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ГЛАВА III. ЗНАЧЕНИЕ И ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ ПРИНЦИПОВ ТРУДОВОГО ПРАВА В ПРАВОВОМ РЕГУЛИРОВАНИИ СЛУЖЕБНО-ТРУДОВЫХ ОТНОШЕНИЙ В ОРГАНАХ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ.
§1. Единство и дифференциация трудового права в регулировании служебно-трудовых отношений в органах внутренних дел.
§2. Роль отраслевых принципов трудового права в регулировании служебно-трудовых отношений в органах внутренних дел на современном этапе.
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Воздействие принципов трудового права на правовое регулирование служебно-трудовых отношений в органах внутренних дел"
Актуальность темы исследования. Право в целом и его структурные элементы подчиняются определенным принципам, детерминированным экономическими, политическими и социальными закономерностями развития общества и закрепленным в самом праве. Неопределенность в понимании принципов трудового права и в их содержании явно нежелательна. Она препятствует правильному пониманию и толкованию норм права, их применению, противодействует разработке и принятию новых норм права, создает трудности в определении границ и меры их воздействия на правовое регулирование общественных отношений в сфере труда и т.д. В принятом Государственной Думой РФ 21 декабря 2001 г. новом Трудовомкодексе РФ (далее - ТК РФ) впервые включена отдельная статья, посвященная основным принципам правового регулирования трудовых отношений и иных непосредственно связанных с ними отношений. Этот факт не только не умаляет научные разработки в области принципов трудового права, но и обуславливает необходимость проанализировать и соотнести их сзакрепленными в законодательстве конструкциями и содержанием принципов, оценить их достаточность и полноту. Следовательно, важными задачами для науки трудового права являются, в частности, изучение сути принципов этой отрасли права, сферы их влияния, выработка рекомендаций по их формулированию и способу закрепления в праве.
Принципы трудового права, регулирующего общественные отношения, складывающиеся в связи с применением труда на основе трудового договора, соответственно воздействуют на правовое регулирование этих отношений. Исследование значения принципов трудового права для правового регулирования служебно-трудовых отношений в органах внутренних дел попытаюсь провести через призму философской категории «воздействие». Воздействовать значит оказать влияние, добиться (добиваться) необходимого результата1. Сам процесс воздействия объектов друг на друга, порождение одним объектом другого представляют собой другую философскую категорию - «взаимодействие». «Взаимодействие - вот первое, что выступает перед нами, когда мы рассматриваем движущуюся материю.»2. Таким образом, воздействие представляет собой составную часть взаимодействия. Принципы права, фиксируясь и (или) выводясь из правовых норм, в свою очередь, детерминируют, предопределяют содержание норм права. Именно этот процесс - воздействие одного объекта (трудоправовыхпринципов) на другой объект (нормативно-правовой массив, регулирующий служебно-трудовые отношения в органах внутренних дел), когда принципы предопределяют содержание правовых норм, и будет исследован в настоящей работе.
Служба в органах внутренних дел, по сути, представляет собой один из способов реализации гражданами конституционного права на труд, когда работник применяет свою способность к труду на основе найма. Поэтому воздействие принципов трудового права на правовое регулирование служебно-трудовых отношений в органах внутренних дел является частью проблемы принципов трудового права.
В юридических науках исследовались и общетеоретические и трудоправовые проблемы, как принципов трудового права, а также и проблем регулирования труда сотрудников органов внутренних дел. Здесь нельзя не назвать труды таких видных ученых, как Н. Г. Александров, В.С.Андреев, С.С.Алексеев, Л,Ю.Бугров, Е.Жанабилов, И.Н.Зубов, Р.З.Лившиц. В.Г.Малов, В.И.Никитинский, В.И.Прокопенко, П.П.Сергун, О.В.Смирнов, и некоторых других. На кафедре трудового права и социального обеспечения ПГУ А.А.Снегуром была защищена кандидатская диссертация на тему «Трудовое право и служба в органах внутренних
1 Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка. 4-е изд. М., 1999. С. 92,
2 Маркс К, Энгельс Ф. Сочинения. Издание второе, Т. 20. М. 1961. С. 546. дел», положившая, на мой взгляд, начало исследованию более частных проблем трудоправового регулирования службы в органах внутренних дел. Эти исследования ценны и подтверждают актуальность и необходимость именно комплексного исследования принципов трудового права и их воздействия на правовое регулирование служебно-трудовых отношений в органах внутренних дел. Более того, о необходимости разработки дефиниции принципов, их системы, пересмотра действующих принципов упоминается большинством ученых трудового права. Принятие нового ТК РФ и анализ юридической литературы по заявленной теме, позволяют констатировать отсутствие, как научного анализа закрепленных в ТК РФ принципов, так и комплексного изучения воздействия принципов трудового права на правовое регулирование служебно-трудовых отношений в органах внутренних дел.
Цели и задачи исследования. Целью диссертационного исследования являются: 1) комплексное изучение основных теоретических и практических проблем, связанных с определением и системой принципов российского трудового права и их воздействием на правовое регулирование служебно-трудовых отношений в органах внутренних дел; 2) обобщение нормативно-правового опыта регулирования этих отношений; 3) выработка предложений по совершенствованию законодательства и иных нормативных правовых актов в сфере общественных отношений по поводу труда в органах внутренних дел.
Исходя из цели диссертационного исследования, автором были поставлены следующие задачи.
Во-первых, определить понятие и сущность принципов в трудовом праве России. Реализация данной задачи предопределила необходимость: 1) проанализировать существующие в юридической науке позиции ученых по вопросам определения понятия «принципы трудового права России» и их значению; 2) выработать собственный подход к такому понятию и сформулировать соответствующую дефиницию; 3) выявить роль принципов трудового права в правовом регулировании труда в различных сферах его применения; 4) определить собственный подход к системе современных отраслевых принципов трудового права, кратко раскрыв их содержание и взаимосвязь между собой: 5) оценить конструкцию принципов, установленную законодателем в ТК РФ и предложить свой вариант по ее совершенствованию.
Во-вторых, определить отраслевую (в праве) принадлежность правовых норм, регулирующих служебно-трудовые отношения в органах внутренних дел. Для этого: 1) исследовать историю правового регулирования служебно-трудовых отношений в органах внутренних дел на фоне становления и развития принципов трудового права России; 2) проанализировать природу общественных отношений по поводу прохождения службы в органах внутренних дел.
В-третьих, подробно рассмотреть значение и дифференциацию принципов трудового права в правовом регулировании служебно-трудовых отношений в органах внутренних дел. В связи с этим потребовалось: 1) исследовать правовое явление «единство и дифференциация» и его проявление применительно к правовому регулированию службы в органах внутренних дел; 2) дать анализ действующим нормативно-правовым актам о службе в органах внутренних дел и практике их применения, отслеживая степень воздействия на них каждого из опсраслевых принципов. Объективная невозможность анализа в одной диссертации межотраслевых, институционных, субинституционных принципов трудового права и их роли в правовом регулировании органов внутренних дел в плане прохождения службы предопределила обращение к исследованию воздействия только отраслевых принципов трудового права на правовое регулирование служебно-трудовых отношений в органах внутренних дел. Что же касается подверженности данных отношений влиянию других принципов (межотраслевых, институтов и др.), то она в диссертации не освещается.
Методологическая основа исследования. При написании диссертационной работы использовались общие методы научного познания (анализ, синтез, индукция, дедукция и т.д.)- Особое значение в диссертации получили специальные правовые методы исследования. Прежде всего, это относится к сравнительно-правовому и формально-юридическому методам. Некоторые выводы диссертации получены путем исторического анализа развития законодательства СССР и России об органах внутренних дел и службе в них, применения системно-структурного подхода в оценке рассматриваемых явлений.
Теоретическая и нормативно-правовая основа исследования. Теоретическую базу диссертационного исследования составили труды представителей науки трудового, административного права, общей теории права и иных юридических наук, литературные источники по философии, а также энциклопедические словари и публикации в периодической печати. Нормативно-правовую основу исследования составили международные нормативно-правовые акты, в том числе — документы МОТ, Конституция РФ. нормативные правовые акты РФ, а также нормативные правовые акты РСФСР и СССР, действующие (действовавшие) на территории РФ, в том числе приказы и указания МВД России, РСФСР и СССР, нормативные правовые акты Пермской области и ряда других субъектов РФ, зарубежные нормативные акты. В диссертации использованы также материалы практики различных подразделений органов внутренних дел Пермской области и судебная практика.
Научная новизна и положения, выносимые на защиту. В диссертации сформулирован ряд новых положений, выводов и рекомендаций, наиболее существенными из которых представляются следующие; предложен авторский подход к определению понятия «принципы трудового права России»; с помощью существующих и некоторых новых аргументов доказывается, что принципы трудового права, как и права в целом не могут определяться через категорию идея»; рассматриваются существующие классификации принципов права, и обосновывается критерий отнесения принципа права к классу общеправовых, межотраслевых, отраслевых и т.д.; выработан свой подход к формулировке отраслевых принципов трудового права и их содержания; предлагается выделить принципы в самостоятельный институт трудового права, включающий в себя нормы-принципы и нормы, которые контекстуально определяют их содержание; указывается на возможный способ выражения (оформления) данного института; определяется свое видение соотношения принципов, непосредственно закрепленных в нормах и принципов, выводимых из норм; обозначается подход автора к понятию «служебно-трудовые отношения в органах внутренних дел» и их отграничение от трудовых отношений; анализируется история формирования правового нормативного массива о труде в органах внутренних дел; доказывается увеличивающаяся со временем степень воздействия принципов трудового права на регулирование отношений по поводу приема, прохождения и прекращения службы в органах внутренних дел на протяжении исследуемого периода ее существования; высказывается и аргументируется собственное суждение о месте органов внутренних дел в общей системе государственной службы и. соответственно, о взаимодействии источников правового регулирования государственной службы и службы в органах внутренних дел; уточняется подход к мере применения норм трудового права в регулировании служебно-трудовых отношений в органах внутренних дел, который в свою очередь детерминирует вывод о том. что принципы трудового права воздействуют и на регулирование служебно-трудовых отношений в органах внутренних дел: предлагается понятие «единство и дифференциация» трудового права, позволяющее отграничить это явление от принципов и основных черт метода трудового права; обосновывается вывод о том, что в правовом регулировании служебно-трудовых отношений в органах внутренних дел можно обнаружить различные формы проявления единства и дифференциации трудового права; выявляется соотношение содержания современных принципов трудового права с содержанием специальных норм о службе в органах внутренних дел; предлагаются варианты совершенствования норм о службе в органах внутренних дел, а также обосновывается вывод о неиспользовании в полной мере потенциала, заложенного в существующее их содержание.
Теоретическая значимость исследования. В настоящей диссертационной работе предложено решение таких теоретических вопросов, как понятие отраслевых принципов трудового права России, их системы и содержания; сформулировано авторское определение единства и дифференциации трудового права, раскрыты некоторые проявления дифференциации в регулировании труда в органах внутренних дел; предложены новые аргументы, подтверждающие трудоправовую сущность отношений по прохождению службы в органах внутренних дел. в частности, приведены степень и результаты воздействия отраслевых принципов трудового права на правовое регулирование труда в органах внутренних дел.
Практическая значимость исследования заключается в следующем: внесены и обоснованы предложения, направленные на совершенствование нового IK РФ, Закона РФ от 18.04.1991 г. «О милиции» (далее - Закон о милиции 1991 г.), разрабатываемого Федерального закона «О службе в органах внутренних дел», а также иных нормативно-правовых актов, регламентирующих труд в органах внутренних дел. Предложены меры по оптимизации практики в сфере этих отношений, в частности, предлагается развивать принцип социального партнерства, заключая социально-партнерские соглашения на различных уровнях. Диссертационная работа может быть применена в учебном процессе в высших и средних специальных учебных заведениях системы МВД РФ при преподавании курсов трудового, административного или служебного права, теории государства и права, специальных курсов по прохождению службы в органах внутренних дел и т.п.
Апробация и внедрение результатов исследования. Диссертация обсуждена на кафедре трудового права и социального обеспечения Пермского государственного университета. Основные положения диссертации излагались в выступлениях автора на ежегодных отчетных научных конференциях юридического факультета Пермского государственного университета в 2000 - 2002 гг. По теме диссертации опубликованы тезисы докладов (одни из которых в соавторстве), две научные статьи. В этих выступлениях и публикациях высказан ряд предложений, направленных на дальнейшее развитие трудового законодательства в России, а также на улучшение правоприменительной практики. Материал, положенный в основу настоящего диссертационного исследования, используется автором при проведении лекционных и семинарских занятий по трудовому праву в Пермском филиале Нижегородской академии (НА) МВД РФ на различных формах обучения и в некоторых других вузах г. Перми. Материалы исследования используются в разработке специального курса «Служебноеправо», который с начала 2002/2003 учебного года будет преподаваться в Пермском филиале НА МВД РФ. По вопросам применения некоторых выводов диссертации автор выходил с предложениями к руководству милиции общественной безопасности г. Перми в плане совершенствования и активизации работы по заключению социально-партнерских соглашений с их участием.
Структура и объем работы обусловлены целями и методологией исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, объединяющих шесть параграфов. В диссертации приводится пять схем и две таблицы. К диссертации прилагается список использованных источников.
Заключение диссертации по теме "Трудовое право; право социального обеспечения", Гладких, Денис Юрьевич
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В заключении работы вернусь к ранее поднятой проблеме о соотношении трудового и административного права. В юридической науке существуют не только различные подходы к определению современного характера воздействия трудового права на служебно-трудовые отношения государственных служащих, в т. ч. сотрудников органов внутренних дел, но и перспектив развития этой проблемы.
А.В. Оболонский, комплексно исследующий институт государственной службы, признает, что «отношения по поводу исполнения госслужбы составляют предмет трудового законодательства.». Вместе с тем ученый считает, что «встает задача преодолеть такое субсидиарное регулирование госслужбы трудовым законодательством, ввести режим публичногорегулирования. При этом основная «нагрузка» должна лечь на административное право. Нормы же трудового законодательства могут быть сохранены только для вспомогательно-технического персонала государственных органов». Свою позицию ученый аргументирует тем, что в трудовом законодательстве не учитываются публично-правовая природа госслужбы, неравный статус субъектов права - государства и государственного служащего. В госслужбе же господствует императивный подход: разрешено только то, что не прямо указано в законе. Трудовое законодательство как отрасль частного права не соответствует условиям субсидиарного применения по отношению к госслужащим1. Не могу согласиться с таким подходом, поскольку вопрос о принадлежности трудового права к публичному или частному праву в юридической науке до конца не решен. Кроме того, думаю уместным возвратиться к проблеме о сфере действия трудового права, поднятой в диссертации. В каком бы отраслевом нормативно-правовом акте ни содержалась трудоправовая норма, она все равно должна быть сконструирована с учетом основополагающих начал в сфере труда,
1 Оболонский А.В. Государственная служба. М, 2000. С. 130-131. обеспечивающих каждому человеку минимум гарантий при применении своей способности к труду на основе трудового договора.
Исторический анализ законодательства и современное правовое регулирование служебно-трудовых отношений в органах внутренних дел показывают сближение содержания правовых норм о службе с принципами трудового права. Таким образом, можно сделать вывод о существовании воздействия принципов трудового права на правовое регулирование служебно-трудовых отношений в органах внутренних дел. j i I
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