23

Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
 Житомирський державний університет імені Івана Франка

На правах рукопису

Орел Лілія Олександрівна

УДК 378.094:37.013

Педагогічні умови організації самостійної роботи 

з математики

майбутніх учителів початкових класів

13.00.04 – теорія і методика професійної освіти

Дисертація 

на здобуття наукового ступеня

кандидата педагогічних наук

Науковий керівник:

доктор педагогічних наук,

професор

Обозний В.В.
Житомир – 2012

ЗМІСТ
5ВСТУП


12РОЗДІЛ 1


12ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ОРГАНІЗАЦІЇ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ


121.1. Організація самостійної роботи студентів як наукова проблема


201.2. Категоріальний аналіз базових понять


341.3. Особливості самостійної роботи з математики майбутніх учителів початкових класів


52Висновки до першого розділу


56РОЗДІЛ 2


56ОБҐРУНТУВАННЯ МОДЕЛІ ТА ПЕДАГОГІЧНИХ УМОВ ОРГАНІЗАЦІЇ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ  З МАТЕМАТИКИ  МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ


562.1. Модель організації самостійної роботи з математики майбутніх учителів початкових класів


932.2. Педагогічні умови організації самостійної роботи з математики майбутніх учителів початкових класів


130Висновки до другого розділу


133РОЗДІЛ 3


133ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ПЕДАГОГІЧНИХ УМОВ ОРГАНІЗАЦІЇ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ З МАТЕМАТИКИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ


1333.1. 
Програма дослідження та стан організації  самостійної роботи з математики  майбутніх учителів початкових класів


1543.2. Упровадження моделі організації самостійної роботи з математики майбутніх учителів початкових класів


1693.3.  Аналіз результатів  дослідження


184Висновки до третього розділу


187ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ


191СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ


224ДОДАТКИ




ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ
АКР – аудиторна контрольна робота

ВНЗ – вищий навчальний заклад     

КМСОНП – кредитно-модульна система організації навчального процесу  
МКР – модульна контрольна робота
СР – самостійна робота
СРС – самостійна робота студентів
88. ВСТУП

Актуальність дослідження. Інтеграція системи національної освіти України до європейського соціально-культурного простору потребує активних пошуків нових педагогічних технологій професійної підготовки майбутнього спеціаліста, зорієнтованих на розвиток його творчості та самостійності, що відображено в Державній національній програмі "Освіта" (Україна ХХІ століття),  Національній доктрині розвитку освіти, Законах України "Про освіту", "Про вищу освіту".

Актуальними у цьому контексті є формування самостійності майбутніх фахівців та організація самостійної роботи у вищому навчальному закладі. Це стосується і підготовки майбутніх учителів початкових класів, оскільки інноваційні процеси в початковій школі потребують від учителя бути творчою особистістю, умотивованою до  самоосвіти та саморозвитку. Положенням про організацію навчального процесу у вищих навчальних закладах передбачено  збільшення обсягу часу на самостійну роботу, що  створює умови для формування самостійності студентів, підготовки спеціалістів, здатних швидко реагувати на зміни, пов’язані з динамічним розвитком сучасної науки.

Проблема організації самостійної роботи студентів у процесі навчання та окремі її аспекти знайшли висвітлення у наукових дослідженнях багатьох учених, а саме: розгляд самостійної роботи на теоретичному й методологічному рівнях (Л.П. Аристова, В.К. Буряк, Є.Я. Голант, М.О. Данилов, Б.П. Єсипов, Л.В. Жарова, В.А. Козаков, Б.І. Коротяєв, І.Я. Лернер, І.Т. Огородников, В.Ф. Паламарчук, П.І. Підкасистий, О.Я. Савченко, А.В. Усова, Т.І. Шамова, І.М. Шимко та ін.); особливості організації самостійної роботи студентів молодших курсів (К.Б. Бабенко, О.Г. Мороз, В.С. Тесленко та ін.); управління самостійною роботою студентів у позааудиторний час  (Л.В. Клименко, В.П. Шпак та ін.); використання системного підходу в організації самостійної роботи студентів (Г.О. Гнитецька, Л.І. Заякіна); розгляд самостійної роботи в умовах особистісно орієнтованого навчання (В.В. Луценко, М.І. Сичова, М.Г. Чобітько, О.М. Якубовська та ін.). 

Незважаючи на  значну кількість досліджень, присвячених  організації студентської самостійної  роботи, в освітній практиці  наявні суперечності між: вимогами сучасної школи до вчителя початкових класів і його недостатньою підготовкою до самостійної діяльності; потребою сучасної вищої школи у високому рівні самостійності студентів у навчанні математики та їх здатністю до зазначеного виду діяльності; змістом навчання з математики на педагогічному факультеті та готовністю студентів до сприйняття й засвоєння предмета.   

Виявлені суперечності, актуальність визначеної проблеми та  її недостатня розробленість у педагогічній теорії  та практиці зумовили  вибір теми дослідження: "Педагогічні  умови організації самостійної роботи з математики  майбутніх учителів початкових класів".

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження є складовою комплексної наукової теми Житомирського державного університету імені Івана Франка "Формування професійної майстерності вчителів в умовах Європейської інтеграції" (№ 0110U002110). Тему дисертації затверджено рішенням вченої ради Житомирського державного університету імені Івана Франка (протокол № 12 від 29.06.2004 р.) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 6 від 14.06. 2005 р.).
Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні, розробці та експериментальній перевірці ефективності моделі та педагогічних умов організації самостійної роботи з математики майбутніх учителів початкових класів.

Відповідно до мети визначено основні завдання дослідження:
1. Проаналізувати стан дослідженості проблеми в психолого-педагогічній теорії та практиці.

2. Розкрити сутність самостійної роботи з математики майбутніх учителів початкових класів.

3. Теоретично обґрунтувати та експериментально  перевірити ефективність моделі та педагогічні умови  організації самостійної роботи з математики майбутніх учителів початкових класів.

4. Визначити критерії, показники і рівні організації самостійної роботи з математики майбутніх фахівців. 

5. Розробити методичні рекомендації з організації самостійної роботи з математики майбутніх учителів початкових класів та впровадити їх у навчальний процес вищих навчальних закладів.

Об’єкт дослідження – самостійна робота з математики як складова професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів у ВНЗ                     ІІІ-ІV рівнів акредитації. 

Предмет дослідження – педагогічні умови організації самостійної роботи з математики майбутніх учителів початкових класів.

Гіпотеза дослідження полягає в тому, що організація самостійної роботи з математики майбутніх учителів початкових класів набуватиме ефективності завдяки реалізації моделі, яка передбачає впровадження відповідних організаційно-педагогічних, методичних, психолого-педагогічних умов.
Методологічною основою дослідження є загальнотеоретичні та діалектичні принципи наукового пізнання; філософські положення про взаємозв’язок і взаємообумовленість явищ і процесів навколишнього світу, єдність педагогічної теорії та практики; концептуальні положення теорії особистості; ідеї особистісно орієнтованого навчання та всебічного розвитку студентів; системний і діяльнісний підходи до аналізу педагогічних явищ; індивідуальний і диференційований підходи до навчання; сучасні концепції демократизації та гуманізації освітнього процесу, концептуальна ідея "освіти впродовж життя".

Теоретичною основою дослідження є положення та висновки досліджень, що стосуються: сучасних тенденцій розвитку педагогічної теорії та практики (М.З. Згуровський, І.А. Зязюн, В.Г. Кремень, П.Ю. Саух та ін.); основ діяльності та розвитку особистості (Г.П. Васянович, Т.В. Габай, C.У. Гончаренко, В.В. Давидов, О.М. Леонтьєв, В.В. Рибалка, C.Л. Рубінштейн та інші); сутності особистості, її становлення та розвитку (Б.Г. Ананьєв, І.Д. Бех, О.О. Бодальов, Л.С. Виготський, Г.С. Костюк); індивідуалізації та диференціації навчання (Ю.К. Бабанський, П.І. Сікорський, З.І. Слєпкань, І.Е. Унт); концептуальних засад неперервної професійної освіти (В.І. Луговий, Н.Г. Ничкало, А.А. Сбруєва, C.О. Сисоєва та ін.); професійної підготовки вчителя та його практичної діяльності (С.С. Вітвицька, О.А. Дубасенюк, Н.В. Кузьміна та ін.); наукових засад організації самостійної роботи (А.М. Алексюк, В.К. Буряк, В.А. Козаков, П.І. Підкасистий, М.М. Солдатенко); активізації пізнавальної діяльності студентів (М. Д. Дворяшина, В.М. Дружинін, І.С. Кон, C.В. Лісова, І.С. Якиманська та ін.); інноваційних педагогічних технологій (І.М. Богданова, І.М. Дичківська та ін.); моделювання педагогічних процесів (В.П. Беспалько, В.І. Михеєв та ін.); дослідження якості освіти (В.С. Бакіров, З.З. Зиман, В.М. Максимова та ін.).

Для розв’язання поставлених завдань були використані такі методи дослідження: а) теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, систематизація та узагальнення теоретичного матеріалу з досліджуваної проблеми, категоріальний аналіз базових понять, моделювання; б) емпіричні: діагностичні (анкетування, бесіда, тестування); обсерваційні (пряме й опосередковане спостереження); прогностичні (метод експертних оцінок, ранжування); педагогічний експеримент (констатувальний та формувальний етапи) – для виконання експериментального  дослідження; в) статистичні – для статистичної обробки результатів експериментального дослідження та перевірки гіпотези дослідження.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилася на базі Навчально-наукового інституту педагогіки Житомирського державного університету імені Івана Франка, Волинського національного університету імені Лесі Українки, Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка, Житомирського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти. На різних етапах дослідження експериментом було охоплено 757 студентів, 47 викладачів.

Організація дослідження. Дослідження проводилося впродовж 2004-2012 років та охоплювало чотири етапи науково-педагогічного пошуку.

На першому (підготовчому) етапі (2004-2005 рр.) – здійснено аналіз філософської, психолого-педагогічної літератури з досліджуваної проблеми, проаналізовано навчально-програмну та інструктивно-нормативну документацію закладів освіти, визначено об’єкт, предмет, мету, завдання дослідження, сформульовано робочу гіпотезу, розроблено програму констатувального та формувального етапів експерименту.

На другому (констатувальному) етапі (2006-2007 рр.) –  обґрунтовано зміст базових понять дослідження; визначено особливості самостійної роботи з математики майбутніх учителів початкових класів і специфіку її організації; розроблено й обґрунтовано модель  організації самостійної роботи студентів із  математики, визначено педагогічні умови її реалізації.

На третьому (формувальному) етапі (2007-2009 рр.) – перевірено ефективність запропонованої моделі та педагогічних умов організації самостійної роботи з математики майбутніх учителів початкових класів.

На четвертому (узагальнювальному) етапі (2010-2012 рр.) – систематизовано та узагальнено результати дослідження, оформлено результати наукового пошуку, сформульовано загальні висновки, визначено перспективи подальших досліджень.
Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягає в тому, що: вперше розглянуто самостійну роботу з математики як засіб формування математичної культури; розроблено модель організації самостійної роботи з математики майбутніх учителів початкових класів та обґрунтовано педагогічні умови; визначено критерії (мотиваційний, когнітивний, діяльнісний, результативний), показники та рівні організації самостійної роботи з математики майбутніх учителів початкових класів; удосконалено педагогічну технологію та структуру організації самостійної роботи з математики майбутніх учителів початкових класів; подальшого розвитку набуло дослідження категоріально-понятійного апарату професійно-педагогічної підготовки, уточнення сутності базових понять "самостійна робота з математики", "самостійна робота з математики майбутніх учителів початкових класів", "організація самостійної роботи з математики майбутніх учителів початкових класів".
Практичне значення дослідження визначається: вдосконаленням змісту курсу математики для майбутніх учителів початкових класів за модульним варіантом; розробкою факультативу "Організація самостійної роботи з математики" та методичних рекомендацій з організації самостійної роботи з математики майбутніх учителів початкових класів; розробкою індивідуального  пакету інформаційно-методичного забезпечення самостійної роботи з математики, контрольних робіт і тестових завдань із математики за модульним варіантом; розробкою пам’яток "Раціональні прийоми організації самостійної роботи" і "Правила раціональної організації тексту конспекту",  алгоритмів  самостійної роботи з підручником математики. Матеріали дослідження можуть бути використані викладачами ВНЗ ІІІ-ІV рівнів акредитації, в яких здійснюється підготовка вчителів початкових класів з метою вдосконалення змісту й організації самостійної роботи з математики.

Основні положення та результати дослідження впроваджено в навчальний процес Житомирського державного університету імені Івана Франка  (довідка № 729 від 24.09. 2009 р.);  Волинського національного університету імені Лесі Українки (довідка № 3/3605 від 21.09. 2010 р.); Глухівського національного  педагогічного університету імені Олександра Довженка  (довідка  № 3108 від 29.12. 2009 р.); Житомирського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка № 1-528 від 14.09. 2009 р.).

Апробація результатів дослідження здійснювалася у виступах на науково-практичних конференціях:  міжнародній: "Формування професійної компетентності вчителя в умовах європейської інтеграції" (Житомир, 2005); всеукраїнських: "Творча особистість учителя як передумова інноваційних процесів у початковій школі" (Житомир, 2004), "Математична підготовка студентів у контексті початкової дизайн-освіти" (Житомир, 2006), "Новаторські навчально-виховні заклади в історії розвитку освіти в Україні" (Житомир, 2007), "Інноваційні технології сучасної початкової освіти" (Житомир, 2008); регіональній: "Інноваційний досвід педагогів дошкільної та початкової освіти Житомирщини" (Житомир, 2012);  роботи Всеукраїнського методологічного семінару з міжнародною участю "Модернізація вищої освіти у контексті євроінтеграційних процесів" (Житомир, 2007); на звітних наукових конференціях Житомирського державного університету імені Івана Франка, на засіданнях методичних семінарів викладачів кафедри математики та образотворчого мистецтва з методикою початкової освіти, а також  кафедри педагогіки Житомирського державного університету імені Івана Франка (2005-2012 рр.).

Публікації. За темою дослідження автором опубліковано 9 одноосібних наукових праць, зокрема 5 статей у провідних  фахових виданнях України;  2 – у збірниках наукових праць; 1 – у збірнику матеріалів  конференцій, 1 – методичні рекомендації.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, списку використаних джерел (347 найменувань, з них 5 – іноземною мовою). Загальний обсяг дисертації складає 280 сторінок, 190 з яких становить основний текст. Робота містить 23 таблиці на 10 сторінках, 25 рисунків на 10 сторінках та 18 додатків на 59 сторінках.

89. ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

Результати дисертаційної роботи підтвердили достовірність гіпотези, засвідчили ефективність розв’язання поставлених завдань і дали підстави для формулювання таких висновків:

1. На основі аналізу  стану дослідженості окресленої проблеми в психолого-педагогічній теорії та практиці з’ясовано, що організацію самостійної роботи з математики майбутніх учителів початкових класів доцільно розглядати як складову професійно-педагогічної  підготовки фахівців, здатних навчатися протягом усього життя, відповідно до соціального замовлення – переходу до системи гнучкої неперервної освіти, що передбачає збільшення частки самостійної роботи в процесі навчання. 

У результаті визначення теоретичних засад проблеми організації самостійної роботи студентів  здійснено категоріальний аналіз та уточнено зміст базових понять "самостійна робота", "самостійна робота з математики", "самостійна робота з математики майбутніх учителів початкових класів", "самостійність", "пізнавальна самостійність", "організація", "організація самостійної роботи з математики майбутніх учителів початкових класів", "педагогічні умови".

2. Розкрито сутність самостійної роботи з математики майбутніх учителів початкових класів. Запропоновано авторське визначення: самостійна робота з математики майбутніх учителів початкових класів – це форма організації навчального процесу й, водночас, вид навчальної діяльності студентів, що передбачає  самостійне засвоєння знань і  формування вмінь і навичок, визначених навчальною програмою з математики, розвиток математичних здібностей, відповідного мислення та інтуїції, виховання математичної культури, зумовлених специфікою професійної підготовки,  та формування пізнавальної  активності  й самостійності.

Самостійну роботу з математики вперше розглянуто  як засіб формування математичної культури майбутніх учителів початкових класів –   складної інтегральної системи  особистісних і професійних якостей, що характеризують ступінь розвитку особистості, відображають синтез математичних знань, умінь і навичок, інтелектуальних здібностей, сукупність емоційно-ціннісних орієнтації, мотивів і професійної досконалості та їх прояв у професійній діяльності.

3. Теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено ефективність моделі організації самостійної роботи з математики майбутніх учителів початкових класів. 

Виділено структурні компоненти самостійної роботи з математики, узагальнено класифікацію її видів, форм і методів організації, визначено її функції в процесі професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів.

Ураховано загально-дидактичні (загальні, змістові, організаційні та методичні) принципи організації самостійної роботи студентів та принципи модульного навчання (модульності, структуризації навчання на окремі елементи, динамічності, оптимальності методів діяльності, гнуч​кості, усвідомленої перспективи,  різносторонності мето​дичного консультування, паритетності). Обґрунтовано  вплив кожного принципу модульного навчання на організацію самостійної роботи студентів.

На основі аналізу наукових джерел проблему організації самостійної роботи з математики розглянуто з позицій системного, діяльнісного, особистісно орієнтованого, технологічного та компетентнісного підходів.

4. За допомогою факторного аналізу встановлено педагогічні умови ефективної організації самостійної роботи з математики майбутніх учителів початкових класів. Їх об’єднано і поділено за змістом на три групи: організаційно-педагогічні умови (застосування кредитно-модульної системи навчання та рейтингової системи оцінювання  і дієве управління самостійною роботою студентів);  методичні умови (інформаційно-методичні й організаційно-методичні); психолого-педагогічні умови  (формування позитивної  мотивації  самостійної роботи з  математики та реалізація особистісно орієнтованого підходу).

Сформульовано визначення ефективності організації самостійної роботи з математики майбутніх учителів початкових класів: її слід вважати ефективною, якщо завдяки впровадженню оптимальних педагогічних умов результати самостійної роботи максимально відповідають окресленій меті.

5. Проаналізовано стан та особливості організації самостійної роботи з математики майбутніх учителів початкових класів і розроблено її критеріально-рівневу характеристику.

З’ясовано, що організація самостійної роботи з математики майбутніх учителів початкових класів характеризується взаємодією  таких структурних компонентів: мотиваційно-цільового, змістово-когнітивного, практично-діяльнісного та контрольно-оцінного. 

Визначено критерії (мотиваційний, когнітивний, діяльнісний, результативний), показники (наявність позитивної мотивації та  цілі, базових знань з математики, знань про сутність, форми та методи самостійної роботи з математики, вмінь і навичок з математики та самостійної роботи з цього предмету,  усвідомлення значущості математичних знань для фахової підготовки, научуваність, сформованість умінь і навичок самоорганізації, самоконтролю, оцінки та самооцінки) та рівні (високий, середній, низький) організації самостійної роботи з математики.

6. Розроблено програму факультативу "Організація самостійної роботи з математики" та методичні рекомендації з організації самостійної роботи з математики майбутніх учителів початкових класів, які впроваджено в навчальний процес.

Аналіз результатів експерименту свідчить про суттєву відмінність у рівнях організації самостійної роботи з математики студентів експериментальних  груп  порівняно з контрольними  групами, що доводить ефективність розробки та впровадження моделі  організації самостійної роботи з математики  майбутніх учителів початкових класів.

Результати дослідження дають підстави вважати, що вихідна гіпотеза є правильною, визначені завдання реалізовано, мета досягнута. Запропонована модель та педагогічні умови організації самостійної роботи з математики можуть  бути використані в навчально-виховному процесі вищого навчального закладу для професійно-педагогічної підготовки майбутніх учителів початкових класів.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів організації самостійної роботи з математики  майбутніх учителів початкових класів. Передбачається продовження наукового пошуку за такими напрямами: вдосконалення навчально-методичного забезпечення студентської самостійної роботи з математики; підготовка викладачів до організації диференційованої самостійної роботи студентів; вивчення зарубіжного досвіду організації самостійної роботи з математики. 
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