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Введение
Политические процессы в нашейне на исходе XX века стали предисловием для цепи социальных катаклизмов, последствия которых не исчерпываются однозначными оценками.
Основным содержанием данных явлений стала трансформация социально - политической системы СССР с параллельной дифференциацией его территории По национальному признаку. Причем все это сопровождалось не только рекламными заявлениями руководителей бывших республик, отстаивавшими свои права на независимость, но и колоссальным вовлечением в противостояние гражданского населения.
Где - то эти процессы приобрели более, а где - то менее трагический оттенок.
Доведенные гипнотическим "политпросвещением" своих руководителей до состояния "взорвавшегося" прозрения некогда мирные соседи стали истреблять друг друга в зависимости от национальности.
К сожалению, процессы дезинтеграции коснулись и самой России, обнажив неготовность властных структур к адекватным мерам по сохранению и укреплению страны. Имеющаяся система прогноза и профилактики этнической конфликтности была ориентирована на отсутствие таковой и посему никогда не работала.
Волна этнополитических конфликтов взорвала идеологические барьеры "братского" добрососедства и заставила властные структуры подойти к этой проблеме с научной точки зрения.
Однако события опередили взвешенное принятие решений: нехватка политической аргументации спровоцировала использование вооруженных сил в этнополитическом противостоянии. Научное прогнозирование вероятной конфликтности и планирование переговорного процесса в большинстве случаев оставалось за кадром самой реальности.
Однако история обновляющейся России показала и ряд других примеров, когда для локализации и предотвращения конфликтного противостояния успешно использовались традиционные механизмы достижения политических компромиссов. Когда власти Центра не успевали даже реагировать на утяжеление конфликтного противоборства, ряд региональных структур находил возможность для продолжения диалога гуманными средствами.
Ведущей задачей данного исследования как раз и является изучение опыта российских регионов в поиске средств, как урегулирования этнополитических конфликтов, так и в поиске разумной аргументации для переговоров с федеральной властью.
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