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ВСТУП

Актуальність теми. Період кінця XIX – початку XX століття в історії науково-педагогічної думки країн Західної Європи представлений широким спектром різноманітних течій і концепцій, які можуть виступати предметом окремого історико-педагогічного дослідження. Його вивчення з огляду історичних, економічних, культурних і політичних подій, що вплинули на вироблення нових підходів до організації навчально-виховного процесу, теоретична спадщина і практична діяльність представників різних напрямів і шкіл, а також обґрунтування прогресивних педагогічних ідей має сьогодні значну наукову і практичну цінність. З огляду на це особливий уплив на сучасний етап розвитку української науково-педагогічної думки продовжує здійснювати зарубіжна педагогічна теорія та практика.

Одне з чільних місць серед видатних зарубіжних педагогів минулого належить Паулю Наторпу (1854-1924 рр.) – німецькому філософу і педагогу, праці якого в сьогоднішніх реаліях заслуговують на вивчення, узагальнення та критичне переосмислення. Він один із не багатьох діячів у галузі освіти, який захистив дві дисертаційні роботи: кандидатську – “Пелопоннеська війна у творах Діодора, Плутарха, Корнелія та Юстина” у 1876 р. у Страсбурзі, докторську – “Теорія пізнання Р. Декарта. Дослідження передісторії критицизму” у 1881 р. під керівництвом Г. Когена. За життя П. Наторп устигнув також отримати визнання як композитор, музичним кредо якого була камерна музика, свідченням чого є близько сотні написаних ним пісень і хорових творів.

Новаторський доробок П. Наторпа здебільшого асоціюється в уявленнях сучасників із виникненням соціальної педагогіки як наукової галузі кінця ХІХ – початку ХХ ст., засновником якої він по праву вважається. У той же час науково-педагогічна спадщина П. Наторпа досить об’ємна і різнопланова, а її основні положення відображені в його фундаментальних працях “Про шкільне питання” (1893 р.), “Соціальна педагогіка” (1899 р.), “Загальна педагогіка в тезах” (1905 р.) та ін., у яких представлено погляди на проблематику соціальної педагогіки і необхідність розв’язання завдань соціального виховання, розкрито фундаментальні теоретичні положення та практичні рекомендації щодо освіти і виховання підростаючого покоління, обґрунтовано взаємозв’язок педагогіки з філософією, етикою, естетикою та логікою, інтерпретовано визначення і взаємозалежність ряду філософських і педагогічних категорій, таких, як “суспільство”, “індивід”, “громада”, “соціальне виховання” та багато інших.

Джерелом науково-педагогічної творчості П. Наторпа вважається класична спадщина філософів і педагогів минулого: Аристотеля, Платона, Я. Коменського, Ж.-Ж. Руссо, Й. Песталоцці, Дж. Дьюї. На формування педагогічних ідей П. Наторпа значною мірою вплинули погляди представників німецької класичної філософії (Й. Гете, І. Канта, Г. Когена, Й. Фіхте, Ф. Шиллера), а також марбурзької філософської школи.

У зарубіжній і вітчизняній науково-педагогічній літературі більшість досліджень і публікацій присвячені переважно філософським ідеям П. Наторпа. Свідченням цього є праці ряду зарубіжних (Г. Віммер, Е. Вінтерхагер, Й. Гензелер, Д. Зальцман, І. Кребс, Г. Лейзеганг, К. Німейер, Ф. Пфеффер, Й. Ройер, В. Фішер, І. Шраубе), російських і вітчизняних науковців (О. Власова, Г. Гордон, М. Каган, Б. Куликов, В. Курєнной, І. Лапіна, А. Малько, А. Пінкевич, О. Погорельський, Н. Ромаєва). 

Соціально-педагогічні ідеї П. Наторпа привертали увагу педагогів і філософів ще за його життя, але з того часу отримали визнання більше серед співвітчизників, ніж серед російських чи то українських дослідників зарубіжної педагогічної думки. Так, наприкінці ХІХ – у 20-ті роки ХХ ст. його праці вивчали і позитивно оцінювали такі німецькі вчені, як А. Бухенау, А. Герланд, Г. Гшвінд, Е. Заупе, К. Кеслер, М. Лехнер, В. Лохманн, О. Флюгель, К. Форлендер, А. Штрелер. Водночас педагогічна спадщина П. Наторпа цього періоду не залишалася поза увагою російських учених, зокрема, А. Пінкевича “Марксистська педагогічна хрестоматія XIX–XX ст.” (1928 р.), Г. Гордона “Вісник просвіти” (1924 р.), М. Кагана “Пауль Наторп і кризи культури” (1922 р.). Поділяв ідеї П. Наторпа і теоретик радянської освіти А. Луначарський. 

З кінця 20-х років і до початку 90-х років ХХ ст. філософсько-педагогічна спадщина П. Наторпа аналізувалася такими науковцями, як Г. Бекер, Г. Бланкертц, Е. Вінтерхагер, Й. Дольх, Е. Кассірер, Г. Кніттермеєр, Т. Літт, Й. Рулофф, Г. Шнейдер, П. Фрагштейн, Л. Фрезе. У той же час соціально-педагогічна теорія П. Наторпа розглядалася лише в декількох працях німецьких дослідників (Г. Белерсен, Ф. Трост, В. Шмуде та ін.).

З кінця ХХ ст. розпочався новий етап вивчення соціально-педагогічної спадщини П. Наторпа, у якій досліджуються наступні аспекти: 1) філософські основи педагогіки (Г. Ауернгеймер, Г. Віммер, Д. Зальцман, У. Зіг, І. Кребс, В. Фішер та ін.); 2) взаємозв’язок між поняттями “суспільство”, “індивід” і “громада” (Ф. Пфеффер, Й. Рейер, І. Штраубе та ін.); 3) актуалізація соціальних питань (Й. Гензелер, Н. Йегелька, К. Німейер, Р. Піпперт та ін.).
У вітчизняній педагогіці до теперішнього часу відсутні цілісні дослідження науково-педагогічної спадщини П. Наторпа, де б систематизовано та узагальнено висвітлювалися його освітні й виховні ідеї. Частково наукова інформація про педагогічні погляди П. Наторпа подана у статтях О. Власової (“Соціально-педагогічні погляди Пауля Наторпа”), І. Лапіної (“Про деякі теоретичні джерела радянської педагогіки”), А. Малько (“Пауль Наторп – засновник соціальної педагогіки”), Н. Ромаєвої (“Соціоцентризм як провідна ідея розвитку радянської педагогіки”), у підручниках з історії соціальної педагогіки М. Галагузової, а також в окремих працях В. Куликова, В. Курєнного, А. Олійника, А. Щетнікова. 

Отже, актуальність проблеми та об’єктивна потреба в цілісному історико-педагогічному дослідженні розвитку ідей освіти і виховання П. Наторпа з метою творчої інтерпретації його науково-педагогічної спадщини в сучасних умовах інтеграції України до європейського освітнього простору ініціювали вибір теми дисертаційної роботи – “Розвиток ідей освіти і виховання у науково-педагогічній спадщині П. Наторпа”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідної роботи Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького, є складовою частиною комплексного дослідження кафедри соціальної педагогіки і соціальної роботи “Наукові основи педагогічної освіти в університеті” (протокол № 1 від 27 вересня 2005 року) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології АПН України (протокол № 10 від 20.12.2005 р.).

Мета дослідження полягає у здійсненні цілісного аналізу розвитку ідей освіти і виховання в науково-педагогічній спадщині П. Наторпа та шляхів їх актуалізації в сучасній українській педагогіці.

Мета дослідження зумовила такі завдання:

1. Проаналізувати ступінь і основні напрями наукової розробки досліджуваної проблеми.

2. Визначити основні чинники розвитку ідей освіти і виховання в науково-педагогічній спадщині німецького педагога, а також уплив на них марбурзької філософської школи.

3. Обґрунтувати основні теоретичні ідеї освіти і виховання та узагальнити досвід науково-педагогічній діяльності П. Наторпа.

4. Охарактеризувати процес розвитку ідей освіти і виховання та виявити його етапи в науково-педагогічній спадщині П. Наторпа.

5. З’ясувати перспективні шляхи актуалізації ідей освіти і виховання П. Наторпа у вітчизняній педагогіці.

Об'єктом дослідження є науково-педагогічна і філософська спадщина П. Наторпа.

Предмет дослідження – ідеї освіти і виховання в науково-педагогічній спадщині П. Наторпа кінця XIX – початку XX ст.

Методи наукового дослідження: на теоретичному рівні використовувалися: загальнонаукові методи (історичний, системно-генетичний і порівняльний аналіз науково-педагогічної літератури, законодавчих документів, фактів щодо розвитку ідей освіти і виховання в науково-педагогічній спадщині П. Наторпа); індуктивний метод (виявлення основних чинників формування педагогічних поглядів П. Наторпа); персоналістично-біографічний метод (вивчення біографії, основних етапів життєдіяльності П. Наторпа); хронологічний (дослідження процесу розвитку освітньо-виховних ідей П. Наторпа у хронологічній послідовності); контент-аналіз матеріалів періодичних видань (конкретизація ступеня наукової розробки досліджуваної проблеми); на емпіричному рівні: обсерваційний метод (ретроспективний аналіз педагогічної діяльності П. Наторпа); прогностичний метод (визначення перспективних шляхів актуалізації ідей освіти і виховання П. Наторпа в українській педагогіці).

Методологічну основу дослідження становлять: теорія і закони наукового пізнання, у тому числі діалектичної єдності, взаємозв’язку і взаємозумовленості педагогічних явищ, необхідності їх вивчення в конкретних історичних обставинах, діалектичної єдності національних і загальнолюдських цінностей, взаємозв’язку одиничного і загального в педагогічній діяльності, прогнозування і передбачення педагогічного майбуття; принципи історизму, елективності, зв’язку теорії з практикою, системності, цілісності та наукової об’єктивності.

Теоретичну основу дослідження становлять державні документи про стратегію розвитку освіти в Україні (Закон України “Про освіту”, Національна доктрина розвитку освіти, Державна національна програма “Освіта” (“Україна ХХІ ст.”), “Концепція громадянської освіти” та ін.); вихідні положення педагогічних теорій і концепцій щодо: гуманізації освіти і виховання (А. Алексюк, А. Бойко, О. Вишневський, С. Гончаренко, В. Заслуженюк, І. Зязюн, Т. Левченко, Ю. Руденко та ін.); становлення і розвитку сучасної вітчизняної освіти і педагогічної науки (В. Андрущенко, Б. Гершунський, О. Глузман, М. Євтух, В. Кремень та ін.); методології порівняльної педагогіки (Б. Вульфсон, О. Джуринський, М. Лещенко, Н. Ничкало, А. Сбруєва та ін.); аксіологічної теорії (І. Бех, М. Боришевський, Т. Бутківська, Т. Левченко, В. Малахов, В. Сіверс, В. Тюріна, Н. Фролова та ін.); історії розвитку німецької педагогіки (Й. Гербарт, А. Дістервег, Г. Кершенштейнер, Й. Песталоцці та ін.); історико-педагогічного розвитку вітчизняної і зарубіжної педагогічної думки (І. Гавриш, Б. Год, Н. Дем’яненко, Н. Дічек, С. Золотухіна, О. Іонова, О. Сухомлинська, В. Шпак та ін.); досвіду організації соціальної і соціально-педагогічної роботи за рубежем (С. Архипова, М. Галагузова, Л. Завацька та ін.).

Хронологічні межі дослідження охоплюють часовий відрізок, який співпадає з життям та діяльністю П. Наторпа та відповідає окресленому етапу розвитку німецької науково-педагогічної школи, що був викликаний політичною та соціально-економічною кризою в Німеччині кінця XIX – початку XX століття. Нижня межа (1885 р.) визначається актуалізацією ідей соціального виховання підростаючого покоління, викладених у науковому доробку П. Наторпа. Верхня межа (1924 р.) зумовлена передчасним припиненням педагогічної діяльності П. Наторпа.

Джерельну базу дослідження становлять: педагогічні, філософські, суспільно-політичні, морально-етичні, релігієзнавчі фундаментальні праці П. Наторпа (“Соціальна педагогіка” (1899 р.), “Загальна педагогіка у вузах. До академічних лекцій” (1906 р.), “Філософія та педагогіка” (1909 р.), “Культура народу та культура особистості” (1911 р.) та ін.), статті в періодичних виданнях (“Ідеї Песталоцці про освіту робітників і соціальне питання” (1894 р.), “Соціальна педагогіка Песталоцці” (1898 р.), “Соціальне виховання” (1909 р.), “Звернення до батьків, учителів та вихователів” (1915 р.) та ін.), а також матеріали про життя, педагогічну діяльність і наукову творчість німецького вченого (А. Герланд “Пауль Наторп – педагог” (1903 р.), Е. Заупе “Пауль Наторп. Німецькі педагоги сучасності” (1924 р.), К. Кеслер “Пауль Наторп і соціальна педагогіка” (1919 р.), Г. Кніттермеєр “Пауль Наторп” (1928 р.), Ф. Трост “Пауль Наторп соціальний педагог” (1949 р.), Л. Фрезе “Пауль Наторп забутий педагог?” (1962 р.) та ін.); матеріали наукових бібліотек із досліджуваної проблеми: Наукової бібліотеки Марбурзького університету (ФРН), Наукової бібліотеки Мюнхенського університету (ФРН), Наукової бібліотеки Нюрнберзького університету (ФРН), Наукової бібліотеки Ерлангенського університету (ФРН), Центральної наукової бібліотеки ім. В. Вернадського, публікації з історії педагогіки кінця ХІХ – початку ХХ ст., публікації в періодичних виданнях з історії зарубіжної педагогіки. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше: 

· визначено основні чинники розвитку ідей освіти і виховання в науково-педагогічній спадщині П. Наторпа (виховання в сім’ї, навчання в університетах Берліна, Бонна і Страсбурга, викладання в Марбурзькому університеті, наукові праці попередніх філософів і педагогів), а також уплив на них марбурзької філософської школи; 

· обґрунтовано основні теоретичні ідеї освіти (освіченою може називатися людина, яка не лише володіє знаннями і вміннями, а й через власні переживання може дати об’єктивну оцінку життєвих і культурних цінностей і повністю розуміти їх; освіта співвідноситься з законами загального та індивідуального духовного розвитку, проблемами освіченості об’єкта; одним із структурних компонентів освіти є культурні цінності, тому завдання шкільних закладів полягає в тому, щоб навчити учнів розуміти ці культурні цінності й надбання, висуваючи при цьому високі вимоги і до особистості педагога та ін.) і виховання (національний характер виховання; креативність міжособистісної взаємодії; опора на потенційні можливості вихованця; використання трудового виховання для формування таких елементів характеру особистості, як сила волі, чіткість судження, чуйність і здатність до душевного піднесення; використання у виховному процесі прикладу вчителя, залучення учнів до конкретних справ і створення умов для самовираження особистості та ін.), узагальнено досвід науково-педагогічної діяльності П. Наторпа; 

· охарактеризовано процес розвитку ідей освіти і виховання та виявлено його етапи в науково-педагогічній спадщині П. Наторпа (соціально-педагогічний етап (1885-1905 рр.); загальнопедагогічний етап (1905-1924 рр.));

· з’ясовано перспективні шляхи актуалізації ідей освіти і виховання П. Наторпа у вітчизняній педагогіці (урахування провідної ролі освіти як запоруки багатства і сили суспільства; використання праці як основи інтелектуальної, моральної та естетичної освіти; розробка і вдосконалення принципів суспільного виховання; виховання в підростаючого покоління любові до Батьківщини, почуття обв’язку, бажання приносити користь державі і народу; організація спільної трудової діяльності учнів, вивчення ними історії, розвиток учнівського самоврядування, творчості);

подальшого розвитку набули: 

· фундаментальні положення теорії освіти (конституціональні ознаки освіти, цілі, принципи  і зміст освіти, основи загальної освіти, ступені навчання);

· соціоцентричні і педоцентричні ідеї розвитку освіти і виховання в науково-педагогічній спадщині П. Наторпа, а також основні положення  народної і реформаторської педагогіки, засади виховуючого навчання;

· зміст і форми суспільного виховання (розглядаються у зв’язку зі структурою виховної системи, завданнями суспільного виховання, принципами виховання, поглядами на сім’ю як на осередок соціального виховання та ін.).

Уточнено і конкретизовано зміст поняття “соціальне виховання” як наукової категорії, а також сутність дефініцій “громада” і “спільність”. Поглиблено наукове знання і розширено уявлення про науково-педагогічну спадщину П. Наторпа завдяки ознайомленню з його фундаментальними працями і публіцистикою.

У науковий обіг уведено маловідомі і невідомі раніше німецькомовні джерела, історичні факти, пов’язані з педагогічною і суспільно-політичною діяльністю П. Наторпа.

Практична значущість дослідження полягає в тому, що результати дослідження використовувалися під час читання лекцій та проведення семінарських занять у Дрогобицькому державному педагогічному університеті імені Івана Франка (довідка № 48/283 від 12.09.2008 р.), Переяслав-Хмельницькому державному педагогічному університеті імені Григорія Сковороди (довідка № 637/1 від 19.09.2008р.), Прикарпатському національному університеті імені Василя Стефаника (довідка № 18-05/34 від 15.10.2008 р.), Ніжинському державному університеті імені Миколи Гоголя (довідка № 1215/353 від 17.10.2008 р.), Чернігівському державному педагогічному університеті імені Т. Г. Шевченка (довідка № 04-11/894 від 22.10.2008 р.), Луганському національному університеті імені Тараса Шевченка (довідка № 1/2308 від 27.10.2008 р.).

Зміст дисертації може бути використаний у сучасній педагогічній практиці вищої школи: при розробці навчальних курсів та підготовці лекцій із теорії та історії педагогіки, соціальної педагогіки для студентів, які навчаються за спеціальністю: “соціальна робота”, “соціальна педагогіка”, “іноземні мови”, “філософія”; при організації виховної роботи, а також для підвищення науково-педагогічної культури студентів. 
Відповідність та обґрунтованість результатів дослідження забезпечена методологічним і теоретичним обґрунтуванням його вихідних положень; системним аналізом зарубіжної й вітчизняної джерельної бази, матеріалів періодичних видань; застосуванням комплексу методів, адекватних меті, завданням, предмету дослідження; широкою апробацією отриманих результатів та їх упровадженням у практику вищих навчальних закладів.

Апробація та впровадження результатів дослідження здійснювалися під час виступів автора з доповідями та науковими повідомленнями на Всеукраїнських науково-практичних конференціях: „Соціально-педагогічна робота з сім’ями які перебувають в кризовому стані” (Черкаси, 2007); „Вища школа України: поступ у майбутнє” (Черкаси, 2007); „Викладач і студент: перспективи професійного зростання” (Черкаси, 2007); „Актуальні проблеми соціально-педагогічної роботи з різними категоріями населення” (Черкаси, 2008); „Формування професійних цінностей майбутніх педагогів та шляхи їх реалізації у практичній діяльності” (Переяслав-Хмельницький, 2008); на засіданнях кафедри соціальної роботи і соціальної педагогіки, на лекціях з історії педагогіки для вчителів німецької мови і соціальних педагогів у Черкаському обласному інституті післядипломної підготовки науково-педагогічних працівників, а також на лекціях із теорії та історії соціальної педагогіки і соціальної роботи в Навчально-науковому інституті педагогічної освіти, соціальної роботи і мистецтв при Черкаському національному університеті імені Б. Хмельницького. 

Публікації. Основний зміст результатів дослідження відображено у 8 одноосібних публікаціях автора, з них 7 – у науково-фахових виданнях, затверджених ВАК України. 

Структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (208 найменувань, із них – 107 німецькомовних). Повний обсяг дисертації становить 194 сторінки, основний зміст дисертації викладено на 177 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертації вирішено нове наукове завдання – здійснено цілісний аналіз розвитку ідей освіти і виховання в науково-педагогічній спадщині Пауля Наторпа. Визначено значний потенціал розроблених ним ідей для становлення вітчизняної соціальної педагогіки, а також поглиблення загальнопедагогічних положень. Отримані в ході дослідження результати дозволяють зробити наступні висновки, що мають теоретичне і прикладне значення. 

1. Проаналізовано ступінь і основні напрями наукової розробки проблеми вивчення та інтерпретації науково-педагогічної спадщини П. Наторпа: філософський (репрезентує хронологізацію розвитку і характеристику марбурзької школи, неокантіанства та його представників; філософські детермінанти педагогічної діяльності П. Наторпа; трактування філософських поглядів І. Канта і його критичного ідеалізму; філософські умови і закони формування особистості та ін.), педагогічний (пов’язаний з аналізом поглядів П. Наторпа на загальнотеоретичні проблеми західноєвропейської педагогіки, фактори впливу на розвиток педагогічної думки Німеччини, гасла нової школи: виховання патріотичного обов’язку, поглиблення національного почуття, спрямування зусиль молоді на службу суспільству і державі та ін.) і соціальний (дає можливість з’ясувати ставлення П. Наторпа до необхідності реформування суспільно-політичного ладу та освітньої системи Німеччини, визначити вплив соціально-економічної ситуації на розвиток західноєвропейської педагогічної думки наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст.) .


2. Визначено основні чинники розвитку ідей освіти і виховання в науково-педагогічній спадщині німецького педагога, а також уплив на них марбурзької філософської школи. До чинників формування науково-педагогічних поглядів німецького педагога відносимо такі: 1) виховний уплив сім’ї; 2) навчання в університетах Берліна, Бонна та Страсбурга, викладання в Марбурзькому університеті; 3) праці філософів Аристотеля, Платона, І. Канта, Г. Когена, науковий доробок педагогів Я. Коменського, Ж.-Ж. Руссо, Й. Песталоцці, Дж. Дьюї.


3. Обґрунтовано основні теоретичні ідеї освіти і виховання в науково-педагогічній спадщині П. Наторпа: 1) освіченою може називатися людина, яка не лише володіє знаннями і вміннями, а й через власні переживання може дати об’єктивну оцінку життєвих і культурних цінностей і повністю розуміти їх; 2) освіта співвідноситься з законами загального та індивідуального духовного розвитку, проблемами освіченості об’єкта; 3) одним із структурних компонентів освіти є культурні цінності, тому завдання шкільних закладів полягає в тому, щоб навчити учнів розуміти ці культурні цінності й надбання, ставлячи при цьому високі вимоги і до особистості педагога; 4) національний характер виховання; 5) креативність міжособистісної взаємодії; 6) опора на потенційні можливості вихованця; 7) визначення провідної ролі сім’ї як осередку соціального виховання та ін. Серед фундаментальних теоретичних положень освіти найбільш вагомими є такі: конституціональні ознаки освіти, цілі, принципи і зміст освіти, ступені організації навчання, основи загальної освіти. Зміст і форми суспільного виховання розкриваються П. Наторпом у взаємозв’язку з характеристикою виховних закладів, конкретизацією принципів і завдань суспільного виховання, обґрунтуванням зовнішніх і внутрішніх умов його організації. Узагальнено досвід науково-педагогічній діяльності П. Наторпа щодо реалізації ідей народної і реформаторської педагогіки, спробу інтерпретувати ідеї соціоцентризму Г. Кершенштейнера, а також педоцентризму А. Біне, С. Бьорта, М. Монтессорі, положення виховуючого навчання Й. Гербарта.


4. Охарактеризовано процес розвитку ідей освіти і виховання та виявлено його етапи в науково-педагогічній спадщині П. Наторпа: перший етап (1885-1905 рр.) – соціально-педагогічний, що має своєю особливістю розробку переважно ідей соціальної педагогіки і соціального виховання, а саме: роботу над масштабним соціальним проектом удосконалення суспільства, ураженого аномією; обґрунтування ролі соціальних інституцій (сім’ї, школи) у вихованні підростаючого покоління; установлення взаємозв’язку між релігією та соціальним вихованням, між соціально-педагогічною ідеєю та державою та ін.; другий етап (1905-1924 рр.) – загальнопедагогічний, що відзначається поглибленою розробкою фундаментальних положень освіти і виховання підростаючого покоління, зокрема: виділення провідних напрямів виховання; розробка рекомендацій із використання виховного потенціалу трьох спільнот (сім’ї, трудового колективу та освітнього об’єднання); робота зі створення нових інституцій, що мають зайняти проміжне положення між практикою виховання та університетською освітою та ін.

5. З’ясовано перспективні шляхи актуалізації ідей освіти і виховання П. Наторпа у вітчизняній педагогіці: урахування провідної ролі освіти як основного елемента багатства і сили суспільства; використання праці як основи інтелектуальної, моральної та естетичної освіти; розробка принципів суспільного виховання; виховання в підростаючого покоління любові до своєї Батьківщини, почуття обов’язку, бажання приносити користь державі й народу; організація спільної трудової діяльності учнів, вивчення ними історії, розвиток учнівського самоврядування, творчості.

Ми не претендуємо на повне, усебічно завершене дослідження розвитку ідей освіти і виховання в науково-педагогічній спадщині П. Наторпа. Серед перспективної тематики подальшого дослідження бачимо такі аспекти, як використання ідей німецького педагога при вирішенні проблем соціальної і педагогічної роботи з сім’єю, у сфері громадського здоров’я, соціально-правового захисту дітей, у роботі з територіальною громадою, при організації соціально-педагогічної реабілітації різних категорій дітей і дорослого населення, соціокультурної анімації та менеджменту соціально-педагогічної діяльності.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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