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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Глобализация экономики и усиление интеграции Украины в мировое экономическое пространство значительно актуализируют проблему повышения конкурентоспособности отечественной продукции. Усиление конкурентных преимуществ продукции является важнейшим фактором обеспечения устойчивых рыночных позиций предприятия, высоких финансовых результатов и эффективности его производственно-хозяйственной деятельности.

Вместе с тем следует констатировать, что на сегодняшний день  значительная  часть продукции отечественных предприятий характеризуется низким уровнем конкурентоспособности. В первую очередь это относится к большинству товаров  народного потребления длительного пользования, среди  которых особое место занимает продукция бытового приборостроения. 

Современная ситуация на рынке машиностроительной продукции и бытового приборостроения в частности, создает непростые условии для функционирования отечественных предприятий. Экспансия брендовой продукции известных европейских производителей, имеющих большие возможности в сфере инноваций и инвестиций, с одной стороны, с другой – продукция китайских мастеров, занимающая дешевый сегмент рынка, создают для отечественного производителя сложные условия конкуренции, следствием которых является высокая импортозависимость  рынка бытового приборостроения.

Одним из важнейших условий повышения конкурентоспособности продукции является возможность использования системного подхода к управлению данным процессом, реализация которого требует наличия действенных механизмов управления конкурентоспособностью  продукции на уровне предприятий. 

Научные аспекты проблемы исследования конкурентоспособности продукции лежат в сфере интересов многих отечественных и зарубежных ученых экономистов. Так, вопросам теоретико-методологических основ теории конкурентоспособности продукции посвящены работы Бей Н.О., Биднык Н. Б.,  Бужина О. А., Голомши Н., Гребнева E.T, Ефименко А., Закревской Л.М., Канинского М. П., Кантора О.Г., Каплиной О.В., Ларки А.В.,  Лифица И. М., Лисовской Л.С., Любченко А.Н., Магомедова  Ш. Ш., Мицюк С.В., Портера М.Э., Ревякина О.С., Родионовой Л.Н., Сабецкой Г., Савчука С.И., Салий В., Трубилина А., Яковлева А.И.. и др. На нерешенные проблемы управления конкурентоспособностью обратили свое внимание Бурук Г.П., Вельгош Н.Э., Ворожбит О.Ю., Гарбацевич С.Л., Лазаревой Е.В., Малхасьян Л.С., Осипов В.М., Паршина О.А., Реутов В.Е., Рожков В.О., Скударь Г.М., Субботин М.Н., Тарасенко И.О.,  Толстова А.В., Фатхутдинов Р.А.

Несмотря на большое количество фундаментальных трудов и прикладных работ по управлению конкурентоспособностью продукции, на сегодняшний день остается не решенным целый ряд ключевых проблем. Так, в настоящее время нет четкости в определении сущности факторов конкурентоспособности продукции; требуют дальнейшего развития методические подходы к осуществлению ее сравнительного анализа. Отсутствуют теоретические основы обоснования выбора эффективных направлений и путей повышения конкурентоспособности продукции; не определена  сфера их практического применения.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационное исследование является составной частью фундаментальной работы «Факторы и пути усиления конкурентоспособности и повышения эффективности работы предприятий в отраслях народного хозяйства Украины»  (номер государственной регистрации 0107Г011413), которая выполнялась в рамках тематического плана научно-исследовательских работ Одесского национального экономического университета на 2008-2012 г.

Цель и задачи исследования. Целью работы является усовершенствование  теоретико-методических подходов к оценке конкурентоспособности продукции и обоснованию эффективных путей ее повышения. 

Для достижения указанной цели автором были поставлены и решены следующие задачи:

· исследовать теоретические основы и методические подходы к определению сущности понятия «конкурентоспособность продукции»;

· уточнить сущность и структуру факторов конкурентоспособности продукции;

· обобщить существующий методологический инструментарий исследования уровня конкурентоспособности продукции;

· обосновать целесообразность использования метода таксономического анализа для оценки конкурентоспособности продукции;

· обосновать критерий эффективности определения направлений и путей повышения конкурентоспособности продукции;

· разработать механизм обоснования эффективных путей повышения конкурентоспособности продукции;

· обосновать выбор путей повышения конкурентоспособности продукции предприятий бытового приборостроения при помощи механизма обоснования эффективных путей повышения конкурентоспособности продукции.

Объект исследования – процесс повышения конкурентоспособности продукции предприятий.

Предмет исследования – теоретические основы сравнительного анализа конкурентоспособности продукции предприятий бытового приборостроения и обоснования эффективных путей ее повышения.

Методы исследования. В ходе исследования использовались: метод научного познания, индукции и дедукции (для анализа теоретических и методологических основ понятия конкурентоспособности продукции); системный и комплексно-целевой подходы (для разработки механизма выбора эффективных путей повышения конкурентоспособности продукции); методы сравнительной эффективности и  ее критериальной оценки (для определения эффективности выбора путей повышения конкурентоспособности продукции); системного и маркетингового анализа, логического обобщения (при формировании факторных показателей для оценки конкурентоспособности); метод экспертных оценок (для оценки весомости показателей конкурентоспособности); методы многомерного статистического анализа (для оценки сравнительной конкурентоспособности продукции); экономико-статистические методы (для характеристики отраслевых особенностей предприятий бытового приборостроения).

Теоретическую и методологическую основу диссертации составляют научные работы отечественных и зарубежных ученых-экономистов, посвященные проблемам и методологии оценки, анализа и управления конкурентоспособностью продукции.

Информационной базой диссертационного исследования служат нормативно-правовые акты Украины, данные Государственного комитета статистики Украины, документация первичной отчетности ООО «Гидропром», данные работы торгового дома «НоваТек», интернет ресурсы и материалы авторских наблюдений и исследований.

Научная новизна полученных результатов. Научная новизна исследования, проведенного автором, заключается в следующем:

впервые:

· разработан теоретико-методический аппарат оценки сравнительной эффективности путей повышения конкурентоспособности продукции с использованием критерия минимальной инвестиционной стоимости улучшения конкурентных позиций продукции, применение которого дает возможность обосновать выбор мероприятия по повышению конкурентоспособности продукции на предприятии;

усовершенствовано:

· интерпретация понятия «конкурентоспособность продукции», которая раскрывает категорию как  индивидуально выраженную способность товара  соперничать на рынке с другими товарами, удовлетворяющими ту же группу потребностей; это предоставляет возможность не ограничивать конкурентоспособность продукции ценовой или качественной характеристиками и базируется на определяющей смысловой нагрузке понятия;

· на основе анализа современных методических подходов к определению уровня конкурентоспособности продукции формализованы требования к методам ее оценки, среди которых выделены универсальность, позиционность, информативность, доступность, что дает возможность повысить обоснованность выбора метода анализа конкурентоспособности;

· система управления конкурентоспособностью продукции за счет использования механизма обоснования эффективных путей повышения конкурентоспособности продукции, который предоставляет возможность систематизировать работу на предприятии по контролю и планированию уровня показателя и выбору направлений его повышение;

получило дальнейшее развитие:

· методический подход к определению сравнительной оценки конкурентоспособности продукции на основе метода таксономического анализа за счет использования линейной метрики расстояний для определения схожести с эталонным объектом, который разрешает повысить корректность сравнительной оценки конкурентоспособности продукции;

· классификация внутренних факторов конкурентоспособности продукции за счет распределения их по области формирования на производственные и непроизводственные, что не только позволяет усовершенствовать процесс определения системы факторных показателей, но и является теоретической основой разработки мероприятий по повышению конкурентоспособности продукции;

· систематизация методических подходов к оценке уровня конкурентоспособности продукции за счет уточнения классификационных признаков, а именно по способу получения информации (экспертный, экспериментальный, документальный, опросный, маркетинговый), по номенклатуре критериев (однокритериальный, двукритериальный, многокритериальный), по источникам используемой информации (собственная и независимая), что дает возможность более детально охарактеризовать экономическую природу определенной группы методов.

Практическая значимость полученных результатов состоит в том, что предложенный механизм выбора эффективных путей повышения конкурентоспособности продукции позволяет обосновать практические решения по усилению конкурентных позиций  продукции в условиях  дефицита инвестиционных ресурсов. 

Методические рекомендации по оценке сравнительной конкурентоспособности продукции таксономическим методом были использованы для оценки конкурентоспособности продукции предприятий ЗАО «Теплосервис» (акт внедрения №127 от 7.12.2011г.) и  ООО «Вуаль» (акт внедрения 23-46 от 11.05.2012г.); механизм выбора эффективных путей повышения конкурентоспособности был использован в практической деятельности ООО «Гидропром», что позволило предприятию улучшить свои конкурентные позиции (акт внедрения № 321/12 от  21.05.2012 г.).

Результаты исследования используются в учебном процессе Одесского национального экономического университета при разработке учебно-методических комплексов и в процессе преподавания дисциплин «Организация производства», «Коммерческая деятельность производственных предприятий», «Проблемы повышения конкурентоспособности предприятия», «Планирование и контроль» (справка о  внедрении № 0117/573 от 14.06.2012 г.).

Личный вклад соискателя. Диссертационная работа является результатом самостоятельно выполненного научного исследования, в котором изложен авторский подход к понятию конкурентоспособности продукции, методике оценки конкурентоспособности продукции и обоснованию эффективности выбора направлений ее повышения.  

Апробация результатов диссертации. Основные научные положения и практические результаты исследования обсуждены и одобрены на научно-практических конференциях: V Міжнародній науково-практичній конференції «Реформування економіки України: стан та перспективи» 25-26 листопада 2010 р. (м. Київ), VI Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих науковців «Україна в посткризовий період: економічний і політичний аспекти» 31 березня 2011р. (м. Одеса), Міжнародній науково-практичній конференції «Вдосконалення механізму розвитку економіки України в умовах ринкових відносин», 11-16 квітня 2011 р. (м. Ужгород), Міжнародній науково-практичній конференції "Теорія та практика розвитку інноваційної економіки",   29-30 вересня 2011р.  (м. Одеса), Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Економіка сьогодні: проблеми модулювання та управління», 13-15 жовтня 2011 р. (м. Полтава), VIII Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасний стан економіки: проблеми та перспективи розвитку», 16-17 березня 2012 р. (м. Львів), Міжнародній науково-практичній конференції «Зростання економічного потенціалу України: теоретико-методичний та науково-практичний аспекти», 23-24 березня 2012р. (м. Київ), І Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Проблеми та перспективи інноваційного соціально-економічного розвитку в умовах глобалізації: регіональний вектор», 16-17 квітня 2012 р.  (м. Ізмаїл), Міжнародній науково-практичній інтернет–конференції «Формування конкурентоспроможної економіки: методичні та практичні засади», 26-27 квітня 2012 р. (м. Тернопіль), VI Міжнародній науково-практичній конференції «Конкурентоспроможність в умовах глобалізації: реалії, проблеми, перспективи», 26-27 квітня 2012 р.. (м. Житомір).
Публикации. Основные положения и результаты исследования опубликованы в 20 научных трудах, среди которых 11 статей в научных специализированных изданиях, принятых ВАК, 9 тезисов докладов материалов научно–практических конференций. Общий объем публикаций 7,1 печатных листа.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа посвящена актуальному вопросу повышения конкурентоспособности продукции, который рассмотрен в достаточно новом для данной проблемы аспекте – эффективности. Конкурентоспособность продукции является ключевым звеном формирования как конкурентоспособности предприятия, так и конкурентоспособности страны в целом. Повышение конкурентоспособности – объективно необходимый процесс, результатом которого будет не только повышение благосостояния отдельно взятого предприятия, но и государства. Однако, как процесс, повышение конкурентоспособности не должен рассматриваться с позиции «чем больше, тем лучше» в отрыве от общеэкономических принципов. В основу вопроса должно быть положено эффективное повышение конкурентоспособности продукции.

Ограниченность финансовых ресурсов всегда ставит дополнительный вопрос рационального их использования. Как получить больший результат при установленном лимите затрат? Как сократить затраты на получение запланированного результата? Вот основные вопросы эффективности в целом и эффективности повышения конкурентоспособности  продукции в частности.

В диссертации изложено теоретико-методическое обоснование эффективного повышения конкурентоспособности продукции, результатом которого стал функциональный механизм выбора эффективных путей повышения конкурентоспособности продукции промышленного предприятия. Обобщая полученные результаты можно сделать следующие выводы:

1. В результате проведенного анализа существующих определений понятия «конкурентоспособность продукции» выявлено преимущество так называемого «факторного подхода», когда сущность категории раскрывается через определенный набор факторов, которые ее определяют. Доказано, что основным недостатком этого подхода является то, что факторы, заложенные в определение конкурентоспособности продукции, накладывают ограничения как на саму категорию, так и на ее измерение. 

2. Выявлена недостаточная обоснованность существующих классификаций факторов конкурентоспособности продукции, а также самого понятия «фактор конкурентоспособности продукции». Учитывая авторское определение конкурентоспособности продукции и сущности понятия «фактор», под фактором конкурентоспособности продукции предлагается понимать условие, обстоятельство, движущую силу, под влиянием которой формируется и изменяется возможность товаров соперничать на рынке с товарами, которые удовлетворяют такую же группу нужд.

3. Проведено исследование современных подходов к анализу конкурентоспособности продукции и выявлено наличие многообразия методов оценки уровня конкурентоспособности продукции, а также отсутствие единого логического подхода к классификации этих методов. С целью усовершенствования систематизации методологических подходов предложено уточненная классификация методов по семи классификационным признакам - способу получения информации, периоду расчета, стадиям жизненного цикла, источникам информации, номенклатуре критериев, видам показателей и форме представления результатов.

4. Учитывая   специфику самого понятия «конкурентоспособность», которая определяет возможность соперничать с другими товарами, была обоснована необходимость применения сравнительных методов анализа, которые с помощью разных приемов разрешают сопоставить одноименные показатели работы субъектов хозяйствования. Учитывая многофакторность которая присуща конкурентоспособности и предоставляет возможность репрезентовать ее как многомерный объект исследования, при анализе следует использовать многомерные методы. Сказанное выше  обосновывает необходимость использования методов многомерного сравнительного статистического анализа. 

В работе доказано, что использование метода таксономического анализа для сравнительной оценки конкурентоспособности продукции позволяет учитывать разнородные по своей природе и единицами измерения показатели в их натуральном измерении, определить комплексный показатель конкурентоспособности продукции с учетом коэффициентов весомости показателей,  позиционировать товар относительно товаров-конкурентов, а также  выявить возможные резервы повышения конкурентоспособности продукции.

5. Для оценки сравнительной эффективности путей повышения конкурентоспособности продукции обосновано использование показателя эффективности, который характеризуется отношением затрат к эффекту. Доказано, что эффект от реализации мероприятий повышения конкурентоспособности продукции должен заключаться  в улучшении ее конкурентных позиций на конкретном целевом рынке. 

Для оценки положительных изменений конкурентоспособности товара за счет реализации определенного мероприятия предложено  использование показателя, который характеризует выраженную в процентных пунктах степень приближения анализируемого товара к товару-лидеру, который имеет высший уровень конкурентоспособности на данном целевом рынке. 

Обоснован выбор капитальных затрат базой сравнения при определении критериального показателя. Доказано, что известный показатель сравнительной эффективности - приведенные затраты - не удовлетворяет требованиям этого исследования, поскольку учитывает лишь часть капитальных затрат, а текущие затраты наоборот, в полном объеме. Поэтому, в контексте решения данной задачи, наиболее целесообразным будет использование капитальных затрат, при условии, что в составе последних будет учтена вся совокупность одноразовых затрат, связанных с внедрением мероприятия, включая не только затраты на  научно-исследовательские и конструкторские работы, приобретение и модернизацию  оборудования, но и затраты на  финансирование прироста  оборотных средств.

6. Раскрыто теоретико-методическое содержание механизма обоснования эффективных путей повышения конкурентоспособности продукции и определено его место в системе управления предприятием. В составе последнего предложено отдельно выделить механизм выбора эффективных путей повышения конкурентоспособности продукции. Механизм включает логически-последовательную реализацию семы этапов, а именно: формирование системы факторных показателей; оценку уровня конкурентоспособности продукции; комплексный анализ и формирование целей; разработку мероприятий, направленных на повышение конкурентоспособности продукции предприятия; прогнозирование результатов; оценку альтернативных вариантов; определение эффективных путей повышения конкурентоспособности продукции.

7.  Практическое значение механизма обоснования эффективных путей повышения конкурентоспособности продукции доказано на примере электрических водонагревателей ООО «Гидропром». Согласно  этапам реализации механизма была сформирована система факторных показателей, которые определяют уровень конкурентоспособности электрических водонагревателей на региональном рынке, а именно: «цена реализации», «покрытие бака», «гарантия производителя на бак», «тип ТЭНа», «затраты энергии на нагрев воды на 1 °С», «имидж предприятия» и «степень покрытия каналов сбыта». Для показателей, которые не имеют натуральных единиц измерения, разработана система оценки в  баллах, процентах и долях единицы. 

Опираясь на оценку уровня конкурентоспособности электрических водонагревателей выявлена необходимость повышения конкурентоспособности  бойлеров отечественного производства, которые занимают наихудшую позицию, а именно «НоваТек ЭВН  А-80». Для этого совместно с техническим отделом предприятия ООО «Гидропром» и отделом продаж торгового дома «НоваТек» было сформировано шесть мероприятий по повышению конкурентоспособности продукции. На основе критериального показателя эффективности проведен анализ эффективности разработанных мероприятий, а также их возможных комбинаций. С помощью использования механизма выявлены наиболее эффективные мероприятия, в том числе при условиях наличия дополнительных целевых ограничений.

8.
Доказано, что применение механизма обоснования эффективных путей повышения конкурентоспособности продукции даст возможность  предприятию решать конкретные практические задачи относительно повышения конкурентоспособности продукции, а именно определять сравнительную эффективность мероприятий, которые обеспечат повышение показателя в общем и в пределах установленных ограничений – до заданного уровня конкурентоспособности продукции или в пределах установленного на предприятии бюджета
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