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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Глобалізація, як особливість сучасного етапу світогосподарського розвитку, являє собою безперервний процес розширення, поглиблення та інтенсифікації взаємозв’язків у всіх сферах людського життя, втілення ідеї інтегрованості країн у світове співтовариство та їх спільного розвитку. 

Одночасно даний процес не позбавлений як внутрішніх суперечностей (відмінність рівнів економічного розвитку, можливість втрати національного суверенітету тощо), так і зовнішніх трансформаційних впливів (циклічний характер розвитку світової економіки, зокрема виникнення економічних криз різного масштабу). 

Дослідженню проблематики і розвитку процесів глобалізації присвячені роботи відомих вітчизняних і зарубіжних вчених: Д. Акселя, І. Алексєєнка, 
Г. Аніловської, Л. Яремко, Ю. Берестової, О. Білоруса, О. Богомолова, 
А. Велігорського, І. Вітер, Л. Вірвана, Г. Марковіца, Ф. Модігліані, П. Мозіаса, Н. Вознесенської, В. Воротіна, П. Герста, Л. Гітмана, Т. Гонза, Б. Губського, 
М. Делягіна, В. Дергачової, С. Захаріна, Д. Кейнса, Т. Ковальчука, Г. Колодка, О. Кравчука, Д. Лук’яненка, З. Луцишин, Ю. Макогона, С. Макухи, З. Міндрова, Д. Монбіота, В. Мунтіяна, Х. Норберг-Ходж, А. Пересади, В. Рокочі, Т.Орєхової, В.Омельченка, Г. Томсона, К. Хайнза, О. Федоренка, А. Філіпенка, У. Шарпа, Г. Шварценбергера.  

Разом з тим, у науковій літературі приділено замало уваги дослідженню процесу глобалізації враховуючи вплив кризових явищ як проявів циклічності світогосподарського розвитку, недостатньо обґрунтованими залишаються кількісні підходи до аналізу динаміки глобалізації, що обумовило актуальність теми дисертаційної роботи. 
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до тематики науково-дослідної роботи кафедри міжнародної економіки Національного технічного університету України «Київський політехнічний інститут»: держбюджетної теми № 2135-п «Розробка математичних моделей та глобальне моделювання процесів сталого розвитку», (номер державної реєстрації 0108U000254), в рамках якої виконано моделювання процесів глобалізації з застосуванням методики кількісного аналізу глобалізації; держбюджетної теми № Ф28/271 «Розвиток мережі Світових центрів даних для вивчення фундаментальних основ глобального моделювання складних природних та антропогенних систем» (номер державної реєстрації 0109U007160), в рамках якої застосовано методи багатофакторного статистичного аналізу до дослідження процесів глобалізації.

Мета і задачі дослідження. Метою роботи є розвиток методологічних основ та удосконалення теоретико-методичних засад дослідження явищ глобалізації та розробка науково-практичних рекомендацій щодо включення держав до процесів економічної глобалізації з урахуванням циклічності світогосподарського розвитку. 
Відповідно до мети роботи в дисертації поставлено і вирішено такі задачі: 
· досліджено теоретичні засади глобалізації в умовах циклічності світогосподарського розвитку; 

· проаналізовано методологічні основи циклічності розвитку світового господарства; 

· визначено науково-методичні підходи до кількісного аналізу процесів глобалізації з урахуванням міжнародних співставлень;

· проаналізовано докризовий стан світової економіки в умовах інтенсифікації глобалізаційних процесів; 
· досліджено трансформацію циклічності процесів глобалізації під впливом світової фінансово-економічної кризи; 
· проаналізовано вплив світової економічної кризи на динаміку процесів глобалізації; 
· здійснено оцінку динаміки процесів глобалізації в Україні в умовах циклічності світогосподарського розвитку; 
· визначено напрями розвитку геоекономічної та геополітичної орієнтації України на міжнародній арені; 

· розроблено механізм превентивного національного антикризового управління в умовах глобалізації; 

· сформульовано сценарій інноваційно-активного розвитку економіки України у посткризовий період.

Об'єктом дослідження є процеси розвитку економічної глобалізації в умовах циклічності світогосподарського розвитку. 

Предметом дослідження є теоретичні, науково-методичні та організаційно-економічні засади розвитку глобалізації у просторово-часових величинах економічного, соціального і політичного вимірів циклічності світогосподарського розвитку. 
Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційної роботи виступають положення сучасної економічної теорії, роботи провідних українських і зарубіжних вчених в галузі дослідження проблем глобалізації. У процесі дослідження використано діалектичний метод наукового пізнання, а також загальнонаукові методи дослідження: метод теоретичного узагальнення (для систематизації наукових підходів та теоретичних засад дослідження глобалізації та циклічності розвитку світової економіки); методи логічного узагальнення та графічної візуалізації (для обґрунтування характеру циклічності світогосподарського розвитку в контексті глобалізаційних процесів); метод кількісного аналізу глобалізації (для аналізу докризового стану світової економіки, трансформації процесів глобалізації під впливом світової фінансово-економічної кризи); методи факторного і кореляційного аналізу (для дослідження циклічності явищ глобалізації, характеру взаємозв’язку між процесами глобалізації та показниками соціально-економічного розвитку); метод головних компонент, інтегральний метод оцінювання динаміки процесів глобалізації (для компаративного аналізу вразливості різних країн світу до впливу глобальної економічної кризи та визначення динаміки циклічного соціально-економічного розвитку країн і регіонів світу, їх впливу на перебіг процесів глобалізації); структурно-функціональний метод (для формування механізму превентивного національного антикризового управління в контексті глобалізації); метод логічного моделювання, абстрагування та системного підходу (для розробки сценарію інноваційного розвитку України в посткризовий період) та ін.
Інформаційною базою дослідження є міжнародні нормативно-правові акти, наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених, аналітичні матеріали і звіти міжнародних організацій, результати власних досліджень автора. 

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у поглибленні теоретичних засад, розвитку науково-методичних положень та розробці науково-практичних рекомендацій щодо протидії впливу глобальної економічної кризи на рівні країни в умовах циклічності світогосподарського розвитку. 

Основними науковими результатами дослідження, одержаними особисто автором, є такі:

вперше

· розроблено механізм превентивного національного антикризового управління в контексті глобалізації, що враховує макрорівень та мезорівень з макроспрямуванням, та базується на таких домінантах, як відкритість економіки, висвітлення реальної економічної ситуації; зменшення ризику підвищення боргової залежності та рівня корупції в країні; досягнення науково-технічного прогресу світового рівня; удосконалення податкової системи та монетарної політики; використання економічно обґрунтованих засад стимулювання промисловості, використання якого сприятиме запобіганню проявів другої хвилі світової фінансово-економічної кризи в Україні;

· запропоновано кількісний інструментарій аналізу глобалізації в просторі економічного, соціального і політичного вимірів, основною складовою якого є комплексна методика кількісного аналізу глобалізації (МКАГ), що опирається на сукупність індикаторів соціально-економічного розвитку (індекс державної нестабільності; індекс демократизації; індекс миролюбності країни; індекс нерівності отримання прибутків; валовий внутрішній продукт на душу населення; індекс глобальної безпеки; індекс сприйняття корупції; індекс потенційної схильності до скоєння терористичних актів в країні; індекс боротьби зі злочинністю), використання якої дозволяє аналізувати сучасні прояви глобалізації з використанням єдиної обчислювальної платформи; 

удосконалено:

· теоретичні основи дослідження циклічності світогосподарського розвитку, а саме на відміну від існуючої теорії циклів (які представляють собою процес послідовного заміщення технологічних укладів) виявлено, що по мірі прискорення науково-технічного прогресу скорочується життєвий цикл технологічного укладу: на етапі інформаційної революції існують інші взаємозалежності, ніж на етапі індустріальної революції, що пов’язане з появою фази стиснення просторово-часових величин, тобто встановлено закономірність між процесами глобалізації (їх рівнем і масштабом) та світовою фінансово-економічною кризою, яка здійснює безпосередній вплив на життєвий цикл технологічного укладу, який проявляється в прискоренні процесів деградації попереднього технологічного укладу, що нівелює темпи зростання діючого і прискорює формування нового технологічного укладу;
· організаційно-економічні засади розвитку міжнародної економічної діяльності країни з урахуванням циклічності світогосподарського розвитку, а саме визначено напрями та заходи удосконалення геоекономічної орієнтації України, та розроблено логіко-структурну схему заходів та результатів переходу від інертного сценарію розвитку України до інноваційно-активного (що враховує залежність кон’юнктури національної економіки від циклічних коливань загальногосподарської кон’юнктури світової економіки, величина якої безпосередньо залежить від рівня залучення країни до процесів глобалізації), реалізація яких дозволяє перевести міжнародні контакти в площину реальних проектів і задіяти можливості антикризової протидії в рамках геополітичного та геоекономічного співробітництва держави;
· теоретико-методологічні основи дослідження трансформацій світогосподарського розвитку, а саме доведено, що ринки високотехнологічної продукції значно менше реагують на циклічні коливання світового господарства, ніж ринки низькотехнологічної продукції, виявлені залежності надають можливість обґрунтувати особливості циклічності розвитку світового господарства на сучасному етапі, визначити ефективні шляхи залучення України до світового економічного простору, насамперед, через секторальні ринки високотехнологічної продукції,

отримали подальшого розвитку: 
· понятійно-категоріальний апарат дослідження глобалізації, а саме надано авторські визначення понять «глобалізація» – як процесу перетворення окремо функціонуючих соціально-економічних устроїв окремих держав в єдину відкриту систему зі взаємозалежним політичним супроводом головних торговельних та фінансових сфер з можливим збереженням їх національних особливостей; та «економічна глобалізація» – як якісно нової форми світових суспільних відносин і основоположної складової процесів глобалізації, що передбачає агрегування науково-технічних, виробничо-технічних, правових, соціологічних, економічних надбань провідних держав з поступовим інтегруванням менш розвинених країн у глобальний простір на умовах підпорядкованості; 

· теоретико-методологічні засади дослідження наслідків глобалізації, а саме на основі аналізу рівнів глобалізації (глобалізація на галузевому рівні. глобалізація на рівні окремої країни глобалізація на світовому рівні), форм глобалізації (альтернативна глобалізація; локалізація), виграшів і втрат від глобалізації для світогосподарського розвитку розроблено багатокомпонентну логіко-структурну схему виграшів та втрат від глобалізації, що враховує взаємозв’язок вказаних проявів, на основі якої зроблено висновок, про те, що циклічність світогосподарського розвитку тісно пов’язана з глобалізаційними трансформаціями (чим вище рівень глобалізації, тим масштабнішою є криза). 
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що наукові положення, висновки та рекомендації дисертаційної роботи можуть бути використані науковими установами, аналітичними організаціями та державними інституціями для визначення напрямків адаптації національної економіки до тенденцій і процесів економічної глобалізації та визначення важелів включення України до вказаних процесів з урахуванням циклічного характеру світогосподарського розвитку.

Рекомендації та пропозиції, що містяться в дисертації, використано в практичній діяльності: Міністерства економічного розвитку і торгівлі України (довідка № 327/16п від 14.09.2011 р.) – багатовимірний статистичний аналіз зв’язків між складовими і показниками сталого розвитку країн і регіонів світу; Міністерства економічного розвитку і торгівлі АР Крим (довідка 060-2/2346 від 30.12.2010 р.) – комплексна методика кількісного аналізу глобалізації; Установи російської академії наук «Геофізичний центр РАН» (довідка № 2422/127 від 26.08.2011 р.) – інтегральні оцінки динаміки соціо-економічних і природних процесів Росії і України; Світового центру даних з геоінформатики та сталого розвитку (довідка № 15-64 від 03.10.2011 р.) - методологія розрахунку та оцінювання впливу окремих глобальних загроз (енергетична безпека, природні катастрофи тощо) на процеси глобалізації; Інституту прикладного системного аналізу НАН України (довідка № 73/05-11 від 24.05.2011 р.) – визначення показників стану соціо-економічного розвитку та безпеки країн і регіонів світу; Інституту стратегічних оцінок НАН України (довідка № 27 від 26.12.2010 р.) – механізм превентивного національного антикризового управління економікою України; Новокроматорського машинобудівного заводу (довідка № 0905-66 від 20.10.2011 р.) - сценарій довгострокового інноваційного розвитку економіки України. 

Результати дослідження використовуються також в навчальному процесі Національного технічного університету України «Київський політехнічний інститут» МОНмолодьспорту України при викладанні дисциплін «Міжнародні економічні відносини» та «Міжнародна економіка» (акт впровадження № 2304 від 17.01.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Усі результати, викладені в дисертаційній роботі, отримані здобувачем самостійно та знайшли відображення в опублікованих працях автора. З робіт, опублікованих у співавторстві, використано тільки ті ідеї і положення, що належать автору особисто.

Апробація результатів дослідження. Основні положення, висновки та рекомендації дисертації доповідались й одержали схвалення на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях і семінарах: 17-му міжнародному науково-практичному семінарі «Проблеми розвитку зовнішньоекономічних зв’язків і залучення іноземних інвестицій: регіональний аспект» (м. Донецьк – м. Святогірськ - 2011 р.); 9-й міжнародній науковій конференції «Проблеми і перспективи співробітництва між країнами Південно-Східної Європи в рамках Чорноморського економічного співробітництва» 
(м. Одеса - 2011 р.); ІІ міжнародній науково-практичній конференції «Міжнародна стратегія економічного розвитку регіону» (м. Суми - 2011 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні напрямки розвитку соціально-економічних систем» (м. Донецьк – 2011 р.); 12-й міжнародній конференції «Системний аналіз та інформаційні технології» SAIT 2010 (м. Київ - 2010 р.), 22-й міжнародній конференції Комітету з даних для наук і технологій (CODATA) (м. Кейптаун, ПАР - 2010 р.), 8-й міжнародній науковій конференції «Проблеми і перспективи співробітництва між країнами Південно-Східної Європи в рамках Чорноморського економічного співробітництва» (м. Стамбул - 2010 р.); міжнародній конференції 50-ти річчя міжнародного геофізичного року (IGY) і електронного геофізичного року (eGY) (м. Суздаль, Російська Федерація - 2007 р.). 

Публікації результатів дослідження. Результати проведеного дослідження знайшли  відображення у 13 наукових працях загальним обсягом 7,9 д.а., з яких особисто автору належить 6,6 д.а., з них 9 – у наукових фахових виданнях загальним обсягом 4,2 д.а., з яких особисто автору належить 2,9 д.а.
Обсяг і структура дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел з 203 найменувань, додатків. Зміст дисертації викладено на 188 сторінках комп`ютерного тексту, включаючи 39 таблиць на 25 сторінках  та 57 рисунків на 32 сторінках. 
ВИСНОВКИ

В результаті проведеного дослідження сформовано цілісний теоретико-методичний та науково-практичний інструментарій дослідження процесів економічної глобалізації в умовах циклічності світогосподарського розвитку для формування соціально-економічної позиції України і побудови сценаріїв її наближення до групи розвинутих країн світу. За результатами роботи можна зробити такі висновки: 
1. На основі дослідження теорій глобалізації провідних вітчизняних та закордонних вчених, обґрунтована система визначень явища економічної глобалізації, під яким слід розуміти основоположну складову процесів глобалізації, що передбачає агрегування науково-технічних, виробничо-технічних, правових, соціологічних, економічних надбань провідних держав з поступовим інтегруванням менш розвинених на лукративних умовах. 

2. Систематизовано виграші від глобалізаційних процесів у світогосподарському розвитку, кожний з яких має позитивний ефект у разі підтримки світовою спільнотою відповідних умов. Показано, що неврегулювання цих умов неминуче призводить до виникнення втрат від глобалізації, які потребують розроблення економічної політики та комплексного підходу до розв’язання соціальних проблем країни, посилення та перегляд регулюючих функцій авторитетних міжнародних організацій і їх контролю за світовими фінансовими потоками та інше.
3. Розроблено методику кількісного аналізу глобалізації країн світу (МКАГ) в просторі економічного, соціального і політичного вимірів, яка на відміну від існуючих методик (CEIP – Carnegie Endowment for International Peace та KOF –Konjunkturforschungsstel der ETH Zurich ) опирається на додаткову кількість індикаторів для адекватного відображення явища глобалізації та дозволяє аналізувати взаємозалежності між різними індексами та індикаторами цілісної моделі соціо-економічного розвитку на єдиній обчислювальній платформі. 

4. Виконано компаративний аналіз глобалізації для виявлення головних тенденцій глобалізації у докризовий період (2006 - 2007 рр.) для великої групи країн світу з використанням методик МКАГ, CEIP і KOF. Результати досліджень показали, що у докризовий період процес глобалізації в усіх своїх трьох вимірах монотонно наростав для переважної більшості країн і регіонів світу. 
5. Виконано порівняння процесів глобалізації для двох періодів: - докризового (2006-2007 рр.); - та першої фази економічної кризи 
(2008-2010 рр.). Для вивчення впливу економічної кризи на процеси глобалізації в роботі застосовувалася група методів: МКАГ, методів факторного і кластерного аналізу, методу аналізу динаміки глобалізації (розроблений автором). З використанням цих методів було проаналізовано чутливість індикаторів глобалізації до впливу економічної кризи. За рівнем чутливості країни розподілилися на три групи. До першої групи увійшли країни, що зазнали незначного впливу кризи на глобалізацію (падінням індексу глобалізації (Іг) склало від 5 до 10 пунктів). Другу групу склали країни з середнім впливом кризи на глобалізацію (падіння індексу глобалізації склало від 10 до 20 пунктів). І відповідно, до третьої групи увійшли країни, які зазнали значного впливу кризи на глобалізацію (падіння індексу глобалізації склало від 25 до 48 пунтів). 

Результати порівняльного аналізу також дозволили виявити загальну тенденцію розвитку глобалізації на початку глобальної кризи. На першому етапі (друга половина 2008 р.- 2009 р.) відбуваються скорочення міжнародної економічної співпраці і зменшення рівня соціальної глобалізації. На другому етапі (2009 р. – перша половина 2011 р.) країни змінюють свою зовнішню політику, спрямовану на відновленя економічного розвитку, основаного на суттєвих зовнішніх запозиченнях, що, в свою чергу, стимулює розвиток зовнішньоекономічних зв’язків, і це є причиною відновлення рівня економічної глобалізації. На третьому етапі (друга половина 2011 р. – по теперішній час) країни переходять до наступної хвилі глобальної економічної кризи, пов’язаної з ускладненням розрахунків по зовнішніх запозиченнях (криза кредитоспроможності).
6. Згруповано чотири групи країн в залежності від процесів глобалізації та показників соціо-економічного розвитку за допомогою компаративного аналізу. Для розвинених країн першої групи спостерігається вирівнювання рівня розвитку. В країнах другої групи, що швидко розвиваються, відбувається підвищення частки іноземної власності, що свідчить про залучення іноземних інвестицій в економіку цих країн. Для країн третьої групи, які характеризуються уповільненим розвитком, притаманні низькі значення показника розповсюдженості іноземної власності та іноземних інвестицій. Четверту групу складають країни з низьким та нижчими від середніх рівнями доходів. В цих країнах спостерігається тенденція надмірного використання дешевих природних та людських ресурсів, збільшення залежності від іноземних запозичень. 
7. Запропоновано механізм превентивного національного антикризового управління, який враховує макрорівень та мезоріень з макроспрямуванням для другої хвилі економічної кризи (кризи кредитоспроможності), що розпочалася в другій половині 2011 року. Показано, що результатами наведеного механізму стануть підвищення інвестиційної привабливості країни для іноземного капіталу, фінансово-економічної стабільності, конкурентоспроможності національної економіки та створення передумов та резервів перспективного розвитку, що у кінцевому підсумку сприятиме зменшенню негативного ефекту впливу другої хвилі світової-економічної кризи.

8.  Показано, що на сучасному етапі розвиток України базується на сценарії запозичень фінансових ресурсів та їх споживанні, тобто має місце інертний сценарій розвитку, який веде до поглиблення боргової залежності. Обгрунтовано, що виходом з цієї залежності є переорієнтація України на сценарій «Інноваційно-активного розвитку». Визначено основні параметри цього сценарію на часовому відрізку 2011-2020 рр., до яких відносяться: експорт високотехнологічної продукції; витрати на освіту; витрати на науку; середні витрати на одного науковця; додана вартість за групою «Інша діяльність» та обґрунтувано їх кількісні значення, забезпечення яких дозволить підвищити рівень міжнародних показників конкурентоспроможності, уникнути «пастки ліквідності» та реалізувати інноваційну стратегію розвитку економіки України.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































