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ВСТУП

Актуальність теми.  В умовах поглиблення соціально-політичної та фінансово-економічної кризи стан злочинності в Україні становить серйозну загрозу національній безпеці держави. Так, зокрема, за роки незалежності в Україні загинуло понад 70 тис. осіб, більше ніж 135 тис. пропало безвісті. Тільки за останні 4 роки жертвами умисних вбивств, за даними офіційної статистики, стали понад 10 тис. осіб. При цьому на сьогодні нерозкритими залишаються понад 7 тис. умисних вбивств минулих років.

Одним з пріоритетних напрямів підвищення ефективності діяльності з розкриття й розслідування злочинів є вдосконалення процесу прийняття рішень слідчим шляхом раціонального поєднання процесів збирання, систематизації, накопичення інформації, що має значення для розслідування, з максимальним використанням можливостей її аналізу. Нагальна необхідність їх застосування продиктована сучасними умовами, що характеризуються зростанням організованості, агресивності злочинності, значним збільшенням навантаження на оперативно-слідчих працівників, посиленням протидії з боку винних та інших осіб, відтоком зі слідчого апарату досвідчених професіоналів. У зв’язку із цим особливого значення набувають завдання формалізації криміналістичної інформації та застосування сучасних інформаційних технологій її обробки з метою підготовки й прийняття рішень слідчим.

Розвитку інформаційного підходу до вирішення проблем розслідування злочинів на дисертаційному рівні присвячені роботи В.І. Галагана, І.О. Ієрусалімова, В.Г. Лукашевича, Є.Д. Лук’янчикова, М.С. Полевого, В.М. Стратонова, М.Я. Швеця та ін. Значний внесок у розвиток інформаційного підходу до вивчення закономірностей діяльності з розкриття й розслідування злочинів зробили вчені-криміналісти України: В.П. Бахін, Ю.М. Грошевий, В.А. Журавель, А.В. Іщенко, В.О. Коновалова, М.В. Костицький, М.В. Салтевський, В.Ю. Шепітько та ін., а також країн СНД: Т.В. Авер’янова, Р.С. Бєлкін, А.І. Вінберг, В.Я. Колдін, І.М. Лузгін, В.О. Образцов, М.П. Яблоков та ін. 

Дослідженню проблем прийняття рішень слідчим присвячено праці А.Я. Дубинського, В.С. Зеленецького, П.А. Лупинської, Ю.І. Новика, С.І. Цветкова. Серед сучасних праць, присвячених проблематиці прийняття рішень слідчим, варто відзначити дисертаційні роботи Н.В. Глинської, Д.О. Солодова та О.Є. Кондратьєвої.
Але на сьогодні найбільшого розвитку й поширення набули системи, що здійснюють лише обчислювальну обробку та пошук інформації. Часто слідчий приймає рішення в умовах проблемної ситуації, яка характеризується невизначеністю, пов’язаною з неповнотою вихідної інформації, а також неможливістю з абсолютною впевненістю передбачити наслідки прийнятого рішення. У зазначених обставинах застосування традиційних методів обробки інформації або не дає прийнятних результатів, або взагалі неможливо. Тому для підтримки прийняття ним відповідних рішень потрібні технології, орієнтовані саме на аналітичну обробку інформації.

В Україні не проводились окремі дослідження щодо застосування сучасних інформаційних технологій, в яких реалізовано алгоритми розпізнавання образів, для вирішення завдання вдосконалення прийняття рішень слідчим, зокрема, про використання типових версій. Зазначене свідчить про актуальність теми дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до теми науково-дослідної роботи  Класичного приватного університету «Організаційно-правове, науково-методичне й інформаційне забезпечення досудового слідства та судового провадження» (державний реєстраційний номер 0111U008727). Запропоновано модель прийняття рішень слідчим з урахуванням типових версій стосовно мотиву вчинення вбивств з особливою жорстокістю на основі застосування технології інтелектуального аналізу даних, в якій реалізовано алгоритми розпізнавання образів.
Тема дисертаційного дослідження затверджена рішенням вченої ради Класичного приватного університету (протокол №  9 від 25.05.2011 р.).

Мета й завдання дослідження. Мета дослідження полягає у визначенні, обґрунтуванні та експериментальній перевірці шляхів удосконалення процесу прийняття рішень слідчим на основі застосування сучасних інформаційних технологій на прикладі діяльності з розкриття та розслідування умисних вбивств, учинених з особливою жорстокістю.

Для досягнення зазначеної  мети поставлено такі завдання:

 ( проаналізувати суть загальних проблем наукового напряму прийняття рішень слідчим у процесі розслідування злочинів, виходячи з позицій теорії прийняття рішень і кібернетики; на підставі аналізу обґрунтувати висновки і пропозиції щодо шляхів удосконалення цього процесу;

(  провести системний аналіз процесуальної діяльності слідчого у системі діяльності з розкриття та розслідування злочинів для вирішення завдання побудови моделі прийняття рішення із застосуванням сучасних інформаційних технологій;

( уточнити функціональну роль криміналістичної характеристики злочинів і слідчої версії у структурі рішень, що приймаються слідчим;

( розробити психолого-криміналістичну модель особи злочинця, що вчинив вбивство з особливою жорстокістю;

( обґрунтувати можливість встановлення відповідності в структурі криміналістичної характеристики злочинів між типовою психолого-криміналістичною моделлю особи злочинця й рештою її елементів через мотив учинення злочину;

(  обґрунтувати інтерпретацію завдання прийняття рішень слідчого про використання типових версій стосовно мотиву вчинення злочину в контексті алгоритму розпізнавання образів;

(  здійснити формалізовану постановку завдання використання типових версій в контексті алгоритму розпізнавання образів, зокрема, обґрунтувати вибір сучасної інформаційної технології та відповідних алгоритмів для вирішення завдання розпізнавання мотивів вчинення вбивств з особливою жорстокістю;

( провести формалізацію вихідних даних криміналістичної характеристики злочину, а саме: систематизацію вихідних даних у анкетах за ознаками, що відповідають криміналістичній характеристиці певного різновиду злочину; попередню обробку вихідних даних, тобто привести їх до вигляду, придатному для комп’ютерної обробки; створити інформаційно-логічну модель і базу даних;

(   реалізувати модель прийняття рішення з урахуванням типових версій стосовно мотиву вчинення злочину на основі застосування сучасної інформаційної технології аналізу даних до масиву емпіричних даних, що становлять фактичну основу криміналістичної характеристики злочину, шляхом комп’ютерного експерименту; провести  інтерпретацію результатів такого експерименту та оцінювання точності розпізнавання.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері досудового слідства при підготовці та прийнятті процесуальних і тактичних рішень слідчим у процесі розкриття й розслідування злочинів.

Предметом дослідження є теоретичні основи підготовки й прийняття процесуальних і тактичних  рішень слідчим на прикладі розкриття й розслідування кримінальних справ про вбивства, вчинені з особливою жорстокістю.

Методи дослідження.  У дослідженні використано загальнонаукові і спеціальні методи теоретичного та емпіричного рівнів: кібернетичний –  для побудови моделі процесуальної діяльності слідчого як інформаційної системи  (підрозділи 1.2, 3.1), у тому числі розпізнавання образів ( для розпізнавання мотивів вчинення злочинів (підрозділ 3.2); аналогії ( для обґрунтування застосування методів розпізнавання образів у прийнятті рішень слідчим (підрозділ 1.2); гіпотетичний (  для побудови робочих гіпотез дослідження (підрозділ 1.2); формалізації ( для створення бази фактичних даних криміналістичної характеристики злочину як інформаційної основи прийняття рішень слідчим (підрозділ 3.2); для постановки завдання використання типових версій як завдання розпізнавання образів (підрозділ 3.2); для обґрунтування застосування технології інтелектуального аналізу даних у вирішенні завдання використання типових версій про мотив вчинення вбивств з особливою жорстокістю (підрозділ 3.2); системного аналізу – для проведення аналізу діяльності слідчого з розкриття та розслідування злочинів як інформаційної системи – системи управління (підрозділ 3.1); моделювання( для створення функціональної моделі процесуальної діяльності слідчого (підрозділ 3.1); для створення інформаційно-логічної моделі бази фактичних даних злочинів (підрозділ 3.2); створення психолого-криміналістичної моделі особи злочинця (підрозділ 2.4); спостереження, опису, порівняння, виміру, анкетування – для збирання й первинної обробки емпіричних даних із матеріалів слідчої та судової практики (підрозділ 3.2); комп’ютерний експеримент – для пошуку закономірностей у масиві фактичних даних криміналістичної характеристики злочину й розпізнавання типових версій про мотиви вчинення вбивств шляхом застосування технології інтелектуального аналізу даних (підрозділ 3.2);  спеціальні криміналістичні методи ( аналіз способу вчинення злочину, узагальнення слідчої практики ( для створення типових інформаційних моделей (криміналістичної характеристики) злочину (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3) і типової психолого-криміналістичної моделі особи злочинця (підрозділ 2.4).
Теоретичну основу дисертації становлять наукові праці вчених-криміналістів різних періодів часу, а також залежно від змісту розглядуваних питань, положення філософії, кібернетики, теорії управління, теорії прийняття рішень, системного аналізу, кримінального, кримінально-процесуального права, криміналістики, загальної та юридичної психології.

Нормативну базу дослідження становлять Конституція України, Кримінальний та Кримінально-процесуальний кодекси України. 

Емпіричну базу дослідження становлять дані слідчої та судової практики, а саме: 79 архівних кримінальних справ (Додаток А) та 16 судових рішень у кримінальних справах про умисні вбивства, вчинені з особливою жорстокістю, за 1991(2006 рр. в АР Крим, м. Севастополі та інших областях України (всього досліджено 100 епізодів) [1]-[16]. При проведенні дослідження використані спеціальні знання й досвід автора як фахівця в галузі автоматизованих інформаційних систем.
Наукова новизна одержаних результатів визначається предметом і завданнями дослідження, а також методами їх вирішення.  Зокрема, досліджено можливості удосконалення процесу прийняття слідчим рішень про використання типових версій стосовно мотиву вчинення злочину, а через нього – про особу злочинця, на підставі фактичних даних із кримінальних справ про вбивства, вчинені з особливою жорстокістю, із застосуванням технології інтелектуального аналізу даних, в якій реалізовано алгоритми розпізнавання образів.  Найбільш важливі теоретичні і практичні результати полягають у такому:

уперше:

( адаптовано загальнонаукову модель прийняття  рішень, яка передбачає поєднання знань суб’єкта прийняття рішень, інформації (даних) та застосування сучасних інформаційних технологій, до процесу прийняття рішень слідчим, зокрема, про використання типових версій;

( у структурі криміналістичної характеристики злочинів розроблено типову психолого-криміналістичну модель особи злочинця як інформаційно-пізнавальну основу типових версій;

( запропоновано варіант практичного використання відповідності між типовою психолого-криміналістичною моделлю особи злочинця та рештою елементів криміналістичної характеристики злочинів через мотив їх вчинення для постановки завдання використання типових версій в алгоритмі розпізнавання образів;

(  розроблено варіант формалізованої постановки завдання використання типових версій про мотив вчинення злочинів в алгоритмі розпізнавання образів;

( використано технологію інтелектуального аналізу даних, в якій реалізовано алгоритми розпізнавання образів, для практичного вирішення завдання використання типових версій про мотиви вчинення злочинів на прикладі фактичних даних, що становлять основу криміналістичної характеристики вбивств, учинених з особливою жорстокістю; шляхом комп’ютерного експерименту проведено інтерпретацію результатів (візуалізація, оцінювання точності моделі тощо); 

 удосконалено:

( уявлення про діяльність слідчого в контексті  розкриття й розслідування злочинів на основі її системного аналізу, створення інформаційного, функціонального та формалізованого опису;

( уточнено місце й роль типової версії в структурі рішень, що приймаються слідчим, на основі  взаємозв’язку загальнонаукових функцій управління та прийняття рішень;

(  процес прийняття рішень слідчим, зокрема, з урахуванням типових версій стосовно мотивів учинення вбивств з особливою жорстокістю, на основі застосування сучасної інформаційної технології – технології інтелектуального аналізу даних,  в якій реалізовано алгоритми розпізнавання образів – алгоритми дерев рішень тощо;

( визначення понять «особлива жорстокість», «вбивство, вчинене з особливою жорстокістю»; уточнено зміст понять «катування», «мучення», «мордування», «глумління», «знущання», «інші насильницькі дії» як елементів способу вчинення злочину.
 дістало подальшого  розвитку:

· інформаційно-пізнавальний підхід до визначення діяльності з розкриття й розслідування злочинів як відповідної криміналістичної інформаційно-пізнавальної системи, найважливішими компонентами якої виступають вихідна (криміналістична) інформація, засоби та методи (технології), що використовуються для її перетворення, необхідного для прийняття  процесуальних і тактичних рішень та досягнення мети системи – пізнання події злочину; 
· уявлення щодо рівнів та напрямів формалізації даних стосовно вчинених злочинів, зокрема, криміналістичної характеристики злочинів: подано формалізовану постановку завдання використання типових версій стосовно мотивів вчинення злочину в алгоритмі розпізнавання образів; запропоновано й практично реалізовано один з  варіантів вирішення зазначеного завдання на основі застосування технології інтелектуального аналізу даних;

· криміналістична характеристика злочинів – як  формалізована (типова) система та інформаційна основа для прийняття рішень слідчим.
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що вони можуть бути використані:

( у науково-дослідній діяльності ( для подальшого наукового дослідження кримінально-процесуальних, криміналістичних, інформаційних аспектів підготовки й прийняття рішень слідчим у діяльності з розкриття та розслідування злочинів; як підґрунтя вдосконалення методики розслідування вбивств, учинених з особливою жорстокістю; для вирішення проблем формалізації криміналістичної характеристики злочинів; 

(  у практичній  діяльності ( як рекомендації у правозастосовній практиці органів дізнання та досудового слідства; 

( у навчальному процесі ( під час викладання розділів навчальної дисципліни „Криміналістика”, пов’язаних із загальними положеннями криміналістичної тактики й методики розслідування злочинів; для підготовки відповідних навчальних і методичних посібників, підручників, курсів лекцій. 

Досліджувані за темою галузево-предметні питання є складовими навчально-методичних комплексів з курсу «Криміналістика», який викладається у Таврійському національному університеті ім. В.І. Вернадського  (акт впровадження № 11 від 17.06.2011 р.) та Класичному приватному університеті (акт впровадження  № 12 від 15.06.2011 р.) (Додаток А).

Особистий внесок здобувача. Основні положення, пропозиції та висновки, що характеризують наукову новизну та практичне значення результатів дисертаційного дослідження й виносяться на захист, розроблені автором особисто. Автору належать усі теоретичні та практичні результати, викладені в наукових публікаціях.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження доповідалися та обговорювалися на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Інформаційне забезпечення розкриття та розслідування злочинів» (Луганськ, 2008),  Міжнародній науково-практичній конференції «Роль і місце ОВС у розбудові демократичної правової держави: сучасний стан, проблеми та шляхи вирішення» (Одеса, 2009), Міжнародній науково-практичній конференції «Роль і місце ОВС у розбудові демократичної правової держави: сучасний стан, проблеми та шляхи вирішення» (Одеса, 2010). 
Публікації. Основні положення дисертації викладено у 8  публікаціях, з яких 5 ( статті в наукових фахових виданнях України. 

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне обґрунтування й нове вирішення наукової проблеми прийняття процесуальних і тактичних рішень слідчим, що виявляється в застосуванні сучасних інформаційних технологій до вирішення завдання використання типових версій. Головними теоретичними і прикладними результатами роботи є такі  висновки: 

1. Проаналізована суть загальних проблем наукового напряму прийняття рішень слідчим у процесі розслідування злочинів. Обґрунтовано, що основу прийняття рішень слідчим становить інформація, яку суб’єкти розслідування отримують за допомогою відповідних кримінально-процесуальних та криміналістичних засобів і методів та інформаційних процесів: збирання, фіксації, вилучення, обробки, передачі, зберігання, використання інформації. Відзначено, що умови, в яких слідчому доводиться приймати процесуальні й тактичні рішення, відповідають умовам слабоструктурованої проблеми та виступають чинниками ризику прийняття суб’єктивних, необґрунтованих або помилкових рішень. Тому проблема обґрунтованості рішень слідчого є однією із центральних у слідчій діяльності. Указане поняття сформульовано як ознаку (складову) якості рішення, свідчення достовірності його суті й змісту, яка вичерпно підтверджується достатньою сукупністю доказів та іншими, взаємопов’язаними з ними, підставами (переконливими доводами, аргументами). Відзначено, що на сьогодні для об’єктивізації прийняття рішень та підвищення їх обґрунтованості найбільшої актуальності набуває комплексна модель прийняття рішень, яка характеризується раціональним поєднанням логічного мислення, досвіду, знань, інтуіції суб’єктів прийняття рішень, а також сучасних технологій підготовки і прийняття рішень.

2. Вирішення завдання про побудову моделі прийняття рішення на основі застосування сучасної інформаційної технології запропоновано провести на основі методології системного аналізу. Досліджено процесуальну діяльність слідчого в системі діяльності з розкриття та розслідування злочинів за методологією системного аналізу. Його результати дали змогу визначити поняття прийняття рішень у контексті процесуальної діяльності слідчого як вид розумової (інтелектуальної) діяльності й вольовий акт (дію) слідчого з вибору обґрунтованих (оптимальних) варіантів вирішення проблемних слідчих ситуацій: організаційних, плануючих, тактичних, процесуальних тощо – з метою формування системи даних, що дають можливість встановити особу винного й розкрити механізм злочинного діяння. 

3. Обґрунтовано, що в контексті видів рішень, типових для функцій управління, слідча версія виконує в розслідуванні роль плануючого рішення; в розрізі загальнонаукових функцій управління прийняття плануючих рішень передує прийняттю організаційних, тому версія виступає підставою для прийняття процесуальних, тактичних рішень і рішень з організації розслідування. Таким чином, версія як плануюче рішення виконує функцію керуючої дії, яка «запускає» механізм розслідування.

4. Досліджено поняття, сутність і функціональне призначення криміналістичної характеристики злочинів в структурі рішень, що приймаються слідчим. Запропоновано сформулювати визначення КХЗ як результату узагальнення фактичних даних слідчої практики з розслідування певного виду злочинів ( імовірнісно-статистичну модель певного виду злочинів, яка відображає їхні найбільш суттєві, криміналістично значущі властивості через систему відповідних інформаційних об’єктів (елементів) та зв’язків між ними. Аргументовано, що основне функціональне призначення КХЗ ( бути інформаційною основою прийняття рішень слідчим. Наведено практичні результати дослідження способу, обстановки, особи потерпілого як елементів криміналістичної характеристики на прикладі вбивств, учинених з особливою жорстокістю.
5.  Проаналізовано поняття типової психолого-криміналістичної моделі особи злочинця як імовірнісно-статистичної моделі в структурі криміналістичної характеристики певного виду злочинів, що відображає найважливіші властивості особистості (її ціннісно-мотиваційну та функціонально-рольову сфери), а також соціальні, правові, психофізичні та інші ознаки, істотні для пошуку та встановлення винної особи. Розроблено психолого-криміналістичну модель особи злочинця, що вчинив вбивство з особливою жорстокістю.

6. Обґрунтовано можливість встановлення відповідності в структурі криміналістичної характеристики між ознаками способу, обстановки, особи жертви й ознаками винної особи, зосередженими в типовій психолого-криміналістичній моделі, через сполучну ланку – мотив вчинення злочину. 

7. Обґрунтовано, що наявність вищезазначеної відповідності, а також використання аналогії між механізмом прийняття рішень і розпізнаванням образів є підставою для інтерпретації процедури прийняття слідчим рішення з використанням типової версії про мотив вчинення злочину як завдання розпізнавання образів (класифікації), тобто встановлення належності сукупності ознак злочину до визначеного класу-версії. У контексті розв’язання проблеми вибору методу обробки інформації в завданні прийняття рішень використано ідею, висловлену Г. Хакеном, про аналогію між механізмом прийняття рішень і розпізнаванням образів, а також методологію систем підтримки прийняття рішень. 
8. Вибір на користь систем підтримки прийняття рішень зумовлений тим, що їх структурними складовими є технології інтелектуального аналізу даних, метою яких є побудова моделей автоматичного виведення рішень, а їх головним інструментом є алгоритми розпізнавання образів. Виходячи з того, що умовами можливості практичного застосування комплексної моделі прийняття рішень є формалізована форма подання даних, потенційні можливості для реалізації вказаної моделі має криміналістична характеристика злочинів – криміналістична категорія, яка найбільше відповідає ознакам формалізованих систем.

9. Запропоновано формалізовану постановку завдання прийняття слідчим рішення з урахуванням типових версій щодо мотиву вчинення злочину в алгоритмі розпізнавання образів, у якій класами-версіями виступають відомі, встановлені емпіричним дослідженням типові мотиви вчинення злочинів. Решта ознак злочину включає ознаки способу, слідової картини, обстановки вчинення злочинів, осіб потерпілих. Виведення рішення в конкретній ситуації розслідування здійснюється таким способом: на вхід розпізнавальної системи подається сукупність ознак, яка характеризує подію злочину, що розслідується. Ця комбінація за певним алгоритмом порівнюється з масивом аналогічних ознак, що характеризують уже розкриті й розслідувані злочини відповідної категорії, накопиченим у базі даних (криміналістичному обліку). Виведення рішення здійснюється автоматично у вигляді визначення мотиву вчинення розслідуваного злочину, найбільш характерного для зазначеної комбінації ознак. Мотив вчинення злочину «вказує» на відповідну психолого-криміналістичну модель особи злочинця.

10.  Проведено формалізацію вихідних даних криміналістичної характеристики злочину: систематизовано вихідні дані в анкетах, що відповідають криміналістичній характеристиці злочину, проведено попередню обробку вихідних даних, тобто приведено їх до вигляду, придатного для комп’ютерної обробки; створено інформаційно-логічну модель і базу даних.
11.  Реалізовано модель прийняття рішення слідчим з урахуванням типових версій стосовно мотиву вчинення злочинів на основі застосування технології інтелектуального аналізу даних до масиву емпіричних даних, що становлять фактичну основу криміналістичної характеристики злочину, шляхом комп’ютерного експерименту. За результатами оцінювання точності розпізнавання отримано позитивні результати вказаного експерименту.  Вирішення завдань системного аналізу процесуальної діяльності слідчого як інформаційно-пізнавальної системи в системі діяльності з розкриття й розслідування злочинів, а також результати комп’ютерного експерименту дали змогу зробити  висновок про слушність робочих гіпотез дослідження. Використану в дослідженні методологію системного аналізу можна рекомендувати до застосування для вдосконалення процесу підготовки та прийняття рішень у процесуальній діяльності слідчого на основі використання сучасних інформаційних технологій.
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