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ВСТУП

Актуальність теми. Стратегічне планування є одним із основних елементів територіального управління, роль якого зростає одночасно з підвищенням рівня відповідальності органів публічної влади за розвиток території в довгостроковій перспективі, зорієнтовані переважно на пошук шляхів успішного поступу за умов перманентних змін зовнішнього середовища. У зв’язку з набуттям регіонами більшої самостійності, делегуванням повноважень щодо організації процесу соціально-економічного розвитку ускладнюється управління регіоном як системою, що вимагає, з одного боку, використання таких методів, які б цілком відповідали не тільки новому статусу регіону, але й умовам зовнішнього середовища, яке характеризується високим ступенем нестабільності. З іншого боку, в Україні бракує практичного досвіду регіонального й територіального управління. Особливо це відчувається при узгодженні планів розвитку територій між різними представницькими органами в межах регіону.

Однак не скрізь органи самоврядування можуть вирішувати нові завдання достатньо кваліфіковано, однією з причин цього є певний дефіцит досвіду. Тому важливим джерелом є практика стратегічного планування територіального розвитку у країнах розвиненої демократії, де місцеве самоврядування розвивається протягом тривалого часу, напрацьовано ефективні схеми взаємодії органів місцевого самоврядування різного рівня в стратегічному плануванні розвитку територій, співпраці між місцевими урядовцями й громадами, розробці та впровадженню програм територіального розвитку тощо. 

Саме тому дослідження процесу формування стратегічного планування в системі стратегічного регіонального управління, як однієї з важливих ланок державного управління, з метою пошуку адекватних підходів до управління територією є актуальним для України. 

Теоретичне і практичне розв’язання проблем місцевого розвитку, місцевого самоврядування розглядаються у працях В. Бабаєва [8; 9], В. Бакуменка [11], І. Бистрякова [18-19], О. Васильєвої [28-30], О. Веклич [50], П. Ворони [32–36], Б. Данилишина [45-52], О. Дація [47-48; 51; 135], І. Драгана [37], І. Дробота [60, 61], І. Карпова [109–111], В. Керецмана [112; 113; 114], М. Корецького [135], О. Коротич [136–138], В. Куйбіди [145–147], Ю. Куца [183; 190; 234; 269], О. Лазора [154; 156; 157; 159–161], Т. Пепи [196-199] та ін. 
Для дослідження проблеми підвищення ефективності та дієвості стратегічного планування розвитку територій вельми важливими є праці багатьох науковців у контексті його методологічного супроводу: В. Вакуленко [26], М. Латинін [162–163], О. Лебединська [164], В. Мамонова [26; 171–175], О. Сушинський [243], В. Тертичка [90, 91], Ю. Шаров [26; 260–264] та ін.

Але багато проблем щодо організаційного забезпечення взаємодії органів місцевого самоврядування в стратегічному плануванні розвитку територій лишаються невирішеними чи недостатньо розробленими, що свідчить про актуальність подальших досліджень у цьому напрямку.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до напрямів науково-дослідних робіт „Організаційно-економічний механізм забезпечення сталого розвитку територіальних громад” (державний реєстраційний номер 0106U003926) і „Проблеми взаємодії місцевих державних адміністрацій та органів місцевого самоврядування” (державний реєстраційний номер 0106U012326), що розроблялися кафедрою регіонального управління та місцевого самоврядування Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України, як складові комплексного наукового проекту „Державне управління та місцеве самоврядування”, у межах яких автором розроблено методику аналізу місцевого самоврядування як явища при формуванні цілісної системи взаємодії органів місцевого самоврядування в стратегічному плануванні розвитку територій. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є науково-теоретичне обґрунтування і практичні рекомендації щодо організаційних підходів до взаємодії органів місцевого самоврядування в стратегічному плануванні розвитку територій в Україні.

Для досягнення поставленої мети у роботі визначений такий комплекс завдань: 

· здійснити ретроспективний аналіз концептуальних засад місцевого самоврядування;

· розкрити сутність стратегічного планування соціально-економічного розвитку на територіальному рівні;

· виокремити систему взаємодії органів місцевого самоврядування щодо стратегічного планування розвитку територій;

· з’ясувати базові принципи взаємодії органів місцевого самоврядування у стратегічному плануванні розвитку територій;

· уточнити нормативно-правові засади взаємодії органів місцевого самоврядування в стратегічному плануванні розвитку територій в Україні;
· дослідити сучасний стан взаємодії органів місцевого самоврядування в стратегічному плануванні розвитку територій;
· окреслити пріоритети при стратегічному плануванні органами місцевого самоврядування розвитку територій;
· оцінити ефективність взаємодії органів місцевого самоврядування щодо стратегічного планування розвитку територій;
· надати практичні рекомендації щодо вдосконалення взаємодії органів місцевого самоврядування щодо стратегічного планування розвитку територій.
Об’єкт дослідження – процес стратегічного планування розвитку територій органами місцевого самоврядування. 

Предмет дослідження – теоретичні та практичні аспекти взаємодії органів місцевого самоврядування в стратегічному плануванні розвитку територій в Україні.  

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження є положення теорії самоврядування та стратегічного планування, сформовані в роботах провідних учених. У дисертації використано загальнонаукові та спеціальні методи дослідження, що дозволило сформулювати організаційні підходи до удосконалення форм  взаємодії органів місцевого самоврядування в стратегічному плануванні розвитку територій.

Зокрема, історико-структурний метод наукового пізнання став основою для теоретико-методологічного аналізу наукової літератури з питань державного управління й місцевого самоврядування, стратегічного управління і стратегічного планування й суміжних з ними питань; для аналізу сутності території як соціально-економічної системи і виявлення основних особливостей її розвитку було використано системний підхід; у процесі аналізу сутності й особливостей процесу територіального планування в Україні, Європі застосовувались методи елементно-теоретичного аналізу; в аналізі сучасних методів управління територією – метод порівняльного аналізу. На етапі розробки системи стратегічного планування територіального розвитку було використано метод моделювання.  

Інформаційною базою дослідження стали законодавчі та підзаконні нормативно-правові акти, статистичні матеріали, вітчизняні та зарубіжні публікації, відображені у них результати теоретичних та методологічних розробок; дані, розміщені у мережі Інтернет; результати наукових досліджень, проведених провідними інститутами України, а також безпосередньо здобувачем, у його практичній роботі зокрема. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішення важливого для державного управління наукового завдання – підвищення ефективності державного регулювання розвитку територій за рахунок розробки й впровадження нових організаційних підходів до взаємодії органів місцевого самоврядування у стратегічному плануванні розвитку територій.

Наукову новизну дисертаційного дослідження визначають такі основні теоретико-методологічні та практичні результати:
вперше:

· виокремлено систему взаємодії органів місцевого самоврядування щодо стратегічного планування розвитку територій, до якої входять суб’єкти стратегічного планування в органах місцевого самоврядування різного рівня в межах регіону, ініціативні групи громадськості відповідних територіальних громад, представники бізнес структур, фахівці зі стратегічного планування та управління та взаємо-зворотні зв’язки між ними;

· доведено доцільність об’єднання в системі планування розвитку територій в Україні комплексу методів оперативного управління в системі місцевого самоврядування і соціально-економічного стратегічного планування, квінтесенцією якого є підвищення ефективності, результативності та економії при розробці й реалізації стратегій розвитку територій;
удосконалено:

· методику розробки планів взаємодій щодо розв'язання стратегічних проблем розвитку територій, в основу якої покладено зміщення засадничого акценту в бік місцевого самоврядування, виконавчі органи територіальних громад якого більш наближені до безпосередніх проблем населення, ніж виконавча вертикаль державної влади;

· систему оцінки якості стратегічного планування в органах місцевого самоврядування щодо розвитку територій, доповнивши її набором процедур, виконання яких дозволяє одержати формалізовану оцінку (набір балів) і неформальну – висновок експертів, які проводили оцінку;

набули  подальшого  розвитку:

· визначення пріоритетів у стратегічному плануванні органами місцевого самоврядування соціально-економічного розвитку території шляхом обов'язкового залучення стейкхолдерів, керівників вищої ланки відповідної території, які повинні нести відповідальність за процес стратегічного планування й його втілення;
· шляхи використання закордонного досвіду стратегічного планування органами місцевого самоврядування розвитку територій в аспекті ініціалізації процесу стратегічного планування з обов’язковим забезпеченням згоди усіх представницьких органів, територіальних громад, органів самоорганізації населення відповідної територіальної компетенції.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що наукові висновки та теоретичні положення дисертаційного дослідження переважно доведені до рівня конкретних пропозицій і практичних рекомендацій, що робить їх придатними для застосування у практиці місцевого самоврядування при розробці стратегічних планів розвитку територій.

Теоретичні та науково-прикладні аспекти впровадження принципів та пріоритетів у стратегічному плануванні соціально-економічного розвитку території, зокрема, особливостей організаційно-економічного управління виконанням місцевих програм, за якими організаційна структура системи управління формується з урахуванням специфіки об'єкта впливу, об’єднання заходів із інтенсифікації діяльності органу місцевого самоврядування в єдину цілеорієнтовану програмну систему, що, в свою чергу, зумовлює необхідність формування програмних підрозділів, запровадженні в роботі Харківської районної ради Харківської області (довідка № 387 від 18.09.2009 р.).

Положення щодо адекватності механізму проблемному об’єкту за обсягом і структурою сутності вирішуваної проблеми при стратегічному планування розвитку території, локалізації проблемного об’єкта та формування концепції його розвитку; інтерактивного узгодження концепції функціонування проблемного об'єкта і загальної структури вирішення проблеми знайшли своє втілення в практичній діяльності Пісочинської селищної ради Харківського району Харківської області (довідка № 1640 від 21.09 2009 р.). 

Запропоновані у дисертації теоретичні положення використані в навчальному процесі Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України при викладанні модулів „Стратегічне планування”, „Територіальна організація влади” (Акт від 07.09.2009 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею і містить отримані автором нові результати у галузі науки державне управління, що розв’язують важливу наукову проблему щодо формування організаційних підходів до взаємодії органів місцевого самоврядування в стратегічному плануванні розвитку територій в Україні. У дисертації не використовувалися ідеї і пропозиції, що належать співавторам, разом із якими були опубліковані наукові праці та виконані науково-дослідні роботи.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та ідеї дисертаційного дослідження доповідались на шести міжнародних науково-практичних конференціях „Державна молодіжна політика: регіональний аспект” (м. Харків, 23 квітня 2008 р.), „Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації” (м. Одеса, 31 жовтня 2007 р.), „Інноваційний розвиток суспільства за умов крос-культурних взаємодій” (м. Суми, 14 квітня 2008 р.), „Вивчення та запровадження в Україні іноземного досвіду удосконалення діяльності органів влади” (м. Полтава, 26 листопада 2008 р.), „Демократичне врядування в контексті глобальних викликів та кризових ситуацій” (м. Львів, 3 квітня 2009 р.), „Інноваційний розвиток суспільства за умов крос-культурних взаємодій” (м. Суми, 27-30 квітня 2009 р.), „Вивчення та впровадження в Україні іноземного досвіду удосконалення діяльності органів влади” (м. Полтава, 24 листопада 2009 р.), „Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації” (м. Одеса, 30 жовтня 2009 р.).
Публікації. Основні наукові положення, висновки й пропозиції, сформульовані за результатами дослідження, висвітлено в 15 наукових працях: в індивідуальній монографії, одній колективній монографії, одному посібнику, 4 статтях у наукових виданнях, затверджених ВАК України в якості фахових із державного управління. Загальний обсяг публікацій за темою дослідження, що належить здобувачеві – 15,07 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 239 сторінок, у тому числі 9 рисунків, 2 таблиці, 8 додатків. Список використаних джерел із 302 найменувань викладено на 34 сторінках, із них – 32 найменування іноземними мовами.

ВИСНОВКИ

У дисертації розроблено наукові положення та отримано результати, які в сукупності розв’язують важливе наукове завдання теоретико-методичних засад удосконалення взаємодії органів місцевого самоврядування в стратегічному плануванні розвитку територій в Україні. Результати роботи, реалізована мета й завдання дослідження дають підстави сформулювати висновки й рекомендації.

1. Системний та ретроспективний аналіз наукових праць за темою дослідження у вітчизняній і зарубіжній літературі вказує на те, що проблема  взаємодії органів місцевого самоврядування в стратегічному плануванні розвитку територій для підвищення рівня задоволення потреб у послугах територіальної громади та забезпечення ефективності функціонування виробничої й соціальної інфраструктури поки що не була предметом спеціального дослідження. Окремі праці стосуються лише певних аспектів даної проблеми і мають фрагментарний характер. Це дало підстави стверджувати, що стан наукового опрацювання вказаної проблеми не можна вважати задовільним і необхідні подальші наукові розвідки за обраною тематикою. 

2. Розкрито сутність взаємодії органів місцевого самоврядування в стратегічному плануванні розвитку територій на основі наукових принципів. Виокремлено систему взаємодії органів місцевого самоврядування щодо стратегічного планування розвитку територій як одну з важливих ланок механізму державного управління, до якої входять суб’єкти стратегічного планування в органах місцевого самоврядування різного рівня в межах регіону, ініціативні групи громадськості відповідних територіальних громад, фахівці зі стратегічного планування та управління та взаємо-зворотні зв’язки між ними. Показано, що результати визначення та обґрунтування складових місцевої програми розвитку території мають відображати вимоги територіальної громади щодо забезпечення її життєдіяльності. Логіка розроблення програми має поєднувати цілі програми з розподілом ресурсів відповідно до цих цілей, передбачати системний аналіз стану територіального розвитку, адекватне моделювання соціально-економічних процесів на об’єктах удосконалення, а також стратегічне планування розвитку всієї системи, що забезпечує відповідність програми пріоритетним напрямам державної регіональної політики.

3. Охарактеризовані базові принципи і технології взаємодії органів місцевого самоврядування в стратегічному плануванні розвитку територій, місцеві програми як об'єкт управління, який охоплює організаційну структуру управління, механізми організаційних взаємодій учасників програми, порядок розподілу ресурсів, характер економічних відносин між керівниками і виконавцями програми, з підходом до процесу управління як до цілісної динамічної системи і виявленням у ній взаємозв’язків і залежностей, що забезпечують найбільш ефективне досягнення поставленої мети. До основних особливостей місцевої програми віднесено те, що: її цілі перебувають на проміжному рівні між загальними цілями територіального розвитку; компонентами системи є процеси досягнення результатів, спрямованих на виконання мети програми; об’єктами управління є процеси взаємодії співвиконавців програми, а об’єктами управлінських впливів – показники розвитку відповідних адміністративно-територіальних одиниць, що особливо важливо для подолання стану депресивності території.

4. Визначено принципи та пріоритети при взаємодії органів місцевого самоврядування у стратегічному плануванні соціально-економічного розвитку території. Удосконалено методику розробки планів дій щодо розв'язання стратегічних проблем розвитку територій, в основу якої покладено зміщення засадничого акценту в бік місцевого самоврядування, виконавчі органи територіальних громад якого більш наближені до безпосередніх проблем населення, ніж виконавча вертикаль державної влади. Так, установлена необхідність адекватної відповідності механізму розгляду проблемного об'єкта за обсягом і структурою сутності вирішуваної проблеми; локалізації проблемного об’єкта, побудови концепції його дійсного і перспективного розвитку, яка об’єднує процеси цілеформування і цілереалізації; інтеративного узгодження концепції функціонування проблемного об’єкта і загальної структури вирішення проблеми; фіксації проблемного об’єкта в певній формі, а також виділення основних умов його функціонування; включення зовнішніх умов до внутрішнього розгляду в концепції проблемного об’єкта не ототожнюється з можливим просторовим його розширенням. Використання запропонованих принципів сприятиме забезпеченню міжрегіональних зв’язків технологічно пов’язаних галузей та виробництв на певній території. Одним із пріоритетів у стратегічному плануванні органами місцевого самоврядування соціально-економічного розвитку території є обов'язкове залучення стейкхолдерів, керівників вищої ланки відповідної території, які повинні нести відповідальність за процес стратегічного планування та його втілення.

5. Доведено, що нові технології сучасного менеджменту знаходять широке застосування у взаємодії органів місцевого самоврядування в ході стратегічного планування розвитку територій. Здійснивши аналіз концепції громадянин-клієнт, „командні” технології менеджменту, методи кількісної оцінки результатів, зокрема, оцінки ефективності (відношення результату до витрат), результативності (відношення фактичного результату до планованого) і економії (відношення планованих витрат до фактичних), бенчмаркинг тощо.

6. Установлено, що сучасні підходи менеджменту в регіональному й територіальному управлінні основну увагу переносять на постановку цілей і задач, вироблення інструментів їх досягнення, вимірювання і моніторинг результатів, оцінку ефективності. Все це покладено в основу стратегічного планування територіального розвитку, яке набуло поширення в територіальних громадах, містах і регіонах розвинених країн в останній четверті минулого – початку теперішнього століття. Його основні ідеї, спочатку розроблені і реалізовані стосовно крупних міжнародних корпорацій, що визначають конкурентні стратегії в завоюванні нових ринків, були перенесені на рівень громадських організацій і органів управління територіями, містами і регіонами. Вважаємо за доцільне об’єднання в системі планування розвитку територій в Україні комплексу методів оперативного державного управління і соціально-економічного стратегічного планування, квінтесенцією якого є підвищення ефективності, результативності та економії при розробці й реалізації стратегій розвитку територій.

7. Виявлено особливості організаційно-економічного управління місцевими програмами, за якими організаційна структура системи управління ними має створюватись з урахуванням специфіки об’єкта управління, об’єднання заходів, що роз’єднані за сферами й галузями діяльності органу місцевого самоврядування, в єдину цілеорієнтовану програмну систему, що зумовлює необхідність формування програмних підрозділів. Запропоновано використання координаційної форми взаємодії органів місцевого самоврядування в стратегічному планування розвитку територій, яка виявляється досить ефективною при розробці завдання і проекту програми із збереженням усіх головних функції замовника, головного розробника, координаторів і виконавців. Відмінності цієї форми полягають у посиленні відповідальності, всебічній і компетентній координації,  посиленні дії фінансових важелів порівняно з матричною формою управління.

8. Узагальнення світового досвіду взаємодії органів місцевого самоврядування при складанні стратегічних планів розвитку територій дозволяє констатувати, по-перше, аналіз алгоритмів стратегічного планування говорить про їх подібність, зокрема наявність етапів, що передбачені в усіх планах: виявлення проблем територіальної громади, аналіз проблем (SWОТ-аналіз), складання плану; по-друге, необхідність моніторингу та співставлення отриманого результату з цілями; по-третє, водночас є й особливості, як наприклад, включення етапів щодо методичного та правового забезпечення: визначення законодавчої бази стратегічного планування та розробка методів оцінки вхідної інформації; по-четверте, пропонується при ініціалізації процесу стратегічного планування обов’язково забезпечувати згоду усіх сторін, чиї інтереси будуть задіяні – представницьких органів, територіальних громад, органів самоорганізації населення відповідної територіальної компетенції.
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