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ВСТУП

Актуальність теми. Глобальні трансформації, що обумовлюють розвиток світової економіки характеризується посиленням міжнародної конкурентної взаємодії на різних рівнях та з різною суб’єктною базою, впровадженням результатів науково-технічного прогресу, що зумовлює поглиблення процесів інтернаціоналізації та інтеграції національних економік в рамках міжнародного поділу праці і активного функціонування регіональних інтеграційних об’єднань, які націлені на забезпечення ефективного локального середовища, яке має сприяти зростанню національної конкурентоспроможності та формуванню конкурентної позиції національних економічних систем в глобальному економічному просторі. 

З урахуванням особливостей сучасного стану розвитку світового господарства на особливу увагу заслуговують питання глобального конкурентного розвитку країн, як економічних систем макро- та глобального рівня. В умовах швидкоплинного економічного розвитку на мегарівні, здатність відповідати на виклики  міжнародної конкуренції є головною умовою ефективного та стійкого розвитку країни. 
Все більш актуальною стає необхідність наукового обґрунтування напрямків формування міжнародних конкурентних позицій національних економічних систем в умовах глобальної конкуренції, що обумовлює нову конфігурацію факторів забезпечення конкурентоспроможності національних економік країн світу.

Різним аспектам проблеми міжнародної конкурентоспроможності та формування конкурентної позиції економічної системи присвячено праці вітчизняних і зарубіжних економістів, таких як О.Амоші, Л.Антонюк, О.Білоруса, І.Бураковського, А.Вебера, Р.Вернона, О.Власюка, А.Гальчинського, В.Гейця, Б.Губського, Дж.Даннінга, М.Делягіна, Дж.Кейнса, Ю.Козака, Д.Лук’яненка, Ю.Макогона, А.Мокія, В.Новицького, Ю.Пахомова, О.Плотнікова, М.Портера, А.Поручника, А.Ругмана, С.Соколенка, Дж.Стігліца, Ф.Хайєка, П.Хайне, В.Чужикова, І.Школи, Й.Шумпетера, А.Філіпенка, Г.Черніченка та інших.

Незважаючи на значні досягнення сучасної наукової думки щодо формування та розвитку конкурентних переваг економіки країни, недостатньо дослідженими залишаються питання формування конкурентної позиції та використання конкурентних переваг вітчизняною економікою в умовах впливу глобальних економічних викликів.

Вищезазначене зумовило вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до тематики науково-дослідної роботи кафедри міжнародної економіки Донецького національного університету Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України за держбюджетними темами: Г-06/539 «Підвищення ефективності міжнародної економічної діяльності України в інтеграційних об’єднаннях: регіональний та галузевий аспекти» (номер державної реєстрації 0106U012484), в рамках якої розроблено економіко-математичну модель вибору основних напрямів підвищення конкурентоспроможності національної економіки та Г-01/3 «Конкурентоспроможність підприємств Донецького регіону на міжнародних ринках і пошук шляхів її підвищення» (номер реєстрації 0101U005723), в рамках якої запропоновано прикладні аспекти формування та імплементації конкурентної стратегії національних економічних систем.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розвиток теоретико-методологічних засад дослідження глобальних конкурентних процесів і розробки науково-практичних рекомендацій щодо формування міжнародних конкурентних позицій національних економічних систем в умовах сучасних викликів глобалізації.

Для досягнення зазначеної мети було поставлено і вирішено такі задачі:

· дослідити теоретичні засади визначення змісту, структури і функцій економічної системи;

· визначити методологічний підхід щодо конкретизації поняття «конкурентна позиція» з виділенням його специфічних рис, структури, головних чинників та напрямків;

· розглянути концепції та теорії розвитку міжнародної конкурентоспроможності країн у світовому економічному середовищі;

· проаналізувати сучасний стан визначення міжнародних позицій країн в умовах глобальної конкуренції;

· оцінити динаміку та тенденції розвитку національного ринку факторів виробництва та предметів споживання для виокремлення існуючих та формування нових конкурентних переваг;

· визначити вади конкурентоспроможності національної економічної системи в умовах впливу глобальної конкуренції та шляхи їх усунення;

· конкретизувати напрямки трансформаційних перетворень та тенденцій розвитку конкурентних позицій країн в системі глобального середовища;

· розробити концептуальний підхід щодо визначення конкурентної стратегії національних економічних систем.

Об’єктом дослідження є процес формування міжнародних конкурентних позицій національних економічних систем в глобальному конкурентному середовищі.

Предметом дослідження є теоретичні, організаційно-економічні та інституційні засади розвитку конкурентних позицій національних економічних систем в умовах глобалізаційного розвитку.
Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційної роботи є положення сучасної економічної теорії, наукові праці провідних вітчизняних і зарубіжних учених у сфері дослідження проблем міжнародної конкурентоспроможності національних економік. 

У процесі дослідження використано діалектичний метод наукового пізнання, а також загальнонаукові методи пізнання: метод аналізу і синтезу (для дослідження економічних явищ і процесів у системі глобальної конкуренції); порівняльний та економіко-математичний методи, метод узагальнення даних (для аналізу засад формування моделі глобальної конкурентоспроможності світової та національної економіки); метод статистичного аналізу (для оцінки динаміки розвитку національного ринку факторів виробництва та предметів споживання для виокремлення існуючих та формування нових конкурентних переваг) та факторного аналізу (для обґрунтування суперечностей сучасного стану розвитку світового господарства), метод структурного аналізу ієрархічної системи, компаративного, позитивного та нормативного підходу (для визначення основних орієнтирів розвитку національної економічної системи в системі глобального конкурентного середовища).

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі і нормативно-правові акти з питань формування та розвитку економіки України, нормативні акти Міністерства економіки України та Міністерства фінансів України, дані Державного комітету статистики, офіційні публікації Світової організації торгівлі (СОТ), Всесвітнього економічного форуму (ВЕФ), комісій ООН, інших міжнародних організацій, монографічна та періодична література, результати власних досліджень автора. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в удосконаленні існуючих теоретичних та методологічних положень щодо формування міжнародних конкурентних позицій країн, розробці науково-практичних підходів та рекомендацій щодо розвитку національних економічних систем в умовах глобальної конкуренції. 

Основні результати, які мають наукову новизну, полягають у такому:

вперше:

- розроблено комплексний трансдисциплінарний підхід до генезису та еволюції теорії конкуренції та економічних систем, який базується на синтезі хронологічного й логічного аспектів та аналізі співвідношення загальних й національно-специфічних рис, що виникають з емпіричної реальності шляхом виокремлення суттєвих елементів відповідних теорій конкуренції та економічних систем: теорія ефективної конкуренції за методологією БКГ, еклектична теорія конкуренції М.Портера, теорія конкуренції за майбутнє Г.Хемела і К.Прахалада, теорія ключових компетенцій Т.Шрайєга, модель конкуренції бізнесу Р. Каплана і Д.Нортона, теорії екосистем та коеволюції Дж.Ф. Мура, теорія соконкуренції А. Бранденбургера і Б. Нейлбаффа, теорія конкуренції міграції капітала А.Сливотські, теорії класичної політичної економії У.Петі та П. Буагільбера, А.Сміта, Т.Мальтуса, Ж.-Б. Сея, Дж.С. Міля та К. Маркса, кількісні теорії Д.Рікардо, маржиналістичні теорії, неоліберальна теорія Ф.Хайєка, формаційна та цивілізаційна теорія В.Ойкена, У.Ростоу, В.Зомбарта та М.Вебера.

удосконалено:

- методологічні підходи до теоретичного дослідження процесу формування конкурентної позиції національної економічної системи, який слід розглядати як результат еволюційних зрушень, що відбуваються шляхом зміни початкової структури економічної системи в результаті прийняття організаційно-економічних рішень у відповідних процесах з метою досягнення потенційного рівня та запропоновано аналітичний інструментарій виміру конкурентної позиції;

- організаційно-економічні засади еволюційного, революційного та евентуального конкурентного позиціювання національної економічної системи, а саме запропоновано економетричну модель досягнення конкурентного оптимуму, яка враховує об’єктивні трансформаційні зрушення в структурі світового економічного простору з притаманними йому факторами екзогенного (зміна глобальної галузевої сегментації, зміна рівня невизначеності, зміна технологічного укладу та структурні зрушення в галузях на цивілізаційному рівні) та ендогенного походження (накопичення досвіду, зміни в темпах зростання, зміна початкової вартості ресурсів та інноваційні зрушення);

дістали подальшого розвитку:

- понятійно-категоріальний апарат дослідження сучасного світового конкурентного середовища за рахунок надання авторських визначень поняття: «національна економічна система» в контексті еволюції конкурентного середовища, під якою пропонується розуміти абстрактно-теоретичну конструкцію економічної праксеології, що характеризується трьома групами елементів: важелі стимулювання господарської діяльності, сукупність соціальних, юридичних, політичних та економічних відносин, існуючий технологічний уклад та базується на наступних елементах, а саме: прагнення до максимізації прибутку, інституціональна організація, перевага приватної власності та незначний вплив держави. 

- прикладні аспекти формування та імплементації концептуального підходу щодо визначення конкурентної стратегії національних економічних систем у відповідності до стану світової кон’юнктури та конвергенції складових елементів світової інтеграції, а саме до відповідних тенденції та актуальних імперативів розвитку світового економічного простору за урахуванням національно-специфічних рис, зокрема: важелів державного регулювання, наднаціонального нормативно-правового й міжнародного рамкового забезпечення та функціонально-економічного інструментарію досягнення макроекономічної рівноваги та збалансованого розвитку.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що отримані наукові результати доведені до рівня конкретних науково-методичних і практичних рекомендацій. 

Рекомендації та пропозиції, викладені в дисертації, впроваджено в практичну діяльність Донецької торгово-промислової палати (довідка № 147-02 від 20.02.2009р.) - прикладні аспекти формування та імплементації конкурентної стратегії національних економічних систем; Регіонального філіалу Національного інституту стратегічних досліджень у м. Донецьку (акт № 162/09 від 12.09.2008р.) – теоретичні основи дослідження міжнародної конкурентоспроможності економічних систем; Інституту економіки промисловості НАН України (довідка № 231/10 від 11.10.2010р.) – методологію наукового дослідження процесу формування та аналітичний інструментарій виміру конкурентної позиції національної економічної системи, Центру економічної освіти і консалтингу «Зовнішконсалт» (довідка № 4/09 від 20.09.2007р.) – методологічні підходи до теоретичного дослідження процесу формування конкурентної позиції національної економічної системи, у практичній діяльності ВАТ «Дніпровський машинобудівний завод» (акт № 6500/15-16 від 17.12.2010р.) - економіко-математичну модель вибору основних напрямів підвищення конкурентоспроможності національної економіки та ВАТ «МОТОР СІЧ» (акт № 103 від 12.02.2010р.) - аналітичний вимір конкурентної позиції національної економіки у глобальному конкурентному середовищі.

Результати досліджень, що містяться в дисертації, також використано в навчальному процесі кафедри міжнародної економіки Донецького національного університету МОНМС України при викладанні курсів «Міжнародна конкурентоспроможність підприємств», «Управління нововведеннями», «Інтелектуальна власність» (довідка № 258/7.9.7-134 від 02.11.2010р.), а також кафедри «Облік та аудит» ДВНЗ «Національний гірничий університет» МОНМС України при викладанні учбових дисциплін «Міжнародний менеджмент», «Облік зовнішньоекономічної діяльності», «Облік і аналіз в страхових і інвестиційних компаніях» (довідка № 127/21-105 від 02.12.2010р.).

Особистий внесок здобувача. Усі результати, викладені в дисертаційній роботі, одержані здобувачем самостійно та знайшли своє відображення в опублікованих працях автора. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження доповідались автором і отримали схвалення на 9 міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях і семінарах: XIV, XV, XVI Міжнародному науково-практичному семінарі «Проблеми розвитку зовнішньоекономічних зв'язків і залучення іноземних інвестицій: регіональний аспект» (м. Донецьк, ДонНУ, 2008-2010 рр.), VII та VIII Міжнародній науковій конференції «Проблеми і перспективи розвитку співпраці між країнами Південно-Східної Європи в рамках Організації Чорноморського економічного співробітництва» (м. Севастополь, 2009р., м. Стамбул, 2010р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи інноваційного розвитку економіки України» (м. Дніпропетровськ, 2005р., 2006р., 2008р., 2010р.).

Публікації. За темою дослідження опубліковано 17 наукових статей загальним обсягом 6,85 друк. арк., з яких особисто автору належить 6,85 друк. арк., зокрема у фахових виданнях опубліковано 11 робіт загальним обсягом 4,95 друк. арк., з яких особисто автору належить 4,95 друк. арк. 

Обсяг і структура дисертаційної роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (180 найменувань), додатків. Зміст дисертації викладено на 180 сторінках друкованого тексту, включаючи 16 таблиць на 19 сторінках, 37 рисунків на 27 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено вирішення важливої наукової задачі удосконалення існуючих теоретичних та методологічних положень щодо формування міжнародних конкурентних позицій та розробки науково-практичних підходів та рекомендацій щодо розвитку національних економічних систем в умовах глобальної конкуренції. 

У результаті проведеного дослідження зроблено такі висновки.

1. Аналіз останніх досліджень і сучасних публікацій засвідчує велике розмаїття думок і підходів до стратегій досягнення лідерства на ринку та конкурентної переваги в глобальному економічному середовищі. Теоретики міжнародного бізнесу та конкурентоспроможності економічних систем (М.Портер, М.Тресі, Ф.Вірсема, Дж. Ф  Мур, А.М. Бранденбургер, Б.Дж.Нейлбафф та ін.) запропонували низку концепцій як універсальний інструмент утримання ринкової першості на макрорівні та макроекономічної конкурентоспроможності на мега- та глобальному рівнях. 

2. Розроблено комплексний трансдисциплінарний підхід до генезису та еволюції теорії конкуренції та економічних систем, яка базується на синтезі хронологічного й логічного аспектів та аналізі співвідношення загальних й національно-специфічних рис, що виникають з емпіричної реальності шляхом виокремлення суттєвих елементів відповідних теорій конкуренції та економічних систем.
3. В результаті розгляду теоретико-методологічних аспектів конкурентного розвитку світового господарства було надано нове визначення поняття «національна економічна система» в контексті еволюції конкурентного середовища, під якою пропонується розуміти абстрактно-теоретичну конструкцію економічної праксеології, що характеризується трьома групами елементів: важелі стимулювання господарської діяльності, сукупність соціальних, юридичних, політичних та економічних відносин, існуючий технологічний уклад та базується на наступних елементах, а саме: прагнення до максимізації прибутку, інституціональна організація, перевага приватної власності та незначний вплив держави.

4. Запропоновано визначення поняття «конкурентної позиції національної економічної системи», що характеризується інтегрованою структурою під яким пропонується розуміти результат еволюційних зрушень, що відбуваються шляхом зміни початкової структури економічної системи в результаті прийняття організаційно-економічних рішень у відповідності до складових елементів сукупного попиту та пропозиції, в яких поряд з інституціональною, зовнішньоекономічною, транснаціональною складовими розвиваються й превалюють технологічні, еколого-економічні та соціокультурні елементи.

5. Обґрунтовано, що сучасний стан світового економічного середовища характеризується лібералізацією світової торгівлі внаслідок послаблення державного контролю та посилення впливу глобальних конкурентних сил. В результаті аналізу визначено причини виникнення сучасної фінансово-економічної кризи: асинхронність розвитку фінансового і реального секторів економіки; неврахування інвесторами системних ризиків на внутрішньому і зовнішньому ринках; зростання дисбалансів між обсягами заощаджень та інвестицій; тривала дефіцитність поточного рахунку платіжного балансу через домінування споживчого імпорту й надмірних платежів за зовнішнім боргом; надання високоризикових кредитів із використанням «плаваючих» кредитних ставок; знецінення вартості нерухомості та іншого майна.

6. З метою визначення стадійності зміни рівня конкурентоспроможності країни запропоновано економетричну модель досягнення конкурентного оптимуму, яка враховує об’єктивні трансформаційні зрушення в структурі світового економічного простору з притаманними йому факторами екзогенного (зміна глобальної галузевої сегментації, зміна рівня невизначеності, зміна технологічного укладу та структурні зрушення в галузях на цивілізаційному рівні) та ендогенного походження (накопичення досвіду, зміни в темпах зростання, зміна початкової вартості ресурсів та інноваційні зрушення).

7. Визначено необхідність здійснення економічних реформ і побудови якісно нової економічної системи в Україні на принципах посилення значення конкурентних переваг, а саме створення відповідного конкурентного середовища як сукупності факторів активізації і якісного вдосконалення виробництва відповідно до визначальних тенденцій світового економічного розвитку.
8. Встановлено, що реалізація стратегії забезпечення національної конкурентоспроможності має здійснюватися у принципово нових економічних, політичних, правових, інформаційних і соціальних умовах з урахуванням дії основних рушійних сил: розвитку глобалізації як всеохоплюючого процесу та посилення глобальної конкуренції; інтенсифікації процесу формування глобального попиту і пропозиції; формування глобальної фінансової системи й інформаційної мережі, створення інтегрованих блоків країн та регіональних угруповань.

9. Запропоновано концептуальний підхід щодо визначення конкурентної стратегії національних економічних систем у відповідності до стану світової кон’юнктури та конвергенції складових елементів світової інтеграції, а саме до відповідних тенденції та актуальних імперативів науково-технічного та соціально-економічного прогресу, зокрема: важелів державного регулювання, наднаціонального нормативно-правового й рамкового забезпечення та функціонально-економічного інструментарію досягнення макроекономічної рівноваги та збалансованого розвитку

10. З урахуванням виявлених резервів та диспропорцій в економічному розвитку України, запропоновано напрями підвищення конкурентної позиції України: збалансування стану платіжного балансу з урахуванням змін у світовому поділі праці; підтримка діяльності експортерів у спосіб розвитку експортного кредитування та страхування, спрощення механізмів відшкодування ПДВ, надання методичної, інформаційної та правової підтримки, використання інструментів міжнародної економічної інтеграції тощо; дієве регулювання імпорту до України шляхом удосконалення чинних та запровадження нових механізмів захисту внутрішнього ринку з урахуванням світової практики; формування системи розкриття інформації за міжнародними стандартами звітності на основі реалізації програм інформаційного обміну і координації дій з зарубіжними фінансовим регуляторами.
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