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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасна політика розвитку газового ринку в Україні спрямована на забезпечення функціонування газової галузі в режимі переходу від існуючого стану до стійкого розвитку з метою довгострокового, надійного та економічно ефективного газопостачання споживачів. Однак газорозподільні підприємства (ГРП) функціонують в умовах хронічної збиткової діяльності основною причиною якої є невідповідність  регульованого державою тарифу на послуги з транспортування і постачання газу  та постійно зростаючих витрат ГРП  на фоні зменшення споживання природного газу й відповідно скорочення продуктивності всієї газорозподільної системи.  Тому постає проблема пошуку альтернативних чинників забезпечення економічної стійкості газорозподільних підприємств, ефективність діяльності яких, в кінцевому підсумку, визначає ефективність функціонування всієї вітчизняної економічної системи динаміку її стійкого розвитку в умовах суттєвих змін на міжнародній арені  та енергетичну безпеку країни.
Дослідженню проблем забезпечення економічної стійкості підприємств присвячено багато праць таких відомих вітчизняних та зарубіжних вчених як:                                 Л.Абалкіна,  О.Ареф'євої, О.Балацького , І.Благуна, Я.Витвицького,  В.Геєца, А.Гранберга, В.Гурмана, М.Данилюка, В.Забродського, Н.Карачиної, М.Кизима, Т.Клебанової, Г.Клейнера,  В.Лук’янової, В.Пахомова, В.Петренка, Є.Рюміна, Ю.Соловйова, Р.Солоу, Е.Тоффлера, О.Тридіда, Р.Хароу, Н.Шаламова    та ін. Аналіз сучасного стану вивчення проблем забезпечення економічної стійкості  підприємств показує їх недостатню розробленість як в цілому, так і в окремих аспектах, зокрема, в питаннях оцінки ефективності чинників стійкості, що забезпечують системне вирішення проблеми в сучасних умовах.                Актуальність вказаних проблем, їх теоретичне та практичне значення, необхідність розробки механізмів забезпечення економічної стійкості газорозподільних підприємств обумовили вибір теми дисертаційної роботи, її мету та задачі.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Дисертаційна робота виконана у відповідності з планом науково-дослідних робіт Прикарпатського національного університету ім. Василя Стефаника і є частиною комплексної теми „Моделювання соціально-економічного розвитку економіко-виробничих структур в ринкових умовах” (ДР 0102U004510) кафедри економічної кібернетики. Особистий внесок здобувача полягає в розробленні економічної моделі забезпечення економічної стійкості ГРП.

Мета та задачі дослідження.    Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних та практичних положень щодо  забезпечення економічної стійкості газорозподільних підприємств. У відповідності зі сформульованою метою дослідження були поставлені та розв’язані наступні задачі:  

·    обґрунтовано сутність і особливості ГРП  як виробничої системи з позиції її економічної стійкості ; 

·     досліджено суть  визначення «економічна стійкість підприємства»; 
·     сформовано сукупність показників оцінки ефективності економічної  стійкості ГРП ;  

·       визначено інтегровану оцінку економічної стійкості ГРП;  

·       розроблено модель забезпечення економічної стійкості ГРП за рахунок використання чинників стійкості;  

·        визначено приорітетні варіанти забезпечення економічної стійкості ГРП; 
·        розроблено  сценарії забезпечення економічної стійкості ГРП з використанням пріоритетних чинників і формування на їх основі оптимальної стратегії розвитку.                                                                                                                                                                                                                                                                                                
 Об’єктом дослідження є процеси забезпечення економічної стійкості газорозподільних  підприємств.

Предметом дослідження є теоретичні та методичні положення і механізми забезпечення економічної стійкості газорозподільних підприємств.

Методи дослідження. Теоретичною та методичною основами дослідження є фундаментальні положення з питань економічної теорії та економіки підприємства, вітчизняні та зарубіжні дослідження з питань забезпечення економічної стійкості газорозподільних підприємств. 

У процесі виконання дослідження використано такі методи:

· еволюційний, системний та інституціональний аналіз – для обґрунтування економічної сутності виробничої системи, принципів формування її структури з позицій економічної стійкості;

· статистичні, аналітичні – для оцінки та аналізу забезпечення економічної стійкості газорозподільних підприємств;

· системний підхід – для обґрунтування засад оцінки економічної стійкості газорозподільних підприємств;

· економіко-математичне моделювання – для розробки моделей економічної стійкості, вибору пріоритетних факторів забезпечення економічної стійкості підприємства, інтегрованої оцінки економічної стійкості газорозподільних підприємств;

· сценарне моделювання – при формуванні сценаріїв забезпечення економічної стійкості газорозподільних підприємств і формуванні на їх основі оптимальної стратегії розвитку.

Інформаційну основу дослідження сформували первинні та кінцеві статистичні дані, опубліковані в періодичних виданнях, бухгалтерська та статистична звітність газорозподільних підприємств, матеріали періодичних видань, інтернет -публікацій, науково-практичних конференцій, нормативні та довідкові матеріали.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці науково обґрунтованих теоретичних аспектів та практичних рекомендацій щодо формування сценаріїв забезпечення економічної стійкості ГРП. При цьому отримано наступні результати:
вперше:

· розроблено економічну модель забезпечення економічної стійкості ГРП засновану на ідентифікації, аналізі, контролі і регулюванні множини чинників і варіантів їх комбінацій через призму побудови залежності  «ефект – стійкість», що дало змогу сформувати ефективні сценарії його розвитку на тривалу перспективу в умовах  невизначеності;
удосконалено:

            - визначення поняття «економічна стійкість» ГРП, яке на відміну від існуючих, розглядає забезпечення  економічної стійкості підприємства як  результат прийняття та впровадження ефективних, системних та обґрунтованих управлінських рішень та враховує галузеві особливості  газорозподільного підприємства.

одержали подальший розвиток:

· метод аналізу та оцінки економічної стійкості ГРП на основі побудови карт стійкості з врахуванням техніко-економічної та фінансової складових, порівняння яких дозволяє виявити динаміку і структуру функціонування підприємства, відмінності та тенденції його диференціації за показниками, а також за ефективністю забезпечення економічної стійкості через співвідношення результату з витратами на його досягнення;

· методичний підхід щодо обчислення інтегрованої  оцінки економічної стійкості ГРП на основі карт стійкості, що дозволяє забезпечувати ефективність управління стійким розвитком підприємства, зокрема, в аспекті розроблення стратегічних і тактичних планів, а отже, знижувати ступінь ризику щодо прийняття неефективних управлінських рішень;

· системно - процесний підхід до оцінки впливу чинників  забезпечення економічної стійкості ГРП, який є сукупністю взаємопов'язаних процедур і спрямований на відбір найбільш значущих (пріоритетних) варіантів.

        Реалізація даного підходу,  на відміну від існуючих, дозволила оцінити ефективність розвитку ГРП з врахуванням кожного з чинників  забезпечення економічної стійкості без втрати значимої для прийняття управлінських рішень інформації;

             -  сценарний підхід щодо ймовірних варіантів забезпечення економічної стійкості ГРП на основі аналізу альтернатив розвитку ситуацій при заданих цільових орієнтирах, в умовах невизначеності,  які дають змогу розробити багатоваріантні управлінські рішення з метою отримання економічного ефекту від впровадження чинників забезпечення економічної стійкості;

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що теоретичні положення в дисертації доведені дисертантом до конкретних пропозицій щодо формування сценаріїв забезпечення економічної стійкості газорозподільних підприємств.

Методологічні положення та результати дисертації впроваджені у діяльність   ПАТ «Івано-Франківськгаз» (довідка №01-05/770 від19.03.2012р.) та ПАТ «Тисменицягаз» (довідка №168  від 17.02.2012р.).

Теоретичні та методичні розробки дисертаційної роботи використані автором в навчальному процесі Прикарпатського національного університету імені Василя  Стефаника при викладанні курсів «Економіка підприємства» та «Менеджмент» (довідка № 01-19\271\1 від13.02.2012р.  ).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід щодо виявлення проблем формування сценаріїв забезпечення економічної стійкості газорозподільних  підприємств, що слугує основою для успішного функціонування таких виробничих систем. Усі наукові результати, викладені в дисертації, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використано лише ті ідеї та положення, котрі отримані самим автором.                                                                                   Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації  були апробовані та обговорювались на:  VI  Міжнародній науково - практичній конференції  «Транс- формаційні  процеси  в  економіці   держави та  регіонів»    (20-21 жовтня 2011 року  м.Запоріжжя),  ІІІ  Всеукраїнській  науково  - практичній  конференції «Теорія  та практика стратегічного управління   розвитком галузевих  і регіональних суспільних систем»  (21-22  жовтня  2011 року  м. Івано-Франківськ),   Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально - економічні аспекти реструктуризації регіона- льної економіки -2011»   (1-2 грудня  2011 року м. Вінниця),   IX   Міжнародній науково-практичній конференції «Об'єктивна оцінка конкурентоспроможності економічних систем: моделювання, прогнозування, прийняття рішень» (2 - 3 березня 2012 р., м. Київ), Всеукраїнській науково-практичній конференції "Досвід роботи підприємств при фінансовій кризі" м. Миколаїв (28 березня 2012 року м. Миколаїв) .

Публікації. Результати дослідження опубліковані в 10 публікаціях , з них 5 статей у наукових фахових виданнях та 5 тез доповідей  у матеріалах науково-практичних конференцій. Загальний обсяг публікацій 2,69 д.а., обсяг особистого внеску  2,28 д.а.

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Основний зміст дисертації викладений на 198 сторінках. Робота містить 31 рисунок, 27 таблиць, 7 додатків, які розміщено на 23 сторінках. Список використаних у дисертації літературних джерел налічує 152 найменування на 14 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено теоретичне обґрунтування і нове практичне вирішення наукової задачі формування сценаріїв забезпечення економічної стійкості газорозподільних підприємств. Результати проведеного наукового дослідження дають можливість зробити наступні висновки:

        1.  На основі проведеного аналізу теоретичних підходів до забезпечення економічної стійкості виробничої системи встановлено економічну сутність виробничої системи, як цілісної та керованої композиції певних елементів (підсистем підприємства) та ресурсів (вхідних/вихідних, матеріальних, трудових, фінансових тощо), що функціонують згідно відповідної моделі (вхід, процес, вихід, зворотний зв'язок, моніторинг, діагностика) та визначеної цілі. Визначено оптимальну схему взаємодії елементів виробничої системи та узагальнено особливості  газорозподільного підприємства як  виробничої системи, із притаманними їм структурою, організацією праці та виконуваними функціями.                                                                                                                       

1.   Досліджено  та уточнено  визначення поняття «економічна стійкість» газорозподільного підприємства. На відміну від існуючих, запропоноване визначення  розглядає забезпечення  економічної стійкості підприємства як  результат прийняття та впровадження ефективних, системних та обґрунтованих управлінських рішень та враховує галузеві особливості газорозподільного підприємства. Запропоновано економічну стійкість підприємства розглядати як систему, що складається із  взаємопов’язаних  та взаємодоповнюючих внутрішніх підсистем: фінансової, виробниче-технологічної, ринкової, управлінської,  інвестиційної.  

2.  Запропоновано системний підхід до аналізу економічної стійкості газорозподільного підприємства в розрізі техніко-економічної та фінансової складових, що базується на побудові карт стійкості, основна мета створення яких не тільки формування та аналіз системи показників, але й визначення подальших                                                                                                                                                  напрямів управління розвитком газорозподільної системи. Даний підхід до дослідження економічної стійкості підприємства передбачає необхідність визначення сукупності чинників забезпечення економічної стійкості, причому чинники, утворюючи ту чи іншу констеляцію, систему, можуть бути й незалежні один від одного. Аналіз останніх дозволив виділити пріоритетні чинники забезпечення економічної стійкості: диверсифікацію видів діяльності, скорочення витрат виробництва, підвищення інвестиційної привабливості даних підприємств і залучення інвестицій, підвищення надійності газорозподільної діяльності, удосконалення організаційної структури підприємства.

4. Запропоновано методичний підхід до обчислення інтегрованої  оцінки економічної стійкості підприємства за техніко-економічною та фінансовою складовими при допомозі складених карт стійкості ГРП, що забезпечує підвищення ефективності управління підприємством зокрема, розроблення стратегічних і тактичних планів, а отже, і зниження ступеня ризику щодо прийняття неефективних рішень. Запропонована і реалізована економіко-математична модель забезпечення економічної стійкості, реалізація якої дозволила оцінити ефективність розвитку ГРП за рахунок впровадження кожного з чинників економічної стійкості підприємства.

5. Запропоновано системно - процесний підхід до оцінки впливу чинників  забезпечення економічної стійкості ГРП, і варіантів їх комбінації на основі використання Парето-аналізу залежності «ефект – стійкість», що дало змогу відкинути неефективні варіанти, які порушують встановлені обмеження або технічно і організаційно важко здійсненні заходи по забезпеченню ефективності і, в кінцевому рахунку, відібрати групу конкурентоспроможних варіантів забезпечення економічної стійкості ГРП.

6. На основі узагальнень проведеного дослідження розроблено сценарії забезпечення економічної стійкості ГРП як інструменти формального аналізу альтернативних варіантів розвитку ситуації при заданих цільових орієнтирах в умовах невизначеності, що дозволило здійснити розрахунок економічного ефекту від впровадження чинників забезпечення економічної стійкості ГРП . В результаті застосування сценарного підходу доведено, що сценарне моделювання покликане допомогти виробити таку оптимальну стратегію розвитку ГРП, яка б виявилася прийнятною при будь-якому варіанті розвитку подій з огляду на досягнення мети.
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