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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Управленческий учет ценности по стадиям строительного производства для целей стратегического менеджмента"
Актуальность темы исследования. Хозяйственная деятельность строительных организаций на современном этапе характеризуется динамичным развитием и требует профессионального саморегулирования участников рынка строительного производства и услуг на основе соблюдения интересов представителей «спроса» и «предложения». Сегодня перед организациями стоит задача консолидации усилий в развитии хозяйственного механизма, дающего возможность приниматьскоординированные и эффективные управленческие решения.
Основным критерием обоснованного выбора и принятия управленческих решений является количество и качество доступной и релевантной информации. Эффективная система информационного обеспечения процесса управления организацией - ключевой фактор, определяющий перспективы развития и повышения устойчивости бизнеса в рыночной среде. Бухгалтерский управленческий учет обычно концентрируется на внутренней деятельности организации, рассматривает внешние партнерские взаимосвязи лишь формально и является, в основном, функцией оперативно-тактического управления.
Для этого, особое внимание уделяется умению управлять затратами при упрочении позиции на рынке и достижении устойчивого преимущества перед конкурентами, что предполагает необходимость структурно-логического моделирования управленческого учета затрат на основе концепции цепочки ценности путем разграничения контроля уровня затрат по ценным видам деятельности.
Поэтому особую актуальность приобретает проблема рассмотрения организационно-аналитических основ формирования информации о ценности строительного производства с позиции как внутренней структуры видов деятельности хозяйствующего субъекта, так и с позиции системы ценности организаций строительного комплекса. Управленческий учёт затрат, в условиях рыночной экономики, должен стать индикатором эффективности хозяйственной деятельности и устойчивости финансового положения организаций; информационной базой для принятия тактических и стратегических управленческих решений.
Основные аспекты теории управленческого учета широко рассматривались и обсуждались в работах видных российских экономистов, Н.А. Адамова, М.А. Бахрушиной, Н.Д. Врублевского, Н.А. Ермаковой, М.А. Ивановой, В.Б. Ивашкевича, О.Д. Кавериной, Т.П. Карповой, Н.П. Кондракова, И.А. Либермана, М.С. Мейксина, С.А. Николаевой, В.Ф. Палия, B.C. Плотникова, J1.B. Поповой, Н.В. Пошерстника, Ф.Б. Риполь-Сарагоси, Я.В. Соколова, С.А. Стукова, В.И. Ткача, М.В. Ткача, А.Д. Шеремета, Д.У. Уракова, Т.В. Шишковой.
Теории и практике управленческого учета посвятили свои работы зарубежные ученые: К. Друри, X. Зигвард, 3. Майер, Р. Манн, J1. Ридер, Дж. Рис, Дж.Г. Сигел, Дж. Фостер, П. Фридман, Ч.Т. Хорнгрен, Дж. К. Шим, Р. Энтони и другие.
Исследованиями в области теории стоимости и ценности занимаются В. Алексеева, И.Н. Богатая, А.Н. Богатко, Ю.Глинский, И.А. Жужгина, В.Э. Керимов, Н.С. Куприянов, О.В. Михненков, О.Е. Николаева, К. Редченко, О.В. Рожнова, В.П. Савчук, J1.B. Фомченкова, Г.И. Хотинская, Т.С. Щербакова.
Проблемы стратегического учета и управления затратами исследовали в своих работах следующие зарубежные ученые-экономисты: И.Ансофф, М. Ветер, X. Виссема, В. Говиндараджан, К.Друри, Р.Каплан, Д.Нортон, Н.Г. Ольве, М. Портер, Б. Райан, Ж. Рой, Т. Скоун, К. Уорд, Дж. Шанк и др.
Недостаточная разработанность теоретических и практических аспектов по вышеизложенным вопросам требуют дальнейших исследований, что и предопределило выбор темы и направлений ее разработки.
Областью исследования являются проблемы учета затрат и калькулирования себестоимости, методы ее статистического анализа (1.9 паспорта специальности 08.00.12 ВАК); управленческий анализ (1.12 паспорта специальности 08.00.12 ВАК).
Предметом исследования являются теоретические, методические и практические положения и закономерности, связанные с управленческим учетом ценности для целей стратегического менеджмента.
Объектом исследования выбраны финансово-хозяйственная деятельность организаций строительного производства, состояние управленческого учета в них, что обусловлено той ролью, которую они играют в экономическом потенциале страны, в том числе Орловской области.
Целью диссертационного исследования является разработка теоретических положений, методических основ и практических рекомендаций по формированию системы управленческого учета ценности по стадиям строительного производства для целей стратегического менеджмента. В соответствии с поставленной целью исследования определены следующие задачи:
- теоретически обосновать основы построения учетной системы на предприятиях строительной отрасли при ее взаимодействии со стратегическим менеджментом затрат;
- разработать инструментарий управленческого учета на основе стратегического менеджмента затрат;
- разработать модель производственных затрат в системе ценности строительного комплекса;
- обосновать возможность и необходимость использования учетных процедур производственных затрат по ценным видам деятельности строительной организации для целей стратегического планирования;
- определить роль и значение управленческого анализа на предприятиях строительной отрасли в целях стратегического планирования;
- разработать методические рекомендации по применению АВС-метода для калькуляционных процедур.
Теоретической и методологической базой исследования явились труды выдающихся российских и зарубежных ученых по проблемам управленческого учета, российские и международные стандарты бухгалтерского учета и аудита, статистические материалы, обследования.
В процессе диссертационного исследования использовались данные финансового, управленческого и налогового учета ряда предприятий строительной отрасли, а также материалы научных публикаций. При этом использовались методы: графический, системный, детализации, сопоставления, группировок, факторный, моделирования и др.
Научная новизна диссертационного исследования состоит в разработке и теоретическом обосновании направлений развития управленческого учета ценности предприятий строительного комплекса.
Научная новизна подтверждена следующими результатами:
- теоретически обоснована учетная система ценности при ее взаимодействии со стратегическим менеджментом затрат, что позволит усовершенствовать методику калькулирования в целях формирования информации для стратегического планирования, анализа и контроля (1.9 паспорта специальности 08.00.12 ВАК);
- разработаны критерии классификации затрат по ценным видам деятельности при определении целевой калькуляции себестоимости для контроля и координации всей деятельности предприятия (1.9 паспорта специальности 08.00.12 ВАК);
- разработана модель производственных затрат в системе ценности строительного комплекса, основанная на делении затрат на сформированные внутри организации и с учетом макросреды, позволяющая исследовать строительную систему ценности с целью минимизации её затрат (1.9 паспорта специальности 08.00.12 ВАК);
- аргументирована необходимость использования учетных процедур производственных затрат по ценным видам деятельности строительной организации, позволяющих повысить аналитические возможности учета (1.9 паспорта специальности 08.00.12 ВАК);
- предложена методика управленческого анализа, основанная на всестороннем исследовании затрат по ценным видам деятельности для ценовой стратегии (1.12 паспорта специальности 08.00.12 ВАК);
- разработана и предложена к внедрению модель калькулирования с элементами ABC - метода, позволяющая оценить степень экономической полезности производства тех или иных видов строительных работ (1.12 паспорта специальности 08.00.12 ВАК).
Практическая значимость результатов исследования заключается в разработке теоретических и практических рекомендаций по управленческому учету ценности на предприятиях строительного комплекса. Практический вклад сводится к решению и внедрению: методики управленческого анализа в системе управления предприятием; модели производственных затрат в системе ценности строительного комплекса; методики калькулирования с элементами ABC - метода.
Апробация результатов исследования. Основные результаты исследования, сформулированные в диссертации, опубликованы, апробированы в установленном порядке и доложены на Международной научно-практической конференции «Формирование учетно-аналитической системы, финансового менеджмента и контроля для прогнозирования и планирования налогообложения» (ОрелГТУ, г.Орел, 2004г.), Первой Всероссийской научно-практической конференции «Бухгалтерский учет, аудит, налогообложение: теория и практика» (ПГСХА, г.Пенза, 2004г.), Межвузовских научно-практических конференциях и семинарах «Теория и практика функционирования региональных предприятий» (ОрелГИЭТ, г.Орел, 2004г), «Экономика и конкурентоспособность России» (СПбГПУ, г.Санкт-Петербург, 2004г.), Пятой Международной научно-практической конференции «Реформирование систем управления на современном предприятии» (ПГСХА, г.Пенза, 2005г.), Международной научнопрактической конференции «Современные аспекты и проблемы региональной экономики» (ОрелГИЭТ, г.Орел, 2005г.).
Отдельные рекомендации и предложения (система сбалансированных показателей для строительных организаций, технология учетных записей затрат по цепочке ценности, процедуры распределения накладных расходов на основе элементов ABC-системы) приняты к внедрению в учетную практику строительных организаций Орловской области (ОАО «Орелагропромстрой», ООО «ПМК-6» ОАО «Орелагропромстрой», ООО «Управление механизации» ОАО «Орелстрой»).
Публикации. По теме диссертационного исследования опубликовано тринадцать работ, из них в рецензируемых журналах - пять, из них в утвержденных ВАК - две; общий объём - 5,9 пл., из них авторских 3,2 пл.
Объем и структура работы. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, список используемой литературы содержит 151 наименование. Диссертация изложена на 141 странице текста, содержит рисунков -22, таблиц -32 , приложений - 10.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Бойцова, Надежда Александровна
Заключение
Основным критерием обоснованного выбора и принятия управленческих решений является количество и качество доступной и релевантной информации.
Поэтому особую актуальность приобретает проблема рассмотрения организационно-аналитических основ формирования информации о ценности строительного производства с позиции как внутренней структуры видов деятельности хозяйствующего субъекта, так и с позиции системы ценностей организаций строительного комплекса.
В ходе исследования изучены теоретические основы построения управленческого учета ценности на предприятиях строительной отрасли
Стратегическое управление затратами является одним из основных направлений развития стратегического менеджмента.
Концепция цепочки ценностей в расширенном диапазоне рассматривает подход к формированию и управлению затратами в рамках согласованного набора видов деятельности. Виды деятельности выделяются по характерным экономическим или технологическим признакам, необходимы для осуществления экономической деятельности организации в целом (поэтапного создания экономической ценности), поэтому названы ценными видами деятельности.
Согласно данной концепции предполагается учёт затратообразующих механизмов по всей длине цепочки ценностей, начиная от исходных источников сырья и заканчивая готовой продукцией (услугами, работами), полученными конечными пользователями. Управление затратами по цепочке предполагает использование взаимосвязей между звеньями для оптимизации совокупных затрат.
Главным инструментом управления затратами предприятия является система учета затрат. Изменение основных постулатов в менеджменте требует переосмысления и адаптации методических приёмов управленческого учета.
Целям стратегического менеджмента затрат необходимы соответствующие учетные процедуры.
Стратегический учет - глобальная модель информационной технологии, объединяющая в рамках единой системы финансовый и управленческий учет, и обеспечивающая руководителей и специалистов предприятия производственной информацией для принятия эффективных решений, а также обеспечивающая инвесторов информацией для оценки деятельности предприятия.
В ходе исследования установлено, что концепции стратегического менеджмента определяют такие возможности развития управленческого учета как применение учетных процедур на основе концепции цепочки ценностей и совершенствование приемов калькулирования.
Таким образом, современные технологии управления и в частности стратегический менеджмент затрат обусловили необходимость рассмотрения механизма функционирования единой учетной системы организации на основе коммуникационного взаимодействия составляющих её видов учета в процессе обеспечения необходимой информацией для принятия тактических и стратегических управленческих решений.
Все виды учета в единой учетной системе организации проявляют своё многообразие, обслуживая разносторонние интересы пользователей, в разном характере взаимодействия с различными типами управления.
Для целей стратегического менеджмента затрат необходимо в учетной системе организации использовать процедуры управленческого учета затрат на основе ценных видов деятельности (согласно концепции цепочки ценностей) и совершенствования калькулирования. В этом случае не нарушается целостность единой учетной системы организации, но вместе с тем создается возможность в её границах формировать информацию для стратегического планирования, анализа и контроля.
В работе обосновывается возможность применения целевой калькуляция себестоимости (target costing, таргет-костинг). Основной ее отличительной особенностью является поддержка стратегии снижения затрат ещё на стадии проектирования продукта. Использование системы целевой калькуляции себестоимости позволяет координировать и контролировать всю производственную деятельность предприятия в соответствии с важным стратегическим ориентиром - заданными затратами.
Таргет-костинг совмещается с бюджетированием, планированием прибыли, формированием центров ответственности, различными стратегиями ценообразования и оценочными процедурами. Использование данной методики позволило разработать критерии классификации затрат по ценным видам деятельности для строительной отрасли. Такой подход обеспечивает тесную взаимосвязь стратегической основы формирования учетной информации с необходимостью оперативного учета возникающих отклонений.
Для внедрения управленческого учета на предприятиях строительной отрасли необходимо унифицировать применяемую терминологию для раскрытия таких понятий как «ценность», «стоимость».
Под стоимостью следует понимать материальную субстанцию -важнейший элемент цены в виде величины затрат для производства блага, под ценностью - личностное (субъективно-психологическое) отношение к полезности блага, на основе которого формируется представление о необходимости его приобретения.
В работе разработана модель совокупных затрат организации по ценным видам деятельности. Совокупные затраты строительной организации представляют собой сумму затрат по ценным видам деятельности. Затраты ценных видов деятельности формируются путем суммирования затрат по местам и центрам ответственности каждого ценного вида деятельности.
Предложенная модель цепочки ценностей строительной организации и совокупных затрат позволяют не только группировать и отражать затраты, возникающие в процессе производства по ценным видам деятельности, но и обеспечивать действительный и всесторонний контроль эффективности работы ценных видов деятельности, а также распределять дифференцировано накладные затраты по ценным видам деятельности и заказам.
В рамках исследования разработаны методические рекомендации по формированию системы сбалансированных показателей в строительном комплексе, основанная на концепции затратообразующих факторов стратегического менеджмента.
Грамотно составленная система сбалансированных показателей должна определять и ясно представлять последовательность гипотез и концепцию причинно-следственных связей между показателями, и теми внутренними движущими силами, которые привели к этим результатам. Каждый показатель, включенный в систему, должен представлять собой звено той цепи причинно-следственных зависимостей, которая связывает стратегию данного хозяйственного подразделения и стратегию компании в целом.
В основе методики получения системы сбалансированных показателей положены аналитические процедуры, процедуры тестирования персонала и балльная оценка результатов тестирования.
В настоящее время для предприятий существует необходимость в интегрированной методической и инструментальной базе для поддержки основных функций управления - планирования, контроля, учета, анализа.
Система мероприятий, связанных с организацией внутреннего контроля, называется управленческим анализом, который решает проблему увязки управленческой информации в единое целое в рамках отдельно взятого предприятия.
В строительной отрасли и оперативный, и стратегический управленческий анализ имеет особое значение. Стратегический анализ необходим для планирования строительства новых объектов, распределение строительной нагрузки по периодам деятельности организации. Оперативный анализ применяется для планирования распределения затрат по конкретному строительному объекту в ближайшей перспективе.
Результаты проведенного исследования позволяют определить бухгалтерский управленческий учет как комплекс определенных приемов и способов, направленных на совершенствование управления строительным производством. При адаптации учетной системы организации к требованиям стратегического менеджмента затрат может быть изменен план счетов, внутренняя отчетность организации, подходы к анализу информации, методы учета затрат и калькулирования. Выбор метода калькулирования себестоимости строительной продукции связан с производственными и технологическими особенностями.
Себестоимость, полученная на основе элементов АВС-метода, позволяет с большей степенью обоснованности выявить малоприбыльные или даже убыточные заказы. Так как каждый заказ представляет собой индивидуальный комплекс видов строительных работ, то на основе качественной информации можно оценить степень экономической полезности производства тех или иных видов строительных работ, а затем принять управленческое решение, целесообразно ли передавать те или иные операции подрядчикам или необходимо проводить организационные преобразования.
Таким образом, калькуляционные процедуры на основе элементов АВС-метода позволяют учитывать специфику и особенности, характерные как для строительного комплекса, так и для отдельно взятой строительной организации. Применение элементов АВС-метода при распределении накладных затрат помогает исчислить себестоимость каждого заказа с большей степенью достоверности, что повышает информационное качество управленческого учета затрат и позволяетменеджерам принимать более обоснованные управленческие решения по организации производственных процессов и ценовой стратегии на рынке строительной продукции.
Теоретическое значение полученных результатов заключается в разработке теоретико-методических основ организации и ведения управленческого учета ценности по стадиям строительного производства, что вносит существенный вклад в развитие теории управленческого учета.
Практическая ценность работы заключается в разработке научно-обоснованных рекомендаций для организации системы управленческого учета ценности и возможности ее использования в качестве методической основы для решения практических задач учета на предприятиях строительной отрасли.
Управленческий учет представляет собой интегрированную систему учета затрат и доходов, нормирования, планирования, контроля и анализа. От того насколько рационально она организована, соответствует международным стандартам, учтены отраслевые особенности, зависит будущее развитие предприятия.
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145. Административно-хозяйственные расходы 43,45
146. Оплата труда административно-хозяйственного персонала 24,5
147. Отчисления на социальные нужды 8,7
148. Почтово-телеграфные и телефонные расходы аппарата управления 1,3
149. Расходы на содержание и эксплуатацию вычислительной техники 0,7
150. Расходы на типографские работы, содержание и эксплуатацию оргтехники 0,4
151. Расходы на содержание и эксплуатацию зданий, сооружений и помещений занимаемых АХП, расходы, связанные с оплатой за землю 2,25
152. Расходы на канцтовары, периодические издания и техническую литературу 0,25
153. Расходы на проведение всех видов ремонта 0,7
154. Расходы, связанные со служебными разъездами работников АХП в пределах пункта нахождения организации 0,20
155. Расходы на содержание и эксплуатацию служебного легкового а/транспорта 0,60
156. Затраты на компенсацию работникам АХП расходов за использование личного легкового а/транспорта для служебных поездок 0,05
157. Расходы на наем служебных легковых автомобилей 0,20
158. Расходы, связанные с оплатой затрат работников АХП по переезду и оплатой подъёмных 0,12
159. Расходы на служебные командировки работников АХП 0,28
160. Отчисления, производимые структурными 0,2116 подразделениями на содержание аппарата управления Амортизационные отчисления, арендная плата по основным фондам, предназначенным для обслуживания работников АХП 2,4
161. Оплата консультационных, информационных и аудиторских услуг 0,3
162. Другие административно-хозяйственные расходы 0,3
163. Расходы на обслуживание работников строительства 37,32
164. Затраты, связанные с подготовкой и переподготовкой кадров 3,1
165. Отчисления на ЕСН от расходов на оплату труда рабочих 28,2
166. Расходы по обеспечению санитарно-гигиенических и бытовых условий 3,02
167. Расходы на охрану труда и технику безопасности 3,0
168. Расходы на организацию работ на строительных площадках 15,7
169. Расходы на малоценные и быстроизнашивающиеся инструменты и производственный инвентарь, их ремонт 4,33
170. Амортизационные отчисления (арендная плата), расходы на проведение всех видов ремонтов, перемещение производственных приспособлений и оборудования, учитываемых в составе основных фондов. 2,6
171. Износ и расходы, связанные с ремонтом, содержанием и разборкой временных (нетитульных) сооружений, приспособлений и устройств 1,30
172. Содержание пожарной и сторожевой охраны 2,01
173. Расходы по нормативным работам 0,01
174. Расходы, связанные с изобретательством и рационализаторством 0,01
175. Расходы по геодезическим работам 0,5
176. Расходы по проектированию производства работ 0,7
177. Расходы на содержание производственных лабораторий 1,21
178. Расходы, связанные с оплатой услуг военизированных горноспасательных частей при производстве подземных горно-капитальных работ 0,01
179. Расходы по подготовке объектов строительства к сдаче и благоустройству 2,82
180. Расходы по перебазированию линейных строительных организаций и их структурных подразделений в пределах стройки 0,20
181. Прочие накладные расходы 3,53
182. Амортизация нематериальных активов производственного характера 0,3
183. Затраты на оплату процентов по кредитам 2,5343 Расходы на рекламу 0,71. ИТОГО 100,00
184. Среднестатистическая структура затрат на производство подрядных работ по статьям и элементам в строительныхорганизациях (по фактической себестоимости в процентах к итогу)
185. Годы По статьям зат зат 1о элементам затрат
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