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В С Т У П

Правоохоронна діяльність на сьогоднішній день значною мірою спрямована на збереження соціально-політичної стабільності суспільства. Забезпечення законності і правопорядку, захист прав і свобод громадян є однією з основних функцій української держави. Цю функцію виконують переважно органи внутрішніх справ, які в даний час перебувають на стадії реформування. Дуже важливо, щоб процес реформування був науково обґрунтованим, йшов паралельно з процесом удосконалення правового статусу працівників ОВС. У свою чергу, вдосконалення правового статусу працівників ОВС вимагає нового підходу до питань їхньої відповідальності, в тому числі й матеріальної, оскільки сучасний етап розвитку ринкових відносин в Україні пред’являє нові, більш високі вимоги до правового регулювання цього виду відповідальності.

Актуальність теми

Дане дисертаційне дослідження присвячене питанням правового регулювання матеріальної відповідальності працівників ОВС.

Актуальність цієї теми зумовлена необхідністю всебічного захисту державного майна, що знаходиться в оперативному управлінні органів внутрішніх справ.

Існуюче законодавство, яке регулює діяльність працівників ОВС, формувалося в основному до внесення суттєвих змін і доповнень у законодавство про працю.  У зв'язку з прийняттям нових нормативних актів зміст багатьох норм, правових інститутів спеціального законодавства про органи внутрішніх справ України застарів і на сьогоднішній день не повною мірою відбиває потреби правової регламентації окремих суспільних відносин, у тому числі – і відносин, що регламентують притягнення працівників органів  внутрішніх справ до матеріальної відповідальності за заподіяну ними шкоду. Відсутність чіткої правової регламентації істотно ускладнює правозастосувальну практику, може негативно впливати на якість здійснення працівниками завдань, що стоять перед ними, призводить до необґрунтованого зниження рівня правових і соціальних гарантій працівників ОВС.

Нині в Україні безпосереднім законодавчим актом, який регулює питання матеріальної відповідальності працівників органів  внутрішніх справ, підстави і порядок притягнення їх до цієї відповідальності є тільки Положення про матеріальну відповідальність військовослужбовців за шкоду, заподіяну державі, затверджене Постановою Верховної Ради України №243/95-ВР від 23.06.95 р. 

Пункт 1 цього Положення містить вичерпний перелік осіб, на яких поширюється дія цього Положення. Частина 4 цього пункту говорить про те, що дія Положення поширюється також на осіб рядового та начальницького складу Міністерства внутрішніх справ України.

Назване Положення деталізується Наказом МВС України №550 від 14.08.95 р., але правовідносини такої складності, особливо ті, що стосуються обмеження прав і свобод громадян, не можуть регулюватися на підзаконному рівні. До того ж Наказ № 550 має дуже слабку деталізацію, оскільки із самої назви Положення про матеріальну відповідальність військовослужбовців випливає, що питання матеріальної відповідальності працівників ОВС розглядаються у ньому лише побічно.

Тому правовідносини такої складності необхідно врегулювати окремим нормативно-правовим актом. Таким нормативно-правовим актом на сьогоднішній день повинен стати Закон України “Про матеріальну відповідальність працівників ОВС”. Проблема прийняття окремого законодавчого акту про матеріальну відповідальність працівників ОВС пов’язана з гострою необхідністю загальної систематизації законодавства в органах внутрішніх справ.

Ми вважаємо, що правовий статус працівників ОВС значно відрізняється від правового статусу військовослужбовців. На нашу думку, не можна розглядати в одній площині відносини, в які вступають військовослужбовці, і відносини, де суб’єктами є працівники ОВС, і в рамках яких відносин реалізується матеріальна відповідальність за шкоду, заподіяну цими працівниками. Відносини, в які вступають військовослужбовці за призовом, виникають на підставі адміністративного акту, для видання якого волевиявлення громадянина не має юридичного значення. Інший характер мають підстави виникнення відносин, у які вступають працівники ОВС: ці підстави базуються на волевиявленні громадян, на їхньому бажанні вступити у відповідні службово-трудові відносини. У такому ж порядку виникають трудові відносини працівників за трудовим законодавством, тому для працівників ОВС і матеріальна відповідальність повинна мати свої особливості.

Ці особливості матеріальної відповідальності можна проаналізувати не тільки за суб’єктами, але й за об’єктами відповідальності. В оперативному управлінні і розпорядженні органів внутрішніх справ знаходяться спеціальні засоби, зброя, боєприпаси, необхідні приміщення і будівлі, криміналістична й оперативна техніка, транспорт, кошти й інші цінності. У той же час Збройні Сили України мають дуже великі матеріальні цінності у вигляді зброї, військової техніки, будівельних матеріалів, продовольства, споруд, будинків, речового й іншого військового майна.

Матеріальна відповідальність працівників ОВС за заподіяну ними шкоду спрямована, перш за все, на відновлення порушених інтересів держави і виконує відшкодувальну функцію. Важливим аспектом є й те, що матеріальна відповідальність – це самостійний вид юридичної відповідальності, і настає вона незалежно від притягнення працівника ОВС до дисциплінарної, адміністративної чи кримінальної відповідальності. Але при цьому, окрім інтересів охорони державного майна, повинні враховуватися ще й інтереси працівників ОВС.

Суттєвим питанням при дослідженні інституту матеріальної відповідальності працівників органів  внутрішніх справ є визначення галузевої приналежності цього інституту. Також потребують додаткових досліджень питання ефективності визначення розміру заподіяної шкоди та порядку її відшкодування працівниками ОВС.

Загальнотеоретичні питання матеріальної відповідальності працівників ОВС досить широко висвітлені в працях вітчизняних вчених-юристів. Ряд наукових робіт і навчальних посібників з різних аспектів матеріальної відповідальності працівників ОВС опубліковані М.І. Ануфрієвим, О.М. Бандуркою, В.С. Венедиктовим, В.Я. Гоцем, С.Г. Ілясовим, Д.О. Карпенком, О.В. Лавріненком, А.Г. Мазаловим, В.Г. Маловим, В.А. Плєвою, О.Ф. Скакун, В.І. Щербіною та деякими іншими вченими.

Велику допомогу дисертанту в дослідженні інституту матеріальної відповідальності працівників ОВС надало вивчення наукових праць вчених з трудового права, оскільки через близькість теми дослідження при аналізі проблем матеріальної відповідальності працівників ОВС значний інтерес становив інститут матеріальної відповідальності у трудовому праві. Це такі вчені, як Є.С. Бєлінський, С.С. Каринський, Є.О. Кльонов, Л.І. Лазор, А.Р. Мацюк, В.І. Прокопенко, О.І. Процевський, Л.О. Сироватська, В.М. Скобелкін П.Р. Стависький, Л.І. Суровська, Н.М. Хуторян, Б.О. Шеломов та ін.

Окрім того необхідно зазначити, що проведенню нашого дослідження значно сприяло вивчення наукових праць російських і радянських вчених, які працювали працюють у галузях теорії права, адміністративного, цивільного, трудового та кримінального права: М.Г. Александрова, С.С. Алексєєва, В.С. Андрєєва, М.І. Бажанова, М.І. Бару, Д.М. Бахраха, Б.К. Бегічова, О.Д. Зайкіна, А.П. Коренєва, В.М. Кудрявцева, В.В. Курочкіної, В.В. Лазарєва, Р.З. Лівшиця, І.С. Самощенка, М.Х. Фарукшина, Ю.П. Орловського та багатьох інших.

Праці названих авторів можуть служити добрим науковим підґрунтям для подальших досліджень інституту матеріальної відповідальності працівників ОВС. Разом з тим, до теперішнього часу ця проблема в її трудо-правовому аспекті на дисертаційному рівні не досліджувалась. Усе вищесказане і обумовило вибір теми даного дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами

Тематика даного дисертаційного дослідження тісно пов’язана з планами пріоритетних напрямків фундаментальних і прикладних досліджень навчальних закладів і науково-дослідних установ МВС України на період 1995 – 2000 рр. (пп. 1.3.1, 1.3.2, 1.4.2, 2.1.8, 3.1.3, 3.2.1) та Національного університету внутрішніх справ (п.1.3.1 Головних напрямків наукових досліджень Університету внутрішніх справ МВС України на період 1996 – 2000 рр.), а також з планами наукових досліджень кафедри трудового, екологічного і аграрного права. Цей напрямок досліджень одержав своє підтвердження також у Комплексній програмі вдосконалення роботи з кадрами та підвищення авторитету міліції на 1999 – 2005 рр., затвердженій Наказом МВС України №61 від 29 січня 1996 р.

Мета і завдання дослідження

Метою дисертації є комплексне висвітлення у трудо-правовому аспекті проблем інституту матеріальної відповідальності працівників ОВС, обгрунтування і розробка наукових рекомендацій щодо вдосконалення цього правового інституту, підвищення ефективності законодавства в питаннях притягнення працівників ОВС до матеріальної відповідальності в сучасних економічних умовах. На основі аналізу діючого законодавства і практики його застосування пропонується розробити новий Закон “Про матеріальну відповідальність працівників ОВС”, як єдине правильне рішення у правовій ситуації, що на сьогодні склалася, а також удосконалити діючі нормативні акти Міністерства внутрішніх справ України з урахуванням судової та правозастосовчої практики сьогодення.

Виходячи з поставленої мети, в дисертаційному дослідженні вирішуються такі основні завдання:

· визначення ролі і місця матеріальної відповідальності працівників ОВС в умовах ринкових відносин;

· визначення поняття і виявлення правової природи матеріальної відповідальності працівників ОВС;

· показ місця і ролі інституту матеріальної відповідальності працівників ОВС на сучасному етапі розвитку інституту трудо-правової матеріальної відповідальності працівників;

· аналіз і узагальнення підстав і умов настання матеріальної відповідальності працівників ОВС;

· розробка нової класифікації видів матеріальної відповідальності працівників ОВС;

· встановлення мети матеріальної відповідальності працівників ОВС;

· удосконалення визначення розміру заподіяної шкоди та порядку її відшкодування;

· узагальнення науково обґрунтованих пропозицій щодо розробки нового і удосконалення діючого законодавства з досліджуваної проблеми.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають внаслідок заподіяння матеріальної шкоди державному майну, що знаходиться на правах оперативного управління в органах внутрішніх справ під час здійснення службово-трудових обов’язків працівниками ОВС.

Предметом дослідження є теоретичні і практичні аспекти правового регулювання питань матеріальної відповідальності працівників ОВС.

Методи дослідження. У ході дослідження було застосовано загальнонаукові і спеціальні методи на основі системного підходу, що дало можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми. У роботі застосовано також окремі наукові методи пізнання. За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат матеріальної відповідальності працівників ОВС, виокремлено основні складові визначення розміру шкоди і порядку її відшкодування працівниками ОВС. Для дослідження правової природи інституту матеріальної відповідальності працівників ОВС використано порівняльно-правовий та історико-правовий методи. Системно-структурний метод застосовано для виокремлення частин складу службово-трудового майнового правопорушення. Компаративний метод, систематичний аналіз, контент-аналіз, анкетування та експертне опитування використовувались для визначення порядку притягнення до матеріальної відповідальності працівників ОВС і для вироблення пропозицій щодо удосконалення правового регулювання їхньої матеріальної відповідальності.

Нормативну і емпіричну базу дослідження склали законодавчі та інші нормативно-правові акти України, узагальнення практики притягнення працівників ОВС до матеріальної відповідальності, статистичні матеріали МВС України, публікації в періодичних виданнях, довідкова література, а також результати соціологічного опитування, проведеного дисертантом серед особового складу органів внутрішніх справ заочного відділення Національного університету внутрішніх справ та його філій.

Наукова новизна одержаних результатів

Наукова новизна визначається тим, що до теперішнього часу проблеми матеріальної відповідальності працівників ОВС в трудо-правовому аспекті у повному комплексі порушених питань у вітчизняній юридичній науці не досліджувалися. Пропонована дисертація є першою працею такого плану. Дисертант не претендує на вичерпність висвітлення теми, оскільки проблема багатогранна, а ряд питань, які виникають на стику трудового і адміністративного права, трудового і цивільного права, вимагають окремого комплексу досліджень. У дисертації обґрунтовується низка концептуальних у теоретичному плані понять і важливих для юридичної практики положень і висновків, одержаних особисто дисертантом. Перелічимо їх нижче.

1. Вперше визначено трудо-правову природу інституту матеріальної відповідальності працівників ОВС, яка підкреслює, що матеріальна відповідальність працівників ОВС є особливим видом матеріальної відповідальності працівників за трудовим правом.

2. Зроблено висновок про необхідність прийняття окремого Закону України “Про матеріальну відповідальність працівників ОВС”.

3. Обґрунтовується, що Закон України “Про матеріальну відповідальність працівників ОВС” повинен бути комплексним нормативно-правовим актом, який би регламентував підстави і умови настання матеріальної відповідальності, її види, визначення розміру заподіяної шкоди та порядок її відшкодування працівниками ОВС. Цей Закон у своєму змісті повинен мати норми трудового, адміністративного, цивільного та цивільно-процесуального права.

4. Визначено поняття “службово-трудове майнове правопорушення” як юридичний факт, що виступає підставою матеріальної відповідальності працівників ОВС.

5. Доводиться, що основні засади матеріальної відповідальності працівників ОВС аналогічні матеріальній відповідальності працівників за трудовим законодавством.

6. Передбачаються два види матеріальної відповідальності працівників ОВС: обмежена та повна – у випадках, вказаних у Законі “Про матеріальну відповідальність працівників ОВС” залежно від розміру заподіяної шкоди.

7. Внесено пропозиції щодо удосконалення процедури і порядку відшкодування шкоди, заподіяної працівниками ОВС. Обґрунтовано три способи відшкодування: в добровільному порядку (за заявою працівника ОВС), в адміністративному порядку (за розпорядженням керівника ОВС) та в судовому (за рішенням суду).

8. Зроблено висновок про необхідність розширення переліку випадків, коли відшкодування шкоди, заподіяної працівниками ОВС, здійснюється тільки в судовому порядку.

9. Уточнено коло обставин, за яких працівники ОВС звільняються від матеріальної відповідальності.

10. Передбачено, що право зменшувати розмір шкоди, який підлягає відшкодуванню працівниками ОВС, має тільки суд.

11. Запропоновано науково обґрунтовані зміни до діючого законодавства України, яке регулює діяльність працівників ОВС, а також деякі поправки до КЗпП України.

Практичне значення одержаних результатів

Воно полягає в наступному.

1. У науково-дослідній сфері результати дисертації можуть стати основою для подальшої розробки питань матеріальної відповідальності працівників ОВС.

2. У правотворчій сфері висновки і пропозиції, що містяться в дисертації, можуть бути використані при вдосконаленні чинного трудового законодавства. Дисертантом запропоновано законопроект “Про матеріальну відповідальність працівників ОВС”, проект “Типового договору про повну індивідуальну матеріальну відповідальність працівника ОВС”, а також зміни і доповнення до ряду чинних нормативно-правових актів України.

3. У навчальному процесі положення і висновки дисертації можуть бути використані при підготовці підручників і навчальних посібників з курсу “Трудове право”, “Адміністративне право”, “Цивільне право” та “Правовий і соціальний захист працівників ОВС України”, у викладанні відповідних навчальних дисциплін.

Апробація результатів дисертації

Підсумки розробки проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення і висновки були оприлюднені дисертантом на науково-практичних конференціях: “IV наукова конференція курсантів і слухачів” (Харків, Університет внутрішніх справ, 1997), міжнародна науково-практична конференція “Сучасні проблеми гуманізації та гармонізації управління” (Харків, Харківський державний університет ім. В.Н. Каразіна, 2000), науково-практична конференція “Становлення правової держави в Україні: проблеми та шляхи вдосконалення правового регулювання” (Запоріжжя, Запорізький інститут державного та муніципального управління, 2000), науково-практична конференція “Органи внутрішніх справ на початку третього тисячоліття: проблеми протидії злочинності” (Дніпропетровськ, юридичний інститут МВС України, 2000),  “Науково-практична конференція ад’юнктів і магістрантів” (Харків, Університет внутрішніх справ, 2000), “Науково-практична конференція ад’юнктів і магістрантів” (Харків, Національний університет внутрішніх справ, 2001). Результати дослідження доповідалися також на засіданнях кафедри трудового, екологічного та аграрного права Національного університету внутрішніх справ.

Публікації

Основні положення і результати дисертаційного дослідження містяться в дев’яти статтях, надрукованих у фахових виданнях, та трьох тезах доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації

Відповідно до мети та завдань дослідження дисертація складається зі вступу, трьох розділів, що включають вісім підрозділів, висновку, списку використаних джерел та двох додатків. Загальний обсяг дисертації становить 235 сторінок. Список використаних джерел, який містить 267 найменувань, займає 24 сторінки, додатки займають 16 сторінок.

Для заказа доставки работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
В И С Н О В К И 

Органи внутрішніх справ, як єдина державна система, що здатна надійно захистити демократичні досягнення нашого народу, права і свободи громадян, державу від правопорушень та інших антисоціальних явищ, посідають одне з чільних місць серед інших державних органів. Дуже важливо, щоб процес реформування органів внутрішніх органів проходив на науково обґрунтованих засадах. Одним із головних напрямків реформи повинні стати заходи, спрямовані на удосконалення правового статусу і підвищення рівня відповідальності працівників ОВС.

Важлива роль у процесі реформування відводиться процедурі вдосконалення інституту матеріальної відповідальності працівників ОВС. Проведене комплексне дослідження проблеми матеріальної відповідальності працівників ОВС дозволяє зробити певні висновки і сформувати деякі пропозиції щодо вдосконалення названого правового інституту.

Матеріальна відповідальність працівників ОВС внутрішня для кожного виду правопорушень, безпосередньо перед іншим суб’єктом правовідносин, що базується не на загальнообов’язкових, а на спеціальних нормах, які регулюють тільки певний  вид суспільних відносин  однієї з галузей права. Матеріальна відповідальність працівників ОВС повинна формуватися тільки в ретроспективному аспекті як відповідальність за правопорушення в єдності всіх  його елементів.

В умовах переходу до ринкової економіки трудові  відносини піддаються дії не тільки закону розподілу за працею, але насамперед  дії закону вартості.

Не можна притягувати працівника тільки до повної матеріальної відповідальності, тому що не можна лишити його без заробітної плати, без засобів існування. Матеріальна відповідальність працівників ОВС є різновидом (особливим видом) матеріальної відповідальності працівників за трудовим правом, оскільки юридична природа її виникнення одна – службово-трудові правовідносини, і здійснюється вона в рамках охоронних службово-трудових відносин працівників ОВС.

На  сьогоднішній день безпосереднім законодавчим актом, який регулює питання матеріальної відповідальності працівників ОВС, є Положення про матеріальну відповідальність військовослужбовців за шкоду, заподіяну державі, і яке тільки поширюється на рядовий і начальницький склад МВС України. На нашу думку, правовідносини такої складності необхідно регулювати окремим нормативним актом – Законом України “Про матеріальну відповідальність працівників ОВС”.

Правове положення працівників ОВС істотно відрізняється від правового положення військовослужбовців, і доказом тому є специфіка діяльності органів внутрішніх справ.

Підстави матеріальної відповідальності працівників ОВС мають свою специфіку. Ця специфіка пов'язана з правовою природою матеріальної відповідальності. У зв'язку з тим, що матеріальна відповідальність працівників ОВС має майновий характер, у складі правопорушення обов'язково присутній шкідливий наслідок у вигляді матеріальної шкоди, а оскільки є матеріальна шкода, заподіяна органу внутрішніх справ, то є і правопорушення.

Підстави матеріальної відповідальності працівників ОВС на всіх її стадіях тісно взаємозалежні і являють собою єдність.

Під правовою підставою матеріальної відповідальності працівників ОВС розуміються правові норми й акти органу внутрішніх справ. 

Процесуальною підставою матеріальної відповідальності працівників ОВС виступають норми права, які визначають діяльність компетентних органів щодо встановлення винних осіб і відшкодування заподіяної ними матеріальної шкоди органу внутрішніх справ.

Фактичною підставою матеріальної відповідальності працівників ОВС виступає службово-трудове майнове правопорушення, що має спеціальні і загальні, специфічні для даного виду юридичної відповідальності умови.

До спеціальних умов відносяться: 1) наявність спеціальних суб'єктів у правоохоронних відносинах щодо відшкодування заподіяної шкоди, до яких відносяться орган внутрішніх справ, який має статус юридичної особи, і працівники ОВС; 2) наявність спеціальних об'єктів правопорушення, до яких відноситься практично будь-яке державне майно, закріплене за органами внутрішніх справ на правах оперативного управління, окремі види якого мають обмеження в цивільному обороті чи вилучені з нього.

До загальних ознак відносяться: 1) пряма дійсна шкода; 2) протиправна поведінка (дія чи бездіяльність) працівника ОВС; 3) причинний зв'язок між протиправною поведінкою (дією чи бездіяльністю) працівника ОВС і прямою дійсною шкоди; 4) вина працівника ОВС, що заподіяв шкоду.

У зв'язку з тим, що найчастіше працівники ОВС за службово-трудове майнове правопорушення притягаються до дисциплінарної і кримінальної відповідальності, а матеріальна шкода, заподіяна ними органу внутрішніх справ, залишається не відшкодованою, то уявляється необхідним закріпити в Законі “Про матеріальну відповідальність працівників ОВС” головну мету матеріальної відповідальності – відшкодування заподіяної органу внутрішніх справ шкоди.

Пропонується також включити в Закон “Про матеріальну відповідальність працівників ОВС” статтю, у якій буде передбачено перелік обставин, що виключають настання матеріальної відповідальності: 1) коли шкода є наслідком дії непереборної сили; 2) коли шкода заподіяна у стані крайньої необхідності; 3) у випадку сумлінного виконання правомірного наказу начальника ОВС; 4) у разі виправданого в конкретних випадках службового ризику, коли неможливо досягти результатів працівником ОВС іншим шляхом; 5) якщо шкода виникла з вини начальника ОВС, який не створив необхідних умов для належного зберігання матеріальних цінностей, довірених працівнику ОВС.

У Законі “Про матеріальну відповідальність працівників ОВС” необхідно також установити, що розмір шкоди, заподіяної з вини декількох працівників ОВС, визначається для кожного з них з урахуванням ступеня вини і виду матеріальної відповідальності.

Також доцільно в Закон “Про матеріальну відповідальність працівників ОВС” включити статтю, що регулює часткову, солідарну і субсидіарну відповідальність працівників ОВС.

У залежності від розміру шкоди, що відшкодовується, розрізняють два види матеріальної відповідальності: обмежену і повну. Законодавством може бути встановлений окремий порядок визначення розміру шкоди, яка підлягає відшкодуванню. У зв’язку з тим, що норми законодавства, які за трудовим правом передбачають покриття шкоди у кратному розмірі, є соціально несправедливими, ми пропонуємо зовсім відмовитись від визначення розміру шкоди в кратному обчисленні.

Отже, пропонується не включати в Закон “Про матеріальну відповідальність працівників ОВС” підвищену матеріальну відповідальність.

В окремих випадках, що передбачені в Законі, для працівників ОВС установлюється повна матеріальна відповідальність. Це такі випадки:

1) умисне знищення, пошкодження, псування, розкрадання, незаконне витрачання майна органу внутрішніх справ або вчинення інших умисних протиправних дій;

2) заподіяння шкоди особою, яка перебувала у нетверезому стані, стані наркотичного чи токсичного сп’яніння;

3) якщо шкода заподіяна злочином, встановленим обвинувальним вироком суду;

4) недостача, а також знищення або псування майна органу внутрішніх справ, переданого під звіт чи за разовими документами (довіреністю) працівнику ОВС для зберігання, перевезення, використання або для іншою мети; 

5) коли з працівником ОВС укладено письмовий договір про взяття ним на себе повної матеріальної відповідальності за незабезпечення цілості майна та інших цінностей;

6) коли начальник ОВС винен у незаконному звільненні або переведенні працівника чи працівника ОВС на іншу роботу, а також у разі затримки начальником ОВС виконання ухвали суду чи наказу вищого за підлеглістю начальника про поновлення працівника чи працівника ОВС на роботі або на посаді.

Даний перелік повинен бути вичерпним і не підлягає розширеному тлумаченню.

З метою збереження деяких важливих видів майна і цінностей доцільно укладати договір про повну матеріальну відповідальність з працівниками ОВС, яким майно чи цінності будуть передані для зберігання або для інших цілей. Для цього нами пропонується проект Типового договору про повну матеріальну відповідальність працівників ОВС.

Доцільно розмір шкоди визначати за фактичними втратами на підставі даних бухгалтерського обліку, виходячи з ринкових цін, які діють у даній місцевості на момент виявлення факту заподіяння матеріальної шкоди, з урахуванням зносу за встановленими нормами.

У зв'язку з тим, що трудове право не містить норми про солідарну матеріальну відповідальність, пропонується визначати розмір шкоди, заподіяної з вини декількох працівників ОВС, окремо для кожного працівника ОВС з урахуванням ступеня його вини, виду і межі матеріальної відповідальності.

Відшкодування шкоди, заподіяної працівниками ОВС, мусить здійснюватися трьома способами: у добровільному порядку (за заявою працівника ОВС), адміністративному (по розпорядженню начальника ОВС) чи судовому (за рішенням суду) порядку.

Наказ (розпорядження) про стягнення відповідної суми з винного працівника, який заподіяв шкоду органу внутрішніх справ, слід видавати не в місячний термін, як встановлено в діючому Положенні, а через два тижні з дня закінчення адміністративного розслідування, надходження рішення суду або матеріалів ревізії, перевірки, дізнання, слідства. Що стосується наказу начальника ОВС, то він має бути оголошений працівнику ОВС під розпис і направлений до виконання через сім днів після такого оголошення.

Було б доцільним встановити в Законі положення про те, що у випадку невидання начальником ОВС наказу про притягнення до матеріальної відповідальності винних осіб протягом зазначених у законі термінів, стягнення не провадитися, а матеріальна відповідальність покладається на начальника ОВС, як на особу, яка не вжила заходів до відшкодування винними заподіяної матеріальної шкоди. Він має нести в даному випадку обмежену матеріальну відповідальність. 

Це буде сприяти подальшому посиленню особистої відповідальності начальників ОВС. 

Термін позовної давності, на нашу думку, повинен становити один рік, тобто стільки ж, як і в трудовому законодавстві щодо позовів про відшкодування заподіяної шкоди. 

На наш погляд, правом зменшувати розмір шкоди, що підлягає відшкодуванню працівником ОВС, не повинні бути наділені жодні інші органи, крім суду, а тим більше – начальник  ОВС. 

Суд може з урахуванням ступеня вини, конкретних обставин і матеріального положення працівника ОВС зменшити розмір шкоди, який підлягає відшкодуванню. Зниження розміру шкоди, який підлягає відшкодуванню, є неприпустимим, якщо шкода заподіяна злочином, скоєним із корисливою метою, або заподіяна працівником ОВС, що знаходився у нетверезому стані, стані наркотичного чи токсичного сп'яніння. 

У пропонованому Законі “Про матеріальну відповідальність працівників ОВС” слід установити порядок проведення грошових відрахувань. Він має бути таким же, як і для працівників за трудовим законодавством: щомісячні грошові відрахування з метою відшкодування заподіяної працівником ОВС шкоди провадяться в розмірі не більше 20% його місячного грошового забезпечення, а в окремих випадках – у розмірі 50% місячного грошового забезпечення працівника ОВС. 

При відрахуваннях із грошового забезпечення працівника ОВС за кількома виконавчими документами за працівником ОВС, у всякому разі, має бути збережено 50% його місячного грошового забезпечення. 

Черговість зазначених відрахувань визначається законодавством України. 

Для заказа доставки работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
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