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ВСТУП.

Актуальність дослідження. 
Важливим інтегративним критерієм прогресу людства виступає рівень гуманізації суспільства. Система освіти, з одного боку, є показником рівня гуманізації суспільства, а з іншого, – засобом для її реалізації. Перед сучасною системою освіти стоїть завдання формування основ розуміння світу як динамічно змінюваного, в якому особистість перебуває в стані постійного творця цього світу й самої себе, головним результатом і умовою чого є гармонія людини із самою собою, зі світом, що посилює інтерес до педагогічних досліджень питань самосвідомості, формування ставлення особистості до себе. 

На сьогодні в педагогічній і психологічній науках накопичена велика кількість даних про те, що особливості внутрішньої динаміки самосвідомості, структура і специфіка ставлення особистості до себе має регулюючий вплив на різні важливі сторони життєдіяльності людини; на розвиток міжособистісних відносин; формування мотивації й цілеутворення, ініціативи і відповідальності,  виховання поваги до себе, власної гідності, що робить надзвичайно актуальними дослідження, спрямовані на вивчення педагогічних умов цілеспрямованого формування конструктивного ставлення особистості до себе. 


У філософських, психологічних, педагогічних дослідженнях представлені різні аспекти проблеми, що можуть стати теоретико-методологічним фундаментом для вивчення педагогічних умов формування конструктивного ставлення до себе у молодших школярів: розкриті загальні основи формування ставлення особистості до інших і до себе (Р. Декарт,         І. Кант, А. Камю, К. Маркс, Е. Муньє, І. Фіхте); досліджені питання становлення самосвідомості особистості (Б. Ананьєв, Л. Божович,                   Л. Виготський, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн, В. Столін П. Чамата, Н.Чеснокова, О. Шорохова,); вивчені побудова, структура й динаміка ставлення особистості до себе (Р. Бернс, У. Джемс, Х. Каплан, І. Кон,             С. Пантилєєв, К. Роджерс, М. Розенберг, В. Столін, Р. Уайлі); досліджені особливості самооцінки та її взаємозв'язок з оцінками оточення                      (Н. Анкудінова, М. Боришевський І. Кон, Г. Липкіна, Г. Прихожан,                 Є. Савонько, В. Сафін та ін.); науково обґрунтовані психологічні основи формування й розвитку особистості (К. Абульханова-Славська, Б. Ананьєв,    В. Давидов, О. Дусавицкий, Г. Костюк, Б. Ломов, О. Леонтьєв,                         С. Максименко, С. Рубінштейн, Г. Цукерман, Д. Ельконін); розроблені нові парадигми освіти (Г. Балл,  І. Бех, В. Давидов, О. Дусавицький,                      С.Максименко, С. Подмазін,  В. Рєпкін,   О. Савченко Г. Цукерман, Д.Ельконін, І. Якиманська).

Досвід психолого-педагогічних досліджень останніх десятиріч дозволяє переглянути існуючі уявлення про вікові можливості молодших школярів     (В. Давидов, О. Дусавицький, Л. Занков, С. Максименко, В. Рєпкін, Д.Ельконін) і зробити висновок про те, що їхні пізнавальні можливості практично невичерпні, що відбуваються кардинальні зміни в мотиваційній структурі особистості учнів, а процес побудови різноманітних міжособистісних зв'язків у спілкуванні дітей сприяє розвитку самосвідомості.


Однак у педагогічній науці не розкритий цілісний процес формування конструктивного ставлення до себе у молодших школярів у процесі навчальної діяльності. Дана проблема потребує обґрунтування педагогічних умов і розробки технології формування конструктивного ставлення до себе у молодших школярів. 


Актуальність, теоретичне і практичне значення проблеми, її недостатня розробленість у педагогічній науці і шкільній практиці обумовили тему дослідження: «Педагогічні умови формування конструктивного ставлення до себе у молодших школярів у процесі навчальної діяльності».


Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно з темою науково-дослідної роботи кафедри загальної педагогіки Харківського національного педагогічного університету ім. Г.С.Сковороди «Підвищення ефективності навчально-виховного процесу в середніх загальноосвітніх і вищих навчальних закладах (РК № 120019900410). Тема затверджена Ученою радою Харківського національного педагогічного університету ім. Г.С.Сковороди (протокол №2 від 30 квітня 2004р.) і погоджена з  Радою по координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол №4 від 28.04.2004р).

Метою дослідження є визначення змісту й способів формування конструктивного ставлення молодших школярів до себе, наукове обґрунтування педагогічних умов успішності даного процесу й експериментальна їх перевірка.



Об'єкт дослідження – процес формування ставлення до себе у дітей молодшого шкільного віку.


Предмет дослідження – педагогічні умови формування конструктивного ставлення до себе у молодших школярів у процесі навчальної діяльності.


Концептуальна ідея дослідження. Гуманізація освіти, що проводиться державою, сприяє тому, що найважливішим завданням сучасного навчання стає підготовка учнів не пристосовуватися, а  активно освоювати ситуації соціальних змін. Це передбачає формування відповідного типу особистості, для якої характерними є самостійність у прийнятті рішення; індивідуальна відповідальність, що підтверджує право на самостійність; здатність до вибору в різних ситуаціях; партнерство, що розуміється як співробітництво і взаємодія, здатність до сприймання різних точок зору; унікальність як визнання й усвідомлення своєї неповторності й неповторності інших людей; рефлексивність як здатність критично оцінювати свої дії  й, відповідно, свою діяльність. Перелічені особистісні характеристики можуть бути притаманні тільки людині, яка володіє почуттям власної гідності, впевнена у своїх можливостях, здатна ставити перед собою й вирішувати завдання саморозвитку. 


У ході дослідження була висунута  гіпотеза: формуванню у молодших школярів конструктивного ставлення до себе сприяє реалізація таких педагогічних умов: а) організація навчання, яке забезпечує формування рефлексії в учнів; б) використання педагогічного інструментарію, що об'єктивує для учнів власні зміни, забезпечуючи розвиток самосвідомості дітей молодшого шкільного віку як за традиційною системою навчання, так і в умовах спеціального формування навчальної діяльності.  


Відповідно до предмета, мети й  гіпотези сформульовані основні завдання дослідження:


1. На основі аналізу наукової літератури розкрити філософські, психологічні аспекти дослідження питання формування ставлення особистості до себе.


2. Теоретично обґрунтувати сутність поняття «конструктивне ставлення особистості до себе» як  категорії педагогіки.

 
3. Науково обґрунтувати педагогічні умови формування конструктивного ставлення до себе у молодших школярів.


4. Експериментально перевірити результативність реалізації педагогічних умов формування конструктивного ставлення до себе у молодших школярів.


5. Розробити методичні рекомендації для вчителів початкових класів з питання формування конструктивного ставлення до себе у молодших школярів.


Методологічну основу дослідження становлять гуманістичні філософські положення про особистість як найвищу цінність суспільства; діалектична теорія про загальний зв'язок, взаємозумовленість і цілісність явищ об'єктивної дійсності, діяльнісний підхід до розвитку особистості; ідеї персоналізму й екзистенціалізму, які проголошують метою існування людини любов до ближнього і, через неї, до себе, становлення людини як вільної й відповідальної особистості; системний підхід до вивчення питань формування й розвитку особистості.

Теоретичний фундамент дослідження складають роботи                       Л. Виготського щодо провідної ролі навчання в розвитку, положення про «зону найближчого розвитку»; дослідження про роль діяльності в розвитку особистості  (В.Давидов, Г. Костюк, О. Леонтьєв, С. Максименко,                   С. Рубінштейн); ідеї М.Квінтіліана, погляди Я. Коменського, досвід учителів-гуманістів А.Дістервега, Д. Локка, І. Песталоцці, Ж. Руссо; прогресивні погляди українських просвітителів: Х. Алчевської,  О. Духновича,                         Я. Козельського,  С. Русової, Г. Сковороди, В. Сухомлинського; теорія навчальної діяльності (В.Давидов, О. Дусавицький, В. Рєпкін, Г. Цукерман,   Д. Ельконін та інші); теорія розвивального навчання (В. Давидов,                             О. Дусавицький, Г. Костюк, С.Максименко, Д. Ельконін, В. Рєпкін); особистісно-орієнтовані підходи до розвитку особистості (І. Бех,                               І. Якиманська); педагогічні системи В.Сухомлинського, Ш. Амонашвілі; сучасні дидактичні дослідження Г. Балла, М. Кларіна, О. Савченко та інших.


Відповідно до поставлених завдань для перевірки  гіпотези були використані такі методи дослідження: теоретичні (методи аналізу для порівняння й зіставлення різних точок зору на досліджувану проблему, розгляду теоретичних питань з метою визначення понятійно-категоріального апарату); діагностичні (методики,  спрямовані на вивчення особливостей особистості молодших школярів з метою виявлення ставлення до себе); педагогічний експеримент для перевірки ефективності реалізації науково обґрунтованих педагогічних умов формування конструктивного ставлення до себе у молодших школярів; статистичні (кількісний і якісний аналіз даних здійснювався з використанням  методів математичної статистики).

Експериментальна база дослідження. Експериментально-дослідна робота проводилася на базі середньої школи №1 (1996-1999р.р.) і на базі спеціалізованої економіко-правової школи з поглибленим вивченням англійської мови Харківського гуманітарного інституту «Народна українська академія» (1999-2002р.р.). Загальна кількість школярів, охоплених експериментом – 244 особи. 


Наукова новизна дослідження полягає в тому, що науково обґрунтовано концепцію цілеспрямованого формування конструктивного ставлення до себе у молодших школярів, педагогічні умови успішності цього процесу; вперше розкрито сутність конструктивного ставлення особистості до себе; виявлено зміст ставлення до себе учнів 1-х і 3-х класів, які навчаються в умовах спеціального формування й розвитку навчальної діяльності (система розвивального навчання Ельконіна-Давидова) і за традиційною системою навчання; розроблено педагогічний інструментарій, що об'єктивує для дітей власні зміни, соціальний статус, особистісні особливості.


Теоретичне значення отриманих результатів дослідження полягає в науковому обґрунтуванні поняття «конструктивне ставлення особистості до себе»; у розробці критеріїв,  показників конструктивного ставлення до себе у молодших школярів і науково обґрунтованих способів реалізації педагогічних умов (розвиток рефлексії в навчанні; використання педагогічного інструментарію), які забезпечують формування конструктивного ставлення до себе в учнів початкових класів.


Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає в тому, що висновки дослідження, а також підтверджені  дослідно-експериментальною перевіркою розроблені автором посібники «Щоденник росту» і «Щоденна соціометрія» як інструментарій формування конструктивного ставлення до себе у молодших школярів можуть бути використані в системі підвищення кваліфікації педагогічних кадрів, у підготовці підручників, навчальних посібників з педагогіки, написанні студентами курсових і дипломних робіт у педагогічних вищих навчальних закладах. 


Надійність і достовірність результатів дослідження забезпечується сукупністю вихідних методологічних і теоретичних позицій, пов'язаних з питаннями формування відносин особистості; використанням теоретичних і емпіричних методів дослідження, що відповідають його завданням і логіці; надійністю використаних методів; репрезентативністю вибірки іспитованих, кількісним і якісним аналізом експериментальних даних; доказовістю й логічною несуперечливістю висновків, тривалим характером експерименту й можливістю його повторення.


Апробація роботи. Результати дослідження були представлені й обговорені на VI науково-практичній конференції учителів «Актуальні проблеми гуманітарних наук і їх інформаційне забезпечення» (м. Харків, 1999 р.), VII науково-практичній конференції вчителів «Актуальні проблеми гуманітарних наук і їх інформаційне забезпечення» (м. Харків, 2000 р.), VIII науково-практичній конференції вчителів „Інноваційні технології в освіті” (м. Харків, 2001р.), I Обласній науково-практичній конференції „Розвивальне навчання на Харківщині: стан і перспективи” (м. Харків, 2002 р.), науково-практичній конференції молодих учених (м. Харків, 2002 р.).  


Матеріали дослідження впроваджені в практику роботи кафедри початкового навчання спеціалізованої економіко-правової школи з поглибленим вивченням англійської мови Харківського гуманітарного інституту «Народна українська академія» (довідка № 121 про впровадження результатів дослідження).


 Основні теоретичні положення й висновки дисертації знайшли своє відбиття в 13 наукових працях, у тому числі: в 6 одноосібних статтях, опублікованих у провідних наукових фахових виданнях,  5 публікаціях у збірниках тез доповідей на наукових конференціях, „Щоденник росту” для    1-их, 2-их, 3-іх класів. 

Структура й обсяг роботи обумовлені логікою наукового пошуку. Дисертація складається зі вступу, трьох глав, висновків, викладених на 183 сторінках тексту (159 сторінка – основний текст), включаючи 21 таблицю, списку використаної літератури й 2 додатків. Список літератури складає  246 позицій, з них 33 – іноземною мовою. 

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ


 1. На основі аналізу наукової літератури розкриті філософські, психологічні, педагогічні аспекти дослідження питання формування ставлення особистості до себе. Обґрунтовано, що філософською основою проведеного дослідження є ідеї гуманізму, персоналізму, екзистенціалізму, в основі яких лежить підхід до людини як до вищої цінності, яка гідна жити в суспільстві, що забезпечує її духовну емансипацію, особистісну цілісність.


 Психологічний  аспект виконаного дослідження передбачає розгляд позитивного ставлення до себе як потреби, задоволення якої приводить людину до «згоди з самою собою».



Педагогічний аспект проблеми полягає в дослідженні й розробці технології, реалізації умов формування конструктивного ставлення до себе у молодших школярів у процесі навчальної діяльності.


2. Теоретично обґрунтовано сутність поняття «конструктивне ставлення» особистості до себе, під яким розуміється позитивне, критичне, рефлексивне ставлення, що передбачає сформованість  адекватної самооцінки, адекватного рівня домагань, упевненості у своїх силах і можливостях, широких пізнавальних інтересів, моральних цінностей, позитивного мислення.


3. Науково обґрунтовано педагогічні умови формування конструктивного ставлення до себе у молодших школярів, а саме:


3.1. Організація навчання, спрямованого на розвиток рефлексії молодших школярів як знання й розуміння суб'єктом самого себе, з'ясування того, як інші знають і розуміють його самого, його особливості, емоційні реакції й когнітивні уявлення. Системою навчання, що найбільше сприяє розвитку рефлексії, є система, спрямована на розвиток теоретичного мислення в дітей молодшого шкільного віку


3.2. Педагогічний інструментарій, під яким розуміються засоби, що надають можливість учням простежити за власними змінами, об'єктивувати їхні власні особливості, емоційні реакції, дозволяє побачити себе всередині міжособистісних відносин і робити побачене предметом аналізу, що забезпечує формування в них конструктивного ставлення до себе. 


Розроблені автором посібники «Щоденник росту» і «Щоденна соціометрія» дозволяють вирішувати завдання, поставлені з урахуванням року навчання.  


4. На основі аналізу результатів експериментальної варіативної перевірки педагогічних умов доведено суттєву різницю в рівні сформованості основних показників конструктивного ставлення до себе в експериментальних класах. Установлено, що  переважна більшість учнів Е1 класу, де були реалізовані обидві умови, має адекватну самооцінку в навчальній діяльності. Вони більш критичні до себе, відрізняються високою впевненістю у своїх силах, правильно оцінюють свої можливості і здатності, володіють адекватним рівнем домагань, мають невисокі показники тривожності в різних соціальних ситуаціях, серед них відсутні учні, які характеризуються «надмірною спокійністю». Більшість учнів (63,04%) мають високий рівень розвитку особистісної рефлексії.


 Установлено, що в  учнів Е2 класу (використання педагогічного інструментарію) відсоток адекватної самооцінки в навчальній діяльності нижчий (62,23%), ніж в Е1 і Е3 класах, що пояснюється недостатністю реалізації лише однієї умови.  Школярі Е2 класу схильні менше довіряти своїм можливостям, ніж діти Е1 класу, але в процесі виконання завдань підвищують рівень домагань; характеризуються більш високою тривожністю в різних соціальних ситуаціях. При цьому в частини учнів сформовані захисні механізми, що знаходять вияв в «надмірній спокійності» і  свідчать про неадекватне ставлення до себе й до дійсності.


У Е2 класі в учнів переважає конструктивно нестійке й суперечливе ставлення до себе, обумовлене низьким рівнем сформованості теоретичного мислення і способів пізнання, що є перепоною для формування конструктивного ставлення до себе, оскільки засоби пізнання навколишньої дійсності, зокрема і власної особистості, формуються в процесі реалізації другої умови.


Учні Е3 класу (система навчання, що сприяє розвитку рефлексії) мають тенденцію до завищення самооцінки особистісних якостей і, в більшості своїй (81,55%), мають адекватну самооцінку в навчальній діяльності. Вони мають переважно низький початковий рівень домагань, підвищуючи його в процесі виконання завданнь, іноді переоцінюючи свої можливості; показники тривожності перевищують показники Е1 класу і нижчі за аналогічні показники учнів Е2 класу. Однак наявність учнів, які характеризуються «надмірним спокоєм», також свідчить про формування захисних механізмів у дітей даного класу і  неадекватного ставлення до себе й дійсності. В цілому, показники самооцінки за особистісними якостями близькі до показників Е2 класу, а показники самооцінки в навчальній діяльності близькі до показників Е1 класу. Таким чином, аналіз результатів проведеного варіативного експерименту доводить, що недоліком реалізації тільки однієї умови є несформованість способів пізнання і способів роботи з наявними знаннями або відсутність інтересу до пізнання і розуміння себе й інших людей.

 Переважна більшість учнів К класу мають завищену самооцінку (59,01%) особистісних якостей, а близько половини (45,46%) учнів даного класу мають занижену самооцінку в навчальній діяльності, характеризуються неадекватним рівнем домагань,  високою тривожністю, нерозвиненою особистісною рефлексією.


5. Розроблено методичні рекомендації для учителів початкових класів стосовно  використання технології й реалізації умов формування конструктивного ставлення до себе у молодших школярів у процесі навчальної діяльності, а також організації роботи з «Щоденником росту» і «Щоденною соціометрією», діагностики ефективності реалізації науково обгрунтованих виділених педагогічних умов. 

Проведене дослідження не вичерпує дану проблему. Перспективними залишаються такі аспекти дослідницької діяльності, як удосконалення технології формування конструктивного ставлення до себе у молодших школярів; подальша розробка, експериментальна апробація і впровадження педагогічного інструментарію. 
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