Введение 


ВВЕДЕНИЕ

В современных условиях оценка и прогнозирование финансового со-стояния предприятия приобретает первостепенное значение, так как именно предприятия с эффективной системой оценки и прогнозирования смогут мак-симизировать свои рыночные усилия и предложить рынку свои услуги и по-лучить за их осуществление максимально возможную цену, позволяющую сполна окупить все затраты, а также существенно повысят эффективность внутренних и внешних инвестиционных проектов.

Основной целью данной работы являет изучение основ и структурной схемы оценки и прогнозирования финансового состояния предприятия, кото-рая будет функционировать в рамках общефирменной системы управления предприятием, а также разработка рекомендаций по совершенствованию ме-ханизма оценки и прогнозирования по данному направлению.

Важность данной тематики в настоящее время подтверждена трудами ряда ведущих российских экономистов, которые в о главу высокой эффек-тивности хозяйственно-экономической деятельности предприятия ставят прежде всего эффективную систему оценка и прогнозирование финансового состояния, которая позволит оптимизировать движение финансовых потоков, снизит потери финансовых ресурсов, позволит провести сокращение излиш-ней и неэффективной численности персонала, и как следствие придаст пред-приятию необходимое движение в сторону повышения прибыльности и эф-фективности деятельности, а также позволит принимать оперативные управ-ленческие решения по всем аспектам хозяйственно-экономической, финансо-вой и инвестиционной деятельности предприятия.
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