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15. вступ
Актуальність теми. Процес ефективної життєдіяльності людини в звичайних умовах і особливо в екстремальних обставинах потребує цілеспрямованого формування знань, рухових умінь і прикладних навичок, що забезпечують безпечне перебування особи передусім на водних акваторіях. Вимоги щодо якісного формування навичок плавання особливо актуальні для майбутніх спеціалістів морського профілю, діяльність яких характеризується специфічними обставинами й екстремальними умовами перебування людини на водних акваторіях (О. І. Подлесний [209]; Е. А. Полухін [212]). 

Необхідними фізичними та професійними якостями для моряків є спритність і координація рухів, швидкість і то чність сенсомоторних рухових реакцій, стійкість до заколисування, адаптація до зміни клімату й теплового перевантаження, висока статокінетична й вестибулярна стійкість. Це обумовлює необхідність формування цілеспрямованої професійно-прикладної фізичної підготовленості студентів-курсантів до діяльності, пов’язаної з екстремальними умовами праці (І. В. Вржесневський [40, 41]; І. Д. Глазирін, [60]; А. А. Лобенко, А. К. Асмолов [147]; В. Я. Лопухін, [148] та ін.).

Науково-методичній супровід формування навичок плавання полягає в обґрунтуванні відповідного контролю та об’єктивної оцінки досягнень, що забезпечуються на основі проведення якісного педагогічного моніторингу та аналізу (Т. М. Абсалямов [1, 2]; Н. Ж. Булгакова [26]; Ю. Ф. Курамшин  [139]; В. М. Платонов [202, 203, 204]; Л. А. Семенов [238]; Ю. М. Шкребтій [314] та ін.).

Необхідно зазначити, що численні домінувальні чинники впливу в навчальному й тренувальному процесах становлять динамічну модель і постійно змінюються в осіб чоловічої та жіночий статі, що зумовлено їхніми статевими відмінностями (А. Л. Ворожбитова [37]; Т. Ю. Круцевич [135]; М. О. Носко [178]; В. І. Пліско [205]; С. С. Родоманова [228]; Л. П. Сущенко [260]; О. В. Тимошенко [269]; Б. М. Шиян [312] та ін.). 

Тому проблема якісного моніторингу за формуванням навичок плавання з огляду на статеві відмінності залишається  актуальною й важливою на сучас​ному етапі розвитку вітчизняної системи фізичного виховання (О. Д. Дубогай [79]; А. Ю. Нікольський [174]; Л. А. Пилипей [199]; Ю. Т. Похоленчук, [216]; Л. П. Сергієнко [241, 242, 243]; І. Ю. Хіміч [293] та ін.). 

Особливого значення ця проб​лема набуває при формуванні професійно-прикладної фізичної підготовленості курсантів морського профілю до ефективного і якісного виконання подальшої діяльності в екстремальних умовах праці на морському транспорті, оскільки потребує відповідної розробки відповідного науково-методичного супроводу.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота відповідає зведеному плану НДР Одеської національної морської академії й МОНмолодьспорту України на 2008-2010 рр. «Технологія інтенсивного навчання й удосконалення навичок плавання в різних вікових групах» РК № 0108U001487. Дисертаційне дослідження виконано згідно з тематичним планом НДР факультету фізичного виховання Чернігівського національного педагогічного університету імені Т. Г. Шевченка за темою «Дидактичні основи формування рухової функції осіб, які займаються фізичним виховання та спортом» (№ 0108U000854 від 29.02.2008 р.). 

Внесок автора в розроблення цих тем полягає в створенні та впровадженні методики формування навичок плавання в процесі фізичного виховання студентів-курсантів. Тема дисертації затверджена вченою радою Чернігівського національного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка (протокол № 4 від 30.11.2011 р.) та узгоджена рішенням Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 2 від 28.02.2012 р.).
Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні моніторингу навчальних досягнень та експериментальній перевірці ефективності методики прискореного формування навичок плавання курсантів морського профілю з урахуванням статевих відмінностей у процесі фізичного виховання.

Задачі дослідження:

1.
Виявити домінувальні аспекти формування навичок плавання за даними літератури й практики в представників чоловічої й жіночої статі різних вікових груп у процесі фізичного виховання.

2.
Розробити методику прискореного початкового навчання й інтенсивного вдосконалення навичок плавання для курсантів морського профілю у виші з ме​тою ефективного формування професійно-прикладної фізичної підготовленості.

3.
Визначити параметри впливу статевих відмінностей осіб різних вікових груп задля спрямованого використання їх при початковому навчанні й удосконаленні за типовими програмами фізичного виховання.

4.
Обґрунтувати градації оцінки параметрів плавальної підготовленості в процесі фізичного виховання за моніторингом сформованості навичок плавання на етапах початкового навчання й подальшого вдосконалення.

Об’єкт дослідження – навчально-виховний процес із фізичного виховання курсантів морського профілю. 

Предмет дослідження – моніторинг навчальних досягнень курсантів морської академії в процесі занять плаванням.

Для досягнення поставленої мети використано такі методи дослідження: 

теоретичні: аналіз літературних джерел – для вивчення навчально-нормативної документації, педагогічної, методичної та спеціальної літератури, навчальних програм і навчальних планів, дисертацій та авторефератів, матеріалів конференцій і періодичних фахових видань з метою визначення стану розробки та перспектив досліджуваної проблеми; зіставлення – для порівняння різних поглядів учених на досліджувану проблему, визначення напрямів дослідження та понятійно-категорійного апарату; синтез, порівняння, узагальнення; 

емпіричні: спостереження за навчальним та тренувальним процесом, анке​тування, педагогічне тестування; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний зрізи), який дав змогу отримати достовірні дані щодо ефектив​ності впровадженої методики формування навичок плавання в підготовку курсантів морського профілю; методи математичної статистики – для обробки результатів наукового експерименту. Названі методи взаємно доповнювали один одного і забезпечили можливість комплексного пізнання предмета дослідження.
Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що:

– уперше визначено найбільш характерні аспекти моніторингу, за якими формуються навички плавання в процесі фізичного виховання;

– уперше отримано обґрунтовані критерії оцінювання рівня сформованості навичок плавання й запропоновано градацію нормативів сучасних стандартів на основі середньої швидкості плавання серед різних груп населення;

– обґрунтовано навчальну програму з фізичного виховання для курсантів морського профілю та розроблено методику прискореного формування навичок плавання на обов’язкових та факультативних заняттях;

– розширено уявлення про можливості моніторингу формування навичок плавання дітей та молоді на етапах навчання й удосконалення за вимогами Державних тестів та Єдиної спортивної класифікації України з огляду на їх статеві відмінності;

– набуло подальшого розвитку обґрунтування моніторингу методики приско​реної плавальної підготовленості курсантів морського профілю на етапах почат​кового навчання й подальшого вдосконалення на засадах статевого підходу. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці та впровадженні в навчально-виховний процес професійної підготовки курсантів морського профілю методики прискореного формування навичок плавання. 

Отримані дані мають значення коригувального внеску в подальше вдоско​налення програмного забезпечення системи фізичного виховання на основі статевого підходу для курсантів вищих навчальних закладів різного профілю, а також плавцями в підвищенні рейтингу виступу на змаганнях. 

Це дає змогу оцінити стан плавальної підготовленості осіб різних вікових груп і кваліфікацій з огляду на статевий підхід з метою уніфікувати існуючі критерії за парамет​рами середньої швидкості плавання в Єдиній спортивній класифікації України, вимогах Державних тестів і навчальних програмах з фізичного виховання.

Основні положення виконаної роботи та результати дослідження впровад​жено в систему професійної підготовки курсантів Одеської національної морської академії (акт упровадження від 30.03.2011 р.); навчально-тренувальний процес студентів Національного технічного університету «КПІ» (акт упровадження від 31.03.2011 р.); студентів Київської державної академії водного транспорту імені П. Сагайдачного (акт упровадження від 23.06.2011 р.) та на кафедрі спорту і допризовної підготовки Південноукраїнського національного педагогічного університету ім. К. Д. Ушинського (акт упровадження від  28.02.2012 р.).

Результати дослідження можуть бути використані викладачами для підви​щення ефективності плавальної підготовленості майбутніх спеціалістів морського профілю в професійній діяльності, учителями загальноосвітніх навчальних закладів у процесі навчання школярів та вдосконалення навичок плавання на заняттях з фізичної культури, тренерами спеціалізованих ДЮСШ з плавання.

Особистий внесок здобувача полягає у виконанні всього обсягу експериментальної роботи, аналізі літературних даних, описі й обговоренні отриманих результатів. З метою впровадження в практику й підвищення ефективності плавальної підготовленості курсантів морського профілю здобувач розробив й апробував методику прискореного формування навичок плавання на засадах статевого підходу. В опублікованій у співавторстві з С. В. Гаркушею статті «Теоретико-методические аспекты формирования навыков плавания среди разных групп населения в процессе физического воспитания и спорта с учетом гендерных отличий обучающихся» автору належить аналіз проблеми та розроблення змісту наукової статті. У статті в співавторстві з І. Л. Ганчаром, Л. О. Васильєвою, А. А. Курбановою, К. Є. Тереховою, В. І. Товпигою, В. В. Юренком «Возможности изучения учебного предмета «Плавание», включая курс специализации в педагогическом вузе» дисертанту належить розроблення методичного забезпечення викладання курсу плавання у виші та формулювання висновків. У статті «Исследование тенденции изменения результатов выступления сильнейших пловцов СССР-СНГ на всемирных Универсиадах с 1959 по 2005 гг.», виданій з І. Л. Ганчаром, Б. В. Ришняк, авторському доробку О. І. Ганчара належить ретроспективний аналіз проблеми, виявлення тенденцій та оформлення тексту роботи. В опублі​кованій у співавторстві з І. Л. Ганчаром, Г. С. Солоненко роботі «Изучение динамики рейтинга выступления сильнейших пловцов на всемирных Универсиадах с 1959 по 2005 гг.» здобувачу належить виконання дослідної частини, обробка даних, формулювання висновків й рекомендацій. У статті «Физическое воспитание курсантов морского профиля» з І. Л. Ганчаром і В. М. Свиридовим здобувачу належить розроблення практичного матеріалу з фізичного виховання. 

У дисертації не використовувалися ідеї й розробки співавторів.

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати дисертаційного дослідження оприлюднені автором на різних конференціях: «Адаптаційні можливості дітей та молоді» (V науково-практична Міжнародна конференція, Одеса, 16-18 вересня 2004 р.), «Адаптаційні можливості дітей та молоді» (VI Міжнародна науково-практична конференція, Одеса, 14-16 вересня 2006 р.), «Materialu Conferintei Stiintifice Internationale Perspektive moderne ale impaktului societatii contemporane asupra Edukatiel Fizice si Sportului» (Chisinau: INEFS, 2006), «Sesiunea anuala de comunikari stiintifice cu participare internationale» (Edukatiel Fizice si Sportului in slujba vietii si a pervomantei umane, Brasov: Editura Universitatii «Transilvania», marte, 2007), «Фізичне виховання й спортивне вдосконалення студентів: сучасні інноваційні технології»: Міжнародна науково-практична конференція ОНПУ, Одеса, 2008). 

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 12 праць. Основні теоретичні положення та результати дисертаційного дослідження опубліковано в 6 одноосібних статтях у наукових фахових виданнях з педагогіки, праці апробаційного характеру (тези) – 5, всі у співавторстві та додатково відображено результати дослідження в 1 статті в співавторстві. 

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (349 найменувань, із них 19 іноземною мовою) та чотирьох додатків. Повний обсяг дисертації складає 215 сторінок, основний зміст дисертації викладено українською мовою на 178 сторінках.

16. ВИСНОВКИ
У дисертації теоретично узагальнено й висвітлено нове практичне розв’язання актуальної проблеми обґрунтування моніторингу й розробки методики прискореного формування навичок плавання на обов’язкових і факультативних заняттях у процесі фізичного виховання курсантів морського профілю з огляду на статеві відмінності. Узагальнення результатів дослідження стало підґрунтям для формулювання таких висновків:
1. На підставі теоретичного аналізу та практичного досвіду викладання плавання визначено, що проведення моніторингу і оцінювання рівня й ступеня формування навичок плавання з огляду на статеві відмінності студентів повинно коректно здійснюватися в процесі вивчення ними програмного змісту в дошкільних установах, середніх загальноосвітніх навчальних закладах, вищих навчальних закладах, у режимі праці й відпочинку населення, які домінують за такими аспектами, що надає відповідну характеристику: навчально-виховного, професійно-прикладного, оздоровчо-гігієнічного, лікувально-профілактичного, спортивно-педагогічного напряму впливу фізичних навантажень на організм осіб, які навчаються під впливом умов водного середовища.

2.
За даними анкетування визначено, що в 45 % курсантів-юнаків та 60 % дівчат при вступі у ВНЗ недостатньо сформовані навички плавання, а 45 % хлопців та 25 % дівчат можуть плавати тільки одним спортивним способом, що обумовлює необхідність удосконалення плавальної підготовленості курсантів морського профілю в процесі фахової освіти. Теоретично обґрунтовано й розроблено методику прискореного початко​вого навчання й інтенсивного вдосконалення навичок плавання для курсантів морського профілю. Формування навичок плавання в студентів може бути успішним за умови вивчення ними відповідного змісту як з курсу фізичного виховання (108 годин), так і на 8 факультативних навчальних заняттях у кожному семестрі на 1-2 роках навчання на засадах розробленої методики прискореного навчання: 64, 32, 16 факультативних занять при різних рухових режимах за 4-ма послідовними етапами – початкового й поглибленого навчання способів плавання, початкового й поглибленого їхнього вдосконалення в процесі фізичного виховання. 

3. Встановлено, що більш високого рівня сформованості навичок плавання досягають курсанти, які систематично протягом 1-2 років навчання відвідували факультативні навчальні заняття (64) в процесі фізичного виховання, що сприяло достовірному (Р<0,05) підвищенню їхньої плавальної підготовленості: на дистанції 50 м – на 9 с (23 %), на 100 м – на 27 с (29 %), за 12 хвилин плавання – на 180 м (32 %). Відвідування курсантами факультативних занять з іншим руховим режимом (32 заняття) також сприяло ефективному й вірогід​ному (Р<0,05) формуванню прикладних навичок плавання серед курсантів-юнаків на дистанції 50 м – на 18 с (32 %), на 100 м – на 32 с (26 %), за 12 хвилин плавання – на 150 м (38 %). Застосування цієї методики в курсантів-дівчат дало змогу достовірно (Р<0,05) підвищити стан плавальної підготовле​ності, а саме: час подолання дистанції 50 м в середньому зменшився на 13 с (31 %), 100 м – на 29 с (17 %), за 12 хвилин плавання збільшилась відстань подоланої дистанції на 100 м (29 %). 

Відвідування курсантами 16 факультативних занять протягом 1-2 років навчання також сприяло формуванню навичок плавання в курсантів-юнаків, а саме: вірогідно (Р<0,05) поліпшились показники подолання дистанції 50 м – на 8 с (15 %),  100 м – на 19 с (13 %), 12 хвилин плавання – на 150 м (43 %). Крім того, це також забезпечило достатній рівень формування прикладних навичок плавання у курсантів-дівчат, а саме: результативність подолання дистанції 50 м достовірно (Р<0,05) поліпшилась на 16 с (21 %), на 100 м – на 32 с (16 %), за 12 хвилин плавання курсанти-дівчата збільшили відстань на 100 м (33 %). 

4. Визначено параметри впливу статевих відмінностей осіб різних вікових груп за типовими програмами фізичного виховання. Встановлено, що рівні сформованості навичок плавання, запропоновані в існуючих Державних тестах (1996) фізичної підготовленості населення України, мають цілу низку недоліків і суперечностей: з 7 до 14 років для школярів рекомендовані однакові критерії оцінювання їхнього стану підготовленості – тільки плавання відрізків дистанції від 5 до 15 м; з 14 до 16 років відзначене порушення принципу поступовості – від 15 до 75 м; від 17 років і більше відсутня оцінка в 1 бал, яка відображає низький рівень, що доволі часто спостерігається на практиці, а часові норми оцінювання досягнень плавальної підготовленості наведені тільки для військовослужбовців.

Здійснено коригування оцінювання рівня сформованості навичок плавання та рекомендовано проводити її таким чином: для осіб шкільного віку й призовників – плавання з поступовим збільшенням довжини відрізка – від 12,5 м до 100 м; для студентів буде досяжне виконання часових відповідних нормативів: у юнаків – від 1,45 до 2,25 с, а в дівчат – від 2,15 до 2,55 с  при плаванні  на 100 м вільним стилем; для осіб старшого віку властива стабілізація навичок плавання, яка відображає їхню оцінку в чоловіків – від 1,50 до 2,30 с, а в жінок – від 2,20 до 3,00 с в подоланні ними дистанції 100 м; для контингенту військовослужбовців слід передбачити оцінювання більш високого рівня навичок плавання: на 2-м році служби – від 1,55 до 2,35 с, в офіцерів – від 1,40 до 2,20 с, а в жінок – від 2,10 до 2,50 с.

5. Виявлена динаміка статевих відмінностей нормативних вимог за даними середньої швидкості плавання в спортивних розрядах на основі існуючих вимог Єдиної спортивної класифікації України на 2009-2012 рр.: для плавців II юнацького розряду – рівень відмінності становить 0,14 м/с, I юнаць​кого розряду – 0,12 м/с,  III розряду – 0,12 м/с, II – 0,13 м/с, I – 0,13 м/с, КМС – 0,15 м/с, МС – 0,15 м/с. З’ясовано, що для плавців II юнацького розряду відмінність результатів хлопчиків від дівчаток залежить більше від способу плавання;  I юнацького розряду – ці відмінності рівною мірою зумовлені як способами, так і дистанціями плавання; III розряд – відмінність впливу дистан​цій плавання домінує;  II розряд – вплив дистанцій зберігається; I розряд – тенденція впливу дистанцій плавання – зберігається; КМС і МС – відзначаються найбільші статеві відмінності в можливостях виконання норма​тивів чоловіками порівняно з жінками.
6. Моніторинг навчальних досягнень з плавання студентів під час виступу на першості ВНЗ дав змогу встановити, що відмінності в параметрах плавальної підготовленості здебільшого визначається різним профілем подоланих дистан​цій (0,25 м/с), ніж способами плавання (0,21 м/с), залежно від статевих відмінностей студентів. Узагальнена відмінність зафіксованих результатів чоловіків від жінок, що була підрахована за параметрами середньої швидкості плавання на різні дистанції, склала 0,27 м/с і буде характерною ознакою для всіх учасників-плавців на першості ВНЗ м. Одеси з плавання, що повинно враховуватися фахівцями фізичного виховання в процесі навчання.
Аналіз результатів оцінювання параметрів формування навичок плавання в студентів на літньому чемпіонаті України показав, що в чоловіків відзна​чається більш високий рівень відмінності результатів, ніж у жінок з урахуванням довжини дистанції (0,09 м/с), порівняно зі способами їх подолання (0,06 м/с). Отже, можна констатувати, що динаміка плавальної підготовленості елітних українських плавців з урахуванням статевих особливостей здебільшого визначається відмінністю подоланих дистанцій (0,09 м/с), ніж способами плавання (0,06 м/с), а їх узагальнена відмінність склала 0,20 м/с, що розглядається як інформативний критерій, який слід враховувати фахівців на етапах багаторічної навчальної підготовки.

Динаміка результатів студентів на стартах Всесвітньої студентської Універсіади, яка визначалася за параметрами середньої швидкості плавання в чоловіків і жінок, здебільшого була визначена відмінністю довжини подоланої дистанції (0,10 м/с), ніж способами плавання (0,07 м/с). Загальна відмінність отриманих результатів у студентів плавців-чоловіків від плавців-жінок за параметрами середньої швидкості плавання склала 0,18 м/с, що було характерно для фінальних стартів Універсіади-2007. Це необхідно враховувати в підготовці плавців-студентів до майбутніх престижних змагань.

Науково-методичні засади проведеного дослідження дають змогу виявити особливості статевого підходу у вивченні необхідних рухових навичок спортивного й прикладного плавання, що відкриває реальні напрями для подальшого вивчення цієї актуальної проблеми в різних галузях існуючої системи народної освіти, фізичного виховання і спорту. Вона повинна бути деталізована нормативними вимогами практичних рекомендацій, програмним змістовним супроводом ефективного забезпечення відповідного фізичного виховання учнівської  і студентської молоді, а також серед різних груп населення для профілактичної роботи, зниження травматизму на воді й безпечного виконання професійної діяльності.
ПРАКТИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ

1. Моніторинг, контроль і оцінка сформованості навичок плавання необхідний у таких випадках: 

- при початковому формуванні навичок плавання й здорового способу життя, здійсненому фахівцями й батьками в дошкільному й молодшому шкільному віці; 

- на етапах розвитку навичок плавання в середньому й старшому шкільному віці, із продовженням їх удосконалення в середніх спеціальних навчальних закладах; 

- при навчанні плавання студентів і курсантів ВНЗ з урахуванням профілю опанованої професії на основі одержання вищої професійної освіти;  

- у процесі поліпшення стану плавальної й фізичної підготовленості, формуванні показ​ників здорового способу життя серед дорослих верств населення; 

- у проведенні корекційної роботи серед тих, хто потребує оздоровчих проце​дур, у осіб, що навчаються в різних ланках системи народної освіти;
- у здійсненні початкового спортивного відбору, виявлення його інформативних критеріїв  в умовах ДЮСШ і на етапах спортивного вдосконалення;

- для цілеспрямованого спортивного тренування на початкових етапах і багаторіч​ного підвищення спортивної майстерності при підготовці плавців високого класу;

- в успішному виступі елітних плавців на найбільш відповідальних змаганнях, сво​єчасному відновленні функціональних систем організму спортсмена; 

- у поліпшенні системи оцінювання результатів сформованості навичок плавання за вимогами Державних тестів і Єдиної спортивної класифікації України.
2. При навчанні плавання студентів і курсантів ВНЗ з урахуванням про​філю обраної професії необхідно виявити в них початковий рівень сформованості навичок плавання (в 1-м семестрі) для подальшого розподілу в різні на​вчальні групи. Це дає змогу цілеспрямовано досягти більш високого рівня сформованості навичок плавання на основі відвідування обов’язкових (у сітці на​вчальних годин) і факультативних (за інтересами у вільний час) занять з плавання 1, 2 або 3 рази на тиждень з врахуванням як початкового навчання, так і по​дальшого вдосконалення. На заняттях слід сконцентрувати увагу студен​тів-курсантів ВНЗ на детальному ознайомленні з властивостями водного сере​довища, оптимальному положенню тіла й здійснення дихання при різних спосо​бах плавання, виконання рухів кінцівками за оптимальними гідродинамічними тра​єкторіями, при дистанційному плаванні, відпрацьовуванні стартів, поворотів і фінішу в плаванні, а також зосередити на необхідному чергуванню у використанні фізичних навантажень і застосуванні інтервалів відпочинку при навчанні й удосконаленні. 

3. Послідовність навчання курсантів способів плавання залежить від їхнього початкового рівня: для новачків доцільно спочатку здійснити освоєння способу пла​вання на спині (де функції дихання полегшені) з рухами ніг способом кроль або брас, потім опанувати диханням, виконуючи гребкові рухи рук за доступними траєкторіями, посту​пово підводячи осіб, що навчаються, до узгодження рухів у повній координації. Пе​рші успіхи в оволодінні способам плавання поступово закріплюються при подоланні відрізків дистанції  на 25, 50, 75, 100 м, а надалі можливе плавання з урахуванням часу, тоді підвищується мотивація до більш швидкого плавання тим або іншим доступ​ним способом. Потім курсанти освоюють спосіб плавання кролем на грудях або бра​сом, а також батерфляєм з урахуванням здатності ефективно здійснювати попере​мінні або одночасні рухи кінцівок, що дає змогу опанувати спочатку окремі елементи способів плавання, а потім їх скоординувати повністю.

4. Коригування вимог до Державних тестів з фізичної підготовле​ності населення України стосується поступового оцінювання різного ступеня формування навичок плавання в студентів свідчить, що навіть після разового відвідування обов’язкових або факультативних занять на тиждень реально досяжним є виконання градації тимчасових нормативів: у юнаків ‒ від 1,45 до 2,25 с, у дівчат ‒ від 2,15 до 2,55 с при плаванні доступними способами на дистанції 100 м. При цьому слід врахову​вати їхні початкові рівні сформованості прикладних навичок плавання з наявності відмінностей в гідродинамічних показниках, а також відвідування ними обов’язкових і факультативних занять з фізичного виховання і спорту.

5. Подальше вдосконалення нормативних вимог Єдиної спортивної кла​сифікації України (на чергових 4-х літніх змінах і доповненнях), повинно врахо​вувати виявлену динаміку плавальної підготовленості плавців різного профілю залежно від реально існуючих статевих відмінностей у нормативних вимогах за даними середньої швидкості плавання, які забезпечують досягнення спортсме​нами належного рівня результатів у присвоєнні спортивних розрядів: для плавців 2-го юнацького розряду рівень відмінності становить 0,14 м/с, 1-го юнаць​кого ‒ 0,12 м/с,  3-го ‒ 0,12 м/с,  2-го ‒ 0,13 м/с, 1-го ‒ 0,13 м/с, КМС ‒ 0,15 м/с, МС ‒ 0,15 м/с. Це повинно враховуватися при уніфікації нормативних вимог в оцінюванні рівня досягнутої майстерності плавців: 2-й юнацькій розряд ‒ рівень відмінно​стей у результатах хлопчиків від дівчаток залежить більше від способу плавання, ніж від подоланої дистанції, 1-й юнацькій ‒ ці відмінності рівною мірою обумов​лені як способами, так і дистанціями плавання,  3-й розряд ‒ на рівень відмінно​сті вплив  дистанцій плавання домінує в більшій мірі, ніж плавання різними способами,  2-й розряд ‒ вплив дистанцій превалює на різни способи пла​вання, I розряд ‒ тенденція здебільшого впливу дистанцій плавання, ніж способів ‒ зберігається, КМС і МС ‒ відзначаються найбільші відмінності в показниках норма​тивів у чоловіків і жінок залежно від дистанції і способів плавання.

6. Успішність належного рівня сформованості навичок плавання в курсантів ВНЗ може бути реально забезпечено на 8 обов’язкових і 8 факультативних подальших навчальних занять у кожному семестрі на 1-2 роках за розробленою прискореною програмою, включаючи етапи: початкового й поглибленого навчання, початкового й поглибленого вдосконалення в процесі фізичного виховання. 

Можливість реалізації плавальної підготовленості студентів на першості ВНЗ м. Одеси у 2010 р., здебільшого визначався різним профілем подоланих дистан​цій (0,25 м/с), ніж способами плавання (0,21 м/с), залежно від статевих відміннос​тей плавців. Виявлено різниця в стані плавальної підго​товленості студентів на етапах спортивного вдосконалення у чоловіків і жінок на різних дистанціях серед учасників першості ВНЗ з пла​вання: загалом відмінність результатів жінок від чоловіків за показником середньої швидкості плавання становить 0,27 м/с. Об’єктивна інформація щодо ві​дмінності формування навичок плавання у осіб різної статі, віку й квалі​фікації дозволяє оптимально обґрунтувати, розробити й впровадити критерії їхній підготовленості для реалізації удосконалення нормативно-оцінної функ​ції та якісного проведення моніторингу в різних ланках існуючої системи народної  освіти.
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