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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

БРСР – Білоруська радянська соціалістична республіка

КПРС – Комуністична партія Радянського Союзу

КМУ – Кабінет міністрів України

МО – Міністерство освіти

УРСР – Українська радянська соціалістична республіка

ЦА – Центральний архів

ВСТУП
Актуальність дослідження. Останні десятиріччя минулого століття ознаменувалися інтенсифікацією інтеграційних та глобалізаційних процесів у світі. Це спричинило більш тісну взаємодію та співробітництво країн і народів з метою раціонального розподілу й використання матеріальних і людських ресурсів, об'єднання зусиль, спрямованих на захист довкілля, пожвавлення інформаційного обігу та обміну новітніми технологіями. 

Однак ці позитивні зрушення супроводжувалися актуалізацією соціально-педагогічних проблем, які виникли і на міждержавному і на міжособистісному рівнях щодо досягнення порозуміння, взаємної поваги між представниками різних держав і культур у ході їхньої взаємодії. Політичні протистояння, збройні конфлікти, міжнародний тероризм викликають становлять загрозу в «тісному», позначеному глобалізацією сучасному світі.

За таких умов постає нагальна потреба цілеспрямованої підготовки молоді до життя у культурно-гетерогенному і мінливому світі, навчання сприймати й усвідомлювати його як багатоманітну єдність. 

У цьому зв’язку важко переоцінити роль сім’ї-родини, вітчизняних закладів освіти щодо виховання у дітей з наймолодшого віку розуміння, поваги і прийняття «іншого», «інакшого», «несхожого». І саме загальноосвітня школа як одна з наймасовіших соціальних інституцій сучасності має стати тим мікросоціумом, де діти навчатимуться культурної толерантності, де їхня соціалізація здійснюватиметься на кроскультурних засадах, де їм «робитимуться щеплення» від таких «хвороб», як расизм, ксенофобія, остракізм, де вони набуватимуть первинного просоціального досвіду ненасильницького розв’язання конфліктів, де пануватимуть ідеї педагогіки миру.

Згідно з Національною доктриною розвитку освіти України у ХХІ столітті [163], принципово важливою є побудова навчально-виховного процесу на національному ґрунті, реалізація ідеї полікультурної освіти, що сприятиме гармонійному входженню молодих людей у демократичне суспільство як повноправних і компетентних його членів, здатних ефективно взаємодіяти з представниками різних культур. 

На особливу увагу заслуговує спрямованість  шкільної полікультурної освіти взагалі й полікультурного виховання, зокрема, на прищеплення молоді поваги до індивідуальності, розвиток в учнівської молоді культурної й расової толерантності, терпимості до інакомислення на засадах домінування загальнолюдських цінностей, неупередженого ставлення до моральних норм та законів, притаманних самобутнім культурам. Саме при поглибленому вивченні історії полікультурного виховання в різних регіонах України, зокрема українського Подунав’я, уможливлюється продуктивне реформування освітньої сфери сьогодення, оскільки створюються умови для врахування досвіду становлення й розвитку полікультурного виховання учнівської молоді в різні історичні періоди. 

Територія України одвіку була перехрестям багатьох цивілізацій. Через її землі здійснювалися Великі міграції народів – гунів і аварів (ІV-ІХ ст.), «аспарухових болгар» (VII ст.), угрів-мадярів (IX ст.), норвезьких вікінгів (ІХ-Х ст.), татаро-монголів (XIII ст.). На території України завжди прагнули закріпитися такі сусідні держави, як Польща, Литва, Туреччина, Росія, Угорщина, Румунія, кримські ханства. Природньо, що кожне переміщення народів, яке проходило через Україну, залишало свій відбиток на її етнічному та культурному ґрунті.

З давніх-давен населення України складалося з різних національних і національно-етнічних груп. За останнім переписом населення [277], в Україні проживає чотири корінні етноси: українці, кримські татари, кримчаки та караїми і більше ста етнічних і національних груп, з-поміж яких найчисленнішими є росіяни (17,3%), білоруси (0,6%), молдавани (0,5%), болгари (0,4%), угорці, румуни, поляки відповідно (по 0,3%), євреї, вірмени, греки, татари відповідно (по 0,2%), цигани, азербайджанці, грузини, німці, гагаузи відповідно (по 0,1%). 

Серед представників інших етнічних груп найчастіше можна зустріти абазинів, аварців, ассирійців, бурятів, калмиків, карелів, удмуртів, узбеків, чеченців, чувашів та ін. В Україні мовами національних меншин навчається понад два мільйони дітей.

Відтак Україна належить до багатонаціональних держав світу, що об’єктивізує проблему полікультурного світобачення. Актуалізується завдання підготовки нової генерації молоді до мирного життя та конструктивної діяльності за умов, по-перше, історично зумовленого культурного багатоманіття у суспільстві і, по-друге, зростаючої його відкритості глобалізованому світові. У зв'язку з цим одним із актуальних напрямів розвитку вітчизняної педагогіки є обґрунтування теоретичних засад полікультурної освіти підлітків та їх практична реалізація у  навчально-виховному процесі.

Історико-педагогічні реалії засвідчують, що наприкінці XX століття вітчизняні вчені значно активізували наукові пошуки в царині полікультурної освіти. Окремим аспектам цієї проблеми присвятили фундаментальні праці О. Алексєєва, Р. Антонюк, В. Бойченко [21], В. Болгарінової [24], Л. Голік [37], Л.Горбунова [40], І.Ґудзик, Т.Клинченко, О.Ковальчук [106], В.Ковтун, М. Красовицький, Т. Левченко, І. Лощенова [142], О. Моляко, І. Прокопенко, Л. Пуховська [197], М. Рудь, А. Солодка, Г. Філіпчук [263], Н. Якса та ін.

Набуває значущості й відповідний зарубіжний педагогічний досвід у цьому плані. Суттєвий внесок у дослідження теорії і практики зарубіжної педагогіки в аспекті врахування соціокультурних змін зробили такі вітчизняні науковці, як Н. Абашкіна, Н. Авшенюк, Г. Алексевич, В. Базуріна, О. Волошина, Г. Гаврильчук, Г. Єгоров, В. Жуковський, О. Заболотна, І. Іванюк, Ю. Кищенко, К. Корсак, Н. Лавриченко, О. Локшина, О. Любар, Б. Мельниченко, О. Овчарук, О. Першукова, А. Сбруєва, С. Старовойт, М. Тадеєва, З. Таратайцев, Н. Яцишин та ін.

Однак на сьогодні в Україні ще й досі не створено конструктивної концепції полікультурної освіти учнівської молоді, тоді ж як у багатьох зарубіжних країнах, зокрема європейських, обриси розв’язання цієї проблеми вже набули певної чіткості. 

Натомість проблеми національного єднання, досягнення суспільної злагоди і порозуміння нині не втрачає своєї гостроти. Адже сьогодні вітчизняна школа опинилася, по суті, на перехресті двох головних векторів її розбудови – національного та євроінтеграційного.

У комплексному науковому аналізі реалій сьогодення ще більшої ваги набуває дослідження вітчизняного історико-педагогічного досвіду полікультурного виховання в закладах освіти на території різних регіонів, зокрема півдня України. Ракурсом вивчення історико-педагогічної й науково-методичної літератури виступають доробки науковців, які базуються на парадигмі, де ключового значення набуває розгортання такої ідеї: вища і середня школа ХХI століття в Україні – це насамперед школа полікультурного виховання, культурного самовизначення і самореалізації особистості, де для кожної молодої людини створені всі умови для оволодіння базовою культурою, серцевиною якої є духовні цінності українського народу і світової цивілізації [299].

Водночас історія розвитку школи і народної освіти саме в Подунайському краї ще й досі перебуває на периферії науково-педагогічного пошуку вчених, хоча в післявоєнні роки (особливо у 60-ті роки XX століття) вона стала предметом активної уваги істориків, економістів, філологів, педагогів. Так, результати наукових розвідок відображені в наукових працях з історії – А. Бачинського [9; 10], О. Лебеденка [137], П. Смішка, А. Тичини [138]; політекономії – А. Мезенцева, О. Олейніка; філології – Т. Заворотньої, А. Мукана; педагогіки – В. Кокоша, В. Тадіяна. Натомість у наявному науковому фонді відбито здебільшого боротьбу народів Бессарабії за своє політичне, соціальне та просвітницьке право.

Зауважимо, що низка робіт історико-географічного характеру, які з’явилися в окреслений період,  віддзеркалюють поодинокі питання розвитку шкіл у Подунайському краї, серед них праці російських дослідників П. Батюшкова [8], В. Білого, А. Егунова [61], Г. Кодряну [107], В. Семенова-Тянь-Шанського, А. Скальковського. Зростаюча з року в рік кількість здебільшого публіцистичних праць, присвячених різним аспектам організації шкільної освіти для етносів українського Подунав’я, доводить, що ця проблематика актуалізує потребу її історико-педагогічного осмислення.

Разом з тим аналіз стану наукової розробки освітянських проблем саме у другій половині XX ст. свідчить, що, незважаючи на наявність низки монографічних праць і наукових статей загального характеру з питань полікультурності в Подунав’ї у зазначений період, такий ракурс, як розвиток полікультурного виховання в краї (1950—2000 рр.), ще не був предметом спеціального наукового дослідження. Полікультурність в українському Подунав’ї  виступає вагомим соціальним чинником, оскільки йдеться про зіткнення етносів і культур, які репрезентують ще й різні конфесії. А це впливало і на динаміку процесу формування відповідних структур національної ідентичності. До того ж саме окреслена доба є багатою на суспільно-політичні, економічні, культурологічні події, що зберігається й нині.

Актуальність обраної проблеми посилюється необхідністю подолання певних суперечностей, а саме між:
· багатокультурним і багатоконфесійним характером українського соціуму та спроможністю загальноосвітньої школи як наймасовішої соціальної інституції в усій повноті й динаміці відобразити та педагогічно доцільно врахувати досвід минулого щодо продуктивного виховання учнівської молоді на поліетнічному підґрунті;

· задекларованим у державних освітніх документах прагненням забезпечувати рівні права і можливості представникам усіх культур і національних меншин на отримання якісної та адаптованої до їхніх потреб шкільної освіти в цілому і соціального виховання, зокрема, і браком дієвих соціально-педагогічних механізмів розв'язання цих завдань – матеріально-технічних, організаційно-педагогічних, кадрових;

· необхідністю інтегрувати вітчизняну загальноосвітню школу в європейський освітній простір і непідготовленістю значної частки вітчизняних учителів до фахової діяльності в полікультурному освітньому середовищі, низьким порогом їхньої компетентності щодо врахування регіональної своєрідності у вирішенні проблематики полікультурного виховання підлітків.

Необхідність розв’язання виявлених суперечностей, доцільність здійснення комплексного історико-педагогічного дослідження з метою цілісного наукового осмислення і творчого використання у сучасних умовах педагогічних здобутків минувшини зумовили вибір теми дисертації: «Полікультурне виховання учнів у загальноосвітніх закладах українського Подунав’я (друга половина ХХ століття)».

Зв’язок роботи з науковими планами, програмами. Дисертаційне дослідження виконувалося відповідно до науково-дослідної проблеми кафедри загальної і соціальної педагогіки та початкової освіти Ізмаїльського державного гуманітарного університету «Розвиток національної освіти і виховання в українському Подунав’ї» (державний реєстраційний номер №0100U000958). Тему дисертації затверджено Вченою радою Ізмаїльського державного гуманітарного університету (протокол №6 від 27.03.2008) та погоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень із педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол №5 від 27.05.2008).
Мета дослідження полягає у здійсненні цілісного історико-педагогічного аналізу полікультурного виховання підлітків у закладах шкільництва українського Подунав’я другої половини ХХ століття для творчого використання перспективного досвіду в сучасних загальноосвітніх закладах.

Завдання дослідження:

1) проаналізувати соціально-історичні та культурно-педагогічні передумови розвитку полікультурної освіти в українському Подунав’ї другої половини ХХ століття, уточнити педагогічну сутність поняття «полікультурне виховання».

2) встановити та обґрунтувати етапи розгортання ідеї полікультурного виховання підлітків у Подунав’ї (друга половина ХХ століття);

3) визначити зміст, методи і форми полікультурного виховання підлітків українського Подунав’я досліджуваного періоду;

4) 
обґрунтувати перспективні напрями творчого використання теоретичного і практичного доробку педагогів українського Подунав’я досліджуваної доби щодо реалізації принципу полікультурності у шкільництві в умовах сьогодення.

Об’єкт дослідження – теорія та практика полікультурної освіти українського Подунав’я у 1950-2000 рр.

Предмет дослідження – полікультурне виховання підлітків у загальноосвітніх закладах регіону другої половині ХХ століття.

Методологічні та теоретичні засади дослідження становлять філософські положення про людину, про діалектичний характер її взаємодії із суспільством (Г. Сковорода, Я. Чепіга та ін..), соціологічні, психологічні й педагогічні вчення про взаємозв’язок культурологічних та освітньо-виховних явищ у соціокультурному просторі особистості й поліетничного середовища (О. Духнович [58], Г. Ващенко та ін.); вчення аксіології про співвідношення свідомості й буття в контексті історико-педагогічних явищ і формування ціннісно-орієнтаційної позиції щодо розвитку особистості (М. Бердяєв, О. Сухомлинська [240] та ін.). Методологічними орієнтирами, зокрема, стали такі положення: 
· історичний досвід розвитку загальноосвітніх закладів і полікультурного виховання підлітків у певному регіоні країни може транслюватися на систему сучасної освіти в Україні. Під транслюванням у цьому випадку нами розумілася спільність історичних закономірностей, властивих процесу розвитку освітньої системи як соціально-педагогічному явищу;

· цілісний історико-політичний фрагмент — правління уряду певної держави в даному регіоні — може виявлятися у своєрідності розвитку різних соціальних інститутів суспільства, у тому числі й загальноосвітніх закладів.
Основу дослідження становлять принципи історизму, системності, культуровідповідності, єдності національного і загальнолюдського; вчення про роль мови як засобу формування вторинної мовної особистості (Ю. Караулов, Ю. Маслова та ін.); теорія інтеркультурної комунікації (Т. Грушевицька, В. Попов, О. Садохін, К. Сітаран, П. Сисоєв, С. Тер-Мінасова, Г. Томахін, І. Халеєва, І. Холл та ін.); теорія особистісно-орієнтованої освіти (О. Пєхота, І. Якиманська та ін.); концепція особистісно-орієнтовного виховання (І. Бех, Н. Бондаревська та ін.).

Відповідно до поставлених завдань використовувався комплекс взаємопов’язаних методів наукового дослідження: 
- теоретичні: методи конкретно-історичного аналізу етапності розгортання ідеї полікультурної освіти, модельний та монографічний методи наукового пізнання педагогічної практики полікультурного виховання в українському Подунав’ї;
- емпіричні: анкетування, інтерв’ювання, бесіда з метою визначення чинників та системно-структурних характеристик перспективних форм і методів полікультурного виховання в регіоні у досліджуваний період;

- порівняльно-аналітичний – для з’ясування теоретико-методологічних основ організації виховання та історико-географічної ситуації, порівняльного аналізу архівних джерел і матеріалів періодичних видань;

- структурний: ретроспективний аналіз нормативно-правових документів, статистичних звітів освітніх установ для визначення змісту, форм і  методів полікультурного виховання підлітків регіону в досліджуваний період, звітів та узагальнення даних переписів населення українського Подунав’я, предметно-цільовий аналіз навчально-методичних матеріалів і періодичної преси;

- загальнонаукові методи: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення досвіду творчих педагогів, класифікація якісних характеристик системи полікультурної освіти в регіоні в окреслену добу;

- хронологічний метод – для встановлення динаміки змін у системі полікультурної освіти в українському Подунав’ї в часовій послідовності у межах різних етапів її становлення у другій половині ХХ століття.

Джерельну базу дослідження складають: матеріали фондів Одеського та Ізмаїльського державних архівів; документи й матеріали, що містяться в офіційних урядових виданнях, документи державних і громадських організацій, Міністерства народної освіти, звіти про роботу навчально-виховних закладів за означений період, статистичні відомості, документи Одеського обкому компартії України (1967-1968рр.) в галузі освіти; архівні матеріали населених пунктів Ізмаїльського району (смт Суворово, с.Кам’янка, с.Озерне та ін.). Окрему групу становлять історико-педагогічні матеріали та довідково-бібліографічна література ЦНБ НАН України ім. В. Вернадського, Ізмаїльської бібліотеки імені І. Котляревського, бібліотеки Ізмаїльського державного гуманітарного університету, статистичні матеріали музею Подунав’я (м. Ізмаїл Одеської області).
Важливими для дисертаційного дослідження стали нотатки за результатами безпосереднього педагогічного спілкування дисертантки з організаторами освіти в регіоні, педагогами-практиками другої половини ХХ століття, громадсько-культурними діячами краю, членами їх родин та вихованцями.

Хронологічні межі вихідний рубіж (1950 р.) обумовлений актуалізацією проблематики полікультурної освіти в регіоні у зв’язку з соціально-політичними, культурно-освітніми, географічними змінами, що відбулися в українському Подунав’ї у післявоєнний період та відчутною динамікою поліетничного складу мешканців краю. У працях дослідників 50-80-х років ХХ століття, присвячених проблематиці розвитку освіти і школи (С. Чавдаров, 1954, А. Боднар, 1967, 1968; А. Зільберштейн і В. Повх, 1968; С. Гриценко, 1973 та ін.) і виконаних у контексті радянської методології, лише побіжно згадано тогочасні шкільні реформи, вилучено або тенденційно оцінено ідеї прогресивних освітян стосовно розбудови системи освіти на національних засадах, що залишило відбиток і на полікультурному вихованні підлітків українського Подунав’я. Верхня межа дослідження (2000 р.) визначається розгортанням нового політичного циклу (1991 р.), що зумовив зміни в державній мовній політиці, з’ясуванням порівняльної ефективності впливу загальновизнаної і науковцями, і практиками реформи загальноосвітньої школи (1984 р.) на процес полікультурного виховання у поліетнічному соціумі, приєднанням суверенної держави Україна до Ради Європи та підписанням (09.12.1997 р.) і ратифікуванням Рамкової Конвенції про захист національних меншин – одного із базових європейських документів післявоєнної Європи та важливого складника системи міжнародних актів захисту прав людини. 

Достовірність результатів дисертації забезпечено методологічним обґрунтуванням концептів дослідження; репрезентативністю джерельної бази; кількісним, якісним та статистичним аналізом дослідницьких матеріалів, що базуються на результатах наукових праць у галузі історії педагогіки та історії регіону; застосуванням комплексу методів, адекватних об’єкту, предмету, меті й завданням дисертаційного дослідження.

Територіальні межі дослідження охоплюють прикордонну частину півдня України (Когільницько-Саратський, Бородинсько-Тарутинський, Середньо-Степовий, Причорноморський фізико-географічні райони) – географічний регіон українського Подунав’я з унікальним поліетнічним складом мешканців
Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягають у тому, що: 
- вперше на основі культурологічного, особистісно-діяльнісного, компетентнісного підходів комплексно проаналізовано соціально-історичні, культурно-педагогічні передумови розвитку полікультурної освіти в українському Подунав’ї ІІ половини ХХ століття, науково обґрунтовано періодизацію розгортання у досліджувану добу ідеї полікультурного виховання учнівської молоді; схарактеризовано тенденції, що визначають науковий об’єктивізм висвітлення полікультурного виховання як історико-педагогічного явища; визначено фактори (політико-правовий, соціально-економічний, етнокультурний, демографічний, освітньо-генезний), окреслено організаційно-педагогічні засади полікультурного виховання підлітків регіону в означений період (принципи, конструктивні концепції, технології та методики, інтерактивні форми й методи);

– поглиблено й уточнено змістове наповнення поняття «полікультурне виховання підлітків» на ґрунті аналітичної роботи з історико-педагогічним фондом саме українського Подунав’я, що склався у другій половині ХХ століття, та персоналій, компетентна виховна діяльність яких мала вирішальний вплив на досліджуваний процес у регіоні; у науковий обіг уведено нові й маловідомі для сучасної науки історико-педагогічні джерела, які доповнюють і уточнюють відомості про полікультурне виховання 1950 – 2000 рр., що збереглися в архівах Одещини, праці істориків, педагогів, громадських діячів регіону (В. Кокоша, О. Лебеденка, А. Тичини та ін.); деталізовано характеристику етапності директивних змін, що мали визначальний і тривалий вплив як на розбудову національної школи у роки незалежності України (1991-2000 рр.), так і на процес полікультурного виховання підлітків в українському Подунав’ї у другій половині ХХ століття;

– подальшого розвитку набуло висвітлення історико-педагогічних явищ, які характеризують стратегію полікультурної вітчизняної освіти та особливості її втілення в практику полікультурного виховання підлітків українського Подунав’я другої половини ХХ століття.

Практичне значення роботи. Матеріали дослідження слугуватимуть джерелом збагачення змістових навчальних модулів історико-педагогічних нормативних навчальних дисциплін, навчальних курсів українознавства, що викладаються у навчальних закладах українського Подунав’я, а також у процесі підготовки навчально-методичної літератури для педагогічних навчальних закладів різних рівнів акредитації, у межах підвищення кваліфікації та самовдосконалення педагогів регіону. Основні положення та висновки дослідження покладено в основу апробованого елективного навчального курсу «Регіональна своєрідність полікультурної освіти в українському Подунав’ї у другій половині ХХ століття», розробки тематики курсових, дипломних, магістерських робіт студентів та різнорівневих індивідуально-навчально-дослідних завдань, передбачених кредитно-модульною системою професійної підготовки майбутніх педагогів різного фаху.

Основні положення дисертації впроваджено в практику навчально-виховного процесу Ізмаїльського державного гуманітарного університету (акт №1-7/575 від 15 листопада 2012 р.), Одеського обласного інституту вдосконалення вчителів (акт № 694 від 03 жовтня 2012 р.), Білгород-Дністровського педагогічного коледжу (акт № 600 від 02 жовтня 2012 р.).

Апробація результатів дослідження здійснювалися шляхом обговорення на засіданнях кафедри загальної і соціальної педагогіки та початкової освіти Ізмаїльського державного гуманітарного університету; оприлюднення одержаних матеріалів на наукових конференціях: міжнародних – «Актуальні проблеми сучасної науки – 2008» (Вінниця, 2008); «Психолого-педагогічний супровід фахового зростання особистості у системі неперервної професійної освіти» (Київ, 2009); всеукраїнських та регіональних – «Актуальні проблеми особистісно-орієнтованого навчально-виховного процесу в професійній освіті» (Київ-Ізмаїл, 2008), «Професійна підготовка фахівців соціально-педагогічної сфери в умовах інтеграції України до європейського освітнього простору» (Ніжин, 2012); звітних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу Ізмаїльського державного гуманітарного університету (2007-2012 рр.)

Публікації за темою дисертації: основні положення дисертації висвітлено в 13 одноосібних наукових працях, із яких 5 статей у фахових виданнях України, 1 – в збірнику наукових праць, 6 – у матеріалах науково-практичних конференцій, 1 методичні рекомендації.

Структура та обсяг роботи. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел і 13 додатків. До списку використаних джерел увійшло 308 найменувань (із них 24 архівних джерела та 6 джерел – іноземною мовою). Загальний обсяг роботи –  246 сторінок, основний текст викладено на 214 сторінках. Робота містить 7 таблиць, 5 рисунків.

ВИСНОВКИ

1. Важливою соціально-політичною детермінантою полікультурного виховання є інтенсивний розвиток інтеграційних процесів як важливого складника розвитку сучасного світу, прагнення України інтегруватися в світовий та європейський соціально-культурний простір, з урахуванням поєднання сучасних досягнень наукової думки й спадщини минулого, органічного зв’язку з історією української школи, зі збереженням регіональних особливостей національного виховання.

2. Уточнено педагогічну сутність поняття «полікультурне виховання» з огляду на аналіз тогочасних офіційних документів і шкільної практики в українському Подунав’ї ІІ половини ХХ століття: йдеться про наближення феноменів «інтернаціональне» й «полікультурне виховання», де домінантою слугує ідея толерантності й міжетнічного порозуміння. Превалювання низького рівня полікультурної вихованості учнів пояснюється низкою причин мотиваційного, інформаційного та організаційного характеру. Аналіз чинних навчальних програм та підручників з гуманітарних предметів показав, що полікультурний компонент у більшості з них практично не виділено.

Осмислюючи результати проведеного дослідження через призму сучасного тлумачення феноменології української етнічності, можемо стверджувати, що набуті історико-педагогічні факти стосовно полікультурного виховання шкільної молоді в українському Подунав’ї ІІ половини ХХ століття підтверджують існуючі в історико-педагогічні науці переконання про зв’язок і дистанціювання представників етнічних культур із низьким ступенем обізнаності та представників етнічних спільнот з історією і культурою один одного.
Доведено, що етапами розгортання ідеї полікультурного виховання у досліджуваний період є такі: І етап (1950 -1983 рр.) – пошуково-настановний, ІІ етап (1984-1990 рр.) – реформувально-декларативний, ІІІ етап (1991-2000 рр) – оптимізуюче-визначальний. 
3. Виявлено, що використання методів краєзнавчо-дослідницької та проектної навчально-виховної роботи сприяло культурній і національній ідентифікації підлітків, розвиткові здатності сприйняття норм та цінностей іншої культури, створенню конкретних ситуацій міжкультурного спілкування й відповідної стратегії дій у ситуаціях міжкультурного спілкування, пропедевтиці конфліктних ситуацій, діалогізації спілкування, акцентуванню мови почуттів, довірливому спілкуванню, здатності підлітків до рефлексивного управління духовним розвитком, створенню умов для вияву полікультурної компетентності учнів, інтеріоризації школярами здобутої навчально-пізнавальної інформації полікультурного змісту, надання їй індивідуального сенсу.

4. В результаті історико-педагогічного аналізу, з опорою на засади компаративістики, встановлено перспективні напрями творчого використання конструктивних ідей полікультурного виховання підлітків українського Подунав’я ІІ половини ХХ століття у сучасному освітньому просторі: на стратегічному рівні – важливим аспектом регіональної полікультурної політики слід вважати ініціювання «шкіл передового досвіду»; на організаційно-функціональному рівні – актуалізацію соціального партнерства усіх зацікавлених інституцій (просвітницькі, регіональні об’єднання, авторські школи, асоціації національних меншин тощо) з творчим учительством, працівниками позашкільних установ та організаторами дозвілля молоді щодо втілення інтерактивних технологій; реалізацію принципу полікультурності у краєзнавчо-дослідницькій та практичній діяльності школярів; на корпоративному рівні – розвиток мотивації педагогів щодо полікультурної освіти і самоосвіти впродовж неперервного кар’єрного зростання й самовдосконалення; пріоритетність співтворчості, співдружності, співтовариства у підсистемах «педагог-вихованець», «педагог-педагог», «педагог-батьківська громада» у полікультурному вихованні школярів.

Унаслідок здійсненого теоретичного дослідження є підстави стверджувати: поставлені завдання розв’язано.
Проведене дослідження не вичерпує всього розмаїття актуальних аспектів проблеми полікультурного виховання учнівської молоді в українському Подунав’ї у другій половині ХХ століття. Доцільно здійснити порівняльний аналіз системи полікультурного виховання в українському Подунав’ї другої половини ХХ століття та аналогічних зарубіжних систем; актуальним є комплексне вивчення проблеми професійної підготовки вчителя-вихователя в регіоні у межах досліджуваного періоду.
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