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Розділ 2. ВСТУП

Актуальність теми. До важливих складових трансформації українського суспільства належить розвиток виборчого процесу в аспекті його всебічної демократизації з метою забезпечення реалізації конституційних прав громадян у виборі Президента України, депутатів рад усіх рівнів, міських та селищних голів. У зв’язку з цим процесом спостерігаються інтенсивні зміни в електоральній поведінці громадян, яка ще недостатньо досліджена соціологічною наукою. Її розуміння є досить складним, тому що вона пов’язана з еволюцією суспільних інституцій, виробленням нових соціальних механізмів економічних, ідеологічних та політичних процесів. Найважливішими елементами останніх є, по-перше, цільова ідеологічна діяльність щодо формування загальної громадської думки в межах національного політичного простору; по-друге, інноваційна діяльність зі створення партій і рухів, поширення певних політичних ідей і гасел; по-третє, масові політичні практики населення країни, які реалізуються, насамперед, через практики електоральні, по-четверте, трансформації громадської думки як соціально-політичного інституту громадянського суспільства.

Важливість дослідження електоральної поведінки зумовлена тим, що зміст, механізми, соціальні наслідки виборів являють собою актуальну проблему вивчення в аспекті електоральної соціології, електоральної географії, політичної історії, правознавства тощо. В умовах транзитивного суспільства стабілізація електоральної системи та електорального процесу є, на нашу думку, передумовою стабілізації політичної системи й політичного процесу в цілому.
Ознайомлення з літературою дає підстави констатувати посилення наукового інтересу до електорального процесу та електоральних практик населення в різних площинах суспільствознавства. Взагалі, проблеми електорального процесу, в тому чи іншому контексті, розглядалися ще у минулому столітті перш за все в країнах, де виборчий процес набув усіх ознак соціально-політичної інституції. Тому спроби його загального оцінювання, а також характеристики окремих елементів, у тому числі такої складової електорального процесу, як електоральна поведінка, ми знаходимо у працях таких видатних вчених, як П. Бурдьє, М. Вебер, Е. Даунс, М. Дюверже, Д. Ламберт, Е. Лейкман, А. Лейпхарт, С. Ліпсет, Е. Ноель-Нойман, С. Роккан, М. Уоллерстайн, С. Хангтінгтон, М. Шугарт та ін., положення яких одержали статус класичних.

Натомість у транзитивних суспільствах віднайдені ними закономірності мають лише часткове відображення через загальну неусталеність економічних, соціальних та політичних процесів. Слід наголосити на тому, що в українській соціології тему електоральної поведінки населення почали розробляти лише із середини 1990-х рр., коли в наукових виданнях з’явились публікації І. Бекешкіної, О. Вишняка, Є. Головахи, В. Оссовського, Н. Паніної, В. Паніотто, О. Петрова, В. Полторака, Ю. Сурміна, В. Чигрина, М. Чурилова та низки інших вітчизняних соціологів, а також політологів В. Бебика, Д. Видріна, В. Карасьова, соціальних психологів – В. Васютинського, Г. Почепцова та інших науковців.
Але, незважаючи на наявні здобутки, розробці проблеми заважала й досі заважає незбалансованість поняттєвого апарату, адже синонімічні поняття в різних значеннях вживають соціологи, політологи й психологи. Не завжди правомірною є також спрямованість на західноєвропейські парадигми наукового розгляду електоральної поведінки. Таким чином, враховуючи неусталеність політичного поля сучасної України, неструктурованість партійних і електоральних процесів, яку доводить практика кожних наступних виборів, актуальність обраної теми дисертаційної роботи не викликає сумніву ні в науковому, ні в суто практичному плані. Аналіз літературних джерел дає змогу дійти висновку, що проблеми електоральної поведінки в площині спеціальних і галузевих соціологій розглядаються лише побічно, часто залишаючись предметом пошуку науковців, які спеціалізуються на проблематиці політології і психології. Водночас саме електоральна соціологія покликана виявити закономірності формування, діяльності механізмів та прогнозування моделей електоральної поведінки в умовах суспільства, що трансформується, аналізувати ціннісно-нормативні основи електоральних інтересів та преференцій різних верств суспільства, знаходити механізми таких моделей електоральної поведінки, які могли б забезпечити баланс інтересів виборців і зняти вже звичне на фоні виборчих кампаній наростання соціальної напруженості.
Все це не тільки підкреслює актуальність обраної теми дослідження, а й зумовлює наукове завдання роботи – визначити детермінанти поведінки виборців з метою зниження рівня соціального напруження під час виборів. Також зазначене дало підстави сформулювати гіпотезу дослідження: розуміння чинників електоральної поведінки виборців дає можливість знижувати рівень соціальної напруженості шляхом використання найбільш прийнятої для певної групи виборців форми соціальної взаємодії з представниками політичних сил.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в межах цільової комплексної програми науково-дослідної роботи “Соціальні дисфункції в сучасному українському суспільстві” (номер державної реєстрації 0110U003967), що розробляється колективом кафедри соціології і соціальної роботи Класичного приватного університету (м. Запоріжжя). Дисертантом підготовлено розділ звіту, присвячений вивченню основних детермінант формування моделей електоральної поведінки населення регіону, де відповідні функції вироблення та реалізації електоральних преференцій виступали як предмет соціологічного дослідження (довідка Класичного приватного університету № 57/1 від 17.01.2012 р.).

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є визначення особливостей детермінації електоральної поведінки громадян України в умовах різних моделей виборчих систем.

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:

– уточнити концептуальний підхід до аналізу електоральної поведінки людей у суспільстві транзитивного типу в площині їх політичної участі й політичної поведінки на підставі аналізу соціологічної літературі та міждисциплінарних досліджень;

– з’ясувати зміст і характер детермінант, які формують пріоритети поведінки людей в електоральному просторі;

– виявити сутність та ієрархію електоральних практик громадян перехідного суспільства, завдяки яким формуються основні підходи до прогнозування електоральної поведінки;

– побудувати на цій підставі структурно-логічну схему детермінації електоральної поведінки громадян;

– обґрунтувати соціальні показники електоральної поведінки та критично проаналізувати на цій основі можливості математичного аналізу прогнозування її детермінації;

– виявити ступінь відповідності електоральних преференцій і типів електоральної поведінки детермінантам, характерним для виборів різного рівня;

– визначити динаміку показників ефективності різних детермінант електоральної поведінки.

Об’єкт дослідження – електоральна поведінка громадян України.

Предмет дослідження – особливості детермінації електоральної поведінки громадян України.

Методи дослідження. У роботі використано комплекс загальнонаукових методів, таких як: аналіз, синтез, систематизація – для визначення теоретичних засад електоральної поведінки; цивілізаційний, соціально-класовий та конкретно-історичний підходи – у визначенні базових основ осмислення особливостей електоральної поведінки українських виборців; метод (принцип) детермінізму – при виявленні факторів, що зумовлюють електоральну поведінку різних шарів виборців; моделювання – в плані осмислення наявних моделей та опрацювання на цій основі різних аспектів виборчого процесу та електоральної поведінки.

Серед спеціальних методів виділяються, насамперед, методи математичного моделювання процесів електоральної поведінки, а також конкретно-соціологічний метод, який у дисертації забезпечує емпіричну базу дослідження. Він використовувався у вигляді методів якісного аналізу документальних джерел, вторинного аналізу даних соціологічних опитувань та соціологічного моніторингу, методів соціологічного опитування населення шляхом анкетування та напівформалізованого інтерв’ювання (фокус-групи).

Теоретико-методологічними засадами дисертаційної роботи виступають ідеї та концепції, викладені в працях вітчизняних та зарубіжних авторів, присвячених зазначеній проблематиці. Важливим методологічним положенням, прийнятим у дослідженні, є принцип конкретно-історичного підходу до процесу, що вивчається. Відповідно до цього принципу електоральна поведінка, електоральні преференції та електоральний вибір розглядаються в рамках певного соціально-історичного контексту, соціально-економічних обставин.
Емпіричну базу дослідження становлять дані державної електоральної статистики як поточної, так і минулих років, яка міститься у офіційних документах ЦВК України за результатами виборів Президента України (1994, 1999, 2004, 2010 рр.), Верховної Ради України (2002, 2006 і 2007 рр.) та окремих виборів у місцеві органи влади, матеріали регіональних виборчих штабів основних політичних партій і блоків України, дані прикладних соціологічних опитувань та соціологічних моніторингів, виконаних провідними соціологічними установами та центрами України, а також матеріали досліджень центрів “СОЦІОПОЛІС” та “Соціо” (1994–2011 рр.) на загальноукраїнському й регіональному рівнях. Дисертант брав безпосередню участь у зборі та підготовці матеріалів для вищезазначених центрів, а також розробляв окреслену проблематику в складі колективів дослідного центру науково-прикладних досліджень “Соціо” (довідка № 04-05 від 18.01.2012 р.).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше на емпіричному матеріалі соціологічних досліджень узагальнено сукупність причин і факторів, які визначають загальні засади електоральної поведінки й конкретні соціотехнологічні аспекти її формування в умовах трансформації суспільства; уточнено низку понять, які безпосередньо стосуються цієї проблеми й не мають загальноприйнятого трактування; систематизовано в ієрархічну систему макро- і мікрофактори, що стимулюють той чи інший вибір громадянами критеріїв та моделей електоральної поведінки.

У рамках проведеного дослідження обґрунтовано ряд положень, що мають елементи науково-теоретичної новизни:
уперше:

– запропоновано класифікацію основних підходів до розуміння сутності електоральної поведінки громадян українського суспільства в аспекті спеціальних та галузевих соціологій, а також сформульовано інтегральне визначення поняття електоральної поведінки громадян як відносно сталого комплексу дій і вчинків виборців до початку виборчої кампанії, у її активний період, включаючи акт голосування, а також у поствиборчий період;

– запропоновано типологію детермінант електоральної поведінки населення на рівні участі в передвиборчих заходах, на рівні визначення й артикуляції електоральних преференцій, на рівні електорального вибору; доведено, що електоральна поведінка визначається складною структурою детермінант внутрішнього (об’єктивні: стать, вік, освіта, соціально-професійна, соціально-поселенська та регіональна належність; суб’єктивні: потреби, мотиви, диспозиції, очікування) та зовнішнього (соціально-економічні, соціально-політичні та соціально-культурні чинники) характеру. Інтегровано й визначено три основні моделі електоральної поведінки населення України; на основі аналізу матеріалів соціологічних досліджень з’ясовано, що у практиці парламентських виборів від 40 до 45% громадян реалізують модель раціонального вибору, а по 20–22% – соціально-статусну модель та модель ідеологічної ідентифікації;

– обґрунтовано можливості моделювання електоральної поведінки на основі поєднання математичного моделювання з іншими сучасними методами, яких вимагають трансформаційні процеси, зокрема, побудовано комплексну схему математичного аналізу спрощених категорій, за допомогою яких визначатиметься дієвість запропонованих груп детермінант електоральної поведінки. На прикладі однієї з головних складових електоральної поведінки – електоральної активності – проведено комплексний математичний (дисперсійний, факторний) аналіз, який дав можливість визначити вплив і частку впливу кожної з детермінант на цю складову, що дає змогу підвищити точність прогнозування поведінки різних груп електорату й, відповідно, результатів виборів;

удосконалено:

– уявлення про особливості електоральної поведінки громадян України на основі аналізу динаміки електоральних практик населення за роки незалежності України, який свідчить, що від минулої типової командно-адміністративної моделі “схвального голосування” український електорат переходить до “критичного” голосування, яке є частиною певних типів електоральної поведінки, що формуються під впливом низки неоднозначних чинників об’єктивного та суб’єктивного характеру;

– класифікацію основних чинників впливу трансформаційних процесів на стан електоральної поведінки населення, що призводять до деформацій у її проявах, зокрема доведено, що нестабільність соціальної структури не дає приводу для повної впевненості в позитивних результатах виборів, оскільки соціальні цінності та електоральні орієнтири, пов’язані з ними, у різних груп і соціальних прошарків населення можуть різко змінюватися, формуючи протестні групи електорату; незбалансованість поселенської структури країни та її регіонів не дає змоги з високою точністю прогнозувати результати голосування міського і сільського населення; розмитість політичної палітри країни і регіонів не дає змоги спиратися на партії чи блоки центристського толку;

– оцінні характеристики електоратом країни процесів реформування виборчої системи з урахуванням об’єктивних та суб’єктивних особливостей розвитку політичної сфери розвитку суспільства, зокрема доведено, що повернення до змішаної системи голосування є об’єктивно зумовленим станом політичної культури основної маси населення та партійно-політичною неструктурованістю українського суспільства;

– обґрунтовано тенденції розвитку політичної поведінки громадян України (відмова від моделі “добровільно-примусового” голосування; вплив на електоральну активність змісту і характеру певних виборів, їх масштабу, умов, у яких вони відбуваються, об’єктивних та суб’єктивних характеристик стану електорату в період виборчих кампаній; зміни векторів політичної свідомості виборців; підтримка політичних сил, які стабільно представлені у парламенті; вплив на електоральну поведінку виборців регіональних та поселенських чинників; зростання питомої ваги особистісного сприйняття виборцями об’єктів вибору, чуттєво-емоційної складової детермінації їхньої електоральної поведінки тощо);

дістало подальшого розвитку:

– обґрунтування можливостей використання політичного маркетингу в процесі організації виборчих кампаній. Розглянуто можливості використання спеціальної, окремої маркетингової моделі електоральної поведінки, а також урахування найважливіших “маркетингових факторів” детермінації електоральної поведінки за умов застосування її інших моделей;

– обґрунтування необхідності розробки регіональних чинників детермінації електоральної поведінки з метою врахування природно-кліматичних, поселенських, культурно-історичних, соціально-економічних, демографічних, етнічних та інших особливостей;

– пропозиції та практичні рекомендації з удосконалення соціологічного аналізу регіональних і загальних типів електоральної поведінки, а також організації її соціологічного моніторингу.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що проведене дослідження сприяє поглибленню пізнання та сучасного розуміння сутності й особливостей електоральної поведінки громадян України в площині спеціальних і галузевих соціологій. Проблеми, розглянуті в дисертації, мають безпосередній стосунок до основних питань сучасного розвитку суспільства й удосконалення соціально-політичних відносин у ньому. Деякі теоретичні висновки, отримані в результаті соціологічних досліджень, можна певною мірою використовувати при реалізації конкретних напрямів удосконалення виборчої системи держави на загальнонаціональному, регіональному та муніципальному рівнях, а також у подальших теоретичних дослідженнях окресленої проблеми. Деякі результати дослідження вже застосовуються в практичній діяльності центру “Соціо”. Узагальнені результати дослідження використовуються при викладанні курсів “Якісні методи в соціологічних дослідженнях”, “Соціологія політики” у Класичному приватному університеті (довідка № 57/2 від 17.01.2012 р.). Наведені в дисертації положення й висновки становлять необхідну передумову подальшого розвитку такої галузевої теорії, як електоральна соціологія.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є одноосібно виконаною науковою працею. Висновки й результати, зокрема, ті, що розкривають наукову новизну, отримані та сформульовані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використано лише ті положення, що є результатом особистих досліджень здобувача. Внесок автора у публікаціях у співавторстві конкретизовано у списку опублікованих праць за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження доповідалися та обговорювалися на: Міжнародній конференції “Школа та суспільство: пошуки культуротворчої парадигми освіти” (м. Мелітополь, 2009 р.); Міжнародній науковій конференції “Толерантність як соціогуманітарна проблема сучасності” (м. Житомир, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції з проблем молодіжної політики (м. Дрогобич, 2011 р.).

Публікації. Основні ідеї й положення дисертаційної роботи викладено в 10 наукових публікаціях, з яких 5 – статті в наукових виданнях, затверджених ВАК України як фахові із соціології, 2 – статті в інших виданнях, 3 – тези доповідей на конференціях.

Розділ 3. ВИСНОВКИ

Відповідно до мети в дисертації вирішено наукове завдання, сутність якого полягала, з одного боку, у рефлексії електоральної поведінки населення як наймасовішої форми поведінки політичної, а з іншого – в аналізі детермінант, які формують соціальну та особистісну зумовленість такої поведінки в різних суспільствах, на різних етапах розвитку українського суспільства, нарешті, на виборах різного рівня. В результаті одержано такі висновки.

1. Констатовано, що, незважаючи на зовнішню розробленість цього питання у вітчизняній, а особливо у зарубіжній літературі, по-перше, не існує узагальнюючих уявлень про електоральну поведінку як певний феномен, особливостями якого є його багатовимірність і неоднозначна залежність від низки детермінант загального й індивідуального характеру. На цій підставі подано власне визначення електоральної поведінки, яка трактується як відносно сталий комплекс дій і вчинків виборця до початку виборчої кампанії, в її активний період, включаючи акт голосування, а також у поствиборчий період. Під теоріями електоральної поведінки розуміються концепції, які пояснюють зміст і характер цілеспрямованих практичних дій людей, які постають у виборчих кампаніях як суб’єкти другого плану, тобто як електорат. Завданням цих теорій є з’ясування питання, чому виборці за певних умов голосують за ті чи ті політичні партії або кандидатів і, отже, яким чином ця партія (блок) або кандидат може забезпечити собі прихильність, підтримку абсолютної або відносної частини електорату під час виборів.

2. Запропоновано типологію детермінант електоральної поведінки населення на рівні участі у передвиборчих заходах, на рівні визначення й артикуляції електоральних преференцій, на рівні електорального вибору, доведено, що електоральна поведінка визначається складною структурою детермінант внутрішнього (об’єктивні: стать, вік, освіта, соціально-професійна, соціально-поселенська та регіональна належність; суб’єктивні: потреби, мотиви, диспозиції, очікування) та зовнішнього (соціально-економічні, соціально-політичні та соціально-культурні чинники) характеру.
На рівень електоральної активності та електоральний вибір населення істотно впливали й впливають характер, зміст і темпи соціально-економічних реформ у суспільстві, а також матеріальне становище населення, а отже, його самооцінка. Крім того, важливе значення мають соціально-демографічні параметри, тобто характеристики віку і статі. Соціально-професійна належність електорату і рівень його освіти, тобто провідні статусні характеристики визначають характер політичної участі населення та його політичних орієнтацій. У свою чергу, це значною мірою коригує електоральний вибір, формує його головні параметри. Велику роль відіграє в електоральній поведінці і поселенський фактор.

На електоральну поведінку людей впливають регіональні фактори. Тут наявні дві групи особливостей: 1) об’єктивні особливості регіонів як таких; 2) ступінь важливості регіонального фактора в системі електоральних орієнтацій людей. Регіональні розбіжності впливають на рівень електоральної активності населення: чим більше сільського населення в регіонах, тим, як правило, вищим є рівень його електоральної активності, при цьому активність у сільських районах, що прилягають до міст, особливо мегаполісів, нижча, ніж у віддалених від них регіонах; на діапазон політичного вибору населення, який має два аспекти: перший – це кількість політичних партій, що потрапляють у поле зору електорату, другий – зрушення в політичних симпатіях населення, що впливають на персоналізацію електорального вибору населення; переважно в сільських регіонах фактор особистості лідера партії чи руху має більше значення, ніж в урбанізованих промислових регіонах, де на перше місце виступає фактор політичної програми партії, руху чи кандидата.

3. Проаналізовано основні форми електоральних практик: формування загальної основи мотивації участі у виборах, визначення електоральних диспозицій, участь у передвиборчих акціях, нарешті, голосування. На цій основі зроблено висновок, що під моделлю електоральної поведінки розуміється комплексне, певним чином типологізоване відображення реальної поведінки виборців, визначуваної сукупністю внутрішніх і зовнішніх, об’єктивних та суб’єктивних мотивів участі у виборчій кампанії, підсумком якої є акт голосування або відмова від нього.

4. Запропоновано багаторівневу методику, яка враховує типологію детермінант електоральної поведінки за ступенем їх рухливості (статичні чи динамічні), за характером (внутрішні чи зовнішні), за спрямованістю (на які елементи електоральної поведінки впливають), за рівнем (на яких за рівнем виборах виявляються найяскравіше).

5. На основі запропонованих операціоналізованих понять побудовано комплексну схему математичного аналізу спрощених категорій, за допомогою яких і визначатиметься дієвість запропонованих груп детермінант електоральної поведінки. На прикладі однієї з головних складових електоральної поведінки – електоральної активності проведено комплексний математичний (дисперсійний, факторний) аналіз, який дав можливість визначити вплив і частку впливу кожної з детермінант на цю складову. Розглянуто численні соціальні показники електоральної поведінки, обчислені на підставі соціологічних досліджень (m = 35). Для виявлення впливу різних детермінант на формування активності виборців здійснено розгорнутий аналіз, який, по-перше, довів адекватність обраних та запропонованих детермінант формування моделей електоральної поведінки, а по-друге, підтвердив можливість використання математичних методів для прогнозування результатів виборів.
6. На матеріалах парламентських виборів 2002, 2006 і 2007 рр., президентських виборів 1994, 1999, 2004 та 2010 рр. доведено, що проблема становлення процесу демократичного волевиявлення населення полягає в тому, що основні його елементи містять суперечності економічного, соціального, політичного й ідеологічного характеру, які по-різному транслюються на вибори різного рівня й, таким чином, впливають як на саму електоральну поведінку, так і на детермінанти, які її визначають.

7. Доведено існування динамічних змін загальної структури детермінант електоральної поведінки, пов’язаних з макросоціальними факторами розвитку суспільства, а також з поточними змінами в соціально-економічній ситуації. Найдієвішими детермінантами електоральної поведінки за таких змін є регіональні розколи, протистояння “посткомуністів” з “демократами”, відмінність голосування в системі “місто – село”, а також вікова належність.

Меншою мірою в загальній структурі детермінант електоральної поведінки, що зафіксовано в дисертації й дослідженнях інших авторів, представлені макроекономічні детермінанти, а також детермінанти духовно-ідеологічного характеру.
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