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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Одним з найважливіших завдань ефективної роботи вітчизняних підприємств в сьогоднішніх українських економічних реаліях є забезпечення ефективного управління активами та зобов’язаннями підприємства. Особливе місце у складі майна та джерел його формування займають розрахунки підприємства, а саме дебіторська та кредиторська заборгованості. Найбільша питома вага (до 90 %) у загальній структурі дебіторської і кредиторської заборгованостей підприємств торгівлі займають зобов'язання перед постачальниками і вимоги до покупців, які безпосередньо впливають на платоспроможність і фінансову стійкість суб'єктів господарювання. Проблеми вірогідності і своєчасності облікової, звітної й аналітичної інформації про розрахункові операції з партнерами по товарним операціям, що впливають на ефективність тактичного і стратегічного управління, стають особливо актуальними.

Несприятлива економічна та політична ситуації, інколи відсутність чітких методичних рекомендацій щодо обліку, низький професійний рівень топ-менеджменту сучасних підприємств призвели до напруження стану розрахунків на підприємствах, що виражається, перш за все, у збільшеннях сум заборгованості та зростанні строків непогашення боргів. 

За цих умов особливу актуальність набувають проблеми теорії і методики бухгалтерського обліку й аудиту розрахункових операцій, використання міжнародних принципів і стандартів обліку і звітності, оцінки стану й ефективності розрахунково-платіжних відносин підприємств, розробка науково обґрунтованих рекомендацій з подальшого поліпшення обліково-аналітичної роботи.

Питання теорії та практики відображення розрахунків в обліку розглядаються в працях вітчизняних та зарубіжних вчених-економістів та бухгалтерів, а саме: Г.М. Азаренкової, В.І. Бачинського, І.А. Бланка,              Ф.Ф. Бутинця, А.Г. Грязнової, С.Ф. Голова, Д.А. Єндовицького, М.В. Круглова, О.І. Лучкова, В.Ф. Палія, С.М. Петренко, А.М. Петрова, В.І. Прудникова,        В.С. Рудницького, Я.В. Соколова, В.В. Сопка, Ю.Л. Фадєєва та інших. 

Проте, на основі проведених теоретичних досліджень, можна дійти висновку, що питання обліку та аудиту розрахунків по товарним операціям недостатньо досліджені. Існуючі розробки не відображають у повному обсязі галузеві особливості відображення розрахунків по товарним операціям на підприємствах торгівлі. Додаткових розробок вимагає методика обліку розрахунків в частині рахунків бухгалтерського обліку, оцінки теперішньої вартості дебіторської та кредиторської заборгованостей та відображення її в обліку, розрахунок ефективності надання знижок та відображення їх в обліку,  інші важливі питання. 

Актуальність теми дослідження, недостатня розробка теоретичних та методичних положень щодо обліку та аудиту розрахунків, дискусійність багатьох питань зумовили вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри бухгалтерського обліку та аудиту Харківського державного університету харчування та торгівлі за держбюджетними темами: «Удосконалення обліку та аудиту на підприємствах торгівлі та ресторанного господарства» (номер державної реєстрації (0106U012036); «Організаційно-методичні аспекти удосконалення обліку та контролю в акціонерних товариствах» (номер державної реєстрації (0108U009988), зокрема, автором запропоновано алгоритм формування облікової політики, за допомогою якого чітко розмежовуються її етапи, а також сформовано Наказ про облікову політику в частині організації обліку розрахунків для торгівельних підприємств та госпдоговірною темою №36-10 Д «Удосконалення обліку розрахунків в торгово-промислових підприємствах» в межах якої автором запропоновано стратегію управління дебіторською та кредиторською заборгованостями, яка допоможе оптимізувати їх розмір, знизити ризик неповернення заборгованості та поліпшить якість контролю за станом розрахунків на підприємствах торгівлі України, що сприятиме підвищенню аналітичності та інформативності облікових даних в частині розрахунків.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є наукове обґрунтування  теоретичних положень та розробка методичних і практичних рекомендацій з удосконалення бухгалтерського обліку та аудиту розрахунків по товарним операціям.

Досягнення зазначеної мети обумовило необхідність розв’язання таких науково-практичних завдань:

· здійснити періодизацію історичних етапів формування методології обліку розрахунків з дебіторами і кредиторами;

· визначити місце розрахунків в системі бухгалтерського обліку та уточнити економічний зміст понять «зобов’язання», «розрахунки по товарним операціям», «дебіторська заборгованість по товарним операціям», «кредиторська заборгованість по товарним операціям» як категорій та об’єктів обліку;

· обґрунтувати критерії класифікації дебіторської та кредиторської заборгованостей з метою забезпечення раціонального формування і повного використання інформації для прийняття ефективних управлінських рішень;
· запропонувати алгоритм та механізм реалізації комплексу аналітичних методів підвищення ефективності управління розрахунками по товарним операціям;

· визначити порядок формування облікової політики підприємства та розробити Наказ про облікову політику в частині розрахунків з дебіторами і кредиторами для досліджуваних підприємств;

· критично проаналізувати систему оперативної первинної документації, стосовно стану заборгованостей та внести пропозиції з її вдосконалення для забезпечення отримання точної та повної інформації щодо стану розрахунків по товарним операціям на підприємстві;
· обґрунтувати та розробити методичні рекомендації з удосконалення відображення дебіторської та кредиторської заборгованості по товарним операціям в системі рахунків бухгалтерського обліку;

· розробити методичні підходи щодо достовірної оцінки розрахунків з урахуванням впливу фактору часу та відображення результатів такої оцінки в бухгалтерському обліку;

· дослідити природу та існуючі види знижок та розрахувати доцільність і прибутковість надання знижок покупцям в існуючих економічних реаліях, розрахувати втрати покупця у разі відмови від запропонованої знижки – «вартість відмови від знижки» та внести пропозиції щодо методики обліку наданих та отриманих знижок;

· розглянути існуючі теорії щодо організації внутрішнього аудиту та запропонувати їх до впровадження на підприємствах в залежності від особливостей їх діяльності;

· розробити модель стратегії внутрішнього аудиту розрахунків з дебіторами і кредиторами по товарним операціям, яка конкретизує об’єкти, джерела інформації, методичні прийоми внутрішнього аудиту, узагальнення та реалізацію результатів аудиту;

·  виділити класифікатор типових помилок в системі обліку розрахунків з контрагентами.

Об’єктом дослідження є система обліку і аудиту розрахунків по товарним операціям.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, організаційно-методичних та практичних питань обліку та аудиту розрахунків з дебіторами та кредиторами по товарним операціям. 

Методи дослідження. У процесі дисертаційного дослідження використовувались загальнонаукові та специфічні методи пізнання економічних явищ та процесів: історичний метод для дослідження основних етапів формування методології обліку розрахунків; діалектичного пізнання – для дослідження сутності понять «Розрахунки по товарним операціям», «Дебіторська заборгованість по товарним операціям», «Кредиторська заборгованість по товарним операціям»; методи класифікації, систематизації та порівняння дали змогу удосконалити існуючу класифікацію дебіторської та кредиторської заборгованостей; абстрактно-логічний та метод причинно-наслідкових зв’язків застосовано до процесу визначення елементів облікової політики в частині розрахунків; групування та статистичний метод застосовано в процесі критичного аналізу стану, динаміки та структури розрахунків на підприємствах Харківської області; під час дослідження теоретичних аспектів обліку та аудиту розрахунків використовувались методи індукції та дедукції.

Теоретичною основою дослідження є законодавчі та нормативні документи з бухгалтерського обліку, наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених в галузі обліку, аналізу та аудиту розрахункових операцій, матеріали науково-практичних міжнародних та вітчизняних конференцій, періодичні видання з обліку та аудиту, статистичні та довідкові дані, інтернет-ресурси. У дисертації використано статистичну інформацію, дані звітності, синтетичного та аналітичного обліку торгівельних підприємств Харківської області, дані анкетування персоналу облікових служб  торгівельних підприємств.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному обґрунтуванні і розробці практичних рекомендацій з удосконалення бухгалтерського обліку розрахунків на підприємствах торгівлі з метою підвищення аналітичності облікових даних. 

Найсуттєвіші результати дисертаційного дослідження полягають в наступному.

Уперше:

· запропонована стратегія управління розрахунками по товарним операціям, яка допоможе оптимізувати розмір дебіторської та кредиторської заборгованостей, знизити ризик неповернення заборгованості та поліпшити якість контролю за станом розрахунків по товарним операціям на підприємствах торгівлі України;

· визначено методичні підходи до відображення знижок, отриманих від постачальників та наданих покупцям після сплати виставленого рахунку з виокремленням сум даних знижок на запропонованих спеціальних рахунках, що сприятиме підвищенню аналітичності та інформативності облікових даних в частині розрахунків.

Удосконалено:

· трактування понять «розрахунки по товарним операціям», «дебіторська заборгованість по товарним операціям» та «кредиторська заборгованість по товарним операціям» з метою уточнення їх економічної сутності, що  сприятиме поглибленню розуміння змісту цих економічних категорій;

· класифікацію розрахунків, дебіторської та кредиторської заборгованостей, що сприятиме більш правильному та точному відображенню розрахунків в обліку, поглибить інформативність отриманих даних щодо розрахунків для подальшого прийняття дієвих управлінських рішень;

· загальну модель формування облікової політики, за допомогою якої визначається і чітко розмежовується порядок, суб’єкти, етапи її формування, полегшується та прискорюється формування Наказу про облікову політику, що створює організаційно-економічні умови для ефективної діяльності підприємства;
· облікові підходи до відображення результатів дисконтування дебіторської та кредиторської заборгованості з відображенням суми дисконтування на окремих рахунках бухгалтерського обліку;

· систему формування інформації про наявність і рух розрахунків з дебіторами і кредиторами для здійснення оперативного контролю через запровадження уточненої первинної документації та регістрів бухгалтерського обліку, 

· концептуальний підхід до організації і методики проведення аудиту з урахуванням стратегії аудиту в якому виділені три основних аспекти: організаційний, методичний і інформаційний, зміст яких дозволить визначити логічну послідовність і розкрити основні процедури методики аудиту розрахунків по товарним операціям;

· класифікацію типових помилок в системі обліку розрахунків з контрагентами, в основу якої покладене угруповання типових помилок по чотирьох основних стадіях облікового процесу: укладання господарського договору; його виконання в розрахункових взаєминах між учасниками угоди; відображення розрахункових операцій в бухгалтерському обліку; формування бухгалтерської звітності, що дозволить аудитору виявити найбільш значимі області для перевірки.
Дістало подальший розвиток:

· методичні підходи щодо оцінки дебіторської та кредиторської заборгованостей на підприємствах торгівлі з урахуванням вимог МСФЗ та впливу фактору часу на довгострокові розрахунки; 

· визначення економічної сутності поняття «внутрішній аудит», що представляє собою сучасну форму незалежного фінансово-господарського контролю, яка забезпечує комплексну оцінку ефективності системи управління;

·  підходи до системи формування служби внутрішнього аудиту торгівельним підприємствам, шляхом запровадження таких форм організації як створення власної служби внутрішнього аудиту, аутсорсингу або ко-сорсингу, що допоможе керівництву оптимально використати найбільш прийнятну форму для організації ефективного управління;
· класифікація видів внутрішнього аудиту, шляхом доповнення такими видами як «аудит ефективності» та «виробничий аудит».

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці рекомендацій і пропозицій з удосконалення діючої методики обліку та аудиту розрахунків з дебіторами і кредиторами по товарним операціям на вітчизняних підприємствах торгівлі. Впровадження розроблених рекомендацій сприятиме підвищенню аналітичності облікових даних щодо дебіторської та кредиторської заборгованостей на підприємствах, забезпечить ефективне управління ними та посилить активність підприємств стосовно розрахунків.

Висновки та рекомендації отримані в ході проведеного дослідження апробовано та впроваджено в практичну діяльність торгових підприємств м. Харкова, зокрема: розробка облікової політики в частині обліку розрахунків по товарним операціям – ТОВ «Вилком-електро» (довідка №02/37 від 10.02.2012р.); аудиторський інструментарій застосування стандартних і альтернативних аудиторських процедур, які використовуються при аудиті розрахунків – СУАП «Європоль» у формі ТОВ  (довідка №217/1 від 28.02.2012 р.); алгоритм управління розрахунками по товарним операціям, що дозволить створити дієву та упорядковану політику розрахунків з дебіторами та кредиторами та поліпшить якість контролю за станом розрахунків по товарним операціям – ТОВ «Харківська компанія «Енергостандарт» (довідка №27 від 15.02.2012 р.); класифікатор типових помилок в системі обліку розрахунків з контрагентами – НВПП «Стінг» (довідка №90/1 від 28.03.2012 р.); Акт звіряння розрахунків з контрагентами, впроваджено окремий субрахунок для виокремлення отриманих та наданих знижок – Компанія «Т.Б.М.–Україна» (довідка №35/12 від 18.04.2012); форми оперативної звітності для відображення дебіторської та кредиторської заборгованостей по товарним операціям – ТОВ «Союз супермаркетів Харкова» (довідка №69 від 27.04.2012 р.). Окремі положення дослідження використовуються в навчальному процесі Харківської національної академії міського господарства на кафедрі Фінансово-економічної безпеки, обліку та аудиту при викладанні дисциплін «Бухгалтерський облік», «Фінансовий облік», «Організація обліку», «Аудит» (довідка №2365 від 19.04.12р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаним науковим дослідженням, в якому викладено новий підхід до розв’язання низки важливих питань обліку та аудиту розрахунків. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертаційному дослідженні використано лише ідеї та положення, отримані автором особисто. Наукові розробки, висновки та пропозиції є авторським особистим здобутком. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення, результати дослідження та висновки, викладені в дисертації, презентовано та обговорено на міжнародних та всеукраїнських наукових та науково-практичних конференціях: «Використання інформаційних технологій в обліку та аудиті» (м. Харків, 18 травня 2007р.); «Обліково-аналітичне і фінансове забезпечення корпоративного управління: міжнародний досвід та вітчизняна практика» (м. Харків, 9-11 квітня 2009р.), «Економіка: сучасні проблеми та перспективи розвитку» (м. Одеса, 11-12 березня 2011р.), «Обліково-аналітичне і фінансове забезпечення корпоративного управління: якість аудиту та корпоративна безпека» (м. Харків, 21-23 квітня 2011р.), «Науково-практичне та теоретико-методологічне обґрунтування фінансово-економічного та управлінського потенціалу в аспекті розвитку економіки України» (м. Київ, 4-5 листопада 2011р.), «Реформування економіки України: стан та перспективи» (м. Київ, 24-25 листопада 2011р.), «Сучасні погляди розвитку економіки: новації ,проекти, гіпотези» (м. Дніпропетровськ, 30-31 березня 2012р.), «Найновите научни постижения» (м. Софія (Болгарія), 17-25 березня 2012р.).

Публікації. За результатами дослідження автором опубліковано 15 праць загальним обсягом 4,74 друк. арк., у тому числі: 7 статей у фахових виданнях (3,9 друк. арк., особисто автора – 3,74 друк. арк.) та 8 тез доповідей (1 друк.арк.). У виданнях, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані положення, що є результатом особистого дослідження здобувача.

ВИС НОВКИ

Результатом дисертаційного дослідження стало теоретичне узагальнення та визначення шляхів вирішення актуальних та проблемних питань обліку розрахунків на підприємствах торгівлі. Основні наукові та практичні результати проведеного дослідження полягають у наступному.

1. Дослідження історичних етапів формування методології обліку розрахунків з дебіторами та кредиторами дає змогу визначити проблематику обліку розрахунків на сучасному етапі розвитку економічної думки в Україні та визначити основні напрямки вдосконалення та гармонізації системи бухгалтерського обліку в частині дебіторської та кредиторської заборгованостей.

2. Критичний аналіз існуючих думок щодо визначення понять «дебіторська заборгованість», «зобов’язання» та «кредиторська заборгованість» в спеціальній економічній літературі дає можливість уточнити ці поняття та запропонувати дефініції з метою визначення економічної природи розрахунків: «дебіторська заборгованість» – це заборгованість інших підприємств та установ, працівників даного підприємства, яка представляє собою майбутню економічну вигоду та приймає форму оборотного або необоротного (в залежності від строковості заборгованості) активу – потенційно позитивного грошового потоку, яка не відшкодована до теперішнього часу та підлягає відображенню у бухгалтерському обліку; «кредиторська заборгованість» – це зобов’язання підприємства, яке виникає перед юридичними або фізичними особами внаслідок здійснення певних дій, які є юридично оформленими та приймає форму довгострокового або поточного (в залежності від строковості) пасиву (зобов’язання), є джерелом залучених коштів підприємства і в результаті погашення якого очікується відтік фінансових ресурсів підприємства, які втілюють в собі економічні вигоди.

3. Правильність та точність відображення в обліку дебіторської та кредиторської заборгованостей здебільшого залежить від правильної та точної їх класифікації. Після критичного аналізу існуючої в економічній літературі великої кількості класифікацій, запропоновано авторську, доповнену такими ознаками, як за рівнем забезпеченості, за напрямами діяльності підприємства, по відношенню до підприємства, за ступенем ліквідності, за доцільністю.

4. Вивчення існуючих підходів до управління дебіторською та кредиторською заборгованостями та їх критичний аналіз дозволили сформувати стратегію управління розрахунками з дебіторами та кредиторами на підприємствах торгівлі. Результатом дотримання цієї стратегії є оптимізація розмірів дебіторської так кредиторської заборгованостей, поліпшення якості контролю за станом розрахунків та, як наслідок, підвищення ефективності та покращення фінансового результату діяльності підприємств.

5. Розроблено порядок формування облікової політики на підприємствах торгівлі та Наказ про облікову політику в частині обліку розрахунків з дебіторами та кредиторами, який впроваджено для застосування на досліджуваних підприємствах торгівлі. 

6. Запропоновано використовувати на підприємствах торгівлі такі форми поточної звітності: «Акт звіряння розрахунків», Додаток до №інв-17 «Акт інвентаризації розрахунків з покупцями, замовниками, постачальниками й іншими дебіторами і кредиторами» та щомісячна «Картка оперативного обліку стану розрахунків на підприємствах торгівлі», застосування яких допоможе оперативно та своєчасно відстежувати ефективність здійснення розрахункових операцій, слідкувати за виконанням або порушенням умов угод та ін.
7. Визначено основні організаційні та методологічні засади відображення розрахунків на рахунках бухгалтерського обліку як в українському Плані рахунків, так і в Планах рахунків зарубіжних країн,  проведено їх порівняння та запропоновано змінити назву 3 та 6 розділів Плану рахунків з обов’язковим зазначенням у назві терміну «Заборгованість», а не «Розрахунки» для відображення залишків за рахункам цих класів. Те ж саме стосується рахунків цих класів, до назв яких запропоновано внести зміни. До рахунків 36 «Заборгованість покупців та замовників за розрахунками» та 63 «Заборгованість постачальникам запропоновано  внести окремі субрахунки для відображення заборгованості, строк сплати якої ще не настав та для такої, яка вже прострочена. 

8. Актуальність достовірної та неупередженої оцінки боргових зобов’язань підприємства зумовлена мінливим економічним середовищем, специфічними особливостями нашої держави, переходом до складання звітності за МСФЗ, згідно яких оцінка активів та пасивів повинна здійснюватись за справедливою вартістю, що передбачає здійснення процедури дисконтування, насамперед довгострокової дебіторської та кредиторської заборгованостей. Застосування дисконтованої вартості дебіторської та кредиторської заборгованостей позитивно вплине на якість звітної інформації, підвищиться якість аналітичних даних. Для відображення в обліку результатів дисконтування запропоновано додати до Плану рахунків додаткові субрахунки: 953 «Витрати від дисконтування активів» для відображення витрат, які виникають в результаті дисконтування дебіторської заборгованості, 185 «Вартість дисконту довгострокової дебіторської заборгованості» для відображення різниці між реальною та номінальною вартістю довгострокової дебіторської заборгованості, 734 «Дохід від дисконтування зобов’язань», 513 «Вартість дисконту довгострокової кредиторської заборгованості», на якому можна обліковувати дисконтування виданих довгострокових векселів, які забезпечують довгострокову кредиторську заборгованість. 

9. Для цілей управлінського обліку та подальшої оцінки ефективності політики  знижок підприємства рекомендовано акумулювати інформацію про надані та отримані знижки на окремому рахунку 29 «Знижки» з виділенням субрахунків: «Знижки надані покупцям та замовникам» та «Знижки отримані від постачальників та підрядників» для чого внести зміни до діючого Плану рахунків. Наведено схеми бухгалтерських записів щодо обліку знижок на НВПП «Стінг» та ТОВ «Союз Супермаркетів України» з застосуванням запропонованих змін.

10. Розроблено рекомендації щодо впровадження відділів внутрішнього аудиту на підприємствах торгівлі. У залежності від масштабів підприємства, його організаційної структури, напрямку фінансово-господарської діяльності та інших специфічних особливостей розглянуто такі форми організації внутрішнього аудиту як створення власної служби внутрішнього аудиту, аутсорсинг і ко-сорсинг та надано практичні рекомендації щодо застосування кожного з них на досліджуваних підприємствах. Виходячи з того, що робота СВА спрямована на задоволення інтересів керівництва і власників підприємства, повноваження й обов'язки співробітників відділу зафіксовані у внутрішньому документі - Положенні про службу внутрішнього аудиту яке чітко визначає діапазон і границі обов'язків і повноважень служби. У розробленому автором Положенні знайшли своє відображення: ціль створення СВА, задачі служби, 
структура і функції, права й обов'язки працівників.
11. Визначено логічну послідовність і розкрито зміст основних процедур аудиту відповідно до  концепції організації і методики проведення аудиту з урахуванням її стратегії, в якій виділено  три групи аспектів: організаційні, методичні й інформаційні. У структурі методичного забезпечення стратегії внутрішнього аудиту розрахунків з дебіторами і кредиторами були виділені наступні елементи: інформаційне забезпечення аудиту; предметні області перевірки; зміст і процедури перевірки предметних областей; зміст і форма представлення звіту аудитора за результатами перевірки. Узагальнена модель стратегії покладена в основу формування загального плану і програми аудиту розрахунків по товарним операціям.

12. Дослідження діяльності підприємств торгівлі на предмет обліку розрахунків між суб’єктами господарювання дозволило виділити класифікатор типових помилок в системі обліку розрахунків з контрагентами. В основу класифікації покладене угруповання типових помилок по основних стадіях облікового процесу. 
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