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Чернікова О.В. Підготовка майбутніх учителів біології до формування екологічної культури старшокласників. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти – Південноукраїнський державний педагогічний університет (м. Одеса) імені К.Д. Ушинського, Одеса, 2004.
У дисертації досліджено проблему підготовки майбутніх учителів біології до формування екологічної культури старшокласників; визначено і науково обґрунтовано поняття «підготовка майбутнього вчителя біології до формування екологічної культури старшокласників»; уточнено поняття «екологічна культура», «екологічна свідомість»; визначено критерії, показники, рівневі характеристики й педагогічні умови підготовки майбутніх учителів біології до формування екологічної культури старшокласників; обґрунтовано й експериментально апробовано методику підготовки майбутніх учителів біології до формування екологічної культури старшокласників; розроблено й упроваджено спецкурс «Екологічна культура вчителя біології».

