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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Анализ несостоятельности авиакомпании на основе бухгалтерской и управленческой отчетности"
Актуальность темы исследования. В России создана рыночно ориентированная система авиатранспорта, в основном соответствующая международным требованиям. В то же время по степени устойчивого развития она во многом отстает от зарубежных транспортных систем, что обусловлено высоким уровнем риска, действием деструктивных внешних и внутренних факторов, отсутствием научно-методического обеспечения механизма финансового оздоровлениянесостоятельных авиакомпаний.
Обозначенная в долгосрочных правительственных программах задача реформирования отрасли требует углубленного переосмысления сложившегося (во многом консервативного) опыта финансово-экономического анализа, системного подхода к разработке информационной основы прогнозирования несостоятельности, более совершенных методов и методик обоснования выхода из кризисного состояния. В соответствие с Концепцией развития бухгалтерского учета и отчетности Российской Федерации на среднесрочную перспективу индивидуальная бухгалтерская отчетность хозяйствующего субъекта наряду с другими важными задачами предназначена для выявления признаков банкротства, что подчеркивает актуальность темы.
Теоретические и практические основы анализа и прогнозирования банкротства как инструмента преодоления несостоятельности в различных отраслях национальной экономики начали формироваться относительно недавно. Монополия государства в системе авиатранспорта, существовавшая до периода реформ 90-х годов и в принципе не предполагающая возможность банкротства субъектов хозяйствования, не способствовала развитию данного направления комплексного экономического анализа. В результате принимались решения, экономически необоснованные.
Усиление процессов интеграции, слияния и поглощения, монополизации на рынке авиатранспортных услуг обусловливает высокую потребность в разработке конкретного аналитического аппарата, основанного на бухгалтерской и управленческой отчетности, ориентированного на финансовое оздоровление предприятий (организаций) с учетом отраслевой и региональной специфики, и учитывающего повышенное влияние внешней среды и других условий деятельности.
Существенное влияние на разработку подходов к методике анализа в целях финансового оздоровления авиакомпаний оказывают факторы, не характерные для других отраслей деятельности, такие как наивысший уровень риска, жесткие требования к безопасности полетов, более сильная зависимость финансовых результатов от внешних мировых и внутригосударственных факторов, поскольку гражданская авиация - наиболее чувствительная составляющая национальнойинфраструктуры.
Особенности анализа неплатежеспособных организаций излагались в трудах известных отечественных и зарубежных экономистов: М.С. Абрютиной, Э. Альтмана, В.П. Астахова, М.И. Баканова, С.Б. Барнгольц, J1.A. Бернстайна, H.A. Блатова, Н.Р. Вейцмана, JI.T. Гиляровской, J1.B. Донцовой, О.В. Ефимовой, В.В. Ковалева, Б. Коласса, М.Н. Крейниной, Н.П. Любушина, М.В. Мельник, Е.В. Негашева, H.A. Никифоровой, В.Д. Новодворского, Г.Ф. Савицкой, P.C. Сайфулина, Е.С. Стояновой, Э. Хелферта, А.Д. Шеремета, Р. Экклза. Основное внимание в них уделяется разработке универсальных способов предсказания банкротства как финансово-экономического явления. Такие методики не способны охватить все многообразие современных факторов, определяющих несостоятельность транспортных организаций.
Роль анализа в процедурах банкротства освещена в работах Г.А. Александрова, A.A. Беляева, А.П. Градова, В.В. Григорьева, А.Г. Грязновой, B.C. Кивачука, Э.М. Короткова, В.И. Кошкина, Б.И. Кузина, Г.М. Курошевой, Э.С. Минаева, А.Н. Ряховской, Г.К. Таля, Э.А. Уткина, Г.Б. Юна. При этом анализ приобретает правовой характер, регламентированный сущностью и сроками конкретных процедур. Отсюда его определенная односторонность, так как приоритеты отданы оценкеплатежеспособности и денежным потокам. Такие подходы должны быть дополнены более тонкой, «чувствительной» диагностикой, опирающейся на расширенную информационную базу.
Особенностям финансово-экономического анализа авиакомпаний значительное внимание уделяется в трудах М.Ю. Збоевской, Е.В. Костроминой, A.A. Фридлянда, Е.В. Чехович, Т.П. Чубуковой и др. Однако в них не нашли отражения важнейшие внешние факторы и внутренние характеристики деятельности региональных авиакомпаний, во многом определяющие финансово-экономическое состояние.
Исходя из этого, обоснование аналитического подхода, основанного на возможностях бухгалтерской и управленческой отчетности и обеспечивающего выбор адекватных инструментов финансового оздоровления субъектов авиатранспорта, является актуальным, а его реализация имеет существенное практическое значение для устойчивого развития российских авиакомпаний. Актуальность проблемы предопределила выбор темы исследования.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является разработка и реализация методики анализа несостоятельности авиакомпании на основе ее бухгалтерской и управленческой отчетности. Для достижения данной цели были поставлены следующие задачи:
- изучить и систематизировать теоретические подходы к анализу и прогнозированию несостоятельности как актуального направления комплексного экономического анализа;
- обобщить проблемы финансового оздоровления российских авиакомпаний и обосновать необходимость их решения путем внедрения отраслевой методики анализа несостоятельности при адаптации бухгалтерской и управленческой отчетности;
- критически оценить аналитические возможности бухгалтерской отчетности и действующих методик диагностики банкротства субъектов хозяйствования, выявить новые требования, предъявляемые к отраслевой методике;
- разработать подход и учетно-аналитический инструментарий для оценки несостоятельности авиакомпании;
- произвести сравнительную оценку результатов реализации методик анализа несостоятельности авиакомпании, на основе которой подготовить рекомендации по совершенствованию организационно-методической базы и оздоровлению;
- разработать форматы управленческой отчетности авиакомпании в условиях применения экспертной системы.
Предмет исследования - теоретические, методические и организационные аспекты анализа несостоятельности авиакомпании на основе бухгалтерской и управленческой отчетности.
Объектом исследования являются учетно-аналитические процессы, связанные с формированием информации для анализа и прогнозирования несостоятельности авиакомпании.
Область исследования. Содержание работы соответствует специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика», области исследования - п. 1.17 «Анализ и обоснование программ финансового оздоровления» Паспорта номенклатуры специальностей научных работников (экономические науки).
Теоретической и методологической основой исследования явились фундаментальные труды по теории кризисов и циклов, бухгалтерского учета и анализа хозяйственной деятельности; научные работы в области антикризисного управления. Достоверность теоретических выводов достигается применением таких общенаучных методов, как анализ, синтез, дедукция, индукция, сравнение, систематизация, абстрагирование, системный и ситуационный подходы. В процессе исследования использованы статистические и экономико-математические методы обработки информации: монографическое наблюдение, группировки, индексы, экспертные оценки, анкетирование, экономико-математическое моделирование. В исследовании объединены теоретические, нормативно-правовые, практические аспекты изучения проблемы прогнозирования несостоятельности с ориентацией на финансовое оздоровление авиакомпаний. Для обработки информации и представления результатов использована программа обработки электронных таблиц «Microsoft Excel».
Информационную базу исследования составляют законодательные и нормативные акты, а также материалы инструктивного и методического характера, регулирующие деятельность авиаперевозчиков; статистические данные, характеризующие состояние воздушного транспорта в России; информация оперативного, статистического и бухгалтерского учета, материалы, полученные автором в результате непосредственного изучения состояния учетно-аналитической системы авиакомпании «Сибирь».
Научная новизна исследования заключается в следующем: предложена авторская трактовка понятий несостоятельности, финансового оздоровления и антикризисного анализа, уточнены их функции и взаимосвязи, что позволило сформировать требования к учетно-аналитической информации, необходимой для анализа и предупреждения несостоятельности, и разработать корректировки бухгалтерской отчетности, отражающие отраслевые особенности;
- обоснованы принципы и система показателей для анализа несостоятельности авиакомпании, отобранных по степени существенности, на основе которых разработана модель формирования интегрального показателя оценки, учитывающая влияние не только внутренних, но и внешних факторов; разработана и апробирована методика анализа несостоятельности авиакомпании, отличающаяся от известных использованием теории нечетких множеств и целевой экспертной системы по совокупности информативных показателей, полученных на основе адаптированной бухгалтерской и управленческой отчетности; для каждого из них обоснован диапазон колеблемости с учетом степени кризисности;
- созданы форматы управленческой отчетности, обеспечивающие их согласованность с бюджетами и ступенчатый расчет маржинального дохода, отражающие отраслевой подход к группировке активов по степени ликвидности, пассивов - по срочности платежей.
Практическая значимость исследования. Основные положения, выводы и методические разработки, предложенные в диссертации, можно использовать в практической деятельности предприятий авиационной отрасли и в системе подготовки и повышения квалификации бухгалтеров и экономистов.
Апробация результатов исследования. Результаты диссертационного исследования нашли практическое применение в деятельности: ОАО «Авиакомпания «Сибирь» (акт о внедрении от 05.04.05 № 42), ООО «Авиакомпания «Энкор» (акт о внедрении от 10.04.05 № 12), ООО «Авиакомпания «Армавиа» (акт о внедрении от 12.04.05 № 5). Материалы исследования используются в учебном процессе Сибирского университета потребительской кооперации (акт о внедрении от 14.04.05 № 16-496) при подготовке и переподготовке экономистов и бухгалтеров.
Основные положения и выводы исследования обсуждались на международной научно-практической конференции «Торгово-экономические проблемы регионального бизнес-пространства» (г. Челябинск, 2004 г.), региональной научно-практической конференции «Проблемы бухгалтерского учета, налогообложения, аудита и экономического анализа в условиях реформирования российской экономики» (г. Красноярск, 2004 г.), ежегодных научных конференциях в Сибирском университете потребительской кооперации.
Публикации. По теме исследования автором опубликовано шесть работ общим объемом 8,9 п.л. (авторские 2,6 п.л.), в том числе учебное пособие (объемом 6,8 п.л., авторские 0,8 п.л.), пять научных статей объемом 2,1 п.л. (авторские 1,8 п.л.).
Объем и структура работы. Работа изложена на 150 страницах основного текста, состоит из введения, трех разделов, заключения, списка использованной литературы, включающего 158 наименований, содержит 31 таблицу, 4 рисунка, 22 приложения.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Савина, Анжелика Ивановна
Выводы по второй главе:
Методология антикризисного анализа длительное время развивалась в русле финансовой диагностики банкротства. Основные блоки финансового анализа (ликвидности, платежеспособность, кредитоспособность) сформировались к началу XX в. С этого периода методика оценки вероятного банкротства совершенствовалась в следующих направлениях:
- поиск наиболее адекватных индикаторов несостоятельности;
- разработка нормативов и пороговых значений основных критериев на основе развития статистики банкротств;
- оценка влияния значимых факторов на обобщающие показатели;
- прогнозирование возможного банкротства.
Обобщая исторический опыт оценки несостоятельности, можно сделать вывод, что его диагностика полностью сконцентрирована на исследовании финансового равновесия предприятия и риска его нарушения. Зарубежная школа прогнозирования банкротства развивается в направлении поиска наиболее надежных показателей - предвестников несостоятельности, совершенствования методики их расчета и оценки, улучшения статистического и вероятностного обоснования полученных результатов. Все эти направления актуальны для современной российской действительности с высокой предрасположенностью многих субъектов хозяйствования к банкротству.
Вместе с тем, в российской теории и практике антикризисного анализа появились новые перспективные акценты, не характерные для зарубежного опыта. К ним автор относит попытки осуществить углубленную фундаментальную диагностику банкротства [43], включить в орбиту анализа стратегические и маркетинговые оценки [98], расширить применение неформализованных подходов [34], использовать преимущества ситуационного анализа [70].
Несмотря на распространенность моделей Э. Альтмана в зарубежном менеджменте, их применение в отечественной практике не дает объективных результатов и нецелесообразно вследствие: определенной условности критериев (особенно по двухфакторной модели); отсутствия объективных рыночных оценок капитала, ненадежности оценок курсовой стоимости акций на неорганизованном рынке; неточности соотношений балансовой и рыночной стоимости активов предприятий; ориентации данных моделей на крупные компании; несоответствия весовых значений финансовых коэффициентов российским условиям.
Рассчитанные значения Z-счета не отражают истинного положения дел в организациях, прежде всего, из-за различного понимания используемых в Z-счете коэффициентов, специфики в оценке активов и пассивов. Речь должна идти не о механическом перенесении этих моделей в готовом виде на российскую почву, а о создании условий для реализации заложенных в них перспективных идей дискриминантного анализа.
Таким образом, методика, необходимая для оценки несостоятельности авиакомпаний, не может полностью основываться на общепринятых методических подходах к оценке финансовой устойчивости и диагностики банкротства. В своих дальнейших расчетах автор убедился в их неконструктивности.
Существующая отраслевая методика также имеет недостатки, обусловленные несовершенной системой показателей, непрозрачностью используемой модели банкротства, в которой не заложены факторы внешней среды.
Предлагаемая авторская методика более эффективна вследствие насыщения системы показателей новыми и более адекватными характеристиками, адаптации используемого метода для получения интегральной оценки за счет применения теории нечетких множеств, внедрения экспертной диагностики, учета влияния внешних факторов, внутреннего нормирования показателей несостоятельности, что обеспечивает достаточную точность и полезность получаемой аналитической информации для принятия управленческих решений.
3. РЕАЛИЗАЦИЯ МЕТОДИКИ АНАЛИЗА НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТИ АВИАКОМПАНИИ
3.1. Результаты апробации отраслевой методики и формирование профессионального суиедения
Для ситуации несостоятельности характерна неопределенность. В анализе несостоятельности необходимо формирование профессионального суждения как значимого инструмента. Профессиональное суждение (professional judgement) - это мнение, заключение определенного лица, являющееся основанием для принятия им решения в условиях неопределенности. Рассмотрим традиционные методики анализа несостоятельности и преимущества методического подхода автора на материалах ОАО «Авиакомпания «Сибирь».
Применительно к бухгалтерской отчетности неопределенность может быть связана с отсутствием однозначных требований и правил в МСФО, неясностью всех деталей свершившегося факта хозяйственной жизни, несоответствием правовой формы факта хозяйственной жизни его экономическому содержанию, отсутствием расшифровок и разъяснений в пояснительной записке к бухгалтерскому отчету, формальным подходом к составлению учетной политики, недостаточной квалификацией бухгалтерского аппарата и т.п.
В этой ситуации бухгалтер-аналитик должен определить порядок своих действий: как идентифицировать ситуацию, оценить влияние факторов, признать в отчетности объект и т.д. При выработке профессионального суждения в отношении применения методик анализа несостоятельности необходимо руководствоваться допущением непрерывности деятельности и аргументацией принципов подготовки и представления финансовой отчетности (в частности, требованием осмотрительности), соответствующими стандартами (раздел 1).
Оно базируется на знаниях, опыте и квалификации аналитика, доступной ему в данной момент информации, а иногда и заключении независимого эксперта.
По нашему мнению, профессиональное суждение аналитика — это его профессиональное мнение или позиция о конкретной хозяйственной ситуации (о содержании конкретной бухгалтерской отчетности), полезное как для ее интерпретации, так и для принятия действенных управленческих решений и исходящее из приоритета содержания над формой.
Следуя логики исследования, вначале необходимо ознакомиться с общей финансово-экономической ситуацией и бухгалтерской отчетностью ОАО «Авиакомпания «Сибирь».
В связи с этим необходимо изучить преимущества, недостатки, возможности и угрозы в деятельности компании, что позволяет более четко позиционировать предприятие среди других на данном сегменте рынка, сформировать основы для углубленной проработки профессионального суждения в отношении его действительного финансово-экономического состояния и аналитических качеств применяемых методик. Для этого используется методика первичного SWOT-aнaлизa (рис. 3.1) как одного из распространенных подходов стратегического анализа.
Результаты этого анализа выявили, наряду с другими негативными факторами, достаточно острую информационную проблему для ОАО «Авиакомпания «Сибирь», что подчеркивает актуальность рассматриваемой темы.
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208. Внереализационные доходы Внереализационные доходыв т.ч. Доходы прошлых лет1. Курсовая разницасписание кредиторской задолженности и резерва по сомнительной задолженности
209. Внереализационные расходы Внереализационные расходыв т.ч. Расходы прошлых лет1. Курсовая разница
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215. Чистая прибыль (убыток) отчетного периода Чистая прибыль (убыток) отчетного периода1. Справочно:1. Уровень инфляции, %
216. Индекс авиационной безопасности (число угроз террористических актов за текущий год, отнесенное к минимальному уровню)1. Доля рынка, %
217. Сумма пассажирокилометров, тыс.пасс/кмсогласно Методике ФСФО России)
218. Показатели Порядок расчета1 21. Общие показатели
219. Среднемесячная выручка (К1) К1=Валовая выручка по оплате/Продолжительность отчетного периода в месяцах
220. Доля денежных средств в выручке (К2) К2=Денежные средства в выручке/Валовая выручка по оплате
221. Среднесписочная численность работников (КЗ) КЗ по статистической отчетности
222. Показатели платежеспособности и финансовой устойчивости
223. Степень платежеспособности общая (К4) К4=(стр.590 + стр.690) ф.№1/ К1
224. Коэффициент задолженности по кредитам и займам (К5) К5=(стр.590 + стр.610) ф.№1/ К1
225. Коэффициент задолженности другим организациям (Кб) К6=(стр.621 + стр.622 + стр.623 + стр.627 + стр.628) ф.№1/К1
226. Коэффициент задолженности фискальной системе (К7) К7=(стр.625 + стр.626) ф. №1/ К1
227. Коэффициент внутреннего долга (К8) К8=(стр.624 + стр.630 + стр.640 + стр.650 + стр.660) ф. №1/ К1
228. Степень платежеспособности по текущим обязательствам (К9) К9=стр.690 ф.№1/К1
229. Коэффициент покрытия текущих обязательств оборотными активами (К 10) К10=стр.290/ стр.690 ф. №1
230. Собственный капитал в обороте (К11) К11 =(стр.490 стр. 190) ф.№ 1
231. Доля собственного капитала в оборотных средствах (К 12) К12=(стр.490 стр.190)/ стр.290 ф.№1
232. Ю.Коэффициент автономии (финансовой независимости) (К 13) К13=стр.490/(стр 190 + стр.290) ф.№1
233. Показатели деловой активности и рентабельности
234. Коэффициент обеспеченности оборотными средствами (К 14) К14=стр.290 ф.№1/ К1
235. Коэффициент оборотных средств в производстве (К 15) К15=(стр.210 + стр.220 -стр.215) ф.№ 1 / К1
236. Коэффициент оборотных средств в расчетах (К 16) К16=(стр.290 стр.210 - стр.220 + стр.215) ф.№1/ К1
237. Рентабельность оборотного капитала (К 17) К17=стр. 160 ф.№2/ стр.290 ф.№11 2
238. Рентабельность продаж (К 18) К18=стр.050 ф.№2/ стр.010 ф.№2
239. Среднемесячная выработка на одного работника (К 19) К19= К1 / КЗ
240. Показатели эффективности использования внеоборотного капитала и инвестиционной активности
241. Эффективность использования внеоборотного капитала (фондоотдача) (К20) К20=К1 / стр.190 ф.№1
242. Коэффициент инвестиционной активности (К21) К21=(стр.130 + стр.135 + стр.140)/ стр.190 ф.№1
243. Показатели исполнения обязательств перед бюджетом и государственными внебюджетными фондами
244. Коэффициенты исполнения текущих обязательств перед бюджетами соответствующих уровней (К22-К24) Ю=Налоги уплаченные/ Налоги начисленные, где 1= 22, 23, 24
245. Коэффициенты исполнения текущих обязательств перед государственными внебюджетными фондами (К25) К25=Взносы уплаченные/ Взносы начисленные
246. Показатели и критерии оценки финансово-экономического состояния организации гражданской авиациип/п Показатели1 2
247. Показатели оценки и анализа финансово-экономического состояния организации гражданской авиации
248. Коэффициент быстрой ликвидности
249. Коэффициент текущей ликвидности
250. Коэффициент текущей ликвидности определенный без учета пророченной (>3х месяцев) дебиторской задолженности
251. Чистый денежный поток, годовой
252. Коэффициент восстановления (утраты) платежеспособности
253. Показатели финансовой устойчивости
254. Чистый собственный капитал
255. Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами
256. Коэффициент обеспеченности собственными и долгосрочными заемными оборотными средствами
257. Уровень обеспеченности оборотным капиталом, месяцы
258. Коэффициент соотношения заемных и собственных средств
259. Показатели деловой активности
260. Уровень задолженности по выплате заработной платы, месяцы
261. Уровень задолженности по платежам в бюджет и внебюджетные фонды, месяцы
262. Период погашения дебиторской задолженности, дни
263. Период погашения кредиторской задолженности, дни
264. Период оборачиваемости запасов, месяцы
265. Период оборачиваемости средств в расчетах, месяцы17. Чистый оборотный капитал
266. Коэффициент отношения чистого оборотного капитала к общим активам1. Показатели рентабельности
267. Рентабельность активов (по балансовой прибыли), %
268. Рентабельность активов (по нераспределенной прибыли), %
269. Рентабельность собственного капитала (по балансовой прибыли), %
270. Рентабельность собственного капитала (по нераспределенной прибыли), %
271. Рентабельность (убыточность) продаж (по балансовой прибыли), %
272. Рентабельность (убыточность) продаж (по нераспределенной прибыли), %
273. Рентабельность финансовых вложений, %
274. Общая доходность (убыточность) продаж, %1 224. Стоимость чистых активов1.. Критерии финансово-экономического состояния организации гражданской авиации
275. А. Показатели, используемые при расчете критериев финансово-экономического состояния1. Чистый оборотный капитал
276. Чистый собственный капитал
277. Собственные источники формирования оборотных средств
278. Собственные и долгосрочные заемные источники формирования оборотных средств
279. Показатель наличия (+) или недостаточности (-) финансовых ресурсов
280. Чистый денежный поток за полугодие
281. Б. Критерии финансово-экономического состояния организации гражданской авиации
282. Уровень наличия (+) или дефицита (-) финансовых ресурсов
283. Уровень задолженности перед бюджетом и внебюджетными фондами
284. Методики прогнозирования банкротства, рассмотренныев исследовании
285. Методики прогнозирования банкростваоценка вероятности банкроства корпорацииоценка вероятности банкроства компаний, акции которых не котируются на бирже1. Модель Тафлера и Тишоу1. Модель Лиса1. Модель Давыдова-Беликова
286. Отраслевая методика, разработанная НМЦ "Аэропрогресс"
287. Методика анализа несостоятельности авиакомпании на основе нечетких множеств
288. Наименование показателя Код строки 2000 г. 2001 г. 2002 г. 2003 г.1 2 3 4 5 6
289. Доходы и расходы по обычным видам деятельности
290. Валовая прибыль: 300 96 596 396 341 1 249 987 1 780 740от авиаперевозок 301 28 339 217 828 1 230 540 1 754 382от прочих видов деятельности 302 68 257 178 513 19 447 26 358
291. Коммерческие расходы: 400 -165 454 -263 299 -501 332 -590 858- Переменные Затраты 401 -165 454 -263 299 -501 332 -590 858- Постоянные расходы 402 0 0 0 0
292. Управленческие расходы 500 0 0 0 0
293. Маржинальный доход (строки (100 + 211 + 221 + 401) 600 764 397 1 598 475 3 025 588 3 984 629
294. Прибыль (убыток) от продаж (строки (300 + 400) 700 -68 858 133 042 748 655 1 189 8821.. Прочие доходы и расходы
295. Проценты к получению 810 75 119 5899 663
296. Проценты к уплате 820 -8 712 -27 228 -325 087 -521 667
297. Доходы от участия в других организациях
298. Внереализационные доходы 930 87 785 55 725 111 180 231 689в т.ч. Доходы прошлых лет 931 10445 0 22846
299. Курсовая разница 932 77282 48951 96024 167689
300. Списание кредиторской задолженности и резерва по сомнительной задолженности 933 18 98 589 9252
301. Внереализационные расходы 940 -151 631 -186 084 -867 704 -687 108в т.ч. Расходы прошлых лет 941 -5452 -19978 -553014 -458888
302. Курсовая разница 942 -78996 -115940 -106887 -117718
303. Списание дебиторской задолженности и резерва по сомнительной задолженности 943 -201 -1268 -8297 0
304. Прибыль (убыток) до налогообложения 1000 -21 688 -13 530 19 540 21 713
305. Отложенные налоговые активы 2100 23 836
306. Отложенные налоговые обязательства 2200 -21 837
307. Налог на прибыль и иные аналогичные обязательные платежи 2300 -7 379 -14 665 -7 651 5 055
308. Прибыль (убыток) от обычной деятельности 3000 -29 067 -28 195 11 889 28 7671.. Чрезвычайные доходы и расходы
309. Чрезвычайные доходы 4100 120 6000
310. Чрезвычайные расходы 4200 -28048 -2698
311. Чистая прибыль (нераспределенная прибыль (убыток) отчетного года 5000 -29 067 -56 123 15 191 28 7671. Справочно:
312. Уровень инфляции, % 20,2 18,6 15,1 13
313. Индекс авиационной безопасности (число угроз террористических актов за текущий год, отнесенное к минимальному уровню) 1,378 1,533 1,422 1,556
314. Доля рынка, % 4,93 8,94 11,85 13,00
315. Сумма пассажирокилометров, тыс. пасс/км 2 635 471 4 352 048 7 664 817 9 247 640о s о1. H соsa Р1. SC1. Я со о о оHо m н соta1. CT11. Я О о Hs
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