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ВСТУП

Актуальність теми. Водогосподарсько-меліоративний комплекс є одним з найбільш потужних сегментів господарювання як в України, так і в Херсонській області. Він представлений значною кількістю водогосподарських і меліоративних об'єктів, які призначені для задоволення потреб населення і галузей економіки якісною водою, створення оптимальних умов для вирощування сільськогосподарських культур та раціонального використання меліорованих земель в контексті продовольчої безпеки України. Однак еколого-меліоративний стан зрошуваних сільськогосподарських земель останнім часом погіршився за рахунок їх нераціонального використання, технічного старіння водогосподарських об'єктів, меліоративних систем і мереж, зменшення обсягів відновлювальних робіт, у тому числі з реконструкції об'єктів і систем. Подальше використання меліорованих земель та об'єктів водогосподарсько-меліоративного комплексу створює загрозу виникнення еколого-економічних, технологічних, організаційних та погодно-кліматичних ризиків. Одним із еколого-економічних інструментів зниження імовірності виникнення ризиків та зменшення економічних і екологічних втрат при їх настанні є екологічне страхування.
Питання екологічного страхування  економіко-екологічних та природно-техногенних ризиків, які виникають внаслідок аварії на об'єктах підвищеної небезпеки, екологічних ризиків при перевезенні небезпечних вантажів, погодних ризиків при вирощуванні сільськогосподарських культур на меліорованих землях досліджувалися багатьма вітчизняними і зарубіжними вченими. Зокрема, вагомий внесок в розвиток економіки природокористування на меліорованих землях та окремі питання теоретичного обґрунтування і запровадження в систему господарської діяльності екологічного страхування ризиків внесли вітчизняні вчені: В. Благодатний, О. Віленчук, Т. Галушкіна, В. Голян, Л. Грановська, Б. Данилишин, Г. Жуйков, Н. Ковшун, О. Козьменко, Ю. Красовська, С. Круглякова, В. Трегобчук, І. Сааджан, С. Харічков, М. Хвесик та інші вчені. Однак питання екологічного страхування водогосподарської діяльності на меліорованих землях є недостатньо дослідженими і потребують удосконалення як на законодавчо-нормативному, методологічному та методичному рівнях, так і в системі удосконалення відповідних механізмів та інструментів щодо запровадження екологічного страхування ризиків водогосподарської діяльності на меліорованих землях. 

Важливість та загальнодержавне значення цієї проблеми обумовили вибір теми дисертаційної роботи, визначили мету, завдання, структуру та зміст наукового дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота безпосередньо пов'язана з тематикою наукових досліджень Херсонського державного аграрного університету, зокрема з темами: «Еколого-економічні та організаційні механізми регулювання природокористування на зрошуваних ландшафтах Південного регіону України» (номер держ. реєстрації 0109U002803, 2009р.), Державного агентства водних ресурсів України: "Розробка Методики нормування чисельності працівників водогосподарських експлуатаційних організацій, які належать до сфери управління Держводгоспу" (номер держ. реєстрації 0710U005873, 2010 р.) та "Розробка наукових засад удосконалення структури експлуатаційних водогосподарських організацій" (номер держ. реєстрації 0111U008634, 2011р.), які виконувалися у рамках Закону України «Про Загальнодержавну програму розвитку водного господарства України», затвердженого 17.01.2002 р. за № 2988-111.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є теоретико-методичне обґрунтування та розробка організаційно-економічного механізму запровадження екологічного страхування ризиків водогосподарської діяльності на меліорованих землях як підґрунтя для забезпечення екологічної, економічної та продовольчої безпеки регіону. 
Для досягнення поставленої мети вирішувалися такі завдання:

· обґрунтувати доцільність та передумови розвитку екологічного страхування в контексті екологічної, економічної та продовольчої безпеки;

· проаналізувати існуючий зарубіжний досвід та визначити значущість системи екологічного страхування ризиків водогосподарської діяльності для забезпечення економічної й продовольчої безпеки та збереження довкілля;

· удосконалити понятійно-категорійний апарат в межах визначення «екологічне страхування водогосподарської діяльності на меліорованих землях»;

· обґрунтувати алгоритм ідентифікації еколого-економічних ризиків господарської діяльності на меліорованих землях;

· оцінити значення екологічного аудиту в системі водогосподарської діяльності для запровадження екологічного страхування;

·  виконати ретроспективний аналіз розвитку водогосподарського меліоративного комплексу Херсонської області;

· проаналізувати існуючу законодавчо-нормативну базу щодо запровадження системи екологічного страхування та розробити пропозиції щодо її удосконалення з урахуванням особливостей водогосподарсько-меліоративної діяльності;

· розробити методичний підхід щодо запровадження екологічного страхування ризиків в систему водогосподарсько-меліоративного комплексу;

· обґрунтувати та розробити організаційно-економічний механізм запровадження системи екологічного страхування ризиків водогосподарської діяльності на меліорованих землях.

Об’єктом дослідження  - процес розробки і запровадження системи екологічного страхування ризиків водогосподарської діяльності на меліорованих землях в контексті забезпечення екологічної, економічної та продовольчої безпеки.

Предмет дослідження – є теоретико-методичні підходи, законодавчо-прикладні аспекти та організаційно-економічний механізм формування та запровадження системи екологічного страхування ризиків водогосподарської діяльності як складової раціонального природокористування та охорони навколишнього природного середовища. 

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження склали класичні положення сучасної економічної теорії, економіки природокористування, регіональної економіки та економіки водного господарства, теорії управління; численні наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених з питань, пов’язаних із сутністю обраної проблеми. У процесі дослідження використано загальнонаукові методи дослідження, такі як: діалектика наукового пізнання, формалізація економічних процесів і явищ через аналіз відповідних економічних категорій, а також спеціальні методи: системного аналізу (для визначення факторів впливу на стан водогосподарських об’єктів і меліорованих земель); системного підходу (для обґрунтування і класифікації видів ризиків, які виникають в процесі водогосподарської діяльності на меліорованих землях); статистичний (для оцінки сучасного стану водогосподарсько-меліоративного комплексу та екологічного стану меліорованих земель, розрахунку суми страхової виплати); монографічний (для вивчення та теоретичного узагальнення наукових досліджень у сфері економіки природокористування на меліорованих землях та процедури екологічного страхування); історичний (для аналізу історичних аспектів запровадження екологічного страхування в зарубіжних країнах та розвитку водогосподарської діяльності на меліорованих землях); синергетичний (при виявленні взаємозв’язку між факторами виникнення екологічних, економічних і погодних ризиків та їх впливу на ефективність водогосподарської діяльності); системно-структурний (для обґрунтування і розробки моделі та еколого-економічного механізму запровадження екологічного страхування); економіко-математичний (в ході розрахунків складових системи екологічного страхування).

Інформаційною базою дослідження є законодавчо-нормативні акти Верховної Ради та Кабінету Міністрів України, звітні матеріали Державної служби статистики України, Міністерства екології та природних ресурсів України, Міністерства надзвичайних ситуацій України, Державного агентства водних ресурсів України, нормативні документи міністерств та відомств, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених, авторські напрацювання, які виконані у процесі наукових досліджень.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному: 
 вперше:
· розроблено теоретико-методичний підхід до формування організаційно-економічного механізму щодо запровадження екологічного страхування ризиків водогосподарської діяльності на меліорованих землях, з урахуванням особливостей розвитку та функціонування водогосподарсько-меліоративного комплексу, використання меліорованих земель з метою гарантії екологічної і продовольчої безпеки та економічної ефективності водогосподарської діяльності;

удосконалено:

· понятійно-категорійний апарат в межах визначення «екологічне страхування водогосподарської діяльності на меліорованих землях», який на відміну від існуючого враховує особливості функціонування водогосподарсько-меліоративних об’єктів та господарської діяльності на меліорованих землях;

· наукові підходи щодо розробки алгоритму ідентифікації еколого-економічних ризиків господарської діяльності на меліорованих землях, який включає визначення джерел  виникнення ризиків та їх ідентифікацію при використанні водогосподарсько-меліоративних об’єктів та господарській діяльності на меліорованих землях, обґрунтування системи формування та процедуру запровадження екологічного страхування у водогосподарсько-меліоративний комплекс;

·  існуючу законодавчо-нормативну базу щодо запровадження системи екологічного страхування, яка на відміну від існуючої, враховує міжнародно визнану систему екологічного страхування та особливості водогосподарсько-меліоративної діяльності;

· методичний підхід щодо запровадження екологічного страхування ризиків при експлуатації водогосподарських об’єктів та гідротехнічних споруд різних класів небезпек, а також погодних ризиків господарської діяльності на меліорованих землях; 

дістало  подальшого розвитку:

· застосування екологічного аудиту в системі водогосподарської діяльності як передумови для запровадження екологічного страхування, здійснення якого дозволить визначити та обґрунтувати чинники виникнення різних груп ризиків у водогосподарсько-меліоративному комплексі;

·  узагальнення існуючих методів оцінки еколого-економічних ризиків водогосподарської діяльності на меліорованих землях як при використанні об’єктів і споруд, так і меліорованих земель;

· проведення ретроспективного аналізу розвитку водогосподарсько-меліоративного комплексу Херсонської області в умовах ринкових трансформацій та оптимізаційних процесів в Україні;

· обґрунтування напрямів удосконалення організаційної структури управління водогосподарсько-меліоративним комплексом з урахуванням системи екологічного страхування та створення екологічних фондів для компенсації і попередження втрат при виникненні ризиків водогосподарської діяльності на меліорованих землях в контексті реалізації екологічної політики як складової національної безпеки України.

Практичне значення одержаних результатів. Практична цінність результатів наукових досліджень полягає у розробці конкретних напрямів впровадження екологічного страхування у водогосподарську діяльність на меліорованих землях, обґрунтуванні методик запровадження цього процесу та розрахунку страхових ставок в залежності від виду сільськогосподарської культури, яка вирощується на меліорованих землях. Запропоновані конкретні напрями удосконалення структури управління водогосподарсько-меліоративним комплексом на різних ієрархічних рівнях. Матеріали наукових досліджень використовувалися в діяльності страхової компанії «Альфа-Гарант» (довідка № 025 від 14.09.2011 р.); Науково-виробничої фірми «Дріада» (довідка № 87 від 14.10.2011 р.).

Окремі теоретичні положення впровадженні у навчальний процес Херсонського державного агарного університету при викладанні навчальних дисциплін «Економіка природокористування», «Екологічний менеджмент і аудит», «Менеджмент водного господарства» (довідка № 67-05/10 від 21.10.2011 р.).          

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною, завершеною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до розв'язання наукового завдання – обґрунтування системи екологічного страхування ризиків водогосподарської діяльності на меліорованих землях. Наукові положення, висновки та рекомендації, що виносяться на захист, одержані автором особисто. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані лише ті ідеї та положення, які є результатом власних досліджень здобувача.

Апробація одержаних результатів. Основні наукові положення та практичні результати дисертаційного дослідження доповідалися, обговорювалися на 10 наукових і науково-практичних конференціях, зокрема, на: ХІ-а Всеукраїнській науковій конференції «Екологічний менеджмент у загальній системі управління» (м. Суми, 21-22 квітня 2009 р.), Всеукраїнській науковій конференції «Природокористування на меліорованих ландшафтах» (м. Херсон, 31 березня 2009 р.), Міжнародній науково - практичній конференції «Актуальні проблеми та перспективи розвитку водного господарства і меліорації земель» (м. Херсон, 26-29 серпня 2009 р.), Міжнародній науково - практичній конференції "Еколого-збалансоване управління меліорованими ландшафтами" (м. Херсон, 22-23 квітня 2010 р.), Міжнародній науково - практичній конференції «Сучасний стан та проблеми розвитку сільськогосподарських меліорацій» (м. Дніпропетровськ, 20-30 листопада 2010р.); Міжнародній науково - практичній конференції «Актуальні проблеми розвитку регіональних АПК» (м. Луцьк, 26-27 травня 2011р.), Всеукраїнській міжвузівській науково - практичній конференції «Актуальні проблеми теорії і практики менеджменту в умовах трансформації економіки» (м. Рівне, 7-8 квітня 2011 р.), Міжнародній науково - практичній конференції "Сучасні проблеми водогосподарсько-меліоративного комплексу та шляхи їх вирішення" (м. Херсон, 28-29 квітня 2011 р.), Міжнародній науково - практичній конференції "Інтегроване управління меліорованими ландшафтами" (м. Херсон, 24-27 серпня 2011 р.), Міжнародному екологічному форумі "Зелена економіка. Зелені технології. Зелені інвестиції." (м. Одеса, 6-7 жовтня 2011 р.). 
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 20 наукових праць. Загальним обсягом 4,05 друк. арк., у тому числі 3, 78 друк. арк., належать особисто автору, з них 1 колективна монографія, 6 статей у наукових фахових виданнях, 1 - в інших виданнях, 12 – у матеріалах наукових конференцій різного рівня.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи становить 207 сторінок, в тому числі основного тексту – 176 сторінок. Дисертація містить 23 таблиці та 14 рисунків. Список використаних джерел із 220 найменувань викладено на 22 сторінках та 9 додатків.

ВИСНОВКИ

В дисертації розроблено теоретико-методичний підхід до формування організаційно-економічного механізму щодо запровадження екологічного страхування ризиків водогосподарської діяльності на меліорованих земель. В результаті наукових досліджень отримані науково-практичні результати:

1. На основі проведених наукових досліджень встановлено, що екологічне страхування ризиків в системі водогосподарсько-виробничого комплексу будь якої країни сприяє зниженню антропогенного і техногенного навантаження на навколишнє природне середовище, сприяє забезпеченню екологічної і продовольчої безпеки.

2. Розвиток і функціонування водогосподарсько-меліоративного комплексу України відбувається в період ринкових трансформацій і не знижує загрози виникнення ризиків при використанні водогосподарських об’єктів, гідротехнічних споруд, меліоративних систем та господарській діяльності на меліорованих землях. 

3. Автором дослідження удосконалено поняття екологічне страхування ризиків при використанні водогосподарсько-меліоративних об’єктів як страхування цивільної відповідальності власників водогосподарсько-меліоративних об’єктів (стра​хувальників) за шкоду, завдану інтересам третіх осіб внас​лідок виникнення природних і техногенних небезпек, що створюють економічні, соціальні  та екологічні збитки. Екологічне страхування господарської діяльності на меліорованих землях, автор дослідження трактує як страхування господарської діяльності на меліорованих землях від імовірних погодних, екологічних, економічних, організаційних та техногенних ризиків, що створюють економічні збитки.
4. Виходячи з дослідження особливостей функціонування водогосподарсько-меліоративного комплексу дисертантом обґрунтовано концептуальні принципи, які є методологічною базою для розробки теоретичного підходу ідентифікації ризиків в системі водогосподарської діяльності на меліорованих землях та алгоритму запровадження системи екологічного страхування при водогосподарській діяльності на меліорованих землях. Алгоритм включає: створення бази даних про об’єкт ризику; ідентифікацію джерел виникнення ризиків; ідентифікацію ризиків; кількісну оцінка втрат при настанні ризику для навколишнього природного середовища та населення.
5. На основі ретроспективного аналізу встановлено, що стан водогосподарсько-меліоративного комплексу Херсонської області не забезпечує  раціональне використання природних ресурсів та перехід на шлях до сталого розвитку регіону, оскільки відмічається погіршення екологічного стану меліорованих земель, зменшуються обсяги фінансування на відновлювальні та ремонтні роботи на водогосподарських об’єктах і гідротехнічних спорудах, недостатньо ефективно завершується земельна реформа, в тому числі і на меліорованих землях. Виходячи з цього, дисертант вважає за необхідне проведення екологічного аудиту водогосподарських об’єктів і меліорованих земель як передумови запровадження системи екологічного страхування.

6. Дисертаційними дослідженнями доведено, що існуюче законодавчо-нормативне забезпечення системи екологічного страхування не сприяє його запровадженню в будь-яку галузь економіки, в тому числі і у водогосподарську. Для створення належних умов ефективного функціонування системи екологічного страхування автор дослідження пропонує внести доповнення в Проект Закону України «Про екологічне страхування» шляхом удосконалення понятійно-категорійного апарату, включення методики визначення об’єкту та суб’єкту екологічного страхування, класифікації страхових випадків як при експлуатації водогосподарсько-меліоративних об’єктів, так і при господарській діяльності на меліорованих землях, методики визначення страхової суми, страхового тарифу, страхового платежу, розміру збитку, страхової виплати, коефіцієнту підвищеного ризику, доплати до страхової виплати та загальної суми страхової виплати. 

7. Здобувачем розроблено методичний підхід щодо екологічного страхування ризиків при функціонуванні об’єктів водогосподарсько-меліоративного комплексу, який передбачає етапи: удосконалення понятійно-категорійного апарату; визначення об’єкту страхування; обґрунтування страхових випадків в процесі експлуатації гідротехнічних споруд; обґрунтування розміру франшизи при виникненні еколого-економічних збитків в процесі функціонування та експлуатації гідротехнічних споруд; розрахунок розміру страхової премії, яка виплачується з одиниці страхової суми; обґрунтування системи виплати страхової премії та особливостей договірних відносин. 

8. Авторський методичний підхід до екологічного страхування ризиків господарської діяльності на меліорованих землях, який розроблено на основі досвіду зарубіжних країн, передбачає імовірність виникнення екологічних та погодно-кліматичних ризиків для основних сільськогосподарських культур, які вирощуються в умовах зрошення Херсонської області, обґрунтовано схему формування складових системи екологічного страхування, формування екологічних фондів та обґрунтування їх функцій (заощаджувальна, розподільча, попереджувальна, гарантійна) в загальнодержавній екологічній політиці країни.

 9. На основі авторського методичного підходу щодо екологічного страхування ризиків водогосподарської діяльності на меліорованих землях розраховано показники системи екологічного страхування (страхова сума, страховий тариф, страховий платіж, збиток, страхова виплата у відсотках від збитку, коефіцієнт підвищеного ризику, доплата до страхової виплати, загальна сума страхової виплати) при настанні погодних ризиків у ТОВ Науково-виробнича фірма «Дріада» Генічеського району Херсонської області при сільськогосподарському виробництві у 2011 р. За результатами розрахунку, при вирощуванні озимої пшениці, страхова сума складала 42100,0 грн., сума страхової виплати - 877,34 грн.; ячменю озимого відповідно 34880,0 грн. і 2171,15 грн., томатів 632570,0 грн. і 231507 грн. При вирощуванні кукурудзи на зерно, сої та соняшнику на зерно не виникало економічних збитків із-за відсутності погодних ризиків у розрахунковому році.
10. Розроблено організаційно-економічний механізм щодо запровадження системи екологічного страхування ризиків водогосподарської діяльності на меліорованих землях шляхом формування системи екологічного страхування, складовими якої є: процедура визначення водогосподарських об’єктів і земель, які входять до страхового поля страховика; розрахунок економічного збитку, що завдається навколишньому природному середовищу у випадку виникнення ризиків; розрахунок страхової суми та суми страхового відшкодування при настанні страхової події в процесі водогосподарської діяльності; визначення показників фінансових операцій при запровадженні екологічного страхування з боку страховика і страхувальника; прогнозування імовірності аварій на об’єктах водогосподарської діяльності; розрахунок ставки страхових премій для кожного об’єкта за видами ризику; удосконалення законодавчо-нормативного забезпечення як підґрунтя для формування та запровадження системи екологічного страхування; науково-обгрунтовані методичні підходи щодо екологічного страхування ризиків використання водогосподарсько-меліоративних об’єктів та господарювання на меліорованих землях; удосконалення організаційної структури управління водогосподарсько-меліоративним комплексом; розробка схеми формування страхових фондів при обов’язковому екологічному страхуванні та добровільному екологічному страхуванні водогосподарської діяльності.
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