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Становлення та розвиток міжнародних відносин, трансформаційні процеси в економіці держави, проникнення іноземних суб’єктів господарювання на внутрішній ринок, спонукають державу та вітчизняні підприємства до пошуку нових шляхів розвитку та збереження конкурентних позицій не лише у національних масштабах, а й в світових. Загострення продовольчої безпеки, неминуче висуває на чільне місце питання розвитку агропромислового комплексу та створення конкурентних переваг сільськогосподарських підприємств.

В умовах стрімкого розвитку науки та техніки вагому роль у забезпечені ефективності діяльності підприємств та розбудови національної економіки у цілому, зокрема АПК, відграє персонал. Тому розвиток персоналу, як базис досягнення бажаного рівня конкурентоспроможності, дозволить створити умови для запровадження та подальшого використання сучасних техніко – технологічних досягнень.

Актуальність теми. Розширене відтворення кваліфікованої робочої сили та підвищення її конкурентоспроможності, розвиток трудового потенціалу визначені основною метою Загальнодержавної цільової соціальної програми збереження і розвитку трудового потенціалу на період до 2017 р. Проблема професійного зростання  надзвичайно актуальна для сільського господарства, де  зайнято понад  3 млн осіб і частка якого у структурі ВВП становить  8,2 %. Проте рівень розвитку працівників підприємств недостатній для ефективного ведення економіки в умовах ринкових відносин та інтеграції у світовий економічний простір. У 2012 р. частка персоналу із неповною вищою освітою у сільськогосподарських підприємствах України становила лише 13 % облікової чисельності штатних працівників, відповідно з повною  освітою - у межах 10 %. Для порівняння аналогічні показники в промисловості становили  відповідно 23,1 і 21,7%, а в будівництві – 18,1 і 24,7%. Найпроблемнішим кадровим питанням досліджуваної Київської області є професійний рівень керівників і спеціалістів, де повну освіту мають лише половина з них. 
Проблемний стан із кадрами склався і в одній із промислово та аграрно розвинених адміністративних областей – Київській. У 2010 р. тільки кожний п’ятий працівник тут мав  вищу освіту,  а кожний восьмий керівник і спеціаліст взагалі без вищої освіти. Це негативно позначається на конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств, їх діловій репутації як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках. У 2010 р. за Глобальним індексом конкурентоспроможності Україна посіла лише 89 місце, а субіндекс «середня, вища та професійна освіта» перемістився із сфери конкурентних переваг у площину можливих ризиків.

Про актуальність і теоретико-практичну значимість проблем розвитку трудового потенціалу сільськогосподарських підприємств свідчить велика кількість наукових досліджень і публікацій вітчизняних та зарубіжних учених-економістів. Ці проблеми знайшли своє відображення у працях науковців, що приділяли значну увагу питанням розвитку аграрного сектору економіки: В. Андрійчука, С. Володіна, О. Бородіної, О. Бугуцького,                   П. Гайдуцького, М. Гладія, Є. Імаса, Г. Калетніка, П. Канінського,                         І. Кириленка, М. Коденської, М. Кропивка, Г. Купалової, Ю. Лузана,                     М. Маліка, В. Месель-Веселяка, Г. Підлісецького,  В. Рябоконя, П. Саблука,                    В. Ситника, М. Федорова, О. Шпикуляка, О. Шпичака, А. Юданова,                     В. Юрчишина, С. Юшина. Проблемам конкурентоспроможності та розвитку персоналу, в т.ч. сільськогосподарських підприємств, присвячені наукові праці таких дослідників:   В. Арутюнова, Т. Базарова, Т. Білоруса,                         С. Валітова, О. Величко, П. Валуєва,  А. Градова, О. Грішнової, В. Данюка, В. Дієсперова, О. Єгоршина, І. Зінов’єва, Н. Кротової, А. Кулешової,                   Є. Моргунова, М. Мурашко, Ю. Одєгова, В. Храмова, А. Чикуркової. 

Однак питання розвитку персоналу сільськогосподарських підприємств у сучасних умовах загострення конкурентної боротьби  в контексті збереження й підвищення конкурентоспроможності господарюючих суб’єктів вивчені недостатньо. Це стосується висвітлення соціально-економічної сутності, видів і принципів, розробки єдиних методологічних підходів до вивчення розвитку персоналу як передумови забезпечення конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств, створення належного інформаційно-правового забезпечення та методики стимулювання поліпшення професійного рівня працівників агросфери. Зазначене вище зумовило актуальність і необхідність дослідження теоретично та практично значимих питань розвитку персоналу й обґрунтування його впливу на конкурентоспроможність сільськогосподарських підприємств, що є нагальною вимогою сьогодення.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Білоцерківського національного аграрного університету на 2009–2014 рр. за темою «Розробка механізму підвищення конкурентоспроможності продукції агросфери»  (номер державної реєстрації 0109U003121). Внесок автора у виконання науково-дослідних робіт полягає в обґрунтуванні теоретико-практичних засад дослідження впливу розвитку персоналу в частині його еколого-виробничої та еколого-правової компетентності на рівень конкурентоспроможності сільськогосподарської продукції.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка нових та удосконалення існуючих теоретико-методичних засад і формування практичних рекомендацій щодо розвитку персоналу як важливої умови підвищення конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств у контексті їх інтеграції у світовий економічний простір. 

Реалізація поставленої мети зумовила постановку та розв’язання наступних завдань:

·  систематизувати наукові  погляди й уточнити понятійний апарат у частині  трактування сутності  розвитку персоналу сільськогосподарських підприємств і класифікації його видів;
·  узагальнити  існуючі та розробити власні методичні підходи, сформувати систему показників для аналізу розвитку персоналу;
·  узагальнити теоретичні концепції визначення чинників розвитку персоналу підприємницьких структур;
·  виявити основні тенденції й оцінити рівень розвитку працівників сільськогосподарських підприємств;
·  виявити вплив розвитку персоналу на рівень конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств;
·  здійснити оцінку перспектив розвитку керівників і спеціалістів сільськогосподарських підприємств;
·  визначити пріоритетні напрями розвитку персоналу та активізації його ролі в підвищенні конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств.

Об’єктом дослідження є сукупність суспільних відносин, які виникають у зв’язку із розвитком персоналу і формування конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств.

Предметом дослідження є професійна підготовка, перепідготовка та підвищення кваліфікації керівників, спеціалістів, та інші заходи щодо розвитку персоналу сільськогосподарських підприємств Київської області.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження стали положення загальнонаукової та фундаментальної теорії пізнання досліджуваних явищ і процесів. Зокрема, для дослідження соціально-економічної сутності розвитку персоналу використані історичний, системний методи та метод термінологічного аналізу. Для розробки методичного підходу до інтегральної оцінки розвитку персоналу використано метод зведення, а для визначення коефіцієнтів вагомості показників – експертне оцінювання. Також використано методи: порівняння, індексний, відносних величин, рядів динаміки – для аналізу стану розвитку персоналу; монографічний – для узагальнення та вивчення досвіду окремих сільськогосподарських підприємств; групування – для визначення типових підприємств, районів; графічний – для наочного зображення статистичного матеріалу і схематичного зображення теоретичних і практичних положень дисертаційної роботи; кореляційно-регресійного аналізу  та екстраполяції – при факторному аналізі та прогнозуванні рівня розвитку персоналу і його конкурентоздатності. 

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та нормативно- правові акти України з питань конкуренції і професійно-кваліфікаційного рівня працівників; дані Державної служби статистики України та Головного управління статистики у Київській області; звітність сільськогосподарських підприємств області; ресурси інформаційної мережі Internet; матеріали міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференцій; результати досліджень вітчизняних і зарубіжних учених, періодичні та наукові видання. 

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційній роботі одержано результати, що у сукупності вирішують важливе наукове завдання розробки теоретико-методичних і практичних підходів щодо вдосконалення організації розвитку персоналу та посилення його впливу на забезпечення  конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств. Основні теоретико-практичні результати, що характеризують наукову новизну та власний внесок автора, полягають у розробці положень, що виносяться на захист, а саме:

вперше:

· розроблено методичні підходи щодо розрахунку інтегрального показника розвитку персоналу сільськогосподарських підприємств, який включає в себе не тільки сукупність якісних характеристик професійного рівня персоналу (освіта, перспективність, поліпрофесіоналізм), а й  витрати  на його розвиток (розмір та ефективність витрат), використання яких дозволить розробити  науково обґрунтований  прогноз і стратегію професійного росту працівників та приймати зважені управлінські рішення;  
  удосконалено:
·  організаційно-методичні засади інформаційного забезпечення моніторингу, аналізу та планування розвитку працівників шляхом запровадження Положення «Про розвиток персоналу сільськогосподарських підприємств», Паспорта розвитку персоналу підприємств, що сприятиме розробці й реалізації науково обґрунтованих планів, дієвих програм  підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації  працівників з урахуванням особливостей сільськогосподарського виробництва;
· методичний підхід  щодо матеріального стимулювання керівників кадрової служби за досягнуті результати з організації та забезпечення професійної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації персоналу за допомогою використання запропонованої оціночної  шкали рівня винагороди з урахуванням показників ефективності розвитку керівників і спеціалістів та індикаторів досягнення цілей.  Це дасть змогу активізувати діяльність суб’єктів господарювання щодо розвитку персоналу, підвищити їх конкурентоспроможність;
· виявлення та систематизація факторів, що впливають на формування, використання, розвиток персоналу сільськогосподарських підприємств на мікрорівні  (адаптація персоналу до виробничих змін, механізація праці, планування, прогнозування персоналу тощо) та макрорівні  (перепідготовка кадрів, пропозиція кваліфікованих працівників, забезпеченість соціальними закладами тощо) із наступним виокремленням стадій формування, розподілу, використання й розвитку персоналу. Це дозволяє оцінити фактори впливу й визначити особливості розвитку працівників, що має вагоме значення в  аналізі, прогнозуванні, розробці стратегії розвитку персоналу як складової місії підприємства;
дістали  подальший розвиток:
· трактування сутності поняття «розвиток персоналу» в контексті конкурентоспроможності підприємств, яке на відміну від наявних визначень передбачає крім програми підвищення кваліфікації працівників ще й комунікаційні, мотиваційні заходи, адаптацію до виробничих змін, виходячи із місії підприємства, що дозволить чітко визначити складові стратегії розвитку персоналу як передумови її успішної реалізації;

· методичні засади аналізу розвитку персоналу в частині деталізації його  видів згідно з розробленою  класифікацією  за такими ознаками: чисельність учасників; часовий період; стратегічна визначеність; форма здійснення; цільова спрямованість; періодичність; обумовленість, що полегшить розуміння економічної природи поняття «розвиток персоналу»;

· організаційно-методична блок-схема аналізу розвитку персоналу сільськогосподарських підприємств завдяки виділенню таких етапів: підготовчий (базові заходи), процедурний (аналітично-розрахункові та прогнозні заходи), підсумково-заключний (апробаційні заходи) із використанням запропонованої системи показників, об’єднаних у такі групи: забезпечення, мобільність, витрати, ефективність використання працівників. Це дає змогу провести комплексний аналіз і розробити прогноз розвитку персоналу, а також прийняти зважені рішення щодо підвищення конкурентоспроможності підприємств;
· концептуальні положення розвитку персоналу за рахунок виділення таких двох груп принципів: загальні (законність, демократизм, об’єктивність, системність, готовність до змін, рівноправність, справедливість, гнучкість, чіткість, ефективність, строковість, відповідальність, інноваційність) та специфічні (задоволення, сприйняття, індивідуальність, мотивація, стратегічне  мислення, зворотний зв'язок, актуальність заходів, екологічна освіченість, відповідність місії підприємства), що дасть змогу визначити основні напрями поліпшення професійного рівня працівників та державної підтримки розвитку кадрів у цілому.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що основні положення дисертаційної роботи доведено до рівня методичних розробок, які мають практичне значення. Вони можуть бути використані органами державної влади при розробці та реалізації програм і концепцій соціально-економічного розвитку села.

Основні положення наукового дослідження та практичні пропозиції використані  Управлінням експертизи соціально-трудових відносин Секретаріату Кабінету Міністрів України під час розроблення проекту Державної програми економічного та соціального розвитку України на 2011 р. (довідка №375911/1-12 від 15 березня 2011 р.).

Матеріали аналітичної записки «Організаційно-методичні засади планування розвитку персоналу аграрних підприємств» використано Київською обласною аграрною дорадчою службою під час навчання й консультування керівників і працівників планово-облікової та кадрової служб (довідка № 011/к від 2 червня          2011 р.).

Пропозиції щодо розвитку персоналу сільськогосподарських підприємств використані фахівцями Управління агропромислового розвитку Білоцерківського району Київської області при розробці основних напрямів розвитку агропромислового комплексу та забезпечення його конкурентоспроможності (довідка № 06-20-712 від  13 грудня 2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеним самостійним науковим дослідженням,  в  якому викладено авторський підхід до розв’язання важливого наукового завдання  – удосконалення теоретико-методичних засад і прикладних основ розвитку персоналу в контексті конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств. Наукові положення, висновки і пропозиції, що виносяться на захист, є авторським здобутком, одержаним самостійно. З наукових праць у дисертаційній роботі використанні ідеї та положення, які отримані автором особисто.


Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації та результати дослідження апробовані на 8 міжнародних наукових і науково-практичних конференціях, а саме: ІІ Міжнародній конференції молодих учених і студентів «Інноваційні процеси економічного і соціально-культурного розвитку: вітчизняний і зарубіжний досвід» (Тернопіль, 26–27 березня 2009 р.); Міжнародній  науково-практичній конференції «Фінансово-кредитний механізм соціально-економічного розвитку країни» (Миколаїв, 16–17 лютого 2011 р.); І Міжнародній науково-практичній конференції молодих учених (Київ, 7–8 квітня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток екологічної економіки  й освіти в Україні і в світі» (Київ, 25 жовтня 2011 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Вісник науковця – 2009» (Миколаїв, 2 квітня 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених «Формування конкурентних переваг аграрної продукції в умовах глобалізації економіки» (Житомир, 14–16 травня 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Оптимізація наукових досліджень – 2009» (Миколаїв, 17 червня 2009 р.); VI Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Сучасний соціокультурний простір 2010» (Київ, 20–22 вересня 2010 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження викладено автором у 17 публікаціях, загальним обсягом авторського тексту 4,8 др. арк. з них:      9 – у наукових фахових журналах і збірниках наукових праць (обсягом 3,7 др. арк.); 8 – у матеріалах науково-практичних конференцій (обсягом 1,1 др. арк.). Всі публікації є одноосібними.
Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних літературних джерел і додатків. Повний обсяг дисертації налічує  255 сторінки комп’ютерного тексту, основний зміст викладений на 174 сторінках. Робота містить 28 таблиць на 20 сторінках, 16 рисунків на 13 сторінках, список використаних джерел, що налічує 216 найменувань на 23 сторінках, 18 додатків на 25 сторінках.
ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення науково-прикладного завдання щодо визначення ролі розвитку персоналу та шляхів його активізації в контексті підвищення рівня конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств в умовах становлення ринкової економіки та загострення конкуренції. Результати проведеного дослідження дозволили сформувати висновки та пропозиції теоретико-методичного і науково-практичного характеру, що відображають вирішення завдань  відповідно до поставленої мети.

1. Досягнення відповідності пропозиції та попиту персоналу в професійно-кваліфікаційному розрізі в умовах структурних зрушень економіки розглядається як необхідна умова забезпечення конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств. Водночас кожний п’ятий роботодавець України констатує невідповідність кваліфікації працівників посадам, які вони обіймають, а середня періодичність поліпшення професійного рівня персоналу втричі менша, ніж в економічно розвинених країнах. Проблема професійного зростання працівників актуалізується під впливом необхідності реалізації інноваційної моделі економічного розвитку аграрного сектору економіки.
2. Важливою передумовою об’єктивності оцінки розвитку персоналу є визначення соціально-економічної сутності цього поняття. Відсутність єдиної термінології стосовно вказаної проблеми ускладнює наукове пізнання. Розвиток персоналу слід  розглядати  як комплекс освітніх, практичних, соціально-культурних, комунікаційних і мотиваційних заходів, спрямованих на навчання, підвищення кваліфікації, формування ділових якостей, соціально-особистісний розвиток, оцінку й адаптацію персоналу до виробничих змін, а його ефективність забезпечується взаємодією та взаємообумовленістю даних заходів і місії підприємства.

3. Відсутність чіткого розподілу видів розвитку персоналу ускладнює наукове пізнання цього поняття та  менеджмент, тому пропонується виділяти види розвитку персоналу за такими класифікаційними ознаками: чисельність; час; стратегічна визначеність; форма здійснення; цільова спрямованість; періодичність; обумовленість, що спрощує розуміння економічної сутності цього поняття, слугує основою для прийняття дієвих управлінських рішень з урахуванням різновидів розвитку персоналу, що має науково-теоретичну та прикладну цінність.

4. Дослідження професійного рівня працівників слід проводити за трьома базовими етапами: підготовчий, процедурний, підсумково-заключний. Для цього та з метою забезпечення комплексного підходу в дослідженні доцільно використовувати узагальнену систему показників аналізу розвитку персоналу, яка має передбачати такі блоки показників: забезпечення, витрати, мобільність, ефективність використання працівників, та використовувати запропонований інтегральний показник розвитку персоналу сільськогосподарських підприємств, який включає в себе дві групи показників щодо професійного рівня персоналу й витрат на його розвиток.
5. У 2011 р.  в сільськогосподарських підприємствах Київської області працювало близько 36,5 тис. осіб персоналу, проте  лише 12,5 % з них мали повну вищу освіту. Занепокоєння викликає мала частка та негативна тенденція до зниження кількості керівників і спеціалістів сільськогосподарських підприємств, які пройшли підготовку, перепідготовку та підвищення кваліфікації. Так, у 2011 р. таких було 143 особи, або 1,7 %. Середня періодичність підвищення професійного рівня  персоналу в Київській області та по Україні в цілому була  у 10 разів нижча, ніж в Японії, і в 4 рази порівняно з країнами Європейського Союзу, та становить один раз у 12 років, а управлінців – раз у 50 років. Професійний  рівень  працівників не відповідає потребам виробництва, що негативно позначається на результатах господарювання підприємств, конкурентоспроможності й оплаті праці. Це призводить до демотивації праці та високої мобільності персоналу. У 2011 р. коефіцієнт плинності працівників підприємств Київської області становив  46 %, а керівників і спеціалістів  відповідно – 15 і 43 %.  Сільськогосподарським підприємствам бракує інженерів-механіків, агрономів, ветеринарів.

6.  Для активізації розвитку та планування підвищення професійного рівня працівників необхідно здійснити групування сільськогосподарських підприємств районів Київської області за рівнем інтегрального показника розвитку персоналу. Результати групування (три групи) свідчать, що  у  першій групі підприємств (Богуславський, Іванківський, Макарівський, Поліський та інші райони)  рівень інтегрального показника розвитку персоналу становив 3,91 бала за рівня конкурентоспроможності господарств 2,82 бала, що 2,3 раза менше, ніж у третій групі господарств (Білоцерківський, Броварський,  Бориспільський, Володарський,  Вишгородський, Переяслав-Хмельницький та інші райони),  з рівнем конкурентоспроможності 7,30 балів. 
7. З метою мінімізації майбутніх ризиків при реалізації стратегічних рішень у частині розвитку персоналу необхідно використовувати прогнозування професійного рівня працівників, яке базується на варіантному підході (кризовий, оптимістичний).
У 2017 р. порівняно з 2011 р.  за оптимістичним варіантом економічного розвитку в середньому можливе поліпшення якості персоналу сільськогосподарських підприємств Київської області з 5,10  у 2011 р до 10,20  балів у 2017 р. Водночас за песимістичним сценарієм особливо відчутних змін не очікується, крім зниження вдвічі  інтегрального показника розвитку персоналу на підприємствах Обухівського (3,34), Тетіївського (3,75) та Яготинського (2,63) районів. 

8. Заходи щодо підвищення професійного рівня працівників сільськогосподарських підприємств Київщини повинні  ґрунтуватися на таких концептуальних положеннях: узгодженість стратегій розвитку підприємства і персоналу, впровадження світової практики, врахування базових принципів і підходів щодо стимулювання розвитку персоналу. Дотримання загальних і специфічних принципів розвитку працівників дозволяє виокремити основні складові стратегії поліпшення професійного рівня персоналу господарюючих суб’єктів. Особливу увагу слід приділити принципу екологічної освіченості, оскільки загострення питання продовольчої безпеки, зростаючий попит на екологічно чисту продукцію ставлять завдання перед сільськогосподарськими підприємствами підвищувати рівень конкурентоспроможності в контексті мінімізації шкідливого впливу на навколишнє середовище.
9. Для стимулювання й активізації розвитку персоналу сільськогосподарських підприємств як передумови формування їх конкурентоспроможності та отримання конкурентних переваг за рахунок створення іміджу соціального підприємства слід використовувати акордно-преміальну систему оплати праці, виплачувати надбавки за якісне виконання робіт, планувати кар’єру молодих фахівців за результатами професійної реалізації поставлених завдань, стимулювати поліпшення професійного рівня працівників на основі ключових показників ефективності, планувати видатки на забезпечення сприятливих і безпечних умов трудової діяльності, забезпечувати прозорість соціально-трудових відносин. Доцільно враховувати досвід кращих підприємств, які проводять активну соціальну політику: ПрАТ «Березівка» Кагарлицького, ПрАТ птахофабрика «Васильківське» Васильківського, ПАТ «Городище-Пустоварівський бурякорадгосп» Володарського, ПАТ «Кожанське» Фастівського, ТОВ СП «Нібулон» Тетіївського районів Київщини та ін. 

10. Покращити інформаційне та правове забезпечення розвитку працівників дасть змогу впровадження в сільськогосподарських підприємствах Положення «Про розвиток персоналу сільськогосподарських підприємств». Воно повинно містити такі розділи: об’єкт, предмет, цілі, завдання, форми, методи розвитку персоналу, критерії стимулювання розвитку працівників та ґрунтуватися на базових принципах розвитку персоналу. При адаптації Положення для конкретного підприємства варто враховувати його особливості виробництва та специфіку діяльності, права й обов’язки працівників і колективу в цілому, як це передбачено у ФГ «Вруно» Володарського та ФГ «Колосок» Білоцерківського районів Київської області при укладанні трудових договорів та угод.

11. Вагоме практичне значення має також  запровадження Паспорта розвитку персоналу сільськогосподарських підприємств, що дозволить проаналізувати джерела й витрати на розвиток персоналу, його вид і тривалість, кар’єрне зростання окремого працівника. Це створить підґрунтя для прийняття зважених управлінських рішень,  підвищення ефективності заходів з розвитку персоналу, раціонального використання наявних ресурсів підприємств і в кінцевому рахунку для поліпшення соціально-економічних результатів господарювання.
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