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Дисертація присвячена вивченню умов виникнення і розвитку професійної деформації працівників різних підрозділів міліції та обґрунтування способів її корекції і профілактики. Показані відмінності в характері і ступені прояву професійної деформації у працівників різних служб системи МВС. Встановлено, що вони безпосередньо пов’язані з особливостями протікання оперативно-службової діяльності.
Встановлено, що використовуючи методи, які визначають потребово-мотиваційну і психоемоційну сферу працівників міліції, можна виявити відмінності, обумовлені саме специфікою їхньої служби, це дає право говорити про її вплив на особистісні характеристики працівників.
Обґрунтоване положення про домінуючу роль специфіки оперативно-службової діяльності у формуванні професійної деформації.
Показано можливість її діагностики і корекції при використанні методу ділової гри. Доводиться, що в розвитку професійної деформації правоохоронців одним з головних чинників являється нехтування правовою регламентацією з їх боку.

