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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ
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	експериментальні класи
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ВСТУП

Актуальність дослідження. У Національній доктрині розвитку освіти в Україні, Державній національній програмі «Освіта» («Україна ХХІ століття»), Законах України «Про освіту», «Про загальну середню освіту» зазначено, що пріоритетним напрямом розвитку освіти є забезпечення її наступності і безперервності, створення інтегрованих навчальних планів і програм. Це дає можливість формувати в учнів цілісну природничо-наукову картину світу на основі здійснення міжпредметних зв’язків на уроках. 

Актуальним для теорії та методики навчання  біології є розв’язання проблеми реалізації міжпредметних зв’язків між біологією, хімією, фізикою, географією для формування цілісних знань в учнів 7-9-класів.

У педагогічній науці досліджувалися різні аспекти проблеми реалізації  міжпредметних зв’язків, а саме: міжпредметні зв’язки як комплексна психолого-педагогічна проблема (І.Д. Звєрєв, В.Р. Ільченко, Д.М. Кирюшкін, Г.С. Костюк, В.М. Максимова, Ю.І. Мальований, О.В. Сергєєв,                  В.М. Федорова та ін.); міжпредметні зв’язки як засіб формування гнучкої i продуктивної системи знань й узагальнених способів дій (О.М. Кабанова-Меллер, Н.О. Менчинська, Ю.О. Самарін, А.В. Усова); міжпредметні зв’язки як засіб формування в учнів наукового світогляду (Г.В. Воробйов,              В.Р. Ільченко, В.М. Максимова, В.М. Мощанський, О.В. Сергєєв,              А.В. Степанюк, Б.Л. Телвін, В.М. Янцен та ін.); значення використання міжпредметних зв’язків у навчальному процесі як умова підвищення ефективності i результативності навчання, раціоналізації роботи вчителя й учнів на уроці, зменшення навантаження на учнів, усунення дублювання навчального матеріалу, оптимізації процесу навчання в цілому                 (Ю.К. Бабанський, Г.В. Воробйов, В.Р. Ільченко, І.М. Козловська,             В.М. Максимова, Ю.І. Мальований, В.Л. Телвін, А.В. Усова, В.М. Федорова та ін.).

Аналіз публікацій, присвячених змістовому наповненню процесу навчання предметів природничого циклу, та результатів анкетування вчителів показали, що в основному вчителі природничих дисциплін епізодично використовують знання учнів з інших предметів, частково встановлюють міжпредметні зв’язки. Вчителі біології недостатньо  використовують завдання міжпредметного змісту у навчально-виховному процесі, рідко практикують проведення  уроків формування умінь та навичок, застосування знань, умінь і навичок, узагальнення і систематизації з міжпредметним змістом. У досліджені з’ясовано, що причина полягає у відсутності достатньої кількості сучасної педагогічної і методичної літератури, присвяченої цьому питанню, належної  підготовки студентів – майбутніх учителів  – до реалізації міжпредметних зв’язків у навчально-виховному процесі, низькому рівню мотивації  учителів до використання в навчанні міжпредметних зв’язків, слабка інформованість учителів знаннями програм з інших природничих предметів.

Аналіз досліджень проблем реалізації міжпредметних зв'язків показав, що в раніше виконаних дослідженнях:

    - виявлена роль міжпредметних зв'язків у формуванні окремих понять    (Ільченко В.Р. [55, с. 34-37], Кац Ц.Б. [64; 65, с. 60-65] та ін.);
    - досліджені можливості встановлення міжпредметних зв'язків між курсами дисциплін і виявлені умови реалізації зв’язків (Гончаренко С.У. [39],   Ільченко В.Р. [56, с. 40-42], Усова А.В. [146], Федорова В.М. [153] та ін.);
    - розроблені нові форми організації навчання на основі МПЗ: навчальні семінари, конференції, комплексні семінари. узагальнюючі уроки       (Зав'ялов В.В. [147], Ільченко В.Р. [56], Усова А.В. [99] та ін.);
    - вивчено вплив міжпредметних зв’язків на формування в учнів уміння розв'язувати задачі, встановлювати узагальненні експериментальні вміння (Гончаренко С.У. [39], Давиденко А.А. [43, с. 10-13],  Коршак Т.Є. [80, с. 28-29], Павленко А.І. [113], Сергєєв О.В. [124].
Поставлена, але до кінця не розв'язана проблема вибору методів i засобів реалізації міжпредметних зв’язків у процесі вивчення дисциплін природничого циклу.

Виходячи із вище зазначеного, можна зробити висновок, що проблема реалізації міжпредметних зв’язків у процесі навчання учнів біології в сучасній загальноосвітній школі є актуальною і потребує ґрунтовного комплексного дослідження. 

У процесі дослідження виявлено протиріччя між соціальним замовленням на формування цілісних, системних знань учнів про живу природу і недостатнім використанням дидактичних можливостей міжпредметних зв’язків для реалізації цього завдання на уроках біології.
Актуальність і недостатня розробленість проблеми реалізації міжпредметних зв’язків  на уроках біології в основній школі зумовили вибір теми дисертаційного дослідження – «Методика реалізації міжпредметних зв’язків на уроках біології в основній школі».

Зв’язок теми дослідження з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно тематичного плану науково-дослідних робіт Національного педагогічного університету імені      М.П. Драгоманова за напрямком: «Зміст, форми, методи й засоби фахової підготовки вчителів» з теми: «Зміст освіти з методики викладання біології» (протокол № 5 від 28.12.2006 р.). 

Тему дисертаційного дослідження затверджено на засіданні Вченої ради        НПУ імені М.П. Драгоманова (протокол № 4 від 11.10.2007 р.) та узгоджено в Міжвідомчій Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 4 від 26.05.2009 р.).

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні методики реалізації міжпредметних зв’язків на уроках біології в основній школі. 

Відповідно до мети було визначено задачі дослідження:

1.  З’ясувати стан досліджуваної проблеми у теорії та шкільній практиці. 

2. Обґрунтувати методику реалізації міжпредметних зв’язків на уроках біології в основній школі. 

3. Розробити систему завдань як змістового наповнення окремих структурних елементів методики реалізації міжпредметних зв’язків.

4.  Експериментально перевірити ефективність методики реалізації міжпредметних зв’язків на уроках біології різних типів в основній школі з використанням системи засобів (підручник, авторський навчальний посібник, таблиці, опорні схеми, робочий зошит з друкованою основою, мультимедійні засоби). 

Об’єкт дослідження – навчально - виховний процес з біології в основній школі.

Предметом дослідження є зміст, методи, форми та засоби реалізації міжпредметних зв’язків на уроках біології в основній школі.


Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що рівень навчальних досягнень учнів з біології підвищиться, якщо проектування навчального  процесу здійснювати з використанням методики реалізації міжпредметних зв’язків між предметами – біологія, хімія, фізика, географія на уроках біології в основній школі, що базується на методології сучасного природознавства та систематичному використанні на уроках завдань міжпредметного змісту. 
   Методологічну основу дослідження становлять: філософські й соціально-психологічні положення, що розкривають багатоаспектну природу діяльності людини;  філософські положення теорії наукового пізнання і теорії систем; системний підхід  до пізнання процесів і явищ у природі; принципи інтеграції та цілісності змісту природничонаукової освіти; концептуальні положення філософії, психології, педагогіки про сутність і технологію реалізації міжпредметних зв’язків в навчанні; концептуальні положення Закону України «Про освіту», концепція "Про загальну середню освіту", Національна доктрина розвитку освіти України в XXI столітті, Державна національна програма «Освіта» («Україна XXI століття») та інші нормативні документи Міністерства освіти та науки України.
 Теоретичну основу дослідження становлять: 

· ідеї особистісно орієнтованого навчання і виховання (І. Д. Бех, І. С. Подмазін, О. В. Сухомлинська, А. В. Хуторський, І. С. Якиманська); системний підхід до пізнання дійсності (А. І. Авер'янов, В. П. Кузьмін, А. Ю. Цофнас, Е. І. Юдін); 

· концепції сучасної парадигми освіти щодо її гуманітаризації та гуманізації (С. У. Гончаренко, І. А. Зязюн, В. Г. Кремень, Ю. І. Мальований), інтеграції змісту природничонаукової освіти (В. Р. Ільченко, І. М. Козловська), формування цілісних знань про живу природу (А. В. Степанюк), цілісної природичонаукової освіти (К. Ж. Гуз); 

· теорії формування змісту освіти (В. В. Краєвський, І. Я. Лернер, О. Я. Савченко, М. М. Скаткін, А. В. Хуторський), поетапного формування розумових дій (П. Я. Гальперін, Н.Ф.Тализіна та ін), змістового узагальнення (В. В. Давидов, Д. Б. Ельконін), педагогічної майстерності (І. А. Зязюн); 

· теоретико-методологічні та методичні засади процесу навчання в сучасній школі (Н. М. Бібік, В. І. Бондар, М. І. Бурда, Н. М. Буринська, Л. П. Величко, С. У. Гончаренко, В. Р. Ільченко, О. І. Ляшенко, В. М. Мадзігон, Ю. І. Мальований, О. Я. Савченко).
Методи дослідження. Досягненню мети і розв’язанню поставлених завдань сприяло використання комплексу методів дослідження, а саме: теоретичних (аналіз, синтез, порівняння, систематизація теоретичних і дослідних даних, узагальнення філософської, психологічної, педагогічної літератури) для розроблення теоретичних основ реалізації міжпредметних зв’язків; емпіричних (спостереження, бесіди, анкетування учителів та учнів, аналіз змісту програм і підручників, методи системно-структурний та моделювання, вивчення і узагальнення педагогічного досвіду) для визначення педагогічних умов реалізації міжпредметних зв’язків в учнів 7 – 9 класів; експериментальних (педагогічний експеримент: констатувальний, пошу​ко​вий, формувальний етапи), що дали змогу дослідити вплив розробленої методики реалізації міжпредметних зв’язків на рівень навчальних досягнень учнів з біології; статистичних (методи математичної статистики) для оброблення експериментальних даних перевірки ефективності педагогічних умов реалізації міжпредметних зв’язків на уроках біології в основній школі; встановлення достовірності результатів дослідження.

Організація дослідження. Дослідження здійснювалося протягом 
2005–2011 рр. і охоплювало три етапи.
Перший етап (2005–2007 рр.) – аналітико-констатувальний – вивчення стану розробки проблеми у педагогічній теорії та шкільній практиці, обґрунтування теми дослідження, формулювання гіпотези і завдань дослідження, відбір навчальних закладів для проведення експерименту, проведення констатувального етапу педагогічного експерименту. 

       Другий етап (2007–2008 рр.) – теоретико-моделювальний – розробка теоретичних засад досліджуваної проблеми, визначення педагогічних умов реалі​за​ції міжпредметних зв’язків на уроках біології різних типів в основній школі; апробація окремих елементів експериментальної методики та її корегування. 

      Третій етап (2009–2011 рр.) – експериментально-узагальнювальний – проведення формувального етапу педагогічного експерименту, який передбачав перевірку висунутої гіпотези; систематизацію й узагальнення експериментальних даних; формулювання висновків за результатами дослідження; оформлення рукопису дисертації й автореферату.

Експериментальна база дослідження. Науково-дослідну роботу проводили у таких загальноосвітніх навчальних закладах: Авіакосмічному ліцеї НАУ м. Києва, СЗШ № 13 ім. І. Хитриченка м. Києва, СЗШ № 186 м. Києва, СШ № 40 м. Києва, СЗШ № 2, СЗШ № 3 м. Олевськ Житомирської області. У педагогічному експерименті було залучено 750 учнів 7-9 класів: 405 учнів експериментальних класів і 345 – контрольних класів.

Наукова новизна  дослідження полягає у тому, що: 

- вперше розроблена й теоретично обґрунтована методика реалізації міжпредметних зв’язків біології, хімії, фізики, географії на уроках біології (формування умінь та навичок, застосування знань, умінь і навичок, узагальнення і систематизації знань) в основній школі з використанням системи завдань міжпредметного змісту; 

- подальшого розвитку набули: способи реалізації міжпредметних зв’язків в навчанні біології за рахунок розробленої системи теоретичних і практичних завдань з міжпредметним змістом, які функціонують у комплексі з іншими засобами   (підручником, авторським навчальним посібником, таблицями, опорними схемами, робочими зошитами з друкованою основою, мультимедійними засобами); 

-  навчально-виховний процес з біології в основній школі удосконалено за рахунок використання міжпредметних зв’язків з хімією, біологією, географією,  фізикою. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у розробці та впровадженні в навчально-виховний процес загальноосвітніх шкіл методики реалізації міжпредметних зв’язків на уроках біології різних типів, відповідно до діючої програми з біології для учнів основної школи. Створено методичний посібник для учителів біології та студентів біологічних спеціальностей педагогічних вищих навчальних закладів щодо методики реалізації міжпредметних зв’язків на уроках біології в 7-9 класах.

Матеріали дисертаційного дослідження можуть бути використані укладачами програм, авторами підручників, навчальних посібників для учнів, методичних посібників для учителів біології; у практичній діяльності вчителями біології, методистами післядипломної педагогічної освіти і викладачами вищих педагогічних навчальних закладів; на курсах підвищення кваліфікації вчителів біології.

Впровадження результатів дослідження здійснюється у таких загальноосвітніх навчальних закладах м. Києва: Авіакосмічний ліцей НАУ (довідка № 69 від 18.04.2011 р.), СЗШ № 13 ім. І. Хитриченка (довідка № 87 від 18.04.2011 р.), СЗШ № 186 (довідка № 88 від 19.04. 2011 р.), СШ № 40 з поглибленим вивченням німецької мови (довідка № 110 від 18.04.2011 р.);   м. Олевськ Житомирської області: СЗШ № 2 (довідка № 54 від 04.05.2011 р.), СЗШ № 3 (довідка № 358 від 26.04.2011 р.) 

Особистий внесок здобувача в опублікованій у співавторстві з Т.Є. Буяло та О.І. Івановою праці «Міжпредметні зв’язки як засіб формування інтегрованих знань про природу» [21] полягає у теоретичному обґрунтуванні актуальності проблеми міжпредметних зв’язків як засобу формування інтегрованих знань про природу. У спільній з Т.Є. Буяло та О.І. Івановою статті «Міжпредметні зв’язки біології: історичний аспект та вимоги сьогодення» [20] авторською є розробка фрагменту уроку з міжпредметним змістом. Особистий внесок здобувача у спільній з Т.Є. Буяло статті «Уміння встановлювати міжпредметні зв’язки як складова предметно-методичної компетенції майбутнього учителя біології» [18] полягає у розробці змісту уроків формування умінь і навичок, застосування знань, умінь і навичок, узагальнення і систематизації знань, а також системи завдань з міжпредметним змістом.

Апробація результатів дослідження здійснювалася на всеукраїнських конференціях: «Теорія і практика сучасного природознавства» (Херсон, 2007), «Формування та розвиток професійної компетентності сучасного педагога в умовах неперервної освіти» (Миколаїв, 2011),  «Сучасні проблеми та перспективи навчання природничих дисциплін» (Суми, 2011); звітно-науковій конференції викладачів: «Єдність навчання і наукових досліджень – головний принцип університету» (Київ, 2010); міжнародних науково-практичних конференціях: «Методика викладання природничих дисциплін у вищій школі» (Полтава, 2008), «Науково-методичні засади управління якістю освіти в університетах» (Київ, 2008, 2009, 2010).

Матеріали дослідження доповідалися й обговорювалися на засіданнях кафедри теорії та методики навчання природничо-географічних дисциплін Національного педагогічного університету ім. М.П. Драгоманова, на семінарах учителів біології та хімії, на щорічних серпневих конференціях учителів біології (Київ, 2006-2010). Крім цього, результати дослідження перевірялися у власній педагогічній діяльності під час викладання біології та хімії в Авіакосмічному ліцеї НАУ, ЗСШ № 13, СЗШ № 186 м. Києва.

          Публікації. Основні теоретичні положення і результати дисертаційного дослідження відображено у 9 публікаціях автора (6): 4 статті у фахових виданнях з педагогічних наук, 2 – у інших збірниках наукових праць, 2 – у збірниках матеріалів і тез конференцій, 1 – методичний посібник для учителів біології та студентів біологічних спеціальностей педагогічних вузів.
ВИСНОВКИ

У дисертації наведене теоретичне узагальнення й нове вирішення наукової проблеми реалізації міжпредметних зв’язків на уроках біології в основній школі, підтверджено гіпотезу дослідження.

Проблема реалізації міжпредметних зв’язків на уроках біології в основній школі є актуальною, про що свідчать результати аналізу сучасних інформаційних джерел та шкільної практики, проте вимагає сучасного вирішення відповідно до вимог держави і суспільства, які передбачають формування системи знань про живу природу. Засобом вирішення цих завдань може бути систематичне використання на уроках завдань міжпредметного змісту.

Включення системи завдань міжпредметного змісту на уроках формування умінь та навичок, застосування знань, умінь та навичок, узагальнення і систематизації з використанням системи засобів навчання (підручник, авторський навчальний посібник, таблиці, опорні схеми, робочий зошит з друкованою основою, мультимедійні засоби) в навчальний процес з біології відбувалося за допомогою розробленої методики, основними компонентами якої є: цільовий, змістовий, процесуально-діяльнісний, особистісний, дидактико-методичний, контрольно-регулювальний та результативно-оцінювальний. Запропонована методика характеризується ознаками: цілісністю, структурністю, ієрархічністю. 

Ефективність пропонованої методики перевіряли на прикладі реалізації міжпредметних зв’язків біології з фізикою, хімією, географією під час проведення уроків в основній школі.

Педагогічний експеримент здійснювався протягом шести років        (2005-2011р.) і складався з констатувального, пошукового та формувального етапів.

На констатувальному етапі педагогічного експерименту було проведено зріз знань учнів із застосуванням завдань, пов’язаних з умінням використовувати інформацію  із суміжних дисциплін (хімії, географії, фізики). Отримані дані засвідчили, що рівень навчальних досягнень учнів з біології відповідає низькому та середньому. Причиною цього є недооцінка дидактичних можливостей завдань міжпредметного змісту як провідного засобу формування в учнів цілісних знань про живу природу; недостатній рівень сформованості уміння учителів застосовувати міжпредметні зв’язки в навчанні; відсутність єдиного підходу до формування в учнів уміння самостійно встановлювати  міжпредметні зв’язки між знаннями з різних предметів; репродуктивний характер пізнавальної діяльності учнів при здійсненні міжпредметних зв’язків.
На другому етапі дослідження визначалися педагогічні умови реалі​за​ції міжпредметних зв’язків на уроках біології різних типів в основній школі; випробовувалися окремі елементи експериментальної методики та вносилися певні корективи; здійснювався систематичний контроль і корекція знань учнів основної школи. 
Результати формувального експерименту дозволили отримати об’єктивну картину ефективності експериментальної методики навчання біології за допомогою міжпредметних зв’язків. Після впровадження розробленої методики спостерігаються якісні зміни в навчальних досягненнях учнів з біології 7-9 експериментальних класів. Учні експериментальних класів показують більш високі результати навчальних досягнень у  порівнянні з контрольними класами, відповідно кількість робіт, в яких учні наприкінці формувального експерименту виконують завдання четвертого рівня, у цих класах збільшилась на  29,3%, а у контрольних – на 8%.   Коефіцієнт якості знань з біології в експериментальних класах основної школи для учнів 7-х класів збільшується в межах від 55% до 71,2%, для 8-х класів – в межах від 32,84% до 65,69%, для 9-х класів – в межах від 45,2% до 82,6%, що доводить педагогічну ефективність експериментальної методики. 


Розроблена методика навчання біології учнів основної школи з використанням міжпредметних зв’язків дозволяє підвищити якість навчального процесу, активізувати навчання шляхом використання на уроках біології матеріалу із хімії, фізики та географії, що забезпечує підвищення рівня навчальних досягнень учнів з біології. 

Перспективи подальшого пошуку з означеної проблеми полягають у системному і комплексному підході до дослідження проблеми міжпредметних зв’язків природничих дисциплін.
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