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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность темы. В период глобальной урбанизации (конец XX века — начало III тысячелетия) архитектура как «вторая (рукотворная) природа» вошла в стадию многоплановой экологической эволюции, целевая программа которой  - экополис.
В Иордании наблюдается устойчивая динамика роста населения (за последние сорок лет почти втрое), урбанизированное население составляет около 70 %. На её территории образовались городские агломерации, такие как Амманская (города Амман, Зарка, Сахаб, Сафут), Ирбидская (города Ирбид, Хакама, Айдун, Мадаба, Маин), в которых наращивается неблагоприятная экологическая ситуация. В состоянии формирования находятся Мадабская, Маанская, Акабская, Мафракская, а также типичные полицентрические группы городов (Каракская, Тафильская, Мутах-Мазарская). Плотность населения в районе Аммана, где проживает 50 % всего населения страны (2 599110 чел.), - 340 чел./км ², а в северных районах, в зоне города Ирбид с населением 650 тыс. человек и площадью 410 км ² (согласно данным сети Интернет) – 1585 чел./км ²
Неравномерная система расселения, сверхконцентрация населения и застройки, социально-психологический, санитарно-гигиенический дискомфорт жизни в крупном городе, его усложнённая структура, расширение транспортной инфраструктуры, загрязнённый воздух, шум (70% автомобилей сосредоточено в городах Амман, Ирбид, Зарка, Мадаба, уровень автомобилизации достигает 100 – 170 авт./1000 жителей), дефицит водных артерий,  неплодородная почва, накопление твёрдых отходов и отсутствие технологий безотходного производства, информационная перегрузка, прогрессирующий отход от природы – вот факторы, которые являются причинами (согласно данным аналитиков из Информационных Программ Изучения Населения при университете Джона Хопкинса) тотального экологического кризиса.
Экологическая ситуация в Иордании обостряется существующими природно-климатическими условиями, усложнённым ландшафтно-геоморфологическим профилем территории, дефицитом лесов (1,4 % территории), водных бассейнов и ограниченными площадями земель, приспособленных для жизни и сельскохозяйственной деятельности (20 %).
На современном этапе, когда общемировая тенденция в области градостроительных преобразований характеризуется переходом от политики застройки на свободных землях к политике комплексной реконструкции урбанизированных территорий, в Иордании пока не разработана научно аргументированная экологическая стратегия (принципы и приёмы) формирования архитектурной среды (фактически на всех иерархических уровнях эколого-градостроительного проектирования, за исключением Амманской агломерации и отдельных архитектурных объектов общественного назначения).
Сокращение городских природных пространств, формирование индустриальных пейзажей, распространение стандартной застройки в период экспансии «современного движения» в архитектуре Иордании привело к деградации ландшафтов, к прогрессирующему падению эстетической ценности урбанизированных территорий с точки зрения этнокультурной идентичности. В эпоху активного распространения элементов городского графического дизайна (рекламы) актуальным становится направление видеоэкологии, которое до настоящего времени мало исследовано.
Решение существующих проблем Иордании возможно при условии совершенствования градостроительной структуры на основе принципов устойчивого развития, определённых Всемирными конференциями: «Саммит Земли» (Бразилия, Рио-де-Жанейро, 1992 г.), «Саммит городов» (Habitat II) в Стамбуле (Турция, 1996 г.), где была принята «Стамбульская декларация» - документ, подводящий итоги мирового градостроительного развития после принятия «Афинской хартии» (4-й Международный Конгресс современных архитекторов — CIAM, 1933 г.) и формулирующий оптимальные принципы градостроительства в условиях глобальных социально-политических и экологических перемен по трём группам факторов (экологических, социально-экономических и культурных). Международной Академией Архитектуры (IAA) как часть Habitat II был проведен конкурс-выставка “Экополисы — поселения с устойчивым развитием (Дом — Город — Регион)”, посвящённый острейшим проблемам современного мира — «моделям урбанизма» и малоэнергоёмкой архитектуре.
Проблеме устойчивого развития был посвящён Саммит Земли, состоявшийся в Иоганнесбурге (ЮАР, 2002 г.), XXI Всемирный конгресс архитекторов в Берлине «Ресурсная архитектура». Об актуальности нерешённых экологических проблем на международном уровне свидетельствует действующая Международная программа ЮНЕСКО «Человек и биосфера».
Острота исследуемой проблемы подтверждается тематикой 2-й международной конференции «Архитектура и окружающая среда» (Иордания, г. Амман, 2000 г.), международной научно-практической конференции «Город: Прошлое. Настоящее. Будущее. Проблемы развития и управления на пороге III тысячелетия» (Россия, г. Иркутск, 2000 г.), а также международными архитектурными конкурсами по сети Интернет. Основные требования к конкурсным проектам — энергосбережение и экологичность как в самом архитектурном объекте, так и в его взаимоотношениях с окружающей средой.
Научное и практическое состояние изученности проблемы.
В исследованиях экологической проблемы выделяются несколько направлений: аналитико-теоретическое направление экологии (поиски исторических и социально-экономических причин современной экологической ситуации); конструктивно-теоретическое направление экологии (создание и развитие экологической теории как базы для возможной стратегии общества по отношению к природной среде); конструктивно-прикладное направление (решение задач в области охраны окружающей среды в условиях современного производства); архитектурно-экологическое направление.
Перечень научных разработок по тематике экологического подхода в архитектурном формообразовании довольно короткий. К ним относится докторская диссертация Э.Э. Красильниковой «Урбоэкологический подход к планировочной структуре города» (Словацкий технический университет, Братислава, 1999 г.) и кандидатская диссертация Атаунеха Азама Ахмаду (КГТУСА, 1997 г.) «Эколого-градостроительное формирование природного каркаса городов и районов в условиях Иордании». Для этого же региона проводились научные исследования экологической направленности: Яхлеф Мажида Субхи «Планировочное регулирование развития городов в системе расселения Иордании» (КГТУСА, 1996 г.) и Ал Заидиеен Слеиман «Поиски рациональных транспортно-планировочных решений пешеходных зон в центрах городов Иордании (на примере города Амман)» (КНУСА, 2000 г.).
Диссертационные исследования учёных из стран Аль-Шам (Акиль Мухаммед Али, Аль-Гуссус Джавдат Салем, Аль-Мараи Хайсам, Бади Аль-Абид, Васеф Радван Али Ахмад, Махмуд Сальман Юсеф, Муафак Ибрагим Фрех Аль-Хаддад, Насиф Маки Мохаммад Ганем, Салах Ахмед, Слеиман Моферредж Альмханна, Тайсир Мостафа Абдуль Кадир Раваждех, Хагур Мурад, Хозам Ахед Афиф, Хусам Халиль Бадра) посвящены проблемам архитектурно-планировочной и пространственной организации жилых и общественных зданий различного назначения, а также роли традиций в формировании архитектуры современных городов в странах Арабского Востока. Проблемы экологического подхода в архитектурном формообразовании в данных трудах не рассматриваются или описываются фрагментарно, однако в каждом из них обязательно приводится характеристика природно-климатических условий региона как важного фактора, влияющего на формирование современной арабо-исламской архитектуры. Отдельные  экологические проблемы стран Арабского Востока и предложения по их решению архитектурно-конструктивными  средствами освещены в статьях: д-ра Аль Гафари Ахмеда (Сирия), д-ра Атефа Насера (директора по изучению расселения Генерального предприятия городского хозяйства Иордании), д-ра Ахмеда Абдельмоталеба М.А., д-ра Абу Альфадель Сумая Тага, д-ра Али Абдельмуталеба Мухаммеда (Египет), Аль Адим Алия Абдель-Рахман и Хамдана Омара Махмуда (Иордания).
Большое значение в формировании эколого-градостроительного комплекса исследований имеют фундаментальные труды учёных: Л.С. Берга, В.И. Вернадского, Э. Геккеля, И.П. Герасимова, Т.Г. Гильманова, Б. Гржимека, А.Г. Исаченко, В.П. Казначеева, Н.М. Кузьменок, А.И. Кумачёва, Л. Мамфорда, Ю. Одума, П.Д. Олдака, Н.Ф. Реймерса, Дж. М. Смита, Л.Р. Смита, А.Г. Тэнсли, К. Уатта, Н.П. Федоренко, В.Д. Фёдорова, С.С. Шварца. В них выявлены мировоззренческо-методические ориентиры для научного рассмотрения отношения человека и природы.
Региональной экологии и экологии городской среды посвящены труды Большакова А.Г., Вадимова В.М., Вергунова А.П., Владимирова В.В., Генисаретского О.И., Гуляницкого Н.Ф., Денисова М.Ф., Дёмина Н.М., Звонковой Т.В., Кацура А.В., Коваленко Л.И., Кононовича Ю.В., Краснощёкова Н.С., Крыжановской Н.Я., Кучерявого В.П., Лаврика Г.И., Лазарева И.В., Левинсона А.Г., Левченко Г.Н., Леггерта Р., Мазура И.И., Маслова Н.В., Микулиной Е.М., Ожёгова С.С., Преображенского В.С., Пруткова Б.Г., Прыкина В.В., Римши А.Н., Рудницкого А.М., Семашко К.И., Смоляра И.М., Смыковской Г.Ю., Устиновой И.И., Чистяковой С.Б., Яргиной З.Н..
Социально-экологической интерпретации городской среды посвящены монографии А.Э. Гутнова, В.Л. Глазычева, О.Н. Яницкого. Проблема оптимизации архитектурной среды на базе эргономического подхода исследована в докторской диссертации В.П. Мироненко, проблема формирования региональных рекреационных систем – в диссертации В.В. Шулика, концепция реабилитации городской среды – в диссертации Ю.М. Шкодовского.  
Проблема видеоэкологии рассматривалась в докторской диссертации В.А. Филина, в статьях В.И. Кравца, Н.Е. Трегуб; проблемы экологии культуры — в докторской диссертации искусствоведа Кондратьевой К.А.
Связь работы с научными программами, планами, темами.
Тема диссертационного исследования связана с планами и деятельностью Высшего совета планировок в Министерстве муниципалитетов городов и окружающей среды Иордании, с проектными разработками Иорданской инженерной Ассоциации. Диссертация связана с государственной концепцией и с решениями комиссии по устойчивому развитию при Украинской экологической ассоциации «Зелений світ”, которая инициировала проекты: „Устойчивое развитие Украины и её регионов” и „Проблемы устойчивого функционирования и развития городов” (1994 г.). Диссертация также связана с учебными программами и приоритетной тематикой курсового и дипломного проектирования Иорданского университета (г. Амман), высших архитектурных школ Украины (КНУСА, ХГТУСА, ХГАГХ, ХГАДИ). Данная работа выполнена в рамках темы “Исследование информационных составляющих, обоснование и разработка информационного обеспечения учебного процесса по специальности “Дизайн” (№ 0100V000341).
Цель исследования: определение принципов экологического подхода в   процессе исторического развития архитектурного формообразования среды и их особенностей в условиях Иордании.
Задачи исследования:
-                 упорядочить и сравнить исторический опыт экологического формирования среды в архитектурной теории и практике регионов Восток — Запад;
-                 выявить специфику и уточнить понятие “урбоэкологический подход” в архитектурной деятельности;
- провести анализ урбоэкологической инфраструктуры (на примере г. Ирбид);
-   сформулировать принципы экологического подхода и соответствующие композиционные приёмы формирования урбанизированных территорий и микросреды (интерьеров жилых и общественных зданий) в условиях Иордании;
Объект исследования — урбанизированная архитектурная среда (город, селитебный и промышленный район, микрорайон, улица, комплекс, сооружение, интерьер).
Предмет исследования — урбоэкологические принципы формирования архитектурной среды в природно-климатических условиях Иордании.
Границы исследования. Хронологические границы охватывают период с момента возникновения на территории Иордании первых поселений людей  — «протогородов» аграрного типа (VIII тыс. до н. э.) и до начала XXI в. н. э. Территориальные границы исследования - современные урбанизированные территории Иорданского Хашимитского Королевства (г. Амман, г. Ирбид).
Методика исследования предполагает привлечение научных сведений из области глобальной экологии, архитектурной экологии (региональная экология, экология города, экология жилища и промышленных предприятий), теории архитектурной композиции, архитектурной бионики, архитектурной социологии и архитектурной психологии, общей теории систем.
Концепция исследования базируется на двойственной сущности архитектуры: как дома, жилища, места проживания, экосистемы, с одной стороны, и как антропогенного фактора объективного процесса урбанизации, с другой стороны.
Методы исследования основываются на системном подходе к анализу архитектурной среды как экосистемы, на историческом анализе, «разборе» и «упорядочении» структурных рядов целого объекта по осям одновременности (синхронии) и разновременности (полихронии). Методика содержит ретроспективный литературно-аналитический обзор исследований по теме, сравнительный анализ и обобщение теоретических концепций и проектных гипотез. Метод поиска структуры целого в понятии «урбоэкологический подход» строится на принципе научной преемственности, то есть на основе уже полученных в науке фрагментов знания о своём предмете в исследовании формируется оптимально вероятная модель его целого.
В работе использованы: метод графического моделирования и экологического мониторинга, в рамках которого проводилось натурное обследование состояния архитектурной среды (с использованием фотосъёмки), интервью и социологический опрос жителей городов Амман и Ирбид с целью оценки качества среды проживания.
Научная новизна полученных результатов:
−        впервые систематизирована эмпирическая история процесса развития урбоэкологического похода в архитектурном формообразовании среды регионов “Восток – Запад” и выявлены его основные направления;
−        впервые рассмотрена архитектура Иордании в новом экологическом аспекте и с учётом её природно-климатических условий и ценностных категорий арабского общества (религия как защита прав и обязанностей, наследование традиций, последовательность, неприятие перемен, интеллект, потомки, собственность) определены принципы экологического подхода к формированию урбанизированных территорий и архитектурных объектов;
−            в развитии существующих формулировок уточнено содержание понятия «урбоэкологический подход» в архитектурном формообразовании среды.
Теоретическое значение полученных результатов заключается в научном осмыслении и классификации принципов экологического подхода, что является вкладом в теорию архитектуры. Результаты работы являются базовыми для дальнейших исследований в области архитектурной экологии других стран Аль-Шам.
Практическое значение полученных результатов заключается в использовании выявленных принципов экологического подхода в проектировании архитектурных объектов и реконструкции городской среды, а также в методике учебных программ университетов Иордании, что будет содействовать воспитанию экологического мышления, оптимизации системы профессиональных средств архитекторов и совершенствованию подготовки архитектурных кадров в исламских странах. 
Личный вклад соискателя состоит в теоретическом обобщении и систематизации большого массива разрозненного фактического междисциплинарного материала, в проведенном впервые социолоическом опросе жителей городов Амман и Ирбид относительно качества среды жизнедеятельности, в раскрытии достоверной экологической ситуации в одном из агломерированных городов Иордании — Ирбиде.
Согласно списку опубликованных работ по теме диссертации, приведенном в автореферате, в статье №1 соискателем персонально написан раздел, посвящённый истории методов экологического формирования среды; в статье № 5 – систематизирована в форме графической модели эмпирическая история процесса развития урбоэкологического подхода в архитектурном формообразовании среды; в публикации №10 – изложены основные результаты исследования.
Апробация результатов диссертации. Основные положения и результаты работы докладывались на 2-й Международной междисциплинарной научно-практической конференции «Современные проблемы науки и образования» (г. Керчь, 27 июня — 4 июля 2001 г.), на 3-й Международной междисциплинарной научно-практической конференции «Современные проблемы науки и образования» (г. Ужгород, 1 — 9 мая 2002 г.), на Международной научно-методической конференции Харьковской государственной академии дизайна и искусств «Развитие национальной модели дизайна и изобразительного искусства в условиях глобализации современного мира» (г. Харьков, 25–27 марта 2002 г.), на научной конференции ХГАДИ по итогам работы в 2002 – 2003 учебном году (г. Харьков, 23 – 24 апреля 2003 г.).
Публикации. Результаты диссертации опубликованы в 10 статьях общим объёмом 2,1 печ. л., в том числе 7 публикаций - без соавторов, 8 статей - в специализированных изданиях ВАК Украины: в сборниках научных трудов вузов художественно-строительного профиля Украины и России “Традиції та новації у вищій архітектурно-художній освіті”, “Вісник”  (г. Харьков, ХГАДИ), в научно-техническом сборнике “Сучасні проблеми архітектури та містобудування” (г. Киев, КНУСА) и „Комунальне господарство міст” (г. Харьков, ХГАГХ), в „Науковому віснику будівництва” (г. Харьков, ХГТУСА).
Структура и объём диссертации. Диссертация состоит из вступления, трёх разделов и выводов. Объём основного текста — 148 страниц,  список использованных источников — 210 наименований (20 страниц), приложения (илюстрации, аналитические таблицы, схемы) – 86 стр., анкета (2 стр.), терминологический словарь (24 стр.). Экспозиционный материал к защите - на 50 листах (размером 60 х 40 см).



ОБЩИЕ ВЫВОДЫ

1. В ходе исследования подтверждено, что экологическая проблема не имеет абсолютной новизны в историко-культурном развитии, не существует экосистемной среды идеального качества. На начальной стадии архитектура как искусственная экосистема выполняла для человека защитную функцию от неблагоприятных климатических факторов. На последующих стадиях развития цивилизации шло наращивание экологических факторов (экзогенных и эндогенных), среди которых есть существенные (императивные), действующие и изменяющие экосистему. Архитектура как “продукт” человеческой деятельности, урбанизация как объективный цивилизацонный процесс, решая социальные задачи, сама породила проблему нарушения сотояния сбалансированности среды жизнедеятельности, стала причиной экологического кризиса.
2. В результате проведенного сравнительного анализа развития градостроительных и объёмно-пространственных архитектурных идей впервые систематизирована эмпирическая история процесса формирования урбоэкологического подхода в архитектурном формообразовании среды регионов “Восток-Запад” и выявлены его основные направления и принципы, которые на территориях стран Аль-Шам были неизменными до XIX в. по причине “закрытости” мусульманского общества. 
Получило уточнение содержание понятия “урбоэкологический подход” как совокупности отношений среды и его жителей: это система взаимодействующих компонентов урбосферы и биосферы, комплекс программ устойчивого развития городской среды, методик исследования и принципов экологического формообразования, нацеленнных на создание сбалансированной среды жизнедеятельности. Понятие включает учёт специфики природного окружения, места (топологии), традиций национальной культуры и религии, эстетическое качество среды - комфортность (эргономичность) экологической «ниши», масштаб городского пространства, его этнокультурную идентичность, информационный видеоэкологический баланс. 
3. В национальном жилище и традиционных общественных и культовых зданиях Иордании (мечети, медресе, ханы, замки, хамам, маристаны), которые относятся к „климатологической” архитектуре, на протяжении столетий накапливались устойчивые средства приспособления к природно-климатическим условиям и отражения религиозных канонов, что сформировало региональные принципы экологического подхода.
К традиционным (инвариантным) архитектурно-композиционным приёмам формообразования оптимальной экологической среды Иордании относятся: морфологические - принцип горизонтальности застройки, компактность, аскетизм геометрических форм (куб, параллелепипед), минимальное количество оконных и дверных проёмов, асимметрия планов и фасадов, закрыто-открытый тип планировочного и объёмно-пространственного формообразования (атриумы, айваны, аркады, плоская эксплуатируемая кровля), сомасштабность (эргономичность) архитектурного пространства по отношению к человеку (низкая этажность зданий); символические и феноменологические – плотность «тела здания»; природа в архитектуре – сады, озеленение и водные устройства (брка, сабель, сальсабиль, шазирван, каскады, искусственные водоёмы, пруды); принцип экологической „ниши” (изолированность внутренних помещений, женской и мужской части дома, визуальная изолированность от окружения - машрабии, шамзии, квамарии); принцип цветового баланса между полихромией интерьера (микросредой) и окружающей средой (монохромной – белый, песочный, охристый природный камень).
4. Анализ инфраструктуры города Ирбид, рассматриваемой на трёх иерархических уровнях (генплан города, центр - жилой район, здание - интерьер), позволил отнести его (в соответствии с существующей классификацией функциональных типов урбанизированных территорий) к типу с невыраженной специализацией, с экономическими и культурными функциями. В соответствии с тремя группами показателей (экологические, демографические, освоение территорий) было выявлено наличие запаса демографической ёмкости (демографический потенциал 400 ÷ 800 тыс. чел.), территориальный запас и ресурсно-территориальный участок среды, который приходится на одного человека для удовлетворения его жизненно необходимых потребностей. Определены параметры экологического модуля пространства жизненной поддержки человека (0,6 га/чел.).
При оценивании качества среды эколого-градостроительной системы (по критериям – оптимальная, благоприятная, неблагоприятная) было выяснено, что уровень влияния селитебной компоненты г. Ирбид (этажность, плотность застройки, глубина заложения и тип фундаментов, характер строительных материалов, благоустройство территории, развитость сферы культуры и быта) на природную подсистему характеризуется как оптимальный. 
Проведенный эксперимент по оценке городским населением Иордании непосредственной среды своего проживания позволил выявить приоритетные  экологические городские проблемы, которые являются базой для разработки рекомендаций и программ по оптимизации экологической среды урбанизированных территорий Иордании.
5. Определены принципы и приёмы экологического подхода в архитектурном формообразовании урбанизированной среды в природно-климатических условиях Иордании: 1 – экологическая защита среды жизнедеятельности арабского общества, которая реализуется религиозными канонами и архитектурно-строительными нормами (правилами ахкам аль-биньян); 2 – природа в архитектуре (сохранение и расширение природного каркаса городских систем); 3 – экологическая устойчивость инфраструктуры арабо-исламской макро- и микросреды, программа развития самодостаточной инфраструктуры; 4 – равновесие уровней материальной культуры в пространственой организации инфраструктуры городов; 5 – структура и дифференциация городской территории (закрытые частные и открытые внешние публичные пространства); 6 – сомасштабность архитектурного пространства («экологической ниши») к человеку; 7 – последовательный традиционализм, контекстуализм (регионализм) в процессе строительства и реконструкции урбанизированных территорий, символика архитектурной формы, этнокультурная идентичность архитектурного формообразования, видеоэкология; 8 – архитектурная этика в отношении к памятникам истории, культуры, архитектуры, программы развития потенциала рекреационных систем.  
6. Разработана концепция урбоэкологической стратегии формирования сбалансированной среды городов в условиях Иордании, которая включает:
- комплексное исследование влияния окружающей среды на условия жизни городского населения и антропогенных нагрузок на подсистемы города — селитебные и промышленные территории, зоны центров общественной активности и природно-рекреационные территории (принцип экологической защиты, принцип дифференциации территории города); 
- исследование морфологических (типологических) и эстетических параметров города, историко-культурного наследия во взаимосвязи с природными ландшафтами и результатами процессов их взаимодействия (принципы этнокультурной идентичности, архитектурной этики, символики архитектурно-пространственных структур, видеоэкологии, принцип уровня материальной культуры, принцип сомасштабности архитектуры и человека);
- обеспечение экологического равновесия (экологической ёмкости территории) на основе рационального использования территориальных ресурсов во внутренней структуре города и сохранение наиболее стабильных элементов планировочной структуры во взаимосвязи с природным комплексом (принцип экологической устойчивости инфраструктуры города, принцип контекстуализма, природа в архитектуре);
	Перспективным направлением исследования экологического подхода в архитектурном формообразовании среды Иордании следует считать применение количественных методов оценки сбалансированной среды жизнедеятельности.
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