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ВСТУП

Актуальність дослідження. Розвиток національної системи вищої освіти України в контексті входження до Європейського освітнього простору передбачає реалізацію нових підходів побудови цілісної концепції професійної освіти. Пріоритетним напрямом її реформування є підготовка нової генерації кваліфікованих кадрів, які мають достатній рівень знань, готові до постійного професійного росту, соціальної мобільності на рівні світових стандартів та спроможні ефективно застосовувати сучасні інформаційні технології в умовах ринкової конкуренції. У зв’язку з цим проблема  формування інформатичної складової фахової підготовки майбутніх економістів у процесі самостійної навчально-пізнавальної діяльності є актуальною.

Багатогранна проблема самостійної навчально-пізнавальної діяльності окреслила актуальне коло питань, а саме: виховання потреб у знаннях; розвиток пізнавальних інтересів, самостійності, творчості; забезпечення глибини і міцності знань. Сьогодні необхідно запроваджувати істотні зміни у навчально-виховний процес вищих навчальних закладів, що передбачають пошук нових технологій, форм і методів підготовки майбутніх фахівців, які відзначатимуться творчою індивідуальністю, високим рівнем компетенції та вмінням самостійно здійснювати навчально-пізнавальну діяльність. Особливу відповідальність у даному аспекті ми вбачаємо в педагогічній науці. Значну роль в освіті починають відігравати засоби, які сприяють співставленню, порівнянню, узагальненню, виділенню головного, розкриттю асоціативних зв’язків. Вагома частка у цьому процесі належить забезпеченню інформатичної складової фахової підготовки на основі комп’ютерних комплексів. Ці об’єктивні фактори обумовлюють пошук ефективних напрямків організації самостійної навчально-пізнавальної діяльності студентів, спрямованої на формування пізнавальної активності як стійкого утворення особистості, що впливає на ставлення її до соціального досвіду у всіх сферах життєдіяльності. 

З максимальною ефективністю реалізувати зазначене завдання можна за умов використання інформатичної складової фахової підготовки майбутніх економістів у процесі самостійної навчально-пізнавальної діяльності. Теоретично обґрунтовано і експериментально доведено існування закономірностей, які пов’язані із процесом адаптації студентів до інформаційних навантажень. Великий обсяг інформації з різних дисциплін призводить до того, що багато студентів не можуть її усвідомити та запам’ятати, тобто адаптація йде вкрай повільно, а поріг насиченості досягається швидко. За цих умов необхідно підвищити ефективність процесу навчання за рахунок скорочення сумарного часу засвоєння навчального матеріалу та зміни підходів до навчання, створити передумови для вирішення проблеми побудови у мисленні студентів моделі предмету кожної науки, що входить у реєстр навчальних дисциплін. Зміст дисциплін «Інформатика та комп’ютерна техніка», «Економічна інформатика», «Комп’ютерні мережі та телекомунікації», «Інформаційні системи і технології підприємства», «Автоматизоване робоче місце економіста»  мають вагомий загальноосвітній потенціал, що сприяє розвитку системного, логічного і алгоритмічного мислення студентів. Водночас ще не в повній мірі враховано специфіку та можливості формування інформатичної складової фахової підготовки майбутніх економістів, що суттєво змінює організацію процесу самостійної навчально-пізнавальної діяльності. У сучасних умовах самостійність стає професійно необхідною якістю майбутнього економіста, а використання інформатичної складової фахової підготовки важливою умовою ефективної діяльності та конкурентноздатності на ринку праці.

Дослідженнями фахівців доведено, що традиційні технології навчання мало сприяють становленню та розвитку самостійної навчально-пізнавальної діяльності, не формують достатній рівень готовності майбутніх економістів до професійної діяльності. Сьогодні необхідно більшу увагу зосередити на практичних аспектах організації процесу самостійної навчально-пізнавальної діяльності майбутніх економістів. 

Важливі психологічні та педагогічні особливості впровадження сучасних інформаційних технологій досліджували Н.Р. Балик [18], В.П. Беспалько [24], І.Є. Булах [31], А.М. Гуржій [60], формування інформатичної компетентності у сфері професійної підготовки фахівців вивчали Ю.О. Дорошенко [70], О.М. Гончарова [51], М.І. Жалдак [78], В.І. Клочко [106], Є.І, Машбиць [141], Н.В. Молоткова [147], І.В. Роберт [183], Л.М. Романишина [187]; питання формування умінь з інформаційних технологій знайшли відображення в працях О.В. Кареліної [104], В.С. Пономаренка [177], та інших.
Питання активізації самостійної навчально-пізнавальної діяльності знайшли своє відображення у дослідженнях багатьох психологів та педагогів (В.П. Безпалько [24], П.Я. Гальперін [44], А.І. Дьомін [72], І.Я. Лернер [123], В.І. Лозова [128], П.І. Підкасистий [165], Н.Ф. Тализіна [216],В.В. Швайко [238] Г.І. Щукіна [242]). Теорію оптимізації навчально-пізнавальної діяльності студентів висвітлювали Ю.К. Бабанський [16], В.О. Беліков [20], Ю.В. Сенько [206], Н.Ю. Соколова [211]. 

Наукові праці, присвячені вивченню проблеми організації самостійної навчально-пізнавальної діяльності студентів, мають не тільки велике теоретичне, але й практичне значення для розробки проблеми нашого дослідження, та все ж не вичерпують її повністю. Ще під час навчання у вищому економічному навчальному закладі необхідно створювати умови для ефективної самостійної навчально-пізнавальної діяльності та формування інформатичної складової фахової підготовки майбутніх економістів у процесі цієї діяльності. Однак, питання специфіки професійної освіти майбутніх економістів, формування інформатичної складової в процесі самостійної навчально-пізнавальної діяльності залишаються вивченими недостатньо. Успішна підготовка майбутнього фахівця економічної сфери до виконання ним посадових обов’язків в нових ситуаціях залежить від засвоєння змістового блоку підготовки майбутніх економістів; розуміння суспільної ролі наукових знань з інформатики в їх професійній діяльності; потреб економічного сектора в фахівцях з достатньою інформатичною підготовкою (вона здійснюється також шляхом забезпечення умов для самостійної навчально-пізнавальної діяльності під час здобуття вищої економічної освіти). Інформаційна діяльність зі збору, опрацювання, використання, передачі інформації і даних в навчальній і професійній діяльності в умовах використання сучасних інформаційних технологій  актуалізує проблему формування інформатичної складової фахової підготовки майбутніх економістів. Актуальність дослідження зумовлюється розвитком самої науки інформатики, інформаційних технологій, програмно-апаратних та телекомунікаційних навчальних комплексів, необхідністю формування комп’ютерної компетентності майбутнього фахівця, орієнтацією на реалізацію особистісного підходу у навчанні, що потребує змін окремих положень професійної педагогіки. 

Актуальність проблеми посилюється суперечностями між: замовленням інформаційного суспільства щодо інформаційно-технологічної підготовки економічних кадрів та відсутністю моделі формування інформатичної складової фахової підготовки майбутніх економістів; традиційними підходами до навчання та суттєвими інноваційними змінами у змісті підготовки сучасних фахівців; існуючим та необхідним рівнем сформованості самостійної навчально-пізнавальної діяльності. Наявність суперечностей та необхідність їх розв’язання зумовили вибір теми дослідження: «Формування інформатичної складової фахової підготовки майбутніх економістів у процесі самостійної навчально-пізнавальної діяльності».

Зв’язок роботи з науковим програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи Хмельницького економічного університету. Тема дослідження затверджена Вченою радою Хмельницького економічного університету (протокол № 2 від 6.12.2006 р.) та узгоджена Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 2 від 27.02.2007 р). 
Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні й експериментальній перевірці педагогічних умов та моделі формування інформатичної складової фахової підготовки майбутніх економістів у процесі самостійної навчально-пізнавальної діяльності.

 Дисертаційне дослідження спрямоване на розв’язання таких завдань:

1. На основі аналізу наукових джерел та емпіричного досвіду підготовки фахівців визначити компоненти самостійної навчально-пізнавальної діяльності та її специфіку в підготовці майбутніх економістів.

2. Виявити сутність та структуру інформатичної складової підготовки майбутніх економістів, визначити шляхи та засоби її формування.

3. Конкретизувати критерії та рівні сформованості інформатичної складової професійної підготовки майбутніх економістів.

4. Розробити та експериментально перевірити педагогічні умови та модель формування інформатичної складової фахової підготовки майбутніх економістів у процесі самостійної навчально-пізнавальної діяльності.
Об’єкт дослідження: інформатична складова фахової підготовки майбутніх економістів у вищих навчальних закладах.

Предмет дослідження: педагогічні умови формування інформатичної складової фахової підготовки майбутніх економістів у процесі самостійної навчально-пізнавальної діяльності.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: теорія наукового пізнання; основні закони та принципи діалектики (причина і наслідок, загальне і часткове, просте і складне), системний підхід до опису явищ об’єктивної дійсності, основні принципи теорії та методики професійної освіти, сучасні інформаційні технології, концептуальні положення психолого-педагогічних підходів до організації самостійної навчально-пізнавальної діяльності, нормативні документи в галузі освіти. 

Педагогічні особливості запровадження сучасних інформаційних технологій досліджували Н.Р. Балик [18], В.П. Беспалько [24], П.М. Григорук [55]; проблема формування умінь з інформаційних технологій знайшла відображення у працях Р.С. Гуревича [59]; формування інформатичних компетентностей у сфері професійної підготовки вивчали О.М. Гончарова [51], М.І. Жалдак[78], В.І. Клочко [106], Є.І. Машбиць [141]; питання формування інформаційної культури майбутніх фахівців досліджувалось у працях Е.С. Полат [153], а в майбутніх економістів – у працях О.В. Кареліної [104], М.Г. Коляди [111] та інших. 
Важливі проблеми активізації самостійної навчально-пізнавальної діяльності знайшли своє відображення у працях багатьох психологів та педагогів (В.П. Беспалько [24], П.Я. Гальперін [44], А.І. Дьомін [72], І.Я. Лернер [123], В.І. Лозова [128], П.І. Підкасистий [165], Н.Ф. Тализіна [216], В.В. Швайко [238], Г.І. Щукіна [242]).

Методи дослідження: теоретичні (аналіз, порівняння, синтез, систематизація, класифікація, узагальнення, моделювання) використано для встановлення сутності й структури інформатичної складової фахової підготовки майбутніх економістів, виявлення компонентів самостійної навчально-пізнавальної діяльності студентів, розробки моделі формування інформатичної складової; емпіричні (педагогічне спостереження, анкетування, інтерв’ювання, бесіди, опитування, тестування, дискусії, самооцінка, педагогічний експеримент) – для вивчення та діагностики стану готовності майбутніх економістів до самостійної навчально-пізнавальної діяльності з врахуванням особливостей формування інформатичної складової фахової підготовки; методи математичної статистики були застосовані з метою проаналізувати та інтерпретувати  отримані результати.

Експериментальна база та етапи дослідження.


Експериментальне дослідження здійснювалось на базі Приватного вищого навчального закладу «Хмельницький економічний університет», а також Тернопільського державного технічного університету імені Івана Пулюя. Дослідно-експериментальною роботою на різних етапах було охоплено 415 студентів та 20 викладачів. Вибрана методологічна основа і поставлені завдання визначили хід теоретично-експериментального дослідження, яке проводилось у три етапи.

На першому етапі (2002 – 2004 рр.) визначено проблему наукового пошуку, проведено роботу з аналізу стану її дослідження у психолого-педагогічній літературі та практиці, визначено та обґрунтовано методологічну і теоретичну основи дослідження, протиріччя, проблеми, мету, об’єкт і предмет дослідження, конкретизовано завдання та розроблено методику констатувального  етапу експерименту.

На другому етапі (2004 – 2006 рр.) означено спільні компоненти інформатичної складової та самостійної навчально-пізнавальної діяльності, узгоджено критерії сформованості самостійної навчально-пізнавальної діяльності та критерії інформатичної складової фахової підготовки майбутніх економістів, визначено педагогічні умови та розроблено модель формування інформатичної складової фахової підготовки майбутніх економістів; уточнено зміст активних методів навчання, сучасних програмно-апаратних комплексів, комп’ютерно-алгоритмічних умінь; розроблено методику та проведено формувальний експеримент.

На третьому етапі (2006 – 2008 рр.) систематизовано та узагальнено результати дослідження, здійснено математичну та статистичну обробку даних, впроваджено теоретичні та практичні результати у навчальний процес вищих освітніх закладів, оформлено результати наукового пошуку, визначено перспективи подальших досліджень. 

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягає в тому, що вперше: 

- визначено та експериментально перевірено педагогічні умови формування інформатичної складової фахової підготовки майбутніх економістів у процесі самостійної навчально-пізнавальної діяльності, а саме: фахове наповнення інформатичної складової професійної підготовки майбутніх економістів; застосування сучасних освітніх технологій засобами програмно-апаратних навчальних комплексів у процесі самостійної навчально-пізнавальної діяльності студентів; налагодження взаємодії викладача і студента з формування комп’ютерної компетентності; створення сприятливого інформаційного середовища для розвитку пошуково-творчих здібностей майбутніх економістів у процесі самостійної навчально-пізнавальної діяльності;
- обґрунтовано модель формування інформатичної складової фахової підготовки майбутніх економістів у процесі самостійної навчально-пізнавальної діяльності, яка містить: замовлення інформаційного суспільства, мету, концептуальні засади, змістовий компонент, організацію самостійної навчально-пізнавальної діяльності, комп’ютерно-алгоритмічні уміння, критерії та рівні їх сформованості, результат (її дієвість забезпечується педагогічними умовами).

Конкретизовано компоненти (мотиваційний, змістовий, процесуальний, результативний), критерії (копіювально-відтворювальний, продуктивно-інтерпретувальний, конструктивно-творчий) та показники сформованості інформатичної складової у процесі самостійної навчально-пізнавальної діяльності  за рівнями.

Подальшого розвитку набула проблема змісту самостійної навчально-пізнавальної діяльності з урахуванням особливостей формування інформатичної складової фахової підготовки майбутніх економістів (проектування бази даних, бази знань, використання електронних таблиць, застосування текстових процесорів, машинної графіки, машинно-орієнтованих інформаційних систем).

Практичне значення дослідження полягає у впровадженні в навчальний процес ВНЗ технології проведення практикуму, структурними складовими якої є: організація підготовки практичної роботи, спостереження за ходом практичної роботи спеціальними програмними засобами, системний аналіз результатів різного рівня; у формуванні портфоліо викладача; розробці навчальних посібників та навчально-методичних матеріалів: «Інформатика та комп’ютерна техніка»; «Інформатика і комп’ютерна техніка: завдання та методичні вказівки», «Обчислювальний практикум на ПЕОМ», «Обчислювальний практикум для студентів-економістів: завдання та методичні вказівки».

Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес  Хмельницького економічного університету (довідка №176/1 від 10 травня 2007 р.); Подільського державного аграрно-технічного університету (довідка № 76-20-476 від 20 вересня 2007 р.); Тернопільського державного технічного університету імені Івана Пулюя (довідка № 348 від 2 жовтня 2007 р.). Національного університету харчових технологій (довідка № 44/103 від 22 жовтня 2007 року), використано для порівняльної оцінки економічної ефективності тренажерів різноманітної модифікації в Калінінградському Науково-технічному навчальному тренажерному центрі Росії (довідка №8/10-07 від 8 жовтня 2007 року).

Особистий внесок автора. Представлені в роботі наукові результати є самостійним внеском автора у вирішенні проблеми, що досліджується. У посібнику, написаному в співавторстві з О.В. Гришпинюк дисертанткою здійснено теоретичне обґрунтування основних ідей і положень досліджуваної проблеми, підготовлено теоретичний та практичний матеріал розділів: «Обчислювальна система», «Операційна система. Основні принципи роботи», «Комп’ютерні мережі».

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дослідження обговорювалися та отримали схвальні відгуки на конференціях: міжнародних – «Сучасні інформаційні технології в науці, виробництві, освіті та управлінні» (Хмельницький, 2003), «Інформаційні технології в наукових дослідженнях і навчальному процесі» (Луганськ, 2006); всеукраїнських – «Бізнес на Поділлі: стратегія, організація, ефективність» (Хмельницький, 2002), «Теорія та методика навчання математики, фізики, інформатики» (Кривий Ріг, 2006); обласних семінарах, науково-теоретичних та науково-практичних конференціях викладачів вищих економічних навчальних закладів Хмельницької області.

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження відображено у 13 наукових працях, 12 із яких одноосібні. У тому числі: 5 статей у журналах, що входять до переліку фахових видань України; 4 наукові праці в інших виданнях; 1 навчальний посібник, 3 навчально-методичні посібники.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (252 найменування) та 9 додатків. Загальний обсяг дисертаційного дослідження становить 270 сторінок, з яких 173 – основний текст. Дисертаційна робота містить 18 таблиць, 11 рисунків. 

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

1. Результати аналізу наукових джерел свідчать, що самостійна навчально-пізнавальна діяльність – це складне утворення, яке залежить від рівня підготовки студентів та проявляється у таких аспектах: психічному (здатність до діяльності); інтелектуальному (здатність до розв’язування пізнавальних задач); моральному (мотивоване ставлення до предмета пізнання). На основі структури навчальної діяльності означено спільні компоненти інформатичної складової і  самостійної навчально-пізнавальної діяльності: мотиваційний, змістовий, процесуальний, результативний. Стан готовності майбутніх економістів до самостійної навчально-пізнавальної діяльності з урахуванням особливостей формування інформатичної складової фахової підготовки  визначено за трьома рівнями. Встановлено, що переважна більшість студентів перебуває на низькому рівні готовності до самостійної навчально-пізнавальної діяльності з використанням інформатичної складової. Лише 8,9% майбутніх економістів можна вважати готовими до самостійного здійснення навчально-пізнавальної діяльності. Тому процес самостійної навчально-пізнавальної діяльності студентів спрямовувався на формування інформатичної складової фахової підготовки майбутніх економістів (вміння проектувати бази даних, бази знань, використовувати електронні таблиці, застосовувати текстові процесори, машинну графіку, машинно-орієнтовані інформаційні системи). 
2. Під інформатичною складовою фахової підготовки майбутніх економістів розуміємо сформованість знань, умінь та навичок збирання, опрацювання, використання, передачі інформації на основі активних методів та засобів інформаційних технологій за принципом ієрархії для компетентної реалізації виробничих функцій, розвитку професійних здібностей фахівця та подолання перешкод ефективної професійної діяльності. Для формування інформатичної складової фахової підготовки майбутніх економістів використано: активні методи навчання, сучасні програмно-апаратні комплекси, комп’ютерно-алгоритмічні вміння. Комп’ютерно-алгоритмічні уміння поділено на три блоки: програмування; інформатично-інтуїтивне використання комп’ютера, інструментальне застосування комп’ютерних засобів. Серед шляхів та засобів формування інформатичної складової фахової підготовки майбутніх економістів виокремлено: оволодіння сучасними інформаційними технологіями; активізація самостійної навчально-пізнавальної діяльності; компетентна реалізація виробничих функцій фахівців (аналітична, планова, організаційна, обліково-статистична, контрольна, інформаційна), розвиток професійних здібностей (уміння працювати з інформаційними потоками в умовах дефіциту часу, комп’ютерна компетентність) та подолання перешкод у процесі професійної діяльності (відсутність аналітичних здібностей, недбалість, імпульсивність, швидка втомлюваність при роботі з комп’ютером).
3. Визначено критерії, показники та рівні сформованості інформатичної складової фахової підготовки майбутніх економістів, які узгоджуються з критеріями сформованості самостійної навчально-пізнавальної діяльності: копіювально-відтворювальний (низький рівень), продуктивно-інтерпретуваль-ний (середній  рівень), конструктивно-творчий (високий рівень). Студенти із низьким рівнем сформованості інформатичної складової професійної діяльності мають лише елементарні знання, недостатньо сформовані комп’ютерно-алгоритмічні уміння та навички, у них спостерігається недостатній рівень рефлексії власної діяльності. У цілому, самостійна навчально-пізнавальна діяльність є репродуктивною. Для студентів із середнім рівнем – знання є достатніми, проте, через недосконалість комп’ютерно-алгоритмічних умінь, майбутній економіст може діяти лише за певним стандартом, спостерігається деяка обмеженість форм та шляхів реалізації, самостійна навчально-пізнавальна діяльність є реконструктивною. Високий рівень характеризується повним і якісним оволодінням даним видом діяльності. Майбутні економісти уміють застосовувати набуті знання у нестандартних ситуаціях, їм притаманна ініціатива, інтерес, самостійність, оригінальність діяльності, бачення нової проблеми у традиційній ситуації. Самостійна навчально-пізнавальна діяльність має творчий характер.
4. З метою формування інформатичної складової фахової підготовки майбутніх економістів у процесі самостійної навчально-пізнавальної діяльності виокремлено та експериментально перевірено педагогічні умови. До них належить: фахове наповнення інформатичної складової професійної підготовки майбутніх економістів; застосування сучасних освітніх технологій засобами програмно-апаратних навчальних комплексів у процесі самостійної навчально-пізнавальної діяльності студентів; налагодження взаємодії викладача і студента з формування комп’ютерної компетентності; створення сприятливого інформаційного середовища для розвитку пошуково-творчих здібностей майбутніх економістів у процесі самостійної навчально-пізнавальної діяльності. Комплексна реалізація умов забезпечує достатній і високий рівень сформованості інформатичної складової фахової підготовки майбутніх економістів у процесі самостійної навчально-пізнавальної діяльності.
5. Обґрунтовані педагогічні умови покладені в основу розробленої моделі формування інформатичної складової фахової підготовки майбутніх економістів. Її складники перебувають у логічному взаємозв’язку та системній єдності: замовлення інформаційного суспільства, мета, концептуальні засади, методи та засоби навчання, навчальні дисципліни комп’ютерного спрямування,  організація самостійної навчально-пізнавальної діяльності, комп’ютерно-алгоритмічні уміння, критерії та рівні сформованості умінь, результат. Мета (сформувати інформатичну складову фахової підготовки майбутніх економістів у процесі навчально-пізнавальної діяльності) визначає методи та засоби навчання в межах концептуальних засад та замовлень інформаційного суспільства. Організація діяльності майбутнього економіста з формування інформатичної складової фахової підготовки можлива при наповненні змістового компонента, що втілюється в процесі вивчення навчальних курсів «Інформатика та комп’ютерна техніка», «Економічна інформатика», «Комп’ютерні мережі та телекомунікації», «Інформаційні системи і технології підприємства», «Автоматизоване робоче місце економіста». Сформованість комп’ютерно-алгоритмічних умінь корегується критеріями (копіювально-відтворювальний, продуктивно-інтерпретувальний, конструктивно-творчий) та рівнями (низький, середній, високий). Визначення критерію «копіювально-відтворювальний» на низькому рівні сформованості умінь надає викладачеві можливість корекції діяльності студента. Результатом реалізації моделі є середній та високий рівень сформованості комп’ютерно-алгоритмічні умінь у процесі самостійної навчально-пізнавальної діяльності. Запропонована модель має чітку науково-теоретичну основу, логічну стрункість та послідовність професійних вимог до викладача та освітнього середовища.
6. Ефективність педагогічних умов та моделі формування інформатичної складової фахової підготовки майбутніх економістів визначено за результатами формувального експерименту. На високому рівні в КГ кількість студентів збільшилась у 3,42 рази, а в ЕГ-3 – у 9,75 разів. Водночас, на низькому рівні сформованості інформатичної складової фахової підготовки КГ кількість студентів зменшилась в 2,73 раз, а в ЕГ-3 – у 5,00 разів. Застосування методу експертних оцінок та статистичні методи аналізу даних підтверджують достовірність отриманих результатів. Справедливість передбачення про відмінність в середніх значеннях двох вибірок доведено за допомогою  статистичного Z-критерію.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми та дає можливість окреслити напрямки подальшого її розгляду. Предметом наукового пошуку можуть стати питання професійної підготовки майбутніх економістів на основі сучасних освітніх технологій, вивчення впливу кредитно-трансферної системи навчання на процес активізації пізнавальної діяльності студентів.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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