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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

Пч – чистий прибуток (після сплати податків); 

Пр – прибуток до оподаткування; 

Нпр – ставка оподаткування; 

Р – обсяг реалізованої продукції; 

N – чисельність працівників; 

m – матеріальні витрати; 

А – амортизаційні відрахування; 

Вадм – адміністративні витрати; 

Взб – витрати на збут; 

ФОП – фонд оплати праці; 

ПП – продуктивність праці; 

С – собівартість реалізованої продукції; 

Q – обсяг реалізованої продукції в натуральних одиницях; 

ЗПсер. – середньомісячна заробітна плата; 

– відносне значення резерву за і-м показником; рі  

ЗСЦП – зовнішня складова цільового потенціалу; 

ВСЦП – внутрішня складова цільового потенціалу; 

І – початкові інвестиції; 

ГП – грошові потоки; 

СЕГП – синергетичні грошові потоки; 

е – ставка дисконтування; 

СЕt – загальний синергетичний ефект у t-му році; 

СЕІt – інвестиційна синергія в t-му році; 

СЕДt – синергетичний ефект за рахунок диверсифікації в t-му році; 

ДСЕ – дисконтований синергетичний ефект; 

Вк – затрати на створення кластера; 

Вц – затрати на створення «Інжинірингового центру» та «Центру модернізації виробництва». 5 

ВСТУП 

Актуальність теми. Ефективне функціонування машинобудівної промисловості, забезпечення її випереджального розвитку – одна з умов побудови постіндустріального суспільства, яке ґрунтується на активному використанні наукових знань та високих технологій. Машинобудування забезпечує функціонування життєво важливих галузей промисловості та має ключове значення для їх технологічного переозброєння. У сучасних умовах машинобудуванню належить першочергова роль у прискоренні науково-технічного прогресу. 

Підприємства машинобудівної промисловості України знаходяться в замкнутому колі проблем: застаріле обладнання і технології, недостатність фінансів, старіння та невмотивованість кадрів, відсутність замовлень, нестача необхідних матеріалів та комплектувальних. Значну проблему становлять низький рівень менеджменту та відсутність стратегій розвитку, що часто призводять до різкого зниження потенціалу і, як наслідок, до банкрутства машинобудівних підприємств. Вирішення цих проблем неможливе без пошуку напрямів формування цільового потенціалу машинобудівних підприємств, що забезпечить у довгостроковій перспективі відродження машинобудівної промисловості. 

Дослідженню потенціалу підприємства присвячено роботи таких видатних зарубіжних учених-економістів, як І. Ансофф, А. Градов, Т. Єннер, Є. Лапін, В. Полтерович, О. Попов, Р. Солоу та ін. Серед сучасних вітчизняних науковців можна виділити таких, як С. Бойда, В. Блонська, В. Гавва, В. Геєць, А. Гальчинський, О. Добикіна, І. Ігнатієва, С. Ілляшенко, С. Іщук, С. Коверга, Н. Краснокутська, О. Маслак, В. Микитенко, І. Отенко, П. Перерва, Н. Ревенко, І. Рєпіна, О. Сущенко, О. Федонін, В. Хомяков. Праці М. Портера, М. Енрайта, Т. Андерссона, О. Солвела, Х. Хампрея, у яких закладено теоретичні основи формування кластерів, є підґрунтям для формування цільового потенціалу підприємств машинобудівної 6 

промисловості. Актуалізували доцільність кластерного підходу для України, а також проаналізували вітчизняний та зарубіжний досвід формування кластерів О. Єрмакова, О. Карпенко, В. Костюк, Н. Мікула, С. Соколенко, О. Тарасова, О. Тищенко, О. Ягольницький. Сучасний стан розвитку машинобудівного комплексу України розкрито в дослідженнях Ю. Великого, І. Дашка, Т. Жуковської, Н. Климовича, А. Чорномазюк та ін. 

Значення цих робіт полягає в тому, що вони збагачують методологію і практику формування потенціалу вітчизняних підприємств. Проте недостатньо розробленим залишається комплекс теоретичних і прикладних питань стосовно формування цільового потенціалу підприємств машинобудівної промисловості. Потребує уточнення визначення сутності цільового потенціалу підприємства, характеристик його структурних складових, обґрунтування методичних підходів до оцінювання та формування цільового потенціалу підприємств. 

Наукова актуальність та необхідність практичного вирішення зазначених проблем зумовили вибір теми дисертаційної роботи, її мету, завдання та проблеми дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано на кафедрі економіки та управління Черкаського державного технологічного університету в рамках завдань держбюджетної науково-дослідної роботи Міністерства освіти і науки України за темою № 193-12 «Економічні основи модернізації регіональних господарських комплексів в інвестиційно-інноваційному напрямку» (0112U001704), де автором обґрунтовано напрям формування цільового потенціалу підприємств шляхом створення машинобудівного кластера в Черкаській області, оцінено цільовий потенціал та резерви розвитку підприємств машинобудівної промисловості. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методичних засад і практичних рекомендацій щодо формування цільового потенціалу підприємств машинобудівної 7 

промисловості. 

Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання: 

- узагальнити понятійно-категоріальний апарат дефініцій «потенціал підприємства» та «цільовий потенціал підприємства»; 

- уточнити і розширити класифікацію видів потенціалу та здійснити класифікацію цільового потенціалу підприємства; 

- удосконалити методичні підходи до оцінювання цільового потенціалу підприємства; 

- розглянути можливості формування цільового потенціалу машинобудівних підприємств шляхом визначення резервів їх розвитку; 

- оцінити потенціал кластеризації машинобудування Черкаської області; 

- запропонувати концептуальні підходи щодо розвитку цільового потенціалу підприємств машинобудівного кластера в Черкаській області; 

- обґрунтувати ефективність реалізації концепції розвитку цільового потенціалу підприємств машинобудівного кластера. 

Об’єктом дослідження є процес формування цільового потенціалу на підприємствах машинобудівної промисловості. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні засади формування цільового потенціалу підприємств машинобудівної промисловості. 

Методи дослідження. Теоретичну і методичну основу дисертаційної роботи становлять фундаментальні положення сучасної економічної теорії, наукові праці та методичні розробки провідних учених із питань управління розвитком і підвищення ефективності функціонування підприємства. 

Під час дослідження використано такі методи наукового пізнання: системного та структурного аналізу – для визначення сутності та складових елементів цільового потенціалу підприємства; порівняльного та статистичного аналізу – для дослідження сучасного стану вітчизняних машинобудівних підприємств; кластерного аналізу – для визначення потенціалу кластеризації машинобудування; економіко-математичного 8 

аналізу – при формуванні методичних підходів до оцінювання цільового потенціалу машинобудівних підприємств; метод експертних оцінок та індексний метод – для визначення та порівняння складових елементів цільового потенціалу; сценарний аналіз – для прогнозування діяльності машинобудівних підприємств кластера; графічний метод – для наочного подання статистичного матеріалу та схематичного відображення ряду теоретичних і практичних положень дисертації. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі акти Верховної Ради України, Закони України, монографії та наукові видання вітчизняних і зарубіжних учених, періодичні видання, офіційні дані Державного комітету статистики України, офіційні форми звітів машинобудівних підприємств, Інтернет-ресурси, а також аналітичні розрахунки автора. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому: 

удосконалено: 
- методичний підхід до оцінювання цільового потенціалу підприємства, що, на відміну від сучасної практики, ґрунтується на визначенні інтегрального показника, який ураховує фактори прямого і непрямого впливу, дає змогу оцінити внутрішню і зовнішню складові цільового потенціалу та є інформативно-аналітичною базою для формування цільового потенціалу машинобудівного підприємства в сучасних умовах економічного розвитку; 

- методичні засади визначення невикористаних резервів підприємства, що дозволяють оперативно реалізувати наявні можливості зростання потенціалу машинобудівних підприємств порівняно з обраними цільовими значеннями; 

- концептуальний підхід до розвитку цільового потенціалу підприємств машинобудівного кластера, який ґрунтується на розробці та реалізації організаційних моделей стратегічного спрямування, «дорожньої карти» проекту кластерного об’єднання, оцінюванні ефективності його діяльності та сприяє формуванню цільового потенціалу машинобудівних підприємств; 9 

дістали подальшого розвитку: 
- теоретико-методична сутність поняття «потенціал підприємства» на основі поглиблення і розширення його змісту та поняття «цільовий потенціал підприємства» як можливості досягнення підприємством максимального рівня розвитку, що відповідає встановленим довгостроковим цілям, з реалізацією резервів зростання, які виникають при використанні всіх наявних ресурсів і можливостей внутрішнього середовища, та враховує вплив факторів зовнішнього середовища, що суттєво доповнює теоретичні положення цих понять; 

- класифікація видів потенціалу, яка, на відміну від традиційних підходів, передбачає введення двох ознак: за рівнем ієрархії інституціональних одиниць і рівнем використання потенціалу; класифікація цільового потенціалу підприємства, що дозволяє виділити цільовий потенціал підприємства за відповідністю наявних ресурсів і резервів поставленим довгостроковим цілям та рівнем віддачі; 

- методичні рекомендації щодо оцінки реалізації концепції розвитку цільового потенціалу підприємств машинобудівного кластера з використанням економічного і соціального ефектів на мікро- та мезорівнях і синергетичного ефекту, що виникає в результаті збалансованого використання резервів і можливостей підприємств машинобудівної промисловості в рамках створеного машинобудівного кластера. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у впровадженні методики формування цільового потенціалу підприємств машинобудівної промисловості. Основні наукові положення дисертації доведено до рівня методичних узагальнень і прикладного інструментарію, що дає змогу здійснювати ефективне формування цільового потенціалу підприємств машинобудівної промисловості. 

Теоретико-аналітичні результати та методичні підходи до формування цільового потенціалу підприємств отримали позитивну оцінку та використані на досліджуваних машинобудівних підприємствах, що підтверджують акти 10 

впровадження: НВК «Фотоприлад» (акт упровадження № 08-1/436 від 10.09.2012 р.), ПАТ «Смілянський машинобудівний завод» (акт упровадження № 117/3 від 03.07.2012 р.), ПАТ «Золотоніський машинобудівний завод імені І. І. Лепсе» (акт упровадження № 328/45 від 11.05.2012 р.); при розробці «Стратегії розвитку Черкаської області до 2015 року» та формуванні Програми економічного і соціального розвитку Черкаської області на 2013 рік (акт упровадження № 231/02 від 05.11.2012 р.). 

Загальні науково-методичні розробки та прикладні результати дисертаційної роботи впроваджено в навчальний процес Черкаського державного технологічного університету при викладанні лекційних курсів: «Економіка підприємства», «Стратегія підприємства», «Потенціал і розвиток підприємства», «Управління потенціалом підприємства» (акт упровадження № 97/01-05 від 28.01.2013 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею, у якій викладено авторські розробки щодо методики формування цільового потенціалу підприємств машинобудівної промисловості. Опубліковані наукові роботи містять положення, висновки та пропозиції, що сформульовані особисто автором і відображають його конкретний внесок в економічну науку, зокрема у розвиток економіки та управління підприємствами. Наукові положення, висновки та рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором самостійно і є його науковим доробком. 

Апробація результатів дисертації. Основні наукові результати дисертаційного дослідження апробовано на таких всеукраїнських і міжнародних науково-практичних конференціях: «Економіка підприємства: теорія і практика» (м. Київ, 2008 р.), «Теорія і практика сучасної економіки» (м. Черкаси, 2009 р.), «Теорія і практика сучасної економіки» (м. Черкаси, 2010 р.), «Економіка підприємства: теорія і практика» (м. Київ, 2010 р.), «Проблемы современной экономики» (м. Миколаїв, 2011 р.), «Теорія і 11 

практика сучасної економіки» (м. Черкаси, 2011 р.), «Актуальні питання сучасної економічної науки і практики» (м. Львів, 2011 р.), «Проблеми і перспективи економіки і менеджменту» (м. Харків, 2012 р.), «Теорія і практика сучасної економіки» (м. Черкаси, 2012 р.). 

Публікації. Основні результати дослідження знайшли відображення у 21 науковій праці загальним обсягом 5,56 друк. арк., у тому числі 4,37 друк. арк. належить особисто автору. З них один навчальний посібник з грифом МОН України, 10 статей у наукових фахових виданнях, одна стаття – у науковому виданні іншої держави, 9 публікацій у матеріалах наукових конференцій. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Робота викладена на 216 сторінках основного тексту, містить 35 таблиць, із них – 5 на повних сторінках, 52 рисунки, у тому числі – 6 на повних сторінках, 4 додатки на 42 сторінках. Список використаних джерел налічує 215 найменувань і розміщений на 25 сторінках.
ВИСНОВКИ 

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення наукового завдання та запропоновано авторський варіант його вирішення – розробка й обґрунтування теоретико-методичних і прикладних аспектів формування цільового потенціалу підприємств машинобудівної промисловості. Основні положення та результати, одержані під час дослідження, є такими: 

1. Досліджено й узагальнено теоретичні основи понять: «потенціалу підприємства» як збалансованого використання всіх наявних резервів і можливостей для задоволення потреб споживачів шляхом виробництва конкурентоспроможних товарів і послуг та «цільового потенціалу підприємства» як можливості досягнення підприємством максимального рівня розвитку, що відповідає встановленим довгостроковим цілям, з реалізацією резервів зростання, які виникають при використанні всіх наявних ресурсів і можливостей внутрішнього середовища, та враховує вплив факторів зовнішнього середовища. 

2. Уточнено і розширено класифікацію видів потенціалу та виокремлено дві ознаки, які дають можливість розрізнити потенціал за рівнем ієрархії інституціональних одиниць і рівнем використання, що сприяє більш структурованому погляду на досліджувану категорію. Запропоновано варіант класифікації цільового потенціалу підприємства за відповідністю наявних ресурсів та резервів поставленим довгостроковим цілям і за рівнем віддачі цільового потенціалу, що враховує особливості формування та оцінювання цільового потенціалу в умовах обмеженості ресурсів підприємств. 

3. Удосконалено методичний підхід до оцінки цільового потенціалу підприємства, який є інтегральним та враховує не тільки внутрішні фактори розвитку підприємства, а й фактори зовнішнього середовища прямого і непрямого впливу. Використання розробленої методики дає змогу визначити вплив складових елементів цільового потенціалу на інтегральний показник і 
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зробити висновки щодо ефективності використання ресурсів та можливостей підприємством. Проведені дослідження на основі машинобудівних підприємств Черкаської області у розрізі підгалузей показали, що значення інтегрального показника цільового потенціалу машинобудування області є недостатнім через низький рівень розвитку фінансово-інвестиційного та інноваційного елементів цільового потенціалу. 

4. У роботі здійснено оцінку невикористаних резервів машинобудівних підприємств Черкаської області порівняно з підприємством-лідером у машинобудуванні України, результат якої сигналізує про неефективне використання ресурсів машинобудівними підприємствами Черкаської області та дає можливість прийняти правильні рішення щодо підвищення ефективності використання потенціалу. 

5. З метою визначення готовності машинобудівної галузі до створення кластера проведено оцінку потенціалу кластеризації машинобудування в Черкаській області, що здійснювалася на основі сучасних методик кластерної концепції. Установлено, що машинобудівна промисловість має необхідні передумови та є перспективною для існування кластера. 

6. Запропоновано концептуальний підхід до розвитку цільового потенціалу підприємств машинобудівного кластера в Черкаській області, що полягає в розробці відповідної стратегії, яка ґрунтується на досягненні переваг у сільськогосподарському машинобудуванні та реалізації організаційних моделей – «Інжинірингового центру» і «Центру модернізації виробництва». На основі проведеного прогнозування можливих сценаріїв розвитку машинобудівних підприємств з’ясовано, що реалізація «цільового» сценарію розвитку є найбільш ефективною, про що свідчить отримання максимального прибутку підприємствами кластера. Для ефективного розвитку машинобудівного кластера розроблено «дорожню карту» проекту, у якій визначено кроки та часові параметри формування цільового потенціалу машинобудівних підприємств кластера. 

7. Обґрунтовано ефективність концепції розвитку цільового 
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потенціалу підприємств машинобудівного кластера шляхом розрахунку економічних та соціальних вигід кластерного об'єднання на мікро- та мезорівні, а також визначення дисконтованого синергетичного ефекту в результаті діяльності кластера за рахунок врахування інвестиційної синергії та синергії від диверсифікації. 

Результати досліджень свідчать, що питання формування цільового потенціалу підприємств машинобудівної промисловості є широким полем наукового пошуку, а запропоновані в дисертації положення, підходи та рекомендації можуть служити базою для подальших розробок у цьому напрямі. 192 
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