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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Системный анализ прибыли на промышленных предприятиях ВНР"
ХШ съезд КПСС отметал необходимость укрепления международного сотрудничества с социалистическими странами, в том числе и с Венгерской Народной Республикой. Для экономики Венгрии большое значение имеет экономическое сотрудничество с Советским Союзом. В 1980 г. из Советского Союза Венгрия импортировала 80$ потребляемой нефти, около 40% природного газа и 2Ь% электроэнергии. Стабильность получения энергии основывается на совместно построенных линиях электропередач и на участии страны в объединении энергетических систем стран СЭВ. В шестой пятилетке (1981-1985 гг.) товарооборот мевду ВНР и СССР возрастет на 21%. Более 10% импорта составят поставки из СССР энергии, сырья, оборудования и установок для энергетических и других промышленных объектов, в частности, для атомной электростанции в г. Пакте и для коксового цеха металлургического комбината в г. Дунай-вароше.
В настоящее время социально-экономической задачей является повышение эффективности общественного производства на основа интенсификации экономического развития стран социализма. На ХП съезде Венгерской социалистической рабочей партии Первый секретарь ЦК ВСРП Янош Кадар отметил, что ". в период выполнения шестого пятилетнего плана основная цель экономической политики должна состоять в том, чтобы при более медленных темпах роста, путем форсирования качественных факторов экономического развития, повышения конкурентноспособности нашего производства на международной арене, улучшить баланс народного хозяйства и т упрочить уже достигнутый уровень жизни .
1 Материалы ХП съезда ВСРП. - Будапешт, изд. Корвина, 1980, с. 94.
Работа по совершенствованию хозяйственного механизма в ВНР проходит в полном соответствии с системой мероприятий по интенсификации экономики и повышению эффективности производства, осуществляемых в рамках Совета Экономической Взаимопомощи. На ХХУТ съезде Коммунистической партии Советского Союза было подчеркнуто, что ". всемерное повышение эффективности производства т важнейшая хозяйственно-политическая задача .
В комплексе мер по повышению эффективности производства важное место отводится совершенствованию бухгалтерского учета и экономического анализа деятельности промышленных предприятий и объединений.
Состояние изученности проблемы. Основы существующей в настоящее время системы народнохозяйственного учета в Венгерской Народной Республике были заложены в период проведения общегосударственной реформы (1946-1948 гг.), затронувшей сельское хозяйство, промышленность, транспорт и кредитную систему. В 1948г. был организован Комитет бухгалтерского учета при Главном Экономическом Совете, который затем был реорганизован в самостоятельный отдел бухгалтерского учета и отчетности при Министерстве финансов ВНР. С этого времени Министерство финансов ВНР осуществляет методическое руководство организацией учетной и аналитической работы. Важным этапом в развитии теории и практики бухгалтерского учета и экономического анализа явилась экономическая реформа 1968 г., расширившая оперативно-хозяйственную самостоятельность предприятий. Значительно больше внимания стало уделяться механизации и автоматизации учетных и аналитических работ, среди которых все более важное место отводится анализу прибыли промышленных предприятий и объединений.
1 Материалы ШТ съезда КПСС. - М.: Политиздат, 1981, с. 107.
Прибыль используется на уровне предприятия для измерения эффективности производства. Такие стоимостные рычаги, как цены, кредит, регулирование доходов и др. позволяют увязывать народнохозяйственные интересы с интересами предприятий посредством показателя прибыли. Таким образом, в совершенствовании хозяйственного механизма, прибыль, как измеритель эффективности, и ее анализ играют важную роль.
Системный анализ прибыли служит базой для научно обоснованного планирования, организации и оценки выполнения плана прибыли. Уровень системного анализа прибыли в значительной степени определяет качество управления предприятием.
В теории и практике экономической работы предприятий ВНР анализ прибыли так же как и анализ других обобщающих показателей носит последующий характер. В этом смысле анализ не превратился еще в органическую часть управления предприятием, что возможно лишь при обеспечении системного подхода к анализу. Методология системного анализа в экономической литературе ВНР, еще недостаточно разработана, поэтому он на находит широкого применения в практике экономической работы и управлении. Анализ прибыли на основе системного подхода должен охватить все три стадии управления - планирование, выполнение плана и контроль за его выполнением. Дня этого необходимо выйти за рамки традиционного ретроспективного анализа и дополнить его разработкой методов оперативного и перспективного анализа и их информационного обеспечения.
Целью диссертации является разработка методических основ анализа прибыли на промышленных предприятиях ВНР на основе системного подхода.
Для достижения поставленной цели в диссертации решались следующие задачи:
- е исследование экономического содержания прибыли социалистического предприятия и ее роли в совершенствовании хозяйственного механизма; обобщение опыта организации и методов анализа прибыли на промышленных предприятиях СССР и ВНР; теоретическое обоснование необходимости и возможности использования системного подхода,к анализу прибыли; разработка методов системного анализа прибыли в тесной взаимосвязи со стадиями управления (перспективного анализа на стадии планирования прибыли; оперативного - в процессе организации выполнения плана по прибыли; последующего-при осуществлении контроля и оценки выполнения плана по прибыли); исследование состояния информационной базы системного анализа прибыли и определение направлений ее совершенствования; экспериментальная проверка разработанных рекомендаций по использованию методов системного анализа прибыли по данным одного из крупнейших предприятий мясной промышленности (г.Будапешт); обоснование возможности использования в аналитической работе предприятий промышленности ВНР передового советского опыта.
В качестве объекта исследования избраны предприятия мясной промышленности Венгрии, среди которых наиболее крупное -Будапештское предприятие мясной промышленности.
Теоретической и методологической основой исследования послужили труды классиков марксизма-ленинизма, решения съездов и Пленумов ЦК КПСС и ВСРП, Постановления партии и правительства по вопросам хозяйственного строительства и совершенствования хозяйственного механизма. В процессе исследования изучены труды советских ученых: М.Й.Баканова, С.Б.Барнгольц, Н.Р.Вейц-мана, А.Н.Катаева, А.Ш.Маргулиса, И.С.Мацкевичюса, В.И.Петровой,
С.К.Татура, Г.М.Тация, Н.ГДумаченко, А.Д.Шеремета. Использованы также работы венгерских экономистов: Р.Барица, А.Деака, И.Киндяера, Й.Кочиша, Л.Ладо, Л.Лукача, Ф.Третона, Р.Шольца и ДР.
Научная новизна диссертации состоит в том, что в ней впервые разработаны методы экономического анализа прибыли во взаимосвязи с функциями управления с целью повышения эффективности производства.
В диссертации: обоснована роль прибыли в совершенствовании хозяйственного механизма СССР и ВНР; обоснована необходимость системного подхода к анализу прибыли в управлении предприятием; разработана методика перспективного, оперативного и последующего анализа прибыли на промышленных предприятиях; даны предложения по совершенствованию информационной базы перспективного, оперативного и последующего анализа прибыли в промышленности Венгрии.
Внедрение в практику разработанной в диссертации методики системного анализа прибыли будет способствовать повышению эффективности производства и управления предприятиями мясной промышленности. Рекомендованная методика позволит принимать научно обоснованные управленческие решения в планировании и контроле за выполнением планов по прибыли.
Разработанная методика оперативного и последующего анализа прибыли экспериментально проверена и внедрена на Будапештском предприятии мясной промышленности.
Результаты исследования отражены в главах трех учебников для экономических вузов, двух статьях^, напечатанных в журналах
Бухгалтерский учет и обработка информации на ЭВМ" и "Финансы".
Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
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