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Введение к работе
Актуальность темы. В современных условиях хозяйствования повышение эффективности взаимодействия банковской системы и реального сектора экономики становится основой создания предпосылок повышения экономического роста.
Вместе с тем принципы и инструменты управления кредитными операциями на рынке ссудного капитала во многих случаях остаются прежними, когда предоставление долгосрочного кредита для инновационного развития предприятий осуществляется в ограниченных масштабах. Такое несоответствие привело к тому, что система предоставления кредитов на рынке ссудного капитала стала фактором, сдерживающим экономическое развитие страны.
Изменение ситуации в сторону повышения действенности кредитных операций диктуется новыми задачами повышения эффективности экономики страны за счет развития инвестиционных процессов.
Существующая технология получения кредита на современном этапе требует активизации двусторонних отношений банка и заёмщиков, изменения принципов кредитования инвестиционных проектов, а также совершенствования инструментария кредитных операций.
В этой связи расширение кредитных операций с целью развития инвестиционных процессов является актуальной научной задачей, имеющей важное практическое значение, разрешение которой направлено на повышение эффективности банковской системы.
Банковская система России не в полной мере подготовлена к тому, чтобы направить накопленные финансовые ресурсы в развитие инвестиционно привлекательных отраслей и производств национальной экономики. Существенным препятствием к расширению практики банковского кредитования бизнеса служат уровни риска, которые большинство банков рассматривают как неоправданно высокие.
В условиях необходимости активизации инвестиционного процесса проблемы совершенствования ссудных операций становятся приоритетными как в теоретическом плане, так и в практической деятельности современных кредитных организаций.
Степень разработанности проблемы. В российской экономической литературе имеется большое количество публикаций и создан достаточно прочный научный фундамент исследования банковского кредитования.
Большой вклад в разработку данной проблемы внесли труды крупных отечественных ученых и практиков: О. В. Богдановой, В. В. Геращенко, А. Г. Грязновой, Е. Ф. Жукова, С. Е. Егорова, Л. Н. Красавиной, О. И. Лаврушина, О. Л. Роговой, Н. А. Савинской, В. К. Сенчагова, А. Ю.Симановского, Ю. А.
Соколова, Г. А. Тосуняна, А. А. Хандруева и других.
Вопросы развития кредитной системы в регионах и ее взаимодействия с инвестиционными процессами реальной экономики исследовались в трудах В. Г. Алиева, А. М. Алклычева, А. А. Гаджиева, Н. Г. Гаджиева, С. М. Ильясова, А. А. Казимагомедова, В. В. Рудько-Силиванова, М. Ш. Сагитдинова, С. В. Сорвина, О. К. Цапиевой.
Однако в области научного осмысления развития российского бизнеса и его взаимодействия с институтами банковской системы, с точки зрения инвестиционного кредитования, исследования находятся в начальной стадии.
Сильные кредитные инвестиционные институты способны эффективно использовать бюджетные средства, средства корпораций и населения для активизации инвестиционного процесса хозяйствующих субъектов в регионе. Однако в Республике Дагестан при проведении инвестиционной политики банковская система пока еще не выполняет свои основные функции финансового инвестиционного посредника.
Многие научные разработки, особенно в области управления кредитами, не востребованы в полной мере практикой современного бизнеса. Поэтому в настоящее время необходимо адаптировать банковско-кредитную систему к реальным процессам инвестиционного предпринимательства. Эта проблема требует эффективных решений, как в теоретическом, так и в прикладном аспектах.
Актуальность проблемы, недостаточная ее разработанность и научно-практическая значимость обусловили выбор темы диссертационного исследования, определили его цель и задачи.
Основной целью работы является разработка теоретико-методических положений, а также практических рекомендаций по совершенствованию банковского кредитования инвестиционных процессов в экономике.
Исходя из цели диссертационного исследования, автором поставлены следующие задачи:
- изучить место банковского сектора в реализации инвестиционных
процессов России;
- показать роль и значение банковского сектора в развитии экономики региона на основе кредитования инвестиционных проектов;
дать оценку уровня участия банковского кредита в инвестиционных процессах в Республике Дагестан;
охарактеризовать инструменты повышения значимости кредита в инвестиционных процессах;
разработать предложения по устранению препятствий долгосрочным кредитным вложениям в инвестиционные проекты;
предложить меры по совершенствованию жилищно-ипотечного кре-
дитования как одного из перспективных направлений развития инвестиционного процесса в регионе.
Объектом исследования являются банковский сектор, банки и их кредитная деятельность, направленная на реализацию экономических интересов в части осуществления банковского кредитования инвестиционных процессов в экономике.
Предметом исследования являются финансово-экономические инструменты кредитования банками инвестиций в реальном секторе экономики.
Методологической в теоретической базой исследования явились взгляды современных отечественных и зарубежных ученых-экономистов по вопросам совершенствования банковского кредитования экономики с учетом особенностей современных инвестиционных процессов.
Информационной базой исследования стали аналитические материалы Госкомстата Российской Федерации, Центрального банка России, отчетные материалы субъектов банковского рынка, данные, опубликованные в отраслевых и периодических изданиях, электронных средствах информации, а также иностранные источники.
В ходе диссертационного исследования применялись методы системного, факторного и сравнительного анализа; совокупность методов статистической обработки эмпирических данных; методы графической интерпретации рассматриваемых явлений и процессов. Анализ статистических данных проведён с применением методов группировки, сравнения и обобщения.
В процессе исследования автором были проанализированы и использованы законы Российской Федерации, указы Президента России, постановления Правительства Российской Федерации и нормативные документы Банка России, программы, стратегии и концепции, регулирующие вопросы денежно-кредитного обращения и реформирования банковского сектора.
Научная новизна диссертационной работы заключается в уточнении теоретико-методических положений по совершенствованию механизма банковского кредитования инвестиционных процессов в экономике региона и разработке эффективных инструментов размещения инвестиционных банковских ресурсов.
Новые научные результаты, полученные автором в ходе диссертационного исследования и выносимые на защиту, заключаются в следующем:
- обоснованы теоретико-методические положения, определяющие
роль банковского сектора в экономике, и определены направления влияния
внутренних и внешних факторов, оказывающих прямое воздействие на объ
емы и результативность банковских кредитно-инвестиционных операций;
- выявлены основные препятствия, ограничивающие спрос организа-
ций реального сектора экономики на банковские кредиты под инвестиционные проекты, и предложены меры по совершенствованию стимулирования долгосрочных кредитных операций банков и организаций-заёмщиков;
- разработаны предложения по повышению спроса на кредитно-
инвестиционные операции, направленные на совершенствование форм и
увеличение объемов инвестирования в реальный сектор экономики;
предложены меры по внедрению и использованию комплексных финансовых инструментов, позволяющих смягчить препятствия долгосрочным кредитно-инвестиционным вложениям путем оптимальной комбинации имеющихся в распоряжении банка финансовых ресурсов;
предложена классификация рисков предприятий при инвестиционном кредитовании реального сектора экономики и предложена методика расчета параметров рисков инвестиционного кредитования, основанная на применении оценки надежности предприятия путем кластерного анализа;
- разработаны предложения по совершенствованию инструментов
банковского кредитования ипотечных проектов, позволяющие обеспечить
гибкость кредитования с учетом степени инвестиционной ориентации бан
ков.
Теоретическая и практическая значимость исследования заключается в том, что содержащиеся в работе выводы и рекомендации могут быть использованы в дальнейших теоретических и научно-практических исследованиях по выработке кредитной инвестиционной стратегии, тактики деятельности банков и организаций реального сектора экономики, в определении направлений и механизмов денежно-кредитной политики.
Кроме того, материалы диссертационной работы могут быть использованы в учебном процессе в качестве учебных программ, пособий, текстов лекций, методических материалов для проведения семинарских занятий по курсам «Банковское дело», «Банковский менеджмент», «Деньги, кредит, банки» и др.
Апробация результатов исследования. Положения и выводы диссертации обсуждались на всероссийских и республиканских научно-практических конференциях, круглых столах Дагестанского государственного университета и Института социально-экономических исследований Дагестанского научного центра РАН. Различные аспекты исследования отражены в научных статьях автора, изданных в научных сборниках.
Основные результаты по тематике диссертации были опубликованы в 11 работах общим объемом 14,4 п.л. (из них авт. 8,6 п.л.).
Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы. В работе 187 страниц, 30 таблиц и 10 рисунков. Список литературы состоит из 112 наименований.
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