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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Налоговая система является механизмом осуществления государственной налоговой политики, обеспечивающей динамическое равновесие решений социальных и экономических задач.

История налогов и налогообложения, восходя к зарождению и становлению государственности, свидетельствует, что нет раз и навсегда единых налоговых систем, поскольку нет раз и навсегда данных социально-экономических условий, в которых они формируются.

Обретение Украиной независимости потребовало и создания национальной налоговой системы. Переход от административно-командной к рыночной экономике не был простым. Экономические и валютные кризисы, инфляция, резкое ухудшение жизни граждан обусловили скорость изменений в налоговой системе, не всегда адекватно отражавших необходимость стимулирования экономического роста. Доминировала фискальная функция налогов.

Основное направление реформ в налоговой сфере определяется необходимостью развития и полной реализации других функций налогов – регулирующей и стимулирующей.

Налоги были и остаются объектом широкого внимания зарубежных и отечественных исследователей

Решение теоретических вопросов налогообложения и государственной налоговой политики представлено в работах Е.В. Балацкого [7], Ш. Бланкарта [15], Н.Г. Мэнкью [102-103], А.И. Погорелецкого [142], П. Самуэльсона [132], Э. Селигмена [134], Дж.Э. Стиглица [141], С.Ф. Сутырина [142] и др.

Национальная актуализация становления и постоянного совершенство-вания налоговой системы интенсифицировала законодательную практику и исследовательскую работу отечественных учёных.

В отечественной литературе проблемы налоговой системы и налоговой политики рассмотрены в работах А.И. Амоши [1, 28], А.В. Бодюка [20-21], Г.В. Василевской [27], А.С. Веткина [29-30], В.П. Вишневского [1, 28-31], А.Н. Воронковой [33-34], А.И. Крысоватого [79-80], А.С. Поважного (118, 65(, Н.В. Саперовича [133] и многих других учёных, результаты исследований которых использованы в работе. 

В условиях усиления социальной ориентированности государственной экономической политики и направленности страны на европейскую интеграцию проблемы эффективности налоговой системы приобретают особое значение.

Обычно налоги рассматриваются с точки зрения наполнения государственного бюджета и/или с точки зрения их давления на бизнес. Конечно, от налогового потенциала каждой страны зависит обеспечение её устойчивого развития и повышение благосостояния граждан в части, связанной с государственным бюджетом.

Налоговая система – универсальный механизм государственного управления обществом, его экономическим блоком. Его эффективность поэтому не может измеряться только наполнением бюджета. Понимая значение фискальной функции налогов, заметим, что в условиях рыночной экономики эффективность налоговой системы выходит за пределы соотношения «бюджет – экономика» и охватывает вопросы согласования государством интересов бюджета, работодателей и наёмных работников.

Именно это направление было определено в диссертации как актуальное.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертацию выполнено в соответствии с планами научно-исследовательских работ Донецкого государственного университета управления Министерства образования и науки Украины по теме «Систематизація господарського законодавства в Україні



















































































» (номер госрегистрации 0100U003075, 1999 г.), в рамках которой диссертантом исследовано воздействие налоговой политики на экономическую деятельность, разработаны предложения по реформированию отдельных элементов налогового механизма, в частности, по определению оптимальной налоговой нагрузки, совершенствованию методики применения налоговых льгот. Материалы диссертации являются частью разработок теоретических и методических положений комплексного подхода к решению задачи формирования механизмов государственного управления.

Цель и задачи исследования. Цель исследования – обоснование и разработка эффективного механизма государственного управления процессами налогообложения, согласовывающего интересы государства, бизнеса и граждан на основе рационализации налоговой нагрузки.

Для достижения поставленной цели в работе были поставлен и решён комплекс теоретико-методических и практических задач:

проанализированы закономерности исторической эволюции налоговых систем, обусловленные характером государства и состоянием экономики;

выявлено соотношение функций налогов и базовых принципов налогообложения, позволяющее наиболее полно реализовать приоритеты государственной налоговой политики;

определены место и роль налогов в механизме государственного управления, направленного на комплексное решение вопросов жизнедеятельности общества;

сформулированы требования к концепции развития эффективному  государственному механизму управления налоговой системы и структурированы налоги по значимым для общества признакам;

определены узловые проблемы налоговой системы Украины, вызванные неустойчивостью законодательства, сложностью налогового администри-рования и налоговой нагрузкой на доходы и прибыль;

выявлено место налоговой системы в налоговой политике государства, разработан механизм её эффективного формирования и развития;

рассмотрена взаимосвязь между государственным налоговым механизмом и теневым сектором экономики, предложены пути и способы налогового воздействия государства на уменьшение объемов теневого бизнеса и возможности его легализации;

предложена методика расчета налоговой нагрузки, соответствующей эффективному функционированию государственного налогового механизма;

разработаны рекомендации по внедрению механизма государственного управления реформированием налоговой системы с помощью инструментов экономического, нормативно-правового, организационно-административного характера.

Объект исследования – процессы формирования и реализации налоговой политики государства.

Предмет исследования – механизм государственного управления налоговой системой, адекватной социально ориентированной рыночной экономике.

Методы исследования. Методологическую базу выполненного исследования составляют законы диалектики, теория отражения, неоклассические и институциональные результаты исследований отечественных и зарубежных учёных в области государственного регулирования экономики, теории интересов и их согласования, социальной государственной направленности рыночной экономики.

В частности, в исследовании были использованы:

эволюционные методы анализа истории – для выявления обусловленности развития налоговых систем разных стран;

методы индукции и дедукции – для выявления роли отдельных функций налогов, их взаимосвязи друг с другом и с принципами налогообложения;

методы группировки статистических данных и их динамического анализа – для оценки качества становления и развития отечественной налоговой системы;

методы формальной логики – для разработки механизма реформирования налоговой системы страны.

При исследовании вопросов формирования организационных элементов механизма государственного управления налогообложением использованы административно-правовые методы властных полномочий; метод субординации, метод рекомендаций.

Информационной базой исследования являются отечественные и зарубежные публикации, отображенные в них результаты теоретических и методологических разработок; данные экономической статистики, исследований украинских и зарубежных институтов; нормативно-правовые документы, определяющие налоговую политику страны и работу налоговой администрации; результаты исследований, проведенных непосредственно автором.    

Научная новизна полученных результатов.  Основной научный результат исследования состоит в разработке механизма государственного управления процессами налогообложения в социально ориентированном рыночном хозяйстве. Этот результат раскрывается в следующих положениях:
впервые:

выявлена связь функций налогов и принципов налогообложения, учёт которой позволяет устанавливать направления реформирования налоговой системы, отвечающие критерию её социально-экономической эффективности;

обоснован и представлен механизм реформирования налоговой системы как составляющей части эффективной государственной налоговой политики, раскрыты методологические и организационно-правовые основы его формирования, сформулированы предложения и рекомендации по внедрению этого механизма на общегосударственном и местном уровнях.

усовершенствованы:

метод структурирования налогов по общественной значимости и актуальным признакам, что обеспечивает выбор (отбор) тех из них, которые в данных условиях наиболее эффективно реализуют фискальные, регулирующие и стимулирующие функции налогов;

требования к концепции эффективного налогового механизма и налоговой политике государства, базовой основой которых является сбалансированность социальных целей и экономических задач;

процесс определения факторов эффективности налоговой системы и государственной налоговой политики, ориентированных на принцип сбалансированности качества налогов и их администрирования;

методы расчёта налоговой нагрузки, как ключевого элемента механизма государственного управления налогообложения, заключающиеся в определении налогового давления на бизнес и на потребителя;

получили дальнейшее развитие:

принципы доверия и партнёрства государства, бизнеса и граждан в функционировании механизмов государственного управления различными видами налогов;

пути обеспечения эффективности налоговой политики как политики согласования социально-экономических интересов, связанной с ориентацией на реальный экономический потенциал страны, возможности налогоплательщиков и устранение или минимизацию налоговых льгот.

Практическое значение результатов исследования составляют рекомендации по реализации механизма эффективного налогообложения как важнейшего элемента налоговой и социально-экономической политики государства.

Теоретические положения и методические приемы формирования и реализации налоговой политики использованы при реализации Стратегического плана развития Государственной налоговой Службы Украины на период до 2013 года, утвержденного приказом ГНА Украины от 07.04.2003 г. № 160 (справка о внедрении от 21.05.2007 г. № 232/4/175-01). В частности, учтены рекомендации по комплексной реорганизации налоговых органов и их консолидации, внедрению пилотных проектов модернизации направлений деятельности налоговых органов: регистрация плательщиков налога, учет платежей, обработка налоговой отчетности, обучение работников государственной налоговой службы. 

Методика налогообложения на местном уровне, предложенная автором диссертации с целью повышения его (т.е. налогообложения) эффективности, использована Одесским областным советом при реформировании местных налогов как элемента общегосударственной налоговой политики (справка о внедрении от 25.05.2007 г. № Р-27-1251). Благодаря использованию данной методики общая сумма поступлений от местных налогов за 2006 г. увеличилась на 17,5%.

Результаты исследования использованы также в учебном процессе в Донецком государственном университете управления Министерства образования и науки Украины при подготовке учебно-методических материалов по дисциплинам «Налоговое право» и «Финансовое право». Справки, подтверждающие практическое значение результатов диссертационного исследования приведены в приложении А.

Личный вклад соискателя. Диссертация является завершенным исследованием. В ней автору принадлежат научная идея, теоретические разработки и обобщения, выбор методов исследования, результаты обработки информации, выводы и рекомендации, практическое внедрение результатов научных исследований. 

Диссертация содержит анализ теоретических подходов к оценке эффективности налоговой политики, разработке механизма государственного управления налогообложения, а также рекомендации по формированию эффективного государственного налогового механизма, адекватного социально ориентированной рыночной экономике. Вклад автора в совместно опубликованных работах конкретизирован в списке публикаций. 

Апробация результатов диссертации. Основные теоретические, методологические и практические результаты проведенных исследований, а также концептуальные положения и общие выводы были представлены в виде докладов на: Шестом международном научном конгрессе «Державне управління та місцеве самоврядування» (23 февраля 2006 г., г. Харьков); Четвёртой Всеукраинской научно-практической конференции «Роль менеджмент-освіти в контексті розвитку механізмів державного регулювання соціально-економічних процесів» (11-13 мая 2006 г., г. Донецк).
Публикации. По теме диссертационного исследования автором опубликовано 6 работ, из них: 1 статья в научном журнале и 4 – в сборниках научных трудов, а также 1 публикация в сборнике материалов научной конференции. Общий объем публикаций составляет 2,7 п.л., из них 2,4 п.л. принадлежит лично автору.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В диссертационной работе теоретически обоснован механизм государственной налоговой политики, адекватный требованиям социально ориентированной рыночной экономики. 

Общие выводы и результаты исследования сводятся к следующему:

1. Методологически обоснованы закономерности динамичности государственной налоговой политики и гибкости структуры налоговой системы, обусловленные усилением роли государства в активизации бюджетного и налогового механизмов регулирования экономики, что позволяет смягчать несовершенства рыночного механизма и решать социальные задачи;

2. Выявлены принципы обеспечения эффективности реализации каждой из функций налогов и налогообложения – фискальной, регулирующей, социальной – и на этом основании сформулированы основополагающие требования к налоговой доктрине и государственной налоговой политике, суть которых в поддержке динамичного равновесия функций.

3. Определены обязательные условия эффективности налоговой политики: взаимные обязательства государства и граждан в налоговой системе; организация налоговой политики, структурированная законодательно; обеспечение ресурсной базы управления на всех уровнях в соответствии с социально-экономическими функциями каждого из них.

4. Сформулированы требования к эффективной налоговой системе и налоговой политике: функциональная достаточность, законодательная обеспеченность, простота, устойчивость, единообразие (нейтральность), гибкость (адаптивность), пропорциональность доходам, способность стимулировать инвестиции, функциональная обоснованность структуры администрирования.

Основополагающее требование к налоговой политике – соблюдение принципа сбалансированности социальных целей и экономических задач.

5. Установлена зависимость между эффективностью налоговой политики и качеством налогового администрирования, зависимого от организационного построения механизма государственной налоговой администрации, законодательной и программной унифицированности содержания и культуры её работы.

6. Определены факторы обеспечения эффективности налоговой системы: законодательная стабильность; равномерность распределения налоговой нагрузки (пропорционально доходам); равенство налогоплательщиков и государства перед законом (нейтральность); открытость в рамках закона; минимизация потерь в администрировании налогов; доверие налогоплательщиков и государства друг другу.

Эффективное налогообложение ориентируется на экономический потенциал страны и устраняет или минимизирует льготы и преференции, устанавливает отношения доверия и партнёрства государства и налогоплательщиков.

7. Обоснованы пути формирования отношений доверия и партнёрства как базовой основы эффективной реализации государством налоговой политики: взаимная ответственность государства и налогоплательщика; минимизация вплоть до исключения налоговых льгот, кроме случаев инвестиционного стимулирования; упрощение налогового законодательства и налогового администрирования, переход к преимущественно камеральной форме проверок.

8. Аргументированы методы расчёта налоговой нагрузки в системе налогового механизма: в целом по стране (отношение суммы налогов к валовой добавленной стоимости), для налогоплательщиков – юридических лиц – отношение суммы налогов к прибыли, для налогоплательщиков – физических лиц – отношение налога к доходам.

Оптимальная налоговая нагрузка – динамично меняющийся показатель, зависимый от экономического уровня страны и соотношения налоговых обязательств и возможностей их реализации.

9. Государственный налоговый механизм представлен как взаимосвязанное единство функций, принципов и организации налогообложения. Системное совершенствование (реформирование) налогового механизма, как центра пересечения интересов государства, бизнеса и граждан, осуществляется налоговой политикой государства, опирается на функции налогов и принципы налогообложения и является  результатом общественного согласия относительно уровня налоговой нагрузки.

10.  Предложена совокупность методов построения налогового механизма, адекватного требованиям социально ориентированной рыночной экономики:

метод протяженности во времени, который позволяет учитывать и реализовывать в налоговых инструментах изменяющиеся условия страны, адаптироваться к ним, не нарушая производственные процессы, а стимулируя их расширение и развитие. Его применение обеспечивает социальную адекватность налоговой системы;

метод учета соотношения уровня налогообложения и льгот, обеспечивая при этом гибкость налоговой системы, способность государства к финансовой самонастройке;

метод оптимизации налоговой нагрузки как процесса достижения публичного консенсуса государства, бизнеса и граждан относительно социально-экономической политики и ее бюджетного обеспечения. Его применение порождает доверие плательщиков налогов к государству, а налоги как нагрузка хотя бы и не полностью преобразуется в налоги доверия;

метод определения точки максимально допустимой налоговой нагрузки (по экономике в целом и по отдельным предприятиям), за пределами которой фискальная функция налогов вытесняет стимулирующую и регулирующую функции, а налоговое давление становиться негативным для экономики. Его применение обеспечивает согласование интересов государства и плательщиков налогов, упреждает негативные последствия для экономики и общества.  
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