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ВСТУП

Актуальність теми. Екстремальні умови Великої Вітчизняної війни спонукали керівництво СРСР до широкого використання нерегулярних збройних підрозділів і частин – добровільних громадських формувань самооборони (ГФС) воєнізованого і невоєнізованого характеру, що мали протидіяти зовнішнім і внутрішнім супротивникам. Найбільш масовими серед них стали винищувальні батальйони (ВБ) та групи охорони громадського порядку (ГОГП), що функціонували під егідою правоохоронних органів та загальним керівництвом партійних і державних структур. Вони скеровувалися на виконання спеціальних завдань, пов’язаних зі знешкодженням німецьких диверсантів, розвідників, агентів, українського та польського національного підпілля, а також охороною громадського порядку державного, колгоспного й особистого майна громадян від посягань зловмисників.

Актуальність теми зумовлена перш за все тим, що у правовій науці відсутні спеціальні праці, в яких комплексно й об’єктивно висвітлюється діяльність громадських формувань самооборони в західному регіоні УРСР. Цільового дослідження потребують такі питання як організаційно-правові засади їх створення й функціонування, кадрове забезпечення, соціально-правовий статус особового складу, форми й методи діяльності, порушення соціалістичної законності й службової дисципліни серед частини особового складу тощо.

Дихотомічний характер суспільно-політичних процесів, що відбувалися в Західній Україні на початку війни, на її завершальному етапі та у повоєнні роки визначався тим, що цей регіон був епіцентром українського самостійницького та польського національного руху. Ці особливості проявлялися в тому, що в 1944 – першій половині 1945 рр. у звільнених від нацистських окупантів західних областях особовий склад громадських формувань самооборони в основному формувався з представників польської національності, що часто призводило до проявів міжнаціональної нетерпимості та ворожнечі. Після виїзду етнічних поляків до Польщі на основі Люблінської угоди 1944 р. лави добровільних формувань самооборони поповнювалися вже вихідцями з місцевого українського населення, що фактично спричинило громадянське протистояння. У зв’язку з цим і донині має місце неоднозначна оцінка тих подій певною частиною місцевого населення та окремими політичними силами. Отже, об’єктивна правова оцінка тих подій зумовлена як науковою, так і суспільно-політичною необхідністю. 

За часи діяльності ГФС було накопичено певний практичний досвід охорони громадського порядку в населених пунктах та взаємодії цих формувань з органами міліції. Окремі позитивні елементи цього досвіду можна використовувати й у нинішніх умовах для боротьби з кримінальною злочинністю та проявами девіантної поведінки громадян. 

Теоретико-методологічною основою дисертації є значний науковий доробок вітчизняних і зарубіжних вчених з історії держави та права, зокрема, І.Андрухіва, Ф. Банникова, О. Безносюка, Г. Биструхіна, І. Біласа, Д. Вєдєнєєва М. Войцеховського, П. Доброва,  І. Дробота, М. Головка, В. Гусака, М. Коваля, В. Ковалика, А. Колісника, В. Короля, Г. Куманьоева, М. Лагоші, О. Малярчука, П. Михайленка, Р. Мулукаєва, В. Павленка, А. Чайковського, А. Чернеги,  А. Шевченка, О. Ярмиша та інших дослідників. Аналіз наукових праць дає підстави стверджувати, питання діяльності добровільних формувань громадян самооборони в них висвітлювалися фрагментарно, що не повною мірою відповідає потребам сучасної юридичної науки та практики. 

Таким чином, актуальність теми дисертаційної роботи зумовлена комплексом проблем правового і суспільно-політичного характеру, всебічне дослідження яких дозволить збагатити теорію і практику процесу державотворення.

Зв’язок роботи із науковими програмами, планами, темами.  Дослідження виконане у рамках комплексної науково-дослідної теми Донецького Національного університету «Проблеми правового забезпечення політичних і соціально-економічних перетворень в Україні» (номер державного реєстру Г – 07/190107U001458). Тему також затверджено Координаційним бюро Національної академії правових наук України 30.03.2011 р.

Мета дослідження полягає в тому, щоб на підставі накопиченого емпіричного масиву і теоретико-концептуальних напрацювань провідних вітчизняних і зарубіжних фахівців, з правових позицій здійснити наукову реконструкцію основних напрямів діяльності добровільних громадських формувань самооборони у контексті суспільно-політичних подій на території Західної України в 1944–1954 рр. 

Для досягнення вказаної мети передбачалося вирішити такі завдання: 

·  з’ясувати стан опрацювання теми у правознавчій науковій літературі та її джерельне забезпечення;

·  відтворити суспільно-політичну ситуацію в західному регіоні республіки й визначити передумови та обставини створення громадських формувань самооборони;

·  дати характеристику нормативно-правової бази, на яку спиралась діяльність громадських формувань самооборони; 

·  відтворити структуру та принципи керівництва винищувальними батальйонами і групами охорони громадського порядку;

·  розкрити характер і специфіку діяльності громадських формувань самооборони під керівництвом органів міліції; 

·  висвітлити комплекс питань, пов’язаних з кадровим забезпеченням, умовами соціального захисту і матеріального забезпечення особового складу громадських формувань самооборони; 

·  виявити недоліки в організації та діяльності громадських формувань самооборони на території західних областей України; 
·  окреслити місце та роль громадських формувань самооборони у забезпеченні громадського порядку, охороні всіх форм власності, боротьбі зі злочинністю;

·  показати специфіку застосування ГФС з метою знешкодження підпільних збройних формувань ОУН–УПА.

Об’єктом дослідження виступають суспільні і правові відносини, пов’язані з діяльністю громадських формувань самооборони як одного з допоміжних елементів радянської правоохоронної системи. 

Предметом дослідження є організаційно-правові основи діяльності добровільних громадських формувань самооборони в 1944–1954 рр. на території західних областей УРСР. 

Територіальні межі дослідження охоплюють західні області Української РСР – Дрогобицьку (з 21 травня 1959 р. увійшла до складу Львівської області), Закарпатську, Львівську, Волинську, Ровенську (нині-Рівненська), Станіславську (з 9 листопада 1962 р. – Івано-Франківську), Тернопільську та Чернівецьку області відповідно до адміністративно-територіального поділу, що існував у досліджуваний період. 

Хронологічні рамки дослідження охоплюють 1944–1954 рр. Нижню межу – весна 1944 р. – визначає початок вигнання окупантів і створення ГФС; верхню – утвердження соціалістичної системи в регіоні та припинення діяльності громадських формувань самооборони.

Методи дослідження. Важливою складовою дисертаційного дослідження є його теоретично-методологічні основи. Пострадянська наука позначена спробами пошуку нових методологічних парадигм як альтернатив марксистській методології. Однак і широко декларований в останні роки методологічний плюралізм здебільшого не дає чіткої орієнтації в розмаїтті концепцій та підходів. Дослідницьке поле інтенсивно поповнюється новим фактологічним матеріалом, що дозволило вести дослідно-аналітичну роботу на основі широкого кола документів різного походження, що відображають багатоманітну, складну внутрішню структуру й динаміку предмета дослідження. 

Методологічне підґрунтя дисертації становлять теоретичні напрацювання провідних спеціалістів у галузі правознавства, історії, філософії, соціології. З’ясовуючи суть і наслідки суспільно-політичних процесів у вказаних хронологічних і територіальних межах, дисертант обрав позитивістський підхід, який дозволив відтворити й до можливого рівня пояснити суперечливі перетворення у західних областях України в повоєнний період. Через призму тогочасної моделі взаємодії у площині «держава – громадяни» розглянуто роль і місце громадських формувань самооборони як у структурі органів міліції та державної безпеки, так і в загальнодержавній системі. Відповідно їх діяльність висвітлюється у двох площинах: як об’єкта управління з боку держави і як самостійного цілісного органу − суб’єкта дії, в якому здійснюються внутрішні управлінські зусилля щодо особового складу з боку керівників різних рівнів та управлінського апарату. 

Специфіка громадських формувань самооборони полягала у тому, що як мілітарні структури вони мали право на застосування примусу. Їхня діяльність регламентувалася відповідною нормативною базою, яка була покликана унеможливлювати свавілля з їх боку та забезпечити громадський порядок стосовно тих, хто діяв усупереч чинному законодавству. Служба в цих формуваннях базувалася на авторитарній моделі взаємин влади й підпорядкування, суворій ієрархії командного й особового складу, безумовній обов’язковості виконання наказів вищих органів для нижчих, що забезпечувало сувору дисципліну та порядок, особливо в умовах воєнного часу. 

Характер їхньої діяльності визначався метою, завданнями, методами, які виходили з нормативних документів загальнодержавної та відомчої юрисдикції, що, у свою чергу, перерозподілялися між різними нижчими ланками, утворюючи внутрішньо диференційовану, але цілісну систему. Їх зовнішня адміністративна діяльність здійснювалась у формі адміністративного нагляду, що був пов’язаний із постійним наглядом працівниками міліцейських структур за точним і неухильним дотриманням усіма громадянами й посадовцями законів і підзаконних актів, які регламентували громадський порядок, застосування законних заходів, спрямованих на запобігання та припинення порушень. 

Тому при дослідженні діяльності формувань самооборони на території західних областей УРСР ми розглядали їх і як воєнізовані структури, що були складовою державного механізму, і як певну громадянську спільноту, що виконувала певні правоохоронні функції.

Саме такий методологічний підхід дав можливість трактувати винищувальні батальйони і групи охорони громадського порядку в 1944–1954 рр. не лише як елементи репресивної системи, а й як добровільні правоохоронні підрозділи, що діяли відповідно до існуючої ідеології та чинного законодавства в складних суспільно-політичних обставинах.

Дисертаційний проект виконувався згідно з універсальними принципами наукового пізнання: об’єктивності й системності, ідеологічної незаангажованості, комплексного підходу до вивчення окресленого кола проблем, належної аргументації теоретичних положень та висновків, неупереджених оцінок тих чи інших явищ. 

Структура дисертації побудована за проблемно-хронологічним принципом, що дало змогу показати вузлові проблеми заявленої теми в розвитку, логічній послідовності та взаємозв’язку. 

У процесі дослідження використано комплекс загальнонаукових  міждисциплінарних і спеціальних наукових методів. Правознавчі методики застосовувалися для характеристики нормативно-правової бази функціонування громадських органів самооборони, засобів дотримання соціалістичної законності й правопорядку, девіантної поведінки та відповідних юридичних санкцій (підрозділи 2.1, 2.2, 3.1). Методи формальної логіки (порівняльний, дедуктивний, узагальнення, аналогій тощо) застосовані для формулювання закономірностей розвитку суспільно-політичних процесів, виокремлення їх особливостей певні періоди, встановлення характеру їх взаємозв’язку й взаємозумовленості (розділи 2, 3). Порівняльний метод дав можливість зіставити передусім ментальні особливості населення західного та інших регіонів України, простежити його реакцію на відновлення радянської влади після звільнення від окупантів, провести паралелі між діяльністю винищувальних батальйонів на початку німецько-радянської війни та на її завершальному етапі й у повоєнні роки, виявити відмінності в підходах до формування особового складу ГФС та поставлених перед ними завдань (підрозділи 2.1, 2.2, 3.1). На підставі діахронного методу вироблено критерії для визначення певних періодів діяльності формувань самооборони, етапів їх еволюції, функціональних обов’язків і завдань (підрозділ 2.1). Завдяки методу типологізації вдалося в певному порядку згрупувати емпіричний матеріал про засоби підбору особового складу, підвищення його бойового й ідейно-політичного рівня, проаналізувати причини системних «чисток» серед особового складу (підрозділи 2.1, 2.2, 3.1, 3.2). Історико-біографічна методика сприяла наповненню тексту дійовими особами – радянськими і партійними діячами й керівниками органів міліції всесоюзного, республіканського, обласного та районного рівнів, які відповідали за діяльність формувань самооборони й виступали носіями ідеології, владних повноважень і суспільно-політичних процесів (підрозділи 1.1, 2.1, 3.1). Структурний метод покладено в основу реконструкції субординаційно-структурної вертикалі громадських формувань самооборони за функціональними особливостями та компетенцією (підрозділи 2.1, 2.2, 3.1, 3.2). Особливу увагу приділено архівній евристиці: виявленню, обробці, зіставленню, систематизації, критичному сепаруванню джерел, які становлять емпіричну базу дослідницького процесу й безпосередньо впливають на його результати (підрозділи 1.2, 2.1, 2.2, 3.1). За допомогою статистичного методу оброблявся цифровий матеріал, що ілюструє динаміку і характеристику особового складу ГФС, наслідки боротьби з кримінальними елементами, учасниками національно-визвольного руху, наслідки чекістсько-військових операцій (розділи 2, 3). Відповідно до системного підходу форми суспільного життя населення західних областей УРСР розглядаються в єдності й нерозривному зв’язку з політичними процесами, що відбувалися в республіці та в країні в цілому (підрозділи 2.1, 3.1, 3.2). Соціологічна методика дозволила реконструювати тодішній морально-психологічний стан різних категорій населення, ситуацію з службовою дисципліною, схарактеризувати колективний портрет бійців ГФС (підрозділи 2.1, 3.1). 

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертаційна робота є одним з перших у вітчизняній науці історії права пострадянської доби монографічних досліджень діяльності громадських формувань самооборони в західних областях УРСР. У ній з’ясовано засади, сутність та особливості їх діяльності, а також сформульовано і розвинуто низку авторських положень що характеризують діяльність громадських формувань самооборони, зокрема: 

уперше: 

– подано науковий аналіз нормативно-правової бази та масиву архівних документів за темою дослідження, який введено до наукового обігу;
– здійснено комплексну реконструкцію формування та діяльності громадських підрозділів самооборони на території західних областей УРСР; 
– досліджено правову базу функціонування, форми й методи діяльності громадських формувань самооборони в контексті суспільно-політичних процесів, що відбувалися в довоєнний та повоєнний періоди в Україні й особливо в її західному регіоні; 

удосконалено: 

– оцінки діяльності громадських формувань самооборони в правоохоронній сфері та нейтралізації національних українських та польських сил; 

– характеристику повноважень та функцій громадських формувань самооборони та уточнено їх чисельність; 

набуло подальшого розвитку: 
– положення про те, що громадські формування самооборони  в умовах війни та повоєнних реалій західноукраїнського регіону по суті стали складовим елементом державної правоохоронної системи та інструментом боротьби проти ОУН–УПА і польського підпілля й набули всіх позитивних і негативних рис, притаманних органам внутрішніх справ і державної безпеки. 
Практичне значення одержаних результатів. Емпіричний матеріал та основні теоретичні положення дисертації можуть бути використані для створення узагальнюючих праць з історії органів внутрішніх справ республіки, лекційних курсів та спецкурсів, навчальних посібників та підручників, хрестоматій, у процесі викладання історії держави та права у навчальних закладах системи МВС різних рівнів акредитації, а також для формування колективної соціальної пам’яті про тогочасні події.

Особистий внесок дисертанта полягає в самостійному й комплексному розв’язанні важливої і недостатньо вивченої проблеми, у розкритті особливостей діяльності громадських формувань самооборони на території Західної України у 1944–1954 рр. Викладені наукові положення, висновки і рекомендації, що виносяться на захист, розроблені автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні наукові висновки і результати дослідження були апробовані у доповідях на щорічних наукових конференціях професорсько-викладацького складу Донецького національного університету, а також оприлюднені на науково-практичних, у тому числі міжнародних, конференціях і засіданнях «круглих столів», проведених за темами «Правова система: вітчизняні та світові виміри» (Київ, 19-20 квітня 2011), «Конституція України: зміни чи нова редакція» (Київ, 24 червня  2011), «Безпека дорожнього руху: правові та організаційні аспекти» (Донецьк, 17-18 листопада 2011 р.).  
Публікації. Основні положення та висновки дисертації оприлюднені у семи публікаціях, чотири з яких надруковано у фахових виданнях, визначених переліком Міносвітмолодьспорту України, а три – у збірниках матеріалів наукових конференцій.
Структура дисертації обумовлена метою та завданнями дослідження. Дисертація містить вступ, основну частину (три розділи, які поділено на 7 підрозділів), висновки, список використаних джерел (268 позицій). Загальний обсяг роботи становить 197 сторінок, із них 159 сторінок основного тексту. 

ВИСНОВКИ

У висновках подано узагальнення теоретичних і практичних результатів дослідження організаційно-правових основ діяльності добровільних громадських формувань самооборони в 1944–1954 рр. за матеріалами західних областей УРСР. 

1. Огляд наукової літератури з проблематики, дотичної до теми дисертаційного дослідження, дає підстави стверджувати, що окремі її аспекти знайшли відображення (хоча й різною мірою) в низці публікацій, індивідуальних та колективних монографіях вітчизняних і зарубіжних авторів. Однак цілісної, комплексної картини діяльності громадських добровільних збройних формувань, що діяли під егідою органів внутрішніх справ і державної безпеки у західному регіоні УРСР, донині не існує.

Наявний масив джерел створює солідне підґрунтя для виконання дисертаційного проекту з цієї теми й забезпечує високий ступінь аргументації теоретичних положень і висновків.

2. Створення добровільних воєнізованих формувань самооборони зумовлювалося воєнно-політичними та суспільними процесами, що відбувалися як в Україні загалом, так і в західних областях зокрема. Агресія Німеччини проти СРСР стимулювала патріотичні настрої значної частини суспільства, використані державою для створення в зоні бойових дій та регіонах добровольчих формувань. Впродовж перших одинадцяти днів війни низкою директив центральних властей – Ради Народних Комісарів СРСР, Державного Комітету Оборони, ЦК ВКП(б) було започатковано створення винищувальних батальйонів, народного ополчення, партизанських загонів та надано їм організованого характеру. Одні з них, такі як ополчення, групи самозахисту, партизанські загони, продовжували давні народні традиції, а інші − винищувальні батальйони − виникли вперше. 

Особовий склад ГФС комплектувався з числа «перевірених, сміливих, самовідданих комуністів, комсомольців, радянських активістів», які не підлягали призову до армії, але фізично міцних та здатних володіти зброєю. Особливість комплектації полягала в тому, що служба у винищувальних батальйонах здійснювалася без відриву від постійної роботи. Отже, вступ до лав бійців-винищувачів відбувався не за службовим призначенням, а з морального обов’язку та громадянських переконань і був добровільною справою. 

Перші місяці війни переконливо засвідчили, що основною причиною масового вступу не призваного до армії населення у винищувальні батальйони стало почуття патріотизму та ненависть до окупантів, які підсилювалися відповідними пропагандистськими заходами.

Особливості відновлення та функціонування ГФС на звільнених від гітлерівських окупантів територіях західних областей полягали в тому, що, по-перше, крім виконання своїх основних завдань, визначених наказом НКВС СРСР від 25 червня 1941 р., їх діяльність спрямовувалась і на придушення національно-визвольного руху шляхом обмеження збройним формуванням ОУН–УПА доступу до населених пунктів для поповнення людських резервів і продовольчих ресурсів. По-друге, в 1944 і в першій половині 1945 р. більшість особового складу ВБ становили представники польської національності, які компактно проживали в населених пунктах. Їх масовий вступ до цих формувань зумовлювався необхідністю самозахисту від загонів ОУН–УПА прагненням вчинити відплатні акції за насильства УПА проти польського населення на Волині та Прикарпатті в 1943–1944 рр. Водночас наявність зброї давала можливість винищувачам-полякам зловживати своїм службовим становищем і вдаватися до утисків мирного українського населення. З другої половини 1945 р. у зв’язку з масовим переселення польського населення до Польщі у відповідності з міжурядовою Люблінською угодою від 9 вересня 1944 р., особовий склад ГФС формується переважно з українців. Таким чином радянська влада штучно створювала умови для розколу українського громадянства західних областей України та до братовбивчої війни. Певна частина чоловічого населення, яка підтримувала національно-визвольний рух чи була його нелегальними учасниками, свідомо чи за наказом свого керівництва вступала до ВБ і згодом сприяла поповненню зброєю та боєприпасами збройних формувань УПА, про що свідчать численні факти «зрадництва» і роззброєнь громадських формувань самооборони. 

3. Створення 1 червня 1948 р. ГОГП обумовлювалося повоєнними змінами, що відбулися в політичній та суспільно-економічній сферах життя, а також важливістю завдань, пов’язаних з початком масової колективізації та остаточною ліквідацією залишків збройного підпілля, яке перешкоджало процесу радянізації краю. Новостворені формування стали якісно новим добровільним воєнізованим утворенням для захисту радянського ладу від диверсійно-терористичних акцій збройного підпілля ОУН. Їх особовий склад формувався з членів колгоспів, радгоспів, працівників МТС, місцевого активу. 

Правовою базою ГФС стали укази Президії Верховної Ради СРСР, постанови союзного та республіканського урядів, вищих партійних органів, а також накази, розпорядження та інструкції НКВС (МВС) СРСР та УРСР. 

4. Організаційно-структурна побудова ГОГП здійснювалася за зразком створених у листопаді 1944 р. винищувальних батальйонів. Вони мали свої штаби, групи зв’язку, перед ними стояли аналогічні завдання. Щодо особового складу, то особливість полягала в тому, що більшість бійців ГОГП були членами колгоспів і засвідчували свою відданість ідеалам, які захищали, спеціальним письмовим зобов’язанням, що посилювало їх юридичну та моральну відповідальність. 

5. Організація та керівництво діяльністю ГФС покладалися на міліцію, а конкретно – на дільничних уповноважених. Слід зазначити, що ВБ мали слабку боєготовність і боєздатність. Коли на зміну ВБ у 1948 р. прийшли ГОГП, МВС УРСР 29 вересня 1948 р. видало наказ «Про організацію при Управліннях міліції спецгруп та створення їм умов для керівництва роботою з організації груп охорони громадського порядку в колгоспах, радгоспах, МТС та населених пунктах», згідно з яким при обласних управліннях міліції створювалися спеціальні групи для формування ГОГП. 

6. В організації діяльності громадських формувань самооборони – як ВБ, так і ГОГП – мали місце певні недоліки, зокрема відсутність досвідчених командирів, озброєння, належної бойової, військово-тактичної та політико-виховної роботи, що призводило до зриву запланованих бойових операцій, порушень законності, службової дисципліни, зрадництва та роззброєнь. 
Існували перешкоди і на шляху виконання постанови ЦК КП(б)У «Про запровадження дільничних уповноважених міліції при кожній сільраді західних і Закарпатської областей» від 2 лютого 1949 р., а саме: не вистачало підготовлених дільничних уповноважених, що змушувало начальників райвідділів тимчасово відряджати в села працівників інших служб, але без звільнення від виконання їх безпосередніх службових обов’язків. Однак такий підхід не давав можливості провести ретельний відбір особового складу ГОГП, а головне, не було часу для проведення з їх бійцями навчань з бойової підготовки, налагодження службової дисципліни, караульної служби та виховної роботи. Для заміщення вакантних посад дільничних уповноважених міліції стали практикувати відбір кандидатів з місцевого населення. Але низький освітній рівень новобранців, відсутність спеціальної освіти та практичного досвіду роботи в міліції не давали змоги забезпечити як ефективне керівництво ГОГП, так і виконання покладених на них завдань. 

7. Попри всі негаразди і труднощі, винищувальні батальйони та групи сприяння відіграли важливу роль у захисті населених пунктів західних областей України від нападів боївок ОУН–УПА та в їх ліквідації, беручи участь у чекістсько-військових операціях, облавах, засідках, дозорах тощо. Складність виконання цих завдань була зумовлена тим, що часто членам ГФС доводилося протистояти своїм же односельцям, які перебували в ОУН–УПА, що призводило до розколу західноукраїнського соціуму, наслідки якого спостерігаються серед місцевого населення й донині. Винищувальні батальйони як основна збройна сила в населених пунктах, крім участі в ліквідації збройних підпільних формувань та захисті населених пунктів від їх нападів, здійснювали й чималий обсяг роботи з охорони громадського порядку, збереження державно-колгоспного та майна громадян, забезпечували дотримання громадянами паспортного режиму, проведення мобілізаційних кампаній до Червоної армії, а також охороняли важливі залізничні, промислові й сільськогосподарські об’єкти. 

ГОГП, що прийшли на заміну ВБ, активно сприяли процесу колективізації, яка завершилася на початку 50-х рр., остаточній ліквідації залишків збройного підпілля ОУН, а також виявленню та затриманню кримінальних елементів, які посягали на державно-колгоспне та особисте майно громадян та різного роду порушників громадського порядку. 
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Спр. 4. Проекти постанов, доповідні записки ЦК КП(б)У в ЦК ВКП(б) на ім’я Й.Сталіна про становище у західних областях УРСР і хід боротьби з українсько-німецькими націоналістами, лютий – червень 1945 р., 96 арк.

36. Центральний державний архів громадських об'єднань України 


Ф. 1 Центральний Комітет Комуністичної партії України


оп. 46. 


Спр. 193. Докладные записки, справки работников отдела западных, Измаильской, Черновицкой и Закарпатской областей о работе партийно-советских органов, фактов нарушений социалистической законности и о ходе борьбы с ликвидации остатков банд украинско-немецких националистов в Тернопольской областе, 1 января 1946 г. – 22 июля 1947 г., 84 арк.

37. Центральний державний архів громадських об'єднань України 


Ф. 1 Центральний Комітет Комуністичної партії України


оп. 75. Документи відділу по Західних, Ізмаїльській і Закарпатській областях ЦК КП(б)У, 1944–1947 рр.

Спр. 119. Материалы отдела ЦК КП(б)У по западным областям о ходе борьбы с ОУНовским подпольем за 1946 – 1947, 20 июня 1946 – 29 марта 1947 гг., 63 арк.

38. Центральний державний архів громадських об'єднань України 


Ф. 57 


оп. 4.


Спр. 12, 13 арк.

39. Центральний державний архів громадських об'єднань України 


Ф. 62 Партійний архів Інституту історії партії ЦК Компартії України

оп. 8. Український штаб партизанського руху. 4-те управління НКВС УРСР

Спр. 30.

40. Центральний державний архів громадських об'єднань України 


Ф. 62 Партійний архів Інституту історії партії ЦК Компартії України

оп. 8. Український штаб партизанського руху. 4-те управління НКВС УРСР

Спр. 34, 46 арк.

41. Центральний державний архів громадських об'єднань України 


Ф. 62 Партійний архів Інституту історії партії ЦК Компартії України

оп. 8. Український штаб партизанського руху. 4-те управління НКВС УРСР

Спр. 36, 57 арк.

1.2. Державний архів Івано-Франківської області

42. Державний архів Івано-Франківської області 


Ф. П-1 Станіславський обласний комітет Комуністичної партії більшовиків України, особий сектор, протокольна часть

оп. 1.


Спр. 170. Материалы совещания совпартактива области 8 декабря 1944 г., 64 арк.

43. Державний архів Івано-Франківської області 


Ф. П-1 Станіславський обласний комітет Комуністичної партії більшовиків України, особий сектор, протокольна часть

оп. 1.


Спр. 277. Довідки, доповідні записки, інформації в ЦК ВКП(б), ЦК КП(б)У про вибори керівних партійних органів в районних і міських партійних організаціях, організаційно-масову роботу в місцевих Радах, перший і другий з'їзди селянської молоді, відгуки населення на важливі політичні події в житті країни, облік демобілізованих із рядів Радянської Армії, хід сільськогосподарських робіт за 1946 рік, 103 арк. 

44. Державний архів Івано-Франківської області 


Ф. П-1 Станіславський обласний комітет Комуністичної партії більшовиків України, особий сектор, протокольна часть

оп. 1.


Спр. 417. Інформації в ЦК ВКП(б), ЦК КП(б)У про обговорення підсумків роботи Х, ХІ, ХІІ, ХІІІ пленумів ЦК КП(б)У, про проведення звітів і виборів райкомів партії, в первинних партійних організаціях, в комсомольських організаціях і організація та посилення масово-політичної роботи і культурно-освітньої роботи. Звіт особливого сектору, відділу шкіл обкому партії про проведену роботу в 1946 році, 172 арк.

45. Державний архів Івано-Франківської області 


Ф. П-1 Станіславський обласний комітет Комуністичної партії більшовиків України, особий сектор, протокольна часть

оп. 1.


Спр. 1211. Выявление и ликвидация оуновского подполья, 11 января – 20 декабря 1950 г., 236 арк.

46. Державний архів Івано-Франківської області 


Ф. П-1 Станіславський обласний комітет Комуністичної партії більшовиків України, особий сектор, протокольна часть

оп. 1.


Спр. 1215. Протоколы №№ 67-74 заседаний бюро обкома КП(б)У, 1 – 31 июля 1950 г., 228 арк.
47. Державний архів Івано-Франківської області 

Ф. Р-98. 


оп. 1. 


Спр. 2,  124 арк.
48. Державний архів Івано-Франківської області 


Ф. Р-295 Исполнительный комитет Ивано-Франковского областного Совета депутатов трудящихся, секретная часть 


оп. 2.  


Спр. 18. Постановления Совета Народных Комиссаров УССР и ЦК КП(б)У, 30 июля – 15 октября 1945 г., 265 арк.

49. Державний архів Івано-Франківської області 


Ф. Р-295 Исполнительный комитет Ивано-Франковского областного Совета депутатов трудящихся, секретная часть 


оп. 2.


Спр. 38. О переселении польского населения с Украины в Польшу, 1октября 1944 г. – 1 декабря 1946 г., 468 арк.

50. Державний архів Івано-Франківської області 


Ф. Р-295 Исполнительный комитет Ивано-Франковского областного Совета депутатов трудящихся, секретная часть 


оп. 2.  


Спр. 80. О переселении украинского населения с Польши в Украину, 1 января 1946. – 31 декабря 1946 гг., 370 арк.

51. Державний архів Івано-Франківської області 


Ф. Р-409 Виконавчий комітет Рогатинської районної Ради депутатів трудящих 


оп. 1.  


Спр. 12. Протоколи засідань виконавчого комітету , 23 травня – 13 серпня 1947 р., 146 арк.

52. Державний архів Івано-Франківської області 


Ф. Р-409 Виконавчий комітет Рогатинської районної Ради депутатів трудящих 


оп. 1.  


Спр. 25. Протоколи засідань виконкому №№ 1 – 15. – 14 січня – 26 лютого 1949 р., 163 арк.

53. Державний архів Івано-Франківської області 


Ф. Р-512 Исполнительный комитет Болеховского районного Совета депутатов трудящихся Станиславской области


оп. 1. 


Спр. 3. Постановления исполнительного комитета Станиславского областного Совета депутатов трудящихся, 20 сентября – 18 декабря 1944 г., 40 арк.

54. Державний архів Івано-Франківської області 


Ф. Р-584 Прокуратура Ивано-Франковской области, секретная часть


оп. 2. 


Спр. 6. Доклад прокурору республики о работе по спецделам прокуратуры Станиславской области, 13 апреля 1945 г. – 16 января 1946 г., 57 арк.

55. Державний архів Івано-Франківської області 

Ф. Р-584 Прокуратура Ивано-Франковской области, секретная часть


оп. 2. 


Спр. 10. Докладные записки в прокуратуру республики по вопросам прокурорско-следственной работы, 4 сентября 1947 г. – 2 марта 1948 г., 96 арк.

56. Державний архів Івано-Франківської області 


Ф. Р-584 Прокуратура Ивано-Франковской области, секретная часть


оп. 2. 


Спр. 12. Стенограмма областного совещания секретарей райкомов КП(б)У, прокуроров и начальников райотделов МВД, КГБ, доклад «О соблюдении советской законности и о мероприятиях органов прокуратуры по укреплению социалистической законности», 5 апреля 1946 г., 165 арк.

57. Державний архів Івано-Франківської області 

Ф. Р-584 Прокуратура Ивано-Франковской области, секретная часть


оп. 2. 


Спр. 18. Докладные записки в прокуратуру республики по вопросам прокурорско-следственной работы, 4 сентября 1947 г. – 2 марта 1948 г., 96 арк.

58. Державний архів Івано-Франківської області 

Ф. Р-584 Прокуратура Ивано-Франковской области, секретная часть


оп. 2. 


Спр. 76. Доклад прокурору республики о работе по спецделам прокуратуры Станиславской области, 1 января – 16 декабря 1947 г., 117 арк.

59. Державний архів Івано-Франківської області 


Ф. Р-753 Станиславский областной военный комиссариат, секретная часть


оп. 1. 


Спр. 2. Донесения и сводки военкоматов о ходе призыва по общей мобилизации, Т. 1, 5 мая – 30 июня 1944 г., 611 арк.

60. Державний архів Івано-Франківської області 

Ф. Р-753 Станиславский областной военный комиссариат, секретная часть


оп. 1. 


Спр. 60. Военно-экономические справки Станиславской области, Т. 2, 2 октября – 23 ноября 1945 г., 513 арк.

61. Державний архів Івано-Франківської області 


Ф. Р-753 Станиславский областной военный комиссариат, секретная часть


оп. 1. 


Спр. 61. Сведения о деятельности бандформирований на территории области, 1 января – 1 мая 1945 г., 96 арк.

62. Державний архів Івано-Франківської області 


Ф. Р-753 Станиславский областной военный комиссариат, секретная часть


оп. 1. 


Спр. 63. Донесения горрайвоенкоматов о террористических актах и бандитизме, Т. 1, 10 января – 30 апреля 1945 г., 339 арк.

63. Державний архів Івано-Франківської області 

Ф. Р-753 Станиславский областной военный комиссариат, секретная часть


оп. 1. 


Спр. 72. Донесения горрайвоенкоматов о террористических актах и бандитизме, Т. ІІ, 1 сентября – 30 декабря 1946 г., 242 арк.

1.3. Державний архів Міністерства внутрішніх справ

64. Державний архів Міністерства внутрішніх справ 


Ф. 3. Секретариат МВС УССР


оп. 1.  


Спр. 17. Информация МВС УССР в ЦК КП(б)У, 1 января – 1 декабря 1946 г., 30 арк.

65. Державний архів Міністерства внутрішніх справ 


Ф. 3. Секретариат МВС УССР

оп. 1.


Спр. 87. Информация МВС УССР  в ЦК КП(б)У, 1947 г., 430 арк.

66. Державний архів Міністерства внутрішніх справ 


Ф. 46 Приказы МВД УССР


оп. 1.


Спр. 71. Приказы НКВД УССР за 1944 год, 120 арк.

67. Державний архів Міністерства внутрішніх справ 


Ф. 46 Приказы МВД УССР


оп. 1.


Спр. 73. Приказ НКВД УССР № 00191 «О дальнейших мероприятиях по борьбе с бандгруппами ОУН и УПА на территории Станиславской области» от 11 декабря 1944 года, 128 арк. 

68. Державний архів Міністерства внутрішніх справ 


Ф. 62 Документальные материалы по истории советской милиции


оп. 1.  


Спр. 6. Материалы до истории милиции Ивано-Франковского УМВС, 278 арк.


1.4. Архів Управління МВС в Івано-Франківській області

69. Архів Управління МВС в Івано-Франківській області 

Наказ НКВС УРСР «Про оголошення штатів органів НКВС Вінницької, Волинської, Дрогобицької, Житомирської, Ізмаїльської, Кам’янець-Подільської, Київської, Кіровоградської, Львівської, Миколаївської, Одеської, Ровенської, Станіславської, Тернопільської, Чернігівської і Чернівецької областей» від 4 квітня 1944 р. // Накази по особовому складу начальника УНКВС Станіславської області за 1944 рік. Колекція документів, Т. 3.
70. Архів Управління МВС в Івано-Франківській області 

Наказ НКВД УСРСР «Обзор оперативно-служебной и боевой деятельности истребительных батальонов НКВД УССР за первое полугодие 1944 года» от 19 августа 1944 г.  // Накази, директиви, розпорядження НКВС УРСР за 1944 рік. Колекція документів, Т. 1. 


Спр. 136, 129 арк. 

71. Архів Управління МВС в Івано-Франківській області 


Приказ НКВД УССР № 00121 от 11 декабря 1944 года // Накази, директиви, розпорядження НКВС УРСР за 1944 рік. Колекція документів, Т. 2. 
72. Архів Управління МВС в Івано-Франківській області 


Приказ НКВД-НКГБ  СССР № 001240/00380 «О мероприятиях по усилению борьбы с оуновским подпольем и ликвидации вооруженных банд ОУН в западных областях Украинской ССР» от 9 октября 1944 года // Накази, директиви, розпорядження НКВС СРСР за 1944 рік. Колекція документів, Т. 1. 


Спр. 136, 129 арк.
73. Архів Управління МВС в Івано-Франківській області 


Накази по особовому складу начальника УНКВС Станіславської області за 1944 рік. Колекція документів, Т. 3.

74. Архів Управління МВС в Івано-Франківській області 


Накази, директиви, розпорядження УНКВС у Станіславській області за 1945 рік. Колекція документів, Т. 7.

75. Архів Управління МВС в Івано-Франківській області 


Директива МВД УССР от 6 мая 1946 года // Накази, директиви, розпорядження МВС УРСР за 1946 рік. Колекція документів, Т. 4.

76. Архів Управління МВС в Івано-Франківській області 


Директива МВД УССР от 28 мая 1946 года // Накази, директиви, розпорядження МВС УРСР за 1946 рік. Колекція документів, Т. 4.

77. Архів Управління МВС в Івано-Франківській області 


Накази, директиви, розпорядження УМВС Станіславської області за 1946 рік. Колекція документів, Т. 1. 


Спр. 1. Накази по особовому складу, 52 арк.

78. Архів Управління МВС в Івано-Франківській області 


Накази, директиви, розпорядження УМВС Станіславської області за 1946 рік. Колекція документів, Т. 1. 


Спр. 2. Накази по особовому складу, 82 арк. 

79. Архів Управління МВС в Івано-Франківській області 


Наказ по особовому складу від 30 березня 1946 р. // Накази, директиви, розпорядження УМВС у Станіславській області за 1946 рік. Колекція документів, Т. 4, 84 арк.

80. Архів Управління МВС в Івано-Франківській області 

Накази, директиви, розпорядження УМВС Станіславської області за 1947 рік. Колекція документів, Т. 1.


Спр. 17. Накази по особовому складу, 94 арк.

81. Архів Управління МВС в Івано-Франківській області 


Накази, директиви, розпорядження УМВС у Станіславській області за 1948 рік. Колекція документів, Т. 8. 


Спр. 3. Накази по особовому складу, 114 арк. 

82. Архів Управління МВС в Івано-Франківській області 


Наказ начальника УМВС Станіславської області № 0034 «Про організацію при Управлінні міліції спецгрупи з керівництва роботою в організації груп охорони громадського порядку» від 4 жовтня 1948 р. // Накази, директиви, розпорядження начальника УМВС Станіславської області за 1948 рік. Колекція документів, Т. 1. 


Спр. 27. Накази по особовому складу, 69 арк.

83. Архів Управління МВС в Івано-Франківській області 


Наказ начальника УМВС Станіславської області № 0035 «Про роззброєння груп охорони громадського порядку в Болехівському та Жовтневому районах РВ МВС» від 7 жовтня 1948 р. // Накази, директиви, розпорядження начальника УМВС Станіславської області за 1948 р. Колекція документів, Т. 1. 


Спр. 27. Накази по особовому складу, 129 арк.

84. Архів Управління МВС в Івано-Франківській області 


Наказ начальника УМВС Станіславської області № 323 «Про оголошення подяки начальникам РВМВС та їх заступникам, які досягли покращення роботи з організації груп ОГП у колгоспах, радгоспах, МТС, промислових об’єктах та населених пунктах» від 18 грудня 1948 р. // Накази, директиви, розпорядження начальника УМВС Станіславської області за 1948 рік. Колекція документів, Т. 1. 


Спр. 30. Накази по особовому складу, 100 арк.

85. Архів Управління МВС в Івано-Франківській області 


Приказ МВД УССР № 00130 от 28 мая 1949 года // Накази, директиви, розпорядження МВС УРСР за 1949 рік. Колекція документів, Т. 2. 


Спр. 4, 123 арк.

86. Архів Управління МВС в Івано-Франківській області 


Наказ начальника УМВС Станіславської області № 67 «Про заохочення членів БСМ Галицького РВМ МВС Підлісного П.М. та Кримського М.А.» від 13 березня 1954 р. // Накази, директиви, розпорядження начальника УМВС Станіславської області за 1954 р. Колекція документів, Т. 1. 


Спр. 2. Накази по особовому складу, 86 арк.

87. Архів Управління МВС в Івано-Франківській області 


Наказ начальника УМВС Станіславської області №64 «Про заохочення членів бригади допомоги міліції райорганів міліції Станіславської області» від 14 квітня 1954 р. // Накази, директиви, розпорядження начальника УМВС Станіславської області за 1954 р. Колекція документів, Т. 1. 


Спр. 3. Накази по особовому складу, 78 арк.

88. Архів Управління МВС в Івано-Франківській області 


Наказ начальника УМВС Станіславської області № 143 «Про заохочення члена бригади сприяння міліції мешканця с. Дібринів Рогатинського району Станіславської області Сметана П.М.» від 6 липня 1954 р. // Накази, директиви, розпорядження начальника УМВС Станіславської області за 1954 р. Колекція документів, Т. 1. 


Спр. 6. Накази по особовому складу, 94 арк.

89. Архів Управління МВС в Івано-Франківській області 


Наказ начальника УМВС Станіславської області № 163 «Про заохочення членів БСМ Надвірнянського РВМ МВС Панасюка П.Я. та Левицького В.В.» від 4 серпня 1954 р. // Накази, директиви, розпорядження начальника УМВС Станіславської області за 1954 р. Колекція документів, Т. 1. 


Спр. 7. Накази по особовому складу, 104 арк.
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90. Архів Управління МВС у Львівській області

Ф. 117. 


оп. 1. 


Спр. 11. Доклады начальнику управления милиции НКВД об агентурно-оперативной работе и борьбе с бандитами ОУН–УПА за 1945 г., 1 января – 31 декабря 1945 г., 96 арк.

91. Архів Управління МВС у Львівській області

Ф. 117


оп. 2.


Спр. 3. Специальные сообщения и докладные записки Управления НКВД по служебно-оперативной деятельности, 9 июня – 25 декабря 1944 г., 33 арк.

92. Архів Управління МВС у Львівській області

Ф. 117


оп. 2.


Спр. 7. Докладные записки и спецсообщения о работе периферийных органов НКВД и о бандпроявлениях, 112 арк.

93. Архів Управління МВС у Львівській області

Ф. 117
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Спр. 10. О работе райорганов милиции  Львовской области по борьбе с  ОУНовским бандитизмом за 1945 год,  1 января – 31 декабря 1945 г., 203 арк.
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