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ВСТУП

Актуальність теми. Пройшло достатньо часу, щоб оцінити результати аграрної реформи в Україні. Ці результати широко обговорюються науковою громадськістю. Зазначається, що реформа дала мало позитивних результатів, більше і детальніше аналізуються недоліки її проведення, їх причини. Навряд чи можна заперечувати, що в результаті реформи в аграрній сфері України відбулися значні соціально-економічні перетворення, змінилися економічні, фінансові й правові умови господарювання. Аграрні перетворення проходили в умовах загальноекономічної кризи. На результатах функціонування агропромислового комплексу вкрай негативно позначився і взятий на початку реформ курс на руйнування крупного сільськогосподарського виробництва при відсутності адекватної системи державного регулювання. Приватизація переробних і обслуговуючих підприємств загалом була проведена без урахування інтересів сільського господарства. Це поглибило розрив економічних інтересів і порушило існуючі господарські зв’язки. Поширеною була думка, що з переходом до ринкових відносин роль науки в державному управлінні зменшується, а принцип попиту і пропозиції може замінити необхідність наукового прогнозування соціально-економічних подій, що розвиваються в Україні. Разом з цим, в засобах масової інформації тема необхідності глибокого наукового опрацьовування соціально-економічних питань з часом зникла.

Держава втратила дієві важелі впливу на цей базовий сектор національної економіки. При цьому найбільших втрат зазнав саме виробничий сектор. У даному дослідженні агропромислове виробництво розглядається в широкому розумінні щодо державного управління його сферою. Товаровиробники агропромислової продукції повинні протистояти монопольним діям приватизованих заготівельних, переробних, обслуговуючих, торгових підприємств і організацій, постачальників матеріально-технічних ресурсів.

За останні вісімнадцять років обсяг валової продукції, що виробляється великими господарствами, скоротився майже на 60%. Нішу, що утворилася, заповнив неефективний дрібнотоварний сектор – особисті підсобні господарства населення, в яких виробляється понад 92% картоплі, 78% овочів, 58% м’яса, 50% молока, 29% яєць і 57% шерсті. Частка господарств населення в загальному обсязі виробництва складає 54%. Це забезпечує хоча б мінімальний рівень продовольчої безпеки, але шлях цей вимушений і веде він до примітивного натурального господарства.

Водночас падіння виробництва і неконкурентоспроможність багатьох видів вітчизняних продовольчих товарів зумовлюють експансію продуктів харчування із зарубіжних країн і загострюють проблему збуту вітчизняної продукції.

Головним наслідком, породженим вольовими рішеннями в системі державного управління загалом та в аграрному секторі економіки зокрема, є вибір способів переходу від командно-адміністративної системи до ринкових відносин. При цьому виборі переважали економічний догматизм і необґрунтованість державного втручання в ті чи інші сфери агропромислового виробництва. Не була чітко визначена наперед стратегічна мета реформи, також детально не були розроблені способи досягнення цієї мети.

Подолання кризового стану сучасного агропромислового виробництва України має здійснюватися на основі наукового забезпечення розвитку його державного управління. За таких умов виникає об’єктивна необхідність обґрунтування теоретико-методологічних засад та розроблення практичних рекомендацій щодо наукового забезпечення державного управління агро-промисловим виробництвом для гарантування продовольчої безпеки держави, виведення його на конкурентоспроможний рівень як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках. 

На актуальність проблеми наукового забезпечення державного управління агропромисловим виробництвом вказують численні теоретичні дослідження та узагальнення як вітчизняних, так і зарубіжних науковців, зокрема: праці А.І. Алтухова [8], В.Я. Амбросова [9], Ю.Д. Білика [18], М.М. Білинсь-кої [21], І.К. Бистрякова [20], В.Г. Бодрова [24], В.Є. Воротіна [34], В.І. Бойка [23], М.В. Гамана [37], В.М. Гейця [38], Б.В. Губського [41], Б.М. Данили-шина [229], О.І. Дація [44], С.М. Кваші [75], М.Х. Корецького [44], М.А. Ла-тиніна [94], О.Ю. Лебединської [97], А.С. Лисецького [95], І.І. Лукінова [224], М.Й. Маліка [103], П.М. Макаренка [100], В.В. Маслакова [109], Л.Ю. Мель-ника [111], О.В. Олійника [134], Б.Й. Пасхавера [147], Е.Е. Румянцевої [124], П.Т. Саблука [240], А.М. Ткаченка [266], І.Н. Топіхи [267], В.О. Точиліна [196], М.А. Хвесика [268], М.Й. Хорунжого [269], Ю.С. Хромова [270], Г.В. Черевка [276], О.І. Шапоренко [277], О.О. Шевченка [279], О.М. Шпича-ка [288], В.В. Юрчишина [295] та інших, а також певний власний нагромаджений досвід із досліджуваної проблеми. 

Незважаючи на різноплановість підходів до висвітлення цієї тематики у наукових виданнях, недостатньо вивченими залишаються проблеми розроблення складових наукової державної аграрної політики, визначення структури наукового забезпечення державного управління агропромисловим виробництвом, розроблення заходів з удосконалення концепції інноваційного розвитку агропромислового виробництва в Україні, визначення напрямів правового забезпечення державного управління агропромисловим виробництвом, удосконалення системи державної підтримки агропромислового виробництва, розроблення принципово нової наукової концепції управління агропромисловим виробництвом, що враховує нову роль держави як суб’єкта управління.

Необхідність теоретичного та практичного вирішення зазначених проб-лем зумовила вибір теми, актуальність і цільову спрямованість дисертацій-ного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до плану комплексного наукового проекту “Державне управління та місцеве самоврядування” (номер державної реєстрації 0199U002827) Національної академії, в межах НДР “Державне регулювання інноваційної модернізації промислового комплексу України” (номер державної реєстрації 0109U003003). У зазначеній науково-дослідній роботі автором як старшим науковим співробітником обґрунтовано теоретико-методологічні засади і розроблено шляхи розвитку системи державного управління агропромисловим виробництвом в Україні, запропоновано систему заходів його наукового забезпечення.

Мета й завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в розробленні теоретико-методологічних засад наукового забезпечення державного управління агропромисловим виробництвом, принципово нової наукової концепції управління та визначення на їх основі пріорітетів у реалізації державних науково-технічних програм, напрямів переведення аграрної сфери на інноваційну модель розвитку та правового інструментарію щодо гарантування безпеки та якості харчової продукції.
Для досягнення мети було поставлено такі завдання:

- обґрунтувати наукові засади державного управління агропромисловим виробництвом щодо мобілізації ресурсів для виводу АПК з кризи на основі інституціональної теорії та світового досвіду;

- розробити інструментарій для аналізу та виявлення причини невиконання обсягу функцій АПК з виробництва основних видів продукції та удосконалити систему державного управління агропромисловим виробництвом;

- розробити методологію наукового забезпечення державного управ-ління агропромисловим виробництвом та визначити пріоритети в реалізації державних науково-технічних програм щодо його розвитку;

- обґрунтувати напрями переведення аграрної сфери на інноваційну модель розвитку та елементи системи наукового забезпечення державного управління агропромисловим виробництвом;

- удосконалити проекти нормативно-правових актів і нормативної документації, якими встановлюються обов’язкові показники щодо безпеки та якості харчової продукції;

- розробити складові наукової державної аграрної політики та структуру наукового забезпечення  державного  управління агропромисловим  вироб-

ництвом;

- розробити заходи з удосконалення концепції інноваційного  розвитку 

агропромислового виробництва в Україні;

- визначити напрями правового забезпечення та систему державної підтримки агропромислового виробництва;

- розробити принципово нову наукову концепцію управління агропро-мисловим виробництвом, що враховує нову роль держави як суб’єкта управління.

Об’єкт дослідження  –  державне управління розвитком агропро-мислового виробництва.

Предмет дослідження – наукове забезпечення державного управління агропромисловим виробництвом в Україні.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що розроблення теоретико-методологічних засад щодо наукового забезпечення системи державного управління агропромисловим виробництвом, які базуються на підвищенні ролі науки у вирішенні проблем агропромислового виробництва, розвиток інформаційного забезпечення та удосконалення механізмів державного управління розвитком агропромислового виробництва суттєво доповнять правові, економічні та організаційні засади державного управління економікою України, покращать форми стимулювання державою ринкових процесів, спрямованих на підтримку розвитку вітчизняної аграрної сфери.

Методи дослідження. Методологічну основу роботи становлять загальнонаукові прийоми досліджень і спеціальні методи, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах управлінської, економічної і споріднених з ними наук. У роботі використано: історичний та логічний методи – для дослідження еволюції постановки проблеми і наступного її вирішення; абстрактно-логічний – для теоретичного узагальнення й формування висновків; економіко-статистичний – для аналізу сучасного стану наукового забезпечення державного управління агропромисловим виробництвом в Україні; методи аналізу і синтезу – для розробки заходів державної підтримки розвитку наукового забезпечення в агропромисловому виробництві: розрахунково-конструктивний – з метою вдосконалення системи державного управління аграрною сферою на науковій основі; порівняльного аналізу – для зіставлення ефективних форм і механізмів державного управління розвитком АПК.

Наукова новизна одержаних результатів визначається особистим внеском автора у вирішення актуальної наукової проблеми в галузі державного управління, що полягає в розробці й обґрунтуванні теоретичних і науково-методологічних засад, а також у виробленні на цій основі напрямів розвитку наукового забезпечення державного управління агропромисловим виробництвом в Україні. Найсуттєвіші результати дисертаційного дослідження, які містять наукову новизну, полягають у тому що:

вперше:

- розроблено теоретико-методологічні засади наукового забезпечення державного управління агропромисловим виробництвом шляхом систематизації таких його складових, як: розвиток і вдосконалення відносин власності на землю; розвиток і вдосконалення організаційних форм господарювання; вдосконалення системи економічних взаємовідносин між підприємствами і сферами АПК на базі прогресивних технологій і моделювання кооперативних систем; формування науково-виробничих інтегрованих систем; розробка програм соціального захисту сільського населення, підвищення рівня екологічності виробничих процесів у АПК та його продуктах, підвищення інвестиційної активності підприємств і галузей АПК шляхом раціонального використання інвестицій та створення агропромислово-фінансових груп; реформування системи управління агропромисловим виробництвом; наукове обґрунтування ролі держави в процесі регулювання аграрної економіки та створення ринкової інфраструктури і ринкового середовища, сприятливого для забезпечення рівних умов розвитку агропромислового виробництва всіх форм власності й у всіх його організаційних формах; наукове обґрунтування низки основоположних законодавчих актів з регулювання розвитку АПК, які б сприяли його ефективному функціонуванню;

- розроблена принципово нова наукова концепція управління, що враховує нову роль держави як суб’єкта управління агропромисловим виробництвом, основними положеннями якої є: виділення аграрнопромислового комплексу в єдиний об’єкт управління; чітке визначення об’єктів державної власності; переорієнтація державних функцій від управління окремими підприємствами до координації і економічного регулювання галузевих і міжгалузевих зв’язків; централізація розрізнених по органах виконавчої влади функцій державного управління; створення на підприємствах комерційних служб (маркетингу); комплектування органів господарського управління компетентними кадрами; супроводження з боку наукових центрів процесу вироблення державно-управлінських рішень;

удосконалено:

- методологію наукового забезпечення державного управління агропромисловим виробництвом, яка, на відміну від усталеної, передбачає вдосконалення і узагальнення ідей і методів для їх практичного використання при вирішенні державних управлінських завдань, зокрема: узагальнення змісту і обсягу функцій, що підлягають виконанню; аналіз існуючого АПК; оцінка впливу чинників і визначення можливих й пріоритетних заходів; розробка документів з планування, регулювання і контролю; встановлення можливих заходів з метою усунення виявленої невідповідності; визначення з числа можливих пріоритетних заходів і реалізовуваних відповідно до ресурсних обмежень; вироблення організаційно-методичних і програмних рекомендацій щодо порядку реалізації пріоритетних заходів у намічені терміни;

- систему державного управління агропромисловим виробництвом шляхом розробки науково-обґрунтованого інструментарію, направленого на дослідження проблем продовольчої безпеки країни, прогнозування розвитку АПК при різноманітних сценаріях аграрної політики, оцінки заходів по захисту внутрішнього ринку і наслідків від вступу України у СОТ, виявлення впливу АПК на розвиток всієї економіки;

-  систему визначення пріоритетів реалізації державних науково-техніч-

-них програм щодо розвитку агропромислового виробництва, яка, на відміну від діючої, на перший план висуває наступне: застосування в аграрній сфері ресурсоощадних технологій і технічних засобів, раціональних та оптимальних схем і методів їх використання з урахуванням регіональних природно-екологічних та економічних особливостей аграрного виробництва; розвиток сільської соціальної інфраструктури за рахунок удосконалення цінової політики і спрощення системи оподаткування суб’єктів господарю-вання, пожвавлення ділової активності та поліпшення економічного стану підприємств, зміцнення дохідної частини низових ланок бюджетної системи у сільській місцевості; впровадження та реалізацію науково-технічних проектів на основі широкого застосування здобутків науково-технічного та соціально-економічного прогресу;

- напрями переведення аграрної сфери на інноваційну модель розвитку, що, на відміну від усталених, враховують такі, як: збільшення чисельності наукових кадрів у сфері аграрної економіки, механізації та електрифікації аграрного виробництва; створення спеціальних інноваційних структур (Агротехнополісів, парків тощо); розвиток ринку техніки для АПК на основі компенсації кредитних ставок НБУ, часткової компенсації вартості техніки, впровадження фінансового лізингу; 

- склад системи наукового забезпечення державного управління агро-промисловим виробництвом, яка, на відміну від діючої, враховує такі елемен-ти, як: розробки з проблем управління розвитком агропромислового вироб-ництва, зокрема удосконалення організаційно-економічних механізмів управ-ління, рекомендації щодо здійснення розвитку аграрної реформи, проектти Законів України, Указів Президента України, постанов Кабінету міністрів України, що стосуються інновацій та розвитку аграрної науки;

- проекти нормативно-правових актів, якими встановлюються обов’яз-кові показники щодо безпеки харчової продукції, стосовно розроблення технічних регламентів на харчову продукцію з врахуванням: статті 1 Закону України “Про безпечність та якість харчових продуктів”, статті 2 Закону України “Про стандарти, технічні регламенти та процедури оцінки відповідності”; введення в дію мінімальних специфікацій якості для основних видівпродукції тваринного походження;

- процес розробки нормативної документації і здійснення науково обґрунтованого нормування показників якості продукції агропромислового виробництва з реалізацією таких етапів: встановлення припустимих похибок нормування; забезпечення необхідної точності та надійності; забезпечення допустимих похибок оцінки фактичних значень показників якості; розробка методики визначення видової належності тієї чи іншої нової продукції; розробка науково обґрунтованої методики нормування показників якості; підтвердження рівня якості нової продукції третьою незалежною стороною; прискорення введення законодавчо-нормативних механізмів регуляторного впливу в сфері виробництва та обігу генетично модифікованих організмів;

- структуру наукового забезпечення державного управління агро-промисловим виробництвом через впровадження агропромислового науково-виробничого комплексу при Міністерстві аграрної політики України, функціями якого є зосередження наукових розробок у специфічних інститутах, які мають високий потенціал;

- концепції інноваційного розвитку агропромислового виробництва в Україні шляхом державної підтримки підприємницьких структур в інформаційній сфері за такими напрямами: інформаційне забезпечення підприємців з метою надання державної підтримки в організації і здійсненні підприємницької діяльності; інформаційне забезпечення державної підтримки з метою забезпеченості надійності й ефективності інформації, що пропонується підприємцям як інформаційна основа для організації і здійснення підприємницької діяльності;

- систему державної підтримки агропромислового виробництва, яка, крім цінової, податкової, інвестиційної, кредитної і страхової складових, включає пряму фінансову підтримку конкретного товаровиробника, що має перспективи  розвитку,  змогу  найбільш раціонально  акумулювати власний  і

залучений капітал і управляти ним;

дістали подальший розвиток:

- теоретичні засади об’єктивності державного управління агропромисловим виробництвом як спосіб мобілізації ресурсів для виводу АПК з кризи, органічного поєднання прогнозування, стратегічного індикативного планування і заходів державного впливу на різні сфери АПК, соціально-економічні процеси в сільському господарстві, враховуючи низку специфічних причин його функціонування;

- визначення системи державного управління розвитком аграрної сфери з позицій інституціональної теорії, яка передбачає її розгляд як: функціонал-льної підсистеми суспільства (економічне зростання якої є не метою, а засобом підвищення якості життя); визначення її системних функцій через спектр формальних і неформальних інститутів; як складної соціально-економічної системи, що складається з комплексу взаємопов’язаних елементів, належна ефективність функціонування яких визначається не за рівнем державних видатків на розвиток галузі, а насамперед за їх структурою та ефективністю використання;

- підхід до побудови системи державного управління розвитком агропромислового виробництва України з використанням зарубіжного досвіду, зокрема США та країн ЄС, таким чином: держава повинна надавати значну фінансово-кредитну допомогу товаровиробникам за допомогою особливих пільгових умов кредитування, оподаткування, бюджетного фінансування; необхідно посилити контроль за обсягами виробництва, якістю продукції, станом природних ресурсів; функції регулювання і контролю в системі державного управління агропромисловим виробництвом необхідно покласти виключно на Міністерство аграрної політики України; домінуючу роль в комплексі заходів державного управління відвести цінам. За допомогою цінового механізму державні органи повинні стимулювати зростання ефективності агропромислового виробництва, впливати на доходи товаровиробників;

- інструментарій для  аналізу  та виявлення причин невиконання обсягу

функцій АПК з виробництва основних видів продукції рослинництва (інфляція; посилення диспаритету цін; монополізм підприємств третьої сфери АПК; відсутність державної підтримки галузі; відсутність гарантованих ринків збуту; недостатнє забезпечення технікою та насіннєвим матеріалом, зниження його якості); тваринництва (скорочення поголів’я великої рогатої худоби, свиней та птиці в господарствах всіх категорій; недостатньо впроваджена комплексна механізація основних технологічних процесів; низький рівень зоотехніки; відсутність повноцінного годування; невчасна реалізація продукції; низька і невчасно виплачувана заробітна платня; високий рівень витрат праці й засобів на виробництво одиниці продукції; високе зростання цін на енергоносії і промислову продукцію для потреб галузі).
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблені теоретичні та методологічні положення логічно доведені до рівня конкретних пропозицій, придатних для впровадження в управлінську практику, а також у науковому обґрунтуванні напрямів наукового забезпечення розвитку системи державного управління в досліджуваній сфері. 

Результати досліджень використані: Комітетом з питань аграрної політики та земельних відносин Верховної Ради України при внесенні змін до законодавчих актів України (довідка від 15 жовтня 2009 року № 04-11/15-370); Міністерством аграрної політики України при реалізації окремих положень Державної цільової програми розвитку українського села до 2015 року (довідка від 7 вересня 2009 року №37-09-15/15978); Головним управлінням агропромислового розвитку Дніпропетровської обласної державної адміністрації при розробці обґрунтованих пропозицій і практичних рекомендацій щодо обґрунтування механізму регулювання агропродовольчих ринків (довідка від 15 вересня 2009 року № 1-2221). 

Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовуються в навча-льному процесі Дніпропетровського державного аграрного університету при розробці програм учбових курсів з державного управління та державного регулювання економіки, економічної теорії, інституціональної економіки, економіки сільського господарства (довідка від 23 вересня 2009 року № 11-07/305).

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дисертації доповідались і обговорювались на конференціях, конгресах і семінарах різних рівнів, зокрема: “Проблеми трансформації системи державного управління в умовах політичної реформи в Україні” (м. Київ, 31 травня 2006 р.); “Дні науки” (м. Запоріжжя, 5–6 жовтня 2006 р.); “Стратегія реформування системи державного управління на засадах демократичного реформування” (м. Київ, 31 травня 2007 р.); “Особливості соціально-економічного розвитку України та регіонів” (м. Запоріжжя, 11–12 жовтня 2007 р.); “Актуальні проблеми інноваційно-інвестиційного розвитку економіки України” (м. Харків, 27 листопада 2007 р.); “Соціально-економічна політика та розвиток регіонів в умовах переходу до постіндустріального суспільства” (м. Дніпропетровськ, 21 березня 2008 р.); “Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків, 27–28 березня 2008 р.); “Управління сьогодні та завтра” (м. Хмельницький, 15–16 травня 2008 р.); “Стратегія забезпечення сталого розвитку України” (м. Київ, 20 травня 2008 р.); “Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно-інноваційного розвитку в Україні” (м. Київ, 23–24 жовтня 2008 р.); “Збалансований (сталий) місцевий розвиток: теоретичні та практичні аспекти” (м. Київ,  28 листопада 2008 р.); “Інвестиційна складова сталого розвитку регіону” (м. Харків, 10 грудня 2008 р.); “Фінансово-бюджетна політика в контексті соціального розвитку регіонів” (м. Дніпропетровськ, 10–20 березня 2009 р.); “Розвиток продуктивних сил України: від В.І. Вернадського до сьогодення”(м. Київ, 20 березня 2009 р.); “Государственное регулирование экономики и повышение эффективности деятельности субъектов хозяйствования” (г. Минск, 23–24 апреля 2009 г.).

Публікації. Основні наукові результати, висновки та рекомендації дисертаційної роботи викладені в 45 одноосібних наукових працях, з яких одна монографія, 27 статтях, опублікованих у фахових наукових виданнях.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, шести розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 441 сторінка, з них 389  сторінок загального тексту, у т.ч. 23 таблиці, 8 рисунків, 6 додатків, список використаних джерел, який налічує 324 найменування. 

ВИСНОВКИ

Апробація одержаних наукових результатів, їх використання в практичній роботі органів державної влади та місцевого самоврядування підтверджують гіпотезу та методологію, покладену в основу дослідження державного управління агропромисловим виробництвом. Поставлену мету досягнено, основні завдання виконано, що дає змогу сформулювати такі висновки та рекомендації. 

1. Встановлено, що стосовно сучасного трансформаційного стану вітчизняної аграрної економіки державне управління являє собою спосіб мобілізації ресурсів для виводу її з кризи, органічне поєднання прогнозування, стратегічного індикативного планування і заходів державного впливу на різні сфери АПК і соціально-економічні процеси в сільському господарстві.  

В умовах формування постіндустріального інформаційного суспільства найбільш системний підхід до оцінки ролі держави і ринку в сучасній економіці демонструє інституціональна теорія. Тому проблему державного управління розвитком аграрної сфери вбачається доцільним розглядати саме з позицій останньої. При цьому мають враховуватися такі позиції: аграрна економіка розглядається як функціональна підсистема суспільства, економічне зростання якої є не метою, а засобом підвищення якості життя; процес розвитку аграрної сфери визначається діяльністю спектра формальних і неформальних інститутів, за допомогою яких реалізуються її системні функції; соціально-економічні інститути є специфічними внаслідок особливостей історичного розвитку, практики господарювання, звичок, традицій та національного менталітету. При такому підході аграрна економіка розглядається як складна соціально-економічна система, що складається з комплексу взаємопов’язаних елементів, належна ефективність функціонування яких не може бути забезпечена виключно ринковим регулюванням, а тому потребує участі держави, яка визначається структурою та ефективністю державних видатків.

Досліджено практику державного регулювання агропромислового виробництва в США та країнах ЄС. Узагальнюючи світовий досвід, систему державного управління розвитком агропромислового виробництва в Україні необхідно будувати таким чином: держава повинна надавати значну фінансово-кредитну допомогу товаровиробникам на основі особливих умов кредитування, оподаткування, бюджетного фінансування; необхідно посилити контроль за обсягами виробництва, якістю продукції, станом природних ресурсів; функції регулювання і контролю в системі державного управління агропромисловим виробництвом необхідно покласти виключно на Міністерство аграрної політики України; домінуючу роль у комплексі заходів державного управління відвести ціновому механізму для забезпечення впливу на доходи товаровиробників.

2. Визначено причини невиконання обсягу функцій АПК з виробництва основних видів сільськогосподарської продукції. В рослинництві до них віднесено: інфляцію; посилення диспаритету цін; монополізм підприємств третьої сфери АПК; відсутність державної підтримки галузі; відсутність гарантованих ринків збуту; недостатнє забезпечення технікою та насіннєвим матеріалом, зниження його якості. В тваринництві до них віднесено: скорочення поголів’я великої рогатої худоби, свиней та птиці в господарствах всіх категорій; недостатньо впроваджена комплексна механізація основних технологічних процесів; низький рівень зоотехніки; відсутність повноцінного годування; невчасна реалізація продукції; низька і невчасно виплачувана заробітна платня; високий рівень витрат праці й засобів на виробництво одиниці продукції; високе зростання цін на енергоносії і промислову продукцію для потреб галузі.

На основі дослідження розвитку державного управління агропромис-ловим виробництвом встановлено, що головним наслідком, породженим вольовими рішеннями, є вибір способів переходу від командно-адміністра-тивної системи до ринкових відносин. При виборі способів переходу переважали економічний догматизм і необґрунтованість державного управління. У зв’язку з цим для запобігання помилкам принципового значення в майбутньому необхідно перейти до наукового управління. Має бути сформована наукова основа рішень, що приймаються органами влади та управління. У цих умовах виникає об’єктивна необхідність системного наукового забезпечення державного управління АПК; розробки науково-обґрунтованого інструментарію, що являє собою програму проведеня дослідження   із постановкою проблеми, розробленням основних понять, систематизацією початкових умов, розробкою принципів, обґрунтуванням критеріїв та показників, форм їх представлення, визначенням методичних підходів  направлених на дослідження проблем продовольчої безпеки країни, прогнозування розвитку АПК при різноманітних сценаріях аграрної політики; оцінки заходів захисту внутрішнього ринку і наслідків від вступу України у СОТ; виявлення впливу АПК на розвиток всієї економіки.

3. Методологія наукового забезпечення державного управління агропромисловим виробництвом передбачає вдосконалення і узагальнення ідей і методів для їх практичного використання при вирішенні державних управлінських задач, зокрема: узагальнення змісту і обсягу функцій; аналіз існуючого АПК; оцінка впливу чинників, визначення можливих й пріоритетних заходів; розробка документів з планування, регулювання і контролю; встановлення можливих заходів з метою усунення виявленої невідповідності; визначення з числа можливих пріоритетних заходів і реалізованих відповідно до ресурсних обмежень; вироблення організаційно-методичних і програмних рекомендацій щодо порядку реалізації пріоритетних заходів у намічені терміни. При цьому науково-методичний апарат має ґрунтуватися на загальних методологічних засадах, що враховують: принцип забезпечення методологічної єдності досліджень наукового забезпечення державного управління АПК; принцип відповідності заходів характеру і масштабу впливу чинників на АПК; збалансованість заходів і обсягу функцій; реалізація у встановлені терміни запланованих заходів; відповідність порядку реалізації заходів принципам методу програмного планування.

Проведений аналіз реалізації державних науково-технічних програм щодо розвитку агропромислового виробництва свідчить про те, що на перший план висувається проблема застосування в аграрній сфері інноваційних ресурсоощадних технологій і технічних засобів для виробництва. До пріоритетних напрямів реалізації інноваційної продукції, широкого застосування науково-технічного та соціально-економічного прогресу на макроекономічному рівні належить здійснення національних і державних програм, законодавчо-нормативних актів, спрямованих на комплексне багатовекторне вирішення важливих проблем розвитку агропромислового виробництва країни.

4. Показано наявність значного розриву між наукою, що пропонує інновації, та безпосереднім агропромисловим виробництвом, яке споживає ці інновації у вигляді нової техніки й технологій. Виходячи з таких позицій, для досягнення конкурентоспроможності продукції АПК на внутрішньому та світовому ринку особливо актуальною стає проблема переведення аграрної сфери на інноваційну модель розвитку, вирішення якої забезпечуватиметься створенням спеціальних інноваційних структур, головним завданням яких є сприяння розвитку інновацій, їх поширенню та впровадженню у виробництво. Визначено, що важливим кроком для подальшої комерціалізації науково-технологічних та інноваційних розробок буде створення нової організаційно-управлінської моделі, яка отримала назву Агротехнополіс.

Встановлено, що до системи наукового забезпечення державного управління агропромисловим виробництвом у даний час необхідно також віднести розробки з проблем управління розвитком агропромислового виробництва, зокрема удосконалення організаційно-економічних механізмів управління, рекомендації щодо здійснення розвитку аграрної реформи, проекти нормативно-правових актів України, що стосуються інновацій та розвитку аграрної науки.  Аналіз дає підстави для висновків, що організація завершення науково-технічних, науково-технологічних й організаційно-економічних розробок, їх  формування як вид інноваційної продукції, виробничої перевірки та здійснення широкої пропаганди з метою прискорення практичного освоєння досягнень науки потребують значного удосконалення, спрямованого на створення системи інформаційно-інноваційної бази розвитку конкурентоспроможного агропромислового виробництва на ринкових засадах.

5. Стосовно розроблення технічних регламентів на харчову продукцію нами пропонується розроблення проектів нормативно-правових актів щодо встановлення обов’язкових показників безпеки харчової продукції, враховуючи: статтю 1 Закону України “Про безпечність та якість харчових продуктів”, якою визначено, що “технічний регламент не містить вимог щодо безпечності харчових продуктів, встановлених санітарними заходами, та може включати або бути цілком присвяченим вимогам щодо термінології, позначення, пакування, маркування та етикетування стосовно продукту”; статтю 2 Закону України “Про стандарти, технічні регламенти та процедури оцінки відповідності”, якою визначено, що дія цього закону не поширюється на санітарні заходи, які розроблені та застосовуються для захисту людини від ризиків, пов’язаних з харчовими продуктами; введення в дію мінімальних специфікацій якості для основних видів продукції тваринного походження.

6. Розроблено складові наукової державної аграрної політики, для реалізації яких слід залучити відповідний науковий потенціал: завершення перерозподілу землі та майна; завершення процесу реструктуризації підприємств, розвиток і вдосконалення організаційних форм господарювання; вдосконалення системи економічних взаємовідносин між підприємствами і сферами АПК шляхом кооперації і створення соціально-економічних і правових основ розвитку інтегрованих виробництв; формування науково-виробничих інтегрованих систем; розробка програм соціального захисту сільського населення, підвищення рівня екологічності виробничих процесів у АПК та його продуктах, підвищення інвестиційної атракційності підприємств і галузей АПК, підвищення ефективності інвестиційної діяльності шляхом раціонального використання інвестицій та створення агропромислово-фінансових груп; реформування системи управління агропромисловим виробництвом і створення товаровиробниками на основі наукових рекомендацій нової управлінської вертикалі (“знизу до центру”); наукове обґрунтування ролі держави в процесі регулювання ринкової економіки та створення ринкової інфраструктури і ринкового середовища, сприятливого для забезпечення рівних умов для розвитку агропромислового виробництва; наукове обґрунтування низки основоположних законодавчих актів з регулювання розвитку АПК, які б сприяли його ефективному функціонуванню. 

Запропоновано структуру наукового забезпечення державного управління агропромисловим виробництвом через впровадження агропромислового науково-виробничого комплексу при Міністерстві аграрної політики України, функціями якого є зосередження наукових розробок у специфічних інститутах, які мають високий потенціал. Науково-виробничий комплекс (НВК) визначає напрями робіт і керує ними в цілому через створений при комплексі Науково-технічний центр спільних розробок. Потенційними сателітами НВК можуть бути: внутрішні венчури, державні підприємства і НТО, консорціуми спільних міжфірмових досліджень, центри і лабораторії у провідних вузах, що фінансуються НВК, центри і лабораторії в системі академій наук, що фінансуються НВК. Вони виконують окремі етапи НДДКР, виготовляють лабораторні, дослідні зразки і партії. Далі НВК упроваджує дані розробки на своїх виробничих площах.

7. У Концепції інноваційного розвитку агропромислового виробництва в Україні слід передбачити державну підтримку підприємницьких структур в інформаційній сфері, що слід здійснювати за такими напрямами: інформаційне забезпечення підприємців з метою надання державної підтримки в організації і здійсненні підприємницької діяльності; інформаційне забезпечення державної підтримки з метою забезпечення надійності й ефективності інформації, пропонованої підприємцям як інформаційна основа для організації і здійснення підприємницької діяльності. Для здійснення інформаційного забезпечення системи підтримки суб’єктів господарювання у сфері агропромислового виробництва пропонується ряд заходів: створити інформаційну базу для суб’єктів господарювання; створити консультаційну інформаційну службу для агропромислових підприємств; здійснювати видання спеціальної і довідкової літератури для виробників аграрної продукції: словники, довідники, науково-методична література, професійні газети, інформаційні бюлетені господарської діяльності тощо; проводити організацію різних інформаційний заходів, конференцій, семінарів, лекцій, зустрічей, що мають інформаційно-навчальний, інформаційно-просвітницький та інформаційно-розвиваючий характер; підвищити безпеку інформації за рахунок зміцнення механізму правового регулювання відносин в галузі охорони інтелектуальної власності, удосконалення захисту інформації і методів контролю ефективності цих засобів, підвищення надійності спеціального програмного забезпечення, розробки та впровадження системи страхування інформаційних ризиків.

8. Визначені у якості найважливіших напрямів правового забезпечення державного управління агропромисловим виробництвом: створення відповідної нормативно-правової бази для підтримки основних умов функціонування ринкового господарства; визначення і забезпечення “правил гри” між суб’єктами ринкових відносин, що включають: обов’язки, права та відповідальність службових осіб органів влади та управління у сфері АПК, задекларувати умови фінансових відносин між виробничими формуваннями та органами управління такими формуваннями; визначення раціональної системи оподаткування, заготівлі, зберігання та реалізації сільськогосподарської продукції; встановлення порядку забезпечення товаровиробників сільськогосподарськими машинами та устаткуванням, мінеральними добривами, засобами захисту рослин та тварин; створення формувань з попередження та ліквідації надзвичайних ситуацій у сільській місцевості; систему соціального захисту населення, зайнятого в аграрному секторі; умови взаємовідносин щодо експорту та імпорту сільськогосподарської продукції; закріплення права особистих підсобних господарств, їх державна підтримка тощо.

Показано, що регулювання цін, податкова, інвестиційна, кредитна і страхова політика має доповнюватися безпосередньою фінансовою державною підтримкою сільськогосподарських товаровиробників. При цьому пряму державну фінансову підтримку агропромислового виробництва слід направляти на підтримку тих, що мають перспективи розвитку та найбільш раціонального акумулювання власного і залученого капіталу. Перевага у наданні такої фінансової допомоги щодо конкретного сільськогосподарського товаровиробника тому виду продукції, за яким в процесі проведення аналізу визначено найменший рівень рентабельності (або виявлене його тенденційне зниження).

9. Розроблено принципово нову наукову концепцію управління агропромисловим виробництвом, що враховує нову роль держави як суб’єкта управління. Основними положеннями цієї концепції є: виділення аграрно-промислового комплексу в єдиний об’єкт управління; чітке визначення об’єктів державної власності; переорієнтація державних функцій від управління окремими підприємствами до координації і економічного регулювання галузевих і міжгалузевих зв’язків; централізація розрізнених по органах виконавчої влади функцій державного управління; створення на підприємствах комерційних служб (маркетингу), що виконують функції вивчення ринку, визначення можливостей підприємств щодо виробництва конкурентної продукції, організації її збуту, планування витрат та доходів; комплектування органів господарського управління компетентними кадрами, здатними орієнтуватися в ринковій ситуації, удосконалення всієї системи підготовки і перепідготовки кадрів; супроводження з боку наукових центрів процесу вироблення державно-управлінських рішень.

10. На основі проведеного дослідження запропоновано такі практичні рекомендації органам державної влади щодо наукового забезпечення державного управління агропромисловим виробництвом:

- Верховній Раді України на основі системи визначення пріоритетів реалізації державних науково-технічних програм щодо розвитку агропромислового виробництва визначити розвиток аграрного науково-технічного потенціалу по кожній області України та АР Крим; 

- Кабінету Міністрів України для зосередження зусиль усіх наукових організацій і вищих навчальних закладів аграрного профілю незалежно від їх відомчого підпорядкування на розв’язанні актуальних проблем агропромис-лового комплексу, для прискорення науково-технічного прогресу в його галузях надати належним чином акредитованим навчально-науковим закладам і установам функції науково-методичних центрів з координації пошукових і прикладних досліджень, здійснюваних в агропромисловій сфері;

- Міністерству аграрної політики України на основі розробленої принципово нової наукової концепції управління, що враховує нову роль держави як суб’єкта управління агропромисловим виробництвом, розробити систему заходів, спрямованих на комплексний розвиток галузей агропромислового виробництва і сільських територій. 
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