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ВСТУП

Актуальність теми. З набуттям незалежності Україна проголосила курс на побудову демократичної правової держави, головним обов’язком якої є утвердження та забезпечення прав і свобод людини та громадянина. Важливе місце серед цих прав посідає право власності на землю, яке набувають та реалізують громадяни, юридичні особи та держава виключно відповідно до закону. Це пояснюється тим, що земля є основним національним багатством і перебуває під особливою охороною держави (ст. 14 Конституції України). При цьому серед основних засобів такої охорони варто виділити адміністративну відповідальність, яка є найбільш оперативним і дієвим способом реагування на земельні правопорушення. 

Важливе значення адміністративної відповідальності в механізмі захисту права власності на землю особливо виразно проявляється в сучасних умовах, коли стрімке впровадження ринкових механізмів засвідчило неефективність більшості правових норм, які визначають загальні засади реалізації права власності на земельні ділянки. У свою чергу, це призвело до активізації теоретичних досліджень і законопроектної діяльності щодо подальшого розвитку діючих і введення нових правових засобів впливу на власників і користувачів земельних ділянок. Водночас, відносно швидка трансформація законодавства не призвела до підвищення його якості. Навпаки, відсутність цілеспрямованої науково обґрунтованої концепції його розвитку обумовила декларативність і незабезпеченість більшості прийнятих норм. 

Наслідком незбалансованої політики держави стало суттєве збільшення порушень земельного законодавство, особливо у сфері самовільного заняття земельних ділянок. Так, наприклад, протягом 2002–2006 рр. кількість осіб, притягнутих до адміністративної відповідальності за такі порушення, збільшилась на 69,3 %. І хоча протягом 2007–2008 рр. відмічається помітне зниження числа аналізованих проступків (– 192,1 %), обумовлене їх частковою криміналізацією, самовільне зайняття земельних ділянок залишається найбільш розповсюдженим адміністративним проступком у сфері земельних відносин. 

Як свідчить моніторинг ситуації у сфері, яка вивчається, основними детермінантами порушень права власності на землю 38 % опитаних працівників державних інспекцій з контролю за використанням і охороною земель називають мораторій на продаж земель сільськогосподарського призначення; 62 % – низький рівень контролю правоохоронних органів і відсутність ефективних правових заходів протидії самовільному заняттю земельних ділянок. Опитані нами громадяни до таких причин відносять бюрократизм і корумпованість механізму отримання земельних ділянок у власність (83 %) та недостатню кількість працівників державної інспекції з контролю за використанням та охороною земель і їхню низьку фахову підготовку (17 %).
Викладене свідчить про необхідність проведення глибоких теоретичних досліджень, наукового узагальнення та систематизації емпіричного матеріалу, оцінки напрямів і тенденцій, що проявляються в сучасних соціально-економічних умовах з метою отримання цілісного уявлення про адміністративну відповідальність за самовільне заняття земельної ділянки та її роль у механізмі захисту конституційного права власності на землю.

Загальнотеоретичні питання адміністративної відповідальності та окремі аспекти відповідальності за правопорушення у сфері землекористування вже розглядалися у працях таких представників загальної теорії права, адміністративного, кримінального та земельного права, як: А.Б. Агапова, Н.О. Антонюк, О.М. Бандурки, Д.М. Бахраха, Ю.П. Битяка, А.П. Гетьмана, І.П. Голосніченка, С.Т. Гончарука, В.Л. Грохольського, І.І. Каракаша, С.В. Ківалова, Е.М. Кісілюка, Т.О. Коломоєць, В.К. Колпакова, О.В. Копана, В.Н. Кудрявцева, О.В. Кузьменко, О.Г. Кулика, В.І. Курила, Л.В. Коваля, Д.М. Лук’янця, Н.Г. Мельника, А.М. Мірошниченка, А.І. Миколенка, В.Л. Мунтяна, В.В. Носіка, В.В. Орєхова, О.І. Остапенка, О.О. Погрібного, В.І. Ремнєва, В.Д. Сущенка, В.Я. Тація, Н.І. Титової, В.К. Шкарупи, М.В. Шульги та інших. Науково-теоретичне підґрунтя для розгляду відповідальності у сфері земельних відносин заклали роботи О.С. Мірошниченка, О.В. Стукаленка, Л.В. Мілімко та інших.

Водночас, у сучасних умовах майже не розробленими залишаються більшість теоретичних питань адміністративної відповідальності за самовільне заняття земельних ділянок. Зокрема, це стосується дефініції самовільного зайняття земельної ділянки, об’єктів і суб’єктів цього проступку. Не до кінця вивченими залишається причини, які обумовлюють його вчинення, а також найбільш раціональні шляхи та методи їхнього подолання. Нерозробленість зазначених питань у теорії негативно позначається на правотворчій діяльності, обумовлює прийняття суперечливих правових актів, унаслідок знижується ефективність попереджувальної діяльності державної інспекції з контролю за використанням і охороною земель, а також інших правоохоронних органів.

Отже, недосконалість правових актів у сфері землекористування та недостатня розробка цих питань у науковій літературі зумовлюють актуальність наукового дослідження адміністративної відповідальності за самовільне заняття земельної ділянки в умовах проведення соціально-економічних реформ і впровадження ринкових механізмів регулювання земельних правовідносин.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обрана тема дисертації затверджена Вченою радою Київського національного університету внутрішніх справ України та виконана відповідно до Плану проведення науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт у Київському національному університеті внутрішніх справ на 2008 р. (п. 114). Тема дослідження розглянута і схвалена в 2009 р. відділенням Академії правових наук України (п. 452). Робота безпосередньо спрямована на подальшу реалізацію положень Концепції Державної цільової програми розвитку земельних відносин в Україні на період до 2020 р. Дисертація виконана відповідно до пп. 2, 4, 7 Пріоритетних напрямів розвитку правової науки на 2005–2010 рр., затверджених постановою загальних зборів відділень АПрН України від 18.16.2004 р. № 20/4-2; пп. 5, 6, 10 Пріоритетних напрямів дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення та впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ на період 2004–2009 рр., затверджених Наказом МВС України від 05.07.2004 р. № 755.

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в тому, щоб на основі комплексного аналізу, вивчення теоретичних положень, чинного законодавства України, а також практики його застосування розробити пропозиції з удосконалення нормативно-правового регулювання та механізму притягнення до адміністративної відповідальності за самовільне зайняття земельної ділянки. 

Реалізація поставленої мети передбачає розв’язання таких завдань:

· визначити поняття та з’ясувати зміст земельних відносин як об’єкта адміністративно-правового регулювання;

· проаналізувати основні нормативно-правові акти у сфері регулювання земельних відносин, з’ясувати їхні недоліки та визначити напрями їх удосконалення; 

· дослідити історичні витоки адміністративної відповідальності за самовільне заняття земельної ділянки, а також визначити можливість і межі використання позитивного історичного досвіду в нормотворчій та правозастосовчій діяльності; 

· розкрити ознаки адміністративного проступку щодо самовільного зайняття земельної ділянки;

· проаналізувати юридичний склад самовільного зайняття земельної ділянки як адміністративного проступку;

· визначити особливості адміністративного провадження у справах про самовільне зайняття земельної ділянки; 

· розробити пропозиції щодо усунення причин самовільного зайняття земельної ділянки; 

· надати пропозиції з удосконалення заходів адміністративно-правової протидії самовільному зайняттю земельної ділянки.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають у зв’язку з притягненням особи до адміністративної відповідальності за самовільне зайняття земельної ділянки.

Предметом дослідження є адміністративна відповідальність за самовільне зайняття земельної ділянки. 

Методи дослідження. Відповідно до поставленої мети та завдань, у роботі використано сукупність як загальних, так і спеціальних методів і прийомів наукового пізнання, застосування яких дозволило всебічно проаналізувати об’єкт дослідження, а саме: діалектичний метод, за допомогою якого поглиблено понятійний апарат, визначено сутність і зміст адміністративної відповідальності за самовільне заняття земельної ділянки (розділ 1, 2, 3); аналіз і синтез, за допомогою яких з’ясовано сутність земельних відносин як об’єкта адміністративно-правового регулювання (підрозділ 1.1); системний підхід застосовувався для досягнення принципової єдності теоретико-пізнавальної основи розуміння юридичного складу самовільного зайняття земельної ділянки як адміністративного проступку (підрозділ 2.3); формально-логічний метод дозволив з’ясувати логіко-методологічні засади побудови основних дефініцій (підрозділи 1.1, 1.2, 2.3, 2.3); формально-юридичний метод, який у поєднанні з методом логічного аналізу дозволив всебічно вивчити існуючу систему правових норм, які регулюють порядок притягнення до адміністративної відповідальності за самовільне заняття земельної ділянки, а також окреслити напрями вдосконалення законодавства в цій сфері (розділ 2, 3); історико-правовий метод дав змогу дослідити історичні витоки адміністративної відповідальності за самовільне заняття земельної ділянки (підрозділ 2.1); методи класифікації та групування були використані при дослідженні наукових підходів до визначення сутності земельних відносин, ознак і основних елементів юридичного складу самовільного зайняття земельної ділянки як адміністративного проступку (підрозділ 1.1, розділ 2); контент-аналіз документів використовувався при вивченні нормативних актів, які регулюють порядок притягнення до адміністративної відповідальності за самовільне зайняття земельної ділянки, виявленні на цій основі недоліків, прогалин, суперечностей, а також розробці пропозицій, спрямованих на їх усунення (розділи 1, 2, 3); статистичні методи застосовувались при аналізі даних Державного Комітету статистики щодо самовільного зайняття земельної ділянки на території України (підрозділи 2.2, 2.3, 3.2); соціологічні методи використовувались для виявлення проблемних питань на основі проведення анкетувань (розділи 2, 3). 

Емпіричну базу складають статистичні дані Державного комітету статистики України за 2002–2008 рр.; дані вивчення 216 справ про адміністративні правопорушення за самовільне заняття земельної ділянки, а також дані проведеного анкетування 398 респондентів, з яких: 130 – державні інспектори з контролю за використанням і охороною земель; 145 – працівники ОВС; 123 – власники земельних ділянок і землекористувачі. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що це одне з перших в українській адміністративно-правовій науці комплексне монографічне дослідження, присвячене аналізу адміністративної відповідальності за самовільне заняття земельної ділянки, яке ґрунтується на положеннях нового земельного законодавства та враховує вимоги соціально-економічних реформ у сфері землекористування.

На основі проведеного дослідження вироблено низку концептуальних положень, висновків і пропозицій, що мають важливе значення не лише для теорії адміністративного права та процесу, але й для правозастосування, а саме:

уперше:

· класифіковано нормативні акти у сфері адміністративно-правового регулювання земельних відносин на підставі такого критерію, як сфера їхнього регулювання;

· розроблено періодизацію історії розвитку нормативно-правового регулювання протидії самовільному зайняттю земельної ділянки, що враховує об’єктивні фактори, які впливали на розвиток цього інституту на кожному виділеному етапі;

· обґрунтовано необхідність виключення з розділу 7 КУпАП – «Адміністративні правопорушення в галузі охорони природи, використання природних ресурсів, охорони пам’яток історії та культури» ст. 531 та доповнення розділу 6 КУпАП – «Адміністративні правопорушення, що посягають на власність» ст. 501, яка передбачає адміністративну відповідальність за самовільне зайняття земельної ділянки, виклавши його в такій редакції: «Самовільне захоплення земельної ділянки – тягне за собою накладення штрафу від п’ятдесяти до ста неоподаткованих мінімумів доходів громадян, на посадових осіб – від ста до трьохсот неоподаткованих мінімумів доходів громадян»;

· самовільне захоплення земельної ділянки пропонується визначати як будь-які дії особи, спрямовані на фактичне заволодіння земельною ділянкою за відсутності відповідного рішення компетентного органу про передачу її у власність чи надання в користування, або правочину, яким засвідчується перехід права на земельну ділянку, а також на будівлі, об’єкти та розташовані на ній споруди;

· обґрунтовано необхідність внесення змін щодо ЗК України, КУпАП, також до Законів України «Про землеустрій» та «Про державний контроль за використанням та охороною земель», а також до Наказу Держкомзему від 12.12.2003 р. № 312 та до Наказу Держкомзему від 28.04.2009 р.;

удосконалено:

· визначення поняття «земля», під якою пропонується розуміти невід’ємну частину навколишнього природного середовища, територіально-просторову основу ландшафту, що характеризується розміщеним на ній ґрунтовим покривом, рослинністю, водними об’єктами, корисними копалинами, іншими ресурсами та природними елементами, та є найважливішою складовою природного середовища необхідного для існування людини, просторовою межею державної влади, матеріальною основою її суверенітету, засобом виробництва в різних галузях господарювання, місцем проживання населення, розташування різноманітних об’єктів та з приводу якої виникають земельні правовідносини;

· визначення поняття «земельна ділянка», яке тлумачиться як частина земної поверхні, яка характеризується чітко визначеними в земельно-правових документах просторовими межами (в горизонтальному та вертикальному напрямах), місцем розташування, фіксованою площею, а також порядком й умовами використання залежно від її цільового призначення, категорії та форми власності; 

· визначення поняття «земельних відносин», під яким розуміються врегульовані нормами земельного права та іншими суміжними з ними галузями права суспільні відносини, що виникають стосовно володіння, користування, розпоряджання, управління, раціонального використання та охорони землі як основного національного багатства, найважливішої складової природного середовища, особливого природного ресурсу та засобу виробництва в різних галузях господарювання;

· визначення поняття «землеустрою», під яким пропонується розуміти систему соціально-економічних та екологічних заходів, спрямованих на реалізацію положень земельного законодавства та раціональну організацію території адміністративно-територіальних утворень, суб’єктів господарювання, що здійснюється під впливом суспільно-виробничих і розвитку продуктивних відносин з метою належного використання та охорони земель;

· тлумачення понять «адміністративна відповідальність», «адміністративний проступок», «штраф», «загальний об’єкт адміністративного проступку», «безпосередній об’єкт самовільного зайняття земельної ділянки», «додатковий факультативний об’єкт самовільного зайняття земельної ділянки» та інші; 

дістали подальшого розвитку:

· характеристика основних елементів земельних відносин: об’єкта, суб’єктів; змісту, а також юридичних фактів, які є підставою їх виникнення, зміни та припинення;

· положення про те, що земля є виключно власністю українського народу, а землі України є його надбанням (основним національним багатством);

· відмежування адміністративних правопорушень від адміністративних проступків і положення про необхідність закріплення в КУпАП визначення адміністративного проступку як передбаченого цим Кодексом протиправного, винного (умисного чи необережного) діяння (дії чи бездіяльності) вчиненого суб’єктом проступку;

· характеристика ознак самовільного зайняття земельної ділянки як адміністративного проступку, а саме: суспільної небезпечності, протиправності, винності, караності;

· положення про необхідність доповнення ЗК України ст. 831, в якій необхідно передбачити право органів місцевого самоврядування здійснювати розпорядження землями на території населених пунктів, територіальні громади яких об’єдналися;

· характеристика основних елементів складу самовільного зайняття земельної ділянки: об’єкта, об’єктивної сторони, суб’єкта, суб’єктивної сторони;

· положення про необхідність закріплення в КУпАП визначення посадової особи, а також притягнення до адміністративної відповідальності юридичних осіб;

· дослідження основних стадій адміністративного провадження у справах про самовільне зайняття земельної ділянки, а саме: 1) виявлення факту вчинення адміністративного проступку, передбаченого ст. 531 КУпАП, його фіксація в протоколі; 2) розгляд справи про адміністративне правопорушення та прийняття рішення у справі; 3) оскарження та опротестування постанови у справі; 4) накладення адміністративного стягнення;

· дослідження загальних і конкретних детермінант самовільного зайняття земельної ділянки.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані в дисертації висновки та пропозиції використовуються:

· у правотворчій діяльності – при підготовці змін і доповнень до КУпАП та ЗК України (Довідка Інституту законодавства Верховної Ради України про реалізацію наукових досліджень № 22/78-1-17 від 01.03.2010 р.); 

· у навчальному процесі – під час викладання навчальної дисципліни «Адміністративне право України», «Адміністративний процес», «Адміністративно деліктне право», «Адміністративна діяльність органів внутрішніх справ» а також при підготовці навчальних посібників, лекцій, методичних рекомендацій та розділів підручників для студентів вищих навчальних закладів (Акт впровадження наукових розробок у навчальний процес Київського національного університету внутрішніх справ від 30.09.2009 р.);

· у правозастосовчій діяльності в системі занять зі службової підготовки працівників органів внутрішніх справ (Акт впровадження наукових розробок у практичну діяльність УМВС України в Кіровоградській області від 12.02.2009 р., Акт впровадження наукових розробок у практичну діяльність ГСУ МВС України), а також працівників інспекцій з контролю за використанням та охороною земель (Акт впровадження наукових розробок у практичну діяльність Державної інспекції з контролю за використанням та охороною земель в Кіровоградській області від 03.12.2009 р.).

Результати проведеного дослідження також можуть бути використані в науково-дослідній роботі для подальшої розробки теоретичних питань, пов’язаних з адміністративною відповідальністю за порушення земельного законодавства взагалі, та за самовільне заняття земельної ділянки зокрема; визначення причин і умов учинення таких проступків; удосконалення діяльності державних органів у сфері протидії самовільному заняттю земельних ділянок тощо.

Особистий внесок здобувача. Дисертація виконана самостійно. Усі сформульовані положення та висновки є результатом особистих досліджень автора. У статті «Правова охорона земельних відносин в Україні», написаній у співавторстві, автору належить 50% змісту.

Апробація результатів дисертації. Результати проведеного дослідження обговорювались на засіданнях кафедри адміністративної діяльності Київського національного університету внутрішніх справ. Підсумки розробки проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення та висновки були оприлюднені на таких науково-практичних конференціях: Міжнародні науково-практичні конференції «Современные проблемы и пути их решения науке, транспорте, производстве и образовании» (15–25.12.2008 р., м. Одеса – Одеський національний морський університет) та «Современные направления теоретических и прикладных исследований» (16–27.03.2009 р., м. Одеса – Одеський національний морський університет); Міжвузівська студентська конференція «Актуальні проблеми сучасної науки: теорія і практика» (25.03.2009 р., м. Київ – Міжнародний науково-технічний університет імені академіка Юрія Богуя); Всеукраїнська науково-практична конференція «Актуальні проблеми розкриття та розслідування злочинів у сучасних умовах» (31.10.2008 р., м. Запоріжжя – Запорізький юридичний інститут ДДУВС). 

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження дістали відображення в дев’яти наукових статтях, п’ять з яких опубліковані у фахових виданнях, затверджених ВАК України, чотири – у тезах доповідей на науково-практичних конференціях.

ВИСНОВКИ

У висновках до дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, яке полягає в розробці проблеми адміністративної відповідальності за самовільне зайняття земельної ділянки та формулювання обґрунтованих пропозицій щодо вдосконалення законодавства України в цій сфері. Найбільш важливими є такі висновки.

1. Сформульовано поняття та з’ясовано зміст земельних відносин як об’єкта адміністративно-правового регулювання. В ст. 2 ЗК України необхідно закріпити наступне визначення земельних відносин: це врегульовані нормами земельного права та іншими суміжними з ними галузями права суспільні відносини, що виникають з приводу володіння, користування, розпоряджання, управління, раціонального використання та охорони землі як основного національного багатства, найважливішої складової природного середовища, особливого природного ресурсу та засобу виробництва в різних галузях господарювання. Основними елементами земельних відносин є: 1) об’єкт; 2) суб’єкти; 3) зміст; 4) юридичні факти, які є підставою виникнення, зміни та припинення земельних відносин.

У ст. 1 ЗК України необхідно закріпити наступне визначення землі: це невід’ємна частина навколишнього природного середовища, територіально-просторова основа ландшафту, що характеризується розміщеним на ній ґрунтовим покривом, рослинністю, водними об’єктами, корисними копалинами, іншими ресурсами та природними елементами та є найважливішою складовою природного середовища, необхідного для існування людини, просторовою межею державної влади, матеріальною основою її суверенітету, засобом виробництва в різних галузях господарювання, місцем проживання населення, розташування різноманітних об’єктів та з приводу якої виникають земельні правовідносини. 

У ч. 1 ст. 79 ЗК України необхідно закріпити наступне визначення земельної ділянки: це частина земної поверхні, яка характеризується чітко визначеними в земельно-правових документах просторовими межами (в горизонтальному та вертикальному напрямах), місцем розташування, фіксованою площею, а також порядком й умовами використання залежно від її цільового призначення, категорії та форми власності. 

До основних елементів змісту земельних відносин необхідно відносити: володіння, користування, розпорядження землею, а також відносини, пов’язані з управлінням земельними ресурсами, відносини, пов’язані з раціональним використанням земель та відносини, пов’язані з охороною земель.

2. Проаналізовано основні нормативно-правові акти у сфері земельних правовідносин, з’ясовано їх недоліки та визначено напрями вдосконалення. Всі нормативно-правові акти, що тією чи іншою мірою регулюють земельні відносини, доцільно поділяти на чотири групи: 1) правові акти, що заклали основні засади регулювання земельних відносин; 2) правові акти, що регулюють відносини з приводу реалізації права власності на землю; 3) правові акти, що регулюють відносини, пов’язані з управлінням земельними ресурсами; 4) правові акти, що регулюють відносини, пов’язані з раціональним використанням і охороною земель. 

Першочергова увага законодавця при вдосконаленні нормативно-правового регулювання земельних відносин має бути спрямована на вирішення таких питань: 1) визначення організаційного, економічного та землевпорядного механізму розвитку земельних відносин; 2) забезпечення створення системи гарантування прав власності на землю та інфраструктури ринку землі; 3) удосконалення системи платежів за землю; 4) формування дієвої системи підвищення ефективності державного регулювання земельних відносин та управління землекористуванням; 5) забезпечення здійснення заходів із землеустрою як інструментарію регулювання земельних відносин; 6) поетапне введення земельних ділянок та прав на них в економічний обіг; 7) формування інституту обмежень у використанні земель, пов’язаних з їх охороною, та забезпечення екологічної збалансованості землекористування.
3. Проведено дослідження історичних витоків адміністративної відповідальності за самовільне заняття земельної ділянки. Аналіз історичних правових джерел, а також наукової літератури дає підстави виокремити вiсім етапів розвитку інституту адміністративної відповідальності за самовільне заняття земельної ділянки: 1) до 1468 р.; 2) 1468–1649 рр.; 3) 1649–1807 рр.; 4) 1807–1917 рр.; 5) 1917–1922 рр.; 6) 1922–1960 рр.; 7) 1960–1991 рр.; 8) після 1991 р. Такий поділ є найбільш логічним, оскільки на кожному з виділених етапів правова природа та юридичний зміст основних елементів відповідальності за самовільне заняття земельної ділянки визначалися по-різному, різними є також соціально-політичні та економічні умови розвитку земельних відносин, які зумовлювали характер і зміст усього земельного законодавства. Тобто така періодизація найбільш повно поєднує розвиток як адміністративного, так і земельного законодавства.
4. Розкрито основні ознаки самовільного зайняття земельної ділянки як адміністративного проступку. Адміністративна відповідальність – це різновид юридичної відповідальності, що застосовується уповноваженими органами на підставах і в установленому нормами адміністративного права порядку до суб’єктів, які вчинили адміністративні проступки, що полягає в обов’язку цих суб’єктів зазнати обтяжливих наслідків у вигляді адміністративних стягнень.

У ч. 1 ст. 9 КУпАП необхідно закріпити таке визначення адміністративного проступку: це передбачене цим Кодексом протиправне, винне (умисне або необережне) діяння (дія або бездіяльність), вчинене суб’єктом проступку. 

Адміністративні проступки є суспільно небезпечними, а не суспільно шкідливими. Саме за ступенем суспільної небезпеки можна провести розмежування між адміністративною та кримінальною відповідальністю, яка передбачена за самовільне зайняття земельної ділянки.

У ст. 27 КУпАП необхідно закріпити таке визначення штрафу: це одноразове грошове стягнення, яке в установленому законом порядку накладається уповноваженими органами на осіб за вчинення адміністративного проступку. Мінімальну заробітну плату не можна вважати оптимальним нормативом для обчислення адміністративних штрафів, натомість у національну правову систему доцільно імплементувати позитивний зарубіжний досвід щодо одночасного застосування кількох базових величин при визначенні розміру адміністративного штрафу.

5. Проаналізовано юридичний склад самовільного зайняття земельної ділянки як адміністративного проступку. Під загальним об’єктом адміністративного проступку необхідно розуміти всю сукупність суспільних відносин, які охороняються нормами адміністративного права та знаходять своє вираження в Особливій частині КУпАП. Основним безпосереднім об’єктом самовільного зайняття земельної ділянки є земельні відносини майнового характеру, що поширюються на її власника з приводу володіння, користування та розпорядження такою ділянкою, а також на законного землекористувача з приводу володіння та користування нею. Додатковим факультативним об’єктом цього проступку можуть виступати: діяльність органів державної влади та органів місцевого самоврядування в сфері земельних відносин, а також суспільні відносини у сфері раціонального використання та охорони земель.

Об’єктом посягання адміністративного проступку, передбаченого ст. 531 КУпАП, є земельні відносини майнового характеру з приводу володіння, користування та розпорядження земельними ділянками. У зв’язку з цим необхідно внести наступні зміни до КУпАП: виключити з КУпАП ст. 531, натомість доповнити главу 6 КУпАП статтею 501. 

У ст.1 Закону України «Про державний контроль за використанням та охороною земель» необхідно закріпити таке визначення самовільного захоплення земельної ділянки: як будь-які дії особи, спрямовані на фактичне заволодіння земельною ділянкою за відсутності відповідного рішення компетентного органу про передачу її у власність чи надання в користування, або правочину, яким засвідчується перехід права на земельну ділянку, а також на будівлі, об’єкти та споруди, що на ній розташовані.
Необхідно доповнити другу главу КУпАП ст. 161 наступного змісту: «Відповідальність юридичної особи. Юридична особа несе відповідальність за адміністративні правопорушення, прямо передбачені статтями Особливої частини цього Кодексу. Накладення адміністративного стягнення на юридичну особу не звільняє від адміністративної відповідальності посадову особу юридичної особи, яка винна в учиненні правопорушення. Притягнення до адміністративної відповідальності посадової особи юридичної особи не звільняє від адміністративної відповідальності за вчинене правопорушення юридичну особу». При цьому, до переліку адміністративних проступків, за вчинення яких юридичні особи можуть бути притягнуті до адміністративної відповідальності, має бути обов’язково включено самовільне зайняття земельної ділянки з метою накладення на таких суб’єктів більш суворих адміністративних стягнень. 

6. Розкрито стадії адміністративного провадження у справах про самовільне зайняття земельної ділянки. Під стадією провадження у справах про адміністративні проступки необхідно розуміти спрямовану на досягнення матеріально зумовленого процесуально-правового результату, динамічну, відносно відокремлену сукупність процесуальних дій уповноважених суб’єктів, що об’єднані в просторі та часі, характеризуються особливим засобами та формами їх здійснення і забезпечують логічну послідовність розгляду справи про адміністративне правопорушення. Провадження у справах про самовільне зайняття земельної ділянки найбільш доцільно поділяти на чотири етапи: 1) виявлення та фіксація факту самовільного зайняття земельної ділянки; 2) розгляд справи про адміністративний проступок та прийняття відповідного рішення; 3) оскарження та опротестування постанови в справі; 4) звернення до виконання та виконання накладеного стягнення.

Виявлення фактів самовільного зайняття земельної ділянки здійснюються Держкомземінспекцією та її територіальними органами за допомогою проведення планових, позапланових та оперативних перевірок. Акт, складений за результатами таких перевірок, не є процесуальним документом, однак його можна визнати основною передумовою порушення справи про самовільне зайняття земельної ділянки. При цьому до юридичних підстав порушення провадження в таких справах можна віднести: 1) складання протоколу про адміністративний проступок; 2) вказівка компетентної особи про порушення адміністративного провадження; 3) винесення постанови органом дізнання, слідчим, прокурором, суддею чи ухвали суду про відмову в порушенні кримінальної справи та передачі матеріалів для застосування заходів адміністративного стягнення.

7. Визначено детермінанти самовільного зайняття земельної ділянки, а також розроблено пропозиції з їх нейтралізації. Усі детермінанти самовільного зайняття земельної ділянки доцільно поділяти на дві групи: загальні (які мають відношення до всіх адміністративних проступків) та конкретні (які мають безпосереднє відношення до самовільного зайняття земельної ділянки). Відповідно, необхідно розрізняти загальне попередження таким проступкам і конкретне попередження.

Загальні детермінанти самовільного зайняття земельної ділянки можна об’єднати в чотири групи: 1) соціально-економічні; 2) організаційно-управлінські; 3) соціально-психологічні; 4) правові. З метою усунення першої групи причин необхідно: а) підвищити рівень доходів населення; б) спрямовувати цільові асигнування на підвищення якості діяльності з усунення та нейтралізації детермінант цього проступку; в) посилити захист інтересів малозабезпечених верств населення; г) надавати необхідну допомогу біженцям, вимушеним переселенцям і безробітним; д) розвивати демократичні основи місцевого самоврядування. З метою усунення другої групи причин: а) розробити та законодавчо закріпити критерії ефективності діяльності Державної інспекції з контролю за використанням і охороною земель; б) здійснювати програмне планування та координацію суб’єктів попереджувальної діяльності. З метою подолання третьої групи причин: а) утверджувати в житті суспільства ідеї добра, зла, справедливості, закони високої духовності; б) нейтралізувати наслідки моральної деградації суспільства; в) забезпечити ефективне протистояння так званій масовій культурі, пропаганді егоцентризму. З метою подолання четвертої групи причин: а) підвищити ефективність діяльності суб’єктів профілактики у сфері нейтралізації детермінант самовільного зайняття земельної ділянки; б) розширити перелік заходів щодо стимулювання діяльності, спрямованої на недопущення вчинення цього проступку; в) забезпечити належне нормативно-правове регламентування процесу попередження таких проступків.

Самовільне зайняття земельної ділянки детермінується, з одного боку, особистісними ознаками правопорушника, а з другого – сукупністю зовнішніх об’єктивних обставин, які взаємодіють з особистими потребами індивіда. З метою усунення зовнішніх обставин необхідно: 1) розробити та втілити в життя комплекс заходів щодо збільшення кількості працівників державної інспекції з контролю за використанням і охороною земель, а також підвищення рівня їх фахової підготовки; 2) активізувати діяльність органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування в напрямі попередженням самовільного зайняття земельної ділянки, а також удосконалити механізм координації їх роботи із залучення до цього процесу громадськості; 3) удосконалити нормативно-правові акти з питань попередження цього адміністративного проступку; 4) підвищити рівень правової освіти населення та правового виховання молоді; 5) удосконалити систему державного контролю за діяльністю у сфері протидії корупції, іншим зловживанням посадових і службових осіб та їх своєчасного виявлення; 6) підвищити оперативність реагування органів державної влади та місцевого самоврядування на факти вчинення цього адміністративного проступку тощо. З метою корекції поведінки осіб, які схильні до вчинення аналізованих правопорушень, необхідно: 1) виявляти осіб, поведінка яких свідчать про можливість вчинення ними таких проступків; 2) вивчати особистість таких осіб, а також визначати джерела негативного впливу на них; 3) прогнозувати індивідуальну поведінку; 4) планувати заходи попереджувальної діяльності; 5) здійснювати позитивний корегуючий вплив з метою добровільної відмови особи від вчинення таких проступків. 

8. Розроблено пропозиції з удосконалення заходів адміністративно-правової протидії самовільному зайняттю земельної ділянки. З метою вдосконалення заходів адміністративно-правової протидії самовільному зайняттю земельної ділянки обґрунтовано необхідність внесення змін до низки нормативно-правових актів: 1) до ЗК України: а) до ст. 1 – з метою вдосконалення визначення землі; б) до ч. 1 ст. 79 – з метою вдосконалення визначення земельної ділянки; в) до ст. 2 – з метою закріплення визначення земельних відносин; г) до ст. 181 – з метою вдосконалення визначення землеустрою; д) доповнити статтею 83-1 щодо розширення прав органів місцевого самоврядування на розпорядження землями; 2) до ст. 1 Закону України «Про землеустрій» – з метою вдосконалення визначення землеустрою; 3) до КУпАП: а) до ч. 1 ст. 9 – з метою вдосконалення визначення адміністративного проступку; б) до ст. 27 – з метою вдосконалення визначення штрафу; в) доповнити главу 2 ст. 16-1 щодо адміністративної відповідальності юридичних осіб; г) до глави 6 – з метою вдосконалення адміністративної відповідальності за самовільне зайняття земельної ділянки; 4) до ст. 1 Закону України «Про державний контроль за використанням та охороною земель» – з метою вдосконалення визначення самовільного захоплення земельної ділянки; 5) до п. 3.2 Наказу Держкомзему від 12.12.2003 р. № 312 – з метою впорядкування підстав для проведення позапланових перевірок; 6) до п. 2.5. Наказу «Про затвердження Інструкції з оформлення державними інспекторами з контролю за використанням і охороною земель Держземінспекції та її територіальних органів матеріалів про адміністративні правопорушення і внесення змін до наказу Держкомзему від 12.12. 2003 р. №312» від 28.04.2009 р. – з метою зазначення в протоколі про адміністративне правопорушення, передбачене ст. 531 КУпАП, причин і умов, які сприяли його вчиненню.
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