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ВСТУП

Актуальність теми обумовлена зростаючою роллю інституційних засад у становленні та розвитку аграрних відносин в Україні. В сучасному суспільстві, де панує інтерес споживача, успіх підприємницької діяльності оцінюється не лише прибутком, але й якістю виробленої продукції, наданих послуг, їх безпекою для життя.


Економічні інтереси виробника сільськогосподарської продукції об’єктивно вступають у суперечність з економічними інтересами споживача.  Орієнтуючись на виробництво того чи іншого продукту, суб’єкт ринкових відносин перш за все прагне отримати прибуток за рахунок «product out» (стандартизованого продукту), а споживач – за рахунок «market in» (орієнтований на потребу споживача). Конкурентоспроможність виробництва на ринку полягає в швидкому реагуванні підприємця на зміни попиту споживача сільськогосподарської продукції, зосередження обмежених ресурсів на виробництві органічної продукції. Відомо, що найтісніші стосунки між виробником і споживачем здійснюють малі й середні за розміром виробництва. Тому таким формам сільськогосподарських підприємств набагато легше реалізувати свій потенціал, ніж великим. Джерелом для успішного просування підприємця, що здійснює виробництво сільськогосподарської продукції, є знання, компетенції. Саме піднесення ролі людини з її знаннями в економічній системі та відхід від положень неокласичної теорії сприяли активізації інституційного напряму в економічній теорії. Інституціоналізм, враховуючи не лише економічні, правові, соціальні та інші складові, здійснює міждисциплінарний підхід до поставленої проблеми. 


Становлення й розвиток формальних і неформальних інститутів в Україні дає підстави для дослідження інституційного забезпечення форм господарювання в системі аграрних відносин.

Існуюча в Україні система державного регулювання не сприяє прибутковості аграрного сектору, виробленню максимальної доданої вартості та підвищенню конкурентоспроможності галузі.



В умовах переходу сільського господарства до сталого самовідновлювального розвитку актуальним постає питання щодо вибору раціональної, економічно вигідної форми господарювання для України, яка забезпечувала б збалансоване поєднання економічної, соціальної та екологічної складових. Розвиток сільського господарства вимагає від усіх існуючих інститутів сприяти ефективному господарюванню. Акцентуючи свою увагу на дослідженні інституційного середовища: внутрішнього змісту та зовнішніх форм його прояву, в дисертації обґрунтовується невідповідність інституційного забезпечення раціональному господарюванню в системі аграрних відносин України. 



Пріоритетним у формуванні інституційного середовища на сучасному етапі в аграрних реформах має стати визначення оптимального співвідношення форм власності та організаційно-правових форм господарювання, а також організація такого інституційного забезпечення, яке б сприяло раціональному поєднанню економічних, соціальних та екологічних чинників у запропонованих у дисертаційній роботі формах господарювання в системі аграрних відносин. Саме цим обумовлена актуальність дисертаційної роботи та її структура.
Стан наукової розробки теми. Проблеми господарювання в аграрному секторі, забезпечення ефективного процесу узгодження економічних інтересів основних суб’єктів аграрних відносин привертали увагу дослідників на різних етапах еволюції економічної думки і знайшли відображення у працях Ксенофонта, Колумелли, М. Катона, М. Т. Варрона, Ф. Кене, А. Сміта, Д. Рікардо, К. Маркса, В. Ойкена, А. Я. Антоновича, С. М. Булгакова, І. В. Вернадського, М. Х. Бунге, М. І. Зібера, М. Д. Кондратьєва, М. В. Левицького, М. І. Туган-Барановського, Є. Є. Слуцького, 
О. В. Чаянова та інших.
Теоретичні та практичні аспекти господарювання в умовах глобалізації, зокрема відносини власності та їх інституційне забезпечення висвітлені у працях таких учених, як: В. Г. Андрійчук, В. Д. Базилевич, К. С. Базилевич, Д. О. Баюра, М. А.Булат, Т. В. Гайдай, П. І. Гайдуцький, В. М. Геєць, Н. І. Гражевська, О. А. Грішнова, В. В. Зіновчук, І. В. Коновалов, Г. І. Купалова, Ю. М. Лопатинський, Й. М. Малік, І. Й. Малий, В. Я. Месель-Веселяк, Л. В. Молдаван, В. Г. Нелеп, Н. А. Новічкова, І. Ф. Радіонова, П. Т. Саблук, С. О. Савицька, А. В. Шегда, П. В. Щепієнко, О. Г. Шпикуляк та інших.
Теоретико-методологічні аспекти філософії господарства висвітлені у працях В. Д. Базилевича, В. Г. Бодрова, З. С. Варналія, В. В. Ільїна, І. І. Мазур, А. О. Маслова, І. В. Назарова, Ю. М. Осипова та інших.
Істотний внесок у науковий аналіз розвитку та функціонування форм господарювання в аграрному секторі розвинених країн здійснили такі науковці: О. О. Гуцаленко, В. А. Матусевич, Т. О. Семкіна, Б. А. Черняков, О. О. Школьний, В. П. Якобчук та інші.
Дослідженню сутності та основних тенденцій інституціоналізації форм господарювання в системі аграрних відносин присвячені праці відомих західних дослідників Алена де Жанврі, Д. Бахмана, Г. Брайтшуха, К. Даймера, В. Друна, Г. Екерта, А. Ковальського, В. Кокнаре, І. Маттнеса, Ю. Хайнріха, В. Хейєра та інших. 
Разом з тим, незважаючи на чисельність та ґрунтовність наукових розробок недостатньо висвітленими залишаються в першу чергу аспекти, пов’язані з дослідженням інституційного забезпечення форм господарювання в аграрному секторі, потребують подальшого вивчення та поглибленого наукового аналізу методологічні підходи визначення сутності провідного елементу господарювання в системі аграрних відносин, а також вибір соціо-еколого-економічної форми господарювання та її організаційно-правове забезпечення в Україні.
Актуальність, теоретична і практична значимість цих проблем, недостатній рівень їх вивчення й теоретичної розробленості зумовили вибір теми дисертаційної роботи, її мету, завдання, логіку та послідовність наукового дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано згідно з планами науково-дослідних робіт Київського національного університету імені Тараса Шевченка за комплексними держбюджетними темами економічного факультету «Розвиток внутрішнього ринку України в умовах глобалізації: закономірності та протиріччя» № 06БФ040-01 (державний реєстраційний номер 0106U006542, термін виконання 2006–2010 рр.) та «Модернізація економіки України на засадах сталого соціально-економічного розвитку: закономірності, протиріччя, ризики» № 11БФ040-01 (державний реєстраційний номер 111U006456, термін виконання 2011–2015 рр.).

Особистий внесок автора у межах проведених досліджень зазначених тем полягає в розробленні теоретичних засад інституційного забезпечення сучасних форм господарювання в системі аграрних відносин, розробці та впровадженні економіко-математичної моделі «Оцінка рівня ефективності форм господарювання в аграрному секторі».


Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретико-методологічний аналіз інституційного забезпечення форм господарювання в системі аграрних відносин та розробка методичних підходів і практичних рекомендацій щодо вибору раціональної й ефективної економічно життєвої, екологічно безпечної і соціально прийнятної, збалансованої форми господарювання в умовах сталого розвитку.

Мета роботи зумовила постановку і необхідність вирішення відповідних завдань:

–  проаналізувати теоретико-методологічні підходи щодо еволюції теорій селянського господарства і сільськогосподарської кооперації та розкрити їх особливості;

1. –  дослідити економічну сутність та зміст господарювання в системі аграрних відносин;

2. –  розкрити інституційні засади традиційних та новітніх форм господарювання в системі аграрних відносин;
3. –  виявити тенденції та особливості інституціоналізації сучасних форм господарювання в системі аграрних відносин розвинених та постсоціалістичних країн;
4. –  узагальнити методичні підходи і практичні рекомендації щодо оцінки раціональної соціо-еколого-економічної форми господарювання в системі аграрних відносин України для забезпечення умов сталого розвитку;

5. –  розробити модель оцінювання рівня ефективності форм господарювання в аграрному секторі;
6. –  запропонувати шляхи удосконалення інституційного забезпечення сучасних форм господарювання в аграрному секторі;
7. –  визначити пріоритетні напрями інституційного забезпечення сучасних форм господарювання в системі аграрних відносин України;
Об’єктом дослідження є система соціо-еколого-економічних відносин, що виникають між суб’єктами аграрного сектору.
Предметом дослідження є загальні закономірності, особливості та суперечності процесу інституційного забезпечення форм господарювання в системі аграрних відносин.

Методи дослідження. У дисертаційній роботі були застосовані загальнонаукові та спеціальні методи дослідження. Методологічною основою дослідження щодо виявлення раціональних і ефективних форм господарювання є загальнонаукові методи. В першому розділі використано прийоми абстрактно-логічного методу, а саме: аналізу і синтезу, індукції та дедукції, аналогії та порівняння (1.1; 1.2; 1.3). За допомогою системного аналізу визначено економічну, соціальну та екологічну складові форм господарювання у їх взаємозв’язку та взаємодії між собою (1.4). Для оцінки ефективності форм господарювання та конкурентоспроможності сільського господарства України були застосовані статистичний, табличного відображення інформації (2.1; 2.1; 2.3; 3.1) та графічний методи (2.1; 2.2). В процесі розробки економіко-математичної моделі «Оцінка рівня ефективності форм господарювання в аграрному секторі» автором застосована бальна система для порівняльної оцінки всіх показників: економічних, соціальних та екологічних. На основі методу попарних порівнянь визначені найбільш важливі та впливові з них. Використання методу інтегральних показників дозволило визначити збалансованість економічної, соціальної та екологічної складових та виявити потенціал розвитку господарюючого суб’єкта (3.1).
Інформаційну базу дисертаційної роботи становлять законодавчі та нормативно-правові акти України, що стосуються системи аграрних відносин, земельного ринку та господарських відносин; статистичні дані Державної служби статистики України, Європейського комітету статистики, офіційні матеріали Міністерства аграрної політики та продовольства України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Міністерства промислової політики України, Міністерства екології та природних ресурсів України, Міністерства природних ресурсів і екології Російської Федерації, Американського департаменту сільського господарства; матеріали Асоціації міжнародного продовольства та управління агробізнесом IFAMA, Європейської комісії, Української асоціації молодих фермерів, Німецького союзу фермерів, Центрального товарного кооперативу Райффайзен Реїн-Маїн; результати наукових досліджень Державної установи «Інститут економіки та прогнозування НАН України», Національної академії аграрних наук України, Національного інституту стратегічних досліджень, Інституту світової економіки і міжнародних відносин НАН України; іноземні і вітчизняні монографії, періодичні видання, матеріали науково-практичних конференцій та круглих столів; наукові дослідження, розміщені в мережі Інтернет.
Наукова новизна отриманих дисертантом положень і результатів дослідження полягає в обґрунтуванні концептуальних засад інституційного забезпечення раціональної та соціо-еколого-економічної форми господарювання в системі аграрних відносин, оцінки рівня її ефективності в умовах сталого розвитку сільського господарства, а також розробці методичних і практичних рекомендацій з удосконалення політики розвитку соціального партнерства у аграрній сфері. Найбільш значущими науковими результатами, одержаними автором особисто, є:

вперше:
· визначено економічну сутність поняття «провідний елемент господарювання в системі сучасних аграрних відносин» як сукупності соціо-еколого-економічних взаємин між суб’єктами аграрного сектору економіки у виробництві, розподілі, обміні та споживанні сільськогосподарської продукції, де господар (власник) безпосередньо бере участь у виробничому процесі, виконує управлінську, організаційну та виконавчу функції, будучи зацікавленим у динамічному розвитку, що дає можливість забезпечувати споживачів органічною та екологічно чистою сільськогосподарською продукцією;
· запропоновано економіко-математичну модель оцінки рівня ефективності форм господарювання в аграрному секторі на основі методу попарних порівнянь з використанням бальної системи та інтегральних показників, що забезпечує поєднання економічних, соціальних та екологічних параметрів і дає можливість визначити рівень ефективності форм господарювання з огляду сталого розвитку;
удосконалено:
–  теоретичне обґрунтування пріоритетних напрямів інституційно-організаційного забезпечення розвитку аграрного сектору України, серед яких: методичний підхід до системи оцінювання форм господарювання аграрного сектору в умовах сталого розвитку; параметри оцінювання цих форм відповідно до концепції сталого розвитку; засади соціо-еколого-економічних форм господарювання в аграрному секторі України за сучасних умов;
–  наукові підходи до визначення місця і ролі сільськогосподарської обслуговуючої кооперації як форми господарювання, що забезпечує врахування соціально-економічної, геофізичної специфіки сільського господарства;
–  характеристику некомерційних виробничих об’єднань в сільському господарстві, які працюють на засадах соціального партнерства з використанням колективних форм господарювання, співпрацюють з державою та забезпечують поєднання принципів фермерського господарства і переваг великого сільськогосподарського підприємства;
набули подальший розвиток:

–  трактування сутності поняття «родова садиба» як особистого селянського господарства, яке функціонує на засадах органічного землеробства для задоволення особистих потреб шляхом виробництва і споживання екологічно чистої сільськогосподарської продукції та реалізації її надлишків на ринку; поняття «родове поселення» – як об’єднання громадян, що створюють «родову садибу»;

–  пріоритетні напрями інституційно-правового забезпечення соціо-еколого-економічних форм господарювання в аграрному секторі України, в частині створення законодавчої бази розвитку екопоселень (родових садиб та родових поселень) для їх динамічного розвитку;
–  теоретична аргументація інституційного забезпечення господарювання в системі аграрних відносин для відтворення та розвитку національної культури, традицій та звичаїв – неформальних інститутів, що дозволяє реалізовувати концепцію сталого економічного розвитку в аграрному секторі економіки.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні теоретичні висновки та практичні рекомендації, сформульовані в дисертації, можуть бути використані для подальших наукових досліджень із зазначеної проблематики. Обґрунтування інституційних засад господарювання в сільському господарстві та впровадження відповідної державної політики сприятимуть конкурентоспроможності вітчизняного аграрного сектора, відродженню українських селищ, продовольчої безпеки країни завдяки реалізації запропонованим автором формам господарювання – коопераціям як у виробництві сільського господарства, так і в обслуговуванні. Теоретичні положення та практичні рекомендації дисертаційної роботи можуть бути взяті за основу при розробці стратегії сталого розвитку в сільському господарстві.
Науково-практичні висновки дисертаційної роботи були апробовані Департаментом фінансово-економічного забезпечення промисловості Міністерства промислової політики України та впроваджені у процесі підготовки пропозицій до проекту Державної програми економічного і соціального розвитку України на 2012 рік, зокрема, в частині розвитку аграрно-промислового комплексу, а також до проекту Державної цільової програми реалізації технічної політики в агропромисловому комплексі на період до 2015 року (довідка № 01/2-1-1-718 від 18.10.2011).
Економічні розрахунки стосовно аналізу та вибору конкретної форми господарювання були враховані польською компанією «Віст»; розрахована економічна ефективність входження польської компанії на український сільськогосподарський ринок та період окупності інвестицій (довідка № 4026/11 від 30.11.2011).

Методичні рекомендації стосовно розвитку сільськогосподарських кооперативів як сучасних форм господарювання були застосовані ВГО «Братством бджолярів України» в процесі підготовки інформаційно-аналітичних матеріалів, а також при розробці стратегії створення фермерських господарств та сільськогосподарських кооперативів у бджільництві (довідка № 1/25-03.2011 від 25.03.2011).

Економічні розрахунки та методичні рекомендації стосовно економіко-математичної моделі «Оцінка рівня ефективності форм господарювання в аграрному секторі», були впроваджені ТОВ «Медовий Альянс», в опрацюванні проекту сталого розвитку на найближчі 5 років, дало підстави стверджувати, що найбільш ефективною соціо-еколого-економічною формою господарювання виступає сільськогосподарський кооператив (довідка № 1539/10091 від 10.09.2012).

Науково-практичні висновки та методичні рекомендації дисертаційної роботи було використано в навчальному процесі у Київському національному університеті імені Тараса Шевченка при розробці матеріалів для лекційних та практичних занять за темами «Підприємство та підприємництво в ринковій економіці», «Теоретичні аспекти ринкової трансформації економіки України» з дисциплін «Економічна теорія» та «Трансформаційна економіка» (довідка № 013/698 від 04.10.2012).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеним, науковим дослідженням, у якому викладено авторський підхід щодо розвитку соціо-еколого-економічних форм господарювання та їх інституційного забезпечення. У ній висвітлені власні ідеї і розробки автора, що дозволили вирішити поставлені в роботі завдання. Наукові положення, висновки й пропозиції, що містяться в дисертації, отримано автором самостійно. Обсяг особистого внеску в роботах, опублікованих у співавторстві, наведений окремо у списку опублікованих праць. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використані лише ті ідеї та положення, які напрацьовані особисто автором.
Апробація результатів дисертації. Основні результати та висновки дисертаційної роботи доповідались на 11 міжнародних та всеукраїнських наукових і науково-практичних конференціях, а саме: Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми та шляхи їх вирішення в науці, транспорті, виробництві та освіті «2009» (21–28 грудня 2009 р., м. Одеса); X Міжнародній науково-практичній конференції «Конкурентоспроможність національної економіки» (26 березня 2010 р., м. Київ); VIII Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Шевченківська весна (22–26 березня 2010 р., м. Київ); Міжнародній науково-практичній конференції «Вернадський: творча спадщина в контексті економічної думки» (20–21 травня 2010 р., м. Київ); Науково-практичному круглому столі «Конкурентний розвиток підприємництва в Україні (23 листопада 2011 р., м. Київ); Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Шевченківська весна» (21–25 березня 2011 р., м. Київ); XI Міжнародній науково-практичній конференції «Конкурентоспроможність національної економіки» (25 березня 2011 р., м. Київ); Міжнародній науковій конференції на честь 140-річчя з дня народження Сергія Булгакова «Спадщина Сергія Булгакова в сучасному соціо-гуманітарному дискурсі» (12–14 травня 2011 р., м. Київ); Міжнародній науковій конференції «Фіскальне навантаження на підприємства та фермерські господарства» (2–3 червня 2011 р., м. Варшава); Міжнародній науково-практичній конференції «Конкурентний розвиток підприємництва в Україні» (22–23 листопада 2012 р., м. Київ); V Міжнародному фінансово-банківському форумі «Управління фінансами в умовах ринку» (15–16 листопада 2012 р., м. Яхранка, Польща).

Публікації. Результати дисертаційної роботи викладені у 22 наукових працях 10,79 д.а., з них: 13 статей – у наукових фахових виданнях (особисто автору належить 7,76 д.а.), 5 статей – у наукових іноземних виданнях (особисто автору належить 2,33 д.а.) та 4 публікації – за матеріалами конференцій та круглих столів (0,7 д.а.).
Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 253 сторінки. Основний зміст дисертації викладено на 199 сторінках, що містить 29 таблиць, 10 рисунків, формули та графіки. Робота містить 5 додатків. Список використаних джерел налічує 244 найменувань.
Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 253 сторінки. Основний зміст дисертації викладено на 199 сторінках, що містить 29 таблиць, 10 рисунків, формули та графіки. Робота містить 5 додатків. Список використаних джерел налічує 244 найменувань.
ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено узагальнення і запропоновано нове вирішення наукової задачі, що полягає у дослідженні теоретичних засад інституційного забезпечення форм господарювання в системі аграрних відносин, розробки методичних підходів і практичних рекомендацій щодо вибору раціональної й ефективної економічно життєвої, екологічно безпечної і соціально прийнятної, збалансованої форми господарювання в умовах сталого розвитку. На основі проведеного теоретико-методологічного дослідження зроблено такі висновки:

2. На основі аналізу праць вітчизняних та зарубіжних дослідників з’ясовано, що в сучасній науковій економічній думці не існує трактування сутності поняття «провідного елементу господарювання в системі сучасних аграрних відносин», що пов’язано із складністю та багатоманітністю об’єкта дослідження. Проведений аналіз поглядів вітчизняних та зарубіжних дослідників дозволив виокремити основні теоретичні підходи до його визначення як сукупності соціо-еколого-економічних взаємин між суб’єктами аграрного сектору економіки у виробництві, розподілі, обміні та споживанні сільськогосподарської продукції, де господар (власник) безпосередньо бере участь у виробничому процесі, виконує управлінську, організаційну та виконавчу функції, будучи зацікавленим у динамічному розвитку, що дає можливість забезпечувати споживачів органічною та екологічно чистою сільськогосподарською продукцією.

3. Обґрунтовано, що господарювання в системі аграрних відносин є основою соціально-економічного розвитку села в умовах сталого розвитку, оскільки це діяльність, яка з одного боку забезпечує виробництво високоякісної органічної та екологічно-чистої продукції, а з іншого, трудовий дохід отримує селянин, прибуток – фермер, що забезпечує зайнятість і раціональне розселення сільського населення.

4. Дослідження екологічних та соціально-економічних умов функціонування селянських господарств довело, що найбільш ефективно вони розвиваються в умовах сільськогосподарської кооперації, збалансовано поєднуючи економічну, соціальну та екологічну складові. За таких умов селянські господарства виступають соціо-еколого-економічною формою та основою забезпечення і розвитку господарювання в системі аграрних відносин.

5. Особливості господарювання в системі аграрних відносин з урахуванням природних та соціально-економічних умов розвитку селянських господарств визначає необхідність збільшення селянських господарств за рахунок сприяння міграції міського населення в село. Автором запропонована концепція розвитку селянських господарств на основі впровадження програми «родових садиб» та «родових поселень», метою яких є господарювання на власній землі та вирощування органічної, екологічно чистої продукції. Розкрито сутність понять «родова садиба» та «родове поселення» та запропоновано удосконалення інституційно-законодавчої бази, сприятливої для розвитку родових поселень.

6. Виходячи зі світового досвіду доведено, що фермерська модель господарства є підґрунтям для розвитку сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів в Україні. Обґрунтовано, що фермерське господарство є особливою формою підприємницької діяльності, яке забезпечує господарювання в системі аграрних відносин, а не ведення агробізнесу з використанням лише найманої праці.

7. Сталий розвиток сільського господарства передбачає перехід до соціального партнерства у формі співпраці сільськогосподарських виробників та держави в системі аграрних відносин. Це створює умови для розвитку некомерційних виробничих об’єднань. За таких умов підвищується конкурентоздатність вітчизняної сільськогосподарської продукції та експортний потенціал українського аграрного сектору, зростає рівень довіри з боку селян та фермерів до органів влади, набуває розвитку фермерська модель господарювання, підвищується рівень життя вітчизняних сільгоспвиробників.

8. Аналіз зарубіжного досвіду аграрного сектору дав підстави визначити, що посилення конкурентоспроможності вітчизняної сільськогосподарської продукції в умовах глобалізації можливе на засадах розвитку сільськогосподарської кооперації, такої форми господарювання в системі аграрних відносин, яка збалансовано поєднує економічну, соціальну та екологічну складові. Зокрема, доведено, що раціональне господарювання забезпечують лише ті форми господарювання, які враховують соціально-економічну та геофізичну специфіку сільського господарства, особливості сільськогосподарської праці та методів господарювання. Найбільш поширеними серед таких форм є фермерські та селянські господарства, які об’єднуються у сільськогосподарські кооперативи.

9. Встановлено, що у сільському господарстві ефективне господарювання збалансовано поєднує економічну, соціальну та екологічну складові, оскільки надмірна експлуатація природних ресурсів задля власної вигоди призводить до їх вичерпування, що з часом знижує і економічні показники діяльності підприємців. Розроблено економіко-математичну модель «Оцінка рівня ефективності форм господарювання в аграрному секторі», яка передбачає необхідність використання не лише економічних, а й соціальних та екологічних показників, що суттєво збагачує науково-практичний підхід до вибору форми господарювання враховуючи критерій сталого розвитку в сільському господарстві України.
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