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Вступ

Актуальність теми дослідження. Із посиленням євроінтеграційних процесів Україна прагне стати конкурентоспроможною в такій сфері освітніх послуг, як професійна підготовка іноземних студентів, успішність якої залежить від допрофесійної підготовки. Діяльність українських вищих навчальних закладів у навчанні іноземних громадян обумовлена такими факторами: по-перше, міжнародний ринок освітніх послуг відкриває широкі можливості бізнесу в галузі освіти, що зумовлює безперечні економічні вигоди; по-друге, навчання іноземних студентів – один із дієвих інструментів реалізації геополітичних інтересів держави; по-третє, в умовах сучасних освітніх реформ контингент іноземних громадян суттєво доповнює контингент вітчизняних студентів і значно підвищує рейтинг вищої освіти України. Отже, навчання іноземних громадян є важливим фактором міжнародної і внутрішньої політики й економіки, ігнорувати який у сучасному світі неможливо.

Освітні системи різних країн суттєво відрізняються за змістом природничо-наукової підготовки. Підготовчі факультети вищих навчальних закладів України виконують пропедевтичну функцію щодо забезпечення відповідної базової природничо-наукової підготовки іноземних студентів чинним вимогам державних освітніх стандартів України. Іноземні студенти мають свої пріоритети у виборі спеціальностей, але найбільший інтерес для них становить медико-біологічне й інженерно-технічне спрямування. У зв’язку з цим для забезпечення високого рівня підготовки фахівців особливого значення набуває рівень їхньої природничо-наукової підготовки, що починається на підготовчому факультеті. Становлення світоглядної позиції студентів засобами навчальних предметів природничого циклу (хімія, біологія, фізика), оволодіння фундаментальними знаннями про наукову картину світу складають природничо-наукову підготовку майбутніх фахівців, що є теоретичною основою медицини, фармації, тваринництва, агрономії, інженерних спеціальностей і всіх галузей виробництва, що пов’язані з природоперетворювальною діяльністю.

Проблематика якісної природничо-наукової підготовки студентів є предметом дослідження багатьох учених-педагогів (Н. Буринська, С. Гончаренко, О. Іонова, В. Кравець, О. Микитюк, Л. Романишина, А. Степанюк, Н. Шиян, О. Ярошенко та інші).

Аналіз теоретичних напрацювань і практичного досвіду свідчить, що у сфері навчання іноземних студентів дослідження зосереджені переважно в таких основних напрямах: обґрунтування мовної підготовки іноземних студентів (В. Бондаренко, О. Гейченко, Т. Дементьєва, Є. Іонкіна, Т. Капітонова, І. Козубовська, В. Костомаров, О. Лазарева, О. Митрофанова, К. Мотіна, Т. Снєгурова, О. Суригін та інші); забезпечення психологічної адаптації іноземних студентів до незвичних для них соціально-культурних і кліматичних умов (М. Агаджанян, О. Зіньковський, М. Іванова, О. Ізотова, Н. Тіткова, Т. Тузова та інші); дослідження проблем підготовки іноземних громадян до навчання в технічних університетах (П. Баришовець, Н. Булгакова, Е. Лузик та інші).

Незважаючи на важливість цих досліджень, питання психолого-педагогічного забезпечення природничо-наукової підготовки іноземних студентів на підготовчих факультетах вищих навчальних закладів залишаються недостатньо вивченими.

Актуальність дослідження підсилюється виявленими суперечностями, а саме між:

–
реальним рівнем підготовки іноземних студентів і вимогами, що висуваються до рівня їхніх знань із природничих дисциплін;

–
зростаючими вимогами до ефективності природничо-наукової підготовки іноземних студентів і відсутністю впорядкованого змісту, навчально-методичного забезпечення і педагогічних технологій вивчення природничих дисциплін;

–
необхідністю забезпечення індивідуальної траєкторії у процесі навчання іноземних студентів і відсутністю умов її реалізації через спонтанне формування академічних груп.

Отже, актуальність проблеми, її недостатня наукова розробленість, об’єктивна потреба розв’язання вищевикладених суперечностей зумовили вибір теми дослідження: «Педагогічні умови природничо-наукової підготовки іноземних студентів на підготовчих факультетах вищих навчальних закладів».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації є складовою частиною комплексної програми науково-дослідної роботи кафедри теорії та методики професійної освіти Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди «Підвищення ефективності навчально-виховного процесу в середніх загальноосвітніх та вищих педагогічних закладах» (РК № 1-20019004104). Тему дослідження затверджено вченою радою Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (протокол № 2 від 22.04.2011 р.) й узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень із педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 5 від 24.05.2011 р.).

Об'єкт дослідження – природничо-наукова підготовка іноземних студентів підготовчих факультетів вищих навчальних закладів.

Предмет дослідження – педагогічні умови природничо-наукової підготовки іноземних студентів підготовчих факультетів вищих навчальних закладів.

Мета дослідження – визначити та обґрунтувати педагогічні умови ефективності природничо-наукової підготовки іноземних студентів підготовчих факультетів вищих навчальних закладів.

Відповідно до мети дослідження визначено такі завдання:

1) на основі аналізу становлення вітчизняної системи природничо-наукової підготовки іноземних студентів на підготовчих факультетах вищих навчальних закладів виявити її особливості, зміст і структурні компоненти;

2) теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити педагогічні умови, спрямовані на підвищення ефективності природничо-наукової підготовки іноземних студентів підготовчих факультетів;

3) уточнити критерії, показники і рівні природничо-наукової підготовки іноземних студентів;

4) розробити навчально-методичний комплекс (на прикладі дисципліни «Біологія») для забезпечення природничо-наукової підготовки іноземних студентів на підготовчих факультетах.

Відповідно до визначених завдань використано взаємопов’язаний комплекс таких методів: теоретичний (вивчення, аналіз і узагальнення філософської, психологічної та педагогічної літератури за проблемою дослідження; систематизація, порівняння й узагальнення з метою визначення понятійного апарату дослідження, обґрунтування педагогічних умов підвищення ефективності природничо-наукової підготовки іноземних студентів); емпіричний (анкетування, бесіди, тестування, спостереження, експертні оцінки, педагогічний експеримент з метою виявлення результативності проведеної роботи); математично-статистичний (кількісний і якісний аналіз отриманих результатів і їх обробка).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше:

– визначено педагогічні умови (розробка і реалізація індивідуальних траєкторій навчання з урахуванням національно-культурних особливостей, базової освіти і рівня мовної підготовки іноземних студентів; використання адаптованих навчально-методичних комплексів із міжпредметною координацією змісту природничих дисциплін) і експериментально перевірено їх позитивний вплив на ефективність природничо-наукової підготовки іноземних громадян підготовчих факультетів. Означені педагогічні умови дають змогу реалізувати особистісно орієнтований підхід до навчання, дотриматися принципів методики викладання природничих дисциплін нерідною мовою, сприяють формуванню всіх компонентів природничо-наукової підготовки й підвищенню її ефективності;
– визначено сутність природничо-наукової підготовки іноземних громадян підготовчих факультетів вищих навчальних закладів України як процесу, що протікає за принципами теорії навчання нерідною мовою, передбачає врахування широкого спектра національно-культурних особливостей іноземців і вимагає врахування й корекції їхніх релігійних поглядів на наукове знання, характеризується слабкими міжпредметними зв’язками і відсутністю наступності в поетапному процесі вивчення природничих дисциплін у зв’язку з відмінностями в національних системах освіти різних країн і України; розкрито її структурні компоненти, а саме: мотиваційно-ціннісний (сукупність пізнавального інтересу до природничих дисциплін і навчальної мотивації), когнітивно-процесуальний (сукупність знань, умінь і навичок з природничих дисциплін), рефлексивно-аналітичний (оцінка й рефлексія власної навчальної діяльності, здатність до самоосвіти й самовдосконалення).

Уточнено систему критеріїв (стимулювально-пізнавальний, змістово-практичний, аналітично-результативний), показників і рівнів (високий, достатній, низький) природничо-наукової підготовки іноземних студентів.

Подальшого розвитку і конкретизації набули теоретична сутність поняття «природничо-наукова підготовка іноземних студентів», теоретичні положення щодо вдосконалення змісту, форм, методів і засобів природничо-наукової підготовки іноземних студентів на підготовчих факультетах вищих навчальних закладів України.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що педагогічні умови природничо-наукової підготовки іноземних студентів пройшли експериментальну перевірку й можуть бути реалізовані в роботі на підготовчих факультетах. Для забезпечення процесу формування природничо-наукової підготовки іноземних громадян підготовлено і впроваджено у навчальний процес навчально-методичний комплекс до курсу «Біологія», що включає навчальну програму (2011 р.), навчальний посібник «Біологія» (гриф МОН України, лист № 14/18.2-1944 від 19.11.2003 р.); методичні вказівки до курсу «Вступ до дисципліни. Біологія» (2011 р.); методичні вказівки до виконання лабораторних робіт з біології (2012 р.); контролюючу комп’ютерну програму з біології (2008 р.). Теоретичні положення, практичні напрацювання, викладені в дисертації, і розроблений навчально-методичний комплекс доцільно використовувати в навчальному процесі підготовчих факультетів для успішного забезпечення природничо-наукової підготовки іноземних громадян.

Результати дослідження впроваджено в навчальний процес підготовчих факультетів Національного технічного університету «Харківського політехнічного інституту» (довідка № 66-05-270/852 від 15.11.2011 р.), Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (довідка № 01-812 від 16.12.2011 р.), Харківського національного автомобільно-дорожнього університету (довідка № 732/64 від 05.03.2012 р.), Полтавської державної аграрної академії (довідка № 01-07-227 від 23.03.2012 р.), Запорізького національного технічного університету (довідка № 39-03/1219 від 23.03.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. У спільних працях [1, 2] автором теоретично обґрунтовано проблему, здійснено аналіз результатів; [6] – висвітлено сучасні підходи науковців до визначення сучасного поняття «педагогічні умови», [7] – теоретично обґрунтовано компоненти індивідуальної траєкторії навчання іноземних студентів.

Апробація результатів дослідження здійснювалася шляхом їх публікації в науково-методичних журналах і збірниках праць, виступів автора на міжнародних науково-практичних конференціях і семінарах, зокрема, міжнародних: «Психолого-педагогические и лингвометодические аспекты обучения в вузе» (Харків, 2007), «Обучение иностранных студентов в иноязычной среде: лингвометодический, психологический и информативный аспекты» (Харків, 2007), «Методология обучения и повышения эффективности академической, социально-культурной и психологической адаптации иностранных студентов в российском вузе» (Томськ, 2008), «Профессионально-направленное обучение русскому языку иностранных граждан» (Москва, 2008), «Современные стратегии языковой подготовки иностранных студентов нефилологических вузов» (Запоріжжя, 2008), «Науково-методичнi проблеми мовної пiдготовки iноземних студентiв» (Київ, 2009, 2011), «Учебники естественнонаучного цикла в системе среднего и высшего образования» (Могильов, 2012); всеукраїнських: «Гуманiтарнi проблеми становлення сучасного фахiвця» (Київ, 2006), «Проблеми використання iнформацiйних технологiй в навчальному процесi технiчного ВНЗ на етапi впровадження принципiв Болонськой декларацiї» (Харків, 2007), «Принципи iнтеграцiї кредитно-модульної та мультимедiйних технологiй навчання в умовах входження вищої школи України до європейського освiтнього простору» (Харків, 2008), «Стан, досягнення і перспективи вдосконалення пiдготовки фахiвцiв автомобiльної галузi України» (Харків, 2009), «Тенденции развития высшего образования в Украине: европейский вектор» (Ялта, 2011), «Засоби і технології сучасного навчального середовища» (Кіровоград, 2011).

Публікації. Основні наукові положення дисертаційного дослідження висвітлено у 24 публікаціях (серед яких 14 одноосібних), зокрема: навчальний посібник (із грифом МОН України) – 1, методичні рекомендації – 1, статті у наукових фахових виданнях – 8, статті в інших наукових виданнях – 5, матеріали конференцій – 9.
Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, списку використаних джерел (246 найменувань) і 16 додатків на 26 сторінках. Загальний обсяг дисертаційної роботи − 241 сторінка, із них 186 сторінок основного тексту, що містить 17 таблиць і 16 рисунків.

Загальні висновки
1. На основі аналізу становлення вітчизняної системи природничо-наукової підготовки іноземних студентів на підготовчих факультетах установлено, що організація процесу навчання іноземних студентів на підготовчих факультетах вищих навчальних закладів України сформувалася внаслідок політичних і соціальних умов, що несуть історичне підґрунтя з часів заснування підготовчих факультетів у колишньому СРСР. Зазначено, що для традиційної радянської системи освіти були характерними масовість, репродуктивність, слабка орієнтація на самоосвіту, орієнтація на середнього слухача, жорсткі межі, що визначали терміни, спеціалізації, форми і зміст навчання, однаковість освітніх структур, відсутність диференціації, цілеспрямована ідейно-виховна робота, що мало віддзеркалення в навчально-методичних матеріалах з природничих дисциплін для іноземних студентів і нормативних документах підготовчих факультетів.

Виявлено зміст і особливості підготовки іноземних студентів на підготовчих факультетах. Зазначено, що їй притаманні відсутність системи підготовки кваліфікованих кадрів, які володіють методикою викладання нерідною мовою, брак адаптованого навчально-методичного забезпечення з природничих дисциплін. Природничо-наукова підготовка іноземних студентів реалізується за принципами теорії навчання нерідною мовою; характеризується наявністю широкого спектру національно-культурних особливостей іноземців, що вимагає врахування і корекції їхніх релігійних поглядів на організацію живої та неживої природи; розбіжності в національних системах освіти різних країн і України спричиняють слабку міжпредметну координацію змісту природничих дисциплін і відсутність наступності в поетапному процесі їх вивчення.

Визначено структурні компоненти природничо-наукової підготовки іноземних громадян на підготовчих факультетах вищих навчальних закладів України: мотиваційно-ціннісний (сукупність пізнавальних інтересів і навчальних мотивів), когнітивно-процесуальний (сукупність базових знань, умінь і навичок, необхідних для практичного розв’язання завдань природничо-наукового змісту), рефлексивно-аналітичний (рефлексивно-оцінна діяльність, прагнення до самоосвіти і самовдосконалення).

2. Теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови, спрямовані на підвищення ефективності природничо-наукової підготовки іноземних студентів підготовчих факультетів: розробка і реалізація індивідуальних траєкторій навчання з урахуванням національно-культурних особливостей, базової освіти і рівня мовної підготовки іноземних студентів; використання адаптованих навчально-методичних комплексів із міжпредметною координацією змісту природничих дисциплін.

Установлено основні складові компоненти індивідуальної траєкторії навчання іноземних студентів: психологічний (урахування вікових особливостей, характеру й темпераменту та здібностей до навчання іноземних студентів), педагогічний (створення оптимального освітнього середовища і рівень базової предметної підготовки) і національно-культурний (характеристики менталітету й сукупність специфічних рис і моделей поведінки іноземців, релігійні вірування).

Зазначено, що створення умов для реалізації індивідуальної траєкторії навчання дає можливість викладачеві застосовувати різноманітні педагогічні технології, адекватні сучасним умовам, що забезпечують розвиток особистості студентів і їхню навчальну й соціальну адаптацію до освітнього середовища вищих навчальних закладів України; враховують індивідуально-психологічні й національно-релігійні особливості, стан здоров’я, соціальний статус, базовий рівень освіти, творчий розвиток, що надаватиме їм свободу для самореалізації, переважно сприяє формуванню мотиваційно-ціннісного компонента природничо-наукової підготовки.

3. Уточнено критерії (стимулювально-пізнавальний, змістово-практичний, аналітико-результативний), показники (сформованість пізнавального інтересу до природничих дисциплін, навчальної мотивації; сформованість знань, умінь і навичок з природничих дисциплін; рефлексивна діяльність, прагнення до самоосвіти і самовдосконалення) і рівні (високий, достатній і низький) природничо-наукової підготовки іноземних студентів.

4. Розроблено і впроваджено в навчальний процес навчально-методичний комплекс із дисципліни «Біологія» для забезпечення природничо-наукової підготовки іноземних студентів на підготовчих факультетах.

Показано, що використання адаптованих навчально-методичних комплексів із міжпредметною координацією змісту природничих дисциплін сприяє формуванню когнітивно-процесульного й рефлексивно-аналітичного компонентів природничо-наукової підготовки іноземних студентів на підготовчих факультетах.

Доведено, що складові елементи навчально-методичних комплексів для іноземних студентів підготовчих факультетів повинні формуватися на основі принципів теорії навчання нерідною мовою (взаємозв’язок мовного, предметного й адаптаційного компонентів мети навчання; професійна спрямованість навчання; урахування рівня володіння мовою і національно-культурних особливостей студентів; розвинутий лінгвометодичний апарат); бути орієнтованими на двоетапність навчання (поступова зміна провідної функції навчальної дисципліни від формування комунікативної компетенції до формування загальнонаукової компетенції); відбір змісту навчання має здійснюватися на засадах актуальності, науковості, наочності, опори на освітній досвід студентів і врахування їхніх освітніх потреб.

У результаті експериментальної роботи підтверджено ефективність теоретично обґрунтованих педагогічних умов, що дали змогу забезпечити високу якість природничо-наукової підготовки іноземних студентів на підготовчих факультетах і статистично значуще підвищили її рівень в експериментальній групі порівняно з контрольною групою.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми. Воно розкриває перспективи для подальшого пошуку шляхів підвищення ефективності природничо-наукової підготовки іноземних студентів і вказує на необхідність розробки адекватних педагогічних технологій природничо-наукової підготовки іноземних студентів з урахуванням сучасних освітніх реформ і процесів адаптації до навчання в Україні; дослідження проблеми підготовки кваліфікованих кадрів, які працюють з іноземними студентами, формування їхньої професійно-педагогічної компетентності.
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