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Перелік умовних позначень

	ГСП
	–
	Генеральна система преференцій

	ЗВТ
	–
	зона вільної торгівлі

	МЕА
	–
	Міжнародне енергетичне агентство

	НТЗ
	–
	нетарифні заходи

	РНС
	–
	режим найбільшого сприяння

	УКТ ЗЕД
	–
	Українська класифікація товарів зовнішньоекономічної діяльності


ВСТУП
Актуальність теми. Однією з характерних особливостей сучасної світової економіки є яскраво виражена тенденція до її лібералізації. Вступ України до СОТ змусив розглядати проблему дотримання національних економічних інтересів у взаємозв’язку з необхідністю співвідносити протекціоністські заходи, спрямовані на захист вітчизняних товаровиробників і збереження економічної безпеки нашої держави, із загальносвітовою тенденцією до лібералізації торгівлі. Високий рівень відкритості вітчизняної економіки, коли імпорт становить понад 60% ВВП, а середньозважена ставка ввізного мита – лише 5,6%, зумовлює потребу в особливій увазі з боку держави до балансування довгострокової тенденції до лібералізації зовнішньої торгівлі та селективного підходу до реалізації принципів протекціонізму з обов’язковим дотриманням норм і правил СОТ.

Значний внесок у формування теоретичних засад розвитку зовнішньоторговельної політики, зокрема протекціонізму, і її впливу на національну економіку зробили провідні вітчизняні та зарубіжні вчені, серед яких: М. Аль–Аграа, Д. Богиня, В. Будкін, І. Бураковський, Г. Волинський, А. Гальчинський, О. Гребельник, О. Дерев’янко, М. Дудченко, О. Живицький, Р. Заблоцька, О. Кириченко, Л. Кістерський, Г. Климко, В. Клочко, А. Кредісов, І. Лукінов, Ю. Макогон, Т. Мельник, С. Мочерний, В. Новицький, В. Онищенко, А. Поручник, К. Радченко, О. Рогач, А. Рум’янцев, П. Самуельсон, Г. Сащенко, Ю. Сафіулін, В. Сіденко, В. Сікора, В. Сиренко, А. Сміт, С. Соколенко, Б. Спенсер, М. Сурков, М. Тараканов, А. Філіпенко, Р. Фінстр, Г. Хаберлер, Є. Хекшер, Т.  Циганкова, М. Чаколіадес, О. Шнирков та інші.

Однак, незважаючи на велику увагу до проблем зовнішньоторговельної політики, певні питання, пов’язані із співвідношенням протекціонізму і лібералізму в зовнішньоекономічній політиці, розробкою і реалізацією сучасної ефективної стратегії розвитку зовнішньоекономічної політики, розглянуто фрагментарно. Серед них: теоретичні аспекти, дослідження специфіки та інструментарію протекціоністської політики, вплив трансформації системи державного регулювання зовнішньої торгівлі в умовах членства в СОТ, аналіз тенденцій застосування тарифного і нетарифного протекціонізму у зовнішньоторговельній політиці України. Ґрунтовних досліджень потребує визначення функцій, чинників застосування, інструментів протекціонізму в Україні в умовах членства в СОТ. Недостатньо розроблено питання вдосконалення державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності з використанням протекціоністських заходів. Фрагментарними є дослідження, пов’язані з розробкою заходів щодо забезпечення національних економічних інтересів України в умовах членства в СОТ.

Важливість зазначених проблем, зростання їх актуальності та необхідність їх вирішення зумовили вибір теми дослідження, окреслили його зміст і коло завдань.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано на кафедрі світового господарства і міжнародних економічних відносин Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка відповідно до планової наукової теми «Інтеграційна стратегія входження України в європейський економічний простір», яка є складовою загальної наукової теми Інституту міжнародних відносин «Інтеграція України у європейські правові, політичні та економічні системи» в рамках комплексної наукової програми Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Наукові проблеми сталого державного розвитку України» (ДР № 06БФ048-01) на 2006–2010 роки, та планової наукової теми «Стратегія інтеграції України в світову економіку», яка є складовою загальної наукової теми Інституту міжнародних відносин «Україна в міжнародних інтеграційних процесах» у рамках комплексної наукової програми Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Модернізація сучасного розвитку України в умовах світових процесів глобалізації» (ДР № 11БФ048-01) на 2011–2015 роки.


Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розробка теоретико-методичних та практичних рекомендацій щодо вдосконалення національної політики протекціонізму в зовнішньоторговельній сфері України в умовах членства в СОТ. Для досягнення цієї мети у дисертаційному дослідженні поставлено такі завдання:

дослідження еволюції теоретичних поглядів щодо природи та сутності зовнішньоторговельного протекціонізму;

встановлення специфіки та інструментарію протекціоністської політики на сучасному етапі;

визначення тенденцій розвитку протекціонізму в умовах формування глобальної торговельної системи;

аналіз особливостей та сучасних тенденцій розвитку зовнішньої торгівлі України;

характеристика в історичній, економічній та інституційній площинах вступу України до СОТ;

дослідження заходів тарифного і нетарифного протекціонізму в зовнішньоторговельній політиці України;

обґрунтування напрямів підвищення ефективності державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності; 

удосконалення інституційного забезпечення реалізації принципів протекціоністської політики в Україні як фактора зростання конкурентоспроможності національної економіки; 

розробка заходів щодо забезпечення національних економічних інтересів України в умовах вступу до СОТ.

Об’єктом дослідження є процеси формування та реалізації зовнішньоекономічної політики держави в умовах глобалізації та лібералізації світової торгівлі.

Предмет дослідження – формування та реалізація національної політики протекціонізму в умовах членства в СОТ.

Методи дослідження. У дисертаційній роботі були використані загальнонаукові та спеціальні методи: діалектичний метод пізнання міжнародного економічного співробітництва як філософська основа дослідження; методи історичного і логічного аналізу (при розкритті сутності протекціонізму як економічної категорії та при аналізі еволюції теоретичних поглядів на протекціонізм – підрозділ 1.1); методи аналізу і синтезу (при класифікації видів протекціонізму та його інструментів, при визначенні сучасних особливостей протекціоністської політики в глобальній торговельній системі – підрозділи 1.2 і 1.3); методи компаративного аналізу (при дослідженні зарубіжного досвіду протекціонізму – підрозділ 2.2); методи статистичного і структурного аналізу (при визначенні тенденцій розвитку зовнішньої торгівлі України та інструментів її регулювання – підрозділ  2.1); методи програмно-цільового та системного підходу (при розробці національної концепції реалізації принципів протекціонізму і практичних заходів щодо її впровадження – підрозділи 3.2 і 3.3).

Теоретичною і методологічною основою дослідження є фундаментальні положення теорії державного регулювання зовнішньої торгівлі, регулятивні аспекти класичних і новітніх теорій міжнародної торгівлі, а також наукові праці вітчизняних та іноземних учених з проблематики розробки і реалізації зовнішньоторговельної політики, співвідношення свободи торгівлі і протекціонізму в умовах функціонування глобальної торговельної системи під проводом СОТ.

Інформаційною базою дисертаційного дослідження стали міжнародно-правові акти СОТ, законодавчі акти України, статистичні дані Державного комітету статистики України, Державної митної служби України, статистична інформація Світового банку, СОТ, ЮНКТАД, окремих країн світу.

Наукова новизна дисертаційної роботи полягає у поглибленні існуючих теоретичних положень щодо визначення сутності протекціонізму та формуванні рекомендацій щодо напрямів підвищення ефективності зовнішньоторговельної діяльності Украйни в умовах членства в СОТ. Найвагомішими результатами дослідження, що відображають його наукову новизну, є такі:

вперше:

· розроблено структурно-логічну схему побудови Концепції реалізації принципів протекціонізму, основними напрямами якої є: а) удосконалення митно-тарифного захисту шляхом селективно-уніфікованого підходу з урахуванням    галузевих,   геополітичних   та   геоекономічних    пріоритетів;   б) підвищення ефективності застосування прихованих захисних заходів (технічні, санітарні, фітосанітарні, ветеринарні, екологічні бар’єри в торгівлі, формування політики   державних  закупівель  з  урахуванням  вимог  СОТ);  в) активізація застосування антидемпінгових, компенсаційних, попереджувальних заходів з метою захисту вітчизняних товаровиробників від недобросовісної конкуренції; г) надання цільової фінансової підтримки підприємствам – виробникам експортної та імпортозамінної продукції; ґ) розбудова експортної інфраструктури за кордоном (інформаційні, сервісні мережі, збутові центри тощо); д) інформаційна, консультативна, кадрова підтримка експортного виробництва; е) активізація зовнішньоторговельної співпраці в рамках регіональних інтеграційних угруповань;

·  на основі модифікації моделі Гроссмана–Хелпмана показано доцільність лобіювання інтересів високотехнологічного сектору національної економіки України та галузей, які використовують такі товари як проміжний продукт, оскільки його виробництво спричиняє ефект позитивної екстерналії, не опосередкований ринковими відносинами і який позитивно впливає на третіх сторін у вигляді технологічного розвитку суспільства, накопичення знання, отримання новітніх високоякісних кінцевих товарів тощо. Визначення умов оптимального  протекціонізму вказує на доцільність застосування у зовнішньоторговельній  політиці принципу тарифної ескалації, підвищуючи рівень тарифів по мірі поглиблення ступеня необхідності обробки товару, що в кінцевому результаті має привести до прискорення зростання національної економіки та підвищення добробуту суспільства;


удосконалено:

· виокремлення етапів розвитку теорій протекціонізму в історичній ретроспективі: торговельний (формування протекціоністських теорій на основі теорій міжнародної торгівлі), інституціональний (надання переваги політичному аспекту протекціонізму), саморегуляційний (тлумачення протекціонізму як засобу для подолання вад ринкової саморегуляції) та інтеграційний (обґрунтування протекціоністської політики інтеграційних блоків). Теоретичні дослідження протекціонізму проводилися на трьох основних рівнях – макроекономічному, регіональному та глобальному. При цьому можна стверджувати, що на перших етапах переважали макрорівневі дослідження (протекціоністська політика окремих країн), тоді як на сучасному етапі основна увага приділяється глобальному (протекціоністські заходи в умовах глобальної лібералізації торгівлі в межах ГАТТ/СОТ) та регіональному (протекціоністська політика інтеграційних угруповань) рівнях;

·     підхід до визначення поняття  протекціонізму, який розглядається, з одного боку, як доктрина, вчення про стимулювання розвитку національної економіки та захист національних економічних інтересів шляхом державного регулювання зовнішньоторговельних відносин, а з другого – виступає як власне державна політика, спрямована на досягнення зазначених цілей, сукупність інструментів державного регулювання зовнішньої торгівлі та механізмів їх застосування;

· методика оцінки ефективності (заходів) протекціоністської політики, що ґрунтується на виявлених функціях протекціонізму в національній економічній системі: захисній, стимулюючій, регулятивній, фіскальній, безпековій, контролюючій та соціально-економічній. Критеріями ефективності стимулюючої функції є зростання національної економіки; для регулятивної функції – структурні зміни, спричинені застосуванням захисних заходів, сприятливість створеного регуляторного середовища тощо; ефективність фіскальної функції оцінюється за критерієм збільшення надходжень до державного бюджету внаслідок запровадження захисних заходів, а ефективність виконання соціально-економічної функції – за змінами у рівні доходів населення, у рівні та структурі зайнятості тощо;

· напрями застосування протекціоністських заходів у зовнішньоторговельній політиці України на основі обґрунтованого вибору галузевих і географічних пріоритетів, захисного інструментарію регулювання з урахуванням геополітичних інтересів нашої держави, зокрема: щодо окремих галузей економіки (галузевий протекціонізм); щодо окремих товарів та послуг походженням з деяких країн світу (селективний протекціонізм за географічним критерієм); щодо конкретних випадків недобросовісного імпорту – демпінгового, субсидованого (одиничний протекціонізм); відповідно до протекціоністських засад зовнішньоторговельної політики інтеграційних блоків, членом яких є Україна (колективний протекціонізм); обґрунтований вибір висоти ставок мита в межах зв'язування (тарифний протекціонізм); розширення сфери використання прихованих нетарифних засобів регулювання в рамках правил СОТ (неопротекціонізм);

· на підставі дослідження теоретичних засад формування зовнішньої політики держави у сфері економіки та торгівлі отримала подальший розвиток двополюсна схема групування чинників щодо обґрунтування доцільності реалізації протекціоністської політики за низкою критеріїв, серед яких найважливішими є зовнішньоторговельні, зовнішньоекономічні та політичні; 
· на основі виявлених особливостей митно-тарифного захисту України після її вступу до СОТ доведено доцільність використання нетарифних неопротекціоністських інструментів в умовах зростаючої відкритості українських ринків у вигляді технічних бар’єрів, санітарних та фітосанітарних заходів, антидемпінгових та антисубсидійних заходів, а також протекціоністських заходів стимулюючого характеру – субсидій та інших видів фінансової підтримки вітчизняних товаровиробників з метою подолання негативних наслідків лібералізації тарифного регулювання імпорту товарів та захисту вітчизняних товаровиробників;


отримало подальший розвиток:

· визначення особливостей (специфіки) колективного протекціонізму в умовах «відкритого» та «закритого» регіоналізму за запропонованою системою критеріїв, серед яких: ліквідація тарифних і нетарифних обмежень у внутрішньоблоковій торгівлі; рівень ставок спільного зовнішнього тарифу; преференційна торгівля з країнами, що мають відносно низький рівень розвитку; створення системи субсидій і компенсацій; сприяння розвитку зовнішнього експорту;

· характеристика  впливу економічної кризи на зовнішньоторговельну політику країн світу. Зокрема, розвинені країни віддають перевагу фінансовим інструментам підтримки експортерів, а не захисним торговельним бар’єрам, що пояснюється значно вищим потенціалом їхніх державних бюджетів у порівнянні з країнами, що розвиваються, та країнами з перехідною економікою. Однак за умов подальшого поглиблення кризових явищ в економіці навіть ці країни потребуватимуть скорочення бюджетного дефіциту, тому можна очікувати на переорієнтацію протекціоністської політики розвинених країн від стимулюючих заходів до обмежувальних, спрямованих на ізоляцію від торговельної конкуренції.

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні висновки і рекомендації дисертаційної роботи мають практичне значення і були впроваджені в діяльності державних органів законодавчої та виконавчої влади, що підтверджується довідками Комітету Верховної Ради України з питань європейської інтеграції (довідка № 04-18/16-852(241374) від 16.12.2010 р.) і головного управлінням  економіки  Івано-Франківської  облдержадміністрації  (довідка № 02/18-54 від 14.01.2011 р.). Основні теоретичні положення  дисертаційного дослідження використано у навчальному процесі кафедри світового господарства і міжнародних економічних відносин Інституту  міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка при викладанні дисципліни «Міжнародні економічні відносини».


Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Наукові положення і висновки, викладені в дисертації  і публікаціях, отримані автором особисто.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дослідження доповідалися, обговорювалися та одержали схвалення на кафедрі світового господарства і міжнародних економічних відносин Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка, а також на міжнародних та вітчизняних науково-теоретичних конференціях, зокрема: Науково-практична конференція студентів та молодих учених «Міжнародний бізнес в Україні: становлення та розвиток в умовах ринкової трансформації суспільства» (1–2 листопада 2001 року, м. Київ), Науково-практична конференція студентів та молодих учених «Міжнародний бізнес: адаптація до зовнішнього середовища» (10–11 жовтня 2002 року), Міжнародна науково-теоретична конференція «Пріоритети інтелектуальної еліти в розвитку світової цивілізації» (2002 рік,  м. Мінськ), Науково-теоретична конференція молодих учених Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка (24–25 квітня 2003 року, м. Київ), Науково-практична конференція студентів та молодих учених «Міжнародний бізнес: розвиток ринку інформаційно-комунікаційних технологій» (9–10 жовтня 2003 року, м. Київ), «Проблеми розвитку прикордонних територій та їх участі в інтеграційних процесах» (12–13 жовтня 2006 року, м. Луцьк), ХІV міжнародна науково-практична конференція «Євроінтеграційна стратегія України: реалії та перспективи» (19–20 жовтня 2006 року, м. Київ), конференція молодих учених «Актуальні проблеми міжнародних відносин» (24 жовтня 2006 року, м. Київ), Міжнародна науково-практична конференція студентів та аспірантів «Глобальна економіка як сучасний етап співробітництва країн» (26–27 квітня 2007 року, м. Чернівці), Міжнародна науково-практична конференція «Теорія та практика економіки і підприємництва» (5–7 травня 2008 року, м. Алушта).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 5 наукових праць загальним обсягом  2,9 др. арк., з яких особисто автору належить 2,9 др. арк., у тому числі 4 публікації в наукових фахових виданнях загальним обсягом 2,1 др. арк., з яких особисто автору належить 2,1 др. арк.
Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Основний зміст дисертації викладено на 190 сторінках і містить 24 таблиці і 22 рисунка. Cписок використаних джерел – 178 найменувань на 19 сторінках; 5 додатків розміщено на 16 сторінках.

ВИСНОВКИ

Дослідження теоретичних і практичних аспектів еволюції протекціонізму при формуванні глобальної торговельної системи, особливостей та сучасних тенденцій розвитку зовнішньої торгівлі України в умовах членства в СОТ дало змогу розв’язати завдання, передбачені метою дисертаційної роботи, та сформулювати такі висновки:

1. Протекціонізм – це вчення про стимулювання розвитку національної економіки та захист національних економічних інтересів шляхом державного регулювання зовнішньоторговельних відносин, яке може виступати як державна політика, спрямована на досягнення зазначених цілей, та сукупність інструментів державного регулювання зовнішньої торгівлі і механізмів їх застосування. Він більш притаманний кризовим періодам розвитку світової економіки, тоді як у часи економічного зростання основу зовнішньоекономічної політики країн світу становлять лібералізація торгівлі та зменшення державного регулюючого впливу на зовнішню торгівлю. Протекціоністська політика саме завдяки широкому спектру засобів її впровадження не втратила актуальності  в  сучасних  умовах.  Адже  властивості  різних  форм  протекціонізму – галузевого, селективного, обмежувального, стимулюючого тощо – відображають здатність протекціонізму до саморозвитку на основі розв’язання притаманних йому внутрішніх суперечностей. І саме через саморозвиток протекціонізму відбувається його діалектичне єднання з лібералізмом як його протилежністю. 

2. Країни з різним рівнем соціально-економічного розвитку віддають перевагу різним формам і методам протекціонізму: якщо країни, що розвиваються, переважно покладаються на тарифні інструменти протекціоністської політики, зберігаючи досить високі ставки мита, то розвинені країни в умовах глобальної лібералізації торгівлі вдаються до прихованих методів захисту внутрішнього ринку. Різні протекціоністські заходи характерні також для інтеграційних угрупувань залежно від етапів регіоналізації світової економіки: інтеграційні блоки нового типу націлені на реалізацію більш перспективних цілей – вони намагаються досягти більш глибокого рівня інтеграції, ніж проста зона вільної торгівлї чи митний союз, які досі є найпоширенішими формами інтеграції; поглиблення інтеграції потребує подальшої гармонізації зовнішньоторговельної, інвестиційної політики, більш глибоких форм інтеграційної взаємодії в рамках конкурентної політики.

3. Дослідження динаміки зовнішньої торгівлі України показує, що рівень відкритості національної економіки перманентно зростає на фоні тривалого погіршення торговельного балансу України, переважання у структурі зовнішньої торгівлі експорту сировинних товарів та імпорту енергоносіїв, постійного зниження частки країн СНД у зовнішній торгівлі та збільшення експорту до країн ЄС. Одним з ефективних засобів подолання негативних наслідків лібералізації тарифного регулювання імпорту товарів та захисту вітчизняних товаровиробників можуть бути методи неопротекціонізму, а саме:  технічні бар’єри, санітарні та фітосанітарні, антидемпінгові та антисубсидійні заходи, а також  протекціоністські заходи стимулюючого характеру – субсидії та інші види фінансової підтримки вітчизняних товаровиробників в умовах зростаючої лібералізації торгівлі.

4. У розвинених країнах на сучасному етапі серед нетарифних засобів регулювання перевага надається адміністративним засобам, які діють не підвищуючи ціну на товар, а безпосередньо обмежуючи доступ імпортних товарів на внутрішній ринок, тоді як власне економічні нетарифні засоби регулювання нині представлені переважно антидемпінговими та антисубсидійними розслідуваннями, які, незважаючи на досить широку практику їх застосування, все-таки є лише короткостроковим інструментом обмеження імпорту.

5. Основний  принцип формування зовнішньоторговельної політики України повинен полягати у формуванні рівнозначної позиції між лібералізаційними та протекціоністськими тенденціями і заходами. Слід зауважити, що виважена лібералізація зовнішньої торгівлі сприятиме збільшенню позитивних ефектів від участі України у СОТ, а протекціоністські інструменти регулювання можуть стати на заваді поглибленню негативних тенденцій у вітчизняній економіці. Ключовим моментом формування системи державного регулювання зовнішньої торгівлі України за умов лібералізації повинно стати вибіркове запровадження елементів протекціоністської політики: щодо окремих галузей економіки (галузевий протекціонізм); щодо окремих товарів та послуг походженням з деяких країн світу (селективний протекціонізм за географічним критерієм); щодо конкретних випадків недобросовісного імпорту – демпінгового, субсидованого тощо (одиничний протекціонізм); відповідно до протекціоністських засад зовнішньоторговельної політики інтеграційних блоків, членом яких є Україна (колективний протекціонізм); обґрунтований вибір висоти ставок мита в межах зв’язування (тарифний протекціонізм); розширення сфери застосування прихованих нетарифних засобів регулювання в рамках правил СОТ (неопротекціонізм).

6. Впровадження політики галузевого протекціонізму має бути спрямовано на досягнення низки стратегічних і тактичних цілей, а саме: забезпечення захисту пріоритетних галузей вітчизняної економіки від іноземної конкуренції; розширення виробництва товарів, що є аналогами імпортних, з метою переорієнтації споживчого попиту на  вітчизняні товари та відповідно подальшого здешевлення імпорту; створення преференційного режиму для імпорту визначеного переліку товарів, які є ключовими як для розвитку національної економіки в цілому (енергоносії, мінеральна сировина), так і для її окремих галузей (імпортні деталі, комплектуючі, обладнання, виробництво яких в України є неможливим або економічно неефективним); поступове нарощування експорту товарів, які є замінниками імпорту, та відповідно витіснення іноземних конкурентів не лише із внутрішніх, а й з окремих сегментів зовнішніх ринків; раціоналізацію та скорочення імпорту і споживання імпортних товарів на основі підвищення технологічності вітчизняного виробництва, ресурсозбереження, зниження матеріало- та енергоємності продукції, модернізації виробництва тощо; поступове заміщення ввезення товарів імпортом технологій, що сприятиме розвитку власного високотехнологічного виробництва.

7. Впровадження протекціоністських заходів потребує розробки дієвого та системного механізму, основою якого має стати національна концепція реалізації принципів протекціонізму, яка спрямована на усунення таких проблемних питань: неефективна галузева структура національної економіки; низький рівень конкурентоспроможності національної економіки на різних рівнях – на рівні товарів та послуг (мікрорівень), на рівні окремих підприємств або цілих галузей промисловості (мезорівень), на рівні національної економіки в цілому (макрорівень); недосконалість механізмів захисту вітчизняних товаровиробників в умовах функціонування відкритої економіки, посилення лібералізації торгівлі, жорсткої зарубіжної конкуренції; непривабливий інвестиційний клімат, зумовлений, між іншим, непослідовністю та непередбачуваністю державної економічної політики; недостатня інституційна забезпеченість економічного розвитку, у тому числі у галузі зовнішньої торгівлі, низькі стандарти виробництва та управління. 

8. З метою забезпечення національних економічних інтересів України необхідно запровадити комплекс протекціоністських заходів, який має складатися з таких субкомплексів: удосконалення нормативно-правової бази та регуляторного середовища здійснення зовнішньоторговельної діяльності; заходи щодо обмеження імпорту з метою захисту внутрішнього ринку: вдосконалення митно-тарифного захисту; заходи нетарифного протекціонізму; стимулювання експортного та імпортозамінного виробництва в пріоритетних галузях національної економіки: надання державної підтримки підприємствам вищезазначених галузей; сприяння модернізації та інноваційній діяльності таких підприємств; заходи аграрного протекціонізму
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