Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
Методологические проблемы расчета и анализа важнейших показателей экономического развития Гвинеи-Бисау на базе системы национальных счетов

тема диссертации и автореферата по ВАК 08.00.12, кандидат экономических наук Камара Суанде

Год: 
2001
Автор научной работы: 
Камара Суанде
Ученая cтепень: 
кандидат экономических наук
Место защиты диссертации: 
Москва
Код cпециальности ВАК: 
08.00.12
Специальность: 
Бухгалтерский учет, статистика
Количество cтраниц: 
165
Оглавление диссертации кандидат экономических наук Камара Суанде
Введение.
Глава I. Экономика Гвинеи-Бисау как объект статистического исследования.
1.1. Современное состояние экономики Гвинеи-Биссау.
2.1. Методология расчета обобщающих экономических показателей в статистике Гвинеи-Бисау.
3.1. Характеристика экономически активного населения и его занятости.
4.1. Характеристика СНС Гвинеи-Бисау как источника информации об экономическом развитии страны.
Глава П. Анализ экономического развития Гвинеи-Бисау на базе СНС.
2.1. Анализ показателей динамики и структуры ВВП Гвинеи-Бисау.
2.2. Статистический анализ внешней торговли Гвинеи
Бисау.
2.3 Анализ важнейших показателей, характеризующих жизненнный уровень населения Гвинеи-Бисау
Глава III. Статистическое исследование взаимосвязи основных макроэкономических показателей Гвинеи-Бисау и их прогнозов
3.1. Анализ влияния факторов, определяющих структуру и динамику ВВП.
3.2. Прогноз основного показателя развития Гвинеи-Бисау (ВВП).
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методологические проблемы расчета и анализа важнейших показателей экономического развития Гвинеи-Бисау на базе системы национальных счетов"
Экономика развивающихся стран, к числу которых относится и республика Гвинея-Бисау, имеет свою специфику и нуждается в выявлении основных тенденций развития и прогнозировании для принятия обоснованных управленческих решений, особенно, когда в стране ощущается острая нехватка квалифицированных специалистов, материально-технических, а главное, финансовых ресурсов.
Для Гвинеи-Бисау проблемы комплексной статистической характеристики функционирования экономики и ее результатов на основе современной методологии СНС остаются до сих пор мало изученными.
Этим определяется значимость и актуальность темы диссертации, посвященной углубленному исследованию различных аспектов методологических проблем расчета и анализа важнейших показателей развития экономики Гвинеи-Бисау.
Целью диссертационной работы являются: анализ развития экономики Гвинеи-Бисау за 1981-1997гг, оценка ее состояния и эффективности; выявление тенденций и закономерностей ее развития и его прогнозирование до 2000 года. Это делает разработку методологии статистического исследования социально-экономического развития на базе СНС и внедрение ее в отечественную практику особенно актуальным.
Достижение этой цели потребовало постановки и решения следующего комплекса задач:
- характеристика современного состояния экономики Гвинеи-Бисау; усовершенствование методологии расчета обобщающих экономических показателей развития Гвинеи-Бисау;
-исследование основных группировок макроэкономических показателей развития Гвинеи-Бисау;
- характеристика экономически активного населения и его занятости;
- анализ динамики ВВП, как основного показателя результатов развития экономики, его структуры и факторов его роста;
- анализ внешней торговли Гвинеи-Бисау;
- анализ важнейших показателей, характеризующих жизненный уровень населения;
- выявление внешних факторов, влияющих на динамику ВВП, на основе современных матемагико-статистических методов; прогнозирование основных макроэкономических показателей развития Гвинеи-Бисау.
Объектом исследования является экономика Гвинеи-Бисау. Предметом исследования - характеристика уровня развития экономики Гвинеи-Бисау на основе макроэкономических показателей СНС, методология их анализа и прогнозирования.
Теоретической и методологической основой работы послужили методологические рекомендации ООН по СНС, других международных организаций и Госкомстата России с использованием статистической информации Гвинеи-Бисау, работы зарубежных экономистов, раскрывающих сущность макроэкономических показателей СНС и особенности их расчета
Научная обоснованность выводов, сформулированных в процессе исследования, определяется использованием традиционных методов статистики: динамических рядов, группировок, а также корреляционно-регрессионного анализа и других.
Обработка исходной информации осуществлена на вычислительной технике (ЭВМ) с помощью прикладной программы "STATTTICA", Word и Excel.
Работа состоит из введения, трех глав, заключения, список использованной литературы и приложения, содержащих результаты компьютерной обработки статистической информации. Работа содержит 23 таблицы, 12 рисунков.
- учитывая сложную социально-экономическую ситуацию в Гвинее-Бисау на данном этапе развития экономики, в первой главе проведен анализ современного состояния экономики нашей страны.
- рассмотрены вопросы, связанные с характеристикой экономически активного населения и его занятости, как одного из факторов благосостояния населения. С этой целью был дан анализ данных о динамике численности населения Гвинеи-Бисау, как живого носителя производительных сил, а также численности трудоспособного населения по возрастным группам, занятых и безработных и их влияния на экономику. К сожалению, мы не обладаем статистической информацией об уровне образовательного потенциала населения страны, в том числе трудоспособного, что, конечно, затруднило более углубленное исследование этого вопроса. Также здесь изложена система показателей, использованных для характеристики экономического развития нашей страны.
Для статистической характеристики экономических процессов в Гвинеи-Бисау мы использовали ВВП как один из макроэкономических показателей, призванный отражать ход и результаты социально-экономических процессов, происходящих на уровне страны и ее регионов. В этой главе рассмотрен вопрос об источниках статистической информации для расчета показателей уровня развития экономики Гвинеи-Бисау.
Во второй части работы проведен анализ динамики ВВП и его структуры. Наиболее важные аспекты этого вопроса состоят в том, что анализ динамики ВВП дает возможность получить необходимую информацию для экономического проектирования и прогнозирования, а также позволяет оценить интенсивность структурных изменений, произошедших в экономике за определенный период времени. Для анализа структурных изменений ВВП Гвинеи-Бисау мы использовали обобщающие показатели структурных сдвигов:
-линейный коэффициент структурных сдвигов -квадратический коэффициент структурных сдвигов. Рассмотрена также внешняя торговля Гвинеи-Бисау, так как она является важным источником поступления инвестиционных товаров, а также играет большую роль в снабжении населения нашей страны продовольствием и различными товарами потребительского назначения.
В работе рассмотрены методологические аспекты расчета и анализа некоторых показателей уровня жизни населения, особенности их расчета в статистической практике Гвинеи-Бисау, взаимосвязь этой сложной социально-экономической категории с другими, такими, как качество и образ жизни. В силу того, что в статистических публикациях Гвинеи-Бисау невозможно найти достаточных данных, позволяющих провести углубленный анализ уровня жизни населения, мы использовали методологию оценки индекса человеческого развития (ИРЧП) на основе программы ООН. Эта методология дает возможность практического исчисления уровня и качества жизни. Кроме того, эта методология ООН используется для определения уровня социально-экономического развития стран мира с целью их деления на развитые и развивающиеся.
Заключительная часть работы посвящена анализу макроэкономических показателей, выявлению факторов их роста и их прогнозированию. В данном контексте проведены анализ и выявление факторов, определяющих динамику ВВП. На этом этапе анализа мы применили наиболее распространенный метод, позволяющий определить и оценить степень взаимосвязи между результативными и факторными признаками - корреляционно-регрессионный анализ. При исследовании корреляционной взаимосвязи между важнейшими факторами экономического развития Гвинеи-Бисау мы построили динамические ряды за 1981-1997гг. по следующим показателям: валовой внутренний продукт; численность занятых; экспорт; импорт и инвестиции.
Для повышения уровня научного управления экономикой любой страны, а также для повышения эффективности распределения и перераспределения имеющихся у страны ресурсов, необходимо их прогнозирование. Оно позволяет выявить качественные и количественные закономерности экономического и социального развития страны.
В заключении изложены основные выводы и результаты проведенного исследования, сформулированы проблемы, выявленные в процессе работы над темой.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Камара Суанде
Таковы основные результаты, достигнуты нами в ходе исследования методологических проблем расчета и анализа важнейших показателей экономического развитая Гвинеи-Бисау на базе СНС.
Заключение
Экономика Гвинеи-Бисау зависит от многих климатических, исторических и социально-экономических факторов, которые в той или иной мере определяют ее нынешнее состояние. В этих условиях исследование социально-экономических факторов, влияющих на уровень развития экономики страны, и оценка уровня жизни населения приобретают очень большое значение. Однако для этого необходимо располагать развернутой статистической информацией, в основе которой лежат макроэкономические показатели (ВВП и другие).
В нашей работе была дана характеристика современного состояния экономики Гвинеи-Бисау. В результате мы пришли к выводу о том, что несмотря на огромные усилия нашего руководства по восстановлению и развитию экономики с 1974 г. до 1996 г., хорошие результаты не были достигнуты. В экономике страны сложилось следующее положение:
1. С 1974 г. до 1996 г: валютно-финансовое положение характеризовалось хроническим дефицитом государственного бюджета; хотя его тенденция постепенно снижается до 1997 г.; большим отрицательным сальдо торгового и платежного балансов; постоянным ростом цен; увеличением денежной массы в обращении; непрекращающимися инфляционными процессами и возрастающим внешним и внутренним долгом.
Кроме того, экономическая (инвестиционная) политика нашей страны до сих пор ориентирована на иностранную экономическую помощь, что привело к усилению зависимости Гвинеи-Бисау от стран Запада и международных финансовых организаций.
2. Исследование численности трудоспособного населения Гвинеи-Бисау по возрастным группам показало, что за весь рассматриваемый период, наблюдалось сокращение численности трудоспособного населения по возрастным группам до 30 лет, что свидетельствует о высоком уровне смертности и низкой средней продолжительности жизни населения страны. Следствие этого явился низкий качественный состав трудовых ресурсов, так как молодежь еще не имеет достаточного уровня образования и квалификации.
Для структурной характеристики распределения численности трудоспособного населения по возрасту, мы рассчитывали показатели -средняя арифметическая (взвешенная), медиану и моду,
Результаты расчетов показывают, что в 1997 г. средний возраст трудоспособного населения Гвинеи-Бисау составляет 32,5 года. При этом медианный возраст равен 28,5 лет. Это свидетельствует о том, что 50% численность трудоспособного населения имеют возраст до 28,5 лет. В то же время среди них наибольшую численность имеют лица в возрасте 15-19 лет. Полученные результаты этого исследования позволяют нам сделать вывод о том, что в Гвинеи-Бисау существует огромный резерв трудоспособного населения, что обостряет проблему занятости и безработицы.
3 Исследование источников статистической информации об уровне жизни населения Гвинеи-Бисау, выявило недостатки и, в частности:
- не полное обеспечение данных об имуществе населения и и его жилищных условиях;
- низкая организация системы статистической отчетности на частных предприятиях, особенно на мелких;
- отсутствие достаточной статистической информации для расчета и анализа таких основных макроэкономических показателей, как ВВП (распределительным методом), ВНД и др.;
-отсутствие улаженной системы учета доходов институционных единиц, особенно по прибыли и смешанным доходам; несовершенная система учета и сбора налогов;
- слабый уровень развития статистики, который не позволяет провести специальные расчеты по оценке неформальной экономики; а также потребления основного капитала, не позволяющий рассчитать показатели национального дохода страны.
4. Анализ динамики и структуры макроэкономических показателей является первым этапом экономического анализа на макроуровне. Он позволяет определить наиболее важные народнохозяйственные пропорции (между производством и потреблением, потреблением и накоплением, экономическим производством и уровнем доходов, между экономическими районами, отраслями и секторами экономики, промежуточным потреблением и конечным продуктом и т.д.), а также основные тенденции (скорость и интенсивность) развития во времени.
ВВП Гвинеи-Бисау за период с 1981 по 1996 гг. имеет тенденцию к устойчивому, хотя и медленному росту. Это дает нам возможность сделать вывод о поступательном развитии экономики в рассматриваемом периоде. Среднегодовой темп прироста составил 3,3 %. Среднегодовой уровень ВВП за весь период равнялся 8601,647 млн. песо.
5. Изменения в динамике ВВП Гвинеи-Бисау сопровождались и изменениями отраслевой структуры ВВП Гвинеи-Бисау за весь рассматриваемый период, хотя ведущее место традиционно занимало сельское хозяйство. Однако удельный вес сельского и лесного хозяйства, рыболовства и охоты в ВВП до 1986 г имеет тенденцию к некоторому снижению, что является закономерным следствием развития других отраслей в нашей стране —промышленности, торговли, транспорта и др., доля которых в ВВП к 1986 г. возросла до 37%.
Однако затем в 90-х годах, в период приватизации, в экономике нашей страны происходили обратные процессы - выросла доля ВВП, производимого в сельском и лесном хозяйстве, рыболовстве и охоте за счет снижения доля ВВП, созданного в промышленности и строительстве.
Промышленность в Гвинее-Бисау, несмотря на то, что она рассматривается в экономической политике как важный фактор роста экономики, практически не развивается: ее доля в ВВП не только остается на низком уровне, но и иногда снижается, хотя в абсолютном выражении стоимость ее продукции стабильна: с 1986 по 1996 год эта доля снизилась на 2,1%. Причина состоит в нехватке финансирования в последние годы.
Строительство в структуре ВВП имеет незначительный удельный вес. Его доля в создании ВВП, также как и доля промышленности, снижается, несмотря на некоторые колебания в ее динамике. В 1992 г. его удельный вес в ВВП составил 7,4%, а в 1996г. -только 3,8% ВВП.
Главными факторами роста производства в отрасли сельском хозяйстве являются:
-расширение производства ореха кешью и других тропических фруктов, ориентированных на экспорт;
-относительно хорошие климатические условия и почвы; -большое количество частных инвестиционных средств, направленных в эту отрасль, особенно за последние годы.
Таким образом, Гвинея-Бисау остается аграрной страной. Развитие промышленности требует серьезных инвестиций, источники которых практически отсутствуют.
6. Проведен анализ структуры использования ВВП на основе линейных коэффициентов структурных сдвигов и квадратический структурных сдвигов. Результаты расчетов показывают, что за весь рассматриваемый период удельный вес отдельных статей использованию ВВП по использованию изменились в среднем более чем на 2% в 1992 г. по сравнению с 1984г.; в течение следующего периода структурные сдвиги также были значительны и составили несколько менее 2% в год. В целом за период с 1984 по 1997 г. среднегодовые составили 0,8%. Эти выводы подтверждаются квадратическими коэффициентами структурных сдвигов.
Таким образом, структурные сдвиги были весьма значительными, но их направление в 1984-92 годах и 1992-97 годах было прямо противоположным.
7. Очень важно отметить, что в нашей стране характерной особенностью внешней торговли Республики Гвинеи-Бисау на протяжении всего периода независимого развития является постоянный пассив внешнеторгового баланса. С 1980 до 1997 гг. отрицательное сальдо внешней торговли колебалось в диапазоне от 1139,40 до 2603,37 млн. песо в ценах 1981 г. (соответственно от 35,7 до 77,0 млн. долл). Все это вызвано системным экономическим кризисом, охватившим Гвинею-Бисау, который в той или иной мере сказался на состоянии внешней торговли страны
Характеристика внешней торговли Гвинеи-Бисау свидетельствует о том, что в экспорте преобладает сельскохозяйственная продукция, в которой ведущее место занимает три товара - арахис, орехи кешью и ядра пальмовых орехов. На их долю приходится основная часть экспортных поступлений страны. Прежде всего, первое место в экспорте до 1984 г. принадлежало арахису, а с 1985 по 1997 гг. -орехам кешью. Лишь один этот товаробеспечил значительная часть (более 50%) экспорта страны.
В 1997 г. экспорт сельскохозяйственной продукции увеличилось и составил 71% всего экспорта страны против 68% в 1996 г. Вторым по значению экспортным товаром являются морепродукты (рыба и креветки), которые начали вывозить из страны лишь в период независимости с 1976 г. В 1997 г. на их долю пришлось 17% экспортных поступлений. На третьем месте находится древесина; ее доля в экспорте страны в 1997 г. составила 8%. С 1994 г. доля экспорта морепродуктов и древесина несколько снизилось. Тогда как доля остальных продуктов, предназначенных на экспорт, увеличилась в 2,5 раза в 1997 г. по сравнению с 1996 г.
8. Что касается импорта, то страна закупает почти всю необходимую ей продукцию обрабатывающей промышленности, машины и оборудование, транспортные средства, нефтепродукты, а также продовольственные товары. На долю продуктов питания приходится 1/3 стоимости импортных товаров Гвинеи-Бисау. Потребительские товары являются наиболее импортируемый вид товара в страну (свыше третьи всего импорта в год). Надо отметить, что среды импортируемых потребительских товаров на первом месте стоит рис.
За весь рассматриваемый период (1990-1997 гг.), наблюдается постоянный рост импорта потребительских товаров, топлива и смазочных масел, а также транспортных средств. Повышение импорта потребительских товаров связано в значительной степени со спадом производства, которая наблюдается в последние годы, а также с неблагоприятными климатическими условиями в стране. Рост импорта топлива и смазочных масел связан с ростом импорта средств транспорта, так как наша страна практически не располагает собственной базой топливно-энергетического сырья. В 1996 г. импорт остальных видов товара снизился по сравнению с 1993 г. а в 1997 г. вырос на 1,8% и составил 16,9% всего экспорта страны против 15,1 в 1996 г.
9. Географическая структура внешней торговли показывает, что наиболее важными партнерами нашей страны являются страны ЕС, а именно Португалия, Испания, Франция и Голландия, а также стран Азии (Индия). Среды этих стран наиболее важным партнером служит Португалия, бывшая метрополия, хотя ее доля во внешней торговле страны имеет тенденцию к сокращению. В 1997 г. удельный вес Португалии в экспорте Гвинеи-Бисау составлял 13,9%, а в импорте 38,4%. Сокращения участия Португалии во внешней торговле страны связано с уменьшением экспортных поставок ядер пальмовых орехов, главный статьи португальских закупок.
Основным партнером нашей страны является Индия, доля которой варьирует от 46,5 до 93,2%. Индия является страной, которая закупает орехи кешью для последующей очистки.
Поставка экспортных товаров в африканских и других стран незначительна, хотя имеют тенденция к росту.
К основным поставщикам импортных товаров относятся стран ЕС. Португалия по прежнему занимает первое место в импорте Гвинеи-Бисау в 1990-1997 гг. Объем поставок Португалии варьирует от 32,3% до 55,7% всего экспорта стран ЕС в нашу страну.
Однако, несмотря на то, что Гвинеи-Бисау в основном импортирует товары из стран ЕС (более 50% в год), в целом за весь рассматриваемый период, их доля в импорте нашей страны имеет тенденция к снижению. Объем импорта из Китая с 1994 г. также снижается. Все это является следствием принятыми Правительством мер по ограничению импорта определенных видов товаров.
Поставки из стран Африки выросла в 2,3 раза в 1996 г. по сравнению с 1995 г. и составили 9,5% и 4,1% соответственно. Здесь Ангола играет главную роль, так как наша страна в основном импортирует нефтепродукты из Анголы. Растет также с 1994 г. импорт из США.
10. При исследовании уровня жизни населения Гвинеи-Бисау мы использовали ИРЧП. Обращаясь к механизму расчета ИРЧП, отметим, что он относительно прост и сводится к построению композитного показателя за определенный временной период - в этом главное преимущество этого метода.
Результат исследования уровня и качество жизни населения Гвинеи-Бисау, на основе индекса развития человеческого потенциала (Jd) показывает, что в 1994 г. он снизился и составил 0,2743 по сравнению с 0,294 в 1992 г., а в 1995 г. значение этого показателя выросло на 0,5 процентных пунктов по сравнению с 1994 г.
11. В данной работе мы провели исследование корреляционной взаимосвязи между важнейшими факторами экономического развития Гвинеи-Бисау: показателей валовой внутренний продукт (млн. песо.); численность занятых (тыс. чел.);экспорт (в млн. песо); импорт (в млн. песо) и инвестиции (в млн. песо).
Проверка значимости коэффициентов регрессии показала, что показатели экспорт (х2), импорт (хз) и инвестиции (Х4) незначимы, так как их значение меньше Т*р, в связи с этим они были исключены из уравнения.
После исключения указанных показателей получен следующее уравнение: у =-5097,0136+27,8928Xi
Где У=ВВП
X]-численность занятых а экономике страны (тыс. чел.)
Это уравнение адекватно изучаемому явлению за рассматриваемый период. В связи с этим, если абстрагироваться от влияния других факторов, которые не были использованы в анализе, то можно сделать вывод о том, что рост ВВП в Гвинее-Бисау обусловлен главным образом ростом численности занятых в экономике.
12 Большое значение для анализа эффективности производства и его динамики имеет характеристика производительности труда. Результаты расчетов показали, что в экономике нашей страны имеет место тенденция повышения производительности труда: в 1997 году по сравнению с 1981 годом она выросла в 1,18 раза. Тем не менее, следует отметить, что экономика Гвинеи-Бисау за этот период развивается главным образом за счетэкстенсивных факторов (рост численности занятых). За этот же период численность занятых увеличилось на 42,9%.
13.Для определения ущерба от недоиспользования трудового потенциала общества мы провели анализ влияния безработицы на экономику Гвинеи-Бисау. В результате, наблюдалось, что наибольшее значение потерь от безработицы за весь рассматриваемый период — 717,6 млн. песо. Однако в дальнейшем, с 1995г. по 1997г., объем этого показателя сокращается, что, конечно, свидетельствует об успешной политике государства в борьбе сбезработицей. Тем не менее, в 1997 году потери от безработицы составили 5,2% ВВП Гвинеи-Бисау.
В работе мы проанализировали также тесноту взаимосвязи между инвестициями и приростом ВВП. Для этого мы построили ряды инвестиций и прироста ВВП. Это дало нам возможность рассчитать показатели капиталоотдачи. Ее среднегодовой темп прироста равняется -0,2%. Однако, все значения этого коэффициента очень низкие, что свидетельствует о значительном влиянии на прироста ВВП других факторов (численности занятых).
Надо отметить, что инвестиции в Гвинею-Бисау растут очень медленными темпами. Их среднегодовой темп прироста за период 1981-96 годов составлял -0,15%, что свидетельствует о невысоком привлечении инвестиций, особенно иностранных, в экономику страны. Это обстоятельство приводит к выводу о том, что у нашей страны нет достаточных средств для поступательного развития экономики.
14. С целью нахождения оптимального результата при прогнозировании ВВП нами были использованы различные методы: аналитического выравнивания, экспоненциального сглаживания, а также прогноз, который был получен на основе произведения прогнозов численности занятых в экономике страны и их производительности труда. Надо отметить, что, по нашему мнению, последний наиболее точно характеризует тенденцию развития ВВП Гвинеи-Бисау по сравнению с другими, так как имеет наименьшее значение среднеквадратической ошибки - 2,68
Прогноз показывает, что тенденция роста ВВП Гвинеи-Бисау нашей страны сохраняется до 1998-2000гг.: среднегодовой темп прироста составил 2,83% (см. табл.23 на стр. 133)
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