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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Активізація процесів економічної глобалізації, посилення конкуренції на міжнародних ринках обумовлюють необхідність трансформаційних перетворень у загальному світогосподарському просторі. Трансформаційні зрушення призвели, з одного боку, до прискореного розвитку фінансової компоненти міжнародних економічних відносин, зростання фінансового сектору світової економіки, міжнародних фінансових ринків, а з іншого - до неконтрольованості світових фінансових активів та асиметричності їх розподілу, що зумовило необхідність підвищення дієвості інституціональних механізмів регулювання міжнародних фінансів. Сукупність вищезазначених процесів викликає необхідність розробки принципово нових підходів до стратегічного регулювання світового фінансового ринку на основі визначення імперативів його розвитку в умовах глобальних економічних трансформацій.
У науковій літературі проблеми глобалізації досліджено у працях зарубіжних класиків та науковців нового покоління: М.Алле, У.Андерсона, Д.Белла, У.Бека, З.Бжезинського, І.Валлерстайна, Дж.Гелбрейта, П.Друкера, М.Кастельса, Д.Кейнса, Т.Левітта, Б.Літера, А.Маршалла, Т.Мена, П.Ратленда, Дж.Сакса, А.Сміта, Дж.Стігліца, Дж.Тобіна, Дж.Томпсона, Л.Туроу, Ф.Фукуями, Д.Хелда, М.Уотерса тощо.
Дослідження процесів глобальної трансформації здійснюють вчені далекого і близького зарубіжжя: Л.Абалкін, Дж.Акерлоф, Дж.Аррігі, І.Валлерстайн, А.Гідденс, М.Кастельс, Дж.Модельскі, К.Оме, А.Ослунд, К.Поланьї, І.Пригожин, Д.Розенау, І.Стенгерс, Д.Томпсон, Р.Тулдер Д.Харві, Р.Шіллер; а також вітчизняні науковці: В.Базилевич, О.Білорус, В.Вергун, О.Власюк, А.Гальчинський, В.Геєць, П.Єщенко, Р.Заблоцька, Б.Кваснюк, А.Кровяк, Д.Лук’яненко, Ю.Макогон, С.Мочерний, В.Новицький, Ю.Пахомов, А.Старостіна, А.Філіпенко, Ю.Чентуков, А.Чухно та ін.
Питання розвитку світового фінансового ринку в умовах глобальних трансформацій висвітлено в наукових працях вітчизняних учених: Я.Белінської, О.Василика, Б.Губського, Ю.Козака, В.Куриляк, В.Левківського, Д.Лук’яненка, З.Луцишин, І.Лютого, С.Мочерного, С.Науменкової, Т.Орєхової, Л.Петрашко, І.Радіонової, Л.Руденко-Сударєвої, Є.Панченка, О.Плотнікова, О.Рогача, А.Румянцева, Є.Савельєва, С.Соколенка, О.Сохацької, Я.Столярчук, Н.Стукало, Ю.Уманців, В.Чужикова, І.Школи, О.Шниркова, О.Якубовського, та зарубіжних науковців та економістів: П.Баклі, Х.Бера, К.Бруннера, Р.Вернона, Дж.Гелбрейта, М.Гертера, Б.Грінуолда, К.Джордана, Й.Дріссена, М.Кассона, Р.Кейвза, Ч.Кіндлебергера, С.Классена, І.Кругмана, Р.Коуза, Л.Лавена, Д.Лейдлера, Р.Манделла, Ф.Мішкіна, А.Мелцера, Р.Нуксе, М.Обстфельда, М.Познера, А.Ругмана, Дж.Сороса, А.Суетіна, Дж.Тейлора, Дж.Томпсона, І.Фішера, М.Фрідмана, С.Хаймера, Дж.Хансона, П.Хірста та ін.
Незважаючи на достатньо велику кількість праць з викладеної проблематики, у науковій літературі недостатньо дослідженими залишаються питання забезпечення стійкого функціонування світового фінансового ринку в умовах глобальних економічних трансформацій, відповідно існує об’єктивна потреба в подальших дослідженнях глобальних імперативів розвитку вказаного ринку у відповідності до сучасних цивілізаційних зрушень. Актуальність зазначених проблем, необхідність їх вирішення зумовили вибір теми дослідження, її теоретико-методологічне та науково-практичне значення та визначили мету і змістовну спрямованість дисертаційної роботи.
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методологічних основ дослідження світового фінансового ринку в умовах глобалізації і на цій основі – цілісної наукової концепції регулювання світового фінансового ринку в системі глобальних економічних трансформацій. 
Відповідно до мети дослідження поставлено та вирішено такі задачі:
1. визначити сутнісно-парадигмальні засади генетичної природи економічної глобалізації; 
2. запропонувати концептуальний підхід до дослідження циклічного характеру глобалізації; 
3. здійснити теоретико-методологічний дискурс виникнення фінансової глобалізації;
4. ідентифікувати теоретичні дефініції трансформаційних процесів в економічних системах; 
5. здійснити методологічний дискурс виникнення та формування системи глобальних економічних трансформацій; 
6. визначити сутнісно-категоріальну етапізацію фінансової трансформації в глобальній економічній системі;
7. удосконалити теоретико-методологічні основи функціональної структури та ієрархії світового фінансового ринку; 
8. проаналізувати організаційно-економічний механізм регулювання світового фінансового ринку; 
9. запропонувати науково-методологічний підхід до визначення змістовної наповненості фінансової політики в умовах глобальних трансформацій;
10. ідентифікувати основні тенденції розвитку світового фінансового ринку; 
11. здійснити оцінку впливу глобальних економічних трансформацій на розвиток регіональних фінансових ринків; 
12. визначити напрямки розвитку фінансового ринку України в умовах глобальної трансформаційної нестабільності; 
13. запропонувати концептуальний підхід до формування інституціонального базису регулювання світового фінансового ринку; 
14. визначити стратегічні засади трансформації фінансового ринку України в умовах глобалізації; 
15. сформувати комплексний підхід до формування стратегії реформування світового фінансового ринку в умовах глобальних трансформацій.
Об’єктом дослідження є комплекс імперативів розвитку світового фінансового ринку в системі глобальних економічних трансформацій.
Предметом дослідження є теоретико-методологічні, науково-методичні й організаційно-економічні аспекти розвитку світового фінансового ринку з урахуванням системних проявів глобальних економічних трансформацій.  
Методи дослідження. Теоретичну основу роботи становлять фундаментальні праці та науково-теоретичні надбання світової економічної думки, концептуальні положення теорій світового господарства та міжнародних економічних відносин з проблем розвитку світового фінансового ринку в умовах глобальної трансформації економічного розвитку.
Методологічною основою дисертаційної роботи є використання системи методів і підходів, які забезпечують концептуальну єдність дослідження – діалектичний метод наукового пізнання, а також комплекс загальнонаукових та спеціальних методів, дослідження: логіко-діалектичний метод пізнання явищ і процесів у сучасних світових і національних економіках, що ґрунтується на загальнонаукових і загальнофілософських принципах, зокрема метод логічного та історичного підходу (для вивчення міжнародного досвіду регулювання  фінансових ринків); методи індукції та дедукції (для визначення категорій «спекулятивний вірус», «трансмісія фінансової кризи»); методи аналізу, синтезу та порівняльного аналізу (для оцінки векторів розвитку міжнародного фінансового співробітництва країн світу); метод системного аналізу та узагальнення (для дослідження теоретичних основ глобалізації та трансформації світової економіки); методи економіко-математичного моделювання (для визначення кількісного інструментарію оцінювання розвитку світового фінансового ринку) та ін.
Інформаційну базу дослідження становлять офіційні матеріали та публікації міжнародних організацій, зокрема комісій ООН, Міжнародного валютного фонду, Світового банку, Організації економічного співробітництва та розвитку, Всесвітнього економічного форуму, Європейського Центрального банку, а також Закони України, Укази Президента України, постанови Верховної Ради України, а також нормативні документи Кабінету Міністрів України, Міністерства фінансів України, дані Державної служби статистики України, Національного банку України, Комісії з цінних паперів та фондового ринку України, інформаційні та аналітичні матеріали національних та зарубіжних фінансових інститутів та рейтингових агенцій.
Наукова новизна отриманих результатів дослідження полягає у розробці концептуально-методологічного забезпечення регулювання світового фінансового ринку в умовах глобалізації на основі визначених імперативів розвитку світового фінансового ринку в системі глобальних економічних трансформацій.
Основні наукові результати, які характеризують новизну наукового дослідження:
вперше:
розроблено концепцію регулювання світового фінансового ринку в системі глобальних економічних трансформацій, центральним компонентом якої виступає концептуальна модель регулювання світового фінансового ринку, що враховує основні імперативи розвитку світового фінансового ринку в умовах глобальних економічних трансформацій (розширення функцій центральних банків; координація дій національних центральних банків з іншими регуляторами фінансового ринку; впровадження поліцентричної архітектури світової фінансової системи; подальше підвищення прозорості тіньових ринків капіталу; становлення справедливого порядку нової світової архітектури тощо); використання даної концепції дозволить визначати колективну поведінку та реакцію суб’єктів світового фінансового ринку в контексті запобігання виникненню глобальних рецесій; 
введено у науковий обіг поняття «спекулятивний вірус», який представляє собою комплексний виокремлений процес цінового таргетування, що відбувається виключно в системі глобальних фінансів, проте має нефінансове походження, результатом дії якого є тотальне руйнування принципів ціноутворення глобальних активів фінансового ринку та виникнення ланцюгової реакції «фінансова нестабільність - фінансовий шок - фінансова криза», - з використанням якого висунуто та підтверджено  гіпотезу, що варіативність коливань світового фінансового ринку виступає умовою збереження самодостатності (якості) світової фінансової системи, її здатності протистояти спекулятивному вірусу;
запропоновано аналітично-кількісний інструментарій оцінки розвитку світового фінансового ринку, а саме розроблено науково-методичний підхід до оцінки розвитку світового фінансового ринку в умовах глобальних економічних трансформацій, з використанням якого графічно визначено варіативність коливань світового фінансового ринку як економічної системи та траєкторії його розвитку, які враховують ідентифіковані зовнішні  фактори, що можуть ініціювати руйнування структурних зв'язків національних економік (фактори детермінованої природи; фактори техногенного походження; форс-мажорні чинники природних катаклізмів; фактори стохастичної природи);
розроблено науково-методологічний підхід щодо аналізу шляхів розповсюдження кризових явищ на світовому фінансовому ринку, центральним елементом якого є логіко-структурна схема функціональної диспозиції каналів трансмісії фінансової кризи, в основу змістовної наповненості якої покладено розуміння поняття трансмісія фінансової кризи як сукупності монетарних, кредитних, фіскальних, торговельних та інших каналів перенесення деструктивних факторів з одного ринку на інший, яка визначається, з одного боку, зменшенням ліквідності, волатильності, платоспроможності національної фінансової системи, з іншого - збільшенням валютних, страхових, боргових, інвестиційних та банківських ризиків, що призводять до виникнення структурних диспропорцій, невизначеності та турбулентності глобальних трансформаційних зрушень; використання запропонованого науково-методологічного підходу дозволить визначати ймовірну сферу вразливості фінансового ринку, її розмір та потенційні точки виникнення негативного синергетичного ефекту;
удосконалено:
методологічні засади дослідження глобальних економічних трансформацій, а саме, виходячи з того, що, з одного боку, економічні трансформації виступають як процес адаптації елементів економічних систем на макро-, мезо- і мікрорівнях та їх взаємозв’язків відповідно до закономірностей функціонування та розвитку ринкового господарства, який призводить до формування якісно нової структури вказаної системи; а з іншого – представляють собою якісні перетворення економічної системи, її вихід за межі стабільного функціонування і перехід у стан нерівноваги, кількісних і якісних змін різної інтенсивності і спрямованості, - висунуто та підтверджено гіпотезу, що основні характеристики нової хвилі глобалізації, інституціональне оформлення якої очікується в найближчі 15-20 років, будуть характеризуватись такими трансформаційними мегатрендами: по-перше, має відбутись трансформація ціннісної основи розвитку; по-друге, відзначена ціннісна еволюція призведе до зміни співвідношення між економічними та неекономічними чинниками розвитку та зміни пріоритетів в рамках самої економічної діяльності; по-третє, має відбутись фундаментальна зміна способів побудови соціальних зв’язків та формату суспільно-економічної організації у світі; по-четверте, у майбутньому глобальні процеси мають не лише співіснувати, але й органічно поєднуватись з процесами регіональними, національними й суто локальними;   
концептуальні основи трансформації світового фінансового ринку, а саме розроблено концептуальну схему еволюції світового фінансового ринку в системі глобальних трансформацій, яка відображає конвергентний конструкт симбіотичних відносин міждисциплінарного характеру та функціонування об’єктивних умов цивілізаційного розвитку (циклічність ділової активності;  ресурсозабезпеченість відтворювального процесу; стан макросередовища тощо), в основу якої покладено розуміння фінансової трансформації як об'єктивного феномену, підготовленого еволюцією економічних відносин, прояв глибинної суперечності між капіталом, з одного боку, та власністю і капіталом – з іншого, в результаті якого влада перейшла до останнього, що, в свою чергу, зумовило збільшення числа та ролі фінансових інститутів, фінансову інтеграцію не тільки суб'єктів національного господарства, а й національних економік, розробку нових фінансових методів та інструментів і, в кінцевому рахунку, домінування фінансів в економічних відносинах (на сучасному етапі на зміну похідному характеру фінансів в економічних відносинах прийшли фінанси як акумулятор потенційної вартості); 
системологічні засади розвитку міжнародних фінансів за рахунок визначення принципів розвитку світової фінансової системи, які мають бути покладені в основу організаційно-економічного механізму регулювання світового фінансового ринку, до яких віднесено такі: залученість всіх учасників інституціонального розвитку міжнародної фінансової системи до ухвалення рішень на наднаціональному рівні; зацікавленість всіх учасників міжнародної фінансової системи в її зміні; прозорість інституціонального розвитку світової фінансової системи; захищеність основних цінностей і ключових інтересів учасників міжнародної фінансової системи; багатоваріантність форм координації дій учасників міжнародної фінансової системи. Викладена система принципів зумовлює можливість подолання диспропорцій в інституціональному розвитку світового фінансового ринку, що проявились в умовах глобальної кризи та фінансової нестабільності; 
організаційно-економічні основи регулювання фінансових макросистем: базуючись на висновку, що уніфікація систем регулювання національних фінансових ринків має стати основним важелем гармонізації їх функціонування в рамках світової фінансової системи, що  призведе до зміцнення та підвищення стабільності останньої, запропоновано концептуальну схему регулювання фінансового ринку України в умовах глобальних економічних трансформацій, яка на основі поєднання системного, процесного, функціонального підходів у синергетичний (що враховує самоорганізуючу складову фінансового ринку та його компонентів) дозволяє забезпечити ефективне регулювання сегментів фінансового ринку та їх взаємодії в умовах сучасних глобальних економічних трансформацій;
науково-методологічний підхід щодо дослідження фінансової складової глобальних трансформацій, а саме в результаті наукового дискурсу сучасної фінансової глобалізації в умовах глобальних економічних трансформацій зроблено висновок, що оскільки у випадку фінансової глобалізації мова йде про організацію фінансової діяльності в глобальних масштабах у результаті просторового проникнення фінансових відносин, посилення гнучкості й мобільності фінансових потоків у просторі й часі, то цей процес є невід’ємною детермінантою глобального розвитку (фінансова відкритість сприяє прискоренню темпів економічного зростання завдяки підвищенню продуктивності реального сектора, особливо у країнах капіталодефіцитного типу з мінливими темпами зростання доходу, а також завдяки ефективному перерозподілу ресурсів та технологічному прогресу); 
отримали подальшого розвитку:
понятійно-категорійний апарат дослідження фінансової глобалізації, а саме  фінансову глобалізацію запропоновано розуміти, по-перше, як вільний та ефективний рух капіталів між країнами і регіонами, функціонування глобального фінансового ринку, формування системи наднаціонального регулювання міжнародних фінансів, реалізацію глобальних фінансових стратегій транснаціональних корпорацій (ТНК) та транснаціональних банків (саме зустрічні потоки прямих інвестицій, диверсифікація, розширення та взаємопроникнення міжнародних фінансових ринків вивели світову економіку на якісно новий рівень - глобалізації); по-друге, як процес об’єднання в єдину світову систему всієї сукупності міжнародних фінансових відносин та національних фінансових ринків з подальшим їх перетворенням у єдиний світовий фінансовий простір з формуванням системи наднаціонального регулювання міжнародних фінансів; 
теоретико-методологічний підхід щодо дослідження фінансових трансформацій, а саме розроблено критеріальний підхід до визначення характеристик фінансових трансформацій (в періоди доіндустріальної революції, класичного Золотого стандарту, Бретон-Вудський, сучасний за такими критеріями: обширність, швидкість, інфраструктура, інституціоналізація, основні форми взаємодії), з використанням якого виділено ознаки сучасних фінансових трансформацій (посилення вартості і вартісних величин в управлінні з одночасним зменшенням простору, що не піддається вартісному вимірюванню; віртуалізація вартості; посилення інтеграційних процесів між фінансовими інститутами, що відносяться до різних сегментів фінансового ринку; вихід фінансових інститутів за рамки фінансового посередництва та проникнення в системні процеси інших сегментів економіки; зміна вектора розвитку національних фінансових систем, надання їм геофінансової спрямованості; зміщення центру економічної влади в сферу обігу фінансового капіталу, особливо глобального; трансформація ділової активності та фінансової поведінки економічних агентів; зростання ролі фінансової інформації, її перетворення на об'єкт купівлі-продажу і формування інформаційного сегмента фінансового ринку); 
організаційно-економічні засади регулювання світового фінансового ринку, а саме на основі висновку щодо необхідності посилення макропруденційного регулювання як процесу, в рамках якого відбувається мінімізація масштабу системного ризику, викликаного настанням макро- і мікроризиків, які впливають на банківську систему і на реальну економіку, що досягається шляхом узгодженості в діях регулятора, а також шляхом зниження проциклічності фінансової системи та простеження взаємозв'язків між фінансовими інституціями (при цьому стратегія макропруденційного регулювання та нагляду повинна передбачати досягнення результату впливу банківської системи на економіку в цілому з позиції забезпечення стабільного поступового економічного зростання), - запропоновано структурну схему пруденційного нагляду за розвитком світового фінансового ринку, яка, на відміну від існуючих, дає можливість визначити хронологічні рамки досягнення оптимальних значень показників розвитку фінансового ринку за його сегментами та типами фінансового капіталу; 
інституціонально-організаційні основи регулювання світового фінансового ринку в умовах глобалізації, а саме в результаті аналізу функцій інститутів міжнародного фінансового регулювання (ОЕСР, МВФ, Світовий банк, Базельський комітет, ФАТФ та ін.) зроблено висновок, що оскільки у глобалізованому світі взаємодія і взаємопроникнення національних господарських систем породжують ефект міжнародної синергії, при формуванні ієрархічної системи інституціонального регулювання світового фінансового ринку необхідно враховувати такі принципи: принцип попередження кризових явищ і своєчасності прийняття рішень; принцип скоординованості; принцип синхронізованості; принцип взаємоузгодженості інтересів. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретико-методологічні положення, висновки та науково-практичні рекомендації дисертаційної роботи становлять наукове підґрунтя розробки організаційно-економічних важелів регулювання фінансового ринку України в  умовах глобальної трансформаційної невизначеності.
Наукові результати, висновки і рекомендації проведеного дослідження впроваджено на державному, регіональному і виробничому рівнях: 
на державному рівні: в діяльності Комітету Верховної Ради України з питань бюджету (довідка № 68 від 10.09.2013 р.) - концептуальна схема регулювання фінансового ринку України в умовах глобальних економічних трансформацій;
на регіональному рівні: в діяльності Донецької обласної державної адміністрації (довідка № 5-397 від 20.03.2014 р.) – концепція регулювання світового фінансового ринку в системі глобальних економічних трансформацій; Краматорської міської ради (довідка № 12/01-7 від 12.01.2015 р.) – практичні рекомендації щодо визначення напрямів державної політики стосовно подальшого розвитку фінансового сектору України; Інституту економіки промисловості НАН України (м.Київ) (довідка № 09/12-1023 від 18.12.2013 р.) – структурна схема пруденційного нагляду за розвитком світового фінансового ринку; Регіонального філіалу Національного інституту стратегічних досліджень у м.Донецьку (довідка № 28/11 від 03.11.2012 р.) – концептуальна схема еволюції світового фінансового ринку в системі глобальних трансформацій; Фонду соціального страхування від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань у м.Краматорську (довідка № 05/456 від 13.12.2014 р.) – результати наукового дискурсу сучасної фінансової глобалізації в умовах глобальних економічних трансформацій;
на виробничому рівні: в діяльності ПАТ «Новокраматорський машинобудівний завод» (м.Краматорськ) (довідка № 05-3/175 від 14.01.2015 р.) – науково-методологічний підхід щодо аналізу шляхів розповсюдження кризових явищ на світовому фінансовому ринку; ТОВ «СТДС ГРУПП» (м.Донецьк) (акт № 3/08-129 від 18.08.2014 р.) – науково-методичний підхід до оцінки розвитку світового фінансового ринку; ПАТ «УКРСОЦБАНК» (акт № 17/027 від 03.02.2015 р.) – модель ринку IPO України; ПАТ КБ "ПРИВАТБАНК" (акт № 12-127/49-1 від 24.10.2014 р.) – результати розрахунку показника концентрації і консолідації банківського капіталу України; ПрАТ «Страхова компанія «Кремінь» (акт № 41/04 від 08.04.2013 р.) – логіко-структурна схема функціональної диспозиції каналів трансмісії фінансової кризи.
Окремі положення і рекомендації дисертаційної роботи використано також у навчальному процесі Донбаської державної машинобудівної академії Міністерства освіти і науки України (м.Краматорськ) (довідка № 035-05-627 від 20.01.2015 р.) – при розробці науково-методичного забезпечення та викладанні дисциплін «Міжнародні фінанси», «Фінанси зарубіжних корпорацій», «Міжнародні стандарти фінансової звітності», «Міжнародний менеджмент», «Фінансовий ринок».
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійних наукових досліджень автора, в якій викладено авторський підхід щодо розробки концептуально-організаційних положень розвитку світового фінансового ринку в умовах системних трансформацій на етапі глобалізації. 
Наукові ідеї, положення та результати дослідження, що викладені в дисертації, отримано дисертантом самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використано лише ті ідеї та положення, які є результатом власних розробок автора. 
Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати досліджень, викладені у дисертаційній роботі, доповідались і отримали схвалення на 19 міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях і семінарах: «Соціально-економічні реформи у контексті інтеграційного вибору України» (м.Дніпропетровськ, 2008 р.), «Економічний і соціальний розвиток України в XXI столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м.Тернопіль, 2008 р.), «Фінанси України» (м.Дніпропетровськ, 2008 р.), «Наука в інформаційному просторі» (м.Дніпропетровськ, 2009 р.), «Передовий науковий досвід - 2010» (м.Миколаїв, 2010 р.), «Інвестиційно-інноваційна стратегія розвитку національної економіки в умовах глобальної економічної системи» (м.Маріуполь, 2013р.), «Проблеми і перспективи розвитку співробітництва між країнами Південно-Східної Європи в рамках Організації Чорноморського економічного співробітництва і ГУАМ» (м.Лівадія – м.Донецьк, 2007р.; м.Севастополь – м.Донецьк, 2009р.; м.Стамбул – м.Донецьк, 2010р.; м.Севастополь – м.Донецьк, 2011р.; м.Албена – м.Донецьк, 2012р.;  м.Ростов-на-Дону – м.Донецьк, 2013р.), «Проблеми розвитку зовнішньоекономічних зв’язків і залучення іноземних інвестицій: регіональний аспект» (м.Донецьк – м.Святогірськ, 2010-2014рр., 2008р.).
Публікації. За результатами дослідження опубліковано 35 наукових праць загальним обсягом 56,35 д.а., з яких особисто автору належить 43,8 д.а., у тому числі 1 індивідуальна монографія загальним обсягом 17,2 д.а., 22 статті у наукових фахових виданнях загальним обсягом 8,5 д.а., з яких особисто автору належить 8,3 д.а., з них 4 одноосібних статті у наукових періодичних виданнях інших держав та у виданнях України, включених до міжнародних наукометричних баз загальним обсягом 2,0 д.а., 6 навчально-методичних робіт загальним обсягом 27,25 д.а., з яких особисто автору належить 20,0 д.а.
Структура й обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел з 585 найменувань. Загальний обсяг роботи становить 370 сторінок друкованого тексту. Дисертація містить 40 таблиць на 36 сторінках, 47 рисунків на 45 сторінках. 



ВИСНОВКИ

В результаті проведеного дослідження вирішено важливе наукове завдання теоретико-методологічного та організаційно-концептуального забезпечення трансформації світового фінансового ринку з урахуванням проявів глобальних економічних зрушень.  
1. В результаті визначення сутнісно-парадигмальних засад генетичної природи економічної глобалізації зроблено висновок, що економічна глобалізація – це формування глобальних ринків і стратегій поведінки корпорацій і міжнародних фінансово-економічних інститутів, перспективи формування принципово нових економічних відносин і типів господарств. Ідентифіковано базові процеси, які забезпечили економічну глобалізацію: комерціалізація, бюрократизація, колективізація, демократизація, раціоналізація. Обґрунтовано, що в структурі економічної глобалізації особливе місце посідає  процес глобалізації міжнародних фінансових ринків.
2. Розроблено концептуальний підхід до дослідження циклічного характеру глобалізації, основу якого становить гіпотеза, що основні характеристики нової хвилі глобалізації, інституціональне оформлення якої очікується в найближчі 15-20 років, будуть характеризуватись такими трансформаційними мегатрендами: по-перше, має відбутись трансформація ціннісної основи розвитку; по-друге, відзначена ціннісна еволюція призведе до зміни співвідношення між економічними та неекономічними чинниками розвитку та зміни пріоритетів в рамках самої економічної діяльності; по-третє, має відбутись фундаментальна зміна способів побудови соціальних зв’язків та формату суспільно-економічної організації у світі; по-четверте, у майбутньому глобальні процеси мають не лише співіснувати, але й органічно поєднуватись з процесами регіональними, національними й суто локальними.  
3. Зроблено висновок, що найважливішою і найдинамічнішою сферою прояву глобалізаційних процесів виступає фінансова глобалізація, під якою запропоновано розуміти вільний та ефективний рух капіталів між країнами і регіонами, функціонування глобального фінансового ринку, формування системи наднаціонального регулювання міжнародних фінансів, реалізацію глобальних фінансових стратегій транснаціональних корпорацій та транснаціональних банків. 
4. Зроблено висновок, що оскільки у випадку фінансової глобалізації мова йде про організацію фінансової діяльності в глобальних масштабах у результаті просторового проникнення фінансових відносин, посилення гнучкості й мобільності фінансових потоків у просторі й часі, то даний процес є невід’ємною детермінантою глобального розвитку; фінансову глобалізацію запропоновано розуміти як процес об’єднання в єдину світову систему всієї сукупності міжнародних фінансових відносин та національних фінансових ринків з подальшим їх перетворенням у єдиний світовий фінансовий простір з формуванням системи наднаціонального регулювання міжнародних фінансів. Ідентифіковано загрози сучасної фінансової глобалізації.
5. Зроблено висновок, що економічна система як складна, фрактальна, гетерархічна цілісність підсистем та елементів економіки, процесуальними атрибутами якої є самоорганізація, саморозвиток, історичність та людинорозмірність, - характеризується наявністю множини взаємозв’язків і взаємозалежностей (генетичних, генераційних, коеволюційних, конкурентних, метаболічних), які формують їх внутрішню структуру та забезпечують функціональну організацію відповідних елементів. Головною характеристикою якості структури економічної системи є її збалансованість і пропорційність, при цьому структура вказаної системи є динамічною та найбільш вразливою з погляду втрати стійкості.
6. Обґрунтовано що під терміном «економічна трансформація» слід розуміти процес адаптації (кількісного та якісного пристосування) елементів економічних систем на макро-, мезо- і мікрорівнях та їх взаємозв’язків відповідно до закономірностей функціонування та розвитку ринкового господарства, який призводить до формування якісно нової структури вказаної системи (структурних зрушень). З урахуванням того, що сутністю економічної трансформації є якісні перетворення економічної системи, її вихід за межі стабільного функціонування і перехід у стан нерівноваги, кількісних і якісних змін різної інтенсивності і спрямованості, - зроблено висновок щодо необхідності формування нової парадигми вказаної трансформації, яка б враховувала фактор нелінійності розвитку економічних систем. 
7. З використанням розробленого критеріального підходу до визначення характеристик фінансових трансформацій обґрунтовано, що фінансова трансформація - це об'єктивний феномен, підготовлений еволюцією економічних відносин, прояв глибинної суперечності між капіталом, з одного боку, та власністю і капіталом – з іншого, в результаті якого влада перейшла до останнього, що, в свою чергу, зумовило збільшення числа та ролі фінансових інститутів, фінансову інтеграцію суб'єктів національного господарства і національних економік, розробку нових фінансових методів та інструментів і, в кінцевому рахунку, домінування фінансів в економічних відносинах.  
8. Виділено ознаки сучасних фінансових трансформацій: посилення вартості і вартісних величин в управлінні; віртуалізація вартості; посилення інтеграційних процесів між фінансовими інститутами, що відносяться до різних сегментів фінансового ринку; вихід фінансових інститутів за рамки фінансового посередництва; зміна вектора розвитку національних фінансових систем, надання їм геофінансової спрямованості; зміщення центру економічної влади в сферу обігу фінансового капіталу, особливо глобального; трансформація ділової активності та фінансової поведінки економічних агентів; зростання ролі фінансової інформації, її перетворення на об'єкт купівлі-продажу; формування інформаційного сегмента фінансового ринку.
9. Розроблено концептуальну схему еволюції світового фінансового ринку в системі глобальних трансформаційних зрушень. Визначено чинники глобальних трансформацій сучасної світової і національних фінансових систем: інтеграція національних фінансових ринків; відносне ослаблення регулювання світових фінансових ринків; розширення світової фінансової системи за рахунок країн, що розвиваються; постійне збільшення маси капіталів; високий ступінь концентрації фінансових ресурсів на макроекономічному та глобальному рівні; зростання інтенсивності фінансових трансакцій, високий ступінь мобільності та взаємозв’язків на фінансових ринках; різноманіття фінансових інструментів та високий ступінь їх динамізму тощо.
10. Запропоновано принципи розвитку світової фінансової системи, які мають бути покладені в основу нового організаційно-економічного механізму регулювання світового фінансового ринку. При цьому уніфікація систем регулювання національних фінансових ринків має стати основним важелем гармонізації їх функціонування в рамках світової фінансової системи. Обґрунтовано необхідність розповсюдження моделі мегарегулятора у світовій фінансовій системі. 
11. Введено у науковий обіг поняття «спекулятивний вірус», який представляє собою комплексний виокремлений процес цінового таргетування, що відбувається виключно в системі глобальних фінансів, проте має нефінансове походження, результатом дії якого є тотальне руйнування принципів ціноутворення глобальних активів фінансового ринку та виникнення ланцюгової реакції «фінансова нестабільність - фінансовий шок - фінансова криза». Висунуто гіпотезу, що варіативність коливань світового фінансового ринку виступає умовою збереження самодостатності (якості) світової фінансової системи, її здатності протистояти спекулятивному вірусу.  
12. Доведено необхідність посилення макропруденційного регулювання  як постійного процесу, в межах якого відбувається мінімізація масштабу системного ризику, викликаного настанням макро- і мікроризиків, які впливають на банківську систему і на реальну економіку, що досягається шляхом узгодженості в діях регулятора, шляхом зниження проциклічності фінансової системи та простеження взаємозв'язків між фінансовими інституціями. Запропоновано структурну схему пруденційного нагляду за розвитком світового фінансового ринку.
13. Запропоновано визначення поняття трансмісія фінансової кризи як сукупності монетарних, кредитних, фіскальних, торговельних та інших каналів перенесення деструктивних факторів з одного ринку на інший, яка визначається, з одного боку, зменшенням ліквідності, волатильності, платоспроможності національної фінансової системи, з іншого - збільшенням валютних, страхових, боргових, інвестиційних та банківських ризиків, що призводять до виникнення структурних диспропорцій, невизначеності та турбулентності глобальних трансформаційних зрушень; розроблено логіко-структурну схему функціональної диспозиції каналів трансмісії фінансової кризи. 
14. Визначено, що феноменом сучасної світової економіки є виокремлення в її рамках підсистеми глобальних фінансів. Встановлено, що внаслідок скорочення ролі банківського сектору як механізму перерозподілу фінансових ресурсів на національному і міжнародному рівнях, фондовий ринок на сучасному етапі відіграє роль головного структуроутворюючого чинника розвитку світової фінансової системи. Одночасно розсинхронізація динаміки національних фондових ринків свідчить про посилення флуктуацій на глобальному рівні, що призводить до зменшення темпів економічного зростання і виступає одним із серйозних ризиків для глобальної економіки. 
15. Стрімка лібералізація зовнішньоекономічної діяльності України в період ринкової трансформації не призвела до формування сприятливих передумов розвитку фінансової інфраструктури. Незважаючи на формування інституціональних засад функціонування національного фінансового ринку, Україна залишається нетто-імпортером фінансових послуг, ринок яких в країні характеризується паралельністю процесів конкуренції та консолідації. З використанням висновку щодо важливості ІРО для розвитку економіки України, здійснено прогнозування обсягів залучення коштів на Європейській біржі, в результаті якого встановлено надмірний вплив зовнішніх чинників на інвестиційну спроможність українських підприємств через механізм ІРО.   
16. Зроблено висновок, що оскільки у глобалізованому світі взаємодія і взаємопроникнення національних господарських систем породжують ефект міжнародної синергії, при формуванні інституціонального базису регулювання світового фінансового ринку необхідно враховувати такі принципи: принцип попередження кризових явищ і своєчасності прийняття рішень; принцип скоординованості; принцип синхронізованості; принцип взаємоузгодженості інтересів, - що визначає необхідність запровадження дієвого механізму взаємодії внутрішніх і світових регуляторів фінансового ринку.  
17. Визначено стратегічні засади трансформації фінансового ринку України в умовах глобалізації: орієнтири антикризового плану заходів щодо фінансового ринку України та цільові характеристики фінансової системи України, орієнтованої на акумулювання і використання внутрішніх ресурсів відповідно до національних інтересів держави як учасника глобальної фінансової системи. Запропоновано концептуальну схему регулювання фінансового ринку України в умовах глобальних економічних трансформацій. 
18. Виходячи з висновку щодо суперечливості і неоднозначності розгортання процесу глобалізації міжнародних фінансових відносин, та неоднакового впливу міжнародної фінансової складової на економічний розвиток окремих груп країн, обґрунтовано, що одним з найважливіших напрямків стратегії реформування світового фінансового ринку має стати поступове вирівнювання обсягів інвестування та вартості фінансових активів у різних регіонах світу. Розроблено концептуальну модель регулювання світового фінансового ринку. 
19.  Ідентифіковано основні імперативи розвитку світового фінансового ринку в умовах глобальних економічних трансформацій: розширення функцій центральних банків; координація дій національних центральних банків з іншими регуляторами фінансового ринку; впровадження поліцентричної архітектури світової фінансової системи; подальше підвищення прозорості тіньових ринків капіталу; становлення справедливого порядку нової світової архітектури тощо.
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· Бузни А. О сопряженной модели экономического развития / А. Бузни, А. Карлова // Вісник економічної науки України. – 2012. – № 2 (22). – С. 24–26.
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· Валлерстайн И. Исторический капитализм. Капиталистическая цивилизация / И.Валлерстайн. - М. - 2008. — с. 38.
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· Воронкова В.Г. Глобалізація як процес універсалізації між державою та ринком / В.Воронкова // Гуманітарний вісник Запорізької державної інженерної академії. - 2008. - Вип. 35. - С. 15-35.
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· Енциклопедія постмодернізму / [за ред. Чарльза Е. Вінквіста та Віктора Е. Тейлора; пер. з англ. В. Шовкун]. – К.: Видавництво Соломії Павличко „Основи”, 2003. – 503 с. 
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· Naumenkova S. Problemy pidtrymky finansovogo sektoru v umovah svitovoi' kryzy // Visnyk Nacional'nogo banku Ukrai'ny / S. Naumenkova. - 2009. - No 6. - C. 12-18. 
· Nye J. S. America’s Informational Edge Strategy / Joseph S. Nye, William Jr. Owens // Foreign Affairs. – March /April 1996. – Vol. 75, № 2. – P. 20-36.
· Nye J. S. The Paradox of American Power. Why the World’s Only Superpower Can’t It Alone / J. S. Nye. – New York-Oxford: Oxford Univ. Press, 2002. – 222 p.
· O’Rourke K. Globalization and History. The Evolution of a Nineteenth-Century Atlantic Economy / K. O’Rourke, J. Williamson. – Massachusetts: The MIT Press, 1999. – 343 p
· Obslfeld M. The Great Depression as a Watershed: international Capital Mobility over the Long Run / M. Obslfeld, A. Taylor // NBER: Working Paper. - 1997. - No 5960. 
· Ogrodnick R. (1993). Optimum Currency Areas and The International Monetary System // Journal of International Affairs.
· Ohmae K. The Bordless World: Power and Strategy in the Interlinked Economy / K. Ohmae. – London: Fontana, 1990. – 272 p.
· Ohmae K. The End of the National State / K. Ohmae. – New York: Free Press, 1995. – 214 p.
· Palma, J.G. Why neo-liberal reports of the end of history turned out to be premature / Cambridge Journal of Economics, 2009. – No. 33, 4. – Р. 29–69.
· Panzar J. C., Rosse J. N. Testing for monopoly equilibrium // The Journal of Industrial Economics. - 1987. - 35 (4). - P. 443-456.
· Pieterse J. N. Globalization and Culture: Three Paradigms / J. N. Pieterse // Economical and Political Weekly. – 1996. –Vol. 31, № 23. – P. 1389-1395.
· Prasad E. Effects of Financial Globalization on Developing Countries / E. Prasad, K. Rogoff ; International Monetary Fund. – Washington D.C., 2003. – Р. 12.
· Reich R. The World of Nations: Preparing Ourselves for Twenty-First Century Capitalism / R. Reich. – New York: A. A. Knopf, 1991. – 331 p.
· Reinhart C. (2002). The Modern History of Exchange Rate Arrangements: A Reinterpretation / C. Reinhart, K. Rogoff // NBER Working Paper. No 8963.
· Reinicke W. Н. Global public policy / W. Н. Reinicke // Foreign Affairs. – Wash., 1997. – Vol. 76, № 6. – P. 127-138.
· Ritzer G. McDonaldization: the reader / G. Ritzer. – Thousand Oaks, Calif.: Pine Forge Press, 2010. – 449 р.
· Robertson R. Glocalization: Time Space and Gomogenity Heterogenity // Global Modernities / Ed. by M. Featherstone, S. Lash and R. Robertson. – London: Sage, 1995. – P. 25–44.
· Robertson, R. Globalization: Social Theory and Global Culture [Text] / R. Robertson. - SAGE, 1992. - 211 p.
· Rosenau J. N. Powerful Tendencies, Enduring Tensions and Glaring Contradictions: The United Nations in a Turbulent World / J. N. Rosenau // Between Sovereignty and Global Governance: The UN, the State and Civil Society. – New York: Houndmills, 1998. – P. 259-260.
· Rosenau J. N. Study of Global Interdependence: essays on the transnationalization of world affairs / J. N. Rosenau. – New York: Nichols 
· Rostow W. Politics and the Stages of Growth. St.Martin Press, 1971.
· S. Kern. Global Financial Centers After the Crisis /S. Kern // Deutsche Bank Research. – 2010. – EU Monitor 76. – 12 p.
· S&P [Електронний ресурс] Режим доступу: http://www.standardandpoors.com/en_US/web/guest/home - Назва з екрану
· Sangiuolo R. Financial instruments: a comprehensive guide to accounting and reporting / R. Sangiuolo, L. F. Seidman. – Chicago: CCH, 2009. – 558 p.
· Sassen S. Territory and Territoriality in the Global Economy // International Sociology. 2000, N2.
· Schmukler S. Financial globalization and debt maturity in emerging economies / S. Schmukler, E. Vesperoni // Journal of Development Economics.– 2006. - vol. 79 (1). - P.183–207. 
· Scholte J. A. Globalization. A critical introduction. – London: Palgrave, 2000. – 361 p. 
· Schwartz Anna J. Money in Historical Perspective, University of Chicago Press, 1987 // Money and Business Cycles: Milton Friedman, Anna J. Schwartz (p. 24-77).
· Sclair L. Theory and Practice in the Study of Globalization / L. Sclair // Наукові записки: Соціологічні науки. – 2003. – Том 21. – С. 12-18.
· Securities and Stock Market (2013), available at: http://www.nssmc.gov.ua/fund/analytics. (accessed March 20, 2014).
· Senarclens P. Mondialisation, souveraineté et theories de relations internationales / P. de Senarclens. – P.: A. Colin Paris, 1998. – 218 р.
· Sharpe W. Capital Asset Prices: A Theory of Market Equilibrium under Conditions of Risk / William . Sharpe // The Journal of inance. – 1964. – Vol. 19. – No 3. – P. 425–442.
· Sklair L. Sociology of the global system [Text] –New York. The Johns Hopkins University Press. 1991. - 352 p.
· Solnik B. An Equilibrium Model of the International Capital Market / Bruno . Solnik // Journal of Economic Theory. – 1974. – Vol. 8. – No 4. – P. 500–524.
· Solodky, M.A. (2010), Birgovuy runok [Commodity exchange market], Agricultural Education, Kiyv, Ukraine.
· Spatialization of Social Theory: An Introduction // Global Modernities. Ed. by M. Featherstone, S. Lash, R. Robertson. London, 1995.
· Sustainable development on the national? Regional and local level – Polish experiences and their possible implementation in Ukraine. Edited by S. Kozlowski, A. Haladyj. Lublin, 2006
· Swaan A. De Pour une sociologie de la société transnationale / A. De Swaan // Revue de synthèse. – 1998. – № 1. – P. 9.
· T. Veblen An Inquiry Into The Nature Of Peace And The Terms Of Its Perpetuation / T. Veblen. – NY: Public domain in the USA, 2007. – 367 p.
· Tanzi V. (2005). Fiscal Policy and Fiscal Rules in the European Union // CESifo Forum, 3.
· Tax Code of Ukraine (2010), available at: http://www.rada.gov.ua. (accessed March 20, 2014).
· Tchana Tchana, Fulbert. Regulation and Banking Stability: A Survey of Empirical Studies. - MPRA Paper No. 9298, posted 24. – [June 2008]. - http://mpra.ub.uni-muenchen.de/9298.
· Teaser L.L.TheInternationalizationofSecuritiesMarketsSincethe 1987 Crash [Text] / Linda L. Tesar, Ingrid M. Werner // Brookings-Wharton papers on financial services. - Washington, DC: Brookings Institution Pr, 1998. - Vol. 1. - P. 281–349. 
· Tenreyro S. (2003). Economic Effects of Currency Unions / S. Tenreyro , R. Barro // NBER Working Paper. – No 9435.
· The Global Financial Centres Index. March 2012. - L., City of London. 2012.
· The Impact of FDI on Growth in Developing Countries: An African Experience / Sarumi Adewumi. – Jön- köpig, September 2012. – 18 p.
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