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Перелік умовних позначень

КК України


    Кримінальний кодекс України

КПК України


    Кримінальний процесуальний кодекс України

МВС України


    Міністерство внутрішніх справ України

ОВС України


    Органи внутрішніх справ України

ВНЗ




    Вищий навчальний заклад
ННІПКГБПС НАВС
Навчально-науковий інститут підготовки кадрів громадської безпеки та психологічної служби Національної академії внутрішніх справ

ННІПСК НАВС
Навчально-науковий інститут підготовки слідчих і криміналістів Національної академії внутрішніх справ
КСК
Комунікативна соціальна компетентність
ППТ




    Професійно-психологічний тренінг

ст.




    стаття, статті

ч.




    частина

п.




    пункт

ВСТУП
Актуальність теми. Одним з важливих питань щодо оптимізації розслідування кримінальних правопорушень й удосконалення досудового розслідування є дослідження сутності, видів та прийомів негативного психологічного впливу на слідчого з боку допитуваних осіб під час комунікативних слідчих дій. Це сприятиме своєчасному виявленню та нейтралізації слідчим негативного психологічного впливу з боку допитуваних.

Прикладна актуальність вищезазначеної проблеми зумовлена збільшенням кількості випадків негативного психологічного впливу на слідчого з боку допитуваних із використанням різних засобів впливу, необхідністю її теоретичного осмислення та впровадження в практичну діяльність слідчого науково обґрунтованих рекомендацій щодо нейтралізації цих проявів.
Розв’язання проблеми негативного психологічного впливу на слідчого з боку допитуваних має міждисциплінарний та багатоаспектний характер, передбачає комплексний підхід з використанням психологічних та юридичних знань. При цьому чільне місце повинен посідати юридико-психологічний підхід.
Феномен психологічного впливу як такого широко висвітлюється у працях з психології, політології, соціології (Г. В. Грачов, Є. Л. Доценко, Т. С. Кабаченко, С. Г. Кара-Мурза, Г. А. Ковальов, О. В. Сидоренко, В. П. Шейнов та ін.).

Окремі аспекти психологічного впливу та пов’язаних з ним феноменів (конфлікт, надійність, протидія, професійна деформація та ін.) у діяльності правоохоронних органів вивчають вітчизняні юристи та психологи (В. Г. Андросюк, О. М. Бандурка, В. І. Барко, П. Д. Біленчук, В. П. Казміренко, Н. С. Карпов, З. Р. Кісіль, В. О. Коновалова, М. В. Костицький, О. В. Кравченко, В. О. Криволапчук, В. С. Кузьмічов, В. К. Лисиченко, В. Г. Лукашевич, В. Я. Марчак, В. С. Медведєв, Д. Й. Никифорчук, Л. Д. Удалова, О. М. Цільмак, В. Ю. Шепітько та ін.).

Водночас, як свідчать результати аналізу наукових публікацій, відсутнє загальноприйняте тлумачення негативного психологічного впливу, у тому числі з боку допитуваних під час комунікативних слідчих дій, не встановлено його основні види і конкретні прийоми та не розроблено алгоритми своєчасного виявлення й нейтралізації такого впливу. Вищевикладене і зумовило вибір теми дисертаційного дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 рр., затверджених наказом МВС України від 29 липня 2010 р. № 347; Державної цільової програми підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації фахівців у сфері європейської інтеграції та євроатлантичного співробітництва України на 2008–2015 рр., затвердженої Постановою Кабінету Міністрів України від 5 листопада 2008 р. № 974; плану науково-дослідної роботи Національної академії внутрішніх справ з виконання Концепції реалізації державної політики у сфері профілактики правопорушень на період до 2015 р., затвердженої Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 30 листопада 2011 р. № 1209–р, а також плану науково-дослідної роботи кафедри практичної психології навчально-наукового інституту підготовки кадрів громадської безпеки та психологічної служби НАВС. Тему дисертації затверджено на засіданні Вченої ради НАВС (протокол від 25 січня 2011 р. № 1) та схвалено Координаційним бюро НАПрН України.

Мета і задачі дослідження. Метою роботи є розроблення теоретичних засад та науково обґрунтованих практичних рекомендацій щодо нейтралізації слідчим негативного психологічного впливу з боку допитуваних осіб.

Для досягнення цієї мети поставлено такі задачі:

1) на основі теоретичного аналізу вітчизняної і зарубіжної літератури з психології та юриспруденції розкрити зміст й особливості комунікативних слідчих дій у контексті здійснення негативного психологічного впливу на слідчого з боку допитуваних;

2) охарактеризувати правові та психологічні особливості учасників комунікативних слідчих дій;
3) розкрити сутність негативного психологічного впливу на слідчого з боку допитуваних; виокремити його основні види та прийоми;

4) вивчити на практично-прикладному рівні обставини, які пов’язані з нейтралізацією слідчим негативного психологічного впливу з боку допитуваних;

5) здійснити порівняльний аналіз вітчизняного законодавства із законодавством країн ближнього та дальнього зарубіжжя щодо втручання в діяльність слідчого у вигляді впливу в будь-якій формі;

6) з’ясувати напрями та засоби нейтралізації слідчим негативного психологічного впливу з боку допитуваних;
7) визначити основні професійно важливі психологічні якості та уміння слідчого як чинники нейтралізації негативного психологічного впливу з боку допитуваних осіб.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, які виникають у процесі негативного психологічного впливу на слідчого з боку допитуваних під час комунікативних слідчих дій.

Предмет дослідження – юридико-психологічна характеристика нейтралізації слідчим негативного психологічного впливу з боку допитуваних.
Методи дослідження. У роботі використано комплекс методів дослідження: філософські – діалектичний метод (під час розгляду вихідних понять дослідження негативного психологічного впливу на слідчого з боку допитуваних під час комунікативних слідчих дій (підрозділи 1.1; 1.2; 1.3; 3.1); герменевтичний (при тлумаченні нормативно-правових актів (підрозділи 1.2; 2.3); аксіологічний (для аналізу правових та психологічних джерел, присвячених досліджуваній проблемі (підрозділи 1.1; 1.3); загальнонаукові – системно-структурний підхід (при проведенні теоретичного аналізу вітчизняних і зарубіжних наукових джерел із вказаної проблематики (підрозділи 1.1; 1.3); метод контент-аналізу, метод опитування та бесіди, метод статистичної обробки даних (для аналізу й узагальнення емпіричної інформації (підрозділи 2.1; 2.2; 3.2); порівняльно-правовий (під час компаративістського дослідження статей Кримінального кодексу (КК) та Кримінального процесуального кодексу (КПК) України й інших країн для аналізу видів втручання в будь-якій формі в діяльність слідчого (підрозділ 2.3); психодіагностичні (тест на виявлення спостережливості; методика діагностики рівня емпатійних здібностей В. В. Бойка; методика діагностики комунікативної соціальної компетентності (КСК); методика діагностики стратегій психологічного захисту в спілкуванні В. В. Бойка (у модифікації В. С. Медведєва); методика визначення рівня перцептивно-невербальної компетентності Г. Я. Розен (підрозділ 3.2).

Емпіричну базу дослідження становлять результати: опитування слідчих ОВС України, які представляють усі адміністративно-територіальні одиниці України (339 осіб); індивідуальних бесід із слідчими (96 осіб) щодо конкретних прикладів негативного психологічного впливу з боку допитуваних під час розслідування ними кримінальних правопорушень (отримано інформацію щодо 101 кримінального провадження); опитування слідчих, які мають стаж слідчої роботи більше п’яти років (65 осіб) щодо пріоритетних професійно важливих психологічних якостей та умінь, необхідних слідчому для своєчасної діагностики та блокування негативного психологічного впливу з боку допитуваних; психодіагностичного обстеження слідчих-практиків (50 осіб) та курсантів випускного курсу факультету підготовки слідчих Національної академії внутрішніх справ (50 осіб) за допомогою психодіагностичних методик. Загальна кількість досліджених становила 504 особи.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим в Україні комплексним монографічним дослідженням проблеми негативного психологічного впливу на слідчого з боку допитуваних осіб під час досудового розслідування, у якому запропоновано юридико-психологічні засади нейтралізації такого впливу й розвитку професійно важливих психологічних якостей та умінь, що сприятимуть своєчасній діагностиці й блокуванню слідчим негативного психологічного впливу з боку допитуваних, зокрема:
вперше:

– запропоновано авторське визначення негативного психологічного впливу на слідчого з боку допитуваних осіб;
– встановлено місце та значення негативного психологічного впливу як особливого способу протидії досудовому розслідуванню;

– виокремлено та розглянуто основні види і прийоми негативного психологічного впливу в суб’єкт-суб’єктній взаємодії слідчого з допитуваними;
– визначено сукупність психологічних якостей та умінь, необхідних слідчому для ефективної нейтралізації негативного психологічного впливу з боку допитуваних;
удосконалено:
– положення чинного КК України (ч. 1 ст. 67, ч. 1 ст. 385) та КПК України (ч. 1 ст. 56, ч. 1 ст. 177) щодо втручання в діяльність слідчого у вигляді впливу в будь-якій формі;

– існуючу систему професійно-психологічної підготовки майбутніх слідчих та слідчих-практиків у вигляді відповідних рекомендацій щодо діагностики та блокування негативного психологічного впливу з боку допитуваних;
дістало подальший розвиток:
– уявлення щодо основних різновидів психологічного впливу як такого (правомірний і неправомірний; умисний і неумисний; позитивний і негативний; явний і прихований);

– положення щодо шляхів та засобів нейтралізації негативного психологічного впливу;

– юридико-психологічні положення щодо змісту та особливостей комунікативних слідчих дій у контексті негативного психологічного впливу на слідчого з боку допитуваних.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані й аргументовані в роботі висновки та пропозиції доцільно враховувати в наукових дослідженнях феномену протидії негативному психологічному впливу та можуть використовуватися за такими напрямами діяльності:

– у правотворчості – запропоновано зміни та доповнення до КК та КПК України, а саме до ч. 1 ст.  67, ч. 1 ст. 385 КК України, ч.1 ст. 56, ч. 1 ст. 177 КПК України (лист Комітету Верховної Ради України, вих. № 04–20/12 – 445 від 6 березня 2013 р.);

– у правозастосовній діяльності – при розробленні та вдосконаленні відомчих нормативно-правових актів, підготовці методичних рекомендацій щодо нейтралізації негативного психологічного впливу на слідчого з боку допитуваних осіб, а також під час проведення занять у системі службової підготовки (акт впровадження Головного слідчого управління МВС від 4 лютого 2013 р.);

– у навчально-виховному процесі – при підготовці навчально-методичних матеріалів та викладанні дисциплін “Юридична психологія” та “Професійно-психологічна підготовка працівників слідчих підрозділів” (акт впровадження Національної академії внутрішніх справ від 25 квітня 2013 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки та результати дослідження оприлюднено в доповідях на всеукраїнських та міжнародних науково-теоретичних і науково-практичних конференціях: “Психологическое здоровье и благополучие нации: проблемы, реалии и перспективы” (г. Донецк, 25–26 ноября 2011 г.), “Психология в образовательном пространстве” (г. Донецк, 17–18 ноября 2012 г.), “Філософські, методологічні та психологічні проблеми права” (м. Київ, 17 листопада 2012 р.), “Професійне становлення особистості” (м. Одеса, 15 лютого 2013 р.).

Публікації. Основні наукові результати дисертації відображено в дев’яти наукових публікаціях, серед яких: чотири статті – у виданнях, включених МОН України до переліку наукових фахових видань з юридичних наук; одна стаття – у фаховому іноземному виданні Киргизької Республіки; чотири статті – у збірниках тез наукових доповідей, оприлюднених на міжнародних і всеукраїнських науково-теоретичних та науково-практичних конференціях.
ВИСНОВКИ

У висновках підсумовано і викладено результати теоретичного та емпіричного дослідження юридико-психологічної характеристики нейтралізації слідчим негативного психологічного впливу з боку допитуваних осіб.


Узагальнення результатів дисертаційного дослідження дало змогу зробити такі висновки:
1. Слідча діяльність є одним з найбільш складних, інтелектуально насичених видів практичної юридичної діяльності. В організаційно-психологічній структурі слідчої діяльності чільне місце посідають комунікативні слідчі дії: допит та одночасний допит двох чи більше вже допитаних осіб для з’ясування розбіжностей у їх показаннях (раніше – очна ставка).

Юридико-психологічний підхід до аналізу допиту та одночасного допиту двох чи більше вже допитаних осіб для з’ясування розбіжностей у їх показаннях поєднує в собі соціологічний, соціально-психологічний та власне юридичний аспекти. Це дає змогу розглядати комунікативні слідчі дії як особистісно забарвлену суб’єкт-суб’єктну взаємодію. Вона являє собою регламентоване нормами кримінального процесуального законодавства (ст. 224 КПК України), формалізоване, але змістовно насичене офіційне спілкування слідчого з допитуваними. Зовні це виглядає як керований слідчим переважно однобічний обмін інформацією, значущою для досудового розслідування. При цьому застосовуються вербальні та невербальні засоби надання й отримання інформації, психологічний вплив, аудіовізуальна психодіагностика.

Під час комунікативних слідчих дій з боку допитуваного (допитуваних) може здійснюватися негативний психологічний вплив на слідчого.
2. Психологічний вплив як такий та його негативний різновид значною мірою залежать від правового статусу і психологічних особливостей учасників комунікативних слідчих дій. В юридико-психологічній площині правовий статус являє собою регламентовану нормативно-правовими актами сукупність прав, обов’язків, засобів їх здійснення та відповідальності учасників комунікативних слідчих дій. Психологічні особливості – це сукупність динамічних (ситуативних) та відносно стійких психологічних якостей і характеристик, які визначають психологію учасника комунікативних слідчих дій та значуще виявляються в їх діяльності й поведінці. Допитувані (потерпілий, свідок, підозрюваний) під час взаємодії із слідчим переслідують свої інтереси, які не завжди збігаються з метою діяльності та процесуальним інтересом слідчого. За результатами дослідження негативний психологічний вплив на слідчого найчастіше (75,92 % випадка) здійснюється підозрюваними.

3. Системно-структурний підхід до аналізу психологічного впливу дає змогу розглядати його як цілісну систему, елементи якої функціонують тільки у взаємозв’язку і не можуть мати відокремленого значення. Стосунки між двома особами (групами) мають ієрархічний характер, тому учасників психологічного впливу називають по-різному. Особа, яка здійснює вплив, є суб’єктом, а особа, на яку спрямовано психологічний вплив, є об’єктом. Проте об’єкт психологічного впливу не пасивно сприймає вплив, а активно ставиться до нього, і фактично він є співсуб’єктом.

Основними різновидами психологічного впливу в комунікативних слідчих діях є: правомірний і неправомірний; умисний і неумисний; позитивний і негативний; явний і прихований.

Негативний психологічний вплив як спосіб протидії розслідуванню є своєрідним видом цілеспрямованої активності учасників процесу у вигляді окремих умисних дій або наперед спланованої низки взаємопов’язаних дій щодо приховування, зміни, знищення інформації, яка має доказове значення.

Окремим специфічним видом протидії виступає негативний психологічний вплив на слідчого з боку допитуваних. Під негативним психологічним впливом запропоновано розуміти такий вид психологічного впливу, що спрямований на слідчого та на зміну напряму його активності і призводить до змін у потрібнісно-мотиваційній, інтелектуально-пізнавальній, емоційно-вольовій та комунікативно-поведінковій сферах. Такий вплив може бути непомічений слідчим та призводити до актуалізації у нього намірів, які не збігаються з цілями і мотивами його професійної діяльності.

За результатами дослідження основними видами негативного психологічного впливу на слідчого є: психологічне маніпулювання (72,3 % від загальної кількості встановлених випадків), схиляння до заборонених зв’язків (13,3), погрози (12), залякування (7,7), шантаж (0,3 %). Основними прийомами негативного психологічного впливу з боку допитуваних осіб є: повідомлення неправдивої інформації або приховування правдивої інформації (80,2 % від загальної кількості встановлених випадків), маніпулювання почуттям жалості (67,8), використання лестощів (15), маніпулювання почуттям страху (6), маніпулювання невпевненістю слідчого в собі (5,3 %).

Джерела погроз інформаційно-психологічній безпеці слідчого можна поділити на три групи: 1) погрози, пов’язані з можливостями допитуваного впливати на процес міжособистісної взаємодії; 2) погрози, пов’язані з можливостями використання допитуваним внутрішніх (психологічних) характеристик слідчого; 3) погрози, пов’язані з можливостями використання допитуваним зовнішніх для слідчого факторів. Виокремлені групи доцільно враховувати при діагностиці факту негативного психологічного впливу з боку допитуваних та оцінці його потужності.

4. За результатами дослідження встановлено, що більшість слідчих (80 %) під час розслідування кримінальних правопорушень зазнають негативного психологічного впливу з боку допитуваних. Негативний психологічний вплив здійснюється різними учасниками процесу (потерпілими (17,83 %), свідками (6,93), підозрюваними (75,24 %). Практично актуальним є питання щодо належної підготовки слідчих до нейтралізації негативного психологічного впливу з боку допитуваних; лише 17,7 % опитаних зазначили, що під час проходження навчання, у тому числі на курсах підвищення кваліфікації, висвітлювалися питання негативного психологічного впливу. Значна кількість респондентів (більше 50 %) вважають необхідним внесення відповідних змін до чинного КК та КПК України, що сприятиме досудовому розслідуванню.
5. За результатами порівняльного аналізу законодавства країн ближнього та дальнього зарубіжжя щодо втручання в діяльність слідчого (усього проаналізовано законодавство 19 країн) та пропозиції слідчих-практиків пропонується закріпити в Загальній частині КК України окремою статтею визначення поняття “вплив”, передбачивши його поділ на фізичний і психологічний (психічний). Запропоновано таке формулювання негативного впливу в діяльності слідчого: “негативний вплив –це такий вид психологічного впливу, який спрямований на слідчого та на зміну напряму його активності, що призводить до невиконання або неналежного виконання ним службових обов’язків, прийняття неправомірних рішень та ін.”. Серед основних видів негативного психологічного впливу пропонуємо виділити: психологічне маніпулювання, погрози, залякування, схиляння до заборонених зв’язків (різні види умовляння), шантаж.

Частину першу ст. 67 КК України доцільно доповнити пунктом такого змісту: “здійснення цілеспрямованого негативного психологічного впливу на слідчого”.

В Особливій частині КК України запропоновано назву та ч. 1 ст. 385 викласти в такій редакції: “Стаття 385. Відмова свідка або потерпілого від давання показань або відмова експерта чи перекладача від виконання покладених на них обов’язків.

1. Відмова свідка або потерпілого від давання показань або відмова 
експерта чи перекладача без поважних причин від виконання покладених на них обов’язків під час досудового розслідування або в суді, здійснення виконавчого провадження, розслідування слідчою чи тимчасовою спеціальною комісією Верховної Ради України”.

До КПК України запропоновано внести такі доповнення:

– частину 1 ст. 56 КПК України доповнити пунктом такого змісту: “потерпілий може відмовитися давати показання щодо себе, близьких родичів та членів своєї сім’ї, що можуть стати підставою для підозри, обвинувачення у вчиненні ними кримінального правопорушення”;

– частину 1 ст. 177 КПК України доповнити пунктом такого змісту: “здійснення підозрюваним або обвинуваченим цілеспрямованого негативного психологічного впливу на слідчого”.

6. Психологічна підготовка слідчих до нейтралізації негативного психологічного впливу на слідчого з боку допитуваних повинна включати в себе оволодіння необхідними психологічними знаннями, формування навичок та умінь щодо діагностики та блокування такого впливу.

Основними видами такого формування є тренування, вправляння, навчання та виховання. Кожний з цих видів виступає провідним відносно формування конкретної характеристики, їх певної сукупності.

За результатами авторського дослідження 90,6 % опитаних вказали на недостатність або навіть відсутність знань щодо негативного психологічного впливу на слідчого з боку допитуваних. Для удосконалення існуючої системи психологічної підготовки слідчих розроблено навчально-методичні матеріали до навчальних курсів з “Юридичної психології” та “Професійно-психологічної підготовки працівників слідчих підрозділів”. Вони будуть корисними також при підвищенні кваліфікації та перепідготовці працівників ОВС, які діють при навчальних закладах МВС України. Для безпосереднього використання у практичній діяльності слідчих розроблено відповідні методичні рекомендації.

Одним з перспективних напрямів психологічної підготовки слідчих до нейтралізації негативного психологічного впливу з боку допитуваних осіб є професійно-психологічний тренінг. Основними результатами професійно-психологічного тренінгу щодо нейтралізації слідчим негативного психологічного впливу з боку допитуваних осіб мають бути такі: вирішення завдань, пов’язаних із розвитком професійно значущих психологічних якостей та умінь слідчих, які забезпечують своєчасну діагностику та блокування негативного психологічного впливу; комплексне вирішення завдань, пов’язаних з аналізом різних ситуацій професійного спілкування слідчого з допитуваними особами, аудіовізуальною психодіагностикою психічних станів та намірів допитуваних; вирішення завдань щодо формування психологічної готовності слідчих до блокування негативного психологічного впливу з боку допитуваних.

7. Практично значущим є розроблення алгоритму професійної поведінки слідчого під час комунікативних слідчих дій. Такий алгоритм включає в себе два блоки: діагностику та блокування.

Діагностика негативного психологічного впливу з боку допитуваних передбачає прогнозування слідчим здійснення негативного психологічного впливу та саморегуляцію емоційно-вольового стану і професійної поведінки під час комунікативних слідчих дій; профілактику здійснення негативного психологічного впливу з боку допитуваних осіб, яка передбачає аудіовізуальну психодіагностику їх психічних станів та намірів.

Блокування негативного психологічного впливу з боку допитуваних передбачає контроль та протидію слідчим здійснюваному впливу за допомогою прийомів пасивного й активного захисту.

У психотехнологічному аспекті вищезазначене доцільно використовувати як елемент методики Л. Б. Філонова щодо контактної взаємодії слідчого з допитуваним.
8. За результатами дослідження сукупність психологічних якостей та умінь, необхідних слідчому для нейтралізації негативного психологічного впливу з боку допитуваних, включає в себе: наполегливість, принциповість, цілеспрямованість, передбачливість, проникливість, професійну спостережливість, уміння встановлювати та підтримувати психологічний контакт, уміння обирати оптимальну стратегію спілкування (взаємодії) з допитуваним, уміння своєчасно визначати неправдиву інформацію з боку допитуваного, уміння точно визначати наміри допитуваного за невербальними ознаками, саморегуляцію професійної поведінки.
Експертна оцінка надає можливість встановити, що ядро вищезазначеної сукупності якостей та умінь утворюють: професійна спостережливість (8,5 бала за дев’ятибальною шкалою), уміння встановлювати та підтримувати психологічний контакт (8,2 бала), уміння своєчасно визначати неправдиву інформацію з боку допитуваного (8,1 бала), передбачливість (7,9 бала), уміння точно визначати наміри допитуваного за невербальними ознаками (7,5 бала).
Порівняльний аналіз даних щодо слідчих-практиків та курсантів свідчить, що слабше за все у курсантів і слідчих виражена незалежність (8,2 бала у курсантів та 8,4 бала у слідчих за методикою діагностики КСК). Це означає, що опитані залежні від соціальної групи, конформні та підвищено чутливі до психологічного впливу.

За показником перцептивно-невербальної компетентності (методика визначення рівня перцептивно-невербальної компетентності Г. Я. Розен) 62 % слідчих і 54 % курсантів показали помірний її рівень. За показником емпатії (методика діагностики рівня емпатійних здібностей В. В. Бойка) 88 % слідчих і 90 % курсантів показали занижений та низький її рівні. За показником домінуючої стратегії захисту у спілкуванні (методика діагностики стратегій психологічного захисту в спілкуванні В. В. Бойка (у модифікації В. В. Медведєва) 50 % слідчих і 56 % курсантів надають перевагу уникненню впливу, пасивному захисту; 30 % слідчих і 36 % курсантів надають перевагу здійсненню впливу, активному захисту.

Наведені результати засвідчують необхідність значного розвитку якостей та умінь, що становлять “ядерний” потенціал нейтралізації негативного психологічного впливу.

Коло питань, яке розглядалося в дисертації, не вичерпує проблему негативного психологічного впливу в слідчій діяльності. Перспективними напрямами подальшого теоретико-прикладного розроблення проблеми вважаємо:

1) виявлення потенційно-нових видів та прийомів негативного психологічного впливу на слідчого з боку допитуваних та розроблення відповідного алгоритму професійної поведінки слідчого щодо їх нейтралізації;

2) встановлення особливостей негативного психологічного впливу на працівників інших служб та підрозділів ОВС з боку різних категорій осіб;

3) з’ясування ролі негативного психологічного впливу у виникненні та розвитку професійної деформації і вигоряння;

4) розроблення тренінгової програми щодо умінь своєчасної діагностики та блокування негативного психологічного впливу на слідчого з боку допитуваних.
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