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Введение к работе
Актуальность темы исследования. За годы реформирования АПК произошли существенные, во многом противоречивые социально-экономические преобразования, которые имели позитивную основу, но, к сожалению, зачастую негативный результат. Это относится, в частности, к таким процессам как либерализация продовольственного рынка без создания соответствующей инфраструктуры и достаточной защиты отечественных товаропроизводителей; формирование свободного рынка материально-технических ресурсов. Несмотря на существенные меры, которые предпринимаются Правительством Российской Федерации для стабилизации сельскохозяйственного производства страны, агропромышленный комплекс еще продолжает находиться в кризисном состоянии.
Финансово-экономические итоги реализации закона "О финансовом оздоровлении сельскохозяйственных товаропроизводителей" (2002г.) указывают на сокращение кредиторской задолженности сельхозтоваропроизводителей, улучшение их финансовой сбалансированности, но используемая при этом методика оценки финансового состояния не в полной мере учитывает особенности сельского хозяйства, что приводит к необъективной оценке финансового положения сельскохозяйственных организаций.
Данным законом был установлен порядок определения степени финансовой устойчивости сельскохозяйственных товаропроизводителей с возможностью отнесения их к одной из групп по балльной оценке с целью реструктуризации долга, что и определено как единственный метод финансового оздоровления. Вследствие этого возникла необходимость в исследовании возможных направлений финансового оздоровления сельскохозяйственных организаций, которые, в настоящее время, недостаточно разработаны. Федеральный закон "О финансовом оздоровлении сельскохозяйственных товаропроизводителей" в целом не дает полной защиты от банкротства и содержит лишь механизмы реструктуризации долгов производителей, не затрагивая более глубоких проблем, решение которых требует выхода за рамки реструктуризации задолженности и реорганизации предприятий.
Степень разработанности темы диссертационного исследования. Учеными - экономистами исследован ряд проблем, связанных с неплатежеспособностью и финансовым оздоровлением организаций. Проблемам финансового оздоровления организаций посвящены работы А.А. Алпатова, СВ. Барулина, Л.П. Белых, С.Г. Беляева, А.З. Бобылевой, СВ. Валдайцева, Л.Т. Гиляровской, А.И. Гончарова, В.В. Григорьева, Т.Б.Ивановой, М.Н. Крейниной, В.И. Кошкина, П.К. Таля, В.Н. Тренева, Г.Б.Юна и др.
В трудах М.С. Абрютиной, И.А. Бланка, М.И. баканова, Ю.Ф. Бригхема, Б.Е. Бродского, Л.С Гапенски, А.Г. Грязновой, Е.П. Жарковской, Г.П.Иванова, В.В. Ковалева, Э.М. Короткова, В.Г. Крыжановского, Э.СМинаева, Р.А. Набиева, В.П. Панагушина, В.М. Родионовой, Г.В.Савицкой, Р.ССайфулина, Э.А. Уткина, А.Д.
Шеремета особое место занимают вопросы определения финансового состояния и финансовой устойчивости предприятий.
Причины неплатежеспособности и пути вывода из кризисного состояния сельскохозяйственных организаций выявлены в работах Г.В. Беспахотного, Л.Н. Бондаренко, Н.А. Борхунова, A.M. Гатаулина, А.В. Гордеева, Н.Е.Зимина, О.В.Иншакова, М.М. Коробейникова, Т.П. Ломакиной, А.В.Никитина, Н.И. Окса-нич, О.Ю. Патласова, Л.В. Перекрестовой, А.В.Петрикова, В Л. Узуна, и др.
Однако в исследованиях мало уделялось внимания решению вопросов, связанных с механизмом финансового оздоровления сельскохозяйственных организаций, как в связи с несовершенством законодательной базы, так и с необходимостью не только государственной поддержки агроформирований, но и с возможностью их интеграции и кооперации. Поэтому возникает необходимость дальнейшего исследования и развития вопросов оценки степени неплатежеспособности сельхозорганизаций, а также разработки вариантов их выхода из создавшихся неблагоприятных финансовых условий ведения финансово-хозяйственной деятельности.
Таким образом, все вышеизложенное подтверждает актуальность темы настоящей работы. Недостаточная степень разработанности проблемы определила цель и задачи исследования.
Цель диссертационного исследования заключается в теоретико-методической разработке диагностики финансового состояния сельскохозяйственных товаропроизводителей и разработке механизма финансового оздоровления сельскохозяйственных организаций.
В соответствии с поставленной целью в диссертационной работе решаются следующие задачи:
уточнить содержание понятия финансового оздоровления для сельскохозяйственных предприятий;
определить общие и особенные для сельского хозяйства черты финансового оздоровления;
выделить группы причин неустойчивости финансового состояния сельхозтоваропроизводителей;
-показать результативность государственного регулирования финансового оздоровления организаций сельского хозяйства на основе анализа действующей нормативно-правовой базы и ее практического применения в современной России;
усовершенствовать методику определения степени финансовой неустойчивости сельскохозяйственных организаций;
оценить возможность использования рейтинговой оценки финансового состояния сельскохозяйственных товаропроизводителей в качестве дополнительного инструментария финансового оздоровления;
разработать алгоритм финансового оздоровления предприятий агропромышленного комплекса.
Предмет диссертационного исследования - финансово-экономические отношения сельскохозяйственных организаций, возникающие в процессе их финансового оздоровления.
Объект исследования - финансовое состояние организаций сельского хозяйства - реципиентов государственной финансовой поддержки.
Методологической базой исследования стали как общенаучные методы познания (системный подход, структурный и сравнительный анализ, субординация и координация, историческое и логическое, тенденции и закономерности, субъективное и объективное), так и частнонаучные методы (экономико-статистический, ргсчетно-конструктивный).
Теоретической основой исследования послужили научные гипотезы и концепции, представленные в исследованиях отечественных и зарубежных ученых-экономистов по вопросам определения неплатежеспособности, неустойчивости финансового состояния и финансового оздоровления сельскохозяйственных товаропроизводителей.
Нормативно-правовая база исследования. При рассмотрении конкретных вопросов в диссертации использовались законодательные и нормативные акты Российской Федерации, методические и инструктивные материалы, региональные законодательные акты по вопросам реструктуризации долга.
Информационно-эмпирическую базу исследования составили официальные данные Федеральной службы государственной статистики; справочные материалы ряда российских аналитических агентств; факты, опубликованные в научной литературе и периодической печати; материалы научных и научно-практических конференций; аналитические и статистические данные Комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Администрации Волгоградской области, данные годовой бухгалтерской отчетности сельскохозяйственных организаций Камышинского района Волгоградской области.
Научная новизна исследования состоит в следующем:
определено понятие финансового оздоровления сельскохозяйственных организаций как комплекса долгосрочных мероприятий по улучшению финансового состояния до применения процедур банкротства, что конкретизирует процедуру финансового оздоровления;
уточнены и субординированы характеристики финансового состояния и финансовой устойчивости сельскохозяйственных организаций применительно к процедуре финансового оздоровления: финансовое состояние - более широкое понятие, отражающее комплексную оценку возможности организации погашать свои долги, эффективно использовать как собственный, так и заемный капитал, также стабильность ее деятельности на перспективу и возможность к дальнейшему саморазвитию, а финансовая устойчивость - это статический показатель, определяющий независимость предприятия с финансовой точки зрения от инвесторов и кредиторов;
конкретизированы основные причины неустойчивого финансового состояния сельхозтоваропроизводителей с выделением в отдельные группы природно-экологических, инвестиционных и инновационных причин, которые существенным образом влияют на процесс финансового оздоровления предприятий сельского хозяйства;
разработан алгоритм финансового оздоровления сельскохозяйственных предприятий, где приоритетной целью выделяется совокупность мер по предот-
вращению банкротства предприятия и его ликвидации с учетом специфики сельскохозяйственного производства как с финансово-экономической, так и с социальной точек зрения;
предложена в авторской разработке шкала параметров коэффициентов ликвидности и финансовой устойчивости для распределения хозяйств по пяти группам с целью реструктуризации задолженности, что связанно с отсутствием в действующей шкале объективной оценки различий финансового состояния сельскохозяйственных предприятий;
разработана и предложена методика расчета коэффициентов и их балльной оценки для определения финансового состояния сельхозпредприятий, предусматривающая изменение соотношений между максимальными и минимальными значениями показателей, выравнивание интервалов по группам, а также учитывающая особенности формирования оборотных активов в сельском хозяйстве, что даёт возможность неблагополучным хозяйствам оказаться в группах с неблагоприятным финансовым положением и получить более продолжительную временную отсрочку выплаты долгов перед бюджетом и внебюджетными организациями;
выделены три группы мероприятий для оценки возможности финансового оздоровления сельскохозяйственных предприятий путем применения рейтингового анализа с использованием рада дополнительных показателей, что позволит различным группам пользователей (инвесторам, кредиторам, внешним управляющим, администрации) выбрать вариант выхода хозяйства из неплатежеспособного и неустойчивого финансового состояния.
Теоретическое значение результатов исследования состоит в уточнении понятия финансового оздоровления сельскохозяйственных организаций, выделения основных причин финансовой неустойчивости и теоретико-методическом обеспечении стратегии финансового оздоровления сельскохозяйственных предприятий.
Практическая значимость результатов диссертационного исследовании. Состоит в разработке методов и инструментария финансового оздоровления сельскохозяйственных организаций.
Предложения по совершенствованию методов финансового оздоровления могут быть использованы органами законодательной власти Российской Федерации в формировании программных мероприятий вывода организаций из кризисной ситуации.
Теоретические и практические разработки могут найти широкое применение в учебных заведениях, в преподавании дисциплины "Финансы предприятий", "Финансовый менеджмент".
Апробация результатов исследования. Основные положения и результаты диссертационного исследования обсуждены на международных, всероссийских, региональных, межвузовских, вузовских научно-практических конференциях и семинарах в Барнауле, Волгограде, Горках, Костроме, Ростове. Результаты диссертационного исследования используются Комитетом по сельскому хозяйству и продовольствию Администрации Волгоградской области для осуществления программы финансового оздоровления сельхозтоваропроизводителей.
Публикации. Наиболее существенные положения и результаты исследования нашли отражение в четырнадцати статьях, в которых авторский вклад составляет 3,8 п.л., в том числе в двух изданиях, рекомендованных ВАК РФ.
Объем и структура диссертации. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и 16 приложений. Работа иллюстрирована 17 таблицами и 11 рисунками.
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