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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Реформирование бухгалтерского учета в сельском хозяйстве"
Актуальность темы исследования. Развитие рыночных отношений и в целом экономики в аграрном секторе народного хозяйства предопределяет необходимость формирования эффективной системы управления деятельностью сельскохозяйственных организаций. Средством достижения этого является реализация обширного перечня мероприятий по приведению организаций в соответствие со стратегией их развития й требует решения крупных научно-практических и организационно-методических проблем: совершенствование управления путем расширения его функций и использования экономических методов менеджмента; повышение эффективности производства, производительности труда и свойств предпринимательской деятельности и конкурентоспособности; улучшение финансового состояния и платежеспособности организаций и т.д. Все это влечет за собой необходимость принятия принципиально новых и оптимальныхуправленческих решений по стратегии развития организаций.
Основной информационной базой управления сельскохозяйственными организациями является бухгалтерский учет. Он должен обеспечивать все необходимые информационные потребности внутреннего управления организаций и внешних пользователей финансовой отчетности для принятия и реализации объективных экономических решений. Поэтому информация бухгалтерского учета в современных условиях должна обладать определенными свойствами (достоверность,оперативность, уместность, релевантность, гибкость и др.) и качественными характеристиками (существенность, надежность, полезность) для управления хозяйственными процессами и собственностью организации. Это требует сделать более активные шаги по реформированию бухгалтерского учета в сельском хозяйстве в соответствии с общепризнанными принципами и требованиями Международных стандартов финансовой отчетности (МСФО). При этом необходимо основываться на принципе преемственности с целью сохранения достижений методологии отечественной науки и практики бухгалтерского учета для гармонично - прогрессивной его адаптации в соответствии с МСФО. Исходя из этого должны разрабатываться отечественные стандарты, проектные решения по выбору процедур учета и оценки имущества, алгоритмы обработки данных, система счетов, способы и формы обобщения информации, периодичность ее представления пользователям внутренней и внешней отчетности и т.п. Область исследования соответствует требованиям паспорта специальности ВАК 08.00.12 -Бухгалтерский учет, статистика (1. Бухгалтерский учет и экономический анализ): 1.7 Адаптация различных систем бухгалтерского учета. Их соответствие международным стандартам.
Степень разработанности проблемы. Теоретические, методологические положения и проблемы организации практики бухгалтерского учета отражены в трудах отечественных ученых: Бакаева А.С., Безруких П.С., Бахрушиной М.В, Гетьмана В.Г., Ивашкевича В.Б, Карповой Т.П, Ларионова А.Д., Николаевой С.А., Палия В.Ф., Соколова Я.В., Ткача В.И., Шеремета А.Д. и др. Вопросы развития методологии и практики бухгалтерского учета в сельском хозяйстве представлены в работах Р.А. Алборова, Н.Г. Белова, А.Я. Бажова, Ф.И. Васькина, Н.А. Кокорева, А.И. Павылчева, М.З. Пизенгольца, Л.И. Хоружий, Н.Н. Хорохордина, В.Г. Широбокова и др.
Зарубежный опыт бухгалтерского учета освещен в работах известных ученых таких как: Дж. Арнльда, К. Друри, М. Карренбауэра, Р. Мюллендор-фа, Б. Нидлза, Ж. Ришара, Дж. Фостера, Г. Хорнгрера, Т. Хоупа, Р. Энтони и др.
Вместе с тем проблемы теории, организации и практики бухгалтерского учета, его адаптации в с соответствии с принципами и требованиями МСФО в сельском хозяйстве остаются недостаточно исследованными. В частности, недостаточно разработанными являются проблемы организации бухгалтерского учета и оценки биологических активов по справедливой стоимости. Требуют научного обоснования теоретические положения и методические аспекты реформированияпервичного, аналитического и синтетического учета специфических объектов бухгалтерского учета в сельском хозяйстве. Возникает необходимость внесения изменений в систему счетов бухгалтерского учета, а также разработки рекомендаций по оптимальной его дифференциации на подсистемы финансового и управленческого учета и др. Недостаточная теоретическая и методическая разработанность указанных вопросов реформирования бухгалтерского учета определили выбор темы диссертации, ее актуальность, цель, задачи и основные направления исследования.
Цель исследования состоит в обосновании теоретических положений реформирования и разработке организационно-методических рекомендаций по адаптации бухгалтерского учета в сельском хозяйстве в соответствии с принципами и требованиями МСФО. В соответствии с поставленной целью определены задачи исследования:
- обобщение методологических аспектов и обоснование теоретических положений реформирования бухгалтерского учета в сельском хозяйстве;
- систематизация характеристик принципов, допущений и требований в отечественном бухгалтерском учете и международной теории и практике;
- оценка состояния экономики сельского хозяйства в России и определение приоритетных аспектов реформирования системы бухгалтерского учета в отрасли;
- критический анализ развития бухгалтерского учета и определение предпосылок необходимости его адаптации в соответствии с принципами и требованиями МСФО;
- обоснование возможности и объективности оценки биологических активов в бухгалтерском учете и финансовой отчетности сельскохозяйственных организаций по справедливой стоимости в соответствии с МСФО 41 «Сельское хозяйство»;
- разработка организационно-методических рекомендаций по оценке и бухгалтерскому учету биологических активов по справедливой стоимости в системе управления биотрансформацией животных и растений.
Объектом исследования послужили сельскохозяйственные организации Российской Федерации. Более глубокие исследования были проведены на примере хозяйств Московской области.
Предметом исследования явились организационно-экономические отношения, возникающие в процессе функционирования бухгалтерского учета как информационной системы и ее взаимодействия с общей системой управления сельскохозяйственной организации.
Теоретической и методологической основой исследования являются научные труды и разработки отечественных и зарубежных специалистов по бухгалтерскому учету, законодательные, нормативные и методические материалы по регулированию бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в РФ, а также Международные стандарты бухгалтерского учета и финансовой отчетности.
Основные методы исследования. В работе использованы общенаучные и специальные методы исследования: анализ, синтез, моделирование, экономико-статистический, приемы апрбирования, систематизации и обобщения теоретического и практического материала.
Информационной базой диссертационного исследования послужили данные органов статистики, фактические материалы сельскохозяйственных организаций Министерства сельского хозяйства РФ, конкретных сельскохозяйственных организаций, на примере которых выполнено диссертационное исследование. В диссертации нашли отражения результаты научно - исследовательских и методических работ, выполненных автором и при его участии.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке теоретических положений и организационно-методических рекомендаций по реформированию бухгалтерского учета в сельском хозяйстве и его адаптации к МСФО. В процессе исследования получены следующие теоретические и практические результаты, определяющие научную новизну и являющиеся предметом защиты;
- обоснованы теоретические положения реформирования бухгалтерского учета и систематизированы характеристики его принципов, допущений и требований в отечественной и международной теории и практике;
- определены приоритетные направления реформирования системы бухгалтерского учета и предпосылки необходимости его адаптации к принципам и требованиям МСФО;
- предложены модели оценки биологических активов в бухгалтерском учете и бухгалтерской (финансовой) отчетности сельскохозяйственных организаций по справедливой стоимости в соответствии с МСФО 41 «Сельское хозяйство»;
- разработаны организационно-методические рекомендации по бухгалтерскому учету биотрансоформации биологических активов по справедливой стоимости в системе управления сельским хозяйством.
Практическая значимость исследования заключается в том, что содержащиеся в диссертации организационно-методические и практические рекомендации позволяют организовать бухгалтерский учет биологических активов в сельскохозяйственных организациях в соответствии с требованиями МСФО 41 «Сельское хозяйство». Это повысит уровень обоснованности информационного обеспечения управления биотрансформацией растений и животных, а также внешних пользователей финансовой отчетности для принятия объективных экономических решений.
Материалы диссертации могут служить основой для разработки специального положения по бухгалтерскому учету биологических активов в сельском хозяйстве. Кроме того, отдельные результаты исследования могут быть использованы для подготовки и переподготовки специалистов экономического профиля в высших учебных заведениях при преподавании курсов «Бухгалтерский финансовый учет», «Международные стандарты финансовой отчетности», «Бухгалтерскаяотчетность».
Апробация результатов исследования. Основные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, докладывались в порядке обсуждения на Всероссийских научно-практических конференциях в г. Москве (2001-2006), г. Барнауле (2004-2005), г. Сочи (204-2005), г. Элиста (2004г.)
Часть научных рекомендаций вошли в Методические рекомендации по бухгалтерскому учету различных объектов сельскохозяйственных организаций Министерства сельского хозяйства РФ (их количество составляет 11 наименований), которые реализованы в процессе организации бухгалтерского учета в сельскохозяйственных организациях субъектов РФ.
Результаты научных исследований нашли отражение в 17 научных и практических публикациях общим объемом 103,88 п.л, из них авторских 10,56 п.л.
Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Основное содержание работы изложено на 180 станицах машинописного текста, содержит 15 таблиц, 8 рисунков и схем, 5 приложений. Список литературы включает 140 наименований.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Фастова, Елена Владимировна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
На основании изучения теоретических и методологических аспектов реформирования бухгалтерского учета, раскрытия его основных направлений развития и разработки организационно-практических рекомендаций по совершенствованию данной функции управления в сельском хозяйстве в соответствии с принципами МСФО, можно сделать следующие обобщенные выводы и предложения:
1. Развитие рыночных отношений в сельском хозяйстве характеризуется возрастанием социально-экономических связей, усложнением хозяйственных процессов и методов управления ими, что предопределяет стремительное усиление роли бухгалтерской информации в системе менеджмента биотрансформацией биологических активов в сельскохозяйственных организациях.
Учетные концепции, методы и принципы, сложившиеся при административно-командной системе управления, требуют пересмотра и создания более эффективных и гибких систем бухгалтерского финансового и управленческого учета. Это предопределяет по-новому осознать теоретические и методологические положения развития и функционирования бухгалтерского учета, его гармонизации в соответствии с МСФО и соблюдения принципа преемственности (сохраняя прогрессивных отечественных методов, способов и приемов учета).
2. Пересмотру и развитию требуют также категории бухгалтерского учета, такие как концепции, принципы, допущения, требования, постулаты, а также определения его содержания, объекта познания, предмета познании и метода осуществления основной бухгалтерской процедуры. Поэтому в диссертации сделана попытка уточнить указанные категории бухгалтерского учета с целью его гармонично-прогрессивного развития в соответствии с принципами МСФО. Исходя из этого, основным направлением реформирования бухгалтерского учета в сельском хозяйстве на современном этапе следует считать решения проблем формирования финансовой отчетности в сельскохозяйственных организациях, связанных с управлением биотрансформацией растений и животных. Кроме того, следует сделать более активные шаги к разумной дифференциации бухгалтерского учета на подсистемы финансового и управленческого учета для формирования необходимой, уместной, релевантной и полезной информации для внешних и внутренних пользователей информации.
3. Социально-экономические преобразования в стране не привели к устойчивому развитию АПК во всех субъектах РФ. Вместе с тем, агропромышленный комплекс сегодня становиться более привлекательным для российских и зарубежных инвесторов. Это связано с осуществленными мероприятиями на уровне государства: развитием государственной политики земельных отношений, постепенной реализацией приоритетного национального проекта по развитию сельского хозяйства; совершенствованием кредитно-налоговой политики по отношению сельскохозяйственных товаропроизводителей и др. Устойчивое развитие сельского хозяйства зависит не только от государственной аграрной политики, но и от умелого использования внутрихозяйственных ресурсов в каждой сельскохозяйственной организации, ее сегментов деятельности. Поэтому основополагающей задачей становиться совершенствование системы управления производством, широкое использования его экономических методов на базе развития информационной системы всего менеджмента, то есть бухгалтерского учета, контроля и экономического анализа.
4. При реформировании бухгалтерского учета возникает объективная необходимость учитывать многоукладность экономики АПК и существовании в данном секторе различных организационно-правовых форм хозяйствующих субъектов, а также специфические особенности сельского хозяйства, где процессы производства связаны с: землей, животными и растениями; климатическими факторами и рассредоточенностью производства, его сезонным характером; разнообразием объектов учета затрат и калькуляции; специфическими издержками производства и др.
Только глубокое знание технологии и структуры производства, условий обеспечения материально-техническими ресурсами и реализации конечного продукта деятельности позволяет выбрать оптимальный перечень первичной учетной документации, разработать рациональную схему документооборота, установить количество и сроки проведения инвентаризации, разработать рабочий план счетов, выбрать прогрессивную форму бухгалтерского учета, определить объем и содержание внутренней и внешней отчетности. Поэтому основными аспектами реформирования бухгалтерского учета должны стать: повышение качества информации бухгалтерского учета и отчетности; создание инфраструктуры применения МСФО; усиление контроля качества бухгалтерской отчетности; существенное повышение квалификации специалистов сельскохозяйственных организаций, особенно бухгалтерских кадров и менеджеров.
5. Для практической реализации концепции развития бухгалтерского учета в сельском хозяйстве возникает необходимость реформирования сельскохозяйственного учета по основным организационным, методическим и техническим направлениям: осуществлении дифференциации учета на подсистемы финансового и управленческого учета; совершенствование номенклатуры системы счетов и четкое выделение счетов финансового и управленческого учета; реформированиепервичного, аналитического и синтетического учета объектов на базе совершенствования форм первичных документов, регистров учета и программных продуктов по его автоматизации; совершенствование бухгалтерской отчетности на базе МСФО; разработка методических рекомендаций по практической реализации положений ПБУ и МСФО в сельскохозяйственном учете, особенно МСФО 41 «Сельское хозяйство»
6. При реформировании бухгалтерского учета для сельскохозяйственных организаций особое значение приобретают вопросы практического применения положений МСФО 41 «Сельское хозяйство» В МСФО 41 синтезированы особенности сельского хозяйства в уникальный характеристике сельскохозяйственной деятельности как управление биотрансформацией биологических активов. Отсюда возникает необходимость разработки моделей учета и оценки биологических активов по справедливой стоимости, которые позволяют отражать последствия биотрансформации в финансовой отчетности организации в виде прибылей и убытков. Кроме того, оценка биологических активов в учете и отчетности по справедливой стоимости дает возможность реальной оценки финансового состояния и платежеспособности организаций, а также обоснованного анализа ресурсного потенциала хозяйствующего субъекта и эффективного управления по стратегии развития сельским хозяйством.
7. Справедливая стоимость - это сумма денежных средств, достаточная для приобретения актива или исполнения обязательства при совершении сделки между хорошо осведомленными, действительно желающим совершить такую сделку независимым друг от друга сторонами. Но отсутствие активного рынка на некоторые биологические активы (корма собственного производства, побочная продукция и др.) затрудняют определение справедливой стоимости. Поэтому МСФО допускают применение альтернативных методик расчета справедливой стоимости. В связи с этим в диссертации доказано, что в качестве справедливой стоимости в сельском хозяйстве, наряду с рыночной стоимостью актива за вычетом предполагаемых сбытовых расходов, могут быть использованы следующие стоимостные альтернативы: внутрихозяйственная трансфертная цена, рассчитанная с учетом инфляции, доходности актива; стоимость замещения; фактическая или нормативная себестоимость, скорректированная с учетом индекса инфляции и коэффициента доходности; дисконтированная стоимость.
8. Биологические активы в момент первоначального признания и по состоянию на каждую отчетную дату должны оцениваться по справедливой стоимости, за вычетом предполагаемых сбытовых расходов, кроме случаев, когда справедливую стоимость нельзя определить с достаточной степенью достоверности. Сельскохозяйственную продукции, собранную с биологических активов, следует оценивать по справедливой стоимости за вычетом предполагаемых сбытовых расходов, установленной на момент сбора урожая, получения продукции. В связи с этим, в диссертации разработана методика определения (расчета) справедливой стоимости таких биологических активов, как: готовой сельскохозяйственной продукции; побочной продукции растениеводства и животноводства, используемой в качестве удобрений; кормов собственного производства; приплода животных; группы животных определенной породы, одного и того же возраста и направления использования; многолетних насаждений.
9. В процессе управления биотрансформацией биологических активов, кроме их оценки по справедливой стоимости, возникает необходимость учета этих активов по справедливой стоимости.
В связи с этим в диссертации определены структура доходов и расходов, возникающих в процессе биотрансформации биологических активов, а также порядок формирования чистой прибыли или чистого убытка на период признания биологических активов по справедливой стоимости и изменений справедливой стоимости активов на определенную дату.
Для организации учета биотрансформации активов и отражения информации последствий этого процесса в финансовой отчетности, в диссертации разработаны методики учета в оценке по справедливой стоимости с введением новых счетов следующих активов: готовой сельскохозяйственной продукции; кормов и семян собственного производства; животных на выращивании и откорме; рабочего и продуктивного скота. При этом учитывали классификацию биологических активов на потребляемые и плодоносящие (производящие), зрелые и незрелые.
10. С целью информационного обеспечения управления биотрансформацией биологических активов и обеспечения информацией о результатах сельскохозяйственной деятельности внешних пользователей, в диссертации предложена форма отчета о прибылях и убытках от сельскохозяйственной деятельности, а также балансовая таблица выверки стоимости биологических активов по справедливой стоимости. Кроме того, сделаны предложения по раскрытию в пояснениях к бухгалтерской отчетности информации о биологических активах, а также сформулированы предполагаемые трудности внедрения категории оценки «справедливая стоимость» в сельском хозяйстве.
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