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ВСТУП
Актуальність теми. Забезпечення високих темпів економічного зростання в Україні потребує суттєвого нарощування обсягів виготовлення промислової продукції. Проте, незважаючи на потенційний попит та ще наявні виробничі можливості українських підприємств, на ринку спостерігається стійка тенденція до збільшення обсягів іноземних товарів. Однією з основних причин такого стану є велика ресурсомісткість виробництва в Україні, насамперед, високий рівень питомих витрат виробничих ресурсів, зокрема, матеріальних, енергетичних та трудових, що використовуються для виготовлення вітчизняної промислової продукції, порівняно з аналогічною продукцією, яка виробляється у розвинених країнах світу. У зв’язку з цим досягти стійкого та неперервного зростання обсягів  промислової продукції в країні можливо лише за умови впровадження ресурсозберігаючої моделі економічного розвитку підприємств на основі реалізації комплексу заходів, спрямованих на зниження питомого рівня споживання виробничих ресурсів.

Реалізація комплексної програми з переходу промислових підприємств на ресурсозберігаючий тип економічного розвитку потребує значних організаційних зусиль та вкладення суттєвих обсягів інвестицій. Тому виникає потреба у попередньому оцінюванні економічної ефективності заходів з ресурсозбереження, що дасть змогу вибрати їх найкращі варіанти, визнавши, які з них здійснювати недоцільно. Вітчизняні науковці, зокрема, такі як О. Амоша, О. Апаршина, С. Аптекар, В. Геєць, Ю. Гончаров, А. Гриньов, М. Денисенко, І. Должанський, І. Запухняк, С. Ілляшенко, В. Козик, Є. Крикавський, О. Кузьмін, Є. Лапін, Л. Ліпич, О. Мельник, В. Микитенко, Й. Петрович, М. Римар, І. Сотник, І. Скворцов, Ю. Стадницький, Р. Фатхутдінов, В. Хобта, І. Цигилик, В. Черненький, Н. Чухрай та ін., запропонували низку плідних методів та моделей, за допомогою яких можна здійснити кількісне оцінювання ефективності окремих заходів, спрямованих на економію виробничих ресурсів промислових підприємств. Проте, ці методи та моделі не повністю адаптовані до вирішення загальнішого завдання, а саме: оцінювання економічної ефективності ресурсозберігаючого розвитку суб’єктів господарювання. Це зумовлено тим, що недостатньо уваги приділено дослідженню взаємозв’язку між ефективністю господарської діяльності та якістю ресурсного забезпечення виробничого процесу, а також між обсягами такого забезпечення та параметрами економічного розвитку підприємств. До того ж прийняті методи планування інвестиційної діяльності не повністю враховують специфіку заходів, спрямованих на економію виробничих ресурсів. Саме потреба у створенні методичних засад та розробленні практичних рекомендацій щодо реалізації комплексного підходу до оцінювання економічної ефективності заходів з впровадження ресурсозберігаючої моделі розвитку промислових підприємств визначає актуальність теми цієї роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційної роботи відповідає науковому напряму кафедри економіки підприємства та інвестицій Національного університету «Львівська політехніка» «Економічне оцінювання інноваційної та інвестиційної діяльності підприємств» (номер державної реєстрації 0108U004755). 

Мета та завдання дослідження. Метою дослідження є розроблення теоретичних положень та обґрунтування методико-прикладних рекомендацій з удосконалення процесів оцінювання економічної ефективності ресурсозберігаючого розвитку промислових підприємств. Основні завдання роботи такі:

· розширити типологію ознак ресурсозберігаючого економічного розвитку промислових підприємств; 

· розвинути механізм аналізування чинників, які впливають на ефективність впровадження на підприємствах заходів з ресурсозбереження; 

· удосконалити відомі методи та прийоми діагностування ефективності ресурсного забезпечення виробничо-господарської діяльності підприємства; 

· розробити метод оптимізації рівня інтенсифікації використання виробничих ресурсів промислових підприємств; 

· удосконалити методи оцінювання економічної ефективності інвестицій у впровадження на підприємстві заходів з економії виробничих ресурсів;

·  удосконалити методи обґрунтування вибору найкращої технології виготовлення продукції.

Об’єктом дослідження є процес оцінювання економічної ефективності ресурсозберігаючого розвитку промислових підприємств. 

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та практичні засади оцінювання економічної ефективності ресурсозберігаючого розвитку промислових підприємств.

Методи дослідження. Під час дослідження застосовано методи: узагальнення (для формування методичних засад оцінювання ефективності переходу підприємства на ресурсозберігаючий економічний розвиток – розділ 1); системного аналізу (під час побудови системи діагностики ресурсного забезпечення діяльності підприємства – підрозділ 2.3); моделювання (для побудови математичних моделей оцінювання ефективності використання виробничих ресурсів підприємства – підрозділ 2.1); абстрагування (для розроблення методу обґрунтування вибору найкращої технології виготовлення продукції – підрозділ 3.3); оптимізаційний (під час розроблення методу оптимізації рівня інтенсифікації використання певного виду виробничих ресурсів підприємства – підрозділ 3.1).

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробленні теоретико-методичних положень і наданні практичних рекомендацій щодо удосконалення механізмів оцінювання економічної ефективності ресурсозберігаючого розвитку промислових підприємств. Наукова новизна дисертації полягає у такому: 

вперше:

· розроблено метод визначення оптимального рівня інтенсифікації використання виробничих ресурсів промислових підприємств, за якого досягається мінімум сукупних приведених витрат, пов’язаних з їх придбанням, утриманням та експлуатацією, що ґрунтується на встановленні найкращих параметрів векторів економічного розвитку підприємства, послідовність яких задає оптимальну траєкторію цього розвитку;

удосконалено:

- методи та прийоми  діагностування ефективності ресурсного забезпечення господарської діяльності підприємства, що, на відміну від використовуваних, передбачають побудову множини класів значень критеріального показника діагностування (яким можуть бути, зокрема, показники виробітку та матеріаловіддачі), числові межі яких оцінюють, встановлюючи їх взаємно однозначну відповідність межам класів значень певного узагальнювального показника діяльності підприємства, поточний рівень якого допускає безпосередню якісну градацію (зокрема, показника прибутковості виробництва);

- методи оцінювання економічної ефективності інвестицій у заходи з ресурсозбереження на основі оновлення техніко-технологічної бази, що, на відміну від інших методів, передбачають виділення технологічної складової основних засобів підприємства і ґрунтуються на виявлених закономірностях настання найкращого моменту її заміни залежно від зміни у часі експлуатаційних характеристик з урахуванням показників нових ресурсозберігаючих видів техніки та технології і чинників зовнішнього середовища, зокрема часових параметрів встановлення рівноваги на товарних ринках;

- методи обґрунтування вибору найкращої технології виготовлення певної продукції, які, на відміну від тих, що існують, враховують чинники ризику і невизначеності (зокрема, можливі коливання цін на виробничі ресурси) та передбачають знаходження найкращого співвідношення між рівнем інвестиційного ризику та сподіваною дохідністю вкладених інвестицій;

набули подальшого розвитку:

- типологія ознак ресурсозберігаючого економічного розвитку промислових підприємств на засадах виокремлення його видів (за критеріальними показниками, кількістю критеріїв, необхідністю, змістом, можливістю зіставлення з попереднім періодом, проміжком часу дослідження), виділення заходів з ресурсозбереження на підприємстві за їх спрямуванням та систематизації показників оцінювання економічної ефективності переходу підприємства на ресурсозберігаючий тип розвитку (групуванням їх за: залежністю між значенням показника та результативністю використання певного виду ресурсів; ступенем узагальненості; конструкцією аналітичного виразу показника, а також виокремленням класу неповних показників оцінювання ефективності ресурсного забезпечення), що підвищить обґрунтованість рішень стосовно переходу підприємства на ресурсозберігаючу модель економічного розвитку;

- механізм аналізування чинників, які впливають на ефективність впровадження на підприємствах заходів з ресурсозбереження на засадах виділення  нових ознак їх групування (за місцем виникнення, впливом на рівень цін на продукцію підприємства та наслідками впливу на оновлення основних засобів) та формалізації процесу аналізування, що оснований на використанні розробленої системи діагностики ресурсного забезпечення діяльності підприємства і запропонованого показника міри технологічної інерційності та встановленого принципу періодичної ротації технологічного лідера галузі.

Практичне значення отриманих результатів. Практичне значення дисертаційної роботи полягає у наданні менеджерам та економістам промислових підприємств методичних рекомендацій щодо: оцінювання економічної ефективності переходу підприємства на ресурсозберігаючий тип економічного розвитку; обґрунтування доцільності реалізації заходів з впровадження на  підприємстві ресурсозберігаючої моделі його розвитку; діагностики ефективності ресурсного забезпечення виробничо-господарської діяльності підприємства; оцінювання ефективності інвестицій у впровадження на підприємстві заходів з економії виробничих ресурсів; обґрунтування вибору найкращої технології виготовлення певної продукції; визначення оптимального рівня інтенсифікації використання певного виду  виробничих ресурсів підприємства.

Окремі положення дисертації використовуються на діючих підприємствах -  ТзОВ «Західбуденергозбереження», м. Львів (довідка № 677 від 11.10.2012 р.), ПП «Гарантспецбуд» (довідка №  01/800 від  5.11.2012 р.) і в навчальному процесі Національного університету «Львівська політехніка» під час викладання дисциплін «Економіка та організація інноваційної діяльності», «Планування і контроль на підприємстві» (довідка № 67-01-2525 від 19.12.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею. Усі наукові результати, викладені в роботі, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті ідеї і положення, які становлять індивідуальний внесок здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи  розглянуто та схвалено на міжнародних науково-практичних конференціях, зокрема: «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 2012 р.); «Тенденції управління фінансовими та інноваційними процесами в умовах ринкових перетворень» (м. Вінниця, 2012 р.); «Актуальні проблеми фінансової системи України» (м. Черкаси, 2012 р.); «Обліково-аналітичне забезпечення системи менеджменту підприємства» (м. Львів, 2012 р.); «Управління інноваційним процесом в Україні: проблеми комерціалізації науково-технічних розробок» (м. Львів, 2012 р.); «Актуальные проблемы экономики и новые технологии преподавания» (м. Санкт-Петербург, 2011 р.); «Актуальні питання економічних наук в сучасному суспільстві» (м. Львів, 2011 р.); «Проблеми формування та розвитку інноваційної інфраструктури» (м. Львів, 2011 р.); «Сучасні проблеми економіки і менеджменту» (м. Львів, 2011 р.); «Менеджмент та підприємництво в Україні: етапи становлення і проблеми розвитку» (м. Львів, 2011 р.); «Маркетинг та логістика в системі менеджменту» (м. Львів, 2010 р.); «Актуальні проблеми і перспективи розвитку економіки України» (м. Алушта, 2009 р.).

Публікації. За результатами досліджень опубліковано  30 наукових праць ( 7 – одноосібних, 23 – у співавторстві), з них  11 –  у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій становить 3,95 друк. арк., з яких особисто автору належить 2,01 друк. арк.

ВИСНОВКИ
1. Формування та реалізація програм ресурсозбереження на промислових підприємствах - це складні завдання з численними альтернативними варіантами вирішення, які відрізняються масштабами, змістом, термінами реалізації та іншими параметрами. Теоретичні основи обґрунтування доцільності реалізації заходів з переходу підприємства на ресурсозберігаючий тип розвитку його виробничого процесу, що розвинуто у цій роботі, зокрема запропоновані способи групування ознак ресурсозберігаючого типу розвитку підприємств і заходів з ресурсозбереження та уведені нові ознаки класифікації чинників, що впливають на ефективність впровадження цих заходів, дають змогу глибше зрозуміти сутність різних альтернативних варіантів ресурсозберігаючого типу розвитку промислового підприємства.

2. Створення науково обґрунтованих методів оцінювання ефективності та доцільності ресурсозберігаючого розвитку промислового підприємства повинно базуватися на відповідних методичних засадах. Розроблені у роботі методичні засади, зокрема систематизація показників економічної ефективності  ресурсного забезпечення підприємства, введення їх додаткових груп з виділенням низки нових класифікаційних ознак, виокремлення класу неповних показників оцінювання ефективності використання ресурсів та встановлення можливих меж їх застосування, побудова системи діагностики ресурсного забезпечення діяльності підприємства, запропоновані показник міри технологічної інерційності та принцип періодичної ротації технологічного лідера галузі можуть слугувати методологічним підґрунтям розроблення методів та моделей обґрунтування доцільності реалізації заходів з ресурсозбереження.

3. Сучасна практика господарювання потребує створення нових та вдосконалення наявних методів діагностування. Методи та прийоми діагностування ефективності ресурсного забезпечення виробничо-господарської діяльності підприємства, які вдосконалено у роботі з використанням множини класів значень критеріального показника діагностики та визначенням меж цих класів на підставі встановлення взаємно однозначної відповідності між ними та межами класів значень певного узагальнювального показника діяльності підприємства, можуть застосовуватись у практиці роботи економічних служб промислових підприємств для визначення резервів покращення використання їх наявних виробничих ресурсів та для обґрунтування доцільності поліпшення їх якості та заміни їх на нові у процесі реалізації програми заходів з переходу на ресурсозберігаючий тип економічного розвитку господарюючих суб’єктів.

4. Плануючи збільшення обсягів виробництва продукції, підприємству важливо правильно обґрунтувати джерела такого зростання, що можна поділити на дві групи: нарощування обсягів виробничих ресурсів, що, як правило, потребує додаткових інвестиційних витрат, та підвищення інтенсивності використання ресурсів, яке здебільшого пов’язано зі зростанням витрат на їх експлуатацію. Встановити оптимальне співвідношення між цими двома напрямами збільшення обсягів виробництва продукції підприємства і тим самим покращити результати роботи працівників планових служб підприємств дозволить розроблений у роботі метод визначення оптимального рівня інтенсифікації використання виробничих ресурсів підприємств, за якого досягається мінімум сукупних приведених витрат, пов’язаних з їх придбанням, утриманням та експлуатацією, що ґрунтується на встановленні найкращих параметрів векторів економічного розвитку підприємства, послідовність яких задає оптимальну траєкторію цього розвитку.

5. Методи оцінювання економічної ефективності інвестицій у впровадження на підприємстві ресурсозберігаючого типу його економічного розвитку повинні передбачати виокремлення технологічної складової основних засобів, враховувати особливості процесу амортизації цієї складової та ґрунтуватися на закономірностях визначення найкращого моменту її оновлення залежно від зміни у часі її експлуатаційних характеристик, а також показників, що характеризують нові прогресивніші техніко-технологічні рішення, та чинників зовнішнього середовища, зокрема часових параметрів встановлення рівноваги на товарних ринках. Запропоновані у цій роботі методи повною мірою відповідають цим умовам, їх можуть застосовувати економісти промислових підприємств для складання програм та планів їх технічного розвитку.

6. Вкладення інвестицій у реалізацію заходів з переходу на ресурсозберігаючу модель економічного розвитку господарюючих суб’єктів, як і реалізація більшості інвестиційних проектів, пов’язані із певним рівнем невизначеності кінцевих результатів їх здійснення. Використання у практиці роботи інвестиційних менеджерів промислових підприємств розробленого у цій роботі методу обґрунтування вибору найкращої технології виготовлення продукції дасть змогу підвищити ступінь обґрунтованості інвестиційних рішень, що ухвалюються, шляхом знаходження найкращого співвідношення між рівнем інвестиційного ризику та сподіваною дохідністю вкладених інвестицій.
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