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ВСТУП

Актуальність теми. Протягом тривалого періоду часу більшість вітчизняних та закордонних суб’єктів господарювання ставили за головну мету функціонування швидке збагачення та одержання прибутку. Проте, в процесі еволюції підприємництва, а також внаслідок загострення конкурентної боротьби на внутрішньому та зовнішньому ринках, непередбачуваності та мінливості бізнес-середовища, динамічності інноваційного розвитку та науково-технічного прогресу, економіко-політичної розбалансованості тощо, основними цілями підприємства стали збереження позицій в конкурентному середовищі та забезпечення стабільності. Зокрема, це стосується вітчизняних промислових підприємств, перебіг діяльності яких ускладнюється специфікою самої галузі, умовами функціонування, що із настанням фінансово-економічної кризи лише погіршились. У цьому контексті актуалізується необхідність розширення інструментарію забезпечення економічної стабільності промислового підприємства, оскільки від його ефективності та адекватності виробничо-господарській ситуації, що склалась на підприємстві, а також особливостей зовнішнього середовища підприємства, залежатиме здатність останнього зберігати економічну стабільність, протидіяти несприятливим факторам середовища функціонування та забезпечувати постійний розвиток. 
Вагомий внесок у розроблення теоретико-прикладних положень забезпечення економічної стабільності підприємств зробило чимало вітчизняних та зарубіжних науковців, серед яких варто виокремити праці І. Ансоффа, А. Бланка, А. Воронкової, В. Геєця, С. Глівенка, А. Дмитренка, Н. Карачиної, Г. Козаченко, Т. Косянчук, О. Кузьміна, Н. Любченко, О. Мельник, Ж. Поплавської, О. Скібіцького, О. Терещенка, Л. Федулової, О. Чигиринець, Н. Шандової, З. Шершньової, Н. Шпака, В. Ячменьової та ін. У працях зазначених авторів основну увагу відведено аналізуванню типів економічної стабільності підприємства, виявленню факторів, які впливають на її формування, та розробленню методів її оцінювання.
Попри чималу кількість напрацювань у даній сфері, низка важливих завдань із вказаної тематики досі не знайшла свого розв’язання. Зокрема, потребує подальшого уточнення й поглиблення поняття “економічна стабільність підприємства”, удосконалення моделі забезпечення економічної стабільності підприємства, а також розроблення інструментарію для аналізування та прогнозування її рівня. Усе це зумовило вибір теми дисертаційної роботи, її мети та завдань.
Зв’язок роботи із науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційної роботи за тематичним спрямуванням відповідає науковому напряму кафедри менеджменту і міжнародного підприємництва Національного університету “Львівська політехніка” та виконана в межах науково-дослідної роботи  “Проблеми менеджменту і міжнародної економічної діяльності” (номер державної реєстрації 0108U004264). Автором, зокрема, запропоновано модель забезпечення економічної стабільності підприємства.
Матеріали дисертації використані під час виконання держбюджетної науково-дослідної роботи Національного університету “Львівська політехніка” “Полікритеріальна діагностика діяльності підприємств на засадах матриці індикаторів” (номер державної реєстрації 0109U001161) на кафедрі менеджменту і міжнародного підприємництва у 2010 р. Автором удосконалено перелік принципів формування та добору діагностичних критеріїв, класифікацію критеріїв діагностики, а також охарактеризовано критерії, які можна використовувати для діагностики економічної стабільності підприємства (розділ 2. “Розроблення методичних положень із полікритеріальної діагностики діяльності підприємств на засадах матриці індикаторів”, підр. 2.3. “Формування критеріїв полікритеріальної діагностики діяльності підприємств”, п. 2.3.1. “Критерії економічної діагностики діяльності підприємств”). Крім того, результати дослідження використано при виконанні держбюджетної науково-дослідної роботи Національного університету “Львівська політехніка” “Методологія та інструментарій процесійно-структурованого менеджменту” (розділ 1. “Формування методологічних засад процесійно-структурованого менеджменту”, підр. 1.4. “Формування моделі інформаційно-комунікаційного забезпечення процесійно-структурованого менеджменту”, номер державної реєстрації 0111U001215). Внеском автора у розроблення держбюджетної теми стало аналізування особливостей інформаційно-комунікаційних потоків при формуванні стратегії забезпечення економічної стабільності підприємства як складової процесійно-структурованого менеджменту (акт впровадження від 3.10.2012 р.). 
Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення теоретичних та прикладних положень із забезпечення економічної стабільності промислових підприємств. Визначена мета дослідження передбачає вирішення таких завдань:
· уточнити сутність економічної стабільності підприємства, виокремити її складові та принципи забезпечення;

· розвинути типології економічної стабільності підприємства, а також факторів, що впливають на формування економічної стабільності підприємства; 

· удосконалити модель забезпечення економічної стабільності підприємства;
· розвинути метод оцінювання рівня економічної стабільності промислових підприємств;
· удосконалити процес формування стратегії забезпечення економічної стабільності підприємств та оцінювання її ефективності;

· сформувати інструментарій для аналізування та прогнозування рівня економічної стабільності промислового підприємства з використанням апарату штучних нейронних мереж.
Об’єктом дослідження є процес забезпечення стабільності промислових підприємств.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні положення із забезпечення економічної стабільності промислових підприємств.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети та вирішення окреслених завдань у роботі використовувались такі методи: порівняльного аналізу, систематизації та узагальнення – для з’ясування сутності та уточнення змісту понять “економічна стабільність підприємства”, “економічна безпека підприємства”, “фінансова стійкість підприємства”, “фінансова криза” (підр. 1.1), під час удосконалення типології економічної стабільності підприємства (підр. 1.1), а також під час аналізування особливостей та основних недоліків методів економічного прогнозування економічної стабільності підприємства (підр. 2.1); системного підходу та абстрагування – для формування системи показників, що характеризують економічну стабільність підприємства (підр. 3.2); економіко-математичного моделювання – для оцінювання рівня економічної стабільності підприємства (підр. 3.2), а також аналізування та прогнозування рівня економічної стабільності підприємства (підр. 3.3); статистичного аналізу – для вивчення властивостей та перспектив розвитку вітчизняної промисловості, а також діяльності промислових підприємств (підр. 2.2); факторного аналізу – для виокремлення та групування факторів, що впливають на формування економічної стабільності підприємства (підр. 1.2); морфологічного аналізу – для уточнення та конкретизації понятійно-категорійного апарату під час виконання роботи (усі розділи дисертації).

Теоретичною основою дисертаційної роботи є наукові праці вітчизняних та зарубіжних науковців, матеріали періодичних видань, статистичні матеріали Головного управління статистики у Львівській області та Державного комітету статистики України, результати авторських досліджень, дані статистичної, фінансової та управлінської звітності вітчизняних промислових підприємств, нормативно-правові акти органів державної влади та інтернет-ресурси.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у такому:
вперше:

· сформовано інструментарій для аналізування та прогнозування рівня економічної стабільності промислового підприємства на основі використання апарату штучних нейронних мереж з метою моделювання сценаріїв розвитку подій при побудові стратегії забезпечення економічної стабільності підприємств;

удосконалено:
– типологію економічної стабільності підприємства, що, на противагу існуючим, охоплює такі істотні та незалежні ознаки: “рівень результативності функціонування підприємства”, “ймовірність настання передкризового стану” та “спосіб досягнення”; а також типологію факторів, що впливають на формування економічної стабільності підприємства, особливість якої полягає у врахуванні типологічної ознаки “рівень впливу”, що охоплює фактори макро-, мезо- та мікрорівнів, створюючи передумови для оцінювання реального рівня економічної стабільності підприємства;

· модель забезпечення економічної стабільності підприємства, що, на противагу існуючим, відображає взаємодоповнювальний комплекс принципів, методів, засобів, функцій та управлінських рішень, необхідних для забезпечення економічної стабільності підприємства та набуття підприємством необхідного стану; 

· метод оцінювання рівня економічної стабільності промислових підприємств, відмінна особливість якого ґрунтується на поетапному обчисленні фінансово-економічної, виробничо-технологічної, соціальної стабільності, а також стабільності корпоративно-суспільної відповідальності підприємства та їх агрегуванні в єдиний інтегральний показник;

дістали подальший розвиток:
· поняття “економічна стабільність підприємства”, що, на відміну від існуючих, розглядається в контексті стану підприємства, зокрема його фінансово-економічної, виробничо-технологічної, соціальної складових, а також складової корпоративно-суспільної відповідальності, за якого воно гармонійно функціонує в бізнес-середовищі, задовольняючи потреби внутрішнього та зовнішнього середовища, за умови, що параметри його діяльності мають мінімальні відхилення від певних нормативних значень та демонструють постійний його розвиток; 

· процес формування стратегії забезпечення економічної стабільності підприємств та тактики її реалізації, що, на противагу існуючим, включає послідовність оцінювання ефективності стратегії після її реалізації.

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення результатів дослідження полягає у розробленні методу оцінювання рівня економічної стабільності промислових підприємств, інструментарію для аналізування та прогнозування основних фінансово-економічних показників за допомогою штучних нейронних мереж при моделюванні сценаріїв розвитку подій.

Отримані результати дисертаційної роботи впроваджені у діяльність низки вітчизняних промислових підприємств, зокрема: ПрАТ “Львівський локомотиворемонтний завод” (довідка №1605 від 16.05.2012 р.), ТзОВ “Робітня” (довідка №235/1 від 23.11.2011 р.), а також ПАТ “Львівобленерго” (довідка №104-3139 від 28.05.2012 р.), що засвідчує їхній прикладний характер.

Основні положення та результати дисертаційної роботи впроваджені у навчальний процес та застосовуються під час викладання дисциплін “Економіка інноваційного підприємства” (для студентів спеціальності 8.18010012 “Управління інноваційною діяльністю”) та “Стратегічний менеджмент” (для студентів спеціальності 8.03060104 “Менеджмент зовнішньоекономічної діяльності”), а також під час написання кваліфікаційних робіт бакалаврів, спеціалістів та магістрів (довідка №67-01-1900 від 03.10.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею. Усі наукові результати, викладені у роботі, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використано лише ті ідеї та положення, які становлять індивідуальний внесок автора.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційної роботи розглянуто та схвалено на 13 всеукраїнських та міжнародних науково-практичних і науково-методичних конференціях, а саме: “Проблеми формування та реалізації конкурентної політики: аспекти молодіжного підприємництва” (м. Львів, 2009 р.), “Обліково-аналітичне забезпечення системи менеджменту підприємства” (м. Львів, 2009 р.), “Управління інноваційним процесом в Україні: проблеми, перспективи, ризики” (м. Львів, 2010 р.), “Vědecký pokrok na rozmezí tisíciletí – 2010” (м. Прага, 2010 р.), “Маркетинг та логістика в системі менеджменту” (м. Львів, 2010 р.), “Облік як інформаційна система для економічної безпеки підприємств в конкурентному середовищі” (м. Тернопіль, 2010 р.), “Фінансово-економічна безпека в Україні: стан та перспективи розвитку” (м. Одеса, 2010 р.), “Розвиток системи обліку, аналізу та аудиту в Україні: теорія, методологія, організація” (м. Київ, 2011 р.), “Актуальні питання теорії і практики менеджменту” (м. Луганськ, 2011 р.), “Економіка і менеджмент 2011” (м. Львів, 2011 р.), “Тенденції управління фінансовими та інноваційними процесами в умовах ринкових перетворень” (м. Вінниця, 2012 р.), “Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю” (м. Черкаси, 2012 р.), “Обліково-аналітичне забезпечення системи менеджменту підприємства” (м. Львів, 2012 р.).
Публікації. За темою дисертації опубліковано 24 наукові праці загальним обсягом 9,05 друк. арк. (11 наукових статей, 13 тез доповідей на конференціях). Особисто автору належить 4,71 друк. арк. У фахових виданнях опубліковано 11 статей, з них 5 – одноосібно.
Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Обсяг основного тексту дисертації становить 199 сторінок. Робота містить 24 рисунки, 24 таблиці, список використаних джерел із 227 найменувань, а також 16 додатків.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення і запропоновано вирішення наукового завдання щодо забезпечення економічної стабільності підприємств. Це сприятиме підвищенню ефективності управління промисловими підприємствами та розширюватиме інструментарій, за допомогою якого можна оцінювати рівень економічної стабільності підприємства, здійснювати прогнозування та вибирати відповідні варіанти стратегічних альтернатив. За результатами дисертаційної роботи можна зробити такі висновки теоретико-методичного змісту та науково-практичного спрямування:

1. З метою розвитку теоретичних засад забезпечення економічної стабільності підприємств уточнено категорійний апарат за проблемою (поняття “економічна стабільність підприємства”) і виокремлено відмінності між поняттями “економічна стабільність підприємства” та “економічна безпека підприємства”, “фінансова стійкість підприємства”, а також проаналізовано місце економічної стабільності в антикризовому управлінні, що дає змогу вирішити низку наукових проблем та створює додаткові можливості керівникам для прийняття управлінських рішень у сфері формування стабілізаційних заходів. Виокремлено складові економічної стабільності підприємства, а також загальні та специфічні принципи її формування, що дає змогу керівникам ефективно управляти економічною стабільністю.

2. Систематизована та доповнена типологія економічної стабільності підприємства, а також типологія факторів, що впливають на її формування, дають змогу керівникам створити однорідну основу для оцінювання рівня економічної стабільності підприємства та побудови відповідної моделі її забезпечення.
3. Удосконалено модель забезпечення економічної стабільності підприємства, що базована на комплексі взаємодоповнювальних дій, спрямованих на досягнення бажаного результату та набуття підприємством необхідного стану. При реалізації запропонованих етапів процесу забезпечення економічної стабільності підприємства розроблено типологію стабілізаційних цілей, розвинуто типологію видів інформації, використовуваної в процесі забезпечення економічної стабільності, рекомендовано менеджерам заходи для конкретних сфер – фінансово-економічної, виробничо-технологічної, соціальної та сфери корпоративно-суспільної відповідальності, а також перелік превентивних заходів щодо запобіганню загрозам рейдерським захопленням.
4. Для забезпечення цілеспрямованого та грамотного прийняття обґрунтованих управлінських рішень щодо стабільного розвитку промислових підприємств удосконалено послідовність етапів формування стратегії забезпечення економічної стабільності та тактики її реалізації. Систематизовано та розвинуто типологію стратегій забезпечення економічної стабільності підприємства, сформульовано вимоги, яким вони повинні відповідати, що дає змогу керівникам ефективно забезпечувати стабільне функціонування підприємства.

5. Запропонований інструментарій застосування штучних нейронних мереж при моделюванні сценаріїв розвитку подій дає змогу менеджерам прогнозувати і регулювати значення показників економічної стабільності діяльності підприємства, а також аналізувати, як зміна одного з них впливатиме на зміну решти, а відтак – використовувати кількісні оцінки при формуванні стратегії забезпечення економічної стабільності та управлінні виробничо-господарською діяльністю загалом. Запропоновано послідовність оцінювання ефективності впровадженої стратегії, яка полягає в обчисленні інтегральних показників її рівня функціональності, цілеспрямованості та ресурсного забезпечення.

6. Розроблено метод оцінювання рівня економічної стабільності промислових підприємств, який ґрунтується на виокремленні системи показників, що характеризують її фінансово-економічну, виробничо-технологічну, соціальну складові, та складову корпоративно-суспільної відповідальності, їх поетапному обчисленні та агрегуванні в єдиний інтегральний показник. Запропонований метод дає змогу менеджерам, власникам та іншим зацікавленим сторонам оцінити рівень економічної стабільності підприємства та створити передумови для формування відповідних цілей та вибору найбільш оптимальних стабілізаційних заходів.

7. На підставі результатів дисертаційної роботи можна запропонувати:

– Міністерству інфраструктури України використовувати розроблений у дисертаційній роботі метод оцінювання рівня економічної стабільності підприємств, а також іншим органам державної влади уточнити, на засадах результатів проведеного дослідження, трактування поняття “економічна стабільність підприємства” у нормативно-правових актах;

– Міністерству освіти і науки, молоді та спорту України при підготовці фахівців у сфері економіки і менеджменту, зокрема спеціальностей “Управління інноваційною діяльністю” та “Менеджмент зовнішньоекономічної діяльності”, використовувати теоретичні та прикладні положення дисертаційної роботи, зокрема, уточнений понятійний апарат у сфері економічної стабільності, удосконалену класифікацію факторів, що впливають на її формування, послідовність етапів побудови стратегії та тактики, а також розроблений метод оцінювання рівня економічної стабільності підприємств. 
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