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ВСТУП

Актуальність дослідження. Сучасний період розвитку суспільства в Україні характеризується масштабними соціально-економічними перетвореннями, які породжують зміни світоглядних позицій і сприяють виробленню нових пріоритетів у всіх сферах суспільного життя і в галузі освіти, зокрема. Проблема якісної підготовки випускників педагогічних вищих навчальних закладів (ВНЗ), зокрема, гуманітарного профілю, набуває особливого значення у зв’язку з їхньою майбутньою багатофункціональною діяльністю в галузях освіти, науки й духовного життя суспільства. 

Нові стратегічні орієнтири розвитку сучасної освіти зумовили необхідність пошуку таких підходів до практичної підготовки майбутніх учителів гуманітарного профілю, які формували б фахівця нового типу – педагога-дослідника, готового до інноваційної діяльності, самостійного проектування педагогічних систем, процесів і ситуацій, що сприяє забезпеченню його професійного саморозвитку. 

Проблематиці формування професійної готовності студента ВНЗ до педагогічної діяльності присвячені роботи Н. Кузьміної, А. Міщенко, О. Пєхоти, І. Підласого, В. Сластьоніна та ін. Особлива увага приділяється пошукам організаційних форм, методів і технологій навчання студентів (І. Дичківська, Л. Морська, Г. Cелевко та ін.); особистісно орієнтованої підготовки студентів до професійної діяльності (І. Бех, І. Якиманська, Т. Яценко та ін.); діяльнісного (Б. Ананьєв, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн та ін.); компетентісного (І. Зимняя, І. Козубовська, Л. Романишина та ін.) підходів у навчанні; стимулювання діяльності персоналу й саморозвитку особистості (Г. Костюк, Т. Новаченко, О. Семеног, В. Чайка та ін.). Проблеми проектних технологій знайшли висвітлення у працях Н. Алексєєва, В. Безрукової, В. Беспалька, Ю. Чернової, В. Юсупова й дослідників далекого зарубіжжя Д. Діксона, Дж. Джонса, Я. Дітриха, П. Хілла та ін. Для нашого дослідження особливий інтерес становлять вітчизняні дисертаційні праці останніх років (Л. Іванової, С. Ізбаш, Т. Подобєдової та ін.), в яких досліджуються питання проектування виховного процесу. 

Зазначені праці не вичерпують усіх питань професійно-педагогічної підготовки студентів ВНЗ, етапів створення педагогічного проекту, закономірностей процесу підготовки майбутніх учителів гуманітарного профілю засобами проектних технологій, що сприяє їхньому професійному саморозвитку.

У контексті означеної проблеми постають такі суперечності між: потребою загальноосвітніх шкіл у компетентних творчих учителях, здатних до постійного самовдосконалення, та реальним рівнем їхньої готовності до професійного саморозвитку; можливостями проектних технологій у стимулюванні професійного саморозвитку майбутнього вчителя-гуманітарія і педагогічними умовами, формами, методами перебігу цього процесу у ВНЗ, які унеможливлюють їх реалізацію; необхідністю оволодіння майбутніми вчителями гуманітарного профілю сучасними методиками професійного саморозвитку й відсутністю науково обґрунтованих практичних рекомендацій до їх реалізації.
Актуальність проблеми професійного саморозвитку вчителів, недостатнє науково-теоретичне вивчення педагогічного стимулювання майбутніх учителів гуманітарного профілю засобами проектних технологій, виявлені суперечності, необхідність і можливість їх подолання зумовили вибір теми дослідження «Стимулювання професійного саморозвитку майбутнього вчителя гуманітарного профілю засобами проектних технологій».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка в рамках науково-дослідної роботи «Теоретико-методичні аспекти професійного становлення та мовної підготовки фахівця гуманітарного профілю» (№ 011U000076). Тему дисертації затверджено вченою радою Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (протокол № 7 від 26.02.2008 р.) й узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 5 від 27.05.2008 р.).

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні, розробці та експериментальній перевірці моделі процесу стимулювання професійного саморозвитку майбутнього вчителя засобами проектних технологій під час вивчення гуманітарних дисциплін.

Мета дослідження зумовила вирішення таких завдань:

1. На основі аналізу літературних джерел уточнити й поглибити зміст понять «професійний саморозвиток», «стимулювання професійного саморозвитку», «засоби проектних технологій».

2. Розкрити стан готовності майбутнього вчителя гуманітарного профілю до професійного саморозвитку.

3. Визначити й обґрунтувати педагогічні умови професійного саморозвитку майбутнього вчителя гуманітарного профілю засобами проектних технологій.

4. Конкретизувати критерії та показники рівнів готовності до професійного саморозвитку майбутніх  учителів гуманітарного профілю. 

5. Розробити й експериментально перевірити модель процесу стимулювання професійного саморозвитку майбутнього вчителя гуманітарного профілю засобами проектних технологій.

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутнього вчителя гуманітарного профілю.

Предмет дослідження – педагогічні умови стимулювання професійного саморозвитку майбутнього вчителя-гуманітарія засобами проектних технологій.

Методи дослідження. Для досягнення мети й вирішення поставлених завдань використано комплекс методів дослідження: теоретичні – аналіз, синтез,  систематизація, узагальнення, класифікація, моделювання та прогнозування (для з’ясування сутності ключових понять і  визначення теоретичних основ дослідження, розробки моделі процесу стимулювання професійного саморозвитку майбутнього вчителя гумнітарного профілю засобами проектних технологій); емпіричні – спостереження, бесіда, анкетування, опитування, інтерв’ювання, тестування студентів (для виявлення основних суперечностей і недоліків у використанні методів і форм організації навчального процесу); організація та проведення обговорень, самооцінка й експертна оцінка дослідницьких проблем під час тренінгових занять (для практичного вивчення стану проблеми); педагогічний експеримент (для перевірки ефективності визначених педагогічних умов і  моделі процесу стимулювання професійного саморозвитку майбутнього вчителя гуманітарного профілю засобами проектних технологій); математичної статистики (статистичне опрацювання емпіричних даних) (для забезпечення достовірності отриманих результатів педагогічного експерименту).
Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилася у Тернопільському національному педагогічному університеті імені Володимира Гнатюка, Дрогобицькому державному педагогічному університеті імені Івана Франка, Черкаському національному педагогічному університеті імені Богдана Хмельницького, Кременецькому обласному гуманітарно-педагогічному інституті імені Тараса Шевченка на філологічному, історичному факультетах і факультеті іноземних мов під час вивчення психолого-педагогічних дисциплін: «Вступ до педагогічної професії», «Педагогіка», «Основи педагогічної майстерності», «Освітні технології», «Вікова і педагогічна психологія», а також фахових: «Українська мова», «Історія України», «Іноземна мова», «Методика викладання іноземних мов». Дослідженням було охоплено 225 студентів 2–4 курсів названих ВНЗ.
Дослідження проводилося поетапно протягом 2007 – 2011 років.

На першому етапі  (2007 – 2008 рр.) вивчено стан дослідження проблеми у філософській та психолого-педагогічній літературі; визначено об’єкт, предмет, мету й завдання дослідження, з’ясовано сутність ключових понять; виокремлено педагогічні умови стимулювання професійного саморозвитку майбутніх учителів-гуманітаріїв; розроблено критерії, показники, рівні готовності до професійного саморозвитку майбутнього вчителя гуманітарного профілю.

На другому етапі (2009 – 2010 рр.) на основі констатувального етапу педагогічного експерименту конкретизовано критерії, показники та рівні готовності до професійного саморозвитку майбутніх учителів гуманітарного профілю; розроблено модель процесу стимулювання професійного саморозвитку майбутнього вчителя гуманітарного профілю засобами проектних технологій. 

На третьому етапі (2010 – 2011 рр.)  проведено формувальний етап педагогічного експерименту, експериментально перевірено дієвість моделі процесу  стимулювання професійного саморозвитку майбутніх учителів гуманітарного профілю та узагальнено результати експериментальної діяльності, здійснено статистичну обробку даних, оформлено результати наукового пошуку, визначено перспективи подальших досліджень. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що уперше визначено педагогічні умови (забезпечення постійного позитивного мотивування; набуття досвіду інноваційної педагогічної діяльності; формування вмінь і навичок проектної діяльності як одного з ефективних методів і засобів його професійного саморозвитку;  забезпечення наступності й послідовності у професійному саморозвитку майбутнього вчителя-гуманітарія у ВНЗ; усвідомлення необхідності застосування нових знань на практиці з позиції професійного саморозвитку), дієвість яких забезпечується впровадженням проектних технологій під час вивчення дисциплін гуманітарного циклу зі стимулювання професійного саморозвитку майбутніх учителів-гуманітаріїв; розроблено структурно-функціональну модель процесу стимулювання професійного саморозвитку майбутнього вчителя гуманітарного профілю засобами проектних технологій, складниками якої є: мета, основні завдання, принципи, підходи, потреби, самооцінка, педагогічні умови,  форми роботи, методи, засоби проектних технологій, критерії, показники, рівні та результат; конкретизовано критерії, показники й рівні готовності до професійного саморозвитку майбутніх  учителів гуманітарного профілю; подальшого розвитку набуло вивчення і вирішення проблем удосконалення професійного саморозвитку майбутніх учителів-гуманітаріїв, викладачів ВНЗ, створення розгалуженої системи їхнього творчого самовиявлення в педагогічній діяльності.

Практичне значення дисертаційного дослідження полягає у розробці й впровадженні програми тренінгу стимулювання професійного саморозвитку майбутніх учителів-гуманітаріїв під час виконання творчих проектів, проходження активної практики та проекту власного професійного саморозвитку, спрямованих на стимулювання й активізацію професійного саморозвитку майбутніх учителів гуманітарного профілю як життєво важливої професійної цінності, впровадженні у практику роботи ВНЗ педагогічних умов і моделі процесу стимулювання професійного саморозвитку майбутнього вчителя гуманітарного профілю засобами проектних технологій.

Теоретичні положення та практичні напрацювання, викладені у дисертаційному дослідженні, можуть застосовуватися у розробці спецкурсів, програм, факультативів підготовки фахівців гуманітарного профілю.

Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес: філологічного, історичного факультетів і факультету іноземних мов Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (довідка № 955-33/03 від 19.09.2011 р.); Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (довідка № 2611 від 09.09.2011 р.), Черкаського національного педагогічного університету імені Богдана Хмельницького (довідка № 366/03-а від 23.09.2011 р.) та Кременецького обласного гуманітарно-педагогічного інституту імені Тараса Шевченка (довідка № 01-09/5-531 від 15.09.2011 р.).

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дослідження висвітлювалися в доповідях і виступах на наукових та науково-практичних конференціях різного рівня: міжнародних: «Вивчення та викладання іноземних мов: уміння ХХІ століття» (Житомир, 2008), «Вища школа: удосконалення якості підготовки фахівців» (Черкаси, 2009), «Перспективні інновації в науці, освіті, виробництві та транспорті 2009» (Одеса, 2009); всеукраїнських: «Україна наукова» (Київ 2010), «Сучасні технології розвитку професійної майстерності майбутніх учителів» (Умань, 2011).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 8 одноосібних праць, із них 6 статей вміщено у наукових фахових виданнях України, 2 – у збірниках  матеріалів наукових конференцій.  

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел, який містить 260 найменувань, у тому числі 11 – іноземними мовами. Повний обсяг роботи – 238 сторінок, з яких 171 – основного тексту. Робота містить 13 додатків, 18 таблиць, 17 рисунків і 14 формул. 

ВИСНОВКИ

Здійснене дисертаційне дослідження дало змогу сформулювати такі висновки:

1. У дисертації теоретично узагальнено  вирішення наукової проблеми професійного саморозвитку майбутніх учителів гуманітарного профілю засобами проектних технологій, що виявляється в обґрунтуванні, теоретичній розробці й експериментальній перевірці ефективності моделі процесу стимулювання професійного саморозвитку майбутнього вчителя гуманітарного профілю засобами проектних технологій. 

На основі результатів проаналізованих літературних джерел уточнено сутність ключових для дослідження понять. Таким чином, професійним саморозвитком є складний, багатогранний, неперервний, свідомий процес, спрямований на становлення, інтеграцію та реалізацію у педагогічній діяльності професійно значущих особистісних рис, професійних знань, умінь і навичок майбутнього вчителя гуманітарного профілю.

Стимулювання професійного саморозвитку майбутнього вчителя гуманітарного профілю – це процес неперервного, цілеспрямованого та послідовного впливу на особистість майбутнього фахівця сукупністю матеріальних і моральних стимулів  із метою активізації його навчально-пізнавальної діяльності щодо підвищення рівня професійного саморозвитку.

Засоби проектних технологій – це джерело цілеспрямованого, технологічного, емоційного впливу з боку викладача на особистість майбутнього вчителя гуманітарного профілю під час його навчально-пізнавальної діяльності з метою навчання, виховання і розвитку. Засоби проектних технологій поділяємо на: cловесні, наочно-ілюстративні,  інформаційно-комунікативні, психолого-педагогічні.

2. Створення ефективної моделі процесу стимулювання професійного саморозвитку майбутнього вчителя-гуманітарія засобами проектних технологій повинно будуватися не тільки на основі теоретичного підґрунтя, але й на базі вивчення дійсного стану його готовності до процесу стимулювання професійного саморозвитку. Готовність до професійного саморозвитку є неперервним, цілеспрямованим процесом, який ґрунтується на свідомому прагненні до особистісного й професійного зростання і характеризується єдністю когнітивного, емоційно-особистісного, діяльнісно-поведінкового компонентів, здібностями особистості, її духовним та інтелектуальним потенціалом, інтересами, переконаннями, прагненнями й виявляється в активній, творчій позиції щодо пізнання навколишнього світу. 

На підставі вивчення рівня готовності до професійного саморозвитку шляхом виконання тестових завдань розкрито реальний стан готовності до означеного феномену в майбутніх учителів гуманітарного профілю. Отримані результати вказують на низькі рівні готовності до професійного саморозвитку майбутніх учителів-гуманітаріїв, що зумовлює необхідність організації цілеспрямованого процесу стимулювання їхнього професійного саморозвитку.

3. У ході дослідження доведено, що дієвість процесу стимулювання професійного саморозвитку майбутнього вчителя гуманітарного профілю засобами проектних технологій забезпечувалася визначеними педагогічними умовами, які є сукупністю об’єктивних і суб’єктивних можливостей, форм, методів і педагогічних прийомів, спрямованих на створення середовища стимулювання професійного саморозвитку майбутнього вчителя гуманітарного профілю: забезпечення постійного позитивного мотивування; набуття досвіду інноваційної педагогічної діяльності; формування вмінь і навичок проектної діяльності як одного з ефективних методів і засобів його професійного саморозвитку; забезпечення наступності й послідовності у професійному саморозвитку майбутнього вчителя-гуманітарія у ВНЗ; усвідомлення необхідності застосування нових знань на практиці.

Зазначені педагогічні умови діють на стимулювання професійного саморозвитку в комплексі й взаємодії, впливаючи на всі компоненти досліджуваного феномену.

4. На основі визначеної структури готовності до професійного саморозвитку обґрунтовано критерії стимулювання цього процесу в майбутніх учителів гуманітарного профілю, завдяки яким означений процес є ефективним і дієвим: самостійно-діяльнісний, який характеризує рівень знань і вмінь про культуру самоосвіти, самоосвітньої діяльності майбутніх гуманітаріїв, професійну мотивацію, спрямованість і ставлення майбутніх учителів до процесу саморозвитку; проектно-компетентісний – надає можливість прогнозування, моделювання, конструювання навчального процесу майбутніми вчителями-гуманітаріями, створення проекту як інноваційної моделі освітньо-виховного процесу, спирання на творчий характер і ціннісні орієнтації, стимулювання інтересу до професійної діяльності, окреслює можливі кінцеві результати; професійно-творчий – характеризує здатність до інновацій у праці, вияв ініціативи, оригінальності, збагачення досвіду своєї професії за рахунок особистісного внеску, творче перетворення професійного середовища, евристичний підхід до вирішення професійних завдань; рефлексивно-оцінний – охоплює сформованість професійно-особистісних якостей майбутнього вчителя гуманітарного профілю, що виявляється і розвивається у самоосвітній професійній діяльності через її рефлексивне самоусвідомлення, творче самовираження і систематичний самоаналіз, самооцінку й самоконтроль. Визначені критерії та їх показники професійного саморозвитку майбутніх учителів-гуманітаріїв дали змогу діагностувати рівні сформованості досліджуваної проблеми під час проведення констатувального етапу педагогічного експерименту, що свідчать про нижчі рівні готовності до професійного саморозвитку у майбутніх учителів-гуманітаріїв у ЕГ, ніж у КГ.
5. Розроблено, теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено модель процесу стимулювання професійного саморозвитку майбутнього вчителя гуманітарного профілю засобами проектних технологій, в основу якої покладено індивідуальний підхід до особистості майбутнього вчителя-гуманітарія, що полягає в урахуванні мети, основних завдань, принципів, підходів, потреб, самооцінки,  педагогічних умов, методів і форм роботи, засобів проектних технологій, критеріїв, показників і результату психолого-педагогічного забезпечення означеного процесу. Ефективність апробованої моделі доведено на основі аналізу результатів формувального етапу педагогічного експерименту, що свідчить про позитивні зрушення у стимулюванні професійного саморозвитку майбутнього вчителя гуманітарного профілю. 

Достовірність наведених результатів доведено за допомогою методів математичної статистики (t-критерій Стьюдента), що підтверджує правильність основних положень дисертаційного дослідження.

Професійний саморозвиток майбутнього вчителя гуманітарного профілю не можна вважати завершеним процесом, його стимулювання має бути постійним, послідовним і систематичним.

Проведене дисертаційне дослідження не вичерпує усіх аспектів педагогічного стимулювання професійного саморозвитку майбутніх учителів гуманітарного профілю засобами проектних технологій. Подальшого вивчення і вирішення потребують проблеми вдосконалення професійного саморозвитку майбутніх учителів-гуманітаріїв, викладачів педагогічних ВНЗ, створення розгалуженої системи їхнього творчого самовиявлення в педагогічній діяльності, забезпечення внутрішньоорганізаційного кар’єрного росту вчителів гуманітарного профілю, матеріального заохочення; ґрунтовнішого дослідження педагогічних умов, форм і методів забезпечення їхнього професійного саморозвитку.
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