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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата мистецтвознавства за спеціальністю 26. 00. 01 – теорія й історія культури. Київський національний університет культури і мистецтв. – Київ, 2008.
Дисертація є одним з перших мистецтвознавчих досліджень художнього образу в українському народно-сценічному танці. В роботі розглядається природа й ознаки художнього образу як категорії естетики, специфіка образу в танцювальному мистецтві, критично переосмислюється ряд положень і висновків про ґенезу й типологію української народної хореографії, фольклорний синкретизм, класифікацію хороводів тощо.
Проблема невідповідності між зовнішнім та внутрішнім образом, формою і змістом народно-сценічного танцю набула в хореографічному мистецтві особливої гостроти у зв’язку з загрозою як «малоросійщини» (наслідок минулого) так і беззмістовної та бездуховної, модернізації народного танцю в наш час. В нових обставинах культурного плюралізму намітилася небезпечна тенденція формування в суспільній свідомості негативного сприйняття народно-сценічного танцю як явища мистецтва, що формує не національний характер, а «шароварно-вишиванковий стереотип» українця.

