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ВСТУП

Актуальність дослідження  зумовлена нагальною потребою гуманізації навчально-виховного процесу в сучасній школі, зокрема, в її початковій ланці.  Психологічною передумовою задоволення вказаної потреби постає, як встановлено, характер і спосіб комунікативної організації педагогічного процесу. Характер спілкування вчителя з учнями значною мірою визначає розвиток особистості дитини, її соціалізацію в колективі, позначається на результатах учбової діяльності молодших школярів. Успішність педагогічного спілкування в ході навчально-виховної взаємодії впливає на ефективність процесу керування учінням молодших школярів.

Проблема спілкування до останнього часу виступала переважно предметом дослідження загальної та соціальної психології, проте орієнтація суспільства на формування особистості як суб’єкта діяльності, що відображена у стратегічних завданнях Державної національної програми “Освіта” (Україна ХХІ століття), вимагає осмислення процесу спілкування у площині педагогічної та вікової психології, де категорія спілкування також відіграє ключову роль.

Ідея розвитку особистості шляхом спеціальної організації умов, спрямованих на актуалізацію її власної активності утверджувалась у вітчизняній психології в працях Г.С.Костюка, А.А.Люблинської, С.Д.Максименка, С.Л.Рубінштейна та ін. Показано, що досягнення ефективної міжперсональної взаємодії в процесі навчання та виховання унеможливлюється в разі нехтування власною активністю учня, що складає основний механізм її загального психічного розвитку. 

Проблема педагогічного спілкування та роль емпатії у педагогічному процесі знайшла своє висвітлення у працях Б.Ф.Ломова, Т.Д.Щербан, Ф.М.Рахматуліна, А.Т.Курбанова, М.І.Лісіної, В.А.Семиченко, В.С.Заслуженюк, С.Б.Коваль, В.П.Москальця, Г.Д.Годовікової тощо. 

Разом із цим, характер співвідношення між емпатійними здібностями педагога і успішністю керування ним процесом учіння є недостатньо дослідженим. Відкритою, зокрема, залишається проблема зв’язку між стилем педагогічного керівництва і особливостями розвитку в педагога певних структурних компонентів емпатії, а також впливу домінуючого способу керування на характер взаємодії в системі “учень-учень” і загальну успішність навчання учнів молодшого шкільного віку.

Актуальність та недостатня розробленість проблеми зумовили вибір теми дослідження: “Психологічний аналіз регулятивної функції емпатії педагога у процесі керування учінням молодших школярів”. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано в межах комплексної теми лабораторії психології навчання Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України – “Психологічне забезпечення розвитку особистості в системі безперервної освіти”. Номер держреєстрації №196UОО6943.

Об(єкт дослiдження - процес керування учінням молодших школярів.

Предмет дослідження – регулятивна функція емпатії педагога у процесі керування учінням.

Мета дослідження – теоретично й експериментально обгрунтувати характер залежності між рівнем розвитку в педагога здібності до емпатії, стилем його педагогічного керівництва та показниками успішності учіння молодших школярів.

Основні гіпотези дослідження:

- припускається, що наявний рівень розвитку в педагога здібності до емпатії зумовлює стиль його керівництва педагогічним процесом, з одного боку, характер мотивації учнів до учіння і відповідний психологічний клімат в учнівському колективі – з іншого.

- засобом активізації процесу керування учінням молодших школярів та їх міжособистісної взаємодії постає спеціальна організація тренінгових вправ, спрямованих на досягнення оптимальної узгодженості між структурними компонентами емпатії педагога і стилем його керівництва.

Перевірка гіпотез дослідження та досягнення його мети досягалися шляхом розв’язання таких завдань:
1. Здійснити аналіз існуючих підходів до дослідження феномену емпатії у контексті задач педагогічної психології.

2. Визначити зв’язок між рівнем розвитку емпатії педагога та стилем його керівництва процесом учіння.

3. Простежити особливості впливу стилю керування педагогів із різним рівнем розвитку структурних компонентів емпатії на особливості становлення міжособистісної взаємодії учнів та їх навчальні досягнення.

4. Розробити та здійснити експериментальну апробацію програми психолого-педагогічних заходів, спрямованих на удосконалення процеса керування учінням молодших школярів.

5. Здійснити порівняльний аналіз отриманих даних та оцінку ефективності програми як засобу оптимізації педагогічної діяльності.

Методологічну основу дослідження склали базові принципи психологічної науки (єдності психіки і діяльності), теорії учбової діяльності (В.В.Давидов, О.К.Дусавицький, Г.С.Костюк, О.М.Леонтьєв, С.Д.Максименко, Ю.I.Машбиць), уявлення щодо механізму емпатії та її ролі в процесі спілкування (Т.П.Гаврилова, В.Н.Козієв, Г.М.Кучинський, К.Роджерс, В.П.Філатов та ін.) загалом, педагогічного (О.О.Бодальов, М.Й.Боришевський,  Я.Л.Коломінський, О.В.Мудрик, В.А.Семиченко, І.О.Синиця) - зокрема.

Для реалізації поставлених у роботі завдань використовувалися такі методи: спостереження; бесiди, метод експертних оцінок, анкетування, тестування; констатуючий і формуючий експеримент. 

Одержані експериментальні результати піддавалися статистичному аналізу за допомогою стандартного пакету комп’ютерних програм.

У дослідженні, що проводилося протягом 1999 – 2001 рр., взяли участь 60 вчителів – слухачі Київського міжрегіонального інституту удосконалення вчителів ім.Б.Гринченка та 312 учнів молодших класів київської загальноосвітньої школи №254. Із них 168 учнів других та 144 учня третіх класів.  

Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає у:
· обгрунтуванні зв’язку між рівнем розвитку окремих компонентів структури емпатії педагога та індивідуальним стилем керування учінням молодших школярів; 

· визначенні особливостей стилю керування в педагогів із різним виявом здібності до емпатії;

· встановленні впливу стилю керування на характер міжособистісної взаємодії і навчальних досягнень учнів молодших класів;

· створенні системи тренінгових завдань, спрямованих на розвиток у педагога оптимальної стратегії керування процесом учіння на початковому етапі шкільного навчання. 

Теоретичне значення  дослідження полягає в уточненні та доповненні існуючих уявлень щодо змісту і регулятивних функцій емпатії у педагогічному процесі, розкритті зв’язку емпатії із способом організації педагогом навчально-виховних впливів, встановленні особливостей впливу стиля керування педагогічним процесом і характеру міжособистісних взаємин учнів, їх загальної успішності учіння.

 Практичне значення дослідження визначається можливістю застосування в практиці навчально-виховної роботи отриманих даних щодо керування процесом учіння молодших школярів педагогами із різним рівнем розвитку емпатії. 

Самостійну практичну цінність становить розроблена система тренувальних завдань, які призначені для удосконалення і гармонізації стилю керування учінням молодших школярів, а також для оптимізації їх міжособистісних взаємин.  

Надійність і вірогідність отриманих даних забезпечувалася методологічним обгрунтуванням вихідних положень дослідження, використанням комплексу взаємопов’язаних методів, що відповідають предмету, меті і завданням дослідження, системним аналізом емпіричних даних, поєднанням якісного і кількісного аналізу результатів експериментальної роботи, застосуванням методів математичної статистики із залученням сучасних програм обробки даних.

На захист виносяться такі основні положення дослідження:

· однією із провідних детермінант стилю педагогічного керування постає рівень сформованості у педагога здатності до емпатії як відносно стійкої властивості його особистості;

· опосередкований емпатією стиль керування процесом учіння зумовлює як спосіб застосування педагогом навчально-виховних впливів, так і характер міжособистісної взаємодії учнів, істотно впливає на загальний рівень учбових досягнень;

· умовою оптимізації процесу взаємодії в системі “вчитель - учень” є спеціально організована система тренінгових завдань, спрямованих на гармонізацію структурних компонентів емпатії, відтак і обрання педагогом стилю керівництва, відповідного принципу особистісно-орієнтованого підходу.

Апробація та впровадження результатів дослідження. Результати дослідження доповідались та обговорювалися на Міжнародній науково – практичній конференції “Актуальні проблеми діяльності практичних психологів ( у світлі ідей Л.С. Виготського)” (Мінськ, 1999р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Особистість і трансформаційні процеси у суспільстві. Психолого-педагогічні проблеми сучасної освіти” (Харків,1999р.), Міжнародній науковій конференції “Особистість в розбудові відкритого демократичного суспільства в Україні (Івано-Франківськ, 2000 р.).

Основні ідеї та результати дослідження повідомлялися та обговорювалися на засіданнях лабораторії психології навчання Інституту психології імені Г.С.Костюка АПН України, а також на педагогічних радах і семінарах для вчителів загальноосвітніх шкіл.

Зміст та результати роботи відображено у 5 публікаціях.

Структура  дисертації.  Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (338 найменувань, з них 19 іноземними мовами), та додатків. Обсяг тексту дисертації складає 178 сторінок. Робота містить 21 таблицю та 4 рисунки.

ВИСНОВКИ

            Узагальнення результатів дослідження дозволило зробити такі висновки:

1. Аналіз існуючих підходів щодо регулятивної функції емпатії у педагогічному процесі та її впливу на навчальні досягнення молодших школярів дозволив виявити, що інтегральною характеристикою процесу керування учінням виступає стиль спілкування вчителя, який, в свою чергу, значною мірою детермінується емпатійними здібностями педагога.

2. Встановлено, що властивий педагогові стиль керування значною мірою детермінує загальну успішність учіння молодших школярів, мотивацію їх до навчання і учбової взаємодії, характер психологічного мікроклімату в учнівському колективі.

3. В ході дослідження встановлено залежність між емпатійними здібностями вчителів та характером провідних мотивів учнів. В результаті зіставлення показників розвитку емпатії вчителя та рейтингу мотивів спільної учбової діяльності, виявлено, що у класах, де вчитель має вищі показники емпатійних здібностей, мотиви спільної учбової діяльності учнів посідають вище рейтингове місце.

4. Отримані дані дозволили підтвердити існування залежності між емпатійними здібностями вчителя та характером психологічного клімату: в класах, де емпатійні здібності вчителя є досить високими, психологічний клімат в колективі учнів є більш сприятливим. Рівень емпатійних здібностей вчителя чинить значний вплив на мотиви учбової діяльності молодших школярів, що сприяє активізації в учнів прагнення до міжособистої взаємодії в процесі розв’язання учбових завдань.

5. В ході дослідження встановлено та обгрунтовано характер залежності між емпатійними здібностями педагога, стилем його педагогічного керівництва та успішністю учіння молодших школярів. Найбільш розвиненим показникам емпатії відповідає діалогічний стиль спілкування вчителя .
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