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Актуальність теми. Процеси глобалізаційних трансформацій, а також проблеми, що постали перед країнами, які перебувають на шляху розбудови політичної, економічної, соціокультурної та техніко-промислової ідентичності, змушують розв'язувати питання щодо стратегії, змісту і ресурсів системної реформи у країнах із транзитною економічною специфікою.
За сучасних умов зміни політичної й економічної картографії світу суспільна прогресивна динаміка стає не так наслідком екстраполяції у часі традиційних преференцій та минулих досягнень, як результатом пошуку ефективної моделі поєднання масштабного комплексу динамічних чинників: від соціальних – до геокультурних, від геополітичних – до промислово-технологічних. Логіка забезпечення конкурентоспроможності українського соціуму та ефективності економіки в політичному й організаційно-технологічному плані спрямовує інноваційно-економічні реформи у річище “гуманітарної економіки соціальних інвестицій”. А це вможливлює обрання  ефективнішого спрямування державної політики, а також нових підходів до соціально-економічного планування та політико-економічного моделювання суспільного розвитку нашої країни.
Зараз дедалі помітнішими стають зміни у масовій економічній свідомості. Формою соціоекономічної переорієнтації є засвоєння нових стереотипів економічної поведінки, відповідних ринковій економіці та культурі цивілізованих країн світу. За сучасних українських умов масштабним соціальним завданням є розв'язання проблеми залучення людини до економічної дійсності, дедалі більшої залежності її активної конструктивної діяльності від рівня реалізації творчої компетентності у продуктивній діяльності. Отже, одним із пріоритетних напрямів організаційно-управлінської політики владних структур є створення сприятливих умов для інноваційного зростання людини, виконання нею складнішої й творчої роботи, виявлення й реалізації особистісного конкурентоспроможного потенціалу.
Сучасний етап ринкової економіки характеризується високим рівнем мінливості стану ринку, стабільності технології виробництва, форм і спрямування мотивації праці. У такій соціально-економічній ситуації стрижнем адаптації до нових економічних обставин є конкурентоспроможність спеціаліста.
Зона найбільшої невизначеності ринкової інформації стає ареною прориву в майбутнє, де розгортається конкуренція, яку розуміють як пошук нових можливостей, знань, досягнення успіху в роботі. У цьому контексті рушієм пошуку інноваційних можливостей є конкурентоспроможний спеціаліст, який прагне досягти якнайефективнішого симбіозу своїх унікальних знань із ринковою ситуацією і тим самим забезпечити першість у конкуренції на ринку праці.
На нашу думку, конкурентоспроможність спеціаліста репрезентує  переваги (преференції) конкретного спеціаліста над іншими фахівцями, котрі виконують аналогічні трудові дії, вияву якостей, властивостей, результатів особистої трудової діяльності, найзначиміших для забезпечення свого професійно-фахового лідерства на роботі.
Отже, конкурентоспроможність є одним із головних показників якісного стану соціально-трудової діяльності. Цей феномен ще недостатньо вивчений у теоретичному й практичному аспектах.
Важливою проблемою є також  підготовка конкурентоспроможного спеціаліста (КС). Проблема підготовки конкурентоспроможного спеціаліста виникає як інноваційна потреба, коли відбуваються докорінні соціально-економічні зміни в суспільстві: цілей трудової діяльності, умов їх досягнення, інтересів і потреб суб’єктів цього процесу, механізмів їх регулювання тощо.
Наукова проблема дослідження конкурентоспроможності спеціалістів за сучасних умов полягає у розв'язанні такого комплексу завдань:
· теоретико-методологічне обгрунтування поняття “конкурентоспроможність спеціаліста” за умов трансформації суспільства, зокрема ринкових відносин; переосмислення поняття “кар’єрний успіх”;
· теоретико-практичні засади соціального та психологічного входження в життєдіяльність конкурентоспроможного спеціаліста;
· вивчення та аналіз вітчизняного і закордонного досвіду та його адаптація до сучасних українських умов;
· розгляд моделі конкурентоспроможного спеціаліста в суспільних часово-просторових координатах: потреба в спеціалістах – вимоги та виклики ринку – вимоги та виклики процесу соціалізації – система підготовки кадрів – входження в трудову та суспільну життєдіяльність.
 Нині у науковій літературі поки що відсутні дослідження, які дають цілісне уявлення щодо відповідності соціально-професійних якостей спеціалістів, яких готують у навчальних закладах, попиту на них за умов нового ринку праці.
Поняття “конкурентоспроможність” почало входити до наукового і практичного лексикону в нашій країні завдяки працям зарубіжних авторів: 
П. Кемпбелла, Ф. Котлера, К. Макконелла, М. Портера та ін.
Російські дослідники, зокрема Г.Л. Азоєв, досліджують особливості конкурентного середовища підприємства, прийоми і методи аналізу діяльності конкурентів із забезпечення конкурентоспроможності фірм. Р. Фатхутдінов  розглядає можливості досягнення й підтримки стану конкурентоспроможності фірми як її стратегічної мети. Мірою розвитку механізмів ринкової економіки помітна акцентується уваги на вивченні психології професіоналізму спеціаліста (А.К. Маркова), саморозвитку творчої конкурентоспроможності особистості менеджера (В.І. Андреєв), технологічного управління економічними та соціальними процесами як методу оптимального використання ресурсів за умов конкуренції (Г.Д. Нікредін, Г.Т. Галієв, Н.І. Бущин та ін.).
Науковці України – В.П. Андрющенко, О.І. Вишняк, В.М. Ворона, К.К. Грищенко, Г.В. Дворецька, В.П. Махнарилов, М.І. Михальченко, І.О. Мартинюк, М.М. Мокляк, В.Л. Оссовський, В.Є. Пилипенко, В.А. Піддубний, А.О. Ручка, Ю.І. Саєнко, Л.В. Сохань, Г.В. Щьокін, М.О. Шульга та ін. – від початку 80-х років минулого століття значну увагу приділяли дослідженням якості особистої та колективної праці, її ролі у забезпеченні конкурентності продукції підприємств завдяки “людському чиннику на виробництві”. В останні роки увага науковців спрямована на вивчення адаптації різних категорій працівників до специфіки ринкових відносин.
У наукових дослідженнях в Україні домінує економічний підхід до розгляду підготовки конкурентоспроможного спеціаліста у процесі  професійної підготовки. Недостатньо уваги приділяють вивченню соціопсихологічних аспектів їх підготовки. Відсутність обгрунтованого аналізу із використанням результатів наукових досліджень обмежує досягнення оптимальної взаємодії: особа – роботодавець – навчальний заклад у виборі стратегії й тактики підготовки конкурентоспроможних спеціалістів, їх використанні й відтворенні.
Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Дисертація пов’язана з виконанням відділом соціальної експертизи Інституту соціології НАН України науково-дослідної роботи на тему “Методологія та методика визначення інтегральних соціальних показників” (№  Держреєстрації 0101U000244). Здобувач брала участь у розробленні інструментарію, обробленні й аналізуванні отриманої інформації та складанні звітів.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення концептуально обгрунтованого підходу до визначення змісту і структури конкурентоспроможності спеціаліста за умов ринкової економіки, теоретико-методологічне обґрунтування можливості його підготовки у процесі професійного навчання. 

Реалізація цієї мети передбачає розв’язання таких завдань:
· дослідження сутності конкурентоспроможності спеціаліста як атрибута ринкової економіки;
· визначення змісту  й структури конкурентоспроможності спеціаліста;
· аналіз ролі та значення модельного підходу до формування образу конкурентоспроможного спеціаліста;
· виявлення параметрів професіоналізму спеціаліста як показників рівня його конкурентоспроможності;
· аналіз технології формування конкурентоспроможності спеціаліста в умовах професійного навчання;
· визначення механізмів розвитку системи підготовки конкурентоспроможного спеціаліста у регіоні у процесі професійного навчання.
Об’єкт дослідження – соціальна ситуація у сфері праці, що складається під впливом ринкових перетворень.
Предмет дослідження – конкурентоспроможність спеціаліста в умовах кардинальних ринкових перетворень.
Методи дослідження – системний аналіз; теоретичні узагальнення й аналіз емпіричних даних проводили переважно з позицій структурного підходу; був застосований порівняльний аналіз одержаних у результаті соціологічних досліджень даних між реальною ситуацією попиту на конкурентоспроможних спеціалістів і суб’єктивними оцінками їхньої наявності. 
Емпіричну базу дисертації становлять законодавчі та нормативні акти, статистичні дані Держкомстату України, Міністерства праці та соціальної політики України, Міністерства освіти і науки України, Черкаської облдержадміністрації, матеріали досліджень, проведених Інститутом соціології НАН України в межах програми “Українське суспільство” (1994–2003 рр., N  =  1800, репрезентативні всеукраїнські вибірки), а також проведених авторкою в Черкасах (2002 р., N   =  396  студентів, N   =  628  спеціалістів, репрезентативна цільова вибірка).
Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційній роботі висвітлюється наукова новизна призначених до захисту положень:
· уперше в соціологічній літературі показано значення конкурентоспроможності спеціаліста як інтегральної характеристики професійно-кваліфікаційних, особистісних і трудових властивостей індивіда;
· обгрунтовано, що в аналізі чинників, які визначають усталеність/мінливість конкурентоспроможності спеціаліста доцільно виходити із широкого контексту стратегій його життєдіяльності;
· установлений зв’язок між потенціалом особи спеціаліста та можливістю набуття ним у процесі трудової діяльності певного рівня професіоналізму як головної характеристики власної конкурентоспроможності;
· доведена можливість розроблення моделі конкурентоспроможного спеціаліста з урахуванням головних професійно-кваліфікаційних, трудових, соціальних характеристик, необхідних у конкурентоспроможному середовищі сучасного ринку праці;
· обгрунтовано потребу та необхідність використання інноваційних педагогічних технологій у процесі відбору абітурієнтів, виявлення мотиваційних чинників, які стимулюють формування конкурентоспроможного спеціаліста; навчання студентів;
· сформовано комплекс показників, який дає змогу визначити рейтинг вищого навчального закладу за рівнем підготовки конкурентоспроможних спеціалістів із позиції тих, хто користується його послугами: абітурієнта, студента, роботодавця.
Практичне значення отриманих результатів визначається можливістю використання висновків, одержаних у процесі дослідження, у розв'язанні завдань, що стоять перед суспільством у зв’язку з необхідністю подальшого розвитку ринкових трансформацій.
Результати дослідження можуть бути використані для розроблення моделей конкурентоспроможних працівників у просторово-часових координатах загальних та специфічних соціальних реалій, під час розроблення соціальної політики на ринку праці, а також можуть бути представлені як нові навчальні курси “Конкурентоспроможність кадрів за умов ринкової економіки”, “Теорія і практика конкурентних відносин” у викладанні таких дисциплін, як “Економічна соціологія”, “Економіка і соціологія праці”, “Соціологія управління”, “Кадровий менеджмент” тощо.
Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації були викладені на науково-практичних конференціях “Молодь на ринку праці: проблеми і перспективи” (Рівне, 2001 р.); “Сучасна філософсько-методологічна культура науковця” (Київ, 15-16 травня, 2002 р.); “Сільська молодь: проблеми і перспективи” (Черкаси, 30 жовтня – 1 листопада, 2002 р.); на Міжнародній науковій конференції “Управління активними системами в бізнесі, освіті, техніці” (Черкаси, 2003 р.). Головні положення дисертації викладено у 3 статтях у наукових фахових виданнях та 4 матеріалах доповідей на конференціях:
1. Дудко Л.А. Конкурентоспроможність спеціаліста в кризових умовах // Чорнобиль і соціум (Випуск сьомий). – К.: Інститут соціології НАН України, 2001. – С. 333 – 343.
2. Дудко Л.А. Модель конкурентоспроможного спеціаліста за умов ринкової економіки // Вісник Академії праці і соціальних відносин Федерації профспілок України. – 2003. –  № 4. – С. 133 – 139 .
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У результаті дослідження визначеної теми дисертації, виконання сформульованих творчих цілей і завдань можна сформулювати такі узагальнені положення.
1. За сучасних українських умов розв'язують масштабні соціально-економічні завдання становлення ринкової економіки. Цей процес складний, суперечливий, визначається активною адаптацією світового досвіду до конкретних умов регіонів, галузей народного господарства, вирішення багатьох проблем.
Однією з таких проблем є конкурентоспроможність спеціалістів за умов ринкової економіки, можливості їх підготовки в процесі професійного навчання.
2. Зона найбільшої невизначеності ринкової інформації стає ареною прориву в майбутнє, де розгортається конкуренція, яку розуміють як пошук нових можливостей, знань, досягнення успіху в роботі. У цьому контексті рушійною силою пошуку інноваційних можливостей є конкурентоспроможний спеціаліст, який прагне досягти якнайефективнішого симбіозу своїх унікальних знань із ринковою ситуацією і тим самим забезпечити першість у конкуренції на ринку праці. Готовність до конкурентоспроможної діяльності виступає як результат взаємодії зовнішніх детермінантних чинників та актуальних можливостей особистості й використовується нею для орієнтації у складній соціально-економічній ситуації. Спеціаліст інтерпретує реальну ситуацію і реалізує певні форми ділової активності.
3. Конкретні властивості, характеристики конкурентоспроможного спеціаліста мають широкий діапазон виявів у конкретній реальній ситуації. Коливання залежать, по-перше, від індивідуальних особливостей потенціалу працівника; по-друге, від уміння відібрати й розвивати пріоритетні якості та властивості працівника для  використання їх у досягненні певних цілей трудової діяльності; по-третє, від створення мотиваційного ядра для ефективного виявлення спеціалістом своїх знань, практичного досвіду,  динамічного і цілеспрямованого розвитку, саморозвитку і відтворення їх.
4. На підставі результатів дослідження процесу формування, використання та відтворення соціально професійного потенціалу працівника в дисертаційному дослідженні запропонована класифікація видів його конкурентоспроможності.
5. Концептуальним інструментом аналізу функціонування соціального об’єкта є модель як аналог, “заступник” оригіналу, що за певних умов відтворює якості, властивості, риси оригіналу. В нашому дослідженні таким об’єктом виступає конкурентоспроможний спеціаліст, який стає типовим явищем у нашому суспільстві. Знання сутності та змісту конкурентоспроможного спеціаліста, закономірностей його формування й відтворення вможливить використання їх для створення моделі конкурентоспроможного спеціаліста  як методологічного підгрунтя підготовки конкурентоспроможного спеціаліста у процесі професійного навчання.   
6. Можливість не лише створення моделі КС, а й адаптації її до конкретних потреб організацій з метою підтримки своєї конкурентоспроможності на ринку товарів та послуг є пріоритетним напрямом  організації та підготовки конкурентоспроможного спеціаліста у процесі професійного навчання.
	7. Конкурентоспроможний спеціаліст – це спеціаліст, який має значний потенціал власної професійної компетентності. Формування спеціалістів такої якості може бути здійснене за умов використання інноваційних технологій навчання.
8. Методологічні особливості управління формуванням конкурентоспроможного спеціаліста в процесі професійного навчання виявляються за умов впливу на нього: різних цілей діяльності окремого працівника, організації (фірми); рівня діапазону їхнього збігу  та розбіжностей; чинників середовища; ресурсів; зв’язків і відносин об’єкта і суб’єкта за умов конкурентної боротьби; мотиваційних структур формування і підтримування потрібного рівня конкурентоспроможного спеціаліста; обсягу і змісту інформаційного забезпечення формування конкурентоспроможного спеціаліста.
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