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ВСТУП
Актуальність теми. Зміна конкурентної позиції України у світовій системі координат, яка багато в чому визначає рівень економічної безпеки країни, свідчить про стійке зниження міжнародного рейтингу за чинниками, що належать до фінансового середовища функціонування підприємств, такими як інфляція, податкове навантаження, обмеження на рух капіталу тощо. Нинішня ситуація вимагає адекватних змін систем фінансового управління туристичними підприємствами, які, з одного боку, повинні забезпечувати їх стійке функціонування і розвиток, а, з іншого формувати передумови для підвищення інвестиційної привабливості української економіки та стабілізації фінансової системи в цілому.

В умовах нестабільного зовнішнього середовища, яке характеризується перманентними трансформаційними процесами, основний акцент переноситься на підсистему стратегічного фінансового управління підприємством. Пояснюється це тим, що забезпечення збалансованості фінансових потоків, попередження аритмії в їх русі, стійкого функціонування і розвитку підприємств визначається не стільки фінансовими рішеннями щодо короткострокового прискорення грошового обороту підприємств, скільки рівнем резервного капіталу та діапазонами фінансового маневрування.

Сучасні умови функціонування туристичного ринку ініціюють необхідність розробки принципово нових підходів до формування стратегій фінансової діяльності туристичних підприємств. На жаль, у практиці вітчизняних туристичних підприємств зберігаються малоефективні методи управління і використання фінансових ресурсів, відсутній реальний механізм залучення інвестицій. 

Теоретичні основи формування стратегій фінансової діяльності підприємства відображені в роботах вітчизняних і зарубіжних авторів, таких як І.О. Астраханцева, І.С. Благун, І.О. Бланк, О.О. Єропутова, І.А. Ігнатьєва, М.А. Коваленко, І.О. Кузнецова, Т.С. Клебанова, Н.С. Миколайчук, Т.В. Перехрест, О.В. Плугарь, Г.Г. Савіна, Г.В. Ситник, А.Г. Семенов, О.В. Таран, Р.Ю. Уманський, Я.А. Фомін, М.А. Халіков, С.Ю. Цьохла, М.В. Шарко, І.М. Школа, Л.М. Шульгіна та інших. Різні аспекти функціонування та розвитку підприємств туристичної індустрії розглянуто у працях Н.В. Антонюк, Г.О. Ворошилової, Н.М. Ганич, А.А. Деміна, Л.П. Дядечко, О.М. Кальченко, О.О. Любіцевої, М.П. Мальської, Є.В.  Панкової, І.В. Свиди, Ю.А. Семенової, В.І. Стафійчука, Т.І. Ткаченко, А.М. Трамової, Б.В. Шупіка та інших. Однак низка питань, пов’язаних з прогнозуванням станів фінансового середовища туристичного підприємства, діагностикою стратегічних фінансових позицій, формуванням стратегій фінансової діяльності, не знайшли належного відображення в наукових дослідженнях. Актуальність даної проблеми, її теоретичне і практичне значення зумовили вибір теми дисертаційної роботи, її мету і завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана згідно з планом науково-дослідних робіт Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника за темою: "Розробка організаційно-економічного механізму удосконалення функціонування виробничо-господарських структур регіону" (номер державної реєстрації 0111U000875, 2011-2013 рр.), автором у рамках теми розроблено науково-методичний підхід до формування стратегій фінансової діяльності туристичних підприємств.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є удосконалення теоретичних і науково-практичних положень, розробка методичних основ і практичних рекомендацій щодо формування стратегій фінансової діяльності туристичних підприємств. У відповідності з метою дослідження були поставлені та виконані наступні завдання:

· виявити особливості стратегічного фінансового управління, планування і прогнозування фінансової діяльності туристичних підприємств в сучасних умовах;

· уточнити сутність та проаналізувати основні характеристики фінансової стратегії туристичного підприємства;

· розробити структурно-функціональну модель формування стратегій фінансової діяльності туристичних підприємств;

· провести стратегічний аналіз діяльності туристичного підприємства як складної соціально-економічної системи;

· здійснити аналіз і систематизацію показників фінансової діяльності підприємства;

· уточнити класифікацію туристичних підприємств за рівнем їх стратегічних фінансових позицій;

· розробити науково-методичний підхід до прогнозування станів фінансового середовища туристичного підприємства на основі реалізації гравітаційних моделей у комплексі з нейромережевим аналізом;

· обґрунтувати можливість використання нейромережевого кластерного аналізу для сегментації структури туристичного ринку;

· розробити моделі формування стратегій фінансової діяльності туристичних підприємств з можливостями швидкої адаптації до змін кон’юнктури туристичного ринку.

Об’єктом дослідження є процеси формування стратегій фінансової діяльності туристичного підприємства.

Предметом дослідження є теоретичні положення, методичні підходи та методи формування стратегій фінансової діяльності туристичного підприємства.

Методи дослідження. У процесі дослідження використовувались такі методи, методичні прийоми та інструменти:

· конструктивно-логічний метод – для виявлення особливостей стратегічного фінансового управління, планування і прогнозування фінансової діяльності туристичних підприємств, уточнення понятійного апарату;

· аналізу і синтезу – для аналізу основних характеристик фінансової стратегії туристичного підприємства;

· логічного узагальнення – для розробки структурно-функціональної моделі формування стратегій фінансової діяльності туристичних підприємств;

· системного аналізу – для аналізу діяльності туристичного підприємства як складної соціально-економічної системи;

· статистичного, факторного аналізу – для аналізу і систематизації показників фінансової діяльності підприємства, уточнення класифікації туристичних підприємств за рівнем їх стратегічних фінансових позицій;

· методи прогнозування – для розробки науково-методичного підходу до прогнозування станів фінансового середовища туристичного підприємства;

· нейромережевого кластерного аналізу – для сегментації структури туристичного ринку;

· економіко-математичного моделювання – для побудови моделей формування стратегій фінансової діяльності туристичних підприємств.

Інформаційною базою дослідження слугували: аналітичний огляд та систематизація публікацій вітчизняних і зарубіжних фахівців з досліджуваної проблеми, офіційна, звітна та статистична інформація щодо показників розвитку туристичних підприємств, періодичні видання, Internet-видання, матеріали науково-практичних конференцій.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці та обґрунтуванні теоретико-методичних та практичних положень щодо формування стратегій фінансової діяльності туристичних підприємств. При цьому отримано наступні результати: 

вперше:

розроблено структурно-функціональну модель формування стратегій фінансової діяльності туристичних підприємств, що дозволяє провести діагностику стратегічних фінансових позицій та сформувати стратегії фінансової діяльності, реалізація яких в системі наскрізного фінансового планування забезпечує необхідний для стійкого функціонування підприємства рівень фінансової маневреності;
удосконалено:

науково-методичний підхід до прогнозування станів фінансового середовища туристичного підприємства на основі реалізації гравітаційних моделей у комплексі з нейромережевим аналізом, що, на відміну від існуючих, дозволяє оцінити ефективність наявної кон’юнктури ринку туристичних послуг та визначити можливі напрямки структурних змін, що пов’язані зі зміною відповідних стратегій фінансової діяльності;

моделі формування стратегій фінансової діяльності туристичного підприємства, відмінність яких полягає у можливостях швидкої адаптації до змін кон’юнктури туристичного ринку, здійсненні необхідного перерозподілу наявних фінансових ресурсів на користь більш ефективних туристичних послуг у відповідності з конкретними значеннями показників фінансово-господарської діяльності, діапазонами їх змін, що визначають резерви підвищення ефективності функціонування туристичного підприємства;

методичний інструментарій формування системи показників фінансової діяльності підприємства на основі синтезу методів статистичного та факторного аналізів, що дозволило провести відбір найбільш важливих для прийняття стратегічних фінансових рішень показників;

дістали  подальшого розвитку:

понятійно-категоріальний апарат дослідження, а саме: надано визначення поняття «фінансова стратегія туристичного підприємства», під яким слід розуміти комплекс заходів та інструментів, спрямованих на формування, розподіл та використання фінансових ресурсів з метою забезпечення ефективного використання внутрішнього фінансового потенціалу та потенційних зовнішніх фінансових потоків із своєчасним регулюванням та координуванням дій щодо зміни умов зовнішнього середовища;

науково-методичне обґрунтування сегментації структури туристичного ринку на основі нейромережевого кластерного аналізу, який дозволяє сформувати його окремі сегменти та оцінити резерви зміни сегментної структури ринку, що визначаються варіаціями вибраних змінних кластеризації у взаємозв’язку з впровадженням «гнучких» стратегій фінансової діяльності та з просуванням на ринок нових туристичних послуг;

класифікація туристичних підприємств за рівнем їх стратегічних фінансових позицій, що дало змогу встановити стійкість сформованих класів на основі комплексної та локальної діагностик стану зовнішнього та внутрішнього фінансового середовища.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що запропонований в роботі комплекс методик, моделей, алгоритмів формування стратегій фінансової діяльності туристичних підприємств використовується як інструмент підтримки прийняття рішень щодо формування фінансової стратегії підприємства.

Методологічні положення та результати дисертаційної роботи частково використовувались в практичній діяльності ТОВ «Легенда Карпат» (довідка № 10 від 18.03.2013 р.) – моделі формування механізму побудови стратегії фінансової діяльності, ТзОВ «Сокільське ВП ЛТД» (довідка № 12/03 від 21.03.2013 р.) – методи формування системи показників фінансової діяльності підприємства. 

Теоретичні та методичні розробки дисертації використані у навчальному процесі при викладанні курсів «Моделювання економіки» та «Ринок туристичних послуг» на економічному факультеті ДВНЗ «Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника» (довідка №01-08/06-12/380 від 14.03.2013 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, у якій викладено авторський підхід щодо формування стратегій фінансової діяльності туристичних  підприємств. Усі наукові результати, викладені у дисертації, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використано лише ті ідеї та положення, котрі отримані самим автором.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дисертаційного дослідження представлені і обговорювалися на засіданнях кафедри економічної кібернетики Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника, були апробовані, доповідалися та обговорювалися на науково-практичних, в тому числі міжнародних, конференціях і семінарах: ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми моделювання соціально-економічних систем» (м. Харків, 2011 р.), Міжнародній науковій конференції «Туризм і розвиток регіону»     (м. Івано-Франківськ, 2011 р.), Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Актуальні проблеми розвитку суб’єктів господарювання            в умовах інформатизації та глобалізації економіки» (м. Івано-Франківськ, 2013 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка сьогодення: актуальні питання та інноваційні аспекти» (м. Київ, 2013 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні тенденції в економіці та управління: новий погляд» (м. Донецьк, 2013 р.). 

Публікації. Результати дослідження опубліковані в 11 наукових працях, з них 6 – у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг становить 4,56 друк. арк., з яких особисто автору належать 4,56 друк. арк.

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, висновку, списку використаних джерел із з 135 найменувань на 14 сторінках, 9 додатків на 25 сторінках. Основний зміст дисертації викладений на 174 сторінках. Матеріал дисертації ілюстрований 43 рисунками (з яких 5 рисунків займають 5 повних сторінок) і 10 таблицями (з яких 2 займають 2 повні сторінки).

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі наведено теоретичне обґрунтування і нове практичне вирішення наукової задачі формування стратегій фінансової діяльності туристичних підприємств. Результати проведеного наукового дослідження дають можливість зробити наступні висновки:

1. На основі аналізу особливостей стратегічного фінансового управління, планування і прогнозування фінансової діяльності туристичних підприємств в сучасних умовах встановлено, що удосконалення їх процесів стабільного та ефективного функціонування та формування обґрунтованих стратегій з врахуванням невизначеності зовнішнього середовища повинно базуватися на розробці системи стратегій розвитку та функціонування туристичних підприємств. 

2. Обґрунтовано, що фінансова стратегія належить до класу функціональних стратегій підприємства, на основі чого запропоновано визначення поняття «фінансова стратегія туристичного підприємства», під яким слід розуміти комплекс заходів та інструментів, спрямованих на формування, розподіл та використання фінансових ресурсів з метою забезпечення ефективного використання внутрішнього фінансового потенціалу та потенційних зовнішніх фінансових потоків із своєчасним регулюванням та координуванням дій щодо зміни умов зовнішнього середовища.

3. Аналіз сучасних підходів до формування стратегій фінансової діяльності туристичного підприємства показав, що при формуванні фінансової стратегії доцільно враховувати методи та практику формування фінансових ресурсів, їх планування й забезпечення фінансової стійкості підприємства за ринкових умов господарювання. Фінансова стратегія охоплює всі форми фінансової діяльності підприємства: оптимізацію основних та оборотних засобів, формування та розподіл прибутку, грошові розрахунки та інвестиційну політику тощо. Всебічно враховуючи фінансові можливості підприємств, об’єктивно оцінюючи характер зовнішніх та внутрішніх факторів, фінансова стратегія дозволить забезпечити відповідність фінансових можливостей підприємства умовам, які склалися в сучасних економічних умовах.

4. Розроблено науково-методичний підхід до формування стратегій фінансової діяльності туристичних підприємств на основі реалізації структурно-функціональної моделі з виділеними контурами підсистем внутрішнього та зовнішнього середовищ його функціонування, яка дозволить не тільки досягти обраних цілей з підвищення його прибутковості, ефективності діяльності, удосконалення обсягів та структури фінансового потенціалу, але й одночасно поліпшити якісні параметри вітчизняної соціальної, екологічної та антикризової складових у ході свого розвитку, знизити ризики економічної безпеки новітніх перетворень у механізмі глобального економічного розвитку. Запропонований механізм формування стратегій фінансової діяльності туристичних підприємств у вигляді комплексу взаємопов’язаних моделей, методів і алгоритмів дозволяє провести діагностику стратегічної фінансової позиції підприємства, визначити цільову стратегічну фінансову позицію, сформувати систему стратегій фінансової діяльності підприємства, що розглядаються в якості пропозицій для розробки фінансових планів в оперативно-тактичному фінансовому управлінні.

5. Проведено стратегічний аналіз туристичних підприємств як складних соціально-економічних систем за допомогою вивчення внутрішньої будови досліджуваної системи, її еволюції та чинників розвитку, основних функцій підсистеми і елементів тощо. Здійснено факторний аналіз для виявлення взаємозв’язків показників, що зменшило розмірність системи показників фінансової діяльності туристичних підприємств. Заміна значного числа вихідних показників за кожним критерієм та ознакою на меншу кількість факторів, що пояснюють явні і приховані залежності між значеннями вихідних показників, дозволила покращити результати моніторингу фінансової діяльності туристичних підприємств з метою формування ефективних стратегій їх управління.

6. Проведено класифікацію туристичних підприємств за рівнем їх стратегічних фінансових позицій, що дало змогу не тільки досліджувати стійкість сформованих класів, а також схильність підприємств до поліпшення або погіршення своїх стратегічних позицій (переходу на вищий або нижчий рівень), а відтак подальшого формування диференційованих фінансових стратегій.

7. З метою врахування впливів зовнішніх чинників запропоновано моделі формування стратегій фінансової діяльності туристичного підприємства, відмінність яких полягає у можливостях швидкої адаптації до змін кон’юнктури туристичного ринку, здійсненні необхідного перерозподілу фінансових ресурсів на користь більш ефективних туристичних послуг, що дозволяє обирати оптимальні режими роботи туристичного підприємства, підбирати параметри стратегічної фінансової позиції, при яких у туристичного підприємства формуються можливості росту.

8. Запропоновано науково-методичне обґрунтування сегментації структури туристичного ринку на основі нейромережевої кластеризації послуг туристичних підприємств, що дозволило сформувати окремі ринкові сегменти та оцінити резерви зміни його сегментної структури, пов’язані як з впровадженням «гнучких» стратегій фінансової діяльності, так і з просуванням на ринок нових туристичних послуг.

9. Розроблено науково-методичний підхід до прогнозування розвитку кон’юнктури ринку туристичних послуг на основі гравітаційних моделей у комплексі з нейромережевим аналізом, реалізація яких дозволила оцінити ефективність наявної кон’юнктури туристичних послуг та визначити можливі напрямки структурних змін, що пов’язані зі зміною відповідних кон’юнктурних чинників та реалізацією стратегій фінансової діяльності туристичних підприємств відповідно до класів їх стратегічних позицій.
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Закупівельна ланка


Завдання: забезпечення підприємства ресурсами

























































































































































































































































































































































