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ВСТУП
Актуальність теми. У Концепції розвитку Державної прикордонної служби України на період до 2015 року визначено основні напрямки її реформування. Одним з них є розвиток прикордонного та міжнародного співробітництва, що передбачає участь у завершенні договірно-правового оформлення державного кордону; здійснення заходів для зміцнення довіри та розвитку співробітництва на різних рівнях з прикордонними службами суміжних держав щодо протидії протиправній діяльності на державному кордоні; удосконалення діяльності прикордонних представників України та їх апарату. Передбачається також виконання спільних програм України та суміжних держав з протидії організованій злочинності на державному кордоні, планів (цільових програм) міжнародного співробітництва Державної прикордонної служби України (далі – ДПСУ) в рамках Концепції інтегрованого управління кордоном з інституціями Європейського Союзу (ЄС) і НАТО, з державами – учасницями ГУАМ; спільних проектів міжнародної технічної допомоги з Європейською Комісією, а також США, ФРН іншими державами і міжнародними організаціями щодо облаштування державного кордону; міжнародних програм навчання персоналу ДПСУ та стажування в країнах ЄС і НАТО. Передбачено також участь у підготовці проектів міжнародних договорів між Україною, суміжними державами, ЄС про порядок взаємодії з прикордонних питань та співробітництво у сфері обміну інформацією.

У цих умовах зростають вимоги до персоналу ДПСУ – сучасного правоохоронного органу спеціального призначення. Щоб успішно виконувати свій службовий і громадянський обов’язок, сучасний прикордонник повинен бути широкоосвіченою, висококультурною людиною, володіти глибокими професійними знаннями й уміннями в різних галузях, а також мати високий рівень міжнародної правової культури.

Посилює актуальність дослідження той факт, що офіцери ДПСУ виконують свої функції щодо охорони закордонних дипломатичних установ
у різних країнах світу. Знання своїх прав і обов’язків, уміння їх активно відстоювати і захищати, чітке уявлення про своє місце в державній структурі, розуміння взаємної відповідальності особистості й держави, здатність використовувати державні механізми для захисту як інтересів України, так і прав та свобод громадян, які перетинають державний кордон, – саме ті якості, яких на сьогодні часто бракує сучасному офіцеру-прикордоннику.

Разом з тим проблема формування міжнародної правової культури у професійній підготовці майбутніх офіцерів ДПСУ не була предметом спеціального дослідження. У науковій літературі висвітлено окремі концептуальні, змістовні й технологічні аспекти формування особистості офіцера в сучасних умовах (праці А. Галімова, І. Грязнова, Д. Іщенка, Б. Олексієнка, О. Пометун, В. Ягупова та ін.). Що стосується безпосередньо формування правової культури та правового виховання у Збройних силах та інших військових формуваннях України, то з цих питань є лише окремі дослідження Н. Коваленко, В. Кухаря, В. Райка, В. Хоми, В. Царенка.

Крім того, на практиці залишаються невирішеними проблеми щодо правового навчання майбутніх офіцерів кордону. Результати аналізу їх професійної підготовки у ВНЗ дозволили виокремити суперечності цього процесу, а саме: між зростаючими вимогами до рівня міжнародної правової культури офіцерів-прикордонників і недостатньою ефективністю чинної системи правового навчання у ВНЗ; традиційним змістом навчання курсантів і завданнями, поставленими у нормативних вимогах щодо їх обізнаності
з міжнародно-правовими нормами; значним педагогічним потенціалом, закладеним у змісті правових дисциплін щодо розвитку міжнародної правової культури курсантів, і недостатнім рівнем методичного забезпечення викладання цих дисциплін; необхідністю офіцеру вміти самостійно приймати юридично значущі рішення в умовах повсякденної діяльності й відсутністю науково обґрунтованого алгоритму роботи з вироблення такого рішення відповідно до міжнародно-правових норм.

Таким чином, висока значущість міжнародної правової культури як необхідної професійної якості для офіцерів ДПСУ і недостатня ефективність системи її формування в умовах професійної підготовки, визначили вибір теми дослідження: «Формування міжнародної правової культури майбутніх офіцерів-прикордонників».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до плану наукової та науково-організаційної діяльності Національної академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького в межах науково-дослідної роботи «Теорія і практика формування міжнародної правової культури майбутніх офіцерів-прикордонників» (шифр 210-22157 І). Тему дисертації затверджено вченою радою Національної академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького (протокол №3 від 26.10.2009 р.) та узгоджено у Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні НАПН України (протокол №1 від 23.02.2010 р.).

Мета дослідження – удосконалити професійну підготовку майбутніх
офіцерів Державної прикордонної служби України шляхом впровадження
у навчально-виховний процес ВНЗ педагогічних умов формування міжнародної правової культури.

Задачі дослідження:
1. Проаналізувати стан розробки проблеми дослідження у педагогічній теорії та практиці й з’ясувати сутність, особливості змісту та структуру поняття «міжнародна правова культура офіцера-прикордонника».

2. Уточнити критерії, визначити показники й охарактеризувати рівні сформованості міжнародної правової культури у курсантів.

3. Розробити модель формування міжнародної правової культури майбутніх офіцерів-прикордонників у ВНЗ.

4. Обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови формування міжнародної правової культури майбутніх офіцерів-прикордонників у навчально-виховному процесі ВНЗ.

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх офіцерів Державної прикордонної служби України.
Предмет дослідження – педагогічні умови формування міжнародної правової культури майбутніх офіцерів-прикордонників у навчально-виховному процесі ВНЗ.

Для досягнення поставленої мети та вирішення задач використовувалися адекватні авторському задуму методи дослідження: теоретичні – аналіз, синтез, абстрагування, порівняння і систематизація наукової літератури, навчально-методичної документації та досвіду професійної підготовки, класифікація й узагальнення теоретичних і експериментальних даних для з’ясування сутності, особливостей змісту і структури поняття «міжнародна правова культура офіцера-прикордонника», обґрунтування педагогічних умов і визначення критеріїв, показників і рівнів сформованості зазначеної культури
у курсантів; моделювання – для побудови моделі формування міжнародної правової культури у майбутніх офіцерів-прикордонників; емпіричні – анкетування, письмове опитування, тестування, бесіди-інтерв’ю, узагальнення незалежних характеристик, педагогічне спостереження, аналіз результатів діяльності, метод експертних оцінок для діагностики стану сформованості міжнародної правової культури майбутніх офіцерів-прикордонників; педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний етапи) – для визначення результативності педагогічних умов формування міжнародної правової культури у майбутніх офіцерів-прикордонників; математичної статистики та графічного зображення результатів дослідження − для обробки даних педагогічного експерименту, перевірки вірогідності отриманих результатів дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

уперше визначено й обґрунтовано педагогічні умови формування
міжнародної правової культури майбутніх офіцерів-прикордонників у навчально-виховному процесі ВНЗ (розвиток правового мислення і навичок пізнання міжнародного права шляхом збагачення змісту навчання курсантів міжнародно-правовими поняттями, ідеями і теоріями; розвиток навичок службового спілкування в аспекті міжнародної правової культури; формування у майбутніх офіцерів умінь і прийомів самоосвітньої діяльності з міжнародного права через залучення їх до різних видів самостійних і дослідницьких робіт; впровадження у навчальний процес методів і прийомів, що забезпечують оволодіння курсантами сукупністю видів і способів професійної діяльності в аспекті дотримання та виконання норм міжнародного права під час охорони державного кордону);

з’ясовано сутність, особливості змісту та структуру (мотиваційний, інтелектуально-інформаційний, практично-дійовий, особистісний та морально-вольовий компоненти) поняття «міжнародна правова культура офіцера-прикордонника»;

уточнено критерії (мотиваційно-ціннісний, когнітивно-інформаційний, діяльнісно-поведінковий, морально-особистісний та оцінно-рефлексивний), визначено показники та охарактеризовано рівні сформованості міжнародної правової культури у майбутніх офіцерів-прикордонників.

Подальшого розвитку набули теоретичні і методичні аспекти професійної підготовки майбутніх офіцерів-прикордонників у вищих навчальних закладах.
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що зміст, форми і методи формування міжнародної правової культури
у майбутніх офіцерів-прикордонників втілено у практику ВНЗ. Окрім того запропоновано діагностичну методику для виявлення рівнів сформованості міжнародної правової культури курсантів. Розроблено науково-методичне забезпечення формування міжнародної правової культури майбутніх офіцерів-прикордонників, а також методичні рекомендації науково-педагогічному складу ВНЗ. Матеріали дослідження можуть бути використані у професійній підготовці персоналу у Збройних силах України, правоохоронних органах та інших військових формуваннях, а також, за умов їх адаптації на курсах перепідготовки і підвищення кваліфікації персоналу.

Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Національної академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького (акт реалізації №19 від 22.11.2010 р.), Факультету військової підготовки Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (акт реалізації №38 від 14.09.2011 р.) та Навчально-наукового інституту підготовки кадрів громадської безпеки та психологічної служби Національної академії внутрішніх справ (акт реалізації №95 від 20.03.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. У науковій статті «Педагогічні умови формування міжнародної правової культури майбутніх офіцерів-прикордонників», яка написана у співавторстві з О. Діденком, особистий внесок здобувача полягає в обґрунтуванні змісту педагогічних умов формування міжнародної правової культури курсантів.
Апробація результатів дисертації. Одержані результати дослідження апробовано на науково-практичних конференціях, міжнародній: «Педагогіка вищої школи ХХІ століття та формування національної гуманітарно-технічної еліти» (Харків, 2010 р); всеукраїнських: «Наука і сучасність: досвід та перспективи розвитку на межі тисячоліть» (Запоріжжя, 2010 р.), «Освітньо-наукове забезпечення діяльності правоохоронних органів і військових формувань України» (Хмельницький, 2010 р.), «Освітньо-наукове забезпечення діяльності правоохоронних органів і військових формувань України» (Хмельницький, 2011 р.).
Публікації. Основні результати дослідження надруковані у 10 наукових працях, із них 7 наукових статей – у виданнях, що включені до переліку фахових у галузі педагогіки.

ВИСНОВКИ

У дослідженні висвітлено теоретико-методичне обґрунтування і результати експериментальної перевірки педагогічних умов формування міжнародної правової культури майбутніх офіцерів-прикордонників у навчально-виховному процесі ВНЗ.

1. Проблема формування міжнародної правової культури у професійній підготовці майбутніх офіцерів Державної прикордонної служби України не була предметом спеціального дослідження.

Міжнародна правова культура офіцера-прикордонника є складовою його професійної культури та однією з умов успішної професійної діяльності.
З урахуванням положень діяльнісного та гуманістичного підходів міжнародну правову культуру офіцера-прикордонника визначено як сукупність знань щодо норм та інститутів міжнародного права, володіння системою видів і способів професійної діяльності в аспекті дотримання та виконання норм міжнародного права, а також нетерпиме ставлення до будь-яких порушень прав людини як носія суб’єктивних юридичних прав і обов’язків та учасника міжнародно-правових відносин на державному кордоні.

З урахуванням висновків наукових досліджень, а також результатів аналізу нормативно-правових документів, що містять вимоги до правових знань, умінь і якостей офіцерів Державної прикордонної служби України, встановлено, що у змісті міжнародної правової культури офіцерів-прикордонників можна виокремити мотиваційний, інтелектуально-інформаційний, практично-дійовий, особистісний та морально-вольовий компоненти.

Особливості змісту міжнародної правової культури офіцерів-прикордонників обумовлені нормативно-правовою відокремленістю юрисдикційної діяльності Державної прикордонної служби України, що визначена законодавчо; вищим рівнем сформованості порівняно з культурою інших громадян; безпосереднім контактом із представниками різних націй і народностей на державному кордоні; впливом результатів професійної діяльності прикордонників на імідж держави; правом застосування зброї та спеціальних попереджувальних засобів у оперативно-службо​вій діяльності; іншими суспільними, груповими та особистісними чинниками.

2. Основними критеріями сформованості міжнародної правової культури є: мотиваційно-ціннісний, когнітивно-інформаційний, діяльнісно-поведінковий, морально-особистісний та оцінно-рефлексивний. 

Показниками мотиваційно-ціннісного критерію є мотиви вивчення міжнародного права; інтерес до науки міжнародного права; розуміння (усвідомлення) цінності міжнародного права; стійкість міжнародно-правових поглядів і переконань; свідоме ставлення до міжнародно-правових норм і необхідності їх виконання. Когнітивно-інформаційний критерій розкривають знання міжнародного права (обсяг, глибина, системність); розуміння основних міжнародно-правових понять і категорій; конкретні й специфічні знання норм і принципів міжнародного права; практичні знання щодо вирішення міжнародно-правових завдань і розв’язання правових ситуацій; набуття правового досвіду. Діяльнісно-поведінковий критерій характеризують дотримання правових норм і правослухняна поведінка; уміння аналізувати правові явища, ситуації й прогнозувати можливі правові наслідки дій; морально-правові орієнтації у суб’єкт-суб’єктних відносинах; уміння використовувати в роботі різні види джерел міжнародно-правової інформації; наполеглива й постійна робота з оволодіння міжнародно-правовими знаннями. Показниками морально-особистісного критерію є повага до міжнародного права та переконаність у необхідності свідомого виконання його вимог; сприйняття міжнародного права як найвищої соціальної цінності, впевненість у справедливості міжнародного права; готовність до виконання професійного обов’язку, точного і неухильного застосування вимог міжнародно-правових норм; уміння переконливо відстояти свою точку зору щодо міжнародно-правових норм, аргументувати свою позицію; дотримання норм професійної етики у спілкуванні з іншими людьми; Оцінно-рефлексивний критерій розкривають прагнення до правового самоконтролю; саморегуляція правової поведінки; міжнародно-правова самооцінка; вміння визначати об’єктивність власних міжнародно-правових міркувань, оцінок (самоконтроль міжнародно-правового мислення); міжнародно-правова рефлексія.
Сформованість міжнародної правової культури може виявлятися на низькому, задовільному, середньому, достатньому і високому рівнях.
3. Результативне формування міжнародної правової культури в курсантів можливе при впровадженні у навчально-виховний процес елементів відповідної моделі. Основними її складниками є мета й завдання міжнародно-правової освіти, вимоги до випускника ВНЗ, а також вимоги до рівня міжнародної правової культури курсантів, принципи, форми, методи й засоби навчання, педагогічні умови формування міжнародної правової культури, суб’єкти та об’єкти цього процесу, етапи, засоби, критерії оцінки рівня сформованості міжнародної правової культури курсантів, а також результат. Розроблена педагогічна модель дозволяє наочно репрезентувати процес формування міжнародної правової культури майбутніх офіцерів-прикордонників, аналізувати, знаходити його слабкі ланки й вносити необхідні корективи 

4. Педагогічними умовами формування міжнародної правової культури майбутніх офіцерів-прикордонників у ВНЗ є: 1) розвиток правового мислення і навичок пізнання міжнародного права шляхом збагачення змісту навчання курсантів міжнародно-правовими поняттями, ідеями і теоріями; 2) розвиток у курсантів навичок службового спілкування в аспекті міжнародної правової культури; 3) формування у курсантів умінь і прийомів самоосвітньої діяльності з міжнародного права через залучення їх до різних видів самостійних і дослідницьких робіт; 4) впровадження у навчальний процес методів і прийомів, що забезпечують оволодіння курсантами сукупністю видів і способів професійної діяльності щодо дотримання та виконання норм міжнародного права під час охорони державного кордону.

Результати проведеної експериментальної роботи з формування міжнародної правової культури курсантів, відповідно до розробленої моделі та визначених педагогічних умов, підтвердили гіпотезу, висунуту на початку дослідження. Шляхом застосування методів математичної статистики, а саме критерію Колмогорова-Смірнова, на рівні значущості р≤0,05 було виявлено розбіжності у розподілах курсантів КГ та ЕГ за рівнями міжнародної правової культури й засвідчено достатню ефективність розробленої моделі та обґрунтованих педагогічних умов формування міжнародної правової культури майбутніх офіцерів-прикордонників.

Перспективними напрямами подальшого дослідження є: моральні аспекти формування міжнародної правової культури курсантів ВНЗ у системі фахової підготовки та підвищення міжнародної правової культури офіцерів-прикордонників у процесі їх професійного становлення; інформаційно-педагогічне і комп’ютерне забезпечення формування міжнародної правової культури у майбутніх офіцерів-прикордонників.
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