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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Харківський національний педагогічний університет ім. Г.С. Сковороди, Харків, 2004.
У дисертації поглиблено й систематизовано теоретико-педагогічні ідеї просвітянина, розкрито динаміку їх розвитку і розглянуто основні підходи до виховання педагогічно занедбаних дітей.
У дослідженні вперше узагальнено практичну громадсько-просвітницьку діяльність В.Г. Короленка, визначено та охарактеризовано її основні напрями: просвітницька робота з поширення загальноосвітніх знань серед дітей та дорослих, правозахисна та соціально-педагогічна діяльність у “Лізі порятунку дітей”.
У науковий обіг уведено 114 маловідомих і невідомих раніше педагогічній громадськості архівних документів, що характеризують В.Г. Короленка як педагога, просвітянина, публіциста, громадського діяча, наведено дані, які уточнюють і доповнюють біографічні дані про нього.
У роботі виявлено тенденції розвитку громадсько-педагогічної спадщини просвітянина, переосмислено його педагогічний доробок з урахуванням вимог сьогодення, окреслено перспективи використання набутого досвіду в сучасних умовах.

