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ВСТУП

Актуальність дослідження. Політичне життя в сучасному суспільстві не мислиме без партій. Вони надають йому динаміки, оскільки є ареною змагання політичних курсів, ідей, що виражають інтереси різних соціальних груп. Суспільно значущий результат діяльності політичних партій ймовірний за умови, якщо вони мають реальну вагу в суспільстві та можливість вільно конкурувати між собою за доступ до державної влади. Політичні партії – не тільки важливий елемент політичної системи, а й один із основних компонентів громадянського суспільства.

Політичні партії є невід’ємним інститутом демократичного суспільства, важливим елементом його політичної системи, за допомогою якого здійснюється зв’язок між громадянами і державною владою. Тенденції розвитку партійної системи України віддзеркалюють основні напрями еволюції суспільства, процеси його структурування, відображають особливості формування політичної культури громадян.

Розбудова України як незалежної, демократичної, правової держави із широкою партійною палітрою поглиблює зацікавленість науковців, політиків, широких кіл громадськості історією і тих політичних партій, що діяли наприкінці ХІХ – в першій половині ХХ ст. Адже, як відомо, врахування історичних традицій необхідне і у сучасному державотворчому процесі.

З відновленням незалежності України 1991 р. у вітчизняній політичній науці постала проблема відтворення об’єктивної картини суспільно-політичного процесу в країні, зокрема, в Західній Україні у міжвоєнний період ХХ ст. Відомо, що до 1991 р. радянські науковці, перебуваючи під пресом пануючої тоді ідеології, зводили багатоманітну партійну палітру до протистояння двох таборів – буржуазно-націоналістичного і комуністичного. Діяльність численних ідеологічно різношерстних партій так званого буржуазно-націоналістичного табору зображалася тенденційно негативно. У свою чергу, українські діаспорні історики   перебільшували роль і значення діяльності націоналістичних партій та організацій. Перед дослідниками нашого часу постає завдання об’єктивного та неупередженого висвітлення діяльності партій, що складали легальний партійно-політичний спектр Західної України міжвоєнного періоду XX ст. Саме ці партії перебрали на себе виконання окремих функцій, властивих за звичайних умов національній державі. 

Становлення реальної багатопартійності, яка безперечно є характерною рисою демократичного суспільства, підсилює інтерес до вивчення досвіду діяльності легальних українських політичних партій Західної України міжвоєнного періоду XX ст., передусім їх програмних засад, тактики, взаємин між собою, участі у парламентських виборах.

Актуальність дослідження підсилюється ще й тим, що у 1920-30-х рр. у Західній Україні мали можливість реалізовувати свої програмні цілі та завдання більше десяти українських партій, які стратегічною метою проголошували розв’язання українського питання – відновлення самостійності і соборності України. Адже особливістю діяльності українських політичних партій Західної України було те, що вони діяли не у своїй, а у Польській державі. Розв(язання національного питання ці партії розглядали як пріоритетне у своїй діяльності.






Період з 1935 р. по 1939 р. є новим етапом партійно-політичного життя та новою сторінкою в історії українсько-польських взаємин міжвоєнної доби XX. Спроби реалізації політики “нормалізації” українсько-польських відносин та втілення у життя ідеї консолідації національних сил суспільства, здійснені українськими політичними партіями Західної України у другій половині 1930-х рр., цікаві для дослідника-політолога ще й тим, що дають змогу виявити певні закономірності взаємин як між самими партіями, так і між партіями та владою, допомагають розкрити внутрішню структуру досліджуваних партій.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є частиною наукової тематики досліджень етнополітичних процесів в Україні, що здійснюються на  кафедрі політології Львівського національного університету імені Івана Франка. 

Метою  дослідження є аналіз теоретичної та практичної діяльності легальних українських політичних партій Західної України щодо розв’язання національного питаня у контексті суспільно-політичних реалій 2-ї половини 1930-х рр. ЇЇ реалізація  передбачає розв’язання наступних завдань: 
· класифікувати українські політичні партії  Західної України міжвоєнного періоду ХХ ст. з метою виявлення залежності форм та методів боротьби за розв’язання національного питання від типу політичної партії; 
· з’ясувати умови функціонуваня українських політичних партій у політичній системі 2-ї Речі Посполитої та визначити місце національного питання у їх програмних документах;
· охарактеризувати тактику діяльності легальних українських політичних партій щодо розв’язаня національного питання у контексті суспільно-політичних реалій 2-ї половини 1930-х рр.;
· проаналізувати суть і наслідки політики “нормалізації” УНДО, виявити ставлення до неї інших українських політичних партій;
· визначити місце ідеї консолідації національних сил суспільства у програмах та діяльності українських політичних партій;
· виявити особливості внутрішньої структури, тактики, форм і методів боротьби українських політичних партій, а також певні закономірності взаємин як між самими партіями, так і між партіями і владою, які розкрилися внаслідок діяльності партій, спрямованої на реалізацію політики “нормалізації” українсько-польських відносин та втіленя у життя ідеї консолідації національних сил суспільства.
Об’єктом дослідження є політичні партії Західної України: Українське національно-демократичне об’єднання (УНДО), Українська соціалістично-радикальна партія (УСРП), Українська соціал-демократична партія (УСДП), Українська народна обнова (УНО), Фронт національної єдності (ФНЄ), Волинське українське об’єднання (ВУО), які очолювали легальну національно-визвольну боротьбу.

Предметом дослідженя  є місце національного питання у програмних документах легальних  партій, тактика, форми і методи їх діяльності, що були спрямовані на розв’язання українського питання у політичних реаліях 2-ї половини 1930-х рр.
Хронологічні рамки. Нижньою межею є 1935 р. – початок “нормалізаційної” політики УНДО, що знаменує собою новий етап партійно-політичного життя. Верхньою межею є початок Другої світової війни, коли легальні політичні партії припинили свою діяльність. Одночасно історико-політологічний аналіз діяльності партій вимагав робити екскурс у 1920-ті – першу половину 1930-х рр.

Методи дослідження – принцип історизму, з орієнтацією на конкретно-історичний підхід до вивчення політичних процесів і подій; структурно-системний аналіз, порівняльний та аналітичний методи. Дані методи дозволяють вивчати і аналізувати досліджувані проблеми в їх взаємозв’язку, єдності і суперечливих тенденціях розвитку, дають можливість побудувати цілісну наукову концепцію. Так, структурно-системний метод використовується для аналізу партійної системи Західної України, з’ясування місця національного питання у програмних документах українських політичних партій, дослідження їх політичної діяльності (зокрема, тактики, форм та методів боротьби) щодо розв’язання українського питання. Порівняльний метод активно використовується під час здійснення поділу українських політичних партій на типи згідно загальноприйнятих у політичній науці критеріїв класифікації, він дає можливість більш глибоко та всебічно проаналізувати партійні програми, чіткіше з’ясувати тактичне спрямування партійної політики, виразно визначити ставлення окремих партій до різноманітних процесів і подій політичної дійсності 2-ї половини 1930-х рр..  

Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає в тому, що:

– відтворено цілісну картину діяльності легальних українських політичних партій Західної України в другій половині 1930-х рр., спрямованої на розв’язання національного питання;

– визначено типи політичних партій Західної України згідно загальновизнаних у політології критеріїв класифікації, в результаті чого виявилося: українські політичні партії Західної України другої половини 1930-х рр. були організаціями масовими (в діяльності УНДО інколи проявлялися окремі риси кадрової партії), національно-визвольними, централізованими, демократичного типу (за винятком ФНЄ та ОУН); за критерієм місця та ролі у політичній системі міжвоєнної Польщі революційними партіями були КПЗУ і ОУН, консервативними – з певними застереженнями  УНО та ВУО, реформістськими – УНДО, УСРП, УСДП і ФНЄ (з певними застереженнями); просистемними партіями були ВУО та УНО (з певними застереженнями), антисистемними – КПЗУ, УСДП, УСРП, УНДО, ФНЄ, ОУН; до лівих партій належала КПЗУ, лівого центру – УСДП і УСРП, до центру – УНДО, до правого центру – ВУО і УНО, до правих – ФНЄ та ОУН; за ідеологічним критерієм до комуністичних партій належала КПЗУ, соціалістичних – УСДП і УСРП, до ліберальних – УНДО і ВУО, до консервативних – УНО, до націоналістичних – ФНЄ і ОУН; 

– з’ясовано, що у пошуку розв’язання національного питання легальними політичними партіями Західної України у другій половині 1930-х рр. було висунуто дві тактичні лінії: 1) політика “нормалізації” українсько-польських відносин, прихильники якої виступали за порозуміння з польським урядом і припинення українсько-польського протиборства, та 2) ідея консолідації національних сил суспільства, прихильники якої орієнтувалися лише на власні сили і внутрішню консолідацію;

– доведено, що врегулювати українсько-польські взаємини в тогочасній суспільно-політичний ситуації було неможливим, оскільки і УНДО і польський уряд розглядали “нормалізацію” лише як питання тактики;

– розкрито взаємозв’язок політики нормалізації і консолідації та внутрішньої структури  українських політичних партій, зокрема виявлено, що ценралізованому УНДО властивий так званий ідеологічний децентралізм;

– виявлено певні особливості партійного розвитку, тенденції і закономірності міжпартійних взаємин у Західній Україні другої половини 1930-х рр.: 1) в українських партій недостатньо розвинутий і тривкий коаліційний (консолідаційний) потенціал; 2) вузькопартійні інтереси та особисті амбіції лідерів часто брали гору над загальнонаціональними; 3) найвпливовішими серед легально діючих були ті політичні партії, які сповідували ідеологічну децентралізацію, дотримувалися внутрішньопартійної демократії; 4) парламентські партії мали значно більше можливостей для реалізації своєї програми; 5) більш життєздатними були ті політичні партії, які демонстрували тактичну маневреність як у міжпартійних взаєминах, так і у відносинах з владою та інші.

Практичне значення. Концепція та зібраний у дослідженні фактичний матеріал можуть бути використаними для підготовки узагальнюючих праць із історії політичних партій України, Польщі, міжнаціональних відносин, політології, а також при розробці спецкурсів для студентів вищих навчальних закладів. Позитивний та негативний досвід діяльності політичних партій Західної України спроможний привернути увагу сучасних і майбутніх дослідників, фахових політиків. Результати дослідження можуть враховуватися партійними функціонерами, урядовцями, законотворцями.

Основні положення дисертації були апробовані на Міжнародній науковій конференції “Трансформація політичної системи України і Польщі в умовах європейської інтеграції” (Львів, листопад 2003 р.), на засіданнях кафедри політології Львівського національного університету ім. І. Франка, звітних наукових конференціях викладачів кафедри політології, на методологічному семінарі кафедри політології (червень 2004 р.), а також у шести публікаціях автора:
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ВИСНОВКИ

1. Легальний партійний політичний спектр Західної України у другій половині 1930-х рр. складали Українське національно-демократичне об’єднання (УНДО), Українська соціалістична радикальна партія (УСРП), Волинське українське об’єднання (ВУО), Українська соціал-демократична партія (УСДП), Фронт національної єдності (ФНЄ), Українська народна обнова (УНО). Найбільші впливи в українському суспільстві, як і в 1920 – першій половині 1930-х рр. мали УНДО, УСРП, ВУО, причому дві перших – у Східній Галичині, а остання у Західній Волині, Холмщині, Поліссі та Підляшші. Нелегально у цей період діяли КПЗУ і ОУН.

          Українські політичні партії Західної України другої половини 1930-х рр. були організаціями масовими (в діяльності УНДО інколи проявлялися окремі риси кадрової партії), національно-визвольними, централізованими, демократичного типу (за винятком ФНЄ та ОУН); за критерієм місця та ролі у політичній системі міжвоєнної Польщі революційними партіями були КПЗУ і ОУН, консервативними – з певними застереженнями  УНО та ВУО, реформістськими – УНДО, УСРП, УСДП і ФНЄ (з певними застереженнями); просистемними партіями були ВУО та УНО (з певними 
застереженнями), антисистемними – КПЗУ, УСДП, УСРП, УНДО, ФНЄ, ОУН; до лівих партій належала КПЗУ, лівого центру – УСДП і УСРП, до центру – УНДО, до правого центру – ВУО і УНО, до правих – ФНЄ та ОУН; за ідеологічним критерієм до комуністичних партій належала КПЗУ, соціалістичних – УСДП і УСРП, до ліберальних – УНДО і ВУО, до консервативних – УНО, до націоналістичних – ФНЄ і ОУН. 

         Перелічені політичні партії як організації масові використовували такі методи боротьби за активізацію національної свідомості українців краю, як просвітницька діяльність шляхом залучення українців до мережі культурно-просвітницьких установ, проведення різноманітних масових акцій, пропаганда українського питання в партійній пресі. Для нелегальних радикальних ОУН і КПЗУ основним засобом боротьби за розв’язання національного питання було здійснення революції, відповідно націонпльної чи соціалістичної. Націоналістичну ідею на озброєння брав також ФНЄ, який, проте, діяв у рамках правової системи ІІ Речі Посполитої. УСДП, УСРП, УНДО, ВУО та УНО сповідували поступові, еволюційні методи боротьби. УСДП і УСРП ставили розв’язання національного питання у сукупності із вирішенням соціальних проблем. Для УНДО однією із основних форм партійної діяльності    була парламентська боротьба. ВУО та УНО більше надіялися на розуміння польськими властями становища українців. 


2.  Конституційний устрій ІІ Речі Посполитої створив можливості для легальної діяльності українських політичних партій. Зважаючи на декларативність проголошених польським урядом принципів демократичних свобод і національної рівноправності, лише завдяки політичним партіям, їх парламентській діяльності збережено національну ідею – незалежності і соборності України. 

         Політика польських властей щодо українських політичних партій була спрямована на обмеження їх організаційного та політичного розвитку, мінімізацію парламентської та міжнародної діяльності. Численні арешти лідерів політичних партій, ревізії в їх управах, фальсифікації на виборах до сейму і сенату, органів місцевого самоврядування свідчили про несприйняття ідеології, стратегії і тактики національних сил Західної України.

         Розв’язання українського питання займало важливе місце в програмах всіх політичних партій Західної України, складало основний зміст їх діяльності. УНДО, УСРП, УСДП, ФНЄ вбачали його розв’язання у проголошенні і розбудові Української соборної незалежної держави.


Програми і діяльність політичних партій краю у розв’язанні українського питання різнились між собою: а) ставленням до політики Польської держави та, відповідно, оцінкою становища українців краю; б) ставленням до Радянської України та процесів, що там відбувалися; в) зовнішньополітичними орієнтаціями; г) тактикою і методами розв’язання українського питання в межах міжвоєнної Польщі.

3. Найадекватнішими у пошуку розв’язання українського питання політичними партіями краю другої половини 1930-х рр. були  дві тактичні лінії – порозуміння з польським урядом у захисті економічних та культурно-освітніх надбань західних українців та консолідація політичних партій. Загалом ці дві лінії були взаємодоповнюючі і обидві працювали на досягнення стратегічної мети.

4. Ідею порозуміння з польським урядом з початку 1930-х рр. сповідувало ВУО на території Західної Волині. З 1935 р. УНДО розпочало “нормалізаційну” політику, уклавши виборчу угоду з польським урядом. Керівництвом партії визначено справи, які вимагали першочергового вирішення: стримання польської колонізації, забезпечення українців роботою, амністія для українських політичних в’язнів, задоволення потреб у сфері економіки, освіти і культури. Найважливішим політичним постулатом була вимога автономії Західної України.


З боку польського уряду поступки були мізерними та несуттєвими. На цьому тлі відбувся розкол УНДО на прихильників і противників “нормалізації”. Опозиція УНДО, очолювана Д. Левицьким і В. Кузьмовичем солідаризувалась з критикою політики проводу УНДО інших українських партій – УСРП, УСДП, ФНЄ.


Здійснювана УНДО “нормалізаційна” політика не виправдала сподівань української сторони. Жодна з істотних вимог, висунутих українськими представниками при укладенні угоди, не була задоволена. У 1938 р. УНДО вийшло з неї.









    6. Таким чином, врегулювати українсько-польські взаємини шляхом порозуміння в умовах даної конкретної історичної ситуації виявилося неможливим. “Нормалізаційна” політика зазнала краху. Такий результат, на нашу думку, був неминучим. Ідеологічним підґрунтям “нормалізації” була доктрина “прометеїзму”. Проте реальністю “нормалізаційна” угода стала лише у 1935 р., коли у ІІ  Речі Посполитій склалася така політична ситуація, яка робила порозуміння вигідним для обох сторін з тактичної точки зору. “Нормалізація” стала можливою лише завдяки виборчому компромісу, який дозволив УНДО сформувати своє парламентське представництво, а уряду отримати політичного союзника. Попри тактичний союз, стратегічна лінія політики як УНДО, так і “санаційного” режиму залишалася незмінною. А стратегічні цілі у сторін були різними. УНДО, тимчасово погоджуючись з фактом польського панування у Західній Україні, не мало наміру його увіковічнювати. Автономія західноукраїнських земель розглядалася лише як етап на шляху досягнення національного ідеалу – побудови самостійної держави на всій українській етнічній території. Польський уряд, будучи зацікавленим у збереженні, а по можливості і розширенні існуючих кордонів Речі Посполитої, не бажав іти на дії, які б посилили українство як політичний чинник. Ідеї української самостійності та польської великодержавності поєднані бути не могли. Доктрина “прометеїзму” не витримала випробування практикою. Отже, “нормалізація” була не принциповою стратегічною домовленістю, а лише тактичним компромісом, час дії якого виявився недовготривалим.

     7. Друга тактична лінія – консолідація політичних сил західноукраїнського суспільства, яка завжди була актуальною, напередодні Другої світової війни мала на меті виробити спільну платформу для національних сил в умовах назрівання війни. 


Спробам консолідації політичних сил, пошуку міжпартійного порозуміння сприяли обмін думками у форматі Контактного Комітету, пресове порозуміння 1938 р., спільні протестні акції на захист Карпатської України, української кооперації, проти методів нелегальної ОУН.


Незважаючи на декларацію консолідації всіма політичними партіями Західної України у своїх програмах, реалізувати на практиці її так і не вдалось. На перешкоді цьому ставали, як правило, вузькопартійні інтереси  та особисті амбіції лідерів, які не можна було подолати навіть небезпекою асиміляції українців як окремої нації.

         8. Провал політики “нормалізації” та невдача консолідаційних потуг викликали серед української громадськості розчарування у легальних методах боротьби за вирішення національного питання. Натомість, щораз більше українців схилялися до підтримки ідеології і тактики ОУН, популярність якої значно зросла напередодні Другої світової війни. Легальні українські політичні партії Західної України виявилися неспроможними адекватно відреагувати на виклик часу. Це, однак, не означає, що потуги українських політичних партій щодо розв’язання національного питання були взагалі безрезультативними. Постійна пропаганда ідей самостійності та  соборності України в партійній пресі, з парламентської трибуни, під час проведення різноманітних масових акцій спричинила зростання рівня національної свідомості. Діяльність легальних українських партій сприяла розбудові різних сфер суспільного життя українців краю, привертала увагу до українського питання міжнародної громадськості. 

         9.  “Нормалізація” також дозволила нам краще з’ясувати внутрішню структуру УНДО та інших українських політичних партій, розкрила тактику їх діяльності. Так, УНДО черговий раз довело, що для нього основною формою партійної діяльності є парламентська боротьба. Окрім того, виразно виявилося, що УНДО у своїй діяльності керується політичною доцільністю та прагматизмом, а отже є схильним до тактичного компромісу. Будь-які дії, спрямовані на реальний позитивний результат вважалися виправданими навіть тоді, коли вони не повністю відповідали ідеологічним засадам партії. УНДО під час “нормалізації”, як і в перші періоди своєї діяльності, намагалося проявляти себе як партія надкласова, загальнонаціональна, яка відображає інтереси українства в цілому, хоча із виявленням ознак кризи “нормалізаційної” політики соціальна база УНДО поступово звужувалася. Внутрішньопартійні відносини в УНДО будувалися на демократичних принципах. Адже опозиційна частина та офіційне крило партії не лише мирно співіснували, але й продемонстрували здатність до досягнення компромісу. Попри це керівна верхівка УНДО (члени ЦК та УПР) була дещо відірваною від низових структур і далеко не завжди зважала на позицію рядових членів партії. Виразно виявилося, що хоча УНДО було централізованою партією, йому була властива, за визначенням М.Дюверже, так звана ідеологічна децентралізація, яка допускала існування окремих фракцій і платформ всередині партії. Внутрішня структура дозволила УНДО одночасно поєднати дві тактичні лінії: порозуміння з польським урядом і консолідацію національних сил краю. 

      10. Окрім УНДО та УНО, а також ВУО із його виразно проурядовою політикою, інші легальні українські політичні партії дотримувалися опозиційної тактики. ФНЄ, негативно ставлячись до парламентаризму і багатопартійності та виступаючи за ідеологічне і організаційне об’єднання всіх українців, займав не лише антиурядову, але й антипольську позицію взагалі. УСРП та УСДП виявили себе, як партії класові, для яких соціальні цінності не менш важливі, ніж національні. “Санаційний” режим для них був ворогом не лише національним, але й соціальним та ідеологічним. Ці партії намагалися продемонструвати, що для них вірність ідеологічним принципам більш важлива, ніж короткочасна політична вигода. Можливо, порівняно маловпливові УСРП і УСДП насправді сподівалися здобути політичні дивіденди на критиці не дуже популярної серед народу “нормалізаційної” політики. 
 

       11. Спроби реалізації політики “нормалізації” українсько-польських відносин та втілення у життя ідеї консолідації національних сил суспільства цікаві для дослідника також тим, що залишили певний досвід міжпартійних взаємин, відносин між політичними партіями і владою. Відкинувши часовий фактор та конкретні суспільно-політичні обставини, можна виявити певні закономірності  та аналогії в діяльності українських політичних партій: 1) намагання утворити багатопартійну ідеолого-плюралістичну систему (у партійному спектрі були представлені усі напрями суспільно-політичної думки); 2) формування в основному за ідеологічним принципом; 3) перевага національно-демократичної ідеології в українському суспільстві, коли національна і демократична (ліберальна) ідея рівнозначні; 4) пропорційна виборча система сприяє зростанню ваги політичних партій у суспільному житті; 5) пропорційна виборча система ставить провладні та опозиційні партії в рівні умови, створює кращі можливості для парламентської діяльності партій; 6) недостатньо розвинутий і тривкий коаліційний (консолідаційний) потенціал у визначальні історичні моменти історії; 7) вузькопартійні інтереси та особисті амбіції лідерів часто беруть верх над загальнонаціональними; 8) наймасовішими і найвпливовішими серед легально діючих стають ті політичні партії та рухи, які сповідують ідеологічну децентралізацію, дотримуються внутрішньопартійної демократії; 9) партійне керівництво далеко не завжди зважає на позицію рядових членів партії, прислухається до громадської думки; 10) парламентські партії мають значно більше можливостей для реалізації своєї програми; 11) більш життєздатними є ті політичні партії, які демонструють тактичну маневреність як у між партійних взаєминах, так і у відносинах з владою; 12) у міжпартійних відносинах панує толерантність, готовність до діалогу; 13) важливими суспільними функціями українських політичних партій є: розробка ідеологій та політичних доктрин, формування громадської думки, продукування нової політичної еліти, політична соціалізація, соціальна інтеграція. До специфічних функцій легальних українських політичних партій Західної України слід віднести: представництво інтересів українців у польському парламенті та на міжнародному рівні, регулювання господарсько-економічної і культурно-освітньої діяльності українців краю. Багатий досвід діяльності легальних українських політичних партій Західної України міжвоєнної епохи XX ст. може бути використаним сучасними українськими політиками, взятим на озброєння  нинішніми політичними партіями.
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