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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Совершенствование кредитной системы является одним из важнейших вопросов реформирования отечественной экономики, поскольку именно кредитная система призвана обеспечить необходимыми финансовыми ресурсами процесс модернизации и реструктуризации российской экономики. Кроме того, существенные изменения в кредитной системе должны стимулировать переход к новому типу развития, что позволит России преодолеть отставание от экономически развитых стран, снизить сырьевую зависимость в развитии экономики и занять почётное место среди ведущих стран мира. Потенциал отечественной экономики, для решения этих задач, несомненно, есть, но им необходимо грамотно распорядится.
Важнейшей составной частью этих изменений, которая представляет как большой научный интерес, так и огромные практические возможности, являются преобразования в финансовом секторе экономики, которые должны обеспечить активизацию деятельности кредитной системы, совершенствование кредитных отношений в рамках этой системы. Именно в формировании кредитной системы, по убеждению автора, заложен огромный, долгосрочный, созидательный потенциал устойчивого развития и стимулирования реального сектора экономики, как локомотива структурных изменений.
Определяющим качеством такой кредитной системы является способность своевременного и адекватного реагирования на происходящие изменения в национальной экономике, умение улавливать и стимулировать предстоящую трансформацию в ней.
Особое внимание, при рассмотрении проблемы влияния кредитной системы на процесс реструктуризации и модернизации российской экономики, должно быть уделено, как в теоретическом, так и в практическом плане, проблеме циклического развития экономики. На её решение существенное, отягощающее влияние оказывает нынешний мировой финансово-экономический кризис, который негативно воздействует на предпринимаемые меры по реформированию российской экономики и на те положительные тенденции, которые формируются под их воздействием. В то же время, формирование и накопление положительных характеристик экономической системы на данном этапе - фазе рецессии мировой экономики, создает предпосылки для ее предстоящего динамичного развития на фазе подъема, а отсутствие таковых, обрекает её на выполнение второстепенных функций в разделении труда на мировом уровне.
Вышеизложенное свидетельствует о том, что рассматриваемые в работе проблемы совершенствования кредитной системы России и повышения её роли в структурной модернизации экономики являются объективно актуальными.
Степень научной разработанности проблемы
Имеющиеся научные труды в области финансов, денежного обращения и кредита по тематической направленности можно систематизировать следующим образом.
Значительное внимание роли кредитной системы уделено в исследованиях делового цикла в различной постановке основного тезиса (сдерживающий эффект ограничения банковского кредита). Глубокий анализ воспроизводства, с целью выявления закономерностей экономического развития, проведенный выдающимся отечественным экономистом М.И. Туган-Барановским. Он обогатил теорию циклов пониманием роли трех основных факторов, которые оказывают определяющее влияние на характер каждого цикла: состояние товарного рынка, денежного oбращения и кредитоспособности. При этом он значительное внимание уделил роли кредитной системы в формировании экономической динамики, структуры воспроизводственных процессов.
Дальнейшее развитие проблемы взаимосвязи кредитно-финансовой системы и структуры экономической системы осуществил Г.Менш, который считал, что инновационный процесс, являясь неравномерным и циклическим, каждый раз заканчивается образованием кластеров инноваций. По мнению американского исследователя К.Фримена, это происходит во время оживления в процессе диффузии, а диффузия есть процесс распространения и сцепления нововведений в одну систему, образующую единый кластер инноваций.
Проблемы функционирования международных финансов, управления международными денежными потоками исследовали Дж. М. Лоуренс, В.Э. Максимо, Д.М.Михайлов, Фредерик С. Мишкин.
Вопросы теории и практики деятельности банковских систем получили свое развитие в работах Г.Л. Авагян, Г.Н. Белоглазовой, Н.П. Белотеловой, Н.В. Бондарчук, Ф Бройер., П. Вайбель, Ф. Вельтер, Ю.Г. Вешкина, О.А. Груниной, И. Дюбуа, В.Е. Евдокимовой, Е.П. Жарковской, Г.Г. Коробовой, P.A. Карпова, О.И. Лаврушина, В.В. Масленникова, Т.В. Никитина, М. Ротбард, В.Д. Руднева, А.Ф. Рябова, К.Р. Тагирбекова, Д. Хуммель и др.
Проблемы модернизации финансового сектора, а также его взаимодействия с реальным сектором экономики исследовали А.Г. Аганбегян, А.А. Акаев, Е.И. Ануфриев, С.Ю. Глазьев, В.В. Ивантер, Д.И. Кузнецов, М.С. Осадчий, В.С. Панфилов и др.
В ходе систематизации работ выявлено, что современные тенденции развития экономики ставят перед финансовой наукой новые задачи. Несмотря на значительное число научных работ, посвященных вопросам модернизации кредитного сектора, в экономической науке отсутствует глубокая теоретическая проработка концептуальных вопросов совершенствования кредитной системы с позиций перехода на новый тип развития российской экономики. Недостаточная разработанность направлений совершенствования кредитной системы России в условиях модернизации и реструктуризации экономики, а также отсутствие конкретных методов их осуществления, предопределили выбор темы, объект, предмет, цель, задачи, научную гипотезу и новизну диссертационного исследования.
Объектом исследования является кредитная система РФ как объективное условие структурных изменений в российской экономике.
Предметом исследования выступают финансово-экономические отношения, формирующиеся в процессе тесного взаимодействия кредитно-финансовой системы с реальным сектором экономики.
Целью диссертационного исследования является разработка теоретических положений, методических подходов и практических рекомендаций по совершенствованию кредитной системы как основы реструктуризации российской экономики.
Достижение поставленной цели предопределило постановку и решение следующих задач:
изучить теоретические подходы в области определения взаимосвязи национальной кредитной системы и структуры экономики, обосновать роль кредитной системы в данном процессе;
обобщить опыт экономически развитых и развивающихся стран по взаимосвязи развития кредитных систем и совершенствования структуры экономики;
исследовать процесс становления отечественной кредитной системы, выявить особенности её формирования и функционирования на отдельных этапах;
оценить влияние кредитной системы на осуществление реструктуризации российской экономики, обосновать основные противоречия в формировании эффективной структуры кредитной системы РФ;
разработать практические рекомендации по совершенствованию развития кредитной системы как определяющего условия усиления роли инвестиционных процессов и повышения конкурентоспособности национальной банковской системы.
Соответствие паспорту специальностей. Диссертационная работа выполнена в рамках пунктов 9.7. «Эволюция кредитных отношений; закономерности и современные тенденции их развития, взаимодействие кредита с денежным оборотом, финансами, финансовым рынком, усиление влияния кредита на производство и реализацию общественного продукта», 9.8. «Финансовое посредничество и роль банков в его осуществлении»,10.18. «Проблемы адекватности становления и развития банковской системы РФ» специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит Паспорта специальностей ВАК Министерства образования и науки РФ (экономические науки).
Научная гипотеза исследования состоит в следующем: предложенные рекомендации по совершенствованию кредитной системы будут способствовать осуществлению реструктуризации и повышению эффективности российской экономики.
Теоретическая основа и методологическая база исследования
Теоретической основой исследования послужили отечественные и зарубежные труды ученых-экономистов по данной проблеме, законодательные и нормативные акты в области влияния кредитования на развитие экономики.
Методологическая база исследования базируется на общенаучных методах познания: логический, системный, комплексный подход; статистические методы обработки данных, единство исторического и логического, индуктивного и дедуктивного; анализ и синтез. В процессе исследования также применялись методы статистического, системно-экономического и логического анализа, методы обработки данных средствами электронных таблиц Microsoft Excel 2010.
Информационную и эмпирическую основу диссертационной работы составили действующие кодексы, федеральные законы, Постановления Правительства РФ (законодательные и нормативные акты органов исполнительной власти РФ), периодические издания и ресурсы сети Интернет, а также статистические материалы о состоянии экономики и кредитной системы России, данные статистических сборников, периодических изданий и информационных бюллетеней других стран, нормативные документы в области кредитования юридических лиц.
Научная новизна исследования заключается в обосновании зависимости между кредитной системой и реальным сектором экономики на различных уровнях развития общественного воспроизводства, разработке теоретических положений в области повышения роли кредитной системы в реструктуризации национальной экономики, выработке практических рекомендаций по совершенствованию кредитной системы России в современных экономических условиях.
К наиболее значимым результатам, составляющим новизну диссертационного исследования, относятся следующие:
уточнены и конкретизированы роль и задачи кредитной системы в процессе формирования структуры национальной экономики. Определено, что кредитная система является центральным звеном данного процесса, так как в определяющей степени обеспечивает формирование новой экономической структуры необходимыми финансовыми ресурсами;
выявлена взаимосвязь кредитных систем развитых и развивающихся стран с формированием структуры экономики, а также установлено их влияние на стимулирование производства и развитие наукоёмких отраслей в контексте осуществления экономической политики;
Обоснованы определяющие тенденции развития кредитной системы РФ на современном этапе;
выявлены фундаментальные диспропорции и противоречия в развитии кредитной системы, в том числе, в проводимой денежно-кредитной политике по осуществлению реструктуризации экономики, установлено отсутствие согласованности в направлении их развития и взаимодействия;
разработаны практические рекомендации по совершенствованию развития кредитной системы как определяющее условие повышения эффективности функционирования национальной банковской системы.
Теоретическая и практическая значимость исследования состоит в обобщении и приращении научного знания в области совершенствования кредитной системы, его адаптации к использованию в кредитно-инвестиционной сфере при разработке мер и программ, позволяющих повысить эффективность кредитной системы в осуществлении реструктуризации национальной экономики, различными государственными институтами и органами власти, регулирующими деятельность кредитной системы.
Теоретическая значимость исследования заключается в совершенствовании научного подхода к функционированию кредитной системы в условиях модернизации экономики России.
Практическая значимость результатов, полученных в ходе исследования, заключается в том, что предложенные направления совершенствования кредитной системы России на основе повышения её роли в реструктуризации национальной экономики, могут быть использованы при разработке мер и программ, направленных на модернизацию отечественной экономики, а также использованы в учебном процессе при изучении дисциплин: «Финансы», «Деньги, кредит, банки», «Финансы и кредит», «Банковское дело» студентами экономических специальностей высших учебных заведений.
Апробация и реализация результатов исследования.
Основные положения и результаты научных исследований опубликованы в 9 научных работах, общим объемом 3,18 п.л., в том числе в журналах, входящих в перечень рекомендованных ВАК РФ.
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