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ВСТУП

Актуальність теми дослідження.  Сучасний етап державотворення знаменується наповненням різноманітних суспільних відносин новим змістом, зумовленим змінами, які відбуваються  в українському суспільстві.

Зняття багатьох обмежень на в'їзд іноземців та осіб без громадянства в Україну, відкритість української економіки для іноземних інвестицій, розвиток ділових зв'язків і туризму тощо призвели до різкого збільшення кількості зазначених осіб, які відвідують нашу країну. Значну частину серед них займають іноземці та особи без громадянства, які мають українське етнічне або територіальне походження і з різних причин, часто вимушено, опинилися за межами України.

Наша держава, що має одну із найчисельніших діаспор у світі, зацікавлена у всебічному розвитку відносин із закордонними українцями, включаючи їх повернення на батьківщину і реінтеграцію в українське суспільство. Це зумовлює необхідність визначення конституційно-правового статусу зазначених осіб в Україні. Перші кроки в цьому напрямку вже зроблено – 4 березня 2004 року  прийнято Закон України «Про правовий статус закордонних українців»
, а пізніше –  затверджено підзаконні нормативно-правові акти, спрямовані на створення механізму його реалізації та внесено відповідні зміни до інших законів. 

Проте аналіз змісту національного законодавства з питань конституційно-правового статусу закордонних українців свідчить про його недосконалість. Значною мірою це пояснюється тим, що формування законодавчої бази з цього питання відбувалося без належного наукового супроводження, значною мірою ситуативно. 

І нині розробці проблеми конституційно-правового статусу закордонних українців у вітчизняній конституційно-правовій науці приділяється недостатньо уваги. На означену тему в нашій країні за спеціальністю 12.00.02 – конституційне право; муніципальне право не було захищено жодної дисертації. У науковій літературі практично відсутні фундаментальні та спеціальні дослідження, де б аналізувалися проблеми конституційно-правового статусу закордонних українців. 

Водночас процес вдосконалення національного законодавства у цій сфері потребує належного наукового забезпечення, що зумовлює необхідність проведення комплексних  досліджень теоретичних і практичних проблем конституційно-правового статусу закордонних українців в Україні та обґрунтування пропозицій щодо його вдосконалення.

Названі обставини зумовили вибір теми дисертаційного дослідження.

Теоретичну основу для проведення даного дослідження склали праці відомих українських вчених-юристів із питань конституційного права, теорії держави та права та ряду інших галузей юридичної науки, авторами яких є: М.О.Баймуратов, Ю.М.Бисага, А.З.Георгіца, О.В.Зайчук, М.І.Козюбра,              А.М.Колодій, В.В.Копєйчиков, О.Л.Копиленко, В.В.Кравченко, О.О.Майданник, О.В.Марцеляк, А.Р.Мацюк, Н.М.Мироненко, Н.Р.Нижник, Н.М.Оніщенко, М.Ф.Орзіх, О.П.Орлюк, В.Ф.Погорілко, Д.М.Притика, П.М.Рабінович, А.О.Селіванов, О.Ф.Скакун, С.Г.Стеценко, Ю.М.Тодика, В.Л.Федоренко, О.Ф.Фрицький, М.В.Цвік, В.М.Шаповал, Ю.С. Шемшученко та ін.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в рамках наукової теми Інституту законодавства Верховної Ради України «Стратегія розвитку законодавства України» (державний реєстраційний № 0103U007975).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є виявлення і теоретичне осмислення проблем конституційно-правового статусу закордонних українців в Україні та обґрунтування пропозицій щодо його вдосконалення. Поставленою метою обумовлені наступні завдання:

– проаналізувати теоретичні аспекти конституційно-правового статусу  закордонних українців, визначити специфіку змісту наукових категорій, що його розкривають; 

– розглянути законодавчі   основи   конституційно-правового    статусу закордонних українців;

– дослідити умови, порядок надання і припинення та зміст конституційно-правового статусу закордонних українців;
– проаналізувати проблеми захисту прав закордонних українців в Україні та поза її межами;

– розглянути досвід інших держав щодо врегулювання конституційно-правового статусу їх  закордонних співвітчизників;
– сформулювати пропозиції щодо вдосконалення конституційно-право​вого статусу закордонних українців в законодавстві України.

Об'єктом дослідження є конституційно-правові відносини, суб’єктами яких є закордонні українці.

Предметом дослідження є конституційно-правовий статус закордонних українців.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є діалектичний метод наукового пізнання, який дозволяє розглядати правові процеси і явища у розвитку та взаємозв’язку, виявляти загальні тенденції і закономірності розвитку правового статусу закордонних українців. Використовуються також спеціальні наукові методи: системно-функціональний  –  для виявлення елементів і ознак конституційно-правового статусу закордонних українців; історичного аналізу – під час дослідження правового становища закордонних українців в його історичній динаміці;  порівняльно-правового аналізу – для дослідження співвідношення норм національного і міжнародного права та права інших держав, які регулюють конституційно-правовий статус закордонних співвітчизників; формально-логічний – для аналізу наукових джерел, національного та іноземного законодавства, норм міжнародного права, обґрунтування необхідності внесення змін до чинного законодавства.

Теоретико-концептуальна основа дисертаційного дослідження базується на працях і висновках українських і зарубіжних учених теорії держави і права, конституційного права, міжнародного права, інших галузей наук. Емпіричною основою дослідження є вітчизняне і зарубіжне законодавство, довідкова література, аналітичні матеріали.

Наукова новизна отриманих результатів. Дисертація є першим в Україні спеціальним монографічним, заснованим на комплексному підході  дослідженням теоретичних і практичних проблем конституційно-правового статусу закордонних українців. 

Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає у наступних положеннях, які виносяться на захист:

вперше:

– запропоновано авторське визначення поняття «закордонний українець» :  це – особа, яка є  іноземцем  або  особою  без  громадянства, має українське етнічне походження або є походженням з України, постійно проживає за її кордоном і якій в установленому законом порядку надано статус закордонного українця;

· на основі аналізу поглядів на поняття конституційно-правового статусу особи в науці конституційного права та нормативно-правового закріплення елементів конституційно-правового статусу закордонного українця, обґрунтовано тезу, що він є цілісним внутрішньо узгодженим комплексом взаємопов’язаних та взаємообумовлених прав, свобод і обов’язків закордонного українця, який перебуває в Україні на законних підставах;

· доведено, що конституційно-правовий статус закордонного українця є галузевим різновидом правового статусу закордонного українця. Він не співпадає повністю з конституційно-правовим статусом іноземця чи особи без громадянства, оскільки національним законодавством закордонним українцям надано додаткові права, зокрема, стосовно отримання візи для в’їзду в Україну, імміграції до неї тощо; 

– системно узагальнено нормативно-правову базу, що визначає конституційно-правовий статус закордонних українців в Україні, і висунуто тезу про доцільність затвердження Верховною Радою України Концепції національної політики стосовно закордонних українців як основи для вдосконалення законодавчого забезпечення їхнього конституційно-правового статусу;

– шляхом системного тлумачення положень Закону України «Про правовий статус закордонних українців» обґрунтовано висновок про право особи, яка відповідає визначеним e ньому умовам, отримати у встановленому законом порядку статус закордонного українця;

· обгрунтована доцільність встановлення для закордонних українців безвізового режиму для в'їзду в Україну;

– доведено, що особа отримує реальну можливість користуватися  в Україні правами закордонного українця лише після надання їй  статусу закордонного українця;  

– розкрито специфіку набуття закордонними українцями громадянства України та доведено, що сприятливі умови набуття громадянства України за територіальним походженням, встановлені для вихідців з її території, не поширюються на всіх закордонних українців, що потребує внесення відповідних змін до національного законодавства;

дістали подальшого розвитку:

– висновок щодо доцільності розширення з врахуванням міжнародного досвіду обсягу прав, наданих закордонним українцям чинним національним законодавством; 

– обґрунтування необхідності вдосконалення положень Закону України «Про  правовий статус закордонних українців» з питань захисту прав закордонних українців в Україні у зв’язку з їх невідповідністю Конституції та міжнародним договорам України;

– висновок про те, що захист Україною прав закордонних українців за її межами має, насамперед, спиратися на міжнародно-правовий механізм захисту осіб, які належать до національних меншин, і основуватися на багатосторонніх і двосторонніх міжнародних договорах з питань захисту національних меншин, до яких приєдналася або які уклала Україна;

вдосконалено:

– концепцію конституційно-правового статусу закордонних українців в Україні як спеціального виду конституційно-правового статусу іноземців та осіб без громадянства.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що положення і висновки дисертації сприятимуть подальшому дослідженню проблематики конституційно-правового статусу закордонних українців в Україні. Рекомендації дисертації можуть бути використані також в процесі вдосконалення національного законодавства, що регламентує права, свободи і обов‘язки закордонних українців в Україні, у діяльності державних органів,  громадських організацій, а також в учбовому процесі в юридичних та інших навчальних закладах.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації апробовані автором у трьох фахових публікаціях та двох виступах на науково-практичних конференціях: Лиска І.Г. Законодавство України про правовий статус закордонних українців потребує змін //Теорія і практика інтелектуальної власності. — 2011. — № 3. — С. 96-103; Лиска І.Г. Умови та порядок надання і припинення правового статусу закордонного українця                // Наукові записки Інституту законодавства Верховної Ради України — 2011. — № 3(6). — С. 44-50; Лиска І.Г. Умови і порядок набуття закордонними українцями громадянства України //Вісник Академії правових наук України — 2011. — № 4(69). — С. 39-48; Лиска І.Г. Конституційні основи правового статусу закордонних українців потребують модернізації //Конституція України в сучасній правовій доктрині та національному державотворчому процесі: Матеріали Всеукраїнської науково-практичної конференції, присвяченої 15-річчю Конституції України, 20-річчю незалежності України, 350-річчю Львівського національного університету та 70-річчю кафедри конституційного права. 3 червня 2011 року. - Львів: Юридичний факультет Львівського національного університету імені Івана Франка, 2011. —                     С. 144-146; Лиска І.Г. Удосконалення законодавства про статус закордонних українців //Актуальні проблеми функціонування держави та тенденції захисту прав і свобод людини: Збірник матеріалів юридичної науково-практичної Інтернет-конференції "Актуальна юриспруденція" —www.LegalActiviti.com.ua, м. Київ, 4 жовтня 2011 року. Тези наукових доповідей. — К., 2011. — С. 68-72.

Структура та обсяг дисертації. Мета і завдання дисертаційного дослід​ження визначили структуру роботи, яка складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 201 сторінку, із них основного тексту – 172 сторінки. Кількість використаних джерел – 243 найменування.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено комплексний аналіз конституційно-правового статусу закордонних українців в Україні, теоретичне осмислення існуючих з цього питання проблем і формулювання пропозицій щодо вдосконалення національного законодавства, яке визначає правове положення цих осіб. 
Здійснене дослідження дозволяє зробити такі наукові висновки та сформулювати пропозиції стосовно використання отриманих результатів.

1. Наукове осмислення правового становища закордонних українців в Україні, вивчення накопиченого сучасними державами досвіду вирішення проблем їх закордонних співвітчизників – надзвичайно важливе для України наукове і практичне завдання.  Водночас сучасна юридична наука нараховує незначний обсяг літератури, присвяченої зазначеній проблемі. Вона не приділила належної уваги проблемам конституційно-правового статусу закордонних українців. Наукових публікацій з цього питання обмаль і їхня основна частина припадає на час обговорення та прийняття проекту Закону України «Про правовий статус закордонних українців». Відсутні дисертаційні і комплексні монографічні дослідження. 

2.  Визначення терміну «закордонний українець» у статті 1 Закону України «Про правовий статус закордонних українців», згідно з яким закордонний українець - це  «особа,  яка є  громадянином  іншої держави  або  особою  без  громадянства, а також  має українське етнічне походження або є походженням з України, не можна визнати вдалим з кількох причин.  Насамперед зауваження викликає вживання в ній поняття  «громадянин іншої держави». Цей термін не є притаманним національному законодавству, в якому вживається поняття «іноземець».  Видається також доцільним внесення до визначення терміну «закордонний українець», закріпленого у статті 1 Закону України «Про статус закордонних українців», доповнення про те, що  особа постійно проживає за кордоном України. Наведену законодавчу дефініцію бажано доповнити положенням  про те, що ознакою закордонного українця є надання особі статусу закордонного українця. Разом з тим, недоцільно  включати до нього положення про те, що особа отримала посвідчення закордонного українця та про вік особи. 

3. Стосовно співвідношення понять «правовий статус закордонного українця» та «конституційно-правовий статус закордонного українця» вважаємо, що останній є галузевим різновидом першого поняття. Поряд з конституційно-правовим статусом закордонного українця можна говорити про його адміністративно-правовий статус тощо. Конституційно-правовий статус закордонного українця не співпадає повністю з конституційно-правовим статусом іноземця чи особи без громадянства, оскільки чинним законодавством України закордонним українцям надано додаткові права, зокрема, стосовно в‘їзду в Україну, імміграції до неї тощо. У даному разі йдеться про конституційно-правовий статус закордонних українців як особливий вид конституційно-правового статусу іноземців чи осіб без громадянства. 

4. Національне законодавство, що визначає конституційно-правовий статус закордонних українців в Україні потребує вдосконалення. Недоліком статті 26 Конституції України є, на нашу думку, відсутність у ній положення про право іноземців та осіб без громадянства отримати на умовах і в порядку, встановлених законом, статус закордонного українця. Прийняття Закону України «Про правовий статус закордонних українців» було важливим для визначення правового статусу закордонних українців, оскільки заклало  основи його правового регулювання. Водночас його зміст характеризується наявністю недосконалих положень, юридичних колізій, прогалин, які не дозволили оптимально визначити правове становище зазначеної категорії українців. Закон України «Про внесення змін до Закону України „Про правовий статус закордонних українців”», прийнятий 9 лютого 2012 року  (набере чинності 6 червня 2012 року) не усунув всі недоліки цього спеціального Закону. Деякі питання правового статусу закордонних українців регулюються всупереч вимогам пункту 2 частини першої статті 92 Конституції України не законами, а підзаконними актами. Під час прийняття нових  чи  внесення змін до чинних законів з питань правового статусу іноземців та осіб без громадянства не завжди  враховуються інтереси такої їх специфічної категорії як закордонні українці. 

5. Недоліки в розвитку законодавчої бази з питань закордонних українців значною мірою пов‘язані з тим, що в Україні відсутній документ засадничого характеру, що визначає державну політику в означеній сфері суспільних відносин. Вказана проблема могла б бути вирішена шляхом затвердження Верховною Радою України Концепції державної політики стосовно закордонних українців. Вона має містити чіткі орієнтири   вдосконалення національного законодавства з питань правового статусу закордонних українців, що дозволить їй стати основою його розвитку Розробка і затвердження такої Концепції сприятиме успішному вирішенню завдання належного законодавчого забезпечення правового статусу закордонних українців.

6. Статус закордонного українця не виникає в особи автоматично. Вона може набути його, якщо виконає умови, передбачені Законом України «Про правовий статус закордонних українців». Враховуючи, що в цьому Законі вичерпно визначено умови надання статусу закордонного українця та підстави для відмови в наданні вказаного статусу, можна говорити про право особи на отримання статусу закордонних українців. Все ж варто внести зміни до Закону України «Про правовий статус закордонних українців», передбачивши в ньому право особи, яка відповідає визначеним в ньому умовам, отримати в установленому законом порядку цей статус.

7. Особа отримує реальну можливість користуватися  правами закордонного українця лише після надання їй  в Україні статусу закордонного українця. Закордонні українці в Україні мають всі права,  свободи і обов’язки, що надаються національним законодавством іноземцям та особам без громадянства. Обсяг прав, які надаються закордонним українцям в Україні, має бути розширеним з врахуванням міжнародного досвіду. До Закону України «Про правовий статус іноземців та осіб без громадянства» має бути внесена зміна щодо встановлення для закордонних українців безвізового режиму.

8. Недоліком спрощеної процедури набуття українського громадянства  вихідцями з України, на наш погляд, є те, що вона стосується не всіх закордонних українців, яким надано статус закордонного українця за етнічним походженням. Крім того, українське громадянство за нею можуть набути лише три покоління вихідців з України. Водночас нині за межами України проживає чотири покоління українських переселенців. Отже, представники їх четвертого покоління не можуть скористатися спрощеною процедурою набуття громадянства України, хоча можуть отримати статус закордонного українця відповідно до Закону України «Про правовий статус закордонних українців». Вважаємо, що зазначений недолік статті 8 Закону України «Про громадянство України» має бути усунений шляхом внесення до неї доповнення, згідно з яким поширити дію цієї статті на осіб, яким надано статус закордонного українця.

9. Положення Закону України «Про правовий статус закордонних українців» з питання захисту прав закордонного українця в Україні мають певні недоліки. Зокрема, згідно з частиною другою статті 10 згаданого Закону правовий захист закордонного українця в Україні зводиться до надання йому права звернутися у вказаних випадках до суду. Водночас відповідно до частини п’ятої статті 55 Конституції України кожен має право будь-якими не забороненими законом засобами захищати свої права і свободи від порушень і протиправних посягань. Тобто перелік засобів захисту прав і свобод закордонного українця не може бути обмежений судовим захистом. До встановлених чинним законо​давством засобів захисту прав і свобод слід віднести  звернення до Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини, до міжнародних установ та організацій, звернення зі скаргами, зауваженнями та пропозиціями до органів державної влади, місцевого са​моврядування, об'єднань громадян, підприємств, установ, організацій, засобів масової інформації, посадових осіб від​повідно до їх функціональних обов'язків, до прокурора, до Конституційного Суду України тощо.

10. Україна згідно із Законом «Про правовий статус закордонних українців» має здійснювати захист основних прав і свобод людини і громадянина стосовно закордонних українців, які проживають за її межами.  При цьому рівень такого захисту має зіставлятися в першу чергу із загальновизнаними нормами і принципами міжнародного права стосовно національних меншин. Дотримання існуючих інструментів захисту національних меншин, насамперед багатосторонніх і двосторонніх міжнародних договорів, має бути пріоритетним. 
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