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ВСТУП
 
Актуальність теми. Репродуктивне здоров'я та здоров'я дітей у спектрі проблем загального здоров'я населення залишається першочерговою турботою цивілізованого суспільства, оскільки вони є інтегральним показником соціально-економічного розвитку суспільства, рівня добробуту й культури населення [10, 19, 28, 44, 45, 195].
Намічені протягом останніх років позитивні тенденції змін репродуктивної поведінки населення (збільшення народжуваності) і підвищення ефективності процесу відтворення населення (зниження числа „втрат вагітності”), поліпшення здоров'я новонароджених характеризують правильність обраної стратегії охорони репродуктивного здоров'я. Про те, стан репродуктивного здоров'я в Україні знаходиться далеко за межами міжнародних стандартів і характеризується низьким природним приростом населення (-6,2 ‰) [102]; високий рівень перинатальної смертності та мертвонароджуваності ( 8,4 ‰, 4,8 ‰ - відповідно) [44, 45, 118]; високим є рівень спадкової патології та уроджених вад розвитку (21,8 ‰) [21, 24, 140, 275], високим рівнем смертності жінок фертильного віку [274], що зумовлює порушення репродуктивного формування популяції.
Необхідно враховувати і те, що жінки репродуктивного віку становлять майже третину (28,9 %) всього та близько половини (48,5 %) жіночого населення держави [200].
Здійснення медичного обслуговування жінок в Україні подвійною мережею закладів (загально-соматичних та акушерсько-гінекологічних) значно затрудняє повний технологічний ланцюг, взаємодію та наступність у роботі лікувально-профілактичних установ [40, 47, 88]. Визначальними організаційними недоліками є відсутність у лікаря первинної ланки інтегрованої медичної інформації про жінок із лікувально-профілактичних закладів інших рівнів та служб охорони здоров'я [89, 95, 115, 128].
Аналіз результатів вітчизняних та зарубіжних досліджень стосовно репродуктивного здоров'я свідчить, що дослідники, в основному, зосереджуються на вивченні клінічних аспектів патології перинатального періоду [4, 14, 20, 36,62, 273, 286, 287] на рівні спеціалізованої медичної допомоги [257]. Однак, поза увагою дослідників залишаються медико-соціальні аспекти проблеми [12, 17, 25, 29]. Лише поодинокі дослідження присвячені репродуктивному здоров'ю сільських жінок [61-65]. Одним із пріоритетних напрямків досліджень в галузі соціальної медицини й організації охорони здоров'я є вивчення причинно-наслідкових зв’язків між здоров'ям населення і різнобічними факторами, що впливають на його формування [127, 131, 318].
Особливо це стосується сільської місцевості [30], де реєструється висока зовнішня міграція осіб фертильного віку, в наслідок недостатньої зайнятості в сфері виробництва, специфіка сільськогосподарської праці і надання медичної допомоги створюють високу ймовірність підвищеного ризику для здоров’я матері і дитини [67, 68]. Тому виявлення медико-соціальних чинників ризику для здоров’я жінки і дитини, управління ними, адаптоване на лікарів загальної практики/сімейної медицини та підпорядкований їм персонал, покращання їх комунікативної функції як по відношенню до спеціалізованої допомоги, так і до сім’ї, є одним із вагомих способів розв’язання проблеми, що підвищує науково-практичну значущість досліджень даного напрямку.
Актуальність дослідження значною мірою посилюється необхідністю виконання положень Державної програми „Репродуктивне здоров'я нації” на період до 2015 року та Міжгалузевої комплексної програми „Здоров'я нації на 2002-2011 роки„ [151, 155], пріоритетними завданнями якої є поліпшення демографічної ситуації [167], стану здоров'я населення репродуктивного віку, формування здорового способу життя, забезпечення соціальної справедливості і прав громадян міської та сільської місцевості на охорону здоров'я.
Таким чином, низка проблем в сфері надання перинатальної допомоги сільському населенню обумовила актуальність дослідження, визначила його мету і завдання.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалась відповідно до плану виконання кандидатських дисертацій Івано-Франківського національного медичного університету, а також у рамках комплексної науково-дослідної роботи “Клінічне і медико-соціальне обґрунтування ефективних методів прогнозування патологічних станів, запобігання, діагностики і лікування захворювань вагітних та жінок в інші періоди їхнього життя” (№ державної реєстрації 0104U008431, терміни виконання 2004-2009рр.).
Мета дослідження: наукове обґрунтування розробка та впровадження моделі системи перинатальної допомоги сільському населенню.
Завдання дослідження, обумовлені поставленою метою, передбачали:
-  проведення системно-історичний аналіз вітчизняних і світових науково-інформаційних джерел, що віддзеркалюють проблеми діяльності системи охорони материнства та дитинства за медико-профілактичними технологіями і програмами, зокрема в сільській місцевості;
-  встановлення особливостей формування здоров'я вагітних жінок сільської місцевості у різні періоди вагітності;
-  вивчення стану і динаміки захворюваності та смертності сільських немовлят раннього неонатального періоду сільської місцевості;
-  виявлення екзо- та ендогенних чинників ризику ускладнень вагітності, пологів і післяпологового періоду;
-  встановлення та моделювання закономірностей формування стану здоров'я вагітних жінок сільської місцевості у контексті чинників ризику з метою його прогнозування, типізації груп спостереження і стандартизації медичної допомоги вагітним;
-  виявлення екзо- та ендогенних чинників ризику ускладнень у новонароджених;
-  встановлення та моделювання закономірностей формування ускладнень у новонароджених залежно від чинників ризику з метою їх прогнозування;
-  оцінка доступності, обсягу та ефективності надання медичної допомоги та охорони здоров'я вагітних жінок в умовах сільської місцевості;
-   наукове обґрунтування, розробка і впровадження функціонально-організаційної моделі системи перинатальної допомоги сільському населенню з оцінкою її ефективності.
Наукова база дослідження охоплювала три районних адміністративно-територіальних одиниці Івано-Франківської області: Городенківський, Калуський та Надвірнянський райони (амбулаторії загальної практики/сімейної медицини та районні пологові будинки).
Об’єкт дослідження: стан здоров'я і система медичної допомоги сільським вагітним жінкам та новонародженим у ранньому неонатальному періоді.
Предмет дослідження: захворюваність і смертність жінок, чинники ризику ускладнень вагітності, пологів і післяпологового періоду; захворюваність та смертність новонароджених раннього неонатального періоду; доступність, обсяг і якість перинатальної допомоги сільському населенню.
Методи дослідження: методологія дослідження базувалась на системному підході, а головними його методами стали: історичний і бібліосемантичний (використання наукових джерел інформації про історичні аспекти становлення і розвитку системи надання лікувально-профілактичної допомоги сільським жінкам, в тому числі і перинатальної), медико-статистичний (спостереження; варіаційної статистики: відносні, середні величини, оцінка вірогідності; методи парної і множинної кореляції; стратифікаційного аналізу; аналіз динамічних рідів), епідеміологічний (вивчення поширеності захворюваності вагітних жінок у взаємозв’язку із чинниками ризику), соціологічний (опитування вагітних жінок: чинники ризику, самооцінка здоров’я, задоволеність доступністю і якістю медичної допомоги), експертних оцінок (оцінка моделі та її ефективності керівниками закладів охорони здоров’я та медиками-науковцями), моделювання (при побудові функціонально-структурної моделі), та графічний (наочне зображення статистичний даних).
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше в Україні:
-   в умовах сільської місцевості західного регіону України проведено комплексне медико-соціальне дослідження стану здоров'я вагітних жінок, організації та якості перинатальної допомоги;
-   запропоновані методичні підходи до раннього прогнозування частки ускладнених пологів серед вагітних жінок як підґрунтя розрахунку потреби в профілактичних та лікувально-оздоровчих заходах;
-   обґрунтований принцип диференційованого підходу до формування груп диспансерного спостереження за вагітними жінками на основі поєднання стратифікації ризику екстрагенітальної та перинатальної патології;
-   запропонована методика виявлення вагомих керованих чинників „критичних” періодів вагітності та при її плануванні шляхом експертних оцінок для швидкого і простого аналізу відтворення родини, покращення перебігу вагітності і забезпечення „здорового старту” дитини та прийняття науково обґрунтованого управлінського рішення;
-   науково обґрунтована концепція та розроблена модель системи перинатальної допомоги сільському населенню.
Теоретичне значення дослідження полягає в доповненні теорії соціальної медицини та організації охорони здоров'я в частині вчення про здоров'я громади та окремих її груп, теорії чинників ризику, удосконалення медико-санітарної допомоги жінкам та дітям.
Практичне значення дослідження. На підставі проведеного дослідження:
-  створена функціонально-структурна модель системи перинатальної допомоги сільському населенню, яка ґрунтується на формуванні груп диспансерного спостереження (на основі поєднання стратифікації ризику екстрагенітальної патології та перинатальної) за вагітними жінками та диференційованого підходу до надання їм перинатальної допомоги на рівні ПМСД;
-  розроблені методики:
o  розрахунку чисельності резерву ускладнених пологів серед вагітних жінок сільської місцевості в межах адміністративно-територіальної одиниці;
o  прогнозування частки новонароджених які мають ускладнення, як підґрунтя розрахунку потреби в профілактичних та лікувально-оздоровчих заходах;
o  виявлення вагомих керованих чинників. що діють в „критичні” періоди вагітності та при її плануванні шляхом експертних оцінок;
-  побудована схема основних чинників, що впливають на якість „здорового старту” життя та формування здоров'я дитини.
Впровадження результатів дослідження:
а) на держаному рівні: при підготовці:
-  методичних рекомендацій „Організаційні технології профілактики перинатальних чинників ризику ускладнень вагітності та пологів у практиці сімейного лікаря” (Київ, 2008);
-  інформаційного листа „Методика раннього прогнозування ускладнених пологів серед вагітних жінок на етапах первинної медико-санітарної допомоги” (Київ, 2008);
б) на регіональному рівні: шляхом впровадження основних положень та результатів дослідження в педагогічному процесі в Івано-Франківському та Львівському національних медичних університетах;
в) на місцевому рівні: шляхом впровадження на етапах проведення дослідження в пілотних районах області (Городенківському, Калуському, Надвірнянському) окремих елементів запропонованої моделі , які засвідчили свою придатність і ефективність.
Особистий внесок здобувача. Автором особисто визначені і сформульовані мета і завдання дослідження, розроблена його програма, обрано методичний апарат вирішення поставлених завдань, здійснений збір та викопіювання даних первинної документації, розроблена анкета медико-соціального дослідження шляхом адаптації міжнародних опитувачів до умов України та організовано збір його матеріалів, розроблена схема експертних оцінок керованих чинників ризику „критичних” періодів вагітності та при її плануванні, розроблені комп’ютерні програми формування бази даних і статистичної обробки результатів дослідження на основі пакету статистичного аналізу Microsoft Excel та програми Statistica 5.5, оброблені та систематизовані отримані матеріали, проведений аналіз, моделювання, прогнозування, узагальнення та інтерпретація результатів, сформульовані висновки, запропоновані практичні рекомендації, що знайшло відображення в опублікованих працях за темою роботи.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації обговорені і викладені:
1) на міжнародному рівні – на конференції з нагоди Всесвітнього дня здоров'я 2007 р., присвяченого міжнародній безпеці у сфері охорони здоров'я, „Інвестуючи в здоров'я, збудуємо більш безпечне майбутнє” (Київ, 2007), XII конгресі світової федерації українських лікарських товариств (Івано-Франківськ, 2008), IV з’їзді фахівців із соціальної медицини та організації охорони здоров'я (Житомир, 2008);
2) на державному рівні – на науково-практичній конференції „Проблема ефективності використання наукових інформаційних ресурсів в охороні здоров'я та інші проблеми медичного наукознавства” (Івано-Франківськ, 2007).
3) на регіональному рівні – на науковому симпозіумі „Ти за чи проти абортів?” (Івано-Франківськ, 2007).
Публікації. Всього за темою дисертації опубліковано 16 наукових праць, в тому числі 9 статей у фахових виданнях, регламентованих ВАК України, 5 – в матеріалах наукових конгресів, з’їздів, конференцій; видано методичні рекомендації та інформаційний лист.
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається з вступу, аналітичного огляду наукової літератури, програми об’єму досліджень та методичного апарату, п’яти розділів власних досліджень, узагальнення результатів дослідження, висновків, практичних рекомендацій, списку використаних джерел, додатків. Текст дисертації викладений на 228 сторінках друкарського тексту та додатків на 144 сторінках, містить 67 таблиць та 37 рисунків. Бібліографія включає 337 джерел, із них кирилицею - 237, латиною - 100.  
 
 
 
ВИСНОВКИ

Комплексним соціально-гігієнічним дослідженням встановлена неадекватність існуючих організаційних форм поєднання профілактики екстрагенітальної та перинатальної патології в умовах Прикарпаття, що потребувало наукового обґрунтування функціонально-організаційної моделі якісно нової системи перинатальної допомоги сільському населенню, впровадження якої довело свою медичну, соціальну та економічну ефективність.
1. Встановлено, що за останнє десятиріччя природній приріст населення Івано-Франківської області залишається низьким, але його відтворення в 2,3 рази вище, ніж в Україні за рахунок зростання народжуваності в найбільш активних дітородних групах (від 19 до 26 років), однак рівні смертності жінок фертильного віку в 1,5-2 рази перевищують аналогічні в економічно розвинених країнах.
2. Показано, що незважаючи на тенденцію зниження в 1,8 рази (за п’ятирічний період) рівень перинатальної смертності в області в 2-3 рази перевищує світові стандарти, а провідні місця в структурі її причин займають: окремі стани, що виникають у перинатальному періоді із зростанням їх питомої ваги з 42,4 % в 2002р. до 50,0 % в 2006р. та вроджені вади розвитку (відповідно з 20,7 % до 25,0 %), які в основному і формують високий пропорційний показник перинатальної смертності. 
3. Встановлено тісний зв’язок рівня показників ускладнень вагітності, пологів і післяпологового періоду з віковим фактором, який характеризується двома періодами значного їх підвищення в 20-24 роки і 35-39 років, що супроводжується поєднанням високих показників екстрагенітальної (64,57±3,25 % - 20-24р.; 63,64±10,26 % - 35-39р.) та акушерської (56,68±3,36 % і 68,18±9,93 %) патології, наслідком чого стають передчасні (3,69±1,28 % і 18,18±8,22 %) та ускладнені пологи (50,23±3,39 % і 77,27±8,93 %) і несприятливі показники стану здоров’я дитини.
4. Показано, що підвищені рівні ускладнень вагітності, пологів і післяпологового періоду спричиняються як екстрагенітальною патологією (в структурі - анеміями: 64,0 %, хворобами сечостатевої системи - 13,0 %, набряками, протеїнурією та гіпертензивними розладами - 12,0 %, хворобами щитовидної залози - 7,0 %), так і акушерською (аномаліями родової діяльності – 19,0 %, утрудненими пологами - 10,0 %, кровотечею в послідовому періоді - 5,0 %), а рівень нездоров'я новонароджених формують внутрішньоматкова гіпоксія (37,43 %), вповільнений ріст та недостатність живлення плоду (18,94 %), вроджені вади розвитку (9,01 %), (8,56 %), синдром респіраторного розладу (3,20 %), в результаті чого кожний четвертий малюк народжується хворим.
5. Встановлено, що за показниками соціально-економічного статусу сільські жінки є соціально вразливою групою населення, що негативно впливає на стан їх здоров'я (rху = -0,65-0,70) та досяжність медичної допомоги, реальна потреба в якій  в 3,5 рази вища ніж фактичне звернення, а основними групами факторів ризику патології вагітності є медичні (відношення шансів - о = 5,29-1,56), соціально-економічні (2,52-1,19), сім'ї (2,26-1,00), шкідливі звички (2,25-1,01), побуту та праці (1,76-1,08), поєднання яких дозволило розрахувати три множинні кореляційно-регресійні математичні моделі прогнозування ускладнень у жінок під час вагітності та пологів. 
6. З’ясовано (р<0,05), що на формування здоров’я новонароджених найбільший вплив мають соціально-економічні (рівень освіти – середня загальна (rxy=0,61), низький матеріальний добробут (0,65), режим дня жінки за період вагітності, в порівняні з тим, що вона мала залишається без змін (0,51), сімейний стан – розлучена (0,74), незадовільні стосунки в сім'ї (0,65), незапланована і небажана вагітність (0,65), відсутня підтримка членів родини під час вагітності (0,70)) та біологічні (наявність екстрагенітальної патології у жінки (0,90), в анамнезі матері аборти (0,77), вагітність 3 і > (0,62)) фактори, результатом поєднання яких стали дві множинні кореляційно-регресійні математичні моделі прогнозування ускладнень у новонароджених, взявши за основу ті фактори, вплив яких  асоціюється для новонароджених з сильним зв’язком (rxy>0,70), а для жінки із значним ризиком (о>2). 
7. Як результат недоліків організації диспансерного спостереження в поєднанні з низьким рівнем усвідомлення жінки стосовно способу життя  призводять, що кожна четверта жінка (24,44±2,03 %) стає на облік після 12 тижнів, кожна третя (29,78±2,16 %) вагітна проходить стаціонарне лікування з приводу ускладнень вагітності, а кожна шоста (16,22±1,74 %) з приводу соматичного захворювання, тільки половина (56,67±2,34 %) охоплені триразовим УЗ-дослідженням, в наслідок чого збільшилась частота патологічних пологів: у кожної другої (51,56±2,36 %) роділлі пологи ускладнені, у кожної третьої (30,44±2,17 %) - передчасні. 
8. Встановлено шляхом експертних оцінок методом матриці „критичних для якості чинників”, що найважливішими медико-організаційними факторами, які впливають на здоров'я жінок під час вагітності та визначають їх доступ до якісної медичної допомоги є: вчасність надання медичної допомоги (26,72 %), кваліфікація та професіоналізм медичного персоналу (24,71 %), дотримання стандарту лікування та принципу етапності (по 21,19 %), наявність сучасного діагностичного обладнання (17,22). 
9. Визначені закономірності формування здоров'я вагітних жінок і новонароджених дозволили науково обґрунтувати та розробити модель системи перинатальної допомоги сільському населенню на засадах сімейної медицини на державному, регіональному, груповому та індивідуальному рівнях, якісно новими елементами якої стали: схема динамічного спостереження за здоров’ям вагітних жінок, на підставі стратифікації ризику екстрагенітальних захворювань з урахуванням не тільки групи здоров'я, але і наявності чинників ризику (низький, помірний, високий) і поєднання їх із ступенями перинатального ризику та схеми основних чинників, що впливають на якість „здорового старту” життя та формування здоров'я дитини. 
10. Впровадження окремих елементів якісно нової моделі дозволило покращити показники охоплення жінок цільовими профілактичними оглядами та обов’язковими обстеженнями (на 11,90 %), знизити частоту хронічних захворювань (13,10 %), збільшити частку вагітних, які стали на диспансерний облік в терміні вагітності до 12 тижнів (17,20 %) і частку вагітних, яким було зроблено дворазово ультразвукове дослідження до 22 тижня (21,10 %) та питому вагу нормальних пологів (11,20 %) і забезпечило етапність (8,45 балів за десятибальною шкалою) та наступність (8,00) медичної допомоги, має профілактичну спрямованість (6,80), доступна для жінок (7,55), побудована на принципах системності (7,45) і комплексності (7,05) та орієнтована в першу чергу на лікаря ЗПСМ (8,40). 
11. Запропонована модель системи перинатальної допомоги сільському населенню не передбачає створення в її структурі нових підрозділів, крім існуючих в сучасній системі охорони здоров'я і медичної допомоги, що дозволяє впроваджувати її без значних економічних затрат в інших регіонах України. 



















ПРАКТИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ

Отримані результати наукового дослідження дозволяють рекомендувати:
1. Міністерству охорони здоров'я України:
 запровадити в практику охорони здоров'я науково обґрунтовану та розроблену функціонально-організаційну модель системи перинатальної допомоги сільському населенню на засадах сімейної медицини, зміст якої викладений у спеціальних методичних рекомендаціях та інформаційному листі;
 сприяти використанню лікарем загальної практики/сімейної медицини схеми комплексного спостереження за станом здоров'я жінок під час вагітності як підгрунття для розробки заходів профілактики ускладнень вагітності, пологів і післяпологового періоду.
2. Міністерству охорони здоровя АР Крим, управлінням охорони здоров'я обласних державних адміністрацій, головним лікарям районних лікарень та центральних районних лікарень: 
 вишукати можливості для запровадження функціонально-організаційної моделі системи перинатальної допомоги сільському населенню;
 рекомендувати використання  розроблених алгоритмів: формування груп спостереження вагітних жінок, диференційованого відбору найбільш агресивних факторів ризику, прогнозування виникнення ускладнень у жінок під час вагітності, пологів і захворюваності новонароджених в практику лікарів загальної практики/сімейної медицини і лікарів акушер-гінекологів.
3. Вищим медичним навчальним закладам і закладам післядипломної медичної освіти: 
 доповнити програми навчання студентів з курсу „Соціальна медицина та організація охорони здоров'я”, „Акушерство і гінекологія”, „Педіатрія” питаннями медико-соціальних особливостей та питаннями організації перинатальної допомоги сільському населенню;
 організувати для лікарів загальної практики/сімейної медицини терапевтичних та акушерсько-гінекологічних дільниць, заступників з питань охорони материнства та дитинства, керівників органів і закладів охорони здоров'я навчання на циклах тематичного удосконалення з питань оптимізації надання перинатальної допомоги сільському населенню.
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