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розділ I

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА конституційно-ПРАВОВОГО СТАТУСУ МІСТа В УКРАЇНІ

1.1. Поняття міста та його конституційно-правового статусу. Класифікація міст в Україні

Формування наукових знань про поселення людей та їх значення у житті суспільства і держави проходило червоною ниткою через усі періоди вітчизняної історії. Філософи, історики, юристи, політологи, соціологи та інші вчені протягом багатьох років намагались вивчити і проаналізувати феномен міста, з'ясувати причини виникнення цього соціально-політичного, економічного та правового явища, визначити його правовий статус. У політико-правовій теорії зустрічаються різні концепції цього явища, тому науковий та практичний інтерес викликає аналіз тих з них, які відображають процес становлення і розвитку міст, еволюцію управління і процеси самоврядування в містах.

Осмислення історії перших уроків становлення законодавства про адміністративно-територіальні одиниці в українській державі свідчить, що його подальший розвиток має базуватись на наукових засадах, відповідати певним принципам. Відсутність концептуального бачення усіх рівнів (загальнонаціонального, реґіонального, локального) системи нормативно-правового забезпечення суспільних відносин у сфері адміністративно-територіального устрою та міського розвитку в Україні призводить до пробільності законодавства, хаотичності законотворчого процесу, безсистемності напрацювання законодавчих актів, неузгодженості дій щодо їх розробки і прийняття, розпорошеності підходів до визначення системи прав міських територіальних громад та їх членів, функціонального призначення міст, статусу органів та посадових осіб міської влади, а також невизначеності гарантій їх прав, форм та видів відповідальності тощо.

Деякі українські вчені приділили певну увагу як загальним проблемам адміністративно-територіального устрою (3-5(, так і таким адміністративно-територіальним одиницям як область і район, висвітлюють їх конституційно-правовий статус, їх місце в системі адміністративно-територіального устрою України, їх взаємовідносини з державою (6-13(. А щодо питань правової, політичної і економічної природи міст України і системи управління ними, то в цілому проблема конституційно-правового статусу міста, зокрема, питання щодо поняття, видів, функцій і компетенції міста, є майже недослідженою. Більшість праць щодо конституційного статусу міст не є узагальненими, не включають усі аспекти життя міст, не відображають правову природу міст, не висвітлюють об'єктивно і всебічно поставлені завдання міст у структурі держави. 
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У юридичній науці та практиці питання про населений пункт як адміністративно-територіальну одиницю є досить дискусійним. Слід розрізняти поняття міста як населеного пункту і міста як адміністративно-територіальної одиниці. Певним теоретичним обґрунтуванням такого твердження є визнана різниця між "штучно" створеними територіальними одиницями (тобто актами центральної влади) та "природньо" сформованими територіальними утвореннями, які лише визнані центральною владою (якими власне є міста) та існуюча думка про, що в управлінні першими мають переважати інтереси держави, тоді як інші можуть володіти значною самостійністю і керуватися, у першу чергу, місцевими інтересами (43. С. 49(. Місто як населений пункт проявляє себе як частина комплексно заселеної території України, яка склалася внаслідок господарської та іншої суспільної діяльності, має сталий склад населення, власну назву та зареєстрована в порядку, передбаченому законом (44. С. 605-606(. Місто як адміністративно-територіальна одиниця є просторовою основою для організації та діяльності місцевих органів державної влади й органів місцевого самоврядування. У цьому випадку до структури міста можуть входити інші адміністративно-територіальні одиниці, зокрема, райони в містах, селища й села. Тобто адміністративно-територіальною одиницею є не кожний населений пункт і не власне населений пункт. Такою одиницею може бути навіть частина населеного пункту (район у місті) або кілька населених пунктів з навколишніми землями, що перебувають під юрисдикцією єдиної для них територіальної громади та відповідних органів та посадових осіб місцевого самоврядування. 

Місто є не тільки територією компактного розселення людей, що надає умови для використання праці, задоволення матеріальних і духовних потреб, не лише складним об'єктом управління, що складається з комплексу взаємозалежних елементів, соціально-економічний розвиток якого регулюється політичними, організаційними й економічними методами управління, а й виступає територіально-просторовими межами визнання та здійснення конституційних прав і свобод людини – міського жителя – члена відповідної територіальної громади.

Сутність нових змін, привнесених урбанізацією, місцевим самоврядуванням та ідеями і принципами субсидіарності, надає місту усі властивості об'єкта системного дослідження. По-перше, воно може розглядатися як цілісне утворення, відмежоване від зовнішнього середовища функціонально (за переважно несільськогосподарським родом занять його жителів), просторово (оскільки місто розташовується на території, межі якого можна визначити), юридично (відповідно до адміністративно-територіального устрою країни). По-друге, місто як система може бути розчленоване на елементи, властивості і функції яких визначаються їх місцем у рамках цієї системи, причому властивості останньої не можуть бути визначені повністю без врахування хоча б деяких властивостей і функцій її елементів. По-третє, у системі міста діють управляючі механізми, що забезпечують цілеспрямування й погодженість елементів, і тим самим функціонування його як цілого. По-четверте, елементи структури міста знаходяться під впливом системи більш високого рівня: економічна і соціальна політика, демографічна ситуація в країні суттєво впливають на умови функціонування і розвиток міста (45. С. 395(.

Сучасні міста є свого роду історичною спадщиною. Їх місцезнаходження у визначеному географічному середо​вищі було продиктоване вимогами тих функцій, для вико​нання яких місто і виникло. Протягом історичного розвит​ку міст їх функції зазнавали еволюційних змін. Спільною рисою міст з бага​товіковою історією є неоднорідність їх забудови і ос​воєння простору, яка проявляється в тому, що краєвид міста складається з елементів, сформованих у різні істо​ричні періоди. Ці умови, з одного боку, впливають на при​вабливість міста (його туристичні, мистецькі та пізнавальні надбання), а з другого – можуть бути перепоною для його розвитку. 

Істотними умовами правильного функціонування і роз​витку міста є відповідне управління містом і вплив на його розвиток, а також розпорядження фінансо​вими коштами та матеріальними цінностями, необхідними для забезпечення конкретних потреб, пов'язаних з розвитком міста. У попередній політико-економічній системі вирішальним чинником розвитку міст в Україні була промисловість. У той час процес індустріалізації країни випереджав процес її урбанізації, внаслідок чого мільйони людей, що працювали в різних галузях промисловості, не мали можливості оселитися в містах. Завдяки розвитку промисловості надзвичайно динамічного піднесення набули ті міста, які швидко ставали промисловими (Харків, Запоріжжя, Дніпропетровськ, Кривий Ріг та ін.). Нині промисловість вже не є домінуючим чинником розвитку міст. У постіндустріальній фазі урбанізації таким чинником стає сектор публічних послуг: розвиток фінансових послуг, послуг у сфері науки, культури, туризму й адміністрування.
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Зміст категорії "конституційно-правовий статус" вчені-правознавці визначають по-різному. Наприклад, Н.О. Богданова виділяє чотири елементи: місце в суспільстві і державі, соціально-політична роль і призначення; загальна правоздатність як основа для включення суб'єкта, що виступає у відповідній правовій якості, в конституційно-правові відносини; права та обов'язки або компетенція і відповідальність; гарантії сталості та реальності правового стану суб'єктів конституційного права (59. С. 14-18(. Волков В.Д., досліджуючи категорію "правовий статус міста" виділяє наступні структурні елементи: мета, завдання і функції; правові особливості утворення міста; права, обов'язки, відповідальність; правовий режим управління містом (60. С. 22(. Інші вчені до цього переліку додають ще й такі категорії як міську територію, міське населення, міську владу, міське законодавство (19. С. 97-99(, матеріальні та фінансові основи міста (61. С. 146(.

На наше переконання, конституційно-правовий статус міста включає в себе: 1) правосуб'єктність міста; 2) функції міста та компетенцію міської влади; 3) механізм здійснення функцій міста і повноважень міської влади; 4) гарантії реалізації міських прав; 5) юридичну відповідальність міської влади.

Правосуб'єктність міста – це передбачена нормами права можливість (здатність) міста бути учасником правовідносин. Оскільки місто в особі суб'єктів міської влади вступає у певні правовідносини з державою, іншими адміністративно-територіальними одиницями, громадянами, воно повинно мати певні права і обов'язки (повноваження), які б дали йому можливість вступати у суспільні відносини та здійснювати свої функції. Через функції міста та компетенцію міської влади як невід'ємні складові його конституційно-правового статусу місто реалізує своє призначення – створення умов для задоволення всіх потреб міського населення. Для функціонування міста створюється спеціальний механізм здійснення його функцій – система органів і посадових осіб міського самоврядування та інші інститути, які забезпечують оптимальний режим його функціонування. Без такого механізму місто не може реалізовувати своє призначення. Гарантії  реалізації міських прав і юридична відповідальність міської влади, які також відносяться до структури конституційно-правового статусу міста, дозволяють місту бути самостійним суб'єктом конституційно-правових відносин і створювати необхідні умови для життя міських жителів. Всі ці складові конституційно-правового статусу міста нерозривно взаємопов'язані між собою, кожна з них доповнює, розкриває, уточнює це поняття. Більш детально структура конституційно-правового статусу буде розглянуто у третьому розділі дисертаційного дослідження.

Значення категорії конституційно-правового статусу міста полягає в тому, що вона дозволяє розглядати місто, по-перше, як складову частину держави, по-друге, як самостійний суб'єкт конституційно-правових відносин, по-третє, – територіально-просторові межі реалізації конституційних прав і свобод людини і громадянина. 

Таким чином, конституційно-правовий статус міста – це особливий вид суспільних відносин між містом і особою, містом і державою, містом і суспільством, містом та іншими суб'єктами конституційно-правових відносин, в процесі яких місто набуває певних прав та обов'язків, що виникають як природно, так і на підставі законодавчих актів, виданих державою, та актів місцевого самоврядування. Конституційно-правовий статус міста виступає нормативною передумовою здійснення містом тих функцій, які на нього покладені, з метою створення необхідних умов для життєдіяльності міських жителів та їх асоціацій (територіальної громади, трудових колективів, об'єднань громадян тощо). 

У зв'язку з останнім зазначимо, що поняття конституційно-правового статусу міста нерозривно пов'язано з поняттям територіальної громади як первинного суб'єкта місцевого самоврядування. Адже місто є територіально-просторовою основою функціонування міської територіальної громади. Оскільки місцеве самоврядування є насамперед виразом самоорганізації, самодіяльності, самодисципліни громадян, то його формування як цілісної системи у межах усього суспільства з необхідністю повинно відбуватися передусім на її нижчих щаблях, у первинних ланках (62. С. 46(.
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· столиця Автономної Республіки Крим – місто Сімферополь, яке є адміністративно-політичним центром республіканського значення;

· багатофункціональні міста, які є в основному адміністративними і крупними соціально-економічними центрами та виконують різноманітні адміністративно-політичні, виробничі, господарські, науково-культурні та інші функції (Дніпропетровськ, Донецьк, Львів, Одеса, Харків та ін.). Переважно це обласні центри та крупні міста;

· промислові міста, до яких відносяться в основному нові міста – індустріальні центри з переробки сільськогосподарської сировини, гірничодобувні центри (Дніпрорудне, Комунарськ, Красноперекопськ, Лисичанськ, Терновка та інші);

· монофункціональні промислові міста, у яких знаходиться, як правило, одне значне підприємство або декілька, в основному однієї галузі, питома вага якого в промисловому потенціалі міста більша 80 % (Крама​торськ, Марганець, Стебник, Новояворівськ тощо);

· промислово-транспортні міста – населені пункти, що розташовані на схрещенні транспортних шляхів між крупними промисловими центрами, в яких у промисловості зайнято більше 30, а в транспорті – більше 20% працюючих (Бориспіль, Джанкой, Жмеринка, Іллічевськ, Ковель, Конотоп, Лозова, П'ятихатки, Синельникове, Фастів, Ясиновата);

· транспортні міста, у яких промисловість відіграє найменш значну роль, ніж у промислових і промислово-транспортних містах, або взагалі відсутня, а в транспорті рівень зайнятості складає більше 30% працюючих (Чоп, Верховцево, Рені, Південне та інші);

· курортно-оздоровчі (рекреаційні) міста, населення яких в основному зайнято в системі курортно-оздоровчих установ, і поєднання функцій у яких накладає специфічний відбиток на їх функціонування: значний розвиток сфери обслуговування, значна увага до охорони та оздоровлення навколишнього середовища, стримання росту промислового виробництва. До таких міст відносяться Алушта, Євпаторія, Трускавець, Хмільник, Ялта, Яремча та інші міста, віднесені до курортних Постановою Кабінету Міністрів України від 15 грудня 1997 року № 1391 (81(;

· міста-центри агропромислових комплексів (Вишгород, Дергачи, Новоазовськ, Носівка, Обухів, Орехове, Цюрупинськ). Такі міста характеризуються невеликою чисельністю населення (в основному це малі та середні міста), незначною зайнятістю у промисловості, високою чисельністю працюючих у сільському господарстві і виконують культурно-побутове обслуговування сільського населення прилеглих територій;

· міста-військові центри, які є центрами дислокації збройних сил держави (наприклад, Севастополь);

· спеціалізовані науково-експериментальні міста (Славу​тич, Чорнобиль та інші міста біля АЕС).

В Україні існують міста, які володіють особливим правовим статусом, виконують специфічні функції та завдання, і відносно яких існує спеціальний порядок створення й управління. Враховуючи цей фактор, на нашу думку, можна виділити міста з особливим статусом, до яких відносяться:

· міста зі статусом спеціальних (вільних) економічних зон (Яворів, Харків, Трускавець, Миколаїв, Славутич та інші), на території яких встановлюється і діє спеціальний правовий режим економічної діяльності, запроваджуються пільгові митні, валютно-фінансові, податкові та інші умови економічної діяльності національних і іноземних юридичних та фізичних осіб і статус яких встановлено окремими нормативно-правовими актами (82-88(;

· міста-полігони державно-правового експерименту (м. Ірпінь), де "випробовуються на життєздатність в умовах України принципи Європейської Хартії місцевого самоврядування" (89. С. 80( та проводиться експеримент з метою можливого застосування добутого досвіду в діяльності органів місцевого самоврядування на всій території України (90(;

· міста-державні історико-культурні заповідники, які є справжніми шедеврами європейського і світового рівня, мають особливу природну, історичну, наукову, архітектурну, археологічну й художню цінність комплексу пам'яток історії та культури та зберегли до нашого часу свою автентичність (Глухів, Дубно, Жовква,  та багато інших) (91-96(. Створені в Україні державні історико-культурні заповідники мають багато проблем щодо збереження своєї історичної самобутності, охорони і реставрації пам'яток історії і архітектури, тому потребують особливої уваги з боку держави. Як показує зарубіжний досвід, існує низка національних законодав​чих норм, що регулюють збереження і розвиток так званих історичних міст. Існуючий порядок утворення історико-культурних і архітектурних заповід​ників давно застарів, тому, на наш погляд, назріла необхідність у прийнятті спеціального Закону про історичні міста України, оскільки вони мають особливе значення, бо належать не лише державам і народам, що створили їх, а й усьому цивілізованому співтовариству (97. С. 121(;

· міста-зони надзвичайної ситуації техногенного і природного характеру (м. Первомайськ Миколаївської області, м. Котовськ Одеської області, Керч та інші), які внаслідок стихійного лиха мають тимчасовий особливий статус у зв'язку з катастрофічними масштабами руйнування та пошкодження систем електрозабезпечення, транспортних мереж, систем зв'язку, що призвело до суттєвого погіршення умов життєдіяльності населення, ускладнення господарської діяльності та заподіяння іншої шкоди (98; 99( та потребує захисту з боку держави;

· міста-гірські населені пункти (Рахів, Яремча, Косів, Старий Самбір, Турка), які розташовані у гірській місцевості, мають недостатньо розвинуті сферу застосування праці та систему соціально-побутового обслуговування, обмежену транспортну доступність, суворі кліматичні умови та на території яких встановлюються особливий режим фінансово-господарської діяльності, особливі умови оплати праці осіб, які працюють у цих населених пунктах, та додаткові державні гарантії соціально-економічного розвитку (100; 101(.
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Місто є своєрідним творінням цивілізації, особливою формою скупченості населення. Аналіз сучасного міста як правового явища дозволяє дійти висновку про необхідність як на теоретичному рівні, так і на рівні практичного управління пильніше звернутися до цього феномену сучасної цивілізації. Сьогодні міста набувають якісно нові риси, а це потребує нового підходу до проблем їх розвитку, зокрема, переорієнтації інвестиційної політики у містах на комплексний характер їх розвитку, на посилення дієвості людського фактора у прискоренні соціально-економічного розвитку міст.  

1.2. Основні етапи становлення і розвитку конституційно-правового статусу міста в Україні

Історія виникнення міст йде у глибину століть, у той час, коли відбулася майнова та соціальна диференціація суспільства. Однак протягом своєї багатовікової історії міста мали неоднаковий економічний базис і відповідно різною була їх роль у розвитку суспільства і держави (114. С. 156(. Як писав К. Маркс, "історія класичної стародавності – це історія міст, але міст, що засновані на земельній власності і землеробстві. Новітня історія є проникненням міських відносин в село, тоді як в стародавньому світі, навпаки, мало місце проникнення сільських відносин в місто" (115. С. 470(. Процес виникнення і розвиток сучасних міст починається з відокремлення міста від села, який протікав тривалий час, поступово і неухильно набирав темпів. Досить сказати, що в Україні розташована велика кількість міст, які мають багатовікову історію: Київ, Полтава, Біла Церква, Новгород-Сіверський, Переяслав-Хмельницький тощо. Пам'ятки давньоруської культури, що збереглися в більшості з них, становлять велику історико-художню цінність, є неоціненним надбанням не тільки нашої держави, а й світової культури. Не менш важливе значення мають і пам'ятки козацької доби, що збереглися на о. Хортиця, в містах Чигирин, Жовтих Водах, Батурині. 

Як свідчить історія, адміністративно-територіальний поділ в Україні упродовж століть змінювався багато разів. Це пояснюється тим, що її територія протягом багатьох років перебувала в складі різних держав (Литви, Польщі, Австро-Угорщини, Росії), тому становлення міст в Україні тісно пов'язано з присутністю на її території іноземних загарбників: монголо-татар, литовців, угорців тощо, однак міста завжди займали головне місце в територіальному поділі української держави і відігравали визначну роль в її економічному, політичному і культурному розвитку. 

Система управління в українських містах має давню історію. Вона традиційно базувалася на використанні різних історичних форм місцевого врядування (вічового права, магдебурзького права, козацького самоврядування, земства тощо), що відповідало загальним тенденціям розвитку європейської цивілізації (116. С. 5(.

На наш погляд, історію становлення і розвитку правового статусу міст України залежно від політико-правового регулювання умовно можна поділити на три основні етапи: доконституційний, перехідний та конституційний. У доконституційний етап існували такі територіальні одиниці, як земля (князівство) та воєводства, які створювалися навкруги певного міста. При цьому правова природа міста визначалася нормами договірного і звичаєвого права, оскільки конституційно-правового регулювання не існувало. Цей етап характеризується відносинами приватно-правового характеру між головою старокиївської держави – князем – та територією держави і її населенням. У цей час особливого розвитку набувають відносини на рівні "князь – віче". Дослідники цього періоду вказують на існування такого інституту як реґіональне самоврядування (117. С. 28(. 

Перехідний етап тривав понад двісті років (XVIII – поч. XX ст.ст.) і був обумовлений подвійним політико-правовим регулюванням та невизначеністю фактичного статусу територіальних одиниць. Це пояснюється специфікою перехідного етапу від монархії до республіки, від старих уявлень про право і державу до нових. 

Конституційний етап починається з прийняттям Конституцій УНР і УСРР, у яких простежується діяльність держави з організації території і визначенню статусу адміністративно-територіальних одиниць. Незважаючи на те, що положення цих Конституцій не містили норм, присвячених містам, вони мали позитивне значення у процесі становлення правового статусу міста та системи управління ним в сучасних умовах, а також при розробці та прийнятті норм діючого законодавства.

Вивчення, аналіз і оцінка всіх етапів історичного становлення і розвитку правового статусу міст України, на наше глибоке переконання, буде сприяти формуванню сучасної загальної концепції конституційно-правового статусу міста, допоможе визначити функції і повноваження міста, його місце в адміністративно-територіальному устрої України, а також надасть можливість узагальнити та оновити законодавче забезпечення функціонування міста.
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Систему органів міського самоврядування в містах з магдебурзьким правом складали дві колегії – рада (адміністративний орган) і лава (судовий орган), які, як правило, об'єднувалися в єдиний орган – магістрат. На магістрат покладалися функції щодо міського благоустрою, слідкування за порядком в місті, регулювання цін на продукти тощо. Магістрат мав "правні книги" (збірники законів) та печатку з міським гербом (126. С. 114(. Як свідчать джерела, до магістрату міст з магдебурзьким правом входили міський писар, підписок, реґент міської канцелярії, підвойський, а також синдик, юрист, який був зобов'язаний відстоювати інтереси міста в земських, міських та духовних судах, а також перед королем, тощо. Всі міські урядники при вступі на посаду обов'язково складали присягу на вірність міській громаді (150. С. 73(, а "тот, хто нарушит это (клятву, присягу), должен отвечать (перед судом)" (151. С. 201(. 

Адміністративному устрою українських міст на основі магде​бурзького права був притаманний один важливий елемент – так звані юридики, тобто відокремлені міські території, які в адмініст​ративному і правовому відношенні повністю або частково контро​лювалися феодальними власниками. На юридики не поширювалася судово-адміністративна влада міського самоврядування. Управлін​ня населенням юридик здійснювалося від імені феодала спеціаль​ними посадовими особами – війтами й тіунами (121. С. 172(. Поділ міста на юридики обумовлював і поділ функцій з управління містом між йо​го власниками. Кількість юридик в окремих містах досягала кіль​кох десятків. Юридики існували у Києві, Луцьку, Вінниці, Чернігові та інших містах. У міру зростання феодальних міст поширювалися юридики, зростала чисельність їхніх мешканців, збільшувалися доходи з них. 

Введення магдебурзького права в деяких містах спочатку викликало негативну реакцію міського населення, оскільки супроводжувалося посиленням іноземної експансії, обмеженням прав некатолицької частини жителів міст. Магдебурзьке право мало чітко визначений класовий характер (152. С. 180(, оскільки користуватися магдебурзьким правом в містах могли тільки римо-католики. Враховуючи, що переважна більшість українського населення була православної віри, то воно було усунуте від участі в органах самоврядування міст. В своїй основі магдебурзьке право було знаряддям колонізації та окатоличення українського народу, яке всіляко чинило опір введенню магдебурзького права на території України. З часом ці негативні моменти зникли, і в часи Гетьманщини, воно розглядалося як важливий елемент "давніх прав" українського народу та широко використовувалося в усіх спробах кодифікації "малоросійського права" (153. С. 94(.

Незважаючи на зовнішньо виражену автономію українських міст з магдебурзьким правом, вони фактично не були цілком самостійними та незалежними, хоча, як підкреслює О.І. Харітонова, "магдебурзьке право розрізняло право у широкому змісті, "Recht", що трактувалося як загальні рамки закону, і правом у більш конкретному значенні правового розпорядження чи звичаю, що називалося "Willekor" (від нім., "воля" і "вибирати")" (154. С. 362(. Магдебурзьке право в Україні застосовувалося далеко не в повному обсязі. Використовувався не зміст магдебурзького права, а його форма. Діяла тільки та частина німецького права, яка реґламентувала систему органів міського самоврядування. 

Історична оцінка поширення магдебурзького права в Україні неоднозначна. Тривалий час у вітчизняній літературі його значення і роль у розвитку українських міст визначалися виключно негативно. Більшість представників історико-правової науки, вивчаючи проблематику правового статусу міст України, вважали, що магдебурзьке право лише перешкоджало природному розвитку вічового устрою давньоруських міст, що й зумовило їх менш активну роль в історичному процесі порівняно з містами Західної і Центральної Європи. На думку Д.І. Дорошенка, "самоуправа мало поліпшила економічний стан міщан" (138. С. 126(. Досліджуючи роль та значення магдебурзького права в Україні, такої ж думки дотримувалися в своїх роботах М.С. Грушевський, М.Ф. Владимирський-Буданов (155(, В.Б. Антонович (25; 26( тощо. Зокрема, Грушевський М.С. зазначає, що "міста (городи), які в давнїйших часах були центрами політичного життя, втратили тепер в нім всяке значення… Кожне місто було само для себе маленькою осібною республікою… На практиці таке відокремлене становище віддавало майже всіх міщан в повну залежність від шляхетської управи" (131. С. 195(. 
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Декілька інший статус мали міста Східної Галичини. Патентом від 15 липня 1775 р., прийнятого під час правління Марії Терези, дозволялося розвивати промисли і торгівлю, надавалися пільги купцям, ремісникам незалежно від їх віросповідання, були ліквідовані приватні митні збори у містах, запроваджено закон про податкові пільги для власників землі, котрі видобували руду і виробляли метал. 

Найважливіше значення для піднесення економіки міст Східної Галичини мав декрет від 13 травня 1784 р. про залучення ремісників з-за кордону для поселення їх у містах і містечках. Цим особам надавались значні пільги: вони звільнялися на десять років від сплати усіляких податків, отримували безкоштовно матеріали для будівництва власних будинків, їх сини звільнялись від військової повинності (176. С. 115(. В містах Галичини обиралися міські ради, виконавчим органом яких були управи, на чолі яких стояли начальники рад: бурмістри в містах. До компетенції рад відносилися питання господарського характеру. У великих містах органами місцевого самоврядування були магістрати, чисельність членів яких залежала від кількості жителів міста, розвитку промислів і торгівлі в ньому, соціально-економічного розвитку тощо. Місцеве самоврядування в Галичині існувало на принципах австрійського закону про громади від 5 вересня 1861 року, який встановлював засади місцевого самоврядування в імперії (177. С. 94-95(, та закону про громади для Галичини, прийнятого Галицьким сеймом 12 серпня 1866 року, який діяв лише для сільських громад. Пізніше Галицький сейм визначився і з статусом міст, прийнявши спеціальні закони про громади від 13 березня 1889 року для 30 найбільших міст та від 3 липня 1896 року для 145 менших міст і містечок краю (128. С. 24(. Крайові центри, наприклад, Львів у Галичині і Чернівці на Буковині, керувалися власними статутами (119. С. 230(.

На початку XX ст. почали з'являтися перші об'єднання міст, завданням яких було надання допомоги спочатку хворим і пораненим, а потім – і біженцям. Так, наприклад, 6-9 серпня 1914 року на Всеросійському з'їзді міських голів було створено Всеросійську спілку міст. На цьому з'їзді були представники і міст України, зокрема, Києва, Харкова, Чернігова, Полтави. 

З жовтня 1917 р. починається третій етап становлення і розвитку правового статусу міст України, що характеризується прийняттям конституцій, в яких здійснювалася спроба внормувати характер і направленість процесів організації влади в містах. Суттєвий внесок у формування органів управління містами в цей період вніс М.С. Грушевський. Після лютневої революції в Росії і утворення Центральної Ради Грушевський М.С. запропонував на першому етапі побудови незалежної української держави організувати місцеву владу на основі українських комітетів по волостях та містах (178. С. 36(. У програмних документах Української партії соціалістів-революціонерів, до складу керівного органу якої входив Грушевський М.С., на реґіональному рівні передбачалося утворення органів самоврядування міст і повітів. Усі посади на державному і місцевому рівні мали бути виборними (179. С. 216(. М.С. Грушевський не мислив Україну без особистих та політичних прав громадян, загального виборчого права і розвинутого місцевого самоврядування (180. С. 385(. Центральна Рада весь час підкреслювала свою прихильність до інституту місцевого самоврядування. 

Після приходу до влади гетьмана П. Скоропадського створені Центральною Радою органи місцевого самоврядування було розпущено. В Києві заборонили з'їзд представників міст (128. С. 26(. Однак, ні влада гетьмана Скоропадського, ні Директорія, що панувала після нього, не змогли в умовах громадянської війни провести адміністративно-територіальну реформу, яка б враховувала інтереси адміністративно-територіальних одиниць. 

Таким чином, у дорадянський період правове становище міст закріплювалось окремими нормативними актами, які регулювали певні відносини, що виникали у процесі функціонування і розвитку міст. Однак, ці нормативні акти не носили конституційного характеру, поширювалися на конкретні міста і змінювалися залежно від історичного розвитку Української держави. 

На нашу думку, дослідження еволюції конституційно-правового статусу міста було б неповним без розгляду радянської концепції управління адміністративно-територіальними одиницями, в тому числі й містами. Не можна нехтувати цілим періодом нашої історії, який збагатив сучасну юридичну думку численними теоретичними і практичними дослідженнями з цих питань. Крім того, позитивні елементи радянської концепції управління містами використовують і нині, зокрема в багатьох постсоціалістичних державах.
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Конституційно-правовий статус міст в Україні є результатом складної та тривалої еволюції цих населених пунктів, яка відбувалася під впливом ряду чинників: від статусу міст-держав грецьких колоній у Північному Причорномор'ї з розвинутими формами демократії до їх занепаду; від самоврядних людських поселень та першоосередків державності у докняжі часи та період Київської Русі до спроб самоорганізації міського населення в "державницьких" рамках реципованих європейських моделей магдебурзького права та зумовленого ним певного занепаду традиційного громадського ладу в українських землях; через бурхливий розвиток міст під впливом зміни зовнішньополітичних та економічних орієнтацій до міських реформ у ХVІІІ-ХІХ ст. в Російській Імперії; через конституювання уніфікованої адміністративно-територіальної організації суспільства, проведення політики ліквідації відмінностей між селом та містом, штучну урбанізацію, повальну індустріалізацію, будівництво міст-промислових центрів та виробничих комплексів, створення стереотипу пріоритету показників промислового виробництва над показниками рівня життя за часів СРСР до сучасного стану міського розвитку в Україні, прагнення подолати "рудименти" радянської епохи, спроб вдосконалити існуючий адміністративно-територіальний устрій, привести законодавство про місцеве самоврядування та статус населених пунктів до європейських стандартів міської демократії.

1.3. Місто в системі адміністративно-територіального устрою України

Територія є необхідною умовою організації держави і завжди значно впливала на її розвиток. К. Маркс та Ф. Енгельс зазначали прямий зв'язок між територіальною організацією і формою держави, вказували на значення території для становлення спільності людей (207. С. 314-315(. Навіть найменші країни не можуть обійтися без членування своєї території. Сучасні ж великі держави, в тому числі й наша, повинні мати науково обґрунтовану систему адміністративно-територіального устрою. Розбудова незалежної української держави потребує раціонального поєднання загально-державних і реґіональних інтересів, всебічного використання ресурсів реґіонів, комплексного економічного і соціального розвитку їх територій, формування раціональної територіальної структури (208. С. 10(. 

Вивчення світового досвіду державного будівництва свідчить, що сьогодні майже всі держави поділяються на певні території, на чолі яких центральна влада ставить свою адміністрацію, і таким чином у державі існує певний адміністративно-територіальний устрій (209. С. 57(, який повинен відповідати вимогам сучасного господарського життя та бути узгодженим по можливості з національним складом населення (210. С. 317(. 

Міста в системі адміністративно-територіального поділу України завжди існували як результат діяльності держави по організації і вдосконалення власних територій та вирішенню питань реґіонального рівня. Вдосконалення адміністративно-територіального устрою – це вирішення проблеми пошуку територіальних та інституційних меж публічно-владних повноважень органів місцевого рівня з метою стимулювання соціально-економічного розвитку держави.

Для визначення місця міста в системі адміністративно-територіального устрою, на наш погляд, треба перш за все розмежувати поняття "державний устрій", "адміністративно-територіальний устрій", "адміністративно-територіальний поділ" і "територіальний устрій", оскільки кожне з них має певне значення для ідентифікації місця та ролі міста у державі. 
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Майже в усіх країнах Європи, як і в Україні, вирішальними чинниками розвитку міст були промисловість і процес урбанізації. Завдяки розвитку промисловості надзвичайно динамічного піднесення набули ті міста, які швидко ставали промисловими. Нині домінуючим чинником розвитку міст стає сектор послуг: в фінансовій сфері, сфері науки, культури, туризму й адміністрування. Київ, Харків, Донецьк, Львів, Дніпропетровськ, Сімферополь, Чернігів, Запоріжжя і Одеса – визнані в світі центри культури, освіти і науки. Бурхливий розвиток українських міст ставлять Україну до ряду передових високорозвинутих країн зі значним науково-технічним потенціалом.

Почалося нове століття, і те, як в ньому проживе Український народ, багато в чому залежить від скорішого формування сучасної системи реґіонального та місцевого управління, використання новітніх технологій в практиці розвитку міст і реґіонів (225. С. 9(. Сьогодні місто – це основна соціально-економічна і адміністративна одиниця, яка є елементом структури великих і середніх реґіонів України. Міста, особливо великі, є не тільки важливими центрами промисловості, а й науки, тому в них формуються сприятливі умови для створення на територіальній основі виробничо-наукових комплексів. Великі міста відіграють ведучу роль у сучасному розселенні, зосереджуючи значну частину економічного і творчого потенціалу. Саме в них найбільш активно проходить процес науково-технічної революції. Великі міста є основними центрами по підготовці висококваліфікованих кадрів для найважливіших галузей господарства. 

Міста, володіючи розвинутою інфраструктурою, мають можливість створювати найкращі передумови для інтенсивного розвитку України, забезпечують територіально-господарську інтеграцію нашої держави і зміцнюють її економічну цілісність. В містах сьогодні проживає дві третини населення України, причому доля міського населення неухильно зростає. Зростає також і загальна кількість міст, які мають величезне значення у розвитку українського суспільства. У містах знаходиться основний виробничий, інтелектуальний і духовний потенціал, тому саме їм відводиться вирішальна роль у переході України до нового цивілізованого і науково-інформованого суспільства, в якому духовність, громадянська злагода, право на працю, свобода людини та гідні умови її життя повинні забезпечуватися владою і державою (226. С. 46(. Під впливом науково-технічної революції, процесів урбанізації міста стають все більш складними системами, значення і роль яких з розвитком  соціально-економічних і культурних відносин постійно зростає (227. С. 5(. Концентруючи виробничу діяльність і населення в містах, суспільство накопичує тим самим "історичну силу свого руху вперед" (228. С. 514(. Міста на всіх рівнях управління розглядалося як "ядро" відповідних соціально-економічних комплексів, з якими функціонально взаємодіє прилегла до них територія (214. С. 504(. 

Значення міст не обмежується тим, що вони виступають в ролі адміністративних центрів держави. Саме в містах проявляється політичне життя держави, народжуються передові суспільні починання, формуються стимули щодо подальшого соціально-економічного розвитку міста і всієї держави в цілому. Міста перетворилися на адміністративно-територіальні одиниці з відносною автономією, які об'єднують спільноти людей з певними інтересами, та побудованою на схожих засадах системою управління, організацією комунального господарства, будівництва та інших складових міського господарства (229. С. 269(. 

Кожному місту притаманні свої специфічні риси, які поділяють за чотирма критеріями: демографічний, функціональний, просторовий і соціологічний. Ці критерії відіграють вирішальну роль при наданні містам прав щодо самостійного вирішення питань місцевого значення. Під демографічним критерієм, який є основним і має вирішальне значення для надання зазначених прав, розуміють відповідну кількість населення міста. Функціональний критерій включає в себе диференційовану структуру функцій переважно неаграрної діяльності. Просторовий критерій характеризує місто з боку щільності заселення міста, форми і структури упорядкування території, компактності забудови. За допомогою соціологічного критерію визначається специфічний образ життя населення міста (230. С. 116(. 

Не можна не погодитися з думкою деяких правознавців, які виділяють ще одну рису міста – за юридичним критерієм, згідно з яким місто характеризується як суб'єкт в політико-адміністративному поділі країни  (45. С. 395(. 
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Оскільки Україна прагне стати європейською державою, їй доцільно було би при розробці законодавства про адміністративно-територіальний устрій враховувати європейські тенденції муніципалізації та реґіоналізації. Експерти Організації з безпеки та співробітництва в Європі, представники Ради Європи вказали на недоліки адміністративно-територіального устрою України: нечіткість, суперечливість, незавершеність, невідповідність основним засадам місцевого самоврядування. Тому на сучасному етапі розвитку України потрібно законодавчо врегулювати правовий статус адміністративно-територіальних одиниць, визначити критерії для утворення області, міста, району, сільського населеного пункту, переглянути наявний поділ міст на міста республіканського, обласного та районного значення. Для цього повинна бути розроблена сучасна теорія правового статусу населених пунктів і особливо міст, оскільки вони займають пріоритетне місце в соціально-економічному розвитку держави. 

Таким чином, упродовж тривалого історичного періоду реальна дійсність і наука змінювали підходи і ціннісні орієнтації до проблеми статусу міста у системі адміністративно-територіального устрою держави. Однак, незважаючи на всі економічні, політичні, соціальні, правові перетворення, розуміння того, що місто є певною соціально-правовою цінністю, яка сприяла розвитку держави, демократичних інституцій і прогресу людства, завжди було домінуючим в політиці українського державотворення, і держава у будь-якій стадії її розвитку сприяла створенню, укріпленню та розвитку міст. 

Висновки до розділу I 

Узагальнюючи результати проведеного дослідження стосовно загальної характеристики конституційно-правового статусу міст, можна зробити наступні висновки:

1. Місто – це населений пункт, що сформувався історично природним шляхом або створений за ініціативою держави, який відповідно до законодавства віднесено до категорії міст, і в межах території якого на публічних засадах самоорганізується та функціонує міська територіальна громада, що має специфічну економічну, екологічну, технічну, соціально-культурну інфраструктуру, організацію політичного і суспільного життя та визначені й закріплені Конституцією, законами України та статутом територіальної громади міста права щодо вирішення питань місцевого та державного значення.

2. Конституційно-правовий статус міста – це врегульовані нормами права відносини міста з людиною, державою, органами державної влади, органами та посадовими особами місцевого самоврядування та міжнародним співтовариством, в результаті яких виникають різноманітні права та обов’язки міста, які відповідають його функціональному призначенню в конкретно-історичний період розвитку, відображають його соціально-політичну та економічну роль у вирішенні питань місцевого та державного значення. Структура конституційно-правового статусу міста включає в себе правосуб'єктність міста, функції міста та компетенцію міської влади, механізм здійснення функцій міста і повноважень міської влади, гарантії реалізації міських прав та юридичну відповідальність міської влади.

3. З урахуванням різних критеріїв, можна виділити наступні види міст: 1) залежно від чисельності населення міста: малі, середні, великі, крупні, надзвичайно крупні, міста-мільйонери; 2) залежно від функціонального призначення міста в державі: столиця держави, столиця автономної республіки, багатофункціональні міста, промислові міста, монофункціональні промислові міста, промислово-транспортні міста, транспортні міста, курортно-оздоровчі (рекреаційні) міста, міста-центри агропромислових комплексів, міста-військові центри, спеціалізовані науково-експериментальні міста, міста зі статусом спеціальних (вільних) економічних зон, міста-полігони державно-правового експерименту, міста-державні історико-культурні заповідники, міста-зони надзвичайної ситуації техногенного і природного характеру, міста-гірські населені пункти; 3) з урахуванням адміністративного і соціально-економічного значення: міста республіканського, обласного, районного значення і міста зі спеціальним статусом; 4) в залежності від внутрішнього територіального устрою міста: міста з районним поділом, міста без районного поділу та міста, які мають у своєму складі інші населені пункти; 5) за формами управління міськими справами: міста з системою місцевого самоврядування і міста з системою співіснування органів міського самоврядування та органів виконавчої влади; 6) за часом і причинами виникнення: міста, що виникли в античний період; старі міста, що виникли у княжу добу і період середньовіччя; міста, що з'явилися під впливом монархічного правління у Російській імперії; нові міста, що виникли у період новітньої історії.

Вырезано. Для заказа доставки полной версии работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html

7. Найбільш важливими напрямами подальших досліджень є питання конституційно-правового статусу адміністративно-територіальних одиниць, конституційно-правового статусу агломерацій, областей, районів, сільських населених пунктів.
