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Степанець Іван Олексійович. Становлення та розвиток середньої педагогічної освіти та Харківщині у ХХ столітті : Дис... канд. пед. наук: 13.00.01 / Слов'янський держ. педагогічний ун- т. — Слов'янськ, 2006. — 251арк. — Бібліогр.: арк. 214-242
Степанець І.О. Становлення і розвиток середньої педагогічної освіти на Харківщині у ХХ столітті. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Інститут вищої освіти АПН України, Київ, 2006.
У дисертації розкрито місце й роль середньої педагогічної освіти в системі підготовки педагогічних кадрів; виявлено фактори та умови, обґрунтовано періоди та етапи, визначено тенденції становлення та розвитку середньої педагогічної освіти на Харківщині у ХХ столітті; узагальнено досвід формування мережі й реалізації середньої педагогічної освіти: схарактеризовано зміст, форми, методи і засоби підготовки педагогічних кадрів у середніх педагогічних навчальних закладах у досліджуваний період; розкрито перспективи розвитку середньої педагогічної освіти.
Шляхом аналізу широкої джерельної бази дослідження в науковий обіг уведено значну кількість нового фактичного матеріалу щодо становлення та розвитку середньої педагогічної освіти.

