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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. В умовах глобалізаційних та інтеграційних суспільних процесів, динамічних змін на ринку праці, професійно-технічна освіта України потребує модернізації з огляду на сучасні та перспективні потреби розвитку суспільства, забезпечення якісного складу працівників різних галузей економіки та мобільності робочої сили. Посилення конкуренції спонукає до застосування інновацій у виробничих процесах у різних галузях економіки, що потребує приведення у відповідність до актуальних тенденцій параметрів працересурсного потенціалу, який на практиці має реалізовувати ідеї технологічного прогресу, втілюючи їх у конкретні матеріальні вироби чи послуги. Аналіз прогресивних тенденцій досвіду підготовки кваліфікованих робітників, застосування педагогічними колективами нових форм роботи у межах традиційної системи освіти дає можливість здійснювати модернізацію професійної освіти і навчання в Україні на різних рівнях – загальнодержавному, регіональному та на рівні навчального закладу.
Прогностичні ідеї і напрями щодо підготовки кваліфікованих кадрів визначено в основних нормативно-правових освітніх документах, що окреслюють роль педагога у підготовці фахівців для різних галузей суспільного господарства, зокрема у Законах України «Про освіту» (1991), «Про професійно-технічну освіту» (1998), а також у Національній доктрині розвитку освіти (2004), Державній національній програмі «Освіта» («Україна ХХІ століття») (1993), Державній програмі «Вчитель» (2002), Державній цільовій програмі розвитку професійно-технічної освіти на 2011–2015 рр. (2011).

На різних етапах розвитку системи професійно-технічної освіти ця проблема була сферою досліджень сучасних вітчизняних та зарубіжних науковців, а саме: 
С. Батишева, А. Бєляєвої, О. Гаврилюка, Г. Гребенюка, Р. Гуревича,  В. Давидовича, 
Т. Десятова, В. Зайчука, Н. Кузьміної, В. Мельниченка, С. Ніколаєнка, В. Олійника, 
Н. Ничкало, В. Радкевич, Л. Сергеєвої, Л. Старовойт,  М. Сороки, Ю. Торби, 
В. Харабета, В. Шапкіна, Л. Шевчук, Ф. Шльосека,  О. Щербак та ін.
За нинішніх умов підхід до організації навчального процесу спонукає до перебудови змісту й методів роботи педагогічного колективу професійного навчального закладу. Від змісту і якості роботи педагога залежать якість професійної підготовки випускника ПТНЗ, її відповідність вимогам регіонального ринку праці. Отже, у цьому зв’язку нового змістовного наповнення набуває діяльність педагога ПТНЗ.

Викладене дає підстави стверджувати, що недооцінка механізмів, здатних забезпечувати гнучке реагування ПТНЗ на потреби регіонального ринку праці негативно позначається здійсненні ними професійно-практичної підготовки учнівської молоді. Це зумовлює необхідність посилення уваги до створення належних умов для підвищення фахової кваліфікації керівних та педагогічних кадрів в системі післядипломної педагогічної освіти на основі децентралізації управління професійним навчанням, що відкриває широкі можливості для розвитку та інноваційної діяльності ПТНЗ.
У ході аналізу основних теоретичних положень та практичного досвіду багатоаспектної роботи педагогічних колективів ПТНЗ з досліджуваної проблеми було виявлено суперечності між: сучасними вимогами до професійно-педагогічної діяльності педагогічних працівників ПТНЗ і недосконалою системою підвищення їхньої кваліфікації; розумінням педагогами необхідності змін у змісті та методах роботи відповідно до ринкових вимог і відсутністю механізмів забезпечення їх впровадження в умовах навчального закладу; традиційними підходами до підготовки фахівців та кваліфікованих  робітників і постійним зростанням вимог роботодавців до рівня їхньої кваліфікації; практикою централізованого замовлення на підготовку чи перепідготовку фахівців та попитом, що складається на регіональних ринках праці України.

Подолання цих суперечностей потребує теоретичного обґрунтування та проведення педагогічного експерименту на основі застосування нових технологій з урахуванням вітчизняного та міжнародного досвіду. Необхідність розв’язання виявлених суперечностей зумовлює актуальність обраної теми дисертаційного дослідження – «Формування готовності педагогів професійно-технічних навчальних закладів до роботи в умовах децентралізації управління професійним навчанням».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану наукових досліджень ДВНЗ «Університет менеджменту освіти» НАПН України (до 5 травня 2008 р. – Центральний інститут післядипломної педагогічної освіти АПН України) при розробці теми: «Науково-методичні засади підвищення кваліфікації керівних кадрів ПТНЗ у системі дистанційного навчання» (номер державної реєстрації РК 0106U002455).

Тему дослідження затверджено Вченою радою ДВНЗ «Університет менеджменту освіти» АПН України (протокол № 4 від 16 квітня 2008 року) та зареєстровано Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 9 від 25 листопада 2008 року).

Об’єкт дослідження – професійна діяльність педагогів в умовах децентралізації управління професійним навчанням у ПТНЗ.

Предмет дослідження – зміст та організаційно-педагогічні засади формування готовності педагогів ПТНЗ до роботи в умовах децентралізації управління професійним  навчанням.

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці моделі формування готовності педагогів ПТНЗ до роботи в умовах децентралізації управління професійним навчанням.

Концептуальні ідеї дослідження. Основою дослідження стали положення теорії людського капіталу, теорії управління, а також концепції неперервної професійної освіти. Розвиток ринкової економіки, тенденції децентралізації управлінських процесів спричинюють зміни соціально-економічних умов функціонування професійно-технічних навчальних закладів, що спонукає до оновлення концептуальних засад їх діяльності, що і покладено в основу концепції формування готовності педагогів ПТНЗ до роботи в умовах децентралізації управління професійним навчанням з метою вирішення широкого кола освітньо-виробничих проблем з урахуванням інтересів усіх суб’єктів педагогічного процесу і роботодавців, що сприяє втіленню ідей професійної компетентності і соціальної відповідальності педагогічних колективів. 

З огляду на це зміст і напрями формування готовності педагогів ПТНЗ до роботи у нових умовах розглядається нами як неперервний, керований процес, який передбачає розробку структурно-функціональної моделі на основі концептуальної, змістової та технологічної складових, що визначають організаційно-педагогічні засади цього процесу.
Гіпотеза дослідження полягає у тому, що професійна діяльність педагогів ПТНЗ в умовах децентралізації управління професійним навчанням буде ефективною, якщо реалізувати модель, що передбачає впровадження таких організаційно-педагогічних засад, які сприяли б інституційному розвитку ПТНЗ (з урахуванням бізнес-планування та маркетингу), забезпеченню відповідності проектування навчальних планів і програм підготовки кваліфікованих робітників вимогам ринку праці, підвищенню методичного потенціалу педагогічних працівників, реалізації соціального партнерства як механізму децентралізації управління професійним навчанням, моніторингу фахового успіху випускників як результату підвищення професійної компетентності педагогів ПТНЗ.

Відповідно до мети та гіпотези дослідження визначено такі завдання:

1. Здійснити теоретичний аналіз стану проблеми формування готовності педагогів ПТНЗ до роботи в умовах децентралізації управління професійним навчанням.

2. Визначити компоненти, критерії, показники та виявити рівні готовності педагогів ПТНЗ до професійної діяльності в умовах децентралізації управління професійним навчанням.

3. Розробити, теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити модель формування готовності педагогів ПТНЗ до роботи в умовах децентралізації управління професійним навчанням.

4. Розробити Комплексну програму підготовки педагогів ПТНЗ до роботи в умовах децентралізації управління професійним навчанням.

5. Розробити науково-методичний комплекс «Децентралізація управління професійним навчанням в Україні» для підвищення кваліфікації керівних та педагогічних кадрів професійних навчальних закладів у системі післядипломної освіти.
Методологічну основу дослідження становлять концептуальні ідеї та положення теорії пізнання, теорії систем, філософії освіти, концептуальні ідеї та положення щодо неперервної освіти – освіти впродовж життя, професійного розвитку особистості, зв’язку теорії із практикою; провідні положення професійної психології і педагогіки.

Теоретичну основу дослідження становлять праці, в яких розглядається сутність теоретико-методологічного обґрунтування шляхів удосконалення навчально-виховного процесу в ПТНЗ (С. Батишев, А. Бєляєва, І. Вільш, О. Дубинчук, Н. Ничкало, О. Новіков, І. Смирнов, А. Шкляр та ін.); теорії і практики підготовки кваліфікованих робітників (Р. Гуревич, І. Вдовенко, Я. Каменецький, Ю. Маршавін, В. Радкевич, Л. Сергеєва, Л. Старовойт, В. Харабет, Ф. Шльосек та ін.); теорії і практики підготовки педагогічних кадрів для ПТНЗ (Р. Гуревич, 
О. Коваленко, Н. Кузьміна, О. Прохорова, О. Щербак та ін.); проблеми післядипломної педагогічної освіти  (Є. Березняк, Г. Єльникова, А. Кузьмінський, Є.–І. Ляска, В. Олійник, Н. Протасова, Т. Сорочан та ін); а також проблеми децентралізації управління (О. Глазунов, Л. Коробко, Р. Колиско, В. Кухарчук, 
К. Линьков, М. Сорока та ін.).

Методи дослідження: Для розв’язання поставлених завдань, перевірки гіпотези дослідження використовувався комплекс взаємопов’язаних методів:  теоретичні – історико-педагогічний і системний аналіз наукової, навчально-методичної і спеціальної літератури з досліджуваної проблеми, порівняльний аналіз і узагальнення вітчизняного та зарубіжного досвіду для зіставлення і вивчення соціально-педагогічних явищ; моделювання теоретично можливих ситуацій для опису як змістової, так і процесуальної сторін інтегрованої системи підготовки педагогів до роботи в умовах децентралізації; емпіричні – узагальнення педагогічного досвіду, спостереження, анкетування, бесіда, тестування, метод експертних оцінок, спеціалізоване включення, експериментальні методи (педагогічний експеримент – констатувальний, формувальний, порівняльний) для обґрунтування організаційно-педагогічних засад формування готовності педагогів ПТНЗ до роботи в умовах децентралізації управління професійним навчанням, виявлення основних результатів дослідження, апробації та експериментальної перевірки ефективності моделі; статистичні – математичне опрацювання результатів дослідження, кількісний їх аналіз, інтерпретація дослідно-експериментальних даних для забезпечення достовірності результатів.

Організація дослідження. Дослідження здійснювалося впродовж 2005–
2011 років. Умовно у його структурі можна виділити три етапи: теоретичне вивчення проблеми (2005–2007), аналітико-констатувальний та пошуковий  (2007–2009), формувальний та аналітико-узагальнювальний  (2009–2011). 

Експериментальна робота проводилася на базі 12 ПТНЗ, серед яких: Мукачівський професійний ліцей сфери послуг, Ужгородське вище професійне училище торгівлі та технологій харчування (Закарпатська обл.), Дніпродзержинське вище професійне училище, Дніпропетровський навчально-виробничий центр № 2, (Дніпропетровська обл.), Рівненський навчальний центр Державної служби зайнятості, Квасилівський професійний ліцей (Рівненська обл.) Дніпропетровське вище професійне училище будівництва, Державний професійно-технічний навчальний заклад «Дніпродзержинський центр підготовки і перепідготовки робітничих кадрів будівництва та автотранспорту» (Дніпропетровська обл.), Ужгородський професійний ліцей, Державний професійно-технічний навчальний заклад «Мукачівський професійний аграрний ліцей імені Михайла Данканича» (Закарпатська обл.), Вище професійне училище № 1 м. Рівне, Вище професійне училище № 22 м. Сарни (Рівненська обл., ДВНЗ «Університет менеджменту освіти» НАПН України. Загальна кількість задіяних у експериментальному дослідженні становить 592 особи, з них 68 – керівники ПТНЗ, 524 – педагоги. 

Наукова новизна і теоретична значення дослідження полягають в тому, що:

· вперше розроблено модель формування готовності педагогів ПТНЗ до роботи в умовах децентралізації управління професійним навчанням, що містить концептуальну, змістову і технологічну складові та організаційно-педагогічних засад цього процесу, оновлений зміст підвищення кваліфікації керівних і педагогічних кадрів ПТНЗ на основі випереджувального підходу та розвитку соціального партнерства з урахуванням галузевих, регіональних особливостей та децентралізації управління професійним навчанням;

· виявлено нові прогресивні ідеї зарубіжного досвіду децентралізації управління підготовкою виробничого персоналу, що ґрунтуються на засадах залучення представників галузевих підприємств та інших соціальних партнерів до управління професійними навчальними закладами, розробки програм підготовки кадрів, спільного моніторингу їх ефективності. 

· визначено організаційно-педагогічні засади, компоненти, критерії, показники та виявлено рівні формування готовності педагогів ПТНЗ до роботи в умовах децентралізації управління професійним навчанням; 

· уточнено зміст понять «формування готовності педагога ПТНЗ до роботи в умовах децентралізації управління професійним навчанням»; «фаховий успіх випускника»;
· подальшого розвитку набули положення щодо теорії і практики взаємодії педагогічних колективів ПТНЗ та роботодавців відповідно до сучасних вимог підготовки кваліфікованих робітників.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у розробці авторської методики опитування роботодавців та моніторингу фахового успіху випускників ПТНЗ з метою визначення рівня їх підготовки до професійної діяльності, у створенні Комплексної програми підготовки педагогів ПТНЗ до роботи в умовах децентралізації управління професійним навчанням у системі післядипломної педагогічної освіти, відповідних методичних рекомендацій та спецкурсу «Технології відстеження фахового успіху випускників професійних навчальних закладів», які можуть бути використані для укладання навчальних планів та програм курсів підвищення кваліфікації педагогічних працівників, навчально-методичних посібників для керівних і педагогічних кадрів ПТНЗ та в практичній роботі обласних навчально-методичних кабінетів та центрів професійно-технічної освіти (ПТО), Інституту післядипломної педагогічної освіти інженерно-педагогічних кадрів (ІПО ІПП) (м. Донецьк), Державного вищого навчального закладу «Університет менеджменту освіти» (ДВНЗ «УМО») НАПН України. 

Впровадження результатів дослідження. Результати дослідження впроваджено у практику роботи ПТНЗ Дніпропетровської (довідка № 13/5–76 від 31.12.2010 р.), Закарпатської (довідка № 377.1 від 27.12.2010 р.) та  Рівненської (довідка № 3435–03/01–90/10 від 21.12.2010 р.) областей, кафедри університетської та професійної освіти і права ДВНЗ «УМО» НАПН України (довідка № 01–02/132 від 16.02.2011р.) департаменту професійно-технічної освіти МОНмолодьспорту України (довідка № 3785–03/02–76/11 від 10.02.2011р. ).
Особистий внесок здобувача. У працях, опублікованих із співавторами, особисто автору дисертації належать такі результати: у навчально-методичних посібниках: «Сучасні підходи до управління професійно-технічними навчальними закладами» (співавтори Л. І. Даниленко, Л. М. Сергеєва та ін.) здобувачем підготовлено розділи 2.3; 4.4; додатки 4, 5, 6, (авторський текст 0,6 друк. арк.); «Проектування навчальних програм професійно-технічної освіти на основі потреб галузі й громади» (співавтори О. В. Пащенко, Л. М. Сергеєва та ін.) здобувачем підготовлено розділи 7, 11, 12, додатки 7, 13, 14 (авторський текст 0,5 друк. арк.); «Як стати майстерним педагогом» (співавтори В. І. Ковальчук, Л. М. Сергеєва, та ін.) здобувачем підготовлено термінологічний словник, додаток 8, (авторський текст 0,33 друк. арк.); «Інституційний розвиток ПТНЗ: основні підходи до бізнес-планування та маркетингу» (співавтори Л. І. Даниленко, Л. М. Сергеєва та ін.) здобувачем підготовлено розділ 4.1, додаток 6, (авторський текст 0,2 др. арк.); «Моніторинг фахового успіху випускників професійних навчальних закладів» (співавтори Л. М. Сергеєва, І. В. Ілько) здобувачем підготовлено модуль 1.1, додатки А, Б, (авторський текст 0,9 друк. арк.); «Соціальна та гендерна справедливість і рівність у програмах професійної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації робітничих кадрів» (співавтори Л. Б. Магдюк, І. В. Ілько), здобувачем розроблено додатки 1, 2, 3 (авторський текст 1,33 друк. арк.); «Науково-методичні матеріали до навчального модуля «Децентралізація управління професійним навчанням в Україні» (співавтор Л. М. Сергеєва), здобувачем розроблено модуль 2, рекомендована література (авторський текст 2,95 друк. арк.); «Науково-методичні матеріали до навчального модуля «Децентралізація управління професійним навчанням в Україні» (співавтор О. В. Пащенко), здобувачем підготовлено вступ, підрозділ 2.3, додатки 3, 4, 5, 6, 7 (авторський текст 2,95 друк. арк.); «Збірка інформаційно-аналітичних матеріалів (за підсумками роботи українсько-канадського проекту «Децентралізація управління професійним навчанням в Україні» (співавтори Т. М. Десятов, Л. В. Крячко та ін.), здобувачем розроблено розділ 5 (авторський текст 1,2 друк. арк.). у методичних рекомендаціях «Виїзні заняття у системі підвищення кваліфікації: методика і практика проведення» (співавтори 
Л. М. Сергеєва, О. В. Пащенко та ін.) здобувачем розроблено додатки 3.1, 3.2, 3.3 та список використаної літератури (авторський текст 0,17 друк. арк.). У статті «Шляхи забезпечення гнучкого реагування ПТНЗ на потреби ринку праці» (співавтор 
Л. М. Сергеєва) здобувачем висвітлено досвід децентралізації канадської системи професійної освіти.  У статті «Децентралізація управління професійним навчанням у зарубіжжі» (співавтор Л. М. Сергеєва)  здобувачем висвітлено досвід децентралізації управління професійним навчанням у США, Китаї, Туреччині. Наукові ідеї співавторів у дисертаційній роботі не використовувались. 

Вірогідність одержаних результатів дослідження забезпечується  методологічною обґрунтованістю вихідних положень дослідження; широкою джерельною базою, відповідністю комплексу методів дослідження його об’єкту, предмету, меті та завданням; застосуванням авторської методики експериментальної роботи (відтворення моделі на практиці та порівняння експериментальних та практичних результатів, кількісним та якісним аналізом одержаних даних, достатніми обсягами та різноманітністю вибірки).


На захист виносяться:

1. Модель формування готовності педагогів ПТНЗ до роботи в умовах децентралізації управління професійним навчанням, що охоплює концептуальну, змістову та технологічну складові, компоненти готовності педагогів (мотиваційний та змістово-процесуальний). 

2. Комплексна Програма підготовки педагогів ПТНЗ до роботи в умовах децентралізації управління професійним навчанням у системі післядипломної педагогічної освіти (КППП), яка сприяє реалізації ступеневої системи підвищення кваліфікації педагогічних працівників.

3. Науково-методичний комплекс «Децентралізація управління професійним навчанням в Україні», який охоплює:  методичні рекомендації «Основні напрями підготовки педагогів ПТНЗ до роботи в умовах децентралізації управління професійним навчанням»; спецкурс «Технології відстеження фахового успіху випускників професійних навчальних закладів» для системи підвищення кваліфікації керівних та педагогічних кадрів професійної освіти.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження доповідалися та обговорювалися на:

– міжнародних науково-практичних конференціях: «Условия экономического роста в странах с рыночной экономикой» (Переяслав-Хмельницький, 2008); «Психолого-педагогічний супровід фахового зростання особистості у системі неперервної професійної освіти» (Київ, 2009); міжнародній експертній конференції «Навчання на робочому місці» (Турин, Італія, 2011);

– всеукраїнських науково-практичних конференціях: Звітна наукова конференція Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих АПН України (Київ, 2008, 2009, 2010, 2011); «Організаційно-педагогічні умови управління виховним процесом у підготовці майбутніх педагогів: інноваційний досвід освіти, проблеми, традиції та перспективи» (Переяслав-Хмельницький, 2009);
– науково-практичних семінарах (Київ, 2009, 2010, 2011), педагогічних читаннях (присвячених пам’яті С. Я. Батишева, Київ, 2010, 2011), нарадах керівних та педагогічних працівників ПТО України (Івано-Франківськ, 2010, Чернігів, 2010, Івано-Франківськ, 2011, Київ, 2011), засіданнях кафедри університетської та професійної освіти і права ДВНЗ «Університет менеджменту освіти» НАПН України, а також оприлюдненням результатів дослідження в наукових виданнях.
Публікації. Результати дослідження висвітлено у 20 публікаціях (9 одноосібних). Серед них: 8 наукових статей, з них 7 – у провідних наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України (6 одноосібних), 8 – навчально-методичних посібників (у співавторстві), 1 збірка інформаційно-аналітичних матеріалів (у співавторстві), 1 навчальна Комплексна програма, 2 методичні рекомендації (1 – у співавторстві).
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, 11 додатків, списку використаних джерел (439 найменувань, з них 17 – іноземними мовами). Робота містить 21 таблицю, 16 рисунків. Загальний обсяг дисертації – 272 сторінки, з них 178 сторінок основного тексту. 
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне дослідження проблеми формування готовності педагогів ПТНЗ до роботи в умовах децентралізації управління професійним навчанням. Аналіз проблеми дослідження та проведений експеримент засвідчили ефективність розв’язання поставлених завдань. Отже, мета наукового пошуку досягнута, визначені завдання виконано, гіпотезу підтверджено, що дає підстави для загальних висновків дисертаційного дослідження:
1.  Теоретичний аналіз досліджуваної проблеми показав, що тенденції децентралізації професійної освіти спостерігаються у багатьох країнах, у тому числі й в Україні, де вони зумовлюються необхідністю задоволення потреб регіональних ринків праці у кваліфікованих робітниках, підвищення якості їх підготовки до професійної діяльності в умовах сучасного виробництва. 

У зв’язку з цим змінюється роль керівників ПТНЗ, розширюються їхні функції. Підготовка педагогів для професійної школи має спрямовуватися на формування їхньої готовності вдосконалювати свою фахову і методичну компетентність. Поняття «формування готовності педагогів ПТНЗ до роботи в умовах децентралізації управління професійним навчанням» розглядається як процес набуття ними професійної компетентності, яка за певних організаційно-педагогічних умов та професійного розвитку трансформується у педагогічну майстерність, сформовану на основі мотиваційної, змістово-процесуальної складових та інноваційного науково-методичного забезпечення. Реалізація таких підходів сприяє розширенню співпраці педагогічного колективу з роботодавцями в організації навчально-виробничої діяльності.
Сутність професійно-педагогічної підготовки педагогів ПТНЗ для роботи в умовах децентралізації управління професійним навчанням характеризується нами як процес та результат засвоєння ними нових спеціальних знань, умінь, на основі яких відбувається формування їхньої готовності до співпраці з роботодавцями у справі спільного методичного обґрунтування змісту підготовки висококваліфікованих фахівців для задоволення потреб регіонального ринку праці. 

2.  З метою виявлення стану готовності керівників та педагогів ПТНЗ до роботи в умовах децентралізації управління професійним навчанням визначено компоненти (мотиваційний, змістово-процесуальний), критерії (сформовані мотиви, оцінка власної спеціальної підготовки), показники (бажання до спеціальної підготовки, усвідомлення необхідності спеціальної підготовки, володіння спеціальними знаннями з питань професійної діяльності, володіння методами і формами спеціальної професійної діяльності) та рівні (достатній, середній, низький) цієї готовності. До експериментальної роботи були залучені педагогічні працівники ПТНЗ трьох областей. 

Сучасний стан готовності педагогів ПТНЗ до роботи в умовах децентралізації управління професійним навчанням не можна розглядати як достатній, він не відповідає актуальним вимогам. Доведено, що формування готовності педагогів ПТНЗ до роботи в нових умовах залежить від оновлення змісту та організаційно-педагогічних засад цього процесу. 
3.  Розроблена, теоретично обґрунтована та експериментально перевірена модель формування готовності педагогів ПТНЗ до роботи в умовах децентралізації управління професійним навчанням ґрунтується на концептуальній, змістовій і технологічній складових та організаційно-педагогічних засадах цього процесу, які містять компоненти готовності педагогів ПТНЗ та КППП. За результатами експериментальної перевірки моделі формування готовності педагогів ПТНЗ до роботи в нових умовах після підвищення кваліфікації за навчальною КППП (ЕГ) 48,7% опитаних показали  достатній рівень мотивації, (КГ) – достатній рівень  показали 19,2 % опитаних. 

Дієвість запропонованої авторської моделі  підтверджується результатами моніторингу фахового успіху випускників, який розглядається як результат цілеспрямованої професійної діяльності керівників та педагогів ПТНЗ. Результати моніторингу, проведеного за авторською моделлю, свідчать, що більшість випускників експериментальних ПТНЗ працевлаштовані й продовжують працюють за здобутою професією. 

Формування готовності педагогів ПТНЗ до професійної діяльності в нових умовах є неперервним процесом, що забезпечується шляхом навчання керівників і педагогів ПТНЗ інноваційних підходів до управління, оволодіння ними технологією розробки бізнес-плану, методикою проектування навчальних програм відповідно до вимог ринку праці та підвищенням методичного та педагогічного потенціалу педагогів. 

4.  Основу розробленої Комплексної Програми підготовки педагогів ПТНЗ до роботи в умовах децентралізації управління професійним навчанням у системі післядипломної педагогічної освіти становить системний підхід до організації педагогічної підготовки педагогів ПТНЗ до роботи в умовах децентралізації управління професійним навчанням, який характеризується  наявністю у них таких знань та умінь, що зумовлені сучасними ринковими умовами та запитами роботодавців щодо якості підготовки кваліфікованих робітників. Розроблена КППП є основою теоретичного обґрунтування та експериментальної перевірки моделі формування готовності педагогів ПТНЗ до професійної діяльності в нових умовах. Експериментально доведено, що складовими цього процесу є: напрями ефективної підготовки керівних та педагогічних кадрів ПТНЗ до роботи в нових умовах (підвищення кваліфікації керівних та педагогічних кадрів ПТНЗ за навчальною КППП, відповідність програм вимогам ринку праці; моніторинг фахового успіху випускників ПТНЗ), організаційно-педагогічні засади забезпечення підготовки педагогічних кадрів ПТНЗ до роботи в цих умовах (організація підвищення кваліфікації, фаховий успіх випускників ПТНЗ, соціальне партнерство) та науково-методичне забезпечення організації навчального процесу з метою формування готовності педагогів до роботи (навчальна КППП, навчально-методичні посібники, методичні рекомендації, спецкурси, навчальний тренінг, самостійна робота педагогів). 

5.  Розроблено науково-методичний комплекс «Децентралізація управління професійним навчанням в Україні», який охоплює:  методичні рекомендації «Основні напрями підготовки педагогів ПТНЗ до роботи в умовах децентралізації управління професійним навчанням»; спецкурс «Технології відстеження фахового успіху випускників професійних навчальних закладів» для системи підвищення кваліфікації керівних та педагогічних кадрів професійної освіти; навчальний тренінг «Аналіз професійних операцій та розробка профілю програми» для системи підвищення кваліфікації керівних та педагогічних кадрів професійної освіти, які адресовані організаторам обласних семінарів-практикумів та загальноучилищних постійно діючих навчально-практичних семінарів для педагогічних кадрів. 

Виконане дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування готовності педагогів ПТНЗ до роботи в умовах децентралізації управління професійним навчанням. Подальшого дослідження потребують теоретичні засади розвитку системи професійно-технічної освіти в умовах децентралізації, організаційно-педагогічні засади формування професійної мобільності випускників ПТНЗ, соціального партнерства у підготовці виробничого персоналу, вдосконалення системи підвищення кваліфікації педагогічних кадрів в умовах децентралізації управління професійним навчанням.
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