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ВСТУП
     Дизайн стає невід’ємною частиною багатьох сучасних галузей та сфер людської діяльності. Талантом дизайнерів створюється не тільки предметний світ, що оточує людину, але й зовнішній образ самої людини, який складають її одяг, взуття, аксесуари, зачіска та макіяж. Динамічний розвиток світового перукарського мистецтва та пов’язані з цим швидкоплинні зміни стандартів моди актуалізують потребу у високопрофесійних фахівцях з дизайну зачіски та макіяжу, які повинні не тільки володіти професійними знаннями та навичками, але й вміти створювати  цілісний гармонійний образ людини, відповідно до її зовнішніх особливостей та внутрішніх якостей. Важливого значення набувають також вміння проектувати  нові перспективні моделі зачісок, прогнозувати майбутні тенденції моди, використовуючи сучасні інформаційні технології. Все це вимагає якісних змін у професійній підготовці майбутніх фахівців з дизайну зачіски та макіяжу. 
       Концептуальні положення  щодо  сучасної професійної підготовки майбутніх дизайнерів визначені у законах України “Про освіту” (1991), “Про вищу освіту” (2002), Державній національній програмі  “Освіта  (Україна ХХІ століття)” (1993),  Національній доктрині розвитку освіти України в ХХІ столітті (2002), Указі Президента України «Про заходи щодо вдосконалення системи вищої освіти України» (2004), а також у Постанові Кабінету Міністрів України “Про першочергові заходи щодо розвитку національної системи дизайну та ергономіки і впровадження їх досягнень у промисловому комплексі, об’єктах житлової, виробничої і соціально-культурної сфер” (1997). 
    Дослідженню проблеми професійної підготовки майбутніх фахівців у вищій школі завжди приділялася належна увага, зокрема, таким її аспектам, як: методологічні засади сучасної філософії освіти (В.П. Андрющенко [5, 6, 7],                   В.Г. Кремень [40, 101, 102], В.О. Огнев'юк [158]), І.А. Зязюн [76, 77], В.С.Лутай [127]), розробка та впровадження сучасних педагогічних технологій професійної підготовки фахівців  (С.О. Сисоєва [216, 220, 221, 222], В.П. Беслалько [17]), проблеми неперервної професійної освіти (І.А. Зязюн [149], Т.М.Десятов [59]), С.О. Сисоєва [169],  Н.Г. Ничкало [152]) та професійної підготовки фахівців у вищій школі            (А.М. Алексюк [3], Н.Є. Мойсєюк [141], О.Т. Романовський [201, 202],  Л.Л. Товажнянський [246]).

   Важливе значення мають положення, викладені в працях українських та зарубіжних вчених з проблем професійного навчання майбутніх дизайнерів та фахівців з мистецтва   (Є.А. Антонович [8], І.В. Заргарян [69,70],  О.Я. Боднар [23],  Г.Є. Гребенюк  [51] , Г.Є. Максименко[129, 130],  О.В. Бойчук [25],  В.П.Тименко [244],  А.П. Павлів [166], В.О. Радкевич [194, 195], С.В. Рибін [199], А.В.Чебикін [254], В.Я.Даниленко [57, 58], В.Ф.Сидоренко [215], Р.Т. Шмагало [259],                     В.Г. Щербина [261, 262], В.О. Яблонський  [264],  О.В.Чернишов [257],   С.В.Зінченко [731, 74], О.О. Фурса [251]), а також відомості про розвиток дизайну (В.П.Глазичев [47], В.Р. Аронов [10], О.Н.Лаврентєв [109],  Е.Тьялве [247], Я.Ю.Ленсу [115], Дж.Нельсон [148], В.Я. Даниленко [56], Дж. Джонс [61],                 М.С. Каган [83], Є.М. Лазарєв [110], Ю.Г. Легенький [112], C.Г. Лужецький [126],                  А. Моль [142], В.Ф. Рунге [206, 207] та ін.). 

Достатня увага у працях науковців приділяється формуванню певних професійних умінь у студентів. Але, в основному вирішуються проблеми формування різних професійних умінь у майбутніх педагогів (С.П. Балашова [15],   О.А.Зимовець [72], М.П. Васильєва [37], Т.Л. Шепеленко [258], А. Ф. Линенко [119] та ін.). У незначній мірі розглядаються питання: застосування технічних засобів і комп’ютерних технологій у професійній підготовці та діяльності учителів                  (С. І. Архангельський [11], В. П. Безпалько [17], В.Ф. Шолохович [260]); комп’ютерного моделювання творчого процесу (С.Г. Кулешова [107]), комп’ютерного моделювання як засобу розвитку творчих здібностей                            (І.О. Теплицький [242]); формування умінь з інформаційних технологій                      (А.В. Кареліна [86]); питання ефективного використання комп'ютерів у навчально-виховному процесі (В.З.Коган [92], Ю.І.Машбиць [37], В.Е.Краснопольський [99,100], В.В. Осадчий [163]), Т.В.Ящун [268]); проблеми підготовки вчителя до використання інформаційних технологій (Є.М.Рябчинська [211],  І.Є.Булах [35], Н.В.Апатова [9], А.Л.Столяревська [239], С.О.Гунько [54], А.М.Ясінський [267], Г.Ю.Цибко [253]);  питання використання педагогічних програмних засобів              (М. Лєбєдєва [111]); проблеми забезпечення комп’ютерної грамотності                    (В.М. Монахов [144] та інші), комп’ютерної культури (К.А. Зуєв [75]) та інформаційної компетентності (С.О. Сисоєва та Н.В. Баловсяк [217]); питання інформатизації освіти (В.М.Монахов [143], Ю.С.Рамський [196], В.Ю.Биков [19], М.І.Жалдак [65], Й.Я. Ривкін та Є.Д.Маргуліс [200], І.П.Підласий [172], В.Д.Руденко [204]). 
    Теоретичний аналіз наукових праць свідчить, що проблема формування умінь комп’ютерного моделювання у майбутніх фахівців-дизайнерів зачіски та макіяжу у  вищих навчальних закладах ІІ рівня акредитації практично не досліджена  у теоретичному і практичному аспектах.
Разом із тим, існує низка суперечностей, які гальмують ефективність процесу професійної підготовки майбутніх дизайнерів зачіски та макіяжу, зокрема, між: необхідним та наявним рівнем використання сучасних інформаційних технологій у професійній підготовці майбутніх дизайнерів;  зростаючими потребами суспільства у фахівцях дизайнерського профілю та низьким рівнем забезпечення умов формування їх професійних умінь у процесі навчання; динамічним характером розвитку галузі перукарського мистецтва  та недостатнім врахуванням цієї специфіки у змісті професійної підготовки майбутніх дизайнерів зачіски та макіяжу; необхідним та наявним рівнем володіння комп’ютерними технологіями  майбутніми фахівцями-дизайнерами; постійним зростанням вимог до професійної діяльності фахівців-дизайнерів зачіски та макіяжу та відсутністю системи науково-методичного забезпечення їх професійної підготовки. 

Враховуючи об'єктивну потребу у підготовці конкурентоспроможних фахівців з дизайну зачіски та макіяжу, актуальність формування у таких фахівців  практичних умінь і навичок застосування комп’ютерних технологій, недостатню розробленість проблеми у теорії та методиці професійної освіти, темою дисертаційного дослідження було обрано: "Формування умінь комп’ютерного моделювання у майбутніх фахівців-дизайнерів зачіски та макіяжу".
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану наукових досліджень Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих НАПН України (до 20.02.2007  Інститут педагогіки і психології професійної освіти АПН України) за темами  "Психолого-педагогічні засади реформування  організації і змісту діяльності вищої школи в Україні (теоретико-методологічний аспект)" (РК № 0196U008876) і "Психолого-педагогічне забезпечення впровадження сучасних інформаційних технологій у професійних навчальних закладах освіти" (РК № 0104 U 010419), а також Київського університету імені Бориса Грінченка за темою "Філософські, освітологічні та методичні засади компетентністної особистісно-професійної багатопрофільної університетської освіти" (РК № 0110 U 006274).

Тема дисертації затверджена Вченою радою Інституту педагогіки і психології професійної освіти АПН України 22 лютого 2007 року (протокол № 2) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології  АПН  України 24 квітня 2007 року (протокол № 4 ).

Об'єкт дослідження: професійна підготовка майбутніх дизайнерів зачіски та макіяжу у вищих навчальних закладах.

 Предмет дослідження: педагогічна технологія формування умінь комп’ютерного моделювання у майбутніх дизайнерів зачіски та макіяжу в процесі навчання у вищих навчальних закладах ІІ рівня акредитації.

Мета дослідження: розробити та обґрунтувати педагогічну технологію формування умінь комп’ютерного моделювання у майбутніх дизайнерів зачіски та макіяжу в процесі навчання у вищих навчальних закладах ІІ рівня акредитації.

Гіпотеза дослідження полягає в тому, що процес формування умінь комп’ютерного моделювання у майбутніх фахівців-дизайнерів зачіски та макіяжу набуває ефективності, якщо: впроваджується педагогічна технологія, яка відображає основні технологічні етапи комп’ютерного моделювання зачіски та макіяжу; зміст, форми та  методи формування  умінь комп’ютерного моделювання у майбутніх дизайнерів зачіски та макіяжу відповідно до визначеної структури таких умінь.
Відповідно  до  предмета,   мети  та  гіпотези   визначено  основні  завдання дослідження: 
1. Вивчити стан дослідженості проблеми формування умінь комп’ютерного моделювання у майбутніх фахівців-дизайнерів зачіски та макіяжу у педагогічній теорії та практиці.

2. Визначити технологічні етапи комп’ютерного моделювання зачіски та 
макіяжу.
3. Обґрунтувати структуру умінь комп’ютерного моделювання зачіски та макіяжу та критерії оцінювання їх сформованості.
4. Здійснити відбір змісту, форм і методів формування умінь комп’ютерного моделювання у майбутніх дизайнерів зачіски та макіяжу. 
5. Розробити та експериментально перевірити педагогічну технологію формування умінь комп’ютерного моделювання у майбутніх дизайнерів зачіски та макіяжу.
Методологічні    засади    дослідження:    концепція    неперервної    освіти, теоретико-методологічні   положення   наукового   пізнання,   положення   філософії, психології,   педагогіки   щодо   розвитку   і   всебічного   формування   особистості; положення про системність організації педагогічного процесу; провідні положення теорії професійного навчання на основі синтезу мистецтв; загальнонаукові принципи цілевизначення, наступності змісту освіти, основні положення неперервності професійно-художнього розвитку особистості фахівця з дизайну. У ході дослідження також враховувались концепції інформатизації освіти і формування основ інформаційної культури; положення концепції особистісно-орієнтованого підходу до формування умінь; концепції розвитку творчих здібностей через механізм наслідування зразків творчості.
Теоретичну основу дослідження становлять  наукові положення та висновки щодо: теоретико-методологічного обґрунтування неперервної професійної освіти і прогнозування її розвитку (Т.М.Десятов, В.Г.Кремень, Н.Г.Ничкало,                        В.О.Огнев'юк, С.О.Сисоєва); розробки та впровадження сучасних педагогічних технологій у професійну підготовку фахівців (В.П.Безпалько, С.О.Сисоєва); організації навчального процесу у вищому навчальному закладі (С.І.Архангельський,                     В.П.Безпалько, І.І.Тихонов, Л.Л.Хоружа); закономірностей, принципів, форм та методів навчання (В.І.Бондар, С.У.Гончаренко, І.Ф.Харламов);  концептуальних основ професійно-художньої освіти  (В.О.Радкевич, О.П.Рудницька); положень про роль мистецтва у художньому розвитку майбутнього фахівця з дизайну                (О.В.Бойчук, В.Я.Даниленко,  Ю.Г.Легенький, С.В.Рибін, А.В.Чебикін та ін.); концепцій  формування професійних умінь у майбутніх фахівців з дизайну             (Г.Є.Гребенюк, Г.Є.Максименко); педагогічних засад впровадження сучасних інформаційних технологій у навчальний процес вищої школи (В.Ю.Биков, В.Е.Краснопольський, Ю.І.Машбиць, В.М.Монахов, В.В.Осадчий, В.Ф.Шолохович, Т.В.Ящун), зокрема технологій комп’ютерного моделювання (С.Г. Кулешова,   І.О.Теплицький).  
Методи   дослідження.   Для   розв'язання   поставлених   завдань,   перевірки гіпотези були використані методи: а) теоретичні: теоретичний аналіз наукової літератури з теми дослідження з метою відбору й осмислення фактичного матеріалу; системно-структурний (класифікація, систематизація, моделювання), аналітичний аналіз моделей формування умінь у майбутніх фахівців, ретроспективний аналіз, порівняння та узагальнення, праксиметричні (вивчення та узагальнення досвіду роботи, аналіз документів),  які були застосовані для здійснення теоретичного аналізу проблем дослідження; б) емпіричні: методи усного та письмового опитування (анкетування, бесіда, інтерв'ювання, тестування), педагогічного спостереження, самоспостереження, самооцінки, статистичної обробки отриманих даних, які були застосовані для аналізу стану сформованості умінь комп’ютерного моделювання у фахівців з перукарського мистецтва; структурно-компонентний аналіз для оцінювання рівня сформованості умінь комп’ютерного моделювання; педагогічний експеримент, що застосовувався  з метою експериментальної перевірки ефективності розробленої педагогічної технології формування умінь комп’ютерного моделювання у майбутніх фахівців-дизайнерів зачіски та макіяжу у процесі професійної підготовки у вищому навчальному закладі ІІ рівня акредитації.
Експериментальна база дослідження. Науково-дослідна робота виконувалась на базі вищого навчального закладу "Київська Академія перукарського мистецтва" (м. Київ),   Професійного ліцею моди КАПМ (м. Київ), мережі салонів краси "Лонда" (м. Київ) . Вибір експериментальної бази був зумовлений особливостями професійної підготовки майбутніх дизайнерів зачіски та макіяжу.  Дослідженням охоплено 1098 осіб (111 студентів, 15 викладачів, 40 випускників Київської Академії перукарського мистецтва; 198 адміністраторів салонів краси; 292 фахівця у галузі перукарського мистецтва; 442 клієнта перукарень і салонів краси). 

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження: вперше розроблено і обґрунтовано структуру умінь комп’ютерного моделювання зачіски та макіяжу; педагогічну технологію формування умінь комп’ютерного моделювання у майбутніх фахівців-дизайнерів зачіски та макіяжу, яка відображає технологічні етапи процесу комп’ютерного моделювання зачіски та макіяжу,  зміст, форми та методи формування означених умінь у процесі навчання у вищих навчальних закладах ІІ рівня акредитації; уточнено теоретичну сутність поняття «уміння комп’ютерного моделювання зачіски та макіяжу»; вдосконалено  навчальні плани та програми професійної підготовки майбутніх дизайнерів зачіски та макіяжу у вищих навчальних закладах ІІ рівня акредитації; подальшого розвитку набули методи і форми  навчання у вищих навчальних закладах ІІ рівня акредитації із застосуванням комп’ютерних технологій. 

Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що розроблено і впроваджено: навчально-тематичний план і програму з навчальної дисципліни "Комп’ютерне моделювання зачіски та макіяжу", методичні рекомендації щодо забезпечення самостійної роботи студентів з дисципліни "Комп’ютерне моделювання зачіски та макіяжу", методичні рекомендації до виконання лабораторних  та практичних робіт з дисципліни "Комп’ютерне моделювання зачіски та макіяжу" для студентів та викладачів напряму підготовки "Дизайн" спеціалізації "Дизайн зачіски та макіяжу" освітньо-кваліфікаційного рівня бакалавр.
Основні положення дослідження впроваджено у  вищому навчальному закладі "Київська Академія перукарського мистецтва" (довідка про впровадження № 280/11 від 31 жовтня 2011 р.), у Професійному ліцеї моди (довідка про впровадження № 189/11 від 31 жовтня 2011 р.), мережі салонів краси "Лонда" (довідка про впровадження № 8/0111 від 1 листопада 2011 р.).

Впродовж усього періоду наукового дослідження автор, працюючи проректором з навчально-методичної роботи ВНЗ "Київська Академія перукарського мистецтва", особисто брала участь в організації та проведенні експериментальної роботи, впровадженні розроблених методик та рекомендацій, що сприяло ефективності формування умінь комп’ютерного моделювання у майбутніх дизайнерів зачіски та макіяжу.
Вірогідність результатів дослідження забезпечено методологічним і теоретичним обґрунтуванням вихідних положень, застосуванням комплексу взаємодоповнюючих методів дослідження, адекватних його меті і завданням, кількісним і якісним аналізом емпіричного матеріалу, результатами експериментальної перевірки висунутої гіпотези, застосуванням методів математичної статистики та комп’ютерною обробкою одержаних даних.

      Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні і практичні положення роботи і результати дисертаційного дослідження обговорено на 10 науково-практичних конференціях, а саме: 8 міжнародних науково-практичних конференціях: V Міжнародному "Тижні освіти дорослих" в Україні (19-24 вересня 2004 рік, м. Київ); VІ Міжнародному "Тижні освіти дорослих" в Україні  "Освіта дорослих для свободи совісті і віри" (19-24 вересня 2005 рік, м. Київ); VІІ Міжнародному "Тижні освіти дорослих" в Україні  (19-24 вересня 2006 рік, м. Київ);  VІІІ Міжнародному "Тижні освіти дорослих" в Україні  "Освіта дорослих для культури ціложиттєвого навчання" (6-11 вересня 2007 рік, м. Київ);  ІХ Міжнародному "Тижні освіти дорослих" в Україні  "Освіта дорослих для безпеки громадян і організацій об’єднаної Європи" (11-17 вересня 2008 рік, м. Київ);                   Х Міжнародному "Тижні освіти дорослих" в Україні  "Освіта для дорослих сучасної родини" (11-17 вересня 2009 рік, м. Київ);   ХІ Міжнародному "Тижні освіти дорослих" в Україні  "Освіта дорослих для розуміння і соціального партнерства" (11-17 вересня 2010 рік, м. Київ);  Міжнародній конференції студентів, аспірантів, молодих викладачів та вчених "Мова. Освіта. Культура" (12-13 травня 2011 рік,      м. Пенза); 2 всеукраїнських наукових конференціях: Звітній науковій конференції Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих АПН України за 2007 рік "Педагогічна майстерність в освітньо-виховних системах: теорія і практика" (2-3 квітня 2008 р., м. Київ); Звітній науковій конференції Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих АПН України за 2008 рік "Ціннісні орієнтири педагогічної освіти і освіти дорослих на початку ХХІ століття" (16-17 березня 2009 р., м. Київ).

     Основні положення і результати дослідження обговорювалися на семінарах,  нарадах та засіданнях кафедри мистецтв Київської Академії перукарського мистецтва (2003 – 2011 рр.), на семінарах-презентаціях особливостей комп’ютерного моделювання зачіски  та макіяжу у м. Києві (Міжнародна спеціалізована виставка "Всесвіт краси і здоров’я", 8-11 квітня 2009 р.) та у м. Одеса (Міжнародна спеціалізована виставка "Технології краси - Століття ХХІ", 13-15 травня 2010 р.).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження висвітлено у 12 одноосібних опублікованих працях, у тому числі: 3 навчально-методичні розробки,  6 статей у наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України, 2 статті у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій, 1 стаття у періодичному виданні. 

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, 10 підрозділів,    висновків   до    кожного   розділу,   загальних   висновків,   списку використаних джерел (277 найменувань, з яких 9  іноземними мовами) та 11 додатків на 80 сторінках. Робота містить 10 таблиць на 6 сторінках основного тексту, 24 рисунки на 11 сторінках основного тексту. Загальний обсяг дисертації – 297 сторінок, основний зміст викладено на 170  сторінках. 
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ
Проведене дослідження дозволило обґрунтувати ефективні шляхи формування умінь комп’ютерного моделювання у  майбутніх фахівців - дизайнерів зачіски та макіяжу  та зробити такі висновки.

1. Науковий аналіз проблеми формування умінь комп’ютерного моделювання у  майбутніх фахівців - дизайнерів зачіски та макіяжу виявив особливості використання комп’ютерних технологій у професійній підготовці таких фахівців у  вищих навчальних закладах ІІ рівня акредитації, а саме: необхідність системного підходу у відборі змістових та процесуальних компонентів навчання;  послідовність та поетапність процесу формування умінь; регламентація та алгоритмізація навчальних дій; інтеграція професійних та операційно-інформаційних умінь;  індивідуальний підхід до студентів щодо врахування їхнього темпу і можливостей навчання; професійна спрямованість дисциплін комп’ютерного циклу. Зроблено висновок, що уміння комп’ютерного моделювання зачіски та макіяжу – це інтегрована сукупність взаємопов’язаних умінь, яка забезпечує здатність до комп’ютерного підбору зачіски та макіяжу для конкретної людини з урахуванням індивідуальних особливостей її зовнішності, професії, віку, стилю життя, характеру тощо. Означене уміння є складним умінням, що формується на основі професійних знань, простих умінь та навичок. 
           Вивчення  сучасного стану сформованості умінь комп’ютерного моделювання у фахівців з перукарського мистецтва, дозволило констатувати, що існує значний попит та зацікавленість споживачів послугою комп’ютерного моделювання зачіски та макіяжу; салони краси не задовольняють попит споживачів на дану послугу, однією із причин чого є відсутність фахівців, які можуть надавати таку послугу; більшість фахівців з перукарського мистецтва не мають достатніх умінь для  виконання комп’ютерного моделювання зачіски та макіяжу; існуючий підхід щодо вивчення комп’ютерного моделювання зачіски та макіяжу у складі дисципліни «Комп’ютерний практикум» не дозволяє сформувати  цілісну систему умінь комп’ютерного моделювання у майбутніх фахівців-дизайнерів зачіски та макіяжу. 

           У процесі дослідження виявлено особливості використання комп’ютерних технологій у професійній підготовці майбутніх фахівців-дизайнерів зачіски та макіяжу у вищих навчальних закладах ІІ рівня акредитації,  а саме: необхідність системного підходу у відборі змістових та процесуальних компонентів навчання;  послідовність та поетапність процесу формування умінь; регламентація та алгоритмізація навчальних дій; інтеграція професійних та операційно-інформаційних умінь;  індивідуальний підхід до студентів щодо врахування їхнього темпу і можливостей навчання; професійна спрямованість дисциплін комп’ютерного циклу.

2. Педагогічна технологія формування умінь комп’ютерного моделювання у майбутніх фахівців-дизайнерів зачіски та макіяжу включає: технологічні етапи процесу комп’ютерного моделювання зачіски та макіяжу; зміст, форми та  методи формування означених умінь відповідно до визначеної структури умінь комп’ютерного моделювання зачіски та макіяжу.

       Аналіз процесу комп’ютерного моделювання зачіски та макіяжу дозволив визначити чотири його технологічних етапи: попередній етап; етап комп’ютерного оформлення інформації; етап відбору та роботи у програмах комп’ютерного моделювання; підсумково-аналітичний етап. Зроблено висновок, що результат процесу комп’ютерного моделювання зачіски та макіяжу залежить від умінь професійного виконання  кожного етапу роботи.

 3. Чотирьохкомпонентна структура умінь комп’ютерного моделювання зачіски та макіяжу складається із професійних, операційно-інформаційних, творчих та оцінних умінь. Професійні уміння відображають здатності фахівців до: відбору  відповідних засобів та прийомів виконання перукарських та гримерно-візажних робіт;  дослідження та застосовування методів та засобів корекції недоліків зовнішності клієнта та шляхів гармонізації зачіски,  інших  елементів зовнішнього образу та особистісних характеристик клієнта; створення індивідуального стилю та іміджу для замовників, підбору кольорової гами для створення образу; аналізу та визначення особливостей волосся та зовнішності клієнта; використання сучасних форм організації надання послуг з перукарських робіт та декоративної косметики;   організації впровадження  інноваційних технологій, сучасних форм та методів роботи у виробничий процес; забезпечення ефективного використання перукарського обладнання, устаткування, комп’ютерної техніки тощо. Операційно-інформаційні уміння  передбачають технічну грамотність; уміння будувати алгоритм  виконання професійного завдання засобами інформаційних технологій; працювати із пристроями введення-виведення інформації; володіння програмним забезпеченням (знання інтерфейсу, принципів управління програмами); автоматизація навичок роботи з комп’ютером та програмним забезпеченням (застосування інструментів та ефектів, уміння працювати "гарячими клавішами"); здатність виконання операцій, що  забезпечують процес комп’ютерного моделювання зачіски та макіяжу (коригування фотографії, введення фотографії  у програму,  встановлення  вихідних  параметрів, операції роботи із шаблонами, операції роботи у режимі дизайну, операції збереження та роздрукування моделей). До творчих умінь віднесено: проблемне бачення; здатність до висування гіпотез, оригінальних ідей; здатність до дослідницької діяльності; вміння аналізувати, інтегрувати та синтезувати інформацію; розвинута уява, фантазія; здатність до виявлення протиріч; здатність до подолання інерції мислення; здатність до міжособистісного спілкування.  Оцінні уміння відображають здатності до виконання аналізу та самоаналізу професійної діяльності, а саме: об’єктивно оцінювати власну професійну діяльність, враховуючи специфічні особливості обраної професії; обґрунтовувати правильність обраного шляху в процесі виконання практичного завдання з комп’ютерного моделювання зачіски та макіяжу для  індивідуального замовника (клієнта), осмис​лення і аналіз власних дій; оцінювати особливості зовнішності клієнта з метою подальшої корекції наявних недоліків; оцінювати об’єктивні обмеження, що впливають на процес  комп’ютерного моделювання зачіски і макіяжу, а також на  реалізацію його результатів; оцінювати можливі помилки та шляхи їх ліквідації; оцінювати результати розв’язання професійних завдань з комп’ютерного моделювання зачіски та макіяжу; оцінювати  можливості  та шляхи практичної реалізації варіантів моделей,  розроблених у процесі комп’ютерного моделювання зачіски і макіяжу.

1. Зміст  навчального матеріалу утворює системну інформаційну цілісність, яка спрямована на формування умінь комп’ютерного моделювання зачіски та макіяжу. Принципами відбору змісту навчального матеріалу щодо формування означених умінь є: відповідність, достатність, пріоритетність. Принцип відповідності відображає: формування змісту навчання відповідно держаним стандартам вищої освіти, освітньо-кваліфікаційній характеристиці (ОКХ) та освітньо-професійній програмі (ОПП) підготовки бакалавра з дизайну зачіски та макіяжу; інтелектуальним можливостям студентів; сучасним можливостям навчально-методичної і матеріально-технічної бази навчальних закладів. Принцип достатності відображає оптимальний обсяг навчального матеріалу для досягнення цілей навчання; забезпечення інтегративних зв’язків у навчальному матеріалі для мінімізації обсягу змісту для формування умінь комп’ютерного моделювання зачіски та макіяжу. Принцип пріоритетності передбачає: перевагу професійної  та практичної спрямованості у вивченні навчального матеріалу. Зміст навчального матеріалу щодо формування умінь комп’ютерного моделювання у майбутніх фахівців-дизайнерів зачіски та макіяжу відображає особливості послуги комп’ютерного моделювання у салонах краси, аналіз техніко-матеріального забезпечення комп’ютерного моделювання зачіски та макіяжу, характеристику технологічних етапів комп’ютерного моделювання, особливості роботи у прикладних комп’ютерних програмах з моделювання зачіски та макіяжу на кожному етапі.   

      Формування умінь комп’ютерного моделювання у майбутніх фахівців-дизайнерів зачіски та макіяжу проводиться у формі лекцій, практичних і лабораторних робіт, самостійної роботи студентів, контрольних заходів. Показана необхідність  використання активних  методів формування умінь комп’ютерного моделювання зачіски та макіяжу (вирішення проблемних ситуацій, метод  проектів, виконання творчих завдань,  моделювання індивідуального образу,  ескізування,  дискусія,  рольова гра,  навчальна гра, розминка-змагання, аналіз продуктів діяльності,  моделювання виробничих ситуацій,  метод портфоліо та інші).

2. Експериментально підтверджено ефективність розробленої та обґрунтованої педагогічної технології  формування умінь комп’ютерного моделювання зачіски та макіяжу. На основі аналізу результатів педагогічного експерименту показано значне зростання рівня сформованості усіх складових уміння комп’ютерного моделювання зачіски та макіяжу в експериментальних групах. Найбільш суттєве зростання рівня сформованості умінь спостерігається для оцінних та операційно-інформаційних умінь. Величина зміни показників професійних умінь в експериментальних групах становить 0,24, в контрольних - 0,06; операційно-інформаційних  умінь в експериментальних групах - 0,34, в контрольних - 0,06; творчих умінь в експериментальних групах - 0,23, в контрольних - 0,03; оцінних умінь в експериментальних групах - 0,35, в контрольних - 0,05. Величина зміни загального показника сформованості умінь комп’ютерного моделювання зачіски та макіяжу в експериментальних групах становить 0,3, в контрольних групах - 0,05. Вірогідність результатів педагогічного експерименту доведено за допомогою t-критерію  Стьюдента.  З ймовірністю 0,99 підтверджено, що існує істотна відмінність у рівнях сформованості умінь комп’ютерного моделювання у майбутніх дизайнерів зачіски та макіяжу в експериментальних і контрольних групах. Загальний коефіцієнт оцінки ефективності експериментального навчання дорівнює 1,53.

    Узагальнення результатів дослідження дозволило розробити методичні матеріали щодо формування умінь комп’ютерного моделювання у майбутніх фахівців-дизайнерів зачіски та макіяжу: навчально-тематичний план і програму з навчальної дисципліни "Комп’ютерне моделювання зачіски та макіяжу";  методичні рекомендації щодо забезпечення самостійної роботи студентів з дисципліни "Комп’ютерне моделювання зачіски та макіяжу"; методичні рекомендації до виконання лабораторних та практичних робіт з дисципліни "Комп’ютерне моделювання зачіски та макіяжу" для бакалаврів напряму підготовки "Дизайн " спеціалізації "Дизайн зачіски та макіяжу".
     Однак, проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування умінь комп’ютерного моделювання у  майбутніх фахівців - дизайнерів зачіски та макіяжу. Подальшого дослідження потребують такі її аспекти: методичне обґрунтування  використання комп’ютерних технологій для вивчення спеціальних дисциплін; організація індивідуальної самостійної роботи у процесі професійної підготовки майбутніх дизайнерів зачіски та макіяжу із застосуванням інформаційних технологій; вивчення зарубіжного досвіду впровадження інформаційно-комунікаційних технологій у професійну підготовку дизайнерів зачіски та макіяжу.  
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