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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистический анализ финансового состояния предприятий машиностроения и металлообработки"
Актуальность темы исследования.
Важнейшим фактором развития России, подъема национальной экономики, укрепления авторитета страны в международном сообществе является развитие промышленного производства, способного удовлетворить потребности реформируемой российской экономики.
Машиностроение и металлообработка — основа технического оснащения всех отраслей промышленности. От уровня развития машиностроения в решающей степени зависят производительность труда, технический прогресс, уровень экологической безопасности промышленного производства и обороноспособность государства, материальное благосостояние народа.
В связи с этим, приоритетным в нашей стране может стать ожидаемое оживление российской экономики, осуществляемое исключительно на основе глубоких структурных сдвигов в производстве и его широкого технологического обновления с использованием инвестиционного потенциала промышленных предприятий.
Кризис 1998 г. вызвал общий рост импортозамещающих отраслей, потребовавший обновления основных фондов в отраслях промышленности и внедрения новых технологий производства, что в сочетании с развитием кредитования и лизинговых схем позволило отечественному машиностроению использовать накопленный потенциал за время посткризисного восстановления экономики.
В последние годы во всем мире и в России, в частности, динамичное развитие предприятий, особенно производящих наукоёмкую продукцию, вызывает огромный интерес со стороны инвесторов. Как показывает мировой опыт производство продукции с высокой степенью обработки, особенно наукоемкой, является тем фундаментом, на котором строится благополучие и неуклонное поступательное развитие передовых стран мира. Однако инвестиционная привлекательностьтого или иного предприятия, характеризуемая прибыльностью вложения капитала, во многом определяется прозрачностью его экономической деятельности, оптимальным соотношением структуры капитала и активов промышленных предприятий, т.е. их финансовой устойчивостью.
Применение статистических методов в сочетании с подходами традиционного финансового анализа может существенно расширить возможности аналитических исследований финансовой устойчивости.
Необходимость совершенствования методологии статистического анализа финансового состояния предприятий, потребность в разработке новых методик анализа финансовой устойчивости, учитывающих международный опыт и российскую специфику, определили актуальность темы диссертации.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является разработка методики комплексной оценки финансового состояния предприятий и ее апробация на примере предприятий машиностроения и металлообработки. Для достижения этой цели в работе поставлены и решены следующие задачи:
• на основе комплексного экономико-статистического анализа современного состояния отрасли машиностроения и металлообработки Российской Федерации выявлены основные тенденции ее развития;
• предложена методика формирования системы показателей для сравнительного многомерного статистического анализа финансового состояния предприятий;
• разработаны методические основы проверки достоверности данных в системе финансово-экономической отчетности предприятий машиностроения и металлообработки;
• разработана методика анализа взаимосвязей между показателями, характеризующими наличие, привлечение и использование средств предприятий;
• предложен алгоритм многомерной классификации предприятий машиностроения и металлообработки с разбиением на типологические группы по уровню их финансового состояния;
• разработана и апробирована методика прогнозирования прибыли, основанная на множественной регрессионной модели.
Объектом исследования являются предприятия машиностроения и металлообработки, осуществляющие финансово-хозяйственную деятельность на территории Российской Федерации.
Предметом исследования является совокупность показателей, характеризующих финансовое состояние предприятий машиностроения и металлообработки.
Методологической и теоретической основой диссертационной работы послужили труды ведущих зарубежных и российских авторов по экономике, статистике, финансовому анализу, эконометрике и компьютерной обработке данных.
Основным статистическим инструментарием исследования явились многомерные статистические методы корреляционного, регрессионного, факторного и кластерного анализа, а также табличные и графические методы представления статистических данных. Для решения поставленных задач обработка исходных данных производилась с использованием пакетов прикладных программ «Statistica», «SPSS», «Audit Expert», «Microsoft Excel».
Информационной базой исследования являются официальные публикации Федеральной службы государственной статистики, Министерства промышленности и энергетики Российской Федерации, данные промышленных предприятий, периодической печати и официальных сайтов Интернет.
Научная новизна исследования состоит в разработке методики комплексного статистического анализа финансового состояния предприятий машиностроения и металлообработки. В диссертации сформулированы и выносятся на защиту следующие основные положения, составляющие научную новизну:
• проведен сравнительный анализ финансового состояния предприятий машиностроения и других отраслей промышленности, определены проблемы развития отрасли на современном этапе;
• разработана и апробирована методика проверки достоверности данных в системе финансово-экономической отчетности предприятий машиностроения и металлообработки;
• предложена методика определения основных взаимосвязей показателей активов и пассивов предприятий с помощью канонического корреляционного анализа;
• разработана и апробирована методика многомерной классификации предприятий по степени финансовой устойчивости, позволяющая получать оценки отраслевых нормативов финансовых коэффициентов;
• предложен алгоритм оценки факторов, влияющих на прибыль, для различных типологических групп предприятий машиностроения и металлообработки;
• разработана методика моделирования важнейших показателей финансово-хозяйственной деятельности предприятий, позволяющая прогнозировать прибыль в зависимости от структуры источников средств и имущества предприятия.
Практическая значимость. Предложенные в работе методики и полученные в процессе исследования результаты нашли практическое применение в деятельности Федерального агентства по атомной энергии.
Результаты проведенного исследования могут быть использованы Министерством промышленности и энергетики РФ и Федеральной службой государственной статистики при оценке финансового состояния предприятий отрасли.
Апробация результатов работы. Основные положения диссертации были доложены на научно-методологических семинарах кафедры Математической статистики и эконометрики МЭСИ, где получили одобрение.
Публикации. Основные положения диссертации были отражены в 6 опубликованных работах. Общий объем публикаций составил 1,7 п.л.
Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Шадин, Андрей Александрович
Основные результаты канонического корреляционного анализа для предприятий машиностроения и металлообработки за 2003 год представлены в табл. 3.12.
Заключение
Формирование высокоэффективных отраслей промышленности, ориентированных на внутренний спрос населения, к которым относится и машиностроение и металлообработка, является одним из важнейших факторов успешного развития экономики России. Вместе с тем финансовое состояние многих предприятий машиностроения и металлообработки остается сложным, что негативно сказывается на перспективах отрасли.
В этих условиях особенно актуальными становятся проблемы повышения информационной прозрачности результатов финансово-хозяйственной деятельности промышленных предприятий, получения надежных оценок их финансового состояния и обеспечения всех заинтересованных внешних пользователей соответствующей информацией.
В диссертационном исследовании для достижения поставленной цели были решены следующие задачи:
• Проведен сравнительный анализ современного финансового состояния отраслей промышленности Российской Федерации. Рассмотрена динамика основных финансовых показателей, характеризующих развитие машиностроения и металлообработки в 1998-2003 гг.
• Сделан аналитический обзор современных методик анализа финансовой устойчивости. Выявлено, что основными проблемами финансового анализа в России на современном этапе являются:
- проблема интерпретации результатов анализа;
- невозможность однозначной оценки финансового состояния в условиях разнонаправленности финансовых показателей;
- проблема нормативов для финансовых коэффициентов;
- отсутствие аналитической базы.
В процессе исследования показано, что методика расчета и нормативы финансовых коэффициентов должны разрабатываться с учетом отраслевой специфики.
• Изучен международный опыт финансового анализа. В зарубежной практике имеется опыт успешного применения в финансовом анализе многомерных статистических методов. В то же время, определено, что возможности прямого применения зарубежного опыта в российских условиях ограничиваются особенностями российской системы учета и отсутствием аналитической базы для анализа.
• Проведен анализ современного программного обеспечения для исследования финансового состояния предприятия, показавший, что имеющиеся на рынке программные средства используют широкий набор регламентированных методик финансового анализа. Однако для более эффективного использования имеющихся на рынке программных средств, необходимо ответственно подходить к выбору критериальных значений и весовых коэффициентов финансовых показателей, обращая внимание на существование отраслевой специфики в показателях. В этих целях может быть полезной разработанная в исследовании методика комплексного сравнительного анализа финансового состояния предприятий.
• Предложен принципиально новый подход к построению системы показателей для анализа финансового состояния предприятий и их многомерной классификации.
Коэффициенты финансовой устойчивости находятся в тесной взаимосвязи друг с другом. Выявленные взаимосвязи не являются случайными и обусловлены, в первую очередь, алгоритмами расчета коэффициентов. Кроме того, большое число показателей усложняет аналитическую задачу.
Анализ финансового состояния предприятий машиностроения и металлообработки в исследовании был проведен по системе показателей, отражающих различные стороны их финансового состояния и результаты деятельности. Исследование проводилось по представительной выборке предприятий машиностроения и металлообработки.
В диссертации разработана методика комплексного статистического анализа и прогнозирования основных показателей финансово-экономической деятельности предприятий и получены следующие результаты:
1. Обоснована необходимость применения многомерных статистических методов при исследовании и анализе финансового состояния предприятий, потому что, их применение в сочетании с традиционными методами финансового анализа значительно увеличивает аналитические возможности таких комплексных исследований.
2. Обоснована система финансовых показателей, характеризующих различные аспекты финансового состояния предприятий: финансовую устойчивость, ликвидность, деловую активность, рентабельность и позволяющая дать многомерную характеристику финансового состояния предприятий машиностроения и металлообработки в их важнейших аспектах.
Отобранная система показателей была использована при проведении многомерного статистического анализа финансового состояния предприятий по разработанной в диссертации системе взаимосвязанных методик.
3. С учетом специфики решаемых задач была создана база эмпирических данных, удовлетворяющая требованиям представительности и информационной доступности показателей. В эту базу данных вошли разнообразные статистические показатели микро и макроуровня, характеризующие развитие отрасли в целом. Ее использование позволило провести апробацию предложенных методических решений.
4. Использование канонического корреляционного анализа позволило определить основные взаимосвязи между показателями активов и пассивов предприятий машиностроения и металлообработки и ограничить круг показателей, используемых в дальнейшем анализе, наиболее информативными.
5. Проведена многомерная классификация предприятий машиностроения и металлообработки по уровню их финансового состояния.
Классификация исследуемых объектов проводилась с помощью кластерного анализа. Использование данного метода позволило получить однородные группы объектов — предприятий отрасли с близкими показателями финансового состояния.
По результатам кластерного анализа были выделены три типологические группы предприятий и проведен сравнительный анализ финансовых показателей внутри каждой группы. Согласно полученным результатам, первая группа предприятий - это проблемные предприятия с наихудшими финансовыми показателями; вторая группа предприятий - это предприятия с показателями близкими к средним по совокупности; последняя группа представляет собой лидеров по финансовому состоянию, предприятия с наилучшими показателями.
6. В целях выявления тенденции и оценки способов воздействия на финансовые результаты деятельности предприятий, был применен регрессионный анализ и построены уравнения регрессии по типологическим группам. Были построены многомерные статистические модели зависимости, отражающие влияние ряда факторов на прибыль от реализации продукции.
Анализ этих моделей показал, что основными факторами, определяющими уровень прибыли предприятий машиностроения и металлообработки являются: производственные запасы, основные средства, / дебиторская задолженность, краткосрочные и долгосрочные заемные средства. Регрессионные модели, построенные для однородных групп предприятий, позволили более детально исследовать их деятельность. I I
В целом использование многомерных методов статистического анализа позволило не только выявить однородные по финансовому состоянию группы,' что немаловажно для» оценки их перспектив и конкурентоспособности, но и изучать объективно существующие взаимосвязи между показателями финансово-экономической деятельности предприятий внутри различных типологических групп.
7. В рамках эконометрического моделирования рассматриваемых процессов была построена многофакторная динамическая модель прибыли предприятий отрасли и получены прогнозные оценки прибыли, в которых присутствуют факторы, характеризующие запасы, денежные средства и кредиторская задолженность. Полученные прогнозы свидетельствуют о том, что в течение прогнозируемого периода в отрасли ожидается рост прибыли.
8. Разработанные и усовершенствованные методики, а также результаты анализа могут быть использованы в аналитической работе органов государственной статистики, управленческими организациями при разработке стратегии развития отрасли, руководством предприятий и их деловыми партнерами.
Полученные оценки основных тенденций и факторов развития финансового состояния предприятий могут использоваться на макроэкономическом, региональном и отраслевом уровне, а также при разработке социально-экономической политики в регионах.
Различные элементы разработанной методики комплексного статистического анализа финансового состояния предприятий машиностроения и металлообработки были апробированы в работе Федерального агентства по атомной энергии, а также подведомственных федеральных государственных унитарных предприятий.
Использование разработанной методики позволяет:
- проводить сравнительный анализ предприятий машиностроения и металлообработки по комплексу финансово-экономических показателей;
- проводить классификацию предприятий по степени финансовой устойчивости, ликвидности, деловой активности и рентабельности;
- выявлять показатели, оказывающие наиболее сильное влияние на финансовые результаты предприятий; осуществлять прогноз прибыли предприятий при помощи многофакторной динамической модели.
Предлагаемая методика комплексного анализа финансового состояния предприятий машиностроения и металлообработки может использоваться в комплексе с другими задачами внешнего анализа для получения более детальной оценки их финансово-хозяйственной деятельности.
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