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АРК – Автономна Республіка Крим.

ВРУ – Верховна Рада України.

ВСУ – Верховний Суд України.

ДПА – Державна податкова адміністрація.

ДПІ України – Державна податкова інспекція України.

ЄС – Європейський Союз.

ЗМІ – Засоби масової інформації.

КАСУ – Кодекс адміністративного судочинства України.

ККУ – Кримінальний кодекс України.

КМУ – Кабінет Міністрів України.

КУпАП – Кодекс України про адміністративні правопорушення.

МВС – Міністерство внутрішніх справ.

МЗС – Міністерство закордонних справ.
ОВС – органи внутрішніх справ

ООН – організація об’єднаних націй.
РФ – Російська Федерація.

СРСР – Союз Радянських Соціалістичних Республік.

США – Сполучені Штати Америки.

ФРН – Федеративна Республіка Німеччина.

ЦОВВ – центральні органи виконавчої влади.

ВСТУП
Актуальність теми. Побудова в Україні демократичного суспільства та правової держави супроводжується загостренням політичних та соціальних проблем, які часто в свою чергу впливають на соціально-економічний розвиток країни. В цих умовах, як свідчить вітчизняний та зарубіжний досвід, важливим фактором стабілізації соціально-економічної та політичної ситуації в Україні виступають ефективно реалізовані центральними органами виконавчої влади України нормативно-правові акти. На даний час в Україні діють центральні органи виконавчої влади, які одночасно реформуються, що не може не впливати на організаційно-правове забезпечення прийняття та реалізацію нормативно-правових актів.

Дослідження складних, багатоаспектних і актуальних наукових та прикладних проблем пов’язані з адміністративно-правовими та управлінськими процесами в Україні, передбачає поглиблене розуміння їх сутності, динаміки, специфічних ознак, виявлення процедури розробки і реалізації нормативно-правових актів, дослідження правових засад, оцінювання їх ефективності та вибору оптимального варіанту. В Україні ще не вдалося створити ефективне організаційно-правове забезпечення підготовки прийняття та реалізації нормативно-правових актів центральними органами виконавчої влади. Це пояснюється також відсутністю відповідних теоретико-методологічних розробок та оцінювання ефективності нормативно-правових актів у центральних органах виконавчої влади.

Сформульовані в дисертації теоретичні висновки, практичні рекомендації та методологія ґрунтуються на працях українських і зарубіжних учених, таких як В.Б. Авер’янов, О.Ф. Андрійко, Д.М. Бахрах, Ю.П. Битяк, В.Т. Білоус, В.Д. Гавловський, І.П. Голосніченко, Є.В. Додін, Р.А. Калюжний, С.В. Ківалов, В.К. Колпаков, А.Т. Комзюк, С.Ф. Константінов, О.В. Копан, О.В. Кузьменко, М.В. Лошицький, О.В. Негодченко, Н.Р. Нижник, В.П. Пєтков, В.І. Олефір, О.І. Остапенко, В.В. Цвєтков, В.П. Чабан, В.К. Шкарупа та інші.

Разом з тим, системний аналіз наявних джерел свідчить про їх вузький або вузькопрофесійний характер. Організаційно-правове забезпечення реалізації нормативно-правових актів центральними органами виконавчої влади України розглядається епізодично, без комплексного підходу та науково обґрунтованих висновків, рекомендацій та пропозицій, які б сприяли прогнозуванню, стабілізації, якісному розвитку зазначених актів.

Практика свідчить, що труднощі та помилки, властиві прийняттю ефективних нормативно-правових актів у центральних органах виконавчої влади України, зумовлені відсутністю комплексних теоретичних розробок у цій сфері. Тому актуальним є дослідження організаційно-правових основ прийняття та реалізації нормативно-правових актів центральними органами виконавчої влади України та оцінювання їх ефективності. 

Так, наприклад, 81 % респондентів вважають, що існуюча на сьогодні система підготовки правових актів органами влади не повною мірою відповідає вимогам сьогодення; 11 % опитаних зазначають, що взагалі не розуміють порядок підготовки, прийняття та реалізації нормативно-правових актів; 10 % опитаних вважають, що дана система підтримується корумпованими чиновниками і найближчим часом не зміниться. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках планів наукових досліджень МВС України («Пріоритетні напрямки фундаментальних і прикладних досліджень навчальних закладів та науково-дослідних установ МВС України на 2005–2010 роки»). Обраний напрям дослідження пов’язаний із програмою наукових досліджень, яку виконує Київський національний університет внутрішніх справ і виконано відповідно до п. 119 Плану проведення науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт у Київському національному університеті внутрішніх справ на 2010 рік. 

Тема дисертаційного дослідження розглянута та схвалена у 2007 році відділенням державно-правових наук і міжнародного права Академії правових наук України (п. 428). Її проблематика має безпосереднє відношення до Концепції адміністративної реформи в Україні, запровадженої Указом Президента України № 810 від 22.07.1998). 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є вироблення рекомендацій щодо вдосконалення організаційно-правових засад розробки та оцінювання ефективності нормативно-правових актів в центральних органах виконавчої влади України на основі комплексного дослідження та наукового опрацювання теоретичних питань організаційно-правового забезпечення підготовки та прийняття нормативно-правових актів центральними органами виконавчої влади України. 

Зазначена мета дослідження вимагає вирішення наступних завдань:

- здійснити аналіз виникнення та еволюції наукової думки про нормативно-правові акти;

- визначити сутність та види нормативно-правових актів в центральних органах виконавчої влади України;

- класифікувати нормативно-правові акти в діяльності центральних органів виконавчої влади України;

- уточнити процедуру розробки та реалізації управлінських рішень як важливого нормативно-правового акту, що реалізується центральними органами виконавчої влади України;

- охарактеризувати правові акти центральних органів виконавчої влади як юридичне закріплення оптимального варіанту управлінського рішення;

- запропонувати рекомендації та пропозиції щодо удосконалення підготовки та прийняття нормативно-правових актів центральними органами виконавчої влади України.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що складаються під час підготовки, прийняття та реалізації нормативно-правових актів центральними органами виконавчої влади України. 

Предмет дослідження – організаційно-правове забезпечення реалізації нормативно-правових актів центральним органом виконавчої влади України. 

Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є сукупність методів та прийомів наукового пізнання. Їх застосування спрямовується системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми організаційно-правових питань прийняття та реалізації нормативно-правових актів центральними органами виконавчої влади України. За допомогою логіко-семантичного методу та методу сходження від абстрактного до конкретного поглиблено понятійний апарат, визначено сутність і види нормативно-правових актів управлінських рішень (підрозділи 1.1; 1.2; 2.1); з використанням історико-правового методу досліджувався генезис наукової думки про нормативно-правові акти (підрозділ 1.1). Метод класифікації, системно-структурний і системно-функціональний методи застосовано для визначення правового забезпечення класифікації нормативно-правових актів у діяльності центральних органів виконавчої влади (підрозділи 2.2; 2.3). За допомогою документального аналізу та статистичного методу з’ясовувався зміст процедури розробки та реалізації нормативно-правових актів центральними органами виконавчої влади України (підрозділ 2.1; 3.1). Для розробки пропозицій щодо вдосконалення нормативно-правових актів, які приймаються та реалізуються центральними органами виконавчої влади України, застосовувались методи прогнозування та моделювання (підрозділ 3.2). При вирішенні поставлених завдань застосовувався ряд спеціальних методів, у тому числі конкретно-соціологічний метод (під час інтерв’ювання) та структурно-функціональний метод (підрозділ 3.3).

 Емпіричну базу дослідження складають: статистичні дані, аналітичні довідки та узагальнення Міністерства юстиції України; дані проведеного анкетування 441 респондента (з них: 37 – керівники різних ланок органів виконавчої влади; 53 – співробітники органів виконавчої влади; 165 – фахівці у галузі права; 186 – пересічні громадяни).

Нормативну базу дослідження складають: Конституція України, Кодекс адміністративного судочинства України, чинні законодавчі та інші нормативно-правові акти, що складаються під час підготовки, прийняття та реалізації нормативно-правових актів центральними органами виконавчої влади України; нормативні документи міжнародних організацій, законодавчі та інші нормативно-правові акти деяких зарубіжних країн (Франції, ФРН, США, Австрії, Нідерландів, Російської Федерації, Республіки Польща), досвід яких у може бути використаний в Україні у діяльності органів виконавчої влади України; історичні правові джерела часів Російської імперії, державності України 1917-1920 рр. та радянської влади.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є однією з перших в українській юридичній науці робіт, в якій системно, комплексно, з використанням сучасних методів пізнання, урахуванням новітніх досягнень правової науки досліджуються організаційно-правове забезпечення прийняття та реалізації нормативно-правових актів центральними органом виконавчої влади України. 

Основними результатами дисертаційного дослідження є низка положень, які характеризуються науковою новизною:

вперше:

- визначено, що нормативно-правові акти виступають однією з центральних складових процесу управління центральних органів державної влади;

- запропоновано розуміти правову природу нормативно-правового акту, як результат управлінської діяльності з метою вироблення інформації, її розповсюдження серед людей, оцінки діяльності;
- встановлено, що ефективність прийняття нормативно-правових актів в центральних органах виконавчої влади багато в чому визначає ефективність функціонування керівництва, яке їх приймало;

- визначено критерії прийняття рішення центральними органами виконавчої влади під якими пропонується розуміти стандарти, за допомогою яких можна співвідносити альтернативні варіанти;
удосконалено:

- наукові підходи щодо визначення місця, ролі та сутності управлінських нормативно-правових актів при прийнятті та реалізації в центральному органі виконавчої влади України;

- систему оцінювання діяльності центральних органів виконавчої влади, яка має бути розроблена на підставі не всіх завдань та функцій їх діяльності, а лише головних, які забезпечують конституційні права громадян;
- класифікація нормативно-правових актів в діяльності центральних органів виконавчої влади за сферою їх дії: відомчі акти загальної дії (загальнообов’язкові відомчі акти); міжвідомчі (обов’язкові для декількох відомств) акти; внутрішньовідомчі нормативні акти (обов’язкові лише для організацій і осіб, які входять в систему відомств, які їх видають);

дістали подальшого розвитку:

- поняття сутності та змісту процедур розробки і реалізації нормативно-правових актів рішень в центральних органах виконавчої влади України, зокрема чітко визначені етапи та операції процесу прийняття рішення;

- правові питання сучасного стану оцінювання ефективності вибору оптимального варіанту нормативно-правового акту і шляхи його вдосконалення.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що сформульовані в дисертації теоретичні положення, висновки та пропозиції використовуються у:

· правотворчій діяльності – при підготовці змін і доповнень до нормативно-правових актів, які складаються під час підготовки, прийняття та реалізації нормативно-правових актів центральними органами виконавчої влади України (акт впровадження Інституту законодавства Верховної Ради України про реалізацію наукових досліджень № 326/08 від 3.06.2009);

· навчальному процесі – під час викладання навчальної дисципліни «Адміністративне право», «Адміністративна реформа в Україні», ««Адміністративна діяльність органів внутрішніх справ України», а також при підготовці навчальних посібників, лекцій, методичних рекомендацій та розділів підручників для студентів вищих навчальних закладів (акт впровадження наукових розробок у навчальний процес Київського національного університету внутрішніх справ від 20.05.2009 та Волинського національного університету ім. Лесі Українки від 3.09.2009);

· правозастосовній діяльності – при розробці нормативних актів (акт впровадження наукових розробок у практичну діяльність Волинської облдержадміністрації України у м. Луцьк № 59/1184/2 від 31.10.2008).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки, висновки та рекомендації, які виносяться на захист, одержані дисертантом самостійно. У співавторстві опубліковано дві монографії, авторська участь здобувача становить 20 % та стосується управлінських рішень у діяльності органів державного управління та громадських організацій, а також правових актів центральних органів виконавчої влади. 

Апробація результатів дисертації. Результати проведеного наукового дослідження обговорювались на засіданнях кафедри адміністративної діяльності Київського національного університету внутрішніх справ. Підсумки розробки проблеми у цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення та висновки були оприлюднені на таких науково-практичних конференціях: науково-практична конференція «Забезпечення громадської безпеки – головне завдання правоохоронних органів держави» (23 лютого 2007 р., м. Донецьк – Донецький юридичний інститут Луганський державний університет внутрішніх справ); ХІІІ Міжнародна науково-практична конференція «Україна в євроінтеграційних процесах» (23-24 лютого 2008 р., м. Київ – Київський міжнародний університет); Міжнародна науково-практична Інтернет-конференція «Становлення сучасної юридичної науки» (29 квітня 2008 р. – Міжнародна науково-практична Інтернет-конференція за участю Тернопільської міської громадської організації «Правозахисна організація «АКВІТАС»); V Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні питання реформування правової системи України» (30-31 травня 2008 р., м. Луцьк – Волинський національний університет ім. Лесі Українки).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження дістали відображення у дев’яти наукових публікаціях, чотири з яких опубліковані у фахових виданнях, затверджених ВАК України, три – у тезах науково-практичних конференцій та дві є розділами монографій.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, що містять вісім підрозділів, висновків, 4 додатків і списку використаних джерел (292 найменування). Загальний обсяг роботи становить 172 сторінки.

ВИСНОВКИ
У дисертаційному дослідженні наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що виявляється у формулюванні рекомендації щодо наукового і практичного застосування організаційно-правових заходів забезпечення реалізації нормативно-правових актів центральним органом виконавчої влади  для зміцнення законності та укріплення правової держави.
Одним з ключових процесів, що вивчаються з різних юридичних сторін, є розробка, прийняття і реалізація нормативно-правового акту. При цьому важливим моментом прийняття нормативно-правового акту виступає процес його закріплення через норми адміністративного права. 

Нормативно-правові акти виступають однією з центральних складових процесу управління центральних органів державної влади. Ефективність прийняття і реалізації нормативно-правових актів переважною мірою визначає ефективність функціонування керівництва, яке їх приймало. Це давало можливість розглядати нормативно-правові акти як багатогранний організаційний акт, як один з основних етапів процесу управління, як інтелектуальне завдання, як процес легалізації дії, що здійснює цілеспрямований вплив на всі елементи системи чи підсистеми.

Результати управлінської діяльності в центральних органах виконавчої влади включають різнорідні компоненти: цільові образи, оцінки, норми, нормативи, зв’язки. Дана різнорідність нормативно-правових актів накладає при їх проектуванні певні вимоги на використовувані при цьому методи, оскільки метод пізнання багато в чому визначається предметом пізнання.

На основі аналізу різних наукових джерел в дисертації стверджується, що соціальне управління – це інформаційне явище, до методів реалізації якого відносяться методи вироблення інформації, її розповсюдження серед людей (спілкування), оцінки діяльності (матеріальні і словесні).

Дослідження організаційно-правового забезпечення прийняття нормативно-правових актів центральним органом виконавчої влади України показано, що існуюче адміністративне право і процес мають чимало “білих плям” і у багатьох випадках неспроможні справляти стабілізуючий вплив при прийнятті та реалізації нормативно-правових актів. Виникає ціла низка питань щодо розвитку та забезпечення прийняття та реалізації нормативно-правових актів ЦОВВ України, оскільки в науковій літературі вони залишаються недостатньо дослідженими. Тому було поставлено мету розглянути саме це питання. Отже, в результаті проведеного дослідження ми можемо стверджувати, що всі управлінські науки, які склалися до середини XX ст. у значній мірі взаємозв'язані, незважаючи на те, що їх конкретна назва визначала, перш за все, той аспект управлінського процесу, який було зроблено основним. Але скрізь одним з ключових (вирішальних) управлінських процесів, що ними вивчаються з різних сторін, є розробка і прийняття та реалізація правових актів центральних органів виконавчої влади України. При цьому важливим моментом прийняття та реалізації нормативно-правових актів виступає процес його закріплення через норми адміністративного права. Завдяки розвитку реалізації нормативно-правових актів формувалися методи отримання та аналізу не тільки кількісної, але й якісної інформації, що суттєво впливало на розвиток загальної теорії адміністративного права та управління.

Аналіз правового забезпечення підготовки, прийняття та реалізації нормативно-правових актів центральними органами виконавчої влади України показав, що для якісного аналізу і прогнозування соціально-економічних наслідків перетворень, що відбуваються, має бути розроблена комплексна наукова концепція підготовки прийняття і реалізації нормативно-правових актів в кожному ЦОВВ України. Зокрема, Ооримані в процесі аналітичного дослідження результати дозволяють стверджувати, що термін “нормативно-правовий акт” доцільно розглядати не лише як засіб, а й як процес та результат досягнення встановленої мети, яка охоплює і спосіб його досягнення, враховує об’єктивну ситуацію, що склалася навколо мети (завдання) та різні можливі варіанти поведінки дій людей, які стоять навколо цієї проблеми або повинні бути залучені для його реалізації.

Класифікація нормативно-правових актів дозволяє з’ясувати юридичну природу їх, ознаки та призначення нормативно-правових актів, їх роль в управлінні. З’ясування їх природи, ознак та призначення їх різних видів дозволяє сформувати вимоги до розвитку центрального органу виконавчої влади України та допомагає удосконалити процедури прийняття нормативно-правових актів і порядок контролю за дотриманням законності.

Незалежно від того, чи затверджений остаточно нормативно-правовий акт та розпочата його реалізація, також допускається корегування цього акту у зв’язку з уточненням мети (завдання) управління, появою нових обставин та умов діяльності об’єкта управління, зокрема зміни внутрішнього чи зовнішнього середовища. Це свідчить що нормативно-правовий акт може змінюватись у процесі його реалізації, отримувати нові елементи та засоби їх запровадження.

В результаті здійсненого дослідженя запропоновано процес моделювання нормативно-правових актів ЦОВВ України. На нашу думку, процес моделювання можливо умовно поділити на три етапи:

1) аналіз теоретичних закономірностей, властиво науковому явищу або процесу і емпіричних даних про його структуру та особливостях; на основі цього аналізу формуються моделі;

2) визначення методів, за допомогою яких з'являється можливість вирішення задачі;

3) аналіз отриманих результатів.

Найважливішим моментом 1-го етапу моделювання є чітке формулювання кінцевої цілі побудови моделі, а також визначення критерію, за яким будуть порівнюватися різноманітні варіанти рішення. Таким критерієм в системі менеджменту може бути:

а) максимілізація прибутку галузі за умови, що якість товару не буде знижена;

в) зниження собівартості товару при умові, що його якість не буде знижена, витрати у споживача не збільшаться;

г) збільшення продуктивності праці, поліпшення використання обладнання або матеріалів, підвищення обертаємості обігових коштів за умови, що якість товару не буде знижена та інші критерії не погіршаться. Таким чином в якості критерія оптимізації може бути ціле або який завгодно компонент прибутку, ефективності товару, обсягу ринку за умови, що інші компоненти при цьому не погіршаться.

Другим етапом моделювання економічних процесів є вибір найбільш раціонального математичного методу для вирішення задачі.

Кращою моделлю є складна і схожа на реальне явище, а така, яка дозволяє отримати раціональне рішення та найбільш точні економічні оцінки. Зайва укрупнення моделі може привести до втрати суттєвої економічної інформації, до неадекватного відображення дійсності.

Третім етапом моделювання є всебічний аналіз результату, отриманого при вивченні економічного явища. Остаточним критерієм достовірності та якості моделі є практика, відповідність отриманих результатів і висновків реальним умовам, економічна змістовість одержаних оцінок. Якщо результати не відповідають реальним умовам, то необхідно проаналізувати причини невідповідності, в якості котрих може бути недостовірність інформації, невідповідність моделі економічним умовам і т.п. За результатами аналізу причин невідповідності економіко-математична модель корегується тоді нормативно-правовий акт задачі повторюється. 

Організаційно-правове забезпечення прийняття управлінських рішень ЦООВ України визначається через ефективність прийняття управлінських рішень. Таким чином, для об’єктивного оцінювання діяльності центральних органів виконавчої влади необхідно також мати можливість використання критеріїв різних показників.

За допомогою критеріїв оцінки ефективності можна досягти суттєвого та систематичного вдосконалення в трьох важливих напрямках — процесі ухвалення нормативно-правових актів веденні системи звітності та безпосередньо оцінюванні діяльності структурних підрозділів центральних органів виконавчої влади.

Результати дисертаційного дослідження свідчать, що оцінка ефективності прийняття та реалізації нормативно-правових актів допомагає налагодити звітність:

• центральних органів виконавчої влади перед громадянами;

• різних державних організацій, що надають послуги різним категоріям громадян, перед Кабінетом Міністрів України;

• керівників середньої ланки і фахівців перед виборними органами або колегіальними органами управління різних структурних підрозділів центральних органів влади, що призначаються;

• для більш якісного обґрунтування діяльності центральних органів виконавчої влади перед контролюючими органами;

• організацій, що надають послуги з контрактів або грантів (державних і приватних, комерційних і неприбуткових організацій);

• іншими особами зацікавленими в діяльності (зокрема фінансової) цих суб'єктів управління.

Ефективність центральних органів виконавчої влади доцільно визначати через інтеграційну оцінку чотирьох найбільш соціально важливих видів ефективності:

· по-перше, економічну ефективність, як ступінь досягнення загальних цілей відповідної групи працівників шляхом реалізації визначених завдань з найменшими витратами; 

· по-друге, внутрішньовідомчу ефективність, як ступінь реалізації очікувань, потреб та інтересів працівників з урахуванням їх різноманіття і комплексності; 

· по-третє, соціальна ефективність, як ступінь забезпечення реалізації - нормативно-правових актів центральних органів виконавчої влади, які направлені на задоволення соціально-економічних очікувань, потреб та інтересів громадян;

· по-четверте, ефективність праці – результативність трудової діяльності персоналу, що виражається в досягненні найбільшого ефекту при мінімальних затратах праці. 

На відміну від економічної ефективності виробництва, вимірюваної відношенням результату до витрат усієї праці, поняття «ефективність праці» як один з основних показників ефективності діяльності центральних органів виконавчої влади, має водночас ширші межі й виявляється у зростанні продуктивності праці працівників невиробничої сфери при поліпшенні якості послуг, що надаються населенню.

Результати дисертаційного дослідження свідчать, що оцінка ефективності прийняття нормативно-правових актів допомагає налагодити звітність:

· центральних органів виконавчої влади перед громадянами;

· різних державних організацій, що надають послуги різним категоріям громадян, перед Кабінетом Міністрів України;

· керівників середньої ланки і фахівців перед виборними органами або колегіальними органами управління різних структурних підрозділів центральних органів влади, що призначаються;

· для більш якісного обґрунтування діяльності центральних органів виконавчої влади перед контролюючими органами;

· організацій, що надають послуги з контрактів або грантів (державних і приватних, комерційних і неприбуткових організацій);

· іншими особами зацікавленими в діяльності (зокрема фінансової) цих суб’єктів управління.

Автором запропонована кваліфікаційна система оцінювання діяльності центральних органів виконавчої влади, яка має ґрунтуватися на трьох найбільш виражених групах критеріїв: по-перше, акредитаційні критерії стадії створення центрального органу виконавчої влади, за допомогою яких можна визначити, чи відповідає зазначений державний орган визначеним вимогам, тобто чи має він достатньо кваліфікований штат працівників з мінімально необхідною і достатньою кількістю управлінського персоналу, достатню кількість технічних засобів тощо; по-друге, оперативні критерії оцінки ефективності діяльності центральних органів виконавчої влади, які б уможливлювали відслідковування ефективності їх діяльності в часі (щомісячно, щоквартально, щорічно тощо), і останнє – інспекторські критерії оцінки центральних органів виконавчої влади на стадії інспектування чи контрольних перевірок, або коли оперативні критерії оцінки ефективності діяльності центральних органів виконавчої влади свідчать, що відбуваються негативні процеси в їх діяльності й необхідно визначити причини та прийняти відповідні нормативно-правові акти для їх усунення.

У процесі дисертаційного дослідження дисертантом встановлено, що результати оцінки реалізації нормативно-правового акту виражаються:

а) кількісними показниками, що визначають кількісне співвідношення між реальним і еталонним значеннями відповідних елементів результативності;

б) ранговими оцінками, що визначають місце кожного органу серед інших за умови можливості порівняння умов діяльності;

в) якісними оцінками, що характеризують належність до тієї або іншої групи (класу, категорії) з приблизно однаковими значеннями відповідних кількісних показників.

До параметрів якості нормативно-правовий актів, за твердженням автора, відносяться:

· показник ентропії, тобто кількісної неврегульованості проблеми. Якщо проблема формулюється тільки якісно, без кількісних показників, то показник ентропії наближається до нуля. Якщо всі показники проблеми виражені кількісно, показник ентропії наближається до одиниці;

· ступінь ризику інвестицій;

· вірогідність реалізації рішення за показниками якості, витрат і термінів;

· ступінь адекватності (або ступінь точності прогнозу, коефіцієнт апроксимації) теоретичної моделі фактичним даним, на підставі яких вона була розроблена.
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