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ВЫВОДЫ ПО ВТОРОЙ ГЛАВЕ.
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Совершенствование информационной компетентности педагогов в условиях инфокоммуникационной среды"
Актуальность исследования. Современный период жизни России характеризуется тем, что система образования приводится в соответствие с запросами общества, переходящего к новому этапу своего развития - информационному. Обнаружение дидактических возможностей информационных и коммуникационных технологий (ИКТ), их внедрение в образовательный процесс, развитие сети Интернет и предоставление новых сетевых сервисов актуализируют непрерывное совершенствование информационной компетентности педагога.
Стратегическое значение информационной компетентности педагога в развитии образования, в повышении его качества подчеркивается в нормативных актах федерального уровня: «Национальная доктрина образования Российской Федерации до 2025 г.», «Концепция Федеральной целевой программы развития образования на 2011-2015 годы», «Стратегия развития науки и инноваций в Российской Федерации на период до 2015 года», «Концепция модернизации российского образования на период до 2020 года», «Концепция информатизации сферы образования в России», Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа» и др.
Информационная компетентность педагога (далее ИКП) рассматривается как некоторый сравнительно новый, но быстро набирающий вес элемент профессиональной компетентности специалиста образования. ИКП это умение целенаправленно работать с информацией и способность использовать информационные и коммуникационные технологии для получения, обработки и передачи ее различными средствами и методами.
Проблемы определения сущности информационной компетентности педагога и ее содержания исследованы в работах Ю.И. Аскерко, Е.В. Бурько-ва, С.А. Быкова, Д.В. Голубина, М.В. Горячева, A.B. Гоферберг, Т.А. Гудковой, А.Н. Завьялова, Н.В. Кисель, И.А. Кулунтаевой, Т.В. Панковой,
А.Ю. Петухова, М.Ю. Порхачева, Т.Г. Рыбалко, Л.Б. Сенкевич, М.В. Утени-на, Л.Б. Эрштейн и др.
Вопросы развития информационной компетентности педагогов затронуты в работах Л.Р. Вотяковой, A.M. Витт, Т.Г. Головко, Э.Ф. Морковиной, М.В. Романовой, О.М. Самохваловой, О.Г.Смоляниновой, Е.В. Сидоровой, О.М. Толстых, Ф. X. Хабибуллина и др.
Кроме этого, в отечественной педагогике существует достаточно большой ряд исследований по проблеме внедрения информационных и коммуникационных технологий в образовательный процесс (Акуленко В.Л., Таирова Н.Ю., Толстых О.М., Н.И. Гендина, С.Д. Каракозов, O.A. Кизик, М.Б. Лебедева, Н.Х. Насырова, Пуляевская А. М., Роберт И.В., Фокеев В.А. и др.).
Различные аспекты совершенствования подготовки педагогических кадров в области ИКТ в системе повышения квалификации работников образования рассматриваются в работах П.Ю. Белкина, C.B. Богдановой, Н.Л. Дашниц, Т.А. Лавиной, A.M. Семибратова, И.А. Смольникова, О.В. Ур-совой и др.
Исследование состояния информационной компетентности работающих учителей убеждает в серьезном отставании традиционной системы подготовки и повышения квалификации педагогических кадров в совершенствовании ИКП. В настоящее время большинство учителей не обладает информационной компетентностью, сформированной на достаточном уровне для осуществления своей профессиональной деятельности с использованием современных информационных и коммуникационных технологий и средств. Современной системе образования требуются специалисты с новым типом мышления, соответствующим требованиям постиндустриального общества, расширяющим информационное пространство до мировых масштабов и способные в условиях развития наукоемких технологий к непрерывному профессиональному росту и профессиональной мобильности.
Таким образом, для развития ИКП является насущным поиск современных форм, методов и средств повышения квалификации, в условиях которого развитие исследуемой компетентности представляет собой не столько результат, сколько процесс, механизм, обеспечивающий непрерывность, сохранение и воспроизводство информационной деятельности. Поэтому в настоящее время требуется создание современной инфокоммуникационной среды, которая позволит обеспечить адаптивность к способностям, возможностям и интересам педагогов, развивать их самостоятельность и креативность, организовать доступ к новым источникам информации и взаимодействие между ними.
Современная инфокоммуникационная среда в поствузовском образовании - это зона интерактивных взаимоотношений и диалогического общения субъектов образования друг с другом и с информационным ресурсом. Информационная деятельность, организуемая в данной среде, состоит в интерпретации, систематизации, критической оценке и анализе полученной информации с позиций решаемой педагогической задачи, в использовании полученной информации при планировании и реализации учебной деятельности, в структурировании и представлении информации в различных формах и на различных носителях, адекватных запросам обучения.
В педагогической практике накоплен некоторый опыт подготовки учителей в области ИКТ. В частности, реализованы такие программы, как «Обучение для будущего» корпорации Intel, программы Федерации Интернет-образования, «Партнерство в образовании» компании Microsoft, программы, реализуемые Национальным фондом подготовки кадров, в рамках выполнения проекта «Информатизация системы образования»; кроме того, функционируют интернет-площадки для сетевых педагогических сообществ и т.п. Несмотря на разносторонность выполненных исследований и их несомненную теоретическую и прикладную значимость, задача совершенствования информационной компетентности педагога в поствузовском образовании остается открытой для теоретического осмысления и экспериментального изучения.
В настоящее время совершенствование профессиональной компетентности современных педагогов является процессом, направленным на активное качественное преобразование педагогами своего внутреннего мира, приводящее к принципиально новому его строю и способу жизнедеятельности -творческой самореализации в профессии.
Таким образом, актуальность данного исследования обусловлена необходимостью научно обоснованного подхода к разрешению противоречий между:
- возрастающими современными требованиями к уровню информационной компетентности педагогов и недостаточным уровнем разработанности процесса совершенствования ИКП;
- педагогическим потенциалом инфокоммуникационной среды и отсутствием теоретически обоснованной и практикоориентированной технологии реализации этого потенциала при совершенствовании информационной компетентности педагога;
- необходимостью в объективной оценке уровня развития ИКП и неразработанностью диагностических методик, критериев и показателей ее оценки.
Представленные противоречия определили общую проблему исследования: каким должно быть научно-педагогическое и организационно-технологическое обеспечение процесса совершенствования ИКП в инфокоммуникационной среде, - и обусловили выбор темы диссертационного исследования: «Совершенствование информационной компетентности педагога в условиях инфокоммуникационной среды».
Цель исследования - разработать, теоретически обосновать и апробировать модель совершенствования информационной компетентности педагогов в условиях инфокоммуникационной среды.
Объект исследования - информационная компетентность педагога.
Предмет исследования - процесс совершенствования информационной компетентности педагогов в условиях инфокоммуникационной среды.
Гипотеза исследования. Совершенствование информационной компетентности педагогов в условиях инфокоммуникационной среды будет успешным, если:
- выявлено содержание понятия информационной компетентности педагога и ее структурные компоненты;
- создана инфокоммуникационная среда как тренирующая интерактивная система, ориентированная на использование эффектов динамической адаптации педагога к ее параметрам и формирование у него адекватного поведения;
- выявлены и реализованы педагогические возможности инфокоммуникационной среды в совершенствовании информационной компетентности педагогов;
- разработана технология совершенствования информационной компетентности педагога в условиях инфокоммуникационной среды, определяющая этапы и ступени совершенствования информационной компетентности педагога, критерии и показатели уровня ее сформированности.
В соответствии с поставленной целью исследования решались следующие задачи:
1) на основе теоретического анализа научной литературы уточнить сущность информационной компетентности педагога и выделить ее структурные компоненты;
2) определить теоретико-методологические основы организации инфокоммуникационной среды в сети Интернет и выявить ее возможности в процессе совершенствования ИКП;
3) разработать модель совершенствования информационной компетентности педагога в условиях инфокоммуникационной среды;
4) теоретически обосновать, разработать и апробировать технологию реализации модели совершенствования ИКП в условиях инфокоммуникационной среды;
5) экспериментальным путем проверить эффективность разработанной модели и технологии совершенствования информационной компетентности педагогов в условиях инфокоммуникационной среды.
Методологическую базу составили:
- общие положения философии о природе человека и его деятельности (работы Абульхановой-Славской К.А., Ананьева Б.Г., Зуевой Л.П. и др.);
- философские концепции информационного общества (идеи Белла Д., Гершунского Б.С., Пейперта С., Стоуньера Т., Тоффлера О. и др.).
- положения системного подхода в образовании (исследования Анохина П.К., Беспалько В.П., Генецианского В.И., Кузьминой Н.В., Симонова В.П., Смирнова С.А. , Спирина Л.Ф., Талызиной Н.В. и др.),
- концепции андрагогического подхода (Вершловский С.Г., Змеев С.И., Калиновский Ю.И., Кулюткин Ю.Н. и др.);
- теории развития личности в деятельности (Абульханова-Славская К.А., Ананьев Б.Г., Асмолов А.Г., Беликов В.А., Выготский JI.C., Давыдов В.В., И.А. Зимняя, А.Н. Леонтьев, A.A. Леонтьев, С.Л. Рубинштейн и др.);
- основы компетентностного подхода в образовании (Адольф В.А., Болотов В.А., Давыдов В.В., Зеер Э.Ф., Краевский В.В., Коган Е.Я., Кузьмина Н.В., Леднев B.C., Лернер И.Я., Маркова А.К., Митина Л.М., Равен Дж., Скаткин М.Н., Сериков В.В., Фрумин И.Д., Хуторской A.B., Щедровицкий Г.П. и др.);
- фундаментальные разработки в области информатизации и реализации информационных средств обучения (Ершов А.П., Козлов O.A., Лапчик М.П., Роберт И.В. и др.).
Теоретической основой исследования явились:
- ведущие положения андрагогики, педагогики и психологии, идеи в области непрерывного образования взрослых и повышения квалификации педагогов (Беспалько В.П., Вершловский С.Г., Змеев С.И., Калиновский Ю.И., Кулюткин Ю.Н., Ноуз М.Ш. и др.);
- основные положения, раскрывающие особенности и перспективы развития системы образования в условиях информатизации общества (Гершунский Б.С., Захарова И.Г., Извозчиков В.А., Матрос Д.Ш., Машбиц Е.И., Роберт И.В., Самсонов B.C., Уваров А.Ю., Христочевский С.А. и др.);
- исследования, связанные с внедрением информационных и коммуникационных технологий в педагогическую практику, формированием сетевых образовательных сообществ, использованием дистанционных технологий в системе повышения квалификации (Горбунова JI.H., Драхлер А.Б., Лебедева М.Б., Патаракин Е.А., Полат Е.С., Рулиене JI.H., Семибратов A.M., Урсова О.В. , Хуторской A.B. и др.).
Основные методы исследования:
- теоретические методы (анализ философской, социологической, психологической, педагогической литературы по проблеме исследования, сравнение, синтез, прогнозирование, моделирование);
- эмпирические методы (наблюдение, анкетирование, тестирование, изучение документов, констатирующий и формирующий педагогический эксперимент);
- методы математической статистики обработки полученных данных.
Базой научного исследования являлся АОУ ДПО РБ «Республиканский институт кадров управления и образования», ГОУ СПО «Бурятский республиканский информационно-экономический техникум», МОУ СОШ Джидинского и Еравнинского районов Республики Бурятия. Всего в исследовании было занято 60 педагогов.
Основные этапы исследования. Исследование проводилось в несколько этапов.
I этап (2005 - 2007 гг.) - подготовительный. На первом этапе исследования изучалось современное состояние проблемы совершенствования информационной компетентности педагогов в инфокоммуникационной среде сети Интернет. С этой целью был проведен теоретический анализ понятия информационной компетентности педагога, изучены технологии взаимодействия профессиональных сообществ в сети Интернет. Разработан научный аппарат исследования, выявлены компоненты и определены уровни информационной компетентности. Происходило уточнение понятийного аппарата, определение теоретической и методологической основы исследования, уточнение темы исследования, разработка гипотезы и постановка задач исследования, составление плана и программы экспериментальной работы.
II этап (2007 - 2009 гг.) - экспериментальный. На втором этапе было проанализировано современное состояние подготовки педагогов к взаимодействию в сети Интернет, спроектирована и создана инфокоммуникацион-ная среда в сети Интернет. Основой для организации среды стал web-сайт с доменным именем «teacher03.ru», подготовлены удобный интерфейс и система поддержки по работе на сайте. Это дало возможность сформулировать рабочую гипотезу о возможности совершенствования информационной компетентности педагогов в инфокоммуникационной среде. Разработана и описана модель совершенствования информационной компетентности в инфокоммуникационной среде, апробирована технология совершенствования ИКП в сети Интернет.
III этап (2009 - 2013 гг.) - обобщающе-систематизирующий. Этот этап включал анализ эффективности экспериментальной работы и необходимую коррекцию теоретических положений, обобщение и анализ материалов эксперимента, систематизацию полученных данных, формулировку выводов. Определены перспективы исследования, завершено оформление диссертации.
Научная новизна исследования состоит в следующем:
- уточнено понятие «информационная компетентность педагога» как способность педагога к информационной деятельности с использованием современных информационных и коммуникационных технологий и технических средств, представленная совокупностью мотивационного, технологического, информационного, коммуникативного компонентов, определены критерии и уровни ее развития;
- выявлены педагогические возможности инфокоммуникационной среды в совершенствовании ИКП, обеспечивающие построение открытой системы персонифицированной поддержки педагога, создание банка учебно-методических материалов педагогов, направленных на улучшение качества образования, эффективную организацию познавательной деятельности педагогов, создание и развитие возможности для их информационного взаимодействия и общения;
- теоретически обоснована и реализована структурно-содержательная модель совершенствования информационной компетентности педагогов в условиях инфокоммуникационной среды, включающая покомпонентное представление ИКП, этапы, ступени и результат ее развития.
Теоретическая значимость исследования состоит в уточнении понятия «информационная компетентность педагога» и содержания ее структурных компонентов, научном обосновании и теоретическом описании модели и технологии совершенствования информационной компетентности педагогов в условиях инфокоммуникационной среды, в выявлении педагогических возможностей инфокоммуникационной среды в поствузовском образовании, в расширении представлений о способах совершенствования информационной компетентности педагогов, в определении критериев и показателей сформированное™ уровней информационной компетентности педагога.
Практическая значимость исследования заключается в следующем:
1. Создана и реализована инфокоммуникационная среда в сети Интернет, на сайте ИЦр^ЛеасИегОЗ.ги, направленная на совершенствование информационной компетентности педагогов Республики Бурятия.
2. Разработана технология совершенствования ИКП, включающая этапы, ступени, критерии и показатели, определяющие траекторию развития педагога и обеспечивающая его непрерывное самосовершенствование.
3. Подготовлена диагностическая методика, позволяющая определить уровень и динамику совершенствования информационной компетентности педагога. Диагностическая методика представлена уровнями ИКП (А, В, С), ступенями совершенствования (I, II, III) и статусами педагогов (педагог - автор, педагог — рецензент, педагог - администратор). Разработаны критерии и показатели совершенствования информационной компетентности педагога.
Материалы диссертационного исследования могут быть рекомендованы для использования в современной практике образовательных учреждений, а также в системе повышения квалификации педагогических кадров.
Достоверность результатов исследования обеспечивается его теоретическим обоснованием, выбором методов исследования, длительностью и репрезентативностью экспериментальных наблюдений, статистическим анализом экспериментальных данных.
На защиту выносятся следующие положения:
1. Информационная компетентность педагога является значимым фактором его успешной профессиональной деятельности и проявляется в способности педагога к информационной деятельности с использованием современных информационных и коммуникационных технологий и технических средств.
Информационная компетентность педагога представляет собой взаимосвязь структурных компонентов: мотивационного, информационного, технологического и коммуникативного.
Мотивационный компонент содержит систему мотивационно-ценностных и эмоционально-волевых отношений.
Технологический компонент предполагает владение педагогами определенным объемом практических умений работы в сети. В информационный компонент входят способность и готовность обрабатывать информацию в инфокоммуникационной среде сайта. Коммуникативный компонент подразумевает наличие способности и готовности взаимодействия в сети, владение педагогами коммуникативными навыками.
2. Модель совершенствования информационной компетентности педагогов в условиях инфокоммуникационной среды, отражает процесс профессионального развития педагога, в котором в соответствии с целью выделены:
- компоненты ИКП: мотивационный, технологический, информационный, коммуникативный;
- этапы совершенствования ИКП: мотивационно-диагностический, содержательно-технологический, практико-прикладной;
- ступени совершенствования: I - автор, II - редактор и публикатор, III - администратор;
- результаты, выраженные в изменении статуса педагога в инфоком-муникационной среде: педагог-автор информационного сообщения, педагог-рецензент, педагог-администратор сайта.
3. Педагогические возможности инфокоммуникационной среды, обеспечивающие совершенствование информационной компетентности педагога и выражающиеся в:
- построении открытой системы поддержки, предоставляющей каждому педагогу собственную траекторию обучения и развития,
- создании банка учебно-методических материалов педагогов, направленных на улучшение качества образования в Республике Бурятия;
- эффективной организации познавательной деятельности педагогов и коренном изменении организации процесса совершенствования путем смещения его в сторону взаимодействия со средой, с субъектами этой среды,
- создании и развитии возможности для информационного взаимодействия и общения.
4. Технология совершенствования информационной компетентности педагогов в условиях инфокоммуникационной среды, направленная на поэтапное и поступенчатое развитие ИКП, в результате чего педагог приобретает статусы «педагог - автор информационного сообщения», «педагог - рецензент», «педагог - администратор сайта». В рамках технологии представлены уровни, отражающие направленность профессиональной мотивации и покомпонентную сформированность ИКП, охарактеризованы ступени ИКП, позволяющие педагогу идентифицировать себя в инфокоммуникационной среде сети Интернет.
Апробация результатов исследования осуществлялась посредством:
- обсуждения основных положений, хода и результатов научного поиска диссертанта на заседаниях кафедры педагогики Бурятского государственного университета;
- публикаций и докладов соискателя на научно-практических конференциях: «Механизмы реализации концепции модернизации образования в условиях байкальского региона» (Улан-Удэ, октябрь 2005 г.), «Бизнес-образование в условиях глобализации» (Иркутск, апрель 2006 г.), «Образование и глобализация» (Улан-Удэ, июль 2006 г.); «Единая образовательная информационная среда: проблемы и пути развития» (Томск, сентябрь 2006 г.), «Бизнес-образование и эффективное развитие экономики» (Иркутск, май 2007 г.); Приоритетный национальный проект «Образование»: проблемы, перспективы, развитие» (Улан-Удэ, сентябрь 2007 г.); «Подготовка управленческих кадров в ходе реализации регионального комплексного проекта модернизации образования и Приоритетного национального проекта «Образование» (Улан-Удэ, июнь 2008г.); «Инфокоммуникационные образовательные технологии: модели, методы, средства, ресурсы» (Улан-Удэ, июнь 2009 г., июнь 2011 г.);
- проведения методических семинаров «Сетевое взаимодействие школ и педагогов Бурятии», «Организация информационно-коммуникационной среды на школьном сайте» для учителей Усть-Эгитуйской СОШ Еравнин-ского района, Ехэ-Цакирской СОШ Закаменского района, школ Джидинского района, ГОУ СПО «Бурятский республиканский информационно-экономический техникум» г. Улан-Удэ;
- проведения лекций и семинаров в рамках курсов повышения квалификации в АОУ ДПО РБ «Республиканский институт кадров управления и образования»;
- создания и модерирования инфокоммуникационной среды в сети Интернет, на сайте ЬЦр:/ДеасЬег03 .ги.
Структура и содержание диссертации: Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Текст изложен на 142 страницах, содержит 26 таблиц, 14 рисунков и 13 диаграмм. Библиографический список включат в себя 253 наименования.
Заключение диссертации по теме "Общая педагогика, история педагогики и образования", Базаржапова, Туя Жамьяновна
ВЫВОДЫ ПО ВТОРОЙ ГЛАВЕ
Во второй главе нами дается описание технологии реализации модели совершенствования ИКП в условиях инфокоммуникационной среды, организованной в сети Интернет, экспериментальной работы и представлен анализ результатов эксперимента.
Экспериментальная работа позволила выявить правомерность гипотетических предположений о том, что совершенствование информационной компетентности педагогов в условиях инфокоммуникационной среды осуществляется в результате:
- усвоения педагогами сущности информационной компетентности педагогов,
- организации инфокоммуникационной среды совершенствования как тренирующей интерактивной системы, ориентированной на использование эффектов динамической адаптации педагога к ее параметрам и на формирование у него адекватного поведения в ней,
- выявления и реализации педагогических возможностей инфокоммуникационной среды в совершенствовании информационной компетентности педагогов.
Экспериментальное внедрение технологии в инфокоммуникационной среде позволило нам выделить группы задач по формированию отдельных компонентов информационной компетентности педагога и определить задания для идентификации уровней.
Измерение уровня совершенствования информационной компетентности педагога осуществлялась с помощью покомпонетно (мотивационный, технологический, информационный, коммуникативный) определенных критериев.
Результаты констатирующего эксперимента свидетельствуют о наличии у педагогов преимущественно среднего и низкого уровней информационной компетентности, что, естественно, показывают необходимость привлечения их в инфокоммуникационную среду.
Формирующий эксперимент проходил по предложенной модели, технология которой реализовывалась в три этапа: мотивационно-диагностический, содержательно-технологический, практико-прикладной. Процесс прохождения по данным этапам составил достаточно длительный период времени (2009-2010 гг.). Это объясняется не столько сложностью предлагаемых заданий на сайте, сколько мотивами и отношением участников эксперимента к работе (загруженность педагогов повседневной и учебно-воспитательной деятельностью).
В результате формирующего эксперимента у педагогов сформировались:
1) Устойчивая мотивация к совершенствованию ИКП, которая выражается в том, что внутренние потребности стали преобладать над внешними. Актуальными стали такие мотивы, как ориентация на конструктивное преобразование собственного опыта работы, стремление к успешной педагогической деятельности на основе использования современных информационных и коммуникационных технологий, осознание необходимости в непрерывном «приращении» информационной компетентности.
2) Умения по работе со средствами сайта как инфокоммуникацион-ной среды, выражающиеся в том, что педагоги создают свои аккаунты, персональные страницы и блоги, размещают свои статьи, организовывают обсуждения.
3) Умения по обработке информации в сети, отражающиеся в правильной организации публикуемых информационных ресурсов, в выборе их формата, стиля, направленности.
4) Умения по поддержанию контактов в сети, проявляющиеся во ведении персональных страниц и блогов, организации и/или участии в обсуждении на форуме, знании сетевого этикета.
Итоги сопоставительного анализа данных констатирующего и формирующего эксперимента позволяют утверждать, что предложенная в диссертации технология эффективна для совершенствования информационной компетентности педагогов в условиях инфокоммуникационной среды и позволяет им уверенно чувствовать себя в сети Интернет, широко проявлять свое участие в профессиональном сообществе и самостоятельно определять траекторию дальнейшего профессионального роста.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В результате проведенного диссертационного исследования мы установили, что в современном педагогическом обществе существует объективная потребность в совершенствовании информационной компетентности педагога. Введение педагога в сетевое пространство, формирование и развитие у него навыков и умений работы в сети, развитие умений работать с информацией становятся актуальными задачами современного педагогического образования, которые могут быть решены в рамках инфокоммуникационной среды, организованной в сети Интернет.
Рассмотрение проблемы совершенствования информационной компетентности педагогов потребовало ее детального изучения, выявления степени разработанности, а также конкретизации категориального аппарата.
В ходе исследования нами было уточнено понятие «информационная компетентность педагога» как способность педагога к информационной деятельности с использованием современных информационных и коммуникационных технологий и технических средств. Современные подходы к исследованию проблемы позволили нам выделить структурные компоненты информационной компетентности педагога: мотивационный, технологический, информационный и коммуникативный.
Мотивационный компонент отражает систему мотивационно-ценностных и эмоционально-волевых отношений. Данный компонент выражается в наличии у педагогов потребности в совершенствовании ИКП, в интересе к информационной деятельности, организованной в сети Интернет, в стремлении к самообразованию, в развитии интеллектуальной активности.
Информационный компонент содержит систему знаний об информации, информационных процессах, о способах и методах обработки информации, о возможностях информационных и коммуникационных технологий, усвоение которых способствует совершенствованию информационной компетентности в условиях инфокоммуникационной среды.
Технологический компонент информационной компетентности предполагает владение педагогами определенным объемом практических умений использования информационных и коммуникационных технологий в профессиональной деятельности.
Коммуникативный компонент подразумевает наличие у педагогов способностей к осознанию себя в качестве субъекта сетевой информационной деятельности.
Структурные компоненты информационной компетентности выделены нами условно с целью осмысления сущности и сложности данного понятия. В реальной действительности они тесно взаимосвязаны и взаимообусловлены.
Особенностью данного исследования является совершенствование информационной компетентности педагога в условиях инфокоммуникационной среды, организованной в сети Интернет. Несмотря на ряд различных подходов к формированию и развитию информационной компетентности педагогов в поствузовском образовании, совершенствование ИКП в инфокоммуникационной среде является новой формой поддержки педагогов и непрерывного их образования.
Современная инфокоммуникационная среда в поствузовском образовании - это зона интерактивных взаимоотношений и диалогического общения субъектов образования друг с другом и с информационным ресурсом. Она позволяет обеспечить процесс развития педагога через информационную деятельность, развить их самостоятельность и креативность, реализовать возможности, интересы и способности, организовать доступ к новым источникам информации, взаимодействие и взаимообогащение субъектов среды.
Особенности организации инфокоммуникационной среды в сети Интернет позволили нам определить ее как программно-телекоммуникационную среду, реализованную едиными организационно-методическими и технологическими средствами, направленными на обеспечение совершенствования профессиональной компетентности педагога и структурно представить как совокупность субъектов информационного взаимодействия, информации, инфраструктуры и отношений.
В ходе дальнейшего исследования нами построена модель совершенствования ИКП, отражающая процесс профессионального развития педагога, в которой в соответствии с целью выделены:
-компоненты ИКП: мотивационный, технологический, информационный, коммуникативный;
-этапы совершенствования ИКП: мотивационно-диагностический, содержательно-технологический, практико-прикладной;
-ступени совершенствования педагога: I — автор, II - редактор и публикатор, III - администратор;
-результаты, проявляющиеся в последовательном повышении статуса педагога в инфокоммуникационной среде: педагог - автор информационного сообщения, педагог - рецензент, педагог - администратор сайта.
Технология совершенствования информационной компетентности педагогов в условиях инфокоммуникационной среды как реализация модели направлена на качественное преобразование и приращение способностей педагогов для осуществления профессиональной информационной деятельности, поэтапное и поступенчатое развитие ИКП.
В рамках технологии педагоги проходят три этапа (мотивационно-диагностический, содержательно-технологический, практико-прикладной), в ходе которых они устанавливают свой уровень информационной компетентности, в соответствии с ним выбирают роль в среде, и определяют собственную траекторию совершенствования. Итогом совершенствования ИКП является приобретение различных статусов «педагог - автор информационного сообщения», «педагог - рецензент», «педагог - администратор сайта», позволяющие педагогу идентифицировать себя в инфокоммуникационной среде сети Интернет.
В результате экспериментального совершенствования информационной компетентности педагогов в условиях инфокоммуникационной среды была зафиксирована стабильная положительная динамика. У педагогов экспериментальной группы можно констатировать наличие значительных положительных изменений общего уровня информационной компетентности: педагоги стали воспринимать инфокоммуникационную среду как возможность проявить и развить свои творческие способности, расширить кругозор и приобрести ценный опыт во взаимодействии с коллегами, необходимый для дальнейшего профессионального совершенствования, начали создавать свои сайты. Непрерывный процесс самоидентификации в инфокоммуникационной среде шеЬ-сайта: от одной роли к другой (автор, редактор, публикатор, менеджер, администратор, суперадминистратор), от первой ступени до третьей, от изменения статуса в среде показали возможность профессионального самоопределения и совершенствования информационной компетентности педагогов.
Качественный и количественный анализ результатов позволил осуществить объективную, надежную и достоверную оценку материалов исследования, выявить закономерности в изменениях изучаемых показателей.
В зависимости от характера полученных данных рассчитывались следующие параметры: X — среднее арифметическое, 5 - среднее квадратиче-ское отклонение, ш — ошибка среднего арифметического, 1 — критерий достоверности различий сравниваемых величин, р - уровень значимости.
Анализ определения уровня информационной компетентности педагога в инфокоммуникационной среде по всем четырем показателям (при п=60) до эксперимента составил X =1,33 балла при среднем квадратическом отклонении 8=0,91 (ш=0,04), после эксперимента этот показатель незначительно увеличился и составил X =2,21 балла при 8 =0,87 (ш=0,04). Таким образом, показатель среднего арифметического X за период эксперимента увеличился на X =0,88 балла. Полученные данные являются достоверными при значении ^критерия Стьюдента 1=7,61 и уровня значимости р<0,001.
Количественные показатели констатирующего и формирующего этапов эксперимента показывают достоверность выборки данных и их изменений в сторону увеличения. Итоги сопоставительного анализа данных констатирующего (КЭ) и формирующего (ФЭ) экспериментов позволяют утверждать, что предложенная в диссертации модель и технология эффективны для совершенствования информационной компетентности педагогов и позволяет им уверенно чувствовать себя в сетевом пространстве, широко проявлять свое участие в профессиональном сообществе и самостоятельно определять траекторию дальнейшего профессионального роста.
Таким образом, нами сформулированы выводы, подтверждающие теоретическую и практическую значимость проведенного исследования.
1. Информационная компетентность педагога является необходимым качеством современного педагога и значимым фактором его успешной профессиональной деятельности. Сущность ИКП выражается в способности к информационной деятельности с использованием современных информационных и коммуникационных технологий и технических средств. Структура информационной компетентности педагога включает в себя мотивационный, технологический, информационный и коммуникативный компоненты, позволяющие оценить уровень ИКП и скорректировать траекторию совершенствования ИКП.
2. Инфокоммуникационная среда с учетом педагогических возможностей, выражающихся в построении открытой системы поддержки, предоставляющей каждому педагогу собственную траекторию обучения и развития, в создании банка учебно-методических материалов педагогов, направленных на улучшение качества общего образования в Республике Бурятия, в эффективной организации познавательной деятельности педагогов и коренном изменении организации процесса совершенствования ИКП путем смещения его в сторону взаимодействия со средой, с субъектами этой среды, в создании и развитии возможностей для информационного взаимодействия и общения профессионалов в сети Интернет является необходимым условием и средством совершенствования информационной компетентности педагога.
3. Технология совершенствования информационной компетентности педагога в инфокоммуникационной среде, включающая этапы, ступени, уровни развития ИКП, представляет процесс, направленный на активное качественное преобразование и приращение способностей педагогов для осуществления профессиональной информационной деятельности.
4. Сравнительные результаты экспериментального исследования показывают повышение уровня информационной компетентности педагогов, что свидетельствует об эффективности теоретически обоснованной и экспериментально проверенной модели совершенствования информационной компетентности педагогов в условиях инфокоммуникационной среды. Инфоком-муникационная среда способствует позитивному отношению педагогов к совершенствованию ИКП и активному ее развитию, формированию профессионально значимых для современного педагога компетенций, влияет на мо-тивационную сферу педагогов, активизирует коммуникативный потенциал педагогических отношений и взаимодействий.
Проведенное исследование не раскрывает всей полноты возможностей совершенствования информационной компетентности педагогов, а представляет собой один из вариантов решения данной проблемы. В ходе работы были выделены отдельные проблемные вопросы, которые могут быть использованы в дальнейших педагогических исследованиях по вопросам развития информационной компетентности педагогов. Материалы диссертационного исследования могут быть рекомендованы для использования в современной практике образовательных учреждений, а также в системе повышения квалификации педагогических кадров.
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