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ВСТУП

Актуальність теми. Одними з найголовніших проблем сучасності є питання взаємодії людини з природою, раціонального використання її ресурсів і збереження навколишнього середовища як домінантної умови існування людства. Стратегічні завдання, які сьогодні поставлено перед Україною у сфері охорони довкілля, полягають у поліпшенні життя та здоров’я людей шляхом зниження впливу шкідливих чинників на навколишнє середовище; захисті і поліпшенні функціонування екосистем; зменшенні уразливості людей перед екологічними ризиками. У сучасних умовах характерною рисою забруднення навколишнього середовища є його яскраво виражена багатокомпонентність, а негативний вплив на людину відбувається при комплексній комбінованій дії хімічних, фізичних і біологічних чинників. Одним із таких чинників, що несприятливо впливають на здоров’я людей, є забруднення атмосферного повітря, спричинене викидами від стаціонарних і пересувних джерел, а також у результаті транскордонного перенесення повітряних мас. 

Нині негативний антропогенний вплив на цей природний компонент зумовив істотне погіршення його якості, що позначилось як на здоров’ї населення, так і на стані навколишнього середовища загалом. А це потребує вжиття рішучих заходів щодо його охорони, не тільки кримінально-правовими та цивільно-правовими, але й насамперед адміністративно-правовими методами як системи засобів впливу на суспільні відносини у сфері регулювання та охорони атмосферного повітря. 

Величезні об’єми викидів забруднюючих речовин, наявна та потенційна небезпека забруднення атмосфери, шкода, яка завдається здоров’ю населення та екосистемам, господарству країни зумовлюють необхідність активізації теоретичних досліджень і законопроектної діяльності у правозахисній сфері. Перебільшити актуальність цієї теми неможливо, оскільки із розвитком економіки проблеми забруднення атмосфери не зникають, а навпаки, вони залишаються злободенними й ускладнюють ситуацію.

Теоретичною основою та науковим підґрунтям для вивчення зазначених питань стали праці українських і російських учених радянського та сучасного періодів у галузях адміністративного й екологічного права, теорії держави і права, екології, державного управління, зокрема: В.Б. Авер’янова,                 С.С. Алексєєва, В.І. Андрейцева, Ю.П. Битяка, В.Л. Бредіхіної,                     М.М. Бринчука, В.М. Гаращука, А.П. Гетьмана, В.А. Зуєва, Л.П. Коваленко, Л.В. Коваля, Т.О. Коломоєць, В.К. Колпакова, А.Т. Комзюка, В.В. Костицького, В.І. Курила, І.А. Куян, О.Я. Лазора, Н.Р. Малишевої, М.І. Малишка,                   Ф.Г. Мишко, В.Л. Мунтяна, В.В. Петрова, В.К. Попова, Б.Г. Розовського,            К.А. Рябець, О.Ф. Скакун,  Ю.С. Шемшученка та інших. 

Визнаючи досягнення цих учених, водночас слід відзначити, що більшість питань все ж таки залишається недостатньо розробленою. Наявна на сьогодні спеціальна література з питань адміністративно-правової охорони атмосферного повітря не враховує тих еволюційних процесів, що відбуваються нині в українському суспільстві, є частково застарілою й не відображає змін адміністративно-деліктного законодавства. Крім того, низка важливих питань щодо адміністративної відповідальності за порушення у повітряноохоронній сфері, які було поставлено вченими, не набули однозначного як наукового, так і законодавчого вирішення та залишаються дискусійними. Проблеми захисту охорони атмосферного повітря адміністративно-правовими засобами вивчалися лише побіжно переважно у роботах міжгалузевого характеру. 

Безпосередньо досліджуваному питанню присвячено монографії          М.М. Бринчука «Правова охорона атмосферного повітря» (1985 р.) та            М.І. Малишка «Державний контроль за охороною атмосферного повітря»   (1982 р.), проте вони, на жаль, втратили актуальність, позаяк ґрунтуються на законодавстві СРСР та не відповідають вимогам чинного законодавства України. Спеціальних монографій, в яких згадана охорона з позицій адміністративно-правової науки розглядалася б повно та всебічно, не було. 

Таким чином, необхідність посилення правової охорони атмосферного повітря, з’ясування місця та ролі адміністративно-правових засобів у її здійсненні, недостатнє розроблення відповідних теоретичних положень та деякі проблеми у практиці природоохоронної діяльності різних суб’єктів обумовлюють актуальність обраної теми дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до Пріоритетних напрямів наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження у практичну діяльність органів внутрішніх справ, на період 2004–2009 рр., затверджених наказом МВС України № 755 від 5 липня 2004 р., а також до Пріоритетних напрямів наукових досліджень Донецького юридичного інституту Луганського державного університету внутрішніх справ імені Е.О. Дідоренка на 2006–2010 рр. (номер державної реєстрації 0108U002179).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства України й узагальнень практики його реалізації визначити сутність і механізм адміністративно-правової охорони атмосферного повітря, а також шляхи вдосконалення нормативного закріплення та практичного використання її засобів. 

Реалізація поставленої мети передбачає розв’язання таких завдань:

· охарактеризувати основні ознаки атмосферного повітря як об’єкта адміністративно-правової охорони;

· визначити сутність та особливості адміністративно-правової охорони атмосферного повітря;

· проаналізувати систему та специфіку адміністративно-правового регулювання охорони атмосферного повітря;

· визначити види та повноваження суб’єктів адміністративно-правової охорони атмосферного повітря;

· з’ясувати сутність, сформулювати принципи та проаналізувати види і форми державного контролю в досліджуваній сфері;

· визначити види та особливості використання адміністративно-правових засобів охорони атмосферного повітря;

· розкрити правову природу адміністративної відповідальності за порушення законодавства у сфері охорони атмосферного повітря;

· сформулювати основні шляхи вдосконалення законодавства про адміністративні проступки у сфері охорони атмосферного повітря та практики його реалізації.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що виникають у сфері адміністративно-правової охорони атмосферного повітря. 

Предметом дослідження є адміністративно-правові засоби охорони атмосферного повітря.

Методи дослідження. Відповідно до поставленої мети та завдань, у роботі використано сукупність як загальних, так і спеціальних методів та прийомів наукового пізнання, застосування яких дозволило всебічно проаналізувати об’єкт дослідження, а саме: діалектичний метод, за допомогою якого поглиблено понятійний апарат, визначено сутність і зміст адміністративно-правової охорони атмосферного повітря (розділи 1, 2, 3); формально-логічний метод, що дозволив з’ясувати логіко-методологічні засади побудови основних дефініцій (підрозділ 1.1, 1.2, 2.3, 3.1); формально-юридичний метод, який у поєднанні з методом логічного аналізу дав можливість всебічно вивчити існуючу систему правових норм, на які спирається охорона атмосферного повітря, а також окреслити напрями вдосконалення законодавства у цій сфері (розділи 1, 2, 3); порівняльно-правовий метод, що використано для дослідження проблемних питань розмежування компетенції різних суб’єктів, задіяних у справі охорони атмосферного повітря, та порядку застосування адміністративно-правових засобів боротьби з порушеннями правил охорони атмосферного повітря (підрозділи     2.1–2.3); за допомогою системно-структурного методу здійснено аналіз нормативних актів, що є змістом адміністративно-правового регулювання охорони атмосферного повітря (підрозділ 1.3); метод документального аналізу застосовано для виявлення результатів діяльності державних та недержавних суб’єктів, задіяних в охороні атмосферного повітря (підрозділи 1.2, 2.1, 2.3, 3.2). Під час формулювання висновків та пропозицій відповідно до мети дослідження дотримано вимог формальної логіки щодо послідовності, визначеності, несуперечливості й обґрунтованості суджень.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що це одне із перших в українській адміністративно-правовій науці комплексних монографічних досліджень, безпосередньо присвячених проблемам адміністративно-правової охорони атмосферного повітря.

На основі проведеного дослідження сформульовано та обґрунтовано низку концептуальних положень, висновків, пропозицій, що мають важливе значення не лише для теорії адміністративного права, але й для правозастосовчої діяльності суб’єктів охорони атмосферного повітря, а саме:

вперше:

− адміністративно-правова охорона атмосферного повітря визначена як система способів і засобів, закріплених у законодавстві та здійснюваних компетентними державними органами у процесі виконавчо-розпорядчої діяльності, а також громадськими організаціями щодо раціонального використання, відновлення, поліпшення стану атмосферного повітря як сприятливого середовища для існування людини, тваринного і рослинного світу з метою створення здорового оточення існування та для життєдіяльності людини;
− з метою уніфікації законодавства у сфері охорони атмосферного повітря запропоновано прийняття єдиного кодифікованого акта − Повітряноохоронного кодексу України, в якому більш детально має бути відображено питання щодо: чіткого визначення переліку, статусу та компетенції суб’єктів охорони атмосферного повітря; виключного переліку нормативів у сфері охорони атмосферного повітря; напрямів охорони атмосферного повітря; основ дозвільної діяльності та процедурних правил у зазначеній сфері; механізму застосування заходів впливу до порушників чинного законодавства, а також відшкодування шкоди в результаті порушеного права тощо;

− запропоновано теоретичне визначення поняття адміністративної відповідальності за порушення законодавства у сфері охорони атмосферного повітря, здійснено класифікацію адміністративних деліктів у досліджуваній сфері;

· обґрунтовано необхідність створення спеціального планово-регулюючого та контрольно-наглядового органу з охорони атмосферного повітря, наділеного достатніми повноваженнями для реального й ефективного здійснення природоохоронних заходів у досліджуваній сфері;
· доведено доцільність прийняття та використання в діяльності органів Міністерства внутрішніх справ України та Міністерства охорони навколишнього природного середовища України спільної Інструкції з організації взаємодії підрозділів ДАІ та Державної екологічної інспекції щодо охорони атмосферного повітря та розроблено її проект;

· обґрунтовано доцільність визначення загального порядку здійснення державного екологічного контролю за дотриманням вимог, норм і нормативів у сфері охорони атмосферного повітря спеціальним актом законодавства України − Положенням про державний контроль за охороною атмосферного повітря; 

· доведено доцільність прийняття та використання в діяльності ДАІ МВС України Типового положення про проведення операції «Чисте повітря» та розроблено його проект;

удосконалено:

− теоретичне визначення  понять «атмосферне повітря», «забруднення атмосферного повітря», «правова охорона атмосферного повітря»;

− характеристику системи та повноважень суб’єктів адміністративно-правової охорони атмосферного повітря; 

− класифікацію адміністративно-правових норм, спрямованих на регулювання охорони атмосферного повітря;

дістали подальшого розвитку:

− визначення сутності та особливостей адміністративно-правової охорони атмосферного повітря, її компонентів (елементів). Зокрема, доведено, що така охорона ґрунтується на адміністративно-правових нормах, здійснюється визначеним колом суб’єктів із використанням певних форм і методів;

− розуміння  видів та особливостей використання адміністративно-правових засобів охорони атмосферного повітря;

− визначення системи нормативних актів, які становлять основу адміністративно-правового регулювання охорони атмосферного повітря;

− визначення ознак адміністративної відповідальності в досліджуваній сфері;

− положення про необхідність удосконалення громадського контролю у сфері охорони атмосферного повітря шляхом розширення прав його суб’єктів, забезпечення належних умов для роботи громадських інспекторів (соціальне, матеріальне, фінансове стимулювання) та відповідно до цього створення належного нормативного забезпечення громадської діяльності в екологічній сфері.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані у дисертації теоретичні положення, висновки та пропозиції використовуються: 

– у правотворчій діяльності – у процесі підготовки змін і доповнень до нормативно-правових актів, якими визначаються правові й організаційні основи та екологічні вимоги у сфері охорони атмосферного повітря. Здобувачем розроблений проект Закону України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо вдосконалення законодавства у сфері охорони атмосферного повітря», яким передбачено внесення змін та доповнень до Кодексу України про адміністративні правопорушення, законів України «Про охорону навколишнього природного середовища» та «Про охорону атмосферного повітря».
– у навчальному процесі – під час викладання навчальних дисциплін «Адміністративне право», «Організація роботи підрозділів автотехнічної інспекції», «Адміністративна діяльність ДАІ», а також у ході підготовки навчальних посібників, лекцій, методичних рекомендацій та розділів підручників для курсантів і студентів вищих навчальних закладів (Акт впровадження наукових розробок у навчальний процес Донецького юридичного інституту Луганського державного університету внутрішніх справ ім. Е.О. Дідоренка від 26.03.2010 року № 1108);

– у правозастосовчій діяльності (Акт впровадження наукових розробок у практичну діяльність УДАІ ГУМВС України в Донецькій області від 17.03.2010 року № 9/2771; Акт впровадження наукових розробок у практичну діяльність Державної екологічної інспекції в Донецькій області від 17.03.2010 року              № Н-770).

Результати проведеного дослідження також можуть бути використані в науково-дослідній роботі для поглиблення теоретичних розробок з питань, пов’язаних з ефективністю здійснення адміністративно-правової охорони атмосферного повітря, визначення її сутності та змісту, мети та завдань, принципів, а також особливостей застосування заходів адміністративної відповідальності за порушення законодавства в цій сфері.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження виконано здобувачем самостійно, всі сформульовані у ньому положення й висновки обґрунтовано на основі особистих розробок автора.

Апробація результатів дисертації. Підсумки опрацювання наукового завдання загалом, одержані узагальнення та висновки було оприлюднено здобувачем на всеукраїнській науково-практичній конференції «Безпека дорожнього руху: сучасність та майбутнє» (24 жовтня 2008 року,     м. Донецьк, ДЮІ ЛДУВС ім. Е.О. Дідоренка), міжвузівському круглому столі «Взаємодія міліції з громадськими формуваннями та населенням щодо охорони громадського порядку» (20 лютого 2008 року, м. Київ, Навчально-науковий інститут підготовки кадрів громадської безпеки та психологічної служби Київського національного університету внутрішніх справ) та чотирьох міжнародних науково-практичних конференціях – «Реформування сучасної правової системи» (10–11 квітня 2009 року, м. Донецьк, Донецький національний університет), «Розвиток державності і права в Україні: реалії і перспективи» (24 квітня 2009 року, Економіко-правовий факультет у м. Сімферополі Одеської національної юридичної академії), «Екологія. Економіка. Право» (20–21 травня 2009 року, м. Луганськ, Луганський державний університет внутрішніх справ), «Безпека дорожнього руху: сучасність та майбутнє» (23 жовтня 2009 року, м. Донецьк, ДЮІ ЛДУВС ім. Е.О. Дідоренка).

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження відображено у п’яти наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, затверджених ВАК України, та п’яти тезах науково-практичних конференцій. 

Структура та обсяг дослідження. Специфіка  дослідження, сформульовані мета й завдання визначили структуру дисертації, послідовність і логіку викладення матеріалу. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які містять вісім підрозділів, висновків, додатків і списку використаних джерел (254 найменування). Загальний обсяг роботи становить 252 сторінки, із них 184 сторінки – основний зміст роботи.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове розв’язання наукового завдання, що виявляється у визначенні сутності та механізму адміністративно-правової охорони атмосферного повітря, а також шляхів удосконалення нормативного закріплення та практичного використання її засобів. Здобувачем сформульовано низку висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вирішення зазначеного завдання. Основні з них наведено нижче.

1. Правову охорону атмосферного повітря визначено як сукупність встановлених державою правових норм і правовідносин, що виникають на основі їх застосування і спрямовані на здійснення заходів щодо збереження, поліпшення й відновлення стану атмосферного повітря, а також застосування санкцій до осіб, які не виконують вимог цих норм.

2. Галузевими підвидами правової охорони атмосферного повітря є: міжнародно-правова, конституційно-правова, кримінально-правова, цивільно-правова, дисциплінарно-правова та адміністративно-правова охорона.

3. До адміністративно-правових засобів охорони атмосферного повітря належать: встановлення правових норм, правил, нормативів і стандартів; державний контроль за охороною атмосферного повітря; заходи переконання; заходи адміністративного примусу; відновлювальні заходи.

4. До суб’єктів адміністративно-правової охорони атмосферного повітря належать: Президент України, органи виконавчої влади, органи місцевого самоврядування та громадські об’єднання. Досліджено особливості участі кожного з них в охороні атмосферного повітря. Визначено найбільш суттєві недоліки як у правовому статусі таких суб’єктів, так і в організації їх природоохоронної діяльності, запропоновано шляхи їх подолання.

5. Визначено місце ДАІ серед інших суб’єктів адміністративно-правової охорони атмосферного повітря, з’ясовано її адміністративно-правовий статус як провідного органа, покликаного здійснювати контроль за додержанням законів, інших нормативних актів з питань охорони навколишнього середовища від шкідливого впливу автомототранспортних засобів. Доведено, що, як самостійно, так і у взаємодії з іншими природоохоронними органами, діяльність ДАІ не отримала належного правового регулювання. Дотепер не прийнято жодного нормативного акту, яким було б визначено механізм участі ДАІ в охороні навколишнього середовища від шкідливого впливу автомототранспортних засобів, порядок взаємодії співробітників ДАІ з іншими природоохоронними органами, зокрема з Державною екологічною інспекцією. Запропоновано низку змін і доповнень до чинного законодавства для їх усунення.

6. Державний контроль у сфері охорони атмосферного повітря поділено залежно від цілей і часу проведення на попереджувальний, поточний і подальший. 

7. Адміністративна відповідальність за порушення законодавства у сфері охорони атмосферного повітря визначається як застосування до осіб, які вчинили адміністративні проступки (порушення норм повітряноохоронного законодавства), адміністративних стягнень, що накладаються уповноваженими на те органами чи посадовими особами на підставах і в порядку, встановлених нормами адміністративного права. Наведено особливості, здійснено характеристику й визначено основні риси та специфіку адміністративної відповідальності у сфері охорони атмосферного повітря.
8. Сформульовано низку пропозицій та рекомендацій, спрямованих на вдосконалення адміністративно-правової охорони атмосферного повітря, зокрема:

- запропоновано доповнити Закон України «Про охорону  навколишнього природного середовища» статтею 16-1 «Компетенція Президента України у сфері охорони навколишнього природного середовища»;

- запропоновано доповнити Закон України «Про охорону атмосферного повітря» статтями 3-1 «Принципи державного управління у сфері охорони атмосферного повітря», 3-2 «Громадське управління у сфері охорони атмосферного повітря»; 11-1 «Анулювання дозволу, виданого підприємствам, установам, організаціям та громадянам – суб’єктам підприємницької діяльності на викиди забруднюючих речовин в атмосферне повітря стаціонарними джерелами»;
            - запропоновано внесення доповнень до статей 78, 781, 81 КУпАП у частині встановлення відповідальності за повторне вчинення протиправних дій у сфері охорони атмосферного повітря;

- запропоновано доповнити статтю 79 КУпАП частинами 3, 4 та 5:

«Недотримання вимог щодо здійснення інструментально-лабораторних вимірювань параметрів викидів забруднюючих речовин стаціонарних і пересувних джерел в атмосферне повітря та ефективності роботи газоочисного обладнання, − тягне за собою накладення штрафу на посадових осіб від п’яти до восьми неоподатковуваних мінімумів доходів громадян».
Недотримання вимог щодо охорони атмосферного повітря під час впровадження відкриттів, винаходів, корисних моделей, промислових зразків, раціоналізаторських пропозицій, застосування нової техніки, імпортного устаткування, технологій і систем, − тягне за собою накладення штрафу на посадових осіб від п’яти до восьми неоподатковуваних мінімумів доходів громадян».
Порушення правил проведення або відсутність виробничого контролю за дотриманням встановлених нормативів викидів шкідливих (забруднюючих) речовин в атмосферне повітря, − тягне за собою накладення штрафу на посадових осіб від п'яти до восьми неоподатковуваних мінімумів доходів громадян».
- запропоновано введення до КУпАП додаткових складів адміністративних правопорушень, а саме:

«Стаття 792. Невжиття заходів щодо охорони атмосферного повітря»;

«Стаття 793. Непроведення інвентаризації та обліку викидів шкідливих (забруднюючих) речовин в атмосферне повітря та їх джерел»;

«Стаття 794. Невиконання вимог державної екологічної експертизи»; 

- запропоновано прийняття Повітряноохоронного кодексу України;

- запропоновано прийняття Положення про державний контроль за охороною атмосферного повітря;
- розроблено проект Інструкції з організації взаємодії підрозділів Державної автомобільної інспекції та Державної екологічної інспекції щодо охорони атмосферного повітря;

- розроблено проект Положення про екологічний контроль автомобільних транспортних засобів;

- розроблено проект Типового положення про проведення операції «Чисте повітря».
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