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ВСТУП

Актуальність  дослідження  ідеології  системних  реформ  у   контексті стабілізації соціально-економічного та політичного розвитку України на рубежі століть полягає в обґрунтуванні ідеології розвитку України  як  незалежної   держави   і   належить   до   найбільш   актуальних  проблем сучасної  української  політології.  І  це  зрозуміло. Наука має торувати   дорогу   практиці.  Останнє  поза  всяким  сумнівом  стосується  й політичної  науки  (  політології.  Розробка  стратегічних  напрямів  розвитку держави є основа-основ  політики. Політологія ж, як теоретична основа політики,  просто  не  може  не  торкатись  державотворчої  стратегії.  Понад те,  вона  робить  її  предметом  свого  безпосереднього  теоретичного аналізу,  намагається   передбачити   майбутнє,   сформулювати  на  цій основі  принципи   перспективної  політики  і  поточної  політичної  практики.

Єднаючи зусилля з економічною теорією, соціологією, історією й іншими соціогуманітарними науками, політологія бере на себе ініціативу й відповідальність за вироблення інтегрованого погляду на цю проблему. Політологічне обґрунтування ідеології суспільного поступу, таким чином, є своєрідною платформою, теоретичним фундаментом практичних політичних дій, політичної практики. 

У сучасній українській політології стратегічна інтегрована думка щодо розвитку держави ще не сформована в достатньо легітимному вигляді. Дискусія, що розгорнулась в останні роки, виявляє досить широкий спектр підходів та поглядів. 
Політичні  події,  що  увійшли  в  історію  під  назвою  „помаранчевої революції”,  гостро  поставили  питання  про  головний  вектор  економічного,  соціально-політичного  й культурного розвитку держави. Куди ми йдемо, чого хочемо досягнути, якими засобами й з якими партнерами ( ось низка першочергових питань, які постали перед новообраним  Президентом  України  як  і  в  перші  роки після проголошення  незалежності  України.  Зрозуміло,   єдиної  думки  сьогодні, як  і  тоді,  не  існує.  З  самого  початку науковці соціогуманітарного профілю були практично відсторонені від дискусій. Уся соціогуманітарна наука,  що існувала в колишньому СРСР, була оголошена хибною. Захопивши “прогностичну ініціативу”, політики, які прийшли до влади, намагались  створити  стратегічну  модель  соціального  поступу  держави, так би мовити, з “чистого аркушу” або з “компетентної” поради західних експертів.  Як  показала  практика,  ця  спроба  успіху  не  мала.  Суспільство увійшло  в  коло  нових  суперечностей. 

Поза  фундаментальним теоретичним  осмисленням  проблеми  про будь-які позитивні зміни не можна  навіть  мріяти.  Саме  тоді суспільство і владні структури повернулись  обличчям  до  вітчизняних  вчених,  які,   в свою чергу, в короткі терміни переосмислили методологічні підходи, ознайомились з роботами  зарубіжних  авторів  та  досвідом  розвитку  цивілізованих  країн світу  й  заявили  про  себе  як самостійно й сучасно мислячі вчені, спроможні  запропонувати  нові  підходи.

Низку  плідних  ідей  стратегічного  порядку  представлено  в  роботах В.Андрущенка, О.Власюка, Д.Видріна, О.Гальчинського, О.Геєця, В.Журавського, М.Жулинського, В.Кременя, С.Кримського, Л.Кормич, В.Кудіна, І.Кураса,  В.Литвина, М.Михальченка, О.Мироненка, Ю.Римаренка, Ф.Рудича,  Ю.Павленка, Ю.Пахомова, С.Пирожкова, Б.Холода, Ю.Шемшученка. Якщо додати до цього рефлектований досвід українського  державотворення  першого  п’ятнадцятиріччя,  оцінки та поради зарубіжних експертів, на брак ідей та пропозицій щодо ідеології українських  реформ  скаржитися  не  приходиться.  Їх  багато.  Вони  цікаві  й  різні.  Однак  інтегрованої думки ще не сформовано. Проблема залишається актуальною й кожне дослідження подібного плану має надзвичайне  значення  як  на  рівні  теорії,  так і на рівні суспільної практики. Враховуючи  актуальність  і  недостатню  розробленість  проблеми, автор обрав її у якості предмета безпосереднього теоретичного аналізу. 

Руйнація  СРСР  та  утворення  незалежних  держав  поставили  питання  про  форму  і  спосіб  переходу  від  колишнього  стану  суспільства до  нового,  сучасного.  Як  теоретичного, так і практичного досвіду подібного переходу в світовій практиці не існувало. Україна обрала шлях реформ і, як показує час, ці форми і спосіб суспільної трансформації дозволяють  досягти  якісних  перетворень, здійснити перехід від тоталітарної організації до демократичної, від планової економіки до ринкової, від державницьких пріоритетів до людських, гуманістичних, людяних.

Ідеологія  реформ,  таким  чином,  є  вірним  шляхом  України,  яким вона  рухається,  ведучи  свій  відлік  від  1991  року.  Глибокі  суперечності, які  зустрічаються  на  цьому  шляху,  потребують  розгалужених  наукових розробок. Цим також обумовлені вибір теми, структура і напрям дисертаційного дослідження.
Зв’язок  роботи  з  науковими  програмами,  планами,  темами. Тема  дисертації пов’язана з науковими комплексними дослідженнями відділу  соціальних  проблем  вищої  освіти  та виховання студентської молоді  Інституту  вищої  освіти  АПН України, зокрема із науково-дослідною темою (2003-2005 рр.) „Модернізація системи вищої освіти: соціальна  цінність  і  вартість  для  України” (державний реєстраційний номер 0103У000959).  Дисертант  досліджував  ідеологічний  аспект загальної  тематики,  зокрема, процес  відродження національної культури, утвердження  фундаментальних  цінностей,  загальнолюдських  пріоритетів  у  вищій  освіті.  Тема  дисертації  затверджена  Вченою  радою  Інституту вищої   освіти   АПН   України   (протокол  № 10  від 27 листопада 2003 року). 

Метою дисертаційного дослідження є аналіз ідеології здійснення реформ в українському суспільстві, головних суперечностей, які виникають на цьому шляху, способів їх подолання; обґрунтування ідеї прискорення реформ як головного засобу стабілізації соціально-економічного і суспільно-політичного розвитку в Україні на рубежі століть.

Досягнення цієї мети потребує розв’язання таких конкретних дослідницьких завдань: 

· уточнення понять “реформи” і “системної реформи” як форми і засобу розвитку перехідного суспільства;

· визначення показників системності, їх взаємозв’язку та послідовності здійснення;

· аналіз процесу реалізації системної реформи в Україні, його сутності, структури та суперечності;

· визначення ідеології прискорення реформ як головного принципу стабілізації економічного та соціально-політичного розвитку України на рубежі століть;

· обґрунтування шляхів та засобів прискорення системної реформи, її успішного завершення.

Об’єктом дослідження є стратегія реформування українського суспільства в перехідний період. 

Предметом  дослідження  виступає  ідеологія  прискорення  реформ, що  розглядається  як  засіб  стабілізації  України  на  рубежі  століть.
Методологічну базу дослідження складають загальні принципи наукового пізнання: принцип об’єктивності, що вимагає виявлення всіх чинників та умов, які детермінували складання та розвиток ідеології системних  реформ;  принцип історизму, що передбачає висвітлення розвитку системних реформ в їх історичному контексті; принцип багатофакторності,  як  вивчення  різноманітних  об’єктивних та суб’єктивних чинників, які впливали на формування, функціонування та розвиток ідеології системних реформ. У роботі використані такі загальнонаукові  методи  як  опис, спостереження, порівняння, аналіз і синтез,  що  дозволяють  осмислити  ідеологію  системних реформ у контексті стабілізації соціально-економічного та політичного розвитку України як цілісність в історії її становлення та розвитку. 
У дослідженні аргументуються положення, які мають наукову новизну і виносяться на захист:

· “системна  реформа”  - це поняття, яке охоплює собою весь комплекс  (весь  спектр) поступових змін, які забезпечують перехід суспільної системи від одного якісного стану до іншого, більш високого, прогресивного; вона здійснюється мирним шляхом, послідовним втягуванням в свою орбіту все більш широкого комплексу перетворень і маси населення, яка все більш активно утверджує себе як суб‘єкт суспільного розвитку;

· відлік  системної  реформи  в  Україні  розпочинається  з серпня 1991 року, від дати проголошення незалежності; структурно вона охоплювала  всі  головні сфери суспільного життя й мала на меті у політичній галузі її докорінне реформування, а саме - перехід від тоталітаризму до демократії, в економічній ( від вульгарно планової економіки до ринкової, в соціокультурній ( від державницького підпорядкування особистості до її вільної самореалізації. В результаті здійснення реформ Україна мала утвердитись як цивілізована європейська демократична, соціальна держава;
· процес здійснення реформ протікає суперечливо; ряд факторів безпосереднім  або  опосередкованим  чином  стримували  його.  Серед  них вирізняються: а) політична неструктурованість суспільства; б) недостатня наукова  обґрунтованість  реформ; в) розбалансованість взаємодії гілок влади;  г) суб’єктивність окремих “реформаторів”; д) залишковість орієнтацій частини населення на тоталітарні підходи та цінності; ж) суперечливим  впливом  зовнішньополітичного  та  економічного факторів;

· незважаючи на труднощі перехідного періоду, в ході реформи досягнуто  ситуації  балансуючого  політичного  порозуміння,  розвитку подій  без  соціальних  потрясінь,  зіткнень,  конфліктів.  В економічній галузі розпочалося становлення ринкових відносин; у політичній ( утвердження  демократичних  підходів  та принципів (прийняття Конституції, налагодження взаємодії Уряду і Парламенту, суспільна легітимація  інституту  президентства,  становлення  багатопартійності тощо); в духовній сфері розпочався процес відродження національної культури, утвердження фундаментальних цінностей, загальнолюдських пріоритетів; 

· ідеологія прискорення реформи обґрунтовується в дисертації як соціальне  завдання,  яке  стоїть  перед  народом  і  державою  в  перехідний період,  як  фактор  стабілізації  соціально-економічної  і  політичної  ситуації, підвищення іміджу держави перед іноземними партнерами. В дисертації  визначаються  зовнішні  та  внутрішні  фактори  прискорення  та умови  виконання  цього соціального завдання, обґрунтовується послідовність політичних кроків механізму реалізації реформ в сучасних умовах;

· до  зовнішніх  факторів  (умов) поглиблення реформ автор відносить: а) ефективну міжнародну, зовнішньополітичну діяльність держави, зміцнення її міжнародного авторитету; б) урівноваженість розгортання  ситуації  в Росії; в) залучення інвестицій; г) вирішення проблеми  енергоносіїв  (нафта,  газ);  до  внутрішніх  факторів  відносяться: а) взаємодія  гілок  влади; б) порозуміння між партіями; в) угоджена стратегія  реформ;  г) розуміння  і підтримка курсу на рівні масової свідомості населення. Найвища ефективність та успіх реформ може бути лише  при оптимальній дотичності і забезпеченості взаємодії зазначених умов  та  факторів. За прогнозом автора ефективність поглиблення реформ виявиться через 7-10 років. 

Теоретичне значення дослідження полягає у розкритті ідеології системних реформ у контексті стабілізації соціально-економічного та політичного розвитку сучасної України.

У  практичному вимірі матеріали дисертаційного дослідження можуть бути використані при плануванні соціально-економічного, політичного  і  соціокультурного  розвитку  держави,  а  також  у навчальному  процесі,  зокрема, при читанні курсів „Політологія”, „Соціальна  філософія  та  філософія  історії”  у  ВНЗ тощо.

Особистий  внесок  здобувача.  Дисертація  є  самостійною  науковою розробкою  здобувача,  яка  була  викладена  в ряді публікацій без співавторів.  Основна  ідея  дослідження полягає в пошуку моделі системності  реформування  і  розвитку  українського  суспільства в контексті  сталого  людського  розвитку,  інтеграції  змісту  реформ  навколо людини і соціальних пріоритетів.

Апробація  результатів дослідження. Основні положення та висновки,  практичні  результати  дисертаційного  дослідження  доповідались і  обговорювались  на  Вченій  раді  та  засіданні  відділу  соціальних  проблем  вищої  освіти  та  виховання  студентської  молоді  Інституту  вищої освіти АПН України, на засіданні кафедри політології Київського національного  університету  імені  Тараса  Шевченка,  на  засіданні  кафедри соціально-гуманітарних  наук  Херсонського  технічного  університету,  на  ряді  науково-практичних  конференцій,  а саме:  Перших  міжнародних „Драгоманівських читаннях” (Київ, 2003), Всеукраїнській науково-практичній конференції „Релігієзнавство у структурі навчально-виховного процесу ВНЗ” (Київ, 2004). 

Публікації. За темою дисертації опубліковано 6 робіт, з них 3 статті у фахових виданнях ВАК України. 
Структура дисертації. Мета і завдання дослідження та логіка реалізації пізнавальної концепції визначили структуру дисертації, що складається із вступу, трьох розділів, висновків і списку використаних джерел (210 позицій). Обсяг роботи – 178 сторінок, основна частина дисертації – 161 сторінка.
ВИСНОВКИ
На основі аналізу широкого пласту наукової літератури обґрунтовані пропозиції щодо загальної ідеології реформ, які мають бути здійсненними (і частково здійснюються) в Україні. 

Автором  доведено,  що  „системна  реформа” – це поняття, яке охоплює собою весь комплекс ( весь спектр) поступових змін, котрі забезпечують перехід суспільної системи від одного якісного стану до іншого, більш високого, прогресивного; вона здійснюється мирним шляхом, послідовним втягуванням в свою орбіту все ширшого комплексу перетворень і маси населення, яка поступово утверджує себе як суб’єкт суспільного розвитку. 

Поняття “системної реформи” охоплює собою не той чи інший бік суспільного життя, а суспільство як цілісний організм, всі його складові ( економіку і політику, соціальні відносини і культуру, духовне життя і т. інш. “Системність” реформи означає, що ці складові охоплені єдиною реформаторською ідеологією, що зміни носять послідовний характер, здійснюються поетапно і спадкоємно. Важливою умовою системності реформ є взаємовідповідність перетворень, здійснюваних в різних сферах суспільного життя. 

Дисертант  наголошує  на  послідовності  реформ,  відлік яких в Україні  слід вести від дати проголошення незалежності. Структурно реформи охоплювали всі головні сфери суспільного життя і мали на меті: у політичній галузі здійснити перехід від тоталітаризму до демократії, в економічній – від вульгарно планової економіки до ринкової, у соціокультурній – від ідеологічного підпорядкування особистості до її вільної самореалізації. 

Аналіз п’ятнадцятирічного досвіду реформування українського суспільства  показує,  що  цей  процес  протікає  суперечливо.  Ряд  факторів безпосереднім  або  опосередкованим  чином  стримували  його.  Серед  них вирізняються:  а)  політична  неструктурованість  суспільства;  б) недостатня наукова  обґрунтованість  реформ; в) розбалансованість взаємодії гілок влади;  г) суб’єктивність окремих „реформаторів”; д) залишковість орієнтацій частини населення на тоталітарні підходи та цінності; ж) суперечливим  впливом  зовнішньополітичного  та  економічного факторів.

Серед досягнень перехідного періоду дисертант виокремлює: формування  ситуації балансуючого політичного порозуміння, розвитку подій  без  соціальних  потрясінь,  зіткнень,  конфліктів.  В економічній галузі розпочалося становлення ринкових відносин; в політичній – утвердження  демократичних  підходів  та принципів (прийняття Конституції, налагодження взаємодії Уряду і Парламенту, суспільна легітимація  інституту  президентства,  становлення  багатопартійності тощо); у духовній сфері розпочався процес відродження національної культури, утвердження фундаментальних цінностей, загальнолюдських пріоритетів.

Прискорення реформи обґрунтовується в дисертації як соціальне явище,  яке  стоїть  перед  народом і державою в перехідний період, як фактор  стабілізації  соціально-економічної  і політичної ситуації, підвищення  іміджу  держави  перед  іноземними  партнерами. 

В дисертації визначаються зовнішні та внутрішні завдання, обґрунтовується послідовність політичних кроків механізму реалізації реформ у сучасних умовах. До зовнішніх факторів поглиблення реформ автор відносить: ефективну міжнародну, зовнішньополітичну діяльність держави, зміцнення її міжнародного авторитету; урівноваженість розгортання  ситуації  в  Росії,  залучення  інвестицій;  вирішення  проблеми енергоносіїв  (нафта,  газ). 

До  внутрішніх  факторів належать: взаємодія  гілок влади; порозуміння  між   партіями;  узгоджена  стратегія  реформ;  підтримка  курсу на  рівні  масової  свідомості  населення. Найвища ефективність та успіх реформ  може  бути  лише  при  оптимальній  дотичності  і  забезпеченості взаємодії  зазначених  умов  та  факторів.  За  прогнозом  автора  ефективність  поглиблення  реформ  виявиться  через  7-10 років.
Прискорена  трансформація  політичної  системи, зміна самої структури влади та механізмів управління суспільством, перерозподіл колишньої  державної  власності, не завжди обґрунтовані методи приватизації та роздержавлення не могли не викликати змін у самій основі соціальної структури та не вплинути на процес розшарування і зміни соціального статусу більшої частини суспільства. Тому важливим завданням суспільства соціальної рівноваги є діяльність, спрямована на управління соціальним розвитком суспільства та регулювання процесів його диференціації.

Тож серед пріоритетів української державності на сучасному етапі важливу  роль  відіграє  консолідація  українців  як  нації  і  як  поліетнічного народу, становлення соціальної бази людей з виразною національною свідомістю  та  національними  ідеалами.  Головним  для  такого  суспільства має  бути  досягнення політичної стабільності, соціальної рівноваги, динамізм  економічного  розвитку та дотримання цілісності інтересів усіх його  членів. Саме така соціальна політика має за мету вирішити суперечності і нівелювати розбіжності між інтересами різних верств населення.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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