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Актуальність теми дисертаційного дослідження обумовлюється складними трансформаційними процесами, які відбуваються в суспільстві та недофінансуванням сфери охорони здоров’я. Це пов’язано, перш за все, з різким скороченням бюджетних витрат на медичну сферу, які за останні роки не перевищували 3,5 % валового внутрішнього продукту (далі – ВВП), у той час, як у статті 12 Основ законодaвства України про охорону здоров’я зазначено, що державна політика охорони здоров’я направлена на забезпечення бюджетним фінансуванням у розмірі, що відповідає її науково обґрунтованим потребам, але на рівні не менш як 10 % від ВВП. Декларативними залишаються і норми статті 49 Конституції України про надання будь-якого обсягу і рівня безоплатної медичної допомоги громадянам держави. 

У статті 43 Закону України «Про місцеве самоврядування» вказано, що лікувальні заклади є об’єктами власності територіальних громад, а отже знаходяться в управлінні відповідних рад, які ними розпоряджаються на власний розсуд, часто неефективно. Конституційні норми щодо заборони скорочення медичних закладів і медичних працівників фактично не діють. Втрачено і вертикаль управління галуззю від міністерства до закладу, що є неприпустимим в умовах наявної кризи та проведення реформ у медичній сфері. Тому постає завдання пошуку правових підстав та нових джерел фінансового забезпечення медичної сфери, що вимагає проведення відповідного наукового дослідження.

Правові, фінансові та управлінські проблеми діяльності медичної сфери досліджували такі вчені: С. Батечко, Я. Буздуган, Л. Воронова, Ю. Вороненко, В. Глуховський, О. Голяченко, Р. Гревцова, З. Гладун, О. Губар, Л. Жаліло, В. Журавель, Д. Карамишев, В. Лехан, В. Лакіза-Сачук, В. Москаленко, Н. Нижник, А. Ольховський, І. Пахомова, Н. Пришва, Я. Радиш, О. Рогова, В. Рудий, В. Рудень, Ю. Скакун, І. Сенюта, О. Солдатенко, І. Солоненко, С. Стеценко, М. Яковчук та ін. Питанням фінансово-правового та матеріально-технічного забезпечення охорони здоров’я присвятили свої праці науковці і практики з близького зарубіжжя: В. Акопов, Ю. Крохіна, Н. Карпишин, О. Леонтьєв, А. Решетніков, Ю. Сергеєв, В. Сергеєв, А. Тихомиров, Є.Ушаков, М.Федоров, Н. Хімічева, Ю. Шевченко та зарубіжні вчені: Е.Ліннакко, А. Малагардіс, Р. Салтман, Дж. Е. Стігліц та ін. Слід окремо виділити дисертаційне дослідження Я. Буздуган, яке стосується правових та організаційних основ фінансового забезпечення охорони здоров’я в Україні. 
Разом з тим, проблема правового забезпечення фінансування сфери охорони здоров’я в Україні не вирішена і потребує подальшого дослідження.

В умовах діяльності системи охорони здоров’я держави, наближених до ринкових, важливого значення набуває питання розвитку і вдосконалення правового інструментарію, який окреслює процес бюджетного фінансування медичної сфери. Варто зазначити, що рівень дослідження його впливу на ефективність і якість медичної допомоги населенню є недостатнім, адже питання організації витрат на охорону здоров’я України залишилося поза увагою юристів-фінансистів. Невирішеність вказаної проблеми і зумовила вибір теми дисертації та її актуальність. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційної роботи обрана з урахуванням заходів, що проводяться в Україні, спрямованих на вдосконалення та реформування правового забезпечення фінансування сфери охорони здоров’я і пов'язаних з реалізацією положень Указу Президента України «Про невідкладні заходи щодо реформування системи охорони здоров’я населення» від 6 грудня 2005 р. № 1694/2005, в якому йдеться про необхідність нормативно-правового регулювання відносин та фінансове забезпечення сфери охорони здоров’я з метою поліпшення фінансово-економічного стану галузі.
Напрям дослідження відповідає Національному плану розвитку системи охорони здоров’я на період до 2010 року, затвердженому Постановою Кабінету Міністрів України від 13.06.2007 р., № 815, в якому йдеться про зміцнення фінансової бази та забезпечення сталого фінансування галузі, підвищення ефективності використання бюджетних асигнувань тощо.

Тема дисертації затверджена вченою радою Національної академії державної податкової служби України 27 січня 2005 року (протокол № 8), розглянута координаційним бюро відповідного відділення Академії правових наук України і має позитивний відгук щодо актуальності, коректності формулювання і доцільності дослідження за спеціальністю 12.00.07.

Мета і завдання дослідження. Мета роботи полягає у тому, щоб на основі аналізу наукових розробок і законодавства розкрити сутність правового забезпечення фінансування охорони здоров’я в Україні, виявити недоліки чинних нормативних актів та розробити пропозиції щодо удосконалення правового механізму фінансового забезпечення функціонування медичної галузі в умовах переходу економіки на ринкові відносини та запровадження елементів страхової медицини. 
Для досягнення поставленої мети були визначені такі завдання: 
– уточнити сутність поняття охорони здоров’я, як об’єкта фінансування; 

– охарактеризувати повноваження органів публічної влади у сфері фінансування охорони здоров’я;

– вивчити позитивний світовий досвід та нормативно-правове забезпечення фінансування охорони здоров’я в зарубіжних країнах;

– розглянути основні та додаткові джерела фінансування медичної сфери і їх правову основу в умовах обов’язкового медичного страхування;

– визначити особливості фінансування системи охорони здоров’я в умовах запровадження інституту обов’язкового медичного страхування; 
– розробити пропозиції щодо удосконалення правових основ державного регулювання цін на медичні препарати і вироби медичного призначення;

– проаналізувати стан правового регулювання фінансового забезпечення медичної сфери, визначити наявні проблеми та вказати шляхи їх вирішення.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, пов’язані з фінансуванням сфери охорони здоров’я в Україні.

Предметом дослідження є правове забезпечення фінансування охорони здоров’я в Україні. 

Методи дослідження. Враховуючи мету та завдання дисертації, в якості методів наукового дослідження було обрано як загальнонаукові (діалектичний, історичний, системно-структурний аналіз), так і спеціальні (статистичний та порівняльно-правовий) методи пізнання.  Діалектичний метод дозволив вивчити предмет дослідження в процесі розвитку, з урахуванням тих факторів, що впливають на його сутність (1.1, 1.2, 3.1). Історичний метод сприяв розкриттю  особливостей правового забезпечення фінансування медичної сфери, його еволюції і визначенню шляхів удосконалення чинного законодавства (підрозділ 1.1, 1.2, 2.1, 2.3). Порівняльно-правовий метод застосовувався при аналізі законодавства України у порівнянні його з відповідними нормами зарубіжних країн і сприяв виявленню переваг та недоліків їх досвіду (підрозділ 1.3, 3.1). За допомогою методу системно-структурного аналізу вдалося з’ясувати внутрішню структуру бюджетного фінансування медичної галузі, вплив регіональної, відомчої та місцевої підпорядкованості медичних закладів на їх фінансування (підрозділи 1.2, 2.1, 2.2). Статистичний метод сприяв дослідженню динаміки витрат фінансових коштів на медичну сферу з 1991 року до сьогодення (підрозділи 1.1, 2.2, 3.1).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших у вітчизняній юридичній науці комплексних досліджень правового забезпечення фінансування охорони здоров’я, в якому обґрунтовано доцільність удосконалення фінансово-правового механізму системи охорони здоров’я, необхідність внесення змін до чинного законодавства. Основними з них є такі: 

уперше:

– доведено доцільність реформування системи охорони здоров’я та удосконалення правового механізму фінансового забезпечення медичної галузі із запровадженням інституту обов’язкового медичного страхування і введенням протоколів лікування; 
– сформульовано авторське визначення: 
правового механізму фінансового забезпечення діяльності охорони здоров’я як системи принципів, норм, методів і форм правового регулювання фінансових відносин, які виникають між суб’єктами медичної галузі та управління фінансовими ресурсами в державі; 

Медичного кодексу України як сукупності норм, що регулюють фінансово-економічні, соціально-політичні, організаційнi, кадрові та інші відносини між суб’єктами різних форм власності системи пацієнт-лікар-суспільство-держава при наданні медичної допомоги населенню в процесі діяльності та розвитку охорони здоров’я;

– визначено обов’язкове медичне страхування як систему правових, організаційних та фінансово-економічних засобів, що забезпечують отримання громадянами медичної допомоги за рахунок страхових внесків в обсязі і на умовах відповідних програм обов’язкового медичного страхування на основі договірних відносин, які контролюються державою;
удосконалено: 

– сутність поняття «охорона здоров’я», котре визначене як сукупність правил політико-правового, фінансово-економічного, соціально-культурного, науково-організаційного, медичного, протиепідеміологічного і санітарно-гігієнічного характеру, спрямованих на збереження і зміцнення фізичного і психічного здоров’я людини, підтримки її тривалого активного життя та надання їй медичної допомоги;

– наукове бачення доцільності переорієнтації охорони здоров’я на змішану бюджетно-страхову модель діяльності медичної галузі замість бюджетного фінансування та необхідності максимальної концентрації фінансових ресурсів у єдиному фонді для розвитку медичної сфери і медичних закладів з урахуванням світового досвіду;

– теоретичні засади щодо повноважень органів публічної влади в аспекті управління сферою охорони здоров’я та її фінансування, а також особливості залучення позабюджетних коштів для фінансування галузі;
набули подальшого розвитку:

– уявлення про фінансування охорони здоров’я в умовах запровадження інституту обов’язкового медичного страхування та його вплив на ефективність і якість надання медичної допомоги населенню;

– висновок про необхідність вирішення проблем державного регулювання цін на життєво необхідні медичні препарати та засоби медичного призначення; 

– узагальнення зарубіжного досвіду фінансування охорони здоров’я, який базується на принципах обов’язкового медичного страхування населення та доцільності його використання в Україні;  

– положення щодо необхідності створення нової галузі права – медичного права з урахуванням  зміни умов діяльності охорони здоров’я при впровадженні обов’язкового медичного страхування;

– пропозиції щодо: внесення змін і доповнень до Конституції України; Основ законодавства України про охорону здоров’я; прийняття Медичного кодексу України; Закону України «Про державне регулювання цін на життєво необхідні медичні препарати»; «Про Фонди обов’язкового медичного страхування; «Про заклади охорони здоров’я та медичне обслуговування населення».

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що сформульовані автором пропозиції і висновки можуть бути використані:
– у науково-дослідній сфері – для проведення подальших теоретичних досліджень з метою вирішення проблем правового врегулювання фінансування сфери охорони здоров’я в умовах ринку;

– у сфері нормотворчості – для вдосконалення чинного законодавства і розробки нових нормативно-правових актів з питань фінансового забезпечення сфери охорони здоров’я;

– у правозастосовчій діяльності – для вдосконалення діяльності органів публічної влади у сфері фінансування медичної галузі в цілому та медичних закладів зокрема;

– у навчальному процесі – при викладанні студентам вищих навчальних закладів дисциплін «Фінансове право», «Адміністративне право» та підготовці відповідних розділів підручників і навчальних посібників із зазначених курсів.

Окремі положення, що містяться у дисертаційній роботі, впроваджені у навчальний процес Національного університету державної податкової служби України (акт про впровадження від 26.01.2009 р.). Запропоновані автором рекомендації щодо удосконалення правового забезпечення фінансування системи охорони здоров’я реалізовані у діяльності Головного управління охорони здоров’я Київської обласної державної адміністрації (акт впровадження від 19.01.2009 р.) та відділу охорони здоров’я Ірпінської міської ради Київської області (акт впровадження  № 106 від 29.01.2009 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження виконано здобувачем самостійно, з використанням останніх досягнень науки. Ідеї співавторів наукових статей у дисертації не використовувалися. Сформульовані висновки і пропозиції обґрунтовано на підставі результатів особистих досліджень.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації, висновки та пропозиції доповідались автором на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема «Бюджетно-податкова політика: теорія, практика, проблеми» (м. Ірпінь, 18-19 грудня 2003 р.); «Фінансово-економічні засади реформування охорони здоров’я в Україні: Нові законодавчі ініціативи». Обговорення законопроекту «Про фінансування охорони здоров’я та медичне страхування» (м. Київ, 27 лютого 2004 р.); “Проблеми гармонізації законодавства країн СНД та Європейського Союзу” (м. Ірпінь, 16 квітня 2004р.); «Актуальные проблемы правового регулирования медицинской деятельности» (г. Москва, 26 марта 2004 г.); Організаційно-правові та теоретико-методологічні аспекти умов Євроінтеграції» (м. Київ, 29 травня 2005 р.); «Сучасний стан і перспективи розвитку фінансового права» (м. Ірпінь, 23-24 листопада 2007 р.).

Матеріали дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри фінансового права Національного університету державної податкової служби України.

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 21 наукову працю, з яких – 12 статей у фахових юридичних виданнях, затверджених ВАК України, 2 статті – в інших виданнях, 7 публікацій у збірниках наукових праць за матеріалами конференцій.  

Структура та обсяг роботи.  Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, восьми підрозділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи становить 242 сторінки, обсяг основного тексту – 185 сторінок, список використаних джерел 251 найменування.

ВИСНОВКИ
Аналіз літературних джерел, чинних нормативно-правових актів стосовно формування фінансових ресурсів у медичній сфері та вивчення документів Всесвітньої організації охорони здоров’я щодо реформ в галузі охорони здоров’я в різних державах світу, а також зосередження уваги на стані медичної сфери в країнах, що межують з Україною, дозволило зробити певні теоретичні висновки та запропонувати зміни до нормативних актів, що врегульовують суспільні відносини у медичній сфері і важливі для реформування вітчизняної системи охорони здоров’я. Основними з яких є наступні:

1. Потребують нормативного закріплення такі поняття: 

«охорона здоров’я» – сукупність заходів політико-правового, фінансово-економічного, соціально-культурного, наукового, організаційного, медичного, протиепідеміологічного і санітарно – гігієнічного характеру, скерованих на збереження і укріплення фізичного і психічного здоров’я людини, підтримки її довголітнього активного життя та надання їй медичної допомоги;

«система охорони здоров’я» – відносини суб’єктів пацієнт-лікар-суспільство-держава, що виникають у зв’язку з необхідністю надання медичної допомоги населенню і забезпеченням права людини на охорону здоров’я;

«фінансово-правовий механізм забезпечення діяльності сфери охорони здоров’я» – це система правових принципів, методів і форм регулювання фінансових відносин, що виникають між суб’єктами цих відносин та управління фінансовими ресурсами галузі.
2. Необхідно розробити та впровадити чіткі державні стандарти надання медичної допомоги, сучасні клінічні протоколи щодо рекомендацій і методів обстеження та лікування пацієнтів при застосуванні обґрунтованої медичної практики на фундаменті «доказової медицини», що дозволить підвищити якість й економічну ефективність медичної допомоги та раціонально використовувати обмежені ресурси медичної галузі.
3. Для удосконалення фінансування системи охорони здоров’я доцільно при визначенні та оцінці витрат, що необхідні для медичної сфери на державному рівні і вартості медичної допомоги/послуг та потребу її в різних видах, слід окремо визначити її вартість для дільничних, районних, міських та обласних лікарень, з метою формування цивілізованого ринку медичних послуг.
4. Покращенню надання медичної допомоги, а відповідно, в подальшому її фінансуванню сприятиме: збільшення кількості сімейних лікарів та постійне підвищення рівня їх кваліфікації; впровадження в практику діяльності медичних закладів сучасних технологій і досягнень медичної науки; реструктуризація роботи стаціонарної допомоги як найскладнішої і найзатратнішої ланки медичної допомоги згідно принципу інтенсивності лікування; надання лікарським амбулаторіям і фельдшерсько-акушерським пунктам статусу юридичної особи, як окремої некомерційної медичної установи із відповідно гарантованим рівнем їх фінансування з місцевого бюджету; надання права лікарю загальної практики (сімейному лікарю) фондотримача коштів, як це вирішено в Великобританії, з метою забезпечення раціоналізації використання фінансових ресурсів, які витрачаються на оплату медичної допомоги на первинному рівні.
5. Важливе значення для побудови ефективної системи охорони здоров’я держави матиме ратифікація Україною та приєднання її до основних документів Ради Європи щодо забезпечення прав людини у сфері біології, медицини та охорони здоров’я, та використання позитивного досвіду реформування охорони здоров’я країн Євросоюзу.
6. Для забезпечення раціонального використання коштів Державного бюджету України і місцевих бюджетів, призначених для закупівлі лікарських засобів і підвищення доступності цих товарів для громадян слід впровадити економічно обґрунтовані механізми формування цін на них, а саме: 

– ввести Національний перелік основних лікарських засобів і виробів медичного призначення та впровадити систему державної реєстрації оптових цін на основні лікарські засоби і вироби медичного призначення; 

– розробити механізм регулювання граничного рівня торгівельних надбавок на основні лікарські засоби і вироби медичного призначення, враховуючи місцеві умови і розміри зареєстрованих цін на вказані препарати та забезпечити гласність і прозорість системи формування цін на препарати;

– удосконалити існуючий формуляр лікарських засобів шляхом скорочення кількості лікарських препаратів, які не є ефективними;

– удосконалити механізм залучення інвестицій у вироблення і випуск більшості медичних препаратів, а особливо вакцин, на вітчизняних фармацевтичних підприємствах для зменшення цін на ліки.
7. Для створення оптимального механізму правового регулювання фінансування медичних закладів системи охорони здоров’я пропонується розмежувати повноваження державних органів й органів місцевого самоврядування, що дасть змогу чітко визначити терміни, етапи та нормативне забезпечення фінансування галузі, а також з'ясувати, скільки коштів витрачається безпосередньо державою й органами місцевого самоврядування на утримання медичних закладів державної і комунальної власності і визначити як використовуються ці кошти.
8. Основними джерелами фінансування поточної діяльності і розвитку медичної галузі повинні стати: кошти організацій-споживачів медичних послуг у вигляді оплати за проведення профілактичних медичних оглядів працівників підприємств різних форм власності, а також надання інших медичних послуг; кошти від місцевих податків на утримання інфраструктури медичної сфери; разові внески громадян для фінансування конкретних заходів для проведення щеплень від грипу або інших допоміжних медичних послуг, які не входять до переліку обов’язкових; кошти місцевих бюджетів на розвиток і реконструкцію медичних закладів для реалізації регіональних програм з надання відповідного рівня і якості медичної допомоги населення з метою збереження і покращення рівня здоров’я місцевої громади; кошти державного бюджету, що виділяються на державну підтримку розвитку закладів охорони здоров’я; передача частини площ, а також експлуатації медобладнання  медичного комунального підприємства в оренду. При цьому підприємство залишається комунальним і його діяльність регулюється місцевою владою, а  встановлене обладнання знаходиться у власності міста.

9. Виходячи із проблем медичної галузі та з метою удосконалення фінансування системи охорони здоров’я необхідно: провести експеримент (із відповідним його фінансуванням із Державного бюджету) в одному із регіонів України (наприклад в Ірпінському), з метою розробки нових форм і методів ефективного використання наявних фінансових ресурсів та коштів з альтернативних джерел для розвитку медичної галузі. Суттєвим кроком до розвитку медичної сфери має бути: створення правових підстав функціонування лікарських практик, тобто надання лікарям первинної амбулаторної (поліклінічної) допомоги, лікарям загальної практики та групам лікарів права на фондоутримання; перехід до фінансування конкретної медичної послуги кожному пацієнту в рамках єдиного медичного простору. 

10. Належному фінансуванню охорони здоров’я повинно сприяти чітке розмежування повноважень органів публічної влади у медичній сфері. Так, на регіональному рівні має зосереджуватись розв’язання таких завдань:

– взаємозв’язок регіону і центру у визначенні пріоритетів розвитку системи охорони здоров’я регіону та узгодження з програмами розвитку охорони здоров’я загальнодержавного рівня;

– формування оптимальної структури закладів охорони здоров’я виходячи із конституційних гарантій щодо надання відповідного рівня медичної допомоги громадянам регіону;

– удосконалення та формування механізму взаємодії суб’єктів медичної галузі різних форм власності;

– укріплення фінансової бази медичної сфери, пошук та залучення додаткових джерел фінансових ресурсів, у тому числі іноземних інвестицій.
11. Вважається доцільним вдосконалити правові механізми фінансування медичної галузі для здійснення господарської діяльності в системі охорони здоров’я, з урахуванням необхідності залучення додаткових фінансових ресурсів, дотримання рівності прав та обов’язків суб’єктів господарювання різних форм власності, створення сприятливого режиму господарювання в медичній сфері за допомогою, в тому числі, механізмів оподаткування, насамперед, шляхом: а) запровадження на місцевому рівні податку на нерухоме майно (наприклад, у США він складає 1,5 % оціночної (ринкової) вартості майна і дає до 80 % податкових надходжень до місцевих бюджетів); б) впровадження надбавок за користування землею, надавши статусу місцевого податку платі за землю, оскільки цей платіж повністю надходить до місцевих бюджетів. Це надасть можливість підвищити рівень матеріально-фінансової стабільності місцевих бюджетів, a звідси можливість додаткового фінансування сфери охорони здоров’я.

12. Під обов’язковим медичним страхуванням слід розуміти систему соціально-правових, фінансово-економічних та організаційних засобів, що забезпечують отримання громадянами країни медичної допомоги за рахунок страхових внесків в об’ємі і на умовах відповідних програм на основі договірних відносин. 
13. Для покращення фінансового стану медичної галузі та виходу із кризи, необхідно розробити нову модель законодавчого забезпечення фінансування медичної галузі, із врахуванням запровадження інституту обов’язкового медичного страхування, а саме:

– внести зміни до Основ законодавства України про охорону здоров’я, які спрямовані на посилення ролі первинної медико-санітарної допомоги (з відповідним фінансовим забезпеченням програми);

– у проекті Податкового кодексу України помістити норми, що спрямовані на забезпечення сприятливого режиму оподаткування в галузі охорони здоров’я, зокрема додатково передбачити необхідність створення, принаймні тимчасового пільгового  режиму оподаткування  підприємств фармацевтичної промисловості – виробників життєво необхідних лікарських засобів;

– розглянути питання про ратифікацію Україною та приєднання її до основних документів Ради Європи щодо забезпечення прав людини у сфері біології, медицини та охорони здоров’я. Закон повинен відповідати стандартам ЄС, які Україна повинна імплементувати у своє законодавство виходячи із Угоди про партнерство та співробітництво між Україною та країнами-членами ЄС;

– впровадити нормативні акти, які регулюватимуть призначення лікарських засобів, як у більшості цивілізованих країнах, і перейти на видачу відповідних лікарських засобів тільки за призначенням лікаря, з метою як захисту прав пацієнтів так і відповідальності лікарів за призначення ліків. При цьому, медичні препарати, застрахованим у системі обов’язкового медичного страхування повинні оплачуватися за рахунок Фондів обов’язкового медичного страхування, із доплатою з гаманця пацієнта, тільки у визначених законодавством випадках.

14. Для покращення фінансування системи охорони здоров’я в умовах обов’язкового медичного страхування необхідно: 

– зробити існуючі медичні заклади самостійними господарюючими суб'єктами, щоб створити передумови для функціонування ринку надавачів та споживачів медичних послуг; 

– запровадити механізми громадського та державного контролю щодо раціонального і цільового використання іноземних інвестицій (у т.ч. Всесвітнього банку реконструкції та розвитку), благодійних та інших фондів;

– чітко визначити обсяги фінансування медичних послуг за рахунок власних коштів споживачів; 

– поступово запроваджувати договірні форми регулювання професійних відносин медичних працівників з адміністрацією медичних закладів, а також між лікарями та пацієнтами з установленням відповідальності за невиконання та неналежне виконання обов'язків за договором; 

– створити умови для розвитку страхової медицини на засадах як обов’язковго так і приватного медичного страхування; 

– визначитися із страхуванням професійної (лікарської) помилки, в результаті якої нанесена шкода здоров’ю громадянина, не пов’язаної із халатним виконання ними професійних обов’язків, внісши відповідні зміни у Кримінального кодексу України;  

– провести інвентаризацію всього обладнання медичних установ державної і комунальної форм власності та його технічного стану і на основі отриманих результатів визначити реальні потреби даних медичних закладів у обладнанні; 

– розробити програми поновлення і придбання сучасного медичного обладнання на короткостроковий і середньостроковий терміни; 

– визначитись щодо централізованої закупівлі медичного обладнання виходячи із фінансових можливостей міст, районів і сіл України;

– розробити табелі оснащення та забезпечити медичним обладнанням всі без винятку державні і комунальні медичні заклади згідно міжнародних стандартів.

15. З метою чіткого врегулювання суспільних відносин у системі охорони здоров’я доцільно виділити в системі права окрему галузь - медичне право та прийняти Медичний кодекс України, що визначатиме: вимоги до безпечного довкілля та умов життя громадян; особливості епідеміологічного та санітарного благополуччя населення країни; права, обов’язки та відповідальність медичних працівників; гарантії та механізми захисту прав пацієнтів; особливості обігу медичних препаратів, механізм ціноутворення лікарських препаратів та засобів медичного призначення; сутність фінансового забезпечення функціонування сфери охорони здоров’я; зафіксувати сталий відсоток фінансового забезпечення на утримання державних та комунальних закладів охорони здоров’я із Державного бюджету України на рівні не менше 7 % ВВП.
16. Запропоновано внести зміни до Бюджетного кодексу України, зокрема передбачити збільшення видатків на первинну медико-санітарну допомогу у місцевих бюджетах всіх рівнів, що дозволить конкретизувати можливості державної підтримки розвитку первинної медико-санітарної допомоги та визначити необхідні обсяги фінансування цих заходів.

17. З метою забезпечення реалізації права громадян на медичну допомогу доцільно частину 3 статті 49 Конституції України викласти у такій редакції: у державних і комунальних закладах охорони здоров’я усім громадянам забезпечується рівний доступ до безоплатного гарантованого обсягу медичного обслуговування за рахунок коштів відповідного бюджету, коштів соціального страхування та інших надходжень, відповідно до умов встановлених законом.   
18. Належному фінансуванню медичної сфери в Україні сприятиме і прийняття таких Законів: «Про Фонди обов’язкового медичного страхування», «Про заклади охорони здоров’я та медичне обслуговування населення», «Про лікарське самоврядування».
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