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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы.
Процессы глобализации способствуют опасности закрепления  за Украиной роли сырьевого придатка и рынка сбыта импортных товаров. Для формирования эффективной и суверенной структуры экономики нужно активное влияние государства. Основными рычагами структурной политики должны стать инновационные приоритеты.  Важной предпосылкой и общим условием «проращивания инноваций» является развитая кооперация, которая создает тонкую структуру производственных взаимоотношений, охватывающих экономику. Малый бизнес изначально ориентирован на ресурсо- и энергосбережение, является гибким и мобильным, что является  предпосылкой инновационной деятельности. В современных условиях в Украине малое предприятие не всегда является проводником инновационного типа экономики. 

Многолетний опыт стран развитой экономики убедительно доказывает  важную роль инновационной деятельности в малом бизнесе для  экономического  роста при соответствующей поддержке и регулировании этого процесса со стороны государственных органов.  


Теоретические и прикладные аспекты государственной поддержки  инновационной сферы  исследованы в научных трудах многих отечественных и зарубежных  ученых-экономистов и практиков, и имеют важное теоретическое и прикладное значение. Однако проблема государственной регуляции  инновационного развития экономики в условиях трансформации собственности нуждается в последующем исследовании, особенно применительно к малому предпринимательству. Поэтому государственная поддержка инновационной деятельности малого предприятия должна стать приоритетным  элементом структурной политики государства.

Таким образом, актуальной научной задачей является теоретическое обоснование и разработка механизма государственной поддержки инновационной деятельности малого предпринимательства с учетом специфики ее использования и требований современного рынка инноваций. 

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационное исследование выполнено в соответствии с тематикой научно-исследовательских работ Донецкого государственного университета управления Министерства образования и науки по теме «Макроэкономическая стратегия развития экономики Украины» (номер государственной регистрации 0100U003071, 2001-2005гг.)
В пределах научной темы автором  исследована трансформация собственности и преимущества инновационного развития предприятий,  разработаны предложения по совершенствованию системы государственной поддержки предприятий инновационной направленности.

Цель и задачи исследования. Целью диссертации является обоснование  теоретико-методологических основ и разработка практических рекомендаций  по формированию механизма государственной поддержки инновационной деятельности малого предпринимательства на основе научной концепции инновационного развития малого предпринимательства. 

Реализация цели исследования потребовала решение следующих задач:

систематизировать и обобщить отечественный и зарубежный опыт по управлению инновационным процессом в малом предпринимательстве;  

осуществить структуризацию системы государственной поддержки и определить на этой основе стратегию государства по формированию механизма государственной поддержки инновационной деятельности малого предпринимательства;
выявить тенденции и особенности современного этапа развития  инновационной деятельности в малом предпринимательстве;

разработать предложения по усовершенствованию нормативно-правового, организационного и экономических механизмов формирования инновационной деятельности малого предпринимательства;

разработать критерии и систему показателей для определения эффективных направлений поддержки инновационной деятельности в малом предпринимательстве;
разработать концепцию и методические подходы к формированию механизма государственной поддержки инновационной деятельности  малого предпринимательства.

Объектом исследования является процесс государственной регуляции инновационной деятельности в Украине в условиях  транзитивной экономики Украины.

Предметом исследования выступает совокупность форм и методов государственного механизма поддержки и регуляции инновационной деятельности малого предпринимательства.

Методы исследования. Теоретической и методологической основой исследования являются положения экономической теории, фундаментальные научные труды отечественных и зарубежных ученых и практиков по проблемам государственного управления.

Для решения задач исследования использовались такие методы: комплексно-целевой подход (при определении направлений поддержки инновационной деятельности): статистический и экономико-математический анализ (определение тенденций  развития инновационной деятельности в Украине и за рубежом); системный подход и системный анализ (разработка государственной стратегии инновационного развития малого предпринимательства и механизма ее реализации); экспертных оценок (оценивание рычагов развития малого предпринимательства).

Научная новизна полученных результатов заключается в решении актуальной научно-прикладной задачи – разработке концептуальных положений формирования и реализации государственного механизма  поддержки инновационного развития малого предпринимательства, который позволяет определить методы и степень участия государственных органов управления в развитии и управлении инновационной деятельности малого предпринимательства.

 Основные научные результаты, которые имеют новизну, следующие:

впервые:

определена сущность инновационной деятельности малого предпринимательства как объекта государственного управления;

разработаны теоретические подходы к формированию механизма государственной поддержки инновационной деятельности малого предпринимательства, как комплексной системы многоуровневого управления, которая учитывает как внутренние и внешние, так и социально-экономические факторы, то есть, сформирована система, которая ориентируется на развитие приоритетных направлений развития экономики;
обоснована институциональная система государственной поддержки инновационной деятельности в малом предпринимательстве как научно-технического кластера, сформированного на основе функционирования инновационно-институционального рынка;

усовершенствованно:

концепция государственной поддержки инновационной деятельности малого предпринимательства, которая совершенствует взаимодействия с крупным бизнесом, включает направления усовершенствования нормативно-правовой базы, механизм предоставления преференций, кредитно-финансовой поддержки;

системно-целевой подход к маркетингу инновационных технологий, путем оценки стоимости интеллектуальных ресурсов участников  инновационно-инвестиционного рынка;

получили дальнейшее развитие:

методологические основы определения инвестиционного климата с целью внедрения инноваций на предприятиях малого бизнеса с учетом социально-экономического состояния региона на основе обоснования критериев социальной значимости и инвестиционной привлекательности.

Практическое значение полученных результатов диссертационной работы заключается в разработке целостной концепции формирования механизма государственной поддержки инновационной деятельности малого предпринимательства, которая позволила сформировать комплекс мероприятий, направленных на активизацию инновационной деятельности в условиях ограниченных ресурсных потоков. 

Предложения, разработанные в диссертации приняты базовыми для формирования программ поддержки малого предпринимательства Донецкой областной организацией работодателей (справка № 147 от 21.12.2004), Центром системных исследований и развития Совета по изучению производительных сил Украины  НАН Украины (акт внедрения от 12.02.2005). 

Рекомендации по формированию механизма поддержки малого предпринимательства на инновационной основе использовано на ЗАО «Керамет» (справка № КМ 13/05 – 5240 от   30.03.2005).

Методологические подходы и научно-методические разработки  инновационного развития малого бизнеса внедрены при преподавании учебных дисциплин «Макроэкономика», «Организация предпринимательства», «Инновационный менеджмент» в Донецком государственном университете управления (справка № 01-12/634 от 28.09.2005).
Личный вклад соискателя. Диссертационная работа является самостоятельно выполненной научной работой, в которой изложен авторский подход к разработке системы государственной поддержки инновационной деятельности малого предпринимательства. Автором в диссертационной работе использованы лишь те идеи, методологические положения и методические разработки, которые являются результатом личного научного вклада. Конкретный вклад автора в работы, выполненные в соавторстве, указаны в списке публикаций. 
Апробация результатов диссертации. Основные теоретические положения и прикладные результаты диссертационной работы докладывались и получили одобрение на международных и всеукраинских научно-практических конференциях и семинарах: Всеукраинской научн.-практ.конф. «Государственное регулирование экономики и местное самоуправление» (16 мая 2003 г., г.Днепропетровск);  VΙΙ Международная научн.-техн. конф. «УНИВЕРСУМ – Винница” (8-11 октября 2003 г., г. Винница);  ІІ Международная научн.-практ. конф. «Современные проблемы управления» (27-28 ноября 2003г., г. Киев);  ΙΙ Международная научн.-практ.конф. «Динамика научных исследований 2004», г. Днепропетровск); Материалы научн.-практ. конф. «Государственная стратегия управления местным  региональный развитием: формы, методы и актуальные проблемы реализации»  (24 ноября 2004 р., г.Одесса).

Публикации. По теме диссертационной работы опубликовано 14 научных трудов, из них 6 в специализированных изданиях, из них 5 в сборниках научных работ, 5 – в материалах конференций, в том числе 8 трудов индивидуальные. Общий объем печатных трудов составляет  5,5 п.л., в том числе лично автору диссертации принадлежит 3,75 п.л. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ


В диссертации разработана научно-прикладная задача обоснования научной концепции формирования механизма государственной поддержки инновационной деятельности малого предпринимательства в Украине. Комплексное исследование проблем формирования механизма государственного поддержки инновационной деятельности малого предпринимательства позволяет  сделать следующие выводы: 
1. Рыночные механизмы в Украине не способствуют структурной переориентации экономики на инновационный путь, поэтому необходимо государственное вмешательство, что выражается в необходимости формирования системы государственной поддержки инноваций в сфере малого предпринимательства. Концепция государственной поддержки инноваций в сфере малого предпринимательства, которая направлена на совершенствование  механизма, включает: формирование новых типов структур  для инновационной деятельности в малом предпринимательстве, учет  социально-экономической привлекательности при выборе субъектов  государственной поддержки, усовершенствование механизма трансфера технологий.  

2. Механизм государственной поддержки инновационной деятельности малого предпринимательства в условиях транзитивной экономики требует пересмотра сущности инновационной стратегии; совершенствование принципов поддержки и методических подходов к выбору направлений поддержки и трансфера технологий;  поиск и обоснование новых форм инфраструктурной поддержки инновационной деятельности.

3. Предприятиям малого бизнеса, внедряющим инновации присущи особенности  миссии,  функций, стратегии. Это дает основание рассматривать их как отдельную экономическую категорию в системе государственной поддержки предпринимательства.

4. Система государственной регуляции инновационной деятельности малых предприятий должна включать разные формы взаимодействия между государственной и региональной властью в вопросах институциональной поддержки, трансфера технологий, выбора перспективных направлений и форм поддержки.

5.  Для формирования институциональной системы государственной поддержки инновационной деятельности малого предпринимательства необходимо преодолеть ряд ограничений объективного  и субъективного характера, среди которых следует выделить такие:  нестабильное развитие инновационной деятельности в Украине в целом; неразвитость институтов регуляции малого предпринимательства; недостаточное финансирование инновационной деятельности со стороны государства; слабое законодательное сопровождение системы государственной поддержки инновационной деятельности. 

6. Механизм трансфера технологий должен предусматривать оценку стоимости интеллектуальных ресурсов  участников инновационно-инвестиционного рынка.

7. Анализ экономических преобразований в Украине свидетельствует о сформировавшейся тенденции снижения инновационной активности; ухудшением кадрового потенциала и привлекательности научной деятельности; уменьшением объемов финансирования инновационной деятельности; неэффективностью структур государственной поддержки инновационной деятельности в малом предпринимательств.

8. Целевые установки программы государственной поддержки инновационной деятельности малого предпринимательства должны быть дополнены следующими направлениями:

          стимулирование инноваций всех категорий малых предприятий с соответствующими качественными сдвигами в общей структуре их экономической активности;

          кардинальное увеличение доли специализированных малых предприятий производственной направленности;

         установление более тесной связи между малым бизнесом, финансово-промышленными группами.

Инструментами для реализации этих направлений являются: стимулирование и поддержка инновационной деятельности малого предпринимательства путем создания преференций, которые на макроуровне заключаются в создании особенных условий налогообложения научно - технологических кластеров, усовершенствовании законодательной базы, развитии венчурного бизнеса.

9. Критерием приоритетности варианта программы инновационной поддержки малого предпринимательства является принцип сочетания социальной значимости и инвестиционной привлекательности отрасли, методика определения которого  предложена в работе.

10. На основе синтеза разработанных механизмов государственной поддержки инновационной деятельности малого предпринимательства (взаимодействие различных уровней иерархии управления, усовершенствование инфраструктуры, маркетинга инноваций, выбора приоритетных направлений и объектов) предложен комплексный механизм, который направлен на активизацию инновационной деятельности малого предпринимательства, повышение конкурентоспособности отечественной экономики, возрождению научных кадров.
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