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ВСТУП

Актуальність теми. Становлення підприємницької діяльності в лісовому господарстві перебуває в латентному стані, оскільки даний сегмент національного господарства функціонує на основі державної власності на землі лісового фонду, основними лісокористувачами є державні підприємства, не сформовано інституціональну базу роздержавлення та корпоратизації лісопереробної сфери. Створення малих форм підприємницької діяльності має місце, як правило, у сфері первинної переробки деревини та заготівлі недеревної продукції, відзначається невпорядкованістю та хаотичністю і в багатьох випадках має напівлегальний характер. Враховуючи те, що лісові блага є основою асиміляційного потенціалу територій, інституціоналізація сучасних форм їх господарського освоєння має базуватися на основі застосування сучасних інструментів еколого-економічного регулювання, що упереджуватимуть прояви виснажливого лісокористування, стимулюватимуть заліснення малопродуктивних земель та комплексну переробку деревини. Незважаючи на те, що розвиток підприємницької діяльності в лісовому господарстві відзначається рядом характерних ознак, зумовлених особливостями нарощення лісоресурсного потенціалу, йому також притаманні атрибути класичного підприємництва.

При цьому у вітчизняній практиці регулювання підприємницької діяльності у сфері лісокористування ігнорується позитивний досвід реформування лісових господарств колишніх соціалістичних республік (Польщі, Литви, Латвії, Естонії, Чехії та Угорщини) та інших високорозвинутих країн (Фінляндії, Швеції та Німеччини), який передбачає необхідність розподілу функцій у лісовому господарстві, що мають високий рівень конфліктності, використання приватної ініціативи шляхом залучення до виконання лісогосподарських робіт сторонніх підрядних організацій через проведення тендерних процедур, реалізацію усієї необробленої деревини через біржові торги, які сприятимуть підвищенню доходів постійних лісокористувачів та забезпечать функціонування прозорого конкурентного ринку лісоматеріалів. 

Перелічені вище проблеми досліджуються такими українськими та російськими вченими як І. Антоненко, Є. Борщук, Т. Галушкіна, О. Голуб, В. Голян, О. Горохівський, Н. Зіновчук, Л. Іванченкова, Є. Какутич, А. Карпук, Я. Коваль, І. Лицур, В. Мєшкова, Є. Мішенін, Г. Мішеніна, А. Петров, І. Синякевич, П. Попович, О. Прокопенко, В. Сабадаш, Ю. Туниця, О. Фурдичко, С. Харічков, М. Хвесик, Є. Хлобистов, О. Шубалий, М. Щурик, І. Юхновський та іншими. Крім того, ці проблеми вивчалися в ході проведення українсько-шведського лісового проекту «Підтримка програми реформ лісового сектора України» в період з 1998 по 2008 роки, учасниками якого були С. Кирилюк, Л. Полякова, М. Попков, М. Савущик, В. Сторожук, Г. Фредрексон, а також в рамках впровадження програми «Удосконалення систем правозастосування та управління в лісовому секторі в країнах-учасницях Європейської політики добросусідства та Росії» (ENPI-FLEG) в дослідженнях О. Банчука та О. Сторчоуса. 

Теоретико-методологічною базою дослідження виступили також   напрацювання вітчизняних та зарубіжних вчених щодо формування системи регулювання підприємницької діяльності, таких як Л. Бальцерович, К. Бендукідзе, І. Вахович, З. Герасимчук, Л. Грановська, Г. Демсец, Д.-М. Кейнс, Р. Коуз, Д. Лал, Д. Норт, М. Оукшот, М. Фрідмен, Л. Черчик та інших. Акцент робиться на необхідності використання в практиці регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві України концептуальних засад та інструментарію  лібералізму і неоінституціоналізму, які на даний час є найбільш актуальними та адекватними нинішній економічній ситуації. 

Проте, недослідженими залишаються проблеми низької ефективності функціонування системи еколого-економічного регулювання лісового господарства та власне об’єктів регулювання – державних лісогосподарських підприємств, їх нездатності протистояти незаконному присвоєнню лісоресурсної ренти, неспроможністю окремих з них вести політику невиснажливого лісокористування. Саме на виявлення та усунення цих «вузьких місць» в еколого-економічному регулюванні підприємництва у лісовому господарстві України й спрямоване дане дисертаційне дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження безпосередньо пов’язане з тематикою науково-дослідних робіт ДУ «Інститут економіки природокористування та сталого розвитку НАН України», зокрема тем «Управління природними ресурсами: просторові аспекти, функції та механізми» (номер державної реєстрації 0111U000325), у межах якої автором розроблено пропозиції щодо вдосконалення системи еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві та обґрунтовано шляхи розподілу конфліктуючих функцій центральних органів виконавчої влади в цій сфері діяльності; «Інституціоналізація відносин суб’єктів використання природних ресурсів в Україні» (номер державної реєстрації 0111U000328), де автором обґрунтовано перспективні інституціональні форми ведення лісогосподарського підприємництва та виявлено особливості підприємницької діяльності у сфері використання сировинних якостей лісу.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретичних положень та практичних рекомендацій з удосконалення системи еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві.

Для досягнення зазначеної мети були поставлені та вирішувались такі завдання:

- розкрити теоретичну суть поняття «еколого-економічне регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві»;

- узагальнити та поглибити основні теоретичні підходи до формування системи еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві;

- вивчити стан нормативно-правового забезпечення та зарубіжний досвід еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві; 

- виявити основні тенденції розвитку підприємницької діяльності у лісовому господарстві України;

- оцінити ефективність фінансового забезпечення лісового господарства України та функціонування державних лісогосподарських підприємств;

- обґрунтувати перспективні напрями вдосконалення еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві України;

- запропонувати механізм формування інститутів державно-приватного партнерства у багатолісних районах;

- обґрунтувати заходи щодо удосконалення регулювання ринків необробленої деревини та лісогосподарських послуг.

Об’єктом дослідження є процес еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві.

Предметом дослідження виступають теоретико-методологічні підходи та прикладні положення еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження стали класичні положення сучасної економічної теорії, теорії підприємництва та регулювання, а також економіки природокористування.

Дослідження виконувалось на основі використання таких загальнонаукових методів та прийомів: системного аналізу – для ідентифікації основних інструментів системи еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності, оцінки їх взаємозв’язку та ступеню впливу на ефективність лісогосподарювання (розділ 1, пп. 1.2, 1.3); економіко-статистичного аналізу – для визначення рівня ефективності функціонування лісогосподарських підприємств (розділ 2, пп. 2.1-2.4); історичного методу – для виявлення основних трендів розвитку системи регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві в минулому та прогнозування його на майбутнє (розділ 2, пп. 2.1); абстрактно-логічного – для виявлення суперечностей та протиріч в існуючій системі регулювання лісогосподарської діяльності (розділ 1, пп. 1.1, 1.2); графічного аналізу – для наочного відображення основних тенденцій розвитку підприємницької діяльності в лісовому господарстві України (розділ 2, пп. 2.1-2.3); інституціонального аналізу – для визначення основних недоліків державного регулювання підприємницької діяльності та обґрунтування шляхів їх усунення або нівелювання (розділ 3).

Інформаційну базу дослідження складають законодавчі та нормативно-правові акти України, звітні матеріали Державного агентства лісових ресурсів  та Державного агентства земельних ресурсів України, статистичні матеріали Державної служби статистики України, звітність та аналітичні матеріали Волинського обласного управління лісового та мисливського господарства, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених, аналітичні розрахунки автора, виконані у процесі дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна одержаних у дисертаційному дослідженні результатів визначається сукупністю теоретичних та практичних положень, висновків і рекомендацій щодо вдосконалення еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві. Основні результати дисертаційного дослідження, які відзначаються науковою новизною, полягають у наступному:

вперше:

- розроблено підхід до вдосконалення системи еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві на основі впровадження корпоративних форм об’єднання лісогосподарських підприємств, лібералізації ринків необробленої деревини та лісогосподарських послуг, інституціоналізації лісогосподарської діяльності на природоохоронних територіях з метою забезпечення економічно ефективного та екологічно безпечного лісокористування;

удосконалено:

- методичний підхід до впровадження інститутів державно-приватного партнерства у сферу лісового господарства, який, на відміну від традиційного, базується на  формуванні інтегрованих підприємницьких структур у багатолісних районах Поліської зони на основі використання переваг кластеризації; 

- структуру системи еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності в лісовому господарстві, яка, на відміну від загальноприйнятої, передбачає такі елементи: пряме державне адміністрування, непряме економічне стимулювання, забезпечення умов ринкового саморегулювання, що дозволить здійснювати безперервне невиснажливе лісокористування;

- порядок регулювання ринків необробленої деревини та лісогосподарських послуг, який, на відміну від інституціоналізованого, базується на нормативному закріпленні за державними лісогосподарськими підприємствами функцій реалізації всієї необробленої деревини через біржові торги без можливості укладання прямих договорів і передбачає усунення наявних перепон та обмежень щодо участі у купівлі необробленої деревини підприємств, які не мають власного деревообробного, плитного, фанерного та целюлозно-паперового виробництва, і нерезидентів;

набули подальшого розвитку:

- термінологічний апарат, зокрема запропоновано визначення поняття «еколого-економічне регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві», під яким розуміється комплекс фінансово-економічних, організаційно-управлінських, еколого-технічних та соціальних заходів органів управління лісовими ресурсами, некомерційних організацій та інститутів державно-приватного партнерства щодо забезпечення економічно ефективного й екологічно безпечного ведення лісового господарства;

- напрями вдосконалення еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві України в розрізі інституціонально-правового, економічного та екологічного блоків, які базуються на результатах узагальнюючої оцінки еколого-економічної ефективності лісокористування і передбачають імплементацію сучасних форм екологізації підприємницької діяльності та усунення конфлікту інтересів у системі управління лісами;

- методичні підходи щодо створення державної лісової корпорації шляхом введення до її складу всіх державних лісогосподарських підприємств, що дозволить підвищити рівень самоокупності лісового господарства та розширить форми і методи фінансового забезпечення реалізації природоохоронних інвестиційних проектів.

Практичне значення одержаних результатів. Практична цінність результатів досліджень полягає в обґрунтуванні шляхів розподілу конфліктуючих функцій між суб’єктами еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності, розробці заходів щодо удосконалення державного контролю за дотриманням лісового та природоохоронного законодавства, обґрунтуванні напрямів удосконалення регулювання ринків необробленої деревини та лісогосподарських послуг. Крім того, було запропоновано альтернативні шляхи відокремлення деревообробки від лісогосподарської діяльності та створення державної корпорації «Ліси України». 

Матеріали дисертаційного дослідження використовуються в діяльності Державного управління охорони навколишнього природного середовища у Волинській області (довідка №193/03 від 27.01.2012 р.) при визначенні показників результативності фінансового забезпечення лісовідтворювальних робіт у Волинській області, Головного управління агропромислового розвитку Волинської обласної державної адміністрації (довідка №16-17/1787 від 20.07.2011 р.) при прийнятті управлінських рішень щодо оцінки ефективності використання бюджетних коштів у лісовому господарстві та залучення фінансових ресурсів підприємницьких структур на умовах державно-приватного партнерства у Волинській області.
Окремі теоретичні положення впроваджені у навчальний процес Луцького національного технічного університету при викладанні навчальних дисциплін «Економіка природокористування», «Державне регулювання економіки», «Підприємництво», «Регіональна економіка» та «Сталий місцевий розвиток» (довідка №2156-20-32 від 3 грудня 2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею, яка має теоретичне та практичне значення. В ній особисто дисертантом розроблені наукові положення, методичні підходи та практичні рекомендації з удосконалення еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві.

Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використані ті ідеї і положення, що отримані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи апробовані на всеукраїнських та міжнародних науково-практичних конференціях: «Взаємозв’язок бюджетно-податкової та грошово-кредитної політики у сфері державного регулювання економіки» (м. Чернівці, 2007 р.); «Проблеми природокористування, сталого розвитку та техногенної безпеки регіонів» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.); «Теорія і практика сучасної економіки» (м. Черкаси, 2009 р.); «Модернізація суспільного сектору економіки в умовах глобальних змін» (м. Тернопіль, 2009 р.); «Актуальные проблемы экономики, социологии и права в современных условиях» (м. Пятигорськ, Росія, 2010 р.); «Розвиток агробізнесу в Україні: проблеми, пріоритети, перспективи» (м. Житомир, 2010 р.); «Трансформація господарського механізму в умовах економічної кризи» (м. Чернівці, 2010 р.); «Економіка сьогодні: проблеми та шляхи вирішення» (м. Одеса, 2011 р.).

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 23 наукових  праці (з них: 1 монографія у співавторстві; 11 статей у фахових виданнях, з яких 5 – одноосібні; 1 стаття – в інших виданнях та 11 – матеріали наукових конференцій) загальним обсягом 37,23 друк. арк., з яких особисто автору належить 10,81 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 248 сторінок комп’ютерного набору, у тому числі 14 таблиць (з них 10 на окремих сторінках), 33 рисунки (з них 19 – на окремих сторінках), списку використаних джерел із 252 найменувань на 29 сторінках та 17 додатків на 18 сторінках.
ВИСНОВКИ

На підставі проведених досліджень у дисертаційній роботі вирішено наукове завдання – формування сучасної системи еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності в лісовому господарстві, яка  передбачає диверсифікацію форм інвестиційно-інноваційного забезпечення розширеного відтворення лісоресурсного потенціалу, усунення адміністративних перешкод та інституціональних обмежень щодо участі суб’єктів лісогосподарського підприємництва на регіональних ринках необробленої деревини, інституціоналізацію лісогосподарської діяльності на територіях природно-заповідного фонду.

Відповідно до мети і конкретних завдань, які поставлені в роботі, сформульовані такі висновки:

1. Поглиблено визначення поняття еколого-економічне регулювання підприємницької діяльності в лісовому господарстві, що слід розуміти як комплекс фінансово-економічних, організаційно-управлінських, еколого-технічних та соціальних заходів органів управління лісовими ресурсами, некомерційних організацій та інститутів державно-приватного партнерства щодо економічно ефективного й екологічно безпечного ведення лісового господарства.

2. Удосконалено структуру системи еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності в лісовому господарстві, яка, на відміну від загальноприйнятої, передбачає такі елементи: пряме державне адміністрування, непряме економічне стимулювання, забезпечення умов ринкового саморегулювання, що сприятиме безперервному невиснажливому лісокористуванню та зміцненню асиміляційного потенціалу територій.

3. Залучення сторонніх організацій до виконання лісогосподарських робіт зумовило зрушення в інституціональній структурі лісового господарства. Зокрема, 2010 року порівняно з 2005-м частка приватних підприємств збільшилася з 8 до 10%, частка господарських товариств – з 10 до 14%, що зумовило зменшення частки державних підприємств (із 49 (2005 р.) до 46% (2010 р.). Особливо інтенсивно кількість господарських товариств зростала у період 2006–2010 років, коли загострення конкурентної боротьби на ринку лісогосподарських послуг вимагало підвищення рівня концентрації фінансових ресурсів, що забезпечувалося шляхом об’єднання приватних підприємців у товариства.

4. Виходячи з результатів узагальнюючої оцінки еколого-економічної ефективності лісокористування в розрізі регіонів України, обґрунтовано перспективні напрями вдосконалення системи еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності в лісовому господарстві за інституціонально-правовим, економічним та екологічним блоками. Інструменти першого блоку спрямовуються на усунення конфліктуючих функцій та інтересів суб’єктів регулювання і лісогосподарського підприємництва, другого – на розділення лісогосподарської діяльності та деревообробки, перегляд схеми вилучення лісоресурсної ренти, упорядкування ринків необробленої деревини, третього – на впровадження у практику регулювання сучасних систем екологічного менеджменту.

5. Розроблено методичні підходи до створення державної лісової корпорації шляхом уведення до її складу всіх державних лісогосподарських підприємств, що дасть змогу підвищити рівень самоокупності лісового господарства, розширити форми і методи фінансового забезпечення реалізації природоохоронних інвестиційних проектів, сформувати інституціональні передумови для розвитку лісогосподарського підприємництва й уникнути надмірної відомчості в управлінні лісовим господарством на регіональному рівні.

6. Запропоновано в багатолісних районах формувати інтегровані підприємницькі структури на основі угод державно-приватного партнерства, які дадуть можливість підвищувати рівень концентрації інвестиційних ресурсів для реалізації проектів модернізації індустрії деревообробки та комплексної переробки відходів лісосічного виробництва.

7. З метою впорядкування економічних відносин у сфері лісового господарства вдосконалено порядок регулювання ринків необробленої деревини та лісогосподарських послуг, який базується на нормативному закріпленні за державними лісогосподарськими підприємствами функцій реалізації всієї необробленої деревини через біржові торги та передбачає усунення інституціональних обмежень щодо участі в її купівлі суб’єктів лісогосподарського підприємництва. Внаслідок цього можливо сформувати прозорі умови для добросовісної конкуренції між усіма операторами ринку необробленої деревини незалежно від форм власності та суб’єкта управління.

8. Сформульовані автором наукові положення, висновки та рекомендації доцільно застосовувати Міністерством аграрної політики та продовольства України, Міністерством екології та природних ресурсів України, Державним агентством лісових ресурсів України, органами регіональної та місцевої виконавчої влади у ході розроблення механізмів еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності в лісовому господарстві, використання лісоресурсного потенціалу природоохоронних територій, упровадження сучасних інструментів екологічного менеджменту в систему управління лісовими ресурсами.
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