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6) ВСТУП


Актуальність теми. Україна формує свою модель розвитку в складних суперечностях трансформаційного періоду, коли злагодженої взаємодії інститутів державного управління, виробничо-господарських структур, влади на місцях і бізнесу практично не відбувається. Цей стан нерівноваги та невпорядкованості ще більш погіршили такі чинники, як світова фінансова криза, незавершеність процесу зміни технологічних укладів, незадовільний інвестиційний клімат.

Для покращення економічного стану в країні велике значення набуває орієнтація економічної політики на формування та реалізацію інноваційної моделі розвитку України. Така модель має свою особливу актуальність на рівні регіонів, де є економічна необхідність створити сучасну цілісну й збалансовану систему взаємодії об’єктів виробництва та сфери послуг на принципах інноваційного програмування та на цих засадах поступово відпрацювати нові форми й методи управління розвитком регіону.

Вагомий внесок у теоретичну розробку інноваційної теорії зробили відомі зарубіжні і вітчизняні класики економічної науки: П. Самуельсон,      Б. Санто, Р. Солоу, М. Д. Кондратьєв, Б. Твісс, Р. Харрод, Й. Шумпетер.,   М.І. Туган-Барановський,. 

Значний внесок у розробку теоретичних і методичних питань, пов’язаних з оцінкою інноваційного потенціалу, формуванням і реалізацією інноваційної стратегії та її ролі в забезпеченні стабільного соціально-економічного розвитку регіонів внесли вітчизняні науковці: О.І. Амоша,  В.П. Александрова, П.Т. Бубенко, А.С. Гальчинський, З.В. Герасимчук,   В.М. Геєць, А.П. Голіков, В.М. Гриньова, Б.М. Данилишин, М.І. Долішній, Г.В. Ковалевський, Л.Л. Ковальська, М.О. Кизим, Е.Г. Ліберман, І.І. Лукінов, Є.Ф. Пеліхов, В.П. Решетило, В.П. Семиноженко, В.І. Сергієнко,                Л.М. Шутенко.

Розглядаючи в нових умовах вплив глобальних тенденцій розвитку на зміну організаційних форм і ринкових відносин, вчені зосередили увагу на формуванні інноваційної стратегії розвитку регіонів, сформували засади конкурентної політики, запропонували моделі оцінки впливу інвестицій на розвиток економіки. Для подальшого дослідження цих проблем на сучасному рівні та прориву України в світовий економічний простір розвинутих країн потрібні нові наукові розробки насамперед у сфері оцінки своїх ресурсних і інноваційних можливостей, розбудови інфраструктури, вибору пріоритетів, забезпечення ефекту синергії в системі інноваційних інститутів.

Більшість із цих проблемних питань сьогоднішньою наукою ще нерозв’язані, зокрема «стартові» з них – оцінка інноваційного потенціалу регіонів, готовності до інновацій, формування механізмів управління інноваційним розвитком. Невирішеність цих питань у науково-методичному плані та вимоги практики прискорення позитивних змін роблять тему дисертації актуальною, своєчасною та практично затребуваною.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до тематики держбюджетних науково-дослідних робіт Харківської національної академії міського господарства «Економічні проблеми розвитку підприємств ЖКГ: регіональний аспект» (№ДР 01070000248, 2007р.). У цій роботі автором обґрунтовано більш суттєве значення не самого розміру потенціалу, а механізмів і методів його стимулювання. Результати дисертаційного дослідження використані в наукових розробках Північно-Східного наукового центру НАН і МОН України з теми «Організаційно-економічні основи формування та реалізації регіональної інноваційної політики (на прикладі Харківської області)» (№ДР 0106U003478, 2006 р.), де запропоновано й розроблено моделі та методи оцінки інноваційного потенціалу регіонів у механізмі міжрегіональних взаємодій.

Мета і завдання дослідження. Метою наукового дослідження є розробка теоретико-методичних основ інноваційного розвитку регіонів та пошук шляхів реалізації інноваційного потенціалу в процесі активації міжрегіональних взаємодій.

Для досягнення означеної мети в роботі поставлено й розв’язано такі теоретичні й прикладні завдання:

проведено теоретичний аналіз концепцій регіонального інноваційного розвитку та понятійного апарату цієї проблеми;

визначено та обґрунтовано характеристики економічного та інноваційного потенціалів регіону (ІПР);


досліджено структуру та взаємозв’язок інноваційного потенціалу та інноваційного розвитку;


запропоновано комплекс задач оцінювання інноваційного потенціалу регіону;


виявлено й конкретизовано оцінки та тенденції економічного стану регіонів України й умов готовності їх до інноваційного розвитку;


проаналізовано та впроваджено систему показників оцінки інноваційного потенціалу регіону з урахуванням факторів активації міжрегіональних взаємодій;


сформовано методичні рекомендації щодо використання інноваційного потенціалу в задачах управління розвитком регіону;


уточнено стратегії соціально-економічного розвитку окремих регіонів України.

Об’єкт дослідження – процес інноваційного розвитку регіону. 

Предмет дослідження – теоретико-методичні положення та підходи до оцінки інноваційного потенціалу регіону з метою вдосконалення практики управління розвитком.

Методи дослідження. У дисертаційній роботі використані такі методи дослідження: діалектичний метод пізнання – для формування концепції дослідження, постановки проблеми й уточнення об’єкта дослідження; аналіз, синтез і порівняння – для визначення сучасного стану інноваційного розвитку регіонів і розкриття змісту й уточнення наукових понять; системний підхід – для моделювання та розробки основних понять дослідження, вибору показників оцінки інноваційного потенціалу регіонів; статистичні методи аналізу – для аналізу й оцінки інноваційного потенціалу регіонів і міжрегіональної взаємодії, таксономічний метод –для обчислення узагальнюючого показника розвитку інноваційного потенціалу регіонів, кластеризації і ранжування – для групування регіонів і визначення місця окремих регіонів в економічному просторі; графічний і графіко-аналітичний аналіз – для ілюстрації результатів й основних положень дисертаційного дослідження.
Методологічною та теоретичною основою дисертаційного дослідження є зарубіжні й вітчизняні фундаментальні наукові праці з питань теорії інноваційного розвитку економіки та сучасних регіональних теорій, методи дослідження інноваційних процесів на регіональному рівні. Інформаційну базу дисертаційного дослідження склали законодавчі та нормативні акти, матеріали Державного комітету статистики України й органів статистики Харківської області, Стратегії економічного і соціального розвитку областей України.

Наукова новизна одержаних результатів. Найбільш вагомі результати, що характеризують наукову новизну дисертаційного дослідження, полягають у тому, що:

уперше:

a) запропоновано підхід до визначення інноваційного потенціалу регіонів, в якому на відміну від існуючих розробок, обґрунтовано його роль як чинника активації міжрегіональних взаємодій та визначені нові показники (наявність паливно-енергетичних ресурсів, будівельний потенціал, щільність транспортної мережі, зовнішньоекономічна діяльність та ін.), що забезпечують вплив на підвищення ефективності інтеграційних процесів і формування стратегій інноваційного розвитку регіонів; 

удосконалено:

структуру інноваційного потенціалу регіону шляхом включення до неї управлінського потенціалу та показників міжрегіональних взаємодій, що розглядається в рамках існуючих умов забезпечення інноваційного розвитку (природні ресурси, інноваційний клімат, готовність до впровадження інновацій, інституційні умови);

процес оцінювання інноваційного потенціалу регіону де визначено, що не тільки самі оцінки, а і практика оцінювання забезпечує накопичення досвіду та формує основи нового економічного мислення учасників процесу управління розвитком;

модель інноваційного процесу Клайна-Розенберга шляхом введення в її структуру двох нових блоків: інституціонального забезпечення та управління інноваційним розвитком. Модифікована модель включає елементи та умови забезпечення регіонального розвитку, в т.ч. регіональну політику, ресурсну складову, концепцію конкурентних переваг та орієнтацію на синергетичний ефект від інноваційної діяльності; 

дістали подальшого розвитку:

визначення і обґрунтування взаємозв’язку науково-освітньої, інфраструктурної, інноваційної, інституціональної компонентів як складових інноваційного ефекту, що забезпечують досягнення таких різновидів синергії, як ресурсної, організаційної, соціальної й економічної;

концепція стратегічного планування регіонального розвитку, в якій поєднано теорію моделювання та прийняття рішень із кібернетичними принципами управління; запропоновано сумісне застосування проектного та процесного підходів в управлінні інноваційним розвитком;

організаційна технологія управління інноваційним розвитком регіону, що формується на засадах побудови та взаємодії чотирьох базових блоків: регуляторна політика в сфері інноваційного розвитку, оцінювання інноваційного потенціалу регіону, розвиток інституціональних елементів інфраструктури та використання нових інструментів управління. 


Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що виконані в науковому дослідженні розробки й рекомендації, щодо оцінки інноваційного потенціалу регіонів з включенням чинників міжрегіональних взаємодій дає можливість удосконалити планування стратегій розвитку регіонів і впровадити нову модель управління інноваційним розвитком. 

Запропоновані у дисертації розробки використанні в діяльності Головного управління економіки Харківської обласної державної адміністрації (довідка № 154 від 17.01.2011 р.) – система завдань міжрегіональних взаємозв’язків і спільної участі у виконанні міжрегіональних програм; та в наукових дослідженнях Північно-Східного наукового центру НАН і МОН України (акт впровадження № 393 від 19.11.2010 р.) - нетрадиційний підхід до оцінки інноваційного потенціалу та систему показників, що характеризують його роль в міжрегіональних взаємодіях; ДБУ «Північно-східний регіональний центр інноваційного розвитку» (акт впровадження № 308 від 28.12.2009 р.) – модель управління розвитком Харківського регіону. 

Результати дисертаційного дослідження використано в навчальному процесі на кафедрі міської і регіональної економіки Харківської національної академії міського господарства при викладенні дисциплін «Економіка і організація інноваційної діяльності», «Інноваційний менеджмент» та «Потенціал і розвиток підприємства» (акт впровадження від 11.01.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійним науковим дослідженням. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в роботі використано лише ті положення, що є результатом особистого дослідження здобувача. Особистий внесок автора в спільних роботах наведено в списку опублікованих праць за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертації обговорювалися й отримали схвальну оцінку на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Загальноекономічні та фінансові аспекти формування інноваційного потенціалу регіону» (м. Полтава, 2007 р.), Міжнародній науковій конференції «Інноваційний розвиток суспільства за умов крос-культурних взаємодій» (м. Суми, 2008 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Інвестиційні та інноваційні складові розвитку внутрішнього ринку України в умовах глобалізації» (м. Київ, 2009 р.), Міжнародній науково-практичній конференції (чотирнадцяті Ліберманівські читання) «Економічні аспекти сучасних технологій управління в економіці, науці, освіті в ХХІ столітті в умовах фінансової кризи» (м. Харків, 2009 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми розвитку економіки України в контексті глобалізаційних процесів» (м. Харків, 2009 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми й перспективи розвитку академічної та університетської науки» (м. Полтава, 2009 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні питання теорії та практики менеджменту» (м. Луганськ, 2010 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Україна в умовах глобальної конкуренції: стратегія випереджаючого розвитку» (м. Донецьк, 2010 р.).

Публікації. Основний зміст роботи висвітлено в 17 публікаціях, з них: 7 статей у спеціалізованих фахових виданнях України, 10 публікацій у матеріалах наукових конференцій. Загальний їх обсяг 4,88 ум.-друк. арк., з них особисто автору належать 3,11 ум.-друк. арк. 
Структура і обсяг дисертації. Структура дисертації зумовлена логікою дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Роботу викладено на 208 сторінках машинописного тексту, містить 32 рисунки на 25 сторінках, 25 таблиць на 22 сторінках, 11 додатків на 15 сторінках. Список використаних джерел становить 177 найменувань на 15 сторінках.

Висновки

Наукові та практичні результати проведеного дослідження поглиблюють систему знань про стратегічне значення інноваційного потенціалу регіону, методів його використання та засобів управління ним в розв’язанні завдань регіонального розвитку. Отримані результати дослідження підкреслюють і розкривають зв’язок інноваційного потенціалу й інноваційної діяльності, відбивають характер міжрегіональної взаємодії і її значення для національної економіки в цілому, обґрунтовують нові підходи та методи до економічного обґрунтування моделей розвитку окремих регіонів України.

Основними результатами дисертаційного дослідження є такі:

1. Державна регіональна політика побудована на концепції інноваційного економічного розвитку, що потребує подальшого наукового забезпечення програм, механізмів і системи управлінських рішень в цій сфері знань. В дисертації проведено теоретичний аналіз понятійного апарату інноваційної сфери, розкриті сутність і зміст категорій інноваційний потенціалу, інноваційного розвитку, інноваційного процесу.

У дисертації обґрунтовано зростання ролі інноваційних чинників у забезпеченні економічного розвитку регіонів, насамперед наукових знань, високих технологій та оновлення механізмів управління. З’ясовано, що в понятійному апараті інноваційної теорії змістову сутність найбільш повно розкривають інноваційний потенціал, розвиток, інноваційна активність, інституційне забезпечення, а в господарській практиці все більше використовуються інноваційне проектування й управління.

В дослідженні підкреслюється, що першочерговим завданням регіонального розвитку є випереджальне створення ефективного механізму інформаційного забезпечення та умов для розвитку людського капіталу, а вже потім – інвестиційна підтримка. В концепції інноваційного розвитку виділені три складових – державна підтримка, регіональний саморозвиток і активізація міжрегіональних взаємодій.

2. За матеріалами аналізу виробничо-господарської діяльності регіонів сформовано авторський погляд на економічний потенціал як на інтегровану характеристику їх сучасного стану. Зазначено, що для вибору стратегії розвитку цього недостатньо, тому що інноваційні чинники «приховані» в загальних показниках ВРП. 

В світлі теоретичних новацій впровадження в передових державах моделей інноваційної економіки загострюється питання визначення і оцінки інноваційного потенціалу систем різного рівня, зокрема, питання визначення змісту потенціалу, його структури та методів оцінки. Доведено, що інноваційний потенціал не є постійною величиною, має складну структуру, реагує на ринковий попит і розвиток підприємницької діяльності. Тому доцільно ставити завдання більш глибокого оцінювання саме інноваційного потенціалу. Дослідженням виявлено, що структура інноваційного потенціалу та його динаміка знаходиться в режимі постійних змін. Авторський підхід до визначення інноваційного потенціалу регіону передбачає його поділ на дві складові – потенціал саморозвитку і потенціал міжрегіональних взаємодій, що визначено як потенціал І і ІІ роду. Установлено, що інноваційний потенціал є необхідною, але недостатньою умовою для розвитку: він має входити складовою в механізм перебудови систем управління. 

3. Досліджено різновиди взаємозв’язків між категоріями «інноваційний потенціал» та «інноваційний розвиток». З’ясовано, що самі зв’язки спираються на чинники різної природи і сили впливу. Перша лінія таких зв’язків проходить у рамках регіональної політики, друга – через практику оцінки ресурсів і прийняття рішень, третя – через інноваційне проектування та реалізацію проектів, четверта – через систему стимулів і подолання перешкод в інноваційному процесі. 

4. У дисертації обґрунтовано комплекс задач оцінювання інноваційного потенціалу регіону, який, насамперед, містить вибір показників самої оцінки, тобто системи ресурсних характеристик. Крім цього, є досить значна кількість й інших завдань, а саме: порівняння складових інноваційного потенціалу через рангові зіставлення, накопичення досвіду й інформації, розробка нормативів, розширення знань та апробація методів оцінки. З позицій авторського підходу до інноваційного потенціалу регіону сформовано наукову пропозицію щодо визначення й урахування показників міжрегіональної взаємодії і виділено сфери корисного ефекту від самих процедур (технологій) оцінювання й інформаційного обміну оцінками.

5. Теоретико–методичні розробки в самому дослідженні переслідували два завдання – уточнити постановку аналітичних задач та розробити стратегії інноваційного розвитку окремих регіонів. Здійснено оцінку та досліджено тенденції сучасного економічного стану регіонів. З’ясовано, що інноваційний потенціал регіонів країни достатньо високий (наукова складова, рівень освіти, інноваційна діяльність підприємств та ін.), але загалом по країні є значними і регіональні диспропорції. Розкрито нові регіональні тенденції, що проявили себе в кризовий період: економічний спад демонструють економічні лідери – Донецький, Луганський, Одеський регіони, а стабільність та зростання – Закарпатський, Чернігівський, Хмельницький регіони. 

Аналіз економічного стану регіонів свідчить про нестабільність активації розвитку, а з цього слідує логічний висновок про пріоритет регіональних ресурсів і механізмів саморозвитку в інноваційній політиці як центру, так і регіонів. Загальний аналіз не виявив значних факторів активності та спроможності регіонів щодо впровадження інновацій, з чого випливає необхідність переходу від традиційного стратегічного планування до більш ефективних методів управління розвитком, включаючи створення регіональних інноваційних систем та нових організаційних форм взаємодії економічних суб’єктів. Існуючі недоліки в інформаційному забезпечення інноваційного розвитку та якість статистичної інформації не дозволяють з достатньою обґрунтованістю виявить реальний стан економіки регіонів, спеціальних систем інноваційної інформації регіони практично не створюють.

6. Визначено якісні й кількісні характеристики інноваційного потенціалу регіону з урахуванням міжрегіональних взаємодій та зроблено висновок про їх недостатню адекватність у відображенні головних чинників реального інноваційного процесу. Навіть статистично обґрунтована інтерпретація фінансового стану регіонального господарського комплексу, об’єктів інноваційної активності й обсягів випуску інноваційної продукції не є достатніми для оцінки інноваційного потенціалу. Брак даних про інфраструктурний рівень підтримки інновацій, відсутність експертних характеристик інноваційних проектів та ефекту фактичного впровадження інновацій стали підставою для висновку про необхідність дослідження сучасної технології міжрегіонального інформаційного обміну поза межами базових статистичних даних. 

7. Опрацьовано систему моделей управління інноваційним процесом для забезпечення саморозвитку регіонів з урахуванням впливу чинників міжрегіональних взаємодій. Обґрунтовано підходи до моделювання: – проектний – у варіанті проектних розробок, і процесний, де виділяються функціональні завдання управління розвитком, механізм прийняття і контролю виконання рішень. Запропонована алгоритмічна схема управління інноваційним розвитком регіону, в якій сполучено теоретико-методичний супровід інновацій з інформаційним забезпеченням. В поданій моделі в структурологічному варіанті поєднано характеристики потенціалу промислово-виробничих ресурсів, інноваційних технології і вдосконалених організаційних форм. 

В практиці розробки та впровадження регіональних інноваційних програм і проектів значна доля ризику пов’язана з відсутністю відповідного методичного забезпечення. В дисертації виділено головні положення створення сучасної методичної бази, в тому числі по напрямках: моделювання, проектування, управління використанням потенціалу. Рекомендовано зробити акцент не стільки на інноваційних кінцевих результатах, скільки на механізмах організації інноваційної діяльності. Методичні розробки найбільш затребувані в сферах економічного проектування, розбудови регіональної інфраструктури, організації і підтримки венчурного бізнесу. Саму систему прийняття рішень запропоновано сформувати як постійно діючий механізм, який проходить через весь спектр управлінських рішень, тобто через аналітичні, прогнозні, планові, організаційні, стратегічні рішення. 

8. З аналізу наявних розробок випливає, що загалом Стратегії економічного і соціального розвитку регіонів украй інерційні: на десятиріччя вперед темпи зростання незначні, а структурні зміни несуттєві. Розроблено концептуальні рекомендації вибору регіональних програм для декількох областей України. Здійснено аналіз їх стратегій розвитку, виділено базові показники, сформовано відмінності моделей розвитку. У дослідженні акцентовано на необхідність використання специфічних ресурсних особливостей регіонів, що дозволяють досягнути суттєвих позитивних зрушень.
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