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Утвердження і забезпечення конституційних прав та свобод людини й громадянина в діяльності міліції. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.02 – конституційне право. Київський національний університет імені Тараса Шевченка. – Київ, 2002.
Дисертація присвячена дослідженню проблематики утвердження і забезпечення прав та свобод людини й громадянина в Україні, зокрема, в діяльності такого правоохоронного органу як міліція. На підставі аналізу наукових праць, міжнародних та національних нормативно-правових актів, узагальнення практики розглядаються питання діяльності держави, спрямованої на утвердження і забезпечення конституційних прав та свобод людини й громадянина, нормативного закріплення означеної вище діяльності. Досліджено місце міліції в системі органів виконавчої влади по утвердженню і забезпеченню конституційних прав та свобод людини й громадянина. На основі проведеного дослідження автором визначені напрями реформування органів міліції і вдосконалення їх діяльності щодо утвердження та забезпечення конституційних прав і свобод людини й громадянина в Україні.

