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Важливим чинником подальшого розвитку України як демократичної і правової держави є закріплення, належне забезпечення, гарантування та захист прав людини. При цьому важливе значення має міжнародне співробітництво України у цій сфері, в тому числі і у рамках Ради Європи, яка значну увагу приділяє правам людини. З-поміж різних груп прав людини фундаментальними та основоположними є громадянські права, а основним правом людини беззаперечно є право на життя. Без забезпечення належної реалізації та захисту громадянських прав людини, в першу чергу права людини на життя, в кожній окремо взятій країні, не може існувати належна реалізація чи захист всіх інших груп прав людини. У такому випадку права людини стають декларативними, формальними, не діючими у реальному житті – все це свідчить, що дана держава не є демократичною, а є авторитарною чи тоталітарною. Належний захист прав людини свідчить про наявність у державі верховенства права, законності, діяльність державних органів та їх посадових осіб виключно у рамках закону, сприяє розвиткові громадянського суспільства, зміцненню міжнаціональної злагоди та толерантності.

Із здобуттям незалежності України відбулися суттєві позитивні зміни у формуванні правового статусу людини, утвердженні громадянських прав людини, створенні системи захисту громадянських прав людини. Після вступу у 1995 році до Ради Європи Україна взяла на себе зобов’язання щодо захисту прав людини у рамках цієї організації.

Актуальність теми дослідження полягає в тому, що в сучасних умовах розбудови України як демократичної і правової держави, еволюції концепції прав людини, розвитку системи захисту громадянських прав людини, євроінтеграції України, важливе практичне та теоретичне значення набуває дослідження проблематики захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи.

Проблематику захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи серед учених-юристів України досліджували: М.М.Алмаші, О.М. Биков, Ю.М.Бисага, Д.М.Бєлов, В.П.Колісник, О.Л.Копиленко, В.О.Нікітюк, Л.І. Рябошапко, М.М.Товт та інші. Вагомий внесок у дослідження проблематики захисту громадянських прав людини у рамках Ради Європи російські учені: А.Х.Абашидзе, Е.А.Лукашова, С.С. Юр’єв. Серед інших зарубіжних авторів, які досліджували захист громадянських прав людини у рамках Ради Європи, доцільно виокремити: К.Екштайна, Ф.Ермакору, Ф. Капоторті, Г.К.Шеу.

Новизна теми дослідження полягає в тому, що незважаючи на широке визнання громадянських прав людини, закріплення в актах законодавства України та документах Ради Європи окремих громадянських прав людини, проблематика захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи є малодослідженою. Зокрема, у вітчизняній науці конституційного права до останнього часу не існувало фундаментальних досліджень захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи. Науковці досліджують лише певні аспекти та складові даної проблематики, зокрема: діяльність Європейського суду з прав людини. На нашу думку, проблема захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи потребує комплексного наукового дослідження.

Актуальність дослідження проблематики захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи, також пов’язана, по-перше, зі створенням теоретичних засад захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи; по-друге, з потребою вдосконалення чинного законодавства України у сфері захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи відповідно до новітніх стандартів Ради Європи з прав людини; по-третє, з необхідністю вдосконалення системи захисту прав людини в Україні. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям дослідження пов’язаний із планом науково-дослідної роботи кафедри конституційного права та порівняльного правознавства Ужгородського національного університету на 2006–2010 рр. Тема дослідження пов’язана із комплексною темою “Конституційне будівництво в країнах Центральної Європи у ХХ-ХХІ ст.ст.”, яка розробляється науковцями Ужгородського національного університету та зареєстрована у державному реєстрі за № 0198U007793, одним з виконавців якої був дисертант.
Мета та завдання дослідження.

Метою дисертаційного дослідження є комплексний науковий аналіз проблематики правового регулювання захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи, з’ясування основних проблем у сфері захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи, визначення основних перспектив розвитку захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи.

Визначена мета дослідження зумовила постановку та розв’язання таких важливих завдань дослідження:
· визначити поняття “захист громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи”; 

· з’ясувати ознаки поняття “захист громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи”; 

· охарактеризувати еволюцію захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи;

· проаналізувати інституційну та нормативну системи захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи;

· з’ясувати основні проблеми у сфері захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи;

· визначити основні перспективи розвитку захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи;

– cформулювати пропозиції щодо вдосконалення системи захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи.

Предмет дослідження – захист громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є діалектичний матеріалізм та об’єктивний ідеалізм, як універсальні методи наукового пізнання, а також система загальнонаукових та спеціально-юридичних методів, які забезпечують достовірність пізнання та вирішення поставлених мети та завдань. Серед загальнонаукових методів використовувалися методи аналізу, синтезу, абстрагування, індукції, дедукції, аналогії, моделювання, за допомогою яких визначено основні проблеми та перспективи розвитку у сфері захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи, охарактеризовано еволюцію захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи, а також еволюцію політико-правової думки щодо захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи. 

Спеціально-юридичні методи, зокрема: формально-догматичний, порівняльно-правовий, історично-правовий методи, дали змогу проаналізувати захист громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи, виробити пропозиції щодо його вдосконалення.

Наукова новизна одержаних результатів зумовлена як сукупністю поставлених завдань, так і засобами їх розв’язання. 

У межах проведеного дослідження автором:

вперше:

–  визначено поняття «захист громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи» як систему норм та принципів права Ради Європи, що поширюється на Україну; уповноважених суб’єктів та їх практична діяльність, спрямовані на забезпечення належної реалізації, запобігання порушенню і відновлення порушених громадянських прав людини в Україні. 

– визначено ознаки поняття «захист громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи»:

а) це система норм та принципів права Ради Європи, що поширюється на Україну; 
б) ця система норм та принципів права Ради Європи, що поширюється на Україну, реалізується виключно уповноваженими суб’єктами шляхом їх практичної діяльності;

в) практична діяльність уповноважених суб’єктів спрямована на забезпечення належної реалізації, запобігання порушенню і відновлення порушених громадянських прав людини в Україні; 

– визначено поняття «захист громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи за внутрішньодержавним правом» як систему норм та принципів внутрішньодержавного права України, прийнятих у відповідності до рекомендацій органів Ради Європи, а також відповідно до зобов’язань України перед Радою Європи, уповноважених суб’єктів та їх практична діяльність, спрямовані на забезпечення належної реалізації, запобігання порушенню і відновлення порушених громадянських прав людини в Україні. 

– визначено поняття «захист громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи за міжнародним правом» як систему норм та принципів міжнародних договорів та інших актів органів Ради Європи, як обов’язкового, так і рекомендаційного характеру, судова прецедентна практика Європейського суду з прав людини, уповноважених суб’єктів та їх практична діяльність, спрямовані на забезпечення належної реалізації, запобігання порушенню і відновлення порушених громадянських прав людини в Україні. 

удосконалено:

· наукову концепцію прав людини, та її складову – захист прав людини, обґрунтовано, що захист громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи є невід’ємною складовою єдиної цілісної системи захисту прав людини;

· наукову концепцію щодо співвідношення внутрішньодержавного та міжнародного права при захисті громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи;

набули подальшого розвитку:

– система наукових знань, щодо розуміння захисту прав людини у широкому розумінні не як тільки діяльність по відновленню порушених громадянських прав людини в України (правовідновлювальний аспект), але й також як діяльність спрямовану на забезпечення належної реалізації (правозабезпечувальний аспект) та запобігання порушенню громадянських прав людини (превентивний аспект);

– система наукових знань, щодо захисту громадянських прав людини, зокрема, обґрунтовано та визначено основні перспективи розвитку захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи, зокрема: впровадження ефективного механізму відшкодування шкоди заподіяної людині внаслідок неправомірних дій чи іншого неналежного виконання своїх обов’язків, що порушує громадянські чи інші права людини з боку державних службовців та службовців органів місцевого самоврядування, шляхом законодавчого встановлення їх юридичної відповідальності за заподіяння такої шкоди всім своїм майном та звільнення їх з посади; впровадження механізму регресу за відповідними рішеннями Європейського суду з прав людини щодо України стосовно державних службовців та службовців органів місцевого самоврядування, працівників правоохоронних органів, інших посадових осіб та суддів, які порушили громадянські чи інші права людини; 

– система наукових знань щодо вдосконалення системи захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи. Зокрема, з метою вдосконалення захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи, розвитку громадянського суспільства в Україні, утвердження прав людини, створення передумов для зменшення числа заяв до Європейського суду з прав людини проти України, доцільно прийняти Закон України «Про внесення змін і доповнень до Цивільного кодексу України», згідно якого прийняти нову статтю Цивільного кодексу України, в якій буде зазначено право регресу для України як держави за відповідними рішеннями Європейського суду з прав людини щодо України стосовно державних службовців та службовців органів місцевого самоврядування, працівників правоохоронних органів, інших посадових осіб та суддів, які порушили громадянські чи інші права людини, шляхом законодавчого встановлення їх цивільно-правової відповідальності за заподіяння такої шкоди всім своїм майном. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що положення і висновки дисертації розширюють простір для подальшого теоретичного дослідження в юридичній науці актуальних проблем захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи, щодо дослідження захисту прав людини у рамках Ради Європи; реалізації прав людини в Україні у рамках Ради Європи; порівняльно-правового аналізу захисту прав людини в Україні та інших країнах-членах Ради Європи. 

Рекомендації, зазначені у дисертації, можуть бути використані у процесі вдосконалення законодавства України про захист громадянських прав людини, у практичній діяльності органів державної влади, органів місцевого самоврядування, неурядових організацій та інших суб’єктів у сфері захисту прав людини, а також у процесі викладання в юридичних та інших навчальних закладах.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації апробовані автором у виступах на 7 науково-практичних конференціях: всеукраїнській науково-практичній конференції “Права людини: історія, сучасність та майбутнє” (м. Ужгород, 10 грудня 2007 р., текст доповіді опублікований), всеукраїнській науково-практичній конференції “Сучасні проблеми євроінтеграції України” (м. Ужгород, 8 квітня 2008 р.), міжнародній науково-практичній конференції “Закордонне українство: утвердження української присутності в світі” (м. Ужгород, 14-15 травня 2008 р., текст доповіді опублікований), всеукраїнській науково-практичній конференції “Права людини” (м. Ужгород, 10 грудня 2008 р.), всеукраїнській науково-практичній конференції “Українське державотворення” (м. Ужгород, 15 березня 2009 р.); всеукраїнській науково-практичній конференції “Права людини і глобалізація” (м. Ужгород, 10 грудня 2009 р.), та міжнародній конференції «Майбутнє Європейського суду з прав людини» (м. Інтерлакен, Швейцарія, 19 лютого 2010 р.).
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В И С Н О В К И

У кожній демократичній державі надзвичайно актуальною є проблематика належного захисту прав людини. Права людини можуть реалізовуватися тільки в умовах демократичної і правової держави, а захист прав людини є важливою гарантією для належної реалізації прав людини. Створення системи захисту прав людини кожною демократичною державою, її участь у міжнародній системі захисту прав людини (на універсальному та регіональному рівнях) є запорукою її розвитку як демократичної і правової держави, вагомим внеском у збереження миру на Землі та у розвиток міжнародного співробітництва у сфері прав людини. 

Розвиток системи захисту прав людини у рамках Ради Європи (як різновиду регіональної системи захисту прав людини) розпочався із ухваленням Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод 4 листопада 1950 року, що набула чинності у 1953 році. Рада Європи та її органи важливу роль приділяють правам людини, їх реалізації та захисту. Саме тому членство України у Раді Європи свідчить про її демократичність та відданість принципам верховенства права, плюралістичної демократії та правам людини. Рада Європи здійснює значний вплив на реформування національної правової системи України в контексті її міжнародно-правових зобов’язань перед Радою Європи, в тому числі щодо захисту громадянських прав людини в Україні.

Забезпечення належного захисту громадянських прав людини в Україні є важливим завданням держави і актуальним напрямом розвитку конституційного права України та міжнародного співробітництва України, в тому числі у рамках Ради Європи.

Громадянські права людини складають найбільш важливу групу єдиної цілісної системи прав людини. З-поміж громадянських прав людини виділяють: право на життя, право на честь і гідність, право на свободу віросповідання, право на свободу пересування, право на особисту недоторканність, право на недоторканність житла, право на невтручання в сімейне та особисте життя, право на таємницю кореспонденції, право на національне ім’я, право на використання рідної мови, право на недопущення примусової асиміляції та інші. Деякі з цих прав можуть бути реалізовані тільки індивідуально – право на життя, деякі тільки колективно – право на недопущення примусової асиміляції, а деякі як індивідуально, так і колективно – право на недоторканність житла. Все це обумовлює відповідні підходи та механізми захисту таких прав. Захист громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи є невід’ємною складовою єдиної цілісної системи захисту прав людини

На нашу думку, захист громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи – це система норм та принципів права Ради Європи, що поширюється на Україну; уповноважених суб’єктів та їх практична діяльність, спрямовані на забезпечення належної реалізації, запобігання порушенню і відновлення порушених громадянських прав людини в Україні. 

Ознаки поняття «захист громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи»:

1. Це система норм та принципів права Ради Європи, що поширюється на Україну. З-поміж норм та принципів права Ради Європи, що поширюється на Україну, можна окремо виділити конвенції, хартії та інші міжнародні договори, інші акти органів Ради Європи (обов’язкового та рекомендаційного характеру), судову прецеденту практику Європейського суду з прав людини, а також окремі норми та принципи внутрішньодержавного права України, прийняті у відповідності до рекомендацій органів Ради Європи, а також відповідно до зобов’язань України перед Радою Європи, зокрема, взятих Україною при її вступі до Ради Європи. Наприклад, Закон України «Про виконання рішень та застосування практики Європейського суду з прав людини» від 23 лютого 2006 року. 
2. Ця система норм та принципів права Ради Європи, що поширюється на Україну, реалізується виключно уповноваженими суб’єктами шляхом їх практичної діяльності. До таких уповноважених суб’єктів можна віднести: органи Ради Європи: статутні, основні та конвенційні, їх посадових осіб; уповноважені органи державної влади України: суди, омбудсмена, прокуратуру; адвокатуру; неурядові організації (насамперед правозахисні організації та інші громадські організації, політичні партії, благодійні фонди та релігійні об’єднання); громадян України та іноземців, які тимчасово або постійно проживають на території України; юридичних осіб (які, зокрема, мають право на звернення до Європейського суду з прав людини для захисту своїх прав); засоби масової інформації; органи місцевого самоврядування.

3. Практична діяльність уповноважених суб’єктів спрямована на забезпечення належної реалізації, запобігання порушенню і відновлення порушених громадянських прав людини в Україні. 

У даному дисертаційному дослідженні захист громадянських прав людини розглянуто у широкому розумінні не тільки як діяльність по відновленню порушених громадянських прав людини в України (правовідновлювальний аспект), але й також як діяльність, спрямовану на забезпечення належної реалізації (право забезпечувальний аспект) та запобігання порушенню громадянських прав людини (превентивний аспект). Саме у цих трьох аспектах захисту прав людини можна охарактеризувати належним чином захист громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи.

Захист громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи є складною системою, що складається із двох складових (підсистем) нормативної та інституційної, які в свою чергу складаються із відповідних елементів. Вищенаведені дві складові (підсистеми) захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи, ми надалі будемо йменувати нормативною та інституційною системами захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи.

Захист громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи можна умовно поділити на дві частини: захист громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи за внутрішньодержавним правом та захист громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи за міжнародним правом. 

На нашу думку, захист громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи за внутрішньодержавним правом – це система норм та принципів внутрішньодержавного права України, прийнятих у відповідності до рекомендацій органів Ради Європи, а також відповідно до зобов’язань України перед Радою Європи, уповноважених суб’єктів та їх практична діяльність, спрямовані на забезпечення належної реалізації, запобігання порушенню і відновлення порушених громадянських прав людини в Україні. 

На нашу думку, захист громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи за міжнародним правом – це система норм та принципів міжнародних договорів та інших актів органів Ради Європи, як обов’язкового, так і рекомендаційного характеру, судова прецедентна практика Європейського суду з прав людини, уповноважених суб’єктів та їх практична діяльність, спрямовані на забезпечення належної реалізації, запобігання порушенню і відновлення порушених громадянських прав людини в Україні. 

Захист громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи за внутрішньодержавним та міжнародним правом доцільно розглядати в контексті їх нормативної та інституційної системи.

Еволюція захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи свідчить про перспективи подальшого розвитку захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи.

Інституційна система захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи за міжнародним правом включає в себе такі основні складові елементи:

1. Захист громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи за міжнародним правом статутними органами Ради Європи.

2. Захист громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи за міжнародним правом основними органами Ради Європи.

3. Захист громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи за міжнародним правом конвенційними органами Ради Європи (в тому числі і Європейським судом з прав людини).

Статутними органами Ради Європи є Комітет міністрів Ради Європи та Парламентська асамблея Ради Європи, які є головними статутними органами, а допоміжним статутним органом є Секретаріат Ради Європи. До основних органів Ради Європи належать: Конгрес місцевих і регіональних влад Ради Європи, Комісар Ради Європи з прав людини, Європейська комісія із боротьби з расизмом та нетерпимістю. Конвенційні органи Ради Європи – органи Ради Європи, які діють на підставі спеціальний конвенцій (часткових та розширених часткових уго​д). Серед таких органів у сфері захисту громадянських прав людини функціонують – Європейський суд з прав людини, Європейська комісія за демократію через право (Венеціанська комісія), «Група Помпіду», Група держав проти корупції.

Європейський суд з прав людини не має можливості безпосеред​нього юридично обов’язкового впливу на національні правові та судові систе​ми держав – учасниць Конвенції. Проте, опосередковано через рішення з конкретних справ він впливає на національні правопорядки держав – членів Ради Європи, гармонізуючи їх пра​вові системи з положеннями Європейської кон​венції з прав людини.

При вступі до Ради Європи кожна держава бере на себе зобов’язання за​кріпити в національному праві положення Європейської конвенції з прав лю​дини, створити механізми її реалізації, а також здійснювати контроль за її дотриманням. Роль Європейського суду з прав людини, таким чином, субсидіарна, тобто має доповнюючий характер та полягає у розгляді конкретних випадків щодо пору​шення прав та свобод, щодо яких подано заяви від позивачів. Субсидіарність означає, що компетенція Європейського суду з прав людини по відношен​ню до національного правопорядку держави – учасниці є додатковою.

Важливе значення має подальша співпраця України та Ради Європи у сфері вдосконалення системи захисту громадянських прав людини.

Основними проблемами у сфері захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи, зокрема, є: невиконання окремих рішень Європейського суду з прав людини; відсутність ефективного механізму відшкодування шкоди заподіяної громадянам внаслідок неправомірних дій чи іншого неналежного виконання своїх обов’язків, що порушує громадянські права людини з боку державних службовців та службовців органів місцевого самоврядування; відсутність механізму регресу за відповідними рішеннями Європейського суду з прав людини щодо України стосовно державних службовців та службовців органів місцевого самоврядування, працівників правоохоронних органів, інших посадових осіб та суддів, які порушили громадянські чи інші права людини; недосконала система захисту громадянських прав людини в Україні.

Основними перспективами розвитку захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи, зокрема, є: впровадження ефективного механізму відшкодування шкоди заподіяної людині внаслідок неправомірних дій чи іншого неналежного виконання своїх обов’язків, що порушує громадянські чи інші права людини з боку державних службовців та службовців органів місцевого самоврядування, шляхом законодавчого встановлення їх юридичної відповідальності за заподіяння такої шкоди всім своїм майном та звільнення їх з посади; впровадження механізму регресу за відповідними рішеннями Європейського суду з прав людини щодо України стосовно державних службовців та службовців органів місцевого самоврядування, працівників правоохоронних органів, інших посадових осіб та суддів, які порушили громадянські чи інші права людини; удосконалення системи захисту громадянських прав людини в Україні за внутрішньодержавним правом, зокрема, реформування адвокатури України відповідно до рекомендацій Ради Європи. 

З метою вдосконалення захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи, розвитку громадянського суспільства в Україні, утвердження прав людини, створення передумов для зменшення числа заяв до Європейського суду з прав людини проти України доцільно прийняти:

1. Закон України “Про внесення змін і доповнень до Цивільного кодексу України”, згідно якого прийняти нову статтю Цивільного кодексу України, в якій буде зазначено право регресу для України як держави за відповідними рішеннями Європейського суду з прав людини щодо України стосовно державних службовців та службовців органів місцевого самоврядування, працівників правоохоронних органів, інших посадових осіб та суддів, які порушили громадянські чи інші права людини, шляхом законодавчого встановлення їх цивільно-правової відповідальності за заподіяння такої шкоди всім своїм майном. 

2. Закон України “Про внесення змін і доповнень до деяких Законів України”, згідно якого внести зміни і доповнення до відповідних Законів України, які регулюють статус державних службовців, службовців органів місцевого самоврядування, суддів, працівників правоохоронних органів, шляхом введення додаткової підстави для дострокового припинення повноважень вищезгаданих категорій осіб – порушення прав людини під час здійснення своєї службової чи професійної діяльності внаслідок невиконання чи неналежного виконання своїх обов’язків, що встановлено рішення суду України, яке набрало законної сили, або рішенням Європейського суду з прав людини.

3. Закон України “Про внесення змін і доповнень до Цивільного кодексу України”, згідно якого прийняти нову статтю Цивільного кодексу України, в якій буде зазначено цивільно-правову відповідальність державних службовців та службовців органів місцевого самоврядування, працівників правоохоронних органів, інших посадових осіб та суддів, за шкоду заподіяну людині внаслідок їх неправомірних дій чи іншого неналежного виконання ними своїх обов’язків, що порушує громадянські чи інші права людини, шляхом законодавчого встановлення їх цивільно-правової відповідальності за заподіяння такої шкоди всім своїм майном.
Сучасний стан захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи можна охарактеризувати позитивно, однак система захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи, потребує певного вдосконалення відповідно до рекомендацій Ради Європи, з метою забезпечення її повної відповідності міжнародним стандартам з прав людини. 

Україна здійснила величезний поступ у створенні та вдосконаленні системи захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи, що обумовлює реальні перспективи розвитку системи захисту громадянських прав людини в Україні.

Отже, у даному дисертаційному дослідженні ми здійснили комплексне наукове дослідження проблематики захисту громадянських прав людини в Україні у рамках Ради Європи. 
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