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ВСТУП

Актуальність дослідження. Успіх трансформаційних процесів, характерних для сучасного українського суспільства, значною мірою визначається тим, наскільки будуть створені умови для реалізації свободи особистості, наскільки суспільство буде сприяти вихованню людини в дусі гуманізму, формуванню в неї моральних цінностей: великодушності, доброти, взаємодопомоги, почуття справедливості, відповідальності.

У цьому контексті особливої ваги набуває виховання в дітей здатності до критичного мислення, формування стійких суспільно значущих способів вчинкової діяльності, котрі ґрунтувалися б на інтеріоризованих моральних якостях, адекватній самооцінці й відображали ставлення дитини до самої себе як до суб’єкта, доброзичливих взаємин з оточуючими.  Одним із показників такого стану виступає відповідальність.

На даний час підвищення відповідальності індивіда розглядається як найважливіший принцип руху до нового суспільства в поєднанні з тенденцією глобалізації, зростанням значущості соціальних цінностей, підносячи цю особистісну характеристику (відповідальність людини за все, що вона робить у цьому світі) на якісно новий щабель.

Проблеми відповідальності набули висвітлення в наукових дослідженнях К. Абульханової-Славської [1 – 2], І. Беха [20 – 25], М. Левківського [125 – 126],   Т. Морозкіної  [140],   В. Остринської  [148],   Л. Татомир  [201 – 202],  М. Савчина [172 – 174], І. Улєдової [204] та ін., які розглядають їх як особливий мотив людських вчинків, систему відповідальних уявлень і ставлень, смисловий принцип регуляції поведінки індивіда.

У працях Л. Божович [29 – 30], О. Запорожця [85 – 87], О. Кононко [102; 104], О. Леонтьєва [127], С. Якобсон [225] відповідальна особистість характеризується як така, що усвідомлено приймає моральні вимоги і норми як принципи і норми власної поведінки, має почуття морального обов’язку. Ґрунтуючись на таких поглядах, автори вбачають у вихованні відповідальності важливий засіб формування в індивіда єдності уявлень, почуттів та звичок, який включає не лише роз’яснення сутності принципів і норм загальнолюдської моралі, а й спрямовує на їх реалізацію в повсякденному бутті.

Актуальність проблеми виховання шестирічних дітей набуває нині особливого значення з огляду на їхній вступ до школи в цьому віці, набуття статусу учнів. Правильне її розв’язання зумовлює успіх особистісного і соціального   зростання   дітей   цієї   вікової   категорії,  їхнє  благополуччя  (Т. Алексєєнко [7], Н. Басюк [16], Н. Бібік [24], І. Карабаєвої [152], В. Киричок [89 – 91],   Н. Кудикіної   [114 – 119],   Л. Подоляк  [158],   О. Савченко  [171],  О. Скрипченка [44] та ін.).

Пріоритетними виховними інститутами, які справляють дієвий вплив на формування та розвиток особистості шестирічного учня, є сім’я та школа, що висуває підвищенні вимоги до організації та реалізації їхньої взаємодії як засобу забезпечення досягнення ним належного рівня вихованості відповідальності. Різні аспекти взаємодії сім’ї та школи як засобу підвищення ефективності  виховання  дітей  різного  віку  досліджувалися  К. Журбою [82], Т. Кравченко [108 – 110], Л. Повалій [156], В. Постовим [162], І. Сіданіч [178], О. Хромовою  [217 – 218] та ін.

Однак поза увагою авторів залишилися питання виховання відповідальності в учнів шестирічного віку в процесі взаємодії сім’ї та школи. Це викликає суперечність між завданнями в галузі національного виховання й відсутністю науково обґрунтованих методик і технологій, спрямованих на забезпечення бажаного результату в даному контексті.

Не можна не зважати й на той факт, що наявний на сьогодні стан сімейного і шкільного виховання далеко не завжди відповідає потребам щодо виховання в дітей шестирічного віку відповідальності. Унаслідок цього набуває поширення безвідповідальне ставлення дітей до своїх обов’язків, порушення поведінки в різних сферах життєдіяльності. Подоланню цих недоліків може сприяти оптимізація взаємодії сім’ї та школи в плані виховання в шестирічних учнів відповідальності, визначення, обґрунтування та впровадження педагогічно доцільних форм і методів організації цього процесу.

Таким чином, актуальність проблеми зумовлена її високою соціально-педагогічною значущістю й недостатньою розробленістю стосовно дітей шестирічного віку. Це стало передумовою визначення теми дисертаційної роботи: „Виховання відповідальності у дітей шестирічного віку у взаємодії сім’ї та школи”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана у контексті наукових досліджень лабораторії сімейного виховання Інституту проблем виховання АПН України „Дитина в сучасній сім’ї: тенденції і пріоритети виховання” (державний реєстраційний номер 0198U008205). Тема дисертаційної роботи затверджена вченою радою Інституту проблем виховання АПН України (протокол № 5 від 05.05.2005 р.) й узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології АПН України (протокол № 6 від 27.06.2006 р.).

Мета дослідження: визначити, науково обґрунтувати й експериментально перевірити педагогічні умови оптимізації виховання відповідальності в учнів шестирічного віку у взаємодії сім’ї та школи.

Гіпотезою дослідження є припущення про те, що оптимізація виховання в дітей шестирічного віку відповідальності відбудеться за умов забезпечення взаємодії сім’ї та школи через  доцільну організацію позаурочної виховної діяльності з шестирічними першокласниками; інформаційно-просвітницьку роботу з батьками; залучення батьків і дітей як партнерів до масових заходів; активізацію сімейного виховання („домашні завдання” для батьків); дотримання у процесі взаємодії сім’ї та школи основних положень особистісно орієнтованого та діяльнісного підходів.

Для досягнення мети дослідження і перевірки висунутої гіпотези визначено такі завдання:

- проаналізувати стан розробки проблеми в теорії та педагогічній практиці;

- уточнити сутність поняття „відповідальність” стосовно шестирічних першокласників;

- визначити та охарактеризувати компоненти, критерії, показники і виявити рівні вихованості відповідальності у шестирічних учнів;

- обґрунтувати педагогічні умови оптимізації виховання у шестирічних учнів відповідальності;

- розробити методичні рекомендації для вчителів з організації виховної позаурочної роботи з учнями та підвищення підготовленості батьків до виховання в  шестирічних першокласників відповідальності.

Об’єкт дослідження – процес виховання у молодших школярів відповідальності.

Предмет дослідження – педагогічні умови виховання в шестирічних учнів відповідальності у взаємодії сім’ї та школи.

Теоретичну основу дослідження склали філософські й психологічні положення  про особистість як суб’єкт виховання і розвитку (Ш. Амонашвілі, І. Бех, М. Бердяєв, Л. Виготський, О. Запорожець); концепція особистісно орієнтованого    (І. Бех,    А. Богуш,    О. Сухомлинська)    та    діяльнісного   (Л. Виготський, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн) підходів; положення психологічних   та   педагогічних   теорій   відповідальності  (Л. Добрянська,  М. Левківський, О. Плахотний, С. Рубінштейн, М. Савчин); наукові положення про  закономірності  розвитку  дітей  шестирічного  віку (Л. Божович, Н. Бібік, О. Кононко,   О. Савченко);   теоретичні   засади   взаємодії   сім’ї   та  школи  (О. Коберник,   Т. Кравченко,   В. Оржеховська,   Л. Повалій,   В. Постовий,   О. Хромова). 

Для вирішення поставлених завдань і перевірки гіпотези використовувався комплекс взаємопов’язаних методів:

- теоретичного пошуку: аналіз філософської, педагогічної, психологічної, соціологічної літератури, що дало змогу визначити об’єкт, предмет, мету дослідження, сформулювати його завдання, уточнити сутність поняття „відповідальність”, визначити особливості виховання цієї моральної якості в дітей шестирічного віку; синтез, порівняння, класифікація, систематизація й узагальнення теоретичних та емпіричних даних, за допомогою яких розроблено основні підходи до організації взаємодії сім’ї та школи, здійснено теоретичне обґрунтування педагогічних умов оптимізації виховання в учнів шестирічного віку відповідальності;

- емпіричного характеру: діагностичні (анкетування, опитування, інтерв’ювання, бесіди, тести, констатувальний і формувальний експеримент), за допомогою яких було визначено рівень вихованості відповідальності в дітей шестирічного віку і рівень підготовленості батьків до виховання цієї особистісної якості в умовах сім’ї, особливості сучасного стану взаємодії сім’ї і школи, доведено доцільність спрогнозованих нами педагогічних умов оптимізації виховання в шестирічних дітей відповідальності та моделі їх реалізації.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що в ньому вперше:

- визначено педагогічні умови оптимізації виховання в шестирічних учнів відповідальності (забезпечення взаємодії сім’ї та школи через організацію позаурочної виховної діяльності з шестирічними першокласниками, інформаційно-просвітницької роботи з батьками; залучення батьків і дітей до масових заходів, активізацію сімейного виховання („домашні завдання” для батьків); дотримання у процесі взаємодії сім’ї і школи основних положень особистісно орієнтованого та діяльнісного підходів;

- розроблено й апробовано організаційно-функціональну модель  реалізації педагогічних умов у взаємодії сім’ї і школи (мета, підцілі, зміст, умови, форми і методи роботи, результат); 

уточнено сутність відповідальності стосовно дітей шестирічного віку, під якою розуміємо базову якість особистості, яка характеризується наявністю в дитини знань про моральні норми, сформованістю уявлень про сутність моральних обов’язків стосовно об’єктів і суб’єктів навколишнього середовища та самої себе, позитивному їх переживанні як спонуки до виконання певних дій, умінь реалізовувати такі дії у власній діяльності та вчинках без зовнішнього регулювання; схарактеризовано компоненти, критерії та показники її вихованості. 

Подальшого розвитку набули основні положення особистісно орієнтованого та діяльнісного підходів у вихованні відповідальності в шестирічних першокласників у процесі взаємодії сім’ї і школи.

Практичне значення дослідження полягає у розробці та впровадженні програм „Виховання відповідальності в шестирічних першокласників у позаурочній роботі” та „Взаємодія сім’ї і школи у вихованні відповідальності в шестирічних дітей”.

Результати дослідження можуть бути використані при розробці програм з підвищення педагогічної культури батьків, підготовці методичних посібників для вчителів; як доповнення до навчальних програм з педагогіки для студентів ВНЗ, а також у системі післядипломної освіти вчительських кадрів.

Наукові положення дисертаційного дослідження впроваджено у виховний процес ЗОШ І-ІІІ ступенів № 1, 3, 17 м. Білої Церкви, Капустянської та Гайворонської ЗОШ І-ІІІ ступенів  Володарського району, Буртівської ЗОШ І-ІІІ ступенів Кагарлицького району, Кагарлицької ЗОШ І-ІІІ ступенів № 2, Макарівської ЗОШ І-ІІІ ступенів № 1, Бишівської ЗОШ І-ІІІ ступенів Макарівського району Київської області (довідка № 12-01-10-3107 від 07.12.2007 р.).

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати доповідались на засіданнях лабораторії сімейного виховання Інституту проблем виховання АПН України, на методичних об’єднаннях учителів початкових класів, під час виступів на  всеукраїнських науково-практичних конференціях: „Морально-етичне виховання у системі громадянської освіти і виховання” (Івано-Франківськ, 2001), „Проблема професійної підготовки вчителя школи майбутнього” (Мелітополь, 2001), „Теоретико-практичні реалії сучасного виховання дітей та учнівської молоді” (Київ, 2005), „Культурно-ціннісні витоки сучасного виховання особистості” (Київ, 2006),  „Психосоціальний розвиток особистості: формування життєвих перспектив” (Рівне, 2007).

Публікації. Основні положення і висновки дисертації опубліковано в 10 одноосібних публікаціях, з них 2 – методичні посібники, 7 праць надруковано у фахових виданнях, затверджених ВАК України. 

Структура дисертації. Робота складається із вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку літератури (всього 230 найменувань, з них – 5 іноземною мовою), 10 додатків на двадцяти двох сторінках. Загальний обсяг дисертації 233 сторінки, з них основного тексту 190 сторінок. Робота містить 7 таблиць на п’яти сторінках, 4 діаграми на двох сторінках, 1 схема на одній сторінці.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

У дисертації розглядається актуальна і недостатньо досліджена педагогічною наукою і практикою проблема виховання в учнів шестирічного віку відповідальності. Зміст і основні напрями  дослідно-експериментальної роботи лежать у площині реалізації сучасних завдань національного виховання. Його результати дозволяють зробити такі висновки:

1. Відповідальність як особистісна якість, належить до моральних категорій, що виступають регуляторами поведінки в усіх сферах людського буття. Підтвердження цьому знаходимо в наукових роботах, присвячених дослідженню різних аспектів відповідальності, особливостей її виховання в молодого покоління. Проведене нами дослідження засвідчило наявність певних розходжень у підходах науковців до тлумачення сутності відповідальності, що виявляється в наданні пріоритету тим чи іншим чинникам у її вихованні.

Уточнено сутність відповідальності стосовно дітей шестирічного віку, під якою розуміємо базову якість особистості, яка характеризується наявністю в дитини знань про моральні норми, сформованістю уявлень про сутність моральних обов’язків стосовно об’єктів і суб’єктів навколишнього середовища та самої себе, позитивному їх переживанні як спонуки до виконання певних дій, умінь реалізовувати такі дії у власній діяльності та вчинках без зовнішнього регулювання.

2. Встановлено особливості формування та розвитку дітей шестирічного віку, які позначаються на вихованні в них відповідальності. Однією з таких особливостей виступає психологічна готовність до моральної дії, що визначається знанням моральної норми, емоційно позитивним ставленням до неї і допомагає дитині встановлювати відповідальні взаємини зі своїми однолітками й дорослими, стає передумовою формування основ відповідального ставлення до результатів власних дій і вчинків, почуття обов’язку.

3. Визначено структурні компоненти вихованості відповідальності в учнів шестирічного віку: когнітивний (знання про сутність відповідальності, моральні норми її дотримання, уявлення про обов’язки), емоційно-мотиваційний (позитивне ставлення до моральних норм та обов’язків, що регулюють прояв відповідальності) та діяльнісний (практичні вміння прояву відповідальності). Ця структура враховувалася при розробці критеріїв, які були ідентичними внутрішньому змісту означених компонентів.

 Характерологічні показники розроблених критеріїв стали підґрунтям для виявлення чотирьох типологічних груп дітей, кожна з яких відповідала певному рівню вихованості досліджуваних якостей: низькому, середньому, оптимальному і високому.

Одержані результати засвідчили, що більшість шестирічних дітей перебувають на низькому рівні вихованості відповідальності (35,3%). Для них характерною є низька обізнаність з моральними нормами, які регулюють ставлення, оцінки, поведінку в контексті відповідальності; нехтування своїми обов’язками. Прояви відповідальності можливі лише при постійному контролі з боку дорослих.

Значна кількість шестирічних першокласників належала до середнього рівня вихованості досліджуваної якості (29,8%) і характеризувалася недостатнім володінням знаннями щодо моральних норм, виявляла байдуже ставлення до їхньої сутності. Поведінка цих учнів найчастіше не підкріплювалася емоційним переживанням, мотивацією до проявів відповідальності, дотримання обов’язків відбувалося лише при постійному контролі з боку зовнішньої інстанції.

На оптимальному рівні вихованості відповідальності перебувало 25,6% шестирічних першокласників, які відзначалися хорошим знанням норм і правил у плані відповідальності, особливостей її прояву, позитивним ставленням до виконання покладених на них обов’язків, але найчастіше реалізація означених якостей відбувалася за умов зовнішньої інстанції в особі вчителя або батьків.

Належність до групи високого рівня вихованості відповідальності була зафіксована лише у 9,3% молодших школярів шестирічного віку.

4. Визначено й обґрунтовано педагогічні умови оптимізації виховання відповідальності в учнів шестирічного віку. До них відносимо: взаємодію сім’ї та школи через доцільну організацію позаурочної виховної діяльності з шестирічними першокласниками, інформаційно-просвітницьку роботу з батьками, залучення батьків і дітей як партнерів до масових заходів, активізацію сімейного виховання („домашні завдання” для батьків); дотримання у процесі взаємодії сім’ї і школи основних положень особистісно орієнтованого та діяльнісного підходів.

В основу формувального етапу експерименту покладалася розроблена нами організаційно-функціональна модель, основними складовими якої виступали: мета, підцілі, зміст, умови, засоби, форми і методи, результат.  Робота ґрунтувалася на провідних  положеннях діяльнісного та особистісно орієнтованого підходів.

Позаурочна виховна робота здійснювалася відповідно до розробленої нами програми „Виховання відповідальності в шестирічних першокласників у позаурочній роботі”. Вона включала 15 тем, які опрацьовувалися через систему тематичних виховних годин, залучення дітей до різних видів діяльності, що сприяло формуванню у них умінь і навичок дотримання відповідальних взаємин, здійснення конкретних відповідальних учинків, виконанню покладених на них обов’язків.

Інформаційно-просвітницька робота з батьками, залучення батьків і дітей як партнерів до участі в масових заходах, активізація сімейного виховання проводилося за програмою „Взаємодія сім’ї і школи у вихованні відповідальності в шестирічних дітей”, яка включала 7 тем.
5. Динаміка рівнів вихованості в шестирічних першокласників відповідальності від початку до завершення експериментальної роботи в експериментальних групах становила: для високого рівня – 41,6 – 9,3 = +32,3, для оптимального – 45,6 – 25,6 = + 20,0, для  середнього – 12,8 – 29,8 = – 17,0 і для низького – 0 – 29,8 = – 29,8.

У контрольних групах не було виявлено суттєвих зрушень у рівнях вихованості досліджуваної якості. Їхня динаміка мала такий вигляд: високий рівень – 10,1 – 9,2 = + 0,9, оптимальний рівень – 26,1 – 25,7 = + 0,4, середній рівень – 37,3 – 29,8 = + 7,5, низький рівень – 26,5 – 35,3 = – 8,8.

Порівняння початкових і кінцевих результатів засвідчило ефективність визначених нами педагогічних умов, доцільність розробленої організаційно-функціональної моделі виховання у шестирічних учнів відповідальності у взаємодії сім’ї та школи, можливість творчого їх застосування в масовій практиці.

Дослідження не вичерпало всіх аспектів проблеми. Подальших досліджень потребують проблеми, пов’язані з екстраполяцією здобутих результатів на інші вікові групи з урахуванням особливостей їхнього розвитку і завдань, що висуваються сьогодні в галузі навчання і виховання молодого покоління.
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