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ВСТУП

Актуальність теми. Своєрідним стрижнем ринкових перетворень та дифузій, що відбуваються в аграрній сфері економіки став стрімкий злет банківських кредитних вкладень в сільське господарство країни. Помітну частку кредитів залучено на короткі відтинки, оскільки довгострокові кредити крізь призму економічних факторів вважаються недоступними для шерегу агроформувань, що стало потужним гальмуючим чинником в конкретні критичні моменти на шляху їх подальшого поступу. Наслідки цього, чітко простежуються в площині низької забезпеченості агроформувань, сільськогосподарською технікою і матеріально-технічними ресурсами.  Витоком такого стану, є притаманні аграрній сфері самобутні ризики, відсутність ефективного страхового захисту, невизначеність щодо іпотеки земель сільськогосподарського призначення, малопотужність системи повздовжнього банківського кредитування, недосконалість кредитних процедур та механізму захисту прав кредитодавця тощо. В контексті соціально-економічних реалій сьогодення, система повздовжнього кредитування, як рушійний локомотив, економічного поступу агроформувань, набуває виняткового значення. Зазначене переконливо засвідчує, нагальну необхідність поглибленого вивчення існуючої практики та знаходження шляхів розвитку системи повздовжнього кредитування агроформувань банками.
Ключові дослідження, присвячені проблемам кредитування агроформувань, здебільшого сконцентровано в теоретичній спадщині та публікаціях відомих мислителів, в царині аграрної економічної та фінансової науки В. Амбросова, В. Борисової, О.Гудзь,  М. Дем’яненка, П. Лайка, Ю. Лупенка, М. Маліка, О. Непочатенко, П. Саблука, Л. Худолій, А.Чупіса та ін. 
Не зменшуючи значимості й вагомості напрацювань та осягнень наукового загалу, слід все ж констатувати, що залишається недостатньою планка осмислення економічною наукою теоретичних і практичних аспектів ролі та місця системи повздовжнього банківського кредитування у розвитку агроформувань, її особливостей, тенденцій і перспективних напрямів модернізації, обставин та факторів, що впливають на ці багатовекторні різнобарвні процеси, їх взаємозумовленість, специфіку та взаємозв’язок. Нині, зазначені проблеми, вимагають формування нових вимірів і підходів щодо здійснення пошуку розмаїття варіантів, докорінної якісної перебудови та розвитку системи повздовжнього банківського кредитування агроформувань у всій складності їх відтінків. Вказане, зумовило актуальність векторності дослідження щодо обрання теми дисертації. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно з планами наукових досліджень ННЦ „Інститут аграрної економіки” УААН: „Формування системи та механізмів фінансово-кредитного забезпечення сільськогосподарських товаровиробників у ринкових умовах” (номер державної реєстрації o1o2Uooo266), у форматі даної теми узагальнено та уточнено теоретико-методологічний базис системи повздовжнього банківського кредитування агроформувань в умовах стрімких трансформацій економічного простору; „Розробити теоретичні та методологічні засади управління фінансово-кредитними і податковими відносинами в АПК” (номер державної реєстрації o1o6Uoo6639), у форматі даної теми запропоновано науково обґрунтовані шляхи модернізації та перспективні маршрути поступу системи довгострокового кредитування агроформувань банками. 

Мета і завдання дослідження. Дисертаційний вимір здійснювався з метою викриття теоретичного ґрунту, методичних засад та обґрунтування  конкретних  детальних рекомендацій щодо поступу системи довгострокового банківського кредитування агроформувань, наукового пошуку напрямів модернізації, обставин розширення та перспектив розвитку системи довгострокового кредитування агроформувань банками з врахуванням викликів та запитів сьогодення.

Досягнення поставленої мети зумовило логіку вирішення грони завдань: 

– уточнити, конкретизувати та поглибити розуміння природи, економічної сутності та змісту кредиту, викрити особливості кредитування банками, систематизувати та удосконалити існуючу класифікацію банківських кредитів в ракурсі відповідності її запитам агроформувань;

– розкрити теоретичну сутність і зміст поняття „система довгострокового банківського кредитування агроформувань”, викрити її компоненти, розробити конфігурацію моделі та встановити самобутність її функціонування у сучасних мінливих обставинах господарювання, виявити відмінності довговідтинкового  від коротковідтинкового кредитування агроформувань банками, за характерними прикметними ознаками; 
– оцінити існуючу систему повздовжнього банківського кредитування агроформувань, викрити витоки сучасних тенденцій її функціонування та можливості банків щодо розширення повздовжнього кредитування агроформувань, виявити гальмуючі чинники;

· здійснити діагностику технології банківського повздовжнього  кредитування агроформувань;

– обґрунтувати напрями модернізації та перспективи розвитку системи повздовжнього банківського кредитування агроформувань та конкретизувати обставини її розширення;

– запропонувати конкретні детальні рекомендації стосовно створення і функціонування інформаційних посередників щодо розробки кредитних рейтингів агроформувань;

– розробити методичні підходи щодо рейтингової оцінки кредитоспроможності агроформувань в площині повздовжнього кредитування.

Об’єктом дослідження є фінансово-кредитні процеси в царині аграрної сфери в сучасному економічному просторі.

Предметом дослідження є теоретико–методичні та практично–прикладні аспекти системи повздовжнього банківського кредитування агроформувань в динамічно–мінливих ринкових обставинах.

Методи дослідження. Теоретико-методологічними підвалинами дослідження були діалектичний метод пізнання економічно–фінансових явищ та процесів, системно–комплексний підхід до оцінки існуючої системи повздовжнього банківського кредитування агроформувань; теоретичний спадок та осягнення провідних наукових шкіл в царині теорії кредиту. 

В процесі наукового пошуку використано грону економіко–статистичних методів, зокрема, за допомогою монографічного методу вивчено літературні публікації, нормативно-правові акти та інформаційні витоки стосовно існуючого стану та практики повздовжнього банківського кредитування агроформувань; компоненти функціонально–конструкційного розтину допомогли виявити причинно-наслідкові взаємозв’язки процесів кредитування агроформувань, дослідити плинність змін та динаміку трансформацій зовнішнього простору та його вплив на конструкцію і гармонійність системи повздовжнього банківського кредитування агроформувань; метод кореляційного та порівняльного критичного аналізу застосовано для виявлення чинників та їх оцінки кількісних і якісних параметрів стосовно інтенсивності впливу на кредитний рейтинг агроформувань; програмний та цільовий методи дали змогу розробити детальні конкретні рекомендацій щодо векторності напрямів модернізації та перспектив розвитку повздовжнього банківського кредитування агроформувань зважаючи на виклики та запити сьогодення.

При роботі над дисертацією систематизовано й осмислено наступне  інформаційне поле: нормативно-правова база України; публікації Державного комітету статистики України, річні та оперативні дані Мінагрополітики, банків, агроформувань, соціологічні опитування, науковий доробок вітчизняних і зарубіжних вчених, власні аналітичні виміри та пильні спостереження автора. 

Наукова новизна одержаних результатів  полягає у досконало–змістовному визначенні логічно–стрункого теоретичного базису системи повздовжнього банківського кредитування агроформувань та запропонованих науково–обґрунтованих напрямів модернізації та перспектив її розвитку, при цьому:

вперше:
– розроблено конструкцію моделі системи повздовжнього банківського кредитування агроформувань, в основі якої є гармонізація співіснування та співвідношення функціональної і забезпечуючої підсистем та взаємодія і взаємовплив таких специфічних компонентів як кредитний механізм, кредитна політика та технологія кредитування в їх органічному взаємозв’язку; 

– обґрунтовано доцільність створення галузевого рейтингового агентства, розроблено основні принципи його побудови та конкретні блоки його становлення, які включають послідовне створення досконалого нормативно-правового поля і здійснення дієвих організаційно–послідовних заходів;

– розроблено методичні підходи щодо рейтингової оцінки кредитоспроможності агроформувань в площині повздовжнього кредитування, прикметною відмінністю яких є їх варіативний характер,  що дає змогу здійснити вичерпно повний точний аналіз функціонування агроформувань та викрити їх потенційні можливості щодо стратегії економічного поступу в динамічно–мінливому просторі господарювання;

удосконалено: 
– групування банківських кредитів з позицій запитів агроформувань, зокрема обґрунтовано практичну доцільність їх виокремлення за: способом та порядком надання, юридичною підпорядкованістю, формою відображення на балансі, планкою концентрації об’єкта кредитування, ескізом оформлення, методами кредитування;  

– процедуру оцінки можливостей банків щодо розвитку існуючої системи повздовжнього банківського кредитування агроформувань на ґрунті виявлених тенденцій функціонування банківської системи та агроформувань з урахуванням сучасних економічних викликів; 

– методичні підходи до визначення прикметних відмінностей повздовжнього і коротковідтинкового банківського кредитування агроформувань, ґрунтуючись на виявлених закономірностях, особливостях і тенденціях плину кредитних ресурсів;

набули подальшого  розвитку:

– розкриття змісту та економічна інтерпретація термінологічного утворення „система довгострокового банківського кредитування агроформувань” яке визначено, як органічне сполучення сукупності взаємозалежних компонентів, які забезпечують доцільно–раціональне визискування кредиту, що охоплює принципи, об’єкт, методи кредитування, планування кредитних відносин, механізм надання, моніторинг та реверс кредиту, в їх гармонійному діалектичному зв’язку та конструктивній гнучкості, в процесі кредитування агроформувань; 

– методичні підходи до процедур і технології повздовжнього банківського кредитування агроформувань, зокрема обґрунтовано практичну значимість та доцільність включення до її складу таких елементів як процес та методологія кредитування; 

– напрями модернізації та розвитку системи повздовжнього банківського кредитування агроформувань.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що визначальні оригінальні теоретичні положення та пропозиції дисертації в царині повздовжнього кредитування агроформувань подано у вигляді конкретних методичних рекомендацій і послідовних детальних практичних заходів. Окремі з них, визискувались Міністерством аграрної політики України при підготовці та окресленні проектів постанов Кабінету міністрів України та грони інших нормативно-правових актів в царині кредитування агроформувань (інстальована система пільгового довгострокового кредитування агроформувань) (довідка № 21–2–157/2117 від 18.o8.2oo8 р.); ВАТ АБ Укргазбанк  для конкретизації й уточнення  напрямів розвитку повздовжнього кредитування агроформувань на перспективу та модернізації кредитних процедур, зокрема розрахунку кредитоспроможності позичальників (довідка № 21–2–157/2117 від 18.o8.2oo8 р.); СТОВ „Анна” Тетіївського району Київської області при розробці стратегічного плану в царині довгострокового банківського кредитування  та для модернізації кредитних взаємовідносин з комерційними банками (довідка № 21–2–157/2117 від 18.o8.2oo8 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом власного одноосібного наукового пошуку. Висновки, пропозиції та визначальні положення дисертації є оригінальними і розроблені автором автономно. 
Апробація результатів дисертації. Визначальні результати здійсненого виміру, розроблені висновки і оригінальні пропозиції дисертації доповідались і обговорювалися на: Всеукраїнській науково-практичній конференції „Інноваційні стратегії економіки регіонів” (м. Київ, 2oo7 р.), Всеукраїнській науковій конференції молодих учених (м. Умань, Черкаської області, 2oo8 р.), ІІІ Міжнародному Форумі молодих вчених „Ринкова трансформація економіки постсоціалістичних країн: стан проблеми, перспективи” (м. Харків, 2oo8 р.), ІУ Міжнародній науково–практичній конференції „Наукове та професійне забезпечення розвитку обліку та фінансів аграрного сектору економіки в умовах глобалізації  (м. Київ, 2oo8 р.), Міжнародній науковій конференції „Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегій інновативно–інноваційного розвитку в Україні” (м. Київ, 2oo8 р.).

Публікації. Результати здійсненого дисертаційного виміру опубліковано у 8 наукових працях, у тому числі 4 статті у  фахових виданнях. Загальний масив опублікованого матеріалу, що належить особисто автору, становить 2,67 д.а.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Обсяг основної частини дисертації викладений на 174 сторінках комп’ютерного тексту, містить 48 таблиць, 22 рисунки, 9 формул. Повний обсяг дисертації розміщений на 214 сторінках. Список використаних джерел налічує 187 найменувань.

РОЗДІЛ І

ТЕОРЕТИЧНИЙ БАЗИС СИСТЕМИ ДОВГОСТРОКОВОГО БАНКІВСЬКОГО КРЕДИТУВАННЯ АГРОФОРМУВАНЬ
1.1. Генезис поглядів на сутність та необхідність кредиту

З плином часу, у царині обміну, невпинний поступ товарно-грошових відносин, передусім, зумовив народження такого дивовижного економічного явища, як кредит. При тісному співробітництві, коли між товаровиробниками вибруньковується виразна планка довіри, ескізи продажу товару модернізувались і мали змогу набувати унікальних властивостей, при передачі товару з рук в руки, з його оплатою через певний відтинок часу, тобто, у кредит. Вирішальним драйвером, відстороненого народження кредиту, була необхідність забезпечення безперервної динаміки виробництва, за допомогою спрощення та  потурання процедурі реалізації виготовленої продукції. 
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Як, економічна категорія, кредит має певні свої профілі та види. Питання, про різновиди форми та видів кредиту, в форматі практичного застосування, має  важливе і глибоке значення в царині кредиту. Але, у левовій частці публікацій, в цьому форматі, зустрічається надто поверхове й вільне їх трактування. Ці тлумачення, породжені, не лише, викриттям різної їх шеренги, а й тим, що доволі густо, одне й те саме явище, одні вчені окреслюють формами кредиту, інші – видами, і навпаки. Шерег авторів, говорить, виключно про форми кредиту і зовсім не звертає увагу на їх види. Такий різнобій, гальмує розвідини і перешкоджає практиці гармонізації кредитування, зокрема технології й процедурі кредитування та розробці стрункої логічної нормативно–інструктивної бази. Для науково вжитку, передусім потрібно виробити єдиний методологічний вимір, до викриття вістрів і критеріїв групування кредиту. На наш погляд, такий вимір повинен враховувати: розбіжності самих термінів форм та видів; розбіжності у внутрішній конструкції кредиту та її окремих компонентів; практичну доцільність, логічність, довершеність та зручність у застосуванні.

У класичному, вживаному розумінні, форма – це зовнішнє, доволі загальне вибруньковування певного явища, яке хоч і перетинається  з його природною сутністю і змістом, але не розкриває, не пояснює їх. Слово „форма” окреслює „спосіб існування сенсу, що природно невіддільний від нього і слугує його вираженням, а також зовнішній обрис, вигляд, ескіз предмета” [5,67].  Тобто, форма кредиту є конструкцією його стійких зв’язків і перетинів між його компонентами.

Форми кредиту, знаходяться у чіткому співвідношенні одна до іншої, і тому їх можна згрупувати за виразними загальними принципами. В різних вибруньковуваннях кредиту, можна відшукати й загальні його прикметні вістрі й риси, знайти реально існуючу сукупну спільність різноманітних мінливостей і викрити тим самим ключові його форми.

Хоча, варто окреслити, що оскіль​ки кредит – явище суспільне (економічні причетності), то його профіль має певну умовність, доволі за​гальний обрис, якого він може набувати в плині і який не розкриває і не пояснює його внутрішньої сутності та конструкції. „Під формою кредиту, слід розуміти, доволі загальне вибруньковування його сутності, що не зачіпає внутрішньої конструкції кредиту і не пов’язано з конкретною характеристикою її окремих компонентів” [70]. Тому вістрьових критеріїв, для вичленення форм кредиту, не може бути шерег. Форма кредиту, викривається формою позичкової вартості, в якій вона здійснює свій плин, від одного суб’єкта кредитних причетностей до іншого. При цьому, позичена коштовність може бути у формі товарів, грошей чи виконаних робіт, наданих послуг. Незалежно, від певної  форми, позичена коштовність, має бути вщент збережена, в процедурі кредитних причетностей, але не у своїй первісній, початковій формі, а за своїм масивом.  Наприклад, якщо в позичку переводяться товари, то це не тотожно, тому, що позикоотримувач повинен реверсувати кредитодавцю, виключно, ті ж самі товари, але він повинен повернути, їх повноосяжно коштовність, у формі, прийнятній, для позикоотримувача. Таких, форм позичкової коштовності може бути дві – грошова і  товарна. Відповідно, за логікою до цього, і форм кредиту, може бути дві. Це – грошова і товарна. Товарна форма існує, коли  орієнтування позичених коштів і їх реверс здійснюється, у формі товарних коштовностей.  К.Маркс, підкреслював, що грошова форма є пануючою в сучасній економіці й що інші форми „являються похідними від цієї форми та обумовлюють її” [3]. 
Товарна і грошова форми є взаємоперетинаючими, рівноправними і рівнозначними, по суті, двома вибруньковуваннями єдиної сутності кредиту – вартості, коштовності. Вони між собою, природно тісно зв’язані і логічно доповнюють одна одну. Позички, зорієнтовані в товарній формі, можуть реверсуватися в грошовій, і навпаки. Більше того, кредит у товарній формі, доволі густо, обумовлює народження грошового кредиту, що надає кредитному плину більшої гнучкості, гармонійності, досконалості. Тому, неправомірно їх протиставляти, вважаючи одну з них менш розвиненою, менш прогресивною. Розбіжності між ними, зосереджуються, переваж​но у сферах і масштабах застосування. Грошова форма, має помітно ширшу сферу застосування, ніж товарна, оскільки пере розчленування коштовності, що покривається кредитом, відбувається, переважно, в грошовій формі. У цій формі, переважно, зорієнтовують кредити банки, міжнародні фінансово–кредитні організації, уряди. 

Що ж, стосується видів кредиту, то у загальновживаному розумінні, вид (на практиці – групування) – це підрозділ, що консолідує шерег предметів, явищ за виразними спільними ознаками і є компонентом загального, вищого певного розділу – роду. Тому, видове окреслення, застосовується щодо внутрішньої конструкції об’єкта розвідин, у нашому випадку – кредиту. „Під видом кредиту слід розуміти конкретне вибруньковування окремих компонентів кредиту як економічного явища” [73]. Слід зазначити, що в фінансовій літературі в царині кредиту, не склалося єдиного уявлення щодо шеренги складу вістрів групування видів кредиту. Оскільки, кредит має помітну кількість конфігурацій вибруньковування, то може застосовуватися шерег вістрів його групування та розмежовуватися шерег його видів. Вони розмежовуються один від одного, ґатунком об’єкту позик, складом учасників, динамікою, параметрами відсотка, сферою функціонування тощо. Залежно від суб’єктів кредитних причетностей, загальновживаною є наступне групування кредитів за видами: міжнародний комерційний, державний, і банківський кредит. 

Особливо визначне місце серед кредитодавців займають банки. Банківський кредит потурає не тільки безперебійному колооберту капіталу, а й його конденсації. Нині, банківський кредит, є панівним видом кредиту.  

1.2. Теоретичні аспекти та роль банківського кредитування

 Кредитні відносини позикоотримувачів з банками є помітно найбільш розповсюдженими. У своїй природній функції кредитного посередника, банк пульсуюче виступає, і як кредитодавець, і як позикоотримувач вільних коштів. 
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До кредитної політики, включаємо такі блоки, як координація кредиту та кредитним ризиком, регулювання параметрами кредитного портфелю та фінансово-кредитна діагностика, до якої входять: розтин, оцінка, спостереження, планування, прогнозування функціонування банком і за якою будується методологія проведення процедур кредитування.

Тобто, кредитні механізм та політика окреслюють технологію кредитування. 

Технологія кредитування – це масив конкретних методів і прийомів, інструментів, що експлуатуються при наданні кредитних послуг чи здійсненні кредитних операцій. Експлуатація на практиці, модернізованих способів впливу на процедури кредитування, невіддільна від здійснення наукових розвідин в царині банківського кредитування, узагальнення та модернізації практичних здобутків функціонування банків.

До технології банківського кредитування, зосереджують всеохоплюючу оцінку усіх кредитних процедур в банку, що окреслюються плином позики в гармонійному зв’язку із певними організаційними конфігураціями та інституційними конструкціями банківської діяльності. Реальний злет у кредитній сфері, нині, неможливий на ґрунті модернізації, виключно, окремих відособлених блоків кредитних процедур, необхідна гармонізація всієї композиції кредитних технологій. 

До технології кредитування, долучаються розмежовані процедури кредитування та методологія кредитування.  Методологія кредитування окреслює принципи кредитування (цінністність, покриття, цільову зорієнтованість, відтинковість, градаційність), шерег різновидів кредиту, способи, методи, інструменти кредитування. Процедури кредитування окреслюють „виявлення та розтин обставин кредитування, викриття параметрів кредиту та часових відтинків його реверсу, видачу позики, спостереження за виконанням обставин кредитування” [91].

Кредитні процедури – це здійснення певних дій щодо надання позики позикоотримувачу кредитодавцем. Вони вибруньковуються, в  масиві взаємозалежних компонентів, зорієнтованих на покриття взаємодії кредитодавця і позикоотримувача, з приводу надання, експлуатації і реверсу кредиту. Кредитні процедури, включають шерег блоків: надання, експлуатацію і реверс банківських кредитів.

Надання кредитів, здійснюється при видачі певних параметрів грошей. Призначення банків, розкривається в тому, щоб задовольнити запити позикоотримувачів у кредитних ресурсах. 

Визискування кредиту, означає, його орієнтування на здійснення певних платежів за фінансовими зобов’язаннями агроформувань. Вирішальним при цьому є – досягнення певної планки ефективності з орієнтування кредитних ресурсів, що потуратиме надходженню певних параметрів грошової виручки і здобутків задля ліквідації боргу перед банком та сплати відповідних процентів.

Сплата відповідних процентів, поруч з реверсом кредиту, забезпечує реверсний приплив коштів та здобутків у банк. Дана процедура займає виняткове місце у функціонуванні кредиту як унікальної автономної економічної категорії. 

Технологія кредитування є багатоваріантною і багато відтінковою.  Конкретні обставини і запити позикоотримувача, існування в нього ліквідного покриття параметрів кредиту, часовий відтинок кредиту, взаємини із банком, впливають на обставини кредитної угоди і відбір конкретних процедур кредитування. Іншими словами, гармонізацію інтересів кредитодавця та позикоотримувача, забезпечує саме технологія кредитування. Конструкція системи довговідтинкового банківського кредитування агроформувань продемонстрована на рис. 1.3.

Компоненти системи довговідтинкового банківського кредитування агроформувань  є нероздільними. Бажані здобутки припливають, виключно у тому випадку, якщо ці компоненти підвищують надійність і дієвість кредитної угоди, доповнюючи один одного. Розрив їх єдності, композиційної цілісності, невідворотно пошкоджує гармонійність всієї системи, порушує її симфонію,  і може зумовити деформацію параметрів реверсу банківських кредитів.

Окреслені компоненти системи довговідтинкового банківського кредитування агроформувань стійкі й стабільні, в межах її сутнісного пейзажу. Згідно, сучасного тлумачення царини теорії стійкості – це не дещо заморожене, незмінне, застигле, а навпаки, притаманний ідентифікатор характеристики системи, який окреслює її поступ. 

Тому, компоненти системи довговідтинкового банківського кредитування агроформувань, не без вороття щось завдане, а певне відлуння сутності цілого, яке знаходиться в безперервному поступі. Хоча сутність і антураж знаходяться в композиційній гармонії, але все ж в цій композиції вони мають неоднакове місце. Зазвичай, визначальне місце й покликання належить сутності, а форма підпорядкована сутності. Як саме вибруньковування форми так і шерег її специфік зумовлені сутнісним змістом. Але окреслене, зовсім не означає, що антураж є чимсь маловажливим. 
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2.3. Діагностика технології банківського довгострокового кредитування  агроформувань  
Технологія кредитування банку,  зорієнтована на виявлення шереги ризиків та розробку певних регламентних процедур, щодо послідовності та ґатунку здійснення всіх блоків кредитування. Передусім, це викриття виразно пріоритетних для кредитування, в форматі злету здобутків та гарантії покриття, сегментів економіки, конкретних агроформувань, асортименту та ціноутворення кредитних послуг. Розроблені процедури, окреслюють формати: кредитних запитів; оцінки агроформування за його  фінансовими здобутками та майновим станом; щаблів прийняття і затвердження рішень; конфігурації кредитних операцій і послуг; кредитного договору; спрямування кредитних ресурсів; акумуляцію резервів за очікуваними чи непередбаченими втратами; кредитного моніторингу; пильнування за виданими кредитами; ранжування проблемних кредитів і заходи за ними. Крім того, чітко окреслюються, регламенти визискування асортименту кредитних продуктів. Так, для купівлі сільськогосподарської техніки, окреслюються процедурні норми взаємин, певних відділів банку при кредитуванні, розробляються технологічні інструкції кредиту, з повноосяжним чітким переліком обов’язків, прав і відповідальності кожного фахівця та окреслюється технологія кредитування агроформувань.
Для виявлення щабля ефективності, обраної кредитної технології, передусім, треба викрити шерегу її вимірників. Ключовими вимірниками вважаються: планка ризику кредитування; параметри позичкового відсотка; відтинок кредиту; доступність послуги для підприємницьких суб’єктів; можливість супроводу додатковими послугами. Параметри кредитування мають конструюватися, з врахуванням взаємних інтересів, тобто, сприяти здобуткам агроформувань.

Регламенти, інструменти, процедури, порядок, ескізи, моделі кредитування кожен банк розробляє автономно, виходячи з власних міркувань та інтересів, при цьому, зазвичай враховуючи: нормативні акти та слушні рекомендації Нацбанку; наявні та потенційні ризики; попит і пропозиції на банківські послуги в економічному пейзажі; наявне ресурсне поле; запити та побажання агроформувань; параметри економічного пейзажу; кредитну технологію і політику конкурентів; спеціалізацію та розгалуженість філій тощо. 

Методологія кредитування, передбачає, розробку регламентної бази, що лімітує всі кредитні процедури та окреслює профільні штампи банківських продуктів та інструментів, з чітким виразним викриттям технології здійснення певних кредитних операцій. 
Розробка нормативно–інструкційного поля банку, для її визискування усіма працівниками та підрозділами банку, передбачає окреслення шаблону типових кредитних, заставних, гарантійних договорів, угод поруки тощо. 
Причому, такі типові, звичайні договори розробляються для всього асортименту кредитних інструментів, продуктів, послуг, операцій, враховуючи виразну конкретну специфіку, кожного з них. 
Сама процедура,  банківського кредитування, розчленовується на шерег блоків. 

Перший блок, зосереджує проведення діалогу між агроформуванням та банком, в форматі потенційної співпраці щодо укладення кредитної угоди. В цьому блоці банк викриває: солідність, надійність, обов’язковість репутацію агроформування, в ракурсі потенційного бізнесового  партнера банку; обґрунтованість запитів кредиту і планку можливого його покриття; параметри,  стабільність і інтенсивність грошових надходжень до параметрів кредиту; наявність в розпорядженні агроформувань, ліквідних активів; витоки реверсу кредиту; співставність кредитного запиту агроформування  кредитній політиці та інтересам банку; конструкцію профілю його зобов’язань; ризиковість кредиту для банку; потенційні збурювачі та дифузії що можуть вплинути на функціонування агроформування та його спроможність щодо ліквідації своїх зобов’язань.
За сприятливого сценарію діалогу, банк приймає шерег документів агроформування для узагальнення. Конкретний перелік форм документації залежить від асортименту й ґатунку кредитної послуги та потенційного покриття. Для оформлення повздовжнього кредиту, агроформування додатково представляє шаблони: проектно-кошторисних розрахунків; ключові техніко-економічні параметри проекту; контракти; підтвердження права землекористування; висновок екологічної експертизи; заходи технічної модернізації; бізнес – план тощо (додаток Л).

Розтинаючи існуючу практику кредитування агроформувань банками, слід наголосити, що однією з істотних проблем, що вибруньковується при розчленуванні кредитних запитів агроформувань, є низький ґатунок поданих до банку документів та інформації. Не поодиноко, банки змушені перетинатися з проблемами прозорості та достовірності наданої агроформуваннями інформації. 
Такий сценарій, можна пояснити наступним. Малі агроформування, зазвичай, не розраховують фінансові звіти і баланси щодо своїх здобутків, оскільки здійснюють оподаткування за спрощеною системою. Левова частка агроформувань, не мають практики бізнес–планування, навиків визначення окупності прокволистого інвестиційного проекту, досвіду автономного господарювання в дифузійних обставинах. Крім того, левовій частці агроформувань, бракує ліквідної застави для покриття кредитів.
 Згадані причини, вочевидь, гостро ускладнюють розтин кредитних запитів та підвищують  потенційну ризиковість кредиту.

На вибір прикметних вимірників, тисне специфіка й сфера функціонування кредиту. Типово, що ґатункові причини, складно оцінити, згрупувати. Для свого розтину, вони вимагають великих відтинків часу і уваги. Розчленування здійснюється за наступними векторами: ґатунок менеджменту та параметри економічного простору (табл. 2.2o).

Банківська практика, яскраво демонструє, що, зазвичай, оцінка ґатунку менеджменту, стабільно завищується, що пояснюється її суб’єктивізмом.
Для оцінки кількісних вимірників здійснюється розтин поточних та прогнозованих фінансових параметрів агроформувань. Практикою, експлуатується шерега макетів розтину: дискримінантний, комплексний, регресійний, одновимірний тощо.

Вважається, що при викритті кредитоспроможності агроформування важливим вістрем є розтин вимірників, що    окреслюють    співвідношення    параметрів блоків балансу,  та мінливостей цих параметрів у плині.
Доволі жваво експлуатуються вимірники ліквідності.    З параметрів ліквідності розмежовуються: 

· вимірник абсолютної ліквідності (К1);

· вимірник покриття балансу (К2); 

· вимірник поточної ліквідності (КЗ).

· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы 

· воспользуйтесь поиском на сайте www.mydisser.com.
Нині, широке розповсюдження, отримав новий профіль кредитування інвестиційних проектів – фінансове проектування. Фінансовим проектуванням, в царині світової практики, нарікають таке банківське кредитування проектів, коли ключовим покриттям кредиту, слугує сам проект, тобто ті здобутки, які генерує проект агроформування в майбутньому відтинку, виступають витоком реверсу кредиту.

Поступ лізингових операцій, також має потуратися, за жвавої участі в ньому банків. Світова практика, демонструє, різноманітність конфігурацій, такої участі. Доволі розповсюдженим, є кредитування банками спеціалізованих лізингових компаній. При цьому, лізингова компанія,  зобов’язується залучати кредити, виключно у банка–партнера, а банк, теж, бере певні зобов’язання, покривати повноосяжно кредитні запити компанії. Для банку, кредитування лізингових компаній, є типовою, тривіальною кредитною операцією, але завдячуючи такій операції, вони зміцнюють співпрацю з агроформуваннями, глибше задовольняючи їх вимоги, та впливають на зорієнтованість і векторність лізингу. Така модель партнерських  взаємопричетностей, є взаємовигідною для усіх її учасників і може бути інстальована й нашими банками. Гнучке страхування та розважне сконденсоване гарантування кредитів агроформувань,  потуратиме банки щодо падіння кредитних ризиків. 
Установленими обставинами, поступу повздовжнього банківського кредитування агроформувань, є, по-перше, покриття фінансової міцності та потужності агроформувань, як підмурку їх фінансової стабільності, і, по-друге, модернізація планки і властивостей їх конкуренції.

Як фактор тиску, на фінансові здобутки агроформувань, бюджетні кошти із інсталяцією відповідних інструментів, передусім, мають зорієнтовуватись на:

· акумуляцію зовнішніх витоків фінансування певних масивів, для успішного здійснення своїх програмних завдань і цілей;

· конденсації бюджетних спрямувань на пріоритетних векторах та інсталяції механізмів і інструментів підтримки, зорієнтованих на розв’язання завдань щодо злету фінансової стійкості та здобутків, конкурентоспроможності та нарощування виробничого і фінансового потенціалу ґрунтуючись на  певних параметрах розширеного відтворення.

Здійснений вимір демонструє усталеність державної фінансової підтримки агроформувань, в форматі, відтворення та модернізації їх матеріально-технічного підмурку, передусім, основних засобів. З цією метою, слід, зорієнтувати комплекс заходів, в площині державної та регіональної планки, зорієнтованих на пожвавлення банківського повздовжнього кредитування агроформувань, зокрема:
розробити науково–обґрунтовані регламенти щодо запитів в основних засобах агроформувань, з урахуванням гармонізації специфіки регіонів і світових потягів поступу аграрного ринку, з метою викриття масивів капіталовкладень та їх акумуляції, зокрема за рахунок банківських кредитів; 

започаткувати та інсталювати бюджетну підтримку техніко-технологічної модернізації агроформувань, в параметрах 4 – 5 % видатків держбюджету, зокрема на кредитне субсидування: для придбання основних засобів, в тому числі продуктивної сільськогосподарської техніки; 

на закупівлю високотехнологічного обладнання для виробництва біопалива, переробки харчових продуктів, тваринницьких комплексів; здійснення будівництва і реконструкції виробничих об’єктів, заводів з виробництва біопалива, комплексів та систем зрошення. 

Крім, зазначених векторів повздовжнього кредитування, бюджетної підтримки вимагають, такі вектори, як інсталяція нових ресурсозберігаючих та інших новітніх технологій у сферах рослинництва, садівництва, виноградарства та тваринництва, що стимулювало б потурання їх поступу. 

Таким чином, запропоновані заходи модернізації діючого механізму  кредитного субсидування, дозволять привести його у певну відповідність до запитів та інтересів агроформувань та підвищити на цьому ґрунті результативність та успішність такого важливого інструменту кредитного покриття агроформувань.

Підсумовуючи окреслене, можна здійснити наступні висновки.

Будь-який поступ розвитку є певною мінливістю, але не всі зміни зумовлюють розвиток. Мінливості, що ведуть від ницого до вищого, від простого до складного, зумовлюють поступ розвитку, при цьому він є пануючою тенденцією у світі. Поступ розвитку  повздовжнього банківського кредитування агроформувань – це закономірна якісно гатункова мінливість системи банківського кредитування, якій властиві незворотність і зорієнтована векторність. Одночасна наявність, саме цих властивостей, відрізняє розвиток від інших мінливостей. При відсутності векторності, мінливості не можуть накопичуватися, що позбавляє процес притаманний для поступу розвитку єдиного цілісного внутрішньо взаємозв’язаного маршруту, більше того, брак схильностей може характеризувати випадкові мінливості катастрофічного ґатунку.
Поступ розвитку може відбуватися еволюційним і революційним шляхом. Сучасна практика, повздовжнього банківського кредитування агроформувань, яскраво підтверджує суперечливий, багатоспекторний, неоднозначний формат, процедур його розвитку, спростовуючи, те, що розвиток, це лінійний прогрес, та доводячи, що його плин досягається не автоматично, що розвиток це взаємодія різноманітних витончених процесів, в яких вирішальне покликання належить цілеспрямованій діяльності, яка спирається на пізнання відсторонених законів. Перетинаються різновекторні тенденції у царині повздовжнього кредитування агроформувань, де позитивні тенденції поєднуються з негативними мінливостями та невизначеними дифузіями. Розвиток повздовжнього банківського кредитування агроформувань вибруньковується з дозріванням його передумов, тобто з існуванням народження виразних можливостей, які спроможні здійснитися лише при наявності чітких обставин.

Система повздовжнього банківського кредитування агроформувань, в процесі функціонування і взаємодії з оточуючим економічним простором, модернізується. Стверджуючи, що розвиток є пануючою тенденцією, ми наголошуємо, що не кожна форма, кожний компонент цієї системи знаходяться в стані поступу. Поряд з тими, що успішно жваво вибрунькувались і розвиваються, безсумнівно, є й такі, які знаходяться в парадоксальному коловоротному русі, переходячи із одного стану в інший, в межах однієї стадії розвитку, а також випробовують мінливості від вищого до ницого. 

Покликання поступу, не в тому, що всі компоненти неодмінно розвиваються, а в тому, що вони володіють спроможністю до ускладнення, до переходу від ницого до вищого, яка, як і будь-яка інша, спроможність вибруньковується лише при наявності чітких обставин.

Інсталяція зазначених пропозицій, створить сприятливі обставини для поступу повздовжнього банківського кредитування агроформувань, з одночасним усуненням певних виявлених наявних перешкод, а саме дозволить: збільшити масиви кредитування; розширити доступність кредитних ресурсів для агроформувань; збільшити відтинки кредитування; знизити плату за визискування кредитами; збільшити фінансові здобутки агроформувань за рахунок злету ефективності кредитів; завершити модернізацію аграрної кредитної системи.

Оскільки, конструкція системи банківського кредитування, потурає поступу рації лише тоді, коли вона їй відповідає, то бажаючи прискорити поступ банківського кредитування, необхідно, також, пильнувати за взаємопричетностями рації яка розвивається і наповнюється новим сенсом і її конструкцією, яка залишається відносно немінливою, по мірі породження невідповідності між ними, втручатися в відсторонений плин подій і вносити в конструкцію усталені мінливості, забезпечуючи цим,  безперешкодний подальший розвиток, самого повздовжнього банківського кредитування. І виключно тоді, інсталяція, вказаних пропозицій, потуратиме конденсації та плину банківського капіталу до кредитування агроформувань, дозволить пильнувати ефективність його визискування та пожвавити інвестиційні процеси. 

3.2. Перспективи застосування|вживання| банками кредитних рейтингів агроформувань   
Нині, банки в певному форматі, мають напрацювання, стосовно викриття кредитоспроможності агроформувань, для вирішення питання щодо надання їм довгих кредитів, але методики, що є їх підґрунтям, є інертними, спотвореними, нелогічним, щоб сприяти адекватному реагуванню щодо динаміки мінливостей та дифузій економічного простору,  або занадто дорогими [21, 30, 74, 75].   Саме тому, такі дорогі кредити і такий великий незадоволений, попит на них. Злет достовірності і падіння коштовності, дозволять унеможливити практику перенесення кредитних ризиків і певних витрат за ними, на агроформування. Такий сценарій, задовольнить інтереси і запити усіх учасників кредитних причетностей: банки, збільшуючи сегмент здобутків від кредитування, і агроформування, привернуті бажаними параметрами кредитів і їх обслуговування. 

Світовий досвід, демонструє, що для розв’язання питань відстороненого викриття кредитоспроможності агроформувань, в інфраструктурі фінансових ринків потужних економік, функціонує шерега рейтингових агентств. Причому, як великих, які розраховують і викривають рейтинги для обширного масиву агроформувань, так і доволі дрібні за параметрами, які акцентуються на певних векторах економіки або певних територіях, і   надають,  за  певну винагороду, усталену інформацію, зокрема, і конфіденційну. 

Наприклад, в світовій практиці, одним з доволі потужних і відомих витоків даних щодо кредитоспроможності, є „компанія „Дан енд Бредстріт”. Вона збирає і згруповує дані щодо майже 3 млн. компаній США і Канади і розповсюджує її за спеціальними запитами чи підпискою” [171-173].   

В Україні, давно вибрунькувалась потреба щодо створення таких відсторонених рейтингових агентств. Особливо, необхідно створення, спеціалізованого рейтингового агроагентства, яке б визначало відсторонені кредитні рейтинги агроформувань, враховуючи специфіку їх функціонування.

 Ключовими принципами діяльності такого рейтингового агентства повинно бути: |
відстороненість методології викриття рейтингу; незалежність функціонування агентства від політичних і економічних конструкцій, здатних чинити на нього непередбачений тиск; прозорість і легкість доступу до викритих рейтингів; розкриття методології присвоєння кредитного рейтингу – окреслення і опис гатункових і кількісних вимірників, що впливають на параметри рейтингу, обов’язкова публікація фактичних планок дефолту; наявність надійних витоків інформації щодо функціонування агроформувань; репутація і імідж агентства щодо надійності і обґрунтованості присвоєного рейтингу.

Тобто, рейтингове агентство повинно: оприлюднювати відсторонені параметри, які б потурали зниженню ризиків непрозорості та  недоступності інформації серед агроформувань, кредитодавців та інших учасників фінансового й аграрного ринку; розробляти та інсталювати процедури й методології, які сприятимуть виваженості та обґрунтованості їх оцінок й параметрів, на ґрунті здійсненого комплексного виміру шереги інформації, щодо рейтингового розтину, а самі рейтинги повинні підтверджуватись, у тому чи іншому форматі, на ґрунті історичного досвіду; здійснювати неупереджений моніторинг, пильнувати і згруповувати нову інформацію і регулярно модернізовувати розтин та рейтинг після його викриття, як стають доступними нові дані, які підтверджують чи спростовують мінливість параметрів рейтингового агентства; зберігати та акумулювати інформацію й надані документи з метою покриття нормального свого функціонування; мати достатні ресурси для досконалого викриття кредитних оцінок; бути не заангажованими, відстороненими, автономними від політичного чи економічного тиску, впливу конфліктів інтересів, які породжуються через конструкцію власності рейтингового агентства, підприємницькі чи фінансові інтереси фахівців рейтингового агентства (на викриття кредитного рейтингу мають тиснути виключно параметри та причини, що стосуються кредитної оцінки);  зробити прозорість, логічність та транспарентність метою своєї рейтингової діяльності; розповсюджувати публічно чи оголошувати на безкоштовних відсторонених засадах будь-який рейтинг;  публікувати установлену інформацію щодо процедури та методології, щоб зацікавлені чи сторонні особи, могли осмислити, на ґрунті яких вимірників присвоєно рейтинг (ці дані мають зосереджувати, зокрема, значення кожного рейтингового вістря та індикатори виявлення дефолту і часовий горизонт відтинку, який було закладено у вимірний формат); оприлюднювати виразну інформацію щодо історичної планки дефолтів, за кожним сегментом чи ґатунком рейтингів і чи піддається мінливості ця планка із плином часу, щоб дати підґрунтя для розуміння історичної планки надійності, міцності щодо категорії рейтингу, їх мінливості; зазначати, якщо рейтинг викривався не за ініціативою агроформування;  підтримувати певну конфіденційність всіх, не публічних даних, які надало агроформування, або його партнери, на фундаменті угоди щодо конфіденційності; визискувати конфіденційну інформацію виключно для рейтингування. 

Вырезано.
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3.Обгрунтовано, що створення рейтингових агентств та кредитних бюро, які будуть спеціалізуватись на агроформуваннях, дозволить, відсторонено викривати кредитоспроможність кожного агроформування з врахуванням специфіки його функціонування, дасть змогу банкам краще орієнтуватись у господарському стані агроформувань. 

4. Розроблено, покрокові рекомендації щодо  створення рейтингового агентства, яке б визначало відсторонені кредитні рейтинги агроформувань на гатунково новій методологічній основі, та запропоновано  ключові принципи його функціонування.

5. Розроблено методичні підходи щодо рейтингової оцінки кредитоспроможності агроформувань для повздовжнього кредитування|, які, перетинаючи всю їх діяльність та викриваючи потенційні перспективи поступу, дають можливість відносно просто і чітко викрити кредитний рейтинг агроформувань з урахуванням його фінансового стану і специфічних фінансово–виробничих факторів функціонування. 

6.Доведено, що для розв’язання питання, щодо надання довгих кредитів агроформуванням, до нового ґатунку оцінки кредитоспроможності, слід, розрахувати порівняльний рейтинг, який демонструє місце агроформування серед агроформувань його сфери, чітко окреслює його конкурентоспроможність, надійність, стійкість на перспективу, що є доволі важливим при довговідтинковому кредитуванні. 
Запропонований методологічний вимір, побудови і експлуатації рейтингів набуває особливого вирішального значення при виявленні найважливіших чинників та орієнтирів економічного довготривалого поступу агроформувань, це особливо важливо в контексті пошуку самостійного неповторного шляху економічного розвитку агроформувань, в межах кризових та глобалізаційних процедур, якого все ще потребує сучасний український аграрний сектор.
7.Побудова і експлуатація рейтингів, дозволяє всім учасникам фінансового ринку застосовувати раніше не доступну прозору інформацію щодо зрівняння функціонування агроформувань. 
Розроблена система критеріїв, вістрів оцінки функціонування агроформувань відлунює відсторонені процедури що відбуваються в економічному пейзажі. Критерії об’єднані в мікроіндекси, що є унікальним по складу, і дають повноосяжне окреслення. 
Проведений розрахунок експериментальних рейтингів агроформувань Тетіївського району Київської області – клієнтів Приватбанку, що дозволяють дати зрівняльну оцінку якості функціонування агроформувань різного профілю і масштабу діяльності.

8.Динаміка отриманих результатів може представляти великий інтерес, оскільки вони відлунюють, передусім, надійність агроформувань й фінансову стабільність і безумовно будуть  цікаві банкам, партнерам, інвесторам, державним органам, працівникам, власникам, керівникам.
Основні результати даного розділу опубліковані у працях  [42– 49]. 

ВИСНОВКИ

Проведене комплексне дисертаційне дослідження проблем системи повздовжнього банківського кредитування агроформувань дало змогу здійснити теоретичне узагальнення та одержати якісно нові наукові  та практичні результати, а саме:

1. Дослідження сутності кредиту дозволило синтезувати ключові функціональні ознаки цієї надзвичайно складної і суперечливої економічної категорії  та обґрунтувати її зміст. Уточнення та більш змістовне розуміння цього економічного феномену сприяє розробці теоретичних засад та методичних рекомендацій щодо модернізації організації технології та процедур повздовжнього кредитування агроформувань.

2. Запропоноване уточнене групування видів банківського кредиту, адекватно відлунюючи сутність цього явища, дозволяє згрупувати та систематизувати їх, що має важливе значення для його вивчення у багатоманітності його вибруньковування в безперервному русі та мінливості, покриття агроформувань довгостроковими кредитними ресурсами банків, зокрема для процесів формування, нагромадження, використання, пильнування та сформувати способи жвавого впливу на них. 

3. Застосування нових нестандартних підходів до визначення економічної природи і призначення компонентів банківського кредитування дало змогу уточнити сутність і зміст надзвичайно складного і динамічно мінливого економічного утворення „система довгострокового банківського кредитування агроформувань”, якій притаманна інтегративна якість, не властива частинам чи складовим, що її утворюють, викрити її складові у діалектичному зв’язку як взаємозалежних компонентів економічної сфери, розробити її конструкцію; дослідити причини й ризики, що помітно впливають на систему банківського кредитування, викрити ступінь їх впливу на формування кредитних ресурсів банків, дослідити особливості кредитування агроформувань, викрити специфіку короткострокового і повздовжнього кредитування, долаючи розмитість їх якісних меж в українському законодавстві. 

Запропонована модель, системи банківського кредитування забезпечує цілісне бачення, що дозволяє систематизувати і згрупувати її конструкційні компоненти, розробити відповідні схеми, механізми, процедури управління ними.

4. Встановлено, що динаміка поступу повздовжнього банківського кредитування агроформувань за останні 7 років окреслюється позитивними тенденціями, які виявляються у злеті його масивів у 15 разів, падінні процентної ставки у 3,7 раз; злеті частки довгих кредитів у конструкції кредитів галузі з 24,o до 58,o %. Підґрунтям,  таких панівних, позитивних мінливостей, стали наступні причини: злет ефективності функціонування і прибутковості агроформувань, злет їх кредитоспроможності, інсталяція державою кредитних субсидій, набутий досвід кредитування, практика страхування, висока планка реверсу кредитів. 

5.Обгрунтовано, що не зважаючи на очевидний прогрес в поступу повздовжнього банківського кредитування агроформувань за останні роки, існуюча ситуація набагато складніша й строкатіша, оскільки масиви кредитування є недостатніми для запитів агроформувань, а кредитні технології не досконалими.  Встановлено, що банківський механізм в Україні, поки що, не зорієнтований на поступ кредитування довговідтинокових проектів агроформувань, передусім через проблеми із формуванням довгих кредитних ресурсів, низьку капіталізацію, ліквідності банківської системи, високий розмір відсоткових ставок і складні обставини та процедури надання кредитів, які помітно перекривають доступ левовій частці агроформувань, на ринок позичкових капіталів.

6. Проведена оцінка кредитоспроможності, двох агроформувань при наданні довгих кредитів за методикою п’яти провідних банків, демонструє, що існуючі методики вітчизняних банків оцінки кредитоспроможності мають помітні прогалини, недостатньо обґрунтовані, у більшості випадків неефективні і навіть здатні приводити до формування неадекватних економічних оцінок. Це обумовлює установленість побудови принципово нової методології щодо мережива координат кредитоспроможності агроформувань при довгостроковому кредитуванні банками.

7. В сучасній системі кредитування, конкретних банків, компоненти системи представлені не в повному обсязі, оповиті різнобарвними стрічками, а кредитна політика носить формальний характер, кредитне планування здійснюється на низькому рівні, а кредитна стратегія формується без потрібного обґрунтування. Розробка регламентуючих  документів щодо технології кредитування, як правило, не кореспондується між собою і не передбачає чіткого визначення всього комплексу питань кредитного процесу, що, підвищує кредитні ризики в обставинах постійних економічних дифузій та потребує всеохоплюючих докорінних якісних мінливостей, підпорядкованих певній логічній ритміці.

8.Встановлено, що для подолання існуючих перешкод щодо поліпшення та розширення повздовжнього банківського кредитування, потребує комплексного вирішення проблеми і нового підходу як на макро рівні, так і на внутрішньобанківському рівні. Саме множинність варіантів сценаріїв їх конструктивного сполучення є визначальним фактором у формуванні моделей економічного поступу агроформувань, а також принципів та методів економічної модернізації, а, відповідно, і поліфонії стратегій їх розвитку. 

9.Обгрунтовано, що створення рейтингових агентств та кредитних бюро, які будуть спеціалізуватись на агроформуваннях дозволить відсторонено оцінювати кредитоспроможність кожного агроформування з врахуванням специфіки його діяльності, дасть можливість банкам краще орієнтуватись у господарському стані агроформувань, дозволить отримувати відсторонену інформацію щодо кредитної історії клієнтів та, відповідно, сприятиме кращому управлінню кредитними ризиками при кредитуванні банками агроформувань. 

1o.Розроблено методичні підходи щодо рейтингової оцінки кредитоспроможності агроформувань для повздовжнього кредитування|, пронизуючи всю їх діяльність та визначаючи потенційні перспективи поступу, дають можливість відносно просто і чітко викрити кредитний рейтинг агроформувань з урахуванням його фінансових здобутків і специфічних фінансово–виробничих факторів функціонування. 

11.Доведено, що для вирішення питання щодо надання довгих кредитів агроформуванням, до нового ґатунку оцінки кредитоспроможності, доцільно розрахувати зрівняльний рейтинг, який демонструє місце агроформування серед агроформувань його сфери, окреслює його конкурентоспроможність на перспективу, що є важливим при довгостроковому кредитуванні. Запропонований методологічний вимір щодо побудови і експлуатації рейтингів набуває особливого значення при визначенні найважливіших чинників та орієнтирів економічного довготривалого поступу агроформувань, це особливо важливо в контексті пошуку самостійного неповторного шляху економічного розвитку агроформувань в межах кризових та глобалізаційних процесів, якого все ще потребує сучасний український аграрний сектор. 
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