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Введение к работе
Актуальность исследования. Исследование развития рынка капитала играет серьезную роль в решении таких социально-экономических задач, как обеспечение экономического роста на основе эффективности инвестиционного процесса, создание механизма перераспределения доходов с целью его активизации, достижение устойчивых темпов роста и развития экономики.
Для модернизации экономики страны необходим постоянный приток финансовых ресурсов. Количественный рост инвестиций, их направление в различные сферы хозяйствования зависят от государственной политики привлечения мигрирующего капитала. Регулирование и направление финансовых средств в наукоемкие и высокотехнологичные программы влияет не только на производство товаров, их потребительские свойства, но и на условия труда, что в конечном счете не может не отражаться на развитии всего общества в целом. Отсюда вытекает задача обеспечения инвестиций надежными источниками долгосрочных финансовых ресурсов и формирования эффективного механизма их оборота и воспроизводства. В свете данных требований становится очевидным, что объемов традиционных источников финансирования инвестиций явно недостаточно. В связи с этим можно сделать вывод, что, опираясь только на собственные финансовые ресурсы страны, решать поставленные задачи инновационного развития будет весьма затруднительно.
Поэтому развитие российской экономики по модернизационному пути следует ориентировать на обеспечение ее устойчивости с учетом факторов, определяющих инвестиционную деятельность на мировом рынке, действующем в условиях глобализации. Сейчас для любой национальной экономики международное движение капитала является драйвером экономического роста, а привлекаемые с мирового рынка финансовые ресурсы становятся дополнительным источником капитальных вложений для наращивания национального производства товаров и услуг.
К этому следует добавить, что важнейшие региональные аспекты привлечения и использования внешних источников инвестиционных ресурсов в научной литературе остаются практически непроработанными. Механизмы и инструменты экономической политики, применяемые на федеральном уровне, зачастую просто механически переносятся на уровень регионов, без учета их конкретной специфики и особых интересов инвестирования и производственной базы этих регионов. В таких условиях именно четкая нацеленность на создание новой конкурентоспособной экономики страны должна определять все средства, механизмы и инструменты, используемые в процессе ее регулирования, как на федеральном, так и на региональном уровне.
Недостаточная разработанность проблем привлечения свободно мигрирующего капитала и определяет научную актуальность темы настоящего диссертационного исследования и практическую значимость затронутых в нем вопросов.
Степень научной разработанности проблемы. Понятие «миграция капитала» является сравнительно новым. Многие экономисты для описания этого явления используют термин «международное движение капитала». Таким образом, в данном исследовании использовались работы, посвященные как миграции капитала, так и международному движению капитала.
Проблема привлечения финансовых источников мигрирующего капитала в российскую экономику в той или иной мере освещалась и продолжает освещаться в научной и специальной литературе, а также в средствах массовой информации, как отечественных, так и зарубежных.
Цель исследования — раскрытие содержания явления миграции капитала, ее роли в развитии экономических отношений и влияния на воспроизводственные процессы в экономике современной России и выработка рекомендаций по совершенствованию финансово-экономических механизмов привлечения свободно мигрирующего капитала для инвестиционного развития и модернизации экономики России.
Цель исследования определила постановку следующих задач:
выявить особенности применения теории миграции капитала в условиях глобализации; определить ее применимость к современной экономической ситуации в России;
проследить и выявить причины низкой инвестиционной и инновационной активности в экономике; определить основные направления инвестиционно-инновационных структурных сдвигов; провести анализ процесса и раскрыть доминирующие причины и факторы, определяющие эффективность инвестиций с точки зрения модернизации национальной экономики; обосновать роль, возможности, границы и необходимость государственного воздействия в проведении политики привлечения миграционных финансов для модернизации экономики России;
сформировать рекомендации по совершенствованию инвестиционного сотрудничества России и других стран на основе анализа сложившегося механизма участия России в международной миграции капитала;
исследовать и систематизировать имеющиеся и потенциальные источники финансирования инвестиций в структурные преобразования; выявить специфику и причины, по которым источники, широко используемые в мировой практике миграции финансов, слабо задействованы в России;
выявить динамику и провести анализ тенденций в сфере привлечения миграционного капитала иностранных инвестиций в экономику России;
разработать и сформулировать научно обоснованные контуры организационно-экономического механизма по привлечению свободно мигрирующего капитала и возможность его использования в целях финансового обеспечения процессов модернизации российской промышленности и ее экономического роста;
исследовать особенности инвестиционного климата в регионах России; разработать механизмы и методы привлечения финансовых инвестиций в экономику России в целом и Северо-Кавказского федерального округа в частности; обосновать предложения по разработке особых льготных налоговых режимов для повышения конкурентоспособности регионов; провести SWOT-анализ инвестиционной привлекательности регионов Северо-Кавказского федерального округа;
разработать модель осей развития в целях совершенствования транспортных коммуникаций; предложить модель центров развития для создания инфраструктуры транспортных коммуникаций.
Объект исследования — миграция капитала и возможность его привлечения для модернизации экономики Российской Федерации.
Предмет исследования — экономические отношения, возникающие в процессе миграции капитала в системе мирохозяйственных связей, условия и механизмы, формирующие систему финансовых ресурсов для модернизационного развития.
Методологическая и теоретическая база. В процессе разработки исследования и обоснования выводов и рекомендаций использованы труды отечественных и зарубежных ученых-экономистов в области теории экономического роста, финансов, инвестиций, региональной экономики. Использованы современные методы и приемы исследования: диалектический метод познания, структурно-аналитический и ретроспективный подходы, методы сравнения, анализа и синтеза.
Работа выполнена в соответствии с пунктами 2.2, 2.26, 2.9, 3.25 паспорта специальности ВАК 08.00.10 «Финансы, денежное обращение и кредит».
Информационную базу исследования составили действующие законодательные и нормативные правовые акты Российской Федерации и региональных органов власти Российской Федерации, постановления Правительства Российской Федерации и правительств субъектов Российской Федерации. В качестве источника аналитической информации были использованы материалы Федеральной службы государственной статистики и ее территориальных органов, плановые и отчетные данные Федерального казначейства и Министерства финансов Российской Федерации, управлений Федерального казначейства по субъектам Российской Федерации, Министерства регионального развития Российской Федерации.
Информационной основой проведения исследования послужили также материалы научных обсуждений, публикации в периодической печати по рассматриваемым в диссертации вопросам, собственные разработки и расчеты автора.
Научная новизна диссертации определяется следующими ее результатами:
1. Доказано, что ряд положений теории инвестиций, разработанных и успешно применявшихся в доглобализационный период, в настоящее время не могут полноценно функционировать в условиях как российской экономики, так и экономик ведущих стран. При этом определены основные причины и факторы невозможности прямого использования некоторых аспектов теории инвестиций, а именно: недостаточный уровень капитализации финансового сектора (пере- или недокапитализация) ряда стран и углубление уровня дифференциации стран и регионов по социально-экономическим показателям.
2. Обоснован вывод о том, что проблемы привлечения мигрирующего капитала в российскую экономику заключаются не столько в недостаточном финансово-инвестиционном потенциале, сколько в отсутствии системного механизма вовлечения его в инвестиционный процесс. При этом важна комплементарность отдельных финансовых механизмов, сформированных в единую институциональную систему, учитывающую не только прямые, но и обратные связи, возникающие в результате ее реализации.
3. Определено, что приоритетным направлением в политике привлечения мигрирующего капитала в российскую экономику должно стать развитие сети транспортных коммуникаций. В связи с этим на основе адаптации опыта промышленно развитых стран за основу предлагается принять разработанные автором модели осей развития и центров развития.
4. Научно аргументирована необходимость усиления налогового стимулирования привлечения капитала в приоритетные отрасли экономики, выявлены объективные причины, обуславливающие важность введения дополнительных налоговых механизмов, направленных на активизацию инвестиционного развития. В этих целях для предприятий, производящих промышленную и инновационную продукцию, предложено введение льготного косвенного налогообложения, системы условно беспошлинного ввоза, налоговых каникул; расширение базы инвестиционного налогового кредита; ускоренная амортизация.
5. Предложен механизм привлечения иностранных инвестиций в российскую экономику, базирующийся на принципах отраслевой и региональной приоритетности.
Практическая значимость работы определяется возможностью использования полученных результатов и практических предложений органами государственной власти Российской Федерации в рамках совершенствования механизма использования мигрирующего капитала в целях финансового оздоровления российской экономики.
Разработаны предложения по улучшению инвестиционного климата в России и расширению инвестиционного сотрудничества с зарубежными странами в сфере экономики. Предложены рекомендации по совершенствованию российского налогового законодательства в области иностранного инвестирования. Обоснована необходимость совершенствования Федерального закона от 29.04.2008 № 57-ФЗ «О порядке осуществления иностранных инвестиций в хозяйственные общества, имеющие стратегическое значение для обеспечения обороны страны и безопасности государства»
Основные теоретические положения и практические рекомендации могут быть использованы в образовательном процессе высших учебных заведений и деятельности научно-исследовательских институтов.
Апробация исследования. Результаты исследования докладывались на международных конференциях, практических семинарах и круглых столах в Государственной Думе ФС РФ, НИУ «Высшая школа экономики», Финансовом университете при Правительстве РФ, РАНХиГС при Президенте РФ, Московском налоговом институте.
Публикации. Основные положения диссертации отражены в опубликованных монографиях и 8 статьях (в изданиях, включенных ВАК в перечень российских рецензируемых научных журналов). Общий объем — 20,7 п. л.
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