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Вступ

Актуальність теми дослідження. Невід’ємною складовою ринкової економіки є створення й розвиток конкурентного середовища регіону – сукупності зовнішніх стосовно конкретного регіону факторів, які впливають на конкурентну взаємодію регіонів у відповідних галузях. Водночас конкурентне середовище є динамічним за темпами, глибиною, масштабністю змін елементом економічного життя. 

Конкурентне середовище в ринковому просторі формують усі регіони – суб’єкти господарства країни, інтереси яких перетинаються. Переваги в ринковому просторі має регіон із найбільш надійними конкурентними позиціями, що забезпечують сприятливі умови для ефективної підприємницької та комерційної діяльності. Це забезпечує регіону умови для найбільш ефективного розвитку продуктивних сил і територіальної організації господарства. 

Для становлення конкурентоспроможної економіки регіонів необхідним є виявлення умов, факторів та принципів її формування. Проблеми, з якими стикається вітчизняна регіональна економіка, потребують не лише осмислення нового соціально-економічного становища регіонів, а також їхньої взаємодії у формі конкурентних відносин.

У світовій і вітчизняній науковій літературі поняття конкурентоспроможності регіону однозначно не визначене.
В Україні регіональна економіка як наука почала складатися спочатку в рамках економічної географії, що знайшло відображення в працях П.Н. Барановського, Н.Н. Колосовського, Е.Б. Алаєва, Н.Н. Некрасова, А.І. Добриніна та ін. 

Теоретичні та прикладні засади формування і розвитку регіональних відносин є базовою складовою теорії конкурентоспроможності регіонів. Вагомий внесок у вирішення багатоаспектних проблем формування і розвитку регіональних відносин зробили видатні вітчизняні та зарубіжні вчені-економісти: Є. О. Бойко, С. М. Васильчак, М. Т. Гладких, І. І. Дахно, Я. А. Жаліло, Н. М. Жуковська, М. А. Козоріз, О. О. Костусєв, А. А. Мельник, Н. А. Мікула, Ж. В. Поплавська, І. Стародубровська, А. Ю. Юданов та ін.

Підґрунтям для аналізу та розробки шляхів вирішення проблеми становлення конкурентного середовища регіону є досвід, відображений у працях відомих зарубіжних та вітчизняних учених-економістів, серед яких: О.І. Амоша, О.В. Ареф’єва, Е.Б. Балацький, М.П. Бутко, В. М.Геєць, З.В.Герасимчук, О.Г. Гранберг, В.В. Гришко, М.І. Долішній, О.В. Долгальова, В.В. Дорофієнко, С.І. Дрогунцов, М.М. Єрмошенко, Т.М. Качала, С.В. Козаченко, Є.В. Крикавський, Н.В. Кульчицька, І.В. Куценко, Т.В. Пепа, В.П. Семиноженко, М.І. Фащевський, Т.В. Цихан, Л.І.Чернюк, М.Г. Чумаченко та ін.
Основні економічні теорії конкуренції та види ринків, залежно від характеру конкуренції, є предметом дослідження таких зарубіжних учених, як: Ж. Бертран, Л. Вальрас, Р. Вернон, А. Маршалл, Б. Олін, М. Познер, М. Портер, Д. Рікардо, Дж. Робінсон, П. Самуельсон, А. Смітт, Р. Солоу, Е. Чемберлін, Й. Шумпетер.
Незавершеність наукових дискусій щодо порушеної проблематики та новий поштовх, який надала світова фінансово-економічна криза, спонукають до подальшого аналізу й оновлення орієнтирів та інструментів регіонального розвитку стосовно управління конкурентоспроможністю регіону. Особливої уваги потребує питання готовності влади до переосмислення застарілих методів державного управління конкурентоспроможністю регіону та формування нових механізмів реалізації стратегій регіонального розвитку.

Поки що методологія формування конкурентоспроможності, її понятійний апарат, умови становлення та інші проблеми, які пов’язані з цим економічним явищем, розкриті не достатньо і потребують подальшого вирішення. У зв’язку з цим актуальним завданням є комплексне дослідження поняття конкурентоспроможності регіону і визначення напрямів її забезпечення в нових умовах соціально-економічного розвитку та зміни економічних інститутів регіонів.

Складність, багатоаспектність і недостатня вивченість на теоретичному, методологічному і прикладному рівнях проблематики становлення конкурентоспроможності регіону визначили вибір теми дисертації, її мету, завдання та логіку дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження проводилось відповідно до плану науково-дослідних робіт Ради по вивченню продуктивних сил України Національної академії наук України в рамках теми: 3.1.5.63 «Схема (Прогноз) розвитку і розміщення продуктивних сил України та її регіонів (областей) на тривалу перспективу» (номер держреєстрації 0100U000657, 2010 р.) , де автором запропоновано розробку основних напрямів конкурентоспроможного розвитку регіонів України.  

Результати дослідження використано в темах, що виконувалися в Черкаському державному технологічному університеті: «Регіональні аспекти інноваційної та інвестиційної діяльності і їх роль у вирішенні соціально-економічних проблем регіону» (номер держреєстрації 0106U004488, 2008 р.), де автором обґрунтовано методичні підходи до комплексної оцінки конкурентоспроможності регіонів із визначенням інструментарію стратегічної дії; «Регулювання сталого розвитку регіональних економічних систем в умовах трансформаційних змін» (номер держреєстрації 0111U002933, 2011 р.), де автором запропоновано модель стратегічного розвитку регіону на основі аналізу його конкурентоспроможності.

Матеріали дисертаційного дослідження щодо формування конкурентоспроможності регіонів України використано в Приватному вищому навчальному закладі (ПВНЗ) «Європейський університет» при виконанні тем «Теоретичні основи і методи організації маркетингової діяльності з ефективного використання потенціалу соціально-економічних систем» (номер держреєстрації 0101U007350, 2008 р.) та «Організація та управління стратегічним розвитком промислових підприємств» (номер держреєстрації 0107U002007, 2007 р.). У рамках зазначених тем проведено дослідження методичних підходів до стратегій розвитку економічного потенціалу підприємств регіону.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування та розробка теоретико-методологічних і методичних засад та практичних рекомендацій щодо підвищення конкурентоспроможності регіону в трансформаційний період.
Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання:
- систематизувати та узагальнити теоретичні положення щодо сутності особливостей управління регіональним розвитком та запропонувати авторське визначення конкурентоспроможності регіону; 

- розглянути еволюцію економічних теорій конкуренції, виявити нові підходи та фактори, що визначають конкурентоспроможність регіону;

- узагальнити принципи і тенденції формування конкурентної стратегії соціально-економічного розвитку регіону;

- обґрунтувати методичні підходи до комплексної оцінки конкурентоспроможності регіонів та визначити інструментарій стратегічної дії на перспективний розвиток у різних секторах;
- дослідити тенденцію та динаміку конкурентоспроможності регіонів України;

- здійснити аналіз та провести інтегральну оцінку особливостей формування конкурентоспроможного середовища Черкаського регіону;

- обґрунтувати концептуальні засади формування системи стратегічного управління з програмним забезпеченням;

- запропонувати стратегію економічного зростання на основі посилення конкурентних позицій регіону;

- розробити функціональну модель процесу планування соціально-економічного розвитку регіону з використанням методології функціонального моделювання;

- побудувати економічну модель державного управління конкурентоспроможністю регіонів на основі базових елементів логіки проектування та детермінованості контурів управління;

- сформувати загальний алгоритм управління конкурентоспроможністю галузевого продукту.
Об’єктом дослідження є процеси соціально-економічного розвитку регіонів України в контексті підвищення їхньої конкурентоспроможності. 

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та методичні засади формування конкурентоспроможності регіонів.
Методи дослідження. Методологічну основі дисертаційної роботи становлять фундаментальні положення у сфері регіональної економіки, маркетингу праці вітчизняних і зарубіжних учених, у яких висвітлено фундаментальні теорії розвитку регіональних систем, становлення й розвитку регіональної конкурентоспроможності. 

У процесі дослідження було використано методи: монографічний – для вивчення еволюцій і тенденцій розвитку; економічного аналізу – для виявлення масштабу та характеру змін регіональних соціально-економічних систем; економіко-статистичний – для опрацювання статистичної інформації щодо оцінки розвитку регіональних систем; індексного та порівняльного аналізу – для відстеження тенденцій розвитку сучасних регіональних систем; метод групування – для виявлення територіальних відмінностей у галузевій структурі факторів формування конкурентоспроможності; системно-структурний – для визначення та оптимізації функціонально-компонентної структури ресурсного потенціалу формування і становлення регіональних ринків; метод економіко-математичного моделювання – для обґрунтування концептуальних напрямів розвитку конкурентоспроможності регіонів; графічний – для визначення структурних змін регіонального розвитку в цілому й окремих його елементів, метод проектування SADT – для вдосконалення методологічного інструментарію програмно-цільового управління розвитком регіонів, метод SERVQUAL– для оцінки конкурентоспроможності та побудови економічної моделі державного управління. 

Інформаційною базою дослідження стали Закони України, Укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, статистичні матеріали Державного комітету статистики України, Міністерства економіки України та інших міністерств і відомств, аналітичні матеріали Черкаського управління статистики, наукові дослідження вітчизняних та зарубіжних економістів за результатами економічної діяльності регіонів, науково-методичні публікації, періодичні видання.

Наукова новизна одержаних результатів. Найбільш суттєвими теоретичними і практичними результатами, що характеризують наукову новизну, є такі: 

вперше:

· обґрунтовано концептуальні засади формування системи стратегічного управління конкурентоспроможності регіонів на засадах методології програмно-цільового підходу; 
· розроблено економічну модель державного управління конкурентоспроможністю галузевого регіонального продукту на основі базових елементів логіки проектування та детермінованості контурів управління й моніторингу, з виділенням основних елементів загальносистемного і ситуаційного характеру, які є специфічними до умов використання в Україні. 
удосконалено:

· методичні підходи до комплексної оцінки сучасних тенденцій динамічних зрушень, що базуються на проведенні якісного аналізу конкурентних переваг територіального утворення, загальних критеріїв та показників оцінки під час проведення рейтингів;
· принципи та тенденції формування конкурентної стратегії соціально-економічного розвитку регіону;
· процеси дослідження тенденцій та динаміки конкурентоспроможності регіонів України. Доведено, що посилення системних регіональних диспропорцій ускладнює динаміку стійкого соціально-економічного розвитку держави та суспільства в країні;

· процес розробки функціональної моделі планування соціально-економічного розвитку регіону з використанням методології функціонального моделювання;

· загальний алгоритм управління конкурентоспроможністю галузевого продукту;
· стратегію економічного зростання на основі посилення конкурентних позицій регіону з формуванням його інструментарію та напрямів підвищення рівня конкурентоспроможності. 

дістали подальшого розвитку:

· науково-теоретичні та практичні підходи до поняття конкурентоспроможності регіонів з виявленням особливостей управління соціально-економічними процесами в межах регіону та запропоновано авторське формулювання дефініції «конкурентоспроможність регіону» з розкриттям сутнісних характеристик та з використанням методичних підходів до визначення конкурентоспроможності як системоутворюючої властивості, що забезпечує цілісність та здатність взаємодіючих суб’єктів регіональних відносин ефективно використовувати ресурси для виробництва конкурентоспроможних товарів, послуг, що, у свою чергу, підвищує рівень якості життя населення, доходи власникам капіталу та соціально-економічний розвиток країни;
· еволюція економічних теорій конкуренції, підходи та фактори, що визначають конкурентоспроможність регіону; 
· аналіз та проведення інтегральної оцінки особливостей формування конкурентоспроможного середовища Черкаського регіону.

Практичне значення одержаних результатів. 

Наукові результати дисертаційної роботи дають змогу здійснювати управління конкурентоспроможністю в регіонах України для забезпечення їх довготривалого збалансованого економічного зростання.
Методологічні положення та методичні розробки щодо підвищення конкурентоспроможності регіонів розширюють наукову базу для подальшого вивчення проблем регіональної економіки. Основні положення, викладені автором у дисертації, дозволяють суттєво посилити дієвість конкурентних переваг і конкурентного середовища регіонів. Практична цінність дослідження полягає в ефективності формування системи управління конкурентоспроможністю регіону для підвищення його конкурентних позицій у глобалізованому середовищі. 

Основні наукові результати дисертаційного дослідження щодо поліпшення соціально-економічного стану Черкаської області та забезпечення її конкурентоспроможності на національному та світовому рівнях використовуються в роботі Головного управління економіки Черкаської обласної державної адміністрації (довідка Головного управління економіки Черкаської ОДА № 486/2 від 29. 12. 2010 р.).

Наукові результати дисертаційної роботи враховано Радою по вивченню продуктивних сил України НАН України при розробці комплексних фундаментальних наукових тем (довідка № 01-11/717 від 07. 12. 2010 р.).

Науково-теоретичні положення і практичні результати дисертації впроваджено в навчальний процес Черкаського державного технологічного університету та ПВНЗ «Європейський університет» при підготовці лекційних та практичних занять із курсів «Управління регіональним розвитком», «Стратегічний менеджмент», «Конкурентоспроможність підприємств», «Державне та регіональне управління» та ін. (довідки № 73/01-11.02 від 18. 05. 2011 р. та № 320/1 від 18. 12. 2010 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, у якій викладено авторські розробки щодо методології і методики підвищення конкурентоспроможності регіональних господарських систем, а опубліковані наукові праці містять положення, висновки та пропозиції, сформульовані особисто автором, і відображають його конкретний внесок у розвиток економічної науки, зокрема в таку її галузь, як розміщення продуктивних сил та регіональна економіка. З наукових праць, опублікованих в співавторстві, у дисертаційній роботі використано лише ті положення, які отримані автором особисто. Внесок автора в опубліковані в співавторстві наукові праці показано в переліку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні наукові результати дисертаційного дослідження апробовано на 14 українських і міжнародних науково-практичних конференціях, а саме: ХІV міжнародна науково-практична конференція «Проблеми науки, практики, освіти» (Київ, 2008 р.); V міжнародна науково-практична конференція «Модернізація політики та управління в Німеччині та Україні в контексті євроінтеграції» (Черкаси, 2009 р.); ІІ міжнародна науково-практична конференція; VII міжнародна науково-практична конференція «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (Черкаси, 2010 р.); XII Всеукраїнська науково-практична конференція студентів і молодих вчених «Соціальні, фінансові та економічні основи ефективної політики держави в умовах глобалізації світової економіки» (Донецьк, 2010 р.); II Всеукраїнська науково-практична конференція «Современные тенденции в экономике» (Миколаїв, 2010 р.); V міжнародна науково-практична конференція аспірантів, молодих учених та науковців «Проблеми та перспективи розвитку регіональної ринкової економіки» (Кременчук, 2010 р.); VІ міжнародна науково-практична конференція «Теорія і практика сучасної економіки» (Черкаси, 2010 р.); міжнародна науково-практична конференція «Сучасний університет: перспективи розвитку» (Черкаси, 2010); VІІ Всеукраїнська науково-практична інтернет-конференція «Актуальні проблеми сучасної науки» (Київ 2010 р.); VІ міжнародна науково-практична конференція «Модернізація політики та управління в Німеччині та Україні в контексті євроінтеграції» (Черкаси, 2010 р.); VІ Всеукраїнська науково-практична інтернет-конференція «Соціум. Наука. Культура» (Київ 2010 р.); VІІ Всеукраїнська науково-практична інтернет-конференція «Сучасна наука в мережі Інтернет» (Київ, 2011 р.); VІІ міжнародна науково-практична конференція «Модернізація політики та управління в Німеччині та Україні в контексті євроінтеграції» (Черкаси, 2011 р.); VІІ Всеукраїнська науково-практична конференція «Менеджмент-освіта в контексті трансформаційних перетворень в суспільстві» (Донецьк, 2011).
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 39 наукових праць загальним обсягом 34 др. арк., у тому числі 32 др. арк. належать особисто автору. З них 1 індивідуальна монографія, 24 статті у наукових фахових виданнях, 14 тез доповідей на наукових конференціях. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення наукової проблеми та запропоновано на регіональному рівні авторський варіант її вирішення – обґрунтування та розроблення теоретико-методологічних засад формування конкурентоспроможності регіонів України на основі формування системи стратегічного управління з програмним забезпеченням цільового розвитку конкурентного середовища та впровадження економічної моделі державного регулювання конкурентоспроможного розвитку регіону. 

1. Високий ступінь регіональної конкурентоспроможності гарантує стійкі позиції національної економіки, залежить від розробки науково обґрунтованих теоретико-методологічних основ та інструментарію управління конкурентоспроможністю регіону і є актуальним економічним завданням, пов’язаним з розробкою організаційно-економічного механізму управління системою регіону.

2. Систематизовано наукові теоретичні та практичні підходи до поняття конкурентоспроможності регіонів як суб’єктів національної економіки, вказано на посилення ролі особливостей управління соціально-економічними процесами в межах регіону в умовах глобалізації та інтеграції країни у світовий економічний простір. Запропоновано авторське визначення дефініції «конкурентоспроможність регіону» з розкриттям сутнісних характеристик та з використанням методичних підходів до визначення конкурентоспроможності як системоутворюючої властивості, що забезпечує цілісність та здатність взаємодіючих суб’єктів регіональних відносин ефективно використовувати ресурси для виробництва конкурентоспроможних товарів, послуг, що, у свою чергу, підвищує рівень якості життя населення, доходи власникам капіталу та соціально-економічний розвиток країни.
3. Розглянуто принципово нові теоретико-методологічні підходи до конкурентоспроможності регіонів, основи їх дослідження в умовах глобалізації з визначенням системи факторів регіональної конкурентоспроможності, що їх формують, їх класифікацію, комплекс принципів загальноекономічного і специфічного характеру та їх якісну характеристику з позиції впливу на загальний економічний розвиток регіональних господарських систем.

4. Узагальнено принципи та тенденції формування стратегії соціально-економічного розвитку регіону з урахуванням його конкурентоспроможності, яка може бути використана будь-яким регіоном та являє собою механізм, що забезпечує конкурентоспроможність регіону на основі: довготривалих цілей соціально-економічного розвитку регіону, ресурсів та системи управління для досягнення стратегічних цілей.
5.  Обгрунтовано методичні підходи до комплексної оцінки конкурентоспроможності регіону, що, на відміну від існуючих, базуються на кластеризації територій за макроекономічними показниками та індексом розвитку людського потенціалу, тобто на виокремленні територій з високим потенціалом інноваційного розвитку, з промислово-інноваційним розвитком, з низьким потенціалом розвитку і з відсутнім інноваційним потенціалом розвитку, з використанням інструментарію стратегічної дії на соціально-економічні процеси в регіоні.

6. Досліджено особливості сучасних тенденцій динаміки розвитку основних параметрів конкурентоспроможності, що вказують на незбалансований економічний розвиток регіонів України. Посилення системних регіональних диспропорцій ускладнює динаміку стійкого соціально-економічного розвитку країни. У більшості регіонів країни спостерігається спад обсягів виробництва продукції по багатьох галузях, недосконалість галузевої структури, значний невикористаний сільськогосподарський потенціал, зниження частки інвестицій, неузгодженість економічних та соціальних аспектів.

7. Здійснено аналіз формування конкурентного середовища Черкаського регіону, результати якого засвідчили недостатню привабливість соціальних та інвестиційних факторів, але сприятливий для розвитку конкурентний клімат та сполучення. Упроваджено методику інтегральної оцінки ефективності конкурентного становища регіону, що враховує вплив усіх складових його елементів і ґрунтується на застосуванні методики рейтингових досліджень. Основою запропонованої методики є формування сукупності показників, що характеризують ефективність використання складових елементів конкурентоспроможності регіону. Проаналізовано рейтинг конкурентоспроможності регіонів України за інтегральним показником.

8. Обґрунтовано концептуальні основи формування системи стратегічного управління з програмним забезпеченням цільового розвитку конкурентоспроможного середовища регіону на основі методології їх побудови. Змістовний момент програмно-цільового управління соціально-економічного розвитку регіону полягає в органічній єдності лідируючої структури, її пріоритетних напрямів реалізації та оцінюванні інтеграційного механізму, комплексу інструментарію реалізації, а  також контролю над цим процесом і коректування дій; це дозволить дотримуватись системного підходу в управлінні регіональним розвитком.

9. Запропоновано стратегію економічного зростання на основі посилення конкурентних позицій регіону,  формування його інструментарію та напрямів підвищення рівня конкурентоспроможності з впровадженням регіональної структури управління стратегіями територій. 

10 Розроблено функціональну модель процесу планування соціально-економічного розвитку регіону з використанням методології і функціонального моделювання, яка є часткою специфікації технології SADT, що дозволило відобразити процес стратегічного планування розвитку регіону у вигляді універсальної функціональної моделі – ієрархічної системи взаємопов’язаних функцій, представлених у вигляді графічних діаграм. Систематизоване представлення процесу у вигляді графічної моделі дозволяє оптимізувати і виявити принципово нові можливості та підходи стратегічного планування.
11.  Здійснено побудову економічної моделі державного управління конкурентоспроможністю регіонів на основі базових елементів логіки проектування та детермінованості контурів управління й моніторингу по суб’єктах. Виділено основні елементи, що мають як загальносистемний науковий характер, так і ситуаційні елементи адаптації до умов використання в Україні.

12.  Сформовано загальний алгоритм управління конкурентоспроможністю галузевого продукту, у якому представлено алгоритмічну послідовність взаємозв’язку елементів управління та блок моніторингу суб’єктів, що утворює інформаційний контур системи управління з визначення ефективності інвестицій.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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