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ВСТУП

Одним з основних пріоритетів здійснення ініційованого в Україні з 2010 року масштабного процесу реформування національної економіки є, перш за все, забезпечення інституціональних та інфраструктурних передумов для відновлення сталого економічного зростання й модернізації виробничої бази промисловості. Успішність виконання поставленого в програмі реформ широкого кола складних завдань щодо підвищення конкурентоспроможності національної економіки прямо залежить від здатності вітчизняних промисловців забезпечувати усталеність розвитку підприємств, підтримувати високі темпи зростання виробництва, активізувати інноваційну діяльність, ресурсозбереження та ін. Вирішення зазначених завдань суттєво ускладнюється через надзвичайне посилення ринкової конкуренції на національному та світовому ринках, значне розширення споживчих запитів щодо асортименту продукції та послуг, безперервне збільшення потреб в оперативності і комплексності пристосування підприємств до змін ринкового середовища, прискорення та зростання невизначеності яких є показовими властивостями сучасних умов господарювання. За таких обставин здатність промислових підприємств щодо підтримки стабільності функціонування та посилення спроможності відносно адаптації до ринкових змін стає одним із визначальних факторів довгострокового забезпечення ефективності діяльності й формування стабільних вагомих конкурентних переваг.

Підвищення мінливості та невизначеності змін середовища господарювання пов’язане не тільки з виникненням нових загроз і економічних ризиків, але й із виявленням та успішним використанням нових можливостей для розширення масштабів і зростання обсягів діяльності, зміцнення конкурентних позицій на ринку, нарощення прибутку. У комплексі здійснення таких трансформацій становить сутність і зміст розвитку промислового підприємства, що є динамічним процесом реалізації системних змін і перетворень різних сфер господарської активності. Невід’ємною складовою належного обґрунтування стратегічних та поточних управлінських рішень відносно забезпечення стабільності розвитку промислового підприємства становить визначення основних закономірностей, всебічне та повне оцінювання передумов і факторів розгортання даного процесу. Необхідність реалізації комплексного підходу до оцінювання при цьому додатково визначається вимогами щодо підтримки збалансованості розвитку промислового підприємства, що має ґрунтуватися на безконфліктному поєднанні економічних, виробничо-технологічних, соціальних та інших аспектів даного багатогранного процесу.

Фундаментальні основи для визначення закономірностей, притаманних процесу розвитку підприємства, було сформовано в наукових працях видатних вітчизняних та зарубіжних науковців, таких, як: І. Ансофф, А. Богданов, В. Гєєць, Л. Канторович, Р. Нельсон, Р. Нурєєв, Б. Санто, М. Туган-Барановський, С. Уінтер, А. Чандлер, Й. Шумпетер та ін.
Проблеми обґрунтування концептуальних підходів, теоретичних і методичних основ оцінювання розвитку промислових підприємств розглядалися у роботах багатьох вітчизняних та зарубіжних вчених-економістів, таких як Р. Акофф, В. Василенко, А. Воронкова, В. Забродський, С. Ілляшенко, Р. Каплан, М. Круглов, Г. Клейнер, Б. Кучін, Д. Лапигін, Ю. Лапигін, Т. Лачиніна, Д. Нортон, А. Пилипенко, Ю. Погорєлов, В. Пономаренко, А. Пригожин, О. Пушкар, О. Раєвнєва, В. Рогожин, В. Рудика, В. Самочкін, Д. Стеченко, А. Садєков, О. Тридід, О. Якушева та ін. Проте окремі важливі аспекти розробки та використання методичних положень і практичних рекомендацій щодо комплексного оцінювання розвитку промислового підприємства донині не знайшли повного розкриття. Зокрема, додаткового обґрунтування вимагає теоретико-методичне забезпечення оцінки збалансованості положень стратегії стійкого розвитку промислового підприємства, сприйнятливості підприємства до впровадження інноваційних змін у процесі розвитку, а також вибору інтеграційних альтернатив економічного розвитку.
Значення і актуальність зазначених питань для вітчизняних промислових підприємств обумовили вибір теми, постановку мети та зміст завдань дослідження.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація відповідає основним напрямкам наукових досліджень Харківського національного економічного університету, які проводилися за темою «Формування логістичної системи промислового підприємства» (номер державної реєстрації 0111U009514) за участю автора дисертації як виконавця (розділ «Вибір інтеграційних альтернатив забезпечення усталеного розвитку підприємства»).
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретичних положень і розробка методичного забезпечення комплексного оцінювання розвитку промислового підприємства в умовах структурно-інноваційних трансформацій національної економіки.
Для досягнення поставленої мети в роботі було сформульовано та вирішено такі задачі:
узагальнити теоретичні підходи до визначення сутності та закономірностей розгортання процесу розвитку промислового підприємства і доповнити систему класифікаційних ознак видів розвитку;

визначити особливості та результати процесів розвитку промислових підприємств і розробити методичний підхід до комплексного оцінювання можливостей їх розвитку;

обґрунтувати послідовність та зміст етапів розробки й реалізації стратегії розвитку промислового підприємства;
розробити методичний підхід до вибору інтеграційних альтернатив забезпечення розвитку промислового підприємства; 

удосконалити методичні положення щодо оцінювання сприйнятливості підприємства до інноваційних змін, що відбуваються в процесі розвитку.
Об'єкт дослідження – процес розвитку промислового підприємства в умовах структурно-інноваційної трансформації економіки України.
Предмет дослідження – теоретичні та науково-методичні підходи до комплексного оцінювання розвитку машинобудівного підприємства.
Методи дослідження. Для досягнення поставленої в роботі мети використано такі загальні та спеціальні методи дослідження: теоретичного узагальнення – для систематизації теоретичних підходів до визначення сутності процесу розвитку промислового підприємства та його комплексного оцінювання; аналізу і синтезу – для диференціації й узагальнення складу факторів розвитку промислового підприємства; класифікації – для доповнення класифікаційних ознак видів розвитку та систематизації методів комплексного оцінювання цього процесу; статистичного й техніко-економічного аналізів – для оцінки ефективності діяльності підприємств машинобудівної галузі промисловості України; експертних оцінок – для дослідження складу та природи факторів забезпечення сталого розвитку підприємства; таксонометричного аналізу – для визначення інтегральних показників оцінки потенціалу розвитку промислового підприємства; морфологічного аналізу – для обґрунтування основних положень стратегії розвитку промислового підприємства; графічного – для наочного зображення і схематичного подання результатів дослідження.
Інформаційною базою дослідження є фундаментальні положення сучасної економічної теорії та результати наукових досліджень вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем оцінювання розвитку промислових підприємств, закони України, постанови, рішення уряду з найважливіших питань регулювання розвитку промислових підприємств, офіційні відомості фінансової та статистичної звітності машинобудівних підприємств, а також первинні матеріали, зібрані автором особисто.
Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в такому:
удосконалено:
методичний підхід до комплексного оцінювання можливостей розвитку промислового підприємства, що, на відміну від існуючих підходів, ґрунтується на визначенні інтегральних показників рівня та ефективності використання потенціалу розвитку за компонентами (ресурсною, процесною, ринковою), встановлення рівнів стійкості функціонування підприємства і граничних стійких темпів зростання масштабів і обсягів діяльності;

методичні положення щодо оцінювання сприйнятливості підприємства до інноваційних змін, що відбуваються в процесі розвитку, особливість яких полягає в розрахунку узагальнюючих показників оцінки стану та ефективності інноваційної діяльності на основі показників, що характеризують компоненти потенціалу розвитку;

систему класифікаційних ознак видів розвитку промислового підприємства за рахунок доповнення існуючих такими, як: форма власності підприємства; тип інновацій, які виступають підґрунтям розвитку; форма знання, що визначає вибір напрямку розвитку; характер змін відносин власності. Використання запропонованих класифікаційних ознак сприятиме більш змістовній оцінці процесу розвитку з урахуванням диференціації його видів;
дістали подальшого розвитку:
послідовність та зміст етапів формування стратегії розвитку промислового підприємства, особливість яких  полягає у виборі напрямів дій відповідно до трьох основних типів ситуацій (необхідність стратегічних змін, відсутність вимог щодо реалізації стратегічних змін, неможливість або неприйнятність реалізації стратегічних змін), а також в узгодженні кількісних, якісних і структурних параметрів реалізації обраного варіанту стратегічної альтернативи розвитку підприємства;

методичний підхід до вибору інтеграційних альтернатив забезпечення розвитку підприємства, що, на відміну від існуючих підходів, передбачає визначення розміру синергетичних ефектів, досягнення яких є необхідною умовою для реалізації обраного варіанта стратегії інтеграційного розвитку, та враховує узгодженість компонентів потенціалу розвитку підприємств, які виступають учасниками інтеграційного співробітництва. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці аналітичного забезпечення прийняття управлінських рішень у сфері розвитку промислового підприємства, а також в обґрунтуванні і реалізації заходів щодо підвищення сприйнятливості підприємства до інноваційних змін, що відбуваються в процесі розвитку. Практичне використання запропонованих у роботі науково-практичних і методичних рекомендацій сприятиме забезпеченню сталості та збалансованості розвитку промислового підприємства.
Подані в дисертаційній роботі розробки щодо забезпечення сталого розвитку підприємства, зокрема рекомендації щодо оцінки сприйнятливості персоналу до інноваційних змін, знайшли реалізацію в процесі управління розвитком АТЗТ «Харківмаш» (довідка № 23-а від 06.09.2010 р.). Викладені у роботі пропозиції щодо обґрунтування вибору інтеграційних альтернатив забезпечення усталеного розвитку були впроваджені в роботу ВАТ «Турбоатом» (довідка № 25/3 від 02.06.2008 р.).
Особистий внесок здобувача. Всі теоретичні та практичні результати викладені в дисертаційній роботі, отримані автором особисто. З наукових праць, які опубліковані у співавторстві, в дисертації використано лише ті положення, що є результатом особистої роботи здобувача.
Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження, висновки і пропозиції, що містяться в дисертації, доповідалися та отримали схвалення на Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми управління економічними процесами промислових підприємств» (Харків, 2006 р.), VI Міжнародній науково-практичній конференції «Регіональні аспекти розвитку в умовах європейського вибору» (Сімферополь, 2010 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи економічного розвитку підприємства» (Харків, 2010 р.), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Інноваційні напрямки розвитку маркетингу: теорія і практика» (Луганськ, 2012 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковано в 9 наукових роботах, загальним обсягом 4,02 ум.-друк. арк. Особисто автору належить 2,7 ум.-друк. арк., у т.ч. 5 статей у наукових фахових виданнях з економіки обсягом 3,02 ум.-друк. арк., 4 тези доповідей та матеріалів конференцій обсягом 0,7 ум.-друк. арк. .
ВИСНОВКИ

Одержані в ході дослідження результати в сукупності вирішують важливе науково-практичне завдання щодо розробки теоретичних і методичних положень та  рекомендацій щодо комплексного оцінювання розвитку промислового підприємства.

1. Розвиток становить особливий тип змін матеріальних та ідеальних об'єктів, що визначається закономірним, діалектичним, незворотним і направленим (цілеспрямованим) характером. Обов’язковість спільного виявлення даних характеристик виділяє процеси розвитку серед інших видів трансформацій. На основі узагальнення існуючих у науковій літературі теоретичних підходів до визначення закономірностей розвитку та існуючої  класифікації видів розвитку, запропоновано використання нових класифікаційних ознак: форма власності підприємства; тип інновацій, які виступають підґрунтям розвитку; форма знання, що визначає вибір напрямку розвитку; характер змін відносин власності, що, у свою чергу, забезпечить більш змістовну оцінку процесу розвитку промислового підприємства залежно від його видів.

2. Розвиток машинобудівного підприємства визначається багатоаспектністю, розмаїттям та певною суперечливістю цільових орієнтирів і пріоритетів різних груп учасників економічних відносин. Комплексний характер оцінювання можливостей розвитку за розробленим методичним підходом забезпечується розрахунком інтегральних показників стану внутрішнього середовища промислового підприємства, що відображають рівень та ефективність використання потенціалу розвитку за компонентами – ресурсною, процесною, ринковою, та зіставленням отриманих інтегральних оцінок із результатами діагностики умов зовнішнього середовища. При визначенні параметрів стану та можливостей дії зовнішніх сил на динаміку розвитку підприємства для встановлення складу відповідних факторів впливу пропонується враховувати властивості релевантності, розмаїтості та мінливості середовища господарювання.

3. Формування стратегії розвитку промислового підприємства базується на процедурах визначення масштабів, спрямованості, розподілу в часі та просторі, обсягів потреб у ресурсному забезпеченні та інших параметрів стратегічних змін, які мають бути реалізовані в процесі розвитку. Значення даних параметрів вирішальній мірі залежить від стратегічного характеру необхідних трансформацій, що відбивають значущість впливу відповідних змін на стан внутрішнього середовища. Особливістю запропонованого у дисертації підходу є виокремлення, залежно від оцінок значущості такого впливу трьох основних типів ситуацій розвитку: необхідність стратегічних змін; відсутність вимог щодо реалізації стратегічних змін; неможливість (за суб’єктивних обставин) або неприйнятність реалізації стратегічних змін.

4. Розширення участі підприємства у здійсненні процесів економічної інтеграції є одним із найбільш дієвих способів інтенсифікації процесів розвитку. Зіставлення загальної стратегії розвитку із результатами аналізу зовнішнього та внутрішнього середовища дозволяє визначити конкретні джерела утворення синергетичних ефектів, забезпечення яких є необхідною умовою для реалізації обраного варіанта стратегії розвитку підприємства. Результативність реалізації інтеграційних альтернатив розвитку значною мірою визначається рівнем збалансованості й узгодженості параметрів внутрішнього середовища підприємства та його потенційних партнерів.

5. Оцінювання сприйнятливості підприємства до інноваційних змін, що відбуваються в процесі розвитку, пропонується здійснювати на основі узагальнення показників,  які враховують параметри інноваційних можливостей підприємства за ресурсною, процесною та ринковою компонентами потенціалу розвитку. Це дозволить підвищити рівень узгодженості дій підприємства при впровадженні інноваційних заходів, спрямованих на забезпечення стійкого економічного розвитку.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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