PAGE  
2

Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
Міністерство аграрної політики та продовольства України

Луганський національний аграрний університет

На правах рукопису

ДУБРАВІНА Лариса Іванівна

УДК 338.439.003.13:637.5

ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИРОБНИЦТВА СВИНИНИ

Спеціальність 08.00.04 – економіка і управління підприємствами

(за видами економічної діяльності)

Дисертація

на здобуття наукового ступеня

кандидата економічних наук

Науковий керівник:

доктор економічних наук,

професор, академік академії 

економічних наук України, 

зав. кафедрою економіки підприємства і управління 

трудовими ресурсами 

Гончаров Валентин Миколайович

Луганськ – 2013 

ЗМІСТ

ВСТУП
2

РОЗДІЛ 1 ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ 

 ВИРОБНИЦТВА СВИНИНИ
2

1.1. Сутність поняття  ефективність і вплив 

на економіку сільськогосподарських підприємств 
10

1.2. Організаційно-економічний механізм підвищення ефективності виробництва свинини в сільськогосподарських підприємствах
20

1.3 Науково-методичний інструментарій дослідження ефективності  виробництва свинини
41

Висновки до розділу 1
52

РОЗДІЛ 2 ЕКОНОМІЧНИЙ АНАЛІЗ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИРОБНИЦТВА  СВИНИНИ В СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВАХ
55 

2.1. Сучасний стан і тенденції динаміки виробництва свинини
55

2.2. Виявлення і оцінка факторів підвищення ефективності виробництва
69

2.3. Економічний аналіз ефективності виробництва і реалізації продукції
84

Висновки до розділу 2
100

РОЗДІЛ 3 ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИРОБНИЦТВА СВИНИНИ 
102

3.1. Основні напрямки підвищення ефективності виробництва свинини     102

3.2. Оптимізаційна модель стратегії підвищення ефективності виробництва свинини в сільськогосподарських підприємствах
123

3.3. Організація системи управління ефективністю виробництва свинини
143

Висновки до розділу 3
163

ВИСНОВКИ
165

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ
……168

ДОДАТКИ
185

ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Підвищення ефективності виробництва – одна з найважливіших проблем агропромислового виробництва, від рішення якої залежить стабільність економічного розвитку сільського господарства України, її продовольча безпека. У ринкових умовах для її вирішення невідкладним стає пошук найменш витратних і ефективних виробництв. За таких вимог особливого значення набуває свинарство, як найпоширеніша галузь й традиційний для України вид економічної діяльності із найбільш великими потенційними можливостями. 

Сучасний стан виробництва продукції свинарства в країні через недосконалість проведення економічних реформ характеризується низькою ефективністю. Криза в сільському господарстві викликала різке скорочення пропозиції на м'ясному ринку й, як наслідок, потік імпортної продукції на внутрішній ринок, що нанесло втрату продовольчій  безпеці країни. 

У дореформений період галузь свинарства характеризувалася високим рівнем ефективності, а її продукція в структурі м'ясного споживання займала стабільно друге місце. Однак аграрні перетворення, жорсткі умови господарювання привели до практично повного руйнування організаційно-технологічної схеми виробництва і втрати традицій з виробництва свинини. Складна економічна ситуація в галузі характеризується насамперед відсутністю діючої державної підтримки виробництва й збуту продукції, диспаритетом цін, руйнуванням системи матеріально-технічного забезпечення та виробництва кормів. Зміна умов господарювання, відсутність Національного проекту стратегії розвитку, розробки його пріоритетних напрямків, захист від впливу глобалізації, а також членство  України в СОТ  роблять очевидною необхідність глибокого дослідження ефективності виробництва продукції свинарства, удосконалення організаційно-економічного механізму збільшення та підвищення ефективності виробництва. Все це обумовило вибір теми дисертаційної роботи й основних напрямків дослідження. 

Дослідженням теоретичних і практичних аспектів організаційно-економічного забезпечення збільшення та підвищення ефективності виробництва продукції АПК, у тому числі тваринництва, присвячено багато наукових досліджень вітчизняних і закордонних учених: В.Г. Андрійчук, В.І.Богачев, О.А.Бугуцький, П.С. Березівський,  А.П. Градов, B.C. Дієсперов, В.К. Збарський, М.В. Калінчик, Н.Г.Копитець,  М.А. Латинін, Т.М. Лозинська, М.Й. Малік, А Маршалл, Т.М. Одинцова, В.С. Пономаренко, О.В. Ревенко, В.П. Рибалко, П.Т. Саблук, І.В. Свиноус,  І.Н. Топіха, В.Г. Ткаченко, В.С. Уланчук, О.Г. Шпикуляк, О.М. Шпичак, Й.А. Шумпетер  та інші.

Однак складність, динамічність досліджуваних процесів і явищ, перехід до ринкових умов господарювання, трансформація аграрного сектора вимагають нових підходів до дослідження економічної ефективності, з’ясування і уточнення всіх особливостей сучасного стану галузі. У зв'язку із цим великого  значення набувають питання математичного моделювання організаційно-економічного забезпечення підвищення ефективності виробництва продукції свинарства. Все це доцільно розглядати як цілісну систему, що поєднає державну підтримку товаровиробників з розвитком ринкового саморегулювання. Це визначило вибір теми, мети й завдань дисертаційної роботи. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження проводилися на кафедрі економіки підприємства і управління трудовими ресурсами Луганського національного аграрного університету впродовж 2007-2012 рр. за темою “Формування організаційно-економічного механізму розвитку агропромислового виробництва в сучасних економічних умовах” (номер державної реєстрації 0111U008925). Особистий внесок автора в зазначеній темі полягає в обґрунтуванні і розробці організаційно-економічного забезпечення ефективності виробництва свинини в ринкових умовах.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розробка науково-обґрунтованих пропозицій з підвищення економічної ефективності виробництва та розробка методичного інструментарію організаційно-економічного забезпечення управління ефективністю виробництва свинини в сільськогосподарських підприємствах.

Для досягнення мети в роботі було поставлено і вирішено такі завдання:


поглибити й обґрунтувати теоретичні засади організаційно-економічного забезпечення підвищення ефективності виробництва свинини;


узагальнити методичні засади визначення ефективності виробництва свинини;


дослідити тенденції та особливості виробництва свинини;


визначити сучасний стан та тенденції розвитку свинарства в сільськогосподарських підприємствах в контексті розробки системи забезпечення підвищення ефективності виробництва і реалізації продукції;


розробити стратегічну модель розвитку ефективного виробництва свинини з урахуванням складових стратегічного управління з використання методів математичної оптимізації;


обґрунтувати пріоритети щодо практичного використання факторів підвищення ефективності виробництва і реалізації свинини;


обґрунтувати доцільність удосконалення організації управління ефективністю виробництва свинини за використання управлінського обліку та контролінгу.

Об’єктом дослідження є процеси організації виробництва в сільськогосподарських підприємствах Луганської області та обґрунтування стратегії  розвитку галузі свинарства.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні й прикладні аспекти організації виробництва свинини в сільськогосподарських підприємствах та обґрунтування стратегічних орієнтирів його розвитку, оптимізованих за масштабами і ефективністю реалізації продукції.

Методи дослідження. Теоретична, методологічна і методична основа дослідження,  побудована на засадах системного аналізу економічних проблем, які супроводжують процеси становлення й розвитку ринкової економіки і зводиться до уточнення проблеми ефективності виробництва в сільськогосподарських підприємствах, її структуризацію в низку завдань, розв'язуваних,  зокрема, за допомогою економіко-математичних методів, вибору критеріїв їх рішення, деталізації цілей.

Для досягнення поставленої мети та розв’язання поставлених завдань у дисертаційному дослідженні використано такі методи: аналізу й синтезу (при аналізі та дослідженні теоретичних основ організації функціонування й обґрунтуванні стратегічних орієнтирів розвитку сільськогосподарських підприємств у ринкових умовах господарювання); статистичних групувань (при виявленні й оцінці  впливу факторів на показники ефективності виробництва); монографічний (при виборі факторів впливу на ефективність виробництва); розрахунково-конструктивний (при варіантних розрахунках); графічний (наочного відображення впливу факторів, кількісної залежності та оцінки впливу); множинної регресії (при математичній формалізації впливу окремих факторів на ефективність виробництва); економіко-статистичний (при аналізі функціонування сільськогосподарських підприємств); економіко-математичний (для оптимізації збільшення обсягу і підвищення ефективності виробництва і реалізації продукції). 

Інформаційною базою дослідження слугували дані Міністерства аграрної політики та продовольства України, Державного комітету статистики України, Головного управління агропромислового розвитку Луганської обласної державної адміністрації, бази даних річних звітів сільськогосподарських підприємств за період 2006-2012 рр., мережі Інтернет, праці вчених навчальних і науково-дослідних установ, інформація технологічного та організаційного характеру базових підприємств, довідково-нормативні матеріали.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в наступному: 

вперше:


розроблена оптимізаційна модель підвищення ефективності виробництва свинини при збільшенні обсягів виробництва з формуванням збалансованих міжгалузевих зв’язків, яка дозволяє визначити конкретні параметри їх комплементарної взаємодії;

удосконалено:


методичний підхід щодо кількісної оцінки впливу факторів на підвищення ефективності виробництва свинини, який порівняно з наявними, базується на врахуванні аналітичних оцінок тривимірних моделей графіків залежності впливу факторів;


науковий підхід до організації управління ефективністю виробництва свинини, який, на відміну від існуючих, передбачає використання управлінського обліку та контролінгу у формуванні автоматизованих систем управління витратами;


пропозиції щодо формування ефективності виробництва свинини в ринкових умовах, які полягають в тому, що показник ефективності  необхідно розглядати з урахуванням фактору масштабу, який дозволяє оптимізувати структурні фактори у витратному механізмі, зменшуючи ринковий тиск;

дістали подальший розвиток:


перспективні напрямки розвитку вітчизняного виробництва свинини, пріоритетним завданням яких визначено формування спеціалізованих племінних господарств з кооперативними та інтеграційними зв’язками з підприємствами-виробниками, що дозволяє на вигідних умовах здійснити якісне оновлення поголів’я тварин;


підхід до вдосконалення систем управління витрат з використанням інформаційних систем на основі технологій SAAS (Software as a service).


система заходів організаційно-економічного забезпечення підвищення ефективності виробництва свинини в сільськогосподарських підприємствах, використання якої дозволяє виокремити відповідні чинники впливу, визначити  інтенсивність їх використання та очікувану ефективність.

Практичне значення отриманих результатів. Результати досліджень організаційно-економічного забезпечення ефективності виробництва свинини в сільськогосподарських підприємствах з обґрунтуванням обсягів і ефективності виробництва, а також пропозиції автора щодо використання методичних прийомів виявлення і оцінки факторів впливу на ефективність виробництва прийняті до впровадження ТОВ „Гранум” Кремінського району Луганської області (акт впровадження №137 від 26.10.2012 р.). Результати аналізу ефективності та можливості використання резервів її підвищення в Луганській області використовуються Департаментом агропромислового розвитку  Луганської  обласної державної адміністрації (довідка № 14-12/255 від 27.11.2012 р.) та обласною громадською організацією „Аграрна дорадча служба”  (довідка № 2/17 від 3.11.2012 р.). Окремі результати дослідження впроваджені в ПП агрофірма „Колос” Антрацитівського району Луганської області (довідка № 2/18 від 5.10.2012 р.). Ряд наукових положень та рекомендації використовуються в науково-педагогічній роботі при викладанні економічних дисциплін у Луганському національному аграрному університеті (довідка № 16/298 від 3.10.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Результати дисертаційного дослідження, які відображені у вигляді моделей та методик, висновки і пропозиції є особистими розробками автора. У дисертації використані матеріали наукових статей, що опубліковані у співавторстві, лише в частині, що належить автору.

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні результати дослідження доповідались та обговорювались на міжнародних, всеукраїнських і регіональних науково-практичних конференціях, зокрема: щорічних звітних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу ЛНАУ 2006-2012 рр.), а також на 6 міжнародних, всеукраїнських та регіональних науково-практичних конференціях, основні з яких такі: МНПК „Концептуальні напрямки стратегічного розвитку нової аграрної політики України (м. Луганськ, ЛНАУ, 2006 р.); МНПК „Управлінський потенціал у системі економічного розвитку” (м. Луганськ, ЛНАУ, 2007 р.); МНПК „Проблеми розвитку АПК в контексті вступу України до СОТ” ( м. Луганськ, ЛНАУ, 2008 р.); ІІІ Всеукраїнській заочній конференції присвяченій 35-річчю  з дня створення  економічного факультету  «Актуальні питання сучасної економіки» (м. Умань, Уманський національний університет садівництва  23 грудня 2011); МНПК  „Концептуальні основи  трансформації земельних відносин в Україні” (м. Луганськ,  ЛНАУ,  2012); МНПК „Екологізація сталого розвитку і ноосферна перспектива інформаційного суспільства” ( м. Харків, Харківський національний аграрний університет ім. В.В. Докучаєва,  2012 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи та результати дослідження опубліковані в 12 наукових працях, з них 6 у фахових виданнях, 4 з  яких одноособові. Загальний обсяг опублікованого матеріалу, що належить особисто автору, становить 2,99  ум. друк. арк.

Структура й обсяг роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох глав, висновків та пропозицій, списку використаних джерел, який включає 186 найменувань, 5 додатків викладених на 42 сторінках. Матеріал викладений на 167 сторінках основного тексту, містить 18 таблиць, 22 рисунків.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі вирішені важливі науково-практичні завдання з формування організаційно-економічного забезпечення ефективності виробництва свинини в сільськогосподарських підприємствах. Основні результати та висновки дослідження зводяться до наступного.

1. Першочерговим завданням забезпечення ефективності виробництва свинини вважаємо відродження і подальший розвиток крупних спеціалізованих свинарських господарств. Високий економічний ефект у свинарстві досягається в умовах великотоварного виробництва, коли всі фактори інтенсифікації здійснюються в комплексі. Сучасні ефективні системи формування умов утримання свиней повинні при значних інвестиційних потоках на формування об’єктів утримання тварин забезпечувати показники фондомісткості та матеріаломісткості не більші від середньогалузевих, що під силу тільки крупнотоварному виробництву.

Основний акцент при цьому варто робити на першочерговому вдосконаленні системи кормовиробництва через її синергетичний вплив на систему відгодівлі тварин. Такі заходи підвищення ефективності виробництва свинини, як відтворення та покращання племінних якостей череди, будуть мати більший ефект за умови відповідного кормового забезпечення, яке за результатами дослідження є великою проблемою сучасних свинарських підприємств. 

2. Використання традиційних методів кореляційного та регресійного дослідження факторного впливу у випадках слабо помітних залежностей варто розширити використанням моделі тривимірних графіків, за якою на підставі дослідження поверхні зміни результативної ознаки від зміни двох факторних ознак формується можливість судити про їх оптимальні значення. За результатами дослідження моделі тривимірних графіків встановлено вирішальне значення масштабу виробництва, витрат на корми та реалізацію продукції у підвищенні ефективності виробництва свинини через оптимізацію собівартості продукції.

3. Основною тенденцією розвитку галузі свинарства за останнє десятиріччя є децентралізація та розукрупнення свинарських підприємств, що призвело до зниження рентабельності виробництва свинини. Головною причиною подібної ситуації вважаємо наявність низького платоспроможного попиту та складність оптимізації структури капітальних та виробничих витрат в умовах малотоварного виробництва. Перспективним напрямом визначаємо еволюційний процес укрупнення виробничих систем на основі міжгосподарської кооперації.

4. Система забезпечення ефективності виробництва свинини повинна базуватися на використанні системі управління витратами на основі бюджетування, що дозволить оптимізувати економічні зв’язки, як в межах підприємства, так і поза нього при формуванні міжгосподарських зв’язків. Подібні системи вважаємо за доцільне супроводжувати відповідної інформаційної підтримкою з активним використанням засобів автоматизації. 

5. Стратегічну модель розвитку ефективного виробництва свинини ґрунтується на впорядкуванні внутрішньогосподарських зв’язків підприємства на основі забезпечення планованого рівня ефективності розвитку всіх галузей сільськогосподарського підприємства. Дієвість сформованої моделі визначається формуванням оптимального плану, при якому реалізуються заходи розширення обсягів виробництва, як перспективного напряму підвищення ефективності виробництва свинини, при невтраті ефективності розвитку інших галузей сільськогосподарського підприємства.

6. Пріоритетним напрямам за результатами дослідження визначено укрупнення свинарських господарств на основі формування міжгосподарських зв’язків на принципах обслуговуючої кооперації. Організаційно-економічне забезпечення подібних об’єднань повинно бути спрямоване на формування систем управління витратами та складання бюджетів виробничої діяльності для формування адекватних зв’язків з незалежними виробничими системами та дотримання принципу рівності.

7. Для адекватної та ефективної реалізації пропонованих заходів з управління витратами пропонується впроваджувати систему бюджетування на підприємствах, зайнятих виробництвом свинини. Основними бізнеспроцесами на великотоварних свинокомплексах, як перспективних, є процеси відтворення та відгодівлі свиней. При розробці бюджету виробництва ключовим моментом є дотримання технологічних показників, закладених у технологічному проекті свинокомплексу, таких як: поголів'я свиноматок, генетичні характеристики тварин, технологія утримання і годівлі стада і ін.
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