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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасний стан газетного виробництва, зокрема його додрукарська підготовка, характеризується, крім усього іншого, скороченням термінів виготовлення друкованої продукції. Наявність ручних процесів, допоміжних операцій, недостатня кваліфікація персоналу сповільнює виробничий процес, збільшує терміни виконання завдань, тому постає необхідність автоматизувати виготовлення оригінал-макетів. Результативне використання існуючих техніки та технології потребує продуктивного виробничого навантаження.

Періодичні видання намагаються зацікавити читача, застосовуючи нові технології та способи подачі інформації. Водночас недосконалий зовнішній вигляд газети не привертає уваги, не вирізняє її з-поміж інших, що, відповідно, знижує попит на таке видання. Конкурентоспроможна газета має бути яскравою, насиченою фотографіями та оформлювальними елементами. Завдання дизайнера газети полягає у досягненні досконалості оформлення усіх полос. 

Вагомий внесок у дослідження та розроблення підходів, методів, моделей та засобів автоматизованого управління редакційно-поліграфічним процесом зробили такі вчені, як: Дурняк Б. В., Гавенко С. Ф., Лазаренко Е. Т., Сеньківський В. М., Сікора Л. С., Тимченко О. В., Миклушка І. З., Сельменська З. М. та інші.  

Водночас, слід зазначити, що досі недостатньо досліджені можливості та засоби автоматизації процесу проектування видавничої діяльності, зокрема процесу проектування газетного видання. Ефективність роботи видавця буде вищою, якщо матиме більш надійну наукову основу, насичену сучасними засобами автоматизації додрукарської підготовки публікацій. 

Таким чином, дослідження засобів комп’ютерного макетування газетної продукції та розроблення моделей і програмного забезпечення для автоматизованого проектування періодичних видань є актуальним завданням в умовах функціонування сучасних видавництв. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Науковий напрям дисертаційної роботи пов’язаний із виконанням держбюджетної тематики кафедри інформаційних мультимедійних технологій Української академії друкарства, орієнтованої на розроблення та оптимізацію математичних моделей, алгоритмів і програм комп’ютерного опрацювання текстової і графічної інформації; бюджетної теми 
Б № 603-2009 «Дослідження алгоритмів опрацювання текстів в задачах пошуку та підбору інформації» (державна реєстрація № 0109U003049).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення інформаційної технології проектування полос газетних видань на основі створення моделей факторів впливу на процес макетування полоси та його параметризації засобами нечіткої логіки.

Мета дисертаційного дослідження зумовила постановку та розв’язання таких завдань: 

· визначити множини факторів, які впливають на технологічний процес проектування газетного видання та побудувати ієрархічну модель їхнього впливу на процес творення газети; 

· формалізувати задачу проектування газетної полоси заданням лінгвістич​ними змінними факторів, що впливають на процес макетування газети; 

· оцінити та оптимізувати моделі факторів творення газетного видання з використанням методу попарних порівнянь і шкали відносної важливості об’єктів;

· встановити значення параметрів макета на основі нечіткого логічного виведення та побудувати базу знань із системи нечітких логічних висловлювань;

· розробити концептуальну модель процесу проектування полоси газетного видання та структурної схеми інформаційної технології проектування полос газетних видань;

· визначити математичні залежності між композиційними параметрами  структурних елементів матеріалу публікації полоси;

· вибрати програмне середовище, проектування інтерфейсу та структури вхідних баз даних для розроблення автоматизованої системи проектування газетної полоси.

Об’єктом дослідження є процес автоматизованого проектування макета газетної полоси.

Предметом дослідження є моделі, методи, програмні засоби автоматизації процесу проектування газетної полоси.

Методи дослідження. У дисертаційній роботі застосовано методи: систем​​ного і матричного аналізу (для формалізації подання зв’язків між описовими факторами композиційного оформлення макета газетної полоси); попарних порівнянь якісних змінних (для вибору найкращого варіанта макета газет​ного видання); засобів нечіткого логічного виведення (для визначення значень параметрів макета газетної полоси); прикладного програмування (для автоматизації процесу моделювання пріоритетності впливу факторів макета полоси і програмної реалізації компоненти інформаційної технології автоматизованого проектування макета газетного видання).

Наукова новизна одержаних результатів. Основні наукові результати, які характеризують новизну виконаного дослідження, полягають у такому: 

· створено концепцію проектування макета газетної полоси з використанням інформаційних моделей та логіки нечіткого виведення, застосування якої забезпечує оптимізацію структури макета; 

· розроблено математичну модель встановлення значень параметрів газет​ної полоси та імітаційну модель розрахунку вагових коефіцієнтів факторів макетування полоси на основі формулювання їх переваг із використанням матриці попарних порівнянь, що уможливлює автоматизацію процесу макетування; 

· уперше розроблено та оптимізовано модель факторів творення газетної полоси з використанням методу ієрархій для прийняття обґрунтованого рішення стосовно вибору альтернативного варіанта проекту макета полоси;

· удосконалено метод компенсаційного верстання матеріалів газетної полоси на основі розроблених математичних залежностей, що забезпечує приведення вмісту публікації до заданого розміру з дотриманням технологічних норм.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що:

· запропоновано спосіб визначення пріоритетності дії факторів структури макета газети для визначення порядку опрацювання елементів вмісту полоси; 

· розроблено комп’ютерну програму імітаційного моделювання у систем​ному аналізі методом бінарних порівнянь, що дало змогу автоматизувати розрахунок вагових коефіцієнтів факторів макета полоси (свідоцтво про реєстрацію авторського права на твір № 41832);

· запроектовано структуру системи автоматизованого макетування полоси газетного видання, використання якої дасть змогу скоротити час проектування видання та підвищити його якість.

Результати дисертаційної роботи впроваджено у: 

· навчальний процес Української академії друкарства (використання теоретичних та практичних результатів дисертації під час викладання дисциплін «Комп’ютерно-видавничі системи» та «Комп’юте​ризація худож​​ньо-видавничого процесу», «Математичне моделювання і програмне забезпечення».

· видавничій групі «ЖИТТЯ» (застосування методів розробленої інформаційної технології).

Дані про впровадження підтверджено відповідними документами.

Особистий внесок здобувача. Основні результати теоретичних та експериментальних досліджень, які містяться в дисертації, автор отримав особисто. У працях, опублікованих у співавторстві, дисертантові належать: [2] – виокремлення сукупності факторів та побудова ієрархічної моделі; [3] – визначення сукупності узагальнених факторів творення полоси газети та розрахунок для них вектора пріоритетів; [5] – подання факторів макета формалізованими змінними та побудова дерева нечіткого логічного виведення; [8] – знайдено функції корисності факторів, які відображають переваги альтернатив кожного з них; [11] – сформована модель алгоритму та визначено послідовність застосування засобів приведення вмісту блока до заданого розміру; [19] – написання програмного коду. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертації доповідалися та обговорювалися на XIII Міжнародній науково-практичній конференції, що відбулася на базі ДАК «Укрвидавполіграфія» (м. Київ, 2010); VII Міжнародній науково-практичній конференції «Квалілогія книги» (м. Львів, 2012); науково-технічних конференціях професорсько-викладаць​кого складу, наукових співробітників і аспірантів Української академії друкарства (м. Ль​вів, 2008–2012).

Публікації.  За темою дисертації опубліковано 19 праць, у тому числі 11 статей у фахових наукових виданнях (6 з яких одноосібно), 7 тез доповідей за матеріалами наукових конференцій, одне свідоцтво про реєстрацію автор​ського права на комп’ютерну програму.

Структура і обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації становить 160 сторінки, зміст роботи викладено на  154 сторінках тексту. Робота містить 21 таблиці, 33 рисунки. Список використаних джерел укладено із 110 найменувань.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі розв’язано актуальне науково-практичне зав​дання удосконалення додрукарського процесу газетного виробництва на основі розроблення інформаційної технології проектування полос газетних видань, створення компоненти автоматизованої системи проектування газетної полоси, чим забезпечується підвищення якості газетного видання та скорочення часу його підготовки. 

Основні наукові та прикладні результати роботи автора, рекомендації з наукового і практичного їх використання полягають у такому. 

1. Проаналізовано способи оформлення періодичного газетного видання та виокремлено його компоненти: моделювання груп елементів та їх комплек​​сів; систематизацію оформлення великих тематичних одиниць видання; си​стем​ний дизайн газетного видання, що встановило ієрархічні рівні процесу проектування. 

2. Синтезовано ієрархічну структуру взаємозв’язків між факторами впливу, визначеними на нечітких множинах способом побудови дерева нечіткого логічного виведення, що дає можливість визначити параметри публікації макета полоси.

3. Сформовано на основі узагальненої моделі нечіткого логічного виведення експертну матрицю знань, що уможливило визначення параметрів публікацій макета полоси.

4. Сформовано модель ієрархії факторів творення полоси із застосуванням методів системного аналізу, апарату теорії графів та матричного аналізу, що зумовило порядок з’ясування параметрів публікації макета полоси.

5. Розв’язано задачу багатофакторного вибору альтернативи прогнозування оптимального варіанта макета полоси з використанням методу лінійного згортання критеріїв та з урахуванням мір важливості домінантних факторів творення газетного видання, яка забезпечує обґрунтований вибір оптимального макета полоси.

6. Розроблено структурну схему інформаційної технології проектування газетної полоси, означено місце автоматизованої системи проектування та її  складових компонентів, що відображає суть концепції автоматизованого проектування макета полоси.

7. Описано модель автоматизованої системи проектування полос газетних видань із використанням мови UML, що уможливило подання системи на концептуальному, логічному і фізичному рівнях.

8. Удосконалено метод компенсаційного верстання матеріалів газетної полоси на основі розроблених математичних залежностей розрахунку параметрів тексту, який уможливлює приведення вмісту публікації до заданого розміру автоматичним способом із дотриманням технологічних норм.

9. Розроблено інтерфейс модуля опрацювання вхідних даних АСПГП та концепцію реалізації вхідних баз даних процесу макетування газетної полоси із застосуванням бази даних у форматі XML та об’єктно-орієнтованої мови ExtendScript.
10. Результати дослідження впроваджено у видавничій групі «ЖИТТЯ»; інфор​маційні моделі та програмне забезпечення як компоненти автоматизованої системи проектування газетної полоси використовуються у навчальному процесі Української академії друкарства.  
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