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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Экономико-статистический анализ и прогнозирование продвижения туристского продукта в Российской Федерации"
Актуальность темы исследования. Современная туристская индустрия является одной из крупнейших, высокодоходных и наиболее динамично развивающихся отраслей мирового хозяйства. Туризм, как сфера услуг, выступает значительным инструментом перераспределения национального дохода внутри страны, оказывает мультипликативный эффект на развитие многих отраслей экономики. Тенденции мирового социально-экономического развития показывают, что в настоящее время в мире в сфере услуг производится более половины валового внутреннего продукта. По данным Росстата свыше 40 % размещенных в мировой экономике прямых инвестиций приходится на торговлю, банковские и финансовые услуги, страхование и туризм. Мировая практика свидетельствует, что туристская индустрия по доходности и динамичности развития уступает лишь добыче, переработке нефти и газа. По данным Всемирной туристской организации, туристский бизнес обеспечивает 10 % оборота производственно-сервисного рынка, на его долю приходится 7 % общего объема инвестиций и 5 % всех налоговых поступлений.
Индустрия туризма является сложной производственно-экономической системой, структура которой определяется влиянием ряда факторов, главные из которых - качество и количество туристских ресурсов, и включает предприятия различных отраслей экономики и форм собственности, объединенные с целью повышения эффективности коммерческой деятельности на основе наиболее полного удовлетворения материальных и духовных потребностейтуристов. Наличие туристских ресурсов, развитая индустрия туризма являются предпосылками создания многообразных и разнокачественных туристских продуктов и туров, которые формируют и реализуют туроператорские и турагентские организации. Эти организации являются посредниками между туристами и туристской индустрией на внутреннем и международном туристских рынках.
Опыт различных стран показывает, что успех развития туризма напрямую зависит от того, как на государственном уровне воспринимается эта отрасль, насколько она пользуется государственной поддержкой. В Законе «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации» от 24.11.96 № 132-ФЭ определены принципы и цели государственного регулирования туристской деятельности. Государство признает туристскую деятельность как одну из приоритетных отраслей экономики. Направлениями государственного регулирования в туризме являются поддержка и развитие внутреннего, въездного, социального и самодеятельного туризма. Государственное регулирование в туризме выражается также принятием федеральной целевой программы "Развитие внутреннего и въездного туризма в Российской Федерации (2011 - 2018 годы)", других нормативных и правовых актов.
Правовая и экономическая поддержка туристских предприятий и организаций предполагает координацию их деятельности органами государственного или негосударственного управления. Для этого необходимы разработка и практическое использование новых технологий планирования туристских территориально-хозяйственных комплексов в рамках отдельных административно-территориальных образований и национальной экономики в целом. В этой связи возрастает значимость комплексного статистического анализа инновационных подходов к продвижению туристского продукта в Российской Федерации, что до настоящего времени не было реализовано в должной мере. В соответствии с этим представляется весьма актуальной тема исследования, посвященного разработке методики статистической оценки и прогнозирования продвижения туристского продукта в Российской Федерации.
Степень теоретической разработанности темы. В процессе исследования были изучены труды отечественных и зарубежных ученых, посвященные теоретическим и практическим вопросам развития туризма и туристских услуг: В.И. Азара, М. Б. Биржакова, В. Г. Гуляева, Е.А. Джанджугазовой, М.А. Жуковой, И.В. Зорина, E.H. Ильиной, К. Каца, В.А. Квартального, В.А. Морозова, Н.С. Морозовой, H.A. Платоновой, B.C. Сенина, Е.А. Соболевой, Г. Харриса, И.И. Черкасовой, А.Д. Чудновского, Г.А. Яковлева и др. Вопросам математико-статистического анализа в сфере услуг посвящены работы: E.B. Адамовой, Е.И. Балаловой, О.Э. Башиной, JIM. Дуброва, И.И. Елисеевой, М.В. Карманова, B.C. Мхитаряна, A.A. Френкеля и др.
Вместе с тем до настоящего времени стратегические вопросы разработки инновационных подходов продвижения туристского продукта не в полной мере раскрыты. Недостаточно используется математико-статистический инструментарий для познания и управления процессами развития туристской отрасли на основе учета взаимодействия значимых факторов. В том числе, отсутствует методический подход к анализу, оценке и прогнозированию продвижения туристского продукта в Российской Федерации, что обусловило выбор темы, цель и задачи исследования.
Цель и задачи исследования. Целью исследования является разработка методики комплексного статистического анализа и прогнозирования продвижения туристского продукта в Российской Федерации.
Для достижения цели в диссертационной работе поставлены следующие задачи:
- систематизировать определения и основные характеристики категории «туристский продукт»;
- проанализировать нормативно-правовую базу, регламентирующую туристскую деятельность в Российской Федерации и на основе анализа выявить сильные и слабые стороны в продвижении туристского продукта в Российской Федерации;
- исследовать отечественный и зарубежный опыт организации продвижения национального туристского продукта с использованием инноваций в сфере туризма;
- сформировать систему статистических показателей для анализа и прогнозирования продвижения туристского продукта в Российской Федерации;
- построить эконометрические модели взаимосвязи туристского продукта и основных социально-экономических показателей для анализа состояния и развития туристского имиджа современной России;
- выявить на региональном уровне особенности продвижения туристского продукта, с использованием методики многомерных классификаций;
- усовершенствовать методику краткосрочного и среднесрочного прогнозирования объема платных услуг, оказанных туристам, для выработки рекомендаций по продвижению туристского продукта в Российской Федерации.
Область исследования. Исследование выполнено в рамках Паспорта отрасли наук «Экономические науки», специальности по коду ВАК РФ 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика», п. 4.9. Методы статистического измерения и наблюдения социально-экономических явлений, обработки статистической информации, оценка качества данных наблюдений; организация статистических работ; п. 4.11. Методы обработки статистической информации: классификация и группировки, методы анализа социально-экономических явлений и процессов, статистического моделирования, исследования экономической конъюнктуры, деловой активности, выявления трендов и циклов, прогнозирования развития социально-экономических явлений и процессов.
Объектом исследования является туристский продукт Российской Федерации.
Предмет исследования составляет совокупность показателей и методов экономико-статистического анализа и прогнозирования продвижения туристского продукта в Российской Федерации.
Теоретической и методической основой исследования послужили Федеральные законы Российской Федерации, Постановления Правительства Российской Федерации, приказы Министерства спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации, а также труды ведущих отечественных и зарубежных ученых по экономике, статистике, проблемам количественного анализа состояния и перспектив развития индустрии туризма.
В качестве исследовательского инструментария использованы методы корреляционно-регрессионного, факторного, кластерного анализа, анализа временных рядов и прогнозирования, табличные и графические методы представления результатов исследования.
Для обработки первичной информации использовались пакеты прикладных программ статистического анализа: STATISTICA 6.1, IBM SPSS Statistic v.20, табличный процессор Microsoft Excel 2010.
Достоверность полученных в диссертации результатов обеспечивается корректной постановкой задач, использованием официальных статистических данных, обработанных с применением современных статистических методов и пакетов прикладных программ.
Информационную базу исследования составили данные Федеральной службы государственной статистики, Федерального агентства по туризму (Ростуризм), а также данные периодических изданий и официальных сайтов сети INTERNET.
Зарубежные источники информации: статистические данные, обзоры и отчеты, опубликованные в изданиях Всемирной туристской организации (ВТО), Всемирного совета по туризму и путешествиям (WTTC), материалы национальных туристских организаций европейских стран.
Научная новизна исследования заключается в разработке методики комплексного статистического анализа и прогнозирования показателей продвижения туристского продукта на российском рынке, базирующейся на использовании современных методов, моделей и компьютерных технологий обработки информации.
К числу наиболее существенных результатов, полученных автором и обладающих элементами научной новизны, относятся следующие:
- выполнен статистический анализ въездного и выездного туризма и уточнены основные характеристики российского турпродукта, что дало возможность выявить проблемы, связанные с ассортиментом, качеством и инфраструктурными ограничениями туристского продукта, и прийти к выводу о низкой эффективности организационных инструментов, применяемых в политике продвижения туристского продукта;
- усовершенствована система показателей сферы туризма, позволившая выделить интегральные показатели оценки продвижения туристского продукта Российской Федерации;
- предложена методика комплексного статистического анализа и оценки продвижения туристского продукта, позволившая выделить частные и общие показатели и на их основе построить прогнозные модели продвижения национального туристского продукта;
- сформулированы методические подходы по выявлению социально-экономических факторов, влияющих на формирование туристского имиджа современной России, позволившие получить краткосрочные и среднесрочные прогнозы для разработки рекомендаций по продвижению туристского продукта;
- проведена классификация регионов Российской Федерации по основным показателям, характеризующим туристскую деятельность в стране, с целью дифференциации районов по продвижению туристского продукта.
Практическая значимость результатов исследования. Основные результаты диссертационного исследования могут быть использованы Министерством спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации, Федеральным агентством по туризму для формирования информационно-аналитических материалов, направленных на совершенствование социально-экономической политики в сфере туризма, а также при составлении прогнозов по продвижению национального туристского продукта.
Материалы диссертационного исследования используются в учебном процессе Российского государственного торгово-экономического университета при чтении дисциплин: «Статистика» и «Статистика туризма». Применение результатов подтверждается соответствующими справками о внедрении.
Апробация результатов исследования. Основные положения диссертационной работы докладывались и получили одобрение на: IV Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Современная торговля: теория, практика, инновации» (РГТЭУ, г. Пермь, 2010 г.), IV Международном научно-практическом форуме «Инновационное развитие российской экономики» (МЭСИ, г. Москве, 2010 г.), X Международной научно-практической конференции «Торговля в XXI веке» (РГТЭУ, г. Кемерово, 2011 г.), Международной научно-практической конференции «Методы количественных исследований процессов модернизации экономики и социальной сферы России» (РЭУ имени Г.В. Плеханова, г. Москва, 2012 г.).
Публикации. Результаты исследования изложены в 12 научных работах общим объемом 6 п.л., в том числе пять статей объемом 2,5 п.л. в журналах, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК РФ.
Структура исследования. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
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12. Основные результаты диссертационного исследования могут быть использованы Министерством спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации, Федеральным агентством по туризму для формирования информационно-аналитических материалов, направленных на совершенствование социально-экономической политики в сфере туризма, а также при составлении прогнозов по продвижению национального туристского продукта. Материалы диссертационного исследования используются в учебном процессе Российского государственного торгово-экономического университета при чтении дисциплин: «Статистика» и «Статистика туризма». Применение результатов подтверждается соответствующими справками о внедрении. Предложенная методика экономико-статистического анализа и прогнозирования продвижения туристского продукта в Российской Федерации позволит комплексно и всесторонне анализировать объем платных услуг, оказанных туристам, и делать его прогноз с учетом региональных особенностей.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Исследование вопросов экономико-статистического анализа и прогнозирование продвижения туристского продукта позволяет сделать следующие основные выводы, обобщения и рекомендации.
1. В Федеральном законе «Об основах туристской деятельности в Российской федерации от 24.11.96 №132-Ф3 (в редакции Федерального закона от 01.07.2011 №169-ФЗ)», принятом Государственной Думой 4 октября 1996 г. раскрываются основные понятия в области туризма. Туризм в этом документе определяется как временные выезды (путешествия) граждан российской Федерации, иностранных граждан и лиц без гражданства с постоянного места жительства в лечебно-оздоровительных, рекреационных, познавательных, физкультурно-спортивных, профессионально-деловых, религиозных и иных целях без занятия деятельностью, связанной с получением дохода от источников в стране (месте) временного пребывания.
2. Систематизированы определения и основные характеристики категории «туристский продукт», дано обобщенное определение - туристский продукт в широком смысле слова - это комплекс услуг по организации поездки в «место» временного пребывания и удовлетворению потребностей туриста во время нахождения в «месте» временного пребывания. Иными словами, тур-продукт - это результат деятельности туристской индустрии, а также и результат деятельности отраслевых органов власти и общественных объединений, а также профессиональных средств массовой информации и прочих заинтересованных производителей услуг для туристов. С учетом вышеизложенного нами предлагается термин «Продукт индустрии туризма» (ПИТ), включающий несколько уровней (сфер), на каждом из которых рассматриваются количественные и качественные показатели, характеризующие услуги для туристов в разрезе предприятий и организаций на уровне государственного управления.
3. Проанализирована нормативно-правовая база, регламентирующая туристскую деятельность в Российской Федерации, и на основе проведенного анализа выявить сильные и слабые стороны в продвижении туристского продукта в Российской Федерации. К сильным сторонам следует отнести защищенность туроператоров и турагентов, которым предоставляется больше свободы, чем туристам и путешественникам. К слабым сторонам следует отнести: вопросы, связанные с ответственностью за безопасность пребывания иностранных туристов в Российской Федерации; ответственность турфирм за некачественно предоставленные услуги; высокую ценовую политику; слаборазвитую систему трансферов.
4. Исследован отечественный и зарубежный опыт организации продвижения национального туристского продукта с использованием инноваций в сфере туризма, который позволил выявить, что успех развития туризма напрямую зависит от того, как на государственном уровне воспринимается эта отрасль, насколько она пользуется государственной поддержкой. Кроме того, для выявления инновационных направлений по продвижению туристского продукта в работе проведен обзор сайтов наиболее значимых туристских стран, опыт которых может быть использован в Российской Федерации.
5. Сформулирована система статистических показателей для анализа и прогнозирования продвижения туристского продукта в Российской Федерации, состоящая из десяти блоков, на основе которой был разработан интегральный показатель оценки продвижения туристского продукта в Российской Федерации.
6. Построены эконометрические модели взаимосвязи туристского продукта и основных социально-экономических показателей для анализа состояния и развития туристского имиджа современной России, на основе которых были выявлены проблемы в состоянии и развитии индустрии туризма в нашей стране.
7. Проведено прогнозирование объема платных услуг, оказанных туристам, на основе рядов динамики. Результаты прогноза, рассчитанные по уравнению тенденции с фиктивной переменной, следующие: в 2011 г. объем платных услуг, оказанных туристам, составит 262,0 млрд. руб., в 2012 г. -269,9 млрд. руб., в 2013 г. - 277,9 млрд. руб. Прогнозирование по адаптивной модели с экспоненциальным трендом дало следующие результаты: в 2011 г. объем платных услуг, оказанных туристам, составит 262,7 млрд. руб., в 2012 г. - 270,0 млрд. руб., а в 2013 г. - 277,5 млрд. руб. Прогнозные значения объема платных услуг, оказанных туристам, на 2011-2013 гг. по модели АН (1) вероятностью 95% в 2011 г. будет находиться в интервале от 232,4 млрд. руб. до 292,5 млрд. руб.; в 2012 г. от 205,8 млрд. руб. до 332,7 млрд. руб., а в 2013 г. - от 174, 6 млрд. руб. до 375,5 млрд. руб. Обобщая результаты необходимо отметить, что более точная - адаптивная модель с экспоненциальным трендом. Таким образом, можно ожидать, что в 2011 г. Объем платных услуг, оказанных туристам, составит 262,7 млрд. руб., в 2012 г. - 270,0 млрд. руб., в 2013 г. - 277,5 млрд. руб.
8. Проведена оценка продвижения туристского продукта в Российской Федерация на основе корреляционно-регрессионного анализа. Методом «экспертной» оценки были отобраны 12 показателей: число коек в специализированных средствах размещения, тыс. мест (хх); единовременная вместимость гостиниц и аналогичных средств размещения, тыс. мест (х2); среднедушевые денежные доходы населения в месяц, руб. (хз); число зарегистрированных преступлений, тыс. (х4); поездки иностранных граждан в Россию с целью туризма, ед. (х5); выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух, млн. т. (х6); среднегодовая численность занятых в сфере «гостиницы и рестораны», тыс. чел. (х7); среднегодовая численность занятых в сфере «транспорт и связь», тыс. чел. (х8); число спортивных сооружений, ед. (х9); число объектов культуры, ед. (хю); число парков и заповедников, ед. (хп); число объектов развлекательного характера, ед. (х^.Экономическая интерпретация заключается в следующем. Увеличение среднедушевых денежных доходов населения на 1 руб. приводит к росту объёма платных услуг, оказанных туристам, в среднем на 9,75 млн. руб. При увеличении единовременной вместимости гостиниц и аналогичных средств размещения на 1 тыс. мест объём платных услуг, оказанных туристам, возрастает на 267,37 млн. руб., а при увеличении на 1 тыс. числа коек в специализированных средствах размещения - на 321,69 млн. руб. При условии, что финансовые возможности туриста не являются определяющим фактором при выборе тура, увеличение числа объектов культурно-массового и развлекательного характера на 1 ед. приводит к росту объема услуг, оказанных туристам, на 2,63 млн. руб., а при увеличении единовременной вместимости гостиниц и аналогичных средств размещения на 1 тыс. мест объем платных услуг, оказанных туристам, возрастет на 466,57 млн. руб.
9. Применение многомерных распределения в оценке и прогнозировании объема платных услуг, оказанных туристам, через разделы кластерного анализа, метода главных компонент и факторного анализа выявил: Классификация п=80 регионов проводилась методом к- средних кластерного анализа по трем первым главным компонентам, полученным с помощью факторного анализа. Ингушская и Чеченская Республики, а также Ненецкий автономный округ были исключены из анализа, ввиду отсутствия ряда показателей.
По содержательным и статистическим критериям наилучшим оказалось разбиение на 4 кластера, состав которых приведен ниже:
1-й кластер (п]=3) - Московская область, Краснодарский и Ставропольский края;
2-й кластер (п2= 10) - Республики Коми и Саха (Якутия); Магаданская, Мурманская и Сахалинская области; Ханты-Мансийский, Чукотский и Ямало-Ненецкий автономные округа, Камчатский и Хабаровский края;
3-й кластер (п3-66) - Амурская, Архангельская, Астраханская, Белгородская, Брянская, Владимирская, Вологодская, Волгоградская, Воронежская, Ивановская, Иркутская, Калининградская, Калужская, Кемеровская, Кировская, Костромская, Курганская, Курская, Ленинградская, Липецкая, Нижегородская, Новгородская, Новосибирская, Омская, Оренбургская, Орловская, Пензенская, Псковская, Ростовская, Рязанская, Самарская, Саратовская, Свердловская, Смоленская, Тамбовская, Тверская, Томская, Тульская, Тюменская, Ульяновская, Челябинская, Ярославская области; Республики Алтай, Адыгея, Башкортостан, Бурятия, Дагестан, Кабардино-Балкарская, Калмыкия, Карачаево-Черкесская, Карелия, Марий Эл, Мордовия, Северная Осетия-Алания, Татарстан, Тыва, Удмуртская, Хакасия, Чувашская; Алтайский,
Забайкальский, Красноярский, Пермский и Приморский края, г. Санкт-Петербург, Еврейская автономная область;
4-й кластер {щ-\) - г. Москва.
Первый кластер объединяет субъекты с развитым санаторно-оздоровительным туризмом. Для регионов этого кластера характерны средний уровень благосостояния населения и средний уровень развития туристской инфраструктуры.
Во второй кластер вошли северные регионы с самым низким уровнем развития туристской инфраструктуры, уровнем санаторно-оздоровительного туризма ниже среднего и самым высоким уровнем благосостояния населения.
Третий кластер включает субъекты со средними уровнями санаторно-оздоровительного туризма и развития туристской инфраструктуры, а также самым низким уровнем благосостояния населения.
Четвертый кластер представлен одним регионом с самым высоким уровнем развития туристской инфраструктуры, самым низким уровнем санаторно-оздоровительного туризма и высоким уровнем благосостояния населения.
10. На основе полученных уравнений связи для первого кластера следует, что с увеличением среднедушевых денежных доходов населения на 1 руб. объем платных услуг, оказанных туристам, возрастет на 12,2 млн. руб. Увеличение среднегодовой численности занятых в сфере «транспорт и связь» на 1 человека приводит к росту объема платных услуг, оказанных туристам, на 0,05 млн. руб. При увеличении числа мест в гостиницах и аналогичных средствах размещения на единицу объем платных услуг, оказанных туристам, в среднем увеличится на 0,2 млн. руб. Из уравнений регрессии во втором и третьем кластерах следует, что при увеличе-нии среднедушевых денежных доходов населения на 1 руб. объем платных услуг, оказанных туристам, вырастет на 6,08 млн. руб. и 6,9 млн. руб. соответственно. В то же время с ростом среднегодовой численности занятых в сфере «гостиницы и рестораны» на 1 человека объем платных услуг, оказанных туристам, вырастет на 0,08 млн. руб. и 0,049 млн. руб. соответственно. Из полученной модели для четвертого кластера можно сделать вывод о том, что увеличение среднедушевых денежных доходов населения на 1 руб. приведет к увеличению платных услуг, оказанных туристам, на 85,1 млн. руб.
11. С целью выявления возможных тенденций развития объема платных услуг, оказанных туристам, по полученным регрессионным моделям было осуществлено прогнозирование на период 2011-2013 гг. При условии, что параметры регрессионных моделей сохранятся, объем платных услуг, оказанных туристам, к 2013 г. может составить: в 1-ом кластере при минимальном значении факторов - 50,8 млрд. руб.; при среднем значении факторов - 72,5 млрд. руб.; при максимальном значении факторов - 94,2 млрд. руб.; во 2-ом кластере: при минимальном значении факторов - 12,0 млрд. руб.; при среднем значении факторов - 16,8 млрд. руб.; при максимальном значении факторов - 21,6 млрд. руб.; в 3-ем кластере: при минимальном значении факторов -162,7 млрд. руб.; при среднем значении факторов - 200,0 млрд. руб.; при максимальном значении факторов - 237,2 млрд. руб.; в 4-ом кластере при минимальном значении факторов - 52,3 млрд. руб.; при среднем значении факторов - 75,0 млрд. руб.; при максимальном значении факторов - 97,8 млрд. руб. Также прогнозирование объема платных услуг, оказанных туристам, осуществлялось с помощью адаптивных методов.
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