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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ
КАС України – Кодекс адміністративного судочинства України;

КЗпП України – Кодекс законів про працю України;

МОП – Міжнародна організація праці; 

МОН – Міністерство освіти і науки України;

Мінюст України – Міністерство юстиції України; 

ТК України – Трудовий кодекс України.

ВСТУП

Актуальність теми. Трудова діяльність працівника займає особливе місце у структурі соціальних пріоритетів як суспільства загалом, так і людини, зокрема. Це зумовлено тим, що вона не тільки формує багатство країни, виступає головною умовою зростання її економіки, а й служить важливою життєзабезпечуючою функцією індивіда. Стаття 3 Конституції України проголошує: «Людина, її життя і здоров'я, честь і гідність, недоторканність і безпека визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю. Права і свободи людини та їх гарантії визначають зміст і спрямованість діяльності держави. Держава відповідає перед людиною за свою діяльність. Утвердження і забезпечення прав і свобод людини є головним обов'язком держави».

Сучасний рівень розвитку суспільства з невідворотністю призвів до закономірної трансформації структури і якості робочої сили, зростання вимог до професійно-кваліфікаційного рівня працівників, до дисципліни їх праці. Підвищились також вимоги до роботодавців і керівників процесу праці, адже на початку ХХІ ст. перед кожним підприємством, установою й організацією за головне стоїть завдання підвищення конкурентоспроможності. Як наслідок – життєздатність кожної юридичної особи багато в чому залежить від правильної організації її внутрішнього трудового розпорядку. Наразі на порядку денному об’єктивно стоїть проблема переходу на нову систему його організації, яка органічно поєднала б централізоване й локальне правове регулювання.

Правильне вирішення назрілих проблем нормативного забезпечення внутрішнього трудового розпорядку вимагає особливо ретельного аналізу й осмислення накопиченого теоретичного матеріалу і практичного досвіду, наполегливих пошуків принципово нових методологічних підходів. А це неможливо без глибокого і всестороннього наукового дослідження.

Теоретичні підвалини проведеної дослідницької роботи склав науковий доробок таких учених-правознавців, як О. А. Абрамова, В. М. Андріїв, О. Т. Барабаш, Н. Б. Болотіна, Н. М. Вапнярчук, С. В. Вєдяшкін, В. В. Голобородько, К.М. Гусов, М. Е. Дзарасов, С. О. Іванов, М. І. Іншин, С. І. Кожушко, Р.І. Кондратьєв, О. О. Кравченко, С. В. Лозовой, С. С. Лукаш, О. С. Пашков, В. П. Пилипенко, С. В. Подкопаєв, Ю. М. Полєтаєв, О. І. Процевський, В. М. Смирнов, А. М. Слюсар, Л. О. Сироватська, Г. І. Чанишева, В. І. Щербина, О. М. Ярошенко та ін. Однак, незважаючи на їх відчутні здобутки, в нашій державі немає жодного комплексного наукового дослідження, присвяченого поєднанню централізованого та локального правового регулювання внутрішнього трудового розпорядку в сучасних умовах господарювання. Актуальність обраної теми дисертації зумовлена також численними складнощами правозастосовної практики.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в Науково-дослідному інституті правового забезпечення інноваційного розвитку Національної академії правових наук України згідно з темою «Забезпечення інноваційної політики України в контексті європейської інтеграції» (№0110U000882), затвердженої на період з 1 січня 2010 р. по 31 грудня 2014 р.

Мета і задачі дослідження. Мета поданої на захист наукової роботи полягає в тому, щоб на підставі теоретичних висновків та узагальнень учених-правознавців, порівняльного аналізу законодавства України та зарубіжних країн про працю, практики його застосування й вивчення міжнародних документів з’ясувати юридичну природу внутрішнього трудового розпорядку, визначити його місце й роль у системі трудового права, встановити співвідношення централізованого й локального правового регламентування цього трудо-правового явища, розробити конкретні наукові рекомендації з удосконалення нормативно-правового забезпечення в розглядуваній сфері. Досягнення цієї мети пов’язується безпосередньо з вирішенням таких дослідницьких задач:

– сформулювати дефініцію категорії «внутрішній трудовий розпорядок»;

– установити характерні ознаки цього трудо-правового явища;

– виокремити елементи внутрішнього трудового розпорядку як складного системного утворення; 

– окреслити систему принципів правового регулювання внутрішнього трудового розпорядку;

– показати сучасний стан централізованого правового регулювання внутрішнього трудового розпорядку;

– виявити особливості статутів і положень про трудову дисципліну;

– охарактеризувати правила внутрішнього трудового розпорядку юридичної особи;

– запропонувати визначення поняття «посадові інструкції працівників» і з’ясувати його особливості;

– проаналізувати зарубіжний досвід правової регламентації внутрішнього трудового розпорядку;

– опрацювати рекомендації з удосконалення правового регулювання внутрішнього трудового розпорядку в Україні.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини з організації й порядку колективної трудової діяльності працівників.
Предмет дослідження становить принцип поєднання централізованого й локального правового регламентування внутрішнього трудового розпорядку в сучасних умовах господарювання.
Методи дослідження. Відповідно до мети і задач дослідження для одержання об’єктивних і достовірних результатів застосовувалися як загальні, так і спеціальні методи пізнання внутрішнього трудового розпорядку. Діалектичний метод надав можливості розглянути внутрішній трудовий розпорядок як правове поняття, що перебуває в постійному розвитку і взаємодії з іншими юридичними категоріями (підрозділ 1.1). Логіко-семантичним сприяв поглибленню понятійного апарату науки трудового права, на підставі чого запропоновано дефініції правових конструкцій «внутрішній трудовий розпорядок», «принципи правового регулювання внутрішнього трудового розпорядку», «посадова інструкція працівника» та ін. (підрозділи 1.1; 1.3; 3.2). Структурно-функціональний став у нагоді при вивчення внутрішнього трудового розпорядку як складного системного утворення (підрозділ 1.2). Метод класифікації використано у процесі виділення основних принципів правової регламентації цього розпорядку й у подальшій їх характеристиці (підрозділ 1.3). Порівняльно-правовий задіяно при опрацюванні вітчизняного й зарубіжного досвіду правового регламентування внутрішнього трудового розпорядку (підрозділ 2.1). Оперуючи формально-юридичним методом, дисертантка підготувала пропозиції з удосконалення нормативно-правового забезпечення цього системного утворення (підрозділи 2.1; 2.2; 3.1; 3.2). Історико-правовий метод дослідження дозволив звернутися до становлення й розвитку правового регулювання внутрішнього трудового розпорядку в Україні (підрозділ 2.1).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що ця наукова робота є першим у вітчизняній доктрині трудового права комплексним теоретичним дослідженням проблем внутрішнього трудового розпорядку через призму поєднання централізованого й локального правового впорядкування, в якому визначено юридичну природу і структуру цього правового явища, з’ясовано принципи його правової регламентації, а також окреслено й обґрунтовано інноваційні шляхи реформування нормативно-правового забезпечення в цій царині. Наукова новизна дисертації характеризується положеннями й висновками, що виносяться на захист. Назвемо найважливіші з них.

Уперше:

– внутрішній трудовий розпорядок розглянуто як складне системне утворення з такими елементами, як (а) поєднання поділу й кооперації праці у процесі колективної трудової діяльності, (б) нормування праці, (в) організація й обслуговування робочих місць, (г) раціоналізація трудових процесів, (д) планування й облік праці, (е) трудова дисципліна;

– виокремлено і проаналізовано принципи правового регулювання внутрішнього трудового розпорядку (а) поєднання централізованого й локального правового регулювання внутрішнього трудового розпорядку; (б) збалансування інтересів роботодавця і працівників; (в) всестороння захищеність трудових прав працівників; (г) адаптація трудових процесів до можливостей працівника; (д) пріоритет узгоджувальних процедур; (е) гласність; (є) відповідальність за порушення вимог внутрішнього трудового розпорядку;

– обстоюється позиція щодо включення у новий Трудовий кодекс України книги «Внутрiшнiй трудовий розпорядок» з главами «Загальні положення», «Правила внутрішнього трудового розпорядку», «Статути про дисципліну», «Робочий час», «Час відпочинку», «Нормування праці», «Заохочення», «Дисциплінарна відповідальність»;

– запропоновано законодавчо закріпити перелік галузей господарства, в яких прийняття статутів про дисципліну є обов’язковим, а саме: аварійно-рятувальну службу, авіацію, атомну промисловість, гірничу промисловість, державну виконавчу службу, зв'язок, дипломатичну службу, службу цивільного захисту, службу спеціального зв'язку й захисту інформації, транспорт, прокуратуру, митну службу, органи внутрішніх справ, податкову службу;

– сформульовано обов’язки керівника юридичної особи щодо забезпечення належного рівня внутрішнього трудового розпорядку юридичної особи;

– обґрунтовується необхідність закріплення в новому Трудовому кодексі України норми, присвяченої змісту правил внутрішнього трудового розпорядку юридичної особи;

– посадова інструкція працівника розглядається як локальний нормативний акт, що приймається роботодавцем з метою регламентації організаційно-правового положення працівника в юридичній особі й забезпечує умови для його ефективної роботи;

– аргументується доречність закріплення в новому Трудовому кодексі України правових норм, які впорядковували б процедуру розроблення, зміст, порядок прийняття, зміни і скасування цього локального акта.

Удосконалено: 

– визначення внутрішнього трудового розпорядку як системи врегульованих нормами трудового права відносин з приводу організації процесу праці, що складаються у процесі колективної трудової діяльності працівників у конкретного роботодавця, яка спрямована на забезпечення раціонального використання робочого часу, підвищення продуктивності і якості праці;

– аргументи на користь виокремлення характерних ознак внутрішнього трудового розпорядку: (а) його предметом є відносини з організації процесу праці, що виникають під час колективної трудової діяльності працівників; (б) указані відносини врегульовані нормами трудового права; (в) метою трудового розпорядку є створення працівникам умов для раціонального використання робочого часу, підвищення продуктивності і якості праці; (г) учасниками зазначених відносин є працівники й роботодавець, у якого вони здійснюють свою трудову діяльність;

– розуміння доцільності затвердження правил внутрішнього трудового розпорядку тільки в юридичних особах з числом працюючих не менше 15 осіб.

Дістали подальшого розвитку:

– висновок, що правова регламентація внутрішнього трудового розпорядку за допомогою статутів і положень про дисципліну має свої характерні ознаки: (а) здійснюється виключно законами України; (б) поширюється на відповідні категорії працівників; (в) визначає сутність трудової дисципліни, права й обов'язки роботодавців стосовно її забезпечення, обов’язки працівників щодо її дотримання, види заохочень і дисциплінарних стягнень, а також порядок їх застосування; (г) закріплює специфічний порядок дисциплінарного провадження; (д) передбачає його наявність;
– пропозиція щодо прийняття правил внутрішнього трудового розпорядку як обов’язкового додатку до колективного договору юридичної особи;

– усвідомлення принципів розроблення посадових інструкцій, що охоплюють: (а) системний підхід до окреслення кінцевих цілей діяльності працівника, орієнтований на формування його вмінь та особистих якостей вирішувати сукупність поставлених перед ним професійних завдань; (б) діагностичність поставленої кінцевої мети, що забезпечує можливість оцінки її досягнення; (в) відбиття вимог випереджаючого спрямування.

Практичне значення одержаних результатів. Висновки, пропозиції й рекомендації,отримані в результаті комплексного дослідження поєднання централізованого й локального правового регулювання внутрішнього трудового розпорядку, можуть бути використані:

а) у правотворчості – у процесі підготовки проекту Трудового кодексу України, при опрацюванні змін і доповнень до статутів і положень про дисципліну, а також до підзаконних нормативних актів, прийнятих на їх розвиток;

б) у правозастосуванні – в діяльності судів, органів державного нагляду й контролю за додержання трудового законодавства, а також соціальних партнерів;

в) у науково-дослідницькій роботі – для подальших загальних і спеціальних наукових досліджень правового регулювання внутрішнього трудового розпорядку;

г) в учбовому процесі – при викладанні навчальних дисциплін «Трудове право України», «Трудова дисципліна», «Дисциплінарна відповідальність», підготовці або вдосконаленні відповідних робочих програм і планів, написанні підручників, навчальних посібників.
Апробація результатів дисертації. Висновки й результати, отримані в перебігу наукового дослідження, обговорювалися на засіданнях відділень і вченої ради Науково-дослідного інституту правового забезпечення інноваційного розвитку Національної академії правових наук України, а також оприлюднені на науково-теоретичних і науково-практичних конференціях: «Правове життя сучасної України» (м. Одеса, 2012 р.); «Розвиток законодавства про працю і соціальне забезпечення: здобутки і проблеми» (м. Харків, 2012 р.); «Теоретичні та практичні проблеми забезпечення сталого розвитку державності та права» (м. Одеса, 2012 р.), а також на засіданні «круглого столу» на тему: «Актуальні проблеми трудового права та права соціального забезпечення» (м. Запоріжжя, 2012 р.).

Публікації. Основні результати дослідження знайшли відбиття в 9-ти публікаціях, з яких 5 статей – у фахових наукових журналах і збірниках наукових праць і 4 тези доповідей і наукових повідомлень на вказаних конференціях.

ВИСНОВКИ
У монографічному дослідженні подано теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, яке полягало в тому, щоб на підставі теоретичних висновків та узагальнень учених-правознавців, порівняльного аналізу трудового законодавства України й зарубіжних держав, практики його застосування, вивчення міжнародних документів з’ясувати юридичну природу внутрішнього трудового розпорядку, визначити його місце й роль у системі трудового права, встановити співвідношення централізованого й локального правового регулювання цього трудо-правового явища, розробити конкретні наукові рекомендації з удосконалення нормативно-правового забезпечення в розглядуваній сфері. 
1. Внутрішній трудовий розпорядок – це система врегульованих нормами трудового права відносин з приводу організації процесу праці, що складаються під час колективної трудової діяльності працівників у конкретного роботодавця. Вона спрямована на забезпечення раціонального використання робочого часу й підвищення продуктивності і якості праці.

2. Характерні ознаки внутрішнього трудового розпорядку: (а) його предметом є відносини з організації процесу праці, що складаються під час колективної трудової діяльності працівників; (б) указані відносини врегульовані нормами трудового права; (в) його метою є створення працівникам умов для раціонального використання робочого часу, підвищення продуктивності та якості праці; (г) учасниками відносин є працівники й роботодавець, у якого вони здійснюють свою трудову діяльність.
3. Внутрішній трудовий розпорядок включає такі елементи: (а) поєднання поділу й кооперації праці у процесі колективної трудової діяльності, (б) нормування праці, (в) організація й обслуговування робочих місць, (г) раціоналізація трудових процесів, (д) планування й облік праці, (е) трудова дисципліна.

4. Принципи правового регулювання внутрішнього трудового розпорядку – це керівні положення, виражені в цьому інституті трудового права, що визначають його загальну спрямованість, суть, зміст, особливості, основні підходи до правового регулювання відносин щодо внутрішнього трудового розпорядку й відображають спрямованість його розвитку. Вказані принципи можуть бути як закріпленні у правових нормах, так і виводяться із них.

Принципи правового регулювання внутрішнього трудового розпорядку охоплюють: (а) поєднання централізованого й локального правового регулювання внутрішнього трудового розпорядку; (б) збалансування інтересів роботодавця і працівників; (в) всесторонню захищеність трудових прав працівників; (г) адаптацію трудових процесів до можливостей працівника; (д) пріоритет узгоджувальних процедур; (е) гласність; (є) відповідальність за порушення вимог внутрішнього трудового розпорядку.

Принципи правового регулювання внутрішнього трудового розпорядку слід законодавчо закріпити. Це сприятиме впорядкуванню й покращанню якості нормотворення в цій царині, попередженню помилок у правозастосуванні, підвищить відповідальність роботодавців і уповноважених ним органів за свої дії, а головне – посилить правову захищеність найманих працівників.

5. Суть принципу поєднання централізованого й локального правового регулювання внутрішнього трудового розпорядку полягає в тому, що вся повнота правової регламентації забезпечується тільки завдяки оптимальному поєднанню цих видів правовстановлення.

Централізоване правове регулювання виконує 2 основні функції: (а) організаційну – закріплення основних трудових прав працівника і мінімальних стандартів у сфері найманої праці і (б) адміністративну – визначення основ організації найманої праці в Україні і сприяння одностайності її правового впорядкування. Цей вид регулювання є найважливішою гарантією існування, закріплення й реалізації основних прав як працівників, так і роботодавців.

Внутрішньоорганізаційні норми забезпечують гнучкість правового регламентування внутрішнього трудового розпорядку, пом’якшуючи основну суперечність трудового права між необхідністю його динамізму і стабільності водночас, що і є безпосереднім проявом саморегуляції у цій галузі праві. Ефективність локальних актів забезпечується законодавчим урегулюванням розподілу нормотворчої компетенції й закріпленням процедури децентралізованої нормотворчості, яка має визначати компетенцію її суб’єктів, порядок підготовки й ухвалення норм. За допомогою локальної правової регламентації внутрішнього трудового розпорядку відбувається наближення змісту нормативних приписів, зазначених у законах та інших підзаконних нормативних актах, до конкретних працівника й роботодавця і конкретного місця й умов реалізації правовідносин між ними.

6. З метою подолання юридичних колізій, недопущення прогалин у правовому регулюванні відносин у сфері праці, поліпшення роботи нормотворчих і правозастосовних органів доречним вбачається системний підхід до закріплення в новому Трудовому кодексі України норм, присвячених внутрішньому трудовому розпорядку, адже структурування кодифікованого акта в ідеалі має відображати об’єктивні зв’язки в самій галузі права.

Відповідні нормативні приписи повинні бути включені в окрему книгу «Внутрiшнiй трудовий розпорядок», яка об’єднає глави «Загальні положення», «Правила внутрішнього трудового розпорядку», «Статути про дисципліну», «Робочий час», «Час відпочинку», «Нормування праці», «Заохочення», «Дисциплінарна відповідальність».

7. Окрім обов’язків роботодавця – юридичної або фiзичної особа, яка в межах трудових вiдносин використовує працю фiзичних осіб, – законодавчого закріплення вимагають обов’язки керівника юридичної особи щодо забезпечення належного рівня внутрішнього трудового розпорядку юридичної особи, а саме: (а) спрямовувати діяльність структурних підрозділів юридичної особи на досягнення високих фінансово-економічних результатів, забезпечення підвищення продуктивності праці, широке запровадження нової техніки і прогресивних методів організації управління; (б) організовувати роботу й ефективну взаємодію структурних підрозділів юридичної особи на підставі застосування методів науково обґрунтованого планування й нормативів матеріальних, фінансових і трудових витрат, поширення передового досвіду, підвищення технологічного рівня й якості праці, раціонального витрачання всіх видів ресурсів; (в) створювати умови для виконання працівниками своїх трудових обов'язків; (г) забезпечувати виконання ними своїх трудових обов'язків, у тому числі шляхом застосування до працюючих заходів заохочення або дисциплінарних стягнень; (д) створювати належні умови для підвищення ними рівня своєї кваліфікації; (е) забезпечувати гласність та об'єктивність під час оцінювання трудової діяльності працівників; (є) показувати їм приклад зразкового виконання трудових обов'язків і гідної поведінки; (ж) виховувати у працівників сумлінне ставлення до роботи, бережливе ставлення до майна юридичної особи, підтримувати їх ініціативу, вживати заходів щодо скорочення втрат робочого часу і зменшення плинності кадрів.

8. Керуючись п. 22 ч. 1 ст. 92 Конституції, Рішенням Конституційного Суду України у справі про відповідальність юридичних осіб від 30 травня 2001 р., з метою підвищення відповідальності працівників і роботодавців за стан трудової дисципліна в окремих галузях господарства пропонується в новому Трудовому кодексі України закріпити вичерпний перелік випадків прийняття дисциплінарних статутів. До таких галузей господарства слід віднести: аварійно-рятувальну службу, авіацію, атомну промисловість, гірничу промисловість, державну виконавчу службу, зв'язок, дипломатичну службу, службу цивільного захисту, службу спеціального зв'язку й захисту інформації, транспорт, прокуратуру, митну службу, органи внутрішніх справ, податкову службу.

9. У новому Трудового кодексі України варто закріпити положення, за яким правила внутрішнього трудового розпорядку належить приймати як додаток до колективного договору юридичної особи. Такий же порядок слід передбачити і для інших локальних нормативних актів, що регламентують трудові й пов’язані з ними відносини. Цей крок підвищить значення колективних договорів, які стануть своєрідними локальними трудовими кодексами, і сприятиме поліпшенню правозастосовної практики. Також це позитивно вплине на авторитет трудового колективу серед суб’єктів трудового права, адже проект колективного договору обговорюється у трудовому колективі й виноситься на розгляд загальних зборів останнього. 

На невеликих підприємствах урегулювати внутрішній трудовий розпорядок можна ефективніше за допомогою наказів і розпоряджень керівника. А з метою зменшення адміністративних перепон у їх діяльності обов’язковим треба визнати затвердження правил внутрішнього трудового розпорядку тільки на підприємствах з числом працюючих не менше 15 осіб.
10. Доцільно закріпити в новому ТК України норму присвячену змісту правил внутрішнього трудового розпорядку юридичної особи, які повинні містити: (а) загальні положення (найменування юридичної особи, її організаційно-правова форма, вид діяльності, юридична адреса); (б) порядок прийняття, переведення і звільнення працівників; (в) основні права й обов'язки працівників; (г) основні права й обов'язки роботодавців; (д) робочий час і його використання; (е) час відпочинку; (є) зобов'язання щодо охорони праці; (ж) заохочення за успіхи в роботі; (з) відповідальність за порушення трудової дисципліни.
Правила не повинні містити положень: (а) що суперечать чинному законодавству, колективним договорам і угодам та (б) які встановлюють обмеження трудових прав працівників.

11. Посадова інструкція працівника – це локальний нормативний акт, що приймається роботодавцем з метою регламентації організаційно-правового положення працівника в юридичній особі і забезпечує умови для його ефективної роботи. Цей документ має статус нормативного внаслідок того, що інструкція розробляється не під конкретного працівника, а під певну посаду. Будь-який працівник, що обіймає ту чи іншу посаду, працює на підставі однієї й тієї ж інструкції. На стабільно функціонуючих підприємствах строк дії посадових інструкцій є тривалим і вони розраховані на постійне застосування.

Значення посадових інструкцій полягає в тому, що їх положення враховуються при доборі працівників, зміні умов укладених з ними трудових договорів, вирішенні питання про притягнення їх до дисциплінарної чи матеріальної відповідальності, розірванні цього правочину. Іншими словами, цей локальний акт є інструментом організації праці окремого працівника в її правовій формі.

Основними принципами розробки посадових інструкцій в сучасних умовах є: (а) системний підхід до окреслення кінцевих цілей діяльності працівника, орієнтований на формування його вмінь та особистих якостей вирішувати сукупність поставлених перед ним професійних завдань; (б) діагностичність поставленої кінцевої мети, що забезпечує можливість оцінки її досягнення; (в) відбиття вимог випереджаючого спрямування.

12. Оскільки посадові інструкції створюють фундамент для ефективної організації праці, стосуються інтересів усіх працівників і роботодавця, було б доцільно ввести в новий Трудовий кодекс України спеціальні норм, які регулювали б процедуру розроблення, зміст, порядок прийняття, зміни і скасування цього локального акта.
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