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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

ВВП – валовий внутрішній продукт

ВОІВ – Всесвітня організація інтелектуальної власності 

СОТ – Світова організація торгівлі 

ГАТТ – Генеральна угода з тарифів і торгівлі 

ДААСП – Державне агентство України з авторських і суміжних прав 

ЄК – Європейська комісія 

ЄС – Європейський Союз

ЖЦ – життєвий цикл технологій

Жцив – життєвий цикл виробу 

ІВ – інтелектуальна власність

ІД – інтелектуальна діяльність

ІК – інтелектуальний капітал

ІКТ – інформаційно-комунікаційні технології 

ІТ – інформаційні технології

ЛД – ліцензійний договір

МКТП – Міжнародний класифікатор товарів та послуг 

МСФЗ – Міжнародний стандарт фінансової звітності

НДДКР – науково-дослідні та дослідно-конструкторські роботи 

НДР – науково-дослідні роботи

ОКУ – організація колективного управління 

ОПВ – об’єкт промислової власності 

ОПІВ – об’єкт промислової інтелектуальної власності 

ОІВ – об’єкт інтелектуальної власності

ПЗ – програмне забезпечення

ПКД – патентно-кон’юнктурні дослідження 

ПЛТ – Договір про патентне право 

ПТІ – патентно-технічні дослідження 

РНБО – Рада національної безпеки і оборони України

РСТ – Договір про патентну кооперацію 

СНД – Співдружність Незалежних Держав

США – Сполучені Штати Америки

ТРІПС – Угода про торговельні аспекти прав інтелектуальної власності

ТТ – трансфер технологій 

УЦЕПД – Український центр економічних і політичних досліджень 

ЦК – Цивільний кодекс України

ЮНЕСКО – Організація Об’єднаних Націй з питань освіти, науки і культури 

AIPM – Association of International Pharmaceutical Manufactures – Асоціація іноземних виробників фармацевтичної продукції 

BSA – Business Software Alliance – Асоціація виробників програмного забезпечення 

IFPI – International Federation of the Phonographic Industry – Міжнародна федерація виробників фонограм. 

ВСТУП
Актуальність теми. Розвиток сучасної світової економічної системи здійснюється у напрямі зростання рівня її інтелектуалізації та глобалізації, основним проявом якої є інтернаціоналізація торговельно-економічної діяльності та ліквідація митних кордонів між країнами – учасниками різних союзів. Тому, з переходом України до інформаційного суспільства, відбувається глибоке переосмислення ролі інтелектуальної власності (ІВ), яка перетворюється у механізм створення конкурентних переваг та формування потенціалу виробничо-економічних відносин на національному та міжнародному рівнях. При цьому важливим аспектом є трансформація такого потенціалу у продукт, що має попит на ринку (завдяки процесу комерціалізації).

На теперішньому етапі розвиток світової економіки значною мірою обумовлений інтенсивністю використання інтелектуальних ресурсів, в якій провідне місце належить саме інтелектуальній власності. У будь-якій галузі економічної діяльності створюються та використовуються нові результати творчої, розумової діяльності, які є власністю фізичних та юридичних осіб. Водночас важливою особливістю об’єктів інтелектуальної власності (ОІВ) є їх належність до нематеріальних активів та віднесення до складової суспільних відносин прав власності.

Процес трансформації інтелектуального капіталу у продукт та формування на нього прав власності постійно змінюється під впливом розвитку нематеріальної економіки. І, хоча вільні ринкові відносини важливі при відборі інноваційних продуктів, адекватних потребам суспільства, вони, проте, не здатні забезпечити державну підтримку розвитку інноваційної діяльності та регулювання процесу перетворення її результатів у товар. Тому державне регулювання – важливий важіль цього процесу. А оскільки об’єкти інтелектуальної власності – досить динамічна частина ресурсів країни, виникає необхідність постійної адаптації методичних і практичних засад державного регулювання комерціалізації інтелектуальної власності на різних етапах її відтворення, як на загальнодержавному, так і на рівні окремих економічних суб’єктів. Крім того, у зв’язку з інтеграцією України у світовий економічний простір та адаптацією до нового торговельного режиму важливим стає державне регулювання комерціалізації інтелектуальної власності у площині розробки заходів з чіткого визначення та захисту інтелектуального права власності, що має велике значення з огляду на пожвавлення процесів із залучення патентованих технологій, інвестицій до інноваційних проектів тощо. 

Окремі аспекти державного регулювання інтелектуальної власності досить повно висвітлюються у працях зарубіжних і вітчизняних вчених. 

Вагомий внесок у створенні теоретико-практичної наукової бази економічного програмування та прогнозування належить О. Алімову, В. Базилевичу, В. Бесєдіну, С. Бо​н​да​ре​н​ко, О. Бутнік-Сіверському,  М. Гу​ре​ви​чу, В. Дро​б​’​я​з​ко, В. Жа​ро​ву, А. Чу​х​ну та іншим авторам. 

Також загальні питання про​бле​ма​ти​ки ін​те​ле​к​ту​а​ль​ної вла​с​но​с​ті опрацювали іноземні вчені: Т. Стюарт, Дж. Гелбрейт, Г. Бромберг, В. Гой​л, Г. Де​с​мо​н​д, А. Ко​зи​рє​в, Ю. ​Ко​но​в, Б. Ле​о​н​ть​є​в, А. ​Сан​ні​ко​в, Н. Сен​ні​ков та інші. 

Однак, незважаючи на значну кількість публікацій, питання державного регулювання інтелектуальної власності в Україні потребує подальшого осмислення, що формує актуальність дослідження. Це пояснюється надзвичайно важливою роллю інтелектуального капіталу, здатного в сучасних умовах забезпечити Україні сталий економічний розвиток, що неможливе без вирішення ряду організаційно-економічних проблем створення, захисту та ефективного використання інтелектуальної власності. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у межах розробки комплексної державної бюджетної науково-дослідної теми економічного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Розвиток внутрішнього ринку України в умовах глобалізації: закономірності та протиріччя» (номер державної реєстрації: 06БФ040-01), у частині розробки кафедрою менеджменту інноваційної та інвестиційної діяльності економічного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка теми «Інноваційно-інвестиційні чинники формування внутрішнього ринку України». Автором дисертації в межах даної теми вдосконалено теоретичне та методичне забезпечення системи державного регулювання інтелектуальної власності в Україні.  
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка соціально-економічних та аналітичних моделей стимулювання розвитку і комерціалізації інтелектуальної власності для підвищення ефективності управлінських рішень та регулювання інноваційної політики України. Відповідно до мети дослідження в роботі були поставлені й послідовно вирішені такі завдання:
· визначити сутність, особливості та складові інтелектуальної власності як особливого виду власності на інтелектуальний капітал;

· дослідити провідні концепції, методичні положення та теоретичні принципи, що лежать в основі державного регулювання інтелектуальної власності промислово розвинутих країн, з метою визначення відмінних характеристик;

· визначити сутність та роль процесу комерціалізації у відтворенні інтелектуальної власності; 

· запропонувати заходи державної політики регулювання ІВ з метою покращення інноваційного та інвестиційного клімату в Україні; 

· адаптувати економіко-математичні методи і моделі щодо державного регулювання комерціалізації інтелектуальної власності в Україні;

· вдосконалити методичні підходи щодо оцінки вартості інтелектуальної власності, що комерціалізується, з метою їх подальшого впровадження на мікро- та макрорівнях; 

· побудувати аналітичні та схематичні моделі етапів відтворення інтелектуальної власності з метою прискорення процесів комерціалізації ІВ на державному рівні; 

· розробити методичний підхід оцінки економічного потенціалу об’єктів ІВ з метою визначення комерційно перспективних, ефект від впровадження яких на підприємствах України буде максимальним;

· обґрунтувати основні напрями ефективної політики розвитку та захисту інтелектуальної власності в Україні.
Об’єктом дослідження є сучасні економічні та організаційно-економічні відносини інтелектуальної власності в Україні та їх державне регулювання для стимулювання економічного зростання.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні й практичні аспекти комерціалізації інтелектуальної власності, вдосконалення її державного регулювання та підвищення вартості активів підприємств.

Розробка теоретичних питань і положень, висновків і пропозицій ґрунтується на фундаментальних положеннях теорії систем, теорії потенціалів, сучасних концепціях інноваційного менеджменту, наукових публікаціях вітчизняних та зарубіжних вчених з питань організаційно-економічних відносин інтелектуальної власності, чинних нормативних актах та інших документах. 

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження є система загальнонаукових і спеціальних методів: логічний та історичний (для уточнення сутності, складових та особливостей відтворення інтелектуальної власності; для уточнення сутності терміна «комерціалізація інтелектуальної власності» тощо); діалектичного та системного аналізу і синтезу (для визначення ролі й місця державного регулювання комерціалізації інтелектуальної власності); статистичного та структурного аналізу (для формалізації моделювання етапів процесу відтворення інтелектуальної власності); аналітичного моделювання, системного моделювання Альтшуллера (для оцінки вартості об’єктів інтелектуальної власності, що комерціалізується, розробки моделі оцінки економічного потенціалу використання об'єктів інтелектуальної власності та ін.).

Інформаційну базу дослідження становлять Закони України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, Національні стандарти з оцінки вартості, інші документи та нормативні акти, методичні розробки Державного департаменту інтелектуальної власності, Державного комітету статистики України, сучасні організаційно-економічні відносини інтелектуальної власності та форми її реалізації, праці вітчизняних і зарубіжних вчених з державного регулювання інтелектуальної власності, моделювання її відтворення. 
Наукова новизна роботи. Найбільш суттєвими науковими результатами дисертаційної роботи є такі важливі й нові положення:
вперше:

– упорядковано етапи комерціалізації інтелектуальної власності. Актуальність  пов’язана з розглядом у науковій літературі виключно механізмів цього процесу, що визначають особливості оформлення, оцінки, обліку ІВ. Процес комерціалізації інтелектуальної власності дозволяє: формалізувати методичні підходи щодо державного регулювання інтелектуальної власності; визначити напрями взаємодії основних механізмів створення та захисту конкурентних переваг вітчизняних об’єктів інтелектуальної власності; створити сприятливий інвестиційний клімат реалізації інноваційних проектів; залучити до господарського обігу підприємств значний резерв капіталу у вигляді нематеріальних активів, що в умовах інноваційної моделі розвитку сприятиме подальшій капіталізації підприємств та економіки України;

– запропоновано методичний підхід до оцінювання економічного потенціалу використання об'єктів інтелектуальної власності в Україні за допомогою тривимірної моделі вибору об'єктів інтелектуальної власності для ліцензування. Це дозволить урахувати вплив на вибір терміну дії ліцензійного договору таких факторів, як: життєвий цикл об'єктів інтелектуальної власності (наявність патентної охорони); дохід від реалізації об'єктів інтелектуальної власності; обсяг продажів об'єктів інтелектуальної власності;

удосконалено:

– регулятивні заходи побудови інноваційної моделі економіки через використання основних методів прямої та непрямої дії державного регулювання інтелектуальної власності в Україні;

– механізм схематичного вибору варіантів власного використання інтелектуальної власності або її трансферу, які визначаються системним розвитком початкової та кінцевої стадій циклу відтворення: від маркетингу наукової ідеї – до комерціалізації;

– способи комерціалізації об’єктів інтелектуальної власності: для визначення вартості об'єктів при їх використанні (в інноваційних проектах, внесках у статутний капітал, у власному виробництві та ін.); розрахунку вартості об'єктів для  обліку в якості нематеріальних активів (для їх інвентаризації, постанови на баланс, нарахування податків, амортизації); 

набули подальшого розвитку:

– обґрунтування сутності інтелектуальної власності як соціально-економічної категорії, що втілюється: у об’єктивному значенні (майнових та немайнових правах, які належать автору результатів інтелектуальної діяльності); у суб'єктивному (розумінні прав власності, що пов’язуються із сукупністю широкого спектра правових норм); 

– рекомендації з підвищення вартості нематеріальних активів підприємств  України;

– рекомендації щодо розв’язання існуючих проблем організаційно-економічних відносин з приводу інтелектуальної власності в Україні, що передбачають виконання комплексу робіт у напрямах: розвитку нормативно-правової бази, удосконалення механізмів захисту прав інтелектуальної власності, удосконалення організаційно-економічної діяльності авторського права і суміжних прав, удосконалення експертизи заявок на об’єкти інтелектуальної власності, підготовки фахівців.
Практичне значення одержаних результатів полягає в застосуванні методичних підходів і запропонованих моделей для державного регулювання інноваційного розвитку України, визначенні та залученні додаткових джерел і факторів економічного зростання. 

Розрахунок потенціалу вартості інтелектуального капіталу при розробці інноваційної політики на державному рівні дає змогу посилити обґрунтування напрямів розвитку як виробничої сфери, так і галузей нематеріального виробництва на середньостроковий період, застосувати заходи для покращення макроекономічної і галузевої структур. Матеріали дослідження було використано та апробовано в наступних науково-дослідних роботах, що виконувалися в Департаменті фінансово-економічного забезпечення промисловості Міністерства промислової політики України, Відділом стратегічного планування у процесі підготовки інформаційно-аналітичних матеріалів, зокрема при розробці проекту «Основні напрями інноваційної діяльності у державному секторі промислового комплексу на 2010 рік» та підготовці відповідних нормативно-правових актів (довідка №01/4-2-1-1009 від 09.09.2009 р.); структурних підрозділах Головного управління транспорту виконавчого органу Київської міської ради під час розробки та впровадження проекту «Єдиний центр інтелектуального управління дорожнім рухом на автошляхах м. Києва» в рамках Програми розвитку транспортного комплексу м. Києва на період до 2010 року, спрямованої на реалізацію рішення Київської міської ради від 31.01.2008 року № 71/4543 «Про затвердження Міської цільової програми підготовки та проведення в м. Києві фінальної частини чемпіонату Європи 2012 року з футболу» (довідка № 063-7499 від 23.09.2009 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею. Усі наукові результати, викладені в дисертації, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті ідеї та положення, що становлять індивідуальний внесок автора.
Апробація результатів дисертаційного дослідження. Принципові положення дисертації були апробовані автором на міжнародних та вітчизняних наукових й науково-практичних конференціях, а саме: IV Міжнародній науково-практичній конференції «Тенденції та перспективи розвитку фінансової системи України» (4–6 жовтня 2007 р., м. Київ); VI Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы и перспективы развития экономики Украины», (4–6 октября 2007 г., г. Алушта); V Всеукраїнській науково-практичній конференції «Світові тенденції та перспективи розвитку фінансової системи України» (20–22 жовтня 2009 р., м. Київ); Міжнародній науково-практичній конференції «Інвестиційні та інноваційні складові розвитку внутрішнього ринку України в умовах глобалізації» (5–6 листопада 2009 р., м. Київ).

Публікації. Основні ідеї, положення та результати дисертаційного дослідження відображено у 14 наукових працях загальним обсягом 7,2 друкованих аркушів, з яких 10 опубліковані у фахових виданнях загальним обсягом 5,61 друкованих аркушів.
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

1. У процесі вивчення теоретичних положень зроблено висновок, що ІВ є особливим видом власності на інтелектуальний капітал, який нерозривно пов’язаний з процесом творчої діяльності людини та в умовах товарно-грошових відносин може відігравати роль нематеріального активу і підвищувати капіталізацію підприємства. Суб’єктами ІВ є творець (творці) об'єкта права інтелектуальної власності та інші особи, яким належать особисті немайнові та майнові права інтелектуальної власності, а об’єктами є результати інтелектуальної, творчої діяльності (наукові винаходи, технічні й технологічні розробки, схеми програмних засобів, літературні та мистецькі твори тощо), які підтверджені правами власності. Особливість інтелектуальної власності визначається її подвійною сутністю, що втілюється в об’єктивному та суб'єктивному розумінні прав власності. Так, право ІВ у суб’єктивному значенні включає майнові та немайнові права, що належать автору результатів інтелектуальної діяльності, а об’єктивне його визначення пов’язується з сукупністю широкого спектра правових норм: авторського права та суміжних прав, права промислової власності, права на нетрадиційні об’єкти ІВ. При цьому відносини власності визначають особливості економічних відносин у процесі формування, обміну та розподілу конкретного об’єкта інтелектуального капіталу, а законодавче врегулювання цих економічних відносин утворює право власності, яке складається з прав володіння, користування і розпорядження. 

2. Аналіз основних концепцій, методичних положень і теоретичних принципів, що лежать в основі державного регулювання ІВ промислово розвинутих країн, показав, що головні відмінності, які визначають характер та якість моделі державної регуляторної політики у сфері інтелектуальної власності, полягають у різниці: масштабів економіки країн; рівнів їхнього науково-технічного та технологічного розвитку; ступенів державного регулювання економічних процесів на макро- та мікрорівнях; швидкості політичних перетворень; якості інституційного устрою. Встановлено, що у промислово розвинутих країнах першочерговим завданням державного регулювання ІВ є створення таких об’єктів ІВ, які найбільше відповідають інтересам усіх груп економічних суб’єктів, що зацікавлені в отриманні прибутку від їх комерціалізації.

3. Сутність процесу комерціалізації інтелектуальної власності, що розглядається у дисертаційній роботі, полягає в конвертації наявних або перспективних нематеріальних активів у матеріальні активи (дохід). Таким чином, головна роль комерціалізації інтелектуальної власності в Україні полягає в збереженні і розширенні збуту наукомісткої продукції на внутрішньому і зовнішньому ринках. Також встановлено, що комерціалізація інтелектуальної власності дозволяє її власникам: формувати статутний капітал без залучення фінансових ресурсів; отримувати додаткові прибутки за передання прав на використання об'єктів ІВ; документально підтвердити права власності на баланс як майно підприємства; підвищувати вартість (капіталізувати) підприємства без істотних матеріальних витрат; використовувати ІВ для переуступання або визначення ціни ліцензії; надавати франшизи; конвертувати власність з метою підвищення загальної економічної ефективності бізнесу; посилити зацікавленість інвесторів у бізнесі; оптимізувати оподаткування, тощо. При цьому комерціалізація неможлива без дієвої системи захисту прав на об’єкти ІВ, яка дає творцю змогу відшкодувати всі витрати, яких він зазнав у процесі створення об’єкта ІВ, та забезпечити отримання доходу від нього в майбутньому, що стане стимулом для його подальшої творчої, інтелектуальної діяльності. 

4. Запропоновано заходи державної політики регулювання ІВ, а саме: створення спеціальних судових органів з вирішення питань безпосереднього захисту інтелектуальної власності; розвиток нормативно-правової бази; удосконалення механізмів захисту прав ІВ; удосконалення діяльності у сфері авторського права і суміжних прав; удосконалення експертизи заявок на об’єкти промислової власності; патентно-інформаційне забезпечення та забезпечення широкого доступу громадськості до інформації, пов’язаної з набуттям прав на об’єкти інтелектуальної власності; підготовка спеціалістів з питань ІВ; поширення знань; формування в суспільстві високого рівня культури й освіти; участь України у здійсненні міжнародної політики з метою підвищення міжнародного іміджу нашої держави та впливу на міжнародні процеси захисту ІВ, що, у свою чергу, ґрунтуються на вирішенні низки таких пріоритетних питань: 1) розгляд системи відносин ІВ як окремої сфери діяльності, що потребує впорядкування організаційних та економічних відносин; 2) вирішення проблем виробництва контрафактної продукції для залучення довгострокового інвестування; 3) налагодження механізмів судового та позасудового захисту прав ІВ; 4) розвиток ринкової інфраструктури і пожвавлення ринку ІВ.

5. У результаті адаптації економіко-математичних методів і моделей для підвищення ефективності комерціалізації об’єктів інтелектуальної власності сформовано: 1) модель комерціалізації ІВ, що дозволяє визначати: скориговану, оптимальну структуру інтелектуального капіталу, яка підвищує його грошову вартість та причини такої зміни; стратегію підвищення комерційної вартості інтелектуальної власності; 2) тривимірну модель вибору об’єктів ІВ для ліцензування, що враховує його специфіку як предмета ліцензії за наявності патентної охорони з використанням АВС-аналізу ранжування видів об’єктів ІВ, які визначають економічний потенціал впровадження інтелектуального капіталу та вплив на вибір терміну дії ліцензійного договору таких факторів: життєвий цикл, дохід від реалізації та обсяг продажів об’єктів ІВ. 

6. Запропоновано вдосконалені методичні підходи стосовно оцінки вартості інтелектуальної власності, що комерціалізується, яку доцільно здійснювати на основі селективного застосування існуючих у світовій практиці порівняльного, дохідного та витратного підходів з комплексним урахуванням вихідних умов (специфіки об’єкта, мети, цільового виду вартості, інформаційної забезпеченості методів оцінки). 

7. Побудовані в роботі аналітичні та схематичні моделі етапів відтворення інтелектуальної власності вказують на необхідність системного розвитку початкової та кінцевої стадій циклу відтворення ОІВ: від маркетингу наукової ідеї – до комерціалізації. Запропоноване прискорення процесів комерціалізації інтелектуальної власності дозволить залучити до господарського обігу значний резерв капіталу у вигляді нематеріальних активів, що в умовах розвитку інноваційної моделі сприятиме подальшій капіталізації українських підприємств та економіки країни у цілому. 

8. Для комерційного застосування об'єкта інтелектуальної власності в процесі підготовки та виконання проекту реалізовано комплекс розрахунків із застосуванням  методичного апарату оцінки економічного потенціалу використання об'єктів інтелектуальної власності в Україні. На основі одержаних результатів зроблено висновок: запропонований метод оцінки характеризує вплив об'єкта ІВ на вартість на передінвестиційній стадії та використовується в процесі комерціалізації; якщо об’єкт ІВ ефективний для підприємства, його слід впроваджувати у проектній діяльності, а якщо ні – слід відмовитися від подальшого використання; об'єкт інтелектуальної власності стає товаром лише тоді, коли його вартість достовірно визначена. Для коригування обраного строку дії ліцензійного договору вперше застосовано тривимірну модель вибору об’єкта ІВ для ліцензування, яка дозволяє врахувати вплив на вибір терміну дії ліцензійного договору таких факторів, як: життєвий цикл ОІВ (наявність патентної охорони); дохід від реалізації ОІВ; обсяг продажів ОІВ. 

9. Виявлено, що захист прав інтелектуальної власності становить передбачену законодавством діяльність відповідних державних органів щодо визнання, поновлення прав, а також усунення перешкод, що заважають реалізації прав та законних інтересів суб’єктів інтелектуальної власності, та здійснюється у визначеному законодавством порядку, тобто за допомоги застосування належних форм захисту. Очевидно, що найбільша відповідальність у забезпеченні належної якості захисту ІВ лежить на державі. Також зазначено, що в Україні на даний час існують дві форми захисту прав інтелектуальної власності: юрисдикційна і неюрисдикційна. Неюрисдикційна форма передбачає захист права інтелектуальної власності своїми силами, без звернення за допомогою до державних чи інших компетентних органів, тобто самозахист. Юрисдикційні форми застосовують два порядки захисту: загальний (судовий) та спеціальний (адміністративний). Загальний порядок захисту здійснюється в судах. Спеціальний порядок захисту прав здійснюється через органи державного регулювання. Однак аналіз результатів судових справ і аналіз результативності захисту прав інтелектуальної власності без звернення за допомогою до компетентних органів виявили неефективність існуючої системи захисту ІВ. Встановлено головні причин недостатнього рівня ефективності охорони інтелектуальної власності українських фізичних і юридичних осіб за кордоном. Ними є: відсутність у держави коштів на патентування та здійснення реєстраційних процедур за кордоном; низький рівень правової культури в країні; відсутність належних знань та інформації про порядок захисту інтелектуальної власності за межами України. Таким чином, дієву систему захисту ІВ може бути побудовано за умов: удосконалення механізмів захисту прав ІВ; створення спеціальних судових органів з вирішення питань безпосереднього захисту інтелектуальної власності; розвитку нормативно-правової бази; удосконалення експертизи заявок на об’єкти промислової власності; участі України у здійсненні міжнародної політики з метою підвищення міжнародного іміджу нашої держави та впливу на міжнародні процеси захисту ІВ.

10. У роботі запропоновано перспективні напрями вдосконалення державного регулювання ІВ в Україні. Зроблено висновок, що стратегічна невизначеність пріоритетів розвитку і підтримки конкретних інноваційних галузей України призводить до неефективного використання і розподілу ресурсів. Разом з тим головна нормативна мета державного регулювання інтелектуальної власності в Україні повинна полягати у збереженні й розширенні збуту наукомісткої продукції на внутрішньому і зовнішньому ринках на засадах підвищення конкурентоспроможності товарів кінцевого використання та виробництв, при максимально можливому поєднанні загальнодержавних інтересів та окремих підприємств. На¬ці¬о¬на¬ль¬на про¬гра¬ма роз¬ви¬т¬ку ін¬те¬ле¬к¬ту¬а¬ль¬ної вла¬с¬но¬с¬ті має закласти основи функціонування ринкових відносин у галузі регулювання інновацій відповідно до потреб сучасного ринку та пов’язати процеси маркетингу, фінансування, розробки, комерційного застосування ОІВ.
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