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ВСТУП

          Проблеми дослідження ресурсного потенціалу в значній мірі залежить від досягнутого рівня використання природних, матеріальних і трудових ресурсів, їх збалансованості, які виражають потужність потенціалу. Останній тим вище, чим раціональніше організовані виробництво і праця та рівень використання  науково-технічного прогресу в сільському господарстві. 

          Накопичений досвід досліджень названої проблеми свідчить, що система економічних відносин з приводу охорони земель сільськогосподарського призначення, ефективність використання трудових ресурсів і основних виробничих фондів відстають від сучасних вимог. Саме тому ресурсний потенціал має стати базою для ефективного господарювання сільськогосподарських підприємств.

Актуальність теми. Сільськогосподарському виробництву притаманні специфічні особливості у сфері формування і використання ресурсного потенціалу, зумовлені становленням у минулому та сучасному його  розвитку. Шляхом реформ аграрний сектор перейшов від адміністративно-планової системи до ринкової економіки. Необхідність такого переходу спричинена зниженням ефективності виробництва у міру вичерпного використання екстенсивних факторів, які формують ресурсний потенціал. Наслідком низької ефективності сільськогосподарського виробництва є стан і характер повільних змін у виробничих відносинах, які стримують розвиток продуктивних сил, у тому числі й ресурсного потенціалу.

          Тенденція до зниження ефективності використання потенціалу сільсько-        господарських угідь пояснюється тим, що ряд технічних засобів не відповідає сучасним технологічним вимогам через недостатню їх надійність і низьку продуктивність, з причин високої вартості. Водночас у машинно-тракторному парку господарств не вистачає багатьох видів сільськогосподарських машин і знарядь для комплексного, багатоопераційного обслуговування рослинницьких, тваринницьких та інших галузей агропромислового виробництва.

Проблема формування та ефективного використання ресурсного потенціалу досліджувалась такими провідними вітчизняними та зарубіжними вченими: В.Г. Андрійчуком [11,121,146], В.Г. Більським [34, 35], О.А. Богуцьким [131], О.М. Вишневською [17], П.Ф. Веденичевим [37, 38], П.І. Гайдуцьким [44, 132-134], О.Ю. Єрмаковим, Дж. Еккертом, І.І. Лукіновим [42, 88], І.Р. Михалюком, В.Я. Месель-Веселяком [36, 81], Т.І. Олійник [22, 23], О.М. Онищенком [49, 60], Б.Й. Пасхавером [75, 170], Д.К. Прейгером, Г.М. Підлісецьким [150, 151], Альфредом Рінгом, П.Т. Саблуком [87, 123], А.М. Стельмащуком [179], Ж.Б. Сейем, В.К. Терещенком [145], В.М. Трегобчуком [60, 152], О.В. Ульянченком [164], О.В. Шкільовим [82, 118], та ін. Ними розроблено ряд підходів до вирішення теоретичних і прикладних проблем в народногосподарському і зокрема в агропромисловому комплексі України, проте для аграрного сектору вони опрацьовані недостатньо, особливо щодо врахування регіональних і структурних особливостей сільськогосподарського виробництва. Теоретично не обґрунтовано механізм взаємодії складових елементів у загальній структурі ресурсного потенціалу та систему показників оцінки його ефективного використання і причини диспропорцій. Оскільки подолання економічної кризи вимагає формування раціональної структури ресурсного потенціалу і створення умов забезпечення максимального його використання як у науковому, так і в практичному плані, постає необхідність розробки комплексного соціально-економічного підходу до проблеми формування і ефективного використання ресурсного потенціалу сільського господарства, обґрунтування й аналітичного вивчення його складових частин. Наукова та практична важливість вирішення цих питань обумовили актуальність і вибір теми, визначення мети та цільову спрямованість дисертаційного дослідження. 
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження проводилось відповідно до науково-дослідних тем кафедри аграрної соціології та розвитку села Національного університету біоресурсів і природокористування України “Розробити пропозиції по удосконаленню орендних відносин в сільськогосподарському виробництві” (номер державної реєстрації 0106U004246) і “Розробити пропозиції ефективного використання орендованих земель та збереження їх родючості” (номер державної реєстрації 0110U003618), у межах яких автором запропоновано заходи ефективного використання орендованих земель, модель пропорційного і збалансованого розвитку виробничо-майнового та трудового потенціалу.
Мета і задачі  дослідження. Метою дисертаційної роботи є виявлення резервів та обґрунтування напрямів ефективного використання ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств для поліпшення їх соціально-економічного розвитку.

Для досягнення поставленої мети в дисертаційній роботі вирішувалися такі основні задачі:

· доповнити концептуальний зміст поняття «ресурсний потенціал» для чіткої дефініції та підвищення рівня теоретичних положень щодо даного поняття;

· здійснити комплексний аналіз методики формування ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств та його розвитку з метою підвищення ефективності його використання;

· розробити методичні положення ефективного використання ресурсного потенціалу з метою визначення впливу забезпеченості ресурсами сільського-сподарських підприємств;

· обґрунтувати складові елементів і показники результативності використання й окупності ресурсного потенціалу для оптимізації його структури;

· вдосконалити методику комплексного економічного аналізу оцінки ефективності використання ресурсного потенціалу і його складових частин для визначення збалансованого розвитку сільськогосподарських підприємств;

· виявити вплив структури аграрного ресурсного потенціалу та ефективність його використання в сільськогосподарських підприємствах для досягнення високої конкурентоспроможності;

· на основі збалансованості ресурсів, як критерію ефективності, побудувати оптимізаційну модель ефективного їх використання, що забезпечує підвищення рентабельності сільськогосподарського виробництва.

Об’єктом дослідження є процеси формування та використання ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і практичних аспектів формування ефективної структури ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дослідження є діалектичний метод пізнання та системний підхід до вивчення сутності економічних явищ і процесів, які стосуються формування ресурсного потенціалу сільськогоспо-дарських підприємств.

Для досягнення поставленої мети у дисертаційній роботі було використано такі методи: діалектичний – при пізнанні соціально-економічних явищ та вивченні еволюційних поглядів вчених-економістів щодо визначення сутності ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств; аналізу і синтезу – при опрацюванні наукових праць, законодавчих і нормативно-правових актів  та вивченні ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств; абстрактно-логічний – при визначенні мети, завдань та формулюванні висновків дисертаційного дослідження; економіко-статистичний, монографічний, порівняльний, графічний – при аналізі закономірностей сучасного стану розвитку і  використання ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств; кореляційно-регресійний – при визначенні щільності та характеру зв’язку і впливу на виробництво валової продукції та фінансовий результат найбільш суттєвих економічних чинників; програмно-цільовий – при розробці практичних рекомендацій щодо напрямів удосконалення формування та використання ресурсного потенціалу аграрних підприємств.

Інформаційно-аналітичну базу дослідження склали законодавчі та нормативно-правові акти України, офіційні матеріали Державної служби статистики України, Головного управління статистики у Вінницькій області, Міністерства аграрної політики та продовольства України, дані річної та оперативної звітності підприємств сільського господарства, наукові публікації вітчизняних і зарубіжних вчених, результати власних досліджень й аналітичні розробки здобувача.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та практичному вирішенні комплексу питань раціонального розвитку використання та максимальної окупності ресурсного потенціалу агропромислового виробництва в умовах ринкових трансформацій.

Найголовніші результати дисертаційного дослідження, які визначають наукову новизну і виносяться на захист, полягають у наступному:

вперше:
· сформовано теоретичні та прикладні концептуальні засади системи ресурсного забезпечення ефективного сільськогосподарського виробництва як сукупності природних, біологічних, матеріальних і трудових ресурсів, у процесі взаємодії яких реалізується їх інтегрована здатність створювати нову споживчу вартість (С. 5);

удосконалено:

· теоретичні та прикладні засади ресурсного потенціалу сільськогоспода-рських підприємств із визначенням джерел їх формування, що дало можливість виокремити і проаналізувати їх структуру, рівень ефективності використання земельних, трудових ресурсів, технічних засобів, визначити тенденції їх зміни та з’ясувати негативні наслідки, що виникають у процесі їх використання (С.5);

· методичні положення з оцінювання ефективності використання ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств з урахуванням поєднання матеріальних, біологічних, природних елементів, які базуються на застосуванні факторного аналізу, що дозволяє визначити вплив забезпеченості ресурсами, вартості виробленої продукції, продуктивності праці та розробити заходи щодо удосконалення цих складових (С. 6-7);

· методику визначення вартості земельних ділянок сільськогосподарського призначення, що враховує диференціальний і абсолютний рентний дохід за одержаним рівнем урожайності зернових культур, виробничі витрати, термін капіталізації, ціну реалізації зернових культур, на підставі використання цих даних розраховується орендна плата при передачі земель в оренду (С. 7-8);

набули подальшого розвитку:

· методичний підхід до визначення оптимального співвідношення та ефективності використання матеріально-технічних ресурсів у сільського-           сподарських підприємствах за критерієм максимізації їх продуктивності, що дозволяє розрахувати нестачу або надлишок окремих засобів з урахуванням фактичної забезпеченості підприємств виробничими ресурсами (С. 9);

· алгоритм побудови багатовекторної моделі ефективного використання ресурсного потенціалу, що дозволяє оцінювати основні рівні впливу економічної ієрархії на мікро-, мезо-, та макроекономіки (С. 10);

· понятійно-категоріальний апарат кластеризації сільськогосподарських підприємств, що дозволяє уточнити основні напрями підвищення ефективності використання ресурсного потенціалу, виявити вплив факторів: кваліфікації спеціалістів; способи, методи, форми організації праці і виробництва; здатність управлінського персоналу організувати господарську діяльність і на цій основі розробляти заходи ефективного господарювання (С. 11-13).

Практичне значення одержаних результатів. Висновки і пропозиції, одержані в результаті дисертаційного дослідження поглиблюють системні підходи до організації збалансованого формування ресурсного потенціалу сільсько-господарських підприємств та підвищення його віддачі.

Практична значимість розробки і впровадження пропозицій щодо ефективного використання та відтворення ресурсів сільськогосподарських підприємств підтверджується довідкою Головного управління агропромислового розвитку Вінницької обласної державної адміністрації (№ 3-1-29-1183 від 25.05.2011 р.) та довідками управління агропромислового розвитку Калинівської районної державної адміністрації Вінницької області (№ 01-6-313 від 25.05.2011 р.) і приватним підприємством “Радівське” по виробництву сільськогосподарської продукції (№ 69 від 24.05.2011 р.) Калинівського району Вінницької області. Результати наукових досліджень використовуються в навчальному процесі Національного університету біоресурсів і природокористування України при викладанні дисциплін “Економічна теорія” та  “Мікроекономіка” у формі лекційних і практичних занять для студентів факультету аграрного менеджменту (акт про впровадження від 06.10. 2011).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід щодо удосконалення формування та підвищення ефективності використання складових елементів ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств. Наукові положення, висновки і пропозиції дисертації, які виносяться на захист, розроблені автором особисто та  відображені в одноосібно опублікованих працях. З наукових праць, які опубліковані у співавторстві, використано лише ті ідеї та положення, що належать здобувачеві. 

Апробація результатів дослідження. Основні наукові положення і результати дисертаційної роботи були апробовані автором на: Міжнародній науково-практичній конференції “Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю” (м. Черкаси, Черкаський державний технічний університет, 8-10 квітня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Ціна, якість, витрати та ефективність виробництва в АПК” (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 28-29 жовтня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Розвиток сільських територій: економічний, соціальний і екологічний аспекти” (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 17-18 березня 2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю” (м. Черкаси, Черкаський державний технічний університет,  18-20 травня 2011 р.).

Публікації. Основні результати досліджень опубліковані у 9 наукових працях загальним обсягом 2,25 ум. друк. арк., з яких 6 у наукових фахових виданнях загальним обсягом 1,94 ум. друк. арк. та 3 тез конференцій загальним обсягом 0,31 ум. друк. арк.

Обсяг та структура роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 180 найменувань, додатків. Основний зміст дисертаційної роботи викладено на 201 сторінці комп’ютерного тексту. Вона містить 10 рисунків, 38 таблиць і 8 додатків.

ВИСНОВКИ

Наукові та практичні результати, відображені у дисертаційній роботі, будуть сприяти вдосконаленню організаційних форм сільськогосподарських підприємств і видів їх діяльності, забезпечать пропорційність та збалансованість сільськогоспо-дарського виробництва, сформують напрямки підвищення ефективності викори-стання ресурсного потенціалу.

          1. Ресурсний потенціал являє собою поняття ширше за виробничий, хоча за формою одиниці виміру як ресурсного потенціалу, так і виробничого є тотожні (виражені в матеріально-речових категоріях, умовно натурально-речових категоріях, універсальному еквіваленті – грошових одиницях, в різних індексах або алгебра-їчних позначеннях), внутрішній зміст цих одиниць виміру суттєво різний: у випадку ресурсного потенціалу вони відображають витратну сторону процесу виробництва, його вихідні передумови, а у випадку виробничого потенціалу – його результат, його завершальний момент.

          2. Аграрна реформа в Україні має бути спрямована на підвищення продуктивності та економічної ефективності використання ресурсного потенціалу. Основною складовою частиною ресурсного потенціалу є трудові ресурси. Тому реформування повинно спрямовуватися насамперед на соціально-економічний розвиток села, підтримання занепадаючих і деградуючих поселень, поліпшення демографічної ситуації на селі, підвищення трудозабезпеченості господарств у трудодефіцитних районах і працевлаштування безробітних у районах надлишку працездатного населення.

          3.  Проведений аналіз складових елементів ресурсного потенціалу показав, що найважливішим природним ресурсом є земля. Основними напрямами аграрної політики в галузі використання земельних ресурсів має бути оптимізація їх розподілу між галузями національного господарства і найбільш раціональне їх використання у кожній з них, здійснення нового землевпорядкування сільських територій, розробка і впровадження земельного кадастру та економічної оцінки землі.
          4.  Оцінено сукупний ресурсний потенціал сільськогосподарських підприємств у єдиних вартісних одиницях. Пропонується методика грошової оцінки земельних і трудових ресурсів, вартісним елементом яких є сума матеріально-технічних засобів, необхідна для компенсації їх вибуття із відтворювального процесу в сільському господарстві. У структурі сукупного ресурсного  потенціалу  досліджуваних господарств найбільшу питому вагу займають земельні ресурси (70,7%), трудові ресурси становлять 16,85%, а матеріально-технічні – 12,4 відсотків.
          5. Проаналізована фондозабезпеченість господарств свідчить, що цей показник з кожним роком знижується. Суттєвий диспаритет цін на промислові засоби виробництва і сільськогосподарську продукцію унеможливлює поновлення парку машин і обладнання. Пропонується в умовах фінансової кризи для розв’язання проблеми матеріально-технічного забезпечення сільського господарства запровадження лізингової форми відносин між виробниками сільськогосподарських машин та їх виробничими споживачами.

          6. Сільськогосподарські підприємства Вінниччини в цілому віддають перевагу виробництву менш капіталомісткої і більш рентабельної рослинницької продукції. Загальну оцінку земельних ресурсів у сільськогосподарських підприємствах області встановлено у розмірі – 12694,8 млн грн. Найбільший земельний потенціал зосереджений у Крижопільському (1007,5 млн грн), Бершадському (826,2 млн грн) та Барському (687,6 млн грн) районах, а найменший – у Чечельницькому (196,8 млн грн), Вінницькому (207,7 млн грн) та Літинському  (210,9 млн грн) районах.

           7. Ресурси живої праці в динаміці мають тенденцію до зменшення і зниження якості. За аналізований період чисельність працівників у галузі скоротилася на 52,1%. Найбільшими темпами відбувалося це зменшення у господарствах Літинського (79,7%), Чернівецького (72,2%) та Шаргородського (71,5%) районів. Найменше  скорочення чисельності працівників спостерігається в сільськогосподарських підприємствах Тульчинського (20,8%), Вінницького (31,0%) та Погребищенського (34,1%) районів. Пропонується мотиваційний механізм підвищення продуктивності праці на основі використання економічних, організаційних і соціальних чинників. Він передбачає через створення альтернативних господарських формувань удосконалення земельно-майнових відносин, посилення індивідуальної заінтересованості працівників у розвитку виробництва.

           8. На основі використаної методики грошової оцінки трудових ресурсів встановлено, що трудовий потенціал сільськогосподарських підприємств Вінницької області оцінюється в 3023,78 млн грн. Рівень фондозабезпеченості в досліджуваних господарствах скоротився за 2001-2009 рр. на 34,2%, в основному за рахунок зменшення вартості основних засобів на 40,3%. Водночас фондоозброєність сільськогосподарських підприємств зросла за аналізований період на 80,9 відсотків.

            9. Кількісне та якісне відтворення земельних, трудових і матеріально-технічних ресурсів можливе за наявності відповідних інвестицій, джерелом яких є необхідний рівень результативності та ефективності сільськогосподарського виробництва, що забезпечується збалансованим розвитком і раціональним використанням ресурсного потенціалу. Пропонується організаційно-економічна модель пропорційного і збалансованого розвитку всіх елементів сукупного ресурсного потенціалу, яка забезпечує його максимальну віддачу.
          10. Доведено, що швидше розвиваються (за динамікою покращення основних економічних показників) ті господарства області (району), які ефективніше використовують наявні ресурси. Для забезпечення подальшого росту ресурсо-віддачі визначено основні принципи формування та використання ресурсного потенціалу: оптимізація структури; удосконалення; цілеспрямованість використання; екобезпечність; економність; стратегічне управління.

           11. Розроблено економіко-математичну модель оптимізації структури ресурсного потенціалу, яка враховує економічні особливості функціонування агроформувань. За результатами прогнозування на найближчу перспективу при умові збільшення площі сільськогосподарських угідь на 269 га, вартості активів і матеріальних витрат з розрахунку на 100 га на 113,9 і 13,4 тис. грн відповідно, перспективний рівень прибутку на 100 га сільськогосподарських угідь для господарств п’ятого кластера становитиме 45,3 тис. грн, або зросте на 41,1 % проти середнього по кластеру. 
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