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ВСТУП

Актуальність проблеми. Трансформація соціально-економічних умов життя українського суспільства неоднозначно позначилась на функціонуванні сім’ї як виховному інституті. На думку багатьох вчених, сучасна родина перестала бути монополістом у передачі між поколінного досвіду та осередком наслідування і відтворення психологічних особливостей подружніх взаємин, стосунків батьків і дітей, старших і молодших [103, с. 3]. Поряд із зазначеними проблемами в Україні наявна криза сімейних відносин на тлі зростання кількості розлучень, ускладнення демографічної ситуації, поширення девіантної поведінки серед дітей і молоді тощо), що зумовлює необхідність пошуку шляхів стабілізації сім’ї, доцільних методів підготовки молоді до сімейного життя.

Необхідність подальшого розвитку інституту сім’ї вимагає розробки якісно нових підходів у підготовці молоді до сімейного життя. Це зумовлює актуальність проведення досліджень, які дозволяли б отримувати нові, науково обґрунтовані дані щодо можливості підвищення рівня підготовки юнаків і дівчат до майбутнього сімейного життя. Важливою складовою частиною процесу такої підготовки багатьма дослідниками визнається формування у молодих людей адекватних уявлень, життєвої перспективи щодо майбутньої сім’ї, які дозволили б їм вибудувати оптимальні взаємини у своїй майбутній сім’ї та успішно адаптуватись до нових для них форм соціальної взаємодії.

Особливо важливе значення ця проблема набуває в юнацькому віці, оскільки саме у цьому віковому періоді виникають певні передумови для створення сім’ї (потреби в соціальному та особистісному самовизначенні, в коханні; прагнення звільнитися від контролю та надмірної опіки з боку батьків і вчителів, а також від установлених ними норм і порядків; прагнення до автономності поведінки, емоційної та нормативної автономії [109]). Слід зауважити, що згідно даних Всеукраїнського перепису населення 2000 року в Україні [190], 95,35% (98,6% – чоловіків і 92,1% – жінок) осіб 15-19 річного віку ніколи не перебували у зареєстрованому чи незареєстрованому шлюбі. Проте, вже у 20-24 роки неодруженими залишаються 59,45% осіб (73,1% – чоловіки, 45,8% – жінки). В той же час 24,15% (32% – чоловіки і 16,3% – жінки) осіб не створюють сім’ї і у віці 25-29 років. Серед осіб, старших 30 років ніколи не одружувались лише 8,5%. Таким чином, серед усіх вікових інтервалів, для самовизначення особистості щодо створення майбутньої власної сім’ї найбільш важливим є той, що відповідає юнацькому віку.

Важливі рішення, які стосуються особистісного самовизначення, юнакам (чоловічої і жіночої статі) доводиться приймати опираючись не стільки на власний досвід, скільки на уявлення про своє майбутнє, свої життєві цілі і плани, ціннісні орієнтації. Водночас, як зазначає Є.І. Головаха, чим чіткішими та продуманішими у свідомості молоді буде образ майбутнього, тим більш визначені та відповідальні рішення зможуть приймати юнаки і дівчата в теперішньому [62, с. 3]. Застерігаючи молодь від помилок у виборі життєвого шляху, мислителі давнини поряд із цим підкреслювали, що юності притаманні риси, завдяки яким вона здатна самостійно вирішувати складні проблеми, які відносяться до її майбутнього: юність легковірна і надмірно оптимістична, але найголовніше – вона сповнена надій і впевнена в майбутньому, прагне до нього, не вдовольняючись минулим і теперішнім [цит. за 62, с. 3].

Слід зазначити, що цілісне, об’єктивне сприйняття й осмислення власного життєвого шляху, зокрема, адекватне ставлення до майбутнього вважається одним з найважливіших критеріїв розвитку особистості, її соціальної й психологічної зрілості (Г.О. Балл [23–25], Є.І. Головаха [62–69], І.С. Кон [104–110], Т. Коттл [273], О.О. Кронік [66–69; 117], С.Д. Максименко [136], В.Г. Панок [217], В.В. Рибалка [188], Т.М. Титаренко [215–217], Л.Д. Тодорів [219], З.О. Шабарова [247]).

Проблема особистісного самовизначення юнаків у контексті планування й осмислення ними власного майбутнього життєвого шляху, формування життєвої перспективи щодо майбутньої власної сім’ї на сьогодні розроблена ще недостатньо. Основні теоретичні та практичні зусилля науковців концентрувалися переважно на дослідженні механізмів становлення життєвих перспектив у їх взаємозв’язку з періодами життєвого шляху людини (Л.І.Божович [36; 37], Є.І. Головаха [62; 63; 69], І.С. Кон [109], Т.М. Титаренко [215–217]), зокрема, найбільш вивченими залишаються умови їх формування в юнацькому віці (А.Є. Левенець [121], Г.В. Рудь [193], Л.Д. Тодорів [219]), який вимагає від суб’єкта самовизначення (Е. Еріксон [258]), планування та структурування очікувань щодо свого майбутнього життя (Л.І. Божович [36], М.Р. Гінзбург [60] та ін.), досягнення особистісної зрілості (Є.І. Головаха [63]).

Водночас, досі не надавалось достатньої уваги вивченню процесу становлення життєвих перспектив майбутнього сім’янина. Вирішення даного завдання пов’язано, зокрема, із розв’язанням суперечності щодо зумовленості життєвих перспектив майбутнього сім’янина макросоціальними чи мікросоціальними (характеристиками батьківської сім’ї) чинниками. З метою конкретизації наукових уявлень про особистісне самовизначення юнацтва щодо свого майбутнього сімейного життя і, зокрема, механізми та закономірності його планування, а також фактори становлення, виникла необхідність у дослідженні зазначених життєтворчих процесів особистості в динаміці, при переході від шкільного до студентського життя та їх взаємозв’язку із змістово-динамічними характеристиками родинних взаємин. Саме ці аспекти і зумовили вибір нами теми дисертаційного дослідження "Психологічні особливості взаємин в родині як чинник становлення життєвих перспектив майбутнього сім’янина". Аналіз літературних джерел за проблемою дослідження, виокремлення маловисвітлених її аспектів дозволило обґрунтувати мету, гіпотезу та основні завдання дослідження, а також розробити та підібрати адекватний методичний інструментарій дослідження, способи обробки й інтерпретації одержаних даних. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до тематики наукових досліджень кафедри психології Педагогічного інституту Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника: "Психодіагностичний інструментарій: розробка і вдосконалення, адаптація та апробація" (протокол кафедри №10 від 15.09.2005 та протокол інституту № 2 від 15.11.2005).

Тему дисертації затверджено вченою радою Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника (протокол № 10 від 30 червня 2006 року) та уточнено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 9 від 28 листопада 2006 року).

Об’єктом дослідження є процес становлення життєвих перспектив майбутнього сім’янина.

Предмет дослідження склали змістово-динамічні характеристики взаємин в родині як чинники становлення життєвих перспектив майбутнього сім’янина.

Мета дослідження полягає у виявленні залежностей між змістово-динамічними характеристиками взаємин в родинно-сімейних групах та життєвими перспективами майбутнього сім’янина.

Враховуючи встановлені багатьма вченими факти, які свідчать про важливість родинного виховання у становленні особистості майбутнього сім’янина та особливостей взаємин між членами його власної сім’ї, в основу нашого дослідження покладено наступну гіпотезу: становлення життєвих перспектив майбутнього сім’янина зумовлюється змістово-динамічними особливостями його реальних родинних взаємин і коригується віковими та ґендерними чинниками становлення особистості.
Мета роботи та висунута нами гіпотеза визначили необхідність розв'язання наступних завдань:
1. Розкрити психологічний зміст феномену життєвої перспективи майбутнього сім’янина в сукупності його основних змістово-структурних елементів.

2. Виявити й проаналізувати психосоціальні, вікові та ґендерні детермінанти становлення життєвого шляху та формування життєвих перспектив юнаків і дівчат щодо їх майбутньої сім’ї.
3. Експлікувати та обґрунтувати емпіричні взаємозв’язки між змістово-динамічними характеристиками родинних взаємин і особливостями становлення життєвих перспектив майбутнього сім’янина.
4. Встановити та обгрунтувати особливості впливу мікросоціальних чинників (психологічних особливостей родинних взаємин) на становлення окремих аспектів життєвих перспектив юнаків та дівчат щодо їхнього майбутнього сімейного життя.
Методологічну і теоретичну основу дослідження склали принципи єдності свідомості та діяльності, розвитку та системності при аналізі психічних явищ (К.А. Абульханова-Славська [1; 2], Б.Г. Ананьєв [14], Л.С. Виготський [56], О.М. Леонтьєв [124], Б.Ф. Ломов [128], С.Д. Максименко [136], С.Л. Рубінштейн [192]); положення про життєвий шлях особистості та особливості його прогнозування (К.О. Абульханова-Славська [3], Є.І. Головаха [62–69], О.О. Кронік [64–69], Ж. Піаже [174], С.Л. Рубінштейн [192], Л.В. Сохань [208], Т.М. Титаренко [214–217]); теорія особистісних конструктів (Дж. Келлі [235]) та її застосування у психодіагностиці (В.Ф. Петренко [166, 167], А.Г. Шмєльов, А.С. Кондратьєва [249], М.Д. Белей [25]); теоретико-концептуальні положення щодо відтворення індивідом у своїй сім’ї змістово-динамічних характеристик взаємин, властивих батьківським родинно-сімейним групам, у процесі ігрової діяльності суб’єкта (Д.Б. Ельконін [254; 255]), соціального научіння (А. Бандура [235; 254; 265]), ідентифікації з батьками (З. Фройд [236], А. Фройд [225]), засвоєння сценаріїв життя, ігор та рольових особистісних позицій (Е. Берн [27]), успадкування дітьми рівня диференціації "Я" своїх батьків (М. Боуен [212; 267; 268]), відтворення у своїх родинних взаєминах звичних моделей стосунків із інтерналізованими в дитинстві об’єктами (В. Фейрбейрн [42]); концепції сімейних взаємин (А. Андерсен [278], П. Бергер [26], Е. Берн [27], Г. Бейтсон [266], М. Боуен [212; 267; 268], Б.М. Гаспаров [57], Л.Я. Гозман [61], Г.А. Ґулішіан [278], К. Джерджен [75], Т. Лукман [26], Н.Н. Обозов [155], Т. Парсонс [58], В. Фейрбейрн [42] та ін.), а також положення та закономірності впливу родинних стосунків на формування особистості дитини (Т.В. Андрєєва, А.Н. Захаров, І.С. Кон, О.І. Пенькова, Л.Б. Шнейдер та ін.).
Методи дослідження. Для перевірки гіпотез і розв'язання поставлених завдань використовувався комплекс взаємодоповнюваних методів, адекватних об'єкту, предмету і меті дослідження: теоретичні – аналіз, порівняння, узагальнення і систематизація основних положень теоретико-методологічних підходів до вивчення досліджуваної проблематики та отриманих в їх рамках емпіричних даних; психодіагностичні (анкетування, опитування, психометричні тести, репертуарні решітки, метод семантичного диференціалу); експериментальні (ex post facto); методи математичної статистики (параметричні та непараметричні критерії розрізнення, кореляційний, факторний та регресійний аналіз). Обробка даних здійснювалася на базі комп'ютерного статистичного пакету SPSS 13.0 for Windows та MS Excel.

У ході розв’язання поставлених завдань використовувались такі конкретні методики дослідження: методика діагностики міжособистісних взаємин Т. Лірі, тест смисложиттєвих орієнтацій (СЖО) Д.О. Леонтьєва, методика "Перспектива мого життя" (ПМЖ) Є.А. Міско і Н.В. Тарабріної, авторські методики – репертуарна (оцінна) решітка "Взаємини в моїй родині", анкета "Моя сім’я".
Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота здійснювалася протягом 2005-2007 рр. на базі Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника, ліцеїв, загальноосвітніх шкіл і шкіл-інтернатів м. Івано-Франківська та Івано-Франківської області. В кореляційному та експериментальному дослідженні взяли участь 404 учнів та студентів (15–22 років), а також 39 педагогічних працівників ЗОШ Івано-Франківської області (23–55 років).

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягає у тому, що: вперше науково обґрунтовано і експериментально підтверджено вплив психологічних особливостей родинних взаємин (доброзичливості, домінантності, товариськості, турботливості, напруженості) на становлення окремих параметрів життєвих перспектив майбутнього сім’янина (оптимістичності, диференційованості, залежності подій майбутнього сімейного життя від активності суб’єкта, осмисленості власного життя, локусу контролю життя, реалістичних очікувань юнаків і дівчат щодо рівня напруженості та автономії у майбутніх подружніх стосунках); уточнено зміст поняття "життєва перспектива майбутнього сім’янина"; поглиблено розуміння проблем розвитку особистості в юнацькому віці, зокрема, такого її важливого аспекту, як становлення життєвої перспективи; виявлено вікові та гендерні особливості становлення життєвої перспективи майбутнього сім’янина; доповнено комплекс психологічних феноменів, які визначають зміст, характер, емоційне забарвлення життєвої перспективи у ранній юності.

Практичне значення роботи. Отримані результати дослідження можуть бути використані в процесі викладання курсу вікової психології та психології сім’ї, для планування і розробки психотерапевтичних інтервенцій, а також при створенні психокорекційних програм, спрямованих на підготовку молоді до сімейного життя. Апробовано систему діагностики особливостей становлення життєвих перспектив майбутнього сім’янина, що допоможе шкільним психологам, вчителям, особам, які працюють з молоддю, діагностувати змістово-динамічні особливості життєвого самовизначення юнаків та прогнозувати їх очікування щодо майбутнього шлюбного партнера та побудови взаємин у сім’ї.

Надійність та вірогідність результатів забезпечувалися всебічним теоретичним аналізом проблеми та обґрунтованістю основних концептуальних положень, які використовувались у вирішенні завдань дослідження; застосуванням діагностичних методів, адекватних об'єкту і предмету дослідження, а також перевіркою їх достовірності з допомогою статистичних процедур; узгодженням, поєднанням та взаємодоповненням експериментальних даних, одержаних в результаті застосування психометричних і якісних способів дослідження об'єкту, інтерпретацією їх основних показників.
Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації доповідались та обговорювались на засіданнях кафедри психології Педагогічного інституту Прикарпатського університету імені Василя Стефаника, звітно-наукових конференціях професорсько-викладацького складу Прикарпатського національного університету (Івано-Франківськ 2006-2007 рр.), а також на міжнародній науково-практичній конференції "Ґенеза буття особистості", присвяченій ювілею наукової та педагогічної діяльності С.Д. Максименка (Київ, 18-19.11.2006), обласній науково-практичній конференції "Професійна кар’єра педагога: динаміка, основні проблеми, шляхи їх вирішення" (Івано-Франківськ, 16.10.2006), VI Всеукраїнській науково-практичній конференції секції системної сімейної психотерапії УСП  "Сім’я. Сімейна психотерапія. Влада, контроль чи співпраця" (Київ, 27-29.01.2006), VІІ Всеукраїнській конференції секції системної сімейної психотерапії УСП "Психологічна та психотерапевтична допомога сім’ям" (Київ, 2-4.02.2007).

Дисертація є особистим внеском автора у вирішення проблеми зумовленості становлення життєвої перспективи майбутнього сім'янина психологічними особливостями взаємин у родині.
Впровадження у практику. Матеріали дослідження були використані у практиці професійної підготовки студентів-психологів Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника, Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка, Волинського національного університету імені Лесі Українки.

Публікації. Основний зміст роботи висвітлено у 7 працях, з яких 1 – монографія (у співавторстві), 5 видруковано у фахових виданнях, затверджених ВАК України.
Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел, 49 додатків. Робота викладена на 165 сторінках, містить 293 джерела літератури. В основний текст дисертації поміщено 24 таблиці, 22 рисунки. 
ВИСНОВКИ

Необхідність подальшого розвитку в Україні інституту сім’ї вимагає розробки якісно нових способів і методів підготовки молоді до сімейного життя. Реалістичність та ефективність останніх можлива за умов їх постійної апробації, а також цілеспрямованої та узгодженої роботи усіх соціальних інституцій, від яких залежить така підготовка. Важливою складовою частиною цього процесу багато дослідників вважає формування у молодих людей адекватних уявлень, життєвої перспективи щодо майбутньої сім’ї, які дозволили б їм вибудувати оптимальні взаємини між членами майбутньої власної сім’ї та успішно адаптуватись до нових для них форм соціальної взаємодії. Вирішення даного завдання пов’язано, зокрема, із розв’язанням суперечності щодо зумовленості життєвих перспектив майбутнього сім’янина макросоціальними чи мікросоціальними (особливостями родинних взаємин) чинниками. 

На думку багатьох науковців, взаємини між членами батьківської сім’ї мають важливе значення для становлення особистості майбутнього сім’янина. Поряд із цим, ми змушені констатувати, що у проаналізованих нами дослідженнях особливостей формування життєвих перспектив особистості недостатньо висвітлюються аспекти становлення тих її характеристик, які стосуються майбутньої власної сім’ї індивіда. Не вирішеним є також питання зумовленості вищезгаданих характеристик змістово-динамічними особливостями його родинних взаємин.

Проведений нами, в процесі написання роботи, теоретичний аналіз та результати емпіричного дослідження дозволяють зробити наступні висновки:

1. Життєва перспектива особистості як образ бажаного, очікуваного майбутнього життя може стосуватися різних сфер її життєдіяльності: професійної, сімейної, освітньої, соціальної ієрархії, матеріального споживання тощо. Життєву перспективу майбутнього сім’янина (ЖПС) можна визначити як систему уявлень індивіда про загальну спрямованість програмованих чи очікуваних ним ймовірних важливих подій свого майбутнього сімейного життя. Серед змістово-структурних елементів ЖПС слід виділити ціннісні орієнтації, життєві цілі і плани суб’єкта щодо подій свого майбутнього сімейного життя. Діапазон і подієвий зміст життєвої перспективи прямо або опосередковано пов’язаний з рівнем психічного і соціального розвитку особистості. Найбільш інтенсивно формування перспективи життя відбувається в юнацькому віці.

2. Результати проведеного емпіричного дослідження дають підстави виокремити значущі вікові та гендерні особливості ЖПС і життєвої перспективи загалом. На відміну від осіб раннього юнацького віку, життєві плани 18-22-річних студентів характеризуються нижчими показниками автономії та вищими – турботливості. У них значно вищі показники оптимістичності, безпечності, осмисленості та благополучності ЖПС. Також у чоловіків, на відміну від жінок, набагато вищі показники інтернальності щодо подій майбутнього сімейного життя та нижчі щодо очікування самотності.
3. Отримані результати свідчать про дієвість механізмів більш чи менш усвідомлюваного відтворення юнацтвом у своїх ЖПС змістово-динамічних характеристик їх взаємин  з матерями (18–22-річні юнаки і дівчата) та подружніх стосунків їхніх батьків (15–17-річні). Високий рівень оптимістичності та низький – диференційованості ЖПС характерні для 15–22-річних чоловіків і жінок із високим рівнем доброзичливості та конформних стилів взаємодії з членами батьківської сім’ї. Їх життєві плани щодо майбутніх подружніх стосунків є менш реалістичними та відтворюють змістово-динамічні характеристики взаємин між ними та їх батьками і матерями (у жінок), а також між обома батьками (у чоловіків). Поряд з цим, у даних осіб більш осмисленим є планування власної самореалізації в позасімейних сферах життєдіяльності.
І, навпаки, високі показники конфліктності у взаєминах між батьками корелюють із середніми показниками оптимістичності та високими – диференційованості ЖПС. Життєві плани таких юнаків і дівчат щодо їх майбутніх подружніх стосунків є реалістичними за всіма досліджуваними параметрами та відтворюють змістово-динамічні характеристики взаємин між ними та їх матерями. 

4. Отримані результати підтвердили гіпотезу про те, що особливості параметрів ЖПС зумовлені змістово-динамічними характеристиками родинних взаємин суб’єкта. Зокрема, виявлено: вплив наявних родинних взаємин на показники очікуваного юнацтвом рівня напруженості та автономії у майбутніх подружніх стосунках, параметрів реалістичності, оптимістичності та диференційованості ЖПС, оцінок залежності подій майбутнього сімейного життя від активності суб’єкта, осмисленості власного життя, локусу контролю життя. При цьому, на процес становлення окремих параметрів ЖПС (оптимістичності, диференційованості, реалістичності тощо) мають вплив такі психологічні особливості родинних взаємин як доброзичливість, домінантність, товариськість, турботливість, напруженість.
Виявлені нами показники реалістичності та відповідності досліджуваних характеристик ЖПС соціальним нормам, дають підстави вважати, що, шляхом відтворення змістово-динамічних характеристик родинних взаємин, юнаки та дівчата, які виховувалися у батьківських сім’ях, засвоюють більш відповідні до існуючих в даному соціумі норми подружніх стосунків, ніж їх однолітки із депривацією сімейних взаємин.

5. Важлива роль у формуванні багатьох параметрів ЖПС та ціннісних орієнтацій і життєвих планів молоді щодо майбутніх подружніх взаємин належить макросоціальним факторам. Особливо відчутно цей вплив простежується у вибірці чоловіків раннього юнацького віку, для яких характерною є схильність орієнтуватися на зовнішні щодо своєї сім'ї моделі успіху і соціального життя.
Встановлені взаємозв’язки і каузальні залежності свідчать про перспективність проведення спеціальної психокорекційної роботи у процесі підготовки молоді до сімейного життя. Її змістовне наповнення складатимуть питання антиципації можливих проблемних аспектів родинних взаємин та усвідомлення залежностей між психологічними особливостями родинних взаємин та характеристиками їх ПЖС. Це розширило б свободу вибору при моделюванні юнаками характеристик своїх майбутніх подружніх взаємин. До ефективних напрямів такої роботи слід віднести різні види індивідуальної, групової та сімейної психотерапії, просвітницьку діяльність. Експериментальні напрацювання в зазначеному ракурсі залишаються актуальними і перспективними.
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