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Дашевська О.В. Чиста музика та естетика додекафонії А.Шенберга. А.Шенберг та В. Кандинській. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата мистецтвознавства за фахом 26.00.01 – теорія та історія культури (мистецтвознавство). – Національна музична академія України ім. П.І.Чайковського, Міністерство культури і туризму України, Київ, 2008.
Дисертація пов’язана з розглядом додекафонії А. Шенберга як феномена чистої музики в рамках загальної тенденції чистого мистецтва, що становить один з інваріантів культури першої половини ХХ ст. В роботі окреслюється динаміка розвитку ідеї чистої музики на фоні ідеї абсолютної музики як категорій естетики музики в широкому історичному контексті від раннього романтизму до авангарду першої чверті ХХ ст. На основі узагальнення естетичних категорій та понять в творчості А. Шенберга та В. Кандинського та ретельного аналізу типу творчого мислення обох митців на матеріалі листів, в дисертації формулюється загальне історико-культурне значення дискурсу Шенберг-Кандинській як інтерарт-феномену. На матеріалі аналізу сюїти для фортепіано ор. 25 та квінтету для духових інструментів ор. 26 в роботі пропонуються та аргументуються нови термині, що відповідають новим параметрам організації музичної мови додекафонії як проекту чистої музики.

