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ВСТУП

Актуальність  дослідження. В останні роки в Україні спостерігається збільшення кількості людей з психічними розладами, серед який особливе місце займає епілепсія. Вона є найбільш розповсюдженою патологією і у розвинутих країнах становить 5-10 випадків на тисячу населення. В Україні на епілепсію хворіють кожен 10-й з тисячі, причому за статистикою 74% хворих – це дорослі люди працездатного віку, які в процесі свого життя стикаються з різними проблемами.

Психологічний аспект епілепсії досить широко висвітлений у науковій літературі як зарубіжній (О.Бумке, Дж.Деласіано, У.Майєр-Гросс, І.Фалрет, Г.Фере), так і вітчизняній (Я.В.Бернштейн, О.І.Болдирєв, П.Б.Ганнушкін, О.З.Голубков, М.О.Гуревич, Т.Д.Демиденко, П.І. Ковалевський, Е.А.Попов, В.П.Сербський, Я.П.Фрумкін та ін.). Дослідниками відмічається уповільненість психічних процесів при епілепсії, в’язкість мислення, послаблення пам’яті та інтелекту, наявність характерологічних відхилень, що проявляються у полярності між улесливістю, надмірною поблажливістю та крайньою жорстокістю, злопам’ятністю, мстивістю тощо. В окремих випадках спостерігаються ознаки так званого епілептичного недоумства, коли явними є зниження критичності та працездатності. Це  підвищуватиме схильність до різного роду правопорушень. З огляду на це, проблема епілептичнохворої людини потребує пильної уваги з боку лікарів-психологів щодо забезпечення різних форм психосоціальної терапії та реабілітації як самих хворих, так і тих, хто перебуває у їх найближчому оточенні: родичів, близьких, лікарів психіатричних відділень тощо. 

Ускладнення соціальної адаптації хворих на епілепсію відбувається за рахунок низького рівня поінформованості про хворобу, дефіциту загальнодоступної інформації про дану патологію та сучасні підходи щодо її лікування, а дослідження із зазначеного аспекту не знаходять достатнього відображення у вітчизняній психіатричній практиці. Лише окремі роботи присвячені дослідженню цієї проблеми серед хворих на епілепсію (С.О.Громов, В.О. Карлов, В.О. Михайлов, A.Keндрік,  K.Meйдор).

Таким чином, проаналізувавши сучасний стан наукової розробки епілепсії, можна стверджувати, що медичні аспекти цієї хвороби досить детально вивчені та описані, тоді як спеціалізованих психологічних досліджень з  даної  проблематики обмаль. Особливо обмежено представлена соціально-психологічна сторона  цього феномену, а саме: проблема соціальної адаптації таких хворих, її психологічні механізми. Водночас, більшість хворих потребують спеціалізованої допомоги в цьому процесі. Отже, соціальна значущість і недостатня розробленість теоретичних і прикладних аспектів означеної проблеми зумовили вибір теми нашого дослідження: «Психологічні механізми соціальної  адаптації  хворих  на  епілепсію».

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження входить до комплексної теми лабораторії когнітивної психології Інституту  психології імені Г.С. Костюка НАПН України   «Розуміння та  інтерпретація життєвого досвіду як чинник розвитку особистості» (номер державної реєстрації 0108U000310). Тему затверджено на засіданні Вченої ради Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України (протокол № 7 від 2 лютого 2011 року) та узгоджено в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 8 від 25 жовтня 2011 року).

Мета дослідження – виявити психологічні механізми, що визначають  ефективність процесу соціальної адаптації хворих на епілепсію; розробити програму психологічної допомоги в соціальній адаптації хворим на епілепсію з урахуванням виявлених механізмів. 

В основу дослідження було покладено припущення про те, що існує комплекс психологічних механізмів (життєстійкість, активна життєва позиція, позитивне самосприйняття та прийняття інших, свідома  саморегуляція, усвідомлення потреб у змінах та  прийнятті нової ситуації, що потребують пристосування)  цілеспрямований вплив на розвиток яких методами активного соціально-психологічного впливу сприятиме ефективній соціально-психологічної адаптації хворих на  епілепсію.
Для досягнення поставленої  мети  та перевірки висунутої гіпотези  було поставлено такі завдання:
1. На основі теоретичного аналізу визначити особливості та психологічні механізми соціальної адаптації хворих на епілепсію. 

2. Розробити модель дії механізмів соціальної адаптації хворих на епілепсію, що визначатиме напрямки психологічної допомоги. 

3. Обґрунтувати методи експериментального дослідження та емпірично дослідити вплив психологічних механізмів на успішність соціальної адаптації епілептичнохворих людей.

4. Розробити та  апробувати основні напрямки психологічної допомоги хворим на епілепсію, спрямовані на підвищення ефективності процесу соціальної адаптації.

5. Розробити та апробувати практичні рекомендації щодо психосоціального  супроводу  сімей хворих на епілепсію.

Об’єкт  дослідження – соціальна адаптація хворих на епілепсію.

Предмет дослідження – психологічні механізми соціальної адаптації хворих на епілепсію.

Теоретико-методологічна основа дослідження ґрунтується на працях С.Д. Максименка  з  проблем  психічного  розвитку  та  соціальної  адаптації; О.І. Болдирєва, присвячених особливостям  перебігу даного захворювання, Ю.О.  Олександровського,  які розкривають стани психічної дезадаптації та її компенсації; Б.В.Зейгарник та Б.С.Братуся, які показують закономірності  розвитку психіки, співвідношення біологічного та соціального в психіці хворої людини; а також на засадах науково-практичних досліджень соціально-реабілітаційної роботи  серед психічно хворих, виконаних В.Н. Вассерманом, С.О. Громовим, М. М. Кабановим, Є.М. Харченком.

 Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань було використано комплекс теоретичних методів: аналіз та систематизація досліджень у наукових літературних джерелах, інтерпретація та узагальнення результатів теоретичних та емпіричних досліджень; емпіричних методів: спостереження, бесіда, біографічний метод та психологічний аналіз історій хвороб, особистісні опитувальники, тести, анкети, проективні методики та психокорекційні методи; математичних методів: статистичний аналіз отриманих результатів проводився з використанням контент-аналізу, кореляційного аналізу Пірсона, t-критерію Ст’юдента за  допомогою комп’ютерної програми SPSS 12.0 для Windows.
Етапи й експериментальна база дослідження. Психодіагностичне дослідження проводилося упродовж 2009-2013 рр. На першому етапі (2009 рік) вивчався стан проблеми у науковій літературі; на другому етапі (2010-2011 рр.) проводилося експериментальне дослідження; на третьому етапі (2012-2013 рр.) проводився аналіз та інтерпретація результатів дослідження. База дослідження: центр «Епілепсія» 19-го відділення Київської міської клінічної  психоневрологічної лікарні № 1. Дослідно-експериментальною роботою було  охоплено 146 хворих.

Наукова новизна та теоретичне значення дисертаційної роботи полягає у тому, що:
          - вперше визначено психологічні механізми, що сприяють процесу соціальної адаптації хворих  на  епілепсію: усвідомлення потреб у змінах, трансформаційний копінг, свідома саморегуляція, збереження системи моральних цінностей, відповідальність за власне благополуччя та психологічні  механізми, що послаблюють цей процес: стигматизація, стійкі особистісні зміни (в’язкість, афективність, тривожність, агресивність, дисфорія, упертість, невпевненість), зниження інтелектуально-мнестичних здібностей, порушення в сфері міжособистісних стосунків (конфліктність, залежність), вираженість проекції як механізму психологічного захисту; уточнено схему дії психологічних  механізмів, що  беруть участь у процесі  соціальної  адаптації  хворих  на  епілепсію; розроблено програму психологічної допомоги хворим та їх родичам у процесі соціальної адаптації;
- визначено характеристики рівнів соціальної адаптації хворих (адаптовані хворі, частково адаптовані та погано адаптовані); 
-    поглиблено розуміння  проблеми соціальної адаптації психічно хворих, зокрема, хворих на епілепсію.
Практична значущість одержаних результатів визначається можливістю використання отриманих результатів дослідження та програми психокорекції в  роботі з хворими  на  епілепсію у медичних закладах,  що дає  можливість здійснювати індивідуальний підхід при побудові психокорекційних програм з метою розвитку соціальної адаптації хворого на епілепсію. Отримані  результати дослідження можуть бути використані викладачами в процесі  підготовки психологів у ВНЗ в навчальних курсах «Патопсихологія», «Реабілітаційна  психологія», «Психосоматика».



Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечувалися методологічним  обґрунтуванням його  вихідних  положень, використанням валідних і надійних взаємодоповнюючих методів, що відповідають меті і завданням дисертаційної роботи, репрезентативністю вибірки, поєднанням кількісного та якісного аналізу отриманих результатів та застосуванням методів математичної статистики.
Апробація та впровадження результатів дисертації. Основні теоретичні  і практичні положення дисертаційного  дослідження доповідалися  на Міжнародній заочній науково-практичній конференції «Особистість і суспільство: актуальні проблеми педагогіки і психології» (м. Новосибірськ, 2012р.); VIII Міжнародній науково-практичній конференції «Перспективні питання світової науки - 2012» (м.Софія, 2012р.); Всеукраїнській конференції «Треті Сіверянські читання» (м. Чернігів, 2012р.); Всеукраїнській конференції «Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість в умовах європейської інтеграції» (Київ, 2012р.); звітно-наукових конференціях викладачів НПУ імені М.П.Драгоманова «Єдність навчання і наукових досліджень – головний принцип університету» (2011-2013рр.). Також результати доповідалися на засіданнях лабораторії  когнітивної  психології  Інституту  психології імені  Г.С. Костюка НАПН України (2010-2013рр.).
Результати дослідження та особливості проведення психокорекційної роботи знайшли своє впровадження у практичній роботі лікарів-психологів 19-го відділення Київської міської клінічної  психоневрологічної лікарні №1 центру  «Епілепсія» (довідка №1/01-401 від 13 березня 2013 року). Теоретичні результати використовуються в курсах лекцій та  практичних  заняттях із студентами Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова, м. Київ (довідка № 07-10/481 від 19 лютого 2013 року).
Публікації. За темою дисертації опубліковано 12 одноосібних наукових робіт, з них 7 статей у фахових наукових журналах, включених до  переліку, затвердженого МОН України, 1 стаття у зарубіжному науковому виданні, 4 –матеріали конференцій.
Обсяг та структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (292 найменування, з них 72 іноземною мовою), додатків. Основний обсяг складає  194 сторінки друкованого тексту. Загальний обсяг дисертації – 234 сторінки. Робота містить 13 таблиць на 9 сторінках та 19 рисунків на 8 сторінках.

ВИСНОВКИ
У дисертації представлено нове вирішення проблеми соціальної адаптації психічнохворих людей, здійснено теоретичне узагальнення та експериментальне дослідження психологічних механізмів соціальної  адаптації  хворих  на  епілепсію.

Аналіз та узагальнення результатів дослідження дали змогу зробити такі висновки:

1. Проблема соціальної адаптації психічнохворих людей є актуальною в умовах демократизації українського суспільства, оскільки дані верстви населення є одними з найбільш дискримінованих в соціальному аспекті. Для людей з епілепсією великого значення набувають питання психологічної та соціальної адаптації, реабілітації, навчання, вибору професії, працевлаштування, створення власної сім’ї та збереження позитивних родинних стосунків. Таким чином, медична проблема хворих на епілепсію все більше набуває соціального змісту. 

Критеріями соціально-психологічної адаптованості особистості хворого на епілепсію є: відсутність зовнішніх та внутрішніх конфліктів, продуктивна діяльність, переживання стану самоствердження та вільного вираження творчих здібностей, задоволеність рівнем соціального статусу, собою та своїм життям, відповідність очікуванням оточуючих тощо. Успішність соціальної адаптації хворого на епілепсію залежить від активної ролі самого суб’єкта. 

           2.  Процес соціальної адаптації хворих на епілепсію зі збереженими інтелектуально-мнестичними здібностями  або зниженими незначним чином обумовлений впливом ряду факторів нозологічного та соціально-психологічного характеру. Зокрема, не виявлено чіткої залежності між діагнозом та соціальною адаптацією хворих на епілепсію, тоді як зв'язок між адаптацією, частотою і тривалістю хвороби є суттєвим. 

3.   Психологічними механізмами, що сприяють ефективності соціальної адаптації хворих, є життєстійкість, що складає систему переконань людини стосовно себе та навколишнього світу і включає активну дієву позицію, спрямовану на знаходження нових способів взаємодії з оточенням у змінних умовах (копінг-поведінка); позитивне самосприйняття та прийняття інших; контроль та самоконтроль, які підвищують впевненість у тому, що труднощі можна подолати; усвідомлення потреб у змінах і прийняття нової ситуації, що потребує пристосування. Послаблюють адаптаційні процеси такі психологічні механізми, як значне зниження (до деменції) інтелектуально-мнестичних здібностей, надмірна тривожність, агресивність (дисфорія), наявність внутрішніх та зовнішніх конфліктів, хронічне відчуття напруги, зарозумілість або надмірна залежність від оточуючих, деструктивні механізми психологічного захисту (проекція, витіснення, заміщення), стигматизація.

 Найвразливішою категорією хворих епілепсією є пацієнти зі стійкою втратою працездатності і проблемами, пов'язаними з трудовою діяльністю (безробіття, зниження професійної кваліфікації, у тому числі зі зміною спеціальності); особи з низькою матеріальною забезпеченістю; одинокі пацієнти; хворі зі складними або надмірно залежними сімейними стосунками; пацієнти з вираженим обмеженням соціальних контактів тощо. Ця категорія хворих  є цільовою при здійсненні психосоціальної допомоги. 

4.  Соціально-психологічна допомога особистості, яка хворіє на епілепсію, була  спрямована на встановлення того соціального статусу, який би задовольняв її основні соціально-психологічні потреби. Загальні психотерапевтичні заходи, що здійснювались у формі: 1) індивідуальної психотерапії хворих (когнітивно-поведінкової, раціонально-емотивної, арт-терапії тощо); 2) групових  методів арт-терапії (зокрема, ізотерапії); 3) трудової терапії; 4) організації у при стаціонарних відділеннях ініціативних груп хворих; 5) консультування родичів та близьких про психологічні особливості і специфіку хвороби   відповідали потребам хворих  та  їх  сімей у психологічній допомозі.

Результати апробації програм психологічної допомоги хворим на епілепсію та позитивні самозвіти  хворих та їх родичів свідчать про необхідність цього виду допомоги хворим, що дозволить їм відчувати себе повноцінним членом суспільства, активно включаючись в соціальні зв’язки, стосунки, діяльність.

 Таким чином,  припущення про те, що цілеспрямований  вплив   на розвиток життєстійкості, активної життєвої позиції, позитивного самосприйняття та прийняття інших, свідомої  саморегуляції, усвідомлення потреб у змінах та  прийнятті нової ситуації, що потребують пристосування методами активного соціально-психологічного впливу сприятиме ефективній соціально-психологічній адаптації хворих на  епілепсію,  знайшло своє підтвердження в ході емпіричного дослідження.

Основні перспективи подальшого дослідження полягають у визначенні  гендерних особливостей соціально-психологічної адаптації епілептичнохворих та   розробці на їх основі відповідних методів психосоціальної допомоги.
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