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вступ

Актуальність теми. Юнацький вік є тим рубіжним етапом, коли зовнішні регуляційні схеми поступаються внутрішнім, суб’єктним. Особистісні цінності стають основними мотивуючими чинниками, а ресурси особистісного розвитку поповнюються завдяки розвитку здібностей. 

У вітчизняній психології склалася традиція аналізу здібностей як основного механізму соціалізації людини (Л.С. Виготський) та як умови успішного оволодіння діяльністю (Б.М. Теплов). Методологічне підґрунтя дослідження склали положення про взаємозв’язок розвитку здібностей та розвитку особистості (Г.С. Костюк, К.К. Платонов, С.Л. Рубінштейн). 

Розвиток здібностей визначається як соціальними і діяльнісними (О.М. Леонтьєв, С.Д. Максименко, А.В. Петровський, Т.С. Яценко), так і особистісними детермінантами (Д.Б. Богоявленська, Н.А. Логінова, В.О. Моляко). Провідна роль у цьому процесі належить суб’єктній активності людини та ціннісно-мотиваційним чинникам (К.О. Абульханова-Славська, Б.Г. Ананьєв, Л.І. Анциферова, Л.І. Божович, В.В. Рибалка, В.О. Татенко). 

Одним із чинників розвитку здібностей вважається високий рівень саморегуляції (О.О. Конопкін), яка особливо інтенсивно розвивається в юнацькому віці (Л.В. Засєкіна, І.С. Кон, Н.С. Лейтес, Н.І. Пов’якель). Саме в цей період послідовно актуалізується дія соціальних, діяльнісних, особистісних чинників регуляції, які тісно включені у процес самопізнання юнаків, їх професійного та особистісного самовизначення.

Виділяють вольову, когнітивну, емоційну, соціальну, особистісну, діяльнісну та інші види регуляції (О.В. Запорожець, Б.В. Зейгарник, К.О. Осницький). У контексті розвитку здібностей особливого значення набуває вивчення мотиваційної регуляції, пов’язаної з оволодінням діяльністю (Ж.П. Вірна, М.Ш. Магомед-Емінов, А.А. Файзуллаєв), та ціннісної регуляції, пов’язаної з саморозвитком особистості (М.Й. Боришевський, З.С. Карпенко, Д.О. Леонтьєв, О.Л. Музика). 

Результати досліджень свідчать про зв’язок процесів розвитку спортивних здібностей та регуляції (В.І. Моросанова, А.В. Родіонов, П.А. Рудик, В.Ф. Сопов). Вивчаються ціннісні, рефлексивні та мотиваційні механізми розвитку здібностей у спорті (М.О. Батурін, М. Ванек, В. Гошек, Б. Свобода, В.Й. Степанський). У низці досліджень йдеться про особистісно-соціальну природу ціннісно-мотиваційної сфери спортсменів (Р. Найдіффер, Р. Пілоян). Роль суб’єктної активності у розвитку особистості спортсмена розглядається в роботах українських дослідників (Н.Ю. Волянюк, Г.В. Ложкін). Одним із основних чинників розвитку спортивних здібностей вважається мотивація досягнення (Дж. Аткінсон, Б. Кретті, Д. Макклелланд, Р. Найдіффер, Х. Хекхаузен).

Проблема регуляції розвитку спортивних здібностей досить глибоко розроблена у психофізіологічному аспекті (Р.М. Загайнов, В.П. Озеров, М.О. Худадов), однак інші аспекти цієї проблеми залишаються поза увагою дослідників. Так, малодослідженим є питання співвідношення соціальних, діяльнісних та особистісних чинників регуляції особистості спортсмена. Актуальною є проблема розвитку ефективних стратегіальних тенденцій спортивної діяльності юнаків. Таким чином, недостатня розробленість окресленої проблеми та її соціальна значущість зумовили вибір теми нашого дослідження: «Ціннісно-мотиваційна регуляція розвитку спортивних здібностей у юнацькому віці».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційної роботи затверджена вченою радою Житомирського дер​жавного університету імені Івана Франка (протокол № 7 від 22.02.2008) та Міжвідомчою Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології України (протокол № 3 від 25.03.2008). Окремі частини дисертаційного дослідження виконувалися у межах проекту Державного фонду фундаментальних досліджень МОН України «Творчість як засіб особистісного росту та гармонізації людських стосунків» (№ 07.07/00092), регіонального освітнього експерименту «Ціннісна підтримка розвитку здібностей та обдарованості «Три кроки» (наказ управління освіти і науки Житомирської облдержадміністрації № 230 від 27.08.2008 р.).

Об’єкт дослідження – розвиток спортивних здібностей у юнацькому віці.

Предмет дослідження – структурно-змістові особливості ціннісно-мотиваційної регуляції розвитку спортивних здібностей у юнацькому віці.

Мета дослідження: виявити особливості ціннісно-мотиваційної регуляції розвитку спортивних здібностей у юнацькому віці.

В основу дослідження покладено припущення про те, що ціннісно-мотиваційна регуляція розвитку спортивних здібностей детермінується соціальними, процесуальними та суб’єктними чинниками. Ціннісна підтримка, спрямована на усвідомлене і вибіркове використання регуляційних схем та формування суб’єктивно-продуктивних стратегіальних тенденцій, дозволяє підвищити рівень ціннісно-мотиваційної регуляції, а відтак сприяє розвитку спортивних здібностей у юнацькому віці.

Відповідно до мети та сформульованих припущень поставлено такі завдання: 

1. На основі теоретичного аналізу проблеми розвитку здібностей у спортивній діяльності розробити теоретичну модель ціннісно-мотиваційної регуляції розвитку спортивних здібностей у юнацькому віці.

2. Дослідити вікові особливості регуляції розвитку спортивних здібностей юнаків у ситуаціях самопорівняння та соціального порівняння.

3. Вивчити динаміку та місце стратегіальних тенденцій у структурі ціннісно-мотиваційної регуляції розвитку спортивних здібностей. 

4. Розробити та апробувати програму ціннісної підтримки розвитку спортивних здібностей у юнацькому віці.

Теоретико-методологічною основою дослідження є загально​теоретичні положення про соціальну детермінованість здібностей (Л.С. Виготський), про взаємозв’язок розвитку здібностей та особистості (Г.С. Костюк, С.Д. Максименко, К.К. Платонов, С.Л. Рубінштейн), про розвиток здібно​стей у діяльності (О.М. Леонтьєв, Б.М. Теплов), про роль суб’єктної активності у розвитку здібностей (К.О. Абульханова-Славська, Б.Г. Ананьєв, Д.О. Леонтьєв), про психологічні механізми саморегуляції особистості (О.О. Конопкін, В.І. Моросанова, О.К. Осницький, В.Й. Степанський), про стратегіальну організацію свідомості (В.О. Моляко); основні положення теорії мотивації досягнення (Дж. Аткінсон, Д. Мак​клел​ланд, Х. Хекхаузен) та теорії розвитку особистості у спортивній діяльності (Н.Ю. Волянюк, Г.В. Ложкін, Р. Найдіффер, П.А. Рудик, А.В. Родіонов); основні напрями біографічного підходу до вивчення особистості (О.І. Кульчицька, Н.А. Логінова, М.О. Рибніков); основні принципи психо​корекційної роботи й організації соціально-психологічного тренінгу (Т.С. Яценко).

З метою реалізації завдань дослідження, забезпечення вірогідності його результатів використано такі методи: теоретичні – аналіз та узагальнення наукових джерел – для розробки теоретичної моделі ціннісно-мотиваційної регуляції розвитку спортивних здібностей; емпіричні – біографічна бесіда, методика вивчення динаміки здібностей (МВДЗ), розроблена О.Л. Музикою, авторська комп’ютерна методика вивчення регуляції розвитку спортивних здібностей, експертне оцінювання, формувальний та констатувальний експери​мент – для вивчення ціннісно-мотиваційної регуляції розвитку спортивних здібностей, особливостей використання стратегіальних тенденцій спортивної діяльності, рефлексії розвитку здібностей у ситуаціях само​порівняння та соціального порівняння; статистичні методи обробки результатів дослідження – факторний аналіз, кутове перетворення Фішера для залежних вибірок – з метою перевірки вірогідності результатів дослідження. Статистична обробка даних здійснювалася за допомогою програми STATISTIСA 6.0.

Дослідження проводилося протягом 2004-2008 років на базі спортивних шкіл міста Житомира та Житомирської області. Загальна вибірка складала 176 осіб юнацького віку, з яких 129 – спортсмени-розрядники і 47 – спортсмени вищих рівнів кваліфікації (кандидати у майстри спорту, майстри спорту, майстри спорту міжнародного класу).

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягає у тому, що:

· вперше розроблено теоретичну модель ціннісно-мотиваційної регуляції розвитку спортивних здібностей у юнацькому віці;

· уточнено зміст поняття «ціннісно-мотиваційна регуляція» та описано її динаміку в процесі розвитку спортивних здібностей; виявлено особливості використання юнаками стратегіальних тенденцій спортивної діяльності;

· подальшого розвитку набули теоретичні положення про взаємодію цінностей та мотивації у структурі регуляції розвитку спортивних здібностей у юнацькому віці.

Практичне значення дослідження полягає у розробці програми ціннісної підтримки розвитку спортивних здібностей у юнацькому віці, спрямованої на роботу з групами спортсменів із різним рівнем розвитку спортивних здібностей. Результати дослідження можуть бути використані тренерами спортивних шкіл для активізації процесів ціннісно-мотиваційної регуляції  з метою розвитку спортивних здібностей учнів.

Матеріали дослідження використовувалися у викладанні курсів «Психологія спорту», «Психологія здібностей та обдарованості» для студентів соціально-психологічного факультету та факультету фізичного виховання і спорту Житомирського державного університету імені Івана Франка (довідка № 157 від 23.02.2009), впроваджені у тренувальний процес обласної школи вищої спортивної майстерності м. Житомира з легкої атлетики (довідка № 32 від 16.02.2009), тріатлону (довідка № 33 від 16.02.2009) та сучасного п’ятиборства (довідка № 31 від 13.02.2009).

Особистий внесок здобувача. Висунуті теоретичні положення та одержані емпіричні результати є самостійним внеском автора в розширення проблематики взаємодії цінностей та мотивації у процесі регуляції, розробки програми ціннісної підтримки розвитку спортивних здібностей. У спільній з О.Л. Музикою статті «Розробка програми ціннісної підтримки розвитку спортивних здібностей» авторськими є теоретична модель ціннісно-мотиваційної регуляції розвитку спортивних здібностей у юнацькому віці та результати дослідницької роботи з впровадження програми ціннісної підтримки розвитку спортивних здібностей (50%).

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дослідження доповідалися і були схвалені на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Соціально-психологічні детермінанти особистісного становлення сучасної молоді» (Київ-Луганськ, 2003), V та VІ Міжнародних науково-практичних конференціях «Молодь в умовах нової соціальної перспективи» (Житомир, 2003, 2004), Міжнародній психологічній конференції «Розвиток. Творчість. Обдарованість» (Київ, 2004), науково-практичній конференції «Гуманізація взаємин вчителя з учнями – необхідна умова особистісно орієнтованої освіти» (Житомир, 2004), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Творчий потенціал особистості: проблеми розвитку та реалізації» (Київ, 2005), Міжнародній науково-практичній конференції «Методологія та технології практичної психології в системі вищої освіти» (Київ, 2007), Міжнародній науковій психологічній конференції «Психологічні проблеми творчості» (Київ, 2008), Міжрегіональних семінарах «Програма ціннісної підтримки розвитку здібностей та обдарованості «Три кроки»» (Житомир, 2008, 2009), VI науково-практичному семінарі «Методичні та теоретичні засади практичної психології: прикладні аспекти глибинної психокорекції» (Ялта, 2009).

Публікації. Основний зміст дослідження відображено в 9 публікаціях, з яких 6 надруковано у фахових виданнях, затверджених ВАК України, 1 – стаття у колективній монографії, 2 – у збір​ни​ках матеріалів конференцій.

Висновки

Узагальнення результатів дисертаційного дослідження дало підстави для таких висновків:

1. Ціннісно-мотиваційна регуляція розвитку спортивних здібностей має рівневий характер. Виділені в результаті теоретичного аналізу соціальний, процесуальний та суб’єктний рівні ціннісно-мотиваційної регуляції відображають динаміку взаємозв’язку цінностей, мотивації та регуляційних процесів розвитку спортивних здібностей. На соціальному рівні регуляції розвиток здібностей детермінується потребами у схваленні та визнанні, а рефлексія спрямована на усвідомлення референтних оцінок та прогнозування на цій основі власного розвитку. На процесуальному рівні регуляції основними чинниками розвитку здібностей є усвідомлення умов та вимог діяльності, спрямованість рефлексії на уміння, дії та операції, а також пов’язані з ними спортивні результати, критерієм оцінки яких є докладені зусилля. Найвищий рівень регуляції – суб’єктний – пов’язаний з усвідомленням власних особистісних якостей, їх ціннісноутворюючої ролі в підтриманні самоідентичності особистості та у формуванні мотивації розвитку спортивних здібностей. На цьому рівні завдяки розвитку самооцінки, що формується на основі високих результатів в утруднюючих умовах, заняття спортом сприяють актуалізації потреби у суб’єктній регуляції особистісного зростання.

2. Вікові особливості юнацького віку дають змогу розглядати ціннісно-мотиваційну регуляцію розвитку здібностей як процес, що зумовлений інтенсивним розвитком особистісних якостей, які сприймаються як здібності до певних видів діяльності, та розгорнутою рефлексією окремих умінь, дій, операцій та референтних стосунків. Окрім того, ціннісно-мотиваційна регуляція пов’язана зі зміною соціальної ситуації розвитку – вступом юнаків до ВНЗ, який може сприяти або перешкоджати розвитку спортивних здібностей. Основні регуляційні компоненти, необхідні для розвитку спортивних здібностей, актуалізуються в ситуаціях самопорівняння з власними досягненнями та соціального порівняння з узагальненим або персоніфікованим ідеалом. Експериментально доведено, що саме в цих ситуаціях структура мотивації досягнення характеризується повнотою і інтер- та інтраструктурною збалансованістю, а відтак стає чинником розвитку спортивних здібностей.

3. Встановлено, що розвиток спортивних здібностей у юнацькому віці пов’язаний з поступовим переходом від соціальних та діяльнісних чинників регуляції до особистісних, суб’єктних. Емпірично підтверджено існування соціально-орієнтованої, процесуальної та суб’єктної стратегіальних тенденцій, кожна з яких утворена кількома регуляційними схемами. Доведено, що спортсмени нижчих рівнів кваліфікації найчастіше використовують регуляційні схеми, що пов’язані з дією соціальних чинників (ситуативна, нормативно-ритуальна, атрибуційна). Оцінково-прогностична, операційно-когнітивна та розвивальна регуляційні схеми (процесуальна стратегіальна тенденція) використовуються спортсменами різних рівнів залежно від ситуаційних чинників. Суб’єктна стратегіальна тенденція (суб’єктна, надситуативна, інтеграційна схеми регуляції) використовується висококваліфікованими спортсменами. Виявлено, що спортсмени-розрядники схильні до тривалого використання однієї й тієї ж регуляційної схеми, а спортсмени вищих рівнів кваліфікації накопичують, комбінують та вибірково використовують різні регуляційні схеми і навіть різні стратегіальні тенденції залежно від ситуації.

4. Програма ціннісної підтримки спрямована на активізацію особистісно-ціннісних складових, які є визначальними у формуванні мотивації, а відтак і регуляції розвитку спортивних здібностей. Ціннісна підтримка надавалася у формі соціально-психологічного тренінгу, заповнення щоденників самоаналізу та тренувань з елементами оперативної регуляції. Усі форми роботи були пов’язані з розвитком рефлексії здібностей, структури мотивації досягнення, усвідомленого використання регуляційних схем. Ефективність програми підтверджується зниженням показників використання схем регуляції, які базуються на ієрархічно нижчих (соціально-орієнтованій та процесуальній) стратегіальних тенденціях, а також зростанням ролі суб’єктної стратегіальної тенденції у розвитку спортивних здібностей. Основним результатом впровадження програми ціннісної підтримки є статистично підтверджена тенденція до переходу юнаків та юнок на вищі рівні ціннісно-мотиваційної регуляції розвитку спортивних здібностей.

Проведене дослідження не претендує на вичерпний аналіз усіх аспектів складної та багатопланової проблеми регуляції розвитку спортивних здібностей у юнацькому віці. Перспективи подальших досліджень вбачаємо у розробці стандартизованих методик і вивченні з їх допомогою вікових особливостей ціннісно-мотиваційної регуляції розвитку спортивних та інших здібностей, а також в удосконаленні програми їх ціннісної підтримки.
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