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ВСТУП

Актуальність теми. Право на доступ до інформації визначаємо як одне з основних прав людини та громадянина. Останнім часом прийнято низку законодавчих актів і нормативних документів, у яких воно знайшло своє закріплення, зокрема Закони України «Про інформацію» (з відповідними змінами та доповненнями), «Про доступ до публічної інформації», «Про звернення громадян» тощо. Однак процес реалізації права на доступ до інформації в Україні дещо ускладнюється в силу недостатнього досвіду й системних наукових досліджень. Розроблення та запровадження ефективних заходів, які б, у свою чергу, сприяли реалізації права на доступ до інформації, є не лише особливо актуальним, але й складним. 
Одночасно не достатньо сформувалося сприятливе інформаційне середовище для реалізації права на доступ до інформації в Україні. Основні проблеми пов’язані з низьким рівнем інформаційної грамотності, зокрема, стосовно своїх прав, неправомірним віднесенням органами державної влади інформації до такої, що є з обмеженим доступом, а саме, незаконне накладення грифу таємності, недостовірність інформації, яку отримують споживачі в процесі забезпечення «інформаційного інтересу». Особливо гостро дана проблема отримала свій прояв під час Євромайдану 2013, подій в АР Крим та на Сході України, коли населенню транслювали декілька разів поспіль одні й ті ж фрагменти бойових дій, коментуючи це постійним протистоянням та періодичною ескалацією конфлікту.
Здійснивши аналіз наукових джерел, автор дійшов висновку, що теоретичні та практичні аспекти права на доступ до інформації залишаються на стадії розроблення, незважаючи на наявність певної кількості розвідок. Тому, зазвичай, переважна більшість науковців акцентує увагу на дослідженні теоретичних проблем термінології, а саме, вироблення уніфікованих дефініцій щодо категорій, які становлять зміст права на доступ до інформації. Серед таких дефініцій окремо виділяємо термін «інформація» й зазначаємо на необхідності його переосмислення та реконцептуалізації на юридичному рівні. Окремий інтерес становить визначення переліку правомочностей права на доступ до інформації. Дещо опосередковано порушувалась і підлягала вивченню проблема права на доступ до інформації як самостійного інформаційного права, зазвичай, воно розглядалося в роботах, основним предметом яких була інформаційна безпека або політика, а вчені-адміністративісти наполягають на неможливості виокремлення інформаційного права як окремої галузі права та безпосередньо права на доступ до інформації.
Методологія формування й розвитку інформаційного права, кодифікації інформаційного законодавства України вже частково закладена в опублікованих наукових і навчальних працях ряду вітчизняних дослідників інформаційних правовідносин, зокрема, таких як: І. В. Арістова, В. Ю. Баскаков, В. І. Гурковський, М. І. Дімчогло, В. А. Залізняк, О. О. Золотар, Р. А. Калюжний, В. О. Кірьян, О. В. Кохановська, І. Ю. Крегул, Г. М. Красноступ, В. І. Курило, В. А. Ліпкан, Ю. Є. Максименко, О. А. Мандзюк, А. І. Марущак, П. Є. Матвієнко, Н. Б. Новицька, А. М. Новицький, О. П. Світличний, К. Г. Татарникова, В.С. Цимбалюк, К. П. Череповський, М. Я. Швець, О. В. Шепета та інших.
У дослідженні застосовано й адаптовано до права на доступ до інформації наукові та практичні підходи, висвітлені у працях фахівців із загальної теорії права та галузевих теорій права, серед яких: В. Н. Денисов, А. В. Задорожній, Е. Б. Кубко, В.К. Мамутов, В. І. Муравйов, В. П. Нагребельний, Н. М. Пархоменко, П. М. Рабінович, Н. Ф. Селивон, О. В. Скрипнюк, В. В. Цвєтков, Г. І. Чанишев, Р. І. Чанишев, Ю. С. Шемшученко, О. І. Ющик та інші.
Зазначене вище зумовлює актуальність і нагальність для теорії та практики дослідження права на доступ до інформації, його правове регулювання, відповідність розвитку законодавства про інформаційну сферу суспільства Конституції України, реалізація її положень у державній інформаційній політиці тощо.
Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Проведене дослідження виконано відповідно до основних положень Законів України «Про інформацію», «Про доступ до публічної інформації», «Про основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007-2015 роки», «Про захист персональних даних», Стратегії розвитку інформаційного суспільства в Україні, схваленої Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 15 травня 2013 року № 386-р, Постанови Кабінету Міністрів України Про затвердження Положення про Єдину базу даних електронних адрес, номерів факсів (телефаксів) суб’єктів владних повноважень  від 05 січня 2011р., Постанови Ради центральної спілки споживчих товариств України Про Програму інформатизації споживчої кооперації України на 2011-2015 роки від 10 листопада 2010 р., Постанови Верховної Ради України від 01 січня 2005 р. Про рекомендації парламентських слухань з питань розвитку інформаційного суспільства в Україні, Указу Президента України № 449/2014 «Про рішення Ради національної безпеки і оборони України від 28 квітня 2014 року «Про заходи щодо вдосконалення формування та реалізації державної політики у сфері інформаційної безпеки України» від 1 травня 2014 року.
Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в тому, щоб на основі системного аналізу положень теорії інформаційного права, чинного законодавства й практики його застосування визначити особливості права на доступ до інформації та на підставі цього надати науково обґрунтовані пропозиції й рекомендації щодо шляхів підвищення ефективності його правового регулювання в Україні.
Для досягнення поставленої мети в дисертації вирішуються такі основні задачі:
· здійснити історіографічний аналіз розвідок із права на доступ до інформації;
· визначити методологічні засади дослідження права на доступ до інформації;
· проаналізувати поняття та зміст права на доступ до інформації;
· розглянути право на доступ до інформації як елемент правового статусу людини і громадянина;
· схарактеризувати порядок доступу до інформації з обмеженим доступом;
· прослідкувати сучасні тенденції розвитку інформаційних правовідносин у сфері доступу людини та громадянина до інформації; 
· здійснити аналіз міжнародного досвіду правового регулювання права на доступ до інформації;
· запропонувати шляхи підвищення ефективності правового регулювання права на доступ до інформації в Україні.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають, змінюються й припиняються у процесі доступу до інформації.
Предметом дослідження є право на доступ до інформації.
Методи дослідження визначаються загальнотеоретичним і спеціально-галузевими підходами, способами, засобами, а також загальними та спеціальними методами права. Завдяки діалектичному та історичному підходам було сформовано теоретико-правові положення щодо права на доступ до інформації на основі огляду наукових публікацій (підрозділи 1.1, 1.2); системний підхід застосовано при формуванні теоретико-правових основ права на доступ до інформації (розділ 1) та науково-доктринальних положень, пов’язаних із визначенням засадничих положень права на доступ до інформації (підрозділ 1.1); аксіологічний метод було застосовано для з’ясування співвідношення права на доступ до інформації з іншими правами в інформаційній сфері (підрозділи 1.3,); юридико-догматичний підхід уможливив виконання прикладного системного аналізу (у розділі 2, стосовно визначення базових концептів права на доступ до інформації); герменевтичний метод дав можливість здійснити тлумачення концептів права на доступ до інформації, розкрити зміст норм права та наукових знань (підрозділи 1.3, 2.1, 2.2); історичний підхід застосовано у комплексі зі статистичними методами та методом експертних оцінок (у підрозділі 1.3.); структурний – при  визначенні складових права на доступ до інформації (підрозділи 1.3, 2.1); порівняльно-правовий метод застосовувався для вивчення законодавства про інформацію України та інших країн, а також міжнародних нормативно-правових актів (розділ 3); метод евристики – для формування положень удосконалення інформаційного законодавства України щодо права на доступ до інформації, зокрема (розділ 3).
Нормативною базою дисертації є Конституція України, закони України, укази та розпорядження Президента України, постанови й розпорядження Кабінету Міністрів України, нормативно-правові акти органів виконавчої влади, міжнародні нормативно-правові акти та нормативно-правові акти окремих країн світу, які регулюють правовідносини у сфері кодифікації законодавства про інформацію.
Емпіричну базу дисертації становлять: нормативно-правові акти, у тому числі законодавчі акти, що регулюють різні напрями інформаційної діяльності, а також показники державної статистики та експертні оцінки.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дана дисертаційна робота є одним із перших у вітчизняній юридичній науці комплексним дослідженням, присвяченим праву на доступ до інформації. Здійснено ґрунтовне дослідження правових проблем права на доступ до інформації, за результатами якого дисертантом вироблено окремі пропозиції щодо підвищення ефективності правового регулювання права на доступ до інформації в Україні. Проведені дослідження дали змогу сформувати й аргументувати основні положення, що відображають складові рівні наукових розвідок:
уперше: 
· сформульовано засади визначення інформації з обмеженим доступом як правового феномену у вітчизняній інформаційній теорії, який є доволі новим та не розробленим достатньою мірою. Феноменологія полягає в тому, що даний термін вживається в законодавстві, але не існує чіткого переліку видів інформації, які в нього входять (конфіденційна, таємна та службова – за законом України «Про інформацію», у Постанові Ради центральної спілки споживчих товариств України «Про Програму інформатизації споживчої кооперації України на 2011-2015 роки» – комерційна таємниця та конфіденційна інформація та ін.);
· науково обґрунтовано й визначено необхідність виділення вузького та широкого розуміння інформації з обмеженим доступом. Інформація з обмеженим доступом, у вузькому сенсі – обмежені відомості; в широкому сенсі – відомості й дані, збережені на матеріальних носіях або відображені в електронному чи цифровому вигляді, які перебувають у законному володінні особи. Щодо доступу до них встановлюється законодавче обмеження в інтересах національної безпеки, територіальної цілісності або громадського порядку з метою запобігання заворушенням чи злочинам, для охорони здоров’я населення, для захисту репутації або прав інших людей, для запобігання розголошенню інформації, одержаної конфіденційно, або для підтримання авторитету й неупередженості правосуддя;
· виокремлено приклади порушення або перешкоджання реалізації права на доступ до інформації: неправомірне застосування грифів обмеження доступу до інформації («опублікуванню не підлягає», «не для друку», «для службового користування») або ж не доведення до відома громадян розміру граничних норм витрат на копіювання чи друк документів, що надаються за запитом на інформацію тощо;
· окреслено історіографію дослідження права на доступ до інформації у вітчизняній науці, внаслідок чого робиться висновок про відсутність парадигмальної наукової концепції щодо тематики нашого дослідження та необхідність становлення обґрунтованої наукової думки;
· визначено те, що джерело становлення права на доступ до інформації є природнім, проте його виникнення та оформлення, а також подальша конкретизація відбувалася в міру розвитку інформаційного  суспільства і цей процес триває і на даний момент.
удосконалено:
· запропоновано авторське визначення поняття комерційної таємниці – інформація, яка не підлягає оголошенню, окрім випадків, передбачених законодавством, і безпосередньо пов’язана з комерцією, а власник чи особа, яка здійснює розпорядження нею, вживає всіх необхідних заходів щодо збереження її цілісності й секретності;
· аргументацію доцільності та правової співмірності використання поняття «режим доступу», а не «категорія доступу»;
· положення, яке ґрунтується на твердженні, що удосконалення інформаційного законодавства доцільно здійснити за наступними напрямами: правове визначення уніфікованого переліку підстав для обмеження прав на доступ до інформації з обмеженим доступом; внесення змін і доповнень до чинного законодавства України щодо регулювання правовідносин стосовно збирання, зберігання, поширення, використання інформації з обмеженим доступом; конкретизація правових норм щодо підстав відповідальності за порушення законодавства з питань безпеки інформації; створення системи страхування інформаційних ризиків тощо;
· твердження, що основною метою прийняття Інформаційного кодексу України можна визначити те, що він повинен врегулювати приватноправові відносини і не буде стосуватися інформації про діяльність органів місцевого самоврядування та інших органів державної влади;
· положення, що ще однією перешкодою на шляху прийняття кодексу є те, що інформаційне право, джерелом якого повинен стати даний кодекс, являє собою досить нову галузь права, яка перебуває на етапі свого розвитку;
– пропозиції, рекомендації та їх обґрунтування щодо розділів у частинах проекту Інформаційного Кодексу України та особлива увага звертається на його структуризацію.
дістали подальшого розвитку:  
– наукові теоретично-правові положення щодо співвідношення права на доступ до інформації з іншими інформаційними правами людини й громадянина («свобода слова» та «право на інформацію»);
– обґрунтування концептуальних підходів до визначення поняття «інформація» та акцентування уваги на тому, що воно потребує нового сучасного підходу й переосмислення, у тому числі в юриспруденції, для цього на науковому рівні слід активізувати дослідження в таких сферах, як філософія права, правова інформатика, семантика, націобезпекознавство та інших суміжних наук у комплексі, з метою прийняття та закріплення його уніфікованого визначення в Інформаційному кодексі України; 
– загальнотеоретичні підходи до розуміння інформації та розвинено визначення інформації;
· теоретично-правові положення щодо складових інформації з обмеженим доступом, а саме: конфіденційна, службова, таємна інформація та комерційна таємниця;
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в дисертації положення, висновки та пропозиції з права на доступ до інформації можуть бути застосовані як у правотворчості, зокрема, стосовно кодифікації законодавства України про інформацію, так і в його правозастосуванні та правовій науці й освіті:
– у нормотворчій діяльності – при розробленні проекту Інформаційного Кодексу України, удосконаленні відповідних законодавчих і підзаконних нормативно-правових актів, що регулюють суспільні інформаційні відносини, при гармонізації й уніфікації українського законодавства, яким закріплюється право на доступ до інформації з міжнародним правом, а також уніфікації із законодавством інших країн;
– у правозастосовній діяльності – при реалізації юридично значимих норм правил поведінки, що регулюються на рівні законодавства, та підзаконних нормативно-правових актів в Україні, класифікації та кваліфікації правовідносин;
– у науково-дослідній діяльності – для подальшого проведення теоретичних пошуків щодо вирішення проблем закріплення права людини та громадянина на доступ до інформації й забезпечення його реалізації, розширення методологічної бази теорії інформаційного права, державної інформаційної політики, правовідносин щодо гарантій, підтримання інформаційної безпеки людини, суспільства, держави, відносин у міжнародному співтоваристві як складової національної та міжнародної безпеки;
· у навчальному процесі – при підготовці підручників, навчальних посібників з таких дисциплін, як: «Інформаційне право», «Інформаційна політика», «Правове регулювання інформаційної діяльності», «Інформаційне право окремих країн», «Міжнародне інформаційне право», «Державне управління в інформаційній сфері суспільства», «Інформаційна безпека» та інших. Результати дослідження можуть бути застосовані при викладанні цих та інших навчальних дисциплін, а також для організації підвищення рівня правової освіти й культури населення в цілому, а також політиків, законотворців, державних службовців, суддів, підприємців та інших як складових суб’єктів суспільства.
Апробація результатів дисертації. Основні положення роботи, висновки, рекомендації, пропозиції до чинного законодавства оприлюднені на міжнародних та  науково-практичних конференціях, зокрема: «Содержание права человека и гражданина на доступ к информации» (Молдова, 2013 г.), «Вплив юридичної науки на розвиток міжнародного та національного законодавства» (м. Харків, 2012 р.), «Правове регулювання суспільних відносин: актуальні проблеми та напрями розвитку» (м. Запоріжжя, 2012 р.), «Правові та політичні проблеми сучасності» (Луцьк, 2012 р.), «Інформаційні технології боротьби з тероризмом» (м. Київ, 2012 р.), «Імперативи розвитку цивілізації» (м. Київ, 2013 р.), «Проблеми державного будівництва в Україні» (м. Київ, 2013 р.).
Наукові публікації. Основні результати дослідження – положення, висновки, пропозиції, практичні рекомендації відображені в одинадцяти наукових статтях, із них п’ять – опубліковані у виданнях, що визначені як фахові з юридичних дисциплін, у тому числі в одному зарубіжному науковому виданні. Також основоположні результати досліджень викладені у п’яти тезах доповідей, виданих за матеріалами науково-практичних конференціях та в інших виданнях.
Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, восьми підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 247 сторінок друкованого тексту, з них використаних джерел – 33 сторінки (300 найменувань), та додатку.





ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі відпрацьовано теоретичну частину дослідницької роботи й отримано особисто автором науково обґрунтовані результати, які у сукупності розкривають наукову сутність розробки щодо авторського доповнення визначень термінів, положень і пропозицій, скоординованих на запровадження сукупності заходів з удосконалення правового регулювання права на доступ до інформації.
У роботі також досліджено специфіку права на доступ до інформації, сформульовано висновки, пропозиції та рекомендації, які полягають у розв’язанні зазначеної проблеми:
1. Здійснено історіографічний аналіз розвідок з права на доступ до інформації та визначено, що, незважаючи на наявність досліджень, присвячених різноманітним інформаційним правам, праву на доступ до інформації в цих роботах приділено недостатньо уваги. У зазначених працях висвітлені лише окремі аспекти цього фундаментального права, а в публікаціях, що безпосередньо присвячені доступу до інформації, розглядаються переважно практичні проблеми, пов’язані з реалізацією права на доступ до неї, і майже не аналізуються теоретичні засади цього права. Основною проблемою є те, що автори по-різному визначають зміст та обсяг цього фундаментального права. Ще однією проблемою, яка виникає при аналізі поняття та змісту «права на доступ інформації», є відсутність уніфікованого визначення на національному й універсальному рівнях, а також існує нагальна потреба визначення його місця в системі права.
2. Зазначено, що доступ до інформації у суб’єктивному розумінні – гарантована державою можливість фізичних, юридичних осіб і держави (державних органів) вільно одержувати відомості, необхідні їм для реалізації своїх прав, свобод і законних інтересів, здійснення завдань і функцій, що не порушує права, свободи і законні інтереси інших громадян, права та інтереси юридичних осіб». В об’єктивному розумінні доступ до інформації – сукупність правових норм, що регламентують суспільні інформаційні відносини щодо одержання їх учасниками відомостей, необхідних їм для реалізації своїх прав, свобод і законних інтересів, здійснення завдань і функцій. Джерело становлення права на доступ до інформації є природнім, проте його виникнення та оформлення, а також подальша конкретизація відбувалася ще до початку розвитку інформаційного суспільства, але даний процес триває і на даний момент.
3. Законодавство України при використанні термінів, суміжних до поняття «доступ до інформації», містить конструкції «отримання можливості обробляти інформацію», «порядок одержання, використання, поширення і зберігання інформації», «надання дозволу на ознайомлення з інформацією», але вони є його складовими. Право на доступ до інформації – це закріплене в Конституції право людини (іноземця чи особи без громадянства) та громадянина на отримання (одержання) інформації від органів державної влади, шляхом доступу до офіційних документів, інформаційних ресурсів чи систем, або через опублікування її в офіційних виданнях». Також право на доступ до інформації є предметом інформаційно-правового регулювання, а змістом «права на доступ до інформації» є сукупність норм, які містяться в Конституції та інших нормативно-правових актах і спрямовані на встановлення прав та обов’язків стосовно доступу до інформації. Узагальнивши вищезазначені поняття, зазначимо, що вони є складовими одного права на інформацію, під яким розуміється право кожного вільно збирати, зберігати, використовувати і поширювати інформацію усно, письмово або в інший спосіб – на свій вибір.
4. Аргументовано положення про те, що право фізичних осіб на доступ до інформації, як і інших суб’єктів інформаційного права, реалізується з урахуванням їх загального правового статусу. Право на доступ до інформації розглянуто в двох аспектах – активне та пасивне. Активне право на доступ до інформації – можливість доступу, тобто вчинення певних, передбачених законом дій, які спрямовані на отримання необхідної інформації, здійснення цього права може бути обмежене законом в інтересах національної безпеки, територіальної цілісності або громадського порядку з метою запобігання заворушенням чи злочинам, для охорони здоров’я населення, для захисту репутації або прав інших людей, для запобігання розголошенню інформації, одержаної конфіденційно, або для підтримання авторитету і неупередженості правосуддя, а пасивне право доступу – це можливість особи отримувати інформацію, не вчиняючи жодних цілеспрямованих дій (реклама в метрополітені, на біг-бордах та ін.).
5. Порядок доступу до інформації з обмеженим доступом визначаємо, беручи до уваги її загальну характеристику. Інформація з обмеженим доступом визначена як правовий феномен у вітчизняній інформаційній науці та є доволі новим і не розробленим достатньою мірою явищем. Найбільш дискусійними досі залишаються дослідження, спрямовані на формування категорійно-понятійної системи та неоднозначне розуміння базових понять, які використовуються при висвітленні цієї проблеми, а також необхідність формування консенсуального категорійно-понятійного апарату системи, основу якої складатимуть категорійні ряди.
6. Беручи до уваги сучасний стан українського законодавства у сфері доступу до інформації, слід констатувати, що існують такі механізми: контролю за реалізацією цього права; оскарження рішень, дій чи бездіяльності органів державної влади, органів місцевого самоврядування, об’єднань громадян, підприємств, установ, організацій незалежно від форми власності щодо доступу до інформації; притягнення до відповідальності посадових осіб за недотримання чинного законодавства, що регулює відносини у сфері забезпечення доступу до інформації та ін.
7. Міжнародне інформаційне законодавство становлять спеціальні принципи й норми, які регулюють права та обов’язки суб’єктів процесу міжнародного обміну інформацією, інформаційними продуктами, ресурсами й технологіями та реалізацію права на доступ до інформації тощо. Запропоновано міжнародний досвід правового регулювання права на доступ до інформації, а саме нормативно-правові акти, які є джерелом інформаційного права та безпосередньо закріплюють дане право, умовно розділили на наступні групи: європейське законодавство, регіональне та законодавство окремих країн. У розвинених країнах світу забезпечення доступу до публічної інформації є основним індикатором відкритості державної влади. Нині спрямованість міжнародно-правового регулювання в інформаційній сфері зводиться до закріплення стандартів права на доступ до інформації серед інших прав і свобод людини й громадянина.
8. Зміни, які потребує інформаційне законодавство України, мають базуватися на результатах фундаментальних наукових досліджень відповідних суспільних відносин, що складаються в Україні, котрі мають здійснюватися в рамках наукових шкіл інформаційного права та шляхом формування епістемологічних інформаціологічних спільнот. Також для кожного з видів інформації з обмеженим доступом повинен існувати конкретний правовий режим, включаючи режим доступу. Суперечності законодавства щодо визначення конфіденційної інформації, таємної та службової інформації мають бути вирішеними. Захист інформації з обмеженим доступом повинен відповідати інтересам не лише держави та суспільства, а й конкретної особистості, тобто відповідати вимогам розумного балансу інтересів особи, суспільства й держави в інформаційній сфері. Для забезпечення повної реалізації права на доступ до інформації необхідно вичерпно визначити обсяг правомочностей та коло осіб, на яких воно розповсюджується. Варто підготувати уніфікований перелік засад для обмежень і випадків прямого обмеження права на доступ до інформації із наступним внесенням змін у Конституцію України та при розробці проекту і прийнятті Інформаційного Кодексу України. До найсуттєвіших ознак інформації також слід віднести всебічність та об’єктивність; окрім неправомірного обмеження права на доступ до інформації, також зазначено і про так звану «спіраль мовчання», коли мас-медіа можуть маніпулювати громадською думкою за рахунок надання слова представникам меншості і замовчування думок більшості та за допомогою якої аналізуються процеси формування та функціонування громадської думки. Саме на перетині впливу масової комунікації й зворотної реакції індивідів народжується та взаємодія, яка змінює громадську думку. Серед проблем забезпечення доступу до інформації виділено джерела її отримання та форми подання. Обґрунтовано думку про потребу створення інформаційних ресурсів для осіб з обмеженими можливостями як повноцінних суб’єктів права на доступ до інформації.
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