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ВСТУП

Актуальність теми. Становлення наприкінці ХХ сторіччя концепції сталого розвитку як такого, що забезпечує людські потреби теперішнього часу і не зашкоджує задоволенню потреб майбутніх поколінь, вчинило радикальний вплив на управління і в публічній сфері і в бізнес-менеджменті. Місцеве самоврядування, як публічний інститут найбільш наближений до людини, сьогодні за умов демократизації не може ігнорувати виклики і вимоги сталого розвитку і повинно ставити за мету при здійсненні стратегічного управління територіями забезпечення певного балансування економічних, соціальних та екологічних аспектів розвитку. 

Надвеликі міста – мегаполіси, як складова сфери повноважень місцевого самоврядування, являють собою складні багатофункціональні самоорганізовані утворення і завжди були двигунами цивілізаційного розвитку. Тому не випадковою є увага, що приділяється дослідженню функціонування та розвитку міст-мегаполісів, а одним з ключових завдань управління мегаполісами в сучасних умовах стає забезпечення сталості їх розвитку на шляхах побудови результативної системи стратегічного управління ними з урахуванням тенденцій і факторів сьогодення.
Сталий розвиток як інноваційну ідеологію розвитку людства, різні теоретичні аспекти сталого розвитку розкрито у працях таких вітчизняних і зарубіжних вчених як Б. Бєлобров [20], Б. Гаврилишин [41], О. Горбань [46], В. Данілов-Данільян [52; 53], С. Дорогунцов [58], О. Дрейєр [59], М. Дроб-
ноход [60], В. Захаров [72; 73], А. Кінг [83], Н. Лакуша [101], Е. Ласло [242], К. Лосєв [53], В. Лось [59], Д. Медоуз [113], А. Печчеї [137], С. Пирожков [138], А. Урсул [207 – 209], Дж. Уофорд [146; 178], Дж. Форрестер [212; 213], 
Р. Шнайдер [83], М. Ягодін [113] та інших. 

Проблематика сталого розвитку міст і регіонів, впливу на цей розвиток різних факторів (зокрема, економічного, соціального, екологічного, містобудівного характеру) знайшла відображення в працях В. Волошина [40], 
В. Геєця [42], Б. Данилишина [50; 51; 129; 189], В. Кампо [79], В. Мельника [115], О. Невелєва [128; 129], О. Осауленка [134], О. Солтисік [188], 
В. Трегобчука [202; 203], І. Устінової [210], В. Шевчука [234], інших учених.

Аналіз підходів до управління сталим розвитком мегаполісів України ґрунтується на результатах досліджень системи місцевого самоврядування, здійснених українськими вченими. До цих робіт належать роботи Б. Адамова [17; 18], В. Бабаєва [22], В. Бакуменка [25], О. Бобровської [31; 32], В. Вакуленка [36], О. Васильєвої [37], О. Кокіца [87 – 89], В. Куйбіди [98], 
В. Мамонової [36; 111], Ю. Молодожен [118 – 122], Р. Плюща [144 – 145], 
М. Пухтинського [28], С. Саханенка [26; 177], Н. Скрипченко [184], 
І. Чикаренко [217 – 220], Ю. Шарова [36; 125; 173; 198; 206; 222 – 232] та інші.

Результати аналізу зазначених публікацій свідчить про складність і комплексність проблем, яким вони присвячені. На даному етапі розвитку місцевого самоврядування в Україні можна констатувати, що міста недостатньо повно використовують свої потенційні можливості сталого розвитку, а системи стратегічного управління містами, в межах яких мають розв’язуватися відповідні проблеми, не пристосовані до цього. Використання принципів сталого розвитку як методологічної основи розробки стратегій розвитку самоврядних територій і міст лише декларується. Проте можна констатувати, що в місцевому самоврядуванні реальні механізми забезпечення сталого розвитку територій, зокрема міст, не розроблені, хоча міжнародний досвід свідчить про все більш широке становлення підходів до гармонізації економічних, соціальних та екологічних факторів сталого розвитку при розробці стратегій, про намагання використати прогнозування соціально-економічного розвитку як бази кількісного обґрунтування пріоритетів сталого розвитку.

Отже, актуальність даного дисертаційного дослідження обумовлена наявністю проблеми, яка характеризується протиріччям між необхідністю створення результативної системи стратегічного управління сталим розвитком мегаполісів України, в яку відповідні механізми органічно імплементовані та реалізуються на засадах управлінської відповідальності, і недостатністю концептуального та методико-технологічного забезпечення побудови такої системи. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в межах комплексного наукового проекту Національної академії державного управління при Президентові України «Державне управління та місцеве самоврядування» за такими темами: «Розробка підходів і механізмів забезпечення якості муніципальної управлінської діяльності» (номер державної реєстрації 0106U006533, 2006 – 2007 рр.), «Методологічне забезпечення програмування розвитку публічних інституцій та якості їх діяльності» (номер державної реєстрації 0108U003405, 2008 р.), «Розроблення підходів та моделей адаптації системи управління місцевим розвитком до стандартів Європейського Союзу», номер державної реєстрації 0109U000467, 2009-2010 р.), «Науково-методичне забезпечення реалізації концепції New Public Management» (номер державної реєстрації 0111U003435, 2011-2012 рр.), де автор брав участь як науковий співробітник.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування концептуальних положень та розробка методико-технологічних підходів щодо побудови системи управління сталим розвитком мегаполіса. Для реалізації мети дослідження були визначені такі завдання:

·  дослідити сутність і підходи до розгляду поняття сталого розвитку як системного явища; 

·  розглянути місто-мегаполіс як складну соціально-економічну самоорганізовану систему і об’єкт застосування концепції сталого розвитку в місцевому самоврядуванні;

·  схарактеризувати стан та проаналізувати проблеми управління сталим розвитком самоврядних територій в Україні, зокрема в аспекті нормативно-правового забезпечення їх розв’язання;

·  дослідити міжнародний і вітчизняний досвід управління сталим розвитком великих міст, схарактеризувати сучасні тенденції управління в цій сфері;

·  визначити з використанням підходів бізнес-менеджменту ключові фактори успіху (КФУ) та ключові компетенції в управлінні сталим розвитком мегаполіса; 

·  сформувати комплекс концептуальних положень, які б відображали вимоги до побудови системи управління сталим розвитком мегаполіса;

·  запропонувати методико-технологічні підходи щодо створення механізму забезпечення сталого розвитку мегаполіса на макро- та мікрорівнях системи управління;

·  сформувати систему управління мегаполісом, модель якої органічно імплементує механізми сталого розвитку та забезпечує управлінську відповідальність за реалізацію стратегії.

Об’єктом дослідження є процеси управління розвитком мегаполіса як складної самоорганізованої соціально-економічної системи у сфері місцевого самоврядування.  

Предметом дослідження є концептуальні положення та методико-технологічні підходи щодо побудови системи управління сталим розвитком мегаполіса.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що побудова системи управління сталим розвитком мегаполіса на основі запропонованих концептуальних положень і відповідного методико-технологічного забезпечення сприятиме усуненню дисбалансів економічних, соціальних та екологічних факторів, підвищенню кількісної обґрунтованості пріоритетів сталого розвитку, результативності і ступеню реалізованості стратегії мегаполіса.

Методи дослідження. У процесі виконання роботи використані загальнонаукові та спеціальні методи дослідження. Основними з них є системний підхід, аналіз та синтез, моделювання. 


Системний підхід із використанням синергетики є методологічною основою всієї дисертаційної роботи й використовується для вирішення більшості завдань дослідження. Зокрема, системний підхід використано для побудови структури дослідження, вивчення ролі і впливу основних факторів сталого розвитку мегаполіса, формування комплексу положень і управлінських засобів побудови результативної моделі стратегічного управління сталим розвитком мегаполіса. 

Методи порівняння та аналогії, аналізу й синтезу застосовані окремо та в комплексі під час виявлення проблематики й визначення предмета дослідження, узагальнення досягнень і невирішених питань управління сталим розвитком мегаполіса, удосконалення понятійно-категоріального апарату дослідження, при визначенні і формулюванні основних проблем управління сталим розвитком мегаполісів в Україні, визначенні з використанням підходів бізнес-менеджменту ключових факторів успіху мегаполіса і ключових компетенцій, розробці концептуальних положень щодо побудови системи стратегічного управління сталим розвитком мегаполіса та розробці методико-технологічного забезпечення механізмів сталого розвитку мегаполіса тощо.
Моделювання було застосоване під час розробки принципової моделі прогнозування соціо-еколого-економічних індикаторів розвитку мегаполіса, методико-технологічного підходу до оцінювання проектів на відповідність вимогам сталого розвитку, інтегрованої полі контурної моделі стратегічного управління сталим розвитком мегаполіса.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні актуального наукового завдання – обґрунтування концептуальних положень та розробки методико-технологічних підходів щодо побудови системи управління сталим розвитком мегаполіса. До отриманих у дисертації найбільш суттєвих наукових результатів можна віднести такі: 

уперше: 

· обґрунтовано концептуальні положення, що визначають вимоги до побудови системи управління сталим розвитком мегаполіса (органічна імплементація механізмів забезпечення сталого розвитку мегаполіса на макро- та мікрорівнях системи, кількісне обґрунтування пріоритетів сталого розвитку, цільова орієнтація стратегії на ключові фактори успіху (далі – КФУ) в управлінні мегаполісом, каскадування цільових орієнтирів стратегії за її рівнями для реалізації управлінської відповідальності, реалізація стратегічної діяльності з використанням ключових компетенцій органу управління мегаполісом), реалізація яких зумовлює формування інтегрованої моделі зазначеної системи як поліконтурної, у результаті чого забезпечується орієнтація стратегії на дотримання вимог сталого розвитку та реалізацію управлінської відповідальності за досягнення стратегічних результатів; 

· запропоновано комплекс методико-технологічних підходів щодо реалізації сформульованих концептуальних положень, а саме: прогнозування соціо-еколого-економічних індикаторів для виявлення дисбалансів сталого розвитку; оцінювання проектів та їх портфелів на відповідність вимогам сталого розвитку; виявлення й системного застосування ключових факторів успіху і ключових компетенцій органу управління мегаполісом; введення специфічно інституціоналізованого проміжного рівня управління в системі; інтеграція стратегічного і проектного підходів; моніторинг виконання проектів та реалізації стратегії; 

удосконалено:

· підхід щодо використання інструментів соціально-економічного прогнозування в процесі стратегічного управління сталим розвитком мегаполіса, у результаті чого запропоновано принципову модель, в яку, крім блоків базового та соціально-економічного прогнозів, додано блоки екологічного та фіскального прогнозів, і яка, за результатами прогнозування соціо-еколого-економічних індикаторів, передбачає моделювання альтернативних варіантів пріоритетів сталого розвитку, обґрунтованих з урахуванням прогнозного рівня надходжень-видатків бюджету;

· використання методології проектного аналізу для оцінювання проектів реалізації стратегічних пріоритетів на відповідність вимогам сталого розвитку, у процесі чого для характеристики економічних, соціальних та екологічних ефектів проектів сформовано набір відповідних індикаторів, розроблені нормовані шкали значущості кожного індикатора, відповідні коефіцієнти сили впливу окремих факторів, розроблено методику визначення загальної величини кожного з видів ефектів, а також запропоновано правила відбору проектів до портфелю за критеріями збалансованості факторів сталого розвитку;

· застосування в моделі стратегічного управління сталим розвитком мегаполіса специфічної інституції «зона стратегічної відповідальності», чим забезпечується каскадування стратегічних цілей, ключових факторів успіху і ключових компетенцій до виконавців, концентрація управлінської відповідальності за розробку, оцінювання і упровадження проектів та реалізацію встановлених пріоритетів сталого розвитку; 

дістало подальшого розвитку: 

· підхід бізнес-менеджменту щодо визначення ключових факторів успіху і ключових компетенцій організації, у результаті чого виявлено ключові фактори успіху, адаптовані до умов управління сучасним мегаполісом, що являють собою цільові орієнтири стратегічного управління його сталим розвитком; відповідно до КФУ визначені ключові компетенції органу управління мегаполісом, реалізація яких забезпечує якість і результативність стратегічної діяльності; 

· організаційно-методичні основи управління реалізацією стратегії, де ключове місце приділяється моніторингу, який здійснюється на проектному, цільовому та системному рівнях за запропонованими методиками, що дає можливість отримувати кількісні характеристики на всіх рівнях виконання стратегії;
· понятійно-категоріальний апарат досліджень у сфері управління сталим розвитком мегаполіса, а саме сформульовані авторські дефініції понять «мегаполіс» та «сталий розвиток мегаполіса»;

· підхід до розгляду мегаполіса як складної соціально-економічної самоорганізованої системи з позицій синергетичної парадигми, що дозволило виявити роль і місце процесів самоорганізації у сполученні зі скоординованими управлінськими впливами, дослідити процеси і потенціал соціальної самоорганізації територіальної громади, зокрема на засадах корпоратизму, обґрунтувати напрями взаємодії органу управління мегаполісом з організаціями громадянського суспільства щодо формування та реалізації місцевої політики сталого розвитку мегаполіса.

Практичне значення одержаних результатів. Здійснені в дисертаційній роботі дослідження доведені до конкретних рекомендацій, що впроваджені в практичну діяльність органів місцевого самоврядування. Так, дисертаційні розробки автора використані під час формування стратегії розвитку міста Бердянська Запорізької області, у результаті чого сформовано зони стратегічної відповідальності, в яких здійснено підбір і планування проектів реалізації стратегічних пріоритетів, чим реалізовано проміжний рівень стратегічного планування з каскадуванням стратегічних цілей і завдань до виконавців, концентрацією відповідальності за їх досягнення; визначено ключові фактори успіху, на дотримання яких зорієнтовано процес формування портфелю проектів ЗСВ; реалізація зазначених проектів підтримується відповідними ключовими компетенціями; проекти, що пропонуються до портфелю, оцінюються за авторською методикою з огляду на економічні, соціальні та екологічні ефекти проектів з подальшим аналізом збалансованості зазначених факторів, чим забезпечується дотримання вимог сталого розвитку в реалізації стратегії міста (довідка про впровадження № 02-0897/1/36 від 12 лютого 2013 р., додаток А).

Автор брав участь у розробці стратегії розвитку міста Дніпропетровська, у процесі чого вніс на підставі власних дисертаційних розробок пропозиції до концепції прогнозування соціально-економічного розвитку міста, згідно з якими забезпечується кількісне обґрунтування стратегії, а також прогнозне балансування економічних, соціальних, екологічних аспектів сталого розвитку; використано запропонований автором методико-технологічий підхід до оцінювання проектів реалізації стратегічних пріоритетів з огляду на збалансованість аспектів сталого розвитку, за результатами чого надано рекомендації щодо включення аналізованих проектів до портфелю проектів міської стратегії (акт впровадження від 15 січня 2013 р., додаток Б). 

Науково-практичні результати дисертаційного дослідження використані в навчальному процесі при викладанні дисциплін «Стратегічне планування» та «Муніципальний менеджмент» за спеціальностями «Державне управління» та «Публічне адміністрування», а також у навчальному процесі з підвищення кваліфікації державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування в ДРІДУ НАДУ при Президентові України (довідка про впровадження № 03/1-2-11-194 від 28 лютого 2013 р., додаток В).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею автора. Гіпотеза дослідження, ідеї, що складають наукову новизну роботи, висновки та рекомендації сформульовані та вироблені автором особисто. У співавторстві підготовлено 1 статтю, де автором визначено ключові фактори успіху і ключові компетенції в управлінні сучасним мегаполісом. 
Апробація результатів досліджень. Результати дослідження оприлюднені під час наукових та науково-практичних конференцій, а саме: «Методологія аналізу соціально-політичних проблем сучасного українського суспільства» (Дніпропетровськ, 2004), «Актуальні проблеми європейської та євроатлантичної інтеграції України» (Дніпропетровськ, 2006), «Historische Architekturfarbigkeit im Wandel der Zeiten : Internationales Symposium Denkmalschutz» (Dresden, 2006), «Теорія та практика державної служби» (Дніпропетровськ, 2008), «Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації» (Одеса, 2008), IХ Міжнародний науковий конгрес «Державне управління та місцеве самоврядування» (Харків, 2009), «Стратегія розвитку Дніпропетровська: проектно-орієнтований підхід до розробки і реалізації» (Дніпропетровськ, 2010); «Результат-орієнтовані підходи, інструменти та технології в публічному управлінні» (Дніпропетровськ, 2012). У 2010 – 2011 рр. матеріали дисертаційного дослідження обговорювалися у робочій групі з розробки стратегії розвитку м. Дніпропетровська до 2025 р. (розпорядження Дніпропетровського міського голови від 18.06.2010 № 410-р «Про робочу групу з розробки стратегії розвитку м. Дніпропетровська до 2025 р., додаток Г) та на засіданні Наглядової Ради Проекту підвищення конкурентоспроможності економіки Дніпропетровської області (запрошення голови Дніпропетровської ОДА О.Ю.Вілкула від 28.10.2010, додаток Д), а також доповідалися та обговорювалися на засіданнях кафедри менеджменту та управління проектами та міжкафедральному семінарі в Дніпро-
петровському регіональному інституті державного управління Національної академії державного управління при Президентові України.
Публікації. Основні наукові результати дисертаційної роботи опубліковані в 18 наукових працях, з них: 9 статей у наукових фахових виданнях, 7 публікацій у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій, 1 науковий продукт (за результатами виконання НДР) та 1 публікація в іншому фаховому збірнику.

Структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел, який налічує 247 найменувань на 27 сторінках, 5 додатків на 8 сторінках, 7 рисунків, з них 3 – на окремих сторінках, 5 таблиць. Загальний обсяг дисертації становить 214 сторінок, у тому числі, обсяг основного тексту – 176 сторінок.
ВИСНОВКИ

У результаті проведеного дослідження розв’язане актуальне наукове завдання науки державного управління, що полягає в обґрунтуванні концептуальних положень та розробці методико-технологічних підходів щодо побудови системи стратегічного управління сталим розвитком мегаполіса. Одержані в процесі дослідження результати дозволяють зробити такі висновки.

1. У сучасному світі забезпечення сталого розвитку, що підтримується з метою гармонізації економічного, соціального і екологічного аспектів, ви-глядає як одна з найважливіших і складних суспільних та управлінських проблем у глобальному, національному і місцевому вимірах. При всій багатоманітності тлумачення суті сталого розвитку найважливішим з точки зору управлінської науки є виявлення факторів просування системи (мегаполіса) в напрямах сталого розвитку та формування управлінських механізмів його забезпечення. Сьогодні практично кожна із стратегій українських міст декларує базування на принципах сталого розвитку, проте механізми досягнення балансу його складових визначені не достатньо чітко і потребують подальшого методологічного обґрунтування. 

2. Виходячи з авторського розуміння поняття «сталий розвиток мегапо-ліса», що передбачає соціально, економічно та екологічно збалансований розвиток цього утворення, спрямований на створення потенціалу повноцінного життя городян, доведено, що для такої надскладної системи як місто-мегаполіс, де відбувається сполучення керованого розвитку і самоорганізації, породжуються слабко прогнозовані синергетичні ефекти, особливу важливість має побудова такої моделі системи стратегічного управління сталим розвитком мегаполіса, яка адекватно відображала б складність самого об’єкту. Така система повинна мати достатню різноманітність і бути багатоаспектною і багаторівневою. 

3. Серед найбільш актуальних проблеми управління сталим розвитком мегаполісів в Україні відмічено недостатню комплексність підходу до розв’язання суперечностей сталого розвитку й декларативність реалізації відповідних принципів у стратегіях територій (міст), методологічну неготовність управлінського персоналу до використання сучасних інструментів стратегічного управління, недостатнє використання потенціалу громадського руху і самоорганізації населення. Показано, що існуюча нормативно-правова база створює певні засади діяльності, але не забезпечує обов’язковості і відповідальності влади щодо розв’язання проблем сталого розвитку. Наголошено, що хоча концептуальним проблемам сталого розвитку приділяється значна увага як за кордоном, так і в Україні, проте на сьогодні не існує прийнятого науково обґрунтованого підходу до розробки стратегій мегаполісів, який передбачав би органічну імплементацію механізмів забезпечення сталого розвитку. 

4. У вітчизняній та міжнародній практиці реалізуються можливості вибору моделі управління, адекватної умовам функціонування й розвитку мегаполіса. Результати аналізу сучасних тенденцій та досвіду управління сталим розвитком мегаполісів свідчать, що сьогодні концепція сталого розвитку тлумачиться все більш широко і розглядається не тільки в площині гармонізації економічного, соціального і екологічного розвитку, а і як органічна складова всебічного забезпечення якості життя людини. У багатьох країнах світу використовується як превентивний інструмент стратегічна екологічна оцінка, яка інтегрується в процес розробки стратегій. Для кількісного обґрунтування стратегій світова практика управління сталим розвитком територій все більше використовує прогнозування соціально-економічного розвитку, під час якого здійснюються намагання забезпечити об’єктивний взаємозв’язок демографічного, економічного, фіскального прогнозів.

5. Для формування глобальних цільових орієнтирів системи стратегічного управління сталим розвитком мегаполіса та підвищення її результативності та ступеня суспільного визнання, використано такі інструменти бізнес-менеджменту як ключові фактори успіху, визначені і досліджені в роботі для умов сучасного мегаполіса, а також відповідні ним ключові компетенції, що мають бути динамічними, постійно оновлюватися для підтримки високої конкурентоспроможності та підвищення якості стратегічної діяльності. 

6. Обґрунтовано концептуальні положення, які презентують сучасні виклики та вимоги щодо побудови системи стратегічного управління сталим розвитком мегаполіса. Ключовими ідеями зазначених положень є необхідність органічної імплементації механізмів забезпечення сталого розвитку мегаполіса в систему управління і процес формування стратегії; потреба посилення кількісного обґрунтування стратегічних пріоритетів, зокрема сталого розвитку; доцільність орієнтації стратегії на ключові фактори успіху для підвищення конкурентоспроможності міста; розвязання проблеми каскадування цільових орієнтирів стратегії за її рівнями для реалізації управлінської відповідальності; здійснення стратегічної діяльності з опорою на ключові компетенції тощо. Показано, що для врахування різноманітності зазначених вимог модель системи управління доцільно будувати як поліконтурну, чим забезпечується сполучення певного рівня системи (макро-, проміжний та макрорівень) і змістовно-процесних аспектів діяльності. Розроблено методико-технологічні підходи, що дозволяють реалізувати концепцію моделі.

7. Розроблено підходи до створення механізму забезпечення сталого розвитку і його органічній імплементації в систему стратегічного управління. На макрорівні системи зазначений механізм представлено принциповою моделлю прогнозування соціо-еколого-економічних індикаторів сталого розвитку для виявлення відповідних дисбалансів і посилення кількісного обґрунтування стратегічних пріоритетів. На мікрорівні системи запропоновано як складову механізму здійснювати оцінювання проектів і їх портфелів на відповідність вимогам сталого розвитку з використанням методології проектного аналізу. У комплексі завдяки реалізації запропонованих підходів на макро- і мікрорівнях системи вона орієнтується на підтримку балансу економічної, соціальної і екологічної складових сталого розвитку як на рівні окремих проектів, так і стратегії у цілому. 

8. Сформовано систему стратегічного управління сталим розвитком мегаполіса, інтегрована поліконтурна модель якої базується на запропонованих концептуальних положеннях та методико-технологічних підходах. У моделі, зокрема, використовуються підходи, що спрямовані на забезпечення управлінської відповідальності за результативність стратегії, а саме: використання специфічної інституції «зона стратегічної відповідальності», яка уособлює проміжний рівень системи управління й реалізує провідну функцію каскадування цільових настанов стратегії та ключових факторів успіху до виконавців; інтеграція стратегічного і проектного підходів; організаційно-методичні засоби управлінської підтримки виконання стратегії, провідним з яких є моніторинг реалізації стратегії, що здійснюється на трьох рівнях: проектному, цільовому та системному.

 Отже, запропонована концепція побудови системи стратегічного управління сталим розвитком мегаполіса та інтегрована поліконтурна модель її реалізації органічно імплементують механізми забезпечення сталого розвитку в процес розробки стратегії, закріплюють каскадування цільових орієнтирів та управлінської відповідальності на всіх рівнях моделі. 
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