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ВСТУП

Актуальність теми. Мале підприємництво є невід'ємною частиною сучасної ринкової системи господарювання. Воно присутнє практично у всіх галузях економіки України та має стійку тенденцію до зростання. В цілому за період 1998 -2007 рр. кількість малих підприємств (МП) збільшилась з 173404 до 324011, що становить 187%. Аналіз закордонного та вітчизняного досвіду розвитку малого підприємництва вказує на наявні в нього відмінні риси: більш швидку адаптацію до місцевих умов господарювання, гнучкість і оперативність у прийнятті і виконанні прийнятих рішень, можливість для індивідуума реалізувати свої ідеї, виявити свої здібності, здатність швидко вводити зміни у продукцію та виробництво у відповідності до змін у вимогах ринку. Все це сприяє запровадженню інноваційної моделі структурної перебудови та розвитку МП. Такі перетворення зумовлені загальним соціально-економічним курсом реформ держави на створення повноцінної ринкової економіки з розвинутим приватним сектором. Саме інноваційний шлях розвитку підприємств спроможний утвердити їх як високотехнологічні та конкурентоспроможні структури на ринку.

Відповідно до цього актуальними залишаються дослідження, спрямовані на підвищення ефективності діяльності малого підприємництва шляхом активізації інноваційного розвитку МП.

Враховуючи світовий досвід економічних перетворень, інноваційний розвиток малого підприємництва, внаслідок властивих йому самоорганізаційних процесів, може активізувати весь цикл інноваційної діяльності без додаткових бюджетних асигнувань на впровадження та регулювання відповідних механізмів розвитку. Окрім цього, посилення ролі малого підприємництва, перенесення центру ваги в науково-технічній та інноваційній діяльності на приватний капітал генеруватиме нові інвестиції в науку і технології.

На даний час у вітчизняній та світовій науці значний внесок у вивчення питань пов’язаних з управлінням інноваційною діяльністю зроблений такими вченими, як О. Амоша, І. Бузько, С. Валдайцев, В. Геєць, С. Глазьєв, А. Гриньов, Б. Данілішин, М. Крупка, О. Лапко, Г. Менш, Л. Нейкова, О. Пригожин, Б. Санто, А. Сухоруков, Р. Солоу, Б. Твісс, А. Хартман, Д. Черваньов, Н. Чухрай, Й. Шумпетер та інші. Проблемам розвитку малого підприємництва значну увагу приділено в працях Д. Баннока, А. Блінова, З. Варналія, М. Долішньої, Н. Кожевіної, С. Мочерного, Р. Томпсона, В. Узунова.

Проте, наукові дослідження, присвячені проблемам оцінки та активізації інноваційного розвитку малого підприємництва, є ще недостатньо дослідженими та потребують свого подальшого вивчення і доопрацювання.

Таким чином, необхідність дослідження актуальних питань оцінки і активізації інноваційних процесів у сфері малого підприємництва з метою його сталого і ефективного розвитку, як складової національної економіки зумовили вибір теми дисертаційної роботи, мету і задачі наукового дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у відповідності з планом науково-дослідних робіт Прикарпатського національного університету ім. В. Стефаника і є частиною комплексної теми „Моделювання соціально-економічного розвитку економіко-виробничих структур в ринкових умовах” (номер державної реєстрації 0102U004510) кафедри економічної кібернетики. Автором досліджено теоретичні та практичні аспекти методичного забезпечення оцінки та активізації інноваційного розвитку суб’єктів малого  підприємництва.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є удосконалення теоретико-методичних положень і практичних рекомендацій щодо оцінки стану та активізації інноваційного розвитку суб’єктів малого підприємництва в умовах інноваційно-орієнтованої економіки. У відповідності до сформульованої мети дослідження були поставлені наступні задачі: 

уточнити зміст категорії «інновація», шляхом удосконалення її класифікації, що дозволить визначити зміст інноваційного розвитку малого підприємництва;

проаналізувати основні показники господарчої діяльності суб’єктів малого підприємництва і удосконалити методичне забезпечення оцінки їх стану шляхом побудови рейтингової моделі;
провести діагностику інноваційних процесів на основі опрацювання і аналізу динаміки показників, які характеризують розвиток інноваційної діяльності МП та розробити інтегральний критерій оцінки інноваційності малого підприємництва;

удосконалити методику проведення оцінки стану інфраструктури підтримки і супроводу суб’єктів малого підприємництва з метою визначення напрямів розвитку її елементів;

удосконалити методичне забезпечення моніторингу інноваційної діяльності МП з метою її активізації.

Об’єктом дослідження є соціально-економічні процеси інноваційного розвитку малого підприємництва в умовах становлення інноваційно-орієнтованої економіки.

Предметом дослідження є теоретичні та науково-методичні засади щодо оцінки та активізації інноваційного розвитку малого підприємництва.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основами дослідження є фундаментальні положення сучасної економічної теорії, розробки вітчизняних та зарубіжних вчених щодо оцінки та активізації інноваційного розвитку малого підприємництва.

У процесі дослідження було використано такі методи: семантичного аналізу і синтезу, індукції та дедукції – для дослідження та узагальнення існуючих підходів щодо понятійного апарату визначення змісту інноваційної діяльності малого підприємництва; графічний – для наочного відображення статистичного матеріалу і подання основних практичних результатів дисертаційної роботи; факторного аналізу – для виявлення факторів, які впливають на рівень інноваційного розвитку; статистичного аналізу - для узагальнення, оцінки та визначення показників інноваційної діяльності суб’єктів малого підприємництва; експертної оцінки – для проведення комплексного моніторингу стану інноваційної діяльності суб’єктів малого підприємництва; таксономічного аналізу – для розрахунку інтегральних показників, які дають змогу оцінити ступінь інноваційного розвитку суб’єктів малого підприємництва.

Інформаційну основу дослідження склали законодавчі акти України, матеріали Державного комітету статистики України, Міністерства фінансів України, Державної податкової адміністрації України, Державного комітету з питань регуляторної політики та підприємництва, Агенції міжнародного розвитку США, Міжнародної програми технічного сприяння TACIS, дані Івано-Франківського головного управління статистики, звітні матеріали фінансово-господарської діяльності суб’єктів малого підприємництва Івано-Франківської області, довідково-інформаційні видання, дослідження та наукові публікації зарубіжних та вітчизняних авторів, матеріали науково-практичних конференцій та інформаційно-аналітичні матеріали дослідних установ, міністерств і відомств, підприємств, організацій, соціологічних центрів. Окрім цього, інформаційну базу дослідження склали матеріали вибіркового анкетування керівників підприємств в рамках проведеного автором пілотного обстеження інноваційної активності малого підприємництва Прикарпаття.

Наукова новизна отриманих результатів полягає у наступному:

дістали подальшого розвитку:

методичний підхід щодо оцінки стану суб’єктів малого підприємництва, який, на відміну від існуючих, базується на використанні рейтингової моделі побудованої на основі матриці аналітичних показників, яка відбиває їх багатоаспектну діяльність та дозволяє враховувати поточний стан, досягнення й недогляди суб’єктів господарювання;

аналітичне забезпечення діагностики інноваційного розвитку суб’єктів малого підприємництва побудоване на розрахунках та аналізі показників інноваціовіддачі та інноваціоємності, що в комплексі з іншими показниками дали змогу визначити інтегральний критерій оцінки інноваційності, який дозволяє проводити оцінку ефективності використання інвестованого у наукові дослідження та інноваційні процеси капіталу;

методичне забезпечення моніторингу інноваційної активності малого підприємництва яке, на відміну від існуючого, побудоване на результатах вибіркового статистичного спостереження, що дає змогу виявити негативні та позитивні чинники впливу на впровадження інновацій;

удосконалено:

визначення змісту інноваційного розвитку на основі запропонованої класифікації інновацій, що, на відміну від існуючих, дає змогу визначити його активізацію як спонукання до посилення діяльності, засноване на нових організаційних комбінаціях, здатних збільшити результати та викликати якісні зміни власне суб’єктів господарювання;

методичний підхід до визначення напрямів розвитку елементів інфраструктури підтримки і супроводу малого підприємництва, що на відміну від існуючих, враховує етапи життєвого циклу підприємницької діяльності та базується на результатах експертної інституціонально-функціональної оцінки специфіки території.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що теоретичні положення в дисертації доведені до рівня конкретних методик і рекомендацій щодо проведення оцінки та активізації інноваційного розвитку суб’єктів малого підприємництва.

Методичні положення та результати дисертації впроваджені у ході діяльності Українсько-канадського СП «МБЕРІФ-Бізнес-Центр» для аналізу, оцінки стану і перспектив подальшого розвитку малого підприємництва на Прикарпатті (Довідка №7/00ВЕР2006р.)

Теоретичні та методичні розробки дисертаційної роботи використані автором в навчальному процесі при викладанні курсів „Інноваційний менеджмент” та „Стратегічний менеджмент” (Довідка №01-08-615 від 15.09.2006р.)

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід щодо оцінки та активізації інноваційного розвитку малого підприємництва. Усі наукові результати, викладені в дисертації, отримані автором особисто. Наукових праць, опублікованих у співавторстві не має, в дисертаційній роботі використано лише ті ідеї та положення, які отримані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Отримані результати наукового дослідження, висновки та пропозиції доповідалися, обговорювалися і схвалені на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Реформування податкової системи та її нормативно-правове забезпечення» (Ірпінь, 2003р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Інвестиційні стратегії сталого розвитку» (Дніпропетровськ, 2004р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Формування стратегій розвитку регіону на інноваційній основі” (Чернівці, 2004р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Регіональні аспекти організації та управління фінансовими ресурсами» (Івано-Франківськ, 2006р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Фінансові ринки та інститути» (Харків, 2007р.).

Публікації. Результати проведених досліджень відображені в 15 публікаціях загальним обсягом 5,3 ум.-др. арк., з них 12 – в наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України.

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Обсяг основного змісту роботи складає 171 сторінку машинописного тексту. Матеріал дисертації ілюстрований 32 таблицями (7 з яких займають 9 стор.) та 27 рисунками (4 з яких займають 4 стор.). Список використаних літературних джерел включає 260 найменувань та займає 27 сторінок. Робота містить 22 додатки.

РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИчні ОСНОВИ ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ МАЛОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА В Україні
1.1. Класифікація інновацій, як передумова визначення змісту інноваційного розвитку

Обмежені можливості подальшого нарощування обсягів промислового виробництва за рахунок екстенсивного економічного розвитку обумовлює необхідність пошуку нетрадиційних шляхів збільшення його результативності, Слід зауважити, що вони мають відповідати сучасному стану розвитку світової економіки. Отже, практичне втілення в Україні інноваційної моделі економічного зростання з суто теоретичного перетворюється на практичне завдання, не вирішення якого здатне призвести до занепаду економіки. 

Для надання в Україні суспільно-економічному зростанню інноваційного характеру виникає необхідність активізації розвитку інноваційної діяльності. Між тим, попередній період розвитку ринкових відносин не сприяв створенню умов щодо збільшення інтелектуального рівня українського суспільства, інноваційного розвитку виробництва, освоєнню нових технологій, подоланню структурних диспропорцій, успадкованих від попередньої системи. Розвиток виробництва ще не набув інноваційної спрямованості, та не створив достатнього підґрунтя для запровадження інноваційної економічної системи.
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За П. Друкером [65;66], характерними рисами інноваційної економіки є:

нововведення вважаються основною складовою усіх товарів і послуг і власне саме зростання економіки є результатом безперервних інновацій;

основу інноваційної економіки становлять мільйони малих і середніх підприємств, а динаміка розвитку суспільства визначається мільйонами людей, що самостійно приймають рішення;

знання є домінуючим чинником продуктивності виробництва, вони стають основним предметом і результатом праці;

наріжним напрямком розвитку економіки є інтелектуалізація праці, а витрати на придбання і поширення знань стають основною формою інвестування;

головною формою власності стає інтелектуальна власність [65].

За таких умов інновації і підприємництво охоплюють все більшу частину суспільства. Відтак у взаємодії з інноваційною економікою формується нове підприємницьке суспільство (суспільство знань). Таким чином, можемо констатувати, що принаймні за останні сто років економічна теорія збагатилася низкою нових ідей, теорій і концепцій стосовно економічного розвитку суспільства, зокрема:

теорії циклічності економічного розвитку М. Туган-Барановського;

теорії довгих хвиль М. Кондратьєва;

класичної теорії інноваційного розвитку Й. Шумпетера;

неокласичних теорій інновацій послідовників Й. Шумпетера - Г. Менша, В. Твісса, В. Хартмана та інших;

новітніх концепцій інноваційно-інтелектуального розвитку Ф. Хаєка і П. Друкера.

В основі цих теорій і концепцій покладені парадигми нового типу конкуренції на основі інновацій, практично невичерпного ресурсу «розсіяних знань” та інноваційної економіки, яка не може характеризуватися однаковими кількісними показниками продовж певного проміжку часу. Тобто, має місце постійна зміна економічних характеристик під впливом появи нових знань, або, інакше кажучи, інноваційного розвитку.
Отже, доцільно погодитись з визначенням [170], що інноваційний розвиток являє собою процес структурного вдосконалення економіки, який досягається переважно за рахунок практичного використання нових знань для зростання обсягів суспільного виробництва, підвищення якості суспільного продукту, зміцнення національної конкурентоспроможності та прискорення соціального прогресу в суспільстві. Під активізацією інноваційного розвитку доцільно розуміти спонукання до посилення діяльності, засноване на нових організаційних комбінаціях, здатних збільшити результати та викликати якісні зміни власне суб’єктів господарювання. Наступним завданням є визначення місця малого підприємництва у національній економіці.

1.2. Місце малого підприємництва у розвитку національної економіки

Позитивна динаміка розвитку в країнах, що пройшли стадію реформування своєї економічної системи, визначає суттєву роль малого підприємництва в процесі формування ринкових відносин.

Перш ніж досліджувати стан малого підприємництва, варто уточнити суть найчастіше уживаних термінів “мале підприємництво” і “малий бізнес”. В економічній літературі спостерігається різнобічне трактування цих понять. Достатньо змістовне визначення понять “мале підприємництво” та “малий бізнес” зроблено З. Варналієм. Мале підприємництво, – за З. Варналієм, – це самостійна за рахунок власних коштів систематична інноваційна діяльність громадян-підприємців та малих підприємств на власний ризик з метою отримання підприємницького доходу [38, с.23].

Водночас малий бізнес – це діяльність малих підприємств та окремих громадян з метою одержання прибутку, не обов'язково це має бути ризикова та інноваційна діяльність на засадах повної економічної відповідальності [38, с.25]. Саме в цьому чиннику З. Варналій вбачає різний характер між поняттями “мале підприємництво” та “малий бізнес”. Заслуговує на увагу також думка З. Варналія, з якою не можна не погодитись, що мале підприємництво формується сукупністю малих підприємств [38, с.25].

Становлення малого підприємництва в Україні відбувається вже близько вісімнадцяти років і відтак нагромаджено достатню базу для дослідження стану, особливостей і тенденцій його розвитку.

Згідно з даними державної статистики [60] в Україні у 2006 році діяло 307,4 тис. малих підприємств (МП) (дод. А). Порівняно з 1991 роком кількість малих підприємств зросла на 260,3 тис. одиниць, або в 6,5 рази. Особливо стрімке зростання числа МП відбулося за період 1997-2000 років, коли середньорічний темп зростання становив 121%, а кількість МП у 2000 році перевищила цей показник базового 1991 року майже у 5 разів.
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В процесі дослідження динаміки показників виробничої діяльності малих підприємств більше уваги приділено основному результуючому вартісному показнику – обсягу реалізованої продукції (робіт, послуг). Аналіз цього показника в динаміці за період 2000-2006 років (додаток М) свідчить про його значне (на 46499 млн. грн.) зростання – з 43810 млн. грн. у 2000 р. до 90309 млн. грн. у 2006 р., або в 2,1 рази. Щорічний абсолютний приріст обсягів реалізації при цьому становив в середньому 6643 млн. грн.

Найвищими темпами за цей період зростали обсяги реалізації на малих підприємствах Київської області – 276,4%, м. Києва – 234,1%, Автономної Республіки Крим – 223,9%, а також Одеської – 236%, Дніпропетровської – 213,6%, Тернопільської – 221,1%, Чернівецької – 208,1%, Чернігівської – 203,1%, Харківської – 203,9%, Закарпатської – 197% та Вінницької – 195% областей.

В абсолютному вимірі найбільші обсяги реалізації, зокрема за 2006 рік, склалися на малих підприємствах м. Києва – 21582,7 млн. грн., а також Донецької – 7506,1; Дніпропетровської – 7515,2; Харківської – 5624,0; Одеської – 4893,0; Львівської – 4328,2; Запорізької – 3791,8; Київської – 3681,2 і Луганської – 3044,0 областей та Автономної Республіки Крим – 3105,9 млн. гривень. Ці регіони за обсягами реалізації продукції малих підприємств посіли перші 10 місць.

Обсяги реалізованої продукції малими підприємствами Івано-Франківської області за період 2000-2006 років зросли на 716,5 млн. грн., або в 1,9 рази при середньорічному абсолютному прирості 102,4 млн. грн. За обсягами реалізації, зокрема 1532,7 млн. грн. у 2006 році, Івано-Франківщина серед регіонів України посіла 17-е місце, пропустивши за цим показником вперед, крім вже названих десяти регіонів, ще Вінницьку, Житомирську, Миколаївську, Полтавську та Черкаську області (додаток М).

Стосовно структури розподілу обсягів реалізації продукції малих підприємств за видами економічної діяльності (додаток Н), то перше місце тут продовжує посідати мале підприємництво оптової та роздрібної торгівлі – 41% у 2006 році. Хоча слід звернути увагу на стрімке впродовж досліджуваного періоду падіння питомої ваги малих підприємств торгівлі у обсягах реалізації продукції – з 63,3% у 2000 до 41% у 2006 рр., тобто в 1,5 рази. Другу сходинку за часткою реалізації посідають малі підприємства у сфері операцій з нерухомістю (16%), потіснивши при цьому традиційних лідерів – малі підприємства промисловості та будівництва з їх частками реалізації 13,6% та 11,6% відповідно (додаток Н).

Зростання частки реалізації впродовж досліджуваного періоду спостерігається і в інших видах діяльності. Зокрема, у сфері будівництва вона зросла на 4,3%, фінансової діяльності – 2,4%, транспорту і зв’язку – 1,7%, послуг – 1,0%. Та особливої уваги заслуговує значне зростання частки реалізації робіт, послуг малих підприємств у сфері операцій з нерухомістю – 9,5% ( з 6,5% у 2000 р. до 16% у 2006 р.) (додаток Н).
Таким чином, відбуваються процеси подальшої трансформації і перетоку малого підприємництва у найбільш привабливі для нього і насамперед швидкодохідні сфери діяльності. Зокрема, відносне зменшення присутності малого підприємництва у торгівлі пояснюється певним насиченням споживчого ринку необхідними товарами, а відтак задоволенням попиту, тобто стабілізацією цього ринку. Натомість підвищення концентрації малого бізнесу, наприклад, у будівництві викликане зростаючим попитом на нове і якісне житло; в інших сферах діяльності – зростаючими потребами на нові види послуг транспорту і зв’язку, фінансової діяльності і, особливо, широкому спектрі операцій на ринку нерухомості.

При здійсненні аналізу і оцінки внеску малих підприємств у обсяги виробництва та реалізації продукції спостерігається усталена впродовж досліджуваного періоду (1998-2006 рр.) негативна тенденція зменшення питомої ваги (частки) МП, які займалися випуском і реалізацією продукції та наданням послуг (дод. П).

Якщо у 1998 році весь обсяг продукції випускали і реалізовували 84,7% малих підприємств, то у 2006 році їх частка зменшилась на 17,6%, опустившись до позначки 67,1%. В середньому ж по економіці країни, починаючи з 2000 року,  частка малих підприємств, які випускають і реалізовують продукцію (діючих МП), становить 72,5%. Щорічно в Україні не діють в середньому 81 тис. малих підприємств, або 27,5% від їх загальної кількості.

Лише у третини регіонів України частка діючих малих підприємств на кінець досліджуваного періоду досягала або перевищувала 70-відсоткову позначку (дод. П).

В окремих регіонах країни за період 1998-2006 рр., відбулося значне, почасти обвальне, падіння цього показника, зокрема, у Волинській – на 16%, Чернігівській – 20,7%, Тернопільській – 23%, Хмельницькій – 25,6%, Сумській – 27,1%, Івано-Франківській – 32,2% областях Якщо за часткою діючих малих підприємств Івано-Франківщина у 1998 р. серед областей України посідала пріоритетне 4-е місце (94,3%), пропустивши вперед лише Донецьку (96,1%), Київську (94,9%) та Одеську (94,6%) області, то у 2006 р. вона вже опинилася на 25-у (61,5%), випередивши хіба що Чернівецьку (60,2%) та Закарпатську (48,2%) області.
Не може не викликати занепокоєння той факт, коли темпи зростання кількості недіючих малих підприємств щорічно на 15% випереджають темпи зростання кількості МП, які випускають і реалізовують продукцію та надають послуги (табл.1.4).
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Такий стан, на наш погляд, зумовлений низкою проблемних чинників, які, накопичуючись, продовжують стримувати і негативно впливати на подальший розвиток інноваційних процесів у вітчизняній економіці, зокрема:

недосконалість нормативно-правової бази, яка регулювала б всі стадії інноваційної діяльності та механізми її державної підтримки;

низький попит вітчизняного внутрішнього ринку на інновації;

нерозвиненість сучасних форм комерціалізації нововведень, відсутність сформованого ринку інновацій;

відсутність ефективної координації досліджень і розробок, що перешкоджає зосередженню фінансових, кадрових та організаційних ресурсів держави для реалізації перспективних (форвардних, проривних) науково-виробничих та інноваційних проектів;

погіршення якісних характеристик наукових кадрів та матеріально-технічної бази досліджень і розробок;

слабкість коопераційних зв’язків між науковими організаціями, закладами вищої освіти та підприємствами;

низький інноваційний потенціал, а відтак низька інноваційна активність реального сектору економіки, що викликані нестачею власних коштів, зазвичай високою вартістю нововведень та тривалими термінами її окупності;

несформованість інфраструктури інноваційної діяльності, завдання якої полягають у комплексній експертизі, розробці і ресурсному забезпеченні інноваційних проектів та просуванні нової продукції на ринок;

низький рівень розвитку малого інноваційного підприємництва в державі;

низький рівень наукоємності ВВП та питомої частки інноваційної продукції у загальному обсязі реалізації.

Таким чином, наведені перепони і проблеми стосовно інноваційного розвитку країни засвідчують, що організаційно-методологічний та науково-технічний рівень досліджень і розробок не відповідають сучасним потребам розвитку національної економіки, її структурній перебудові та підвищенню її конкурентоспроможності.

З метою подолання негативних тенденцій в процесах інноваційного розвитку економіки та суспільства на думку науковців, зокрема вчених НАН України, потребують свого вирішення наступні проблеми [166]:

визначення реального переліку пріоритетних напрямів інноваційної діяльності, що дозволить здійснювати гарантоване своєчасне ресурсне забезпечення проривних інноваційних проектів у повному обсязі і тим самим підвищити ефективність державних інвестицій в інноваційну діяльність;

розбудова сектора інформаційно-телекомунікаційних технологій, оскільки від розвитку цього сектору значною мірою залежать розвиток окремих складових інноваційної системи та активізація інноваційної діяльності взагалі;

впровадження на сучасному етапі процесів масового оновлення всіх сфер господарської діяльності, де ключовим питанням є усунення розриву (інноваційного лагу) між стадіями виникнення нових технологій (нових знань) та їх впровадженням у практичну діяльність.

Розв’язання цих та раніше наведених нами проблемних питань надасть відчутний поштовх розгортанню і впровадженню інноваційних процесів, створить сприятливі умови для формування в країні національної інноваційної системи.

Методологічною основою створення національної інноваційної системи є, безперечно, ідеї Й. Шумпетера про конкуренцію на основі інновацій та концепції його послідовників щодо особливої ролі знань, зокрема феномену „розсіяних знань” та інституціонального контексту інноваційної діяльності.

Окремі питання стосовно значення, ролі і необхідності створення національної інноваційної системи відображені в працях І. Гуркова [54], В. Денисюк [59], В. Іванова [76], І. Федоренка [211], Ю. Шкворець [241] та інших. За визначенням І. Федоренка під національною інноваційною системою розуміють певну сукупність державних та недержавних секторів економіки, що індивідуально, а також у взаємодії один з одним забезпечують поширення наукових знань в сучасні технології та нові види продукції в межах певної держави [211]. В. Денисюк, наприклад, вважає, що рушійною силою економічного розвитку є ефективне функціонування національної інноваційної системи як нового економічного механізму саморозвитку [59]. Ю. Шкворець, узагальнюючи погляди окремих науковців щодо визначення НІС, стверджує, що загальним стало розуміння національної інноваційної системи як процесу інтеграції різнорідних за цілями і завданнями інституційних структур, зайнятих виробництвом і комерціалізацією наукових знань і технологій в межах національних кордонів [241].

Приймаючи до уваги вищенаведені позиції стосовно визначення сутності і ролі НІС, ми вважаємо, що національна інноваційна система являє собою насамперед інтегровану інституціональну основу інноваційного розвитку, яка, охоплюючи всю сукупність суб’єктів і об’єктів науково-інноваційної спрямованості в основних сферах економіки і суспільства, створює необхідні умови і ресурси для проведення ефективної інноваційної діяльності. Основна роль НІС полягає у забезпеченні неперервності потоку нових ідей (знань), їх втілення у науково-технічні розробки та практичному застосуванні у виробництві.

Базовими функціями створюваної НІС мають стати генерація знань, їх розповсюдження і застосування, комерціалізація нововведень, освіта, підготовка і перепідготовка кадрів, ресурсне забезпечення, управління і регулювання інноваційних процесів. Реальний вклад НІС в інноваційний розвиток національної економіки повинен визначатися державною макроекономічною та інноваційною політикою, нормативно-правовим забезпеченням, станом науково-технічного і промислового потенціалів та розгалуженою мережею ринків. Основною стратегічною ціллю створення і функціонування в подальшому національної інноваційної системи є забезпечення переводу економіки країни на інноваційний шлях динамічного конкурентоспроможного розвитку. З цією метою створювана НІС повинна:

вписатися в контекст світових тенденцій розвитку науки і технологій;

спиратися на інституціональні і правові рішення, які дозволяють вивести на принципово новий рівень взаємовідносини науки, освіти, сфери виробництва та ринку;

розвивати інститут інтелектуальної власності на основі сучасних систем менеджменту, маркетингу, та комерціалізації нововведень.

Створювана національна інноваційна система потребує постійної і фундаментальної державної підтримки. З цих позицій в основних напрямках державної політики стосовно формування і розвитку НІС має бути передбачено:
створення прийнятного для інноваційної діяльності інституціонально-правового середовища;
формування інноваційної та розвиток фінансової інфраструктури;
розвиток інноваційного підприємництва;
створення мотиваційного механізму інноваційної діяльності;
розвиток інститутів використання і захисту прав інтелектуальної власності;
модернізацію діючої економіки на основі технологічних інновацій.

З метою оцінки та аналізу досягнення інноваційною системою певного етапу її розвитку в якості орієнтирів можна використати наступні рубіжні етапи-ознаки:
формування ринку науково-технічної продукції;
перетворення інтелектуальної власності в один з вагомих елементів економічних активів;
розвиток інтеграційних процесів суто інноваційної спрямованості;
перетворення інновацій в основний прискорювач інвестицій;
посилення інноваційної конкуренції;
активізація державної науково-технічної та інноваційної політики.

Для досягнення цих орієнтирів з позицій знову ж таки регулювання розвитку НІС держава повинна забезпечити:

розробку стратегії інноваційного розвитку економіки;

здійснення прогнозу технологічного розвитку і на цій основі визначення бази науково-технологічних пріоритетів;

формування державної науково-технічної та інноваційної політики і її нормативне, правове, ресурсне та кадрове забезпечення;

встановлення рамкових умов і розробку нормативно-правової бази, які сприяли б розвитку інноваційного підприємництва;

підтримку розвитку інноваційної інфраструктури;

розробку і реалізацію фінансових інструментів стосовно прямого та опосередкованого стимулювання інноваційної діяльності;

підготовку кадрів інноваційної діяльності;

підтримку сфери досліджень і розробок;

координацію та моніторинг національної інноваційної політики.

Ефективність створення і функціонування інноваційної системи можна оцінювати з допомогою наступних показників:

частки витрат на дослідження і розробки у обсягах ВВП;

частки підприємств, що здійснюють інноваційну діяльність, у загальній кількості підприємств;

частки інноваційної продукції у загальному обсязі продаж на внутрішньому і світовому ринках;

сальдо експорту-імпорту технологій.

Таким чином, національна інноваційна система повинна стати ефективним інструментом розробки і реалізації інноваційної політики і переводу економіки країни на інноваційний шлях динамічного конкурентоспроможного розвитку.
Висновки до розділу 1
1. Встановлено, що пріоритетним напрямком подальшого зростання економічного потенціалу є активізація інноваційного розвитку малого підприємництва. Аналіз існуючого розмаїття сутності інновацій дозволяє зробити висновок, що більшість з них ґрунтуються на концепції видатного вченого Й.А. Шумпетера, котрий визначив інновацію як нову комбінацію виробничих чинників, яка здійснюється підприємцем, що направляє засоби виробництва в нове русло і завдяки цьому отримує підприємницький прибуток [242].

2. Опрацьовано існуючу багатоаспектність класифікації інновацій. Виходячи зі спрямованості і результативності інноваційних процесів, запропоновано класифікацію інновацій за змістом діяльності, масштабом інноваційності, спрямованістю, сферою впровадження, термінами використання та результативністю, що дозволило у подальшому визначитися зі змістом поняття інноваційний розвиток.
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6. З метою подолання негативних тенденцій в процесах інноваційного розвитку досліджені і визначені сутність, роль, мета, завдання та напрями функціонування в країні національної інноваційної системи (НІС), що являє собою інтегровану інституціональну основу інноваційного розвитку і, охоплюючи всю сукупність об’єктів науково-інноваційної спрямованості, створює необхідні умови і ресурси для ефективної інноваційної діяльності.

Основні результати проведеного у даному розділі дослідження опубліковані в фахових виданнях [218; 220; 226; 227; 228].

РОЗДІЛ 2
АНАЛІЗ ЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ТА ОЦІНКА ІННОВАЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ МАЛОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА

2.1 Фінансові передумови розвитку підприємництва, як інноваційно-виробничого бізнесу
Історію дослідження підприємницького феномену починає англійський економіст Р. Кантільйон, хоча ще А. Сміт розумів підприємництво як засіб отримання доходу в ході здійснення виробничої діяльності. Р. Кантільйон розглядав підприємництво як відносини суб’єктів ринку з приводу купівлі і продажу товарів та вказував на вміння передбачувати події, приймати зважений ризик та відповідати за наслідки рішень як на основні якості підприємницького таланту. Вперше на необхідності поєднувати та комбінувати фактори виробництва для успішного ведення підприємницької діяльності вказав Ж.-Б. Сей. 
Американський економіст Ф. Уокер вказав на поєднання в підприємницькій діяльності двох різних функцій – функції власника підприємства, який організує виробництво з метою отримання доходу, та функції власника капіталу, який має право на використання прибутку як проценту на вкладений капітал [171].

Й. Шумпетер визначив підприємництво як «здійснення нових комбінацій» [242], тим самим вперше пов’язавши отримання підприємницького доходу з інноваціями. Визначною рисою підприємця за Й. Шумпетером є новаторський талант: ефективно використовуючи нововведення технічного, технологічного, організаційно-управлінського та маркетингового характеру, підприємець здійснює зміни в розширеному циклі виробництва, що і забезпечує отримання додаткового прибутку. 
На думку Й. Шумпетера, індивід є підприємцем лише тоді, якщо він є новатором, і перестає бути підприємцем, якщо його діяльність набуває рутинного загальноприйнятого для даної виробничої галузі характеру. Пізніше В. Баумоль розширив інноваційну модель підприємництва за Й. Шумпетером та показав, що напрямки розвитку підприємницької діяльності у всі часи залежали від структури платежів (payoffs) в економіці, своєрідних економічних «правил гри». Талановитий підприємець завжди має орієнтуватися в цих правилах, тим самим провокуючи пошук нових форм та напрямків здійснення підприємницької діяльності [251].

Питання про джерело додаткового доходу завжди було основним при визначенні сутності підприємництва. А. Тюнер та Ф. Найт, на відміну від Й. Шумпетера, пов’язували отримання доходу не тільки з новаторством, але й з вмінням прогнозувати (відчувати) перспективи розвитку виробництва та споживчого попиту [253]. 
П. Друкер говорить про підприємця, як індивіда, який вміє використати будь-яку нагоду зовнішнього оточення з максимальною вигодою [65]. 
Згідно Ф. Хаєка, суть підприємництва становить саме ініціативна діяльність суб’єкта здійснення економічних відносин [213]. 
Автори відомого підручника «Економікс» К. Макконел та С. Брю головною якістю в особистості підприємця вважають підприємницький хист як особливий людський ресурс [135]. 
На думку  Хоскінга, бізнес визначається, лише як діяльність приватних осіб та організацій, пов’язану з отриманням природних благ, купівлею або збутом товарів, наданням послуг в обмін на інші товари та послуги або гроші на взаємовигідній основі зацікавлених сторін [215].

В економічній літературі спроби виокремити основний критерій, який би комплексно характеризував мале підприємництво, продовжуються по сей пір. Зазвичай з терміном «малий бізнес» чи «мале підприємництво» пов’язують невеликі розміри підприємств, хоча нерідко використовуються й різноманітні якісні критерії. Та, як засвідчила практика, кожний з критеріїв з часом не витримує критики і доповнюється або заперечується іншим.

В. Рубе основними якісними критеріями для виокремлення підприємств різних розмірів вважає, по-перше, відношення власника до праці та управління підприємством, а по-друге – ступінь його контакту з персоналом [181,С.30-32]. Таким чином В. Рубе погоджується з концепціями марксистських дослідників щодо особистої участі власника у виробництві та неспроможності до «монополістичної конкуренції» як головними рисами малого бізнесу [111,С.152; 52,С.43].

Компенсуючи незавершеність розроблених критеріїв, В. Рубе водночас цитує Ф. Кларка, який ще четверть століття тому писав: «Суть малого підприємництва полягає не стільки в отриманні максимального прибутку, скільки в задоволенні, яке отримують люди від нематеріальних факторів (незалежність, творчий характер роботи та особливо життєвого стилю, який ніколи не можна виміряти в цифрах прибутків та збитків)» [181,С.33]. Цей висновок є вельми аргументованим: приміром, обстеження мотивації випускників провідних бізнес-шкіл (таких як Гарвард, Стенфорд), які свідчать, що «багато з них (випускників) готові розглядати пропозиції працевлаштування при вдвічі меншій стартовій оплаті за умови їх особистої участі в прибутках та управлінні новоствореною підприємницькою структурою» [244,С.99].

В результаті дослідження проведеного американським професором Р. Хісріком та іншими фахівцями, зроблено висновок, що «для висококваліфікованих спеціалістів ступінь задоволення працею обернено пропорційно розміру організації, в якій вони працюють» [50,С.18]. 
Така тенденція є характерною навіть для Японії з її традиціями «довічного найму» та орієнтацією молоді на роботу в крупних корпораціях. Дослідження Управління МСП Японії показують, що ступінь задоволення працею на малих підприємствах є значно вищим, ніж на крупних фірмах [127,С.30].
Як бачимо, невеликий розмір малих підприємств інтенсивніше сприяє розвитку здібностей та навичок працівників, ніж у крупних фірмах. Водночас малі підприємства дають недостатню гарантію щодо постійної зайнятості та накладають певні обмеження відносно кар’єрного росту працівників. А це вже суперечить базовому принципу малого бізнесу – прагненню підприємця до самореалізації та економічної активності. Тому причини розвитку малого бізнесу мають розглядатися комплексно, виходячи з базових мікро- та макроекономічних тенденцій переходу до постіндустріального суспільства.
Для подальшого визначення підприємницької привабливості малих підприємств дослідимо їх інвестиційну складову. Успішність малого підприємництва, як і всієї економіки у цілому, значною мірою залежить від розмірів і структури здійснюваних інвестицій. Впродовж 2001-2006 років інвестиції в основний капітал здійснювали близько 20% усієї кількості малих підприємств країни. Загальний обсяг інвестицій за цей період зріс на 10102,2 млн. грн., або у 5,9 рази [141, 142, 143].

Переважна частина обсягів інвестицій малих підприємств від 96,2% у 2002 р. до 98,3% у 2006 р., була спрямована у матеріальні активи, з яких 56,9% у 2002 р., 63,1% – 2003 р. та 34,8% – 2006 р. були направлені на придбання нових, що важливо, основних засобів. Хоча впродовж 2004-2006 років значення цього показника знизилося до 40,7%, 35,9% і 34,8% відповідно (додаток Р).
Істотно (на 5271,8 млн. грн.) зросли обсяги інвестицій на будівництво – з 665,9 млн. грн. у 2002 р. до 5724,5 млн. грн. у 2006 р., або у 8,6 рази. Зросла і частка інвестування у цей вид діяльності – з 21,6% у 2002 р. до 47,1% у  2006 р.
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Отже, комбінування факторів виробництва є перманентним інтелектуальним та організаційним процесом, що має рівень ноу-хау - оригінальної комбінації відомих спеціалістам рішень. Звичайно, перевага від ноу-хау носить тимчасовий характер, і, якщо конкретна комбінація доводить свою економічну ефективність, вона тиражується конкурентами.

Але якщо оригінальне комбінування факторів виробництва вже створює підприємцю тактичну перевагу, то можна говорити про новаторство у виробничій сфері, яке відкриває підприємцю можливості для якісної  зміни галузевого ринку, управління попитом та пропозицією. Тим самим новаторство виконує роль важеля, користуючись яким підприємець прагне змінити ринкову ситуацію в потрібному для себе руслі, спростовуючи перешкоди на шляху до більш ефективного та повномасштабного застосування інновацій та отримання комерційного успіху. Під новаторством розуміють створення та практичне застосування принципово нових товарів, технологій, форм організації виробництва та самої підприємницької діяльності з метою підвищення економічної ефективності виробничої діяльності.

Недостатньо створити новий продукт або технологію, вони мають бути впроваджені в економічну реальність та довести свою економічну ефективність. Відомі випадки, коли винаходи передували часу і тому не мали достатньої технологічної бази для реалізації (наприклад, механічний телеприймач початку 1930 р.), або були недостатньо економічно ефективними (так звані псевдоінновації) і могли використовуватися лише виходячи з неекономічних мотивів. В рамках даного дослідження під інновацією саме у сфері підприємництва ми розуміємо новостворені або вдосконалені оригінальні комбінації факторів виробництва у формі готової технології, продукту або рішення організаційно-виробничого характеру, які знайшли своє практичне застосування в процесі розширеного відтворення та забезпечили підприємцю тактичну перевагу у зовнішньому середовищі.

Для цілісного розуміння феномену малого підприємництва в Україні нам потрібно дослідити його роль та місце в структурі світової та національної економіки.

На нашу думку, здійснюваний рух України до ринку за рівнем концентрації виробництва формує наступну трирівневу структуру економіки:

національно-регіональний рівень великих підприємств;

регіонально-місцевий рівень середніх компаній;

місцево-локальний рівень малих підприємств.

Водночас кожна з цих трьох груп має свої внутрішні інтереси, які визначають стратегію їх економічної поведінки. 

Принагідно зауважити, що в різних країнах світу склалися різні підходи до визначення розміру підприємств внаслідок відмінностей цілей державної політики. В основному підприємства класифікуються за кількістю працюючих, розміром статутного капіталу та обсягом виробництва (Великобританія, Італія), немонополістичним положенням на ринку (США), правовим статусом (Франція), формою власності (Угорщина), залежністю від масштабних виробничих структур (Японія, ЄС), хоча й за даними критеріями оцінки в різних країнах існують значні розбіжності.

В міжнародній статистиці основним критерієм, що визначає розмір підприємства, є кількість зайнятих (деколи в поєднанні з показником річних обсягів збуту або балансової вартості активів)[47,С.10]. Загальним правилом є виділення сектору малих та середніх підприємств (МСП), при чому поняття “малий бізнес” та “малі й середні підприємства” зазвичай вживаються в світовій економічній літературі як синоніми.

В країнах ЄС (принаймні, ЄС-19) та США диференціювання підприємств відбувається за кількістю найманих на підприємстві робітників:

до 9 осіб – мікропідприємство;

10-49 – мале підприємство;

50-249 – середнє підприємство;

250 і більше – велике підприємство.

Окрім того, в США малі підприємства повинні належати лише приватним власникам та не посідати домінуючого положення на ринку. Кількісні критерії (число найманих працівників та оборот) встановлюються Адміністрацією малого бізнесу окремо для кожної галузі в залежності від особливостей виробництва.

У Росії до малих підприємств промисловості, будівництві, на транспорті належать підприємства з чисельністю до 100 чоловік, у науково-технічній сфері та сільському господарстві – до 60, у роздрібній торгівлі та побутовому обслуговуванні – до 30, в торгівлі та інших галузях – до 50 чоловік [146].

У Законі України «Про підприємства в Україні» від 27 березня 1991 року визначено граничну чисельність робітників на малих підприємствах: у промисловості та будівництві – 200 чоловік, в інших галузях виробничої сфери – 50 чол., в науці та науковому обслуговуванні – 100 чол., у галузях невиробничої сфери – 25 чол., у роздрібній торгівлі – 15 чоловік [8].

Згідно з прийнятим  19 жовтня 2000 року Законом України «Про державну підтримку малого підприємництва» до малого підприємництва віднесені:

фізичні особи, зареєстровані як суб’єкти підприємницької діяльності;

юридичні особи будь-якої організаційно-правової форми та форми власності, в яких середньооблікова чисельність працюючих за календарний рік не перевищує 50 осіб, а обсяг річного валового доходу становить не більше 500 тисяч євро [3].

Згідно з новим Господарським кодексом України, введеним в дію з 1 січня 2004 року, малими підприємствами вважаються ті, в яких середньооблікова чисельність працюючих за звітний рік не перевищує 50 осіб, а обсяг валового доходу – 500 тис. євро. На великих підприємствах число робітників повинно бути більше 1 тисячі, а виручка від реалізації – понад 5 млн. євро. Усі інші підприємства віднесено до середніх.

Питома вага кількості малих підприємств в таких країнах, як США, Японія, Німеччина, перевищує 95%. З 880 тис. промислових підприємств Японії лише 4 тис. мають більше 300 працюючих та 700 підприємств – більше 1 тис. працівників. В країнах ЄС кількість підприємств з чисельністю зайнятих понад 500 чол. не перевищує 12 тис., 99,8% фірм Європейського Союзу мають менше 250 працюючих та 91% - менше 20 [144,C.10].
В країнах Західної Європи 99,9% з 16,4 млн. підприємств приватного сектору є малими та середніми підприємствами. На їхню частку припадає близько 50% загального обсягу збуту в промисловості, 67% - у сфері послуг, майже 90% - у будівництві і торгівлі. Малий і середній бізнес забезпечують понад 70% загального числа робочих місць. Типовим для країн Західної Європи є мікропідприємство з числом зайнятих до 9 чол. (більше 14,5 млн.) Кількість малих підприємств становить більше 1 млн., середніх - близько 70 тис., великих – 12 тисяч і лише на 45 з них працює більше 1 тис. осіб. Середньостатистичне підприємство ЄС має всього 6 найманих працівників, а середнє МП - 4-5 чол. (табл.2.5). Від 12 до 25% всіх робочих місць несільськогосподарського сектору економіки ЄС припадає на ремісничі підприємства [259].
Загалом великий бізнес визначає економічну й технічну потужність країни. З метою самозбереження та розвитку він тяжіє до інтеграційних процесів: з одного боку великий бізнес поглинає та контролює слабших партнерів, з іншого – примикає до транснаціональних утворень, частково втрачаючи незалежність та потрапляючи під вплив сильніших партнерів.

Відтак великий бізнес стає інструментом експансії міжнародних підприємницьких структур на внутрішньому ринку країни. За визначених умов подібна залежність призводить до інтернаціоналізації інтересів крупного капіталу, що ставить під загрозу економічну безпеку країни.
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Таким чином, на основі проведеного аналізу діяльності малих підприємств Івано-Франківської області в динаміці опрацьовано і запропоновано метод рейтингового оцінювання розвитку малих підприємств за територіальною ( в розрізі міст і районів області) та галузевою (в розрізі основних видів економічної діяльності) ознаками. За результатами рейтингового оцінювання проведено ранжування територіальних одиниць та основних видів економічної діяльності з позиції рівня розвитку в них малого підприємництва.
Таким чином, пропонована методика рейтингового оцінювання:

- базується на комплексному підході щодо оцінки стану і розвитку малого підприємництва;

- є відкритою і структурно немає обмежень стосовно кількості оціночних порівнюваних показників та кількості суб'єктів дослідження: підприємств, міст, районів досліджуваного регіону чи самих регіонів, а також видів економічної діяльності і форм власності;

- рейтингова оцінка є порівняльною і враховує реальний стан, досягнення і упущення суб'єктів дослідження;

- дає можливість використовувати безпосередні статистичні дані, а також розрахунково-аналітичні дані, отримані на основі опрацювання статистичної та фінансової звітності.
Це дає можливість, як на регіональному (районному) так і на державному рівні, дослідити рівень розвитку малого підприємництва, виявити негативні фактори впливу, зокрема недосконалу регуляторну політику держави, обумовлену великою кількістю законодавчих актів і частими змінами в чинному законодавстві та звітності, відсутністю стимулюючих пільг, тиском системи оподаткування, а також недостатній рівень кваліфікації керівних кадрів, труднощі із залученням додаткових фінансових засобів і одержання кредитів. Все це створює підґрунтя для можливого перетоку відкритого, діючого у правовому полі малого бізнесу у приховану тіньову нішу ринку для подальшої діяльності.

Отже, дослідження цих процесів, своєчасне виявлення негативних факторів надасть змогу регулювати розвиток діяльності підприємств малого підприємництва на державному та регіональному рівнях, та створить умови для детінізації цього сектору економіки. 

2.3. Оцінка інноваційного розвитку підприємств

Впровадження інноваційної стратегії економічного зростання потребує прискореного розвитку високотехнологічного виробництва, що орієнтується на випуск наукоємної продукції, формування експортного потенціалу і відтак переходу економіки України до інноваційної моделі розвитку [75].
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Інноваційними підприємствами галузей обробної промисловості реалізовується 91,6% обсягу інноваційної продукції по Україні і практично 100% обсягу такої продукції в Івано-Франківській області. 40% по Україні і 47,7% досліджуваної області від відповідних обсягів інноваційної продукції випускається і реалізовується підприємствами машинобудування. 19,4% і 15,6% обсягу інноваційної продукції України випускається і реалізовується підприємствами хімічної і харчової промисловості відповідно. Водночас 17,6% і 16,8% обсягу інноваційного продукту Івано-Франківщини реалізовується відповідно підприємствами з виробництва деревини і виробів з дерева та підприємствами з виробництва мінеральних добрив.

На свою діяльність інноваційноактивні підприємства України витратили 5,8 млрд. грн. По Івано-Франківській області ця сума за 2006 р. становила 225,5 млн. грн., перевищивши тим самим обсяг реалізованої інноваційної продукції на 69,4 млн. грн. Частка інноваційних витрат з реалізованої продукції склала в цілому по Україні 1,5% (додатки Щ,Ю).

Доволі витратомісткою виявилася інноваційна діяльність підприємств харчової промисловості України – 18,4% інноваційних витрат і, для порівняння, 15,6% обсягу реалізованої інноваційної продукції. Ще затратнішою склалася діяльність металургійних підприємств України: 28,4% від усього обсягу інноваційних витрат при 14,8% обсягу реалізованої інноваційної продукції (додаток Щ).

Натомість маловитратною, а значить ефективною, стала діяльність інноваційних підприємств машинобудування при співвідношенні 29,2% інноваційних витрат і 40% всього обсягу реалізованої інноваційної продукції України. Та особливо позитивно вражаючим видається співвідношення 14,7% від усього обсягу інноваційних витрат до 47,7% обсягу реалізації інноваційного продукту по Івано-Франківській області (додатки Щ,Ю).

Найбільша кількість підприємств, які впроваджували інновації, діє в галузі обробної промисловості – 9,3% від загальної кількості промислових підприємств при середньому, що склався, рівні 8,2%. В окремих галузях цей показник значно вищий, зокрема, на підприємствах з виробництва електричного і електронного устаткування він становить 20,6%, транспортного устаткування – 20,7%, підприємствах хімічного виробництва – 21,9%, а на підприємствах з виробництва продуктів нафтоперероблення цей показник сягає 28,6%, що у 3,5 рази вище від середнього (додаток Щ).

На інноваційних підприємствах обробних галузей промисловості впроваджено 98% усієї кількості нових технологічних процесів, зокрема, 72% їх впроваджено на підприємствах машинобудування, а також освоєно виробництво 99,4% всього числа інноваційних видів продукції. Хоча в цілому кількість освоєних інноваційних видів продукції, як ми раніше й відмічали, за останні роки стрімко, у 5 разів, зменшилася. Для економіки країни це, звичайно, тривожний сигнал (додаток Щ).

Таке різке падіння активності підприємств в освоєнні ними виробництва інноваційних видів продукції може бути зумовлене впливом ряду обставин, які взагалі негативно впливають на інноваційні процеси в економіці. Зокрема, за результатами проведеного статистичного спостереження ділової активності промислових підприємств України серед чинників, які негативно впливають на інноваційну діяльність підприємств, насамперед слід виділити нестачу власних коштів (вказали близько 80% статистично обстежуваних промислових підприємств), значні пов’язані з нововведеннями витрати – 57%, недостатня фінансова підтримка з боку держави – 54,3%, високий рівень економічного ризику – 40,7%, недосконала законодавча база – 38,7%, затяжні строки окупності впроваджених інновацій – 38,2% [156].

Вырезано.

Для заказа доставки полной версии работы 

воспользуйтесь поиском на сайте www.mydisser.com. 

Співробітництво суб’єктів малого підприємництва може охоплювати питання обміну інформацією щодо планування інноваційних процесів; обміну спеціалістами, техніко-економічною і технологічною інформацією, взаємного доступу до внутрішніх баз даних, прерогативного розміщення і виконання замовлень; спільного використання виробничих потужностей і площ; дольового страхування ризиків, пов’язаних з інвестуванням інноваційних проектів.

Подібна організаційна форма співробітництва є досить ефективним напрямом активізації інноваційної діяльності малих підприємств, зміцнення і стабілізації їх позицій на ринку товарів і послуг.

Значно досконалішою і динамічнішою організаційною формою співробітництва є формування інноваційних кластерів на основі не формального об'єднання взаємопов’язаних підприємств, організацій, наукових установ та органів державного управління [13]. Кластерна модель управління інноваційною діяльністю охоплює повний життєвий цикл інновації завдяки залученню до кластерних об'єднань діючих підприємств різних видів економічної діяльності, науково-дослідних інститутів, вузів, торговельно-промислових палат та інших установ. Особливу увагу при цьому слід приділити створенню мережі малих підприємств, які, маючи розгалужені виробничі та комерційні зв’язки, в результаті сумісної цілеспрямованої діяльності можуть дати відчутний мультиплікативний ефект.
На наш погляд одним з важливих напрямів активізації інноваційного потенціалу є удосконалення системи оподаткування як дієвого заходу стимулювання інноваційної активності підприємницьких структур. Завдання полягає в опрацюванні і наданні обґрунтованих рекомендацій з удосконалення системи оподаткування у напрямі стимулювання інноваційної сфери діяльності.

Незважаючи на проголошений державою курс на інноваційний розвиток економіки, якраз інноваційна складова продовжує залишатися практично у зародковому стані, як це і відмічалося у першому розділі даної роботи. Амортизаційні відрахування здебільшого використовуються не за призначенням (реконструкція виробництва, оновлення зношених основних засобів), а фактично проїдаються. Тому відсутність власних джерел фінансування та амортизаційних накопичень є однією з причин неефективної на сьогодні інноваційної діяльності. Активізація впроваджених інноваційних рішень потребує відпрацювання обґрунтованої системи з надання пільг підприємствам, які займаються інноваціями.

Досвід зарубіжних країн (США, Німеччини, Франції, Італії) свідчить [18], що податкові преференції є відчутним важелем підтримки інноваційного розвитку. З урахуванням преференцій формується відповідна податкова політика держави. У економічно розвинених країнах склалися основні напрями податкової політики, які стимулюють інвестиції в інноваційні проекти. Зокрема, у США і Великобританії підтримують низький рівень оподаткування, вважаючи це суттєвим стимулом для впровадження інновацій. У Німеччині, Іспанії та Італії, окрім існуючої системи низьких податкових ставок, ще діє спеціальна система стимулювання впровадження інноваційних проектів. Франція, наприклад, застосовує високі податкові ставки для всіх, окрім того, існує також спеціальна система стимулювання інноваційного підприємництва [178].

Для економіки України, звичайно, потрібна виважена і обґрунтована система поєднання урізноманітнених форм і методів, що дозволить вибудувати ефективну і гнучку податкову політику, направлену на стимулювання інноваційного підприємництва, і в якій мають бути передбачені ряд заходів з надання податкових канікул підприємствам на період освоєння ними нових технологій, організації виробництва нових видів продукції, впровадження інформаційних технологій та сучасних телекомунікаційних засобів; пільгове оподаткування коштів підприємств, які були спрямовані на освоєння нових технологій, нової техніки, наукові дослідження і розробки; надання юридичним і фізичним особам пільг з оподаткування дивідендів, що були отримані на акції інноваційних компаній; зменшення податку на прибуток, отриманого від використання патентів, ліцензій та інших об’єктів інтелектуальної власності.

Важливою формою підтримки вітчизняних інноваційних підприємств є дослідницький податковий кредит на суму витрат, пов’язаних з дослідними та впроваджувальними роботами. Такий захід стимулюватиме підприємства до нарощення витрат на розробку і впровадження інновацій за рахунок власних коштів. Вказана форма підтримки особливо актуальна сьогодні, оскільки понад 80% вартості усіх інноваційних заходів здійснюється за рахунок власних коштів самих же підприємств.

Впливовим заходом стимулювання інноваційної діяльності є амортизаційна політика, в якій особлива роль відводиться такому важелю як прискорена амортизація основних засобів. Згідно із Законом України «Про інноваційну діяльність» для інноваційних підприємств передбачена прискорена амортизація основних засобів шляхом встановлення 20-відсоткової норми амортизації. В сучасній економіці норма амортизації має створювати передумови прискореної обіговості основного капіталу і слугувати стимулюючим чинником для підприємств, які займаються технічним оновленням виробництва. Кошти, отримані підприємствами від прискореної амортизації, стають їх додатковим фінансовим активом і водночас джерелом активізації подальшої інноваційної діяльності, посилюючи при цьому фінансову незалежність самих підприємств.

Важливим напрямом активізації інноваційної діяльності є залучення до цих процесів системи комерційних банків. Необхідно розробити організаційні заходи, за допомогою яких банківські структури були б зацікавлені у кредитуванні інноваційних проектів. Зокрема слід розробити і впровадити заходи надання державою дотацій комерційним банкам на покриття різниці між пільговою ставкою кредитування банками інноваційних проектів та середньою, що склалася, ставкою банківських кредитів.

Необхідно розробити схеми виділення Національним банком України додаткових кредитних ресурсів комерційним банківським структурам, які систематично займаються кредитуванням інноваційних процесів. Слід також запровадити схему дольового розподілу ризиків між державою та комерційними банками при довгостроковому кредитуванні останніми важливих інноваційних проектів.

Важливим і актуальним на сьогодні джерелом фінансування інноваційних заходів є акумулювання банківськими та іншими фінансовими установами заощаджень населення з подальшим інвестуванням їх в інноваційну сферу. Тому з боку держави потрібно створити сприятливі умови для зростання обсягу таких заощаджень і спрямування цих акумульованих коштів на інноваційну діяльність. Значна увага повинна бути приділена розробці системи пільгового оподаткування малих інноваційних підприємств. Така система має бути гранично спрощеною, прозорою і розрахованою на максимальний обсяг пільг, передбачаючи і можливість повного звільнення інноваційних МП від податків впродовж перших років своєї діяльності.

Таким чином, нами досліджені організаційно-економічні заходи, які в поєднанні з раніше розглянутими засобами, наприклад, заходами розвитку інфраструктури МП, інструментами діагностики, зокрема, рейтингової оцінки розвитку малого підприємництва, інтегральних критеріїв оцінки рівня інноваційності, показників ефективності інвестованого в інновації капіталу та моніторингу інноваційної діяльності дозволяють сформувати комплекс заходів активізації інноваційної діяльності малих підприємств. Впровадження запропонованого комплексу посилить інноваційну активність малих підприємств і тим самим прискорить перехід сектору малого підприємництва на інноваційну модель розвитку вітчизняної економіки.

Висновки до розділу 3

1. Сформовано основні принципи та розроблено технологію комплексного моніторингу інноваційної активності підприємницьких структур у формі щорічного вибіркового анкетування керівників та спеціалістів малих підприємств. На основі підготовленої методики вперше на Івано-Франківщині проведено пілотне вибіркове статистичне обстеження інноваційної активності МП.
2. В результаті проведеного дослідження визначено ряд чинників позитивного впливу від впровадження на підприємствах інноваційних рішень, зокрема:

- інноваційні підприємства мають суттєву перевагу в позитивній динаміці отриманого прибутку та зростання обсягу інвестицій;

- найважливішими мотивами здійснення інноваційних заходів на підприємствах є підвищення конкурентоздатності та якості продукції, освоєння нових ринків та зростання присутності на існуючих;

- основна частка інноваційних витрат малих підприємств (понад 60%) пов’язана з придбанням виробничого обладнання, 17% цих витрат направляється на освоєння ринку і 14% - на здійснення НДККР.

Водночас виявлені також проблемні питання стосовно подальшого розвитку інфраструктури малого підприємництва.

3. Запропоновано методику оптимізації напрямів розвитку інфраструктури підтримки та супроводу малого підприємництва з використанням експертної інституціонально-функціональної оцінки.

4. Встановлено, що підвищення рівня інформаційного забезпечення суб’єктів малого підприємництва суттєвим чином змінює траєкторію розвитку інновацій на кожному з його етапів. Позитивним ефектом є скорочення термінів виведення бізнесу в режим беззбиткового функціонування, продовження терміну його ефективної діяльності, скорочення строків проведення маркетингових досліджень, зменшення часу пошуку виробничих, матеріальних, фінансових ресурсів і технологій та обґрунтування диверсифікації виробництва.

5. Досліджені актуальні напрями удосконалення та активізації інноваційної діяльності підприємств, зокрема: доцільність впровадження і розвитку венчурного фінансування і створення на цій основі мережі венчурних фондів; перспективність нових організаційних форм інноваційної діяльності (віртуальних організацій, модульно-сітьових структур і технопарків) та можливості їх успішного функціонування в умовах вітчизняного підприємницького середовища; зміцнення і стабілізація позицій вітчизняних малих підприємств на ринку товарів і послуг шляхом їх кооперування в процесі розробки і впровадження інновацій та побудови гнучкої і ефективної податкової політики, направленої на стимулювання і підтримку інноваційного підприємництва.

6. Запропоновані напрями і заходи стимулювання інноваційних процесів в поєднанні з раніше дослідженими в роботі інструментами інноваційної активності дозволили сформувати комплекс заходів активізації інноваційної діяльності малих підприємств.
Впровадження запропонованого комплексу сприятиме активізації інноваційної діяльності малих підприємств, а відтак стабілізації і зміцненню їх позицій на ринку товарів і послуг.

Основні результати проведеного у даному розділі дослідження опубліковані в фахових виданнях [217;221;222].

ВИСНОВКИ

Результати дисертаційної роботи полягають в удосконаленні теоретико-методичних положень і практичних рекомендацій щодо оцінки стану та активізації інноваційного розвитку суб’єктів малого підприємництва в умовах інноваційно-орієнтованої економіки. Отримані результати дали можливість зробити наступні висновки:

1. Розглянуто і обґрунтовано сутність категорійних понять «інновація», «інноваційна діяльність» та «інноваційний процес». Показано, що інноваційна діяльність спрямована на використання і комерціалізацію результатів наукових досліджень і розробок. Інноваційний процес являє собою послідовність дій, які охоплюють всі етапи життєвого циклу інновації: від ідеї до нового товару, включаючи і його дифузію. Виходячи зі спрямованості і результативності інноваційних процесів запропоновано класифікацію інновацій за змістом діяльності, масштабом інноваційності, спрямованістю, сферою впровадження, термінами виконання та результативністю. Це дало змогу визначити інноваційний розвиток як процес структурного вдосконалення національної економіки, який досягається переважно за рахунок практичного використання нових знань для зростання обсягів суспільного виробництва, підвищення якості суспільного продукту, зміцнення національної конкурентоспроможності та прискорення соціального прогресу в суспільстві. Під активізацією інноваційного розвитку доцільно розуміти спонукання до посилення діяльності засноване на нових організаційних комбінаціях здатних збільшити результати та викликати якісні зміни власне суб’єктів господарювання. 
2. Виділено основні риси, які визначають роль і вагу малих підприємств в структурі національної економіки і утверджують мале підприємництво як новаторську і найбільш прийнятну форму організації соціально-економічної діяльності.

Здійснено аналіз і діагностику динаміки розвитку малого підприємництва на основі сформованої матриці аналітичних оціночних показників за видами економічної діяльності малих підприємств та в розрізі міст і районів досліджуваної області. Для кожної виокремленої групи малих підприємств виведено інтегральну рейтингову оцінку розвитку малого підприємництва.
Означений результат має практичну цінність та дає змогу визначити рівень розвитку малого підприємництва в межах певної адміністративної території на основі об’єктивних даних статистичної звітності, що системно поєднані у матрицю аналітичних показників. Отримана рейтингова оцінка дозволяє визначити пріоритетні напрями розвитку малого підприємництва по певним галузям та видам економічної діяльності, що є найбільш прийнятними для економіки району або області та враховують такі складові як ментальність, історичні традиції, наявність сировинних джерел або попиту. У ході дослідження розроблено та апробовано на практиці методику рейтингового оцінювання розвитку малого підприємництва Івано-Франківщини, за сформованою матрицею аналітичних показників підібрано за відповідними ознаками групи малих підприємств та розраховано інтегральну рейтингову оцінку рівня розвитку малого підприємництва. Отримані результати дають змогу стверджувати доцільність використання означеного методичного підходу у практиці господарювання інших регіонів країни.
3. В якості характеристики малого підприємництва запропоновано інтегральний критерій оцінки рівня інноваційності, що дозволяє оцінити кінцеві результати ефективності інноваційних процесів. Логіка побудови даного критерію передбачає оцінку інноваційності шляхом визначення і порівняння ресурсоємностей одиниці ВВП відповідних видів економічної діяльності в базовому та аналізованому періодах.

Здійснено розрахунки відносних показників науковіддачі і наукоємності, інноваціовіддачі та інноваціоємності, що надають змогу в поєднанні з іншими аналітичними показниками оцінювати ефективність використання інвестованого в наукові розробки та інноваційні процеси капіталу.
Означені відносні показники побудовані за аналогами визначення ресурсоємності одиниці кінцевого результату господарчої діяльності та мають відповідний економічний зміст, що розкриває кількісну характеристику коштів, які необхідні на отримання одиниці результату, або кількість кінцевого результату діяльності у грошовому вимірі, що може бути отриманий за умови вкладення у господарювання одиниці грошового капіталу.

У ході виконання дослідження на регіональному рівні здійснено на практиці розрахунки інтенсивних показників науковіддачі і наукоємності, інноваціовіддачі та інноваціоємності, що дозволило в поєднанні з іншими аналітичними показниками оцінювати ефективність використання інвестованого в наукові розробки та інноваційні процеси капіталу. Сформовано пірамідальну систему показників для аналізу інноваційної діяльності підприємств, на основі якої побудовано модель розрахунку інтегрального критерію оцінки інноваційності. Логіка побудови даного критерію передбачає оцінку інноваційності шляхом розрахунку і порівняння ресурсоємностей одиниці ВВП відповідних видів економічної діяльності в базовому та аналізованому періодах. Як показав аналіз отриманих результатів, найбільше значення середнього рівня інноваційності мають підприємства добувної галузі промисловості, де він перевищує 7%, а підприємства сільського та лісового господарства впродовж досліджуваного періоду виявилися інноваційнонеспроможними, значення показника дорівнює -1,1%.
4. Удосконалено методику оптимізації напрямів розвитку інфраструктури підтримки та супроводу малого підприємництва з використанням експертної інституціонально-функціональної оцінки.
Під інфраструктурою підтримки та супроводу малого підприємництва (ІПСМП) в роботі розуміється сукупність всіх органів, інститутів, організацій, приватних осіб та зв’язків між ними, чия діяльність пов’язана з обслуговуванням підприємств та підприємців, стимулює процес підприємницької діяльності або взаємодіє з ним у такий спосіб, щоб забезпечити доступ до ресурсів, інформації та послуг. Функцією ІПСМП є задоволення певної специфічної потреби підприємства чи підприємця, якщо вона (функція) пов’язана з розвитком або забезпеченням їх діяльності. Сукупність усіх потреб суб’єктів підприємництва визначає сукупність всіх функцій ІПСМП.

Головним завданням ІПСМП є створення на території відповідного регіону сприятливих умов для здійснення та розвитку підприємницької діяльності як на рівні діючих, так і на рівні новостворених малих підприємств. Результатом створення ефективної ІПСМП є розвиток підприємництва, ріст самозайнятості і, як наслідок, загальний соціально-економічний розвиток регіону.

Встановлено, що підвищення рівня інформаційного забезпечення суб’єктів малого підприємництва суттєвим чином змінює траєкторію розвитку інновацій на кожному з його етапів. Позитивним ефектом є скорочення термінів виведення бізнесу в режим беззбиткового функціонування, продовження терміну його ефективної діяльності, скорочення строків проведення маркетингових досліджень, зменшення часу пошуку виробничих, матеріальних, фінансових ресурсів і технологій та обґрунтування диверсифікації виробництва.

5. Сформовано основні принципи та розроблено технологію комплексного моніторингу інноваційної активності підприємницьких структур у формі щорічного вибіркового анкетування керівників та спеціалістів малих підприємств. На основі підготовленої методики вперше на Івано-Франківщині проведено вибіркове статистичне спостереження інноваційної активності малих підприємств. В результаті проведеного дослідження визначено низку чинників позитивного впливу від впровадження на малих підприємств інноваційних рішень.
Запропоновані напрями і заходи стимулювання інноваційних процесів в поєднанні з раніше дослідженими в роботі інструментами інноваційної активності дозволили сформувати комплекс заходів активізації інноваційної діяльності малих підприємств.

Впровадження запропонованого комплексу сприятиме активізації інноваційної діяльності малих підприємств, а відтак стабілізації і зміцненню їх позицій на ринку товарів і послуг.

Практичні результати проведених в роботі досліджень можуть бути використані в економічних управліннях районних та обласних державних адміністрацій, структурних підрозділах регіональних органів самоврядування, а також при розробці методів забезпечення інноваційного розвитку малого підприємництва.
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Додаток А
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