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Вступ

Реформування системи освіти в Україні – одне із актуальних завдань становлення її державності. Період незалежного розвитку України є складним і суперечливим, зі змінами відносин власності, політичного ладу, моральних орієнтирів. Усі галузі економіки, культури та державні органи управління потребують фахівців, які поєднують високу професійну компетентність із сучасним баченням суспільних проблем. Усім цим зумовлене закономірне зростання ролі вищої освіти як найважливішого фактора у передачі нинішньому поколінню досвіду минулих поколінь, подальшого розвитку культури, науки та виробництва. 
Прогрес людства на сучасному етапі визначається, головним чином, рівнем людського потенціалу, його розвитком, глибиною інтеграції науки та освіти.
Характерною ознакою розвитку науково-освітньої сфери сьогодні є формування інтелектуального потенціалу суспільства з урахуванням євроінтеграційних тенденцій.
Процеси європейської інтеграції проникають майже в усі  сфери суспільного життя. Не залишилась осторонь від них і вища школа. Україна, чітко визначивши орієнтири на входження в освітній простір Європи, поступово здійснює модернізацію освітньої діяльності, дедалі активніше  працює у напрямі співпраці з країнами Європи. Підтвердженням тому є факт, що закони України „Про освіту” [70] та „Про вищу освіту” [69], національна доктрина розвитку освіти, підписані президентом України, пройшли експертизу ради Європи. 
У травні 2006 р. Україна приєдналася до Болонського процесу і тим самим ще раз підтвердила свій курс на європейську інтеграцію.
Модель „Європа – знання”, яка впроваджується Євросоюзом, має, безперечно, багато переваг. Насамперед, вони пов’язані із забезпеченням економічної стабільності в регіоні, підвищенням конкурентоспроможності, прогресивним розвитком національних господарських систем країн-членів Євросоюзу, покращенням стану на ринку праці, зумовленого позитивними структурними зрушеннями у пропозиції робочої сили та ін. Проте, з іншого боку, визначені інтеграційні процеси викликають і значні труднощі, пов’язані з адаптацією існуючої освітньої системи до нових реалій.
Реформування системи освіти не може відбуватись у відриві від розвитку економіки та суспільства в цілому. Разом з тим, розвиток ринкових відносин є неможливим без підготовки управлінського персоналу, здатного ефективно працювати за нових соціально-економічних умов. Важлива роль у цьому процесі належить менеджменту й менеджеру. Дещо перебільшуючи цю роль, П.Ф. Друкер зазначає, „... Фундаментом сучасного суспільства, економіки і людських відносин є аж ніяк не технології. І не інформація. І не продуктивність. Фундаментом сучасного суспільства, економіки і людських  стосунків є керована організація як суспільний інститут, метою якого є досягнення результату. А менеджмент – це спеціальний інструмент, особлива функція, специфічний апарат, що саме і забезпечує організації можливість досягти потрібних результатів. Таке розуміння питання вимагає зовсім нової парадигми менеджменту” [59, с. 17].

Формування нових економічних відносин в Україні, розвиток нових форм власності, створення спільних підприємств, спеціальних економічних зон, територій пріоритетного розвитку та інше не лише зумовили  сучасні основні тенденції і напрями розвитку установ, організацій, підприємств, галузей і господарського комплексу, а й виявили протиріччя, що склалися між вимогами суспільства та держави до професійної компетентності спеціаліста та освітніми послугами, які надає система  вищої освіти України.
Пошук шляхів подолання цих протиріч не повинен обмежуватися лише переходом до ступеневої освіти, затвердженням нового переліку напрямів і спеціальностей, що відповідають ринковим потребам. Важливим у цьому процесі є переорієнтація навчального середовища вищої школи згідно з новою освітньою парадигмою, яка в якості пріоритету розглядає орієнтацію на інтереси особистості студента, визнання індивідуальності траєкторії формування його професійної компетентності на основі цілісної системи наукових фундаментальних знань, серед яких чільне місце посідають математичні знання.
Ще на початку ХІХ ст. Німецький філософ Вільгельм Гумбольдт              (1767 –  1835) визначив концептуальні засади фундаментальних знань, відповідно до яких освіта повинна безпосередньо вбудовуватися  в наукові дослідження. Протягом ХІХ і ХХ ст. Саме ця ідея реалізовувалася кращими університетами Англії, франції, Росії та України. Згідно з цим, випускник загальноосвітнього навчального закладу після вступу на навчання до ВНЗ повинен одразу потрапляти в середовище активізації його інтелекту, внутрішньої творчої активності, цілісного мислення, сприйняття науки як інструмента досягнення гармонійного розвитку. Лише особистість,  сформована в процесі реалізації стратегії: від цілісної картини світу до цілісних знань і через них до цілісної особистості фахівця-професіонала, здатна творити нове в економіці, соціальній сфері, культурі. Позитивна динаміка таких процесів у значній мірі забезпечується системою фундаментальних математичних знань, які надає університетська освіта взагалі та менеджмент-освіта для студентів спеціальності „Менеджмент організацій” зокрема в циклі нормативних математичних дисциплін, а саме: „Вищої математики”, „Теорії ймовірностей та математичної статистики”, „Математичного програмування” та „Дослідження операцій”.

Реалізація такого широкого спектра математичних дисциплін для підготовки майбутніх фахівців з менеджменту організацій обумовлена багатьма факторами.
Зокрема, у Галузевих стандартах вищої освіти з фахового спрямування „Менеджмент організацій” чітко вказується на необхідність підсилення фундаментальної підготовки студентів, у тому числі і математичної. Це пояснюється тим, що їх майбутня професійна діяльність пов’язана з необхідністю виконання різноманітних виробничих функцій, а саме:
– планування, яке включає в себе системний аналіз діяльності підприємства, визначення стратегічних напрямів розвитку організації, проектування та прогнозування відповідних сфер діяльності;
– організації, що передбачає прийняття управлінських рішень, формування інформаційного забезпечення управління, діагностику управлінської ситуації в умовах обмеженості часу, постановку економічних задач і їх розв’язання на основі знань відповідних алгоритмів, розробку достатньої кількості альтернативних варіантів рішень на основі інформаційних і комп’ютерних технологій тощо [44].
При цьому професійна діяльність спеціаліста з фахового спрямування „Менеджмент організацій” на первинних посадах переважно полягає у прийнятті тактичних і стратегічних рішень у межах своєї компетенції. 

Формування висококваліфікованого фахівця, який володіє загальними основами науки управління, специфічними знаннями й уміннями в галузі стратегічного менеджменту, неможливе без вивчення   фундаментальних дисциплін математичного циклу.

Важливим у цьому аспекті є доведення до свідомості                         студентів-першокурсників того, що математика належить до фундаментальних наук і досягнення в її вивченні відіграють помітну роль у формуванні наукового світогляду, суттєво впливають на розвиток критичного мислення особистості та її професійних якостей. При навчанні математичних дисциплін студентів із фахового спрямування „Менеджмент організацій” необхідно знаходити можливість демонструвати ефективність використання розроблених математичних теорій, методів і підходів при вирішенні різноманітних проблем (наприклад, у прийнятті управлінських рішень). Останнє не лише сприяє розширенню світоглядних орієнтирів і професійних якостей, а й створює підґрунтя для формування професійної компетентності майбутнього фахівця.
Особливої значущості в процесі професійної підготовки набуває той факт, що через специфіку  спеціальності зростає роль прагматичної складової математичної підготовки студентів. Вона проявляється у визначенні певного набору загальнотеоретичних і специфічних проблем, пов’язаних із майбутньою професійною діяльністю, для розв’язання яких необхідне застосування математичних знань. На практиці це означає знаходження розумного компромісу між „чистою” математикою та її прикладною складовою, що дає можливість студентам формувати індивідуальний банк математичних методів і моделей, придатних для застосування в різноманітних сферах управлінської діяльності. Крім того, він має забезпечити розвиток у студентів ВНЗ інтелекту, певних навичок і вмінь для аналізу факторів, які впливають на динаміку взаємозалежностей досліджуваних явищ і на  пошук раціональних  рішень.
Разом з тим, формування управлінської культури мислення і становлення професійної компетентності студентів ВНЗ у процесі вивчення математичних дисциплін вимагає ефективної організації та управління їхнього                          навчально-пізнавальною діяльністю. Останнє, у свою чергу, потребує внесення змін у навчальний процес на основі врахування існуючих протиріч:
· між пропозиціями ринку праці та проблемами суспільства щодо необхідної системи знань, досвіду, певного переліку навичок і вмінь фахівців творчо вирішувати завдання діяльності в умовах ринкової економіки;
· між потребами суспільства в активних, ініціативних, із творчим мисленням фахівцях менеджерських спеціальностей і традиційною системою професійної підготовки студентів ВНЗ;
· між соціальними вимогами інформаційного суспільства до математичної підготовки майбутніх менеджерів організацій щодо застосування математичних методів обробки й аналізу інформації, необхідності моделювання реальних економічних ситуацій і прогнозування можливих наслідків прийняття певних рішень та відсутністю належного методичного забезпечення такої підготовки.
Для розробки науково обґрунтованого методичного забезпечення математичної підготовки студентів з фахового спрямування „Менеджмент організацій” у процесі вивчення циклу математичних дисциплін існують достатні передумови, що сформувалися в дослідженнях фахівців з філософії, дидактики, психології, теорії і методики навчання математики.

Ці передумови та зазначені протиріччя визначили проблему дослідження: математична підготовка студентів ВНЗ, майбутніх менеджерів організацій, з урахуванням особистісно орієнтованого підходу до навчання в умовах упровадження сучасних освітніх та інформаційно-комунікаційних технологій.

Часткове вирішення названої проблеми обумовили дослідження, пов’язані з організацією загальної професійної підготовки фахівців, майбутніх менеджерів організацій  у вищих закладах освіти. По-перше, це праці у сфері педагогіки щодо особливостей вивчення менеджменту у ВНЗ як комплексного поєднання економічних, психологічних, педагогічних та інших дисциплін (О.С. Большаков, В.І. Михайлов [12], Л.В. Волинська, В.П. Черево [21], Д.М. Рупняк, В.М. Юзевич [143].

По-друге, дослідження професійної підготовки майбутніх менеджерів у вищих навчальних закладах, у яких увага зосереджується на вдосконаленні складових навчальних технологій. Цим питанням присвячені праці Л. Володарської-Золи [22], Т.І. Коваль[79], С.О. Сисоєвої[129], М.В. Паюл [126].

По-третє, широкий спектр психологічних досліджень щодо професійно важливих якостей та шляхів їх формування в процесі професійної підготовки у вищих закладах освіти. Найбільш відомими роботами в цьому аспекті є дослідження Н.А. Побірченко [133], Г.Й. Юркевич [188].

Водночас слід зазначити недостатню увагу науковців до проблем підготовки майбутніх менеджерів з основ фундаментальних наук і математичних у тому числі, які створюють підґрунтя для їхньої професійної діяльності. Що ж стосується розробки методичної системи математичної підготовки майбутніх менеджерів у вищих навчальних закладах, то ця проблема до цього часу не досліджувалася.

Таким чином, актуальність дослідження зумовлена:
· відсутністю науково обґрунтованої методичної системи математичної підготовки менеджерів організацій з урахуванням вимог галузевих стандартів;
· необхідністю підвищення якості математичної підготовки студентів менеджерських спеціальностей ВНЗ як складової їх фахової освіти;
· можливістю реалізації завдань професійної підготовки майбутніх менеджерів організацій через вивчення математичних дисциплін;
· соціальними вимогами щодо спрямування навчально-виховного процесу у ВНЗ в особистісне русло;
· можливістю формування творчої особистості майбутнього фахівця-менеджера в процесі навчання математичним дисциплінам на основі впровадження нових педагогічних технологій, зокрема інформаційно-комунікаційних.
Усе вищевикладене дає підставу для розробки методичної системи математичної підготовки студентів менеджерського фаху ВНЗ на основі професійно орієнтованих моделей навчання математичних дисциплін, що знайшло відображення у виконаному дослідженні на тему: „Методична система математичної підготовки майбутніх менеджерів організації”.

Методологію дослідження неможливо було б забезпечити без використання теоретичних надбань педагогічної психології, відображених у роботах Б.Д. Ананьєва [4], Г.С. Костюк [87], О.М. Леонтьєва [99], Д.А. Леонтьєва [100], Ж. Піаже [130], С.Л. Рубінштейна [142], К. Стоуна [160], Д.М. Узнадзе [166].
При розробці теоретичних і методичних аспектів поставленої проблеми важливе значення мали наукові досягнення педагогічної науки й практики та науково-методичні дослідження вчених, науковців, методистів, викладачів. Серед них привертають увагу теоретичні дослідження дидактиків А.М. Алексюка [3], Г.А. Антонова [5], Ю.К. Бабанського [8], В.П. Безпалько [10], Ю.С. Давидова [55], В.І. Загвязинського [68], Л.В. Занкова [71], Л.Я. Зоріної [72], В.А. Куринського [96], М.С. Ледньова [98], І.Я. Лернера [101], М.М. Скаткіна [151], І.С. Якиманської [191] та ін. [3, 5, 8, 10, 55, 68, 71, 72, 96, 98, 101, 151, 191]; науковців-методистів Г.М. Александрова[2], М.І. Бурди [14], Я.І. Груденова [51], М.І. Жалдака [66], П.М. Ерднієва [186], В.І. Клочка [78], Т.В. Крилової [92], Є.І. Машбиця [107], Г.О. Михаліна [110], В.М. Монахова [111], Н.В. Морзе [113], Ю.С. Рамського [140], В.Г. Скатецького [149], О.І. Скафи [152], З.І. Слєпкань [155], Н.А. Тарасенкової [163], О.Г. Фомкіної [169], В.О. Швеця [178], В.О. Якуніна [193].
Зв’язок з науковими програмами, планами, темами.

Тему затверджено вченою радою інституту педагогіки АПН України (протокол № 6 від 17.05.2004 р.), узгоджено радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 8 від 26.10.2004 р.).
Об’єктом дослідження є процес навчання математичних дисциплін студентів менеджерських спеціальностей ВНЗ.
Предмет дослідження – методична система математичної підготовки студентів ВНЗ з фахового спрямування “Менеджмент організацій”.
Мета дослідження полягає у розробці, теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці ефективності методичної системи у процесі навчання математичних дисциплін майбутніх менеджерів організацій.

Гіпотеза дослідження: впровадження науково-обґрунтованої методичної системи математичної підготовки майбутніх менеджерів організацій у вищих навчальних закладах в умовах кредитно-модульної системи організації навчального процесу сприятимуть підвищенню якості математичної освіти студентів, змістить акцент із формального засвоєння математичних знань на їх усвідомлення, осмислення та практичне застосування, створить умови для формування у студентів самостійності суджень, самовдосконалення, підвищення майбутньої конкурентоспроможності на ринку праці. Відповідно до предмета, мети та гіпотези дослідження були поставлені завдання:
1. Уточнити мету та завдання математичної підготовки студентів менеджерських спеціальностей ВНЗ і з’ясувати ступінь їх відповідності вимогам сучасної менеджмент-освіти.

2. Проаналізувати психолого-педагогічну та методичну літературу, яка становить теоретичну основу проблеми дослідження. Визначити психолого-дидактичні умови та методичні вимоги щодо забезпечення необхідного рівня математичної підготовки студентів при опануванні ними змісту математичних дисциплін під час лекцій, на практичних та індивідуальних заняттях, у процесі самостійної і науково-дослідної роботи.

3. Розробити методичну систему навчання математики студентів менеджерського спрямування ВНЗ, яка б сприяла активізації їхньої навчально-пізнавальної діяльності, підвищувала рівень їхньої математичної підготовки, суттєво впливала на формування професійних якостей майбутніх фахівців.

4. Експериментально перевірити ефективність розробленої методичної системи та уточнити методичні рекомендації.

Методологічною основою дослідження є діалектична теорія пізнання, концепції системного, діяльнісного, комплексного й особистісно орієнтованого підходів до навчання у вищому навчальному закладі; теорія розвиваючого навчання та концепція його спрямування в особистісне русло; дидактичні ідеї проблемного навчання, концепції диференціації навчально-виховного процесу, його гуманізації й демократизації; психологічні теорії мислення та творчості; результати досліджень про основні положення теорії та методики навчання математики вітчизняних і зарубіжних психологів, дидактів, методистів; положення про організацію навчального процесу у ВНЗ  відповідно до цілей і завдань Болонської декларації; сучасні концепції комп’ютерної підтримки навчального процесу у вищій школі; закони України „Про освіту” [70], „Про вищу освіту” [69], „Державна національна програма „Освіта” (Україна ХХІ століття), Національна доктрина розвитку освіти, нормативні документи Міністерства освіти і науки України.

Для досягнення мети, вирішення поставлених завдань, перевірки та обґрунтування висунутої гіпотези в процесі роботи використовувався комплекс теоретичних та емпіричних методів, які взаємно доповнювали один одного. Конкретизуємо кожний з цих методів за формою і місцем застосування в дослідженні.
Серед теоретичних методів найчастіше застосовувались аналіз та синтез філософської, психолого-педагогічної, економічної, навчально-методичної літератури), змісту нормативних програм з математичних дисциплін, підручників і навчальних посібників з математичних дисциплін для студентів українських, російських та інших зарубіжних вищих закладів освіти (1.1 – 1.4 (тут і далі підрозділи дисертації));  методи системного аналізу та проектування (2.1); теоретичне моделювання; систематизація й узагальнення педагогічного досвіду (вітчизняного й зарубіжного) та результатів власних досліджень з проблеми, що розглядається (2.2 – 2.5); а також статистичні і математичні методи (2.6). 
Основним серед емпіричних методів став педагогічний експеримент (2.6), який проводився у три етапи і  реалізовувався шляхом педагогічного моніторингу на основі спостережень, інтерв’ю, анкетування, контрольного тестування, експертних оцінок якості навчальних послуг тощо. При обробці результатів експерименту використовувалися методи математичної статистики.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що:

· обґрунтовано необхідність перебудови навчального процесу з математичних дисциплін у вищих закладах освіти на основі комплексного, системного й діяльнісного підходів з метою  впровадження математичних знань у систему професійної підготовки студентів, майбутніх менеджерів організації;

· виявлено позитивний вплив навчання математичних дисциплін на формування професійної компетентності студентів менеджерського фаху;

· визначено психологічні та дидактичні передумови застосування розробленої методичної системи математичної підготовки студентів менеджерських спеціальностей.

Теоретичне значення результатів дослідження полягає в тому, що:

· обґрунтовано необхідність впровадження в навчальний процес професійно-орієнтованої моделі навчання математичних дисциплін студентів менеджерських спеціальностей, що базується на поєднанні психолого-дидактичних закономірностей активізації їх навчально-пізнавальної діяльності та реалізації інтеграційних зв’язків між змістом математичної і відповідної фахової підготовки;

· доповнено теорію і методику навчання математики системою вимог до математичних вправ та змісту математичної підготовки студентів менеджерських спеціальностей вищих навчальних закладів за умови впровадження кредитно-модульної системи навчання;

· виявлені педагогічні умови та методичні особливості застосування сучасних інформаційно-комунікаційних технологій у процесі математичної підготовки.
Практичне значення одержаних результатів дослідження визначається тим, що отримані результати дозволили сформулювати науково-методичні основи математичної підготовки студентів менеджерських спеціальностей й здійснити нові підходи до побудови процесу навчання математичних дисциплін.
Матеріали дослідження можуть бути використані викладачами ВНЗ при навчанні студентів математичних дисциплінам, при написанні підручників і навчальних посібників та їх електронних версій на основі комп’ютерно-тренінгових систем навчання, в системі підвищення кваліфікації.

Вірогідність і обґрунтованість наукових результатів і висновків дисертаційного дослідження забезпечується: методологічними позиціями, визначеними на основі ґрунтовного аналізу загальнонаукових, філософських, психолого-педагогічних, методичних досліджень, логічною узгодженістю наведених міркувань і висновків із загальновизнаними концепціями в галузі педагогіки, адекватних його предмету та завданням; репрезентативністю вибірок і використанням методів статистичної обробки даних для великих вибірок та інтерпретацією результатів, отриманих у ході педагогічного експерименту.

Особистий внесок здобувача полягає у тому, що ним особисто на основі аналізу, узагальнення та систематизації наукової літератури і педагогічного досвіду, проведених досліджень і педагогічного експерименту створена методична система математичної підготовки студентів, майбутніх менеджерів.

Апробація і впровадження результатів дослідження здійснювалося на факультетах економіки і менеджменту Донецького національного університету (довідка № 1344/01-26/02 від 21.12.07), Київського національного університету культури і мистецтв (довідка № 1588 від 07.12.07), Полтавського університету споживчої кооперації України (довідка № 53-15/14 від 24.10.06), Полтавського  інституту бізнесу Міжнародного науково-технічного університету ім. академіка     Ю. Бугая  (довідка № 413 від 29.08.06), Полтавського інституту економіки і права Відкритого міжнародного університету розвитку людини „Україна” (довідка № 1563 від 26.10.06), Черкаського державного технологічного університету (довідка  № 1369/01-03 від 29.09.06).
Основні положення і результати дисертаційного дослідження доповідалися автором на Всеукраїнській науково-практичній конференції „Особистісно орієнтоване навчання математики: сьогодення і перспективи (Полтава, 2003); міжвузівській науково-методичній конференції „Моніторинг якості процесів і результатів освітньої діяльності” (Полтава, 2003); VІІ Міжнародній науково-практичній конференції „Наука і освіта 2004” (Дніпропетровськ, 2004); ХХІХ міжвузівській науково-методичній конференції „Проблема підготовки фахівців без відриву від виробництва в умовах реформування вищої освіти” (Полтава, 2004); Міжнародній науково-методичній конференції „Евристичне навчання математики” (Донецьк, 2005); Всеукраїнській науково-методичній конференції „Проблеми математичної освіти” (Черкаси, 2005); міжвузівській науково-методичній конференції „Модернізація змісту і технологій підготовки фахівців: проблеми і завдання вищих навчальних закладів щодо входження в Європейський освітній простір” (Полтава, 2005); ХХХІ Міжнародній науково-методичній конференції „Гармонізація вищої освіти України в умовах європейської інтеграції” (Полтава, 2006); Міжнародній науково-методичній конференції „Якість вищої освіти: інтерактивні методи спільної навчальної діяльності викладачів і студентів” (Полтава, 2007).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження відображено у 19 роботах. Серед них 7 статей у фахових збірниках наукових праць, 9 – у тезах доповідей , 3 – у навчально-методичних виданнях.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел, Повний обсяг дисертації становить 301 сторінки. В основному змісті дисертації наведено 33 рисунки і 24 таблиці, які загалом займають 20 і 8 сторінок відповідно. Список використаних джерел (208 найменувань) розміщено на 22 сторінках, 14 додатків – на 84 сторінках.

Загальні висновки

На сучасному етапі реформування системи вищої освіти в Україні є необхідним і можливим теоретичне узагальнення й нове вирішення проблеми науково обґрунтованого використання фундаментальних дисциплін взагалі та математичних зокрема у підвищенні професійної підготовки студентів менеджерських спеціальностей ВНЗ, майбутніх фахівців для ринкової економіки, що й обумовило актуальність виконаного дисертаційного дослідження.

Спрямування процесу навчання, розвитку й виховання студентів в особистісне русло як пріоритетне завдання модернізації вищої освіти, соціальний запит щодо формування професійних якостей майбутніх фахівців, вимагають перегляду існуючих методологічних підходів до практики навчання математичних дисциплін у вищій школі.

Сучасний стан математичної підготовки студентів управлінських спеціальностей, здатних у майбутньому успішно адаптуватися до мінливих умов економічного середовища та бути конкурентоспроможними на інтернаціональному ринку праці, не в повній мірі відповідає вимогам суспільства щодо якості               менеджмент-освіти.

Аналіз сучасного стану математичної підготовки студентів менеджерських спеціальностей та їх навчальних досягнень за результатами рубіжних і модульного тестувань із кожної дисципліни математичного циклу та оцінки рівня залишкових знань є емпіричною базою виконаного дослідження.

Добір емпіричного матеріалу та його аналіз на основі сучасних науково-методичних і психолого-педагогічних теорій та досвіду викладачів ВНЗ підтвердив можливість значною мірою формувати рівень аналітичної складової майбутніх менеджерів організацій, позитивно впливати на їхній розвиток, стимулювати творче мислення у процесі навчання математичних дисциплін.

При цьому зміст математичної підготовки студентів не обмежується знаннями математичних понять, фактів, обчислювальних алгоритмів і навичками та уміннями їх використання, а встановлюються змістові і методологічні зв’язки математичних курсів із  професійно орієнтованими та спеціальними дисциплінами, на основі реалізації в навчальному процесі системи психолого-педагогічних та методичних вимог. 

Розкриття призначення математичних компетентностей в навчанні професійно орієнтованих дисциплін, формування навичок управлінського мислення студентів менеджерського фаху розширюють підґрунтя для розробки методичної системи математичної підготовки, відкриваючи нові орієнтири для переходу від традиційного навчання до освіти, орієнтованої на самостійну навчально-пізнавальну діяльність.

Ефективність реалізації розробленої методичної системи математичної підготовки студентів менеджерських спеціальностей вищих навчальних закладів значною мірою обумовлена:

· визначенням методичних вимог до методів, організаційних форм і засобів при навчанні математичних дисциплін та їх творчою реалізацією в умовах кредитно-модульної організації навчального процесу;

· приоритетними принципами математичної підготовки студентів менеджерських спеціальностей, серед яких реалізація особистісно орієнтованого, системно-діяльнісного і комплексного підходів, гуманізація навчально-виховного процесу, гуманітаризація змісту навчальних дисциплін, взаємозв’язок навчання, виховання й розвитку; єдність фундаментальної та прикладної підготовки з науково-дослідною діяльністю студентів;

· загальним рівнем базових математичних знань та необхідних навичок і умінь щодо їх використання студентами-першокурсниками. Особливої значущості у цьому аспекті набуває діагностика рівня математичної підготовки й розвитку студентів-першокурсників, яка надає можливість спрямувати одержані результати на розробку коригувальних дій щодо виявлених прогалин у знаннях та уміннях. Крім того, результати діагностики, як правило, використовуються для корекції відповідних методичних стратегій, реалізації особистісно орієнтованого навчання за умови кредитно-модульної організації навчального процесу;

· професійно орієнтованими технологіями навчання математичних дисциплін з комп’ютерною підтримкою у тому числі. 
Зокрема, у процесі навчання математичних дисциплін студентів-менеджерів реалізація професійно орієнтованої технології не обмежується розв’язанням навчальних і прикладних задач, пов’язаних із майбутньою діяльністю. Вона передбачає опанування змістом математичних дисциплін шляхом дидактично обґрунтованого поєднання методів, форм і засобів навчання, які формують аналітичні, ціннісні, креативні та особистісно значущі риси індивідуальності майбутніх управлінців. З цією метою пропонується: використання слайд-лекцій, розв’язання прикладних завдань із необхідністю прийняття виваженого управлінського рішення; втілення елементів новизни в організацію самостійної, індивідуальної, навчально-дослідної роботи студентів; активне використання комп’ютерної підтримки при реалізації усіх форм навчально-пізнавальної діяльності студентів за умови кредитно-модульної організації навчального процесу; використання ситуаційних завдань, навчальних ігор, різноманітних тренінгів, конструювання системи диференційованих завдань, адекватних змісту математичних дисциплін і можливості адаптації певного математичного інструментарію до аналізу проблем, максимально наближених до майбутньої управлінської діяльності, спрямоване на забезпечення єдності й взаємозв’язку теорії та практики, на підтвердження того факту, що обґрунтування управлінського рішення практично неможливе без використання математичного інструментарію.

Проведені дослідження дають можливість сформулювати такі висновки і рекомендації: 

1. Запропонована методична система математичної підготовки майбутніх менеджерів базується на динамічних програмах, що враховують перспективні потреби економіки та підприємства і готують майбутніх менеджерів до діяльності не лише на внутрішньому, а й на міжнародному ринку праці.

2. Побудована методична система передбачає: 

· запровадження системи управління при навчанні студентів математичних дисциплін, де діє розвиваюча педагогіка, заснована на положеннях особистісно орієнтованої освіти і пов’язана з предметною диференціацією навчального процесу;

· ефективну реалізацію особистісно діяльнісного підходу до процесу навчання математичних дисциплін, врахування психофізіологічних особливостей розвитку студентів;

· підвищення ступеня вмотивованості математичної підготовки студентів як невід’ємної складової професійної компетентності майбутнього фахівця з менеджменту;

· впровадження професійно орієнтованих технологій навчання математичних дисциплін студентів менеджерських спеціальностей, що сприяє формуванню у студентів вагомих професійних якостей на основі опанування системою математичних знань, навичок та умінь їх використання для аналізу й прийняття управлінських рішень;

· вивчення теоретичного матеріалу та опанування практичними математичними навичками студентами менеджерського спрямування за умов активного використання комп’ютерної підтримки, ефективної презентації навчального матеріалу та наявності зворотного зв’язку.

3. Успішна реалізація розробленої методичної системи математичної підготовки майбутніх менеджерів, забезпечена ретельним плануванням всіх організаційно-методичних напрямів діяльності педагогів і студентів.

4. Розроблена методична система забезпечує раціональне поєднання в процесі навчання формалізованих, прикладних і ситуаційних завдань, що сприяє підвищенню якості математичної підготовки студентів, одержанню ними певного досвіду управлінського мислення, перетворенню загальних математичних знань в особистісно значущі для майбутньої професійної діяльності. 

5. Запропонована методична система математичної підготовки майбутніх менеджерів організації надає можливість здійснити перебудову процесу опанування математичних дисциплін студентами ВНЗ відповідно до вимог суспільства з ринковою економікою, інтересів і потреб особистості. 

6. Методична система математичної підготовки студентів на основі професійно орієнтованих технологій, спрямована на надання студентам особистісно орієнтованих маршрутів навчального процесу, які в значній мірі забезпечують розвиток духовних та інтелектуальних можливостей і здібностей студентів.

7. Результати нашого дослідження були перевірені в ході педагогічного експерименту. Зокрема, реалізація методичної системи засвідчує підвищення середнього рівня знань та зростання якісної успішності з математичних дисциплін у студентів експериментальних груп не менше, ніж на 10 %, що підтверджено результатами дисперсійного аналізу з рівнем значущості ( = 0,05. Аналіз рівня залишкових знань з математичних дисциплін виявив тенденцію до зниження показників успішності студентів як у контрольних, так і в експериментальних групах. Разом з тим, ці показники в експериментальних групах залишились вищими в середньому на 5 %, ніж у контрольних групах.

Одержані результати підтверджують ефективність розроблених методичних підходів до математичної підготовки студентів менеджерських спеціальностей ВНЗ і можуть бути використані у навальному процесі кожного факультету управлінського профілю.

Результати нашого дослідження не заперечують тих методичних підходів до математичної підготовки студентів менеджерського спрямування, що мають місце в дидактиці сучасної вищої школи. Вони лише підтверджують необхідність творчих пошуків у визначеній галузі.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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