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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистическое исследование основных направлений деятельности коммерческих банков Российской Федерации"
Актуальность темы исследования. Современный уровень развития российского банковского сектора отражает сложившийся характер структурных преобразований в экономике, степень развития финансового рынка. К характерным чертам в развитии банковского сектора России в последние годы следует отнести суммарный рост капитализации банков, опережающие темпы развития операций кредитования и активное развитие банками операций поразмещению и привлечению средств населения. На рынке произошел рост многообразия предоставляемых банками услуг, появились новые методы обслуживания и привлечения клиентов. В условиях ужесточения конкурентной борьбы банки для укрепления своих позиций на рынке повышают оперативность работы, создают «уникальные» банковские продукты, внедряют новейшие банковские технологии. Однако, все это происходит на фоне нестабильного развития внешней среды. Кризисное состояние мировых финансовых рынков, проявившееся в последнее время, является отчасти сдерживающим фактором в развитии банковского сектора РФ. Сегодня банковский сектор России стоит перед необходимостью решения задач, связанных, прежде всего, с обеспечением важных условий для стабильного экономического роста в стране.
В связи с этим большой практический интерес представляют комплексные исследования банковского сектора, позволяющие проводить мониторинг состояния различных его сегментов, выделять характерные для российских банков специализации и оценивать перспективы их развития. При этом особое внимание следует уделять анализу финансового состояния коммерческих банков РФ с учетом их профильности. Существенную помощь в решении этого сложного комплекса задач может оказать использование современного статистического инструментария. Проведение таких работ позволит выявить наиболее приоритетные направления в банковском бизнесе, разработать пути стимулирования и совершенствования различных видов банковских услуг, наиболее востребованных на современном этапе развития экономики. Этим определяется актуальность выбранной темы диссертационного исследования в научном и практическом плане.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является разработка методики комплексного статистического анализа основных направлений деятельности коммерческих банков Российской Федерации.
Для достижения цели в диссертационном исследовании поставлены и решены следующие задачи: провести комплексный экономико-статистический анализ развития банковской системы РФ; выявить и оценить происходящие изменения в степени участия иностранного капитала в ресурсной базе коммерческих банков РФ; определить основные специализации коммерческих банков РФ и выявить тенденции их развития; предложить методический подход к сравнительному анализу финансового состояния российских банков с учетом международного опыта; выделить группы коммерческих банков РФ, однородных по степени стабильности их финансового состояния; предложить методику исследования взаимосвязи между доминирующим направлением деятельности банков и степенью их финансовой стабильности.
Объектом исследования является банковский сектор РФ. Предметом исследования является совокупность показателей и методик статистического анализа деятельности коммерческих банков РФ.
Теоретической и методологической основой исследования послужили труды ведущих отечественных и зарубежных ученых по банковскому делу, финансовому анализу, теории рыночной экономики, прикладной статистике и эконометрике, компьютерной обработке данных.
Основным статистическим инструментарием исследования послужили многомерные методы исследования зависимостей, снижения размерности и классификации, аппарат теории нечетких множеств, табличные и графические методы визуализации результатов исследования.
Для решения поставленных задач диссертационного исследования использовались пакеты прикладных программ: «Statistica», «SPSS», «MS Excel».
Информационную базу диссертационного исследования составили официальные данные Росстата, Банка России, аналитического агентства «Интерфакс», материалы научных публикаций, периодической печати, официальных сайтов сети Internet и электронных СМИ по исследуемой тематике.
Научная новизна исследования состоит в разработке методики комплексного статистического анализа основных направлений деятельности коммерческих банков РФ.
В диссертации сформулированы и выносятся на защиту следующие основные научные результаты исследования: выявлены основные тенденции и проблемы в развитии банковского сектора РФ, оценены структурные сдвиги в распределении коммерческих банков РФ по степени иностранного участия в их капитале; предложена методика типологизации коммерческих банков РФ по доминирующему направлению их деятельности, позволяющая учитывать устойчивость полученного разбиения; выделены группы коммерческих банков, однородных по профилю деятельности, оценена их устойчивость с помощью аппарата теории нечетких множеств; проведена многомерная классификация коммерческих банков РФ по степени стабильности финансового состояния; разработана и апробирована методика оценивания взаимосвязи между профилем деятельности банков и степенью стабильности их финансового состояния.
Практическая значимость. Результаты диссертационного исследования могут быть использованы Росстатом, Банком России и его территориальными органами для проведения мониторинга развития банковской системы, разработки и реализации программ стимулирования развития банковского сектора страны, аналитическими отделами рейтинговых агентств и кредитных учреждений страны, а также их деловыми партнерами.
Апробация результатов работы. Основные положения диссертации докладывались на Международной научно-практической конференции «Статистические исследования социально-экономических систем в условиях развития мирохозяйственных связей» Орел, 2007; на Всероссийских научных конференциях «Прикладные аспекты статистики и эконометрики» Москва, 2005, 2006 г.г.
Публикации. По теме диссертации опубликовано 7 работ общим объемом 2,5 п.л. (авторские — 2,1 п.л.), в том числе 2 статьи в научных журналах, рекомендованных ВАК.
Структура работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Сатина, Татьяна Владимировна
Заключение
В ходе исследования проанализировано состояние российской банковской системы на современном этапе ее развития, рассмотрены основные тенденции, проблемы и перспективы.
Проведенный анализ показал, что к характерным чертам развития банковской системы в последние годы можно отнести: сокращение числа действующих кредитных организаций; рост капитализации банков; активное развитие банками операций по размещению и привлечению средств населения и организаций; существенный рост объемов кредитования реального сектора экономики; рост числа прибыльных кредитных организаций.
Выявленные тенденции обусловлены рядом причин, таких как поступательное развитие всей экономики страны, стабилизация финансового положения заемщиков, переход многих предприятий — заемщиков и банков на международные стандарты финансовой отчетности и т.д.
Но есть и негативные причины, тормозящие развитие банковской деятельности страны: кризисное состояние мировых финансовых рынков; наличие структурных проблем в банковской системе страны; присутствие на рынке нежизнеспособных кредитных организаций, о чем свидетельствовал Межбанковский кризис в июле 2004 г. и в конце 2007г.; отсутствие системы предупреждения кризисов и др.
Россия развивается в условиях все большей внешней открытости экономики и финансовой сферы, усиления конкуренции с иностранными банками. Банки как один из важнейших элементов экономики страны должны реагировать на происходящие в экономике сдвиги, модифицируя свою политику и стратегию деятельности в целом. Решение таких важных задач в конкурентной среде требует создания бесперебойных механизмов, координацию всех экономических методов с целью их эффективного использования.
Предварительный анализ динамики развития банков показал, что банковская система страны представлена разными по размеру кластерами банков, отличающихся между собой по доминирующему профилю деятельности.
В ходе исследования были проанализированы показатели, характеризующие деятельность 864 банков. Перечень показателей, используемый с целью проведения типологизации коммерческих банков РФ по профилирующему направлению деятельности, был составлен после тщательного анализа активных и пассивных операций банков, и включал более двадцати показателей.
На основе содержательного экономического анализа были выбраны семь ключевых показателей, характеризующих структуру и характер активных и пассивных операций банков, остальные показатели использовались для интерпретации и описания профиля выделенных кластеров. Методика проведенного исследования опиралась на комплексное применение многомерных статистических методов: корреляционный анализ, методы снижения размерности, процедуры кластерного анализа.
Проведенный анализ показал, что между отобранными показателями существует заметная корреляционная взаимосвязь. Поэтому, первоначально, с целью снижения размерности признакового пространства и перехода к ортогональной системе координат был применен метод главных компонент с последующим использованием процедуры вращения - Varimax.
Согласно критериям Кайзера, Кеттеля и с учетом накопленного вклада в суммарную дисперсию было оставлено в рассмотрении четыре первых главных компоненты (суммарный вклад в общую дисперсию первых четырех компонент составил более 85%). Таким образом, при сокращении размерности задачи почти в два раза потери в информативности составили менее 15%.
На этом этапе анализа была проведена предварительная классификация анализируемых банков в координатах выявленных факторов, позволивших выделить резко отличающиеся наблюдения. Специфические наблюдения представляют собой банки с участием иностранного капитала в формировании своей ресурсной базы.
Дальнейшая классификация объектов проводилась с помощью метода «К-средних» кластерного анализа, реализуемого в пространстве ранее выделенных факторов. После применения кластерного анализа исходная совокупность банков была разбита на шесть качественно однородных кластеров, характеризующих специфику их деятельности согласно выделенным классифицирующим критериям. Полученные кластеры охарактеризованы следующим образом: кластер №1 - банки с ресурсной базой акционеров; кластер №2 - банки, специализирующиеся на осуществлении внешнеэкономических операций; кластер №3 - банки, специализирующиеся на кредитовании; кластер №4 - банки с клиентской ресурсной базой; кластер №5 - универсальные банки; кластер №6 - малые универсальные банки.
Проведенный анализ показал, что некоторые возможные кластеры не выявлены в исследуемой выборке. Это можно сказать о банках, специализирующихся на инвестиционной деятельности.
Полученные результаты типологизации банков по «профилю деятельности» свидетельствуют о переходной структуре банковской системы страны. С одной стороны, есть перспективные кластеры, спрос на услуги которых со стороны реального сектора экономики выше имеющегося предложения (банки, специализирующиеся на кредитовании). С другой, - есть кластеры, не имеющие перспектив расширения (банки с ресурсной базой акционеров). С третьей, - есть банки, которые не определились в своей стратегии развития, и только возрастающая конкуренция будет способствовать более конкретной специализации этих банков (малые универсальные банки).
Проведение типологизации банков за рад лет позволяет оценить устойчивость полученного разбиения в динамике с помощью аппарата теории нечетких множеств. Для этого были рассчитаны значения функции принадлежности каждого банка к выделенным кластерам. Согласно проведенному анализу, наиболее устойчивыми оказались кластеры банков №2 — банки, специализирующиеся на, осуществлении внешнеэкономических операций, и №3 — банки, специализирующиеся на кредитовании, наименее устойчивым оказался кластер №6 — малые универсальные банки. Проведенный анализ устойчивости полученного разбиения подтвердил ранее сделанные выводы о возможных перспективах развития каждого из выделенных кластеров.
На следующем этапе были рассмотрены различные подходы для проведения всестороннего анализа финансового состояния банков, а также проведен комплексный анализ финансовой стабильности коммерческих банков РФ. В основу деления банков на группы по уровню финансового состояния была положена классическая американская система CAMEL, предполагающая рассмотрение пяти основных аспектов деятельности банка: достаточностькапитала, качество активов, эффективность менеджмента, ликвидность, прибыльность.
Выделение групп финансовой стабильности проводилось методом «К-средних» кластерного анализа с использованием евклидовой метрики, при этом наблюдения рассматриваются как точки в многомерном пространстве признаков. Окончательное разбиение на кластеры по степени финансовой стабильности определялось с учетом соотношения внутригрупповой и межгрупповой дисперсии, а также возможности содержательной интерпретации результатов.
В результате кластерного анализа выделены группы банков со стабильным финансовым состоянием, средним финансовым состоянием и с нестабильным финансовым состоянием с разбиением двух последних кластеров на две подгруппы.
После выделения групп банков по степени стабильности финансового состояния в работе реализована задача оценивания взаимосвязи между специализацией банка и его финансовым состоянием. Это важный этап анализа, так как руководство банка должно1 объективно оценивать свои финансовые возможности для реализации поставленных бизнес-планов и задач, как в краткосрочной, так и в долгосрочной перспективе.
На основании результатов полученной классификации банков РФ по профилирующему направлению деятельности, а также по степени стабильности финансового состояния, была составлена таблица сопряженности. Для проверки статистической гипотезы об отсутствии взаимосвязи между переменными таблиц сопряженности использовался хи-квадрат критерий Пирсона. По результатам проверки гипотеза о независимости признаков была отвергнута. Далее был рассчитан коэффициент Крамера, характеризующий степень взаимосвязи между рассматриваемыми качественными характеристиками. На основании вычисленного значения был сделан вывод о том, что связь между профилем деятельности и уровнем финансового состояния банка значимая, но не столь сильная. Это объясняется тем, что финансовая стабильность банка определяется не только его профилем деятельности, но и целым рядом внешних и внутренних факторов, не учтенных для целей настоящего исследования (политическая стабильность, социально-экономическое развитие региона или округа, развитость филиальной сети банка, др.).
Результаты диссертационного исследования могут быть использованы Росстатом, Банком России для проведения мониторинга развития банковской системы страны на регулярной основе, а также для разработки и реализации программ стимулирования развития банковского сектора, деловыми партнерами.
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