Введение 


ВВЕДЕНИЕ

Обновление основных фондов является необходимым условием для предприятий, работающих в условиях возрастающей конкуренции. Но ввиду ограниченности традиционных источников финансовых ресурсов (соб-ственные финансовые ресурсы и внутрихозяйственные резервы предприятия, заемные финансовые средства - банковские и финансовые кредиты, облига-ционные займы, привлеченные средства инвесторов, ассигнования из госу-дарственного бюджета и внебюджет¬ных фондов) необходимо развитие новых форм финансирования. 

Лизинг является прогрессивной формой инвестирования. Рынок лизин-говых услуг начал формироваться в 50-у годы в США. Затем этот вид хозяй-ственных отношений в 60-е годы распро¬странился в Японии и Западной Ев-ропе, а впоследствии в 70-80 годы в странах третьего мира. В середине 90-х годов лизинговые компании существовали уже более чем в 80 государствах. По оценкам журнала «Euromoney», объем лизинговых сделок составил в 2000 году 415 млрд. дол. США, при этом на долю США пришлось 260 млрд. дол. 

Переход России к рыночной экономике способствовал появле¬нию ли-зинговой деятельности, т.к. предпосылкой выхода предприятий из экономи-ческого кризиса и повышения эффективности производства явилась острая потребность в обновлении основного капитала, внедре¬нии новых технологий на новом оборудовании. Но для замены устарев¬шего оборудования необхо-димы значительные средства, которых у предприятий нет. Получить же кре-диты зачастую сложно в силу разных причин: жестких условий выплат ос-новного долга и процентов по нему в кредитном договоре, дефицита свобод-ных денежных средств, высоких процентных ставок коммерческих банков и др.

Несмотря на очевидную необходимость применения лизинга, в России эта форма инвестирования еще не достаточно развита. Существует ряд фак-торов, сдерживающих его развитие: несовершенство законодательной базы, неподготовленность организаций к использованию лизинговых сделок к сво-ей хозяйственной деятельности, слабость банковской системы, сложности прогнозирования лизингового процента и лизинговой премии.

Для оптимизации инвестиционных процессов в России в 1998 г. был принят Федеральный закон «О лизинге». Практика применения этого Закона выявила его внутренние противоречия. Непоследовательное применение многочисленных нормативных актов о бухгалтерском учете и налогообложе-нии лизинговых сделок финансовыми и контролирующими органами также значительно осложнили применение лизинговых операций на практике.

Для активизации лизинговой деятельности в 2002 г. была принята новая редакция закона о лизинге, где был обновлен и либерализирован ряд сущест-венных положений. При взаимодействии лизинговых компаний, банков и ор-ганизаций возникают различные толкования положений этого Закона, что сдерживает его широкое применение. Дело в том, что субъектам лизинговой деятельности приходится руководствоваться «старыми» методическими ре-комендациями, разработанными Минэкономики России и Минфином России в 1996 – 1997 гг. Таким образом, из-за сложившихся неясностей в россий-ском законодательстве, экономическую ситуацию с движением основных средств, переданных в лизинг, понимают каждый по-своему: экономисты-теоретики, налоговики, бухгалтера лизинговых компаний и бухгалтера орга-низаций-лизингополучателей. Такое положение, безусловно, осложняет ра-боту аудитора. Кроме того, количество лизинговых операций в России неук-лонно растет, и как следствие, усиливается контроль над этим видом дея-тельности, одной из форм которого является аудит.

Наличие указанных проблем обусловили выбор темы дипломной рабо-ты, структуру и логику изложения материала. Целью работы является изуче-ние современного состояния лизинговых операций и их характера как объек-та аудита.

Для реализации указанной цели необходимо выполнить следующие за-дачи:

- изучить нормативную базу и определить основные требования к организа-ции и оформлению лизинговых сделок;

- определить правильность и обоснованность основных и дополнительных составляющих лизинговых платежей;

- раскрыть представление о типовых схемах ведения бухгалтерского учета лизингодателя и лизингополучатель, в зависимости от того, на чьем балансе числится имущество;

- охарактеризовать перспективы лизинговых отношений для прогноза даль-нейшего развития ситуации.

Правовые и экономические аспекты лизинга широко представлены в трудах таких отечественных ученых как: Горумыкин В.А., Газман, В.Д., Ка-батова Е.В., Прилуцкий Л.В, Шабашев В.А., Долгушина Ю.Б., Федулова Е.А., Коршунов Н.М. Кошкин А.В., Семинихин В.В., Подшиваленко Г.П. и другие. Особого внимания требуют проблемы бухгалтерского и налогового учета, решение которых является, при прочих равных задачах, необходимым для формирования аудитором мнения о правильности отражения в отчетно-сти результатов лизинговых сделок и их налоговых последствиях. В своих работах авторы расходятся в суждениях по многих проблемам налогового учета результатов лизинговых сделок, что затрудняет работу аудиторов, ори-ентирующихся в своей деятельности не только на содержание нормативных документов, но и на авторитетные мнения исследователей лизинга. До на-стоящего времени спорными остаются такие важные проблемы как, напри-мер, о том, образом фиксировать в договоре выкупную стоимость, как отра-жать ее в учете, и какие в связи с этим могут возникнуть налоговые послед-ствия. 

Наличие нерешенных проблем в сфере учетно-аналитической системе результатов лизинговых операций, затрудняющих деятельность аудиторов предопределило выбор темы выпускной квалификационной работы, построе-ние плана работы и структуру изложения материалов отдельных параграфов данного плана работы.

Работа выполнена на основании данных компании, которую обозначим как «ХХХ». При работе над материалом были использованы официальные источники (законы, кодексы, письма Минфина и т.д.), а также монографии ученых и публикации о лизинговых операциях.
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