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РОЗДІЛ 1. НАУКОВО-МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ПЛАНУВАННЯ,

ОБЛІКУ ТА АНАЛІЗУ СОБІВАРТОСТІ ПРОДУКЦІЇ

В ЛІСОВОМУ ГОСПОДАРСТВІ

1.1. Особливості розвитку лісогосподарського комплексу України та їх вплив на організацію обліку
Лісове господарство є важливою галуззю економіки країни, основним змістом діяльності якої є виробництво різноманітних продуктів і корисностей лісу із врахуванням економічного призначення лісів.

Значення лісу, його багатогранну роль в житті суспільства і людини важко переоцінити. Це найдосконаліший, здатний до відтворення природний ресурс, багате джерело різноманітних продуктів, що використовуються для задоволення потреб людини.

За даними державного лісового кадастру площа земель лісового фонду України становить 10,8 млн. га., з яких вкрито лісовою рослинністю 9,5 млн. га., лісистість в Україні нижча порівняно з багатьма країнами Європи і складає 15,6%. При цьому, вона значно коливається в регіональному розрізі: у Карпатському регіоні перевищує середню по Україні в 2,4 рази, в Поліському – 1,9 рази. А такі регіони, як Донецький, Південний та Придніпровський мають вдвічі-втричі нижчу лісистість, ніж по Україні.

Загальний запас деревини в лісах України становить 1736 млн. м3, середній запас в розрахунку на 1 га вкритих лісом земель – 185 м3. Середній приріст в розрахунку на 1 га, вкритих лісом насаджень, складає 3,8 м3. Ліси першої групи становлять 55,8% від загальної площі земель лісового фонду, ліси другої групи – 44,2%. Хвойні насадження займають 42,2%, твердолистяні – 43,3%, м’яколистяні – 13,6%, інші деревні породи – 0,5%, чагарники – 0,4% від вкритих лісом земель. Середній вік деревостанів перевищує 55 років. Поступове старіння лісів призводить до погіршення їх санітарного стану. За запасами деревини, лісистістю території і площею лісів Україну відносять до лісодефіцитних країн. Показники ефективності вітчизняного лісівництва у 2-3 рази нижчі ніж у сусідніх європейських країнах [13].

Стан лісового господарства об’єктивно, неупереджено і всебічно висвітлено у праці академіка НАН України І. Р. Юхновського, висновки якого свідчать [130]:

1. Вартість продукції та послуг лісового господарства в Україні становлять лише 0,2-0,4% сумарного валового випуску;

2. Бюджетні витрати на ведення лісового господарства практично у 2 рази перевищують надходження до бюджету за рахунок плати за спеціальне використання лісових ресурсів;

3. Плата, яку отримує держава від продажу деревини на пні, є набагато нижчою за ту, яку одержують власники лісів в інших країнах світу.

4. Залишається незмінною тенденція до переважання товарної деревини, заго​товленої шляхом проміжного користування (на яку припадає 54,2% загального обся​гу заготовлених лісових матеріалів), без сплати державі податку за деревину, що вилучається.
5. Більше 35% заготовлених лісових матеріалів - це дрова, вихід яких є наба​гато нижчим від оцінки за нормативними показниками.
6. Ліси України є надто зрідженими, виснаженими, особливо починаючи з їх 45-50-річного віку.
7. Проблеми лісового господарства країни зумовлюються, зокрема, поєднанням в особі лісогосподарських підприємств несумісних функцій продавця деревини на пні (1); покупця деревини на пні (2); органу виконавчої влади в особі інспектора за дотриманням чинних лісового і природоохоронного законодавств (3).
Наведені дані свідчать про загальну низьку ефективність лісового господарства, що характерне для Чернівецької області.

Ліси Чернівецької області мають важливе водоохоронне, водорегулююче, грунтозахисне, кліматорегулююче значення. Поряд із захисними функціями вони створюють красиві ландшафти, виконують функції зелених зон населених пунктів, лісопаркових і курортних лісів, є місцем масового відпочинку населення.
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Як видно, ліси Швейцарії, широко використовувані в рекреаційних і оздоровчих цілях, віднесено переважно до експлуатаційних. Нам також на зразок європейської економічної та лісової політики, слід усвідомлювати необхідність здійснювати експлуатацію лісів, застосовуючи методи і способи лісівництва, здатні забезпечувати високу продуктивність лісових земель, збереження екологічної рівноваги, розвиток рекреаційних, природотворних та інших корисних функцій наших лісів.

1.2. Методика планування витрат у лісогосподарських підприємствах
Ринкове середовище діяльності вимагає радикального уточнення змісту, методів та інструментарію планування виробництва, оскільки зміна економічних умов господарювання призвела до зниження якості планової роботи, а іноді й до її відсутності взагалі.  Ринкові умови ґрунтуються на концептуально новому підході до планування витрат виробництва, яке враховує можливість вільного встановлення цін, зміни ринкової кон'юнктури, конкуренції серед товаровиробників, маркетингових досліджень тощо.

Зміна економічних умов існування підприємств призвела до серйозного зниження якості планової роботи. В умовах інформаційного вакууму та величезної кількості невпорядкованої і суперечливої інформації, відсутності “вказівок з гори”, ставлення до планової роботи стало чисто формальним. Плани, якщо вони складалися, швидко втрачали свою значущість, оскільки розходилися з дійсністю, яка швидко змінювалася. Втрачався “інтерес” до планування (особливо поточного) і у науковців. За останні роки зникли публікації з проблем планування витрат виробництва, а невелика кількість наявних робіт, зокрема використовує інструментарій з арсеналу планово-адміністративної економіки або характеризуються чисто схематичним підходом без конкретних механізмів реалізації.

В умовах нестабільності зовнішнього економічного середовища, невизначеності умов господарювання, ефективність роботи будь-якого підприємства в основному залежить від стану внутрішнього планування витрат виробництва. Чим вищий рівень невизначеності, що породжується мінливістю та динамічністю зовнішнього середовища, тим більше значення набуває внутрішнє планування [112].

Дослідження проблем, пов’язаних із плануванням діяльності підприємств лісового господарства Чернівецької області, свідчить про наявність низки недоліків. Так, у більшості лісгоспів відсутнє стратегічне планування витрат, що ускладнює пошук шляхів виживання лісгоспів в сучасних економічних умовах. План виробничих витрат, як правило, не складають, а якщо й складають, то лише на короткий період. Розроблені плани витрат, в основному носять фрагментарний характер, базуються на різній інформаційній базі, в них не передбачені механізми коригування планів в процесі реалізації, що призводить до неузгодженості планових завдань і їх фактичних даних, і врешті –  до дезорганізації роботи підрозділів.

Суть планування витратами полягає в обґрунтуванні цілей і способів їх досягнення, а також у визначенні необхідних ресурсів та ефективних методів управління. Важливою має бути систематична розробка курсу дій на майбутнє для прийняття вже сьогодні таких рішень, які б дали підприємствам лісового господарства бажані результати в майбутньому.

Планування витрат – це початкова стадія процесу управління підприємством, яка забезпечує нормальний цикл управління з урахуванням організації стимулювання, мотивації та контролю явищ і процесів господарської діяльності (рис. 1.7).


Рис. 1.7. Система прийняття управлінських рішень

Завдання обліку, як функції управління, полягає у забезпеченні достовірною і об’єктивною інформацією про фактичний стан виробничо-господарської діяльності та фінансові результати підприємства, ефективність виконання господарських операцій тощо.

Успіх підприємства значною мірою залежить від того, наскільки правильно здійснена техніко-економічна і фінансова оцінка на стадії планування.

Планування – це: 1) один з економічних методів управління, який полягає в розробці і практичному здійсненні планів, що визначають майбутній стан економічної системи, шляхів, способів і засобів його досягнення [24]; 2) складова управління економічною системою і вирішення перспективних і поточних завдань розвитку економіки [200]; 3) одна з основних функцій управління, через яку визначають і забезпечують цілеспрямований розвиток об’єкта управління, з використанням економічних, правових і адміністративних цілей [224].

За допомогою планування здійснюють постановку конкретних цілей і розрахунок тих економічних елементів, для досягнення яких, прагне підприємство.

Прогнозування – це: 1) цілеспрямований процес наукового дослідження конкретних перспектив розвитку [223]; 2) процес розробки науково-обґрунтованого судження про можливий стан і альтернативні шляхи розвитку об’єкта в майбутньому [1].

У процесі прогнозування визначають концепцію, шляхи її вирішення та основні завдання, з досягнення стратегічної мети.

Складовою частиною планування є бюджетування, тобто складання бюджету, який створює об’єктивну основу оцінки результатів діяльності підприємства. Бюджет – це: 1) план, який охоплює всі аспекти господарських операцій на певний період у майбутньому; 2) технологія приведення майбутніх витрат у відповідність з планами майбутніх доходів; 3) кількісне вираження плану, інструмент координації і контролю за його виконанням. 

Бюджет є засобом координації діяльності різних підрозділів підприємства.

Відправною точкою у складанні та виконанні кошторисів є виробничий облік підприємства, завдяки даним якого можна виміряти результат виконання бюджетів та визначити індикатори для аналізу відхилень, з подальшим їх регулюванням.

Контроль – є заключним етапом управлінської діяльності, що дозволяє співставити досягнуті результати із запланованими. Стратегічний контроль здійснюють через контролінг, який означає: 1) синтез елементів обліку, аналізу, контролю, планування, реалізація яких забезпечує визначення альтернативних підходів при здійсненні оперативного і стратегічного управління процесом досягнення кінцевих цілей і результатів діяльності підприємства [234]; 2) система забезпечення виживання підприємства на етапах стратегічного і тактичного управління [231]; 3) функціонально забезпечений напрям економічної роботи на підприємстві, пов’язаний з реалізацією фінансово-економічної функції в менеджменті для прийняття оперативних і стратегічних рішень [103].

Оскільки витрати підприємства є одним з результативних показників господарської діяльності, то метою розробки плану витрат підприємства має бути визначення планових економічно-обґрунтованих витрат щодо:

· валового, товарного і реалізованого обсягу продукції (наданих послуг, виконаних робіт, придбаних товарів);

· здійснення загальногосподарського управління підприємством;

· виконання господарських операцій по збуту продукції;

· сплати податкових платежів;

· здійснення капітальних інвестицій;

· виконання господарських операцій у сфері фінансової діяльності.

У процесі планування витратами здійснюється:

· розрахунок вартості ресурсів, необхідних для кожного виду діяльності за переліком об’єктів і підприємства в цілому;

· обчислення виробничої собівартості кожного виду продукції, робіт, послуг за структурними підрозділами і підприємства в цілому;

· визначення загальної величини витрат на плановий обсяг виробництва продукції підприємства.

Вихідними даними для планування витрат є:

· планові обсяги виробництва, придбання та реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) в натуральному та вартісному виразах;

· обсяги капітальних інвестицій щодо забезпечення обсягів господарської діяльності;

· норми витрат матеріальних ресурсів для здійснення господарської діяльності та розрахунок потреби в ресурсах в натуральному виразі;

· ціни на матеріально-технічні ресурси та послуги сторонніх організацій, необхідних для господарської діяльності;

· облікові ціни підприємства на ресурси, необхідні для здійснення господарської діяльності;

· норми витрат праці, розрахунки чисельності та професійного складу працівників, умови оплати їхньої праці, що визначаються на підприємстві;

· економічні нормативи: норми амортизаційних відрахувань, ставки відрахувань на соціальні заходи та податкові платежі тощо;

· плани організаційно-технічних заходів щодо економії матеріальних цінностей, поліпшення використання трудових ресурсів і необоротних активів.

Витрати підприємства є комплексним показником, в якому при плануванні повинна бути відображена велика кількість факторів, що впливають на його рівень. Усі фактори діляться на зовнішні і внутрішні. До зовнішніх відносяться зміна:

· цін на ресурси, які підприємство одержує від постачальників;

· розмірів мінімальної заробітної плати та обов’язкових платежів.

· Основними внутрішніми факторами є зміна:

· продуктивності праці;

· трудомісткості та матеріаломісткості продукції.

Залежність витрат підприємства від обсягів виробництва продукції та їх класифікація для потреб планування наведені в табл. 1.6 та додатку M [250].

Таблиця 1.6

Залежність витрат від зміни обсягів виробництва продукції

	Обсяг вироб-ництва продукції
	Змінні витрати
	Постійні витрати
	Витрати по підприємству

	
	всього на весь

обсяг
	на оди-ницю продукції
	всього на весь

обсяг
	на оди-ницю продукції
	всього на весь

обсяг
	на оди-ницю продукції

	зростає
	збільшу-ються
	постійні
	постійні
	зменшу-ються
	збільшу-ються
	зменшу-ються

	зменшу-ється
	зменшу-ються
	постійні
	постійні
	збільшу-ються
	зменшу-ються
	збільшу-ються


Технологія планування витрат, що концептуально відрізняється від попередньої і враховує ринкові відносини у сфері виробництва і реалізації продукції має відповідати таким вимогам:

По-перше, проблемою планування є адаптація до умов ринкової економіки. Методи та механізми розробки планів мають, з одного боку, враховувати багаторічний досвід планової роботи, а з іншого – бути націленими на вимоги ринку.

По-друге, слід виходити з принципу адекватності планування умовам ринкового середовища, які постійно змінюються. Це означає, що методи планування повинні періодично переглядатися, а при необхідності доцільно застосовувати принципово нові методи і процедури планування.

По-третє, необхідно враховувати, що дієвість планування залежить від відповідності плану реальним умовам. Отже, планування витрат в масштабі підприємства має являти собою безперервний процес пристосування до зміни умов господарювання, а процедура планування бути дуже гнучкою і забезпечувати швидку реакцію на зміну ринкової кон'юнктури.

По-четверте, процедури планування витрат мають забезпечувати безпосередній зв'язок показників плану з впровадженням нової техніки, технології, поліпшенням організації виробництва і праці.

По-п'яте, технологія складання плану повинна забезпечувати використання ринкових інструментів, щоб з їх допомогою своєчасно аналізувати і вносити корективи у розроблені плани.

При плануванні обсягу витрат на виробництво слід вирішити питання про базу розрахунків економічної діяльності. Традиційно, у відповідності з вимогами адміністративно-планової економіки, такою базою були показники звітного (базового) року. 

В умовах ринкової економіки планові показники підприємство розраховує самостійно, тому, “розрахунок зниження собівартості продукції за факторами”, головною метою якого було визначення відсотка зниження собівартості продукції, втратив своє значення. Такою базою в сучасних умовах має бути “нормативна собівартість продукції з планової номенклатури, асортименту та нормативів за станом на початок планованого періоду” з використанням калькулювання витрат “методом величини покриття”.

Переваги планування “від нормативної бази на початок планованого періоду” полягають у тому, що нормативи враховують “перехідну економію” і “перехідне збільшення витрат”. Йдеться про те, що ефект від заходів минулого року, зміни цін тощо може тільки частково, з урахуванням термінів впровадження, виявитися у базовому році, але повною мірою реалізується в плановому році. Причому ці “ефекти” не потрібно спеціально розраховувати, оскільки вони враховані в нормах витрат. Крім того, розрахунок провадиться за цінами, номенклатурою та асортиментом планованого періоду.

Таким чином, ця “вихідна база” є очищеною від впливу заходів минулого року, вона характеризує рівень витрат і прибуток, досягнутий на початок планованого періоду. Завдання зводиться до того, щоб утримати цей рівень і поліпшити його за рахунок заходів щодо підвищення ефективності виробництва в даному періоді.

В загальному вигляді технологію планування витрат виробництва “від нормативної бази на початок планованого періоду” можна подати так [23]:
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У цілому технологія планування витрат виробництва “від нормативної бази на початок планованого періоду” подана у додатку В. Як видно із схеми, відмінною особливістю всіх етапів (крім другого) є те, що калькуляції складаються “методом величини покриття”, умовно-постійні витрати плануються тільки в цілому по підприємству, а використання на всіх етапах як вихідної бази “нормативної собівартості продукції на початок планованого періоду” дає змогу безпосередньо врахувати в планах кварталів заходи щодо впровадження нової техніки, технології тощо.

1.3. Теоретичні основи обліку й аналізу собівартості продукції 

Випуск продукції чи надання послуг, передбачає відповідне ресурсне забезпечення, величина якого впливає на рівень розвитку економіки підприємства. Кожне підприємство чи виробнича ланка мають знати, у що обходиться виробництво продукції (робіт, послуг). Даний фактор особливо важливий в умовах ринкових відносин тому, що рівень витрат на виробництво продукції впливає на конкурентноздатність підприємства, його економічну ефективність.

У лісовому господарстві необхідно посилити увагу до обліку витрат, зокрема, за центрами їх виникнення, сферами відповідальності, центрами інвестування та центрами прибутку. Важливою проблемою є організація первинного обліку, на основі якого формують інформаційну базу для управління внутрішньогосподарськими процесами діяльності лісгоспів. Цей вид обліку характеризується як виробничий, оскільки базується на первинних документах і звітах матеріально-відповідальних осіб окремих структурних виробничих підрозділів. Виробничий облік і первинну звітність підрозділів лісгоспів необхідно організувати за оригінальними методиками, у яких слід врахувати специфіку окремих виробництв та методи планування витрат, способи збору й обробки даних.

Основною складовою виробничого обліку є первинний облік (документація) та обробка даних структурних підрозділів підприємств лісового господарства. Незважаючи на те, що виробничий облік є складовою фінансового, між ними існує суттєва відмінність, яка полягає в тому, що інформація, яку формують ці види обліку, використовують по-різному в часі.

У виробничому обліку інформацію формують і використовують безпосередньо в процесі здійснення господарських операцій на основі нормативних витрат та відхилень від норм, у реальному часі, а у фінансовому – із значним запізненням (у кращому випадку за місяць чи квартал).

У зв’язку з тим, що у вітчизняній економічній літературі мало є робіт з цієї проблеми, автором аналізувалася і відповідна зарубіжна література, в якій узагальнено досвід і теорію витрат виробництва в ринковій економіці.

Дослідження залежності рівня витрат від чинників здійснюється на основі функцій витрат. Формулювання і аналіз таких функцій – головне завдання з'ясувального аспекту теорії витрат. 

Функція формування витрат, полягає в такому визначенні та поєднанні чинників впливу на витрати, за яких певний обсяг продукції виго​товляється з мінімальними витратами. Факторами впливу виступають ціни на ресурси та норми їх витрачання. При визначенні фактору цін зіставляють величину витрат різних факторів виробництва за планом та фактичною їх величиною. До початку виробництва можна ставити задачу вибору: як виготовити продукцію певних видів та обсягу з міні​мальними витратами, що є головним завданням для функції форму​вання витрат. Вона свідчить про те, що теорія витрат істотно розши​рює та узагальнює спеціальний технічний аспект теорії вироб​ництва і робить її цікавою для підприємця [248].

Сучасні дослідники, розглядаючи витрати, у першу чергу зосереджують увагу на обмеженості ресурсів і можливостях їх альтернативного використання. Рідкісність ресурсів виробництва, їх дефіцитність означає неможливість виробництва одного товару, якщо ресурси розподілені на користь виробництва іншого. В мікроекономіці всі витрати вважають альтернативними. Альтернативні витрати в грошовій формі називають економічними витратами [109], які включають в себе зовнішні і внутрішні витрати. Зовнішні витрати – це грошові виплати, які підприємство робить стороннім постачальникам ресурсів. Внутрішніми витратами економісти-теоретики вважають витрати на власні потреби підприємця. Ці витрати називають ще неявними або імпліцитними.
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Витрати виробництва означають спожиті ресурси на виробництво продукції, або іншими словами те, у що обходиться виготовлення товару підприємству, фірмі або компанії [157]. Вони складаються з матеріальних витрат та витрат на оплату робочої сили найманих працівників. Матеріальні витрати і витрати на оплату робочої сили повинні бути відшкодовані в результаті реалізації виготовленої на підприємстві продукції, тому витрати виробництва на виготовлення продукту називають собівартістю виробництва. У західній економічній літературі використовують термін “вмінені витрати” – справжні витрати виробництва на товар, які визначають як найвищу корисність тих благ, що суспільство може отримати за оптимального використання економічних ресурсів.

У процесі виробництва здійснюють витрати на ресурси, більшість яких купують на ринках і які мають вартісну форму. Витрати – це не просто витрати, а витрати ресурсів, що набувають на ринку вартісної форми [185].

Концептуальну основу системи управління витратами становить розкриття сутності категорій “витрати” та “собівартість”. Зміст цих понять і їхній взаємозв’язок обумовлюють методику формування витрат у процесі виробничої діяльності та управління нею.

Вітчизняна економічна теорія трактувала витрати, виходячи з вчення К. Маркса та його послідовників, в той час як зарубіжна економічна наука опирається на теорію факторів виробництва і граничної корисності.

За марксистською теорією сукупні витрати живої та уречевленої праці становлять витрати виробництва, які вимірюють кількістю суспільно необхідного робочого часу (часу необхідного для виробництва продукції у певних економічних і організаційно-технологічних умовах).

Витрати – це загальноекономічне поняття, що характеризує використання різних речовин і дарів природи в процесі господарювання.

Серед завдань системи обліку – формування концепції вітчизняного управління витратами на основі розробки нових нетрадиційних підходів до отримання інформації, застосування нових підходів до калькулювання собівартості, впровадження прогресивних методів планування, обліку й аналізу з метою  прийняття обґрунтованих управлінських рішень. У лісгоспах, паралельно із системою неповної (виробничої) собівартості продукції доцільно у собівартість продукції включати повний обсяг витрат, а також запроваджувати систему з обмеженим включенням витрат у собівартість продукції за ознакою залежності їх від обсягу виробництва, йдеться про систему „директ-костинг”, що розширює можливості аналізу господарської діяльності підприємств лісового господарства.

Ідея “директ-костингу” знайшла відображення в Положеннях (стандартах) бухгалтерського обліку, які стосуються включення витрат  у собівартість і формування фінансових результатів. Відповідно до цих стандартів, витрати, які залежать більше від тривалості звітного періоду і пов’язані з управлінням підприємством (адміністративні витрати та витрати на реалізацію продукції), не включають у собівартість виробів. Сутність системи “директ-костингу” характеризує рис. 1.9.

В міжнародній практиці застосовують кілька варіантів “директ-костингу”: 

· класичний директ-костинг, який пропонує калькулювання за прямими витратами (тобто всі змінні);

· система змінних витрат – калькулювання здійснюється за змінними витратами, в які включають прямі витрати і змінні непрямі витрати; 

· система обліку витрат залежно від завантаження виробничих потужностей – в калькуляцію включають всі змінні витрати і частину постійних, які визначають у відповідності з коефіцієнтом використання виробничої потужності. 

Спільне для цих варіантів “директ-костингу” є те, що калькулюють не повну, а часткову собівартість. Відповідно, останній варіант директ-костингу був запропонований в П(С)БО №16 “Витрати” затвердженого Міністерством фінансів України 31.12.99 №318 [186].


Рис. 1.9. Формування собівартості продукції та 

витрат діяльності за П(С)БО 16

Хоча питання про необхідність розподілу витрат на постійні та змінні обговорювалось в нашій економічній літературі давно, але на практиці таке групування не отримало широкого застосування. Одна з причин – в орієнтації планування і обліку на річні показники діяльності підприємства, при якій вплив ступеня змінності витрат на економічні результати не відчувається так гостро, як на коротких проміжках часу. Особливо це стосується постійних витрат, які повинні порівнюватися за період, який не перевищує одного місяця.

Якщо їх розглядати за більш тривалий проміжок часу, то більшість витрат стають змінними. Співвідношення постійних та змінних витрат у різних галузях і навіть на підприємствах однієї галузі можуть бути різними, що залежить від технологічних особливостей підприємства, організації праці, рівня розвитку допоміжних цехів та служб тощо. Однією з труднощів в застосуванні “директ-костингу” є проблема розподілу витрат на постійні і змінні. В основному витрати напівзмінні, а це означає, що виникають проблеми в їх класифікації. Окрім того, в різних умовах одні і ті ж самі витрати можуть поводитись по різному. 

Використовуючи методи кореляційного та регресійного аналізу, математичної статистики, графічні методи, можна визначити форми залежності витрат від обсягу виробництва або завантаження виробничих потужностей, прогнозувати поведінку собівартості або окремих видів витрат в залежності від факторів обсягу або потужності, тобто розв’язувати стратегічні завдання управління підприємством.
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Концептуальні підходи до створення нової моделі обліку витрат по різному розглядалися вченими.

У своїх працях Б. І. Валуєв, визначаючи необхідність адаптації обліку до нових економічних реалій, виступає проти виділення управлінського обліку з системи бухгалтерського. Він пропонує поглибити управлінську орієнтацію існуючого бухгалтерського обліку за рахунок зміни підходів в області організації  обліку та в області інформаційного моделювання. В той же час автор констатує, що для оперативного управління потрібна інформація, яка не міститься в бухгалтерському обліку і “через ці причини існує необхідність ведення відокремленого оперативного обліку тих процесів, які не вводяться в інформаційні бухгалтерські моделі” [33]. У своїх працях В. В. Сопко пропонує створення системи внутрішньогосподарського обліку, яка матиме автономний характер. Ця система буде продовженням, поглибленням, деталізацією даних бухгалтерського обліку, в частині витрат і доходів підприємства [229]. У своїх працях М. С. Пушкар підтримує ідею створення системи управлінського обліку. На його думку традиційний бухгалтерський облік не зовсім відповідає управлінським вимогам. В ньому не враховується еластичність витрат, яка характеризує залежність зміни витрат від обсягів і структури виробництва. Він вважає, що необхідно посилити інформаційні функції обліку, організувати аналітичний облік, виходячи з потреб управління, оскільки формування системи управлінського обліку і застосування його методології в практичній діяльності підприємств, дозволить приймати обґрунтовані, економічні, виважені управлінські рішення [197]. У своїх працях С. Ф. Голов доводив, що бухгалтерський облік не є єдиною і неподільною інформаційною системою. В його межах готується інформація для різних груп користувачів; інвесторів, податкових та статистичних органів, управлінського персоналу підприємства. Відмінності в змісті та структурі інформації, що використовується різними споживачами, зумовлюють необхідність спеціалізації облікових працівників, розробки та вдосконалення специфічних методів перетворення інформації. Тому випливає необхідність створення  системи управлінського обліку, як постачальника інформації для менеджерів підприємства [47].

Економічна політика України та практика господарювання підприємств вимагає розробки управлінського обліку, як важливої складової системи отримання інформації. Організаційно правовою основою формування витрат підприємства та визначення собівартості продукції (товарів, робіт, послуг), які знаходяться в центрі управлінського обліку є нормативні документи законодавчої та виконавчої влади, зокрема: Закони України “Про господарські товариства” [74], “Про власність” [192], “Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні” [191], Господарський кодекс України [52]; Методичні рекомендації з формування собівартості продукції (робіт, послуг) у промисловості [148]; Методичні рекомендації з формування собівартості перевезень (робіт, послуг) на транспорті [149]; Методичні рекомендації з планування, обліку і калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг) сільськогосподарських підприємств [144]; Методичні рекомендації з формування собівартості будівельно-монтажних робіт [146]; Методичні рекомендації з формування складу витрат та порядок їх планування в торговельній діяльності [145]; Методичні рекомендації та калькулювання виробничої собівартості на підприємствах лісового господарства [147]. 

Водночас, кожний господарський суб’єкт визначає власні правила економічної політики в сфері формування витрат через систему внутрішніх документів. Закон України “Про підприємства в Україні” [73] (який нині не діє), надавав право підприємству за його внутрішніми нормативними документами самостійно визначати витрати.

Важливе місце в сфері формування витрат підприємства належить виробничому обліку. Суттєвість Закону України “Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні” [71] полягає в тому, що він надає право підприємству самостійно:

· визначати облікову політику підприємства – сукупність принципів, методів і процедур, що використовуються підприємством для узагальнення інформації про витрати підприємства та собівартість продукції (робіт, послуг);

· обирати форми бухгалтерського обліку як певну систему регістрів обліку, порядку і способу реєстрації та узагальнення  інформації з додержанням єдиних засад та з урахуванням особливостей своєї діяльності і технологічної обробки облікових даних;

· розробляти систему і форми внутрішньогосподарського (управлінського) обліку, звітності і контролю господарських операцій; 

· затверджувати правила документообороту і технологію обробки облікової інформації, додаткову систему рахунків і регістрів аналітичного обліку.

В процесі господарської діяльності формуються  витрати підприємства в цілому та його структурних підрозділів (рис. 1.10).


Рис. 1.10. Формування виробничої собівартості продукції (робіт, послуг) 

у структурних підрозділах підприємства

Оскільки вартість використаних ресурсів формує виробничу собівартість, то ресурси перетворюються в об’єкти підприємницької діяльності.

Система побудови виробничого (внутрішньогосподарського) обліку витрат  конкретної виробничої діяльності характеризується великою різноманітністю.

Аналіз змісту літературних джерел з проблем обліку витрат дозволяє узагальнити рекомендації авторів, які умовно можна згрупувати у два підходи:

Перший підхід – спрямований на удосконалення методики обліку витрат і калькуляції собівартості та аналізу витрат на кожний конкретний вид готової продукції, для якого притаманний поділ усіх витрат на прямі та непрямі, та загальновиробничі витрати. До прямих витрат відносять витрати на сировину та основні матеріали, заробітну плату робітників основного виробництва, відрахування на соціальні заходи, які можуть бути включені до собівартості виробництва окремого виду продукції.

До непрямих витрат відносять такі, що не можуть бути віднесені безпосередньо до певного об’єкта витрат економічно можливим шляхом. До них відносять витрати, пов’язані з виробництвом кількох видів продукції (загальновиробничі), що включають до виробничої собівартості за допомогою спеціальних  методів.

До складу загальновиробничих відносять умовно-змінні і умовно-постійні витрати. Така класифікація витрат на виробництво більш чітка у порівнянні із застосовуваними раніше, але разом з цим вона не є достатньо аргументованою. Ми вважаємо, що така класифікація не враховує економічного змісту виробничих витрат, зокрема, відмінностей основних виробничих технологічних витрат від виробничих накладних.

Система обліку, що реалізує цей підхід, призначена для поділу витрат для аналізу точки збитковості (маржинального доходу).
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Витрати доцільно аналізувати за кожним розділом і видом робіт. При цьому доцільним є визначення прямих витрат, які припадають на 1 грн. обсягу лісогосподарського виробництва. На підставі цього можна порівняти фактичні витрати звітного року з витратами за попередній рік і дати оцінку господарської діяльності того чи іншого підприємства.

За такого аналізу особливу увагу слід звернути на факти перевитрат коштів за окремими видами робіт, оскільки причинами їх виникнення можуть бути порушення технології виробництва робіт, низький рівень організації робіт, недостатнє залучення засобів механізації на лісокультурних і лісогосподарських роботах.

Одним із найважливіших заходів зниження витрат на одиницю робіт є ступінь механізації робіт, пов’язаних з лісовирощуванням. Тому важливо аналізувати виконання програми механізованих робіт, вивчати причини невиконання плану робіт, можливості розширення механізації виробничих процесів і окремих робіт, а також можливі шляхи раціонального і ефективного усунення недоліків.

Аналіз витрат на одиницю продукції і на обсяг лісогосподарської програми тісно пов’язаний з виконанням плану щодо доходу, який частково покриває витрати на лісове господарство. Кошти на ведення лісового та мисливського господарювання виділяють з державного бюджету, а тому держлісгоспи зобов’язані розробляти стратегічні плани щодо збільшення доходу за рахунок деревинної та недеревинної продукції лісоексплуатації.

Висновки до розділу 1

Результати проведеного дослідження дозволили сформулювати наступні висновки:

1. Економічна політика держави, щодо користування лісовими ресурсами є суперечливою і зумовлює необхідність видатків з державного бюджету на розвиток лісового господарства, тому необхідне досконале ведення виробничого обліку та аналізу собівартості продукції. Це дасть можливість підприємствам лісового господарства бути прибутковими і не потрібно буде виділяти кошти з державного бюджету.

2. Поділ лісів за експлуатаційним призначенням є логічним, оскільки саме в цьому полягає сутність лісівництва, тобто лісового господарства, як виду економічної діяльності. Тому необхідно прийняти поділ лісів за експлуатаційним призначенням на зразок європейських держав надавши відповідні повноваження органам виконавчої влади та органам місцевого самоврядування.

3. Зміна економічних умов існування підприємств призвела до серйозного зниження якості планової роботи, тому в умовах ринкових відносин потребує радикального переосмислення зміст, методи та інструментарій планування витрат виробництва. Суть планування витратами повинна полягати в обґрунтуванні цілей і способів їх досягнення, а також у визначенні необхідних ресурсів та ефективних методів.

4. Використовуючи методи аналізу, математичної статистики, графічні методи можна визначити форми залежності витрат від обсягу виробництва або завантаження виробничих потужностей, прогнозувати поведінку собівартості або окремих видів витрат в залежності від факторів обсягів або потужностей, тобто розв’язати стратегічні завдання управління підприємством.

5. Одним із завдань є формування концепції вітчизняного управління витратами на основі розробки нових нетрадиційних підходів до отримання інформації про витрати, застосування нових підходів до калькулювання собівартості, впровадження прогресивних методів планування, обліку та аналізу, для прийняття обґрунтованих управлінських рішень, доцільно поряд з системою повного включення витрат у собівартість продукції (робіт, послуг),  запроваджувати систему часткової собівартості, з обмеженим включенням витрат у собівартість за ознакою залежності їх від обсягу виробництва, тобто систему “директ-костинг”, що розширює можливості планування, обліку та аналізу господарської діяльності підприємств лісового господарства.

7. Вітчизняний та зарубіжний досвід свідчить, що в ринкових умовах підприємства потребують радикальної зміни змісту, методів та інструментів планування, обліку та аналізу управління витратами виробництва, зокрема, адаптації до конкурентного зовнішнього середовища. Тому необхідно розробити загальнометодичний документ галузевого призначення щодо методів управління витратами на підприємствах лісового господарства, в якому повинні бути передбачені в організації обліку витрат такі варіанти: 

· перший, орієнтований на виробництво, (формує витрати та калькулює собівартість готової продукції (робіт, послуг)); 

· другий, орієнтований на ринок, спрямований на прийняття управлінських рішень на основі калькуляції витрат залежно від змін ринкової кон’юнктури;

· третій, комбінований, який враховує елементи першого і другого.

8. Одним з основних завдань у формуванні концепції вітчизняного управління витратами, на думку автора, є створення і освоєння на практиці нових нетрадиційних систем отримання інформації про витрати, застосування нових підходів до калькулювання собівартості, а також до методів планування, обліку та аналізу, прийняття на цій основі управлінських рішень.

9. Показник собівартості залежить від усіх видів діяльності, що здійснюються у кожному господарському органі і, тому, він характеризує ефективність такої діяльності. Крім аналізу загальної суми витрат на виробництво продукції, необхідно проводити аналіз витрат на одиницю продукції, що є одним із узагальнюючих показників собівартості продукції. Такий аналіз сприяє становленню відхилень від норм витрат, виявленню причин і визначенню можливостей для подальшого зниження витрат.
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