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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Трансформаційні зміни, що відбуваються в різних сферах суспільного життя, екологічне та економічне неблагополуччя, соціальна нестабільність, несприятливі сімейно-побутові відносини, надмірна зайнятість батьків призводять до деформації інститутів соціалізації дітей дошкільного віку. Якщо вплив таких змін перевищує наявні адаптаційні можливості дитини, то процес її соціальної адаптації блокується або відбувається неадекватно та виникають передумови для виникнення адаптаційних розладів. Пошук ефективних соціально-психологічних засобів підвищення здатності дітей до адаптації в різних умовах життєдіяльності може значною мірою попередити та виправити негативні тенденції, що супроводжують цей процес.
Дослідження адаптаційних розладів у дошкільників мають фрагментарний характер і здебільшого виконані в межах робіт медичного та соціально-педагогічного профілю. Компенсаторні функції та рівень адаптаційних можливостей організму дитини з урахуванням параметрів функціонального діагнозу та вікових психофізіологічних особливостей в процесі медико-соціальної реабілітації вивчали А. Барзилович, Н. Коляденко, А. Костенко, Н. Лучишина та ін. Діагностиці та систематизації психічних розладів у дітей з порушеннями адаптації присвячені роботи М. Буянова, М. Вострокнутова, О. Дев’ятової, І. Калачевої, В. Ковальова, Г. Сухаревої та ін. Розробка проблеми адаптації дитини дошкільною педагогікою стосується виховання емоційно позитивного ставлення дітей до відвідування дошкільного закладу (А. Колесник) та специфіки адаптації до його умов (С. Нечай, С. Семчук та ін.), особливостей соціалізації дошкільників в різних життєвих обставинах (С. Курінна, І. Рогальська) та соціальної адаптації старших дошкільників засобами ігрової діяльності (Н. Захарова); розкриваються основи соціально-педагогічної роботи з сім'єю дитини-дошкільника з порушеннями адаптації (О. Косарєва, Р. Овчарова, І. Трубавіна та ін.).

Психологічні дослідження з означеної проблеми спрямовані на значущість спілкування у становленні особистості дитини та її адаптації (Л. Засєкіна, О. Киричук, В. Клименко, М. Лісіна, Н. Максимова, В. Шмаргун та ін.), психологічну адаптацію дошкільника в ситуації зміни соціального середовища (О. Ригель), соціалізацію дитини в агресивному медіасередовищі (О. Петрунько), вивчення особливостей емоційного ставлення дітей до себе та однолітків у процесі спільної діяльності (І. Лапченко, Л. Обухова, О. Сорока), корекцію розладів поведінки та емоцій у дітей (Л. Киреєва, А. Лучинкіна, В. Назаревич, Р. Павелків, О. Романов, Є. Сарапулова, С. Тарасюк, М. Чистякова). Разом із цим питання соціально-психологічних чинників адаптаційних розладів у дітей дошкільного віку та їх корекції ще не знайшли достатнього висвітлення. Слід відзначити також відсутність чітких критеріїв, за якими можна було б оцінити рівень соціально-психологічної деформації дезадаптованої дитини та її оточення, а відтак і розробити ефективну програму психокорекції відповідно до різновиду адаптаційного розладу дитини.
Актуальність обраної проблеми, необхідність її теоретико-методологічного та емпіричного вивчення, а також соціальна значущість і зумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Соціально-психологічні чинники адаптаційних розладів у дітей дошкільного віку та їх корекція».
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках комплексної науково-дослідної теми кафедри соціальної та практичної психології Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля «Соціокультурні та психологічні аспекти адаптації особистості в сучасному соціумі».

Тему дисертаційного дослідження затверджено Вченою Радою Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля (протокол № 10 від 27.05.2011 р.) та узгоджено з бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 6 від 14.06.2011 р.).

Об'єкт дослідження – процес соціально-психологічної адаптації дітей дошкільного віку.

Предмет дослідження – соціально-психологічні чинники адаптаційних розладів у дітей дошкільного віку та їх корекція.
Мета дослідження – теоретично обґрунтувати й експериментально дослідити соціально-психологічні чинники адаптаційних розладів у дітей дошкільного віку, розробити та апробувати програму їх психокорекції.

Відповідно до поставленої мети дослідження було визначено такі завдання дослідження:
1. Провести теоретико-методологічний аналіз підходів до вивчення проблеми соціально-психологічної адаптації дітей дошкільного віку та визначити стан її розробки.

2. З’ясувати критерії функціонування показників адаптаційних розладів відповідно до їх різновиду у дошкільників.

3. Емпірично дослідити соціально-психологічні чинники адаптаційних роз​ладів у дітей дошкільного віку та розробити структурну модель їх диференціації.

4. Запропонувати та апробувати програму соціально-психологічної корекції адаптаційних розладів у дітей дошкільного віку та визначити основні складові її ефективної реалізації.

Методологічну та теоретичну основу дослідження становили: концепції розвитку психіки та особистості в діяльності (К. Абульханова-Славська, В. Давидов, Г. Костюк, О. Леонтьєв, С. Максименко, В. Роменець, С. Рубінштейн); генетичний підхід С. Максименка до аналізу становлення особистості на різних вікових етапах життя; концепції становлення особистості в онтогенезі (Г. Балл, Л. Божович, М. Боришевський, В. Моляко, Т. Титаренко, Н. Чепелєва та ін.), принципи системного підходу в психології (Б. Ананьєв, І. Блауберг, В. Ганзен, Б. Ломов, В. Мерлін, В. Семиченко, В. Третьяченко, Г. Щедровицький та ін.), теорія впливу соціальної ситуації розвитку та найближчого морально-етичного середовища дитини на розвиток її особистості (В. Бочелюк, Л. Виготський, Л. Засєкіна, М. Лісіна, А. Лучинкіна, В. Москаленко, Л. Орбан-Лембрик, О. Петрунько, Т. Ткач); концепція психології сімейної взаємодії (М. Алексєєва, А. Варга, Е. Ейдеміллер, В. Столін та ін.); концепції психічної та соціально-психологічної адаптації та дезадаптації особистості (Ю. Бохонкова, С. Гарькавець, О. Кокун, Г. Ложкін, М. Макаренко, О. Малхазов, А. Реан); принципи системної психотерапії і консультування (Т. Говорун, В. Сатір, Р. Шефер, Й. Швайцер, А. Шліппе, Т. Яценко), основні положення та принципи надання психологічної допомоги у ситуації соціальної дезадаптації (О. Бондаренко, В. Гарбузов, Н. Завацька, О. Кочарян, Н. Максимова, В. Скребець).

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань використано комплекс методів:

– теоретичні: аналіз, синтез, узагальнення, класифікація та систематизація сучасних наукових й емпіричних досліджень;

– емпіричні: спостереження; структуроване інтерв’ю; бесіда; аналіз документів, психодіагностичні методи, які використовувалися для дослідження соціально-психологічних чинників адаптаційних розладів у дітей дошкільного віку (карта спостереження «Дитина очима дорослого» (О. Романов), методика діагностики самооцінки (Дембо-Рубінштейн), тест тривожності (Р. Теммл, М. Доркі, В. Амен), тест-опитувальник батьківського ставлення (А. Варга, В. Столін), проективні методики «Кінетичний малюнок сім’ї» (Р. Бернс, С. Кауфман) та «Будинок-Дерево-Людина» (Дж. Бук), соціометрія (соціометрична гра «Секрет» Т. Репіної);
– методи математичної обробки даних з їх подальшою якісною інтерпретацією та змістовним узагальненням. Статистична обробка даних і графічна презентація результатів дослідження здійснювалася за допомогою пакета статистичних програм SPSS (версія 13.0).

Організація і база дослідження. Дослідження проводилося на базі дошкільних навчальних закладів м. Луганська впродовж 2000 – 2011 рр. У дослідженні взяли участь 342 дитини дошкільного віку, з яких 237 дітей з адаптаційними розладами різного ступеня прояву та 105 соціально адаптованих дошкільників.
Надійність і вірогідність результатів забезпечена методологічним обґрунтуванням вихідних теоретичних позицій, використанням взаємодоповнюючих методів, що відповідають меті та завданням дослідження, репрезентативністю вибірки, поєднанням кількісного та якісного аналізу отриманих емпіричних даних, використанням методів математичної статистики.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що:

– вперше: виокремлено й систематизовано інтраперсональні та інтерперсональні соціально-психологічні чинники адаптаційних розладів у дітей дошкільного віку; розроблено принципи побудови та зміст програми соціально-психологічної корекції адаптаційних розладів у дошкільників, спрямованої на підвищення їх адаптивності та організацію соціального середовища, що передбачає запуск соціально-психологічних механізмів як засобів інтеріоризації зовнішніх соціальних впливів шляхом використання активних соціально-психологічних форм і методів допомоги;

– розроблено структурну модель диференціації соціально-психологічних чинників адаптаційних розладів у дітей дошкільного віку;

– дістали подальшого розвитку погляди на соціально-психологічні підходи до засобів і технологій корекції адаптаційних розладів у дітей дошкільного віку, що містять заходи внутрішньоособистісної (індивідуальна психокорекція), міжособистісної (групова психокорекція) і мікросоціальної (сімейна психотерапія та консультування) спрямованості;

– поглиблено уявлення про соціально-психологічні особливості процесу адаптації у дітей дошкільного віку.
Теоретичне значення дослідження полягає: у застосуванні методології системного підходу для розгляду процесу соціально-психологічної адаптації дітей дошкільного віку; виокремленні критеріїв функціонування показників адаптаційних розладів відповідно до їх різновиду у дошкільників; визначенні системоутворюючих соціально-психологічних чинників адаптаційних розладів у дітей дошкільного віку; розкритті теоретико-методологічних засад соціально-психологічної корекції дітей дошкільного віку з адаптаційними розладами, що базується на принципах системності, динамічності, диференційованого прогнозування та перспективності.
Практичне значення отриманих результатів полягає: у можливості використання методичного інструментарію для вивчення соціально-психологічних чинників адаптаційних розладів у дітей дошкільного віку; диференціації психотехнологій, спрямованих на соціально-психологічну адаптацію дошкільників з урахуванням специфіки порушення цього процесу; у розробці та апробації програми психологічної корекції відповідно до різновиду адаптаційного розладу дитини з визначенням основних складових її ефективної реалізації. Запропонована програма може бути рекомендована для впровадження в Центрах соціальної адаптації, соціально-психологічної допомоги, дошкільних навчально-реабілітаційних закладах і навчальних закладах компенсуючого типу з метою підвищення ефективності соціально-психологічної адаптації дітей дошкільного віку.
Результати дослідження впроваджено в роботу «Дошкільного навчального закладу ясла-садок № 68» м. Луганська (довідка № 53 від 12.10.2011 р.), комунального закладу «Луганський навчально-реабілітаційний центр № 135» (акт № 01-12/18 від 01.03.2012 р.), Луганської міської багатопрофільної дитячої лікарні № 1 (акт № 147/1 від 16.03.2012 р.). Результати дослідження впроваджено також у навчальний процес Східноукраїнського національного університету ім. В. Даля (довідка № 108-115-159/92 від 01.02.2012 р.), Луганського національного університету імені Тараса Шевченка (довідка № 1/3247/4 від 02.03.2012 р.), Волинського національного університету імені Лесі Українки (довідка № 3/3908 від 28.09.2012 р.), Класичного приватного університету (м. Запоріжжя) (довідка № 03-12 від 14.05.2012 р.) при викладанні професійно-орієнтованих дисциплін і спецкурсів «Соціальна психологія», «Вікова психологія», «Практична психологія та соціальна робота», «Основи психокорекції», «Сімейна психотерапія та консультування», «Система соціальної адаптації особистості», «Адаптаційний потенціал особистості та сучасні технології його розвитку». 

Особистий внесок здобувача. Розроблені наукові положення та отримані емпіричні дані є самостійним внеском автора у дослідження соціально-психологічних чинників адаптаційних розладів у дітей дошкільного віку та їх корекції. У наукових статтях, написаних у співавторстві, доробок здобувача становить 50%. Розробки та ідеї, що належать співавторам, у дисертації не використовуються.
Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні та практичні положення дисертаційного дослідження доповідалися на науково-практичних конференціях, зокрема міжнародних: XVII науково-практичній конференції «Університет і регіон: проблеми сучасної освіти» (Луганськ, 2011 р.); І науково-практичній конференції «Сучасні проблеми гуманітарної науки і практики: філософський, психологічний та соціальний виміри», (Луганськ, 2012 р.); всеукраїнських: VI-ΙX науково-практичних конференціях «Соціально-психологічні проблеми гендерної стратифікації суспільства» (Луганськ, 2009-2012 рр.); регіональній науково-практичній конференції «Олімпізм і молода спортивна наука України» (Луганськ, 2003 р.). Результати теоретичного та емпіричного дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри психології, кафедри соціальної та практичної психології Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля.
Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження викладені в 11 публікаціях – 9 статтях (з них – 3 одноосібних) у наукових фахових виданнях з психології та 2 публікаціях – у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (307 найменувань, з них 39 – іноземною мовою) та 8 додатків на 33 сторінках. Загальний обсяг дисертації становить 225 сторінок, з яких 162 сторінки основного тексту. Робота містить 16 таблиць на 15 сторінках, 1 рисунок на 1 сторінці.

ВИСНОВКИ
У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове розв’язання наукової проблеми успішності соціально-психологічної адаптації дітей дошкільного віку та корекції їх адаптаційних розладів. За результатами проведеного дослідження можна констатувати таке:

1. Соціально-психологічна адаптація дітей дошкільного віку розглядається як процес активного пристосування до мінливих умов життєдіяльності за допомогою різноманітних засобів з пріоритетною позицією задоволення власних базових соціальних потреб. Цей процес має багатофункціональний характер: є засобом оптимізації взаємин дитини з відносно широким соціальним довкіллям; через адаптацію відбувається формування соціальної сутності дитини; це дієва складова успішної соціалізації дитини у суспільстві. За такого бачення проблеми саме сім’я і дошкільні навчальні заклади стають тими інституціями, що забезпечують соціально-психологічний розвиток дитини як один із головних напрямків її особистісного становлення. Оскільки попередньо дослідження адаптаційних розладів у дітей дошкільного віку здебільшого виконувалися в межах робіт медичного чи соціально-педагогічного профілю, то профіль нашої роботи до адаптивної корекції спрямований на безпосередню психологічну роботу з дитиною та членами її сім’ї, та разом з тим являє собою освітньо-тренінгові форми роботи для батьків та вихователів. Соціально-психологічна корекція адаптаційних розладів у дітей дошкільного віку у даному випадку здійснюється за системним підходом, а саме – вирішення проблеми адаптації дитини завдяки створенню позитивного соціального середовища та включенню в нього всіх учасників соціалізаційного процесу.
2. З урахуванням відповідності рівнів розвитку психічних процесів дошкільників віковій нормі та відсутності в них клінічної симптоматики визначено критерії функціонування показників їх адаптаційних розладів. Адаптаційні розлади у дітей з порушеннями в емоційній сфері визначаються: тривожністю, нервовістю, боязкістю, плаксивістю, коливаннями настрою і діяльності та, водночас, із труднощами соціальної адаптації; з порушеннями у поведінковій сфері – агресивністю, негативізмом, ворожістю, конфліктними відносинами з оточуючими; зі змішаними порушеннями – тривожністю, занепокоєністю та агресивністю, дратівливістю, конфліктністю. З’ясовано, що адаптаційний розлад – це реакція на ідентифікований психосоціальний чинник або сукупність стрес-чинників.
3. Емпірично встановлено системоутворюючі соціально-психологічні чинники адаптаційних розладів у дітей дошкільного віку та розроблена структурна модель їхньої диференціації, яка складається із інтраперсональних (неадекватне спрямування емоційних переживань та їхнє вираження; недостатній розвиток довільної саморегуляції; нестійка комунікативна активність, труднощі у налагоджувані контактів з дорослими та однолітками; соціально-психологічні патерни дезадаптації дитини у внутрішньосімейному просторі, насамперед, почуття неповноцінності та ворожості в сімейній ситуації; неадекватність самооцінки) та інтерперсональних (порушення взаємин у системі «мати-дитина»; дезадаптивні форми батьківського ставлення до дитини: відторгнення, авторитарна гіперсоціалізація, інфантилізація, симбіоз; наявність конфліктів та напруженість у родині; несприятливий соціально-психологічний клімат у групі з відсутністю емпатії та недостатністю психологічного супроводу дитини; низький соціометричний статус) чинників.
4. Програма соціально-психологічної корекції адаптаційних розладів у дітей дошкільного віку побудована на принципах системності, диференційованого прогнозування, динамічності та перспективності, складалася із діагностично-мотивувального, реконструктивно-формувального та контрольного блоків із застосуванням методів індивідуальної й групової психокорекції і сімейної психотерапії. Ефективність розробленої програми констатована зниженням рівня тривожності досліджуваних, зменшенням кількості негативних емоцій, агресивно-захисних реакцій, усамітнення дітей, підвищення їхнього соціометричного статусу, покращенням соціально-психологічного клімату в групі; зафіксовано позитивне емоційне ставлення та стійкий інтерес до перебування у дошкільному закладі; відбулася гармонізація стосунків між членами сім’ї, зокрема у системі «мати-дитина», що сприяло розвитку довільної саморегуляції та емоційної зрілості досліджуваних. Найбільш виражені пози​тивні зміни зафіксовані в групі дітей з адаптаційними розладами в емоційній сфері, меншою мірою – у дітей з порушеннями у поведінковій сфері.
Основними складовими ефективної реалізації запропонованої програми є організація соціального середовища як цілісної системи, що забезпечує групову згуртованість всіх учасників корекційного процесу і передбачає комплексність впливу як на дітей, так і на їхнє найближче оточення, насамперед, сімейне, за умови задоволення базових соціальних потреб дитини із використанням адаптаційно-розвивальних можливостей різних видів діяльності (спілкування, предметно-практичної, ігрової, навчальної, трудової).

Перспективи подальшого дослідження полягають у вивченні психологічних чинників і механізмів адаптаційних розладів у дітей різних вікових груп та на підставі їхнього гендерного розподілу. Важливим напрямом подальших досліджень є вивчення особливостей динаміки та шляхів корекції адаптаційних розладів у дітей з особливими потребами та у дітей, які перебувають у навчальних закладах інтернатного типу.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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