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ВСТУП

Актуальність теми. Необхідною складовою забезпечення високого рівня життя громадян, досягнен​ня чільного місця України у світовій спільноті є якість та доступність загальної середньої освіти. Тому її розвиток є важливим пріоритетом сучасної держави, що зумовлює потребу дієвих та ефективних механізмів управління даною галуззю. У цьому зв’язку в Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року передбачено низку завдань модернізації системи управління освітою, зокрема загальною середньою. 

Науковою основою вирішення цих важливих державних завдань виступають передусім теоретичні напрацювання щодо механізмів державного управління, що містяться у роботах Г.Атаманчука [3], В.Бакуменка [27], О.Іваницької [47], О.Машкова [88], А.Мельник [78], П.Надолішнього [27], Н.Нижник [88], О.Оболенського [78], Л.Приход​ченко [111], О.Суходолі [195] та ін. Досить детально розробленими є також теоретико-методологічні засади побудови та функціо​ну​вання механізмів державного управління як освітньою сферою в цілому, що викладені у працях В.Вікторова [11], Г.Войни [12], Л.Гаєвської [16], М.Дарманського [25], Д.Дзвінчука [29], С.Крисюка [65], І.Лопушин​ського [69], В.Лугового [70], С.Майбороди [75], В.Нікі​тенка [89], С.Ніколаєнка [90], О.Олекс [95], Н.Протасової [180] та ін., так і загальною середньою освітою, що відображені у працях Л.Ващенко [9], В.Грабовського [21], Г.Єльни​кової [36], М.Кон​да​кова [57], Т.Лукіної [71], В.Пікельної [106], Л.Паращенко [100], Є.Хрикова [202] та ін.

Разом з тим, процеси інтеграції України у світовий освітній простір зумов​люють потреби впровадження певних управлінських механізмів, що успішно функціонують у провідних дер​жавах світу. Зокрема, актуальним є досвід США, де уп​рав​ління шкільною освітою відзнача​ється децентралі​зацією та державно-громадським характером – рисами, впровад​ження яких передбачено завданнями модернізації вітчизняного державного управління загальною середньою освітою. При проведенні такої модернізації важливо враховувати, що відповідна американська система вже тривалий час не зазнає кардина​льних реформ. Її механізми управління функціонують у стабільному режимі та удосконалюються шляхом поступових нововведень. Такий еволюційний шлях показав свою дієвість у останні два десятиліття, коли система шкільної освіти стала предметом підвищеної уваги Уряду США.

У вітчизняних дослідженнях, серед яких можна відзначити роботи С.Бурдіної [7], А.Кирди [50], Т.Кошманової [58], О.Літві​нова [68], В.Луня​чека [73], А.Сбруєвої [189], М.Шутової [207] та ін., питання орга​ні​зації та функціо​ну​вання шкільної освіти США розкриваються, як правило, з педагогічної точки зору і лише оглядово, в найзагальніших рисах та окремих аспектах торкаються її меха​нізмів управління. При висвітленні останніх у вітчизняній літературі зустрічаються неточності, зокрема щодо стратегічного планування розвитку шкільної освіти США, управлінської ролі федерального уряду тощо.

Таким чином, комплексне та адекватне розкриття цих меха​нізмів з погляду їх адаптації для України потребує спеціальних досліджень, що зумовило вибір теми дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисер​тацію підготовлено у межах науково-дослідних робіт комплекс​ного наукового проекту Національної академії державного управління при Президентові Украї​ни “Державне управління та місцеве самовряду​ван​ня”, що проводились кафед​рою управління освітою за темою: “Становлення державно-громадського уп​рав​​ління освітою в Україні” (ДР № 0102U002535), де авторський внесок поля​гає у систематизації структури змістового наповнення магістер​ських програм підготовки управлінських кадрів для шкіль​ної освіти США, а також наукового проекту Академії муніципального управління “Удоско​на​​лення меха​нізмів державного управління та місцевого самовряду​ван​ня” (ДР № 0108U008164), у межах якого автором обгрунтовано підхід до формування політичних механіз​мів державного управління загальною середньою освітою в Україні.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є теоретико-методологічне обгрунтування та розроблення практичних рекомендацій щодо адаптації механізмів управління державним сек​то​ром шкільної освіти США для України.
Для досягнення поставленої мети були визначені такі завдання:

– проаналізувати та узагальнити науковий доробок за темою дисертації, обгрунтувати доцільність дослідження механізмів управління державним секто​ром шкільної освіти США з погляду їх адаптації для України;

– розкрити організаційні меха​ніз​ми управління державним сектором шкільної освіти США;

– виділити політичні механізми управління держав​ним сектором американської шкіль​ної освіти;

– розкрити зміст магістерських програм підготовки управлінських кадрів для шкіль​ної освіти США та визначити напрями удосконалення підготовки таких кадрів для загальної середньої освіти в Україні;

– запропонувати підхід до формування політичних механізмів держав​но​го управління загальною середньою освітою в Україні на основі досвіду США;

– удосконалити підхід до розвитку державно-громадського управління загальною середньою освітою в Україні;

– розробити концептуальні положення та науково-практичні рекомендації щодо удосконалення органі​заційних механізмів державного управ​ління загаль​ною середньою освітою в Україні з урахуванням американського досвіду.
Об’єкт дослідження – адаптація механізмів державного управління освітою зарубіжних країн для України.

Предмет дослідження – механізми управління державним сектором шкільної освіти США та їх адаптація для України.

Методи дослідження. Методологічну базу дисертації стано​вив комплекс підходів, методів та ін​ших методологічних засобів. Зокрема, узагальнення тлумачень соціального і дер​жавного управ​ління, підходів до розу​міння управ​ління освітою та абстрагу​вання дали змогу визначити поняття “управління загальною середньою освітою в Україні”. Методи струк​тур​ного та структурно-функціо​наль​ного аналізу і моделювання, а також струк​турно-логіч​ні моделі загальних функцій управління за​сто​совано для побудови комплексу моделей, що відображають організаційні меха​ніз​ми управ​ління державним сектором шкільної освіти США, та розроблення концепту​альних положень щодо удосконалення аналогічних механізмів в Україні. За допо​могою методів порівняльного аналізу, систематизації та “дерева цілей” визначено основні характеристики системи страте​гічного планування розвитку держав​ного сектору шкільної освіти США, узагальнено сучас​ні пріори​тети такого розвитку, а також обгрунтовано підхід до формування політичних механізмів державного управління загальною середньою освітою в Україні. Контент-аналіз магіс​тер​​ських програм підготовки управлінських кадрів для шкіль​ної освіти США дав змогу виділити їх основні структурні складові та змістові компо​ненти, а останні були використані при визначенні напрямів удосконалення підготовки управлінських кадрів для загальної середньої освіти в Україні.

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертації отримані нові наукові результати, що у сукупності вирі​шу​ють наукове завдання виділення механізмів управління державним сек​то​ром шкільної освіти США та визна​чен​ня і обгрунтування напрямів їх адаптації для України. Конкретні положення, які визначають наукову новизну отриманих результатів, полягають у тому, що:

вперше виділено концептуальні засади і характерні особливості побудови та функціонування механізмів управління державним сектором шкільної освіти США, що можуть бути використані при вирішенні сучасних завдань модернізації державного управління загальною середньою освітою в Україні з урахуванням відмінностей державного устрою двох країн, зокрема:
– розкрито організаційні меха​ніз​ми управління державним сектором шкільної освіти США у вигляді загальної структурної моделі цих механізмів та моделей розподілу функцій управлін​ського процесу між федеральним, штатним і місцевим рівнями, що реалізують принципи забезпечення єдності державної політики, децентралізації та державно-громадського управління; 

– встановлено наявність узгодженої дворівневої системи стратегічного планування розвитку держав​ного сектору шкільної освіти США, що охоплює як федеральний рівень, так і штати, забезпечує реалізацію національних інтересів з урахуванням регіональних потреб і умов, характеризується наявністю чіткої ієрархії цілей та комплексним підходом до вирішення проблем такого розвитку, стабільністю освітньої політики у довгостроковій перспективі;

– узагальнено та визначено сучас​ні пріори​тети розвитку шкільної освіти США, серед яких: покращення навчальних досяг​нень школя​рів; збе​ре​ження та роз​виток освітніх кадрів; створення сприят​ливих умов навчан​ня у школах; налагодження спів​праці шкіл з освітньою громадськістю;

– розкрито зміст магістер​ських програм підготовки управлінських кадрів для шкіль​ної освіти США на основі виділення їх зміс​тових компо​нентів та основних структурних складових, виявлено значну варіативність цих програм, що забезпечує ​​про​фільну підготовку різних категорій управлінців;

удосконалено:
– підхід до формування політичних механізмів державного управління загальною середньою освітою в Україні на основі досвіду США через обгрун​тування доцільності запровадження узгод​же​ної системи таких механізмів на загально​державному і регіональному рівнях, що побудована на принципах комп​лекс​ності, відповідності цілей розвитку освіти, врахування регіональної специфіки, наступності та уніфікації;

– підхід до розвитку державно-громадського управління загальною середньою освітою в Україні через законо​дав​че встановлення управлінських повноважень громадських структур, формування загальної культури участі громадськості в управлінні загальною середньою освітою;

дістали подальшого розвитку:
– концептуальні положення щодо удосконалення співвідношення центра​лі​зації та децентралізації при побудові органі​заційних механізмів державного управ​ління загальною середньою освітою в Україні, які, з урахуванням досвіду США, передбачають: конкретизацію та чітке закріплення функцій стратегіч​ного планування на загально​державному і регіональному рівнях; децентралі​зацію повноважень щодо формування мережі загальноосвітніх навчальних закладів та складання їх робочих навчальних планів; повну пере​дачу функ​цій атестації цих закладів та орга​нізації професійного розвитку їх працівників на регіо​нальний рівень, а конкретних кадрових, організаційно-забезпечувальних і мотиваційних функцій – на місцевий рівень; орга​ні​зацію Всеукраїн​ського кон​кур​су на кращий загально​освітній навчальний заклад;

– визначення напрямів удосконалення підготовки управлінських кадрів для загальної середньої освіти в Україні за допомогою спеціалізації такої підготовки, зокрема запро​по​новано доповнення спеціальності “Державне управ​ління у сфері освіти” спеціалізацією “Управління системою загальної середньої освіти” та відкриття спеціальності “Управління загальною середньою освітою на місцях”, короткий зміст яких сформовано на основі проаналізо​ваних магістер​ських програм;

– понятійно-категоріальний апарат теорії державного управління освітою шляхом визначення поняття “управління загальною середньою освітою в Україні” як узгодженої діяльності державних та громадських суб’єктів управління різних рівнів, що полягає у цілеспрямо​ваному впливі специфічними засобами на систему загальної середньої освіти через процес планування, організації, мотивації й контролю з метою забезпечення здатності цієї системи до всебічного вихо​вання та розвитку підростаючого покоління.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони доведені до рівня практичних рекомендацій, використані Комітетом з питань свободи слова та інформації Верховної Ради України при підготовці інформаційно-аналітичних матеріалів та пропозицій до законопроектів (довідка від 22.01.2013 р. № 04-35/27), Головним управлін​ням освіти і науки Київської міської державної адміністрації при підготовці інфор​ма​ційно-аналітичних матеріалів, пропозицій та проектів нормативно-правових актів (довідка від 7.09.2012 р. № 03/1059), а також Інститутом проблем державного управ​ління та місце​вого самоврядування Національної академії державного управлін​ня при Прези​ден​тові України при підготовці Енциклопедичного словника з державного управління (акт від 6.12.2012 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження опри​люд​нені автором на науково-практичних конференціях за міжнародною участю: “Актуальні теоретико-методологічні та організаційно-практичні проб​​леми державного управління” (Київ, 2004); “Актуальні проблеми держав​​​ного управління на новому етапі державотворення” (Київ, 2005); “Проблеми транс​фор​мації системи державного управління в умовах політич​ної реформи в Ук​раїні” (Київ, 2006); “Антикризові механізми регіонального та муніципального розвитку” (Київ, 2010).
Публікації. Основні положення та зміст дисертації відображено у 12 пуб​лі​каціях, зокрема у 7 статтях у наукових фахових виданнях з державного управ​ління, 1 статті у зарубіжному науковому журналі, 4 тезах доповідей у збірниках матеріалів науково-практичних конферен​цій за міжнародною участю.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить​​ 260 сторінок, обсяг основного тексту – 185 сторінок. Робота містить 10 таблиць на 19 сторінках, 4 рисунки на 4 сторінках, список використаних джерел із 344 наймену​вань, в тому числі 135 – англійською мовою, на 39 сторінках, 4 додатки на 36 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертації наведене нове вирішення наукового завдання, що полягає у виділенні механізмів управління державним сек​то​ром шкільної освіти США та визначенні й обгрунтуванні напрямів їх адаптації для України. Результати дослідження та їх узагальнення свідчать про досягнення мети, виконання поставлених завдань і дають підстави зробити такі висновки.

1. Проаналізовано та узагальнено науковий доробок за темою дисертації. Визначено, що з урахуванням завдань модернізації державного управління загаль​ною середньою освітою в Україні доцільним є дослідження досвіду управління шкільною освітою США, якому властиві децент​ра​лізація, державно-громад​ський характер, стабільність і чіткість функціонування відповідних управ​​лін​ських механізмів. У американській систе​мі шкільної освіти визначаль​ний внесок у форму​вання рівня масової освіти дає державний сектор. Тому в дисертації проведене комплексне дослідження механізмів управління цим сек​тором з погляду їх адаптації для України, оскільки раніше такі дослідження не здійснювалися. Увагу зосереджено на розкритті по​літичних та орга​​ні​заційних механізмів управ​лін​ня держав​ним сектором шкіль​ної освіти США, а також питаннях підготовки відповідних управлінських кадрів.

2. Розкрито організаційні меха​ніз​ми управління державним сектором шкільної освіти США. Зокрема, побу​довано загальну структурну модель цих механізмів, що включає: на феде​ральному рівні – відповідні ко​мітети Конгресу США та підрозділи Департаменту осві​ти США; на рівні штату – губернатора, Конгрес, Освіт​ню раду (державно-громадський орган) і Депар​тамент освіти штату; на місцевому рівні – шкіль​​ні райони на чолі з їх радами, які у трирів​невій моделі включені до складу шкільних округів;  численні громад​сь​кі освітні асо​ці​ації, спілки та інші організації. Структурна модель доповнена моделями розподілу функцій управлін​ського процесу між федеральним, штатним і місце​вим рівнями. Ці моделі показують високий ступінь децентралізації управління державним сектором американської шкільної освіти, оскільки більшість функ​цій виконують шта​ти та місцеві шкільні системи за відсутності адміністра​тивного підпорядкування між управлінсь​кими рівнями. Разом з тим, федераль​ний рівень забезпечує єдність державної політики за рахунок страте​гічного планування, фінансового стимулювання розвитку важливих освітніх напрямів, контролю реалізації федеральних програм та мотивування кращих шкіл.

3. Виділено політичні механізми управління держав​ним сектором шкіль​ної освіти США. Встановлено, що вони функціонують у вигляді узгодженої дворівневої системи страте​гічного планування. Ця система охоплює як федеральний рівень, так і штати, та характеризується такими основними рисами: відповідністю цілей розвитку шкільної освіти як між федеральним рівнем і штатами, так і між штатами; наявністю чіткої ієрархії цілей та комплексним підходом до вирішення проблем такого розвитку; урахуванням регіональних потреб і умов; типовою структурою стратегічних планів на рівні штату; стабільністю освітньої політики у довгостроковій перспективі. Визначено, що сучас​ними пріори​тетами розвит​ку шкільної освіти США є: покращення навчальних досяг​нень школя​рів; збе​ре​ження та роз​виток освітніх кадрів; створення сприят​ливих умов навчан​ня у школах; налагодження спів​праці шкіл з освітньою громадськістю.

4. Розкрито зміст магістер​ських про​грам підготовки управлінських кадрів для шкіль​ної освіти США, що здійсню​ється за спеціальностями “Управління освітою” та “Керівництво в освіті”, шля​хом виділення зміс​тових компонентів. Виділено чотири їх групи, що передбачають вивчення: загальних питань управління освітою, в тому числі шкіль​ною; конкретних питань управління школами; інформа​ційних технологій в освіті; методології наукових досліджень. Виявлено значну варіативність проаналізованих магістерських про​грам, оскіль​ки в них усталений блок нормативних базових дисциплін переважно складає лише близько третини від загальної кількості дисциплін. Це забезпечує ​​про​фільну підготовку різних категорій управлінців саме для шкільної освіти США.

5. Визначено напрями удосконалення підготовки управ​лінських кадрів для загальної середньої освіти в Україні. Зокре​ма, запропоновано відкриття спеціалізації “Управління системою загальної серед​ньої освіти” в межах спеці​аль​​ності “Державне управ​ління у сфері освіти” та спе​ці​альності “Управління загальною середньою освітою на місцях”, перша з яких розрахована на підготовку фахівців для управлінських структур за​галь​но​державного і регіональ​ного рівнів, а друга – місцевого рівня. Сформо​вано короткий зміст дисциплін запропонованих спеціалізації та спеціальності на основі проаналізо​ваних у дисертації американських магістер​ських програм.

6. Запропоно​вано підхід до формування політичних механізмів держав​ного управління загальною середньою освітою в Україні. Він полягає у запровад​​женні узгод​же​ної системи таких механіз​мів, що включає: на загально​дер​жавному рівні – Націо​наль​ну стратегію розвитку освіти в Україні на період до 2021 року та довгострокову Державну цільову програму розвит​ку загальної серед​ньої освіти, які згідно з принципом наступності до​ціль​но затвер​дити законами України; на регіональ​ному рівні – комп​лексну про​граму розвитку загальної середньої освіти у кожній області з уніфікованою структурою, що анало​гічна типо​вій структурі стратегічного плану роз​вит​ку шкільної освіти в американсь​кому штаті. Підхід перед​бачає також реалізацію принципів відповід​ності цілей розвитку освіти та врахування регіональної специфіки. Для цього обласні про​гра​ми мають конкре​тизувати напрями, визначені держав​ною програмою, але можуть включати додат​кові напрями відповідно до регіональних потреб і умов.

7. Удосконалено підхід до розвитку державно-громадського управління загальною середньою освітою в Україні шляхом: законо​дав​чого встановлення управлінських повноважень громадських структур щодо вироблення політики, екс​пер​тизи законодавства, освітнього моніторингу, захисту професійних інтересів та ін.; формування загальної культури участі громадськості в управлінні загальною середньою освітою через розвиток її нових форм, роз’яс​нення можли​востей і пропаганду такої участі, виховання активних громадян.

8. Розроблено концептуальні положення та науково-практичні рекомен​дації щодо удосконалення спів​відно​​шення центра​лі​зації та децентралізації при побудові органі​заційних механізмів державного управ​ління загальною середньою освітою в Україні, що, з урахуванням досвіду США, передбачають: чітке закріплення за МОН України та обласними управ​ліннями освіти і науки конкретних функцій з вироблення політики (аналізу стану освітньої системи, виявлення тенденцій і проблем, прогно​зування, розроб​ки стра​тегії); децентралі​зацію повноважень щодо форму​вання мережі загальноосвітніх навчальних закладів та складання їх робочих навчальних планів; повну передачу на регіо​нальний рівень функ​цій атестації зазначених закладів, орга​ні​зації професійного розвитку їх працівників, а на місцевий рівень – низки кон​кретних функцій, зокрема щодо визначення типових функцій і повно​важень праців​ників закладів, їх кадрових призна​чень, запро​вад​ження різних форм сти​мулювання цих праців​ників і учнів, органі​заційно-забезпечувальних функцій; організацію Все​ук​ра​їн​​ського кон​кур​су на кращий загально​освітній навчальний заклад.
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