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ВСТУП
Актуальність теми. Процеси трансформації суспільно-економічного життя, еволюція влади активізували пошук ефективних механізмів державного управління та регулювання галузей економіки для забезпечення їх сталого розвитку. Металургійна галузь вважається одним з базових елементів сучасної української економіки. 

Галузь виробляє близько третини промислового продукту, є головним постачальником валютних коштів до фінансової системи держави, крупним роботодавцем та платником податків. Певні види продукції української металургійної галузі високо конкурентоспроможні як на внутрішньому, так і на світовому ринку. 

Факторами, які зумовлюють необхідність державного регулювання ринків металургійної продукції, є: наявність глобальних проблем, які потребують розробки науково обґрунтованої державної політики, постійний розвиток об’єктів управління, структурні зміни оточення, зовнішніх та внутрішніх чинників, вдосконалення науково-практичних та технологічних аспектів планування, управління та контролю. Відсутність балансу між застосуванням та сприйняттям управлінського впливу держави не забезпечує ефективного функціонування ринку металургійної продукції.

Пошуку ефективних методів регулювання ринків промислової продукції, галузевого управління, структурним реформам в перехідній економіці присвячені праці багатьох російських та вітчизняних вчених: О.М.Азарян [1; 2; 3], Г.В.Атаманчука [4], В.Г.Бодрова [17], Б.В.Буркінського [20],  В.М.Князєва [46; 56], М.Х.Корецького [49; 50; 51], О.В.Ноговіцина [71], В.Л.Мазура [58; 59], Ю.В.Макогона [61], В.М.Рижих [104], М.В.Гамана [26], А.В.Мерзляк [64], В.Г.Горника [29] та інших. Велика кількість проведених досліджень, стосувалась окремих складових проблеми регулювання ринку або пов’язаних з ним факторів (об’єктів): маркетингових процесів та аналізу ринків, металургійної галузі, ринків металу, державного управління  економікою та її окремими сферами. Враховуючи специфіку металургійного ринку, досліджувались також аспекти регулювання останнього з погляду монополізму деяких його операторів. Серед праць зарубіжних учених, які досліджували загальні проблеми ринку, процеси впливу міжнародної інтеграції на макро- та мікроекономічні системи, економічну діяльність держави,  взаємодії держави та ринку можна визначити роботи:  Ф. Котлера [52],  М. Маркова [62], Є. Примакова [87; 88] та інших.

При всій важливості проведених досліджень окремі аспекти проблеми залишаються вивченими недостатньо. Мало уваги приділено також розвитку методів та форм державного регулювання відносно товарних ринків, де об’єктом регулювання виступає підприємство або галузь. Не враховано посилення впливу глобальних факторів на механізми державного регулювання ринку металургійної продукції. 

Незавершеність наукових розробок у сфері державного регулювання ринків металургійної продукції та практична значущість цієї проблеми для держави підтверджують об’єктивний характер та актуальність теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до наукової теми Гуманітарного університету “Запорізький інститут державного та муніципального управління” “Планування, прогнозування та державне регулювання мікро- та макроекономічних процесів” (номер державної реєстрації 0102U003195), у розробці якої автор брав безпосередню участь.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є науково-теоретичне обґрунтування методологічних засад щодо вдоскона​лення механізмів державного регулювання ринків металургійної продукції.

Для досягнення поставленої мети було сформульовано такі завдання:

· провести теоретичний аналіз досліджень державного регулювання ринку металургійної продукції, обґрунтувати доцільність посилення впливу держави на ринкові процеси;

· з’ясувати сутність механізму державного регулювання товарного ринку; 

· охарактеризувати наукові засади та сутність промислової політики держави відносно регулювання ринку металургійної продукції; 

· дослідити аспекти формування та функціонування апарату управ​ління ринком металургійної продукції;

· встановити основні напрями державного регулювання ринків металургійної продукції на сучасному етапі;

· запропонувати заходи щодо вдосконалення механізмів регулю​вання ринків металургійної продукції, інтегрувати ці заходи в структуру промислової політики держави;

· розробити єдиний структурно-логічний комплекс дій щодо вдоско​на​лення системи регулювання ринків металургійної продукції.

Об'єктом дослідження є державне регулювання ринків металургій​ної продукції. 

Предмет дослідження – механізми державного регулювання ринків металургійної продукції.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що удосконалення механізмів впливу держави на функціонування ринків металургійної продукції у взаємодії з природними механізмами саморегуляції сприятиме підвищенню конкурентоспроможності української металургійної галузі та активізації загального розвитку вітчизняної промисловості.

Методи дослідження. Методологічну основу роботи становлять загальнонаукові прийоми досліджень і спеціальні методи, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах управлінської, економічної і споріднених з ними наук. У роботі використано: історичний та логічний методи – для дослідження еволюції проблеми, визначення сутності, місця і ролі державного регулювання ринків; абстрактно-логічний – для теоретичного узагальнення й формування висновків; економіко-статистичний – для аналізу сучасного стану державного регулювання ринків металургійної продукції в Україні та за її межами; методи аналізу і синтезу – для розробки ефективного механізму регулювання ринків металургійної продукції, експериментальний – для впровадження політики регулювання ринків металургійної продукції.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що у дисертації:

вперше запропонована єдина структурно-логічна схема регуляторних дій органів державної влади, яка складається з елементів інформаційного моніторингу і обміну, контролю процесів, що відбуваються на металургійному ринку, та конструктивного впливу на окремі з них;

удосконалено: 

· методи впровадження окремих елементів системного управління відповідно до міжнародних стандартів TQM (тотальне управління якістю) в органах державної влади, що справляють регуляторний вплив на ринки металургійної продукції;
· механізм формування ефективного апарату управління галузевими ринками, що здійснюється за етапами: аналізу функцій ефективності елементів системи державного управління, визначення оптимальної структури апарату управління, розробки нормативних актів, які обґрунтовують діяльність управлінської структури, а також цільових програм та документування управлінських процедур;

набули подальшого розвитку:

· організаційні механізми державного регулювання ринку мета​лургій​ної продукції, основою якого є державний апарат, суб’єкти, які мають реальні або потенційні можливості ринкового впливу, учасники, що формують механізм потреб;

· складові промислової політики в контексті регулювання товарних ринків: реалізація програмних документів (програм, концепцій, планів заходів тощо); інших нормативів; оцінка ефективності та прогноз наслідків прийнятих програмних документів; послідовне прийняття нових документів, які реалізують окремі пункти комплексної програми; налагодження механізму контролю;

· економічні, технологічні, інвестиційні, структурні елементи держав​ної політики управління ринком металургійної продукції, які полягають у зменшенні адміністративного тиску на об’єкт, інтеграції державних компаній у структуру об’єкта, здійсненні державних інвестицій в металургійний ринок як цілісну структуру.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці кон​цептуальних засад взаємодії держави і підприємств на ринку мета​лургійної продукції, конкретних напрямів державної політики у сфері регу​лювання ринків. Авторські розробки використано Міністерством про​мис​лової політики України для підготовки проектів заходів із розширення рин​кового середовища та інноваційного розвитку галузі (довідка № 01/2-4-231 від 2 березня 2006 р.), Комітетом базових галузей промисловості при Торгово-промисловій палаті України – з метою вне​сення змін до регуля​тор​них актів (довідка № 1.6/338 від 4 квітня 2006 р.), Запорізькою облас​ною державною адміністрацією – під час розробки Стратегії залучення іно​земних інвестицій до економіки Запорізької області (довідка № 256/08-01 від 27 грудня 2005 р.), ВАТ ”Запоріжсталь” – при узгодженні процесів взаємодії з регуляторними органами (довідка № 93/200583 від 5 квітня 2006 р.) та ВАТ ”Запорізький виробничий алюмінієвий комбінат” – під час розробки маркетингової стратегії (№ 26-24.1/СК від 31 березня 2006 р.).

Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Гуманітарного університету “Запорізький інститут державного та муніципального управління” під час викладання таких дисциплін: “Зовнішньоекономічна діяльність підприємства”, “Інтеграція України в світову економічну спільноту”.

Апробація результатів дисертаційної роботи. Науковий зміст основних результатів дослідження та їх практичне застосування обгово​рювалися на науково-практичних конференціях: ”Економіка і управління у промисловості”, (Дніпропетровськ, 2005), ”Дні науки” (Запоріжжя, 2005), ”Управління економічними системами: національні тенденції та перспективи розвитку” (Хмельницький, 2005), ”Державне управління та місцеве самоврядування” (Харків, 2006), ”Проблеми трансформації системи державного управління в умовах політичної реформи в Україні” (Київ, 2006).

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 10 нау​кових праць (з них 5 – у наукових фахових виданнях з державного управління) загальним обсягом 5,6 обл.-вид. арк.

Обсяг і структура дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг роботи – 210 сторінок. Робота містить 12 рисунків, 4 таблиці, 6 додатків. Список використаних джерел складається із 144 найменувань з них 19 – іноземною мовою. 

ВИСНОВКИ

У дисертації наведені теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання державного регулювання ринків металургійної продукції шляхом визначення теоретичних підходів, пріоритетних напрямів державної політики в Україні. Отримані в процесі дослідження результати підтвердили покладену у його основу гіпотезу, а їх узагальнення дає змогу сформулювати висновки та внести певні пропозиції, що мають теоретичне й практичне значення.

1. Аналіз наукових праць з проблем державного управління, регулювання промислових ринків, проблем та етапів еволюції ринку металургійної продукції свідчить, що обрані методологічні підходи забезпечують комплексний аналіз засад державного регулювання ринків металургійної продукції. Напрацьовано значний теоретичний матеріал стосовно державної регуляторної політики на ринку металургійної продукції, досвіду міжнародних корпорацій щодо впливу на стан ринкових процесів. Дослідження підтверджує, що, незважаючи на велику кількість наукових праць, ця тема розглядалась фрагментарно, що зумовлювалося перехідним станом української економіки та структури державного управління і відповідною нестабільністю об’єкта ймовірних досліджень. Регулювання ринку металургійної продукції розглядалось не як взаємодія цілісного об’єкта та суб’єкта, а лише опосередковано – через важелі галузевого регулювання або через макроекономічний вплив держави на галузевий ринок. При цьому робляться спроби опосередкованого регулюванні з боку операторів ринку, які зацікавлені у вигідному для себе спрямування процесів, що спричиняє порушення Парето-рівноваги та може завдати шкоди інтересам інших. Цим зумовлена необхідність регулюючої ролі держави, яка має діяти справедливо, в інтересах всього суспільства.

2. Механізм державного регулювання ринку металургійної продукції можна визначити як сукупність елементів, компонентів, явищ, їх взаємовідносин щодо орієнтації діяльності металургійних підприємств та операторів ринку у визначених державною політикою напрямах. Безпосередньо регулювання здійснює апарат – сукупність органів законодавчої та виконавчої влади, що виконують управлінські, у тому числі регуляторні функції в межах власної компетенції та повноважень. Регулювання ринку полягає у спрямуванні дій на ньому та формуванні інституціональних норм, внаслідок застосування яких змінюються умови, ситуація, структура та кон’юнктура ринку загалом. 

3. Промислова політика держави в сучасному вигляді більшою мірою має характер констатацій та намірів, є недостатньо ефективною через нагромадження цілей, відсутність механізмів реалізації завдань, механізмів внутрішніх та зовнішніх взаємозв’язків, невизначеність ресурсів та їх джерел. За умови реалізації ефективної економічної політики промислова по​літика має бути оформлена у вигляді послідовного та детального плану та інструкції для виконавців і зацікавлених в результаті сторін, що без​посередньо впливають на структуру та характер функціонування об’єкта.

Промислова політика є необхідною інтегруючою категорією, що може включати в себе програмні методи регулювання ринку металургійної продукції як однієї з базових сфер української промисловості.

4. Органи державної влади, які діють на ринку металургійної продукції, не скоординовані. Вони здійснюють моніторинг або опосе​редко​ваний вплив на процеси ціноутворення, торговельні обмеження. У разі координації їх діяльності та формування ефективного апарату регуляторний вплив набуде об’єктивності, конструктивності та забез​печить отримання конкретних результатів. 

5. Визначено основні напрями державного регулювання ринків металургій​ної продукції, які певною мірою впливали на обсяг українського сегмента на ринку металопродукції: макроекономічне, податкове, валютне, нетарифне регулювання, застосування приватизаційно-інвестиційні важелів, вжиття зовнішньополітичних заходів, антимонопольна діяльність держави.
6. Для вдосконалення механізмів регулювання ринків металургійної продукції необхідно здійснити:

· аналіз наявних у держави ресурсів та важелів економічного, політичного, адміністративного характеру;

· визначення факторів впливу на важелі регулювання;

· встановлення завдань промислової політики (розвиток системи регулювання ринку металургійної продукції);

· розробку цілісної політики регулювання, її інтеграцію до промисло​вої політики держави;

· формування цілісного апарату регулювання із залученням органі​зацій, осіб та фахівців, що прямо чи опосередковано впливають на фактори або ресурси регулювання.

7. Оптимізація діяльності органів влади на ринку металургійної продукції є комплексним багатогранним процесом, що включає: 

· формування дієвих механізмів інформаційного забезпечення; контроль за процесом виконання рішень; 

· підвищення ефективності діяльності кожного підрозділу органів державної влади, мотивації та відповідальності виконавців, які справляють вплив на ринок в управлінні; 

· розвиток взаємозв’язків у системі державного управління. 

8. Сформульовані основні напрями державної політики регулювання ринку металургійної продукції, зокрема економічний, виробничий, інвестиційний, структурний. 

9. Унаслідок поетапної реалізації запропонованих заходів формується єдина структурно-логічна схема комплексу програмних дій – концепція політики. 

За результатами дисертаційного дослідження розроблено науково-практичні рекомендації для органів державної влади, основний зміст яких полягає в структурній оптимізації механізму управління, що передбачає:

· аналіз регуляторної структури та ресурсів, необхідних для вдосконалення системи регулювання, моніторинг та оцінку ефективності чинних програмних документів;

· розробку, узгодження та затвердження нових програмних напрямів, нормативних меж регулювання, послідовності дій регуляторних органів;

· визначення структурних елементів та компонентів (організацій та осіб), що мають відповідний потенціал, їх координація та залучення до регулювання;

· використання для координації регулюючих елементів новітніх досягнень та підходів сучасного корпоративного управління;

· діяльність держави на металургійному ринку;

· залучення державних інвестиції до відтворення нових виробничих активів;

· використання потенціалу недержавних об’єднань, перетворення неформальних зв’язків на прозорі відносини;

· упровадження ефективної системи обміну інформацією із залученням елементів об’єкта та суб’єкта регулювання.
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