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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Дослідження етапів формування та сучасного стану національної економіки свідчать про значний вплив фінансово-економічної глобалізації на перспективи і напрямки розвитку національного господарства. Основою ефективного входження в систему міжнародних господарських процесів є формування в національних економіках постіндустріального суспільства, яке характеризується розвитком двох складових: інформаційних технологій та системи віртуальних фінансів. Фінансова глобалізація призвела до загострення конкуренції на світовому ринку капіталу та підвищення ролі валютного регулювання з метою досягнення сталого розвитку національних економік.

Теоретичні основи аналізу валютного ринку та визначення ролі валютної складової в процесі розвитку національної економіки були закладені в роботах основоположників класичної політекономії: А. Сміта, Д. Рікардо, У. Петті, та в подальшому досліджені видатними представниками різних наукових шкіл:
Дж. Кейнсом, Т. Манном, А. Маршаллом, М. Пебро, Ф. Перру, Дж. Робінсоном, М. Фрідменом, А. Хансеном, Д. Юмом. Значний внесок у вирішення проблем регулювання національної економіки на основі формування валютно-курсової політики держави внесли такі видатні вчені-економісти, як Р. Абдуллаєв,
В. Будкін, А. Гальчинський, В. Геєць, Б. Губський, М. Кастельс, В. Крамаренко, С. Наливайченко, О. Поважний, В. Подсолонко, С. Погасій, І. Швець.

Необхідність вирішення зазначених питань, які пов’язані з проблемою удосконалення валютного механізму державного регулювання національної економіки, визначає актуальність теми дослідження та обумовлює мету, завдання і структуру дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу підготовлено відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри фінансів Донецького державного університету управління за темою «Фінансовий механізм державного управління економікою України» (номер державної реєстрації 0104U008798), в межах якої автором розроблено науково-методичний підхід до введення режиму повної конвертованості гривні та модель стабілізації валютного курсу.

Тему дисертації «Механізм регулювання впливу міжнародного валютного ринку на розвиток національної економіки» затверджено на засіданні вченої ради Донецького державного університету управління (протокол № 6 від 24.02.2011 р.) та перезатверджено на тему «Валютний механізм державного регулювання національної економіки» (протокол № 6/24 від 23.02.2012 р.).
Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є узагальнення теоретичних положень, розробка науково-методичних підходів і практичних рекомендацій щодо розвитку та реалізації валютного механізму державного регулювання економіки України. Досягнення визначеної мети зумовило необхідність вирішення таких завдань: 

дослідити етапи формування та тенденції розвитку національних економічних систем, визначити роль валютної складової в системі державного регулювання національної економіки;

виявити чинники впливу міжнародного валютного ринку на розвиток національних економік;

розробити систему оцінки впливу міжнародного валютного ринку на розвиток економіки України;

визначити основні напрями формування і реалізації валютно-курсової політики в Україні;

дослідити специфіку функціонування валютного механізму державного регулювання економіки України та визначити напрями його розвитку на основі розробки концептуальних  засад введення режиму повної конвертованості української гривні;

обґрунтувати доцільність удосконалення організаційно-економічного забезпечення розвинутого валютного механізму державного регулювання економіки України;

обґрунтувати та розвинути інформаційне забезпечення валютного механізму державного регулювання економіки України;

розробити науково-методичний підхід до введення режиму повної конвертованості гривні, який слугуватиме інструментом розробленого валютного механізму.

Об’єктом дослідження є процеси валютного регулювання розвитком національної економіки в умовах трансформації міжнародного валютного ринку.

Предмет дослідження – сукупність теоретичних основ, науково-методичних положень і практичних засад формування валютного механізму державного регулювання національної економіки.

Методи дослідження. Теоретичною і методичною основою дисертаційної роботи є ключові положення сучасної економічної теорії у сфері валютного регулювання ринкової економіки, а також сукупність загальнонаукових та спеціальних методів: системно-структурний аналіз (для дослідження взаємозв’язку розвитку національної економіки і міжнародного валютного ринку); порівняльний аналіз (для визначення специфіки формування валютно-курсової політики в Україні); статистично-економічний аналіз (для оцінки впливу міжнародного валютного ринку на розвиток економіки України); кореляційно-регресійний аналіз (для обґрунтування складових, що формують модель введення режиму повної конвертованості української гривні); абстрактно-логічний аналіз (для практичного впровадження розвинутого валютного механізму державного регулювання економіки).
Емпіричною і фактологічною основою дослідження стали інформація Державної служби статистики України та Національного банку України, офіційні дані Світового банку.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у визначенні економічних напрямів валютно-курсової політики держави й розвитку валютного механізму державного регулювання економіки України на засадах узагальнення теоретичних положень, розроблення науково-методичних підходів, методів та практичних рекомендацій щодо формування валютного механізму державного регулювання національної економіки. Основні положення дисертації, що визначають її наукову новизну, полягають у такому: 

вперше:

обґрунтовано концептуальні засади введення режиму повної конвертованості української гривні на основі узагальнення теоретико-методологічних положень і методичних засад валютного регулювання національної економіки, які реалізовано в моделі стабілізації валютного курсу української гривні, що забезпечує досягнення критеріальнообґрунтованого рівня розвитку економіки України;

удосконалено:

валютний механізм державного регулювання економіки України, в основу якого покладено результати аналізу сучасного стану та перспектив розвитку національної економіки і міжнародного валютного ринку, а також обґрунтовані критерії введення режиму повної конвертованості української гривні, що дозволяє сформувати напрями валютно-курсової політики держави з метою підвищення ефективності функціонування національного господарства;

методичний підхід до формування і реалізації валютно-курсової політики в Україні шляхом впровадження моделі стабілізації валютного курсу, яка базується на використанні взаємозв’язку між основними показниками розвитку фінансового і реального секторів економіки та сформована на умовах синтезу статичного, динамічного, порівняльного і кореляційно-регресійного аналізу, що забезпечує вибір певної стратегії розвитку національної економіки;

організаційно-економічне забезпечення розвинутого валютного механізму державного регулювання економіки України, шляхом доповнення організаційної структури Національного банку України, яка на відміну від раніше існуючої спрямована на введення та підтримку режиму повної конвертованості української гривні;

науково-методичний підхід до введення режиму повної конвертованості гривні, який базується на використанні результатів аналізу впливу міжнародного валютного ринку на розвиток економіки України, що уможливлює оперативне внесення змін до валютно-курсової політики держави та спрямовано на активізацію стимулювання розвитку національної економіки;

дістали подальшого розвитку:

система дослідження етапів та тенденцій розвитку національних економічних систем за допомогою результатів порівняння способів досягнення певних рівнів розвитку національних економік в умовах різних соціально-економічних формацій, використання висновків якого доводить необхідність урахування валютної складової в системі державного регулювання національної економіки;

методичний підхід до систематизації чинників впливу міжнародного валютного ринку на розвиток національних економік на засаді узагальнення особливостей функціонування національного і світового валютного ринку, що дозволило обґрунтувати необхідність поступового введення режиму повної конвертованості української гривні;

система оцінки впливу коливань міжнародного валютного ринку на розвиток економіки України, сутність якої полягає у можливості використовувати єдиний комплекс взаємозалежних і взаємообумовлених показників функціонування міжнародного валютного ринку, що дозволяє врахувати сучасний стан економіки України і сформувати пріоритети валютно-курсової політики держави;

інформаційне забезпечення розвинутого валютного механізму державного регулювання економіки України, в якому реалізована інформаційна модель управління процесом введення режиму повної конвертованості гривні, що заснована на аналізі поточної макроекономічної ситуації в країні і на міжнародному валютному ринку, економічних та правових умовах введення режиму повної конвертованості гривні та дозволяє формалізувати розподіл завдань між державними структурами з урахуванням визначених пріоритетів соціально-економічного розвитку країни.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що запропонований розвинутий валютний механізм державного регулювання економіки України дозволяє підвищити ефективність функціонування національної економіки за допомогою введення режиму повної конвертованості української гривні.

Одержані наукові результати дисертації знайшли практичне впровадження в діяльності Регіонального філіалу національного інституту стратегічних досліджень в м. Донецьк (довідка № 122/06 від 12.03.2012 р.), ПАТ «Державний експортно-імпортний банк України» в м. Донецьк (довідка № 051-03/1534/1 від 22.03.2012 р.), Донецької торгово-промислової палати та її відділень (довідка № 1011/02 від 14.05.2012 р.). 

Теоретичні положення дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Донецького державного університету управління при викладанні дисциплін «Фінанси», «Інвестування», «Світові економічні стратегії» (довідка № 01-12/862 від 14.05.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею, де подано авторській підхід до вирішення актуального наукового завдання валютного регулювання національної економіки та розроблено науково-методичні підходи і практичні рекомендації щодо розвитку валютного механізму державного регулювання економіки України. Внесок автора в публікації, що підготовлені у співавторстві, відображено у списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати досліджень, висновки і рекомендації доповідалися, отримали позитивну оцінку та опубліковано у матеріалах наукових конференцій, у тому числі на конференції професорсько-викладацького складу Донецького державного університету управління у 2011 р., ІІ та ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених і студентів «Формування ефективних фінансових механізмів державного управління економікою України: теорія і практика» 
(м. Донецьк, 2010, 2011 рр.), двох міжнародних конференціях: «Методы финансового обеспечения устойчивого экономического развития» 
(м. Севастополь, 2011 р.), «Проблеми державного управління фінансово-економічною системою національної економіки» (м. Донецьк, 2012 р.) та I всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції «Управлінські, фінансово-економічні та правові аспекти євроінтеграції України» у 2012 р. 

Публікації. За результатами наукового дослідження автором опубліковано 14 наукових праць загальним обсягом 6,84 д.а. (особисто автору належить 
6,34 д.а.), у тому числі 8 статей у наукових фахових виданнях обсягом 5,36 д.а. (особисто автору належить 5,16 д.а.), одна стаття у інших виданнях обсягом 
0,50 д.а. (особисто автору належить 0,30 д.а.) та 5 наукових публікацій за матеріалами конференцій обсягом 0,98 д.а. (особисто автору належить 0,88 д.а.).

ВИСНОВКИ
На основі проведених досліджень вирішено актуальне наукове завдання щодо розвитку валютного механізму державного регулювання національної економіки на основі результатів узагальнення теоретичних положень, урахування вітчизняного і зарубіжного досвіду, розробки науково-методичних положень та методів, заснованих на сформованих концептуальних засадах до введення режиму повної конвертованості української гривні, які ґрунтуються на монетаристській моделі розвитку національної економіки, що створює передумови для підвищення ефективності функціонування національної економіки.

Основні наукові і прикладні результаті полягають у наступному.

1. Доведено, на засаді використання удосконаленої системи аналізу результатів дослідження етапів та тенденцій розвитку національних економічних систем, що доцільно не лише урахування валютної складової в системі регулювання національної економіки, як засобу протидії глобальній фінансовій нестабільності, але й постійне удосконалення валютно-курсової політики держави задля забезпечення сталого розвитку національної економіки на основі зміцнення національної грошової одиниці.

2. За допомогою розвинутого методичного підходу виявлено напрями та чинники впливу міжнародного валютного ринку на розвиток національних економічних систем та трансформацію системи державного регулювання національним господарством.

Система державного регулювання розвитком національної економіки представляє собою комплекс взаємопов’язаних механізмів, методів, взаємозалежних організаційних, загальноекономічних, фінансових, нормативно-правових та інвестиційно-інноваційних елементів, запровадження яких забезпечує досягнення повної конвертованості національної грошової одиниці.
3. Розвинуто систему оцінки впливу міжнародного валютного ринку на розвиток економіки України, сутність якої полягає у можливості використання єдиного комплексу взаємозалежних і взаємообумовлених показників функціонування міжнародного валютного ринку, що дозволяє врахувати сучасний стан економіки України і сформувати пріоритети валютно-курсової політики держави.
4. Розвинуто валютний механізм державного регулювання економіки України, який містить сукупність методів, моделей, інструментів та практичних заходів і дозволяє на основі вивчення сучасного стану та перспектив розвитку національної економіки і міжнародного валютного ринку, а також визначення критеріїв введення режиму конвертованості валют обґрунтувати напрями валютно-курсової політики, організаційно-економічне та інформаційне забезпечення управлінського впливу уряду на реформування національної економіки з метою введення режиму повної конвертованості української гривні.
Обґрунтовано концептуальні засади введення режиму конвертованості української гривні, які сформовані шляхом узагальнення теоретико-методичних положень і методичних засад, а також розробки інструментального забезпечення, організаційних, економічних, інформаційних і модельних складових, реалізація яких створює зміст і сутність функціонування розвинутого валютного механізму державного регулювання економіки України.
5. Удосконалено методичний підхід до формування і реалізації валютно-курсової політики в Україні шляхом впровадження моделі стабілізації валютного курсу української гривні, яка базується на взаємозв’язку між показниками стабільності національної грошової одиниці та сформована на умовах синтезу результатів статичного, динамічного, порівняльного і кореляційно-регресійного аналізу, що забезпечує вибір певної стратегії щодо напрямів та перспектив розвитку національної економіки для поступового введення режиму повної конвертованості гривні.

6. Удосконалено систему організаційно-економічного забезпечення розвинутого валютного механізму державного регулювання економіки України, шляхом доповнення організаційної структури Національного банку України, яка на відміну від раніше існуючої спрямована на введення та підтримку режиму повної конвертованості української гривні. Це дозволить скорегувати напрями валютно-курсової політики в короткостроковій перспективі у відповідності з критеріями введення режиму повної конвертованості української гривні.

7. Дістало подальшого розвитку інформаційне забезпечення розвинутого валютного механізму державного регулювання економіки України, в якому реалізовано інформаційну модель управління процесом введення режиму повної конвертованості гривні, що заснована на аналізі поточної макроекономічної ситуації в країні та міжнародного валютного ринку, економічних та правових умовах введення режиму повної конвертованості гривні, і дозволяє формалізувати розподіл завдань між державними структурами з урахуванням визначених пріоритетів соціально-економічного розвитку країни.

8. Дістав подальшого розвитку науково-методичний підхід до введення режиму повної конвертованості гривні, який базується на розрахунку реального валютного курсу української гривні по відношенню до американського долару. Це дозволить скоротити розрив між реальним валютним курсом та встановленим рівнем валютного коридору, що сприятиме введенню режиму повної конвертованості національної валюти та підтримки експортноорієнтованих галузей національного господарства.
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