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Введение к работе
Одним из примечательных явлений в экономике современного капитализма является ускоряющаяся интернационализация хозяйственной жизни. Она находит отражение в возрастающем значении внешней торговли для экономического развития.
Процесс интернационализации с середины 70-х годов проходит на фоне обостряющихся экономических трудностей. По сравнению с периодом 50-60-х годов последнее десятилетие характеризуется серьезными изменениями в основных показателях экономического развития,глубокой модификацией цикла - удлинением фазы кризиса и депрессии и сокращением оживления и подъема. Эти изменения позволяют говорить о полосе резкой и глубокой дестабилизации капитализма, отмеченной мировыми экономическими кризисами 1974-1975 и 1980-1982 гг.
В отчетном докладе ЦК КПСС ХХУІ съезду партии было отмечено, что в условиях кризисных спадов, чередовавшихся с вялым оживлением хозяйства, "обостряются межимпериалистические противоречия, усиливается борьба за рынки, за источники сырья и энергии" /22, 20/*"^. Начиная с середины 70-х гг. в капиталистических странах с особой силой проявляется обострение проблемы рынков сбыта. Противоречия между капиталистическими государствами, возникающие на этой основе, вызывают усиленное стремление к поискам согласия в спорных вопросах.
Ухудшение экономического положения, интернационализация хозяйственной жизни, стремление к выработке взаимоприемлемых решений, - все это ведет к возрастанию роли государственного регулирования внешнеэкономических связей, к росту значения внешнеторговой политики. +) Ссылки на первоисточники: числа означают номер по списку литературы, страницу.
Одним из вп№х и важных элементов внешнеторговой политики капиталистических государств в 60- начале 80-х годов стало страхование экспортных кредитов. Западноевропейские страны, в частности, члены Европейского экономического сообщества, раньше других начали применять данный вид финансовой поддержки для поощрения внешнеторговой экспансии и в настоящее время обладают развитыми системами страхования экспорта. В условиях западноевропейской интеграции экспортные гарантии приобрели ряд характерных черт, отличающих их от систем страхования экспорта в других капиталистических странах,
В наше время невозможно представить себе сколько-нибудь значительную экспортную сделку, не сопровождаемую кредитной операцией. В большинстве случаев предоставление кредита предполагает наличие у экспортера полиса кредитного страхования.Из пассивного вспомогательного средства страхование превращается во все более активный элемент внешнеторгового наступления, В последние десятиления оно часто определяет не только условия и сроки, но и саму возможность предоставления экспортного кредита.
Во внешнеэкономических связях к традиционной для капитализма потенциальной неплатежеспособности покупателя прибавляется ряд специфических рисков. Они обусловлены отдаленностью клиентов, трудностью оценки их финансового положения,относительной недосягаемостью импортеров для юридических инстанций страны экспортера, особым статусом покупателей, представляющих правительства; возможностью изменения политической ситуации в стране импортера и введения экономических санкций страной экспортера, разными темпами инфляции и обесценения валют капиталистических стран и т.д. Товары поставляются против обязательства покупателей оплатить их в будущем, и это связано с риском неоплаты кре- дита по каким-либо причинам. Вполне понятно стремление экспортеров застраховаться от такого рода неблагоприятных случайностей.
Значение страхования экспортных кредитов повышается одновременно с обострением конкуренции на рынках сбыта. Наряду с традиционными видами конкурентной борьбы во внешней торговле все большую важность приобретают формы неценовой конкуренции; среди них кредит при продаже товаров играет большую роль.Кредит в настоящее время приобрел значение "важнейшего, если не решающего (наряду с техническим уровнем продукции), средства конкурентной борьбы между производителями, - отмечает Н. Шмелев. - Сегодня йредит и его условия - нередко более важный аргумент..., чем сроки поставок, цены и даже некоторые различия в качестве и новизне предлагаемой продукции" /131, 83/. Необходимость кредита вызвана факторами, обусловливающими долговременные тенденции международной торговли. Это появление во внешнеторговом обороте сложного и дорогостоящего оборудования; расширение практики долгосрочных сделок с привлечением крупных банковских кредитов; появление новых покупателей в лице развивающихся стран, нуждающихся в кредитах ввиду отсутствия достаточных собственных ресурсов и т.п.
Экспортные кредиты стали нормой, доступной практически всем поставщикам из развитых капиталистических стран. Теперь особое место в конкурентной борьбе занимают условия кредитов. Некоторые из них во многих случаях зависят от страхового покрытия. К тому же страхование часто является источником льгот при получении экспортного кредита.
Все эти факторы определяют важное значение страхования экспортных кредитов для внешнеторговой экспансии частного капитала.
Страховая поддержка эспорта - одна из областей, где деятельность капиталистического государства наиболее активна. Во всех странах правительственные организации играют первостепенную роль в страховании экспортных кредитов. Гарантии являются одним из средств государственно-монополистического капитализма в повышении конкурентоспособности экспортеров.
Страхование экспорта, наряду с другими видами поощрения внешнеторговой экспансии, является предметом разногласий между империалистическими государствами, служит источником новых конфликтов. Особое значение страхование кредитов приобрело в 70--начале 80-х годов, для которых характерно значительное учащение "торговых войн", существенное обновление арсенала протекционистских средств.
Одной из попыток преодоления последствий внешнеторговых противоречий, оказывающих тормозящее воздействие на рост капиталистической экономики, является широкое применение страхования экспортных кредитов. Этот метод форсирования экспорта стал общепринятым в развитых капиталистических странах, он интенсивно используется всеми государствами ЕЭС. Страхование экспортных средитов - одно из наиболее современных явлений,в котором находят отражение процессы консолидации национальных хозяйств "десятки". Однако,активизировавшиеся в 70-е годы попытки координации систем страхования экспортных кредитов в странах ЕЭС не смогли оказать действенного влияния на международную конкуренцию в этом виде страхования.
Возрастающее значение страхования экспортных кредитов во внешнеторговой практике, активная роль капиталистического государства в применении этого орудия внешнеэкономической экспансии обусловливают необходимость тщательного исследования данного явления в тесной связи с комплексом проблем современной международной торговли. К тому же развитие торговых связей Советского Союза со странами ЕЭС предполагает использование экспортных кредитов, и в большинстве случаев кредиты страхуются правительственными страховыми агентствами. Поэтому, в свете актуальных проблем развития торговли между Востоком и Западом, изучение страхования экспортных кредитов является практической необходимостью для советской внешней торговли.
Цель настоящего исследования состоит в изучении страхования экспортных средитов, как средства государственно-монополистического поощрения торговой экспансии стран ЕЭС, а также в оценке того стимулирующего эффекта, который оказывает страхование на экспорт Сообщества. Цель обусловила главные задачи работы: определить место страхования экспортных кредитов в системе государственно-монополистического регулирования; оценить роль государства в страховании экспортных кредитов и его взаимодействие с частным сектором в данном виде страхования; изучить возможности страхования в поощрении экспорта; проанализировать воздействие интеграции на современное состояние страхования экспортных кредитов в рамках ЕЭС; рассмотреть влияние кризисных процессов в экономике капитализма на развитие системы страхования экспорта; исследовать роль системы экспортных гарантий в современной практике экономического неоколониализма.
Теоретической и методологической основой данного исследования явились произведения классиков марксизма-ленинизма,а так- же положения, выработанные в программных документах КПСС и международного коммунистического движения.
При подготовке диссертации широко использованы работы советских экономистов, посвященные внешнеэкономическим проблемам. Следует отметить таких исследователей, как А.С.Богданов,Ф.П.Бы-стров, И.И.Ддаулен, Л.Н.Красавина, В.П.Комиссаров .И.С.Королев, Г.Г.Матюхин, В.Б.Могутин, I. В. Саб ельников, Д.В.Смыслов, В.М. Усоскин, П.И.Хвойник, Ю.В.Шишков, Ю.И.Щданов. Проблемы страхования в капиталистических и социалистических государствах также затрагивались в трудах исследователей в СССР и других социалистических странах. В их числе: Е.Ф.Іуков. Ю.М:Вуравлев, А.В.Кур-кин, Л.А.Мотылев, А.Ольшевский (ПНР), Л.И.Рейтман, B.C. Ткач, В.П.Федоров, Е.С.Хесин. Однако страхование экспортных кредитов и его роль в капиталистической торговле еще не были предметом специального теоретического исследования ни у нас в стране,ни за рубежом. Поэтому при работе над диссертацией ощущался явный недостаток разработок по указанным проблемам. Данное исследование базируется на переработке, анализе и обобщении большого количества фактов из торговой и страховой практики стран ЕЭС, почерпнутых в значительной мере из зарубежной периодической печати.
Были критически переработаны публикации многих буржуазных экономистов, а также специалистов в области кредитов,страхования и перестрахования, например, Дж.Рэдклиффа, Ч.Берри,С.Р.Мер-рета, В.Ашера, К.П.Кёнига, Р.Дэйла. Широкое отражение в данном исследовании нашли также публикации отдельных банков и страховых компаний.
Научная новизна работы состоит в том, что впервые в диссертационном исследовании сделана попытка всестороннего изуче- ния и комплексного анализа такого явления современной международной экономики, как страхование экспортных кредитов. В частности, в работе определяется место гарантий экспортных кредитов среди отраслей страхования, применяемых во внешней торговле; устанавливается роль буржуазного государства в осуществлении страхования экспорта, мотивы и материальная база его вмешательства в страховые операции; государственные гарантии в странах ЕЭС исследуются как единый комплекс мероприятий, направленных на стабилизацию условий функционирования частного капитала в международной торговле; на основе опыта 60-начала 80-х годов исследуется связь между состоянием экономики и развитием страхования экспорта, воздействие экономических кризисов на данную отрасль страхования; рассматриваются новые явления, зародившиеся в страховании экспортных кредитов в последнее десятилетие; применительно к настоящему этапу развития экспортных гарантий исследуются современные формы поручительств; рассматриваются интеграционные тенденции в страховании в целом и страховании экспорта в частности, их влияние на национальные системы страхования стран ЕЭС, а также противоречивость и ограниченность попыток межгосударственной координации деятельности страховщиков; выявляются основы, движущие мотивы и формы международной конкуренции в страховании экспортных кредитов; делается попытка определить стимулирующий эффект, оказываемый страхованием на внешнеторговую экспансию стран Общего рынка, а через механизм внешней торговли - и на промышленное производство этих стран.
Настоящее исследование является частью комплексной темы Московского финансового института "Актуальные проблемы международны! валютно-кредитных отношений". Изучение проблем, связанных со страхованием экспортных кредитов, способствует более глубокому и детальному познанию общих закономерностей развития капитализма и международных экономических отношений. Смысл и содержание этих закономерностей в части, касающейся страхования экспортных кредитов, недостаточно разработаны в советской научной литературе. Между тем такие исследования имеют как теоретическое, так и практическое значение. В дополнение к приведенным выше доводам об актуальности работы следует отметить, что обобщение опыта данной формы обслуживания экспорта в определенной мере может быть применено в развитии кредитного и смежных с ним видов страхования в Ингосстрахе СССР.
Материалы и выводы исследования могут быть использованы в небных курсах "Международные экономические отношения" и "Международные валютно-кредитные отношения".
Задачи диссертации определили логику исследования. В первой главе рассматриваются теоретические проблемы и основы страхования экспортных кредитов, во второй - его практическое применение в странах ЕЭС, а также вопросы межгосударственного регулирования и интеграции, в третьей - значение страхования для внешнеторговой экспансии государств Сообщества. Основные выводы работы приведены в Заключении.
Некоторые теоретические вопросы страхования
Страхование всегда играло существенную роль в экономике любой капиталистической страны.Этим объясняется то внимание, которое уделяли ему классики марксизма-ленинизма.
К.Маркс обосновал объективную необходимость существования страхования в условиях товарного производства /см.: 3,ч.П, 416/. В любой общественно-экономической формации процесс производства материальных благ и сам человек подвержены действию стихийных разрушительных сил природы: землетрясениям, наводнениям, ураганам, эпидемиям и т.д. При капитализме само противоречивое развитие производственных отношений вызывает потребность в страховании. Необходимым условием производства называл К.Маркс создание страхового фонда общества. Он отмечал: "Определенное количество прибавочного труда требуется для страхового фонда от разного рода случайностей для обеспечения необходимого, соответствующего развитию потребностей и росту населения прогрессивного расширения процесса производства..." /там же/ В работе "Критика Готской программы" К.Маркс установил также,что страховой фонд является одним из наиболее важных объектов распределения совокупного общественного продукта, как в капиталистическом, так и в социалистическом обществе /4, 17/.
Значительное внимание созданию страхового фонда, страховому капиталу уделял В.И.Ленин. Страховой капитал являет собой неотъемлемый и важный элемент финансового капитала. Он играет заметную роль в монополизации экономики, концентрации и централизации производства и капитала, в процессе эксплуатации трудящихся.
В настоящее время страхование представляет собой самостоятельную высокоразвитую отрасль экономической деятельности.Наряду с промышленностью, торговлей, транспортом и банковским хозяйством оно выполняет в капиталистическом обществе важные хозяйственные функции. Ш наш взгляд, главная из них вытекает из особенностей производственных отношений капитализма.Деятельность капиталистических предпринимателей сопряжена с риском потери всей или части собственности вследствие определенных событий. Как отмечал К.Маркс, "постоянный капитал подвергается во время процесса воспроизводства, в вещественном отношении, случайностям и опасностям, которые могут его уменьшить" /3, ч.П, 416/. Поэтому частные предприниматели испытывают необходимость оградить себя от неблагоприятных случайностей. Финансовая защита от таких случайностей и является основной функцией страхования.
Система, ядром которой является частная собственность, как никакая другая нуждается в развитом страховании. Страхование в широком смысле призвано содействовать обеспечению непрерывности процесса воспроизводства. Параллельно с деятельностью капиталистического государства, направленной на стабилизацию экономического развития, страхование должно способствовать осуществлению интересов отдельных хозяйственных субъектов и всего общества. При этом деятельность капиталистического государства, использующего методы государственно-монополистического регулирования и систему социального страхования, направлена на достижение макроэкономических целей, а активность частного страхования сосредоточена на микроэкономическом уровне.
Организация систем кредитного страхования
Современное страхование экспортных кредитов имеет свою предысторию.
Кризис 1847-48 гг., впервые охвативший целый ряд стран европейского континента и США, послужил непосредственным толчком для возникновения страхования кредитов. Основанные в 1849-51 гг. во Франции три первых компании по кредитному страхованию показали неожиданно удачные результаты, сочетая страховые операции с рефинансированием долгов нуждающихся фирм. Однако в тот период была допущена определенная недооценка задач собственно кредитного страхования, возникшего на стыке банковского и страхового дела, в результате чего новые страховые предприятия попали в затруднительное положение и были вынуждены прекратить свою деятельность.
В конце XIX века попытки организовать кредитное страхование предпринимались в Англии, США, Швейцарии, Германии, Австрии. Практически ни одна из созданных в конце XIX - начале XX века компаний по кредитному страхованию не дожила до первой мировой войны.
Первые из существующих по сей день институтов по страхованию кредитов были организованы на начальном этапе общего кризиса капитализма. В І9І7-І9І8 гг. в Англии и Германии были созданы первые частные общества, покрывающие риски по внутренним и экспортным кредитам. В 1919 г. начал свои операции первый государственный институт по страхованию кредитов - английский Департамент экспортных кредитов. В 20-е и 30-е годы государственные страховые агентства появлялись и в других странах, и кредитное страхование получило широкое распространение. Так, в Голландии первое специализированное общество было создано в 1925 г.,во Франции - в 1927, в Бельгии - в 1929,в США- в 1934г. В период между первой и второй мировыми войнами государственно-монополистический капитализм обращался к кредитному страхованию, как к необходимой и вынужденной мере защиты экспортеров, поставлявших товары в кредит, при участившихся случаях банкротства и неплатежа импортеров.
Вторая фаза развития данного вида страхования началась после второй мировой войны. Оживление рынков капиталистических стран и интернационализация хозяйственных связей сопровождались резким возрастанием значения кредитов в международной торговле. Их страхование во многих случаях стало необходимым. Именно в послевоенный период сложились современные системы финансирования экспорта и страхования экспортных кредитов, получили развитие и устойчиво закрепились принципы кредитного страхования. Возможности страховщиков значительно увеличились в связи с вовлечением в кредитное страхование ресурсов государства и широким развитием перестрахования.
Подписание Римского договора 1957 г. об основании Общего рынка должно было открыть новые возможности для страховщиков кредитов. Усиливающаяся интернационализация экономики западноевропейских стран,нашедшая отражение в создании западноевропейского интеграционного центра, оказала воздействие на кредитное страхование. Утверждение принципов торговли без таможенных границ повлияло на политику страховщиков и привело к взаимному обогащению и началу процесса унификации национальных систем страхования.
Возрастание роли экспортных гарантий
В современных условиях страхование экспортных кредитов приобрело особое значение для внешнеэкономической экспансии стран ЕЭС. Важное место внешней торговли в экономике Общего рынка ;о чем подробно говорилось в Гл. I) определяет необходимость высокого уровня развития систем страхования, способных поддержать экспорт.
В последнее десятилетие прогресс в страховании, стимулирующем экспорт, значительно ускорился. Он сопровождался обострением противоречий между развитыми капиталистическими странами, поводом для которых служила чрезмерная поддержка государством конкурентоспособности экспорта, экспортные кредиты и их страхование, являющиеся проявлением государственно-монополистического регулирования в международной экономике, оказались среди узловых пунктов империалистического соперничества.
Кредитование и страхование экспорта в условиях капитализма служат определенным политическим и экономическим целям государства; они часто являются средствами осуществления политики неоколониализма или внешнеторговой дискриминации в отношении некоторые стран-импортеров. Страхование кредитов, \ проводимое государственными обществами стран ЕЭС - это политика, осуществляемая экономическими средствами. Гарантируя экспортные кредиты, государство следует установленному внешнеполитическому курсу. При этом оно обеспечивает долговременные интересы национальных монополии, содействуя их экспорту, стимулируя закрепление на определенных нужных государству рынках, поощряя внешнеэкономическое наступление во всех направлениях.
Политическая линия государств ЕЭС в области страхования экспорта находит много конкретных проявлении. Это и усиленная страловая поддержка вывоза в отдельные развивающиеся страны, идущие по пути капиталистического развития; и употребление кредитных и страховых методов в проведении экономической блокады некоторых государств при обострении политической обстановки один из примеров тому - экономические отношения стран Общего рынка с Аргентиной во время фолклендского кризиса); и периодическое сдерживание торговых поставок и предоставления кредитов в страны социалистического содружества, применяемое как средство политического давления. В 80-х годах капиталистические государства широко используют тезис о якобы чрезмерной задолженности стран СЭВ на конец І98И г. - 80 млрд.долл. /131, 86/), увеличивающей риск их дальнейшего кредитования. Реальное положение не подтверждает этого тезиса: все страны СЭВ должны западным правительствам и коммерческим банкам меньше, чем одна только Бразилия; удельный вес долга стран СЭВ в общемировой внешней задолженности составляет 4%, в то время как их доля в мировой торговле, осуществляемой только в твердой валюте, равна 4,5-5% /131, 86/. Следовательно, ни абсолютные, ни относительные размеры задолженности стран СЭВ не должны вызывать особого беспокойства. К тому же в 1983-1984 гг. происходит значительное ослабление временных трудностей в выравнивании платежного положения всех стран СЭВ, кроме Польши ее задолженность Западу, по официальным данным, в 1983 г. составила 24,5 млрд.долл. /131, ь9/ . Однако несмотря на то, что платежеспособность большинства стран СУВ не вызывает сомнений, правительственные и частные страховщики многих государств кас в 1982-1983 гг. уменьшили суммы страховых гарантии социалистическим странам, что явилось элементом общей политической кампании против мира социализма, в которую СІМ втягивают своих союзников.
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