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Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора педагогічних наук за спеціальністю 13.00.02 - теорія і методика навчання (українська література). - Національний педагогічний університет імені М.П.Драгоманова, Київ, 2004.
У дисертації розроблено теоретико-методологічні і методичні засади вивчення української літератури у взаємозв'язках із різними видами мистецтв у старших класах загальноосвітньої школи.
Розглянуто специфіку художнього сприймання різних видів образотворчості; взаємозв'язки мистецьких знань у змісті сучасної шкільної освіти; обґрунтовано концептуальні основи інтеграції мистецьких знань у процесі вивчення української літератури; створено методичну систему сприймання літератури у взаємозв'язках із різними видами образотворчості; виявлено особливості трансформації літературних образів у конгеніальні суміжних мистецтв; визначено напрями вивчення літератури у взаємозв'язку з різними видами мистецтв у контексті української і світової культури. Пропонуються моделі комплексної взаємодії мистецтв у процесі вивчення української літератури.

