Введение 


ВВЕДЕНИЕ

Актуальность работы. Уголь является наиболее масштабным энергоносителем и важнейшим сырьевым источником. Его запасы широко распространены и превышают запасы других энергоносителей. В России имеются огромные запасы разведанного угля, а в структуре мировой добычи угля доля России составляет более 6%, общая добыча угля в России в 2004г. составила 283,3 млн. тонн.

Загрязнение окружающей среды - актуальная проблема настоящего времени. На угледобывающих предприятиях ежегодно образуются миллионы тонн загрязняющих веществ, которые наносят ущерб, как населению, так и экосистемам регионов. Особенно значительное негативное влияние предприятия угледобывающей отрасли оказывают на объекты водной среды, расположенные в регионах угледобычи. В среднем, добыча 1 млн. тонн угля сопровождается сбросом в открытые водоемы 3,2 млн. м3 сточных вод, нарушением 7,5 га земельных угодий, выдачей и складированием на поверхности 2,8 млн. м3 вскрышных и вмещающих пород, выбросом в атмосферу 2,6 тыс. тонн загрязняющих веществ.

Значительная величина и неизменная тенденция к увеличению ущерба, наносимого предприятиями угольной отрасли окружающей природной среде, обуславливает необходимость проведения на предприятиях мероприятий, направленных на снижение загрязнений окружающей среды. Проведение природоохранных мероприятий требует от предприятий значительных затрат, величина которых в 2004 году составила по предприятиям угольной отрасли около 592 млн. рублей на охрану окружающей среды в целом, из них 97 млн. рублей было направлено на охрану и рациональное использование водных ресурсов. Несмотря на значительные средства, затрачиваемые на охрану окружающей природной среды, весьма существенной остается величина платежей угледобывающих предприятий за сверхлимитное загрязнение окружающей среды, что свидетельствует о низкой

эффективности проводимых на предприятиях природоохранных мероприятий и, в частности, мероприятий по охране водной среды.

Эффективность природоохранных мероприятий угледобывающего предприятия и, следовательно, формирование сверхлимитного загрязнения окружающей среды определяется влиянием множества факторов: состояние основных фондов угледобывающего предприятия, эффективность очистных сооружений, горно-геологические условия залегания угля, уровень аварийности и соблюдения паспортов ведения работ на предприятии. Для России, большая часть территории которой характеризуется резко континентальным климатом, важным фактором формирования эффективности мероприятий по охране водной среды является согласованность параметров мероприятий с параметрами ритмики сезонных изменений условий окружающей природной среды. Доля этого фактора в формировании сверхлимитного загрязнения водной среды составляет около 23 %.

Низкая эффективность мероприятий по охране водной среды и существенная зависимость интенсивности и структуры потока загрязнений от сезонных изменений условий окружающей природной среды обуславливают актуальность научной задачи эколого-экономической оценки мероприятий по предотвращению сезонных загрязнений водной среды на угледобывающих предприятиях.

Цель работы заключается в эколого-экономической оценке мероприятий по предотвращению сезонных загрязнений водной среды на угледобывающих предприятиях, учитывающей закономерность реализации на предприятиях сезонных загрязнений окружающей среды.

Основная идея работы заключается в том, что при эколого-экономической оценке и выборе мероприятий по предотвращению сезонных загрязнений водной среды на угледобывающих предприятиях следует учитывать согласованность параметров природоохранного мероприятия с

вероятностно-статестическими параметрами ритмики сезонного загрязнения водной среды.

Объект исследования: угледобывающие предприятия, подвергающиеся воздействию сезонного загрязнения водной среды.

Предметом исследования работы являются закономерности формирования экологического ущерба и методы эколого-экономической оценки природоохранных мероприятий на угледобывающих предприятиях.

Научные положения, разработанные лично соискателем:

При эколого-экономической оценке мероприятий по предотвращению сезонных загрязнений водной среды на угледобывающих предприятиях следует учитывать согласованность параметров ритмики сезонного загрязнения окружающей среды с параметрами мероприятий, отбираемых на основе разработанной систематизации природоохранных мероприятий по их назначению и оперативности реализации.

ty Эколого-экономическую оценку мероприятий по предотвращению

сезонных загрязнений водной среды на угледобывающих предприятиях следует осуществлять с использованием разработанной экономико-математической модели, базирующейся на установленной в работе зависимости относительного изменения величины экологического ущерба • при изменении параметров природоохранного мероприятия - его

технической эффективности и длительности реализации.

Выбор мероприятий по предотвращению сезонных загрязнений водной среды на угледобывающих предприятиях следует производить с использованием предложенного в работе механизма, основывающегося на разработанной экономико-математической модели и учитывающего закономерность формирования экологического ущерба на угледобывающих предприятиях в зависимости от согласованности параметров ритмики сезонного загрязнения окружающей среды и параметров природоохранного мероприятия.

Научная новизна работы заключается:

в выявлении закономерности формирования экологического ущерба на угледобывающих предприятиях в зависимости от вероятностно-статистических параметров ритмики сезонного загрязнения окружающей среды и параметров природоохранного мероприятия - его технической эффективности и длительности реализации;

установлении зависимости достигаемого на угледобывающем предприятии эффекта от проведения мероприятия по предотвращению сезонных загрязнений водной среды при изменении параметров мероприятия - его технической эффективности и длительности реализации;

разработке экономико-математической модели эколого-экономической оценки мероприятий по предотвращению сезонных загрязнений водной среды на угледобывающих предприятиях, отбираемых с учетом предложенной систематизации природоохранных мероприятий по их назначению и оперативности реализации. Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций подтверждаются:

- корректной постановкой задачи исследования и использованием современных методов эколого-экономического анализа;

- исследованием представительного объема статистического материала по загрязнению водной среды на угледобывающих предприятиях и проводимым природоохранным мероприятиям;

- удовлетворительной сходимостью результатов теоретических исследований с экспериментальными данными;

положительными результатами использования исследования Кузбасским головным институтом по проектированию угледобывающих и углеперерабатывающих предприятий ОАО «Кузбассгипрошахт» при обосновании программы дополнительных природоохранных мероприятий на разрезе «Сибиргинский» ОАО Угольной компании «Южный Кузбасс».

7

Научное значение работы заключается в развитии методов эколого-экономической оценки эффективности мероприятий по предотвращению сезонных загрязнений водной среды на угледобывающих предприятиях путем учета зависимости изменения достигаемого эффекта от проведения природоохранного мероприятия при изменении его параметров.

Практическое значение работы состоит в разработке механизма, позволяющего выбирать наиболее эффективные мероприятия по предотвращению сезонных загрязнений водной среды на угледобывающих предприятиях.

Реализация выводов и рекомендаций работы. Разработанный алгоритм выбора мероприятий по предотвращению сезонных загрязнений окружающей среды на угледобывающих предприятиях был использован Кузбасским головным институтом по проектированию угледобывающих и углеперерабатывающих предприятий ОАО «Кузбассгипрошахт» при обосновании программы дополнительных природоохранных мероприятий на разрезе «Сибиргинский» ОАО Угольной компании «Южный Кузбасс».

Апробация работы. Основные положения диссертации докладывались на семинарах кафедры «Экономика природопользования» в Московском государственном горном университета, конференции «Неделя горняка -2005г.».

Публикации. По результатам выполненных исследований опубликовано пять статей, отражающих основные положения диссертации.

Объем и структура диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, четырех глав и заключения. Содержит список литературы из 82 наименований, 24 рисунков, 12 таблиц.

ГЛАВА 1. ВОЗДЕЙСТВИЕ УГЛЕДОБЫВАЮЩИХ ПРЕДПРИЯТИЙ НА ОКРУЖАЮЩУЮ СРЕДУ И МЕТОДЫ ОЦЕНКИ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРИРОДООХРАННЫХ МЕРОПРИЯТИЙ

1.1. Угледобывающая промышленность и ее роль в экономике России

ТЭК России является важнейшей составляющей национальной экономики, которая обеспечивает жизнедеятельность населения, функционирование всех отраслей народного хозяйства, вносит решающий вклад в формирование основных финансово-экономических показателей страны, способствует экономической интеграции субъектов Российской Федерации. Угледобывающая промышленность является одной из составляющих топливно-энергетического комплекса. Уголь используется в промышленности, на тепловых электростанциях как топливо, а так же как технологическое сырье и топливо в металлургии и химической промышленности (коксующиеся угли).

В большинстве развитых стран уголь является преобладающим видом топлива в производстве тепла и электроэнергии. Более половины добываемых в настоящее время в мире углей обеспечивает свыше 35% мирового производства энергии. Большой объем использования угля в энергетике объясняется его очевидной конкурентоспособностью как энергоносителя на мировом рынке органических топлив. Доля России в разведанных мировых запасах угля составляет 12%, а прогнозные запасы оцениваются в 30%. По объемам угледобычи Российская Федерация занимает пятое место в мире. Больше чем в России добывается угля только в Китае, США, Индии и Австралии. Структура мировой добычи угля представлена на рисунке 1.1.

Основным направлением развития добычи угля на перспективу является увеличение удельного веса открытого способа добычи, строительство и ввод в эксплуатацию предприятий производственной

мощностью свыше 1,5 млн. т в год, которые будут обеспечивать около 80 % общей добычи угля.
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Рис. 1.1 Структура мировой добычи угля
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В топливно-энергетическом балансе (ТЭБ) России в настоящее время доля угля составляет 12 - 13% , а в топливном балансе теплоэлектростанций - примерно 25% . В перспективе доля угля в ТЭБ будет повышаться, и спрос на уголь в России в связи с изменением структуры запасов основных энергоносителей будет возрастать. В восточных регионах России, включая Урал, доля угля возрастает в производстве электроэнергии. В настоящее время на Дальнем Востоке удельный вес угля в балансе котельно-печного топлива превышает 80%, а электрическая и тепловая энергия в регионах Дальнего Востока вырабатывается в основном на ТЭС на угле.

Россия по обще геологическим запасам угля (5,3 трлн. т), составляющим около половины мировых запасов, превосходит все страны мира. По разведанным запасам угля (202 млрд. т) Россия уступает США (445 млрд. т) и Китаю (272 млрд. т). Около 90% общих геологических запасов России приходится на Сибирь и Дальний Восток, где можно
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выделить Тунгусский (содержит около 2,3 трлн т угля и является крупнейшим в мире), Таймырский, Канско-Ачинский, Кузнецкий, Иркутско-Черемховский, Минусинский, Ленский, Южно-Якутский, Буреинский, Сахалинский бассейны. Несравненно меньшими запасами располагают бассейны, расположенные на севере (Печорский), в центре (Подмосковный) и юге (восточное крыло Донецкого угольного бассейна в Ростовской области) европейской части страны и на Урале (Кизеловский, Южно-Уральский, Челябинский и др.). Разнообразен качественный состав углей — есть и высококачественные каменные угли (99 млрд. т или 49% разведанных запасов), в том числе антрациты, и коксующиеся и бурые угли, отличающиеся низким качеством. Ресурсами коксующегося угля располагают Печорский, Кузнецкий, Донецкий и Южно-Якутский бассейны.

В угольной промышленности России сегодня действует свыше 240 угледобывающих предприятий, в том числе 104 шахты и 137 разрезов, которые располагают реальными производственными мощностями в сумме около 300 млн. т добычи угля в год. Происходит специализация компаний по коксующимся и энергетическим углям. Переработка угля осуществляется на 40 обогатительных фабриках, и объемы ее превышают 120 млн. тонн в год. Общая численность занятого в отрасли персонала составляет около 300 тыс. чел. В угольной промышленности работает 60 крупных угледобывающих акционерных обществ. Доля частных компаний в общей добыче угля составляет 97%. В настоящее время действует свободное ценообразование на угольном рынке, а также сформированы региональные рынки угля.

Объемы добычи угля в России с 1999 года постоянно растут, преимущественно за счет увеличения доли добычи угля открытым способом. Добыча угля в 2004 году составила 283 млн. тонн. Это на 1% больше, чем в 2003 году, но в 2003 году рост добычи угля в России составил 9,5% по сравнению с 2002-м годом. Снижение темпов роста добычи угля связано с падением темпов роста добычи в Сибири, где сосредоточено 79% разведанных запасов угля и три четверти его добычи. Снижение результатов
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работы отрасли в Сибири объясняется уменьшением на 14,5 % объемов добычи в Канско-Ачинском угольном бассейне и беспрецедентным ростом добычи в европейской части России - на 31,9% [16; 17]. Динамика добычи угля в России представлена на рисунке 1.2.
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Рис. 1.2 Динамика добычи угля в России

На угледобывающих предприятиях России за 2004 года было добыто 283,05 млн. тонн угля. По сравнению с 2003 годом добыча возросла на 6,36 млн. т, в том числе подземным способом - на 8,5 млн. т, а открытым -уменьшилась на 2,1 млн. т. В 4-х из 7 экономических районов добыча угля возросла суммарно на 16,03 млн. т. Их доля в общей добыче достигла 74%. В приросте добычи наибольшую роль сыграли такие компании, как УК «Южный Кузбасс» (увеличение на 14,4%), Шахта Заречная (13,7%), УК «Прокопьевскуголь» (13,1%), УК «Распадская» (11%), ОУК «Южкузбассуголь» (10,1%), «РОСА Кузбасс» (9,6%). В остальных 3-х экономических районах добыча угля снизилась на 9,67 млн. тонн. В таблице 1 представлены основные показатели работы угольной промышленности за 2004 год.
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Таблица 1.1

Показатели работы угольной промышленности

2004г. 2003г. +/- %

i • 1. Добыча угля всего, тыс. тонн 283047,6 276684,0 +6362,8 102,3

I - по экономическим районам: Северный р-он Центральный р-он Северо-Кавказский р-он Уральский р-он Западно-Сибирский р-он Восточно-Сибирский р-он 1 Дальневосточный р-он 14826,5 195,5 6406,5 4868,0 158341,7 66666,3 31743,1 13796,1 463,0 6930,6 4819,8 144392,5 75544,3 30738,5 +1030,4 -267,5 -524,1 +48,2 +13949,2 -8878,0 +1004,6 107,5 42,2 92,4 101,0 109,7 88,2 103,3

- по бассейнам: Кузнег^кий Донецкий Печорский Канско-А чинский 157094,9 6406,5 14663,5 32885,0 143299,4 6930,6 13503,8 37908,6 +13795,5 -524,1 + 1159,4 -5023,6 109,6 92,4 108,6 86,7

- по способу добычи: подземным открытым 101749,0 181298,6 93300,0 183384,0 +8449,0 -2085,4 109,1 98,9

Уровень добычи открытым способом, % 64,1 66,3 -2,2 -

2. Добыча угля для коксования, тыс. тонн 75137,7 69102,3 +6035,4,0 108,7

» - по бассейнам: Кузнецкий Донецкий Печорский Южно-Якутский 61196,1 525,5 7898,2 5517,9 57027,9 408,0 6464,2 5202,2 +4168,2 +117,5 + 1434,0 +315,7 107,3 128,8 122,2 106,1
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Российский рынок потребления угля складывается следующим образом: 18 % - приходится на металлургическую промышленность, на электроэнергетику, включая электрические и тепловые станции, находящиеся в ведение ЖКХ приходится 32%, 21% потребляет население, а 29% составляют внешние и экспортные поставки. За последние годы поставка российского угля на внутренний рынок сократилась практически по всем сегментам, за исключением металлургической промышленности, в связи с ростом выпуска металлопродукции.

Баланс формирования ресурсов и распределения угля свидетельствует об отрицательной динамике внутреннего потребления угля и интенсивном расширении экспорта. По сравнению с прошлым годом экспорт угля увеличился за 2004 год на 18 млн. т или в 1,3 раза по сравнению с 2003 г. и составили 76,1 млн. т или 27,2% от объема всего добытого в России угля. В тоже время внутреннее потребление угля снизилось на 6,3 %. Наибольший прирост экспорта приходится на компании:

- СУЭК (Кемеровская обл.) - 5,6 млн. т;

- Южный Кузбасс - 3,75 млн. т;

- Кузбассразрезуголь - 1,57 млн. т;

- Ерунаковская УК - 1,1 млн. т;

- Воркутауголь - 0,97 млн. т;

- разрез Черниговец - 0,57 млн. т;

- шахта Заречная - 0,57 млн. т.

Доля России в мировом экспорте угля составляет 11%, рост экспорта угля продолжается в основном в страны дальнего зарубежья. Доходы от экспорта угля позволяют существенно поддерживать воспроизводство и наращивание мощностей по добыче угля, в том числе дефицитных марок.

Динамика добычи угля в условиях сокращения поставок на внутренний рынок существенным образом зависит от внешнего спроса. Благоприятная внешняя конъюнктура позволяет сохранить восходящую
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тенденцию в добыче угля в целом, хотя темпы прироста угледобычи уменьшаются.

Долгосрочные перспективы угольной отрасли, в первую очередь связанные с заменой газа углем, будут определяться не столько внутренними, сколько внешними факторами, например, ростом экономики Азиатско-Тихоокеанского региона или увеличением потребления энергоносителей. По прогнозным оценкам удельный вес угля в ТЭБ в третьем тысячелетии будет увеличиваться. Темпы роста добычи угля в России в 2005-2015 гг. будут не высокими, так как в этот период сохранятся благоприятные условия для добычи газа. Однако, за период 2015-2025 гг. прогнозируется резкий рост объема добычи угля, который возникнет вследствие нехватки природной нефти [24].

Выбор эффективной стратегии дальнейшего развития угольной промышленности России тесно связан с направлениями, темпами и результативностью осуществляемых в стране социально-экономических преобразований. В перспективе к 2025 году добыча угля в Европейской части России будет медленно нарастать. Прирост добычи будет обеспечиваться главным образом за счет увеличения спроса на электростанциях. Основной прирост добычи угля будет наблюдаться в регионах Урала и Западной Сибири за счет Канско-Ачинского и Кузнецкого бассейнов, по остальным месторождениям прогнозируется снижение добычи. Регион Урала и Западной Сибири будет восполнять недостаток угля в Европейской части.

На основе сделанных экспертных оценок запасов энергоресурсов и ожидаемого перспективного экономического состояния страны был создан прогноз развития российской энергетики, которая являлась объектом исследования на оптимизационной модели ТЭК [21]. Анализ возможных вариантов ресурсных баз угледобывающего сектора энергетики позволили описать топливно-энергетический баланс и ряд других параметров в перспективе до 2025 года. В данный период ожидается существенное абсолютное и относительное увеличение угольной составляющей.
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Темпы добычи угля будут существенно зависеть от его ресурсной базы. В то же время, региональная структура угледобычи кардинально не измениться. Анализ спрогнозированного внутреннего потребления позволяет выявить, что обусловленные ресурсными ограничениями недостаток или излишек угля на российском рынке будут скомпенсированы соответствующим количеством природного газа.

Угледобывающая отрасль стала одной из первых в России, вовлеченной в реформы среди базовых отраслей промышленности. Процесс реструктуризации отрасли явился закономерным шагом в ее реформировании и одним из важнейших звеньев в реформировании всей российской экономики. Закрытие неперспективных и особо убыточных шахт и разрезов оказало положительное влияние на состояние шахтного фонда. Реструктуризация угольной отрасли, несмотря на немалые социальные издержки, привела в целом к положительным результатам. Современная угольная отрасль России является потенциально перспективной отраслью, которая на ближайшие десятилетия способна обеспечивать потребности страны в угольном топливе.

1.2. Воздействие угледобывающих предприятий на окружающую

природную среду

Деятельность угледобывающих предприятий оказывает негативное воздействие на все компоненты окружающей среды: атмосферный воздух, земельные и водные ресурсы, недра. Техногенное воздействие от ведения горных работ распространяется и на прилегающие территории. В последние годы с ростом объемов добычи угля, а также процессом закрытия и ликвидации особо убыточных угледобывающих предприятий произошло увеличение негативного воздействия на окружающую природную среду предприятиями угольной промышленности.
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По воздействию на окружающую среду угольная промышленность остается одной из наиболее сложных отраслей горнодобывающей промышленности. Характерными основными направлениями негативного воздействия предприятий отрасли являются:

- загрязнение воздушного бассейна выбросами промышленных и коммунально-бытовых котельных, аспирационных систем, горящих породных отвалов и др.;

- загрязнение подземных и поверхностных водных объектов шахтными и хозяйственно-бытовыми сточными водами предприятий, городов и поселков;

- частичное истощение водных ресурсов и нарушение гидрологического режима подземных и поверхностных вод под влиянием горных работ;

- изъятие из землепользования и нарушение десятков тысяч гектаров земель при загрязнении их отходами добычи и переработки угля.

В среднем при добыче одного миллиона тонн угля из хозяйственного оборота выводится до 7 гектаров земли, выдается и складируется на поверхности 2,8 миллиона кубометров вскрышных и вмещающих пород. Кроме того, при добыче одной тонны угля в поверхностные водоемы поступает до 3 кубометров сточных вод, из которых полной очистке подвергается не более 20%. Добыча угля сопровождается также истощением водных ресурсов и изменением гидрологического режима подземных и поверхностных вод. В загрязнение воздушного бассейна твердыми и газообразными вредными веществами, в том числе тяжелыми металлами, серьезный вклад вносят горящие отвалы (терриконы), освобождаемый при добыче угля и выбрасываемый в атмосферу метан, ежегодно угольными предприятиями выбрасывается в атмосферу около 800 тыс. т загрязняющих веществ.

Угольная промышленность среди российских отраслей-загрязнителей занимает шестое место, выбрасывая в атмосферу 3% от общего объема
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