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ВСТУП

Актуальність теми. Переведення  економіки України на ринкові засади, кризовий стан виробництва, значне вивільнення працівників і зростання безробіття вимагають вивчення і розв’язання проблеми зайнятості населення, насамперед сільського. 

За ринкових трансформацій в аграрній сфері України відбувся різкий спад обсягів сільськогосподарського виробництва та суттєво знизилося його ефективність, що призвело до згортання діяльності сільськогосподарських підприємств або до повного її припинення. Масове вивільнення працівників з офіційного аграрного сектору, низький рівень заробітної плати, незадовільні умови праці в сільськогосподарському виробництві, загострення відносин зайнятості, активізація процесів трудової міграції, масштабне сільське безробіття зумовили переорієнтацію мільйонів селян на трудову діяльність в особистих селянських господарствах населення.  

Сільськогосподарська зайнятість складається по-різному в кожному населеному пункті, тому розкриття проблеми формування зайнятості та її ефективності в сільгосппідприємствах і господарствах населення з урахуванням особливостей регіонів потребує додаткових досліджень та наукового обґрунтування. 

Дослідженнями у сфері зайнятості населення і, зокрема, її ефективності займалися вчені: С. І. Бандур, Н. І. Єсінова, В. В. Євдокимова, Ю. М. Краснов,      С. А. Кузьмін, Е. М. Лібанова, М. Б. Масхма, Г. В. Осовська, В. М. Петюх,                      О. В. Риковська, Ю. М. Туранський. У розробку теоретико-методичних, соціально-економічних і прикладних проблем зайнятості населення в аграрній сфері економіки значний вклад зробили вчені Д. П. Богиня, О. О. Бугуцький,                   В. П. Горьовий, С. О. Гудзинський, В. С. Дієсперов, М. І. Долішній,                   Г. І. Купалова,    В. І. Лишиленко, П. М. Макаренко, В. В. Онікієнко,                 П. Т. Саблук, В. В. Юрчишин, К. І. Якуба та ін. 

Актуальність проблеми зайнятості у сільськогосподарському виробництві в умовах реформування економічних відносин визначила вибір теми дисертаційного дослідження, яке здійснено за матеріалами сільськогосподарських підприємств  і господарств населення Чернівецької області.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане у відділенні соціально-економічних проблем розвитку сільських територій Національного наукового центру «Інститут аграрної економіки» у відповідності з темою «Розробити методи економічного управління використання трудових ресурсів у багатоукладному сільському господарстві України» (номер державної реєстрації 0110U002883), у межах якої дисертантом проведено дослідження з виявлення факторів, які зумовлюють підвищення зайнятості сільського населення.  

Мета та задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування ефективної зайнятості у сільгосппідприємствах та господарствах населення й визначення умов її забезпечення.

Для досягнення поставленої мети сформульовано наступні задачі:

- визначити критерії ефективної зайнятості стосовно сільськогосподарського виробництва;

- розкрити особливості забезпечення ефективної зайнятості в сільськогосподарському виробництві;

- здійснити оцінку трудового ресурсу сільської місцевості та його динаміку;

- оцінити зайнятість населення у сільськогосподарських підприємствах відповідно до критеріїв ефективності;

-  виявити фактори зайнятості в особистих господарствах населення районів області з урахуванням зональності та віддаленості окремих територій;

- визначити дохідність сільськогосподарської праці;

- проаналізувати особливості зайнятості у сільських населених пунктах з різною чисельністю населення;

- розробити прогноз сільськогосподарської зайнятості в сільгосппідприємствах та господарствах населення на найближчу перспективу

Об’єктом дослідження є процес забезпечення зайнятості сільського населення з урахуванням особливостей сільськогосподарського виробництва Чернівецької області.

Предметом дослідження є сукупність факторів впливу на формування ефективної зайнятості в сільськогосподарських підприємствах і господарствах населення. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети у процесі дослідження використано загальнонаукові і прикладні методи: монографічний (аналіз зайнятості в сільських населених пунктах); аналіз статистичних даних (форма №50-сг для оцінки ситуації в сільськогосподарських підприємствах регіону); індексний (для аналізу продуктивності праці на основі трудових показників); групування (аналіз сільськогосподарських виробників за показниками землезабезпеченості); розрахунково-конструктивний (при прогнозуванні трудомісткості виробництва сільськогосподарської продукції); ряди динаміки (для аналізу зміни трудомісткості); графічний.

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі акти та нормативні документи України, наукові праці та публікації вітчизняних та зарубіжних науковців з питань зайнятості, матеріали Державної служби статистики України, Головного управління Держслужби статистики України в Чернівецькій області,  норми затрат праці на виробництво продуктів рослинництва та тваринництва в сільськогосподарських підприємствах і господарствах населення.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у визначенні критеріїв та оцінці за ними ефективності зайнятості в сільськогосподарському виробництві. Основні положення дисертаційної роботи, що визначають її новизну і результати одержані автором особисто: 

вперше: 

· запропоновано критерії ефективності зайнятості у сільськогосподарському виробництві, за якими можна оцінювати результати діяльності аграрних підприємств на районному та регіональному рівнях, до яких віднесено продуктивність праці, використання трудового ресурсу, землемісткість робочого місця, надійність зайнятості, дохідність та оплата праці. Детермінованість кожного з них впливає на зміну зайнятості і дає можливість розробити заходи щодо поліпшення зайнятості населення;

· здійснено оцінку зайнятості у господарствах населення області виходячи з обсягів і структури виробництва продукції рослинництва та тваринництва, трудомісткості гектара сільськогосподарських угідь, площ посівів, поголів’я тваринництва, на основі якої розраховано реальну чисельність зайнятих у неформальному секторі аграрної економіки;

· розроблено прогноз сільськогосподарської зайнятості в області з урахуванням розвитку виробництва при збільшенні частки трудомістких галузей і темпів підвищення продуктивності, що дозволяє визначити чисельність працівників у сільськогосподарських підприємствах та господарствах населення на перспективу;

удосконалено:

· методичні положення щодо розрахунку дохідності сільськогосподарської праці в розрахунку на годину прямих затрат по основних продуктах у підприємствах і господарствах населення;

· обґрунтування сільськогосподарської зайнятості в господарствах населення по кожному району області з урахуванням впливу зональних, демографічних і соціальних особливостей сільських територій;

набули подальшого розвитку:
·  методичні підходи до використання трудових нормативів у галузях рослинництва і тваринництва при аналізі продуктивності праці та ступеня їх впливу на зайнятість;

·  методичні засади оцінки зайнятості на територіях окремих сільських рад із різним рівнем чисельності населення, розвитку виробничих і невиробничих галузей, сільськогосподарських підприємств і господарств населення. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати досліджень мають практичне значення для забезпечення ефективного використання трудових ресурсів при збільшенні  обсягів виробництва сільськогосподарської продукції (довідка Головного управління агропромислового розвитку Чернівецької обласної державної адміністрації № 02-2/2-2693 від 21.12.2011 р.). Запропоновані напрями соціально-економічного розвитку сільської території враховані при складанні програми соціально-економічного розвитку сіл Клішковецької сільської ради Хотинського району (довідка № 547 від 09.12.2011 р.) та Рингацької сільської ради Новоселицького району (довідка № 378 від 13.12.2011 р.). Окремі результати використовуються в навчальному процесі Чернівецького національного університету імені Ю. Федьковича при викладанні дисциплін «Економіка підприємства», «Економіка та організація діяльності агропромислових формувань», «Економіка праці та соціально-трудові відносини» (довідка № 15-14/3822 від 14.12.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійного наукового дослідження. Сукупність одержаних наукових результатів, висновків і пропозицій є авторським вкладом у дослідження зайнятості у сільськогосподарських підприємствах та господарствах населення регіону в цілому та в розрізі адміністративних районів Чернівецької області.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційного дослідження знайшли відображення у статтях, опублікованих у фахових виданнях, доповідалися та отримали позитивну оцінку на науково-практичних конференціях, зокрема на: ХІХ міжнародній науково-практичній конференції «Інституційна природа ринкових трансформацій» (м. Чернівці, 15-16 жовтня 2009 р.); ХІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів та молодих вчених «Соціальні, фінансові та економічні основи ефективної політики держави в умовах глобалізації світової економіки» (м. Донецьк, 30 березня 2010 року); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції студентів і молодих науковців «Економіка. Менеджмент і маркетинг невиробничої сфери: теорія, практика, перспективи» (м. Ялта, 15-17 квітня 2010 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та шляхи вдосконалення економічного механізму підприємницької діяльності» (м. Жовті Води, 18-19 березня 2010 р.); ІІ Міжнародній науково-практичної конференції «Актуальні проблеми соціально-економічних трансформацій у міжнародному середовищі»; Науково-практичній конференції «Наукові дослідження та їх практичне застосування. Сучасний стан та шляхи розвитку 2010»; IV Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та шляхи вдосконалення економічного механізму підприємницької діяльності» (м. Жовті Води, 29-30 березня 2012 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковані у 13 одноосібних наукових працях, із яких 1 підрозділ у колективній монографії, 5 – у наукових фахових виданнях, 7 – у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 5,05, друк. арк., з них у наукових фахових виданнях 2,59 друк. арк.

Обсяг та структура дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і за обсягом становить 216 сторінок комп’ютерного тексту, основний зміст викладено на 175 сторінках. Робота містить 83 таблиці на 74 сторінках, 6 рисунків на 5 сторінках, 9 додатків на 15 сторінках. Список використаних джерел налічує 193 найменування на 19 сторінках.
ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ

Вирішено основне завдання дисертаційного дослідження відповідно до поставленої мети, що полягає в обґрунтуванні ефективної зайнятості у сільськогосподарських підприємствах і господарствах населення й визначенні умов її забезпечення:

1. Внаслідок нераціональної зміни структури зайнятості в Чернівецькій області скорочуються робочі місця у сільськогосподарських підприємствах і водночас значно розширюється зайнятість у господарствах населення. Основними критеріями ефективної зайнятості є продуктивність праці, використання трудового ресурсу, землезабезпеченість робочого місця, надійність зайнятості та дохідність сільськогосподарської праці.

2. Охарактеризовано умови зайнятості з урахуванням особливостей області – висока частка сільського населення, багатолюдність більшості населених пунктів, низька землезабезпеченість. На основі аналізу соціально-економічних показників встановлено, що сільське населення Чернівецької області характеризується високим рівнем економічної активності та зайнятості. При цьому зменшення кількості об’єктів промислового та сільськогосподарського виробництва, зміна структури виробництва в бік малотрудомістких галузей, значний занепад тваринництва зумовили скорочення робочих місць в офіційному секторі та збільшення самозайнятості у неформальному секторі – особистих селянських господарствах. Неформальна зайнятість стала переважаючою формою використання праці сільського населення.

3. Дослідження продуктивності праці, як визначального фактора ефективності використання трудових ресурсів, свідчить про її зростання у сільськогосподарських підприємствах області. Протягом 2000-2006 рр. темп зростання становив 12,6 % і був вищим ніж по Україні, що забезпечило підвищення продуктивності праці в 4,39 раза (по Україні в 3,72). Зростання продуктивності праці зумовлено зміною структури виробництва в бік малотрудомістких і високомеханізованих культур, зменшенням поголів’я у скотарстві, яке забезпечує високу зайнятість. Це призвело до скорочення чисельності працівників у сільськогосподарських підприємствах. За 2000-2009 рр. вона зменшилась із 41,2 тис. до 5,4 тис. осіб. Доведено, що зайнятість може бути підвищена тільки при вищих темпах зростання обсягів виробництва. На зайнятість також вплинула передача значної частини робіт іншим організаціям, праця в яких не враховується. 
4. Аналіз ефективності виробництва в підприємствах з різною землемісткістю робочого місця на матеріалах масивів інформації за п’ять років виявив, що краща результативність досягається при розмірі землекористування на працівника в середньому від 15 до 20 га. Економічний аналіз діяльності даних підприємств підтвердив, що в них вищими порівняно з обласними показниками були обсяг виробленої продукції на гектар, валовий прибуток на працівника, показники рентабельності та покриття виручкою усіх витрат. При цьому діяльність підприємств практично повністю забезпечувалася власними працівниками, використання послуг зі сторони було за всі роки найменшим порівняно з іншими групами. 

5. В умовах низької землезабезпеченості сільськогосподарських підприємств Чернівецької області виявлено можливості збільшення зайнятості через розвиток птахівництва та свинарства. Така можливість підтверджена розрахунками: за досліджуваний період у підприємствах з відповідною спеціалізацією та землемісткістю до одного гектара чисельність працівників збільшилася від 725 до 912 осіб.
6. Дослідження діяльності господарств населення свідчить, що площа використовуваних сільськогосподарських угідь за період 1990-2010 рр. зросла у 5,4 раза, при цьому виробництво валової продукції збільшилось тільки в 1,6 раза. Тобто збільшення площі сільськогосподарських угідь у населення виявилося непосильним для їх обробітку, що призвело до збільшення частки землі, яка не використовується. Протягом 10 років частка необроблювальних угідь зросла із 6,3 до 10,7% і у 2010 р. становила 68,0 тис. га. Збільшення земель у володінні господарств населення призвело до зміни структури виробництва – великої частки зернових і картоплі, істотного зменшення поголів’я тваринництва. Наслідком такої реструктуризації стало низькоінтенсивне виробництво, зменшення зайнятості, зниження продуктивності праці та її дохідності.

7. Визначена дохідність праці у сільгосппідприємствах, яка є оцінкою доцільності й ефективності різних виробництв. Виявлено, що виробництво продукції свинарства, птахівництва, зернових і технічних культур може забезпечити високооплачувану зайнятість. Однак дохідність праці зайнятого у сільськогосподарському підприємстві Чернівецької області є нижча за середньоукраїнську і не може забезпечити належну оплату праці. У господарствах населення дохідність забезпечується за рахунок виробництва продукції садівництва, овочівництва та скотарства і в деяких випадках може бути вищою, ніж у сільськогосподарських підприємствах.

8. На матеріалах двох сільрад проаналізовано ситуацію із зайнятістю в різних сферах діяльності. Доведено необхідність розробки програми дій, спрямованих на соціально-економічний розвиток кожного населеного пункту з урахуванням конкретних місцевих умов сільської життєдіяльності. Сільськогосподарська зайнятість, навіть при її істотному збільшенні, не забезпечить використання всього трудового ресурсу, але дозволить значно поліпшити добробут селян, підвищити привабливість сільського проживання, успішно продовжити багатовікову історію українського селянства.

9. Для сільськогосподарських підприємств здійснено прогнозні розрахунки затрат праці та кількості зайнятих з урахуванням підвищення інтенсивності виробництва та зростання продуктивності праці. Передбачувані затрати підвищуватимуться і відповідатимуть 6548 середньорічним працівникам у 2015 р. та 7336 працівникам у 2020 р. Затрати праці у господарствах населення переважатимуть і надалі. Оскільки зайнятість у них має вимушений характер, то із збільшенням робочих місць в офіційному секторі виробництва чисельність зайнятих поступово скорочуватиметься. Прогнозом передбачено підвищення інтенсивності у галузях рослинництва та зменшення поголів’я у більшості тваринницьких галузей, оскільки технологія базована на ручній праці, що не дозволяє підвищувати продуктивність праці. Затрати праці у 2015 р. становитимуть 100,0 тис. осіб, а в 2020 р. – 98,2 тис. осіб.
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