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3.1.Особенности и принципы финансового анализа в системе контроллинга.
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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Организация системы контроллинга в потребительской кооперации"
Процессы экономической стабилизации, зарождающиеся сегодня в российской экономике, обусловливают интерес кооперативных организаций и предприятий потребительской кооперации к проблемам обеспечения долговременного финансового и производственного роста, повышения конку
• рентоспособности отечественной продукции, перехода на ресурсосберегающие и экологически безопасные технологии, максимального использования производственного, технического и интеллектуального потенциала.
Нарастающие тенденции интеграции России и стран СНГ в мировое экономическое сообщество, проблемы переориентации отечественного учета на международные стандарты обусловливают актуальность изучения ведущих зарубежных концепций в области бухгалтерского учета, экономического анализа и принятия управленческих решений.
Новая система производственных и финансовых целей современного отечественного бизнеса требует новой системы экономической информации. Особого внимания, на наш взгляд, заслуживает необходимость развития системы бухгалтерского учета, поскольку именно в ней формируется большинство жизненно важных для предприятия данных, на основе которых строятся плановые и аналитические показатели. Кроме того, учет является основой формирования системы национальных счетов, следовательно, должен еще уметь отражать с помощью специальных регистров эффект от вложения капитала в каждый вид деятельности через показатели добавленной стоимости, прибыли, маржи.
Суть методологических проблем, стоящих сегодня перед отечественным учетом, можно сформулировать так: требуется разработать систему экономической информации на предприятии, которая бы отвечала следующим требованиям:
- поставляла качественные, достоверные данные как для процесса внутрипроизводственного управления, так и для внешних пользователей;
- адекватно отражала совре!менные условия хозяйствования и имела достаточный потенциал для дальнейшего совершенствования;
- соответствовала требованиям международных стандартов построения бухгалтерских баз данных;
- позволяла обеспечить совместимость показателей на различных уровнях с выходом на систему национальных счетов.
Теоретические положения и практические разработки, эффективно функционирующие в условиях рыночных отношений, в сочетании с отечественными нормативными материалами, юридическими и социально-технологическими особенностями нашей страны открывают новые возможности для поиска более совершенных моделей организации бухгалтерского учета, создания на этой основе эффективных методик анализа, отвечающих современным проблемам в области управления различными видами деятельности на предприятии, обеспечения его выживания и долгосрочного экономического роста.
Все это объективно обусловливает наш научный и практический интерес к исследованию системы контроллинга и, в частности, его учетно-аналитических аспектов.
Концепция контроллинга на сегодняшний день занимает одно из ведущих мест в практике управления стран с развитой рыночной экономикой, является информационно-аналитическим инструментом принятия и реализации управленческих решений наряду с системами бухгалтерского учета, анализа, планирования.
Контроллинг включен в учебные программы во многих высших учебных заведениях мира. С 1971 года в Гаутинге функционирует Международная академия контроллеров. В Германии ежемесячно издается журнал Der-Controlling-Berater, полностью посвященный проблемам контроллинга.
На формирование концепции контроллинга как комплексной системы управления предприятием оказали влияние исследования в нескольких смежных областях управления: бухгалтерского учета, анализа, планирования, прогнозирования, контроля и т. д.
Основополагающий вклад в исследование проблем интеграции управленческих функций в систему контроллинга, а также в разработку и описание классических элементов системы внесли ведущие немецкие ученые Р. Манн, Э. Майер, А. Дейл, К. Лиссман, Г. Хомбург, П. Вебер и др.
Базовые элементы учета в системе контроллинга сформировались в ходе развития таких учетных систем, как директ-кост и стандарт-кост. Среди множества фундаментальных исследований в этой области следует отметить труды зарубежных экономистов Г. Гесса, К. Друри, Дж. Кларка, М. Кноппеля, X. Плаута, П. Рибеля, Дж. Риса, К. Руммеля, Ч. Хорнгрена, П. Фридмана, Р. Энтони, и др. Среди отечественных ученых наибольший интерес вызывают теоретические разработки К.М.Гарифуллина, В.Б.Ивашкевича, Б.И. Майданчи-ка, Е.А. Мизиковского, С.А. Николаевой, В.Д. Новодворского, В. Ф. Палия, С. С. Сатубалдина, Я. В. Соколова, С. А. Стукова, В. И. Ткача, Н. Г. Чумачен-ко, JI. 3. Шнейдмана, А. Яруговой.
Значительным фактором развития концепции стали методы стратегического планирования, которые наиболее полно излагаются в трудах И. Ансоффа, Б. Карлоффа, У. Кинга, Д. Клиланда, Т. Коно, Р. Окоффа. Из российских ученых следует отметить работы С. Н. Абдуллиной, Е. Лобановой, В. А. Орнатского, С. А. Тутника, А. Семенова.
В системе контроллинга находят широкое применение элементы неоклассической теории микроэкономики и финансового менеджмента, изложенные в публикациях Р. Пиндайка, Д. Рубинфельда, Дж. Фридмана, Дж. Хикса, Р. Холта.
Следует отметить, что проблема взаимосвязи стратегического управления и контроллинга с конкретными элементами бухгалтерского учета, организацией и методами его ведения недостаточно разработана за рубежом, и практически отсутствует в России, где необходимость самостоятельной разработки экономической стратегии на предприятиях возникла сравнительно недавно. Важность исследований в этой области трудно переоценить. В условиях рыночных отношений обостряется сложность управления в связи с увеличением числа факторов, оказывающих влияние на бизнес. Поставщики и конкуренты, цены и ассортимент продукции, организационная структура и стиль руководства - все это оказывает значительное воздействие на финансовое состояние и долгосрочные планы развития предприятий в новых экономических условиях. Эта информация должна находить системное отражение на предприятии в рамках специально разработанных счетов бухгалтерского учета и аналитических показателей. Цель данного диссертационного исследования заключается в разработке и обосновании методических и практических предложений по развитию контроллинга в организациях и предприятиях потребительской кооперации России.
Исходя из цели исследования, в работе поставлены следующие основные задачи:
- раскрыть сущность концепции контроллинга, его взаимосвязь с эволюцией и современными тенденциями в развитии систем бухгалтерского учета, анализа и управления;
- проанализировать роль учета и анализа в системе контроллинга как экономического инструмента управления современным предприятием;
- выявить ключевые факторы, определяющие специфику формирования учетно-аналитической информации в условиях перспективного управления, сформулировать основные требования контроллинга к учетно-аналитической информации;
- выявить основные недостатки и преимущества отечественной системы бухгалтерского учета и экономического анализа в связи с проблемой организации управления в системе контроллинга;
- определить основные направления должной организации управленческого и финансового учета в условиях контроллинга;
- разработать соответствующие рекомендации по совершенствованию отечественных методов бухгалтерского учета;
- проанализировать принципиальные изменения в подходах к формиро-. ванию структуры затрат на производство и производственных инвестиций, методов, форм и методологии их учета в исследуемом аспекте;
- описать особенности и принципы анализа системы показателей контроллинга; обосновать критерии эффективности при принятии управленческих решений с учетом факторов времени и риска;
- рассмотреть методику анализа отклонений, возникающих в процессе реализации контрольной функции управления на базе методов стандарт-коста, провести сравнительные параллели с отечественными методиками анализа отклонений от нормативных затрат.
Предметом исследования в данной диссертационной работе являются проблемы организации управления, ведения бухгалтерского учета и экономического анализа в условиях контроллинга.
Объектом исследования явилась деятельность предприятий и объединений потребительской кооперации Центрально-Черноземного района Российской Федерации, а также ряда зарубежных фирм и компаний.
Теоретической и методологической основой диссертационной работы является применение объективных принципов научного познания, основных положений теории управления, бухгалтерского учета и экономического анализа. В процессе исследования по избранной теме диссертации изучались фундаментальная и специальная литература; труды отечественных и зарубежных ученых по проблемам стратегического и оперативного контроллинга, финансового и управленческого учета, экономического анализа и финансового менеджмента; законодательные и нормативные акты; соответствующие методические и проектные документы; материалы научных конференций и семинаров. Научный аппарат диссертационной работы включает такие методы научно-теоретического обоснования концепций контроллинга, как дедукция и индукция. Кроме того, применялись различные способы обработки, обобщения, систематизации специализированной экономической информации и фактов хозяйственной деятельности предприятий потребительской кооперации России, такие общенаучные методы, как абстрактно-логический, монографический, статистический, балансовый, экономико-математический:
- абстрактно-логический - для выявления специфических особенностей проблемы, положенной в основу исследования, а также для уточнения концептуальных и методических вопросов учета и анализа в системе контроллинга;
- монографический - при исследовании опыта зарубежных фирм по организации управленческого и финансового учета, методов оперативного и стратегического контроллинга;
- статистический - для исследования закономерностей поведения затрат и доходов на долгосрочном временном промежутке, анализа риска, выявления и анализа отклонений и их факторов;
- балансовый - в качестве инструмента долгосрочного управления, с помощью которого систематизируются данные о фактах хозяйственной деятельности, а так же затраты и доходы, возникающие в результате принятия перспективных решений;
- экономико-математический - для программирования отдельных элементов совокупности показателей стратегического контроллинга. Методика исследования основывается на четком формировании целей и задач контроллинга: формировании его информационной базы, компьютерного и организационного обеспечения, всесторонне раскрывающих потоков необходимых данных, обеспечивающих уровень коммуникации и координации знаний исполнителей отдельных видов работ, стимулирование управленческого персонала и создание эффективной системы контроля за степенью обоснованности, объективности и оперативности применения управленческих решений
Научная новизна исследования состоит в разработке нового концептуального подхода к пониманию сущности и содержания контроллинга, обеспечивающего решение ряда актуальных теоретико-методологических и прикладных задач учета, анализа и контроля в процессе обоснования и принятия оптимальных управленческих решений.
В процессе исследования были получены следующие результаты:
- на основе принципов экономической целесообразности рекомен-довано использование отдельных элементов контроллинга в практи-ческой деятельности предприятий системы потребительской кооперации;
- научно обоснована основополагающая роль показателей бухгалтерского учета и экономического анализа в процессе формирования" информации для целей принятия и реализации управленческих решений на перспективу;
- выявлены особенности формирования учетно-аналитической информации в условиях применения контроллинга, разработаны требования, предъявляемые контроллингом к системам бухгалтерского учета и экономического анализа;
- предложена концептуальная схема структуризации потоков информации, включающих систему бухгалтерских и контроллинговых показателей на кооперативном предприятии;
- учет стратегических факторов производственно-хозяйственной деятельности рекомендовано производить в рамках системы "Учета для целей управления", специально создаваемой на основе внебалансовых счетов. С этой целью предложена новая для отечественной практики группировка затрат по сегментам деятельности на базе методов развитого директ-коста;
- предложена схема группировки статей баланса для целей принятия стратегических решений, а так же проведения ретроспективного и пер- спективного анализа финансового состояния предприятия;
- рекомендовано введение дополнительных субсчетов для организации детального учета долгосрочных капитальных вложений по проектам и стратегическим направлениям деятельности;
- для целей более детального учета и соответственно страхования от возможных рисков, возникающих в связи с решениями на перспективу, рекомендовано выделение дополнительных резервов, учет которых должен осуществляться в рамках дополнительных субсчетов к счету 82 "Оценочные резервы", в частности, в рамках субсчета 82/3 "Резервы на покрытие рисков, связанных с долгосрочными капиталовложениями". Практическая значимость проведенного исследования заключается в разработке научного и методического аппарата, позволяющего решать важные прикладные задачи по экономическому обоснованию оптимальных управленческих решений принимаемых в организациях и предприятиях системы потребительской кооперации.
Полученные в ходе исследования результаты будут способствовать выполнению задач, поставленных в принятой на общем собрании представителей потребительских обществ Российской Федерации «Программе стабилизации и развития потребительской кооперации до 2002 года». Могут широко использоваться в учебных целях при подготовке студентов по специальностям 06.04.00. «Финансы и кредит», 06.05.00. «Бухгалтерский учет, анализ и аудит», переподготовке и аттестации профессиональных бухгалтеров, финансовых аналитиков и аудиторов. Результаты исследования приняты к внедрению в практическую деятельность Белгородского, Воронежского, Курского, Липецкого облпотребсоюзов.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности", Сыроижко, Валентина Васильевна
Заключение
Данная диссертация представляет собой одну из первых попыток систематизации теоретических материалов, посвященных учетно-аналитическим проблемам интегрированного управления в системе контроллинга и анализу возможностей использования его элементов в деятельности предприятий потребительской кооперации.
Исследование проводилось с позиций приоритета стратегических ориентиров управления как необходимого условия осуществления нормальной производственно-хозяйственной деятельности предприятий в расчете на долгосрочный период функционирования. Системный подход к учету, анализу и планированию результатов деятельности предприятия предполагает оценку всего экономического потенциала предприятия в единой системе показателей, что является необходимым при принятии управленческого решения на перспективу и затрагивает проблемы интеграции традиционных методов управления в единый процесс управления.
Исследование по этим направлениям позволило дать научнообоснованное определение понятия " контроллинг", выявить его роль и место среди традиционных методов управления, детально изучить возможности применения методов бухгалтерского учета и экономического анализа для целей контроллинга.
По результатам проведенного исследования, выводы, предложения и рекомендации диссертанта сводятся к следующему:
1 .Отечественная экономика на пути становления рыночных отношений переживает те же проблемы, что и страны с развитой рыночной экономикой, соответственно, для их решения требуются сходные инструменты внутрифирменного управления. Контроллинг представляет собой апробированный механизм, успешно функционирующий на предприятиях ФРГ, Франции, США и других экономически развитых стран. Изучение данной концепции и использование её основополагающих принципов в отечественной практике в сочетании с отечественными нормативными положениями, юридическими и социально-технологическими особенностями открывает новые возможности для поиска более совершенных моделей организации бухгалтерского учета, создания на этой основе эффективных методик анализа, отвечающих современным требованиям в области управления различными видами деятельности на предприятии, обеспечения его выживания и долгосрочного экономического роста.
2. Контроллинг представляет собой интегрированную подсистему экономического управления предприятием, суть которой сводится к формированию и обработке управленческой информации в единой системе данных по функциональным стадиям: учет, анализ, планирование и т.д.; по стадиям управления: мониторинг, анализ альтернатив, построение сценариев, контроль; по стадиям хозяйственной деятельности: снабжение, производство, сбыт; по структуре затрат и доходов на основе элементов системы директ-кост и стандарт-кост, дифференцированного учета и анализа сумм покрытия в разрезе "узких мест" и альтернатив развития.
3. Использование элементов системы контроллинга в отечественной практике требует изменений в подходах к системам бухгалтерского учета и финансового анализа. Согласно требованиям контроллинга, учет и анализ должны осуществляться в единой информационной системе данных, которая должна формироваться за счет двух составляющих: информации традиционного учета (основанного на первичных документах о фактах хозяйственной деятельности) и показателей, необходимых для окончательного построения системы контроллинговых моделей, выраженных как в стоимостной, так и в натуральной форме, учет которых выходит за рамки регламентированной государством бухгалтерии. Это сведения о вмененных, дифференцированных, базовых, плановых, нормативных, сопоставимых, релевантных, включаемых или не включаемых в расчет затратах, расходах,прибылях, сумгчах покрытия. Рекомендовано формировать дополнительный блок контроллинговой информации в рамках "учета для целей управления".
4. Основными задачами бухгалтерского учета в условиях контроллинга являются:
- определение состава затрат и результатов деятельности, используемых для решения задач контроллинга;
- дифференциация мест затрат и результатов деятельности, центров ответственности за достижение стратегических целей;
- определение объектов калькулирования затрат и доходов, необходимых для реализации стратегии (стратегических сегментов);
- разработка дополнительного (к уже действующему на предприятии) перечня счетов для ведения производственного и финансового учета в необходимых для управления аспектах;
- разработка принципов группировки затрат и методов определения доходов по конкретным стратегиям, продуктам, сферам деятельности;
- оценка и калькулирование вариантов затрат (включая инвестиционные) и доходов в соответствии с вариантами стратегии, с учетом методики определения критериев выбора вариантов;
- организация учета фактических затрат и сопоставления их с плановыми с помощью счетов отклонений.
5. Исходя из наиболее тесных взаимосвязей контроллинга с управленческой бухгалтерией представялется возможным сформулировать цели и задачи, методы и приемы управленческого учета в условиях контроллинга, которые сводятся к следующему:
- определение на базе первичных плановых документов иерархии показателей, отражающих структуру и группировку затрат, в рамках предполагаемых мероприятий с учетом принятых на предприятии методов оценки эффективности капитальных вложений;
- увязка показателей со сферами (сегментами) деятельности, задействованными в стратегических расчетах, т.е. определение объектов калькулирования и способов включения в себестоимость различных групп затрат;
- разработка номенклатуры счетов для ведения учета (в т.ч. счетов учета отклонений от заданных параметров) по объектам калькулирования в соответствии с особенностями выбранной стратегии и ее возможными альтернативами; накопление управленческой информации о затратах, относимых на изделия, центры ответственности, другие внешние и внутренние сегменты деятельности на специальных аналитических счетах.
6. В качестве информационно-аналитической базы контроллинга целесообразно использовать методы развитого директ-коста. В этой связи возможна группировка затрат по сегментам деятельности, что для отечественной практики является новым и необходимым, так как это позволяет разбить кооперативное прехшриятие условно на несколько зон, среди которых могут быть и структурные элементы и условные учетные единицы, по которым калькулируются затраты и выявляется результат.
7. В целях повышения аналитичности учетной информации целесообразно внести дополнительные субсчета для учета долгосрочных операций. Критериями дополнительного аналитического разделения затрат капитального характера в рамках управленческого учета могут служить действующие проекты и этапы работ. Целесообразность такой организации планирования и учета обусловливается тем, что для кооперативной организации, с финансовой точки зрения, не все равно, в какой именно период произведены капитальные затраты, носят ли они единовременный характер или будут производиться в течение длительного промежутка времени.
8. В качестве контрольного механизма в системе контроллинга рекомендовано применение методов стандарт-коста. В работе проведен его сравнительный анализ с методами нормативного учета, разработаны рекомендации по совершенствованию последнего. Рекомендации иллюстрированы расчетами отклонений и схемами бухгалтерских проводок на практических примерах кооперативных организаций.
9. Обосновано значение информации о финансовом состоянии предприятия для целей разработки решений на перспективу. Рекомендованы расчеты показателей добавленной стоимости, финансовых результатов, самофинансирования, построенные на основе принципов международных стандартов финансовой отчетности.
10. В качестве метода страхования от различного рода рисков, возникающих в связи с инвестированием капитала в долгосрочные активы производственного характера, возможно начислять резервы по видам средств, задействованных в процессе реализации стратегии, потеря которых значительно повлияет на финансовое состояние предприятия. В этих целях рекомендовано введение дополнительного субсчета к счету 82 "Оценочныерезервы" 82 субсчет 3 «Резервы на покрытие рисков, связанных с долгосрочными капитальными вложениями».
11. Рекомендована схема группировки статей финансового баланса для целей контроллинга с более четкой дифференциация долгосрочных и краткосрочных активов и пассивов, и выделением счетов страховых резервов.
12. Научно обоснованы особенности, принципы и показатели проведения анализа в системе контроллинга. Рекомендованы и подтверждены расчетами критерии оценки эффективности долгосрочных капитальных вложений с учетом факторов времени и риска.
Подводя результаты исследования фундаментальных и прикладных проблем организации системы контроллинга в потребительской кооперации, следует отметить, что внедрение в практику разработанных и обоснованных в диссертации организационно-методических положений приведет к качественному улучшению учетно-аналитической работы, ее оперативности, значительно повысит уровень обоснованности управленческих решений, что в конечном итоге будет способстовать усилению контроля во всех сферах хозяйственной деятельности предприятий потребительской кооперации и в целом повышению эффективности их работы.
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