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Актуальність теми. Розбудова України як суверенної держави потребує створення сприятливих умов гарантування її національної безпеки, боєздатності Збройних Сил й значною мірою зумовлена людським фактором: психічним станом, професійною, фізичною та психологічною підготовкою молодших командирів військової служби за контрактом.
Збройні Сили України потребують нових видів сучасної техніки та озб-роєння, які мають замінити зношене та морально застаріле військове обладнання. Проте найголовнішим здобутком армії є і завжди залишатиметься її особовий склад. В умовах реформування Збройних Сил виникає потреба в пошуку нових підходів щодо професійної підготовки молодшого командирського складу. 

В умовах сьогодення сержантський корпус покликаний увібрати в себе нові й суттєво розширені обов’язки та ступені відповідальності, – як молодших командирів, так і допоміжну ланку офіцерського складу.
У вітчизняній психологічній науці питанню професійного становлення людини приділяється пристальна увага (В.Д.Шадріков, С.Д.Максименко, В.С.Медведев, Д.В.Оборіна, О.В.Зеєр, В.М.Русалов, Ж.П.Вірна, О.С.Романова, Н.Ю.Волянюк). Разом з тим, професійне становлення, як методологічний засіб розвитку особистості, більшістю авторів пояснюється досить різнобічно. Розуміння природи професійного становлення молодших командирів військової служби за контрактом базується головним чином на емпіричних уявленнях. Залишаються невизначеними критерії оцінки професійного становлення, його рівні  та основні етапи протікання. Ряд рекомендацій щодо психологічного супроводу професійного становлення молодших командирів недостатньо експериментально обґрунтовані. 

Аналіз теоретичних та експериментальних досліджень с питань професійного становлення у військовій сфері (М.С.Корольчук, В.В.Стасюк, В.І.Осьодло, П.П.Криворучко, О.П.Макаревич, О.Ф.Хміляр, А.В.Видай, С.В.Василенко, В.М.Невмержицький, О.В.Блінов, Н.А.Агаєв) показує, що проблема професійного становлення досліджувалась несистемно. Питання професійного становлення молодших командирів військової служби за контрактом безпосередньо не розглядалися. Саме тому потребують подальшого дослідження питання внутрішніх детермінант професійного становлення, з’ясування об’єктивних та суб’єк-тивних чинників цього явища, визначення психологічних особливостей, що впливають на успішність професійного становлення молодших командирів й специфіку їхнього професійного розвитку. 

Актуальність та недостатня розробленість згаданих питань, суспільна та наукова потреба у їх розв’язанні зумовили вибір теми дослідження "Психологічні особливості професійного становлення молодших командирів військової служби за контрактом".

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.
Дисертаційне дослідження виконане в межах планів наукової і науково-технічної діяльності Національної академії оборони України. Дисертант брав участь у науково-дослідній роботі на замовлення Головного управління виховної роботи Збройних Сил України „Психологічне супроводження професійної діяльності молодших командирів військової служби за контрактом у Збройних Силах України” (шифр „Контрактник” № 0106U005853). Підготовлено підрозділи 1.2. „Особливості психологічного супроводження на різних етапах професійної діяльності військовослужбовців за контрактом” (проміжний звіт від 12.09.2004 р.) і 2.4. „Завдання психологічного супроводження на стадії професіоналізації” (проміжний звіт від 17.12.2005 р.).
Тема дисертаційного дослідження затверджена вченою радою Національної академії оборони України (протокол № 4, від 26 лютого 2007 року) та узгоджена бюро Ради з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні АПН України (протокол № 3, від 20 березня 2007 р.).

Мета дослідження: визначити психологічні особливості професійного становлення молодших командирів військової служби за контрактом в особливих умовах діяльності.

Завдання дослідження:
1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз поглядів на проблему про-фесійного становлення особистості в сучасній психології.

2. З’ясувати психологічні особливості й встановити чинники ефективного професійного становлення молодших командирів.

3. Визначити динаміку професійного становлення молодших командирів військової служби за контрактом на різних етапах їхнього професійного розвитку.

4. Розробити модель професійного становлення військових спеціалістів та методичні рекомендації щодо їх психологічного супроводу.
Об’єкт дослідження - професійне становлення молодших командирів військової служби за контрактом.
Предмет дослідження - психологічні особливості професійного становлення, що впливають на ефективність професійного розвитку молодших командирів під час дій в особливих умовах.
Методи дослідження: Для досягнення поставленої мети і розв'язання поставлених завдань у роботі використано такі методи дослідження: 1) теоретичні: аналіз проблеми професійного становлення у сучасній науковій літературі; узагальнення наукових джерел із зазначеної проблематики; 2) емпіричні методи: спостереження, аналіз результатів діяльності, порівняльний аналіз, опитування, напівстандартні індивідуальні бесіди. 3) психодіагностичні методи: „Методика діагностики самооцінки психічних станів Г.Айзенка EPQ”, методика „Прогноз- 2”, „Методика трьох Т”, „Методика Томаса”; „Методика КОС-2”, „Методика Басса-Дарки”.
Для встановлення причинно наслідкових зв’язків використовувались методи математичної статистики: кореляційний аналіз, факторний аналіз.
Методологічною і теоретичною основою дослідження слугували головні положення і принципи експериментально-генетичного методу, вчення про детермінацію та закономірності розвитку психіки (Л.С.Виготський, Г.С.Костюк, О.М.Леонтьєв, С.Д.Максименко, С.Л.Рубінш-тейн); теоретичні положення про особистість як активний суб’єкт діяльності (К.О.Абульханова-Славська, Б.Г.Ананьєв, С.Л.Рубінштейн, В.О.Татенко); положення про взаємозв'язок особистості з діяльністю (Б.Г.Ананьєва, В.А.Бодрова, Ш.Бюлер, М.С.Корольчука, Б.Ф.Ломова, Г.В.Ложкіна, С.Д.Максименко, Ф.Парсонса, О.О.Солодкова, Д.Сьюпера, Е.Шпранглера,).
Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному: 
- уперше теоретично обґрунтовано психологічні особливості професійного становлення молодших командирів служби за контрактом;
- уперше розроблено модель професійного становлення молодших кома-ндирів військової служби за контрактом в особливих умовах;
- розроблено та обґрунтовано методику дослідження рівнів професійного становлення молодших командирів за відповідними шкалами;
- визначено динаміку професійного становлення молодших командирів служби за контрактом на етапах професійного становлення;

- уточнено та конкретизовано психологічні критерії ефективності становлення молодших командирів військової служби за контрактом.
Надійність і достовірність наукових положень забезпечувались системним теоретичним аналізом досліджуваної проблеми; використанням взаємопов'язаних методик дослідження, що відповідали меті й завданням дослідження; репрезентативністю вибірки; поєднанням кількісного та якісного аналізу отриманих емпіричних даних; застосуванням методів математичної статистики й сучасних комп'ютерних програм обробки даних.

Наукове значення роботи полягає у поглибленні розуміння сутності особливостей професійного становлення молодших командирів військової служби за контрактом; визначенні особливостей і залежності рівня професійного становлення від його критеріальних ознак.
Практичне значення отриманих результатів полягає в обґрунтуванні оптимальної процедури дослідження психологічних особливостей професійного становлення молодших командирів, яка запроваджена у практику та повсякденну діяльність психологічної служби ЗС України.

Наведений комплекс діагностичного інструментарію та отримані результати використовуються під час проведення психологічного відбору осіб до Збройних Сил України, що оптимізують роботу військових психологів, спрямовану на забезпечення успішного становлення молодших командирів військової служби за контрактом.
Результати дисертаційного дослідження впроваджено під час професійно-психологічного відбору кандидатів на контрактну службу до: 169 навчального центру центрального підпорядкування Командування Сухопутних військ (акт впровадження від 17 січня 2007 р.); Військового інституту ракетних військ і артилерії ім. Б. Хмельницького Сумського державного університету (акт впровадження від 20 грудня 2006 р.); Національної академії Державної прикор-донної служби України імені Богдана Хмельницького (акт впровадження від 10 січня 2007 р.); частин центрального підпорядкування Командуванню Сухопутних військ Збройних Сил України; Кіровоградського обласного військового комісаріату (акт впровадження від 16 січня 2007 р.); військова частина 3009 Внутрішніх військ Міністерства внутрішніх справ України (акт впровадження від 14 лютого 2007 р.).

Особистий внесок здобувача. Результати дисертаційного дослідження отримані здобувачем особисто. У дисертації не використовувалися дані співавторів, з якими виконувалися дослідницькі роботи і готувалися спільні публікації. У науковій статті „Методика ведення дискусії офіцером-вихователем з різними категоріями військовослужбовців” автору належить описання основних прийомів ведення дискусії. У науковій статті „Методичні основи розроблення психограми на соціономічні професії в системі профвідбору” автору належить описання методичних основ щодо розробки психограми. У науковій праці „Психологічна діагностика конфлікту в системі формування еліти” автору належить визначення різних сторін конфліктності людини.
Апробація результатів дисертації. Матеріали дисертаційного дослідження доповідались та обговорювались на засіданнях кафедри психології Національної академії оборони України (Київ, 2001-2007 рр.); у військовому інституті ракетних військ і артилерії ім. Б.Хмельницького Сумського державного університету (Суми, 2006 р.), на п’ятій Міжнародній науково-практичній конференціії „Етнонаціональний розвиток в Україні та стан української етнічності в діаспорі: сутність, реалії конфліктності, проблеми та прогнози на порозі ХХІ століття” (Київ, 1997 р.); на Міжнародній науково-практичній конференції „Актуальні проблеми психології: нові підходи, досвід, перспективи”), (Севастополь, 2007 р.); на Всеукраїнській науково-практичній конференції - „Українська еліта та її роль в державотворенні” (Київ, 2000 р.), науково-практичній конференції факультету підготовки фахівців з гуманітарних питань НАОУ “Стан та тенденції розвитку системи морально-психологічного забезпечення діяльності військ (сил) в умовах реалізації Концепції гуманітарного та соціального розвитку в Збройних Силах України”(Київ, 2007 р.).
ВИСНОВКИ

1. Результати проведеного теоретико-методологічного аналізу досліджень професійного становлення особистості дають підстави стверджувати, що професійне становлення – це процес формування і розвитку в особистості сукупності цінностей, психологічних властивостей і методів професійно важливих для сумісної діяльності. Складовими компонентами професійного становлення: засвоєння конкретного виду соціальної діяльності і розвитку необхідних для її виконання психічних властивостей; входження в трудовий колектив, засвоєння функціонуючих у ньому норм, завоювання визнання й авторитету серед оточення; підвищення самостійності, упевненості, задоволеності особистості працею і професією (фахом), розвиток творчих можливостей і активності людини.
2. Психологічні особливості професійного становлення особистості молодшого командира полягають в постійному і неухильному спрямуванні його фахової досконалості, методичної та педагогічної майстерності, службовій активності.

Період становлення молодшого командира військової служби за контрактом, це час формування і закріплення найважливіших властивостей його особистості, що визначають перспективу професійного росту. В подальшому, формування у молодших командирів мотивації службової діяльності, збагачення її усвідомленням суспільної фахової значимості, розвиває у них інтерес до роботи з людьми, відкидає сумніви в слушності вибору армійського командирського шляху.
3. Виявлено, що провідними чинниками ефективного професійного становлення молодшого командира служби за контрактом виступають: індивідуально-психологічні особливості молодших спеціалістів, їхні практичні уміння, рівень фахової підготовленості, авторитетність в особового складу, задоволення своїм службовим статусом, службова активність та результати діяльності. 
4. Встановлено, що динаміка протікання особистісних властивостей молодших командирів військової служби за контрактом відбувається впродовж п’яти етапів їхнього професійного становлення: 1) допрофесійної підготовки; 2) професійного розвитку; 3) професійної підготовки; 4) професійної адаптації; 5) професіоналізації.

Визначено п’ять рівнів професійного становлення молодших командирів на кожному з етапів а) високий; б) вищий середнього; в) середній; г) нижчий середнього; д) низький. Означені рівні дозволяють не лише отримати комплекс ознак притаманних для кожного етапу становлення, але й характеризують повноту реалізації самовираження молодшого командира військової служби за контрактом в особливих умовах діяльності.

5. Розроблена модель професійного становлення особистості молодшого командира являє собою перелік його основних функцій, що є параметрами професіоналізації основними структурними елементами моделі виступають; зміст (полягає формуванні командирських, організаторських і комунікативних властивостей командира); напрями (професійної орієнтації, відбір, навчання та розвиток молодшого спеціаліста); засоби становлення (прикладні, психологічні); структура завдання (виконання завдань стандартними та інваріантними способами); та умовами професійної діяльності (зовнішні і внутрішні).
6. Запропоновані в дослідженні методичні рекомендації щодо психологічного супроводу професійного становлення молодших командирів військової служби за контрактом за контрактом враховують попередній професійний досвід практичної діяльності майбутніх молодших спеціалістів, їхні індивідуально-психологічні можливості в питаннях засвоєння військового фаху, формують відповідну позитивну самооцінку, підвищують мотивацію на службову та управлінську діяльність в особливих умовах. Все це дає можливість рекомендувати їх впровадження в систему професійного становлення молодших командирів військової служби за контрактом в структурі Збройних Сил України.

Слід зазначити, що межі нашої роботи не дозволяють вирішити цілу низку питань, які можуть паоглибити вивчення питання професійного становлення молодших спеціалістів.  

Серед перспективних напрямків подальших досліджень є розробка комплексного психологічного забезпечення професійного становлення молодших командирів військової служби за контрактом; підвищення надійності та валідності діагностичного матеріалу, що використовується з цією метою; удосконалення системи психологічного супроводу становлення молодших спеціалістів на посадах.
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