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Вступ
Актуальність теми. Наявність ефективної системи соціального захисту є показником високого рівня розвитку соціальної держави, поваги до прав та свобод людини і громадянина. В Україні на підтвердження прагнення побудувати соціальну державу проводяться реформи системи органів державної влади, економічного та соціального сектору. Основними завданнями таких реформ у соціальній сфері є забезпечення належного рівня та якості життя громадян, створення умов для підвищення соціальних стандартів та добробуту населення.

Після здобуття Україною незалежності перед державою та суспільством постало багато проблем, які вимагали негайного вирішення. В першу чергу це стосувалося прийняття нової законодавчої бази, що відповідала б новоутвореному типу суспільного устрою та економічних відносин. Зміна постулатів та методів командно-адміністративної економіки і декларування переходу до ринкової економіки, трансформування відносин власності, розвиток підприємництва призвели до загострення проблеми соціального захисту населення. Неорганізованість та непродуманість впроваджуваних реформ зумовили різке падіння добробуту населення та його розшарування за соціальною ознакою. За таких умов питання соціального захисту населення набуло вагомого значення та гострої актуальності.

Основні наукові розробки, які зараз використовуються у праві соціального забезпечення, так чи інакше, пов’язані з науковими надбаннями часів СРСР. Затвердження нового економічного та політичного ладу активізувало наукові дослідження в галузі реформування соціального захисту. Окрім того, останнє десятиліття теоретиками права соціального забезпечення приділяється значна увага питанням відповідності внутрішньодержавних соціальних стандартів вимогам міжнародних стандартів, покращенню соціальної захищеності громадян, побудові взаємовідносин особи з державою на принципово нових засадах. Разом із тим, з точки зору наукової актуальності ґрунтовного дослідження потребує сама концепція соціального захисту, понятійно-категорійний апарат у цій сфері тощо.

Таким чином, аналіз основних концепцій щодо соціального захисту населення, соціально-забезпечувальних правовідносин, висвітлення основ міжнародно-правового регулювання соціального захисту, вивчення зарубіжного досвіду організації системи соціального захисту мають важливе значення як для подальшого реформування та вдосконалення діяльності органів соціального захисту, так і для науки права соціального забезпечення. Саме тому різні аспекти цього питання були і надалі залишаються предметом наукового інтересу провідних вчених як в Україні, так і за кордоном. Зокрема, питання правового регулювання соціального захисту за національним та міжнародним правом в різні часи досліджувались такими вченими як: В.С. Андрєєв, В.М. Андріїв, Н.Б. Болотіна, Ж.А. Горбачова, Д.О. Єрмоленко, Д.В. Журавльов, І.В. Захаров, Р.І. Іванова, М. Козюбра, А.М. Колодій, О.Є. Мачульська, С.М. Прилипко, П.М. Рабинович, І.М. Сирота, Б.І. Сташків, С.В. Попов, О.В. Тищенко, Е.Г. Тучкова, Я.М. Фогель, О.Г. Чутчева, В.Ш. Шайхатдинов, І.В. Яковюк та ін.

Усе зазначене вище вказує на актуальність даного дисертаційного дослідження, підтверджує його теоретичне та практичне значення.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. У дисертаційній роботі висвітлено результати наукових досліджень, проведених автором у рамках науково-дослідної роботи кафедри конституційного права та порівняльного правознавства Ужгородського національного університету впродовж 2001–2012 рр. Тема дослідження є складовою комплексної теми “Конституційне будівництво в країнах центральної Європи у ХХ–ХХІ ст.ст.”, яка розробляється науковцями Ужгородського національного університету та зареєстрована у державному реєстрі за № 0198U007793, одним з виконавців якої є дисертант.

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в тому, щоб на підставі міжнародного й національного законодавства, практики його застосування, концептуальних розробок юридичної доктрини загалом і науки права соціального забезпечення, зокрема, сформулювати концептуальні засади правового регулювання соціального захисту в Україні, а також розробити пропозиції, спрямовані на удосконалення національного законодавства в означеній сфері.

Задля досягнення мети дисертаційного дослідження у процесі роботи ставилися такі основні задачі:

– визначити сутність та сформулювати авторське поняття соціального захисту в Україні;

– розкрити сутність соціального захисту як функції та принципу соціальної держави;

– встановити зміст правовідносин у сфері соціального захисту;

– уточнити суб’єктний склад соціально-забезпечувальних правовідносин;

– окреслити підстави виникнення правовідносин в сфері соціального захисту;

– надати характеристику відображення права на соціальний захист в міжнародно-правових актах;

– дослідити міжнародні стандарти права особи на соціальний захист;

– здійснити порівняльну характеристику внутрішньодержавної та європейської систем соціального захисту;

– виявити існуючі недоліки системи соціального захисту в Україні та запропонувати шляхи їх усунення.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають з приводу соціального захисту в Україні.

Предметом дослідження є сукупність норм, які регулюють соціальний захист в Україні, та практика їх застосування.
Методи дослідження. Відповідно до мети і задач дослідження в роботі використана раціональна сукупність методів теорії пізнання. Зокрема, були використані такі з них: формально-логічний метод  для визначення поняття та сутності соціального захисту (підрозділ 1.1), а також розкриття соціального захисту як функції та принципу соціальної держави (підрозділ 1.2); історико-правовий – для обґрунтування доцільності застосування в правовому полі та науці поняття “соціальний захист” як більш точного та ширшого на заміну “соціальному забезпеченню” (підрозділ 1.1); системно-структурний – для встановлення змісту, суб’єктів та підстав виникнення правовідносин у сфері соціального захисту (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3); метод аналізу – застосовувався під час всього дослідження, а особливо при вивченні рівня відображення права на соціальний захист в міжнародно-правових актах (підрозділ 3.1); юридична логіка та системний аналіз використовувалися під час вивчення міжнародних стандартів права особи на соціальний захист (підрозділ 3.2); порівняльно-правовий метод застосовувався з метою здійснення порівняльної характеристики внутрішньодержавної та європейської систем соціального захисту (підрозділ 3.3). Також під час дослідження використовувалися: конкретносоціологічний метод – з метою виявлення причин і обставин впливу соціального захисту на розвиток України як соціальної держави; прогностичний – з метою розробки пропозицій щодо удосконалення правового регулювання існуючої системи соціального захисту населення в Україні.

Науково-теоретичну базу дослідження склали нормативно-правові акти, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених у галузі права соціального забезпечення, загальної теорії держави і права, цивільного права, теорії управління та адміністративного права.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертаційна робота є одним з тих комплексних досліджень правового регулювання соціального захисту в Україні в нових ринкових умовах за допомогою сучасних методів наукового пізнання. Отримані результати дозволили розширити та сформулювати низку нових концептуальних наукових положень в науці права соціального забезпечення, розробити пропозиції щодо вдосконалення законодавства, яке регулює відносини в окресленій сфері.

Найбільш вагомими результатами дисертаційного дослідження, які мають наукову новизну, є такі:

вперше:

– визначено соціальний захист як принцип соціальної держави: це є керівна основа її діяльності, яка пронизує практично всі державні заходи та засоби, що виявляється в тому, щоб будь-який закон, будь-який нормативно-правовий акт, будь-який організаційний чи економічний захід, діяльність всіх державних органів та посадових осіб – все повинно мати в своїй основі соціальний характер, має враховувати, захищати та забезпечувати права та свободи людини і громадянина;

– запропонований авторський підхід до системи джерел міжнародно-правового регулювання права на соціальний захист як основних актів правового регулювання, виділено два її рівні – наднаціональний та регіональний, а також проведено класифікацію нормативно-правових актів в межах системи міжнародного законодавства у сфері соціального захисту;

– визначені особливості міжнародних стандартів у сфері соціального захисту, зокрема, встановлено, що загальновизнані в світовому співтоваристві соціальні стандарти представляються в кількох формах: як оціночні поняття, як комплекс мінімального набору соціальних прав, як кількісні показники;

удосконалено:

– розуміння сутності та поняття соціального захисту, яке запропоновано розглядати як діяльність держави та суспільства, спрямовану на досягнення соціально прийнятного рівня життя кожної фізичної особи, зменшення впливу негативних насідків при можливому настанні соціального ризику, що полягає у розробці та впровадженні комплексу економічних, правових і організаційних заходів соціального характеру;

– особливості розуміння правовідносин у сфері соціального захисту, зокрема, встановлено, що: 1) правовідносини у сфері соціального захисту можуть носити договірний й недоговірний характер; 2) дієздатність особи, на відміну від інших галузей права, у разі недостатності її обсягу завжди може бути компенсована інститутом представництва; 3) правосуб’єктність фізичної особи в сфері соціально-забезпечувальних правовідносин постійно знаходиться в динаміці; 4) підставою виникнення, зміни і припинення соціально-забезпечувальних відносин є сукупність юридичних фактів (настання страхової події, звернення до органу за отриманням соціального забезпечення, рішення відповідного органу про надання соціального забезпечення), при цьому соціальний ризик не є підставою виникнення даного виду правовідносин;

– класифікацію правовідносин у сфері соціального захисту, зокрема, виділено такі її критерії: в залежності від організаційно-правої форми соціального забезпечення або джерела фінансування; за часом дії; за видами соціальних благ; за правомочними суб’єктами; за характером правовідносин (матеріальні, процедурні, процесуальні);

дістали подальшого розвитку:

– визначення соціального захисту як функції соціальної держави: це є один із провідних напрямків її розвитку, що виявляється у впровадженні соціальної політики, спрямованої на гарантування та реалізацію соціальних прав людини і громадянина шляхом створення гідних умов для життя, зменшення соціальної напруги в країні завдяки забезпеченню рівних можливостей для усіх людей, що мешкають на її території; пріоритетній розробці державою відповідних програм, концепцій щодо забезпечення прав і свобод людини, втілення їх в життя, постійному підвищенні соціального рівня життя її населення, активній підтримці громадських об’єднань, що реалізовують в державі соціальну політику;

– розуміння сутності соціальної держави та її призначення, зокрема, соціальна держава визначена як тип розвинутої держави, що ґрунтується на засадах правової, демократичної державності, її діяльність спрямована на створення умов максимального досягнення рівності соціальних прав кожного члена суспільства незалежно від соціально-правового статусу, а також умов для вільного розвитку людини і громадянина з метою забезпечення стабільності в суспільстві; а найважливішим її призначенням визнано забезпечення гідного існування людини та громадянина, забезпечення соціальної стабільності, а також виключення або зведення до мінімуму невиправданих соціальних відмінностей серед населення країни;

– дослідження співвідношення понять “соціальний захист” та “соціальне забезпечення”, зокрема, доведено, що головна відмінність між соціальним забезпеченням та соціальним захистом полягає в тому, що соціальний захист спрямований на створення такого стабільного стану у людини, при якому вона відчуватиме підтримку держави, в той час як соціальне забезпечення представляє собою не постійний процес підтримки, а конкретні заходи щодо надання допомоги людині, яка її потребує, а тому “соціальний захист” є більш ширшим поняттям та включає в себе “соціальне забезпечення”; відповідно, обґрунтовано, що в сучасних умовах доцільніше використовувати поняття “соціальний захист” замість “соціальне забезпечення”, як таке, що найбільш повно розкриває сутність інституту щодо створення безпечних умов для існування і розвитку кожного індивіда та суспільства в цілому, а також відображає потреби сучасного суспільства в соціальній сфері, зокрема, убезпечення від можливих соціальних ризиків та інших негативних чинників, які можуть поставити під загрозу гідне життя особи та членів її сім’ї;

– розкриття основних моделей систем соціального захисту в світі та виділення серед них найбільш ефективних, а також обґрунтування того, що Україна наразі не має власної чіткої моделі соціального захисту населення і перед нею стоїть завдання її побудувати. Для створення її слід виходити з необхідності забезпечення мінімуму гарантій, встановлених в державі, створення гідних умов життя відповідно до міжнародних стандартів у сфері соціального захисту, враховуючи при цьому можливості фінансово-економічного ресурсу держави.
Практичне значення одержаних результатів:

– в науково-дослідній сфері здобуті висновки можуть бути використані для подальших наукових досліджень у сфері правового регулювання соціального захисту, проблем соціального забезпечення населення, а також його впливу на розвиток соціальної держави;

– у сфері правотворчості одержані в процесі дослідження результати можуть бути використані в правотворчій діяльності, подальшому розвитку і удосконаленні законодавства, яке регулює правовідносини в сфері соціального захисту, що сприятиме дотриманню міжнародних стандартів в окресленій сфері;

– у правозастосовній діяльності використання одержаних результатів сприятиме вдосконаленню практики застосування правових норм чинного законодавства у сфері соціального захисту;

– отримані результати можуть бути використані у навчальному процесі закладів, які готують фахівців у сфері права, а також при підготовці науково-практичних підручників, посібників, монографій, розробці методичних рекомендацій;

– у правовиховній сфері здобуті висновки дослідження можуть бути використані в процесі проведення правової освіти населення.
Апробація результатів дисертації. Результати дослідження були оприлюднені на: Міжнародній науково-практичній конференції “Інституційні та нормотворчі аспекти адаптації національних законодавств до норм та стандартів ЄС” (м. Ужгород, 9 травня 2011 року); Міжнародному науково-практичному круглому столі “Україна – ЄС: правові, політичні, соціальні та економічні аспекти інтеграції” (м. Ужгород, 26 червня 2011 року); Всеукраїнській науково-практичній конференції “Права людини у сучасному світі” (м. Ужгород, 10 грудня 2011 року); Міжнародному круглому столі “Актуальні питання законодавчого регулювання захисту прав національних меншин в Україні та шляхи їх реалізації в умовах поліетнічного регіону: аналіз, оцінки” (м. Ужгород, 21 грудня 2011 року).

Публікації. Основні положення дисертації знайшли свої відображення в п’яти наукових статтях, опублікованих у провідних фахових виданнях та у тезах доповіді на науково-практичній конференції.

ВИСНОВКИ
На основі комплексного використання основних методів наукового пізнання, досягнень загальної теорії права, права соціального забезпечення, інших галузевих наук, узагальнення практики застосування норм права соціального забезпечення, вітчизняного та зарубіжного досвіду розв’язано важливе наукове завдання, а саме: розкрито сутність правового регулювання соціального захисту в Україні. Основними висновками та пропозиціями є наступні:

1.
Сучасна наука права соціального забезпечення потребує розробки універсального понятійного апарату, в тому числі і вироблення єдиного розуміння сутності поняття “соціального захисту”. Запропоновано соціальний захист визначити як діяльність держави та суспільства, спрямовану на досягнення соціально прийнятного рівня життя кожної фізичної особи, зменшення впливу негативних насідків при можливому настанні соціального ризику, що полягає у розробці та впровадженні комплексу економічних, правових і організаційних заходів соціального характеру.

2.
Юридичні категорії “соціальний захист” і “соціальне забезпечення”, незважаючи на свою схожість, є різними за своїм внутрішнім змістом. З точки зору сучасного розуміння інституту соціального захисту, термін “соціальне забезпечення” не відображає всієї сукупності тих соціально-економічних відносин, які склалися у сфері соціального захисту та, будучи пережитком радянських часів, не відповідає завданням, які стоять перед системою соціального захисту. Поняття “соціальний захист” найбільш повно розкриває сутність даного інституту, що полягає у створенні безпечних умов для існування і розвитку кожного індивіда та суспільства в цілому, а також відображає потреби сучасного суспільства в соціальній сфері, зокрема, убезпечення від можливих соціальних ризиків та інших негативних чинників, які можуть поставити під загрозу гідне життя особи та членів її сім’ї. Головна відмінність між соціальним забезпеченням та соціальним захистом полягає в тому, що соціальний захист спрямований на створення такого стабільного стану у людини, при якому вона відчуватиме підтримку держави, в той час як соціальне забезпечення являє собою не постійний процес підтримки, а конкретні заходи щодо надання допомоги людині, яка її потребує.

3.
Соціальна держава – це тип розвинутої держави, що ґрунтується на засадах правової, демократичної державності, її діяльність спрямована на створення умов максимального досягнення рівності соціальних прав кожного члена суспільства незалежно від соціально-правового статусу, а також умов для вільного розвитку людини і громадянина з метою забезпечення стабільності в суспільстві. Соціальна держава повинна розглядатись в поєднанні з такими характеристиками як правова і демократична, ґрунтуватись на принципах загального добробуту, соціальної справедливості, соціальної безпеки, солідарності. Основними функціями соціальної держави є: соціальна функція, функція соціального контролю, функція захисту, стимулююча функція, інвестиційна функція. Найважливіше призначення соціальної держави полягає в забезпеченні гідного існування людини та громадянина, забезпеченні соціальної стабільності, а також виключенні або зведенні до мінімуму невиправданих соціальних відмінностей серед населення країни. Тому соціально спрямована держава виступає безумовним гарантом дотримання соціальних прав кожної особи.

4.
Показником рівня життя в державі є соціальний стандарт, який можна визначити як мінімум соціальних благ, що надає соціальна держава кожному для задоволення його потреб з метою забезпечення гідного життя. Наразі існує проблема несформованості понятійного апарату щодо визначення поняття “соціальний стандарт” та системи соціальних стандартів в Україні. Має місце невідповідність вітчизняного стандарту у сфері соціального захисту загальновизнаним соціальним еталонам в міжнародному співтоваристві. Також одним з головних недоліків національного законодавства є те, що на даний час, визнаючи право на соціальний захист, положення Конституції України гарантують його лише громадянам України, що суперечить загальновизнаному міжнародному законодавству у сфері захисту прав людини та потребує якнайшвидшого приведення у відповідність до загальновизнаних стандартів.

5.
Соціальний захист як функція соціальної держави являє собою один із провідних напрямків її розвитку, що виявляється у впровадженні соціальної політики, спрямованої на гарантування та реалізацію соціальних прав людини і громадянина шляхом створення гідних умов для життя, зменшення соціальної напруги в країні завдяки забезпеченню рівних можливостей для усіх людей, що мешкають на її території, пріоритетній розробці державою відповідних програм, концепцій щодо забезпечення прав і свобод людини, втілення їх в життя, постійному підвищенні соціального рівня життя її населення, активній підтримці громадських об’єднань, що реалізовують в державі соціальну політику.

6.
Соціальний захист як принцип соціальної держави представляє таку керівну основу її діяльності, яка пронизує практично всі державні заходи та засоби. Це виявляється в тому, щоб будь-який закон, будь-який нормативно-правовий акт, будь-який організаційний чи економічний захід, діяльність всіх державних органів та посадових осіб – все повинно мати в своїй основі соціальний характер, має враховувати, захищати та забезпечувати права та свободи людини і громадянина.

7.
Правовідносини у сфері соціального захисту можуть носити договірний й недоговірний характер. Для більш повного розкриття правовідносин у сфері соціального захисту їх можна класифікувати за такими ознаками: в залежності від організаційно-правої форми соціального забезпечення або джерела фінансування; за часом дії; за видами соціальних благ; за правомочними суб’єктами; за характером правовідносин. За характером правовідносини у сфері соціального забезпечення можна умовно класифікувати на три групи: матеріальні, процедурні та процесуальні. Матеріальні правовідносини із соціального забезпечення виникають із приводу надання окремій особі (або сім’ї) певних соціальних благ у вигляді матеріального забезпечення, надання соціальних послуг. Реалізація матеріальних правовідносин неможлива без дотримання певної процедури. Процедурні і процесуальні правовідносини є самостійними і передують матеріальним правовідносинам, однак необхідно розрізняти підстави їх виникнення, незважаючи на те, що вони спрямовані на досягнення єдиного результату – надання соціальних благ.

8.
Основними учасниками соціально-забезпечувальних правовідносин є держава, інші суб’єкти, які надають соціальні блага в сфері соціального захисту, а також фізична особа, а в окремих випадках – сім’я. Обов’язковою умовою участі в соціально-забезпечувальних відносинах є наявність правосуб’єктності, визначальним елементом якої слід вважати правоздатність, що передбачає можливість мати соціально-забезпечувальні права і обов’язки. В соціально-забезпечувальних відносинах дієздатність особи, на відміну від інших галузей права, у разі недостатності її обсягу завжди може бути компенсована інститутом представництва. Правосуб’єктність фізичної особи в сфері соціально-забезпечувальних правовідносин постійно знаходиться в динаміці, оскільки піддається змінам під впливом об’єктивних або суб’єктивних обставин.

9.
Підставою виникнення, зміни і припинення соціально-забезпечувальних відносин є сукупність юридичних фактів (настання страхової події, звернення до органу за отриманням соціального забезпечення, рішення відповідного органу про надання соціального забезпечення). Соціальний ризик не призводить до виникнення правовідносин у сфері соціального забезпечення, з огляду на те, що ризик є лише вірогідністю настання життєвих обставин, і тільки з настанням цих обставин з’являються передумови для виникнення соціально-забезпечувальних відносин.

10.
Закріплення та гарантування права на соціальний захист в міжнародно-правових актах здійснюється на двох рівнях: перший рівень – наднаціональний: це Загальна декларація прав людини, пакти і конвенції ООН, які, будучи джерелами загальновизнаних принципів і норм міжнародного права, за своїм юридичним статусом є міжнародними договорами і мають наднаціональний характер; другий рівень - регіональний:  складає міжнародне законодавство, що стосується соціального захисту, та яке формується в межах правового поля Європейського Союзу і на політичному просторі країн СНД. В цілому, в межах системи міжнародного законодавства у сфері соціального захисту міжнародно-правові акти доцільно класифікувати за трьома групами:  до першої групи слід віднести акти та норми з питань соціального захисту загального характеру;  другу групу утворюють ті акти та норми міжнародно-правового характеру, які регулюють надання соціального захисту в окремих підгрупах або за окремими соціальними ризиками;  до третьої групи включені міжнародно-правові акти, які передбачають надання соціального забезпечення, враховуючи належність особи до певної професійної чи соціальної групи.

11.
Стандарти соціального захисту знайшли своє відображення в Європейській соціальній хартії, а також в документах Міжнародної Організації Праці, які спрямовані на створення ефективної системи соціального захисту. Особливістю міжнародних стандартів у сфері соціального захисту є те, що вони в преважній більшості сформульовані у вигляді оціночних понять. Можна припустити, що таке формулювання міжнародних соціальних еталонів обумовлюється динамікою суспільних відносин, а відсутність конкретизації надає можливість для їх широкого використання в законодавчій і правозастосовній діяльності державами-учасницями. На даний час в Україні не створено необхідних умов для імплементації міжнародних соціальних стандартів в національну систему соціального захисту. Наразі Україна не готова наближатися до загальновизнаних соціальних стандартів, в першу чергу, з економічних міркувань і політичної нестабільності в державі.

12.
Україна зараз знаходиться лише на шляху до становлення соціальної держави як гаранта права на соціальний захист. На даний час Україна характеризується відсутністю чіткої моделі соціального захисту населення. Відтак перед нею стоїть завдання побудувати свою модель соціального захисту, для формування якої, окрім врахування позитивного зарубіжного досвіду, необхідно створити сприятливі внутрішньодержавні передумови для подальшого розвитку України як держави соціальної спрямованості. Вітчизняна модель соціального захисту України повинна виходити з необхідності забезпечення мінімуму гарантій, встановлених в державі, створення гідних умов життя відповідно до міжнародних стандартів у сфері соціального захисту, враховуючи можливості фінансово-економічного ресурсу держави.
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