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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасна освітня система в Україні зазнає відчутних змін, спрямованих на розбудову громадянського суспільства, що відзначається своєю інтегрованістю й демократизмом. Перед психологічною наукою стоїть задача розкрити сутність розвитку особистості у складній системі соціального середовища, як цілісного й самодетермінованого організму, в  якому спілкуються і взаємодіють суб'єкти різного віку, статі, професійної приналежності тощо. Взаємини особистості із людьми різного віку інтегрують суспільство, зумовлюють соціально-культурну наступність, але, водночас, і відзначаються своїми особливостями, дослідження яких  дозволяє виявити й охарактеризувати цілісність різних ліній особистісного розвитку дитини,  що й забезпечує повноцінність її життєдіяльності.
Незважаючи на всю консервативність освіти, під тиском соціально-культурних змін з’являються інноваційні методи навчання і формулюються перспективні завдання освіти, що акцентують гостру необхідність підготовки дитини до нових реалій життя.  Зважаючи на те, що у багатьох випадках прогресивні освітні знахідки зводяться нанівець сформованими традиційними уявленнями про шкільний колектив як процес співіснування в межах однієї шкільної будівлі окремих класних груп, на особливу увагу заслуговують погляди психологів та педагогів, для яких метою освіти і виховання є не окремий учень школи, а весь шкільний колектив, де дитина має змогу вільно спілкуватись як зі своїми однолітками, так і в позиціях старшої чи молодшої.

У сучасній практиці шкільного навчання і виховання ситуації взаємодії учнів різного віку виникають досить часто. Різновікова група об’єднує дітей, які відрізняються за своїми фізичними та розумовими можливостями, інтересами, знаннями, уміннями тощо. Зрозуміло, що й взаємини між такими різними дітьми будуть мати свою специфіку і суттєво відрізнятимуться від міжособистісних взаємин у групі ровесників. Іноді ці відмінності помітні та враховуються як вчителями, так і учнями, безпосередніми учасниками різновікового спілкування (різновікові класи у малокомплектних сільських школах, шкільні творчі гуртки, групи продовженого дня, які комплектуються із учнів різних класів, табори літнього відпочинку тощо).
Різновікові взаємини дітей досліджено у психологічних (О.О.Вовчик-Блакитна, І.С. Дьоміна, В.К.Котирло, В.У.Кузьменко, Ю.О.Приходько, Т.В.Сенько, О.О.Смірнова, Г.В.Смольникова та ін.) і педагогічних (В.М.Аванесова, А.М.Давидчук, М. В. Мінкіна, А.Г.Тамбовцева, та ін.) працях переважно на прикладі дошкільного та підліткового (В.Н.Горбієнко, Є. І.Димов, Л.Ф.Зіньковська, М. А. Попов та ін.) віку. У педагогічному аспекті вивчались особливості спілкування і діяльності дітей у навчально-виховних комплексах «школа–дошкільний навчальний заклад» (С. М.Гаврилюк, Н.М. Манжелій, І. П.Печенко та ін.), у малокомплектних школах (Н.І.Присяжнюк, О.Я.Савченко, Г.Ф.Суворова, Б.Л. Тевлін, Г.Б.Тришневська, Т.І.Шамова та ін.).

Сімейні взаємини дітей різного віку були предметом вивчення у роботах А.Адлера, Ю.Б.Гіппенрейтер, Н.А.Пеньковської, Ю.О.Приходько та ін.
Однак, різновікові взаємини, які виникають у молодших  школярів одного класу, залишились поза увагою дослідників. Водночас слід відзначити, що різновікові взаємини однокласників стали фактом сучасної початкової школи, куди вступають діти 6-7 років, а на практиці з різницею в один-два роки, що зумовлює досить відчутну психологічну дистанцію між ними в умовах характерного для молодших школярів  інтенсивного психічного й особистісного розвитку.
З іншого боку, досягнення педагогічної практики  переконливо засвідчили, що різновікові взаємини за умови відповідного педагогічного керівництва можуть спричиняти глибокий позитивний вплив на психічний та особистісний розвиток дітей. Система Белл-Ланкастера, Дальтон-планівські школи, Йєна-план-школи, різновікові загони у школі А. С. Макаренка, сучасні сільські малокомплектні школи, колективи дитячих та юнацьких організацій, дитячих оздоровчих таборів переконливо засвідчили, що різновікові взаємини спричиняють глибокий позитивний вплив на всебічний розвиток дітей, а також дають можливість для освітньо-культурного розвитку всіх суб’єктів навчання, для гуманізації взаємин учнів різних класів школи та згуртування колективу школи.

Відтак, у сучасній початковій школі накопичилось багато проблем, пов’язаних з недостатньою увагою фахівців до забезпечення психологічних умов формування позитивних взаємин учнів різного віку. Зокрема, характерними є такі негативні явища, як: 

· комплектування сучасних класів початкової школи дітьми зі значною різницею у віці (від 1 року і більше), внаслідок чого створюються неоднакові стартові умови розвитку учнів, за яких менші за віком діти починають відставати у показниках навчальних досягнень, а у старших виникають певні деформації в особистісних рисах (зверхність, зарозумілість, необгрунтовано завищена самооцінка тощо);

· низька ефективність навчальної діяльності школярів у малокомплектних школах, основною причиною якої фахівці вважають слабку підготовленість вчителів до роботи з різновіковим колективом учнів;

· відсутність або мізерна представленість у навчальних програмах університетської підготовки шкільних педагогів розділів, тем, питань щодо психології різновікових взаємин учнів. 

Особливо актуальним є виявлення умов, особливостей та механізмів формування позитивних міжособистісних взаємин дітей молодшого шкільного віку. На цьому важливому етапі розвитку відбувається активний процес становлення особистості, а міжособистісні взаємини є найбільш ефективним засобом управління розвитком особистості. Завдяки включенню в суспільно значущу діяльність навчання, взаємини з ровесниками та дорослими стають змістовнішими і складнішими, що об’єктивно опосередковується змістом цієї діяльності та новоутвореннями молодшого шкільного віку. Потреба початкової освіти у розробці психологічно обґрунтованої системи виховних впливів для формування позитивних різновікових взаємин молодших школярів стоїть досить гостро. Вивчення цієї проблеми детерміновано запитами суспільства в цілому і завданнями виховання підростаючого покоління зокрема.

Враховуючи вищезазначене, є всі підстави відзначити актуальність розроблення психологічно обґрунтованої системи педагогічних впливів для використання розвивального потенціалу різновікових взаємин молодших школярів, що й зумовило вибір теми дисертаційного дослідження: «Психологічні особливості різновікових взаємин молодших школярів».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Загальний напрям дисертаційної роботи пов'язаний з темою дослідження кафедри психології освіти Кам’янець-Подільського національного університету – «Психологія педагогічної освіти». 

Тему дисертації затверджено на засіданні вченої ради Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (протокол № 2 від 05 лютого 2009р.) та узгоджено в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол № 7 від 27 вересня 2011 р.)

Мета дослідження – виявити психологічні особливості різновікових взаємин молодших школярів в умовах шкільного класу загальноосвітнього навчального закладу, розробити та апробувати програму оптимізації різновікових взаємин молодших школярів.
Завдання дослідження:
1. Визначити теоретичні підходи до дослідження проблеми різновікових взаємин молодших школярів, з’ясувати психологічну сутність поняття «різновікові взаємини».

2. Обґрунтувати психологічну структуру та розробити комплекс методик дослідження психологічних особливостей різновікових взаємин молодших школярів.

3. Емпірично дослідити психологічні особливості різновікових взаємин молодших школярів в умовах шкільного класу загальноосвітнього навчального закладу.

4. Розробити, апробувати та перевірити ефективність програми оптимізації різновікових взаємин молодших школярів.

Об’єкт дослідження: система міжособистісних взаємин учнів початкових класів.

Предмет дослідження: психологічні особливості різновікових взаємин учнів початкових класів в умовах шкільного класу загальноосвітнього навчального закладу.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: фундаментальні положення вітчизняної психології про розвиток особистості в діяльності та спілкуванні (Б.Г. Ананьєв, Л.С. Виготський, Г.С.Костюк, О.М.Леонтьєв, С.Д.Максименко, С.Л.Рубінштейн, О.В. Скрипченко); теорії міжособистісних взаємин (О.О. Бодальов, В.В. Москаленко, В.М. М'ясищев, М.М.Обозов, Л.Е.Орбан-Лембрик, А.В.Петровський, В.А.Семиченко); психолого - педагогічні  концепції    розвитку   взаємин   молодших   школярів у процесі навчальної діяльності (І.Д. Бех, Л.І.Божович, М.Й.Боришевський, О.К.Дусавицький, М.Г.Іванчук, А.В.Киричук, Я. Л.Коломінський, Н.А.Побірченко); основоположні принципи формування гуманних міжособистісних взаємин дітей (Ш.О.Амонашвілі, В.К.Котирло, А.С. Макаренко,  Ю. О. Приходько,  О. О. Смірнова,  В. О. Сухомлинський).
Методи дослідження. В процесі реалізації задач дослідження на всіх його етапах використовувались наступні методи:

( теоретичні (аналіз, систематизація, узагальнення даних психолого-педагогічної літератури й нормативних документів) для розроблення теоретичних підходів до дослідження психологічних особливостей різновікових взаємин молодших школярів.  

( емпіричні, що складались з констатувального (аналіз шкільної документації, соціометричний й проективний методи, анкетування, тестування, експертні оцінки вчителів, спрямовані на вивчення психологічних особливостей різновікових взаємин молодших школярів) та формувального (психологічний тренінг з використанням обговорення проблемних моральних ситуацій  взаємодії партнерів різного віку, тренінгових вправ, спільного виконання завдань) експерименту.
( кількісної обробки даних (визначення відсоткових співвідношень та середніх значень, коефіцієнт  значущості відмінностей (2-критерій), що використовувались для визначення психологічних особливостей різновікових взаємин та  перевірки ефективності формувального впливу.
( інтерпретаційні (якісний аналіз, встановлення структурних зв’язків, що мали на меті детальне вивчення компонентів різновікових взаємин молодших школярів, узагальнення даних), які забезпечували виявлення найбільш суттєвих психологічних особливостей  різновікових взаємин молодших школярів.
Організація дослідження. Дослідження за темою дисертації проводилось у три етапи протягом 2007-2012 років.
На першому етапі (2007-2008 рр.) здійснювалось вивчення й аналіз теоретичних і емпіричних досліджень з проблеми дисертації; визначались об’єкт і предмет  дослідження; розроблялись його ціль та завдання, гіпотеза; визначались методологічні підходи до вирішення поставлених наукових завдань; формувалась теоретична концепція дослідження, розроблялась програма її дослідно-експериментальної перевірки. 

На другому етапі (2008-2009 рр.) з опорою на визначені теоретичні положення проводилось емпіричне дослідження, спрямоване на вивчення психологічних особливостей  різновікових  взаємин  учнів  початкової школи.
На третьому етапі (2010-2012 рр.)  була виконана робота з формування різновікових взаємин молодших школярів, а також здійснений аналіз, обробка результатів, перевірка ефективності формувального експерименту.
Експериментальна база дослідження. Дослідницька робота проводилась у чотири етапи упродовж 2007-2012 рр. на базі загальноосвітніх навчальних закладів м. Кам’янця-Подільського та Кам’янець-Подільського району: спеціалізованої загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №5 з поглибленим вивченням інформатики Хмельницької області, Кам’янець-Подільського навчально-виховного комплексу №3 у складі загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів та ліцею Хмельницької області, загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів с. Врублівці Кам’янець-Подільського району Хмельницької області, загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів с. Баговиця Кам’янець-Подільського району Хмельницької області, загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів с. Слобідка-Рихтівська Кам’янець-Подільського району Хмельницької області. У пілотному дослідженні було обстежено 623 молодших школярів. Основною дослідно-експериментальною роботою було охоплено 402 особи, з них 236 молодших школярів, 140 батьків і 26 педагогів початкової школи.

Наукова новизна та теоретичне значення отриманих результатів полягають у тому, що: вперше розроблено психологічну структуру різновікових взаємин молодших школярів, у якій виокремлено критерії (знання, спонукання, умілість), компоненти (когнітивний, мотиваційний, поведінковий), показники та рівні сформованості (високий, середній, низький); встановлено вплив вікової позиції дитини в шкільному класі як старшої чи молодшої на її навчальну успішність та соціометричний статус; запропоновано і апробовано методику виявлення психологічних особливостей різновікових взаємин дітей молодшого шкільного віку; експериментально досліджено психологічні особливості різновікових взаємин молодших школярів в умовах шкільного класу; теоретично обґрунтовано систему методичних засобів, розроблено та перевірено програму оптимізації різновікових взаємин молодших школярів; уточнено поняття «різновікових взаємин» як складноструктурованого та багатофункціонального феномену; подальшого розвитку набули уявлення про систему міжособистісних взаємин дітей молодшого шкільного віку, про зовнішні фактори їх сформованості.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у тому, що запропонована автором комплексна психодіагностична методика і програма оптимізації різновікових взаємин молодших школярів можуть використовуватися психологами та педагогами початкової школи з метою вивчення й забезпечення умов розвитку різновікових взаємин учнів.
Теоретичні та експериментальні результати дослідження стануть у нагоді для професійної підготовки майбутніх психологів і педагогів при вивченні навчальних курсів «Дитяча психологія», «Вікова психологія», «Педагогічна психологія», «Соціальна психологія», «Психологія особистості», а також у системі післядипломної педагогічної освіти. За результатами дослідження підготовлені методичні рекомендації для вчителів початкової школи «Формування різновікових взаємин учнів».

Впровадження результатів дослідження здійснювалося у навчально-виховній роботі зі студентами Кам'янець–Подільського національного університету ім. Івана Огієнка (довідка № 170 від 03.12.2012 р.), Хмельницького національного університету (довідка № Д-12/15 від 14.01.2013 р.), Республіканського вищого навчального закладу «Кримський гуманітарний університет» (м.Ялта) (довідка № 158 від 19.09.2011 р.)., Кременецького обласного гуманітарно-педагогічного інституту імені Тараса Шевченка (довідка № 01 – 09/5-124 від 27.12.2012 р.).
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження були представлені та отримали схвалення під час роботи міжнародних науково-практичних конференцій: «Просвітницька діяльність Софії Русової» (Кам’янець-Подільський, 2006 р.), «Психолого-педагогічний супровід фахового зростання особистості у системі неперервної професійної освіти» (Київ, 2009 р.), «Соціалізація особистості і суспільні трансформації: механізми взаємовпливу та вияви» (Чернівці, 2009 р.), «Трансформації сім'ї у сучасному суспільстві» (Чернівці, 2010 р.), «Актуальні проблеми наступності дошкільної і початкової освіти» (Кам’янець-Подільський, 2010 р.), «Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 2012 р.), «Актуальні проблеми наступності дошкільної і початкової освіти» (Кам’янець-Подільський, 2012 р.); на всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Сучасні проблеми психологічного та психофізіологічного забезпечення діяльності» (Київ, 2007р.), «Духовність у становленні та розвитку особистості» (Київ - Кам’янець-Подільський, 2007 р.), «Особистісно орієнтований потенціал педагогіки В.О.Сухомлинського» (Кам’янець-Подільський, 2008 р.), «Формування основ християнської моралі в процесі духовного відродження нації» (Кам’янець-Подільський, 2011 р.); «Компетентнісний підхід у підготовці фахівця з вищою освітою» (Кам’янець-Подільський, 2012р.); на заняттях міських семінарів для вчителів початкових класів (Кам’янець-Подільський, 2009 р.); засіданнях кафедри  психології освіти Кам'янець - Подільського  національного університету імені Івана Огієнка  (2009 - 2012 рр.).

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження відображено у 14 одноосібних наукових працях, із яких 11 - у наукових фахових виданнях.
Структура та обсяг дисертації  Структура та обсяг дисертації зумовлені логікою розв’язання поставленої мети дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (230 найменувань, із них 10 – іноземною мовою). Обсяг роботи 232 сторінки, із них 158 - основний текст. Робота містить 22 таблиці, 4 рисунки і 15 додатків.
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі представлено результати психологічного дослідження проблеми різновікових взаємин учнів молодшого шкільного віку, що полягало у розробленні теоретичних підходів з визначенням поняття взаємин, різновікових взаємин, їх структури; в емпіричному з’ясуванні психологічних особливостей різновікових взаємин, їх зовнішніх чинників; у створенні та апробації експериментальної програми оптимізації різновікових взаємин молодших школярів. Це дозволило зробити наступні висновки.
1. Міжособистісні взаємини дітей відіграють важливу роль у розвитку особистості молодшого школяра і є умовою формування його пізнавальних процесів, емоційної і вольової сфери. Встановлено, що взаємини між дітьми різного віку мають свою специфіку і суттєво відрізняються від міжособистісних взаємин однолітків при цьому діти оволодівають мотивами, знаннями, вміннями, необхідними для реалізації позицій старшого і молодшого. Успішність педагогічних технологій, побудованих на спільному вихованні й навчанні дітей різного віку, доводять наявність значних психологічних резервів у педагогічному управлінні різновіковими взаєминами дітей в інтересах гармонійного розвитку їх особистості.

Міжособистісні взаємини тісно пов'язані зі спілкуванням та взаємодією, становлять внутрішню, психологічну основу міжособистісного спілкування і взаємодії в єдності знань, спонукань та вмілості їх суб'єктів. Різновікові взаємини виникають між суб'єктами, що належать до одного вікового періоду, мають різницю у віці більшу, ніж один рік, та відзначаються співвідношенням позицій старшого і молодшого. Структура різновікових взаємин молодших школярів включає критерії (знання, спонукання, умілість); компоненти (когнітивний, мотиваційний, поведінковий) та рівні сформованості (високий, середній, низький). Психологічні особливості різновікових взаємин молодших школярів полягають у співвідношенні різних критеріїв та показників сформованості цих взаємин, що розкриваються за результатами їх психодіагностики.

2. Переважна більшість сучасних класів початкової школи виявляються різновіковими групами з різницею у віці дітей від 1 до2 -х років, що ставить важливе завдання відповідної фахової підготовки вчителів початкової школи до педагогічного управління різновіковими взаєминами учнів. Виявлено, що у сучасній системі початкової освіти складаються більш сприятливі умови для розвитку старших дітей та менш сприятливі для розвитку молодших їх однокласників, що позначається на відносно нижчому рівні їх навчальної успішності та відносно гіршому соціометричному статусі в класі.

3. Психологічні особливості різновікових взаємин молодших школярів виявляються у рівнях їх сформованості. Переважна більшість досліджуваних молодших школярів мають середній рівень сформованості різновікових взаємин. Виявлено, що найкраще сформованим є мотиваційний компонент різновікових взаємин молодших школярів Найменш сформованим є поведінковий компонент.

Показники сформованості різновікових взаємин дещо кращі у молодших школярів, що виховуються у сім'ях з кількома дітьми, проте  їх статистичної значущості підтверджено не було. Відмінності у розподілі за рівнями сформованості різновікових взаємин у підгрупах дітей з наявністю чи відсутністю позасімейних та позакласних різновікових контактів статистично значущі на рівні 0,001 χ2 критерію. Низький рівень сформованості різновікових взаємин у більшості випадків демонструють ті діти, які є в сім'ї єдиними та які не мають позасімейних і позакласних різновікових контактів. Сімейний досвід різновікового спілкування дитини ( не єдине джерело її різновікових контактів і може компенсуватись досвідом взаємин у позасімейному різновіковому спілкуванні.

Сформованість різновікових взаємин молодших школярів залежить від позиції найбільш референтної для дітей особи – вчителя. Для розвитку соціально цінних різновікових взаємин, у ході яких формуються важливі якості особистості, необхідна просвітницька робота з педагогами для вироблення позиції, за якої різновікові взаємини молодших школярів розглядаються як важлива умова різнобічного розвитку особистості учнів, та розвивальна робота безпосередньо з учнями молодшого шкільного віку.

4. Формування різновікових взаємин молодших школярів проходить ефективно за таких умов як наявність в учнів відповідних знань (про вік людини, його фізичні й психологічні ознаки, ознаки позицій старшого і молодшого та про їх зміни залежно від віку партнерів), спонукань (позитивного емоційного ставлення молодших школярів до дітей іншого віку, розвиненого прагнення до взаємин з дітьми іншого віку, бажання товаришувати з молодшими та старшими дітьми, вчитись у більш умілих старших, турбуватись про молодших, опікувати їх); умілого володіння молодшими школярами способами і прийомами різновікових взаємин (комунікативними уміннями та вміннями співпрацювати з партнерами іншого віку, вміннями регулювати свою поведінку у різновікових взаєминах, вирішувати різноманітні життєві проблеми, які виникають у такого роду взаєминах, уміннями виявляти навички конструктивної взаємодії у різновікових взаєминах).

Розроблені засоби, спрямовані на оптимізацію різновікових взаємин молодших школярів є продуктивною психолого-педагогічною основою, про що свідчить зростання кількості досліджуваних із високим рівнем різновікових взаємин та зниження кількості учнів із середнім та низьким рівнями різновікових взаємин в експериментальних групах. Відмінності у розподілі молодших школярів контрольної групи за рівнями різновікових взаємин при констатувальному і контрольному вимірюваннях не мають статистичної значущості.

Виконане дисертаційне дослідження не охоплює всіх аспектів проблеми психологічних особливостей різновікових взаємин молодших школярів. Перспективна її розробка може відбуватись у таких напрямках як диференціація психологічних особливостей різновікових взаємин молодших школярів у залежності від статі партнера; вплив на рівень різновікових взаємин учнів особистісних якостей учителя; особливості формування психологічної готовності вчителів до роботи з різновіковою групою молодших школярів у системі післядипломної освіти.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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