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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Соціально-економічні трансформації, що обумовлені процесом переходу світового господарства до інформаційної стадії розвитку, потребують осмислення з позицій економічної науки якісних і кількісних перетворень, які відбуваються у різних сферах життєдіяльності країни та впливають на безпеку національної економіки. Швидка модифікація продуктивних сил у ринкових умовах господарювання відбувається в усіх сферах життєдіяльності людини. Інформаційні потоки в сучасному світі набули лавинного, а іноді неконтрольованого характеру. Зростаючі можливості генерації інформації, що обумовлені високими темпами науково-технічного прогресу, породили такі феномени як Інтернет, Інтранет, електронні бібліотеки і комунікаційні мережі. Перетворення інформації та інформаційних потоків у найважливіший ресурс, продукт, товар обумовлює потребу наукового розкриття як причин, так і наслідків змін, викликаних посиленням ролі інформації у господарсько-економічних процесах. Розвиток інформаційно-економічних відносин сучасних світогосподарських зв'язків приводить, із одного боку, до доцільності вживання своєчасних заходів щодо розширення української національної частини глобальної мережі Інтернет і створення внутрішньодержавних передумов до її вільного доступу, з іншого боку, вимагає захисту національних інтересів країни і забезпечення її інформаційної й економічної безпеки.

Продуктивні сили і виробничі відносини зокрема перебувають під впливом технологічних та інформаційних перетворень, що приводить до розвитку персоніфікованого (одиничного) виробництва і маркетингу. Вчені все частіше підкреслюють незаперечну роль інформаційних потоків у життєдіяльності сучасної людини. Наукові праці присвячені аналізу, оцінці та дослідженню різних аспектів інформаційних потоків і знань. Теоретико-методологічні основи даної проблеми досліджені такими вітчизняними і закордонними вченими, як Р.Абдєєв, Н.Апатова, С.Архієреєв, Д.Белл, З.Бжезинський, Дж.Б’юкенен, Л.Вінарик, Н.Вінер; Ф.Агійон, Р.Барро, Т.Веблен, Р.Вишні, Дж.М.Кларк, Дж.Р.Коммонс, К.Мерфі, У.Мітчелл, П.Ромер, У.Ростоу, Р.Солоу, Е.Фелпс, Р.Харрод, Е.Хансен, П.Хоувітт, А. Чухно, А.Шляйфер, які обґрунтували роль НТП в економічних процесах, що започаткувало дослідження феномена інформації та інновацій в сталому економічному зростанні країни і постало основою для побудови ряду фундаментальних моделей економічного зростання; С.Дятлов, А.Зуєв, В.Іноземцев, М.Кастельс, С.Мочерний, Л.Мяснікова, Ф.Хайєк, О.Чаусовський займаються розробленням положень інформаційної економіки.

Проте, на сьогодні не вироблено єдиної точки зору щодо розробки ефективного механізму, схеми або інфраструктури ефективного позитивного впливу руху інформаційних потоків на безпеку національної економіки країни. Актуальність теми дослідження обумовлена також тим, що інформаційні потоки у своїх різноманітних проявах проникають в усі сфери життєдіяльності соціуму, викликаючи в них як тенденційні, так і резонансні явища. 

Таким чином, беручи до уваги дискусійність теоретичних положень і наявність різних точок зору щодо впливу інформаційних потоків на національну безпеку, можна виявити методологічні передумови пропонованого дослідження, присвяченого виявленню особливостей впливу руху інформаційних потоків на безпеку національної економіки та визначити його завдання.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в рамках державних бюджетних тем відповідно до плану науково-дослідних робіт ДВНЗ «Донецький національний технічний університет»: «Парадигма відтворення соціально-економічного потенціалу у контексті глобалізації та регіоналізації» (номер державної реєстрації 0108U005805), у рамках якої автором оцінено вплив інформаційних потоків на зовнішньоекономічну діяльність України; «Науково-практичне забезпечення міжнародної конкурентоспроможності національної економіки та суб’єктів господарювання» (номер державної реєстрації 0111U002117), у межах якої автором було визначено особливості управління інформаційними потоками для підтримання економічної безпеки національної економіки.  

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розвиток науково-методичних підходів і розробка практичних рекомендацій щодо підвищення рівня безпеки національної економіки шляхом зниження втрат, які виникають під час руху інформаційних потоків у національній економіці.   

Для досягнення поставленої мети у роботі визначені й вирішені наступні завдання:

визначено сутність безпеки національної економіки із урахуванням її інформаційної складової;

систематизовано теоретичні підходи до виявлення сутності інформаційних потоків та здійснено їх класифікацію;

розроблено концептуальний підхід до визначення впливу інформаційних потоків на систему безпеки національної економіки;

проаналізовано чинники і напрями впливу інформаційних потоків на безпеку національної економіки;

сформульовано принципи взаємозалежності руху інформаційних потоків і показників безпеки національної економіки;

виявлено наслідки впливу інформаційних потоків на безпеку національної економіки;

визначено ресурси посилення безпеки національної економіки України з урахуванням інформаційних потоків;

розроблено модель кореляції інформаційних потоків і безпеки національної економіки;

запропоновано напрями зміцнення безпеки національної економіки шляхом мінімізації втрат під час руху інформаційних потоків.

Об'єкт дослідження – процес підвищення безпеки національної економіки країни з урахуванням впливу інформаційних потоків. 

Предмет дослідження – теоретико-методичні засади визначення, усунення та попередження втрат під час руху інформаційних потоків, які впливають на безпеку національної економіки країни. 

Методи дослідження. Теоретичною та методичною основою дисертації є фундаментальні роботи вітчизняних і зарубіжних учених, які досліджують особливості функціонування інформаційних потоків у національній економіці. У процесі дослідження використано: 

діалектичний метод як основу ретроспективного аналізу теоретичних підходів до руху інформаційних потоків; системний та історичний підходи – для дослідження закономірностей і тенденцій формування інформаційної економіки; абстрактно-логічний метод – для виявлення особливостей руху інформаційних потоків на мікро-, мезо- та макрорівнях і визначення напрямів впливу інформаційних потоків на безпеку національної економіки; системний аналіз – для визначення форм і сфер застосування інформаційних потоків; метод лінійної регресії з найменшими середньоквадратичними похибками – для обґрунтування впливу руху інформаційних потоків на безпеку національної економіки.

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та нормативні акти України, офіційні дані Державної служби статистики, монографії та науково-аналітичні статті, матеріали міжнародних і всеукраїнських конференцій і семінарів. Для обробки економічної інформації, побудови таблиць і графіків використано сучасні технології Microsoft.

Наукова новизна отриманих результатів полягає у вирішенні актуальної наукової задачі розробки теоретичних засад і практичних рекомендацій щодо підвищення безпеки національної економіки з урахуванням впливу інформаційних потоків в умовах становлення інформаційної економіки. 
До найбільш важливих результатів, які визначають наукову новизну дисертації, належать такі: 
вперше:
розроблено концептуальний підхід до визначення впливу інформаційних потоків на систему безпеки національної економіки на основі встановлення залежності її рівня від розміру інформаційних втрат, які виникають в процесі руху інформаційних потоків, що дозволяє обґрунтувати шляхи зміцнення безпеки національної економіки через підвищення якості функціонування інформаційних потоків і зменшення відповідних втрат у процесі їх руху на мікро-, мезо- і макрорівнях національної економіки;

удосконалено:
науковий підхід до визначення сутності інформаційного потоку як сукупності умов формування, систематизації, руху й використання економічної інформації на мікро-, мезо- і макрорівнях, що дозволяє здійснити класифікацію інформаційних потоків за ознаками функціонування і упорядкувати їх рух у процесі управління безпекою національної економіки;

науково-методичні засади визначення інформаційних втрат, які виникають у зв’язку з рухом інформаційних потоків на різних рівнях національної економіки під впливом об’єктивних і суб’єктивних чинників і мають прояв у часових та матеріальних втратах, що дозволяє забезпечити їх мінімізацію і розрахувати величину резервів економічного зростання для посилення безпеки національної економіки;

методичний інструментарій оцінки безпеки національної економіки через формування моделі кореляції руху інформаційних потоків і показників економічної безпеки, що дозволяє доповнити методичне забезпечення оцінки безпеки національної економіки і визначити напрями її підвищення;

дістали подальшого розвитку:
визначення сутності безпеки національної економіки з урахуванням інформаційної складової, що реалізується через вплив інформаційних потоків на складові безпеки національної економіки і супроводжується ризиком виникнення потенційних загроз, своєчасне виявлення яких дозволяє розробити адекватні заходи щодо їх усунення і забезпечити необхідний рівень безпеки національної економіки;

систематизація чинників впливу інформаційних потоків на безпеку національної економіки, до яких віднесено ринкові трансформації, інституційні перетворення і розвиненість інформаційно-комунікативних мереж, що дозволяє обґрунтувати залежність показників складових безпеки національної економіки від впливу інформаційних потоків і виявити загрози економічних втрат від руху інформаційних потоків за окремими складовими безпеки національної економіки;

методичний підхід до визначення величини інформаційних втрат шляхом побудови матриці об’єктивних i суб’єктивних втрат на різних рівнях національної економіки, що дозволяє оцінити їх вплив на показники безпеки національної економіки за науково-технологічною складовою і конкретизувати завдання з підвищення рівня безпеки національної економіки.

Практичне значення отриманих результатів. Одержані в дисертації висновки та рекомендації полягають в обґрунтуванні рекомендацій щодо вдосконалення механізму управління інформаційними потоками та можуть бути використані державними і науковими установами, аналітичними центрами та підприємствами для розробки й коригування державної стратегії зміцнення безпеки національної економіки Україні за рахунок інформаційної складової.
Перша. Доведено, що відтворення й перерозподіл інформаційних потоків, як одного з пріоритетних факторів соціально-економічного прогресу, вимагає вирішення стратегічних завдань, пов'язаних із формуванням інформаційної інфраструктури з метою прискорення економічних реформ і підвищення безпеки національної економіки країни. Цей процес доцільно забезпечити нормативно-правовими актами, що сприяють успішній інтеграції України в сучасне інформаційне суспільство, яке постійно розвивається. 

Друга. Виявлено, що зміцнення безпеки національної економіки залежить від оптимального зниження втрат при русі інформаційних потоків, що може дозволити у майбутньому розробити математичну модель розрахунку закономірностей впливу інформаційних потоків на національну економіку та її ефективність. 

Третя. Результати дисертаційного дослідження можуть бути використаними при виробленні й коригуванні державної стратегії формування інформаційної економіки в Україні. 

Результати дисертаційного дослідження використовуються Державною службою інтелектуальної власності України при розробці та удосконаленні підходів до структуризації та обліку інформаційних потоків у сфері інтелектуальної власності під час здійснення державної реєстрації об’єктів інтелектуальної власності (довідка № 3-9/5199 від 07.07.2012р.), управлінням зв’язків із громадськістю Донецької міської ради при удосконаленні інформаційно-комунікаційних зв’язків міської адміністрації міста Донецьк (довідка № 238 від 11.09.2012 р.), у Донецькому національному технічному університеті (довідка 29-66/16 від 23.08.2012 р.), у Донецькому університеті економіки та права (довідка № 2.01 – 246 від 06.06. 2012 р.), у Донецькому гірничому технікумі ім. Є.Т. Абакумова (довідка №01/15-245 від 07.06. 2012 р.) при викладанні економічних дисциплін, а також можуть бути використаними в інших державних закладах країни.

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки і висновки дисертаційної роботи є результатом самостійно проведеного дослідження автора щодо вирішення наукової задачі підвищення безпеки національної економіки з урахуванням впливу інформаційних потоків в умовах становлення інформаційної економіки. Внесок автора у колективно опубліковані праці конкретизовано у списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідалися й обговорювалися на науково-практичних конференціях: 

4 міжнародних: «Young scientists’ researches and achievements in science» (м. Донецьк – квітень 2010 р.), «Соціально-економічні та правові аспекти посткризового розвитку» (м. Донецьк – квітень 2012 р.), «Наукові дослідження сучасності» (м. Київ – травень 2012 р.), «Фінансова безпека та стратегічний розвиток держави» (м. Полтава – 20-21 грудня 2012 р.);

4 всеукраїнських: «Соціально-економічні та правові аспекти трансформації українського суспільства» (м. Донецьк – травень 2011 р.), «Соціально-економічні та правові аспекти трансформації українського суспільства» (м. Донецьк – квітень 2012 р.), «Тенденції розвитку економіки та права в світі» (м. Донецьк – квітень 2012 р.), «Наука: теорія та практика» (м. Черкаси – червень 2012 р.). 

Публікації. Основні результати дослідження опубліковано у 15 наукових працях, серед яких 1 колективна монографія, 6 статей у фахових журналах та збірниках наукових праць і 8 – за матеріалами конференцій. Загальний обсяг публікацій – 5,6 д. а., з яких особисто автору належать – 4,8 д.а.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, 3 розділів, висновків, списку використаної літератури із 251 найменувань (на 24 сторінках), 10 додатків (на 20 сторінках). Зміст дисертації викладено на 167 сторінках друкованого тексту, включаючи 17 таблиць на 17 сторінках, 34 рисунки на 14 сторінках.

Висновки

Основний результат проведених теоретичних і практичних досліджень полягає у вирішенні актуальної наукової задачі розробки теоретичних засад і практичних рекомендацій щодо підвищення безпеки національної економіки на основі встановлення залежності її рівня від розміру інформаційних втрат, які виникають в процесі руху інформаційних потоків, що дозволяє обґрунтувати шляхи зміцнення безпеки національної економіки через підвищення якості функціонування інформаційних потоків і зменшення відповідних втрат у процесі їх руху на мікро-, мезо- і макрорівнях національної економіки.

1. На підставі узагальнення теоретичних засад економічної безпеки систематизовано вимоги щодо формування сутності, змісту, структури поняття безпека національної економіки, яке повинно враховувати вимоги чинної системи національної безпеки. Доведено, що стан та тенденції економічної безпеки свідчать про наявність загроз національній безпеці в економічній сфері. 
Надано авторське визначення поняттю безпеки національної економіки, під якою пропонується розуміти здатність національної економіки забезпечувати і зберігати власну захищеність і незалежність у міжнародному господарському середовищі, яка ґрунтується на сукупності умов і факторів її відносної стабільності, стійкості і здатності до перманентного оновлення, саморозвитку і створення такого стану економіки та інститутів влади, за яких гарантується захист національних інтересів, соціально орієнтований розвиток країни, добробут народу й рівноважність внутрішнього ринку незалежно від впливу зовнішнього середовища. 

Незважаючи на різноманітність поглядів, підходів та методів оцінок економічної безпеки України, теоретично обґрунтовано, що стан безпеки економіки впливає на національну безпеку всієї країни та є показником наявності її загроз. 

2. Розглянувши досвід попередніх досліджень у теорії інформаційних потоків, зазначимо, що було розроблено ряд положень стосовно руху та функціонування інформації на національному рівні, було запропоновано державні та правові дії захисту інформації, визначені шляхи вдосконалення інформаційного забезпечення системи державного управління. Науковці вивчають становлення, розвиток та функціонування інформаційного ринку та механізми його макрорегулювання. Також визначаються передумови та перспективи розвитку інформаційного суспільства, та його особливості в Україні. Деякі дослідники вивчають ринок науково-технічної інформації в структурі національної економіки, досліджують проблеми інформаційної економіки і трансформаційних процесів, які відбуваються в соціально-економічний сфері. Існують певні розробки в економіко-правових та політичних аспектах інформаційної безпеки; виділені пропозиції щодо проблем захисту інформації як складової (підсистеми) інформаційної безпеки та інші. Однак, не було сформульовано єдиного науково-методичного підходу щодо формування механізму управління інформаційними потоками на мікро-, мезо- та макрорівнях.

Автором пропонується під інформаційним потоком розуміти сукупність умов формування, систематизації, руху й використання економічної інформації на мікро- та макрорівнях, яка в цілому в процесі власного функціонування призвана забезпечити безпеку національної економіки. При цьому інформаційний потік – узагальнений упорядкований струм даних, який чітко спрямовано в рамках системи за допомогою інструментів управління. Види інформаційних потоків упорядковуються і класифікуються в залежності від функцій, які вони виконують, і потреб, які задовольняють.

3. Організація функціонування інформаційних потоків у системі безпеки національної економіки здійснюється шляхом перерозподілу інформації в рамках зовнішнього і внутрішнього середовища системи безпеки національної економіки із метою виявлення загроз безпеки і подальшої мінімізації ризиків їх виникнення.

Розроблено та обґрунтовано концептуальний підхід до визначення впливу інформаційних потоків на систему безпеки національної економіки, який полягає у встановленні взаємозв’язку між функціонуванням інформаційних потоків у внутрішньому і зовнішньому середовищах системи безпеки національної економіки та її станом. В основі розробленого підходу міститься залежність стану безпеки національної економіки від розміру інформаційних втрат від функціонування інформаційних потоків, врахування яких забезпечує можливість виявлення та усунення загроз безпеки національної економіки і визначення резервів зростання національної економіки.

4. У відповідності до сфер функціонування інформаційних потоків виявлено напрями їх впливу на складові безпеки національної економіки: ресурсний, товарний, науково-технологічний, соціальний, культурний. Визначено вплив руху інформаційних потоків на безпеку національної економіки через показники її науково-технологічної складової. 

За результатами визначення ознак інформаційного суспільства та інформаційного виробництва виявлено такі чинники впливу інформаційних потоків на безпеку національної економіки: ринкові трансформації і формування інформаційного ринку; інституційні перетворення і розвиток нових інститутів, пов’язаних із науково-технологічним прогресом та інноваційною діяльністю: електронного уряду, контрактних відносин у мережах тощо; розвинення глобальних і регіональних інформаційно-комунікаційних мереж Інтернет, телебачення та інші. На підставі результатів аналізу впливу вказаних чинників за допомогою показників соціально-економічного розвитку та розвиненості інформаційно-комунікаційної інфраструктури доведено, що в Україні внаслідок відтоку науково-технологічних розробок і результатів НДДКР за кордон спостерігається загроза економічних втрат внаслідок неконтрольованого експорту науково-технічної інформації, що знижує рівень безпеки національної економіки. 

5. На основі виявлення взаємозв’язку руху інформаційних потоків і показників безпеки національної економіки визначено наступні принципи їх кореляції, а саме, цілісності i збалансованості економічної системи, соціалізації економіки, інформаційної культури, якості i об’єктивності інформаційних потреб, трансакційності, технологічності. 

Реалізація принципів якості та об’єктивності інформаційних потреб пов’язана із перерозподілом державних витрат, які виникають у зв’язку із рухом інформаційних потоків. Принципи трансакційності впливають на показники безпеки національної економіки через залежність впровадження інформаційно-телекомунікаційних технологій і продуктивності праці. По-перше, швидке зростання продуктивності праці спостерігається в галузях, які застосовують нові технології, у порівнянні із тими, які не впроваджують інновацій. По-друге, існує певний рівень поширеності інформаційних i комп’ютерних технологій, який дозволяє одержувати сінергетичні ефекти від взаємодії економічних агентів i сучасних технологій. Принципи технологічності опосередковуються в системі безпеки національної економіки шляхом структурних змін в економіці, які приводять до збільшення частки галузей, пов'язаних із обробкою, створенням i розподілом інформації, i до росту обсягів виробництва наукомісткої продукції. В свою чергу це відображається на обсягах i структурі інвестицій, серед яких зростає частка вкладень у сектор нових технологій.
Таким чином, відзначені принципи утворюють базис для подальшого обґрунтування і розробки моделі кореляції руху інформаційних потоків і показників складових безпеки національної економіки.

6. Із урахуванням означених принципів у роботі проаналізовано наслідки впливу інформаційних потоків на науково-технологічну складову безпеки національної економіки. У якості аналітичних показників впливу інформаційних потоків використано: кількість патентів на винаходи, обсяг та структура інноваційних витрат підприємств України, рівень витрат на наукову діяльність, рівень освіти дорослого населення, залучення до різних форм здобуття освіти, експорт послуг інформаційних i комп’ютерних технологій, чисельність науковців в України. 

За підсумками аналізу виділено характерні ознаки і наслідки впливу інформаційних потоків на безпеку національної економіки: недосконалість інформаційного забезпечення, яка викликана неконтрольованістю інформаційних потоків із боку держави; низька конкурентоспроможність національних товарів і виробників на міжнародних ринках внаслідок низької якості і швидкості розповсюдження інформації, що ускладнює моніторинг потенційних загроз; втрати коштів і часу, які пов’язані із пошуком і обробкою інформації, рухом інформаційних потоків, що викликає загрози зниження показників науково-технологічної складової безпеки національної економіки.

7. На основі авторського підходу до організації функціонування інформаційних потоків у системі безпеки національної економіки визначено ресурси посилення безпеки національної економіки України з урахуванням інформаційних потоків та доведено, що таки ресурси знаходяться у площині перспектив формування інформаційної економіки в Україні й тісно пов’язані з удосконаленням інформаційної інфраструктури, яка включає інформаційні ресурси, продукти, консультаційні послуги й програмно-апаратні засоби обчислювальної, телекомунікаційної техніки, а також персонал, що забезпечує їх створення й використання, стає найважливішою складовою життєдіяльності суспільства. Розробка заходів, які спрямовано на зниження втрат під час руху інформаційних потокiв надасть можливості обґрунтувати величини резервів економічного зростання для посилення безпеки національної економіки як сукупності фінансових, матеріально-технічних і трудових ресурсів на мікро-, мезо- та макрорівнях, що вивільняються внаслідок удосконалення руху інформаційних потоків. 

8. Розроблено модель кореляції руху інформаційних потоків і показників безпеки національної економіки за науково-технологічною складовою, яка передбачає визначення впливу показників складових економічної безпеки на величини експорту інформаційних послуг і дозволяє доповнити методичне забезпечення оцінки безпеки національної економіки.
Вплив фінансування наукової діяльності в країні на експорт послуг інформаційних і комп’ютерних технологій, які трактуються у якості інформаційного потоку із національної економіки у міжнародне (зовнішнє) середовище, оцінено на основі функціональної залежності від наступних факторів: питомої ваги видатків Держбюджету на науку і науково-технічні розробки, індексу фінансування, обсягу наукових та науково-технічних робіт за видами. Отримане значення демонструє ступінь впливу на безпеку національної економіки руху інформаційних потоків, пов’язаних із науковою діяльністю.

9. Доведено, що в Україні за останні роки досягнуто істотного прогресу в розвитку телекомунікації, в інформаційному законодавстві, в інформатизації державних i комерційних організацій. Даний прогрес свідчить про своєчасність переходу від політики, спрямованої на розвиток окремих галузей інформаційної індустрії - зв'язку, комп’ютерного, інформаційного, аудiовiзуального ринків, до формування загальної стратегії входження в інформаційне суспільство, в якій на перший план виходять соціальні процеси.
Рішення наступних проблем сприятиме підвищенню рівня безпеки національної економіки: підвищення ролі комерційних структур у фінансуванні закупівель матеріальних інформаційних засобів; розвиток телекомунікації, мереж зв'язку, поповнення інформаційних фондів; надання інформаційній сфері пріоритету, у зв'язку із чим має бути здійснений відповідний перерозподіл бюджету, розширені можливості одержання інвестицій тощо; забезпечення й захист авторських прав; налагодження державного статистичного обліку баз даних, обчислювальної техніки, створення системи матеріального забезпечення, надходження оперативних даних про виробників i споживачів інформації, про посередників, операторів мереж зв'язку, про потребу в кадрах та інші.

Для підвищення рівня безпеки національної економіки та мінімізації інформаційних втрат в Україні запропоновано реалізувати такі загальні заходи: в економічній сфері – удосконалити й впровадити ефективну стратегічну програму економічного зростання, орієнтовану на інноваційний інформаційно-технологічний тип виробництва, i забезпечити державну фінансову підтримку наукомістких, високотехнологічних i енергозберігаючих технологій у промисловості й сільському господарстві, необхідну конкуренцію суб’єктів виробництва для підвищення конкурентоспроможності на світовому ринку; у соціальній сфері – забезпечити відповідний стратифікаційний рівень соціальної підтримки в рамках конституційних прав i свобод особи, гарантуючи одержання якісної освіти, медичного обслуговування й затребуваність отриманої професії за допомогою створення адекватних робочих місць; у культурній сфері – створити умови розвитку інтелекту й культури націй, відродження духовності, опираючись на досвід поколінь, накопичені знання й високі технології. Внаслідок цих впроваджень передбачається підвищення рівня соціально-економічної захищеності, обізнаності, що сприятиме зниженню втрат на пошук інформації.
За результатами дослідження розроблено й запропоновано методику розрахунку впливу інформаційної складової на безпеку національної економіки. Запропонована методика ґрунтується на розрахунку загальних втрат під час руху інформаційних потоків у національній економіці й надає змоги розробити заходи із зниження цих втрат за рівнями національної економіки (мікро-, мезо-, макрорівнях). 

Розробка заходів, які спрямовано на зниження об’єктивних i суб’єктивних втрат під час руху інформаційних потокiв надасть можливості підвищити рівень безпеки національної економіки шляхом зміцнення інформаційної інфраструктури.
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