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ВСТУП

Актуальність теми. Міць держави, цілісність її території і недоторканість кордонів, стабільність і дієздатність влади служать індикаторами життєдіяльності суспільства та рівня його демократичності. Сучасні вимоги до побудови демократичної та правової держави висувають на порядок денний проблеми з формування ефективного кадрового потенціалу шляхом створення дієвого інституту резерву керівних кадрів, конструктивної кадрової служби, що може забезпечити вирішення стратегічних завдань і стати ефективним організаційно-управлінським інструментом проведення державної кадрової політики України.
Як свідчить історичний досвід, кадровий потенціал є ключовим фактором, що визначає ефективність діяльності органів державної влади на всіх рівнях і забезпечує: управління процесами реформування суспільства; становлення правової держави; цілепокладання в діяльності систем управління, зміни в їх структурі та стилі функціонування у схемі “людина – держава”. 

Утвердження в сучасній українській державі цивілізованих демократичних норм суспільного життя та ефективного функціонування владних структур на тлі інтегрування країни до світового співтовариства неможливі без висококваліфікованих управлінських кадрів нової формації. Тому дедалі більшого значення набуває суб’єктивний чинник – наукові знання та професійна компетентність державних службовців, який охоплює досконале знання законодавчих та нормативних актів, що регламентують діяльність органів державної влади; чітке розуміння основних тенденцій сучасної політики, економіки, права тощо; наявність специфічних професійних вмінь та навиків відповідно до функціональної діяльності.

Проблема підготовки управлінців нової формації нерозривно пов’язана з питанням удосконалення державної кадрової політики в напрямі зміни концепції підготовки вищого корпусу державних службовців як інструменту формування владної еліти в усіх сферах державного впливу, у тому числі й у секторі безпеки. 

Кадрова політика в секторі безпеки України є складовою державної кадрової політики, що базується на державних пріоритетах з урахуванням особливостей безпекового сектору його потреб і відповідних ресурсів. Основним завданням державної кадрової політики в секторі безпеки України є пошук, ефективне збереження і відтворення, цілеспрямоване формування і раціональне використання професійно підготовлених управлінських кадрів, які відповідають потребам сфери національної безпеки України.

Стратегічні підходи до процесу реформування кадрової політики структурами сектору безпеки закладено в Стратегії національної безпеки України “Україна у світі, що змінюється” від 8 червня 2012 р. № 389/2012, яка спрямована на вдосконалення системи управління сектором безпеки і оборони, посилення функціональної спроможності стратегічної ланки управління, підвищення ефективності інформаційно-аналітичного, організаційного, кадрового забезпечення, оптимізації організаційно-штатної структури, створення дієвого кадрового резерву з урахуванням потреб забезпечення національної безпеки та економічних можливостей держави. 

Актуальність комплексного дослідження механізмів формування Президентського кадрового резерву сектору безпеки України зумовлена введенням в дію рішення Ради національної безпеки і оборони України від 
8 червня 2012 р. “Про нову редакцію Воєнної доктрини України”, затвердженого Указом Президента України 8 червня 2012 р. № 390/2012, де пріоритетними напрямами підготовки держави до збройного захисту національних інтересів є: ефективне застосування системи кадрового забезпечення централізованого типу, удосконалення системи здійснення добору кадрів і комплектування військових формувань та органів спеціального призначення у ході їх професіоналізації. 

З цієї нагоди Президент України В.Ф.Янукович ініціював реформування системи кадрового забезпечення в державі, що відображено в Щорічному Посланні Президента України “Модернізація України – наш стратегічний вибір” 2011 р., указах Президента України “Про Стратегію державної кадрової політики на 2012−2020 роки” від 1 лютого 2012 р. № 45/2012, “Про Президентський кадровий резерв “Нова еліта нації” від 5 січня 2012 р.              № 246/2012. Важливого значення набуває процес формування Президентського кадрового резерву і для сектору безпеки України, про що свідчить введення в дію рішення Ради національної безпеки і оборони України від 29 грудня 2012 р. “Про Стратегічний оборонний бюлетень України”, затвердженого Указом Президента України 29 грудня 2012 р. № 771/2012, де пріоритетним напрямом удосконалення порядку кадрового забезпечення структур сектору безпеки є створення Президентського кадрового резерву для Збройних Сил України, інших складових сектору безпеки і оборони України.
Зазначимо, що ефективне виконання структурами сектору безпеки України своїх державно-управлінських завдань суттєво залежить від належно організованої в органах управління кадрової служби та відповідного нормативно-правового її забезпечення. 

Слід зауважити, що стратегічні підходи до процесу реформування кадрової політики структурами сектору безпеки закладено у Стратегії національної безпеки України “Україна у світі, що змінюється” від 8.06.2012 р. № 389/2012, яка спрямована на вдосконалення системи управління сектором безпеки і оборони, посилення функціональної спроможності стратегічної ланки управління, підвищення ефективності інформаційно-аналітичного, організаційного, кадрового забезпечення, оптимізації організаційно-штатної структури, створення дієвого кадрового резерву, виходячи з потреб забезпечення національної безпеки та економічних можливостей держави.

Доцільність спеціального дослідження зумовлена введенням в дію рішення Ради Національної безпеки і оборони України від 8.06.2012 р “Про нову редакцію Воєнної доктрини України” затвердженої Указом Президента України 8.06.2012 р. № 390/2012, де пріоритетними напрямами підготовки держави до збройного захисту національних інтересів є: ефективне застосування системи кадрового забезпечення централізованого типу, вдосконалення системи здійснення добору кадрів і комплектування військових формувань та органів спеціального призначення у ході їх професіоналізації.

Зазначимо, що Законом України “Про загальний військовий обов’язок і військову службу” від 18.06.1999 року, у статті 2 пункту 1 визначено, що “Військова служба у Збройних Силах України та інших військових формуваннях є державною службою особливого характеру, яка полягає у професійній діяльності придатних до неї за станом здоров’я і віком громадян України, пов’язані із захистом Вітчизни”, та потребує іншого інтелектуально-кадрового забезпечення виконання функцій держави у сфері національної безпеки, на відмінну від цивільних. Проходження служби пов’язано в мирні та воєнні часи зі значними ризиками для життя та здоров’я особового складу і потребує постійної концентрації зусиль персоналу для забезпечення суверенітету, територіальної цілісності держави, добробуту та безпеку громадян України.

Головною метою реформування кадрового забезпечення сектору безпеки має стати створення високопрофесійної моделі кар’єрного зростання управлінського складу Збройних Сил та правоохоронних органів, основу якої повинні складати професійні кадри, які здатні реалізувати свій потенціал і демонструвати постійну готовність виконати військовий обов’язок. У цьому контексті вкрай важливим є питання комплектування структур сектору безпеки, особливо вищі управлінські (керівні) посади, авторитетними високопрофесійними кадрами. Відтак, процес формування Президентського кадрового резерву сектору безпеки України має свої характерні особливості. 

Водночас, розглядаючи питання формування Президентського кадрового резерву сектору безпеки України зазначимо, що основною проблемою цього процесу є відсутність єдиної системи державної кадрової політики України у сфері державного управління. На жаль, сучасними нормативно-правовими документами України не розроблено організаційні та правові механізми формування Президентського кадрового резерву в секторі безпеки.

Досвід провідних країн світу дає підстави стверджувати, що сучасна модель управління державною кадровою політикою є комплексною системою, елементами якої є напрями, етапи, принципи, види і форми кадрової роботи. Із використанням цього положення за роки незалежності України були напрацьовані окремі механізми управління кадровою політикою у Збройних Силах України та інших утворених відповідно до законів України військових формувань, а також правоохоронних органах спеціального призначення із метою досягнення у них збалансованого кадрового складу. Однак, невирішеною залишається проблема застосування конкретних управлінських заходів, спрямованих на розробку та запровадження нової моделі державної кадрової політики, щодо якісного кадрового забезпечення суспільно-політичних, соціально-економічних та безпекових сфер життєдіяльності України, критерії ефективності, динаміку та орієнтири оптимізації кадрових процесів де пріоритет буде віддано професіоналам. 

Дослідженню і розвитку теорії та практики державного управління, формування та реалізації державної кадрової політики присвячені праці сучасних українських учених, зокрема В.Б.Авер’янова [1], В.Д.Бакуменка [14; 15], М.М.Білинської [24], Н.Т.Гончарук [39; 40], С.Д.Дубенко [56], Н.А.Липовської [88], В.Я.Малиновського [94], Т.В.Мотренко [99], Н.Р.Нижник [108], П.І.Надолішнього [102], Т.І.Пахомової [121], О.Ю.Оболенського [111], В.М.Олуйко [113], С.М.Серьогіна [71], А.С.Сіцінського [175] та ін.

Окремі питання процесу кадрового підбору, кар’єрного зростання та плинності керівних кадрів державної служби висвітлюють В.С.Кабаков [69], В.Ф.Богачьов [69], А.П.Осипов [69], Г.В.Щьокін [206]. 

Аналіз теоретичних і прикладних аспектів формування та реалізації кадрового забезпечення у сфері національної безпеки здійснено в дослідженнях В.Ю.Богдановича, В.П.Горбуліна [41], О.С.Власюка, А.Б.Качинського [42], В.О.Косевцова [79], В.А.Манилова [100], Г.М.Перепелиці [134], В.М.Рижих [165], Г.П.Ситника [172] та ін.

Дослідженню проблеми формування резерву керівних кадрів в органах державної влади, визначенню основних напрямів роботи з резервом керівних кадрів і підвищенню його дієвості сприяють праці О.М.Аверіна [2], Т.Ю.Базарова [17], С.Д.Дубенко [56], Б.Л.Єрьоміна, В.В.Лук’яненко, О.Ю.Оболенського [111], В.М.Олуйка [114], О.І.Турчинова [183] та інших науковців. У цих працях розкриваються форми, методи, засоби і технології роботи з керівним персоналом у сфері державної служби, указується на необхідність удосконалення нормативно-правового і методичного забезпечення системи роботи з резервом керівних кадрів.

Водночас дослідження, у яких з позицій системного підходу розглядаються державно-управлінські аспекти комплексної проблеми управління кадровими процесами в секторі безпеки в цілому та механізмів формування Президентського кадрового резерву сектору безпеки зокрема, практично відсутні. 

Зв᾽язок роботи з науковими програмами, планами, темами. В основу дисертації покладено результати досліджень і розробок, отримані автором за безпосередньої участі у науково-дослідній роботі, виконаній в межах комплексного наукового проекту Національної академії державного управління при Президентові України “Державне управління та місцеве самоврядування” за темою “Кадрова політика в системі державної служби на сучасному етапі державотворення України” (ДР № 0111U000145), у рамках якої досліджено питання реалізації сучасної державної кадрової політики в секторі безпеки України шляхом удосконалення системи управління кадровими процесами і підготовки дієвого кадрового резерву.

Крім того, окремі положення дисертаційної роботи є складовою частиною заходів з розробки та реалізації указів Президента України “Про стратегію державної кадрової політики на 2012−2020 роки” від 1 лютого 2012 р. № 45, “Про Комітет з питань реформування правоохоронних органів” від 
6 квітня 2012 р. №252/2012, “Про Стратегічний оборонний бюлетень України” від 29 грудня 2012 р. № 771/2012,  Стратегії національної безпеки України “Україна у світі, що змінюється” від 8 червня 2012 р. № 389/2012, Воєнної доктрини України від 8 червня 2012 р. № 390/2012, розпорядження Президента України “Про робочу групу з підготовки пропозицій щодо утворення та формування Президентського кадрового резерву “Нова еліта нації ” від 10 липня 2010 р. 
№ 1017. 
Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні механізмів формування Президентського кадрового резерву сектору безпеки України та розроблення науково-практичних рекомендацій органам державної влади щодо їх поетапного формування в секторі безпеки в контексті вимог загальнодержавної кадрової стратегії України, Стратегії національної безпеки України, Воєнної доктрини України, Стратегічного оборонного бюлетеня України.

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань:

· здійснити системний аналіз наукових праць вітчизняних і зарубіжних дослідників, нормативно-правової бази стосовно сутності, завдань і шляхів реалізації державної кадрової політики в секторі безпеки України;

· дослідити сутність і функціонування системи підготовки кадрового потенціалу до кадрового резерву сектора безпеки у провідних світових країнах;

· сформулювати поняття “Президентський кадровий резерв сектору безпеки України”;

· обгрунтувати механізми організації добору кандидатів до Президентського кадрового резерву сектору безпеки України;

· визначити етапи формування Президентського кадрового резерву сектору безпеки в Україні;

· розробити й обґрунтувати структурно-функціональну модель формування Президентського кадрового резерву сектору безпеки;

· підготувати авторський проект Національної стратегії формування Президентського кадрового резерву сектору безпеки України.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що складаються в процесі формування та реалізації державної кадрової політики в секторі безпеки України.
Предмет дослідження – механізми формування Президентського кадрового резерву сектору безпеки України.
Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційного дослідження слугувала сучасна теорія державного управління у сфері національної безпеки, законодавчі та нормативні акти України – Конституція та закони України, акти Президента України, Кабінету Міністрів України, центральних органів виконавчої влади, а також наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених з питань вироблення та реалізації сучасної державного кадрової політики в секторі безпеки України.

Для досягнення мети дослідження та вирішення поставлених завдань було використано комплекс методів, що дало змогу систематизувати емпіричну інформацію, проаналізувати становлення й поточний стан кадрового забезпечення у сфері національної безпеки, розробити державно-управлінські механізми формування Президентського кадрового резерву сектору безпеки. 

В основу дисертаційної роботи покладені принципи й головні категорії діалектичного пізнання соціальних явищ і процесів, а також системний, індуктив​ний, дедуктивний, функціональний та інші теоретичні методи як філософського, загальнонаукового, так і конкретно-наукового характеру. За допомогою логіко-семантичного методу вдосконалено понятійний апарат наукового дослідження. 

Для висвітлення проблем розвитку законодавства щодо правового статусу суб’єктів і об’єктів державної кадрової політики у сфері державного управління й організаційно-правового аспекту діяльності органів державної влади з цього питання використані історичний та компаративний методи. 

Порівняльно-правові методи широко використовувалися під час визначення організаційно-правових засад і вивчення європейського досвіду щодо правового регулювання та забезпечення кадрового процесу в державному управлінні з урахуванням перспектив європейської інтеграції, системний підхід застосовувався для висвітлення стану наукової розробки проблем кадрового забезпечення у сфері національної безпеки, метод моделювання − у процесі розробки вітчизняної структурно-функціональної моделі формування та реалізації Президентського кадрового резерву сектору безпеки; екстраполяції, прогнозування − для формулювання рекомендацій і пропозицій органам державної влади щодо визначення напрямів формування Президентського кадрового резерву сектору безпеки.
Наукова новизна отриманих результатів полягає в комплексному науковому дослідженні теоретичних аспектів, розробленні науково-практичних рекомендацій щодо механізмів формування Президентського кадрового резерву сектору безпеки в Україні, що в сукупності вирішують важливе завдання державної кадрової політики у сфері національної безпеки, визначене загальнодержавною кадровою стратегією, Стратегією національної безпеки України, Воєнною доктриною України, Стратегічним оборонним бюлетенем України, У дисертаційному дослідженні: 

уперше:
· обґрунтовано структурно-функціональну модель формування Президентського кадрового резерву сектору безпеки України, сутність якої полягає в опрацюванні комплексу стратегічних напрямів реалізації державної кадрової політики України у сфері національної безпеки з метою відтворення та нарощування якісного кадрового потенціалу, спрямованого на виконання державно-управлінських завдань щодо забезпечення необхідного рівня обороноздатності держави, захисту її суверенітету, територіальної цілісності, недоторканності кордонів, протидії внутрішнім і зовнішнім загрозам; 
– розроблено авторський проект Національної стратегії формування Президентського кадрового резерву сектору безпеки України, який слід розуміти як скоординовану діяльність компетентних у сфері національної безпеки органів державної влади України, спрямовану на формування Президентського кадрового резерву сектору безпеки України високопрофесійними управлінськими кадрами стратегічного рівня, здатними ефективно виконувати завдання в мирний і воєнний час для захисту національних інтересів особистості, суспільства та держави; 
удосконалено:

· методичний підхід до моніторингу кадрових процесів у секторі безпеки, що комплексно враховує загальні особливості кадрових процесів у державному управлінні в сучасних умовах, спрямованих на створення нових ефективних підходів щодо якісного підбору кадрів та формування Президентського кадрового резерву “Нова еліта нації”; 
· комплекс спеціальних процедур щодо кадрового забезпечення сектору безпеки України шляхом розробки Типової інструкції кандидатів до Президентського кадрового резерву сектору безпеки України; 

· управління кадровими процесами сектору безпеки, зокрема створення загальнонаціональної кадрової системи у сфері національної безпеки України, орієнтованої на пріоритети Державної кадрової системи сектору безпеки, що передбачає формування Президентського кадрового резерву сектору безпеки в Україні;

набули подальшого розвитку:
· шляхи вдосконалення системи кадрового забезпечення у військових та правоохоронних структурах у контексті запропонованого напряму в технології кадрової роботи, що спрямований на формування управлінських кадрів нової генерації з урахуванням соціальної справедливості та гендерної рівності; 

· система підготовки управлінських кадрів, виконання функціональних обов’язків яких пов’язане з організаційно-розпорядчою, консультативно-дорадчою та експертно-аналітичною діяльністю для структури сектору безпеки України; 

· категоріально-понятійна база, зокрема сформульовано поняття “Президентський кадровий резерв сектору безпеки України” як державна цільова програма розвитку Збройних Сил України та інших військових формувань, правоохоронних органів, спеціальних служб, оборонно-промислового комплексу з відтворення і нарощування якісного стратегічного кадрового потенціалу безпекового сектору держави, що спрямована на добір, професійне навчання, перспективне кар’єрне зростання та забезпечення соціального захисту службовців, які призначаються на вищі керівні посади з метою забезпечення необхідного рівня обороноздатності держави, захисту її суверенітету, територіальної цілісності, недоторканності кордонів, протидії внутрішнім і зовнішнім загрозам.
Практичне значення отриманих результатів. Результати дисертаційного дослідження дають можливість розв’язати теоретичні проблеми, якими, з одного боку, є кадрові процеси в державному управлінні України, а з другого – управління кадровими процесами в секторі безпеки щодо формування Президентського кадрового резерву; створення основи для подальшого поглибленого наукового вивчення процесів відтворення і нарощування якісного і різнопрофільного кадрового потенціалу держави та його розвитку, необхідного для реалізації національних інтересів у контексті розвитку України як демократичної, соціальної держави.
Основні положення, висновки та рекомендації дисертаційного дослідження були використані:

– Науково-дослідним інститутом Державної прикордонної служби України під час обґрунтування теоретичних положень, висновків і пропозицій щодо підвищення ефективності правоохоронних органів України з питань якості комплектування, підготовки персоналу, проходження служби офіцерським складом та їх кадрового супроводу; опрацювання сприятливих умов для просування по службі офіцерів-жінок, збільшення складової кадрового резерву, реалізації жіночої рівноправності на практиці та дотримання чинного законодавства з гендерних питань (акт про впровадження від 21 червня 2012 р. № 17/72);

− Національним університетом Державної податкової служби України з метою підготовки навчальних курсів з дисциплін “Адміністративне право” і “Державне управління” для студентів юридичного факультету та курсантів факультету податкової міліції, під час розробки методичних рекомендацій для забезпечення ключового аспекту в кадровій сфері правоохоронного органу податкової міліції з питань якісної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації компетентних управлінців. Результати дисертаційного дослідження закладають теоретичні та практичні основи вдосконалення національного законодавства з питань формування кадрового резерву для правоохоронних органів, чіткий розподіл функцій та повноважень між компетентними органами державної влади, які здійснюють контроль за діяльністю відповідних фіскальних органів в умовах реформування національного законодавства та його наближення до законодавства країн – членів ЄС (акт про впровадження від 11 жовтня 2012 р. № 164); 

− Хмельницьким Центром перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної влади, органів місцевого самоврядування, державних підприємств, установ і організацій (ХЦППК) під час організації та проведення навчання представників місцевих органів виконавчої влади і місцевого самоврядування Хмельницької області, зокрема працівників структурних підрозділів обласної державної адміністрації, районних державних адміністрацій, районних рад, які відповідають за ведення кадрової роботи; під час підготовки тематичних зустрічей, лекцій, круглих столів, практичних занять щодо перспектив та напрямів розвитку державної кадрової політики в цілому та формування Президентського кадрового резерву “Нова еліта нації” зокрема; під час організації роботи інтерв’ю-центру (на базі ХЦППК) з оцінювання учасників конкурсу з добору кандидатів до Президентського кадрового резерву “Нова еліта нації” (акт про впровадження від 21 листопада 2012 р.).

Рекомендації та пропозиції, сформульовані автором, а також виявлені й запропоновані в процесі дослідження теоретичні та методичні підходи можуть бути використані:

· у практичній діяльності кадрових служб та підрозділів Адміністрації Президента України, Кабінету Міністрів України, Апарату Ради національної безпеки і оборони України, Міністерства оборони України, Міністерства внутрішніх справ України, Служби безпеки України, у Державній прикордонній службі України, а також в інших установах структури сектору безпеки;

·  у правотворчій діяльності під час організації підготовки проектів законів, державних програм, заходів з удосконалення рівня кваліфікації, стану підготовки і відповідності керівників правоохоронних органів щодо їх готовності протидіяти викликам і загрозам національній безпеці України;

· у науково-дослідницькій діяльності під час проведення подальших наукових досліджень з питань реформування системи кадрового забезпечення у військових та правоохоронних органах України;

· у процесі підготовки навчально-методичних матеріалів, посібників, лекційних матеріалів, проведення семінарських, практичних занять для слухачів Національної академії державного управління при Президентові України, розробки навчальних програм системи перепідготовки державних службовців у сфері національної безпеки. 
Особистий внесок здобувача. Основні теоретичні положення та розробки в межах дослідження, зокрема ті, що характеризують його наукову новизну і практичне значення результатів, отримані автором особисто. У дисертації не використовувались ідеї і розробки А.С.Сіцінського, з яким було підготовлено дві публікації. У статті “Концептуальні засади розробки Національної стратегії Президентського кадрового резерву сектору безпеки” [6] внесок автора полягає в розробці Національної стратегії формування Президентського кадрового резерву сектору безпеки України. У статті “Науково-практичні аспекти формування Президентського кадрового резерву сектору безпеки України” [7] внесок автора полягає у розробці наукових аспектів формування Президентського кадрового резерву сектору безпеки.
Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та практичні положення й результати дослідження оприлюднено автором на кількох науково-практичних конференціях, зокрема: “Інновації в державному управлінні: системна інтеграція освіти, науки, практики” (Київ, 2011); “Теорія та практика державної служби: напрями модернізації” (Дніпропетровськ, 2011); “Конституційні засади державного управління та місцевого самоврядування в Україні” (Хмельницький, 2011); “Освітньо-наукове забезпечення діяльності правоохоронних органів і військових формувань України” (Хмельницький, 2011); “Модернізація системи державного управління: теорія та практика” (Львів, 2012); “Стратегія державної кадрової політики – основа модернізації країни” (Київ, 2012).
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 14 наукових праць, з них вісім статей у наукових фахових виданнях з державного управління, та шість − у матеріалах науково-практичних конференцій.

Структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 216 сторінок, з них 162 − основного тексту. Робота містить три рисунки в основному тексті та п’ять додатків. Список використаних джерел налічує 222 найменування, у тому числі 15 іноземною мовою.

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та вирішено актуальне наукове завдання щодо визначення теоретико-методологічних засад державної кадрової політики в секторі безпеки, механізмів формування Президентського кадрового резерву сектору безпеки в Україні та розроблення відповідних практичних рекомендацій. Реалізовані мета і завдання дослідження дають підстави сформулювати такі висновки та запропонувати деякі рекомендації. 

1. На підставі системного аналізу наукових праць вітчизняних і зарубіжних дослідників, нормативно-правової бази виявлено, що державна кадрова політика в секторі безпеки України є складовою загальнодержавної кадрової політики. Дослідники консолідовані в тому, що основним завданням державної кадрової політики в секторі безпеки України є визначення шляхів пошуку, ефективного збереження і відтворення, цілеспрямованого формування і раціонального використання професійно підготовлених управлінських кадрів, які відповідають потребам для сфери національної безпеки України. Державна кадрова політика сектору безпеки – це сукупність принципів, способів дій державних органів управління сектором безпеки з організації людських ресурсів на основі формування, підтримки і розвитку безпекового сектору держави та полягає у створенні політико-правових, організаційно-управлінських, ідейно-виховних механізмів, що спрямовані на відбір, підготовку, перепідготовку, підвищення кваліфікації, розстановку, розвиток кадрів, навчання, виховання, формування кадрового резерву, у тому числі Президентського, з метою ефективного виконання ними службових обов’язків щодо забезпечення законності, боротьби зі злочинністю, захисту прав і свобод громадян України. 

2. Виявлено, що зміцнення кадрового потенціалу в безпековій сфері провідних світових країн є одним із основних чинників забезпечення ефективної управлінської діяльності у військових та правоохоронних органах. Сучасна світова система підготовки вищих управлінських кадрів запроваджена з метою підготовки професіоналів, незалежно від рангу, для виконання функціональних завдань правоохоронної та безпекової сфер та охоплює три концептуальних рівні: нижній, середній та вищий. Кожен рівень передбачає поступове накопичення знань, умінь і практичних навичок у межах службових повноважень конкретного управлінця. Обґрунтовано, що система підготовки кадрового потенціалу до кадрового резерву сектору безпеки має функціонувати на таких засадах: питання ефективного кадрового менеджменту у військових та правоохоронних органах має посідати стратегічне місце в системі забезпечення національної безпеки європейських країн; ефективність кадрової політики повинна досягатися шляхом забезпечення послідовності кадрової роботи з персоналом; реалізація державної кадрової політики з питань національної безпеки має ґрунтуватися на демократичних принципах, які є максимально прозорими та відкритими для демократичного цивільного контролю.

3. Визначено поняття “Президентський кадровий резерв сектору безпеки України” як державна цільова програма розвитку Збройних Сил України та інших військових формувань, правоохоронних органів, спеціальних служб, оборонно-промислового комплексу з відтворення і нарощування якісного стратегічного кадрового потенціалу безпекового сектору держави, що спрямована на добір, професійне навчання, перспективне кар’єрне зростання та забезпечення соціального захисту службовців, які призначаються на вищі керівні посади з метою забезпечення необхідного рівня обороноздатності держави, захисту її суверенітету, територіальної цілісності, недоторканності кордонів, протидії внутрішнім і зовнішнім загрозам.
4. З’ясовано, що в сучасних умовах від запровадження дієвих механізмів управління з організації добору кандидатів до Президентського кадрового резерву сектору безпеки України залежить ефективність кадрової політики у цій сфері. Виходячи з цього запропоновано запровадити в Україні Державну кадрову систему сектору безпеки. Державна кадрова система передбачає запровадження ефективного кадрового менеджменту з метою укомплектування вищих управлінських посад сектору безпеки України високопрофесійними кадрами.

5. Доведено, що формування Президентського кадрового резерву сектору безпеки в Україні доцільно запроваджувати поетапно. Розкрито зміст основних чотирьох етапів: на першому етапі формування Президентського кадрового резерву сектору безпеки України доцільно реалізувати завдання щодо вироблення єдиної державної кадрової політики у секторі безпеки України та її законодавче і нормативно-правове забезпечення; другий етап формування Президентського кадрового резерву сектору безпеки України передбачає створення принципово нової системи кадрового менеджменту для  здійснення загальнодержавної кадрової політики централізованого типу, що передбачає прийняття раціональних управлінських рішень щодо управління службовою кар’єрою державних службовців і військовослужбовців; на третьому етапі формування Президентського кадрового резерву сектору безпеки України необхідно вжити комплексних та системних заходів щодо вдосконалення системи професійної підготовки Президентського кадрового резерву сектору безпеки шляхом адаптації до нових завдань та повноважень суб’єктів сектору безпеки України; четвертий етап формування Президентського кадрового резерву сектору безпеки України передбачає моніторинг кадрового просування. 

6. Розроблено й обґрунтовано структурно-функціональну модель формування Президентського кадрового резерву сектору безпеки України, сутність якої полягає в опрацюванні комплексу стратегічних напрямів реалізації державної кадрової політики України у сфері національної безпеки та складається з науково-практичних підходів до: удосконалення нормативно-правового та законодавчого забезпечення кадрових процесів у секторі безпеки; визначення механізмів відбору та функціонування кадрового резерву; визначення джерел інтелектуально-кадрового забезпечення кадрового резерву; створення Вищої атестаційної комісії сектору безпеки; запровадження конкурсного відбору; професійний розвиток осіб, зарахованих до кадрового резерву; ужиття заходів з протидії корупційним проявам та зловживанням службовим становищем; розробки проекту Національної стратегії формування Президентського кадрового резерву сектору безпеки України з метою забезпечення необхідного рівня обороноздатності держави, захисту її суверенітету, територіальної цілісності, недоторканності кордонів, протидії внутрішнім і зовнішнім загрозам.
7. Визначено, що під Національною стратегією формування Президентського кадрового резерву сектору безпеки України слід розуміти скоординовану діяльність компетентних у сфері національної безпеки органів державної влади України, спрямовану на формування Президентського кадрового резерву сектору безпеки України високопрофесійними управлінськими кадрами стратегічного рівня, здатними ефективно виконувати завдання в мирний і воєнний час для захисту національних інтересів особистості, суспільства та держави. Метою Національної стратегії є досягнення оптимального рівня формування і реалізації напрямів державної кадрової політики у сфері національної безпеки України та формування Президентського кадрового резерву сектору безпеки України, який зміг би забезпечити такий рівень національної безпеки, що здатний гарантувати поступальний розвиток України, її конкурентоспроможність, забезпечення прав і свобод громадянина, подальше зміцнення міжнародних позицій та авторитету Української держави у сучасному світі, що змінюється. 

Зазначений авторський проект Національної стратегії формування Президентського кадрового резерву сектору безпеки України доцільно запропонувати до розгляду Раді національної безпеки і оборони України як органу стратегічного управління національною безпекою, який має виступити із наведеними вище ініціативами перед Комітетом з питань реформування правоохоронних органів, що є консультаційно-дорадчим органом при Президентові України.
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