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Білозерська Світлана Іванівна. Саморегуляція ситуативної агресивності у навчально тренувальній та змагальній діяльності спортсмена. : Дис... канд. наук: 19.00.07 – 2004
Білозерська С.І. Психологічні умови розвитку моральної свідомості молодшого школяра. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна і вікова психологія. – Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника, Івано-Франківськ, 2004.
Дисертаційне дослідження присвячене вивченню особливостей розвитку моральної свідомості на етапі молодшого шкільного віку. У роботі проаналізовано теоретичні підходи до вивчення моральної свідомості особистості, узагальнено результати дослідження їх вікових аспектів. Аналіз наукових джерел та результати емпіричних досліджень дозволили встановити, що моральна свідомість молодшого школяра має конкретно-образний характер з віковою тенденцією до узагальнення моральних імперативів у формі понять про добро і зло, справедливість і несправедливість, благо і неблаго, а в її структурі виокремлюється когнітивна, емоційно-оцінна та конативна складові. На основі виділених критеріїв та показників складових моральної свідомості виділено три рівні її розвитку на етапі молодшого шкільного віку: оптимальний, задовільний і незадовільний.
У дисертаційному дослідженні обґрунтовано шляхи та засоби розвитку моральної свідомості молодшого школяра. Основними ефектами формуючих впливів стали: підвищення рівня усвідомлення моральних уявлень, понять, ідеалів, принципів та власної морально-ціннісної сфери, виникнення внутрішньої мотивації моральної поведінки та розвиток моральної рефлексії, самооцінки й самоконтролю.

