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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ
АОО – актуалізовані особистісні особливості

ВНЗ – вищі навчальні заклади

ДП – диференційований підхід

ЕГ – експериментальні групи

ЗНЗ – загальноосвітні навчальні заклади

ІМ – іноземні мови

КГ – контрольні групи

ВСТУП
Актуальність дослідження. Реалізація сучасної освітньої політики в Україні передбачає забезпечення розвитку та самореалізації особистості, задоволення її освітніх та духовно-культурних потреб, про що йдеться в Концептуальних засадах розвитку педагогічної освіти України та її інтеграції в європейський освітній простір (2004 р.). Одним із пріоритетних завдань у цьому контексті визначається підготовка педагогічних працівників до здійснення професійної діяльності на демократичних та гуманістичних засадах. У зв’язку з цим змінюються функції вчителя, його діяльність орієнтується на створення умов для розвитку та саморозвитку суб’єктів учіння відповідно до їх нахилів, здібностей, навчальних можливостей та інтересів. Такі зміни є об’єктивним фактором, який спрямовує вищі педагогічні навчальні заклади на підвищення рівня та якості підготовки майбутніх фахівців.

Гуманітаризація, яка є стратегічним орієнтиром розвитку освітньої системи нашої держави, задекларованим у Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті (2002 р.), передбачає оновлення цілей, змісту, методів навчання гуманітарних дисциплін у загальноосвітніх навчальних закладах держави. Це обумовлює пріоритетність наукового пошуку в сфері оптимізації професійної освіти вчителів гуманітарних спеціальностей, вимагає перегляду традиційного статусу викладачів цього профілю, приведення рівня їх професійної підготовки до вимог особистісно орієнтованого навчально-виховного процесу.

Особливо гостро за цих умов постає проблема підготовки вчителів-гуманітаріїв до здійснення диференційованого підходу у навчанні учнів ЗНЗ як ефективного засобу орієнтації навчального процесу на розвиток особистості школяра.

Проблема оновлення змісту професійної підготовки вчителів, зокрема професійно-педагогічної, розглядалася в дослідженнях О.О. Абдулліної, О.А. Дубасенюк, Н.В. Кузьміної, В.Ф. Паламарчука та ін. У дослідженнях І.В. Гриненка, О.П. Значенко, Ж.В. Ковалів, Ю.С. Присяжнюк розкрито окремі аспекти оновлення змісту професійної підготовки майбутніх учителів гуманітарних дисциплін. Зміст підготовки майбутніх учителів до впровадження особистісно орієнтованих технологій навчання, індивідуалізації та диференціації аналізується в дослідженнях О.В. Герасімової, В.М. Єремеєвої, Г.І. Коберник, Є.Ю Нікітіної, С.Ю. Ніколаєвої, І.М. Осмоловської, А.М. Старєвої, С.Г. Чиж та ін. Розробка диференційованого підходу в навчанні знайшла відображення в наукових доробках Ю.К. Бабанського, І.Д. Бутузова, О.М. Вірнієнка, О.І. Когут, І.П. Крицької, В.А. Сапогова, О.М. Спіріна, М.Ф. Фєдіної, Г.В. Шугайло, Г. Гарднера, К. Леттері, Х. Мамфорда, Р. Олрайта, П. Паска, Б. Фішера та Л. Фішера. 

Однак, визначення широкого спектру критеріїв диференціації, які набули останнім часом популярності у вітчизняній та зарубіжній психолого-педагогічній науковій літературі (когнітивні стилі, домінуючі здібності до певних видів навчальної діяльності (теорія множинних інтелектів), навчальні стилі учнів тощо), не отримало достатнього висвітлення в теоретичних та практичних розробках дослідників. 


Актуальність проблеми оптимізації професійної підготовки вчителів гуманітарних дисциплін у контексті оновлення державної політики в галузі освіти зумовлюється також необхідністю подолання протиріч між: зростаючою потребою в підвищенні рівня підготовки вчителів гуманітарних дисциплін та недостатністю теоретичних досліджень з проблеми оптимізації її змісту з огляду на особливості педагогічної діяльності; високим рівнем набутих знань з проблеми застосування диференційованого підходу в навчанні та традиційністю шляхів його реалізації на уроках гуманітарного циклу; необхідністю розширення знаннєвого та діяльнісного компонентів змісту професійної підготовки вчителів гуманітарних дисциплін системою знань та вмінь, необхідних для реалізації диференційованого підходу в навчанні, та недостатністю практичних розробок і рекомендацій щодо діяльності вищих педагогічних навчальних закладів освіти у цьому напрямі.

Отже, об’єктивна потреба в оновленні та розширенні змісту професійно-педагогічної підготовки вчителів гуманітарних дисциплін, актуальність і перспективність урахування сучасних тенденцій упровадження диференційованого підходу в навчанні та необхідність вирішення зазначених протиріч зумовили вибір теми дослідження: «Підготовка майбутніх учителів гуманітарних дисциплін до здійснення диференційованого підходу у навчанні учнів загальноосвітніх навчальних закладів».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано у межах комплексної теми „Формування професійної компетентності майбутнього вчителя в умовах європейської інтеграції” (Державний реєстраційний номер 0110U002110), яка розробляється кафедрою педагогіки Житомирського державного університету імені Івана Франка. Тема затверджена вченою радою Житомирського державного університету імені Івана Франка (протокол № 9 від 27.05. 2005 р.) та погоджена в Раді з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 6 від 27.06. 2006 р.).

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати модель, розробити та експериментально перевірити технологію підготовки майбутніх учителів гуманітарних дисциплін до здійснення диференційованого підходу в навчанні.

Реалізація поставленої мети передбачає розв'язання таких завдань:

1.3.1.  Проаналізувати стан досліджуваної проблеми в теорії та практиці професійно-педагогічної підготовки вчителів гуманітарних дисциплін. 

1.3.2.  Уточнити зміст основних понять дослідження і виявити їх взаємозумовленість.

1.3.3.  Визначити зміст, структуру, критерії, показники і рівні готовності вчителів гуманітарних дисциплін до здійснення диференційованого підходу в навчанні учнів ЗНЗ.

1.3.4.  Теоретично обґрунтувати модель підготовки майбутніх учителів гуманітарних дисциплін до здійснення диференційованого підходу в навчанні.

1.3.5.  Розробити та експериментально перевірити технологію підготовки майбутніх учителів гуманітарних дисциплін до здійснення диференційованого підходу в навчанні.

Об’єкт дослідження: професійна підготовка майбутніх учителів гуманітарних дисциплін.

Предмет дослідження: модель підготовки майбутніх учителів гуманітарних дисциплін до здійснення диференційованого підходу в навчанні.

Гіпотеза дослідження полягає в тому, що професійна підготовка майбутніх учителів гуманітарних дисциплін до здійснення диференційованого підходу в навчанні набуває ефективності за умов: 

– розширення її системою знань, умінь та навичок, необхідних для здійснення диференційованого навчання учнів ЗНЗ;

– забезпечення міжпредметних зв’язків дисциплін, що складають зміст професійної підготовки вчителів гуманітарних дисциплін;

– розроблення, обґрунтування та перевірки ефективності моделі та технології підготовки майбутніх учителів гуманітарних дисциплін до здійснення диференційованого підходу в навчанні.

Методологічну основу дослідження становлять концептуальні положення про діалектичний взаємозв'язок явищ та суб'єктів освітнього процесу; основні принципи наукової теорії пізнання: принцип об’єктивності, пізнаваності, історизму, конкретності істини; системний підхід як методологічний спосіб пізнання педагогічних фактів, явищ, процесів; положення особистісно орієнтованого, синергетичного, аксіологічного, технологічного та діяльнісного підходів до професійно-педагогічної підготовки вчителів; принципи єдності педагогічної теорії та практики, що забезпечують теоретичне, емпіричне й експериментальне вивчення освітніх явищ.

Теоретичну основу дослідження складають положення і наукові узагальнення щодо проблеми гуманітаризації освіти (Г.П. Васянович, Б.С. Гершунський, С.У. Гончаренко, В.Г. Кремень, Ю.І. Мальований, А.П. Марков, І.Г. Оніщенко та ін.); методологічних основ функціонування системи професійно-педагогічної освіти (Є.С. Барбіна, І.А. Зязюн, Н.Г. Ничкало, О.М. Пєхота та ін.); сутності змісту та процесу реалізації професійної підготовки майбутніх учителів (В.О. Сластьонін, О.І. Щербаков та ін.); дидактичних засад організації навчально-виховного процесу у вищій школі (А.М. Алексюк, С.С. Вітвицька, З.Н. Курлянд, З.І. Слєпкань та ін.); розробки змісту, форм, методів формування педагогічних знань, умінь та навичок (О.Є. Антонова, Л.О. Хомич та ін.); закономірностей, принципів, форм і методів дидактичного процесу, сучасні методологічні положення щодо розробки технології навчання (М.В. Кларін, Г.К. Селевко та ін.), диференційований підхід та диференціацію навчання (О.Г. Братанич, В.М. Володько, П.М. Гусак, Л.В. Жовтан, Т.А. Логвина-Бик, П.І. Сікорський, І.Є. Унт, І.М. Чередов та ін.); Закон України «Про вищу освіту», Державна національна програма «Освіта» (Україна ХХІ століття), Концептуальні засади розвитку педагогічної освіти України та її інтеграції в європейський освітній простір (2004 р.).

Методи дослідження: 1) теоретичні – аналіз, порівняння, класифікація, систематизація, узагальнення експериментальних даних, психолого-педагогічної літератури, державних документів, досвіду і стану професійної діяльності та підготовки майбутніх учителів з метою визначення теоретичних основ дослідження, змісту, структури, функцій професійної підготовки майбутніх учителів гуманітарних дисциплін у контексті диференційованого підходу у навчанні учнів; 2) емпіричні – педагогічний експеримент (констатувальний та формувальний етапи); спостереження за навчально-виховним процесом у вищому педагогічному навчальному закладі, анкетування, статистичні методи обробки експериментальних даних для організації та підтвердження результатів експерименту. 

Організація дослідження. Дослідження здійснювалося в чотири етапи протягом 2005-2011 років. 

На першому етапі (2005-2006 рр.) – теоретико-аналітичному – проаналізовано наукову літературу, державні освітні документи щодо проблеми професійної підготовки вчителів гуманітарних дисциплін, вивчено практику роботи вищої педагогічної школи, окреслено напрями її вдосконалення; здійснено аналіз наукової літератури з проблеми диференційованого підходу, диференціації, диференційованого навчання з метою уточнення змісту поняття «диференційований підхід», встановлення його зв’язку з поняттями «диференціація навчання», «диференційоване навчання».

На другому етапі (2007-2008 рр.) – теоретико-конструктивному визначено практичні шляхи реалізації диференційованого підходу в професійній діяльності вчителя-гуманітарія; виявлено рівень підготовки працюючих учителів гуманітарних дисциплін до здійснення підходу в навчанні учнів ЗНЗ; обґрунтовано зміст та структуру готовності вчителя-гуманітарія до здійснення диференційованого підходу, визначено критеріальну систему оцінки рівня розвитку зазначеної готовності; розроблено теоретичну модель підготовки майбутніх учителів гуманітарних дисциплін до здійснення диференційованого підходу в навчанні учнів ЗНЗ (зміст, структура, підходи, принципи, педагогічні умови, форми, методи організації та оцінка результатів); розроблено технологію підготовки майбутніх учителів гуманітарних дисциплін в окресленій сфері. 

На третьому етапі (2008-2010 рр.), – дослідно-експериментальному проведено констатувальний та формувальний етапи експерименту; розроблено доповнення до курсів «Педагогіка», «Методика викладання предмету спеціалізації», спецкурс «Підготовка майбутнього вчителя до здійснення диференційованого підходу в навчанні учнів загальноосвітніх навчальних закладів»; укладено посібник «Диференційований підхід у навчанні на уроках іноземної мови в початковій школі», відповідні доповнення до програми переддипломної педагогічної практики студентів; розроблено тематику курсових та дипломних досліджень студентів із проблеми впровадження диференційованого підходу в навчанні. 

Дані, отримані у ході констатувального та формувального етапів експерименту, використано для корекції та вдосконалення моделі підготовки майбутніх учителів гуманітарних дисциплін до здійснення диференційованого підходу у навчанні  учнів ЗНЗ. 

На четвертому етапі (2010-2011 рр.) – завершувально-узагальнюючому – здійснено аналіз та інтерпретацію результатів дослідно-експериментальної роботи, апробацію розробленої технології у навчальному процесі вищих педагогічних навчальних закладів.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота проведена в Житомирському державному університеті імені Івана Франка, Ніжинському державному університеті імені Миколи Гоголя, Уманському державному педагогічному університеті імені Павла Тичини, Дрогобицькому державному педагогічному університеті імені Івана Франка.

Усього дослідженням охоплено 388 студентів гуманітарних спеціальностей, 120 вчителів загальноосвітніх шкіл.
Наукова новизна і теоретичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вперше: теоретично обґрунтовано модель, розроблено та експериментально перевірено технологію підготовки майбутніх учителів гуманітарних дисциплін до здійснення диференційованого підходу в навчанні учнів ЗНЗ; систематизовано критерії та рівні готовності вчителів гуманітарних дисциплін до здійснення диференційованого підходу; удосконалено зміст та структуру готовності до реалізації диференційованого підходу у навчанні учнів ЗНЗ; подальшого розвитку набули форми та методи підготовки майбутніх учителів гуманітарних дисциплін до здійснення диференційованого підходу в навчанні учнів ЗНЗ.

Практичне значення отриманих результатів визначається тим, що:  впроваджено технологію підготовки майбутніх учителів гуманітарних дисциплін до здійснення диференційованого підходу в навчанні учнів ЗНЗ;  доповнено курси «Педагогіка», «Методика викладання предмету спеціалізації», розроблено спецкурс «Підготовка майбутнього вчителя до здійснення диференційованого підходу в навчанні учнів загальноосвітніх навчальних закладів», укладено посібник «Диференційований підхід у навчанні на уроках іноземної мови в початковій школі», відповідні доповнення до програми переддипломної педагогічної практики студентів, розроблено тематику курсових та дипломних досліджень студентів у контексті окресленої проблеми.

Упровадження результатів дослідження. Основні положення та результати дослідження впроваджувалися в Житомирському державному університеті імені Івана Франка (довідка № 585 від 27.12. 2010 р.), Ніжинському державному університеті імені Миколи Гоголя (довідка № 04/1379 від 11.10. 2010 р.), Уманському державному педагогічному університеті імені Павла Тичини (довідка № 1862/01 від 08.11. 2010 р.), Дрогобицькому державному педагогічному університеті імені Івана Франка (довідка № 1013 від 19.07. 2010 р.).
Вірогідність результатів дослідження забезпечено: теоретичною та методичною обґрунтованістю її вихідних положень; використанням методів науково-педагогічного пошуку, відповідних меті, об’єкту, предмету дослідження; репрезентативністю вибірки; дослідно-експериментальною перевіркою висунутої гіпотези; кількісним та якісним аналізом отриманих результатів; використанням статистичних методів обробки експериментальних даних; апробацією основних концептуальних положень дослідження.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження обговорювалися на наукових і науково-практичних конференціях, зокрема, міжнародних: „Формування професійної компетентності вчителя в умовах європейської інтеграції” (Київ–Житомир, 2005 р.); „60 років ЮНЕСКО: погляд у майбутнє” (Київ, 2006 р.); „Європейські інтеграційні процеси і транскордонне співробітництво” (Луцьк, 2006 р.); «12 Міжнародна конференція TESOL-Ukraine» (Київ, 2007 р.); «Професійна підготовка майбутніх учителів іноземних мов в умовах інформаційного суспільства» (Житомир, 2007 р.); «Наука. Образование. Технологии» (Барановичі, Білорусь, 2008 р.); всеукраїнських: «Тенденції розвитку професійно-педагогічної освіти в Україні і за кордоном» (Житомир, 2006 р.); «Психолого-педагогічні аспекти розвитку педагогічної майстерності викладачів в умовах євроінтеграції» (Глухів, 2007 р.); «Інноваційні технології навчання іноземних мов в початковій школі» (Київ, 2008 р.).

Публікації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження  відображено у 16 публікаціях автора, з яких 8 статей у провідних фахових виданнях, 2 тези доповідей на наукових конференціях, 1 розділ у навчальному посібнику та 1 навчально-методичний посібник.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (297 найменувань, з них 34 іноземною мовою), 14 додатків. Основний зміст дисертації викладено на 187 сторінках. Робота містить 27 таблиць, 17 рисунків.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

1. Актуальною проблемою розвитку освіти в Україні, відображеною в науково-педагогічній літературі та освітніх нормативних документах, є модернізація змісту та шляхів реалізації освітньої політики держави у напрямку її гуманізації та гуманітаризації, що обумовлює посилення вимог до професійної підготовки вчителів гуманітарних дисциплін. 

Зазначене свідчить про підвищення уваги до підготовки майбутніх учителів до особистісно орієнтованого навчання, одним із дієвих засобів якого є спрямування навчально-виховного процесу на розвиток особистості учнів шляхом реалізації диференційованого підходу в навчанні, що передбачає сформованість певної системи знань, умінь, навичок та особистісних якостей, які дозволяють системно та послідовно здійснювати навчально-виховний процес із урахуванням індивідуально-типологічних особливостей учнів. 

Аналіз наукової літератури, підручників і посібників із дисциплін педагогічного циклу, які використовуються в педагогічних ВНЗ у ході професійної підготовки майбутніх учителів, спостереження за навчальним процесом та опитування практикуючих учителів гуманітарних дисциплін, свідчить про необхідність удосконалення підготовки майбутніх учителів до здійснення диференційованого підходу в навчанні учнів ЗНЗ у таких аспектах: підвищення уваги до діяльнісного та особистісного компонентів змісту підготовки вчителів, розширення його знаннєвого компоненту, необхідність урахування специфіки професійної діяльності вчителів гуманітарних дисциплін, зокрема, врахування особливої важливості комунікативної функції професійної діяльності вчителя-гуманітарія.

2.  На основі теоретичного аналізу досліджуваної проблеми виявлено багатозначність тлумачень понять, пов’язаних із проблемою диференційованого навчання, що обумовлюється історичними та географічними особливостями його реалізації. Здійснення контент-аналізу та категорійного аналізу основних понять дослідження виявило їх взаємозумовленість у контексті професійної діяльності вчителя.

Диференційований підхід тлумачиться як дидактичний принцип, який спрямовує на врахування індивідуально-типологічних особливостей учнів у процесі організації навчально-пізнавальної діяльності та передбачає адаптацію компонентів навчання до визначених особливостей школярів з метою створення найбільш сприятливих умов для їх особистісного розвитку.

Визначено, що диференціація навчання – це спосіб організації навчального процесу, який ґрунтується на врахуванні індивідуально-типологічних особливостей учнів, забезпечує ефективне засвоєння базового рівня загальноосвітньої підготовки та створює сприятливі умови для розкриття здібностей, схильностей, потреб та інтересів у процесі набуття освіти.

З'ясовано, що диференційоване навчання – це форма організації навчально-пізнавальної діяльності, яка ґрунтується на проведеній диференціації суб’єктів учіння та здійснюється з урахуванням індивідуально-типологічних особливостей учнівського контингенту. 

Уточнення змісту основних понять дослідження дозволило виявити сутність реалізації диференційованого підходу у професійній діяльності педагога і, таким чином, конкретизувати змістове наповнення підготовки майбутніх учителів-гуманітаріїв у цьому напрямі.

3.  На основі аналізу теоретичних та методичних засад підготовки майбутніх учителів гуманітарних дисциплін до здійснення диференційованого підходу в навчанні визначено сутність готовності до здійснення диференційованого підходу як її цільового компоненту. 

Готовність учителів до здійснення диференційованого підходу в навчанні учнів ЗНЗ розуміється як інтегроване утворення особистості, що включає систему загальнокультурних, психолого-педагогічних, предметно-методичних знань, знань власне з проблеми диференційованого підходу, необхідну систему вмінь та навичок його реалізації в процесі організації навчально-пізнавальної діяльності учнів, а також цільові установки, мотиви, ціннісні орієнтації, які спонукають педагога до здійснення диференційованого підходу та наявність у нього якостей та здібностей, важливих для ефективної реалізації означеного підходу та педагогічної рефлексії.

Компонентами готовності вчителя гуманітарних дисциплін до здійснення диференційованого підходу в навчанні визначено цілемотиваційний, особистісний, когнітивний, операційно-діяльнісний та оцінно-рефлексивний. 

Обґрунтовано систему критеріїв, які дозволяють встановити рівень сформованості готовності до здійснення диференційованого підходу: стимулюючий, внутрішньоособистісний, теоретичний, практичний та результативний критерії та рівні сформованості готовності майбутніх учителів гуманітарних дисциплін до здійснення диференційованого підходу в навчанні: високий, середній та низький.

Готовність майбутніх учителів гуманітарних дисциплін до здійснення диференційованого підходу в навчанні є підґрунтям створення моделі підготовки майбутніх учителів гуманітарних дисциплін до здійснення диференційованого підходу в навчанні учнів ЗНЗ.

4.  Обґрунтовано модель підготовки майбутніх учителів гуманітарних дисциплін до здійснення диференційованого підходу в навчанні учнів ЗНЗ, яка являє собою комплекс взаємопов'язаних компонентів педагогічного процесу.

Головними компонентами моделі визначено: мету підготовки до здійснення диференційованого підходу; комплекс підходів (особистісно орієнтований, діяльнісний, аксіологічний, технологічний, синергетичний); принципи (гуманізації, диференціації, індивідуалізації, орієнтації на практичну діяльність, активності, самостійності, екстеріоризації індивідуального досвіду, науковості, позитивної емоційної забарвленості); педагогічні умови, що забезпечують її ефективність (спрямованість на розвиток готовності до здійснення підходу як важливої складової готовності до професійної діяльності; актуалізація можливостей навчальних дисциплін; відповідне науково-методичне забезпечення; стимулювання пізнавальної активності студентів); форми (аудиторні, позааудиторні) і методи (активні, інтерактивні, пошукові, дослідницькі, евристичної бесіди, ситуативного аналізу) організації навчання; етапи (орієнтувально-інформаційний; навчально-практичний; самостійно-творчий).

5.  З метою перевірки ефективності запропонованої моделі розроблено технологію підготовки майбутніх учителів гуманітарних дисциплін до здійснення диференційованого підходу в навчанні, до складу якої входять 

· цільовий (стратегічні, тактичні, оперативні цілі підготовки майбутніх учителів гуманітарних дисциплін до здійснення диференційованого підходу в навчанні);

·  змістовий (вивчення студентами різних блоків дисциплін: „Педагогіка”, „Методика викладання предмету спеціалізації”, спецкурс „Підготовка майбутнього вчителя до здійснення диференційованого підходу у навчанні учнів ЗНЗ”, переддипломна педагогічна практика та науково-дослідницька робота);

·  процесуальний (опис форм, методів та засобів реалізації навчального процесу підготовки майбутніх учителів гуманітарних дисциплін до здійснення диференційованого підходу в навчанні);

·  оцінно-результативний (методи та засоби контролю та самоконтролю ефективності підготовки студентів до здійснення диференційованого підходу в навчанні (анкети, тести, контрольні та діагностичні роботи), які спрямовані на оцінку результативності підготовки) компоненти.

У межах експериментальної технології використано аудиторні (лекції, лабораторно-практичні, семінарські заняття, міні-лекції (бесіди), методичні майстерні);  позааудиторні: індивідуальні (звіт з педпрактики, методичні портфоліо); групові (робота студентів в групах за інтересами); колективні (зустрічі з учителями-новаторами, методична олімпіада, відвідування майстер-класів учителів-предметників) форми роботи та активні, інтерактивні, пошукові, дослідницькі методи навчання. 
Ефективність запропонованої технології перевірено за допомогою констатувального та формувального етапів експерименту. 

У результаті проведення експерименту виявлено, що застосування запропонованої технології сприяє: 

· значному підвищенню рівня сформованості мотивів до реалізації диференційованого підходу, зокрема, щодо його застосування для реалізації освітніх, виховних та розвивальних цілей навчання; 

· підвищенню рівня сформованості знань, умінь та навичок студентів, необхідних для успішної реалізації диференційованого підходу в професійно-педагогічній діяльності;

· розвитку особистісних якостей, важливих для здійснення диференційованого навчання учнів. 

Таким чином, ефективність та дієвість запропонованої моделі та технології свідчить про доцільність їх впровадження в процес професійної підготовки майбутніх учителів гуманітарних дисциплін.
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