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Манівлець Е.Є. Реалізація конституційних прав та свобод громадян при проведенні невідкладних слідчих дій. - Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.09- кримінальний процес та криміналістика; судова експертиза. - Національний університет внутрішніх справ. Харків, 2005.
Дисертаційне дослідження містить комплекс теоретичних і практичних питань, повязаних із забезпеченням конституційних прав та свобод особи при проведенні невідкладних слідчих дій. В роботі розглядаються поняття, сутність, значення невідкладних слідчих дій, їх місце в системі кримінально-процесуальної діяльності, порядок проведення невідкладних слідчих дій, сутність та значення кримінально-процесуальних гарантій, роль та місце суду у реалізації та захисті прав громадян, втягнутих до сфери кримінального судочинства.
Автором внесені пропозиції щодо вдосконалення чинного кримінально-процесуального законодавства відносно системи забезпечення конституційних прав громадян при проведенні невідкладних слідчих дій.
Матеріали дисертаційного дослідження збагачують науку кримінального процесу України, можуть бути використані під час подальших наукових досліджень, при вдосконаленні чинного законодавства, у навчальному процесі.

