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вСТУП
В су​час​них умо​вах пе​ре​хо​ду еко​но​мі​ки Укра​ї​ни до ри​н​ко​вих від​но​син та вхо​джен​ня у сві​то​вий еко​но​мі​ч​ний про​с​тір у прак​ти​ч​ній ді​я​ль​но​с​ті ме​не​дже​рів ви​ни​кає не​об​хід​ність здій​с​нен​ня управ​лін​ня стра​те​гі​ч​ним роз​ви​т​ком під​при​єм​с​т​ва. Зро​с​тан​ня про​ду​к​ти​в​но​с​ті пра​ці, на​си​чен​ня ри​н​ку ви​со​ко​те​х​ні​ч​ною і ви​со​ко​які​с​ною про​ду​к​ці​єю, що спо​сте​рі​га​єть​ся за остан​нє де​ся​ти​літ​тя у сві​ті, на​да​ли кон​ку​ре​н​ції як ос​но​в​ній ру​шій​ній си​лі пе​ре​хі​д​ної еко​но​мі​ки в Укра​ї​ні но​вої яко​с​ті. У той же час скла​д​ні та су​пе​ре​ч​ли​ві еко​но​мі​ч​ні та со​ці​а​ль​ні про​це​си, що від​бу​ва​ють​ся як у су​с​пі​ль​с​т​ві у ці​ло​му, так і на  окре​мих під​при​єм​с​т​вах, ак​ту​а​лі​зу​ють про​бле​му управ​лін​ня їх роз​ви​т​ком як со​ці​а​ль​но-​еко​но​мі​ч​них си​с​тем, жит​тє​ді​я​ль​ність яких за​ле​жить від ор​га​ні​зо​ва​но​с​ті не тіль​ки еко​но​мі​ч​них, а й со​ці​а​ль​них про​це​сів. 

Ак​ту​а​ль​ність те​ми до​слі​джен​ня. Ак​ту​а​ль​ність управ​лін​ня со​ці​а​ль​но-​            ​еко​но​мі​ч​ним роз​ви​т​ком су​б’єк​тів го​с​по​да​рю​ван​ня на стра​те​гі​ч​но​му ін​тер​ва​лі ча​су під​тве​р​джу​єть​ся на​яв​ні​с​тю су​пе​ре​ч​но​с​тей між пра​г​нен​ня​ми су​б’єк​тів ри​н​ко​вої еко​но​мі​ки ре​а​лі​зу​ва​ти си​ль​ні сто​ро​ни то​ва​р​но​го ви​ро​б​ни​ц​т​ва й ри​н​ку в ін​те​ре​сах  со​ці​а​ль​но-​еко​но​мі​ч​но​го про​гре​су су​с​пі​ль​с​т​ва, що є до​сить жо​р​с​т​ким у со​ці​а​ль​но​му пла​ні (ри​нок не до​пу​с​кає стри​му​ван​ня, ви​клю​чає мо​ж​ли​вість рі​в​но​го роз​по​ді​лу до​хо​дів і ба​гат​с​т​ва су​с​пі​ль​с​т​ва і то​му ха​ра​к​те​ри​зу​єть​ся хро​ні​ч​ною со​ці​а​ль​ною не​ста​бі​ль​ні​с​тю та ви​мо​га​ми дер​жа​ви до го​с​по​да​рю​ю​чих су​б’єк​тів що​до за​без​пе​чен​ня гі​д​но​го жит​тє​во​го рі​в​ня для всіх чле​нів су​с​пі​ль​с​т​ва в умо​вах об​ме​же​но​с​ті ре​сур​сів. У цих умо​вах ви​ко​ри​с​тан​ня ефе​к​ти​в​ної стра​те​гії роз​ви​т​ку під​при​ємств, яка б ор​га​ні​ч​но уз​го​джу​ва​ла еко​но​мі​ч​ні та со​ці​а​ль​ні ас​пе​к​ти їх ді​я​ль​но​с​ті, мо​же бу​ти ді​є​вим ін​стру​ме​н​том за​без​пе​чен​ня еко​но​мі​ч​ної та со​ці​а​ль​ної ста​бі​ль​но​с​ті в су​с​пі​ль​с​т​ві, що за​без​пе​чить еко​но​мі​ч​ну та со​ці​а​ль​ну ста​бі​ль​ність у су​с​пі​ль​с​т​ві.    

Осо​б​ли​во​го зна​чен​ня ці пи​тан​ня ма​ють для під​при​ємств ма​ши​но​бу​ді​в​ної га​лу​зі Укра​ї​ни. У 2007 р. ма​ши​но​бу​ді​в​ний ком​плекс кра​ї​ни ви​ро​б​ляв 14,4 % про​ду​к​ції від її за​га​ль​но​го про​ми​с​ло​во​го об​ся​гу. До скла​ду га​лу​зі ма​ши​но​бу​ду​ван​ня вхо​дять по​над 11 000 під​при​ємств, 230 ор​га​ні​за​цій, що ви​ко​ну​ють на​у​ко​ві і на​у​ко​во-​те​х​ні​ч​ні ро​бо​ти га​лу​зе​во​го рі​в​ня. Се​ре​д​ньо​рі​ч​на чи​се​ль​ність пра​ців​ни​ків  пе​ре​ви​щує 760 тис. осіб, що ста​но​вить 20,7% від за​га​ль​ної кі​ль​ко​с​ті пра​ців​ни​ків у про​ми​с​ло​во​с​ті Укра​ї​ни. Ма​ши​но​бу​ду​ван​ню при​ді​ля​єть​ся осо​б​ли​ва роль у ви​рі​шен​ні со​ці​а​ль​них про​блем, утве​р​джен​ні по​зи​ції Укра​ї​ни на між​на​ро​д​но​му ри​н​ку, у ши​ро​ко​ма​с​ш​та​б​но​му пе​ре​осна​щен​ні на​род​но​го го​с​по​дар​с​т​ва на ос​но​ві су​час​ної тех​ні​ки й ін​но​ва​цій​них тех​но​ло​гі​ї. То​му про​бле​ма під​ви​щен​ня кон​ку​рен​то​сп​ро​мо​ж​но​с​ті  під​при​ємств ці​єї га​лу​зі на стра​те​гі​ч​но​му ін​тер​ва​лі ча​су на​бу​ває для еко​но​мі​ки Укра​ї​ни ва​ж​ли​во​го зна​чен​ня. Для її ви​рі​шен​ня не​об​хід​но роз​гля​ну​ти зна​ч​ний за об​ся​гом і скла​д​ні​с​тю ком​плекс тех​ні​ко-​те​х​но​ло​гі​ч​них, ор​га​ні​за​цій​них, управ​лін​сь​ких про​блем, се​ред яких зна​ч​не мі​с​це на​ле​жить стра​те​гі​ч​но​му пла​ну​ван​ню, що по​ви​нно бу​ти ада​п​то​ва​но до умов тра​н​зи​ти​в​ної еко​но​мі​ки та вра​хо​ву​ва​ти осо​б​ли​во​с​ті еко​но​мі​ч​них та со​ці​а​ль​них про​це​сів на ві​т​чи​з​ня​них ма​ши​но​бу​ді​в​них під​при​єм​с​т​вах. 

Про​бле​мі стра​те​гі​ч​но​го пла​ну​ван​ня со​ці​а​ль​но-​еко​но​мі​ч​но​го роз​ви​т​ку під​при​ємств, під​хо​дам до фо​р​му​ван​ня та ре​а​лі​за​ції стра​те​гій при​ді​ля​єть​ся усе бі​ль​ше ува​ги у на​у​ко​вих до​слі​джен​нях та прак​ти​ч​ній ді​я​ль​но​с​ті фа​хі​в​ців. Рі​з​ні ас​пе​к​ти со​ці​а​ль​но-​еко​но​мі​ч​но​го роз​ви​т​ку про​ми​с​ло​вих під​при​ємств, їх об’​єд​нань та га​лу​зей бу​ли й за​ли​ша​ють​ся пред​ме​том до​слі​джен​ня ба​га​тьох про​ві​д​них за​ко​р​дон​них та ві​т​чи​з​ня​них уче​них, та​ких як М. Аль​берт, В. Ге​єць,  М. По​ртер, Я. Бе​р​су​ць​кий, М. До​ро​ні​на, В. Гри​ньо​ва,  Т. Ле​пей​ко, М. Чу​ма​че​н​ко,  О. Яс​т​рем​сь​ка та ін​ші. 

Про​те ба​га​то те​о​ре​ти​ч​них та на​у​ко​во-​при​к​ла​д​них пи​тань со​ці​а​ль​но-​еко​но​мі​ч​но​го роз​ви​т​ку про​ми​с​ло​вих під​при​ємств, у то​му чи​с​лі фо​р​му​ван​ня та ре​а​лі​за​ції від​по​ві​д​ної стра​те​гії, яка б бу​ла уз​го​дже​на із ви​мо​га​ми дер​жа​ви що​до ре​а​лі​за​ції дер​жа​в​ної со​ці​а​ль​ної по​лі​ти​ки в на​пря​мі по​бу​до​ви со​ці​а​ль​но-​ри​н​ко​вої еко​но​мі​ки, за​ли​ша​ють​ся ще ма​ло ви​вче​ни​ми та не​до​ста​т​ньо ви​рі​ше​ни​ми, що сві​д​чить про не​об​хід​ність їх по​да​ль​шо​го до​слі​джен​ня.

Теоретичні засади стратегічного управління, розроблені західними вченими: Г. Мінцбергом, Р. Акоффом, І. Ансоффом, П. Друкером, Б. Карлофом, У. Кінгом, Д. Кліландом, А. Дж. Стріклендом, А. Томпсоном та ін., які розраховані в основному на стабільні умови функціонування підприємств, не повною мірою відповідають реаліям постсоціалістичних країн у цілому й України зокрема, а тому потребують адаптації.

Дослідження представників вітчизняної школи стратегічного управління підприємством: О. Амоші І., В. Герасимчука, Ю. Іванова, М. Кізима, М. Мартиненко, В. Пономаренка, О. Пушкаря, З. Шершньової та інших спрямовані на вдосконалення стратегічного управління, теорії стратегії, управління розвитком, антикризового управління, інженерії стратегії тощо. Питання формування соціально-економічної стратегії, яка б комплексно відображала та узгоджувала як економічні,  так і соціальні процеси на підприємстві, враховувала когнітивні аспекти процесу її формування, залишаються недостатньо розглянутими. 

Тому набуває значення вирішення важливого науково-практичного завдання обґрунтування теоретико-методичних підходів і науково-практичних рекомендацій щодо стратегічного планування соціально-економічних процесів на промислових підприємствах з використанням когнітивного підходу. Зазначене й обумовило актуальність обраної теми дисертаційної роботи, її мету та завдання. 

Зв'язок роботи з  науковими програмами, планами, темами. Дисертація ви​конана у Харківському національному економічному університеті у відповідності до плану наукових досліджень за темою «Надання послуг з маркетингових досліджень партнерських відносин і розвитку мотиваційного механізму під​приємницької діяльності» (номер державної реєстрації 0106U005739), що виконувалась на кафедрі соціології і психології управління Харківського національного економічного університету. Автором розроблені методичні підходи щодо формування стратегії соціально-економічного розвитку  промислових підприємств машинобудівної галузі на основі підвищення якості трудового життя персоналу. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретичне обґрунтування доцільності застосування когнітивного підходу до стратегічного планування соціально-економічних процесів на підприємстві і розроблення відповідних науково-методичних підходів формування та реалізації соціально-економічної стратегії машинобудівного підприємства для забезпечення високої якості трудового життя персоналу.

Для реалізації мети дослідження були поставлені та вирішені такі завдання:

проаналізовано сутність та зміст соціально-економічних процесів на підприємстві, взаємозв’язок їх основних інтегральних характеристик, а саме: економічного розвитку, потенціалу підприємства та якості трудового життя персоналу;  

запропоновано перелік показників для оцінки якості трудового життя персоналу  машинобудівних підприємств на підставі теоретичного узагальнення вітчизняних та зарубіжних літературних джерел, статистичної звітності та експертних оцінок працівників підприємств машинобудівної галузі; 

визначені особливості стратегічного планування соціально-економічних процесів на машинобудівному підприємстві в умовах транзитивної економіки та уточнено зміст поняття соціально-економічної стратегії підприємства; 

проаналізовано сучасний стан соціально-економічного розвитку машинобудівних підприємств України, зокрема якості трудового життя персоналу та узагальнено наукові підходи і методи формування стратегій підприємства, на підставі чого запропоновано використання когнітивного підходу для формування соціально-економічної стратегії;

розроблено когнітивну модель управління розвитком соціально-економічної ситуації на підприємстві з використанням когнітивної карти, яка відображає взаємозв’язок базових факторів ситуації;

запропоновані науково-практичні рекомендації щодо реалізації соціально-економічної стратегії підприємства в аспекті забезпечення високого рівня якості трудового життя персоналу.
Об’єктом дослідження обрано соціально-економічні процеси на машинобудівних  підприємствах. Предметом дослідження є теоретичне і методичне забезпечення стратегічного планування соціально-економічних процесів на машинобудівних підприємствах. 

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою проведеного дослідження є фундаментальні теоретичні положення економічної теорії та управління, роботи вітчизняних і закордонних вчених та практиків з питань стратегічного управління підприємством. Під час роботи над дисертацією були  використані загальнонаукові та конкретні методи наукового пізнання: теоретичного узагальнення, аналізу (для дослідження змісту соціально-економічного розвитку підприємства, визначення особливості стратегічного планування економічних і соціальних процесів); семантичного аналізу та синтезу (для визначення змісту поняття соціально-економічної стратегії); методи економічного та статистичного аналізу (для дослідження стану соціально-економічного розвитку машинобудівних підприємств України та  оцінки рівня якості трудового життя їх персоналу); групування (для систематизації факторів та показників якості трудового життя персоналу підприємств); порівняння та експертних оцінок (для визначення вагових коефіцієнтів під час оцінювання якості трудового життя персоналу підприємств); методи системного та порівняльного аналізу (для розгляду наукових підходів і методів формування стратегії підприємства); методи математичної аналогії (для адаптування когнітивного  підходу до формування соціально-економічної стратегії підприємства), методи PEST та SWOT ( аналізу (для аналізу факторів зовнішнього та внутрішнього середовища підприємства), імітаційного моделювання (для розроблення когнітивної моделі управління розвитком соціально-економічної ситуації на підприємстві). 

Наукова новизна отриманих результатів полягає у розробленні теоретичних положень та практичних рекомендацій стосовно формування соціально-економічної стратегії машинобудівних підприємств на основі когнітивного підходу в умовах транзитивної економіки та зводиться до такого:

удосконалено:
когнітивний підхід до формування комплексної соціально-економічної стратегії підприємства, який на відміну від існуючих підходів стратегічного планування оснований на використанні нечітких когнітивних карт, які відображають знання експертів про взаємозв’язок та динаміку основних факторів у соціально-економічній ситуації на підприємстві та можуть бути підґрунтям для формування її бажаного розвитку за допомогою відповідної стратегії; 

перелік показників для оцінки якості трудового життя персоналу підприємств, що сформовано з урахуванням не тільки їх галузевої специфіки, але й стану господарської діяльності, довгострокових цілей розвитку та включає об’єктивні й суб’єктивні показники з позиції працівника, підприємства, суспільства;

когнітивну модель управління розвитком соціально-економічної ситуації на підприємстві, що відрізняється наявністю блоків формування сценарію саморозвитку соціально-економічної ситуації на підприємстві (пряме завдання) та сценаріїв її керованого розвитку (зворотне завдання), що є основою розроблення соціально-економічної стратегії підприємства;

дістали подальшого розвитку:

зміст понять, які пов’язані зі стратегічним плануванням соціально-економічних  процесів на підприємстві, а саме: поняття соціально-економічного розвитку підприємства, яке враховує  аспекти економічного розвитку, потенціалу підприємства та якості трудового життя працівників; поняття соціально-економічної стратегії підприємства, що передбачає узгодження суперечностей між потребою соціального розвитку працівників та економічними можливостями підприємства;

науково-практичні рекомендації щодо реалізації соціально-економічної стратегії  підприємства, які стосуються підвищення якості трудового життя персоналу на підприємстві на основі використання соціальних мотивів високопродуктивної праці, резервів у сфері ділового спілкування для забезпечення формування позитивного емоційно-психологічного клімату та розвитку соціального капіталу підприємства.

Практичне значення отриманих результатів. Теоретичні висновки дисертаційного дослідження доведені до рівня конкретних пропозицій, придатних до практичного використання у стратегічному плануванні підприємств машинобудівельної галузі та впроваджені: Державним підприємством «Харківський машинобудівний завод «ФЕД» (довідка №262-56 / 43 від 12.12.2006 р.), ВАТ »Мотор Січ» (довідка №ПД-40119 від 01.08.2007 р.), ДП «Запорізьке машинобудівне конструкторське бюро «Прогрес» ім. академіка О. Г. Івченка» (довідка №79-01 / 3838 від 30.06.07 р.).

Особистий вклад здобувача. Дисертація є результатом самостійно виконаних наукових досліджень автора, де викладено авторський підхід до формування соціально-економічної стратегії машинобудівних підприємств. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використано лише ті положення, які є результатом особистого дослідження здобувача (у дужках вказано номери праць за переліком, поданим у авторефераті); що полягають в обгрунтуванні: впливу рівня якості трудового життя на розвиток соціального капіталу підприємства  [№ 45];  ідеї використання когнітивного підходу до формування соціально-економічної стратегії на підприємстві [№193]; побудови когнітивної моделі соціально-економічної ситуації на підприємстві [№194]; визначення необхідності оцінки рівня якості трудового життя як основного фактора впливу на розвиток соціального капіталу підприємства [№46].
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційної роботи докладалися на науково-практичних конференціях: ІІІ Міжнародній міждисциплінарній науково-практичній конференції «Жінки в науці та освіті» (м. Харків, 2002 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції вчених і спеціалістів «Регіональні проблеми зайнятості і ринку праці» (м. Тернопіль, 2004 р.); Міжнародній науково-практичній конференції вчених і спеціалістів «Теорія і практика підприємницької діяльності» (м. Сімферополь, жовтень 2006 р.).

Публікації. За результатами дисертаційної роботи опубліковано 8 наукових праць загальним обсягом 1,85 ум. др. арк., із них 5 – у наукових фахових виданнях обсягом 1,35 ум. др. арк., у тому числі особисто автору належить 1,05 ум.  др. арк. 

ВИСНОВКИ

Отримані в ході дослідження результати в сукупності вирішують важливе науково-практичне завдання обґрунтування теоретико-методичних підходів і науково-практичних рекомендацій щодо стратегічного планування соціально-економічних процесів на промислових підприємствах із використанням когнітивного підходу. В процесі досліджень були отримані такі результати:

1. В умовах підвищення ролі соціалізації економіки в Україні на перший план виходять проблеми підвищення рівня соціально-економічного розвитку підприємств у довгостроковій перспективі, особливо в галузі машинобудування.  Аналіз показав, що дослідження в цьому напрямі здійснюються переважно  на рівні регіонів та держави в цілому. Це вимагає уточнення змісту поняття  соціально-економічного розвитку  підприємства. 

В дисертації запропоновано вважати, що соціально-економічний розвиток підприємства – це комплексне поняття, що відображає стан соціально-економічних процесів на підприємстві, який характеризується  трьома взаємопов'язаними складовими: якістю трудового життя працівників підприємства; економічним розвитком підприємства; наявним потенціалом підприємства та ефективністю його використання. 

Таке розуміння соціально-економічного розвитку підприємства відображає всі сфери діяльності підприємства та їх ієрархічну причинно-наслідкову залежність.

2. Соціальна складова соціально-економічного розвитку підприємства реалізується за допомогою  програм i методів підвищення якості трудового життя персоналу. Аналіз спеціальної вітчизняної та зарубіжної  літератури показав, що не існує ще загальноприйнятих визначення якості трудового життя та переліку показників для її вимірювання. 
В дисертації це поняття розглядається як цілісна динамічна характеристика істотних властивостей об’єктивних та суб’єктивних соціально-економічних факторів та умов функціонування та розвитку персоналу, яка визначає рівень задоволення його потреб через діяльність на підприємстві. Таке тлумачення цього поняття дозволяє уточнити коло показників для оцінки якості трудового життя персоналу. 

Встановлено, що перелік показників для оцінки якості трудового життя персоналу підприємства треба визначати для кожного підприємства  відповідно до його галузевої специфіки, стану його господарської діяльності, довгострокових цілей розвитку підприємства й інших факторів. 

Узагальнення результатів аналізу спеціальних літературних джерел та даних статистичної звітності дозволило визначити перелік об’єктивних та суб’єктивних показників якості трудового життя персоналу, який включає об’єктивні та суб’єктивні показники: 
з позиції підприємства (соціально-економічні, соціально-побутові,  соціально-виробничі показники, показники вдосконалювання праці та управління, соціально-психологічні, соціально-екологічні показники); 

з позиції працівника (соціально-демографічні, соціально-психологічні, соціально-екологічні показники, характеристики ставлення до праці); 

з позиції суспільства (політико-правові, соціально-культурні та соціально-економічні показники). 

Запропонований перелік показників було покладено в основу методики  оцінки рівня якості трудового життя персоналу підприємства, за допомогою якої було здійснено оцінку рівня якості трудового життя персоналу підприємства та  було покладено в основу подальшого розроблення когнітивної моделі соціально-економічної ситуації на підприємстві.

3. З метою уточнення змісту поняття соціально-економічної стратегії, збалансування соціальних та економічних процесів на підприємстві в роботі запропоновано таке її визначення: під соціально-економічною стратегією підприємства доцільно розуміти комплексний спосіб реалізації підприємством своєї мети, що визначає його поведінку у просторі параметрів та узгоджує суперечності між потребою соціального розвитку працівників та економічними можливостями підприємства, що породжуються взаємодією компонентів його внутрішнього та зовнішнього середовища. 

4. Аналіз сучасного стану соціально-економічних процесів на підприємствах машинобудівної галузі України та узагальнення наукових підходів та методів формування стратегій на підприємстві показав, що недостатньо враховуються багатоаспектність та динаміка  соціально-економічної ситуації, що склалася на підприємстві, а також когнітивні аспекти, пов’язані з  «людським фактором» під час формування стратегії та забезпечення її реалізації. 

З огляду на це, як теоретичне підґрунтя процесу стратегічного планування  запропоновано використовувати когнітивний підхід, який реалізується за допомогою когнітивного моделювання, в якому використовуються нечіткі когнітивні карти, дозволяє проводити як детальний аналіз ситуації, так і цільовий синтез стратегій управління її розвитком.

 
5. Основні положення когнітивного підходу полягають у наступному:


1) стратегічне планування соціально-економічних процесів на підприємстві – є складним, слабо структурованим завданням внаслідок: 

існування багатьох кількісних і якісних параметров соціально-економічної ситуації на підприємстві, їх взаємозв’язку та динаміки; 

необхідності врахування процесів мислення, що відбуваються у свідомості керівників та працівників, які приймають участь у розробці стратегії та залежать від структури їх знань та досвіду (когнітивної структури), особливо на етапі визначення цілей, аналізу взаємозв’язку та впливу факторів зовнішнього та внутрішнього середовища підприємства) та визначенні інструментарію реалізації цієї стратегії. Це потребує розробки відповідного інструментарію; 


2) формалізацію процесу стратегічного планування соціально-економічних процесів доцільно здійснювати за допомогою когнітивного моделювання. В низку завдань, типових для вирішення цього завдання слід включити: 

завдання аналізу і моделювання складних, слабо формалізованих, слабо структурованих соціально-економічних ситуацій; 

завдання управління такими ситуаціями, зокрема управління їх розвитком; 

завдання аналізу та прийняття стратегічних рішень. 

3) когнітивний підхід до вирішення складних, слабо структурованих завдань передбачає і проблем пов'язаний із поняттям «когнітивна карта», яке виникло в психології потім було перенесено в соціологію, політологію, економіку та інше. Перенесення було здійснено завдяки виявленої схожості природних уявлень звичайної людини о місцезнаходженні у просторі, котре психологи називають як когнітивні карти і уявлень експертів  про ситуацію, яку вони аналізують. 

Відмінності, які набуває поняття когнітивної карти при перенесенні цього поняття до сфери стратегічного планування: 

когнітивна карта передбачає розробку стратегії на основі даних як про зовнішнє середовище так і про внутрішнє; 

у стратегічному плануванні – розробка та використання об’єктивно-субєктивної моделі; 

в стратегічному плануванні замість просторових відносин між об’єктами виділяються відносини впливу, причинності, наступності подій; 

в стратегічному плануванні – здійснився перехід від дескриптивного підходу: встановлення того, що «експерти так мислять» – до ідеї, що «треба так мислити», тобто до нормативного підходу; 

управління розвитком соціально-економічної ситуації на підприємстві здійснюється на основі принципів: рефлексії, обмеженої раціональності, компромісу, когнітивності. 
6. У роботі розроблена когнітивна модель управління розвитком стратегічної соціально-економічної ситуації для групи підприємств ВАТ «Мотор Січ». Основними етапами моделі є: 

структуризація знань про соціально-економічну ситуацію на підприємстві та у зовнішньому середовищі; 

побудова імітаційної моделі розвитку соціально-економічної ситуації на підприємстві; 

структурно-цільовий аналіз ситуації; 

сценарне дослідження тенденцій саморозвитку соціально-економічної ситуації (пряме завдання); 

обґрунтування можливих сценаріїв рекомендацій її керованого розвитку (зворотне завдання), які можуть бути покладені в основу формування соціально-економічної стратегії підприємства.

7. Для реалізації стратегії соціально-економічного розвитку підприємства, яку було сформовано за результатами моделювання на прикладі ВАТ «Мотор Січ», запропоновано науково-практичні рекомендації щодо поліпшення якості трудового життя персоналу за допомогою організації соціальної служби на підприємстві, використання соціальних мотивів високопродуктивної праці, дослідження якості  ділового спілкування.
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