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ВВЕДЕНИЕ ДИССЕРТАЦИИ (ЧАСТЬ АВТОРЕФЕРАТА)на тему «Пограничная политика Сирийской Арабской Республики как фактор национальной и региональной безопасности на Ближнем Востоке»
На рубеже XX и XXI вв. в условиях общей тенденции к снижению вероятности возникновения глобального вооруженного конфликта отмечается рост конфликтною потенциала отдельных регионов и, как следствие, происходит обострение старых противоречий, появляются новые очаги регионального противостояния. Неудивительно, что в сложившейся обстановке политики, военные специалисты и ученые проявляют повышенный интерес к проблеме обеспечения национальной и региональной безопасности, достижения устойчивого стабильного развития государств.
В системе национальной безопасности государства не последнее по значимости место занимает подсистема пограничной безопасности. Граница и по сей день остается главным признаком территориального суверенитета государства, а ее охрана и защита — одной из важнейших функций государственной власти. Особая значимость эффективной пограничной политики отмечается для стран, находящихся в состоянии войны или вооруженного конфликта с соседними государствами. На Ближнем Востоке такой страной является Сирийская Арабская Республика, от политики которой во многом зависит безопасность и стабильность во всем регионе.
Актуальность исследования вопросов влияния государственной пограничной политики САР на безопасность и стабильность в ближневосточном регионе обусловлена: во-первых, особым положением Ближнего Востока в геополитической структуре мира, вызванным нахождением этого региона на пересечении важнейших мировых коммуникаций, наличием богатейших запасов природных ресурсов, и как следствие, столкновением интересов крупнейших мировых держав. Безопасность и стабильность на Ближнем Востоке является важнейшим условием формирования новой системы международных отношений во всем мире; во-вторых, неурегулированностью в полном объеме арабо-израильского конфликта, сохранением оккупации Израилем принадлежащих Сирии Голанских высот, нерешенностью палестинской проблемы, наличием пограничных споров между отдельными ближневосточными странами, продолжающейся "гонкой вооружений" в регионе. Ближневосточный конфликт сегодня имеет ярко выраженное геополитическое измерение, включая территориально-географический, формационный, цивилизационный и военно-стратегический компоненты; в-третьих, необходимостью совершенствования системы обеспечения национальной безопасности Сирии, разработки концепции национальной безопасности страны, адекватно отражающей базовые элементы ее системы национальной безопасности, проведения эффективной внутренней и внешней политики, направленной на обеспечение прочного и долговременного мира на Ближнем Востоке. Одним из важнейших компонентов концептуального обеспечения политики в области национальной безопасности Сирии выступает разработка теоретических основ деятельности государства по обеспечению безопасности в пограничном пространстве; в-четвертых, задачами проведения научно обоснованной пограничной политики в интересах, с одной стороны, защиты сирийских национальных интересов от внешних угроз, а с другой стороны — создания условий для стабилизации обстановки на Ближнем Востоке, формирования в регионе надежной системы коллективной безопасности. Не менее важным в условиях Сирийской Арабской Республики является развитие приграничных районов в социально-политическом, экономическом и военном отношениях; в-пятых, интересами обогащения теории пограничной политики (по-гранологии) практическим опытом деятельности органов государственного управления САР по решению задач, связанных с охраной сирийского пограничного пространства.
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