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Атрощенко Т.О. Розвиток культури міжнаціонального спілкування майбутнього вчителя початкових класів. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія та методика професійної освіти. – Інститут педагогіки і психології професійної освіти АПН України, Київ.
Дисертація присвячена проблемі розвитку культури міжнаціонального спілкування майбутнього вчителя початкових класів. Проаналізовано стан проблеми в плані порівняння постановки цієї педагогічної проблеми в радянський період і на етапі розбудови української державності.
Розроблено та впроваджено в практику роботи вищих педагогічних навчальних закладів «Модель розвитку культури міжнаціонального спілкування»; спецкурс «Культура міжнаціонального спілкування».
Розроблено технологію розвитку культури міжнаціонального спілкування підготовки майбутнього вчителя початкових класів та експериментально перевірено її ефективність.
Основні результати роботи впроваджено в навчальний процес вищих педагогічних навчальних закладів ІІІ - ІV рівнів акредитації.

