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ВСТУП

Актуальність теми. Запорукою успішного функціонування вітчизняних підприємств та утримання конкурентних позицій на ринку є їх активне ведення інноваційної діяльності. Використання новітніх технологій у виробництві та продукування інноваційної продукції зазвичай є наслідком впровадження інноваційних рішень на підприємстві. Сполучним процесом, який передає інновації з наукової у виробничу сферу, є трансфер технологій. Передумовою його ефективного проведення є наявність стійких та прозорих зв’язків між потенційними учасниками трансферу. Серед значної кількості інноваційних структур, діяльність котрих забезпечує обслуговування інноваційного процесу, провідне місце займають центри трансферу технологій, які у своїй роботі спрямовані на активізацію взаємодії суб’єктів інноваційного ланцюга та підвищення ефективності виведення інновацій на ринок із подальшою їх дифузією.

Впровадження інноваційних рішень ускладнюється недостатньою кількістю центрів трансферу технологій, що значною мірою зумовлено відсутністю науково-методичного забезпечення трансферу технологій та підходів до налагодження взаємозв’язків між його учасниками. У таких умовах особливої уваги набуває економічне оцінювання та розвиток взаємодії в системі «підприємство – центр трансферу технологій». 

Дослідження проблем в інноваційному ланцюгу висвітлені в працях багатьох вітчизняних та іноземних науковців. Зокрема проблематику інноваційної діяльності суб’єктів господарювання розглядають такі учені, як Н. Кирич, В. Козик, О. Кузьмін, Л. Федулова, Н. Чухрай, Й. Шумпетер; управління трансфером технологій – О. Андросова, П. Іжевський, О. Кам’янська, С. Кацура, А. Квашнін, О. Лукша, О. Ляшенко, П. Перерва, В. Соловйов, П. Сушкова, В. Титов, Н. Фонштейн, А. Череп, М. Шингур; формування та діяльність центрів трансферу технологій – З. Герасимчук, О. Іванова, Н. Рудь, І. Совершенна, С. Теребова; трансферний потенціал інноваційного розвитку підприємства – Н. Георгіаді, С. Князь; охорону об'єктів інтелектуальної власності під час трансферу технологій – Г. Андрощук, В. Базилевич, Н. Шпак; комерціалізацію об'єктів трансферу технологій – І. Брикова, А. Мокій, В. Денисюк та інші. 
Потреба підприємств у здійсненні ефективного впровадження технологій та підвищення інтересу з боку науково-дослідних установ до створення центрів трансферу технологій призвели до значної кількості теоретико-прикладних досліджень у сфері трансферу технологій. Проте і надалі проблемними залишаються становлення та розвиток взаємодії в системі «підприємство – центр трансферу технологій», зокрема не сформоване теоретико-методичне забезпечення відбору інноваційних рішень, відсутній єдиний підхід до формування центрів трансферу технологій, потребують удосконалення методичні положення до оцінювання діяльності центрів трансферу технологій.

Необхідність подальшого вдосконалення теоретичних та методичних засад щодо розвитку взаємодії в системі «підприємство – центр трансферу технологій» зумовило вибір теми дисертаційної роботи, мети і завдань.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційної роботи відповідає науковому напряму кафедри економіки підприємства та інвестицій Національного університету «Львівська політехніка» «Економічне оцінювання інноваційної та інвестиційної діяльності підприємств» (номер державної реєстрації 0108U004755).

Результати дисертаційного дослідження використані під час виконання держбюджетної науково-дослідної роботи Національного університету «Львівська політехніка» ДБ/ПСМ «Методологія та інструментарій процесійно-структурованого менеджменту» (номер державної реєстрації №0111U001215), затвердженої Наказом Міністерства освіти і науки України № 1177 від 30.11.2010 р., під час написання Розділу 2 «Побудова системи процесійно-структурованого менеджменту на засадах структурної декомпозиції», підрозділу 2.4 «Формування технології процесійно-структурованого менеджменту» автор подала рекомендації щодо планування та організування центрів трансферу технологій в структурі науково-технологічної платформи, де здійснюватиметься реалізація інноваційного рішення завдяки сформованим взаємозв’язкам між учасниками інноваційного процесу.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення теоретичних положень та обґрунтування методико-прикладних рекомендацій щодо економічного оцінювання та розвитку взаємодії в системі «підприємство – центр трансферу технологій».

Визначена мета дослідження передбачає виконання таких завдань:

· розробити метод відбору технологій за рівнем їх готовності до комерціалізації та здійснення подальшого трансферу в системі «підприємство – центр трансферу технологій» на основі теорії нечітких множин;

· удосконалити модель формування центрів трансферу технологій у системі «підприємство – центр трансферу технологій» в межах науково-технологічної платформи;
· обґрунтувати компоненти проведення трансферу технологій у системі «підприємство – центр трансферу технологій»;

· розвинути поняття «центр трансферу технологій»;
· розробити типологію центрів трансферу технологій у системі «підприємство – центр трансферу технологій»;

· сформувати методичні положення щодо оцінювання діяльності центрів трансферу технологій у системі «підприємство – центр трансферу технологій».

Об’єкт дослідження: процес економічного оцінювання та розвитку взаємодії в системі «підприємство – центр трансферу технологій».

Предмет дослідження: теоретико-методичні та прикладні засади економічного оцінювання та розвитку взаємодії в системі «підприємство – центр трансферу технологій».

Методи дослідження. Для виконання поставлених завдань під час дослідження використовували методи: порівняльного аналізу, систематизації та узагальнення (під час дослідження сутності понять «центр трансферу технологій» – підрозділ 1.1; для виокремлення пропозицій щодо використання зарубіжного досвіду з метою розвитку взаємодії в системі «підприємство – центр трансферу технологій» в Україні – підрозділ 1.4; для визначення особливостей трансферу технологій – підрозділ 2.2); системного підходу (для формування типології центрів трансферу технологій, які потенційно можна сформувати в Україні – підрозділ 1.2; для розроблення методичних положень щодо оцінювання діяльності центрів трансферу технологій – підрозділ 3.3); статистичного аналізу (під час аналізування сучасного стану впровадження нових технологій у системі «підприємство – центр трансферу технологій» – підрозділ 2.1; під час економічного оцінювання ресурсної бази та діяльності центрів трансферу технологій – підрозділ 2.3); абстрагування (для удосконалення моделі формування центрів трансферу технологій – підрозділ 3.1); формалізації та економіко-математичного моделювання (для розроблення методу відбору в центрі трансферу технологій результатів науково-дослідних робіт, створених у межах науково-технологічної платформи, з метою їх комерціалізації – підрозділ 3.2).

Інформаційною базою дослідження стали наукові праці вітчизняних та зарубіжних науковців у сфері інноваційної діяльності, трансферу технологій, технологічного аудиту, маркетингу інновацій, охорони об'єктів інтелектуальної власності, статистичні дані Державного комітету статистики України, матеріали Державного департаменту інтелектуальної власності України, нормативні та законодавчі документи, що регулюють трансфер технологій, інноваційну діяльність, науково-технічну та освітню сфери, публікації у монографіях, періодичних виданнях, у мережі Internet, матеріали наукової діяльності вищих навчальних закладів, науково-дослідних установ та центрів трансферу технологій.

Наукова новизна отриманих результатів 

вперше: 

· розроблено з використанням теорії нечітких множин метод відбору технологій за рівнем їх готовності до комерціалізації та здійснення подальшого трансферу в системі «підприємство – центр трансферу технологій» з урахуванням особливостей передавання технології від освітніх та науково-дослідних установ у бізнес-середовище;

удосконалено: 
· модель формування центрів трансферу технологій в системі «підприємство – центр трансферу технологій», яка, на відміну від наявних, передбачає взаємодію учасників інноваційного ланцюга в межах створеної науково-технологічної платформи, що дасть змогу спростити та пришвидшити трансфер технологій;

набули подальшого розвитку: 

· компоненти проведення трансферу технологій, які, на відміну від відомих, окрім опису інновації та правового забезпечення процесу, доповнені економічно орієнтованою компонентою впровадження інноваційних рішень у системі «підприємство – центр трансферу технологій»;
· поняття «центр трансферу технологій», яке, на відміну від наявних, трактують як організаційну структуру, діяльність якої спрямована на впровадження в реальний сектор економіки наукоємної конкурентоспроможної продукції, розробленої науково-дослідними, освітніми установами, приватними підприємствами або окремими винахідниками, з метою отримання прибутку та / або конкурентних переваг реципієнтами технологій;
· типологія центрів трансферу технологій, яка, на відміну від наявних, систематизує їх за суб'єктами організування, організаційно-правовою формою, локалізацією трансферу технологій, галузевою ознакою впроваджуваних технологій, формою власності, юридичним статусом, приналежністю технології організації-засновнику центру трансферу технологій, метою і характером діяльності, способом утворення, що забезпечує можливість системного підходу до аналізування їх діяльності і виявлення напрямків взаємодії з іншими учасниками інноваційного процесу;
· методичні положення щодо оцінювання діяльності центрів трансферу технологій у системі «підприємство – центр трансферу технологій», які, на відміну від наявних, містять набір основних показників та три групи допоміжних показників – ділової активності, забезпеченості охорони інтелектуальної власності, результативності діяльності.
Практичне значення отриманих результатів. Практичне значення дисертаційної роботи полягає у можливості використання методичних рекомендацій з питань: відбору перспективних технологій для подальшого трансферу на виробництво; визначення моделі формування центрів трансферу технологій в системі «підприємство – центр трансферу технологій»; використання системи показників економічного моніторингу діяльності центрів трансферу технологій власниками, менеджерами, економістами промислових підприємств, фахівцями центрів трансферу технологій, освітніх та науково-дослідних установ. Застосування запропонованих рекомендацій сприятиме розвитку взаємодії в системі «підприємство – центр трансферу технологій».

Окремі положення дисертації використані на підприємствах, де займались впровадженням нових технологій, зокрема, ТзОВ «Мастерам», м.Львів (довідка № 02/12 від 14 грудня 2012 р.), ТзОВ «Телематика-М», м. Львів (12/12 від 11 грудня 2012 р.), а також у навчальному процесі Національного університету «Львівська політехніка» під час викладання дисциплін «Економіка та організація інноваційної діяльності» та «Організація виробництва» (довідка № 67-01-2236 від 15 листопада 2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, викладені в дисертації, автор одержала особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в роботі використані лише ті ідеї та положення, які становлять індивідуальний внесок автора.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дисертації розглянуто та схвалено на 19 міжнародних і всеукраїнських науково-практичних і науково-методичних конференціях, а саме: «Економіка України в умовах посилення глобалізацій них процесів: виклики і перспективи» (м. Львів, 15 – 16 травня 2009 р.); «Актуальні складові регіонального розвитку в контексті європейської інтеграції» (м. Феодосія, 21 – 22 травня 2009 р.); «Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери» ( м. Донецьк, 21 – 22 травня 2009 р.); «Актуальні проблеми і перспективи розвитку економіки України» (м. Алушта, 1 – 3 жовтня 2009р.); «Інвестиційні та інноваційні складові розвитку внутрішнього ринку України в умовах глобалізації» (м. Київ, 5 – 6 листопада 2009 р.); «Актуальні проблеми економічного і соціального розвитку регіонів України» (м. Дніпропетровськ, 16 – 26 листопада 2009 р.); «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 25 – 26 лютого 2010р.); «Формування стратегії розвитку економіки України як передумова стійкого соціально-економічного зростання (з урахуванням зарубіжного досвіду)» (м. Чернівці, 16 – 17 березня 2010 р.); «Проблеми глобалізації та моделі стійкого розвитку економіки» (м. Луганськ, 24 – 26 березня 2010 р.); «Проблеми та перспективи розвитку економіки і підприємництва та комп’ютерних технологій в Україні» (м. Львів, березень 2010 р.); «Науково-технічний розвиток: економіка, технології, управління», (м. Київ, 21 – 24 квітня 2010 р.); «Управління інноваційним процесом в Україні: проблеми, перспективи, ризики», (м. Львів, 20 – 21 травня 2010 р.); «Сучасні інформаційні технології в економіці та управлінні підприємствами, програмами та проектами», (м. Алушта, 20 –26 вересень 2010 р.); «Маркетинг та логістика в системі менеджменту», (м. Львів, 4 – 6 листопада 2010 р.); «Проблеми формування та розвитку інноваційної інфраструктури» (м. Львів, 19 – 21 травня 2011 р.); «Актуальні проблеми розвитку національної економіки України» (Львів, 13 – 14 травня 2011 р.); «Партнерство вищої освіти та бізнесу: підготовка кадрів для інноваційної економіки» (м. Луганськ, 20 – 21 жовтня 2011 р.); «Сучасна наука: стан і перспективи розвитку» (м. Тернопіль, 28 – 29 лютого 2012 р.); «Сучасні інформаційні технології в економіці та управлінні підприємствами, програмами, проектами» (м. Алушта, 10 – 16 вересня).
Публікації. За темою дисертації опубліковано 27 праць, зокрема: 8 статей у фахових наукових виданнях (4 з яких одноосібні), 19 тез доповідей (12 з яких одноосібні).

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Основний текст дисертації викладено на 193 сторінках. Робота містить 20 таблиць, 31 рисунок, 22 додатки, список використаних джерел із 225 назв.

ВИСНОВКИ

1. Трансфер технологій є складним процесом, який вимагає додаткових витрат на оформлення та впровадження інноваційних рішень в реальний сектор економіки. Визначальним у його здійсненні є отримання економічної користі учасниками процесу. Для забезпечення ефективного проведення трансферу технологій необхідне поєднання трьох компонент: опису інновації, правового забезпечення та економічної вигоди. Врахування особливостей економічно орієнтованої компоненти процесу дасть змогу визначити ступінь доцільності проведення трансферу технологій та потенційні вигоди для його суб’єктів.

2.Розвинуто поняття та місце центру трансферу технологій у інноваційному ланцюзі, як організаційної структури, що спрямовує свою діяльність на трансфер наукоємної конкурентоспроможної продукції з наукової у виробничу сферу, з метою отримання прибутку та / або конкурентних переваг реципієнтами технологій. Запропоноване визначення дозволить засновникам та керівникам центрів трансферу технологій конкретизувати місію, цілі, структуру, напрями діяльності та особливості функціонування центрів трансферу технологій в системі «підприємство – центр трансферу технологій».

3. У роботі розвинуто типологію центрів трансферу технологій за такими ознаками: суб'єктами організування; організаційно-правовою формою; локалізацією трансферу технологій; галузевою ознакою впроваджуваних технологій; формою власності; юридичним статусом; приналежністю технології організації-засновнику центра трансферу технологій; метою і характером діяльності; способом утворення. Використання запропонованої типології дасть можливість керівникам центрів трансферу технологій позиціонувати новостворений або діючий центр на ринку комерціалізації технологій, визначити можливі напрямки його розвитку і співпраці з іншими учасниками інноваційного ланцюга.

4. Удосконалено модель формування центрів трансферу технологій у системі «підприємство – центр трансферу технологій», яка передбачає створення науково-технологічної платформи на засадах взаємодії між учасниками інноваційного процесу, котрі розробляють та впроваджують інноваційні рішення в реальний сектор економіки. Сформовані та описані взаємозв’язки між суб'єктами науково-технологічної платформи дозволять керівникам центрів трансферу технологій та менеджерам з трансферу технологій налагодити співпрацю з потенційними партнерами і, як наслідок, спростити та пришвидшити трансфер технологій.

5. Розроблено метод відбору центрами трансферу технологій перспективних інновацій, обґрунтованих у запропонованій Анкеті винахідника, що базується на засадах теорії нечітких множин, яка дозволяє прогнозувати прийняття рішень оперуючи не лише кількісними, а й якісними показниками. Використання наведеного методу відбору технологій за рівнем їх готовності до комерціалізації дасть змогу менеджерам з трансферу технологій уніфікувати та спростити процедуру отримання та опрацювання вхідних даних про інновації, а також прийняття рішення про подальше їх впровадження.

6. Запропоновано методичні положення щодо щорічного оцінювання діяльності центрів трансферу технологій у системі «підприємство – центр трансферу технологій», які враховують основні показники – кількість укладених договорів про трансфер технологій, загальну суму коштів, на яку укладено договорів про трансфер технологій, загальний обсяг грошових надходжень центру трансферу технологій, а також три групи допоміжних показників – ділової активності, забезпеченості охорони інтелектуальної власності, продуктивності діяльності. Зазначені методичні положення дозволять керівникам і менеджерам детально оцінити роботу центру трансферу технологій та визначити наявні проблемні аспекти. 
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