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Міхова Т.В. Підготовка майбутніх учителів до формування у школярів продуктивних способів образотворчої діяльності. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Південноукраїнський державний педагогічний університет (м. Одеса) імені К.Д.Ушинського, Одеса, 2003.
Дисертаційне дослідження присвячене проблемі підготовки майбутніх учителів до формування у школярів продуктивних способів образотворчої діяльності. Уточнено сутність поняття «продуктивний спосіб образотворчої діяльності»; визначено зміст і структуру художньо-педагогічної компетентності вчителя щодо формування у школярів продуктивних способів образотворчої діяльності; виявлено показники, критерії та рівні її сформованості. Визначено та науково обґрунтовано педагогічні умови підготовки майбутніх учителів до формування у школярів продуктивних способів образотворчої діяльності. Розроблено та експериментально апробовано ефективність реалізації визначених умов у змісті та методиці підготовки студентів художньо-графічних факультетів до формування у школярів продуктивних способів образотворчої діяльності.

