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Актуальність теми. Одним із наслідків ринкової трансформації української економіки є значні масштаби та різноманітні форми прояву тіньової економіки, що суттєво впливає на економічну динаміку. Тіньова економіка відвертає значну масу ресурсів з легального сектора, посилює криміналізацію суспільства, призводить до перерозподілу валового внутрішнього продукту (ВВП) на користь окремих груп населення та відтоку капіталу за кордон. Найбільшою загрозою національній економічній безпеці держави є інституціоналізація тіньової економічної діяльності. У той же час тіньова економіка дозволяє отримати доходи певній частині населення, яка залишилась за межами легального сектора. У зв’язку з цим виникає потреба поглибленого дослідження тіньової економіки та її впливу на економічну динаміку. 

Окремі питання формування, розвитку, трансформації та особливостей функціонування тіньової економіки знайшли відображення в наукових розробках українських вчених: А. Базилюк, В. Бородюка, В. Гейця, О. Коваленка, Н. Краус, І. Мазур, В. Поповича, російських вчених: С. Головніна, І. Клямкіна, Ю. Козлова, Т. Корягіної, А. Крилова, Ю. Латова, О. Осипенка, А. Сергєєва, Л. Тімофеєва, О. Шохіна та інших. 
Значний внесок у вивчення теоретичних проблем тіньової економіки та її практичних наслідків належить таким відомим зарубіжним вченим як Г. Беккер, Д. Блейдс, Дж. Б’юкенен, Дж. Вілсон, А. Дилнот, Б. Доллаго, М. Картер, К. Моріс, П. Рубін, Е. де Сото, Дж. Стіглер, Е. Фейг. 

Актуальність проблематики впливу тіньової економіки на економічну динаміку, її практична значимість і недостатня теоретична розробленість визначили вибір теми дисертаційної роботи, обумовили її мету та логіку дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри політичної економії Національної металургійної академії України за темою “Дослідження основ і закономірностей розвитку національної економіки в контексті глобалізації” (державний реєстраційний номер 0108U001721 2008-2010 рр.). Особистий внесок автора полягає в дослідженні впливу тіньової економіки на економічну динаміку.    
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у встановленні структури тіньової економіки та її впливу на економічну динаміку в Україні, а також розробці практичних рекомендацій щодо мінімізації її негативних наслідків.

Реалізація мети дослідження здійснюється через вирішення наступних основних завдань:

· з’ясування теоретико-методологічних передумов дослідження тіньових економічних відносин;

· визначення сутності тіньової економіки та її структури;

· розкриття етапів розвитку тіньової економіки;

· дослідження впливу сегментів тіньової економіки на економічну динаміку;
· удосконалення інструментарію розрахунку ефекта мультиплікації з урахуванням тіньової економіки;

· розробка рекомендацій щодо мінімізації негативного впливу тіньової економіки на економічну динаміку в Україні.

Об’єктом дослідження є тіньові економічні процеси в межах суспільного відтворення.

Предметом дослідження є вплив тіньової економіки на економічну динаміку, що виходить з відносин між економічними суб’єктами з приводу реалізації економічних інтересів у процесі їх опортуністичної діяльності щодо формальних інститутів.

Методи дослідження. Теоретичну й методологічну основу дослідження становлять фундаментальні положення економічної теорії. В дисертації використано діалектико-матеріалістичний методологічний інструментарій, а саме: системний метод – при визначенні сутності та змісту тіньових економічних відносин, форм їх прояву; наукового абстрагування, структурний і функціональний підходи – при аналізі специфіки впливу складових тіньової економіки на економічну динаміку; економіко-математичне моделювання – при удосконаленні методики визначення ефекта мультиплікації з урахуванням тіньової економіки; позитивний та нормативний підходи – при розробці практичних пропозицій та рекомендацій. 

Інформаційну базу дослідження склали законодавчі та нормативні акти України, статистичні дані, монографічні дослідження та періодичні наукові видання з проблем теорії та практики тіньової економіки.

 Наукова новизна одержаних результатів полягає у визначенні впливу тіньової економіки на економічну динаміку. Суттєвими теоретичними та практичними результатами, що характеризують наукову новизну дослідження та особистий внесок автора, є такі:
вперше: 
· виявлено дуалістичний вплив неформального, напівлегалізованого та елітарно-зачиненого сегментів тіньової економіки на фактори економічної динаміки, а саме: в короткостроковому періоді неформальний та напівлегалізований сегменти тіньової економіки стимулюють сукупний попит за рахунок перерозподілу ресурсів з легального сектора; в довгостроковому періоді здійснюється асоціальна інституціоналізація перерозподільчих процесів; деформується співвідношення інвестиційних та споживчих видатків внаслідок високих очікуваних ризиків, що призводить до гальмування економічного зростання. 

Удосконалено: 

         - концепцію взаємодії легального та тіньового секторів на основі виявлення таких передумов заміщення державних інститутів тіньовими при виконанні компенсаційної, перерозподільчої та інституційної функцій, а саме: зниження ефективності виробництва у легальному секторі порівняно з тіньовим; неефективність демократичних інститутів в якості фільтру від девіантних економічних процесів; адаптація широких верств населення до «тіньової» моралі; часовий лаг між появою конкретного тіньового явища та законодавчого реагування на нього; 
- визначення тіньової економіки як економічної категорії, яке, на відміну від існуючих, виражає теоретико-економічний зміст в частині відносин між економічними суб’єктами з приводу реалізації їх економічних інтересів у процесі опортуністичної діяльності щодо формальних інститутів;
·  структурування тіньової економіки, яке, на відміну від існуючих, враховує вплив різних сегментів нелегальної діяльності на економічну динаміку, а саме: виділено неформальний, напівлегалізований, фіктивний, підпільний, ірраціональний та елітарно-зачинений сегменти;
- інструментарій визначення ефекту мультиплікації легальної та тіньової економіки, який, на відміну від існуючих, враховує граничну схильність до споживання з урахуванням тіньових доходів, граничну схильність до заощадження поза банківської системи, граничну схильність до відтоку капіталу.

Дістала подальшого розвитку:

· концепція еволюції тіньової економіки, зокрема виділено та охарактеризовано її послідовно-паралельні етапи: латентно-адаптаційний (спорадична неформальна економічна діяльність широких верств населення); неформальної інституціоналізації (становлення тіньових інститутів у виробництві, розподілі, обміні та споживанні); дифузії (особиста унія державних чиновників і суб’єктів тіньової економіки) та легалізації (переведення певної частини тіньової економіки в легальний сектор внаслідок інституціональних перетворень).
Практичне значення отриманих результатів полягає у можливості впровадження комплексу заходів щодо детінізації національної економіки України для мінімізації перешкод економічному зростанню. 

Основні теоретичні положення та висновки дисертаційної роботи були використані головним управлінням економіки Дніпропетровської облдержадміністрації при розробці заходів щодо детінізації економіки Дніпропетровського регіону, що знайшли своє відображення в Комплексній стратегії розвитку Дніпропетровської області на період до 2015 року, зокрема, в частині забезпечення досягнення першої стратегічної цілі – підвищення конкурентоспроможності економіки регіону (довідка №1735/0/31-12 від 27.12.2012 р.).
Розроблені у дисертаційній роботі теоретичні положення використовуються у навчальному процесі Академії митної служби України (довідка № 11/1-2085 від 25.12.2012 р.) при викладанні дисциплін «Політична економія», «Мікроекономіка», «Макроекономіка», «Національна економіка»; Національної металургійної академії України (довідка № 01-07-56 від 28.01.2013 р.) при викладанні дисциплін «Політична економія», «Мікроекономіка», «Макроекономіка», «Національна економіка», «Соціальна економіка», «Тіньова економіка: сутність та механізм подолання». 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідалися та обговорювалися на 9 науково-практичних конференціях та 3 круглих столах, в тому числі: Науково-практичній конференції «Вища освіта і система праці», (14 лютого 2002 р., м. Дніпропетровськ); VI Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та шляхи розвитку вищої технічної освіти», (6-7 червня 2002 р., м. Київ); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Динаміка наукових досліджень» (21-30 червня 2004 р., м. Дніпропетровськ); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми інноваційного розвитку держави» (26-27 жовтня 2005р., м. Дніпропетровськ); Міжнародній науково-практичній конференції «Митна політика та актуальні проблеми економічної безпеки України на сучасному етапі» (30 березня 2007 р., м. Дніпропетровськ); Міжнародній науково-практичній конференції «Іноземні інвестиції як чинник розвитку малого та середнього бізнесу в Україні», (17 жовтня 2008 р., м. Дніпропетровськ); Всеукраїнській науково-практичній конференції, присвяченої 75-річчю факультету економіки і менеджменту Національної металургійної академії України (28-29 жовтня 2010 р., м. Дніпропетровськ); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції студентів та молодих вчених «Актуальні проблеми міжнародної економіки» (24 квітня 2012 р., м. Дніпропетровськ); Міжнародній науково-практичній конференції «Современная политическая экономия и институционализм: конструктивный диалог во имя развития», (11-12 жовтня 2012 р., м. Дніпропетровськ); круглому столі «Роль правоохоронних органів у забезпеченні економічної безпеки суб`єктів господарювання» (28 квітня 2006 р., м. Дніпропетровськ); круглому столі «Актуальні проблеми охорони та захисту економічних відносин від правопорушень» (14 травня 2009 р., м. Дніпропетровськ); круглому столі «Удосконалення вітчизняного законодавства як фактор забезпечення реалізації програми економічних реформ на 2010-2014 рр.» (20 квітня 2011 р., м. Дніпропетровськ).

Публікації. За темою  дисертації опубліковано 17 наукових праць, в тому числі, 7 у фахових наукових виданнях, 1 стаття у інших виданнях, 9 матеріалів конференцій. Загальний обсяг 6,42 друк. арк., з яких автору належить 5,2 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг основної частини становить 191 сторінку комп’ютерного тексту, у дисертації розміщено 16 таблиць та 4 рисунки, список використаних джерел з 142 найменувань на 12 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі запропоновано нове вирішення важливої науково-практичної задачі визначення структури тіньової економіки та її впливу на економічне зростання в трансформаційній економіці України, а також розробки практичних рекомендацій щодо мінімізації її негативних наслідків.

1. Обґрунтовано, що тіньова економіка є реакцією економічних суб’єктів на формальні інституціональні обмеження щодо привласнення ними засобів, умов та результатів виробництва. В умовах несформованого інституційного середовища в трансформаційних економіках здійснюється процес інституціоналізації тіньових відносин, що призводить до заміщення тіньовими інститутами державних та проявляється у виконанні тіньовою економікою певних функцій: 1) компенсаційної, орієнтованої на підтримку зайнятості певних категорій громадян, не зайнятих в легальному секторі; 2) перерозподільної, яка полягає в перерозподілі ВВП на користь певних категорій громадян; 3) інституційної, яка характеризується розвитком неформальних норм поведінки, відмінних від офіційно встановлених в суспільстві.
2. Як економічна категорія тіньова економіка виражає відносини між економічними суб’єктами з приводу реалізації їх економічних інтересів у процесі опортуністичної діяльності щодо формальних інститутів. За змістом вона представляє неконтрольовану суспільством діяльність економічних суб’єктів з метою отримання економічних, соціальних та політичних преференцій. Виділено такі конкретні сегменти тіньової економіки: неформальна, напівлегалізована, фіктивна, підпільна, ірраціональна та елітарно-зачинена.

3. Визначено послідовно-паралельні етапи життєвого циклу тіньової економіки, а саме: латентно-адаптаційний етап, якому притаманна спорадична неформальна економічна діяльність широких верств населення; етап неформальної інституціоналізації зі становленням тіньових інститутів на усіх стадіях відтворення; етап дифузії, якому притаманне розмивання кордонів між легальною та тіньової економіками; етап легалізації, який характеризується переведенням тіньової економіки в легальний сектор внаслідок інституціональних перетворень.

4. Розроблена класифікація видів тіньової економіки за наступними ознаками: за стадіями відтворювального процесу; за економічними результатами тіньової економічної діяльності; за формами власності; за секторами економіки; за видами тіньових ринків (об’єктами торгівлі); за формами ухилення тіньової діяльності від офіційного контролю; за ступеням відповідальності; за ступеням регулювання законодавством; за рівнем територіального охоплення та впливу.
Суб’єкти тіньової економіки також класифіковані за наступними ознаками: за характером участі в тіньовій економічній діяльності; за роллю в тіньових економічних відносинах; за юридичним статусом; за правовою оцінкою діяльності суб'єктів тіньової економіки; за соціально-нормативними ознаками поводження; за ступенем тіньової активності; за рівнем організованості.

5. На підставі приведеної класифікації видів тіньової економічної діяльності і її суб’єктів, у залежності від можливості впливу (правового, економічного і соціального) на тіньову економіку, а також для вивчення впливу тіньової економіки на економічне зростання виділені її конкретні сегменти: неформальний, напівлегалізований, фіктивний, підпільний, ірраціональний та елітарно-зачинений;  

6. Встановлено специфічні наслідки інтегрального впливу сегментів тіньової економіки на економічне зростання. Зокрема, в короткостроковому періоді неформальний та напівлегалізований сегменти тіньової економіки демонструють компенсаційний вплив, який проявляється у підтримці сукупного попиту на докризовому рівні за рахунок перерозподілу ресурсів з легального сектору; зростання експортоорієнтованого виробництва внаслідок орієнтації суб’єктів тіньової економіки на вивіз капіталу (неповернення валютного виторгу, шахрайства з поверненням ПДВ, тощо). В довгостроковому періоді ситуація погіршується внаслідок зростання трансакційних витрат, що призводить до зменшення обсягів вироблених товарів і послуг та зростання цін. 

7. Визначено ефект мультиплікації з урахуванням тіньової складової сукупних видатків. На цій основі доведено:

- по-перше, зменшення обсягів тіньової економіки призводить до зростання заощаджень населення (інвестованих або нерухомих) випереджаючими темпами порівняно з обсягом споживчих видатків;
- по-друге, в короткостроковому періоді до зменшення тінізації доходів мають схильність домогосподарства, малі та середні підприємства; 

- по-третє, величина мультиплікатора інвестицій залежить від структури тіньової економіки, а саме: має зворотньо пропорційну залежність від граничних схильностей до заощадження тіньових доходів і тіньового відтоку капіталу за кордон та прямо пропорційну залежність від граничної схильності до споживання з тіньових доходів. Остання ілюструє зростання неформального сектора тіньової економіки та підтримки сукупного попиту на “достатньому” рівні в період депресії.

8. Обґрунтована цільова функція політики детінізації та її ключові заходи по реформуванню фінансової, грошово-кредитної та соціальної політики держави щодо легалізації суб’єктів економічної діяльності  некримінального сектору тіньової економіки, знищення її кримінальних складових та залучення тіньових економічних ресурсів до легальної сфери.
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