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ВСТУП

Актуальність проблеми. В умовах глобалізації економіки стабільний розвиток підприємств галузі свинарства можливий лише на основі рентабельного, конкурентоспроможного товаровиробництва. Одним із основних стримуючих чинників розвитку є уповільненість інноваційних процесів на більшості підприємств галузі, недостатній вплив інноваційної діяльності на підвищення ефективності виробництва. Нагальною є потреба щодо невідкладного здійснення інноваційних перетворень, що дозволили б поліпшити економічні показники підприємств галузі свинарства, наситити ринок свинини продукцією вітчизняного виробництва та задовільнити соціальний запит щодо доступної ціни та високої якості продукції.

Перехід до інноваційної моделі розвитку вітчизняного свинарства забезпечить конкурентоспроможність підприємств галузі, підвищить рівень продовольчої та економічної безпеки держави, сприятиме вирішенню низки питань, пов’язаних із забрудненням довкілля та неконтрольованого використання біотехнологічних продуктів у процесах виробництва свинини. З огляду на це дана проблематика зумовлює необхідність наукового обґрунтування стратегії інноваційного розвитку підприємств галузі свинарства і підвищення на цій основі ефективності їх функціонування.
Питання теорії та практики інноваційного розвитку підприємств значною мірою відображено в працях вітчизняних та зарубіжних вчених. Серед зарубіжних дослідників ґрунтовні розробки в цьому напрямі здійснили: К.В. Балдін, Дж. Бейлі, Л.М. Гохберг, П. Друкер, П.Н. Завлін, Д.І. Кокурін, Е. Менсфілд, Г. Менш, Р. Нельсон, Б. Санто, Б. Твісс, Р.А. Фатхутдінов, Т.С. Хачатуров, Й. Шумпетер та ін. Значний внесок у дослідження різних аспектів інноваційних процесів в аграрному секторі України зробили: В.В. Вітвіцький, С.А. Володін, А.П. Гайдуцький, О.І. Дацій, М.В. Зубець, М.І. Кісіль, М.Ю. Коденська, М.Х. Корецький, М.Й. Малік, Г.М. Підлісецький, М.А. Садиков, А.В. Чупіс, С.В. Шолудченко, В.В. Юрчишин та ін. Проблеми розвитку та підвищення ефективності функціонування підприємств галузі свинарства досліджували на теоретичному і методологічному рівнях вітчизняні науковці: В.Г. Андрійчук, Б.В. Данилів, М.В. Калінчик, П.К. Канінський, О.В. Мазуренко, В.Я. Месель-Веселяк, В.П. Рибалко, П.Т. Саблук, І.В. Свиноус, І.Н. Топіха, О.М. Шпичак та ін.

Водночас, незважаючи на цінність проведених досліджень, окремі важливі питання, пов’язані з розвитком та підвищенням ефективності функціонування підприємств галузі свинарства на основі інноваційних перетворень, висвітлено недостатньо. Зокрема, потребують системного обґрунтування теоретико-прикладні аспекти становлення та розвитку інноваційної діяльності підприємств галузі свинарства в умовах глобалізації аграрних ринків. Актуальність і практична значущість зазначених проблем зумовили необхідність проведення окремого дисертаційного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до науково-дослідних робіт Житомирського національного агроекологічного університету за темою «Розробити і обґрунтувати стратегічні напрями та пріоритети формування конкурентоспроможного аграрного сектора Північно-Західного регіону України» (номер державної реєстрації 0110U002406). Дисертантом досліджено особливості розвитку підприємств з виробництва продукції свинарства, розроблено пропозиції щодо підвищення ефективності їх функціонування на основі активізації інноваційних процесів. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка науково-теоретичних та практичних положень щодо інноваційного розвитку та підвищення ефективності функціонування підприємств галузі свинарства. Відповідно до поставленої мети в роботі вирішувалися такі завдання:

· уточнити понятійний апарат проблеми дослідження, зокрема трактування сутності інноваційного розвитку підприємств;

· визначити рівень економічної ефективності функціонування та інвестиційного забезпечення підприємств галузі свинарства; 

· розробити методичний підхід до обґрунтування конкурентних стратегій підприємств галузі свинарства, який враховує рівень технологічного розвитку та конкурентну позицію на ринку свинини;
· систематизувати основні напрями розвитку підприємств галузі свинарства в контексті активізації інноваційної діяльності та адаптації до сучасного ринкового середовища;

· розробити концептуальний підхід до формування стратегії розвитку підприємств галузі свинарства на інноваційних засадах;

· надати рекомендації та пропозиції щодо удосконалення процесів планування та реалізації інноваційно-інвестиційних проектів розвитку підприємств галузі свинарства.

Об’єктом дослідження є процес інноваційного розвитку підприємств галузі свинарства. Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методологічних та прикладних засад інноваційного розвитку підприємств галузі свинарства.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційної роботи є базові положення економічної теорії, системний підхід до вивчення економічних явищ, розробки та дослідження вітчизняних і закордонних науковців, законодавчі та інші нормативно-правові акти України з питань інноваційного розвитку підприємств та ефективності виробництва свинини.

У процесі дослідження використано такі методи: абстрактно-логічний (для теоретичних узагальнень і формулювання висновків, уточнення понять, що стосуються предмета дослідження); економіко-статистичний, зокрема його прийоми: порівняння (зіставлення фактичних даних звітного року з даними за попередні роки), групування (для виявлення причинно-наслідкових взаємозв’язків між ознаками), рядів динаміки (для виявлення тенденцій розвитку досліджуваних явищ, встановлення причин зміни окремих їх параметрів), кореляційно-регресійного аналізу (оцінка впливу факторів на рівень рентабельності підприємств-виробників свинини та інвестиційного забезпечення); монографічний (для поглибленого вивчення стану та особливостей інноваційної діяльності окремих підприємств галузі свинарства), метод лінійного програмування DEA (визначення границь виробничих можливостей досліджуваних підприємств), економіко-математичний метод (для розробки конкурентних стратегій типових груп підприємств досліджуваної сукупності). 
Інформаційними джерелами дослідження були відповідні законодавчі та нормативно-правові акти, офіційні матеріали Державного комітету статистики України, Міністерства аграрної політики України, Головного управління статистики у Київській області, дані статистичної звітності підприємств галузі свинарства, матеріали власних соціологічних досліджень, наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених, інформаційні ресурси мережі Internet.

Наукова новизна одержаних результатів. До найвагоміших результатів дослідження, що розкривають зміст дисертації, характеризують її наукову новизну та виносяться на захист, належать такі:

вперше:

· запропоновано концептуальний підхід до формування стратегії розвитку підприємств галузі свинарства, суть якого полягає у переході до інноваційної моделі забезпечення їх конкурентоспроможності, зокрема модернізації виробництва за параметрами, що відповідають найвищій віддачі вкладеного капіталу, максимальному задоволенню ринкового попиту на свинину та найменшому негативному екологічному впливу на довкілля;

удосконалено:

· трактування сутності поняття «інноваційний розвиток підприємства», яке на відміну від існуючих підходів визначає його як позитивну зміну системи господарювання підприємства, спричинену докорінним перетворенням її внутрішніх елементів задля досягнення синергетичного ефекту від взаємодії її економічної, соціальної та екологічної складових; 
· методичний підхід до обґрунтування конкурентних стратегій типових господарств галузі на основі комбінування економіко-статистичного та матричного методів з врахуванням рівня технологічного розвитку виробництва та амплітуди коливання ринкової частки підприємств-виробників свинини;

· систематизацію основних напрямів розвитку підприємств галузі свинарства, принципова особливість яких полягає у запровадженні спрощеної кредитної і дозвільної системи стосовно будівництва свинарських комплексів, переходу до європейських стандартів якості свинини та організації племінної справи у відповідності з міжнародною практикою; 

дістали подальшого розвитку: 

· методичні рекомендації щодо розробки та реалізації інноваційно-інвестиційних проектів розвитку підприємств свинарства, які доповнюють існуючі підходи системним аналізом організаційно-правових, економічно-фінансових та соціально-екологічних умов, а також визначенням гранично доцільного рівня інвестування в інновації господарствами-виробниками свинини; 
· пропозиції щодо удосконалення механізмів залучення бюджетного та приватного капіталу в будівництво нових свинарських комплексів і виробництво альтернативних видів енергії з органічних виробничих відходів підприємств галузі. 
Практичне значення одержаних результатів полягає у сприянні інноваційному розвитку підприємств з виробництва продукції свинарства. Аналітичні матеріали та практичні рекомендації щодо інноваційного розвитку підприємств галузі свинарства використано для розробки прогнозних показників Департаментом ринків тваринництва Міністерства аграрної політики України (довідки №14-3-8/512 від 14.05.2010 р.; № 14-3-8/19 від 11.01.2011 р.).

Рекомендації автора стосовно формування дієвого механізму функціонування високотехнологічних господарств з виробництва свинини на основі впровадження техніко-технологічних інновацій та удосконалення процесів планування й прогнозування виробничо-господарської діяльності використано Головним управлінням агропромислового розвитку Київської обласної державної адміністрації (довідка № 02-08-1/37 від 10.01.2011 р.).

Результати практичного застосування запропонованих автором підходів щодо оцінки стратегій інноваційного розвитку підприємств-виробників свинини та моделювання економічної еволюції господарств галузі свинарства використано ПрАТ «Племінний Завод «Агро-Регіон» (№798 від 17.11.2010 р.) та ДП «Ферми Данам» (№559 від 27.12.2010 р.) в процесі формування стратегічного плану розвитку підприємств до 2014 р.

Теоретичні та методичні засади визначення результатів інноваційного розвитку та ефективності функціонування підприємств галузі свинарства використовуються при викладанні навчальних дисциплін «Менеджмент організацій», «Економіка підприємства», «Організація агробізнесу та підприємництва» для студентів економічного факультету та факультету аграрного менеджменту денної та заочної форми навчання в Житомирському національному агроекологічному університеті (довідка № 97 від 17.01.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до вирішення проблем інноваційного розвитку підприємств галузі свинарства. Наукові положення, висновки та рекомендації, що виносяться на захист, одержано автором самостійно й викладено в одноосібних наукових працях.

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дисертаційної роботи апробовано у доповідях та виступах на Міжнародних науково-практичних конференціях: «Генезис інституційної системи транзитивних економік» (Чернівці, 2008), «Інноваційний розвиток економіки і фінансів України в умовах глобалізації» (Хмельницький, 2008), «Формування конкурентних переваг аграрної продукції в умовах глобалізації економіки» (Житомир, 2009), «Інновації для сільського господарства» (Житомир, 2009), «Теорія та практика менеджменту, маркетингу та дорадництва у формуванні конкурентоспроможного АПВ на інноваційній основі (соціально-економічні аспекти)» (Мелітополь, 2009), «Наукове забезпечення процесів реформування соціально-економічних відносин в умовах глобалізації» (Сімферополь, 2009), «Сельское хозяйство в современной экономике: новая роль, факторы роста, риски» (Москва, 2009), Міжвузівській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми управлінням персоналом та економіки праці» (Житомир, 2009),  науково-методичній конференції «Аграрна економічна освіта в розбудові конкурентоспроможного сільського господарства України» (Київ, 2009), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Розвиток агробізнесу в Україні: проблеми, пріоритети, перспективи» (Житомир, 2010), конференції молодих вчених-економістів «Стратегічні напрями та пріоритети формування конкурентоспроможності аграрного сектору» (Житомир, 2010).

Публікації. За результатами виконаних досліджень опубліковано 20 наукових праць загальним обсягом 6,18 ум. друк. арк., з них 12 у наукових фахових виданнях (4,67 ум. друк. арк.).

Обсяг та структура дисертаційної роботи. Дисертаційна робота викладена на 161 сторінці основного тексту, складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Дисертація містить 21 таблицю, 21 рисунок і 8 додатків.

ВИСНОВКИ

Результати дисертаційної роботи дали змогу узагальнити низку теоретичних положень та розробити практичні рекомендації щодо формування стратегії інноваційного розвитку підприємств галузі свинарства. Виконане наукове дослідження дозволяє сформулювати такі висновки: 

1. Теоретично доведено, що інноваційний розвиток підприємств галузі свинарства - це позитивна зміна системи господарювання підприємства, спричинена докорінним перетворенням її внутрішніх елементів задля досягнення синергетичного ефекту від взаємодії її економічної, соціальної та екологічної складових. Дослідженням встановлено, що інноваційний розвиток підприємств галузі свинарства має властиві йому інфраструктурні елементи. Інфраструктура інноваційного розвитку підприємств поділяється на чотири підсистеми (науково-дослідну та інформаційну; державно-регулятивну; фінансово-кредитну; організаційно-технічну) та багато елементів, які перебувають в постійному перетворенні. Між всіма елементами інфраструктури інноваційного розвитку існує нерозривний зв’язок, і неефективне функціонування одного елемента спричиняє дисбаланс системи в цілому. 

2. Визначено, що результат функціонування та розвитку підприємств на інноваційній основі виявляється через певні ефекти: комерційні, екологічні, соціальні. «Позитивний» комерційний ефект від інноваційної діяльності підприємств-виробників свинини включає: прямий економічний ефект (зниження собівартості продукції, підвищення продуктивності праці, підвищення рівня рентабельності) та технічний ефект (покращення якості продукції, забезпечення конкурентоспроможності продукції на внутрішньому та зовнішньому ринку). «Позитивний» екологічний ефект досягається підприємством шляхом раціональних заходів утилізації відходів своєї виробничої діяльності та використання альтернативних видів енергії (з меншим ступенем руйнації екосистем). Соціальний ефект від діяльності підприємств галузі свинарства визначається рівнем споживання свинини населенням, прийнятністю ринкової пропозиції продукції свинарства за ціною та якістю, кількістю створення нових робочих місць та величиною соціальних відрахувань до державного бюджету 

3. Для вирішення практичних завдань інноваційного розвитку доцільно застосовувати комплексний метод оцінки інновацій, тобто оцінювати як вартісні так і якісні характеристики інновацій. В результаті поєднання економічного підходу з технократичним, було використано комплексний метод оцінки корисності та ефективності інновацій підприємств галузі свинарства. Даний метод включає в себе послідовне застосування методів структурного аналізу та багатокритеріальної оптимізації з метою визначення нормативної корисності інновацій на підприємствах галузі свинарства.

4. Встановлено, що за рівнем розвитку технології вирощування свиней вітчизняні підприємства суттєво відстають від багатьох іноземних, частка продукції яких зайняла певну нішу на українському ринку м’яса у формі імпорту. На основі застосування прийомів економіко-статистичного методу, зокрема, групувань та кореляційного аналізу, виявлено, що зниження таких технологічних показників, як «середньодобовий приріст живої маси», «вихід поросят на 100 основних свиноматок» та підвищення показника «витрати кормів на 1 ц продукції, ц корм. од.» негативно впливає на рівень рентабельності підприємств, погіршує їх конкуренті переваги на ринку.

5. Проведена оцінка ефективності функціонування підприємств-виробників свинини регіону стверджує, що більшість господарств характеризуються низьким та середнім рівнем ефективності. Підприємства галузі свинарства досліджуваного регіону мають резерви підвищення економічної ефективності, які знаходяться в межах 15-67% за рахунок оновлення та раціонального використання матеріально-технічної бази і раціонального розміщення ресурсів. Результати оцінки економічної ефективності за методом DEA добре кореспондуються з результатами оцінки ефективності за економіко-статистичним методом. Так, всі підприємства, які характеризуються за методом DEA рівнем економічної ефективності більше 60% (11 підприємств), відносяться до ІІІ групи підприємств у групуванні за рівнем рентабельності. Рівень рентабельності даних підприємств знаходиться в межах від 10,0 до 52,9%.

6. В результаті аналізу впливу інноваційно-інвестиційної діяльності на основні економічні показники підприємств-виробників свинини Київської області виявлено, що власні джерела інвестування переважної більшості вітчизняних підприємств-виробників свинини виявляються недостатніми для реалізації сучасних інвестиційно-інноваційних проектів, і це є однією з головних проблем ефективного розвитку галузі свинарства. З метою пошуку альтернатив щодо вирішення проблеми оновлення основного капіталу більшості підприємств галузі свинарства нами розглянуто існуючі ринкові механізми залучення інвестицій в інновації, визначено їх переваги та недоліки, надані пропозиції щодо їх удосконалення.
7. Розроблено рекомендації щодо комплексного розв’язання проблеми забруднення навколишнього середовища метановими та азотними викидами в процесі виробництва свинини, які полягають в удосконаленні конструкцій та систем поводження з гноєм на підприємствах галузі свинарства, коректування кормових раціонів та запровадження інноваційних технологій по утилізації відходів виробництва на кшталт біогазових установок та станцій. За умови продажу надлишку електричної енергії державі за «зеленим» тарифом, біогазові станції через 3-4 роки можуть приносити прибуток, який, перерозподілятиметься підприємством на вирішення нових проблем, що потребують інноваційних рішень.

8. Доведено, що підприємства, які більш інтенсивно та масштабно оновлювали основні засоби виробництва, відзначаються значно вищим рівнем рентабельності та продуктивності праці, займають більшу частку організованого регіонального ринку свинини та займають позицію «лідер» в позиціюванні щодо оцінки стратегії інноваційного розвитку підприємств галузі свинарства за матрицею «ринок -технологія». Найбільш успішні підприємства групи «лідер» - СП ТОВ «Нива Переясловщини» та ТОВ «ДАН-ФАРМ Україна», темп приросту їх основних фондів за трирічний період становили 467,6 та 439,8% відповідно, рівень рентабельності - 52,9 і 52,4% відповідно.

9. Надано пропозиції щодо удосконалення державного регулювання виробничо-господарської діяльності підприємств-виробників свинини в контексті необхідної активації інноваційно-інвестиційних процесів в галузі свинарства. Для подолання відмічених негативних тенденцій надано пропозиції щодо розробки та реалізації проектів інноваційно-інвестиційного розвитку галузі свинарства, яка б містить комплекс цілей і пріоритетів такого розвитку, механізмів їх досягнення і забезпечення. Проект інноваційно-інвестиційного розвитку підприємств галузі свинарства повинен містити ряд питань екологічного спрямування, зокрема, безпеки використання генно-модифікованого біологічного матеріалу під час виробництва та споживання продукції галузі свинарства. 

10. Розроблено та побудовано економіко-математичну модель інноваційного розвитку підприємств галузі свинарства. В результаті моделювання інноваційного розвитку підприємств-виробників свинини в середньостроковій перспективі, було виявлено 17 підприємств для яких подальше функціонування на ринку свинини визначається як високоефективне. Дані підприємства займають 78% організованого регіонального ринку свинини. Для чотирьох підприємств подальше існування на ринку визначено як безперспективне та вкрай неефективне, вони займають 4,5% ринку. Виявлено 14 підприємств, рівень рентабельності яких, в середньостроковому періоді підвищиться, проте не досягне позитивного рівня, сукупна ринкова частка таких підприємств становить 18,2%. Практичне застосування моделі інноваційного розвитку підприємствами галузі свинарства сприятиме удосконаленню планування та прогнозування, оскільки розкриває сутність еволюції господарства в цілому та окремих внутрішніх виробничо-господарських процесів зокрема.
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