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ВСТУП

Актуальність теми. Реалізація моделі соціально-економічного розвитку країни, забезпечення конкурентоспроможності й інвестиційної привабливості національної економіки та окремих соціально-економічних систем пов’язується з підвищенням ефективності управління процесами формування, відтворення і реалізації  потенціалу. Доцільна з позиції економічної ефективності й адекватна глобалізаційним процесам структура потенціалу соціально-виробничих систем виступає базовою основою реалізації стратегії інноваційного розвитку економіки України. Загальносвітова практика засвідчує, що інтегрований показник потенціалу є одним з найважливіших складників характеристики соціально-економічних систем, який використовують міжнародні інституції як синтетичний індикатор можливостей стабільного функціонування цих систем.
Економіка України, окремі господарські суб’єкти об’єктивно залучені у міжнародні інтеграційні процеси, що зумовлює потребу у виробленні ефективного й відповідного до сучасних умов (рецесія, стагнація економіки, невизначеність ринкової кон’юнктури, обмеженість природно-екологічних ресурсів) організаційно-економічного механізму управління потенціалом, здатного адаптувати процеси формування і спрямування наявних ресурсів відповідно до мінливої й трудно передбачуваної ситуації глобальної економіки. Низька конкурентоспроможність національної економіки та суб’єктів господарювання зумовлюють вітчизняну теорію і практику до оволодіння адаптивним інструментарієм ефективного управління процесами формування, відтворення і реалізації потенціалу для  забезпечення майбутніх тенденцій економічного розвитку країни, встановлення пріоритетних можливостей залучення наявних виробничого, природно-ресурсного, людського та інших видів потенціалів і фінансового капіталу, збалансованості галузей національного господарства та виробничо-господарських систем. 
Проблеми відтворення потенціалу на рівні макро- і мікроекономічних соціально-виробничих систем, вироблення ефективних концепцій збалансованості структури й раціонального використання (реалізації) потенціалу, як основного фактора набуття здатності економічної системи до конкурентоспроможності й  саморозвитку, знайшли відображення в працях вітчизняних і зарубіжних учених. Сучасні парадигми теорії потенціалу економічних систем сформульовані переважно на концептуальних засадах  стратегічного управління за базисними основами системного і функціонального управління  потенціалом.  Вироблені  провідними  зарубіжними  вченими  (К. Прохалад,  Х.К. Рамперсайд, Д. Колліс, С. Монтгомері, Р. Грант, Г. Хемел, Д. Тіс, С. Уінтер, М. Портер, К. Ендрюс, І. Ансофф) концептуальні спрямування стали основою розробки теоретичних парадигм потенціалу, новітніх систем збалансованого розвитку структурних елементів економічних ресурсів матеріального і нематеріального видів (потенціал успіху). 

Базові концепції, парадигми загальної теорії потенціалу, теоретичні та практичні аспекти формування та реалізації потенціалу різнорівневих економічних систем національного господарства та країни загалом були предметом наукових пошуків українських науковців: О.І. Амоші, О.В. Ареф’євої, В.Д. Базилевича, Б.Є. Бачевського, Г.І. Башнянина, І.М. Бобух, О.Є. Воронкової, В.Н. Гавви, А.С. Гальчинського, В.М. Гейця, Л.С. Головкової, Н.Б. Демчишак, І.С. Должанського,  Є.Є. Іоніна,  С.О. Іщук,  Б.Є. Кваснюка,  О.В. Кендюхова, Ю.В. Кіндзерського,  С.В. Князя,  С.В. Козловського,  Л.А. Костирко,  Н.С. Краснокутської,   Є.В. Лапіна,   О.С. Максимової,   В.С. Марцина,   Р.М. Михасюка І.П. Мойсеєнко, І.П. Отенко, С.М. Панчишина, Ж.В. Поплавської, Л.А. Сабадирьової, О.С. Федоніна, С.І. Чимшита, А.А. Чухна  та ін. 

Динамічні зміни глобального і національного суспільно-економічного середовища вимагають нового обґрунтування підходів до встановлення продуктивності і конкурентності потенціалу сучасних економічних систем, зміни погляду на  значимість і вагомість тих чи тих елементів у його сукупній величині. Наявні проблеми в управлінні процесами формування і реалізації потенціалу вітчизняних суб’єктів трансформаційної економіки вимагають систематизації й розвитку теоретико-методологічних засад у цій предметній сфері. Актуальною залишається проблематика розроблення теоретичних основ адаптивного організаційно-економічного механізму як базового інструментарію, від обґрунтованості якого значною мірою залежить дієвість практичних рекомендацій для управління потенціалом соціально-виробничих систем. Відзначені питання зумовили вибір напрямку дисертаційного дослідження, визначили його предмет, об’єкт, мету і конкретні завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Спрямованість дисертаційного дослідження концептуально узгоджується із засадними положеннями загальнодержавної програми соціально-економічного розвитку України та задекларованою стратегією розвитку національної інноваційної системи, контекстно відповідає цілям управління потенціалом регіональних соціально-виробничих систем, сформульованих у регіональній Програмі “Інвестиційного розвитку Львівської області на 2011-2015 роки” і Програмі соціально-економічного та культурного розвитку області на 2010-2011 роки. 
Дисертаційну роботу виконано в межах планової науково-дослідницької роботи кафедри економіки підприємства Львівського національного університету імені Івана Франка, зокрема держбюджетних тем Ем – 211П “Державне регулювання економіки в умовах глобалізації” (номер державної реєстрації 0108U000746), де здобувачем сформульовано адаптовані підходи до побудови  системи критеріїв оцінки конкурентоспроможності потенціалу соціально-виробничих систем національної трансформаційної економіки (п.12); Ем - 11Ф “Розвиток прикордонного підприємництва в Єврорегіоні “Сян” ”(номер державної реєстрації 0105U002220), у межах якої здобувачем сформульовано методичні підходи для проведення аналітичної оцінки потенціалу регіональних соціально-виробничих систем у контексті їхнього функціонування в рамках прикордонного співробітництва (п.10).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у формулюванні та науковому обґрунтуванні концептуальних засад та спрямованості розвитку теоретичних і науково-методичних основ і практичних рекомендацій щодо вироблення адаптивного організаційно-економічного механізму управління потенціалом соціально-виробничих систем України з урахуванням специфіки національної економіки та узвичаєних принципів оперування категорією “потенціал економічних систем” у глобальному фінансово-економічному середовищі.

Досягнення поставленої мети обумовило постановку і вирішення таких завдань: 

– розкрити економічну природу і категоріальний зміст потенціалу різнорівневих економічних систем та розвинути формат їхньої характеристики для сучасних соціально-виробничих систем;

– дослідити еволюцію організаційно-економічних засад формування та реалізації потенціалу економічних систем, з’ясувати закономірності компонентної диспозиції  парадигм потенціалу в системах управління; 

– оцінити об’єктивність системи понять економічної оцінки й кількісного виміру потенціалу та обґрунтувати концептуальний підхід до оцінювання потенціалу економічних і соціально-виробничих систем з урахуванням зміни економічних умов;

– проаналізувати зміни парадигм оптимальності і раціональності структурних компонентів (елементних складників) й ідентифікувати параметр потенціалу економічних систем; 

– оцінити ефективність механізму управління потенціалом, ступінь залежності і вплив реалізації потенціалу соціально-виробничих систем на результативність вітчизняної економіки;

– визначити та систематизувати фактори взаємозалежностей і взаємозв’язків потенціалу соціально-виробничих систем для встановлення їх впливу на ефективність його реалізації;

– проаналізувати можливості адаптації світового досвіду в управлінні потенціалом соціально-виробничих систем національного господарства;

– сформулювати адаптивність концептуальних засад організаційно-економічного механізму управління процесами формування та реалізації потенціалу соціально-виробничих систем національного господарства України. 
Об’єктом дослідження є відтворення потенціалу соціально-виробничих систем національної економіки в умовах сучасної моделі економічного розвитку України. 

Предметом дослідження є теоретико-методологічні, організаційні та інформаційно-аналітичні складові управління потенціалом соціально-виробничих систем економіки України. 

Підставою та вихідним положенням дисертаційного дослідження виступає робоча гіпотеза про потребу розвитку й адаптації існуючого організаційно-економічного механізму управління потенціалом соціально-виробничих систем трансформаційної української економіки до нових умов, що сприятиме ефективнішому спрямуванню процесів формування та реалізації сукупного потенціалу національного господарства.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дослідження є загальнонаукові методи пізнання, фундаментальні положення загальної економічної теорії, теорій і парадигм потенціалу економічних систем, концептуальні положення теорії ефективності і теорії економічної оцінки ресурсів, а також наукові методики розроблені вітчизняними науковцями при дослідженні проблем управління потенціалом економічних і соціально-виробничих  систем національної економіки.

Методологічний апарат дослідження становлять взаємодоповнювані загальнонаукові і спеціальні методи наукового пізнання: історичний та логіко-діалектичний (для дослідження еволюції економічної і змістової сутності потенціалу); наукового абстрагування (при узагальненні базових дефініцій і компонентів категорії “потенціал”); критичного аналізу, узагальнення, групування, експертної оцінки – для поглиблення методичних підходів до економічної оцінки елементів потенціалу); аналізу та синтезу, положення фундаментального розвитку соціально-економічних систем (при дослідженні структури і компонентів потенціалу соціально-виробничих систем); метод наукової індукції та дедукції (при дослідженні змістовності концепцій потенціалу різнорівневих економічних систем); метод порівняння (при дослідженні можливих напрямків імплементації іноземного досвіду у вітчизняну практику); емпіричний та статистичні методи, метод синтезу, структурного і порівняльного аналізу (для дослідження особливостей формування складових потенціалу окремих соціально-виробничих систем і національного господарства, динаміки структурних пропорцій потенціалу). При виконанні роботи використано спеціальні економіко-математичні методи (для прогнозування потенціалу соціально-виробничих систем) і принципи теорії систем та управлінської синергетики (для формулювання адаптивного організаційно-економічного механізму управління потенціалом).

Теоретико-емпіричну основу та інформаційну базу дослідження становлять наукові праці вітчизняних і зарубіжних науковців з проблем потенціалу економічних систем, законодавчі та нормативні акти України, інформаційно-правові матеріали державних органів та інститутів, міжнародні інституційні критерії, офіційна статистична база Державного комітету статистики України, публічна звітність базових підприємств.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні існуючих теоретко-методичних положень і формулюванні концептуальних засад і практичних положень адаптивного організаційно-економічного механізму управління потенціалом соціально-виробничих систем національного господарства.

У процесі проведенного дослідження отримано наступні результати, якими характеризується наукова новизна:

уперше: 

– запропоновано сформульований концептуальний базис структурно-логічної моделі адаптивного організаційно-економічного механізму управління потенціалом соціально-виробничих систем національного господарства, реалізація якого ґрунтуються на розробленому інтегральному показнику ефективності використання потенціалу економічних систем;

удосконалено:

– понятійно-категорійний апарат теорії потенціалу сучасних соціально-виробничих систем, який об’ємніше від узвичаєного враховує окремі компоненти потенціалу. Такий підхід забезпечує об’єктивнішу характеристику потенціалу та формує основу для концепцій його кількісного виміру;

– методичні засади до кількісного виразу потенціалу та ефективності його реалізації  через показники валового внутрішнього доходу, регіональний соціально-економічний ефект, динаміки ринкової вартості активів, що, повніше від існуючих, розкриває об’єктивні закономірності процесу відтворення сукупного потенціалу соціально-виробничих систем національного господарства, дають змогу розвинути положення теорій потенціалу в контексті ефективності економічних систем;
– структурно-логічну основу моделювання потенціалу макро-, мезо- та мікрорівневих економічних систем, які, об’ємніше від використовуваних, розкривають горизонтальну і вертикальну структуру сукупного потенціалу, систему факторів і чинників, що впливають на його формування та реалізацію;

– систему показників, що об’єктивніше забезпечує оцінку ефективності формування та реалізації потенціалу економічними систем національного господарства, яка, на відміну від існуючих, дає змогу враховувати “квазі-ресурси” та скоригувати  критерії ефективності управління потенціалом; 

одержали подальший розвиток:

– дефініція і економічний зміст потенціалу національного господарства який визначається сукупним обсягом і збалансованістю потенціалів соціально-економічних систем, ефектом синергії від їх взаємодії та ефективністю системи державного регулювання і управління;

– систематизація факторів і чинників, які безпосередньо впливають на сукупний потенціал соціально-виробничих систем та ефективність його використання;

– методичні основи врахування елементів (компонентної складової) потенціалу вітчизняних соціально-виробничих систем в умовах ринкової трансформації національної економіки, ґрунтовані на блоку показників з виділенням природно-ресурсного потенціалу, неформалізованого нематеріального економічного потенціалу та незадіяних “квазі-ресурсів”, які запропоновано варіювати залежно від виду діяльності економічного суб’єкта.

Теоретичне значення результатів дослідження полягає у поглибленні існуючих та розробці адаптивних елементів теоретико-концептуальних засад управління потенціалом соцально-виробничих ситстем економіки України, зокрема у поглибленні економічного змісту, функцій і чинників його формування, оптимальності структуризації та встановлення ефективності його реалізації економічними системами національного господарства. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості використання запропонованих концептуальних і теоретико-прикладних підходів формулювання засадних підходів до розроблення адаптивного організаційно-економічного механізму у практичній діяльності, що сприятиме підвищенню ефективності управління процесами формування й реалізації потенціалу вітчизняних соціально-економічних систем різного рівня. Практичні положення організаційно-економічного механізму управління потенціалом регіональних соціально-виробничих систем та концептуальні засади і методичні рекомендації оцінювання та вимірювання потенціалу виробничих структур ураховані Головним управлінням економіки та інвестицій Львівської обласної державної адміністрації при реалізації Програм соціально-економічного та культурного розвитку області на 2010-2011 роки та Програми “Інвестиційного розвитку Львівської області на 2010-2015 роки” (довідка від 23.09.2011р. № 20-21-2007). Окремі положення та практичні рекомендації щодо набуття потенціалу інвестиційної привабливості використовують у своїй діяльності державні суспільно значимі підприємства, про що свідчать відповідні документи: Управління магістральних газопроводів “Львівтрансгаз” (довідка від 17.10.2011р. №4502/1 - 01); ПАТ “Львівобленерго”(довідка від 13.10.2011р. № 104-6586).

Основні теоретичні та методичні результати дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі та науково-дослідній діяльності Львівського національного університету імені Івана Франка (довідка від 22.09 2011 р. № 5100-Н) та інших навчальних закладах при вивченні предметно-орієнтованих і фахових дисциплін, студентами при виконанні науково-пошукових робіт у курсовому та дипломному проектуванні: Львівська державна фінансова академія (довідка від 28.09.2011р. №01-13/12065); Львівська комерційна академія (довідка від 14.09.2011р. № 872/01-108); Інститут економіки і менеджменту Національного університету “Львівська політехніка” (довідка від 20.09.2011р.№68-23-1288).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним дослідженням, що базується на авторському переосмисленні потенціалу сучасних економічних систем та ефективності управління процесами його формування і реалізації. Всі наукові результати та пропозиції, що містяться в роботі і виносяться на захист , отримані особисто автором. З наукових робіт, які опубліковані у співавторстві, в дисертації використані тільки ті ідеї, положення і результати, які сформульовані автором особисто і є його індивідуальним внеском у спільну роботу.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати досліджень, викладені в дисертації, пройшли апробацію на Міжнародних та Всеукраїнських науково-практичних конференціях: ,,Економіка посткомуністичних країн в умовах глобалізації” (м. Львів, 23-24 квітня 2004р. – Львівський національний університет імені Івана Франка); ,,Інтеграція країн з перехідною економікою у світовий економічний простір: стан і перспективи” (м. Львів, 13-14 травня 2005 р. – Львівський національний університет імені Івана Франка); “Наука: теорія і практика - 2009” (м. Перемишль (Польща), 7-15 серпня 2009р.); “Наукові здобутки на шляху до удосконалення економічної системи” (м. Тернопіль, 7 жовтня 2010р. – Тернопільський національний економічний університет); “Управлінські аспекти підвищення національної конкурентоспроможності” (м. Ялта, 21-23 жовтня 2010р. – Кримський інститут бізнесу); “Маркетинг та логістика в системі менеджменту” (м. Львів, 4-6 листопада 2010р. – Національний університет “Львівська політехніка”); “Економіка та менеджмент – ЕМ-2010” (м. Львів, 25-27 листопада 2010р. – Національний університет “Львівська політехніка”); “Перспективи розвитку фінансових систем європейських країн в умовах виходу з кризи” (м. Львів, 19 листопада 2010р. – Львівська державна фінансова академія); “Формування стратегії розвитку економіки України в умовах Європейської інтеграції” (м. Львів 14-15 квітня 2011 р. – Львівський державний інститут новітніх технологій та управління імені В’ячеслава Чорновола; “Проблеми формування та розвитку інноваційної інфраструктури” (м. Львів, 19-21 травня 2011р. – Національний університет “Львівська політехніка”).
Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 20 робіт загальним обсягом 4,97 д.а. (особисто автору належить 4,61 д.а.), з них 10 статей у фахових виданнях, в т.ч. 8 одноособових статей, 10 тез доповідей на конференціях. 

Обсяг і структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів і висновків, викладених на 168 сторінках, містить 14 таблиць і 22 рисунків, списку використаних джерел із 279 найменувань на 34 сторінках і 17 додатків на 54 сторінках. Загальний обсяг дисертації 222 сторінки.
ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та сформульовано науково-теоретичне обґрунтування напрямів адаптивності концептуальних засад організаційно-економічного механізму, спрямовані забезпечення ефективності управління потенціалом соціально-виробничих систем економіки України. Результати дослідження дали підстави для таких висновків і пропозицій:

1. Узагальнення концептуальних основ теорії потенціалу дозволило сформувати сучасне визначення потенціалу, яке з урахуванням результатів останніх вітчизняних і зарубіжних напрацювань у предметній сфері, дало змогу сформувати поглиблений понятійно-категорійний апарат потенціалу сучасних економічних систем.

У дисертаційній роботі обґрунтована доцільність розгляду потенціалу в макроекономічному (національна економіка), мікроекономічному (потенціал соціально-виробничих систем), територіально-галузевому розрізах та його інституційну складову – ефективність управління та регулювання процесів відтворення потенціалу економічних систем. Аргументовано, що сукупний потенціал соціально-виробничих систем необхідно досліджувати через його компонентні складові, їх синергетичну взаємодію та рівень ефективності його використання з урахуванням впливу на результати функціонування безпосередньо суб’єкта господарювання та результативність вітчизняної економіки. 

2. Розроблено формат впливу факторів на потенціал соціально-виробничих систем та ефективність його реалізації. Доведено, що за умов ресурсних обмежень, теорія потенціалу має ґрунтуватися на раціоналізмі та ефективному організаційно-економічному механізмі формування й реалізації економічних ресурсів, їх доцільній і ефективній структурі.

3. На теперішній час відсутній формалізований підхід до встановлення об’єктивної величини категорії “потенціал економічної системи” (економічних систем макро-, мезо- і макрорівня). Умоглядна характеристика сукупних можливостей продукування благ, забезпечення конкурентних переваг та інвестиційної привабливості економічної системи, визначена за сумарними елементами матеріально-речових складових економічних ресурсів та індексними методами (експертними оцінками) інших компонентів потенціалу, не дає змоги достовірно оцінити потенціал соціально-виробничих систем та національної економіки щодо їх потенційних можливостей у досягненні економічного розвитку, розширеного самовідтворення, забезпечення конкурентоспроможності. 

4. Сформульовано доцільний формат розгляду й аналізування потенціалу соціально-виробничих систем національного господарства у контексті його соціальної і ринкової складової. Доведено, що поняття оптимальності і раціональності структурно-компонентної складової у парадигмах потенціалу недостатньо враховує стан сучасного глобального соціально-економічного середовища, зокрема вагомість природно-ресурсних компонентів. 

5. Розкрито критеріальні фактори впливу окремих видів потенціалу України на її загальну конкурентоспроможність та визначено стадії і складові потенціалу для підвищення конкурентоздатності національної економіки. Ефективність потенціалу національної економіки як окремих її суб’єктів характеризується на макрорівні через валовий внутрішній продукт (ВВП) і валовий національний продукт (ВНП); ефективність реалізації потенціалу мезо- і мікрорівневи економічних систем характеризується результатними показниками їхнього функціонування, ринковою капіталізацією і рівнем конкурентоспроможності. 

6. На основі системного підходу сформульовані концептуальні засади до побудови організаційно-економічного механізму управління потенціалом соціально-економічних систем, які передбачають, що такий інструментарій виступає саморегулюючою системою елементів та компонентів потенціалу як об’єктів управління. 

7. Вивчення світового досвіду оцінювання і управління потенціалом та можливості його імплементації до особливостей національної економіки дозволили  визначити основні напрямки його адаптації, зокрема через розширення інструментарію управління нематеріальною складовою потенціалу конкурентних переваг, посиленням значимості інтегрального показника природного потенціалу, індексами соціальної значимості використання потенціалу суб’єктами господарювання.

8. Сформульовано концептуальний базис структурно-логічної моделі адаптивного організаційно-економічного механізму управління потенціалом, застосування якого здійснюється на основі розробленого інтегрального показника  ефективності реалізації потенціалу соціально-виробничих систем, яку доцільно рекомендувати управлінським органам соціально-виробничих систем. 
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