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Введение к работе
Интенсивность и динамизм развития банковской системы и ее отдельных элементов в условиях рыночной экономики обусловливают потребность совершенствования методологических подходов мониторинга финансового состояния коммерческих банков.
Развитие банковской системы России в последние годы характеризуется положительной динамикой, что подтверждается значительным ростом депозитных и кредитных операций, расширением сфер деятельности, взаимодействием с реальным сектором экономики и частными вкладчиками. Однако по-прежнему российские коммерческие банки работают в достаточно жесткой конкурентной среде, что отражается на снижении рентабельности банковской деятельности и повышении рискованности банковских операций. Отмеченные тенденции актуализируют проблемы управляемости бизнесом, которые в значительной мере могут быть решены на основе мониторинга финансового состояния кредитных организаций.
Наблюдение за основными показателями, характеризующими финансовое состояние коммерческого банка, находится в компетенции, прежде всего, органа надзора, ответственного за стабильное развитие банковского сектора. Не менее важно значение мониторинга и использование его результатов для коммерческих банков. Менеджмент кредитной организации должен располагать полным объемом информации относительно условий и результатов деятельности банка, с тем, чтобы выявлять негативные и положительные тенденции развития.
Постоянное наблюдение за финансовым состоянием кредитной организации во многом предопределяет дальнейший успех деятельности банка и его финансовую устойчивость. Коммерческий банк представляет собой открытую систему, на развитие которой воздействуют как внутренние факторы, так и внешняя среда, оказывающая влияние на его текущее и будущее развитие. В этой связи коммерческие банки должны постоянно реагировать на изменения макроэкономической среды, конъюнктурные колебания рыночных параметров, реальные и потенциальные риски, сопровождающие их деятельность. Адекватное реагирование в значительной мере зависит от своевременного предвидения перемен, определения оптимальных путей развития, предполагающих снижение рисков, устранение негативных тенденций и внутренних противоречий, и напротив, укрепление сильных сторон и реализацию вновь открывающихся возможностей. С учетом этого, успешное функционирование кредитной организации в значительной мере зависит не только от текущих тенденций, но и перспектив развития. Прогнозные исследования в рамках мониторинга финансового состояния позволяют получить в укрупненном виде оценку будущих результатов и перспектив деятельности банков.
В экономической литературе имеются труды, посвященные вопросам банковского мониторинга. В публикациях Беляева М.К., Бузуева А.В., Варьяша И.Ю., изучались теоретические аспекты мониторинга применительно к банковской сфере. Масленченков Ю.С. основное внимание уделял исследованию вопросов мониторинга финансовой деятельности банка на основе моделирования его баланса и идентификации традиционных банковских рисков. Груздева Е.В. исследовала проблемы организации мониторинга коммерческих банков на региональном уровне. Работы Шульковой Н.Н. направлены на изучение мониторинга коммерческих банков со стороны центрального банка. В проведенных исследованиях основной акцент ставился либо на вопросах организации банковского мониторинга на макроуровне, либо на изучении финансового состояния кредитных организаций с точки зрения финансового анализа. Следует отметить, что в экономической литературе не уделялось должного внимания осмыслению содержания понятия «мониторинг финансового состояния кредитной организации», методикам проведения мониторинга, в том числе недостаточно широко исследованы проблемы прогнозирования финансового состояния банка. Между тем, современные тенденции развития банковского сектора, характеризующиеся повышенным уровнем риска в деятельности кредитных организаций и банковской системы в целом, порождают настоятельную необходимость в разработке теоретико-методологических проблем мониторинга финансового состояния кредитных организаций на разных уровнях.
Актуальность проблемы, недостаточная разработанность теоретических представлений о мониторинге финансового состояния коммерческого банка, методологии его проведения предопределили выбор темы диссертационной работы и основные направления исследования. Цель и задачи исследования.
Целью настоящей работы является разработка комплекса теоретических и методологических положений и практических рекомендаций по организации мониторинга финансового состояния коммерческого банка.
Для достижения указанной цели в работе поставлены следующие задачи:
- раскрыть содержание понятия «мониторинг» и его виды применительно к банковской сфере; определить место системы мониторинга финансового состояния коммерческого банка в системе банковского мониторинга;
- выделить системообразующие признаки и элементы системы мониторинга финансового состояния банка;
- разработать рекомендации по организации системы мониторинга финансового состояния банка;
- оценить действующие методики анализа финансового состояния на предмет их соответствия целям мониторинга;
- создать систему аналитических показателей и критериев их оценки для целей мониторинга финансового состояния банка;
- обосновать и разработать методику прогноза финансового состояния банка на основе модели агрегированного баланса.
Объект исследования - финансовое состояние коммерческого банка. Предмет исследования - теоретико-методологический аппарат мониторинга финансового состояния коммерческого банка.
Теоретической базой исследования являются труды отечественных и зарубежных экономистов, рассматривавших проблемы мониторинга применительно к банковской сфере и анализа финансового состояния коммерческого банка (Беляев М.К., Бузуев А.В., Бланк И.А., Валенцева Н.И., Варьяш И.Ю., Груздева Е.В., Иванов В.В., Лаврушин О.И., Ларионова И.В., Мамонова И.Д., Масленченков Ю.С., Ольхова Р.Г., Панова Г.С., Поморина М.А., Соколинская Н.Э., Шеремет А.Д., Ширинская Е.Б., Шулькова Н.Н., Долан Эдвин Дж., Коттер Р.В., Роуз П., Синки Дж. мл. и др.), законодательные и инструктивные материалы, регулирующие деятельность коммерческих банков.
Методологической основой исследования являются системный, сравнительный и статистический методы анализа, анализ динамических рядов, вертикальный и горизонтальный анализ. В качестве инструментария использовались методы группировок, оценок, абстрагирования, моделирования, сравнения, выборки, метод группировок и аналогий.
Информационной базой послужили внутрибанковские документы кредитных организаций, материалы научно-практических конференций и семинаров, статьи в периодических изданиях и публикации в сети Internet, а также данные бухгалтерского учета и отчетности коммерческих банков.
Работа выполнена в соответствии с п. 9.9 «Проблемы обеспечения сбалансированной банковской политики в области инвестиций, кредитования и формирования банковских пассивов по всему вектору источников и резервов» Паспорта специальности 08.00.10 «Финансы, денежное обращение и кредит».
Научная новизна исследования заключается в формировании концепции мониторинга финансового состояния коммерческого банка. Конкретные результаты, полученные лично соискателем, заключаются в следующем:
- уточнен понятийный аппарат мониторинга финансового состояния коммерческого банка, определены цели и задачи мониторинга финансового состояния банка и перспективы его развития;
- сформирована система мониторинга финансового состояния коммерческого банка на основе выделения ключевых системообразующих признаков и определения взаимосвязи и взаимодействия элементов системы;
- разработаны критерии классификации видов мониторинга - по объекту, субъекту и методам проведения; определено место системы мониторинга финансового состояния коммерческого банка в системе банковского мониторинга;
- предложена модель организации мониторинга финансового состояния банка;
- проведена систематизация существующих методик анализа финансового состояния банка с точки зрения их соответствия целям мониторинга, на этой основе разработана авторская система показателей финансового состояния коммерческого банка и критериев их оценки в рамках мониторинга.
Практическая значимость исследования состоит в том, что банки смогут использовать конкретные рекомендации по организации и внедрению системы мониторинга в своей повседневной деятельности. Материалы диссертационной работы помогут практикующим специалистам усовершенствовать используемые ими подходы с целью повышения эффективности деятельности и укрепления конкурентных позиций на рынке банковских услуг.
Самостоятельное практическое значение имеют:
- система показателей финансового состояния кредитной организации и критериев их оценки в рамках мониторинга;
- методика и алгоритм прогноза баланса банка на основе модели агрегированного баланса.
Апробация и внедрение результатов исследования. Научное исследование выполнено в рамках научно-исследовательских работ Финансовой академии при Правительстве Российской Федерации, проводимых в соответствии с комплексной темой «Финансово- экономические основы устойчивого и безопасного развития России в XXI веке». Основные результаты исследования представлялись в научных докладах и опубликованных тезисах на VII Межрегиональной научной конференции молодых ученых, аспирантов и студентов «Молодежь и экономика» (Ярославль, Ярославский филиал Военного финансово- экономического университета, апрель 2003 г.), 5-й Международной научно- практической конференции «Финансовые проблемы РФ и пути их решения: теория и практика» (Санкт-Петербург, Санкт-Петербургский государственный политехнический университет, апрель 2004г.), VII Всероссийском форуме молодых ученых и студентов «Конкурентоспособность территорий и предприятий во взаимозависимом мире» (Екатеринбург, Уральский государственный экономический университет, апрель 2004 г.)
Материалы диссертационной работы прошли апробацию в учебном процессе Финансовой академии при Правительстве РФ по курсам «Банковский менеджмент», «Анализ и оценка финансового состояния коммерческого банка», «Организация деятельности коммерческого банка».
Материалы исследования, выводы и предложения, сформулированные в диссертационной работе, используются в практической работе АКБ «Федеральный банк развития» (ОАО), в частности, система показателей и критерии их оценки применяются в процессе мониторинга финансового состояния банка.
Материалы исследования могут служить основой для дальнейших научных исследований в области мониторинга финансового состояния коммерческих банков в системе управления банковской деятельностью.
Публикации. Основные положения диссертации изложены в 4-х статьях общим объемом 2,03 п.л. (весь объем авторский).
Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Объем диссертационной работы составляет 167 страниц машинописного текста.
Понятие и виды банковского мониторинга
История развития банковских систем свидетельствует о спадах, подъемах и кризисах. В этой связи отслеживание и прогнозирование финансового состояния элементов системы с целью выявления первых признаков проблем на ранних стадиях имеет приоритетное значение для органов надзора и менеджмента коммерческого банка. Это обусловлено ролью и влиянием деятельности отдельных кредитных организаций и банковской системы в целом на развитие экономики страны и отдельных ее субъектов.
Поскольку уровень финансовой устойчивости кредитных организаций является важным не только для самих банков, но и прочих хозяйствующих субъектов, постольку, как нам представляется, одним из факторов, способствующих постоянному отслеживанию ситуации в банках, может стать мониторинг их финансового состояния.
Понятие «мониторинг» вошло в научную литературу сравнительно недавно - в начале 70-х годов. Этот термин стал использоваться применительно к исследованиям окружающей среды. В материалах специальной комиссии Научного комитета по проблемам окружающей среды (СКОПЕ) международного совета научных союзов, посвященных мониторингу1, отмечено, что система контроля над окружающей средой должна включать три основные вида деятельности:
1. систематическое наблюдение за состоянием окружающей среды;
2. определение возможных изменений природы и контроль над ними;
3. мероприятия по регулированию окружающей среды.
Получение информации о состоянии природы связано, прежде всего, с первыми двумя видами деятельности - наблюдением и контролем. Систему повторных наблюдений одного и более элементов окружающей среды в пространстве и во времени с определенными целями и в соответствии с заранее подготовленной программой канадский исследователь Р. Манн предложил называть мониторингом .
Происхождение слова «мониторинг», как правило, связывают либо с английским3, либо с латинским4 словом «monitor», которые означают напоминающий, надзирающий, наставлять, советовать либо контролировать и проверять. Само понятие мониторинг трактуется чаще всего как «наблюдение за состоянием окружающей среды с целью ее контроля, прогноза и охраны»5, «специальное организованное систематическое наблюдение за состоянием объектов, явлений, процессов с целью их оценки, контроля, прогноза»6. Постепенно термин «мониторинг» стал использоваться не только в сфере охраны окружающей среды, но также применительно к политическим и экономическим процессам. В словаре-справочнике «Введение в политологию» под редакцией профессора В.П. Пугачева мониторинг характеризуется как постоянное, непрерывное отслеживание и оценка политической ситуации, какого-либо процесса с целью выявления его динамики и соответствия желаемому результату7.
Указанные определения сущности мониторинга, как правило, направлены на характеристику его особенностей применительно к различным объектам. Однако ни одно из указанных определений не характеризует мониторинг как определенную систему. В то же время, по нашему мнению, применительно к сфере экономики мониторинг следует рассматривать как определенную систему с набором соответствующих элементов. С этой точки зрения наиболее полная формулировка сущности мониторинга дана в словаре-справочнике под
редакцией И.И. Елисеевой: «Мониторинг - это система мероприятий, позволяющих непрерывно следить за состоянием определенного объекта, регистрировать его важнейшие характеристики, оценивать их, оперативно выявлять результаты воздействия на объект различных процессов и факторов». Конечным этапом проведения мониторинга авторы в данном случае считают этап разработки предложений по развитию объекта в заданном направлении и формулировку заключения об эффективности мер по управлению объектом.
Несмотря на различия приведенных выше толкований понятия мониторинга, их объединяет то, что мониторинг предназначен для изучения, исследования определенного объекта путем непрерывного наблюдения за его состоянием. Общим для всех определений следует считать необходимость оценки состояния объекта в рамках проведения его мониторинга. На наш взгляд, оценить состояние какого-либо объекта можно по результатам проведенного анализа. В этой связи еще одним отличительным элементом системы мониторинга должен стать анализ и оценка результатов наблюдения. Как известно, наблюдение представляет собой метод эмпирического исследования объектов и явлений, анализ относится к общелогическим методам и приемам исследования. Таким образом, мониторинг, заключая в себе оба этих метода, представляет собой совокупность общелогического метода исследования и метода эмпирического исследования объектов и процессов.
Механизм мониторинга финансового состояния коммерческого банка
Поскольку мониторинг финансового состояния банка представляет собой систему мероприятий, то целесообразно остановиться на элементах этой системы. В разделе 1.1. настоящей работы были обозначены следующие составляющие мониторинга финансового состояния банка: наблюдение, анализ и оценка фактического финансового состояния и прогноз будущего финансового состояния. Все эти элементы логически связаны, каждый представляет собой определенную совокупность операций. В связи с этим целесообразным представляется рассмотреть мониторинг финансового состояния с точки зрения механизма его проведения.
Механизм мониторинга представляет собой совокупность действий, связанных со сбором и обработкой информации, выбором ключевых показателей финансового состояния, их анализом и оценкой перспектив развития кредитной организации. В связи с тем, что мероприятия, образующие механизм мониторинга, следует проводить в определенной последовательности, то в процессе мониторинга финансового состояния предложено выделить несколько этапов.
При разработке механизма мониторинга финансового состояния банка мы воспользуемся достижениями в этой области И.Л. Бланка1. Любая система действий при проведении исследования, независимо от его целей и объектов, включает в себя ряд этапов, объединенных логическими переходами и выполняющих специфические задачи. Согласимся с мнением З.А. Тимофеевой, что главная особенность построения этапов - их логическая взаимосвязь, которая предполагает движение от начального этапа к конечному, от боле простого к более сложному. Каждый последующий этап является основой, базой следующего этапа, каждый следующий этап является логическим завершением предыдущего. В противном случае всякое исследование теряет смысл. Именно поэтому очевидным является, что качество мониторинга, его результаты зависят от правильности определения приоритетов на каждом из этапов.
Итак, построение системы мониторинга финансового состояния коммерческого банка охватывает следующие основные этапы:
1. Выбор для наблюдения наиболее важных направлений и целевых показателей финансового состояния. В процессе такого выбора нужно ориентироваться в первую очередь на разработанную стратегию и политику управления основными аспектами финансовой деятельности банка.
2. Построение системы информативных отчетных показателей по каждому из направлений финансовой деятельности и определение периодичности их формирования. Такая система показателей должна основываться на данных финансового и управленческого учета банка и создавать базис для последующего расчета отдельных аналитических показателей. Периодичность формирования первичной базы данных определяется «срочностью реагирования» на отдельные результаты финансовой деятельности и обычно охватывает: а) непрерывную (пооперационную, ежедневную); б) оперативную (недельную, декадную) сводку; в) месячный отчет; г) квартальный отчет и т.д.
3. Разработку системы обобщающих оценочных (аналитических) показателей, отражающих фактические результаты финансового состояния банка в разрезе различных его аспектов. Система таких показателей должна полностью корреспондировать с наблюдаемыми направлениями финансовой деятельности, целевыми финансовыми нормативами и плановыми показателями. В процессе разработки системы показателей формируются алгоритмы расчета отдельных оценочных показателей с использованием первичной информационной базы наблюдения и методов финансового анализа.
4. Выявление характера тенденции изменения финансового состояния банка на основе укрупненных индикаторов. При этом определяются отклонения фактических значений показателей от предусмотренных. Размеры отклонений рассчитываются в абсолютных и относительных показателях. В каждом банке должен быть определен критерий «критических отклонений», который может быть дифференцирован по показателям и периодам осуществления оценки.
5. Анализ основных причин, вызвавших отклонение фактических результатов финансовой деятельности от предусмотренных. В процессе такого анализа предложено использовать группу дополнительных показателей финансового состояния банка. В первую очередь выделяются и рассчитываются те показатели финансового состояния банка, по которым наблюдаются «критические отклонения» от целевых нормативов и показателей планов. По каждому «критическому отклонению» (а при необходимости и по менее значимым размерам отклонений наиболее важных показателей) должны быть выявлены вызвавшие их причины.
6. Прогноз финансового состояния банка с учетом сложившихся тенденций его изменения.
7. Передача результатов мониторинга руководству кредитной организации для принятия управленческого решения.
Методика прогнозирования основных параметров деятельности кредитной организации
В последние годы как мировая экономика, так и экономика России характеризуется все большим усложнением рыночных взаимоотношений, происходят крупные изменения на товарных и финансовых рынках. Это касается каждого экономического субъекта, будь то производственное, торговое предприятие или кредитная организация. В этой связи каждому коммерческому банку необходимо просчитывать свои действия. Чрезвычайно важно не только отслеживать текущее состояние банка, но и понимать, что будет с ним через месяц, квартал, полгода. Наряду с этим важно уметь просчитать различные варианты развития событий в зависимости от производимых предположений или допущений.
Ответы на эти вопросы могут быть получены при помощи имитационных моделей финансового прогнозирования. В условиях ожесточившейся конкуренции и появления новых и разнообразных рисков все больше и больше банков обращают свой взор в сторону наукоемких методов борьбы с конкурентами, в числе которых финансовое прогнозирование является, пожалуй, одним из важных, но пока не получившим широкого применения в России. С тем, чтобы исправить сложившееся положение, наряду со сбором и анализом информации, отражающей фактическое финансовое состояние коммерческого банка, в систему мониторинга включается также такой элемент как прогноз.
В настоящее время в зарубежной практике имеются разработки, касающиеся прогнозирования деятельности коммерческих банков. В качестве примера можно привести систему FIRMS - статистическую модель, базирующуюся на эконометрических методах прогнозирования. Она позволяет прогнозировать значения рейтинга CAMEL и вероятность банкротства банка с определенным горизонтом прогнозирования.
В ходе построения данной модели были проведены статистические исследования, в результате которых были определены статистически значимые показатели для прогнозирования рейтинга CAMEL и вероятность банкротства, а также была определена ретроспективная (на основе исторических трендов) зависимость между данными категориями и набором финансовых коэффициентов.
То есть рейтинг CAMEL или переменная, характеризующая вероятность банкротства, наблюдаемый в течение периода t, моделируется как функция вектора объясняющих переменных, наблюдаемых в течение периода (t-1). Значения параметров ро, Рі,..., Рь определенных на основе данного уравнения, используются в сочетании со значениями объясняющих переменных, наблюдаемых в период t, для прогнозирования рейтинга CAMEL для периода времени (t+1).
Модель FIRMS рассчитывает два рейтинга, базирующихся на двух различных эконометрических моделях - FIRMS-рейтинг (FIRMS rating) и FIRMS риск-балл (FIRMS risk rank). FIRMS rating представляет собой оценку текущего финансового состояния банка на основе рейтинга CAMEL, то есть определяет прогноз, каким бы был рейтинг CAMEL, если бы он определялся на отчетную дату. Поскольку зависимость между показателями деятельности банка может меняться с течением времени, уравнение модели FIRMS rating пересчитывается ежеквартально. В результате такого пересчета достигается более тесная зависимость между финансовыми показателями, определенными на основе отчетности за два последних квартала, и рейтингом, определенным по результатам последней инспекционной проверки. Эмпирическое тестирование свидетельствует, что использование данных двух последних кварталов для оценки исторической взаимосвязи между показателями деятельности и рейтинговой оценкой дают максимальную точность рейтинговой оценки.
FIRMS risk rank представляет собой оценку, базирующуюся на данных последней отчетности банка, вероятности того, что банк будет неплатежеспособным (обанкротится) в течение следующих двух лет, то есть коэффициент достаточности собственных средств будет иметь значение ниже нормативного уровня. В качестве прогнозируемой переменной модели FIRMS risk rank (параметра оценки) принят так называемый «коэффициент покрытия неработающих активов» (non-performing asset coverage ratio - NPACR), который, по существу, является качественным показателем платежеспособности банка и одним из коэффициентов, характеризующим адекватность собственных средств масштабу бизнеса.

 (
#
)

