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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Самообразовательная деятельность старшеклассника как детерминант формирования инновационной компетентности"
Актуальность исследования. В начале XXI в. российская система образования претерпевает значительные изменения, которые характеризуются мощными инновационными процессами, востребовавшими массового участия педагогов в инновационных процессах. В Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года подчеркивается, что уровень конкурентоспособности современной инновационной экономики определяется качеством профессиональных кадров, необходимостью внедрения инновационных технологий в образование. Поэтому инновационные процессы предъявляют новые требования не только к профессиональной квалификации и компетентности современного педагога, но и к уровню образованности выпускника школы.
Ориентация системы образования на новые виды деятельности обусловливает поиск новых образовательных форм, необходимость изменения целей в системе образования, освоения новых функций, содержания деятельности, прогрессивных форм и технологий организации образовательного процесса. Одним из эффективных средств повышения качества образования является профильное обучение. Углубленное изучение ряда дисциплин в старших классах, носящее предпрофессиональный характер, позволяет обеспечить достаточную подготовку выпускников школы к успешному продолжению образования. Социальный заказ общества обусловливает потребность в формировании у старшеклассников ключевых компетенций в разных сферах деятельности, в частности, в сфере инновационной деятельности, что и предопределило выбор темы исследования.
В современных исследованиях рассматриваются различные аспекты обозначенной проблемы: основные идеи компетентностного подхода в образовании (В.А. Болотов, В.В. Сериков и др.); понятие «компетентность», его содержание и условия развития (С.Г. Воровщиков, И.А. Зимняя, Д.А. Иванов, И.М. Осмоловская, A.B. Хуторской). Проблемы организации личностно ориентированного образования, его сущностные, содержательные, функциональные, технологические характеристики находят отражение в исследованиях С.Н. Бегидовой, Е.В. Бондаревской, Н.М. Сажиной, И.С. Якиманской и других авторов. Психолого-педагогические основы и общие принципы организации личностно ориентированного профильного обучения освещаются в работах Г.А. Ворониной, И.В. Ильиной, М.И. Лукьяновой, E.H. Макаровой, A.A. Пинского, Г.Н. Подчалимовой, Т.И. Шамовой.
Научные основы формирования компетенций раскрыты в работах A.C. Белкина, Э.Ф. Зеера, И.А. Зимней, A.B. Хуторского и других ученых. Имеющиеся исследования отражают реальное многообразие научных идей и подходов к содержанию и формированию профессиональных компетенций и компетентностей. Однако компетентностный подход до сих пор слабо реализован в педагогических технологиях и средствах обучения. Переход от «образования на всю жизнь» к «образованию в течение всей жизни» означает изменение целевой функции системы образования: в качестве основного результата деятельности выступает профессиональная компетентность его выпускников. Актуальность проблемы овладения инновационной компетентностью в условиях организации самостоятельной познавательной деятельности обучающихся обусловлена тем, что в период обучения в школе, а затем в вузе закладываются основы профессионализма, формируются умения самостоятельной профессиональной деятельности. В этой связи особенно важно, чтобы обучающиеся, овладевая знаниями и способами их добывания, осознавали, что самообразовательная деятельность призвана решать данные задачи, ибо никакие знания, не ставшие объектом собственной деятельности, не могут считаться подлинным достоянием личности. Сложилась ситуация, когда устоявшиеся способы и формы проектирования и осуществления самообразовательной деятельности учащихся требуют осмысления, коррекции и новых педагогических решений. Это обусловлено, прежде всего, расширением информационных и телекоммуникационных компьютерных технологий, формирующих навыки самоорганизации и самообучения.
Присоединение России к Болонскому соглашению и ориентация на включение системы образования в интеграционные процессы в значительной степени обусловили активное внедрение компетентностного подхода в систему образования. Однако, как показывает проведенный нами анализ теоретических источников и практики работы профильных (педагогических) классов старшей школы, сегодня недостаточно разработана система формирования инновационной компетентности старшеклассников в самообразовательной деятельности, основанная на современных подходах и с учетом современных реалий, в связи с чем возникает ряд противоречий между:
- имеющимися теоретическими разработками в области компетентностного подхода в системе образования и отсутствием модульной программы, определяющей содержание процесса формирования инновационной компетентности старшеклассника;
- существующей объективной необходимостью формирования инновационной компетентности старшеклассника и нацеленностью традиционной педагогической практики на знаниево ориентированные технологии и методики обучения;
- необходимостью индивидуального сопровождения процесса формирования инновационной компетентности старшеклассника и неразработанностью организационно-педагогических условий в школьной практике;
- признанием приоритета целостного формирования социально активного, творческого будущего педагога и принижением роли самообразовательной деятельности обучающихся.
Проблема исследования состоит в выявлении организационно-педагогических условий формирования инновационной компетентности старшеклассника в процессе самообразовательной деятельности. Указанная проблема определила выбор темы исследования: «Самообразовательная деятельность старшеклассника как детерминант формирования инновационной компетентности».
Объект исследования: формирование инновационной компетентности старшеклассника.
Предмет исследования: организационно-педагогические условия процесса самообразовательной деятельности старшеклассника как основного детерминанта формирования инновационной компетентности.
Цель исследования: выявить, теоретически и экспериментально обосновать организационно-педагогические условия формирования инновационной компетентности старшеклассника в самообразовательной деятельности.
Гипотеза исследования: формирование инновационной компетентности старшеклассника в процессе профильного обучения будет эффективным, если:
- инновационная компетентность рассматривается как взаимосвязь двух подструктур: инновационной и самообразовательной деятельности с учетом методологических ориентиров, обусловленных реализацией компетентностного подхода в образовании, особенностей функционирования отечественной системы образования и требований, предъявляемых к педагогической профессии;
- реализовано систематическое, поэтапное включение обучающихся в самообразовательную деятельность через построение и реализацию индивидуальных образовательных маршрутов;
- разработана модульная программа, определяющая содержание процесса формирования инновационной компетентности старшеклассника в самообразовательной деятельности;
- выявлены и экспериментально проверены организационно-педагогические условия комплексного сопровождения формирования инновационной компетентности обучающихся через активизацию самообразовательной деятельности, направленной на мотивационную, когнитивную, процессуальную и рефлексивную составляющие инновационной деятельности.
Исходя из цели, предмета и объекта исследования определены следующие его задачи:
1) уточнить сущность ключевых понятий исследования «инновационная компетентность старшеклассника», «самообразовательная деятельность старшеклассника»;
2) выявить и экспериментально проверить организационно-педагогические условия самообразовательной деятельности как основного детерминанта формирования инновационной компетентности старшеклассника;
3) теоретически обосновать и экспериментально проверить модель процесса формирования инновационной компетентности старшеклассника (на примере социально-педагогических классов) в условиях самообразовательной деятельности;
4) разработать критерии и показатели, диагностический инструментарий и осуществить педагогический мониторинг процесса формирования инновационной компетентности старшеклассника в самообразовательной деятельности.
Методологическую основу исследования составили философские принципы единства и развития мира, детерминизма, системности; положения диалектико-материалистического учения о характере развития личности, о взаимосвязи и взаимообусловленности явлений.
Методологическими ориентирами послужили:
- системный подход, согласно которому педагогическая система рассматривается как множество взаимосвязанных элементов, образующих устойчивое единство, обладающее интегративными свойствами и закономерностями (В.Н. Садовский, В.Г. Афанасьев, М.Б. Блауберг, Э.Г. Юдин);
- деятельностный подход, который позволяет изучать процессы в логике целостного рассмотрения всех основных компонентов деятельности (её целей, мотивов, действий, анализа результатов) (К.А. Абульханова-Славская, А.Н. Леонтьев, C.JL Рубинштейн и др.);
- личностно ориентированный подход, рассматриваемый как методология организации образовательной среды на основе включения личностных функций и востребования субъективного опыта для обеспечения и поддержания процессов самопознания и самоорганизации личности, развития его неповторимой индивидуальности (H.A. Алексеева, Д.А. Белухин, Е.В. Бондаревская, В.В. Сериков, И.С. Якиманская и др.);
- контекстный подход, предложенный и обоснованный A.A. Вербицким, согласно которому организация процесса подготовки будущего педагога должна осуществляться с учётом специфики будущей профессиональной деятельности, в результате чего обучение приобретает осознанный, предметный, контекстный характер, способствуя усилению познавательного интереса и познавательной активности;
- компетентностный подход, предполагающий раскрытие желаемого результата образования через совокупность различного рода компетенций (В.И Байденко, JI.B. Бочарова, A.A. Вербицкий, И.Ф. Исаев, В.В. Сериков, Ю.Г. Татур, И.А. Зимняя, В.Д. Шадриков, E.H. Шиянов, A.B. Хуторской и др.).
Теоретическую основу исследования составили положения психологической теории личности (Б.Г. Ананьев, А.Г. Асмолов, Л.И. Божович, Б.С. Братусь, А.Н. Леонтьев, В.А. Петровский и A.B. Петровский, С.Л. Рубинштейн и др.), теории самоорганизующихся систем и ее реализации в педагогическом процессе (В.И. Андреев, Е.В. Бондаревская, М.В. Богуславский, Т.М. Давыденко, C.B. Кульневич, Л.И. Новикова, В.А. Сластенин и др.), теории об освоении деятельности субъектом (JI.C. Выготский, А.Я. Гальперин, Н.В. Кузьмина, А.К. Маркова и др.), теории компетентностного подхода в образовании, теоретические обоснования сущности понятий «компетентность», «компетенции» (И.А. Зимняя, М.Д. Ильязова, Дж. Равен, A.B. Хуторской, С.Е. Шишов и др.); положение о профильности образования (З.А. Решетова, В.Д. Шадриков и ДР-)
Методы исследования. Решение поставленных задач и проверку исходных предположений обеспечивал комплекс взаимодополняющих методов, адекватных природе изучаемого явления: теоретических (теоретический анализ и синтез, обобщение опыта, абстрагирование, моделирование), эмпирических (наблюдение, опрос, праксиметрический метод - изучение школьной документации и результатов деятельности, эксперимент) и статистических (количественная и качественная обработка материалов методами математической статистики, педагогическое измерение, множественное сравнение).
Выбор методов определялся логикой исследования и задачами, решаемыми на каждом этапе.
Опытно-экспериментальной базой исследования послужили МОУ СОШ № 3, 34, 82 г. Краснодара, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Кубанский государственный университет» (факультет педагогики, психологии и коммуникативистики). В опытно-поисковой работе на разных этапах участвовали 96 учителей, 98 учащихся профильных классов и 23 будущих бакалавра по направлению подготовки «Педагогическое образование».
Основные этапы исследования. Исследование проводилось в течение семи лет (2008-2012 гг.) и включало три этапа.
Первый этап (2008-2009 гг.) - поисково-теоретический, в ходе которого осуществлялся анализ теоретических подходов к проблеме, определялись научный аппарат исследования, его методы и этапы, база и диагностические методики для опытно-поисковой работы, обобщался опыт педагогической деятельности в школе.
Второй этап (2009-2011 гг.) - опытно-экспериментальный, связанный с педагогическим экспериментом, разработкой и апробацией программы формирования инновационной компетентности старшеклассника в самообразовательной деятельности, выявлением комплекса условий, способствующих повышению эффективности формирования инновационной компетентности и осуществлением проверки ее эффективности в ходе опытно-поисковой работы. Результаты исследования внедрены в практику работы школы.
Третий этап (2011-2012 гг.) - обобщающий, на котором завершалась опытно-экспериментальная работа, осмысливались результаты исследования, уточнялись теоретические положения и выводы, разрабатывались рекомендации по формированию инновационной компетентности старшеклассника в самообразовательной деятельности, оформлялось диссертационное исследование.
Научная новизна исследования заключается в следующем:
- раскрыта специфика формирования инновационной компетентности в процессе сопряжённых видов деятельности - инновационной и самообразовательной; уточнено содержание понятий «инновационная компетентность старшеклассника», «самообразовательная деятельность старшеклассника»;
- разработана концепция формирования инновационной компетентности старшеклассника в самообразовательной деятельности в условиях профильного обучения, в котором отражены закономерности, принципы, механизмы, условия, ожидаемые результаты, методы оценки эффективности, факторы риска (при разработке концепции ведущим принципом избран принцип детерминизма, основанный на сопряжении образовательных целей, содержания, средств и социальных ролей педагога и старшеклассника в процессе самообразовательной и инновационной деятельности);
- научно обоснована и проверена концептуальная модель процесса формирования инновационной компетентности старшеклассника в самообразовательной деятельности; определены ее структура, содержание, компоненты, функции;
- выявлены и экспериментально подтверждены организационно-педагогические условия формирования инновационной компетентности старшеклассника в самообразовательной деятельности, разработан комплекс средств, обеспечивающих создание этих условий;
- спроектирована и реализована авторская проективно-дифференцированная технология построения индивидуальных образовательных маршрутов по формированию инновационной компетентности старшеклассника в самообразовательной деятельности;
- разработана методика мониторинга эффективности процесса формирования инновационной компетентности старшеклассника в самообразовательной деятельности.
Теоретическая значимость исследования состоит в следующем:
- расширен категориальный аппарат педагогики за счёт уточнения понятий «инновационная компетентность старшеклассника», «самообразовательная деятельность старшеклассника»;
- раскрыто детерминирующее влияние самообразовательной деятельности на формирование инновационной компетентности старшеклассника, которое заключается в том, что, овладевая самообразовательными умениями и навыками (ставить и решать поставленные задачи, совершать мыслительные действия и операции, выделять и усваивать определённое содержание, умение осуществлять информационный поиск, умение планировать своё время и работу и т.д.), старшеклассник приобретает способности к целеполаганию, рефлексии, выбору адекватных решений, умения выстраивать из частей целое и в конечном счёте овладевает логикой инновационной деятельности, лежащей в основе инновационной компетентности: замысел (умение увидеть неизвестное в известном) - реализация (проектирование инновационных действий) - рефлексия (умение оценить новизну);
- показана возможность применения принципа детерминизма различных видов деятельности (инновационной и самообразовательной), основанного на сопряжении образовательных целей, содержания, средств и социальных ролей обучающих и обучающихся в обеих подсистемах;
- концепция формирования инновационной компетентности старшеклассника в самообразовательной деятельности вносит свой вклад в дальнейшее развитие теории компетентностного обучения, методики профессионального обучения учащихся педагогических классов;
- систематизированы и обобщены методологические подходы, что позволило уточнить и углубить научные представления о тенденциях развития процесса формирования инновационной компетентности обучающихся в самообразовательной деятельности (индивидуализации, автономизации, непрерывности, мобильности процесса обучения) и стимулирует дальнейшую разработку, экстраполяцию в другие образовательные среды.
Практическая значимость исследования заключается в том, что выявленные организационно-педагогические условия формирования инновационной компетентности старшеклассника в самообразовательной деятельности обеспечивают переход образовательной системы от традиционного способа функционирования к инновационному.
Экспериментально проверенная авторская концепция может быть использована при проектировании индивидуальных образовательных маршрутов как основной формы организации самообразовательной деятельности в процессе формирования инновационной компетентности учащихся профильных классов.
Разработанные автором дидактические материалы и методические рекомендации могут быть использованы в системе общего образования, в повышении квалификации и профессиональной переподготовке педагогических кадров, а также в системе среднего и высшего профессионального образования.
Положения, выносимые на защиту:
1. Инновационная компетентность старшеклассника (будущего педагога) - интегративное личностное качество, выражающееся в осознанной способности самостоятельно осваивать и получать систему новых знаний, базируясь на усвоенной совокупности знаний, умений, навыков и способов в инновационной деятельности.
Самообразовательная деятельность старшеклассника направлена на саморазвитие следующих функций:
1) применение нового научного знания для достижения целей и решений в процессе выполнения им особого вида учебных заданий, которые мы рассматриваем как основной вид познавательной деятельности старшеклассника;
2) самопроектирование саморазвития с ориентацией на будущую инновационную педагогическую деятельность, предполагающую инновационно-поведенческие действия.
Формирование инновационной компетентности осуществляется во взаимосвязи инновационной и самообразовательной деятельности. При этом структура инновационной компетентности включает в себя следующие компоненты: мотивационный, отражающий личную заинтересованность в самопроектировании инновационной подготовки; когнитивный, характеризующий индивидуальный стиль познавательной деятельности в инновационной подготовке; процессуальный, отражающий наличие умений и навыков получения, обработки и применения информации в процессе самопроектирования инновационной подготовки и рефлексивный, характеризующий осознание социальной значимости собственного развития в сфере педагогической инноватики.
2. Формирование инновационной компетентности старшеклассника в самообразовательной деятельности обеспечивается совокупностью организационно-педагогических условий: первая группа условий -определение целей как результата сформированности компетенций; вторая группа - отбор содержания, сориентированного на компетентностный подход; третья группа - повышение уровня мотивации обучающихся к инновационной деятельности с особым акцентом на формировании мотивации к постоянному самообразованию; четвёртая группа - внедрение проективно-дифференцированных технологий, способствующих реализации совместной интерактивной деятельности обучающегося и педагога; пятая группа -включение мониторинга процесса формирования инновационной компетентности старшеклассника в самообразовательной деятельности; шестая группа - обеспечение подготовки педагога к организации совместной деятельности по формированию компетенций.
3. В основу авторской концепции формирования инновационной компетентности положен принцип детерминизма различных видов деятельности (инновационной и самообразовательной), основанного на сопряжении образовательных целей, содержания, средств и социальных ролей обучающих и обучающихся обеих подсистем.
В процессе самообразования обучающийся выступает и субъектом, и объектом деятельности, что определяет структурные компоненты самообразовательной деятельности, к которым можно отнести: собственное целеполагание, внутреннюю потребность в самообучении, самоорганизацию познавательной деятельности.
Структура самообразовательной деятельности имеет четыре уровня: исполнительский, исполнительно-управленческий, управленческо-исполнительный, управленческий, различающиеся позицией субъекта.
Переход между уровнями осуществляется посредством усложнения рефлексивных процедур и освоения механизмов управления самообразовательной деятельностью.
4. Модель формирования инновационной компетентности старшеклассника в контексте самообразовательной деятельности основана на: принципах детерминизма; личностном подходе (предоставлении возможности самоопределения в образовательном процессе, обеспечении учащимся субъектной позиции); диалогическом взаимодействии субъектов образовательного процесса; коллективном и индивидуальном творчестве в учебной и внекласснойдеятельности, поисковой и исследовательской работе обучающихся; компетентности педагогов в управлении формированием инновационной компетентности старшеклассника. Концептуальная модель процесса формирования инновационной компетентности обучающихся в самообразовательной деятельности опирается на идеи компетентностного, личностно-деятельностного, системного и контекстного подходов. Условия ее реализации соответствуют теории профильного обучения и в своей основе содержат идею трехмерного представления структурно-содержательных характеристик понятия «инновационная компетентность» (инновационный и самообразовательный компоненты сопряженных видов деятельности и уровни), что позволяет: во-первых, проектировать траектории формирования инновационной компетентности средствами самообразовательной деятельности; во-вторых, на основе выбранных траекторий формировать инновационные компетенции, исходя из результата, который предполагается достичь.
Модель содержит следующие блоки: 1) целевой; 2) содержательный, включающий определенные требования к отбору содержания (коммуникативная направленность, информационная насыщенность, проблематизация, межпредметная интеграция, инновационность); 3) технологический посредством включения старшеклассника в определенный профессиональный контекст с целью приобретения опыта (анализа инновационных ситуаций) и реализации проектной деятельности, связанной с решением инновационной педагогической задачи; 4) оценочный, содержащий диагностические материалы; 5) результативный.
В модели представлена модульная образовательная программа «Инновации в образовании», которая строится на основе принципов дополнительности, создания ситуации успеха, позитивного эмоционального настроя, сотрудничества и взаимодействия субъектов образовательного процесса.
Ведущим элементом модели является проективно-дифференцированная технология, эффективность которой обеспечивается содержанием и взаимосвязью процессуальных характеристик и механизмов каждого блока.
Проективно-дифференцированная технология построения индивидуальных образовательных маршрутов по формированию инновационной компетентности старшеклассника в самообразовательной деятельности базируется на принципах сопряженности видов деятельности (инновационной и самообразовательной) и компенсаторности (взаимодополнения). Организация этого процесса предусматривает несколько этапов и стадий, раскрывающих содержание и последовательность операций, позволяющих разработать, оценить результаты ее реализации и произвести необходимую коррекцию.
5. Педагогический мониторинг включает в себя критерии, диагностический инструментарий, систему заданий, сориентированных на реализацию функций: развивающей, формирующей, обучающей, контролирующей, коррегирующей.
Достоверность и обоснованность полученных результатов исследования обусловлена опорой на методологические принципы научно-педагогического исследования; комплексным анализом проблемы на междисциплинарном уровне; применением совокупности разнообразных взаимодополняющих методов сбора и обработки эмпирического материала; использованием методик, адекватных изучаемой проблеме и целям работы; достаточной для решения поставленных задач продолжительностью экспериментального исследования и получением положительных результатов.
Апробация и внедрение результатов исследования осуществлялись посредством публикаций научных статей и тезисов, участия в работе конференций различного уровня: Международной научно-практической конференции, посвященной 85-летию психологической науки и образования в РГПУ им. А.И. Герцена (к юбилею кафедры психологии развития и образования психолого-педагогического факультета) (Санкт-Петербург), XII годичном собрании Южного отделения РАО XXIV, XXVII психолого-педагогических чтений Юга России и XXVIII, XXX международных психолого-педагогических чтений (Ростов-на-Дону), Всероссийской научно-практической конференции (Краснодар), Всероссийской научной конференции молодых учёных в г. Майкопе, V и VI Международных Кирилло-Мефодиевских научно-педагогических чтениях (Армавир), Всероссийской методологической конференции-семинаре (Краснодар-Хоста), а также выступлений на заседаниях кафедры общей и социальной педагогики Кубанского государственного университета.
По проблеме диссертационного исследования опубликовано 25 работ, в том числе 4 статьи в журналах из перечня, рекомендованного ВАК РФ.
Структура и объем диссертации. Работа состоит из введения, двух глав, семи параграфов, заключения, списка литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Общая педагогика, история педагогики и образования", Звягинцева, Наталья Юрьевна
Результаты исследования подтверждают выдвинутую гипотезу и обоснованность положений, вынесенных на защиту. Перспективы исследования связаны с разработкой научно-методического обеспечения формирования инновационной компетентности у обучающихся в учреждениях различного типа и с подготовкой педагогов, работающих в профильных классах.
Заключение
Инновационные процессы в обществе актуализируют проблему формирования инновационной компетентности будущего педагога. От специалистов сегодня требуется не только повышение уровня практических умений и навыков, теоретических знаний, но и более качественная подготовка к творческой деятельности, мобильность, креативность, способность к самообразованию и самосовершенствованию.
Представляется важным зафиксировать, что на современном этапе инновационная деятельность модифицируется, переходя в сферу саморазвития и самореализации каждого педагога и каждого обучаемого. Специфика инновационной педагогической деятельности такова, что не допускает механического переноса уже имеющегося опыта, его использование всегда носит творческий, сугубо индивидуальных характер.
Анализируя подходы различных исследователей, в структуре инновационной деятельности можно выделить мотивационный, содержательный, процессуальный и рефлексивный компоненты, которые не являются обособленными и статичными. Согласно теории систем они находятся в постоянном движении и взаимодействии друг с другом. В результате этого взаимодействия формируется система знаний, умений и навыков, обеспечивающих инновационную деятельность.
Подготовка к инновационной деятельности в ходе обучения характеризуется следующими особенностями:
- процесс подготовки обучающегося к инновационной деятельности непрерывен, так как становление инновационной практики - это постоянно изменяющийся процесс;
- профессиональное становление учащегося, ориентированного на инновационную деятельность, происходит за счет его участия в инновационной деятельности и специально организованных рефлексивно-аналитических, проектировочных и образовательных процессов;
- для профессионального становления учащегося формируются общие представления об образе отдаленного будущего, об инновационной деятельности ближайшего периода, а также организуется совместное проектирование предстоящей деятельности и освоение каждым педагогом знаний, умений, способов, необходимых для ее реализации.
В Концепции модернизации российского образования были сформулированы ключевые компетенции современного качества образования, которое предполагает ориентацию образования не только на «усвоение обучающимися определенной суммы универсальных знаний, умений и навыков, но и на развитие личности, её познавательных и созидательных способностей». Одной из главных целей образования становится формирование компетентной личности, способной к творчеству и самообразованию в условиях меняющегося мира и обладающей развитым чувством ответственности и стремлением к созиданию. Поэтому современное образование должно обеспечить условия для развития самообразовательной деятельности учащихся, которую связывают с модернизацией образования на основе компетентностного подхода. Компетентностный подход способствует реализации условий, при которыхобучающийся осознает мотивы своей учебной деятельности, учится преодолевать собственные эмоциональные барьеры.
В результате возникновения общественной потребности в непрерывном образовании в XXI в. сложилась особая ситуация, в которой самообразование выступает в качестве феномена, приобретающего все большее значение как для общества, так и для личности: добывание информации, ее переработка, создание новых инновационных продуктов становятся приоритетными сферами профессиональной деятельности, в том числе и педагогической. Содержание труда педагога, ведущего инновационную деятельность, постоянно обогащается новыми требованиями к этой деятельности и соответственно новыми компетенциями. Поэтому одним из путей формирования профессиональных компетенций в системе образования мы видим в активизации самообразовательной деятельности обучающихся, которая, с одной стороны, способствует их личностному развитию, с другой -формируетпрофессионально важные знания, умения, навыки обучающихся в предметной области.
Основу компетентностно-ориентированных организационно-педагогических условий обучения составляют субъект-субъектные отношения между педагогом и старшеклассником. При этом преподаватель должен выступать в роли не информатора, в систематизированном виде представляющего обучающимся материал дисциплины, а управленца, который проектирует, организует, контролирует, корректирует, координирует учебно-познавательную деятельность обучающихся, «создаёт для каждого из них информационную среду и предлагает для использования научно обоснованные дидактические средства, адекватные его стилевым особенностям и степени обученности».
Таким образом, одним из важных условий для формирования инновационных компетенций старшеклассников является готовность преподавателя к созданию условия для развития, самоопределения и самореализации личности обучающегося, его индивидуальности и творческих способностей, приобретения опыта практической деятельности.
Опытно-экспериментальная работа была посвящена проверке результатов педагогической модели формирования инновационной компетентности старшеклассников в самообразовательной деятельности.
Теоретический анализ научных источников позволил уточнить сущность понятий «самообразовательная деятельность старшеклассника» и «инновационная компетентность старшеклассника». Под самообразовательной деятельностью старшеклассника подразумевается специально организованная самостоятельная систематическая познавательная деятельность учащегося, направленная на достижение определенных личностных и общественно значимых образовательных целей. Инновационная компетентность будущего педагога - интегративное личностное качество, выражающееся в осознанной способности самостоятельно осваивать и получать систему новых знаний, базируясь на усвоенной совокупности знаний, умений, навыков и способов в инновационной деятельности.
В ходе исследования формирования инновационной компетентности старшеклассника в самообразовательной деятельности были выявлены и проверены организационно-педагогические условия: первая группа условий - определение целей как результата сформированности компетенций; вторая группа - отбор содержания, сориентированного на компетентностный подход; третья группа - повышение уровня мотивации обучающихся к инновационной деятельности с особым акцентом на формировании мотивации к постоянному самообразованию; четвёртая группа - внедрение проективно-дифференцированных технологий, способствующих реализации совместной интерактивной деятельности обучающегося и преподавателя; пятая группа - включение мониторинга процесса формирования инновационной компетентности старшеклассника в самообразовательной деятельности; шестая группа - обеспечение подготовки педагога к организации совместной деятельности по формированию компетенций.
Структурно-содержательная модель формирования инновационной компетентности старшеклассника в контексте самообразовательной деятельности основана: на принципах детерминизма; личностном подходе (предоставлении возможности самоопределения в образовательном процессе, обеспечении учащимся субъектной позиции); диалогическом взаимодействии субъектов образовательного процесса; коллективном и индивидуальном творчестве в учебной и внеклассной деятельности, поисковой и исследовательской работе обучающихся; компетентности педагогов в управлении формированием инновационной компетентности старшеклассника. Структурно-содержательная модель процесса формирования инновационной компетентности обучающихся в самообразовательной деятельности базировалась на компетентностном, личностно-деятельностном, системном и контекстном подходах. Условия ее реализации соответствовали теории профильного обучения и в своей основе содержали идею трехмерного представления структурно-содержательных характеристик понятия «инновационная компетентность» (инновационный и самообразовательный компоненты сопряженных видов деятельности и низкий, средний, высокий уровни), что позволило: во-первых, спроектировать траектории формирования инновационной компетентности средствами самообразовательной деятельности; во-вторых, на основе выбранных траекторий сформировать инновационные компетенции.
Концептуальная модель включала в себя авторскую проектно-дифференцированную технологию построения индивидуальных образовательных маршрутов по формированию инновационной компетентности старшеклассника в самообразовательной деятельности, основанную на принципах: сопряженности видов деятельности (инновационной и самообразовательной) и компенсаторности (взаимодополнения); условий организации этого процесса, включающего в себя этапы и стадии, раскрывающие содержание и последовательность операций, позволяющие разработать, оценить результаты ее реализации и произвести необходимую коррекцию.
Педагогический мониторинг формирования инновационной компетентности старшеклассника в самообразовательной деятельности позволил выявить эффективность концептуальной модели.
В процессе экспериментальной деятельности определены наиболее эффективные формы и средства формирования инновационной компетентности старшеклассников.
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