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ВСТУП

Суттєві перетворення, що відбуваються останнім часом у нашій країні у різних сферах життєдіяльності людей, спричиняють зміни не тільки в економічному і політичному житті суспільства, а й у соціокультурній ситуації в цілому. Духовні, моральні ціннісні орієнтири й настанови, які протягом не одного десятиліття сприяли гармонізації життя й діяльності людей, визначали систему взаємин людини зі світом, втратили своє первісне значення. Внаслідок цього, те, що зовсім недавно сприймалося людиною як основа й непорушний постулат, або повністю відкидається, або викликає сумнів у його «корисності», значимості.

Втрачаючи базальні цінності, людина не бачить об'єкти для своєї проекції зовні. Це призводить до того, що вона замикається в собі, а навколишній світ стає для неї далеким і навіть ворожим. Криза смислоутворюючих життєвих і професійних цінностей може спричинити й кризу ідентичності, яка також нерідко супроводжується духовним вакуумом. І як результат цього – деформація самосвідомості людини, відчуження особистості від власної історії, втрата сенсу життя й професійної діяльності, перспектив розвитку.

Сучасний етап розвитку вищої освіти в Україні характеризується зростанням пріоритету людського чинника, посиленням уваги до особистості фахівця, необхідності його соціально-морального та етичного розвитку. Варто відзначити, що готовність людини до вибору в ситуаціях невизначеності стає необхідною передумовою її соціальної й професійної успішності, основи якої повинні закладатися освітою. Для цього необхідний спеціаліст, орієнтований на базові цінності своєї професійної діяльності й здатний до такого проектування освітнього середовища, яке передбачає можливість самовизначення як для студентів ‑ майбутніх соціологів, так і для самого викладача. Однак гуманістичні цінності є орієнтиром у діяльності й поведінці соціолога тільки за умови сформованості в нього ціннісної свідомості, ставлення до професії й життя, а також етичних установок.

Ціннісні ставлення соціолога зумовлюють його емоційно-психологічний стан, задоволеність і наповненість життя, його зміст, а система цінностей регулює поведінку й діяльність, визначає мотиваційно-потребнісну сферу, спрямованість особистості, готовність керуватися цими цінностями в професійній діяльності. Звернення до категорії «ціннісне ставлення» як до специфічного феномена в структурі професійної діяльності соціолога припускає впровадження освітніх технологій, що забезпечують розвиток ціннісної сфери особистості студента, здатного відповідати етичним і моральним нормам суспільства.

Цілеспрямованому формуванню в студентів ціннісного ставлення до професійної діяльності як внутрішньої позиції особистості присвячені роботи С. Анісімова, В. Асєєва, Т. Буторіної, З. Васильєвої, А. Кирьякової, А. Козлової, І. Колесникової, Т. Мальковскої, М. Нікандрова, В. Сластьоніна та ін. Характерною рисою даних досліджень є їхня зорієнтованість на ціннісну сферу суб'єкта діяльності.

Проблемне поле пошуку значеннєвого інваріанта ціннісного ставлення до життя й професійної діяльності в студентів пов'язане із психолого-педагогічними проблемами аксіологічного становлення їх внутрішньої позиції й рефлексією на життя як цінність. Однак у даному контексті теорія й практика вступають у серйозні протиріччя:

- між збереженням орієнтації освіти на предметно-змістовний результат діяльності майбутнього соціолога й необхідністю розвитку в студентів гуманістичної й аксіологічної спрямованості особистості;

- між необхідністю психолого-педагогічного забезпечення процесу формування ціннісного ставлення до професійної діяльності майбутніх соціологів і недостатністю фундаментальних теоретико-експериментальних досліджень;

- високими вимогами, що висуваються до особистих якостей майбутнього спеціаліста, й недостатньою теоретичною розробкою умов системного застосування освітніх технологій, спрямованих на розвиток у студентів ціннісної сфери особистості, її гуманістичної спрямованості як перспективи формування особистісного змісту ціннісного ставлення до життя й майбутньої професійної діяльності.

Виявлені в процесі дослідження протиріччя визначили проблему, яка полягає в пошуку ефективних засобів, методів, що дозволяють оптимізувати формування в студентів ‑ майбутніх соціологів, ціннісного ставлення, передусім до життя, й до професійної діяльності як системотворчої ключової цінності. Проблема дослідження і зумовила вибір теми: «Формування ціннісного ставлення до життя в майбутніх соціологів».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалось відповідно до науково-дослідної теми лабораторії психології навчання Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України «Психологічні чинники самодетермінації особистості в освітньому просторі» (номер державної реєстрації 0109U000558). Тему дисертаційної роботи затверджено Вченою радою Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України (протокол № 9 від 21 жовтня 2010 року) та узгоджена з бюро Ради з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 9 від 29 листопада 2012 року).

Об'єкт дослідження – психологічні особливості розвитку ціннісного ставлення до життя в студентів-майбутніх соціологів.

Предмет дослідження – психологічні умови та засоби формування ціннісного ставлення до життя у майбутніх соціологів та шляхи його становлення.

Мета дослідження: розкрити психологічні особливості формування ціннісного ставлення до життя й до професійної діяльності в майбутнього соціолога.

Гіпотези дослідження: 

1) змістовний аспект освітньої підготовки студентів у рамках реалізації програми спеціально організованих занять віддзеркалює значимість професійної діяльності як соціопсихологічного феномена й системоутворювальної ключової цінності;

2) змістовний аспект реалізації спеціально організованих занять включає використання методів і положень, спрямованих на активізацію психологічних механізмів, що забезпечують опанування й осмислення студентами ВНЗ цінностей життя й професійної діяльності;

3) особистісний смисл як особливе психолого-професійне утворення і як форма зв'язку між майбутньою професійною діяльністю й ціннісним ставленням до життя виступає провідною складовою даного виду ставлень.

Відповідно до проблеми, об'єкта, предмета й мети дослідження були поставлені такі завдання:

1. Розгляд теоретичної сутності понять «цінність» і «ціннісне ставлення» на основі аналізу психологічної, соціологічної й філософської літератури.

2. Вивчення особливостей формування ціннісного ставлення до життя в студентів ВНЗ, майбутніх соціологів.

3. Виявлення рівня сформованості окремих компонентів ціннісного ставлення до життя й професійної діяльності в студентів ВНЗ ‑ майбутніх соціологів.

4. Обґрунтування й розробка програми спеціально організованих занять, спрямованих на формування ціннісного ставлення до життя й професійної діяльності в студентів ВНЗ ‑ майбутніх соціологів.

5. Розробка та впровадження програми спеціально організованих занять як засобу формування ціннісного ставлення до життя й професійної діяльності в студентів ВНЗ ‑ майбутніх соціологів.

Методологічною основою дослідження є загальнотеоретичні положення вітчизняної та світової психології: концептуальні підходи в розумінні суспільної й гуманістичної сутності людини (Б. Ананьєв, О. Бодальов, М. Каган, О. Леонтьєв, Б. Лихачов, В. Мясищев, С. Рубінштейн, В. Франкл і ін.); теорії особистості, особистісних змістів, свідомості й діяльності (О. Леонтьєв, В. Мясищев, А. Петровський, С. Рубінштейн і ін.); ідеї про сутність розвитку й саморозвитку особистості (К. Абульханова-Славська, О. Асмолов, Н. Чепелєва і ін.). Положення: теорія цінностей (А. Здравомислов, М. Каган, Р.Павелків, М. Рокіч, В. Сластьонін, В. Тугарінов і ін.); теорія мотивів і потреб особистості (Б. Ананьєв, О. Бодальов, О. Леонтьєв, С. Максименко, С. Рубінштейн, Д. Узнадзе і ін.); філософські, психологічні й педагогічні теорії відносин (О. Дробницький, А. Здравомислов, В. Мясищев та ін.).

Для реалізації поставлених у дисертації завдань використовувалися наступні методи: теоретичні (поняттєвий аналіз, феноменологічний, порівняльний); емпіричні (спостереження, опитування, тестування); методи кількісного опрацювання даних (порівняльний аналіз, стандартизація, факторний аналіз).

Математичне опрацювання одержаних даних здійснювалось шляхом застосування комп’ютерних програм з використанням пакетів “EXCEL”, “Statistika for Windows 98”.

Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечувались теоретичним аналізом проблеми; відповідністю використовуваних методів меті та завданням дослідження; послідовною реалізацією теоретичних положень у розв’язанні завдань дослідження; кількісним і якісним аналізом емпіричних даних, а також репрезентативністю вибірки

Емпіричну базу дослідження склали матеріали прикладних психологічних досліджень, проведених у період 2008-2011 р.р. У констатувальному дослідженні брали участь 322 студенти-майбутні соціологи, філологи та менеджери I-IV курсів ДДТУ, а також спеціалісти-соціологи із стажем професійної діяльності до 3-х років (30 осіб), понад 5-ті років (20 осіб). В емпіричному дослідженні взяли участь 45 осіб (три групи по 15 осіб – соціологи, філологи, менеджери), які увійшли до контрольної та 45 осіб (три групи по 15 осіб – соціологи, філологи, менеджери), котрі склали експериментальну групи.
Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягає в поглибленні уявлення про психологічні особливості ціннісного ставлення до життя, професії в майбутніх соціологів, а також:

 вперше виявлено змістовну сутність механізмів формування ціннісного ставлення майбутнього соціолога до життя як системотворчої ключової цінності;
визначено типи ціннісного ставлення до життя, професії, що віднайшли експериментальне підтвердження за результатами кластерного аналізу: “інтеріоризований-невизначений”, “ідентичний-прагматично-реалістичний”, “інтернальний-ціннісно-значеннєвий”;

 підтверджено положення щодо динаміки становлення ціннісного ставлення у зв’язку з особливостями процесу усвідомлення ціннісності як складової особистості майбутніми соціологами;

 визначено структурні компоненти ціннісного ставлення до життя, професії: когнітивний, мотиваційний, ціннісно-смисловий.;

розроблено системи інструментальних засобів дослідження особливостей становлення та формування ціннісного ставлення до життя й професії майбутніх соціологів; .

- систематизовано дослідженя щодо проблеми формування ціннісного ставлення до життя й професійної діяльності як внутрішньої позиції особистості студентів ВНЗ ‑ майбутніх соціологів;

- здійснено структурний аналіз феномену ставлення та його складової – ціннісного ставлення до життя. На основі лінгвістичного аналізу поняття виявлено суттєві характеристики ціннісного ставлення;

- доведено взаємозв’язок ціннісного ставлення до життя й професійної діяльності у майбутніх соціологів, а також положення про ціннісне ставлення до професійної діяльності в майбутнього соціолога проявляється через зміну його внутрішньої позиції як основи регуляції спрямованості особистості;

- з’ясовано, що формування ціннісного ставлення реалізується за допомогою психологічних механізмів: інтеріоризація, ідентифікація, інтерналізація;

- розроблено програму спеціально організованих занять, що забезпечують опанування й осмислення студентами ВНЗ ‑ майбутніми соціологами, цінностей життя як умови особистісного й професійного саморозвитку.

Практичне значення роботи полягає в тому, що питання, які в ній вирішувалися, безпосередньо пов'язані з актуальними проблемами психологічного супроводу процесу формування окремих складових аксіосфери студентів ВНЗ у період їх професійної підготовки.

Результати дослідження можуть бути використані задля підвищення ефективності підготовки майбутніх соціологів в процесі вивчення дисциплін: «Іміджелогія», «Філософія культури», «Естетика». Окрім цього, теоретичні висновки, емпіричні дані, запропонована програма тренінгу: «Формування ціннісного ставлення майбутніх соціологів до життя» можуть бути ефективними в організації профілактичної й розвивальної роботи зі студентами ВНЗ.

Апробація та впровадження результатів дисертаційного дослідження. Основні положення та результати дисертаційного дослідження доповідалися й обговорювалися на засіданнях лабораторії психології навчання Інституту психології імені Г. С. Костюка НАПН України 2008-2012 рр.); на міжрегіональній науково-практичній конференції «Формування світогляду особистості. Ґенеза існування особистості» (Краснодон, 2010); на ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Ґенеза буття особистості» (Київ, 2011), а також в рамках круглих столів: «Творча спадщина В.А. Роменця: сучасний погляд» (Київ, 2011), «Психологічна спадщина Г.І. Челпанова: сучасний погляд» (Київ, 2012). Результати та положення дисертаційного дослідження впроваджено в педагогічну практику при здійсненні підготовки студентів Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля (довідка про апробацію та впровадження №108-115-4805/91 від 19 січня 2012 р.) та Львівського національного університету імені Івана Франка (довідка про впровадження № 234-н від 17 січня 2012 р.).

Публікації. Зміст та результати дисертаційного дослідження висвітлено у 9 наукових роботах (наукові статті та тези), з них: 5 статей у наукових виданнях, включених до переліку фахових видань, затвердженого МОН молодьспорту України. 

Структура і обсяг дослідження. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, загальних висновків, списку використаної літератури (249 джерел, 60 – на іноземних мовах) та додатків (2-х додатків на 9 сторінках). Дисертаційний текст містить 12 таблиць на 6 сторінках, 4 рисунки (на 2 сторінках). Основний обсяг дисертаційної роботи ‑ 174 сторінок, повний обсяг роботи – 207 сторінок тексту.

ВИСНОВКИ

У висновках підбиваються підсумки проведеного дослідження, формулюються основні положення, результати аналізу предмета дослідження, окреслюються практичні рекомендації. Запропоновано шляхи подальшого вивчення проблеми.

Результати дослідження дали змогу зробити такі висновки: 

1. Цінності, ціннісні ставлення являють собою сукупний культурно-історичний досвід, накопичений суспільством та індивідуальний досвід, що складається в процесі життєдіяльності особистості. Компонентами, які становлять ціннісне ставлення до навколишньої дійсності, є: когнітивний, афективний, процесуально-діяльнісний. Ціннісне ставлення до життя у майбутніх соціологів є особистісно – духовним досвідом, у якому соціальні норми, моральні закони стають внутрішніми регуляторами поведінки особистості. 

2. Сутність ціннісного ставлення до життя, професії, соціуму ми розглядаємо як комплекс мотиваційно-потребнісного (мотивація культурологічного пізнання й соціокультурного творення), когнітивно-операційного (поняттєво-змістовна матриця культурних цінностей, умінь міжкультурного когнітивного орієнтування), оцінково-емоційного (уміння міжкультурного ціннісного орієнтування, продукування нових культурних змістів) і діяльнісно-поведінкового компонентів (уміння самостійного освоєння професійної культури, здійснення ефективного професійного спілкування й творчої діяльності). Їхнє змістовне наповнення відбиває специфіку освітнього процесу в єдності його соціопрофесійного, психологічного, педагогічного й соціального аспектів.

У якості характеристик ціннісного ставлення студентів-майбутніх соціологів до життя та професії виділяються такі критерії його сформованості, співвіднесені з його структурно-змістовними компонентами: мотиваційний: мотиви розширення професійних знань; потреби в культурній ідентифікації й соціокультурної діяльності; когнітивно-операційний: знання особливостей професійної й культури в цілому й професійних засобів їх вираження; визначати специфічне й загальне у професійній культурі на основі порівняльно-зіставного аналізу особливостей; оцінково-емоційний: уміння визначати продуктивний/непродуктивний потенціал професійних цінностей і привласнювати позитивні ціннісні змісти професійної культури, долаючи негативні переживання; функціональний: уміння використовувати індивідуальні стратегії освоєння освітнього та професійного простору, варіювати моделі вербальної й невербальної поведінки з урахуванням професійної специфіки взаємодії, здійснювати творчу освітню діяльність в соціокультурному просторі). Виділені критерії характеризують сформованість усіх чотирьох компонентів ціннісного ставлення майбутніх соціологів до життя й професії на різних рівнях: високому, середньому, низькому.

3. За результатами констатувального експерименту визначено наявність неоднорідності та складності цілісного утворення „ціннісне ставлення”. Разом з тим, упрозорюється зв’язок між ціннісним ставленням до життя та ціннісним ставленням до професії у соціологів, що увиразнюється у впливі ставлення на особливості структури та прояви ціннісного ставлення до життя, професії. Також  виокремлено три типи ціннісного ставлення до життя, професії (“інтеріоризований-невизначений”, “ідентичний-прагматично-реалістичний”, “інтернальний-ціннісно-значеннєвий”).

Виявлено загальні тенденції стосовно ціннісного ставлення до життя, професії у майбутніх соціологів, а саме: домінування інтеріоризації щодо ціннісних настанов й невизначеності відповідно до майбутньої професійної діяльності, несформованість образу майбутньої професійної діяльності на першому та другому курсах. Закріплення ідентифікації цінностей (їх раціоналізація й практичне бачення) до третього курсу й початок формування образу майбутньої професійної діяльності, становлення ціннісного ставлення до життя, професії. На четвертому, особливо п’ятому, курсах відбувається формування-інтерналізація цінностей, усталення ціннісно-значеннєвого ставлення до життя, професії, визначення перспектив майбутньої професійної діяльності, бачення власної ролі у професійній спільноті. Окрім цього, виявлено, що саме третій і п’ятий курси – реперні точки пікового формування ціннісного ставлення до життя, професії у майбутніх соціологів.

4. Ціннісне ставлення до життя, професійної діяльності формується в процесі прийняття майбутнім соціологом певної системи загальнолюдських цінностей, що синтезують цінність життя, професійні цінності й цінність самої професійної діяльності. Ціннісне ставлення до життя, професійної діяльності в майбутнього соціолога проявляється через зміну його внутрішньої позиції як основи регуляції спрямованості особистості.

Специфіка й особливість ціннісного ставлення до життя, професійної діяльності визначається не суб'єкт - об'єктними зв'язками, а міжсуб’єктними відносинами, у яких воно й реалізується.

5. За результатами формувального експерименту, ми виявили таке. Ціннісно-значеннєва сфера є найважливішою структурою особистості, що регулює поведінку й способи самоактуалізації, виявляючи тим самим суттєвий вплив на освоєння професійної діяльності. Формування цінностей професійної діяльності особливо актуальне на підготовчій стадії професійної самореалізації індивіда. 

Професійні цінності являють собою норми, що регламентують професійну діяльність і виступають як чинна пізнавально-діюча система, яка слугує опосередковуючою сполучною ланкою між усталеним суспільним світоглядом у галузі освіти й діяльністю соціолога. Аналіз системи професійних цінностей дозволяє виділити дві площини їх існування: горизонтальну (цінності-цілі, цінності-засоби, цінності-знання, цінності-ставлення й цінності-якості) і вертикальну (суспільно-психологічні, професійно-групові й індивідуально-особистісні). Професійні цінності існують незалежно від індивідуального, особистісного ставлення до них людини й лише поява ставлення породжує суб'єктивне значення (особистісний смисл) реалізованої діяльності (навчальної, професійної). 

Особистісний смисл постає як індивідуалізоване відображення дійсного ставлення особистості до тих об'єктів, заради яких розгортається її діяльність, усвідомлюваних як «значення для мене», засвоюваних суб'єктом безособистісних знань про світ поняття, що включають, уміння, дії й вчинки, здійснювані людьми, соціальні ролі, цінності й ідеали.

Формування ціннісного ставлення до життя, професійної діяльності в студентів ВНЗ ‑ майбутніх соціологів, повинне здійснюватися з урахуванням можливого впливу на даний процес чинників і умов, що відносяться як до категорії зовнішніх, так і внутрішніх. Серед тих, що позитивно впливають зовнішніх факторів, нами в якості засобу досягнення мети були обрані активні методи і технології навчання. До подібних методів і технологій слід віднести проведення тренінгових занять, спрямованих насамперед на корекцію й розвиток існуючої системи ставлень особистості. 

6. Доведено, що цілеспрямовані формувальні заходи життєвого й професійного самоусвідомлення студентів сприяють формуванню ціннісного ставлення до життя майбутніх соціологів, ціннісному ставленню до образу професіонала. Задіяні формувальні заходи виявилися ефективними. Відтак, гіпотези віднайшли своє підтвердження, що висвітлюється через сформованість ціннісного ставлення до професійної діяльності, як до соціопсихологічного феномена й системоутворювальної ключової цінності, завдяки цілеспрямованій програмі психологічного супроводу навчальної діяльності майбутніх соціологів; усвідомлення студентами людинознавчих професій (майбутніх соціологів, філологів, менеджерів) цінностей життя й професійної діяльності в процесі задіяння методів і положень, спрямованих на активізацію психологічних механізмів щодо формування зазначених властивостей; віднайдення  особистісного смислу майбутньої професійної діяльності, що поєднує ціннісне ставлення до життя й професію й виступає провідною складовою даного виду ставлень.

Перспектива дослідження пов’язана з висвітленням проблеми ціннісного ставлення до життя у професійній діяльності фахівців різної спеціалізації, специфіки впливу на результативність професійної діяльності та особливості їх самореалізації, визначенні психологічних передумов профілактики та корекції ставлень, а також розробкою програм корекції цінностей, ціннісного ставлення до життя через подолання протиріч у ціннісно-значеннєвій сфері особистості; формування у майбутніх фахівців ціннісного ставлення до себе, інших та світу в цілому.
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