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ВСТУП

Актуальність дослідження. Зміна освітньої парадигми від традиційної до особистісно орієнтованої, перехід освіти на державні стандарти вимагають від вищої педагогічної школи досконалої підготовки майбутніх педагогів, у тому числі працівників галузі дошкільної освіти. Сучасний вихователь дітей дошкільного віку – це професіонал, який орієнтується в наукових досягненнях, в інноваціях психолого-педагогічної науки, володіє різними технологіями навчання та виховання і розвитку дітей, здатний до саморозвитку, самовдосконалення, самомоделювання та самопроектування в різних сферах життєдіяльності, в тому числі в професійній. У зв’язку з цим існує постійна неослабна увага науковців до підвищення рівня професіоналізму майбутніх вихователів дітей дошкільного віку в процесі професійної підготовки  у вищих навчальних закладах, спроможних виховати активну, самостійну творчу особистість. Проблема професіоналізму як категорії акмеології, що виражається через професійну компетентність, сьогодні знаходиться в центрі уваги багатьох науковців.

У сучасній науково-педагогічній літературі відсутні як єдине визначення дефініції "професійна компетентність", так і єдине розуміння тлумачення її змісту. Джерела інформації, присвячені даній проблемі, дають можливість виділити декілька підходів до поняття "професійна компетентність". Майже в усіх сучасних дослідженнях розуміння професійної компетентності педагога пов’язується з набуттям людиною знань, умінь і навичок (О. Дубасенюк, Л. Карпова, Н. Кузьміна, А. Маркова, В. Синенко, І. Тараненко та інші); з мотиваційною, операційною складовою і ціннісними орієнтаціями спеціаліста (Т. Браже, Л. Карпова, А. Маркова та інші); з загальною готовністю до побудови і перетворення своєї діяльності залежно від цінностей, що змінюються, основних і цільових орієнтирів у сучасній освіті (Ю. Гагін, А. Деркач та інші); зі спрямуванням на отримання усвідомленого результату (А. Бондар та інші); з досягненням способів навчання самоосвіті, самоорганізації, самоконтролю, способів пізнання себе та інших (А. Деркач, Н. Кузьміна, Л. Рибалко та інші); з творчим процесом, у результаті якого виникають творчі досягнення професіонала (Ш. Амонашвілі, В. Гриньова, В. Лозова, Л. Рибалко та інші). 

Останнім часом підґрунтям дослідження сутності, структури та формування професійної компетентності майбутніх педагогів, у тому числі й вихователів дошкільних навчальних закладів, стали ідеї акмеології, педагогічної акмеології, що передбачають наявність значного потенціалу акмеологічного проектування або самопроектування професійного (життєвого шляху) особистості (К. Абульханова-Славська, О. Бодальов, В. Вакуленко, Ю. Гагін, Н. Гузій, А. Деркач, В. Зазикін, Н. Кузьміна, А. Маркова, В. Максимова, Л. Рибалко та інші). Об’єднувальним фактором цих процесів є акмеологічний підхід як вивчення і здійснення практичного вдосконалення педагога через перетворення наявного професійного рівня розвитку у вищий, оптимальний.

Свого наукового вирішення чекає розробка конкретних технологій формування в майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів професійної компетентності, що ґрунтуються на акмеологічному підході. 
Теоретичний аналіз даної проблеми та вивчення практики роботи вихователів дошкільних навчальних закладів, їх професійної підготовки у вищих навчальних закладах дають можливість визначити суперечності, що об’єктивно мають місце в теорії і практиці педагогіки:

- між сучасним усвідомленням акмеологічної природи освіти, визнанням людиноцентрованої системи освіти і домінуючою соціоорієнтованою парадигмою педагогічної практики вищих навчальних закладів;

- між об’єктивною потребою суспільства в якісній підготовці майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів і недостатнім рівнем професійної компетентності випускників вищих навчальних закладів;

- між традиційним розумінням функції вищого педагогічного закладу і сучасним уявленням про професіоналізм, професійну компетентність, професійне "акме", розвиток акмеологічних якостей майбутнього вихователя дошкільного навчального закладу;

- між необхідністю цілеспрямованого самовдосконалення педагогічних можливостей майбутнього вихователя та недостатньою опорою на акмеологічний підхід як умови найбільш повного розкриття професійної компетентності.

Актуальність, виявлені суперечності, недостатній рівень теоретичної дослідженості й практичної розробленості зазначеної проблеми зумовили вибір теми нашого дослідження "Формування професійної компетентності майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів на засадах акмеологічного підходу". 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Тема дисертаційного дослідження є складником комплексної програми науково-дослідної роботи кафедри теорії і методики професійної освіти Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди "Теорія і технологія навчання та виховання в системі освіти", затвердженої вченою радою університету (протокол № 5 від 23 грудня 2005 року) та узгодженої в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 4  від 25 квітня 2006 року).

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати, розробити та експериментально перевірити технологію формування професійної компетентності майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів на засадах акмеологічного підходу для підвищення якості їх підготовки у вищому навчальному закладі. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми формування професійної компетентності студентів у вищому навчальному закладі на засадах акмеологічного підходу.

2. Теоретично обґрунтувати сутність і структурні компоненти професійної компетентності вихователя дітей дошкільного віку на засадах акмеологічного підходу. 

3. Розробити та експериментально перевірити технологію формування професійної компетентності майбутніх педагогів дошкільної освіти у вищому навчальному закладі на засадах акмеологічного підходу.

4. Підготувати програму спецкурсу "Формування професійної компетентності в процесі акмеологічного проектування" та методичні рекомендації для вихователів дошкільних навчальних закладів з упровадження акмеологічного проектування в різних видах навчально-виховної діяльності дітей дошкільного віку. 


Об’єкт дослідження: процес професійно-педагогічної підготовки майбутніх вихователів дітей дошкільного віку у вищому навчальному закладі.


Предмет дослідження: технологія формування професійної компетентності у майбутніх вихователів дітей дошкільного віку на засадах акмеологічного підходу.


Гіпотеза дослідження полягає в припущенні, що формування професійної компетентності майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів буде успішним за умови розробки та впровадження відповідної поетапної технології, що передбачає зростання майбутніх педагогів від наявного рівня до більш високого через акмеологічне прогнозування, моделювання, конструювання, планування їх професійної підготовки.

Методологічну й теоретичну базу дослідження становлять: 

· законодавча база та державні документи щодо підготовки фахівців на сучасному етапі розвитку національної освіти (Державна національна програма "Освіта" (Україна ХХІ століття), Закон України "Про освіту", Закон "Про дошкільну освіту", Базовий компонент дошкільної освіти в Україні); 

· дослідження проблеми розвитку професійної компетентності педагога (С. Гончаренко, В. Гриньова, О. Дубасенюк, І. Зимня, М. Євтух, Л. Карпова, Н. Кузьміна, М. Лазарєв, В. Лозова, А. Маркова, А. Михайличенко, О. Овчарук, О. Пєхота, О. Попова, В. Семиченко, В. Сластьонін, І. Тараненко, Г. Троцко, А. Хуторський, І. Явищук та інші);

· теорія особистісно орієнтованого навчання, суб’єкт-суб’єктних стосунків (Ш. Амонашвілі, І. Бех, В. Вихрущ, І. Гавриш, І. Зязюн, О. Кононко, В. Сластьонін, І. Якиманська та інші);

· положення акмеології про особистісно-професійний розвиток (Б. Ананьєв, О. Бодальов, А. Деркач, В. Зазикін, В. Максимова, А. Реан та інші); 

· акмеологічний підхід до професійної підготовки (В. Беспалько, О. Бодальов, В. Вакуленко, А. Деркач, В. Зазикін, Н. Кузьміна, Л. Рибалко, С. Пальчевський та інші);

·  теорія інженерно-психологічного, соціального й освітнього проектування (Н. Грачов, В. Докучаєва, Дж. Джонс, Є. Заїр-Бек, А. Лігоцький, Б. Ломов, В. Монахов та інші);

· сучасні концепції проектування навчального процесу вищої школи (Б. Гершунський, Є. Заїр-Бек, В. Зінченко, В. Максимова, Н. Нікандров, В. Сластьонін, Є. Шиянов та інші);

·  наукові розробки щодо становлення майбутнього вихователя дітей дошкільного віку в умовах навчання у ВНЗ (Л. Артемова, Г. Бєлєнька, Н. Бесараб, Н. Лисенко, Н. Кирста, О. Кононко, Л. Спірін, Т. Танько та інші);

Для вирішення поставлених у дослідженні завдань, перевірки сформульованої гіпотези використовувався комплекс взаємопов’язаних теоретичних і емпіричних методів дослідження: теоретичні – аналіз філософської, психологічної та педагогічної літератури з метою виявлення і обґрунтування вихідних положень; синтез, порівняння, систематизація, узагальнення з метою моделювання ігрових ситуацій, максимально наближених до майбутньої професійної діяльності вихователя; емпіричні – спостереження, анкетування, проведення індивідуальних та групових бесід, тестування – для перевірки ефективності запропонованих технологій і методик формування професійної компетентності на засадах акмеологічного підходу; педагогічний експеримент з метою визначення рівнів професійної  компетентності; методи математичної статистики отриманих даних (знаходження середніх значень, відсоткових співвідношень); прогностичні – моделювання, метод незалежних експертних оцінок для встановлення максимальної залежності рівня професійної компетентності і якості дії педагогічних умов навчання.

Дослідження здійснювалося протягом 2003 – 2008 років.

На першому етапі (2004 - 2005 рр.) здійснювався аналіз теоретико-методичних аспектів професійної підготовки спеціалістів дошкільного профілю з метою розробки концептуальних підходів; визначалися об’єкт, предмет, мета дослідження, проектувалися методики констатувального та формувального експериментів.

На другому етапі (2005 - 2006 рр.) визначався зміст поняття "професійна компетентність", "акмеологічний підхід", розроблялась модель професійної компетентності вихователів дітей дошкільного віку; проводився констатувальний експеримент, визначалися критерії і показники рівнів сформованості професійної компетентності, моделювалася та апробувалася поетапна технологія, закладена в загальній гіпотезі, уточнювалася методика формувального експерименту.
На третьому етапі (2006 - 2008 рр.) здійснювалась експериментальна перевірка технології формування професійної компетентності майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів на засадах акмеологічного підходу, систематизація й узагальнення отриманих результатів, здійснювалося порівняння результатів констатувального і формувального експериментів, апробувалися і корегувалися методики роботи зі студентами. 

Експериментальною базою дослідження були Харківський національний педагогічний університет імені Г.С. Сковороди, Харківський гуманітарно-педагогічний інститут, Бердянський державний педагогічний університет.

Наукова новизна та теоретична значущість дослідження полягають у тому, що: 

· вперше теоретично обґрунтовано акмеологічні засади досягнення більш високого рівня професійної компетентності майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів під час професійної підготовки у вищому навчальному закладі (акмеологічні положення, що визначають мету як досягнення вищих щаблів професіоналізму, завдання як шляхи формування професійного "акме", методи і форми їх реалізації). Науково обґрунтовані структурні компоненти професійної компетентності вихователя дітей дошкільного віку на засадах акмеологічного підходу, а саме: особистісний, змістово-процесуальний, рефлексивно-оцінювальний, креативний; розроблено і експериментально перевірено технологію формування професійної компетентності майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів на засадах акмеологічного підходу, яка передбачає такі етапи особистісно-професійного зростання: підготовчий, процесуальний, рефлексивний і узагальнювальний; уточнено критерії, показники та рівні сформованості професійної компетентності студентів ВНЗ у межах акмеологічного підходу: мотиваційно-цільовий критерій з такими показниками: мотиваційна спрямованість інтересів і потреб, педагогічна спрямованість на досягнення вищих щаблів професійної компетентності; змістово-процесуальний критерій з такими показниками: якість професійно-педагогічних знань і розвиненість умінь, що забезпечують формування професійної компетентності; рефлексивно-оцінювальний критерій з такими показниками: уміння здійснювати самоаналіз та самооцінювання,  прагнення до самовдосконалення; креативний критерій з такими показниками: здатність до саморозвитку власних можливостей та творчого перетворення дійсності з метою різнобічного розвитку дітей. 

· подальшого розвитку набула теорія формування професійної компетентності майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів на засадах акмеологічного підходу. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що визначена технологія формування професійної компетентності майбутніх вихователів дітей дошкільного віку на засадах акмеологічного підходу пройшла експериментальну апробацію, результати дослідження знайшли відбиття у розробці спецкурсу "Формування професійної компетентності в процесі акмеологічного проектування" і впроваджені в навчальний процес педагогічних ВНЗ, підготовці методичних рекомендацій для вихователів дошкільних закладів з упровадження акмеологічного проектування в різних видах навчально-виховної діяльності дітей дошкільного віку.

Результати дисертаційного дослідження впроваджено в практику роботи Харківського національного педагогічного університету ім. Г.С. Сковороди (довідка № 01 - 596 від 04.06.2008), Бердянського державного педагогічного університету (довідка № 63/906 – 08 від 12.05.2008 р.), Харківського гуманітарно-педагогічного інституту (довідка № 01- 12/197 від 05.05.2008 р.).

Матеріали та результати проведеного дослідження можуть бути використані для оновлення змісту навчальних курсів на основі міжпредметних зв’язків, для внесення коректив до планів і програм з підготовки майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів та використовуватись викладачами ВНЗ під час проведення лекційних, практичних та індивідуальних занять з дисциплін психолого-педагогічного циклу.

Вірогідність результатів дослідження забезпечено методологічною обґрунтованістю вихідних положень, об’єктивним аналізом стану досліджуваної проблеми в теорії та педагогічній практиці, відповідністю методів дослідження його меті та завданням; всебічним якісним і кількісним аналізом експериментальних даних, а також позитивними наслідками його впровадження.

Апробація і впровадження результатів дослідження здійснювались через публікацію матеріалів дисертації. Основні положення дослідження, проміжні та кінцеві результати доповідалися й обговорювалися на засіданнях кафедри теорії і методики професійної освіти Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди та кафедри теорії та методики дошкільної освіти Харківського гуманітарно-педагогічного інституту. Результати досліджень, які викладені в дисертації, висвітлювались на таких Міжнародних науково-практичних конференціях: "Ціннісні шляхи парадигми освіти в контексті євроінтеграції" (Харків, 2005), "Духовний розвиток особистості: методологія, теорія і практика" (Луганськ, 2005), "Освіта і доля нації". Пріоритети і цінності сучасної освіти: педагогічне самовизначення України" (Харків,  2006); у виступах на таких Всеукраїнських науково-практичних конференціях: "Виховання майбутнього педагога на основі національної культури і вічних духовних цінностей: історія та перспективи розвитку" (Харків, 2006),  "Педагогічна майстерність керівника освітнього закладу: теорія і практика" (Полтава,  2007).


Публікації: основні положення і результати дисертаційного дослідження знайшли відображення у 8 одноосібних публікаціях, з них 5 статей у провідних фахових виданнях, 2 брошури – програма і методичні рекомендації.

ВИСНОВКИ

1. Аналіз психолого-педагогічної літератури дає можливість зробити висновок, що система формування професійної компетентності студентів у вищому навчальному закладі може бути успішно здійснена на основі акмеологічного підходу,  де акмеологічна стратегія професійної освіти розуміється як проектування, планування і організація функціонування освітньої системи, орієнтованої на професійні досягнення майбутнього педагога, максимальне використання його особистісного і професійного потенціалу з застосуванням акмеологічних технологій.

2. Теоретично обґрунтовано сутність професійної компетентності на засадах акмеологічного підходу, яку ми розуміємо як результат загальної і професійної освіти, за якої рівень підготовленості майбутнього спеціаліста дозволяє прогнозувати, планувати, проектувати  професійне самовизначення і самозбагачення, допомагає знаходити шляхи удосконалення в особистому житті і професійній діяльності, прагнути до більш високих щаблів професіоналізму.
3. Професійна компетентність як багатоаспектне утворення забезпечується синтезом тісно взаємопов’язаних структурних компонентів: особистісного, змістово-процесуального, рефлексивно-оцінювального, креативного, що забезпечують у своїй взаємодії  продуктивну педагогічну діяльність і професійне акмеологічне зростання майбутнього педагога. 

4. Розроблено та експериментально перевірено технологію формування професійної компетентності майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів у вищому навчальному закладі на засадах акмеологічного підходу. Обґрунтовано критерії і показники сформованості професійної компетентності: мотиваційно-цільовий (мотиваційна спрямованість професійних інтересів і потреб; педагогічна спрямованість на досягнення професійного "акме"); змістово-процесуальний (якість знань: наповнюваність, системність, дієвість і розвиненість умінь, які забезпечують формування професійної компетентності); рефлексивно-оцінювальний (уміння здійснювати самоаналіз і самооцінювання, прагнення до самовдосконалення); креативний (здатність до саморозвитку власних можливостей та творчого перетворення дійсності). 

5. Технологія формування професійної компетентності майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів спрямована на поетапне становлення компонентів професійної компетентності й містить такі етапи: підготовчий, процесуальний, рефлексивний і узагальнювальний. 


Про ефективність технології формування професійної компетентності майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів свідчить отримана на контрольному етапі експерименту позитивна динаміка всіх досліджуваних показників.


У групі Е1 студенти більшою мірою виявили вміння спільно формулювати цілі, узгоджувати індивідуальні і групові цілі, організовувати рефлексію та заохочення оригінальності самовираження; підтримувати тенденцію прийняття інших, надавати емоційну підтримку одногрупникам, виявляти взаємодовіру. У групі Е2 студенти розкрили власні особистісні можливості, необхідні для виконання майбутньої педагогічної діяльності, актуалізували індивідуальний досвід, розвинули гнучкість та самостійність мислення, оволоділи професійно значущими педагогічними знаннями, добирали оптимальні способи досягнення професійної компетентності. Слід зазначити, що в обох експериментальних групах спостерігалася позитивна динаміка здатності майбутніх вихователів до творчого перетворення дійсності та потреба в продовженні процесу самовдосконалення професійної діяльності. Це дало можливість констатувати необхідність комплексного використання як індивідуальних, так і колективних форм роботи як чинника досягнення більш високих щаблів професійної компетентності.
6. Розроблено програму спецкурсу для формування професійної компетентності майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів у процесі акмеологічного проектування. Підготовлено та апробовано методичні рекомендації для вихователів з упровадження акмеологічного проектування в навчально-виховний процес дошкільних закладів.

Проведене дослідження не претендує на всебічне висвітлення проблеми. Подальшого вивчення потребують проблеми формування професійної компетентності майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів на засадах акмеологічного підходу, механізми взаємодії вищого навчального педагогічного закладу і дошкільних навчальних закладів у процесі формування професійної компетентності студентів і вихователів на засадах акмеологічного підходу; удосконалення та розробка надійного акмеологічного інструментарію діагностики і методичного забезпечення підвищення рівня професійної компетентності дошкільних працівників.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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