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ВСТУП

Актуальність теми. Основою ринкової економіки є конкуренція як головна рушійна сила еволюції взаємовідносин суб'єктів, що функціонують в умовах невизначеності зовнішнього середовища. Найбільш успішним учасником такого змагання є той, хто може витримувати конкурентну боротьбу на вітчизняному та зовнішньому ринках. В останнє десятиріччя в умовах глобалізації економіки спостерігається посилення конкуренції в усьому світі. З встановленням ринкових відносин в Україні підприємствам доводиться витримувати серйозну конкуренцію не лише на зовнішньому, а й на внутрішньому ринках. Усвідомлене прагнення України інтегруватися у світову економіку передбачає необхідність використання загальновизнаних у міжнародному співтоваристві показників ефективності, конкурентоспроможності, стійкості тощо, які визначають участь тієї чи іншої країни в глобальному процесі світового економічного розвитку. Не слід забувати про самооцінку конкурентоспроможності, яка показує, наскільки підприємство здатне забезпечити її рівень у часі та просторі. Резерви конкурентоспроможності в наш час відіграють значну роль у діяльності промислових підприємств, що здійснюється в умовах динамічності та невизначеності зовнішнього середовища. Сьогодні конкурентоспроможна діяльність промислового підприємства багато в чому залежить від наявності необхідної інформації, прав володіння нею, ринкової цінності ресурсів і компетенцій, адаптованості до нових умов, соціальної та виробничої надійності, інноваційності носіїв знань, що накопичуються з часом, активності дій, які в сукупності формують уречевленні та неуречевленні ресурси промислового підприємства та забезпечують якість їхніх резервів. Недооцінювання резервів конкурентоспроможності або нехтування ними призводять до недооцінювання можливостей у діяльності підприємства, що зумовлює упущення економічної вигоди в майбутньому.

Необхідність теоретичного обґрунтування та розроблення практичних рекомендацій щодо оцінювання якості резервів конкурентоспроможності промислового підприємства й повноти їхнього використання в його діяльності зумовили вибір теми дослідження та її актуальність.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану наукових досліджень Національної академії природоохоронного та курортного будівництва. При виконанні теми 08.08.01 "Механізм управління регіональним розвитком в умовах трансформаційної економіки" (номер держреєстрації 0105U002980, 2005-2006 рр.) здобувачем розроблено методику оцінювання якості резервів конкурентоспроможності промислового підприємства в регіоні. Розроблену методику оцінювання повноти використання резервів ресурсів конкурентоспроможності підприємства використано при виконанні теми 01/813 "Принципи і методи управління регіональним розвитком в умовах транзитивної економіки" (номер держреєстрації   0107U001337, 2007-2011 рр.).
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення теоретичних і практичних засад оцінювання якості резервів конкурентоспроможності промислового підприємства та рекомендацій щодо їхнього використання.

Для досягнення поставленої мети дослідження вирішено такі наукові та практичні завдання:

вивчено сутність понять "резерви конкурентоспроможності промислових підприємств" та "якість резервів конкурентоспроможності підприємства";

розширено класифікацію резервів конкурентоспроможності підприємства та сформульовано критерії, за якими вони визначаються;

розглянуто передумови оцінювання якості резервів конкурентоспроможності та сформовано адекватну систему показників оцінювання;

проаналізовано сучасні підходи до оцінювання якості резервів конкурентоспроможності промислових підприємств, проведено їхній порівняльний аналіз, обґрунтовано вибір як методу оцінювання кваліметрії, так і його інструментарію;
розроблено послідовність використання вибраного методу оцінювання якості резервів конкурентоспроможності промислових підприємств, формалізовано процеси та процедури такої послідовності;

запропоновано методику оцінювання якості резервів конкурентоспроможності промислових підприємств на основі послідовності використання вибраного методу;

проведено апробацію розробленої методики оцінювання якості резервів конкурентоспроможності промислових підприємств і визначено повноту використання таких резервів.

Об'єкт дослідження – забезпечення конкурентоспроможності промислових підприємств. 
Предмет дослідження – оцінювання якості резервів конкурентоспроможності промислових підприємств.
Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є сукупність способів, методів, прийомів наукового пізнання та принципів проведення наукового дослідження. Теоретичною основою роботи послугували положення ресурсної концепції та теорії резервів, а також наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених у галузі конкурентоспроможності промислових підприємств та застосування методу кваліметрії в оцінюванні економічних об'єктів. Інформаційну базу склали внутрішні документи, фінансова та статистична звітність машинобудівних підприємств, а також результати власних досліджень.

У роботі використано метод експертних оцінок (при визначенні вагових коефіцієнтів показників, що характеризують якість резервів конкурентоспроможності промислових підприємств), метод кваліметрії (при визначенні рівня якості резервів конкурентоспроможності промислових підприємств), метод порівняння та аналогій (при розкритті сутності понять "резерви", "резерви конкурентоспроможності", "якість резервів конкурентоспроможності"; при розроблянні процедури оцінювання повноти використання резервів конкурентоспроможності), метод шкалювання (при виділенні рівнів якості резервів конкурентоспроможності), структурно-логічний аналіз (при розроблянні системи показників для оцінювання якості резервів конкурентоспроможності промислових підприємств). 

Наукова новизна отриманих результатів. Основний науковий результат полягає в подальшому розвитку ресурсної концепції конкурентоспроможності підприємства шляхом доповнення її понятійно-категоріального апарату, визначення умов, вимог і процедур оцінювання якості резервів конкурентоспроможності промислових підприємств і використання отриманих оцінок при розроблянні стратегії конкурентоспроможності промислового підприємства в контексті ситуаційного підходу.

Наукова новизна результатів дослідження полягає в такому: 

уперше:

оцінювання якості резервів конкурентоспроможності промислових підприємств проведено з використанням методу кваліметрії, що дозволило врахувати якісні та кількісні характеристики таких резервів при визначенні повноти використання уречевлених та неуречевлених резервів ресурсів промислового підприємства;

отримало подальший розвиток:

ресурсна концепція конкурентоспроможності промислового підприємства шляхом уведення поняття "резерви конкурентоспроможності", його визначення та розроблення принципових підходів до оцінювання рівня якості таких резервів, що дозволяє більш повно представити ресурсну забезпеченість діяльності підприємства на перспективу;
удосконалено:

класифікацію резервів конкурентоспроможності промислових підприємств шляхом уведення ознаки "за ступенем вияву", що дозволило виділити активні, адаптовані, надійні та ринкові резерви конкурентоспроможності, детальніше розкрити їхню природу та відобразити в оцінюванні їхньої якості; 

оцінювання якості резервів конкурентоспроможності промислових підприємств, яке на відміну від існуючого порівняльного підходу позбавлене умовних похідних показників і штучних припущень, передбачає добір та формування системи взаємоузгоджених якісних і кількісних показників, дає можливість провести оцінювання за допомогою розроблених процедур та ідентифікувати його результати;

уточнено:

визначення поняття "резерви конкурентоспроможності промислових підприємств", під якими розуміються невикористані потенційні можливості суб’єкта господарювання, залучення яких здатне підвищити ефективність виробництва за рахунок реалізації певних переваг, а термін їхньої мобілізації сприяє успіху на ринку в певний проміжок часу, зміцнює імідж підприємства на ринку та партнерські стосунки; 

вимоги до умов оцінювання, до оцінок рівня якості резервів конкурентоспроможності промислових підприємств, до використання їх у розроблянні конкурентної стратегії підприємства.
Практичне значення отриманих результатів дослідження. Результати дослідження доведено до рівня методичних рекомендацій, що дозволяють оцінити якість резервів конкурентоспроможності промислових підприємств і повноту їхнього використання. До результатів, що мають найбільше практичне значення, належать пропозиції щодо:

системи показників оцінки рівня якості резервів конкурентоспроможності промислових підприємств; 

оцінювання якості резервів конкурентоспроможності промислових підприємств;

інтерпретації та ідентифікації рівнів якості резервів конкурентоспроможності промислових підприємств;

програмного забезпечення оцінювання якості резервів конкурентоспроможності промислових підприємств у середовищі Excel 2007 "Резерви конкурентоспроможності".

Розробки та рекомендації автора використано в практичній діяльності машинобудівних підприємств, що підтверджується відповідними документами, які містяться в додатку до дисертації: ТОВ "Автомашінструмент" 
(акт про впровадження № 54 від 11.03.2011 р.), ПАТ "МЕЛКОМ" (довідка 
№ 33 від 16.03.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки та висновки дисертаційної роботи є результатом самостійно проведеного дослідження автора щодо оцінювання якості резервів конкурентоспроможності промислових підприємств.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та практичні результати дисертаційної роботи докладалися й були схвалені на ІІ Міжвузівській науково-практичній конференції "Економічні проблеми: теорія та практика" (м. Мелітополь, 2004 р.), ІІІ Міжвузівській науково-практичній конференції "Дні науки економіко-гуманітарного факультету ТНУ ім. В.І. Вернадського в м. Мелітополь" (м. Мелітополь, 2005 р.), VIІ і VIIІ Всеукраинской научно-практической конференции "Проблемы экономической устойчивости предприятий санаторно-курортного комплекса" (г. Симферополь, 2005, 2006 гг.), ІІ Международной научно-практической конференции "Развитие внешнеэкономической деятельности в условиях глобализации" (г. Симферополь, 2006 г.), науковій конференції "Проблеми розвитку внутрішнього ринку в умовах глобалізації" (м. Київ, 2006 р.), Международной научно-практической конференции ученых и специалистов "Интеграционные процессы и социально-экономическое развитие" (г. Симферополь, 2007 г.), ІІ регіональній науково-практичній конференції "Проблеми розвитку українського суспільства: прогнози та реалії" (м. Мелітополь, 2007 р.), 
VI, VIІ, VIІІ, ІХ Міжнародній науково-практичній конференції "Проблеми планування виробництва в умовах переходу до ринку" (м. Хмельницький, 2007-2010 рр.), IV Міжнародній науково-практичній конференції "Методологія та практика менеджменту на порозі XXI століття: загальнодержавні, галузеві та регіональні аспекти" (м. Полтава, 2008 р.), науково-практичній конференції "Науковий потенціал Запорізького національного університету та шляхи його розвитку" (м. Мелітополь, 2010 р.), XІІ Всеукраинской научно-практической конференции "Проблемы устойчивости деятельности предприятий Украины" (г. Симферополь, 2010 г.), Шостій Міжнародній науково-практичній конференції для викладачів, аспірантів та молодих учених "Сучасні технології управління підприємством та можливості використання інформаційних систем: стан, проблеми, перспективи" (м. Одеса, 2011 р.).

Публікації. Основні результати дослідження опубліковані в 19 наукових працях, серед яких участь у колективній монографії, 8 статей – у наукових журналах, 1 стаття – у збірнику наукових праць, 9 публікацій – у матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг одноосібних публікацій – 6,02 д.а.
Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів і висновків, викладених на 205 сторінках машинописного тексту. Матеріали роботи містять 46 таблиць та 12 рисунків, які подано на 
35 сторінках. Список використаних джерел із 234 найменувань уміщено на 
23 сторінках, 4 додатки – на 18 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі на основі проведеного автором дослідження захищаються такі основні положення.

Конкуренція має свої форми прояву, методи, способи та методики оцінки, але як категорія ринкової економіки вона існує за умови існуваня, по-перше, конкурентів, по-друге, якщо діяльність цих конкурентів є конкурентоспроможною. Нами доведено, що конкурентоспроможність промислового підприємства є умовою виникнення конкуренції на ринку. Умовою конкурентоспроможності промислового підприємства є наявність ресурсів, а її забезпеченість у часі та просторі можлива завдяки достатньому рівню та якості резервів цих ресурсів.

У сучасних умовах ринкової економіки України під "конкурентоспроможною підприємства" розуміють характеристику потенційних можливостей суб'єкта господарювання, яка демонструє очевидні переваги. здатні забезпечити успіх на певному ринку у певний проміжок часу. Отже, конкурентоспроможність промислових підприємств розглядається як взаємоузгоджена постійна реалізація очевидних переваг виробництва та управління в його діяльності з метою досягнення стратегічної цілі промислового підприємства, що забезпечує причинно-наслідковий зв'язок результатів реалізації переваг та повноти використання ресурсів підприємства, який описується за допомогою низки параметрів і характеристик. Конкурентоспроможність підприємства – це сукупність накопичених переваг та компетенцій у межах підприємства та на ринку в зовнішньому середовищі, що забезпечуються або підтримуються в часі та просторі за умови наявності достатньої кількості резервів ресурсів як уречевлених, так і неуречевлених. 

Самооцінка резервів конкурентоспроможності промислового підприємства дає змогу керівництву прийняти обґрунтоване рішення щодо:

участі у тендері (будь-яке підприємство, яке бере участь у тендері повинно володіти інформацією по-перше, про забезпеченість ресурсами основного виду діяльності, а по-друге, наскільки підприємство здатне забезпечити ресурсами додаткові проекти, при цьому не знижуючи загальної конкурентоспроможності всього підприємства);

підвищення конкурентоспроможності на замкненому ринку (враховуючи специфічність продукції, що виробляється на промислових підприємствах, вона не має широкого поширення як товари роздрібної торгівлі, частіше за все це засоби виробництва, тому ринок їх реалізації є обмеженим);

залучення інвестицій (при залученні інвестицій резерви конкурентоспроможності виступають одним із критеріїв надання переваги тому чи іншому підприємству, тому що від цього залежить життєвий цикл товару, самого підприємства та його затребуваність на ринку);

впровадження інновацій (інновації не є вирішенням проблеми 
конкурентоспроможності підприємства, вони лише можуть активізувати її, тому сама конкурентоспроможність виступає умовою для впровадження 
інновацій);

формування кредитної політики (наявність резервів конкурентоспроможності та визначений їх рівень є умовою формування гнучкої або жорсткої кредитної політики як відносно клієнтів, так і щодо самого підприємства);

розширення частки ринку (не повинно бути заради самої частки ринку, саме резерви конкурентоспроможності є передумовою розширення цієї частки, бо вона потребує розширення виробництва, наявності додаткових ресурсів);

встановлення ймовірності виникнення дефіциту будь-яких ресурсів (своєчасне визначення дефіциту або надлишків будь-яких ресурсів можливо як прямим, так і зворотним способом, саме через резерви конкурентоспроможності можна визначити дефіцит ресурсів за зворотним способом).

Резерви конкурентоспроможності підприємства – це невикористані можливості суб'єкта господарювання, здатні підвищити ефективність виробництва за умови реалізації очевидних переваг, що мають чіткий шлях реалізації, а термін їх мобілізації забезпечує успіх на певному ринку в певний проміжок часу. Для визначення резервів конкурентоспроможності автором сформульовано принципи їх пошуку, які полягають у такому: науковість, комплексність, системність, економічність, без подвійного врахування, оперативність, дискретність, масштабність, спрямованість.

Сформовано критерії визначення резервів конкурентоспроможності, якими є: спосіб формування (комплементарні, синергетичні, унаслідок минулих подій); ступінь прояву (активні, ринкові, адаптивні, надійні); ступінь усвідомлення (обов'язкові, примусові, добровільні); стадія життєвого циклу (вичерпні, невичерпні, втратили індивідуальність). Автором запропонована класифікація резервів конкурентоспроможності промислового підприємства. 

Резерви конкурентоспроможності підприємства є невимірними, прояв більшості з них є якісним, тому їм притаманна кількісна оцінка якості. Поняття якість є багатогранним і з одного боку розглядається як відмінність, властивість, ознака предмета дослідження, з іншого – як визначеність щодо володіння цими відмінностями, властивостями, ознаками, після втрати яких предмет дослідження перестає бути якісним.

Тому відповідний рівень якості резервів конкурентоспроможності є ні чим іншим, як умовою забезпечення конкурентоспроможності промислового підприємства. Якість резервів конкурентоспроможності промислового підприємства розглядається як сукупність корисних властивостей уречевлених та неуречевлених ресурсів, що забезпечують відповідний рівень конкурентоспроможності в часі та просторі Такими властивостями є ринкова цінність, надійність, адаптованість та активність залучених резервів ресурсів. Ці властивості описуються за допомогою якісних і кількісних ознак, а рівень їх прояву встановлюється за результатами оцінки рівня якості резервів конкурентоспроможності діяльності підприємства. Для такого оцінювання потрібні відповідні інструменти, розробка яких і до сьогодні не закінчена. Серед них найважливішим є вибір методу, що найбільше відповідає характеру оцінювання якості резервів конкурентоспроможності промислового підприємства.

Однією з передумов розробки методики оцінювання якості резервів конкурентоспроможності промислового підприємства є її відсутність. Це доведено за допомогою ретельного аналізу існуючих методик оцінки конкурентоспроможності. На підставі аналізу встановлено, що: по-перше, жодна з них не ставить за мету оцінку якості резервів ресурсів, призначенням яких є забезпечення відповідного рівня конкурентоспроможності промислового підприємства; по-друге, не хаотичне накопичення ресурсів, а формування резервів конкурентоспроможності цільового призначення, які повинні мати відповідний рівень якості; по-третє, призначенням цих ресурсів є забезпечення конкурентоспроможності промислового підприємства в часі та просторі, підкреслюємо, не з метою простого порівняння з іншими підприємства, а з метою забезпечення на перспективу; по-четверте, існуючи методики оцінки конкурентоспроможності частково або через похідні показники стосуються безпосередньо результатів діяльності підприємства; по-п'яте, ці методики базуються на показниках, які відбивають результати діяльності підприємства в минулому, тобто констатують факт, або беруться до уваги показники потенціалу діяльності, а ми знаємо, що потенціал потребує перетворення в ресурс і тільки потім у його резерв; по-шосте, більшість з них не призначені для самооцінки, а тільки для порівняння з іншими підприємствами, які не завжди за параметрами та спеціалізацією є зіставними і підлягають процедурам порівняння; по-сьоме, на сьогодні відсутня адекватна система показників оцінювання якості резервів конкурентоспроможності діяльності промислового підприємства. 

Підставою для проведення оцінювання будь-якого об'єкта є система показників, сформована залежно від мети оцінки. При визначенні показників для оцінювання якості резервів конкурентоспроможності промислового підприємства за допомогою методу кваліметрії зважали на властивості, притаманні резервам ресурсів підприємства (ринкова цінність, надійність, адаптованість, активність). До показників оцінювання якості резервів конкурентоспроможності підприємства за допомогою методу кваліметрії висунуто такі вимоги: повнота, можливість декомпозиції, ненадмірність, мінімальна розмірність. Тому до виділених груп входять як кількісні, так і якісні показники, а оскільки ресурсами конкурентоспроможності підприємства можуть бути як уречевлені, так і неуречевлені ресурси, отже якість їх резервів не можна повною мірою формалізувати, адже частина ресурсів є нематеріальною за своєю природою, тобто невідчутною, а тому невимірною. Систему показників для оцінки якості резервів конкурентоспроможності промислового підприємства за допомогою методу кваліметрії сформовано за групами. 

Показники кожної групи характеризують резерви конкурентоспроможності за такими аспектами, як ринкова цінність, адаптованість, надійність та активність. Система отриманих нами показників має свою ієрархію від показників вхідної інформації (18 показників), яку отримуємо за допомогою експертних оцінок, характеристик (у кількості 4 одиниць), що отримаємо на підставі розрахунків за методом кваліметрії, до кінцевого результату – рівня якості резервів конкурентоспроможності промислового підприємства. 

Вибір методу дослідження та інструментарію є достатньо обґрунтованим, тобто доведено, що при самооцінці не потрібно обирати за еталон інше підприємство та проводити порівняння на предмет схожості та відмінності, усувається необхідність поділяти показники оцінювання на стимулятори та дестимулятори, що за умов динамічних змін дуже ускладнюється. 

Експертне оцінювання показників вхідної інформації для подальшої їх обробки та адекватної ідентифікації результатів, отриманих за допомогою методу кваліметрії, потребує розробки шкали виміру рівня якості резервів конкурентоспроможності підприємства та шкалу виміру вхідної інформації. При цьому зазначимо, що шкала виміру рівня якості резервів конкурентоспроможності підприємства має бути п'ятирівневою, а шкала виміру вхідної інформації – трирівневою. Кількісна інтерпретація якісних показників оцінювання якості резервів конкурентоспроможності промислового підприємства проводиться за допомогою сукупності коефіцієнтів якості. Для кількісного представлення якості резервів конкурентоспроможності підприємства і його лінгвістичної інтерпретації виділено 5 рівнів якості: високий, вищий за середній, середній, нижчий за середній, низький. 

До процедури підготовки необхідної інформації, що використовується в оцінюванні якості резервів конкурентоспроможності підприємства, входить розробка анкети для експертної оцінки показників, перевірка їх адекватності поставленому завданню; формування груп експертів та узгодженості їх думок; обробка анкет. 

Відповідно до кількісного представлення якості резервів конкурентоспроможності підприємства і його лінгвістичної інтерпретації за 5-ма рівнями якості охарактеризовано кожен рівень. 

Процедури оцінювання якості резервів конкурентоспроможності машинобудівного підприємства та ідентифікації її результатів представлено відповідним алгоритмом. Цей алгоритм складається з 16 етапів, відображає організаційну частину оцінювання, проведення самого оцінювання, отримання результату з подальшою його ідентифікацією, а також запропоновано варіанти управлінських рішень залежно від отриманих результатів оцінювання та ситуації, що виникає на підприємстві: підвищення рівня якості резервів конкурентоспроможності (при низькому та нижчому за середній рівнях); підвищення або її підтримка (при середньому та вищому за середній рівнях); підтримка (при вищому за середній та високому рівнях).

На підставі розробленого алгоритму процесу оцінки якості резервів конкурентоспроможності підприємства з використанням методу кваліметрії розроблено відповідну методику. Її використання дає змогу отримати результат, що відображає рівень якості резервів конкурентоспроможності машинобудівного підприємства відповідно до розробленої шкали вимірювання та характеристик рівнів якості. 

Розроблена послідовність застосування методу кваліметрії в оцінці якості резервів конкурентоспроможності машинобудівного підприємства має такі переваги: не потрібен довгий статистичний інформаційний ряд, що є важливим через незначний термін існування сучасних українських підприємств; не виникає плутанини в розрахунках через відсутність випереджувальних операцій щодо обробки інформації; використовується інформація, яку отримано за експертним опитуванням, тобто з використанням досвіду та професійної інтуїції фахівців, а це для характеристики якості резервів конкурентоспроможності важливіше, ніж їх формальний опис за допомогою кількісних показників; виконувані розрахунки її обробка результатів опитування експертів досить легко автоматизуються, що дозволяє уникати упередженого ставлення до результатів оцінки; результати оцінки можуть використовуватися різноманітними користувачами залежно від мети оцінювання; є можливість оперувати як кінцевими, так за необхідності й проміжними результатами оцінки; за рахунок зміни проміжних результатів оцінки виникає можливість моделювання кінцевого результату.

Розроблена послідовність застосування методу кваліметрії в оцінці якості резервів конкурентоспроможності машинобудівного підприємства стала основою відповідної методики. Дана методика дозволяє отримати показники рівня якості резервів конкурентоспроможності підприємства, що визначені за розробленою шкалою та характеристиками рівнів якості таких резервів. 

Розроблену методику оцінки якості резервів конкурентоспроможності підприємства з використанням методу кваліметрії апробовано на кількох машинобудівних підприємствах м. Мелітополь Запорізької області. 

Відповідно до методики, щодо кожного досліджуваного підприємства розроблено технічне завдання на оцінювання якості резервів конкурентоспроможності підприємства, у якому визначено цілі, завдання оцінки, учасників робочої групи з розподілом їх повноважень і відповідальності, склад та персоналії експертної групи; розроблено календарний план проведення робіт, форми документації, звітності та контролю; установлено режим доступу до результатів оцінки.

Методикою оцінювання якості резервів конкурентоспроможності підприємства з використанням методу кваліметрії передбачено вимоги до процедури оцінки, до яких належать: забезпеченість ресурсами; наявність доступу до інформації з різним режимом доступу; отримання згоди експертів на участь в опитуванні.

Використання методики оцінювання якості резервів конкурентоспроможності підприємства не передбачає спеціальної підготовки кадрів.

Якість резервів конкурентоспроможності досліджуваних підприємств оцінювалася відповідно до визначеного раніше алгоритму. 

Результати оцінки за допомогою коефіцієнтів якості дозволяють отримати уявлення про рівень якості резервів конкурентоспроможності машинобудівного підприємства, навіть з урахуванням певної умовності пропонованої кількісної оцінки, яка притаманна будь-якій спробі дати таку оцінку якісним явищам. Методика не є надто трудоємною, для її використання на промисловому підприємстві є необхідна інформація.

Найбільш високий рівень якості резервів конкурентоспроможності підприємства спостерігався у 2010 році. Це можна розглядати і як наслідок нарощування резервів ресурсів підприємств, і як усвідомлення керівництвом підприємств їх значення в конкурентній боротьбі, а отже, підвищення уваги до резервів конкурентоспроможності взагалі. За інших однакових умов обсяг резервів ресурсів і їх відповідний рівень якості забезпечують конкурентоспроможність промислового підприємства та є основним засобом конкурентної боротьби на ринку, здатним забезпечити бажане позиціонування в часі та просторі. 

Результати апробації методики оцінки рівня якості резервів конкурентоспроможності промислового підприємства дозволяють зробити такі 
висновки.

Використання методики дозволило керівництву підприємств, що досліджуються, отримати реальну картину наявності резервів конкурентоспроможності машинобудівного підприємств та рівня їх якості; дало змогу не тільки визначити рівень якості резервів конкурентоспроможності, але й оцінити повноту використання таких резервів у минулому, що стало підставою для відповідних висновків керівництва щодо їх оптимальності. За результатами використання методики встановлено також рівень інформованості керівництва та власників досліджуваних підприємств стосовно наявності резервів конкурентоспроможності та рівня їх якості. Такий рівень інформованості на деяких підприємствах виявився дуже низьким. Наприклад, щодо керівництва ВАТ "Гідросила МЗТГ" він склав 0,544 (такий же рівень інформованості мало керівництво ПАТ "Мелітопольський компресор" у 2008 році).

Проведена апробація методики оцінювання якості резервів конкурентоспроможності промислового підприємства переконала керівництво досліджуваних підприємств у необхідності її проведення, оскільки отримані результати усувають обмеження вартісної оцінки резервів конкурентоспроможності, демонструють увесь їх спектр, стан їх якості, а також можливість використання у створенні стратегії конкурентної боротьби та забезпеченні конкурентоспроможності в часі та просторі.

Апробація методики показала, що таку послугу – оцінку рівня якості резервів конкурентоспроможності підприємства – сьогодні не пропонує жодна консалтингова фірма Запорізької області. Тому з використанням розробленої методики консалтингові фірми можуть розширити перелік послуг, які вони надають. Якщо така послуга надаватиметься на замовлення державних або громадських установ стосовно підприємств регіону, то виникне можливість побудувати рейтинг підприємств за використаними конкурентними перевагами. Така інформація стане в пригоді при розробці стратегій соціально-економічного розвитку регіону, а також отриманні державної підтримки, наприклад, у вигляді участі в державних програмах. 

Резерви конкурентоспроможності розглядаються як невикористані потенційні можливості суб'єкта господарювання, здатні підвищити ефективність виробництва за умови реалізації очевидних переваг, термін їх мобілізації забезпечує успіх на певному ринку в певний проміжок часу. Такими можливостями та перевагами є їх ринкова цінність, надійність, адаптованість та активність, саме вони відображають індивідуальність та не піддаються відтворенню конкурентами. За своєю суттю резервами вважається сукупність уречевлених та неуречевлених суб'єктів, що мають відповідний термін мобілізації та шлях реалізації, дія яких сприяє підвищенню ефективності виробництва. Наявність резервів конкурентоспроможності підприємства є умовою забезпечення загальної конкурентоспроможності підприємства в часі та просторі.

Якість резервів конкурентоспроможності розглядається як сукупність корисних характеристик накопичених ресурсів, що забезпечують потреби діяльності підприємства на перспективу. В даній роботі такими визначено ринкову цінність, надійність, адаптованість, активність. Наведені характеристики описуються за допомогою якісних та кількісних ознак, а рівень їх прояву визначається за результатами оцінювання якості резервів конкурентоспроможності промислового підприємства. 

Щодо резервів конкурентоспроможності промислового підприємства існує загроза неоднозначності їх інтерпретації, унаслідок чого часто виникає підміна понять окремих характеристик. З метою її уникнення розширено класифікацію резервів конкурентоспроможності підприємства та встановлено критерії визначення резервів конкурентоспроможності, у якій використано як ознаки, що вже застосовуються для класифікації ресурсів конкурентоспроможності підприємства, так і пропоновану ознаку "за ступенем прояву". Ії використання дозволило виділити адаптовані, надійні, ринкові та активні резерви конкурентоспроможності, що створило можливість детальніше розкрити природу таких резервів і надалі застосувати це при оцінюванні їх якості.

Від методу оцінки якості резервів конкурентоспроможності промислового підприємства значною мірою залежить достовірність результатів оцінювання, прозорість їх ідентифікації та можливість використання. Тому в роботі значну увагу приділено обґрунтуванню методу кваліметрії в оцінці якості резервів конкурентоспроможності промислового підприємства. Цей вибір зумовлено тим, що даний метод дає змогу оцінити об'єкти змішаної природи. Використання методу кваліметрії дозволило врахувати якісні та кількісні характеристики таких резервів при визначенні повноти їх використання в діяльності промислового підприємства.

Для використання вибраного методу оцінки якості резервів конкурентоспроможності – методу кваліметрії – розроблено систему показників, яка відображає характеристики якості резервів конкурентоспроможності підприємства, з урахуванням вимог методу кваліметрії. Показники для оцінки якості резервів конкурентоспроможності підприємства вибрані з урахуванням властивостей, що визначають якість резервів підприємства (ринкова цінність, надійність, адаптованість, активність). Тому систему показників для оцінювання якості резервів конкурентоспроможності підприємства за допомогою методу кваліметрії сформовано за відповідними групами. До груп показників увійшли переважно якісні показники, оскільки їх природа не дозволяє повною мірою використовувати формалізовані оцінки. 

Кількісну інтерпретацію якісних показників оцінювання якості резервів конкурентоспроможності підприємства проведено за допомогою сукупності коефіцієнтів якості. З їх використанням виділено 5 рівнів якості: високий, вищий за середній, середній, нижчий за середній, низький. Кожному рівню якості надано відповідну лінгвістичну інтерпретацію. Процедури оцінки якості резервів конкурентоспроможності та ідентифікації її результатів представлені відповідним алгоритмом, що складається з 16 етапів. Розроблена послідовність застосування методу кваліметрії в оцінюванні якості резервів конкурентоспроможності промислового підприємства, формалізована за допомогою алгоритму, має відчутні переваги.

На підставі алгоритму процесу оцінки якості резервів конкурентоспроможності підприємства з використанням методу кваліметрії розроблено відповідну методику, використання якої дає можливість отримати показники рівнів якості резервів конкурентоспроможності, що визначені за розробленою шкалою та характеристиками цих рівнів.

Апробація методики оцінки якості резервів конкурентоспроможності підприємства з використанням методу кваліметрії на кількох машинобудівних підприємствах виявила позитивну динаміку якості резервів конкурентоспроможності та повноту їх використання протягом аналізованого періоду. Застосування методики дозволило керівництву досліджуваних підприємств отримати реальну картину конкурентоспроможності підприємств та її забезпеченості резервами і дійти висновків про необхідність проведення оцінювання якості резервів конкурентоспроможності.
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