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Шкелебей Ірина Іванівна. Розвиток художньої освіти у школах Німеччини і України в 90-х роках XX століття (на матеріалах образотворчого мистецтва): дис... канд. пед. наук: 13.00.01 / Київський національний ун-т ім. Тараса Шевченка. - К., 2005
Шкелебей І.І. Розвиток художньої освіти у школах Німеччини і України в 90-х роках ХХ століття (на матеріалах образотворчого мистецтва).
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 - теорія і історія педагогіки. Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, 2005.
Дисертація присвячена філософсько–педагогічному виявленню особливостей змісту, форми, принципів і методів художньої освіти в школах Німеччини та України на матеріалах образотворчого мистецтва на сучасному етапі. В роботі теоретично обґрунтовані та детально охарактеризовані моделі педагогічних концепцій виховання естетичної свідомості у полі культурному середовищі, а також інтеграції мистецтва з пізнавальною діяльністю у загальноосвітньому процесі.
У роботі акцентовано увагу на художній освіті як засобі розвитку естетичного і творчого потенціалу особистості. Розкрито зміст художньої освіти в галузі образотворчого мистецтва в Німеччині та Україні, охарактеризовано педагогічні підходи до використання мистецтва з метою стабілізації, гармонізації індивідуальності. Розкрито специфіку викладання предмета, в процесі якого перевага віддається практичній діяльності, а не теоретичній, понятійній, в результаті чого з’являються реальні продукти творчості.
Розроблено модель експериментальної програми факультативного спецкурсу “Художня освіта на прикладі Західно європейського образотворчого мистецтва” /для старших класів середньої школи/”.
Розкрито специфіку виховного впливу образотворчого мистецтва на формування особистості нової генерації.

