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1. ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ

АРК – Автономна Республіка Крим

АТО – адміністративно-територіальна одиниця

АТР – адміністративно-територіальна реформа

АТУ – адміністративно-територіальний устрій

ЄС – Європейський Союз

NUTS – європейська система номенклатури територіальних одиниць для статистики

2. ВСТУП

Актуальність теми. Період становлення незалежної Української держави відбувався за умов існування територіального устрою, що характеризувався низкою недоліків, які стримували процес розбудови демократичної правової держави. Серед них: високий ступінь централізації управління по вертикалі (уряд–область–район–село, селище, місто); недостатній якісний рівень адміністративних послуг, що надаються населенню; відсутність необхідного ресурсного забезпечення завдань та функцій місцевого самоврядування; конкуренція компетенції місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування.
Існуюча система територіального устрою України не сприяє децентралізації влади і, відповідно, підвищенню її ефективності, а чинне законодавство не дозволяє оптимізувати її відповідно до сучасних європейських стандартів, враховуючи зарубіжний досвід.

Вищеназване обумовлює необхідність здійснення реформування територіального устрою України, створення ефективного механізму управління, що підтверджує актуальність наукової розробки низки теоретико-правових питань, пов’язаних з визначенням напрямів, етапів, засобів та пріоритетів такого реформування.

У вітчизняній науці конституційного права відсутні комплексні науково-теоретичні дослідження, присвячені порівняльному аналізу територіального устрою України та унітарних європейських держав. Проблема територіального устрою є предметом дослідження ряду галузевих наук: теорії держави та права, історії держави та права України, адміністративного права, конституційного права, державного управління. Суттєвий внесок у дослідження загальнотеоретичних проблем територіального устрою, дефініцій його основних понять і категорій та шляхів проведення реформи адміністративно-територіального устрою зробили такі вчені як В.О. Андрощук, М.О. Баймуратов, О.В. Батанов, Я.В. Верменич, 
О.С. Врублевський, І.Я. Заяць, О.В. Клинченко, В.В. Кравченко, А.М. Колодій,
М.І. Марчук, В.В. Міщук, В.П. Новик, М.О. Пухтинський, Т.М. Татаренко,
М.П. Хонда, В.І. Шабельніков та інші. Водночас, окреслена проблема ще недостатньо розроблена у вітчизняній юридичній науці. Дискусійними та законодавчо не визначеними залишаються поняття територіального та адміністративно-територіального устрою, нормативно-правові акти чітко не встановлюють систему та рівні адміністративно-територіальних одиниць, застарілою і такою, що не відповідає сучасним вимогам, є нормативно-правова база, яка регламентує порядок утворення, ліквідації, реорганізації адміністративно-територіальних одиниць, їх найменування та перейменування тощо.

Більшість європейських держав, зокрема Польща, Швеція, Данія успішно провели реформування у сфері адміністративно-територіального устрою та місцевого самоврядування. Вивчення та врахування їх досвіду як позитивного, так і негативного має важливе значення для прискорення цього процесу і в Україні.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження проводилось відповідно до Загальнодержавної програми адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу (Закон України від 18.03.2004 р. № 1629-IV), Програми інтеграції України до Європейського Союзу (Указ Президента України від 14.09.2000 р. № 1072). Тему дисертаційного дослідження обговорено і схвалено на засіданні кафедри конституційного та міжнародного права Київського національного університету внутрішніх справ (протокол № 7 від 24.12.2008 р.), на засіданні вченої ради Київського національного університету внутрішніх справ (протокол № 1 від 27.01.2009 р.) і включено до плану науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт Національної академії внутрішніх справ. Тему дисертаційного дослідження внесено до “Переліку тем дисертаційних досліджень з проблем держави і права”, затвердженого у 2009 році Академією правових наук України (реєстраційний № 182).
Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є розробка теоретичних положень та практичних рекомендацій, спрямованих на вдосконалення територіального устрою України шляхом здійснення комплексного порівняльно-правового аналізу конституційно-правового закріплення основ територіального устрою України та європейських унітарних держав.

Виходячи із названої мети, поставлено такі задачі у процесі проведення дослідження:

· проаналізувати предмет та методологію наукових досліджень проблематики територіального устрою унітарної держави;

· дослідити теоретичні підходи до розкриття змісту понять територіального устрою держави, державного устрою та АТУ держави. Сформулювати авторське визначення понять територіального устрою держави та АТУ держави;
· виокремити і охарактеризувати історико-теоретичні положення щодо періодизації процесу розвитку і становлення територіального устрою України;

· проаналізувати особливості конституційного регулювання питань територіального устрою в Україні та європейських унітарних державах;
· систематизувати способи конституційного регулювання питань територіального устрою в європейських унітарних державах;
· провести порівняльно-правовий аналіз законодавчого регулювання системи і статусу АТО (адміністративно-територіальних одиниць) в Україні та європейських унітарних державах;
· дослідити правовий статус території, що зазнала радіоактивного забруднення внаслідок Чорнобильської катастрофи;

· здійснити порівняльний аналіз повноважень органів державної влади та органів місцевого самоврядування в Україні й окремих європейських унітарних державах щодо вирішення питань АТУ;
· виявити та охарактеризувати недоліки сучасного територіального устрою України;
· запропонувати шляхи вдосконалення законодавства України з питань територіального устрою України і визначити чинники для формування АТО;
· сформулювати пропозиції щодо пріоритетів, напрямів та концептуальних підходів реформування територіального устрою України.
Об'єктом дослідження є суспільні відносини, що складаються в процесі становлення і розвитку територіального устрою України та інших європейських унітарних держав.
Предметом дослідження є територіальний устрій України та європейських унітарних держав у контексті порівняльно-правового аналізу.

Методи дослідження. При підготовці дисертації використано комплекс загальних та спеціальних методів наукового пізнання й дослідження, які використовуються сучасною юридичною наукою.

Зокрема, здобувач застосовує логічні методи (аналіз, синтез, індукцію, дедукцію) для побудови висновків та умовиводів при розкритті змісту поставлених у дисертаційному дослідженні завдань, опрацюванні низки теоретичних положень та наукових поглядів, що стосуються предмета дослідження (підрозділи 1.1-3.1); системно-структурний – при аналізі основних елементів системи територіального устрою (підрозділи 2.1-2.2); історичний та історико-юридичний – для аналізу генезису становлення територіального устрою України та розвитку наукових учень з проблематики територіального устрою (підрозділи 1.1 та 1.3); порівняльно-правовий – дав змогу порівняти особливості конституційного та законодавчого закріплення основ територіального устрою в Україні та окремих європейських унітарних державах (підрозділи 2.1-2.3); контент-аналіз та формально-юридичний використовувались при аналізі текстів документів, законодавчих актів, що регулюють питання територіального устрою (підрозділи 2.1-3.1); логіко-семантичний – при з’ясуванні змісту та сутності  основних категорій дисертаційного дослідження (підрозділ 1.2); прогностичний – для формулювання пропозицій щодо реформування територіального устрою України (підрозділи 2.1-3.1); статистичний – при зборі та обробці інформації щодо результатів анкетування, системи АТУ України. 

Емпіричну базу дослідження становлять результати анкетування працівників органів місцевого самоврядування, місцевих органів державної влади, науково-педагогічних працівників (218 осіб).

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що дисертація є одним із перших у вітчизняній науці конституційного права комплексним дослідженням теоретико-правових питань територіального устрою України. За результатами порівняльно-правового аналізу відповідного досвіду в європейських унітарних державах сформульовано низку суджень, пропозицій і висновків щодо вдосконалення територіального устрою України. При цьому були отримані результати, які є новими або мають певний ступінь новизни, зокрема:

вперше:

· проведено дослідження теоретичних підходів науковців до розкриття змісту поняття територіального устрою держави; при цьому виділено такі з них:
1) територіальний устрій тлумачиться як територіальна організація держави, під якою розуміють систему взаємовідносин між державою в цілому (її центральною владою) і територіальними складовими частинами держави; 2) територіальний устрій ототожнюється з державним устроєм (у його вузькому значенні) та допускається паралельне використання цих понять; 3) територіальний устрій інтерпретується як складова державного устрою;
· систематизовано способи конституційного регулювання питань територіального устрою в європейських унітарних державах. Виокремлено сім таких способів;
· проведено порівняльно-правовий аналіз законодавчого регулювання системи і статусу адміністративно-територіальних одиниць в Україні та європейських унітарних державах. Зокрема встановлено, що у більшості спеціальних законів європейських унітарних держав щодо регулювання питань АТУ міститься чітке визначення статусу й системи АТО, порядку їх формування, критеріїв та процедури для їх утворення;
· здійснено порівняльний аналіз повноважень органів державної влади та органів місцевого самоврядування в Україні та окремих європейських унітарних державах щодо вирішення питань АТУ. За результатами названого аналізу надано пропозиції законодавчо деталізувати деякі повноваження Верховної Ради України при вирішенні питань АТУ;
удосконалено:

– визначення понять АТУ держави та територіального устрою держави на основі їх авторського тлумачення. Пропонується територіальний устрій держави визначати як обумовлену національним складом населення, економічними, географічними, історичними факторами організацію території держави, що становить територіальну основу для побудови системи місцевих органів державної влади та формування органів місцевого самоврядування. АТУ держави, в свою чергу, пропонується розглядати як елемент територіального устрою, що являє собою систему складових частин території держави (АТО), на основі якої формується система органів державної влади та утворюються органи місцевого самоврядування;
– підходи до визначення системи АТУ України та основні чинники, що мають бути враховані при утворенні нових АТО в ході реформування АТУ. Зокрема запропоновано на законодавчому рівні вирізняти лише такі міські населені пункти як “міста”, “містечка” та “міста зі спеціальним статусом”;

– пропозиції щодо зміни диспозиції статті 133 Конституції України, яка стосується визначення системи АТУ України, зокрема: “Систему адміністративно-територіального устрою України складають регіональні, субрегіональні та місцеві адміністративно-територіальні одиниці: регіональні – Автономна Республіка Крим, області, міста Київ та Севастополь; субрегіональні – райони; місцеві – міські, містечкові, селищні, сільські громади. Громада є базовим елементом територіальної основи місцевого самоврядування”;

дістали подальшого розвитку:

· науково-теоретичні положення щодо предмета та методології наукових досліджень з проблематики територіального устрою держави. Зокрема, в історії таких досліджень виокремлено три періоди: дорадянський, радянський, пострадянський;
· історико-теоретичні положення щодо періодизації процесу розвитку і становлення територіального устрою України. Виокремлено і охарактеризовано сім таких періодів: 1) Київської Русі; 2) після розпаду Київської Русі; 3) козацької держави; 4) українських земель у складі інших держав; 5) існування Української Народної Республіки та Західноукраїнської Народної Республіки; 6) радянський;
7) після встановлення незалежності України;
· науково-теоретичні положення щодо особливостей конституційного та законодавчого регулювання питань територіального устрою України і європейських унітарних держав. Зокрема встановлено, що предметом конституційного регулювання територіального устрою України є: засади територіального устрою; система АТУ; статус Автономної Республіки Крим, повноваження органів державної влади та місцевого самоврядування щодо вирішення питань АТУ, територіальна основа здійснення місцевого самоврядування. Натомість, в зарубіжних європейських унітарних державах конституційно врегульовано ширший обсяг питань територіального устрою (засади територіального устрою; статус автономних утворень та компетенція їх органів публічної влади; порядок функціонування Конституцій або Статутів автономних утворень; види органів місцевого самоврядування АТО різного рівня, порядок їх діяльності, основні їх повноваження тощо);
· науково-теоретичні положення щодо особливостей законодавчого регулювання повноважень органів державної влади та місцевого самоврядування України й окремих європейських унітарних держав (Білорусі, Болгарії, Литви, Молдови, Польщі) в сфері вирішення питань АТУ. Запропоновано авторське бачення вдосконалення конституційного закріплення компетенції Верховної Ради України в сфері територіального устрою;
· підходи щодо шляхів оптимізації законодавчого регулювання статусу території зони відчуження та зони безумовного (обов’язкового) відселення в Україні. Зокрема обґрунтовано доцільність прийняття Закону України “Про статус території, що зазнала радіоактивного забруднення внаслідок Чорнобильської катастрофи”;
· пропозиції щодо пріоритетів, напрямів та концептуальних підходів реформування територіального устрою України. Зокрема запропоновано такі концептуальні підходи до реформування територіального устрою України:
1) збереження трирівневого територіального устрою України та його відповідне конституційне закріплення; 2) визначення громади як базового елементу територіальної основи місцевого самоврядування та формування дієздатних територіальних громад на території України; 3) прийняття Закону України “Про порядок вирішення питань адміністративно-територіального устрою України”;
4) прийняття Закону України “Про статус території, що зазнала радіоактивного забруднення внаслідок Чорнобильської катастрофи”.
Практичне значення одержаних результатів. Сформовані в дисертації висновки, пропозиції, положення та рекомендації можуть бути використані:

· у науково-дослідних цілях – для подальшого аналізу питань вдосконалення конституційно-правового регулювання територіального устрою України та унітарних європейських держав;

· у правотворчій роботі – як теоретичний матеріал при розробці проектів законів та інших нормативно-правових актів України з питань територіального устрою (акт про реалізацію наукових досліджень у законопроектній роботі Комітету Верховної Ради України з питань державного будівництва та місцевого самоврядування від 2 червня 2011 р.);
· у світоглядно-виховній роботі – результати дослідження сприятимуть підвищенню рівня правової культури і правової свідомості громадян;
· у навчальному процесі – у процесі викладання навчальної дисципліни “Конституційне право України” (акт впровадження наукових розробок дисертації у навчальний процес Національної академії внутрішніх справ від 18 жовтня 2010 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні і практичні положення й висновки дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри конституційного та міжнародного права Національної академії внутрішніх справ; були апробовані під час виступів на: міжвузівській науково-теоретичній конференції “Правові реформи в Україні” (м. Київ, 2009 р.); VI Міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні питання реформування правової системи України” (м. Луцьк, 2009 р.); Міжнародній науковій конференції “Проблеми формування і розвитку громадянського суспільства” (м. Київ, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні проблеми сучасної науки: шляхи вирішення” (м. Горлівка, 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції “Наука і життя: українські тенденції, інтеграція у світову наукову думку” (м. Київ, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Правове регулювання суспільних відносин: актуальні проблеми та вимоги сьогодення” (м. Запоріжжя, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Сучасне міжнародне та вітчизняне право як регулятор суспільних відносин”
(м. Одеса, 2010 р.).

Публікації. Основні положення, висновки і пропозиції дисертації знайшли своє відображення у дванадцяти публікаціях, з яких п’ять – у фахових виданнях МОНмолодьспорт України та сім – у матеріалах науково-практичних конференцій:

1) ВИСНОВКИ

За результатами дослідження історико-теоретичних основ територіального устрою України, порівняльно-правового аналізу конституційно-правового регулювання питань територіального устрою в Україні та в європейських унітарних державах можна сформулювати такі висновки:

1. Періоди розвитку наукових положень, які стосуються проблеми територіального устрою України, можна поділити на дорадянський (до 1917 року), радянський (1917-1991 роки), пострадянський (після встановлення незалежності України).

Встановлено, що основними напрямами наукових досліджень дорадянського періоду (до 1917 року) була проблематика розподілу території держави на територіальні одиниці; особливостей порядку призначення та функцій посадових осіб, які управляли територіальними одиницями; місця та ролі посадової особи, яка управляла певною територією держави; розробки теоретичних положень основ федералізму; особливостей здійснення місцевого самоврядування тощо.

У радянський період (1917-1991роки) основними напрямами наукових напрацювань названого періоду були аналіз правового статусу окремих АТО України; аналіз історичних аспектів становлення та розвитку системи АТУ на українських землях, що входили до складу різних держав у окремі епохи історії; дослідження особливостей проведення реформування АТУ на території українських земель тощо.

Для сучасних вітчизняних наукових досліджень з проблем територіального устрою характерна певна фрагментарність. Актуальною в теоретичному плані залишається проблема розкриття змісту поняття територіального устрою держави (у співвідношенні з поняттями АТУ держави, державного устрою), вивчення досвіду проведення АТР у європейських унітарних державах.

При підготовці наукових праць, що стосуються проблем територіального устрою держави, провідними методами були порівняльно-правовий, історико-правовий, структурно-функціональний. 

2. Найбільш типовими підходами вчених стосовно визначення поняття територіального устрою держави є такі: 1) територіальний устрій тлумачиться як територіальна організація держави, під якою розуміють систему взаємовідносин між державою в цілому (її центральною владою) і територіальними складовими частинами держави; 2) територіальний устрій ототожнюється з державним устроєм (у його вузькому значенні) та допускається паралельне використання цих понять;
3) територіальний устрій інтерпретується як складова державного устрою.

Пропонується територіальний устрій держави визначати як обумовлену національним складом населення, економічними, географічними, історичними факторами організацію території держави, що становить територіальну основу для побудови системи місцевих органів державної влади та формування органів місцевого самоврядування. АТУ держави, в свою чергу, пропонується розглядати як елемент територіального устрою, що являє собою систему складових частин території держави (АТО), на основі якої формується система органів державної влади та утворюються органи місцевого самоврядування.

3. Історико-теоретичні положення процесу розвитку і становлення територіального устрою України умовно можна розділити на такі періоди: Київської Русі, після розпаду Київської Русі, козацької держави, українських земель у складі інших держав (Росії, Австро-Угорщини, Румунії, Польщі), існування УНР та ЗУНР, радянський, після встановлення незалежності України.
4. Предметом конституційного регулювання територіального устрою України є: засади територіального устрою; система АТУ; статус Автономної Республіки Крим; повноваження органів державної влади та місцевого самоврядування щодо вирішення питань АТУ; територіальна основа здійснення місцевого самоврядування.

5.  Систематизовано способи конституційного регулювання питань територіального устрою в європейських унітарних державах. Виокремлено такі з них, коли конституції: 1) взагалі не містять норм, присвячених питанням територіального устрою, або ж обмежуються загальною характеристикою форми державного устрою; 2) містять лише бланкетні норми, що передбачають необхідність прийняття спеціальних законів про АТУ; 3) детально визначають засади територіального устрою, закріплюють систему АТО; 4) регулюють питання АТУ в контексті визначення основ місцевого самоврядування; 5) закріплюють основи статусу автономних територіальних утворень (в державах, до складу яких входять автономні територіальні утворення); 6) містять норми, що визначають порядок утворення АТО, зміни їх статусу та кордонів; 7) встановлюють заборону створення автономних територіальних утворень. 

Предметом конституційного регулювання територіального устрою у більшості європейських унітарних держав є: засади територіального устрою; статус автономних утворень та компетенція їх органів публічної влади; порядок функціонування Конституцій або Статутів автономних утворень; система АТУ; статус столиці за визначеним містом; види органів місцевого самоврядування АТО різного рівня, порядок їх діяльності, основні їх повноваження; основні засади встановлення, зміни меж та статусу АТО.
6. В Україні законодавчо врегульованим є лише статус столиці України – міста Києва; в частині, що не суперечить Конституції України, Положенням “Про порядок вирішення питань адміністративно-територіального устрою Української РСР” (Указ Президії Верховної Ради Української РСР від 12 березня 1981 р.) регламентовано: систему АТО, категорії населених пунктів та порядок віднесення населених пунктів до категорії міст (республіканського, обласного, районного підпорядкування), селищ міського типу. У європейських унітарних державах законодавчо врегульовано такі питання територіального устрою: визначено статус і систему АТО, порядок їх формування, критерії та процедури для їх утворення, порядок здійснення місцевого самоврядування окремими АТО.
7. В Україні потребує вдосконалення законодавче регулювання статусу території, що зазнала радіоактивного забруднення внаслідок Чорнобильської катастрофи. Тому необхідно розробити та прийняти Закон України “Про статус території, що зазнала радіоактивного забруднення внаслідок Чорнобильської катастрофи”, в якому б регламентувались: статус, перелік та назви видів названої території; порядок функціонування та взаємодії органів державної влади та місцевого самоврядування; порядок та строки проведення перегляду меж зон радіоактивного забруднення; проведення контрольних перевірок на предмет забрудненості та небезпечності територій тощо.
8. Досвід зарубіжних європейських держав характеризується наявністю нормативно-правових актів, в тому числі й конституційних положень, що чітко регламентують повноваження органів державної влади та органів місцевого самоврядування щодо вирішення питань АТУ. Компетентним органом у прийнятті рішень при зміні меж та статусу АТО є парламент, хоча в окремих державах цю роль виконує президент (Білорусь, Болгарія) або виконавча влада (Польща). За поданням органів та посадових осіб виконавчої влади вирішуються окреслені питання. У більшості європейських унітарних держав питання, пов’язані зі зміною статусу та меж АТО, знаходять своє вирішення після консультацій з населенням відповідних АТО.
Законодавчо слід деталізувати деякі повноваження Верховної Ради України при вирішенні питань АТУ. Зокрема, до повноважень Верховної Ради України з питань територіального устрою має бути віднесено прийняття рішення про: утворення, ліквідацію, реорганізацію (поділ, приєднання), встановлення та зміну меж областей, районів; надання населеним пунктам статусу міста, міста зі спеціальним статусом, містечка, селища, села, встановлення та зміну їх меж; ліквідацію та реорганізацію міста, міста зі спеціальним статусом, містечка, селища, села. Рішення про утворення, реорганізацію, ліквідацію, встановлення та зміну меж районів у містах та містечках повинні прийматись відповідною міською радою, за погодженням з Верховною Радою України. При цьому зазначені рішення повинні прийматись після проведення обов’язкових консультацій з населенням АТО, відносно якої приймається рішення, та за поданням відповідної ради (обласної, районної, міської, містечкової, селищної, сільської).
9. Основними завданнями, що мають бути вирішені у процесі реформування територіального устрою, є: 1) утворення дієздатної громади; 2) чітке законодавче закріплення основних понять у сфері територіального устрою, а також системи і рівнів АТУ, статусу АТО; процедури утворення, ліквідації, реорганізації АТО та зміни їх меж; 3) оптимізацію процесу формування місцевих бюджетів та розподілу їх коштів для збільшення обсягу місцевих бюджетів; 4) чітке розмежування компетенцій між органами державної влади та місцевого самоврядування;
5) стабільний розвиток території України.
Пріоритетами та напрямами реформування територіального устрою в Україні вважаємо: 1) необхідність вдосконалення законодавства України щодо регулювання питань територіального устрою; 2) законодавче визначення громади базовим елементом територіальної основи місцевого самоврядування; 3) розширення прав територіальних громад для покращення якості надання послуг громадянам.
Метою реформування територіального устрою має стати покращення якості надання послуг громадянам та гармонізація відносин між органами публічної влади. Реформування територіального устрою має здійснюватись із урахуванням перспективи впровадження європейської системи номенклатури територіальних одиниць для статистики (NUTS).
10. Обґрунтовано такі основні чинники для формування громад: 
1) громада є базовим елементом територіальної основи місцевого самоврядування; 2) вона складається з одного або декількох населених пунктів, які об’єднують тривалі історичні, соціально-економічні зв’язки, спільний адміністративний центр та визначені в установленому законом порядку межі її території; 3) громада має бути дієздатною, тобто мати достатню фінансово-економічну базу для виконання покладених на неї завдань; 4) щодо чисельності населення громади, то оптимальною, з точки зору фінансової спроможності, є кількість жителів не менше 5 тис. осіб; громади можуть утворюватись також і з меншою кількістю жителів, що обумовлено історичними та соціокультурними зв’язками.
Для удосконалення норм законодавства з питань АТУ пропонуємо такі рекомендації, пропозиції й чинники для утворення АТО:

· законодавчо визначити область як АТО у складі України, що складається із районів з урахуванням історичних, економічних, екологічних, географічних, демографічних та інших особливостей, етнічних і культурних традицій відповідного регіону;
· визначити район як АТО з агропромисловим характером економіки, відповідною транспортною, інформаційною та іншою соціальною інфраструктурою, що складається із сукупності міст, містечок, селищ та сіл. АТО “район у місті” та “район у містечку” необхідно утворювати в тих випадках, коли це сприятиме якісному виконанню завдань публічного управління та забезпеченню захисту інтересів громади міста;
· на законодавчому рівні вирізняти такі категорії міських населених пунктів, як “міста”, “містечка”, “міста зі спеціальним статусом” замість існуючого поділу на міста республіканського, обласного, районного значення;
· визначати селище як АТО, що розташована при промислових та інших підприємствах, залізничних вузлах, гідротехнічних, інших спорудах, з власною соціальною та комунальною інфраструктурою, з населенням не менше як 2 тисячі жителів. В свою чергу, село – це АТО, де мешкає населення, що займається переважно сільським господарством та проживає на присадибних ділянках;

· пропонуємо внести зміни до диспозиції статті 133 Конституції України такого змісту: “Систему адміністративно-територіального устрою України складають регіональні, субрегіональні та місцеві адміністративно-територіальні одиниці: регіональні – Автономна Республіка Крим, області, міста Київ та Севастополь; субрегіональні – райони; місцеві – міські, містечкові, селищні та сільські громади. Громада є базовим елементом територіальної основи місцевого самоврядування”.

11. Сформульовано такі концептуальні підходи до реформування територіального устрою України: 1) збереження трирівневого територіального устрою України та його відповідне конституційне закріплення; 2) визначення громади як базового елементу територіальної основи місцевого самоврядування та формування дієздатних територіальних громад на території України; 3) прийняття Закону України “Про порядок вирішення питань адміністративно-територіального устрою України”; 4) прийняття Закону України “Про статус території, що зазнала радіоактивного забруднення внаслідок Чорнобильської катастрофи”.
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