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· ВСТУП

Актуальність теми. В умовах науково-технічного прогресу, суцільної інформатизації та комп’ютеризації суспільства, трансформації соціальних орієнтирів й ідеалів, переоцінки цінностей виникає нагальна необхідність інформатизації вітчизняної системи освіти. Про необхідність її забезпечення наголошується в законах України „Про освіту” (1996 р.), „Про вищу освіту” (2002 р.), Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті (2001 р.), Державній програмі „Вчитель” (2002 р.), Концептуальних засадах розвитку педагогічної освіти України та її інтеграції в європейський освітній простір (2004 р.), документах і матеріалах конференцій міністрів країн Європи, відповідальних за сферу вищої освіти (1999, 2001, 2003, 2005, 2007, 2009 рр.), Указі Президента України „Про Національну доктрину розвитку фізичної культури і спорту” (зі змінами, внесеними згідно з Указом Президента № 1505/2005 від 21.10.2005 р.). 

Аналіз наукових досліджень, присвячених сучасним проблемам вищої школи, зумовлює визначення ефективних форм і методів формування науково-дослідницьких умінь у бакалаврів фізичного виховання і спорту засобами інформаційно-комунікаційних технологій.

Розробка та застосування інформаційно-комунікаційних засобів навчання стали предметом дослідження таких науковців, як: Т.І. Коваль, І.І. Костікова, Н.В. Морзе, В.В. Осадчий, Є.С. Полат, І.В. Роберт, П.І. Самойленко, Г.К. Селевко, О.М. Спірін, Ю.В. Триус, Л.В. Філенко, Б.О. Шевель, В.А. Ясвін та ін. Дидактичні й психологічні аспекти застосування інформаційно-комунікаційних технологій навчання з метою формування науково-дослідницьких умінь у студентів знайшли відображення в працях В.П. Безпалька, О.В. Рєзіної, О.В. Співаковського, А.О. Яновського та ін. Дослідженню проблеми впровадження інформаційно-комунікаційних технологій у навчальний процес підготовки майбутніх фахівців фізичної культури і спорту присвячені праці науковців Г.Р. Генсерук, В.М. Гузаря, Л.В. Денисової, Г.А. Добровольского, С.С. Єрмакова, В.А. Кашуби, Р.В. Клопова, К.М. Сергієнка, А.В. Сущенка, Л.П. Сущенко та ін. 

Сучасні наукові розробки переконливо свідчать про незаперечні переваги раціонального поєднання традиційних методів навчання з інформаційно-комунікаційними технологіями. Багатоаспектна проблема формування науково-дослідницьких умінь у бакалаврів фізичного виховання і спорту засобами інформаційно-комунікаційних технологій є актуальною внаслідок існування певних суперечностей між:

· необхідністю здійснення індивідуалізації, диференціації навчання бакалаврів фізичного виховання і спорту й неспроможністю традиційної системи освіти забезпечити ефективність цього процесу;

· державним замовленням, об’єктивною потребою суспільства у фахівцях галузі фізичної культури і спорту, здатних реалізувати дослідницький підхід у професійній діяльності, і низьким рівнем сформованості у них науково-дослідницьких умінь;

· значним дидактичним потенціалом інформаційно-комунікаційних технологій навчання як методичного інструментарію формування у бакалаврів фізичного виховання і спорту зазначених умінь та низькою інтенсивністю їх упровадження.

Актуальність, виявлені суперечності, недостатній рівень теоретичної й практичної розробленості зазначеної проблеми зумовили вибір теми дисертаційної роботи: „Формування науково-дослідницьких умінь у бакалаврів із фізичного виховання і спорту засобами інформаційно-комунікаційних технологій”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану наукових досліджень кафедри теорії та методики фізичної культури і туризму Запорізького національного університету у межах комплексної теми „Теоретико-методичні засади професійної підготовки і професійного розвитку майбутніх фахівців фізичного виховання, спорту і туризму” (державний реєстраційний номер 0111U008530). Тема затверджена на засіданні вченої ради Запорізького національного університету (протокол № 5 від 18. 02. 2010 р.) та узгоджена в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук АПН України (протокол № 2 від 30. 03. 2010 р.).

Мета дослідження: наукове обґрунтування й експериментальна перевірка ефективності моделі формування науково-дослідницьких умінь у бакалаврів фізичного виховання і спорту засобами інформаційно-комунікаційних технологій.
Відповідно до мети поставлено такі завдання:
1. Проаналізувати стан розробленості визначеної проблеми у сучасній педагогічній теорії і практиці.

2. Обґрунтувати систему науково-дослідницьких умінь, критерії, показники та рівні їх сформованості у бакалаврів фізичного виховання і спорту.

3. Визначити шляхи впровадження інформаційно-комунікаційних технологій у процес професійної підготовки майбутніх фахівців.

4. Науково обґрунтувати, розробити й експериментально перевірити ефективність моделі формування науково-дослідницьких умінь у бакалаврів фізичного виховання і спорту засобами інформаційно-комунікаційних технологій.

5. Укласти навчально-методичний комплекс щодо забезпечення ефективної реалізації професійної підготовки бакалаврів фізичного виховання і спорту у зазначеному напрямі.

Об’єкт дослідження: процес професійної підготовки майбутніх фахівців фізичного виховання і спорту у вищих навчальних закладах України ІІІ-ІV рівня акредитації.

Предмет дослідження: модель формування науково-дослідницьких умінь у бакалаврів фізичного виховання і спорту засобами інформаційно-комунікаційних технологій.

Дослідження базується на гіпотезі, згідно з якою формування науково-дослідницьких умінь у бакалаврів фізичного виховання і спорту набуватиме ефективності за умови впровадження у навчально-виховний процес: науково обґрунтованої моделі формування науково-дослідницьких умінь засобами інформаційно-комунікаційних технологій, спрямованої на розвиток дослідницьких якостей особистості; забезпечення неперервності цього процесу, що характеризується інтеграцією елементів науково-дослідницької діяльності в ході вивчення фахових та спеціально-теоретичних дисциплін; поетапного включення студентів у науково-дослідницьку діяльність через різні форми аудиторної і позааудиторної роботи; перебудови навчального процесу з домінуванням самостійних форм навчання.
Теоретичну основу дослідження становлять психолого-педагогічна теорія діяльності (О.М. Леонтьєв, С.Л. Рубінштейн та ін.); концепція поетапного формування розумових дій (П.Я. Гальперін, Н.Ф. Тализіна та ін.); теоретичні засади дослідницької діяльності (В.І. Андрєєв, Л.І. Даниленко, І.О. Зимня, Н.М. Кушнаренко, Т.І. Туркот, В.М. Шейко та ін.); концепції: творчого розвитку особистості (В.В. Рибалка, С.О. Сисоєва, Т.І. Сущенко, М.О. Лазарєв та ін.), інформатизації освіти (В.Ю. Биков, М.І. Жалдак, Р.С. Гуревич, О.В. Співаковський та ін.).

Для розв’язання поставлених завдань та перевірки гіпотези використано комплекс методів: теоретичні – вивчення та аналіз філософської, соціологічної, навчально-методичної, психологічної та педагогічної літератури; ретроспективний аналіз окресленої проблеми в теорії і методиці професійної освіти з метою дослідження стану формування науково-дослідницьких умінь у бакалаврів фізичного виховання і спорту засобами інформаційно-комунікаційних технологій; емпіричні ( вивчення документації, анкетування, інтерв’ювання, спостереження, бесіди, тестування, педагогічний експеримент з метою виявлення критеріїв, показників та рівнів сформованості науково-дослідницьких умінь у бакалаврів фізичного виховання і спорту; методи математичної статистики для обробки результатів експерименту, узагальнення статистичних даних.

Експериментальна база дослідження. Експеримент проводився на базі Запорізького національного університету, Переяслав-Хмельницького державного педагогічного університету ім. Григорія Сковороди, Мелітопольського державного педагогічного університету ім. Богдана Хмельницького.
Наукова новизна та теоретичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що: уперше теоретично обґрунтовано, розроблено та експериментально перевірено модель формування науково-дослідницьких умінь у бакалаврів фізичного виховання і спорту засобами інформаційно-комунікаційних технологій; обґрунтовано систему науково-дослідницьких умінь у бакалаврів фізичного виховання і спорту; проаналізовано педагогічний та соціально-економічний аспект упровадження інформаційно-комунікаційних технологій у професійну підготовку майбутніх фахівців; уточнено сутність понятійних конструктів „інформаційно-комунікаційні технології”, „науково-дослідницькі вміння”, „формування науково-дослідницьких умінь у бакалаврів фізичного виховання і спорту”; удосконалено зміст, форми та методи формування науково-дослідницьких умінь у бакалаврів фізичного виховання та спорту; подальшого розвитку набули науково-методичні положення щодо організації науково-дослідницької діяльності майбутніх фахівців фізичного виховання і спорту.

Практичне значення одержаних результатів полягає в упровадженні: моделі формування науково-дослідницьких умінь бакалаврів фізичного виховання і спорту засобами інформаційно-комунікаційних технологій; методики діагностування рівнів сформованості відповідних умінь бакалаврів фізичного виховання і спорту; навчально-методичного забезпечення процесу формування науково-дослідницьких умінь у майбутніх фахівців засобами інформаційно-комунікаційних технологій, яке включає робочу та навчальну програми, навчальний посібник з дисципліни „Педагогічні дослідження в фізичному вихованні та спорті”, методичні розробки індивідуальних завдань дослідницького характеру до педагогічної практики.

Результати дослідження впроваджено у навчальний процес Запорізького національного університету (акт про впровадження № 01 – 25/102 від 27. 05. 2011 р.), Переяслав-Хмельницького державного педагогічного університету ім. Григорія Сковороди (довідка № 841 від 11. 05. 2011 р.), Мелітопольського державного педагогічного університету ім. Богдана Хмельницького (довідка № 06/834 від 22. 05. 2012 р.), Бердянського державного педагогічного університету (довідка № 63 – 08/1795 від 01. 10. 2010 р.).

Апробація результатів дослідження здійснювалась у доповідях та виступах на науково-практичних конференціях різних рівнів, зокрема міжнародних: „Вища школа: удосконалення якості підготовки фахівців” (Черкаси, 2009), „Актуальні питання вищої професійної освіти” (Донецьк, 2010), „Сучасні проблеми та перспективи розвитку фізичного виховання, здоров’я і професійної підготовки майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту” (Київ, 2011), „Проблеми розвитку спортивно-оздоровчого туризму і краєзнавства в закладах освіти” (Переяслав-Хмельницький, 2011), „Соціально-економічний розвиток України: європейський вибір” (Мелітополь, 2011), „Ціннісні пріорітети освіти: виклики ХХІ століття” (Луганськ, 2011), „Актуальні проблеми сучасної біомеханіки фізичного виховання та спорту” (Чернігів, 2011), „Сучасні технології формування особистості фахівця з фізичного виховання, спорту та основ здоров’я” (Чернігів, 2012); всеукраїнських: „Науковий потенціал України 2009” (інтернет-конференція, 2009), „Простір і час сучасної науки” (інтернет-конференція, 2009); засіданнях наукової школи: „Неперервна педагогічна освіта: сучасні парадигми та технології їх реалізації” (Хмельницький, 2009), “Освіта для інформаційного суспільства” (Київ, 2012); науково-практичній конференції Запорізького національного університету „Молода наука – 2011” (Запоріжжя, 2011), засіданні науково-методичної ради Запорізького національно університету (Запоріжжя, 2012), семінарах на факультеті фізичного виховання Запорізького національно університету „Теоретико-методичні засади професійної підготовки і професійного розвитку фахівців фізичної культури, спорту і туризму” (Запоріжжя, 2008 – 2012), засіданнях кафедри теорії та методики фізичної культури і туризму Запорізького національно університету (Запоріжжя, 2006 – 2012).

Публікації. Результати та основний зміст дослідження висвітлено у 16 авторських публікаціях, зокрема, 1 навчальному посібнику, 12 наукових статтях у провідних фахових виданнях України та 3 статтях у матеріалах науково-практичних конференцій.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, 15 додатків на 74 сторінках, списку використаних джерел (315 найменувань, з яких 15 іноземною мовою). Дисертація містить 15 таблиць та 22 рисунки. Загальний обсяг – 300 сторінок, з яких 185 – основного тексту.

· ВИСНОВКИ

1. На основі аналізу стану розробленості окресленої проблеми у сучасній педагогічній теорії і практиці з’ясовано, що науково-дослідницька діяльність розглядається як важлива умова розвитку професійно-творчої самостійності майбутніх фахівців галузі фізичної культури і спорту, від ефективності якої залежить збереження, зміцнення та єдність психічного, фізичного й духовного стану особистості.

Обґрунтовано думку, що теоретичними засадами формування науково-дослідницьких умінь у студентів засобами інформаційно-комунікаційних технологій є системний, діяльнісний, особистісно орієнтовний, міждисциплінарний та дослідницький підходи. Конкретизовано принципи організації цього процесу: цілепокладання, наступності, інтерактивності, інтеграції навчальної та науково-дослідницької діяльності, включення студентів у дослідницьке інформаційно-навчальне середовище. 

Визначено напрями наукових досліджень у професійній діяльності майбутнього фахівця та шляхи їх успішної реалізації, серед яких пріоритетним є формування науково-дослідницьких умінь. Доведено, що процес ефективного формування визначених умінь у бакалаврів фізичного виховання і спорту передбачає впровадження у систему професійної освіти засобів інформаційно-комунікаційних технологій.

З’ясовано, що організація дослідницької діяльності студентів вищих навчальних закладів у розвинених країнах пов’язана із впровадженням новітніх інструментів накопичення, обробки та передачі освітньої інформації через інформаційні канали, серед яких – створення локальних та міжнародних освітянських мереж, концептуальне запровадження систем відкритої освіти, реалізація ефективних моделей дистанційної освіти, розробка та застосування сучасних засобів навчання, використання можливостей масової інформації та медіа, реалізація дослідницької діяльності в освітньому інформаційному просторі.
У результаті теоретичного аналізу проблеми визначено базові поняття дослідження, серед яких „формування науково-дослідницьких умінь у бакалаврів фізичного виховання і спорту” тлумачиться як процес, спрямований на розвиток мотиваційно-ціннісної сфери бакалаврів фізичного виховання і спорту, оволодіння студентами комплексом науково-дослідницьких знань та системою відповідних умінь, розвиток професійно-значущих особистісних якостей, які забезпечують результативність їх науково-дослідницької діяльності.

2. Обґрунтовано систему науково-дослідницьких умінь бакалаврів фізичного виховання і спорту, що передбачає наявність таких груп умінь: організаційно-методичні, інформаційно-аналітичні, моделювально-прогностичні, комунікативно-дослідницькі, професійно-пошукові, рефлексивно-оцінні та вміння впроваджувати інформаційно-комунікаційні технології. Визначено взаємозв’язки кожної групи умінь та їх вплив на сформованість науково-дослідницьких умінь у бакалаврів фізичного виховання і спорту.
Доведено, що формуванню системи науково-дослідницьких умінь у майбутніх фахівців передує усвідомлення значущості, наявність позитивного мотиву, особистісного сенсу, задоволеність власною науково-дослідницькою діяльністю, а також засвоєння знань про мету, суб’єкти, предмет, методи, засоби спільної діяльності викладача і студента, логіку і етапи наукового пізнання, структуру наукового дослідження, етапи науково-дослідницької діяльності, експериментальні основи вивчення досліджуваних об’єктів, способи отримання й обробки результатів.

Відповідно до кожного компоненту системи визначено критерії (спонукальний, змістовий, операційний та особистісний) як сукупність ознак, що дозволяють визначити рівень сформованості науково-дослідницьких умінь. Виокремлено таких чотири рівні: високий, достатній, середній та низький.
3. На основі аналізу інформаційно-комунікаційних технологій визначено шляхи їх впровадження у процес формуванню науково-дослідницьких умінь у бакалаврів фізичного виховання і спорту. До таких віднесено: використання можливостей локальних і глобальних обчислювальних мережних технологій; застосування Web-сайтів електронних науково-освітніх бібліотек (електронних каталогів наукових бібліотек, електронних наукових фахових видань), спеціалізованих науково-дослідницьких сайтів. Зазначено також про важливість застосування у процесі формування науково-дослідницьких умінь у бакалаврів фізичного виховання і спорту мультимедійних технологій (мультимедійні лекції, електронні довідники, енциклопедії, словники, підручники, музичні й відео матеріали навчального призначення); засобів Інтернет-комунікації (електронна пошта, он-лайн конференції, соціальні мережі, форуми, персональні сайти та блоги); запровадження електронних таблиць, текстових та графічних редакторів, засобів для перегляду презентацій тощо, з метою підвищення ефективності професійної підготовки майбутніх фахівців.

Доведено, що ефективним засобом упровадження інформаційно-комунікаційних технологій у професійну підготовку майбутніх фахівців є створення інформаційно-навчального середовища.

4. Науково обґрунтовано, розроблено та експериментально перевірено модель формування науково-дослідницьких умінь у бакалаврів фізичного виховання і спорту засобами інформаційно-комунікаційних технологій, що передбачає впровадження наукових досліджень у професійну діяльність фахівця галузі фізичної культури і спорту, орієнтацію на розвиток дослідницьких якостей та творчу самореалізацію особистості. Визначено етапи формування науково-дослідницьких умінь у майбутніх фахівців фізичного виховання і спорту – мотиваційно-орієнтовний, пошуково-дослідницький, професійно-дослідницький, самореалізації. Окреслено мету кожного з них, визначено мотиви до науково-дослідницької діяльності, висвітлено зміст роботи, принципи, пріоритетні педагогічні умови її реалізації на кожному із етапів.

Доведено, що формування науково-дослідницьких умінь є ефективним за умов: забезпечення неперервності процесу шляхом поетапного включення студентів у дослідницьку діяльність через різні форми аудиторної і позааудиторної роботи, перебудови навчального процесу з домінуванням самостійних форм навчання, інтеграцією елементів науково-дослідницької діяльності в ході вивчення фахових та спеціально-теоретичних дисциплін, орієнтації на розвиток дослідницьких якостей особистості, спрямування на творчу самореалізацію.

Розроблено інформаційно-навчальне середовище, побудоване на основі гіпертексту і мультимедійного представлення інформації, яке забезпечує виникнення й розвиток взаємодії між суб’єктами навчальної діяльності з використанням інформаційно-комунікаційних технологій, а також формування пізнавальної та дослідницької активності студентів.

Перевірка ефективності моделі засвідчує, що середні показники сформованості компонентів системи науково-дослідницьких умінь були значно вищими у представників експериментальних груп. Розподіл респондентів за рівнями засвідчив про зростання кількості студентів із високим (ЕГ – 18,1%, порівняно із КГ – 8,0%) і достатнім (ЕГ – 58,5%, порівняно із КГ – 36,8%) і, водночас, зменшення кількості майбутніх фахівців з середнім (ЕГ – 23,4%, порівняно із КГ – 47,2%) та низьким (ЕГ – 0%, порівняно із КГ – 8,0%) рівнем сформованості науково-дослідницьких умінь у бакалаврів фізичного виховання і спорту. Зазначене свідчить про ефективність розробленої моделі формування науково-дослідницьких умінь у бакалаврів фізичного виховання і спорту засобами інформаційно-комунікаційних технологій.

5. Для забезпечення ефективності процесу формування науково-дослідницьких умінь у бакалаврів фізичного виховання і спорту укладено навчально-методичний комплекс, який включає робочу та навчальну програми, навчальний посібник з дисципліни „Педагогічні дослідження в фізичному вихованні та спорті”, методичні розробки індивідуальних завдань дослідницького характеру до педагогічної практики, електронні копії паперових складових навчально-методичний комплексу (розміщено на Інтернет порталі Запорізького національного університету), презентації лекційного матеріалу із застосуванням мультимедіа, електронний підручник.
Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування науково-дослідницьких умінь студентів засобами інформаційно-комунікаційних технологій. Подальшого вивчення потребують: педагогічні аспекти організації науково-дослідницької діяльності у процесі дистанційного навчання; використання інформаційно-комунікаційних технологій у системі перепідготовки та підвищення кваліфікації педагогічних фахівців різних профілів.
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