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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

ВНЗ – вищі навчальні заклади

ДАК – Державна акредитаційна комісія Республіки Польща

МНО – Міністерство національної освіти 

ОЕК – Окружна екзаменаційна комісія

ОМС – органи місцевого самоврядування

ЦЕК – Центральна екзаменаційна комісія

ВСТУП

Актуальність теми. Вивчення світових тенденцій та особливостей розбудови освіти, модернізація управлінських механізмів має важливе значення для реформування освіти України, дає основу для прогнозування і реального відродження національної освіти, системного управління нею та наближення до європейських стандартів. При виробленні стратегії розвитку галузі освіти особливо пізнавальним є досвід центральноєвропейських постсоціалістичних країн, які отримали у спадок схожі проблеми в освіті та управлінні нею. До таких країн належать Польща, Чехія, Словаччина та ін.
Республіка Польща зуміла вдало поєднати власні традиції управління освітою з позитивним досвідом інших країн. У зв’язку з необхідністю впровадження Болонського процесу система освіти приведена у відповідність до нього, що викликано об’єктивною потребою узгодження будь-якої структури з її змістовним наповненням. Повноваження центральних органів управління освітою обмежено, частину їх передано місцевому рівню, що сприяло поєднанню державного та громадського управління. Суттєво розширено сферу діяльності органів місцевого самоврядування (далі – ОМС) і керівників навчальних закладів, що створило умови для співпраці місцевої громади і закладів освіти. ОМС отримали змогу формувати і проводити власну освітню політику відповідно до місцевих потреб та освітньої політики країни. Розширено автономію навчальних закладів усіх рівнів та можливості для реалізації самоуправління.

Впровадження в Україні Болонського процесу, перехід до державно-громадської моделі управління освітою потребує вивчення досвіду цих процесів у країнах, де залучення широких кіл громадськості дало свої позитивні результати. Для України актуальними залишаються процес децентралізації управління освітою, розширення автономії навчальних закладів, наближення їх до місцевого оточення, розгляд повноважень і співпраці органів управління освітою різних рівнів, ролі місцевого самоврядування в управлінні освітою та особливості внутрішнього управління навчальними закладами, повноваження їх керівників та органів управління освітою, а також громадських органів, специфіка їх спільної діяльності, своєрідність співробітництва навчальних закладів і громадських організацій.

Польські громадські органи та організації, пов’язані з освітою та вихованням, діють відповідно у навчальних закладах і за їх межами. Співпраця громади з державними органами в управлінні освітою тісно пов’язана із самоврядуванням (місцевим, учнівським, студентським, аспірантським і самого навчального закладу). Суттєвим у вирішенні цього питання є умови обрання представників до громадських органів, сфера їх діяльності, компетенції та відповідальність, підпорядкування і співпраця між собою та з ОМС. 

Вагомий внесок у відображення сучасних трансформацій управлінської системи освіти Польщі та її функціонування зробили такі вітчизняні дослідники, як А. Василюк, Л. Гриневич, І. Ковчина, К. Корсак, В. Щербаченко, Н. Яковець.

Вивчення досвіду Республіки Польща викликане її теоретичним та практичним здобутком у цій сфері діяльності, є пізнавальним для розбудови Україною нової системи управління освітою. У роботі зроблено акцент на запозиченні для України досвіду Польщі щодо структурної перебудови управління системою вищої освіти в умовах переходу до Болонського процесу. Зауважимо, що вживання в дослідженні терміну «управління освітою» обумовлено відсутністю в Польщі терміну ідентичного «державно-громадському управлінню освітою» в Україні. Аналіз вітчизняних досліджень свідчить про відсутність цілісного та системного вивчення процесу управління освітою в Польщі. Тому дослідження трансформацій та аналіз позитивних здобутків, а також проблем, які виникали при проведенні змін в управлінні освітою в Республіці Польща, дозволить використати цей досвід для реформування вітчизняної системи управління освітянською галуззю, сформувати оптимальну модель регіонального управління освітою та запобігти негативним явищам при проведенні змін в Україні.

У роботі нами окремо досліджено дошкільну, загальну середню, професійну освіту (система шкільництва) та вищу (система вищого шкільництва). Також розглянуто управління державними навчальними закладами, враховуючи, що саме вони підпорядковані ОМС. Усі ці чинники визначили актуальність і зумовили вибір теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано автором у межах комплексного наукового проекту Національної академії державного управління при Президентові України «​​Державне управління та місцеве самоврядування» на кафедрі управління освітою Національної академії в рамках науково-дослідної роботи «Становлення державно-громадського управління освітою в Україні» (номер державної реєстрації 0102U002535). В якості співвиконавця на громадських засадах автором досліджено особливості взаємодії органів державного управління, місцевого самоврядування з громадськістю в системі державно-громадського управління освітою в Польщі.

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в здійсненні цілісного та системного наукового аналізу особливостей управління освітою в Польщі, зокрема, механізмів взаємодії органів управління освітою із громадськістю в системі державно-громадського управління та розроблення на основі цього практичних рекомендацій для удосконалення моделі державно-громадського управління освітою в Україні.

Для досягнення поставленої мети в дисертації розв’язувалися такі завдання:

· проаналізувати наукові праці та інші інформаційні джерела щодо управління освітою Польщі, виділити та охарактеризувати сучасну польську модель управління освітою; 

· виявити та обґрунтувати механізми взаємодії органів державного управління освітою і громадськості в управлінні освітою; 

· обґрунтувати особливості та механізми розвитку державно-громадського управління освітою в Республіці Польща, а також диференціювати види, характер і принципи діяльності польських громадських органів та організацій в управлінні освітою; 

· обґрунтувати нову систему проведення перевідних та випускних іспитів як одного з каталізаторів якості освіти; 

· окреслити діяльність, компетенції та повноваження керівників та органів управління освітою, розкрити механізми їх співпраці, баланс повноважень та відповідальності між усіма рівнями та учасниками управління освітою; 

· розробити практичні рекомендації для застосування позитивного досвіду Республіки Польща в розвитку державно-громадського управління освітою в Україні.

Об’єкт дослідження – система управління освітою в Польщі.

Предмет дослідження – особливості державно-громадського управління освітою в Польщі.
Гіпотеза дисертаційного дослідження базується на припущенні, що вивчення та критичне осмислення польського досвіду формування державно-громадської моделі управління освітою, практичне використання цього досвіду з точки зору доцільності та відповідно до національних особливостей системи освіти України сприятиме залученню громадськості до вирішення освітянських проблем і в цілому підвищить рівень вітчизняного управління освітою.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань у процесі проведення дисертаційного дослідження використано комплекс взаємодоповнюючих наукових методів та підходів:

· теоретичний аналіз вітчизняних та зарубіжних наукових джерел із державного управління, менеджменту, теорії управління, законодавчих актів і нормативно-правових документів із питань управління освітою Польщі та України;

· історико-логічний метод, що дав можливість проаналізувати розвиток механізмів державно-громадського управління освітою в Республіці Польща;

· метод ретроспективного аналізу для виявлення та узагальнення тенденцій розвитку державно-громадського управління освітою в Польщі;

· структурно-функціональний підхід до визначення механізмів державно-громадського управління освітою в Республіці Польща з погляду його організаційної будови та функціональної реалізації;

· інформаційно-аналітичні методи дослідження, які використовувалися для оцінювання досягнутого стану державно-громадського управління освітою в Польщі;

· метод порівняльного аналізу, який дав змогу розглянути й обґрунтувати можливість застосування польського досвіду в умовах України.

Інформаційною базою дисертаційного дослідження є: польські закони та підзаконні акти; аналітичні висновки та звіти державних органів Польщі, які відповідають за розробку та впровадження державно-громадського управління освітою; наукові та публіцистичні розвідки вітчизняних та зарубіжних учених і фахівців; сторінки і портали глобальної мережі Інтернет з означених питань.

Збір матеріалів із досліджуваної проблеми, її комплексний аналіз та наступна систематизація дали змогу конкретизувати напрями дослідження та методику його проведення.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в дисертації вперше здійснено цілісне та системне дослідження державно-громадського управління освітою в Польщі з позиції можливості застосування відповідного досвіду в системі державного управління України, зокрема: 

- науково обґрунтовано державно-громадський характер управління освітою, який полягає в: співпраці державних, самоврядних, громадських органів та громадськості в управлінні освітою; децентралізації управління; самоврядуванні в освіті; зв’язку сучасної системи управління освітою з управлінськими традиціями (наприклад, формування учнівського самоврядування);

- визначено позитивні сторони системи управління освітою, зокрема, встановлення балансу повноважень та відповідальності між усіма рівнями та учасниками управління освітою, розширення повноважень керівників навчальних закладів і органів місцевого самоврядування, співпраця останніх із навчальними закладами, підвищення ролі громадськості у процесі підготовки та прийняття управлінських рішень органами державної влади та місцевого самоврядування, посилення ролі шкільних рад, розширення повноважень учнівського, студентського та аспірантського самоврядування, перехід учнівського самоврядування у студентське тощо;

- запроваджено термін «усуспільнення навчальних закладів», що означає орієнтацію навчальних закладів незалежно від форми власності на реалізацію освітніх цілей і завдань у відповідності до суспільних потреб місцевості, регіону;

удосконалено визначення поняття «державно-громадське управління освітою» як процесу управління із залученням громадськості, спрямованого на демократизацію управлінських відносин, самоврядування та усуспільнення навчальних закладів;

дістали подальшого розвитку:
· механізми державно-громадського управління освітою, зокрема: передача частини повноважень шляхом делегування влади від центральних органів управління освітою органам місцевого самоврядування, навчальним закладам; встановлення партнерського впливу і взаємоконтролю державних, самоврядних і громадських органів у питаннях освіти; залучення громадськості до співуправління в освіті; налагодження співпраці навчальних закладів із місцевою громадою, громадськими організаціями; розвиток навчальних закладів у тісному зв’язку з потребами регіону; вдосконалення роботи громадських органів у навчальних закладах; наділення учнівського, студентського та аспірантського самоврядування відповідними повноваженнями та ін.; 

· взаємодія рівнів управління освітою (центрального, регіонального, місцевого, основного (елементарного)) у формуванні освітньої політики, розподілі освітніх коштів, підготовці та підвищенні кваліфікації педагогічних кадрів; співпраця органів місцевого самоврядування (місцевий рівень) і вищих навчальних закладів (основний рівень) щодо визначення плану прийому до вищих шкіл згідно з потребами місцевого ринку праці та органів місцевого самоврядування (місцевий рівень) і педагогічної ради школи (основний рівень) щодо затвердження керівника навчального закладу тощо;

· нові напрями у діяльності та повноваження керівників органів управління освітою, навчальних закладів у сучасних умовах, а саме: проведення демократичних виборів у навчальних закладах, загального нагляду і контролю правової діяльності вищих навчальних закладів; підпорядкування навчальних закладів безпосередньо органам місцевого самоврядування тощо;

· формування безперервного процесу участі громадян в управлінні освітою (перехід учнівського самоврядування у студентське і аспірантське; залучення громадськості до співуправління в освіті тощо).

Практичне значення одержаних результатів. Проаналізований та висвітлений матеріал у дослідженні, висновки та практичні рекомендації є основою для вирішення науково-прикладних завдань управління освітою в Україні. Досвід Польщі в галузі управління освітою може бути використаний у практиці модернізації вітчизняної системи управління освітою, практичній роботі управлінських освітянських кадрів.

Результати дисертаційного дослідження використані Міністерством освіти і науки України при розробці науково-методичних рекомендацій, визначенні структури та обсягів підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації фахівців у сфері європейської та євроатлантичної інтеграції, а також при розробці відповідних пропозицій Міністерства освіти і науки України до Міністерства економіки України щодо плану державного замовлення на 2006-2008 роки з підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації фахівців з питань європейської та євроатлантичної інтеграції у вищих навчальних закладах Міністерства освіти і науки України (довідка про впровадження від 11.04.2008 р. № 7/1-17-365); враховані в практичній діяльності Центральним інститутом післядипломної педагогічної освіти (довідка про впровадження від 14.04.2008 р. № 01-14/201); враховані та частково використані в управлінні закладами освіти Житомирської області (довідка про впровадження від 23.12.2008 р. № 1-3163).

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації висвітлені у доповідях та повідомленнях, виголошених на науково-практичних конференціях за міжнародною участю «Державне управління в умовах інтеграції України в Європейський Союз» (Київ, 2002 р.), «Україна: людина, суспільство, природа» (Київ, 2004 р.), «Актуальні проблеми державного управління на новому етапі державотворення» (Київ, 2005 р.), на засіданнях кафедри управління освітою, міжкафедральному семінарі кафедр управління освітою, управління охороною суспільного здоров’я, соціальної і гуманітарної політики Національної академії державного управління при Президентові України та міжкафедральному семінарі кафедр державного управління та місцевого самоврядування, управління муніципальним розвитком Академії муніципального управління.
Публікації. Різноманітні аспекти досліджуваної проблеми відображено у 9 наукових працях, у тому числі у восьми одноосібних публікаціях (4 статті у наукових фахових виданнях із державного управління та 3 тези доповідей на наукових і науково-практичних конференціях) й одній доповіді у співавторстві.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації –215 сторінок, із яких 175 сторінок основного тексту, 13 додатків на 16 сторінках, список використаних джерел на 24 сторінках (224 найменування, у тому числі194 – іноземною мовою).

ВИСНОВКИ

У дисертації вирішено наукове завдання здійснення цілісного системного наукового аналізу особливостей управління освітою в Польщі, зокрема, механізмів взаємодії органів управління освітою із громадськістю в системі державно-громадського управління освітою та розроблення на основі цього практичних рекомендацій для удосконалення моделі державно-громадського управління освітою в Україні. Одержані в ході виконання дослідження результати підтверджують гіпотезу, покладену в його основу, а реалізовані мета й завдання дослідження дають можливість зробити такі висновки.
1. Проведений аналіз наукових праць за темою дослідження переконує, що питання державно-громадського управління освітою в Польщі не було предметом спеціального дослідження в Україні. Окремі праці вчених стосуються педагогічних аспектів або ж опосередковано розглядають управління освітою в Польщі. Результати дослідження засвідчили, що сучасна польська модель управління освітою є державно-громадською і включає горизонтальний (діяльність громадських та освітніх рад самоврядування) та вертикальний (пов’язаний з участю в управлінні державних, самоврядних, громадських органів) поділи, що в результаті забезпечує її гнучкість, здатність швидко та ефективно реагувати на місцеві потреби та зміни в освіті. Дисертантом введено в науковий обіг термін усуспільнення навчальних закладів – орієнтація навчальних закладів незалежно від форми власності на реалізацію освітніх цілей і завдань у відповідності до суспільних потреб місцевості, регіону. Уточнено поняття «державно-громадське управління освітою», під яким розуміється процес управління із залученням громадськості, спрямований на демократизацію управлінських відносин, самоврядування та усуспільнення навчальних закладів.

2. Встановлено, що державне управління системою шкільництва у Польщі становлять три рівні: міністр освіти, куратори освіти, керівники навчальних закладів. Після реформування системи освіти повноваження міністра обмежилися за рахунок передачі частини їх кураторам та органам місцевого самоврядування, юридично обумовлена діяльність громадських органів управління. До складу місцевого самоврядування Польщі входять ради воєводств, повітів і ґмін, основними повноваженнями яких є задоволення потреб місцевої громади в галузі освіти.

Внутрішнє управління польськими навчальними закладами є децентралізованим. Їх структура законодавчо передбачає діяльність громадських та колегіальних органів управління навчальних закладів (шкільні та батьківські ради, органи учнівського самоврядування, сенати, конвенти, органи студентського і аспірантського самоврядування), які наділені відповідними повноваженнями у вирішенні внутрішніх питань навчальних закладів і співпрацюють між собою.

3. Виявлено і обґрунтовано механізми взаємодії органів державного управління і громадськості в управлінні освітою: залучення широкого кола громадськості і самоврядування до управління як важливої умови децентралізації та усуспільнення навчальних закладів; децентралізація управління освітою шляхом розширення повноважень керівників навчальних закладів і органів місцевого самоврядування; встановлення однакового рівня впливу і взаємоконтролю державних, самоврядних і громадських органів у питаннях освіти; співпраця самоврядування зі шкільним середовищем шляхом налагодження співпраці навчальних закладів із місцевою громадою, громадськими організаціями, розвиток навчальних закладів у тісному зв’язку з потребами регіону; удосконалення роботи громадських органів у навчальних закладах; посилення ролі шкільних рад з метою запобігання можливої сваволі чи диктаторських методів управління; підвищення контролюючої ролі громадськості та розширення повноважень учнівського, студентського (створення аспірантського) самоврядування, що сприяло їх залученню до участі у вирішенні внутрішніх справ навчального закладу, відстоюванні своїх прав та інтересів; перехід учнівського самоврядування у студентське і аспірантське; розвиток конкуренції на первинному ринку освітніх послуг та ін.

4. Доведено, що державно-громадський характер управління освітою Польщі реалізовується завдяки вагомій участі самоврядування та громадськості у формуванні освітньої політики регіону в межах державної освітньої політики, в управлінні освітою. У навчальних закладах законодавчо передбачена діяльність товариств і організацій, статутним завданням яких є ведення виховної роботи, розширення і збагачення форм дидактичної та опікунської діяльності. За їх межами функціонує система громадських організацій, скерованих на різнорівневу співпрацю з учнями, вчителями, керівниками, роботу з дітьми та молоддю, підтримку підвищення кваліфікації вчителів та впровадження нових програм. Також є громадські організації, які створюють та керують недержавними навчальними закладами, що діють при державних навчальних закладах. 

Позитивними рисами системи управління освітою в Польщі є відміна монополії держави на створення навчальних закладів; розширення можливостей для ведення експериментів, авторських освітніх інновацій, використання авторських програм навчання; розширення повноважень керівників навчальних закладів і органів місцевого самоврядування, співпраця органів місцевого самоврядування із навчальними закладами; підвищення контрольної ролі громадськості тощо. 

5. Обґрунтовано, що нова система проведення іспитів (внутрішній та зовнішній етапи), а також створення Центральної та окружних екзаменаційних комісій дає можливість визначити фаховий рівень викладачів, виявити здібності та досягнення учнів з метою вибору професії, формулює спільний стандарт необхідних знань учнів за умов існування різних програм, способів і методів навчання. Така система іспитів об’єктивно відображає рівень якості освіти, дозволяє органам місцевого самоврядування систематично та об’єктивно оцінювати роботу навчальних закладів та використовувати дані результати для цільового розподілу коштів.

6. Окреслено діяльність, компетенції та повноваження керівників та органів управління освітою, умови їх призначення та відкликання, розкрито механізми їх співпраці, баланс повноважень та відповідальності між усіма рівнями та учасниками управління освітою. Так, у компетенції міністрів (найвищий рівень державного управління освітою) залишився тільки загальний нагляд і контроль правової діяльності навчальних закладів. Головним завданням кураторів освіти (середній рівень) є допомога органам управління освітою на місцевому рівні та проведення на теренах свого воєводства педагогічного нагляду, що обіймає сукупність педагогічної діяльності навчальних закладів. Куратори безпосередньо підпорядковані міністру національної освіти, співпрацюють із ним та з органами місцевого самоврядування. Органи місцевого самоврядування можуть створювати і керувати тільки державними навчальними закладами. Вони співпрацюють з кураторами в оцінюванні праці керівників навчальних закладів, із радами шкіл та батьківськими радами. Керівники навчальних закладів (елементарний рівень) втілюють освітню політику держави на практиці. При виконанні покладених на них завдань співпрацюють із громадськими органами своїх навчальних закладів. Громадські та колегіальні органи (рада школи, батьківська рада, учнівське, студентське, аспірантське самоврядування, Головна рада вищого шкільництва, Державна акредитаційна комісія, сенат (конвент), рада головної організаційної одиниці), органи учнівського, студентського та аспірантського самоврядувань співпрацюють із керівниками своїх навчальних закладів між собою. Вплив громадських та колегіальних органів на процес прийняття рішень обмежив сферу затвердження індивідуальних рішень. 
Міністри призначаються Радою Міністрів, на інші посади керівники обираються шляхом проведення конкурсів на підставі відповідних вимог. Важливою тенденцією є прозорі вибори громадських та колегіальних органів, умови виборів та квота їх членства передбачені нормативно-правовими актами в галузі освіти. Членами конкурсних комісій є також представники різних органів – громадських і самоврядування навчальних закладів.

7. Проведене дисертаційне дослідження особливостей системи управління освітою в Польщі та зроблені висновки мотивують формулювання рекомендацій законодавчим та виконавчим органам України стосовно наукового та практичного використання отриманих результатів для подальшого вдосконалення державно-громадського управління освітою в Україні (закони України «Про освіту» від 23.05.1991 р. № 1060-XII та «Про місцеве самоврядування» від 21.05.1997 р. № 280/97-ВР), зокрема:

· законодавчо визначити компетенції органів місцевого самоврядування, чітко розмежувати їхні функції на усіх рівнях, що забезпечить чітку систему управління освітою на регіональному та місцевому рівнях;

· законодавчо встановити механізми співпраці та взаємного контролю за діяльністю державних органів громадськими органами та самоврядуванням для забезпечення дієвості державно-громадського управління освітою, підвищення їх відповідальності;

· розширити функції органів державно-громадського управління освітою для суб’єктів розробки освітньої політики регіону з урахуванням державної освітньої політики, що сприятиме ефективному, прозорому і демократичному формуванню освітньої політики безпосередніми її виконавцями, створення нових підходів до організації відкритого демократичного діалогу з навчальними закладами та громадськістю, періодичного звітування органів управління освітою перед громадськістю;

· переглянути і встановити чіткі вимоги до кандидатів на посади керівників органів управління освітою, керівників навчальних закладів, каденцію їх перебування на посаді та умови звільнення, чіткі умови проведення конкурсів із неодмінним залученням представників громадськості; запровадити періодичну звітність перед громадськістю, що сприятиме підвищенню ефективності та якості управління освітою, навчальними закладами, їх відповідальності перед громадськістю.

З урахуванням складності та багатоаспектності питань управління освітою подальші дослідження можуть стосуватися вивчення зарубіжного досвіду щодо фінансування, співпраці держави та громадськості у формуванні національної освітньої політики, законодавчого забезпечення діяльності та розвитку державно-громадського управління освітою, розвитку самоврядування, підвищення якості освіти тощо.
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