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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Особенности управленческого учета и анализа бизнес-единиц"
Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена уровнем развития рыночных отношений в Российской Федерации и необходимостью адаптации методики и практики управленческого учета и анализа к новым условиям функционирования субъектов хозяйствования, их производственно-управленческой структуре и экономическому механизму управления.
Активные изменения, которые происходят в системе управления экономикой в России, потребовали серьезного реформирования системы учета и анализа как основного метода обоснования управленческих решений.
Совершенствование методики управленческого учета и анализа особенно актуально в связи с формированием новых организационно-управленческих структур, расширением хозяйственной самостоятельности субъектов и с увеличением разнообразия принимаемых управленческих решений.
Рыночная ориентированность современных структур производства и управления требует учета новых факторов, что связано, в частности, с появлением обособленных бизнес-единиц, имеющих собственные цели, ориентированных на определенные рынки и клиентов, несущих ответственность за эффективность использования ресурсов и финансовые результаты.
В такой ситуации каждая бизнес-единица, имеющая производственно-техническую обособленность и экономическую самостоятельность, является специфическим объектом управленческого учета и анализа.
Еще в 1998 году Правительство РФ утвердило «Программу реформирования бухгалтерского учета в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности», что потребовало, в первую очередь, совершенствования системы бухгалтерского учета и порядка составления отчетности. Однако для обеспечения достоверности отчетности необходимо развитие управленческого учета и анализа, адекватных новым условиям хозяйствования, что определяет актуальность исследуемой проблемы.
В России проблемы организации управленческого учета (который часто идентифицировали с производственным) традиционно разрабатывались при изучении проблем хозяйственного расчета. В годы экономических реформ, когда термин «управленческий учет» и «управленческий анализ» вошел в терминологию экономического управления, в отечественной научной и методической литературе стали подробно рассматриваться вопросы организации учета по центрам ответственности. Однако серьезные изменения в организационно-правовых формах предприятий и системах управления требуют более широкой постановки вопроса совершенствования системы ^современного управленческого учета и анализа бизнес-единиц. Этот аспект остался за рамками исследований, что определяет актуальность данного направления разработки методики управленческого учета и анализа.
Степень разработанности проблемы. Анализ научных и методических материалов по тематике управленческого учета и анализа известных отечественных и зарубежных ученых-экономистов показал, что в публикациях детально исследованы объекты управленческого учета и анализа, его принципы и функции, метод и способы организации, а также системы управленческой отчетности и элементы управленческого контроля.
Вопросы управленческого учета и анализа наиболее подробно рассмотрены в работах отечественных ученых: A.C. Бакаева, П.С. Безруких, Ф.П. Васина, М.А. Вахрушиной, Н.Д. Врублевского, В.Б. Ивашкевича, Т.П. Карповой, Г.Ю. Касьяновой, Кизилова А.Н., Н.П. Кондракова, И.Г. Кондратовой, А.Ш. Маргулиса, O.E. Николаевой, С.А. Николаевой, В.Д. Новодворского, В.Ф. Палия, А.Д. Шеремета, JI.3. Шнейдмана и др. и зарубежных ученых: А. Апчерч, Ф. Вуда, К. Друри, Б.Нидлза, Б. Райана, Т. Скоуна, Ч.Т. Хорнгрена, К. Уорда, Р. Энтони и др.
В отечественной литературе глубоко проработаны вопросы производственного учета, нормативного учета, учета по центрам ответственности и внутрихозяйственного расчета, однако их направленность требует переориентации на рыночные условия деятельности предприятий.
Особо следует отметить, что многие специалисты подчеркивают отраслевую специфику организации управленческого учета и анализа.
Понимая значимость этих работ, представляется, что в настоящее время целесообразно прежде всего разработать методику постановки управленческого учета и анализа бизнес-единиц и на этой основе раскрыть их отраслевую специфику.
В целях изучения разработанности выбранной темы был проведен обзор ранее защищенных диссертаций по управленческому учету, который выявил, что большинство исследований в этой области имеет отраслевую направленность и не учитывают степени хозяйственной самостоятельности подразделений.
Цель исследования заключается в разработке методики управленческого учета и анализа бизнес-единиц с учетом их организационно-технических характеристик и уровня экономической самостоятельности.
В соответствии с выбранной целью в диссертации были поставлены и решены следующие основные задачи: раскрыты дополнительные требования к управленческому учету и анализу в бизнес-единицах, деятельность которых характеризуется повышенными коммерческими и финансовыми рисками; обоснованы факторы, влияющие на выбор методов, форм организации управленческого учета и анализа в бизнес-единицах; систематизированы подходы к организации управленческого учета и анализа в бизнес-единицах с различными технологическими процессами и степенью хозяйственной самостоятельности; определены качественные критерии оценки состояния системы управленческого учета и анализа на предприятии; предложены формы организации управленческого учета и анализа для бизнес-единиц разного типа.
Объектом исследования является система управленческого учета и анализа в бизнес-единицах российских предприятий.
Предмет исследования - характеристики бизнес-процессов и их влияние на организацию системы управленческого учета и анализа в бизнес-единицах.
Информационную базу исследования составили действующие принципы, правила и методологические положения по организации бухгалтерского учета и экономического анализа, принятые в Российской Федерации, требования, вытекающие из законодательных и нормативных документов, а также теоретические разработки отечественных и зарубежных исследователей в области управленческого учета и анализа.
Методологической и теоретической основой исследования послужило использование исторического, логического подхода, а также современного научного инструментария - классификации, типологической группировки, эмпирического тестирования, анализа, аналитических таблиц, графического метода.
Работа выполнена в соответствии с п. 1.4 - «Методологические основы и целевые установки бухгалтерского учета и экономического анализа» паспорта специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика.
Научная новизна исследования заключается в разработке научно-методического аппарата системы управленческого учета и анализа бизнес-единиц современных субъектов хозяйствования, функционирующих в условиях рыночной экономики.
Элементы научной новизны содержат следующие положения исследования: обоснованы факторы и условия, определяющие постановку системы управленческого учета и анализа, включая тип бизнес-процесса, систему организации управления и производства на предприятии, особенности производства готовой продукции (работ, услуг), состав клиентов, рынков сбыта, и раскрыто их влияние на организацию управленческого учета и анализа бизнес-единиц разного типа, степень децентрализации системы управления, методы калькулирования готовой продукции и систему трансфертного ценообразования; проведена классификация бизнес-единиц, в результате которой предложено выделение профит-центров, центров затрат, центров инвестиций и венчур-центров и соответствующих им бизнес-процессов: основных, обеспечения и управления, и раскрыты их отличительные характеристики; разработана система основных показателей оценки деятельности бизнес-единиц и методов управленческого анализа для профит-центров -размер получаемой прибыли, соответствие фактического уровня прибыли плановому (анализ затрат на 1 рубль продукции, анализ прибыльности и рентабельности); для центров затрат — выполнение смет затрат (анализ затрат по местам формирования и центрам ответственности, оперативный анализ отклонений в затратах на производство по нормативному методу); для центров инвестиций - уровень прибыли на вложенный капитал (расчет срока окупаемости инвестиций, внутренней нормы рентабельности); для венчур-центров - выполнение плана выхода проекта на заданный уровень рентабельности (анализ безубыточности производства, анализ выполнения бизнес-плана); определены критерии оценки состояния управленческого учета и анализа на предприятии, которые включают: соответствие классификации затрат существующим бизнес-процессам на предприятии; соответствие полномочий руководителей подразделений внутренней нормативной документации по центрам ответственности; правильность использования утвержденной системы трансфертного ценообразования; целесообразность выделения профит-центров с учетом особенностей производства готовой продукции (услуг); целесообразность используемого метода калькулирования себестоимости готовой продукции (услуг); предложен вариант системы управленческого учета и анализа для бизнес-единиц, выполняющих основные бизнес-процессы на предприятии с массовым характером производства (цементная промышленность) и на предприятии с единичным характером производства (услуги), а также для бизнес-единиц, выполняющих бизнес-процессы обеспечения производства.
Теоретическая значимость исследования состоит в том, что оно выявило зависимость постановки системы управленческого учета и анализа от типа бизнес-процессов, структуры управления и производства предприятия, особенностей производства готовой продукции (работ, услуг), клиентов и рынков сбыта готовой продукции (услуг), что позволило сформировать специфические подходы к постановке управленческого учета и анализа в бизнес-единицах разного типа.
Основные положения и выводы, содержащиеся в диссертации, могут быть использованы при разработке мероприятий по совершенствованию методологии и методики управленческого учета и анализа в России.
Практическая значимость исследования состоит в том, что полученные результаты могут быть применены в организации управленческого учета и анализа предприятиями, имеющими в своей структуре бизнес-единицы. Практическую значимость имеют: система критериев оценки состояния управленческого учета и анализа на предприятии; методика тестирования системы управленческого учета и анализа на предприятии; методы обеспечения соответствия системы управленческого учета и анализа объективным условиям функционирования бизнес-единиц и ожиданиям менеджеров.
Апробация результатов исследования. Основные результаты исследования докладывались и получили одобрительную оценку на научно-методических семинарах и всероссийской научно-практической конференции «Современный финансовый рынок РФ», февраль 2003 г., г. Пермь.
Отдельные положения и выводы диссертационной работы нашли применение в учебном процессе Финансовой академии при Правительстве РФ и используются в рамках специальных курсов: «Управленческий учет», «Контроллинг».
Практические положения диссертации прошли апробацию на промышленном предприятии по производству цемента — ОАО «Липецкцемент», а также на предприятии, оказывающем услуги по техническому обслуживанию комплекса производственных и административных зданий и сооружений - ЗАО «Инжгаз». Целесообразность практического применения полученных решений постановки системы управленческого учета и анализа в бизнес-единицах подтверждена при помощи тестирования специалистов промышленных предприятий, на которых автор участвовал в проведении аудиторских проверок и постановке управленческого учета.
Результаты исследования использованы при разработке внутрифирменного стандарта «Постановка системы управленческого учета и анализа» в консалтинговом подразделении аудиторской фирмы.
По теме диссертации опубликовано всего 4 статьи общим объемом 1,6 п.л. (все публикации принадлежат лично автору).
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Мусихин, Арсений Михайлович
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Современное развития рыночных отношений в Российской Федерации требует от предприятий соответствующего реформирования как структуры управления, так и системы управленческого учета и анализа.
В результате длительного периода функционирования административной экономики в России сформировался особый механизм управленческого учета и анализа, не отвечающий рыночной экономике, которая требует от предприятий большей конкурентоспособности и оперативного реагирования на внешнюю среду. В связи с этим пересматривается место управленческого учета и анализ в системе управления предприятием — им отводится первостепенная роль вследствие того, что система управленческого учета и анализа становится полноценной информационной основой при принятии управленческих решений.
Исследование теоретических подходов к постановке системы управленческого учета и анализа позволила сгруппировать мнения по вопросам управленческого учета в четыре группы: в первой говорится об управленческом учете как о подсистеме бухгалтерского учета; во второй — как о системе сбора информации для планирования, анализа и контроля; в третьей - как о системе калькулирования себестоимости (т.е. как о производственном учете) и в четвертой - как о новой комплексной отрасли знаний.
Наибольшего интереса заслуживает последняя группа, так как современные тенденции предполагают очень широкую трактовку управленческого учета.
Исследование взаимосвязи управленческого анализа и учета также показало широту объектов управленческого анализа, однако в диссертации большее внимание уделено вопросам управления затратами, т.е.:
• учету затрат на производство;
• системе показателей и классификации затрат на производство;
• анализу затрат с целью оценки достигнутых результатов и управления прибылью;
• анализу затрат, необходимому для принятия решений при выборе альтернативных вариантов управления прибылью;
• анализу затрат с целью их контроля и регулирования.
В современных условиях требуется учет факторов, которые оказывают влияние на постановку системы управленческого учета и анализа на предприятии. В ходе проведенного исследования определены пять факторов: тип бизнес-процесса, система организации управления и производства на предприятии; особенности производства готовой продукции (работ, услуг), клиенты, рынки сбыта и показано их влияние на различные элементы системы управленческого учета и анализа, в первую очередь, на управленческий учет и анализ по центрам ответственности, внутрихозяйственный расчет, степень децентрализации системы управленческого учета и анализа, метод калькулирования готовой продукции, систему трансфертного ценообразования.
Тенденции развития структур производства и управления предлагают сегментирование производства и управления, т.е. дивизиональную структуру или структуру, основанную на бизнес-единицах. При этом основной вопрос, который необходимо решить при реструктуризации, заключается в определении статуса независимых подразделений: если подразделение имеет высокую степень самостоятельности и организовано в виде центра финансового учета и отчетности, то оно выступает в качестве профит-центра. Руководству такого подразделения передаются полномочия по определению объема и структуры выпуска продукции (услуг); объема и структуры продаж; формированию ценовой политики; определению структуры и величины производственных ресурсов и проведению снабженческой политики.
Подразделение, ограниченное в своих действиях организуется в виде центра затрат, когда руководство бизнес-единицы строго выполняет полученное из центрального аппарата задание по объему и структуре выпуска продукции (услуг), по смете затрат, по уровню трансфертных цен поставки продукции (услуг) другим бизнес-единицам.
Подразделения, развивающие новые виды бизнеса формируются в виде венчур-центров. Руководитель этих подразделений составляют и реализуют бизнес-план развития нового бизнеса определяют производственную, ценовую, снабженческую политику, управляют затратами.
В диссертации систематизированы подходы к организации управленческого учета и анализа в таких подразделениях, выделены основные показатели оценки деятельности: для профит-центров - размер получаемой прибыли, соответствие фактического уровня прибыли плановому; для центров затрат - выполнение смет затрат; для венчур-центров - выполнение плана выхода проекта на заданный уровень рентабельности; и основные методы анализа результатов деятельности подразделений соответственно: анализ затрат на один рубль продукции (услуг), анализ прибыльности и рентабельности, анализ соотношения «затраты - объем - прибыль»; анализ по местам формирования и центрам ответственности, оперативный анализ отклонений в затратах на производство по нормативному методу; анализ безубыточности производства, анализ выполнения бизнес-плана.
Для оценки состояния управленческого учета и анализа сформулированы следующие основные критерии:
• соответствие классификации затрат существующим бизнес-процессам на предприятии;
• соответствие полномочий руководителей подразделений внутренней нормативной документации по центрам ответственности;
• правильность использования утвержденного метода трансфертного ценообразования;
• целесообразность выделения профит-центров с учетом особенностей производства готовой продукции (услуг);
• целесообразность используемого метода калькулирования себестоимости готовой продукции (услуг).
С учетом рассмотренных критериев проведен подробный анализ состояния системы управленческого учета и анализа на предприятии массового производства (цементная промышленность, на примере ОАО «Липецкцемент») и на предприятии, оказывающем услуги по технической наружной и внутренней уборке, озеленению комплекса зданий и сооружений (на примере ЗАО «Инжгаз»). Результаты показали высокий уровень разработки и использования отдельных элементов системы управленческого учета и анализа, например, системы классификации затрат на производство, ведения системы нормативов, калькулирования себестоимости единицы продукции, услуг.
Однако для функционирования предложенной автором систем производства и управления на основе бизнес-единиц необходимо создание полноценной системы управленческого учета и анализа.
В связи с этим в диссертации предложена методика управленческого учета и анализа для основных бизнес-единиц (профит-центров, зарабатывающих прибыль) и для обеспечивающих бизнес-единиц (центров затрат, обеспечивающих процесс производства и управления).
Для этого определены центры ответственности на предприятии, проанализирована внутренняя нормативная документация по экономическим взаимоотношениям подразделений, внесены соответствующие корректировки в сферу ответственности руководителей подразделений, в механизм трансфертного ценообразования.
С учетом особенностей производства готовой продукции (цемента), когда существует непрерывная цепочка производственного процесса и готовая продукция производится по стадиям, переделам и последовательно передается из одного подразделения в другое, выделен единый профит-центр. Особенности производства услуг (независимый характер трех видов деятельности) позволил сформировать три профит-центра.
Для промышленного предприятия по производству цемента показана целесообразность использования попередельного метода калькулирования себестоимости продукции, для предприятия по оказанию услуг предложен позаказный метод.
В целях более эффективного управления затратами на предприятии предложен нормативный метод учета затрат на производство, разработаны нормативы и система анализа отклонений затрат, позволяющая оперативно выявлять отклонения по центрам ответственности и своевременно принимать соответствующие управленческие решения.
Анализ бизнес-процессов обеспечения производства позволил автору сформировать ряд бизнес-единиц по затратам и подтвердить предположение автора о том, что такие бизнес-единицы представляют собой, как правило, центры затрат. Вместе с тем, в зависимости от ряда факторов (характер бизнес-процесса обеспечения производства, наличие сторонних заказчиков продукции или услуг и др.) возможно формирование на основе бизнес-процессов обеспечения профит-центров.
Вариант организации такой бизнес-единицы предложен автором на базе службы главного механика, показаны особенности управленческого учета и анализа для таких подразделений (раздельный учет услуг, применение различных методов ценообразования и др.)
Организация управленческого учета и анализа в бизнес-единицах требует создания особых экономических взаимоотношений внутри предприятия, которые целесообразно реализовывать с помощью механизма трансфертного ценообразования, позволяющего сформировать внутреннюю управленческую отчетность предприятия, где справедливо оцениваются результаты работы каждого подразделения.
В качестве эффективного инструмента контроля деятельности бизнес-единиц разработана система гибких бюджетов как для подразделений, так и для предприятия в целом.
Таким образом, проведенное исследование позволяет не только глубже познать сущность системы управленческого учета и анализа, ее возможности и способы постановки на предприятиях с современной структурой управления — на основе бизнес-единиц — но ставит новые научные и практические задачи на будущее, в том числе необходимость развития комплексного подхода к анализу результатов деятельности профит-центров и центров затрат, особенностей управленческого учета и анализа в венчур-центрах, специфики постановки системы для бизнес-единиц в предприятиях с различным характером производства, автоматизации системы управленческого учета и анализа для бизнес-единиц.
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