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Введение к работе
Актуальность темы исследования определяется необходимостью совершенствования корпоративного управления банковским сектором, в котором процессы преобразования собственности и формирования рыночных структур происходили в последние годы в сложных условиях и во многом скрытых, деформированных и неоднозначных по содержанию и последствиям формах, затрагивающих интересы государства, больших групп людей и целых отраслей экономики.
На начальном этапе указанных трансформаций было особенно
очевидным использование реформирования отношений собственности в
большей мере не как инструмента повышения эффективности экономики,
і а скорее как инструмента передела собственности и «отмывания»
нелегально полученных капиталов. При этом крайне медленно шел
процесс «настройки» нового банковского сектора на обслуживание
организаций реального сектора народного хозяйства и в целом
общественных нужд.
За менее чем 20 лет своего существования молодая двухуровневая банковская система в России прошла через ряд серьезных испытаний, включая финансовый кризис 1998 г., продемонстрировав при этом хорошую выживаемость. Несмотря на тяжелые потрясения, в целом неблагоприятную внешнюю среду банковский сектор России вышел из кризисного состояния, превзошел докризисный уровень своего состояния и продолжает развиваться.
Перед банковской системой страны стоит несколько вызовов: 1) процесс глобализации, с которым связаны важные и тревожные, развивающиеся в нем новые тенденции; 2) необходимость освободиться от ошибок прошлого; 3) целесообразность внедрения в кредитные организации современных принципов управления. Достойные ответы на указанные вызовы времени должны «работать» на решение ключевой для банковской системы задачи - в максимально возможной мере
способствовать экономическому и социальному прогрессу страны на путях диверсификации отечественной экономики и ее инновационного развития, как это было подчеркнуто Президентом РФ В.В. Путиным на заседании президиума Государственного совета в ноябре 2006 г.
Все это в свою очередь обусловливает необходимость исследования и осмысления широкого круга теоретико-методологических, управленческих и организационно-методических проблем, возникающих перед современной экономической наукой под воздействием крупномасштабных экономических, финансовых и социальных процессов в мире и России. Среди таких проблем значительное и в определенном смысле ключевое место, безусловно, принадлежит проблемам национальной банковской системы (банковского сектора экономики) и их решению.
Представляется, что универсальным инструментом, с помощью которого можно было бы комплексно решать вопросы преобразования банковского сектора является повышение качества управления банковской деятельностью - от управления каждой отдельно взятой кредитной организацией до управления их системой в целом.
Управление банковской деятельностью в обозначенном широком понимании - процесс многоаспектный и довольно сложный. В этой связи в углубленной научной проработке нуждаются многие аспекты данного процесса, связанные с ними глубокие и «острые» практические проблемы. Одна из таких актуальных проблем создания эффективных систем управления всеми коммерческими структурами, включая кредитные организации, - проблема корпоративного управления, которой в последние несколько лет во всем мире заслуженно уделяется повышенное внимание.
Научный поиск в указанном направлении является актуальным и в связи с процессами глобализации, когда национальные экономики становятся все более зависимыми между собой. Для России,
интегрирующейся в мировое экономическое сообщество, модернизация корпоративного управления банковской деятельностью становится актуальнейшей задачей, решение которой позволит не только сохранить, но и повысить эффективность функционирования собственной банковской системы, сформировать отечественную модель ее развития, являющуюся органической частью мирового хозяйства.
Степень научной разработанности проблемы. Исследование проблем, связанных с корпоративным управлением как важным направлением развития рыночных отношений и предпринимательства в России, в том числе применительно к банковскому делу, входит в круг интересов многих отечественных и зарубежных ученых и практиков.
Тема исследования предполагает в первую очередь обобщение фактического состояния банковского сектора страны на современном этапе, выяснение наблюдающихся в нем тенденций, характерных для него проблем и путей их решения в общем контексте необходимого развития отечественной экономики в целом. С этой точки зрения, основополагающее значение для диссертации имеют труды российских ученых, глубоко рассматривающих различные аспекты функционирования и развития банковского сектора. В их числе в первую очередь выделим труды Г.Н. Белоглазовой, А.В. Берникова,
B.C. Геращенко, [B.C. Захарова), О.И. Лаврушина, Г.И. Лунтовского, Ю.С. Масленченкова, В.Д. Мехрякова, А.В. Молчанова, АЛО. Симановского, A.M. Тавасиева, Г.А. Тосуняна, А.В. Турбанова, А.А. Хандруева.
Общие вопросы собственно корпоративного управления в той или иной мере освещаются в работах таких зарубежных авторов, как Р. Акофф, И. Ансофф, Л. Берли, Б. Гаррет, М. Гулд, Д. Гэлбрейт, П. Дюссоне, М.А. Кляйн, А. Кембелл, Д. Мако, М. Месарович, А. Минз, X. Решке, Р. Стоун, Д. Стиглиц, И. Такахар, О. Уильямсон, С. Уинтер, Р. Фриш, Д. Хасби, Р. Хейнсворд, X. Шелл, Т: Эггертсон и др.
\
Из отечественных экономистов, исследующих проблемы организации
бизнеса и его корпоративного управления, следует отметить
М.Ю. Алексеева, Б.И. Алехина, СМ. Аскольдову, М.Н. Барышникова,
Е.Ф. Жукова, П.И. Лященко, В.Г. Сарачева, Г.П. Черникова,
Л.Е. Шепелева, И.М. Файнгара, В.Н. Яковецкого. Эта группа ученых
сосредоточила свои усилия на изучении историко-экономических
аспектов генезиса и эволюции акционерного капитала. Другой круг
исследователей разрабатывает проблемы трансформации
частнокапиталистической собственности под воздействием научно-технического прогресса. Среди них встречаем СВ. Брагинского, СВ. Воронина, СВ. Зенкина, И.О. Иванова, Д.А. Киселева, Ю.Р. Кочеврина, В.П. Кудряшова, СМ. Меньшикова, В.Т. Мусатова, Я.А. Певзнера, СИ. Эпштейна и др. И, наконец, третья группа специалистов - Т.Я. Белоус, А. А. Демин, Н.И. Многолет, А.А. Пороховский, Н.В. Расков - охватывает современные организационно-управленческие технологии различных форм акционерного капитала.
Методологические и прикладные проблемы управления экономическими процессами в банковском секторе на региональном уровне анализируются в изданиях И.О. Боткина, В.И. Ефименкова, B.C. Золотарева, Е.М. Козакова, А.А. Куклина, А.Н. Пыткина, И.А. Пыховой, О.А. Романовой, М.Ш. Сититдинова, Е.Н. Сидоровой, В.И. Яковлева и др.
Процесс рыночной трансформации отечественного народного хозяйства предопределил ряд новых подкодов в исследовании корпоративных форм собственности и хозяйствования. В контексте разгосударствления экономики проблема становления и развития российских корпораций рассматривается в работах Л.И. Абалкина, А.Г. Аганбетяна, О.Т. Богомолова, Д.Р. Блази, Д.М. Гвишиани, Г.В. Горланова, В.В. Ивантера, Н.П. Котовой, Д.Л. Круза, М.Д. Крука,
А.Г. Куликова, И.Д. Мацкуляка, СМ. Меньшикова, Б.М. Мильнера, Н.Я. Петракова, В.В. Радаева, Е.М. Слепенкова и др. Взаимоотношениям государства, общества и холдинговых компаний в реформенной экономике посвящены публикации В. Иванченко, Г. Мальгинова, А. Мовсесяна, П. Кузнецова, В.II. Петухова, Л.В. Рой. Возможности внутрифирменного управления отражены в исследованиях А.И. Басова, В.А. Галанова, А.А. Килячкова. Я.А.Миркина, B.C. Торкановского, Л.А. Чалдаевой, В.М. Яковлева и др. Финансовое обеспечение корпораций и управления ими раскрываются Б.К. Злобиным, Б.Е. Пеньковым, Е.Е. Румянцевой, ЕЛО. Чичерововй и др. Инновационному наполнению содержания корпоративного управления особое внимание уделяется Е.В. Егоровым, Л.А. Колесниковой, Р.А. Мусаевым, А.Б. Ярлыкаповым и др. Изучению природы современных корпоративных конфликтов и методов их регулирования посвящены публикации С. Андреева, Г. Клейнера, В. Нусратулина, А. Радыгина, А. Трофимова, М.Хесселя и др.
Тем не менее, проблема корпоративного управления в российских банках изучена явно недостаточно. Многие ее аспекты, включая базовые, остаются спорными, дискуссионными, не раскрытыми и нуждаются в дальнейшем углубленном и комплексном исследовании. Крупных, фундаментальных работ, специально посвященных вопросам банковского корпоративного управления в отечественных условиях, пока нет. Следовательно, актуальность обозначенных аспектов для развития экономики, их недостаточная изученность, с одной стороны, и потребность комплексного исследования и практического инновационного применения полученных выводов и результатов - с другой, и обусловили выбор темы диссертации. Она отражает один из важнейших аспектов научных исследований РАГС.
Объектом исследовании являются отечественные банки, кредитные организации и потребители их услуг, функционирующие на
банковском рынке в ходе корпоративного управления банковской деятельностью.
Предметом исследования выступает совокупность отношений, возникающих в ходе становления современного банковского корпоративного управления как части системы, с одной стороны, банковского сектора экономики, а с другой - управления ею в ходе осуществляемых реформенных преобразований.
Цель исследования состоит в комплексной теоретической и практической разработке концептуальных подходов и обосновании содержания корпоративного управления в банковском секторе, определении путей его дальнейшего совершенствования и обеспечения на этой основе стабильного функционирования российских банков.
Для достижения поставленной цели в работе ставились следующие задачи:
- определить базовые характеристики банков в экономике,
раскрыть специфику их деятельности как коммерческих организаций и
как объектов корпоративного управления;
- выяснить основные этапы и особенности становления банковского
сектора России в условиях трансформации экономики, оценить его
современное состояние, предопределяющее, в том числе возникновение и
развитие определенных моделей корпоративного управления в банках;
- обобщить предлагаемые в официальных документах и
применяемые на практике инструменты решения указанных проблем,
пути дальнейшего развития банковского дела в стране;
выявить стратегическое направление в работе с банками и в банках, обеспечивающее качественное решение проблем, стоящих перед банковским сектором на современном этапе;
уточнить содержание корпоративного управления вообще и определить его суть применительно к банковской сфере с учетом национально-исторических особенностей отечественной экономики;
обобщить зарубежную практику организации корпоративного управления в банках, уточнив возможности её применения в России;
обосновать ключевые направления улучшения банковского корпоративного управления как инновационного процесса в России, в том числе с учетом фактора глобализации экономики;
обосновать основные направления дальнейшего развития корпоративного управления в банках, предложить соответствующие конкретные рекомендации;
Теоретико-методологической основой и информационной базой исследования послужили достижения мировой экономической мысли, выводы и рекомендации, изложенные в трудах ранее упомянутых авторов, а также отечественных практиков-банкиров по исследуемым в диссертации проблемам. В работе использованы законодательные акты, нормативно-правовые документы органов государственной власти России, данные государственной статистики, научные публикации и официальные отчеты.
В ходе исследования применялись общенаучные методы и приемы: научной абстракции, системного подхода, анализа и синтеза, сравнения и экономико-статистического обобщения.
Информационная база и фактический материал диссертации получена из официальных документов Банка России, различных банковских ассоциаций, тезисов конференций по банковской тематике и
Др.
Основные научные результаты, полученные лично соискателем, и их научная новизна состоят в разработке и теоретическом обосновании концепции формирования в российских условиях современного банковского корпоративного управления и рекомендаций по его практической реализации в деятельности банков. Тем самым впервые научно решена крупная народнохозяйственная задача, имеющая принципиальное значение как для банковского сектора, так и всей
экономики России.
Наиболее значимые научные результаты выполненного исследовании в области специальности 08.00.10 - финансы, денежное обращение и кредит заключается в следующем:
1. Выявлено, что среди проблем, возникших перед экономической
наукой под воздействием крупномасштабных экономических,
финансовых и социальных процессов в мире и России, в определенном
смысле ключевое место следует отвести формированию и
функционированию национальной банковской системы (банковского
сектора экономики). Данная проблема носит комплексный
народнохозяйственный характер, из чего, в свою очередь, следуют
важные методологические выводы, раскрываемые в диссертации.
(Пункты 9,5; 9,6 Паспорта специальностей ВАК Минобрнауки РФ).
2. Разработаны теоретико-методологические подходы к
исследованию состояния банков и совершенствования корпоративного
управления банковской деятельностью в России. Определена, в
особенности, система связей и отношений между реальным сектором
экономики и банковским сектором в воспроизводственном процессе
народного хозяйства. Исследование тенденций современного состояния и
закономерностей развития банков привели также к выводу о
необходимости модернизации воспроизводства как банковской сферы в
целом, так и корпоративного управления в кредитных организациях.
(Пункты 9,1; 9,5; 9,17 Паспорта специальностей ВАК Минобрнауки РФ).
3. Выделена фундаментальная функция банков - обеспечение
субъектов рыночной экономики новыми (дополнительными) денежными
средствами, что, безусловно, инновационно влияет на регулирование
денежного обращения в стране. Выполняя эту народнохозяйственную
функцию, банки могут действовать также в достаточно узких границах,
жестко задаваемых общественной экономикой. Они способны
обеспечивать субъектов экономики платежными средствами в тех
масштабах, условия для которых создаются в основном в реальном народном хозяйстве, и в тех границах, которые им задают регулирующие органы. Эти последние границы, в которых, в частности, выражается денежная и кредитная политика властей, не всегда оказываются обоснованными, отвечающими интересам национальной экономики. (Пункты 9,2; 9,3; 9,4; 9,9 Паспорта специальностей ВАК Минобрнауки РФ).
В области специальностей 08.00.10 - финансы, денежное обращение и кредит и 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями и инвестиционной деятельностью):
4. Раскрыта двойственная природа корпоративной банковской собственности, которая возникает и развивается как собственность акционеров банка, формирующаяся в результате конвертации частных инвестиций в акции банковского акционерного общества, что обеспечивает управление и контроль за совместным предпринимательством, и, одновременно, как собственность корпорации-банка, выражением которой служат активы самого банка, образующие материальную основу получения прибыли и выплаты дивидендов. (Пункты 7,1;7,2 Паспорта специальностей ВАК Минобрнауки РФ).
5. Уточнён источник движения и развития корпоративной банковской собственности - противоречие двух способов (форм) реализации экономического потенциала банковского акционерного общества: инвестиционной (капитализация прибыли) и доходной (выплата дивидендов), - а также выявлены её движущие силы, к числу которых относятся: а) носители названного противоречия - банковская корпорация, заинтересованная в аккумулировании и коммерческом применении средств инвесторов, и акционеры банка, рассчитывающие на регулярные выплаты дивидендов; б) гибкий механизм согласования интересов участников совместно-долевого присвоения - институт
. корпоративной банковской демократии. (Пункты 3,7; 7,2 Паспорта специальностей ВАК Минобрнауки РФ).
6. Выяснено, что в развитии российского банковского сектора
(банковской системы) в последние годы явственно обнаружилась
необходимость достаточно глубоких изменений в управлении
одновременно по ряду инновационных направлений (помимо
корпоративного управления), а именно: антикризисное управление в
банковской сфере; организация стандартизированного управления
деятельностью банков; развитие саморегулирования в банковской сфере.
(Пункты 4,1; 4,2; 4,10 Паспорта специальностей ВАК Минобрнауки РФ).
7. Доказано, что к числу наиболее актуальных вопросов повышения
качества корпоративного управления в современных условиях следует
отнести: стратегическое управление в банках; внутренний контроль и
риск-менеджмент в банках; отношения банков с клиентами и
инвесторами; советы директоров и их место в жизни банков; повышение
уровня прозрачности деятельности банков; антикризисное управление
банками; стандартизированное управление банками; соблюдение прав
участников, мотивация управляющих и всего персонала банков и их
деловая культура. (Пункты 4,1; 4,2; 4,10 Паспорта специальностей ВАК
Минобрнауки РФ).
В области специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями и инвестиционной деятельностью):
8. Определены положения о том, что: неприемлема такая
трактовка вопроса, в соответствии с которой в банковской корпорации
функции управления выполняют только наемные менеджеры, и что
поэтому применительно к корпоративному управлению точнее будет
пользоваться не термином «разделение собственности и управления», а
понятием - «разделение функций управления между собственниками и
наемными управляющими»; своеобразие корпорации и корпоративного
управления состоит не в размерах соответствующих структур, не в их
принадлежности к той или иной отрасли экономики, не в коммерческом
или некоммерческом характере деятельности и даже не в форме
собственности или хозяйствования, а в отделении текущего управления
организацией от неотъемлемых управленческих функций её
собственника (собственников); корпоративное управление и
управление организацией в целом («управление как таковое») - это
несовпадающие реальные процессы и соответственно нетождественные
понятия, что по степени охвата объектов воздействия управление в целом
шире корпоративного управления; корпоративное управление - это не
просто часть общего процесса управления организаций, а качественно
отличная его часть, особый аспект, специальный срез управления,
верхний «слой» управления в организации; из широко
пропагандируемого документа Базельского комитета
«Совершенствование корпоративного управления в банковских организациях» нельзя вынести однозначные ответы на ключевые вопросы относительно банковского корпоративного управления. Такую характеристику с теми или иными уточнениями можно отнести и к официальным документам других международных финансовых организаций; в отечественном законодательстве понятие «корпоративное управление» пока не используется. Вместе с тем в отдельных законах, в том числе по вопросам банков, содержатся нормы, которые хотя и имеют более общее назначение, но в принципе могут применяться и к проблемам корпоративного управления. Однако этих общих норм недостаточно для практического налаживания корпоративного управления не только в банках, но и в любых других организациях. (Пункты 4,1; 4,2; 4,10 Паспорта специальностей ВАК Минобрнауки РФ).
9. Сформулирована экономическая категория «корпоративное управление банковской деятельностью», которая выражает особенную
часть общего управления в банке, представляющую собой инновационный процесс разработки, принятия решений по стратегическим вопросам развития банка, мониторинга их реализации (а при необходимости - последующей корректировки на основе анализа результатов контроля), основанного на разделении управленческих функций между собственниками и наемными управляющими, в котором непосредственно участвуют органы собственников банка (общее собрание, совет и др.), а опосредованно - менеджмент банка и весь трудовой коллектив, а также регулирующие органы и иные заинтересованные структуры, ведущийся в рамках законности с достаточной степенью открытости и имеющий конечной целью долговременное стабильное, бескризисное и эффективное развитие банка с учетом интересов всех, кто участвует в его деятельности. (Пункты 4,1 Паспорта специальностей ВАК Минобрнауки РФ).
10. Установлено, что, с точки зрения вовлеченных в процесс сторон
и их интересов, стержень корпоративного управления выражается в
формировании и поддержании в меняющихся обстоятельствах разумных,
законных, бесконфликтных, эффективных и взаимовыгодных отношений
внутри и вне банка между: разными группами собственников (крупными
и .миноритарными); собственниками (в лице общего собрания и совета) и
наемными управляющими; . разными группами менеджмента;
собственниками и прочими сотрудниками; менеджментом и прочими
сотрудниками; разными группами сотрудников; банком и обществом
(представляющими его органами и организациями). (Пункты 4,10
Паспорта специальностей ВАК Минобрнауки РФ).
11. Обоснована объективная неизбежность постепенной
трансформации «восьмизвенной» системы банковского корпоративного управления^ звеньями которой выступают собственник (собственники) банка, его (их) органы, крупные инвесторы, регулирующие органы, главный (первый) менеджер, менеджмент, трудовой коллектив, наемные
работники как физические лица, - в «трёхзвенную», основанную на сбалансированном распределении полномочий и ответственности между главными социальными силами банковской корпорации -техноструктурой, инвесторами и наемными работниками, персонифицирующими важнейшие производственные факторы, а именно: предпринимательство, капитал и труд. (Пункты 4,10 Паспорта специальностей ВАК Минобрнауки РФ).
Основные положения диссертации, выносимые на защиту:
1. Обоснование утверждения о том, что в стране не хватает банков,
в подавляющем числе субъектов федерации предприятия, организации и
население ограничены в пользовании банковскими услугами на
приемлемых условиях. Такое состояние банковской системы России,
безусловно, требует не только ее дальнейшего всемерного развития, но и
совершенствования корпоративного управления банковской
деятельностью.
2. Вывод о целесообразности и эффективности комплексного решения проблем отечественного банковского сектора на основе универсального инструмента - повышения качества корпоративного управления банковской деятельностью в России.
3. Опыт банковского корпоративного управления в развитых странах Запада не является образцом для подражания, хотя и содержит интересную и полезную для отечественных банков практику. Последнюю, безусловно, необходимо применять с максимальным учетом специфических условий, традиций, потребностей и возможностей всех участников банковской корпоративной деятельности и использования потребителями ее результатов.
4. Аргументацию, согласно которой банковское корпоративное
управление в России находится в начале своего становления,
осуществляется поиск необходимой и подходящей инновационной
модели для обеспечения не только выживания, сохранения, стабильности и целостности отечественной банковской системы, но и повышения ее эффективности, удовлетворения потребностей экономики в соответствующих услугах.
5. Доказательства о необходимости формирования каждым банком России стратегии развития, предусматривающей, в том числе совершенствование корпоративного управления банковской деятельностью, сопровождающееся организационно-правовым и методическим обеспечением.
Теоретическая и практическая значимость исследования состоит в том, что оно представляет собой оригинальную разработку одной из наиболее актуальных комплексных экономических проблем современной России, успешное решение которой имеет большое значение как для ее банковской системы, так и экономики в целом. Полученные результаты образуют концептуальные научные основы понимания и формирования современных эффективных систем корпоративного управления банковской деятельностью. В работе содержатся также положения методологического характера и поставлены вопросы, которые можно рассматривать как важные основания для последующего углубленного анализа проблематики корпоративного управления.
Основные теоретические положения диссертации и сформулированные в ней практические конкретные рекомендации могут быть использованы отдельными банковскими, а также иными коммерческими организациями, их ассоциациями и регулирующими органами для определения путей развития механизмов корпоративного управления и разработки стратегий развития банков в регионах, а также при обосновании и конкретизации направлений деятельности национальных банковских ассоциаций.
Результаты исследования применимы в вузах при изучении курсов
по финансам и кредиту, корпоративному управлению банковской деятельностью, а также при разработке спецкурсов и методических пособий по проблемам функционирования банковской системы, управления ею и ее звеньями, предназначенных для преподавателей, аспирантов и студентов.
Апробация результатов диссертации осуществлена в деятельности НО «Ассоциация региональных банков России», где трудился автор. Ряд положений, выводов и рекомендаций исследования применен в практике работы некоторых кредитных организаций, среди которых Центральный банк РФ, Связь- банк, Внешэкономбанк, КБ «ПЕТРОКОММЕРЦ», Ханты-Мансийский банк и др.. О проблемах корпоративного уровня в банках и практике надзора за банками со стороны ЦБ РФ автор выступал на парламентских слушаниях в Государственной Думе Федерального Собрания РФ 20 февраля 2007 г.; О корпоративной и социальной ответственности в России: цели, задачи, проблемы законодательного обеспечения - в Совете Федерации Федерального Собрания РФ 15 марта 2007 г.
Они докладывались и обсуждались на многочисленных международных конференциях: Инвестиционные возможности в банковском секторе России и странах СНГ (Нью-Йорк, 17-21 апреля 2007); Экономическое возрождение России и корпоративная прозрачность - взаимосвязь и перспективы (М., 9 июня 2007); на круглом столе международного банковского клуба (БМБК): Россия - ЕС (Женева, 24-27 мая 2007); всероссийских конференциях, конгрессах, форумах (IX Всероссийская банковская конференция «Банки и их роль в противодействии легализации доходов, полученных преступным путем», М., 13 марта 2007; XII Российском экономическом форуме «Развитие сотрудничества в рамках ЕврАзЭС», Екатеринбург, 9 июня 2007) и мн. др. научных мероприятиях, посвященных банковской проблематике, в период с 1996 по 2006 гг.
Основные положения диссертации опубликованы в более чем 100 авторских работах общим объемом 44 п.л., в том числе в 4-х монографиях и брошюрах, среди которых: Инновационное развитие корпоративного управления в банках России. - М.: Изд-во РАГС, 2006 (16,3 п.л.); Проблема экономического роста и реструктуризации банковской системы России (1996-1999 годы). - М.: Перо - Плюс, 2000 (6 п.л. в т.ч. авторских 3 п.л.).
Структура диссертации определяется общей концепцией, целью, задачами, логикой исследования и включает введение, пять глав, содержащих 16 параграфов, заключение, список использованных источников и литературы из 274 наименований и 6 приложений.
Банки и экономика, их взаимосвязь и взаимодействие
Настоятельная потребность в формировании целостного научного фундамента рыночных преобразований и в разработке стратегии развития национальной экономики на длительную перспективу обусловливает необходимость исследования широкого круга теоретико-методологических, управленческих и организационно-методических проблем, возникающих перед современной экономической наукой под воздействием крупномасштабных экономических, финансовых и социальных процессов в мире и России.
Среди таких проблем значительное и в определенном смысле ключевое место по праву принадлежит формированию и функционированию финансовой (денежной) системы страны и в ее составе - национальной банковской системы (банковского сектора экономики).
Указанная последняя проблема носит комплексный характер по меньшей мере по двум причинам:
во-первых, банковская система (банковский сектор) представляет собой неотъемлемый и крайне важный элемент (подсистему) экономической системы страны, а следовательно - элемент и более широкой общественной системы, что предполагает наличие (и учет в науке и в практической работе) ее неразрывных прямых и обратных связей с реальной экономикой, политической, социальной и другими сферами общественной жизни и органами и институтами их представляющими;
во-вторых, сама банковская система или сфера, если даже временно абстрагироваться от ее связей с другими указанными сферами, представляет собой многогранный и весьма сложный объект управления как в силу значительного числа составляющих ее элементов разного уровня, так и из-за целого ряда проблем, стоящих как перед банковским сектором в целом, так и перед каждой кредитной организацией. С учетом указанной выше первой причины (свидетельствующей о далеко не «рядовой» роли банков в экономике и общественной системе в целом) последнее означает необходимость бережного хозяйского отношения к банковскому сектору и особенно взвешенных решений, касающихся как самого этого сектора, так и его связей с реальной экономикой.
Все это в свою очередь делает необходимыми предельно ответственные, действительно комплексные, системные научные исследования проблем данного сектора, в том числе с использованием накопленного мировой и отечественной экономической наукой теоретического багажа, предполагает осмысление практического опыта организации банковского дела и управления им .на современном этапе в рыночно развитых странах, обобщение и учет своеобразия протекания соответствующих процессов в условиях России.
Практически общепринятыми являются характеристики банков, с одной стороны, как главных институтов финансовой системы, с другой - как субъектов общественного кругооборота денежных капиталов, выполняющих исключительные в своем роде общественные функции. В то же время разные авторы вкладывают в эти общие характеристики банков далеко не одинаковое содержание.
Отсюда потребность ответить на вопрос, что означает банки -главный финансовый институт? Видимо, отвечая на него, неверно было бы считать будто банки являются держателями (владельцами) основной массы денег, имеющейся в обществе, или что через банки проходят основные денежные потоки, участвующие в экономическом обороте. В принципе так может быть, однако, на практике это совсем не обязательный вариант.
К понятию «банковское корпоративное управление»
В процессе глубинных крупномасштабных изменений, происходящих в нашей стране в последние 15 с лишним лет и связанных с формированием рыночной экономики, российская хозяйственная практика и соответственно экономическая наука оказались перед необходимостью решения широкого комплекса проблем управления хозяйственными системами в новых исторических условиях. Одна из таких актуальных проблем создания эффективных систем управления коммерческими организациями - проблема корпоративного управления. От эволюции вопроса
Проблема корпоративного управления возникла в мире с появлением крупных производственных образований на рубеже XIX-XX вв., когда обнаружился процесс разделения права собственности и управления этой собственностью. До этого капиталисты были полновластными хозяевами своих предприятий и выполняли как исполнительские, так и контрольные функции.
В начале 1930-х годов собственники, расширяя сферы своей деятельности, начали передавать исполнительские функции другим лицам. Наемным исполнителям высшего звена стали доверять право принятия решений не только по текущим, но и по стратегическим вопросам. Как только это произошло, стал очевиден конфликт интересов управленцев и собственников (акционеров). Последним был нужен рост капитализации и дивидендов, а топ-менеджерам - солидный и прочный статус, высокая зарплата и бонусы. История корпоративного управления - история противостояния интересов этих основных сторон.
Используя разногласия между собственниками, высшие менеджеры во многом сконцентрировали контроль над фирмами в своих руках. На этом закоігчился этап истории управления, для которого было характерно сосредоточение в одних руках права собственности и управления ею. Начался новый этап - корпоративная система с сильным менеджментом и слабеющим собственником. Управленцы свели роль собственников к минимуму, став фактически полновластными хозяевами предприятий.
В 50-х годах прошлого столетия во всем мире начала расти инвестиционная активность. С 1955 по 1980 г. .доля институциональных (пенсионные, страховые фонды) и коллективных (паевые и иные инвестиционные фонды) инвесторов в уставных капиталах возросла с 23% до 33%. К 1990 г. она составляла уже 53%, а сегодня превышает 60%. Кроме того, портфельные инвестиции стали расти гораздо более быстрыми темпами, чем прямые. Начиная с 1980-х годов вывоз капитала в форме портфельных инвестиций (приобретение небольших пакетов акций в большом числе компаний) стал превосходить прямые инвестиции и в абсолютном выражении. Портфельные инвесторы, как правило, приобретают небольшие - менее 10% - пакеты акций компаний и далеко не всегда могут рассчитывать на прямое участие своих представителей в процессе управления. Но их роль в развитии экономики чрезвычайно велика. Отсутствие портфельных инвестиций серьезно ограничивает рост стоимости корпораций.
Владельцы уставных капиталов забеспокоились. Характер менеджерского управления в компаниях стал влиять не только на текущие доходы владельцев, но и на будущее их бизнеса в самом широком смысле. Ведь портфельные инвесторы чрезвычайно чувствительны к практике управления компаний, получающих их инвестиции. Им небезразлично, каким образом компания строит свои отношения с инвесторами. Портфельных инвесторов беспокоит, насколько эффективно используются их деньги, какие важнейшие решения (крупные сделки, реструктуризация, слияния и т.п.) готовит и принимает менеджмент компаний, можно ли своевременно получать об этом информацию и каким-то образом влиять на этот процесс.
Обеспокоенность инвесторов и рост интереса со стороны компаний в различных странах к привлечению инвестиций создали объективную основу для выработки и внедрения неких общих правил в сфере управления бизнесом. Эти правила должны были позволить потенциальным инвесторам получить полную и ясную картину об основных управленческих принципах той или иной компании, о ее владельцах и степени эффективности работы.
Основные модели корпоративного управления в зарубежных компаниях
Для экономически развитых стран мира характерны как общие закономерности их формирования и функционирования их экономических систем, так и значительные элементы национальной специфики. Это относится и к организации в них корпоративного управления, включая корпоративное управление в банках.
Развитие национальных банковских систем в ведущих странах мира неизбежно сопровождалось поиском и использованием определенных организационных форм и методов управления, отражающих процессы обобществления производства на основе капиталистической формы собственности, концентрацию и централизацию капитала.
Конкретные формы организации управления капиталистической собственностью проявлялись в том числе в определенных формах корпоративного управления, которые складывались под влиянием особенностей и уровня экономического развития отдельных стран и действующего в них законодательства.
Корпоративному управлению в банковских секторах разных стран присущи общие базовые принципы и формы организации, применение которых, однако, отличается особыми национальными чертами.
В современных условиях общность базовых признаков корпоративного управления в банковской сфере проявляется в определенных . правовых, методических и организационных моментах.
Правовой основой функционирования и совершенствования корпоративного управления выступают выработанные в международной практике корпоративные кодексы, стандарты и нормы, трансформируемые в национальные кодексы корпоративного поведения. Сегодня кодексы и стандарты корпоративного управления определяют совокупность общепризнанных в экономически развитых странах принципов и методов деятельности, используемых, в частности, в банковской сфере.
Как уже отмечалось, разработкой указанных стандартов, рассматриваемых в международной практике как минимальные качественные требования к организации управления в компаниях, которые должны применяться инвесторами и финансовыми компаниями в различных странах, активно занимается целый ряд международных финансовых организаций, в том числе Международный валютный фонд (МВФ) и Мировой банк. Особое значение придается деятельности в данном направлении, которую ведет Базельский комитет.
Упомянутые и другие международные финансовые организации занимаются не только разработкой таких стандартов, но и ведут мониторинг их практического применения в рамках банковских систем разных стран. Так, МВФ регулярно готовит и распространяет доклады о соблюдении кодексов и стандартов и материалы по оценке качества статистической информации по большинству стран мира, Мировой банк оценивает уровень реализации стандартов корпоративного управления, бухгалтерского учета и другие аспекты деятельности банков1.
Методология организации банковского корпоративного управления
Как объект комплексного анализа корпоративное управление в банках представляет собой, как уже было показано, многоаспектное явление, исследование которого предполагает использование определенной научной методологии. Основные моменты такой методологии, как представляется, можно свести к следующим важнейшим положениям.
Во-первых, корпоративное управление необходимо рассматривать как определенную совокупность экономических отношений, осуществляющихся в рамках характерных для той или иной страны системы рыночных отношений (макроуровень) и юридических форм и проявляющихся на микроуровне, т.е. на уровне отдельных хозяйствующих организаций, включая финансовые, в том числе кредитные организации.
Поскольку системы рыночных отношений, равно как и правовые системы разных стран отличаются большими или меньшими особенно- стями, постольку и корпоративное управление в каждой стране будет обладать собственной спецификой. Эта специфика, своеобразие национальных форм корпоративного управления должна быть выявлена как закономерное явление. Соответственно и к оценке состояния (качества, уровня) такого управления в разных странах неверно было бы подходить с абсолютно едиными мерками и стандартами.
Другими словами, научная методология требует, чтобы при оценке корпоративного управления (его становления и дальнейшего функционирования) непременно учитывалась его зависимость от внешней среды, прежде всего от состояния и тенденций экономики в целом, действующей законодательной базы и конкретных механизмов государственного регулирования хозяйственной деятельности, а в случае с кредитными организациями - также целей и механизмов государственного надзора за банковской деятельностью.
Во-вторых, корпоративное управление следует воспринимать, анализировать и оценивать как процесс. В противном случае, т.е. если не видеть или не обращать внимания на развивающийся характер явления, на его динамику, можно прийти к неверным выводам как о сегодняшнем со-стоянии рассматриваемого предмета, так и относительно его перспектив.
В-третьнх, необходимо исходить из того, что корпоративное управление неизбежно будет характеризоваться не только межстрановы-ми, но и межотраслевыми различиями. Свои особенности оно имеет и в банковском секторе. Такие его особенности связаны со спецификой банковской деятельности как таковой1.
Главные пути повышения качества корпоративного управления
Итак, на современном этапе развития банковской системы России на передний край научного анализа и практической работы, наряду с задачами ее «объемного», количественного развития (число банков и их капитализация, пассивы и активы, мера участия в обеспечении экономического роста страны) и задачами структурного характера (размещение банков и их подразделений по территории страны, соотношение между банками разной «размерности», банки и небанковские кредитные организации, включая их малые формы) выдвигаются вопросы качества деятельности банков, включая вопросы качества корпоративного управления в них.
Последнее имеет принципиальное значение именно для банковского сектора, выполняющего исключительно важные общественные функции в экономике. Действия банков непосредственно затрагивают интересы государства, бизнеса и общества в целом.
При этом, как уже было показано ранее, повышение требований к уровню корпоративного управления обусловлено как внутренними, так и внешними факторами. Главный в этом смысле фактор - общество предъявляет все более высокие и обоснованные требования к банкам, связанные с защитой интересов их клиентов и вкладчиков. Кроме того, необходимость повышения качества корпоративного управления в банках обусловлена целым рядом других причин, в том числе таких, как необходимость противостояния иностранной банковской экспансии особенно в условиях ожидаемого присоединения России к ВТО и усиления российской банковской системы как фактора и субъекта международного финансового рынка. Повышение качества корпоративного управления в российских банках - одно из главных направлений повышения их конкурентоспособности на внутреннем и международном рынках банковских услуг.
С учетом содержания предыдущих глав диссертации можно полагать, что к числу наиболее актуальных вопросов повышения качества корпоративного управления в российских банках на современном этапе можно отнести, в частности, следующие вопросы:
? стратегическое управление в банках;
? внутренний контроль и риск-менеджмент в банках;
? отношения банков с клиентами и инвесторами;
? советы директоров и их место в жизни банков;
? повышение уровня раскрытия информации (прозрачности деятельности) банков; я антикризисное управление банками; в стандартизированное управление банками; я соблюдение прав участников, мотивация управляющих и всего персонала банков и их деловая культура.
Все указанные вопросы связаны с повышением качества управления в банках как в широком понимании этого процесса, так и с корпоративным его аспектом или уровнем. Решение каждого из перечисленных вопросов требует использования конкретных подходов и может занять разное время. Рассмотрим некоторые из них.
В создании эффективных систем корпоративного управления в банках ключевое место отводится разработке и реализации стратегии развития, призванной определить главные цели и направления (пути) развития банка как способы реализации указанных целей в пределах планового периода.
По своему содержанию стратегия развития банка представляет собой описание обобщенной модели предстоящего функционирования банка, его долгосрочных действий и способности адекватной реакции на постоянно меняющиеся условия внешней среды. Уже разработка стратегии предполагает органическую увязку внутренних возможностей коммерческой организации с ее положением на обслуживаемых ею рынках. В этом отношении представляется заслуживающим внимания распространенное на Западе толкование стратегии как системы мер, помогающих организации выстоять в конкурентной борьбе. Другими словами, одной из основ разработки стратегии должно быть понимание силы конкуренции, ее глубинных причин и соответственно сильных и слабых сторон данной конкретной организации на этом фоне.
Поскольку на практике стратегия становится программой действий коммерческой организации на обозримую (поддающуюся прогнозу) перспективу, принимаемой ее высшим руководством в интересах реализации главным образом ее коммерческих целей, постольку она представляет собой прежде всего рыночную стратегию.
По существу стратегия как изложенное в виде внутреннего документа видение руководством организации ее будущего состояния и путей продвижения к такому состоянию может рассматриваться как конечный результат самостоятельного вида управленческой деятельности, получившего название стратегического планирования. Стратегическое планирование - ключевой элемент корпоративного управления, включающий в себя разработку и осуществление стратегии в рамках основных направлений деятельности организации.
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