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В настоящей работе ретроспективная когнитивно-дискурсивная методика анализа исторического понятия позволила реконструировать специальное знание, связанное с формированием в XIX веке ирландской политической идентичности. Когнитивно-дискурсивная методика анализа исторического понятия состояла из трех последовательных этапов: 1) понятийно-корпусный этап; 2) этап конструирования семантических микрополей, соотносящихся с субфреймами фрейма исторического понятия; 3) интерпретационный этап.
На понятийно-корпусном этапе осуществлялись следующие последовательные процедуры:	1) критический анализ вторичного
ирландского исторического дискурса XIX века; 2) построение фрейма понятия «ирландская политическая идентичность», 3) поиск и критический анализ первоисточников; 4) создание языкового корпуса первоисточника.
Этап конструирования семантических микрополей, соотносящихся с субфреймами	фрейма исторического	понятия,	предполагал:
1) конструирование семантических микрополей, соотносящихся с субфреймами фрейма исторического понятия; 2) структурирование семантических микрополей и выделение них тематических групп.
Конструирование микрополей производилось на основе выявленного ранее языкового корпуса первоисточника (политического дневника Джона Митчелла),	состоящего из	контекстов	употреблений	номинаций,
репрезентирующих содержательную сторону понятия «ирландская политическая идентичность».
Семантическое микрополе являлось способом языковой репрезентации субфрейма (фрагмента исторического понятия). Семантическое микрополе наполнялось	номинациями,	объединенными по общей	архисеме
семантического микрополя.	Архисема	семантического	микрополя
номинировала построенные ранее субфреймы фрейма понятия «ирландская политическая идентичность».
При структурировании семантических микрополей были выявлены тематические группы «организационная структура», «субъект/субъекты», «политическое требование», «метод политической борьбы». К тематическим группам примыкали номинации, которые объединялись по архисемам более конкретного содержания, чем архисемы семантических микрополей.
Заключительный этап ретроспективной когнитивно-дискурсивной методики анализа исторического понятия состоял в социолингвистической интерпретации семантических микрополей. Вследствие конструирования семантического микрополя «методы ненасильственного сопротивления», микрополя «отмена унии», микрополя «политические права католиков», микрополя «автономный парламент» было установлено, что умеренный национализм играл первостепенную роль в формировании политической идентичности ирландцев. Исследование показало, что в середине XIX века процесс политической самоидентификации ирландцев также был связан с популяризацией общественно-политического течения радикального национализма.
При структурировании понятия «ирландская политическая идентичность» было выявлено, что субфрейм «революционные методы борьбы» отображает основную политико-философскую теорию организации «Ирландская Конфедерация левого крыла» - радикальный национализм. Доктрина ирландского радикального национализма предусматривала осуществление революционного переворота и создание в Ирландии демократической республики.
Сконструированное микрополе «революционные методы борьбы» (194 контекстов употреблений номинативных единиц) демонстрирует, что революционные методы борьбы были использованы не только представителями «Ирландской Конфедерации левого крыла». Отдельные черты радикального национализма проявились при анализе политической деятельности «Ассоциации Репилеров», «Ирландской Конфедерации», «Протестантской Ассоциации Репилеров».
Необходимо отметить, что ирландские лидеры идейно-политического течения радикального национализма подчеркивали важность установления в Ирландии независимой демократической республики. Микрополе «демократическая республика» (7 контекстов употреблений номинативных единиц) подтверждает то, что в XIX веке сторонники ирландского радикального национализма стремились укрепить свое политическое влияние.
Изучение процесса конструирования политической идентичности ирландцев требует также освещения идейного течения культурного национализма. В Ирландии идейно-политическое течение культурного национализма стало основной политической доктриной организации «Молодая Ирландия». С точки зрения ирландцев, состоявших в «Молодой Ирландии», национально-освободительное движение должно было сопровождаться реконструкцией ирландской культуры, традициев и обычаев. Построенное микрополе «ирландская культура» (36 контекстов употреблений номинативных единиц) подтвердило то, что борьба за восстановление национальной ирландской культуры являлась важной составляющей общественно-политического движения за независимость в середине XIX века.
Подытоживая сказанное, можно сделать вывод о том, что политическая идентичность ирландцев являлась сложным многомерным социальным конструктом, формируемым представителями политических организаций первой половины XIX века. В научной работе было выяснено, что семантические микрополя объективировали важнейшие цели и методы политической борьбы. Политические доктрины умеренного, радикального и культурного национализма стали определяющими факторами конструирования политической идентичности ирландцев в середине XIX века.

