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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Служба женщин в органах внутренних дел :правовые и организационные аспекты"
Актуальность темы исследования. Проблема службы женщин в органах внутренних дел МВД России является актуальной, особенно в настоящее время, когда общая стратегия и приоритетные направления государственной политики в области улучшения положения женщин в России направлены на приведение законодательства Российской Федерации в соответствие с нормами международного права, создание условий и правовых норм, необходимых для осуществления на практике конституционного принципа равных прав и равных возможностей.
Согласно Платформе действий 1У Всемирной конференции по положению женщин (Пекин, 4-5 сентября 1995 г.) деятельность правительств, органов просвещения и других учреждений в области профессионального образования по поддержке и совершенствованию исследований и разработок по взаимоотношению полов - тендерной проблематике - должна осуществляться на всех уровнях образования, в том числе в аспирантурах учебных заведений.
На государственном уровне с 1996 г. принят ряд правовых документов по повышению социального статуса женщин. Благодаря этому, как отмечено в Федеральной программе «Реформирование государственной службы Российской Федерации (2003 - 2005 годы)»1, в общей численности государственных служащих, замещающих государственные должности, женщины составляли более 70%, в органах исполнительной власти - 71,8%, в аппаратах органов судебной власти и прокуратуры - 67,6%, в органах законодательной власти - 55,8%, иных государственных органах - 55,4%.
1 Утверждена Указом Президента Российской Федерации от 19 ноября 2002 года № 1336 (в ред. Указов Президента Российской Федерации от 15 ноября 2004 г. № 1440 и от 12 декабря 2005 г. № 1437). Указом Президента Российской Федерации от 12 декабря 2005 г. № 1437 срок реализации настоящей федеральной программы продлен на 2006 - 2007 годы // Собрание законодательства Российской Федерации (далее - СЗ РФ). 2002. № 47. Ст. 4664; 2004. № 47. Ст. 4634; 2005. №51. Ст. 5514. 3
Такой сравнительно высокий процент женщин в аппаратах государственных органов объясняется преобладанием женщин на государственных должностях, отнесенных к старшим и младшим группам должностей.
Реформирование органов внутренних дел Российской Федерации и интегрирование их в мировую систему предполагает широкое привлечение женщин в сферу правоохранительной деятельности. Необходимо отметить, что в последние годы наблюдается устойчивая тенденция постоянного увеличения доли женщин среди личного состава органов внутренних дел Российской Федерации, о чем свидетельствуют следующие данные: число женщин, состоящих на должностях среднего и старшего начальствующего состава неуклонно растет (1996 г. - 14,2%, 1997 г. - 15,1%, 1998 г. - 15,6%, 1999 г. - 16,2%, 2000 г. - 16,7%, 2001 г. - 17,8%, 2002 г. - 19,9%, 2003 г. -20,5%, 2004 г. - 21,1%, 2005 г. - 21,9%). В некоторых службах (паспортно-визовой, по предупреждению правонарушений несовершеннолетних, по организации дознания) женщины составляют от половины до трех четвертей личного состава\
Актуальность темы диссертационного исследования подтверждается решением Коллегии МВД России, в котором отмечается, что руководители и кадровые аппараты подразделений МВД России недооценивают возможности науки в проведении всестороннего анализа и прогнозирования кадровой ситуации в органах внутренних дел и поиске путей ее оптимизации2.
В условиях расширения масштаба приема женщин на службу необходим пересмотр некоторых принципов организации и использования сил и средств органов внутренних дел, сочетания прав личности со служебными, семейными и другими обязанностями. Тем более что соблюдение в полном объеме гарантированных Конституцией Российской
1 Состояние работы с кадрами органов внутренних дел Российской Федерации за 1996-2005 годы. - М.: ДКО (ГУК) МВД России.
2 О состоянии работы с кадрами и кадровой политике в системе МВД России:
Решение Коллегии МВД России от 23 декабря 1998 г. № 6 км/1. С. 2. 4
Федерации, федеральными законами и иными нормативно-правовыми актами конституционных, гражданско-правовых, трудовых и семейно-бытовых прав женщин-сотрудников невозможно без создания условий для их реализации в системе МВД Российской Федерации.
Степень изученности проблемы. Интерес к проблеме службы женщин в органах внутренних дел вызван тем, что исследования в данной области практически не велись ранее, что было отмечено на парламентских слушаниях «Женщины и Вооруженные Силы Российской Федерации» 13 апреля 1999 г.
В научной литературе опубликованных монографических исследований, посвященных службе женщин в органах внутренних дел, на сегодняшний день практически не существует. Данная проблема фрагментарно рассматривалась лишь в ряде научных статей. Более разработаны учеными вопросы организационно-правовой основы службы в органах внутренних дел Российской Федерации (работы А.П. Герасимова, Т.А. Ивановой, Л.М. Колодкина, Г.М. Мякишева, П.П. Сергуна, В.М. Шамарова и других авторов). Различные аспекты службы женщин в полиции зарубежных стран исследованы М.В. Щелкуновой. В рамках правового статуса личности особенности правового статуса женщин-сотрудников рассмотрены Е.Р. Абызовой, административно-правового статуса военнослужащих женского пола во Внутренних войсках МВД России и Вооруженных силах Российской Федерации - А.Н. Таланцевым.
Полагаем, что указанная нами степень изученности проблемы и неуклонное повышение доли женщин - сотрудников, обусловливают необходимость проведения самостоятельного исследования организационно-правовых основ службы женщин в органах внутренних дел Российской Федерации.
Гипотеза исследования. Недостаточное внимание уделяется совершенствованию правового регулирования и организации прохождения службы в органах внутренних дел женщинами. На фоне сокращения численности мужского населения1, возрастающей доли женщин в кадровом корпусе органов внутренних дел Российской Федерации их положение среди мужчин-сотрудников нельзя назвать адекватным данным объективным обстоятельствам.
Действующее законодательство о службе в органах внутренних дел не учитывает специфику ее прохождения женщинами-сотрудниками. Отсутствуют гарантии государственной социальной и правовой защиты женщин - сотрудников органов внутренних дел, что отрицательно сказывается на результативности оперативно-служебной деятельности и морально-психологическом состоянии не только отдельных сотрудников, но и служебных коллективов.
Все вышесказанное предопределяет разработку более эффективного механизма правового регулирования прохождения женским персоналом службы в органах внутренних дел, который бы учитывал сочетание служебных и семейных обязанностей; особенности привлечения к службе в экстремальных условиях; трудности в овладении боевыми и физическими навыками.
Объект и предмет исследования. Объектом исследования являются общественные отношения, складывающиеся в процессе прохождения службы женским персоналом органов внутренних дел Российской Федерации. Предметом - правовое регулирование организации и прохождения службы женщинами - сотрудниками органов внутренних дел.
Основными целями исследования являются комплексное исследование международного и отечественного (современного и исторического) опыта правового обеспечения служебной деятельности женщин - сотрудников органов внутренних дел, перспективы использования женского персонала в различных службах и подразделениях, совершенствование организационно-правового регулирования их службы, разработка рекомендаций по совершенствованию правовой регламентации
1 В том числе в возрасте поступления на службу в органы внутренних дел. 6 специфики прохождения службы в органах внутренних дел женщинами-сотрудниками.
В соответствии с научными целями сформулированы задачи исследования: а) рассмотреть историко-методологические и концептуальные подходы к определению положения и прав женщин в современном мире; б) изучить нормы международного права, ряда отраслей российского права (гражданского, трудового, семейного и других), а также действующее законодательство по вопросам деятельности правоохранительных органов с целью выявления и учета в правовых актах специфики службы женщин в системе Министерства внутренних дел Российской Федерации; в) проанализировать исторический и зарубежный опыт службы женщин в милиции и полиции для внесения обоснованных предложений по совершенствованию законодательства, регулирующего специфику государственной службы женщин в органах внутренних дел; г) провести социологическое исследование и осуществить прогнозирование степени участия женщин в служебной деятельности органов внутренних дел Российской Федерации; д) внести предложения по совершенствованию правового регулирования прохождения службы в органах внутренних дел женщинами, их социальной и правовой защите.
Методологическая основа исследования. В решении поставленных задач диссертант опирался на современные методы познания. Основной метод исследования социальных явлений - диалектический, позволивший отразить взаимосвязь теории и практики, форм и содержания, процесса развития и качественных изменений предмета исследования.
В ходе исследования приоритет отдавался частнонаучным юридическим методам познания, среди которых следует выделить методы сравнительно-правового анализа, теоретико-правового моделирования и прогнозирования, логический, а также другие методы, в частности комплексный, системный, статистический, социологический.
Эмпирическую базу исследования составили статистические данные Департамента кадрового обеспечения (ДКО) МВД России об общей численности и некомплекте кадров во всех Федеральных округах страны, количестве женщин-сотрудниц, их должностных категориях, профессиональной подготовке.
Кроме названного эмпирической базой исследования явились анкеты социологического опроса 1570 респондентов в пяти Федеральных округах России. При этом была соблюдена пропорциональность выборки среди мужчин и женщин, руководителей и исполнителей, представителей различных служб и подразделений органов внутренних дел Российской Федерации.
Научная новизна работы заключается в том, что настоящая диссертация - это одно из первых теоретико-правовых исследований сущности и особенностей прохождения службы в органах внутренних дел женщинами. Элементом новизны является также рассмотрение данной проблемы с использованием феминистского и тендерного подходов к правам женщин, международного законодательства по использованию женского труда, в том числе сравнив его с законодательством Российской Федерации в этой сфере.
К научной новизне необходимо отнести предлагаемую классификацию источников правового регулирования службы женщин в органах внутренних дел Российской Федерации, а также возможностей применения в порядке субсидиарности норм трудового законодательства.
Основные положения, выносимые на защиту:
1. Организация и правовое регулирование отдельных видов государственной службы Российской Федерации, в том числе правоохранительной, должны осуществляться с учетом специфики ее прохождения женским персоналом.
В этой связи, по мнению автора, необходимо разработать и принять Федеральный закон с примерным названием «О гарантиях государственной защиты женщин, проходящих военную и правоохранительную службу Российской Федерации», концептуальные положения которого сформулированы автором на основе:
- общепризнанных международных принципов равенства и недискриминации по признаку пола, гарантий равного с мужчинами доступа к профессиональному образованию, профессиональной подготовке, повышению квалификации; возможности занятия руководящих должностей (в том числе и по конкурсу), перспективы служебной карьеры (служебного роста) за личные заслуги и индивидуальные качества;
- служебно-правового статуса женщины - сотрудника органов внутренних дел с учетом баланса (сочетания) интересов службы в органах внутренних дел, выполнения задач, стоящих перед органами внутренних дел, осуществления правоохранительных функций наряду с выполнением функций материнства и воспитания детей.
2. Демографическая ситуация в России свидетельствует о сокращении мужского населения, способного проходить службу в органах внутренних 1 дел. Исследование (анализ и прогноз) по выявлению имеющихся на сегодня тенденций, касающихся участия лиц женского пола в служебной деятельности органов внутренних дел, показывает, что изменение в ходеадминистративной реформы характера служебных функций обусловливает возрастание числа женщин - сотрудников в кадровом корпусе системы МВД России. Для стабилизации кадровой ситуации, прямо влияющей на эффективность оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел, в этих условиях целесообразно:
- Департаменту кадрового обеспечения МВД России организовать мониторинг состояния работы с женским персоналом органов внутренних дел;
- кадровым подразделениям осуществлять прогнозирование изменения доли женщин среди личного состава.
3. В целях обеспечения правовой и социальной защиты интересов женщин, находящихся на службе в органах внутренних дел, следует внести изменения в Положение о службе в органах внутренних дел Российской Федерации и нормативные правовые акты МВД России:
- предусмотреть в штатном расписании органов внутренних дел перечень должностей государственной гражданской службы, не связанных с осуществлением функций принудительного исполнения законодательства, которые могут замещаться женщинами;
- заключать отдельный вид контракта о прохождении службы в органах внутренних дел женщинами, проект которого разработан автором с учетом особенностей прохождения службы женщинами-сотрудниками;
- определить перечень обстоятельств, при которых может быть предоставлен женщине - сотруднику органов внутренних дел краткосрочный отпуск по семейным обстоятельствам, и включить в него такие обстоятельства, как болезнь нетрудоспособного члена семьи, выезд в качестве сопровождающего в места лечения несовершеннолетнего ребенка и другие;
- предусмотреть возможность предоставления женщине - сотруднику органов внутренних дел отпуска без сохранения денежного содержания по аналогии с Федеральным законом «О государственной гражданской службе Российской Федерации».
4. Особенности физического и психофизиологического характера ограничивают использование женщин - сотрудников органов внутренних дел в ситуациях служебно-боевого, оперативно-розыскного характера и иных экстремальных обстоятельствах, в большинстве случаев связанных с применением физической силы, специальных средств и огнестрельногооружия.
В связи с этим в нормативных правовых актах МВД России по организации профессиональной подготовки сотрудников органов внутренних дел следует предусмотреть обучение женщин по специальным программам в Учебных центрах (Центрах дополнительного профессионального образования) МВД-ГУВД-УВД по субъектам Российской Федерации, образовательных учреждениях и по месту службы, в том числе с учетом опыта стран Западной Европы, США и Канады.
5. Осуществление государственной защиты женщин-сотрудников и реализация в этой сфере принципа социального партнерства требует разработки системы профсоюзной поддержки решения «женского вопроса» в органах внутренних дел Российской Федерации и приведения правовых норм Российского законодательства в соответствие с международными.
Теоретическая и практическая значимость исследования. Теоретическая значимость исследования состоит в том, что автором изучены теоретические подходы к определению особенностей прохождения службы женщинами-сотрудниками в органах внутренних дел Российской Федерации и на этой основе сформулированы теоретические предложения по их применению в порядке субсидиарное™ трудового законодательства при формировании и развитии института правоохранительной службы.
Практическая значимость диссертационного исследования заключается в рекомендациях по учету женского фактора при организации работы с кадрами, предлагаемых автором на основе систематизации и классификации нормативных правовых актов, учитывающих особенности службы женщин, прогноза расширения их участия в служебной деятельности органов внутренних дел Российской Федерации и результатов социологического опроса.
Содержание и выводы исследования могут быть использованы в преподавании учебных дисциплин по проблемам правоохранительной службы в образовательных учреждениях МВД России.
Обоснованность и достоверность результатов исследования предопределяются принятой методологией и методикой исследования. Работа подготовлена на основе всестороннего, полного и глубокого изучения и использования законодательных (как международных, так и российских) источников правового регулирования труда женщин, Положения о службе в органах внутренних дел Российской Федерации, исследований по организации работы с кадрами, публикаций в периодической печати, аналитических справок, обзоров, статистических данных и результатов анкетирования.
Всего в ходе социологического исследования по специально разработанной анкете было опрошено 1570 респондентов. Из указанного количества сотрудников органов внутренних дел респондентов мужского пола - 1164 человек (что составляет 74,1% от всей группы), проанкетированных женщин - 406 человек (25,9%); руководителей - 287 (18,3%), исполнителей - 1283 (81,7%).
Представленность в выборке следующая: Центральный федеральный округ (ЦФО) - 700 человек (44,6% всех опрошенных); Южный федеральный округ (ЮФО) - 277 (17,6%); Сибирский и Уральский федеральные округа (СФО и УФО), учтённые вместе, суммарно - 260 (16,6%); Дальневосточный федеральный округ - 175 (11,1%). Кроме того, отдельно рассматриваются пребывающие в составе ЦФО такие субъекты Российской Федерации, как г. Москва -150 респондентов (9,6%) и Московская область - 300 (19,1%).
Апробация результатов диссертационного исследования. Основные положения, сформулированные в диссертации, получили апробацию на межвузовских научно-практических конференциях: «Актуальные проблемы кадрового обеспечения и управления персоналом ОВД» (ВИПК МВД России, 2004 г.), «Муниципальное самоуправление: проблемы правового регулирования, совершенствования управления, охраны правопорядка и собственности» (Академия права и управления, 2006 г.).
Результаты исследования использованы в преподавании учебной дисциплины по организации работы с кадрами в Академии управления МВД России; в организации работы с женщинами-сотрудниками в Академии экономической безопасности МВД России и в Федеральной миграционной службе, что подтверждено соответствующими актами о внедрении.
Выводы и практические рекомендации, содержащиеся в диссертационном исследовании, нашли отражение в пяти опубликованных автором научных статьях.
Структура диссертации. Работа состоит из введения, двух глав, включающих четыре параграфа, заключения, библиографического списка литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Судебная власть, прокурорский надзор, организация правоохранительной деятельности, адвокатура", Романова, Вера Васильевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Результаты проведенного диссертационного исследования позволяют подтвердить гипотезу о недостаточном внимании к совершенствованию организации и правового регулирования прохождения службы в органах внутренних дел женским персоналом, что обусловлено следующими факторами:
- во-первых, не учитываются современные демографические процессы, демонстрирующие тенденцию сокращения мужского населения страны, в том числе и в возрасте поступления на службу в органы внутренних дел;
- во-вторых, в кадровой политике МВД России не в полной мере уделяется внимание тендерному подходу и объективно возрастающей численности женщин в кадровом корпусе органов внутренних дел;
- в-третьих, требует нормативно-правового закрепления служебный статус сотрудников-женщин, предусматривающий урегулирование вопросов, связанных с семейно-брачными отношениями, поддержкой материнства и детства, равным доступом с мужчинами к профессиональному обучению, профессиональной подготовке, повышению квалификации, замещению руководящих должностей, служебной карьере и профессиональному росту;
- в-четвертых, все еще не учитывается опыт организационных, правовых и социально-психологических подходов к организации службы женщин-полицейских в странах Западной Европы, США и Канады по реализации принципа социального партнерства, профсоюзной поддержке и карьерного роста;
- и, в-пятых, не выработана система адекватной оценки служебной деятельности подразделений органов внутренних дел, в которых доля женщин-сотрудников значительна.
Как показало социологическое исследование, на фоне возрастающей роли женщин в сфере правоохранительной деятельности, их служебное положение в сравнении с сотрудниками-мужчинами не является равным.
На основе диссертационного исследования сформулированы следующие выводы:
- анализ современных концептуальных историко-методологических подходов к определению положения и прав женщин в современном мире наглядно демонстрирует, что во многих обществах женщин и мужчин не только воспринимают, но и оценивают по-разному, обосновывая это тендерными особенностями и разницей в их способностях, имеются различия в распределении властных полномочий в государственном управлении, в работе с кадрами органов внутренних дел, отражающие, прежде всего, точку зрения мужчин;
- принятые мировым сообществом тендерные нормы и стереотипы влияют на правовое регулирование различных видов деятельности (в т.ч. на профессиональную деятельность сотрудников органов внутренних дел России) в зависимости от пола. При этом реализуемые ими трудовые (или служебные) правоотношения предполагают не обладание определенными природными качествами, а выполнение той или иной социальной роли. И поэтому с вовлечением женщин в общественно-производственную деятельность и образование, привычное разделение труда по половому признаку перестало выглядеть универсальным.
Изучение международного и российского законодательства, регламентирующего особенности труда женщин и защиту их прав, показывает следующее:
- в Российской Федерации международное законодательство по защите прав женщин, за исключением тех норм, которые адресованы международным организациям, реализуется при помощи норм национального (внутригосударственного) права;
- для международного сообщества права женщин являются неотъемлемой, составной и неделимой частью универсальных прав человека;
- для России проблема имплементации норм международного права в национальной правовой системе является весьма актуальной в настоящее время. Представляется, что эффективный механизм имплементации признанных на международном уровне прав женщин в национальной правовой системе обеспечил бы лучшую защиту их прав и свобод, гарантированных международным правом, облегчил бы деятельность государственных органов власти по своевременной разработке и принятию национальных правовых актов во исполнение международных обязательств государства в правовом регулировании и правовой защите равных прав женщин;
- в Российской Федерации разрыв между декларированными правами женщин и их реализацией на практике крайне велик. Такое положение обусловлено недостаточным вниманием органов законодательной и исполнительной власти к улучшению положения женщин: не налажено систематическое информирование населения о содержании и характере этих прав; не создана четкая система защиты их прав; отсутствует механизм правовой помощи на национальном и международном уровнях;
- важную роль в правовой защите женского персонала органов внутренних дел могли бы выполнять профсоюзные организации, деятельность которых до сих пор малоэффективна.
Структурно-функциональный анализ специфики службы женщин в органах внутренних дел свидетельствует о том, что:
- практически во всех подразделениях и службах органов внутренних дел и в образовательных учреждениях наблюдается возрастание доли женщин-сотрудников, что вызвано как серьезными демографическими проблемами российского общества, так и изменением функций органов внутренних дел;
- прохождение службы женщинами в органах внутренних дел Российской Федерации имеет свои особенности, которые зависят от следующих факторов: а) подразделения, в котором непосредственно женщина-сотрудник проходит службу; б) региона и органа внутренних дел субъекта Российской Федерации; в) семейного положения женщины-сотрудника органа внутренних дел;
- в различных регионах доля женщин в органах внутренних дел неодинакова: на сегодня существуют две оси - Север-Юг и Запад-Восток, на разных концах которых располагаются контрастные в рассматриваемом отношении регионы: более низкая доля характерна для Юга и для Запада. Причем процесс установления нового соотношения между полами продолжает развиваться, в том числе для целого ряда регионов весьма быстрыми темпами.
Совершенствование организации и правового регулирования службы женщин в органах внутренних дел предполагает:
- активное привлечение женщин на службу в органы внутренних дел. Это будет способствовать повышению эффективности деятельности названных органов, так как сокращается некомплект кадров, заполняются вакансии, укрепляется морально-психологический климат в служебных коллективах, что в результате позволит планомерно и устойчиво органам внутренних дел решать стоящие перед ними задачи и обеспечивать надлежащее выполнение функций органов внутренних дел;
- закрепление в нормативных актах требования о равном доступе независимо от пола к службе в органах внутренних дел;
- нормативные правовые акты МВД России по работе с кадрами должны учитывать специфику службы женщин в органах внутренних дел. Поэтому законодательное закрепление научно обоснованной системы правового регулирования службы в органах внутренних дел Российской Федерации и приведение его в соответствие со сложившимися международными реалиями, учитывающими особенности труда женщин, -объективная необходимость современного периода.
На основании изложенного предлагается:
1. Для решения вопросов, возникающих при реализации проблем в сфере социально-правовой защищенности женщин, находящихся на государственной службе, в том числе на правоохранительной, необходимо разработать и принять Федеральный закон «О гарантиях государственной защиты женщин, проходящих военную и правоохранительную службу Российской Федерации» (концептуальные положения которого предлагаются автором в приложении № 15 диссертации).
2. В целях обеспечения защиты интересов женщин, находящихся на службе в органах внутренних дел, целесообразно разработать для них отдельный вид контракта о прохождении службы, предусмотрев в нем нормы, учитывающие особенности прохождения службы женщинами-сотрудниками (проект служебного контракта разработан автором в приложении № 16 диссертации).
3. Для адекватного своевременного анализа и прогнозирования кадровой ситуации в системе МВД России, в т.ч. увеличения численности женщин-сотрудников, в Департаменте кадрового обеспечения МВД России целесообразно организовать мониторинг состояния работы с женским персоналом органов внутренних дел. Методика прогнозирования численности женщин предложена автором в приложении № 1 диссертации.
4. Предлагается корректировать штатную численность конкретного подразделения в зависимости от доли в нём женщин-сотрудников, а также прямо предусмотреть в штатном расписании органов внутренних дел перечень должностей государственной гражданской службы, не связанных с осуществлением функций принудительного исполнения законодательства, которые могут замещаться женщинами.
5. Определить перечень обстоятельств, при которых может быть предоставлен женщине - сотруднику органов внутренних дел краткосрочный отпуск по семейным обстоятельствам, и включить в него такие обстоятельства, как болезнь нетрудоспособного члена семьи, выезд в качестве сопровождающего в места лечения несовершеннолетнего ребенка.
6. Разработать специальные программы первоначальной подготовки женщин - сотрудников органов внутренних дел с использованием зарубежного опыта в период их обучения в Учебных центрах (Центрах дополнительного образования) МВД-УВД-УВДТ по субъектам Российской Федерации, образовательных учреждениях МВД России и в органах внутренних дел по месту их службы.
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