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ВСТУП
Актуальність теми. Актуальність проблем бюджетного регулювання економіки України зумовлена, насамперед, наявністю глибоких територіальних диспропорцій, неефективним перерозподілом бюджетних ресурсів, неузгодженістю інтересів держави та її територіальних одиниць. Зазначені питання набувають особливого значення за умов ринкової трансформації економіки, бюджетного реформування, що проводиться в країні, пошуку ефективних фінансових механізмів економічного розвитку України.

Окреслені проблеми залишаються предметом наукових дискусій та пильної уваги практиків. Останніми роками багато вітчизняних учених займаються дослідженням бюджетного регулювання на різних ієрархічних рівнях управління в державі. Серед них ‑ такі фахівці, як Бабич В. П., Буряковський В.В., Василик О.Д., Дейнека О.Г. Єпіфанов А.О., Кравченко В.І., Опарін В.І., Пасічник Ю.В., Сало І.В., Кириленко О.П., Луніна І.О., Молодченко Т.Г., Чугунов І.Я., Юрій С.І., та інші. 

Безумовно, що при реформуванні міжбюджетних відносин в Україні неможливо оминути досвід зарубіжних країн, теорію та практику, що склалися й ефективно функціонують в індустріально розвинутих країнах світу. Проблеми раціоналізації та вдосконалення механізму бюджетного регулювання як в розвинутих економічних системах, так і в країнах з перехідною економікою, активно вивчаються у працях багатьох зарубіжних дослідників, зокрема таких, як Бланкарт Ш., Бол Р., Вюртенбергер Т., Марку Ж., Регульський Є., Треверс Т. та інших. 

Незважаючи на посилений інтерес до означеної проблематики, деякі методологічні та теоретичні питання залишаються недостатньо опрацьованими, окремі положення потребують уточнення і подальшого вивчення. Заслуговують на більш глибоке висвітлення і питання бюджетного регулювання економіки у просторовому зрізі ‑ на рівні територій з місцевими бюджетами базового рівня. Найскладнішою невирішеною проблемою на сьогодні є відсутність системного підходу до формування механізму бюджетного регулювання регіонального розвитку в умовах адаптації економіки до ринкових відносин.

Недостатня розробленість проблеми бюджетного регулювання економікою регіону, її актуальність, теоретична та практична важливість обумовили вибір теми, постановку мети і завдань дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри економіки і менеджменту Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна: «Обґрунтування методології індикативного стратегічного планування на галузевому та регіональному рівнях в моделі інноваційного розвитку» (номер державної реєстрації 0110U000587) та «Обґрунтування пропозицій органам державного управління різних рівнів системи індикативного стратегічного планування щодо створення змішаної форми інвестування інноваційної інфраструктури» (номер державної реєстрації 0110U000587).

У межах наукових програм досліджено теоретичні, методичні, аналітичні та організаційні проблеми розвитку бюджетної системи України та Харківського регіону (дохідної та видаткової частини) в сучасних умовах розвитку національної економіки.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування і розробка теоретичних, методичних положень і практичних рекомендацій щодо вдосконалення структурно-функціональної програми системи бюджетного регулювання України в сучасних умовах.

Відповідно до зазначеної мети дослідження в роботі поставлені і вирішені наступні завдання:

- з’ясувати та поглибити сутність понятійно-термінологічного апарату та змісту бюджету, бюджетної системи та бюджетного регулювання в системі національного господарства;

- узагальнити в межах єдиної концептуально моделі сутність структурних та функціональних пріоритетів бюджетного регулювання;

- здійснити діагностику та оцінити відповідність джерел формування місцевих бюджетів та функціональних секторів які виступають такими джерелами;

- розробити методичний підхід до оцінки відповідності структурних пріоритетів та показників витрат зведеного бюджету Харківської області;

- обґрунтувати концептуальні напрями удосконалення бюджетної політики Україні на основі парадигми структурно-функціонального програмування;

- розробити структурно функціональну програму основних напрямків бюджетної політики розвитку України та Харківського регіону.

Об’єктом дослідження є процес бюджетного регулювання в системі національного господарства України та Харківського регіону.

Предметом дослідження є структурне та функціональне забезпечення процесу бюджетного регулювання економічного розвитку.

Методологія та методика дослідження. Теоретичною та методологічною базою дослідження є наукові розробки вітчизняних і зарубіжних фахівців з питань організації міжбюджетних відносин, бюджетного регулювання, місцевих фінансів, регіональної економіки та політики; нормативні матеріали, закони та законодавчі акти України з питань організації бюджетної системи, міжбюджетних відносин, оподаткування, місцевого самоврядування; методичні документи з питань організації, управління і регулювання бюджетним перерозподілом та визначення обсягів трансфертів.

Інформаційну базу дослідження становлять економічна теорія, наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених, матеріали Міністерства фінансів України та Державної казначейської служби України, Комітету Верховної Ради України з питань бюджету, фінансові звіти та матеріали головного фінансового управління Харківської обласної державної адміністрації, дані державної податкової адміністрації в Харківській області, статистичні матеріали Харківського обласного управління статистики, що відображають функціонування економіки регіону. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних і методичних положень щодо розробки структурно-функціональної програми бюджетного регулювання й аналізу ефективності результатів його впровадження в економіку України та Харківського регіону. 

удосконалено:

сутнісні засади розуміння бюджету, бюджетної системи та бюджетного регулювання, що на відміну від існуючих підходів розкриває балансуючу сутність бюджету, як інструменту мобілізації ресурсів із сфер донорів що формують базу бюджетних доходів та інструменту реалізації політики впливу на розвиток сфер реципієнтів бюджетних коштів;

обґрунтовано концептуальну модель визначення сутнісних пріоритетів бюджетного регулювання. Її відмінність від існуючих підходів полягає у поглибленні змістовної обґрунтованості існування бюджетних доходів, як результатів функціональної діяльності економічних суб’єктів, та бюджетних видатків, як уособлення бажаної чи вимушеної структури безповоротного витрачання коштів через інститути державного та місцевих бюджетів;

удосконалено методичний підхід до оцінки пропорційності місцевих бюджетів, що уможливлює оцінку структурної відповідності витратної складової бюджету пріоритетам регулювання територіального розвитку

дістало подальшого розвитку:

обґрунтування регуляторної бази функціональних секторів в частині діагностики невідповідності їх потенціалу як джерела формування місцевих бюджетів, визначення адекватності напрямків регулювання функціональної складової наповнення місцевих бюджетів, що конкретизує загальне розуміння недостатності дохідної бази місцевих бюджетів;

обґрунтування напрямків подальшого розвитку бюджетної політики на засадах використання парадигми структурно-функціонального вдосконалення, що дозволяє гармонізувати бюджетну політику з процесами розвитку функціональних секторів за умови дотримання ефективної структури бюджетних витрат

положення з узгодженого на індикативних засадах програмування функціональних та структурних параметрів економічної системи регіону бюджетними інструментами центральним елементом якого є забезпечення відповідності структурних і функціональних пріоритетів.

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення дисертаційного дослідження полягає у розробці удосконаленої бюджетної програми з елементами поліпшення якості результатів бюджетного регулювання при вдосконаленні його організації, здійснення системного аналізу тенденцій, а також планування і прогнозування соціально-економічного розвитку територій, з метою зміцнення фінансової бази місцевих бюджетів і сприяння розвитку економічно відсталих територій.

Практичні результати дослідження використані в діяльності управління житлово-комунального господарства та будівництва Харківської районної державної адміністрації (довідка № 572 від 3 вересня 2012 р.).
Теоретичні і практичні результати дослідження використовуються в навчальному процесі під час викладання курсів “Бюджетування”, “Державне та регіональне управління”, “Регіональна економіка” при підготовці фахівців в Харківському національному університеті імені       В. Н. Каразіна (довідка № 2101-18/06а від 26 березня 2012 р.)

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним завершеним дослідженням. Наукові результати, викладені в дисертації, отримані автором особисто. У теоретичному досліджені систематизовані методи та фактори управління бюджетним процесом; принципи, системи управління, фактори та інструменти, що використовуються в бюджетному процесі. Здійснено комплексну оцінку ефективності бюджетного регулювання Харківської області та на цій основі сформульовано конкретні пропозиції щодо удосконалення його організації за допомогою скорегованої програми розвитку місцевих бюджетів Харківського регіону та надано пропозиції щодо поліпшення програми основних напрямків бюджетної політики України.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та теоретичні висновки дисертації доповідались та обговорювались на засіданнях наукового товариства з вивчення спадщини М. І. Туган-Барановського, на науково-практичній конференції «Сучасні проблеми реформування економіки в моделі інноваційного розвитку держави» (15 листопада 2011 р., м. Харків), в межах ІІ Міжнародного круглого столу "Актуальні соціально-економічні та правові проблеми розвитку України та її регіонів" 4 – 7 травня 2011 року  м. Одеса, на Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих учених: «Глобальні та локальні проблеми соціально-економічного розвитку: нові виклики та рішення» 16 березня 2012 року м. Харків
Публікації. Основні ідеї, положення і результати дослідження викладено в шести фахових наукових роботах загальним обсягом             1,9 друк. арк. 

Розділ 2. ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукового завдання, яке полягає в розробленні теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо розробки структурно-функціональної програми системи бюджетного регулювання.

Основні результати та висновки, одержані в результаті дослідження полягають у наступному:

1. Розглянуто складові системи управління бюджетом, де складовими виступають взаємопов'язані між собою об'єкт і суб'єкт управління. Об'єктом управління в бюджетному управлінні є бюджетна система - сукупність об'єктів, що розглядається як єдине ціле, а суб'єктом - органи державної виконавчої та законодавчої влади, та органи самоврядування, що безпосередньо чи опосередковано беруть участь в управлінні бюджетним процесом. Об'єктом бюджетних правовідносин є те, на що спрямована поведінка їх учасників. Суб'єкти бюджетних правовідносин беруть участь у розподілі доходів і видатків між бюджетами, одержанні бюджетних асигнувань, складанні, розгляді та затвердженні бюджетів. У першу чергу суб'єктом бюджетних правовідносин виступає Україна - суверенна держава (ст. 1 Конституції України) в особі державних органів. Управлінські дії відбуваються як усередині системи, так і ззовні, тобто із зовнішнього середовища. Наявність внутрішньої інформації про бюджетну систему, інформації про вплив зовнішнього середовища на систему підвищують ефективність функціонування бюджетної системи завдяки можливості своєчасного внесення змін до процесу управління, пристосування до регулювання ринкових умов. Якість управління залежить від повноти та досконалості інформації як про керовану систему - бюджетну систему, так і про керуючу систему - органи управління.

Отже, дослідження складових системи управління бюджетом показало, що система управління повинна мати матеріальні, фінансові та інші ресурси, що забезпечують реалізацію управлінського впливу.

2. Проаналізовано бюджетний устрій країни. Суперечності бюджетного устрою України створюють об’єктивні перешкоди для розв’язання найбільш важливих соціально-економічних проблем країни, зокрема: подолання бідності, зменшення диференціації у рівні розвитку різних регіонів, наближення рівня життя в сільській місцевості до рівня життя в містах, створення сприятливих умов для розвитку підприємницької діяльності на всій території держави, забезпечення конституційних прав громадян України, отримання громадянами доступних та якісних послуг від органів державного управління й органів місцевого самоврядування. 

Запропоновано перелік бюджетних повноважень, які можуть бути надані регіону як адміністративно-територіальній одиниці: складання, затвердження, виконання бюджету і затвердження звіту про виконання бюджету, одержання доходів від майна, здійснення запозичень та надання позик, створення фінансово-кредитних установ, отримання трансфертів.

3. На основі загального розуміння обмеженості та недостатності коштів місцевих бюджетів, недосконалості та дисбалансу політики розподілу джерел між центральним та місцевими бюджетами, діагностовано, оцінено та поглиблено домінанти наповнення місцевих бюджетів: детінізація економіки та забезпечення прозорості економічних відносин на місцевому рівні, дотримання критерію пропорційності кількості населення і доходної бази місцевих бюджетів. Зокрема показано, що умовний обсяг бюджету 2012 року у місячному еквіваленті у розрахунку на одного мешканця України дорівнює  є 687 грн., що складає 20% середньої зарплати. Відповідний показник Харківського регіону – 371 грн., або 11,2% середньої зарплати. Таким чином, визначення пропорційності бюджету кількості населення може виступати об’єктивним індикатором результативності функціонального сектору в регіональному розрізі.

4. Узагальнення сутнісної  та організаційної природи бюджетних програм дозволило розробити методичний підхід до оцінки в програмах розвитку регіону рівня відповідності пріоритетам регулювання територіального розвитку, закладеним у відповідних стратегічних програмних документах. Що дозволяє кількісно оцінювати рівень відповідності витратної складової місцевого бюджету зазначеним пріоритетам. 

5. Досліджено джерела формування місцевих бюджетів області, де виявлено, що ефективність виконання функцій місцевих органів влади залежить від адміністративно-територіального устрою, реформування якого має чітко визначити функції, повноваження та сфери відповідальності ОМС і органів виконавчої влади. Управління процесами наповнення місцевих бюджетів та їх цільового використання має відбуватися, враховуючи інтереси всіх учасників бюджетного процесу. Система розподілу фінансової допомоги регіонам має будуватися таким чином, щоб мінімізувати стимули до скорочення податків у регіонах та максимізувати стимули до збільшення витрат на надання суспільних благ і послуг. Необхідно знайти реальне і раціональне співвідношення між прагненням до збільшення доходів бюджету та обсягу благ і збільшенням податкового навантаження.

6. Розроблено структурно-функціональну програму основних напрямків бюджетної політики України на основі пропозицій щодо удосконалення деяких її складових. Внесено пропозиції щодо розробки програми розвитку місцевих бюджетів Харківського регіону, де запропоновані підходи до комплексної оцінки ефективності управління процесом виконання місцевих бюджетів. На підставі результатів дисертаційної роботи можна рекомендувати: Міністерству фінансів України під час розроблення нормативних документів у сфері бюджетного регулювання використовувати подані рекомендації щодо управління і регулювання системи бюджетування та враховувати пропозиції відносно розмежування функцій між державними і регіональними структурами.
Бюджет за програмами спрямований на досягнення конкретних цілей, він дає чітке розуміння державним органам та громадськості, на що витрачаються бюджетні кошти, забезпечує прозорість бюджету.

У бюджеті традиційного типу можна встановити витрати на окремі галузі, наприклад, охорону здоров'я, освіту, науку, культуру та ін. У бюджеті за програмами окремі завдання об'єднують у собі видатки з різних статей бюджетної класифікації, рахуються загальні кошти, потрібні для виконання даного завдання.

У традиційному типі бюджету витрати часто планувалися "на виріст", "від досягнутого", внаслідок чого спостерігалося нераціональне витрачання бюджетних коштів; у бюджеті за програмами обчислюється загальна вартість виконання даного завдання і можна показати наслідки змін у напрямі реалізації певного завдання.

Новий підхід дає також можливість обчислити показники ефективності реалізації окремих завдань, сприяє ефективності розподілу й використання бюджетних коштів, встановленню пріоритетів і визначенню доцільності окремих видатків бюджету.
7. Унесено пропозиції щодо розробки програми розвитку місцевих бюджетів Харківського регіону, в яких запропоновано підходи до комплексної оцінки ефективності управління процесом виконання місцевих бюджетів, а саме: витрат на утримання соціальної сфери, витрат на дошкільну та шкільну освіту, видатків на галузь «Охорона здоров’я», галузі культури та ін. 

Короткий опис програми розвитку місцевих бюджетів Харківського регіону має наступний вигляд:

- Міністерству фінансів необхідно розробити пропозиції щодо збільшення обсягів витрат на утримання соціальної сфери, збільшивши нормативи бюджетної забезпеченості і визначивши їх достатніми для нормального забезпечення діяльності бюджетних установ. Крім того, необхідно щоб Міністерство фінансів надало детальний розрахунок фінансового нормативу бюджетної забезпеченості за економічною сутністю видатків, тобто в нормативі - яка частка заробітної плати, енергоносіїв, медикаментів, харчування та видатків на утримання установ, а також детальний розрахунок та пояснення коригуючих коефіцієнтів.

- Потрібно внести зміни до формули розподілу витрат на дошкільну та шкільну освіту при визначенні міжбюджетних трансфертів.

- Вважаємо за необхідне для збільшення видатків на галузь „Охорона здоров'я" ввести у Формулу додаткові коефіцієнти. Подальше недофінансування галузі приведе область до серйозних медичних та соціальних проблем. У разі відсутності можливостей в державі профінансувати ці програму у повному обсязі, необхідно внести Верховній Раді пропозиції щодо часткового їх призупинення.

- В галузі культури не враховується у формулі утримання театрів та наявність зоопарку в м. Харкові. Норматив бюджетної забезпеченості, за яким обраховані видатки на культуру не враховує особливості областей, міст, в зв'язку з чим фінансування вже діючих бюджетних установ не забезпечується в повному обсязі.

- З метою забезпечення принципу рівномірного формування видатків на ради усіх рівнів вважаємо за доцільне: - розрахунки видатків на утримання рад та виконкомів проводити в залежності від чисельності населення по групам рад (міста районного значення, села, селища), згідно діючих типових штатів рад, які враховують чисельність населення кожної ради; - затвердити типові штати для виконання делегованих функцій виконкомами для галузевих відділів, управлінь та інших структурних підрозділів міст обласного підпорядкування.

- Необхідно покращити стан забезпечення фінансовими ресурсами утримання державних адміністрацій. 

- Необхідно виділити окремим рядком кошти на виконання загальнодержавних програм: „Шкільний автобус" - 10 млн. грн.; Реформування житлово-комунального господарства - 50 млн. грн.; Підтримку діяльності заводу ім. Малишева (модернізація та виготовлення нової бронетехніки) – 400 млн. грн.

- З метою вдосконалення розрахунку міжбюджетних трансфертів необхідно удосконалити Фopмyлy розподілу міжбюджeтниx трансфертів на 2013 рік, а також Міністерству фінансів України відповідно до основних напрямів бюджетної політики на 2013 рік підготувати та надати місцевим органам влади, по бюджетах яких обраховуються трансферти.

- Вважаємо за необхідне для прозорості формування бюджетів всіх рівнів забезпечити єдині соціальні стандарти при розрахунку показників видатків бюджету, які враховуються при визначенні трансфертів та відповідність їм нормативів бюджетної забезпеченості та ін.
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