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· Разработан и внедрён в промышленность новый процесс очистки легких нефтей и конденсатов от низкомолекулярных меркаптанов С1-С4 (процесс ДМС-3), основанный на экстракции метил и этилмеркаптанов регенерируемым щелочным раствором и каталитическом окислении С3-С4 меркаптанов кислородом воздуха в присутствии нового фталоцианинового катализатора.
· Разработаны пути интенсификации процесса очистки сырой нефти на Тенгизском ГПЗ. Изменением режима работы установки и применением нового катализатора увеличена мощность установки с 4 до 6 млн.тонн/год.
· Найдены параметры технологического процесса демеркаптанизации тяжелых карбоновых нефтей, образующих эмульсии с щелочными растворами. Разработан модифицированный процесс ДМС-1М.
· Установлены кинетические закономерности реакции каталитического окисления трет-бутилмеркаптана в двухфазной системе щелочной раствор - углеводороды в присутствии дихлордиоксидисульфофталоцианина кобальта. Показано торможение реакции продуктом окисления ди-трет-бутиллдисульфидом и получено кинетическое уравнение скорости реакции, учитывающее автоторможение. Предложен механизм реакции, соответствующий кинетике процесса.
· Установлено определяющее влияние периферийного лигандного окружения на каталитическую активность и стабильность металлокомплексов фталоцианинов кобальта. Катализатор обладает высокой каталитической активностью, если :
а) солеобразующие группы молекулы фталоцианина отнесены на периферию заместителя с близкой к нулю константой электронного влияния; б) донорный эффект заместителей компенсирован акцепторным. Этим требованиям отвечает дихлордиоксидисульфофталоцианин кобальта - катализатор ИВКАЗ. Катализатор ИВКАЗ производится в промышленных масштабах и внедрен на Тенгизском ГПЗ на установках демеркаптанизации нефти, на Оренбургском ГПЗ.
· Общий экономический эффект от внедрения процесса ДМС-3 составляет 70,9 млн. рублей в год.

