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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Ключовою цінністю будь-якого суспільства є особистість. При цьому життя кожної особистості, як найвищої цінності, доповнюється розумінням тієї обставини, що саме це життя має бути гідне людини.
Українському суспільству, як і будь-якому іншому, згідно з вимогами часу, потрібна активна, повноцінна особистість, здатна ефективно вирішувати комплекс складних суспільних завдань. Враховуючи широке розмаїття суспільних функцій, кожна особистість повинна мати можливість їх повноцінного виконання. У цьому контексті на особливу увагу заслуговують підлітки та молодь з особливими потребами. 

У більшості країн простежується процес гуманізації суспільних відносин, який визначає нову спрямованість соціального ставлення суспільства до людей з особливими потребами, у тому числі й до підлітків і молоді. В Україні до цього часу триває пошук адекватної національної моделі взаємин з такою категорією людей. Адже від такої моделі залежатиме створення оптимальних умов для успішного розвитку підлітків і молоді з особливими потребами: виховання, навчання, соціальна адаптація та інтеграція, що, в кінцевому підсумку, означає формування сучасної особистості.

Така увага саме до молоді та підлітків з особливими потребами пов’язана з тим, що в молодому віці активніше відбувається не тільки адаптація до умов життя, а й засвоєння суспільних норм і цінностей, що для цієї категорії людей є надзвичайно важливим.

Розгляд концептуальних засад дослідження процесу соціалізації дає змогу стверджувати, що в цілому аналіз соціальних проблем інвалідизації здійснювався в проблемному полі двох типів концепцій: соціоцентристських теорій розвитку особистості Е. Дюркгейма, Т. Парсонса, Г. Спенсера, які розглядають проблеми конкретного індивіда засобами вивчення суспільства в цілому, і на основі антропоцентристського підходу Л. Виготського, Е. Еріксона, Ж. Піаже, Г. Тарда, Ю. Хабермаса, які розкривають переважно психологічні аспекти повсякденної міжособистісної взаємодії. 

Проблема соціальної норми вивчалася П. Бергером, П. Бурдьє, М. Вебером, Т. Луманом та Р. Мертоном. Основою ж концепцій інвалідизації стали Я-концепції, серед яких найбільш визнаною є модель У. Джеймса.

Серед українських дослідників, які своїми працями зробили вагомий внесок в аналіз соціологічних і соціально-психологічних аспектів соціалізації, можна відзначити: Л. Азу, Н. Костенко, М. Лавриненко, Н. Лавриченко, С. Макеєва, І. Мартинюка, В. Пилипенка, А. Ручку, Н. Соболєву, Л. Сокурянську, Н. Цимбалюк, М. Шульгу та ін. 

Проблеми корекції соціалізаційного процесу висвітлені в працях А. Ковальової, своєрідний підхід до аналізу специфічних груп осіб з вадами здоров’я на засадах соціологічних концепцій соціалізації та інвалідизації обґрунтовано О. Діковою-Фаворською. Певні перспективні розробки цієї проблеми окреслено в статтях П. Романова і О. Ярської-Смірнової, що досліджують проблеми доступності вищої освіти для інвалідів. 

Проведений аналіз сучасних наукових праць дав нам змогу сформулювати гіпотезу дослідження, яка полягає в такому: неспроможність підлітків і молоді з особливими потребами бути залученими до різноманітних бажаних видів і форм діяльності формує прояви аномії, які обмежують можливості міжособистісної взаємодії з іншими учнями та студентами, внаслідок чого погіршуються можливості задоволення найважливіших особистісних потреб (потреби в самоствердженні, усвідомленні своєї значущості та розвитку). 

Однак, попри значну кількість наукових праць у галузі соціальної роботи з дітьми з особливими потребами, системних соціологічних досліджень, які б стосувалися соціальних проблем соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами, в Україні не проводилося.
Це вимагає розв’язання наукового завдання, яке полягає в теоретичному аналізі й емпіричному з’ясуванні специфіки засвоєння соціальних норм підлітками та молоддю з особливими потребами у процесі їх соціалізації, а також у розробці соціального інструментарію, здатного виявити соціальні середовища, в яких засвоєння соціальних норм відбувається найбільш інтенсивно.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в межах науково-дослідної роботи Класичного приватного університету. Дисертаційне дослідження є складовою комплексної теми “Соціальні дисфункції в сучасному українському суспільстві” № 0106U000729 державної реєстрації, яку розроблює кафедра соціології та соціальної роботи “Класичного приватного університету” (м. Запоріжжя). Роль здобувача полягала в розробці підрозділу “Модель і технології соціалізації підлітків та молоді з особливими потребами” (довідка № 2479/1 від 02.12.2011 р.).

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є виявлення специфіки соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами та розробка механізмів її коригування.

Поставлена мета передбачає вирішення таких завдань:

– проаналізувати та систематизувати теоретико-методологічні підходи до розуміння соціалізації та інвалідизації, уточнити поняттєво-категоріальний апарат дослідження процесу соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами;

– визначити зміст, структуру, механізми процесу соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами;

– виявити причини ускладненого процесу адаптації підлітків і молоді з особливими потребами до суспільного життя;

– визначити рівень соціально-інтеграційного потенціалу сім’ї й освітніх закладів у цьому процесі;

– проаналізувати специфіку громадянської соціалізації та самовизначення підлітків і молоді з особливими потребами порівняно зі здоровими ровесниками;

– здійснити аналіз моделей інвалідизації в контексті ставлення суспільства до людей з особливими потребами та на їх основі розробити модель соціалізації підлітків і молоді через засвоєння ними соціальних норм і дотримання їх у тих мікросоціумах, з якими вони взаємодіють (за результатами власного соціологічного дослідження);

– розробити технології засвоєння соціальних норм у окремих сферах (середовищах) життєдіяльності підлітків і молоді з особливими потребами (відповідно до визначених моделей) та обґрунтувати принципи узагальненої технології засвоєння ними соціальних норм;

– визначити шляхи оптимізації процесу соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами в кожній з визначених сфер і напрямів соціалізації.

Об’єкт дослідження – процес соціалізації та інтеграції підлітків і молоді з особливими потребами в суспільство.
Предмет дослідження – інституційні форми й фактори соціалізації та інтеграції підлітків і молоді з особливими потребами до суспільного буття.

Методи дослідження. З огляду на особливості предмета дослідження, його мети та основних завдань, методи, застосовані в роботі, поєднують теоретичні та соціологічні емпіричні підходи: порівняльно-історичний – при дослідженні еволюції наукових поглядів стосовно проблеми соціалізації; соціально-філософської рефлексії – при осмисленні ціннісної основи процесу соціалізації особистості; системного аналізу – для розроблення концепції “соціалізація підлітків і молоді з особливими потребами”; метод теоретичної інтерпретації та операціоналізації – для виділення структурних елементів процесу соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами та встановлення їх зв’язків і взаємозалежностей; методи класифікації та типологізації – при вивченні механізмів соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами.
Емпіричне дослідження побудоване на комплексній методологічній стратегії поєднання кількісних та якісних методів, що зумовило його поетапне проведення.

Емпіричну базу дисертації становлять результати соціологічних досліджень, проведених автором: на першому етапі було проведено анкетне опитування серед підлітків і молоді з особливими потребами віком від 12 до 25 років у Запорізькій області щодо засвоєння ними соціальних норм 
(2008–2009 рр., n = 501), що репрезентує генеральну сукупність за основними соціально-демографічними ознаками: стать, вік, освіта та місце проживання.
На другому етапі проводилося анкетне опитування здорових учнів середніх навчальних закладів віком від 12 до 18 років щодо здобуття професії (училища, технікуми) та студентів вищих навчальних закладів віком до 25 років у Запорізькій області (2009–2010 рр., n = 501), що дало змогу застосувати при аналізі порівняльний метод.

Оброблення результатів анкетного опитування здійснювалося в пакеті комп’ютерних програм SPSS.

На третьому етапі дослідження проведено вільне інтерв’ю з 13 підлітками та молодими людьми з особливими освітніми потребами віком від 12 до 25 років у Запорізькій області (2011 р.). Для проведення інтерв’ю на основі первинного аналізу даних кількісного дослідження було розроблено відповідний сценарій. Оброблення даних проводилося шляхом транскрибування та подальшого аналізу.

Поряд із цим джерельну базу дослідження становлять нормативні акти України та статистичні дані урядових організацій, довідка комунального управління “Обласний інформаційно-аналітичний центр медичної статистики” за 2006–2010 рр., результати опублікованих соціологічних досліджень, що оприлюднені фахівцями Інституту соціології НАН України за 2005–2010 рр.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробленні моделі оптимізації процесу соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами до умов суспільного буття та розкривається в таких позиціях:

вперше:

– здійснено комплексний аналіз проблеми соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами на регіональному рівні (на прикладі Запорізької області), в результаті якого виявлено неоднозначний вплив родини на ефективність соціалізації, а також встановлено соціалізаційний потенціал освітніх закладів;

– визначено основні компоненти, розроблено інтегральну модель і загальну технологію соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами, яка базується на узгодженості характеру впливу одночасно усіх базових референтних груп через засвоєння та дотримання ними соціальних норм у середовищах життєдіяльності (родинному, освітньому, громадянському та особистісному);

удосконалено:

– основні теоретико-методологічні підходи до розуміння соціалізації та інвалідизації й поняттєво-категоріальний апарат дослідження процесу соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами, зокрема, обґрунтовано визначення соціалізації, яку пропонується розглядати як процес системного включення індивіда в соціокультурні відносини за допомогою організації спільної інтерперсональної діяльності з метою задоволення комплексу визначених потреб;
– визначення змісту та механізмів процесу соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами, до яких входять наслідування, взірець, вивчення, повчання, виховання, переконання, керівництво, і які мають бути зорієнтованими на засвоєння базових соціальних норм у сімейному, освітньому, громадянському середовищах у взаємодії з державними і недержавними установами та формуванням ставлення підлітків і молоді з особливими потребами до себе як до суб’єкта і об’єкта соціальних відносин;

дістало подальшого розвитку:

– висвітлення проблеми підвищеної ризикогенності процесу соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами в освітніх закладах закритого типу, яка полягає в тому, що в умовах навчального закладу закритого типу виникає штучна (локальна) модель соціалізації, яка не призводить до поліпшення соціальної адаптації в суспільстві;

– розкриття інтеграційного потенціалу інститутів сім’ї й освіти як чинників успішної соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами, загальний соціалізаційний механізм, дія якого має базуватися на принципах синергетичного впливу на особистість підлітків і молоді з особливими потребами.

Практичне значення одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає в розвитку нових теоретичних підходів щодо проблематики соціалізації дітей та молоді з особливими потребами, обґрунтуванні механізму та встановленні ефективних чинників їх соціалізації. Емпіричні дослідження, проведені в період 2008–2011 рр., є корисними для соціологів, фахівців у галузі соціальної роботи, соціальної та корекційної педагогіки, соціальної психології, що цікавляться проблеми соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами, та є підґрунтям для більш поглибленого, комплексного погляду на феномен соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами в суспільство, розвитку найбільш ефективних соціально-інтеграційних моделей. Отримані результати є внеском в один з напрямів соціології освіти – соціологію інтегрованої освіти, що розширює перспективу соціологічного аналізу проблем інтеграції підлітків і молоді з особливими потребами. 

Результати дослідження використовуються в навчальному процесі Класичного приватного університету, зокрема при викладанні курсів “Соціалізація особистості”, “Конфліктологія”, “Інноваційні методики у соціальній роботі”, “Соціологія освіти” (довідка № 2479/2 від 02.12.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Основні положення дисертації розроблені автором самостійно. В опублікованих роботах особистий внесок полягає в обґрунтуванні особливостей соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами на прикладі Запорізької області.

Апробація результатів дисертації. Теоретичні положення та висновки дисертації обговорені на засіданні кафедри соціології та соціальної роботи Класичного приватного університету, в доповідях автора на семінарах кафедри. Основні результати роботи виголошувалися на конференціях: Всеукраїнська науково-практична конференція “Теорія і практика розроблення прогностичних моделей інноваційного розвитку різних типів загальноосвітніх навчальних закладів” (Запоріжжя, 2008), Всеукраїнська науково-практична конференція “Педагогіка життєтворчості в контексті нової філософії освіти: психолого-педагогічний аспект” (Дніпропетровськ, 2008), Міжнародна науково-практична конференція “Полікультурність, діалог і злагода: українські реалії” (Мелітополь, 2008), Міжнародна науково-практична конференція “Школа та суспільство: пошуки культуротворчої парадигми освіти” (Мелітополь, 2009), Міжнародна науково-практична конференція “Цінності пострадянських та європейських суспільств: діалог через кордони” (Мелітополь, 2010), Всеукраїнська науково-практична конференція “Компетентнісно спрямована освіта: перший досвід, порівняльні підходи, перспективи” (Київ, 2011).

Публікації. Основні положення дисертації викладені в 11 наукових працях, 5 з яких – статті в наукових фахових виданнях із соціології, 6 – тези доповідей на конференціях.

ВИСНОВКИ
У дисертації вирішено наукове завдання теоретичного аналізу й емпіричного з’ясування особливостей засвоєння соціальних норм підлітками та молоддю з особливими потребами у процесі їх соціалізації та розроблено соціальний інструментарій, здатний виявити соціальні середовища, в яких засвоєння соціальних норм відбувається найбільш інтенсивно.

1. У дисертації доведено, що уявлення про інвалідизацію еволюціонували від ігнорування та ізоляції до толерантності та бажання допомогти. Проаналізовані концепції дали змогу класифікувати інвалідизацію за функціональними аспектами та виділити такі підходи, як медичний, соціальний та інтеграційний. Встановлено, що використовувані на сьогодні терміни “інваліди”, “особи з обмеженими функціональними можливостями”, “люди з обмеженою дієздатністю”, “особи з вадами розвитку”, “неповносправні” однобічно розкривають розуміння інвалідизації, позначаючи втрату або дефіцит фізичної та розумової спроможності. Найбільш вдалим, на наш погляд, є термін “особа з особливими потребами”, (в контексті дослідження – “молодь з особливими потребами”), який підкреслює специфічний стан суб’єктів, неможливість виконання ними певних соціальних функцій, проте не знижує цінності особистості, як повноцінного актора соціальної взаємодії.

2. В цілому соціалізацію осіб з особливими потребами слід розуміти як процес системного включення індивіда в соціокультурні відносини за допомогою організації спільної інтерперсональної діяльності з метою задоволення комплексу зазначених потреб. Така соціалізація містить в собі внутрішню суперечність між ступенем ідентифікації людини із суспільством і ступенем відособлення в ньому.

Встановлено, що соціалізація охоплює всі соціальні процеси, завдяки яким індивід засвоює певні знання та цінності, що дають йому змогу функціонувати як рівноправному члену суспільства. Це відповідні способи мислення, властиві цій культурі, форми раціональності й чуттєвості, цінності, традиції, зразки і прийоми діяльності тощо. Можна виділити такі складові в структурі цього процесу, як: адаптація, інтеріоризація, індивідуалізація та самоідентифікація.

Соціалізація людей з особливими потребами відрізняється від звичайної, що зумовлено недостатністю соціального спілкування та мобільності в процесі проходження етапів соціалізації такими людьми. Це супроводжується тривалими особистісними кризами, які, зазвичай, залишаються невирішеними. Процес соціалізації неможливий без урахування механізмів, які визначають його особливості на кожному етапі, до яких слід віднести наслідування, взірець, вивчення, повчання, виховання, переконання, керівництво, як ключові в процесі соціального становлення осіб з особливими потребами.

3. Встановлено, що соціалізація людини з особливими потребами зумовлена характером відносин, що виникають на макро- мезо- та мікрорівнях соціальної системи, адже вирішення проблем цих людей значною мірою зумовлено їхнім функціонуванням. Наявність інвалідності у підлітків та молоді сприяє послабленню їхньої соціальної позиції, зниженню соціальної значущості та соціального статусу, що призводить до визнання їх нерівності, неконкурентоспроможності порівняно з іншими. Як наслідок такого становища, ці люди піддаються стигматизації з боку суспільства. Тобто основними проблемами соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами є проблеми, пов’язані із соціокультурною інтеграцією та соціалізацією всередині сім’ї (мікросоціальний рівень); інтеграцією в існуючу в суспільстві систему освіти (мезосоціальний рівень); продуктивним включенням до соціокультурних процесів у межах всього суспільства (макросоціальний рівень).

4. За результатами проведеного дослідження соціально-демографічних, матеріальних особливостей та психологічного клімату сімей підлітків і молоді з особливим потребами встановлено, що така сім’я не завжди може виступати як дієвий чинник успішної соціалізації. Основними причинами цієї ситуації виступає, по-перше, низький матеріальний рівень багатьох сімей, по-друге, відсутність будь-якої дієвої підтримки з боку держави, суспільства і, по-третє, негативне соціальне ставлення до них. Також встановлено, що навчання підлітків і молоді з особливими потребами в школах-інтарнатах саме по собі також не вирішує проблем соціалізації. Більш доцільним в цьому контексті є навчання підлітків і молоді з особливими потребами в масових навчальних закладах, що дає їм явні переваги при виборі професії, а також підвищує їхню соціокультурну мобільність. 

5.
Проблема громадянської соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами, порівняно з їх здоровими однолітками, на сьогодні також постає однією з найактуальніших. Незаперечним є факт посилення соціалізаційного впливу професійних, правових і політичних аспектів громадянської сфери. 

Доведено, зокрема, що значна частина підлітків і молоді з особливими потребами не вважає власну працю засобом матеріального забезпечення, займаючи утриманську позицію. Причинами цього виступає орієнтованість традиційних практик виховання тільки на стереотипи соціальної допомоги: пенсійне забезпечення, благодійність. Частково така життєва позиція підлітків і молоді з особливими потребами є виправданою, оскільки, по-перше, наявність фаху не гарантує їм у сучасному українському суспільстві отримання гідно оплачуваної роботи і, по-друге, розмір пенсії по інвалідності часто буває вищим офіційно виплачуваної заробітної плати.

Аналіз змісту громадянської соціалізації довів, що наявний рівень її не відповідає сучасним вимогам суспільства, адже такі підлітки та молоді люди не беруть участі в громадському житті суспільства. Також слід поглиблювати політичну соціалізацію, оскільки рівень політичної самосвідомості цієї категорії громадян виявляється у відчуженні від держави, зростанні апатії, недовіри до офіційної політики.

6. Наявні на сьогодні моделі соціалізації (медична, соціальна, політико-правова) акцентують увагу на заходах, спрямованих на роботу сім’ї, соціальних інститутів, соціальних служб, громадських організацій з надання соціальних послуг і підтримки підліткам і молодим людям з особливими потребами і жодна з моделей не робить суттєвого наголосу на участі в соціалізаційних процесах самої особи з особливими потребами в роки навчання, щоб по досягненню дорослого віку вона була максимально соціалізована.
Нами пропонується модель засвоєння і дотримання соціальних норм підлітками та молоддю з особливими потребами в базових середовищах, яка максимально орієнтована на активізацію зусиль самої особи, її активну участь, за можливості, у всіх без винятку соціалізаційних процесах.
7. Аналіз сучасних підходів до процесу засвоєння соціальних норм членами суспільства та результатів соціологічного дослідження вказує на звуженість наявних практик соціалізації цієї верстви населення та їх застарілість, а з іншого – на необхідність визначення нової технології, яка забезпечить процес соціалізації. Результати нашого дослідження дали змогу розробити технологію, яка ґрунтується на активній включеності в цей процес самих підлітків та молодих людей з особливими потребами в межах всіх досліджених середовищ, з якими вони взаємодіють. Вона передбачає: вивчення себе як особистості; формування провідних соціальних норм; визначення основних видів діяльності; визначення методів і прийомів засвоєння соціальних норм; самооцінку і самоаналіз; отримання консультацій від значущих для себе людей і спеціалістів.

8. Запропоновано такі шляхи соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами, як: соціальна підтримка та допомога сім’ям, у яких виховуються підлітки та молоді люди з обмеженими можливостями протягом всього їхнього життєвого шляху. Державна допомога повинна передбачати надання комплексної підтримки сім’ї дитини з відхиленнями в розвитку, а також їй самій у процесі життєдіяльності; обмеження практик розміщення підлітків і молоді з особливими потребами в установи інтернатного типу. Одним з пріоритетних напрямів модернізації вітчизняної системи освіти має стати не тільки її інтеграція, а й фамілізація, тобто розширення мережі навчально-виховних установ сімейного типу; розроблення законодавчої бази інтегрованої та інклюзивної освіти підлітків і молоді з особливими потребами. При цьому створення інноваційних освітніх установ інтегрованого типу має відбуватися при збереженні певної частини спеціальних шкіл та шкіл-інтернатів. Створення та розширення системи професійно-трудової підготовки та інтеграції підлітків і молоді з особливими потребами в державні та недержавні структури; створення безбар’єрного простору для них, що дало б змогу розширити та зміцнити їхні можливості та зв’язки соціокультурного порядку.
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