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ВСТУП

Актуальність теми. В Україні взаємодія держави і бізнес-структур не пройшла у своєму історичному розвитку необхід​них етапів еволюційним шляхом, які були пройдені країнами ЄС, де разом із розвитком держави поступово визрівали та удосконалювались інститути вільного підприємництва. Цей процес привів розвинені країни на сучасному етапі до усвідомлення важливості побудови механізмів, метою яких є формування і реалізація стратегій соціально-відповідальної взаємодії держави та бізнес-структур і підвищення на цій якості життя громадян. 

В Україні внаслідок швидкої руйнації на початку 90-х років минулого століття державного управління епохи розвинутого соціалізму, зміни форм власності, позбавлення державного бюджету доходів від державних підприємств, які припинили існування через зруйновані економічні зв'язки, держава втратила можливості забезпечувати соціальну складову розвитку суспільства. Бізнес, що утворювався за цих умов, і існував у перші роки незалежності в умовах правового вакууму, з свого боку, болюче реагував на необхідність включитись у відносини соціальної відповідальності і забезпечувати виконання діючого законодавства, що поступово утворювалось і вимагало здійснювати соціальний захист і підтримку державних інституцій. 

За таких умов виник і поглибився конфлікт інтересів держави і бізнес-структур, заснований на тому, що бізнес орієнтується на продуктивність праці та ефективність використання ресурсів. Для держави критерієм ефективності її політики, підтримання спадковості у державотворенні, соціальної стабільності є ефективний перерозподіл суспільних благ як спосіб вирішення проблеми природної нерівності через державні інститути.

На сучасному етапі український бізнес лише виходить з періоду первісного накопичення капіталу з усіма відповідними проблемами цього періоду і потребує належного державного регулювання. Так само українська держава на сучасному етапі набуває досвід ринкових трансформацій і забезпечення соціальної ефективності у господарській і державно-управлінській діяльності.

Подолання конфлікту інтересів, підвищення взаємної довіри держави, бізнесу і суспільства, вектор спрямування діяльності держави і бізнесу на ефективності їх взаємодії, що є актуальним зокрема у країнах ЄС – все це свідчить на користь актуальності дослідження і побудови в Україні дієвих механізмів взаємодії держави і бізнес-структур. 
Актуальність цих питань зумовила вибір теми дисертаційної роботи, визначила її мету та задачі. 

Різним аспектам державного регулювання бізнес-структур присвячено значну кількість наукових робіт вітчизняних і зарубіжних науковців. Напрацювання методологічного забезпечення процесів державного управління в Україні здійснюють О. Амосов, В. Бакуменко, М. Білинська, А. Гальчинський, А. Дєгтяр, В. Дзюндзюк І. Ібрагімова, В. Ільяшенко, О. Орлов, А. Кузнєцов, М. Латинін, Н. Мельтюхова, Т. Лозинська, А. Мерзляк, О. Мордвінов, О. Поважний, В. Огаренко, Н. Статівка у галузі методологічного інструментарію, прийняття державно-управлінських рішень та структурно-функціонального забезпечення державного управління. В. Іноземцев, Е. Князева, С. Курдюмов, В. Мамонова, В. Трегобчук, І. Черленяк висвітлюють питання державного управління територіального розвитку і досліджують синергетичну парадигму в державному управлінні, а також процеси оптимізації державного управління. У працях Н. Висоцької, А. Гальчинського, Ю. Кіндзенського, Р. Колишка, О. Лазоренка, Т. Маматової, А. Маслова, Т. Самофалової, М. Саприкіної, Н. Супрун, Г. Тульчинского, І. Хісамова проаналізовано основи підходів та практичні механізми реалізації інституту корпоративної соціальної відповідальності бізнесу у світовій та вітчизняній практиці. Державній політиці детінізації економіки присвятили роботи В. Антипов, З. Варналій, К. Швабій, А. Мандибура. Однак, прикладні аспекти оптимізації державного управління в процесі побудови механізмів взаємодії держави та бізнес-структур – шляхи подолання конфлікту інтересів держави та бізнес-структур, чинники та складові державно-управлінських впливів щодо дотримання балансу інтересів суб'єкта та об'єкта державного управління – лишаються поки що поза межами наукових інтересів. Разом з тим такі питання є актуальними внаслідок тенденції до розширення предметної сфери науки державного управління. 

Таким чином, системні дослідження механізмів формування відносин держави і бізнесу в процесі узгодження їх інтересів в науці державного управління відсутні. Відносини, що формуються в демократичному суспільстві між державою і бізнесом, вимагають як змінення звичних для українського суспільства традицій державного управління, що успадковані разом з управлінською елітою з часів радянської влади, так і корекції діяльності бізнес-структур. Такі відносини вимагають нового вивчення в науці державного управління та управлінській практиці.

Тому комплексне дослідження проблем, теоретичне обґрунтування механізмів взаємодії держави та бізнес-структур є актуальною науковою проблемою, що на теперішньому етапі розвитку державності являє собою знаний теоретичний і практичний інтерес. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки дослідження були отримані у межах наукової теми «Державне регулювання інноваційної інфраструктури на регіональному рівні», (номер державної реєстрації 0110U000468), виконаної в Харківському регіональному інституті державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. У процесі виконання цієї науково-дослідної роботи дисертантом було науково обґрунтовано та визначено поняття механізму взаємодії держави та бізнес-структур, удосконалено методику оцінювання якості взаємодії місцевих органів державної влади та бізнес-структур.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є теоретичне обґрунтування механізмів взаємодії держави та бізнес-структур.

Реалізація поставленої мети зумовлює вирішення таких завдань:
- досліджено закономірності формування відповідальності держави та бізнесу у процесі врівноваження інтересів розвитку бізнесу з інтересами всього суспільства;

- обґрунтовано теоретичні засади застосування комунікаційного менеджменту в процесі міжгалузевої координації державного управління в сфері взаємодії держави та бізнес-структур;

- з'ясовано можливості обґрунтування управлінських рішень, пов'язаних з вирішенням суспільних проблем на основі моделей оптимізації процесів державного управління;

- визначено характер взаємодії держави і бізнес-структур в процесі розвитку продуктивних сил людини;
- визначено інструментарій подолання конфлікту інтересів держави і бізнесу, забезпечення публічності процесів формування і використання бюджетних ресурсів у взаємодії держави та бізнес-структур;

- виокремлено системи-процеси взаємодії держави та бізнес – структур та визначено напрямки і критерії оцінки взаємодії держави та бізнес-структур;

 - розроблено рекомендації щодо удосконалення механізмів взаємодії держави та бізнес-структур.

Об’єктом дослідження є процес формування взаємодії держави і бізнес-структур, що впливає на якість життя суспільства внаслідок здійснюваних державно-управлінських впливів. 

Предметом дослідження є механізм взаємодії держави та бізнес-структур в Україні.

Методи дослідження. Методологія дослідження ґрунтується на загальнонаукових методах пізнання: методі гіпотез, що застосований у процесі наукового пошуку методологічних підходів до встановлення функціональних причинно-наслідкових зв'язків в механізмах взаємодії держави і бізнес-структур; методах аналізу та синтезу, використаних у процесі дослідження впливів на взаємодію бізнес-структур, держави і суспільства в цілому та виборі найбільш суттєвих із них – соціальної справедливості, соціальних стандартів, корупції, тіньової економіки; індукції та дедукції у процесі наукового пошуку взаємного співвідношення інтересів суб'єктів бізнес-середовища та держави. Метод єдності історичного та логічного застосовувався при визначенні спадкових якостей та сучасного стану соціального капіталу українського суспільства та органів державного управління; синтез системного та процесного підходів застосовувався у визначенні складових механізму взаємодії держави та бізнес-структур, напрямків оптимізації системи державного управління в процесі соціалізації суспільного відтворення. В роботі застосований мультидисциплінарний підхід з метою різнобічного емпіричного аналізу протиріч взаємодії держави та бізнес-структур і обґрунтування механізмів, пов'язаних з їх вирішенням. Метод узагальнень застосований для формування висновків дослідження в частині складових механізму взаємодії держави та бізнес-структур.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

вперше:

- науково обґрунтовано та визначено механізм взаємодії держави та бізнес-структур як комплексну систему державно-управлінських впливів на бізнес-середовище на всіх рівнях державного управління, здійснюваних у межах своїх функцій інститутами державного управління з метою подолання конфлікту інтересів держави і бізнес-структур у їх взаємодії;

удосконалено:

· наукові підходи до оптимізації взаємодії держави і бізнес-структур, які забезпечують баланс інтересів держави і бізнесу і включають здійснення державно-управлінських впливів на основі відкритості, соціальної справедливості і рівності суб'єктів господарювання, і включають наступні критерії обмежень: глобальними загрозами, умовами економіки країни, сферою взаємної відповідальності держави і бізнесу, а також їх спільною відповідальністю перед суспільством;

· методику оцінювання якості взаємодії (інтегральної суспільної корисності) місцевих органів державної влади та бізнес-структур, яка полягає в комплексній оцінці 1) якості менеджменту і соціальної відповідальності в органах державного управління через застосування матриці критеріїв, що включають якість надання послуг, наявність суспільного договору, відповідність принципам «доброго врядування», 2) соціальної відповідальності бізнес-структур через матрицю критеріїв оцінки соціальних інвестицій і соціального партнерства.

набуло подальшого розвитку:

· визначення понятійного апарату науки державного управління через поняття соціального капіталу як взаємодії держави і бізнес-структур, що підтримується, стимулюється і відтворюється під державно-управлінським впливом, і в основі якого лежать історично і ментально сформовані знання, навички, правила і прагнення спілкування;

· доповнено понятійний апарат науки державного управління визначенням позитивного і негативного соціального капіталу суспільства, який виникає в процесі взаємодії держави та бізнес-структур, підтримується і відтворюється внаслідок здійснених державно-управлінських впливів, які сприяють чи перешкоджають формуванню ефективних комунікацій держави та бізнес-структур в механізмах їх взаємодії.
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці теоретичних підходів, доведених до рівня практичних рекомендацій щодо застосування державно-управлінських впливів у механізмах взаємодії держави та бізнес-структур, а також здійснення якісної оцінки їх взаємодії.

Основні положення, висновки та рекомендації дослідження можуть бути корисними для впровадження систем оцінки якості діяльності органів державного управління та аудиту в діяльності органів влади всіх рівнів і бізнес-структур. Рекомендації з оптимізації системи державного управління та організації співпраці суб'єктів підприємницької діяльності на регіональному рівні з органами виконавчої влади використовуються при розробці при пропозицій і практичних рекомендацій щодо забезпечення реалізації державної політики у сфері взаємодії держави та бізнесу, спрямованої на підвищення соціальної відповідальності перед суспільством використані департаментом економіки і міжнародних відносин Харківської облдержадміністрації при розробці проекту Стратегії розвитку Харківської області до 2020 р. (довідка про впровадження № 01-386/03 від 03.01.2013 р.).

Теоретичні, методичні та практичні напрацювання впроваджено в навчальний процес Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України при викладанні дисциплін «Менеджмент організацій» «Управління персоналом та економіка праці», «Державне управління в економічній сфері», «Державне регулювання економіки», «Корпоративна соціальна відповідальність», «Інноваційний менеджмент», а також в системі підвищення кваліфікації державних службовців (довідка про впровадження № 01-540/01 від 19.03.2013 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею, містить одержані особисто дисертантом нові наукові результати в галузі науки державного управління, які розв’язують важливе наукове завдання теоретичного обґрунтування та практичної реалізації механізму взаємодії держави та бізнесу. У роботі не використовувалися ідеї або дослідження Т. Самофалової, у співавторстві з якою була опублікована спільна наукова праця. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційного дослідження оприлюднені на науково-практичних конференціях: «Сучасні національні економічні моделі: проблеми та перспективи розвитку» (м. Сімферополь, 2011 р.); «Державне регулювання економічних процесів в умовах глобалізації» (м. Харків 2011 р); та на Міжнародних наукових конгресах “Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків, 2012-2013 рр.).
Публікації. Основні результати дослідження опубліковані в 11 наукових працях, з них 7 – у виданнях, що входять до переліку фахових у галузі державного управління. 

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг – 200 сторінок, у т. ч. 6 рисунків на 4 сторінках, три таблиці на двох сторінках. Список використаних джерел налічує 189 найменування на 19 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі по-новому вирішено актуальне наукове та практичне завдання щодо розробки теоретичних засад та обґрунтування напрямків практичної реалізації механізму взаємодії держави та бізнесу на основі зростання позитивного соціального капіталу суспільства, що дозволило сформулювати наступні теоретичні положення висновки і пропозиції: 

1. Встановлено, що закономірності формування відповідальності держави та бізнесу у процесі врівноваження інтересів розвитку бізнесу з інтересами всього суспільства в суспільствах сталого розвитку визначаються пошуком національних механізмів забезпечення оптимізації співвідношення приватних і суспільних, державних і глобальних інтересів. Разом із тим особливості історичного, географічного, природного характеру в Україні вимагають індивідуальних рецептів у побудові національної моделі державного управління, заснованого на взаємній відповідальності держави і бізнесу, а також їх спільній відповідальності перед суспільством. 

Бізнес-структури не мають волі до врівноваження інтересів розвитку бізнесу з більш широкими інтересами всього суспільства - таку мету має соціально-відповідальна держава, яка, так само, як і бізнес не може подолати власним ресурсом всіх наслідків негативних зовнішніх ефектів у процесі діяльності бізнес-структур. Держава та бізнес в процесі подолання конфлікту інтересів несуть солідарну відповідальність за рівень і якість життя громадян, акумулювання і перерозподіл публічних ресурсів. 
2. Обґрунтовано теоретичні засади застосування комунікаційного менеджменту в процесі міжгалузевої координації в державному управлінні в сфері взаємодії держави та бізнес-структур як особливого роду комунікацій соціальної держави і бізнесу. Такі комунікації здійснюються з метою підтримання зворотних зв'язків в системі державного управління. Комунікаційний менеджмент в державному управлінні передбачає організаційно-функціональне забезпечення таких зв'язків, що включає публічність прийняття державно-управлінських рішень, а також дослідження на етапі контролю ефективності здійснених державно-управлінських впливів. Особлива роль в комунікаційному менеджменті належить контролю, який сприяє виконанню функції саморозвитку і самовдосконалення системи державного управління, а також систем-процесів взаємодії бізнес-структур і держави.

Застосування комунікаційного менеджменту дозволяє розробляти стратегії розвитку, формувати організаційну культуру та обирати найбільш дієві канали комунікації, чим забезпечує механізми взаємодії держави та бізнес-структур. 

3. З'ясовано, що наука державного управління, забезпечуючи мультидисциплінарний підхід і можливість різнобічного емпіричного аналізу соціальних, політичних, економічних, етичних проблем взаємодії бізнесу і держави дає можливості обґрунтування управлінських рішень, пов'язаних з їх вирішенням на основі моделей оптимізації процесів державного управління. Процес прийняття рішень на основі оптимізації державного управління та їх наслідки розглядаються як система державно-управлінських впливів в рамках механізму взаємодії держави та бізнес-структур. 

Системи-процеси як складові механізму взаємодії держави і бізнес-структур визначаються параметрами оптимізації, які знаходяться в області перетину обмежень, пов'язаних із глобальними стратегіями та загрозами, особливостями економіки країни в певних історичних умовах, взаємною відповідальністю держави і бізнесу, а також їх спільною відповідальністю перед суспільством. Метою оптимізації системи державного управління є зростання взаємної довіри держави і бізнес-структур.

4. Визначено, що взаємодія держави і бізнес-структур в процесі розвитку продуктивних сил людини, за своєю сутністю є процесом формування позитивного соціального капіталу суспільства, який є обов'язковою умовою забезпечення ефективності механізму взаємодії держави та бізнес-структур. Якість взаємодії держави і бізнес-структур визначається якістю соціального капіталу, що формується у відносинах держави і бізнес-структур, в свою чергу на якість соціального капіталу здійснюють вплив механізми державного управління: правовий, організаційно-функціональний, регулювання. Важелями впливу держави є законодавче забезпечення, структури управління і їх функції, важелі регуляторної політики, які здійснюють прямий вплив на бізнес-структури. Зворотний вплив досягається лише у разі формування якісного комунікаційного менеджменту в системі державного управління через систему наглядових рад при органах державної влади.

Під процесом формування позитивного соціального капіталу у сфері взаємодії держави і бізнес-структур слід розуміти поглиблення взаємної довіри і продуктивної комунікації держави і бізнесу, результатом якого є процес зменшення долі тіньового сектору економіки, зменшення показників корупції, підвищення якості державно-управлінських послуг, зростання соціальних стандартів і якості життя суспільства, запровадження рекреації - режиму діяльності, з системою правових, фінансових, організаційних норм для держав​них органів і бізнес-структур, що забезпечують формування та розвиток продуктивних сил людини в суспільстві сталого розвитку.

5. Встановлено, що соціальний аудит в державному управлінні є основним засобом подолання конфлікту інтересів держави і бізнесу. Соціальний аудит забезпечує публічність процесів формування і використання бюджетних ресурсів у взаємодії держави та бізнес-структур, протидію зловживанням у функціонуванні системи «держава-бізнес-суспільство», пов'язаних з тіньовою економікою і корупцією які є невід'ємною частиною сучасного стану взаємодії суб'єктів у цій системі. Предметна сфера соціального аудиту повинна включати:


- незалежну оцінку діяльності органів державної влади з метою визначення якості інституціонального забезпечення вирішення соціальних проблем суспільства. Оприлюднення результатів аудиту створить умови для зростання довіри суспільства, з одного боку, до органів державної влади, з іншого – до бізнесу, який утворює фінансову основу реалізації соціальної політики на регіональному рівні.


- суб'єктів підприємництва у питаннях достовірності соціальної звітності і відповідності його діяльності критеріям соціально-відповідального бізнесу з подальшим оприлюдненням результатів такої звітності. В сучасних умовах існує необхідність обов'язкового соціального аудиту як основи утворення в Україні позитивного іміджу соціально-відповідальних підприємств.

6. Виокремлено системи-процеси взаємодії держави та бізнес-структур - механізм взаємодії держави та бізнес-структур включає такі системи-процеси: 

1) комунікаційного менеджменту і публічного прийняття управлінських рішень в системі «бізнес-держава»;

2) забезпечення процесу формування позитивного соціального капіталу;

3) запобігання утворенню негативного соціального капіталу;

4) саморозвитку і самовдосконалення;

5) оцінки якості державного управління.

Визначено напрямки і критерії оцінки взаємодії держави та бізнес-структур. Оцінювання якості взаємодії держави та бізнес-структур здійснюється виходячи з якості менеджменту і рівня соціальної відповідальності в системі державного управління; ефективності соціальних інвестицій і соціального партнерства в сфері бізнесу на підставі матриць обраних критеріїв і маркерів оцінки. Оцінювання здійснюється органами державної влади і бізнес-структурами на підставі матриць оцінювання. 

7. Рекомендації щодо удосконалення механізмів взаємодії держави та бізнес-структур ґрунтуються на тому, що системи-процеси взаємодії держави і бізнесу включають кілька складових видів діяльності, які мають циклічний характер і включають такі заходи:

1) взаємодія між бізнесом і органами державного управління повинна здійснюватись на етапі підготовки законодавчої ініціативи у формі консультацій, круглих столів, наукових комунікативних заходів, робочих груп на макрорівні;

2) у комітетах Верховної Ради повинен здійснюватись вхідний контроль законодавчих актів на предмет їх можливого сприяння зменшенню долі тіньової економіки та мінімізації корупційних зв'язків (підтримки розвитку позитивного соціального капіталу суспільства);

3) взаємодія між бізнесом і регіональними та місцевими органами державного управління повинна здійснюватись на етапі реалізації прийнятих на основі законодавчого акту державно-управлінських рішень і включати обов'язкове оцінювання якості взаємодії;

4) забезпечення складової саморозвитку у взаємодії держави та бізнес-структур забезпечується через підтримання зворотних зв'язків у системі державного управління шляхом роботи постійних спільних комісій (громадських наглядових рад) за участю бізнес-структур з аналізу державно-управлінських впливів і прийняття пропозицій щодо удосконалення законодавчих і прийнятих на їх основі підзаконних актів з питань регулювання діяльності бізнес-структур на мікро- , мезо- та макрорівні.

8. До напрямків подальших досліджень взаємодії держави і бізнес-структур слід віднести розвиток управлінських практик в процесі імплементації соціального аудиту в діяльність органів державного управління всіх рівнів: розроблення програм аудиту, обґрунтування кола бізнес-структур, які здійснюють оцінку якості державно-управлінських послуг та якості взаємодії органів влади з громадою; визначення цільових груп для оцінки якості вирішення проблем конкретної території спільно державою та бізнес-структурами; пошук форм комунікації в процесі обговорення законодавчих актів. Це надасть ґрунтовного наукового характеру процесу соціального аудиту в органах державного управління, збільшить довіру до органів державної влади в суспільстві і підвищить імідж бізнес-структур. На розвиток заслуговує науковий напрямок, пов'язаний із можливістю інституалізації корпоративної соціальної відповідальності органів державної влади і бізнес-структур в законодавстві України, що сприятиме поглибленню їх взаємної довіри. Подальші дослідження можуть стосуватись інструментів, які можуть бути адаптовані до умов державного управління в Україні і сприяти комплексному підходу до явищ суспільного розвитку і державного управління з позицій якості соціального капіталу. 
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