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ВСТУП

Міжнародна економічна криза в першу чергу позначається на будівельній галузі, де акумулюються інвестиції. Одним з основних завдань, що стоїть перед економікою України і вимагає серйозного осмислення, є здійснення заходів, спрямованих на стабілізацію роботи будівельних підприємств, у тому числі проектних організацій. 

Слід зауважити, що будівництво в період підйому економіки є однією з найприбутковіших галузей економіки, оскільки при цьому збільшується виробництво будівельних матеріалів, зростають об'єми проектних робіт, які також стають затребувані, в тих же пропорціях, що і зростання об'ємів будівництва. Але проекті організації більш вразливі в період кризи, будівельні організації продовжують працювати ще деякий час маючи «заділ» - готові проекті та об’єми незавершеного будівництва, а замовлення на нове проектування можливе за умови стабілізації економічної ситуації, коли ризики нових інвестиційних проектів будуть допустимі.

Підприємство будь якої форми власності, прагне оптимізації співвідношення результатів і витрат праці та досягнення прибутку. Від того, наскільки обґрунтування витрат і результатів праці є вірогідним, залежить конкурентоспроможність проектних організацій не тільки державної форми власності, але і інших форм власності. Створення ефективних методів обґрунтування витрат і результатів праці завжди було ключовою проблемою економічної науки і практики, а підвищення ефективності планування діяльності проектних організацій є однією з найважливіших завдань і на сучасному етапі розвитку будівельної галузі.

На стадії проектування розв'язуються питання, що пов'язані з економічною ефективністю інвестицій у будівництво об’єктів, визначаються види продукції майбутніх підприємств, а також трудомісткість і собівартість її виготовлення. 

Ця задача може бути розв’язана при системному підході до розроблення проекту, тобто при його формуванні, як комплексу технічних, організаційних, управлінських і інших будівельних складових, що сприяють досягненню кінцевого результату в будівництві. Для цього необхідно органічно об'єднати всі складові проекту об'єкта будівництва: техніко-економічну, архітектурно-будівельну, технологічну, енергетичну, санітарно-технічну та організаційну частини.

Актуальність теми

Незважаючи на всі проблеми сучасного етапу на сьогоднішній день спостерігається тенденцію поліпшення якості проектів, виражену перш за все у використанні при виборі проектних рішень нових досягнень науково-технічного прогресу, винаходів, удосконалень, поліпшення кошторисного нормування проектних робіт, впровадження комп'ютерного програмування як на стадії формування вартості проектної документації, так і безпосередньо її розроблення та визначення вартості будівництва, оптимізації проектних рішень.

Процес починається на стадії формування вартості проектних робіт. Вагоме значення в питаннях вдосконалення проектів має обґрунтоване визначення трудомісткості проектних робіт. Тривалість проектних робіт та їх вартість повинна визначатись на основі їх трудомісткості за умови скорочення часу на розгляд і затвердження проектів і збільшивши час, що витрачається безпосередньо на проектування. Нові технологічні процеси, винаходи, удосконалення впроваджуються у виробництво саме тоді, коли знаходять застосування в проектах.

У той же час аналіз сучасних методів розрахунку вартості проектних робіт свідчить про відсутність належного економічного науково-обґрунтованого підходу до визначення показників продуктивності праці, що в свою чергу, викликає суперечність між вартістю проектно-вишукувальних робіт та їх трудомісткістю. 

В зв'язку з цим, актуальним питанням є відповідність витрат труда на розроблення проектно-кошторисної документації, визначення її вартості та розроблення методики визначення неврахованих до сьогодні витрат труда для вибору і обґрунтування шляхів оптимізації планування та управління діяльністю проектних організацій.
Обґрунтування положення, щодо обліку неврахованих витрат праці в виробничо-господарській діяльності проектних організацій, як методичної основи ціноутворення проектування, визначає актуальність теми дисертації.

Проблемам кошторисного нормування, удосконаленню визначення вартості будівництва та проектування на різних етапах будівельного виробництва на основі розвитку і систематизації дослідних даних присвячені роботи багатьох вітчизняних і зарубіжних вчених, зокрема А.В. Беркути, А.Ф. Гойка, Ю.О. Гриценко, П.І. Губеня, О.Т. Євтуха, Н.П. Івлєвої, О.В. Колесникова, М.П. Педана, П.С. Рогожина, Г.М. Хайкіна, С.А. Ушацького, В.Г.Федоренко, Ю.П. Яворовського, Д. Бентли, Г. Емерсона, С.-Ю.В. Марчюкайтиса, Р.В.К'янчева, М.І. Костова, Н.Г. Колосової, П.В.Міхіна О.Н. Порядкова, М.А. Симакової, Н.І. Суслової, Г.А. Ширяєва, та інших. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами

Основні результати дисертаційної роботи спрямовані на реалізацію Постанови Кабінету Міністрів України № 1685 від 10.11.2000 р. “Про визначення вартості будівництва” № 483 від 11.04.2002 р., Законів України «Про державні будівельні норми» від 05.11.2009 № 1704-VI, «Про першочергові заходи щодо запобігання негативним наслідкам фінансової кризи та про внесення змін до деяких законодавчих актів України» (із змінами і доповненнями, внесеними Законами України) від 25 грудня 2008 року N 800-VI та “Про порядок затвердження інвестиційних програм і проектів будівництва та проведення комплексної державної експертизи”, “Програма розвитку інвестиційної діяльності на 2002-2010 роки”, пов’язані з виконанням наказу Держбуду України № 46 від 28.02.2001 р. “Про інвестиційну діяльність”, а також рішень Міністерства регіонального розвитку і будівництва, що регулюють процес реформування системи управління, організації, ціноутворення і взаємин у будівництві, зокрема пропозиції засідання робочої групи від 29.05.2008 р. протокол №1, щодо першочергових заходів стосовно розвитку проектної справи в частині удосконалення механізму визначення вартості проектно-вишукувальних робіт. Тематика досліджень та одержані результати відповідають галузі досліджень кафедри „Фінанси”в сфері удосконалення системи ціноутворення та економіки і організації управління підприємства Української державної академії залізничного транспорту. 
Мета роботи полягає у коригуванні підходів до методології використання кошторисних нормативів, виявленні на основі економіко-математичного моделювання закономірностей впливу кошторисного нормування на формування вартості проектно-кошторисної документації, в залежності якісно-кількісних характеристик фінансово-господарської діяльності проектних організацій.

Досягнення мети пов’язано з вирішенням наступних задач:

· аналіз та узагальнення розвитку кошторисного нормування;

· аналіз вітчизняного і зарубіжного досвіду в сфері ціноутворення проектування та кошторисного нормування у будівництві;

· удосконалення класифікації кошторисних коефіцієнтів, що застосовуються при визначенні вартості на етапі проектування і будівництва;

· визначення якісно-кількісних чинників, що впливають на вартість проектної продукції на основі аналізу фінансово-господарської діяльності проектних організацій;

· виявлення відповідності досліджуваного процесу стаціонарному ергодичному стану за допомогою кореляційного аналізу;

· розроблення методичних засад нового підходу до коригування вартості проектних робіт;

· верифікація методики в практиці проектних організацій.

Об’єкт дослідження – методи ціноутворення та нормування в будівництві.

Предмет дослідження – підходи до процесу методичного удосконалення системи ціноутворення та нормування проектування у будівництві.

Методологія та методика проведення дослідження.

Теоретичною основою дослідження є наукові праці вітчизняних та закордонних спеціалістів з досліджуваної проблеми кошторисного нормування, розроблення та впровадження нормативів, різних підходів щодо обґрунтування вартості будівництва та методичних основ ціноутворення проектної продукції. Правове поле дисертації склали законодавчі та нормативні документи з питань визначення вартості проектно-вишукувальних робіт. У роботі використані загальнонаукові та спеціальні методи дослідження процесів і явищ у взаємозв’язку і розвитку: монографічний – при формуванні мети, завдань, предмета і об’єкта досліджень, окремо або в комплексі використаний системний та ситуаційний підходи, аналізу і синтезу, індукції та дедукції, аналогії при розробленні методичної та теоретичної основи методики виявлення неврахованих витрат праці, математичного програмування в середовищі Machcade. Матеріали експертного опитування спеціалістів проектних організацій, соціальні дослідження, експертні оцінки отриманих результатів використані при впровадженні методики в проектних організаціях.

Інформаційною базою є матеріали статистичних щорічників, дані статистичної звітності проектних організацій, зокрема ЗАТ «Промтранспроект», «Укрміськбудпроект», «Харківпроект», «Одеса-залізничпроект», «Одесакомунпроект», УкрДІПРОУЗ, Державне підприємство міністерства оборони України «Харківський проектний (науково-дослідний) інститут» та інших.
Наукова новизна отриманих у дисертації результатів полягає в розробленні методики ціноутворення та нормування проектування у будівництві.

Вперше:

· нормативно-законодавчу базу кошторисного нормування проектування визначено, як сукупний чинник, економічного впливу на будівництво;
· виявлені і обґрунтовані фактори, що впливають на кошторисно-нормативну базу проектування, у тому числі і резервоутворюючі чинники;

· змодельовано порядок визначення коефіцієнту залежності між продуктивністю праці і трудомісткістю проектних робіт на підставі якісно-кількісних характеристик виробничо-господарської діяльності підприємств;

· опосередковано врахування витрат праці, що не підлягають прямому кількісному обліку.

Удосконалено:

· загальну методологію формування кошторисних витрат в процесі проектування;
· розширено поняття нормативної і фактичної трудомісткості проектування з урахуванням сучасних вимог, що стосується співвідношення витрат праці до вартості проектної продукції;

· підхід до комплексної оцінки діяльності проектних організацій та системи показників витрат і кінцевих результатів;

· класифікаційні ознаки кошторисних коефіцієнтів на основі аналізу ціноутворюючих чинників кошторисного нормування.

Отримав подальший розвиток:

· напрямок обґрунтування кошторисного нормування і ціноутворення у будівництві на основі витрат труда на стадії проектування об’єктів.

Теоретичне значення роботи полягає у розробці нового підходу до визначення вартості проектних робіт з урахуванням витрат праці, що не враховувалися раніше в роботі проектних організацій усіх форм власності, методів коригування ціни проектної продукції у будівництві, які сприяють адаптації ціноутворення до сучасних умов господарювання.

Практичне значення отриманих результатів полягає в розробленні теоретичних та методичних положень, практичних рекомендацій щодо удосконалення ціноутворення та нормування проектування у будівництві. 

Основні висновки і пропозиції досліджень схвалені і рекомендовані до врахування на рівні Міністерства регіонального розвитку та будівництва України (лист №9/12-905 від 24.06.2009 р.), впроваджено у провідних проектних організаціях, зокрема «Укрміськбудпроект» (лист №01/13-452 від 27.05.2008 р.), ТОВ «Інститут Харківпроект» (лист №1095 від 21.07.2009 р.), «Харківський проектний (науково-дослідний) інститут» Міністерства оборони України (лист №45 від 13.02.2009 р.) УкрДІПРОУЗ (лист №27 від 20.07.2009 р.) «Укрмісцпромпроект», ВАТ «Харківський Водоканалпроект» (01/169 від 09.07.2009 р.), ЗАТ «Інститут Харківський Промтранспроект» (лист №821 від 08.07.2009 р.), «Харківжитлобудпроект» (лист №21 від 25.02.2009 р.), «Одесазалізничпроект та інших. 

Запропоновано підхід до обґрунтування вартості проектно-кошторисної документації на основі кореляційного аналізу, з урахуванням трудомісткості неврахованих витрат труда, які не підлягали прямому кількісному обліку. Це сприяє ефективності прийняття управлінських рішень та роботи проектних організацій у цілому.

Основні теоретичні положення, методологічні та практичні рекомендації впроваджені в навчальний процес будівельного факультету Української державної академії залізничного транспорту при викладанні курсу «Економіко-фінансова діяльність підприємств».

Особистий внесок здобувача. Винесені на захист нові наукові та апробовані результати належать особисто автору. Дисертація є одноосібно виконаною науковою працею, в якій викладено новий підхід до коригування кошторисної вартості проектних робіт.

Результати роботи дослідження апробовані на 11 конференціях протягом 2006–2011 рр., зокрема: Дослідження та оптимізація економічних процесів. V-й міжнародна НПК – Харків, «Оптимум» – 2006; 69 НТК УкрДАЗТ. – Харків. – 17-19 квітня 2007; Проблемы экономики и управления на железнодорожном транспорте. Материалы II международной НПК Судак – 2007; Проблемы экономики и управления на железнодорожном транспорте. Материалы ІІІ международной НПК Судак – 2008; 69 НПК КНУБіА. – Київ. – 15-18 квітня 2008; Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України IV міжнародна НПК. – Коктебель. – 2008; Розвиток економічної думки. Матеріали Всеукраїнської науково-практичної конференції. – Миколаїв. – 2008; 70 НПК КНУБіА. Київ – 14-17 квітня 2009; 71 НТК УкрДАЗТ. – Харків. – 22-24 квітня 2009; Проблемы экономики и управления на железнодорожном транспорте. Материалы V международной НПК. – Яремче. – 2010; Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України. Тези доповідей VII міжнародної НПК. – Коктебель. – 2011.

Публікації. Наукові результати дисертації опубліковані в 16 друкованих працях, з них 14 у фахових наукових виданнях, що увійшли до переліку затверджених ВАК України.

Структура дисертації. Дисертація складається з вступу, 3-х розділів, висновків, списку використаної літератури кількістю 135 найменувань. Загальний обсяг дисертації складає – 233 сторінки, в т.ч., список використаної літератури – 13 сторінок, обсяг додатків – 69 сторінок. В основній частині дисертації нараховується 14 таблиць і 32 рисунка.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

1. Вирішується науково-прикладна задача щодо підвищення обґрунтованості визначення вартості розроблення проектно-кошторисної документації та ранжирування проектних організацій на основі розрахованого коефіцієнта, що встановлює залежність між продуктивністю праці та її трудомісткістю. Такий підхід до проблеми дозволяє вирішити питання вдосконалення діяльності проектних організацій усіх форм власності.

2. Поглиблений диференційований аналіз застосування проектними організаціями існуючих збірників цін та методології використання нормативної бази показав стійку недосконалість прийнятої системи ціноутворення, що полягає в невідповідності вартості проектної продукції витратам праці на її виконання, що підтверджується у кожній другій проаналізованій проектній організації.

3. Проведені аналітичні дослідження виявили стійку тенденцію відставання існуючої кошторисної нормативної бази від сучасних технологій будівельного виробництва що мотивує необхідність її перегляду з метою забезпечення відповідності нормативів рівню науково-технічного розвитку.

4. Виявлена відсутність науково-обґрунтованих методів планування та методики коригування кошторисних нормативів при проектуванні. Розроблена схема економічного механізму створення і використання кошторисного нормативу на основі логіко-математичного інструментарію підтвердила його економічну ефективність на стадії складання інвесторської кошторисної документації.

5. Теоретично обґрунтовано підхід до удосконалення складових трудомісткості проектних робіт з урахуванням нормативних характеристик на основі економічного критерію.
6. На підставі кореляційного аналізу показників продуктивності праці встановлена невідповідність між вартістю проектно-вишукувальних робіт їх трудомісткості фактичній вартості проектних робіт.

7. У процесі дослідження виявлено кількісні і якісні резерви вдосконалення кошторисного нормування з урахуванням класифікаційних ознак вартості проектних робіт.

8. Запропонована методика визначення неврахованих витрат труда, які не підлягають прямому кількісному обліку при складанні кошторисної підвищує обґрунтуваність вартості проектно-вишукувальних робіт на основі визначеного коефіцієнту та надає можливість визначити резервні чинники підвищення ефективної діяльності проектних організацій.
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