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Вступ

Актуальність і доцільність дослідження

В умовах науково-технічного прогресу особливо велику роль відіграють засоби масової інформації (ЗМІ), вплив яких на свідомість і формування особистості молодої людини не можна недооцінювати, тому що вони забезпечують регулярне поширення повідомлень серед широкої аудиторії, здійснюють ідеологічний, політичний, економічний, моральний і організаційний вплив на поведінку людей, їхнє оцінювання і думки. Такого роду повідомлення в сукупності становлять суспільно-політичну інформацію про внутрішні і міжнародні події і допомагають аудиторії орієнтуватися в різноманітних процесах життя суспільства.

Організація ЮНЕСКО, проаналізувавши основні проблеми міжнародного інформаційного обміну, дійшла  висновку, що комунікація стає усе більш складним соціально-культурним феноменом, що в усіх країнах стосується різних видів діяльності і невіддільний від політичної, соціальної, економічної, наукової, освітньої і технологічної еволюції. Процес обміну інформацією в сучасному світі відбувається вкрай інтенсивно. При цьому дослідники інформаційних потоків підкреслюють, що політичні фактори значною мірою визначають зміст новин і обмін ними. До факторів, що ускладнюють обмін інформацією, відносяться мовні розходження, труднощі перекладу, етнічні забобони (87, с.44(. Тому однією з умов повноцінного обміну інформацією є знання мов і культур інших народів, що багато в чому полегшило б існування людей у сучасному світі. Рада Європи закликала до мовного плюралізму (зокрема, 2001 рік був оголошений роком європейських мов), а ЮНЕСКО проголосило ХХI століття - століттям поліглотів (15, с.6].

Одним з актуальних аспектів вивчення іноземної мови уявляється формування у студентів умінь і навичок роботи з інформацією суспільно-політичного характеру, тобто з інформацією, наданою ЗМІ.
Людину цікавлять події, що відбуваються у її країні і світі, вона слухає новини по радіо, стежить за сюжетами інформаційних програм по телебаченню, читає газети. Однак, людина не просто прослуховує чи читає те чи інше повідомлення, вона його запам'ятовує, визначає до нього своє відношення, обмінюється власною думкою з іншими людьми.

Тому ЗМІ є діючим чинником особистісного розвитку. Свідомість молоді характеризується нестійкістю, часом зайвим критицизмом і максималізмом, емоційністю і може бути піддана найбільш крайнім впливам. Тому в цей період розвитку особистості особливої ваги набувають цілеспрямовані засоби і методи формування духовного світу юнаків  та дівчат.

ЗМІ все більш активно вторгаються в найважливішу сферу виховання - процес соціалізації людини, тобто "соціального успадкування досягнутого рівня розвитку матеріального і духовного виробництва, форм спілкування і цінностей культури" [125,с.9].

А.В.Мудрик виділяє два аспекти впливу ЗМІ на соціалізацію. По-перше, ЗМІ досить істотно впливають на засвоєння людьми різних вікових категорій широкого спектра соціальних норм і на формування в них ціннісних орієнтувань у сфері політики, економіки, ідеології, права та ін. По-друге, ЗМІ фактично становлять систему неформальної освіти, освічення різних шарів населення [92, c.64-65].

Останнім часом прослідковується "загальносвітова спрямованість на гуманізацію освіти, що у викладанні іноземних мов знаходить вираження в орієнтації процесу навчання на розвиток особистості студента засобами цього навчального предмета" [49, с.10]. Такий аспект навчання іноземній мові, як робота зі ЗМІ, повною мірою узгоджується з цією спрямованістю, тому що ЗМІ, і зокрема друкована періодика, сприяють формуванню політичних, економічних, моральних ідеалів, мотивів і стимулів поведінки.

Сучасні засоби масової комунікації представлені пресою, радіо, телебаченням, комп'ютерними мережами, за допомогою яких інформація поширюється на великі територіально розосереджені аудиторії.

Періодична преса посідає значне місце в ЗМІ, тому що вона традиційно є одним з основних засобів у системі масової інформації і пропаганди. Це стосується, у першу чергу, газети, тому що вона недорога, доступна, матеріали містять факти, їхню оцінку, характеристику процесів і тенденцій розвитку сучасної дійсності. Газета виступає провідником політики, ідеології того чи іншого класу, партії, соціальної групи, і відповідно до своєї позиції виражає думку з найважливіших політичних проблем, прагне на основі матеріалів, що друкуються, створити таку "інформаційну картину світу", що визначила б відношення читачів до того, що відбувається, і відповідала б їхньому уявленню про життя [45, с.630].

Багатофункційна роль газети дозволяє широко використовувати її на заняттях з іноземної мови, сприяючи зняттю перешкоди, що закриває доступ до світової інформаційної системи, і забезпечуючи оволодіння студентами різними шарами лексики, тому що газета надає унікальну тематичну розмаїтість, будучи при цьому носієм найсучаснішого варіанта мови. Журналісти, намагаючись бути максимально виразними і наближеними до читацької аудиторії, використовують найбільш популярні на сьогоднішній день мовні засоби. Отже, газету можна розглядати як невичерпну в змістовному відношенні основу для комунікативної діяльності, через те що події суспільно-політичного життя є однією з найпоширеніших тем для обговорення різними шарами суспільства, у тому числі і студентською молоддю.

Однак, як показує аналіз практики використання газетного матеріалу у ВНЗ, у більшості випадків робота з  ним є одноманітним процесом, що часто зводиться просто до складання так званих "тисяч друкованих знаків". Навіть якщо сумлінний студент сам здійснює переклад цієї "тисячі", виписує і запам'ятовує слова, йому необхідна відповідна підготовка до активного вживання їх у своїй мові, уміння вичленяти і впізнавати ці слова в потоці чужої мови. І хоча створено величезну кількість різноманітних методичних розробок і різнорівневих підручників з формування навичок спілкування на побутові теми, уживання граматики, розуміння художніх і вузькопрофесійних текстів, методи і форми роботи із суспільно-політичною тематикою досліджені недостатньо.

Серед вчених досі не існує єдиної думки на виділення сфер людського спілкування, але у проведеному дослідженні ми дотримуємося точки зору Є.І.Пасова, який вважає, що, оскільки зміст навчання мові виростає на ґрунті видів людської діяльності в різних сферах реальної діяльності, доцільно виділити сферу матеріального виробництва, побуту й обслуговування, соціально-політичну сферу [97, с.86].

Звідси виникає необхідність у педагогічно цілеспрямованому підході до навчання іноземним мовам у соціально-політичній сфері людської діяльності, тому що, "щоб підготувати ефективно працюючого викладача іноземної мови, треба мати теорію ефективного викладання іноземної мови" [169, с.4].

У педагогічній літературі досліджуються питання використання періодичної преси з метою обґрунтування виховної функції засобів масової комунікації, виявлення впливу засобів масової інформації на студентство (С.А. Абдоков), виховання в школярів інтересу до політичних знань (С.А. Кіперман), формування політичної культури молоді (Г.А. Амінєв, А.О. Копаньова). Відомий також ряд посібників і науково-методичних рекомендацій (Н.В. Баранова, Д.В. Малявін, М.С. Латушкіна, Є.В. Розен та ін.), що описують різні засоби і методи роботи з газетним матеріалом. Проте в педагогічній науці ще не знайшли відбиття питання, пов'язані з розробкою теоретичних і методичних основ роботи з матеріалами суспільно-політичного характеру, пропоновані газетою, радіо, телебаченням. Практично відсутня спеціальна педагогічна література з організації цієї роботи в технічному ВНЗ.

Таким чином, необхідність подолання суперечності між визнанням важливості і доцільності роботи студентів з періодикою та відсутністю теоретичного і технологічного обгрунтування організації цієї роботи зумовило тему дослідження – "Періодична преса як засіб оволодіння іноземною мовою студентами вищих технічних навчальних закладів ".

Зв'язок теми дослідження з науковими програмами, планами, темами.

Тема дисертації є складовою комплексної програми науково-дослідної роботи кафедри загальної педагогіки Харківського державного педагогічного університету ім. Г.С.Сковороди, що виконується за проблемою “Підвищення ефективності навчально-виховного процесу в середніх загальноосвітніх і вищих навчальних закладах” (РК N01-200199004109). Тему дослідження затверджено рішенням бюро Ради з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 10 від 24.ХІІ.2002 р.).

Об'єкт дослідження – навчально-пізнавальна діяльність студентів вищих технічних закладів освіти.

Предмет дослідження – етапи організації навчально-пізнавальної діяльності студентів технічних ВНЗ з періодичною пресою.

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити ефективність основних етапів організації навчально-пізнавальної діяльності студентів технічних ВНЗ з періодикою та технологію їх реалізації у процесі вивчення іноземної мови.

Концептуальна ідея дослідження ґрунтується на таких положеннях: преса забезпечує пошуки способів входження студентів у сучасний світ політики, економіки, культури, сприяє професійній підготовці їх не тільки як вузьких фахівців, а й припускає відхід від технократизму і спрямовує навчальний процес на формування цілісної особистості; культура студента як інтегрована якість особистості характеризується єдністю знань картини світу, уміннями і навичками наукового пізнання, ціннісним ставленням до його результатів, забезпечуючи її самоорієнтацію. Оволодіння іноземною мовою є не самоціллю, тому що головною метою ії вивчення є залучення до культури людства. Ефективність цього процесу визначається технологією організації навчально-пізнавальної діяльності студентів, тобто засобами досягнення мети. Педагогічно доцільна організація роботи з періодикою може забезпечувати формування здатності суб'єкта адекватно орієнтуватися в соціокультурному середовищі, здійснювати вільний вибір підходів, позицій, самореалізовуватися в професійній діяльності.

Гіпотеза дослідження: успішність навчально-пізнавальної діяльності студентів технічних ВНЗ в роботі з друкованою періодикою на заняттях з іноземної мови передбачає реалізацію  діагностико-підготовчого, змістовно-процесуального та контрольно-коригувального етапів, що забезпечують компетентність студентів, розвиток у них позитивної мотивації, формування суспільно-політичного словника і мовних навичок, сприяють їхньому вільному спілкуванню на суспільно-політичні теми.

Об'єкт, предмет, мета та гіпотеза дослідження зумовили необхідність вирішення таких завдань:

1. Вивчити, проаналізувати наукові праці з питань використання періодичної преси в навчально-пізнавальній діяльності студентів, виявити її функції, а також форми і методи роботи з нею.

2. Науково обґрунтувати етапи організації роботи студентів з газетним матеріалом у технічному ВНЗ.

3. Розробити й експериментально перевірити технологію здійснення етапів діяльності з газетним матеріалом під час вивчення іноземної мови.

4. Підготувати посібники, науково-методичні рекомендації щодо організації роботи з періодичною пресою на заняттях з іноземної мови для викладачів технічних ВНЗ.

Методологічну й теоретичну основу дослідження становлять філософські, психолого-педагогічні ідеї та положення про взаємозв'язок і взаємообумовленість явищ і процесів навколишнього світу, про особистість як суб'єкта діяльності і відносин, про системний підхід як загальний принцип науки, а також наукові теорії про розвиток особистості в діяльності (К.А.Альбуханова-Славська, Л.П.Буєва, О.К.Дусавицький, Г.С.Костюк, М.С.Каган, О.М.Леонтьєв, А.К.Маркова, А.В.Петровський), про особливості пізнавальної діяльності (Л.С.Виготський, В.В. Давидов, П.Я.Гальперін), цілісність педагогічного процесу (Ю.К.Бабанський, Г.А.Ільїна, Б.М.Наумов). Принципове значення для дослідження мали праці вчених, які розробляли основні положення теорії активізації пізнавальної діяльності учнів (І.Я. Мітнер, В.І.Лозова, М.М.Скаткін, І.Ф.Харламов, Г.І.Щукіна), теорію комунікативного підходу до вивчення іноземних мов (І.О.Зимня, Є.І.Пасов, R.Ellis, W.Littlewood, H.Widdowson); положення про інтегрований розвиток чотирьох мовних навичок (S.Holden, J.Willis).

Відповідно до визначених завдань і для перевірки гіпотези  використано такі методи дослідження:

-теоретичні: теоретичний аналіз психолого-педагогічної та навчально-методичної літератури з метою визначення стану розробленості досліджуваної проблеми; синтез, порівняння, узагальнення, систематизація;

-емпіричні: педагогічний експеримент з метою перевірки висунутої гіпотези, анкетування викладачів та студентів, спостереження, вивчення письмових робіт студентів для виявлення результативності експериментального дослідження;

-статистичні: методи математичної статистики та якісного аналізу одержаних даних.

Експериментальною базою дослідження був Харківський національний автомобільно-дорожній університет. Різними видами дослідження охоплено 186 студентів і 48 викладачів. Дослідження здійснювалось у 1996-2002рр.

На першому етапі (1996-1998 рр.) основну увагу зосереджено на виборі та обґрунтуванні теми дослідження, вивченні педагогічної, психологічної та науково-методичної літератури. Було уточнено понятійний апарат дослідження, підготовлено програму дослідно-експериментальної роботи, здійснено констатуючий експеримент, визначено та обґрунтовано критерії, за якими оцінювалися здобуті результати дослідження.

На другому етапі (1998-2000 рр.) науково обґрунтовано організацію роботи студентів з друкованою періодикою, проведено формуючий та контрольний експерименти. За результатами виконаного дослідження сформульовано основні положення та висновки, здійснено апробацію запропонованої технології роботи з періодикою, проведено статистичну обробку експериментальних даних.

На третьому етапі (2000‑2002 рр.) систематизовано та  оформлено результати дослідження у вигляді кандидатської дисертації.

Наукова новизна і теоретичне значення здобутих результатів роботи полягає в тому, що:

- уперше науково обґрунтовано й експериментально перевірено основні етапи організації навчально-пізнавальної діяльності студентів технічних ВНЗ у роботі з газетним матеріалом на іноземній мові;

- розроблено технологію реалізації визначених етапів;

- одержали подальший розвиток напрями забезпечення творчої діяльності студентів в умовах використання засобів масової інформації;

- уточнено сутність та методи використання періодичної преси в навчально-пізнавальній діяльності студентів технічних ВНЗ.

Практичне значення результатів проведеного дослідження полягає в тому, що:

- розроблено, апробовано та впроваджено в педагогічний процес вищих технічних навчальних закладів технологію реалізації основних етапів роботи студентів з газетним матеріалом;

- підготовлено навчально-методичний посібник “Сто газетных статей на английском языке”, який може бути використаний викладачами ВНЗ і студентами в роботі з друкованою періодикою;

- написано підручник “Англійська мова для студентів транспортних вищих навчальних закладів”, призначений викладачам і студентам технічних ВНЗ для вивчення граматики і розвитку мовних навичок.

Вірогідність результатів дослідження й основних висновків забезпечено теоретичною і методологічною обґрунтованістю вихідних положень, відповідністю застосованого комплексу методів дослідження конкретній меті й завданням, дотриманням вимог щодо організації та проведення педагогічного експерименту, багаторічним експериментальним дослідженням і критичним аналізом його результатів, використанням об'єктивних показників рівнів сформованості навичок роботи з періодичною пресою в студентів експериментальних груп, математичною обробкою кількісних показників. Матеріали дослідження можуть бути використані під час проведення науково-практичних семінарів та конференцій викладачів ВНЗ, а також у системі підвищення кваліфікації викладачів вищої школи та ін.

Особистий внесок здобувача у статтях, надрукованих у співавторстві, полягає в теоретичному обґрунтуванні організаційно-педагогічних умов діяльності студентів технічних ВНЗ з використанням друкованої періодики на заняттях з іноземної мови, експериментальної перевірки поетапного підходу до організації роботи з газетним матеріалом, що знайшло відбиття в створенні посібника на допомогу викладачам іноземних мов.

Апробація результатів дослідження. Матеріали дослідження, його основні положення і результати доповідались та обговорювались на Міжнародній науково-практичній конференції “Трансформація культури в системі вищої технічної освіти” (Харків, 1995), Всеукраїнських науково-практичних конференціях “Вивчення іноземної мови державними службовцями як засіб інтеграції України в Європейське Співтовариство” (Харків, 2002), “Педагогічні засади формування в підростаючого покоління активної громадської позиції” (Київ, 2002), на засіданнях кафедр загальної педагогіки Харківського державного педагогічного університету ім. Г.С.Сковороди (протокол № 12 від 10.06.03 р.), Харківського національного автомобільно-дорожнього університету (протокол № 11 від 10.06.02 р). Основні положення дисертаційного дослідження знайшли відображення в 11 публікаціях, з них: 9 одноосібних і 2 у співавторстві. Серед них 5 публікацій у провідних наукових фахових виданнях, 2 - у збірниках наукових робіт, 2 статті в збірниках матеріалів науково-практичних конференцій, один підручник та один навчально-методичний посібник.
Загальні висновки

Проведене дослідження підтвердило гіпотезу і дозволило сформулювати такі висновки:

1. У дисертації на основі аналізу педагогічної, психологічної та методичної літератури доведено, що використання періодичних друкованих матеріалів в навчально-пізнавальній діяльності для опанування іноземної мови студентами технічних ВНЗ сприяє розвитку їхньої загальної культури, відкриває безмежний доступ до системи світових засобів масової комунікації, забезпечує знайомство з останніми науковими досягненнями в тій чи іншій галузі в розвинутих країнах. Робота з періодикою дає змогу готувати політично і соціально компетентного фахівця з широким кругозором. Використання періодичної преси можна розглядати як засіб реалізації гуманістичної спрямованості вищої освіти, виховання у студентів якостей інформованих громадян, які здатні до критичного мислення, аналізу суспільних проблем, прийняття на себе соціальної відповідальності.

2. У дослідженні розкрито особливості роботи з періодикою у вищих технічних навчальних закладах освіти під час вивчення іноземних мов. Володіння іноземною мовою є в сучасному світі умовою побудови відкритої системи освіти, що дає людині свободу вибору напрямку самонавчання, широкого доступу до світових інформаційних ресурсів, одержання оперативної актуальної інформації будь-якого характеру. Основною метою вивчення мови у ВТНЗ є оволодіння системою мовних навичок і умінь, що забезпечують можливість участі студентів у професійно орієнтованому спілкуванні, а навчання спілкуванню на суспільно-політичні теми є єднальною ланкою між побутовим і професійним спілкуванням, без якого останнє було б вкрай обмеженим.

3. У роботі обґрунтовані, узагальнені й уточнені основні функції періодичної преси в навчальному процесі (інформування, формування суспільної свідомості, виховна, розвиток пізнавального інтересу, розвиток самостійності, оволодіння державною мовою, розважальна), форми і методи роботи з нею (оглядові, тематичні, проблемні політінформації, політичні диспути, бесіди за “круглим столом”, дидактичні ігри, публічні захисти рефератів на політичні теми, вирішення проблемних політичних завдань, дискусійний політклуб, політичний театр, “суди історії”, тематичні стінгазети, ділова гра “Редакція” та ін.).

4. У дослідженні науково обґрунтовано етапи організації роботи з газетним матеріалом і технологію їх здійснення.

4.1. Діагностико-підготовчий етап, основна мета якого - визначення вихідного мовного рівня студентів перед початком роботи з друкованою періодикою для подальшої диференціації навчання та підготовка до реалізації наступних етапів, вирішував такі завдання: формування позитивної мотивації пізнавальної діяльності студентів у ході роботи з друкованою періодикою, відбір викладачем варіантів змісту газетної інформації з урахуванням читацьких і професійних інтересів студентів, обробка викладачем газетних статей з метою конструювання їх як навчальних текстів, тобто складання словника, розробка дотекстових і післятекстових завдань, навчально-комунікативних і проблемних ситуацій, ознайомлення студентів зі структурою газети, її жанровими і стилістичними особливостями.

4.2. Змістовно-процесуальний етап, спрямований на безпосереднє оволодіння студентами газетним матеріалом, передбачав опору на комунікативне використання мови, формування суспільно-політичного словникового запасу студентів, інтегрований розвиток чотирьох мовних навичок - читання, говоріння, аудіювання, письма; використання автентичних ситуацій - проектів, вихід на вільне спілкування завдяки виконанню завдань творчого рівня, проведенню політіформацій, організації політичних диспутів, бесід з “круглим столом”, дидактичних ігор, використання додаткових заходів, що спонукали студентів до спонтанного висловлювання на теми суспільно-політичного характеру, здійснення міжособистісного спілкування безпосередньо з носіями мови або працюючи у тандемі з партнерами за  кордоном завдяки засобам інтернету; використання в навчальному процесі інших засобів масової комунікації - радіо і телебачення, пошук оптимальних форм роботи з газетним матеріалом.

4.3. Контрольно-коригувальний етап передбачав виявлення ступеня оволодіння студентами іноземною мовою, вивчення індивідуальних результатів навчально-пізнавальної діяльності студентів під час роботи з газетним матеріалом, їхню оцінку й корекцію залежно від рівня засвоєння мови з використанням різних видів, форм і методів контролю та з урахуванням диференційованого підходу до виявлення й оцінювання досягнень студентів.

5. Аналіз результатів експериментальної роботи підтверджує, що поетапне використання друкованої періодики в навчальному процесі сприяло:

- позитивним змінам в уміннях і навичках читання, говоріння, аудіювання і письма, що проявилися у сформованості навички ознайомлювального читання, швидкості читання, навичках побудови монологічного висловлювання, ведення бесіди, сприйняття на слух іншої мови;

- підвищенню якості знань, їхньої повноти, обумовленої кількістю відомих студенту лексичних одиниць і словосполучень, що співвідносяться з суспільно-політичною тематикою, та рівня засвоєння знань;

- зміні характеру пізнавальних інтересів студентів, збільшенню кількості студентів, що мають стійкий інтерес до роботи з газетним матеріалом, виявляють ініціативу і творчість в організації дискусій, підготовці політінформацій, повідомлень, доповідей на суспільно-політичні теми;

- створенню умов для професійної самореалізації особистості студента, його саморозвитку і самоосвіти.

6. Розроблено й опубліковано посібник “Сто газетных статей на английском языке” та підручник “Англійська мова для студентів транспортних вищих навчальних закладів”, які можуть бути використані викладачами технічних ВНЗ з метою успішної організації роботи з друкованою періодикою на заняттях з іноземної мови.

Однак дослідження не вичерпує проблем, пов'язаних з використанням газетного матеріалу під час вивчення іноземних мов. Вимагають подальшої розробки питання ефективності освітнього і виховного впливу ЗМІ на студентів, застосування їх у позааудиторній діяльності, організації спілкування студентів з використанням матеріалів друкованої періодики, особливо в умовах комп'ютеризованого навчання і т.ін.
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