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Актуальність теми. Здійснення ефективної політики у сфері бюджетних видатків займає вагоме місце у процесі регулювання економічного розвитку країни. Виважений підхід щодо планування видатків бюджету є важливою передумовою дієвої соціально-економічної політики. Формування видатків бюджету заслуговує відповідної уваги виходячи з необхідності підвищення ефективності управління фінансовими ресурсами держави в умовах їх обмеженості та досягнення запланованих економічних  та соціальних показників. Перспективне прогнозування та планування бюджетних видатків впливає на обґрунтованість показників соціально-економічного розвитку країни. Основні напрями бюджетної політики визначають відповідні обсяги та структуру видатків бюджету. Фінансові ресурси бюджету впливають на економічне зростання, структурні перетворення у галузях економіки, вирівнювання регіональних диспропорцій, розвиток людського капіталу та підвищення якісного рівня соціального захисту населення. 

Серед вагомих наукових досліджень зарубіжних вчених у сфері регулювання бюджетних видатків можна назвати праці М.Афанасьева, О.Богачової, Дж.Б’юкенена, А.Вагнера, С.Вітте, Р.Дорнбуша, А.Ілларіонова, Дж.М.Кейнса, Т.Ковальової, А.Лаврова, В.Лебедєва, С.Лушина, Р.Максгрейва, В.Родіонової, П.Самуельсона, М. Сперанського, Дж.Стігліца, Г. Таллока, В.Танзі, С.Фішера,  Дж.Хікса,  М.Ходоровича. 

Питанням формування видатків бюджету та їх впливу на соціально-економічний розвиток країни присвячені  праці  вітчизняних  вчених:  С.Буковинського, О.Василика, В.Глущенка, І.Запатріної, Л.Лисяк, І.Лук’яненко, І.Луніної, І.Лютого, В.Опаріна, Г.П’ятаченка, В.Федосова, І.Чугунова, С.Юрія та інших.

Разом з тим, на даному етапі розвитку фінансово-економічних відносин доцільним є визначення відповідних інституційних засад бюджетного регулювання соціально-економічного розвитку країни, напрямів подальшого розвитку програмно-цільового методу бюджетного планування, у тому числі у середньостроковій перспективі, підвищення ефективності використання бюджетних коштів, результативності виконання бюджетних програм. Державою використовуються видатки бюджету як вагомий інструмент реалізації дієвої фінансової політики, забезпечується економічне зростання, відповідні соціальні гарантії населення, удосконалення структури  суспільного виробництва. Важливим є визначення напрямів розвитку системи формування бюджетних видатків, враховуючи провідний досвід країн з розвинутою та трансформаційною економікою. З метою посилення результативності використання бюджетних коштів потребують удосконалення фінансові інституції та механізми. Зазначене свідчить про актуальність дисертаційної роботи та обумовило визначення її мети, завдань, об’єкту і предмету дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.        Дисертаційна робота виконана як складова науково-дослідних робіт Науково-дослідного фінансового інституту Київського національного торговельно-економічного університету: «Розвиток бюджетної системи України» (номер державної реєстрації 0111U000935), «Управління державними фінансами як складова соціально-економічного розвитку країни» (номер державної реєстрації 0111U000939), Академії фінансового управління Міністерства фінансів України «Теоретичні основи формування бюджетної політики в системі регулювання соціально-економічного розвитку країни» (номер державної реєстрації 0109U001968), «Державна політика у сфері видатків бюджету» (номер державної реєстрації 0109U001974), автором надано відповідні  матеріали та пропозиції щодо розвитку системи формування видаткової частини бюджету, удосконалення програмно-цільового методу бюджетного планування, підвищення результативності бюджетних програм. 
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розкриття теоретичних засад та удосконалення методологічних засад формування видатків бюджету як інструменту впливу на соціально-економічний розвиток країни, підвищення рівня ефективності використання бюджетних коштів, результативності бюджетних програм.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:
·  розкрити економічну сутність формування видатків бюджету як складової системи бюджетного регулювання соціально-економічного розвитку країни;  
· визначити методологічні засади фінансового регулювання у сфері видатків бюджету на основі інтеграції складових програмно-цільового методу бюджетного планування;     

·   розвинути інституційні засади розвитку системи планування видатків бюджету із врахуванням основних завдань, планів фінансово-економічної діяльності розпорядників бюджетних коштів;  
· удосконалити  підходи до формування якісного рівня показників результативності бюджетних програм з метою встановлення ступеня досягнення планових показників; 
· визначити положення щодо особливостей інституційних засад становлення системи формування бюджетних видатків в умовах трансформації економіки;       
·   розкрити методологічні засади перспективного прогнозування та здійснити стратегічне планування видатків бюджету виходячи з їх впливу на динаміку соціально-економічних показників та напрями суспільного розвитку;  
· узагальнити та систематизувати досвід здійснення планування та виконання видаткової складової бюджету у країнах із розвинутою та трансформаційною економікою;    
· розвинути підходи до визначення пріоритетних напрямів бюджетної політики у сфері видатків із врахуванням циклічності розвитку економіки, стійкості бюджетної системи.   
Об’єктом дослідження є видатки бюджету у системі регулювання фінансово-економічних відносин держави. 
Предметом дослідження є теоретичні та практичні питання формування видатків бюджету як інструменту впливу на соціально-економічний розвиток країни. 
Методи дослідження. 

У роботі застосовано сукупність методів і підходів, що дозволило реалізувати концептуальну єдність дослідження. Системний та структурний методи використано при розкритті економічної сутності видатків бюджету як складової системи регулювання соціально-економічного розвитку країни. За допомогою порівняльного та факторного методів узагальнено досвід формування видатків  бюджету у країнах з розвинутою та трансформаційною економікою. Методи наукового абстрагування, синтезу застосовано при розкритті напрямів підвищення ефективності видатків бюджету в умовах економічних перетворень.

Інформаційну базу дослідження становили законодавчі та нормативно-правові акти з питань формування видатків бюджету, статистичні та аналітичні матеріали  Міністерства фінансів України, Міністерства економічного розвитку  і  торгівлі  України, Державної служби статистики України,  Державної казначейської служби України, Державної фінансової інспекції України, Рахункової палати України, відповідні монографії, наукові статті вітчизняних та зарубіжних вчених. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному: 

вперше:

· розкрито економічну сутність формування видатків бюджету як складової системи бюджетного регулювання соціально-економічного розвитку країни, яка полягає у застосуванні сукупності інструментів управління бюджетними ресурсами, що включають визначення цілей та напрямів суспільного розвитку, інноваційних завдань економічного зростання, прогнозних показників обсягів бюджетних асигнувань, взаємозв’язку основних  функцій та завдань, програмних заходів учасників бюджетного процесу,  державного фінансового  контролю та оцінки ефективності використання бюджетних коштів, що сприятиме посиленню динамічної збалансованості бюджетної системи, обґрунтованості бюджетного планування, підвищенню ефективності бюджетних видатків та результативності бюджетних програм;  
· запропоновано методологічні засади фінансового регулювання у сфері видатків бюджету, що ґрунтуються на інтеграції складових програмно-цільового методу бюджетного планування, інституційної архітектоніки на рівні головних розпорядників бюджетних коштів, функціональної класифікації бюджетних видатків, відповідних бюджетних призначень, структури бюджетних програм, очікуваних результативних показників, що надасть можливість підвищити рівень виконання основних напрямів бюджетної політики як інструменту дієвого розвитку соціально-економічних відносин держави;     


удосконалено: 
·    інституційні засади розвитку системи планування видатків бюджету із врахуванням необхідності посилення координації основних завдань, планів фінансово-економічної діяльності розпорядників бюджетних коштів та результативними показниками відповідних бюджетних програм у середньостроковій  перспективі;  
· підходи до формування якісного рівня показників результативності бюджетних програм з метою встановлення ступеня досягнення планових показників, мети, завдань, що дозволить посилити взаємозв’язок між використаними фінансовими ресурсами та отриманими результатами, підвищити рівень відповідних управлінських рішень у  сфері планування видатків бюджету; 
· положення щодо особливостей інституційних засад становлення системи формування бюджетних видатків в умовах трансформації економіки, що дозволить посилити прозорість та результативність бюджетного процесу як дієвого інструменту розвитку економічних відносин;       
дістало подальшого розвитку:

· методологічні засади перспективного прогнозування та здійснення стратегічного планування видатків бюджету виходячи з їх впливу на динаміку соціально-економічних показників та напрями суспільного розвитку;  
· узагальнення та систематизація досвіду здійснення планування та виконання видаткової складової бюджету у країнах із розвинутою та трансформаційною економікою, у тому числі стратегічні принципи бюджетного планування, управління бюджетними асигнуваннями, що надасть можливість із врахуванням цього досвіду покращити основні засади бюджетного планування, підвищити рівень  відповідальності учасників бюджетного процесу, ефективності бюджетних коштів;    
· підходи до визначення пріоритетних напрямів бюджетної політики у сфері видатків із врахуванням циклічності розвитку економіки, стійкості бюджетної системи, що сприятиме забезпеченню досягнення показників соціально-економічного розвитку країни.   
Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні положення та висновки дисертаційної роботи, що розкривають сутність та напрями розвитку системи формування видатків бюджету,  мають практичне значення у процесі удосконалення системи бюджетного планування в умовах економічних перетворень.
Основні  наукові  результати  дисертаційної  роботі  було  використано Міністерством  фінансів  України,  Кабінетом Міністрів України,  Комітетом Верховної Ради України з питань бюджету при  підготовці проектів нормативно-правових  актів  щодо регулювання бюджетного процесу, у тому числі  Законів України про Державний бюджет України, основних напрямів  бюджетної політики (довідка Міністерства фінансів України від 29.03.2012р.  № 24000-07/11, довідка Кабінету Міністрів України від 05.04.2012р.  № 4289/0/2-12, довідка  Комітету Верховної Ради України з питань бюджету від 13.04.2012р. № 04-14/14-593). 

Особистий внесок здобувача полягає у розкритті сутності формування видатків бюджету як інструменту впливу на соціально-економічний розвиток країни. Наукові результати та висновки, які виносяться на захист, одержані автором самостійно. 
Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та методологічні положення, результати дисертаційного дослідження доповідалися на науково-практичних конференціях: «Пріоритети фінансової політики України на сучасному етапі соціально-економічного розвитку» (м. Київ, 2009 р.), «Фінансово-бюджетна складова в умовах трансформації економіки»                         (м. Київ, 2010 р.), «Інноваційні процеси у фінансово-кредитній сфері» (м. Київ, 2011 р.), «Методологія досліджень та сучасні соціальні, економічні, технологічні проблеми розвитку суспільства» (м. Харків, 2011 р.), «Актуальні проблеми реформування економіки України в умовах євроінтеграції»                        (м. Чернівці, 2012 р.), «Фінансова політика як складова економічного розвитку»  (м. Київ, 2012 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертації опубліковано у 12 наукових працях, у тому числі одній монографії, п’яти статтях у наукових фахових виданнях загальним обсягом 5,0 друк. арк.

Обсяг та структура роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 224 сторінки, основний зміст роботи викладено на 185 сторінках. Дисертація містить 9 таблиць, 12 рисунків, 15 додатків, список використаних джерел включає 245 найменувань на 23 сторінках.

ВИСНОВКИ

1. Бюджетні видатки є вагомим інстру​ментом макроекономічної політики, за їх допомогою держава має можливість здійснювати  вплив  на розміщення фінансових ресурсів, зайнятість, рівень цін, структуру суспільного виробництва, соціальні перетворення. Формування видатків бюджету є динамічним процесом, потребуючим постійного розвитку та адаптації до внутрішніх та зовнішніх економічних чинників. Бюджетні видатки позитивно впливають на темпи зростання економіки, при цьому має значення не тільки їх обсяг, але і оптимальна структура, яка визначає їх напрями використання.  

2. Бюджетне регулювання у сфері видатків є важливою складовою фінансової політики, яка суттєво впливає на соціально-економічний розвиток країни та адміністративно-територіальних одиниць, створення відповідних умов для дієвої структурної, інноваційної перебудови економіки, розвиток людського капіталу, розробки та впровадження наукоємних, конкурентоспроможних технологій. Інституційний підхід передбачає розгляд бюджетного регулювання у сфері видатків як динамічної системи, що постійно вдосконалюється та адаптується до основних завдань соціально-економічного розвитку суспільства.   

3. Економічна сутність бюджетної політики у сфері видатків в якості інструменту регулювання економічного розвитку полягає у використанні бюджетної архітектоніки, яка визначається оптимальними співвідношеннями структури видаткової частини бюджету  для впливу на динаміку економічного зростання. Основними передумовами досягнення якісного рівня здійснення державного регулювання є виваженість підходів при формуванні бюджетних видатків, що сприятимуть реалізації основних пріоритетів соціально-економічного розвитку країни. Доцільним є планування бюджетних програм та суспільних послуг, які відповідають встановленим пріоритетам держави, є найбільш ефективними та дієвими, спроможними забезпечувати економічну стійкість у довгостроковій перспективі. 

4. На даному етапі розвитку бюджетних видатків як складової державних фінансів важливим є здійснення дієвих перетворень системи їх управління шляхом використання обґрунтованих методів планування з метою покращення результативності витрачання бюджетних коштів, надання державних послуг, спрямованих на отримання якісного суспільно-значимого кінцевого результату. Доцільним є удосконалення системи планування і моніторингу соціально-економічної ефективності бюджетних видатків за допомогою якісних і кількісних індикаторів, підвищення рівня середньострокового бюджетного планування, дотримання принципу прозорості та підзвітності органів державного управління громадськості. 

5. Світовий досвід  проведення державної політики у сфері видатків бюджету доводить, що реформування цієї сфери повинно проводитися із врахуванням особливостей соціально-економічного розвитку країни, її регіонів, галузей економіки. Визначеною тенденцією в останні десятиліття є системне удосконалення бюджетного процесу, у тому числі подальше впровадження програмних методів складання бюджету, оцінювання результативності бюджетних програм, що сприятиме посиленню ефективності використання бюджетних коштів через встановлення взаємозв’язку між затратами та досягнутими  результативними  показниками.


У країнах із розвинутою економікою відбувається удосконалення системи державного фінансового контролю, у тому числі внутрішнього контролю та аудиту ефективності використання бюджетних коштів. 

6. Підвищення ефективності бюджетних видатків вимагає дотримання низки макроекономічних умов, зокрема збалансованість бюджету, планування видатків бюджету з урахуванням пріоритетів державної політики соціально-економічного розвитку, подовження горизонту бюджетного планування, розширення фінансових повноважень розпорядників, одержувачів бюджетних коштів з одночасним посиленням відповідальності керівників установ за досягнення результатів виконання бюджетних програм. Наявність середньострокового бюджетного планування, довгострокового бюджетного прогнозування є основою послідовної бюджетної політики та досягнення достатнього рівня ефективності бюджетних видатків. 

7. Для посилення бюджетної результативності важливим є упорядкування та системний перегляд  бюджетних програм, у тому числі складання  головними  розпорядниками бюджетних  коштів  планів  діяльності  на наступні за плановим два бюджетні  періоди  відповідно до середньострокових пріоритетів. Доцільним є  інвентаризація бюджетних програм із метою виявлення найменш дієвих,  неефективних та таких, що не у достатній мірі відповідають функціям та основним завданням розпорядника бюджетних  коштів ,  розробка  та  затвердження дієвих  паспортів  бюджетних програм,  складання  звітів та проведення оцінки  ефективності   їх  виконання,  посилення державного фінансового контролю за управлінням бюджетними  коштами  у  межах встановлених  бюджетних  асигнувань, взяттям  бюджетних  зобов’язань.

8. Подальший соціально-економічний розвиток країни у певній мірі залежить від підвищення якісного рівня  системи планування та використання державних видатків. Формування видаткової частини бюджету повинно здійснюватися у відповідності до визначених пріоритетів розвитку економіки, досягнення результативності від здійснених бюджетних видатків. Програмно-цільовий метод планування видатків бюджету як інструмент бюджетного регулювання  надає можливість встановити пріоритети в межах граничних обсягів бюджетних асигнувань, регулювати розподіл коштів між бюджетними програмами, сприяти більшій ефективності та прозорості використання бюджетних ресурсів, посилити взаємозв'язок між використаними бюджетними коштами та отриманими відповідними результатами, рівнем наданих суспільних послуг.  

9. Питома вага видатків зведеного бюджету України у валовому внутрішньому продукті за період 2001–2011 років становила 31,03 відсотка, у тому числі у 2001–2005 роках – 28,83 відсотка, 2006–2011 роках – 32,87 відсотка. Динаміка частки видатків зведеного бюджету України у валовому внутрішньому продукті протягом 2001–2011 років показує, що найбільше середнє значення цього показника за наведений період становлять видатки на соціальний захист та соціальне забезпечення – 7,22 відсотка; освіту – 6,12 відсотка; економічну діяльність – 4,62 відсотка; найменше – видатки на охорону навколишнього природного середовища – 0,30 відсотка; духовний та фізичний розвиток – 0,8 відсотка, житлово-комунальне господарство – 0,81 відсотка. При цьому зазначена питома вага видатків на соціальний захист та соціальне забезпечення збільшилася за відповідний період на 2,33 відсоткові пункти, освіту – 1,7, економічну діяльність – 0,93 відсоткові пункти; зменшилася – на загальнодержавні функції – 0,83 відсоткові пункти, оборону – 0,69 відсоткові пункти. 

10. Важливою умовою посилення впливу видаткової частини бюджету на економічне зростання та соціальний розвиток суспільства є розробка та запровадження обґрунтованих методів визначення обсягів і структури видатків бюджету, запровадження дієвого механізму оптимізації бюджетних програм, удосконалення порядків використання бюджетних коштів. Здійснення моніторингу бюджетної результативності надає можливість отримати інтегральну оцінку виконання бюджетних програм, що є основою для прийняття дієвих управлінських рішень щодо планування державного бюджету, при складанні відповідних фінансово-економічних планів діяльності, підготовки бюджетних запитів головними розпорядниками бюджетних коштів. Сукупність досягнутих результативних показників, що відповідають основним цілям та завданням бюджетних призначень з урахуванням обсягу здійснених видатків бюджету, дієвості інституційних перетворень розвитку суспільного середовища становить економічну сутність ефективності бюджетних видатків як складової системи державного регулювання соціально-економічного розвитку країни. 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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