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ВСТУП
Останні три роки були найскладнішими для вітчизняного банківського сектору, що обумовлено наслідками світової фінансової кризи та процесами трансформації ринкових відносин в Україні. З другої половини 2008 р. до початку 2010 р. юридичними та фізичними особами було вилучено з депозитних рахунків понад 90 млрд. грн., що становило 25 % від загального обсягу депозитів. За цей період відбувалося зменшення обсягів банківського кредитування: у 2009 р. заборгованість за наданими кредитами скоротилася на 10 млрд. грн. При цьому значно збільшилася прострочена заборгованість – в тому ж році цей показник зріс майже у 4 рази (до 69,9 млрд. грн.). Все це відбувалося на тлі найбільшого за останні 15 років спаду економіки України: падіння реального ВВП у 2009 р. дорівнювало майже 15% та було найсильнішим серед країн Європи та СНД. 

Оскільки тільки 20 % від загального обсягу кредитів було надано виробникам, це не могло не відбитися на діяльності реального сектору економіки та економічному зростанні України в цілому. Через систему банківського обслуговування проходять грошово-фінансові потоки суб'єктів господарювання, і саме банківський сектор виступає, з одного боку, як фінансовий посередник кредитно-інвестиційного процесу, а з іншого – один з найбільш масштабних джерел фінансування, забезпечуючи потребу суб'єктів економіки в позикових коштах. Тому одним з пріоритетних напрямів виходу країни з фінансово-економічної кризи є активізація діяльності банківського сектору.

У зв’язку з тим, що у Національній доповіді "Новий курс: реформи в Україні. 2010-2015" обґрунтовано доцільність відновлення активної кредитної діяльності банків через повернення в банківську систему коштів, які були вилучені в період активної фази економічної кризи, а також рефінансування банківського сектору передусім у частині забезпечення активізації інвестиційного кредитування промисловості і сільського господарства, актуальною є проблема визначення взаємозв’язків показників банківського сектору та макроекономічних індикаторів розвитку України, в тому числі впливу банківського кредитування на економічне зростання країни.

Як показує аналіз досліджень впливу банківського кредитування на економічне зростання, це питання знаходиться у центрі уваги провідних економістів світу. На даний час пріоритетними завданнями як теоретичної, так і прикладної економічної науки є виявлення факторів економічного зростання і коливань ділової активності, в тому числі - дослідження інститутів та інструментів банківського сектору. 

Дослідження банківського кредитування як підприємств, так і населення зайняло достатню нішу в науковій світовій та вітчизняній думці. Серед фахівців, що зробили фундаментальний внесок в розв’язання проблеми надання кредитів банками на світовому рівні, можна назвати Р. Брейлі, Р. Камерона, Дж. М. Кейнса, Р. Левайна, С. Майєрса, Х. Мінські, Ф. Мішкіна, Х. Патріка, М.Пагано, І. Поселя, Дж. Стігліця, Е. Хансена та інших. На вітчизняному науковому просторі значних результатів  досягнуто  в  роботах  І. Анненкова,  Н. Гребеника,  А. Єпіфанова,        П. Житного, О. Матюшина, В. Міщенка, О. Олійника, С. Поважного, О. Поважного, Ф. Поклонського, С. Смерічевського, О. Чилікіна, В. Стельмаха. Проте на сьогодні відсутні комплексні дослідження, спрямовані на аналіз впливу банківського сектору у сукупності з соціальним та виробничим секторами на економічне зростання країни. Це питання потребує детального дослідження, а саме аналізу стану банківського сектору в розрізі макроекономічної ситуації країни та розробки моделі впливу банківського кредитування на економічне зростання, яка б враховувала інституціональні особливості розвитку України. Необхідність досліджень у цій сфері зумовила вибір теми дослідження, його мету, задачі і структуру роботи. 

Дисертацію підготовлено відповідно до планів науково-дослідних робіт Донбаської державної машинобудівної академії Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України за темою: "Розвиток організаційно-технічних та економічних аспектів управління виробництвом промислового підприємства" (номер державної реєстрації 0109U001622, 2009-2011 рр.), у рамках якої автором виконано аналіз існуючих концепцій впливу банківської системи, в тому числі банківського кредитування на економіку та економічне зростання, визначено особливості побудови грошово-кредитних систем в зарубіжних країнах, проведено аналіз макроекономічної ситуації та стану банківського сектору в Україні в докризовий та післякризовий періоди, проведено аналіз різних підходів щодо впливу банківського кредитування на економічне зростання України, побудовано та реалізовано економетричну модель впливу банківського кредитування промислових підприємств на економічне зростання та розроблено пропозиції щодо реформування системи банківського кредитування промислових підприємств з метою прискорення темпів економічного зростання в Україні.

Метою дослідження є розробка науково-методичних положень і практичних рекомендацій щодо управління економічним зростанням шляхом вдосконалення банківського кредитування комерційними банками промислових підприємств в інституціональних умовах трансформації ринкових відносин в економіці України.

Для досягнення мети в роботі поставлено і вирішено такі задачі:

виконано аналіз існуючих концепцій впливу банківської системи, в тому числі банківського кредитування, на економіку та економічне зростання;

узагальнено основні принципи, досвід та тенденції розвитку банківських систем; 

проаналізовано глибину та доступність банківського сектору в країнах з розвиненою та трансформаційною економіками;

визначено етапи становлення вітчизняного сектору банківського кредитування та проведено оцінку впливу показників розвитку банківського сектору на економічне зростання в Україні;

проведено критичний аналіз моделей впливу банківського кредитування на економічне зростання країни з метою їх адаптації до інституціональних умов економіки України;

розвинуто методичні засади моделювання процесу визначення рівня впливу кредитування банками реального сектору економіки у розрізі галузей на економічне зростання в інституціональних умовах трансформації ринкових відносин в економіці України;

обґрунтовано пропозиції щодо удосконалення механізму управління економічним зростанням на основі реформування системи кредитування промислових підприємств в інституціональних умовах трансформації ринкових відносин в економіці України.

Об'єктом дослідження є процес управління економічним зростанням.

Предмет дослідження – теоретико-методичні та прикладні аспекти впливу банківського кредитування підприємств на економічне зростання країни.   

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дисертаційного дослідження є роботи вітчизняних і зарубіжних учених у сфері економічного розвитку, фінансового сектору економіки, грошово-кредитної політики та банківського кредитування.

Інформаційну базу дослідження становлять статистичні дані Національного банку України, Державного комітету статистики України, аналітичні матеріали по зарубіжних країнах, результати власних досліджень автора.

У роботі використано загальнонаукові та прикладні методи досліджень: методи аналізу і синтезу, індукції і дедукції – для узагальнення особливостей побудови банківських систем в зарубіжних країнах; абстрактно-логічний метод – для виділення закономірностей розвитку банківського сектору в Україні, обґрунтування пропозицій щодо реформування системи банківського кредитування промислових підприємств та формування висновків; статистичний аналіз – для виявлення взаємозв’язку між глибиною та доступністю банківського сектору та економічним розвитком країн з розвиненою та трансформаційною економіками, розрахунковий, порівняльний і графічний методи – для оцінки макроекономічної ситуації та стану банківського сектору в Україні в докризовий та післякризовий періоди; системний підхід – при побудові концептуальної схеми причинно-наслідкового зв’язку між  банківським кредитуванням та економічним зростанням; економетричне моделювання – для виявлення причинно-наслідкового зв'язку між діяльністю банків та економічним зростанням в Україні.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в подальшому розвитку теоретичних і науково-методичних положень щодо управління економічним зростанням на основі вдосконалення банківського кредитування промислових підприємств в інституціональних умовах економіки України. До найбільш важливих результатів, які визначають наукову новизну виконаного дослідження, відносяться такі:
уперше:

розроблено науково-методичний підхід до визначення причинно-наслідкового зв’язку між банківським кредитуванням промислових підприємств та розвитком національної економіки шляхом побудови новітньої економічної моделі рівноваги попиту та пропозиції фінансових активів на систему банківського кредитування підприємств добувної та переробної промисловості, яка, на відміну від кейнсіанської, враховує особливості їх функціонування в умовах інституційних обмежень ринкової економіки;

удосконалено:

методичний підхід до організації централізованого збору інформації про показники доступності фінансових послуг в Україні з метою формування досконалого інформаційного забезпечення системи банківського кредитування; 

методичний підхід до аналізу діяльності банків, який побудовано на основі оцінки глибини та доступності банківського кредитування в Україні, що дозволяє більш точно та достовірно оцінити, а також спрогнозувати напрями розвитку банківського сектору в Україні;

концептуальні засади впливу банківського кредитування промислових підприємств на розвиток національної економіки, яка враховує взаємозв’язки між виробничим, соціальним, суспільним та фінансовим секторами економіки та спрямована на прискорення темпів економічного зростання в країні;

дістали подальшого розвитку:

класифікація моделей, що відображають залежність між показниками банківського сектору та економічним зростанням, що побудована з урахуванням інституціональних особливостей розвитку трансформаційної економіки України;

організаційно-економічні засади державного регулювання фінансового і реального секторів, які спрямовані на прискорення економічного зростання в інституціональних умовах трансформації ринкових відносин в економіці України. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що використання розроблених рекомендацій щодо вдосконалення системи банківського кредитування промислових підприємств сприяє вирішенню актуальної задачі прискорення темпів економічного зростання в інституціональних умовах трансформаційної економіки України. Запропонована модель банківського кредитування промислових підприємств України дозволяє визначити причинно-наслідковий зв’язок між банківським кредитуванням промислових підприємств та економічним зростанням в країні з урахуванням її динамічного розвитку. А практична реалізація цієї моделі дозволяє запропонувати відповідні напрями вдосконалення системи кредитування промислових підприємств з метою досягнення стабільних темпів економічного зростання в Україні.

За підсумками наукового дослідження окремі рекомендації використано при підготовці пропозицій філії "Відділення ПАТ Промінвестбанк у м. Краматорську Донецької області" (лист від 18.05.2011 р. № 01-672); положення дисертаційної роботи, що стосуються забезпечення підвищення в активах банків частки довгострокового кредитування інвестиційної спрямованості та стимулювання укладання угод в національній валюті, застосовуються Консалтинговим центром "Бек-офіс" (довідка від 11.01.2011 р. № 312/14). 

Основні теоретичні положення роботи використовуються в навчальному процесі Донбаської державної машинобудівної академії при викладанні дисциплін "Аналіз банківської діяльності" та "Фінансовий менеджмент в банку" (довідка від 18.05.2011 р. № 036-05-908).

Дисертаційне дослідження є самостійно виконаною науковою працею. Положення, висновки і пропозиції, що містяться в дисертації, виконані автором самостійно, в роботі представлено авторський підхід до вирішення наукової задачі, яка спрямована на розробку основних положень щодо реформування системи банківського кредитування промислових підприємств з метою забезпечення економічного зростання в Україні. Внесок автора у роботи, підготовлені у співавторстві, конкретизовано у списку публікацій.

Основні результати дослідження доповідалися й опубліковані в матеріалах науково-практичних конференцій: "Сучасні проблеми та перспективи розвитку Європейського союзу" (м. Донецьк, 2006 р.), "Економічна освіта та наука: досвід та перспективи розвитку" (м. Харків, 2007 р.), "Розвиток зовнішньоекономічної діяльності підприємств України в контексті міжнародних інтеграційних процесів" (м. Донецьк, 2007 р.), "Формування ефективних фінансових механізмів державного управління економікою України: теорія і практика" (м. Донецьк, 2009 р.), "Формування ефективних фінансових механізмів державного управління економікою України: теорія і практика" 
(м. Донецьк, 2010 р.).

Публікації. Основні положення і результати дослідження опубліковано в 15 наукових працях, з яких 10 статей у наукових фахових виданнях, 5 тез матеріалів конференцій. Загальний обсяг публікацій – 5,4 д.а., з яких особисто автору належить 4,3 д.а.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (найменувань 178 на 18 сторінках) і 4 додатків (на 17 сторінках). Загальний обсяг матеріалів дисертації – 194 сторінок, включаючи 13 таблиць і 46 рисунків (на 57 сторінках).

ВИСНОВКИ

Результатом виконаного дослідження, заснованого на застосуванні загальнонаукових і спеціальних (зокрема економетричних) методів, є сукупність теоретичних, методичних і практичних положень, що визначають концептуальні основи і шляхи вирішення актуальної наукової задачі вдосконалення системи банківського кредитування промислових підприємств в Україні. 

На основі проведеного дослідження сформульовано ряд висновків та пропозицій:

1. Узагальнення теоретичних положень щодо впливу банківського кредитування на економічне зростання свідчить про чіткий взаємозв’язок між розвитком систем банківського кредитування та економічним зростанням країни. Встановлено, що кредит є чинником інтенсифікації виробництва, сприяє безперервності відтворювального процесу та прискоренню обігу капіталу, оскільки є вагомим фактором створення передумов розвитку реального сектору економіки та економічного зростання у країні.

2. На основі аналізу побудови банківських систем країн з розвиненою та транзитивною економіками встановлено, що головною метою кредитної політики країн з розвиненою економікою є забезпечення національної захищеності, стабільності та прагнення фінансових інститутів і виробників зберегти національну приналежність, а країн з транзитивною економікою – подолання високих темпів інфляції.

3. На основі аналізу показників глибини та доступності банківського сектору в країнах з розвиненою та транзитивною економіками, встановлено, що більшість проблем в банківській сфері, як правило, притаманні як одним, так і іншим. Хоча певні риси країн з транзитивною економікою сприяють більшій ймовірності виникнення фінансової кризи у банківській сфері та затягують строки її подолання. Обґрунтовано, що найбільшою перешкодою у визначенні реальних наслідків фінансової-економічної кризи у країнах з транзитивною економікою є відсутність комплексної інформації по реальним макроекономічним індикаторам країн. Встановлено взаємозв’язок між доступністю банківського сектору та розвитком економіки країни.

4. В ході аналізу макроекономічної ситуації в Україні визначено загальні тенденції розвитку вітчизняної економіки. Встановлено, що фінансово-економічна криза 2008-2009 рр. спричинила різке падіння темпів економічного зростання країни, підвищення темпів інфляції, знецінення національної валюти, скорочення реальних наявних доходів населення тощо. В ході аналізу макроекономічних прогнозів на 2010-2015 рр., які враховують як основні позитивні припущення, так і ризики розвитку економіки України, розроблено схему макроекономічної ситуації в Україні у 2010-2011 рр., на тлі якої розвивається банківський сектор в Україні.

5. Аналізуючи показники діяльності банків в Україні, встановлено, що фінансово-економічна криза несприятливо вплинула на вітчизняний банківський сектор, що особливо негативно відбилося на кредитуванні реального сектору економіки. В ході проведення регресійного аналізу виявлено залежність між макроекономічними індикаторами та показниками розвитку банківського сектору в Україні, на основі якої обґрунтовано доцільність побудови комплексної економетричної моделі впливу банківського кредитування промислових підприємств на економічне зростання країни.

6. Розроблено модель впливу банківського кредитування добувної та переробної промисловості на кінцевий продукт виробництва. Виявлено, щоб знизити ступінь невизначеності впливу кредитування підприємств переробної промисловості на обсяг ВВП необхідно збільшити обсяг кредитування підприємств добувної промисловості не менш, ніж у 3 рази, тобто наблизити обсяг банківського кредитування підприємств добувної промисловості до рівня кредитування підприємств переробної промисловості. Обґрунтовано, що збільшення темпів інфляції впливає на обсяг кредитування комерційними банками промислових підприємств. Це проявляється в нестабільності величин відсоткових ставок за наданими кредитами та за залученими депозитами. Розрахунки показали, що для формування сприятливого інвестиційного клімату в економіці України необхідно дотримуватися рівня інфляції в межах не більше 3-4 %. 

7. Аргументовано напрями вдосконалення системи кредитування комерційними банками промисловості на рівні держави, фінансового сектору та промислових підприємств. Реалізація обґрунтованих пропозицій дозволить створити умови для здійснення політики в банківській системі для послідовного становлення господарства України на новий етап розвитку, властивий економічно розвинутим країнам.
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