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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

ВРНГ – Вища Рада Народного Господарства;

НЕП – Нова економічна політика;

ВЦВК – Всеросійський центральний виконавчий комітет;

СРСР – Союз Радянських Соціалістичних Республік;

КПРС – Комуністична партія Радянського Союзу;

ВВП – Валовий внутрішній продукт;

СОТ – Світова організація торгівлі;

СНД – Співдружність Незалежних Держав;

ЄС – Європейський Союз;

КУпАП – Кодекс України про адміністративні правопорушення;

П(С)БО – Положення (стандарт) бухгалтерського обліку;

ПДВ – Податок на додану вартість.

ВСТУП

Актуальність теми. В умовах сьогодення державні підприємства є особливим та стратегічно важливим сектором економіки, який продовжує займати вагоме місце серед інших суб’єктів господарювання. За умови сталого розвитку таких підприємств, зміцнення їх фінансової системи, вирішуються найважливіші завдання в державі щодо формування конкурентного середовища, насичення ринків національними товарами та послугами, забезпечення зайнятості населення тощо.

З прийняттям Господарського кодексу України, який набрав чинності з 1 січня 2004 р., зазнало певних змін, перш за все, традиційне розуміння поняття «державне підприємство». Відтак, виникла необхідність дослідження правового статусу державних підприємств та їх фінансових систем у контексті чинного законодавства. У той же час, моніторинг та вивчення проблемних питань підприємств державної форми власності на місцях свідчать, що для більш ефективного використання їх можливостей необхідна подальша розробка та вжиття організаційно-правових заходів щодо створення сприятливих умов для розвитку та зміцнення фінансової системи таких суб’єктів господарювання.

Прогалинами в діяльності державних підприємств як на законодавчому рівні, так і в практичній сфері є: розпорошеність регламентуючих правових норм окрім Господарського кодексу України по різних нормативно-правових актах, протиріччя в правовому забезпеченні діяльності державних комерційних та казенних підприємств, відсутність чіткого порядку створення зазначених підприємств та управління ними.

Така непослідовність норм законодавства ускладнює фінансову діяльність державних підприємств, що, в свою чергу, може призвести до певних зловживань при управлінні підприємством та його майном. В наслідок цього, виникає необхідність вдосконалення законодавства про правове регулювання фінансової діяльності державних підприємств, що й стало передумовою вибору теми дисертації.

Актуальність теми дисертаційного дослідження обумовлюється необхідністю визначення, вивчення та аналізу окремих особливостей фінансової діяльності державного підприємства, зокрема:

· змісту та сутності фінансової діяльності державного підприємства в сучасних умовах; 

· низької конкурентоспроможності вітчизняних виробників внаслідок зростання витрат виробництва, технологічного відставання матеріальної бази державних підприємств та аграрно-промислового комплексу; 

· недостатньої інноваційної спроможності державних підприємств та недостатність власного капіталу для модернізації виробництва; 

· ускладнені регуляторні системи, зокрема системи податкового адміністрування, отримання дозволів та ліцензій; 

· недосконалої системи контролю якості продукції та послуг, відсутністю належного нагляду за безпечністю та якістю товарів, а також невідповідність національних стандартів міжнародним, зокрема європейським.

Науково-теоретичним підґрунтям дослідження стали загальнотеоретичні праці вітчизняних фахівців з адміністративного права: В. Б. Авер’янова, С. М. Алфьорова, О. М. Бандурки, О. О. Бандурки, Ю. П. Битяка, А. І. Берлача, І. П. Голосніченка, Є. В. Додіна, Ю. В. Дубка, В. К. Колпакова, Р. А. Калюжного, А. Т. Комзюка, В. В. Ковальської, О. В. Кузьменко, А. М. Куліша, С. Ф. Константинова, О. М. Музичука,  В. І. Олефіра, С. В. Пєткова, Т. О. Проценка, О. П. Рябченко, Ю. С. Шемшученка, О. Н. Ярмиша, Х. П. Ярмакі та ін.

Враховуючи наявність ґрунтовних праць, що стосуються правового регулювання фінансової діяльності державного підприємства, дисертант звертає увагу на необхідність удосконалення організаційного і правового регулювання фінансової діяльності державних підприємств в реаліях сьогодення, розробляє власне бачення організаційно-правових основ фінансової діяльності, здійснює постановку нових завдань з питань їх удосконалення і обґрунтовує шляхи їх оперативного та якісного вирішення на сучасному етапі і на перспективу. Вказані обставини й зумовили обрання зазначеної теми дисертаційного дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження спрямоване на реалізацію положень п. 1 ст. 3 Закону України «Про пріоритетні напрями розвитку науки і техніки» від 11 липня 2001 року, відповідає пп. 4.4.2.4, 4.4.5, 4.4.10 Основних наукових напрямів та найважливіших проблем фундаментальних досліджень у галузі природничих, технічних і гуманітарних наук на 2009 – 2013 рр., прийнятих згідно з постановою Загальних зборів Національної академії наук України від 25.02.2009 № 55, п. 13.24 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011 – 2014 рр., затверджених Вченою радою 28 грудня 2010 р.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на основі аналізу теоретичних засад, чинного законодавства України та підзаконних нормативно-правових актів, узагальнення практики їх реалізації виробити пропозиції щодо удосконалення та оптимізації організаційного і правового регулювання фінансової діяльності державних підприємств.

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні завдання:

· виявити та узагальнити особливості становлення фінансової системи державного підприємства залежно від стану правового регулювання;

·  визначити поняття та сутність фінансової діяльності державного підприємства;

· охарактеризувати діяльність державного підприємства як суб’єкта зовнішнього та внутрішнього фінансового ринку;

·  оцінити правове регулювання фінансового стану державного підприємства;

·  з’ясувати порядок формування власних та залучених фінансових ресурсів державного підприємства;

· встановити взаємозалежність системи управління фінансовою діяльністю державного підприємства і його правового регулювання;

·  визначити межі і характер юридичної відповідальність державного підприємства;

·  запропонувати авторське бачення шляхів удосконалення організаційного і правового регулювання фінансової діяльності державного підприємства;

· визначити шляхи взаємодії державного підприємства з державною податковою службою та іншими суб’єктами фінансової діяльності;

·  розробити конкретні пропозиції щодо захисту активів державного підприємства від рейдерства та інших протиправних посягань.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають у сфері фінансової діяльності державного підприємства.

Предмет дослідження становить правове регулювання фінансової діяльності державного підприємства.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження стали сучасні загальнонаукові та спеціально-юридичні методи наукового пізнання. Обґрунтованість висновків і рекомендацій, що містяться в дисертації, досягається за рахунок комплексного застосування діалектичного та спеціального методів пізнання, а саме: конкретно-історичного, логіко-семантичного, порівняльно-правового, системно-структурного, статистичного, документального аналізу та конкретно-соціологічного. Так, за допомогою конкретно-історичного методу досліджено порядок становлення фінансової системи державних підприємств (підрозділ 1.1). Логіко-семантичний метод надав можливість поглибити понятійний апарат (підрозділи 1.2, 2.2, 2.4, 3.3). Застосування порівняльно-правового методу забезпечило зіставлення і порівняння нормативно-правових актів та сприяло виявленню прогалин у внутрішньодержавному правовому регулюванні фінансової діяльності державних підприємств (підрозділи 1.3, 2.1, 3.1). Використання системно-структурного методу дало змогу дослідити шляхи взаємодії державних підприємств з іншими суб’єктами фінансової діяльності (підрозділ 3.2). Статистичний і соціологічний методи документального аналізу використовувалися для аналізу та узагальнення емпіричної інформації за темою дослідження і визначення недоліків правового та організаційного регулювання фінансової діяльності державних підприємств (розділ 3). Зазначені методи застосовувались у взаємозв’язку та взаємозалежності, що обумовило всебічність, повноту та об’єктивність отриманих наукових результатів.

Положення та висновки дисертації ґрунтуються на нормах Конституції України, законодавчих та підзаконних нормативно-правових актах, які визначають правові засади фінансової діяльності державного підприємства. Інформаційну та емпіричну основу дослідження становлять узагальнення власної практичної діяльності, довідкові видання і статистичні матеріали, політико-правова публіцистика.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших комплексних досліджень правового регулювання фінансової діяльності державного підприємства. У результаті дисертаційного дослідження сформульовано низку нових наукових положень та висновків, рекомендацій, пропозицій, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них наступні:

вперше:

· обґрунтовано необхідність прийняття комплексної Стратегії підтримки та сталого розвитку державних підприємств і розроблено відповідний проект;
· розроблено пропозиції щодо формування основних стратегічних напрямів управління фінансовою діяльністю державного підприємства;
· аргументовано необхідність підготовки комплексної програми підвищення інвестиційного іміджу державних підприємств та спеціальної програми розвитку вільних економічних зон на території України (вільні митні зони, зони експортного виробництва тощо);
удосконалено:

· визначення поняття фінансової діяльності державного підприємства, під яким необхідно розуміти урегульовану нормами права діяльність державних підприємств, спрямовану на управління безперервними процесами формування та використання фінансових ресурсів (власних і залучених), з метою виконання поставлених перед ним завдань;

· критерії співвідношення та відмежування понять «юридична відповідальність» та «фінансово-правова відповідальність» державного підприємства та встановлено суб’єктів такої відповідальності;

дістали подальшого розвитку:

· ідентифікація та формування кластерних структур у регіонах держави з метою покращення та оптимізації конкурентоспроможності державних підприємств;

· критерії щодо вдосконалення організаційного та правового регулювання у сфері протидії рейдерству, зокрема наголошується на необхідності залучення в боротьбі з рейдерством, окрім правоохоронних органів, й інші органи державної влади, у тому числі й суд;

· шляхи взаємодії державних підприємств з податковими, митними органами та іншими суб’єктами фінансової діяльності, зокрема з комерційними банками;

· положення щодо підвищення рівня інвестиційно-інноваційної діяльності за рахунок удосконалення нормативно-правової бази та розроблення диференційованих податкових пільг для державних підприємств залежно від їх активності в інноваційному процесі.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані і обґрунтовані в дисертаційному дослідженні висновки, пропозиції та рекомендації можуть бути використані:

· у науково-дослідній сфері – для подальшого наукового дослідження правової природи реформування фінансової діяльності державних підприємств;

· у сфері правотворчості – з метою вдосконалення та уточнення чинного законодавства України у сфері підтримки сталого розвитку державних підприємств;

· у правозастосовній діяльності – результати і рекомендації дисертації доцільно використовувати у практичній діяльності органів державної влади та окремих підприємств (Акт впровадження результатів дисертаційного дослідження в практичній діяльності Державного підприємства «Харківський електромеханічний завод» від 17.08.2012 р.; Акт впровадження результатів дисертаційного дослідження в практичній діяльності ПАТ «Харківський дріжджовий завод» від 17.08.2012 р.); 

· у навчальному процесі – в ході підготовки підручників і навчальних посібників з дисципліни «Фінансове право», «Адміністративне право», а також вони вже використовуються під час проведення занять із зазначених дисциплін у Харківському національному університеті внутрішніх справ (Акт впровадження результатів дисертаційного дослідження в навчальному процесі ННІ ПМК Харківського національного університету внутрішніх справ від 28.08.2012 р.).

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження оприлюднені на міжнародних науково-практичних конференціях: «Сучасний стан і тенденція розвитку економіки України» (Одеса, 2012); «Держава і право: проблеми становлення і стратегія розвитку» (Суми, 2012); науково-практичній конференції «Адміністративне право України: сучасний стан та шляхи розвитку» (Харків, 2012), а також на теоретичних семінарах і засіданнях кафедри адміністративного, фінансового та інформаційного права навчально-наукового інституту права та масових комунікацій Харківського національного університету внутрішніх справ, кафедри адміністративного, кримінального права та процесу Міжнародного університету бізнесу і права та в практичній діяльності дисертанта. 

Публікації. Матеріали дисертації викладені у чотирьох наукових статтях, що опубліковані у фахових виданнях та тезах трьох наукових повідомлень на міжнародних науково-практичних конференціях.

ВИСНОВКИ

В дисертації здійснено комплексне теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукового та практичного завдання, що полягає в удосконаленні правового регулювання фінансової діяльності державного підприємства. Дисертантом розроблено концептуальні засади реформування підприємств державної форми власності, що прямо впливають на його фінансову систему, сформовано низку наукових положень і висновків, спрямованих на досягнення поставленої мети, основними з яких є наступні.

Обґрунтовано, що державою має здійснюватися активна протекціоністська політика, яка включатиме: податкові пільги (найсуттєвіше значення в цьому плані має встановлення нульової ставки податку на додану вартість на всі види експортної продукції), спрощені митні правила, кадрову роботу на підприємстві, соціальне супроводження, інвестиційно-інноваційну діяльність.

Дисертантом розроблено проект Стратегії підтримки та сталого розвитку державних підприємств, основними цілями якої визначені наступні:

· розробити нові досконалі механізми добору, підготовки, перепідготовки, підвищення кваліфікації кадрів та формування дієвого кадрового резерву державних підприємств;

· запровадити шляхи поліпшення матеріально-технічного забезпечення державних підприємств, забезпечення його оптимальними видами ресурсів в необхідній їх кількості та якості;

· розробити умови сприятливого інвестиційного клімату;

· пошук нових оптимальних шляхів соціально-економічних, організаційних і правових умов для ефективного відтворення, розвитку й використання науково-технічного потенціалу державних підприємств;

·  забезпечити впровадження сучасних екологічно чистих, енерго- та ресурсозберігаючих технологій, виробництво та реалізація нових видів конкурентоздатної продукції;

· оптимізувати фінансову діяльність державних підприємств.

Відповідно до зазначених основних цілей реалізації Стратегії визначені першочергові завдання у сферах кадрового, матеріально-технічного, інвестиційного, інноваційного забезпечення. 

Розроблено ряд пропозицій, основними з яких є: а) створити сприятливі умови для залучення іноземних інвестицій як альтернативного джерела підтримки фінансової діяльності державного підприємства; б) розробити ефективну модель державної підтримки випуску на світові ринки вітчизняної конкурентоспроможної продукції, розробивши при цьому відповідні нормативно-правові акти щодо захисту інвестицій в національне виробництво, створення системи фінансових та організаційних преференцій для інвесторів, що і стане механізмом реалізації такої підтримки; в) підготувати комплексну програму підвищення інвестиційного іміджу державних підприємств;                 г) розробити спеціальні програми розвитку вільних економічних зон на території України (вільні митні зони, зони експортного виробництва тощо);       д) розвивати співпрацю державних підприємств з авторитетними міжнародними фінансовими організаціями, формування привабливості державних підприємств для світового ринку капіталу.

Запропоновано шляхи протидії рейдерству та іншим протиправним посяганням на державні підприємства. Наголошено, що у запобіганні незаконному захопленню мають бути зацікавлені судді, правоохоронні органи, державний орган з питань банкрутства та кредитори. В іншому випадку заздалегідь спланована схема захоплення державного підприємства має великі шанси на успішну реалізацію.
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