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ВСТУП

Потужним поштовхом до активізації соціалізувальних аспектів діяльності освітніх закладів є інтеграційний рух України в європейський і світовий освітній простір, а тому очевидною є проблема критичного осмислення й творчого застосування досвіду європейської спільноти в галузі соціалізації молоді, що забезпечує їхнє успішне входження в сучасне багатокультурне суспільство.

Результати аналізу наукових праць засвідчують наявність значних здобутків у розробці різних аспектів самого процесу соціалізації особистості, зокрема в межах дослідження філософських проблем гуманізації і гуманітаризації освіти (А. Алексєєва, І. Бех, В. Болгарина, М. Євтух, І. Зязюн, С. Гончаренко, Р. Гуревич, І. Куроченко, О. Поліщук, Д. Трунова, О. Шестопалюк). У цих працях розглянуто загальнотеоретичні основи формування духовних цінностей людини у процесі соціалізації. 

Педагогічний контекст соціалізації учнів у навчально-виховному процесі відображено у працях Т. Алєксєєнко, В. Болгариної, С. Братченка, С. Гончаренка, І. Зязюна, Н. Нижник, В. Співаковського, А. Мудрика, Г. Тарасенко, М. Чепіль та ін.

Психологічні аспекти особистісного становлення в процесі соціалізації на різних вікових етапах розкрито у працях Б. Ананьєва, І. Беха, Л. Божович, О. Колісник, С. Рубінштейна, В. Штифурак.

Проблеми теорії та практики соціалізації учнів у зарубіжних школах досліджували К. Бубнова, Г. Гриценчук, О. Заболотна, Г. Корнетов, О. Локшина, Л.Луценко, О.Матієнко, О.Сухомлинська, а в дисертаційних дослідженнях останніх років такі науковці, як: О. Алексєєва, О. Матієнко, В. Тименко. Цілісно процес соціалізації молоді на європейському континенті представлено в докторському дослідженні Н. Лавриченко.
Теоретичні основи соціалізації молоді є предметом розгляду таких зарубіжних авторів, як: Н. Смелзер, А. Нейл, Д. Мінтц, Д. Гріббл, Д. Меіган, Д. Грінберг, Ю. Йегге. Технології соціалізації в демократичних школах розглянуто у працях Р. Брукса, К. Фланагана; зміст навчання в демократичних школах – у працях Б. Елліна; форми і методи навчально-пізнавальної діяльності узагальнено в дослідженнях Х. Маріотт. Особливу увагу зарубіжні автори приділяли особі учителя (Г. Холмс, К. Янг). 

Матеріали аналізу джерельної бази дослідження свідчать, що залишається недослідженою унікальна система діяльності демократичних шкіл, науково-практичний потенціал якої підтверджено як тривалим періодом успішного функціонування цих інституцій, так і вагомими результатами, що, по суті, є численними життєвими історіями успіху випускників шкіл. Недостатньо узагальнено педагогічні умови успішної соціалізації учнів демократичних шкіл та схарактеризовано головні напрями їх соціального становлення.

Отже, нами виявлена суперечність між об’єктивною необхідністю осмислення досвіду демократичних шкіл із соціалізації зростаючого покоління і відсутністю комплексних, системних досліджень, що забезпечують можливість одержання цілісного уявлення про результативний досвід соціалізації старших підлітків у демократичних школах для надання пропозицій щодо його екстраполяції в освітньо-виховний простір України.

З огляду на вищевикладене, актуальність дослідження зумовлена:

- соціально-економічними вимогами українського суспільства щодо підготовки духовного та високоосвіченого зростаючого покоління, яке здатне життєдіяти в умовах суспільних трансформацій, не втрачаючи, а набуваючи при цьому гуманістично спрямованого особистісного потенціалу;

- необхідністю перебудови усталеної практики та запровадження в навчально-виховний процес ефективних соціалізувальних технологій, що стане можливим завдяки дослідженню діяльності демократичних шкіл.

Отже, актуальність зазначеної проблеми для національної системи освіти, а також недостатня її розробленість у педагогічній науці зумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Педагогічні засади соціалізації старших підлітків демократичних шкіл Європи».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційне дослідження виконано відповідно з тематичним планом науково-дослідної роботи кафедри педагогіки Вінницького державного педагогічного університету «Зміст педагогічної підготовки вчителів в умовах формування загальноєвропейського простору вищої освіти» (державний реєстраційний номер 0105V0000942). Тему дослідження затверджено вченою радою Вінницького державного педагогічного університету (протокол № 7 від 01. 03. 2006 р.) і узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології України (протокол № 5  від 30. 05. 2006 р.).

Мета дослідження – визначити педагогічні засади соціалізації старших підлітків у навчально-виховному процесі демократичних шкіл Європи та з’ясувати можливості використання даного досвіду у вітчизняній системі освіти. 

Об’єкт дослідження: теоретичні основи і практика організації навчально-виховного процесу в демократичних школах Європи.

Предмет дослідження: педагогічні засади соціалізації старших підлітків у навчально-виховному процесі демократичних шкіл Європи.
Завдання дослідження:

на основі аналізу джерельної бази з’ясувати теоретичні основи процесу соціалізації в демократичних школах Європи; 

виокремити передумови становлення та етапи розвитку демократичних шкіл Європи;

визначити та схарактеризувати головні напрями соціалізації старших підлітків у демократичних школах;

з’ясувати особливості змісту, форм та методів соціалізації старших підлітків у навчально-виховній діяльності демократичних шкіл Європи;

обґрунтувати можливості екстраполяції позитивного досвіду демократичних шкіл із соціалізації старших підлітків у навчально-виховний простір Україні.
Методи дослідження. На різних етапах дослідження використано комплекс методів, традиційних для історико-педагогічних досліджень.
Загальнонаукові:

- аналіз і синтез наукових праць вітчизняних і зарубіжних авторів з проблем сутності соціалізації в демократичних школах Європи, виведення загальних тенденцій і виявлення особливостей;

- узагальнення та систематизація інформації, одержаної з різних джерел (монографії, періодичні видання, електронні ресурси, документи тощо) для обґрунтування теоретичної бази дослідження;

- верифікація одержаної інформації шляхом зіставлення її аналогів, оприлюднених у різних виданнях та одержаних з мережі Інтернет з метою висвітлення практичної значущості результатів дослідження.

Історико-педагогічні:

ретроспективний – з метою виявлення специфіки діяльності демократичних шкіл у досліджуваний період;

системно-структурний – для узагальнення досвіду соціалізації старших підлітків;

прогностичний – для актуалізації набутого досвіду, творчого використання у вітчизняній системі освіти.

Джерельна база дослідження:
- монографії, наукові публікації, дослідження та розробки європейських учених з досліджуваної проблематики: “A Problem Child” (A. Neill), “A Problem Parent” (A. Neill), “No Homework and Recess All Day” (J. Mintz), “Libertarian Education” (D. Gribble), “Alternative Schools: Ideals in Action” (C. Korn).
- офіційні документи з питань освіти країн Європи, США та України;

- авторські підручники педагогів-новаторів: “Outdoor Activities in Democratic Schools (D. Hannam), “Projects” (T.Sizer), “Curriculum: Theory and Practice” (A. Kelly);

- публікації, періодичні видання європейських країн, присвячені проблемі соціалізації учнів у демократичних школах, журнали "AERO-Gramme", "Educational Revolution", "Green Teacher", “Journal of Adolescence”, “Social Education”;
- навчальні плани демократичних шкіл, зокрема навчальні плани шкіл: Leerhuis Brussels (Бельгія), Каунтерсорп Комʼюніті Коледж (Англія); Саммерхілл (Англія), Дартінгтон Холл (Англія), Кляйнгруппе Луфінген (Швейцарія);
- плани виховних заходів низки європейських демократичних шкіл: Кляйнгруппе Луфінген (Швейцарія), Сплот (Польща), Школа Роджерса (Угорщина), Нова школа (Англія), Лейцпизька вільна школа (Німеччина); 

- матеріали Європейської мережі інформації та документації в галузі освіти – EURODICE (http://www.eurodice/org/);
- матеріали міжнародної енциклопедії Британіка;

- матеріали міжнародних та європейських конференцій, присвячених демократичній освіті – IDEC та EUDEC, а саме: матеріали конференції  школи Хадера, Ізраїль (1993 р.); школи Сенс, Англія (1994); школи “АІСТ”, Вінниця, Україна (1998); школи Саммерхілл, Англія (1999); школи Токіо Шуре, Японія (2000); школи Ніл Баг, Індія (2002); школи Олбані Фрі, США (2004); університету "Гумбольд", Німеччина (2005); Інституту демократичної освіти, Бразилія (2006); школи Олбані Фрі, США (2007); школи Лейпциг Фрі, Німеччина (2008) та школи Нуестра Ескуела, Пуерто Ріко (2012).

- інформаційні ресурси мережі Інтернет, а саме: офіційні сторінки журналів "AERO-Gramme", "Educational Revolution", офіційні сайти та блоги демократичних шкіл Європи, інтернет-статті учасників конференцій демократичних шкіл IDEC та EUDEC.
Хронологічні межі дослідження охоплюють період: кінець ХІХ ст. – початок ХХІ ст. Нижня межа – кінець ХІХ ст. – визначається трансформаційними тенденціями в суспільному розвитку, що призвело до загострення соціальних протиріч, які відобразилися в кризі традиційної системи освіти в країнах Європи. Водночас з’являється низка альтернативних навчальних закладів, що сприймаються науковцями та громадськістю як спосіб радикального розв’язання соціальних і педагогічних проблем.

Верхня межа – початок ХХІ ст. пояснюється діяльністю значної кількості демократичних шкіл, що працюють за спільною моделлю, маючи своєрідні особливості використання форм і методів навчально-виховної роботи. Здобутки, проблеми та перспективи розвитку демократичних шкіл нині є окремим предметом наукових досліджень. 

Теоретичною основою дослідження є філософські, психологічні та педагогічні положення про: 

соціалізацію як суспільне явище і фактори успішної соціалізації з позицій ціннісного ставлення до людини (Н. Лавриченко); людину як суб’єкта власної життєдіяльності (І. Бех, М. Євтух, О. Поліщук, М. Чепіль, Р. Штайнер та ін.); концептуальні психолого-педагогічні ідеї щодо взаємодії як своєрідної системи безконфліктного спілкування, поведінки й діяльності (І. Зязюн, Н. Ліфарєва, Г. Мазур, Ю. Мальований, А. Орлов); організацію демократичного та гуманного навчально-виховного процесу, його головні сутнісні ознаки та характеристики (Т. Лоусон та Д. Геррод, М. Монтессорі, Т. Посісаєва, С. Френе, Р. Штейнер та ін.); закономірності соціального розвитку особистості в умовах демократичного навчання і виховання (Д. Гріббл, Д. Міган, Д. Мінтц, А. Нейл, Н. Смелзер); спілкування та його роль у формуванні особистості (А. Мудрик, К. Корн, А. Ольгерс); закономірності формування особистісно орієнтованого виховного середовища (І. Бех, С. Братченко, Т. Галич, С. Гончаренко, О. Сухомлинська); професійну роль учителя в соціальному становленні вихованців (О. Акімова, Г. Гриценчук, О. Матієнко). Для уточнення вихідних позицій використовувалися положення закону України “Про освіту”, державної національної програми “Освіта” (Україна ХХІ століття).
Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що вперше:

• обґрунтовано педагогічні засади соціалізації старших підлітків у демократичних школах Європи, які складаються з системного поєднання основних наукових категорій, що відображають сутність процесу соціального становлення школярів в умовах навчально-виховної діяльності закладів зазначеного типу, а саме: 1) принципи діяльності демократичних шкіл (демократичне самоврядування, свобода вибору в межах навчально-виховного процесу, культивування традицій в організації різнобічної діяльності, принципи самоактивності); 2) технології соціалізації, що складаються з технології учнівської автономії, технології педагогічної підтримки, технології учнівського самоврядування, технології практично орієнтованого змісту освіти, технології самоактивності, технології партнерства; 3) педагогічні умови успішної соціалізації старших підлітків у демократичних школах Європи: забезпечення системного моніторингу показників розвитку й соціального становлення учнів; урахування вікових життєвих ритмів та забезпечення свободи вибору дій; стимулювання активності учнів задля розвитку демократичних ініціатив і зміцнення інститутів шкільного самоврядування; організація «життєвого простору» учня, що сприяє формуванню вміння вчитися на власному досвіді; формування особистісно орієнтованого виховного середовища на основі інтеграції зусиль школи й сімʼї; створення високого рівня комфорту учнів;

• визначено соціально-педагогічні передумови становлення демократичних шкіл у країнах Європи. Ними є: структурна перебудова промисловості, на тлі якої відбувалося стрімке соціальне розшарування населення з обмеженим доступом до якісної освіти; прихована селекційна роль школи; невисокий професійний рівень викладання в освітніх закладах загальноосвітнього типу. Науковим поштовхом до появи демократичних шкіл були педагогічні концепції, зокрема теорія вільного виховання; ідеї прагматичної, експериментальної функціональної педагогіки, що відкривали нові можливості організації навчально-виховного процесу та соціалізації учнів як нагального виклику часу;

• виокремлено етапи і систематизовано тенденції розвитку демократичних шкіл Європи, зокрема: підготовчий (кінець ХІХ – 20 роки ХХ ст.); початковий (20 – 60 роки ХХ ст.); формувальний (60 – 90 роки ХХ ст.) та стабілізаційний (поч. з 90-х років ХХ ст. до нашого часу); 

• узагальнено досвід роботи демократичних шкіл, що дало змогу виокремити напрями професійної діяльності вчителя, зокрема як інструктора, організатора, предметника, педагога, що забезпечує комплексний компетентнісний підхід до організації навчання та виховання й сприяє успішній соціалізації школярів;

• уточнено напрями соціалізації старших підлітків у демократичних школах Європи, якими є: особистісний, міжособистісний, соціально-груповий, духовно-ціннісний та соціально-адаптаційний.

Набули подальшого розвитку особливості соціалізації старших підлітків у демократичних школах. У межах дисертаційного дослідження обґрунтовано авторське визначення цього поняття: «соціалізація старших підлітків демократичних шкіл – це процес і результат активного засвоєння індивідом соціального досвіду в форматі соціальних стосунків, який зумовлює його становлення і розвиток як цілісної особистості». 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що висновки і результати дисертаційної роботи можуть бути екстрапольовані в освітню систему України, зокрема в діяльність альтернативних навчальних закладів; можуть бути використані в процесі викладання курсів «Педагогіка», «Історія педагогіки», спецкурсів і спецсемінарів у педагогічних ВНЗ ІІІ – ІV рівнів акредитації, системі підвищення кваліфікації вчителів, у процесі написання наукових праць з педагогічних дисциплін, для розробки освітніх проектів тощо.
Упровадження результатів дослідження.

Результати дослідження впроваджено у практику роботи Південноукраїнського національного педагогічного університету ім. К.Д. Ушинського (довідка № 247 від 19.12.2012 р.); «НВК «Школа АІСТ»: Центр розвитку дитини – загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів» (довідка № 222 від 17.12.2012 р.); ПВНЗ «Європейський університет» (довідка № 82 від 17.12.2012 р.); Вінницької філії КІБіТ (довідка № 78 від 15.11.2012 р.).

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження висвітлено на міжнародних конференціях демократичних шкіл IDEC «Перспективи впровадження позитивного досвіду демократичних шкіл в Україні» (м. Вінниця, Україна, 1998 р.) та «Індивідуалізація навчально-виховного процесу через залучення учнів до роботи у творчих майстернях» (м. Лейпциг, Німеччина, 2008 р.), а також на міжнародних науково-практичних конференціях «Інформаційні технології в економіці, менеджменті і бізнесі» (ПВНЗ «Європейський університет», м. Київ, 2004 р., 2008 р.) та «Теорія та практика ринкових перетворень: економічний та соціальний аспект» (Вінницький інститут економіки ТНЕУ, м. Вінниця, 2008 р.).
Публікації. За темою дослідження опубліковано 14 наукових праць (12 одноосібних і 2 – у співавторстві), з них 8 статей у провідних фахових виданнях, 6 статей у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій.

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (220 найменувань), додатків (7). Загальний обсяг дисертації становить 225 сторінок, із них основного тексту – 202 сторінки. Дисертація містить 8 таблиць та 5 рисунків (на 22 сторінках). 

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

Узагальнення результатів проведеного дослідження дало підстави для таких висновків:
1. Установлено, що теоретичними основами соціалізації в демократичних школах Європи є соціобіологічний підхід, за яким соціалізація – це процес соціальної еволюції людини через перетворення її біологічної природи; концепція соціологізму, за якого створюється пріоритет суспільства у процесі соціалізації; теорія екзистенціалізму як філософії існування, у межах якої закцентовано увагу на можливості вільного вибору без уникання відповідальності за власні дії; ситуаційний підхід, у вимірі якого закумульовано увагу навколо соціальної ідентичності та лояльності до швидкозмінюваних соціальних ситуацій; конструктивістський підхід, за яким соціалізація є успішною за умови самотворення особистості на основі власної активності; теорія психоаналізу, що розкриває механізми соціалізації (ідентифікацію, імітацію, заборону); теорія соціального научіння з аналізом можливості «програмувати» поведінку учнів через продуману систему заохочень та індивідуальних завдань; теорія структурного функціоналізму, що пояснює соціалізацію як процес рольового тренування; теорія символічного інтеракціонізму, за якого соціалізація є результатом взаємодії людей на основі постійного діалогу; особистісно орієнтований підхід, що підкреслює значущість виховного середовища, у межах якого можлива реалізація сутнісної природи суб’єкта; теорія дидактичного прагматизму, згідно з якою освіта учня є безперервним процесом реконструкції досвіду.
2. У роботі на основі аналізу офіційних документів з питань освіти, монографій, наукових публікацій, періодичних видань європейських країн виокремлено передумови становлення демократичних шкіл Європи, якими визнано: структурну перебудову промисловості, на тлі якої відбувалося стрімке соціальне розшарування населення з обмеженим доступом до якісної освіти; приховану селекційну роль школи; невисокий професійний рівень викладання в освітніх закладах загальноосвітнього типу. Науковим поштовхом до появи демократичних шкіл були педагогічні концепції, зокрема теорія вільного виховання; ідеї прагматичної, експериментальної функціональної педагогіки, що відкриватимуть нові можливості в організації навчально-виховного процесу та соціалізації учнів як нагального виклику часу. Саме розвиток альтернативної освіти й зумовив утворення мережі демократичних шкіл, що мають такі ключові характеристики: повна свобода учнів у межах навчально-виховної діяльності (включаючи вільне відвідування занять, довільний вибір академічних предметів та визначення глибини вивчення кожного з них, самостійне складання власного навчального плану); відсутність оцінювання; залучення учнів до мистецької, трудової та спортивної діяльності; акцент на позакласній роботі; розвинена система самоврядування з однаковою участю учнів, вчителів та батьків. Етапами розвитку демократичних шкіл уважаємо: підготовчий (кінець ХІХ – 20 роки ХХ ст.); початковий (20 – 60 роки ХХ ст.); формувальний (60 – 90 роки ХХ ст.) та стабілізаційний (90 роки ХХ ст. – до наших днів).

3. Результатом наукового пошуку стало виокремлення головних напрямів соціалізації старших підлітків у демократичних школах Європи, зокрема: 

особистісний напрям – це становлення особистості як соціальної істоти у сфері внутрішніх її самовизначень і відносин «Я – Я». Інтегральним ціннісно-смисловим утворенням, яке відображає стан та якість цієї сфери інтеріоризованої соціальності, є концепція особистісного сенсу життя та його вищих цінностей;

міжособистісний напрям – це сфера становлення і розвитку знань, умінь і навичок особистості, які забезпечують їй можливості спілкування та спільної діяльності з іншим (відносини «Я – Ти»). З такого спілкування та взаємодії і починається як власне соціалізація, так і внутрішній розвиток особистості;

соціально-груповий напрям. Це сфера відносин «Я – Ми», у межах якої молода особистість має оволодіти у школі основними передумовами майбутньої інкорпорації у множину різноманітних за характером і масштабністю соціальних груп. Це відносини сімейно-побутові, гендерні та вікові;

духовно-ціннісний напрям як сферу відносин людини зі світом «Я – Універсум», де змістом соціалізації виступають пошуки смислу власного існування і, як результат, становлення та утвердження людського духу та системи цінностей;

соціально-адаптаційний напрям як здатність адекватно реагувати та ефективно діяти в часто змінюваних та непередбачуваних соціальних умовах.

4. З’ясовано особливості змісту, форм і методів соціалізації старших підлітків у навчально-виховній діяльності демократичних шкіл Європи. Школи були відібрані за такими критеріями: географічний; критерій розміру; критерій популярності. 

Особливостями змісту освіти в демократичних школах визнано відхід від технократизму та орієнтацію на соціокультурний контекст шляхом міждисциплінарної інтеграції, що реалізується у межах мультидисциплінарного, міждисциплінарного та трансдисциплінарного підходів. Варто підкреслити, що в демократичних школах все ж таки переважає останній, оскільки сприяє реалізації принципів практичної спрямованості, консультативної побудови уроків, навчання на власному досвіді, які в сукупності розширюють межі соціальної компетентності старших підлітків.

Серед форм роботи в демократичних школах Європи, які успішно використовують у процесі соціалізації старших підлітків, варто виділити: контракт як офіційну угоду між учнем і учителем, який визначає основні напрями роботи; проектну діяльність як особливу форму самостійної роботи учнів; театралізовані вечори, публіцистичні вистави; ділові, рольові, сюжетні ігри. Усі форми роботи об’єднує одна особливість: вони ілюструють співпрацю у форматі «учень – батьки – учитель».

До методів ефективного соціалізувального впливу включено: метод рівноправного діалогу; метод компромісних варіантів виходу з конфліктних ситуацій; метод проектів; метод формування комунікативних навичок; формування та розвиток почуття особистої відповідальності; вироблення умінь приймати власні рішення.

Отже, форми і методи соціалізації в демократичних школах побудовані на основі рівноправної взаємодії учителя та учнів, завжди конкретного учителя та конкретного учня, тому така взаємодія неповторна і творча за своєю суттю.

5. Екстраполяція позитивного досвіду демократичних шкіл Європи із соціалізації старших підлітків зумовлена розбудовою демократичного суспільства в Україні і вибором євроінтеграційної стратегії. Реалізація цієї мети можлива в таких напрямах: 1) створення гуманістичного, толерантного середовища школи на принципах демократії; 2) зміна позиції дитини в освітньо-виховному процесі від об’єкта до суб’єкта навчання; 3) перехід від механічної трансляції знань до формування в учнів ключових компетентностей, серед яких і соціальна; 4) залучення учнів до позакласної роботи як природного процесу організації вільного часу; 5) перехід від програмно-цільового й контрольно-нормативного керування школою до системи самоврядування.

Узагальнюючи результати проведеного дослідження, можна констатувати, що педагогічними засадами соціалізації старших підлітків у демократичних школах Європи є системне поєднання основних наукових категорій, що відображають сутність процесу соціального становлення школярів в умовах навчально-виховної діяльності закладу вказаного типу. До наукових категорій внесено: 1) принципи діяльності демократичних шкіл (демократичне самоврядування, свобода вибору в межах навчально-виховного процесу, культивування традицій в організації різнобічної діяльності, принципи самоактивності); 2) технології соціалізації, а саме: технологія учнівської автономії, технологія педагогічної підтримки, технологія учнівського самоврядування, технологія практично орієнтованого змісту освіти, технологія самоактивності, технологія партнерства; 3) педагогічні умови успішної соціалізації старших підлітків у демократичних школах Європи: забезпечення системного моніторингу показників розвитку і соціального становлення учнів; урахування вікових життєвих ритмів та забезпечення свободи вибору дій; стимулювання активності учнів задля розвитку демократичних ініціатив та зміцнення інститутів шкільного самоврядування; організація «життєвого простору» учня, що сприяє формуванню вміння вчитися на власному досвіді; формування особистісно орієнтованого виховного середовища на основі інтеграції зусиль школи і сімʼї; створення високого рівня комфорту учнів.
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