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ВСТУП

Актуальність дослідження. Україна на сьогодні є однією з найбільших країн Європи. За 20 років самостійного існування вона зробила досить багато для зближення з Європейським Союзом, прагнучи надалі співпрацювати та стати рівноправним партнером в міжнародній торгівлі. У цьому контексті актуальним є аналіз історичного досвіду розвитку зовнішньоекономічних зв’язків системою радянської української кооперації протягом 20-х років ХХ століття, адже саме тоді відбувалося її визнання зарубіжними країнами та бурхливий розвиток завдяки підтримки радянською владою на початку 1920-х років. Український кооперативний рух став одним із рушійних сил для відновлення української державності в системі Радянського союзу. Більшовики перед кооперацію ставили важливіі завдання відновлення господарства, налагодження між селом та містом товарообміну, повернення селян до виробництва надлишків продукції сільського господарства, що давало можливість селянину отримати необхідні речі з міста. Необхідність поглибленого вивчення експортно-імпортної та заготівельної діяльності кооперативних організацій періоду непу, коли були задіяні ринкові механізми, має для сьогодення не тільки теоретичне, а й практичне значення для оптимізації зовнішньоекономічних зв’язків України та посилення її ролі у світовій торгівлі.

Радянська влада на початку 1920-х років у зовнішній торгівлі змушена була діяти через кооперацію, бо Європа не бажала визнавати радянський політичний режим на території колишньої Російської імперії. Українська кооперація, ще з довоєнних років мала високий авторитет та рівень довіри, окрім цього з кооперативами було краще співпрацювати через можливість натурального обміну. Як засвідчує практика, українська кооперація зможе імпортувати товари в повний кредит та з’являється можливість укладання угод методом контрактації, що допомагало залучати іноземні інвестиції для відновлення та побудови в першу чергу,  підприємств переробних галузей. 

Політика влади більшовиків щодо кооперації була не однозначною, Спочатку вони, політикою воєнного комунізму забрав все майно, а після прийняття НЕПу майно частково було повернено повністю або на правах оренди. Таким способом більшовики намагалися закріпити свою владу і саме запровадження Нової Економічної Політики дало можливість поетапного виходу з соціально-економічної та політичної криз. Більшовики планували використати кооперацію для відбудови  господарства, а потім її повністю зробити державною. Починаючи з 1920-х років, декрети та постанови були скеровані на підтримку та розвиток кооперації загалом. 

Саме завдяки розвитку зовнішньої торгівлі та міжнародних зв’язків, кооперативи мали на меті покращити рівень життя, в першу чергу, своїх пайщиків. 
Окремі аспекти залучення кооперативних організацій до експорту з метою отримання валютних коштів певною мірою досліджувалися ще за період непу. Як правило, об’єктом висвітлення експортної діяльності споживчої кооперації були певні види сільськогосподарської сировини.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в межах програми науково-дослідницьких робіт «Історія формування і розвитку Української держави» Київського національного університету імені Тараса Шевченка (державний реєстраційний номер № 01 БФ 046-01), а також пов’язана з дослідженнями кафедри новітньої історії України історичного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка.

Об’єктом дослідження є міжнародні зв᾽язки  кооперації УСРР в 1920-ті рр. 
Предметом дослідження є зовнішньоторговельні відносини та мінародні зв’язки українських кооперативних об’єднань з приватними, державними та кооперативними організаціями європейських країн. 
Хронологічні рамки дослідження охоплюють період від 1921 по 1929 рр. Нижня межа обґрунтована запровадженням непу, що сприяло розвитку кооперативного руху в УСРР. Верхня межа визначається згортанням непу та запровадженням колективізації, що спричинило повну ліквідацію сільськогосподарської кооперації та одержавлення системи споживчої кооперації. 

Географічні межі дослідження охоплюють територію Української СРР, тобто ту частину українських земель, яка входила до складу Радянського союзу в період 1920-х років на якій діяли кооперативні об’єднання.

Метою  дослідження  є аналіз і критичне  переосмислення  здобутків кооперативних об’єднань у відновленні міжнародних зв’язків та зовнішньої торгівлі, основних етапів розвитку та внеску до державної міжнародної торгівлі.  

Досягнення окресленої мети автор передбачає вирішення наступних завдань:

· виявити  джерельну базу дослідження та дослідити стан наукової розробки теми;

· проаналізувати державно політику щодо кооперативних товариств як засобу вирішення продовольчої кризи;

· з᾽ясувати еволюцію міжнародних економічних зв’язків українських кооперативних товариств;

· висвітлити діяльність українських радянських кооперативів на світовому ринку; 

· визначити напрямки зовнішньоторговельної діяльності, а саме експорту та імпорту.
Методологічною основою дослідження є принципи історизму. Вони  були реалізовані за допомогою як загальнонаукових, так і спеціально-історичних методів: проблемно-хронологічного (для виділення і аналізу окремих проблем, пов’язаних з історією створення кооперативних товариств), історико-генетичного (для виявлення причин та з’ясування чинників, які вплинули на зміну радянської політики щодо кооперативного руху), порівняльно-історичного (для виявлення характерних рис нових кооперативних об’єднань, їх ролі у забезпеченні поставок  та заготівель продовольства на внутрішній та зовнішній ринки у порівнянні із здобутками довоєнних кооперативних товариств), статистичного (з’ясування динаміки цін на продовольчому ринку, залізничних перевезень, закупок), методу історичної реконструкції та моделювання (відтворення чіткої структури кооперативних органів).

Наукова новизна дисертації полягає у постановці та розробці актуальної проблеми, яка не отримала всебічного висвітлення в історичній науці. На основі широкого масиву джерел, насамперед архівних документів, досліджено розвиток зовнішньої торгівлі та міжнародних зв’язків української кооперації. Суттєво розширене уявлення про складові офіційної радянської політики щодо українських кооперативних товариств. Показаний процес відновлення українського кооперативного руху, уточнені масштаби його розгортання, висвітлено процес створення закордонних представництв та проаналізовано зовнішньоторговельну діяльність кооперативних об’єднань. 

Практичне значення дисертації полягає в тому, що її матеріали можуть бути використані для створення спеціальних і узагальнюючих праць з історії українського кооперативного руху, продовольчої політики радянської влади в 1920-ті роки кооперативного досвіду в міжнародній площині, підготовки лекцій для студентів вищих навчальних закладів, при проведенні семінарських занять.
Апробація результатів дисертації. Дисертаційна робота обговорювалася і була рекомендована до захисту кафедрою новітньої історії України Київського національного університету імені Тараса Шевченка.   Основні положення дисертації знайшли своє відображення у ряді статей, опублікованих у наукових журналах та конференціях.
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ВИСНОВКИ
Під час опрацювання архівних матеріалів, було виявлено значний масив документів, який до цього не використовувався при дослідженні даної проблеми, тому частина документів вводиться вперше. Багато інформації містять тогочасні періодичні видання, газети журнали. Також важливі дані було отримано із збірників документів.

Аналіз розглянутої історичної та історико-економічної літератури свідчить, що при висвітленні процесів зовнішньої торгівлі української кооперації в період НЕПу, не була повністю розкрита історія діяльності кооперації на світовому ринку. .  
Зовнішня торгівля та міжнародні зв’язки української кооперації – важлива та невід’ємна складова українського кооперативного руху, яка  залежала від багатьох факторів. Одним із головних була політика більшовиків щодо кооперації. Більшовики, встановивши свою владу в Україні зіткнулися з проблемою продовольчої кризи, яку потрібно було якомога швидше розв’язати. Політика воєнного комунізму швидко себе вичерпала і не стала  ефективною. Для  виходу з кризової ситуації партійне керівництво приймає рішення тимчасово відійти від комуністичної доктрини та змінити політичний курс, орієнтований на введення ринкових відносин під жорстким контролем держави. З весни 1921 року радянський уряд починає впроваджувати нову економічну політику. Радянська влада розраховувала використати систему української кооперації для налагодження товарообміну між селом та містом таким чином вирішити проблему продовольчої кризи,  за рахунок кооперації відновити або відбудувати малі та середні підприємства, які були зруйновані під час Першої Світової та громадянської війн.

Починаючи з 1921 року, декретами та постановами ЦК КП(б)У було  розпочато курс денаціоналізації майна. Як свідчать факти, більшість націоналізованого майна пропонувалося використовувати на правах оренди і значно менше поверталося у власність, таким чином влада намагалася збільшити надходження в казну шляхом здачі в оренду. В декретах та постановах чітко вказувалося, що під  час передачі майна, потрібно надавати перевагу кооперативним об’єднання, ніж приватним власникам.

Комуністичний режим мав на меті оволодіти кооперацією політично. З самого початку була видана директива, за якою кожен більшовик зобов’язувався вступити в кооперативну організацію, брати активну участь у роботі товариства, проводити агітацію щодо вступу до лав комуністичної партії. Також вони хотіли  використати кооперацію у боротьбі з приватним власником та встановити контроль над ціновою політикою. 

Більшовики взяли під свій контроль керівництво кооперативною системою, заборонивши кооперативні з’їзди та конференції. Керівників на місцях, які підтримували комуністичний режим або лояльно були налаштовані до більшовиків, призначали згори.
Політика КП(б)У щодо української кооперації була не рівно значною, в оподаткуванні вони з одного боку надавали пільги, а з іншого - за рахунок оренди забирали ці кошти в державну казну. Такі заходи не вирішували проблему відновлення господарства; багато підприємств було невигідно відновлювати через високу вартість оренди та малий прибуток.

В 1924 році було видано декрет, за яким більшість майна, яке було націоналізовано в період воєнного комунізму, передавалося у власність  українським кооперативним товариствам. Це дало змогу збільшити виробництво товарів для внутрішнього та зовнішнього ринку. В період з 1926 по 1928 років українські кооперація змогла вийти на довоєнні показники, а в деяких сферах навіть значно перевищити .

В другій половині 1920-х років радянська держава повністю оволоділа українською кооперацією в політичному та економічному плані. Часто-густо фінансування кооперативних центрів проводилося з державного бюджету, усі збитки, що зазнавалися під час проведення торгівельних операції, мали погашатися за рахунок держави. Кожен з кооперативних центрів зобов’язувався звітувати перед державними органами та подавати свої річні плани на затвердження у відповідні органи. Більшовики отримали повний контроль над кооперацією Це призвело до того, що після запровадження суцільної колективізації сільськогосподарська кооперація припинила своє існування. 
Міжнародні зв’язки кооперативних товариств розвивалися під чітким контролем державних установ. Тільки після виходу декрету про самостійний вихід кооперативних організацій на закордонні ринки, кооперативні центри змогли відкрити свої представництва в Берліні та в Лондоні. Кожна угода, договір подавався на затвердження до Укрдержторгу і тільки після цього можна було проводити торгові операції.

Закордонні зв’язки розвивалися за напрямками: діяльність кооперативних торгових представництв, участь в міжнародних виставках та ярмарках,  співпраця з Міжнародним кооперативним Альянсом та міжнародним товариством гуртових закупівель.

Торгові представництва кооперації займалися пошуком імпортних товарів, ринків збуту експортної сировини та готових продуктів. Досить швидко вони отримали високий рівень довіри, завдяки чому змогли отримувати товари у кредит. Через укладання угод методом контрактації кооперація змогла залучати іноземні інвестиції для відбудови підприємств.

Завдяки високому авторитету українська кооперація змогла обмінюватися досвідом з іноземними об’єднаннями. Українських кооператорів запрошували на міжнародні кооперативні конгреси та конференції. До УСРР приїздили делегації з усієї Європи, які відзначали високий рівень розвитку українського кооперативного руху та порівнювали його з найкращими країнами світу.

Важливу роль у кооперативному процесі відгравав Українбанк, який виконував кореспондентську роботу із закордонними банками, проводив платіжні операції кооперативних центрів. Він швидко налагодив співпрацю з різними банками Європи та Сходу, що дало можливість збільшити об’єми експортно-імпортних операцій. Власними діями він підвищував авторитет радянської банківської системи.
Українбанк у другій половині 1920-х років, виступав головним кредитором для українських кооперативних товариств. Усі фінанси, які виділяля держава кооператива, проходили через його рахунки. 
Зі вступом до лав МКА українська кооперація мала певні труднощі через політичну приналежність, адже за статутом МКА кооперація є нейтральною до будь-яких політичних рухів. Але це питання вдалося вирішити, в 1924 році українські кооперативні центри були включені до лав МКА, окрім Вукопспілки, яка уже була членом з січня 1923 року. Це відкрило для української кооперації нові ринки збуту товарів.
Участь в міжнародних виставках та ярмарках дало змогу українським кооперативним товариствам краще познайомити іноземних споживачів з радянськими товарами їх якістю та низькою ціною. Також це дало змогу краще налагодити зв’язки з різними кооперативними товариствами та приватним фірмами.
Справжній авторитет українська кооперація завоювала завдяки не політичним заявам та демонстраціям, а успішною діяльністю на грунті ділових громадсько-торговельних зарубіжних контактів, які розвивалися далеко не в ідеальних умовах.  

Роль спеціалізованих кооперативних центрів у відновленні та розвитку  зовнішньої торгівлі УСРР в 1920-х роках досить значна. Українська кооперація змогла швидко встановити  торгівельні зв’язки в Європі для проведення експортно-імпортних операцій. Перед кооперацією було поставлено завдання наповнити внутрішній ринок необхідними товарами для села та міста. Завдяки підтримці держави це  завдання було вирішено.  В перші роки діяльності кооперації на світовому ринку в обороті значно переважала стаття імпорту ніж експорту. Кооперативні центри могли імпортувати товари до УСРР в кредит, що в свою чергу давало можливість інвестувати у відновлення малих та середніх підприємств. Імпортом займалися великі кооперативні центри: ВУКС, Сільський Господар та інші, які отримували замовлення від своїх філії. Імпортували сільськогосподарські машини приладдя до них, реманент, одяг, взуття, сировину, спеції, чай, каву та інше.

Завдяки методу контрактації, вони отримували кошти на заготівлю товарів, що сприяло розвитку сільського господарства. 

Експортна продукція складалася з сировини, напівфабрикатів та готової продукції. Головними споживачами були Англія та Німеччина. До цих країн вивозилося бекон, який за якістю був на рівні американського та датського, яйця сотнями вагонів в рік, масло та сир, які конкурували з голландськими сортами. Німеччина була найбільшим споживачем української картоплі. 

До УСРР українською кооперацією імпортувалися товари дуже різноманітні, фабричне обладнання, різноманітна техніка, канцелярських товарів, спеції, кава та багато іншого. 

В першій половині 1920-хроків імпорт складав близько 80 % від всього обсягу експортно-імпортних операцій. Це зумовлювалося тим, що виробництво на території УССР, було зруйноване в період Першої світової та громадянської воєн. Тому імпорт обладнання дозволив почати відновлювати власне виробництво.

На сучасному етапі розвитку України як самостійної держави налагодження зовнішньої торгівлі є важливою умовою розвитку становленні сильної економіки. Досвід 1920-х років може мати практичне значення для розвитку особливо сільського господарства.
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