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ВСТУП

Актуальність теми. Туризм визнано однією із найбільш перспективних галузей економіки в Україні та в багатьох інших країнах. Сучасні доходи від  туризму оцінюють в трильйони доларів США, що порівняно з ВНП «великих» держав. Протягом 2010 р. Україну відвідали 21,1 млн. в’їзних (іноземних) туристів, що на 2 % або майже на 381,2  тис. осіб більше, ніж у 2009 році. Виїзний туристичний потік у 2010 р. становив 17,2 млн. осіб та порівняно з 2009 р. збільшився на 12 % або на 1,8 млн. осіб. 

Разом з тим середні витрати іноземців на території України становлять 200 доларів США на людину, а це удвічі менше, ніж у Російській Федерації, й утричі менше, ніж, наприклад, у Польщі. При цьому, якщо Україна вийде на рівень Російської Федерації, то це забезпечить їй додатковий дохід у розмірі 4 млрд. доларів США. Однією із причин стримування розвитку туризму в Україні є проблеми визначеності суб’єктів туристичної діяльності, на що неодноразово звертали увагу різні фахівці. При цьому серед таких суб’єктів тільки  туроператорів станом на 1 грудня 2011 р. в Україні зареєстровано 2426, із яких 2035 займаються внутрішнім, в’їздним та виїздним туризмом. 

Результати узагальнення теоретичних положень вітчизняних і зарубіжних авторів з розвитку туризму та аналізу досвіду діяльності суб'єктів туристичної галузі свідчать про те, що становлення цієї сфери підприємництва, порівняно з іншими, має ряд важливих переваг та особливостей, які потребують окремого правового регулювання. Перш за все це стосується статусу суб’єктів туристичної діяльності, як центрального учасника сфери туризму, від стану діяльності яких залежить вирішення соціальних, економічних, екологічних та інших проблем суспільства. 
Правова основа статусу суб'єктів туристичної діяльності складається з безлічі нормативно-правових актів, серед яких: Господарський кодекс України, Цивільний кодекс України, Закони України «Про туризм», «Про курорти», «Про господарські товариства», «Про акціонерні товариства», «Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб-підприємців», «Про ліцензування певних видів господарської діяльності», низка підзаконних нормативно-правових актів і інші, проте така кількість нормативно-правових актів не вирішила проблеми подолання наявних прогалин та колізій в регулюванні статусу цих суб’єктів, які негативно впливають на стан туризму в Україні.
У науковій літературі питання статусу суб’єктів туристичної діяльності розглядались багатьма авторами, більшість серед яких є вченими-економістами. До окремих юридичних аспектів статусу таких суб’єктів звертались: А.Г. Бобкова, Н.І. Волошин, Н. Єрмоліна, Н.А. Опанасюк, Є.Л. Писаревський, В.В. Рєзникова, Н.В. Сирик, С.Л. Соловйов, А.Є. Толстова, Н. Федорченко та інші, однак окремо питання правового статусу не розглядались, тоді як нові економічні умови, зміни до законодавства про туризм вимагають детальнішого дослідження та доопрацювання статусу суб’єктів такої діяльності.

Наведене вказує на актуальність та доцільність наукового дослідження правового статусу суб’єктів туристичної діяльності, що і стало підґрунтям для вибору теми дисертації.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у межах наукового дослідження, що здійснюється юридичним факультетом Ужгородського національного університету МОН України за темою «Розробка наукових засад стратегії регіонального розвитку прикордонних областей України (на прикладі Закарпаття)» (державна реєстрація 0107U001178), при участі у якому автором досліджено поняття, види, створення та припинення суб’єктів туристичної діяльності, їх майнову базу, державну підтримку їх діяльності, відповідальність таких суб’єктів та запропоновано шляхи удосконалення статусу цих суб’єктів. 

Мета і завдання дослідження. Метою даного дисертаційного дослідження є розробка і обґрунтування пропозицій з удосконалення правового статусу суб'єктів туристичної діяльності на основі дослідження законодавства України та інших країн, практики застосування існуючих підходів до правового регулювання відносин у сфері туризму.

Для реалізації вказаної мети поставлено та вирішено наступні завдання:

виявлення ознак суб'єктів туристичної діяльності та уточнення визначення поняття таких суб’єктів;  

аналіз та доопрацювання класифікації суб'єктів туристичної діяльності;  

з’ясування стану правової основи статусу  суб'єктів туристичної діяльності  та обґрунтування напрямів її удосконалення;

дослідження та доопрацювання положень щодо створення суб'єктів туристичної діяльності і припинення такої діяльності;

аналіз і уточнення правового режиму майна суб'єктів туристичної діяльності;

розгляд та конкретизація  положень щодо державної підтримки суб'єктів туристичної діяльності; 

аналіз та уточнення підстав та видів відповідальності суб'єктів туристичної діяльності;

дослідження форм відповідальності суб'єктів туристичної діяльності та обгрунтування пропозицій з їх удосконалення.

Об’єктом дослідження виступають суспільні відносини у сфері туризму.
Предметом дослідження є правовий статус суб'єктів туристичної діяльності.

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження склали як загальнонаукові, так і спеціально-наукові методи пізнання, а саме: порівняльно-правовий, спостереження, абстрагування, індукції і дедукції, аксіоматичний метод, формально-юридичний, системно-функціональний. Дослідження проводилося із врахуванням системності та комплексності його проведення. Порівняльно-правовий метод застосовувався при аналізі норм українського законодавства та інших країн, з метою формування пропозицій щодо удосконалення чинного вітчизняного законодавства, враховуючи досвід зарубіжного законодавця. Метод спостереження використано при узагальненні практики створення та функціонування суб’єктів туристичної діяльності. Метод абстрагування дозволив дослідити та доопрацювати питання відповідальності в сфері туризму. З використанням методів індукції і дедукції, та аксіоматичного конкретизовано основні аспекти правового статусу суб’єктів туристичної діяльності. За допомогою формально-юридичного методу підготовлено пропозиції до діючого законодавства, що стосується статусу суб’єктів туристичної діяльності, а системно-функціональний дозволив доопрацювати такі питання, як господарська компетенція суб’єктів туристичної діяльності, правовий режим їх майна та державна підтримка. При дослідженні нормативного матеріалу використовувалися буквально-граматичний і логічний способи тлумачення.

Теоретичною базою дослідження стали роботи, пов'язані з правовим статусом суб'єктів господарської діяльності в цілому та туристичної діяльності, зокрема, які розглядалися в роботах таких вчених, як: О.М. Вінник, Р.Ф. Гринюк, С.М. Грудницька, Л.І. Кущ, В.К. Мамутов, Б.Г. Розовський, О.В. Шаповалова, В.С. Щербина та ін.

Емпіричну базу дослідження склали матеріали діяльності відповідних органів державної влади, конкретних суб'єктів туристичної  діяльності, статистичні дані, а також узагальнення практики, що містяться у вітчизняній і закордонній науковій літературі. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше  в юридичній науці в нових економічних умовах після прийняття новітнього господарського законодавства з урахуванням наукових розробок, законодавства та практики його застосування обґрунтовано нові наукові положення щодо правового статусу суб’єктів туристичної діяльності, підготовлено пропозиції з удосконалення відповідного законодавства.
Наукова новизна результатів дослідження конкретизується в наступних висновках та пропозиціях:

Уперше: 
запропоновано порядок реєстрації суб’єктів підприємницької діяльності, що надають послуги з тимчасового розміщення (проживання), харчування, екскурсійних, розважальних та інших туристичних послуг, та фізичних осіб, які не є суб'єктами підприємницької діяльності та надають послуги з тимчасового розміщення (проживання), харчування тощо;

обґрунтовано чотири напрями удосконалення правової основи статусу суб’єктів туристичної діяльності, основу яких складає розмежування предметів регулювання між нормативно-правовими актами різної юридичної сили, зокрема, Законом про туризм, підзаконними нормативно-правовими актами та актами самих суб’єктів такої діяльності; 

обґрунтовано введення для всіх суб’єктів туристичної діяльності такої адміністративно-господарської санкції, як зупинення цієї діяльності на конкретно встановлений строк чи до здійснення певних дій, як-то: усунення порушення або його наслідків, виконання розпорядження уповноважених органів, подання необхідних документів тощо. 

Удосконалено положення щодо:

підстав припинення діяльності суб’єктів туристичної діяльності шляхом виключення низки правопорушень, за здійснення яких може бути анульовано ліцензію, та введення за них іншої форми відповідальності;

фінансування інноваційної діяльності у сфері туризму шляхом звільнення до 1 січня 2015 р. від оподаткування прибутку суб’єктів туристичної діяльності, отриманого ними від діяльності з надання туристичних послуг, за умови спрямування суми коштів, що вивільнені від оподаткування, на запровадження інноваційних проектів, пов’язаних з основною діяльністю такого платника податку, та/або повернення кредитів, використаних на зазначені цілі, і сплату процентів за ними;

конкретизації здійснення державно-приватного партнерства у сфері туризму шляхом закріплення не права, а обов’язку тих місцевих рад, на підвідомчих територіях яких є об’єкти культурної чи архітектурної спадщини, з організації проведення конкурсу з визначення приватного партнера, з покладенням контролю за дотриманням цього обов’язку на відповідний центральний орган державної влади.

Дістали подальший розвиток питання щодо:

базових понять сфери туризму, які впливають на визначеність статусу суб’єктів туристичної діяльності: галузь туризму (туристична індустрія);  туристичний продукт; суб’єкти, що входять до галузі туризму; туристична діяльність; супутня туристична діяльність; 
визначення поняття суб’єктів туристичної діяльності з урахуванням всіх суб’єктів такої діяльності, а саме, як суб’єктів підприємницької діяльності, що здійснюють посередницьку діяльність з організації, просування, реалізації туристичного продукту або діяльність з надання комплексу характерних туристичних послуг; та фізичних осіб, що надають послуги тимчасового розміщення (проживання), харчування тощо, або виконують функції фахівців туристичного супроводу та зареєстровані у відповідному порядку;

класифікації суб’єктів туристичної діяльності, по-перше, за такими новими критеріями як: а) зміст відносин (організаційні чи виробничі), учасниками яких вони є; б) функції у сфері туризму (організація, координація, впровадження інновацій (нових напрямів, проектів, програм), обслуговування); по-друге, за відомими критеріями (організаційними формами та видами туризму) з урахуванням всіх зазначених суб’єктів;

визначення поняття туристичних ресурсів, з урахуванням їх видів та можливостей використання, а саме: це природні, технологічні, суспільні, подієві, соціально-побутові та інші матеріальні чи нематеріальні об’єкти, що використовуються чи за своїми властивостями можуть бути використані для задоволення потреб туристів; 
конкретизації прав та обов’язків суб’єктів туристичної діяльності шляхом виокремлення, по-перше, тих, що належать всім таким суб’єктам; по-друге, лише  туроператорам, турагентам, фахівцям туристичного супроводу, суб’єктам підприємницької діяльності, що надають окремі туристичні послуги, та фізичним особам, які не є суб'єктами підприємницької діяльності і надають певні туристичні послуги; 

інформаційних обов’язків суб’єктів туристичної діяльності шляхом доповнення переліку інформації та закріплення обов’язкової письмової форми надання відповідної інформації туристам, зі встановленням наслідків невиконання такого обов’язку, а саме, у разі відсутності письмового підтвердження виконання таким суб’єктом  цього обов’язку турист має право на відшкодування збитків без доведення вини суб’єкта туристичної діяльності;

правових засад наступних напрямів державної підтримки  суб’єктів туристичної діяльності: інформаційне забезпечення цих національних суб’єктів та їх туристичного продукту на внутрішньому та зовнішньому ринках; забезпечення інноваційного характеру у сфері туризму, розвиток державно-приватного партнерства в цій сфері; посилення ролі держави щодо ліцензування, реєстрації, обліку та контролю господарювання в цій сфері.  
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони заповнюють певною мірою прогалину у науці господарського права щодо статусу суб’єктів туристичної діяльності; теоретичні узагальнення висновки та пропозиції, які сформульовано в роботі, можуть бути використані для подальшого удосконалення чинного законодавства, що регулює статус суб’єктів туристичної діяльності. Дискусійні положення та висновки дисертації можуть стати підґрунтям для подальших наукових досліджень проблем правового регулювання туристичної діяльності. Положення дисертації можуть бути використані при підготовці відповідних підручників, навчальних посібників, коментарів до нормативно-правових актів, що регулюють статус суб’єктів туристичної діяльності та в практичній діяльності таких суб’єктів при вирішенні окремих питань щодо їх статусу.
Окремі положення результатів дисертаційної роботи використано при переробці і викладанні курсу «Господарське право», а також спецкурсу «Актуальні проблеми господарського права» на юридичному факультеті Державного вищого навчального закладу «Ужгородський національний університет» (довідка № 01-10/2204 від 25.11.2011 р.).

Висновки та пропозиції, викладені автором, щодо поліпшення якості правозастосовної діяльності, удосконалення чинного законодавства у сфері туристичної діяльності були враховані Інститутом законодавства Верховної Ради України у процесі вдосконалення чинного законодавства України (довідка № 22/620-1-4 від 23.11.2011 р.). Крім того, результати дослідження рекомендовано до використання в практичній діяльності Головного управління з питань європейської інтеграції, зовнішньоекономічних зв’язків та туризму Закарпатської обласної державної адміністрації (довідка № 05/2-07/979 від 25.11.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Результати дослідження отримані автором самостійно на основі аналізу наукових і періодичних публікацій, законодавства України та інших держав, що регламентує створення, функціонування і припинення суб’єктів туристичної діяльності, матеріалів практики надання туристичних та суміжних послуг в Україні та інших країнах. Особистий внесок у публікаціях, виконаних у співавторстві, зазначено у списку праць, опублікованих за темою  дисертації.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження доповідалися й обговорювалися на: підсумковій конференції професорсько-викладацького складу кафедри господарського права Ужгородського національного університету (Ужгород, 2008); Міжнародній науково-практичній конференції «Законодавче забезпечення економічної політики держави та юридична освіта» (Донецьк-Святогірськ, 2009); науковій конференції професорсько-викладацького складу юридичного факультету ДВНЗ «Ужгородський національний університет» (Ужгород, 2009); Четвертій Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Економіко-правові дослідження у XXI столітті: практика застосування Господарського кодексу України та напрямки розвитку правового регулювання господарських відносин (до 7-ї річниці прийняття Господарського кодексу України)» (Донецьк, 2010); Всеукраїнських науково-практичних читаннях «Проблеми сучасної правової системи України» (Львів, 2011); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання реалізації чинних національних та міжнародних нормативно-правових актів» (Одеса, 2011); ІІ Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Гармонізація правових засад підприємництва» (Луганськ, 2011).

Публікації. За темою дисертації підготовлено 9 публікацій, з яких 4 – у фахових наукових виданнях, перелік яких затверджений ВАК України.

ВИСНОВКИ

У дисертації проведено теоретичне узагальнення та запропоноване нове вирішення наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні напрямів удосконалення правового статусу суб’єктів туристичної діяльності, формулюванні нових наукових положень та пропозицій до законодавства про такі суб’єкти для більш ефективного здійснення ними покладених на них соціально-економічних функцій, збереження та відновлення здоров’я населення.

На підставі проведеного дослідження сформульовано наступні основні висновки:

1. З урахуванням уточнених базових понять сфери туризму (галузь туризму (туристична індустрія); туристичний продукт; суб’єкти, що входять до галузі туризму; туристична діяльність; супутня туристична діяльність) конкретизовано визначення поняття суб’єктів туристичної діяльності, як суб’єктів підприємницької діяльності, що здійснюють посередницьку діяльність з організації, просування, реалізації туристичного продукту або діяльність з надання комплексу характерних туристичних послуг; та фізичних осіб, що надають послуги тимчасового розміщення (проживання), харчування тощо, або виконують функції фахівців туристичного супроводу та зареєстровані у відповідному порядку.

2. Доопрацьовано класифікацію суб’єктів туристичної діяльності, по-перше, за такими новими критеріями як: а) зміст відносин (організаційні чи виробничі), учасниками яких вони є; б) функції у сфері туризму (організація, координація, впровадження інновацій (нових напрямів, проектів, програм), обслуговування); по-друге, за відомими критеріями (організаційними формами та видами туризму) з урахуванням всіх зазначених суб’єктів.

3. Обґрунтовано чотири напрями удосконалення правової основи статусу суб’єктів туристичної діяльності, основу яких складає розмежування предметів регулювання між нормативно-правовими актами різної юридичної сили, зокрема, Законом про туризм, підзаконними нормативно-правовими актами та актами самих суб’єктів такої діяльності.

4. З урахуванням поділу суб’єктів туристичної діяльності на дві групи: а) суб’єкти підприємницької діяльності та б) фізичні особи, які такого статусу не мають) запропоновано введення реєстру суб’єктів туристичної діяльності, до якого доцільно вносити відомості  про всіх таких суб’єктів як першої, так і другої групи. При цьому дані про суб’єктів першої групи доцільно вносити в реєстр після їх державної реєстрації, а щодо другої групи: про фахівців туристичного супроводу – після їх внесення до відповідного Реєстру, про інших – за заявою самих фізичних осіб про намір надавати відповідні послуги та за даними відповідної податкової служби. 

Крім того запропоновано порядок реєстрації суб’єктів підприємницької діяльності, що надають визначені туристичні послуги, та фізичних осіб, які не є суб'єктами підприємницької діяльності та надають окремі туристичні послуги.

Узагальнено положення щодо припинення діяльності суб’єктів туристичної діяльності та запропоновано обмежити перелік підстав для припинення діяльності цих суб’єктів шляхом анулювання ліцензії та визначити підстави і порядок зупинення діяльності таких суб’єктів. З урахуванням пропозиції щодо введення Реєстру суб’єктів туристичної діяльності пропонується вносити відомості про припинення всіх таких суб’єктів до цього Реєстру.  

5. Уточнено визначення поняття туристичних ресурсів, а саме: це природні, технологічні, суспільні, подієві, соціально-побутові та інші матеріальні чи нематеріальні об’єкти, що використовуються чи за своїми властивостями можуть бути використані  для задоволення потреб туристів. Обґрунтовано законодавче закріплення поділу туристичних ресурсів на природні, технологічні, суспільні, подієві і соціально-побутові та конкретизація складу кожного виду на основі напрацювань у інших галузях науки.

Запропоновано розробити порядок набуття матеріальними чи нематеріальними об’єктами правового режиму туристичних ресурсів, та покласти відповідний обов’язок на Кабінет Міністрів України. 

6. Упорядковано та конкретизовано права та обов’язки суб’єктів туристичної діяльності, по-перше, ті, що належать всім таким суб’єктам; по-друге, окремо – туроператорам, турагентам, фахівцям туристичного супроводу та іншим видам цих суб’єктів. Обгрунтовано виокремлення інформаційних, майнових, екологічних та організаційних обов’язків суб’єктів туристичної діяльності з їх конкретизацією на законодавчому рівні; конкретизовано інформаційні обов’язки суб’єктів туристичної діяльності.

7. Обґрунтовано пропозиції щодо правових засад таких напрямів державної підтримки суб’єктів туристичної діяльності як: інформаційне забезпечення цих національних суб’єктів та їх туристичного продукту на внутрішньому та зовнішньому ринках; забезпечення інноваційного характеру в сфері туризму, розвиток державно-приватного партнерства в цій сфері; посилення ролі держави щодо ліцензування, реєстрації, обліку та контролю господарювання в цій сфері шляхом: а) організації створення єдиної системи інформаційного забезпечення національних суб’єктів туристичної діяльності та їх туристичного продукту на внутрішньому та зовнішньому ринку; б) визнання високотехнологічного розвитку туристичного ринку середньостроковим пріоритетним  напрямом інноваційної діяльності загальнодержавного рівня; в) визнання щорічної підготовки пропозицій про здійснення державно-приватного партнерства та організацію проведення конкурсу з визначення приватного партнера з боку органів місцевого самоврядування їх обов’язком, а не правом; г) відновлення вимоги щодо ліцензування турагентської діяльності, посилення ролі держави в системному розвитку туризму з одночасним формуванням ефективної моделі державно-приватного партнерства та забезпечення на цих засадах сталого розвитку туризму та ін.
8. Проведено розмежування підстав відповідальності суб’єктів туристичної діяльності та учасників туристичної діяльності з виокремленням трьох груп: суб’єктів туристичної діяльності, туристів та органів державної влади у сфері туризму та запропоновано доповнити перелік підстав господарсько-правової відповідальності такими як: 1) грубе неодноразове невиконання обов’язків суб’єктами туристичної діяльності, передбачених законодавством чи договором; 2) надання туристичних послуг без укладання договору на туристичне обслуговування; 3) укладення туроператором договорів про співробітництво з готелями та аналогічними засобами розміщення, які не пройшли обов'язкову сертифікацію на відповідність вимогам безпеки та/або не мають свідоцтво про встановлення готелю відповідної категорії, іншого документа про підтвердження відповідної категорії. 

9. Узагальнено види відповідальності суб’єктів туристичної діяльності; запропоновано введення для всіх суб’єктів туристичної діяльності незалежно від наявності статусу підприємця такої адміністративно-господарської санкції як зупинення туристичної діяльності: 1) до здійснення певних дій, як-то:  усунення порушення або його наслідків, виконання розпорядження уповноважених органів, подання необхідних документів тощо; 2) на конкретно встановлений строк (місяць, шість місяців, рік).

Уточнено положення щодо порядку застосування таких заходів відповідальності як анулювання ліцензії, зупинення діяльності та відшкодування збитків.

На основі теоретичних результатів та висновків  підготовлено пропозиції з удосконалення законодавства, а саме: Закону про туризм, Податкового кодексу України, Законів України «Про місцеве самоврядування», «Про державно-приватне партнерство», «Про охорону культурної спадщини».
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