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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Тема компетентної особистості завжди була предметом особливої уваги як з боку суспільства, так і з боку людинознавчих наук в цілому, соціально-філософської зокрема. Це пояснюється, насамперед, тим місцем, яке в усі часи займала компетентна особистість в складній суспільній структурі, і тією роллю, яку вона відігравала у справі реального історичного поступу. Адже в історії завжди був попит на людей, які володіли знаннями про те чи інше явище природного та суспільного буття, проявляли волю, уміння і навички, адекватно застосовували їх практично. Сьогодні, в інформаційну епоху, феномен знання та його носії (як мислячі, так і діючі) стають особливою цінністю.

Не менш актуальним в усі часи було і явище громадянської компетентності. Знання про природу громадянства, громадянські права і свободи, громадянський обов’язок, громадянські чесноти – ці та інші питання функціонування громадянської сфери були однаково важливими в усі часи, для будь-якої країни, народу, держави. Цю думку можна підтвердити, якщо звернути увагу на діяльність найдавніших у світі державних утворень. Вже тоді статус громадянина набував особливої як честі, так і відповідальності, а громадянами визнавалися далеко не всі члени суспільства, а лише ті, хто своїми особистими чеснотами та діями заслуговував на особливу шану з боку співвітчизників, демонструючи одночасно найвищі зразки відданості своєму народу і відповідальності за його долю.

Проблема громадянської компетентності особистості набуває особливого значення в новітню епоху. Цьому сприяє низка суттєвих причин, які відображають якісні зміни в життєдіяльності людської цивілізації на зламі ХХ та ХХІ століть. Людство вступило в епоху перманентних кардинальних зрушень в найважливіших сферах життя – економічній, політико-правовій, соціально-духовній тощо. Вони виявляють себе як цивілізаційні виклики, без розуміння суті яких неможливо компетентно, швидко і точно діяти, щоб гідно реагувати на їх наслідки. Це однаковою мірою стосується і окремої людини, особистості. Орієнтуватися в сучасному житті, яке все більше нагадує калейдоскоп подій, може лише людина знаюча, вольова, компетентна, така, яка своїми діями виявить найкращі громадянські якості, котрі будуть корисними як для неї самої, так і для своєї країни, а нерідко і всього світу.

Проблема громадянської компетентності особистості стає надзвичайно важливою для сучасної української спільноти. Проголосивши державну самостійність і шлях на побудову демократичного суспільства, Україна «відкрилася» для світу. Вона інтенсивно входить в загальносвітовий процес і стикається з усіма позитивними та негативними його наслідками. Тому, для української людини так само як і для всього світу, гостро актуалізується питання компетентної життєдіяльності, в тому числі громадянської компетентності. Разом з тим, для українця ця проблема має й інший вимір. Він пов’язаний з необхідністю розбудови незалежної держави, практичної відсутності історичного досвіду у цій справі. Це накладає особливий відбиток на процес актуалізації та розгортання явища громадянської компетентності особистості. Завдання обтяжує і відсутність в українців досвіду функціонування демократичної влади як прозоро діючої, що залучає до процесу прийняття рішень найширші верстви громадян. Очевидна суспільна потреба в громадянській компетентності особистості в сучасному українському суспільстві має бути відображена в теорії, а саме явище громадянської компетентності повинно отримати відповідний статус у науці, насамперед, соціально-філософській.

Стан наукової розробки теми. Становлення громадянської компетентності як проблеми зайняло тривалий час. Змістовні зрізи у якості людських чеснот, в тому числі і громадянських, можна зустріти вже в творах Фалеса, Піфагора, Протагора, Сократа. Однак на їх фоні вирізняються Платон та Арістотель. Платон абсолютизував громадянські чесноти, їх сутність вбачав у знанні, а головну суспільну цінність обґрунтовував в органічній єдності з державою. Поза державою громадянських чеснот не існує, як не існує і самого громадянина. Арістотель же розглядав громадянські чесноти поза їх крайніми станами, а саме як серединну якість людини. На відміну від Платона, він фактично їх «понизив у класі», віддавши перевагу спогляданню істини, мудрості, яка, на думку мислителя, вище будь-якої громадянської чесноти.

Арістотель започаткував інший важливий зріз в контексті громадянської компетентності особистості – проблему природного права, яка отримала потужний поштовх в епоху Відродження і пов’язана з іменем, насамперед, Г. Гроція. Новизна його підходу полягала в прагненні довести органічну єдність природного права людини та її природи. Крім того, і це особливо важливо, Г. Гроцій запропонував нову, раціональну методологію обґрунтування природних прав людини, яка виявить свою справжню роль в контексті іншої теми – проблеми громадянського суспільства. 

Темі громадянського суспільства присвятили свої роботи, зокрема, англійські філософи Т. Гоббс і Дж. Лок. Концепція першого ґрунтувалася на ідеї цілковитої асоціальності людини, а відтак повної небезпеки втрати своїх основних життєвих свобод і неможливості реалізації громадянських прав в умовах «війни всіх проти всіх». Головна ж методологічна позиція Дж. Лока була іншою: людина – істота соціальна, моральна і мирна, тому її природний стан – це стан людської злагоди та взаємодопомоги, найкращим способом прояву яких є громадянська позиція людини, повна реалізація її громадянських прав і свобод, а також громадянського обов’язку.

У ХІХ столітті особливу роль в розробці концепції громадянського суспільства зіграв Г.В.Ф. Гегель, сформулювавши основні його принципи: принцип конкретної особи, приватного інтересу громадянина і принцип обслуговуючої ролі держави як органу, що покликаний створити необхідні умови для реалізації приватних інтересів громадян.

З ХХ століття з’являються перші дослідження компетентності особистості, пов’язані з роботами американського дослідника Н. Хомського (1965 р.), де вперше вводиться поняття «компетенція». Другий період (70-90-і роки ХХ ст.) – це період перших спроб визначення компетентності як явища та обґрунтування її компонентів (Дж. Равен «Компетентність в сучасному суспільстві»). З’являються також перші дослідження теми в Росії та Україні. Серед дослідників – І. Зімняя, Н. Кузьміна, Л. Петровська (Росія), Л. Сохань, Є. Головаха, Р. Ануфрієва, О. Злобіна (Україна). Третій період в розробці проблеми компетентної особистості продовжується до сьогодні і характеризується явищем компетентнісного підходу в освіті, прийняттям відповідних міжнародних документів, а також законодавчих актів в Україні.

Безпосередньо проблема громадянської компетентності особистості в західній філософії виникає одночасно з актуалізацією теми компетентності взагалі. До дослідників громадянської компетентності віднесемо Б. Рассела, Дж. Ролса, С. Вербу, Р.А. Даля, Х. Мюнклера, Н. Боббіо, Дж. Сарторі, Б.У. Холла, Д. Хелда та ін. В українському гуманітарному просторі громадянська компетентність особистості як об’єкт дослідження перебуває поки що в початковій стадії. Основну увагу їй приділяють вчені–педагоги – О. Пометун, І. Єрмаков, О. Овчарук, Н. Гупан, І. Тараненко та ін. Тема громадянської компетентності стала предметом низки державних документів освітнього характеру, а також ряду дослідницьких проектів за підтримки Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, ЄС та МВФ.

Потрібно сказати, що на соціально-філософському рівні громадянська компетентність особистості ще не отримала достатньої уваги. Практично немає фундаментальних робот з цієї тематики. Не актуалізувалися методологічні засади дослідження громадянської компетентності особистості в соціальній філософії. Відсутній філософський аналіз поняття громадянської компетентності особистості, структури явища, основних чинників його розгортання. Немає спеціальних досліджень стану та перспектив розвитку громадянської компетентності особистості в сучасних українських реаліях.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційної роботи безпосередньо пов’язана з науково-дослідною темою кафедри соціальної філософії та філософії освіти Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова «Філософські засади єдності гуманітарних, природничих і технічних знань в освіті сучасного вчителя» (затверджено наказом Міністерства освіти і науки України № 732 від 27 жовтня 2006 р. та рішенням Вченої ради Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова від 22 грудня 2006 р., протокол № 5). Тема дисертації затверджена Вченою радою Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова (протокол № 9 від 28 квітня 2009 р.).

Мета дослідження полягає в актуалізації та соціально-філософській концептуалізації громадянської компетентності особистості. Реалізація даної мети зумовила постановку і теоретичне вирішення таких завдань:
· здійснити аналіз методологічних засад дослідження громадянської компетентності особистості в соціальній філософії, виявити її головні парадигми на шляху теоретичного конституювання як проблеми сучасної гуманітарної науки;

· розкрити сутність громадянської компетентності особистості, визначити її поняття;

· показати головні чинники та структурні елементи громадянської компетентності особистості;

· обґрунтувати основні структурні елементи мотиваційного механізму громадянської компетентності особистості;

· дослідити особливості цивілізаційних викликів сучасного світу і показати їх роль в актуалізації та розгортанні проблеми громадянської компетентності особистості;

· проаналізувати стан та перспективи розвитку громадянської компетентності в сучасному українському суспільстві.

Об’єктом дослідження є компетентність особистості як якісна та цілісна характеристика її життєдіяльності.

Предметом дослідження є громадянська компетентність особистості в її соціально-філософському та теоретико-методологічному осмисленні.

Методологічні основи дослідження зумовлені особливостями об’єкта та предмета дослідження, багатогранністю внутрішньої структури громадянської компетентності особистості та зовнішніх чинників її розгортання, а тому визначаються підходом, який спирається на принципи об’єктивності, цілісності та системності, а також на комплекс загальнофілософських, загальнонаукових та спеціальних методів дослідження. Це дозволило забезпечити обґрунтованість та достовірність наукових результатів. Найширшого використання отримав системний метод, який забезпечив розгляд громадянської компетентності особистості як явища, яке виступає в якості системоутворювальної чесноти людини і надає цілісності всій сукупності її громадянських проявів. Метод єдності історичного і логічного був використаний при аналізі методологічних засад дослідження громадянської компетентності особистості та визначенні основних вузлових ліній (парадигм) на шляху теоретичного конституювання її як проблеми гуманітарного знання. Порівняльний метод дав можливість виокремити з поля компетентності особистості громадянську компетентність особистості, показати її особливості та сфери прояву. Цьому сприяло також застосування герменевтичного підходу, який дозволив проникати в сутність та зміст громадянської компетентності особистості. Свою роль відіграли і такі методи як аналіз, синтез, індукція, дедукція тощо. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що вперше у вітчизняному науковому просторі здійснена спроба актуалізації та соціально-філософської концептуалізації громадянської компетентності особистості в її соціально-філософському та теоретико-методологічному осмисленні.

У результаті дослідження обґрунтовано низку положень, що характеризуються науковою новизною і виносяться на захист:

· здійснено аналіз методологічних засад дослідження громадянської компетентності особистості в соціальній філософії, виявлено її головні парадигми на шляху теоретичного конституювання як проблеми сучасної гуманітарної науки. Доведено, що громадянська компетентність особистості отримує своє теоретичне конституювання лише в минулому столітті, однак свою актуальність проявляє на протязі всього розгортання соціально-філософських досліджень життєдіяльності людини, «виблискуючи» своїми змістовними гранями (вузловими лініями, парадигмами) в залежності від часу та суспільних запитів. Такими методологічними засадами розгортання проблеми громадянської компетентності особистості визначені проблеми людських, зокрема громадянських чеснот, природного права та громадянського суспільства;

· розкрито сутність громадянської компетентності особистості як складного багаторівневого, внутрішньо цілісного явища її життєдіяльності, визначено її поняття в чотирьох методологічних зрізах. За природою громадянська компетентність особистості – це поняття, яке відображає певний стан людського індивіда, громадянське буття якого є адекватним стану соціуму, в якому він здійснює власну життєдіяльність. За функціональним призначенням – це поняття, яке відображає стан індивіда як громадянина, рівень громадянськості якого дозволяє йому реалізовувати свої права і свободи, виконувати громадянські обов’язки. У структурному вимірі громадянська компетентність особистості – це поняття, яке відображає здатність і готовність людини виявляти свій статус громадянина та рівень громадянськості завдяки пізнавальним, діяльнісним, вольовим та цілепокладальним чеснотам. За широтою дії громадянська компетентність особистості – це поняття, яке відображає ключову, поліваріантну, полівалентну, системну компетентність особистості, яка дозволяє їй реалізовувати свої громадянські чесноти у всіх сферах життєдіяльності, насамперед, у політичній, правовій, економічній, соціальній та культурній;

· показано головні чинники та структурні елементи громадянської компетентності особистості. Серед перших: політичний режим, громадянська культура, громадянське суспільство. Стрижневим елементом структури громадянської компетентності особистості є «Я» людини, що поєднує в собі як її індивідуальність, так і особистість. Перша характеризує людину з боку її неповторності, унікальності, друга фіксує усталене соціальне в ній. Головними елементами структури громадянської компетентності особистості є пізнавальні (когнітивні), діяльнісні (процедуральні) та морально-вольові (ціннісні);

·  виявлено основні структурні елементи мотиваційного механізму громадянської компетентності особистості. Показано, що мотиваційний механізм громадянської компетентності особистості включає систему її рушійних сил, які характеризують громадянську компетентність як процес внутрішньо детермінований. Головними елементами мотиваційного механізму громадянської компетентності особистості є потреби, інтереси, цілі, ідеали. Ключовою серед них є потреба в громадянській компетентності, яка характеризується такими сутнісними ознаками, як системність, здатність підпорядковувати собі інші потреби, цілеспрямованість, полівалентність як здатність виражатися і втілюватися через інші, практично всі, потреби особистості;

·  досліджено особливості цивілізаційних викликів сучасного світу і показано їх роль в актуалізації та розгортанні проблеми громадянської компетентності особистості. Доведено, що головними цивілізаційними викликами сучасного світу є прискорення темпів людського життя та глобалізація. Перше зумовлює розширення соціального простору людини, в тому числі його громадянського життя, і одночасно ущільнює соціальний час, загострюючи проблему компетентного прийняття рішень, в тому числі в громадянській сфері. Друга не тільки формує світовий ринок капіталів, товарів, послуг, робочої сили, планетарного інформаційного простору, а одночасно зумовлює своєрідний світовий громадянський простір, чим актуалізує громадянськість, громадянську сферу, громадянську компетентність;

·  проаналізовано стан та перспективи розвитку громадянської компетентності особистості в сучасному українському суспільстві. Виявлено, що цей процес зумовлюється дією двох важливих чинників – політичного та громадянського. Українська незалежна держава ще не зробила проблему громадянської компетентності особистості (як і свою компетентність в громадянському вимірі) предметом своєї системної діяльності. Цим вона зумовила: варіант активної самостійної роботи людини по актуалізації та формуванню власної громадянської компетентності; варіант формування громадянської компетентності шляхом наростаючої недовіри до давно вже діючих основних акторів сучасної політичної сцени України і пошуку акторів нових, не обтяжених минулою діяльністю у владі; варіант еміграційний як відмову від активної діяльності за свої громадянські права як у внутрішньому смислі (внутрішня еміграція), так і у зовнішньому (зовнішня, фізична еміграція).

Теоретичне і практичне значення дослідження полягає, насамперед, в актуалізації та соціально-філософській концептуалізації проблеми громадянської компетентності особистості як стрижневого явища в усій сукупності громадянського життя людини. Матеріали і висновки дисертації дають обґрунтоване цілісне уявлення про методологічні засади дослідження явища громадянської компетентності особистості, про його сутність, структурні елементи, основні чинники та мотиваційний механізм. Показані також особливості громадянської компетентності особистості в умовах найважливіших викликів сучасного світу, а також в контексті суспільних процесів сучасної України. Висновки дисертації сприяють поглибленому розумінню особливостей громадянського буття сучасної особистості, загострюють увагу на перспективах громадянської компетентності як однієї з важливих проблем сьогодення і майбутнього.

Практичне значення роботи полягає в тому, що сформульовані в ній положення, ідеї та узагальнення можуть використовуватися для  стратегії і тактики реформ, які почалися в Україні; для уточнення державної політики в сфері громадянського життя українців; в навчальному процесі під час викладання курсів соціальної філософії, філософії історії, політології, права, спецкурсів та проблемно орієнтованих курсів.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійним дослідженням. Всі результати і висновки отримані здобувачем самостійно. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення дослідження обговорювалися на засіданні кафедри соціальної філософії та філософії освіти Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова, а також на низці міжнародних та всеукраїнських науково-теоретичних та науково-практичних конференцій, зокрема: ІХ Міжнародній науково-практичній конференції «Людина, культура, техніка в новому тисячолітті» (Харків, 2008); ІІ Міжнародній науково-теоретичній конференції «Толерантність як соціогуманітарна проблема суспільства» (Житомир, 2009); ІІ Міжвузівській науково-теоретичній конференції молодих науковців «Актуальні проблеми сучасної філософії та науки: творче, критичне і практичне мислення» (Житомир, 2009); IV Загальноукраїнській науково-практичній конференції «Якість життя: проблеми, пріоритети і перспективи» (Донецьк, 2010); IV Всеукраїнській науково-практичній конференції «Громадський рух та становлення громадянського суспільства в Україні» (Сімферополь, 2011).

Публікації. Основні положення і висновки дисертаційного дослідження знайшли своє відображення у 16 публікаціях, у тому числі: 6 – статті, опубліковані у фахових виданнях з філософських наук, 1 – статті в інших наукових виданнях, 9 – тези доповідей на конференціях. 

Структура дисертації та обсяг роботи зумовлені метою і завданнями дослідження. Дисертація складається із вступу, трьох розділів (восьми підрозділів), висновків та списку використаних джерел (238 позицій). Загальний обсяг дисертації становить 237 сторінок, основна частина роботи – 215 сторінок.

ВИСНОВКИ
Головним висновком дисертаційного дослідження є той, що громадянська компетентність особистості виступає в якості стрижневого елемента громадянського буття людини, а відтак і фундаментальною проблемою суспільного розвитку. Це зумовлює особливу актуальність громадянської компетентності особистості в історії людської цивілізації. Починаючи з періоду, коли людство ввійшло в стадію виникнення і розвитку політичного, державницького життя, громадянська сфера стала однією з важливих складових суспільних відносин. А відтак з’явився, і протягом історії завжди є гострим попит на людей, які володіють знаннями з громадянських прав і свобод, а також своїх громадянських обов’язків, уміннями втілювали їх в життя держави і суспільства, мають навички і вольові якості в питаннях управління суспільними процесами.
Аналіз методологічних засад дослідження громадянської компетентності особистості доводить, що це явище не тільки є затребуваним в усі часи, але й виступає предметом найрізноманітніших наукових досліджень. Без перебільшення можна стверджувати, що проблема громадянської компетентності особистості – це наскрізна проблема гуманітарного знання в цілому, соціально-філософського, методологічного, зокрема. Разом з тим, її теоретична гострота залежить від суспільно-політичних процесів, державного правління, політичних режимів, стану розгортання громадянських інститутів. Будучи складним, багатовимірним явищем, громадянська компетентність особистості як проблема «виблискувала», «поверталася», виявляла себе в різних ракурсах, парадигмах, вузлових лініях. Такими домінантними в соціально-філософських розвідках були парадигма людських чеснот, зокрема громадянських чеснот (період стародавньої філософії), парадигма природного права (від Арістотеля до кінця Відродження в західноєвропейській філософії), парадигма громадянського суспільства 
(від Нового часу до ХХ століття). Кульмінаційним моментом стала середина минулого століття, коли проблема громадянської компетентності особистості була теоретично конституйована як самостійна проблема гуманітарного знання.

В своїй сутності громадянська компетентність особистості – явище складне, багатовимірне, внутрішньо єдине та цілісне. Це означає, що його науковий аналіз має передбачати різні «кути зору», а відповідно і різні визначення в поняттях. Зокрема, сутність вказаного явища можна розглядати в чотирьох вимірах: за природою, за функціональним призначенням, за структурою, за широтою дії. 
За природою громадянська компетентність особистості визначається як певний стан людського індивіда, громадянське буття якого є адекватним стану соціуму, в якому цей індивід здійснює свою життєдіяльність. За функціональним призначенням громадянська компетентність особистості – це поняття, яке відображає стан індивіда як громадянина, рівень громадянськості якого дозволяє реалізовувати свої права і свободи, а також виконувати громадянські обов’язки. 
У структурному вимірі громадянська компетентність особистості – це поняття, яке відображає здатність і готовність людського індивіда виявляти свій статус громадянина та рівень громадянськості завдяки пізнавальним, діяльнісним, вольовим та цілепокладальним чеснотам. Нарешті, за широтою дії громадянська компетентність особистості – це поняття, яке фіксує ключову, поліваріантну, полівалентну, системну компетентність, яка дозволяє людині цілісним чином реалізовувати свої громадянські чесноти практично у всіх сферах своєї життєдіяльності, насамперед, у політичній, правовій, економічній, соціальній та культурній.

Будучи складним, багаторівневим, але одночасно внутрішньо єдиним, цілісним явищем, громадянська компетентність особистості функціонує під дією низки важливих зовнішніх по відношенню до життєдіяльності людини чинників. Основними серед них є політичний режим, громадянська культура, громадянське суспільство. Політичний режим – це система методів здійснення державної (політичної) влади, яка відображає ступінь, міру задоволення прав і свобод громадян. Він є політичним обличчям будь-якого суспільства, визначальною сутнісною рисою суспільного і політичного життя, що характеризує рамки і якісний рівень життя, створені владою для громадян. Це означає, що характер громадянського життя людини, громадянська компетентність по своїй сутності, структурі та конфігурації головних елементів певною мірою зумовлюється політичним режимом.

Громадянська культура як один з чинників громадянської компетентності особистості виступає органічною складовою всієї системи культури того чи іншого соціуму. Громадянська культура визначається як поле людських громадянських смислів та значень, як особливий зріз людського як громадянського з боку його людиностворювального змісту. Громадянська культура – результат, показник розвитку і практичного втілення людських сил у вимірах її громадянськості. Вона – об’єктивна основа формування громадянських чеснот людини, насамперед, громадянської компетентності. З іншого боку, громадянська культура – своєрідна «соціальна спадковість» процесу формування громадянських прав і свобод людини, її громадянської компетентності. Зміст, характер, направленість останньої зумовлюють також такі сегменти культури, як політична, економічна, правова культура, культура соціальної сфери.

Не менш важливим чинником громадянської компетентності особистості є громадянське суспільство. Воно визначається як простір неполітичного, недержавного життя суспільства, як сфера життєдіяльності людини, в якій індивідуальне начало домінує над загальним, державним, політичним. Громадянське суспільство заґрунтоване на двох взаємодоповнюючих принципах. Перший з них фіксує примат приватної особи, приватного інтересу громадянина як засадничого мотиву здійснення його життєдіяльності. Другим принципом визначена обслуговуюча по відношенню до громадянина роль держави, коли остання покликана юридично і фактично створити умови для реалізації громадянином своїх приватних інтересів. Громадянське суспільство – об’єктивно існуючий чинник формування громадянської компетентності особистості, який за своєю сутністю є протилежним політичному режиму. Таким чином, обидва вказані чинники потрібно уявляти такими, що здійснюють свій безпосередній вплив на громадянську сферу людини, її громадянську компетентність. На відміну від них громадянська культура – довготривалий, системостворювальний чинник громадянської компетентності. Вона не тільки формується в процесі функціонування соціуму на протязі багатьох поколінь, але й так само тривалий час впливає на виховання громадянських чеснот людини, в тому числі її громадянської компетентності.

Громадянська компетентність особистості – явище, яке зумовлене не тільки системою відносно зовнішніх чинників. Вирішальною мірою воно детермінується самою людиною як сутністю активною, творчою, самодостатньою. Стрижневим внутрішнім елементом структури громадянської компетентності особистості є її «Я» як органічне взаємопоєднання індивідуального та особистісного начал. Індивідуальність – це сфокусоване відображення цілісності людини в поєднанні її найрізноманітніших складових. Вона виражає в індивідові його унікальність, неповторність, своєрідність. Особистість – соціально-творча сутність людського індивіда, зріз на рівні окремого індивіда сукупних людських сил певного суспільного утворення. На відміну від індивідуальності, особистість фіксує в людині усталений соціальний зміст.

Головними елементами структури громадянської компетентності особистості виступають пізнавальні (когнітивні), діяльнісні (процедуральні) та морально-вольові (ціннісні). У змісті перших – громадянські уявлення, громадянські знання в найважливіших сферах життєдіяльності людини (політичній, правовій, економічній, соціальній, культурній), громадянські переконання. До складу других (діяльнісних, процедуральних) входять громадянські здібності, громадянські уміння і навички. Стрижень третього, морально-вольового (ціннісного) елемента громадянської компетентності особистості складають воля і система цінностей. Воля, актуалізуючи свободу людини, є рушійною силою процесу втілення громадянських чеснот і завжди пов’язана з вибором та відповідальністю, а цінності виступають в якості світоглядно-моральних засад всієї системи людської життєдіяльності в цілому, громадянської компетентності особистості, зокрема. Серед базових громадянських цінностей – гуманізм, людяність, толерантність, любов до Батьківщини тощо.

Мотиваційний механізм громадянської компетентності особистості включає потреби, інтереси, цілі, ідеали. В цьому ряду потреби є базовим елементом. Природа потреби та її функціональне призначення в своєму поєднанні характеризують останню як відображення суперечності життєдіяльності особистості між наявним буттям та бажаним, належним, яка зумовлює потребу як спонукальну силу людської діяльності. Серед всієї системи потреб особистості її потреба в громадянській компетентності є визначальною. Вона є формою усвідомлення особистістю суперечності між наявним та належним, бажаним станом свого громадянського буття, рівнем актуалізації та розгортання громадянських знань, умінь, навичок, громадянського досвіду. Основними сутнісними ознаками потреби особистості в громадянській компетентності є системостворювальний характер та полівалентість. Перша розкривається через потенціал системності, її здатності до підпорядкування інших потреб, а також через потенціал цілеспрямованості. Друга сутнісна особливість потреби особистості в громадянській компетентності – полівалентність (поліфункціональність) – пояснює її як таку потребу, яка може бути задоволена завдяки реалізації багатьох інших потреб, а практично будь-яких. Таким чином, потреба особистості в громадянській компетентності створює своєрідний «фон», «атмосферу», кінцевий смисл громадянської життєдіяльності особистості. Вона – своєрідний «ліфт», який курсує у величезному «будинку» потреб людини. Зупиняючись на певному «поверсі» цих потреб, потреба в громадянській компетентності надає відповідним потребам громадянського змісту, визначає способи, шляхи і форми власного практичного втілення. Тут – і кумулятивний характер вказаної потреби особистості.

Потреба особистості в громадянській компетентності як базовий елемент внутрішньої диференціації її громадянської діяльності накладає відбиток на характер інших складових мотиваційного механізму громадянської компетентності особистості. Зокрема, інтерес за своєю природою є відображенням сутності життєдіяльності людини між змістом потреби особистості в громадянській компетентності і наявними умовами її задоволення. Він виражає ставлення особистості до власної потреби громадянської компетентності, а саме, усвідомлення цієї потреби як форми, в якій виражається головний зміст громадянського буття особистості, а також варіанти умов, способів і форм її задоволення.

Ціль громадянської компетентності особистості – безпосередня рушійна сила громадянських вчинків людини. Це зумовлено тим, що в системі внутрішніх детермінацій людської діяльності вона знаходиться найближче до предмета задоволення відповідної потреби, а тому характеризує суперечність цієї діяльності в її найгострішій формі. Завдяки цьому ціль в своїй сутності – це ідеальний, наперед визначений результат громадянської діяльності людини, спрямований на перетворення суспільного життя у відповідності до усвідомленої потреби.

Ідеал – завершальна ланка мотиваційного механізму розгортання громадянської компетентності особистості. Це – уявлення людини про її досконалість як учасника громадянського життя. Громадянський ідеал – це, з одного боку, найвища і життєво необхідна ціль людини, з іншого – інтегратор, кульмінаційна ланка всієї системи внутрішньої детермінації громадянської компетентності особистості в площині світоглядно-ціннісних її підстав.

Особливістю актуалізації та розвитку громадянської компетентності в сучасних умовах є те, що цей процес органічно вписаний в низку цивілізаційних викликів, найважливіших серед яких є прискорення темпів людського життя та глобалізація. Крім суто ілюстративних вимірів обґрунтування явища прискорення суспільних процесів, суттєвим виміром в ньому є просторово-часовий. Це видно на таких його (прискорення) наслідках як розширення соціального простору і ущільнення соціального часу. Перше логічно викликає оптимізм щодо надзвичайних можливостей, які розширення соціального простору дає сучасній людині. Друге ж (ущільнення соціального часу) створює феномен дефіциту часу – серйозний виклик для людини, пов’язаний з необхідністю приймати рішення, в тому числі і в сфері громадянського життя. Звідси пряма залежність від явища громадянської компетентності особистості прискорення суспільних процесів.

Другим цивілізаційним викликом є глобалізація. Крім формування світового ринку капіталів, товарів, послуг і робочої сили вона зумовлює створення планетарного інформаційного простору, єдиною для більшості регіонів. Глобалізація – це зростаюча взаємозалежність громадян Землі, а відтак процес формування кардинально нової людської спільноти. Вона (глобалізація) народжує соціум так званого другого порядку – мегасоціум, мегасуспільство, яке, зберігаючи формальні характеристики національних об’єднань, разом з тим створює наднаціональні корпоративні системи і форми особистісної, громадянської ідентифікації в них. Тут потенційно – питання про спільне, єдине громадянство, громадянську компетентність.

Аналіз стану та перспектив розвитку громадянської компетентності в сучасному українському суспільстві засвідчує, що цей процес зумовлюється двома головними контекстами: зовнішніми (цивілізаційними) і внутрішніми (суто українськими). Перші з них пов’язані зі стрімким входженням України в світовий цивілізаційний процес, однак мають свої особливості в силу відсутності низки факторів (зразків громадянства, громадянського простору, громадянської компетентності), які притаманні західному світу.

Серед внутрішніх чинників формування громадянської компетентності особистості в сучасній Україні виділені два основних: політичний (в цілому політична система, держава, політичний режим) та громадянський (громадянське суспільство). Аналіз дії першого (на прикладах політичного, правового, економічного життя українця) говорить про те, що українська незалежна держава ще не зробила проблему громадянської компетентності особистості (до речі, як і свою компетентність у громадянському вимірі) предметом своєї системної і послідовної діяльності. Цим вона зумовила для громадян кілька варіантів вирішення проблеми задоволення громадянських прав і свобод. Такими є: 
1) варіант активної самостійної роботи людини по актуалізації та формуванню власної громадянської компетентності; 2) варіант формування громадянської компетентності не на вулицях і майданах, а шляхом раціонального осмислення усіх можливих шляхів досягнення своїх прав і свобод, глибокої недовіри до давно діючих основних акторів політичної сцени і пошуку нових, не обтяжених минулою діяльністю у владі; 3) варіант еміграційний як відмову від активної, видимої боротьби з державою за свої громадянські права як у внутрішньому вимірі (внутрішня еміграція), так і в зовнішньому (зовнішня, фізична еміграція). 

Єдиним «острівцем» оптимізму є освітня сфера, де проблема громадянського виховання, громадянської компетентності є предметом діяльності як владних інституцій, так і громадських об’єднань. Аналіз діяльності останніх на предмет актуалізації та розвитку громадянської компетентності взагалі (не в сфері освіти) засвідчує низку прихованих ризиків, які заважають формуванню справжньої, цивілізаційної громадянської сфери, а нерідко перетворюють цю важливу складову громадянського суспільства на процес формальний, нерідко фіктивний. Це вже гостріше ставить питання про громадянську компетентність особистості як важливу проблему життєдіяльності сучасного українського соціуму.

У зв’язку з вищесказаним можна констатувати, що проблема громадянської компетентності особистості має добрі перспективи як наукова тема не тільки для світової гуманітарної науки, але, насамперед, вітчизняної. У зв’язку з цим методологічні, соціально-філософські дослідження вказаної проблематики набувають особливої як теоретичної, так і практичної ваги.
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