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· ВСТУП

Актуальність теми. Сутнісні характеристики переваг і недоліків різних форм ввізного (позичкового й функціонального) капіталу зумовили вагомість значення прямих іноземних інвестицій (ПІІ) для модернізації економіки України і виведення її з інвестиційної кризи. Соціально-економічний розвиток нашої держави сьогодні і у перспективі, передовсім, залежатиме від змін, які відбулися і відбудуться у системі вибору пріоритетів щодо стимулювання економічного зростання і підвищення рівня добробуту населення. Оскільки ринкові відносини проходять стадію становлення, а вітчизняна наука і практика не мають ще достатнього досвіду у розв’язанні завдань, які постають перед урядом України, обсяг надходжень іноземних інвестицій і їхнє використання не є значним та раціональним, що й зумовлює неадекватність соціально-економічних відносин в країні.

Проблему залучення іноземних інвестицій та їх вплив на темпи економічного зростання в країнах світу досліджували такі зарубіжні вчені:  Л. Абалкін, Р. Авдокушин, Г. Баклі, Лоренс Дж. Гітман, Дж. Даннінг,            Є. Домар, Л. Едвінссон, К. Іверсен, Дж. Кейнс, В. Леонтьєв, Дж. С. Міль,     М. Мелоун, Р. Нурксе, Б. Олін, М. Портер, Франклін Рут, П. Самюелсон,     А. Сміт, І. Фішер, М. Фрідмен, Р.Харрод, та інші.

У вітчизняній науці дослідженню сутності інвестицій і форм протікання інвестиційного процесу присвятили цілу низку праць такі вчені як: О.Амоша,     О. Батура, С. Беляцкий, В. Білорус, А. Бланк, В. Будкін, В. Вергун, В. Геєць, А. Гальчинський, Б. Губський, Я. Жаліло, А. Загородній, Л. Кістерський,       В. Кредісов, Л. Лазебник, Д. Лук’яненко, І. Лютий, Ю. Макогон, В Мамутов, І. Мунтіян, В. Миленький, В. Новиков, В. Новицький, В. Павлов,                    Ю. Пахомов, А. Пересада, Й. Петрович, А. Поручник, А. Рибчук, П. Рогожин, А. Румянцев, С. Сіденко, А. Сливоцький, І. Сотнічук, Ю. Стадницький,       М. Стирський, Н. Титаренко, В. Федоренко, А. Філіпенко, А. Чухно,             В. Шевчук, Н. Шинкарук та інші.

Проте, враховуючи цей вагомий доробок, слід зазначити, що розроблені на перспективу пропозиції стосовно активізації інвестиційної діяльності в Україні в основному зорієнтовані на здійснення певних заходів і проведення реформ в народногосподарському комплексі країни загалом. При цьому – не акцентовано достатньо уваги на регіональному аспекті цієї проблеми, й не досліджено реальний вплив ПІІ на результати соціально-економічного розвитку регіонів України з моменту їхнього залучення до національної економіки. 

Традиційно іноземні інвестиції досліджувалися в контексті визначення їхньої ролі у структурній трансформації економіки України й відновленні її відтворювальних функцій. Недостатньо уваги приділялося врахуванню тенденцій розвитку світоцивілізаційних процесів у розрізі регіонів і країн світу й виокремленню соціальних імператив у якості гаранта забезпечення глобального розвитку світової спільноти. Адже саме ці чинники першочергово і слугуватимуть підгрунттям для вибору моделі стратегії економічного зростання та визначення соціально-економічного змісту розвитку України в ХХІ столітті.

Разом з тим подолання територіальної диференціації розвитку регіонів України (чи значне нівелювання величини цих диспропорцій) є нагальною проблемою і можливе лише за умови пошуку інноваційних підходів і рішень щодо сприяння формуванню та використанню конкурентних переваг того чи іншого регіону як при функціонуванні національної економіки країни загалом, так і при включенні до зовнішньоекономічної діяльності. У кінцевому результаті необхідність розв’язання цього питання можна розглядати і як базис передумови, і як гарант активізації інвестиційних процесів в Україні, що і зумовлює актуальність теми дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана відповідно до затвердженого плану науково-дослідних робіт відділу зовнішньоекономічних досліджень Інституту світової економіки і міжнародних відносин НАН України в межах наукової теми “Регулювання інноваційного розвитку України в умовах глобальної конкуренції” (номер державної реєстрації: 0109U007643), а також плану наукової роботи кафедри інноватики Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка, що є частиною комплексної теми “Дослідження шляхів забезпечення економічної безпеки територій” (номер державної реєстрації теми: 0105U001878).

Мета та задачі дослідження: виявлення специфіки впливу ПІІ на соціально-економічний розвиток регіонів України для розробки рекомендацій щодо оптимізації їхньої структури в умовах трансформації економіки країни.

Досягнення поставленої мети передбачає виокремлення і аналіз перспективних складових елементів впливу на цей процес (географічне положення регіонів; запаси природних ресурсів та стан використання внутрішніх не відтворюваних економічних ресурсів; наявність екологічних, демографічних і соціальних проблем) й подальше послідовне розв’язання таких наукових завдань:

– узагальнити новітні підходи до розкриття сутності категорії “інвестиції”, виокремити серед них найбільш ефективні стосовно формулювання кінцевої мети інвестування в умовах сучасного розвитку світоцивілізаційних процесів; 

– охарактеризувати етапи акумуляції потоків і запасів світового ринку ПІІ в розрізі регіонів і країн світу в умовах глобалізації;

– окреслити передумови оптимального входження України у світовий ринок інвестиційних ресурсів на перспективу як країни-донора; 

– оцінити роль соціального фактора, як у зародженні ключових проблем мобілізації національного капіталу, так і становленні ринку інвестицій;

– проаналізувати галузеву і регіональну динаміку розподілу ПІІ в 

Україні в контексті виділення пріоритетних напрямів формування складових інвестиційного потенціалу країни в розрізі її економічної і соціальної безпеки;

– дослідити структуру базисних кількісно-якісних характеристик конкурентноздатності економіки країни; 

– сформулювати критерії оцінювання інвестиційного фактора конкурентоспроможності українських товарів і послуг на світовому ринку;

– обґрунтувати теоретико-методологічні узагальнення щодо визначення ступеня взаємозв’язку між обсягами надходжень ПІІ й соціально-економічними показниками та їхнього впливу на інтенсифікацію стратифікаційних процесів у суспільстві;

– розробити практичні рекомендації щодо форм і місця інвестиційної компоненти у стратегіях розвитку регіонів країни;

– запропонувати напрями оптимізації спрямованості потоків ПІІ в аспекті їх соціалізації.

Об’єкт дослідження: особливості становлення та розвитку процесу іноземного інвестування регіонального розвитку країн світової спільноти.

Предмет дослідження: спектр впливу міжнародного прямого інвестування на соціально-економічний розвиток регіонів України.

Методи дослідження. Методологічна основа дослідження ґрунтується на діалектичному методі пізнання, який дає можливість вивчити економічні явища в розвитку і взаємозв’язку. З метою розв’язання поставлених завдань у роботі використовувалися: методи теоретико-емпіричного дослідження результатів новітніх теоретичних і прикладних розробок вітчизняних та зарубіжних науковців, що включає аналіз, історико-логічну аргументацію, порівняння, узагальнення, системний аналіз, наукове прогнозування та ін.; семантичного аналізу (для тлумачення категорії “інвестиції”, дослідження їх сутності та ролі в умовах ринкових трансформацій національних економік країн світу – Розділ 1, підр. 1.1, 1.2, 1.3); економічного, графічного і статистичного аналізу (при дослідженні динаміки змін основних параметрів соціально-економічних показників економіки країни в аспекті виявлення певних тенденцій росту (спаду), системи взаємозв’язків, закономірностей та причинно-наслідкових зв’язків у процесі іноземного інвестування економіки України – Розділ 2, підр. 2.1, 2.2, 2.3; Розділ 3, підр. 3.2); структурно-логічний (при дослідженні спектру взаємовпливу інвестиційних факторів конкурентоспроможності українських товарів та послуг і конкурентноздатності національної економіки – Розділ 3, підр. 3.1); системний (для розроблення практичних рекомендацій з визначення пріоритетів формування інвестиційного потенціалу країни в розрізі її регіонів та оптимізації механізму підвищення рівня конкурентноздатності економіки країни – Розділ 3, підр. 3.3). 

Інформаційною основою даного дослідження є національні й зарубіжні законодавчі та нормативно-правові акти, первинні та кінцеві дані з матеріалів Державного комітету статистики України, національних та міжнародних організацій (ООН, ЮНКТАД, МОП) й наукових конференцій, довідкова та періодична література, Інтернет-ресурси. 
Теоретичною основою дослідження є напрацьовані концептуальні положення провідних теоретиків світової та вітчизняної економічної науки, які стосуються проблематики дисертації. 

Наукова новизна одержаних результатів:
уперше: 

– обґрунтовано пріоритетну роль максимальної соціалізації міжнародних інвестиційних потоків як домінантної складової розвитку трудового потенціалу й економічного зростання регіонів. Зокрема, показано, що: за умов посилення тенденцій інформатизації соціально-економічного життя соціальна компонента інвестицій постає основним елементом механізму впливу на розвиток ринку інвестицій в Україні на регіональному рівні з метою його інтенсифікації та структурної раціоналізації. За умов оптимізації інвестиційного режиму на рівні транскордонного співробітництва – дасть змогу перевести акценти у стратегічній перспективі (враховуючи міжнародний досвід) на формування середнього класу в Україні як реального потенційного інвестора у проблемних і депресивних регіонах країни.

– розкрито функціональний взаємозв’язок між економічною та соціальною сферою на макро-, мезо- й мікро- рівнях на основі побудови кореляційної матриці залежності параметрів ВВП, доходів населення та рівня безробіття в країні від інвестицій за умови незмінного характеру дії інших чинників, що дасть підставу інтерпретувати еластичність макроекономічних агрегатів. Встановлено експоненціальний характер мономолекулярної моделі залежності ВВП від інвестицій.

удосконалено: 

– методологічні підходи до розкриття сутності поняття “інвестиції” та особливостей їхньої реалізації у ринковому середовищі на регіональному рівні. Шляхом застосування методів системного та порівняльного аналізу здійснено класифікацію суперечностей у визначенні сутності інвестицій як економічної категорії, які зумовлені їхніми характеристиками за зазначеними класифікаційними ознаками: формою залучення, об’єктами вкладання, формами власності, періодом інвестування, регіональною ознакою, кінцевою метою інвестування. На основі дослідження особливостей функціонування інвестицій (впливу на рівень соціального забезпечення та духовного розвитку населення регіонів країни) в умовах інтенсифікації глобалізаційних процесів запропоновано нову концепцію щодо визначення їх кінцевої мети, зміст якої полягає у підвищенні інформаційної місткості регіональних економічних комплексів у коротко – та довгостроковій перспективі. 
– механізми подолання негативних наслідків маргіналізаційних проявів економічної та соціальної стратифікації у суспільстві при його адаптації до ринкових економічних трансформацій на регіональному рівні. На основі міжрегіонального порівняльного аналізу розкрито функціональну залежність між економічною та соціальною сферою на макро-, мезо- й мікро- рівнях і між ступенем соціалізації відносин власності та зростанням добробуту населення України; виокремлено первинні індикатори для визначення орієнтирів стратегії соціальної політики національного розвитку відповідно до міжнародних стандартів.

отримали подальший розвиток:

– оцінка динаміки наповнюваності іноземних інвестиційних фінансових 

потоків з виокремленням їхніх домінуючих засад та якісних характеристик. Виявлено, що непропорційний розподіл іноземних інвестицій по регіонах (внаслідок аналізу обсягів, форм, структури й динаміки залучення і функціонування ПІІ в економіці країни у 1994-2010 рр.) сприяв подальшому поглибленню диспропорцій між рівнями соціально-економічного розвитку регіонів України. Доведено, що однобічна спрямованість припливів ПІІ в національну економіку як у галузевому аспекті, так і за характером їхнього залучення спричинила переважання вертикальних інвестицій над горизонтальними й гіпертрофованість галузей видобувної і переробної промисловості. Обґрунтовано шляхи інтенсифікації розвитку депресивних регіонів країни на основі подолання непропорційності надходжень ПІІ; оптимізації структури ПІІ, спрямованих до реального сектору економіки; доцільність розширення спектра застосування горизонтальних інвестицій, що уможливить удосконалити механізм регіонального перерозподілу ПІІ.

– науково-методологічний підхід щодо оцінки впливу ПІІ на соціально-економічне зростання регіонів України. Його сутність полягає: по-перше, у застосуванні комплексного інструментарію економіко-математичного моделювання; по-друге, вивченні регіональної соціально-економічної диференціації особливостей залучення ПІІ; по-третє, виявленні спектру взаємозв’язку іноземного інвестування та національного ринку праці, що дає можливість визначити форми розвитку соціально-економічного партнерства між суб’єктами праці і капіталу; по-четверте, визначенні ступеня диференціації в доходах і рівнях життя населення (мікро рівень) та нівелюванні різниці між рівнями соціально-економічного розвитку регіонів країни (макрорівень);

– критерії оцінювання механізму впливу обсягів ПІІ на стимулювання інноваційної компоненти конкурентоспроможності національної економіки, які базуються на: визначенні рівня розвитку та основних засад формування конкурентоспроможності українських товарів і послуг на світових ринках; оцінці переваг створення конкурентноздатного виробника через поєднання застосування інституційних важелів впливу на формування та еволюцію продуктивних сил і техніко-економічних відносин; а також передбачають поліпшення якості трудового потенціалу країни за рахунок відновлення та зміцнення первинних індикаторів соціальної дієздатності населення України загалом та енергетичного потенціалу економічно активного населення зокрема; формуванні національного інтелектуального капіталу.

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження та пропозиції використано при: написанні рекомендацій і аналітичної записки Міжнародної наукової конференції “Глобальні світоцивілізаційні процеси та економічна політика європейських країн, що розвиваються” (м. Пафос, Кіпр, 29 вересня – 6 жовтня 2010 р.), направлених Президенту України, Верховній Раді України, Кабінету Міністрів України, українським міністерствам і відомствам, представництвам Європейського Союзу в Україні, посольствам держав-членів Європейського Союзу в Україні для практичного використання (довідка про використання пропозицій № 126-03/2182 від 07.10.2010 р.); оптимізації структури організації функціонування ПрАТ ТЕК “ЗАХІДУКРТРАНС” (довідка № 6/1-0944-22 від 03.06.2011 р.) в напрямі підвищення ступеня ефективності стратегії управління розвитком підприємства з позиції раціонального використання його ресурсів та корегування схем надання послуг на перспективу; удосконаленні українсько-німецьким спільним підприємством “ІНТЕРНЕШНЛ КАТТЕР МАНЮФЕКЧЕРЕР ГмбХ ПСМ” методики вироблення стратегії і тактики представлення українських товарів та послуг на внутрішньому і міжнародному ринках (довідка № 01/1 від 11.01.2007 р.); виробленні стратегії пошуку інноваційних складових впливу на підвищення формування конкурентної позиції спеціальної економічної зони туристично-рекреаційного типу “Курортополіс Трускавець” (довідка № 03 від 15.12. 2006 р.).

Окрім цього, основні теоретичні положення дисертації та висновки використовуються кафедрою економіки Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (довідка № 119 від 13.05.2011 р.) у навчальному процесі при підготовці навчальних курсів “Міжнародні економічні відносини та Основи зовнішньоекономічної діяльності”, “Основи економічної теорії” для спеціальності “Менеджмент організацій” у темах, що стосуються викладання курсу зазначених дисциплін і проведенні семінарських та практичних занять.

У теоретичному плані отримані результати теоретико-методологічних досліджень можуть бути використані для удосконалення теорії та методологічних положень щодо розв’язання проблеми сутності формування інвестиційної складової економічної політики, як базису економічного зростання, держави загалом і окремо взятого регіону зокрема.

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, які викладено в дисертаційному дослідженні й виносяться на захист, одержано автором особисто.

Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи доповідалися, обговорювалися і отримали позитивні відгуки на всеукраїнських і міжнародних наукових, науково-практичних конференціях: Всеукраинской межвузовской научно-практической конференции “Региональная экономика и механизмы управления ее развитием”                  (г. Симферополь, 6-7 апреля 2001 г.); Першій всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції “Сучасність, наука, час. Взаємодія та взаємовплив” (м. Київ, 28-30 листопада 2005 р.); Всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції “Україна наукова” (м. Київ, 28-30 грудня 2005 р.); Второй международной научно-практической конференции “Развитие внешнеэкономической деятельности в условиях глобализации”     (г. Симферополь, 20-21 апреля 2006 г.); Научно-практической конференции с международным участием ”Информационно-технологическое управление состоянием экономической безопасности территории” (Киев – Дрогобыч – Трускавец, 27-29 апреля 2006 г.); Міжнародній науково-практичній конференції “Перспективи та пріоритети розвитку економіки України”         (м. Луцьк, квітень 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Управління регіональним розвитком в умовах глобалізації: теорія і практика” (Київ – Дрогобич – Трускавець, 11-12 жовтня 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Перспективи та пріоритети розвитку економіки України та її регіонів” (м. Луцьк, 8 жовтня 2008 р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Глобальні світоцивілізаційні процеси та економічна політика європейських країн, що розвиваються”        (м. Пафос, Кіпр, 29 вересня – 6 жовтня 2010 р.); ІІ Всеукраїнській заочній науковій конференції “Актуальні питання сучасної економіки” (м. Умань, 20-21 січня 2011 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції “Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин” (м. Умань, 11-12 травня 2011 р.).

Публікації. Результати дослідження науково аргументовані й достатньо повно висвітлені в 22 публікаціях: 3 – у колективних монографіях, 12 – у фахових наукових виданнях, 7 – у збірниках наукових праць і матеріалів конференцій.

Структуру дисертації складають вступ, три розділи, висновок, список використаних літературних джерел (204 найменування), 15 аналітичних таблиць, 17 рисунків, 15 додатків. Загальний обсяг – 200 сторінок.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

1. З’ясування економічної сутності інвестицій через аналіз еволюції теоретико-методологічних підходів до їх визначень дозволило: виокремити основні характеристики цього поняття серед широкого спектру наявних ознак; скласти розширену класифікацію суперечностей у визначенні сутності інвестицій як економічної категорії; уточнити в їх трактуванні, враховуючи особливості сучасного етапу розвитку світогосподарських процесів, кінцеву мету інвестиційної діяльності. Під інвестиціями слід розуміти вкладення всіх видів грошових, майнових та інтелектуальних цінностей різних форм власності в реальні та фінансові активи національних об’єктів підприємницької діяльності з метою одержання економічного прибутку (доходу) й підвищення інформаційної місткості національної економіки у майбутньому (коротко – чи довгостроковій перспективі).
2. Соціалізація міжнародних інвестиційних потоків постає основним елементом впливу на механізм формування розвитку ринку інвестицій в Україні. Встановлено, що рівень мобілізації національного капіталу в Україні знаходиться в прямо пропорційній залежності від ступеню реалізації системи взаємозв’язків основних соціально-економічних факторів. Ця обставина зумовлює: потребу змін у структурі доходу економічно активного населення; нагальність становлення середнього класу в країні та розгляду його у якості реального потенційного інвестора у проблемних і депресивних регіонах. Оскільки, саме його несформованність, зумовлює фактор нездатності забезпечити у повній мірі попит національного господарства країни на інвестиційний капітал.

3. Проведення порівняльного аналізу та оцінки структури внутрішніх і зовнішніх потоків і запасів світового ринку ПІІ у регіональному розрізі дало можливість здійснити сегментацію етапів його розвитку відповідно до виявлених тенденцій у динаміці змін наповнюваності інвестиційних потоків. Запропоновано практичні рекомендації щодо визначення місця України на світовому ринку інвестиційних ресурсів у стратегічній перспективі, які зводяться до наступних: встановлення ступені інвестиційної відкритості національної економіки на основі розробки індикаторів ємкості її потенційних можливостей ефективного освоєння інвестицій; дотримання країною зовнішньоекономічної стратегії, що базується на використанні ключових природних та набутих конкурентних переваг в плані переходу з категорії країни-реципієнта в категорію країни-донора.

4. Виходячи з потреб визначення пріоритетів у формуванні інвестиційного потенціалу країни в контексті її економічної безпеки, проведено моніторинг динаміки залучення і функціонування ПІІ в Україні за період 1994 – 2009 рр. Отримані результати доводять необхідність удосконалення власного нормативно-правового механізму національної моделі регулювання процесу залучення ПІІ на регіональному рівні; зумовлюють обов’язковість врахування дії на її структуру як екстернальних чинників, сутність яких проявляється через нові геополітичні умови формування ринкових відносин (інтенсифікацію транскордонного співробітництва; розширення спектру співробітництва у різних сферах (економічній, політичній, правовій, культурній)), так і інтернальних (складові елементи: людський фактор, інформаційна складова, інвестиційний клімат, стратегія регіонального розвитку). 

5. Дослідження структури ПІІ, задіяних в українській економіці дало можливість виявити ключову особливість протікання інвестиційного процесу в країні, а саме: не виправдалися сподівання щодо розгляду іноземного капіталу, як основного фактору впливу на нівелювання диференціації територіального розвитку регіонів (слаборозвинутих та депресивних). Запропоновано систему організаційно-правових заходів оптимізації дієвості структури регуляторного механізму розподілу іноземних інвестицій у розрізі регіонів, що дозволить: систематизувати процес відбору потенційних інвестиційних партнерів, діяльність яких сприятиме зміцненню конкурентної позиції регіону; зробити оптимальний вибір форм взаємопраці; удосконалити методи і засоби контролю з боку держави; цілеспрямовано зорієнтувати інвестиційну складову стратегії розвитку регіону на впровадження новітніх наукомістких технологій та інвестиційних проектів соціальної спрямованості; збалансувати інтереси країни-реципієнта й іноземних інвесторів при виборі регіону, як об’єкту інвестування. 

6. Інтенсифікація процесу інтернаціоналізації виробництва світового господарства сприяла виникненню нових критеріїв підходу до визначення рівня конкурентноздатності національних економік. Застосування селективного аналізу інвестиційного фактора конкурентоспроможності українських товарів і послуг на світовому ринку дасть можливість сформулювати та систематизувати процес відбору критеріїв (економічного та соціального характеру) для оцінювання механізму впливу обсягів ПІІ на стимулювання інноваційної компоненти конкурентоспроможності національної економіки. Економічні критерії повинні передбачати:                          1) визначення можливостей національного виробника виробляти товари й послуги, які були б адекватними вимогам попиту світового ринку;                           2) розрахунок коефіцієнту „технологічної залежності”; 3) виокремлення “ринкової ніші” у структурі сучасних світових товарних ринків через аналіз характерних для кожного із рівнів способів конкуренції; 4) аналіз ступені залежності інноваційної активності промислових підприємств й освоєння виробництва нових видів продукції від припливів ПІІ в галузевому та регіональному розрізі. 

7. Визначення спектру дії ПІІ на темпи приросту параметрів макроекономічних показників національної економіки зумовило потребу розгляду вагомості ролі соціальної компоненти у структурі економіки країни в контексті впливу її елементів на кількісно-якісні характеристики економічних трансформацій в Україні. Такий підхід методологічно обґрунтовує доцільність впровадження сучасних методів розширення напрямів цільової спрямованості інвестиційних потоків в аспекті інтенсифікації темпів соціалізації національної економіки. Окреслено домінуючі складові його структури через уточнення делегованих ними повноважень щодо прийняття мір по удосконаленню механізму приймання інвестицій на державному та регіональному рівнях.

8. Мобільність факторів, що регулюють відносини у сфері реформування елементів структури соціальної складової (інформаційна місткість, рівень комп’ютеризації та розвитку технологій) в умовах входження України у світогосподарський простір, викликає необхідність раціонального використання людського капіталу й диверсифікації нормативно-правової бази функціонування ринку праці: його місткості через удосконалення підходів щодо регулювання внутрішньої та міжнародної трудової міграції працездатного економічно активного населення; кількісно-якісних характеристик потенціалу національного людського ресурсу; спрощення механізму процедури працевлаштування та відкриття власної справи. 

9. Отримані результати дослідження сформували передумови для переосмислення ролі припливів ПІІ в модернізації й інтенсифікації темпів розвитку економіки України та переорієнтації пріоритетів їх задіяння. Враховуючи актуальність розвитку сільськогосподарської галузі у розрізі безпеки функціонування світового господарства, запропоновано першочергове стимулювання зростання обсягів припливів ПІІ у виробництво сільськогосподарської продукції відповідно до спеціалізації національних економік регіонів країні. 

Виявлені тенденції та проблеми, зумовлені фактором функціонування ПІІ в національній економіці, систематизовано відповідно до сфер (економічної та соціальної) їх прояву й розподілено за інформаційною наповнюваністю на два блоки. 

Методологічно обґрунтовано, що на сучасному етапі розвитку світової фінансової кризи, лише позиціонування України, як конкурентноспроможної держави в геополітичному просторі, дасть їй можливість впливати на розподіл фінансових ресурсів на світовому ринку інвестицій. 
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