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ВСТУП
Актуальність теми. Становлення України як сучасної правової, демократичної та соціальної держави поєднується з впливом як позитивних (формування у свідомості людини інституту власності, зміцнення національної правосвідомості, розвиток сфери надання соціально-адміністративних послуг тощо), так і негативних явищ (зростання рівня правопорушень, розвиток тіньової економіки, безробіття, поява нових корупційних схем тощо). Поточні суспільно-політичні процеси свідчать, що будівництво демократичної держави, нажаль, супроводжується підвищенням рівня корупції. Перехідний тип економіки, політична та економічна нестабільність часто крокують поряд зі збільшенням хабарництва, як різновиду корупційних явищ, виникненням нових корупційних відносин, в обхід антикорупційному законодавству. 

У країні, де відбуваються процеси демократизації, але не спостерігається вдосконалення законів, що регулюють конфлікт інтересів, корупція може послабити дію чинних актів та унеможливити прийняття нових. У той же час суспільство, що рухається у напрямі лібералізації економіки, але не здійснює відповідних реформ у державному секторі, є сприятливим середовищем для розквіту корупційної діяльності.

За даними неурядової організації Transparency International протягом останніх років, Україна за рівнем корупції посідала: у 2005 р. – 107-ме місце (з 158 країн) з балом 2,6; у 2006 р. – 99-е місце (з 163 країн) з балом 2,8; у 2007р. – 118-е місце (з 180 країн) з балом 2,7; у 2008 р. – 134-е місце (з 180 країн) з балом 2,5; у 2009 р. – 2,2 бали і це приблизно на 158 місці серед 190 країн світу; у 2010 р. - 2,4 бали (134-143 місце серед 178 країн, охоплених індексом). З наведених даних можна констатувати що переважна більшість населення України сприймає корупцію як звичайне явище і не намагається їй активно протидіяти. 

Корупція становить загрозу національній безпеці та є однією з серйозних перешкод на шляху розвитку країни. Українська держава практично нічого не може пред’явити суспільству в якості реальних досягнень з протидії корупції, натомість демонструючи поодинокі факти боротьби з корупціонерами. Антикорупційна діяльність в Україні сьогодні потребує впровадження нових ефективніших заходів та ревізії існуючих. 

Одним з перших елементів антикорупційного механізму є відповідне законодавство. Базовий закон «Про боротьбу з корупцією», прийнятий у 1995 році, навіть з чисельними змінами і доповненнями не забезпечує успіху зусиль суспільства в боротьбі з корупційними проявами. Причин для цього є багато, однією з них, на нашу думку, є зниження рівня правової культури населення, а точніше її деформація в бік сприйняття корупційних правопорушень як звичного явища в суспільстві. Нові антикорупційні закони 2010 року, загалом можна назвати позитивним зрушенням в протидії корупції, проте деякі їх положення потребують вдосконалення, розробки правореалізуючих підзаконних нормативно-правових актів.

Дослідження проблеми корупції можна знайти, зокрема, у працях В.Б. Авер’янова, О.М. Бандурки, О.Т. Білоуса, А.В. Гайдука, В.О. Глушкова, Ю.В. Грошевого, О.М. Джужі, Є.Б. Дідоренка, А.П. Закалюка, В.Т. Зеленецького, М.І. Камлика, В.К. Колпакова, С.Ф. Константінова, О.В. Кузьменко, В.І. Курила, В.С. Литвиненка, М.В. Лошицького, М.І. Мельника, В.І. Олефіра, В.М. Поповича, В.В. Сташиса, В.Д. Сущенка, В.Я. Тація, Р.М. Тучака, М.І. Хавронюка, В.І. Шакуна, М.Я. Швеця, Ю.С. Шемшученка, та інших. Але, незважаючи на досить велику кількість досліджень факторів і чинників, що сприяють корупції, бракує розробок адміністративно-правових засад протидії корупції в Україні.
Основою для цільового дослідження корупції як правової проблеми стали роботи вітчизняних вчених Л.І. Аркуші, Л.В. Багрій-Шахматова, І.П. Голосніченка, О.О. Дульського, Д.Г. Заброди, О.Г. Кальмана, Я.Ю. Кондратьєва, М.В. Корнієнка, О.А. Мартиненка, Н.П. Матюхіної, Я.Є. Мишкова, Є.В. Додіна, Є.В. Невмержицького, О.С. Новакова, О.Я. Прохоренка, А.І. Редьки, С.С. Рогульського, В.Ф. Сіренка, О.В. Терещука, О.В. Ткаченка, а також праці закордонних науковців Б.В. Волженкіна, О. Гределанда, М.В. Костеннікова, А.В. Куракіна, С. Коткіна, Р. Клітгарда, В. Мілера та інших. 

Незважаючи на таке різноманіття досліджень з різних галузей права (кримінального, адміністративного, фінансового) щодо антикорупційної діяльності, протидія корупції потребує вдосконалення як загальних підходів до змісту її поняття, так і деталізації окремих складів корупційних правопорушень. Така ситуація свідчить про актуальність теми дисертаційного дослідження і необхідність подальшого опрацювання адміністративно-правових засад протидії корупції в Україні.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Обрана тема дисертації затверджена Вченою радою Київського національного університету внутрішніх справ України та виконана відповідно до Плану проведення науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт у Київському національному університеті внутрішніх справ на 2009 р. (п. 128)., з урахуванням вимог Указу Президента України «Про заходи щодо подальшого зміцнення правопорядку, охорони прав і свобод громадян» від 18 лютого 2002 р. №143/2002 та Концепції адміністративної реформи України. Тема дослідження розглянута і схвалена в 2009 р. відділенням Академії правових наук України (п. 476)

Мета та завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у тому, щоб на основі комплексного аналізу та вивчення теоретичних положень адміністративно-правового розуміння поняття корупції, її особливостей, зон поширення в Україні а розробити напрями вдосконалення адміністративно-правових заходів протидії цьому асоціальному явищу.

Реалізація поставленої мети передбачає розв’язання таких завдань:

· визначити поняття, сутність, зміст та ознаки корупції як соціально-небезпечного явища, корупційного адміністративного правопорушення;

· з'ясувати фактори, які сприяють існуванню і поширенню корупції в Україні та причини корупції;

· визначити найбільш вразливі зони корупційних ризиків у публічних правовідносинах;

· проаналізувати нормативно-правове забезпечення протидії корупції в Україні;

· визначити суб'єктів протидії корупції та здійснити їх класифікацію;

· проаналізувати практику протидії корупційним проявам в зарубіжних країнах, а також міжнародні механізми боротьби з корупцією;

· визначити напрями удосконалення адміністративно-правового механізму протидії корупції в Україні;

· сформулювати пропозиції з удосконалення українського антикорупційного законодавства.

Об'єктом дослідження є суспільні відносини, які складаються у сфері адміністративно-правового механізму протидії корупції в Україні.

Предметом дослідження є адміністративно-правові засади протидії корупції в Україні.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність загальнонаукових і спеціальних методів пізнання. Так, історичний метод допоміг розкрити історичні витоки корупції (підрозділ 1.1.). Діалектичний метод використовувався під час аналізу поняття корупції, причин та умов поширення цього явища (підрозділи 1.1, 1.2). Структурно-логічний та порівняльно-правовий методи, метод класифікації і групування дозволили дослідити зони корупційних ризиків в публічній сфері українського суспільства (підрозділ 1.3), вивчити питання і дати характеристику стану нормативного забезпечення протидії корупції (підрозділ 2.1), класифікації суб'єктів боротьби з корупцією (підрозділ 2.2). Компаративний метод складає основу формулювання пропозицій щодо вдосконалення правового регулювання протидії корупції. Методи аналізу та синтезу, системний метод дозволили проаналізувати практику протидії корупційним проявам в окремих країнах та скоригувати напрями удосконалення механізму протидії корупції в Україні (підрозділи 3.1, 3.2).

Емпіричну базу дослідження становлять антикорупційне законодавство; справи про корупційні адміністративні правопорушення; узагальнення статистичних даних та аналітичних довідок та узагальнення судової практики та діяльності правоохоронних органів, опитування 500 респондентів, з яких 100 - службовці різних ланок та 400 пересічних громадян. 

Наукова новизна одержаних результатів зумовлена актуальністю дослідженої проблеми, її сучасною постановкою. Дисертація є новим комплексним дослідженням в Україні адміністративно-правових засад протидії корупції. Результатом проведеного дослідження стали сформульовані такі наукові положення. Зокрема:

уперше:

- сформульовано визначення суб'єкта відповідальності за корупційні правопорушення, під яким розуміють публічну посадову особу, тобто будь-яку особу, діяльність якої фінансується з державного або місцевих бюджетів;

- надано авторське визначення факторів, що зумовлюють поширення корупції в Україні, зокрема серед таких факторів можна виділити історичні, економічні, політичні, організаційно-управлінські, правові, ідеологічні та морально-психологічні;

- визначено поняття зон корупційних ризиків в українському суспільстві з відповідним їх розподілом, зокрема правоохоронна корупційна зона (з підвидами), корупційна зона в політичній сфері, корупційна зона в освіті, медицині, юстиції;
- сформульовано власні позиції в якості проектів доповнень до Закону України «Про засади запобігання та протидії корупції», Закону України «Про відповідальність юридичних осіб за вчинення корупційних правопорушень» від 11 червня 2009 року, Кодексу України про адміністративні правопорушення (щодо встановлення адміністративної відповідальності юридичних осіб, відповідальності за порушення вимог фінансового контролю, вдосконалення правил побудови норм зі складами корупційних правопорушень, уточнення суб’єктів відповідальності за корупційні правопорушення;

удосконалено:

- поняття корупції загалом (це система публічних відносин, заснована на передбачених конкретним складом корупційного правопорушення діяннях посадових осіб публічної сфери) та в адміністративно-правовому розумінні зокрема (це система публічних відносин, заснована на передбачених конкретним складом корупційного адміністративного правопорушення діяннях посадових осіб публічної сфери);

- зміст корупційно-правових термінів, зокрема системи протидії корупції яка, включає в себе визначення змісту та суті основних понять корупційної сфери; розробку загальних підходів до антикорупційної діяльності та її нормативно-правове забезпечення (антикорупційне законодавство); теоретичну основу та практичні засади превентивної (попереджувальної) діяльності; правовий статус суб’єктів корупції та скоєння корупційних проявів; характеристику суб’єктів та систему заходів відповідальності за корупційні правопорушення;
- класифікацію корупції в контексті підвидів корупційних ризиків (корупція високого рівня і «низова» корупція; кадрова корупція; економічна корупція; зрощування чиновництва (бюрократії) і бізнесу; «м'яка корупція»);

- класифікацію заходів протидії корупції відповідно до чинного та розроблюваного антикорупційного законодавства (види обмежень для публічних посадових осіб, обмеження щодо одержання подарунків, здійснення спеціальної перевірки для осіб, які претендують на заняття публічних посад);

- класифікацію суб’єктів корупції відповідно до запропонованого терміну «публічна посадова особа» (як суб’єкт відповідальності за корупційне адміністративне правопорушення) з умовним поділом на суб’єктів безпосередньої та опосередкованої протидії корупції;

дістало подальшого розвитку:

- обґрунтування доцільності консолідації та координації зусиль суб'єктів боротьби з корупцією в єдиному незалежному антикорупційному державному органі;

- обґрунтування публічності корупційних правовідносин, форм об’єктивної сторони корупційних правопорушень через різні види службових взаємозв’язків; 

- положення щодо доцільності встановлення презумпції винуватості публічних посадових осіб у разі неспроможності пояснити факти невідповідності майнового та фінансового стану задекларованим прибуткам.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані в дисертації висновки та пропозиції використовуються:

· у правотворчій діяльності – при підготовці змін і доповнень до антикорупційного законодавства України (Рекомендований лист для комітету ВР України з питань боротьби з організованою злочинністю і корупцією від 20.12.2010 р.); 

· у навчальному процесі – під час викладання навчальної дисципліни «Адміністративне право України», «Адміністративний процес», «Адміністративно - деліктне право», «Адміністративна діяльність органів внутрішніх справ» а також при підготовці навчальних посібників, лекцій, методичних рекомендацій та розділів підручників для студентів вищих навчальних закладів (Акт впровадження в навчальний процес Прикарпатського юридичного інституту ЛьвДУВС від 09.06.2010 р.; Акт впровадження у науково-дослідну роботу Юридичного інституту Прикарпатського національного університету ім. В. Стефаника від 17.12.2010 р.);

· у правозастосовчій діяльності в системі занять зі службової підготовки працівників органів юстиції (Акт впровадження наукових розробок у практичну діяльність Державної судової адміністрації України від 29.12.2010 р.), а також працівників прокуратури м. Калуш Івано-Франківської області (Довідка впровадження наукових розробок у практичну діяльність Прокуратури від 30.11.2010 р.).

Результати проведеного дослідження також можуть бути використані в науково-дослідній роботі для подальшої розробки теоретичних питань, пов’язаних з адміністративною відповідальністю за корупційні адміністративні правопорушення; удосконалення діяльності державних органів у сфері протидії корупції в Україні тощо.

Апробація результатів дисертації. Результати дисертації обговорювались на засіданнях кафедри адміністративної діяльності Київського національного університету внутрішніх справ. Основні положення роботи, теоретичні та практичні висновки доповідалися автором на наукових статтях та науково-практичних конференціях, зокрема: Міжвузівській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми протидії правопорушенням у сфері господарської діяльності з виступом (м. Ірпінь. – 30 травня 2007); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Поєднання публічно-правових та приватно-правових механізмів регулювання господарських відносин» (19-20 жовтня 2007 року, м. Івано-Франківськ); ХІХ міжнародній історико-правовій конференції «Інтеграційні процеси в історії права, держави та юридичної думки. Історія міліції: сучасне і минуле» (Гута, 15-18 травня 2008); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Господарсько-правове, цивільно-правове та фінансово-правове забезпечення розвитку сучасної економіки України» (14 листопада 2008 року. – м. Львів); Міжнародній науково-практичної конференції «Сьомі осінні юридичні читання» (28-29 листопада 2008 року, Хмельницький університет управління та права); Науково-практичній конференції «Конституційно-правовий статус людини і громадянина в Україні» (м. Івано-Франківськ, 2008 р.); ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Історія міліції України: минуле і сучасне», (15 травня 2009 року, м. Івано-Франківськ); ІІ міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми адміністративного законодавства України: шляхи його вдосконалення», (5-6 червня 2009 року, м. Івано-Франківськ); Третій звітній всеукраїнській науковій конференції ад’юнктів, аспірантів та здобувачів «Проблеми правової реформи та розбудови громадянського суспільства в Україні» (Львів, 28 вересня 2009 р.); Міжнародній науковій конференції «Восьмі осінні юридичні читання» (м. Хмельницький. – 13-14 листопада 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «П’яті Прибузькі юридичні читання» (27-28 листопада 2009 р. – м. Миколаїв); Міжнародній науково-практичній конференції «Правова політика Української держави» (19-20 лютого 2010 р. – м. Івано-Франківськ). Наукових статтях: Механізм, причини та заходи протидії корупції: загальна характеристика в збірнику «Держава і закон: теорія, практика, методика (збірник наукових праць викладачів Прикарпатського юридичного інституту ЛьвДУВС); Деякі особливості поширення та протидії корупції в журналі Підприємництво, господарство і право; Загальні положення протидії корупції: адміністративно-правовий аспект у Збірнику наукових статей «Актуальні проблеми вдосконалення чинного законодавства України» - Випуск ХХІ. – м. Івано-Франківськ, 2009 р.; Загальна характеристика заходів запобігання та протидії корупції у Збірнику Актуальні проблеми політики – м. Миколаїв. 

Публікації. Основні положення і висновки дисертації опубліковані у 15 наукових роботах , з яких – 6 – у виданнях, що визначені ВАК України як фахові з юридичних наук.

ВИСНОВКИ

За результатами проведеного дослідження адміністративно-правових засад протидії корупції в Україні сформульовано наступні теоретичні і практичні висновки.

1. Корупція як соціальне явище супроводжує людське суспільство з часу формування його державної організації. Це явище не знає національних кордонів і зумовлюється факторами політичного, економічного, ідеологічного, організаційного, психологічного характеру тощо. Корупцію в широкому розумінні пропонуємо визначити як систему корупційних правовідносин, засновану на корисливих протиправних діяннях публічних посадових осіб з корупційною вигодою та всупереч державним та суспільним інтересам.

Корупція в адміністративно-правовому розумінні являтиме собою систему публічних відносин, засновану на передбачених конкретним складом корупційного адміністративного правопорушення діяннях публічних посадових осіб. 
Корупційним адміністративним правопорушенням визнається умисне діяння, що містить ознаки корупції, вчинене суб’єктом відповідальності за корупційні правопорушення, за яке законом встановлено адміністративну відповідальність. Аналіз складу корупційних правопорушень пов’язаний з роз’ясненням сутності та змісту таких понять як корупційна вигода (це різниця між реальною вартістю ресурсів, товарів, робіт чи послуг (не «пільговою») і тим, що сплачують (або отримують) суб’єкти корупційних правопорушень за ці ресурси, товари, роботи чи послуги); публічні корупційні відносини – це – сукупність відносин у публічній сфері, пов’язаних з набуттям корупційної вигоди суб’єктами корупційних правопорушень.

2. Поширенню корупції в Україні сприяють історичні, економічні, політичні, організаційно-управлінські, правові, ідеологічні та морально-психологічні фактори. Серед основних причин розповсюдження корупції в Україні можна виділити: 1) неефективність державного управління; 2) трансформацію психології та моралі всього суспільства внаслідок економічної та політичної нестабільності. 

3. Для попередження корупції та аналізу її поширення пропонується визначити зони корупційного ризику. Корупційний ризик - це ймовірність вчинення корупційних діянь та їх наслідки за конкретний проміжок часу. Зоною корупційного ризику є територія на якій проводиться аналіз корупційного ризику. За охопленням корупційні ризики є: загальнодержавним, регіональними, локальними. За сферою виникнення корупційні ризики поділяють на: корупційний ризик у політико-правоохоронній сфері, в економічній сфері, в системі освіти, медичній сфері, юстиції; корупційний ризик в системі формування та призначення кадрів на посади в публічній сфері; Корупційний ризик в системі специфічних корупційних проявів («м’якої корупції»).

4. Реальна протидія корупції в Україні можлива за умови здійснення комплексу таких заходів щодо вдосконалення антикорупційного законодавства як встановлення ефективного нормативно-правового забезпечення механізму протидії корупції. Фактично основою антикорупційного законодавства повинен стати закон про протидію корупції, який повинен «зосередити свою увагу» на загальних положеннях та визначенні основних понять у сфері протидії корупції в Україні (корупція, корупційне правопорушення, корупційна (неправомірна) вигода, заходи протидії корупції, публічна посадова особа, публічні послуги, відповідальність за корупційні адміністративні правопорушення тощо). Конкретні склади корупційних адміністративних правопорушень необхідно вдосконалити та розробити типові зразки документів, методичні рекомендації для здійснення антикорупційного провадження.

5. Суб’єктів корупції пропонується поділити на 2 великі групи: на суб’єктів протидії та попередження корупції, а також суб’єктів відповідальності за корупційні правопорушення. Для вдосконалення взаємодії суб’єктів протидії та попередження корупції пропонується внести зміни в систему спеціалізованих органів протидії. 
Суб’єктів протидії та попередження корупції, з метою полегшення антикорупційної діяльності доцільно розподілити на 2 підгрупи: суб’єктів безпосередньої протидії та суб’єктів опосередкованої протидії. До першої підгрупи віднести спеціально уповноважені органи, а до другої - всіх фізичних осіб, громадські організації, підприємства, установи, організації всіх форм власності. У випадках виявлення суб’єктами другої підгрупи фактів корупційних діянь – вони мають звернутись до спеціально уповноважених органів протидії (суб’єктів безпосередньої протидії) для вжиття ними відповідних заходів.

Вдосконалення механізму протидії корупції передбачає і вдосконалення інституту суб’єктів відповідальності за корупційні адміністративні правопорушення. Загалом пропонується встановити, що ними є публічні посадові особи. А у конкретному складі корупційного адміністративного правопорушення конкретизувати суб’єкта відповідальності та закріпити його спеціальні ознаки. 

6. Аналіз механізмів протидії корупції та вивчення досвіду міжнародного співробітництва у цій сфері а також питання удосконалення механізмів протидії корупції в Україні, дозволяє констатувати, що ефективна протидія корупції може здійснюватись тільки якщо зусилля держави і суспільства у сфері протидії корупції співпадають, що для українського суспільства та держави є проблемним і не завжди реальним. Основою протидії корупції в більшості іноземних держав є створення одного антикорупційного центру координації, наділеного комплексом повноважень щодо розгляду корупційної справи (тільки незначна частина держав вибрала шлях внесення антикорупційних повноважень до юрисдикції різних правоохоронних органів, органів юстиції), єдиного законодавчого антикорупційного акту, який буде підставою відповідальності та міститиме весь комплекс елементів протидії корупції.

Міжнародні органи та організації активно працюють над розробкою заходів протидії корупції, над зниженням рівня сприйняття корупції, над розробкою ефективних попереджувальних заходів. 

7. Важливим для нашої держави є застосування міжнародних механізмів протидії корупції з урахуванням національних особливостей та суспільно-політичної ситуації в Україні. Також для вдосконалення механізму протидії корупції необхідним є проведення реформи публічної служби, концепція якої (основні напрямки здійснення та завдання) на сьогодні остаточно не доопрацьована (на основі державної служби і реформи державної служби). Одним із заходів реформи є розробка та впровадження в діяльність публічних посадових осіб кодексів етичної поведінки державних службовців. 

Для вдосконалення механізму протидії корупції необхідним є посилення ролі інститутів громадянського суспільства в державі. Зокрема, поширення просвітницької інформації про негативний вплив корупції та про права особи у сфері протидії їй, підвищення правосвідомості та правової культури; надання будь-якій фізичній особі права звертатись до спеціалізованих антикорупційних органів зі зверненнями про виявлені факти корупції; запровадження звітності та інформування населення про стан протидії корупції в Україні; впровадження реальних «важелів» контролю з боку громадськості за станом корупції, в тому числі наділення правом збору підписів за звільнення корумпованих чиновників з обов’язковим відкриттям відповідного провадження проти даного публічного суб’єкта; посилення ролі засобів масової інформації у сфері протидії корупції (сприяння в їх незалежності) тощо.

8. Для вдосконалення антикорупційного законодавства пропонується внести такі зміни: 

- визначити адміністративну відповідальність юридичних осіб за вчинення корупційних правопорушень (у формі штрафу або тимчасового обмеження діяльності), оскільки адміністративна відповідальність юридичних осіб за корупцію не передбачена законодавством;

- визначити поняття «публічні послуги», частиною яких є адміністративні послуги. Зокрема, публічними послугами вважають всі послуги, що надаються публічним сектором, а також приватним сектором під відповідальність публічної влади та за рахунок публічних коштів (фінансової діяльності держави та муніципалітетів);

- розробити рекомендації щодо здійснення антикорупційного провадження та типові зразки протоколів про корупційні адміністративні правопорушення; 

- визначити та деталізувати склади корупційних правопорушень. Зокрема суб’єктів відповідальності за даним складом правопорушення, передбаченого ст.21221 КУпАП. Включення до даної групи підприємців та осіб, які виконують організаційно-розпорядчі та адміністративно-господарські функції може призвести до того, що будь яку особу притягнуть до відповідальності та накладуть штраф і конфіскують напрацьоване (адже, підприємницька діяльність – це діяльність з метою отримання прибутку – вигоди);

- прийняти етичний кодекс для публічних осіб (на основі проектів етичних кодексів державних службовців у контексті адміністративної реформи);

- створити для координації антикорупційної діяльності та протидії корупції, на основі діючих антикорупційних органів (по одному представнику) антикорупційний центр (як виконавчий орган влади зі спеціальним статусом), наділений відповідним комплексом повноважень.
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