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ВСТУП
Актуальність теми. Важливою складовою забезпечення соціально-економічного розвитку країни, формування потенціалу для здійснення необхідних трансформацій є необхідність реалізації економічної безпеки. Виступаючи одним з найважливіших національних пріоритетів, саме економічна безпека є умовою економічного розвитку країни та зростання добробуту її громадян. Поняття економічної безпеки представляє складну і багатовимірну систему, невід’ємною частиною якої виступає пенсійне забезпечення населення, що потребує в сучасних умовах розв’язання численних завдань реформування. 

Недостатньо ефективне функціонування вітчизняної системи пенсійного забезпечення багато в чому пов'язане з тим, що досі не вдалося подолати дію ряду негативних соціальних факторів, які впливають на економічну безпеку: зростають витрати на пенсійне забезпечення населення і дефіцит Пенсійного фонду України; збільшується обсяг коштів державного бюджету України, що виділяються на пенсійне забезпечення; посилюється демографічне навантаження; відсутній природний приріст населення; залишається високим коефіцієнт старіння населення; значними є ризики пов’язані з нерівністю та дискримінацією учасників системи пенсійного забезпечення. Дія цих та інших негативних факторів, які проявляються у пенсійній сфері, несе в собі пряму загрозу економічній безпеці держави. Тим самим розвиток і вдосконалення вітчизняної системи пенсійного забезпечення є актуальними напрямами забезпечення економічної безпеки держави.

Проблематика економічної безпеки держави займає важливе місце у дослідженнях таких вітчизняних вчених, як О. І. Амоша, І. Ф. Бінько, З. С. Варналій, О. С. Власюк, Г. Ю. Дарнопих, Я. А. Жаліло, В. П. Кудряшов, І. І. Кукурудза, В. І. Мунтіян, Л. Г. Шемаєва, В. Т. Шлемко та інші, а також зарубіжних науковців – Л. Абалкіна, С. Дойла, В. Сенчагова, В. Панькова та інших.

Значний вклад у вивчення проблем пенсійної системи та пенсійного забезпечення населення зробили вітчизняні вчені О. Д. Василик, В. М. Геєць, С. В. Захарін, В. М. Левківський, Е. М. Лібанова, І. Л. Сазонець, С. В. Сіденко, В. Б. Тропіна та інші, а також зарубіжні автори У. Беверідж, О. Бісмарк, Дж. М. Кейнс, Г. Мюрдаль, Д. Рікардо, В. Роїк, П. Самуельсон, А. Сміт, В. Фішер, С. Янова та інші. 

Незважаючи на глибину розкриття цих тем, пенсійні аспекти гарантування економічної безпеки України потребують подальшого теоретико-методичного обґрунтування. Зокрема, недостатньо досліджено такі питання, як формування системи індикаторів економічної безпеки держави у сфері пенсійного забезпечення: удосконалення методичних підходів до комплексної оцінки стану пенсійного забезпечення в системі економічної безпеки держави та оцінки його ризиків; дослідження кількісних параметрів гарантування економічної безпеки України у вимірі пенсійного забезпечення; визначення основних напрямів забезпечення економічної безпеки держави шляхом удосконалення управління системою пенсійного забезпечення. Існуючі наукові дослідження не дозволяють здійснити об’єктивні узагальнення і не дають вичерпної відповіді на ряд запитань щодо можливостей зміцнення економічної безпеки держави шляхом реформування системи пенсійного забезпечення.

Отже, стан наукової розробки окресленої проблематики вимагає узагальнення, систематизації та подальшого вдосконалення теоретичних, методичних і прикладних аспектів гарантування економічної безпеки України у вимірі пенсійного забезпечення.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького за темою: “Дослідження соціально-економічних наслідків ринкових перетворень у постсоціалістичних країнах” (номер державної реєстрації 0107U010948), в межах якої досліджено роль системи пенсійного забезпечення в системі економічної безпеки держави. Результати дослідження є також складовою науково-дослідної теми Національної академії статистики, обліку та аудиту “Фінансова система в сучасних умовах соціально-економічного розвитку України” (номер державної реєстрації 0111U001539), у якій автором розроблено пропозиції щодо зміцнення економічної безпеки держави за рахунок протистояння загрозам тінізації в сфері пенсійного забезпечення.
Мета та задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є  обґрунтування теоретико-методичних засад удосконалення системи пенсійного забезпечення для зміцнення економічної безпеки держави.

Відповідно до поставленої мети в роботі були визначені й розв’язанні такі задачі: 

– дослідити сутність і значення пенсійного забезпечення у системі економічної безпеки держави;
–  систематизувати ризики у сфері пенсійного забезпечення;

– виявити та охарактеризувати методи управління ризиками у сфері пенсійного забезпечення; 
–  оцінити сучасний стан сфери пенсійного забезпечення в Україні у контексті економічної безпеки;
– розробити систему показників для оцінки стану економічної безпеки пенсійного забезпечення;

– обґрунтувати заходи щодо забезпечення економічної безпеки держави шляхом удосконалення управління системою пенсійного забезпечення;

– розробити пропозиції щодо зміцнення економічної безпеки держави за рахунок протистояння загрозам тінізації ринку праці для сфери пенсійного забезпечення.
Об’єктом дослідження є процеси забезпечення економічної безпеки у пенсійній сфері.
Предметом дослідження є теоретичні та практичні засади пенсійного забезпечення у системі економічної безпеки держави. 

Методи дослідження. Для досягнення мети дисертаційної роботи та реалізації поставлених завдань використано фундаментальні, теоретичні положення і принципи сучасної економічної теорії, теорії системного аналізу. Застосовані загальнонаукові та спеціальні методи з метою пізнання соціально-економічних процесів і явищ, а саме: індукції та дедукції, узагальнення – для уточнення категоріально-понятійного апарату (підрозділи 1.1, 1.2); системного підходу – для систематизації методів управління соціальними ризиками в пенсійній сфері (підрозділ 1.3); наукової абстракції та порівняння – для порівняльного аналізу ключових властивостей накопичувальної та розподільної пенсійних систем (підрозділ 2.1); ретроспективного аналізу – для виявлення факторів впливу ризиків у пенсійній сфері на економічну безпеку держави (підрозділ 2.2); статистичний – для визначення системи показників для оцінки впливу системи пенсійного забезпечення на стан економічної безпеки держави (підрозділ 2.3); логічного узагальнення – для розробки наукових підходів до гарантування економічної безпеки держави на основі вдосконалення управління системою пенсійного забезпечення (підрозділи 3.1, 3.2); порівняльного економічного аналізу – для розробки пропозицій щодо зміцнення економічної безпеки держави шляхом удосконалення системи пенсійного забезпечення засобами детінізації ринку праці (підрозділ 3.3); графічного зображення – при візуалізації основних положень і висновків. 
Теоретичною основою дисертаційної роботи стали наукові праці вітчизняних і зарубіжних економістів з дослідження пенсійного забезпечення в системі економічної безпеки держави.
Інформаційну базу дослідження складають законодавчі та нормативно-правові акти з питань пенсійного забезпечення та економічної безпеки держави; звітні дані Міністерства фінансів України, Державної казначейської служби України та Пенсійного фонду України; статистичні матеріали Державної служби статистики України; власні аналітичні напрацювання автора та електронні ресурси світової мережі Інтернет.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад удосконалення системи пенсійного забезпечення для зміцнення економічної безпеки держави. 

До найбільш суттєвих наукових результатів дослідження, що містять елементи наукової новизни, належать:

вперше:

– обґрунтовано авторське визначення поняття „економічна безпека пенсійного забезпечення” як стану захищеності економічних, правових і соціальних гарантій призначених громадянам законом на принципах загальнолюдської солідарності та субсидування, коли вони реалізуються державою та недержавними структурами повною мірою у вигляді пенсій, регулярні виплати яких не ускладнюють ситуацію і не створюють ризиків для економічної безпеки держави;

– запропоновано та реалізовано авторський підхід до розробки системи показників економічної безпеки пенсійного забезпечення, який будується на множині індикаторів, поетапному встановленні їх оптимальних, порогових і граничних величин, визначенні вагових коефіцієнтів і розрахунку інтегрального індикатора, що в сукупності дозволяє здійснювати моніторинг і формалізувати вплив фінансових, демографічних та інституційних чинників на стан національної економічної безпеки;
удосконалено:

– класифікацію методів управління ризиками у сфері пенсійного забезпечення шляхом їх поділу на прямі (включають пенсійне забезпечення і пенсійне страхування) та непрямі (поєднують попередження та ігнорування ризиків) що в сукупності дало можливість запровадити узагальнююче поняття „пенсійний захист” населення, систематизувати фактори впливу ризиків у сфері пенсійного забезпечення на економічну безпеку держави та визначити індикатори оцінки стану економічної безпеки держави у сфері пенсійного забезпечення;

– трактування сутності поняття „пенсійний захист” як системи економічних, соціальних і правових відносин з приводу управління ризиками, попередження та ліквідації несприятливих наслідків від соціальних ризиків за допомогою створення цільових державних і недержавних фондів, механізм функціонування яких підпорядковано меті забезпечення для різних категорій непрацездатних громадян гідних соціально-економічних умов життя; 

дістали подальшого розвитку:

– пропозиції щодо вдосконалення механізму управління ризиками у сфері пенсійного забезпечення на основі створення єдиного координаційного центру, який би включав такі елементи регулювання – аналіз і оцінка початкової інформації; формування цілей; виокремлення параметрів, значні зміни яких порушують функціонування пенсійної системи; визначення ризиків у сфері пенсійного забезпечення, які впливають на економічну безпеку держави (це дозволить попередити або послабити деструктивний вплив факторів, які обумовлюють виникнення кризових і конфліктних ситуацій у системі пенсійного захисту);

– науково-практичні рекомендації щодо зміцнення економічної безпеки держави, пов’язані зі зниженням рівня тінізації ринку праці за рахунок зміни паритетності у розподілі єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування в Україні відносно його платників шляхом зменшення його розміру для роботодавців і збільшення – для працівників (це дозволить скоротити дефіцит пенсійного фонду за рахунок легалізації більшої частини оплати праці). 
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що розроблені наукові та методичні положення, висновки та рекомендації збагачують теорію і практику з метою вдосконалення системи пенсійного забезпечення для зміцнення економічної безпеки держави. 

Наведені у дисертації пропозиції та рекомендації щодо визначення індикаторів стану економічної безпеки пенсійного забезпечення  використано у роботі Управління Пенсійного фонду України у м. Умань Черкаської області (довідка від 02.04.2012 р. №7328/01). Результати досліджень впровадження механізму управління забезпеченням економічної безпеки в соціально-економічній сфері, спрямованого на здійснення конкретної політики як регулятора суспільних відносин у системі пенсійного забезпечення застосовано у роботі Уманської районної державної адміністрації Черкаської області (довідка від 12.03.2012 р. № 236/04). Результати дисертаційного дослідження було впроваджено у навчальному процесі при викладанні та підготовці методичного забезпечення дисципліни «Фінанси» для студентів економічних спеціальностей у Черкаському національному університеті імені Богдана Хмельницького (довідка від 29.12.2011 р. № 566/03) та у Національній академії статистики, обліку та аудиту (довідка від 02.10.2012 р. № 423/03). 
Особистий вклад здобувача. Дисертація є одноосібно виконаною науковою працею, наведені у ній висновки та пропозиції здобуто автором самостійно і викладено в опублікованих працях.

Апробація наукових результатів дослідження. Основні теоретичні та методичні положення й результати дисертаційного дослідження оприлюднено автором на таких міжнародних і всеукраїнських науково-теоретичних і науково-практичних конференціях: “Актуальні проблеми фінансової системи в контексті стратегії розвитку України” (2009 р., м. Умань), “Фінансова політика в контексті глобальних перетворень суспільного розвитку” (2011 р., м. Ірпінь), “Організаційно-економічне, фінансово-кредитне і інституційно-правове забезпечення інноваційного розвитку суб’єктів господарювання та територіальних громад” (2011 р., м. Чернівці), “Трансформаційні процеси в економіці держави та регіонів” (2011 р., м. Запоріжжя), “Стратегії інноваційного розвитку економіки України: проблеми, перспективи, ефективність” (2011 р., м. Одеса), “Сучасні проблеми і перспективи розвитку обліку, аналізу та контролю в умовах глобалізації економіки” (2011 р., м. Луцьк), “Економіка сьогодні: проблеми та шляхи вирішення” (2011 р., м. Одеса), “Особливості розвитку регіонів України в нових економічних умовах” (2012 р., м. Сімферополь), “Система державної статистики в Україні: сучасний стан, проблеми, перспективи” (2012 р., м. Київ), “Розвиток системи обліку, аналізу та аудиту: теорія, методологія і організація” (2012 р., м. Київ), “Актуальні проблеми економіки, менеджменту, маркетингу” (2012 р., м. Львів), “Актуальні проблеми сучасної науки і практики ” (2012 р., м. Черкаси), “Проблеми соціально-економічного розвитку Росії на сучасному етапі“ (2012 р. м. Тамбов). 
Публікації. Основні результати дисертаційної роботи опубліковано в                   22 наукових працях загальним обсягом 6,6 друк. арк., з яких: 8 у наукових фахових виданнях обсягом 3,5 друк. арк. та 14 робіт в інших наукових виданнях і збірниках обсягом 3,1 друк. арк.
Структура і обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 251 сторінок друкованого тексту. Основний зміст дисертаційного дослідження викладено на 182 сторінках. Дисертація містить 27 таблиць на 16 сторінках, 14 рисунків на 10 сторінках. Список використаних джерел із 229 найменувань розміщено на 24 сторінках; 10 додатків на 19 сторінках.
ВИСНОВКИ
У дисертації обґрунтовано теоретико-методичні засади удосконалення системи пенсійного забезпечення для зміцнення економічної безпеки держави та розроблено пропозиції щодо їх реалізації. Результати дослідження дають можливість зробити такі висновки. 
1. Аналіз категоріально-понятієвого апарату дослідження проблем забезпечення економічної безпеки у сфері пенсійного забезпечення дозволяє ввести до наукового термінологічного обігу поняття „економічна безпека пенсійного забезпечення”, визначене як стан захищеності економічних, правових і соціальних гарантій призначених громадянам законом на принципах загальнолюдської солідарності та субсидування, коли вони реалізуються державою та недержавними структурами повною мірою у вигляді пенсій, регулярні виплати яких не ускладнюють ситуацію і не створюють ризиків для економічної безпеки держави. При цьому систему економічної безпеки пенсійного забезпечення слід розглядати як сукупність державних і недержавних структур, які на основі законодавчих актів і нормативних документів забезпечують захищеність життєво важливих інтересів особи за рахунок регулярних грошових виплат у вигляді пенсій, а також економічну стійкість держави до внутрішніх і зовнішніх загроз.
2. Розширений контекст дослідження проблем гарантування економічної безпеки пенсійного забезпечення вимагає введення до наукового апарату поняття „пенсійний захист”, який є системою економічних, соціальних і правових відносин з приводу управління ризиками, попередження та ліквідації несприятливих наслідків від соціальних ризиків за допомогою створення цільових державних і недержавних фондів, механізм функціонування яких підпорядковано меті забезпечення для різних категорій непрацездатних громадян гідних соціально-економічних умов життя. Пенсійний захист об’єднує сукупність фінансових відносин між суб'єктами пенсійної системи, спрямованих на захист доходів громадян від впливу ризиків у сфері пенсійного забезпечення (старості, інвалідності, втрати годувальника). Організаційна структура системи пенсійного захисту включає як пенсійне забезпечення (вид пенсійного захисту і соціального забезпечення, особливість якого полягає у регулярному наданні з боку суспільства й держави коштів з метою забезпечення гідної життєдіяльності громадян, які стали інвалідами або тривалий час займалися певною професійною діяльністю, громадян, які досягли пенсійного віку, а також непрацездатних громадян, які втратили годувальника) так і пенсійне страхування (сукупність фінансових відносин, спрямованих на компенсацію за рахунок спеціально створених фінансових фондів доходів громадян, втрачених внаслідок впливу ризиків у сфері пенсійного забезпечення). 

3. Ідентифікація та моніторинг ризиків і загроз для економічної безпеки держави, пов’язаних із системою пенсійного забезпечення, дозволяють запропонувати поділ методів управління ризиками у сфері пенсійного забезпечення на прямі (включають пенсійне забезпечення і пенсійне страхування та непрямі (поєднують попередження ризиків (шляхом послаблення чи уникнення впливу ризику за рахунок збереження і підтримання первинного доходу) та ігнорування ризиків (шляхом відмови від будь-яких способів послаблення важливості збитку від впливу ризиків). У свою чергу,  систематизація  ризиків і загроз для економічної безпеки держави пов’язаних із пенсійним забезпеченням, дозволяє виокремити (1) фінансові ризики (в тому числі ризики банкрутства Пенсійного фонду України; бюджетні ризики; боргові ризики); (2) демографічні і соціальні ризики (в тому числі ризики збільшення демографічного навантаження; ризики зниження природного приросту населення; ризики зростання коефіцієнту старіння населення; ризики системи соціального захисту); (3) інституційні ризики (в тому числі ризики менеджменту, тінізації ринку праці, ринкових інституцій, монополізації). 

4. У результаті оцінки сучасного стану сфери пенсійного забезпечення в Україні у контексті економічної безпеки встановлено, що комплексні дослідження стану економічної безпеки пенсійного забезпечення є можливими лише за умови розробки чітко структурованої та достатньо повної системи показників, яку на даний час ще не сформовано. З урахуванням визначених ризиків у сфері пенсійного забезпечення ця система повинна включати такі індикатори: фінансові (відношення обсягу власних доходів до всіх видатків Пенсійного фонду України; відношення обсягу коштів державного бюджету України на пенсійне забезпечення до всіх доходів Пенсійного фонду України; відношення витрат на пенсійне забезпечення населення до ВВП), демографічні (демографічне навантаження, природний приріст населення, коефіцієнт старіння населення) та інституційні (частка пенсій першого рівня у пенсійній системі; відношення мінімального розміру пенсії до прожиткового мінімуму; відношення максимального і мінімального розмірів пенсій пенсіонерів, забезпечення яких здійснюється відповідно до нормативно-правових актів органами Пенсійного фонду України).
5. Визначення стану економічної безпеки держави з огляду на вплив на нього ризиків у сфері пенсійного забезпечення вимагає розробки відповідної системи показників, розрахунок яких здійснюється за методикою, що передбачає такі етапи: формування множини індикаторів; визначення їх оптимальних, порогових і граничних величин; нормалізація індикаторів; визначення вагових коефіцієнтів; розрахунок інтегрального індикатору. Аналіз  вагових коефіцієнтів окреслених індикаторів підтвердив визначальний вплив фінансових показників пенсійного забезпечення на економічну безпеку держави, а проведений розрахунок інтегрального індикатора засвідчив сталий регрес у цій сфері протягом 2007-2011 рр. 

6. Для регулювання суспільних відносин у системі пенсійного забезпечення необхідно запровадити механізм управління ризиками у сфері пенсійного забезпечення з метою гарантування економічної безпеки держави. Під таким механізмом слід розуміти сукупність організаційних форм економічних відносин, за допомогою яких реалізується система управлінських, організаційно-економічних і правових заходів, які здійснюються державою та інститутами громадянського суспільства спрямовані на захист життєво важливих соціально-економічних інтересів пенсіонерів і суспільства від загроз для пенсійної сфери. У цьому контексті доцільно створити єдиний центр з координації діяльності різних підрозділів підсистеми забезпечення пенсійною системою економічної безпеки держави, який повинен включати такі елементи регулювання суспільних відносин: 1) виявлення і прогнозування загроз, умов і факторів, які перешкоджають процесам реалізації життєво важливих соціально-економічних інтересів суспільства, шляхом моніторингу соціально-економічної та пенсійної сфер; 2) реалізація державної соціально-економічної стратегії; створення системи гранично допустимих значень соціально-економічних показників, недотримання яких перешкоджає розвиткові складових елементів системи пенсійного захисту і зумовлює трансформування потенціальних загроз порушення соціальної рівноваги у реальні загрози; розробка заходів щодо протидії існуючим і новим загрозам; 3) цілеспрямований вплив суспільних інститутів (державних і недержавних) на соціально-економічну систему з метою виявлення та попередження внутрішніх і зовнішніх соціально-економічних загроз шляхом управління процесом забезпечення економічної безпеки держави у сфері пенсійного забезпечення; 4) об'єднання діяльності окремих громадян, соціальних груп, громадських і господарських організацій у відповідні установи та інститути з профілактики й подолання загроз і небезпек для особи, суспільства, держави шляхом взаємодії в діяльності суб'єктів, які забезпечують економічну безпеку в пенсійній сфері.

7. Визначено, що вагомим фактором, який негативно впливає на функціонування системи пенсійного забезпечення в Україні, є тінізація ринку праці. Для зниження цього ризику доцільно змінити порядок сплати внесків до обов’язкової системи соціального страхування – шляхом їх перерозподілу між платниками, із збільшенням ставки внеску працівника до фонду соціального страхування до 33,6% і одночасним зменшенням ставки роботодавців до 6,76–19,7% з урахуванням класів професійного ризику та відповідного збільшення суми нарахованої заробітної плати працівника. В сумі нові величини ставок для роботодавця і для працівника не спричинять змін у загальній ставці єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування в Україні. Сценарні прогнозні розрахунки показників стану економічної безпеки пенсійного забезпечення в Україні засвідчують, що позитивні зрушення, пов’язані з пенсійними аспектами зниження тінізації ринку праці, у результаті запропонованих нововведень зумовлять його переміщення із зони критичного рівня до зони задовільного стану безпеки.
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