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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасне реформування вітчизняної кримінально-виконавчої системи, посиленої прийняттям Кримінально-виконавчого кодексу України, який набрав чинності з 1 січня 2004 року, передбачає активізацію боротьби зі злочинністю в установах виконання покарань.

З виділенням ДДУзПВП в окрему ланку виконавчої влади притаманне йому досудове розслідування функціонує незалежно від інших правоохоронних органів. Для належної боротьби зі злочинністю в цих умовах необхідний якісно вищий рівень провадження досудового розслідування, одним із складових елементів якого є використання досягнень науки криміналістики з метою удосконалення практики проведення слідчих дій при розслідуванні злочинів, вчинених засудженими.

Для вирішення теоретичних і практичних проблем організації і тактики слідчих дій при провадженні досудового розслідування в УВП, вагомими є дослідження вітчизняних вчених процесуалістів і криміналістів: Ю.П. Аленіна, В.П. Бахіна, Т.В. Варфоломеєвої, А.Ф. Волобуєва,                      В.Г. Гончаренка, Ю.М. Грошевого, В.А. Журавля, А.В. Іщенка, Н.І. Клименко, І.П. Козаченка, В.А. Колесника, В.П. Колмакова, В.О. Коновалової,               М.В. Костицького, В.С. Кузьмічова, В.К. Лисиченка, В.Г. Лукашевича,          О.Р. Михайленка, В.Т. Нора, М.В. Салтевського, М.Я. Сегая, В.В. Тищенка, В.Ю. Шепітька, М.Є. Шумила, і вчених ін. країн: О.Я. Баєва, Р.С. Бєлкіна,     І.Є. Биховського, А. Вайнгардта, О.М. Васильєва, А.І. Вінберга,                    Ф.В. Глазиріна, В.І. Громова, Г. Гроса, А.В. Дулова, Г.О. Зоріна,                  Л.М. Карнєєвої, В.І. Комісарова, О.М. Ларіна, І.М. Лузгіна, В.О. Образцова, М.І. Порубова, О.Р. Ратінова, М.О. Селіванова, О.Б. Соловйова, С.А. Шейфера, В.І. Шиканова, І.М. Якімова, Н.А. Якубович та ін. 

Важливим доробком вказаних вчених є визначення наукових положень, які при розслідуванні будь-якого злочину є вихідними, керівними, загальними. Специфіка діяльності УВП, особливості статусу та особистості засуджених, злочинів, вчинених ними, накладають певний відбиток на застосування цих положень при розслідуванні злочинів за їх участю. Тому підхід до вирішення питань, пов’язаних з організацією і тактикою слідчих дій в умовах УВП, повинен відповідати особливостям розслідування злочинів засуджених. 

Вітчизняних наукових досліджень, зокрема дисертаційних, з питань організації і тактики слідчих дій в УВП поки що немає.

Важливість значення вирішення окремих проблемних питань для ефективного розслідування злочинів, вчинених засудженими до позбавлення волі, роль вдосконалення діяльності органів досудового розслідування у подальшому реформуванні вітчизняної кримінально-виконавчої системи свідчить про актуальність і своєчасність дослідження з обраної теми.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація спрямована на сприяння вдосконаленню досудового розслідування в УВП, виконання Комплексної програми профілактики злочинності на 2001-2005 роки, затвердженої Указом Президента України від 25 грудня 2000 року, Програми подальшого реформування і державної підтримки кримінально-виконавчої системи на 2002-2004 роки, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 15 лютого 2002 року, Програми соціально-економічного розвитку кримінально-виконавчої системи на 2000-2004 роки, визначеної наказом ДДУзПВП від 12 червня 2000 року, рішень колегій ДДУзПВП щодо виконання завдань, що постали перед кримінально-виконавчою системою у зв’язку з прийняттям нового Кримінального кодексу і змінами у Кримінально-процесуальному кодексі України від 19 жовтня 2001 року та нового Кримінально-виконавчого кодексу України від 9 вересня 2003 року.

Тема дисертації затверджена рішенням Вченої ради Національної академії внутрішніх справ України (протокол № 4 від 27 квітня 1999 року) і передбачена “Переліком тем дисертаційних досліджень з проблем держави і права, які виконуються в Україні” за № 810. Вона неодноразово обговорювалась на засіданні кафедри криміналістики Національної академії внутрішніх справ України та кафедри кримінального процесу і криміналістики Львівського інституту внутрішніх справ при НАВС України.

Мета та завдання дослідження. Метою дисертації є розвиток наукових положень і формулювання рекомендацій, впровадження яких у практичну діяльність правоохоронних органів дозволить підвищити ефективність підготовки і проведення слідчих дій під час розслідування злочинів, вчинених засудженими до позбавлення волі, а також сприятиме підвищенню професійної кваліфікації осіб, на яких покладено обов’язок провадити досудове розслідування. Досягнення цієї мети передбачає виконання таких наукових завдань:

– з’ясування предмета і сутності криміналістичної тактики через дослідження історичного аспекта її розвитку;

– розвиток поняття криміналістичної тактики, її засобів, суті тактики слідчої дії та її основних положень;

– визначення особливостей організації і тактики окремих слідчих дій при розслідуванні злочинів, вчинених засудженими в умовах УВП;

– формулювання поняття тактико-криміналістичного забезпечення слідчих дій в УВП і його основних положень;

– розкриття правового, етичного і психологічного аспектів тактики слідчих дій в умовах УВП;

– визначення системи найбільш ефективних в умовах УВП організаційних правил підготовки і тактичних прийомів проведення окремих слідчих дій з урахуванням різноманітних слідчих ситуацій;

– визначення шляхів удосконалення організації і тактики слідчих дій при розслідуванні злочинів в УВП;

– визначення сучасного стану досудового розслідування в УВП України та формулювання практичних рекомендацій, що сприяють найбільш ефективній і раціональній підготовці та проведенню слідчих дій при розслідуванні злочинів, вчинених засудженими до позбавлення волі.

Об’єктом дослідження є діяльність органів досудового розслідування щодо розкриття і розслідування злочинів, вчинених засудженими до позбавлення волі.

Предметом дослідження є організація і тактика слідчих дій при розслідуванні злочинів, вчинених засудженими до позбавлення волі.

Методи дослідження. Під час дослідження був застосований загальнонауковий діалектичний метод, а також інші наукові методи пізнання. Зокрема, на основі логічного методу та порівняльного аналізу точок зору провідних науковців були обґрунтовані і сформульовані поняття криміналістичної тактики, слідчої дії, тактико-криміналістичного забезпечення слідчих дій. Соціологічний та статистичний методи застосовувалися під час проведення анкетування, вивчення кримінальних справ та аналізу статистичних даних з наведеної проблематики для дослідження ефективності діяльності органів дізнання ДДУзПВП. Історико-правовий метод застосовувався для аналізу етапів розвитку криміналістичної тактики. На основі синтезу сформульовані висновки, що завершують роботу.

Достовірність та обґрунтованість висновків проведеного нами дослідження підтверджуються емпіричними даними, зокрема статистичними даними МВС України, ДДУзПВП за останні 10 років, результатами вивчення 200 кримінальних справ щодо злочинів, вчинених засудженими в УВП, та анкетування 185 осіб, які розслідують злочини, вчинені засудженими до позбавлення волі.

При обґрунтуванні висновків дисертації були використані основні положення кримінального, кримінально-процесуального та кримінально-виконавчого права, криміналістики, юридичної психології та інших наук. Вирішення поставлених у дисертації завдань відповідає чинному законодавству України.

Дисертант використав власний досвід роботи в УВП і досвід науково-педагогічної роботи у вищому навчальному закладі МВС України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше на монографічному рівні здійснена спроба вирішити назрілі питання організації і тактики слідчих дій при розслідуванні злочинів, вчинених засудженими до позбавлення волі.

У дисертації, спираючись на положення загальної теорії криміналістики й узагальнення досвіду сучасної практики розслідування злочинів в умовах УВП, пропонується ряд нових положень і висновків, які мають важливе теоретичне та практичне значення, зокрема:

– удосконалено поняття криміналістичної тактики та її засобів на основі аналізу сучасних наукових концепцій її розвитку;

– запропоновано власний погляд на структуру слідчої дії у криміналістичній тактиці та типову структуру організації слідчої дії на всіх її стадіях і етапах;

– скориговано особливості організації і тактики окремих слідчих дій під час розслідування злочинів, вчинених засудженими до позбавлення волі;

– сформульовано власне визначення тактико-криміналістичного забезпечення слідчих дій в умовах УВП;

– у результаті аналізу літературних джерел та узагальнення практики досудового розслідування злочинів визначено та систематизовано низку найбільш ефективних в умовах УВП організаційних правил підготовки і тактичних прийомів проведення окремих слідчих дій;

– з урахуванням норм нового КВК України запропоновано класифікацію засуджених до позбавлення волі, яка, на думку автора, сприятиме психологічному їх вивченню та використанню при підготовці та проведенні слідчих дій під час розслідування злочинів за їх участю;

– розроблено пропозиції щодо вдосконалення організації і тактики слідчих дій в установах ДДУзПВП з урахуванням специфіки їх діяльності та чинного кримінального, кримінально-процесуального та кримінально-виконавчого законодавства України.

Практичне значення одержаних результатів даного дослідження полягає в тому, що на основі викладених розробок розширені криміналістичні знання про організацію і тактику слідчих дій під час розслідування злочинів, вчинених засудженими до позбавлення волі. Вони також можуть застосовуватись для вдосконалення слідчої діяльності у боротьбі зі злочинністю за межами УВП. Отже, сформульовані положення, висновки, рекомендації та пропозиції можуть бути використані:

– працівниками слідчих і оперативних підрозділів для розробки тактики слідчих дій під час розслідування злочинів, вчинених засудженими до позбавлення волі;

– у науково-дослідній роботі – для подальшої розробки проблем удосконалення організації і тактики слідчих дій під час розслідування злочинів, вчинених засудженими до позбавлення волі;

– у навчальному процесі – під час викладання курсу “Криміналістика“ та спеціального курсу “Організація розкриття та розслідування окремих видів злочинів“. Низка рекомендацій цього дослідження можуть бути використані для розробки заходів щодо підвищення професійної майстерності працівників слідчих та оперативно-розшукових підрозділів;

– у методичному плані – для розробки навчально-методичних посібників, курсів лекцій, наукових статей, монографій та інших матеріалів з курсу криміналістики та кримінального процесу в юридичних вищих навчальних закладах України.

За результатами дослідження, спільно з представниками управління оперативної роботи та внутрішньої безпеки і розслідування ДДУзПВП, автор розробив проект Положення про організацію та забезпечення дізнання в УВП (лист-відповідь голови ДДУзПВП за № 4/1 – 260/Пт від 23 січня 2002 року).

Особистий внесок здобувача. Дисертація виконана самостійно. Усі сформульовані положення та висновки є результатом особистих досліджень автора. Під час її написання використано матеріали раніше опублікованих здобувачем праць: одноособових та у співавторстві. Ідеї та розробки, що належать В.С. Кузьмічову, А.П. Гелю, Р.М. Безхлібнику, у співавторстві з якими підготовлені чотири наукові статті (див.: список опубл. праць), у дисертації автором не використовуються.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки й рекомендації дисертації доповідались на п’яти міжнародних науково-практичних конференціях: “Використання сучасних досягнень науки і практики в підвищенні ефективності боротьби із злочинністю” (Київ, березень 2000 року), “Роль органів внутрішніх справ у сфері запобігання та протидії насильству в суспільстві” (Львів, квітень 2000 року), “Теорія та практика криміналістичного забезпечення розкриття та розслідування злочинів у сучасних умовах” (Київ, березень 2001 року), “Автоматизація дактилоскопічних обліків органів внутрішніх справ України: проблеми та шляхи вдосконалення” (Київ, листопад 2001 року), “Теорія та практика застосування чинного кримінального та кримінально-процесуального законодавства у сучасних умовах” (Київ, квітень 2002 року), а також на засіданнях кафедри криміналістики Національної академії внутрішніх справ України (Київ, 2000-2003 роки).

Пропозиції щодо вдосконалення кримінально-процесуального законодавства України з питань досудового розслідування в установах кримінально-виконавчої системи розглянуті у Комітеті Верховної Ради України з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності та взяті до уваги (лист-відповідь за № 06-19/9-203 від 25 березня 2002 року). Підготовлені рекомендації щодо вдосконалення досудового розслідування в УВП позитивно оцінені та прийняті до впровадження керівництвом ДДУзПВП.

Матеріали дослідження використовуються у навчальному процесі Національної академії внутрішніх справ України, Львівського інституту внутрішніх справ при НАВС України, а також знайшли своє відображення у навчально-методичних рекомендаціях.

Публікації. Основні положення дисертації оприлюднені у чотирнадцяти публікаціях: одинадцять із них – у фахових виданнях, затверджених ВАК України, чотири статті – у співавторстві, де участь дисертанта становить відповідно 50%, 90%, 50% і 90%.

Структура і обсяг дисертації зумовлені завданнями дослідження. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, які об’єднують шість підрозділів, висновків, списку використаних джерел (323 найменувань) та семи додатків. Загальний обсяг дисертації 273 сторінки, з яких список використаних джерел – 28 сторінок, додатки – 64 сторінки. Додатками є: анкета і таблиця, що узагальнює результати анкетування осіб, які провадять досудове розслідування в УВП; таблиця про кадрове, науково-технічне та інше забезпечення досудове розслідування в УВП; аналіз динаміки рівня злочинності, рівня попередження злочинів та показників, що стосуються структурного складу осіб, які провадять досудове розслідування в УВП України, за останні 10 років; пропозиції до ДДУзПВП про заходи щодо вдосконалення досудового розслідування в УВП; пропозиції до Комітету по законодавчому забезпеченню правоохоронної діяльності, Голови робочої групи по підготовці нового КПК України щодо вдосконалення норм кримінально-процесуального права України з питань провадження досудового розслідування злочинів, відповіді на вказані пропозиції і акт впровадження результатів дослідження у навчальний процес.
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Результатом дослідження є з'ясування сутності і значення криміналістичної тактики, розгляд історичного аспекта і сучасних концепцій її розвитку та вдосконалення засобів, визначення особливостей організації і тактики слідчих дій при розслідуванні злочинів, вчинених засудженими до позбавлення волі.

Ефективність боротьби зі злочинністю у місцях позбавлення волі, швидке і повне розкриття злочинів, викриття та притягнення до кримінальної відповідальності винних осіб багато в чому залежить від своєчасного і законного вирішення питань, пов’язаних із криміналістичним забезпеченням досудового розслідування, зокрема з підготовкою, проведенням і застосуванням результатів слідчих дій.

Проведений під час дослідження аналіз вищеозначених проблемних питань, що стосуються організації і тактики проведення слідчих дій як у системі криміналістики в цілому, так і при розслідуванні злочинів в УВП зокрема, дозволяє зробити такі висновки: 

1. Актуальність і значущість дослідження історичного аспекта задекларованої проблематики полягає в тому( що дозволяє простежити процес становлення і формування криміналістичної тактики( глибше зрозуміти і проаналізувати її витоки (природу)( виявити соціально-економічні причини( що зумовили її виникнення, визначити основні тенденції її розвитку, оцінити ефективність застосування її прийомів та засобів.

2. Криміналістична тактика має тривалу історію розвитку й охоплює весь період формування базових знань про злочинність. Вивчення пам’яток права, наукових джерел, зокрема монографій, навчальних і практичних посібників, підручників з криміналістики, дозволяють виділити два основні етапи у її розвитку: а) виникнення і становлення криміналістичної тактики;      б) формування і вдосконалення криміналістичної тактики.

3. Для впорядкованого вивчення історії розвитку криміналістичної тактики та її основних елементів на етапі її формування і вдосконалення, пропонується така періодизація її розвитку: а) зародження криміналістичної тактики як однієї зі складових зростаючого масиву криміналістичних положень та правил (з другої половини ХІХ ст. до середини 30-х років ХХ ст.);                 б) розробка наукових основ криміналістичної тактики – формування учень про її предмет, слідчу версію, планування розслідування, тактику окремих слідчих дій (з середини 30-х років ХХ ст. до середини 60-х років ХХ ст.);                        в) інтенсифікація та поглиблення наукових досліджень проблем предмета криміналістичної тактики, тактичних операцій і комбінацій, слідчих ситуацій, тактики слідчих дій (з середини 60-х років ХХ ст. дотепер).

4. Узагальнення значного емпіричного матеріалу послужило базою для розробки наукового забезпечення криміналістичної тактики і сприяло поглибленню наукових досліджень тактико-криміналістичних проблем, зокрема стосовно тактики слідчих дій. Криміналістична тактика виникла і розвивається як частина, галузь науки криміналістики, невіддільна від неї за своїми предметом та завданнями.

5. Аналіз наукових позицій щодо поняття криміналістичної тактики дає підстави пропонувати таке її визначення в теоретичному аспекті: 
– це галузь науки криміналістики, що відповідає її засадам і загальним положенням, ґрунтується на досягненнях наукового розвитку, передової практики правоохоронної діяльності і є системою положень про наукові, законні та етичні прийоми збирання і використання доказів з метою розслідування та попередження злочинів.

6. Як практична діяльність, криміналістична тактика полягає в організації і здійсненні розслідування злочинів шляхом побудови слідчих версій, планування розслідування, підготовки, проведення і застосування результатів слідчих дій. Така діяльність спрямована на подолання протидії розслідуванню злочинів, яку чинять заінтересовані особи.

7. Основними засобами криміналістичної тактики є тактичні прийоми, а також слідчі дії, в рамках яких вони реалізуються. Діяльність на всіх стадіях і етапах слідчої дії є системою застосування тактико-криміналістичних прийомів. У дисертації проаналізовані наукові позиції багатьох вчених щодо суті тактичного прийому, і пропонується таке його визначення: це найбільш раціональний і ефективний спосіб проведення слідчої дії, обраний на основі оцінки ситуації, за якої здійснюється розслідування. Практично застосовними можуть бути лише ті тактичні прийоми, що відповідають завданню розслідування злочину, науковим, законним і етичним вимогам до його здійснення, реальній слідчій ситуації, є безпечними.

8. Беручи до уваги результати проведеного дослідження, а також враховуючи вже розроблені наукові підходи до поняття слідчої дії, можна пропонувати таке її визначення: це система тактичних прийомів, що застосовуються відповідно до наукових, законних і етичних вимог для виконання тактичних завдань розслідування злочинів шляхом одержання, перевірки і використання доказів.

9. У дисертації проаналізовані наукові позиції щодо криміналістичного забезпечення розслідування злочинів як вітчизняних, так і закордонних вчених. Виходячи з них, під криміналістичним забезпеченням досудового розслідування злочинів в УВП слід розуміти створення з метою виконання його завдань належних організаційно-управлінських, техніко- і тактико-криміналістичних умов.

Тактико-криміналістичним забезпеченням досудового розслідування злочинів в УВП є обрання і застосування оптимальних тактичних прийомів та їх комбінацій, окремих слідчих дій або їх систем (операцій) відповідно до особливостей розслідування злочинів засуджених. 

10. У дисертації досліджені особливості тактико-криміналістичного забезпечення проведення окремих слідчих дій в умовах УВП. 

Тактико-криміналістичне забезпечення слідчих дій відповідає загальним положенням організації розслідування злочину – створення у розрахунку на певну ситуацію оптимальних умов для використання доцільних тактичних прийомів з метою одержання, перевірки і застосування фактичних даних. Воно має здійснюватися у правовому, етичному і психологічному аспектах з врахуванням кола негативних і позитивних обставин, що впливають на підготовку і проведення слідчих дій в УВП. 

11. Питання про вдосконалення організації і тактики слідчих дій є одним з основних у практиці досудового розслідування злочинів.

Шляхами вдосконалення організації і тактики слідчих дій при розслідуванні злочинів засуджених є: а) точне і неухильне дотримання та вдосконалення законодавства України, зокрема кримінального, кримінально-процесуального і кримінально-виконавчого, та відомчих нормативних актів ДДУзПВП; б) здійснення розслідування злочину в цілому, підготовки і проведення кожної слідчої дії за принципом повноти застосування криміналістичних прийомів; в) впровадження новітніх і широке використання традиційних техніко-криміналістичних засобів і методів, наукова достовірність яких доведена, а їх застосування у повному обсязі забезпечить захист прав та законних інтересів учасників розслідування; г) забезпечення законної, етичної і психологічно зразкової діяльності особи, яка здійснює розслідування злочинів засуджених; д) поєднання підготовки, проведення і застосування результатів слідчих дій з оперативно-розшуковими заходами.
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