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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Сучасний стан дотримання та забезпечення прав і свобод громадян в Україні оцінюють по-різному. Адже права і свободи громадян, закріплені в Конституції України, не мають належної реалізації і забезпечення на рівні фактично всіх існуючих в українській державі гілок влади. Особливо це стосується діяльності органів місцевого самоврядування.

Нехтування принципами підбору, призначення кадрів в органах державної влади, недостатній рівень їхньої професійної підготовки, особливо на місцях є однією з багатьох проблем, за вирішенням яких населення звертається до вищих органів державної влади й управління.

Органи місцевого самоврядування покликані, згідно з чинним законодавством, забезпечувати всі форми реалізації прав і свобод громадян у регіонах нашої країни. 
Як свідчить аналіз наукових публікацій, судових рішень, результати опитування посадових осіб органів місцевого самоврядування в різних регіонах України (82 особи), а також споживачів різного виду державних послуг серед населення (302 особи), їх види, порядок надання та отримання здебільшого є недосконалими, занадто довготривалими і малоефективними.
Розширення і закріплення інституту права власності в Україні, розвиток ринкових відносин у сфері економіки та інші соціально-класові зміни в суспільстві вимагають нових підходів і рішень щодо належного соціального і правового забезпечення громадян таким різновидом послуг, як адміністративні.

Лінгвістично-юридичне тлумачення існуючих в українській державі послуг досі залишається невизначеним, а це призводить до помилкового їх розуміння та неефективної реалізації за правовими наслідками, що викликає їх оскарження споживачами наданих послуг.

Нормативно-правове регулювання відносин у сфері надання послуг населенню України не має системності та єдиного підходу у вирішенні вказаної проблеми. Свідченням цього є чинний Закон України „Про захист прав споживачів” та безліч галузевих і відомчих нормативних актів, які регулюють відносини у сфері надання послуг населенню України.

Зазначена проблема перебуває в полі зору вчених, а її різні аспекти досліджувалися  у працях таких українських науковців, як: В. Авер’янов, Ю. Битяк, І. Коліушко, Є. Курінний, Ю. Ключковський, В. Куйбіда, В. Кампо, О. Лазор, Д. Лук’янець, О. Негодченко, Н. Нижник, В. Ортинський, О. Остапенко, В. Олуйко, О. Пасенюк, П. Рабінович, С. Стеценко, С. Селіванов, О. Скакун, А. Чемерис, Н. Янюк та інші. Однак поза їхньою увагою залишилися теоретичні, нормативні і практичні аспекти вказаної проблеми дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до Програми розвитку національної мережі міжнародних, транспортних коридорів в Україні на 2006–2010 рр., затвердженої Постановою Кабінету Міністрів України від 12.04.2006 р. № 496 (п. 2); Концепції Загальнодержавної цільової програми розвитку цивільного захисту на 2009–2013 рр., схваленої Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 20.08.2008 р. № 1156-р, та згідно з п. 1 Перспективного плану науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт на 2005–2010 рр. за пріоритетними напрямками наукових досліджень Львівського державного університету внутрішніх справ, затвердженого на засіданні Вченої ради 26.08.2005 р. (протокол № 1). Робота безпосередньо пов’язана з адміністративно-правовими аспектами науково-дослідної роботи „Організація та забезпечення профілактики правопорушень органами виконавчої влади” (номер державної реєстрації 0106U003637), а також у контексті наукових досліджень Львівського державного університету внутрішніх справ за напрямами: „Організація та управління органів внутрішніх справ у сфері охорони громадського порядку” (державний реєстраційний номер 0106U003646), „Організація та забезпечення профілактики правопорушень органами виконавчої влади” (державний реєстраційний номер 0309U000448) та „Проблеми реформування правової системи України” (державний реєстраційний номер 0109U007853).

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у встановленні сутності правових засад діяльності органів місцевого самоврядування з надання адміністративних послуг населенню України, а також виробленні конкретних пропозицій щодо вдосконалення чинних нормативних актів і підвищення рівня їхньої ефективності у вказаній сфері застосування.

Основна мета дослідження зумовлена необхідністю виконання таких основних завдань:

- здійснити юридичну характеристику нормативних основ надання адміністративних послуг населенню України;

- вивчити й узагальнити існуючі наукові погляди лінгвістично-юридичного пояснення спеціальних термінів та їх застосування у сфері надання адміністративних послуг населенню України;

- встановити суть принципів формування та надання адміністративних послуг населенню України та їхнє значення для правотворчої та правозастосовчої діяльності органів місцевого самоврядування;

- дослідити нормативно закріплені види адміністративних послуг і форми їх надання населенню органами місцевого самоврядування, а також сформулювати відповідні пропозиції щодо усунення суперечностей і прогалин, у сфері отримання адміністративних послуг споживачами;

- проаналізувати процес і умови надання адміністративних послуг населенню органами місцевого самоврядування з метою оптимального його спрощення;

- дати кваліфіковану оцінку існуючій системі повноважень органів місцевого самоврядування та правам споживачів щодо їх реалізації органами влади і населенням України;

- узагальнити міжнародний досвід підготовки спеціалістів для роботи в органах місцевого самоврядування і надати пропозиції щодо його адаптації та застосування в умовах України.
Об’єктом дослідження є адміністративно-правові відносини, що виникають у процесі надання послуг органами місцевого самоврядування населенню України.

Предметом дослідження є передбачена законодавством діяльність органів місцевого самоврядування з надання адміністративних послуг населенню України.

Методи дослідження. Для найбільш повного та результативного дослідження предмета дисертації було використано:

- загально-філософські методи дослідження, що ґрунтуються на засадах гносеології: завдяки діалектичному методу вивчено зв’язки між принципами формування і надання адміністративних послуг населенню органами місцевого самоврядування (п. 1.2); феноменологічний метод дозволив дослідити сутність нормативних основ надання адміністративних послуг (розділ 1); застосовуючи синергетичний метод, досліджено низку визначень понять „державні послуги”, „адміністративні послуги” та інші; форми викладу змісту в тексті нормативних актів вивчено з використанням герменевтичного методу (розділ 2);
- загальнонаукові методи: логічний – для визначення пов’язаних із правовими засадами надання органами місцевого самоврядування адміністративних послуг населенню;

- спеціальні юридичні та конкретні методи адміністративного права, зокрема формально-юридичний – у вивченні кадрового забезпечення діяльності органів місцевого самоврядування в реалізації адміністративних послуг населенню.
Нормативною основою роботи є Конституція України, Закон України „Про захист прав споживачів”, Закон України „Про житлово-комунальні послуги”, Закон України „Про боротьбу з корупцією”, Кодекс України про адміністративні правопорушення, Цивільний Кодекс України та деякі інші нормативні акти.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що у дисертації наведено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукової проблеми, пов’язаної з діяльністю органів місцевого самоврядування щодо надання адміністративних послуг населенню України. На основі проведеного дослідження сформульовано низку висновків, рекомендацій і пропозицій, що відповідають вимогам наукової новизни, зокрема:

уперше:

- визначено поняття дефініції „адміністративні послуги населенню України”, в якому зафіксовані нормативні ознаки, що характеризують їх надання споживачам;

- запропоновано розгорнуту класифікацію видів адміністративних послуг населенню, побудовану на загальних, галузевих і спеціальних правових принципах;

- розроблено пропозиції щодо кадрового забезпечення діяльності органів місцевого самоврядування з питань надання адміністративних послуг населенню України;

удосконалено:

- перелік повноважень органів місцевого самоврядування та прав споживачів у сфері надання й отримання адміністративних послуг;

- порядок і умови надання органами місцевого самоврядування адміністративних послуг населенню України;

набули подальшого розвитку:

- обґрунтування доцільності організації і координації діяльності органів місцевого самоврядування з надання адміністративних послуг населенню;

- підхід до використання позитивного досвіду органів місцевого самоврядування зарубіжних країн, щодо надання адміністративних послуг населенню;

- наукові погляди щодо визначення правових засад діяльності органів місцевого самоврядування з надання адміністративних послуг населенню України.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес:

- у науково-дослідній сфері – положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшої розробки питань правового забезпечення діяльності органів місцевого самоврядування з надання адміністративних послуг населенню України;

- у правотворчій сфері – вони можуть бути використані при підготовці відповідних нормативних актів, що встановлюють організаційно-правові засади діяльності органів місцевого самоврядування з надання адміністративних послуг населенню;

- у сфері правозастосування – отримані результати дозволять до певної міри покращити моніторинг і підготовку спеціалістів для органів місцевого самоврядування, які зайняті у сфері надання адміністративних послуг населенню України;

- у навчальному процесі – матеріали дисертації використані при підготовці методичних матеріалів до курсів лекцій з таких дисциплін: „Адміністративне право”, „Адміністративна діяльність органів внутрішніх справ”, „Адміністративне право і органи виконавчої влади” (акти впровадження Львівського державного університету внутрішніх справ, Львівського університету Бізнесу та права, а також в системі службової підготовки працівників органів внутрішніх справ на Львівській залізниці).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження виконане самостійно, всі сформульовані у ньому положення та висновки, пов’язані з правовими засадами з надання адміністративних послуг населенню України органами місцевого самоврядування, обґрунтовані на підставі особистих авторських теоретичних і практичних досліджень.

Апробація результатів дисертації. Матеріали дослідження обговорювались на засіданнях кафедри адміністративного права та адміністративного процесу Львівського державного університету внутрішніх справ. Основні положення та висновки були оприлюднені на таких наукових та науково-практичних конференціях, як: Всеукраїнська наукова конференція ад’юнктів, аспірантів та здобувачів „Проблеми правової реформи та розбудови громадянського суспільства в Україні” (Львів, 28 вересня 2007 р.);  науково-звітна конференція „Проблеми діяльності кримінальної міліції в умовах розбудови правової держави” (Львів, 16 лютого 2007 р.); науково-звітна конференція „Проблеми діяльності кримінальної міліції в умовах розбудови правової держави” (Львів, 5 березня 2008 р.); всеукраїнська науково-практична конференція „Актуальні проблеми правового захисту суб’єктивних прав та свобод особи в умовах формування громадянського суспільства та становлення правової держави” (Львів, 18 квітня 2008 р.); всеукраїнська науково-практична конференція „Взаємодія громадян та правоохоронних органів в контексті формування правової держави: правові, історичні, філософські та психологічні аспекти” (Львів, 15 травня 2008 р.); третя звітно-наукова конференція „Актуальні проблеми підготовки фахівців для підрозділів державної служби боротьби з економічними злочинами” (Львів, 6 березня 2009 р.).
Публікації. Основні положення та результати наукового дослідження викладено в п’яти наукових статтях, які опубліковано у фахових виданнях з юридичних наук, що входять до переліку ВАК України, а також у тезах доповідей на шести науково-практичних конференціях.


ВИСНОВКИ

У результаті дисертаційного дослідження, виконаного на основі аналізу національного законодавства України, міжнародного законодавства і практики його реалізації, теоретичного осмислення численних наукових праць у різних галузях юриспруденції, ми дійшли певних висновків, сформулювали низку пропозицій і рекомендацій, спрямованих на нове вирішення наукового завдання стосовно визначення та вдосконалення правових засад діяльності з надання адміністративних послуг населенню України органами місцевого самоврядування у контексті підвищення їх ефективності, якості та відповідності стандартам, що впроваджені та діють у розвинених країнах світу. Основні з них такі:
1. Наукове значення і правова характеристика нормативних основ надання адміністративних послуг населенню України органами місцевого самоврядування полягала у: а) з’ясуванні лінгвістично-юридичних аспектів застосування термінології у сфері надання адміністративних послуг населенню; б) досконаліші за формою і змістом систематизації принципів формування та надання адміністративних послуг населенню, а також їх видовій характеристиці.

Практична цінність роботи пов’язана з розглядом організації діяльності органів місцевого самоврядування щодо надання адміністративних послуг населенню України та її кадрового забезпечення.

2. Розроблено і запропоновано якісно новий порядок і умови надання адміністративних послуг населенню України органами місцевого самоврядування, який базується на певній послідовності реалізації прав споживачів на отримання послуги.

Власне умови за яких відбувається надання та реалізація адміністративних послуг населенню, є об’єктивними та суб’єктивними за своїм змістом, а їх вплив на надання послуг залежить від правового регулювання суспільних відносин у сфері надання адміністративних послуг, економічного розвитку країни та соціальної захищеності прав і свобод громадян України. 

3. Результати проведеного опитування дозволили зробити висновок щодо найбільш доцільного використання принципів, які забезпечують права отримувачів адміністративних послуг. Це стосується принципів: законності, справедливості, об’єктивності та індивідуального підходу.

Вказані принципи взаємопов’язані з принципами реформування державного управління у країнах Західної Європи та принципами, що закріплені у Всесвітній декларації органів місцевого самоврядування.

4. З’ясування видів адміністративних послуг і якості їх надання населенню України органами місцевого самоврядування сприяло виокремленню відносин у вказаній сфері, зокрема залежно від: 1) зміни характеру відносин між органами місцевого самоврядування  і  населенням; 
2) розмежування перспективної діяльності органів місцевого самоврядування і поточного адміністрування, в якому задіяні посадові особи на момент надання адміністративних послуг.

Аналіз природи утворення і реалізації адміністративних послуг сприяв поділу їх на обов’язкові, що надаються споживачам відповідно чинного законодавства і є безкоштовними тому, що вони оплачені населенням за рахунок податків і зборів; та факультативні, що за своїм призначенням покликані захищати інтереси їх споживачів, але їх надання має бути платним і спрямованим до бюджету органів місцевого самоврядування.

Визначено, що адміністративні послуги за видовою ознакою можна умовно поділити на правові, неправові, матеріальні, нематеріальні. Урахування вказаної ознаки сприяє більш деталізованій конкретизації видів послуг, які надають органи місцевого самоврядування.
5. Проаналізовано порядок і умови надання адміністративних послуг населенню України, на підставі чого встановлено наявність окремих невідповідностей, що створюють бюрократичні перепони під час отримання та реалізації споживачами послуг.

Особливо це стосується умов, що негативно впливають на порядок надання адміністративних послуг споживачам. До них слід віднести: політичну нестабільність у країні; розбалансовану діяльність економіки на загальному та місцевому рівнях; недостатнє фінансове забезпечення діяльності органів місцевого самоврядування; недостатній рівень інформованості населення країни про існуючі види послуг; збирання різного виду матеріалів, документів, дозволів та іншого для підтвердження права споживача на отримання послуги.

Запропоновано впровадження „єдиного вікна”, що спрощує порядок отримання адміністративних послуг органами місцевого самоврядування. Одночасно визначено, що надання населенню адміністративних послуг через інтернет, електронним шляхом, є одним із пріоритетних напрямів у діяльності органів місцевого самоврядування.

6. Розглянуто права отримувачів адміністративних послуг серед населення України з урахуванням вимог Конституції України, Закону України „Про органи місцевого самоврядування” та інших нормативно-правових актів.

Визначено необхідність поділу прав отримувачів адміністративних послуг на такі групи: а) за змістом реалізації; б) за можливістю оскарження порушеного права. Це сприятиме подальшій класифікації адміністративних послуг з урахуванням ознак, що впливають на отримання, реалізацію наданих послуг та їх оскарження отримувачем у разі необхідності.

Характеристика адміністративно-правового статусу отримувача послуг побудована на основі існуючих загально-теоретичних пояснень правового статусу громадян України з урахуванням передбаченої чинним законодавством право- та дієздатності.

7. Розглянуто і встановлено, що повноваження органів місцевого самоврядування у сфері надання адміністративних послуг населенню не мають чіткого визначення за сферою (галуззю) їх надання, змістом і формою реалізації. Координаційна діяльність між структурними підрозділами на рівні органу місцевого самоврядування, а також між окремими органами по горизонталі, як правило, відсутня, що є суттєвим недоліком, який впливає на формування видів адміністративних послуг і якість надання їх споживачам. У даному випадку, доцільним є створення постійно діючої координаційної ради на рівні окремого міста, яке поділене на декілька адміністративних районів, або на рівні області.

8. Розглянуто і запропоновано здійснення кадрового забезпечення діяльності органів місцевого самоврядування, що пов’язане із наданням адміністративних послуг населенню у таких напрямах: а) підготовка і забезпечення органів місцевого самоврядування висококваліфікованими, професійними і компетентними кадрами; б) створення системи курсів, навчальних програм з метою постійної перепідготовки, підвищення кваліфікації посадових осіб органів місцевого самоврядування, зайнятих у сфері надання адміністративних послуг населенню.

9. З метою поліпшення ефективної діяльності органів місцевого самоврядування здійснено узагальнення міжнародного досвіду щодо надання адміністративних послуг органами виконавчої влади країн світу.

При цьому звернена увага на те, що:

- органи місцевого самоврядування України, як і органи влади на місцях в інших країнах світу, є учасниками глобального процесу демократизації, що сприяє більш вимогливому ставленню людей до влади у сфері отримання від неї послуг, передбачених законодавством;

- професіоналізм служб органів місцевого самоврядування є свідченням якості послуг, що надають органи влади населенню, а також однією із ознак довіри населення до влади на місцях;

- ефективна діяльність органів місцевого самоврядування повністю залежить як від інформаційного забезпечення органів влади щодо потреб населення у послугах, так і від інформованості населення про види послуг, порядок та умови їх отримання;

- доцільним для впровадження в діяльність українських органів місцевого самоврядування у сфері надання послуг населенню принципу „загальної компетенції”, який застосовується в Угорщині і є свідченням того, що місцева влада може виконувати будь-які завдання, пов’язані з місцевими справами, що не є обов’язковими для органів державної влади, а в окремих випадках – не передбачені національним законодавством;

- адаптація європейських стандартів у національному законодавстві повинна мати неформальний зміст, а дієву правову основу на якій мають бути побудовані якісно нові порядок і умови надання та отримання адміністративних послуг населенням України;

-  вимагає подальшого дослідження психологічний аспект надання послуг населенню. Це однаково стосується як посадових осіб органів місцевого самоврядування, до компетенції яких належить надання адміністративних послуг, так і споживачів, які їх отримують. На сьогодні спостерігається масовий відхід від цінностей, насамперед моральних, що суперечать масовому виробництву, змінюються погляди людей на якість і безпеку виробничих товарів, продукції, загострюється соціально-економічне розшарування між людьми, що викликає необхідність у зміні пріоритетів у сфері надання послуг, особливо тих, що повинні забезпечувати потреби населення у праці, побуті, освіті, здоров’ї, охороні природи та навколишнього середовища;

- потрібна негайна систематизація та уніфікація національного законодавства, пов’язаного з регулюванням і забезпеченням відносин, що виникають у результаті надання послуг органами місцевого самоврядування та отримання їх споживачами – населенням України.
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