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Финансовая интеграция как продолжение глобализации и экономической интеграции
Становление и развитие процесса финансовой интеграции также стоит рассматривать в русле развития процессов финансовой глобализации и экономической интеграции. Финансовая глобализация – процесс, длящийся несколько столетий, ход развития которого можно проследить на основе анализа динамики потоков капитала в мировом масштабе который выступает локомотивом развития финансовой интеграции. Анализ поведения потоков капитала на протяжении определённых периодов времени, когда происходит их всеобъемлющее расширение как в развитых, так и в развивающихся странах, позволяет увидеть этапы развития финансовой глобализации53. В этом процессе можно выделить периоды, отличающиеся спецификой развития (см. рис. 1.2.1).
Рассмотрение процесса финансовой глобализации в развитии «помогает понять мотивы и причины современного поведения стран при формировании политики регулирования потоков капитала и принятия решения о финансовой интеграции»54.
Вторая половины ХVII в. – начало XIX в. «характеризуется преемственностью связей в международной финансовой системе, стабильностью её институциональной структуры в том числе и в части позиции невмешательства государства в экономику. Объём капиталов остаётся небольшим и используется в основном на инвестиции внутри Европы, технический прогресс развивается медленно»55.
Первая половина XIX в. – начало ХХ в., время «бурного развития глобального финансового рынка вызванное ростом европейской колонизации, научно-техническим прогрессом в системе транспорта и связи, появлением телеграфа, модернизацией институтов власти и управления в странах, в том числе и в слаборазвитых – под давлением стран-метрополий.
Одновременно продолжает сохраняться убежденность о необходимости обеспечения странами свободы движения капитала»56.
Период 20-е – 60-е гг. ХХ в характеризовался военными потрясениями и политико-экономической напряженностью между странами, экономическим кризисом и «экспериментами в области политической экономии и денежно-кредитной политики, в результате которых интеграционные процессы как в сфере экономики, так и в сфере финансов практически прекратились, положительное влияние свободных потоков капитала на экономику стран было поставлено под сомнение»57. Страны активно используют валютную политику для повышения конкурентоспособности национального производства, защиты внутреннего рынка, регулирования финансовых процессов.
«Современный этап развития финансовой глобализации, начался с последней трети ХХ в. Особую роль в глобализации финансов на этом этапе сыграл рубеж 60–70-х гг. ХХ в., поскольку именно в это время начал реально формироваться новый порядок»58. «Международное финансовое регулирование выбирает в качестве концепции организации национальных финансовых систем политику финансовой открытости и свободы движения капиталов, именуемую – финансовая либерализация»59, идеологические основы которой были подробно описаны в разделе выше.
Поворотным пунктом, задавшим тренд на ускорение процесса финансовой либерализации и определяющим развитие в том числе и современного этапа, следует назвать Ямайскую конференцию 1976 г. Решением этой конференции за странами-членами МВФ было закреплено право выбора режима валютного курса (плавающий, фиксированный или смешанный)60, что и стимулировало страны к проведению либерализации операций по счетам движения капитала61, поскольку переход к более гибкому режиму валютного курса одновременно предполагает и неограниченную конвертируемость местной валюты как в международных торговых, так и в финансовых операциях.
Реформа мировой валютной системы в 80-х гг. ХХ в. обеспечила некоторую свободу проведения национальной денежно-кредитной политики, но сама по себе не являлась причиной валютной либерализации и либерализации операций по счетам движения капитала промышленно развитыми странами. На либерализацию в значительной степени повлияла растущая глобализация и изменение политики в области контроля на рынках капитала. Отмена контроля за движением капитала была также частью ответных мер на давление крупнейших корпораций из промышленно развитых стран на правительства стран регистрации с целью разрешить им финансирование расширения своих производственных мощностей за рубежом и национальных банков, столкнувшихся на национальном рынке с конкуренцией со стороны международных финансовых институтов.
Увеличение числа транснациональных компаний (далее ТНК) и международных банков расширило возможности для обхода компаниями и банками ограничений, накладываемых правительствами, и ухода с внутреннего рынка62.
По мере роста глобализации и усложнения рыночных технологий, помогающих обойти контроль, всё больше правительств признавали неэффективность сохраняющегося контроля и затрат на его осуществление с точки зрения предотвращения широкого участия национальных компаний в международной деятельности.
Процесс либерализации протекал в разных группах стран с разной интенсивностью. Например, промышленная группа стран встала первой на путь либерализации и для неё характерны высокие её темпы в 80-х – 90-х гг. ХХ в. Первыми на путь либерализации встали США, а широкая либерализация в европейских странах обозначила начало процесса массового перехода к полной либерализации63.
Одновременно обозначилась проблема, решение которой на уровне отдельно взятого государства не найдено и поныне, которую необходимо учитывать всем государствам и в силу этих причин, требующая от стран индивидуального подхода к её решению64. Она заключалась «в том, что государство не может одновременно поддерживать привязку валютного курса, сохранять открытость рынка капитала и проводить независимую денежно-кредитную политику. В любой заданный момент времени правительство страны может достичь лишь двух из трёх выделенных целей»65.
«Экономическая причина подобного выбора заключается в том, что отмена валютных ограничений обеспечивает свободу движению капитала. В этих условиях центральному банку страны сложно удерживать курс национальной валюты на заданном уровне. Приток средств в страну приводит к повышению курса национальной валюты, а отток – к снижению. Поэтому центральный банк вынужден проводить валютные интервенции или поднимать ключевую ставку. Его деятельность концентрируется на поддержании валютного курса, а не на антициклическое регулирование и борьбу с инфляцией. Концентрация национальной макроэкономической политики также переходит с внутренних целей на внешние»66, что ограничивает её возможности для решения задач социально-экономического развития страны.
Таким образом глобализация нарушала сложившийся баланс, заключающийся в том, что именно государство принимает основные политические и экономические решения, включающие в себя производство, распределение и потребление различных ресурсов, а также «обеспечивает различные направления национальной безопасности, определяет основные векторы и инструменты экономической политики, поддерживает баланс между экономически эффективным и социально справедливым развитием общества»67.
Нарушение глобализацией сложившихся на протяжении столетий традиций проявлялось в появлении несоответствия реальных полномочий традиционных государственных институтов принятия решений и необходимых для их реализации основных ресурсов и экономических процессов, поскольку появились новые центры, контролирующие эти ресурсы и процессы. «Равновесие смещается в сторону международного регулирования с делегированием полномочий от государства наднациональным политическим и экономическим органам»68.
В итоге формируется новая структура мирового взаимодействия, которая уже не является результатом только межгосударственных договорённостей, а сами договорённости и институты сдают свои позиции под натиском новых субъектов системы международных отношений.
Схематично, вызревающие противоречия глобальной и «доглобальной» экономики представлены в таблице 1.2.1.
Механизмы финансовой интеграции в АСЕАН
В Бангкокской Декларации, принятой в 1967 г. в момент учреждения АСЕАН, заявлялось, что создание этой региональной организации направлено преимущественно на решение задач государств-членов в социальной и экономической сфере отношений132. Но, в самом начале своего существования, приоритетным направлением сотрудничества в Ассоциации все-таки выступали вопросы обеспечения безопасности и создания механизмов коллективного противодействия общим угрозам133. По мере нормализации политической ситуации в регионе, страны приступили к развитию сотрудничества в сфере регулирования внешней торговли и к началу XXI в. достигли в этой сфере неплохих результатов134, при этом вопросы развития сотрудничества стран в финансовой сфере достаточно долгое время, вплоть до конца ХХ в., не являлись приоритетным направлением135.
Ситуация начала меняться после 1997 г., когда регион был охвачен мощнейшим финансовым кризисом. Большим стимулом к пересмотру приоритетных задач и текущих целей развития АСЕАН послужило и укрепление экономик таких региональных государств как Китай и Индия, которые стали составлять заметную конкуренцию АСЕАН не только во внешнеторговой деятельности, но и в сфере привлечения иностранных инвестиций.
Вначале страны стремились достичь наибольшей согласованности в регулировании внешней торговли и гармонизации процесса регулирования товарных потоков внутри региона. Но, в 2003 г., на саммите АСЕАН (о. Бали) было принято решение о серьезном изменении интенсивности и направлений сотрудничества и переводе отношения на новый уровень. Поскольку достигнутые результаты и уровень экономического роста не в полной мере удовлетворял лидеров государств, а процессы конца ХХ в. создавали угрозы стабильному развитию региона, то было принято решение, приступить к построению более интегрированного сообщества.
По плану, интеграция в регионе должна привести к созданию «Сообщества АСЕАН», а именно достижения глубокой взаимосвязанности в 3 сферах жизнедеятельности, которые также были названы «сообществами»: Сообщество безопасности, Социально-культурное сообщество и Экономическое сообщество. Это решение было зафиксировано в новой Декларации и, позже, закреплено в Уставе АСЕАН (принят в 2007 г., вступил в силу в 2008 г.)136. Таким образом реализация планов по построению сообщества АСЕАН стала насущной задачей на перспективу вплоть до 2020 года.
Процесс финансовой интеграции сегодня опирается на ряд организационных структур, которые формировались в процессе создания и развития самой АСЕАН, а также ряд инструментов, постепенно сформировавшихся уже в ходе непосредственного сотрудничества государств-членов АСЕАН в финансовой сфере (см. табл. 2.2.1).
С 1997 года, с начала развертывания острой фазы финансового кризиса, государства-члены АСЕАН начали проводить регулярные встречи министров финансов. Целью этих встреч является обсуждение и разработка коллективных мер противодействия угрозам в финансовой и экономической сфере. На этих встречах разрабатываются планы развития финансового сотрудничества. Примером может служить принятая на встрече Министров финансов в Маниле (2003 г.) «Дорожная карта валютно-финансовой интеграции стран АСЕАН»137.
В дорожной карте были зафиксированы мероприятия, сроки их реализации и ключевые показателей деятельности в следующих секторах: рынки капитала, финансовые услуги, либерализация счета операций с капиталом, валютное сотрудничество государств-членов138.
Кризис 1997 г. продемонстрировал государствам-членам АСЕАН важность регионального рынка капитала, поскольку его низкий потенциал и слабая инфраструктура стала одним из генераторов кризисных процессов, распространившихся на рынки ЮВА. Развитие рынков капитала и достижение их интегрированности в АСЕАН возможно при унификации законодательного регулирования и достижения взаимосвязанности инфраструктуры. С целью координации деятельности в этой сфере в 2004 г. был создан «Форум рынков капитала АСЕАН» (ASEAN Capital Markets Forum), в задачи которого входит предоставить условия и возможности для ведомств, отвечающих за регулирование рынков ценных бумаг в своих странах, обсуждать проблемы развития рынка капитала внутри региона АСЕАН и разрабатывать инструменты их решения.
Результатами, достигнутыми благодаря взаимодействию государств-членов АСЕАН в ходе встреч Форума, стали следующие меры, способствующие развитию инфраструктуры рынков капитала:
1) введение торговой линии связи (ASEAN Trading Link), соединяющей электронные системы бирж региона, что упростило ведение торгов между странами. Пока эта система охватывает только биржи трёх государств-членов АСЕАН (Малайзии, Сингапура и Таиланда), но ожидается присоединение фондовых бирж Индонезии и Вьетнама139;
2) разработка Стандартов раскрытия информации АСЕАН (ASEAN Disclosure Standards) позволивших унифицировать проспекты эмиссии трансграничных первичных предложений ценных бумаг;
3) подписание Меморандума о взаимопонимании в организации коллективных инвестиционных схем АСЕАН (Малайзии, Сингапура и Таиланда). Этот документ позволил управляющим фондами упростить процесс организации трансграничных инвестиций и получения разрешения на осуществление инвестиций140;
4) заключение Договоренности о взаимном признании квалификаций и опыта профессиональных участников рынка;
5) согласование системы показателей корпоративного управления, согласование стандартов требований к деятельности котируемых компаний АСЕАН, разработка универсальной системы показателей с целью ранжирования компаний, разработка системы показателей развития рынка облигаций.
Созданное в 2010 г. Управление по мониторингу интеграционных процессов АСЕАН (ASEAN Integration Monitoring Office – AIMO) на первый взгляд может показаться не имеющим отношение к финансовым аспектам интеграции, поскольку задумывалось с целью расширения возможностей Секретариата АСЕАН в области мониторинга процесса региональной экономической интеграции. Но, по своей сути, этот орган уполномочен контролировать макроэкономическую и финансовую стабильность в регионе, что и определяет его значимость в процессе финансовой интеграции.
На Управление возложено: разработка системы показателей Экономического сообщества АСЕАН (AEC Scorecard); подготовка периодических публикаций по вопросам финансовой интеграции (Отчет по финансовой интеграции АСЕАН (ASEAN Financial Integration Report), Отчет о мониторинге интеграционных процессов АСЕАН (ASEAN Integration Monitoring Report) и др141.
Алгоритм интеграции рынков финансов государств-членов АСЕАН был разработан в 2011 г. и представлен в документе, именуемом «Рамочное соглашение о финансовой интеграции АСЕАН» (ASEAN Financial Integration Framework – AFIF).
Соглашение ставило своей целью интегрировать финансовые рынки и рынки капитала государств-членов АСЕАН к 2020 г.142 Но, поскольку государствами осознавалось, что в силу различия в уровнях развития этот процесс интеграции не может быть быстрым и единым по времени для всех, то они зафиксировали желаемый уровень этой интеграции (минимум 50%), предоставив возможность государствам-членам самостоятельно определять темпы и цели финансовой интеграции143.
К числу последних коллективных финансовых решений следует отнести заключённое в Куала-Лумпур в марте 2015 г. рамочное соглашение Министров финансов и глав центральных банков государств-членов АСЕАН об интеграции банковской деятельности (ASEAN Banking Integration Framework – ABIF)144. Сотрудничество в этой сфере является для стран наиболее сложным из-за того, что страны АСЕАН это преимущественно небольшие государства. Банковские системы большинства из них не обладают значительными финансовыми ресурсами и имеют невысокий уровень развития и интегрированности в международную финансовую систему.
Кроме того, ряд стран находится в зависимости от финансирования со стороны международных банков и банковских структур крупных внерегиональных государств. Нестабильность на банковских рынках, риск которой существенен при вступлении в интеграционное взаимодействие, а также риск потери традиционных источников фондирования национальных банков, сильно осложняют процесс взаимного открытия национальных банковских секторов. В связи с этим, принятию рамочного соглашения предшествовал длительный переговорный процесс.
Обоснование подхода к оценке результатов финансовой интеграции в АСЕАН
Сегодня можно констатировать наличие сформировавшейся системы организации взаимодействия стран-АСЕАН по всем ключевым направлениям финансового сотрудничества. Кроме того, ряд интеграционных проектов в финансовой сфере включает не только страны АСЕАН, но и три крупнейших государства региона, не являющихся членами АСЕАН (Япония, Южная Корея, Китай). Также в регионе реализуется ряд интеграционных финансовых проектов, в которые входят только пять наиболее развитых стран-членов АСЕАН. При этом характерно, что интенсивность финансового сотрудничества резко возросла на рубеже ХХ – XXI вв., когда регион и мир в целом вошли в зону «финансовой турбулентности», отмеченную рядом финансовых кризисов.
Финансовая глобализация вынуждает государства вставать на путь финансовой либерализации и всё более открывать национальные финансовые рынки. Чем более либеральнее политика в области регулирования финансовых рынков, потоков капитала, валютного курса, тем больше страна подвержена влиянию внешних шоков. Финансовая интеграция стран-членов АСЕАН обусловлена стремлением этих стран создать себе преимущества, взаимодействуя в вопросах финансовой и валютной политики, обеспечив таким образом большую устойчивость для предотвращения кризисов и больше возможностей для управления рисками.
Обоснование финансовой интеграции, как было показано выше, имеет достаточное количество теоретических оснований, ясную логику и воплощено в большом количестве совместно выстраиваемых в соответствии с достигаемыми странами АСЕАН договорённостями, институтов, механизмов и инструментов.
Но, как было показано выше, интеграция стран в регионе приводит к изменению структуры государственного управления, изменению роли национальных элит и изменению роли страны в системе экономических отношений. Поэтому эти изменения, во избежание кризисов, потрясений и революций, должны осуществляться национальными властями осознанно и проводится в жизнь последовательно. Всё это требует значительных интеллектуальных усилий от правительств и элит, чтобы обеспечить эффективность мероприятий по интеграции и её оптимальные темпы. Это требует нахождения политического баланса и общественного консенсуса между государством и бизнес-сообществом, а так же между государством и гражданским обществом стран-членов интеграционного объединения.
По этой причине анализ процесса региональной финансовой интеграции, позволяющий сформулировать адекватные оценки её результатов и объяснить целесообразность проведения тех или иных мероприятий интеграции или, наоборот, продемонстрировать их опасность, играет большое значение как с экономической точки зрения, так и с политической, если принимать во внимание популярную фразу, что экономическое решение на 50% обосновывается политикой.
Адекватная система оценки результатов финансовой интеграции также важна еще и потому, что интегрирующиеся страны обычно неоднородны, а находятся на различных уровнях экономического (и политического) развития. Пока достижение высокого уровня экономической конвергенции стран является задачей требующей решения, необходимо принимать во внимание не только аргументы ратующие «за» финансовую интеграцию, стран находящихся на разных уровнях развития, но и аргументы «против» интеграции, которые, безусловно, будут формулироваться и выдвигаться теми общественными слоями и структурами, которые в конкретный момент времени, на конкретном этапе интеграции будут нести издержки или трудности связанные с сохранением своего влияния в сложившемся в «доинтеграционный период» статус-кво.
Специфика настоящего времени заключается ещё и в том, что существующие с прошлого века подходы к оценке эффектов интеграции и оценке её перспектив дают зачастую противоречивые выводы.
Так исследование эволюции процессов торговой интеграции в АСЕАН приводит к противоречивым результатам, поскольку рост одних показателей (динамика доли внутрирегиональной торговли за период создания АФТА) указывает на рост степени торговой интеграции в АСЕАН, в то время как другие показатели (индекс интенсивности региональной торговли и преобладание эффекта отклонения торговли над эффектом создания торговли) указывают на снижение степени торговой интеграции в АСЕАН176.
Одновременно оценки перспектив создания валютной зоны в АСЕАН (о важности этого шага речь шла в материалах 2 параграфа главы 2) на основе модифицированного подхода теории ОВЗ указывают, что создание зоны, включающей все страны АСЕАН на данном этапе невозможно, поскольку ряд стран (Камбоджа, Лаос, Мьянма) пока не достиг высокой степени макроэкономической конвергенции с партнёрами по АСЕАН177.
Полученный к настоящему времени интеграционный опыт стран позволяет вести речь о выгодах и издержках финансовой интеграции в системе таких категорий как мотивы и противоречия (см. табл. 3.1.1).
К числу мотивационных аргументов интеграции можно отнести следующие: совместные действия признаются более эффективными нежели действия страны в одиночку; совместные действия быстрее приведут к региональной финансовой стабильности поскольку координируя и согласовывая свою деятельность можно быстрее повысить компетенцию и эффективность национальных финансовых органов; совместные действия в регулировании валютного рынка, рынка капитал, налоговой, страховой и таможенной деятельности приведут к общему экономическому росту, что найдет свое отражение и в росте каждой из стран по отдельности; совместные действия по развитию национальных финансовых рынков на основе общих принципов и правил приносят преимущества в виде снижения стоимости капитала, улучшения распределения ресурсов и диверсификации рисков. Создание эффективных региональных финансовых механизмов поможет сделать финансовую систему региона более устойчивой к изменчивым потокам мирового капитала и внешним шокам, уменьшит зависимость стран АСЕАН от финансовой поддержки международных финансовых институтов и развитых стран, а также уменьшит влияние этих стран на экономическую ситуацию в отдельных государствах АСЕАН и в регионе в целом
Государства в интеграционном процессе выполняют особую роль – проводят целенаправленную политику. Специфика выполнения государствами этой роли заключается в последовательном формировании координирующих институтов, нацеленных на выработку согласованной внутрирегиональной или внешнерегиональной политики.
Оценить «уровень однородности» институтов и политики чтобы определить качество интеграции необходимо еще и для того, чтобы выявить степень соответствия индивидуальных мотивов государства к участию в региональном объединении коллективным мотивам, формулируемым в соглашениях о финансовом сотрудничестве, поскольку, несмотря на все отмеченные положительные моменты, извлекаемые странами из взаимодействия в финансовой сфере, всё таки в сотрудничество вовлекаются страны с различным уровнем экономического развития.
К числу факторов, заставляющих страны скептически смотреть на теоретические выгоды финансовой интеграции следует отнести:
- различия интересов отдельных стран и коллективных интересов ассоциации;
- разные ожидания стран от финансовой интеграции (слабые страны ищут помощи в целях ускоренного развития, в то время как более развитые страны не всегда готовы её оказать бескорыстно);
- различные риски которые выпадают на разные по уровню развития страны в случае финансовой интеграции (более развитые страны боятся испытать обвальное замедления темпов роста вследствие внешних шоков, в то время как слабые государства ожидают от интеграционного союза помощи при наступлении неблагоприятных событий);
- риск потери привычного источника финансирования (слабые страны не готовы отказаться от финансирования международных финансовых институтов и развитых стран, поскольку не видят ему альтернативу, что мешает снижению зависимости АСЕАН от внешнего финансирования);
- различие преимуществ от ускоренной либерализации для разных стран (выгодна более развитым странам, для менее развитых стран она опасна дестабилизацией финансовых и экономических процессов).
Сотрудничество «Россия – АСЕАН» в контексте развития интеграционных процессов в АСЕАН
Сотрудничество России с АСЕАН, куда входят 10 стран Юго-Восточной Азии, в полной мере началось после 2005 г., до этого времени Россия поддерживали торгово-инвестиционные связи с АСЕАН только на двусторонней основе.
13 декабря 2005 г. в столице Малайзии Куала-Лумпуре на первом саммите «Россия-АСЕАН» была принята Декларация о развитии всестороннего партнёрства на основе принципов равенства, взаимной выгоды и общей ответственности для содействия миру, стабильности, безопасности и процветания АТР186. На саммите была принята также Комплексная программа действий на 2005–20015 гг., экономическая часть которой включала торговлю, инвестиции, промышленность, энергетику, транспорт, сельское хозяйство, инновационную инфраструктуру187.
В 2010 г. в Ханое прошёл второй саммит «Россия-АСЕАН», который подтвердил своевременность принятия Комплексной программы на первом саммите. Период после второго саммита показал, что ожидавшегося прорыва перехода к крупномасштабному взаимному сотрудничеству не произошло. Накопленные финансовые ресурсы по линии Фонда финансового сотрудничества с АСЕАН не превышают 1,75 млрд долл. Прямые инвестиции российских компаний ещё меньше, в целом их сумма 1,6 млрд долл. Торговля развивалась медленно, в результате общий оборот РФ с АСЕАН в 2013 г. составил 17,2 млрд долл., на торговлю с Россией в общем объёме торговли АСЕАН приходилось 6%. Доля торговли с АСЕАН в общей торговле РФ равнялась менее 1%188. После 2014 г. началось сокращение торговли с Ассоциацией. Среди десяти членов АСЕАН в торговле с Россией лидируют Вьетнам, Индонезия, Малайзия, Сингапур, Таиланд.
В настоящее время сложились благоприятные условия для преодоления стагнации в экономических отношениях России с АСЕАН, косвенное влияние на что оказала международная изоляция России после введения в 2014 г. американских и европейских антироссийских санкций, к которым примкнули Япония и Австралия, т.е. крупные торгово-экономические партнёры России.
Санкции привели в 2015-2016 гг. к крупным потерям от сворачивания торговых отношений с ЕС и инвестпроектов с крупными фирмами на российской территории. Ослабли или разорвались производственные цепочки в кооперации по инновациям, в медицине, в машиностроении, нефтегазовом комплексе.
К сотрудничеству были подключены крупные российские корпорации. Госкорпорация «Росатом» выразила готовность содействия в подготовке специалистов по эксплуатации ядерных реакторов, ОАО «Газпром» – в сооружении трансасеановского газопровода, ОАО «ИнтерРаоЕЭС» предложило свои услуги в развитии в АСЕАН электрораспределительных сетей.
Страны АСЕАН проявили особый интерес к российским разработкам в области больших массивов данных, высокопроизводительным вычислениям, доставки контента по информационной безопасности, бизнес-аналитикой, в использовании российской инфраструктуры робототехники.
Проблема участия АСЕАН в смягчении последствий антироссийских санкций обсуждалась в 2014 г. на консультациях министров экономики в Мьянме (Нейпьидо). К перспективным направлениям расширения сотрудничества России с АСЕАН, судя по итогам переговоров на высшем уровне и руководителей российских крупных компаний, проходивших в 2014–2015 гг., можно включить нефтегазовый сектор, гражданскую и военную авиацию, транспортную логистику, сборку грузовых автомашин, инновации и ряд других. В Минэкономразвития РФ были разработаны 40 инвестпроектов, которые были предложены в 2014 г. в Нейпьидо странам Ассоциации.
Сингапур будет участвовать в нефтегазовом секторе на Сахалине, учитывая эффективную работу крупных американских и японских нефтегазовых корпораций на острове. Крупным партнёром по инвестиционному сотрудничеству остаётся Индонезия. В Индонезии на острове Калимантан в 2016 г. завершится строительство железной дороги. Осуществляется совместный проект строительства глиноземного завода российской корпорацией «Русал» и сборочного производства автомобилей КАМАЗ. Ведутся переговоры об участии Госкорпорации «Росатома» в строительстве в Индонезии АЭС-1.189
Сотрудничество по использованию мирного атома Россия установила с Таиландом. Достигнута договорённость о создании российского информационного центра в Бангкоке, проведении работ с использованием ядерных изотопов в медицине. По соглашению «Росатома» с Институтом ядерных технологий министерства науки и технологий Таиланда будет развиваться сотрудничество по фундаментальным и прикладным исследованиям в области ядерной безопасности, обучению и подготовке научно-технического персонала.
Таиланд входит в число перспективных торговых партнёров России с торговым оборотом 3,3 млрд долл. (по данным Таможенной службы России). Удвоение торговли в ближайшие годы ожидается за счёт расширения экспорта в Таиланд российского сжиженного газа, паровых и газовых турбин.190
Помимо готовности отдельных стран АСЕАН к расширению инвестиционного сотрудничества и поставок в Россию товаров, попавших под санкции США и Запада, в перспективу сотрудничества может войти участие России в формирующемся Общем рынке Сообщества АСЕАН и организация Зоны свободной торговли «ЕАЭС – АСЕАН» в рамках Евразийского экономического союза в составе России, Белоруссии, Казахстана, Армении и Кыргызстана и 10 стран-членов АСЕАН. Конкретным примером о готовности участвовать в Зоне свободной торговли с ЕАЭС стал Вьетнам в результате подписания в 2015 г. Соглашения о свободной торговле и начала оформления ЗСТ «ЕАЭС – Вьетнам».
Новые инициативы по расширению экономических контактов и по согласовании позиций по самым глобальным вызовам России с АСЕАН были озвучены на саммите «Россия – АСЕАН», состоявшемся в г. Сочи с 19 по 20 мая 2016 г.
Актуальность этой темы состояла в том, что если в 2013 г. торговля с АСЕАН в целом составляла 17,2 млрд долл., то в 2015 г. она сократилась до 13 млрд долл.
По мнению главы российского государства, этот показатель по сравнению с другими государствами Азиатско-Тихоокеанского региона выглядит достаточно скромно, не отвечает имеющемуся потенциалу и уровню инвестиционного взаимодействия.
Президент РФ предложил учитывать значительный накопленный опыт реализации совместных проектов на двусторонней основе. Для примера он привел компании Таиланда, которые инвестируют в российский агропромышленный комплекс, Вьетнама – в добычу нефти и газа, Сингапура и Брунея – в инновационную сферу. Путин отметил, что российский бизнес вкладывается в добычу полезных ископаемых в Индонезии и Мьянме, в мирный атом во Вьетнаме, планирует то же самое в Лаосе, высокие технологии в Малайзии.
Путин озвучил подготовленную российской стороной Дорожную карту, включающую 57 проектов по реализации совместных технологических и инновационных альянсов в АСЕАН.
Обсуждалась возможность создания зоны свободной торговли между Евразийским экономическим союзом (ЕАЭС) и АСЕАН. «Ее запуск мог бы стать нашим вкладом в формирование Азиатско-Тихоокеанской зоны свободной торговли», – отметил Путин. Эта возможность будет обсуждаться с коллегами, членами ЕАЭС – Казахстаном, Белоруссией, Киргизией и Арменией.
ЕАЭС функционирует на основе соблюдения правил ВТО. Это большой рынок – 180 млн потребителей, чей потенциал оценён Вьетнамом, с которым заключено соглашение о зоне свободной торговли. Интерес проявил Сингапур и ряд других стран ЮВА – Таиланд, Камбоджа, Индонезия.
По предложению российского президента, перспективным направлением участия РФ и АСЕАН в региональной экономической интеграции могло бы стать сопряжение ЕАЭС, сообщества АСЕАН, Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) и Экономического пояса Шелкового пути.
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