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· ВСТУП

Актуальність теми. Сучасний стан охорони здоров’я громадян України є одним з основних чинників визначення рівня соціально-економічного розвитку держави та рівня життя населення, відтак проблематика системи охорони здоров’я, її ефективна організація та функціонування є предметом пильної уваги багатьох науковців. 

Структурною та найчисельнішою складовою системи охорони здоров’я є медсестринство, роль якого важлива. Середня ланка спеціалістів системи охорони здоров’я об’єднує спеціалістів різних рівнів та профілів (медичних сестер, акушерок, фельдшерів, помічників санітарних лікарів, лаборантів, фармацевтів, зубних техніків та інших молодших спеціалістів, які працюють у лікувально-профілактичних закладах). 

Раціональне використання сестринських кадрів сприяє значному покращенню якості, доступності та економічності надання медичної допомоги населенню, ефективному використанню ресурсів в охороні здоров’я та профілактиці захворювань.

Задекларований Україною напрям на європейську інтеграцію потребує перегляду державного управління у напрямі удосконалення системи підготовки і післядипломної освіти медичних сестер, який на сьогодні не відповідає європейським стандартам, а також розширення функцій медичних сестер відповідно до світового досвіду, що знизить потребу в лікарях у державі. 

Погіршує ситуацію і значна плинність медичних кадрів, що призводить до кадрового дисбалансу між лікарями та середнім медичним персоналом, а також до навантаження на окремі групи медичних працівників, і, відповідно, до збільшення соціальної напруги.

Актуальність теми дисертаційної роботи зумовлена також недостатньою дослідженістю проблематики медсестринської галузі у вітчизнаній науці державного управління. Дослідження теоретико-методологічних та організаційно-функціональних аспектів реалізації державної політики в охороні здоров’я загалом та медсестринства зокрема висвітлено у працях вітчизняних та зарубіжних науковців: О. Біловола, М. Бершадської, Р. Богатирьової, Г. Гріпандо, Е. Жирарде, А. Калягіна, Ж. Карагулова, Д. Келлі, Н. Кризина, Г. Перфільєвої, Я. Радиша, М. Семенкова, І. Солоненка, І. Фуртака, О. Худоби, В. Чернявського, Н. Ярош.

Окремі питання розвитку медсестринства започатковані у роботах Я. Базилевича, М. Банчука, А. Гажевої, І. Губенко, Д. Дженнесі, Т. Комшука, С. Паршевої, Р. Сабадишина, Т. Чернишенко, М. Шегедин.

Проблеми медичної освіти в Україні та за кордоном досліджували О. Авдеєв, А. Вальчук, І. Махновська, Х. Монтгомері, Д. Ольсен, М. Павловський, А. Сердюк, Ю. Поляченко, В. Москаленко, В. Стасюк, В. Тарасюк, Ю. Шеріл.

Не применшуючи значущості внеску названих вчених, необхідно зазначити, що досліджувана проблема розкрита фрагментарно та дотепер не була предметом комплексного наукового аналізу, що й зумовило вибір теми. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження є складовою частиною науково-дослідних робіт Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України (далі – ЛРІДУ НАДУ). Дисертація пов’язана з темою кафедри політичних наук та філософії ЛРІДУ НАДУ “Демократичне врядування й адміністрування: проблеми вимірювання й аудиту” (номер державної реєстрації 0110У001480), у виконанні якої дисертант брала безпосередню участь.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методологічних положень щодо формування та реалізації механізмів державного управління в галузі медсестринства, а також напрацювання практичних рекомендацій щодо вдосконалення цієї галузі.

Для досягнення поставленої мети визначено такі основні завдання:

· визначити теоретико-методологічні аспекти та передумови формування державної політики у медсестринській галузі України;

· здійснити компаративний аналіз міжнародної практики щодо організації та формування медсестринства;

· дослідити нормативно-правові засади медсестринства в Україні;

· виявити особливості управлінського підходу до формування кадрового потенціалу середньої ланки системи охорони здоров’я;

· виділити чинники, що унеможливлюють ефективне управління якістю надання медсестринської допомоги;

· розглянути можливості використання інноваційних підходів щодо розвитку медсестринства на основі адаптації передового зарубіжного досвіду;

· розробити науково-практичні рекомендації щодо вдосконалення механізмів державного управління медсестринством .

Об’єктом дослідження є державна політика у галузі медсестринства як складової системи охорони здоров’я України.

Предмет дослідження – механізми державного управління реформуванням медсестринства в системі охорони здоров’я України.

Методи дослідження. Для реалізації мети та поставлених завдань дослідження використовувався комплекс загальнонаукових та спеціальних методів.

Методологічною основою дослідження послужили філософські й загальнонаукові методи: діалектики (розгляд охорони здоров’я як системи, що розвивається, а також медсестринської справи як елемента цієї системи, розвиток якого здійснюється відповідно до законів діалектики); аналітичний (визначення проблем, які гальмують розвиток медсестринства, вивчення документів стосовно управління його розвитком); порівняльний та порівняльно-історичний (порівняння вітчизняної та зарубіжних практик організації медсестринства, зіставлення рівнів розвитку на різних етапах реформування у різних країнах); прогностичний (розробка перспективних пропозицій щодо вдосконалення реформування медсестринства в Україні) тощо.

Теоретичною базою дослідження слугували праці вітчизняних та зарубіжних учених у галузі теорії та практики державного управління, зокрема в частині охорони здоров’я взагалі та медсестринства зокрема.

Емпіричну базу дослідження становлять нормативно-правові акти України; статистичні дані, які характеризують стан медсестринства як елемента системи охорони здоров’я; результати власної (авторської) практики і дослідження стану організації медсестринської освіти та системи працевлаштування фахівців в Україні.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження. Робота є комплексним науковим дослідженням, в якому вирішується важливе наукове завдання, що визначає основні механізми державного управління в галузі медсестринства.

У межах проведеного дослідження

вперше:
– розкрито новий зміст сучасних механізмів реформування медсестринської галузі, суть якого полягає у розробці інноваційних підходів щодо розвитку медсестринства як сфери державного управління;

– конкретизовано групу чинників, які перешкоджають належному проведенню реформ у медсестринській галузі (соціальні, управлінські, освітні) і які потребують нейтралізації та реформування задля модернізації медсестринства та всієї системи охорони здоров’я України; 

удосконалено:

– теоретичні підходи до уточнення окремих дефініцій, які утворюють понятійно-категорійний апарат державного управління охороною здоров’я, зокрема через опрацювання сутності поняття “державне управління у галузі медсестринства”, що визначається як цілеспрямований і координуючий вплив на організацію діяльності медичних закладів для врегулювання проблем медсестринської галузі через реалізацію відповідних державних директивних документів та програм із метою профілактики захворювань та досягнення належного рівня якості надання медичної допомоги молодшим медичним персоналом;

– нові напрямки та підходи щодо розвитку вітчизняної державної системи підготовки медсестринських кадрів на основі комплексного аналізу зарубіжного досвіду європейських країн, США та Австралії;

набули подальшого розвитку:

– науково-теоретичне обґрунтування доцільності перегляду діючих освітніх технологій та впровадження новітніх стандартів у процес підготовки медсестер;

– нові підходи до формування та реалізації нормативно-правового механізму державного управління за темою дослідження;

– особливості управлінського підходу до формування кадрового потенціалу середньої ланки системи охорони здоров’я.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що у дисертації, на основі аналізу механізмів державного управління реформуванням медсестринства і міжнародного досвіду організації підготовки й використання медсестринського персоналу в охороні здоров’я, зроблено конкретні висновки і сформульовано пропозиції, реалізація яких сприятиме вдосконаленню системи підготовки та використання потенціалу медсестринства в практиці охорони здоров’я. Результати дослідження були використані при підготовці магістрів державного управління в галузі охорони здоров’я та підвищенні кваліфікації державних службовців у галузі управління охороною здоров’я в ЛРІДУ НАДУ; при викладанні навчальних дисциплін у Львівському державному медичному коледжі ім. Андрея Крупинського; при проведенні науково-практичних конференцій, семінарів із приводу стандартизації діяльності медсестринської служби Львівської області, впровадженні стандартів медсестринської діяльності у Львівській області; на курсах підвищення кваліфікації старших та сімейних медичних сестер у Львівському медичному коледжі післядипломної освіти, що засвідчують акти про впровадження результатів дисертаційного дослідження (від 01.11.2010 р., 15.11.2010 р., 29.08.2011 р.).

Основні положення, висновки та рекомендації дисертаційної роботи можуть бути використані:

– у науково-дослідній сфері – для подальшого вирішення наукових проблем державного управління в галузі охорони здоров’я, організації забезпечення населення медсестринською допомогою та при розгортанні підготовки фахівців різних рівнів у галузі медсестринства; 

– при підготовці нормативно-правових актів із питань реформування державного управління в галузі охорони здоров’я, медсестринства зокрема;

– у навчальному процесі – для викладання дисциплін із державного управління охороною здоров’я, вдосконалення програм і навчальних планів, при підготовці підручників, навчальних і методичних посібників, а також при проведенні занять із підвищення кваліфікації та професійної майстерності публічних службовців, управлінців і медсестер.

Особистий внесок. Дисертаційна робота є самостійним дослідженням автора.

Апробація результатів дослідження. Результати дисертаційної роботи обговорювалися на засіданнях кафедри політичних наук і філософії ЛРІДУ НАДУ. Положення та висновки автора апробовані на міжнародних та всеукраїнських наукових, науково-практичних конференціях та семінарах, зокрема: на ІХ З’їзді Всеукраїнського Лікарського Товариства (Вінницький національний медичний університет ім. М. І. Пирогова, 10-12 травня 2007 року), ХІ Ювілейному міжнародному медичному конгресі студентів і молодих вчених (Україна, м. Тернопіль, Тернопільський державний медичний університет ім. Я. Горбачевського, 10 – 12 травня 2007 р.), ХІІ Міжнародному медичному конгресі студентів і молодих вчених (Тернопільський державний медичний університет ім. І. Я. Горбачевського, 31 березня – 2 квітня 2008 р.), Науково-практичній конференції за міжнародною участю “Демократичні стандарти врядування й публічного адміністрування” (Львівський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України, 4 квітня 2008 р.), VІІ Науково-практичній конференції студентських об’єднань (Львівський державний медичний коледж ім. А. Крупинського, 23 квітня 2008 р.), Науково-практичній конференції за міжнародною участю “Новітні тенденції розвитку демократичного врядування: світовий та український досвід” (Національна академія державного управління при Президентові України, 30 травня 2008 р.), ХІІ Конгресі Світової федерації українських лікарських товариств (Івано-Франківський державний медичний університет, 25 – 28 вересня 2008 р.), Підсумковій науково-практичній конференції за міжнародною участю “Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації” (Одеський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України, 31 жовтня 2008 р.), ХІІІ Міжнародному медичному конгресі студентів і молодих вчених (Тернопільський державний медичний університет ім. Я. Горбачевського, 27 – 29 квітня 2009 р.).
Публікації. Основні положення та результати дослідження викладено у 14 публікаціях, із них 6 у фахових збірниках наукових праць із державного управління.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків, переліку використаних джерел та літератури.

Загальний обсяг дисертації становить 222 сторінок, із них – 195 основного тексту. Перелік використаних джерел та літератури складається із 149 позицій на 16 сторінках. Робота містить 9 додатків на 10 сторінках.

· ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі на практичному та теоретичному рівнях вирішено актуальне наукове завдання щодо вдосконалення механізмів реалізації державної політики у сфері реформування медсестринства в системі охорони здоров’я України.

На підставі отриманих результатів сформульовано висновки та запропоновано практичні рекомендації:

1. Визначено теоретико-методологічні аспекти та передумови формування державної політики у медсестринській галузі України. На основі аналізу джерел та літератури з означеної проблематики з’ясовано, що питання становлення та розвитку медсестринства не достатньо досліджені науковцями з позиції державного управління, оскільки тематика вивчення медсестринства здебільшого зводилася до вивчення суто медичних питань. Відзначено невідповідність змісту підготовки медсестер запитам практичної системи охорони здоров’я, неадекватне розуміння ролі середнього медичного персоналу в діяльності лікувально-профілактичних установ. Вивчаючи думку вчених, можна стверджувати, що ситуація вимагає розробки нового розуміння й трактування ролі середніх медичних працівників у системі охорони здоров’я та її реалізації в умовах діючої системи. Переглянуто стереотипні підходи до ролі медсестер у системі охорони здоров’я як стосовно їх функціональних можливостей, так і економічних показників та потреб у реформуванні освітніх стандартів. Дослідження нормативних документів, що стосуються медсестринської галузі, показало, що в процесі реформування медсестринства основний акцент необхідно ставити на науковому обґрунтуванні й необхідності розширення сфер діяльності медсестринського персоналу в сучасній системі охорони здоров’я, надання медсестрам певної самостійності та автономності за умови підвищення їх відповідальності, що є поки що новим у практиці охорони здоров’я.

2. Здійснено компаративний аналіз міжнародної практики щодо організації та формування медсестринства з метою впровадження його прийнятних зразків на українському ґрунті, який свідчить, що необхідно покращити організацію медсестринської справи в Україні шляхом створення і розвитку державної системи багаторівневої підготовки медсестринських кадрів; забезпечення наступності й інтеграції між всіма рівнями підготовки; розробки наукових підходів до вдосконалення медсестринства; роботи над створенням норм, критеріїв та стандартів медсестринської підготовки; проведення моніторингу наукових досліджень та експертизи наукових програм.

3. Досліджено нормативно-правові засади медсестринства в Україні. Констатовано, що вдосконалення нормативно-правового механізму реформування медсестринства вимагає перегляду соціального статусу медичних сестер, розробки системи їх матеріального заохочення, залежно від рівнів кваліфікації і якості обслуговування. Для підвищення ефективності використання робочого часу медичними сестрами необхідно законодавчо закріпити планування медсестринської діяльності, ввести у медичних закладах практику протоколювання медсестринської діяльності, що створить підґрунтя для реальної оцінки якості медсестринської допомоги та функціонування системи фінансової зацікавленості медсестер в ефективності догляду за пацієнтами. Нормативні державні акти повинні сприяти вдосконаленню вертикалі державного управління шляхом введення посад фахівців із медсестринства в органи управління охороною здоров’я, стимулювати медичних сестер до освітнього та професійного зростання через надання їм можливості призначення на вищі посади.

4. Виявлено особливості управлінського підходу до формування кадрового потенціалу середньої ланки системи охорони здоров’я. Для вдосконалення механізмів реформування медсестринства доцільно розширити перелік посад, які вперше можуть займати випускники з кваліфікацією “медсестра-бакалавр” відповідно до Державного класифікатора професій України (2010 р.), а також внести до проекту нового класифікатора професій посади завідувача відділення хоспісу, відділення медсестринського догляду, медсестри сімейного лікаря, медсестри-санолога, медсестри-соціального працівника.

Розкрито можливості впровадження новітніх педагогічних технологій підготовки медсестер в Україні. Важливим освітнім механізмом реформування медсестринства є розробка і впровадження новітніх освітніх стандартів та змісту медсестринської освіти – передбачений Програмою реформування медсестринства України на 2005 – 2010 рр. перехід на 3-річну програму підготовки медсестер - молодших спеціалістів, введення уніфікованих програм післядипломної освіти, створення інститутів медсестринства, медсестринських факультетів при університетах, затвердження програм підготовки магістра медсестринства (ОКХ, ОПП). Доцільно інтенсивно розвивати наукові дослідження з медсестринства з відкриттям відповідної наукової спеціальності і створенням спеціалізованих вчених рад із захисту дисертацій з медсестринства при медичних вищих навчальних закладах (далі – ВНЗ). 

5. Виділено чинники, що унеможливлюють ефективне управління якістю надання медсестринської допомоги та є передумовами до проведення реформ медсестринської галузі в системі охорони здоров’я, а саме: 1. Соціальні – низький соціальний статус медсестри, падіння престижу професії, відтік підготовлених кадрів із галузі; високі вимоги до професійної діяльності у поєднанні з низьким рівнем оплати праці медсестри; мінімальна різниця між заробітними платами медсестер різних категорій та різних кваліфікаційних рівнів, що призводить до відсутності бажання медсестер підвищувати свій професійний рівень; 2. Управлінські – недостатня дослідженість проблематики медсестринської галузі у вітчизняній науці державного управління; відсутність досконалої законодавчо-нормативної бази; неефективне використання кадрових ресурсів у галузі охорони здоров’я (зростання у лікарській діяльності частини тих видів медичних послуг, які повинні надаватись відповідно підготовленим медсестринським персоналом; звуження ролі медичних сестер, функції яких зводяться до обслуговування лікаря та до виконання чисто технічної роботи, що не вимагає професійної медсестринської кваліфікації; значна плинність медичних кадрів, що призводить до кадрового дизбалансу між лікарями та середнім медичним персоналом; нестача медичних сестер у різних реґіонах країни загалом та у сільській місцевості зокрема; недостатнє фінансування державних систем медичного забезпечення, а отже, погані умови праці середніх медичних працівників; 3. Освітні – медсестринська освіта в Україні не відповідає міжнародним стандартам і суспільним викликам сьогодення (фактично відсутня спеціальна підготовка сімейних медсестер; медсестринська освіта орієнтована на лікування та догляд за хворими, а не на засади зміцнення та збереження здоров’я населення Базуючись на перерахованих чинниках виділено основні механізми державного управління, що є основою до проведення реформ у медсестринській галузі (нормативно-правовий, організаційний, координаційний, освітній).

6. Розглянуто можливості використання інноваційних підходів щодо розвитку медсестринства на основі адаптації передового зарубіжного досвіду. Освоєння міжнародного досвіду в галузі медсестринства може сприяти розвитку в Україні багаторівневої підготовки медсестринських кадрів, забезпеченню наступності та інтеграції усіх рівнів підготовки, розробці наукових підходів до вдосконалення медсестринства, створенню норм, критеріїв та стандартів медсестринської підготовки і навантажень медичної сестри, проведенню моніторингу посадових обов’язків та експертизи науково-дослідних програм. Міжнародний досвід у галузі реформування медсестринства передбачає сприяння розширенню ролі громадськості в організації охорони здоров’я, ефективному використанню фінансових, кадрових та матеріально-технічних ресурсів, встановленню єдиних уніфікованих підходів до визначення вартості медичних послуг, а також запровадженню загальнообов’язкового державного соціального медичного страхування.

7. Розроблено науково-практичні рекомендації щодо вдосконалення механізмів державного управління медсестринством, які полягають у: впровадженні інформаційних технологій у систему управління медсестринською діяльністю; введенні нових посад у номенклатуру штатних розкладів, відповідно до рівня освіти, а також інтенсивному розвитку наукових досліджень із медсестринства з відкриттям відповідної наукової спеціальності і вчених рад із захисту дисертацій при ВНЗ з медсестринства; законодавчому закріпленні планування медсестринської діяльності; розробці і впровадженні новітніх освітніх стандартів і змісту медсестринської освіти; вирішенні проблеми диференційованої оплати праці медичних сестер різного рівня кваліфікації; перегляді соціального статусу медичних сестер; організації медсестринської допомоги вдома, відділень медсестринського догляду, медсестринських ліжок у лікарняних закладах тощо.
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