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ВСТУП

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку цивілізації, глобалізації економічних, політичних, соціальних проблем на одному із перших місць для біль​шості розвинутих країн стоять проблеми охорони навколишнього природного се​редовища. Такі ж проблеми в повному обсязі стосуються й України. Проголоси​вши з цього приводу, що: „Забезпечення екологічної безпеки і підтримання еколо​гічної рівноваги на території України, подолання наслідків Чорнобильської катас​трофи - катастрофи планетарного масштабу, збереження генофонду українського народу є обов'язком держави” [1, с. 7]. Прийн​явши Декларацію про Державний суверенітет України [2], дотримуючись міжнародних угод Україна взяла на себе великі додаткові обов’язки з охорони навколишнього середовища не тільки перед своїм народом, а перед усім людством. Стан справ в охороні на​вколишнього середовища в світовому масштабі можна ха​рактеризувати як крити​чний. Особливо це стосується найбільш рухомого приро​доохоронного об'єкту - атмосферного повітря і його складової озонового шару.
Озоносфера як елемент атмосфери представляє собою тонкий шар повітря, насиче​ний озоном, який знаходиться на висоті до 50 км [3, с. 130]. Головною властиві​стю озоносфери (озонового шару) є здатність поглинати ультрафіолетове сонячне ви​промінювання і значною  мірою впливати на існування життя на Землі [4]. Проблема охорони озонового шару Землі достатньо нова і з’явилася вона на поча​тку 60-70-х років минулого сторіччя. Спочатку це були газетні та журнальні статі, де констатувалися тільки окремі факти, пов’язані з необхідністю забезпе​чення охорони озонового шару. Детальних і глибоких наукових досліджень прак​тично не велося. Критичною крапкою у відліку вивчення цієї проблеми стало майже одноча​сне відкриття вченими-екологами різних країн наявності „озонових дірок” в райо​нах Південного і Північного полюсів Землі та їх поступове збільшення.

Перші наукові дослідження, проведені в той період, дали приголомшуючі висновки. Вони не тільки підтвердили наявність „озонових дірок” на полюсах Зе​млі, а й встановили їх місце знаходження в атмосферному повітрі і над іншими регіонами земної поверхні. Крім того, вченими було встановлено зменшення тов​щини озонового шару майже над всією поверхнею Земної кулі.  
Проведені одночасно медико-біологічні дослідження науково підтвердили про негативні наслідки впливу жорсткого ультрафіолетового випромінювання на здоров’я  людей  і  їх  прямий  зв’язок  із  збільшенням, зокрема, онкологічних захво​рювань шкіри. Крім того, було доведено, що до катастрофічних змін у кліматі на Землі веде „парниковий ефект”, тобто глобальне потепління внаслідок збільшення ви​кидів озоноруйнуючих речовин в атмосферу.
Таким чином, проблема охорони озонового шару стала найбільш актуаль​ною в системі екологічної безпеки. Негативні наслідки від її ігнорування не виче​рпуються тільки збільшенням онкологічних та інших захворювань. Жорстке ультрафіоле​тове випромінювання, що без перешкоди проходить через „озонові дірки”, або че​рез зменшену товщину озонового  шару  згубно  впливає також на  всі живі орга​нізми, і може насамкінець, призвести  до глобальної зміни клімату на Землі.
Загальновизнаного підходу до причин руйнування озонового шару поки що не існує. В сучасних умовах існують три гіпотези пояснення цього процесу. Ав​тори першої з них вбачають причину  руйнації озонового шару в сонячній актив​ності, прибічники другої – пов’язують цей процес із наявністю в атмосфері домі​шок антропогенного походження. За останньою гіпотезою відповідь на постав​лене питання треба шукати в механізмах циркуляційних процесів у стратосфері.
Не заглиблюючись в аналіз викладених гіпотез, варто зазначити, що на стан озонового шару впливає сукупність чинників, серед яких самостійне місце посі​дають результати антропогенної діяльності людини. Основними причинами негативних змін озонового шару в результаті прове​дених досліджень були визнані: шкідливі викиди в атмосферу забрудненого пові​тря в результаті виробничо-господарської діяльності, які мають значне антропо​генно-руйнуюче значення, і природні катаклізми. Погіршення стану озонового шару пов’язують з тим, що в атмосферу міль​йонами тон скидаються різноманітні хімічні сполуки, забруднюючі речовини ор​ганічного походження, пил, солі важких металів.

Якщо екологічна система в результаті еволюції впевнено справляється з ви​кидами природного походження, то з антропогенним впливом, рівень якого про​гресуючим чином зростає, природа справитись вже не в змозі. Причини не тільки у великих обсягах викидів. Антропогенні шкідливі викиди мають складну хімічну структуру, в складі яких є сполуки, що згубно впливають на природні комплекси і не розкладаються до простих хімічних елементів в природному сере​довищі. Разом з тим, негативний наслідок має й об’єм забрудненого повітря, яке природне середовище не може повністю нейтралізувати. Серед основних чинників антропогенного впливу на навколишнє природне середовище України, як зазначено в Національній доповіді про стан навколишнього природного середо​вища в Україні [5, с. 14] провідне місце займає надходження забруднюючих речовин в атмосферу від стаціонарних джерел від яких в атмосферне повітря надій​шло 3959 тис. тон шкідливих речовин. Значний негативний вплив на стан озонового шару мають ядерні випробу​вання. Надвисокі температури при ядерному вибуху сприяють утворенню  окислів азоту, кількість яких в районі випробування збільшується від мікроскопічних ве​личин до 1,8 відсотка маси повітря [6, с.473]. Негативно впливають на загальну масу озону в атмосферному повітрі кос​мічні програми. Не менш руйнівним є використання атмосферного повітря реак​тивними лі​таками [7, с.144-145]. Три останні антропогенні чинники є найбільш шкідливими у зв’язку з тим, що викиди забрудненого повітря проходять  поряд з озоновим шаром Землі.

Але найбільш руйнівними для озонового шару є хлорфторвуглеці. Від​криття їхніх руйнівних властивостей дало початок пошуку нових підходів до ви​вчення озонового шару і намітило більш дієві заходи в охороні цього унікального природного об'єкту. В зв’язку з цим були розроблені заходи щодо зменшення ви​кидів в атмосферу шкідливих речовин, випробувались різні хімічні реагенти щодо знешкодження озоноруйнівних з’єднань в самій атмосфері. Проте, розрізнена ді​яльність багатьох країн позитивних наслідків не давала.

Перед світовою спільнотою все гостріше постало питання охорони озоно​вого шару. В кінці минулого сторіччя більшість політиків, державних діячів, нау​ковців, громадськість усвідомили глобальність цієї проблеми і зрозуміли, що тільки сумісними зусиллями можна подолати її негативні наслідки.
Будучи глибоко стурбованими загрозою деградацією біосфери  учасники Йоганнесбурзького самміту визначили основні шляхи подолання кризи як-то „активно розвивати і зміцню​вати пов’язані між собою та підтримуючи одне одного ключові компоненти ста​лого розвитку – економічний  розвиток, соціальний розвиток та охорону й відтво​рення навколишнього середовища – на місцевому, національному, регіональному і глобальному рівнях” [8]. Перші спроби об’єднати зусилля світової спільноти в цій найважливішій справі були прийняті в березні 1977 року. Представники різних країн в рамках ООН вперше в міжнародному масштабі розглянули питання охорони озонового шару. Головним досягненням цього кворуму було прийняття „Світового плану дій по озоновому шару” та створення відповідного координаційного центру ЮНЕП. Діяльність центру носила науковий, програмно-дослідницький характер. Перші конструктивні кроки, набутий досвід по вирішенню проблеми були вико​ристані при підготовці Віденської Конвенції по охороні озонового шару, що від​булася у 1985 році,  яку прийнято вважати базовою по охороні цього об’єкту при​роди.
Виходячи з рішень світової спільноти, всі держави, що підписали цю між​народну угоду, в тому числі і Україна, розробили і прийняли свої закони, від реа​лізації яких залежить стан і виконання притаманних функцій озонового шару Зе​млі. 

Проте, чинне законодавство України поки ще не передбачає достатньо діє​вих організаційних і правових заходів охорони озонового шару. На сьогодні чин​ним законодавством в межах Закону України "Про охорону атмосферного пові​тря" в статті 16 „Регулювання діяльності, що впливає на погоду і клімат” в ча​стині другій покладаються обов'язки на підприємства, установи, організації та громадян є єдиний припис, який передбачає тільки „скорочувати і в подальшому повністю припинити виробництво та ви​користання хімічних речовин, що шкідливо впливають на озоновий шар...” [9, с.236]. Не зважаючи на те, що у вищезгаданому законі вживається термін „озоновий шар”, його визначення, як окремого, законодавчо закріпленого, самостійного природ​ного об'єкту, немає. У цьому законі та Законі України "Про охорону навколишнього природного середовища" [10, с.14-52] відсутні розділи щодо його використання і охорони. Перед усім потребує рішення проблема щодо виділення і закріплення озонового шару в національному законодавстві як самостійного об’єкту атмосферного повітря, що стало б підґрунтям і правовою основою для подальшої більш ефективної і раціональної його охорони, як-то:

-    більш тісної координації всіх гілок влади;

-   створення системи відповідних органів і детального виділення їх повноважень;

-   розробки регулятивних механізмів і впровадження їх в життя;

-  приведення норм національного законодавства у відповідність до норм і стандартів міжнародного права. 

Аналіз чинного законодавства України дає нам підстави для ствердження, що у державі ще не сформувалася чітка система координації всіх гілок влади щодо охорони озонового шару. Не дивлячись на те, що у державі створена Міжвідомча координаційна комісія по виконанню вимог Монреальського протоколу по речовинам, що руйнують озоновий шар в її діяльності ще існують недоліки, особливо в створенні відповідних органів в системах державного управління та органах на місцях, розробки їх повноважень, регулятивних механізмів і впровадження їх в життя. Потребує значного удосконалення система стандартизації, нормування, державного обліку, моніторингу, координації зусиль відповідних міністерств та відомств і управління конкретною діяльністю державних органів в сфері охорони озонового шару. Недостатньо конкретизовані органи державного управління, установи, суб’єкти охорони озонового шару, нечітко виписані їх компетенції. 

Актуальність досліджувальної теми пояснюється ще й тим, що всебічне вивчення та розробка на цій основі організаційно-правових заходів охорони озонового шару як одного із об’єктів навколишнього природного середовища сприятиме реалізації основних прав і свобод людини на життя, на здоров’я, на здорове довкілля, що передбачається Конституцією України.
Досить неадекватними є і заходи з екологічної безпеки в разі руйнування озонового шару, хоч і це зачіпає життєві інтереси мільйонів людей.

В межах адміністративного права та адміністративної діяльності проблеми охорони озонового шару практично не приділяється  належної уваги. Потребує конкретизації система визнання  адміністративних правопорушень, її конкретні складові та особливості їх застосування. Недостатньо відпрацьований механізм адміністративно-примусового впливу і кримінальної відповідальності за порушення екологічного законодавства. Неадекватними є, також, міри відповідальності та відшкодування шкоди, завданої порушеннями законодавства щодо озонового шару. 
Слід відзначити, що правову основу охорони озонового шару складають як міжнародні-правові документи, так і законодавство кожної держави. В Україні по суті відсутня правова основа охорони озонового шару, тому національне законодавство повинно бути достатньої мірою збагачено за рахунок імплантації міжнародного. 
В сучасній еколого-правовій літературі вищевказана проблема також не піддавалася всебічному дослідженню. Відсутні також дисертаційні, монографічні і наукові праці з організаційно-правового захисту озонового шару, що також свід​чить про актуальність теми наукового дослідження.
Викладеним вище, а також тривалим вивченням та узагальненням практичної діяльності державних органів управління в галузі охорони озонового шару й зумовлено вибір теми дисертаційного дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами і темами.

Дана робота виконана в рамках продовження наукових досліджень з питань охорони навколишнього середовища Національного університету внутрішніх справ, напрямки яких затверджені Академією правових наук України, а також відповідно до „Пріоритетних напрямків наукових досліджень вищих навчальних закладів МВС України”, визначених Наказом МВС України № 356 від 11 тра​вня 2001 року „Про затвердження Програми розвитку системи відомчої освіти та ву​зівської науки”. Програма включена в тематику науково-дослідної роботи кафедри управління в органах внутрішніх справ, адміністративного права та адміністративної діяльності ОВС та трудового, екологічного та аграрного права Національного університету внутрішніх справ.

Мета і завдання дослідження. Головною метою дослідження є визначення озонового шару як самостійного об’єкту правової охорони і на основі міжнародно-правових актів про охорону атмосферного повітря й охорону озоно​вого шару, національного законодавства визначити оптимальні організаційно-правові заходи, що забезпечують належне управління в сфері його охорони і відтво​рення озонового шару в межах України.
Ставилася також мета розробити і обґрунтувати проект спеціального нормативного акту у вигляді Програми Кабінету Міністрів України щодо посилення організаційно-правових заходів по виконанню рекомендацій Віденської /1985 р./ Конвенції про охорону озонового шару та вимог Монреальського /1987 р./ Протоколу про речовини, що руйнують озоновий шар та поправок до нього, а також змін і доповнень до чинного законодавства. 
Для досягнення поставленої мети в дисертації окреслені наступні завдання:

-  на основі юридичних, фізико-хімічних, географічних та гідрометеорологічних ознак, а також специфічних для озонового шару функцій дати юридичне обґрунтоване визначення озонового шару як самостійного об’єкту охорони і від​творення;

-   проаналізувати міжнародні угоди та  національне законодавство по охороні озонового шару;

-  визначити організаційно-правові форми забезпечення охо​рони озо​нового шару в Україні;

-  проаналізувати обов’язки підприємств, установ, організацій та громадян – суб’єктів підприємницької діяльності щодо попередження шкідливого впливу на озоновий шар, і на цій основі надати конкретні пропозиції;

-  дослідити  організаційно-правове  забезпечення державного моніторингу та впрова​дження економіч​них чинників в процес управління охороною озонового шару;

-  проаналізувати  відповідальність  за  порушення  законодавства про охорону і використання озонового шару.

Автором вивчена значна кількість джерел вітчизняної та зарубіжної літератури стосовно охорони озонового шару.

Під час роботи над дисертацією автор підготував і видав 7 наукових статей, основні висновки яких були апробовані на засіданні кафедр управління в ОВС, адміністративного права та адміністративної діяльності ОВС, трудового, екологічного, аграрного права Національного університету внутрішніх справ, а також на міжвузівських конференціях з питань екологічної безпеки в Харкові в 1999 і 2000 р.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері управління охороною і відтворенням озонового шару та забезпечення екологічної безпеки. Ціль дослідження полягає в тому, щоб здійснити комплексний аналіз нормативно-правових актів міжнародного співтовариства та національного законодавства України з цих питань. Виходячи з предмета і цілі дослідження, у дисертації розв’язані  наступні задачі, а саме визначені:
-  сутність поняття озонового шару як самостійного природного об'​єкту; 
- оптимальні організаційно-правові заходи, що забезпечують управління охороною і відтворенням озонового шару; 
- обґрунтовано рекомендації по удосконаленню організаційно-правових заходів в сфері управління охороною озонового шару.

Предметом дослідження є актуальні теоретичні та практичні аспекти органі​заційно-правових форм управління охороною озонового шару України.

Методи дослідження є загальнонаукові та спеціальні методи наукового пі​знання. Діалектичний метод пізнання дозволив провести дослідження питань ада​птації національного законодавства та організаційно-правових заходів охорони озонового шару до вимог міжнародно-правових актів.

За допомогою історичного та системно-структурного методів проведено ви​значення озонового шару як самостійного об’єкту природокористування та його організаційно-правових форм захисту. Історико-правовий метод застосовно при розгляді еволюції нормативно-правової бази щодо адміністративної та кримінальної відповідальності в галузі охорони атмосферного повітря.

Цей метод використовувався для аналізу основних етапів та особливості розвитку організаційно-правових заходів міжнародної спільноти по охороні озонового шару, визначення їх основних тенденцій та закономірностей.

Статистичний метод використовувався з метою проведення аналізу використання озоноруйнуючих речовин, виявлення тенденцій та динаміки цих процесів.

 Порівняльно-правовий і формально-логіч​ний методи надали можливість проаналізувати норми міжнародного та націона​льного законодавства, обов’язки фізичних та юридичних осіб по попередженню шкідливого впливу на озоновий шар, стан відповідальності за порушення законо​давства і на цій основі розробити конкретні пропозиції по удосконаленню організа​ційно-правових заходів охорони озонового шару.

Теоретичною основою дисертаційного дослідження стали наукові праці вчених В.Б. Авер’янова, В.І. Андрейцева, О.М. Бандурки, М.М. Брин​чука, А.П. Гетьмана, Б.В. Єрофієва, І.І. Каракаша, В.К. Колпакова, Н.Р. Малишевої, М.І. Ма​лишка, М.І. Мельника, В.В. Петрова, О.О. Погрібного, В.К. Попова, О.П. Рябченко, В.Я. Тація, М.М. Тищенка,  М.І. Хавронюка, Ю.С. Шемшученка, С.С. Яценка. 

Методологічною основою даного дослідження є науковий підхід до аналізу всіх організаційно-правових питань під кутом зору виявлення стану організа​ційно-правової основи охорони і відтворення озонового шару з урахуванням дося​гнень науково-технічного прогресу, що має відношення до досліджуваної проблеми. Нормативною та емпіричною базою досліджень стали поло​ження Конституції України в частині охорони навколишнього природного сере​довища; відповідні норми права Законів України „Про охорону атмосферного по​вітря”, „Про охорону навколишнього природного середовища”, інші закони і під​законні нормативні акти, міжнародні угоди про охорону атмосфер​ного повітря й охорону озонового шару, окремі літературні джерела, у яких  висвітлювалися питання охорони озонового шару. Ви​сновки, що містяться в дисертації, спираються на результати еколого-правової та інших правових наук.

При підготовці роботи використовувалися системний і комплексний методи в дослідженні основних і принципових питань теми, у порівнянні загального й особливого, здійснений відповідний правовий аналіз одержаних результатів.

Наукова новизна дисертації полягає в тому, що в ній вперше в еколого-правовій літературі здійснено комплексне дослідження сучасного стану організа​ційно-правових форм управління охороною і відтворенням озонового шару. На основі проведеного дослідження автором сформульовано низку висновків та по​ложень, які відповідають вимогам наукової новизни, а саме:

1. Вперше в узагальненому вигляді пропо​нується поняття озонового шару, який являє собою хімічне з’єднання молекуляр​ного і атмосферного кисню, розташованого в певних межах і на певній ви​соті стосовно Земної кулі (у тропо- і стратосфері) і виконує охоронні функції по​верхні Землі від згубного ультрафіолетового випромінювання Сонця, який забез​печує нормальний екологічний стан для життєдіяльності людей, розвиток рослин​ного і тваринного світу. Специфічні природні особливості озонового шару та вла​стивості виділяють його в самостійний природний об’єкт у складі атмосферного повітря, який потребує особливих заходів охорони. Самостійність його характеризу​ється тим, що він істотно відрізняється своїм хімічним складом від інших елемен​тів атмосферного повітря має свої геометричні розміри, кордони та межі розташу​вання.

2.  З урахуванням природних особливостей озонового шару, дисертант стверджує, що озоновий шар являє собою самостійний об’єкт правової охо​рони в системі атмосферного повітря і відносини по управлінню його охороною характеризуються певною специфікою. Самостійний стан озонового шару в складі  атмосфери обумовлює  необхідність  встановлення  особливого правового режиму, оскільки загальні положення правової охорони атмосферного повітря та управління в цій сфері не в змозі врахувати специфічні риси відповід​них відносин.
3.  У дисертації аргументується положення про те, що через важливість і специфічність  озонового шару необхідна належна організаційно-правова форма управління охороною озонового шару. Вона повинна базуватися на припи​сах  між народних угод та законодавчих актів України. Належна правова основа, в першу чергу на міжнародному рівні, забезпечує функціону​вання організаційно-правових форм, що сприяють скороченню і припиненню ви​кидів у майбутньому речовин, які руйнують озон, впровадження озонобезпечних технологій, юридичної  відповідальності за   порушення законодавства про охо​рону озонового шару.

4.   В дисертації обґрунтовується авторське бачення необхідності  розробки і  прийняття   спеціального нормативного акта у вигляді Програми Кабінету Міністрів України щодо посилення організаційно-правових заходів по виконанню рекомендацій Віденської /1985 р./ Конвенції про охорону озонового шару та вимог Монреальського /1987 р./ Протоколу про речовини, що руйнують озоновий шар та поправок до нього, у якому повинні бути передбачені всі основні принципові моменти, які характери​зують організаційно-правові форми управління в галузі  охорони і відтворення озонового шару. Прийняття такого нормативного акта забезпечить створення на​лежної організаційно-правової основи охорони озонового шару. Вищезгадані організаційно-правові заходи та результати особистих досліджень дають нам змогу аргументування практичного застосування проблеми деліктності. В національному законодавстві майже не розроблені проблеми попередження правопорушень та злочинів, усунення наслідків і відшкодування завданої шкоди в галузі охорони озонового шару.
5. Автором вносяться конкретні пропозиції по вдосконаленню чинного зако​нодавства України, що стосується організаційно-правових форм управління в га​лузі охорони озонового шару та правозастосовчої практики по охороні озонового шару.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що вони мо​жуть бути враховані у законотворчій діяльності, в тому числі при прийнятті змін та доповнень до чинного кримінального, адміністративного та екологічного законодавства, що сприяло б вдосконаленню організаційно-правових  заходів і поліпшення системи управління щодо  охорони озонового шару.
Висновки і пропозиції, що містяться у дисертації, можуть бути корисними у науково-дослідній роботі, а також при підготовці підручників, навчальних та нау​ково-практичних посібників з адміністративного права, адміністративного діяльності, екологічного права та теорії управління. Результати дослідження також вже використовуються у навчальному процесі при викладанні курсів „Адміністративне право”, «Адміністративна діяльність органів внутрішніх справ», „Екологічне право”, „Безпека життєдіяльності”, „Охорона праці” в Національному університеті внутрі​шніх справ, а також в процесі навчання у системі юридичних вузів, підвищення кваліфікації працівників природоохоронних органів і правового виховання населення.
Апробація результатів дисертації. Робота виконана і обговорена на міжкафедральному семінарі кафедр управління в ОВС, адміністративного права і адміністративної діяльності і трудового, екологічного та аграрного права Національного університету внутрішніх справ.

Апробація результатів дослідження здійснювалась також шляхом опубліку​вання в спеціальних юридичних виданнях, доповідалися автором на науково-практичних кон​ференціях. За результатами дослідження підготовлено доповідну записку Кабі​нету Міністрів України з обґрунтуванням необхідності прийняття спеціальної по​станови „Про затвердження Програми Кабінету Міністрів України щодо посилення організаційно-правових заходів по виконанню рекомендацій Віденської /1985 р./ Конвенції про охорону озонового шару та вимог Монреальського /1987 р./ Протоколу про речовини, що руйнують озоновий шар та поправок до нього”.
Публікації. Основні положення дисертації викладені у семи статтях, які опубліковані в наукових виданнях, що входять до переліку фахових видань, затвердженому Вищою атестаційною комісією України.
Структура дисертації: Структура роботи зумовлена метою і завданнями дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, десяти підрозділів, висновку, додатків та списку використаної літератури. Повний обсяг дисертаційних досліджень 186 сторінок (без урахування додатків на 36 сторінках та списку використаної літератури – 13 сторінок (153 найменування)).
Для заказа доставки работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
ВИСНОВОК

Проведене дослідження з проблем організаційно-правових заходів і управління охо​роною озонового шару з використанням великої кількості спеціальної і правової літератури, законодавства України про озоновий шар, а також міжнародних пра​вових актів з цієї проблеми дозволило зробити певні наукові висновки, які мають теоретичне і практичне значення, та дозволяють виявити чинники, що негативно впливають на його стан, прогалини у вітчизняному законодавстві та організації виконання озонобезпечної системи діяльності всіх гілок влади, внести пропозиції щодо поліпшення цієї діяльності.
 1. Головний висновок полягає в тому, що специфічні особливості озонового шару та властивості виділяють його в самостійний природний об’єкт в складі атмосферного повітря. Його самостійність характеризується різницею в хімічному складі від інших елементів атмосферного повітря, має свої геометричні розміри, кордони і межі розташування. 

2. Враховуючи природні особливості і надзвичайно важливі соціально-еко​логічні функції, що забезпечують  життєдіяльність на Земній кулі, обумовлює не​обхідність виділення його у самостійний природний об’єкт що в свою чергу по​требує належної правової та дієвих організаційних заходів його охорони.
3. Оскільки озоновий шар, як і в цілому, атмосферне повітря, відноситься до міжнародних природних об'єктів, в дисертації зроблено висновок про те, що орга​нізаційно-правова охорона озонового шару повинна забезпечуватися сукупністю організаційно-правових приписів національного і міжнародного законодавства про озоновий шар. У певних випадках повинна забезпечуватися пріоритетність міжнародних правових норм по озоновому шару, оскільки в них закладається оп​тимальна правова модель правової охорони цього унікального природного об’єкту. 
4.
На основі положень Конституції України /ст. 13/, аналізу літературних джерел, законодавства України й іншого законодавства зроблено цілком обґрунтований висновок про те, що атмосферне повітря разом з озоновим шаром може знаходитися у власності держави України в межах її території. Це підви​щить відповідальність держави за якість охорони атмосферного повітря, його ра​ціональне використання в різних цілях. 
5.
В роботі висловлено рекомендації щодо вдосконалення організаційно-пра​вових заходів стосовно охорони озонового шару, зокрема внести ряд суттєвих доповнень до діючого законодавства пропонується підготувати спеціальний нор​мативний акт у формі Програми Кабінету Міністрів України щодо поліпшення організаційно-правових заходів по виконанню рекомендацій Віденської /1985 р./ Конвенції про охорону озонового шару та вимог Монреальського /1987 р./ Прото​колу про речовини, що руйнують озоновий шар та поправок до нього. Висловлена доцільність розробки методики підрахунку збитків, заподіяних руйна​цією озонового шару, поставлене питання про висновок із розділу про відповіда​льність при відсутності провини і встановлення в цьому випадку правових гаран​тій відшкодування збитків як це зроблено в ряді нормативних актів України. 
Проведене наукове дослідження дало змогу сформулювати конкретні пропозиції щодо внесення змін і доповнень до низки Законів України, як-то:
- внести у Закон України „Про охорону атмосферного повітря” в Розділ І „Загальні положення” статтю 1 „Визначення термінів” слідуючі доповнення і ви​класти їх в слідуючій редакції:
„Озоновий шар – самостійний об’єкт атмосферного повітря, ви​конуючий особливі захисні функції, що знаходиться в стратосфері” і внести його в статтю 1 після визначення атмосферного повітря.

Охорона атмосферного повітря – система заходів що не допускає руйну​вання, забезпечує збереження, поліпшення та відновлення природного стану ат​мосферного повітря, запобігає та знижує рівень його забруднення та влив на нього хімічних сполук, фізичних та біологічних факторів.

Викиди – надходження в атмосферне повітря озоноруйнуючих, забрудню​ючих речовин або суміші таких речовин.

Руйнування атмосферного повітря – негативні наслідки, зміни атмос​ферного повітря в результаті викидів озоноруйнуючих речовин та інших хімічних та фізичних процесів, що призводять до незворотних наслідків в зміні його при​родного стану.

Озоноруйнуючі речовини та процеси – речовини визнані Віденською кон​венцію руйнуючими. Хімічні, фізичні процеси, що можуть руйнівно впливати на озоновий шар.

- внести зміни до Закону України „Про охорону навколишнього природного середовища” в ст. 69 п. 1 виключивши з неї поняття при визначенні розмірів від​шкодування збитків „як правило” і дати її в слідуючій редакції: „шкода, заподіяна внаслідок порушення законодавства про охорону навколишнього середовища під​лягає компенсації в повному обсязі без застосування норм зниження розміру стя​гнення...” і далі по тексту;

- внести доповнення до чинного Кодексу України про адміністративні пра​вопорушення в главу 3 
„Стаття 24. Види адміністративних стягнень

За вчинення адміністративних правопорушень можуть застосовуватися такі адміністративні стягнення:

1. Попередження

2. Штрафи

3. Обмеження виробничої діяльності

4. Оплатне вилучення предмета, який став знаряддям вчинення або безпосе​реднім об’єктом адміністративного правопорушення 

5. Тимчасова заборона (зупинення) виробничої діяльності

6. Припинення виробничої або іншої діяльності

7. Конфіскація: предмета, який став знаряддям вчинення або безпосереднім  об’єктом адміністративного правопорушення; грошей, одержаних внаслідок вчинення адміністративного правопорушення

8. Позбавлення спеціального права, наданого даному громадянинові (права керування транспортними засобами, права полювання)

9.     Виправні роботи

10.  Адміністративний арешт” і далі по тексту;
- передбачити в Державному бюджеті України кошти на розширення мережі станцій спостережень за станом озонового шару з метою стовідсоткового пере​криття спостереженням території держави;
- рекомендувати підприємствам, організаціям та установам розробити пере​лік дисциплінарних правопорушень стосовно охорони всіх об’єктів довкілля кон​кретно до своєї виробничої діяльності. Даний  перелік повинен пройти екологічну експертизу та підписаний керівником підприємства та головою профспілкового комітету.
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