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Дисертація присвячена дослідженню інституту місцевого самоврядування, його поняття, сутності, місця і ролі в системі громадянського суспільства та правової держави, становленню і розвитку зазначеного інституту в Україні, характеристиці територіальної, правової, матеріально-фінансової основ місцевого самоврядування.
У дисертації проаналізовано сучасну систему місцевого самоврядування в Україні і на цій основі визначені принципи її побудови, взаємовідносини різних суб’єктів місцевого самоврядування між собою та з іншими державними органами.
На підставі вивчення наукових праць, нормативно-правових актів, узагальнення матеріалів практики діяльності суб’єктів місцевого самоврядування досліджений комплекс їх повноважень, визначені та охарактеризовані проблемні питання реалізації повноважень органами і посадовими особами місцевого самоврядування, виділені найбільш важливі аспекти розподілу повноважень між ними, проаналізований механізм їх відповідальності перед територіальною громадою, а також перед державою, юридичними та фізичними особами.
У дисертації сформульовані деякі концептуальні положення, обґрунтовані нові пропозиції та висновки з досліджуваних питань.

