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ВСТУП


Актуальність дослідження. За епохи утвердження світового постмодернізму, мультикультуралізму, на тлі суперечливих подій світової глобалізації останнім часом особливого значення набувають дослідження, в яких з’ясовуються витоки цих явищ культури та історії. В американській літературі, що, як відомо, завжди відзначалася своїми специфічними типологічними закономірностями, серед інших біля витоків постмодернізму стояв такий рух, як бітництво. 

В дисертаційній роботі розглядаються світоглядні та художні пошуки яскравого представника руху бітників США середини і другої половини ХХ ст. Лоуренса Ферлінгетті.  Проблеми його творчості аналізуються в контексті американської літератури, насамперед літератури бітників, що склала специфічний художньо-естетичний канон в американській поезії. Залучена до аналізу творчість А. Гінзберга, В. Берроуза, К. Кізі, Г. Корсо, К. Рексрота розглядається в аспекті відмінностей та типологічних подібностей з художніми відкриттями Л. Ферлінгетті. 


В сучасному літературознавстві, насамперед американському, склалася традиція розглядати творчість бітників як своєрідний прояв нових неоавангардистських віянь в літературному житті ХХ ст., які були надзвичайно помітними в літературному процесі після середини ХХ ст., а відтак і вплинули на його специфіку [91; 94; 117; 99; 133]. Саме бітники у порівнянні з іншими письменниками-новаторами відзначилися особливою „революційністю та нонконформізмом, що випливали з бунтівних настроїв сучасного їм життя” [95, c.32]. Звичайно, це стосується не лише ідейно-тематичного комплексу їхніх творчих змагань, а й тих реформаторських зусиль, що були спрямовані на пошук нових художніх форм, нової поетики, яка в історичній перспективі відкривала б нові горизонти творчої майстерності, новаторської поетичної техніки. При цьому  принципи нонконформізму, „аутсайдерства” були важливим джерелом нової художньої форми, тим ідейним підґрунтям, що „підживлювало” їхнє творче експериментаторство. 

На загальному тлі мистецтва повоєнної епохи творчість бітників постає чи не найбільш нонконформістською, вільною від філософсько-моралістичних тенденцій у порівнянні з традиційними європейськими літературними творами. Стає яскравіше вираженою психологічна спрямованість художніх шукань, прагнення авторів до різнопланових мотивацій, нововведень та експериментів. Саме творчість бітників засвідчує той факт, що дух конформізму ніколи не набував в американський літературі такої масштабності, як про це донедавна писалося в радянській критиці. В цьому плані не можна погодитися з думкою відомого американознавця О. Мулярчика, який порівняв літературний процес США від кінця 40-х і до початку 70-х років „з коливанням величезного маятника”: спочатку від бунту до пристосованості, а потім навпаки – від конформізму до бунту  [43, с. 4]. Масштабний протест бітників, що розпочався ще в 50-х, не припинявся аж до 80 – 90-х років, про що з усією очевидністю засвідчує творчість Ферлінгетті. 

До сьогодні існує уявлення про те, що бітники репрезентують лише літературний процес 50 – 60-х років, а надалі їхня творчість стає менш помітною, їхні творчі експерименти відходять на периферію літературного процесу. Про це, зокрема, пишуть одразу кілька зарубіжних літературознавців [144; 147]. На нашу думку, такі твердження потребують певних коректив, оскільки на прикладі творчості Ферлінгетті можна простежити, як рух бітників активно співіснує/взаємодіє з таким явищем, яким є постмодернізм.  Художнє новаторство поета вивчене недостатньо: до сьогодні немає жодного комплексного дослідження, в якому б розглядалася його творчість у широкому контексті поезії бітників, визначалася специфіка його поетики, аналізувалася філософська основа його пошуків.     

Вивчення творчості Ферлінгетті дозволить значною мірою пролити світло на складну еволюцію бітницького руху, прослідкувати характер їхнього поетичного експериментаторства не лише в плані синхронії, але й в розрізі значнішого періоду часу.     

Власне це і визначає актуальність запропонованого дослідження.


Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами організації, де вона виконана. Результати роботи висвітлюють окремі практичні аспекти художнього поетичного перекладу і реалізуються в науковому проекті, який  здійснює кафедра теорії та практики перекладу Черкаського державного технологічного університету (№ 138 – 03 “Теоретичне обґрунтування концепції та створення ефективних методів вивчення граматики в зіставному аспекті”, номер державної реєстрації 0103V003683).


Результати дисертації використовуються та апробуються на заняттях з теорії і практики перекладу, лекційних та семінарських заняттях з історії зарубіжної літератури для студентів спеціальності “Прикладна лінгвістика” згідно з планом науково-дослідницької роботи кафедри.


Мета дисертації полягає в тому, щоб розглянути основний поетичний набуток творчості Л. Ферлінгетті в аспекті відкриття ним нових принципів художнього мислення в контексті літератури бітників, виявити роль та місце письменника в американській літературі середини і другої половини ХХ ст., з’ясувати оригінальність його творчої особистості, прослідкувати вплив філософської та естетичної думки на характер його поетичного новаторства.


Поставлена мета передбачає розв’язання наступних практичних завдань:

· проаналізувати основні принципи художнього мислення письменників-бітників;

· здійснити характеристику провідних тенденцій літератури бітників;

· визначити основні філософські концепції, що мали вплив на їхню творчість і позначилися на особливостях поетики їхніх творів;

· розглянути поезію Ферлінгетті як цілісний художній феномен в плані її типологічних і контактних зв’язків з американською літературою, насамперед з літературою бітництва;

· дослідити еволюцію творчості поета в аспекті прояву в його поезії нових художніх віянь;

· скласти синтетичне уявлення про художню систему Ферлінгетті, що передбачає аналіз конкретних тем, мотивів, образів та художніх прийомів у творах поета.

Об’єкт дослідження – творчість Ферлінгетті як одного з  представників літератури бітників 50 – 90-х років ХХ ст. Подібний об’єкт дослідження визначає специфіку предмета дослідження. Предметом дослідження виступають основні художні тенденції, мотиви та образи в творчості поета. Особлива увага приділяється принципам його індивідуального художнього новаторства в контексті тогочасної літератури бітників. 


Для більш послідовного досягнення поставленої мети та розкриття об’єкта та суб’єкта дослідження використовуються наступні методологічні підходи: для визначення ролі та місця творчого доробку поета, специфіки тем і мотивів його творів в американській літературі ми звертаємось до історико-культурного підходу, а для розгляду його зв’язків з традицією, принципів художнього новаторства – до типологічного підходу, який дозволяє пролити світло на цілий комплекс проблем не тільки творчості цього поета, а й деякою мірою американської літератури середини і другої половини ХХ ст. в цілому. В дисертаційному дослідженні не відкидаються й інші методи дослідження: для з’ясування важливого у своїй неоднозначності впливу поезії Ферлінгетті на читачів прийнятним виглядає підхід рецептивної естетики В. Ізера та Г. Яусса, а при аналізі історико-культурного тла творчості поета в роботі автор спирається на праці видатних філософів сучасності: представників франкфуртської школи Т. Адорно, М. Горкаймера, герменевтики – П. Рікера, постмодернізму – П. Слотердайка.   


Наукова новизна одержаних результатів. Робота є першою в українському літературознавстві спробою комплексного дослідження художніх особливостей творчості Л. Ферлінгетті як певної дискурсивної системи, що відзначається цілісністю унікального явища в американській авангардистській літературі. Особливий акцент в роботі зроблено на сукупності властивих йому індивідуальних творчих характеристик і найважливіших типологічних зв’язків з основними художніми тенденціями літератури бітництва. Аналіз творчості Ферлінгетті дозволяє зробити певні теоретичні висновки та узагальнення про характер розгортання літературного процесу в США другої половини ХХ ст.    


Дослідження є особистим внеском у вивчення закономірностей художньої еволюції Л. Ферлінгетті як представника руху бітників, який відкрив важливі горизонти художньо-образного віддзеркалення світу в контексті тогочасного художнього дискурсу американської літератури.


Практичне значення одержаних результатів: результати дослідження можуть бути використані при підготовці лекційних курсів і практичних занять з історії зарубіжної літератури на філологічних і лінгвістичних спеціальностях університетів, у практичному викладанні спецкурсів з історії американської літератури ХХ ст. Також результати роботи можна буде використати при складанні методичних посібників з теорії і практики художнього перекладу, оскільки в роботі містяться переклади українською мовою уривків з поетичних творів Ферлінгетті та інших поетів-бітників. Окремі положення роботи можна використати при підготовці до теоретичних тем на заняттях з історії зарубіжної літератури ХХ ст.


Апробація результатів дисертації.  Результати дослідження відбиті в  9 наукових публікаціях автора дисертації, з яких 6 – у фахових виданнях.
Окремі її положення обговорено на всеукраїнських наукових конференціях і семінарах: «Літературний дискурс: генезис, рецепція, інтерпретація (літературознавчий, культурологічний, методичний аспекти)» (Київ, 2003), «Література та літературознавство: історія і сучасність» (Житомир, 2004), «Функціонування літератури в культурному контексті епохи» (Дніпропетровськ, 2004), «Проблеми сучасного зарубіжного літературознавства і мистецтвознавства» (Севастополь, 2004), «Сучасні тенденції розвитку лінгвістики та європейської і американської літератур» (Черкаси, 2004), «Нові горизонти       та перспективи філологічної науки й педагогічної практики” (Дніпропетровськ, 2004), «Актуальні проблеми іноземної філології» (Запоріжжя, 2004), V (П’яті) Міжнародні Чичерінські читання „Проблеми розвитку художньої прози” (Львів, 2004), 11-та Всеукраїнська наукова філологічна конференція “Проблеми розвитку сучасної лінгвістики, світової літератури та перекладознавства” (Черкаси, 2005). 


Структура дисертації випливає з логіки матеріалу і складається зі вступу, трьох розділів, висновків і списку літератури. Виходячи з характеру матеріалу розділи роботи також містять відповідні підрозділи. 

ВИСНОВКИ


Впродовж другої половини ХХ ст. в американській літературі відчувається потяг до нонконформізму, до оновлення культури на базі нігілістичного заперечення її традицій. Однак бітництво – результат цього потягу – як художньо-естетичне явище чи навіть система художніх явищ і феноменів не позначено цілковитою відірваністю від тих літературних надбань, що їх виробила американська, а також і європейська попередня культура. Бітники самостверджувалися не лише шляхом творення нової, незнаної до того парадигматики культури, а й активно абсорбували вагомий набуток філософської і художньої думки, з яким були пов’язані нові горизонти художнього мислення. Насамперед це стосується філософії  екзистенціалізму, що мала вагомий вплив на творчість багатьох бітників. Не можна не згадати величезний масив тієї авангардистської літератури, яка виявилася близькою по “духу”. В першу чергу це стосується таких показових постатей бітницького руху, як Д. Керуак, В. Берроуз, А. Гінзберг, художні пошуки яких при всьому новаторстві становили важливу частину літературного процесу в США, а тому їхні художні відкриття знайшли продовження в тій літературній традиції, що пов’язувалася з переосмисленням авангардистських концепцій художньої творчості і впровадженням нової парадигматики художнього мислення, що дістала назву постмодернізму.


Американська література зазнала кілька хвиль бітницького “оновлення”. Хронологічно їх можна позначити рамками 50 – 60-х років – часу ствердження бітників в якості серйозної літературної школи, що виробила свою власну програму художньої творчості, реалізувала певну ідеологічну програму, активно розробляла власну систему художніх цінностей. Цей час був іноді позначений настороженим ставленням до поведінки бітників, до їхньої епатажності, сексуальної розкутості, проповіді вільного сексу і гомосексуалізму. Це могло привести до негативного ставлення до них з боку конформістського загалу і навіть до судових переслідувань, що продемонструвала американська судова система по відношенню до творів В. Берроуза і, зокрема, до його роману “Голий сніданок”. 

Другий етап можна умовно пов’язати з 70 – 90-ми роками, коли бітники вже мали певний літературний авторитет, а їхні художні твори почали активно друкуватися масовими накладами. Саме в цей період їхнє художнє експериментаторство почало активно освоюватися тогочасною художньої традицією, що була далекою від руху бітників. Їхні твори стали приваблювати активну увагу літературознавців і критиків.   


Художні пошуки бітників при цьому були іманентним процесом, вони увінчалися успішними звершеннями, якими були окремі шедеври, що пізніше дістали визнання всією художньою культурою як самого потягу до “нового” стилю життя, нонконформізму як способу неприйняття тих умовних цінностей, які нав’язувалися системою держави окремому індивідові.


У дисертації вибудовано лінію бітниківського дискурсу як цікавого і значного явища. На кожному етапі він мав свої визначальні особливості – від форм протесту проти суспільного тотального “зла” до відповідних художніх новаторств на рівні стилю творів (поезія як “оптика” бачення світу, надмірна абстрагованість та авангардність художнього образу, тяжіння до метафоризації світу, сюрреалістичність поетичної техніки). Бітництво активно впливало на літературу, примушувало її певним чином реагувати на особливості бітницької творчості. Проте на жодному етапі розвитку американської  літератури бітництво не зайняло виключної домінуючої позиції, не стало осердям літературного процесу, хоча і було справжньою літературною модою. 


Однією з визначних постатей бітницького літературного руху виявилася постать Л. Ферлінгетті, який на прикладі власної творчості продемонстрував той ступінь художнього експериментаторства, котрий вартий того, щоб стати справжньою естетичною цінністю в літературному житті Америки. 


Власне його творчість відповідає хронологічній еволюції творчості розбитого покоління − він успадкував ті етапи літературного розвитку, що були характерні для більшості поетів-бітників. Його творча позиція, як і позиція більшості бітників, яка відбивала кричуще протистояння індивіда оточуючій системі як конгломерату цивілізованого технократичного насильства, що чинить тиск на свідомість, цілком вкладалася у проблему важкого вибору “або – або”. Іншими словами вибір полягав у тому, щоб підкоритися цій системі або ж запропонувати власну парадигму життєвих, а відтак і художніх цінностей, які б могли протистояти суспільному ганджу.

 
Свого часу бітники інтуїтивно відчули обмежувальні рамки самої ідеї американського патріотизму і тому цілком резонно задекларували, що не може бути національної монополії на патріотизм. Власне кажучи, звідси можна пояснити їхнє тяжіння до утвердження загальнолюдських, універсальних цінностей життя. Повністю ця позиція поділялася і Ферлінгетті.


Дилема “людина – традиційна культура” часто вирішувалася бітниками в суцільно негативному плані, в суспільному – це призвело навіть до заперечення політики взагалі. Але, як відомо, заперечення політики – це також політика. А. Гінзберг, заперечуючи політичні основи двох таких країн, як Радянський Союз і США, виробив свої принципи нігілістичної політики заперечення будь-яких державних інтересів та прагнень. Одним з найменш заполітизованих бітників виявився Л. Ферлінгетті. Хоча в його творах звучать деякі політичні ідеї, але вони виявляються завжди нерадикальними, поміркованими, а його система художнього мислення найменше страждає на тлі інших бітників від максималізму. 


Особливо заслуговує на увагу художня своєрідність більшості його віршованих творів, художнє експериментаторство. Не дивно, що позиція стороннього спостерігача за життям наклала відбиток на художню форму поезії. Свій погляд на світ він намагається подати якнайменш заідеологізовано, головне для нього знайти відповідну художню форму, за допомогою якої митець зміг би донести до читача світ свого “несвідомого”, той світ, який найменш зазнав впливу з боку інтелектуалізованої культури. 


Хоча в своїй творчості Ферлінгетті був далекий від того, щоб абсолютно відійти від реального світу і зануритися у алкоголь чи наркотики. Тема останніх звучить у нього лише у декількох віршах і не може вважатися вирішальною і показовою для нього. Більше того він не пропагує спеціально наркотиків та наркотичного стану як життєву позицію.


Проте з іншого боку, він оспівує стан сексуальної “ерекції” як важливий в житті кожного індивіда момент вищої насолоди. Природно, що тема стосунків чоловіка та жінки – одна з центральних в його творчості. Стан закоханості та сексуальної близькості – це прояв найбільш важливого природного інстинкту, що дозволяє людині відчути себе абсолютно щасливою і відійти від кричущих проблем життя, що роблять саме існування вкрай суєтним, мимобіжним, фальшивим.


Пізня творчість Ферлінгетті відзначається важливим і неоднозначним пошуком нових обріїв поетичного слова.  Важливим набутком його поезії останніх десятиліть є пошук органічного зв’язку між поезією та музикою, поезією та живописом. Справа не тільки в тому, що поет часто звертається у своїх творах до теми митця, осмислює його креативні здатності та поривання, а й у тому, що він намагається показати важливий потенціал мистецтва, що робить його власне мистецтвом, яке примушує замислитися серйозно над найбільш значущими у своїй неминущості проблемами буття.


Певною мірою це завдання він намагався вирішити шляхом пошуків нової поетичної техніки, яка дозволяла оцінити художнє слово в плані його фонетичного звучання, а семантику з боку міфологічної основи. Це значно розширювало горизонти художнього новаторства поета, а експериментування на рівні відтворення емпіричного “потоку життя” дозволяло зробити зображуване як замальовку окремого епізоду, що виломлюється за межі звичного уявлення про плинність часу та змінюваність простору. Звичайно, це в свою чергу надавало особливої експресивності його творам, підсилювало сугестивне начало поетичного слова, надавало художньої унікальності його поетичному доробку.


При цьому не слід забувати того, що серед бітників Ферлінгетті відзначається особливою філософічністю поезії. Думка про світ носить майже завжди універсальний характер в плані художнього узагальнення. Відтак самі твори не перетворюються при цьому на певні філософські трактати – художнє слово активно “вбирає” в себе філософську думку, яка не завжди проявляється прямо, а може існувати на рівні окремого натяку, іронічної оцінки того чи іншого епізоду життя відтвореного митцем. 


Художні й естетичні пошуки Л. Ферлінгетті носять не спонтанний, а глибоко закономірний характер. Його лірична сповідь завжди чутлива до будь-якої, навіть найменшої зміни в навколишньому світі. Він завжди знаходиться в стані активного творчого пошуку, а поетичний настрій завжди лежить в основі поетичного образу. Звідси його надмірна імпресіоністичність художнього мислення, яка разом з експресіоністичною насиченістю поетичного слова народжують особливий синтез специфічної бітниківської поетики. 


Його творчість переконливо свідчить про те, що бітництво  не передбачає певних моральних присудів чи оцінок. Воно плідно нагадує про себе в американській культурі кінця ХХ ст. А тому бітництво і література бітників –  це не певна емблема з негативним відтінком, а об’єктивний факт і фактор сучасної американської літератури. 
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