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ВСТУП 
Актуальність теми. Етапам розвитку банківської системи України притаманні різні ознаки. Вони супроводжуються певною циклічністю появи з різною тривалістю становлення. Кожен новий цикл починався із стабілізаційних заходів, спрямованих на відновлення роботи системи, а його закінченню передував важкопрогнозований переломний момент, викликаний в основному іншими чинниками, ніж у попередньому циклі. Ці процеси як раніше, так у сьогоденні і у майбутньому потребують формування конкретної стратегії розвитку банківської системи України із можливістю оперативного її корегування залежно від впливу внутрішніх і зовнішніх дестабілізаційних чинників. Водночас потребує уточнення підхід визначення пріоритетної стратегії на основі певної моделі її вибору, що ґрунтується на вибраних критеріях оцінки стану банківського сектора відповідно до його поточних параметрів. 

Проблемі забезпечення стабільності банківської системи та дослідження перспектив її розвитку присвячені праці таких вітчизняних науковців як П. Буряк, В. Міщенко, М. Римар, О. Барановський, Т. Латковська, П. Сохань, Г. Фетісов, Ю. Заруба, Т. Смовженко, Л. Стрельбицька, П. Матвієнко, О. Колодізєв та зарубіжних – як В. Усоскін, Е. Рід, В. Масленніков, А. Томпсон, Р. Такер. Про антикризове управління банківською діяльністю йдеться у науковому доробку О. Котенко, А. Кузнєцової, О. Копилюк, З. Васильченко, О. Болдирєва, Г. Карчевої, В. Герасименко, І. Кравченко, В. Костогриза, А. Степаненко та інших. 

Водночас у сучасній науковій літературі недостатньо уваги приділено локальним підходам до формування стратегії розвитку банківської системи. Доволі рідко пропонуються чіткі пропозиції та рекомендації щодо оцінки стану банківського сектору та його стресостійкості на локальному рівні. Недосконалими є також критерії оцінки поточного стану банківської системи з використанням локальної (обмеженої) кількості показників для оперативного застосування превентивних заходів як на рівні НБУ, так і на рівні комерційних банків, що захищатиме їх від негативних чинників. 4 

Тому застосування локального підходу до формування стратегії розвитку банківської системи України є актуальною проблемою, вирішення якої забезпечить оперативність розробки відповідних стабілізаційних заходів на основі експрес-оцінки стану банківського сектору. Водночас доцільно дослідити наслідки спадів у роботі банківської системи та з'ясувати їх вплив на економіку держави загалом, а також проаналізувати кризові періоди розвитку банківської системи і запропонувати пріоритетні заходи, які б забезпечили пожвавлення її роботи. 

Важливість зазначених проблем та необхідність їх вирішення зумовили вибір теми дослідження, визначили його мету й основні завдання. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота пов’язана з виконанням наукових досліджень, передбачених планом науково-дослідної роботи Національного університету «Львівська політехніка». Зокрема, у процесі опрацювання теми «Проблеми балансування засобів фінансового і кредитного впливу на стабілізацію стану виробничо-господарських структур у машинобудуванні та приладобудуванні» (номер державної реєстрації 0108U010402) здобувачем систематизовано причини, що викликали стагнацію в розвитку банківської системи України у кризовий період. Участь здобувача у виконанні ініціативної науково-дослідної роботи «Управління посткризовим розвитком банківської системи України» (номер державної реєстрації 0111U002134), передбаченої Львівським інститутом банківської справи Університету банківської справи Національного банку України, визначається аналізом основних показників розвитку банківської системи України. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретичних засад та розробка практичних рекомендацій щодо використання локальних підходів до формування стратегії розвитку банківської системи України. 

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання: 

– обґрунтувати сутність, роль і важливість локального підходу до формування стратегії розвитку банківської системи України, розкривши зміст понять банківської системи України та стратегії її розвитку; 
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– узагальнити підходи до формування стратегії розвитку банківської системи на основі оцінки її стану, виявити їх переваги та недоліки; 

– визначити основні причини стагнаційних процесів на певних етапах розвитку банківської системи України та оцінити реалізовані стабілізаційні заходи подолання їх наслідків, провести їх систематизацію; 

– проаналізувати сучасний стан банківської системи України з метою визначення показників його оцінки, котрі об’єктивно та оперативно відображатимуть зміни поточного її стану при виникненні причин стагнаційних процесів; 

– запропонувати критерії оцінки стану банківської системи України у відповідності до виявлених причин стагнаційних процесів та визначених груп показників, які достовірно відображатимуть вплив зовнішніх та внутрішніх чинників та оперативно інформуватимуть про виявлення джерел кризових явищ; 

– розробити та обґрунтувати локальний підхід до формування стратегії розвитку банківської системи України на основі моделі її вибору із використанням запропонованих критеріїв. 

Об'єктом дослідження є процеси використання локальних підходів до формування стратегії розвитку банківської системи України. 

Предметом дослідження є теоретичні засади та методико-прикладні положення застосування локальних підходів до формування стратегії розвитку банківської системи України. 

Методи дослідження. Для досягнення встановленої у дисертаційній роботі мети застосовано такі методи: порівняльного аналізу – для удосконалення поняття банківської системи (підр. 1.1), для встановлення переваг та недоліків підходів до формування стратегії розвитку банківської системи на основі визначених аспектів її оцінки (підр. 1.2), для визначення прагматичних шляхів реалізації стратегії на основі локального підходу до її формування (підр. 3.2); аналоговий – для формулювання понять розвитку банківської системи, стратегії розвитку банківської системи та локального підходу до формування стратегії розвитку банківської системи (підр. 1.1); систематизації та узагальнення – для визначення основних причин 6 

стагнаційних процесів та оцінки реалізованих стабілізаційних заходів подолання їх наслідків (підр. 1.3); статистичного аналізу – для аналітичної оцінки розвитку грошово-кредитного і валютного ринків та результатів фінансової діяльності банківської системи України (розд. 2); формалізації – для представлення критеріїв оцінки стану банківської системи України (підр. 3.1); синтезу – для поєднання запропонованих критеріїв оцінки стану банківської системи України в межах локального підходу до формування стратегії її розвитку (підр. 3.1); математичного моделювання – для встановлення прогнозованих значень критеріїв оцінки стану банківської системи України та визначення оптимальної стратегії її розвитку (підр. 3.3). 

Інформаційну основу дослідження становлять законодавчі та нормативно-правові акти Верховної Ради України, укази Президента України, звітні дані НБУ, економічні огляди, доповіді, монографії та науково-аналітичні статті вітчизняних і зарубіжних авторів, матеріали міжнародних, всеукраїнських науково-практичних конференцій, інформаційні матеріали, опубліковані у періодичних виданнях, в також результати власних розрахунків автора. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробленні теоретичних положень та практичних рекомендацій щодо використання локальних підходів до формування стратегії розвитку банківської системи України. 

Наукова новизна результатів виконаного дослідження полягає у тому, що: 

вперше: 
– розроблено локальний підхід до формування стратегії розвитку банківської системи України на основі моделі вибору стратегії, яка забезпечує оперативну оцінку стану банківської системи у відповідності до основних причин стагнації та дає змогу визначити оптимальну стратегію розвитку, що сприяє оперативному коригуванню планових завдань, швидкому прийняттю управлінських рішень, реалізації заходів, спрямованих на упередження виникнення джерел стагнаційних процесів чи на боротьбу із їх наслідками; 

удосконалено: 7 

– спосіб представлення причин стагнаційних процесів на певних етапах розвитку банківської системи України за допомогою їх систематизації, який, на відміну від раніше використовуваних, визначає похідні фактори, що підсилюють стагнаційні процеси, та реалізовані стабілізаційні заходи подолання їх наслідків; 

– механізм прогнозування стану банківської системи України, відмінність якого полягає в оперативності його застосування з використанням трьох критеріїв оцінки стану банківської системи; 

набули подальшого розвитку: 
– пріоритетні заходи реалізації сформованої стратегії розвитку, яка ґрунтується на відновленні довіри до банківського сектору та перерозподілі ризиків, що, на відміну від застосованих у практиці, дадуть змогу швидше забезпечити банківську систему додатковим ресурсним наповненням, підвищити гарантії виконання банками зобов’язань, оперативно регулювати обсяг проблемних активів у портфелі комерційних банків тощо; 

– підходи до формування стратегії розвитку банківської системи в частині їх локалізації, яка базується на мінімальній кількості визначених критеріїв оцінки, що забезпечує доступність використання результату оцінки клієнтами банківського сектору при прийнятті оперативних рішень щодо взаємодії із ним, а одержаний ними результат є аналогічним або суттєво не відрізняється від результату, сформованого унаслідок застосування комплексної оцінки стану банківської системи. 

Практичне значення одержаних результатів. Практична цінність результатів дослідження полягає в забезпеченні можливості оперативної оцінки стану банківської системи України, котра забезпечується мінімальною кількістю визначених критеріїв у відповідності до основних причин стагнації, та спрощення процесу формування стратегії розвитку банківської системи на основі розробленого локального підходу. 

Результати дисертаційного дослідження були використані у практичній діяльності ПАТ АКБ «Львів» при підготовці проекту Фінансового плану Банку на 2013 рік та розробці стратегії діяльності на 2014-2017 рр. із застосуванням 8 

локального підходу на основі аналізу перспективних змін макроекономічної ситуації України і ринкових позицій Банку (довідка №125/1-01 від 28.01.2013 р., м. Львів). Використання результатів дисертаційного дослідження відображено у внутрішніх нормативних документах АТ АСТРА БАНК щодо вдосконалення методології планування його діяльності та впроваджено при проведенні аналізу стану банківської галузі шляхом застосування моделі вибору стратегії розвитку з використанням локального підходу до її формування, а також для підготовки проекту Фінансового плану Банку на 2013 рік та розробки стратегії діяльності на 2013-2020 роки (довідка №44-799 від 12.02.2013 р., м. Київ). 

Основні положення та результати дисертаційної дослідження впроваджені у навчальний процес: 

– Національного університету «Львівська політехніка» при викладанні дисциплін «Фінанси» і «Теорія економічного аналізу» (для студентів спеціальності 6.030601 «Менеджмент і адміністрування»), а також при написанні кваліфікаційних робіт бакалаврів, спеціалістів та магістрів (довідка №67-01-1661 від 23.08.2012 р.); 

– Львівського інституту банківської справи Університету банківської справи Національного банку України при викладанні дисциплін «Економіко-математичні моделі в управлінні і економіці», «Аналіз банківської діяльності», «Прикладні задачі моделювання економічних процесів» для студентів спеціальностей 7.030508 «Банківська справа» та 6.030502 «Економічна кібернетика» (довідка №01-015/682 від 28.08.2012 р.). 

Особистий внесок автора. Дисертаційне дослідження є самостійно виконаною науковою працею. Усі наукові результати, викладені у дисертації, отримані автором особисто. З опублікованих у співавторстві наукових праць у роботі використано лише ті ідеї та положення, що є результатом особистої роботи здобувача. Конкретний внесок здобувача в ці праці наведений у переліку основних публікацій за темою дисертації. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертаційного дослідження доповідалися та обговорювалися на міжнародній та всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: ХІІ всеукраїнській 9 

науково-практичній конференції «Світова економічна криза і сценарій посткризового розвитку» (м. Феодосія, 20–22 травня 2010 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Формування стратегії розвитку економіки України в умовах європейської інтеграції» (м. Львів, 14–15 квітня 2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми формування та розвитку інноваційної інфраструктури» (м. Львів, 19–21 травня 2011 р.). 

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 11 наукових праць, з низ 10 – одноосібно. У фахових виданнях опубліковано 6 праць. Загальний обсяг публікацій становить 4,80 друк. арк., з яких дисертанту належить 4,69 друк. арк. 

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Основний обсяг дисертації становить 196 сторінок, у тому числі 39 рисунків та 19 таблиць, а також 25 додатків на 47 сторінках і 181 найменування списку використаних джерел на 19 сторінках.
ВИСНОВКИ 
У дисертації теоретично узагальнено і запропоновано нове вирішення наукового завдання розроблення локального підходу до формування стратегії розвитку банківської системи України, що сприятиме оперативній характеристиці її стану, котра забезпечується мінімальною кількістю визначених критеріїв, які розраховуються елементарними математичними діями, у відповідності до основних причин її стагнації, та можливості його використання широким колом зацікавлених осіб (від вкладників банків до Правління комерційних банків). Результати дисертаційного дослідження дають змогу зробити такі основні висновки. 

1. На підставі огляду літературних джерел встановлено, що в умовах впливу причин і наслідків стагнаційних процесів та похідних факторів, що їх підсилюють, які негативно позначаються на стані банківського сектора, виникає потреба запровадження універсального та оперативного механізму формування стратегії розвитку банківської системи України, який повинен визначати орієнтир розвитку для банківської системи загалом і для кожного з складових елементів зокрема. Теоретичні та практичні засади такого запровадження потребують докладного дослідження через неможливість копіювання закордонних розробок та використання механізмів, які не спроможні своєчасно дати оцінку поточного стану системи. За таких умов потребують уточнення категорії «банківська система», «стратегія розвитку банківської системи» та «локальний підхід до формування стратегії розвитку банківської системи». Актуальною стає потреба розроблення локального підходу до формування стратегії розвитку банківської системи України на основі моделі її вибору з використанням критеріїв оцінки, що відображають зміни поточного стану банківської системи при виникненні причин стагнаційних процесів за похідними факторами, що їх підсилюють. 

2. З'ясовано, що сьогодні потребують удосконалення окремі застосовувані кваліфікаційні поняття, пов’язані з формуванням стратегії розвитку банківського сектора. Зокрема, доцільним є трактування банківської системи як відображення взаємодії складових елементів через їх властивості та функції з метою отримання 
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прибутку, задоволення потреб споживачів, власної стабілізації та регулювання грошово-кредитного ринку, що приводить до зміни їх якісних та кількісних показників. Таке визначення відображає мету діяльності у відповідності до тих завдань, які вона фактично виконує. На його основі запропоновано трактування поняття «стратегія розвитку банківської системи», згідно з яким це процес встановлення напряму розвитку банківської системи на основі сукупності окремих видів стратегій, що реалізуються комплексом запланованих заходів складових елементів, формування якого враховує їх властивості та функції у процесі взаємодії, визначається ринковими умовами на визначений період та передбачає розподіл ресурсів з метою отримання максимального прибутку, задоволення потреб споживачів, власної стабілізації та регулювання грошово-кредитного ринку. 

3. Сформульовано сутність локального підходу до формування стратегії розвитку банківської системи – це спосіб формування стратегії, який заснований на оперативній оцінці стану банківської системи, яка забезпечується мінімальною кількістю визначених критеріїв у відповідності до основних причин стагнації та груп показників, що за даними НБУ забезпечують таку оцінку. При цьому гарантується доступність використання даного способу, а одержаний результат аналогічний або суттєво не відрізняється від результату, сформованого унаслідок застосування комплексної оцінки. 

4. За допомогою порівняльного аналізу підходів до формування стратегії розвитку банківської системи на основі визначених аспектів оцінки встановлено їх переваги та недоліки, що визначає доцільність розробки локального підходу до формування стратегії розвитку банківської системи України, який зберіг би основні переваги попередніх та не мав би основної маси виявлених у них недоліків. Визначено періодизацію розвитку банківської сектору України. Виявлено основні причини, які спонукали стагнаційні процеси, оцінено реалізовані стабілізаційні заходи подолання їх наслідків. Це дало змогу провести їх систематизацію. 

5. За допомогою аналізу усіх груп показників, які використовує НБУ та які характеризують стан грошово-кредитного ринку, основні тенденції валютного ринку, балансові зміни та фінансовий результат діяльності, у динаміці вдалось 
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виявити ті з них, які найбільш об’єктивно відображають зміни поточного стану банківського сектору при виникненні причин стагнаційних процесів. Для оцінки стану банківської системи України запропоновано використання трьох критеріїв на основі показників, які забезпечать її оперативну характеристику у відповідності до основних причин стагнації. 

6. Використавши критеріїв оцінки стану банківського сектора, що відображають зміни його поточного стану при виникненні причин стагнаційних процесів за похідними факторами, що їх підсилюють, а саме: ефективність депозитних вкладів, зміну середньозваженого курсу гривні за операціями банків України з готівковою іноземною валютою, збитковість кредитного портфеля, а також з урахуванням показника часу, розроблено локальний підхід до формування стратегії розвитку банківської системи України на основі модель її вибору, яка дає змогу керівникам усіх рівнів управління та відповідним фахівцям НБУ та комерційних банків екстраполювати стратегію на окремі складові елементи галузі з метою прийняття відповідних управлінських рішень, планувати максимально ефективні заходи, які сприятимуть відновленню роботи банківського сектора після стагнації, оцінювати поточний стан банківської системи у межах моделі вибору стратегії і своєчасно коригувати плани на його основі, прогнозувати напрям та темпи її розвитку. 

7. За допомогою прогнозу стану банківської системи України на основі моделі вибору стратегії локального підходу до її формування сформовано стратегію розвитку банківської системи, визначено прагматичні шляхи її реалізації з метою зниження обсягу сформованого резерву при збалансованому зростанні загального обсягу кредитів в економіку за рахунок загального обсягу депозитів та забезпеченні стабільності курсу національної валюти, які стимулюватимуть відновлення позицій банківської системи України. Запропоновано пріоритетні заходи впровадження стратегії, які забезпечать банківський сектор додатковим ресурсним наповненням, підвищать гарантії виконання банками зобов’язань, забезпечать можливість оперативного регулювання обсягу проблемних активів у портфелі комерційних банків тощо. 
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8. На підставі результатів дослідження можна рекомендувати: 

комерційним банкам використовувати результати дослідження при вдосконаленні методології планування його діяльності щодо оцінки стану банківського сектору загалом, аналізу перспективних змін макроекономічної ситуації України і ринкових позицій банку для підготовки проекту його фінансового плану та стратегії розвитку, шляхом застосування локального підходу до формування стратегії розвитку банківської системи України з використання моделі вибору стратегії, що забезпечить оперативність їх проведення та поточну оцінку стану банківської системи у відповідності до основних причин стагнаційних процесів з метою корегування управлінських рішень та короткострокової стратегії розвитку банку; 

Міністерству освіти і науки України під час підготовки фахівців фінансових спеціальностей використовувати теоретичні та методологічні положення дисертаційної роботи щодо особливостей використання локального підходу до формування стратегії розвитку банківської системи України. 
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