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Актуальність теми. У сучасних умовах розвитку процесів державотворення, поглиблення світових глобалізаційних та урбанізаційних процесів особливого значення набувають проблеми публічного управління в містах-мегаполісах. Нинішній стан економічного і соціального розвитку великих міст України не дає можливості повністю задовольнити навіть мінімальні соціальні потреби населення. Передусім це пов’язано з відсутністю ефективних механізмів формування та реалізації публічного управління в містах-мегаполісах, яке значною мірою може визначати економічне зростання великого міста і країни в цілому.
Проведення радикальних економічних реформ, створення нового формату багаторівневої громадянської інтеграції, трансформація інфраструктури суспільних відносин і відновлення довіри до системи державного управління в Україні потребують особливої уваги щодо формування публічного управління у вітчизняних містах-мегаполісах і насамперед столичному мегаполісі – м. Києві. Стандартні механізми управління розвитком таких міст уже не можуть забезпечити виконання тих важливих функцій, які мегаполіси виконують у соціально-політичному та економічному житті держави, що актуалізує пошук нових релевантних методів публічного управління в цих територіальних утвореннях. Дієвість публічного управління у великих містах передусім залежить від інституційно-правового забезпечення регіонального розвитку та результативної роботи державних інституцій, спрямованих на досягнення конкурентних переваг і підвищення інвестиційної привабливості міста. 
Розв’язання проблеми взаємодії органів державної влади, органів місцевого самоврядування та інституцій громадянського суспільства, системне вдосконалення територіальної організації влади, досягнення збалансованого соціально-економічного розвитку регіонів, конструктивна співпраця на рівні “держава – бізнес – громадськість” стимулюватиме економічне зростання як на загальнодержавному, так і на регіональному й місцевому рівнях. 
Досвід більшості країн світу свідчить, що ефективна регіональна політика держави можлива лише тоді, коли мета територіального розвитку чітко координується із загальнонаціональними цілями на принципах партнерства, паритетності, відкритості та субсидіарності. З огляду на це вирішення питань реалізації публічного управління в містах-мегаполісах, удосконалення організаційного, нормативно-правового забезпечення, механізмів соціального партнерства та обґрунтування їх теоретико-методологічних засад стало актуальним науковим і практичним завданням.
Теоретико-методологічною основою дослідження слугували праці провідних вітчизняних науковців з державного управління, історичних, політичних, філософських, соціологічних наук, у яких висвітлювалися питання, що становлять науковий інтерес у контексті проведення дослідження: В.Бакуменка [14], М.Білинської [23], В.Голубь [49–50], В.Гошовської [56], Ю.Ковбасюка [98–99], В.Князєва [312], В.Мамонової [139–143], А.Попка [227], О.Пухкала [261], А.Семенченка [279], Ю.Сурміна [291–292], С.Телешуна [295–300], В.Тертички [301], В.Трощинського [315–317] та ін., присвячені розгляду питань державного управління, у тому числі його реформування, розвитку громадянського суспільства та залучення громадськості до управління, взаємодії урядових інституцій, суспільної політики тощо.
У процесі дослідження на виявлення особливостей публічного управління в містах-мегаполісах суттєво вплинули ідеї та висновки науковців щодо здійснення місцевого самоврядування, самоврядування в містах, державної політики щодо функціонування й розвитку міст, регіонального розвитку, розвитку регіонів, управління містом, стратегічного управління (З.Бурик [33–34], П.Ворона [44], Т.Дерун [67], І.Дробот [75], О.Ігнатенко [92], О.Лебединська [126], І.Нагорна [23], О.Немирівська [192], С.Романюк [265], В.Удовиченко [319], О.Чеботарьова [328], В.Шарий [336–337], В.Яловий [345] та ін.).
Важливе місце в контексті дослідження посіли питання ефективності управлінської діяльності (І.Артим [8], В.Дзюндзюк [69–72], Ю.Задорін [80], В.Надрага [186], Д.Олійник [201]), публічного адміністрування (О.Васильєва [37], Н.Липовська [128]), публічної влади (С.Борисевич [30], О.Сушинський [293]).
Останнім часом власне публічне управління стало предметом наукових дискусій, що розгортаються на науково-практичних конференціях різних рівнів, а також наукових роздумів, що знайшли своє відображення в окремих працях. Водночас за наявності певного арсеналу наукових розробок, присвячених різним аспектам окресленої проблематики, значна кількість питань усе ще потребує поглибленого вивчення. Зокрема, поза увагою науковців у галузі державного управління залишаються дослідження, пов’язані з управлінням з боку різних спільнот, у тому числі публічного управління в містах-мегаполісах, механізмів його формування та реалізації, а також конкретизації відповідного термінологічного апарату.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження проводилося в межах комплексного наукового проекту Національної академії державного управління при Президентові України (далі – Національна академія) “Державне управління та місцеве самоврядування” (ДР № 0199U002827) у рамках науково-дослідної роботи кафедри політичної аналітики та прогнозування, зокрема за темою: “Розробка теоретико-методологічних засад публічної політики та експертно-аналітичного супроводу діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування” (ДР № 0111U000146), внесок автора у виконання якої полягає в науково-теоретичному обґрунтуванні механізмів публічного управління в містах-мегаполісах і напрямів їх удосконалення.
Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є науково-теоретичне обґрунтування механізмів формування та реалізації публічного управління в містах-мегаполісах і визначення на цій основі напрямів їх удосконалення.
Для досягнення поставленої мети було визначено низку таких завдань:
· розкрити теоретико-методологічні засади дослідження публічного управління в місті-мегаполісі, ступінь його наукової розробленості у вітчизняних і зарубіжних джерелах;
· систематизувати наукові підходи щодо тлумачення використовуваних у дослідженні понять та конкретизувати їх зміст;
· проаналізувати нормативно-правове забезпечення формування та реалізації публічного управління в містах-мегаполісах;
· охарактеризувати сучасний стан та особливості здійснення публічного управління в місті-мегаполісі, механізми його формування й реалізації;
· виявити причини, що впливають на управління містами-мегаполісами, визначити напрями розвитку державної політики щодо міст-мегаполісів;
· запропонувати напрями вдосконалення механізмів формування та реалізації публічного управління в місті-мегаполісі, розробити відповідні практичні рекомендації.
Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що складаються в процесі здійснення управлінської діяльності державних інституцій та інституцій громадянського суспільства в містах-мегаполісах.
Предмет дослідження – механізми формування та реалізації публічного управління в містах-мегаполісах України.
Методи дослідження. Реалізація мети та завдань дисертаційної роботи здійснювалася шляхом комплексного поєднання загальнонаукових і спеціальних методів, зокрема: метод системного аналізу та порівняння дав змогу проаналізувати теоретико-методологічні засади дослідження публічного управління, ступінь його наукової розробленості у вітчизняних і зарубіжних джерелах.
Структурно-функціональний аналіз використано для обґрунтування організаційної структури публічного управління в місті-мегаполісі; метод моделювання – з метою надання пропозицій щодо напрямів удосконалення механізмів публічного управління в місті-мегаполісі; класифікації та групування – для характеристики сучасного стану здійснення публічного управління в місті-мегаполісі, особливостей функціонування системи органів місцевого самоврядування та органів виконавчої влади; абстрактно-логічний – у процесі теоретичного узагальнення контекстуального змісту використовуваних у дослідженні понять.
Завдяки історичному та діалектичному методам виявлено сучасні тенденції розвитку державної політики щодо функціонування міст-мегаполісів. Методи експертних оцінок, узагальнення, екстраполяції, а також прогностичний метод застосовано з метою формулювання наукових висновків і рекомендацій прикладного характеру.
Теоретико-методологічною основою дисертації стали фундаментальні положення теорії державного управління, наукові дослідження українських і зарубіжних учених та практиків у сфері публічного управління й регіонального розвитку. Нормативно-правову базу дослідження становлять Конституція України, закони України, укази Президента України, постанови та розпорядження Кабінету Міністрів України, а фактолого-емпіричну – нормативно-правові документи Київської міської державної адміністрації та Київської міської ради, дані соціологічних та статистичних досліджень, звіти про реалізацію програм соціально-економічного і духовно-культурного розвитку м. Києва тощо.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в дисертаційній роботі здійснено науково-теоретичне обґрунтування публічного управління в містах-мегаполісах, механізмів його формування та реалізації, напрямів їх удосконалення. Зокрема, у дисертації:
уперше: теоретично обґрунтовано функціонування інтегрального механізму публічного управління в місті-мегаполісі, зокрема столиці України, структура якого представлена як взаємопов’язана і взаємозалежна система органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування та інституцій громадянського суспільства (у тому числі громадських організацій і політичних партій, які створені й діють на території міста та впливають на управлінську діяльність), що має на меті реалізацію функцій міста-мегаполіса і водночас функцій державної влади, зокрема щодо виконання додаткових обов’язків, покладених державою й гарантованих відповідними правами;
удосконалено:
– понятійно-категорійний апарат державного управління, зокрема: 1) запропоновано визначення “публічного управління в містах-мегаполісах”, під яким розуміється комплексна діяльність органів місцевого самоврядування, органів виконавчої влади та інституцій громадянського суспільства, що функціонують на території міста-мегаполіса (суб’єкти управлінської діяльності), зумовлена його суспільно-економічними потребами і спрямована на їх забезпечення; 2) обґрунтовано зміст понять “механізми публічного управління в містах-мегаполісах” та “система публічного управління в містах-мегаполісах”; 2) обґрунтовано зміст понять “механізми публічного управління в містах-мегаполісах” та “система публічного управління в містах-мегаполісах”;
– теоретичні підходи до розуміння організаційної структури публічного управління міста-мегаполіса, що виконує функції столиці, шляхом обґрунтування доцільності відновлення районних у місті рад як базових самоврядних органів, керівники яких визначаються за участю громади;
– методологію взаємодії інституцій держави та громадянського суспільства на рівні міста-мегаполіса, що базується на принципах співуправління (паритетності, співробітництва, узгодженості, цілепокладання, транспарентності);
набули подальшого розвитку:
– з’ясування теоретичних засад механізмів публічного управління в місті-мегаполісі, які ґрунтуються на поєднанні самоврядного, владного, громадського та політичного сегментів діяльності, що поширюється на місцевий рівень і водночас з урахуванням статусу столиці певною мірою охоплює обласний, загальнодержавний і міжнародний рівні та характеризується комплексністю ресурсного забезпечення, зокрема нормативно-правового, інституційного, фінансового, організаційного, кадрового, інформаційного, політичного;
– наукове бачення подальших напрямів розвитку державної політики щодо міст-мегаполісів, серед яких: забезпечення ефективності взаємодії державних і недержавних інституцій; модернізація організаційної діяльності; застосування громадського моніторингу в стратегії розвитку міста; упровадження ідеології “розумного міста”, реалізація механізму стратегічного партнерства у тріаді “влада – бізнес – громада”; удосконалення механізмів залучення інвестицій і потенціалу міжнародного співробітництва; оптимізація використання науково-інтелектуальних ресурсів; запровадження субконтрактингу та управління проектами розвитку для реалізації стратегічних пріоритетів у мегаполісі.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблені й теоретично обґрунтовані наукові положення, висновки та рекомендації можуть бути основою для вирішення актуальних завдань прикладного характеру, зокрема з питань удосконалення та підвищення ефективності діяльності суб’єктів управління щодо реалізації функцій держави і забезпечення суспільних потреб на відповідній території, у тому числі на засадах публічності та демократизації, що передбачає участь громадськості в управлінні державними справами й ухваленні управлінських рішень.
Результати дисертаційного дослідження впроваджено в діяльність органів державної влади України. Зокрема, положення та висновки практичного характеру використано:
– Адміністрацією Президента України (Управлінням з питань регіональної політики Головного управління з питань регіональної та кадрової політики) під час проведення аналізу діяльності місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування з питань реалізації державної регіональної політики та для підготовки пропозицій щодо вдосконалення діяльності цих органів, а також у процесі надання методичної, організаційної, інформаційної допомоги у виконанні покладених на них завдань (довідка про впровадження від 25 вересня 2012 року № 04/34271-03);
– Міністерством регіонального розвитку та житлово-комунального господарства України при підготовці аналітичних документів і програм регіонального розвитку (довідка про впровадження від 17 березня 2013 року № 3/127-4);
– Верховною Радою України, зокрема Комітетом з питань державного будівництва та місцевого самоврядування, під час підготовки проекту 
Закону України “Про внесення змін до Закону України “Про столицю України – місто-герой Київ” у частині регулювання правового статусу столиці України – міста-героя Києва (довідка про впровадження від 13 листопада 2014 року 
№ 04-16/15-4965).
Апробація результатів дослідження. Результати дисертаційної роботи оприлюднені під час наукових і науково-практичних конференцій, а саме: “Галузь науки “Державне управління”: історія, теорія, впровадження” (Київ, 2010), “Становлення публічного адміністрування в Україні” (Дніпропетровськ, 2012), “Стратегія державної кадрової політики – основа модернізації країни” (Київ, 2012), “Проблеми управління соціальним і гуманітарним розвитком” (Дніпропетровськ, 2012), “Перспективы скоординированного социально-экономического развития России и Украины в общеевропейском контексте” (Москва, 2013).
Публікації. Основні наукові результати дисертаційного дослідження відображено в 11 наукових працях, зокрема: у п’яти статтях (чотири з яких опубліковано в наукових фахових виданнях України з державного управління, одну – в іноземному науковому періодичному виданні), у п’яти тезах матеріалів науково-практичних конференцій, в одній публікації в іншому виданні. 
Структура та обсяг дисертації. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертації становить 267 сторінок, із них 202 сторінки основного тексту. Робота містить 10 рисунків, 4 таблиці, 7 додатків. Список використаних джерел налічує 356 найменувань.
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[bookmark: Chapter_Literature][bookmark: _Toc404716669]У дисертації вирішено актуальне наукове завдання в галузі науки державного управління, що полягає в науково-теоретичному обґрунтуванні публічного управління в містах-мегаполісах, механізмів його формування та реалізації, напрямів їх удосконалення. Отримані в процесі дослідження результати свідчать про досягнення визначеної мети, виконання поставлених завдань та дають підстави для формулювання низки висновків і рекомендацій, що мають теоретичне й практичне значення. 
1. Аналіз наукових праць із проблематики управління в мегаполісі у вітчизняній і зарубіжній літературі, нормативно-правових документів засвідчив той факт, що механізми формування та реалізації публічного управління в містах-мегаполісах до цього часу не були предметом окремого комплексного наукового дослідження. Установлено, що недостатньо вивчено особливості здійснення публічного управління в містах-мегаполісах, зокрема і тих, які характерні для столиці України. У теоретичних дослідженнях не сформульовано чітких визначень понять “публічне управління в
містах-мегаполісах”, “механізми публічного управління”, не визначено їх відмінності від інших споріднених понять. Це дає підстави стверджувати про не досить повне наукове осмислення особливостей соціально-економічного розвитку міст-мегаполісів і управлінських проблем, що виникають у них. Недостатня розробленість відповідних практичних рекомендацій негативно позначається й на реалізації державної політики щодо розвитку
міст-мегаполісів в Україні, у тому числі з урахуванням світових стандартів життєдіяльності таких міст.
2. Систематизовано наукові підходи до тлумачення використовуваних у дослідженні понять, у результаті чого виявлено, що науковці розглядають категорію “управління” в контексті міста-мегаполіса з позицій управління в містах-мегаполісах та управління життєдіяльністю міста, кожна з яких, у свою чергу, характеризується відповідними параметрами.
Розкрито зміст публічного управління в містах-мегаполісах як комплексної діяльності органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування та інституцій громадянського суспільства, що функціонують на території міста-мегаполіса (суб’єкти управлінської діяльності), зумовлена його суспільно-економічними потребами і спрямована на їх забезпечення.
Інтерпретовано сутність системи публічного управління в
містах-мегаполісах, що складається з органів державної влади, органів місцевого самоврядування та суб’єктів громадянського суспільства, які взаємодіють, взаємодоповнюють один одного виходячи з єдності публічних інтересів і доцільності узгодження управлінського впливу на керовану підсистему, яка є сукупністю таких елементів, як населення, географічне середовище, містоутворювальна база, що задовольняє потреби соціально-економічної системи більш високого порядку; містообслуговувальна база, що забезпечує функціонування, збереження й розвиток міста-мегаполіса.
Запропоновано визначати механізми публічного управління в
місті-мегаполісі як сукупність економічних, мотиваційних, організаційних і правових засобів, що забезпечують узгодження інтересів органів місцевого самоврядування, органів виконавчої влади й інституцій громадянського суспільства щодо функціонування та розвитку міста-мегаполіса.
3. За результатами аналізу нормативно-правового забезпечення формування та реалізації публічного управління в містах-мегаполісах виявлено, що організаційно-правові механізми в чинному законодавстві і нормативно-правових актах стосуються лише місцевих органів виконавчої влади й органів місцевого самоврядування адміністративно-територіальних одиниць загального призначення. Відповідно обґрунтовано, що законодавчого закріплення потребує механізм взаємодії між посадовими особами територіальних одиниць різного функціонального призначення на відповідній території. Показано, що всі нормативно-правові акти стосуються адміністративного устрою
міста-мегаполіса в контексті розширення або скорочення гілок влади, повноважень органів державної влади, впливу органів місцевого самоврядування щодо розподілення та використання коштів. 
4. Охарактеризовано сучасний стан та особливості здійснення публічного управління в місті-мегаполісі, зокрема столиці. Обґрунтовано функціонування інтегрального механізму, який поєднує інструменти формування та механізми реалізації публічного управління. Показано, що інструментами формування публічного управління є розробка нормативно-правового забезпечення та конструювання організаційної структури публічного управління міста-мегаполіса, яка представлена взаємопов’язаними та взаємозалежними системами органів виконавчої влади, місцевого самоврядування й інституцій громадянського суспільства, а реалізація публічного управління базується на механізмі стратегічного партнерства і спрямована на управління проектами розвитку міста-мегаполіса для досягнення його стратегічних пріоритетів. 
Доведено, що механізми формування та реалізації публічного управління в місті-мегаполісі ґрунтуються на поєднанні самоврядного, владного, громадського й політичного сегментів діяльності, яка поширюється на місцевий рівень і водночас з урахуванням статусу столиці певною мірою охоплює обласний, загальнодержавний та міжнародний рівні і характеризується комплексністю ресурсного забезпечення, зокрема нормативно-правового, інституційного, фінансового, організаційного, кадрового, інформаційного, політичного.
Запропоновано трирівневу структурну модель системи публічного управління в столичному мегаполісі, яка визначається відповідною системою завдань, що вирішуються складовими публічного управління: оперативних – органами самоорганізації населення (реформовані); тактичних – відновленими районними в місті радами як базовими самоврядними органами (з відповідними виконавчими органами, керівники яких визначаються за участю громади); стратегічними – міським головою, Київською міською радою і міською державною адміністрацією.
5. Аналіз основних тенденцій розвитку міст-мегаполісів в Україні дав змогу виявити низку причин, що призводять до недостатнього рівня якості управління ними: відсутність оптимального розподілу повноважень між центром, територіальними органами державної влади та органами місцевого самоврядування; багатоланковість організаційних структур управління, тобто надмірна кількість структурних підрозділів у галузевих і територіальних органах управління, часто з чисельністю, яка не відповідає нормам керованості; значний обсяг інформації, що дублюється в системі документообігу; відсутність в інструментарії управління сучасних методів оптимізації рішень щодо управління мегаполісом; нераціональний розподіл управлінського персоналу в галузевих і територіальних органах управління, недостатній розвиток сучасних інформаційних технологій; слабка технічна база інструментарію управління; відсутність інформаційної й технічної сумісності між органами виконавчої влади та підсистемами галузевого і територіального управління; низький рівень урахування різного роду ризиків, що впливають на оптимальність прийняття рішень.
Визначено напрями розвитку державної політики щодо міст-мегаполісів, серед яких: забезпечення ефективності взаємодії державних і недержавних інституцій; модернізація організаційної діяльності; застосування громадського моніторингу в стратегії розвитку міста; упровадження ідеології “розумного міста”, реалізація механізму стратегічного партнерства у тріаді “влада – бізнес – громада”; удосконалення механізмів залучення інвестицій і потенціалу міжнародного співробітництва; оптимізація використання науково-інтелектуальних ресурсів; запровадження субконтрактингу та управління проектами розвитку для реалізації стратегічних пріоритетів у мегаполісі.
6. Запропоновано напрями вдосконалення механізмів формування та реалізації публічного управління в місті-мегаполісі, зокрема в частині конкретизації та розподілу повноважень між органами місцевого самоврядування, виконавчої влади, структурами громадянського суспільства з питань розвитку міста-мегаполіса; забезпечення стабільності функціонування системи державного та муніципального стратегічного планування, прогнозування та здійснення відповідного контролю, у тому числі громадського, шляхом створення Координаційної ради, яка сприятиме розвитку державно-громадського діалогу, із залученням представників громадських організацій, спільнот практиків, професійно-експертних груп, бізнесу до процесу прийняття управлінських рішень і реалізації стратегічного плану розвитку міст-мегаполісів; оптимізації адміністративно-територіального поділу та співвідношення повноважень органів управління різного рівня, органів місцевого самоврядування, інституцій громадянського суспільства.
Основні наукові результати, отримані в дисертаційному дослідженні, а також осмислення відповідного вітчизняного й зарубіжного досвіду стали підставою для формулювання низки рекомендацій щодо вдосконалення публічного управління в місті-мегаполісі. Зокрема, необхідно: розробити окремі нормативно-правові акти щодо участі та ролі великих міст у глобальних економічних і політичних відносинах; відновити в Києві районні в місті ради як базові самоврядні органи, керівники яких визначаються за участю громади; використовувати в територіальних громадах міст-мегаполісів громадський моніторинг як елемент стратегічного міжсекторного партнерства; розмежувати функції і повноваження державних інституцій та інституцій громадянського суспільства різних рівнів щодо реалізації завдань функціонування й розвитку міст-мегаполісів; упровадити ідеологію “розумного міста” в умовах розвитку систем електронного врядування в містах-мегаполісах.
[bookmark: Chapter_Appendix][bookmark: _Toc391560358]Виявлені в дисертації особливості здійснення публічного управління в містах-мегаполісах зумовлюють необхідність продовження дослідження його правових, адміністративно-територіальних і самоврядно-управлінських засад, що й стане підставою для подальших наукових розробок.  
[bookmark: _Toc412409306]
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