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Розділ 1. Вступ

Актуальність теми. В умовах розширення Європейського Союзу (ЄС) та активізації світових глобалізаційних процесів зростає роль транскордонного співробітництва (ТКС) у системі міжнародних економічних відносин. Така співпраця дає можливість активізувати економічну діяльність на прикордонних територіях та впливає на зростання їхньої конкурентоспроможності. 
На початку третього тисячоліття науковцями Європейського Союзу було обґрунтовано сучасну парадигму просторового облаштування території по різні боки національних кордонів як основи транскордонного співробітництва. Вона характеризується особливістю використання механізмів та інструментів в усуненні диспропорції прикордонного розвитку, в ефективній мобілізації потенціалу природних ресурсів і запровадженні засад субсидіарності. Застосовуючи цей принцип, сусідні прикордонні території ЄС налагодили взаємозв’язки на різних рівнях ієрархічної підпорядкованості між гілками законодавчої і виконавчої влади, об’єднавши транскордонний потенціал для розв’язання спільних проблем. У транскордонному співробітництві відбувся перехід від взаємовідносин за окремими угодами до співпраці у межах єврорегіонів. Так, у країнах Центральної та Східної Європи (ЦСЄ) на кордонах по всій їх довжині створено єврорегіони, що сприяє розвитку євроінтеграційних процесів.

Особливої актуальності набуває дане дослідження у контексті парафування угоди про Асоціацію та поглиблену Зону вільної торгівлі між Україною та ЄС, а також реалізації програми „Східне партнерство”. В умовах соціально-економічних перетворень у прикордонні особлива увага приділяється пошуку нових форм ТКС задля підвищення ефективності співпраці та утворення повномасштабного інтегрованого простору. Так, на кордонах України та ЄС почали функціонувати „транскордонні кластери” та „транскордонні промислові зони”, які повинні стати „полюсами зростання” в периферійних прикордонних регіонах.

Отже, для визначення спільних прикордонних проблем і обґрунтування механізмів та інструментів раціонального їх розв’язання необхідне комплексне дослідження системи транскордонного регіону як основи функціонування транскордонного співробітництва, що вимагає належної науково-теоретичної та методичної бази.

З кінця 90-их років ХХ ст. виникла потреба у системному дослідженні проблем транскордонного співробітництва. Значну увагу у своїх дослідженнях з транскордонної проблематики приділяли: Д. Віллерс (Німеччина); Г. М. Чуді, Р. Ратті (Швейцарія); А. Стасяк, П. Еберхардт, З. Зьоло, П. Коморніцький, З. Макєла, Р. Федан, М. Ростішевський (Польща); П. Кузьмішин, Ю. Тей (Словаччина), Б. Борисов, М. Ілєва (Болгарія); В. Білчак, Л. Вардомський, С. Романов, Й. Звєрев (Росія), а також вітчизняні вчені, зокрема О. Амоша, П. Бєлєнький, В. Будкін, В. Борщевський, О. Гонта, М. Долішній, В. Євдокименко, І. Кістерський, Є. Кіш, М. Лендьєл, Н. Луцишин, П. Луцишин, В. Ляшенко, Ю. Макогон, Н. Мікула, В. Мікловда, А. Мокій, В. Пила, С. Писаренко, І. Студенніков, А. Філіпенко, В. Чужиков, О. Чмир, І. Школа та інші. Переважна більшість зазначених дослідників торкались питань соціальної, економічної основи розвитку певних транскордонних регіонів та їх організаційно-функціональних складників – єврорегіонів. Проте проблеми трансформації транскордонного співробітництва країн Центральної та Східної Європи в умовах розширеного ЄС та визначення місця і ролі у цьому процесі України потребують подальших досліджень на засадах сучасних теоретичних та методологічних підходів стосовно новітніх імперативів соціально-економічного розвитку.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до наукових досліджень та напрямів роботи кафедри світового господарства і міжнародних економічних відносин Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка за держбюджетними темами: „Інтеграційна стратегія України в європейський економічний простір” і „Стратегія інтеграції України у світову економіку” в рамках загальних наукових тем Інституту міжнародних відносин „Інтеграція України у європейські правові, політичні та економічні системи” (номер державної реєстрації 06БФ048-01) і „Україна у міжнародних інтеграційних процесах” (номер державної реєстрації 11БФ048-01), які є складовими комплексних наукових програм Київського національного університету імені Тараса Шевченка „Наукові проблеми сталого державного розвитку України” (2006–2010 рр.) і „Модернізація суспільного розвитку України в умовах світових процесів глобалізації” (2011–2015 рр.), у межах яких досліджено інтеграційні імперативи розвитку транскордонного співробітництва країн Центральної і Східної Європи та визначено закономірності системи транскордонного співробітництва країн цього регіону у доінтеграційний період, обґрунтовано основні детермінанти трансформації транскордонного співробітництва країн ЦСЄ в умовах євроінтеграції, а також визначено посткризову еволюцію трансформаційних процесів; кафедри міжнародних економічних відносин Хмельницького національного університету за такими держбюджетними темами: „Стратегія розвитку міста Хмельницького на 2005–2015-ий роки і механізм її реалізації” (номер державної реєстрації ДР0105U007229), у рамках якої досліджено стан та особливості розвитку трансформаційних процесів сучасних економічних систем в умовах євроінтеграційних процесів та транскордонного співробітництва, зокрема запропоновано комплекс заходів щодо удосконалення структури міжнародних господарських зв’язків виробничо-економічних систем на рівні регіону; розробки спеціального курсу наукового та навчально-методичного забезпечення для підготовки магістрів спеціальності „Міжнародні відносини” за напрямом: „Економічна безпека України в системі розвитку Євроатлантичних процесів” (номер державної реєстрації ДР0107U006933), автором запропоновано для забезпечення навчально-виховного процесу найбільш ефективні концепції економічної інтеграції, зокрема різношвидкісна теорія концентричних кіл, гнучкої геометрії та селективної інтеграції. 
Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є визначення теоретико-методологічних засад транскордонного співробітництва, наукове обґрунтування закономірностей, результатів та перспектив трансформації системи співробітництва країн Центральної і Східної Європи в умовах розширеного Європейського Союзу. Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні завдання:

· проаналізувати міжнародний досвід транскордонної співпраці, здійснити конкретизацію та апробацію категоріального апарату;

· визначити методологічні принципи трансформаційних процесів сучасних економічних систем;

· узагальнити новітні теорії транскордонного і регіонального розвитку та інструменти запровадження сучасної транскордонної політики;

· визначити роль і місце транскордонного співробітництва для просторового облаштування та розвитку територій у прикордонні;

· обґрунтувати науково-теоретичні та методологічні основи транскордонного співробітництва;

· з’ясувати науково-прикладні засади визначення суті економічних флуктуацій;

· визначити основні детермінанти трансформації транскордонного співробітництва країн Центральної та Східної Європи в умовах євроінтеграції;

· проаналізувати фінансові інструменти і механізми, а також юридично-правовий та організаційний супровід транскордонного співробітництва;

· обґрунтувати  доцільність функціонування єврорегіональних структур (єврорегіони, транскордонні кластери) та залучення до них прикордонні території України;

· дослідити сучасні тенденції транскордонного співробітництва українських прикордонних областей, проаналізувати організації, інституції єврорегіонального спрямування;

· розробити наукові та методичні механізми щодо становлення політики функціонування транскордонного співробітництва України;

· обґрунтувати структурно-функціональні зв’язки транскордонного співробітництва України з ЄС.

Об’єктом дослідження є процес транскордонного співробітництва як структурний елемент міжнародної економічної системи.
Предметом дослідження є трансформація системи транскордонного співробітництва країн ЦСЄ під впливом інституційно-структурної та функціональної диверсифікації Європейського Союзу.

Методи дослідження формуються на загальнонаукових засадах і базових положеннях трансформаційних та глобалізаційних теорій міжнародних економічних відносин, глобальної політекономії, інституціоналізму, теоріях розміщення виробництва, міжнародної економічної інтеграції, конкурентних переваг та конвергенції.

Теоретичними та методологічними складовими дослідження трансформації системи транскордонного співробітництва є закони, закономірності, категорії, логічно-структурні та системні засади світогосподарських явищ у призмі євроінтеграційних процесів. Для виконання зазначених завдань використано такі методи: наукового пізнання та абстракції, індукції й дедукції, синтезу та аналізу - для порівняльного аналізу наявних концепцій ефективного розвитку транскордонного співробітництва (1.1, 1.2, 2.1); для обґрунтування одиниць виміру результативності транскордонного співробітництва; при формуванні методологічних засад для визначення пріоритетних моделей та форм транскордонного співробітництва; статистичного та порівняльного аналізу - при обґрунтуванні місця й ролі України в процесі транскордонного співробітництва країн ЦСЄ (5.2, 5.3); моделювання, економіко-математичного аналізу - при формуванні транскордонних виробничо-економічних систем країн ЦСЄ (3.3, 4.2, 5.3); для розроблення структурно-функціональних зв’язків транскордонного співробітництва України з ЄС; SWOT аналізу (5.2, 1.2, 1.3, 2.2), логічного узагальнення результатів тощо.

Як узагальнюючий метод дослідження використано новітню методологічну парадигму сучасної науки – синергетику (теорію самоорганізації), відповідно до якої в досліджуваному предметі, що має ознаки складності, відкритості і нелінійності, відбуваються процеси нагромадження властивостей упорядкованості, сталості, організації та саморозвитку.

Значна частина дослідження ґрунтується на застосуванні сучасних положень, методів і прийомів макроекономічного аналізу (системно-структурний підхід, економіко-статистичний аналіз структурних зрушень, які характеризують динаміку ринкової економічної системи).

Головним першоджерелом надходження інформації є законодавчо-нормативні документи, а також статистично-інформаційні звіти Євросоюзу, Ради Європи, держав ЦСЄ. Також використовувалися матеріали Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Міністерства закордонних справ України та інших міністерств і відомств, державних адміністрацій різних рівнів.

Окрім того, у роботі використано науковий доробок учених з Європейського Союзу, України, Польщі та Росії з питань транскордонного співробітництва, а також матеріали спецвидань Організації Об’єднаних Націй, Євростату, Європейського Союзу, Ради Європи, Асамблеї європейських регіонів, періодичних видань.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у визначенні принципів, етапів, основних форм і механізмів сучасних трансформацій транскордонного співробітництва в умовах інституційно-структурної та функціональної диверсифікації країн Центральної і Східної Європи.

У результаті наукового дослідження отримано суттєві науково-практичні результати, які розкривають особистий внесок автора у вирішення проблеми та характеризуються науковою новизною, що полягає у такому:

уперше:

· сформовано новий напрям науково-прикладного дослідження з розробки постнекласичних теоретико-методологічних основ трансформації транскордонного співробітництва територій країн Центральної і Східної Європи, зокрема обґрунтовано парадигмальні принципи механізмів та інструментів трансформаційних процесів транскордонного співробітництва в рамках новітніх концепцій міжнародної економічної інтеграції таких, як різношвидкісна теорія, теорія концентричних кіл, гнучкої геометрії й селективної інтеграції;

· розроблено методологію визначення кількісних параметрів (валовий регіональний продукт (ВРП), обсяг транскордонної торгівлі, інвестиційні потоки, міграція робочої сили) та якісних компонентів (інституційна система, механізм управління та фінансування діяльності, реалізація спільних проектів та програм, спрямованих на розширення кооперації, розвиток прикордонної інфраструктури, місцевого самоврядування тощо) транскордонних регіонів країн ЦСЄ до і після вступу в ЄС, які ілюструють транскордонну динаміку в сучасних умовах;

· здійснено комплексне й системне теоретико-концептуальне і суспільно-економічне обґрунтування фундаментальних засад розвитку трансформації системи транскордонного співробітництва в умовах інтернаціоналізації, транснаціоналізації та глобалізації світового господарства. Доведено, що дифузійно-втягувальна інтеграція є основою транскордонного співробітництва, яка відіграє пріоритетну роль у взаємозв’язку транскордонних регіонів та забезпечує ефективні параметри євроінтеграційних процесів. Досліджено й визначено, що інтеграційні процеси на транскордонному рівні випереджують міждержавну інтеграцію внаслідок формування у прикордонні міжнародних територіально-виробничих комплексів – транскордонних кластерів, основою яких є енерговиробничі цикли;

удосконалено:

· понятійно-категоріальний апарат „транскордонне співробітництво”, розкрито спільні та відмінні типологічні риси між цим поняттям та міжрегіональною економічною співпрацею, єврорегіональним та міжнародним співробітництвом на транскордонних територіях, що дало можливість виявити координаційні функції механізму транскордонного співробітництва на загальноєвропейському, державному, регіональному й локальному рівнях;

· теоретико-прикладні аспекти використання загальнометодологічних принципів трансформації системи транскордонного співробітництва (ієрархію, самоорганізацію, синергетику, системний аналіз), які зумовлюють, на відміну від попередніх підходів, комплексне, системне дослідження ТКС на основі сучасних концепцій і моделей просторового розвитку, дифузії інновацій, регіонального відтворення, полюсів зростання, місцевого зростання;

дістали подальшого розвитку:

· інтеграційні імперативи розвитку транскордонного співробітництва країн ЦСЄ, що дозволяють систематизувати це явище в контексті, з одного боку, диверсифікації форм, методів та механізмів співпраці в умовах глобального посткризового розвитку, а з іншого - обґрунтувати необхідність внесення коректив у систему транскордонного співробітництва в частині фінансування регіональних програм, реалізації нових перспективних проектів створення інституційної, економічної та виробничо-транспортної інфраструктури, тощо;

· механізми розподілу функціональних обов’язків між інституціями транскордонного співробітництва, що дають можливість: регіональним та місцевим органам влади ( самостійно організовувати транскордонне співробітництво; центральним органам влади ( формувати юридично-правове й нормативне поле для організації транскордонного співробітництва, а також створювати програми допомоги; міжнародним організаціям, агенціям просторового розвитку – сприяти ефективному функціонуванню транскордонного співробітництва;

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що воно є науковою основою для розроблення загальнодержавної стратегії розвитку транскордонного співробітництва в межах майбутньої угоди про Асоціацію та поглиблену Зону вільної торгівлі між Україною та ЄС.

Одержані результати впроваджено:

на міжнародному рівні: у практичній діяльності вищої школи міжнародних відносин і суспільних комунікацій (місто Хелм – Республіка Польща, довідка від 30 жовтня 2008 р.) запропоновано модель дифузійно-втягувальної інтеграції для ефективності прикордонного руху в межах єврорегіону „Буг”;

на загальнодержавному рівні: у практику підвищення кваліфікації працівників Секретаріату Кабінету Міністрів України у сфері європейської та євроатлантичної інтеграції „Європейська інтеграція: економіка, політика, право” (довідка №19/650 від 24 листопада 2008 р.) за напрямами „Євроінтеграційні моделі України”, „Європейська політика сусідства – місце та роль України”, „Транскордонне співробітництво України в умовах розширеного ЄС”;

на регіональному рівні: у практичній діяльності Волинської обласної державної адміністрації й Управління міжнародного співробітництва та європейської інтеграції (довідка № 0116:1-27 від 25 лютого 2008 р.) ( використано методику оцінки суспільного розвитку у транскордонному регіоні при розробці та впровадженні Регіональної Програми розвитку транскордонного співробітництва на 2007–2010, 2010–2013 роки; Державного науково-дослідного інституту митної справи за держбюджетною темою: „Розбудова митної справи України: витоки, реалії, перехід до сталого розвитку”, шифр „Енциклопедія-1/11” (номер державної реєстрації 011U006927), що виконувалась відповідно до бюджетної програми КПКВК 3506030 „Прикладні дослідження і розробки у сфері митної служби”, у рамках якої обґрунтовано необхідність розвитку митної справи в Україні в умовах сучасних інтеграційних процесів на засадах градієнтної та інтеграційної трансформаційних моделей транскордонного співробітництва. Теоретичні положення та практичні результати дослідження використано в науково-дослідній діяльності ВГО „Українська асоціація економістів-міжнародників” (довідка № 135 від 17.12.2012р.);

на місцевому рівні: у практичній діяльності міської ради міста Хмельницького (довідка від 21 квітня 2009 р.) – рекомендації щодо удосконалення структури міжнародних господарських зв’язків виробничо-економічних систем на рівні регіону. Також результати дослідження, що містяться в дисертації, застосовано у навчальному процесі Хмельницького національного університету при викладанні дисциплін „Економічна інтеграція та глобальні проблеми сучасності”, „Міжнародна економіка”, „Міжнародна економічна діяльність України” (довідка від 21.12.2012). 

Особистий внесок здобувача. Наукові здобутки, представлені в дисертації та запропоновані до захисту, є результатом власних наукових досліджень автора. Із наукових праць, виконаних у співавторстві, в роботі використано лише ті положення та ідеї, що є результатом власних здобутків і розрахунків дисертанта.

Апробація результатів дослідження. Головні положення та результати дослідження, обґрунтовані в дисертаційній роботі, пройшли апробацію на 35 міжнародних науково-практичних семінарах і конференціях: Перша українсько-польська наукова конференція „Сучасні технології виробництва в розвитку економічної інтеграції та підприємництва” (15-16 жовтня 2003 року):– Хмельницький – Сатанів. ( 2003; „Актуальні проблеми регіонального розвитку в контексті європейської інтеграції” (ІІ міжнародна науково-практична конференція, м. Хмельницький, 1-3 червня 2003 р.); „Регіональне врядування та розвиток” (Міжнародна конференція І міжрегіональний Форум проекту Партнерства Канада-Україна, м. Київ, 10 листопада 2005 р); „Комплексна статистична оцінка управлінської та господарської діяльності в регіоні” (Всеукраїнська науково-практична конференція, м. Хмельницький, 24 травня 2006 р.); „Стан та проблеми трансформації фінансів та економіки регіонів у перехідний період” (IV міжнародна науково-практична конференція, м. Хмельницький, 19-21 жовтня 2006 р.); „Стратегічний розвиток регіону. Економічне зростання та інтеграція” (XV Міжнародна науково-практична конференція, м. Чернівці, 11-12 травня 2006 р.); „Європейська та євроатлантична інтеграція і транскордонне співробітництво” (V Міжнародна науково-практична конференція, м. Луцьк, 15-16 травня 2008 р); „Транскордонне співробітництво як фактор активізації євроінтеграційних процесів” (XVII Міжнародна науково-практична конференція, м. Чернівці, 6-7 травня 2008 р.); „Проблеми та перспективи розвитку співробітництва між країнами Південно-Східної Європи в рамках ЧЕС та ГУАМ” (Одеса, вересень 2008 р.); „Актуальні проблеми економічної теорії у ХХІ ст.” (Хмельницький, 10-13 листопада 2011 р.); IX міжнародна науково-практична конференція „Складові елементи підвищення економічного потенціалу України” (5-7 жовтня, Хмельницький-Яремче, 2012 р.); та міжнародні семінари: „Зарубіжний досвід регулювання соціально-трудових відносин, ринку праці та доходів населення” (ІІ міжнародний науково-практичний семінар, м. Хмельницький, 4-6 жовтня 2006 р.). Приймав участь у засіданнях круглих столів: „Країни ЦСЄ в нових умовах розширення ЄС: уроки для України” (Інститут міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка, м. Київ, 26 квітня 2006 р.), „Фінансові та інституційні аспекти в угодах Європейського Союзу про Асоціацію” (м. Київ, 27 листопада 2008 р.), тощо.

Публікації. За результатом дослідження опубліковано 60 наукових робіт загальним обсягом 73,9 друк. арк., з яких особисто автору належить 73,9 друк. арк., у тому числі 2 одноосібні монографії обсягом 48,8 друк. арк., 1 монографія у співавторстві, де особисто автору належить 2,3 друк. арк., 32 статті у загальних фахових виданнях обсягом 22,8 друк. арк., 1 стаття у зарубіжних наукових виданнях загальним обсягом 0,5 друк. арк.

Структура й обсяг роботи. Структура дисертаційної роботи складається із вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Зміст роботи викладено на 460 сторінках, містить 37 таблиць, 53 рисунка, 25 додатка (на 40 сторінках). Список використаних джерел включає 350 найменувань. 

Висновки

У результаті наукового дослідження викладено авторську розробку вирішення важливої науково-прикладної проблеми щодо формування ефективної транзитивної системи транскордонного співробітництва країн Центральної та Східної Європи в умовах розширеного ЄС як важливого фактора зростання євроінтеграційних процесів та якості життя населення у прикордонні, й зроблено такі висновки:

Транскордонне співробітництво на сучасному етапі є однією з провідних форм інтеграційної взаємодії, запровадження якої в країнах ЦСЄ сприяє  усуненню депресивності, периферійності, диспропорцій у прикордонні, здійсненні трансформації соціально-економічних систем та прискоренні економічного зростання. Розвиток науково-теоретичних, методологічних основ транскордонного співробітництва створює передумови для ефективного вирішення прикордонних проблем, запровадження сучасної системи організаційно-функціональних форм ТКС, в основі яких повинні бути нормативно-правові положення ЄС і Ради Європи.

Транскордонне співробітництво являє собою складну багатовекторну ієрархічну систему. По-перше, транскордонне співробітництво країн ЦСЄ, як механізм євроінтеграційних процесів, є основою вільного пересування товарів, послуг, капіталу, трудових ресурсів. По-друге, транскордонна співпраця сприяє раціональному використанню економічних ресурсів у прикордонні. По-третє, розв’язання актуальних проблем по різні боки державних кордонів та мобілізація соціально-економічного потенціалу можлива лише за функціонування транскордонного співробітництва. По-четверте, визначальною є роль ТКС, як „лабораторії” з адаптації чинного законодавства ЄС з проблем регіонального розвитку, стандартів якості, сертифікації, інструментів фінансово-економічної підтримки. 

Авторська систематизація й класифікація єврорегіонів на внутрішніх кордонах Європейського Союзу, єврорегіональних структур на зовнішніх рубежах ЄС та єврорегіонів поміж новими країнами-членами європейської спільноти дозволяє визначити характерні риси зазначених регіональних утворень, які полягають в адміністративному управлінні, інституціоналізації міжрегіональних зв’язків, самоуправлінні, ініціативі місцевих громад та органів самоврядування, та обґрунтувати фінансово-економічні інструменти та механізми, організаційно-інституційні складники, спрямовані на зростання ефективності й оптимальності функціонування транскордонного співробітництва.

Становлення транскордонного співробітництва на засадах регіональної політики зумовлює стратегію й тактику функціонування міжнародної співпраці в цілому та транскордонних регіонів, зокрема, вздовж державних кордонів України. Регіональна політика включає в себе створення програм із використанням наявних можливостей ефективного функціонування транскордонного співробітництва для прискорення євроінтеграційних процесів та підвищення суспільного розвитку в прикордонні. Концепція „сусідського розвитку” щодо формування транскордонного регіону на різних ієрархічних рівнях із застосовуванням фінансово-економічних інструментів є одним із визначальних механізмів реалізації політики транскордонної співпраці.

Політика ЄС стосовно просторового облаштування прикордонних територій спрямована на здійснення пошуку нових форм транскордонного співробітництва для підвищення ефективності співпраці та утворення повномасштабного інтегрованого простору. Визначено, що на європейських кордонах почали функціонувати „європейські угруповання територіального співробітництва”, „транскордонні партнерства”, „транскордонні кластери”, „транскордонні промислові зони”, „транскордонні інноваційні проекти”, „транскордонні регіони знань”, які стають „полюсами зростання” в периферійних прикордонних регіонах. Головна мета усіх вищезазначених нових форм – прискорити соціально-економічне зростання шляхом об’єднання зусиль учасників, забезпечення конкурентних переваг транскордонним регіонам.

Серед найбільш розповсюджених нових ефективних форм функціонування транскордонного співробітництва на кордонах України є „транскордонні кластери” та „транскордонні промислові зони”. Їхній подальший розвиток та підвищення ефективності функціонування, зокрема у західних областях України, сприятимуть відродженню економічної активності та стимулюватимуть економічне зростання, що позитивно впливатиме на вирівнювання показників соціально-економічного розвитку та конкурентоспроможності прикордонних регіонів України.

Дослідження структурно-функціональних зв’язків транскордонного співробітництва України з ЄС свідчить, що, по-перше, визначальний вплив на трансформацію транскордонного співробітництва між Україною та країнами Європейського Союзу здійснюють європейська політика сусідства, Східне партнерство; по-друге, трансформаційні процеси у транскордонному співробітництві України з розширеним ЄС повинні базуватися на застосуванні сучасних трансформаційних механізмів. Такий інструментарій складається із екзогенної та ендогенної підсистем, які утворюють цілісну систему, що генерує трансформаційний ефект. По-третє, формування сучасної моделі транскордонного співробітництва відбувається у процесі створення зони вільної торгівлі між Україною та ЄС на засадах моделювання соціально-економічної ефективності транскордонної співпраці. По-четверте, структурно-функціональні зв’язки транскордонного співробітництва повинні базуватися на такій основі:  „субсидіарність – комплементарність – синергетика – конвергенція”.

Транскордонна політика співробітництва як основа євроінтеграційної діяльності державних інституцій, регіональних гілок влади та органів місцевого самоврядування є органічною складовою частиною Стратегічного плану соціального й економічного розвитку України з урахуванням головних елементів зовнішньої, соціальної та економічної політики; вона повинна мати багаторівневу поліфункціональну структуру, обґрунтоване інституційне, нормативно-правове поле діяльності, спиратися на сучасну законодавчу базу, принципи, методи, інструменти та механізми реалізації.

Трансформація системи ТКС країн Центральної та Східної Європи охоплює три періоди: доінтеграційний (1990-1995 рр.); передінтеграційний (1995-2003 рр.); інтеграційний (2004-2013 рр.). Обґрунтовано, що закономірності трансформаційних процесів ТКС країн ЦСЄ у доінтеграційний період ґрунтувались на основі загальноприйнятих принципів міжнародного поділу праці, спеціалізації, інтернаціоналізації виробництва та обміну. У передінтеграційний період країни ЦСЄ почали динамічно розвиватись: по-перше, за рахунок механізму угод про Асоціацію; по-друге, почала діяти адаптаційна фінансова програма PHARE CBC для асоційованих членів – кандидатів на входження в структури ЄС; по-третє, відбулась перебудова інституцій, створення нових форм євроінтеграції та долучення до нормативно-правової бази ЄС. В інтеграційний період країни ЦСЄ стали повноправними членами ЄС, діють чотири економічні свободи, що дає можливість формувати якісно нову систему міждержавних відносин. У цей період ТКС країн ЦСЄ відрізняється новими характерними ознаками. Західне і Східне прикордоння мають комплементарну (коопераційну) економічну структуру стосовно транскордонних сусідів, Південне – конкуренційну.

Визначено генезис ТКС, як складний багатогранний трансформаційний процес, який включає в себе: по-перше, об’єктивні передумови (чинники) ( соціально-економічні, геополітичні, геоекономічні; принципи – субсидіарності, децентралізації, партнерства, програмування, концентрації; функції – комплементарності, сумісності, самодостатності розміру, розвитку зв’язків регіонів, „імпульсу”; закономірності ( залучення національних економік у світові господарські зв’язки, зближення та гармонізація рівнів економічного розвитку; по-друге, логіку становлення та розвитку трансформаційних процесів (перехід від командно-адміністративної системи господарювання до ринкової, підприємництва, приватної власності де діють економічна „свобода”, вільне ціноутворення, конкуренція, саморегулювання), які формуються на засадах моделей „градуалізму”, „шокової терапії”. Дослідження еволюції трансформації системи ТКС країн ЦСЄ дає можливість в умовах євроінтеграційної політики сусідства визначити місце, роль та перспективи України в євро інтеграційних процесах.

Систематизовано основні положення нових теорій транскордонного співробітництва, зокрема: трансакціоналізму (С. Брамс); дифузії інновацій (Т. Хагерстранд); місцерозташування, або чинників етногенезу (П. Савицький); конвергенції (Дж. Гелбрейт); кумулятивного зростання (З. Зьоло); великих багатовимірних просторів (В. Дергачов). Створюють концептуальну основу аналізу ТКС, його парадигмальні принципи, однак вони не повною мірою враховують сучасні тенденції механізму руху товарів, послуг, капіталу, трудових ресурсів. Запропонована в дисертації теорія „дифузійно – втягувальної інтеграції” обґрунтовує трансформацію транскордонного співробітництва на найнижчому євро-регіональному рівні в системі: „регіональна інтеграція – інтеграція сусідніх країн – прикордонна інтеграція – дифузійно-втягувальна інтеграція”.

 До системи елементів регуляторних актів по ТКС у ЄС відносяться, по-перше, система нормативних актів  ЄС. По-друге, Європейська рамкова конвенція про транскордонне співробітництво, та додаткові протоколи до неї. По-третє, міждержавні угоди та рамкові локальні договори, статути, контракти територіальних громад та органів місцеві влади. По-четверте, Європейська Хартія місцевого самоврядування. Серед основних елементів системи регуляторного забезпечення по транскордонному співробітництві ЄС є 106 Мадридська Конвенція (1980), у якій були обґрунтовані загальні принципи транскордонного співробітництва. Зазначимо, що три Додаткові протоколи № 1 (1995), № 2 (1998), № 3 (2009) до Рамкової конвенції розширили можливості взаємодії територіальних громад та місцевих органів влади.  

Нормативно – регуляторне забезпечення ТКС в Україні сформоване як багаторівнева система, що складається з міжнародних, національних, регіональних та місцевих актів, які регламентують транскордонне співробітництво. Міжнародний рівень – угоди, договори, конвенції та інші акти, укладені між Україною та суверенними державами або міжнародними організаціями. Національний рівень (Закон України „Про транскордонне співробітництво” (2004 р.), Постанова Кабінету Міністрів України „Деякі питання розвитку транскордонного співробітництва та єврорегіонів” (2002 р.), Постанова Кабінету Міністрів України „Державна програма розвитку транскордонного співробітництва на 2011 – 2015 рр.”). Регіональні та локальні нормативно – правові акти (угоди про створення євро регіону, угоди про транскордонне співробітництво прикордонних регіонів України та суміжних держав, угоди про дружні відносини та співпрацю місцевих органів влади України і суміжних держав). Наближення України до ЄС в процесі підготовки Угоди про асоціацію передбачає приведення внутрішніх нормативно-правових актів з питань ТКС до європейської системи „acquis communautaire”, внесення відповідних змін до чинного законодавства.

Трансформація ТКС між Україною та ЄС поділяється на чотири етапи. Перший етап ( підписання Угоди про партнерство і співробітництво Україна – ЄС (1998 – 2008 рр.), що забезпечило нормативно – правовий, інституційний, організаційний та фінансовий супровід ТКС по узгодженню із відповідними нормами і стандартами ЄС. Другий етап ( оприлюднення Програми ЄС „Ширше Європа – сусідство: нові рамки стосунків із східними та південними сусідами”. Дана програма поширила на Україну нові інструменти ЄС у сфері торгівлі, інвестування, кредитування, технічної допомоги та сприяння у розвитку ТКС. Запроваджено План Дій Україна – ЄС, що дало можливість визначити спільні завдання, етапи та терміни їх реалізації. Цей етап був спрямований не на членство України в ЄС, а на підписання сусідських Угод. Третій етап ( запровадження програми Східне партнерство (2010 р.) передбачає: лібералізацію візового режиму; укладання поглибленої зони вільної торгівлі; адаптації до чинного законодавства ЄС. Сприяння регіональному розвитку на основі регіональної політики ЄС та створення інтегративної системи управління кордоном. Четвертий етап (2008 – 2013 рр.) підготовка Угоди про Асоціацію Україна – ЄС та поглибленої зони вільної торгівлі, основою яких є: економічна інтеграція; політична асоціація. 

Досвід транскордонного співробітництва між Україною та ЄС у нормативно-правовій, інституційній, організаційно-фінансовій сферах може бути застосований у ТКС між Україною та прикордонними регіонами Росії та Білорусії з урахуванням таких особливостей. По-перше, необхідний перехід від моноцентричної (двохрівневої) моделі „Центр-Периферія” до поліцентричної багаторівневої моделі транскордонного співробітництва. По-друге, запровадження „транскордонних кластерів”, „транскордонних промислових зон”, „транскордонних іноваційних проектів”, „транскордонних регіонів знань”, що дасть можливість відновити економічну активність у прикордонні. По-третє, північне прикордоння із Республікою Білорусь має комплементарну (коопераційну) економічну складову, східне – конкуренційну, тому економічне співробітництво повинно базуватись на засадах коопетиції. По-четверте, сформувати мережу багаторівневої поліцентричної моделі транскордонного співробітництва в умовах глобалізації та зустрічної різношвидкісної інтеграції (Європейської та Євразійської).
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