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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Напрямок  розвитку банківської системи України вказує на те, що банківський бізнес  щодалі стає більш складнішим. Ситуація  на фінансовому ринку  ускладнюється з наростаючою нездатністю банків здійснювати платежі і неможливістю видавати довгострокові кредити для розвитку перспективних галузей через незадовільний стан потенційних позичальників. 
За обставин економічної нестабільності  комерційні банки працюють у сфері  підвищеного ризику і невизначених змін факторів, які впливають на їх діяльність, про що свідчать зокрема найбільш розповсюджені причини банкрутства: невдалі пошуки учасників капіталу, надання „невигідних” кредитів, невдала торгівля заставними цінними паперами, некваліфіковане керівництво, перевищення можливостей над попитом, неякісний аналіз інформації про ситуацію на фінансовому ринку та клієнтів банку тощо. 
Стабільність банківської системи досягається шляхом регулювання банківської діяльності та нагляду за нею. 
Актуальність та значення теми полягають у тому, що дотримання банками  системи банківського нагляду, оцінка роботи банків через розрахунок нормативів та аналіз інформації, що надається як банками, так й зовнішніми джерелами, та перевірки залежать від методології організації банківського нагляду з боку Національного банку України.  

Ефективний банківський нагляд за діяльністю комерційних банків зумовлений тим, що в умовах ринку відбувається жорстока конкурентна боротьба між банками та не банківськими установами, в наслідок чого ризикованість банківських операцій зростає при  задоволенні клієнта й отриманні прибутку. Банківський нагляд є складовим банківської системи і має великий вплив на процеси  у внутрішній і зовнішній політиці банківських установ. 

Велике значення банківського нагляду та  його впливу на ефективність діяльності комерційних банків зумовило постійну увагу наукових кіл до різних його аспектів. Сьогодні є чимало робіт зарубіжних  і вітчизняних вчених, присв”ячених проблемам банківського регулювання та нагляду. Зокрема це роботи П. Роуза, Б. Едвардса, Дж.Селбі, К. Редхерда, Л.О. Примостки, Р.Г. Ольхової, Ф.О.Ярошенка, З.Г. Ширінської, М.Д.Зінченка, Л.К. Воронової, В.В. Коваленко, Г. Карче​вої,  В. Кротюка, В.І. Міщенка, А.О. Мороза та інших. Поряд з цим залишилось ряд невисвітлених питань, зокрема питання комплексної системи банківського нагляду, рейтингування з метою оцінки необхідності банківського нагляду. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у рамках науково-дослідної роботи ПВНЗ «Європейський університет»: «Менеджмент стратегічного розвитку підприємств та підприємництва невиробничої галузі» (номер державної реєстрації 0107U002009). До звіту за цією темою включено пропозиції автора щодо розвитку банківського нагляду в Україні, вдосконалення фінансового моніторингу в банках.

Результати дослідження були використані при розробці деяких законодавчих і нормативних актів держави.

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає в комплексному теоретико-методичному та практичному обґрунтуванні сутності, функцій,  методів та механізмів  проведення банківського нагляду, розробці  пропозицій щодо підвищення впливу банківського нагляду на діяльність банків України. 

Для реалізації зазначеної мети необхідно вирішити наступні задачі:

· визначити сутність та обґрунтувати економічний зміст поняття  „банківський нагляд” на основі порівняльного аналізу  концепцій, еволюції поглядів;

· дослідити місце і роль банківського нагляду в банківській системі в цілому;

· з’ясувати економічну природу формування системи банківського нагляду;

· уточнити систематизацію і класифікацію організаційних форм банківського нагляду;

· дослідити та узагальнити міжнародний досвід у сфері формування системи банківського регулювання та нагляду і перспектив розвитку в Україні;

· проаналізувати методологічні підходи та існуючі методики для здійснення ефективного банківського нагляду;

· визначити критерії оцінки та розробити методику оцінки щодо визначення  та підвищення ефективності банківського нагляду на мікрорівні в Україні;

· обґрунтувати практичні рекомендації щодо формування системи банківського нагляду та впливу на ефективність діяльності комерційних банків;

· провести комплексний аналіз діяльності банків України за допомогою економіко-математичних методів та форм контролю, що використовує у власній діяльності Національний банк України.

          Об’єктом  дослідження  є банківський нагляд, регулювання  та їх вплив на діяльність банків України, методи та шляхи його забезпечення.

        Предметом дослідження  є теоретичні, методичні, практичні, соціально-економічні відносини, що виникають у процесі здійснення  банківського нагляду.

         Методи дослідження. У процесі вирішення поставлених задач  у роботі використовувалися методи індукції та дедукції, аналізу та синтезу – при уточненні понятійного апарату, факторів банківського нагляду банків, визначенні принципів діяльності та критеріїв фінансово стабільних банків, напрямів державного регулювання та нагляду за банками. Метод аналітичного групування, коефіцієнтний, факторний, інтегральний та порівняльний аналіз були використані при аналізі діяльності банків; на основі використання порівняльного, нормативно-розрахункового та балансового методів досліджено процес організації банківського регулювання та нагляду в Україні.  
          Інформаційною базою дослідження є закони, прийняті Верховною Радою України, постанови і декрети Кабінету Міністрів, укази Президента, які регламентують діяльність банківської системи, нормативні документи і статистичні матеріали Національного банку України, методичні матеріали міжнародних організацій.

          Наукова новизна одержаних результатів. У дисертації отримано нові науково обґрунтовані результати, які в сукупності вирішують важливе наукове завдання удосконалення теоретичних та методичних засад банківського регулювання та нагляду в Україні.


Наукова новизна отриманих результатів полягає у наступному:

вперше:

· запропоновано та обґрунтовано нові організаційні складові системи формування  банківського нагляду в Україні на основі створення спеціалізованих відокремлених координаційних центрів, що дають можливість оптимізувати повноваження щодо застосування санкцій, забезпечити ефективне виконання регулюючих функцій;

удосконалено:
· науково-методичні підходи до проведення фінансового моніторингу діяльності банків на основі розробки окремих положень проведення діагностики та внутрішнього контролю, що, на відміну від існуючих, дозволять більш детально контролювати фінансовий стан банків як з боку Національного банку України, так і з боку незалежних аудиторських компаній;

· визначення економічного змісту категорії «банківський нагляд», який, на відміну від змісту існуючих трактувань, базується на різнобічному контролі, та пропонується його структура з державного, міжнародного, міжбанківського, внутрішньобанківського, внутрішньофілійного нагляду у вигляді попереднього, вступного та поточного контролю від моменту створення до моменту ліквідації банку або його підрозділів; 
набуло подальшого розвитку:

· класифікація функцій банківського нагляду, яка базується на обґрунтуванні різних видів функцій, зокрема профілактичної (яка дає можливість врахувати виявлення умов, що породжують некомпетентність працівників банків, та сприяння їх ліквідації), інформаційної (яка призначена для контролю одержаної інформації і проведення коригуючих дій для нормального функціонування банку, що перевіряється), мобілізуючої (яка дозволить позитивні сторони діяльності банку утримувати на належному рівні);

· концепція банківського нагляду, яка спрямована на використання логіки системного аналізу банківського нагляду має особливістю впровадження системного підходу в процес банківського нагляду, та повинна складатися із системи діагностики та моніторингу фінансового стану аудиторськими компаніями, системи управління банківського нагляду у розрізі окремого банку, системи формування стратегій управління банківського нагляду, системи управління змінами в банку та системи якості аналізу фінансового стану банків.

          Практичне значення одержаних результатів полягає у напрацьованих та розроблених пропозиціях щодо підвищення ефективності банківського нагляду в Україні.

           Окремі положення та рекомендації використано при розробці законів України „Про банки і банківську діяльність”, „Про запобігання та протидію легалізації (відмиванню) доходів, отриманих злочинним шляхом” (довідка Комітету Верховної Ради України з питань фінансів і банківської діяльності №0610/67 від 14.09.2006). Пропозиції щодо питань фінансового моніторингу у банках знайшли застосування у практичній діяльності „Райффайзен Банк Аваль” (акт впровадження „Райффайзен Банк Аваль” №08-9-1/181 від 25.07.2006). Ряд практичних результатів дослідження знайшли застосування у Проблемній науково-дослідній лабораторії техніко-економічного моніторингу (довідка Проблемної науково-дослідної лабораторії техніко-економічного моніторингу №4/05 від 28.09.2005).  Основні науково-теоретичні розробки впроваджені у навчальний процес ННІГТ Державного університету інформаційно-комунікаційних технологій (довідка про впровадження б/н від 10.10.2010р.).
         Особистий внесок здобувача. Наукові результати, які викладені у дисертації, одержані автором особисто і знайшли відображення в опублікованих працях. 

         Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження  оприлюднені автором на наукових конференціях і семінарах. Серед них: 

I Міжнародна науково – практична конференція „Науковий потенціал світу 2004”  (Дніпропетровськ, 1-15 листопада 2004р.); VIII Міжнародна науково – практична конференція „Наука і освіта  2005” (Дніпропетровськ, 7-21 лютого 2005р.); Міжнародна науково – практична конференція „Дні науки 2005” (Дніпропетровськ, 15-27 квітня  2005р.); Підсумкова міжнародна науково – практична конференція „Наука: теорія та практика” (Дніпропетровськ, 20.07-05.08.05р.); Міжнародна науково – практична конференція „Наука та інновації - 2005” (Дніпропетровськ, 17-31 жовтня  2005р.);  VII Міжнародна наукова конференція студентів і молодих вчених  „Фінансовий і банківський менеджмент: досвід та проблеми” (Донецьк, 15-17 листопада 2005р.); ІІ Міжнародна наукова конференція „Образование и наука без границ - 2005”  (Дніпропетровськ, 19-27 грудня 2005р.); ІІІ Міжнародна науково-практична конференція молодих вчених „Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ ст..” (Тернопіль, 23-24 грудня 2006р.); ІХ Міжнародна науково-практична конференція „Наука та освіта - 2006” (Дніпропетровськ, 23-31 січня 2006р.); Міжнародна науково-практична конференція студентів, аспірантів та молодих вчених, присвячена 15-й річниці незалежності України „Актуальні проблеми економічного розвитку у глобальному середовищі” (Київ, 2-3 березня 2006р.); І Всеукраїнська науково-практична конференція “Моделювання сучасних економічних процесів та інформаційні технології” (м.Дніпропетровськ, 9-10 квітня 2009р.); ХІІІ Міжнародна науково-практична конференція “Фінанси України” (10-11 квітня 2009р.).

           Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 182 сторінки, у тому числі 25 рисунків на  15 сторінках,   17 таблиць на 9 сторінках, списку використаних джерел, який налічує 238  найменувань і займає  22 сторінки.

ВИСНОВКИ

В дисертаційній роботі досліджені шляхи підвищення ефективності банківського регулювання та нагляду банків України. Основні висновки та результати роботи полягають в наступному: 

Запропоновано нове визначення поняття „банківський нагляд”  –  це система моніторингу, яка складається з державного, міжнародного, міжбанківського, внутрішньобанківського, внутрішньофіліального нагляду у вигляді попереднього, вступного та поточного контролю від моменту створення до моменту ліквідації банку або його підрозділів. Розглянуто теоретичну базу банківського нагляду у системі Національного банку України. Приділено увагу таким новим функціям банківського нагляду як профілактична, інформаційна й мобілізуюча.

Ефективна регулююча структура повинна задовольняти такі умови, як наявність чітких цілей, незалежність і підзвітність регулятора і достатність його ресурсів для ефективного виконання регулюючих функцій, відповідність законодавчої бази і достатність повноважень для застосування санкцій. Момент створення єдиного регулятора в Україні ще не настав, тому потрібен час, щоб знайти шляхи вирішення питання досконалого банківського нагляду, створити орган, який би впевнено й ефективно об’єднав всі функції. Тому ми вважаємо, що для банківського нагляду доцільним було б виокремити такі функції нагляду, як  профілактична, інформаційна й мобілізуюча, оскільки завданням профілактичної функції є виявлення умов, які породжують некомпетентність працівників банку і сприяння їх ліквідації. 

На нашу думку проведення діагностики банків дозволить більш детально контролювати фінансовий стан банків як з боку Національного банку України так і з боку незалежних аудиторських компаній. Система внутрішнього контролю також потребує постійного моніторингу і оцінки ззовні з метою виявлення та усунення наявних недоліків і підвищення ефективності діяльності. Оцінювання здійснюється, наприклад, службою внутрішнього аудиту або зовнішнім аудитором. При цьому оцінювання не входить у систему внутрішнього контролю, оскільки це призводило б до конфлікту інтересів оцінюючого суб'єкта.

Усі зазначені процедури контролю переслідують одну і ту ж головну мету: захист кредитної організації від несприятливих подій. При цьому кожна служить своїй під цілі: попередженню, запобіганню, виявленню несприятливих подій і оцінці системи. Тому відсутність якої-небудь з них знижує загальну ефективність системи внутрішнього контролю.  Отже, можна зробити висновок, що з метою подальшого розвитку складових банківської системи необхідним є створення ефективної системи внутрішнього контролю, першим кроком до побудови якої є чітке визначення його мети і цілей.
Зважаючи на складність Базельських принципів - ІІ, НБУ при поступовому переході до регулювання діяльності банків на основі вимог Базельських принципів - ІІ на сучасному етапі необхідно: включити до системи оцінки ризиків положення Базельських принципів - ІІ щодо корпоративного управління і концепцій управління ризиками, а також розпочати процес розмежування ризиків відповідно до п’яти категорій класифікації активів (сильний, хороший, задовільний, слабкий, дефолт); змінити план рахунків відповідно до вимог Базельських принципів - ІІ, а також формат фінансового звіту банку; розпочати розробку змін до нормативів розрахунку капіталу стосовно ринкових ризиків; надавати більше інформації громадськості щодо діяльності банків на періодичній основі, публікувати більш детальну фінансову звітність банків тощо.
На наш погляд, НБУ може запровадити більшість вимог Базельських принципів - ІІ до  банківських установ не раніше, ніж через 8-10 років. Такий термін в першу чергу пояснюється тим, що в Україні банки тільки починають запроваджувати систему ризик-менеджменту, без якої не можливо належним чином оцінювати внутрішні оцінки адекватності капіталу і стратегії банку. Окрім того, для оцінки капіталу, що здійснюється на основі внутрішніх рейтингів, потрібні дані не менш ніж  5 років щодо класифікації активів та їх витрат. Тому кроки щодо регулювання діяльності банків на основі вимог Базельських принципів - ІІ, НБУ повинен здійснювати вже сьогодні, зважаючи на євроінтеграційну стратегію розвитку України.
Запропоновано економіко-математичну модель, яка дасть можливість банківському нагляду звернути увагу на такі особливо важливі показники банківської діяльності, як чистий відсотковий дохід, чистий комісійний дохід, торговельний дохід, витрати на персонал та прибуток після оподаткування і як результат, тим самим будуть усунені недоліки у системі фінансового моніторингу, а саме в Україні необхідно, принаймні, поміняти місцями вимоги щодо внутрішнього та обов'язкового моніторингу.
Отже, для належного досягнення цілей, які закладено в За​коні про запобігання відмиванню грошей, до системи фінансо​вого моніторингу в Україні необхідно внести такі зміни: 

1.  Передбачити, що внутрішньому моніторингу підлягають усі операції, що відповідають формальним ознакам (за​раз такі операції підлягають обов'язковому моніторингу).
2.  Замінити позитивний перелік формальних ознак негатив​ним, тобто передбачити, що моніторингу підлягають усі операції, сума яких перевищує встановлену межу, за ви​нятком тих, що не несуть або несуть незначний ризик їхнього використання з метою відмивання грошей.
3.  Передбачити, що обов'язковому моніторингу підлягають операції, які підлягають внутрішньому моніторингу й містять якісні ознаки підозрілості (зараз такі операції підлягають внутрішньому моніторингу).
4.  Відмовитись від чіткого та вичерпного затвердження всіх оз​нак підозрілості в межах Закону про запобігання відмиван​ню грошей, натомість зобов'язати Уповноважений орган ук​ладати періодичний каталог підозрілих операцій і ознак підозрілості та запровадити механізм надання оперативної інформації суб'єктам первинного моніторингу.

Проведено детальний аналіз нормативів банків, що наштовхнув на  висновок про доцільність  створення економіко-математичної моделі для оцінки рейтингів банків, що в майбутньому дасть можливість оцінювання ефективності банківського нагляду під кутом установленого рейтингу банків та через призму нормативів. 

За останні роки в Україні здійснено значний крок щодо вдосконалення системи банківського нагляду і регулювання та наближення її до міжнародних стандартів і практики, але практика показала, що тут мають місце ряд недоліків. Головними серед них є: недосконалість контролю за наявністю у банках адекватних систем управління ризиками; низький рівень практичної реалізації пруденційних вимог, зокрема, в частині здійснення операцій з інсайдерами та дотримання нормативів великих кредитних ризиків; відсутність процедур нагляду на консолідованій основі; відсутність належного контролю за наявністю у банків положень, практики та процедур щодо протидії відмиванню доходів, набутих злочинним шляхом; відсутність правового захисту працівників банківського нагляду; недостатність правового врегулювання питань реорганізації і ліквідації банків. Тому доцільним є створення концепції банківського нагляду, в якій всі складові будуть тісно взаємодіяти та співпрацювати між собою.

Банківський нагляд на наш погляд, повинен бути відповідальним за такі питання, як визначення рівня  толерантності організації банківського нагляду; розмежування функцій та відповідальності контролюючих органів у процесі проведення банківського нагляду; встановлення єдиної методики оцінки виконання встановлених вимог банківського нагляду; налагодження ефективної системи банківського нагляду;  ефективна взаємодія підрозділів банку на всіх рівнях у процесі організації та проведення банківського нагляду; забезпечення життєздатності банку у кризових обставинах; виконання вимог НБУ; оптимізація очікуваних прибутків та збитків банку з метою виконання нормативів НБУ; покращення фінансових показників та іміджу банку.
Слід зазначити, що в різних країнах використовують різні засоби створення структури, що виконує функцію банківського нагляду, але у будь-якому разі ефективний банківський нагляд ґрунтується на адекватній правовій інфраструктурі. 

Запропонована концептуальна схема, яка складається з елементів банківського нагляду, політики управління банківського нагляду, програми ефективності банківського нагляду, принципів банківського нагляду та підрозділів банку, які залучені до процесу проведення банківського нагляду. Для ефективності банківського нагляду необхідно, щоб всі ці елементи активно взаємодіяли та доповнювали один одного.

У нашому дослідженні під системним підходом банківського нагляду ми розглядаємо систему банківського нагляду який є складовою управлінського процесу і має на меті підвищення ефективності прийняття управлінських рішень у комерційному банку. Це дає підстави під час формування методології банківського нагляду спиратися на системний підхід як на загальнонаукову методологічну концепцію та на системний аналіз як на конкретно-наукову методологію у сфері управління. Отже, досліджуючи діяльність банківського нагляду з метою підвищення ефективності процесу управління доречно сказати саме про системний аналіз, зосередивши увагу насамперед на такому підході, як логіка системного аналізу банківського нагляду (котра значною мірою збігається із системним підходом). Структуризація проблеми та побудова логічно-структурної моделі аналізу банківського нагляду дають змогу створити базу для застосування математичних методів системного аналізу з метою оптимізації діяльності банку.

Система управління банківським наглядом у розрізі окремого банку повинна включати в себе не тільки інспекційні, попередні перевірки, внутрішній банківський нагляд, а й непланові перевірки з боку Національного банку України. У зв’язку з цим необхідно створити у банку департамент управління змінами, який виконував би функцію негайного реагування та вжиття заходів у разі зниження фінансових показників банку.

Комплексна система банківського нагляду має складатися із системи діагностики та моніторингу аудиторськими компаніями, системи управління банківського нагляду у розрізі окремого банку, системи формування стратегій управління банківського нагляду, система управління змінами у банку та системи якості аналізу фінансового стану банків. Всі зазначені системи повинні тісно взаємодіями між собою, задля досягнення відмінних результатів у роботі банків та банківського нагляду.

Зважаючи на досить складну ситуацію у країні і в банківській системі, на нашу думку проведення рейтингу банків проводиться не на досить високому рівні і як наслідок, для удосконалення потребує розробки економіко-математичної моделі. Рейтинг банку також залежить від ризикованості банківських операцій, тому на нашу думку  представнику банківського нагляду потрібно звертати значну увагу  як на виконання банківських нормативів так і на ризики. 

Стосовно CAMELS, то для України цей метод не є достатньо ефективним, оскільки він  для оцінки охоплює досить вузьке коло питань і такий показник, як менеджмент (управління) або чутливість до ринкового ризику не має кількісних значень.  Для оцінки фінансових показників ми пропонуємо впровадити модель на основі проведення рейтингу банківських установ. 
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