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ПЕРЕЧЕНЬ  УСЛОВНЫХ  СОКРАЩЕНИЙ

ВЭД – внешнеэкономическая деятельность,

ГТД – грузовая таможенная декларация,

НДС – налог на добавленную стоимость,

НБУ – Национальный банк Украины,

ГНА – государственная налоговая администрация,

ГНИ – государственная налоговая инспекция,

ГТК – государственный таможенный комитет,

КМУ – Кабинет Министров Украины,

УМВР – Украинский межбанковский валютный рынок,

МТБ – материально – техническая база,

ЕС – Европейский союз,

СПД – субъект предпринимательской деятельности.

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. После принятия Украиной независимости заметно повысился интерес национальных предприятий к операциям в сфере внешнеэкономической деятельности, что обусловлено рядом обстоятельств. Во-первых, распад Советского Союза и разрыв традиционных экономических связей в дальнейшем привели к пониманию необходимости их восстановления в условиях установления рыночных отношений при резком снижении объемов производства и ухудшении финансового состояния предприятий. Во-вторых, украинские предприятия получили свободу выбора своей стратегии при осуществлении внешнеэкономической деятельности, что повысило их деловую активность в данной сфере. В-третьих, в настоящее время происходит интеграция и интернационализация хозяйственной деятельности Украины на международной арене. Этими факторами обусловлена необходимость определения государственной политики в сфере валютного регулирования и контроля.
Действующая государственная система валютного регулирования и контроля в Украине имеет множество недостатков, главными их которых являются: пробелы в законодательстве и отсутствие единой организационной структуры, основанной на одновременном взаимодействии и координации совместных мероприятий по обеспечению валютного регулирования и контроля всеми уполномоченными институтами. Такая система формировалась и продолжает формироваться в сложных, противоречивых социально-экономических условиях, в связи с чем возникает необходимость её совершенствования. 

В современных условиях экономического развития Украины актуальность приобретают новые методы влияния на субъектов внешнеэкономической деятельности, направленные на упреждение нарушений.

Теоретическая и практическая важность проблемы, а также ее недостаточная изученность в Украине, обусловили актуальность темы диссертации. 

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа выполнена в соответствии с планом научно-исследовательских работ Донецкого государственного университета управления по следующей теме «Менеджмент внешнеэкономической деятельности предприятий в условиях перехода к рыночным отношениям» (государственный регистрационный номер темы: 0199U001807, 1999-2004 гг.), которая является одним из направлений исследования кафедры менеджмента внешнеэкономической деятельности. В рамках этой темы автором определены и даны оценки критериям оптимизации государственного механизма валютного регулирования и контроля с целью повышения эффективности государственного управления в сфере внешнеэкономической деятельности.

Цель и задачи исследования. Целью работы является разработка эффективного государственного механизма валютного регулирования и контроля в Украине, основанного на сложной форме организационной структуры государственных органов, взаимодействие между которыми основывается на прогрессивных методах влияния на субъектов внешнеэкономической деятельности, направленных на упреждение самих нарушений, а не на ликвидацию их последствий.

Для достижения цели необходимо было решить следующие задачи:

определить теоретико-методологическую базу валютного регулирования и контроля;

выявить предпосылки создания и развития государственного механизма валютного регулирования и контроля;

провести анализ основных составляющих государственного механизма валютного регулирования и контроля и оценить его эффективность в Украине;

оценить роль и проанализировать компетенцию органов государственного управления в сфере валютных отношений;

проанализировать нормативную базу валютных операций, в которых валютные ценности выступают в международном обращении в качестве средства платежа, для аргументации внесения изменений с целью ее совершенствования; 

разработать модель рациональной организационной структуры государственных органов валютного регулирования и контроля. 

Объектом исследования являются процессы государственного управления в сфере валютных отношений в Украине.

Предмет исследования – государственный механизм валютного регулирования и контроля в Украине. 

Методы исследования. Достижение поставленной цели базировалось на использовании широкой комбинации методов исследования. Общая методика диссертационной работы построена на системном подходе. С помощью метода теоретического обобщения и описательного метода изучены теоретические основы механизма валютного регулирования и контроля в Украине. Методы анализа и синтеза позволили выявить и систематизировать нормативные положения, особенности и проблемы, связанные с осуществлением государственного контроля над разными видами операций в сфере внешнеэкономической деятельности. На основе аналитических методов собственного исследования нормативных положений, регламентирующих функциональные обязанности институтов в сфере валютного контроля, а также с помощью экспертного метода и метода практического наблюдения была выявлена тенденция к дублированию разными органами некоторых функций валютного контроля. Благодаря статистическим, графическим и факторным методам была определена динамика и тенденция результатов воздействия государственных органов на деловую активность субъектов валютных операций. Определение оценки действующей системы валютного регулирования и контроля было проведено с использованием следующих методов: табличного, экономико-математического, аналогий, экспертного. Для построения и исследования моделей сложной организационной структуры органов валютного регулирования и контроля применялись методы структурного синтеза и  сценария, которые раскрывают научный подход структурного синтеза существующего состояния механизма валютного регулирования и контроля в его усовершенствованную модель. Кроме того, в процессе структурного синтеза действующей линейно-штабной организационной структуры органов валютного регулирования и контроля в моделируемую, были апробированы эвристические методы, основанные на аналогиях и ассоциациях субъекта исследования и применяемые тогда, когда формальные правила для наилучших в некотором смысле действий неизвестны. Для большей эффективности готовой модели помимо эвристического подхода был использован также формальный метод построения, что в совокупности с первым представляет собой  комбинированный метод. С целью конкретизации и детализации результатов исследования была произведена декомпозиция общей модели на подмодели на основе метода индукции. 

Научная новизна результатов исследования заключается в разработке научно-методических положений, определяющих пути повышения эффективности государственного механизма валютного регулирования и контроля в Украине. В ходе проведенных исследований автором самостоятельно получены следующие результаты, представляющие собой научную новизну:

впервые:

разработана оптимальная модель сложной организационной структуры государственных органов валютного регулирования и контроля, состоящая из двух подмоделей, – вертикальной и горизонтальной, направленная на защиту интересов государства и отечественных предприятий при осуществлении внешнеэкономической деятельности;

выдвинута новая составляющая горизонтальной подмодели нижнего уровня сложной организационной структуры государственных органов валютного регулирования и контроля - центр обработки данных, стержнем которого является компьютерная экспертная система, одним из значимых элементов которой является электронный аудит баз данных, позволяющий выявлять нарушения валютного законодательства; 

в предлагаемой организационной структуре аргументирована необходимость создания кредитно-страховой ассоциации участников ВЭД, призванной повышать деловую активность ее участников за счет взаимокредитования и упреждать нарушения валютного законодательства благодаря страхованию от внешнеэкономических рисков та информационному обеспечению на межреспубликанском уровне;

усовершенствованы:

эффективный алгоритм проведения встречных проверок контрагентов субъектов внешнеэкономической деятельности с целью избежания потерь государственного бюджета в результате осуществления контрабандных и псевдоэкспортных операций;

методы оценки эффективности государственного механизма валютного регулирования и контроля, как для действующего, так и для модели механизма, основанные на построении шкалы предпочтительности или желательности Харрингтона;

нормативные положения действующих законодательных актов путем обоснования целесообразности внесения соответствующих изменений;

получили дальнейшее развитие:

основные предпосылки эволюционного развития государственного механизма валютного регулирования и контроля в Украине (исторические особенности, детерминанты внутреннего и внешнего влияния) в части их комплексного изложения с помощью факторного анализа;

нормативные положения и взаимосвязи трех основных направлений регулирования и контроля в сфере ВЭД:  налогового, таможенного и банковского. 

Практическое значение полученных результатов. Материалы проведенных исследований в части анализа правовой базы валютных операций, функций и компетенции государственных органов валютного регулирования и контроля, предложений по упреждению рисков в сфере внешнеэкономической деятельности были использованы при разработке рабочих и научных программ в Донецком государственном университете управления по дисциплинам «Основы внешнеэкономической деятельности», «Основы менеджмента внешнеэкономической деятельности» (справка № 54а от 20.01.2006) 

Кроме того, материалы диссертационного исследования должны быть положены в основу практического пособия для государственных органов, осуществляющих валютный контроль, для изучения на курсах повышения квалификации специалистов.

Предложения по созданию центра обработки данных, перестройки организационной структуры государственных органов валютного регулирования и контроля, введению департамента валютного контроля в г.Донецке получили позитивную оценку специалистов Донецкой таможни и имеют практическое значение (справка № 11/508 от 23.08.2005).

Отдельные элементы разработанной системы электронного аудита внешнеэкономической деятельности предприятия, предложения по созданию центра обработки данных и проект создания эффективного алгоритма проведения встречных проверок внедрены в деятельность органов государственной службы (справка Государственной налоговой администрации в Донецкой области № 18559/10/22-113 от 14.11.2005).

Введение кредитно-страховой ассоциации участников внешнеэкономической деятельности в государственный механизм валютного регулирования и контроля в Украине получило одобрение страховой компанией УАСК «АСКА», ОАО «АКБ «Укргазбанк» (справки №663 от 14.06.2005, №164/2 от 23.08.2005), а также предприятиями, регулярно осуществляющими экспортно-импортные операции, - ЗАО «Миниметаллургический завод «Истил (Украина)», ООО «Димет» (справки № 597 от 11.10.2005, № 17/08 от 22.08.2005).

Справки о внедрении результатов исследования представлены в Приложении А.                                                                 
Личный вклад соискателя. Теоретические обоснования, практические разработки и предложения, ставшие результатом исследований, проведенных в диссертационной работы, получены самостоятельно на основе глубокого изучения теоретико-методологической базы валютного регулирования, контроля и семилетнего опыта работы в системе налоговой службы Украины по направлению валютного контроля. 

 Апробация результатов диссертации. Основные положения диссертации докладывались и обсуждались:
на 2-й международной научно-практической конференции «Регион, город, предприятие в условиях переходной экономики» (2000 г., г.Донецк);

на международных научно-практических семинарах “Проблемы развития ВЭС и привлечения иностранных инвестиций в экономику Украины: региональный аспект" (2000 г., 2001 г., 2002 г., г. Донецк); 

на ІІІ-й межрегиональной научно-практической конференции “Налогообложение в промышленном регионе: теория, практика и перспективы развития” (2004 г., г. Донецк). 

Публикации. Материалы диссертационных исследований нашли отражение в 8 научных трудах (4 в специальных изданиях), из них 7 – в сборниках научных трудов и 1 публикация в материалах научной конференции. Общий объем публикаций составляет 2,9 п.л., из которых лично автору принадлежит 2,4 п.л.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В диссертационной работе приведено теоретическое обобщение и разрешена актуальная научно-прикладная задача обоснования новых путей повышения эффективности государственного механизма валютного регулирования и контроля в Украине с использованием наиболее действенных методов влияния на субъектов внешнеэкономической деятельности. 

Проведенные исследования позволяют сделать ряд важных выводов:

1. В настоящее время выбор методов и направлений реформирования механизма валютного регулирования должен определяться, исходя из анализа трех взаимосвязанных аспектов, влияющих на валютную политику государства: исторических предпосылок, факторов внешнего воздействия, факторов внутреннего воздействия.

2. В результате проведенного анализа литературных источников по выбранной теме установлено, что глубокому исследованию и дальнейшему совершенствованию подлежат следующие составляющие механизма валютного регулирования и контроля в Украине:

организационная структура институтов валютного регулирования и контроля, а также формы и методы их работы; 

правовое поле, регламентирующее порядок осуществление валютных операций;  

меры воздействия на субъектов внешнеэкономической деятельности.  

3. Проведенный функциональный анализ свидетельствует о рассредоточении контрольных функций в области регулирования валютных отношений между разными государственными органами власти, что дестабилизирует национальную валюту; установлено дублирование разными органами валютного контроля 8 функций. Предложена методика оценки существующего механизма валютного регулирования и контроля (шкала предпочтительности Харрингтона) по 15 определенным количественным и качественным параметрам оптимизации и анализ его преимуществ и недостатков позволяет увидеть «узкие места» и нейтрализовать их при построении оптимальной модели.
4. Существующая нормативная база для осуществления экспортно-импортных,  бартерных операций и операций с давальческим сырьем четко определена. Однако, она имеет ряд недостатков: большое количество нормативных аспектов, ограничений и сложный документооборот усложняют и затягивают бюрократическую процедуру для проведения таких операций. Кроме того, субъектам валютных отношений сложно учитывать частые изменения в законодательстве относительно валютных операций, что приводит к частым нарушениям в данной сфере. При этом следует отметить, что пробелы в нормативных документах, регламентирующих порядок осуществления валютных операций, все еще существуют. Поэтому нормативная база требует доработки.

5. Для эффективного решения проблемы с возмещением НДС необходимо создать условия, при которых к возмещению в принципе может предъявляться только объем НДС, который уже был или будет уплачен в бюджет на всех стадиях формирования добавленной стоимости экспортированного продукта. Такие условия могут быть созданы путем внесения соответствующих изменений в нормативные документы и разработки эффективных мероприятий для контролирующих органов. 

6. Повышение эффективности механизма валютного регулирования и контроля достигнуто за счет 

преобразования организационной структуры органов валютного регулирования и контроля из линейно-штабной в сложную;

качественного перераспределения функциональных обязанностей между контролирующими службами, что позволяет сэкономить 652,5 тыс. грн. в год (по Донецкой области);

введения новых элементов: центрального департамента валютного регулирования и координации валютного контроля, департаментов валютного контроля в городах Донецке и Мариуполе, центров обработки данных, кредитно-страховой ассоциации участников ВЭД, внедрения электронного аудита субъектов внешнеэкономических правоотношений.   

Указанные аспекты составляют основу вертикальной модели сложной организационной структуры государственных органов валютного регулирования и контроля и горизонтальной модели нижнего уровня сложной организационной структуры органов валютного контроля.

Благодаря предложенным нововведениям значение эффективности в относительном выражении повысится с 6,1 до 6,7, а в абсолютном выражении с  10,5 млн.грн. в год до 11,8 млн.грн. в год. (по Донецкой области). Результаты работы органов валютного регулирования и контроля на региональном уровне (только лишь по Донецкой области) обеспечат дополнительный прирост поступлений в Государственный бюджет в размере 1,3 млн.грн.

       7. Разработаны и предложены наиболее действенные методики (с достаточно гибким и несложным математическим аппаратом), являющиеся методической основой экспертной системы анализа внешнеэкономической деятельности предприятий, а именно: анализ экспортно-импортных потоков, анализ уровня цен по операциям в сфере ВЭД, анализ легитимности контрагентов-нерезидентов та прочие.

       С целью максимального улучшения действующих методик анализа предложены собственные варианты финансового анализа, построения экспертных суждений т осуществления экспертных заключений.

       8. Введение кредитно-страховой ассоциации участников внешнеэкономической деятельности в государственный механизм валютного регулирования и контроля позволит:

изменить направление валютного регулирования и контроля с последствий нарушений на их профилактику и предотвращение за счет страхования от внешнеэкономических рисков валютных операций;

активизировать деловую активность в сфере внешнеэкономической деятельности резидентов, входящих в состав данного объединения, а также укрепить их платежную дисциплину, повысить доверие нерезидентов к отечественным экспортерам и импортерам за счет взаимного кредитования его членов и привлечения их свободных денежных средств на депозит.

9. С целью повышения эффективности государственного механизма валютного регулирования и контроля разработаны предложения по усовершенствованию законодательной базы экспортно-импортных и бартерных операций, которые изложены в такой редакции:

закрепить законодательную норму относительно запрещения переуступки права требования и перевода долга при осуществлении внешнеэкономических операций;

предусмотреть, что при наличии должным образом подтвержденных форс-мажорных обстоятельств, а также в случае документально подтвержденного несоответствия количественных или качественных характеристик экспортированной продукции требованиям контрактов по вине резидентов пересмотреть возможность снижения оплаты за такой товар;

при отгрузке морским транспортом датой пересечения таможенной границы считать дату коносамента, а не грузовой таможенной декларации;

установить осуществление частичной обязательной предоплаты за экспортированную продукцию, частичной предварительной поставки импортной продукции или использования такой формы расчетов, как документарный аккредитив;

предоставить налоговым органам право вынесения административного штрафа к руководителям предприятий, которые допустили нарушение сроков расчетов по экспортно-импортным операциям;

разработать компетентным органам механизм законности и эквивалентности определения стоимости услуг нематериального  (нетоварного) характера типа "ноу-хау", программного обеспечения, проектно-сметной и научно-исследовательской документации и закрепить данный механизм законодательно;

установить обязательность проставления специальной отметки таможни о фактическом пересечении груза таможенной границы Украины на экземпляре договора, который находится на предприятии;

ввести обязательное проведение таможенными органами передекларирования экспортных грузов в случае изменения условий  контрактов (экспортного или импортного на бартерный);

ввести упрощенную процедуру обязательной регистрации крупных  договоров (эквивалент по которых превышает 100 тысяч долларов США);

установить финансовые санкции за невозвращение в Украину полученных валютных ценностей отечественными субъектами хозяйствования в виде доходов из других стран;

запретить таможенным органам пропуск на экспорт товаров по тем контрактам, а уполномоченным банкам – осуществлять оплату по импортным контрактам, по которым имеется непогашенная дебиторская задолженность в больших размерах и с давним  сроком.
Кроме того, по операциям с давальческим сырьем предложено:
ввести обязательное таможенное оформление сырья при закупке ее за иностранную валюту на территории Украины (без фактического ввоза);

предусмотреть финансовую ответственность украинских переработчиков за неоформление письменных обязательств, нарушение сроков вывоза готовой продукции, которая изготовлена из давальческого сырья иностранного заказчика, или ее реализации на территории Украины;

предусмотреть в соответствующих нормативных документах механизм взыскания задолженности перед отечественными предприятиями с банковских счетов нерезидентов на территории Украины или за ее границами.

10. С целью предотвращения незаконного возмещения из Государственного бюджета налога на добавленную стоимость субъектам внешнеэкономической деятельности предложено два альтернативных пути:

первый – внесение конкретных изменений в Закон Украины «О налоге на добавленную стоимость» в части предоставления бюджетного возмещения только производителям продукции и субъектам предпринимательской деятельности, которые фактически осуществляют экспорт товаров (работ, услуг), собственниками которых они являются.

второй – разработка эффективного алгоритма проведения встречных проверок контрагентов субъектов внешнеэкономической деятельности.
Основные положения диссертации раскрыты в публикациях [46; 54; 57; 61; 69].  
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