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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Педагогическое обеспечение процесса приобщения детей к поликультурным ценностям в системе дополнительного образования"
Актуальность исследования. Одной из основных задач российской образовательной системы как основного общего (школьного) так и дополнительного образования является воспитание молодого поколения, обладающего высоким уровнем культуры, национального самосознания, межкультурной толерантности; воспитание молодежи в духе гуманистических ценностей, идеалов добра и человеческого достоинства. Современный рост уровня национального самосознания на фоне высокого уровня межнациональной интолерантности общества придают проблеме приобщения детей к достижениям как национальной, так и мировой культуры особую значимость и актуальность.
Направленность российской системы образования на становление ее поликультурности, формирование поликультурных ценностей у учащихся согласуется с социальным заказом в системе образования. Об этом свидетельствуют и законодательные акты, разработанные с учетом общегосударственных, национально-региональных и этнокультурных особенностей полиэтнического российского общества, такие как: Закон Российской Федерации «Об образовании», «О языках народов России»; «Концепция модернизации российского образования до 2010 года»; «Национальная доктрина образования в России (на период до 2025 года)», «Комплексная программа реализации поликультурного образования в Российской Федерации на период 2011-2020гг».
Однако современная социокультурная среда чаще выступает в качестве тормоза процесса приобщения детей к поликультурным ценностям, не способствует развитию толерантности общества. Толерантность означает уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия культур нашего мира и уважение к народам как носителям этих культур. Толерантность - это гармония в многообразии. Ей способствуют знания, открытость общенияи свобода мысли. Необходимо создать такое образовательное пространство, где толерантность была бы нормой общения, поведения и межличностного взаимодействия, нормой жизни в современном поликультурном обществе.
Приобщение детей к поликультурным ценностям может стать механизмом развития толерантного общества, общества, в котором каждый индивид является носителем «мировой культуры». Для реализации этого механизма необходимо создание образовательного пространства, основанного на педагогических идеях гуманизации, гуманитаризации, личной ориентированности, вариативности воспитательного процесса.
Поликультурное образование в своей основе содержит глубокое знание, понимание и преумножение народной культуры. На сегодняшний момент в системе как общего, так и дополнительного образования существует (на фоне развития его поликультурности) тенденция обращения к народной педагогической практике, что способствует сохранению своеобразия национальной системы воспитания, защите ментальности личности от разрушения этнокультурной самоидентификации. Сила народной педагогики в естественности, преемственности, духовности, коллективном и творческом характере, природосообразности. Формирование ценностного отношения к народным традициям, произведениям народного творчества должно быть основано и на осмыслении, и на личностной рефлексии нравственно-эстетического потенциала, духовного богатства искусства своего народа.
Дополнительное образование расширяет возможности основного общего образования в решении проблем приобщения детей к поликультурным ценностям; целостного развития детей, развития их творческих способностей; удовлетворения их социокультурных потребностей, их самореализации. Использование потенциала дополнительного образования, разнообразия его форм позволит оптимизировать процесс воспитания у детей осознанного, эмоционально-ценностного отношения к культуре своего народа, этнокультурной самоидентификации, приобщения к мировой культуре.
Анализируя научно-педагогическую литературу, касающуюся темы данного исследования, необходимо отметить важные для нас работы, посвященные: поликультурному образованию и воспитанию учащихся 4
М.М. Бахтин, И.В. Бестужев-Лада, B.C. Библер, А.Н Джуринский, Г.Д. Дмитриев, Ф.Н. Зиатдинова, В.В. Макаев, З.А. Малькова, Т.В. Сафонова, JI.JI. Супрунова, Г.С.Трофимова, В.Ю. Хотинец и другие); общей педагогике (P.M. Асадуллин, B.JI. Бенин, A.C. Гаязов, В.В. Краевский, A.B. Петровский и др.); психолого-педагогическим аспектам поликультурного образования (JI.C. Выготский, В.И. Петрушин, А.З. Рахимов, C.JI. Рубинштейн, Б.М. Теплов, JI.B. Филиппова, В.А. Ядов, С.Г. Якобсон и др.); методологическим проблемам обучения и эстетического воспитания, в том числе инклюзивного образования (Э.Б. Абдуллин, Ю.Б. Алиев, O.A. Апраксина, Р.Г. Аслаева, Т.М. Бондаренко, Л.Г. Дмитриева, Д.Б. Кабалевский, Т.Г. Казакова и др.); этнопедагогическим проблемам образования (К.Ш. Ахияров, В.И. Баймурзина, Л.Н. Бережнова, Г.Н. Волков, Л.М. Кашапова, Л.В. Кузнецова, З.Г Нигматов, Т.Н. Петрова, A.M. Сафин, Ю.В. Филиппов, Я.И. Ханбиков, В.Ю. Хотинец и др.).
Несмотря на устойчивый интерес ученых к обозначенной проблеме, вопросы приобщения детей к поликультурным ценностям в условиях дополнительного образования, оптимизации этого процесса остаются малоизученными, и требуют более глубокого анализа. Теоретический анализ исследуемой проблемы, изучение опыта работы образовательных учреждений общего и дополнительного образования в этом направлении обнаруживают ряд существенных противоречий между:
- объективной потребностью приобщения детей к поликультурным ценностям в условиях дополнительного образования и недостаточной разработанностью педагогических основ этого процесса;
- необходимостью оптимизации процесса приобщения детей к поликультурным ценностям и отсутствием условий обеспечения эффективности этого процесса в учреждениях дополнительного образования;
- большими потенциальными возможностями системы дополнительного образования в решении выше обозначенной проблемы и их низкой реализацией на практике;
- необходимостью инновационных преобразований в системе дополнительного образования; разработки новых подходов и технологий приобщения детей к 5 поликультурным ценностям и недостаточной подготовленностью педагогов, работающих в системе дополнительного образования к решению проблемы.
Таким образом, проблема исследования - это проблема определения педагогических основ приобщения детей к поликультурным ценностям в условиях дополнительного образования, системному их освоению; выявления педагогических условий, способствующих оптимальности этого процесса.
Это определило и тему исследования: «Педагогическое обеспечение процесса приобщения детей к поликультурным ценностям в системе дополнительного образования» и проблему настоящего исследования, которая заключается в выявлении теоретико-методологических и программно-методических основ педагогического обеспечения процесса, а также организационно-педагогических условий эффективности этого процесса.
Цель исследования - научно обосновать, разработать программу приобщения детей к поликультурным ценностям в условиях дополнительного образования как содержание педагогического обеспечения этого процесса и экспериментально проверить его эффективность.
Объект исследования - процесс приобщения детей к поликультурным ценностям в системе дополнительного образования.
Предмет исследования - теоретико-методологических и программно-методических основ педагогического обеспечения процесса приобщения детей к поликультурным ценностям в системе дополнительного образования.
Гипотеза исследования процесс приобщения детей к поликультурным ценностям в системе дополнительного образования будет эффективным, если:
- выявлены сущностно-содержательные характеристики процесса приобщения детей к поликультурным ценностям;
- процесс педагогически обеспечен, то есть: определены теоретико-методологические, и программно-методические основы процесса приобщения детей к поликультурным ценностям в системе дополнительного образования; создана соответствующая толерантная, развивающая культурно-образовательная среда учреждения дополнительного образования; 6 обеспечена интеграция основной, дополнительной форм образования и семейного воспитания; межпоколенная преемственность; разработана и реализована программа приобщения детей к поликультурным ценностям в системе дополнительного образования как программно-методическое обеспечение этого процесса; выявлены и учтены педагогические условия оптимальности процесса приобщения детей к поликультурным ценностям в системе образования;
- определен критериально-диагностический аппарат исследования уровня сформированности у детей поликультурных ценностей, эффективности программы приобщения детей к поликультурным ценностям в системе дополнительного образования.
В соответствии с целью, предметом и гипотезой исследования были определены его задачи: Теоретические:
- проанализировать степень разработанности в современной научно-педагогической литературе проблемы приобщения детей к поликультурным ценностям в системе дополнительного образования;
- выявить сущностно-содержательные характеристики этого процесса и организационно-педагогические условия его эффективности;
- определить преимущества и потенциал системы дополнительного образования для организации процесса приобщения детей к поликультурным ценностям. Методические:
- определить теоретико-методологические и программно-методические основы процесса приобщения детей к поликультурным ценностям в системе дополнительного образования;
- определить критериально-диагностический аппарат для исследования эффективности программы приобщения детей к поликультурным ценностям в системе дополнительного образования;
Практические:
- разработать программу приобщения детей к поликультурным ценностям в системе дополнительного образования;
- реализовать программу приобщения детей к поликультурным ценностям в системе дополнительного образования;
- экспериментально проверить эффективность этой программы.
Методологической основой исследования являются диалектическая связь общего и единичного, традиционного и инновационного подходов, деятельности, общения и самопознания как важнейших факторов личностного развития; непрерывность и преемственность развития личности, идеи социальной обусловленности развития человека как личности; идея приоритетности толерантности личности и общечеловеческих ценностей, положения философии гуманизма и гуманистической педагогики. Особо важными методологическими подходами являются системный подход, педагогическая интерпретация отдельных положений синергетического подхода, культурологический подход, диалоговый подход, основанный на идеях открытости, диалога культур, культурного плюрализма; положения о своеобразии и самобытности культур, средовой и личностно-ориентированный подход. Синергетический подход в его педагогической интерпретации определяет парадигмальные идеи нелинейности, открытости, диссипативности систем. Процесс приобщения детей поликультурным ценностям должен ориентироваться на внутренние тенденции самоизменения, которые изначально присущи системе «развивающийся человек». Процесс нелинейного развития индивида как системы сочетает в себе тенденции вариативности и избирательности векторов развития.
Теоретическую основу исследования составляют:
- философские и исторические труды, посвященные идеям кросскультурализма (H.A. Бердяев, C.JL Франк, H.A. Данилевский, Э. Мейлер);
- синергетические положения о развитии открытых систем, их нелинейной динамике (С.П. Капица, Е.Н Князев, C.B. Кульневич, С.П. Курдюмов, Г.Г. Малинецкий, И.Р. Пригожин, Г. Хакен, и др.); психолого-педагогические труды П.П. Блонского, Л.И. Божович, Е.В. Бондаревской, JI.C. Выготского, П.Ф. Каптерева, H.H. Малофеева,
Л.И. Новиковой, С.Л. Рубинштейна, С.Т. Шацкого, В.А. Сластенина, В.В. Серикова, В.А. Сухомлинского;
- педагогика сотрудничества (Ш.А. Амонашвили, И.П. Волков, E.H. Ильин, В.А. Караковский и др.) педагогика диалога (М.М. Бахтин, B.C. Библер, Б.М. Бим-Бад и др.); педагогика свободы (О.С. Газман, А.Г. Асмолов и др) как основа гуманистической педагогики;
- концепции личностно-ориентированного образования (И.С. Якиманская); культурологическая концепция образования (Е.В. Бондаревская); диалог культур (В.С.Библер); концепция эстетического образования (O.A. Апраксина, Д.Б. Кабалевский, и др.);
- работы по общей и музыкальной психологии - (Л.С. Выготский, Н.И. Леонов, В.И. Петрушин, А.З. Рахимов, В.В. Рыжов, С.Л. Рубинштейн, В.Г. Рындак, Б.М. Теплов, В.А. Ядов, С.П. Якобсон);
- вопросы фольклорного искусства (В.М. Беляев, Н.В. Ахметжанова, P.C. Сулейманов);
- положения теории культуроведения (В.Л. Бенин, П.С. Гуревич, М.С. Каган, В.В. Медушевский и др.).
- идеи этнопедагогического образования - К.Ш. Ахияров, В.И. Баймурзина, Л.Н. Бережнова, Г.Н. Волков, Л.М. Кашапова, Л.В. Кузнецова, З.Г. Нигматов, Т.Н. Петрова, Ф.Ш. Салитова, A.M. Сафин, Т.В. Сафонова, Ю.В. Филиппов, Я.И. Ханбиков, и др.);
- теория педагогической деятельности (P.M. Асадуллин, В.Н. Загвязинский, Н.В. Кузьмина, В.А. Сластенин и др.);
- концепции внешкольного воспитания, дополнительного образования детей (А.Г. Асмолов, В.А. Березина, В.П. Голованов, A.B. Золотарева, М.Б. Коваль, А.Б. Фомина, С.Т. Шацкий, И.И. Фришман и др.) основные положения педагогической инновационной педагогики (В.А. Сластенин, И.Р. Айдарова, С.П. Полозов, А.И. Субетто, Ю.Н. Усов, A.B. Федоров, О.Ф. Шихова);
- принципы и подходы к проектированию педагогической деятельности (С.Г. Абрамова, В.А. Болотов, А.Я. Данилюк, C.B. Девятова, В.К. Зарецкий, В.Д. Шадриков, Г.П. Щедровицкий, E.H. Шиянов и др.). Методы исследования.
На различных этапах исследования и при решении отдельных задач применялся широкий спектр конкретных методов сбора фактического материала и его обработки.
Теоретические: аналитическое исследование психолого-педагогической литературы по тематике исследования, интерпретация личностно-ориентированного подхода, обобщение результатов исследования.
Разработка диагностического (констатирующего и контрольного) и формирующего этапов эксперимента.
Эмпирические: наблюдение, анкетирование, интервьюирование, сравнение, тестирование, измерение, качественный анализ данных.
Квалиметрические: регистрация, ранжирование, шкалирование, методы математической статистики.
Для оценки валидности и надежности анкет использовали способ оценки, основанный на методе групповых экспертных оценок ГЭО (по шкале желательности Е.С.Харрингтона); при обработке экспериментальных данных методами математической статистики был использован статистический метод анализа данных по К. Пирсону, табличное значение у2.
Экспериментальная база исследования: детская музыкальная школа №1 г. Уфы, уфимская районная музыкальная школа, Школа искусств при Уфимском училище искусств, МБОУ СОШ №№ 34, 20 г. Уфы.
Достоверность и обоснованность результатов обеспечена исходными методологическими положениями. Экспериментальное исследование проводилось с четким соблюдением правил эмпирического исследования; применением комплекса методов исследования, адекватных предмету, задачам и логике исследования; статистической значимостью и выверенностью экспериментальных данных; личным участием автора в опытноэкспериментальнойработе, доказавшей эффективность реализации внедренных на практике педагогических условий. Основные этапы исследования.
На первом - проблемно-поисковом этапе (2007 - 2008 гг.) - был проведен анализ философской, психолого-педагогической и специальной литературы (эстетике, культурологии, фольклористике и этнографии, фонохрестоматий по народной музыкальной культуре). Систематизировались существующие подходы, теории, определялись исходные позиции, уточнялись основные положения исследования. Формулировались гипотезы и понятийный аппарат; разрабатывались, и апробировались методы исследования. Проводилась качественная и количественная оценка результатов констатирующего этапа эксперимента в экспериментальной и контрольной группах.
На втором - теоретико-практическом этапе (2008-2010 гг.) - были разработаны дидактические материалы и проект эмпирического исследования; созданы организационные условия апробации программы приобщения детей к поликультурным ценностям в развивающей среде учреждений дополнительного образования; была разработана программа приобщения к поликультурным ценностям детей в системе дополнительного образования. Проведен формирующий этап эксперимента.
На третьем - теоретико-методологическом этапе (2010-2013гг.) - были обобщены и оформлены результаты опытно-экспериментального исследования: систематизированы и статистически обработаны данные; обобщены теоретические положения и экспериментальные выводы; были разработаны методические рекомендации по внедрению в практику программы приобщения детей к поликультурным ценностям в системе дополнительного образования. Данный этап включал литературное оформление текста диссертации.
Научная новизна.
1. Выявлены сущностно-содержательные характеристики процесса приобщения детей к поликультурным ценностям - это процесс развития толерантности, осознанного, эмоционально-ценностного отношения ребенка к культуре своего народа, этнокультурной самоидентификации, приобщения к
11 культуре других народов России, мира, становления личности ребенка как носителя «мировой культуры».
2. Определены теоретико-методологические и программно-методические основы педагогического обеспечения процесса приобщения детей к поликультурным ценностям в системе дополнительного образования.
3. Разработано содержание педагогического обеспечения процесса приобщения детей к поликультурным ценностям народов России в системе дополнительного образования в виде программы «Мозаика культур», направленной на развитие базиса поликультурных ценностей - эмоционально-ценностного отношения к народным традициям, к культурному наследию, к культуре современности как своего народа, так и других народов России, к мировой культуре; толерантности, навыков взаимодействия с носителями различных культур, как основы процесса приобщения детей к поликультурным ценностям; интереса к другим культурам; рефлексии как степени самосознания и одновременно активного интереса к окружающим людям, событиям.
4. Определен комплекс организационно-педагогических условий, обеспечивающий эффективность педагогического обеспечения процесса приобщения детей к поликультурным ценностям в системе дополнительного образования.
5. Разработаны показатели уровня сформированности у детей поликультурных ценностей и определен критериально-диагностический аппарат исследования эффективности педагогического обеспечения процесса приобщения детей к поликультурным ценностям в системе дополнительного образования.
Теоретическая значимость исследования заключается в том, что: - определены преимущества и потенциал системы дополнительного образования для организации процесса приобщения детей к поликультурным ценностям; определены педагогические теоретико-методологические основы педагогического обеспечения процесса приобщения детей к поликультурным ценностям в системе дополнительного образования;
- выявлены ведущие механизмы процесса приобщения детей к поликультурным ценностям в системе дополнительного образования;
- определены принципы создания толерантной развивающей культурно-образовательной среды учреждения дополнительного образования, реализации программы приобщения детей к поликультурным ценностям в системе дополнительного образования;
- определены и описаны показатели уровня сформированности у детей поликультурных ценностей, критериально-диагностический аппарат для исследования эффективности программы приобщения детей к поликультурным ценностям в системе дополнительного образования как содержания педагогического обеспечения этого процесса.
Практическая значимость диссертационного исследования определяется:
- внедрением в образовательную практику экспериментальной программы приобщения детей к поликультурным ценностям в системе дополнительного образования;
- материалы исследования могут быть использованы в учреждениях дополнительного образования культуры и искусства, в кружковой работе культурно-просветительских учреждений народного творчества, а также на курсах повышения квалификации педагогов.
На защиту выносятся следующие положения:
1. Теоретико-методологические и программно-методические аспекты процесса приобщения детей к поликультурным ценностям в системе дополнительного образования и его педагогического обеспечения, основанные на системном и культурологическом, диалоговом, средовом и личностно-ориентированном подходах; на положениях синергетики в педагогической их интерпретации; идее непрерывности этого процесса; на интеграции общего, дополнительного форм образования и семейного воспитания; на совокупности когнитивного, аксиологического, эмоционального и деятельностного компонентов развития личности ребенка как системы. Обращение к синергетическому подходу для разработки теоретико-методологической основы процесса приобщения детей к поликультурным ценностям в системе дополнительного образования обусловлено:
- направленностью системы общего, дополнительного образования на реализацию гуманистических, личностно-ориентированных педагогических технологий и моделей развития личности ребенка как традиции в педагогике;
- потребностью в разработке инновационной научно-обоснованной программно-методической основы образовательных программ, направленных на развитие процессов самоактуализации, самоорганизации и самореализации личности в поликультурной образовательной среде. Основными механизмами процесса приобщения детей к поликультурным ценностям, развития толерантности личности являются механизм интериоризации, механизм экстериоризации, традиции (традиционный механизм); институциональный механизм развития культуры личности; межличностный механизм; рефлексия (рефлексивный механизм).
2. Программа приобщения детей к поликультурным ценностям в системе дополнительного образования «Мозаика культур» как содержание педагогического обеспечения процесса развития ценностного отношения к народным традициям, к культурному наследию, к культуре народов России, к мировой культуре, которая направлена на развитие:
- эмоционально-ценностного отношения к народным традициям, к культурному наследию, к культуре народов России, к мировой культуре как базиса поликультурных ценностей;
- толерантности к культуре других народов, навыков взаимодействия с носителями различных культур, как основы процесса приобщения детей к поликультурным ценностям;
- рефлексии как степени самосознания и одновременно активного интереса к окружающим людям, событиям.
3. Комплекс организационно-педагогических условий, обеспечивающий эффективность педагогического обеспечения процесса приобщения детей к поликультурным ценностям в системе дополнительного образования, а именно:
- создание средовых условий для развития эстетического вкуса,
14 рефлексии, творческого, исследовательского потенциала каждого ребенка; для его стремления к самосовершенствованию и самореализации; для осознания им приоритетности гуманистического образа жизни; развития его субъектного отношения и участия в деле сохранения самобытности народной культуры, сохранения и развития ее традиций и обычаев; развития исследовательского интереса к культуре других народов как России, так и мира.
- интеграция общего и дополнительного форм образования и семейного воспитания; согласованность действий педагогов и родителей, развитие опыта толерантного общения и взаимодействия детей между собой, со взрослыми;
- взаимосвязь инновационных и традиционных форм, методов, приемов и способов приобщения детей к поликультурным ценностям;
- профессиональная компетентность педагогов системы дополнительного образования, высокий уровень их организационной культуры, инновационного потенциала; информационно-ресурсное обеспечение этого процесса.
4. Показатели уровня сформированности у детей знаний о поликультурных ценностях, которые могут быть оценены по совокупности компонентов развития личности ребенка:
- когнитивного (сформированность системы поликультурных знаний, выступающих ориентировочной основой деятельности личности в поликультурном обществе);
- аксиологического (сложившаяся система мотивов, ценностей, интересов, потребностей, регулирующих повседневную жизнь и деятельность личности в поликультурном обществе); эмоционального (эмоциональная культура, эмоциональная отзывчивость, самоощущение);
- деятельностного (соблюдение толерантных норм и правил поведения в поликультурном обществе, опыта позитивного, толерантного взаимодействия с представителями разных культур).
5. Критериально-диагностический аппарат исследования эффективности разработанной программы приобщения детей к поликультурным ценностям в системе дополнительного образования.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения, ход и результаты исследования обсуждались на международных научно-практических конференциях: IX Международной научно-практической конференции «Педагогические системы развития творчества» (Екатеринбург, 2010); «Человек. Общество. Культура. Социализация» (Уфа, 2011); XIV Международной научно-практической конференции «Наука и современность -2011» (Новосибирск, 2011); 1 Международной научно-практической конференции «Института стратегических исследований» (Москва, 2011); Международной научно-практической конференции: «Непрерывное образование личности как феномен XXI века» (Соликамск, 2012); Международной научно-практической конференции «Влияние информационных технологий на развитие образовательной системы» (Саратов, 2012); материалы 4-й Международной научно-практической конференции Молодых ученых (Таганрог,2012); издавалось в научном журнале (Краснодар, 2011), в сборнике научных статей: «Проблемы теории, методики обучения и воспитания» (Уфа, 2007).
Основные положения исследования обсуждались на заседаниях кафедры педагогики ФГБОУ ВПО «Башкирский государственный педагогический университет им. М. Акмуллы», на заседаниях Республиканского методического объединения РУНМЦ Министерства образования республики Башкортостан. Материалы исследования были внедрены в практику работы детской музыкальной школы №1 г. Уфы, уфимской районной детской музыкальной школы, МБОУ СОШ №№ 34, 20 г. Уфы.
Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, библиографического списка (271 наименований), пяти приложений; содержит 18 таблиц, 6 рисунков. Содержание диссертационного исследования изложено на 177 страницах.
Заключение диссертации по теме "Общая педагогика, история педагогики и образования", Мамлеева, Светлана Маратовна
Выводы по второй главе
1. Результаты формирующего этапа эксперимента показали, что процесс формирования знаний о поликультурных ценностях у детей в рамках специально организованного исследования способствовал созданию образовательной поликультурной среды, в которой происходит их ценностно-ориентированное развитие. Для получения результатов поставленной цели на констатирующем этапе опытно-экспериментальной работы были определены исходные условия работы и разработаны критерии определения сформированности знаний, умений, навыков в процессе приобщения детей к поликультурным ценностям в условиях дополнительного образования. Был проведен формирующий эксперимент по проверке выделенных педагогических условий формирования знаний о поликультурных ценностях детей в условиях дополнительного образования.
2. В качестве критериев оценки уровня сформированности знаний, умений, навыков в процессе приобщения детей к поликультурным ценностям были выделены: когнитивный (сформированность системы поликультурных знаний, выступающих ориентировочной основой деятельности личности в поликультурном обществе); аксиологический(сложившаяся система мотивов, ценностей, интересов, потребностей, регулирующих повседневную жизнь и деятельность личности в поликультурном обществе); эмоциональный (эмоциональная культура, эмоциональная отзывчивость, самоощущение); деятельностный (соблюдение толерантных норм и правил поведения в поликультурном обществе, опыта позитивного, толерантного взаимодействия с представителями разных культур).
3. Выполненная исследовательская работа позволила определить уровни поликультурного образования в учебно-образовательном процессе -адаптивный (низкий), репродуктивный (средний) уровень, эвристический (высокий).
4. По результатам констатирующего эксперимента было установлено, что необходима выработка и принятие комплексных решений по совершенствованию процесса формирования знаний о поликультурных ценностях у детей в условиях дополнительного образования. В результате дальнейшей педагогической деятельности, показатели уровней сформированности знаний о поликультурных ценностях существенно улучшились в сторону увеличения количества испытуемых со средним уровнем воспитанности за счет уменьшения количества обучающихся с низким уровнем подготовки. Количество испытуемых с высоким уровнем исследуемого качества увеличилось вследствие уменьшения состава групп учащихся со средним и низким уровнями воспитанности. В связи с этим можно сделать вывод, что деятельность по формированию знаний, умений, навыков в процессе приобщения детей к поликультурным ценностям в условиях дополнительного образования, отвечает целям и задачам этапа эксперимента.
Выполнение формирующей части эксперимента осуществлялось с опорой на: существующие учебные планы образовательных учреждений, на внедрение экспериментальной программы, направленной на процесс поликультурного образования через: развитие у детей эмоционально ценностного отношения к произведениям творчества народов России в условиях дополнительного образования; обеспечение междисциплинарной интеграции основного общего и дополнительного образования, как условие формирования знаний о поликультурных ценностях у учащихся, с учетом актуализации знаний, навыков, умений; формирование поликультурного образования обучающихся при использовании инновационных педагогических технологий в образовательном процессе в обучении учащихся в учреждениях дополнительного образования.
Формирующий этап эксперимента показал, что высокие результаты были достигнуты при реализации организационно-педагогических условий формирования знаний, умений, навыков в процессе приобщения детей к поликультурным ценностям в условиях дополнительного образования.
5. Реализация выделенных организационно-педагогических условий осуществлялась за счет использования учебных программ теоретических дисциплин, в частности экспериментальной по приобщению детей к поликультурным ценностям в учреждениях системы образования.
6. Анализ результатов показателей уровней сформированное™ знаний о поликультурных ценностях у детей на констатирующем и заключительном этапах подтверждает, разработанная система развития ценностно-ориентированных поликультурных знаний ведет к успешному овладению знаниями по культурным ценностям народов регионов России. Достоверность полученных результатов была обоснована материалами анализа состояния исследуемой проблемы в педагогической теории и практике, анализа исходных методических положений, изучением психолого-педагогической и методической литературы по исследуемому вопросу, выработкой формирующего этапа эксперимента, показом результатов исследования, систематизацией и статистической обработкой результатов экспериментальной работы.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В заключении обобщаются результаты исследования, излагаются основные выводы, позволившие подтвердить правомерность выдвинутой гипотезы, определяются перспективы дальнейших исследований в этой области:
1. Актуальность проблемы диссертационного исследования обусловлена тем, что приобщение детей к поликультурным ценностям может стать механизмом развития толерантного общества, общества, в котором каждый является носителем «мировой культуры». Для реализации этого механизма необходимо педагогическое обеспечение этого процесса; создание образовательного пространства, основанного на педагогических идеях гуманизации, гуманитаризации, личной ориентированности, вариативности воспитательного процесса, его поликультурности. В результате исследования установлено, что феномен поликультурных ценностей народов регионов России - уникальное средство воспитания личности, овладения ценностями окружающей среды, гармонизации отношений с окружающим миром. Каждый этнос, имеет свою культуру, обладает неповторимым этнокультурным наследием, традициями, которые обогащены сводом дидактических задач, направленных на решение проблемы этнической преемственности поколений. Культурное наследие любого народа как поликультурная ценность в контексте культуры народов мира предстает как ценность общечеловеческая и становится явлением глобального масштаба в истории человечества. Поликультурная, в частности, этнокультурная парадигма позволяет выдвигать цели и задачи воспитательного процесса, сообразуясь с детерминирующей в обществе системой ценностных ориентиров и возможности коммуникации с культурным прошлым и будущим народов. Образовательная среда (школа и семья) становится транслятором знаний об общечеловеческих культурных ценностях и несет ответственность за формирование самосознания, менталитета и самоидентификации молодого поколения. Это в свою очередь повышает значимость процесса приобщения молодежи к поликультурным ценностям народов, совершенствования знаний, умений, навыков, полученных в ходе изучения основ народной культуры.
2. В процессе исследования определены теоретико-методологические и программно-методические основы процесса приобщения детей к поликультурным ценностям в системе дополнительного образования и его педагогического обеспечения. Выявлены сущностно-содержательные характеристики процесса приобщения детей к поликультурным ценностям. Это процесс развития толерантности, осознанного, эмоционально-ценностного отношенияребенка к культуре своего народа, этнокультурной самоидентификации, приобщения к культуре других народов России, мира, становления личности ребенка как носителя «мировой культуры».
Основными механизмами процесса приобщения детей к поликультурным ценностям, развития толерантности личности являются механизм интериоризации, механизм экстериоризации, традиции (традиционный механизм); институциональный механизм развития культуры личности; межличностный механизм; рефлексия (рефлексивный механизм).
3. В работе представлено содержание педагогического обеспечения процесса приобщения детей к поликультурным ценностям народов России в системе дополнительного образования в виде программы «Мозаика культур».
Программа приобщения детей к поликультурным ценностям в системе дополнительного образования «Мозаика культур» как содержание педагогического обеспечения этого процесса направлена на развитие:
- эмоционально-ценностного отношения к народным традициям, к культурному наследию, к культуре современности как своего народа, так и других народов России, к мировой культуре как базиса поликультурных ценностей;
- толерантности к культуре других народов, навыков взаимодействия с носителями различных культур, как основы процесса приобщения детей к поликультурным ценностям;
- рефлексии как степени самосознания и одновременно активного интереса к окружающим людям, событиям.
4. Доказано, что эффективность реализации разработанной программы предполагает учет комплекса организационно-педагогических условий, обеспечивающих эффективность педагогического обеспечения процесса приобщения детей к поликультурным ценностям в системе дополнительного образования, а именно:
- создание толерантной развивающей культурно-образовательной среды учреждения дополнительного образования; условий для развития эстетического, вкуса, рефлексии культуры, творческого, исследовательского потенциала каждого ребенка
- создание условий для стремления ребенка к самосовершенствованию и самореализации; осознания им приоритетности гуманистического образа жизни; развития его субъектного отношения и участия в деле сохранения самобытности народной культуры, сохранения и развития ее традиций и обычаев; развития исследовательского интереса к культуре других народов как России, так и мира.
- обеспечение непрерывности процесса приобщения детей к поликультурным ценностям, интеграции общего, дополнительного форм образования и семейного воспитания;
- согласованность действий педагогов и родителей, развитие опыта толерантного общения и взаимодействия детей между собой, со взрослыми;
- вариативность форм, методов приобщения детей к поликультурным ценностям; профессиональная компетентность педагогов системы дополнительного образования, высокий уровень их организационной культуры, инновационного потенциала;
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- максимальное использование потенциала, возможностей системы дополнительного образования для оптимизации процесса приобщения детей к поликультурным ценностям;
-информационно-ресурсное обеспечение этого процесса.
5. Внедрение в образовательную практику экспериментальной программы приобщения детей к поликультурным ценностям в системе дополнительного образования «Мозаика культур» показало эффективность этой программы. Личность ребенка (в ее динамическом аспекте) - главный показатель эффективности процесса приобщения детей к поликультурным ценностям. Сформированность у детей поликультурных ценностей была оценена по совокупности компонентов развития личности ребенка:
- когнитивного (сформированность системы поликультурных знаний, выступающих ориентировочной основой деятельности личности в поликультурном обществе);
- аксиологического (сложившаяся система мотивов, ценностей, интересов, потребностей, регулирующих повседневную жизнь и деятельность личности в поликультурном обществе); эмоционального (эмоциональная культура, эмоциональная отзывчивость, самоощущение);
- деятельностного (соблюдение толерантных норм и правил поведения в поликультурном обществе, опыта позитивного, толерантного взаимодействия с представителями разных культур).
6. Используя разработанный критериально-диагностический аппарат исследования эффективности программы приобщения детей к поликультурным ценностям в системе дополнительного образования
Мозаика культур», мы получили следующие результаты: у детей экспериментальной группы выявлено достоверное повышение уровня сформированности системы поликультурных знаний по сравнению с результатами контрольной группы, также практически по всем показателям эмоционального, аксиологического и деятельностного компонентов процесса
151 приобщения к поликультурным ценностям детей экспериментальнй группы выявлена положительная динамика (повышение уровня социальной и этнического толерантности, снижение личностной тревожности до уровня нормы, увеличение индекса эмпатийности и уровня самоощущения).
Таким образом, цель исследования достигнута, задачи решены, гипотеза доказана. Результаты проведенного исследования не претендуют на исчерпывающую полноту решения обозначенной проблемы. Дальнейшие перспективы исследования предполагают изучение вопросов, связанных с разработкой новых технологий, методов и средств приобщения детей к поликультурным ценностям не только в системе дополнительного, но и в системе общего образования, а также в условиях семейного воспитания.
Исследование процесса формирования знаний, навыков, умений в процессе приобщения детей к поликультурным ценностям в системе дополнительного образования позволило предложить учителям следующие рекомендации:
- организовать обмен опытом по проведению мероприятий по возрождению традиций народной культуры;
- организовать просветительскую работу по популяризации образцов народного творчества;
- рекомендации могут быть применены на встречах с работниками систем образования и культуры, беседах с родителями.
Тема диссертационного исследования в силу актуальности проблемы может получить дальнейшее научно-практическое развитие.
Перспективными в этой области, на наш взгляд, являются вопросы комплексного подхода к вопросу формирования знаний, умений, навыков в процессе приобщения детей к поликультурным ценностям. Полученные в ходе настоящего исследования выводы могут оказать помощь в практической работе учителей и послужат определенной базой для последующих научных работ в области формирования знаний о поликультурных ценностях народов регионов России у детей в системе дополнительного образования.
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