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Вступ

Актуальність теми. Перспективи розвитку туризму в Україні визначаються дією широкого спектра природних, історико-культурних, соціальних, економічних, політичних чинників, які мають чітко окреслену регіональну специфіку. Формування високорозвинутої національної індустрії туризму та її інтеграція у світовий ринок туристичних послуг пов’язані з необхідністю вирішення соціально-економічних проблем у період трансформації суспільно-економічних відносин. 

Україна об’єктивно має всі передумови для інтенсивного розвитку внутрішнього та іноземного туризму: особливості географічного розташування та рельєфу, сприятливий клімат, багатий природний, історико-культурний та туристично-рекреаційний потенціал. Однак сьогодні розвиток цієї важливої галузі економіки є недостатнім, значна частина природних територій та об’єктів культурної спадщини непристосована для туристичних відвідувань, туристична інфраструктура в цілому не відповідає якісним параметрам, а туристичні послуги в більшості секторів туристичної індустрії – вимогам до якості обслуговування.

Причинами такого становища є:  відсутність комплексної політики держави, неврегульованість механізмів стимулювання туристичної індустрії, відсутність ефективної стратегії розвитку цієї сфери як на національному, так і на регіональному рівнях; несформованість раціональних форм державного управління у сфері туризму; невідповідність нормативно-правового та організаційно-фінансового забезпечення сучасним потребам населення й економіки держави, існуючим параметрам туристичного потоку, тенденціям розвитку туризму; гострий дефіцит фінансових ресурсів та кризове становище в національній економіці. 

Значний внесок у дослідження проблем розвитку та функціонування туристичної сфери зробили такі відомі вітчизняні та зарубіжні вчені, як: В. Азар, Г. Антонов, Л. Басовський, Дж. Боузн, І. Будищев, А. Бузні, В. Версан, Л. Гонтаржевська, В. Гришкін, А. Гличев, П. Эбурдин, В. Євдокименко, Ф. Зінов’єв, І. Зорін, К. Каспар, В. Квартальнов, Б. Крамаренко, Й. Кріппендорф, В. Любінцева, Дж. Майкенз, М. Мальська, В. Малюла, В.Новіков, Дж. Нэсбитт, В. Окрепилов, Г. Опашовський, С. Розанова, І. Сазонець, В. Сапрунова, П. Сенина, І. Сидоренко, Б. Соловйов, І. Тушканова, Л. Толстова, В.Федорченко, В. Фреєр, В. Цибух, С. Цьохла, Р. Цюнд, та інші, які у своїх наукових працях акцентують увагу на проблемах теорії та практики управління туристичною сферою й розвитком туристичних підприємств, методології оцінювання туристичного потенціалу та визначення соціально-економічної ефективності його використання, детінізації туристичного бізнесу, формування та реалізації туристичної політики.

Проте навіть за умов наявності значного наукового потенціалу, особливості розвитку туристичної сфери України залишаються не розкритими, відсутні практичні рекомендації щодо державного регулювання, комплексних схем планування, раціонального використання туристичних ресурсів, економічних засад функціонування сфери туризму, недостатньою є ефективність методів прогнозування розвитку туристичної сфери, оцінювання ризиків туристичної діяльності органами державного управління.

Необхідність подальшого вдосконалення теоретичних основ та методичних підходів до управління розвитком туристичної сфери зумовила актуальність теми дисертаційного дослідження, його мету і завдання.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки дослідження отримані в межах науково-дослідної теми Гуманітарного університету „ЗІДМУ” «Механізм інтегрування України у світові та регіональні економічні структури» (номер державної реєстрації 0106U000724) та теми Класичного приватного університету «Перспективи розвитку туризму в Запорізькому краї» (номер державної реєстрації 0106U000731). У процесі роботи автором обґрунтовано заходи щодо вдосконалення зовнішньоекономічної діяльності суб’єктів  туристичної сфери шляхом оцінювання ризиків туристичної діяльності та розроблено наукові рекомендації щодо вдосконалення економічних методів регулювання розвитку туристичної сфери.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретичних і методичних підходів, вироблення практичних рекомендацій щодо регулювання розвитку туристичної сфери України.

Для досягнення зазначеної мети дослідження поставлено такі завдання:

· розкрити соціально-економічний зміст понять “туристична сфера” та “державне регулювання у сфері туризму”, визначити функції й структуру туристичної сфери;

· виявити особливості функціонування сфери туризму як системи та визначити фактори впливу на її розвиток;

· визначити роль, місце сфери туризму та її соціально-економічний вплив на національну економіку;

· дати оцінку сучасному стану ринку туристичних послуг, виявити тенденції та проблеми його розвитку;

· обґрунтувати заходи щодо вдосконалення діяльності  туристичної сфери шляхом оцінювання ризиків;

· розробити наукові рекомендації щодо вдосконалення економічних методів регулювання державою розвитку туристичної сфери; розробити пропозиції щодо проектів державних цільових, регіональних та місцевих програм розвитку туризму.
· розробити модель розвитку туристичної сфери;

· здійснити прогнозування та визначити перспективи розвитку туристичної сфери. 
Об'єктом дослідження є процес управління розвитком туристичної сфери України.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та прикладні аспекти управління розвитком туристичної сфери України.

Методи дослідження. Теоретичною й методологічною базою є положення економічної теорії, розроблені вітчизняними та зарубіжними вченими, теорії управління, теорії систем, теорії економічного аналізу, моделювання й прогнозування. 

У ході дослідження використано загальнонаукові та конкретні економічні методи: абстрактно-логічний – для вдосконалення термінологічного апарату, авторського визначення понять “туристична сфера” та “державне регулювання у сфері туризму”, надання ознак класифікації туристичного ринку в Україні (розділ 1); статистичного та економічного аналізу – для дослідження управління розвитком туристичної сфери (розділ 2); системний – для визначення властивостей туристичної сфери та можливих наслідків впливу ризиків на її суб’єктів (підрозділ 3.3); економіко-математичного моделювання та прогнозування – при розробці моделі взаємозв’язку між факторами виробництва й результатом виробництва (підрозділ 3.2); критичного аналізу та узагальнення теоретичних досліджень – для теоретичного узагальнення одержаних результатів і формулювання висновків.

Інформаційну базу дослідження становлять Укази Президента, законодавчі та нормативні акти Верховної Ради й постанови Кабінету Міністрів України, нормативні документи міністерств і відомств, інших органів державного та регіонального рівнів управління. При виконанні дисертаційної роботи використано первинні статистичні матеріали Державного комітету статистики України, Державної туристичної адміністрації України, Запорізького та Дніпропетровського обласного управління статистики, управління курортів та туризму Запорізької обласної державної адміністрації, статистичні, фактичні матеріали, опубліковані в аналітичних оглядах, монографіях і періодичних наукових виданнях.

Наукова новизна одержаних результатів. У процесі проведеного дослідження отримано такі результати, які становлять його наукову новизну:

вперше:

– дано авторське визначення понять “туристична сфера” та “державне регулювання у сфері туризму” з погляду соціально-економічних і правових відносин як на міжнародному, так і на національному рівнях, на базі чого визначено сутність поняття “національний туризм” та запропоновано поняття “історичний туризм” і “етнотуризм”, які, на відміну від існуючих, враховують історичні складові розвитку країни, традиції й етнічні норми; 

– запропоновано використовувати допоміжний рахунок туризму (ДРТ) як базовий показник для однакового оцінювання економічного ефекту впливу туристичної сфери на розвиток економіки; 
удосконалено:

–   визначено основні елементи та запропоновано алгоритм розробки стратегії розвитку туристичної сфери шляхом узгодження із чинними державними програмами та стратегіями;

– оптимізаційно-рівноважну модель взаємозв'язку між факторами й результатами виробництва у туристичній сфері, яка органи державного управління можуть застосовувати для оптимізації виробництва та прогнозування обсягу від реалізації туристичних послуг;

дістало подальшого розвитку: 

– аналіз загального стану туристичного ринку в Україні та запропоновано ознаки його класифікації: спеціалізація; організаційні форми туризму; рівень монополії; рівень насиченості; відкритість; життєвий цикл для здійснення економічного управління туристичною сферою на основі раціонального використання туристичних ресурсів за критерієм економічної доцільності;
– система показників, що можуть використовуватися для оптимізації управління туристичною сферою;

– досліджено взаємозв’язки  між туристичною та іншими сферами економіки України для створення умов з формування багатогалузевих корпоративних систем туристичної діяльності, рекреації, комерції, торгівлі, банківської та страхової справи, здатних забезпечити  комплексне обслуговування туристів;
– підходи до побудови системи розмежування повноважень щодо здійснення державного регулювання сфери туризму центрального та місцевих органів виконавчої влади шляхом внесення відповідних змін до правових актів Президента України і Кабінету Міністрів України з цих питань з позицій необхідності ліквідації дублювання повноважень державних органів виконавчої влади всіх рівнів, підвищення ефективності державного регулювання сферою туризму, забезпечення виконання облдержадміністраціями обов’язків, які випливають з вимог законодавства в туристичній сфері.
Практичне значення одержаних результатів. Отримані в дисертації результати й розроблені рекомендації становлять методичну базу з питань формування мультиплікативної моделі управління розвитком підприємств туристичної сфери України.

Окремі результати та пропозиції дисертаційної роботи знайшли практичне застосування в діяльності Головного управління культури і туризму Запорізької обласної державної адміністрації – прийняті до використання пропозиції автора щодо участі держави у регулюванні розвитку туристичної сфери (довідка № 01-39/550 від 18.03.2009 р.). Основні положення дисертації використані ФОП Волошкіна А.М. “Агенція Горящих Путівок в м. Нікополі” щодо моделювання розвитку діяльності підприємств туристичного бізнесу (довідка № 384 від 20.05.2009 р.). Основні положення дисертації використані ТОВ “Агенція подорожей “Інтурист” щодо оцінювання рівня ризику від заходів з удосконалення зовнішньоекономічної діяльності (довідка № 17/3 від 15.10.2009 р.). Основні положення дисертації використані Туристичною фірмою “САМ” (довідка від 21.10.2009 р.).

Науково-методичні розробки дисертаційної роботи використовуються при викладанні таких дисциплін: “Економіка туризму”, “Менеджмент туризму”, “Міжнародний туризм” (довідка № 575 від 17.05.2009 р.). Матеріали дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Нікопольського інституту Запорізького національного університету (довідка про впровадження № 127 від 14.04.2009 р.) при викладанні таких дисциплін, як “Менеджмент зовнішньоекономічної діяльності”, “Транснаціональні корпорації”, “Економіка зарубіжних країн”, “Міжнародний маркетинг”, “Міжнародний менеджмент”.

Особистий внесок здобувача. Основні положення й висновки дисертації розроблені автором особисто та викладені в одноосібних наукових працях.

Апробація результатів дослідження. Наукові положення основних результатів дослідження та їх практичне застосування обговорювалися на науково-практичних конференціях: “Дні науки” в Гуманітарному університеті “ЗІДМУ” (м. Запоріжжя, 2007 р.); “Україна – Чехія – ЄС: сучасний стан та перспективи” (Херсон – Прага, 2007 р.); “Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стійке економічне зростання” (м. Донецьк, 2007 р.); “Індустрія гостинності у країнах Європи” (м. Ялта, 2007 – 2008 рр.); “Інтеграція України у світовий економічний простір” (м. Тернопіль, 2008 р.); “Економічний і соціальний розвиток України в XXI столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації” (м. Тернопіль, 2008 р.); “Інноваційні процеси економічного і соціально-культурного розвитку: вітчизняний та зарубіжний досвід” (м. Тернопіль, 2008 р.); “Наука і вища освіта” (м. Запоріжжя, 2008 р.); “Інноваційні процеси економічного і соціально-культурного розвитку: вітчизняний та зарубіжний досвід” (м. Тернопіль, 2009 р.); “Наука і вища освіта” в Класичному приватному університеті (м. Запоріжжя, 2009 р.); “Трансформаційні процеси в економіці держави та регіонів” в Запорізькому національному університеті (м. Запоріжжя, 2009 р.).
Публікації. Основні положення дисертаційної роботи викладено в 16 наукових публікаціях, з них 5 – у наукових фахових виданнях; загальний обсяг публікацій становить 5,15 друк. арк.

Обсяг і структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків.

Повний обсяг роботи – 195 сторінки, з яких: 15 таблиць займають 16 сторінок, 20 рисунків – 19 сторінок, список використаних джерел (214 найменувань) – 19 сторінок.

Висновки

У результаті проведеного дослідження автором досягнуто мету дисертаційної роботи, яка полягає в розробці теоретичних і методичних підходів, виробленні практичних рекомендацій щодо регулювання розвитку туристичної сфери України. Реалізація поставленої мети дає змогу зробити такі висновки:

1. Досліджено понятійний апарат, що застосовується у вітчизняній та зарубіжній практиці, виходячи із чого запропоновано визначення сутності понять: “туристична сфера”, “державне регулювання у сфері туризму”, “національний туризм”. Запропоновано поняття “історичний туризм” і ”етнотуризм”, які, на відміну від існуючих, враховують історичні складові розвитку країни та традиції й етнічні норми. 

2. Визначено, що туристична сфера як складова економічного комплексу країни характеризується такими властивостями й функціями: має свою індустрію виробництва та надання послуг туристам; створює туристичні послуги, формує турпродукт і здійснює їх реалізацію; формує ринок туристичних послуг різного рівня комплексності; виступає мультиплікатором зростання національного доходу, валового внутрішнього (національного) продукту, зайнятості населення, розвитку місцевої інфраструктури й підвищення рівня життя населення; є сферою, в якій дешево створюються робочі місця та забезпечується високий рівень ефективності й швидка окупність інвестицій; виступає ефективним засобом охорони навколишнього середовища та історико-культурної спадщини людства, що є матеріальною основою ресурсного потенціалу туризму, який утворює специфічну сферу діяльності; сумісна практично з усіма сферами, галузями й видами діяльності людини; має переваги в інтеграційних і глобалізаційних процесах, що відбуваються у світовому просторі.

3. Аналіз показав, що потенціал України в туристичній сфері використовується лише незначною мірою. На тлі зростання конкуренції на світовому ринку туристичних послуг і внаслідок дії ряду чинників відставання України від провідних туристичних країн збільшується, переміщуючи її в “периферію” туристичних потоків, хоча Україна об’єктивно має всі передумови для інтенсивного розвитку внутрішнього та іноземного туризму внаслідок особливості географічного розташування й рельєфу, сприятливого клімату, багатого природного, історико-культурного та рекреаційного потенціалу. 

4. Узагальнено головні проблеми  розвитку туристичної сфери й визначено альтернативні шляхи їх вирішення. Стало очевидним, що розвиток туризму неможливий без зміни філософії управління та еволюції мислення. Практика управління туристичною сферою показує, що переважає менеджмент поточної ситуації, тобто оперативне управління з великим або меншим рівнем професіоналізму. Як правило, питання стратегічного розвитку й управління не є пріоритетними, що негативно позначається на ефективності поточного управління. Для забезпечення гармонійного розвитку туристичної сфери необхідна дієва стратегія розвитку туризму, узгоджена з наявними державними стратегіями, передусім з “Державною стратегією регіонального розвитку на період до 2015 року”. 

5. Виявлено, що оптимальний варіант управління туристичною сферою може забезпечити сталий розвиток туризму через встановлення й підтримання рівноваги між збереженням природних та історико-культурних ресурсів, економічними інтересами й соціальними потребами та розвитком туризму, а також створення сприятливих умов для формування якісного національного туристичного продукту. Уряд при цьому повинен забезпечити базову інфраструктуру для розвитку туризму й вжити спеціальних заходів з підтримки індустрії туризму, особливо малих підприємств. Ця підтримка може набувати форм прямих капіталовкладень, фінансових стимулів для приватних капіталовкладень, а також витрат на рекламно-інформаційну діяльність. 
6. Доведено, що широкому залученню інвестицій у сферу туризму може сприяти: проведення тендерів на право  отримання земельних ділянок у рекреаційних зонах під забудову об'єктами рекреації з пайовою участю держави у сфері розвитку інфраструктури; подальше розширення номенклатури курортно-рекреаційних послуг за рахунок медичних послуг (діагностика, профілактика та лікування захворювань) із широким використанням рекреаційних та лікувально-оздоровчих ресурсів; збільшення кількості санаторно-курортних закладів, готелів і створення лікувальних центрів, які надаватимуть платні послуги; запровадження стандартів якості надання рекреаційних послуг; удосконалення механізму правового регулювання діяльності суб'єктів господарювання, які надають побутові послуги; створення збалансованої мережі об'єктів побутового обслуговування, насамперед тих, які надають соціальні види послуг. Одним з пріоритетних напрямів повинен стати розвиток транскордонного, у тому числі єврорегіонального співробітництва. Державна підтримка повинна бути спрямована на розвиток  прикордонної співпраці, а також міжнародної співпраці між регіонами у сфері планування територіального розвитку

7. Виявлено, що механізми економічного управління туристичною сферою повинні визначатись тим особливим місцем, яке вона займає в економічному комплексі країни (регіону). Пропонується ввести її до загальнодержавного класифікатора галузей народного господарства (ЗК ГНГ). Економічне управління туристичною сферою має передбачати раціональне використання туристичних ресурсів за критерієм економічної доцільності й будується на цілеспрямованих рішеннях, що приймаються на основі аналізу та багатоваріантних економічних розрахунків на майбутній (плановий) період у вигляді індикативного планування, яке має характер рекомендацій (побажань) загальнодержавного або регіонального рівнів.

8. Сільський туризм здатний забезпечити економічну та демографічну стабільність у сільських місцевостях та вирішити їх соціально-економічні проблеми. Щодо сільського зеленого туризму пропонується виділити нові поняття: “етнотуризм” як вид сільського зеленого туризму, що має ряд особливостей, серед яких: оформлення садиби та місцевості навколо неї в етнічному стилі, національна кухня, одяг обслуговуючого персоналу в етнічному стилі тощо; “історичний туризм” як вид туризму, суть якого полягає у відпочинку в господарствах, які розроблені за національним історичним стилем, або який проходить на території історичних пам’яток.
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