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ВСТУП

Актуальність теми. Виховання  в молоді громадянськості, відданості справі вітчизняного державотворення, залучення  юнаків і дівчат до реального суспільного життя країни нині визнані проблемами загальнонаціонального масштабу. 

У Державних національних програмах „Освіта” („Україна ХХІ століття”), „Національній програмі патріотичного виховання громадян, розвитку духовності”, Законах України „Про освіту”, „Про вищу освіту”, Національній доктрині розвитку освіти України як стратегічні визначаються завдання виховання в особистості любові до Батьківщини, усвідомлення нею свого громадянського обов’язку, формування досвіду громадянських дій та культури демократії молодого покоління. 

Актуальність громадянського виховання особистості зумовлюється водночас процесом становлення України як єдиної політичної нації. В умовах поліетнічної держави воно покликане сприяти цілісності, соборності України, що є серцевиною української національної ідеї.

Навчання молодих людей бути компетентними та відповідальними громадянами своєї держави сприятиме формуванню в Україні громадянського суспільства, яке передбачає трансформацію правової, моральної культур особистості, розквіт національної самосвідомості і ґрунтується на визнанні пріоритету прав людини. Таке суспільство функціонує на засадах гуманізму, свободи, реальної дії закону – одного для всіх, соціальної справедливості, міжетнічної злагоди, гарантує умови для зростання добробуту народу. 

Проблема виховання аксіологічно вагомих громадянських цінностей молоді зумовлена об’єктивними потребами й закономірностями суспільно-політичного та економічного розвитку нашої Батьківщини. 

Український народ обрав шлях розбудови суверенної, незалежної, правової, демократичної, соціальної держави. Його метою є піднесення української спільноти до найвищого для сучасної епохи рівня цивілізації і культури та інтегрування України до європейського та світового співтовариства рівноправним суб’єктом. Цей процес довготривалий. Важливу роль у ньому мають відіграти сьогоднішні студенти, а завтрашня інтелігенція – учені, письменники, художники, педагоги, лікарі, митці, державні діячі, спроможні оперативно вирішувати актуальні життєві проблеми, відкривати й пізнавати нові закономірності в природі і суспільному житті, аби зробити це життя гідним, сприятливим для нашого народу та всіх людей Землі. 

Нинішній розвиток України, та й інших країн світу, свідчить, що великі проблеми і недоліки в житті виникали тому, що в період бурхливих перемін на шляху розбудови державності в багатьох ланках управління були задіяні люди не компетентні, аморальні, без патріотичних переконань. У той же час, життя показало, що талановиті, тверезо мислячі, високо моральні керівники сприяли пом’якшенню ударів кризи, зуміли успішно вести господарство в нових соціально-економічних умовах.  

Політичні амбіції та сепаратистська діяльність деяких українських політичних діячів призвели до проблем у консолідації нації, до виникнення антидержавницьких настроїв у громадянській свідомості народу, особливо в східних та південних  регіонах, до занепокоєння частини російськомовного населення наслідками його можливої „українізації”, до байдужості до знання державної мови в значної кількості громадян нашої Батьківщини. І, як наслідок, на сьогодні  склалася така об’єктивна реальність, як відсутність національної ідеологічної єдності і відповідної суспільної консолідації українського народу. 

Усі процеси, що відбуваються в суспільстві, певною мірою відображаються на діяльності вищих навчальних закладів. Аналіз студентської практики показує, що під впливом указаних факторів у частини студентів виникли антиукраїнські настрої. Вони проявляються у презирстві до всього українського – мови, культури, мистецтва, традицій, звичаїв тощо. Як крайній прояв антидержавної свідомості подекуди молоддю здійснюються акти вандалізму над національними святинями. У частини студентської молоді спостерігається відсутність ідентифікації з українським народом, бажання назавжди покинути Батьківщину.   

Національне відродження, розбудова поліетнічної Української держави, як єдиної політичної нації, вимагає високого рівня громадянськості молоді, яка проявляється в любові до рідної землі, держави, народу; визнанні духовної єдності населення всіх регіонів України, спільності його культурної спадщини та майбутнього; повазі до Конституції України, законів України, державної символіки; умінні визначати форми та способи своєї діяльності на власну користь і благо народу. 

Утвердження демократичних засад безпосередньо пов’язане із самоврядуванням в усіх сферах суспільства, надто у закладах вищої освіти, оскільки воно є одним з найефективніших засобів виховання громадянськості молоді. За положеннями  Болонського процесу студентське самоврядування за своїми функціями розглядається як своєрідний „барометр” соціально-економічного та політичного стану суспільства, як  важливий фактор розвитку громадянського суспільства,  виявлення  потенційних лідерів, вироблення в них навичок управлінської та організаторської роботи, формування майбутньої інтелектуальної еліти. Особливо наголошується, що без розв’язання проблем студентського самоврядування не можна вибудувати європейську якість освіти, готувати конкурентноспроможних фахівців та свідомих громадян.       

Європейський вибір України передбачає необхідність критичного осмислення і творчого застосування досвіду європейської і світової спільноти життя в демократичній державі, виховання та соціалізації молоді в умовах процесів глобалізації.             

Інтегрування України до демократичного світового співтовариства поєднує в собі дві тенденції. З одного боку, ми відтворюємо спільні для всіх розвинених країн закономірності суспільного прогресу, з іншого ж – торуємо свій неповторний шлях до вершин людської цивілізації. 

Українська педагогічна наука має так переосмислити та засвоїти позитивний громадянський досвід людства, щоб, не втративши своєї національної специфіки й історичних надбань, надолужити прогаяне в безпрецедентній прогресії. 

Це актуалізує перегляд або ж нове розуміння проблем виховання громадянина, відкриття нових можливостей об’єктивного, незаангажованого висвітлення явищ, подій та фактів, насамперед тих, які не могли з ідеологічних причин стати предметом дослідження в попередні роки, або висвітлювались тенденційно. Попри глобалізаційні та інтеграційні впливи на розвиток систем виховання молоді кожна країна розробляє власну педагогічну стратегію формування громадянськості у третьому тисячолітті. 

Особливу увагу української педагогічної науки і практики привертають ті країни, які досягли значних успіхів у розбудові громадянського суспільства з притаманними йому свободою, демократією, відкритістю, спрямованістю на прогресивний поступ. Важливе значення в цьому контексті набуває для України вивчення сучасних ефективних технологій виховання громадянина в зарубіжних країнах, зокрема в Канаді, оскільки там, як і у нас, процеси націєтворення ускладнювались міжетнічним протистоянням та проблемами визнання і введення державної двомовності. При цьому актуальним є концептуальне осмислення наукових і прикладних розробок виховання громадянськості студентів Канади засобами самоврядування, визначення його суті, цілей і завдань, здійснення порівняльного аналізу та виявлення можливостей впровадження канадського досвіду у виховну практику наших вишів.  

Однак процес виховання громадянськості студентської молоді засобами  університетського самоврядування у вищих навчальних закладах Канади в науково-педагогічному аспекті досліджений більш ніж скромно. Проаналізовані нами каталоги трьох великих бібліотек світу – Robarts Library (Canada), Library of Congress (USA), Australian National Library, не дали й десяти джерел.

Разом з тим, сама система самоврядування у вищих навчальних закладах цієї країни розвивається інтенсивно, у ній створюються нові інститути й організації, одержують своє відображення і процеси глобалізації, і пов’язані з ними проблеми мультикультуралізму. 

У сучасній канадській вищій школі студентське самоврядування розглядається як певний засіб громадянського виховання. При цьому стверджується, що основне завдання його – розвиток національної свідомості, лояльності та участі в досягненні національних цілей.

Мета громадянського виховання Канади полягає у формуванні законослухняного громадянина, переконаного в непорушності конституційних прав і свобод, фундаментальних загальнолюдських цінностей. Студентське самоврядування являє собою прекрасні можливості підготовки молодих громадян до життя в складному, динамічному суспільстві, сприяє формуванню майбутніх лідерів у сфері політики й економіки. 

Теорія і практика виховання громадянськості студентів засобами самоврядування у вищих навчальних закладах Канади поки що не знайшли свого всебічного висвітлення в роботах вітчизняних науковців. Окремі аспекти цього процесу на матеріалах декількох країн розглядались у працях Н.В. Абашкіної, А.М. Алексюка, Л. І. Зязюн, Н.М. Лавриченко, М.П. Лещенко, Б.Ф. Мельниченка, Л.П. Пуховської,  А.М. Растригіної, О.В. Сухомлинської.

У пострадянському просторі найбільш повно і докладно шляхи і методи виховання громадянськості в зарубіжних країнах розглядались у працях Ю.А. Алфьорова, Е. Ю. Бетяєвої, Н.М. Воскресенської, Л.А. Запорової, Б.Л. Вульфсона, О.Н. Джуринського, З.О. Малькової, Я.Г. Нестурха, Є.Б. Лисової, Л.І. Писарєвої, М.А. Соколової, С.А. Фрумова та ін.

Вагомий внесок у дослідження громадянських якостей особистості, обґрунтування закономірностей, принципів, змісту, технології процесу виховання, трансформації суспільних цінностей  в особистісні надбання зроблено вітчизняними вченими: І.Д. Бехом, В.І. Бондарем, І.А. Зязюном, О.В. Киричуком, О.Л. Кононко, В.М. Оржеховською, М.І. Приходьком, К.І. Чорною та ін.

За останні роки розглядалась проблема виховання громадянськості учнівської молоді в школах Франції у контексті Європейської інтеграції (О.В. Алексєєва), модернізації вищої школи у сучасній Франції (О. А. Бочарова), виховання національної самосвідомості старшокласників у процесі вивчення іноземної мови (Л.М. Білас), виховання толерантності у старшокласників середніх загальноосвітніх ліцеїв Франції (О.С. Матієнко), розвитку теорії вільного виховання у вітчизняній і зарубіжній педагогіці кінця XIX – першої половини XX ст. (А.М. Растригіна), розвитку мовної освіти у середніх і вищих навчальних закладах Великої Британії другої половини XX ст. (О.Ю. Кузнєцова), філософії виховання західної цивілізації в епоху Просвітництва (Л.Ц. Ваховський).

У педагогічній науці є ряд досліджень з теорії і практики організації самоврядування учнів. Необхідність розробки цих проблем була зумовлена марксистською критикою самоврядування в буржуазній школі й узагальненням досвіду єдиної трудової школи у вихованні юних організаторів,  у роботах Н.К. Крупської. Ідеї Н.К. Крупської вплинули на практику організації самоврядування в радянській школі і теоретичну розробку окремих його питань П.П. Блонським, А.П. Пінкевичем, М.М. Пістраком, И.Ф. Свадковським, С.Т. Шацьким та іншими. 

Значний внесок у теорію і практику учнівського самоврядування вніс  А.С. Макаренко, який застосував у колонії ім. М. Горького (1920 р.) і комуні ім. Ф. Дзержинського (1927 р.) прогресивну систему самоврядування на основі різновікових загонів. 

Аналіз передового досвіду учнівського самоврядування в єдиній трудовій школі 20-х – 30-х років знайшов віддзеркалення в історико-педагогічних дослідженнях С.Н. Бєлоусова, Н.К. Гончарова, Т.С. Князевої, Г.Д. Корнейчика, Ф.Ф. Королева, З.І. Равкина, С.А. Чорниці.

У педагогічних дослідженнях Л.Ю. Гордіна, П.П. Іванова, В.М. Коротова, Л.І. Новікової розроблені науково-теоретичні і практичні основи самоврядування учнів, принципи організації колективу, теорія виховної дії учнівського самоврядування на колектив, проблема педагогічного керівництва учнівським самоврядуванням у сучасній школі, а в роботах О.С. Богданової, А.В. Іващенко, Б.Т. Ліхачова, І.С. Мар’єнка, В.І. Петрової, Г.Н. Філонова проаналізовано використання учнівського самоврядування як засобу суспільно-політичного й етичного виховання. 

Питання специфіки, змісту, форм, методів, структури самоврядування учнів у школі і в професійно-технічному училищі висвітлювались в роботах В.В. Жукова, З.И. Ігушкиної, А.С. Кисильова, І.А. Макаровської, В.І. Міщенко, А.С. Нікуліна, В.М. Опаліхина, М.І. Приходька, М.І. Рожкова, П.В. Середанко, М.І. Сметанського.

Усі вищеназвані роботи відносяться до дослідження історії та сучасного стану питання учнівського самоврядування. Що ж до проблеми розвитку студентського самоврядування, то в цій сфері вивчені лише окремі аспекти, зокрема, вплив самоврядування на професійне становлення майбутнього фахівця (здебільшого вчителя), шляхи формування колективу виші в процесі студентського самоврядування, соціально-психологічні аспекти проблеми студентського самоврядування. Вони розглядалися в роботах Е.П. Бєлозерцева, Н.П. Бондаренко, О.Л. Жук, А.Н. Зеленіна, Т.В. Орлової, Н.Ф. Осипової, Л.А. Сикорської, М.Ф. Фатхуліна, Д.С. Яковльової.

У ході науково-пошукової роботи було вивчено й проаналізовано численні канадські джерела: офіційна й педагогічна документація; підручники і навчально-методичні посібники; студентська преса, а також монографічні праці канадських педагогів, психологів, соціологів: Г. Бенга, Е. Соренсена, М. Кастелся, Е. Етзіоні-Хелві, Д. Хитера, Е. Ісіна і В.С. Тернера, Д. Класмаєра, В. Кімлічки, Дж. Локка, Д. Марша, Т. О’тула, С. Джонса, Т. Маршалла, І. МакГресса, Ф. Фрума, П. Аксельрода i Дж. Рейда та ін.

Це сприяло більш глибокому осмисленню досліджуваної проблеми, об’єктивності суджень в оцінці окремих педагогічних фактів та явищ. Завдяки ознайомленню з фундаментальними теоретичними розробками канадських фахівців у галузі виховання громадянських якостей студентів засобами самоврядування стало можливим визначення провідних концептуальних моделей його реалізації: гуманістичної Левейл-Ріян, О.С. Нілл; персоналістської К. Роджерс, Курт Левін, А. Маслоу; виховної дії П. Енжерс, А. Паре, С. Пакет та ін.

Враховуючи актуальність цілісного погляду на виховання громадянськості студентів з позицій зарубіжного та вітчизняного досвіду, стан дослідженості проблеми та доцільність її розробки, темою дисертаційного дослідження обрано: „Виховання громадянськості студентів засобами самоврядування у вищих навчальних закладах Канади ”.

Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану наукових досліджень лабораторії морально-етичного виховання Інституту проблем виховання АПН України „Виховання гуманістичних цінностей школярів” (номер державної реєстрації 0105 U 000150), а також науково-дослідної теми кафедри управління і соціальної педагогіки Запорізького національного університету, номер державної реєстрації 23/97 0197 U12780. Тему дослідження затверджено науково-технічною радою Запорізького національного університету (протокол № 4 від 20 листопада 2003 року) та узгоджено з Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології України (протокол №1 від 27 січня 2004 року).

Мета дослідження полягає у висвітленні  теорії і практики виховання громадянськості студентів засобами самоврядування у вищих навчальних закладах Канади; здійснені порівняльного аналізу з реаліями України та виявлені можливостей впровадження перспективних аспектів канадського досвіду у діяльність вітчизняних вищих навчальних закладів.

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

1. Розкрити історичну ретроспективу феномена громадянськості в зарубіжних і вітчизняних дослідженнях.

2. Розкрити основні етапи становлення системи виховання громадянськості студентів вищих навчальних закладів Канади засобами самоврядування.

3. Виявити особливості сучасного стану виховання громадянськості студентів вищих навчальних закладів Канади засобами самоврядування в умовах глобалізації та мультикультуралізму.

4. Здійснити порівняльний аналіз змісту, форм і методів виховання громадянськості студентів вищих навчальних закладів Канади і України засобами самоврядування.

5. Вивчити позитивні здобутки канадського науково-практичного досвіду та можливості їх творчого застосування в системі вищих навчальних закладів України з виховання громадянськості студентів засобами самоврядування. 

Об’єкт дослідження – процес виховання громадянськості студентів у вищих навчальних закладах Канади. 

Предмет дослідження: становлення системи виховання громадянськості студентів у вищих навчальних закладах Канади засобами самоврядування.

Теоретичну основу дослідження складають ключові положення у яких розкриваються: 

-  закономірності процесу громадянського виховання та соціального розвитку особистості як громадянина, який відповідає критеріям громадянськості  (Б.В. Ананьєв, І.Б. Бех, І.А. Зязюн, І.С. Кон, М.В. Левнівський, А.В. Мудрик, В.М. Оржеховська, О.В. Сухомлинська, В.О. Сухомлинський, К.І. Чорна,  Р. Алехандро, Г. Бенг, Дж. Броді, С. Дорелл, Є.Ф. Енжін, Н. Стивенсон, Дж. Локк, Е. Мінерва Вайт та ін.);

     - положення філософії сучасної освіти в Канаді (В. Андрущенко, В. Кремень, Р. Харрис, Є. МакКиллоп, Т. Швейцер, Р. Крокер, Г. Джилис, П. Сибари та ін);

- історико-педагогічна та соціологічна концепції розвитку системи виховання громадянськості (Є. Ванденберг, Дж. Бюрстин, Енжін Ісін, Д. Класмаєр, В. Кимлічка, Т. Маршал, П. Рейзенберг, С. Доррел, Л. Мейсі та ін.);

- форми та методи участі студентів в самоврядуванні вищих навчальних закладів Канади (МакГресс, Дж. Ерлі, Є. МакКиллоп, Врум Ф. Кінгс, Пол Акселрод, Г. Джон, Дж. Броді, Г. Бенг, Дж. Бюрстін, Т. Пайн, Мерсер Колін та ін.);

- концепція громадянського виховання особистості в умовах розвитку української державності (О.В. Сухомлинська, М.Й. Боришевський, І.Г. Тараненко, С.Г. Рябов, Чорна К.І.), Концепція позакласної виховної роботи загальноосвітньої школи (С.У. Гончаренко, В.Ф. Новосельський, В.М. Оржеховська, В.Г. Постовий, Л.О. Хлєбнікова, К.І. Чорна), Національна доктрина розвитку освіти України у XXI столітті, Закон України „Про вищу освіту”, „Про виховання дітей та молоді”, Проект Закону України про студентське самоврядування в Україні тощо.

Методи дослідження. Відповідно до поставленої мети та завдань, визначених на різних етапах наукового пошуку, було використано такі методи: теоретичні: загальнонаукові методи дослідження реальної дійсності – аналіз і синтез; порівняльно-історичний метод, який дозволяє порівнювати, зіставляти соціально-педагогічні явища, виявляючи їх подібність і відмінності; структурний метод, що дає змогу розглядати розвиток процесу виховання громадянських якостей студентів засобами самоврядування, виокремлюючи його основні структурні складові; узагальнення теоретичних даних; вірогідність вибірки фактів на глобальному, регіональному та національному рівнях; емпіричні: обговорення, бесіди, діалог, інтерв’ю, спостереження.
Наукова новизна дослідження: вперше проаналізовано розвиток теорії і практики виховання громадянськості студентів засобами самоврядування у вищих навчальних закладах Канади; досліджено етапи становлення канадської системи громадянського виховання молоді: релігійно-світоглядний, культурно-спортивний, військово-патріотичний, громадсько-професійний, національний, глобалізаційний; конкретизовано і уточнено сутність поняття „громадянськість”, а також розкрито зміст, форми і методи виховання цього феномена у студентів Канади в умовах  мультикультуралізму; проведено порівняльний аналіз становлення громадянськості студентів засобами самоврядування Канади й України; визначено шляхи та педагогічні умови впровадження перспективних аспектів канадського науково-практичного досвіду в систему вищої педагогічної освіти України; дістало подальшого розвитку дослідження проблеми громадянськості у вітчизняній педагогічній літературі. 

Практичне значення дослідження полягає в розробці та впровадженні у практику роботи вищих навчальних закладів України навчального курсу „Громадянське виховання студентів засобами самоврядування (зарубіжний досвід)”. Основні положення, результати та висновки можуть бути використанні у процесі розробки спецкурсів і проведенні семінарів як у підготовці майбутніх учителів, так і в системі підвищення кваліфікації педагогічних кадрів. Це розширить існуючий арсенал сучасних форм і методів виховання громадянськості української студентської молоді засобами самоврядування у вищих навчальних закладах, поліпшить якість виховної роботи. 

Теоретичні положення та практичні рекомендації, викладенні в дисертаційному дослідженні, впроваджено у навчально-виховний процес Запорізького обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка про впровадження № 317 від 11.12.2006р.), Запорізького національного університету (довідка   01-09/1744 від 03.12.07), Запорізького педагогічного коледжу (довідка № 318 від 15.12.2006р.) Нікопольського інституту Запорізького національного університету (довідка № 407 від 19.12.2007 ).

Особистий внесок дослідника у статті „Громадянськість як соціальна цінність самоуправління студентів у вищих навчальних закладах Канади”, опублікованій у співавторстві з М.І. Приходько, автором розкрито досвід громадянського виховання студентської молоді Канади та можливості його застосування в педагогічній практиці вищих навчальних закладів України. 

Апробація результатів дослідження проводилась шляхом обговорення основних положень та результатів на міжнародних і Всеукраїнських конференціях „Перспективи розвитку соціально-гуманітарних наук у класичних університетах: соціологія, психологія, педагогіка” (м. Київ, 2004); Міжнародній науково-практичній конференції „Зміст громадянської освіти і виховання: історія, реалії, перспективи” (м. Херсон, 2006); Всеукраїнській науково-практичній конференції „Культурно-ціннісні витоки сучасного виховання особистості” (м. Київ, 2006); Всеукраїнській науково-практичній конференції „Актуальні проблеми підготовки педагогічних кадрів до творчої професійної діяльності” (м. Мелітополь, 2006); Всеукраїнській науково-практичній конференції „Особливості управління сільською школою на сучасному етапі розвитку суспільства” (м. Мелітополь, 2007); III Міжнародній науково-практичній конференції „Антропологізм в освітніх стратегіях і практиках сучасності: пошуки пріоритетів” (м. Запоріжжя, 2008); на звітних конференціях  Інституту проблем виховання АПН України та Запорізького національного університету. Матеріали дослідження висвітлювались у наукових публікаціях, застосовувались у роботі зі студентами.

Публікації: основні теоретичні положення і висновки дисертації знайшли відображення у 7 публікаціях, із них 6 – одноосібні, 5 у наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України.
Структура дисертації складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, переліку використаної літератури (250 джерела, із них 181 іноземними мовами) та додатків. Повний обсяг дисертації 226 сторінок, з яких основного тексту 168 сторінок. Робота містить 1 таблицю, 4 додатки на 36 сторінках. 

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

Проведене відповідно до поставлених завдань дослідження дає підстави зробити наступні висновки: 

1. Встановлено, що виховання громадянськості студентів засобами самоврядування є актуальною проблемою як для вищих навчальних закладів Канади, так і для України, що стала на шлях розбудови сувереної, незалежної, правової, демократичної й соціальної держави. Ця проблема детермінується необхідністю консолідації зусиль усього українського народу задля розбудови громадянського суспільства, утвердження загальнодержавної української нації та є однією з умов рівноправного входження України в європейську та світову спільноти. 

2. Вивчення історичної ретроспективи феномена громадянськості в зарубіжних і вітчизняних дослідженнях дозволило дійти висновку, що розвиток педагогічної думки в цій галузі прямо пов'язаний з трансформацією цього базового поняття, яке, у свою чергу, зумовлене змінами соціально-економічних формацій та культурними здобутками. 

3. Виконане дослідження свідчить, що система виховання громадськості студентів засобами самоврядування у вищих навчальних закладах Канади є, з одного боку,  спадкоємницею вікової традиції виховання громадян, основи якої були закладені в Давній Греції, а з другого, віддзеркалює національні й сучасні   умови існування. Вивчення діяльності канадських університетів у цьому напрямку засвідчило, що, як і в попередні віки, в різних країнах і культурах, так і в Канаді, зміст, форми і методи виховання громадськості є похідними від змісту термінів „громадянство” і „громадянин”, загальної економічної, соціальної і політичної ситуації в країні і у світі. При цьому роль загальносвітової ситуації поступово стає більш значущою, аніж внутрішні фактори.

4. Аналіз філософської та психолого-педагогічної літератури дозволив окреслити основні етапи розвитку виховання громадянськості в канадських університетах.

Перший – релігійно-світоглядний. Його суть полягала у вихованні вищих верств суспільства в дусі високих моральних принципів, які витікали з постулатів християнської віри, і безумовного визнання верховенства церкви в усіх сферах життя, а також підготовки освіченого духовенства для діяльності на нових територіях. 

Другий – культурно-спортивний, зумовлений секуляризацією освіти, що пов’язана зі швидким розвитком капіталізму й переходом від гуманітарної до професійної освіти. Для цього етапу характерний практицизм інтелектуальної еліти, орієнтація на здоровий спосіб життя. Участь студентів у найрізноманітніших спортивних клубах та організаціях визнавалась необхідною умовою їх подальшого кар’єрного зростання та засобом становлення громадянськості. Створювалось підґрунтя для демократизації студентського життя, допуск жінок до освіти.

Третій військово-патріотичний, зумовлений участю Канади в Першій світовій війні і спрямований на формування канадської самобутності, засвоєння системи цінностей, у центрі якої знаходяться національні інтереси. 

Четвертий – громадянсько-професійний. У цей період, напередодні Другої світової війни, поряд із збереженням християнських цінностей, світські цінності стають пріоритетними, що призводить до зміни програм навчання. Відповідно змінюються і громадянські цінності, переходячи з морально-етичної сфери в професійну. 

П’ятий – національний, пов'язаний з участю Канади у Другій світовій війні і прийняттям у 1947 році Закону про національне громадянство (National Citizenship Act). Суттєвою характеристикою цього етапу стало визнання корінних мешканців Канади рівноправними громадянами країни та лібералізація студентського життя, розгалуження системи студентських організацій і органів самоврядування. 

Шостий – етап мультикультуралізму та глобалізації – характерний тим, що  основним напрямком громадянського виховання стає безумовне утвердження рівності всіх рас, націй і народів, повага до культурного різноманіття. Для цього періоду є визначальним, з одного боку, спрямування на культурно-етнічне зближення, а з другого – чітке оформлення трьох складових громадянського населення – англомовного, франкомовного та аборигенного з орієнтацією на індивідуальні інтереси і досягнення власної мети. Проте характерною ознакою канадської реальності залишається повага до індивідуального простору інших.

5. У ході дослідження було виявлено, що мета й завдання громадянського виховання канадських студентів залежали від трансформацій та інтеграційних процесів на континенті. Так, протягом перших 70 років існування канадської держави, тобто з 1867 року, головною метою в галузі виховання громадянськості була асиміляція, з 1940 по 1963 формується розуміння значення культурної різноманітності, з 1963 по 1970-ті центром уваги педагогів стає особистість з її індивідуальними рисами, з 1980-х до середини 90-х головний акцент робиться на проблемах демократичного громадянства й соціальної справедливості, починаючи з другої половини 90-х і аж до наших днів зберігають свою актуальність питання соціальної одностайності та згуртованості. До них додаються питання, пов’язані з глобалізацією економіки і мобільністю робочої сили, інтернаціоналізацією системи вищої освіти.

 У сучасних умовах мультикультуралізму та глобалізації громадянськість в Канаді передбачає активність громадян, спрямовану на вдосконалення  суспільства шляхом економічної діяльності, соціального обслуговування, волонтерської роботи; виявлення відданості та лояльності до демократичного суспільства та держави; конструктивну критику умов політичного та громадського життя з метою його поліпшення.  

В результаті домінуючим у розумінні громадянства стає принцип „включення”, що зумовлює демократизацію системи освіти в цій галузі і розширення самодіяльності студентів, яке найбільш яскраво проявляється в розбудові системи самоврядування.

6 Встановлено, що система самоврядування в університетах Канади є невід'ємною складовою структури університету, охоплює всіх студентів денної форми навчання і функціонує у формі студентського уряду, студентських клубів та товариств. 

Функціонуючи в системі вищих навчальних закладів, самоврядування студентів являє собою інституалізовану структуру у сфері соціального захисту, виховання учнівської молоді та організації дозвілля. Особлива увага приділяється цілісному розвитку особистості, її морально-духовному і фізичному здоров’ю.
7. Доведено, що специфіка діяльності студентського самоврядування в сучасній вищій школі Канади диктується метою громадянського виховання й полягає у формуванні законослухняного громадянина, переконаного в непорушності конституційних прав і свобод, фундаментальних загальнолюдських цінностей; лояльного до встановлених в державі порядків, законів, інституцій влади; готового до участі в створенні вільного й демократичного устрою; з почуттям власної гідності та навичками широкої соціальної комунікабельності, відкритості, відповідальності та толерантності. 

8. Встановлено, що система виховання громадянськості засобами самоврядування у вищій школі Канади є оригінальним утворенням із власним змістом, формами й методами. Вона базується на таких цінностях: права людини, власна гідність, базові людські свободи, демократична законність, мирне співіснування, ненасильницькі способи вирішення конфліктів,  неупереджений, раціональний світогляд, рівність шансів, індивідуальна відповідальність, бережливе ставлення до природи. 

9. Проведене дослідження підтвердило доцільність впровадження канадського досвіду у виховну практику вищих навчальних закладів України з метою посилення ефективності громадянського виховання студентів засобами самоврядування з одночасним  урахуванням національних і світових здобутків у цій галузі педагогічної діяльності.

В результаті порівняльного аналізу канадської й української систем студентського самоврядування було визначено найбільш доречні й перспективні аспекти канадського досвіду для впровадження в виховну практику України. Вони охоплюють: взаємовідносини між органами студентського самоврядування та керівництвом університету на всіх рівнях; сфери діяльності і впливу студентського самоврядування (у межах і поза межами університетів); формулювання суті студентського самоврядування; фінансові аспекти; форми діяльності студентських засобів масової інформації; вимоги до лідерів студентського самоврядування; планування, звітність і прозорість діяльності органів студентського самоврядування; залучення до активної діяльності студентів усіх курсів і форм навчання.
10. Результати дослідження дають підстави вважати, що вихідні теоретико-методологічні позиції правильні, визначені завдання реалізовані, мету досягнуто. Сукупність одержаних наукових висновків має важливе теоретичне і практичне значення для історії, теорії та методики виховання. Реалізація основних висновків і положень дослідження спрямовується на подальший розвиток теоретико-методологічних основ підвищення ефективності виховання громадянських якостей студентів засобами самоврядування у вищих навчальних закладах України.

11. Проведене дослідження за своєю сутністю є першою спробою   вивчення теорії і практики виховання громадянськості студентів засобами самоврядування у вищих навчальних закладах Канади. Воно не вичерпує всієї повноти зазначеної проблеми й передбачає подальший науково-педагогічний пошук, пов'язаний із дослідженням:  сутності і перспектив мультикультурного виховання засобами студентського самоврядування; виховного потенціалу змісту міжнародних виховних студентських програм; порівняльного аналізу діяльності студентського самоврядування в Україні та країнах Європейської співдружності; професійної компетентності науково-педагогічних кадрів у взаємодії з студентськими організаціями вищих навчальних закладів; соціалізації студентів засобами самоврядування; формування культури міжособистісного спілкування та толерантності. 
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