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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Значне загострення криміногенної ситуації у сфері незаконного обігу наркотичних засобів і психотропних речовин в Україні, суттєве зростання динаміки злочинності, пов’язаної з незаконним обігом наркотичних засобів, щорічне стрімке поширення наркоманії як вкрай негативного соціального явища актуалізували важливість дослідження проблеми удосконалення системи протидії незаконному обігу наркотиків та наркоманії з відображенням концептуального розуміння цієї проблеми, вироблення системи дієвого запобігання їй на національному та міжнародному рівнях.

Проблема глобального поширення наркоманії є однією з найгостріших у системі забезпечення національної безпеки нашої держави і потребує негайного вжиття рішучих заходів Урядом країни.

Наркотизація населення є певною мірою наслідком кризового стану суспільства, його політичної та економічної невизначеності. Відсутність сталої загальної соціально-позитивної ідеології у різних прошарків населення, намагання втекти найбільш уразливої частини наших громадян у віці 18-30 років від нестабільної реальності, страх перед невизначеним майбутнім, різноманітні спокуси швидкого збагачення і привілей “красивого життя” детермінують широке залучення великої кількості осіб, передусім неповнолітніх та молоді, до немедичного вживання наркотичних засобів і психотропних речовин, що, на жаль, завдає нищівного удару генофонду нації.

Наше суспільство ще не в повному обсязі усвідомило, якої непоправної шкоди завдає йому наркоманія, яку загрозу становить вона для фізичного, морального здоров’я нації, інтелектуального й економічного потенціалу держави, а, отже, і для нашого майбутнього загалом.

Кількість офіційних споживачів наркотиків щороку збільшується. Якщо, за даними Департаменту боротьби з незаконним обігом наркотиків МВС України, у 2004 році на обліку перебувало 124 805 споживачів наркотиків, у 2005 році  вже 152 418, у тому числі майже 5 тис. неповнолітніх, то у 2006 році цей показник збільшився до 154 447 осіб. Спеціальні дослідження свідчать, що реальна кількість осіб цієї категорії є значно більшою. Понад 70 % із зареєстрованих осіб, які допускають немедичне вживання наркотичних засобів, мають діагноз “наркоманія”. Щорічно ця хвороба спричиняє смерть понад тисячі осіб працездатного віку.

Демографічні та соціологічні дослідження процесу поширення наркоманії, проведені дисертантом (додатки А, Б, В), свідчать про незворотні зміни у структурі ринку попиту (споживачів наркотиків). Подальше поширення наркоманії спричиняє стійку тенденцію до зростання частки осіб, які не працюють, серед загальної кількості споживачів наркозасобів, щорічного збільшення категорії неповнолітніх- і жінок-наркоспоживачів. Зважаючи на високу латентність цього явища, показники реальної статистики щодо обліку наркозалежних осіб є набагато більшими.

Наркотики також спричиняють погіршення загальної криміногенної ситуації у країні, утворюючи порочне коло “наркотики” - “злочин” - "наркотики". Щорічно наркомани та особи, які перебувають у стані наркотичного збудження, вчинюють понад 24 тис. злочинів. Серед злочинів корисливо-насильницької спрямованості, вчинених наркоманами, особливо вирізняються вчинення крадіжок майна громадян, які щороку становлять близько 5 тис.

Небезпечною є тенденція щодо хронічного збільшення кількості споживачів наркотиків серед підлітків та молоді, залучення наркозалежних і наркоспоживачів до незаконного обігу наркотиків на тлі низької ефективності допомоги наркохворим, вкрай обмеженого використання сучасних програм психосоціальної реабілітації та ресоціалізації у суспільстві.

Високий рівень поширення наркоманії зумовлює необхідність застосування у заходах протидії новітніх засобів організаційного, правового, медичного, економічного, педагогічного та психологічного характеру. Прийняті за останні роки законодавчі акти та державні програми свідчать про зростання ролі організаційно-правових заходів протидії наркоманії.
Сформульовані у дисертації теоретичні висновки ґрунтуються на працях вітчизняних і зарубіжних вчених у галузі кримінології та кримінального права: Ю.В.Александрова, Ю.В. Бауліна, Т.А. Боголюбової, В.І.Борисова, І.І.Велікошина, П.А. Вороб’я, Є.Г.Гасанова, В.О. Глуш​ко​ва, О.І.Гурова, Н.О.Гуртової, І.М.Даньшина, О.М. Джужи, В.Ф.Долженкова, А.І.Долгової, А.П. Закалюка, О.В. Козаченка, О.М.Костенка, М.Й.Коржанського, І.П. Лановенка, О.М.Литвака, М.І.Мельника, Н.А.Мірошниченка, П.П. Михайленка, А.А. Му​зики, Д.Й. Никифорчука, П.І.Орлова, М.І.Панова, О.І.Рощина, М.П. Селіванова, В.М. Смітієн​ка, В.В.Сташиса, В.Я.Тація, В.П.Тихого, М.І.Хавронюка, М.С. Хрупи, В.І.Шакуна, С.С.Яценка та ін​ших, при опрацюванні яких використовувався комплексний міжгалузевий підхід і метод порівняльного аналізу наукової та методичної літератури.

Незважаючи на те, що на сьогодні в Україні розроблена ”Концепція  реалізації державної політики у сфері боротьби з незаконним обігом наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів на 2002-2010 роки” водночас її ефективної реалізації у напрямі профілактики наркоманії не існує. Таке становище негативно позначається на ефективності протидії наркоманії і вимагає обґрунтування та розробки відповідної системи заходів протидії.

З огляду на вищезазначене, виникла необхідність проведення комплексного кримінологічного дослідження, здійсненого дисертантом, щодо проблеми протидії наркоманії, основою якого є узагальнення, систематизація, прийняття організаційно-правових і кримінологічних засобів та науково обґрунтованих заходів протидії наркоманії в Україні з урахуванням зарубіжного досвіду боротьби з наркоманією.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження відповідає вимогам розпорядження Президента України “Про заходи щодо посилення боротьби з розповсюдженням наркотичних засобів в Україні” від 13 травня 1993 року № 53/93-рп, в якому як конкретний захід передбачено необхідність проведення комплексних наукових досліджень з питань боротьби з наркоманією в Україні, основним положенням Концепції реалізації державної політики у сфері боротьби з незаконним обігом наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів на 2002-2010 роки від 24 січня 2002 року № 26-р та Програми реалізації державної політики у сфері боротьби з незаконним обігом наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів на 2003-2010 роки, Основним напрямам наукових досліджень Національної академії внутрішніх справ України на 2005-2007 роки (п.4.2.5), Плану науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт Київського національного університету внутрішніх справ на 2007 рік (розділ 2, п. 103).
Мета і завдання дослідження. Головною метою дисертаційної роботи є проведення комплексного аналізу кримінологічних засад протидії наркоманії в Україні, розробка системи заходів ефективного запобігання поширенню цього негативного асоціального явища та визначення на їх основі пріоритетних напрямів профілактики й обґрунтування пропозицій щодо удосконалення вітчизняної нормативно-правової бази з цих питань.

Відповідно до поставленої мети визначено основні завдання дослідження:

- вивчити стан і тенденції поширення наркоманії в Україні на сучасному етапі;

- провести соціальний і правовий аналіз феномена наркоманії та її найпоширеніших форм;

- визначити детермінанти, що обумовлюють поширення наркоманії в нашій державі як негативного соціального явища, що призводить до вчинення злочинів різних видів;

- провести системний аналіз міжнародної системи з контролю за наркотичними засобами у боротьбі з наркоманією та визначити місце України в ній;

- встановити можливості застосування в Україні основних положень Політичної декларації про скорочення масштабів зловживання наркотиками та Декларації про керівні принципи скорочення попиту на наркотики та їх вплив на становлення ефективної національної системи протидії наркоманії;

- дослідити позитивний досвід міжнародного співтовариства у становленні політико-правових та організаційних заходів протидії наркоманії;

- з’ясувати стан нормативно-правового регулювання обігу наркотичних засобів з метою удосконалення кримінально-правових та кримінологічних заходів протидії наркоманії в Україні;

- визначити пріоритетні напрями діяльності державних та громадських органів, установ і організацій щодо профілактики наркоманії на загальносоціальному, спеціально-кримінологічному та індивідуальному рівнях;

- розробити пропозиції і рекомендації щодо удосконалення кримінологічних засад протидії наркоманії в Україні на основі принципів законності, системності та наукової обґрунтованості.

Об’єктом дослідження  є наркоманія, як негативне соціальне явище та суспільні відносини, що виникають у зв’язку незаконним обігом наркотичних засобів. 

 Предметом дослідження є кримінологічні засади у протидії наркоманії в  Україні.

Методи дослідження. Відповідно до мети та завдання дослідження у дисертації були використані такі методи наукового дослідження.

За допомогою історичного методу (підрозділи 1.1, 2.1, 3.3) проаналізовано процес становлення вітчизняної та міжнародної системи протидії наркоманії. Методом порівняльного аналізу (підрозділи 2.2, 3.2) вивчено програми протидії наркоманії в зарубіжних країнах. Соціологічний метод (підрозділи 1.2, 3.1) використано для здійснення контент-аналізу законодавства у сфері обігу наркотичних засобів, психотропних речовин та прекурсорів. Статистичний метод (підрозділ 1.1) дозволив вивчити дані про кількість осіб, які перебувають на наркологічному обліку, та кількість учинених злочинів у сфері незаконного обігу наркотиків, шляхи транзиту наркотичних засобів та психотропних речовин тощо. Вивчено матеріали 125 кримінальних справ про злочини, пов’язані з незаконним обігом наркотичних засобів, проведено опитування методом анкетування та інтерв’ювання 452 респондентів з різних верств населення, методом експертних оцінок було опитано 65 оперативних працівників Управлінь боротьби з незаконним обігом наркотиків з метою виявлення чинників, що перешкоджають або, навпаки, сприяють здійсненню ефективної протидії наркоманії та наркозлочинності. 

Нормативно-правовою та емпіричною базою дослідження є міжнародні правові акти та нормативно-правові акти України; статистичні дані, що характеризують поширення наркоманії за різними соціально-демографічними показниками, вплив наркоманії на загострення загальної криміногенної обстановки в Україні; публікації у періодичних виданнях; довідкова література; відомчі аналітичні матеріали; огляди та інші документи, які містять інформацію з проблеми, що досліджуємо.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших в Україні комплексних наукових досліджень, в якому проаналізовано кримінологічні засади протидії наркоманії, запропоновано конкретні висновки та пропозиції щодо використання цих заходів на практиці.

У дисертації автором обґрунтовано нові концептуальні положення щодо розробки дієвої системи протидії наркоманії в Україні як складової заходів протидії незаконному обігу наркотичних засобів та практичні рекомендації з удосконалення існуючої системи запобігання різним формам наркоманій, а саме:

уперше:

- комплексно розкрито, з кримінологічних позицій, і здійснено класифікацію найпоширеніших форм наркоманії: морфінізму, опіїзму, кодеїнізму, героїнізму, гашишизму, кокаїнізму, теїзму, алкоголізму, нікотинізму, різновидів токсикоманії;

- на підставі аналізу основних положень Політичної декларації про скорочення масштабів зловживання наркотиками, Декларації про керівні принципи скорочення попиту на наркотики ООН та міжнародної системи протидії наркоманії запропоновано створити в Україні міжміністерську комісію по боротьбі з наркобізнесом та наркоманією, яка буде розробляти, впроваджувати в життя і координувати політику уряду та відповідних органів по протидії наркоманії і незаконному обігу наркотичних засобів;

- з’ясовано тенденції структурних змін ринку пропозиції наркотичних засобів та зроблено висновок, що структура ринку адаптувалася до майнового цензу споживачів наркотиків;

- внесено пропозицію щодо запровадження регулярної стандартизованої звітності про ефективність міжнародного співробітництва в галузі протидії незаконному обігу наркотичних засобів та наркоманії;


удосконалено:

- низку основних напрямів профілактичних заходів щодо роботи з особами, хворими на наркоманію, залежно від її форм, пріоритетним серед яких є загальносоціальний напрям; 

- систему протидії незаконному обігу наркотичних засобів шляхом створення єдиного компетентного національного органу з метою забезпечення принципів законності, оптимальності, ієрархії, об’єднання зусиль державних органів та суспільних організацій у здійсненні протидії наркоманії відповідно до ратифікованих Україною конвенцій ООН та міжнародних договорів;

- основні напрями державної політики у сфері обігу наркотичних засобів і механізмів зміцнення національної системи контролю за наркотиками та доведено, що вона за своїм змістом належить до рестриктивної (стримуючої) моделі, але такий важливий елемент цієї політики, як інтенсивна профілактика, майже відсутній;

- принципи концепції профілактики наркоманії, зокрема: нейтралізації негативного впливу мікро- та макросередовища; індивідуальні психологічні бесіди; формування здорового способу життя та законослухняної поведінки; робота серед найближчого оточення наркозалежної особи та запропоновано програми наркопревентивної роботи в школах та вищих навчальних закладах;


набуло подальшого розвитку:

- обгрунтування основних причин та умов наркоманії на сучасному етапі державотворення в Україні та доведено, що політичні, економічні, соціально-психологічні, інші психотравмуючі чинники, відсутність єдиної соціально-позитивної ідеологічної спрямованості та соціальна дезадаптація негативно впливають на поширення цього небезпечного явища;

- становлення системи протидії наркоманії в нашій країні з урахуванням стратегій зарубіжних держав у галузі попередження зловживання наркотиками, насамперед, серед молоді й доведена пріоритетність використання комплексу загальносоціальних, спеціально-кримінологічних та індивідуальних профілактичних заходів протидії наркоманії на сучасному етапі в нашому суспільстві на підставі різних категорій наркозалежних осіб.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані й викладені в дослідженні положення, висновки та пропозиції використовувалися під час розробки змін та доповнень до таких нормативно-правових актів у сфері обігу наркотичних засобів: Закону України “Про внесення змін до Закону України “Про обіг наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів та прекурсорів” від 8 липня 1999 року № 863-ХІV, Постанови Кабінету Міністрів України “Про затвердження порядку провадження діяльності, пов’язаної з обігом наркотичних засобів, психотропних речовин та прекурсорів в лікувально-профілактичних закладах та установах” від 7 лютого 2001 року № 106 (акт впровадження наукових розробок дисертаційного дослідження в практичну діяльність Комітету з контролю за наркотиками при Міністерстві охорони здоров’я України     № 37/845 від 25 квітня 2003 року) та в навчальному процесі при викладанні курсу кримінології та профілактики злочинів (акт впровадження матеріалів дисертаційного дослідження у навчальний процес від 21 жовтня 2004 року), а також можуть бути використані у:

- подальшому проведенні науково-дослідної роботи при формуванні організаційно-правових та кримінологічних засад протидії наркоманії і наркобізнесу;

- у сфері правового виховання при підготовці антинаркоманійних програм для шкіл, технікумів та вищих навчальних закладів;

- правозастосовчій діяльності відповідних установ, відомств та організацій, пов’язаній з обігом наркотичних засобів, а також для проведення подальших наукових досліджень проблем незаконного обігу наркотичних засобів і наркоманії;

- діяльності громадських організацій щодо покращення профілактичної роботи із запобігання подальшого поширення наркоманії.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до аналізу до кримінологічних засад протидії наркоманії в Україні. Дисертант брала безпосередню участь у розробці таких нормативно-правових актів: Закону України “Про внесення змін до Закону України “Про обіг наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів та прекур​сорів” від 8 липня 1999 року № 863-ХІV, постанов Кабінету Міністрів України “Про затвердження порядку провадження діяльності, пов’язаної з обігом наркотичних засобів, психотропних речовин та прекурсорів в лікувально-профілактичних закладах та установах” від 7 лютого 2001 року № 106, “Про затвердження Порядку видачі сертифікатів на ввезення в Україну та вивезення з України наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів” від 3 лютого 1997 року № 146, “Про затвердження Переліку наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів” від 6 травня 2000 року № 770, наказу Міністерства охорони здоров’я України “Правила проведення утилізації та знищення неякісних лікарських засобів, до складу яких входять наркотичні засоби, психотропні речовини і прекурсори” від 19 березня 1999 року № 67/59, наказу Комітету з контролю за наркотиками “Про затвердження Таблиць невеликих, великих та особливо великих розмірів наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів, які знаходяться в незаконному обігу” від 27 січня 1997 року № 1 та ін. (акт впровадження наукових розробок дисертаційного дослідження в практичну діяльність Комітету з контролю за наркотиками при Міністерстві охорони здоров’я України № 37/845 від 25 квітня 2003 року)

Апробація результатів дослідження. Дисертація обговорювалася на засіданнях кафедри кримінології та кримінально-виконавчого права Київського національного університету внутрішніх справ. Результати роботи доповідалися на республіканських науково-практичних конференціях та галузевих семінарах: “GMP - нормування, забезпечення та контроль якості виробництва лікарських засобів, ліцензування обігу наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів” (Одеса, 2002 рік), “Від зменшення шкоди до безпеки життя” (Київ, 2002 рік), “Порядок обігу наркотичних, психотропних лікарських засобів та прекурсорів” (Київ, 2003 рік), “Проблеми національної та міжнародної безпеки” (Київ, 2007 рік), “Психопрофілактична робота з персоналом: науково-методичні та організаційно-практичні питання” (Київ, 2007 рік). Методичні рекомендації щодо підвищення ефективності діяльності в протидії наркоманії направлено до законодавчих та практичних органів для формування законодавства.

Публікації. Основні положення та висновки дисертації знайшли своє відображення у п’яти наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях і у тезах наукових конференцій. 

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, що включають сім підрозділів, висновків, списку використаної літератури (188 найменувань), трьох додатків на 14 сторінках. Обсяг основного тексту дисертації становить 195сторінок.
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ВИСНОВки

У проведеному дослідженні автором сформульовано та узагальнено такі висновки, пропозиції і рекомендації щодо удосконалення кримінологічних засад протидії наркоманії в Україні:

1. Соціальні, соціально-психологічні, економічні, ідеологічні, політичні та інші чинники, які останнім часом активно впливають на зростання рівня наркоманії в Україні, призводять до деформації моральних цінностей, до збільшення кількості осіб, які допускають немедичне вживання наркотичних засобів та до збільшення кількості злочинів у даній сфері. Отже, значне поширення наркоманії, збільшення правопорушень у сфері обігу наркотичних засобів, активізація на території України діяльності організованих наркоугрупувань, поглиблення негативних тенденцій щодо розвитку наркотичної ситуації в країні свідчать про те, що заходи протидії наркоманії та незаконному обігу наркотиків є не достатньо ефективними та потребують удосконалення.

2. Наркоситуація, що склалася в Україні, та її несприятливий прогноз зобов’язують суспільство постійно здійснювати пошук нових шляхів протидії наркоманії, визначати найбільш ефективні заходи щодо скорочення попиту та пропозиції на наркозасоби, а також виробляти стратегічні напрями цієї діяльності. Вбачається, що проаналізовані нами керівні принципи й основні напрями діяльності щодо скорочення попиту на наркотики та протидії їх незаконному обігу в Україні на період до 2008 року визначають завдання, що полягають у якісній зміні на державному рівні самого сприйняття та усвідомлення загроз від стрімкої наркотизації українського суспільства, в організації ефективної протидії наркоманії в Україні та більш чіткому окресленні стратегії спільних дій суб’єктів профілактики у сфері протидії наркозлочинності, реалізація яких наблизить до здійснення всесвітньої мети - скорочення попиту на наркотики у глобальному масштабі.

3. Щоб захистити суспільство та його інтереси від шкідливого впливу немедичного зловживання наркотичними засобами та психотропними речовинами, дисертантом запропоновано здійснити комплекс заходів правового характеру, а саме: удосконалити національне антинаркотичне законодавство, привести його норми у відповідність до міжнародних стандартів, з урахуванням вітчизняної та зарубіжної практики боротьби з незаконним обігом наркотиків; здійснити пошук та реалізацію економічних важелів для боротьби з наркоманією шляхом її ранньої профілактики на загальнодержавному рівні; сформувати у суспільстві, насамперед у молоді, негативне ставлення до вживання наркотиків; провести спеціальну підготовку фахівців для правоохоронних органів та інших організацій з метою протидії наркотизму; здійснити цілеспрямовані заходи щодо послідовного скорочення попиту на наркотики та обсягів їх незаконного обігу; сформувати ефективну модель державного управління в цій галузі; узгодити діяльність органів державної виконавчої влади та галузевих підрозділів боротьби з незаконним обігом наркотичних засобів; розвивати співпрацю з міжнародним співтовариством щодо обміну досвідом у сфері протидії наркоманії.

4. У зв’язку з вкрай складною наркоситуацією та з тенденціями до суттєвого поширення наркоманії в нашій державі вважаємо за необхідне прийняття Верховною Радою України Закону України “Про профілактику наркоманії в Україні” та запровадження адміністративної відповідальності за вживання наркотичних засобів без призначення лікаря і за вживання наркотичних засобів у громадських місцях. 
5. На нашу думку, розробка науково обґрунтованої програми профілактики наркоманії, з урахуванням стану наркоситуації у кожному регіоні України, буде більш ефективною за умови комплексного застосування напрацьованих заходів з використанням зарубіжного досвіду та з урахуванням власних національних потреб і менталітету. Позитивний досвід міжнародного співтовариства спонукає до міжнародного співробітництва з питань координації заходів протидії наркоманії та підвищує її ефективність і це є неодмінним чинником успіху в боротьбі з незаконним обігом наркотиків та наркоманією в нашій державі.

6. Основний акцент у профілактиці наркоманії має бути спрямований, передусім, на молодь. Для ефективного досягнення позитивних результатів загальносоціальної та спеціально-кримінологічної профілактики й напрацювання ефективних заходів протидії наркоманії необхідно систематично здійснювати вивчення реального стану кількісних і якісних показників незаконного обігу наркотиків та поширення наркоманії. Суб’єктам профілактики пропонується використовувати, разом із заходами правового впливу, глибокі знання з педагогіки та психології, які допоможуть визначити більш доцільні заходи впливу.

2. З метою вирішення проблеми поширення наркозалежності в молодіжному середовищі, вбачається, що Уряду і українському суспільству необхідно вжити заходів щодо удосконалення політики у сфері обігу наркотиків й механізмів протидії зазначеному явищу, запропонувати відновлення та активне використання системи закладів культури та фізичного виховання для молоді і підлітків, які б фінансувалися з державного та місцевого бюджетів. Отже, основним завданням протидії наркоманії є залучення підлітків та молоді  до здорового і корисного способу життя шляхом створення відповідних соціально-економічних умов, відкриття соціальних центрів психологічної допомоги та поліпшення їх співпраці з відповідними державними установами, правоохоронними органами, закладами освіти і, насамперед, із сім’ями саме тому, що інститут батьків практично залишається поза увагою, адже він в першу чергу має брати активну участь у первинній профілактиці наркоманії.

8. Розробити всеохоплюючі підходи вирішення наркотичних проблем, які були б придатні за будь-яких умов, неможливо. Для кожної країни і кожної культури характерні свої культурні особливості, які повинні враховуватися при розробці програм профілактики зловживання наркотиками. Тому слід об’єднати всі знання у сфері протидії наркоманії для пошуку вірних рішень регіонального характеру, які повинні будуватися на компромісі між потребами найкращої практики та істотними вимогами суспільства.

9. Профілактика наркоманії є ключовим питанням національної безпеки і забезпечення виживання нації. У цьому зв’язку цілком очевидно, що саме держава повинна здійснювати ціленаправлену діяльність у протидії наркоманії. Боротьба з цим негативним соціальним явищем потребує ефективних і скоординованих дій, оскільки поряд з тероризмом і корупцією, наркоманія та наркобізнес є великою перешкодою для здійснення прагнень народів до розвитку, миру та благополуччя. Практика показує, що проблема наркоманії не може бути вирішена за допомогою тільки репресивних заходів. Вирішення цієї проблеми потребує комплексного підходу, а саме: вивчення і розповсюдження міжнародного досвіду по боротьбі з незаконним обігом  наркотиків і протидії наркоманії.

10. Неодмінною умовою загальнопрофілактичної діяльності органів внутрішніх справ є тісна взаємодія з іншими суб’єктами профілактики. 

З метою подальшого удосконалення профілактичної роботи органів внутрішніх справ, установ загальної і професійної освіти, соціальних служб, закладів охорони здоров’я та інших суб’єктів профілактики доречно було б розробити методичні рекомендації, що мають, на нашу думку, містити наступні пункти:

- характеристика різних вікових прошарків молоді, які належать до так званих “груп ризику” і допускають немедичне вживання наркотиків;

- приблизний перелік об’єктів, місць концентрації і збору молоді, яка вживає наркотичні засоби і психотропні речовини;

- визначення ознак сп’яніння після вживання різних наркотичних засобів в залежності від виду наркозасобу;

- характеристика зовнішнього вигляду і відповідних змін у поведінці, способі життя молоді, яка неодноразово або систематично вживає різні види наркотиків;

- перелік речовин і предметів, які можуть бути вилучені в молоді та дозволяють припускати їх причетність до вживання наркотиків;

- перелік характерних ознак наркотичних засобів, які найбільш поширені серед молоді, а також можливих технологій їх виготовлення.


11. Протидія наркоманії на сучасному етапі є важливою складовою діяльності держави та потребує координації зусиль органів державної влади, підприємств, установ, організацій, правоохоронних органів, громадських об’єднань, налагодження тісного співробітництва з міжнародними організаціями, науково обґрунтованого підтвердження основних напрямів державної політики у цій сфері.

Вбачається, що  в Україні доцільно було б створити міжміністерську комісію по боротьбі з наркобізнесом та наркоманією, яка б виконувала наступні функції:

- розробляти, впроваджувати в життя і координувати політику уряду та відповідних органів по боротьбі з наркобізнесом та наркоманією;

- розробляти урядові рішення національного та міжнародного рівня у напрямку протидії наркоманії;

- стимулювати поширення інформації про заходи протидії наркоманії, прийняття відповідних профілактичних заходів, надання медико-соціальної допомоги наркозалежним особам, сприяти проведенню досліджень у цій сфері;

- розподіляти бюджетні кошти на цілі боротьби з наркобізнесом та наркоманією між відповідними міністерствами, а також надавати пільги громадським організаціям, які здійснюють відповідну діяльність у цій галузі;

- щорічно подавати уряду доповідь про наркоситуацію в Україні і тенденції поширення наркоманії та розробляти пропозиції щодо активізації протидії наркоманії.

До складу урядової комісії по координації діяльності в галузі контролю за наркотиками, очолюваної прем’єр-міністром, мають бути включені міністри юстиції, охорони здоров’я, економіки, фінансів, освіти, агропромислового комплексу, внутрішніх справ, закордонних справ, оборони, у справах сім’ї, молоді та спорту.

Такий механізм забезпечить більш активну участь усіх відповідних відомств у розробці національної стратегії протидії наркоманії і надасть додатковий імпульс щодо діяльності у практичному здійсненні прийнятих рішень. Призначення прем’єр-міністра головою Ради міжвідомчої комісії забезпечить належну збалансованість у її складі міністрів, а також дозволить уникнути розбіжностей у напрямку протидії наркоманії. Отже, завдяки таким  позитивним змінам може бути забезпечена довіра до діяльності уряду в галузі боротьби з наркобізнесом та наркоманією.
12. Вироблення та реалізація антинаркотичної політики України є найбільш ефективною формою довгострокового попередження. Доцільною була б розробка, з урахуванням стану наркотизації в кожному регіоні нашої держави, окремих антинаркоманійних програм: для учнів шкіл, студентів середніх спеціальних та вищих навчальних закладів, молоді, зайнятої в інших сферах суспільства,  безпритульних дітей. Для ефективного здійснення цих програм має бути тісна співпраця органів державного управління всіх рівнів,  органів місцевого самоврядування та громадських організацій. Це визначає також необхідність розгортання активної антинаркотичної профілактичної допомоги в основних сферах життєдіяльності молоді, а також серед батьків, у сфері освіти та відпочинку.

Подібне завдання є досить новим. Його складність визначається тим, що активна профілактика наркоманії повинна включати заходи долікувального виявлення ризику наркоманії, а також заходи соціальної та психолого-педагогічної реабілітації, які спрямовані не на припинення, а саме на попередження наркотизації молоді.

13. Організаційно-правові заходи, які спрямовані на протидію наркоманії передбачають: необхідність вироблення національної антинаркотичної політики; термінову трасформацію всієї наявної системи протидії наркоманії та незаконному обігу наркотичних засобів, що передбачає об'єднання і координацію діяльності контролюючих, правоохоронних та інших органів державної влади в єдину міжвідомчу структуру, діяльність якої має бути спрямованою на протидію наркоманії та незаконному обігу наркотиків; організацію на відомчому рівні, головним чином міністерствами внутрішніх справ і охорони здоров’я, діяльності, спрямованої на протидію наркоманії, включаючи її планування, контроль за виконанням визначених заходів; організацію підготовки висококваліфікованих фахівців з протидії наркоманії та наркобізнесу; широкомасштабну організацію антинаркотичної пропаганди з використанням засобів масової інформації; залучення до участі в протидії наркоманії громадські об’єднання, служби довіри, релігійні громади, колишніх наркозалежних осіб тощо.

14. Значне поширення наркоманії та незаконного обігу наркотичних засобів в нашій державі обумовлюють необхідність періодичного вивчення дійсного стану у цій сфері для подальшої оптимізації ефективних заходів протидії зазначеному явищу, відмови від застарілих заходів і приведення усієї системи протидії у відповідність до чинного законодавства та реалій сьогодення з урахуванням як національного, так і міжнародного позитивного досвіду протидії незаконному обігу наркотиків. 

15. Систему заходів протидії наркоманії можна визначити як позитивну, соціально корисну діяльність, яка охоплює сукупність численних різнопланових, взаємозалежних, взаємодоповнюючих, упорядкованих та взаємопов’язаних заходів, спрямованих на протидію наркоманії, що має соціальний, правовий, кримінологічний, медичний, економічний, організаційний і міжнародний аспекти.

Запропоновані в дисертації висновки, рекомендації та положення визначають сучасні пріоритетні напрями активної антинаркотичної профілактичної роботи, що мають проводити державні органи та громадські організації.

Проведене дисертаційне дослідження дозволило виявити прогалини у сфері організації та функціонування системи протидії наркоманії та незаконному обігу наркотиків. На сучасному етапі розвитку суспільства виникла нагальна потреба у подальшому удосконаленні антинаркотичного законодавства, системи та механізму протидії наркоманії в нашій державі. На думку автора, подальше дослідження кримінологічних засад протидії наркоманії належать до пріоритетних напрямів наукових розробок у галузі кримінології та профілактики злочинів у сфері обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів і прекурсорів.
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