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Розділ 1. ВВЕДЕНИЕ
В условиях свободного рынка и полной либерализации трампового судоходства организация и управление перевозками грузов и работой флота направлены на обеспечение устойчивых позиций на соответствующем фрахтовом рынке и получения максимальной прибыли. В настоящее время фрахтовые операции осуществляются как правило нерезидентами Украины, и являются, как правило, следствием отношений основных трейдеров и избытка либо недостачи провозной возможности флота, что сложились, в черноморском регионе в соответствующий период.

Конечным результатом учета и использования конъюнктуры мирового фрахтового рынка в оперативном управлении перевозками и работой флота является экономически обоснованное решение о фрахтовании судов. Выполнение же фрахтовых операций включает определение идеи фрахтовой ставки, оценку эффективности тоннажа исходя из состояния рынка предложений и судов, выбор варианта фрахтования и проведения переговоров. Решение этих заданий осуществляется обычно брокерскими организациями, которые на практике владеют достаточно глубокими знаниями и четкими представлениями о конструкции судов, свойства и технологии перевозки грузов, стивидорных работ, возможности портов и тому подобное. Особенное значение имеет знания правовых вопросов касающихся коносаментов и чартеров - договоров морской перевозки грузов, в частности, юридического толкования разных условий чартеров, рисков, которые влияют на распределение, и расходов судовладельцев и фрахтователей. В практической деятельности брокеры руководствуются накопленным опытом и имеющимися публикациями по перечисленным вопросам. 
Теоретические и практические аспекты функционирования разных видов транспорта освещены в работах отечественных и зарубежных ученых, таких как Буркинский Б.В., Бурмистров М.М., Бакаев В.Г., Березов П.Н, Великанов Д.П., Галтвановский И.Н.,  В.Т. Елагин, В.М. Загорулько, В.Г. Коба, А.М. Котлубай, М.И. Котлубай, Лившиц В.Н., Мимха А. А., Морозова И.В., Покотилов А.А., Примачев Н.Т., Рылов С. И., Сич Е.М. Ушаков С.С., Цветов Ю.М., Чекаловец В.Г., Шинкаренко В.Н. и многих других.

За последнее время рынок перевозки нефтегрузов в результате разных геополитических процессов испытал практически революционные изменения: трансформировалась его структура, степень либерализации, принципы ценообразования. Нефтью и продуктами ее переработки, такими как бензин и дизельное топливо, торгуют практически во всем мире. Потому особенно актуальным является научное обоснование дальнейшего совершенствования коммерческо-правовых условий международной морской торговли методологии формирования продукции морского нефтеналивного судоходства методических подходов к формированию фрахтовых ставок на различных рынках перевозок нефтеналивных грузов, прогнозирование состояния рынка перевозок нефтепродуктов, и особенно фрахтовых ставок на нем.
Связь работы с научными программами, планами, темами. 

Тематика исследований тесно связана с научно-исследовательской работой Института проблем рынка и экономико-экологических исследований НАН Украины, а именно, с госбюджетной тематикой «Теоретические основы концепции функционирования морского транспорта Украины в рыночных условиях», (номер госрегистрации 0193U009710), «Теория и практика управления на морском транспорте» (номер госрегистрации 0106U001629), а  также с госбюджетной тематикой «Розробка та обгрунтуваняя Морської Доктрини України» (номер госрегистрации 0104U008297), «Проект програми розвитку транспортно-дорожнього комплексу України (розділ морський транспорт)» (номер госрегистрации 0105U001350), в которых использовались результаты диссертационного исследования соискателя. 

Указанные темы напрямую связаны с «Концепцією розвитку галузі морського і річного транспорту України на період до 2010 року» и «Концепцією розвитку дорожно-транспортного комплексу України до 2020 року».

 Цель и задачи диссертационного исследования диссертационной работы является разработка экономико-правовых основ функционирования и развития перевозок нефтеналивных грузов национальными субъектами хозяйствования как перспективной сферы предпринимательской деятельности  Украины. 

Для достижения поставленной цели в диссертации поставлены и решены следующие основные задачи: 

· Дать оценку  тенденций развития мировой системы торговли нефтью и нефтепродуктами;

· Определить современные трансформации мировой морской торговли наливными грузами;

· определить динамику мировой торговли нефтью и нефтепродуктами;

· проанализировать структуру мирового флота за видами судов и собственностью;

· исследовать рынок состояние рынка наливного тоннажа  и определить перспективы развития мирового танкерного флота;
· исследовать современное состояние международного регулирования морской торговли, в том числе нефтью и нефтепродуктами;
· обосновать необходимость и целесообразность имплементации международных норм регулирования морской торговли в национальную практику;

· определить основополагающие принципы и приоритеты электронной торговли при осуществлении морских перевозок нефти и нефтепродуктов;
· исследовать процесс формирования фрахтовых ставок на танкерный тоннаж и разработать методические основы определения их уровня;

· исследовать цикличность рынком морской торговли нефтью и нефтепродуктами в годовом разрезе и обосновать их ориентировочные границы;
· разработать методические подходы к прогнозированию  значений уровня фрахтовых ставок на рынках нефтетанкеров и политики осуществления фрахтовой деятельности в кратко и среднесрочном периоде. 
Объектом исследования организация экономических процессов судоходной компании при морской торговле наливными грузами.

Предмет исследования –.научно-методические основы организации деятельности  судоходной компании при морской торговле наливными грузами.
Методы исследования. Методологической основой проведенного исследования является системный подход, законы и закономерности экономической теории; научные работы и методические разработки ведущих отечественных и зарубежных специалистов.

В ходе исследования использовались методы анализа-синтеза результатов и ретроспекции (исследование особенностей, оценка состояния развития морских перевозок), логико-аналитический (тенденции развития морского транспорта), статистическая обработка информации (определение параметров эффективного функционирования морского транспорта),  научное абстрагирование (введение и раскрытие содержания факторов развития морской торговли нефтью) и другие.

Научная новизна полученных результатов. Новизна научных результатов диссертационного исследования состоит в развитии и углублении известных и обосновании ряда новых теоретических и методологических положений, в совокупности определяющих формирование экономико-организационных основ активизации морской торговли наливными грузами. Полученные результаты, которые можно классифицировать как новые положения состоят в следующем:

1. Впервые:

- доказано наличие краткосрочных (полугодовых) циклов в международной торговле нефтью и нефтепродуктов как  результат обобщения мирового опыта фрахтования тоннажа по основным секциям мирового фрахтового рынка;

-  сформулированы основы проведения средне и краткосрочной фрахтовой политики на рынке нефтеналивных перевозок  построенные на его цикличности; 

2. Получили дальнейшее развитие:

· обоснование тенденций мировой торговли нефтью и нефтепродуктами в части зависимости от степени хеджирования финансовых рисков мировых валютных рынков;

- коммерческо-правовые условия организации морской торговли нефтью и нефтепродуктами в Украине путем  обоснования необходимости имплементации ряда международных норм, уточнения сущности понятий и дефиниций в этой области;

3. Усовершенствованы:

- методические основы  определения фрахтовых ставок на перевозки нефтегрузов на основе статистического исследования их фактических уровней безотносительно к World Scale;

- методические подходы к формированию прогнозных значений   фрахтовых ставок на рынке перевозок нефти и нефтепродуктов основанные на учете его краткосрочной цикличности.

 Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций. Сформулированные в работе научные положения и выводы разработаны на базе использования современных методов исследований данных статистической отчетности, внутреннего учета и анализа предприятий морского транспорта в целом. Достоверность научных результатов подкрепляется практикой хозяйствования предприятий морского транспорта Украины.

Практическое значение полученных результатов состоит в том, что предложенные научно-практические рекомендации и результаты исследований могут быть использованы в практике работы судоходных компаний. Их применение создает условия для эффективного и рационального использования стратегического потенциала, создание конкурентных преимуществ, которые обеспечат судоходным компаниям устойчивые позиции на локальных фрахтовых рынках. 
Диссертационная работа расширяет достижения научного направления экономики морского транспорта в результате обоснования наличия краткосрочных циклов в мировой торговле нефтью и нефтепродуктами, обобщения практики международного регулирования и его совершенствования обоснования тенденций и определяющих их факторов методических положений по совершенствованию фрахтовой деятельности при перевозке нефтеналивных грузов. Относящиеся к этому практические результаты диссертационного исследования внедрены в научно-исследовательской деятельности ИПРЭЭИ НАН Украины и практической деятельности национальных судоходных компаний, что подтверждено соответствующими актами.
Личный вклад соискателя. Диссертационное исследование является самостоятельно выполненной научной работой. В ней разработаны практические положения и методические подходы к формированию экономико-правового механизма  активизации в Украине предпринимательской деятельности в сфере морских перевозок нефти и нефтепродуктов, разработаны и рекомендованы для применения эффективные методы краткосрочной фрахтовой политики и оценки уровня фрахтовых ставок по перевозке нефтеналивных грузов, усовершенствованы коммерческо-правовые условия осуществления деятельности по морской перевозке нефти и нефтепродуктов, обеспечивающие достижение высоких конкурентных позиций на рынке. Выводы и рекомендации, изложенные в диссертации, получены автором лично. Из опубликованных научных работ, выполненных в соавторстве, в диссертации использованы только те положения, какие являются результатом исследования, проведенного автором диссертации, а именно, оценка влияния места регистрации судна на уровень его конкурентоспособности на фрахтовом рынке.


Апробация результатов диссертации. Основные теоретические положения и практические разработки диссертации докладывались и получали положительную оценку на: Международных транспортных форумах ТрансУкраина 2008 и ТрансУкраина 2009,  научно-практических конференциях Института проблем рынка и экономико-экологических исследований НАН Украины, конференциях профессорско-преподавательского состава и научных сотрудников Одесского национального морского университета в  2007-2009 гг.

Публикации. По результатами научных исследований опубликовано 6 статьи в научных специализированных изданиях, которые входят в перечень ВАК Украины, из которых лично автору принадлежит 3 публикации.

Объём и структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех разделов основной части, выводов, списка использованных источников. Объем работы составляет 198 страниц компьютерного текста, среди их 17 таблиц, 12 рисунков (вместе 16 отдельных страниц); список использованных источников насчитывает 201 наименования (10 страниц).
Розділ 2. ВЫВОДЫ
В диссертационной работе представлено теоретическое обобщение и новое решение важной научной и практической задачи разработки экономико-правовых основ развития морской торговли нефтеналивными грузами в Украине, которое позволяет сформулировать следующие определения, принципиальные положения, выводы и рекомендации.

1.Нефть и нефтепродукты являются основой энергетического обеспечения экономики каждой страны, поэтому их роль в экономическом развитии будет возрастать в течение еще определенного периода (не менее 25 лет), что свидетельствует о перспективности вложений в танкерный флот и выгодность расширения участия в мировой морской торговле нефтегрузами.

2. Особенности морской торговли нефтегрузами позволяют выделить основные места отправки, приходящиеся в основном на развивающиеся страны и основные места потребления, приходящиеся на страны с развитой экономикой, а перевозки в основном осуществляются флотом зарегистрированным в странах открытой регистрации, что свидетельствует о наиболее сильной интернационализации в этой сфере морских перевозок и высокой конкуренции, характер которой в наибольшей степени приближается к идеальной однако одновременно обусловливают определенный диктат развитых в экономическом отношении стран получателей по отношению к развивающимся странам экспортерам нефти.

3. Танкерный флот сегодняшнего дня характеризуется появлением новых, двухкорпусных судов, эксплуатация которых является более дорогой по отношению к старым однокорпусным судам, что повышает конкурентоспособность последних и препятствует их выводу из эксплуатации, даже несмотря на соответствующие резолюции ИМО и обусловливает наличие значительного, по сравнению с прочими видами флота, избыточного тоннажа, снижая соответственно потенциальный уровень фрахтовых ставок.

4. Рынок современного танкерного судостроения контролируется тремя странами: Китай, Южная Корея и Япония. Если Китай и Южная Корея строят танкерный флот в  основном на мировой рынок, то Япония с 2008 года сконцентрировалась на танкеростроении в первую очередь для собственных потребностей в связи с относительно низким качеством строительства в Китае и высокими национальными требованиями к судоходству. 

5. В условиях экономического кризиса строительство танкерного флота наименее пострадало в связи с необходимостью вывода из эксплуатации до конца 2010 года однокорпусных судов, которые на сегодняшний день все еще эксплуатируются в мировой практике. В связи с чем возможен рост стоимости строительства танкеров.
6.Отсутствие в Украине существенной практики нефтеналивных перевозок обусловливает отсутствие или неразвитость в ее законодательстве экономико-правовых норм характерных для большинства стран практикующих широкое участие в международной морской торговле нефтегрузами.


7. Для основных фрахтовых рынков перевозок нефти и нефтепродуктов характерно наличие краткосрочных примерно полугодовых циклов колебаний фрахтовых ставок на перевозку нефтепродуктов, в течение которых ставки относительно сокращаются с января по июнь-июль и повышаются с июля – августа по декабрь-январь.
8. В процессе осуществления деятельности на фрахтовом рынке перевозок нефти и нефтепродуктов следует рекомендовать операторам в первой половине года придерживаться практики фьючерских сделок фрахтуя тоннаж на второе полугодие и наоборот при отфрахтовании тоннажа придерживаться практики заключения фьючерских сделок во второй половине года, при этом наиболее выгодные сделки следует ожидать в октябре-декабре. 
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