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ВСТУП
Актуальність теми. З розвитком глобальних процесів, посиленням зовнішньоконкурентного середовища ускладнюється система менеджменту і виникає потреба у формуванні результативної системи управління на всіх її рівнях. Лише за такого підходу можливо адаптувати систему управління до нових вимог та викликів ринкової економіки.

Важливою складовою системи менеджменту є організаційний чинник, від рівня розвитку якого і упереджувальної адаптивності до можливих змін у зовнішньому і внутрішньому середовищі залежатиме успішна діяльність суб’єктів господарювання.

Організаційний чинник є системоутворюючим, координаційно-регулюючим у системі діяльності господарюючих структур. У цьому зв’язку організаційному розвитку повинна надаватися пріоритетність. При цьому слід акцентувати увагу на тому, що організаційний розвиток повинен охоплювати організацію не лише як процес, а як системну цілісність в єдності таких складових: організаційна взаємодія, організаційна поведінка, організаційна культура, організаційний клімат, організаційна структура та структура управління, тип управлінського профілю. 

Залежно від рівня їх розвитку і збалансованості визначатиметься кінцева результативність функціонально-організаційного забезпечення підприємств з орієнтацією на синергетичний ефект.

Вивченню окремих напрямів проблеми управління організаційним розвитком підприємств присвячені праці багатьох зарубіжних і вітчизняних науковців. Серед них слід виділити: Ф. Бастіа, С. Белла, У. Бенніса, Н. Бренінга, Т. Бернса, Р.Вудмена, Д. Гелрігела, Г. Ліппіта, Б. Мільнера, Г. Мінцберга, Д. Норта, Г. Парсонса, Дж.Слокума, Д. Сталкера, Ф. Тейлора, А. Файоля та вітчизняних: А. Богданова, В.Герасимчука, О. Гудзинського, І. Должанського, Т. Загорну, Л. Забродську, Н. Масленникову, Є. Моргунова, Г. Осовську, В. Порохіну, М. Сахацького, Е.Смірнова, Н. Сіренко, М. Туленкова, В. Франчука, Р. Фатхутдінова, І. Червена, Г.Чорного та інших вчених.

Проте в наукових працях розкриті окремі складові організаційного розвитку підприємств. Дослідженнями не охоплено організаційний розвиток як системну цілісність, не розроблено методологічний інструментарій формування управління організаційним розвитком як системної цілісності. Недостатня теоретична та методологічна опрацьованість проблеми обумовили вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження здійснювалось на основі програми науково-дослідної роботи Національного університету біоресурсів і природокористування України ”Розробка теорії і методології формування адаптивно-розвиваючої системи менеджменту в умовах інституціонально-структурної трансформації економіки України” (номер державної реєстрації 0107U004874). У межах даної теми автором проведені теоретичні та емпіричні дослідження, які покладені в основу формування результативної системи управління організаційним розвитком підприємств.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних і методичних засад та практичних рекомендацій щодо формування системи управління організаційним розвитком підприємств як передумови підвищення їх конкурентоспроможності. Для досягнення мети поставлено і розв’язано такі задачі:

- узагальнено та систематизовано теоретичні та методологічні засади управління організаційним розвитком підприємств, які покладено в основу розкриття його сутності, формування методологічної бази результативної системи управління суб’єктами господарювання;

- уточнено сутність категорії ”організаційний розвиток” як системи та її складових, що створює передумови для підвищення обґрунтованості критеріїв і показників оцінки організаційного рівня діяльності підприємств;
- досліджено генезис управління організаційним розвитком підприємств та обґрунтувано концептуальні засади його удосконалення і використання як методологічної бази результативної системи управління підприємствами;

 - систематизовано і доповнено систему критеріїв та показників оцінки складових управління організаційним розвитком підприємств для підвищення результативності управлінського впливу на забезпечення успішної їх діяльності;

· сформовано методичну базу визначення інтегрованих показників складових організаційного розвитку та оцінки результативності управління діяльністю підприємств;

- проаналізовано й оцінено стан і тенденції організаційного розвитку підприємств, виявлено вплив його складових на результативні показники господарської діяльності;

- досліджено закономірності та сформовано методичні підходи щодо основних напрямів удосконалення управління організаційним розвитком підприємств як цілісної системи;

· обґрунтовано методологічні засади методичного інструментарію для оцінки  потенціалу організаційного розвитку підприємств, який охоплює: організаційні, техніко-технологічні, соціально-психологічні, комунікативні, функціонально-забезпечуючі аспекти і є передумовою ефективної діяльності суб’єктів господарю-вання;

· запропоновано концептуальні засади формування потенціалу організаційного розвитку підприємств як основи забезпечення результативності управління можливостями для досягнення конкурентних переваг.

Об’єктом дослідження є процес управління організаційним розвитком сільськогосподарських підприємств.

Предметом дослідження є теоретичні, методологічні та практичні засади управління організаційним розвитком сільськогосподарських підприємств.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є загальна економічна теорія, теорія розвитку, теорія організації, теорія систем, теорія управління, теорія процесів, наукові розробки зарубіжних та вітчизняних вчених з проблем управління організаційним розвитком підприємств.

Для розв’язання завдань згідно з поставленою метою використовувались такі методи: діалектичний – у процесі проведення теоретичних досліджень при узагальненні та систематизації теоретичних положень щодо формування ефективної системи управління організаційним розвитком підприємств; логіко-семантичний – для уточнення сутності понятійного апарату теми дослідження; аналізу і синтезу – для оцінки стану організаційного розвитку соціально-економічних систем, результативності управління організаційним розвитком підприємницьких структур як системної цілісності; групування – при виявленні факторів впливу на організаційний розвиток підприємств та залежності результативних показників господарювання від рівня сформованого потенціалу організаційного розвитку та потенціалу управління організаційним розвитком підприємств; соціологічні дослідження – для одержання зведено-аналітичної інформації щодо рівня розвитку організаційної поведінки, організаційної взаємодії; матричні форми оцінки – при виявленні сили впливу складових організаційного розвитку на діяльність підприємств, їх результативність; кореляційно-регресійний – при визначенні рівня ефективності потенціалу управління організаційним розвитком підприємств та їх впливу на кінцеві результати господарювання.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці теоретичних та методичних засад і практичних рекомендацій щодо формування результативної системи управління організаційним розвитком підприємств.

Основними результатами досліджень, які відображають наукову новизну і виносяться на захист, є:

вперше:

- обґрунтовано методологічні засади формування відповідно до мети та цільової спрямованості діяльності підприємств системи результативного управління їх організаційним розвитком як цілісності організаційних чинників: соціальних цінностей, організаційної культури, організаційного клімату, організаційної структури та структури управління, організаційної поведінки, управлінського профілю, моделей організації та її культури, організаційної взаємодії;

удосконалено:

- концептуальний підхід до організаційного розвитку підприємств у контексті стратегічних перетворень, основою яких є: сформована система передумов; принципи формування концепції; особливості та напрями організаційної взаємодії в підприємствах, залежно від факторів впливу; управління організаційним розвитком соціально-економічних формувань як системи;

- методологічний підхід до формування організаційного потенціалу підприємства та його оцінки, основою якого є: принципи формування; організаційний потенціал як система; концепція розвитку; системно-складові управління організаційним розвитком; алгоритм формування конкурентоспроможного організаційного потенціалу; методика визначення інтегрованого показника оцінки організаційного потенціалу;

· методологію дослідження та оцінки результативності управління організаційним розвитком підприємств за: доповненою системою критеріїв та інтегрованих показників, які характеризують рівень використання потенціалу підприємств, включаючи управлінський та організаційний,  рівень організаційної продуктивності та результативності; розробленим алгоритмом проведення емпіричного дослідження та оцінки результативності управління організаційним розвитком підприємств;

· методики визначення інтегрованих показників оцінки складових організаційного розвитку, що розширило критеріальну основу управлінського впливу в системі потенційних можливостей підприємств;

отримали подальший розвиток:

· поглиблення сутності понять ”організаційний розвиток”, ”організаційна поведінка”, ”організаційний клімат”, ”організаційна культура”,  що підвищує обґрунтуваність напрямів функціонального забезпечення управління підприємствами через систему організаційної взаємодії;

· комплекс передумов забезпечення результативної системи управління розвитком підприємств, яка охоплює організаційні, техніко-технологічні, соціально-психологічні, комунікаційні, функціонально-забезпечуючі аспекти управління їх діяльністю;

· система чинників впливу на параметри складових організаційного розвитку згідно з: типами поведінки підприємств; обраними стратегіями розвитку; сформованими потенційними можливостями; реорганізаційними та інтеграційними процесами; розвитком корпоративних відносин; напрямами проведення змін, що орієнтує управлінський вплив на досягнення конкурентних переваг;

· прогнозна модель організаційних чинників забезпечення успішної діяльності сільськогосподарських підприємств з урахуванням стану їх економічного розвитку, що покладено в основу виділення зон розпорядження ресурсами та відповідальністю, що створює передумови для досягнення поставлених підприємством цілей.

Практичне значення одержаних результатів. Результати теоретико-методологічного та емпіричного дослідження можуть бути використані в науковій діяльності, а також підприємствами та органами управління при розробці плану соціально-економічного та організаційного розвитку сільськогосподарських підприємств. 

Основні положення дисертаційного дослідження впроваджені: Головним управлінням економіки Вінницької облдержадміністрації (довідка №1499/2-1 від 23.05.11 року); Управлінням агропромислового розвитку Тульчинської райдержадміністрації Вінницької області (довідка № 1-1-5/168 від 18.03.2011 року); ПСП ”Україна” Тульчинського району Вінницької області (довідка № 101 від 08.04. 2011 року). Окремі результати дисертаційного дослідження використано при викладанні дисциплін у Вінницькому національному аграрному університеті: ”Економіка праці та соціально-трудові відносини”, ”Економіка підприємств” (довідка № 01-876 від 05.05.2011 р.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є завершеною самостійно виконаною науковою працею. Основні положення та висновки, викладені в дисертаційній роботі належать особисто автору.

Апробація результатів дисертації. Результати наукового дослідження апробовані на Міжнародній науково–практичній конференції  ”Продовольча безпека та економічні засади виробництва біопалива в Україні” (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 9-10 квітня 2009 р.); Міжнародній науково – практичній конференції ”Організаційно-економічні проблеми забезпечення продовольчої безпеки в умовах економічної кризи” (м. Кам’янець-Подільський, Подільський державний аграрно-технічний університет, 15-16 жовтня 2009 р.); Міжнародній науково–практичній конференції ”Наука і інновація – 2009” (м. Пшемишль, Польща, 7-15 грудня 2009 р.); ІV Міжнародному форумі молодих вчених ”Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи” (м. Харків, Харківський національний технічний університет сільського господарства ім. П. Василенка, 12 травня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції ”Ринкові трансформації в АПК та антикризове регулювання аграрного виробництва” (м. Мелітополь, Таврійський державний агротехнологічнй університет, 10-11 червня 2010 р.); Міжнародній науково–практичній конференції ”Сучасні кризові явища в економіці та проблеми облікового, контрольного і аналітичного забезпечення управління підприємством” (м. Луцьк, Луцький національний технічний університет, 29-30 червня 2010 р.). 

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 11 наукових праць загальним обсягом 3,6 друк. арк., у тому числі 7 статей у наукових фахових виданнях (обсягом 2,7 друк. арк.) та 4-матеріали конференцій обсягом 0,9 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Основний зміст викладено на 166 сторінках. Дисертація включає 58 таблиць (на 47 сторінках), 36 рисунків (на 18 сторінках), 18 додатків (на 67 сторінках). Список використаних джерел складається з 178 найменувань (на 16 сторінках).
Висновки

На основі проведених теоретичних та емпіричних досліджень, узагальнення наукових положень обґрунтовано методологічний підхід до формування результативної системи управління організаційним розвитком підприємств у контексті нових задач трансформаційної економіки. Основні результати дослідження полягають в наступному.

1. Уточнено тлумачення поняття ”розвиток” в контексті теми дослідження через закономірну зміну організації як соціально–економічної цілісності та  складових організаційного розвитку, спрямованих на формування потенційних можливостей як конкурентних переваг та збалансованості між регулятивно-координуючою функцією і саморозвитку організацій, що сприятиме конкретизації   цільової спрямованості як головного критерію формування результативного управління організаційним розвитком підприємств як системи.

2. Запропоновані концептуальні засади щодо управління організаційним розвитком підприємств в контексті стратегічних перетворень, який синтезує: систему передумов, принципи формування, функціональне призначення економічної категорії ”організація”, функціональну взаємодію управління і організації, особливості організаційної взаємодії в підприємствах залежно від факторів впливу, що сприятиме підвищенню рівня обґрунтованості стратегічних рішень як складової управлінського потенціалу та ефекту в процесі їх реалізації.

3. Доведено, що при формуванні системи управління організаційним розвитком підприємств головна роль повинна відводитися управлінню як системі та процесу й організаційному фактору, які за темпами змін, удосконаленості та адаптованості повинні випереджувати темпи змін в інших підсистемах. Створені пріоритетні передумови забезпечення результативності організаційної взаємодії елементів підприємства як соціально–економічної системи через механізми регулюючо – координаційного спрямування та саморегулювання згідно з моделями розвитку підприємств та напрямів його орієнтації, а також моделей культури організації: світосприйняття, цінностей і стандартів поведінки; іміджових характеристик; особистісних переконань; ставлення до змін; часу і простору; цільової спрямованості; напрямів організаційного розвитку. 

4. Розкрито поняття ”організаційний розвиток” підприємств через динамічно–змінюваний процес і здатність організації на принципах упереджувальної дії забезпечувати збалансованість підприємницьких структур, менеджменту як системної цілісності та їх складових, що дозволяє реалізувати: цілі, стратегію, структуру організації, можливості, організаційної культури, організаційного клімату, управлінського профілю, цінності, переваги системи відносин як основи забезпечення конкурентоспроможності підприємств в їх динамічному розвитку.

5. Доведено пряму залежність результативних показників господарюючих суб’єктів від створених умов та складових організаційного розвитку – цінностей, організаційної культури, культури організації, організаційної поведінки, організаційного клімату, організаційної взаємодії, організаційної діяльності, іміджу керівника. Парною і багатофакторною кореляцією підтверджується даний висновок, що вказує на доцільність врахування організаційних факторів при формуванні системи чинників забезпечення результативності діяльності підприємств.

6. Розвиток організаційного потенціалу розглядається як системна цілісність в органічній єдності запропонованої схеми управлінського профілю виділених нами груп, розробленого алгоритму, критеріїв оцінки, обґрунтованих принципів формування, що є основою побудови результативної системи управління організаційним розвитком підприємств, що сприятиме забезпеченню ефективної їх діяльності підприємств.

7. Розширено критеріальну базу оцінки складових організаційного розвитку підприємств згідно з розробленими методиками, що підвищує рівень якості та повноту зведено-аналітичної інформації, як основи обґрунтування організаційних чинників забезпечення результативності діяльності підприємств.
8. Запропонований методологічний підхід до формування організаційного потенціалу та його оцінки в розширеному варіанті складових організаційного розвитку, а також прогнозна модель організаційних чинників забезпечення успіху діяльності сільськогосподарських підприємств з урахуванням стадій їх економічного розвитку сприятиме підвищенню рівня продуктивності та результативності діяльності.
9. Обґрунтовані методики оцінки складових організаційного розвитку як потенціалу на основі інтегрованих показників сприятимуть підвищенню рівня якості інформаційного забезпечення менеджменту та обгрунтованості управлінських рішень.
10.  Розроблені моделі багатофакторної кореляційної залежності результатів господарювання від факторів впливу сприятимуть підвищенню рівня обгрунтованості рішень щодо визначення головних чинників зміцнення потенціалу підприємницьких структур та забезпечення результативності їх діяльності.
11.  Опрацьований комплекс заходів організаційно-економічного та управлінського спрямування, який охоплює логічну схему дій в умовах трансформаційних перетворень, напрями орієнтації сільськогосподарських підприємств та організаційної взаємодії за видами їх діяльності, організаційне проектування, модель організаційного розвитку підприємств, алгоритм оцінки результативності управління, управлінський профіль, прогнозну модель організаційних факторів, систему документів-регламентів та стратегічних орієнтирів розвитку сприятиме досягненню визначених підприємством цілей.
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