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ВСТУП

Актуальність теми визначається необхідністю застосування в Україні комплексного підходу до розвитку економіки загалом та фінансово-грошової сфери зокрема, який потребує глибокого розуміння відповідних економічних процесів і визначення ролі державного управ​ління в нових умовах розвитку економіки. 

На сучасному етапі становлення України та її інтеграції до європейського співтовариства важливим стає впровадження стандартів існуючої демократичної системи та формування відповідних механізмів державного управління. 

Велика кількість різноманітних теоретичних підходів до визначення суті грошей та грошово-кредитних відносин, а отже, вибору і вико​ристання грошово-кредитних важелів державного управління розвитком економіки потребує їх системного аналізу, синтезу та порівняння, визначення позитивних і негативних аспектів використання теоретичних знань для формування каналів, які б пов’язали між собою грошовий обіг та виробничу сферу. Йдеться про ту частину теорії грошей, в якій характеризуються суть, принципи, механізми формування та впрова​дження грошово-кредитної політики, а також її взаємозв’язки та координація з іншими складовими економічної політики держави.

Актуальність розгляду особливостей грошово-кредитного механізму державного управління зумовлена важливістю утримання та примноження досягнень фінансової стабілізації та посилення ролі державної грошово-кредитної політики в реалізації стратегії економічного зростання України. Досвід багатьох країн світу доводить, що ефективне поєднання різних інструментів державного регулювання грошово-кредитної сфери дає змогу вирішити проблему тимчасової нестачі ліквідності фінансових посе​редників, запобігаючи при цьому її переростанню в кризу плато​спроможності, а також ефективно використовувати можливості для зростання та розвитку економіки як єдиного цілого.

Вітчизняні та зарубіжні фахівці у своїх працях неодноразово наголошували на тому, що досягнення найбільш значущих результатів у грошово-кредитній сфері можливе лише за умови виваженого, чіткого та послідовного впровадження системи відповідних заходів. А отже, необхідними є розробка методологічної та методичної основи досліджень процесів грошово-кредитного обігу та обґрунтованість комплексу державних заходів щодо реалізації ефективного грошово-кредитного механізму державного регулювання економічних процесів. Тісний зв’язок між грошово-кредитною та бюджетно-податковою політиками, а також їх безпосередній та опосередкований вплив на всі сфери життєдіяльності країни в цілому та розвиток реального сектора економіки країни зокрема, підтверджені досвідом не тільки розвинених країн, країн Центральної та Східної Європи, а й власне українськими реаліями, що ще раз доводить необхідність ґрунтовного вивчення теоретико-методологічного підґрунтя формування та впровадження грошово-кредитної політики.

Методологічну основу дослідження складають роботи класиків економічної думки Л.Вальраса (11(, В.Джеволса (44(, Дж.М.Кейнса (100(, Дж.Локка (219(, А.Маршала (11(, Л.Мізеса (99(, Дж.С.Мілля (242(, А.Пігу (244(, Д.Рікардо (11(, А.Сміта (152(, І.Фішера (219(, М.Фрідмана (229(, Д.Юма (34( та інших. 

Питання вибору та використання важелів державного управління у забезпеченні умов економічного зростання в Україні розглядалось у наукових та науково-методичних роботах вітчизняних науковців і фахівців, зокрема В.Д.Бакуменка (4(, В.Г.Бодрова (12; 13(, В.Є.Воротіна (25-28(, П.І.Гайдуцького (32-33(, В.М.Геєця (36-37(, С.Д.Дзюбика (50(, О.І.Кілієвича (3(, Б.О.Кравченка (85(, В.М.Князєва (4; 95(, О.Ю.Лебединської (89(, Е.М.Ліанової (154(, В.І.Лугового (95(, І.О.Луніної (96(, А.В.Мерзляк (108(, Н.Р.Нижник (113; 114(, Н.О.Парфенцевої (124(, В.Т.Пятницького (141(, Я.Ф.Радиша (142(, І.В.Розпутенка (145; 146; 148(, В.А.Скуратівського (154(, В.В.Тертички (3(, В.В.Токовенко (165(. 

Значний науковий доробок у формуванні теорії грошово-кредитного регулювання належить провідним вітчизняним вченим: І.В.Бураковському (16-18(, А.І.Гальчинському (34-35(, О.В.Дзюблюку (51-54(, Л.О.Донченко (59-61(, О.М.Іваницькій (75(, М.П.Кузьмин (216(, В.Д.Лагутіну (87-88(, В.І.Лисицькому (91-92(, І.О.Лютому (97-99(, В.І.Міщенку (47(, О.І.Петрику (24; 125(, М.І.Савлуку (45; 46(, В.С.Стельмаху (156; 157(, А.А.Чухно (24(, В.В.Юрчишину (188-194(, В.А.Ющенку (195-200; 257(.

Вагомий науковий внесок у висвітлення питань державного регулювання грошового обігу, ролі та функцій центрального банку та місця і значення фінансових посередників у забезпеченні економічного зростання в ринковій економіці зробили такі іноземні фахівці, як Й.Брад (192(, О.Гаврилишин (30(, М.Домбровські (56-58(, П.Кругман (238(, Й.Лінн (90(, Ф.Мишкін (243(, Г.Пьоніш (239(, Дж.Сакс (150-151; 248(, Дж.Сорос (155(, Л.Фігійолі (225(, С.Фішер (226-227(, Дж.Хансен (172-173(, Я.Ширмер (180(. 

Незважаючи на досягнення вказаних вище вчених, питання ефективного поєднання прямих та непрямих інструментів державного регулювання грошового обігу, приведення їх у відповідність з вимогами, що пов’язані із наближенням України до інтеграції в Європейський Союз, потребують більш детального та системного вивчення. Дієвість вико​ристання цих інструментів передусім залежить від ступеня досконалості побудови та рівня розвитку сектора фінансових посередників та врегулювання їх відносин із центральних банком. 

Зазначене свідчить про велику актуальність проблематики та необхідність проведення ґрунтовних досліджень цих аспектів державного регулювання у сфері грошового обігу в Україні.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до плану науково-дослідної роботи “Методологічні та інституційні засади державного регулювання економіки” Національної академії державного управління при Президентові України, державний реєстраційний номер 0103U006821, у розробці якої автор брала безпосередню участь. Внесок автора у виконання цієї науково-дослідницької теми полягав в опрацюванні грошово-кредитних механізмів державного регулювання в Україні у контексті інтеграційних процесів у Європі. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є науково-тео​ретичне узагальнення та обґрунтування напрямів і практичних реко​мендацій щодо вибору дієвих механізмів державного регулювання пропозиції грошей в економіці України з огляду на наближення країни до інтеграції в європейське співтовариство. 

Для досягнення мети було поставлено цілу низку взаємопов’язаних завдань, пріоритетність яких визначається актуальністю, станом і динамікою економічних процесів, та реформуванням грошово-кредитної сфери в Україні. Зокрема, необхідно:

· узагальнити основні наукові положення з досліджуваної пробле​матики та розкрити трансформацію сутності державного регулювання пропозиції грошей в умовах становлення ринкової економіки;

· виявити принципи й закономірності реалізації грошово-кредитної політики України;

· сформулювати вимоги до ефективного поєднання інструментів грошово-кредитної політики прямої та непрямої дії в контексті загально​світового досвіду;

· проаналізувати еволюцію розвитку сектора фінансових посеред​ників в Україні; 

· визначити першочергові заходи щодо вдосконалення механізмів державного регулювання пропозиції грошей в економіці в період економічного зростання й інтеграції та глобалізації економічних процесів;

· обґрунтувати рекомендації щодо узгодження складових еконо​мічної політики та виокремлення грошово-кредитного механізму як одного з ключових у забезпеченні економічного зростання. 

Об’єкт дослідження – трансформація процесів, методів, інстру​ментів державного управління грошовою масою в обігу в Україні в умовах становлення ринкової економіки.

Предметом дослідження є державний механізм грошово-кредитної політики України з огляду на евроінтеграційні процеси.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що здійснення заходів грошово-кредитної політики, які передбачають ефективне поєднання прямих і непрямих інструментів з переважанням останніх, а також вдосконалення інституційно-правової компоненти впровадження грошово-кредитного механізму державного регулювання обігу грошей суттєво вплине на забезпечення стійких темпів економічного зростання і прискорення інтеграційних процесів. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань у процесі проведення дисертаційного дослідження було використано комплекс взаємодоповнюючих наукових методів, серед яких:

· метод наукової абстракції, систематизації, ретроспективного аналізу для аналізу та узагальнення тенденцій розвитку грошово-кредитної сфери в умовах як ринкової, так і перехідної економіки;

· метод порівняльного аналізу, який дав змогу виділити найбільш важливі аспекти формування та впровадження грошово-кредитної політики в країнах Європейському Союзу та Північної Америки, розглянути та обґрунтувати можливість застосування їх досвіду в умовах перехідної економіки в Україні;

· системно-історичний та системно-прогностичний аспекти аналізу у поєднанні з методами аналізу державної політики в комплексі або окремо, які дали змогу дослідити та оцінити стан розвитку грошово-кредитної сфери як цілісного утворення, а також розглянути окремі елементи та запропонувати шляхи підвищення результативності та ефективності їх використання;

· метод моделювання з метою визначення взаємозв’язків грошово-кредитного механізму державного регулювання пропозиції грошей з основними макроекономічними процесами та необхідністю державного втручання у коригування динаміки розвитку економічної системи;

· графічний метод для систематизації та аналізу статистичних даних, що, в свою чергу, було використано для аргументування необхід​ності більш широкого впровадження грошово-кредитних важелів державного регулювання економічного зростання. 

Достовірність отриманих результатів досягалася завдяки застосу​ванню методів наукової ідентифікації й порівняльного аналізу вітчизняних та зарубіжних літературних джерел.

Інформаційною базою дисертаційного дослідження є закони та підзаконні акти України; аналітичні матеріали та звіти державних органів, які відповідають за розробку та впровадження грошово-кредитної полі​тики, у тому числі Національного банку України (НБУ), звіти міжнародних організацій; наукові та публіцистичні розробки вітчизняних та зарубіжних учених і фахівців; дані статистичної звітності Державного комітету статистики України. 

Методологічну базу дослідження доповнюють положення сучасної економічної теорії, базові концепції провідних вчених і фахівців у сфері державної економічної політики в цілому та грошово-кредитної політики зокрема, а також теорії державного управління.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що 

вперше:

· систематизовано підходи і погляди представників різних наукових течій щодо місця та ролі грошово-кредитної політики як одного з важелів державного регулювання економічних процесів; 

· обґрунтовано систему заходів грошово-кредитного регулювання, в якій забезпечується оптимальне поєднання ринкових та адміністративних інструментів грошово-кредитної державної політики, що доцільно використовувати для більш повного забезпечення потреб реального сектора на базі моделей економічного зростання; 

· визначено поняття “державний механізм монетарного регулювання” як один з ключових важелів державного управління, що полягає в сукупності принципів, методів, інструментів, інститутів та інституцій, які використовуються з метою регулювання грошово-кредитних відносин у країні та стабілізації національної грошової одиниці; 

удосконалено:

· підходи щодо можливостей активного залучення небанківських фінансових посередників як однієї з ключових ланок трансмісійного механізму грошово-кредитної політики; 

· формування напрямів проведення грошово-кредитної політики України відповідно до вимог ЄС стосовно використання грошово-кредитних інструментів, співвідношення основних монетарних параметрів і забезпечення непрямого впливу на загальний стан економічної системи; 

дістали подальшого розвитку: 

· трансформація завдань і функцій органів державної влади, зокрема Центрального банку України, Міністерства фінансів України, Державної комісії з регулювання ринків фінансових послуг України з метою наближення до відповідних норм ЄС;

· напрями зміни чинного законодавства України у сфері грошово-кредитного обігу з включенням найважливіших європейських директив щодо надання фінансових послуг.

Практичне значення отриманих результатів. Результати дослідження були використані у процесі аналізу стану грошово-кредитної сфери України та аналізу її відповідності нормам Європейського Союзу, при прогнозуванні динаміки економіки України й написанні аналітичних звітів Департаменту економічної та соціальної політики Міністерства економіки та з питань європейської інтеграції України (довідка про впровадження наукових результатів № 14-23/105 від 21 квітня 2005 р.).

Наукові результати дослідження використовуються у навчальному процесі в Національній академії державного управління при Президентові України під час викладання навчальних дисциплін “Державне управління в економічній сфері,” “Державна політика: аналіз та механізми впро​вадження,” “Статистичні методи в державному управлінні,” “Мікро​економіка і державна політика,” “Макроекономічна політика та аналіз її ефективності” (акт впровадження № 453 від 16 березня 2005 р.)

Окремі висновки та наукові положення дисертаційного дослідження були використані в процесі проведення семінарів у Національному центрі підготовки банківських працівників України (акт впровадження №128/03-2004 від 22 березня 2004 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою роботою автора. Висновки та рекомендації, у тому числі й ті, що характеризують наукову новизну, одержані автором особисто. Розробки співавторів, з якими були підготовлені окремі статті, у дисертації не використовувались. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки, отримані автором дисертаційного дослідження, були покладені в основу доповідей дисертанта на наукових та науково-практичних конференціях та семінарах:

міжнародного рівня: семінарі Міжнародного інституту державного управління “Державне управління Франції” (липень 1999 р., Париж, Франція); школі Віденського Об’єднаного Інституту “Макроекономічна політика держави в перехідній економіці” (серпень-грудень 1999 р., Відень, Австрія); конференції Асоціації інститутів та шкіл державного управління країн Центральної та Східної Європи “Державне управління та підприємництво: проблеми та перспективи” (червень 2000 р.; Москва, Росія); семінарі Інституту відкритого суспільства “Політична економія та розширення ЄС на схід” (липень 2000 р.; Будапешт, Угорщина); семінарі Банку Міжнародних Розрахунків у Віденському Об’єднаному Інституті “Забезпечення грошово-кредитної стабільності” (листопад 2000 р.; Відень, Австрія); семінарі Асоціації інститутів та шкіл державного управління країн Центральної та Східної Європи “Як бути кращим радником із стратегічних питань” (травень 2001 р., Братислава, Словаччина); семінарі Асоціації інститутів та шкіл державного управління країн Центральної та Східної Європи для викладачів модулів “Аналіз політики” (жовтень 2002 р., Братислава, Словаччина); семінарі Університету Карлтон “Аналіз напрямків державної політики” (червень-липень 2002 р.; Оттава, Канада);

 національного рівня: конференціях Української Академії державного управління при Президентові України: “Державна регіональна політика та місцеве самоврядування” (травень 2000 р., Київ); “Державне управління в умовах інтеграції України в Європейський Союз” (травень 2002 р., Київ); “Ефективність державного управління в контексті глобалізації та євроінтеграції” (травень 2003 р., Київ); конференції Національної академії державного управління при Президентові України “Актуальні теоретико-методологічні та організаційно-практичні проблеми державного управління” (травень 2004 р., Київ), науково-практичній конференції за міжнародною участю Національної академії державного управління при Президентові України “Актуальні проблеми державного управління на новому етапі державотворення” (травень 2005 р., Київ). 

Результати дослідження використовуються у викладацькій роботі автора в Національній академії державного управління при Президентові України. 

Публікації. Основні положення, висновки та пропозиції опубліковані автором самостійно та у співавторстві в одинадцяти працях, у тому числі: п’ять - у фахових виданнях, шість - у наукових працях, представлених на наукових конференціях за міжнародною участю, та науково-публіцистичних виданнях. 

Структура дисертації. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, трьох розділів, висновків. Повний обсяг дисертації - 214 сторінок. Дисертація включає 6 додатків на восьми сторінках, 14 таблиць, 23 рисунки. Список джерел містить 258 назв. 

ВИСНОВКИ

Отримані наукові результати дали змогу вирішити наукове завдання, що має важливе значення для розвитку вітчизняної науки державного управління, а саме: визначено та обґрунтовано напрями та методи вдосконалення, розробки та впровадження грошово-кредитного механізму державного регулювання пропозиції грошей з огляду на наближення України до інтеграції в європейську спільноту. 

Узагальнення результатів дослідження дало змогу зробити такі висновки. 

1. Аналіз літературних джерел із досліджуваної теми свідчить, що грошово-кредитний механізм державного регулювання економічних процесів залишається надзвичайно важливою проблемою, що на сьогодні, незважаючи на значні наукові досягнення як вітчизняних, так і зарубіжних фахівців і практиків, характеризується недостатнім ступенем дослідження. Особливого значення комплексне вивчення і розв’язання цієї проблеми набуває в контексті євроінтеграційних процесів. 


Досвід західноєвропейських країн свідчить, що для посилення ролі монетарного компонента державного регулювання в умовах економічного зростання необхідним є широке залучення банківських та небанківських фінансових установ з метою більш повного використання монетарних інструментів.

2. Поняття сутності державного регулювання грошового обігу трансформувалось від визначення компетентного органу (центрального банку) впливу на грошовий обіг до поняття державного механізму монетарної політики, що є одним з важелів системи механізмів державного регулювання економічних процесів і забезпечує грошово-кредитну компоненту економічного зростання, відповідне функціонування фінан​сово-банківської системи та рух фінансових потоків в умовах глобалізації економічних процесів. 

3. В умовах перехідного періоду в Україні особливого значення набуло створення такої системи державного регулювання грошового обігу, яка б дала змогу вживати антиінфляційних заходів у тісному поєднанні із заходами розвитку реального сектора. 


З огляду на це доцільно відмовитись від встановлення цільових показників інфляції безвідносно до визначення коротко- та довгострокової грошово-кредитної політики, її цілей, механізмів, інституцій. Необхідно визначити та апробувати прямі та непрямі інструменти грошово-кредитної політики та їх дієвість, встановити курсово-валютний режим. 

4. У нових умовах господарювання періоду економічного зростання важливим є широке використання грошово-кредитного механізму регулювання економічних процесів. Грошово-кредитна політика, метою якої є економічне зростання, має здійснюватися відповідно до ланцюга: нагромадження капіталу - розширення попиту - зростання виробництва і рівня зайнятості - збільшення бюджетних доходів - скорочення бюджетного дефіциту зниження інфляції. 

5. У цьому контексті необхідним кроком є нагромадження капіталу, що може бути здійснено лише за рахунок залучення широкого кола банківських та небанківських фінансових посередників. Для України велика кількість фінансових інституцій ще не означає їх високу ефективність та якість. Необхідним є підвищення їх капіталізації з використанням як економічних заходів - залучення внутрішнього та зовнішнього капіталу у вигляді інвестицій, підвищення конкуренції на ринку фінансових послуг за рахунок відкритого доступу іноземних фінансових установ на відповідні ринки України, так і організаційних заходів – реорганізації українських фінансових установ шляхом укрупнення і злиття. 

6. Залучення фінансових посередників та посилення ролі центрального банку у проведенні незалежної грошово-кредитної політики є ключовим елементом монетарного регулювання економічних процесів. 


Банківські та небанківські фінансові установи мають різний вплив на реалізацію грошово-кредитної політики, а отже, й на вибір відповідних інструментів у процесі її впровадження. За рахунок банківського сектора реалізується сучасний трансмісійний механізм грошово-кредитної політики, в якому використовуються прямі та непрямі засоби впливу. Зниження ринкової процентної ставки безпосередньо впливає на показники попиту та пропозиції, тим самим активізує кредитні операції, а отже, прискорює обіг грошей в економіці та сприяє поступовому нарощуванню грошової маси на ринку. 

7. До вузьких місць банківського сектора та його впливу на обіг грошей можна віднести низку об’єктивних чинників: невисоку фінансову надійність, незначний рівень капіталізації, низьку рентабельність та якість активів і пасивів. 


До суб’єктивних чинників можна віднести досить вузький спектр пропонованих послуг, а також високий відсоток так званих проблемних кредитів, а отже й кредитних ризиків. На сьогодні вітчизняна банківська система значно відстає від технологічних та організаційних змін, що відбуваються в сучасних банківських системах різних країн. 

8. 
Проблемною залишається і структура кредитування реального сектора економіки. Структура активів та пасивів комерційних банків не дає змоги розширювати їх діяльність щодо надання великих та довгострокових кредитів, істотним залишається питання проблемних кредитів та кредитування секторів економіки з низькою доданою вартістю та високими кредитними ризиками. 

Разом з тим вважаємо за доцільне Національному банку України розробити модель та методологію розрахунку фінансових і системних ризиків, прийнятну як для банківських, так і небанківських кредитних установ, що вдосконалить ринковий механізм регулювання кредитної діяльності в Україні. 

9. У контексті викладеного вище варто вказати на заходи, яких може вжити держава щодо підвищення результативності функціонування грошово-кредитної системи, що, в свою чергу тісно взаємопов’язане із загальною макроекономічною ситуацією в країні, а отже й показниками економічного зростання. Наступними діями НБУ мають стати:
· зниження існуючих норм резервування; 

· обмеження готівкових розрахунків; 

· більш широке використання електронних платежів.

10. Із розвитком непрямих інструментів грошово-кредитної полі​тики посилюється роль небанківських фінансових установ, які впливають на грошовий обіг через прискорення/уповільнення процесів нагро​ма​дження капіталу, доступ до інструментів ринків капіталу, участь в інвестиційній діяльності. 

Недоліком існуючої системи небанківських фінансових установ є низький рівень капіталізації, нерозвиненість інфраструктури, невисокий рівень надання послуг, недосконалість емітованих фінансових інструментів. 

Отже, Національний банк України, Міністерство фінансів, Міністерство економіки та з питань європейської інтеграції і Державний комітет з регулювання ринків фінансових послуг України, створивши робочу групу, мають розробити стратегію розвитку небанківських фінансових установ та його залучення до реалізації державної монетарної політики. Така стратегія обов’язково має базуватись на закономірностях функціонування аналогічного сектора країн-членів ЄС.

11. У контексті європейської інтеграції необхідно створити правові, організаційні, інституційні та інституціональні засади гармонізації грошово-кредитної політики України з комунітарною грошово-кредитною політикою Європейського центрального банку. Поступове впровадження директив ЄС є одним з ключових моментів щодо подальшого розвитку фінансово-банківської сфери. 
Це передбачає перегляд Закону України “Про Національний банк України” з метою чіткого визначення ступеня політичної незалежності НБУ, введення в чинне законодавство України у сфері фінансів та банківської справи норм відповідних директив ЄС, перехід до розробки стратегії грошово-кредитної політики України відповідно до стратегії Європейського Союзу, розширення інструментів прямої та непрямої дії з переважанням останніх. 

Такі дії України, по-перше, ще раз підтвердять незворотність її бажання стати однією з країн об'єднаної Європи, що є важливим у відносинах України з міжнародними партнерами; по-друге, врегулювання грошово-кредитних відносин відповідно до директив Європейської комісії є вагомою складовою залучення позабанківських коштів – підвищення рівня довіри до українських фінансових установ. 
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