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Вступ

Актуальність теми дослідження. Проблема стійкого розвитку підприємств машинобудівного комплексу набуває особливої актуальності в контексті завдань інтеграції України у високотехнологічне конкурентне середовище. Значення машинобудування як потенційного резерву розвитку національної економіки визначається його інфраструктурною базою, виробничим та експортним потенціалом, а також можливістю формування суттєвих податкових доходів. 

Сучасний етап розвитку світової економіки характеризується трансформацією в економіку знань, де досягають успіху ті країни, які ведуть активний обмін високотехнологічними товарами та послугами. Для вибору інноваційного вектора розвитку вітчизняної економіки необхідна високорозвинена верстато-інструментальна база, яка забезпечує сприятливі умови для модернізації інших галузей. Машинобудування забезпечує стійке функціонування життєво важливих галузевих комплексів промисловості та секторів економіки, наповнення споживчого ринку. Машинобудівна галузь в Україні перебуває в глибокій системній кризі, що проявляється в зношенні основних виробничих засобів, розриві міжгосподарських, міжгалузевих та міжрегіональних зв’язків, поглибленні відчуження працівників від права власності на засоби праці та результати діяльності. 

У галузі не сформовані адекватний механізм господарювання, дієві методи та інструменти впливу на економічні суб’єкти. У зв’язку з цим виникає об’єктивна необхідність адаптації підприємств машинобудівного комплексу до швидкоплинних умов ведення бізнесу з високим ступенем невизначеності внутрішнього і зовнішнього середовища. Вирішення цієї проблеми неможливе без розробки механізму стійкого розвитку, який дає змогу за допомогою якісної оцінки процесу стійкого розвитку, його проектування і впровадження об'єктивних стратегічних рекомендацій забезпечити в довгостроковій перспективі збалансоване функціонування підприємств машинобудування. 

Теоретичні і практичні аспекти управління розвитком підприємств машинобудування знайшли відображення в працях зарубіжних та українських учених: О. Алимова, О. Ареф’євої, Ю. Бажала, Ю. Барташевської, В. Василенка, А. Гальчинського, В. Геєця, В. Герасимчука, С. Гуткевич, С. Ілляшенка, Г. Кіндрацької, С. Козаченка, А. Кузнецова, О. Кузьміна, О. Лапко, О. Маслак, Т. Вяткіної, А. Наливайко, В. Новицького, В. Соловйова, Л. Федулової, Д. Черваньова, Н. Чухрай, Ю. Яковця, К. Фрімена, Й. Шумпетера та інших. 
Незважаючи на велику кількість наукових досліджень, присвячених забезпеченню стійкого розвитку підприємств машинобудування, окремі питання залишаються маловивченими і невирішеними. В економічній літературі не знайшло однозначного витлумачення поняття «стійкий розвиток підприємства», недостатньо осмислені проблеми вдосконалення механізму стійкого розвитку підприємств машинобудування. Потребують подальшої розробки теоретичні основи інтегральної оцінки стійкого розвитку підприємств машинобудівного комплексу.

Актуальність проблеми, недостатнє її дослідження і висвітлення в науковій літературі зумовили вибір теми дисертаційного дослідження, визначили його мету, завдання та структуру.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося відповідно до планів науково-дослідної теми Європейського університету: «Забезпечення стійкості економіки підприємств» (номер держреєстрації 0111U007977), у межах якої, автором досліджено стан машинобудівного комплексу країни, виявлено та систематизовано фактори, що впливають на стійкий розвиток, розроблено інструменти діагностики сукупного потенціалу розвитку підприємства машинобудування для формування механізму їх стійкого розвитку.
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних засад і практичних рекомендацій щодо вдосконалення формування механізму стійкого розвитку машинобудівних підприємств.

Мета дисертаційного дослідження зумовила розв’язання таких завдань:

· уточнити сутність поняття стійкого розвитку підприємства в умовах трансформації економічних процесів;

· виявити та систематизувати фактори, що впливають на стійкий розвиток машинобудівних підприємств у сучасних умовах;

· здійснити аналіз та інтегральну оцінку стійкого розвитку підприємств машинобудівного комплексу Черкаського регіону;

· обґрунтувати теоретичні підходи до діагностики сукупного потенціалу розвитку підприємств машинобудування;

· удосконалити теоретичні підходи до оцінювання ефективності стійкого розвитку підприємств машинобудування;

· розробити пропозиції щодо вдосконалення механізму стійкого розвитку підприємств  машинобудівного комплексу з конкретизацією заходів для його реалізації;

· обґрунтувати теоретичні підходи до розробки стратегії стійкого розвитку підприємств машинобудування з урахуванням сукупного потенціалу та рівня стійкості його розвитку.

Об’єктом дослідження є процеси формування механізму стійкого розвитку підприємств машинобудівного комплексу.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і практичних основ формування механізму стійкого розвитку підприємств машинобудівного комплексу.

Методи дослідження. Теоретичну і методологічну основу дослідження становлять фундаментальні положення сучасної економічної теорії, наукові праці і методичні розробки провідних учених із питань управління розвитком і підвищення ефективності функціонування підприємства. Для вирішення поставлених завдань застосовано такі методи дослідження: порівняльний та статистичний аналізи – для дослідження тенденцій розвитку машинобудівного комплексу та окремих підприємств; метод логічного узагальнення – для вивчення теоретичних основ управління стійким розвитком та обґрунтування понятійного апарату стійкого розвитку підприємства; методи економіко-математичного моделювання – при формуванні методичних підходів до оцінки ефективності стійкого розвитку підприємства; графічний метод – для наочного подання статистичного матеріалу та схематичного відображення ряду теоретичних і практичних положень дисертаційної роботи. 

Інформаційну базу дослідження становлять закони України, нормативно-правові акти та документи Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, матеріали Державного комітету статистики України, офіційні форми звітів машинобудівних підприємств, матеріали практичної діяльності машинобудівних підприємств Черкаської області, сучасні наукові розробки вітчизняних і зарубіжних учених, які опубліковані в монографічній літературі та періодичних виданнях, Інтернет-ресурси, а також аналітичні розрахунки автора.

Наукова новизна результатів дослідження полягає в розвитку та поглибленні теоретичних і методичних положень щодо формування механізму стійкого розвитку підприємств машинобудівного комплексу.

Вперше:

· запропоновано функціонально-ресурсний  підхід до діагностики сукупного потенціалу розвитку підприємства машинобудування, що на відміну від існуючих підходів, враховує використання часткових показників розвитку локальних субпотенціалів, дає змогу привести в оптимальний стан і постійний моніторинг їхню ресурсно-компонентну систему з точки зору основних учасників економічних відносин (замовників, власників, підприємства), зацікавлених у стійкому розвитку підприємства, та є інформативно-аналітичною базою для формування механізму стійкого розвитку машинобудівного підприємства;

удосконалено:

· визначення сутності поняття «стійкий розвиток підприємства», яке розглядається як інтегральна характеристика підприємства, що відображає рівноважне збалансоване функціонування підприємства, здатного протистояти ентропійним тенденціям у довготривалій перспективі, спрямоване на підтримання економічної ефективності виробничих процесів, забезпечення збереження ресурсної бази, екологічної рівноваги, підвищення якості життя населення, та здійснено класифікаційне ранжування факторів через систематизацію їх за групами впливу на функціонування підприємства, що створює передумови для формування механізму стійкого розвитку машинобудівного підприємства;

· теоретичні підходи до здійснення інтегральної оцінки стійкого розвитку підприємств машинобудівного комплексу, що дають змогу  визначити ступінь відповідності стану функціонування підприємств машинобудівного комплексу вимогам їхнього збалансованого стійкого розвитку в просторово-часовому аспекті, створюють інформаційну основу для моделювання їхньої поведінки в сучасних умовах та сприяють вирішенню стратегічних завдань підприємства;  

· теоретичні підходи до розробки стратегії стійкого розвитку підприємств машинобудування з визначенням конкретних взаємоузгоджених дій, систематизованих за блоками (формування стратегії стійкого розвитку підприємства, реалізація стратегії стійкого розвитку, оцінка реалізації стратегії стійкого розвитку), що на відміну від існуючих підходів, передбачають визначення стадії життєвого циклу машинобудівного підприємства, ступінь використання його сукупного економічного потенціалу з урахуванням рівня його стійкості та  дозволяють сформувати пріоритетні напрями стратегічного розвитку підприємства;

дістали подальшого розвитку:

· теоретичні підходи до оцінювання ефективності стійкого розвитку підприємств машинобудування, які дають змогу порівняти прогнозований і досягнутий рівні ефективності по кожному виду змін, ранжувати зміни за пріоритетністю, оптимізувати співвідношення використовуваних ресурсів й отриманого ефекту та визначити  ступінь успішності реалізації програми змін; 

· пропозиції щодо формування механізму стійкого розвитку машинобудівних підприємств, який базується на комплексному використанні економічних індикаторів й організаційних заходів, які дозволяють зосередити управлінські дії на коректуванні певних видів ресурсів з урахуванням зацікавленості  суб’єктів економічних відносин, та спрямований на підвищення рівня функціонування машинобудівного підприємства.
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробленні наукових положень, доведених до рівня практичних рекомендацій, які дають змогу підвищити ефективність управління стійким розвитком машинобудівних підприємств. Запропоновані в роботі наукові підходи до розробки стратегії розвитку підприємств машинобудування та формування програми їхнього стійкого розвитку дозволяють органам управління підприємств ухвалювати обґрунтовані рішення для управління ефективним розвитком підприємства. 

Теоретико-аналітичні результати та методичні підходи до складання програми стійкого розвитку отримали позитивну оцінку та використовувалися на досліджуваних машинобудівних підприємствах Черкаської області, що підтверджують довідки про впровадження, у тому числі на ДП «АСЗ №2» АТ «Богдан Моторс» (довідка № 87/07.01 від 13.11.2012 р.), де докладно вивчено умови участі підприємства в проекті модернізації, що забезпечить комплексний підхід до вирішення проблем подальшого стійкого розвитку підприємств машинобудування; на ПАТ «Науково-виробниче підприємство «Смілянський електромеханічний завод» (довідка № 25-4.1/669 від 27.09.2012 р.), для якого розроблено алгоритм оцінювання ефективності стійкого розвитку підприємства, обґрунтовано наукові підходи до розробки стратегії стійкого розвитку та запропоновано програму розвитку; у Головному управлінні економіки Черкаської обласної державної адміністрації (довідка № 573/02 від 07.09.2012 р.), де розроблено рекомендації щодо напрямів формування механізму стійкого розвитку машинобудівних підприємств. Окремі положення дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Черкаської філії ПВНЗ «Європейський університет» при викладанні дисциплін «Потенціал і розвиток підприємства», «Управління потенціалом підприємства», «Стратегія підприємства» (довідка № 311-1/05 від 07.09.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею, у якій викладено авторський підхід до формування механізму стійкого розвитку машинобудівних підприємств в умовах трансформаційних змін національної економіки. Наукові положення, висновки і рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором особисто і є його внеском в економічну науку. З наукових робіт, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використано лише ті положення, які автор отримав особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження доповідалися й опубліковані в матеріалах науково-практичних конференцій: «Функціонально-ресурсна діагностика управління машинобудівним підприємством» (м. Київ, 2010 р.); «Умови стійкого розвитку машинобудівного комплексу  країни» (м. Черкаси, 2011 р.); «Аналіз та перспективи розвитку підприємств машинобудування» (м. Дніпропетровськ, 2011 р.); «Особливості організаційної  структури машинобудівного комплексу» (м. Харків, 2012 р.); «Параметрична оцінка машинобудівного комплексу як структурної частини промисловості» (м. Харків, 2012 р.); «Механізм ефективного та стійкого розвитку машинобудівних підприємств» (м. Донецьк, 2012 р.); «Оцінка здатності підприємств машинобудування до стійкого розвитку» (м. Тернопіль, 2012 р.); «Стійкий розвиток підприємства та фактори, що на нього впливають» (м. Дніпропетровськ, 2012 р.).
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 18 наукових праць загальним обсягом 5,2 др. арк., у тому числі 4,8 др. арк. належить особисто автору. З них 9 статей у наукових фахових виданнях, 9 тез доповідей на наукових конференціях.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 275 сторінок комп’ютерного тексту, що містить 32 таблиці та 39 рисунків, із яких 11 займають всю площу сторінки; список використаних джерел, що включає 286 найменувань, викладено на 28 сторінках, 16 додатків – на 45 сторінках.

висновки

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано авторський варіант розв’язання наукового завдання – обґрунтування теоретико-методичних засад і практичних рекомендацій щодо вдосконалення формування механізму стійкого розвитку машинобудівних підприємств. За результатами проведеного дослідження зроблено такі висновки:

1. Систематизовано та узагальнено наукові підходи щодо основ розвитку підприємства, дано класифікаційну характеристику розвитку й виділено основні чинники та методи досягнення економічного зростання підприємства. Уточнено понятійний апарат процесу управління стійким розвитком підприємства: розвиток, економічний розвиток, стійкий розвиток. Проблему стійкого розвитку підприємства розглянуто з погляду його економічної стійкості. Запропоновано авторське визначення стійкого розвитку підприємства, під яким розуміється інтегральна характеристика підприємства, що відображає рівноважне збалансоване функціонування підприємства, здатного протистояти ентропійним тенденціям у довготривалій перспективі, спрямоване на підтримання економічної ефективності виробничих процесів, забезпечення збереження ресурсної бази та екологічної рівноваги, підвищення якості життя населення.

2. Уточнено і систематизовано класифікацію факторів впливу на функціонування підприємства та виокремлено дві групи факторів, що впливають на стійкий розвиток підприємства: фактори, які зумовлені особливостями національної економіки; фактори, які зумовлені умовами виробництва безпосередньо на підприємстві. Встановлено, що в умовах сучасних глобальних викликів необхідно акцентувати увагу на факторах внутрішнього середовища, які визначають характер і вектор стійкого розвитку підприємства: економічних, виробничих, технологічних, фінансових, екологічних, маркетингових, соціально-економічних, інформаційно-комунікаційних.

3. Запропоновано функціонально-ресурсний підхід до діагностики сукупного потенціалу розвитку підприємств машинобудування, які діють в умовах конкуренції, що полягає в розробці і визначенні часткових показників розвитку локальних субпотенціалів з урахуванням обґрунтованих граничних і критичних значень проміжних критеріїв та кінцевих результатів. Застосування цього підходу дозволяє привести в оптимальний стан ресурсно-компонентну систему машинобудівного підприємства з точки зору основних учасників економічних відносин (замовників, власників, підприємства), зацікавлених в його стійкому розвитку та являється інформаційною базою для формування механізму стійкого розвитку підприємств машинобудівного комплексу. 

4. Здійснено аналіз та інтегральну оцінку стійкого розвитку підприємств машинобудівного комплексу Черкаського регіону. Виявлено, що машинобудування як базова галузь національної економіки за останні роки зазнала тривалої руйнівної кризи, що супроводжувалася структурними деформаціями, втратами людського та виробничого потенціалів, скороченням випуску продукції машинобудівних підприємств та їхньої частки в промисловому виробництві, зниженням інвестиційно-інноваційної активності. У роботі запропоновано інтегральний показник оцінки рівня стійкості розвитку підприємства та визначено, що тільки за умови розвитку всіх сфер діяльності підприємства досягається стан загальної стійкості, що приводить до його стійкого розвитку. Обґрунтованість і якість діагностики потенційних можливостей підприємства, моніторинг та контроль дають змогу своєчасно відстежувати значущі зміни в бізнес-середовищі з метою виявлення керованих параметрів потенціалу підприємства.

5. Розроблено теоретичні підходи до оцінювання ефективності стійкого розвитку підприємств машинобудування, що дають змогу забезпечити управління організаційними змінами  на всіх стадіях його функціонування, ранжувати зміни за пріоритетністю, оптимізувати співвідношення використовуваних ресурсів й отриманого ефекту та визначити ступінь успішності реалізації програми змін.

6. Сформовано пропозиції щодо розробки механізму стійкого розвитку машинобудівного підприємства на основі системного підходу, головними елементами якого є алгоритм проектування стійкого розвитку підприємства, функціонально-ресурсна діагностика сукупного потенціалу підприємства, стратегія та програма стійкого розвитку машинобудівного підприємства. Механізм стійкого розвитку підприємства є комплексною системою, що має враховувати особливості кожного підприємства та являє собою сукупність пов’язаних між собою економічних прийомів, методів, інструментів, індикаторів та організаційно-управлінських заходів щодо усунення виявленої дефіцитності й низької ефективності використання ресурсів, що дозволяє не тільки зосередити керуючий вплив на коректуванні певних видів ресурсів, але й включити в нього всі економічно зацікавлені в ньому суб’єкти. 
7. Обґрунтовано теоретичні підходи до розробки стратегії стійкого розвитку підприємств машинобудування, які дозволяють з урахуванням стадії життєвого циклу підприємства, потенціалу та рівня стійкості його розвитку сформулювати пріоритетні напрями стратегічних дій, що забезпечують концентрацію зусиль на найбільш проблемних сферах діяльності підприємства. На основі аналітично-інформаційної бази дослідження запропоновано концептуальні напрями програми стійкого розвитку підприємств машинобудування.

Результати досліджень свідчать, що питання забезпечення стійкого розвитку машинобудівного підприємства є широким полем наукового пошуку, а запропоновані в дисертації положення, підходи та рекомендації можуть служити базою для подальших розробок у цьому напрямі.
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