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ВСТУП

Актуальність теми. На сучасному етапі соціально-політичного та економічного розвитку України особливе значення має розробка ефективних підходів до запровадження стратегічного управління в усіх сферах суспільного життя. Така організація діяльності органів державної влади сприятиме розширенню її функціональних параметрів та ефективності реалізації покладених на неї повноважень, що гарантуватиме стабілізаційний розвиток держави та буде запорукою оптимізації системи державного управління загалом.

Стратегічне управління в органах державної влади України є однією з найменш досліджених предметних сфер у науці державного управління, що актуалізує потребу в її методологічному та практико-прикладному розробленні. Виходячи із цього постає складне завдання: розробити нову методологію вивчення проблем стратегічного управління та технологію його запровадження в діяльність органів державної влади, спираючись на теоретико-практичний арсенал власної предметної галузі. Це, у свою чергу, передбачає формування сучасних оптимізаційних принципів, технократичних правил та процедур реалізації стратегічного управління в органах державної влади. Постановка проблеми дослідження має на меті побудову нової моделі стратегічного управління, яка б давала змогу апробувати його результативність на рівні повсякденної діяльності органів державної влади.

З огляду на те, що першочерговим завданням для більшості вітчизняних вчених та практиків є розробка оптимізаційних практико-прикладних методик реалізації стратегічної діяльності в системі державного управління, виникає необхідність запровадження стратегічного підходу, який би слугував тактичною альтернативою оптимізації організаційних та структурних змін у системі державного управління. 
Найбільш досліджена проблема стратегічного управління у працях таких зарубіжних вчених, як: І.Ансофф, Х.Аренд, Ш.Арстайн, Л.Бйорланд, Л.Дж.Коен, Н.Ратічері, В.К.Рахуа, М.Ріттер, Дж.Робертсон, А.Дж.Стрикленд, А.Такарані, А.А.Томпсон, Ч.Тіллі та ін. 

Окремі аспекти розробки та реалізації механізмів стратегічного управління розглядалися в працях таких вітчизняних та зарубіжних учених, як: О.С.Віханський, О.С.Ігнатенко, А.Я.Кібанов, М.Н.Кім, В.М.Князєв, О.Ю.Лебединська, Т.О.Лукіна, С.В.Майборода, В.В.Мамонова, В.С.Пономаренко, А.А.Попок, В.А.Ребкало, В.В.Травін, Д.Трейсі, В.П.Трощинський, М.В.Туленков, Р.Уотермен, Ф.Хедоурі, Л.С.Чижова, С.А.Чукут. 

На особливу увагу заслуговують розробки окремих аспектів формування стратегічного підходу до діяльності органів державної влади вітчизняних вчених: М.М.Білинської, В.В.Голубь, Н.В.Грицяк, І.А.Грицяка, В.А.Гошовської, В.Є.Воротіна, І.О.Дробота, А.С.Крупника, І.Ф.Надольного, А.В.Мерзляк, В.А.Ребкала, М.І.Пірен, В.М.Селіванова, О.І.Сушинського, Я.Ф.Радиша, І.В.Розпутенка, С.О.Телешуна, В.В.Тертички.

Дослідження актуальних наукових і прикладних проблем стратегічного управління в органах державної влади України вимагає поглибленого розуміння їх сутності, динаміки, специфічних ознак, визначення шляхів перспективного розвитку держави. Методологічне забезпечення цієї проблематики сприятиме подальшій розробці теорії державного управління, поглибленню уявлень про механізми стратегічного управління в діяльності органів державної влади в сучасних умовах суспільного розвитку.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалось згідно з комплексним науковим проектом Національної академії державного управління при Президентові України “Державне управління та місцеве самоврядування” (ДР № 00199U002827) за науково-дослідними роботами кафедри державної політики та управління політичними процесами: “Концептуальні засади взаємодії політики і управління” (ДР-ОК № 0108U002012); “Вдосконалення державно-управлінських відносин в умовах трансформації українського суспільства“ (ДР-ОК № 011U002466), у межах яких дисертант виявив шляхи інституціональних змін, спрямованих на гармонізацію публічної політики та управління, звернувши особливу увагу на необхідність вироблення спеціальних заходів та механізмів щодо покращення стратегічного планування державної політики.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є науково-теоретичне обґрунтування механізмів реалізації стратегічного управління у діяльності органів державної влади. Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань:

· здійснити теоретико-методологічний аналіз стратегічного управління у контексті сучасних дослідницьких підходів, визначити його сутність, місце та роль у діяльності органів державної влади;
· дослідити стратегію як інституціональну основу діяльності органів державної влади, розкрити її особливості, основні форми та механізми реалізації в державному стратегічному управлінні; 

· систематизувати основні моделі стратегічного управління та обґрунтувати механізми їх реалізації у діяльності органів державної влади;

· конкретизувати зміст державного стратегічного управління як інструменту оптимізації діяльності органів державної влади України;

· обґрунтувати розуміння стратегічної інтеграції як механізму оптимізації стратегічного управління у діяльності органів державної влади;

· запропонувати оптимізаційні механізми запровадження стратегічного управління у діяльності органів державної влади та розробити механізми оцінки ефективності системи стратегічного управління у діяльності цих органів.
Об’єкт дослідження – стратегічне управління в діяльності органів державної влади.
Предмет дослідження – особливості та механізми реалізації стратегічного управління в діяльності органів державної влади.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою реалізації дослідницької мети слугувало використання таких загальнонаукових, спеціально наукових і філософських методів, як: історичний (систематизовано основні дослідницькі підходи до стратегічного управління в межах вітчизняної та зарубіжної науки), логічний (розкрито сутність і структуру стратегічного управління в діяльності органів державної влади), опис (досліджено стан і проблеми стратегічної діяльності в системі державного управління), порівняння (зіставлено моделі стратегічного управління в діяльності органів державної влади), аналіз (вивчено теоретико-методологічні засади дослідження стратегічного управління в різних сферах суспільного життя), синтез (визначено організаційно-правові засади реалізації стратегічного управління в діяльності органів державної влади), дедукція (наведено механізми реалізації державного стратегічного управління), узагальнення (досліджено особливості реалізації стратегічного управління в діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування), моделювання (запропоновано моделі стратегічного управління та механізми їх реалізації в діяльності органів державної влади), аналітичний (ідентифіковано інструментарій оптимізації діяльності органів державної влади), аксіоматизації (визначено оптимізаційні механізми запровадження стратегічного управління в діяльності органів державної влади), аналогії (запропоновано механізми оптимізації стратегічного управління в діяльності органів державної влади).

Для обґрунтування тенденцій, умов і особливостей поглиблення процесу реалізації та механізмів оптимізації стратегічного управління в діяльності органів державної влади України використано системний підхід до розбудови цілеспрямованих систем та відповідну методологію.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше в науці державного управління запропоновано авторський підхід щодо наукового обґрунтування особливостей, напрямів та механізмів реалізації стратегічного управління в діяльності органів державної влади, а також сформульовано низку положень, узагальнень, висновків і пропозицій, які становлять наукову новизну і полягають у тому, що в дисертації
уперше:

· здійснено системне обґрунтування стратегічної інтеграції як механізму оптимізації стратегічного управління в діяльності органів державної влади, відповідно до чого розкрито сутність стратегічної інтеграції в діяльності органів державної влади як однієї із форм узгодженої взаємодії державно-управлінських структур, яка має забезпечити ефективність реалізації відповідних організаційних функцій, а також її функціональну роль та оптимізаційний потенціал у розвитку системної діяльності органів державної влади, виявлено ймовірні ризики запровадження стратегічної інтеграції в структурних підрозділах органів державної влади, які перебувають в еволюційно-модернізаційних умовах; 

· визначено та розкрито механізми оцінки ефективності системи стратегічного управління в діяльності органів державної влади; з огляду на це наведено індикатори забезпечення організаційного розвитку такої діяльності (стратегічна інтеграція, стратегічна перспектива), які дають змогу виявити помилки стратегічного прогнозування і базуються на його самоорганізаційній здатності коригувати механізми розвитку системи державного управління відповідно до визначених перспектив; 

удосконалено: 

· підходи до дослідження критеріїв ефективності стратегічного управління в діяльності органів державної влади, у результаті чого з’ясовано, що вона визначається здатністю досягнути відповідного рівня збалансованості організаційної політики, що забезпечує формування окремих стратегічних установок, які можуть стати своєрідним стратегічним і тактичним імперативом діяльності державно-управлінських структур; 

· основні форми стратегій та механізми їх реалізації в державному стратегічному управлінні, згідно з чим конкретизовано зміст двох його форм (корпоративна, функціональна), розкрито сутність, місце та роль корпоративних стратегій у системі стратегічного управління органів державної влади, основні структурні елементи, форми та механізми реалізації корпоративних стратегій у діяльності органів державної влади, які виступають як оптимізаційні прийоми реалізації стратегічного управління в діяльності органів державної влади;

· трактування сутності державного стратегічного управління як інституційного механізму розроблення та реалізації стратегії державного управління, що дає змогу усунути певні суперечності у відносинах між органами державної влади та громадськістю, на підставі чого доведено необхідність запровадження єдиної універсальної моделі стратегічного управління; 

· наукові засади дослідження основних оптимізаційних механізмів упровадження стратегічного управління в діяльність органів державної влади, що дало можливість визначити та обґрунтувати механізм “портфельної стратегії” як найбільш структурований та чітко детермінований умовами державно-управлінської практики;

набули подальшого розвитку:

· теоретико-методологічні основи аналізу змісту основних моделей стратегічного управління (індифікативна, корпоративна, діяльнісна, операціональна, проектна), виходячи з чого доведено необхідність їх поєднання в процесі реалізації державно-управлінської практики, оскільки це передусім сприятиме розробленню певних стратегічних програм діяльності органів державної влади, які б чітко відповідали специфіці певної управлінської ситуації, давали змогу виявити перспективні напрями здійснення певних змін і посилити стратегічну складову в системі державного правління; 

· концептуальні засади визначення та обґрунтування стратегічного рівня діяльності органів державної влади як здатність ефективно розробляти і реалізовувати стратегічні напрями розвитку та оптимізації діяльності конкретного органу державної влади, що закономірно приводить до зміни моделі стратегічного управління в діяльності органів державної влади, а це, у свою чергу, потребує розробки відповідного концептуального та нормативно-правового забезпечення життєдіяльності інститутів держави, здатних реально та адекватно відповідати інтересам і потребам громадян, а також ефективно реагувати на виклики, що постають перед українським суспільством;

· підходи щодо дослідження стратегічного управління в діяльності органів державної влади як чітко структурованої діяльності суб’єктів державного управління, що спрямована на досягнення поставлених цілей, на підставі чого конкретизовано її універсальну роль, яка має зводитись до розробки стратегічних альтернатив та ухвалення стратегічних рішень в умовах нестандартних державно-управлінських ситуацій.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблені та апробовані механізми реалізації стратегічного управління в діяльності органів державної влади в умовах оптимізації реформаційних перетворень в Україні, а також концептуальні засади запровадження системи стратегічного управління в усіх сферах суспільного життя можуть широко використовуватись у практичній діяльності органів державного управління та місцевого самоврядування. 

Окремі результати дисертаційного дослідження використовувалися:

· Головним науково-експертним управлінням Апарату Верховної Ради України в процесі наукової експертизи проектів законів України, що стосуються питань організації та діяльності органів державного управління, їх функцій та повноважень, форм і методів їх управлінської діяльності (довідка від 25 листопада 2010 р. № 378/1-2);

· Київським міським центром перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної влади, органів місцевого самоврядування, державних підприємств, установ і організацій під час підготовки професійних програм підвищення кваліфікації, тематичних короткотермінових семінарів та читанні лекційних курсів для проведення навчання державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування столиці України – м. Києва (довідка від 11 квітня 2011 р. № 410/7);

· кафедрою державної політики та управління політичними процесами Національної академії при теоретико-методологічному обґрунтуванні механізмів стратегічного управління в діяльності органів державного управління, доопрацюванні, вдосконаленні та впровадженні в навчальний процес навчальної програми з дисципліни “Концептуальні засади політики та управління”, зокрема та темами: “Теорія влади і владних відносин” при обґрунтуванні методів і механізмів реалізації політичної влади і критеріїв її ефективного здійснення; “Системна трансформація та політична реформа в Україні” під час характеристики викликів суспільно-трансформаційного процесу та їх впливу на політико-адміністративне реформування в Україні (довідка від 5 січня 2011 р. № 4). 

Розроблені теоретико-практичні положення, висновки та рекомендації можуть бути використані в дослідженнях, програмах та проектах органів державної влади, науково-дослідних інститутів, навчальних закладів та структур підвищення кваліфікації, що стосуються оптимізації стратегічного управління в діяльності органів державної влади. 

Запропоновані теоретичні положення та практичні рекомендації можуть також стати основою реалізації стратегічного управління в діяльності органів державної влади, а також оптимізації системи державного управління України на сучасному етапі суспільного розвитку.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження були презентовані та обговорені на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях: “Новітні тенденції розвитку демократичного врядування: світовий та український досвід” (Київ, 2008); “Демократичне врядування: наука, освіта, практика” (Київ, 2009); “Демократичне врядування в контексті глобальних викликів та кризових ситуацій” (Львів, 2009); “Галузь науки “Державне управління: історія, теорія, впровадження” (Київ, 2010 ; “Інновації у державному управлінні: системна інтеграція освіти, науки, практики” (Київ, 2011).
Дисертація обговорювалась та була схвалена на засіданні кафедри державної політики та управління політичними процесами Національної академії.

Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковано в 
15 наукових працях, у тому числі у восьми статтях, надрукованих у фахових виданнях з державного управління, двох статтях в інших виданнях і п’яти тезах доповідей на науково-практичних конференціях. 
Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 195 сторінок, обсяг основного тексту – 175 сторінок. Список використаних джерел складається з 270 найменувань, у тому числі 87 іноземною мовою.

ВИСНОВКИ
На підставі проведеного дослідження у дисертаційній роботі розроблено наукові положення та отримано практичні результати, які в сукупності вирішують важливе наукове завдання в галузі науки державного управління щодо механізмів реалізації стратегічного управління  в діяльності органів державної влади. Аналіз теоретико-методологічних і практичних засад механізмів реалізації стратегічного управління в діяльності органів державної влади дав змогу запропонувати принципово нову методологію розв’язання досліджуваної проблеми. Апробація одержаних результатів підтверджує методологію, покладену в основу дослідження, а реалізовані в його межах мета й завдання дають можливість зробити такі висновки й пропозиції.

1. Здійснено аналіз стратегічного управління у контексті сучасних дослідницьких підходів, що дало змогу з’ясувати його сутність у західноєвропейській та пострадянській науці (розкрито методологічну відмінність стратегічного управління від інших форм та засобів організаційної діяльності), конкретизувати основні структурні елементи (стратегічний аналіз, стратегічна інтеграція, стратегічне прогнозування), акцентувати увагу саме на тих аспектах, які сьогодні є найменш дослідженими в межах державно-управлінської науки.

Ідентифіковано місце та роль стратегічного управління в організації діяльності суб’єктів державного управління, на підставі чого розкрито його оптимізаційну роль та визначено альтернативи оптимізації державного управління за умови запровадження відповідних методик стратегічного управління; обґрунтовано його універсальну роль, яка має зводитися до забезпечення ефективності, оптимальності та раціональності адміністрування на всіх рівнях владного функціонування. 

2. У процесі дослідження визначено сутність та функціональну роль стратегії як інституціональної основи діяльності органів державної влади. Доведено, що вона є важливим інструментом визначення перспективних напрямів розвитку організаційної структури; організації форм, методів, технологій, способів та прийомів діяльності органів державної влади, являє собою динамічну модель системної діяльності людей у державному управлінні, яка має враховувати відповідні соціально-політичні та економічні фактори.

3. Систематизовано основні моделі стратегічного управління (модель Айзедіса, модель Грейнера, проектна модель стратегічного управління, модель ефективної стратегії, діяльнісна модель, модель корпоративних стратегій, модель стратегічного лідерства керівника, модель стратегічної диференціації, модель стратегічної стабілізації, індифікативна модель, оптимізаційна модель стратегічного управління, рейтингова модель стратегічного управління, модель стратегічного випередження, модель інноваційного стратегічного управління), доведено необхідність їх поєднання в процесі безпосередньої реалізації державно-управлінської практики, оскільки це сприяє посиленню стратегічної складової в системі державного правління. 
Авторський підхід до вирішення дослідницької проблеми дав змогу обґрунтувати основні оптимізаційні механізми запровадження моделей стратегічного управління в діяльності органів державної влади, їх змістові та функціональні особливості, зокрема механізм “портфельної стратегії”, оскільки він є найбільш структурованим та чітко детермінованим умовами державно-управлінської практики.

4. Конкретизовано зміст державного стратегічного управління як інституційного механізму розроблення та реалізації стратегії державного управління України, який дає змогу усунути певні суперечності у відносинах між органами державної влади та громадськістю, між власне органами державної влади, між відповідними гілками державної влади, між різними групами громадськості. На підставі цього обґрунтовано необхідність запровадження єдиної універсальної моделі стратегічного управління (відповідні методики та техніки процесу вироблення стратегії, які б були унікальними для всіх без винятку державно-управлінських структур). 
5. Доведено, що стратегічна інтеграція є механізмом оптимізації стратегічного управління в діяльності органів державної влади, відповідно до чого розкрито сутність стратегічної інтеграції в діяльності органів державної влади як однієї із форм узгодженої взаємодії державно-управлінських структур, яка має забезпечити ефективність реалізації відповідних організаційних функцій. Розкрито її функціональну роль та оптимізаційний характер у розвитку системної діяльності органів державної влади. З огляду на це також виявлено ймовірні ризики запровадження стратегічної інтеграції у структурних підрозділах органів державної влади, які перебувають у так званих еволюційно-модернізаційних умовах. 

6. Розроблено оптимізаційні механізми запровадження стратегічного управління в діяльності органів державної влади (оцінка ефективності системи стратегічного управління в діяльності цих органів). На підставі цього наведено індикатори забезпечення організаційного розвитку в діяльності органів державної влади (стратегічна інтеграція, стратегічна перспектива), які призначені для виявлення помилок стратегічного прогнозування. Доведено, що оцінка ефективності стратегічного управління має базуватись на його самоорганізаційній здатності коригувати механізми розвитку відповідно до очікуваних перспектив. 

Отримані наукові результати в контексті дисертаційного дослідження дали підстави запропонувати окремі пропозиції та практичні рекомендації для органів державної влади України.

1. З метою управлінського забезпечення впровадження реформаційних нововведень у діяльності органів державної влади доцільно створити: 

– при Кабінеті Міністрів України – окремий Департамент зі стратегічного управління, до функціональних повноважень якого б належало: розроблення державної та державно-управлінської стратегії і стратегії розвитку окремих сфер суспільного життя; адаптація та коригування відповідних стратегічних планів, концепцій, стратегій виходячи з умов соціально-економічної ситуації; розроблення та запровадження оптимізаційних підходів до управління процесами впровадження відповідних стратегій; забезпечення інституційного супроводу їх реалізації; впровадження стратегічних новацій у діяльності органів державної влади в умовах проведення модернізації їх структурних підрозділів; контроль за механізмами реалізації стратегічних планів, концепцій;

– при міністерствах та відомствах – окремі структурні підрозділи зі стратегічного управління, основним організаційним призначенням яких має бути розроблення відповідних стратегій та управління процесами їх реалізації у предметних сферах, на які поширюються їх функціональні повноваження;

– при обласних та районних державних адміністраціях – структурні підрозділи у формі окремих відділів та секторів, які б опікувалися розробленням відповідних стратегій розвитку області та району, забезпечували їх адаптацію та коригування, а також контроль за механізмами реалізації. 

2. Для оптимізації стратегічного управління в діяльності органів державної влади України необхідно створити загальнонаціональний інформаційно-аналітичний центр, наділений спеціальними повноваженнями, на який би покладалися функції інформаційно-аналітичного та експертного супроводу розробки та реалізації стратегії розвитку держави та стратегічної діяльності органів державної влади за певними напрямами: нормативно-правового, методичного, організаційного, інформаційного, консультативного забезпечення. 

3. У процесі реформування системи державного управління України доцільно розробити стратегію оптимізації системи державного управління, яка б чітко визначала відповідні функціональні зв’язки між органами державної влади та їх структурними підрозділами в конкретних процедурах та операціях стратегічної діяльності, чіткі організаційно-функціональні механізми взаємодії між рівнями управління та горизонтальні зв’язки між структурними підрозділами органів державної влади, формулювала чіткі критерії стратегічної діяльності органів державної влади, гарантуючи посилення їх ієрархічної (технократичної) складової, встановлювала регламентаційні умови до забезпечення розвитку системи державного управління України.

4. Ураховуючи важливість вдосконалення методики стратегічної інтеграції в державному управлінні, пропонується впровадити механізми інтегративної взаємодії органів державної влади та органів місцевого самоврядування щодо розроблення та реалізації відповідної Державної стратегії та стратегії місцевого розвитку. З цією метою в обласних та районних державних адміністраціях мають бути визначені чіткі пріоритети й напрями їх розвитку та діяльності в такий спосіб, щоб вони перетворились на конкретні управлінські завдання щодо реалізації стратегічного управління.  
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Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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