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· ВСТУП
Актуальність теми. Конституція України проголошує, що кожен має право на працю, визначає можливість кожної людини заробляти на життя працею, яку вона вільно обирає або на яку погоджується, а також гарантує працівникам установлену законом максимальну тривалість робочого часу. Особливості правового регулювання робочого часу працівників деталізуються в нормах чинного Кодексу законів про працю України та інших нормативних актах. Водночас, необхідно враховувати те, що КЗпП України був прийнятий ще в умовах командно-адміністративної системи управління, а тому врегулювання на законодавчому рівні тривалості робочого часу різних категорій працівників виходило, перш за все, з досягнутого рівня розвитку продуктивних сил суспільства на цьому етапі його розвитку. Така ситуація почала змінюватись з моменту проголошення України як незалежної держави, а також з подальшим розвитком ринкових відносин. 

У сучасних ринкових умовах належне правове регулювання праці вимагає всебічного врахування тих нових форм робочого часу, з якими стикаються працівники під час виконання своєї трудової функції. Зазначене, насамперед, стосується правового регулювання праці окремих категорій працівників, зокрема науково-педагогічних, медичної сфери, державних службовців, у сфері сільськогосподарського виробництва, правоохоронних органів та ін. Ці категорії працівників зазнають труднощів при реалізації своїх можливостей у царині праці, незважаючи навіть на передбачені законодавчими актами спеціальні правові гарантії реалізації їх конституційного права на працю. 

Трудова діяльність вищезазначених категорій працівників завжди була під впливом економічних, соціальних, демографічних та правових проблем і потребувала додаткового дослідження. У радянський період питання правового регулювання робочого часу працівників у науці трудового права знайшли свої відображення в працях Л.Я. Гінцбурга, К.П. Горшеніна, В.П. Дуюн, Д.О. Карпенка, І.Я. Кисельова, Ю.М. Коршунова, Є.О. Монастирського, А.Є. Пашерстника, А.І. Шебанової та ін.

Після здобуття Україною незалежності проблемами вдосконалення правового регулювання трудових відносин на етапі переходу до ринкової економіки займались В.М. Венедиктова, В.В. Жернаков, І.В. Зуб, Л.П. Гаращенко, Г.С. Гончарова, М.І. Гордієнко, О.В. Лавріненко, В.В. Лазор, Л.І. Лазор, П.Д. Пилипенко, С.М. Прилипко, Б.Г. Розовський, Н.М. Хуторян, О.М. Ярошенко та ін. Разом з тим, ураховуючи процес інтеграції України у світову економічну систему, а також те, що національне трудове законодавство знаходиться на новому етапі свого розвитку та орієнтується на ринок праці, виникає необхідність дослідження особливостей правового регулювання робочого часу в умовах ринкової економіки з урахуванням прогресивного досвіду та новітніх підходів країн світу щодо правового регулювання тривалості робочого часу. Все вищезазначене свідчить про актуальність та своєчасність дослідження обраної теми.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана на кафедрі правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля відповідно до комплексної цільової програми університету й кафедри «Актуальні проблеми розвитку українського законодавства на сучасному етапі». Тема роботи узгоджується з планами наукових досліджень кафедри правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля.
Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб з урахуванням концептуальних розробок юридичної науки, доктрини трудового права, вимог чинного законодавства та правозастосовної практики розробити нові підходи до особливостей правового регулювання робочого часу у сучасних умовах ринкової економіки, напрацювати конкретні наукові пропозиції й практичні рекомендації, спрямовані на вдосконалення відповідного законодавства.

Відповідно до поставленої мети, в дисертації необхідно вирішити такі основні завдання:

– сформулювати поняття «робочий час», визначити його сутність і значення на сучасному етапі розвитку трудових правовідносин;

– встановити види робочого часу, провести їх порівняльно-правову характеристику;

– розкрити теоретичні засади визначення режиму робочого часу; 

– визначити особливості реалізації методів правового регулювання робочого часу;

– визначити особливості правового регулювання робочого часу державних службовців, працівників правоохоронних органів, науково-педагогічних працівників, працівників медичної сфери та сільськогосподарських працівників;

– розробити науково-обґрунтовані пропозиції та внести практичні рекомендації щодо вдосконалення законодавства про працю України та практики його застосування з питань регулювання робочого часу.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у зв’язку з реалізацією працюючими свого права на працю.

Предметом дослідження є сукупність правових норм, що регулюють робочий час в умовах ринкової економіки.

Методи дослідження. Методологічним підґрунтям наукового дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. При написанні роботи використовувались загальнонаукові та спеціальні юридичні методи дослідження. За допомогою логіко-семантичного поглиблено понятійний апарат (підрозділ 1.1). Системно-структурний застосовано під час визначення місця правових норм робочого часу в системі службово-трудової діяльності державних службовців (підрозділ 2.3), працівників органів внутрішніх справ (підрозділ 2.5). Документальний аналіз став основою для визначення недоліків правового регулювання робочого часу науково-педагогічних працівників (підрозділ 2.1), працівників медичної сфери (підрозділ 2.2), працівників у сфері сільськогосподарського виробництва (підрозділ 2.4). Формально-юридичний метод надав змогу обґрунтувати необхідність створення нових правових норм і приписів, подальшого їх удосконалення щодо регулювання робочого часу зазначених категорій працівників.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дана наукова робота є одним із перших у вітчизняній науці трудового права окремим комплексним дослідженням проблемних питань регулювання робочого часу працівників в умовах ринкової економіки, у якому розкрито правову природу та сутність робочого часу і розроблено пропозиції щодо вдосконалення понятійного апарату та законодавства у зазначеній сфері. 

У результаті проведеного дослідження сформульовано низку нових наукових положень та висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них такі:

Уперше: 

– внесена пропозиція ст. 46 Закону України «Про державну службу» від 17 листопада 2011 р., №4050-VI доповнити ч. 7 такого змісту: «У випадку, якщо державний службовець працює на умовах неповного робочого дня або неповного робочого тижня, оплата праці може проводитись як за повний робочий день за умови, що державний службовець виконує свої посадові обов’язки, передбачені трудовим договором, сумлінно та в повному обсязі»;

– зроблено висновок, що проект Трудового кодексу України, регламентуючи роботу вахтовим методом, не містить поняття «вахта». З метою усунення зазначеного недоліку, у ч. 3 ст. 255 Проекту необхідно закріпити визначення, що «вахта – загальний період, що включає час виконання робіт на об’єкті та час міжзмінного відпочинку»;

– запропоновано викласти ч. 3 ст. 255 проекту Трудового кодексу України в наступній редакції: «Дні перебування в дорозі від місця постійного проживання до роботи та у зворотному напрямку включаються до робочого часу й не відносяться до часу міжвахтового відпочинку»;

– надано авторське визначення поняття «робочий час працівника медичної сфери» як діяльність працівника відповідного закладу охорони здоров’я, яка спрямована на надання медичної допомоги або послуг медичного характеру, з підпорядкуванням правилам внутрішнього трудового розпорядку медичного закладу та умов трудового договору. До робочого часу такого працівника зараховується час, необхідний для переодягання як до початку, так і після закінчення робочого дня (зміни) працівника;

– внесена пропозиція викласти ч. 1 ст. 133 проекту ТК України в такій редакції: «Працівник, зайнятий неповний робочий час – працююча за наймом особа, тривалість робочого часу якої менше нормальної тривалості робочого часу аналогічних працівників. Неповний робочий час може встановлюватися за згодою сторін трудового договору або колективним договором», а також доповнити зазначеним визначенням ч. 1 ст. 56 КЗпП України.

Удосконалено:

– положення про необхідність установлення скороченої тривалості робочого часу науково-педагогічним працівникам. З цією метою внесена пропозиція ч. 1 ст. 51 КЗпП України доповнити пунктом 3 наступного змісту: «Для працівників, які згідно з законодавством визначаються як науково-педагогічні – не більш як 36 годин на тиждень»;

– положення щодо регулювання питань перерви для відпочинку й харчування працівників. Вноситься пропозиція про необхідність викладення ч. 3 ст. 156 проекту Трудового кодексу України у такій редакції: «Працівник використовує час перерви для відпочинку та харчування на власний розсуд. На цей час він може відлучатися з місця роботи».

Дістали подальшого розвитку:

– порівняльні дослідження національного трудового законодавства з нормами Конвенції МОП № 175 «Про роботу на умовах неповного робочого часу» та нормами Рекомендації МОП № 82, на підставі чого зроблено висновок про необхідність закріплення у ст. 56 КЗпП України обов’язку роботодавця проінформувати у письмовій формі працівників, які працюють на умовах неповного робочого часу про особливості їх найму;

– обґрунтування положень про те, що в умовах ринкових відносин перевага у регулюванні робочого часу працівників повинна надаватися саме децентралізованому (локальному) методу, однак з одночасним закріпленням у централізованому порядку граничних норм робочого часу. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані у дисертаційному дослідженні положення та висновки у своїй сукупності можуть бути використані:

а) у науково-дослідницькій сфері – для подальшого дослідження теоретичних та практичних проблем щодо регулювання робочого часу працівників в умовах ринкової економіки;

б) у правотворчості – суб’єктом законодавчої ініціативи в процесі роботи з удосконалення нормативно-правових актів, присвячених правовому регулюванню робочого часу, а також при розробці проекту Трудового кодексу України. Запропоновані рекомендації можуть бути використані при укладанні Генеральних угод, а також для вдосконалення практики локального регулювання трудових відносин на підприємствах; 

в) у правозастосуванні – при використанні наданих конкретних пропозицій з питань регулювання робочого часу в практичній роботі органів державної виконавчої влади та інших суб’єктів;

г) у навчальному процесі – при підготовці відповідних глав підручників і навчальних посібників з трудового права, викладанні навчальної дисципліни «Трудове право», а також у науково-дослідницькій роботі студентів і слухачів юридичних вузів і факультетів.

Апробація результатів дослідження. Обговорення результатів проведеного наукового дослідження здійснювалося на засіданнях кафедри правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля. Результати дисертаційного дослідження були оприлюднені на таких науково-теоретичних і науково-практичних конференціях: «Держава і право: проблеми становлення і стратегія розвитку» (м. Суми, 2011 р.); «Правові засоби забезпечення та захисту прав людини: вітчизняний та зарубіжний досвід» (м. Луганськ, 2011 р.), «Пріоритетні напрями розвитку законодавства України» (м. Запоріжжя, 2011 р.).

Публікації. Ключові практичні й теоретичні положення дисертаційної роботи знайшли своє відбиття в 5 наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, і в 2 тезах доповідей і повідомлень на зазначених конференціях.

1) ВИСНОВКИ

У дисертації подано теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, яке виявляється у визначенні особливостей правового регулювання робочого часу в умовах ринкової економіки, вдосконаленні понятійного апарату і формулюванні науково-практичних рекомендацій, які мають бути покладені в основу якісного перетворення механізму правового регулювання зазначених питань в Україні. 

1. В умовах ринкових відносин перевага у регулюванні робочого часу працівників повинна надаватися децентралізованому (локальному) методу з одночасним закріпленням у централізованому порядку граничних норм робочого часу.

2. На підставі аналізу нормативно-правового регулювання робочого часу в європейських країнах зроблено висновок, що каталізатором удосконалення законодавчої бази у досліджуваній сфері є: 

1) розвиток ринкових відносин; 

2) соціальний діалог між роботодавцями та працівниками; 

3) динамічний розвиток права Європейського Союзу. 

Економічна стабільність країни обов’язково призводить до поліпшення як загального добробуту її громадян, так і до надання широкого кола соціальних пільг, зокрема й загального зниження тривалості робочого часу. Оскільки сучасні європейські держави міцно пов’язані між собою торговими, геополітичними, фінансовими на іншими чинниками, майже в усіх них установлена однакова тривалість робочого часу працівників. 

3. Обґрунтовано доцільність централізованого законодавчого закріплення визначення робочого часу, оскільки він виступає найбільш дієвим юридичним засобом охорони праці та найважливішою гарантією реалізації конституційного права на працю в будь-якій сфері застосування найманої праці.

4. Внесено пропозицію щодо усунення недоліків та невідповідностей норм проекту ТК України з нормами чинного КЗпП України відносно можливості працівникам під час обідньої перерви відлучатись з місця роботи. З цією метою запропоновано ч. 3 ст. 156 Проекту викласти у такій редакції:

«Працівник використовує час перерви для відпочинку і харчування на власний розсуд. На цей час він може відлучатися з місця роботи».

5. У проекті Трудового кодексу України недостатньо врегульованим залишається питання щодо робочого часу працівників вахтовим методом. Проект регламентує роботу вахтовим методом, але не містить чіткого закріплення поняття «вахта». З метою усунення зазначеного недоліку запропоновано ч. 3 ст. 255 Проекту розпочати з визначення, що «вахта – загальний період, який включає час виконання робіт на об’єкті та час міжзмінного відпочинку».

6. Час перебування працівника в дорозі не можна розцінювати як період часу, який відноситься до часу міжвахтового відпочинку, а тому обґрунтована необхідність викласти ч. 3 ст. 255 проекту ТК України в наступній редакції:

«Дні перебування в дорозі від місця постійного проживання до роботи та у зворотному напрямку включаються до робочого часу й не відносяться до часу міжвахтового відпочинку».

7. Внесено пропозицію викласти ч. 1 ст. 133 проекту Трудового кодексу України в наступній редакції: «Працівник, зайнятий неповний робочий час – працююча за наймом особа, тривалість робочого часу якої менша нормальної тривалості робочого часу аналогічних працівників. Неповний робочий час може встановлюватися за згодою сторін трудового договору або колективним договором», а також доповнити ч. 1 ст. 56 КЗпП України зазначеним визначенням.

8. Зроблено висновок, що ст. 56 КЗпП України не відповідає п. 5 Рекомендації МОП №182, так як не містить вимоги роботодавців проінформувати у письмовій формі працівників, які працюють на умовах неповного робочого часу про особливості їх найму. У зв’язку з цим запропоновано закріпити відповідний обов’язок роботодавця в національному трудовому законодавстві України.

9. Внесена пропозиція закріпити у ст. 3 Закону України «Основи законодавства України про охорону здоров’я» зазначений термін наступного змісту: 

«Робочий час працівника медичної сфери –це діяльність працівника відповідного закладу охорони здоров’я, яка спрямована на надання медичної допомоги або послуг медичного характеру, з підпорядкуванням правилам внутрішнього трудового розпорядку медичного закладу і умов трудового договору. До робочого часу такого працівника зараховується час, необхідний для переодягання як до початку, так і після закінчення робочого дня (зміни) працівника».

Під ненормованим робочим днем для працівників медичної сфери доцільно розуміти режим роботи, обумовлений займаною посадою, відповідно до якої адміністрація медичного закладу встановлює робочий час для такого працівника з відповідною заробітною платою, враховуючи особливий характер праці. 

Не можна вважати понаднормовою таку роботу, як надання медичної допомоги хворому на вулиці. У даному випадку лікар виконує свій професійний обов’язок, що знаходиться за межами його трудової функції. Не є надурочною також робота з виконання обов’язків тимчасово відсутніх у даній установі інших лікарів (з підстав хвороби, відрядження, відпустки).

10. Обґрунтована доцільність упровадження для державних службовців можливості виконання службових обов’язків на умовах неповного робочого дня або тижня. Адже специфіка праці державних службовців полягає не у виготовленні об’єктів матеріального світу, а спрямована на отримання інтелектуальних результатів від їх діяльності, наприклад, адміністративно-управлінського або наукового характеру, а тому навіть за умов неповного робочого часу або робочого тижня зазначена категорія працівників може не тільки успішно виконувати свої трудові обов’язки, а й отримувати при цьому повну заробітну плату. 

Внесено пропозицію ст. 46 Закону України «Про державну службу» від 17.11.2011 р., № 4050-VI доповнити ч. 7 і закріпити її в наступній редакції: «У випадку, якщо державний службовець працює на умовах неповного робочого дня або неповного робочого тижня, оплата праці може провадитись як за повний робочий день за умови, що державний службовець виконує свої посадові обов’язки, передбачені трудовим договором сумлінно та в повному обсязі».

11. З урахуванням особливостей праці науково-педагогічних працівників зроблено висновок про необхідність запровадження таких режимів праці, які б сприяли збереженню наукового потенціалу та підвищенню ефективності наукових досліджень, а саме: гнучкого режиму робочого часу, індивідуалізованих режимів праці, які допускаються у законодавстві європейських країн (Бельгії, Фінляндії, Німеччини). Можливість їх установлення має визначатись статутом, колективним договором та правилами внутрішнього трудового розпорядку наукової установи.

Внесено пропозицію доповнити перелік категорій працівників, для яких згідно із нормами чинної ст. 51 КЗпП України встановлюється скорочена тривалість робочого часу, науково-педагогічними працівниками. З цією метою необхідно ч. 1 указаної статті доповнити п. 3 і викласти його в наступній редакції:

«для працівників, які згідно з законодавством визначаються як науково-педагогічні працівники – не більш як 36 годин на тиждень».

12. Обґрунтовується доцільність прийняття Аграрного кодексу України. Такий Кодекс повинен вирішити наступні завдання у сфері праці працівників сільського господарства: 

– визначити правовий статус громадянина в аграрних відносинах, зокрема, як працівника сільського господарства, члена сільськогосподарського підприємства (товариства, кооперативу), учасника чи засновника сільськогосподарського підприємства; 

– закріпити права та обов’язки, гарантії працівників у сфері сільськогосподарського виробництва;

– закріпити тривалість робочого часу цієї категорії працівників з урахуванням специфіки сільськогосподарського виробництва (сезонність,робота з отруйними речовинами тощо).
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