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Розділ 1. Вступ

Актуальність теми. Раціональне використання і відтворення природних ресурсів стає однією з найбільш актуальних проблем людства. На сучасному етапі економічного розвитку України, використання рекреаційного потенціалу, є одним з альтернативних шляхів структурної перебудови національної економіки.  Україна володіє суттєвим рекреаційним потенціалом, займаючи одне з провідних місць  в  Європі  за  рівнем забезпеченості  цінними природними лікувальними та історико-культурними ресурсами,  що викликають значний  інтерес  у вітчизняних та іноземних туристів. 

Сприятливі рекреаційні умови та наявність, достатність природних рекреаційних ресурсів, з одного боку, та недосконалість рекреаційної мережі  й високий рівень забруднення довкілля – з іншого, вимагають пошуку шляхів збереження рекреаційного потенціалу,  оздоровлення рекреаційно-орієнтованих територій країни в цілому та окремих її регіонів.
Намагаючись вирішити цю проблему вітчизняними науковцями постійно ведуться дослідження з метою  підвищення ефективності рекреаційного природокористування. Питанням розроблення та реалізації регіональної політики розвитку рекреації, проблемам територіальної організації рекреаційної діяльності, особливостям розвитку територіально-рекреаційних систем, оцінці рекреаційної ємності та природно-рекреаційного потенціалу територій присвячені праці В.І. Азара, Т.П. Галушкіної, Л.С. Гриніва, М.І. Долішнього, О.В. Живицького, П.В. Жука, Є.Ю. Какутича, Я.В. Коваля, В.С. Кравціва, Н.С. Мироненко, Є.В. Мішеніна, М.С. Нудельмана, І.В. Петенко, С.Ф. Поважного, В.С. Преображенського, М.Ф. Реймерса, І.Т. Твердохлєбова, С.К. Харічкова, М.А. Хвесика, Є.В. Хлобистова, Г.О. Черніченка та багатьох інших. Проблемам теорії і практики управління розвитком та формуванням рекреаційних територій присвячені праці О.Ф. Балацького, В.Г. В’юна, О.М. Гайдаєнко С.А. Генсірука, В.І. Гетьмана, В.В. Горлачука, П.В. Гудзя, Г.Д. Гуцуляка, А.Я. Сохнича, А.М. Третяка та ін. Теоретичні основи управління рекреаційним землекористуванням закладено такими вченими, як П.П. Борщевський, Д.С.Добряк, В.М. Трегобчук, Л.М. Черчик, та ін.  

Разом з тим, незважаючи на активізацію наукової діяльності та  розвиток теоретико-методологічних засад рекреаційного природокористування, серед найгостріших проблем використання рекреаційного потенціалу країни залишається ріст темпів неконтрольованої експлуатації природних комплексів рекреаційних територій, який призводить до їх швидкої дигресії. Практика використання рекреаційно-туристичних територій України свідчить про те, що такий стан справ обумовлюється недосконалістю економіко-організаційних механізмів рекреаційного природокористування та недостатньою ефективністю їх інструментів. 

Таким чином, важливість розвитку рекреаційно-туристичної діяльності для підвищення трудового потенціалу держави на засадах раціонального використання рекреаційно-туристичних територій, і  визначає актуальність та своєчасність теми цього наукового дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Дисертаційну роботу підготовлено відповідно до плану  науково-дослідної роботи Донецького державного університету управління за темою: «Теоретико-методологічні основи управління людськими і природними ресурсами та визначення тенденції їх впливу на соціально-економічну систему регіону» (номер державної реєстрації 0107U009098, 2008-2011рр.). В межах наукової теми автором розроблено концептуальні підходи, теоретико-методичні та практичні рекомендації щодо удосконалення економіко-організаційних механізмів раціонального використання рекреаційно-туристичних територій, визначена ефективність створення системи маркетингово-соціологічних досліджень рекреаційних потреб працюючих та інструментів контролю за використанням рекреаційних територій. 

Мета і задачі  дослідження. Метою дисертаційної роботи є узагальнення і подальший розвиток теоретичних положень, методичних основ й розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення економіко-організаційних механізмів забезпечення раціонального використання рекреаційно-туристичних територій та підвищення ефективності рекреаційного природокористування.  Досягнення цієї мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:

узагальнити і розвинути теоретичні положення рекреаційного природокористування та якісних ознак його розвитку;

проаналізувати сучасну практику використання та особливості розвитку рекреаційно-туристичних територій;

дослідити існуючі економіко-організаційні механізми використання  рекреаційно-туристичних територій України та визначити напрями їх удосконалення;

запропонувати  економічні інструменти застосування яких забезпечить дієвість механізмів раціонального використання рекреаційно-туристичних територій;

розробити методичні пропозиції щодо удосконалення організаційних механізмів, формування та використання рекреаційно-туристичних територій;

надати пропозиції щодо  вдосконалення нормативно-правового забезпечення процесу реалізації запропонованих механізмів;
розробити пропозиції щодо підвищення оперативності роботи економіко-організаційних механізмів на основі удосконалення системи контролю за використанням рекреаційно-туристичних територій.

Об’єктом дослідження є процес підвищення ефективності рекреаційного природокористування.

Предметом дослідження є теоретико-методичні засади та практика формування і застосування механізмів  використання рекреаційно-туристичних територій.

Методи дослідження. Методологічною та теоретичною основою дисертаційної роботи є фундаментальні положення економічної теорії і економіки природокористування, наукові розробки вітчизняних та зарубіжних вчених у сфері управління природними рекреаційними ресурсами.

У процесі наукового дослідження використано діалектичний та абстрактно-логічний методи (при узагальненні теоретичних та методичних засад розвитку рекреаційно-туристичних територій); аналітичний (при висвітленні поглядів вчених у досліджуваній проблемі, дослідженні впливу існуючих механізмів на раціональність рекреаційного природокористування); методи статистичного аналізу (при аналізі стану та розвитку рекреаційних територій в України); порівняльний і угруповання  (при дослідженні умов збалансування попиту та пропозиції на рекреаційні послуги); розрахунковий (при дослідженні ефективності реалізації розроблених пропозицій); соціологічний (при оцінці можливостей формування механізмів  громадського контролю за станом та використанням природних комплексів в рекреаційних цілях);  графічний метод (для унаочнення матеріалів і результатів дослідження).

Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному:
вперше:

визначення «раціональне використання рекреаційно-туристичних територій»  розглядається як узагальнююче, інтегральне, обґрунтоване діалектичною єдністю понять екологічної, соціальної та економічної  ефективності використання  потенціалу територій в рекреаційних цілях. Це дозволить розглянути проблему зниження суспільно необхідних витрат з позицій оптимізації економічних і соціальних інтересів суспільства та екологічних можливостей природних комплексів.

удосконалено:

науково-методичний апарат формування механізму використання рекреаційно-туристичних територій шляхом розширення комплексу інструментів, які застосовуватимуться, що сприятиме раціональному рекреаційному природокористуванню;

методичні положення формування системи інформаційного забезпечення розвитку рекреаційної сфери, на основі розробки організаційних механізмів визначення потреб та переваг населення у виборі активних видів відпочинку, обліку та реєстрації відвідувачів рекреаційно-туристичних територій регіону;

методичні підходи до визначення критеріїв раціональності використання рекреаційних територій, шляхом врахування змін екологічних, соціальних та економічних індикаторів, що характеризують стан та інтенсивність використання кожної з територій;
дістали подальшого  розвитку:

наукові підходи до формування економіко-організаційних механізмів управління використанням та розвитком рекреаційно-туристичних територій, які передбачають забезпечення відповідності між: витратами  на розвиток та соціально-економічними потребами й можливостями суспільства; інтенсивністю експлуатації природних комплексів цих територій та обсягами фінансування заходів з їх утримання, збереження та відновлення; 

економічний механізм визначення плати за використання рекреаційно-туристичних  територій, який враховує зміни коефіцієнту рекреаційної дигресії природного комплексу рекреаційно-туристичної території, що сприятиме підвищенню зацікавленості користувачів рекреаційно-туристичних територій у збереженні та відновленні природних комплексів;

принципи формування громадського контролю за станом та використанням природних комплексів рекреаційно-туристичних територій, відмінність яких полягає в тому, що громадські інспектори діятимуть не паралельно з державним відомчим контролем, а являтимуться його оперативною основою.
Практичне значення одержаних результатів. Практична цінність результатів роботи полягає в тому, що вони можуть бути використані при формуванні цільових регіональних програм, а також у процесі планування заходів щодо сталого розвитку рекреаційних територій та підвищення їх привабливості для екскурсантів та туристів.

Розроблені в дисертаційному дослідженні пропозиції щодо удосконалення системи управління розвитком та використанням рекреаційно-туристичних територій, формування аналогічних місцевих планів та програм впроваджено в практику діяльності Управління екологічної безпеки Донецької міської ради  при організації взаємовигідного співробітництва між підприємствами та адміністраціями природних територій (довідка № 01/33-691 від 22.12.2011 р.). Вони знайшли також практичне застосування в процесі організації  відпочинку співробітників ТОВ «ДЕМЕТРА ПЛЮС» (довідка №02-01 від 05.08.2010р.) та ТОВ «ДАК-СКИФ» (довідка № 14/3 від 03.11.2010р.). 

Основні результати дослідження використовуються також у навчальному процесі Донецького державного університету управління в процесі викладання дисциплін «Соціальна економіка», «Соціальна політика» та «Економіка природокористування» (довідка № 01-12/810 від 17.06.2011 р.)

Особистий внесок здобувача. Сформульовані наукові положення, висновки та рекомендації щодо вдосконалення економіко-організаційного механізму раціонального використання рекреаційно-туристичних територій, які виносяться на захист, належать особисто автору. Внесок автора  у спільні наукові праці конкретизовано у списку публікацій за темою дисертації.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і практичні результати дисертаційного дослідження доповідались на:

ХІ Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених  «Шляхи розвитку туристичного бізнесу напередодні крупних міжнародних спортивних змагань» (Донецьк, 24‑25 березня 2009р.),  Міжнародній науково-практичній конференції «Проблемы рационального использования природных ресурсов и охраны окружающей среды (экологические и правовые аспекты)» (Махачкала, Росія, 16-18 липня  2010р.), VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Стан та перспективи інформаційно-інноваційного розвитку ринку туристичних послуг» (Донецьк-Святогірськ, 24-26 вересня 2010р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Природно-ресурсний потенціал збалансованого (сталого) розвитку України» (Київ, 19-20 квітня 2011р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Экологические и социально-экономические аспекты безопасности жизни, охраны окружающей среды, сохранения и восстановления биоразнообразия в регионах» ( Великий Новгород, Россия, 1-5 червня 2011р.).
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 13  наукових праць, з яких 7 – у фахових виданнях, 5 – у матеріалах конференцій, 1 – у інших виданнях. Загальний обсяг   публікацій 5,6 д.а., з яких автору належать 4,9 д.а.
Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел зі 145 найменувань (17 сторінок). Загальний обсяг роботи складає 195 сторінок, у тому числі 16 таблиць, 13 рисунків, які займають 14 сторінок,  8 додатків (19 сторінок).
Розділ 2. Висновки
У дисертації  на базі особистих досліджень поставлена і вирішена актуальна задача теоретичного обґрунтування і розробки методичних та практичних рекомендацій щодо  удосконалення економіко-організаційних механізмів  забезпечення раціонального використання рекреаційно-туристичних територій, з метою підвищення ефективності рекреаційного природокористування.

Основні висновки, отримані на основі використання наукових методів дослідження, зводяться до такого:

1. Дослідження  сутності та особливостей розвитку рекреаційного природокористування показало, що  недосконалість економіко-організаційних механізмів рекреаційного природокористування та недостатня ефективність їх інструментів обумовлює  нераціональність використання рекреаційно-туристичних територій.

2. Для розуміння сутності якості  рекреаційного природокористування  запропоновано поняття «раціональне використання рекреаційно-туристичних територій». Під яким слід розуміти використання цих територій для організації та здійснення рекреаційно-туристичної діяльності таким чином і в такий спосіб, при яких досягається оптимальне співвідношення наступних показників: рівень задоволення рекреаційних потреб населення; рівень економічної ефективності здійснення рекреаційно-туристичної діяльності в межах РТТ; рівень екологічної безпеки. Таке розуміння сутності цього поняття дозволить, обираючи варіант рекреаційно-туристичного природокористування в межах певних РТТ, забезпечити дотримання вимог їх стійкого розвитку.

3. Аналіз сучасної практики використання та особливостей розвитку рекреаційно-туристичних територій дозволив визначити основні економічні перешкоди сталого розвитку вітчизняного рекреаційного природокористування. Серед них: неврегульованість загального рекреаційного природокористування; недосконалість системи обліку природних рекреаційних ресурсів та обсягів їх використання; неприбутковість робіт щодо відтворення природного рекреаційного потенціалу.
4. На основі дослідження  економіко-організаційних механізмів використання рекреаційно-туристичних  територій, що існують в Україні, визначено такі напрями їх удосконалення: застосування  методів економічного стимулювання раціонального  використання рекреаційно-туристичних територій; програмно-цільове планування розвитку та використання рекреаційно-туристичних територій; інформаційне забезпечення процесу управління та використання рекреаційно-туристичних територій.
5. Запропоновано такі інструменти фінансово-економічного забезпечення раціонального використання РТТ, як: створення фонду відновлення рекреаційно-туристичних територій; запровадження збору за використання території в рекреаційних цілях. Доведено необхідність зміни існуючого порядку стягнення туристичного збору. Обґрунтовано доцільність при визначенні розміру земельного податку або орендної плати за використання земель рекреаційно-туристичних  територій, враховувати зміни коефіцієнту рекреаційної дигресії природного комплексу.

6. Розроблено пропозиції щодо організації та проведення досліджень рекреаційних потреб населення, обробки і використання їх  результатів,  реалізація яких сприятиме  удосконаленню інформаційного забезпечення розвитку рекреаційної сфери, найповнішому задоволенню потреб населення у  відпочинку та підвищенню ефективності використання рекреаційного потенціалу РТТ, як окремих регіонів, так і країни в цілому.  
7. Надано пропозиції щодо удосконалення правового забезпечення механізмів раціонального використання рекреаційно-туристичних територій, серед яких: законодавче закріплення їх юридичного статусу; правове закріплення обов’язковості розробки та реалізації місцевих планів та програм розвитку та використання РТТ.
8. Обґрунтовано доцільність залучення громадськості до організації системи контролю за раціональністю використання рекреаційно-туристичних територій. Доведено, що найефективнішою формою участі громадськості у реалізації цієї  функції є створення інституту громадських інспекторів, які здійснюватимуть моніторинг стану рекреаційно-туристичних територій. Результатом громадського моніторингу повинно стати виявлення проблемних питань рекреаційного природокористування, невідповідності дій органів влади нормативним актам, проголошеним пріоритетам і стандартам. 

Запропоновані економіко-організаційні механізми використання рекреаційно-туристичних територій передбачають зміни  відносин у сфері рекреаційного природокористування, які  повинні розвиватися з позицій збереження та відтворення природних рекреаційних ресурсів, підтримки їх життєздатності та функціональності, раціональності використання, доступності до цінних рекреаційних ресурсів нині та в майбутньому, що забезпечить поліпшення здоров’я населення України. 
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