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Розділ 6. ВСТУП
Актуальність дослідження. Розвиток наукової ідеї життєздатного, життєстійкого поводження в процесах адаптації і соціалізації одержало широке поширення в сучасній науці. Виникнення ряду релевантних конструктів: самоефективність, життєстійкість, життєздатність, стійкість, якість життя, фортогенез і салютогенез свідчить про вичерпаний ресурс прийнятих у психології адаптаційних схем і стратегій поведінки особистості. Тому вчені, останні 30 років, зосередили дослідницьку увагу на ресурсних  характеристиках  людини, її потенціалі й умінні виживати всупереч складним умовам існування. Концепція салютогенезу спрямована на виокремлення та емпіричне дослідження тих захисних факторів, що сприяють здатності до опору і допомагають суб’єкту:  підтримувати високий рівень активності та працездатності, долати проблемні та стресогенні ситуації адекватним способом, зберігати психологічне здоров’я та залишатися гармонійною особистістю.
Передумови виникнення концепції салютогенезу (від лат. salus – благополуччя, добре самопочуття, щастя) склалися у теоретико-емпіричних здобутках, накопичених в психології при вивченні особистості A. Bandura,
S.C. Kobasa,  R.G. Tedeschi,   M. Rutter,   D. Strumpfer,   Б.Г. Ананьєвим, Л.І. Анциферовою, О.Б. Орловим, С.Л. Рубінштейном, Д.О. Леонтьєвим, В.А. Петровським,   Г.С. Костюком,    Ю.О. Власенком,    О.І. Крошкою, Л.І. Кобилянською, О.В. Фрідманом; в лонгітюдних дослідженнях психології й патології розвитку, емпіричних дослідженнях немовлят, в дослідженнях здоров'я в загрозливих життю ситуаціях. Але основні положення і складові концепції салютогенезу були запропоновані науковому співтовариству А. Антоновським і розвинуті в працях S. Gable,
M. Eriksson, M. Carey, B. Lindstrom, A. Frenz, J. Haidt, Б.М. фон Гласова, Г.Л. Апанасенко,      В.Й. Бочелюка,      І. Галецької,      Л.А. Пергаменщика,

Е.Н. Осіна та в психолого-педагогічних дослідженнях: розвитку здоров’я дитини через освіту, формування культури здоров’я особистості її здоров’язберігаючої компетентності (М. Безруких, В. Безрукова, Н. Бібік, Т. Бойченко,  Є. Вайнер,  В. Горащук,   О. Дубогай,   Г. Зайцев,   О. Іонова, С. Кириленко,     С. Кондратюк,     Ю.      Максименко,      О. Омельченко, С. Омельченко,   В. Оржеховська,   Т. Ротерс,    О. Савченко,    Г. Серіков, Г. Сіліна).
Аналіз наукових першоджерел дозволяє зазначити, що феномен салютогенезу представляє собою складне комплексне психологічне утворення, в якому поєднуються і особистісні характеристики, і статусні ознаки суб’єкта, і його соціально креативні форми поведінки, але, безпосередніх досліджень салютогенетичної спрямованості особистості у вітчизняній психології не виявлено. Частіше це – опосередковане дослідження проблеми через вивчення різних аспектів самовідношення особистості, її самоактуалізації та розкриття власного потенціалу. Особливості салютогенетичної спрямованості особистості як концепції розвитку людини ґрунтуються на ідеї саморозвитку і самоорганізації, що припускає максимально ефективне використання людиною всієї сукупності своїх сил, здібностей,  навичок  та  інших ресурсів в  своїй індивідуально неповторній ситуації з метою досягнення зовнішньої і  внутрішньої синергії. Тому, актуальним представляється організація і проведення спеціального наукового дослідження, спрямованого на вивчення психологічних особливостей салютогенетичної спрямованості особистості.

Складність, багатогранність та недостатня досліджуваність основних структурних компонентів салютогенетичної спрямованості особистості та їхній взаємозв’язок й зумовили актуальність теми нашого наукового дослідження «Салютогенетична спрямованість особистості як показник якості життя».
Зв'язок дослідження з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана в межах комплексної науково-дослідної теми кафедри практичної психології Класичного приватного університету (м. Запоріжжя)

«Соціально-психологічні та педагогічні засади самоорганізації особистості» (номер держреєстрації 0108U002324), затверджена вченою радою Класичного приватного університету (м. Запоріжжя) (протокол № 2 від 15.12.2009 р.) та затверджена рішенням бюро Ради з координації наукових досліджень у напрямі педагогіки і психології АПН Україні (протокол № 4 від 26.04.2011 р.). Автором досліджувалися психологічні особливості салютогенетичної спрямованості особистості.
Теоретико-методологічною основою дослідження виступили філософські, психологічні, педагогічні положення про людину та  її здоров’я як найвищі цінності суспільства, системно-цілісний, особистісно- діяльнісний, гуманістичний, компетентнісний, культурологічний  підходи до формування особистості  (К. Абульханова-Славська,  Б. Гершунський, С. Гончаренко, О. Іонова, В. Кремень, В. Лозова, В. Лутай, Р. Штайнер), особистісно - ситуаційний підхід (Л.Ф. Бурлачук, C.B. Ковальов), суб’єктно-діяльнісний та системний підходи (К.О. Абульханова-Славська, Б.Г. Ананьєв, В.О. Ганзен, О.М. Леонтьєв, С.Л. Рубінштейн, Б.Ф. Ломов та ін.); теорія ставлень (В.М. М’ясищєв), концепція особистості як суб’єкта активності (Л.К. Велитченко, В.А. Петровський),  технологічний  підхід (В.І. Подшивалкіна).
Мета дослідження: теоретичне та емпіричне обґрунтування структурних компонентів та психологічних особливостей салютогенетичної спрямованості особистості.

Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити наступні дослідницькі задачі:
1. На основі аналізу теоретико-методологічних робіт вітчизняних та зарубіжних авторів визначити основні підходи до проблеми салютогенезу.

2. Виділити основні компоненти салютогенетичної спрямованості особистості.
3. Виявити якісні характеристики та основні зв’язки між складовими компонентами салютогенетичної спрямованості особистості.

4. Укласти методичні рекомендації з розвитку та вдосконалення салютогенетичних резервів особистості.

Об’єкт дослідження: салютогенез особистості.

Предмет дослідження: салютогенетична спрямованість особистості як показник якості життя.

Методи дослідження. З метою вирішення  поставлених дослідницьких задач в роботі використана низка методів для забезпечення об’єктивності дослідження салютогенетичної спрямованості особистості, а саме: системно-структурний метод; метод теоретичного аналізу та узагальнення наукових першоджерел за досліджуваною проблематикою; метод наукового спостереження; метод психолого-діагностичного обстеження; метод порівняльного аналізу отриманих результатів; метод математичної статистики.
В укладений психодіагностичний комплекс для повного та всебічного дослідження салютогенетичної спрямованості особистості увійшли наступні психодіагностичні методики: методика дослідження рівня самоактуалізації (САМОАЛ) Н.Ф. Каліної, багатомірний опитувальник дослідження самоставлення (ОДС) С.Р. Пантелеєва, методика дослідження рівня задоволеності якістю життя (ІЯЖ) Н.Є. Водоп’янової та соціальної креативності М.П. Фетіскіна, самооцінка рівню онтогенетичної рефлексії особистості М.П. Фетіскіна, В.В. Козлова, тест смисложиттєвих орієнтацій Д.О. Леонтьєва.

Інтерпретація отриманих результатів здійснювалася на основі використання кількісних  порівняльно-статистичних  методів з наступним якісним аналізом та узагальненням результатів.

Розділ 7. Наукова новизна та теоретичне значення дослідження.
Вперше:
· показано, що поняття «салютогенетично спрямована особистість» описує не людей, а ідеальну модель;
· встановлено, що суб’єктивна оцінка якості життя є однією з провідних ознак салютогенетичної спрямованості особистості;

· виділені інтернальна і екстернальна види салютогенетичної спрямованості;

· в структурі цілісного конструкту салютогенетичної спрямованості особистості виділені два фактори, перший фактор можна умовно вважати соціально-психологічним модусом, а другий фактор – модусом особистісного самовизначення та характерологічного благополуччя;

· продемонстровано, що особистість з салютогенетичною спрямованістю, відрізняє те, що її проблеми є реальними проблемами буття, які якісно відрізняються від невротичних псевдопроблем незрілої особистості;

· представлена трьохкластерна модель салютогенетично спрямованої особистості;

· удосконалено поняття «салютогенетична спрямованість» особистості;

· розширено й доповнено уявлення про вплив особливостей діяльності, соціального статусу на салютогенез особистості.

Практичне значення дослідження. Результати проведеного дослідження дозволяють розкрити потенційні можливості особистості зберігати та підтримувати високий рівень активності, працездатності та долати проблемні ситуації адекватним способом. Завдяки салютогенетичній спрямованості особистість не тільки зберігає психологічне здоров’я, але й залишається гармонійною (іноді не дивлячись на травматичний досвід).
Результати дисертаційного дослідження допоможуть соціальним психологам і психологам-консультантам в організації психолого- просвітницької та індивідуально-тренінгової роботи серед представників різних соціальних професій, наприклад, співробітників МНС, педагогів, соціальних працівників та ін.
Основні результати теоретико-емпіричного дослідження були впроваджені в лекційній роботі зі студентами Класичного приватного університету (м. Запоріжжя) (довідка № 14 від 02.06.2011р.). Зокрема, основні  тези  дисертаційної  роботи  висвітлені  у  матеріалах  спецкурсів

«Салютогенез особистості як характеристика її інноваційного потенціалу»,
«Психологічні особливості соціальних ситуацій» та ін.
Апробація роботи. Матеріали й результати дослідження висвітлювалися на: XIX міжнародній науковій конференції студентів і молодих учених (м. Запоріжжя, 21-22 квітня 2011 р.); Першій міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток особистості у рамках просторово-часової організації життєвого шляху» (м. Одеса, 26 квітня 2013 р.); звітній конференції професорсько-викладацького складу, аспірантів та студентів з міжнародною участю, присвяченій 10 річниці з дня заснування факультету психології «Актуальні проблеми сучасної психології» (м. Луцьк, 7 квітня 2011 р.).
Публікації. Основний зміст і результати дослідження представлені у 14 наукових публікаціях, з них 7 опубліковані в спеціалізованих наукових журналах і збірках наукових праць, затверджених ДАК МОН України як фахові.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 180 найменувань та додатків. Загальний обсяг роботи становить 194 сторінок, включаючи 5 рисунків і 8 таблиць.
Розділ 8. ВИСНОВКИ
1. Салютогенетична концепція розглядає ті ресурси та чинники, які сприяють підтриманню, збереженню та промоції здоров'я, часто навіть усупереч об'єктивно потужному впливові різноманітних біологічних, психологічних та соціальних чинників, а також допомагає суб’єкту не тільки зберігати психологічне здоров’я, але й залишатися гармонійною особистістю. Салютогенетична концепція має наступні складові: узагальнені ресурси опору та почуття когеренції. Взаємопов’язаними компонентами, які складають відчуття когеренції і можуть бути виділені лише теоретично є: осягненість, керованість та усвідомленість. Найбільш інформативною частиною салютогенетичної концепції становлення особистості, яка складає важливу характеристику загальної життєдіяльності суб’єкта, виступає категорія «якість життя». Методологічною основою дослідження салютогенетичної спрямованості особистості виступили суб’єктно- діяльнісний та системний підходи, теорія ставлень В.М. М’ясищєва, концепція особистості як суб’єкта активності, технологічний підхід.
2. Основними психологічними компонентами салютогенетичної спрямованості особистості виступають: соціальна компонента, яка містить індекс якості життя та індивідуальну соціальну ситуацію  розвитку, що передбачає демографічну диференціацію досліджуваних, їхній освітній рівень тощо; соціально-психологічна компонента, яка містить соціальну креативність та онтогенетичну рефлексію; особистісна компонента, яка містить особливості самовідношення, самоактуалізації та ціннісної і смисложиттєвої сфери особистості.

3. Виявлені якісні характеристики та основні зв’язки між складовими компонентами салютогенетичної спрямованості особистості:

Салютогенетична спрямованість досліджуваних може бути представлена у вигляді невеликого числа узагальнених факторів або модусів. Перший фактор
· соціально-психологічний, а другий – особистісного самовизначення та характерологічного благополуччя в структурі цілісного конструкту салютогенетичної спрямованості особистості.

Для чіткішого виділення груп досліджуваних за параметрами салютогенетичної спрямованості, був використаний кластерний аналіз: найбільш адекватною та інформативною виступила трьохкластерна модель салютогенетично спрямованої особистості. 1-й кластер рівномірно складався зі всіх соціальних груп досліджуваних, 2-й кластер складався з викладачів ВНЗ та працюючих молодих людей, 3-й – зі студентів. Виділені кластери відрізняються один від одного по всіх параметрах салютогенетичної спрямованості особистості: салютогенетична спрямованість або загальне психологічне благополуччя у виділених кластерах носить диференційований характер – досліджувані різних соціальних категорій долають стресові ситуації, досягають внутрішньої гармонії та покою по-різному. Тобто, соціально-психологічний модус є значущим у розумінні феноменології салютогенезу особистості як показника якості її життя.
Так, салютогенетична спрямованість представників 2-го кластеру (працююча молодь та викладачі ВНЗ) визначилася як інтернальна, та характеризувалася: наявністю особистісної відкритості щодо нових вражень, нових контактів та нового соціально-психологічного досвіду; упевненістю у собі та вмінні адекватно керувати власними діями, бажаннями та вчинками; рефлексуванням суспільної думки щодо власної особистості; загальним високим індексом якості життя; делегуванням відповідальності за себе та своє життя самому собі, креативним підходом до сприйняття та інтерпретації зовнішніх стимулів та сигналів.

Салютогенетична спрямованість представників 3-го кластеру (студенти),
визначилася  як  екстернальна,  та  характеризувалася:  більшою  особистісною
відкритістю, порівняно з представниками першого кластеру, слабо вираженою впевненістю у собі та своїх діях, відсутністю бажання активно керувати власним життям та прислуховуватися до думки оточуючих; низьким загальним показником самоактуалізації; спрямованістю не на результат, а на процес життєдіяльності.
4. Оскільки салютогенез особистості представляє собою поєднання соціальних, психологічних та фізичних показників, рекомендовані тренінгові заняття у різних формах допоможуть розвивати соціальну креативність, сензитивність та інші компоненти салютогенетичної спрямованості особистості.

Надані методичні рекомендації розроблені на основі досвіду вивчення студентського колективу та особистості сучасного студента, можливостей використання потенціалу салютогенетичної спрямованості молодої людини для якнайповнішого та глибокого саморозкриття та долання об’єктивно і суб’єктивно складних ситуацій. Пропоновані рекомендації допомагають особистості у періоді (сензитивному до становлення салютогенезу) долати можливі труднощі та страхи перед власними можливостями, перед власною самоактуалізацією, які обмежують можливості салютогенетичного розвитку. Крім того, методичні рекомендації можуть бути використані не тільки психологами, але й викладачами вищих навчальних закладів для оптимізації процесу навчання студентів та розвитку їхньої особистості.

Подальший розвиток даної проблеми передбачає розробку спеціального опитувальника, спрямованого на експрес-діагностику салютогенетичної спрямованості особистості.
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