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вступ
Аналіз суспільних процесів в Україні свідчить, що в сучасних умовах найменш соціально захищеною категорією населення є діти: зростає дитяча захворюваність та смертність, спостерігається тенденція ослаблення їхнього здоров'я, набувають поширення дитячі правопорушення, жебрацтво, безпритульність. Незадовільне матеріальне становище у малозабезпечених та багатодітних сім'ях спричиняє підліткову злочинність, породжує такі негативні явища, як вживання неповнолітніми тютюну, наркотичних засобів та речовин. Характерним для сьогодення є зниження авторитету школи та батьків і, відповідно, послаблення інтересу до навчання й здобуття освіти, зниження рівня вихованості підростаючого покоління, зростання психологічного насилля серед підлітків і молоді, відсутність у значної частини дітей (зокрема обдарованих) можливості розвивати свої здібності внаслідок комерціалізації дозвіллєвої та культурної сфер суспільства тощо.
Залишається вкрай небезпечною для суспільства криміногенна активність неповнолітніх. Саме в цьому віці молодь стає резервом для дорослої та рецидивної злочинності. Тому злочинність неповнолітніх, як і раніше, залишається досить актуальною соціальною проблемою. Так, у 2007 році виявлено та поставлено на профілактичний облік в ОВС України понад 20 тисяч підлітків-правопорушників, при цьому вже перебувають на відповідних обліках близько 35 тисяч неповнолітніх. Зокрема, за оперативними матеріалами, тільки на Херсонщині станом на початок 2007 року кількість проблемної молоді становила 13,8 тис. осіб (4,5%). Біля 2,8% неповнолітніх хворі на алкоголізм, 1,1% є наркозалежними. За даними незалежних експертів, загальна кількість підлітків-наркоманів становить понад 2 тис. осіб, водночас 1,2 тис. дітей зареєстровано як такі, що постійно жебракують.
Особливо гостро в сучасних умовах стоїть проблема боротьби із криміналізацією нашого суспільства, попередження різних видів негативних її виявів. Найбільше занепокоєння викликає стан правопорушень серед учнівської молоді, рівень її правової культури як прогнозованого майбутнього розвитку нашого суспільства. Це підтверджується багатьма показниками, зокрема статистичними даними на прикладі Херсонської області. Залишається стабільною кількість злочинів, скоєних неповнолітніми або за їх участю. На загальному фоні зростання коефіцієнту судимості (кількість засуджених на 100 тис. населення) питома вага неповнолітніх, засуджених за окремі види злочинів, має таку динаміку: 1995 рік – 9,2%; 1998 рік – 7,8%; 2000 рік – 7,7%; 2003 рік – 8,7%; 2005 рік – 8,9%.
Отже, наведені дані свідчать про складну соціально-демографічну ситуацію в нашому суспільстві, для вирішення якої необхідно згуртувати зусилля держави та громадських організацій, науковців, соціальних педагогів, співробітників правоохоронних органів, батьків тощо.
Особливого значення при цьому набуває проблема усунення соціально-економічних причин, що породжують згадані явища. Так, значна частина дитячих контингентів не відвідує школи, незважаючи на отримувану батьками через субсидії державну допомогу. Потребують уваги діти-сироти, які перебувають поза школами-інтернатами, та підлітки без батьківського піклування, питома вага котрих у загальній чисельності дитячих контингентів є досить значною.
Зниження показників здоров'я і соціальної захищеності неповнолітніх є однією з причин того, що ще під час вступу до школи біля третини дітей мають хронічні захворювання, а для 45,0% із них характерні функціональні відхилення у фізичному й психічному стані здоров’я. Не менше 10,0% із них у силу різних причин можна віднести до категорії бездоглядних.

Перераховані категорії проблемних дітей, не маючи класичних форм аномалій розвитку, відчувають труднощі в навчанні, характеризуються низьким рівнем шкільної успішності, мають підвищений ризик до соціальної дезадаптації. Вони є потенційною групою порушників громадського спокою, що зумовлює соціально-правові проблеми в суспільстві. Останнє дає підставу розглядати їх як групу соціального ризику.

Необхідно підкреслити, що актуальними до цього часу залишається питання уточнення й розвитку поняття «діти (підлітки) «групи ризику», розробка адекватних методик діагностування таких неповнолітніх і шляхів надання їм допомоги. У психолого-педагогічному тезаурусі це поняття визначається як термін соціальної педагогіки для означення груп населення (дітей, підлітків, молоді, а також сімей), що знаходяться в критичній ситуації або в несприятливих для життя умовах, відчувають ті чи інші види соціальної дезадаптації і проявляють різноманітні форми асоціальної поведінки (М.П.Вайзман, Т.С.Вайда, Г.Ф.Кумаріна, Г.І.Козирев, В.М.Оржеховська, Ю.І.Юричка та ін.). Усвідомлення відсутності необхідної соціальної і педагогічної допомоги підліткам «групи ризику», що є визначальним чинником несприятливої динаміки їх особистісного, психофізіологічного й соціального розвитку, детермінує необхідність удосконалення виховної роботи відповідних інституцій із цією категорією неповнолітніх, створення системи превентивно-профілактичного попередження різних видів правопорушень серед учнівської молоді.
Нагальність і необхідність розв’язання цієї проблеми підкреслюється значною увагою з боку держави та діяльністю компетентних органів щодо її нормативного врегулювання. У багатьох правових документах відображається відповідна державна освітньо-виховна політика цього спрямування, регламентується, зокрема, освітньо-превентивна робота з правового виховання, де профілактика девіантної поведінки є одним із пріоритетних її напрямів. 

Профілактично-корекційна робота з підлітками є складною й багатогранною. Освітньо-виховні її аспекти знайшли висвітлення в дослідженнях І.Т.Бухулейшвілі (Психолого-педагогічні умови активізації процесу самовиховання педагогічно занедбаних підлітків, 1986); І.Д.Зверева (Теорія і практика соціально-педагогічної роботи з дітьми та молоддю в Україні, 1998); В.М.Іванова (Педагогічні умови соціалізації міських старшокласників, 1998); А.М.Карабаєвої (Подолання педагогічної занедбаності молодших школярів, 1986); І.В.Козубовської (Рання профілактика протиправної поведінки неповнолітніх (психолого-педагогічні аспекти), 1996); І.З.Корсун (Соціалізація старшокласників у сфері вільного часу, 1996); О.А.Кузьменка (Соціальне становлення особистості в умовах відкритої соціально-педагогічної системи, 1998); Р.В.Овчарової (Взаємодія сім’ї, дитячого саду і школи щодо порередження педагогічної занедбаності дітей, 1985); О.В.Панченка (Виховання трудової направленості у педагогічно занедбаних підлітків, 1988); Є.І.Пєтухова (Педагогічні основи попередження відхилень у моральному розвитку і поведінці школярів (1986); Л.Є.Просандєєвої (Подолання депривації підлітків у процесі культурно-дозвіллєвої діяльності, 2001); І.М.Романишина (Формування моральних відносин підліиків в умовах мікросоціуму, 1999) та ін.

Особливості юридичних аспектів правопорушень серед молоді та профілактичну роботу з цією категорією аналізували М.М.Корчовий (Кримінологічні проблеми зі зґвалтуваннями, вчинюваними неповнолітніми, 2000); В.Р.Мироненко (Відповідальність батьків за неналежне виховання дітей за сімейним та цивільним законодавством України, 2001); В.Ф.Мороз (Делінквентність дітей до чотирнадцятирічного віку (кримінологічні проблеми), 1999); В.І.Терещенко (Система профілактики правопорушень серед дітей і підлітків засобами гуманізації сучасної школи, 1997); Н.В.Яницька (Групова корисливо-насильницька злочинність молоді та її попередження, 2000) та ін. 
Удосконалення професійної підготовки майбутніх працівників вивчали В.Г.Андросюк (Педагогічні та психологічні засади професійної підготовки співробітників органів внутрішніх справ); Ф.К.Думко (Підготовка курсантів допрофесійно-педагогічної роботи з неблагополучними сім’ями, 2000); В.І.Дяченко (Формування професійної усталеності курсантів вищих закладів освіти системи МВС, 2000); В.В.Корнешук (Взаємне навчання курсантів як засіб підвищення ефективності навчального процесу, 1998); С.О.Кубіцький (Система оцінювання готовності майбутніх офіцерів до професійної діяльності, 2001); Ю.Г.Юрчук (Педагогічні умови розвитку культури учіння майбутніх офіцерів внутрішніх військ МВС України, 2000); І.П.Марчук (Формування професійно-моральних якостей майбутніх працівників правоохоронних органів у вищих навчальних закладах МВС України 2006).
Діяльність різних закладів, установ у системі профілактичної роботи з молоддю висвітлювалася в роботах І.І.Парфанович (Організаційно-педагогічні засади виховної роботи з умовно засудженими неповнолітніми, 2002); Г.О.Пономаренко (Профілактика девіантної поведінки учнівської молоді у системі діяльності правоохоронних органів, 1998); Л.С.Фінкер (Соціально-педагогічна взаємодія колективів СПТУ, правоохоронних органів і закладів культури з профілактики правопорушень учнів, 1988); О.В.Юриста (Правоохоронні відносини за участю міліції (теоретичний аспект 1999) та ін. 
Значущість розв’язання цієї проблеми для розвитку соціально-педагогічної науки і суспільства полягає в тому, що розробка інтегрованого комплексного підходу різних соціальних інститутів (зокрема, кримінальної міліції у справах неповнолітніх) дозволить ефективніше використати потенційні освітньо-виховні можливості профілактичної роботи з підлітками «групи ризику». Однією з важливих умов реалізації існуючої системи роботи є вдосконалення діяльності правоохоронних органів із зазначеною соціально неблагополучною категорією учнівської молоді. Наукові публікації багатьох учених, юристів-практиків, педагогів (О.М.Бандура, М.І.Вєтров, Ф.В.Глазирін, Н.А.Зобенько В.М.Оржеховська, В.Т.Очередін, В.М.Синьов, В.В.Туряниця, М.М.Фіцула та ін.) підтверджують необхідність широкої участі працівників правоохоронних органів у профілактичній діяльності. Водночас, на їх думку, освітньо-профілактична робота серед молоді, яка здійснюється працівниками системи правоохоронних органів, не є ефективною, нерідко має формальний характер, не враховує психологічні та педагогічні вимоги.
У контексті сучасної соціально-економічної ситуації в країні, ураховуючи її вплив на стан правової освіти й виховання населення, необхідно в першу чергу проаналізувати, вивчити та вдосконалити професійну підготовку майбутніх працівників системи МВС України, які професійно займаються боротьбою з негативними виявами правової культури (проступками, злочинами) серед громадян. Це дасть змогу перенести акцент роботи правоохоронних органів з виправлення наслідків правопорушень учнівської молоді на їх попередження, уникнути багатьох особистісних життєвих трагедій дітей, знизити криміногенну ситуацію в країні в цілому.
Разом із тим, слід констатувати, що наукових досліджень, присвячених цій проблемі, недостатньо в педагогічній теорії і практиці. Тому зростання її актуальності та необхідність подальшої розробки, а також нестача відповідних теоретичних обґрунтувань у професійній педагогічній підготовці цього спрямування зумовили вибір теми дисертаційної роботи: «Підготовка майбутніх працівників правоохоронних органів до роботи з підлітками «групи ризику».

Необхідність проведення наукового дослідження з цієї проблеми підтверджується недостатньою обґрунтованістю специфіки змісту, а також відсутністю експериментальної перевірки шляхів та психолого-педагогічних умов процесу професійної підготовки майбутніх спеціалістів МВС України, що забезпечило б достатній рівень ефективності їх профілактичного впливу на цю категорію неповнолітніх.

Зв’язок із науковими програмами, планами, темами: дисертаційне дослідження є складовою частиною комплексної теми Херсонського юридичного інституту Національного університету внутрішніх справ «Моральні та соціально-психологічні засади формування позитивного іміджу міліції» (наказ МВС України від 05.07.04 р. №755), передбачено Комплексною програмою профілактики злочинності на 2001-2005 роки (розділ 6), затвердженою Указом Президента України від 25 грудня 2000 року №1376/2000, програмою профілактичної діяльності управління МВС України в Херсонській області та входить до плану науково-дослідної роботи Південноукраїнського регіонального інституту післядипломної освіти педагогічних кадрів із проблеми «Теоретико-методичні засади вдосконалення системи освіти та поліпшення її кадрового забезпечення» (державний реєстраційний номер 010UV010624). Тема дисертаційного дослідження затверджена вченою радою Південноукраїнського регіонального інституту післядипломної освіти педагогічних кадрів (протокол №5 від 16.02.2006 р.) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології АПН України (протокол №1 від 23.01.2007 р.)

Мета дослідження – науково обґрунтувати комплекс організаційно-педагогічних умов, що забезпечують підготовку майбутніх працівників правоохоронних органів МВС України до роботи з підлітками «групи ризику».

Для досягнення поставленої мети дослідження вирішувалися такі завдання:

1. Уточнити сутність понять «підлітки «групи ризику» та «готовність працівників правоохоронних органів до роботи з підлітками «групи ризику».

2. Обґрунтувати кваліметричний механізм діагностики професійної готовності майбутніх працівників правоохоронних органів до роботи з підлітками «групи ризику».
3. Розробити та експериментально перевірити модель підготовки майбутніх правоохоронців до роботи з підлітками «групи ризику»  й визначити організаційно-педагогічні умови, які забезпечують високий рівень сформованості досліджуваного феномену.
4. Створити спецкурс, факультативний курс та укласти методичні рекомендації для викладачів і курсантів вищих юридичних навчальних закладів МВС України щодо формування готовності майбутніх працівників правоохоронних органів до роботи з підлітками «групи ризику».
Об’єкт дослідження – професійно-педагогічна підготовка майбутніх працівників правоохоронних органів у вищому навчальному закладі МВС України.
Предмет дослідження – організаційно-педагогічні умови формування готовності майбутніх працівників правоохоронних органів до роботи з підлітками «групи ризику».

Гіпотеза дослідження: ефективність підготовки майбутніх працівник правоохоронних органів до роботи з підлітками «групи ризику» підвищиться за умов:
· реалізації цілісного підходу до набуття курсантами необхідної системи знань і вмінь профілактико-корекційної роботи із зазначеною категорією неповнолітніх як складника професійної підготовки правоохоронця на основі інтеграції й міжпредметних зв'язків у процесі вивчення навчальних циклів дисциплін; впровадження відповідного спецкурсу й факультативу; включення курсантів у конкретні види профілактики девіантної поведінки підлітків у період проходження ознайомчих і виробничих практик та пошуково-дослідної діяльності педагогічного спрямування;
· оптимального поєднання традиційних та інтерактивних методів навчання;
· цілеспрямованого розвитку суспільно-ціннісної професійної мотивації майбутніх правоохоронців на основі особистісно орієнтованої концепції освіти в міру накопичення ними необхідних знань і досвіду профілактично-педагогічної роботи;

· систематичної діагностики й корекції рівнів сформованості означеного особистісного утворення курсантів.
Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети та розв’язання висунутих завдань використано комплекс методів дослідження:
– теоретичні – аналіз, синтез, порівняння, аналогія, систематизація, індукція, дедукція, моделювання – для виявлення й узагальнення дослідницьких матеріалів із проблеми підготовки майбутніх правоохоронців до роботи з підлітками «групи ризику», прогнозування процесу дослідження, створення моделі формування означеного феномену;
– емпіричні – педагогічні спостереження, опитування, бесіди, експертне оцінювання, діагностичні стандартизовані методики для виявлення стану підготовки працівників правоохоронних органів, визначення рівня їх готовності до роботи з підлітками «групи ризику»; педагогічний експеримент для перевірки організаційно-педагогічних умов та ефективності результатів дослідження;

– експериментальні результати опрацьовано за допомогою методів математичної статистики з використанням комп'ютера, що дало змогу уточнити висновки та теоретичні положення.
Наукова новизна дослідження полягає в тому, що:
· 
уперше здійснено цілісний аналіз науково-теоретичних аспектів підготовки майбутніх правоохоронців до роботи з підлітками «групи ризику»; теоретично обґрунтовано та розроблено модель підготовки курсантів вищої юридичної школи до роботи з підлітками «групи ризику»; визначено комплекс організаційно-педагогічних умов підготовки курсантів вищого юридичного навчального закладу МВС України до роботи з підлітками «групи ризику» (системний розгляд процесу формування означеного особистісного утворення, що ґрунтується на принципах цілісності, інтеграції й міжпредметних зв'язків у ході опанування навчальних дисциплін; упровадження спецкурсу «Основи превентивно-профілакгичної роботи з підлітками» й факультативу «Методика виховної корекційної роботи з підлітками «групи ризику»; раціональне використання різновидів практик і науково-дослідної діяльності майбутніх правоохоронців, а також резервів позанавчальної роботи; оптимальне поєднання традиційних та інтерактивних методів навчання, спрямованих на самоіндентифікацію й потребу в самореалізації; розвиток суспільно-ціннісної сфери курсантів, що ґрунтується на концепції особистісно орієнтованої парадигми; систематична педагогічна діагностика готовності курсантів до роботи з підлітками «групи ризику»); розроблено систему критеріїв та рівнів підготовки курсантів до роботи з підлітками «групи ризику»;
· уточнено сутність і структуру готовності майбутніх правоохоронців до профілактичної роботи (мотиваційно-ціннісний, операційно-змістовий, професійно-відповідний та функціонально-визначальний компоненти) як складової їхнього професійного становлення та діяльності;
· подальшого розвитку набули форми й методи професійної підготовки курсантів, що враховують специфіку профілактичної та корекційної роботи залежно від особливостей поведінки різних категорій підлітків «групи ризику». 
Практичне значення дослідження: на основі теоретичних узагальнень і висновків розроблено рекомендації, спрямовані на підвищення ефективності підготовки співробітників кримінальної міліції у справах неповнолітніх МВС України до проведення роботи з підлітками «групи ризику»; створено, апробовано й впроваджено в практику вищих навчальних закладів авторський спецкурс «Основи превентивно-профілактичної роботи з підлітками» та факультатив «Методика виховної корекційної роботи з підлітками «групи ризику», зорієнтовані на вдосконалення фахової роботи викладачів-предметників вищих юридичних закладів, а також класних керівників та соціальних педагогів у школах-інтернатах, міських притулках, середніх загальноосвітніх школах. 
Матеріали дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Херсонського юридичного інституту Національного університету внутрішніх справ (довідка №7/82 від 25.07.2008 р.); Херсонського державного університету (довідка №38/196 від 24.07.2008 р.), Південноукраїнського регіонального інститу післядипломної освіти педагогічних кадрів (довідка №01-07/35 від 08.07.2008 р.), Центру практичної психології управління Міністерства внутрішніх справ України в м. Херсоні (довідка №24/73 від 20.06.2007 р.)
Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження обговорювались на науково-практичних конференціях:
· міжнародних: «Науково-методичне забезпечення інноваційних процесів у вищих навчальних закладах України» (Київ, 2005); «Взаємодія міліції та органів освіти з профілактики делінквентної поведінки учнівської молоді» (Херсон, 2005); «Зміст громадянської освіти і виховання: історія, реалії, перспективи» (Херсон,2006); «Розвиток освіти в умовах поліетнічного регіону» (Ялта, 2007);

· всеукраїнських: «Компетентнісно орієнтована освіта в умовах сьогодення» (Полтава, 2005); «Актуальні проблеми педагогіки та психології вищої технічної школи» (Херсон, 2008); «Використання сучасних педагогічних технологій під час викладання дисциплін гуманітарного циклу в початковій ланці освіти» (Херсон, 2008); «Проектування соціально-розвивального середовища сучасного навчального закладу (Херсон, 2009);

· регіональних: педагогічних читаннях «Професійна підготовка правоохоронців до роботи з різними групами населення» (Херсон, 2008).

Результати дослідження обговорювались на засіданнях кафедр педагогіки і психології Південноукраїнського регіонального інституту післядипломної освіти педагогічних кадрів, лабораторії педагогічних досліджень та інноваційно-освітніх технологій Херсонського державного університету та кафедри соціально-гуманітарних дисциплін Херсонського юридичного інституту Харківського національного університету внутрішніх справ.
Публікації. Оcнoвнi теоретичні положення та дослідження викладено у 9 одноосібних публікаціях автора, у тому числі 5 – у провідних фахових виданнях, затверджених ВАК України.
Структура дисертації Дисертаційна робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (274 найменування, із них 6 – іноземною мовою) та 12 додатків. Повний обсяг роботи складає 256 сторінок, з них основного тексту – 189 сторінок. Робота містить 15 таблиць, 9 рисунків на 11 сторінках.
ВИСНОВКИ
1. Підготовка майбутнього правоохоронця до освітньо-профілактичної роботи в системі МВС України вимагає озброєння випускників вищого юридичного навчального закладу психолого-педагогічними знаннями й уміннями, оволодіння методологією і методикою творчого пошуку шляхів розв’язання актуальних проблем правової освіти, виховання та профілактичної роботи з підлітками «групи ризику». Тому педагогічна компетентність виступає одним із основних компонентів професійного становлення майбутнього правоохоронця, критерієм його підготовленості до самостійної фахової діяльності. Одержані результати дослідження засвідчили, що, не зважаючи на наявність публікацій з даної проблеми, накопичений досвід роботи юридичних ВНЗ, усталена практика системи відтворення кадрового складу МВС України не орієнтована на розвиток педагогічного потенціалу майбутнього міліціонера. До основних причин цього, насамперед, можна віднести: відсутність наукової концепції соціально-педагогічної підготовки курсантів; репродуктивно-ілюстративний характер змісту, методів і організаційних форм професійного навчання; незначний обсяг часу, відведеного на опанування теорії і методики організації педагогічних (освітньо-виховних, профілактичних) заходів; неузгодженість між структурними компонентами системи теоретичної підготовки курсантів та відсутність ефективних засобів їх практичної діяльності.

2. Підлітки «групи ризику» – це неповнолітні, які, не маючи класичних форм аномалій розвитку, знаходяться в критичній ситуації або в несприятливих умовах для життя, відчувають ті чи інші види соціальної дезадаптації і виявляють різні форми асоціальної поведінки. За ступенем складності цю категорію можна поділити на важковиховуваних; педагогічно занедбаних; правопорушників; неповнолітніх злочинців.

Під готовністю майбутніх правоохоронців до роботи з означеною категорією неповнолітніх ми розуміємо динамічне, структурно-рівневе, інтегроване особистісне утворення, яке включає стійке прагнення до цього виду діяльності, наявність відповідних психолого-педагогічних знань і спеціальних умінь та навичок, сформованість професійно-педагогічних і особистісних якостей, які в сукупності забезпечують високу ефективність організації соціальної, правової та освітньо-виховної функцій у суспільстві. Формування педагогічної готовності до роботи з підлітками «групи ризику» визначається як процес систематичних послідовних виховних впливів на мотиваційно-ціннісний, змістовий, психологічний (професійно відповідний) і функціонально-визначальний компоненти досліджуваної якості, спрямованих на розвиток психологічного та соціально-педагогічного потенціалу майбутнього правоохоронця.

3. Обґрунтований у дисертації механізм діагностики означеного феномену передбачає змістову характеристику визначених критеріїв, що набувають значення показників (система професійно-ціннісних орієнтацій, мотиви усвідомлення суспільної значущості профілактично-корекційної діяльності, сформованість професійних інтересів та бажання працювати за фахом, наявність відповідних психолого-педагогічних та методичних знань, організаторські й конструктивні вміння, комунікативні навички, аналітичність та логічність мислення, адекватність і цілісність сприймання дійсності, самооцінка власних професійних якостей) та рівнів (високий, середній, низький), які відбивають якісні і кількісні характеристики сукупності проявів окреслених показників і здійснюються за алгоритмом: зміст показників, ситуації їх прояву, методи оцінки, рівні сформованості. 

4. Розроблена та експериментально перевірена модель підготовки майбутніх правоохоронців до профілактико-корекційної роботи з означеною категорією неповнолітніх ґрунтується на принципах системності, комплексності й цілісності і реалізується шляхом раціонального поєднання ефективних педагогічних технологій і природної активності людини до саморозвитку, спрямованих на засвоєння курсантами необхідного досвіду у спеціально створених умовах у міру оволодіння ними психолого-педагогічними та соціально-правовими знаннями і уміннями у процесі теоретичної і методичної підготовки в освітньому просторі юридичного ВНЗ. 

Організація навчально-пізнавальної діяльності курсантів носить інтегративний, міжпредметний характер, що передбачає створення єдиного режиму діяльності і забезпечується органічним поєднанням потенційних можливостей гуманітарних і соціально-економічних дисциплін та розроблених спецсемінарів і факультативних занять; чіткою організацією самостійних наукових досліджень курсантів освітньо-виховного спрямування при написанні рефератів, курсових і дипломних робіт, наукових доповідей, участі в дискусіях, круглих столах, що створюють умови для виявлення творчої активності, вироблення педагогічних навичок, вміння реалізувати своє «Я» у спілкуванні, поведінці, діяльності; оволодіння досвідом педагогічної роботи під час проходження ознайомчих та виробничих практик; умотивованим педагогічним самовдосконаленням.

Координація виховних впливів забезпечується комплексним підходом до управління навчально-виховним процесом, де однією з наскрізних ліній є формування готовності майбутнього правоохоронця до проведення профілактичної роботи з неповнолітніми, схильними до асоціальної поведінки. Психолого-педагогічна та соціально-правова підготовка у даному контексті виконує роль мегадіяльності, що створює умови для розкриття особистісних якостей курсанта й виступає засобом розвитку та реалізації його творчого професійного потенціалу через цілеспрямоване пізнання нових соціальних фактів, явищ і процесів. 

5. Практика і результати експериментальної роботи підтверджують, що ефективність різновидів навчальної діяльності курсанта визначається соціальною значущістю їх цілей, активністю особистості як суб’єкта, наявністю головних мотивів, котрі спонукають до дій. Процес формування необхідних якостей з позицій діяльнісного підходу забезпечується через розкриття і реалізацію взаємозв’язку між переконанням курсанта, потребами у прояву відповідних якостей і характером соціально-значущої діяльності в реальних умовах. Здійснений у дисертації аналіз впливу основних форм організації навчальної діяльності (лекції, семінари, лабораторні заняття, творчі роботи, завдання з юридичної практики тощо), а також інших її різновидів засвідчив, що їх ефективність висока тільки за умови забезпечення діяльнісного характеру всіх суб’єктів навчання. 

Сприяє цьому розробка творчих програм та нетрадиційних форм навчальної діяльності, збільшення питомої ваги самостійної роботи курсантів на аудиторних заняттях, широке використання логічних та евристичних методів при розв'язанні педагогічних завдань у поєднанні з проблемним викладом матеріалу, а також дискусіями, діловими іграми, ситуативним моделюванням, що створюють умови для виявлення творчої активності, розвитку пізнавального інтересу, вміння реалізувати себе у спілкуванні, поведінці, професійній діяльності.

6. Підсумки формувального експерименту довели, що підготовка майбутнього правоохоронця до роботи з підлітками «групи ризику» активно здійснюється за таких організаційно-педагогічних умов:

· реалізації цілісного підходу до набуття курсантами необхідних знань і вмінь профілактико-корекційної роботи з означеною категорією неповнолітніх на основі інтеграції й міжпредметних зв’язків у процесі вивчення гуманітарних і соціально-економічних дисциплін, вровадження спецкурсу «Основи превентивно-профілактичної роботи з підлітками» й факультативу «Методика виховної корекційної роботи з підлітками «групи ризику»», а також включення курсантів у конкретні види діяльності з профілактики девіантної поведінки підлітків у період проходження ознайомчих і виробничих практик та здійснення науково-дослідницької роботи в процесі виконання рефератів, курсових, дипломних та інших її видів;

· оптимального поєднання традиційних та інтерактивних методів навчання й педагогічної рефлексії;

· систематичного педагогічного моніторингу й корекції рівнів сформованості означеного особистісного утворення;

· цілеспрямованого розвитку суспільно-ціннісної професійної мотивації майбутніх правоохоронців на основі особистісно орієнтованої концепції освіти в міру накопичення ними необхідних знань і досвіду профілактично-педагогічної роботи.
7. Результати формувального етапу експерименту засвідчили достатню ефективність розробленої у дисертації моделі поетапної підготовки майбутніх правоохоронців до проведення освітньо-виховної та профілактичної роботи з підлітками «групи ризику». Рівень сформованості відповідної готовності курсантів експериментальних груп за всіма показниками (система професійно-ціннісних орієнтацій; мотиви усвідомлення суспільної значущості профілактичної діяльності правоохоронця; сформованість професійних інтересів та бажання працювати за фахом; психолого-педагогічні та профілактичні знання; організаторські та конструктивні вміння; комунікативні навички; аналітичність та логічність мислення; адекватність і цілісність сприймання; самооцінка власних професійних якостей) значно вищий за аналогічні показники курсантів контрольних груп. Одержані результати формувального експерименту засвідчили більш суттєве підвищення ефективності підготовки курсантів експериментальної групи до проведення освітньо-виховної, соціально-правової, профілактично-корекційної роботи з підлітками «групи ризику», що підтверджує наукову достовірність висунутої гіпотези.

Проведене дисертаційне дослідження не вичерпує всіх аспектів порушеної про​бле​ми. На подальше вивчення чекають питання забезпечення умов реалізації наскрізної професійної підготовки курсантів засобами всіх видів навчаль​ної і позанавчальної роботи; обґрунтування, розробки та удосконалення програмної документації формування їхньої педагогічної компетенції; удосконалення механізму діагностики і своєчасного попередження бездоглядності й безпритульності, проведення профілактичних виховних заходів з неповнолітніми, у тому числі і з підлітками «групи ризику».
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