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· ВСТУП

Актуальність теми. Аналіз сучасного стану та еволюційного розвитку промис​лового комплексу України в контексті глобалізаційних процесів свідчить про нага​льну необхідність модернізувати промислову політику держави та гармонізувати її з євроінтеграційним правовим полем. Особливо актуальність теми підтверджує вра​зливість вітчизняної економіки до проявів світової фінансової кризи. Промислова політика української держави, як один із найважливіших сегментів економічної по​літики, повинна бути чіткіше пріоретизована та структурована за рівнями компетен​ції органів виконавчої влади. Над розв’язанням проблеми підвищення ефективності українського реального сектора економіки працювало багато вітчизняних вчених, зокрема: Ю.Бажал [3], Г.Башнянин [7], В.Бодров [12-14], А.Воронін [26-28], В.Воротін [29-37], А.Гальчинський [38], В.Геєць [40-42], М.Долішній [54, 55], Ю.Єхануров [60], С.Іщук [97], О.Кілієвич [105], А.Кінах [38], М.Козоріз [109], О.Мертенс [64], Н.Мікула [141-143], А.Мокій [144, 145], В.П’ятницький [62], І.Розпутенко [208, 209], О.Романюк [210, 211], В.Семиноженко [38], С.Соколенко [218-221], М.Туган-Барановський [243], В.Юрчишин [281-289], М.Янків [292] та ін. З огляду на те, що підвищення конкурентоспроможності виробництва є провідною проблемою всіх економічно-розвинутих країн, цією тематикою тривалий час займа​ються вчені зарубіжжя серед яких: Р. Франклін [212], М.Портер [322-324], М. Ен​райт [301], Д. Стігліц [236, 237], Дж. Сакс [213], В.Моллє [320], М. Бурда, Ч.Виплош [20], Ф. Ліндсей [128], Л. Гохберґ [46], А.Баркер [6] та ін. Особливо заслуговують на увагу дослідження вчених у напрямі інноваційного скерування промислової полі​тики, побудови регіональних кластерних мереж, транскордонного співробітництва та євроінтеграційних програм. Таке широке зацікавлення світової наукової спіль​ноти вказує на актуальність поглиблених досліджень промислової політики та за​стосування механізмів державного управління процесами, які відбуваються в індус​тріальному секторі.

Проте, незважаючи на значну кількість досліджень економічних моделей роз​витку реального сектору економіки, до цього часу не встановлені механізми ранжу​вання промислових пріоритетів, їх уніфікація, та не проведена диференціація влад​них повноважень щодо об’єктів безпосереднього управління. Діюча в Україні управлінська модель є фактично скалькованою радянською моделлю, яка може бути ефективною лише в умовах адміністративної економіки або в системах державного капіталізму. Задекларовані Україною суспільні принципи, які знайшли своє відо​браження у Конституції держави не вдалося перенести на галузевий управлінський рівень, що дуже відчутно дисонує з очікуваннями бізнес середовища. Вразливість української промисловості до негативних факторів впливу потребує термінової де​централізації управлінської системи, делегування повноважень на регіональний рі​вень влади та впровадження принципів державно-приватного партнерства з одноча​сним реформуванням адміністративної вертикалі.

У роботі основна увага концентрується на державній промисловій політиці, з окремими акцентами на різнорівневості управлінських моделей. Особливо виділя​ється регіональний рівень, на якому можна ефективніше використовувати відносні переваги областей України, як всередині країни, так і на міжнародному рівні. Проте для українських регіонів зараз не вистачає повноважень, щоб здійснювати ефекти​вне управління, оскільки вони законодавчо відсторонені від об’єктів управління. Сьогодні промислова політика реалізується, переважно, централізовано, що, безпе​речно, послаблює її динамізм та результативність. Однак європейський досвід засві​дчує послідовну децентралізацію промислової політики, водночас посилюючи сума​рний промисловий потенціал. Тому для української промисловості надзвичайно ва​жливими є саме такі унаочнення, міжнародні успішні приклади та відповідні на​прями дій Європейського Союзу, в контексті стратегії євроінтеграційних процесів. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація вико​нана на кафедрі економічної політики Національної академії державного управління при Президентові України у межах наукового проекту “Державне управління та місцеве самоврядування” (державний ре​єстраційний номер № 0199U002827) за темами науково-дослідних робіт: “Економічний аналіз реалізації соціально-гуманітарної політики України” (державний реєстраційний номер № 0107U001939) та “Практичні рекомендації щодо використання економічного аналізу в процесі реалізації соціально-гуманітарної політики в Україні (2005-2010 рр.)” (державний реєстраційний номер № 0108U002029), в межах яких автором проаналізовано ефективність застосування механізмів державного управління промисловою політикою. Дисертаційна робота виконувалась відповідно до положень “Концепції розвитку промислового комплексу України до 2017 року”. Роль автора у розробці цієї концепції полягає в опрацюванні механізмів державного управління промисловими регіональними кластерами. Вибраний напрямок досліджень відповідає Програмі економічних реформ України на 2010-2014 рр.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є науково-практичне обґрунтування заходів щодо процесу адаптації промислової політики держави до вимог Європейського Союзу.

У дисертації розглядаються питання, які пов’язані з діяльністю органів держа​вного управління у сфері промислової політики в порівнянні з вимогами Європейсь​кого Союзу. В процесі дослідження проблеми дисертаційної роботи поставлені такі завдання:

· проаналізувати нормативно-правову базу для здійснення промислової політики в Україні як базового чинника розвитку економіки держави, і визначити її роль у підвищенні конкурентоспроможності промислового комплексу в умовах глобалізації;

· опрацювати вітчизняні розробки щодо впровадження механізмів ефективного державного управління промисловою політикою і визначити їх вплив на процес Європейської інтеграції України як стратегічного пріоритету розвитку держави; 

· визначити основні відмінності в принципах реалізації досліджуваного пи​тання Україною та Європейським Союзом з метою запровадження європейських підходів до формування механізмів управління промисловою політикою; 

· оцінити переваги нової кластерної моделі регіональної промислової полі​тики з метою вирівнювання диспропорцій промислового розвитку регіонів України, підвищення їх самодостатності та конкурентоспроможності;

· оцінити механізми формування стійкості промисловості України до внутрішніх та зовнішніх негативних впливів і на підставі отриманих результатів запропонувати систему антикризових заходів першочергового застосування для захисту вітчизняних виробників в умовах світової фінансової кризи; 

· вдосконалити механізми управління промисловим комплексом України з метою підвищення його ефективності та інноваційності.

Об’єкт дослідження - промислова політика України регіонального та загаль​нодержавного рівнів.

Предмет дослідження – механізми державного управління у формуванні про​мислової політики в процесі Європейської інтеграції України. 

Методи дослідження. Методологічну основу дисертації складає система зага​льнонаукових та спеціальних методів дослідження, зокрема: логіка, аналіз, синтез, індукція, дедукція, методи порівняльних величин, історичні, статистичні та матема​тичні методи дослідження. Застосовуючи логічні побудови та системний аналіз об’єкту дослідження, проводився синтез нових підходів до розробки механізмів державного управління у формуванні промислової політики.

За допомогою дедуктивного методу на окремі компоненти розкладався ціліс​ний об’єкт досліджень - промислова політика України – як регіонального, так і загальнодержавного рівнів. Індуктивний метод допоміг об’єднати інструменти та засоби механізму адаптивного процесу в єдину збалансовану сис​тему побудови інноваційно скерованої промислової політики.

За допомогою історичного методу здійснено дослідження основних тенденцій та етапів еволюції української промислової політики, починаючи з моменту проголошення незалежності держави. Функціональний аналіз забез​печив розмежування рівнів компетенції органів виконавчої влади, причетних до застосування механізмів державного управління промисловою політикою. Узагальнені матеріали аналізу порівняльних величин споріднених економічних сфер допомогли сформувати методологічну базу власного дослідження. Статистичні та математичні методи, базовані на достовірних аналітичних даних, дозволили кількісно обґрунтувати висновки дослідження щодо механізмів державного управління у формуванні промислової політики в процесі Європейської інтеграції України.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що впе​рше в науці державного управління запропоновано системний авторський підхід щодо наукового обґрунтування особливостей застосування механізмів державного управління у формуванні промислової політики в процесі Європейської інтеграції України, а також розроблено практичні рекомендації з досліджуваного питання.
Найважливіші наукові результати, що характеризують новизну і розкривають зміст дисертаційного дослідження, полягають у тому, що 

уперше:

· шляхом системного аналізу законів України, указів Президента України, постанов Кабінету Міністрів України та відомчих нормативних актів сформовано нове бачення ролі промислової політики, яка набуває ознак інтегратора програм галузевого, регіонального та інноваційного розвитку держави, відповідно до чого визначено три етапи еволюції української промислової політики від спроби об’єднання підприємств, які залишилися у юрисдикції держави, в національний народногосподарський комплекс (1991-1995 рр.) через перехідний стабілізаційний етап (1996-2001 рр.) до етапу створення інноваційної моделі розвитку, який набув особливого динамізму в 2010 році;

· опрацьовано нові механізми управління промисловою політикою, в основі яких закладено регіоналізацію економіки, ринкову мотивацію інноваційного росту та усунення бюрократизму і корупційних впливів;

· встановлено основні відмінності в підходах до реалізації промислової політики Європейським Союзом та Україною, які полягають в тому, що зусилля нашої держави концентруються на підтримці галузей, підприємств та виробів, а Європейський Союз зосереджується на підвищенні технологічності виробництва, тобто структурній перебудові економіки, розвитку промислово слаборозвинутих регіонів, економічній трансформації територій, які постраждали від спаду промислового виробництва, боротьбі з безробіттям та багаторівневому підвищенні конкурентоспроможності економіки;

· запропоновано модель інноваційного зростання територій, яка базується на визначенні системи пріоритетів промислового розвитку національного, регіонального та локального рівнів, передачі вищого рівня повноважень регіональним органам виконавчої влади та органам місцевого самоврядування, розбудові інноваційної інфраструктури, розширенні сфери застосування механізмів державно-приватного партнерства, розробці стратегій регіонального розвитку, міжрегіональних та транскордонних програм співпраці, а також планів проведення профілактичних та антикризових заходів;

удосконалено:

· методологічні підходи до адаптації промислової політики Європейського Союзу стосовно вітчизняного промислового комплексу, зокрема ті, які базуються на підвищенні конкурентоспроможності регіонів, вирівнюванні міжрегіональних диспропорцій, участі у рамкових європейських програмах;

· механізми кластеризації промисловості через новий підхід до трактування виробничих мереж як необхідних компонентів інтегрованих регіональних інноваційних систем, в результаті чого відчутно зростає ефективність всіх ланок техніко-організаційно-маркетингового ланцюга зі створення доданої вартості;

набули подальшого розвитку:

· систематизація основних передумов стосовно підвищення стійкості вітчизняної промисловості до впливу світової економічної кризи шляхом збереження робочих місць, недопущення зупинки критично важливих виробництв та підтримки безперервності інноваційного процесу; 

· наукові підходи до формування переліку регіональних промислових пріоритетів з числа найбільш інноваційно спрямованих секторів промислового виробництва вищих технологічних укладів, основними з яких визначено біотехнологічний та інформаційно-технологічний.

Практичне значення одержаних результатів. Основні науково-теоретичні результати дисертаційної роботи доведено до рівня методичних розробок, які мають важливе практичне значення для органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування щодо реалізації механізмів державного управління у формуванні промислової політики.

Запропонована модель регіональної промислової політики на основі кластерного підходу використана Західним науковим центром НАН України для формування стратегії регіонального розвитку Львівщини до 2015 р. (витяг з протоколу засідання Виконкому ЗНЦ НАН України МОН від 5 червня 2008 р.).

Окремі результати дисертаційного дослідження щодо перебудови регіональних органів виконавчої влади за програмно-цільовим принципом та реалізації кластерної моделі регіонального розвитку застосовано в “Програмі енергозбереження для бюджетної сфери та населення на 2006-2008 роки” (довідка про впровадження наукового дослідження від 10 серпня 2006 р. № 5/6-3797/1-13). 

Основні результати дисертаційної роботи щодо застосування механізмів державного управління у формуванні промислової політики використані Львівською обласною державною адміністрацією при розробці “Програми соціально-економічного розвитку Львівщини на 2009 р.” (акт впровадження від 29 січня 
2009 р.).

Результати дослідження також використані при укладенні тристоронньої угоди між Львівською обласною державною адміністрацією, Об’єднанням роботодавців Львівщини та Радою профспілок області щодо засад промислової політики на основі регіональних галузе​вих кластерів (витяг з протоколу спільного засідання 
від 26 травня 2008 р.). Також окремі результати та висновки роботи щодо кластеризація економічного простору використані незалежними західними експертами з 
Європейського програмного центру (Ерфурт, Німеччина, лист Європейського 
програмного центру від 20 вересня 2009 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є кваліфікаційною науковою працею, що відображає здійснені автором дослідження для подальшого вдосконалення сис​теми державного управління на основі європейських підходів, методів та процедур. Здобувачем введено у науковий обіг нову класифікацію підприємств за їх соціоекономічною роллю, модель інноваційного зростання території, схему ранжування кластерів. Основні теоретичні положення та практичні розробки, які містять новизну і є важливими для розвитку науки державного управління, одержані автором самостійно. У статті, опублікованій у співавторстві з Г.В.Ступницькою, автору належить обґрунтування механізмів формування галузевих кластерів за пріоритетами регіонального розвитку. У статті, опублікованій у співавторстві з Г.С.Стефанишин, автору належить визначення ролі кластерів у підвищенні конкурентоспроможності прикордонних регіонів. 

Апробація результатів дисертації. Основні методологічні положення дисерта​ційного дослідження доповідались на науково-практичних конференціях, зокрема: міжнародному форумі “Наука, інновації і регіональний розвиток” (Львів, 2005), Європейському дні високих технологій та інновацій “Тюрінгія-Франч-Комте-Малопольська-Львів” (Ерфурт, Німеччина, 2005), економічному форумі “Україна-Німеччина” (Кьольн, Німеччина, 2006), круглому столі за проектом “Регіони. Інвести​ційна привабливість Львівської області. Розвиток інфраструктури регіону” (Львів, 2006), ІV міжнародному форумі “Україна-ЄС” (Львів, 2006), круглому столі “Модель економічного зростання України в умовах дефіциту ресурсів” (Львів, 2007), круглому столі “Сучасні проблеми інтеграції науки, освіти та інженерної практики” (Львів, 2007), науково-практичному семінарі “Interreg-interget up” (Ерфурт, Німеччина, 2007), V міжнародному економічному форумі “Україна-ЄС” (Львів, 2007), науково-практичній конференції “Основні підходи до вибору пріоритетних напрямків інноваційного розвитку” (Львів, 2007), засіданні Виконкому Західного Наукового Центру НАНУ (Львів, 2007), міжнародній науково-практичній конференції “Будуємо нову Європу” (Тернопіль, 2008), міжнародній науково-практичній конференції “Кластери та конкурентоспроможність прикордонних регіонів” (Львів, 2008), міжнародній конференції із соціального партнерства у сфері професійно-технічної освіти (Львів, 2008), колегії Міністерства промислової політики (Київ, 2008), міжнародному форумі “Енергозбереження в промисловості України” (Мюнхен, Німеччина, 2009), науково-практичній конференції “Кластерний аналіз лісової та деревооб​робної промисловості карпатського регіону” (Львів, 2009), міжнародній конференції “20 років трансформаційного процесу у Центральній та Східній Європі на при​кладі Саксонії, Польщі та України” (Дрезден, Німеччина, 2009), ІV міжнародному екологічному форумі (Львів, 2010), V міжнародній науково-практичній конференції “Інноваційні інструменти і кластерний підхід в реалізації державної регіональної політики: досвід України та інших європейських країн” (Севастополь, 2010), Першому засіданні робочої групи Міністерства економіки України з питань розвитку кластерів в Україні (Київ, 2010), Першому Національному форумі “Підприємництво України: інновації і розвиток” (Донецьк, 2010). 

Матеріали і результати досліджень обговорювалися на кафедрі економічної політики Національної академії державного управління при Президентові України і впроваджені в навчальний процес при викладанні курсів “Макроекономічна політика”. 

Публікації. Основні теоретичні положення та висновки дисертації викладені автором у 23 публікаціях, з яких 5 – статті у наукових фахових виданнях з державного управління, 18 статей в інших наукових виданнях. 

Структура і обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 195 сторінок, з яких 152 сторінки основного тексту. Робота містить 8 таблиць, 15 рисунків, 3 додатки. Список використаних джерел складається із 334 найменувань, з яких 41 – іноземними мовами. 

· ВИСНОВКИ

На основі проведених досліджень у дисертаційній роботі розроблено наукові положення та отримано практичні результати, які в сукупності вирішують важливе наукове завдання в галузі державного управління щодо теоретико-методологічного обґрунтування механізмів застосування державного управління у формуванні промислової політики в процесі Європейської інтеграції України.

Отримані узагальнюючі положення, апробація одержаних результатів та їх використання в практичній діяльності надають можливість сформувати наступні висновки та окремі пропозиції:

1. Досліджено, що нормативно-правова база для здійснення промислової політики складається з десятків основних документів, в яких часто одні і ті ж чинники та механізми іменуються і трактуються по-різному і не завжди узгоджуються у термінах реалізації. Особливо помітні відмінності у документах галузевого та функціонального характеру. Очевидно, що різновідомчі групи авторів мають свій окремий підхід до формування документів і своє розуміння економічних категорій. Одні з них тяжіють до пострадянських методик та оцінок, інші користуються європейськими інструментами.

2. Аналіз законодавчих актів свідчить, що на першому етапі (1991–95 рр.) були спроби інтегрувати усі уламки загальносоюзного промислового комплексу, які розташовувались на території України. Наприкінці другого етапу (1996–2001 рр.) вдалось стабілізувати ситуацію і запустити основні регуляторні механізми промислової політики. На третьому етапі (2002 рік – до сьогодні) стоїть завдання створити інноваційну модель розвитку промислового комплексу України, підвищити його конкурентоспроможність та інтегрувати його у європейський економічний простір. 

3. Доведено правильність визначення стратегічних завдань макрорівня при відсутності ефективних механізмів державного управління промисловою політикою на регіональному рівні. Для досягнення успіху у переході до інноваційної моделі промислової політики потрібно імплементувати ці напрацювання на мезо- та мікрорівнях. Промислова політика, яка теоретично базується на ринкових механізмах державного управління, на практиці нівелюється грубим втручанням лобістських груп, корупційною залежністю виконавчих органів влади від олігархічних структур та можливістю довільного трактування законодавчих і нормативних актів, що сповільнює євроінтеграційний процес. 

4. Встановлено, що Європейським Союзом, на відміну від України, визначено основні цілі для розв’язання пріоритетних проблем промислового розвитку. До них відносяться структурна перебудова та розвиток промислово слаборозвинутих регіонів, економічна трансформація регіонів, які постраждали від спаду промислового виробництва, боротьба з безробіттям в колишніх індустріальних зонах, адаптація безробітних до нової системи промислового виробництва та здобуття ними нових знань. 

5. Цілі промислового розвитку України були розмиті і сегментовані. Стосовно заходів промислової політики, передбачених програмою інтеграції України до Європейського Союзу, не здійснено планованої імплементації та повної адаптації законодавства України та не сформовано передумов до набуття Україною членства в ЄС. Згідно з результатами аналізу, цей напрямок відпрацьований недостатньо і реалізується зі значним часовим запізненням. Необхідно терміново виправити недопрацювання попередніх років в напрямку прискорення адаптації нормативно-правової бази.

6. Доведено, що величезний сегмент малого та середнього бізнесу не структурований. Однією з найбільш ефективних форм його консолідації є мережеві об’єднання європейського типу – кластери. Мережеві утворення значно підвищують конкурентоспроможність підприємств, територій та держави загалом. Застосування цього інструменту є шансом для української промисловості неолігархічного і немонополістичного типу. Для впровадження кластерної моделі управління, особливо на регіональному рівні, потрібно досягнути достатнього ступеня взаємної довіри всіх учасників кластерів, громадських організацій та органів влади. 

7. На підставі отриманих результатів дисертаційного дослідження обласним державним адміністраціям запропоновано: сформувати дорадчі органи з питань координації роботи регіональних промислових комплексів та визначити перелік промислових пріоритетів; ініціювати структуризацію бізнес-середовищ шляхом формування регіональних виробничих мереж – кластерів; делегувати частину повноважень щодо реалізації регуляторної політики громадським асоціаціям, розширивши сфери застосування механізмів державно-приватного партнерства; перебудувати неефективну п’яти-семирівневу структуру державного управління в інноваційну модель на засадах програмно-цільового менеджменту. Кожен відділ та сектор обласної державної адміністрації як первинно-організаційна структура повинна стати оператором програми розвитку одного галузевого пріоритету. Кожне управління повинно супроводжувати один стратегічно важливий регіональний проект. Головне управління стає координатором реалізації окремого розділу Програми соціально-економічного розвитку області. Заступник голови обласної державної адміністрації здійснює координацію діяльності окремого соціально-економічного блоку регіонального розвитку. Програмно-цільовий підхід необхідно застосовувати не тільки регіональним, а й центральним органам виконавчої влади та органам місцевого самоврядування.

8. При застосуванні нового гнучкого підходу криза промислового розвитку, крім економічного деструктора, стане також каталізатором структурних змін через технологічну модернізацію промисловості інноваційним шляхом із застосуванням нових інструментів та стратегій державного управління. Аналіз реалізації антикризових програм в Україні свідчить про те, що діюча управлінська система не забезпечила готовність української промисловості до протидії кризовим явищам. Це сталося переважно тому, що антикризові програми та заходи опиралися на застарілі інструменти впливу та неефективні механізми державного управління промисловістю.

Підтверджено, що механізми державного управління промисловістю потребують швидкого вдосконалення шляхом передачі компетенцій в регіони. Підвищення рівня повноважень та відповідальності регіональної виконавчої влади та органів самоврядування стане потужним мотиваційним механізмом без додаткових фінансових витрат з боку державного бюджету. Наближення центрів компетенції до споживачів їх послуг відповідає європейському підходу до оптимізації управлінських схем. Досліджено, що, крім підтримки галузевих промислових пріоритетів, необхідне також формування самого творчого середовища через розвиток інноваційної інфраструктури. Перший етап суспільного діалогу креативних осіб з інноваційною державною системою повинен капіталізуватися за рахунок регіональних бюджетів за лінією: ідея – винахід – патент – дослідний взірець – мала серія інноваційної продукції – крупносерійне виробництво. Інноваційна інфраструктура повинна охоплювати весь інноваційний цикл: бюро реєстрації ідей, бізнес-інкубатор, технопарк, дослідне виробництво, спеціальну економічну зону у співпраці з уже діючими державними інноваційними структурами.
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