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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Соціально-економічні зміни, що відбуваються в Україні впродовж останнього десятиріччя, потребують докорінного реформування системи підготовки майбутніх економістів. Відповідно до сучасних вимог суспільства, вищі економічні навчальні заклади мають забезпечити оптимальні умови для формування професійної компетентності кожного студента, розкриття його творчого потенціалу, розвитку професійно необхідних ділових якостей. Одним із ефективних педагогічних засобів вирішення поставлених завдань є розбудова відносин у освітньому процесі на суб’єкт-суб’єктній основі. Тому формування таких відносин у процесі фахової підготовки майбутніх економістів є актуальною потребою сьогодення. 

Проте, результати проведеного пілотажного дослідження (у ньому взяли участь 378 студентів і 69 викладачів вищих економічних навчальних закладів) свідчать про те, що майже третина студентів не усвідомлюють себе суб’єктами свого фахового становлення, мають суттєві труднощі в організації взаємодії з іншими людьми на засадах співробітництва. У свою чергу, біля 20 % педагогів проявляють авторитарну позицію у спілкуванні зі студентами, не бажають  враховувати їхні індивідуальні інтереси та побажання під час здійснення професійної підготовки. Одержані результати дозволяють зробити висновок про необхідність проведення цілеспрямованої педагогічної роботи з метою формування суб’єкт-суб’єктних відносин у освітньому процесі економічних ВНЗ.

Як свідчить аналіз наукової літератури, окремі аспекти порушеної проблеми були об’єктом дослідження науковців. Так, методологічні проблеми суб’єктності визначено в працях К. Абульханової-Славської, Л. Анциферової, О. Бодальова, А. Брушлинського, А. Вербицького, В. Давидова, А. Журавльова, В. Кан-Каліка, С. Рубінштейна, В. Слободчикова та інших науковців. Порівняльна характеристика понять «індивід», «особистість», «суб’єкт» представлена в публікаціях О. Асмолова, Г. Вайзера, Б. Ломова, В. Татенка, О. Юдиної, І. Шапошнікової та інших. Питання організації суб’єкт-суб’єктних відносин між учасниками навчально-виховного процесу розкрито в дослідженнях А. Бойко, І. Беха, В. Віленської, О. Кровецької, І. Ісаєва та інших науковців. Специфічні особливості підготовки майбутніх економістів схарактеризовано в доробках Л. Волкової, Н. Драб, Т. Качеровської, Т. Колбіної, І. Прокопенка, В. Стрельнікова та інших учених. Проте, проблема формування суб’єкт-суб’єктних відносин у педагогічному процесі вищого економічного навчального закладу не була предметом спеціального дослідження. 









Актуальність вивчення окресленої проблеми посилюється наявністю таких суперечностей: між потребою суспільства в економістах, які володіють необхідними для успішної професійної діяльності вміннями й якостями та невідповідністю рівня професійної готовності випускників економічних ВНЗ цій потребі; між педагогічним потенціалом суб’єкт-суб’єктних відносин та недостатнім урахуванням цього аспекту в професійній підготовці майбутніх фахівців економічного профілю; між необхідністю освітньої практики в науково-методичному забезпеченні формування суб’єкт-суб’єктних відносин між учасниками педагогічного процесу вищого економічного навчального закладу й недостатньою розробленістю такого забезпечення в педагогічній теорії та практиці. 








Актуальність, недостатня обґрунтованість теоретичних і практичних аспектів подолання проблеми, необхідність усунення зазначених суперечностей зумовили доцільність вибору теми дослідження: «Формування суб’єкт-суб’єктних відносин у процесі фахової підготовки майбутніх економістів у вищих начальних закладах». 







Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукове дослідження виконане згідно з темою науково-дослідної роботи кафедри теорії і методики професійної освіти Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди: «Підвищення ефективності навчально-виховного процесу в середніх загальноосвітніх та вищих навчальних закладах» (РК № 1 – 20019U004104). 






Тему дисертації затверджено вченою радою професорів Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (протокол № 1 від 23.02.2006) й узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології України (протокол № 6 від 19.06.2007). 


Мета дослідження – виявити вплив теоретично обґрунтованих педагогічних умов формування суб’єкт-суб’єктних відносин у процесі фахової підготовки майбутніх економістів у вищих навчальних закладах на рівень їхньої готовності до здійснення ділової взаємодії на суб’єкт-суб’єктній основі. 
Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження: 

1. На підставі аналізу наукової літератури визначити суть поняття «суб’єкт-суб’єктні відносини», розкрити специфіку їх формування в освітньому процесі вищого економічного навчального закладу. 

2. Теоретично обґрунтувати педагогічні умови формування суб’єкт-суб’єктних відносин у процесі фахової підготовки майбутніх економістів у вищих начальних закладах.

3. Уточнити критерії й показники рівня готовності майбутніх економістів до здійснення ділової взаємодії на суб’єкт-суб’єктній основі. 

Об’єкт дослідження – фахова підготовка майбутніх економістів у  вищих навчальних закладах. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування суб’єкт-суб’єктних відносин у процесі фахової підготовки майбутніх економістів у вищих навчальних закладах.  

У дослідженні було зроблено припущення, що ефективність формування готовності майбутніх економістів до здійснення ділової взаємодії на суб’єкт-суб’єктній основі у вищому навчальному закладі підвищиться за  таких умов: 

· стимулювання навчально-пізнавальної активності студентів за допомогою використання професійно спрямованих навчальних завдань, що передбачає формування комунікативних умінь майбутніх економістів через залучення їх до активного навчального діалогу з іншими учасниками освітнього процесу; 

· забезпечення оволодіння студентами знаннями, рефлексивними вміннями, особистісними якостями, необхідними для розвитку спроможності майбутніх економістів до професійно-особистісного самовдосконалення й самореалізації.   

Для розв’язання поставлених завдань використовувався комплекс таких методів дослідження:

· теоретичних: вивчення, аналіз, систематизація, зіставлення наукових ідей різних авторів з метою з’ясування стану досліджуваної проблеми, визначення поняттєво-категоріального апарату дослідження;

· емпіричних: анкетування, інтерв’ювання, бесіди, спостереження, експертні оцінки, тестування з метою визначення рівня готовності майбутніх економістів до здійснення ділової взаємодії на суб’єкт-суб’єктній основі; педагогічний експеримент з метою перевірки висунутого в дослідженні припущення;

· статистичних: математичної статистики для кількісного та якісного аналізу отриманих даних.

Наукова новизна та теоретична значущість дослідження полягають у тому, що:

· уперше теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови формування суб’єкт-суб’єктних відносин у процесі фахової підготовки майбутніх економістів у вищих начальних закладах (стимулювання навчально-пізнавальної активності студентів за допомогою використання професійно спрямованих навчальних завдань, що передбачає формування комунікативних умінь майбутніх економістів через залучення їх до активного навчального діалогу з іншими учасниками освітнього процесу; забезпечення оволодіння студентами знаннями, рефлексивними вміннями, особистісними якостями,  необхідними для розвитку спроможності майбутніх економістів до професійно-особистісного самовдосконалення й самореалізації);  

· уточнено й конкретизовано суть поняття «суб’єкт-суб’єктні відносини» як взаємодії людей, що забезпечує розвиток суб’єктності кожного її учасника на основі врахування його індивідуальних цілей, інтересів та потреб; обрані критерії (характер прояву студентами пізнавальної активності в навчальній роботі, рівень сформованості комунікативних умінь, рівень знань і характер прояву особистісних якостей, необхідних для розвитку суб’єктності студента, рівень сформованості рефлексивних умінь) та відповідні показники для визначення рівня готовності майбутніх економістів до ділової взаємодії з іншими людьми на суб’єкт-суб’єктній основі;

· подальшого розвитку дістали методи й форми («круглі столи», «мозкові штурми», складання портфоліо тощо) формування суб’єкт-суб’єктних відносин між учасниками освітнього процесу у вищому навчальному закладі. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що науково обґрунтовані педагогічні умови формування суб’єкт-суб’єктних відносин у процесі фахової підготовки майбутніх економістів пройшли експериментальну перевірку та можуть бути впроваджені в освітній процес вищих економічних навчальних закладів. 

Основні результати дослідження впроваджено у фахову підготовку студентів факультету міжнародних економічних відносин (довідка про впровадження № 11/86-27-206 від 19.12.11), факультету обліку та аудиту (довідка про впровадження № 11/86-38-201 від 21.11.11) Харківського національного економічного університету, студентів факультету економіки та менеджменту факультету Харківського національного аерокосмічного університету «ХАІ» (акт впровадження № 223 від 02.02.2012), а також студентів факультету менеджменту та економічної кібернетики Криворізького економічного інституту Київського національного університету імені В. Гетьмана (довідка про впровадження № 206 від 02.02.2012).  

Теоретичні положення, практичні напрацювання, викладені в дисертації, можуть використовуватися педагогічними працівниками, які беруть участь у фаховій підготовці майбутніх економістів у вищих навчальних закладах ІІ-ІV рівнів акредитації, в системі перепідготовки викладацьких кадрів, під час написання посібників, курсових, магістерських і дипломних робіт.

Особистий внесок автора в праці, написаній у співавторстві, полягає в уточненні суті поняття «суб’єкт-суб’єктні відносини» й обґрунтуванні педагогічних умов їх формування у фаховій підготовці майбутніх економістів у вищих навчальних закладах.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення, висновки, результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри теорії і методики професійної освіти Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (2008-2011 рр.), під час виступів на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях «Наука і освіта – 2005» (Дніпропетровськ, 2005), «Ціннісні парадигми освіти в контексті євроінтеграції» (Харків, 2005),  «Інтегровані комп’ютерні технології в машинобудуванні»  (Харків, 2005), «Інноваційні технології в освіті: реалії, проблеми, пошуки (Чернівці, 2007), «Образование и науката на 21 век» (Софія, 2009), «Veda a vznik-2009/2010» (Прага, 2010),  «Психолого-педагогічні проблеми в освітньому процесі» (Харків, 2011).

Вірогідність результатів дослідження забезпечено застосуванням комплексу методів, адекватних об’єкту, предмету, меті й завданням дослідження; репрезентативністю вибірки для експериментальної роботи; упровадженням результатів дослідження в практику вищих педагогічних навчальних закладів.

Публікації. За темою дослідження опубліковано 16 наукових праць, із них – 10 статей у провідних фахових виданнях (8 – одноосібних), 1 стаття – в іншому виданні, 5 тез – у матеріалах науково-практичних конференцій. 

ВИСНОВКИ 


Під час проведеного дослідження з’ясовано суть поняття «суб’єкт-суб’єктні відносини» як взаємодія людей, що забезпечує розвиток суб’єктності кожного її учасника на основі врахування його індивідуальних цілей, інтересів та потреб. Установлено, що кожний майбутній економіст має оволодіти не тільки фаховими знаннями й уміннями, але й знаннями, вміннями, особистісними якостями, необхідними для розбудови ефективної ділової взаємодії на суб’єкт-суб’єктній основі з іншими людьми, а як наслідок – успішного розвитку його суб’єктності. Формування суб’єкт-суб’єктних відносин у процесі фахової підготовки цих спеціалістів сприяє успішному виконання цих завдань.










Теоретично обґрунтовано педагогічні умови, як забезпечують ефективне формування суб’єкт-суб’єктних відносин у процесі фахової підготовки економістів у вищих навчальних закладів: 1) стимулювання навчально-пізнавальної активності студентів за допомогою використання професійно спрямованих навчальних завдань, що передбачає формування комунікативних умінь майбутніх економістів через залучення їх до активного навчального діалогу з іншими учасниками освітнього процесу; 2) забезпечення оволодіння студентами знаннями, рефлексивними вміннями, особистісними якостями,  необхідними для розвитку спроможності майбутніх економістів до професійно-особистісного самовдосконалення й самореалізації.





Експериментальна перевірка визначених педагогічних умов формування суб’єкт-суб’єктних стосунків у процесі фахової підготовки майбутніх економістів довела їх ефективність як засобу формування готовності студентів до здійснення ділової взаємодії на суб’єкт-суб’єктній основі. Так, в експериментальній групі кількість студентів, готовність яких до такої взаємодії відповідала високому рівню, збільшилася на 22,6 %, а в контрольній групі – лише на 3,1%. Водночас кількість студентів, які залишились на низькому рівні цієї готовності, в експериментальній групі зменшилась на 31,7 %, а в контрольній групі – лише на 4,6 %.Уточнено критерії (характер прояву студентами пізнавальної активності в навчальній роботі, рівень сформованості комунікативних умінь, рівень знань і характер прояву особистісних якостей, необхідних для розвитку суб’єктності студента, рівень сформованості рефлексивних умінь) і відповідні показники готовності студентів до ділової взаємодії на суб’єкт-суб’єктній основі.







Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів визначеної проблеми. Подальшого наукового пошуку потребують такі питання, як реалізація педагогічної підтримки в розвитку суб’єктності студентів, а також формування суб’єкт-суб’єктних відносин у процесі вивчення майбутніми економістами інших дисциплін у вищому навчальному закладі. 
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