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ВСТУП


Актуальність теми.
Складність, багатоаспектність і взаємозалежність управлінських проблем у період ринкових відносин потребують нових ідей і підходів, що розвивають перспективи пошуку інновацій управлінської діяльності. Звідси виникає потреба в створенні об’єктивної системи статистики, аналізу, оцінки, що дасть змогу своєчасно і повною мірою оцінювати ефективність соціальних подій, прийняття управлінських рішень тощо. Саме таким підходом є впровадження моніторингу в державному управлінні. 

Класичним прикладом моніторингу є приклад матері і дитини. Їх неперервна взаємодія протягом усього життя з наглядом і контролем з боку матері має всі елементи моніторингу: спостереження, аналіз, корекція, контроль, елементи прямого та зворотнього зв’язку, аналіз минулих вчинків, планування майбутнього, як найближчого, так і далекого.

Недостатнє вивчення таких питань та актуальність їх вирішення для забезпечення ефективного державного управління зумовили вибір теми дисертаційної роботи та структуру досліджень. У роботі акцентується на: актуальності теоретичного дослідження місця, ролі, структурно-кількісних та якісних характеристик моніторингу в сучасних умовах державного управління, визначенні принципових основ формування ефективного інституційного механізму моніторингу в державному управлінні та алгоитму його проведення. Останнє набирає особливої актуальності у процесі реалізації євроінтеграційної політики держави, інтеграції України в світову спільноту.

Моніторинг є необхідним, з точки зору його теоретичного аналізу, адже не має точного однозначного тлумачення, у зв’язку з тим, що вивчається і використовується у різних сферах науково-практичної діяльності. Складність визначення поняття „моніторинг” пов’язана також із приналежністю його як до сфери науки, так і до сфери практики. У наукових джерелах він розглядається і як спосіб дослідження реальності, що використовується в різних науках, і як спосіб забезпечення сфери управління різними видами діяльності шляхом подання своєчасної і якісної інформації.

На нашу думку, моніторинг можна визначити як постійне спостереження за будь - яким процесом з метою виявлення його відповідності бажаному результату чи первинним пропозиціям - спостереження, аналіз, оцінка і прогноз стану оточення, певних дій та явищ. Та все ж від простого спостереження моніторинг відрізняється активним та цільовим спрямуванням, він будується за заздалегідь обдуманим алгоритмом, ведеться систематично і має точно визначену задачу.

Моніторинг використовується для оцінки прогресу державної політики, ідентифікації ускладнення, визначення проблемних питань та надання рекомендацій щодо її вдосконалення. Моніторинг є необхідним, щоб гарантувати, що ресурси шляхом діяльності перетворюються на результати. 

Методологічною основою для теоретичного розгляду проблеми є фундаментальні положення теорії державного управління, розроблені вітчизняними вченими: В.Авер’яновим, Г.Атаманчуком, В.Бакуменком, В.Князевим, О.Крайник, М.Лесечком, А.Мельником, П.Надолішнім, Н.Нижник, В.Луговим, О.Лазором, В.Ребкалом, І.Розпутенком, Р.Рудницькою, С.Серьогіним, О.Сушинським, А.Чемерисом, Ю.Шаровим, В.Цветковою, Л.Юзьковою та іншими.

Питання теорії і методики впровадження та використання моніторингу в різних сферах діяльності висвітлювали у своїх працях такі вчені, як: І.Бестужев-Лада, А. Толстих, В. Шинкаренко, Т. Смовженко, Л. Ноздріна, В. Артеменко, В. Крупіна, І. Плікус, В. Бакуменко, О. Сушинський, М. Гладій, М. Долішній, С. Писаренко, Ю. Бакаєв, С. Кравченк, З. Варналій, А. Лукашенок, М. Губина, М. Козоріз, М. Паладій та інші.

Серед зарубіжних вчених теоретичні та прикладні аспекти організації проведення моніторингу в державному управлінні досліджено у наукових працях: Н.Реймерса, С.Манніли, Л.Віліс, Р.Лахей, К.Маккей, М.Гольдштейн, А.Гоне та інші.

Водночас потребують грунтовного дослідження такі аспекти: визначення моніторингу в державному управлінні, механізму та принципів його здійснення, визначення завдань та обгрунтування концептуальних засад впровадження його в систему державного управління, а також інституційний механізм здійснення.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації затверджена рішенням Вченої ради Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України від 22.05.2007р. протокол №3/10, уточнена рішенням Вченої ради Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України від 28.01.2005р. протокол №1/25 та рішенням Вченої ради Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України від 30.05.2007р. протокол №5/5-14 і є складовою плану науково-дослідних робіт за напрямом 0301090 – прикладні наукові дослідження, зокрема теми: „Аналітичні методи експертного оцінювання в діяльності органів виконавчої влади” (номер державної реєстрації 01070001596).

Дослідження проводилось у рамках основних державних програм, концепцій, на виконання указів Президента, законодавчих актів Верховної Ради України та постанов Кабінету Міністрів України. Тема дисетації відповідає основним напрямам Державної стратегії регіонального розвитку на період до 2015 року в Україні, в розробці якої автор брала безпосередню участь. 

Мета та завдання дослідження. Метою дослідження  є вдосконалення моніторингу в системі державного управління; розроблення концептуальних засад та алгоритму здійснення моніторингу; узагальнення принципів проведення моніторингу в державному управлінні. 

Для досягнення поставленої мети в робоі вирішувались такі завдання:

 - уточнити зміст терміну „моніторинг”;

 - узагальнити вітчизняний та зарубіжний досвід використання моніторингу в державному управлінні;

 - розвинути теоретичні засади моніторингу в державному управлінні;

 - систематизувати принципи проведення моніторингу в державному управлінні;

 - проаналізувати і виявити тенденції використання моніторингу в державному управлінні на прикладі Львівської області;

 - розвинути основні положення концепції впровадження моніторингу в державному управлінні;

 - розробити алгоритм здійснення моніторингу в державному управлінні.

Об’єктом дослідження є механізм проведення моніторингу в державно-управлінській діяльності.
Предметом дослідження є організаційно-методичні засади моніторингу в державному управлінні.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні про те, що висока ефективність органів державного управління не може бути досягнута без удосконаленя механізму моніторингу в системі державного управління, який підвищить ефективність державного управління.

Методологія і методика дослідження. Методологічну основу роботи становлять загальнонаукові прийоми дослідження і методи, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах управлінської, юридичної і споріднених із ними наук. 

У роботі використано наступні методи: 
· метод соціологічного дослідження - для з’ясування використання терміну „моніторинг” в державних установах Львівської області;

· системного підходу – для дослідження і формулювання принципів і функцій моніторингу;

· статистичний метод – для моніторингу соціально-економічних процесів на Львівщині;

· метод аналізу і синтезу - для вивчення вітчизняного і зарубіжного досвіду;

· монографічний метод – для опису вітчизняного і зарубіжного досвіду ;

· логічний метод – для дослідження еволюції постановки проблеми й наступності її вирішення.

Шляхом використання зазначених методів розроблено основні концептуальні засади моніторингу в державному управлінні та алгоритм його здійснення.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробленні концептуальних засад моніторингу в державному управлінні, принципів та алгоритму його здійснення.

У межах проведеного дослідження щодо вирішення наукового завдання у роботі:

вперше:

· визначено зміст моніторингу в державному управлінні і відмінність його від понять у суміжних галузях. За нашим твердженням моніторинг – це система постійного спостереження за найважливішими поточними результатами, умовами та параметрами розвитку державного управління в розрізі окремих його сегментів із метою коригування та прогнозування;

· обгрунтовано концептуальну модель проведення моніторингу в державному управлінні, яка ґрунтується на таких постулатах: оволодіння алгоритмами впровадження моніторингу в державному управлінні; усвідомлення, що система або програма моніторингу – це цілісний науковий комплекс аналітичних методів дослідження, результатом якого стають науково обгрунтовані методичні рекомендації щодо вдосконалення певної ланки в системі державного управління та потреба в глибшому дослідженні та постійному удосконаленні методики проведення моніторингу, що сприятиме підвищенню його ефективності;

· розроблено алгоритм проведення моніторингу в державному управлінні, який складається з таких кроків: визначення мети і завдання моніторингу (для чого досліджується?); окреслення тематики (що спостерігати та аналізувати?); виявлення об’єкта вивчення (де спостерігати і які об’єкти?); збір фактичного матеріалу (факти, що характеризують об’єкт?); оцінка, аналіз, узагальнення, висновки, прогноз.

удосконалено:

· принципи проведення моніторингу в державному управлінні, які розширено такими складовими: інформаційна доступність, оперативність, моделювання, відповідність та прогностичність;

· теоретико-методичні засади моніторингу в державному управлінні, зокрема розширено та вдосконалено методику проведення моніторингу в державному управлінні, яка ґрунтується на основних завданнях моніторингу. Визначено основні завдання моніторингу.

одержали подальший розвиток:

· напрямки удосконалення механізму проведення моніторингу в державному управлінні;

· шляхи та напрями інформаційно-програмного забезпечення впровадження моніторингу з метою підвищення оперативності та ефективності його проведення;

· теоретичні положення моніторингу як інструменту механізму державного управління, а також практичне застосування принципів проведення моніторингу в державному управлінні.

узагальнено:

· практику впровадження та використання терміна „моніторинг” у розвинутих країнах світу;

· практику використання моніторингу  в державному управлінні на прикладі Львівської області;

· теоретичні і методичні підходи до впровадження та проведення моніторингу.

Практичне значення одержаних результатів. Загальним результатом дослідження є розроблення концептуальних, організаційно-методичних засад та алгоритму впровадження моніторингу в державному управлінні як інструменту державного управління. Проведене соціологічне дослідження, висновки, що розроблені за їх результатами, розвивають основу для подальшого поглибленого наукового вивчення моніторингу в системі державного управління й удосконалення організаційно-структурних форм його проведення.

За результатами дослідження впроваджено на практиці:

- на базі Головного управління праці та соціального захисту населення Львівської облдержадміністрації моніторинг основних показників діяльності Головного управління праці та соціального захисту населення Львівської облдержадміністрації, моніторинг основних соціальних показників Львівщини, моніторинг стану виконання національної програми професійної реабілітації осіб з обмеженими фізичними можливостями та програм  „Жінка на ринку праці”, „Соціальна карта Львівської області” (довідка про впровадження № 15-8118 від 22.08.2006р.) .

- на базі Територіальної державної інспекції праці „Держнаглядпраці” у Львівській області впроваджено моніторинг основних показників діяльності інспекції в підсумку за півріччя та наростаючим підсумком за рік (довідка про впровадження № 15-1758 від 24.02.2006р.).

Матеріали дисертаційного дослідження використані:

· при підготовці проекту постанови Кабінету Міністрів України „Про затвердження Державної стратегії регіонального розвитку на період до 2015 року”, яка прийнята 21.06.2006р. №1001 (довідка про впровадження № 395/021/106-07 від 25.04.2007р.);

·  при підготовці проекту розпорядження Кабінету Міністрів України „Про затвердження плану дій щодо реалізації в 2007-2008 роках Основних напрямів проведення державної політики зайнятості на період до 2009 року”, яке прийняте 13.04.2007 №156(довідка про впровадження № 395/021/106-07 від 25.04.07р.);

· - при проведенні соціологічного дослідження неформальних трудових відносин, яке проводилось у 5-ти регіонах України у 2003 р. та при розробці проекту Трудового кодексу України (довідка про впровадження №013-802-05 від 08.06.2007р.)

Особистий внесок аспіранта. Основні теоретичні положення та методичні підходи в межах дисертаційного дослідження, зокрема ті, які характеризують його наукову новизну, одержані дисертантом особисто.

Дисертація є самостійною, завершеною роботою автора, виконаною впродовж 2003 – 2007рр.
Апробація результатів дисертації. Ідеї та висновки наукового дослідження розглядались на 5-ти науково-практичних конференціях таких як "Ефективність державного управління в контексті європейської інтеграції” (Львів, 23.01.2004р.); „Внутрішня політика держави: сутність, принципи, методологія” (Львів, 27.01.2005р.); „Державне та муніципальне управління в умовах політико-адміністративної реформи” (Луцьк, 17-18.05.2007р.); Перший Львівський соціальний форум „Актуальні проблеми сучасного українського суспільства” (Львів, 19-20.05.2007р.); науково-практична конференція за міжнародною участю „Стратегія реформування системи державного управління на засадах демократичного врядування„ (Київ, 31.05.2007р.).

Публікації. Основні наукові результати дисертаційної роботи викладено у шести статтях в тому числі 3 у фахових виданнях України.

Обсяг і структура роботи. Робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та літератури. Вона викладена на 175 сторінках. Список джерел та літератури налічує 176 позицій.

ВИСНОВКИ

Аналіз джерел та літератури дає підставу виробити власний підхід до проблеми впровадження та використання моніторингу в державному управлінні та методику, яка передбачає складання програми та плану, де відображається мета, завдання основних етапів роботи, визначає оптимальні методи та форми його впровадження.

1. Встановлено, що поняття моніторингу саме в сфері державного управління, принципи його проведення та алгоритм ще не були предметом спеціального вивчення. Теоретико-методичною основою дослідження питання теорії іметодики впровадження та використання моніторингу в різних сферах діяльності висвітлювали у своїх працях такі вчені: І.Бестужев-Лада, А. Толстих, В. Шинкаренко, Т. Смовженко, Л. Ноздріна, В. Артеменко, В. Крупіна, І. Плікус, В. Бакуменко, О. Сушинський, М. Гладій, М. Долішній, С. Писаренко, Ю. Бакаєв, С. Кравченк, З. Варналій, А. Лукашенок, М. Губина, М. Козоріз, М. Паладій та інші.

2. Проаналізувавши поняття „моніторингу”, зроблених різними науковцями, ми сформували таблицю і дійшли висновку, що формулюючи, термін самого поняття „моніторинг” 6 науковців із 10 вказували приблизно однакові елементи моніторингу, тільки не в повному обсязі. На нашу думку моніторинг можна визначити як постійне спостереження за будь-яким процесом з метою виявлення його відповідності бажаному результату чи первинним пропозиціям – спостереження, аналіз, оцінка і прогноз стану оточення, певних дій та явищ.

3. Як свідчать дослідження, моніторинг у літературі описується як вид аналізу або ототожнюється з оцінюванням. Поняття моніторинг ми порівнювали з такими понятями: „аналіз”, „оцінювання”, „аудит”, „фінансовий аудит”, „адміністративний аудит”, „контроль”, „контролинг”.

На нашу думку, моніторинг є окремим інструментом управлінської технології, а відмінності від ніби то тотожних чи суміжних понять полягають в наступному:

· моніторинг відрізняється активним та цільовим спрямуванням; 

· будується за заздалегідь обдуманим алгоритмом; 

· ведеться систематично і має точно визначене завдання. 

4. Узагальнюючи викладене в джерелах та літературі, ми систематизували та згрупували принципи проведення моніторингу, незалежно від сфери державного управління, в якій він може бути використаний. Що ж до принципів проведення моніторингу в системі державного управління, то окрім систематизованих, ми додали ще п’ять принципів, а саме: інформаційна доступність, оперативність, моделювання, відповідність та прогностичність. Зокрема, ми визначили поняття моніторингу в державному управлінні. Моніторинг в державному управлінні – це система постійного спостереження за найважливішими поточними результатами, умовами та параметрами розвитку державного управління в розрізі окремих його сегментів з метою коригування та прогнозування

5. Вітчизняний та світовий досвід свідчить, що ефективне використання моніторингу в державному управлінні на законодавчо затвердженій основі є ефективним інструментом забезпечення якості, точності та повноти контролю у сфері державного управління, здійснення публічної влади та місцевого самоврядування.

6. Доведено, що моніторинг відіграє важливу роль у державно-управлінському процесі. Це засвідчує практика експериментального створення та діяльності Центру моніторингу та основні показники його роботи. Інформація, отримана від моніторингу, дає можливість виявити проблемні ділянки як регіональної політики загалом так і діяльності окремих галузей економіки регіону.

7. В результаті анкетування з загальної генеральної сукупності – 28530 державних службовців, шляхом проведення розрахунків із використанням без повторної випадкової вибірки, визначено вибірку – 500 осіб, які взяли участь в опитуванні. У сегменту опитаних респондентів належить лише державні службовці різних рангів та категорій і задіяні у різних галузях державного управління.

Результат дослідження показав, що серед спеціалістів, які безпосередньо займаються проведенням моніторингу певних напрямів, лише 17 чоловік знає, що таке моніторинг. Це свідчить про низький рівень розробленості цього питання та ще про нижчий рівень ознайомлення спеціалістів з тим, що вони безпосередньо виконують.

Більшість з опитаних, а саме 64%, виконують роботу, яка за всіма ознаками є власне проведенням моніторингу, але незнають, що вони займаються моніторингом. Проте, 36% опитаних - виконують роботу з механічного узагальнення певних цифрових даних за напрямами діяльності, а вважають, що займаються моніторингом, сприймаючи його як аналітичну, узагальнюючу роботу.

8. Правове забезпечення системи моніторингу в державному управлінні є нагальною потребою сучасного і майбутнього розвитку країни. Аналіз практики свідчить про необхідність розроблення самостійного правового забезпечення моніторингу в сфері державного управління.

За нашими переконаннями законодавство у сфері державного управління має становити єдину систему як за взаємною узгодженістю норм, так і за цілісністю самого нормативно-правового регулювання моніторингу.

9. У дисертації поставлена й розв’язані наукова задача розробки концептуальних засад та динамічного організаційного та інституційного механізму проведення моніторингу в державному управлінні.

Нами запропоновано інституційний механіз проведення моніторингу в державному управлінні не лише на регіональному а й на національному рівнях, який полягає в наступному:

· формування основної мети, цілей та задач моніторингу сконцентрувати в Кабінеті Міністрів України;

· сформовані цілі доводити до виконання галузевим міністерствам за напрямами діяльності;

· в свою чергу в структурі міністерств виокремити департамент моніторингу, який буде розробляти мету, цілі та задачі для передачі їх до виконання в регіони;

· в регіонах на місцях доведені завдання приймаються обласними державними адміністраціями та передаються до центрів моніторингу;

· в свою чергу Центри займаються розробкою, організацією та проведенням моніторингу в області з врахуванням специфіки регіону та сфери в якій використовується моніторинг;

зворотній зв’язок полягає в тому, що результати отримані від провдження моніторингу за аналогічним ланцюгом надходять до Кабінету Міністрів України і лише сформовані бази даних, за якими проводився моніторинг, передаються на пряму від Центру моніторингу до Кабінету Міністрів. Такий зворотній зв’язок забезпечує оперативність, повноту і своєчасність наповнення Центрального сховища баз даних Кабінету Міністрів на національному рівні.

10. Нерозв’язаною та відкритою для дослідження є проблема формування баз даних в зв’язку з невизначеністю індикаторів, за якими її потрібно формувати.

Автором проводиться апробація в Центрі моніторингу по формуванні баз даних і розробки її індикаторів.

11. Розроблено алгоритм проведення моніторингу в державному управлінні та апробовано основні етапи його проведення. Загальна схема алгоритму проведення моніторингу в державному управлінні була впроваджена на базі Центру моніторингу соціальних програм та контролю за призначенням і виплатою пенсій та допомог і на базі Територіальної державної інспекції праці у Львівській області.
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