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ВСТУП

Актуальність дослідження зумовлена тим, що дискредитація ряду колишніх цінностей суспільства і складний процес побудови нових орієнтирів відображається на тих особистісних прагненнях, які з’являються у кожної окремої людини, їх означеності, життєтворчому потенціалі. Усе соціальне буття людини спрямоване на перспективи, які знаходяться у більш-менш віддаленому майбутньому. Людина переживає себе як проект, тим самим моделюючи майбутнє. Тому необхідним є дослідження особистісних прагнень в умовах нашого суспільства, яке шукає шляхи свого розвитку, ціннісні ідеали, нові соціальні моделі.

Особистісні прагнення відображають те, що особистість хоче отримати від життя, ту задоволеність життям, яку можна очікувати від майбутнього (К. О.Абульханова-Славська, Т. М.Березіна). Важливими детермінантами задоволеності є такі характеристики прагнень як часова регуляція, реалістичність, оптимістичність, узгодженість (Є. І. Головаха). Особистісні прагнення відбивають типові або характерні завдання, які людина бажає виконати у своєму повсякденному житті, і є важливими джерелами змісту (Р. Еммонс). 

Інтерес дослідників до феномену особистісних прагнень носить не лише теоретичний характер, але пов'язаний з очевидною залежністю формування й трансформації моделі власного майбутнього від мікро- і макросоціальних умов конкретного історичного часу, у якому живе суб'єкт. Прагнення є важливими особистісними конструктами, що мають багатомірну структуру, ряд динамічних параметрів, на які впливає соціальна ситуація життя конкретного суб'єкта, соціальні і економічні кризи, переломні періоди у житті суспільства.

Незважаючи на те, що ряд дослідників тією чи іншою мірою вивчали прагнення, домагання, прогнози особистості (А. Батраченко, Л. В. Бороздіна, Г. І. Горак, Е. І. Головаха, І. Мартинюк, Г. І. Мєднікова Л. А. Регуш, Т. М. Титаренко, Р.Еммонс), особливості прагнень, їх функціональна визначеність та продуктивність ще не стали предметом глибокого аналізу. 

 Проблема переживання суб’єктивного благополуччя в залежності від функцій особистісних прагнень також досі не була предметом окремого дослідження. Переживання суб’єктивного благополуччя є однією з провідних умов повноцінного функціонування особистості в суспільстві, однією з причин і наслідків як самоактуалізації, так і адаптації до навколишнього середовища. Феномен особистісних прагнень має складну структуру, функціональне навантаження компонентів якої по-різному впливає на переживання суб’єктивного благополуччя. Проблема суб’єктивного благополуччя стала предметом спеціального дослідження лише в останні десятиріччя, оскільки існує потреба у визначенні підґрунтя для внутрішньої рівноваги особистості (Р. М. Шаміонов). 

Питання суб’єктивного благополуччя досліджено переважно в працях зарубіжних вчених, в яких висвітлюються питання структури суб’єктивного благополуччя (E. Diener), впливу життєвих цілей на суб’єктивне благополуччя (Р. Еммонс), гендерних відмінностей в переживанні суб’єктивного благополуччя (Р. Інглехарт). Серед вітчизняних науковців, які займалися проблематикою суб’єктивного благополуччя, слід назвати Р. А. Ахмєрова, Н. К. Бахарєву, І. А. Джидар’яна, В. Н. Духневича, Є. Є. Вахромова, І. А. Вінтіна, Л. В. Кулікова, Д. О. Леонтьєва, Г. Л. Пучкову, Л. В. Сохань, Р. М. Шаміонова.

Не розробленим залишається питання розмежування і виокремлення провідних чинників, які визначають стан суб’єктивного благополуччя, їх систематизації та категоризації. 

Особливості переживання суб’єктивного благополуччя у молодому віці важливо дослідити у зв’язку з формуванням індивідуальної свідомості та самосвідомості, оформленням ціннісно-мотиваційних структур. Планування майбутнього як ускладнення форм і змісту внутрішньої психічної діяльності починає формуватись ще в юнацькому віці. Але оформлення ролі, характеру і функцій особистісних прагнень особистості відбувається саме у віці від 20 до 30 років. Це зумовило вибір досліджуваних молодого віку.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження входить до комплексної теми лабораторії соціальної психології особистості Інституту соціальної та політичної психології АПН України “Життєві домагання як соціально-психологічний механізм самоздійснення особистості”, що розроблялася у 2003-2006 роках. Номер держреєстрації 0103U000504. Тему дисертації затверджено на засіданні вченої ради Інституту соціальної та політичної психології АПН України та затверджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології АПН України (протокол № 6 від 14.06.2005).

Мета дослідження полягає у розкритті функцій прагнень в переживанні суб’єктивного благополуччя.

Відповідно до мети і гіпотези поставлені такі завдання дослідження:
1.
Здійснити теоретичний аналіз взаємозв’язку особистісних прагнень і переживання суб’єктивного благополуччя, визначити структуру і функції особистісних прагнень.

2.
Розробити діагностичний інструментарій для визначення рівня суб’єктивного благополуччя та рівня продуктивності особистісних прагнень.

3.
Дослідити співвідношення впливу ряду провідних компонентів особистісних прагнень на переживання суб’єктивного благополуччя молодою людиною.

Об’єкт дослідження: переживання суб’єктивного благополуччя особистості.

Предмет: залежність переживання суб’єктивного благополуччя від функцій особистісних прагнень.

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених задач у роботі були застосовані методи теоретичного (аналіз, синтез, узагальнення теоретичних та експериментальних розробок досліджуваної проблеми у науковій літературі) та емпіричного дослідження. В емпіричному дослідженні прагнень був використаний Пакет оцінки особистісних прагнень, розроблений Р. Еммонсом (Emmons R.) та футуристичний наратив на тему “Чого я прагну: моє майбутнє”. Емоційна складова суб’єктивного благополуччя була досліджена за допомогою Оновленого Оксфордського опитувальника щастя (Oxford Happiness Inventory – OHI; Argyle, 1989), що дає змогу виміряти інтенсивність позитивних переживань в цілому та Шкали суб’єктивного благополуччя (Perrudel-Badoux, Mendelsohn, 1988), яка відображає оцінку індивідом власного емоційного стану. Дослідження когнітивної складової виявляє рівень задоволеності життям, оцінку різних його аспектів як успішних або неуспішних і визначається за допомогою двох методик: Шкали задоволеності життям (Satisfaction with Life Scale – SWLS, Diener, 1993), яка фіксує загальний рівень задоволеності, і розробленої нами Анкети задоволеності життям, за допомогою якої діагностується рівень задоволеності найважливішими в молодому віці аспектами життя. Дані, отримані при аналізі результатів ДМС (Діагностика міжособистісних стосунків, Т. Лірі в адаптації Л. Н. Собчик) дають можливість виявити стиль міжособистісної взаємодії і врахувати роль індивідуально-типологічних особливостей в переживанні благополуччя, а також характер прагнень у взаємодії з іншими людьми.

Отримані дані піддавалися кількісному аналізу та якісній інтерпретації з подальшими змістовними узагальненнями. Статистичне опрацювання даних та графічна презентація результатів здійснювалась за допомогою відомих методів математичної статистики з використанням пакету SPSS.

Організація і експериментальна база дослідження. В дослідженні брало участь 207 осіб віком від 19 до 28 років, серед яких 104 жінки і 103 чоловіка. Всі досліджувані були або студентами вищих навчальних закладів, або нещодавно закінчили навчання. Серед досліджуваних 50 проживає і навчається в Тернополі (Тернопільский національний педагогічний університет ім. В. Гнатюка), 122 досліджувані навчаються в Ніжинському державному університеті ім. Гоголя, решта – в Національному технічному університеті України “Київський політехнічний інститут” та Київському інституті “славістичний університет”. 

На першому етапі (2004-2005) було здійснено аналіз основних теоретичних положень, емпіричних досліджень за темою та визначено методики для вивчення проблеми. 

На другому етапі (2005-2006) на базі розробленої концептуальної моделі проведено емпіричне дослідження співвідношення впливу ряду провідних компонентів особистісних прагнень на переживання суб’єктивного благополуччя. 

На третьому етапі (2006-2007) узагальнено результати дослідження, сформульовано висновки, окреслено шляхи практичного їх впровадження. 

Наукова новизна дослідження полягає у наступному:

•
поглиблено уявлення про життєву перспективу та специфіку прагнень у порівнянні з іншими інтенціями; 

•
розкрито характер залежності переживання суб’єктивного благополуччя від міри продуктивності особистісних прагнень; 

•
створено теоретичну модель впливу особистісних прагнень на переживання суб’єктивного благополуччя;

•
визначено детермінанти соціалізації як функції балансу адаптації і самореалізації в складному взаємозв’язку зовнішніх і внутрішніх факторів. Виявлено роль прагнень в налагодженні позитивного балансу між очікуваннями соціуму і власними інтенціями молодої людини.

Практичне значення дослідження полягає в розробці діагностичних засобів для вивчення особистісних прагнень і суб’єктивного благополуччя особистості, які можуть застосовуватись в роботі практичними психологами. Побудовано модель оптимального прогнозування майбутнього молодою людиною, втілення якої сприятиме професійній, сімейній і особистісній самореалізації і може використовуватися практичними психологами та соціальними педагогами. Отримані в дослідженні дані роблять внесок в розробку проблеми гармонізації особистості, її суб’єктності в процесі життєтворчості.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дослідження доповідались на засіданнях лабораторії соціальної психології особистості Інституту соціальної та політичної психології АПН України; всеукраїнській науково-практичній конференції “Соціально-психологічні проблеми молоді ХХІ століття” (секція “Психолого-педагогічні аспекти розвитку національної самосвідомості та духовності студентської молоді”) (Київ, 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Особистісне зростання та гуманізація стосунків між поколіннями” (секція “Багатовимірність особистості в контексті психологічної теорії та практики”) (Київ, 2007 р.), ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції “Актуальні проблеми психології діяльності в особливих умовах” (Київ, 2008 р.).

Зміст та результати роботи відображено в 7 наукових публікаціях, з яких 4 статті у фахових виданнях, затверджених переліком ВАК України. 

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури, що налічує 197 найменувань, в тому числі 19 іноземною мовою, та додатків. Повний обсяг роботи становить 170 сторінок, основний текст займає 144 сторінки, список використаних джерел – 16 сторінок, додатки – 7 сторінок. Таблиці розміщені на 19 сторінках, малюнки – на 16 сторінках.

Висновки

На основі теоретичного аналізу та узагальнення отриманого емпіричного матеріалу зроблені наступні висновки:

Задоволеність життям в цілому взаємопов’язана з позитивним емоційним ставленням до життя, до себе і до інших, превалюванням різних за інтенсивністю та тривалістю позитивних емоцій, що і формує переживання суб’єктивного благополуччя. Переживання благополуччя передбачає позитивні переживання та актуальну значущість майбутнього, що втілюється в формуванні особистісних прагнень. 

Прагнення утворюють баланс між адаптацією як пристосуванням до вимог соціуму і самореалізацією як втіленням свого потенціалу, стимулюють і спрямовують особистісний розвиток. В залежності від характеру реалізації провідних функцій, прагнення поділяються на три групи, які отримали назви: продуктивні, частково продуктивні та непродуктивні. Виявлено, що продуктивність прагнень – це якість, яка забезпечує стимулювання та спрямування активності особистості, адаптацію до соціального середовища та самореалізацію людини, що є основними функціями прагнень.

Дослідження молоді, що увійшла до різних груп, виокремлиних за рівнем суб’єктивного благополуччя та продуктивності прагнень, показало, що рівень продуктивності прагнень знаходиться в позитивному кореляційному зв’язку з рівнем суб’єктивного благополуччя. Підтверджено гіпотезу про те, що особистісні прагнення можуть виступати детермінантами переживання молодою людиною суб’єктивного благополуччя.

Прагнення, як складова часової перспективи, у суб’єктивно благополучних молодих людей  пов’язані з теперішнім, що відображає міру їх реалістичності, врахування ресурсів, містять баланс поведінкових, більш специфічних цілей і рефлексивних, особистісно значущих задач, елементи творчості і самотрансценденції, інтраперсональний зміст, а також спостерігається баланс сфер їх втілення і позитивна емоційна зарядженість.

Суб’єктивно благополучна особистість балансує між задоволенням власних потреб та потреб суспільства, вона підтримує рівновагу між внутрішніми механізмами функціонування та умовами середовища, соціально-психологічного простору. Можна побачити, з одного боку, важливість включеності людини в життя соціуму, певної соціальної компетентності і спрямованості на соціальні норми, а з іншого, необхідність орієнтації на власні інтереси і особистісне зростання. 

Гендерний аналіз виявив, що для чоловіків найбільш продуктивною є невизначена перспектива майбутнього, в якій окреслені найважливіші здобутки та шляхи їх досягнення, перспектива, логічно пов’язана з подіями в теперішньому і спрямована на самореалізацію передусім у великому суспільному світі, а для жінок – близька перспектива, яка спирається на вже існуючі ресурси і спрямована на конкретні та реальні досягнення у особистому і професійному житті.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми взаємозв’язку особистісних прагнень і переживання суб’єктивного благополуччя. Зокрема, висвітлення чекають особливості зворотного впливу рівня суб’єктивного благополуччя на характер особистісних прагнень. Перспективи подальшого дослідження вбачаємо у розробці конкретних методів підвищення рівня продуктивності особистісних прагнень в тренінговій і консультативній роботі психологів, що, на нашу думку, сприятиме переживанню суб’єктивного благополуччя. 
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