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ВСТУП

Актуальність дослідження. Формування всебічно розвиненої особистості як одне з пріоритетних завдань сучасної початкової ланки освіти передбачає органічне сполучення в навчально-виховному процесі факторів розвитку функціонально цілісної психіки дитини, в єдності її розумової діяльності, емоційної та вольової сфер. Це вимагає спеціальної організації освіти молодших школярів, яка адекватно відповідає потребам і можливостям дитини, сприяє збереженню і підтримці її природної допитливості.

У вказаній площині особливого значення набуває антропологічний підхід, спрямований на системне використання даних усіх наук про людину та їх урахування у процесі навчання й виховання. Саме такий підхід як методологічний фундамент педагогіки, теоретична основа освітніх технологій надає можливість переглянути зміст освіти, упровадити нові навчальні форми і методи, що уможливлюють вивільнення потенціалу, розкриття природних задатків дитини, створення умов для інтелектуально-творчого, соціально-морального, фізичного розвитку й саморозвитку особистості.

Науково вивірене впровадження антропологічного підходу в сучасну освітню практику спонукає науковців до ґрунтовного аналізу й осмислення вітчизняної антропологічної думки, орієнтованої на виявлення у спадщині педагогів-антропологів нових аспектів змісту їхніх педагогічних ідей.

Особливо цінним у цьому контексті є звернення до освітньо-виховного досвіду педагогіки періоду 1856 – 1919 рр., що характеризується пошуками шляхів реформування системи освіти, інтенсифікацією психолого-педагогічних досліджень, створенням і розвитком наукових підвалин «нової педагогіки» – педагогічної антропології (К. Ушинський та його послідовники), орієнтованої на спеціальне вивчення людини для узгодження педагогічної теорії та практики з людською природою, на збереження й удосконалення людської особистості.

Аналіз історико-педагогічних джерел свідчить про те, що становлення і розвиток антропологічних ідей, окремі аспекти функціонування вітчизняної початкової школи 1856–1919 рр. із позиції антропологічного підходу були предметом вивчення науковців. Так, увагу дослідників (Б. Ананьєв, Б. Бім-Бад, Л. Ваховський, Л. Гоман, Є. Днепров, Б. Ємельянов, Г. Костюк, Т. Петруніна, О. Пискунов, Т. Твердохліб та ін.) [10; 37; 51; 85; 113; 124; 193; 308; 312; 418 та ін.] привернуло вивчення спадщини вітчизняних педагогів-антропологів (В. Вахтерев, К. Вентцель, В. Зеньковський, П. Каптерев, П. Лесгафт, М. Пирогов, М. Рубінштейн, Л. Толстой, К. Ушинський, П. Юркевич та ін.).

Частково предмет дослідження відображено у працях з історії освіти різних регіонів України (Л. Березівська, В. Ворожбіт, І. Зайченко, С. Золотухіна, В. Курило, М. Левківський, О. Любар, О. Микитюк, Н. Побірченко, О. Сухомлинська та ін.) [31; 66; 135; 145; 216;  223; 239; 254; 318; 414 та ін.], зокрема початкової школи (Н. Белозьорова, Т. Благова, В. Вдовенко, В. Вихрущ, Т. Гавриленко, Т. Довженко, І. Репко, Т. Собченко, В. Шпак та ін.) [29; 39; 54; 57; 68; 117; 355; 405; 473 та ін.].

Значну допомогу у вивченні й осмисленні предмета дослідження надали дисертаційні праці українських і російських дослідників, зокрема: І. Аносова «Антропологізм як чинник гуманізації освіти (теоретико-концептуальні основи)» [14], О. Гентух «Філософсько-антропологічні основи російської педагогіки ХІХ – ХХ століття» [75], О. Ільяшенко «Становлення педагогічної антропології в Росії: етапи розвитку, особливості сучасних підходів» [146], Т. Петруніної «Філософсько-антропологічні основи російської педагогіки ХІХ–ХХ століття» [309], В. Пичугіної «Антрополого-педагогічні концепції в Росії другої половини ХІХ – початку ХХ століття» [316], Т. Смирнової «Розвиток ідей педагогічної антропології в Росії» [403], О. Шашкова «Педагогічна антропологія в контексті світоглядної парадигми педагогічних поглядів К.Д. Ушинського» [469] та ін. 

Разом із тим на сьогоднішній день відсутнє цілісне історико-педагогічне дослідження, в якому було б визначено внесок дослідників-антропологів і етапи розвитку антропологічних ідей упродовж 1856–1919 рр., схарактеризовано особливості діяльності початкової школи цього періоду у світлі антропологічних ідей. 

Такий стан наукового знання зумовлює необхідність розв’язання суперечностей, що існують у теорії та практиці педагогіки, а саме: між високим рівнем теоретичного обґрунтування питань початкової освіти на гуманно-антропологічних засадах і привалюванням у шкільній практиці утилітарних, технократичних підходів до навчання й виховання молодших школярів; між накопиченими в історії педагогіки антропологічними знаннями і досвідом й відсутністю науково-методичного забезпечення їх упровадження в сучасну початкову школу; між потенційними розвивальними можливостями антропологічного підходу до виховання особистості та недостатньою підготовкою вчителя початкових класів до його реалізації в педагогічному процесі.

Отже, актуальність проблеми використання антропологічного підходу до розвитку молодших школярів, її недостатня розробленість, необхідність подолання виявлених суперечностей зумовили вибір теми дослідження «Діяльність вітчизняної початкової школи крізь призму антропологічних ідей (1856–1919 рр.)».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри загальної педагогіки та педагогіки вищої школи Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди «Підвищення ефективності навчально-виховного процесу в середніх загальноосвітніх і вищих навчальних закладах» (РК № 1-200199U004104).

Тема дисертації затверджена вченою радою Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (протокол № 9 від 21 грудня 2010 р.) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 7 від 27 вересня 2011 р.). 

Мета дослідження – на основі виявлення й систематизації провідних педагогічних антропологічних ідей, визначення впливу цих ідей на діяльність початкової школи (1856–1919 рр.) сприяти використанню позитивних здобутків минулого в сучасних освітніх умовах.

Відповідно до мети дослідження визначено його завдання:

1. Проаналізувати ступінь наукової розробки проблеми, розкрити витоки антропологічних ідей у світовій педагогіці, виявити та систематизувати антропологічні ідеї, визначити внесок педагогів досліджуваного періоду в їх розвиток.

2. Науково обґрунтувати етапи розвитку антропологічних ідей упродовж 1856–1919 рр.

3. Виявити вплив антропологічних ідей на діяльність вітчизняної початкової школи в означених хронологічних межах.

4. Окреслити перспективи використання творчих знахідок і досвіду антропологічно-зорієнтованої діяльності вітчизняної початкової школи періоду, що вивчається, у сучасних умовах.

Об’єкт дослідження – навчально-виховний процес у вітчизняній початковій школі другої половини ХІХ – початку ХХ століття

Предмет дослідження – розробка та втілення антропологічних ідей у діяльність початкової школи (1856–1919 рр.).

Методи дослідження. У процесі наукового пошуку використовувались традиційні для історико-педагогічних досліджень методи: історичні (хронологічний, історико-структурний, ретроспективний), які дали можливість простежити теоретичні та практичні питання діяльності початкової школи (1856–1919 рр.) у логічній послідовності й динаміці; загальнонаукові (аналіз, синтез, порівняння, систематизація, узагальнення, класифікація), що дало змогу систематизувати антропологічні ідеї, визначити внесок педагогів досліджуваного періоду в їх розвиток, узагальнити досвід функціонування початкової школи з антропологічних позицій; прогностичний, який застосовувався для визначення шляхів творчого використання позитивного досвіду минулого в сучасних умовах.

Джерельну базу дослідження становлять: архівні документи Центрального державного історичного архіву України (ф. 356, ф. 442, ф. 707) [479; 480; 481], Державного архіву Донецької області (ф. 32) [485]; Державного архіву Миколаївської області (ф. 125, ф. 169, ф. Р-5547) [486; 487; 488]; Державного архіву Харківської області (ф. 3-4, ф. 200, ф. 635) [489; 490; 492]; Державного архіву Черкаської області (ф. 96) [493]; матеріали фондів Центральної наукової бібліотеки НАН України імені В.І. Вернадського, Харківської державної наукової бібліотеки іменіВ.Г. Короленка, наукової бібліотеки Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна, бібліотеки Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди, а також Російської державної бібліотеки; урядові законодавчі акти та документи місцевого самоврядування досліджуваного періоду: закони, статути, положення, розпорядження, циркуляри, звіти Міністерства народної освіти, піклувальників навчальних округів, навчально-програмна документація початкових шкіл; періодичні видання другої половини ХІХ – початку ХХ ст., зокрема «Журнал Министерства народного просвещения», «Воспитание», «Вестник воспитания», «Педагогический вестник», «Ясная поляна», «Киевлянин», «Народная школа», «Русская школа», «Русский начальный учитель», «Начальная школа» та ін.; наукові видання філософсько-історичного, психолого-педагогічного змісту та довідково-бібліографічна література.

Хронологічні межі дослідження охоплюють 1856–1919 рр., що характеризуються інтенсивним розвитком вітчизняної педагогічної думки, активною діяльністю вітчизняних педагогів щодо розробки та втілення в освітню практику початкової школи антропологічних ідей. Нижня межа (1856 р.) – визначається виходом статті М.Пирогова «Питання життя», де було обґрунтовано цілі й завдання освіти з антропологічних позицій, сформульовано певну програму розвитку вітчизняної педагогічної антропології. Верхня межа (1919 р.) – зумовлена переходом від гуманно-антропологічного до тоталітарно-заідеологізованого підходу в педагогіці внаслідок політичних змін в Україні. Це привело до утвердження думки про те, що людська природа є ковкою й податливою, може бути через виховання й навчання сформованою і переформованою, а отже, немає необхідності в її вивченні.

Наукова новизна отриманих результатів дослідження полягає в тому, що в ньому вперше: 

• здійснено цілісний аналіз теорії та практики діяльності вітчизняної початкової школи крізь призму антропологічних ідей упродовж 1856–1919 рр.;

• виявлено, систематизовано провідні педагогічні антропологічні ідеї та визначено внесок учених досліджуваного періоду в їх розвиток (обґрунтування антропологічного універсалізму як фундаменту теорії та практики педагогіки; визначення мети, завдань, принципів, умов гуманно-антропологічного виховання; виявлення вимог до вчителя як антрополога; розробка концепцій національної школи, психолого-педагогічних основ цілісного розвитку й саморозвитку особистості, змісту антрополого-зорієнтованої початкової освіти, організаційних форм і методів її реалізації; розширення термінологічного поля досліджуваної проблеми);

• обґрунтовано етапи розвитку антропологічних ідей у вітчизняній педагогіці досліджуваного періоду з урахуванням особливостей освітньо-культурного розвитку країни, чинників реформування системи освіти, зокрема початкової, специфіки поглядів, практичної діяльності передових вітчизняних науковців, педагогів-антропологів, розвитку педагогічної науки, зокрема дидактики початкової школи: перший етап (1856–1880 рр.) – етап постановки і створення наукового базису проблеми антропологізації педагогічного знання; другий етап (90-ті рр. ХІХ століття – 1919 рр.) – етап розвитку антропологічних ідей у контексті виникнення різних педагогічних концепцій (синтетична, природничо-наукова, соціологічна, досвідна, філософська, теологічна);

• виявлено вплив антропологічних ідей на діяльність вітчизняної початкової школи (1856–1919 рр.) у таких напрямах: реформування початкової освіти та виникнення нових навчальних закладів (земські школи, приватні національні заклади, «нові школи», «вільні школи»); удосконалення змісту початкової освіти (розробка навчальних планів і програм, посібників для учителів, підручників для учнів), запровадження нових методик, форм і методів навчання дітей; актуалізація питань підготовки вчителя народної школи; 

• визначено перспективи використання творчих знахідок і досвіду діяльності вітчизняної початкової школи (1856–1919 рр.) у сучасних умовах: популяризація на сторінках періодичної преси антропологічних ідей видатних представників педагогічної думки минулого; посилення взаємодії соціальних інститутів (сім’ї, освітніх закладів), залучення широкої громадськості до розв’язання питань розвитку початкової школи; актуалізація проблеми антрополого-зорієнтованого забезпечення змісту початкової освіти; застосування форм, методів, засобів здійснення початкової освіти, спрямованих на активізацію навчально-пізнавальної діяльності дитини, розкриття її природних нахилів і потенціалу; урахування як позитивного, так і негативного досвіду реалізації антропологічних ідей у попередні роки; привернення уваги до людинознавчого характеру професійної діяльності вчителя початкових класів, його здатності до розв’язання освітніх, розвивальних, виховних завдань початкової освіти.

Уточнено поняття «педагогічні антропологічні ідеї» (сукупність концептуальних положень, що передбачають розгляд структури педагогічного процесу відповідно до цілісної природи людини, суті вікового становлення особистості та спрямовані на розв’язання головної мети освіти – усебічний розвиток дитини).
Конкретизовано групи провідних взаємопов’язаних антропологічних ідей (ідеї самоцінності людської особистості, гуманізації освіти, загальнолюдського виховання; ідеї цілісного розвитку дитини, виховального й розвивального навчання; ідеї саморозвитку й самореалізації особистості, активності дитини в навчальному процесі; ідеї природовідповідності розвитку дитини, культуровідповідності та народності в педагогіці; ідеї вільного виховання; ідеї збереження здоров’я дитини у процесі навчання; ідеї впливу особистості вчителя на розвиток особистості дитини).

У науковий обіг уведено нові архівні дані (15), що розширюють уявлення про зміст антропологічно-зорієнтованої освіти вітчизняної початкової школи в досліджуваний період. 

Практичне значення отриманих результатів дослідження визначається тим, що одержані в ході наукового пошуку напрацювання втілено в розробку спецкурсу «Розвиток антропологічних ідей: історія та сучасність», науково-методичних рекомендацій «Становлення педагогічної антропології у вітчизняній педагогіці другої половини ХІХ – початку ХХ століття» для студентів вищих педагогічних навчальних закладів, матеріали яких апробовано автором на факультеті початкового навчання Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди. 

Основні результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (довідка № 07-520 від 10.10.2012 р.), Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького (довідка № 616/03-б від 01.10.2012 р.), Державного вищого навчального закладу «Донбаський державний педагогічний університет (довідка № 68-13-290 від 14.03.2013 р.).
Матеріали дослідження можуть бути використані в педагогічних коледжах, інститутах, університетах, закладах післядипломної освіти й удосконалення кваліфікації педагогічних кадрів із метою поліпшення змісту підготовки вчителів, у розробці курсів «Педагогіка», «Історія педагогіки», «Педагогічна майстерність», спецкурсів і спецсемінарів для педагогічних вищих навчальних закладів ІІІ-ІV рівнів акредитації, а також під час написання підручників, навчальних посібників, іншої навчально-методичної літератури, здійснення педагогічної практики. Низку окреслених питань можна рекомендувати як тематику для курсових, дипломних і магістерських робіт.

Вірогідність та аргументованість результатів дослідження забезпечується широким використанням наукових монографій, документів, архівних матеріалів досліджуваного періоду, а також системою застосованих методів відповідно до мети, завдань, об’єкта, предмета дослідження; науковим аналізом фактологічного матеріалу в історико-генетичному, порівняльно-історичному, логічному і проблемному аспектах та апробацією матеріалів дисертації на конференціях. 

Особистий внесок автора у працях, написаних у співавторстві, полягає в теоретичному обґрунтуванні основних положень досліджуваної проблеми, а також у науковій інтерпретації отриманих даних.
Апробація результатів дослідження. Основні результати і висновки дисертації були представлені на засіданнях кафедр загальної педагогіки та педагогіки вищої школи, історії педагогіки та порівняльної педагогіки Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (2010-2012), на міжнародних науково-практичних конференціях «Актуальні проблеми педагогіки та психології» (Львів, 2011), «Роль педагогіки та психології в сучасному світі» (Львів, 2011), «Психологія і педагогіка: актуальні питання ХХІ століття» (Одеса, 2011), Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Сучасна наука в мережі Internet» (Київ, 2012), Усеукраїнській науково-практичної конференції «Філософсько-теоретичні та практико-зорієнтовані аспекти випереджаючої освіти для сталого розвитку» (Дніпропетровськ, 2012), науково-практичних конференціях молодих учених «Методологія сучасних наукових досліджень» (Харків, 2011, 2012).

Публікації. Основні положення та результати дослідження відображено в 15 публікаціях (14 – одноосібних), що відтворюють зміст дисертації, з них – 7 статей у провідних наукових фахових виданнях, 1 – науково-методичні матеріали, 7 – статей у збірниках матеріалів конференцій.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел. У тексті міститься 6 таблиць (на 10 сторінках) та 3 додатки (на 7 сторінках). Загальний обсяг дисертації – 263 сторінки. Основний текст дисертації викладено на 209 сторінках, список використаних джерел складає 493 найменування. 

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

Узагальнення результатів історико-педагогічного пошуку, аналіз джерельної бази дає підстави зробити такі висновки.

1. У дисертації відповідно до мети і завдань дослідження простежено розвиток проблеми розробки і втілення антропологічних ідей у діяльність початкової школи (1856–1919 рр.) і подано його у вигляді ретроспективного аналізу теоретичних питань і досвіду.

1.1. З’ясовано, що становлення і розвиток антропологічних ідей у зарубіжній педагогіці пов’язані з працями давніх і середньовічних мислителів, діячів Відродження, Просвітництва; із розробкою різних аспектів антропологічно-спрямованої освіти філософами і педагогами Нового часу.

1.2. Становленню антропологічної проблематики у вітчизняній педагогіці сприяли: народні традиції сімейного виховання, розробка перших пам’яток Київської Русі, практичний досвід педагогів братських шкіл, Києво-Могилянської й Острозької академій; вплив західноєвропейської педагогіки людинознавчого спрямування; філософсько-антропологічне осмислення освіти Г. Сковородою; трактування мислителями, ученими освіти як засобу розвитку цілісної людини.

2. Виявлено і систематизовано групи провідних антропологічних ідей, а саме: ідеї самоцінності людської особистості, гуманізації освіти, загальнолюдського виховання; ідеї цілісного розвитку дитини, виховального й розвивального навчання; ідеї саморозвитку й самореалізації особистості, активності дитини в навчальному процесі; ідеї природовідповідності розвитку дитини, культуровідповідності виховання й народності в педагогіці; ідеї  вільного виховання;  ідеї збереження здоров’я дитини у процесі навчання; ідеї впливу особистості вчителя на розвиток особистості дитини.

2.1. Визначено внесок педагогів досліджуваного періоду в розвиток антропологічних ідей, а саме: обґрунтування антропологічного універсалізму як фундаменту теорії та практики педагогіки; визначення мети, завдань, принципів, умов гуманно-антропологічного виховання; виявлення вимог до вчителя як антрополога; розробка психолого-педагогічних основ цілісного розвитку й саморозвитку особистості, концепцій національної школи, змісту антрополого-зорієнтованої початкової освіти, організаційних форм і методів її реалізації; розширення термінологічного поля досліджуваної проблеми.

2.2. З урахуванням особливостей освітньо-культурного розвитку країни, чинників реформування системи освіти, зокрема початкової, специфіки поглядів, практичної діяльності передових вітчизняних науковців, педагогів-антропологів, розвитку педагогічної науки, зокрема дидактики початкової школи, обґрунтовано етапи розвитку антропологічних ідей у вітчизняній педагогіці досліджуваного періоду: перший етап (1856–1880 рр.) – етап створення наукового базису проблеми антропологізації педагогічного знання; другий етап (90-ті рр. ХІХ століття–1919 рр.) – етап розвитку антропологічних ідей у контексті виникнення різних педагогічних концепцій (синтетична, природничо-наукова, соціологічна, досвідна, філософська, теологічна).

3. Виявлено вплив антропологічних ідей на діяльність вітчизняної початкової школи (1856–1919 рр.) у таких напрямах: реформування початкової освіти і виникнення нових навчальних закладів (земські школи, приватні національні заклади, «нові школи», «вільні школи»); удосконалення змісту початкової освіти (розробка навчальних планів і програм, посібників для учителів, підручників для учнів), запровадження нових методик, форм і методів навчання дітей; актуалізація питань підготовки вчителя народної школи. 

4. У ході дослідження визначено перспективи використання творчих знахідок і досвіду діяльності вітчизняної початкової школи (1856–1919 рр.) у сучасних умовах, а саме: популяризація на сторінках періодичної преси антропологічних ідей видатних представників педагогічної думки минулого для вдосконалення термінологічного поля досліджуваної проблеми й вироблення цілісної антрополого-гуманістичної концепції розвитку особистості; використання потенціалу «громадської педагогіки» (П. Каптерев) – посилення взаємодії соціальних інститутів (сім’ї, освітніх закладів), залучення широкої громадськості до розв’язання питань навчання й виховання дітей, розвитку початкової школи; актуалізація проблеми антрополого-зорієнтованого забезпечення змісту початкової освіти (розробка освітніх стандартів, навчальних програм, посібників, підручників відповідно до психологічних особливостей молодших школярів, до загальнолюдських і національних цінностей); застосування форм, методів, засобів здійснення початкової освіти, спрямованих на активізацію навчально-пізнавальної діяльності учнів, розкриття природних нахилів дитини; урахування як позитивного, так і негативного досвіду реалізації антропологічних ідей у попередні роки; привернення серйозної уваги до психолого-педагогічної компетентності вчителя початкових класів, його здатності до сприйняття людинознавчого характеру професійної діяльності, до розв’язання широкого спектра освітніх, розвивальних, виховних завдань початкової освіти.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми. Додаткового наукового пошуку вимагають узагальнення й виявлення специфіки впливу антропологічних ідей на діяльність початкової школи в різних регіонах України, вивчення питань підготовки вчителя початкових класів до реалізації антропологічних ідей. 
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