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Введение к работе
В настоящее время экономика России проходит сложный этап своего переходного периода. Несмотря на заявления властей, о том, что в 2000 году удалось покончить с кризисом, замедлился спад в промышленном производстве и начинается стабилизация и даже рост валового внутреннего продукта и других макроэкономических показателей, процессы, реально происходящие в экономике, этого не подтверждают (22). Есть еще немало проблем, требующих безотлагательных решений. Наблюдается чувствительный кризис государственных финансов - возрастают расходы, растет внешний и внутренний долг, не в полной мере собираются налоги. На современном этапе отсутствует целенаправленная хозяйственная политика (или совокупность взаимосвязанных политик по отраслям народного хозяйства), в результате -усилия российских предприятий, направленные на перестройку производств, оснащенных оборудованием, средний возраст которого по стране достиг 16 лет и более и выведение их на конкурентоспособный уровень, не обеспечиваются серьезной финансовой поддержкой государства, не справляющегося со своими обязательствами даже перед социальной сферой и обороной.
Следует отметить, что в стране все же идут определенные процессы, создающие объективные условия для будущего подъема российской экономики: в основном завершена приватизация крупнейших российских предприятий, с большими трудностями, но начинает складываться отечественный фондовый рынок. В России уже сформировалась устойчивая и стабильная национальная банковская система. Создается правовая основа развития цивилизованных рыночных отношений - введены в действие новые Гражданский кодекс и Налоговый Кодексы Российской Федерации.
В этих условиях становится все более актуальным привлечение крупных банковских кредитов для реализации инвестиционных проектов, обнов ления и преобразования предприятий с целью вывода их на мировой рынок с конкурентоспособной продукцией. Но пока инвестиционное кредитование не получило в России серьезного развития, несмотря на понимание его необходимости всеми потенциально заинтересованными сторонами. Существующая сложность возврата заемных средств не позволяет коммерческим банкам выделять серьезный капитал на инвестиции в производство. Исключения делаются лишь для отдельных компаний, обычно таких, контрольными пакетами акций которых владеют банки.
Широкому развитию практики инвестиционного кредитования мешает наличие ряда конкретных проблем:
— недостаточная кредитоспособность предприятий, в значительной степени определяющаяся недостаточным качеством существующих систем управления;
— отсутствие в коммерческих банках современных, надежных механизмов кредитования инвестиционных проектов предприятий, опирающихся на высокое качество управления в банках и обеспечивающих высокое качество выдачи инвестиционных кредитов;
— отсутствие у специалистов промышленных предприятий навыков разработки качественных бизнес-планов реализации инвестиционных проектов.
Стремление определить возможности устранения указанных выше препятствий на пути управления инвестициями в экономику России на основе развития инвестиционного кредитования предприятий и неразработанность ряда теоретических и методических проблем, связанных с недостаточно высоким качеством управления как предприятиями, так и банками, определили цель и задачи настоящей диссертационной работы.
Объектом исследования настоящей диссертационной работы является управление инвестициями в процессе взаимодействия предприятий и ком мерческих банков при кредитовании инвестиционных проектов в современных российских экономических условиях.
Предметом исследования являются организационно-экономические и финансовые проблемы, затрудняющие привлечение банковских инвестиционных кредитов для реализации в народном хозяйстве проектов обновления, реструктуризации и наращивания производственного потенциала предприятий с целью повышения конкурентоспособности выпускаемой продукции до уровня требований мирового рынка.
Выдвинутая нами гипотеза заключается в том, что при переходе экономики России из исторически предшествующего состояния в рыночное, функционирующие в ней системы управления предприятиями не обеспечивают достижения кредитоспособности, достаточной для получения крупных и долгосрочных инвестиционных кредитов, а сложившиеся к настоящему времени в коммерческих банках системы управления пока не имеют соответствующих внутренних механизмов, обеспечивающих необходимое качество выдачи инвестиционных кредитов предприятиям. Связующим звеном между этими двумя системами являются бизнес-планы реализации инвестиционных проектов, которые большинство предприятий не умеет качественно разрабатывать, а коммерческие банки в недостаточной мере владеют их анализом и оценкой.
Цель настоящего исследования состоит в разработке и научном обосновании методологических положений, а на их основе практических рекомендаций по созданию механизма управления инвестициями в экономику России, обеспечивающего развитие кредитования коммерческими банками инвестиционных проектов российских предприятий.
Поставленная цель потребовала решения следующих основных теоретических и методических задач:
— исследовать проблему привлечения инвестиций в реформирование
российской экономики и выявить ее научное содержание;
— исследовать основные факторы, сдерживающие кредитование банками инвестиционных проектов предприятий;
— разработать методические основы управления инвестициями на основе развития банковского кредитования инвестиционных проектов российских предприятий;
— определить основные черты комплексного организационно- экономического механизма для предприятий и коммерческих банков, позволяющие осуществлять кредитование инвестиционных проектов в народном хозяйстве страны и Краснодарского края;
— разработать методические подходы и практические рекомендации осуществления функционирования внутри предприятий и банков организационно-экономических механизмов, обеспечивающих эффективное кредитование банками инвестиционных проектов предприятий.
Методологической основой исследований послужили научные труды отечественных и зарубежных авторов по широкому кругу проблем, связанных с экономикой и управлением народным хозяйством, банковским делом, а также другим аспектам, связанным с обеспечением развития инвестиционных процессов и совершенствованием систем управления предприятиями и коммерческими банками.
В своем исследовании автор опирался на работы таких отечественных и зарубежных ученых, как Л.И.Абалкин, Ю.А.Бабичева, В.Н. Белов, С.И.Берлин, М.З.Бор, В.Д.Боссерт, В.И.Букато, П.Т.Бунич, В.В.Геращенко, А.Г.Грязнова, С.К. Дубинин, О.В.Ефимова, Н.И. Ильин, Л.Л. Игонина, В.В. Ковалев, М.И. Кутер, О.И.Лаврушин, И.Д. Мамонова, К.С.Масленченков, В.Д.Мехряков, Н.К.Моисеева, А.В.Молчанов, В.А.Москвин, В.А.Нарский, Н.Я.Петраков, А.Г.Поршнев, В.В.Пятенко, А.Ю.Симановский, А.М.Тавасиев, Г.А.Тосунян, В.Д.Шапиро, С.С.Шаталин, В.Н.Шенаев, Д.А.Черников,
П.Роуз, П.Самуэльсон и других.
В процессе исследования автором были проанализированы законодательные акты и решения Федерального Собрания РФ, Указы Президента РФ, постановления правительства РФ, относящиеся к теме данного исследования.
Было уделено необходимое внимание исследованию и обобщению публикаций в ведущих периодических экономических изданиях, изучению материалов научных конференций и круглых столов.
При выполнении исследований использовались методы системного анализа, программно-целевой подход, анкетных исследований и экспертных оценок.
В качестве исходных материалов были использованы данные Госкомстата РФ, Центрального Банка России, выборочных исследований и экспертных оценок, осуществленных научно-исследовательскими институтами и независимыми исследовательскими центрами.
Научная новизна исследования определяется содержанием целепола-гающей концепции управления банковским кредитованием предприятий и состоит в следующем:
1. Научно обобщена проблема привлечения инвестиций в российскую экономику, на базе чего диссертантом обоснован вывод о недостаточности существующего потока инвестиций для массового подъема российского промышленного производства. Наиболее реальным путем преодоления этой ситуации автор считает развитие кредитования инвестиционных проектов предприятий со стороны коммерческих банков.
2. Предложены методические основы развития банковского кредитования инвестиционных проектов, которые рассматривают два направления проблем: — ориентированные на пользователей инвестиций (экономические субъек ты), — ориентированные на субъекты предоставления инвестиций (коммерческие банки).
3. Разработана уточненная классификация рисков, существующих при банковском кредитовании инвестиционных проектов предприятий. Принципиальной новизной предложенной классификации является учет в ней системы внутренних рисков, объективно существующих на предприятии.
4. Рекомендована авторская трактовка понятия «инвестиционная кредитоспособность предприятия», предназначенная для использования в банковской практике кредитования долгосрочных инвестиционных проектов.
5. Научно обоснованы основные черты стратегии комплексного совершенствования управления предприятием, направленной на повышение его конкурентоспособности и инвестиционной кредитоспособности в процессе банковского кредитования.
6. Научно проработан и рекомендован к применению организационно-экономический механизм эффективной организации в коммерческих банках кредитования инвестиционных проектов предприятий.
Практическая значимость исследования обусловлена прямой направленностью основных положений и методических разработок диссертации на создание объективных условий для развития практики кредитования банками инвестиционных проектов в хозяйственном механизме региона.
Выводы, методики и рекомендации автора, изложенные в диссертации, предназначены для использования руководителями и специалистами предприятий и банков в процессе создания ими в своих организациях систем управления, отвечающих современным требованиям, способных качественно осуществлять инвестиционное кредитование. Научные и практические результаты, полученные автором, были использованы органами государственного и местного управления Краснодарского края в работе с предприятиями\ и банками, направленной на активизацию инвестиционных процессов и повышение в них качества управления.
Финансово-экономическая сущность кредитования
Кредит - одно из важнейших звеньев рыночной экономики. Кредитно-финансовые организации являются своего рода механизмом перераспределения финансовых ресурсов, задающим импульсы развития хозяйственного механизма страны и ее регионов. Роль кредитных отношений как средства, стимулирующего развитие производства, проявляется в разных аспектах. Кредит является обязательным условием расширенного воспроизводства, важной частью деятельности предприятий любых организационно-правовых форм, надежным инструментом, опосредующим процесс производства и реализации продукции. Кредит способствует техническому прогрессу, становится источником капитальных вложений, выступает рычагом стимулирования живого и овеществленного труда.
Кредит содействует укреплению хозяйственно-финансовой деятельности предприятий, так как он является необходимым условием кругооборота производственных фондов и фондов обращения в условиях расширенного воспроизводства, дает возможность непрерывно осуществлять процесс обращения и, следовательно, способствует производству и реализации продукции.
Таким образом, от эффективности и бесперебойности функционирования кредитно-финансового механизма зависит не только своевременное получение средств отдельными хозяйственными единицами, но и темпы экономического развития страны в целом.
Место и роль кредита как экономической категории в экономике определяются, прежде всего, выполняемыми им функциями, как обшего, так и селективного характера (см. [69]).
В условиях рыночной экономики рынок ссудных капиталов выступает в качестве своеобразного «насоса», откачивающего временно свободные финансовые ресурсы из одних сфер хозяйственной деятельности и направляющего их в другие, в частности, с более высокой нормой прибыли. Ориентируясь на дифференцированный ее уровень в различных отраслях или регионах, кредит выступает в роли стихийного макрорегулятора экономики, обеспечивая удовлетворения потребностей динамично развивающихся объектов приложения капитала в дополнительных финансовых ресурсах.
Практическая реализация этой задачи непосредственно вытекает из экономической функции кредита, источником которой выступают, в том числе финансовые ресурсы, временно высвобождающиеся и процессе кругооборота промышленного и торгового капиталов. Временной разрыв между поступлениями и расходованием денежных средств субъектов хозяйствования может определить не только избыток, но и недостаток финансовых ресурсов. Именно поэтому столь широкое распространение получили кредиты на восполнение временного недостатка собственных оборотных средств, используемые практически всеми категориями заемщиков и обеспечивающие существенное ускорение оборачиваемости капитала, а, следовательно, и экономию общих издержек обращения.
Процесс концентрации капитала является необходимым условием стабильности развития экономики и приоритетной целью любого субъекта хозяйствования. Реальную помощь в решении этой задачи оказывает кредит, позволяющий существенно расширить масштаб производства (или иной хозяйственной операции) и, таким образом, обеспечить дополнительную массу прибыли. Даже с учетом необходимости выделения части ее для расчета с кредитором привлечение кредитных ресурсов более оправдано, чем ориентация исключительно на собственные средства. Следует, однако, отметить, что на стадии экономического спада (и тем более в условиях перехода к рыночной экономике), дороговизна этих ресурсов не позволяет активно использовать их для решения задач ускорения концентрации капитала в большинстве сфер хозяйственной деятельности. Тем не менее, рассматриваемая функция даже в отечественных условиях обеспечила определенный положительный эффект, позволив существенно ускорить процесс обеспечения финансовыми ресурсами отсутствующих или крайне неразвитых в период плановой экономики сфер деятельности.
В процессе обслуживания производства, кредит активно воздействует на ускорение не только товарного, но и денежного обращения, вытесняя из него, в частности, наличные деньги. Вводя в сферу денежного обращения такие инструменты, как векселя, чеки, кредитные карточки и т.п., он обеспечивает замену наличных расчетов безналичными операциями, что упрощает и ускоряет механизм экономических отношений на внутреннем и международном рынках. Наиболее активную роль в решении этой задачи играет коммерческий кредит как необходимый элемент современных отношений товарообмена.
Определение факторов, сдерживающих развитие кредитования инвестиционных проектов
Проведенное в предыдущей главе исследование проблемы привлечения инвестиций в российские производственные предприятия позволило определить, что широкое развитие практики кредитования коммерческими банками инвестиционных проектов российских промышленных предприятий является реальным и, возможно, единственным способом подъема российского промышленного производства до уровня, позволяющего производить продукцию, конкурентоспособную на мировых рынках. Однако на пути практической реализации банковского кредитования инвестиционных проектов предприятий есть серьезные трудности, вызываемые влиянием ряда существенных факторов,
Как было показано в параграфе 1.3., реальная способность российских промышленных предприятий погашать задолженность по инвестиционным кредитам существенно отличается от возможности погашения ими ссудной задолженности по кредитам, взятым на пополнение оборотных средств, и является весьма низкой. В России сейчас актуальна задача реформирования предприятий, стержнем которого должен стать переход на качественно более высокий уровень управления предприятиями. Это непростая задача. Несмотря на то, что рассмотренная выше концепция реформирования предприятий была разработана Минэкономики РФ еще в середине 1997 г., серьезная практическая работа в широких масштабах пока так и не началась.
В значительной степени этому мешает недостаточная научная и практическая разработанность тех механизмов, которые смогут вывести предприятия на качественно новый уровень управления. Причем здесь не удастся обойтись разработкой отдельных методик решения частных задач. Необходимо разработать стратегию комплексного совершенствования управления промышленным предприятием, нацеленную на повышение его конкурентоспособности. Ибо только высокое качество управления предприятием, ориентированное на непрерывное наращивание конкурентоспособности, создаст объективные предпосылки для возврата долгосрочных (по российским меркам) ссуд, полученных на реализацию инвестиционных проектов, т.е. сделает их инвестиционно привлекательными. Это значит, что практическая реализация такой стратегии должна быть нацелена на создание на промышленных предприятиях соответствующих организационно - экономических механизмов, позволяющих непрерывно наращивать их конкурентоспособность, обеспечивая повышение кредитоспособности до уровня, объективно позволяющего получать кредиты банков на реализацию инвестиционных проектов. Фактически такой механизм должен стать основой реструктуризации предприятий, проблемы которой в настоящее время обсуждаются в научных изданиях и деловой прессе.
Создание данного механизма должно предусматривать: объективную оценку имеющегося качества управления предприятием, привлечение современных научных методов к решению ключевых задач; разработку методик и практических рекомендаций для обеспечения функционирования данного организационно-экономического механизма.
С другой стороны, как показали результаты исследований, отраженных в 1-й главе, состояние систем управления в коммерческих банках находится, как правило, на низком уровне и является острой проблемой. Это сказывается на реализации основных банковских технологий. Например, нередко происходят сбои с возвратом краткосрочных ссуд, выданных предприятиям на пополнение оборотных средств. При осуществлении банками кредитования на реализацию инвестиционных проектов предприятий требования к качеству банковского управления серьезно повышаются. При имеющемся качестве управления банками и, в частности, процессами, связанными с кредитованием, вероятность принятия ошибочных решений о выдаче инвестиционных кредитов, так и об отказе от их выдачи достаточно высока. Повышение инвестиционной привлекательности предприятий до приемлемого уровня само по себе, данную проблему не решает.
Следовательно, речь должна идти не только о существенном повышении качества управления банками, но также о создании в них специальных механизмов, позволяющих эффективно реализовывать кредитование инвестиционных проектов промышленных предприятий. Это значит, что данные механизмы должны позволять банкам принимать решения по кредитованию инвестиционных проектов предприятий с высокой степенью надежности. Стратегия построения таких механизмов должна опираться на высокое качество управления внутри банков. Это должно являться непременным условием ее реализации.
Решение этих двух проблем - повышения инвестиционной привлекательности промышленных предприятий и качества управления в коммерческих банках процессами инвестиционного кредитования создаст основу для развития инвестиционного кредитования в России. Вместе с тем эта основа является необходимой, но не достаточной для налаживания в широких масштабах кредитования инвестиционных проектов предприятий.
За рубежом в настоящее время активно развивается практика проектного кредитования. Современное проектное кредитование развилось из такого инструмента банковской практики, как погашение кредита произведенной продукцией, в частности, при разработке нефтяных месторождений. Кроме сырьевых и энергетических проектов кредиторы прилагают усилия к подбору и других высококачественных проектов, например, связанных с телекоммуникациями, отраслями с высокой технологией и индустрией развлечений. На практике решение об использовании механизма проектного кредитования и участия в нем принимается кредиторами исходя из технической и экономической жизнеспособности предложенного проекта (65).
Фактически при осуществлении проектного кредитования, очень перспективного для условий России, в качестве обеспечения кредитов выступает качество самих инвестиционных проектов и бизнес-планов их практической реализации. Поэтому кроме исследования проблем организации кредитования инвестиционных проектов в банках и на предприятиях необходим углубленный анализ рисков, существующих при кредитовании инвестиционных проектов, и определении кредитоспособности предприятий. Необходимо выявить все существенно влияющие риски и представить их в виде системы. Создание классификации рисков при кредитовании инвестиционных проектов создаст условия для их правильного учета и реальной оценки (21,43).
С позиции коммерческого банка - сумма кредитного риска по кредитному продукту является объемом средств, которые банк определяет как возможные потери при осуществлении конкретного кредитного проекта.
Методика выдачи инвестиционных кредитов коммерческим банком, основные факторы и их учет в банковском механизме кредитования предприятий
Выяснение качества кредитов (организации кредитного процесса), коммерческого банка предполагает оценку качественного состояния всех его систем и элементов, функционирование которых и обеспечивает реализацию кредитных операций. Такая оценка, естественно, своевременная и точная, представляет собой для банков (хотя и не только для них) достаточно острую проблему. Рассмотрим реально сложившуюся ситуацию.
Практика инвестиционного кредитования у коммерческих банков разнообразна, но как показали результаты опроса, проведенного автором среди руководителей подразделений ряда российских банков, можно отметить следующие общие для них черты.
1. В подавляющем большинстве опрошенных банков нет четкой рабочей программы развития банка на текущий и последующие годы. Соответственно нет документов, где были бы ясно сформулированы их кредитные и инвестиционные политики.
2. Некоторые банки при кредитовании пользуются отдельными методическими рекомендациями, (например, Центра банковских исследований). В то же время у многих банков вообще нет качественного методического обеспечения.
3. Практически во всех банках имеются свои собственные документы, регламентирующие процесс кредитования.
4. Хотя в большинстве опрошенных банков у работников кредитных и инвестиционных отделов есть должностные инструкции, но отмечается их недостаточная проработанность.
5. Руководители кредитных подразделений, по их собственным признаниям, не умеют разрабатывать инвестиционные и бизнес-планы, а также не владеют методикой их анализа.
6. Только 1/3 опрошенных специалистов приходилось самостоятельно обследовать предприятия.
7. Почти все опрошенные имеют опыт оценки финансового состояния заемщика.
8. На вопрос, нужен ли государственный стандарт, регламентирующий кредитную работу банка, более 1/2 респондентов ответило утвердительно.
Кроме того, в частных беседах, большинство опрошенных признало, что в настоящее время их банки кредитуют лишь своих постоянных клиентов, выдавая им средства на поддержание текущего функционирования производств, считая, что риск невозврата таких кредитов минимален. Что касается промышленных предприятий, то на соответствующие цели банки денег практически не выделяют. Особо необходимо отметить то обстоятельство, что опрос проводился среди банков благополучных, не входящих в категорию проблемных.
Таким образом, даже в благополучных банках кредитование предприятий-заемщиков носит весьма осторожный характер, на уровне необходимого пополнения оборотных средств для производства успешно реализуемой продукции, часто на экспорт. Кредитные подразделения банков не имеют серьезного нормативно-методического обеспечения, необходимого для анализа сложных инвестиционных проектов развития производства и практически не владеют навыками оценки качества бизнес-планов. Из результатов проведенного исследования можно сделать следующий вывод: российские коммерческие банки при переходе экономики страны, к оживлению и подъему производства оказались в весьма трудном положении, поскольку им придется перейти к деятельности, к которой они мало готовы - к кредитованию развития производства.
Принципиальную важность для совершенствования банками своей кредитной работы имеет вопрос о состоянии имеющегося в стране правового и методического обеспечения.
К сожалению, правовое обеспечение данного направления деятельности банков нельзя признать достаточным. В соответствии со статьей 7 Конституции, финансовое и кредитное регулирование, а также федеральные банки находятся в ведении Российской Федерации. В части второй Гражданского кодекса РФ есть всего один параграф, содержащий три статьи, посвященные правовой регламентации кредита (статьи 819 - 821). Федеральный закон «О Центральном Банке Российской Федерации (Банке России)» регулирует некоторые аспекты, связанные с возможностью предоставления им кредитов кредитным организациям (статьи 45, 46 и 48) и установлением обязательных нормативов, ограничивающих риски кредитных организаций, предоставления ссуд заемщикам (статьи 61. 63-65, 71, 72). Закон «О банках и банковской деятельности» явно не уделяет кредитованию достаточного внимания. В ст. 1 названного Закона указано, что «банк - кредитная организация, которая имеет исключительное право осуществлять в совокупности следующие банковские операции: привлечение во вклады денежных средств физических и юридических лиц, размещение указанных средств от своего имени и за свой счет на условиях возвратности, платности, срочности; открытие и ведение банковских счетов физических и юридических лиц». (1,2, 3, 6). И дальше этого определения кредитной деятельности кредитной организации в Законе дело не пошло. Так в п.2 статьи 5, например, указано, что к банковским операциям относятся «размещение указанных в пункте 1 части первой настоящей статьи привлеченных средств от своего имени и за свой счет».
Нормы данного закона в определенной степени увязаны с указанными выше нормами, содержащимися в Федеральном законе «О Центральном Банке Российской Федераций (Банке России)». Например, статья 24 обязывает кредитные организации выполнять обязательные нормативы, устанавливаемые Банком России, статьи 28 и 29 регламентируют межбанковское кредитование, статья 33 определяет способы обеспечения возвратности кредитов. Статья 30 данного закона конкретизирует требования к форме кредитного обеспечения, содержащиеся в статьях 819 и 820 Гражданского кодекса РФ. Фактически данным перечислением правовых норм исчерпывается существующая правовая основа банковского кредитования. Многие вопросы в ней пока не нашли должного отражения. Например, связанные с процедурами предоставления долгосрочных инвестиционных кредитов, регулирующие организацию предоставления консорциальных и синдицированных кредитов, перечень обязательных документов (информации), которую обязан предоставлять заемщик банку и др. То, что законодательная база банковского кредитования нуждается в значительном расширении, признается российскими специалистами по банковскому кредитованию.
Становится вполне очевидно, что для банковского кредитования реализации долгосрочных инвестиционных проектов промышленных предприятий специально разработанного правового обеспечения пока не существует. Эта проблема, безусловно, требует своего решения, но трудность решения во многом состоит в том, что такое правовое обеспечение должно базироваться на положительно зарекомендовавшей себя практике. А ее в России в необходимых масштабах пока нет.
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