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ВСТУП

Актуальність дослідження зумовлена особливими соціальними очікуваннями щодо практичної психології в системі освіти та необхідністю підвищення рівня професійної діяльності шкільних психологів. Це набуває особливого значення внаслідок поширення в суспільстві і в освітньому закладі зокрема, особистісних та міжособистісних проблем, які вимагають кваліфікованої фахової допомоги. Виконуючи функцію оптимізації спільної діяльності учасників навчально-виховного процесу в школі, психолог виступає посередником у системі взаємостосунків між ними. Він повинен діагностувати стан цієї системи, виокремлювати питання, що стосуються умов її функціонування, приймати відповідні рішення, будувати стратегію і тактику втілення їх у життя.

Важливою умовою успішного вирішення вищезазначених завдань дослідники вважають саме оптимальну професійну взаємодію психолога і педагогічного колективу, відзначаючи при цьому складність та неоднозначність її організації в закладах освіти (М. Бітянова, І. Дубровіна, Ю. Гільбух, Р. Овчарова та ін.). Пояснюється це багатьма причинами. З одного боку – психологічною невизначеністю очікувань шкільної адміністрації та педагогічного колективу щодо можливостей шкільного психолога, неготовністю педагогів до ефективної взаємодії з ним, невизначеним і досить низьким статусом практичного психолога в загальноосвітньому закладі, відсутністю запиту на його участь у навчально- виховному процесі, об’єктивних критеріїв оцінки ефективності його професійної діяльності. З іншого боку – недосконалістю системи підготовки спеціалістів-психологів, відсутністю еталонного профілю практичного психолога, невідповідністю особистісних якостей вимогам професії, недостатнім рівнем готовності самих психологів до взаємодії з педагогічним колективом школи.

Слід зазначити, що проблема готовності особистості до професійної діяльності була предметом уваги багатьох дослідників. Вченими напрацьовані свої підходи до розкриття сутності готовності до праці та різних видів професійної діяльності (Г. Балл, М. Дьяченко, Р. Каламаж, Л. Кандибович, Л. Карамушка, В. Моляко, П. Перепелиця, М. Смульсон, М. Томчук та ін.), до шкільного та професійного навчання (Н. Уткіна, А. Єлісєєв, Н. Шевченко та ін.), до педагогічної діяльності та до виконання педагогом окремих професійних завдань і функцій (О. Винославська, П. Горностай, К. Дурай-Новакова, Л. Кондратова, А. Линенко, В. Семиченко, В. Сластьонін та ін.). 

Не менш вагоме місце у дослідженнях вітчизняних та зарубіжних науковців займає проблема взаємодії. Їй присвятили свої роботи Г. Андрєєва, Л. Виготський, В. Давидов, М. Коць, С. Максименко, А. Маслоу, В. Мясіщев, К. Роджерс, Д. Тібо, Л. Фестингер, Е. Фромм, Ф. Хайдер та ін. 

Проблема підготовки практичних психологів була предметом дослідження вчених: Є. Альошиної, Н. Амінова, В. Большакова, О. Бондаренка, О. Бондарчук, Ф. Василюка, С. Васьківської, Ж. Вірної, І. Володарської, П. Горностая, Т. Говорун, О. Донцова, Ю. Ємельянова, C. Максименка, В. Семиченко, О. Солодухової, В. Панка, Л. Петровської, Н. Пов’якель, Є. Помиткіна, Н. Пророк, Т. Титаренко, Л. Уманець, Н. Чепелєвої, І. Юсупова, Т. Яценко та ін. Ними аналізувалися проблеми адаптації студентів до умов навчання, питання актуальності особистісного зростання психолога в процесі професійної підготовки, ролі активних та інтерактивних методів навчання у цьому процесі, особливості підготовки до різних аспектів професійної діяльності, пропонувались моделі структури особистості практикуючого психолога.

Більшість теоретичних і прикладних досліджень із проблеми діяльності практичного психолога в системі освіти орієнтовані на роботу психолога безпосередньо з дітьми (І. Дубровіна, А. Прихожан, М. Толстих та ін.). Є праці, в яких автори зосереджують свою увагу на адаптації практичного психолога в закладі освіти (М. Бітянова, А. Красило, А. Новгородцева, Р. Овчарова, Л. Скрипко та ін.).

Що ж до проблеми готовності практичного психолога до взаємодії з педагогічним колективом школи, то вона не виступала предметом спеціальних наукових досліджень, натомість заявила про себе у безпосередній професійній діяльності. Отже, соціальна значущість проблеми та її недостатня наукова розробленість зумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Розвиток готовності практичного психолога до взаємодії з педагогічним колективом школи».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в рамках комплексних науково-дослідних тем: Центрального інституту післядипломної педагогічної освіти НАПН України «Психологічні засади стимулювання особистісного розвитку управлінських кадрів (в умовах післядипломної педагогічної освіти)» (державний реєстраційний номер 0106U002456, 2006-2008 рр.) і Державного вищого навчального закладу «Університет менеджменту освіти» «Формування психологічної компетентності керівників закладів освіти в системі післядипломної педагогічної освіти» (державний реєстраційний номер 0109U003632, 2009-2011 рр.).

Тему дисертаційного дослідження затверджено на вченій раді Університету менеджменту освіти НАПН України (протокол № 11 від 17.12.2008 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень в галузі педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 1 від 24.02.2009 р.).
Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та емпірично дослідити особливості розвитку готовності практичного психолога до взаємодії з педагогічним колективом школи.

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження: 
1) на основі теоретичного аналізу літератури визначити ступінь дослідженості проблеми готовності практичного психолога до взаємодії з педагогічним колективом школи;

2) розробити теоретичну модель та критерії готовності практичного психолога до взаємодії з педагогічним колективом школи;

3) провести емпіричне дослідження особливостей взаємодії практичних психологів з педагогічними колективами шкіл та стану готовності психологів до зазначеної взаємодії;

4) розробити та апробувати програму розвитку готовності практичного психолога до взаємодії з педагогічним колективом школи.

Об’єкт дослідження – готовність практичного психолога загальноосвітнього закладу до професійної діяльності.

Предмет дослідження – процес розвитку готовності практичного психолога до взаємодії з педагогічним колективом школи. 

Теоретико-методологічною основою дослідження виступили принципи детермінізму, єдності свідомості і діяльності, розвитку, системного підходу; концептуальні підходи до проблеми готовності до праці та різних видів професійної діяльності (Г. Балл, О. Бондарчук, А. Деркач, М. Дьяченко, Л. Кандибович, Л. Карамушка, М. Левітов, А. Линенко, Г. Ложкін, В. Семиченко, М. Томчук та ін.); концептуальні підходи до проблеми взаємодії (К. Абульханова-Славська, Г. Андрєєва, О. Бодальов, С. Максименко, В. Татенко та ін.); праці, які розкривають зміст, основні форми здійснення професійної діяльності психолога, особливості його взаємодії з педагогічним колективом школи (Г. Абрамова, М. Бітянова, Ж. Вірна, І. Дубровіна, Р. Овчарова, В. Панок, Н. Чепелєва та ін.). 

Для досягнення мети дослідження та вирішення поставлених завдань використовувались такі методи дослідження:

· теоретичні: аналіз, абстрагування, узагальнення, систематизація, моделювання, що застосовувалися для визначення теоретико-методологічних засад розвитку готовності практичного психолога до взаємодії з педагогічним колективом школи;

· емпіричні: спостереження за особливостями спілкування шкільних психологів із педагогами як зовнішніми проявами готовності до взаємодії; психодіагностичні методи (анкетування, тестування, метод аналізу документів, метод експертного оцінювання): а) для дослідження стану взаємодії психолога і педагогів використовувались авторські анкети «Особливості взаємодії психолога з педагогічним колективом школи», «Професійна взаємодія педагога та практичного психолога в освітньому закладі»; б) для визначення рівня розвитку готовності практичного психолога до взаємодії з педагогічним колективом шкіл використовувались: анкета «Ставлення практичного психолога до взаємодії з педагогічним колективом школи» (авторська розробка) та комплексна методика діагностики рівня розвитку готовності психолога до взаємодії з педагогічним колективом школи; в) для аналізу відкритих відповідей практичних психологів та педагогів щодо професійної взаємодії у закладі освіти використовувався метод контент-аналізу;

· формувальний експеримент з використанням методів активного соціально-психологічного навчання (соціально-психологічний тренінг, навчально-рольові та ділові ігри тощо);

· методи математичної обробки даних: метод рангової кореляції (за Спірменом), порівняння двох незалежних груп (за Манна-Уітні), порівняння двох залежних груп (за Вілкоксоном), непараметричний однофакторний дисперсійний аналіз (за Крускала-Уолісом).

Статистичне опрацювання даних і графічна презентація результатів здійснювалися за допомогою програми Statistica 6.0. та комп’ютерної програми Microsoft Excel.

Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечувалися методологічною і теоретичною обґрунтованістю вихідних позицій, відповідністю методів меті, предмету та завданням дослідження, поєднанням якісного та кількісного аналізу експериментальних даних, застосуванням методів математичної статистики.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше: до наукового обігу введено поняття «готовність практичного психолога до взаємодії з педагогічним колективом школи» та конкретизовано його зміст; виокремлено структуру (зміст, складові, критерії та показники) зазначеної готовності; виявлено особливості та чинники взаємодії шкільних психологів з педагогічним колективом; визначено тенденції розвитку відповідної готовності практичних психологів за традиційною формою їх професійної підготовки; доведено необхідність введення програми розвитку готовності практичного психолога до взаємодії з педагогічним колективом школи у систему післядипломної освіти; удосконалено наукові знання про зміст професійної діяльності практичного психолога та особливості його взаємодії з педагогічним колективом загальноосвітнього закладу; подальшого розвитку набули уявлення щодо шляхів і технологій удосконалення процесу професійної підготовки практичних психологів у системі післядипломної освіти.

Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що фактичні матеріали, теоретичні положення та висновки дисертаційного дослідження можуть бути використані в системі післядипломної педагогічної освіти загалом і, зокрема, в процесі підвищення кваліфікації практичних психологів. Результати дослідження можуть використовуватись викладачами курсів «Психологія особистості», «Педагогічна психологія», «Соціальна психологія», «Психологія праці». Апробований у дослідженні методичний інструментарій може стати основою моніторингу готовності практичних психологів до взаємодії з педагогами. Отримані результати дослідження можуть бути використані у процесі професійної підготовки практичних психологів у системі вищої освіти, а також у безпосередній діяльності психологів у загальноосвітніх навчальних закладах.

Матеріали дослідження впроваджено у навчальний процес підвищення кваліфікації практичних психологів системи освіти ДВНЗ «Університет менеджменту освіти» (довідка про впровадження № 21 – 05 ∕ 41 від 03.12.2012 р.), у навчальний процес підвищення кваліфікації педагогічних працівників Інституту післядипломної педагогічної освіти Чернівецької області (довідка про впровадження № 2∕4 – 912 від 19.11.2012 р.), в програму організаційно-методичного супроводу діяльності психологічних служб Сторожинецького (довідка про впровадження № 193 від 16.11.2012 р.), Заставнівського (довідка про впровадження № 1154 від 13.11.2012 р.), Путильського (довідка про впровадження № 1001 від 05.11.2012 р.) відділів освіти Чернівецької області.

Авторські розробки знайшли своє відображення у програмі спецкурсу «Розвиток готовності практичного психолога до взаємодії з педагогічним колективом школи» (схвалено вченою радою Інституту післядипломної педагогічної освіти Чернівецької області, протокол №3 від 09 червня 2011 р.).
Особистий внесок здобувача. У статті, написаній у співавторстві, авторський доробок полягає у теоретичному аналізі особливостей взаємодії шкільного психолога з педагогічним колективом школи, у кількісному й якісному аналізі та інтерпретації одержаних даних. Розробки та ідеї, що належать співавтору, у дисертації не використовувалися. 
Апробація результатів дисертаційної роботи. Основні положення дисертаційної роботи, її результати та висновки знайшли своє відображення в публікаціях автора, обговореннях на засіданнях кафедри педагогіки, психології та теорії управління освітою Інституту післядипломної педагогічної освіти Чернівецької області, кафедри психології управління ДВНЗ «Університет менеджменту освіти». Результати дослідження доповідалися та обговорювалися на таких науково-практичних конференціях: Міжнародна науково-практична конференція «Підготовка соціальних педагогів та соціальних працівників в Україні в контексті Болонського процесу» (Чернівці, 2008 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Психолого-педагогічний супровід фахового зростання особистості у системі неперервної освіти» (Київ, 2009 р.); ІІІ Міжнародна науково-практична конференція «Здоров’я, освіта, наука та самореалізація молоді» (Луцьк, 2011 р.); ІV Міжнародна науково-практична конференція «Психолого-педагогічний супровід фахової підготовки та підвищення кваліфікації особистості в умовах трансформації освіти» (Київ, 2012 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція «Демократизація освіти: досвід, пошуки, перспективи» (Чернівці, 2010 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція «Неперервна освіта: сучасний стан, проблеми та перспективи розвитку» (Чернівці, 2012 р.); Всеукраїнська наукова конференція «Треті Сіверянські соціально-психологічні читання» (Чернігів, 2012 р.); регіональна конференція «Освітній моніторинг в умовах модернізації загальної середньої освіти: теоретично-практичні аспекти» (Чернівці, 2011 р.); регіональна науково-практична інтернет-конференція «Роль самоосвіти педагогічних працівників у підвищенні рівня їх професійної компетентності» (Чернівці, 2011 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження, його результати та висновки відображено в 10 наукових публікаціях, серед яких 7 – у виданнях, що включені до переліку фахових у галузі психології, 1 стаття в іншому виданні, 2 тези доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, загальних висновків, 18 додатків, уміщених на 27 сторінках, списку використаних джерел, що налічує 260 найменувань, серед яких 10 – іноземною мовою. Дисертація проілюстрована 20 таблицями та 16 рисунками. Загальний обсяг дисертації становить 212 сторінок друкованого тексту, з них – 160 сторінок основного тексту.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне обґрунтування та подано нове вирішення проблеми розвитку готовності практичного психолога до взаємодії з педагогічним колективом школи. 

Проведений аналіз теоретико-методологічних засад та експериментальних результатів дослідження вищезазначеної проблеми дає підстави зробити такі висновки: 

1. На основі теоретичного аналізу виокремлено три основні теоретичні підходи до дослідження готовності до професійної діяльності: функціональний, особистісний, особистісно-діяльнісний.

З урахуванням специфіки психологічної професії (особистість фахівця часто стає провідним фактором професійного впливу) визначено, що дослідження готовності практичного психолога до професійної діяльності в закладі освіти і готовності практичного психолога до взаємодії з педагогічним колективом школи найбільш відповідає особистісно-діяльнісному підходу.

Встановлено, що проблеми взаємодії психолога з педагогічним колективом школи зумовлені: 1) розбіжністю в професійній ментальності педагогів і психологів; 2) стереотипністю очікувань педагогів щодо функцій шкільного психолога; 3) невизначеністю нормативної бази діяльності практичних психологів; 4) недостатнім професійним рівнем самих психологів.

 2. За результатами теоретичного аналізу визначено готовність до професійної діяльності практичного психолога загальноосвітнього закладу, як цілеспрямований прояв його особистості, що містить переконання, погляди, мотиви, почуття, вольові та інтелектуальні якості, знання, навички, вміння, установки, і є умовою саморозвитку та самореалізації засобами професійної діяльності. Виходячи з цього, готовність практичного психолога до взаємодії з педагогічним колективом школи розглядається як складова готовності психолога до професійної діяльності, яка включає систему мотивів, знань, умінь та навичок, особистісних якостей, що сприяють координації зусиль психолога і вчителів для збереження психічного здоров’я учасників навчально-виховного процесу в загальноосвітньому закладі. Визначено структуру готовності до взаємодії, що містить такі компоненти: 1) мотиваційно-ціннісний (позитивне ставлення до взаємодії з педагогічним колективом школи, прагнення до взаємодії, прийняття педагога як партнера у вирішенні проблем навчально-виховного процесу, прагнення зрозуміти ситуацію та поведінку колеги, прагнення віднаходити у педагогів позитивні якості та орієнтуватися на них у налагодженні співпраці); 2) когнітивно-операційний (знання про взаємодію, форми її організації, прагнення до самопізнання та саморозвитку, вміння спілкуватися, рефлексивні вміння, прийняття інших); 3) особистісний (автономність (самостійність, незалежність), інтернальність, адекватна самооцінка, емпатійні здібності, соціальний інтелект); 4) регуляційний (емоційна стійкість, урівноваженість, здатність до саморегуляції та самоорганізації, цілеспрямованість, наполегливість).
3. За результатами емпіричного дослідження констатовано недостатній рівень готовності практичних психологів до взаємодії з педагогами загалом і її окремих компонентів. Виявлено достовірні кореляційні зв’язки між взаємодією практичного психолога з педагогічним колективом школи і соціально-демографічними (вік) та професійно-організаційними (стаж педагогічної діяльності, стаж професійної діяльності практичного психолога, освіта, забезпеченість кабінетом, наявність підтримки колективу під час адаптації психолога в закладі, вміння психолога використовувати у співпраці позитиви педагогів, готовність відповідати за конкретну ситуацію, наявність конфліктних ситуацій, узгодження планування психолога з плануванням школи, наявність управлінської підтримки) чинниками. Не виявлено достовірного зв’язку між готовністю практичного психолога до взаємодії з педагогічним колективом школи і соціально-демографічними (вік, стать, регіон проживання) та організаційно-професійними характеристиками (посада, додаткове навантаження, педагогічний і психологічний стаж, освіта, тип навчального закладу). 

4. В основу формувального впливу покладено наступні умови розвитку готовності практичного психолога до взаємодії з педагогічним колективом школи: 1) усвідомлення практичним психологом залежності результативності його діяльності від налагодженої ефективної взаємодії з педагогічним колективом школи; 2) формування позитивного ціннісного ставлення до взаємодії з педагогами; 3) поглиблення психологічних знань щодо ефективності взаємодії з педагогічним колективом школи, вироблення та розвиток умінь і навичок, що забезпечують підвищення рівня готовності шкільного психолога до цієї взаємодії; 4) розвиток особистісних якостей практичного психолога, що забезпечують успішність взаємодії з педагогічним колективом школи; 5) розвиток емоційної стійкості шкільного психолога у ситуаціях взаємодії з педагогом; 6) навчально-ігрове моделювання ситуацій взаємодії практичного психолога і педагога з метою вироблення конструктивних форм поведінки у професійній взаємодії.
Розроблено психологічну програму розвитку готовності практичного психолога до взаємодії з педагогічним колективом школи, що складається з двох взаємопов’язаних та послідовно здійснюваних навчальних модулів, перший з яких спрямований на висвітлення психологічних засад готовності практичного психолога до взаємодії з педагогічним колективом школи, її діагностику, а другий – передбачає розвиток зазначеної готовності у сукупності її компонентів: мотиваційно-ціннісного, когнітивно-операційного, особистісного, регуляційного. 

Результати апробації програми в умовах післядипломної педагогічної освіти засвідчили її ефективність. Так, після формувального експерименту у шкільних психологів експериментальних груп виявлено позитивну динаміку рівнів розвитку готовності до взаємодії з педагогічним колективом школи та всіх її компонентів. Встановлено статистично значущі відмінності між результатами першого та другого зрізів, які відображають цілковиту відсутність кількості досліджуваних практичних психологів із низьким рівнем готовності до взаємодії та збільшення кількості психологів із високим рівнем готовності.

У контрольній групі не виявлено статистично значущих відмінностей у рівнях розвитку готовності практичних психологів до взаємодії з педагогічним колективом школи при першому та другому зрізах.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів розглянутої проблеми. Перспективами подальших наукових досліджень є вивчення чинників готовності практичних психологів до взаємодії з педагогами, особливості формування готовності педагогічних працівників і шкільної адміністрації до взаємодії з практичним психологом, введення програми готовності до взаємодії з педагогічним колективом у зміст професійної підготовки майбутніх практичних психологів.
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