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ВСТУП 

Актуальність теми. Конституція України визначає подолання наслідків Чорнобильської катастрофи обов’язком держави. Положення Основного Закону також проголошують життя і здоров’я людини найвищою соціальною цінністю, а права людини, в тому числі – на безпечне для життя і здоров’я довкілля, визначають зміст і спрямованість діяльності держави [
]. 

Здійснення взятих державою обов’язків покладається на систему спеціальних органів влади, які реалізують державну політику щодо ліквідації наслідків аварії на ЧАЕС. Ключову роль в даній системі посідає Державне агентство України з управління зоною відчуження (утворене 09.12.2010 р. відповідно до положень Указу Президента України «Про оптимізацію системи центральних органів виконавчої влади» № 1085/2010). Даний суб’єкт владних повноважень виступає центральним органом виконавчої влади, який забезпечує подолання наслідків Чорнобильської катастрофи і, фактично, виступає первинним елементом безпосередньої реалізації відповідної державної політики. 

Здійснюючи доповідь на Сесії Генеральної Асамблеї ООН, присвяченій мінімізації наслідків Чорнобильської катастрофи, представники України заявили, що пріоритетом національної політики у даній сфері стає реабілітація територій, що зазнали радіоактивного забруднення. За даними експертів, площа забрудненої території становить понад 600 тисяч кв. км, а кількість людей, які зазнали радіаційного впливу, – 23-24 млн. Сумарні економічні збитки України в результаті Чорнобильської катастрофи становлять близько 180 млрд. доларів США. Оскільки основним органом виконавчої влади, що здійснює свої функції на зазначених територіях виступає саме Державне агентство України з управління зоною відчуження (далі – Агентство з управління зоною відчуження), то відповідне вдосконалення його правового статусу набуває особливого значення. 

Доречність ґрунтовного розгляду адміністративно-правового статусу даного суб’єкта владних повноважень викликана тим, що Агентство з управління зоною відчуження повинно забезпечувати належне регулювання широкого кола суспільних відносин. Такого комплексного та різностороннього переліку функцій не має жоден суб’єкт адміністративно-правового регулювання на рівні центральних органів виконавчої влади. Це, в свою чергу, викликає наявність значних ускладнень та проблем у процесі здійснення державної політики у сфері подолання наслідків аварії на ЧАЕС. 

Здійснений розгляд нормативно-правової основи функціонування Агентства з управління зоною відчуження, а також аналіз поглядів вітчизняних та зарубіжних вчених, вивчення статистичних матеріалів дають можливість стверджувати про існування багатьох недоліків у процесі функціонування даного органу виконавчої влади. Така ситуація викликана, перш за все, недосконалим законодавчим забезпеченням та невідповідністю покладених функцій, наданих повноважень й ресурсів для їх результативного виконання. 

З наведеного вище випливає, що саме покращення адміністративно-правового статусу Агентства з управління зоною відчуження дозволить здійснити якісні перетворення у процесі реалізації державної політики щодо подолання наслідків Чорнобильської катастрофи. 

Теоретичним підґрунтям для дослідження адміністративно-правового статусу Агентства з управління зоною відчуження стали наукові праці таких провідних вітчизняних вчених-адміністративістів, як: В.Б. Авер’янов, О.Ф. Андрійко, М.І. Ануфрієв, А.В. Бабич, А.І. Берлач, Н.А. Берлач, Ю.П. Битяк, Л.P. Біла, В.Т. Білоус, В.В. Богуцький, А.Ю. Васіна, В.М. Гаращук, І.П. Голосніченко, Л.Ю. Гордієнко, О.В. Зайчук, С.В. Ківалов, О.В. Когут, Т.О. Коломоєць, В.К. Колпаков, А.Т. Комзюк, П.В. Круш, О.В. Кузьменко, А.Ф. Мельник, Б.В. Новіков, О.Ю. Оболенський, О.І. Остапенко, З.М. Паращук, І.Й. Слубський, С.Г. Стеценко та ін. 

Здійснення дисертаційного дослідження було б також неповноцінним без врахування результатів досліджень у сфері адміністративного права наступних російських науковців: А.Б. Агапов, А.П. Альохін, С.С. Бородін, С.С. Громико, Л.А. Душакова, А.А. Кармоліцький, В.А. Мельников, І.А. Полянський, Л.Л. Попов, А.П. Солдатов, Е.В. Трофімов, Н.М. Чепурнова та ін. 

У той же час, на сьогодні відсутнім є ґрунтовне дослідження шляхів вдосконалення адміністративно-правового статусу Агентства з управління зоною відчуження як ключового суб’єкта реалізації державної політики щодо подолання наслідків аварії на ЧАЕС. Переважна більшість вітчизняних та зарубіжних дослідників, що розглядають проблемні питання у сфері ліквідації наслідків Чорнобильської катастрофи (В.Г. Бар’яхтар, Н.В. Герасимова, В.А. Грабовський, А.А. Дьяченко, І.П. Кринична, О.І. Неживий, В.І. Сіряк, В.В. Солошенко), аналізують лише одиничні елементи діяльності спеціального органу державної влади на території зон відчуження та безумовного відселення, не приділяючи при цьому належної уваги комплексному аналізу його адміністративно-правового статусу та можливостям його вдосконалення. 

Саме тому, важливість вирішення наведеного вище кола питань, відсутність комплексного наукового дослідження у даній сфері, потреба врегулювання значної кількості правових колізій у спеціальних законодавчих актах, а також вагоме місце державної політики щодо подолання наслідків аварії на Чорнобильській АЕС в сукупності свідчить про актуальність дисертаційного дослідження та зумовило вибір теми наукової роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана відповідно до п. 2 розділу ІІ Концепції адміністративної реформи в Україні, затвердженої Указом Президента України № 810/98 від 22.07.1998 р.; пп. 1, 4 Пріоритетних напрямків розвитку правової науки на 2011–2015 рр., затверджених Постановою загальних зборів Національної академії правових наук України від 24.09.2010 р. №14-10; на виконання Загальнодержавної програми зняття з експлуатації Чорнобильської АЕС та перетворення об’єкта «Укриття» на екологічно безпечну систему, затвердженої Законом України вiд 15.01.2009 р. № 886-VI; Державної програми забезпечення безпечного зберігання відпрацьованих високоактивних джерел іонізуючого випромінювання, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України вiд 03.08.2006 р. № 1092 та згідно з положеннями Розділу 2 Плану проведення науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт у Національній академії внутрішніх справ на 2011 р.
Тема дисертації затверджена Вченою радою Національної академії внутрішніх справ (протокол № 4 від 10 грудня 2010 р.).

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає в тому, щоб визначити сутність та характерні особливості адміністративно-правового статусу Агентства з управління зоною відчуження, а також провести розробку та обґрунтування пропозицій щодо його вдосконалення. 
Наведена мета дисертаційного дослідження передбачає потребу виконання таких основних задач: 

– проаналізувати генезис розвитку адміністративно-правового статусу Агентства з управління зоною відчуження у відповідні періоди ліквідації наслідків Чорнобильської катастрофи;

– дослідити правову основу функціонування Агентства з управління зоною відчуження, визначити її особливості;

– розглянути зарубіжний досвід функціонування спеціально-уповноважених органів влади на територіях, що зазнали радіаційного забруднення, а також встановити можливості його використання в Україні;

– розкрити сутність поняття і структури адміністративно-правового статусу Агентства з управління зоною відчуження;

– здійснити характеристику завдань та функцій діяльності Агентства з управління зоною відчуження; 

– дослідити процес взаємодії Агентства з управління зоною відчуження з іншими органами державної влади та міжнародними організаціями в аспекті виконання своїх функцій, а також визначити можливі заходи вдосконалення такої взаємодії; 

– розробити та обґрунтувати пропозиції щодо вдосконалення правового забезпечення функціонування Агентства з управління зоною відчуження. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що формуються у сфері діяльності Державного агентства України з управління зоною відчуження. 

Предметом дослідження є адміністративно-правовий статус Державного агентства України з управління зоною відчуження. 

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження становить сукупність методів наукового пізнання, які дозволяють досягнути визначеної мети. При виконанні роботи здійснено системне застосування як загальних, так спеціальних методів наукового дослідження, що забезпечило комплексний розгляд поставлених завдань. Застосування загальнонаукового діалектичного методу дозволило здійснити характеристику правової основи функціонування Агентства з управління зоною відчуження, а також встановити основні напрями розвитку правового статусу даного суб’єкта владних повноважень (підрозділи 1.2, 3.1). 

При написанні дисертаційної роботи також застосовувався метод порівняльно-правового дослідження, який дав змогу провести оцінку ефективності здійснення адміністративно-правового регулювання спеціальними органами на радіаційно забруднених територіях в зарубіжних країнах (підрозділ 1.3); історико-правовий метод використовувався для висвітлення процесу становлення та розвитку адміністративно-правового статусу Агентства з управління зоною відчуження (підрозділ 1.1); застосування статистичного методу дало змогу зробити відповідну оцінку спричинених Чорнобильською катастрофою збитків, а також встановити відповідні напрями активної державної політики щодо їх мінімізації (підрозділи 1.1, 1.3, 2.2, 3.3); формально-логічний метод був використаний при обґрунтуванні та формулюванні ключових понять дослідження (підрозділ 2.1, 2.2). За допомогою документального методу наукового пізнання в роботі наведені пропозиції стосовно вдосконалення правової основи функціонування Агентства з управління зоною відчуження (підрозділи 1.2, 3.1). Методи аналізу та синтезу сприяли проведенню ґрунтовної характеристики поняття та структури адміністративно-правового статусу Державного агентства України з управління зоною відчуження (підрозділ 2.1). Застосування системно-структурного методу дало змогу проаналізувати організаційну структуру Агентства з управління зоною відчуження, а також визначити взаємозв’язок між складовими елементами його адміністративно-правового статусу (підрозділи 2.1, 2.3). Методи групування та класифікації було використано у ході розгляду повноважень, завдань та функцій Агентства з управління зоною відчуження, як визначальних елементів адміністративно-правового статусу цього органу (підрозділи 1.2, 2.1, 2.2). Використання методів індукції та дедукції дало змогу в процесі дослідження здійснити розгляд шляхів взаємодії Агентства з управління зоною відчуження з іншими органами державної влади та міжнародними організаціями (підрозділи 3.2, 3.3). 
Емпіричну основу дисертаційної роботи складають статистичні дані таких міжнародних інституцій, як ООН, МАГАТЕ, ВООЗ. Крім того, в роботі використовувалися дані Національних доповідей про стан здійснення державної політики в сфері подолання наслідків Чорнобильської катастрофи, статистичні матеріали МНС, Державної служби статистики України, узагальнення практичної діяльності Агентства з управління зоною відчуження, довідкові видання за 1986-2011 рр., а також результати проведеного у ході дослідження анкетування 650 осіб, що проживають на територіях зон відчуження та безумовного (обов’язкового) відселення, працівників структурних підрозділів МНС, МВС щодо встановлення пріоритетних напрямів реалізації Адміністрацією зони відчуження державної політики подолання наслідків Чорнобильської катастрофи.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертаційна робота виступає першим в сучасній науці адміністративного права комплексним дослідженням, присвяченим розгляду адміністративно-правового статусу Агентства з управління зоною відчуження та обґрунтуванню шляхів його вдосконалення. На основі проведеного дослідження автором запропоновано концептуальні висновки та пропозиції, які характеризуються науковою новизною, зокрема:

вперше:

· здійснено розробку та обґрунтування пропозицій щодо вдосконалення правового забезпечення функціонування Агентства з управління зоною відчуження; 

· досліджено процес взаємодії Агентства з управління зоною відчуження з іншими органами державної влади та міжнародними організаціями в аспекті виконання своїх функцій, а також визначено конкретні заходи вдосконалення такої взаємодії;
· розглянуто зарубіжний досвід функціонування спеціально-уповноважених органів влади на територіях, що зазнали радіаційного забруднення, а також встановлено можливості його використання в Україні; 

удосконалено:

– теоретичні підходи щодо сутності поняття і структури адміністративно-правового статусу Агентства з управління зоною відчуження;

– положення щодо генезису формування адміністративно-правового статусу Агентства з управління зоною відчуження;
дістали подальшого розвитку:
· дослідження правової основи функціонування Агентства з управління зоною відчуження;

· адміністративно-правова характеристика завдань та функцій діяльності Агентства з управління зоною відчуження. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес та вже використані:

- у сфері правотворчості – для законодавчого вдосконалення адміністративно-правового статусу Агентства з управління зоною відчуження (Акт про впровадження у законотворчу діяльність Верховної Ради України пропозицій за результатами дисертаційного дослідження від 07.03.2011 р.);

- у сфері правозастосування – для вдосконалення організаційно-правового забезпечення процесу функціонування Агентства з управління зоною відчуження та підвищення ефективності виконання покладених на нього завдань (Акт впровадження результатів дисертаційного дослідження в діяльність Державного агентства України з управління зоною відчуження від 10.06.2011 р.);
- у навчальному процесі – для викладання курсів «Адміністративне право», «Фінансове право» у вищих навчальних закладах (Акт впровадження результатів дисертаційного дослідження у навчальний процес Національної академії внутрішніх справ від 01.07.2011 р.).
Апробація результатів дисертації. Результати дисертації обговорювались на засіданнях кафедри економіко-правових дисциплін Національної академії внутрішніх справ. Основні положення, висновки і практичні рекомендації, що містяться у роботі, висвітлені у доповідях на чотирьох науково-практичних конференціях: Міжвузівській науково-практичній конференції «Правові реформи в Україні» (м. Київ, 21.10.2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Теорія і практика сучасного права» (м. Херсон, 29.10.2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Стратегія забезпечення сталого розвитку правової системи України» (м. Одеса, 21-22.12.2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Реформування законодавства України: правові та організаційні аспекти» (м. Донецьк, 01.03.2011 р.).

Публікації. Основні положення та результати наукового дослідження викладено в дев’яти наукових працях, п’ять з них – статті, що опубліковані у наукових фахових виданнях з юридичних наук, а чотири – тези доповідей на науково-практичних конференціях.
Структура дисертації зумовлені метою, предметом, специфікою питань, що стали об’єктом дослідження, а також встановленими вимогами до оформлення дисертаційних робіт. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, що включають дев’ять підрозділів, висновків, списку використаних джерел (151 найменування на 15 сторінках) і 8 додатків (на 23 сторінках). Повний обсяг дисертації становить 226 сторінок, з них основного тексту – 185 сторінок. 

ВИСНОВКИ

1. Сучасний адміністративно-правовий статус Державного агентства України з управління зоною відчуження є результатом реалізації державної політики стосовно ліквідації наслідків аварії на ЧАЕС. На першому етапі названої політики перед терміново-створеною в 1986 р. Урядовою комісією СРСР з розслідування причин та ліквідації наслідків аварії були поставлені завдання щодо екстреної протидії та ліквідації негативних наслідків аварії, а також пошук причин її виникнення. Після здобуття незалежності Україною була створена Адміністрація зони відчуження, яка визначала та в межах своєї компетенції реалізовувала основні напрямки і обсяги робіт з ліквідації наслідків аварії. В 1998-2005 рр. коло завдань Адміністрації зони відчуження, як попередника Агентства з управління зоною відчуження, було значно розширено, але відповідного переліку повноважень, необхідних для їх виконання, передбачено не було. 

2. Наразі до компетенції Агентства з управління зоною відчуження входить значно більше коло питань, ніж будь-коли, що, на думку дисертанта, пов’язано зі зміною державної політики щодо ліквідації наслідків аварії на ЧАЕС. Разом з тим, для більш ефективного виконання своїх завдань, до статусу аналізованого органу влади доцільно включити додаткові повноваження щодо контролю над діяльністю підприємств, що функціонують на підпорядкованих територіях, розширити компетенцію в сфері фінансово-правового забезпечення реалізації відповідної державної політики, а також надати додаткові повноваження організаційного характеру. 

3. Агентство з управління зоною відчуження виступає центральним органом виконавчої влади, що виконує широке коло завдань, зумовлених необхідністю мінімізації наслідків Чорнобильської катастрофи на підпорядкованих йому територіях. Функції даного суб’єкта владних повноважень доцільно розподілити на 11 самостійних груп, а саме: правоохоронні, землевпорядні, еколого-охоронні, економічно-організаційні, нормотворчі, науково-дослідницькі, статистично-інформаційні, дозвільно-погоджувальні, поводження з радіоактивними відходами, соціально-забезпечувальні. Дисертантом обґрунтовано що, організаційна структура даного органу не відповідає переліку покладених на нього функцій. 

Основними нормативними актами, що закріплюють правовий статус Агентства з управління зоною відчуження виступають Закон України «Про правовий режим території, що зазнала радіоактивного забруднення внаслідок Чорнобильської катастрофи», Положення про Державне агентство України з управління зоною відчуження, затверджене Указом Президента України. Однією з найбільших перепон реалізації правового статусу Агентства є неефективний розподіл повноважень з органами місцевого самоврядування, що вимагає внесення відповідних змін до вказаних нормативних актів. 

4. Ефективність здійснення адміністративно-правового регулювання в сфері подолання наслідків Чорнобильської катастрофи за кордоном є значно вищою ніж в Україні. Це зумовлено наявністю та реалізацією низки загальнодержавних програм повернення радіаційно забруднених територій до господарського використання. Зокрема, вагомою позитивною характеристикою спеціальних органів за кордоном виступає узгодженість їх функцій та завдань, збалансованість взаємодії з органами влади місцевого рівня, наявність низки повноважень у сфері міжнародної співпраці, контрольних функцій, а також досконаліший механізм фінансово-правового забезпечення регулювання на радіаційно забруднених територіях, які планується ввести в господарське використання в 2015-2020 рр.

5. Адміністративно-правовий статус відіграє ключову роль в процесі реалізації Агентством з управління зоною відчуження державної політики у відповідній сфері, адже встановлює можливі шляхи, способи, форми, засоби, механізми та процедури реалізації наданих повноважень. На основі аналізу нормативних та науково-теоретичних джерел, представлено авторську дефініцію адміністративно-правового статусу Агентства з управління зоною відчуження як взаємопов’язаної та взаємообумовленої системи прав та обов’язків, закріплених в нормативних актах, що забезпечують даному органу влади можливість безпосередньо впливати на суспільні відносини з метою реалізації поставлених перед ним завдань. Структура адміністративно-правового статусу визначається дисертантом як співвідношення між його складовими частинами. Найбільш доцільно включати до даного інституту наступні елементи: мета; завдання; функції; повноваження; відповідальність; порядок утворення та реорганізації; становище у системі органів державної влади.

6. Завдання, функції та мета діяльності Агентства з управління зоною відчуження виступають одними з найважливіших елементів його правового статусу, адже визначають в якому напрямі і в якій формі будуть реалізовуватися надані цьому органу владні повноваження. Метою адміністративно-правового регулювання виступає досягнення такого стану суспільних відносин, за якого буде мінімізовано наслідки Чорнобильської катастрофи, перетворено об’єкт «Укриття» на екологічно безпечну систему, ефективно здійснюватиметься державне управління у сфері поводження з радіоактивними відходами на стадії їх довгострокового зберігання, а також повноцінно реалізовуватиметься державна політика у сфері управління зоною відчуження і зоною безумовного (обов’язкового) відселення. 

Характерною особливістю мети адміністративно-правового регулювання з боку Агентства з управління зоною відчуження виступає її комплексність. Це пояснюється широким переліком питань суспільного розвитку, які повинно вирішувати названий орган виконавчої влади. Наведений у п. 3 спеціального Положення перелік завдань повинен бути доповнений наступними складовими елементами: інформування та надання роз’яснень щодо здійснення державної політики; здійснення контрольно-наглядової функції у сфері виконання державної політики; здійснення управління об’єктами державної власності у сфері подолання наслідків Чорнобильської катастрофи. 

7. Для належного здійснення державної політики Агентством з управління зоною відчуження у відповідних сферах суспільних відносин прийняття потребують нормативні документи, які б встановлювали основні принципи, завдання, строки та механізм здійснення державної політики в сфері управління зоною відчуження і зоною безумовного (обов’язкового) відселення, а також шляхи мінімізації наслідків аварії на ЧАЕС в межах всієї України на середньострокову та довгострокову перспективу. Дисертантом обгрунтована необхідність прийняття таких програмних актів: Програма подолання наслідків Чорнобильської катастрофи на території зон відчуження та безумовного (обов’язкового) відселення на 2011-2015 рр., Загальнодержавна програма подолання наслідків Чорнобильської катастрофи на 2011-2015 рр., а також Стратегія подолання наслідків Чорнобильської катастрофи до 2060 року. 

8. Найважливішим кроком у процесі вдосконалення організаційної структури Агентства з управління зоною відчуження повинно стати приведення у відповідність внутрішньої організації Агентства з переліком завдань, що на нього покладаються. В ході дослідження встановлено, що з урахуванням значної різноманітності завдань, поставлених перед цим органом влади, найбільш доречною буде застосування функціональної моделі організаційної структури. Таким чином буде повною мірою застосовуватися принцип делегування повноважень, як неодмінна умова ефективного функціонування будь-якої організації. Виходячи з результатів аналізу функціональної моделі організаційної структури, необхідним є створення окремого функціонального підрозділу для виконання кожної групи однорідних функцій. Такими групами слід вважати сфери державної політики, реалізація яких покладена на Агентства з управління зоною відчуження. 

Існуюча наразі структура Агентства з управління зоною відчуження залишає без спеціальної регламентації такі сфери державної політики подолання наслідків аварії на ЧАЕС, як: реабілітації радіаційно забруднених територій; здійснення фізичного захисту ядерних установок, ядерних матеріалів, радіоактивних відходів, інших джерел іонізуючого випромінювання на підконтрольних підприємствах, установах та організаціях. Необхідним є також існування в складі названого органу Сектору міжнародних проектів та Сектору нормотворчої діяльності та кадрів, на які б покладалися завдання щодо організації роботи з міжнародними організаціями, а також аналізу нормативної бази та підготовки пропозицій щодо її удосконалення відповідно. 

9. Здійснення ефективного адміністративно-правового регулювання у сфері ліквідації наслідків Чорнобильської катастрофи можливе лише при взаємодії Агентства з іншими органами державної влади, зокрема: Верховною Радою України, Кабінетом Міністрів України, а також відповідними міністерствами (особливо з МВС, МОЗ). Результати проведеного анкетування свідчать, що переважна більшість опитаних оцінюють взаємодію органів державної влади та місцевого самоврядування щодо подолання наслідків аварії на ЧАЕС вцілому негативно (66,4%), стверджуючи, що органи влади функціонують розрізнено. Лише 19,7% опитаних задоволені співпрацею органів влади, а 14,9% респондентів взагалі не відчувають впливу уповноважених органів. Отже, взаємодія суб’єктів владних повноважень повинна сприяти підвищенню результативності спільних заходів у різних сферах діяльності кожного з відповідних органів. 

Серед форм співпраці слід виділити наступні: реалізація спільних проектів (наприклад щодо залучення міжнародних організацій до процесу ліквідації наслідків аварії на ЧАЕС, наукових досліджень і т.д.); врахування рекомендацій Агентства щодо вдосконалення спеціального законодавства; проведення спільних нарад, виїзних та розширених засідань; організація конференцій, круглих столів з тематики, присвяченої питанням, які входять до компетенції обох державно-владних суб’єктів; розроблення та виконання державних програм щодо ліквідації наслідків Чорнобильської катастрофи; здійснення виваженої кадрової та бюджетної політики; організація Парламентських слухань з приводу вдосконалення системи адміністративно-правового регулювання у даній сфері і т.д. Здійснення співпраці має на меті взаємне інформування, координацію та узгодження позицій щодо реалізації масштабних проектів протидії негативному впливу наслідків аварії на ЧАЕС, що за своєю сутністю виходять за межі компетенції кожного окремого органу влади і може бути реалізовано лише в ході дво- чи багатосторонньої співпраці. 

10. Здійснення міжнародної співпраці України із зарубіжними державами та неурядовими організаціями в сфері ліквідації наслідків аварії на ЧАЕС почалося одразу після аналізованої надзвичайної ситуації техногенного характеру. Спочатку мінімізація наслідків аварії мала прояв у заходах медичного характеру. В подальшому акцент міжнародної взаємодії дещо змістився в бік соціально-економічної підтримки. Наразі співпраця здійснюється в напрямку втілення інфраструктурних проектів. Всього за роки незалежності міжнародні організації спрямували на подолання на вирішення цих завдань від 2,3 до 3,1 млрд. дол.

Реалізація більшості міжнародних проектів має місце саме на території зон відчуження та безумовного (обов’язкового) відселення, де основним органом державної влади виступає Агентство з управління зоною відчуження. На жаль, його правовий статус не відповідає тим вимогам, що постають у процесі міжнародного співробітництва. Саме тому, одним з найбільш важливих елементів розвитку міжнародного співробітництва України щодо подолання наслідків Чорнобильської катастрофи є вдосконалення адміністративно-правового статусу Агентства з управління зоною відчуження шляхом надання йому ширшого переліку повноважень для його повноцінної участі в діяльності неурядових організацій та урядів зарубіжних країн, участі в розробці та укладенні відповідних міжнародних договорів, а також розширення його можливостей щодо контролю за здійсненням міжнародних проектів стосовно подолання наслідків Чорнобильської катастрофи. 

11. Одним з найефективніших засобів вдосконалення адміністративно-правового статусу Агентства з управління зоною відчуження виступає внесення змін до спеціального законодавства. В роботі запропоновано та обґрунтовано необхідність внесення наступного переліку пропозицій та рекомендацій до нормативно-правових актів. Зокрема, в Законі України «Про правовий режим території, що зазнала радіоактивного забруднення внаслідок Чорнобильської катастрофи» визнано за доцільне внести зміни до таких норм:  ч. 5 ст. 2; ч. 3 ст. 5; ч. 2 ст. 6; ч. 3 ст. 6; ч. 1 ст. 8; ч. 2 ст. 8; ч. 3 ст. 8; абз. 5 ч. 2 ст. 12; абз. 7 ч. 2 ст. 12; абз. 9 ч. 2 ст. 12; ч. 2 ст. 14; ст. 14; ч. 2 ст. 20; ч. 6 ст. 21.

До Положення про Державне агентство України з управління зоною відчуження пропонується внести зміни в таких нормах: п. 3, абз. 13 підпункту 6 пункту 4; п. 7. 

Крім цього, в роботі запропоновано та обґрунтовано необхідність внесення змін до ряду Постанов Кабінету Міністрів України, визначивши Агентство головним розпорядником бюджетних коштів за відповідними бюджетними програмами, зокрема: Про затвердження Порядку використання коштів, передбачених у державному бюджеті для будівництва пускового комплексу «Вектор» та експлуатації його об’єктів України вiд 02.03.2011 № 195, Про затвердження Порядку використання коштів, передбачених у державному бюджеті для здійснення заходів, пов’язаних з ліквідацією наслідків Чорнобильської катастрофи від 23.02.2011 № 143, Про затвердження Порядку використання коштів, передбачених у державному бюджеті для виконання робіт у сфері поводження з радіоактивними відходами неядерного циклу та ліквідації радіаційних аварій від 2.03.2011 № 196, Про затвердження Порядку використання коштів, передбачених у державному бюджеті для підтримки екологічно безпечного стану в зонах відчуження і безумовного (обов’язкового) відселення від 23.02.2011 № 202, Про затвердження Порядку використання коштів, передбачених у державному бюджеті для підтримки у безпечному стані енергоблоків та об’єкта «Укриття» Чорнобильської АЕС вiд 28.02.2011 № 234.
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