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ВСТУП

Актуальність теми. Створення дієвої системи охорони навколишнього середовища є невід’ємною складовою соціально-економічного розвитку держави. Вирішуючи питання власного добробуту, людство майже не враховує фактор екологічної безпеки, ставлячи при цьому економічну безпеку на перше місце. На сучасному етапі розвитку економіки темпи забруднення екосистеми постійно зростають. 

За результатами Світового Економічного Форуму 2011 р. ризик забруднення атмосферного повітря визнано найбільш небезпечним з-поміж проблем охорони довкілля. Він значно впливає на ризики зміни клімату, втрати біорозмаїття і особливо на ризик розвитку хронічних захворювань у населення. Це пояснюється здатністю більшості забруднювачів розчинятися і швидко розповсюджуватися у просторі, відсутністю можливості впливати на переміщення повітряної маси та найменшим проміжком часу, що проходить від забруднення до початку негативного впливу.

Скорочення обсягів промислового виробництва в Україні в 90-х роках минулого століття зумовило зменшення загального обсягу викидів у атмосферу забруднювальних речовин. Починаючи з 2000 р., спостерігається тенденція до збільшення забруднення. Однією з причин цього є використання у виробництві застарілої техніко-технологічної бази при мізерному впровадженні нових екологічно чистих технологій. За даними ООН, Україна обіймає 18 місце серед 30 країн з найбільшим обсягом шкідливих викидів в атмосферу. Головне завдання полягає у забезпеченні стабільного економічного розвитку, який супроводжується зменшенням екологічного навантаження. Це свідчить про необхідність якомога швидше розробляти нові прогресивні і дієві заходи з подальшим їх втіленням у життя на всій території країни.

Державне регулювання даної сфери має ґрунтуватися на поєднанні прямих і непрямих методів впливу. За рахунок використання непрямих методів впливу з боку держави можуть бути створені умови, які вмотивують суб’єктів господарювання здійснювати природоохоронні заходи. Серед найбільш ефективних засобів стимулювання такої діяльності слід відзначити податкові, тому зараз гостро постала проблема формування податкових важелів державного регулювання охорони довкілля.

Проблеми пов’язані з використанням природних ресурсів знайшли своє відображення в роботах М. Алле, Д. Б’юкенена, Р. Коуза, А. Пігу, А. Сміта та ін. Окремі аспекти проблеми державного регулювання охорони довкілля за рахунок використання податкових важелів були розглянуті у роботах Н. Андрєєвої, Б. Буркинського, О. Веклич, В. Вишневського, Т. Галушкіної, Л. Грановської, В. Загорського, О. Кашенко, Л. Мельника, В. Опаріна, В. Паламарчука, О. Попової, Д. Серебрянського, А. Соколовської, В. Степанова, В. Трегобчука, С. Харічкова, В. Хобти та ін. Серед російських науковців, які досліджували дану проблему, слід відмітити праці А. Гусєва, І. Майбурова, Є. Рюміної та ін.

Віддаючи належне значним здобуткам зазначених дослідників, слід зауважити, що деякі питання пов’язані з державним регулюванням охорони навколишнього середовища потребують додаткової уваги. Недостатньо опрацьована загальна схема, методи і механізми державного регулювання економічної діяльності з метою забезпечення екологічної безпеки громадян. Не вирішеними залишаються питання пов’язані з оцінкою ефективності важелів державного регулювання. Занадто мало уваги приділяється дослідженню можливості їх використання для стимулювання скорочення обсягів шкідливих викидів.

Актуальність дослідження та наявність великої кількості нерозв’язаних теоретичних та практичних проблем, що стосуються використання важелів державного регулювання, яке найповніше відповідало б конкретним потребам економіки України на сучасному етапі побудови ринкових відносин, обумовили мету, задачі і предмет дослідження, його структуру та коло питань, які розглянуто в роботі.

Зв'язок з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в рамках держбюджетних науково-дослідних робіт Харківського національного економічного університету «Теоретико-методологічні основи податкового регулювання соціальних процесів» (номер державної реєстрації 0109U008007), за напрямком якої виконано підрозділи «Податкове навантаження та податкові пільги», «Податкове регулювання у сфері охорони довкілля», «Податкові важелі регулювання природоохоронної діяльності в Україні», «Оцінка податкової політики України у сфері охорони довкілля» (довідка № 32/2012 від 09.07.2012 р.) та Науково-дослідного центру індустріальних проблем розвитку НАН України «Механізм ефективного використання енергетичних ресурсів промисловості регіонів» (номер державної реєстрації 0109U007957), в рамках якої виконано підрозділ «Екологічна складова механізму використання енергоресурсів у промисловості» (довідка № 347/5 від 05.06.2012 р.).

Мета й завдання дослідження. Метою роботи є узагальнення й розвиток науково-теоретичних підходів та практичних заходів підвищення ефективності державного регулювання природоохоронної діяльності засобами податкової політики.

Для досягнення поставленої мети у роботі вирішуються наступні задачі:

уточнити роль податкових важелів в системі державного регулювання охорони довкілля;

виявити основні засоби вирішення проблем державного регулювання у сфері охорони довкілля в розвинутих країнах та оцінити можливість їх адаптації до умов господарювання в Україні;

встановити основні фактори, що обумовлюють рівень забрудненості атмосферного повітря та підтвердити можливість впливу на них за рахунок використання податкових важелів державного регулювання;

визначити динаміку вартості забруднення атмосферного повітря;

здійснити оцінку важелів державного регулювання у сфері охорони атмосферного повітря України;

виділити найбільш дієві важелі державного регулювання охорони атмосферного повітря та обґрунтувати доцільність їх використання.

Об’єктом дослідження є процес державного регулювання охорони довкілля засобами непрямого впливу.

Предметом – теоретичні та методичні підходи до формування податкових важелів державного регулювання охорони атмосферного повітря.

Методи дослідження. В процесі дослідження використані дані та висновки монографічних досліджень вітчизняних і зарубіжних авторів, періодичних видань з теорії й практики державного регулювання, а також засоби мережі інтернет. Теоретичну й методичну базу роботи становлять фундаментальні положення економічної теорії.

Інструментарій дослідження складається з таких методів: аналізу та синтезу – для деталізації об’єкту дослідження; системного та порівняльного аналізу – для оцінки характеру взаємозв’язку екологічних та економічних факторів; графічний – для наочного зображення матеріалу і схематичного відтворення ряду теоретичних і практичних положень роботи; регресійний аналіз – для обґрунтування наявності факторів впливу на обсяг викидів в атмосферне повітря, імітаційного моделювання – для відтворення можливих наслідків впливу розробленого комплексу засобів. 

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та нормативно-правові акти України, статистичні матеріали, публікації в спеціальних виданнях та засобах масової інформації.

Наукова новизна дисертаційної роботи. Одержані у ході дослідження наукові результати, які мають різний ступінь новизни, у сукупності вирішують важливу наукову задачу підвищення ефективності державного регулювання природоохоронної діяльності засобами податкової політики. Серед одержаних основних наукових результатів такі:

дістало подальшого розвитку:

методичний підхід до обґрунтування важелів державного регулювання, який, на відміну від існуючих, базується на результатах імітаційного моделювання наслідків зміни стимулюючого впливу держави з використанням показника обсягу викидів в атмосферу у розрахунку на одиницю вартості продукції, що дозволяє оцінити обсяги державних витрат;

система показників, які характеризують політику держави у сфері охорони атмосферного повітря, що, на відміну від існуючих, включає показник стимулюючого прояву, використання якого дозволяє відобразити частку витрат, спрямованих на усунення шкідливих викидів, у загальній сумі прямих екологічних витрат емітента таких викидів;

методичний підхід до оцінки якості важелів державного регулювання забруднення атмосферного повітря, який, на відміну від існуючих, передбачає розрахунок ефективної ставки оподаткування, що дає змогу визначити вартість забруднення атмосферного повітря;

удосконалено:

методичний підхід до визначення розміру пільг з метою стимулювання природоохоронної діяльності, що, на відміну від існуючих, ґрунтується на використанні оцінки природних факторів та екологічного збитку і дозволяє враховувати не лише вартісну, але й екологічну складові;

класифікацію функціональних можливостей регулюючого впливу держави на охорону довкілля, яка, на відміну від існуючих, передбачає виокремлення узгоджувальної підфункції, реалізація якої здійснюється за рахунок здатності податків екологічного характеру враховувати негативні зовнішні прояви економічної діяльності, що дозволяє регулювати ступінь узгодження інтересів у суспільстві.

Практична цінність роботи полягає у тому, що сформульовані у роботі положення, висновки та рекомендації можуть бути основою подальших наукових досліджень. Пропозиції щодо вдосконалення законодавства України у сфері податкового регулювання охорони довкілля використано в роботі Науково-дослідного центру індустріальних проблем розвитку НАН України в рамках виконання роботи «Наукові засади моніторингу та аналіз практики застосування норм Податкового кодексу України. Обґрунтування пропозицій щодо усунення неузгодженостей окремих норм податкового та іншого законодавства» (довідка № 368/5 від 10.11.2011 р.). Теоретичні положення дисертації знайшли своє відображення у навчальному процесі Харківського національного економічного університету при викладанні дисципліни «Місцеве та ресурсне оподаткування» для підготовки магістрів за напрямом «Фінанси і кредит» спеціалізації «Оподаткування» (довідка № 12/85-48-58 від 12.07.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Результати дослідження науково-теоретичних підходів та практичних заходів підвищення ефективності державного регулювання природоохоронної діяльності засобами податкової політики, викладені в дисертації, отримані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використано ті здобутки, які є особистим доробком автора [18; 20; 111; 152; 153; 154; 155].

Апробація результатів дисертації. Основні положення і висновки дослідження були викладені на 8 міжнародних, 5 всеукраїнських науково-практичних конференціях і круглому столі, зокрема: «Управління фінансами в умовах вступу до СОТ» (м. Харків, 2009 р.); «Стан і проблеми оподаткування в умовах світової фінансової кризи» (м. Донецьк, 2009 р.); «Актуальні проблеми податкової політики» (м. Харків, 2010 р.); «Соціально-економічний розвиток України та її регіонів: проблеми науки і практики» (м. Харків, 2010 р.); «Диверсифікація інноваційного розвитку національного господарства в контексті реалізації глобалізаційних процесів» (м. Кременчук, 2010 р.); «Перспективи впровадження екологічного оподаткування в Україні» (м. Ірпінь, 2010 р.); «Реформування податкової служби в Україні відповідно до європейських стандартів» (м. Ірпінь, 2010 р.); «Економічний розвиток України в сучасному просторі та часі» (м. Харків, 2010 р.); «Соціально-економічний розвиток України та її регіонів: проблеми науки і практики» (м. Харків, 2011 р.); «Нові тенденції в економіці й управленні організацією» (м. Єкатеринбург, 2011 р.); «Розвиток економіки України в умовах глобалізації» (м. Харків, 2011 р.); «Актуальні проблеми податкової політики» (м. Москва, 2012 р.); «Проблеми управління соціально-економічним розвитком України» (м. Харків, 2012 р.); «Соціально-економічний розвиток України та її регіонів» (м. Харків, 2012 р.).

Публікації. Теоретичні та практичні результати дослідження висвітлено у 21 науковій праці, до складу яких входять участь у двох колективних монографіях, 5 статей у фахових виданнях та 14 публікацій в матеріалах конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 6,3 ум.-друк. арк., з яких особисто авторові належить 5,33 ум.-друк. арк.

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Робота містить 4 таблиці і 26 рисунків. Обсяг основного тексту складає 172 сторінки. Список використаних джерел містить 214 найменувань.

ВИСНОВКИ

Проведене дослідження науково-теоретичних підходів та практичних заходів підвищення ефективності державного регулювання природоохоронної діяльності засобами податкової політики дозволило отримати ряд висновків та рекомендацій, серед яких варто виділити:

На теоретичному рівні в роботі одержано наступні наукові результати: 

1. Аналіз та узагальнення функціональних можливостей регулюючого впливу держави на охорону довкілля дав змогу виявити здатність податків екологічного характеру регулювати ступінь узгодження екологічних та економічних інтересів у суспільстві. Враховуючи, що екологічні податки є засобом врахування негативних зовнішніх проявів економічної діяльності, можна стверджувати про визначну роль податкових важелів в системі державного регулювання охорони навколишнього середовища. Характер податкової політики відображає наскільки активно держава протидіє проблемам охорони довкілля. Подальше підвищення ефективності державного регулювання природоохоронної діяльності може забезпечуватись за рахунок посилення ролі податкових важелів.

2. Досвід застосування важелів державного регулювання охорони довкілля у розвинутих країнах виявив широкий спектр інструментів та методів, які успішно використовуються та отримали підтримку з боку населення. Позитивні результати досягнуто за рахунок соціальної спрямованості змін в регулюванні екологічно деструктивної діяльності. Ключовою тенденцією післякризового періоду є посилення ролі податкових важелів в процесі державного регулювання охорони довкілля. Визначено, що адаптація зарубіжного досвіду до умов господарювання в Україні має відбуватися з урахуванням недоліків, які можуть виникати в ході відповідних перетворень. Особливу увагу варто звернути на необхідність підвищення стимулюючого прояву, що досягається за рахунок використання податкових важелів державного впливу. Не менш важливим є дотримання цільового використання акумульованих коштів, що дозволить забезпечити високий ступінь підтримки державного регулювання у суспільстві.

На емпіричному рівні в роботі одержано наступні наукові результати: 

3. Проведений аналіз динаміки екологічних та економічних показників виявив значну залежність рівня забрудненості атмосферного повітря від обсягу ВВП. Отримані результати засвідчили, що динаміка показника обсягу викидів шкідливих речовин в атмосферне повітря, у розрахунку на одиницю ВВП, є чутливою до змін інтенсивності природоохоронної діяльності у сфері охорони атмосферного повітря. Підтверджено можливість позитивно впливати на інтенсивність охорони атмосферного повітря за рахунок використання податкових важелів, як основного засобу державного регулювання обсягу відповідних витрат.

4. Зважаючи на відсутність методики визначення податкового навантаження на забруднення атмосферного повітря запропоновано власний підхід, що передбачає розрахунок показника відповідної ефективної ставки. Цей показник відображає суму сплачених екологічних податків, що приходиться на одиницю виміру забруднюючих речовин, які потрапили у повітря. Особливістю даного підходу є визначення переліку платежів, які необхідно враховувати під час розрахунку. Отримані результати дозволили виявити динаміку підвищення вартості забруднення атмосферного повітря. Визначені особливості характеру стимулюючого впливу державних регулюючих засобів на зменшення забруднення повітря дали змогу зробити висновок про доцільність посилення ролі прямих екологічних податків, як важелів державного регулювання.

5. Аналіз здобутків вчених у сфері оцінки функціонування еколого-економічних регуляторів дозволив запропонувати систему індикаторів, яка дає можливість оцінити здатність державної політики у сфері охорони атмосферного повітря забезпечувати виконання покладених на неї завдань. Результати проведених згідно із запропонованою системою індикаторів розрахунків виявили відсутність стабільної динаміки та низький рівень розвитку державної політики у сфері охорони атмосферного повітря.

6. Пріоритетність вирішення проблеми низького рівня стимулюючого прояву, дозволила окреслити найбільш доцільні податкові важелі державного регулювання відповідної сфери. Дослідження перспектив використання показало, що максимальний стимулюючий ефект забезпечуватиме використання податкового кредиту, ставка якого залежить від ефективності природоохоронних заходів, за умови відсутності у платника можливості зменшувати базу оподаткування податком на прибуток за рахунок витрат на сплату екологічного податку. Використання показника обсягу викидів, у розрахунку на одиницю ВВП у цінах базового року, дало змогу оцінити доцільність впровадження запропонованих важелів.
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