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ВСТУП

Актуальність теми. Статтею 3 Конституції України визначено, що людина, її життя та здоров’я, честь і гідність, недоторканість і безпека визнаються в Україні найвищою соціально цінністю. Стаття 49 Конституції України закріплює, що кожен має право на охорону здоров’я, медичну допомогу та медичне страхування. Цьому конституційному праву кожного громадянина відповідає обов’язок держави в особі медичних закладів та органів охорони здоров’я забезпечити надання медичних послуг належної якості. Але сьогодні можна говорити про неналежне виконання закріпленого Конституцією України обов’язку, оскільки з кожним роком збільшується кількість повідомлень про випадки неякісного надання медичної допомоги медичними працівниками. 

Кримінально-правовим засобом захисту громадян від неякісного надання медичних послуг є ст. 140 Кримінального кодексу України (далі – КК України), що передбачає кримінальну відповідальність за неналежне виконання професійних обов’язків медичними працівниками. Проте, при постійному розвитку методів діагностики та лікування захворювань і травм, органи досудового слідства стикаються із проблемою недосконалості процесуального та організаційно-тактичного забезпечення розслідування відповідної категорії кримінальних справ. Через недоліки у методиці розслідування професійних злочинів медичних працівників, що зумовлює складність їх розслідування, до кримінальної відповідальності за неналежне надання медичних послуг, що спричинили тяжкі наслідки для пацієнта, притягуються лише одиниці. 

Аналіз судової практики кримінальних справ щодо неналежного виконання професійних обов’язків медичними працівниками вказує, що більшість із них на стадії судового розгляду закриваються у зв’язку із відсутністю складу злочину чи інших підстав. Як свідчать статистичні дані, за період 2008-2011 рр. за ч. 1 ст. 140 КК України судом було розглянуто 58 кримінальних справ, вироки (постанови) щодо яких набрали законної сили, з яких 34 закрито; за ч. 2 ст. 140 КК України – 22 кримінальні справи, з яких закрито 12. У 2008 року судами за ч. 1 ст. 140 КК України розглянуто 14 кримінальних справ, з яких 9 закрито; у 2009 році – 19 кримінальних справ, з яких закрито 13; у 2010 році – 12 кримінальних справ, з яких 5 закрито; у 2011 році – 13 кримінальних справ, з яких закрито 7. За ч. 2 ст. 140 КК України у 2008-2011 рр. було розглянуто 22 кримінальних справи, в тому числі провадження по 12 із них закрито. За результатами 2008 року судами за ч. 2 ст. 140 КК України розглянуто 5 кримінальних справ, з яких 3 закрито; у 2009 році – 6 кримінальних справ, з яких 1 закрито, а по одній винесено виправдувальний вирок; у 2010 році – 12 кримінальних справ, з яких закрито 5; у 2011 році – 4 кримінальних справи, з яких 2 закрито
.

Причинами такого явища є неналежне дослідження обставин справи та недостатність зібраних доказів на стадії досудового слідства, викликане специфікою цієї категорії справ та їх складністю, необхідністю використання слідчим спеціальних медичних знань при розслідуванні та часто подоланням протидії зі сторони медичних працівників і відповідних органів охорони здоров’я.

Теоретичним підґрунтям дослідження стали наукові здобутки з питань методики розслідування злочинів таких вітчизняних та зарубіжних вчених як      В.П. Бахіна, Р.С. Бєлкіна, В.К. Весельського, Г.П. Власової, І.О. Возгрина,           А.Ф. Волобуєва, В.К. Гавло, В.І. Галагана, Н.О. Данкович, І.І. Іванова, Н.І. Клименко, В.О. Коновалової, В.П. Корж, І.М. Лузгіна, В.К. Лисиченка,          В.В. Лисенка, В.М. Махова, І.М. Сорокотягіна, В.Г. Танасевич, Л.Д. Удалової,      І.Я. Фрідмана, П.В. Цимбала, В.Ю. Шепітько, М.П. Яблокова, М.М. Яковлєва та ін.

Кримінально-правові та судово-медичні аспекти притягнення до кримінальної відповідальності медичних працівників вивчалися І.Г. Вермелем, В.О. Глушковим, А.П. Громовим, І.В. Івшиним, І.Ф. Криловим,                           В.П. Новосьоловим, І.Ф. Огаркова, А.М. Савіцькою, Ю.Д. Сєргєєвим,                В.В. Татаркіною, Г.В. Чеботарьовою, П.П. Щеголевим та інші.

Дана проблематика досліджувалася в дисертаціях таких російських учених як: Ф.Ю. Бердичевського (Основні питання розслідування злочинних порушень медичним персоналом професійних обов’язків. – Москва, 1966), В.Д. Пристанскова (Теоретичні та методологічні проблеми розслідування ятрогенних злочинів. – Санкт-Петербург, 2000), Л.В. Сухарникової (Особливості розслідування необережного заподіяння шкоди життю та здоров’ю громадян медичними працівниками в процесі професійної діяльності. – Санк-Петербург, 2006). Серед українських науковців кримінально-процесуальні та криміналістичні аспекти розслідування злочинів, пов’язаних із неналежним виконанням професійних обов’язків медичними працівниками, в рамках дисертаційного дослідження вивчалися Л.Г. Дунаєвською (Особливості початкового етапу розслідування злочинів, скоєних при наданні медичної допомоги. – Київ, 2006). 

Проте, зазначені дослідження відбувалися за інших соціальних та правових умов, що потребує продовження детального та комплексного вирішення досліджуваного питання з урахуванням змін, що відбулися в соціально-економічній та правовій сферах. Прийнятий 13 квітня 2012 року Кримінальний процесуальний кодекс України (далі – КПК України) закріпив новий підхід до побудови кримінального провадження, що не могло не позначитися на методиці розслідування злочинів, передбачених ст. 140 Кримінального кодексу України.

Аналіз законодавства, літературних джерел та матеріалів кримінальних справ показує, що при значній увазі до методики розслідування професійних злочинів медичних працівників, питання стосовно особливостей розслідування злочинів, пов’язаних із неналежним виконанням професійних обов’язків медичними працівниками, недостатньо досліджені, що зумовлює недоліки та суттєві труднощі доказування досліджуваної категорії злочинів. 

Зазначеним зумовлюється актуальність, а також наукове та практичне значення дисертаційного дослідження, за результатами якого теоретичні положення, висновки та запропоновані рекомендації спрямовані на удосконалення методики розслідування злочинів, передбачених статтею 140 КК України. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Дослідження виконувалось відповідно до п. 2.2. та п. 4.3.6. Стратегії національної безпеки України, затвердженої Указом Президента України від 12 лютого 2007 року № 105 (в редакції Указу Президента України від 8 червня 2012 року № 389/2012) й ґрунтується на положеннях Концепції реалізації державної політики у сфері профілактики правопорушень на період до 2015 року, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 30 листопада 2011 р. № 1209-р.

Тема дисертаційного дослідження затверджена рішенням Вченої ради Національного університету державної податкової служби України від 27 січня 2011 року, протокол № 6 та включена до планів науково-дослідних робіт навчального закладу.

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є комплексний аналіз законодавчих актів, рекомендацій криміналістичної методики та тактики, а також матеріалів слідчої та судової практики щодо особливостей розслідування злочинів, пов’язаних із неналежним виконанням професійних обов’язків медичними працівниками, а також теоретичне обґрунтування та розробка рекомендацій, спрямованих на удосконалення діяльності правоохоронних органів, пов’язаної з розслідуванням злочинів, передбачених ст. 140 КК України.  

Відповідно до мети дослідження визначено такі основні задачі:

· висвітлити основні етапи формування інституту притягнення до кримінальної відповідальності за вчинені професійні злочини медичних працівників;

· охарактеризувати елементи криміналістичної характеристики злочинів, пов’язаних із неналежним виконанням професійних обов’язків медичними працівниками; 

· дослідити обставини, що підлягають встановленню під час розслідування злочинів досліджуваної категорії; 

· виявити особливості початкового етапу розслідування злочинів, пов’язаних із неналежним виконанням професійних обов’язків медичними працівниками;  

· визначити види типових слідчих ситуацій, які виникають в процесі розслідування злочинів, передбачених ст. 140 КК України;

· охарактеризувати тактику проведення окремих слідчих дій при розслідуванні злочинів, пов’язаних із неналежним виконанням професійних обов’язків медичними працівниками;

· дослідити особливості та форми використання слідчим спеціальних медичних знань вході розслідування злочинів аналізованого виду;

· визначити основні тактико-організаційні аспекти взаємодії слідчого із суб’єктами, які реалізують надані державою повноваження, незацікавленими в результатах розслідування;

· сформулювати науково обґрунтовані рекомендації для подальшого становлення ефективної системи криміналістичної профілактики злочинів, пов’язаних із неналежним виконанням професійних обов’язків медичними працівниками.
Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що виникають при розслідуванні злочинів, пов’язаних із неналежним виконанням професійних обов’язків медичними працівниками.  

Предметом дослідження є особливості розслідування злочинів, пов’язаних із неналежним виконанням професійних обов’язків медичними працівниками. 
Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність загальнонаукових та спеціально юридичних методів дослідження, що використовуються взаємодоповнюючи один одного з урахуванням специфіки теми дослідження.

За допомогою історико-правового методу досліджено генезис інституту притягнення до кримінальної відповідальності за професійні злочини медичних працівників, розвиток наукового вчення щодо окремих процесуальних та тактичних аспектів методики розслідування досліджуваних злочинів (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1). Діалектичний метод пізнання використовувався при вивченні всіх питань дисертаційного дослідження в динаміці, що дозволило виявити їх взаємозумовленість та системність взаємозв’язків (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3, 2.1, 2.2, 2.3, 3.1, 3.2, 3.3).  Догматичний метод застосовувався вході тлумачення юридичних категорій, для уточнення та поглиблення їх розуміння (підрозділи 1.2, 1.3, 2.1, 2.2, 2.3, 3.1, 3.2, 3.3). Порівняльно-правовий та системний метод застосовано при дослідженні проблем розслідування, пов’язаних із процесуально-правовим і тактико-організаційним забезпеченням ефективної слідчої діяльності, для чого було проаналізовано діюче кримінально-процесуальне законодавство і законодавство сфери медичної діяльності, а також наукові погляди та матеріали судової практики. Формально-логічні методи було застосовано при співставленні норм КПК України 1960 року і діючого КПК України, інших законодавчих та нормативно-правових актів, а також для обґрунтування пропозицій щодо доповнення та уточнення їх положень (підрозділи 1.3, 2.1, 2.3., 3.1., 3.2, 3.3). Під час анкетування слідчих працівників, вивчення архівних кримінальних справ було використано методи конкретно-соціологічних досліджень, що дозволили вирішити окремі теоретичні та прикладі проблеми, надати теоретичні і практичні рекомендації щодо підвищення ефективності слідчої діяльності (підрозділи 1.2, 1.3, 2.1, 2.2, 2.3, 3.1, 3.2, 3.3). Статистичні методи використовувалися для аналізу та узагальнення матеріалів слідчої та судової практики, що було враховано при формулюванні отриманих за результатами дисертаційного дослідження теоретичних висновків (підрозділи 1.2, 1.3, 2.1., 2.2., 2.3., 3.1, 3.3). 

Інформаційну та нормативно-правову базу дослідження складають: Конституція України, Кримінальний кодекс України, Кримінальний процесуальний кодекс України, Основи законодавства України про охорону здоров’я, Інструкція про проведення судово-медичної експертизи, Правила проведення комісійних судово-медичних експертиз у бюро судово-медичної експертизи, роз’яснення постанов Пленуму Верховного Суду України тощо.
Теоретичну основу дисертації становлять наукові праці українських і зарубіжних учених у галузі кримінального процесу, криміналістики, судової експертизи, судової медицини, кримінального права, кримінології, соціології тощо. 

Емпіричну базу дослідження становлять результати анкетування 110 слідчих ОВС в таких регіонах України як: АР Крим, Вінницька, Донецька, Кіровоградська, Київська, Полтавська, Харківська, Черкаська, Чернігівська, Хмельницька області та м. Київ; узагальнені дані вивчених 49 кримінальних справ, порушених за ст. 140 КК України за період з 2008 по 2012 роки; статистичні дані Державної судової адміністрації України стосовно розглянутих кримінальних справ, пов’язаних із неналежним виконанням професійних обов’язків медичними працівниками. 
Наукова новизна одержаних результатів полягає як у самій постановці проблеми, так і у способі її вирішення. За характером і змістом розглянутих питань дисертація є одним із перших в Україні комплексним, науковим, монографічним дослідженням проблеми методики розслідування злочинів, пов’язаних із неналежним виконанням професійних обов’язків медичними працівниками. 

Найістотнішими результатами дослідження, що зумовлюють його новизну і визначають внесок автора у розроблення зазначеної проблематики є такі положення і висновки:

вперше:

· розкрито історію формування, становлення та розвитку інституту кримінальної відповідальності медичних працівників;

· виділено та проаналізовано зміст типових форм взаємодії слідчого, оперативних працівників та експертів при розслідуванні злочинів, пов’язаних із неналежним виконанням професійних обов’язків медичними працівниками, та запропоновано розробити окрему інструкцію, яка б регламентувала таку взаємодію; 
· досліджено форми та напрямки криміналістичної профілактики злочинів, пов’язаних із неналежним виконанням професійних обов’язків медичними працівниками, аргументовано доцільність запровадження засобів захисту медичної документації від підроблення, запропоновано доповнити КПК України статтею 40-1, яка б передбачала обов’язок слідчого, прокурора вживати заходи щодо встановлення причин та умов, що сприяли вчиненню злочинів, і вносити відповідні подання для їх усунення.  

удосконалено:

· зміст обставин, які підлягають дослідженню під час розслідування злочинів, пов’язаних із неналежним виконанням професійних обов’язків медичними працівниками;

· положення про те, що розслідування неналежного виконання професійних обов’язків медичними працівниками на початковому етапі характеризується своїми особливостями, пов’язаними із тактикою огляду місця події, огляду та вилучення медичних документів, допиту потерпілого, підозрюваного, свідків, призначення судово-медичних експертиз тощо, позицію щодо доцільності передбачення у КПК України терміну для перевірки інформації про злочин до внесення відомостей в Єдиний реєстр досудових розслідувань, у зв’язку із чим запропоновано авторське визначення поняття «перевірка повідомлення про злочин»

· тактичні прийоми проведення окремих слідчих дій в ході розслідування злочинів, пов’язаних із неналежним виконанням професійних обов’язків медичними працівниками;
дістало подальший розвиток:

· криміналістична характеристика злочинів, пов’язаних із неналежним виконанням професійних обов’язків медичними працівниками;
· класифікація типових слідчих ситуацій, які виникають на початковому етапі розслідування злочинів, передбачених ст. 140 КК України;
· особливості використання слідчим спеціальних медичних знань під час досудового слідства щодо злочинів, передбачених ст. 140 КК України.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що отримані наукові результати дисертаційного дослідження можуть бути запроваджені та використанні у:  
– науково-дослідній сфері – для подальшої розробки та вирішення проблем методики розслідуванням злочинів, пов’язаних із неналежним виконанням професійних обов’язків медичними працівниками;

– законотворчій діяльності – при внесенні змін і доповнень до нового Кримінального процесуального кодексу України; 

– навчальному процесі – у Національному університеті державної податкової служби України при підготовці підручників, навчальних посібників, розробці курсів лекцій, навчально-методичних матеріалів і проведенні занять за відповідними темами з навчальних дисциплін «Криміналістика» та «Кримінальний процес» (акт впровадження від 25 жовтня 2012 року), у Міжрегіональній фінансово-юридичній академії (акт впровадження від 26 жовтня 2012 року);

– практичній діяльності – в слідчій практиці як рекомендації при розслідуванні злочинів, пов’язаних із неналежним виконанням професійних обов’язків медичними працівниками (акт впровадження від 16 жовтня 2012 року).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною, завершеною науковою працею. Сформульовані в ній положення, узагальнення, висновки, рекомендації та пропозиції обґрунтовані на підставі самостійно проведених досліджень. Для аргументації окремих положень дисертації використовувалися наукові праці інших вчених, на які обов’язково зроблено посилання. Ідеї та розробки, що належать співавторам, разом з якими були опубліковані наукові праці, у дисертації не використовувалися.

В опублікованих наукових статтях що підготовлені у співавторстві з:          П.В. Цимбалом, В.А. Бондиком «Взаємодія слідчого зі спеціалістом при розслідуванні злочинів, пов’язаних із неналежним виконанням професійних обов’язків медичними працівниками» автором проаналізовано взаємодію слідчого із спеціалістом, що володіє медичними знаннями, під час проведення огляду місця події та допиту; П.В. Цимбалом «Початковий етап досудового розслідування злочинів, пов’язаних із неналежним виконанням професійних обов’язків медичними працівниками» автором визначено недоліки кримінально-процесуальної регламентації початкового етапу досудового розслідування відносно злочинів, передбачених ст. 140 КК України. 
Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації обговорювалися на кафедрі кримінального права, процесу та криміналістики Національного університету державної податкової служби України. Результати дослідження були оприлюднені та доповідалися на одній всеукраїнській та трьох міжнародних науково-практичних конференціях: ІІI Всеукраїнська науково-практична конференція студентів та молодих учених «Закарпатські правові читання» (м. Ужгород, Закарпатський державний університет, 28-29 квітня 2011 року); І Міжнародна науково-практична конференція, присвячена 90-літтю В.К. Лисиченка та 92-літтю І.Я. Фрідмана «Криміналістична наука: витоки, сучасніть, перспективи» (м. Ірпінь, Міжрегіональна фінансово-юридична академія, 23 грудня 2011 року); Міжнародна науково-практична конференція з нагоди 10-річчя Ірпінської фінансово-юридичної академії та 80-річчя з дня народження відомого вченого-криміналіста сучасності, доктора юридичних наук, професора Бахіна В.П. «Реформування системи кримінальної юстиції в Україні: кримінально-правові, кримінально-процесуальні та криміналістичні проблеми» (м. Ірпінь, Ірпінська фінансово-юридична академія, 16 листопада 2012 року); Міжнародна науково-практична конференція «Сучасні держава і право: теорія та практика»      (м. Ірпінь, Національний університет державної податкової служби України, 07 грудня 2012 року). 

Публікації. Основні наукові результати дисертації відображено у 10 наукових публікаціях, серед яких 5 наукових статей опубліковані в юридичних фахових виданнях України, затверджених МОНмолодьспортом України, та одна у фаховому іноземному виданні, чотири тез доповідей на науково-практичних конференціях, з яких 3 міжнародних.

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні обґрунтовуються і висвітлені такі основні положення, висновки і рекомендації, які спрямовані на удосконалення методики розслідування злочинів, пов’язаних із неналежним виконанням професійних обов’язків медичними працівниками:

1. Комплексно досліджено та проаналізовано історію формування інституту кримінальної відповідальності медичних працівників за професійні злочини з часів Київської Русі до сучасного періоду, яку умовно поділено на п’ять етапів. Встановлено, що інститут використання спеціальних медичних знань для встановлення вини лікаря у заподіянні шкоди хворому в результаті лікування почав формуватися з часів Київської Русі. За правління Петра І було введено інститут проведення судово-медичної експертизи у випадку смерті чи завдання шкоди здоров’ю. Визначено, що для радянського періоду розвитку кримінального права характерна відсутність норми, що передбачала б кримінальну відповідальність медичних працівників за неналежне виконання професійних обов’язків медичними працівниками. Лише із набранням чинності нині діючим КК України окремою статтею було передбачено відповідальність за неналежне виконання професійних обов’язків медичними працівниками.

2. Виділено типові елементи криміналістичної характеристики злочинів, пов’язаних із неналежним виконанням професійних обов’язків медичними працівниками, удосконалено їх зміст та запропоновано власне визначення способу вчинення злочину, пов’язаного із неналежним виконанням професійних обов’язків медичними працівниками, під яким розуміється «спосіб дій або бездіяння при вчиненні та приховуванні слідів злочину, що визначає криміналістично значущі ознаки виконавця і застосованих ним для цього засобів, обумовлені часом, місцем, обстановкою їх вчинення, які можуть бути використані при розслідуванні злочинів, пов’язаних із неналежним виконанням медичними працівниками своїх професійних обов’язків».

3. На основі структурного аналізу криміналістичної характеристики злочинів, передбачених ст. 140 КК України розглянуто зміст обставин, які підлягають дослідженню під час їх розслідування. Доповнено існуючий у криміналістичній науці перелік обставин, що мають бути встановлені вході розслідування злочинів, пов’язаних із неналежним виконанням професійних обов’язків медичними працівниками, який сформовано наступним чином: обставини, що характеризують джерело надходження повідомлення про можливий злочин; обставини, які характеризують період, що передував зверненню до відповідного медичного закладу; обставини, які визначають подію злочинного посягання (оцінка правомірності дій медичних працівників, час, місце та кількість і статус осіб, що брали участь у наданні медичної допомоги, тощо); обставини, що свідчать про характер завданої шкоди потерпілому та виявляють закономірності причинно-наслідкових зв’язків; обставини, які характеризують підозрювану особу; фактичні дані, що описують стан та поведінку потерпілого; характер та локалізація слідів злочину, а також слідів його приховування; обставини, що визначають детермінанти, які сприяли вчиненню відповідного злочину.

4. На підставі аналізу літературних джерел, матеріалів кримінальних справ та результатів опитування слідчих ОВС охарактеризовано особливості початкового етапу досудового розслідування злочинів, пов’язаних із неналежним виконанням професійних обов’язків медичними працівниками та обґрунтовано необхідність передбачення у чинному КПК України при розслідуванні складних справ терміну для попередньої перевірки наявності достатніх підстав для початку досудового слідства до десяти діб від моменту отримання повідомлення про злочин до внесення інформації в Єдиний реєстр досудових розслідувань. Під перевіркою повідомлення про злочин запропоновано розуміти регламентовану кримінально-процесуальним законом та відомчими нормативно-правовими актами діяльність уповноважених осіб (слідчий, прокурор, суд) щодо збору, дослідження та оцінки інформації, яка міститься у повідомленні про злочин, та виявлення додаткових відомостей, що провадиться за допомогою визначених законом способів, з метою встановлення наявності чи відсутності підстав для початку кримінального провадження, або прийняття іншого обґрунтованого та законного рішення щодо даного повідомлення. Така перевірка не повинна носити абсолютно визначений імперативний характер.
5. Обґрунтовано можливість класифікації двох типових слідчих ситуацій на початковому етапі розслідування злочинів, передбачених ст. 140 КК України залежно від характеру наявної інформації про факт неналежно виконання професійних обов’язків медичними працівниками та причини настання негативних наслідків для хворого, за якою перша ситуація характеризується наявністю достатніх відомостей про факт вчинення злочину та відсутністю інформації про його причини. Друга ж слідча ситуація визначається наявністю інформації про місце, обсяг і суб’єктів надання медичних послуг та характер дії, які призвели до негативного результату.
6. Визначено особливості проведення окремих слідчих дій при розслідуванні злочинів пов’язаних із неналежним виконанням професійних обов’язків медичними працівниками, та тактичні прийоми, що зумовлено потребою постійного звернення до спеціальних медичних знань. Обґрунтовано доцільність виділення наступних етапів огляду та вилучення медичної документації як однієї із основних слідчих дій: 1) попереднє визначення за допомогою спеціаліста переліку медичної документації, що ведеться при наданні медичної допомоги залежно від характеру захворювання чи пошкодження; 2) ознайомлення із вимогами щодо форми та правил ведення відповідної медичної документації; 3) визначення способу залучення відповідних документів до кримінального провадження, тобто за допомогою забезпечення тимчасового доступу до документів, їх вилучення при проведенні огляду місця події, в результаті огляду документів як окремої слідчої дії тощо; 4) під час слідчої дії дослідження самостійно та з допомогою спеціаліста-медичного працівника та експерта-криміналіста кожного із визначеної групи документів. 
7. Удосконалено зміст процесуальних та непроцесуальних форм використання при розслідувані злочинів, пов’язаних із неналежним виконанням професійних обов’язків медичними працівниками, спеціальних медичних знань. Запропоновано під комплексною судово-медичною експертизою при розслідуванні «професійних злочинів» медичних працівників розуміти «передбачене та урегульоване законом та підзаконними нормативно-правовими актами науково-практичне дослідження певних об’єктів, що провадиться судово-медичними експертами із залученням лікаря (ів) відповідної спеціалізації, для вирішення конкретних діагностичних медико-біологічних питань, що мають значення для досудового слідства та судового розгляду».

8. Зроблено висновок про неунормованість та відсутність належної правової бази, яка б регулювала взаємодію слідчого та судово-медичних експертів, оскільки наказом МОЗ України від 17.01.1995 року № 6 «Про розвиток та вдосконалення судово-медичної служби України» передбачена лише організація співпраці цих суб’єктів в межах призначення та проведення одноособових та комісійних судово-медичних експертиз. Зроблено висновок про необхідність розробки міжвідомчої інструкції МВС України, Міністерством юстиції України та МОЗ України, яка визначила б організаційні засади взаємодії слідчого із судово-медичним експертом як в процесуальних, так і непроцесуальних формах.
9. Обґрунтовано потребу впровадження спеціальних засобів захисту від підробок основних медичних документів, зокрема встановлення режиму суворої звітності для карт амбулаторного та стаціонарного хворого. Вказано на недоліки кримінально-процесуального регулювання криміналістичної профілактики, для усунення яких запропоновано КПК України доповнити статтею 40-1 «Подання слідчого, прокурора в ході досудового розслідування про усунення причин та умов, що сприяли вчиненню злочину» наступного змісту: «1. Під час здійснення дізнання, досудового слідства у кримінальній справі слідчий, прокурор зобов’язані вжити заходів для виявлення причин та умов, що сприяли вчиненню злочину, та застосувати заходи для їх усунення. 2. Встановивши у ході досудового розслідування по кримінальній справі обставини, що сприяли вчиненню злочину, слідчий, прокурор зобов’язані внести у відповідний державний орган, підприємство, установу, організацію або посадовій особі подання про вжиття заходів для усунення цих причин та умов або інших порушень закону. 3. Дане подання підлягає розгляду з обов’язковим повідомлення про вжиті заходи особу, яка його направила, не пізніше ніж у місячний строк. Повідомлення державного органу, підприємства, установи, організації або посадової особи про вжиті за результатами подання заходи обов’язково приєднується до матеріалів кримінальної справи.» Обгрунтовано доцільність доповнити ст. 91 КПК України «Обставини, що підлягають доказуванню у кримінальному провадженні» доповнити пунктом «обставини (причини та умови), що сприяли вчиненню злочину особою».
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