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1) ВСТУП

Актуальність теми. Економічна криза в країні зумовила необхідність радикальних змін в аграрному секторі, створення умов для ефективної діяльності сільськогосподарських підприємств, які б забезпечували просте та розширене відтворення.

Особливої актуальності проблема ефективної діяльності сільськогосподарських підприємств набуває в умовах членства України у Світовій організації торгівлі, оскільки вітчизняна продукція за рівнем якості не завжди відповідає потребам споживачів, що, своєю чергою, впливає на доходи господарюючих суб’єктів.

Глобальні інтеграційні тенденції вимагають пошуку нових наукових підходів до забезпечення ефективності аграрних формувань. Потребують удосконалення методика оцінки ефективності діяльності, що забезпечить комплексний підхід до вивчення взаємозв’язків показників ефективності, стратегічної стійкості й економічного зростання. Її застосування сприятиме зміцненню конкурентних переваг аграрних товаровиробників на внутрішньому та зовнішньому ринках.

Питання забезпечення ефективності в цілому й окремих суб’єктів господарювання зокрема розглядали зарубіжні та вітчизняні вчені: В. Г. Андрійчук, А. Ф. Бурик, Ю. П. Воскобійник, О. О. Гетьман, Р. З. Дарміць, В. К. Збарський, О. І. Здоровцов, Г. Б. Клейнер, В. В. Ковальов, М. Ю. Коденська, П. І. Коренюк, С. О. Краснощок, І. А. Маркіна, В. П. Мікловда, Ю. О. Нестерчук, О. В. Овсянніков, О. Д. Радченко, А. О. Харенко, А. В. Череп, О. Д. Шеремет, О. О. Школьний та інші.

Однак деякі важливі теоретико-методичні та практичні питання забезпечення ефективної діяльності сільськогосподарських підприємств ще не мають належного обґрунтування. Потребують подальших досліджень проблеми, пов’язані з удосконаленням понятійного апарату, методикою комплексної оцінки ефективності діяльності підприємств з метою забезпечення економічного зростання. Це визначає актуальність теми дисертації та її прикладне значення.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукове дослідження виконано у зв’язку з тематикою науково-дослідних робіт Запорізького національного університету в межах теми «Аналіз системи фінансово-економічного потенціалу підприємств регіону» (номер державної реєстрації 0110U003229). У її межах особисто автором розроблено методичні підходи до комплексної оцінки ефективності діяльності сільськогосподарських підприємств.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертації є обґрунтування теоретико-методичних положень і розробка практичних рекомендацій із забезпечення ефективної діяльності сільськогосподарських підприємств.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:

– узагальнити теоретичні підходи до визначення сутності ефективності діяльності підприємства та підходи до її класифікації;

· обґрунтувати теоретичні аспекти забезпечення ефективності діяльності сільськогосподарських підприємств у контексті їх сталого розвитку;

· узагальнити методичні підходи до оцінки ефективності діяльності підприємств;

– визначити рівень розвитку сільськогосподарських підприємств регіону;

– здійснити оцінку рівня ресурсного забезпечення й ефективності діяльності сільськогосподарських підприємств;

– обґрунтувати методику визначення очікуваних фінансових результатів в умовах ризику;

– розробити підхід до комплексної оцінки взаємозв’язку ефективності діяльності сільськогосподарських підприємств і стійкості їх економічного зростання.

Об’єктом дослідження є процес забезпечення ефективності діяльності сільськогосподарських підприємств Херсонської області.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і прикладних аспектів забезпечення ефективності діяльності сільськогосподарських підприємств.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною базою дисертаційного дослідження є діалектичний метод пізнання економічних процесів, фундаментальні положення сучасної економічної теорії, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених з питань забезпечення ефективності діяльності сільськогосподарських підприємств.

Результати дослідження отримано з використанням сукупності загальнонаукових і спеціальних методів наукового дослідження, а саме: методу системного аналізу формалізації складних структур – для дослідження теорії ефективності діяльності сільськогосподарських підприємств; аналізу, синтезу, індукції, дедукції, абстрагування – для узагальнення існуючих та формування нових теоретичних положень щодо специфіки забезпечення ефективності діяльності господарюючих суб’єктів; узагальнення й наукової абстракції – для розкриття сутності понятійного апарату; статистичних методів обробки даних, методу групування, факторного аналізу, балансового методу – для ідентифікації змін у тенденціях розвитку сільськогосподарських підприємств; аналізу рядів динаміки, теоретичного моделювання – для дослідження процесу забезпечення ефективності діяльності сільськогосподарських підприємств; методи економіко-математичного моделювання – для розробки та вдосконалення методичних підходів до забезпечення й оцінки ефективності сільськогосподарських підприємств; методу порівняння та узагальнення – для оцінки сучасного стану діяльності сільськогосподарських підприємств. Економічні розрахунки виконано із застосуванням сучасних методик і комп’ютерних технологій обробки статистичних матеріалів.

Інформаційним підґрунтям дисертаційного дослідження виступили нормативно-правові акти України, статистичні дані Міністерства аграрної політики та продовольства України, Міністерства фінансів України, Державної служби статистики України, річна бухгалтерська й оперативна звітність сільськогосподарських підприємств, наукові доробки вітчизняних та іноземних науковців, матеріали наукових конференцій, інформація з мережі Internet, результати власних напрацювань і спостережень.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

уперше:

– розроблено методичний підхід до комплексної оцінки ефективності діяльності підприємств з використанням оптимізаційної моделі максимізації інвестованого капіталу, який господарюючі суб’єкти можуть спрямовувати на власне економічне зростання, що узгоджується з міжнародними стандартами й забезпечує прийняття обґрунтованих управлінських рішень;

удосконалено:

– класифікацію стратегічної стійкості підприємств за технологічним, виробничим, фінансовим, соціальним, маркетинговим і екологічним складниками, визначено їхні сутнісні характеристики, які, на відміну від існуючих, передбачають системний підхід і комплексне врахування економічних, технологічних та екологічних аспектів у процесі формування своєї стратегії, що дозволить підприємствам визначати свою здатність до розвитку технологічного, матеріально-технічного, кадрового потенціалу, ефективного використання фінансових ресурсів, маркетингової інформації;

– методичний підхід до оцінки взаємозв’язку показників ефективності діяльності й економічного зростання, який, на відміну від існуючих, передбачає врахування фінансово-економічних наслідків на основі використання GARCH-методології прогнозування зміни цих показників у часі, що дозволяє формувати стратегічну політику економічного зростання при здійсненні господарської діяльності сільськогосподарських підприємств;

– методичний підхід до оцінки рівня стабільності фінансових результатів, який, на відміну від існуючих, ураховує вплив на прибуток кожної окремої позиції асортименту при можливих збоях, що дозволяє підприємствам прогнозувати розмір очікуваного прибутку з урахуванням імовірних ризиків при реалізації сільськогосподарської продукції;

дістали подальшого розвитку:

– трактування сутності поняття «ефективність діяльності підприємства» як економічної категорії, що відображає вплив зовнішнього та внутрішнього середовища на забезпечення ефективного використання наявних ресурсів з метою отримання позитивних результатів за рахунок виробництва й реалізації конкурентоспроможної продукції;

– визначення поняття «забезпечення стратегічної стійкості підприємства» як комплексу заходів, спрямованих на формування організаційно-економічного механізму їх реалізації, що забезпечить досягнення підприємством стратегічних цілей в умовах постійної зміни чинників зовнішнього та внутрішнього середовища;

– підходи до класифікації економічної стійкості підприємств за ознаками відношення до етапів життєвого циклу, кругообігу капіталу, складників виробничо-економічного потенціалу, видів діяльності та ринків, що дозволяє підприємствам забезпечити ефективну діяльність залежно від умов навколишнього середовища та комбінацій рівноваг різних рівнів.

Практичне значення одержаних результатів. Основні результати дисертаційного дослідження доведено до рівня методичних розробок і практичних рекомендацій, реалізація яких сприятиме забезпеченню ефективності діяльності сільськогосподарських підприємств.
Механізми й методики формування системи ефективності комплексної оцінки діяльності сільськогосподарських підприємств були використані Управлінням агропромислового розвитку Бериславської районної держадміністрації Херсонської області (довідка № 1-5/531 від 05.05.2011 р.).

Алгоритми упровадження механізму управління ефективністю сільськогосподарських підприємств з метою забезпечення сталого розвитку, що базується на концепції життєвого циклу проекту, адаптовані до специфіки діяльності ТОВ «Югтранзитсервис-Агропродукт» (довідка № 40 від 03.08.2011 р.), СФГ «Нива» (довідка № 43 від 16.08.2011 р.), СФГ «Житниця» (довідка № 33 від 09.08.2011 р.).

Методика оцінки ефективності діяльності сільськогосподарських підприємств, що дозволяє об’єктивно оцінювати роботу апарату управління підприємства, використовується у СТОВ «Калініносільське» (довідка № 29 від 28.07.2011 р.), ПП «Славутич Плюс» (довідка № 32 від 22.07.2011 р.), ТОВ «Лан» (довідка № 41 від 07.10.2011 р.), СТОВ «Золота Балка» (довідка № 93 від 27.10.2011 р.), СФГ «Едем» (довідка № 27 від 21.09.2011 р.).

Основні наукові результати й висновки дисертації використовуються в навчальному процесі Криворізького факультету Запорізького національного університету при викладанні дисциплін «Моделі управління запасами», «Економічний ризик та метод його вимірювання», «Системи підтримки прийняття рішень», «Системи керування запасами», «Методи та моделі прийняття управлінських рішень», «Імітаційне моделювання» (довідка № 0031 від 06.03.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, що виносяться на захист, отримані автором самостійно. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, у роботі використані лише ті ідеї та положення, що є результатом особистих досліджень автора й становлять його власний доробок.
Апробація результатів дисертації. Теоретичні та практичні положення дисертаційного дослідження доповідались й обговорювались на ІІ Всеукраїнській науковій конференції молодих учених (м. Кременчук, 14–15 квітня 2008 р.), І Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасні проблеми моделювання складних економічних систем» (м. Кривий Ріг, 14–15 травня 2009 р.), ІХ Всеукраїнській науковій конференції, присвяченій видатним вченим у галузі бухгалтерського обліку д. е. н., професору І. В. Малишеву, д. е. н., професору П. П. Німчинову «Зимові читання, присвячені ідеям І. В. Малишева та П. П. Німчинова» (м. Житомир, 23–24 лютого 2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Реформування фінансової системи та стимулювання економічного зростання в нестабільності» (м. Одеса, 15–16 квітня 2011 р.), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка, менеджмент, маркетинг і логістика: теорія, практика та перспективи» (м. Львів, 29–30 квітня 2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції для студентів, аспірантів та молодих вчених «Економіко-соціальні аспекти реформування та розвитку України» (м. Київ, 30 вересня – 1 жовтня 2011 р.), VIII Міжнародній науково-практичній конференції для студентів, аспірантів та молодих вчених «Економічна стратегія розвитку України у ХХІ столітті: теоретичні та практичні аспекти досліджень» (м. Київ, 1–2 грудня 2011 р.), І Всеукраїнській науково-практичній конференції «Економіко-статистичне моделювання та інформаційні технології в економіці» (м. Дніпропетровськ, 1–2 березня 2012 р.).

Публікації. Основні результати дисертації опубліковано в 19 наукових працях, у тому числі – 10 у наукових фахових виданнях, з них – 2 у співавторстві. Загальний обсяг публікацій – 5,87 друк. арк., з них особисто автору належить 5,39 друк. арк., зокрема у фахових виданнях – 3,77 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи – 259 сторінок, основного тексту – 167 сторінок. Матеріали дисертації містять 58 таблиць на 35 сторінках (з них 23 займають повну сторінку), 35 рисунків на 16 сторінках, 13 додатків на 48 сторінках. Список використаних джерел складається з 214 найменувань і займає 21 сторінку.
2) Висновки

У дисертації досліджено ефективність діяльності сільськогосподарських підприємств і сформульовано науково обґрунтовані пропозиції щодо її забезпечення. Висновки за результатами проведених досліджень зводяться до таких тверджень.

1. На основі вивчення наукових праць вітчизняних і зарубіжних учених запропоновано під ефективністю діяльності підприємств розуміти економічну категорію, що відображає вплив зовнішнього й внутрішнього середовища на забезпечення ефективного використання наявних ресурсів з метою отримання позитивних результатів, які досягнуто за рахунок виробництва та реалізації конкурентоспроможної продукції. Ефективність класифікують за такими ознаками: місцем одержання, ступенем збільшення ефекту, метою визначення, наслідками, видом понесених витрат, видами витрачених ресурсів, сферою застосування, взаємодією системи із зовнішнім середовищем, часом, цілями, результатом та участю в підприємницьких проектах.

2. Обґрунтовано теоретичні аспекти забезпечення ефективності діяльності сільськогосподарських підприємств у контексті їхнього сталого розвитку. При цьому ключовим моментом є формування стратегічної стійкості підприємства як комплексу заходів, спрямованих на формування організаційно-економічного механізму їх реалізації, що забезпечить досягнення господарюючим суб’єктом стратегічних цілей в умовах постійного впливу зовнішніх і внутрішніх чинників.

3. Після дослідження різних класифікацій підприємств автором виділено технологічну, виробничу, фінансову, соціальну, маркетингову й екологічну ефективність. Такий підхід дозволить сільськогосподарським товаровиробникам визначати свою здатність до розвитку технологічного, матеріально-технічного, кадрового потенціалу, а також більш ефективно використовувати фінансові ресурси та маркетингову інформацію. Основою стратегічної стійкості підприємства є її економічний складник, що дозволяє суб’єктам підприємництва забезпечити ефективну діяльність залежно від умов зовнішнього середовища й комбінації рівноваг різних рівнів. Його доцільно класифікувати за відношенням до етапів життєвого циклу, етапів кругообігу капіталу, складників виробничо-економічного потенціалу, видів діяльності та ринків.
4. У процесі дослідження встановлено, що Херсонська область серед інших регіонів України за приростом валової продукції сільського господарства посіла у 2011 р. 4 рейтингове місце. За рівнем рентабельності сільськогосподарські підприємства Херсонської області посідають 11 місце. У деяких районах рентабельність була вищою від обласного рівня: Верхньорогачицькому (72,7 %, прибуток – 16,0 млн грн), Великоолександрівському (42,1 %, 28,1 млн грн), Нижньосірогозькому (38,9 %, 14,9 млн грн), Високопільському (35,3 %, 10,7 млн грн). У 2011 р. 80 підприємств Херсонської області працювали збитково, 321 – прибутково. Рівень рентабельності при виробництві продукції тваринництва склав 2,5 %. Найнижчий рівень рентабельності підприємств сільського господарства Херсонської області спостерігався при виробництві вовни, живої ваги великої рогатої худоби, свиней, птиці, овець і кіз. Усе це примушує сільськогосподарських товаровиробників скорочувати обсяги, а то й зовсім відмовлятись від виробництва особливо збиткових для них видів продукції. 
5. Доведено, що формування стійкості економічного зростання вимагає від сільськогосподарських підприємств забезпечення ефективної діяльності. Для цього необхідно ефективно використовувати трудові, матеріальні й фінансові ресурси, оскільки нераціональне використання землі та наявних ресурсів буде призводити до збиткової діяльності підприємств. Результати аналітичного групування сільськогосподарських підприємств Херсонської області свідчать про те, що оптимальне співвідношення між показниками ефективності діяльності й стійкості економічного зростання дозволить забезпечити не лише ефективне функціонування підприємств, а й визначатиме їх стратегічну стійкість у майбутньому.

6. . Ефективний розвиток сільськогосподарських підприємств області в ринкових умовах можна відобразити, використавши методичний підхід до оцінки взаємозв’язку показників ефективності діяльності й економічного зростання, що передбачає врахування фінансово економічних наслідків і використання GARCH-методології в прогнозуванні зміни цих показників у часі. Запропонований підхід дозволяє оцінити співвідношення між зміною цін, доходами та коефіцієнтами ефективності діяльності й економічного зростання.

7. У процесі господарської діяльності суб’єктів аграрного підприємництва виникають непередбачувані ситуації, які можуть призвести до зниження їхньої ефективності. З метою мінімізації ризиків запропоновано використовувати методичний підхід, що дозволяє підприємствам прогнозувати розмір очікуваного прибутку при реалізації сільськогосподарської продукції. Це дозволить товаровиробникам здійснювати пошук сприятливого поєднання продукції (за товарним асортиментом) з різним рівнем рентабельності, визначати ймовірності цих поєднань та оцінювати очікувані економічні результати.

8. Запропоновано систему показників, які дають можливість здійснювати комплексну оцінку ефективності діяльності підприємств різних організаційно-правових форм господарювання. Такий методичний підхід включає оптимізаційну модель максимізації інвестованого капіталу й узгоджується з міжнародними стандартами, що дозволить здійснювати аналіз взаємозв’язку системи показників ефективності та стійкості економічного зростання сільськогосподарських підприємств у ринкових умовах.
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