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ВСТУП
Актуальність дослідження. Один із найрадикальніших американських письменників ХХ століття, Вільям С’юарт Берроуз (1914 – 1997), досі залишається маловідомим в Україні. У роботі аналізуються романи автора не з точки зору соціологічних принципів сучасності, а йдеться саме про дослідження художньої специфіки його творів, яке пов’язується з обставинами реальної дійсності не безпосередньо, а опосередковано – через життєвий досвід автора, літературну традицію, художній смак, а вже потім знаходить втілення у художньому творі. Це слугує цінним методологічним орієнтиром при аналізі творчої спадщини Вільяма Берроуза, допомагає зрозуміти складний механізм художньої реальності, в якій перебувають персонажі його романів.

Творчість Вільяма Берроуза відіграла значну роль у розвитку як модерністського, так і постмодерністського літературного канону. Поза межами пострадянського простору автора вважають важливою постаттю сучасної американської прози. У зарубіжному літературознавстві існує значна кількість досліджень творчості Берроуза [див.: 148, 161, 180, 189, 191, 194, 195, 207, 214], магістральною лінією яких є зацікавленість колом етичних питань, зокрема проблемами нетрадиційних стосунків та вільного вибору життєвого шляху, статевої розкутості. Окремі аспекти творчого доробку автора постали і в центрі уваги літературознавців радянського та пострадянського періоду, дослідження яких з’являлися здебільшого у вигляді газетних і журнальних статей, та частин наукових розвідок загального характеру. Втім, творчість Берроуза не здобула адекватного висвітлення як у вітчизняному, так і загалом у літературознавстві пострадянського періоду. Свідченням цього є вкрай обмежена кількість відповідних досліджень [4, 47, 58, 59, 63]. Про творчість письменника фрагментарно лише згадували М.О. Мендельсон [54], О.М. Звєрєв [31], Т.Н. Денисова [23-28], В.І. Оленєва [64], Т.Л.Морозова [60, 61],  Л.Л. Черніченко [82] та ін. Роботи радянських учених не включали монографічного вивчення творчості письменника, і, відповідно, її осмислення як цілісного естетичного явища. Крім того, застосовані в них методологічні підходи потребують перегляду в контексті сучасної літературознавчої рефлексії. У вітчизняній американістиці немає комплексних наукових праць, присвячених аналізу творчого доробку письменника. 
З іншого боку, творчість Берроуза може стати благодатним грунтом для концептуальних побудов різноманітних теорій сучасного літературознавства, що відкриває широкий спектр для наукової полеміки.  Без творів Берроуза, розглянутих у їх зв’язках з іншими літературними феноменами, картина американської літератури другої половини ХХ століття виглядає недовершеною. Більше того, розкриття світоглядних та естетичних особливостей його творчості створює передумови для усвідомлення загальних закономірностей літературного процесу сучасності, зокрема, формування та становлення постмодерністських тенденцій.

У дисертації приділяється увага тим творам В. Берроуза, які стали помітним явищем літературного життя США другої половини ХХ століття. Передусім це стосується романів “Джанкі”, “Голий сніданок”, “Машина пом’якшення”, “Білет, який вибухнув”, “Нова експрес”, написаних у період 50–60-х років минулого століття, – творів, які формували його як творчу особистість, були надзвичайно важливим етапом у творчому становленні Берроуза як письменника. Саме вони й були тим естетичним і художнім надбанням, що дозволило Берроузові стати в один ряд з найпопулярнішими американськими авторами сьогодення. 

Актуальність дослідження зумовлена, з одного боку, недостатнім рівнем вивчення доробку митця у вітчизняному літературознавстві, а з іншого – характером його художніх пошуків, що значно відрізнялися від попередніх традицій та вплинули на подальший розвиток американської літератури і культури в цілому. Проведений аналіз прози письменника дозволяє визначити естетичні домінанти, які сприяють її актуальному звучанню в добу постмодерну. Науковий інтерес до постаті та творчості митця допомагає не тільки віднайти й визначити особливості його наративу, а й наочно продемонструвати багатство сучасної американської літератури, неоднозначність її мейнстріму, художні стрижні, які забезпечують його багатоманітність. У площині теоретично-літературних узагальнень робота надає можливість простежити важливий для літератури ХХ століття естетичний процес поєднання традиції та “антитрадиційних” художніх новацій у межах творчості одного автора.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами організації, де вона виконана. Результати роботи висвітлюють окремі практичні аспекти художнього поетичного перекладу і реалізуються в науковому проекті, який здійснює кафедра прикладної лінгвістики Черкаського державного технологічного університету (держбюджетна тема №138-03 “Теоретичне обґрунтування концепції та створення ефективних методів вивчення граматики в зіставному аспекті”, наказ міністра освіти України  № 633 від 5.11.2002 р., код державної реєстрації – 0103U003683).
Матеріали дисертації використовуються та апробуються на заняттях з теорії і практики перекладу, лекційних та семінарських заняттях з історії зарубіжної літератури для студентів спеціальності “Прикладна лінгвістика” згідно з планом науково-дослідницької роботи кафедри.
Мета дослідження полягає у визначенні естетичного новаторства Берроуза, відтак – його місця в сучасному літературному процесі в аспекті американської традиції. При цьому, звичайно, не можна обминути стрижневої проблеми інтерпретації самої особистості автора – проблему його індивідуальної творчої манери. Звідси виникає необхідність звернути увагу на особливості поетики письменника як діалектичної складової форми і змісту його творів: специфічних, властивих тільки В. Берроузові засобів творення художніх образів, характеру художнього конфлікту, використання тих чи інших художніх засобів, які розглядаються в еволюційному аспекті.


Для досягнення цієї мети необхідно вирішити низку конкретних завдань:

· вивчити історію критичного сприйняття творчості В. Берроуза як важливої складової літературного та позалітературного контексту; обґрунтувати логіку критичних оцінок у відповідності до загальних тенденцій розвитку літературної теорії;

· встановити роль письменника в формуванні літератури бітництва;

· виділити основні теми, мотиви та проблеми ранніх творів В.Берроуза;

· створити цілісне уявлення про художню систему, створену Берроузом у його першій трилогії (“Машина пом’якшення”, “Білет, який вибухнув”, “Нова експрес”), що включає аналіз її найважливіших тем, мотивів, образів, художніх прийомів; 

· розглянути особливості ранньої романної прози В. Берроуза як цілісного естетичного феномену, що передбачає дослідження її поетики й, насамперед, художніх засобів наративного рівня інтерпретації.

Об’єктом дослідження є раніше не вивчена у вітчизняному літературознавстві творча спадщина Вільяма Берроуза, зокрема ті твори автора, що формували його як творчу особистість, були надзвичайно важливим етапом у творчому становленні Берроуза як письменника. Це романи “Джанкі” (1953), “Голий сніданок” (1959), “Машина пом’якшення” (1961), “Білет, який вибухнув” (1962), “Нова експрес” (1964), написані у період 50–60-х років минулого століття. Саме вони й були тим естетичним і художнім надбанням, що дозволило Берроузові стати в один ряд із найпопулярнішими американськими авторами сьогодення. Дослідницька увага до цих творів зумовлена насамперед використанням письменником методу “розрізання та складання” (cut-up technique), який полягає у тому, що власний текст чи текст будь-якого іншого автора розрізається на частини, які потім компонуються у довільному порядку, утворюючи нову оригінальну оповідь. 

Предмет дослідження – проблематика та поетика творчості В.Берроуза.

Методологічна основа дисертації зумовлена поставленими завданнями, специфікою матеріалу та станом його теоретичного осмислення. У процесі аналізу художніх текстів використовується феноменологічний метод, спрямований на розгляд і опис сутності явищ авторського світогляду; історико–типологічний метод, який дозволяє визначити роль та місце творчого доробку письменника, специфіку тем і мотивів його творів в американській літературі. Значне місце займає системний метод дослідження. Застосовується й метод контент-аналізу, що дозволяє перевести вербальну інформацію тексту в метавербальну і допомагає розкрити підсвідомо зафіксовані системи цінностей, особливості поведінки персонажів. Основою послужили праці вітчизняних та зарубіжних дослідників (Р. Барта, Ж. Батая,  Ж. Бодрійяра, Е. Гуссерля, М. Гайдеггера, Ж. Дерріди, І.П. Ільїна,  Ж.-Ф. Ліотара, М.Липовецького, М. Маньковської, І. Гасана, Л. Хатчен). У роботі аналізуються романи автора не з погляду соціологічних принципів сучасності, а йдеться саме про дослідження художньої специфіки його творів, яке пов’язується з обставинами реальної дійсності не безпосередньо, а опосередковано – через життєвий досвід автора, літературну традицію, художній смак, а вже потім знаходить втілення у художньому творі. Це слугує цінним методологічним орієнтиром при аналізі творчої спадщини Вільяма Берроуза, допомагає зрозуміти складний механізм художньої реальності, в якій перебувають персонажі його романів.
Наукова новизна одержаних результатів. Робота є спробою вивчення творчості В.С. Берроуза як унікального й цілісного явища в усій сукупності характерних для автора іманентних індивідуальних характеристик і важливих типологічних зв’язків з основними літературними й культурними тенденціями сьогодення. Аналіз творчості В. Берроуза дозволяє зробити певні теоретичні висновки та узагальнення про характер розгортання літературного процесу в США другої половини ХХ століття. Основна частина дослідження присвячена конкретному аналізу прози письменника на текстовому рівні. На відміну від попередніх досліджень (М. Мендельсон, Т. Морозова, Л. Черніченко), творчий доробок Берроуза аналізується у контексті літератури постмодернізму. 


Дослідження є особистим внеском здобувача у вивчення особливостей творчої спадщини В. Берроуза. 
Практичне значення роботи. Результати дослідження можуть бути стартовим матеріалом для подальшого наукового вивчення творчої спадщини В.Берроуза, а також для доповнення та поглиблення уявлень про складний літературний процес США другої половини ХХ століття. Матеріали дисертації можуть використовуватися при підготовці лекцій з  історії літератури США другої половини ХХ століття, спеціальних курсів з американської експериментальної прози на філологічних факультетах. Теоретичні узагальнення можуть бути корисними при розгляді проблеми зв’язку та взаємодії традиції та численних й різновекторних естетичних пошуків у літературі другої половини ХХ століття. Результати дисертаційного дослідження мають практичну цінність для спеціалістів, які займаються вивченням сучасної американської літератури, а також близьких до неї явищ та процесів у сучасній літературі інших країн, у тому числі й вітчизняній. 

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження викладено в 13 публікаціях, 7 з яких – у фахових виданнях. Головні положення роботи обговорювалися на наукових конференціях і семінарах: “Проблеми сучасної світової літератури та лінгвістики” (Черкаси, 2002), “Література в контексті культури” (Дніпропетровськ, 2003), “Проблеми сучасного зарубіжного літературознавства і мистецтвознавства” (Севастополь, 2003), “Руйнуючи кордони: англомовні літератури в епоху постмодерну” (Мінськ, 2003), “Функціонування літератури в культурному контексті епохи” (Дніпропетровськ, 2004), “У пошуках спільності: проблема кордонів в літературах і культурах Старого і Нового світів” (Мінськ, 2004), “Сучасні тенденції розвитку лінгвістики та європейської і американської літератур” (Черкаси, 2004), “Проблеми сучасного зарубіжного літературознавства і мистецтвознавства” (Севастополь, 2004), “V (П’яті) міжнародні чичеринські читання “Проблеми розвитку художньої прози” (Львів, 2004), “Нові горизонти та перспективи філологічної науки й педагогічної практики” (Дніпропетровськ, 2004), “Функціонування літератури в культурному контексті епохи” (Дніпропетровськ, 2005), “Мовна освіта в контексті болонських реалій” (Київ, 2005), “11-та Всеукраїнська наукова філологічна конференція “Проблеми розвитку сучасної лінгвістики, світової літератури та перекладознавства” (Черкаси, 2005). Дисертація обговорювалася на засіданні кафедри прикладної лінгвістики Черкаського державного технологічного університету за участю викладачів Черкаського національного університету ім. Б. Хмельницького.  

ВИСНОВКИ

Проведений аналіз дозволяє зробити наступні висновки:

1. Творчість Вільяма Берроуза охоплює перші повоєнні десятиріччя і знаходить належне місце в експериментальній американській прозі ХХ століття. Письменника вважають представником літератури “чорного гумору”, бітництва, а його літературу – формою “духовного протесту”. За серйозність піднятих у своїх романах проблем автора називавали святим (Е. Ензен), дидактичним (І. Хассан), релігійним (Н. Мейлер) письменником. За зображення в творах сцен сексуальних перверзій деякі критики віднесли творчість Берроуза до порнографічної літератури (М.О.Мендельсон), інші – до еротичної (В. Ерліхман, Т. Морозова, І.Хассан). Крім того, ”Голий сніданок” Берроуза – одна з останніх книг в Америці, що стала об’єктом судової тяганини. Втім, окрім звинувачень у розбещеності читача цей твір отримав схвальні відгуки М. МакКарті, Н.Мейлера, Т. Саузерна, А. Гінзберга, Р. Лоуела, М. МакЛугана. Н.Мейлер запропонував поставити твір на один щабель із такими книгами, як “Улісс” (Ulysses)  Дж. Джойса та “У пошуках втраченого часу” М. Пруста. У творах письменника відзначали й наявність елементів сатири (Т. Денисова, Дж. Баллард, Т. Морозова). У плані гумору пропонували порівняти творчість Берроуза з романами Дж. Свіфта (М.Маккарті). Крім літературної паралелі з пізнім Дж. Свіфтом критики вбачали схожість творчого доробку Берроуза з роботами П. Брейгеля і І.Босха (проблеми патології з позиції власної ненависті) (І. Хассан), з автором соціальної сатири Ленні Брюсом (Т. Золотаров). Романи письменника вважали такими, що безпощадно висміюють людину, яка нездатна протистояти оточуючій дійсності. У цілому,  впродовж 1950-1960-х років у оглядах критиків переважали негативні оцінки творів Берроуза. Письменника називали нігілістом, котрий заперечує життя, звинувачували у антиморальності. У 70-х роках спостерігалося змішення уваги дослідників від змісту творів до стилю нарації, пов’язане передусім із запровадженням новаційного типу письма. Крім того, тоді як у 1960-ті роки Берроуза відносили більше до повоєнних біт-письменників і довгий час прирівнювали до таких відомих модерністів, як Джойс, Беккет і Кафка (Д. Лодж, Т. Золотаров), вже у 80-ті у зарубіжній літературознавчій науці його почали розглядати як яскравий приклад постмодерністської літератури. Цьому спряла публікація у 1980-х роках другої трилогії (“Міста червоної ночі”, “Місто мертвих доріг”, “Західні землі”), що викликала новий підхід до сприйняття творчості автора, значною мірою сприяла переоцінці його літературної позиції. Зарубіжні дослідники знайшли схожість теоретичних засад письменника з ідеями Дерріди, Барта, Бодріяра. Перші спроби комплексного аналізу творчого доробку автора в зарубіжному літературознавстві були пов’язані з його участю в біт-русі (Е. Мотрем, Дж. Тайтелл). 

2. Зв’язок Берроуза з бітництвом простежується не стільки на рівні творчості, скільки на  рівні особистісному. Незважаючи на той факт, що в романах письменника можна знайти елементи, характерні саме для біт-літератури (спонтанне письмо, неприхований “бунт” проти усталених цінностей тощо), ці елементи зображені на якісно новому рівні. Берроуз наголошує на асоціативності свого бунту, оскільки основними ворогами особистості вважає суспільство, націю і сім’ю. На цих засадах він і відмежовується від бітників, докоряючи останнім за прихильність до усталених суспільних формул. Щоправда, бітникам Берроуз завдячує початком власної літературної кар’єри, оскільки  саме А Гінзберг і Дж.Керуак переконали його опублікувати свої нариси та спостереження. Найкультовіші представниками руху, у свою чергу, відчули сильний вплив як творчості, так і особистості останнього. 

3. Ранні романи автора (“Листи Ягу”, “Джанкі”, “Підер”) варто аналізувати в межах сповідальної літератури. У творах письменника можна знайти й риси, притаманні літературі “чорного гумору” (абсурдність буття, втеча від реальності, міфологічність, насиченість творів метафорами та фантастичними елементами, сатиричне зображення дійсності). Літературне підґрунтя, з якого виросли твори Берроуза, можна визначити як поєднання сюрреалізму з ідеями, започаткованими Г.Міллером. Серед митців, які вплинули на формування світогляду Берроуза необхідно також назвати Д. Велша, Г. Гріна, Дж. Конрада, М.Пруста, Дж. Свіфта. Твори Берроуза разом із творами інших представників бітництва (А. Гінзберга, Дж.Керуака та ін.) та літератури американської школи “чорного гумору” ознаменували перехід від модернізму до постмодернізму в літературі США. Йдеться не тільки про проблемний аспект романів автора, а й про формування їх структурно–стильових особливостей. 

Творчість Берроуза є складним явищем, у якому можна простежити етапи формування його як самобутнього митця, становлення і зростання як майстра художнього слова. Творча еволюція автора відбувалася з урахуванням найважливіших традицій світової літератури та формувалася в період становлення американського постмодернізму. Щоправда, романи Вільяма Берроуза не варто відносити до будь-якої існуючої на той час літературної течії чи школи, як у американській, так і в світовій літературі в цілому. Він створював власну літературу, яка надалі надала підвалини не лише для виникнення нових літературних течій, але й сприяла розвитку мистецтва в цілому.

5. Проза Берроуза є унікальною навіть для ХХ століття. Незвична майстерність та серйозність проблем, яких торкається автор, ставлять письменника на передній план літературного андеґраунду (проблема абсурдності буття, бездуховності, індиферентності, залежності, вільного вибору, прийнятності одностатевих стосунків). 

Для творів Берроуза характерна постійність тематики: принципова несумісність особистості та держави, суспільства, нездоланний хаос світу, неминучість відчуження та гибелі людини, для вираження і розкриття яких письменник обирає теми наркоманії, сексопатології, гомосексіалізму, насилля. Герої Берроуза – переважно чоловіки. Жіночі образи виникають на сторінках романів досить рідко і не є значущими на тлі загальної картини подій. Авторська індивідуальна образно-поетична система свідомо орієнтована на незвичність, на руйнування усталених у суспільстві стереотипів. Лірична сповідь, відверта розмова про власні почуття – характерні риси поетичного стилю письменника. 

Берроуз вільно говорить про сексуальне життя – як своє, так і своїх персонажів. У його творчості інтимні стосунки зображені дещо натуралістично. Такі сцени – невід’ємна частина берроузівського стилю письма. Вони є важливими передусім для характеристики персонажів, атмосфери і моралі свого часу. Берроуз намагається поставити перед читачем складну проблему розуміння становища гомосексуаліста та наркомана у сучасному йому американському суспільстві. 

Берроуз демонструє невідповідність між ідеалом і дійсністю. У його творах важливе місце належить ідеям панування загадкових сил, боротьби людини з її внутрішньою природою. Звідси – зацікавленість внутрішнім життям індивіда, таємницями його душі, тяжіння до інтуїтивного та несвідомого. Письменник демонструє незвичайну складність, глибину, антонімічність особистості. Його герой не ховається за маскою добропорядності. І як результат, стиль нарації автора обумовлюється темами та мотивами, які він використав при написанні романів. 

6.  Вільям Берроуз – один із творців “літератури самовиразу” другої половини ХХ століття. Ця література співзвучна загальному клімату американського та європейського життя, атмосфері незгоди і протесту проти істеблішменту, духу дисиденства, розчарування і прагнення радикальних змін. Такі зміни спричинили повне руйнування традиційної оповідної форми та виникнення нового типу оповіді, що якнайпереконливіше відобразилося у творчості Берроуза, котрий пропонує експериментувати зі словом шляхом монтажу текстуальних фрагментів (метод “розрізання та складання” та його різновид – метод  “накладання ” (вставки)). Метод “розрізання та складання” є характерною рисою наративного стилю автора. Цей метод спричиняє часове відхилення, в результаті якого персонажі його творів існують поза межами часу і простору. Вони прагнуть безсмертя. Тому одним із головних завдань романів Берроуза, для написання яких письменник використав метод “розрізання та складання”, є магічне перевтілення читача, створення нової, вільної, незалежної від диктату суспільства людини, у світі тотального конформізму. У ході аналізу чотирьох романів письменника (“Голий сніданок”, “Машина пом’якшення”, “Білет, який вибухнув”, “Нова Експрес”) виявлено таку знакову рису стилю Берроуза, як схильність грати словами та їх значеннями. Атрибутивною ознакою нарації автора є також часте повторення однієї фрази чи фрагменту впродовж одного та кількох романів. 

7.  У романах “Голий сніданок”, “Машина пом’якшення”, “Білет, який вибухнув” і “Нова експрес” В. Берроуз пропонує власний варіант світосприйняття, своєрідну реальність, альтернативний художній світ, створює мікромодель Західного світу за допомогою локального конфлікту з ним авторської свідомості та глибокого аналізу через висвітлення темних сторін як власної душі, так і всього американського суспільства. Завдяки використанню науково-фантастичного матеріалу Берроуз зображає альтернативний “варіант історії”, в якому реалізується  авангардний потенціал жанру. За допомогою науково-фантастичного сюжету письменник відтворює “холодний апокаліпсис” людської раси. Це своєрідний “соціальний утопізм” як експериментування з власним способом життя, який умовно можна назвати “міфологічним”. Світ, у якому живуть персонажі його романів, є “фільмом реальності” (the reality film), що перетворюється на об’єкт маніпулювання в руках монополії. Автор навмисне зображає світ абсурдним. У такий спосіб стилізована палітра його нарації набуває незвичайних відтінків. Абсурдним,  на думку письменника, є зміст, форма і спосіб людського буття та сучасної цивілізації в цілому. Змальовуючи боротьбу двох конфліктних сил “Нова Моб” та “Нова Поліції”, письменник у незвичайний спосіб демонструє читачеві споконвічний конфлікт “добро–зло”, та доводить його циклічність.
8. Берроуз збагатив традиції жанру роману ХХ століття. Насамперед це стосується настанови письменника на спонтанність, поєднання наукових фактів, побутового сюжету та просторової фантастики, активне впровадження елементів детективу, трилера, готичного, пригодницького жанру тощо. Достатньо прочитати кілька сторінок прози Берроуза, щоб зрозуміти “механізм” письма автора, котрий на сторінках власних романів майстерно поєднує реальні події та фантастику, плин свідомості та натуралістичні описи. Твори Берроуза характеризуються широтою філософського мислення. Письменник критикує політичну та судову системи сучасного йому суспільства. Він часто відсилає читача до досягнень наук (теорія Павлова, теорія Вітгенштейна,  оргонна теорія Райха, фото- та кіномонтаж тощо), що свідчить про його високу освіченість.

Проза Берроуза наклала відбиток на формування жанру фантастики (неофантастики) в американській літературі другої половини ХХ століття та сприяла виникненню в її рамках нового літературного напрямку (кіберпанку). Вільям Берроуз значно вплинув і на розвиток сучасної музичної культури. Авторський метод “розрізання та складання” став поштовхом для розвитку “індустріальної музики”. Берроузові музична культура завдячує виникненню терміну “heavy metal”.

Таким чином, можна припустити, що особливості стилю письма Вільяма Берроуза пов’язані, перш за все, з орієнтацією на незвичність та руйнування притаманних суспільству стереотипів ставлення до реальності та людської ідентичності. Він прагнув створити таку літературу, в якій читач безпосередньо виступав би співавтором у написанні того чи іншого твору. Його романи застерігають від небезпеки та зла, які несе з собою науково-технічний прогрес та сучасна цивілізація загалом.

Перспективне вивчення творчої спадщини Вільяма С’юарта Берроуза дозволяє вести дискусії не лише про особливості його художнього стилю, а й про вплив  письменника на концептосферу сучасної не тільки американської і світової літератури, а й культури в цілому. Творчий шлях Берроуза–письменника засвідчує, що він сьогодні є одним з авторів, які значно вплинули і продовжують впливати на літературне та культурне життя Америки, на становлення американської і європейської сучасної художньої свідомості. Дослідження творчості В.Берроуза дає змогу по-новому оцінити надбання літератури американського авангарду та краще зрозуміти особливості постмодерну в США.
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