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Актуальность темы диссертационного исследования.
Организованная преступность в настоящее время является серьезной проблемой для большинства стран, в том числе для России и Литвы. Организованная преступность наносит значительный экономический ущерб не только государственным, но также общественным и личным интересам многих граждан, посягает на жизнь и здоровье граждан, деморализующе влияет на сознание и поведение людей.
Данные о состоянии и динамике организованной преступности в Российской Федерации и Литовской Республике позволяют сделать вывод о том, что проблема борьбы с организованной преступностью в этих странах становится одну из ключевых задач деятельности правоохранительных органов. Так, в Литве официально зарегистрировано соответственно: в 2003 году - 6926 преступлений, совершенных организованными группами; в 2004 году - 8413; в 2005году - 7268; в 2006 соответственно 6779.1
Выявление и раскрытие преступлений, совершаемых участниками организованных преступных структур - это коллективная деятельность работников оперативно-розыскных, следственных и иных подразделений органов внутренних дел, национальной безопасности, прокуратуры. Успех этой работы в значительной степени зависит от четкого знания представителями всех правоохранительных органов научных положений и тактических рекомендаций борьбы со всеми видами организованной преступности.
На повышение эффективности борьбы с организованной преступностью влияет качество используемых методик ее выявления и расследования, совершенствование приемов и методов, в особенности кооперация с правоохранительными органами сопредельных государств, обобщение и использование международного опыта.
Следственными подразделениями полиции, прокуратуры, службой по охране границы, службой специальных расследований, службой по
1 www.vrm.lt расследованию финансовых преступлений, таможней Литовской Республики накоплен определенный опыт расследования уголовных дел указанной категории, однако этот опыт до сих пор не был обобщен на уровне диссертационного исследования. В то же время практика выявления, раскрытия и расследования преступлений, совершенныхорганизованными преступными группами в приграничных регионах России, имеет весьма сходные черты. А некоторые положения литовского законодательства и опыт следственной деятельности могут представлять определенный интерес и для Российской Федерации. Поэтому тема диссертационного исследования является весьма актуальной.
Кроме того, актуальность разработки указанной темы предопределена также необходимостью дальнейшего совершенствования теоретических положений и практических рекомендаций, способствующих эффективному расследованию преступлений, совершаемых организованными преступными группами.
Степень научной разработанности проблемы. Различные аспекты расследования преступлений в России, совершенных организованными преступными группами на протяжении целого ряда лет были предметом исследования известных ученых: В.М.Быкова, А.И.Гурова, А.И.Долговой, А.В.Дулова. А.Г.Зорина, В.Н.Карагодина, В.И.Куликова, В.П.Лаврова, Я.М.Мазунина, B.C. Овчинского, В.Е.Эминова, Н.П.Яблокова и многих других.
Следует отметить, что на протяжении ряда лет в рамках отдельных диссертационных исследований были попытки анализа специфического регионального опыта борьбы с организованной преступностью.
Например, Г.Ф.Маслов исследовал особенности организованной преступности и противодействие ей в условиях Дальневосточного региона (Владивосток, 1997), И.Г.Галимов - в условиях Татарстана (Казань, 1998), И.А. Биккинин - в условиях Республики Башкортостан (М., 2000).
Имеется ряд диссертаций и по вопросам анализа зарубежного опыта борьбы с организованной преступностью. Так, У. Хаклендер проанализировал борьбу с организованной преступностью в Германии (М, 1996), В.Ч.Нгуен - во Вьетнаме (М., 2000), Я. Синь - в Китае ( М., 2003).
Расследованию преступлений, совершенных организованными группами, в специальной и юридической литературе в Литве комплексного специального исследования посвящено не было. Имеются лишь отдельные публикации, освещающие частные вопросы борьбы с организованной преступностью. В то же время практика выявления, раскрытия и расследования преступлений, совершенных организованными преступными группами в приграничных регионах России, имеет весьма сходные черты. А некоторые положения литовского опыта борьбы с организованной преступностью могут представлять определенный интерес для Российской Федерации.
В этой связи своевременным и необходимым является выявление особенностей расследования преступлений, совершенных организованными преступными группами в Литовской Республике и изучение возможностей использования литовского опыта в России.
Научная новизна работы с остоит в том, что автором предпринята попытка дальнейшей разработки методики раскрытия, расследования и судебного разбирательства преступлений, совершенных организованными преступными группами. Диссертантом впервые на монографическом уровне выделены и исследованы некоторые особенности современного уголовного судопроизводства по данной категории дел в Литве. Проанализирована специфика деятельности организованных преступных групп, разработана их классификация, предложена типология членов этих групп. На основе сравнительно-правового анализа выявлены особенности законодательного регулирования отдельных аспектов уголовно-процессуальной деятельности, а также тактического и методического обеспечения расследования организованной преступной деятельности в Литве и России. Обозначены возможные пути реализации положительного опыта Литвы в практике правоохранительных органов России. Разработаны тактические аспекты реализации информации, полученной надосудебных стадиях стороной обвинения в суде. Описана методика использования ситуационного моделирования при расследовании организованной преступной деятельности.
Цель исследования - теоретическая разработка научных положений и практических рекомендаций, способствующих улучшению расследования уголовных дел о преступлениях, совершаемых организованными преступными группами, анализ законодательства и следственной и судебной практики Литвы, определение возможности применения этого опыта в России.
Для достижения поставленной цели в процессе исследования автором были поставлены и решены следующие задачи: на основе изучения современной практики борьбы с организованной преступностью, данных специальной литературы и норм права определить специфику и сущность концепции организованной преступности в Российской Федерации и Литовской Республике; основываясь на достигнутых результатах теоретических дискуссий сформулировать основные положения криминалистической характеристики данного вида преступной деятельности на материалах приграничных регионов ЛР и России; в соответствии с действующим уголовно-процессуальным законодательством и подзаконными актами, регламентирующими процесс предварительного следствия, сформулировать рекомендации по организации расследования преступлений, совершаемых организованными преступными структурами; выявить особенности расследования и судебного рассмотрения дел об организованных преступлениях в Литовской Республике путем анализа и обобщения практики расследования преступлений, совершенных организованными преступными структурами, установить и показать тактические особенности производства отдельных следственных действий по уголовным делам этой категории; выявить предпосылки и возможность некоторого использования литовского опыта в борьбе с организованной преступностью в России и разработать отдельные направления его применения.
Предметом исследования являются закономерности собирания, исследования, оценки и использования доказательств, формирования и отражения следов организованной преступной деятельности и основанные на этих закономерностях эффективные способы раскрытия и расследования преступлений, совершаемых преступными группами, применяемые в Литве и возможные особенности их использования в РФ.
Объектом исследования явилась деятельность организованных преступных формирований, а также правоприменительная деятельность по их раскрытию, расследованию и судебному разбирательству, связанная с разработкой методики расследования преступлений, совершенных организованными преступными группами.
Методологическую основу диссертационного исследования составляют основные положения диалектики и общенаучного аппарата методов познания. Наряду с общенаучными методами сравнения, анализа, моделирования и других, в работе над диссертацией использовались и многие частнонаучные и специальные методы, связанные с обработкой результатов опроса и изучения уголовных дел,
Теоретическую базу исследования составили труды известных российских ученых - криминалистов: О.Я.Баева, Р.С.Белкина, В.М.Быкова,
A.Ф.Волынского, Т.С.Волчецкой, В.К.Гавло, Г.А.Густова, А.И.Гурова, Л.Я.Драпкина, Г.А.Зорина, В.Н.Карагодина, В.И.Куликова, В.ГЪЛаврова И.М.Лузгина, Я.М.Мазунина, Н.П.Майлис, В.М.Мешкова, И.А.Николайчука,
B.С.Овчинского, А.С.Подшибякина, В.Л.Попова, Е.Р.Россинской, А.А.Тарасова, А.Г.Филиппова, С.И. Цветкова, В.Ю.Шепитько, В.Е.Эминова, Н.П.Яблокова, В.В.Яровенко; а также литовских ученых: Д.Болзанаса,
Р.Бурды, Ю.Валюкявичюте, М.Гирдаускаса, А.Горбаткова, Н.Григутите, А.Гутаускаса, Д.Йуодкайте, Э.Кармары, С.Куклянскиса, Э. Курапка, Г. Малевски, Й.Малинаускайте, Д.Мицкявичюса, И.Михайлович, Р.Усцилы, ИЛеснене, К.Шимкуса, В.Шулии, Г.Шулии, В.Юстицкиса и других.
Эмпирическую базу исследования составили результаты анализа изученных автором материалов 152 уголовных дел и 43 дел оперативного учета на организованные преступные группы, производство по которым осуществлялось в 2002-2007 годах на территории Калининградской области и Клайпедского округа Литовского Республики, статистические материалы МВД РФ и МВД ЛР (1995-2007гг.)
Кроме того, при работе над диссертацией использован личный многолетний опыт работы автора в качестве следователя по особо важным делам следственного департамента при МВД ЛР, прокурора Клайпедской окружной прокуратуры.
Основные научные положения, выносимые на защиту:
1. Организованные преступные группы Литвы осуществляют достаточно широкую преступную деятельность, специфичную для приграничных регионов: контрабанда, незаконный оборот наркотиков, торговля оружием, людьми, похищение автомобилей, нелегальная миграция, торговля людьми. Они осуществляют транснациональное взаимодействие с преступными группами России, Белоруссии, Германии.
2. Криминалистическая характеристика организованной преступности применительно к приграничным регионам рассмотрена как особая криминалистическая категория. Основными ее составляющими, в отличие от традиционного содержания криминалистических характеристик, являются понятия криминальных связей (внутригрупповых, межрегиональных и международных), криминальных ролей и специализации
3. Предложена типология преступников-членов организованных преступных групп: злостные преступники (социально враждебные и последовательно корыстные.), а также ситуативные преступники противоречиво-корыстные и импульсивные), а также разработаны рекомендации по тактическому взаимодействию с ними
4. Выявлен ряд позитивных особенностей уголовного судопроизводства Литвы:
• данные, полученные до начала расследования, имеют такую же доказательственную силу, как и данные, полученные при досудебном расследовании, что существенно облегчает процесс формирования доказательственной базы по уголовным делам исследуемой категории.
• УПК ЛР также регламентируют освобождение от уголовной ответственности лиц - членов организованной группы или преступного объединения, предоставивших правоохранительным органам ценную информацию, на основе которой была пресечена преступная деятельность организованной группы, преступного объединения.
5. Показана эффективность ситуационного моделирования в раскрытии и расследовании преступлений, совершенных ОПТ. Описана технология и тактика реализации предусмотренной УПК ЛР модели «имитации преступного деяния», показана эффективность такой новеллы
6. Выявлены и типизированы ситуации, в которых, согласно ст. 288 УПК ЛР, прокурор, участвующий при рассмотрении дела в суде первой инстанции, имеет право представлять новые дополнительные доказательства. Аргументировано доказано, что эта норма прогрессивна, поскольку отчасти компенсирует институт возврата уголовного дела на доследование, регламентированный ранее действующими УПК РФ и УПК ЛР, поскольку она ликвидирует пробел в праве, позволяет обеспечить более быстрый, действенный процесс по уголовным делам.
7. Для повышения эффективности борьбы с организованной преступностью в России предложено выделение из общей системы правоохранительных органов специальной подсистемы уголовной юстиции, ориентированной на борьбу с организованной преступностью (специализированные суды).
8. В УПК РФ, по аналогии с УПК ЛР было бы целесообразно законодательно закрепить такие средства процессуального принуждения, как: действия должностного лица не раскрывая своей личности (ст. 158 УПК ЛР); разрешение на проведение действий имитирующих преступное деяние (ст. 159 УПК ЛР); тайное наблюдение (ст. 160 УПК ЛР), поскольку применение этих средств процессуального принуждения является эффективным средством борьбы с организованной преступной деятельностью.
9. В современных условиях борьба с организованной преступностью невозможна без более тесной интеграции работников правоохранительных различных государств. Для этого предложено:
• создание международных следственно-оперативных групп;
• организация международных координирующих органов;
• введение института постоянных представителей в сопредельных регионах различных стран.
Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что содержащиеся в диссертации выводы и рекомендации могут быть использованы по ряду направлений. Так, они могут найти свое применение для дальнейших научных исследований по проблемам борьбы с организованной преступностью; для совершенствования Российского уголовно-процессуального законодательства; в практической следственной и оперативно-розыскной деятельности сотрудников правоохранительных органов; в процессе преподавания курсов криминалистики, уголовного процесса и ряда спецкурсов, при подготовке учебных и методических пособий.
Апробация результатов диссертационного исследования. Результаты работы нашли свое отражение в выступлениях автора на международных и межвузовских научно-практических конференциях, проводимых в РГУ им И. Канта (2004, 2006, 2007), Калининградском пограничном институте ФСБ РФ (2005), Мордовском государственном университете им. Н.П. Огарева (2006).
Заключение диссертации по теме "Уголовный процесс; криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность", Пилтоян, Ананда Хачиковна
Заключение
Проведенное диссертационное исследование позволяет сделать следующие выводы.
На основе анализа ряда законодательных актов Российской Федерации, Литовской Республики, международных конвенций, межгосударственных соглашений по проблемам борьбы с организованной преступностью, расследование организованных преступлений мы определяем организованную преступность как постоянно меняющееся социальное явление, охватывающее широкий спектр преступных деяний, совершаемых организованными преступными группами, преступными объединениями, внутренней структуре которых свойственна твердая организованность, которые имеют монополистические устремления, коррупционные связи и основная их цель - получение возможно наибольшего дохода от своейпреступной деятельности.
Криминалистическая характеристика организованных преступлений, совершаемых в приграничных регионах, применительно к Калининградской области и Литовской Республике помимо обязательных признаков криминалистической характеристики организованных преступлений, как то: сложная внутренняя структур, наличие иерархии и т.д. имеет и такие составляющие как криминальные связи (внутригрупповые, межрегиональные, международные) и криминальные роли.
С учетом характера договоренности между соучастниками, общности их действий, уровня согласованности, степени организованности Литовской законодатель выделяет 3 формы соучастия:
1. группа соучастников;
2. организованная группа;
3. преступное объединение.
Организованная группа, преступное объединение являются сущностью организованной преступности.
Для успешного расследования организованных преступлений следует рассматривать и процесс, именуемый преступным поведением, включающий в себе внешние, объективные действия, образующие состав преступления и внутренние, предшествующие им психологические явления, которые и определяют совершение преступления. Механизм преступного поведения заключается в определенной последовательности развития преступных действий. Распознать деятельность организованной преступной группы -значит полно и объективно установить механизм ее действий.
Проводя расследование по делам об организованных преступлениях крайне важным является обеспечение эффективного взаимодействия следователя, оперативных работников на всех этапах раскрытия и расследования преступлений, что законодательно закреплено в УПК РФ.
Действующий с 1 мая 2003 г. УПК ЛР не регламентирует порядок такого взаимодействия, вероятно по той причине, что расследование организует и контролирует прокурор. Установлено, что расследуя преступления, совершенные организованными группами на территории Литовской Республики должностное лицо, проводящее расследование может инициировать допрос свидетеля и с учетом обстоятельств дела и личности свидетеля, он может и не участвовать на судебном заседании при исследовании доказательств.
Установлено, что успех расследования преступлений, совершенных организованными группами, преступными объединениями во многом зависит от взаимодействия следователя и оперативных работников. Если, согласно ст. 127 УПК РФ инициатива взаимодействия исходит от следователя, то согласно нормам УПК ЛР и учитывая роль прокурора в организации досудебного расследования и его контролировании статус должностного лица досудебного расследования не дает возможности как-то влиять на
взаимодействие с оперативными работниками, и зачастую взаимодействие ограничивается совместным проведением следственных действий.
При выборе методики расследования организованных преступлений в ЛР широко используется ситуационный подход, который зависит от исходной следственной ситуации. От этого также зависит и тактика проведения следственных действий.
Установлено, что право прокурора предоставлять новые дополнительные доказательства при реализации материалов досудебного расследования в суде 1-ой инстанции противоречит принципу состязательности, т.к. такое право законодатель не предоставляет стороне защиты.
Учитывая транснациональный характер организованной преступности проблема международного сотрудничества является актуальной, в том числе сотрудничество ЛР и РФ при расследовании организованных преступлений, совершенных смешанными группами жителей Калиниградской области и ЛР.
Установлено, что основные способы нейтрализации противодействия расследованию зависит от ситуации по конкретному уголовному делу.
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