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Актуальність теми. Системні перетворення в Україні щодо закладення демократичних засад та розвитку ринкових умов господарювання зумовлюють необхідність реформування бюджетної системи і бюджетного процесу. Існуючий клімат бюджетної нестабільності, невідрегульованість питань прогнозування й планування показників місцевих бюджетів, нерозробленість ефективного механізму перерозподілу доходів та видатків між рівнями бюджетної системи і значні відмінності в рівнях економічного розвитку територій та забезпечення суспільного добробуту – це фактори, які містять загрозу виникнення соціальних конфліктів і можуть призвести до політичної нестабільності. 
З огляду на негативний вплив цих факторів набуває актуальності дослідження теоретичних засад, реалій та особливостей бюджетного процесу на субнаціональному рівні для його модернізації з подальшим розвитком децентралізації прийняття бюджетних рішень відповідно до наявних ресурсів адміністративно-територіальних формувань, підвищення прозорості бюджетних процедур, реконструкції підходів до їхнього обґрунтування і розширення на них впливу інститутів громадянського суспільства. Водночас важливо здійснити вдосконалення систем забезпечення й технологій бюджетного процесу на субнаціональному рівні з урахуванням нової моделі формування місцевих бюджетів у контексті реалізації стратегії соціально-економічного розвитку територій та розбудови громадянського суспільства.
Теоретичні й практичні питання бюджетного процесу в своїх працях розглянули вітчизняні науковці, зокрема В. Андрущенко, Н. Бак, Л. Безгубенко,        О. Василик, В. Дем’янишин, М. Карлін, О. Кириленко, В. Кравченко, І. Луніна,       С. Михайленко, В. Опарін, К. Павлюк, Ю. Пасічник, О. Сунцова, В. Федосов,          С. Юрій та ін. Серед представників російської економічної науки такі вчені, як       С. Артем’єва, І. Мисляєва, І. Мацкуляк, Г. Поляк, А. Колесов і В. Родіонова, займалися дослідженням цієї проблематики. Вивчення теоретичних положень й аналіз проблем практики організації бюджетного процесу здійснили зарубіжні дослідники , зокрема: Ш. Бланкарт, Дж. Б’юкенен, К. Ерроу, Р. Масгрейв,        В. Парето, А. Пігу, П. Самуельсон, Дж. Стігліц та ін. Важливе значення для розвитку економічної науки мали праці вчених початку XX ст., серед яких:     П. Кованько, І. Озерова, І. Черніхова, Р. Штурма й ін., присвячені бюджетній тематиці.
Хоч внесок згаданих науковців є вагомим, досі залишаються недостатньо дослідженими особливості та проблеми бюджетного процесу на субнаціональному рівні в умовах демократичних і ринкових трансформацій. Актуальність, науково-теоретична цінність, практична важливість та необхідність вирішення вищевказаних проблем зумовили вибір теми дисертаційної роботи.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація є складовою частиною науково-дослідних робіт кафедри фінансів Тернопільського національного економічного університету згідно з планом науково-дослідної роботи за темами: «Оптимізація теоретичних та практичних аспектів фінансового забезпечення економічного зростання в Україні» (державний реєстраційний номер 0103U007682) і «Концептуальні засади розвитку бюджетного процесу в умовах демократичних та економічних перетворень» (державний реєстраційний номер 0109U000048), у межах яких дисертантом запропоновано рекомендації щодо вдосконалення процедур бюджетного процесу на субнаціональному рівні.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є визначання напрямів модернізації бюджетного процесу на субнаціональному рівні в умовах демократичних та ринкових трансформацій на основі узагальнення теоретичних засад і аналізу вітчизняної практики. Реалізація визначеної мети зумовила необхідність виконання таких завдань:
· розкрити концептуальні засади бюджетного процесу;
· виявити особливості бюджетного процесу в умовах ринкових і демократичних трансформацій для узагальнення їхніх характерних ознак та систематизації етапів;
· розробити типологію систем забезпечення і технологій бюджетного процесу на субнаціональному рівні; 
· проаналізувати діючу практику бюджетного планування та прогнозування на субнаціональному рівні для визначення її сучасних тенденцій;
· провести моніторинг доходів і видатків місцевих бюджетів України та розглянути проблеми міжтериторіального розподілу бюджетних ресурсів;
· дослідити сучасний стан здійснення контролю за виконанням місцевих бюджетів як засобу оцінки задоволення суспільних потреб;
· сформувати підходи до вибору пріоритетів бюджетної стратегії на субнаціональному рівні;
· запропонувати напрямки модернізації бюджетного процесу на субнаціональному рівні щодо вдосконалення технологій і систем забезпечення бюджетного процесу.
Об’єкт дослідження – бюджетний процес в умовах демократичних та ринкових трансформацій.
Предмет дослідження – теоретичні й прикладні засади бюджетного процесу на субнаціональному рівні.
Методи дослідження. Дослідження базується на діалектичному методі наукового пізнання і системному підході до вивчення процедур бюджетного процесу на субнаціональному рівні. В дисертації використано такі методи: наукових абстракцій і аналогій, індукції і дедукції, аналізу й синтезу для обґрунтування категорійно-понятійного апарату; економіко-статистичний аналіз, методи узагальнення, порівняння, спостереження та історичний метод – у процесі дослідження практики і проблематики бюджетного процесу на субнаціональному рівні в умовах демократичних та ринкових трансформацій; графічний метод для наочного ілюстрування досліджуваних явищ і процесів. На основі економіко-математичного моделювання визначено підходи до модернізації процедур бюджетного процесу щодо забезпечення соціально-економічного розвитку територій та розбудови громадянського суспільства.
Теоретичну основу дисертації формують фундаментальні положення світової економічної й фінансової наук, праці вітчизняних і зарубіжних вчених, в яких здійснено аналіз проблем державних та місцевих фінансів і досліджено бюджетну систему та бюджетний процес, монографії, спеціальна і періодична література, матеріали наукових та науково-практичних конференцій.
Інформаційну основу дисертаційної роботи становлять: Конституція України, законодавчі й нормативно-правові акти України з питань бюджету і бюджетного процесу; звітні дані Міністерства фінансів України, Державної казначейської служби України, Комітету Верховної Ради України з питань бюджету, Державної служби статистики України.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у комплексному дослідженні проблем бюджетного процесу на субнаціональному рівні та окресленні стратегічних векторів удосконалення його процедур, систем забезпечення і технологій.
Найважливіші результати дисертаційної роботи, що містять наукову новизну, полягають у такому:
вперше:
· визначено напрями модернізації бюджетного процесу на субнаціональному рівні з використанням моделювання формування та розподілу бюджетних ресурсів за часовими інтервалами з урахуванням співвідношень обсягів за джерелами доходів і оптимізації їхньої структури й здійснення фінансування видатків місцевих бюджетів, що сприятиме реалізації пріоритетів бюджетної стратегії адміністративно-територіальних формувань в умовах демократичних і ринкових трансформацій;
удосконалено:
· трактування поняття «бюджетний процес на субнаціональному рівні», яке запропоновано розглядати як визначені та скоординовані між органами державної й місцевої влади законодавчо регламентовані системи забезпечення, технології, процедури і стадії складання, розгляду проектів місцевих бюджетів субнаціонального рівня, їхнього затвердження, виконання та внесення до них змін, підготовки, розгляду і затвердження звітів про їхнє виконання з урахуванням потреб соціально-економічного розвитку територій та залученням інститутів громадянського суспільства;
· періодизацію ринкових, демократичних і бюджетних трансформацій та визначення їхніх причинно-наслідкових взаємозв’язків, яка доповнює наявні дослідження бюджетного процесу в умовах здійснюваних перетворень і дає змогу виявити його особливості в контексті розвитку та модернізації технологій, систем забезпечення і процедур з урахуванням впливу інститутів громадянського суспільства на прийняття бюджетних рішень на субнаціональному рівні; 
· типологію систем забезпечення й технологій бюджетного процесу на субнаціональному рівні в умовах демократизації суспільного життя та розвитку ринкових засад господарювання, застосування якої сприяє розширенню можливостей для реалізації прав інститутів громадянського суспільства у здійсненні суспільного вибору щодо соціально-економічного розвитку територій і ефективного формування та раціонального використання бюджетних ресурсів;
дістало подальший розвиток:
· визначення бюджетних пріоритетів на субнаціональному рівні із застосуванням кількісних методів аналізу, економетричних методів й імітаційного моделювання на основі багатоваріантних фінансових розрахунків, що формують основу для вибору механізмів корегування з метою реалізації бюджетної стратегії території;
· обґрунтування здійснення бюджетних процедур і встановлення порядку прийняття бюджетних рішень на субнаціональному рівні, зокрема щодо бюджетного прогнозування, що забезпечує узгодження стратегічних планів розвитку територій з бюджетними ресурсами на стадії підготовки проекту місцевих бюджетів на середньострокову перспективу;
· формування засад забезпечення прозорості бюджетного процесу на субнаціональному рівні з урахуванням сучасних технологій створення інформаційно-аналітичної бази щодо обслуговування бюджетних процедур, що, на відміну від сучасної вітчизняної практики висвітлення інформації про стан формування місцевих бюджетів, допоможе здійснити своєчасне інформування громадськості та забезпечити перехід на якісно новий рівень обґрунтування доцільності прийняття бюджетних рішень щодо формування і використання бюджетних ресурсів.
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що подані в дисертації висновки та пропозиції можуть бути використані для вдосконалення бюджетного процесу на субнаціональному рівні в умовах здійснення демократичних і ринкових трансформацій в Україні.
Пропозиції щодо модернізації бюджетного процесу з урахуванням визначених співвідношень джерел доходів місцевих бюджетів й їхньої оптимальної структури за періодами надходження на основі методів економічних досліджень застосовуються у діяльності Головного фінансового управління Тернопільської обласної державної адміністрації та дають змогу підвищити результативність планування і виконання місцевих бюджетів за рахунок використання оптимізаційних підходів (довідка № 5-01/48711 від 09.04.2012 р.).
Розроблені дисертантом пропозиції з удосконалення забезпечення прозорості бюджетного процесу на субнаціональному рівні шляхом запровадження сучасних технологій створення інформаційно-аналітичної бази використовуються в діяльності Головного управління Державної казначейської служби України в Тернопільській області з метою здійснення на якісному рівні обґрунтування доцільності прийняття управлінських рішень щодо формування та використання бюджетних ресурсів (довідка № 7-08/1-2107 від 10.04.2012 р.).
Рекомендації автора щодо визначення бюджетних пріоритетів на субнаціональному рівні із застосуванням кількісних методів аналізу, економетричних методів й імітаційного моделювання на основі багатоваріантних фінансових розрахунків використовуються в діяльності Головного управління економіки Тернопільської обласної державної адміністрації з метою забезпечення вибору механізмів корегування, що сприяє реалізації соціально-економічної стратегії території (довідка № 01/3-362 від 11.04.2012 р.).
Результати дисертаційної роботи впроваджені у навчальний процес Тернопільського національного економічного університету (довідка                  № 126.33/470 від 28.02.2012 р.).
Особистий внесок автора. Дисертація є одноосібно виконаною науковою працею. Наукові дослідження, розробки, висновки і пропозиції, винесені на захист, одержані автором самостійно.
Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційного дослідження доповідались та обговорювались на: міжнародних науково-практичних конференціях: «Україна на порозі ХХІ століття: економіка, державність» (м. Вінниця, 2000 р.), «Формування єдиного наукового простору Європи та завдання економічної науки» (м. Тернопіль, 2007 р.), «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 2007 р., 2008 р.), «Перспективи розвитку економіки України: теорія, методологія, практика» (м. Луцьк, 2009 р., 2011 р.); міжнародній науково-теоретичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Соціально-економічні, політичні та культурні оцінки і прогнози на рубежі двох тисячоліть» (м. Тернопіль, 2003 р.); всеукраїнських науково-практичних конференціях «Регіоналізація економіки і здійснення адміністративної реформи в Україні» (м. Дніпродзержинськ, 2000 р.), «Перспективи розвитку фінансової системи України» (м. Тернопіль, 2012 р.); науково-практичній конференції «Бюджетно-податкові чинники активізації розвитку фінансових ринків та фінансового посередництва» (м. Ірпінь, 2008 р.); наукових конференціях професорсько-викладацького складу «Економічні, правові, інформаційні та гуманітарні проблеми розвитку України в постстабілізаційний період» (м. Тернопіль, 2007 р., 2008 р.), «Методологічні проблеми фінансової теорії та практики в умовах світової економічної кризи»  (м. Тернопіль, 2009 р.), «Методологічні проблеми фінансової теорії та практики в умовах економічної нестабільності» (м. Тернопіль, 2010 р.), «Методологічні проблеми фінансової теорії та практики в умовах проведення системних реформ» (м. Тернопіль, 2011 р., 2012 р.); круглому столі «Проблеми формування нової моделі управління розвитком регіону та базових територіальних спільнот в умовах адміністративно-територіальної реформи» (м. Тернопіль, 2007 р.); наукових семінарах кафедри фінансів Тернопільського національного економічного університету.
Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано в 28 наукових працях загальним обсягом 11,6 друк. арк., з яких: 11 – праць, в яких відображено основні наукові результати дисертації (особистий внесок автора –      7,7 друк. арк.) та 17 праць апробаційного характеру (особистий внесок автора –     3,9 друк. арк.).
Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел з 190 найменувань на 19 сторінках та 9 додатків на 68 сторінках. Основний текст дисертаційної роботи викладено на 185 сторінках, що містять 9 таблиць і 16 рисунків.





ВИСНОВКИ

На основі дослідження теоретичних засад та реалій бюджетного процесу на субнаціональному рівні визначено його актуальні проблеми в Україні з метою формулювання пропозицій щодо їхнього вирішення в умовах демократичних і ринкових трансформацій. 
Результати науково-теоретичних та практичних досліджень дисертаційної роботи дали змогу зробити такі висновки:
1. Узагальнення досліджень щодо концептуальних підходів до трактування бюджетного процесу дало підстави стверджувати про їхню неоднозначність і запропонувати авторське визначення бюджетного процесу на субнаціональному рівні з виокремленням його складових та визначенням їхнього взаємозв’язку і взаємодії. На основі дослідження теорії суспільного вибору встановлено його взаємообумовлений зв’язок з окресленням бюджетних пріоритетів, що дає змогу відображати суспільні переваги й формувати засади демократичних трансформацій в державі на усіх рівнях влади. Обґрунтовано доцільність та переваги субнаціонального забезпечення суспільними благами як важливої складової покращення суспільного добробуту громадян і запропоновано визначення поняття «субнаціональні блага», яким властиві вигоди неконкурентного характеру тільки для тієї частини населення, яка проживає в межах адміністративно-територіального формування.
2. На основі систематизації етапів ринкової трансформації та виявлення особливостей формування демократичних засад державотворення простежено їхню взаємозалежність й взаємообумовленість з бюджетним процесом у контексті з’ясування характерних ознак і етапів бюджетної реформи в Україні. Наголошено, що в умовах демократичних та ринкових трансформацій питання міжтериторіального розподілу бюджетних коштів пов’язані з процесами бюджетної децентралізації у загальному контексті фіскального федералізму й визначенням критеріїв розподілу функцій і фіскальних можливостей між рівнями бюджетної системи. Водночас доведено взаємозалежність реалізації бюджетних повноважень від ефективного поєднання реальних можливостей та відповідальності за рішення щодо рівня забезпечення соціально-економічного розвитку адміністративно-територіального формування.
3. З метою встановлення організаційних засад здійснення бюджетного процесу розроблено типологію систем забезпечення і технологій бюджетного процесу на субнаціональному рівні шляхом узагальнення наукових досліджень. Системами забезпечення бюджетного процесу на субнаціональному рівні визначено комплекс взаємопов’язаних та функціонуючих систем для реалізації законодавчо встановлених вимог щодо складання, розгляду, ухвалення, виконання бюджетів, звітування про їхнє виконання і контролю за дотриманням бюджетного законодавства. До технологій бюджетного процесу віднесено сукупність прийомів, методів та способів розробки, прийняття й реалізації рішень у сфері бюджету для забезпечення виконання процедур.
4. З’ясовано важливе значення бюджетного прогнозування та планування щодо складання, розгляду й ухвалення проектів бюджетів у результаті дослідження їхнього стану і проблем. Забезпечення суспільного добробуту громадян залежить від рівня виконання та якісного визначення планових показників доходів і видатків місцевих бюджетів. Аналіз рівня виконання планових показників доходів і видатків місцевих бюджетів України показує наявність негативних тенденцій щодо їхнього фактичного недовиконання. Визначено переваги застосування програмно-цільового методу планування, який базується на систематичному корегуванні бюджетних рішень з урахуванням змін у політичній, економічній та соціальній сферах і набуває важливого значення при реалізації стратегії розвитку території. 
5. За допомогою здійснення моніторингу й аналізу мобілізації, міжтериторіального розподілу та використання бюджетних коштів доведено, що місцеві бюджети України характеризуються розбалансованістю у контексті щорічного зменшення питомої ваги доходів місцевих бюджетів і збільшення питомої ваги їхніх видатків у структурі зведеного бюджету, що не сприяє розвитку бюджетної децентралізації щодо питань розподілу повноважень між рівнями бюджетної системи відповідно до наявних бюджетних ресурсів. Аналіз структури доходів місцевих бюджетів України за 2002 – 2011 рр. свідчить про щорічне зниження питомої ваги податкових та інших джерел надходжень. Внаслідок цього відбувається зростання питомої ваги офіційних трансфертів у формуванні місцевих бюджетів України. Результати аналізу структури видатків місцевих бюджетів України підтверджують щорічне збільшення питомої ваги соціальних видатків і зменшення видатків на економічну діяльність, житлово-комунальне господарство й охорону навколишнього середовища. Виявлено переваги та недоліки практики міжбюджетних відносин, здійснення яких дає змогу збалансувати місцеві бюджети, але без урахування реальних потреб соціально-економічного розвитку територій через недосконалість розрахунків показників доходів та видатків місцевих бюджетів і невідрегульованість питань розподілу повноважень між органами влади щодо рівнів бюджетної системи.
6. Для встановлення впливу інститутів громадянського суспільства на формування бюджету щодо реалізації демократичних засад державотворення в Україні проведено аналіз процесу здійснення контролю за виконанням місцевих бюджетів як засобу оцінки задоволення суспільних потреб. Акцентовано, що забезпечення прозорості – обов’язкова умова здійснення контролю на усіх стадіях бюджетного процесу на субнаціональному рівні у контексті реалізації прав громадян на відчуття себе повноправними споживачами максимального рівня суспільних благ в обмін на сплачені податкові платежі. Розширення впливу громадської участі на бюджетний процес субнаціонального рівня передбачає глибинну реконструкцію інституційних можливостей як по вертикалі (розмежування повноважень між рівнями бюджетної системи), так і по горизонталі між учасниками на субнаціональному рівні (законодавчої й виконавчої влади, інститутів громадянського суспільства, засобів масової інформації).
7. З метою вдосконалення бюджетного процесу на субнаціональному рівні в умовах розбудови засад демократичного суспільства та здійснення ринкових трансформацій доцільно визначати пріоритети бюджетної стратегії, як результат суспільного вибору. Звернуто увагу на те, що при реалізації пріоритетів бюджетної стратегії передусім потрібно забезпечити застосування науково обґрунтованого апарату показників доходів і видатків місцевих бюджетів на довгостроковий період, що дає змогу здійснити прогноз та досягти позитивних тенденцій щодо результатів стабільності бюджетного супроводження довгострокового соціально-економічного розвитку адміністративно-територіальних формувань. 
8. Удосконалення систем забезпечення і технологій бюджетного процесу на субнаціональному рівні запропоновано здійснювати шляхом: запровадження середньострокового планування дохідної й видаткової частин місцевих бюджетів з урахуванням стратегічних планів соціально-економічного розвитку адміністративно-територіальних формувань; формування місцевих бюджетів на основі розмежування бюджетних повноважень між рівнями влади відповідно до наявних бюджетних ресурсів та здійснення децентралізації в контексті зміцнення фінансової бази на субнаціональному рівні; реконструкцію системи регулювання міжбюджетних відносин щодо зменшення розриву міжтериторіального розподілу бюджетних коштів; посилення контролю за виконанням місцевих бюджетів стосовно забезпечення прозорості бюджетного процесу на засадах розвитку демократичних процесів в Україні.
9. Для модернізації бюджетних процедур у контексті забезпечення соціально-економічного розвитку адміністративно-територіальних формувань та розбудови громадянського суспільства розроблено підходи до формування й використання бюджетних коштів щодо визначення наявних їхніх обсягів і заходів, необхідних для здійснення фінансування згідно з вибраними часовими інтервалами за допомогою моделювання, що сприятиме поглибленню демократичних та розвитку ринкових засад державотворення. З метою забезпечення прозорості бюджетного процесу на субнаціональному рівні обґрунтовано доцільність створення інформаційно-аналітичної бази обслуговування бюджетних процедур щодо вдосконалення процесу управління бюджетними коштами й інформування громадськості про стан формування місцевих бюджетів.
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