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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Головною ознакою процесів, що відбуваються в сучасному світі, є глобальна інтеграція економіки, науки, освіти й соціального добробуту. Україна, як незалежна держава, живе у взаємопов’язаному, взаємозалежному світі. У сучасних умовах глобалізації економічного життя розвинуті країни, де наука відіграє роль головного економічно-відтворювального фактора, забезпечують свій розвиток за рахунок удосконалення наявних технологій, техніки та використання принципово нових наукових досягнень. Визначальним пріоритетом розвитку нашої держави є освіта й наука. До найбільш важливих параметрів, що характеризують наукові ресурси країни, наукоємність економіки, відносять інвестиції в науку й освіту, фінансування інноваційних процесів, зокрема, питому вагу витрат на НДДКР у ВВП.

В Україні дві третини науковців працюють у вищих навчальних закладах, але університетська наука фінансується значно менше, ніж академічна. У США університетська наука забезпечує виконання до 75% наукових досліджень. Університети мають мільярдні бюджети на наукові дослідження, аналогічна ситуація в державах – лідерах глобальної економіки: Сінгапурі, Південній Кореї, Чилі, Бразилії, Малайзії. Ці держави завдяки науковим розробкам, упровадженню їх в економіку за незначний період часу змогли стати лідерами світової економіки. Так звані «нові технологічні тигри» Азії й частково Південної Америки побудували модерну технологічну економіку практично з «наукового нуля», вкладаючи в це значні фінансові ресурси. Тому досліджувана проблема є надзвичайно актуальною для стратегічного розвитку нашої держави в умовах європейської та світової інтеграції, глобалізаційних процесів.

Питання теорії та практики фінансового забезпечення університетської науки досліджували українські вчені: Т. Боголіб, Є. Бойко, О. Василик, Н. Верхоглядова, В. Гельман, Т. Гребнєва, А. Даниленко, В. Євсєєв, В. Куценко, Л. Лисяк, А. Монаєнко, В. Новіков, В. Огаренко, К. Павлюк, Г. П’ятаченко, С. Салига, Л. Федулова. Вивченню питання фінансового забезпечення науки присвячені праці російських учених: А. Анчишкина, В. Афанасьєва, В. Басова, С. Белякова, С. Вишнєва, В. Єрошина, В. Жаміна, Є. Жильцова, С. Костаняна, С. Струмиліна, Л. Суботіної, Д. Чупрунова. Серед західних науковців, які досліджували питання теорії та практики фінансування науки, можна назвати Г. Беккера, Ч. Бексона, М. Блауга, Григорі Дж. Брока, Дж. Вейзе, Є. Деннісона, П. Друкера, Б. Мадда, Ф. Махлупа, Т. Шульца та інших.

Праці названих учених є значним внеском у теорію та методологію розвитку фінансового забезпечення науки. Проте питання вдосконалення фінансового забезпечення університетської науки комплексно майже не досліджувались. Це й зумовило вибір теми дисертаційного дослідження, її теоретичне та практичне значення.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно з тематичним планом науково-дослідної роботи ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький ДПУ імені Григорія Сковороди» Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України за темою: «Механізм фінансового забезпечення вищої освіти і науки в умовах формування інноваційної економіки» (наказ МОН № 1177 від 30.11.10 р., номер державної реєстрації 0111U0002944), у межах якої автором запропоновано напрями вдосконалення фінансового забезпечення університетської науки в Україні в умовах формуваня інноваційної економіки.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є обґрунтування теоретичних засад і розробка механізмів фінансового забезпечення розвитку університетської науки в Україні.

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:

· обґрунтувати теоретичні засади фінансового забезпечення розвитку університетської науки в Україні;

· дослідити особливості фінансового забезпечення університетської науки в Україні та визначити основні проблеми, що стримують її розвиток;

· проаналізувати зарубіжний досвід фінансового забезпечення університетської науки з метою його застосування у вітчизняних умовах;

· проаналізувати тенденції інтеграції освіти, науки, виробництва як основну умову успішного розвитку економіки знань;

· проаналізувати ефективність використання бюджетних коштів на наукові розробки університетів;

· запропонувати напрями вдосконалення фінансового забезпечення розвитку університетської науки;

· обґрунтувати теоретико-методичну базу функціонування механізмів фінансового забезпечення розвитку університетської науки, визначити їхні проблеми та суперечності;

· визначити роль фінансового забезпечення розвитку університетської науки в забезпеченні розвитку економіки знань.

Об’єктом дослідження є процес фінансового забезпечення розвитку університетської науки.

Предметом дослідження є фінансове забезпечення університетської науки в Україні.

Методи дослідження. Методологічною та теоретичною основою роботи є положення наукових теорій фінансового забезпечення наукової галузі. У дисертації використано загальнонаукові та спеціальні методи пізнання економічних явищ, які забезпечили розв’язання поставлених завдань з вибраного напряму дослідження. У процесі дослідження використано такі методи: статистичного, економічного та фінансового аналізу – для детального й усебічного вивчення об’єкта дослідження (розділ 2); теоретичного пошуку і праксиметричний – для дослідження наукової проблематики та вивчення досвіду зарубіжних науковців (підрозділ 1.3); економіко-статистичні методи (зіставлення, табличний, графічний) – для аналізу фінансового забезпечення університетської науки (підрозділ 2.2); укрупнення результатів, кількісні методи аналізу – для аналітичного оцінювання сучасних тенденцій і закономірностей розвитку фінансового забезпечення університетської науки; розрахунково-нормативний – для визначення ефективності наукових розробок, які здійснюються в університетах (підрозділ 2.3).

Наукова новизна одержаних результатів. Найважливішими результатами досліджень, що характеризують їх новизну, розкривають зміст дисертації та виносяться на захист, є такі:

вперше:

· запропоновано структуру міжгалузевого механізму фінансового забезпечення розвитку університетської науки, яка включає організаційні та економічні форми й важелі залучення, розподілу та перерозподілу фінансових ресурсів, що використовуються на розвиток науки, з метою оптимального співвідношення витрат на науку й кількості наукових працівників в університетах і академічних установах;

· визначено наукове трактування понять «інвестиції в розвиток університетської науки», під яким розуміється вкладення фінансових ресурсів, матеріальних цінностей у процесі розвитку університетської науки (створення, передача та використання нових знань, наукових розробок, що, як правило, сприяє економічному розвитку національної економіки, спричиняє структурні зміни в економіці, збільшуючи частку сфер нематеріального виробництва, впровадження наукових розробок, інформаційних і високих технологій, підвищує продуктивність праці, сприяє розвитку економіки знань, забезпечує конкурентоспроможність національної економіки) та «участь бізнесу в забезпеченні розвитку науки», під яким розуміється вкладення фінансових ресурсів матеріальних і нематеріальних цінностей у розвиток університетської науки з метою отримання доходу чи досягнення економічного ефекту;

удосконалено:
· методичні підходи до розвитку університетської науки як чинника економічного зростання шляхом забезпечення інтеграції освіти, науки, виробництва, ефективності використання бюджетних коштів на наукові розробки університетів, що, як наслідок, підвищує темпи економічного зростання в Україні;

· методику визначення впливу інвестиційного забезпечення розвитку університетської науки, що, на відміну від попередньої, передбачає виділення групи показників інвестиційного забезпечення розвитку університетської науки та набір математичних методів для здійснення аналізу;

· напрями державного управління науково-технічним розвитком, що підвищить конкурентоспроможність вітчизняної економіки;

· основні напрями державної політики в науковій сфері на сучасному етапі для стимулювання розвитку наукового потенціалу країни;

· віднесення всіх бюджетних статей витрат на науку до захищених, що, як наслідок, забезпечить стабільність розвитку університетської науки;

· передачу відповідальності за частину витрат на розвиток університетської науки регіональним органам управління для реалізації комплексних регіональних інноваційних програм;

набули подальшого розвитку:

· концептуальні засади формування Державної програми розвитку науково-освітніх комплексів як сукупності університетів, установ НАН України, дослідницьких університетів, реалізація якої дасть змогу більш ефективно акумулювати фінансові ресурси для фінансування наукових розробок;

· обґрунтування державної прямої фінансово-організаційної підтримки фундаментальних і непрямої – прикладних наукових розробок, які здійснюють університети.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці теоретичних положень та методичних рекомендацій, які розкривають фінансове забезпечення розвитку університетської науки. Впровадження результатів дослідження у практику сприятиме формуванню ефективних економічних відносин між суб’єктами науково-дослідної діяльності і, як наслідок, приведе до збільшення зацікавленості в нарощуванні обсягів наукової продукції. Їх використання у практичній діяльності університетів сприятиме стабілізації та розвитку університетської науки. Положення, висновки та рекомендації, що наведено в дисертаційній роботі, впроваджені та використовуються у практичній діяльності Комітету з питань науки і освіти Верховної Ради України (довідка № 04-22/16-1163 від 28.12.2010 р.); Київського університету туризму, економіки і права (довідка № 346-01-04/у від 26.09.2011 р.); ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький ДПУ імені Григорія Сковороди» (довідка № 1114 від 08.12.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Одержані наукові результати з теоретико- методичних і практичних питань фінансового забезпечення розвитку університетської науки є особистими розробками автора та знайшли своє відображення в опублікованих працях.

Апробація результатів дисертації. Основні наукові результати та висновки дисертаційної роботи доповідались автором на міжнародних науково-практичних конференціях: «Проблеми формування нової економіки ХХІ ст.» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.); «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ ст.: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 2010 р.); «Формування стратегії розвитку економіки України як передумова стійкого соціально-економічного зростання (з урахуванням закордонного досвіду)» (м. Чернівці, 2010 р.); «Фінансово-бюджетна складова в умовах трансформації економіки» (м. Київ, 2010 р.); «Умови економічного росту в країнах з ринковою економікою» (м. Переяслав-Хмельницький, 2010 р.); «Інноваційний потенціал Української науки – ХХІ сторіччя» (м. Запоріжжя, 2011 р.); «Europejska nauka XXI powieka – 2011» (Przemysl, 2011); «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, 2011 р.); «Розвиток фінансової системи України в сучасних умовах» (м. Київ, 2011 р.); «Перспективи створення сильної економіки для сучасної України» (м. Тернопіль, 2011 р.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 15 наукових праць загальним обсягом 4,6 друк. с., з них 5 – у наукових фахових виданнях обсягом 3,1 друк. с.
Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг – 292 сторінки, з них основного тексту – 212 сторінок, у тому числі: таблиць – 12, рисунків – 20, кількість використаних джерел – 295 на 27 сторінках, 13 додатків – на 53 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі проведено теоретичне узагальнення та подано нове бачення вирішення наукового завдання – удосконалення фінансового забезпечення розвитку університетської науки в умовах економіки знань.
Результати проведеного дослідження дають змогу зробити такі висновки та сформулювати рекомендації, які мають теоретико-методичне та науково-практичне значення:

1. Побудовані на результатах аналізу теоретичної бази та стану фінансового забезпечення розвитку університетської науки України положення дали змогу обґрунтувати її міжгалузевий механізм, який пропонується розглядати як систему елементів, організаційних та економічних форм і важелів залучення, розподілу та перерозподілу фінансових ресурсів у процесі створення наукових розробок, проведення наукових фундаментальних і прикладних досліджень, накопичення, передачі та комерціалізації наукових розробок, що забезпечують розвиток університетської науки. Обґрунтовано необхідність співвідношення витрат на науку, кількість наукових працівників в університетах та академічних установах, воно оптимально мало б становити 33% проти 5%. 

Результати аналізу основних проблем, що стримують роботу міжгалузевого механізму фінансового забезпечення розвитку університетської науки, дали змогу виявити його внутрішні суперечності: наявність конфлікту інтересів між тим, хто фінансує, і тим, хто отримує фінансові ресурси; відсутність належної взаємодії між вищою освітою та наукою при отриманні державних інвестицій. Вирішення цих суперечностей потребує державного стимулювання розвитку взаємодії сфер вищої освіти, науки і бізнесу.

2. За результатами теоретичного аналізу запропоновано наукові поняття «інвестиційне забезпечення університетської науки» – під яким розуміється вкладення фінансових ресурсів, матеріальних цінностей у процес розвитку університетської науки (створення, передачі та використання нових знань, наукових розробок, що, як правило, сприяє економічному розвитку національної економіки, спричиняє структурні зміни в економіці, збільшуючи частку сфер нематеріального виробництва, впровадження наукових розробок, інформаційних і високих технологій, підвищує продуктивність праці, сприяє розвитку економіки знань, забезпечує конкурентоспроможність національної економіки) та «участь бізнесу в забезпеченні розвитку науки», під яким розуміють вкладення фінансових ресурсів, матеріальних і нематеріальних цінностей у процес розвитку університетської науки з метою отримання доходу чи досягнення економічного ефекту.

3. Аналіз впливу фінансового забезпечення розвитку університетської науки на економічне зростання та розвиток науки й економіки знань, проведений на основі застосування розробленої для цього методики, довів той факт, що приріст фінансових ресурсів в університетську науку стимулює збільшення ВВП, особливо це стосується вкладення коштів у систему університетської науки. Проблема низького рівня фінансового забезпечення сфери науки зумовила необхідність розроблення системи заходів з його розвитку: посилення конкурентного середовища у сфері бюджетного фінансування університетської науки шляхом збільшення його частки, що розподіляється на конкурсних засадах; зниження податкового навантаження на виконання науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт, що здійснюються на госпдоговірних засадах шляхом скасування сплати ПДВ; створення системи перерозподілу фінансових ризиків фінансового забезпечення НДДКР шляхом законодавчого врегулювання питання сек’юритизації співпраці фінансових суб’єктів шляхом надання державної підтримки та поліпшення інформаційно-консультаційної діяльності.

4. На основі результатів факторного аналізу показників розвитку університетської науки в Україні виявлено парадокси їх розвитку: збільшення кількості докторів і кандидатів наук супроводжується зменшенням кількості осіб, що здійснюють наукові дослідження, зменшенням обсягів фінансових ресурсів для розвитку університетської науки; приріст фінансових ресурсів в основні фонди супроводжується зниженням питомої ваги науково-технологічних розробок у ВВП. Обґрунтовано пояснення цих парадоксів, суть яких зводиться до наявності суттєвих недоліків у системі державного регулювання зазначених сфер економіки.

5. Доведено, що механізми прямого бюджетного фінансування університетської науки мають бути замінені опосередкованими методами – державними кредитами та субсидіями, податковими пільгами. Також мають бути сформовані фінансові інструменти накопичення приватних ресурсів, приватне кредитування, нагромаджувальні депозити. Основу модернізації університетської науки повинен становити новий організаційно-економічний механізм, який полягає у відмові від повного бюджетного утримання університетської науки та переході до механізму багатоканального фінансування, в основі якого має бути реалізація університетом функції дослідницького університету. Зростання доходів університетів за рахунок комерціалізації наукових розробок повинно розглядатися як підвищення їхньої конкурентоспроможності.

6. Джерела фінансування університетської науки класифіковані за такими ознаками: видом послуг, способом формування, видом діяльності, формою власності, постійністю надходження, належністю до держави. Виділено альтернативні джерела фінансування університетської науки (грантове, децентралізоване та проектне фінансування університетської науки; цільові державні субвенції ВНЗ приватної форми власності; нормативно-індивідуальне фінансування шляхом надання субсидій, грантів, ваучерів на наукові дослідження молодим науковцям; банківське кредитування наукових розробок) на основі узагальнення зарубіжного досвіду фінансово-економічних відносин у системах вищої освіти.

7. Дослідження світового досвіду дало змогу запропонувати низку заходів з розвитку фінансового забезпечення університетської науки як чинника економічного зростання економіки України: створення науково-освітньо-виробничих комплексів, перегляд пріоритетів державного фінансування потреб університетської науки. Сучасний стан фінансування наукової діяльності в науковій сфері країни в цілому та системі вищої освіти зокрема, не відповідає стратегії інноваційного розвитку країни. Питомі витрати на наукові дослідження в розрахунку на одного науковця в Україні втричі менші порівняно з Росією, в 34 рази – з Південною Кореєю і в 72 рази – зі США. Останні роки для вчених України, які відчули втрати вітчизняного науково-технічного потенціалу, як свідчить проведене дослідження, були роками інтенсивного пошуку виходу з кризової ситуації. Однією з важливіших проблем у цьому сенсі є проблема формування, розподілу та використання коштів фінансування наукової сфери.

8. З метою визначення ефективності використання фінансових ресурсів перед головними розпорядниками бюджетних коштів та ВНЗ, що підпорядковані їм, постає необхідність формування комплексної методики оцінювання ефективності використання фінансових ресурсів. Запропоновано комплексну методику оцінювання та моніторингу ефективності використання фінансових ресурсів на основі системи показників майнового стану, ділової та фінансової активності, яка дає змогу ранжувати ВНЗ за рівнем ефективності та створює умови для забезпечення об’єктивного розподілу обсягу держбюджетної тематики науково-дослідних робіт.

Система державного управління науково-технічним розвитком передбачає комплексне управління фінансовими ресурсами та науковим потенціалом, яке призводить до синергетичного посилення кінцевих результатів розвитку університетської науки. Повноцінним виконання університету є можливим лише в разі досягнення обґрунтованих цілей щодо ефективного управління науково-технічним розвитком. Функціональна система управління науково-технічним розвитком поділяється на підсистеми забезпечення науково-технічного розвитку та використання результатів, при цьому досягнення ефективності наукових розробок. Як основний інструмент системи державного управління науково-технічним розвитком доцільно використовувати систему збалансованих показників, основу якої становлять карта стратегічних цілей і тактичних завдань, що згруповані в блоки.

9. Процес інтеграції науки з виробництвом за історичними мірками розпочався не так давно, а проблема вартості науково-технічного прогресу стала актуальною в 70-ті рр. XX ст. Науково-технічний прогрес, який забезпечував у XX ст. основну частку економічного зростання (приблизно 80%) в промислово розвинутих країнах, – справа досить дорога. У кожній галузі відповідно до її власних особливостей існує свій баланс витрат, що забезпечує стійке прибуткове господарювання, і порушення його призводить до негативних наслідків. У складі вказаного балансу є стаття витрат на НДДКР. Обсяги цих витрат залежить від обсягів виробництва і, головне, від обсягів збуту продукції. Щоб наростити обсяг коштів, які слід виділити на НДДКР, необхідно розширити ринок збуту. Але місткість ринку будь-якого товару в кожний конкретний момент часу обмежена. Галузь може отримати додаткові кошти на НДДКР від держави, але й на цьому рівні працює механізм балансування витрат, на цей раз державних.

Результати мають практичне значення для державних вищих навчальних закладів щодо оцінювання пріоритетності наукових проектів при проведенні університетських конкурсів, розрахунків ефективності завершених проектів, визначенні внеску результатів наукових досліджень у економіку знань, а також для Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України при проведенні конкурсного відбору проектів, розрахунків обсягів базового фінансування наукової діяльності університетів та оцінювання завершених проектів щодо їх суспільної значущості.
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