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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасний стан конкурентоспроможності України визначається не стільки обсягом природних і виробничих ресурсів, а, насамперед, інтелектуальним потенціалом та здатністю генерувати нові знання. З розвитком глобалізаційних процесів посилюється роль чинника знань, що стають в сучасних умовах товаром. Формування комерційних відносин у сфері освіти та мережі приватних навчальних закладів сприяло становленню ринку освітніх послуг, як системи товарно-грошових відносин, що складаються між суб'єктами освітнього процесу для досягнення визначеної мети, на принципах підприємництва та законах товарного виробництва.

Новий етап економічного та соціального розвитку в Україні характеризується тенденцією постійних децентралізованих змін у системі вищої освіти. Розвитку вищої освіти в Україні окрім скорочення мережі вищих навчальних закладів протистоїть проблема їх різного підпорядкування. Останні призводять до виникнення подвійності стандартів, в тому числі й стандартів якості освітніх послуг. Поряд із тенденцією зниження рівня освіченості населення в Україні невпинно зростає частка населення, яка отримала неповну, базову або повну вищу освіту, та вже перенасичує сучасний ринок праці. Причиною цього є невідповідність масштабів і структури підготовки кадрів реальній потребі у них.

Проблемам розвитку ринку освітніх послуг, сучасним засадам державного управління та напрямам вдосконалення системи освіти в сучасних умовах присвячено праці В.Г. Кременя, В.І. Куценко, Г.С. Лопушняк, М.А. Мартинюк, І.Ю. Ходикіної. Проблемам наближення вищих навчальних закладів України до світових стандартів якості освітніх послуг присвячені праці В.П. Андрущенка, В.Д. Базилевича, Т.М. Боголіб, Л.В. Губерського, М.З. Згуровського, В.І. Лугового. Ґрунтовне дослідження методологічних аспектів державного управління розвитком вищих навчальних закладів міститься у працях вітчизняних і закордонних вчених, а саме: В.П. Андрущенка, А.М. Алексюка, В.Д. Бакуменка, В.І. Бондаря, Т.В. Іванової, М.Х. Корецького, Н.Р. Нижник, О.С. Поважного, Н.Г. Протасової, О.М. Руденко, М.І. Шкіля (Україна), І.Г. Акперова, М.Б. Алексєєва, Н.Н. Пахомова (Росія), Б. Вульфсона (Франція), Д. Бока, Дж. Ріггса, П. Селдина (США), М. Мескона, М. Альберта, Ф. Хедоурі (Англія), Д. Солтиса (Канада). 

Однак, при всій важливості проведених досліджень, нині в наукових колах не має одностайної думки щодо визначення наукових засад державного регулювання розвитку ринку послуг вищої освіти. В роботах вітчизняних та зарубіжних науковців, як правило, розкриваються загальні проблеми розвитку ринку вищої освіти, не враховуються особливості його формування в Україні. Напрямами подальших наукових досліджень залишаються розробка системи кадрового забезпечення, підвищення якості освітніх послуг та удосконалення структури пропозиції послуг вищої освіти. Необхідність теоретичного, методологічного та практичного вирішення окреслених питань зумовила вибір теми, актуальність і цільову спрямованість дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до наукової теми Академії муніципального управління “Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування” (номер державної реєстрації 0108U008164). Внесок автора полягає в розробці теоретико-методичних засад застосування механізмів державного регулювання розвитку ринку послуг вищої освіти в Україні.
Мета й завдання дослідження. Мета дослідження полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад та розробці практичних рекомендацій щодо вдосконалення державного регулювання розвитку ринку послуг вищої освіти в Україні. 

Відповідно до мети в роботі поставлено такі завдання:

- проаналізувати сучасний науковий доробок щодо державного регулювання розвитку ринку послуг вищої освіти;

- визначити об’єкт дослідження науки державного управління щодо ринку послуг вищої освіти, надати визначення останнього;

- проаналізувати систему регулювання діяльності вищих навчальних закладів України на ринку освітніх послуг та оцінити стан її економічної складової;

- виявити основні переваги і недоліки впливу Болонського процесу на управління вищою освітою;

- запропонувати новації в організаційно-економічний механізм та механізм стратегічного планування державної системи вищої освіти;

- визначити базові методи механізму державного регулювання ринку послуг вищої освіти та принципи побудови нової моделі управління системою вищої освіти;

- запропонувати науково-практичні рекомендації щодо вдосконалення системи державного регулювання розвитку ринку послуг вищої освіти в Україні.

Об’єктом дослідження є державне управління освітньою галуззю.

Предметом дослідження є державне регулювання розвитку ринку послуг вищої освіти в Україні.

Методи дослідження. Методологічну основу роботи становлять загальнонаукові і спеціальні методи досліджень, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах управлінської, економічної і споріднених з ними наук. У роботі використано: історичний та логічний методи – для дослідження еволюції постановки проблеми й наступності її вирішення; абстрактно-логічний – для теоретичного узагальнення й формування висновків; економіко-статистичний – для аналізу сучасного стану державної політики в умовах інтеграції вищої освіти України в міжнародний освітній простір; методи аналізу і синтезу – для дослідження системи державного регулювання розвитку ринку послуг вищої освіти в Україні; розрахунково-конструктивний – з метою вдосконалення механізму державного регулювання розвитку ринку послуг вищої освіти; експериментальний – для апробації системи концептуальних положень і заходів стратегії управління розвитком ринку послуг вищої освіти в Україні; порівняльного аналізу – для зіставлення ефективних форм і механізмів державної підтримки системи освіти України.
Наукова новизна одержаних результатів визначається особистим внеском автора у вирішення актуального наукового завдання в галузі державного управління, що полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних положень та напрямів удосконалення механізмів державного регулювання розвитку ринку послуг вищої освіти в Україні.

Наукову новизну дисертаційного дослідження визначають такі основні положення:

удосконалено:

- методологічний підхід до побудови системи стратегічного управління діяльністю вищих навчальних закладів на ринку освітніх послуг на основі комплексного аналізу зовнішнього середовища, який проводиться на підставі інтерпретаційних моделей факторів і змінних зовнішнього середовища прямого і непрямого впливу, аналізу внутрішнього середовища та вироблення концепції стратегічного менеджменту;

- механізм державного регулювання ринку послуг вищої освіти шляхом застосування правових, адміністративних та економічних методів прямого та індикативного державного регулювання в їх єдності та взаємозв’язку;
- формування системи інформаційного доступу громадян до вищої освіти шляхом доповнення її моделлю моніторингу, на основі якої отримується інформація, що допомагає вибудовувати адекватну суспільним потребам та інтересам стратегію економічної підтримки доступу громадян до вищої освіти;

дістали подальшого розвитку:

- система принципів побудови нової моделі управління системою вищої освіти шляхом її доповнення принципами: орієнтації на інтегральні цілі розвитку українського суспільства загалом; відтворення ресурсів системи вищої освіти на основі гарантування соціальної та економічної справедливості їх розподілу та ефективного застосування; інноваційності; прозорості цілей і засобів освітньої політики; інформаційності; раціональності; комунікативності; здатності швидко перебудовуватися і реорганізовуватися;

- понятійно-категорійний апарат галузі науки «Державне управління» шляхом уточнення змісту низки понять, а саме: поняття послуг вищої освіти, що задовольняються суспільною працею, та відносин, в які вступають держава і її населення, як об’єктів державного управління в процесі виробництва, розподілу, обміну та споживання таких послуг; поняття “ринок послуг вищої освіти” як соціально-економічна система, основними складовими якої є сукупність виробників послуг вищої освіти (професорсько-викладацький склад освітніх установ вищої освіти), сукупність споживачів послуг вищої освіти (держава, суспільство, індивіди), а також зв'язків між ними, які надають цій сукупності нові властивості, відсутні у її елементів;

- підхід до функціонування організаційно-економічного механізму вищої освіти шляхом переходу від принципів жорстко стандартизованої державної системи організації освіти до диверсифікованої й гнучкої, що поєднують державну підтримку з приватною ініціативою, а саме: створення і пропозиція освітніх послуг в умовах вільної конкуренції; дотримання соціальних гарантій для малозабезпечених верств населення; задоволення поточних і майбутніх освітніх потреб особистості, організацій і суспільства в цілому.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони можуть слугувати науковою основою для розроблення загальнодержавної стратегії державного регулювання розвитку ринку послуг вищої освіти України з метою забезпечення конкурентоспроможності національної економіки. 

Пропозиції автора використані Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України в процесі вдосконалення механізмів державного регулювання розвитку ринку послуг вищої освіти в Україні (дов. № 04-78/285 від 08.09.2010 р.). Комітетом Верховної Ради України з питань науки і освіти використані рекомендації автора щодо реформування сучасної мережі освітніх закладів (довідка від 21.05.2011 р. № 07-12/19-231).

Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Академії муніципального управління при викладанні таких дисциплін: “Державне регулювання економіки”, “Місцеве самоврядування” (дов. № 3/331 від 15.09.2011 р.).

Особистий внесок здобувача полягає в одноосібно виконаному науковому дослідженні, яке відображає авторський підхід до розв’язання завдання удосконалення державного регулювання розвитку ринку послуг вищої освіти в Україні. Наукові результати, які виносяться на захист, одержані автором особисто. 

Апробація результатів дослідження. Науковий зміст основних результатів дослідження та їх практичне застосування обговорювалися на науково-практичних конференціях: “Розвиток продуктивних сил України: від В.І. Вернадського до сьогодення” (м. Київ, 2009), “Фінансово-бюджетна політика в контексті соціального розвитку регіонів” (м. Дніпропетровськ, 2009), “Ольвійський форум: стратегії України в геополітичному просторі” (м. Миколаїв, 2011), “Проблеми гуманізації навчання та виховання у вищому закладі освіти” (м. Ірпінь, 2011).

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 9 наукових праць, з них 5 статей – у фахових виданнях з державного управління. Загальний обсяг публікацій – 3,8 обл.вид.арк.
Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи – 227 стор., у т.ч. 13 рисунків на 9 стор., 11 таблиць на 8 стор. Список використаних джерел з 200 найменувань викладено на 19 стор.
ВИСНОВКИ
У дисертації наведені теоретичні положення та напрями вирішення наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій стосовно удосконалення механізмів державного регулювання розвитку ринку послуг вищої освіти в Україні. Отримані результати дослідження дають змогу сформулювати висновки і внести пропозиції, які мають наукове й практичне значення.

1. Проаналізовано сучасний науковий доробок щодо державного регулювання розвитку ринку послуг вищої освіти. Встановлено, що в працях науковців висвітлено основні тенденції та перспективи розвитку вищої освіти в Україні в умовах ринкової трансформації суспільства. Проте, доведено, що на сьогодні недостатньо досліджено теоретичні аспекти державного регулювання ринку послуг вищої освіти. Встановлено, що, незважаючи на те, що у сфері освіти працює значна частина зайнятого населення і що система освіти відіграє все більшу роль у суспільному відтворенні, ще й досі практично немає єдиної думки щодо механізму включення ринку послуг вищої освіти у науку державного управління.

З’ясовано, що на сьогодні в Україні ще не досягнуто європейського рівня якості та доступності освіти. Вітчизняна освіта не повною мірою спрямована на утвердження національної ідеї та патріотизму і, поки що, не відповідає вимогам формування громадянського суспільства, демократизації, відкритості та прозорості. Знижується престиж педагогічної і наукової праці, відбувається відплив перспективної творчої молоді в інші галузі економіки та за межі України, має місце процес старіння педагогічних і науково-педагогічних кадрів. Визначено, що державна освітня політика має конкретизуватися в пріоритетах державного регулювання ринку послуг вищої освіти.

2. Встановлено, що наука державного управління вивчає не зміст послуг вищої освіти, а відносини, в які вступають держава та її населення в процесі виробництва, розподілу, обміну та споживання таких послуг. Уточнено сутність поняття “ринок послуг вищої освіти”, що розглядається як соціально-економічна система, основними складовими якої є сукупність виробників послуг вищої освіти (професорсько-викладацький склад освітніх установ вищої освіти), сукупність споживачів послуг вищої освіти (держава, суспільство, індивіди), а також зв'язків між ними, які надають цій сукупності нові властивості, відсутні у її елементів.

Визначено, що в державній політиці послуги освіти мають розглядатися як в процесі передачі, так і в процесі отримання інформації, а також її освоєння, тобто з позицій їхнього виробника і споживача. 
3. Проаналізовано систему регулювання діяльності вищих навчальних закладів України на ринку освітніх послуг та оцінено стан її економічної складової. Встановлено, що обмежене фінансування освіти і науки з державного та місцевих бюджетів призвело до погіршення стану матеріально-технічної бази навчальних закладів та їх соціальної інфраструктури, що гальмує впровадження сучасних інноваційних технологій і засобів навчання. Надано оцінку економічному механізму взаємодії ринку освітніх послуг вищої освіти та ринку праці. Встановлено, що попит на різних сегментах ринку праці визначається факторами мікрорівня, пов'язаними з продуктивністю найманих працівників і попитом на товари, вироблені ними, так і чинниками макрорівня, пов'язаними з динамікою ефективного попиту. Визначено специфічні нецінові детермінанти, що впливають на попит та пропозицію освітніх послуг, а саме: ступінь альтернативності, яка виступає деяким похідним фактором від нецінових детермінант пропозиції на товарному ринку (технології і ціни на ресурси). Збільшення впливу інформаційних технологій на функціонування ринкових механізмів поступово переносить частину освітніх послуг у віртуальне середовище (дистанційне навчання). Це приводить до появи нових послуг (комп'ютерні курси, навчання роботі в мережі Інтернет), тобто пропозиція змінюється під впливом детермінанти “рівень інформатизації”.

4. Виявлено основні переваги і недоліки впливу Болонського процесу на управління вищою освітою. Основними перевагами участі української вищої освіти в цьому процесі є: підвищення якості та рівня освіти і науки; підвищення конкурентоспроможності української системи освіти, вузів та випускників; нарощування експорту українських послуг освіти; створення системи взаємного визнання документів про освіту, курсів, модулів; підвищення конкурентоспроможності випускників на ринку праці; підвищення академічної мобільності випускників, забезпечення порівнянності принципів, процедур та критеріїв систем контролю якості; інтенсифікація академічної мобільності, створення єдиного освітнього інформаційного простору і визнання дипломів українських вузів. Основними недоліками участі української вищої освіти в болонському процесі є: втрата специфіки і, як наслідок, конкурентних переваг української вищої освіти; відтік фахівців з України; складність впровадження основних компонентів цього процесу; труднощі подолання мовного, організаційного, інформаційного, ресурсного, нормативного, змістовного бар'єрів; монополізація українського ринку послуг освіти західними вищими навчальними закладами і ринками внаслідок не конкурентоспроможності системи освіти України.

5. Запропоновано новації в організаційно-економічний механізм та механізм стратегічного планування державної системи вищої освіти. Зокрема, удосконалено підхід до функціонування організаційно-економічного механізму вищої освіти шляхом переходу від принципів жорстко стандартизованої державної системи організації освіти до диверсифікованої й гнучкої. Він має поєднувати державну підтримку з приватною ініціативою, відкривати для студентів простір вибору навчальних закладів, форм і методів освіти, освітніх програм; сприяти створенню і пропозиції освітніх послуг в умовах вільної конкуренції, дотриманню соціальних гарантій для малозабезпечених верств населення, задоволенню поточних і майбутніх освітніх потреб особистості, організацій і суспільства в цілому.

Розвинуто методологічний підхід до побудови системи стратегічного управління діяльністю вищих навчальних закладів на ринку освітніх послуг на основі комплексного аналізу зовнішнього середовища, який слід проводити на підставі інтерпретаційних моделей факторів і змінних зовнішнього середовища прямого і непрямого впливу та аналізу внутрішнього середовища і вироблення концепції стратегічного менеджменту. Визначено, що ключове значення для дослідження стратегічного управління системою вищої освіти має лише невелика кількість доктрин, ідей та моделей з числа тих, що знайшли відображення в численних теоріях стратегічного менеджменту. Найбільш важливим для вивчення стратегій у галузі освіти є мережевий підхід з його ідеєю усунення системної ієрархії та модель відкритої системи. Його використання створює основу для глибокого аналізу стратегічного управління системою вищої освіти і пошуку шляхів його подальшого вдосконалення. 

6. Визначено базові методи механізму прямого та індикативного державного регулювання ринку послуг вищої освіти. Методи прямого державного регулювання безпосередньо впливають на систему, а індикативні методи державного регулювання припускають непряме державне регулювання через формування та реалізацію макроекономічної політики. В якості вдосконалення економічних методів державного регулювання рекомендовано ввести систему кредитування на освітні цілі, яка заснована на інституті поруки з боку держави і майбутніх роботодавців, пільгових фіксованих процентних ставок за кредитом і відстрочки виплат по кредиту для позичальників на період закінчення навчання. Індикативні методи державного регулювання ринку послуг вищої освіти мають забезпечити опосередковане регулювання ринку праці, сприяти зміцненню взаємодії ринку праці та ринку послуг вищої освіти, розвитку взаємин роботодавців і вищих навчальних закладів, заохоченню підприємств. Вплив на розвиток ринку послуг вищої освіти має здійснюватися через стимулювання державного сукупного попиту.

Визначено принципи побудови нової моделі управління системою вищої освіти, а саме: орієнтація на інтегральні цілі розвитку українського суспільства в цілому; відтворення ресурсів системи вищої освіти, що гарантують соціальну та економічну справедливість їх розподілу та ефективного застосування; інноваційність; прозорість цілей і засобів освітньої політики; інформаційність; раціональність; комунікативність; здатність швидко перебудовуватися і реорганізовуватися.

7. З метою вдосконалення системи державного регулювання розвитку ринку послуг вищої освіти в Україні запропоновано такі науково-практичні рекомендації:

- реформувати сучасну мережу освітніх закладів з тим, щоб вона відповідала потребам економіки регіонів, інтеграції освіти і науки та інноваційним технологіям навчання; привести кількість і структуру вищих навчальних закладів у відповідність потребам ринку праці та світовому освітньому простору;

- запровадити принцип фінансування вищої освіти в залежності від досягнутого результату освітніх закладів за якісними та кількісними показниками їх діяльності;

- своєчасно контролювати та координувати освітню політику з урахуванням ринкових, економічних та культурно-історичних регіональних особливостей;

- продовжити розширювати систему навчальних науково-виробничих комплексів на базі об'єднання освітніх закладів та підприємницьких структур;

- удосконалити систему інформаційного доступу громадян до ресурсів системи вищої освіти України шляхом створення в складі Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України спеціальної служби зі специфічними функціями та відповідальністю за успішне проведення моніторингу. Служба моніторингу доступу громадян до вищої освіти має безпосередньо контактувати з вищими навчальними закладами і надавати їм методичну допомогу, пов'язану з наданням інформації. Запропонована в дисертаційній роботі модель технології моніторингу доступу громадян до вищої освіти дозволяє отримати інформацію, яка допомагає вибудовувати адекватну суспільним потребам та інтересам стратегію економічної підтримки доступу громадян до вищої освіти.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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