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ВСТУП

Побудова економічної моделі ринкового типу вимагає формування в державі ефективної системи оподаткування, яка відіграє настільки важливу роль, що можна цілком переконливо стверджувати: без чітко впорядкованої податкової системи, яка відповідає умовам розвитку вітчизняного матеріального виробництва та надання послуг, ефективної ринкової економіки не збудувати. В свою чергу, формування податкової системи на засадах економічної ефективності, стабільності, прозорості й наближення її до міжнародних та європейських стандартів неможливе без ефективного податкового контролю. 

Актуальність теми. На сьогодні понад 80 % доходів держави формується за рахунок податків і зборів, проте конституційного обов’язку щодо їх сплати дотримуються не всі платники. Значна їх частина свідомо порушує податкове законодавство. В зв’язку з цим актуальності набувають питання вдосконалення діяльності органів державної влади щодо реалізації контрольної функції у сфері оподаткування. При цьому розвиток та функціонування системи податкового контролю необхідно забезпечити із дотриманням партнерських відносин з платниками податків, на засадах економічної ефективності, стабільності, прозорості й наближення її до міжнародних та європейських стандартів.

Проблеми теорії і практики реалізації контрольної функції податків розглядалися у наукових працях як зарубіжних, так і вітчизняних учених. Зокрема, питання теорії податкового контролю досліджували російські вчені:    А. Бризгалін, Є. Євстігнєєв, Ю. Кваша, А. Козирін, І. Кучеров, І. Кучерявий,       О. Ногіна, І. Орешкін, В. Родіонова, О. Судаков, С. Шохін  та інші. Різні питання організації і класифікації податкового контролю, як об’єкта наукових досліджень, висвітлено у працях таких українських учених: М. Бадиди, О. Василика, М. Весельського, Л. Воронової, О. Десятнюк, Т. Єфіменко, О. Жигаленко, Л. Зазвонової, Г. Ісаншиної, Л. Касьяненко, А. Крисоватого, М. Крупки, І. Луніної, В. Мельника, В.Немченка, В. Онищенка, А. Поддєрьогіна, А. Соколовської, Л. Савченко, Ф. Фоміна, К. Хмільовської, А. Чередніченко, О. Чернявського, Л. Шатковської та інших науковців.

Однак, незважаючи на значний розвиток у галузі теорії, методики й організації податкового контролю та аналітичної роботи податкових органів, до цього часу багато проблемних питань не знайшли свого остаточного вирішення. Зокрема, існують розбіжності в основних питаннях теорії й практики податкового контролю, його складових, потребують удосконалення організація та здійснення процедур контрольних заходів, методи оцінки роботи контрольних органів. Невідкладних перетворень потребує й чинне податкове законодавство, норми якого нині містять безліч суперечностей і невідповідностей, що дає змогу платникам податків знаходити шляхи як уникати оподаткування, так і, взагалі, ухилятися від сплати податків і зборів. Необхідно за рахунок моніторингу за діяльністю платників податків, покращення аналітичної роботи, посилити контроль за підприємствами, що мають значні фіскальні ризики та відмовитися від проведення перевірок суб’єктів господарювання з незначними ризиками.

Актуальність наукового й практичного вирішення вищезазначених проблемних питань податкового контролю зумовила вибір теми, мету, завдання, об’єкт і предмет дисертаційного дослідження. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно з планом наукових досліджень Національного університету біоресурсів і природокористування України Кабінету Міністрів України за темою: „Формування механізму бюджетного та податкового регулювання ефективного функціонування аграрного сектору економіки” (державний реєстраційний номер 0106U003303). Особистий внесок здобувача полягає в аналізі кількісних та якісних показників податкових перевірок, динаміки та структури податкових надходжень у взаємозв’язку з показниками макроекономічного зростання. Окремі теоретичні висновки та практичні пропозиції були використані в дослідній роботі НДЦ з проблем оподаткування Національного Університету ДПС України „Методи виявлення схем мінімізації податків та ухилення від оподаткування під час контрольно-перевірочної роботи, правильність їх документування та шляхи руйнування” (державний реєстраційний номер 0109U000315). Особистий внесок здобувача полягає у розробці пропозицій щодо оцінки перевірочної роботи органів ДПС, підвищення її ефективності за рахунок удосконалення управління податковими ризиками.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретичних, методичних і практичних аспектів підвищення результативності перевірочної роботи податкових органів України. 

Для досягнення зазначеної мети дослідження в роботі поставлено та вирішено такі завдання:

· розвинути понятійний апарат перевірочної роботи податкових органів та визначити  її місце у податковому контролі;

· оцінити стан сплати до бюджету основних податкових платежів та результативність проведених податкових перевірок і визначити їх вплив на податкову поведінку платників податків;
·  систематизувати стандарти перевірочної роботи в контексті їх відповідності єдиним принципам та процедурам організації податкового контролю;

· надати пропозиції щодо усунення основних недоліків організації здійснення перевірочної роботи податкових органів;

· розробити методику формування уніфікованого документа – характеристики платника з метою зменшення ризиків уникнення або ухилення від сплати податків;

· удосконалити методичні підходи до оцінки ефективності перевірочної роботи податкових органів;

· обґрунтувати пропозиції щодо вдосконалення інформаційно-аналітичного забезпечення відбору платників для податкових перевірок із використанням системи управління податковими ризиками.

Об’єктом дослідження є економічні відносини між державою і платниками податків, що виникають у процесі здійснення податкового контролю.

Предметом дослідження є теоретико-методичні, організаційні та практичні засади перевірочної роботи податкових органів.

Методи дослідження. Теоретико-методичним підґрунтям дослідження слугували наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених з питань економіки, теорії фінансів, фінансового та податкового контролів. Зокрема, у процесі наукового дослідження використані методи: наукової абстракції, діалектики, аналізу і синтезу, порівняння, системного підходу, що дозволило уточнити понятійний апарат перевірочної роботи, визначити етапи та способи її здійснення; оцінка ефективності адміністрування податкових платежів здійснювалась із застосуванням табличного та графічного способів, а кореляційним і регресійним методами визначена залежність обсягів сплати податкових платежів від результатів проведених перевірок податковими органами. Системно-структурний і порівняльний аналіз використані при визначенні змісту стандартів контрольної роботи. Метод моделювання використано при визначенні алгоритму управління податковими ризиками, а коефіцієнтний метод при оцінюванні ефективності перевірочної роботи податкових органів.

Інформаційною базою дослідження стали законодавчі, нормативно-правові, підзаконні акти, статистичні дані Міністерства фінансів України, Державної податкової служби України, Державного комітету статистики України, монографічні дослідження та інші наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених, електронні ресурси світової мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів. Результати проведеного дослідження обґрунтовують подальший розвиток теоретичних, методичних та організаційних засад здійснення перевірочної роботи, окреслюють шляхи її вдосконалення. Положення, що визначають наукову новизну роботи, полягають в наступному:
вперше:

– розроблено методичні підходи до формування паспорта платника податків, який містить узагальнену інформацію з баз даних податкової служби та зовнішніх джерел щодо наявних ризиків несплати податків, що дозволяє обґрунтувати вибір контрольних заходів органів ДПС з їх мінімізації;
удосконалено:

– поняття „податковий контроль” як діяльність органів податкової служби, яка передбачає аналіз, документування та відображення результатів фінансово-господарської діяльності платників податків з метою забезпечення контролю за визначенням податкових зобов’язань відповідно до законодавчих норм та принципів оподаткування, що поглиблює розуміння комплексу завдань, які стоять перед податковими органами;

– визначення перевірочної роботи як сукупності заходів податкових органів щодо підготовки, проведення податкових перевірок та відображення їх результатів, що дозволяє наблизити основні теоретичні положення податкового контролю до практичної їх реалізації органами податкової служби;

– трактування податкової перевірки як здійснення податковими органами своїх нормативно врегульованих функцій з контролю за проведенням фінансово-господарської діяльності платників податків щодо виконання ними податкових зобов’язань згідно законодавчо встановлених норм;

· стандарти перевірочної роботи шляхом виділення окремих сфер їх застосування, а, саме, організаційної, процедурної, методичної та результативної, що дозволило виявити основні недоліки в кожній з них при організації та проведені перевірок і сформувати пропозиції з їх усунення відповідно до міжнародної практики аудиторської діяльності та державного контролю;

набули подальшого розвитку:

· методичні підходи щодо визначення впливу результатів податкових перевірок на рівень сплати податкових платежів у наступних періодах після їх проведення;

·  обґрунтування системи показників оцінки перевірочної роботи податкових органів, що дозволяє підвищити  її цілеспрямованість та ефективність усунення податкових ризиків;

· основні принципи та методичні засади функціонування системи управління податковими ризиками при здійсненні перевірочної роботи, підвищити ефективність якої пропонується за рахунок визначення рівня податкових ризиків та виявлення з них найбільш суттєвих з метою мінімізації втрат бюджету від недоотримання податків.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці науково-методичних і практичних рекомендацій щодо вдосконалення методів перевірочної роботи органів податкової служби України. Окремі положення дисертації знайшли застосування при реалізації перевірочної функції ДПА в Київській області, зокрема, вперше запроваджено: “Паспорт платника податків”, що дає можливість, за рахунок податкового супроводження та підвищення ефективності доперевірочного аналізу, виявляти схеми ухилення від оподаткування та мінімізації податкових зобов’язань, вживати заходів щодо їх недопущення (довідка ДПА в Київський області №42 від 11.02.2011р.). Теоретичні висновки та практичні пропозиції в частині оцінки стану перевірочної роботи органів ДПС та вдосконалення управління податковими ризиками використані при підготовці аналітичних матеріалів і науково-практичних рекомендацій у ході дослідної роботи, яка виконувалася науково-дослідним центром з проблем оподаткування Національного університету ДПС України на замовлення департаменту податкового контролю юридичних осіб (акт про впровадження у наукову діяльність Науково-дослідного центру з проблем оподаткування Національного університету ДПС України №35/3 від 31.03.2011р.). Теоретичні положення та аналітичні матеріали дисертаційної роботи використовуються при викладанні дисциплін: “Податковий контроль”, “Податковий менеджмент”, “Організація податкової роботи та управління в органах ДПС” (акт Національного університету біоресурсів і природокористування України від 16.11.2011р.) 

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, висновки і рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором самостійно. Особистий внесок у роботах, опублікованих у співавторстві, наведено окремо у списку опублікованих праць.

Апробація результатів дослідження. Найважливіші висновки та результати дисертаційного дослідження доповідалися на науково-практичних конференціях: „Євроінтеграція та конкурентоспроможність продукції агропромислового комплексу України” (м. Київ, Національний аграрний університет, 2006р.); „Актуальні проблеми сучасних наук: теорія і практика”  (м. Дніпропетровськ,  Дніпропетровський національний аграрний університет, 2006р.), „Ринкова трансформація економіки АПК” (м. Харків, Харківський національний технічний університет сільського господарства, 2007р.), Всеукраїнській науковій конференції молодих учених (м. Умань, Уманський державний аграрний університет, 2008р.), «Фінансове право у ХХІ сторіччі: здобутки та перспективи» (м. Ірпінь, НДІ фінансового права, 2011р.), науково-практичному семінарі «Адміністративно-процесуальна діяльність органів ДПС України у сфері взаємовідносин з платниками податків» (м. Ірпінь, Національний університет податкової служби України, 2011р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Економічний розвиток агропромислового виробництва та природоохоронної сфери в умовах глобалізації і регіональних викликів»(м.Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 2011р.). 
Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження відображені у 8 наукових працях загальним обсягом 6,48 друк. арк. в т.ч. в одній колективній монографії в співавторстві обсягом 4,75 друк. арк., 5 статтях у фахових виданнях обсягом 1,43 друк. арк., та у 2 тезах доповідей на конференціях обсягом 0,6 друк. аркушів. 
Обсяг і структура дисертаційної роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Основний зміст викладено на 162 сторінках. Робота містить 28 таблиць, 18 рисунків, 6 додатків. Список використаних джерел включає 242 найменування.
ВИСНОВКИ

У дисертації вирішено важливе науково-практичне завдання щодо вдосконалення теоретичних, методичних та організаційних засад перевірочної  роботи з метою посилення результативності податкового контролю.

Найважливіші висновки та пропозиції зводяться до наступного:

1. На підставі теоретичного узагальнення поглиблено розуміння  поняття “податковий контроль” яке дозволило врахувати всі функції, реалізацію яких забезпечують податкові органи – облікову, аналітичну, соціально-психологічну, контрольну, інформаційного та нормативно-правового забезпечення. 
2. Аналіз теоретичних підходів до визначення перевірочної роботи податкових органів дозволив встановити, що вона є найбільш вагомою складовою податкового контролю та включає заходи з підготовки, організації, проведення і реалізації висновків податкових перевірок. Зміст  перевірочної роботи включає послідовність взаємозв’язаних етапів формування методик та її інструментарію; проведення кабінетного та документального аудиту; виявлення  недоліків в організації перевірок; невідповідностей у нормативно-правовому регулюванні податкових відносин, які дозволяють платникам  уникати та ухилятися від оподаткування; формування пропозицій щодо вдосконалення податкового законодавства, процедур податкового контролю, які забезпечать підвищення рівня наповнюваності бюджетів та ефективності перевірочної роботи.

3. Визначальний вплив на ефективність перевірочної роботи податкових органів має її інформаційно-аналітичне забезпечення, яке дозволяє  приймати рішення щодо термінів та способів здійснення перевірочних заходів контролюючими органами. Проте його нинішній стан дозволяє виявляти лише ознаки того, що суб’єкти господарювання ухиляються від оподаткування і не дозволяє встановити найбільш суттєві ризики порушень податкового законодавства. З огляду на це, запропоновано створити інтегровану систему інформаційних ресурсів податкових та інших державних органів для формування банку даних з метою ефективного відбору найбільш проблемних платників з високим ступенем ризику для проведення перевірок, що дозволить мінімізувати втручання податкових органів у діяльність платників податків.

4. Нееластичність зростання податкових платежів та відсутність додаткових надходжень до бюджету внаслідок відміни податкових пільг вказує на поширення схем ухилень від сплати податків на прибуток підприємств, додану вартість і тінізацію фонду оплати праці. При цьому проведення контрольних заходів податковими органами не забезпечує повного виявлення та усунення суттєвих податкових ризиків і не впливає на підвищення рівня сплати податкових платежів у наступних податкових періодах.

5. Відсутність стандартів перевірочної роботи зумовлює нераціональну організацію діяльності податкової служби, що проявляється у проведенні значної кількості неефективних податкових перевірок, зокрема таких, які не передбачають донарахування податків, надмірному навантаженні на одного ревізора. Тому для забезпечення застосування єдиних принципів та процедур організації й проведення податкових перевірок запропоновано впровадити організаційні, методичні, процедурні та результативні стандарти перевірочної роботи.

6. В системі управління податковими ризиками розроблено  та впроваджено в діяльність контрольних органів “паспорт платника податків”, що дозволяє підвищити якість доперевірочного аналізу, визначати пріоритетність податкових ризиків та способи їх відпрацювання у взаємодії з платниками податків і прийняти рішення щодо доцільності проведення перевірок.

7. Запропоновано методичний підхід до оцінки ефективності роботи податкових органів, який націлює перевірочні заходи на роботу з найбільш ризиковими платниками податків та дозволяє зменшити фінансові витрати на проведення неефективних перевірок .

Запровадження у практику рекомендацій, викладених у дисертаційній роботі, дозволить сформувати законодавчо чітко врегульовані організаційні засади податкового контролю, підвищити його ефективність, що у перспективі забезпечить стабільне надходження коштів до державного і місцевих бюджетів та державних цільових фондів.
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