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ВСТУП
Актуальність теми. В сучасних умовах рівень економічного розвитку країни визначається науково-технічним прогресом та механізмом запровадження інновацій у галузях суспільного виробництва. Питома вага нових знань, що втілюються у товарах, технологіях, освіті, організації виробництва у розвинутих країнах нині становить 70-80 % приросту ВВП. Це пов’язано із перенасиченням ринків звичайними споживчими товарами, зниженням можливостей економічного зростання неінноваційно орієнтованих країн, діями урядів щодо забезпечення випереджаючого розвитку в країнах, що розвиваються. З огляду на це, основну роль у процесі забезпечення економічного розвитку набувають новітні технологічні рішення та інноваційні процеси.

Однією із переваг України є її природно-кліматичний та ресурсний потенціал, що створює передумови для формування провідних позицій у сфері забезпечення світових ринків продукцією сільськогосподарського виробництва та продуктами її переробки. Однак, характерними рисами діяльності вітчизняних виробників сільськогосподарської продукції є дефіцит власних фінансових ресурсів та низька ефективність господарювання, які в сукупності призвели до виникнення об’єктивної необхідності обслуговування сфери сільського господарства агросервісними підприємствами. При цьому, ефективність господарювання останніх значною мірою впливає на результативність сільськогосподарського виробництва, а їх інноваційна діяльність сприяє розвитку сільського господарства України.

В економічній літературі особливостям інноваційної діяльності суб’єктів підприємництва присвячено наукові роботи Г. Александера, Л. Антонюк, Дж. Бэйлі, О. Боєнка, К. Брайна, Є. Ільїнської, А. Когута, Т. Майорової, П. Можаровської, А. Пересади, В. Петрушевської, А. Поручника, Т. Райса, В. Савчука, В. Чабана, У. Шарпа та ін. Питання інноваційного забезпечення аграрного виробництва досліджували О. Бутова, Н. Васильєва, К. Волощук, О. Дацій, С. Дем’яненко, В. Лаврук, В. Покотилова, В. Смолінський та ін.  Водночас, дослідження інноваційної діяльності у контексті функціонування агросервісних підприємств представлено поодинокими працями, в яких увагу акцентовано лише на окремих аспектах інвестиційного забезпечення інновацій. З огляду на це, існуючі теоретичні та методологічні розробки із зазначеної проблематики вимагають додаткового уточнення, доповнення та адаптації до умов сучасності. Актуальність даних проблем, недостатність їх вивчення, наявність дискусійних моментів зумовили вибір теми дисертаційної роботи, визначили завдання та мету, а також наукову та практичну цінність.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота відображає результати наукових досліджень, проведених автором відповідно до плану науково-дослідних робіт Житомирського національного агроекологічного університету за темою: «Розробити та обґрунтувати стратегічні напрями і пріоритети формування конкуренто-спроможного аграрного сектора економіки Північно-Західного регіону України» (номер державної реєстрації 0110U002406), в межах якої автором розроблено теоретичні та методичні засади управління ефективністю інноваційної діяльності агросервісних підприємств на основі результатів оцінки інтегральних показників ефективності альтернативних інновацій із врахуванням ризиків та управління ними, а також із подальшим моніторингом та коригуванням поточних значень очікуваного ефекту.
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розробка теоретико-методологічних засад інноваційної діяльності агросервісних підприємств та обґрунтування практичних рекомендацій щодо прийняття рішень з управління інноваційною діяльністю суб’єктів агросервісу. Реалізація мети дисертаційного дослідження зумовила необхідність вирішення таких завдань:

· узагальнити та уточнити понятійний апарат з проблеми управління інноваційною діяльністю агросервісних підприємств;

· обґрунтувати необхідність агросервісного обслуговування вітчизняних сільськогосподарських виробників;

· ідентифікувати основні проблеми та перспективи розвитку інноваційної діяльності вітчизняних агросервісних підприємств;

· надати критичну оцінку існуючому механізму фінансового забезпечення інноваційної діяльності суб’єктів агросервісу та виявити потенційні джерела її фінансування;

· удосконалити методику економічної оцінки ефективності інноваційних проектів у сфері агросервісу;

· розробити механізм управління інноваційними ризиками агросервісних підприємств;

· визначити місце інноваційної діяльності агросервісних підприємств в інфраструктурі інноваційної діяльності сільськогосподарських виробників.

Об’єктом дослідження є процес управління інноваційною діяльністю агросервісних підприємств. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і практичних аспектів управління інноваційною діяльністю вітчизняних суб’єктів агросервісу.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційної роботи є базові положення економічної теорії, системний підхід до вивчення економічних об’єктів, процесів та явищ, наукові розробки та дослідження вітчизняних і закордонних вчених з питань інноваційного розвитку підприємств та особливостей функціонування аграрного сервісу.

У процесі дослідження застосовуються загальнонаукові методи, зокрема методи порівняння, гіпотетико-дедуктивний, аналізу та синтезу, абстрагування, індукції та дедукції, ідеалізації, використання яких дало можливість узагальнити та уточнити понятійний апарат з проблеми дослідження, виявити роль інноваційної діяльності у сфері агросервісу в системі інноваційного забезпечення сільськогосподарського виробництва, розробити механізм управління інноваційними ризиками суб’єктів агросервісу тощо. За допомогою економіко-статистичного, монографічного методів обґрунтовано необхідність обслуговування діяльності виробників сільськогосподарської продукції підприємствами агросервісу, виявлено основні проблеми фінансового забезпечення інноваційної діяльності агросервісних структур. На основі результатів застосування методу соціометричного опитування ідентифіковано стан та основні проблеми інноваційної діяльності агросервісних підприємств. Використання методів економіко-математичного моделювання, зокрема методів імітаційного та оптимізаційного моделювання, дало змогу оцінити економічну ефективність впровадження інноваційних проектів у сферу агросервісу, а також визначити оптимальний розподіл фінансових ресурсів між інноваціями із врахуванням дії інноваційних ризиків.

Інформаційну базу дослідження склали відповідні законодавчі та нормативно-правові акти, офіційні матеріали Державного комітету статистики України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, Головного управління статистики у Житомирській області, дані статистичної звітності підприємств галузі аграрного сервісу, матеріали власних соціологічних досліджень, наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених, інформаційні ресурси мережі Internet.

Наукова новизна одержаних результатів. До найвагоміших результатів дослідження, що розкривають зміст дисертації, характеризують її наукову новизну та виносяться на захист, належать такі:

вперше:

· запропоновано методичний підхід до управління інноваційною діяльністю агросервісних підприємств на основі результатів оцінки інтегральних показників ефективності альтернативних інновацій із врахуванням ризиків та управління ними, а також із подальшим моніторингом і коригуванням поточних значень очікуваного ефекту;

удосконалено:

· трактування поняття «інновація аграрного сервісу», під яким, на відміну від існуючих, пропонується розуміти новостворені (застосовані) та (або) удосконалені конкурентоздатні технології, продукти та послуги у сфері аграрного сервісу, а також організаційно-технічні рішення адміністра-тивного, комерційного чи іншого характеру, що суттєво покращують структуру та якість агросервісних послуг та соціальної сфери; 

· доведення необхідності обслуговування сфери сільськогосподарського виробництва агросервісними підприємствами, що, передусім, пояснюється неможливістю самостійного оновлення технічної та технологічної бази сільськогосподарських виробників; 

· обґрунтування механізму управління інноваційними ризиками агросервісних підприємств, що передбачає використання методів зниження негативної дії ринкових, виробничих та підприємницьких ризиків, а також оптимізацію розподілу фінансових ресурсів між інноваційними проектами на основі результатів стохастичного моделювання;

дістали подальшого розвитку:

· ідентифікація проблем інноваційної діяльності суб’єктів агросервісу, основними серед яких є невідповідність асортименту послуг, які фактично надають або планують надавати підприємства, тим послугам, що визнано фінансово доцільними, а також нестача як власних, так і залучених фінансових ресурсів; 

· пропозиції щодо удосконалення інфраструктури інноваційної діяльності агросервісних підприємств шляхом виділення й окреслення функцій та складових фінансово-кредитної, науково-дослідної, інформаційної та забезпечуючої підсистем із врахуванням впливів державно-регуляторної системи. 

Практичне значення одержаних результатів. Практична цінність результатів дисертаційного дослідження полягає в тому, що в комплексі вони створюють методологічну базу для організації та управління інноваційною діяльністю агросервісних підприємств.

Пропозиції автора щодо методичного підходу до кількісного оцінювання ефективності інноваційної діяльності та рівня інноваційних ризиків агросервісних підприємств схвалено та рекомендовано до впровадження приватним підприємством «Агротехазот» (довідка № 49 від 7.03.2012 р.). 

Рекомендовані положення щодо вдосконалення інфраструктури інноваційної діяльності суб’єктів агросервісу прийнято до впровадження Головним управлінням агропромислового розвитку Житомирської обласної державної адміністрації (довідка № 717/8 від 20.03.2012 р.).

Теоретичні узагальнення та методичні рекомендації автора щодо управління інноваційними ризиками суб’єктів підприємництва, в т. ч. ризиками підприємств агросервісу, використовуються у Житомирському національному агроекологічному університеті при викладанні дисциплін «Маркетинг» та «Логістика» для підготовки студентів економічних спеціальностей (довідка № 457 від 13.03.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до вирішення проблеми управління інноваційною діяльністю підприємств аграрного сервісу. Наукові статті є результатом особистих досліджень здобувача та відображають зміст дисертаційного дослідження.

Апробація результатів дослідження. Основні результати і висновки наукових досліджень апробовано у доповідях та обговореннях на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, а саме: Міжнародній науково-практичній конференції аспірантів, магістрів та студентів «Інновації для сільського господарства» (Житомир, 2009), Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених «Формування конкурентних переваг аграрної продукції в умовах глобалізації економіки» (Житомир, 2009), Конференції молодих вчених-економістів «Стратегічні напрями і пріоритети формування конкурентоспроможності аграрного сектору» (Житомир, 2010), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми розвитку регіональних АПК» (Луцьк, 2011), Всеукраїнській науково-практичній конференції, присвяченій Міжнародному року кооперативів (Житомир, 2012).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковано в 11 наукових працях загальним обсягом 6,31 д. а., з них 6 – у наукових фахових виданнях –2,35 д. а., одноосібних публікацій – 9.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел (142 найменування). Текстова частина містить 154 сторінки комп’ютерного тексту, 37 таблиць та 26 рисунки, 8 додатків.

Висновки

У дисертаційному дослідженні узагальнено теоретико-методологічні аспекти управління інноваційною діяльністю агросервісних підприємств та обґрунтовано практичні рекомендації щодо забезпечення ефективності управління процесами впровадження інновацій у сферу агросервісу. За результатами дослідження зроблено такі висновки:

1. Необхідною умовою економічного розвитку будь-якої галузі суспільного виробництва, у т. ч. аграрного сервісу, є інноваційна діяльність, яка визначає ефективність функціонування суб’єктів сільського господарства. Під інновацією в аграрному сервісі слід розуміти новостворені (застосовані) та/або удосконалені конкурентоздатні технології, продукти та послуги у сфері аграрного сервісу, а також організаційно-технічні рішення адміністративного, комерційного чи іншого характеру, що суттєво покращують структуру та якість агросервісних послуг та соціальної сфери. 

2. Ефективне впровадження інновацій передбачає необхідність формування системи управління інноваційною діяльністю в агросервісних підприємствах, яка представляє собою сукупність взаємопов’язаних елементів, які взаємодіють між собою та відповідають інноваційному потенціалу підприємства, забезпечують його ефективну самоорганізацію та сприяють переходу на якісно новий рівень розвитку за рахунок впровадження інновацій. У процесі управління інноваційною діяльністю суб’єктів агросервісу особливо важливою є орієнтація на задоволення нових потреб сільськогосподарських виробників.

3. Необхідність обслуговування сільськогосподарських товаровироб-ників агросервісними підприємствами зумовлюється, передусім, високим рівнем зношеності технічних засобів виробництва та дефіцитом фінансових ресурсів, необхідних для оновлення та переоснащення технічної і технологічної бази, а також для фінансування оборотних активів суб’єктів сільського господарства. Існування диспаритету цін на сільськогосподарську та промислову продукцію (у т. ч. ту, що використовується у процесі сільськогосподарського виробництва) загострює наведені проблеми. 

4. За результатами соціометричного опитування керівників агросервісних підприємств встановлено, що процес впровадження інновацій у сферу агросервісу стримують фінансові чинники, зокрема нестача фінансових ресурсів. Це спричинено низькою ефективністю та високим ступенем ризиковості діяльності споживачів агросервісних послуг – сільськогосподарських виробників. Крім того, суб’єкти агросервісу не надають ті види послуг, які можуть суттєво покращити економічну ефективність їх діяльності. Водночас, традиційні для підприємств агросервісу ринки насичені, а попит на існуючі послуги постійно скорочується, що зумовлює необхідність впровадження нових видів послуг, які якісно відрізняються від існуючих та мають ознаки інновацій. 

5. Інноваційна інфраструктура відіграє важливу роль у процесі розробки та впровадження інновацій у діяльність агросервісних підприємств з огляду на те, що поєднання зусиль регулюючих органів, наукових організацій та фінансових структур дозволить налагодити систему відбору та фінансування найбільш ефективних інноваційних проектів. У межах інфраструктури виділено державно-регулятивну, фінансово-кредитну, науково-дослідну, інформаційну та організаційну підсистему. При цьому визначено, що агросервісні підприємства входять до складу останньої. Прогнозується, що у процесі розвитку та впровадження інноваційних послуг, підприємства агросервісу повністю витіснять суб’єктів організаційної підсистеми та переймуть їх функції.

6. Для оцінки ефективності здійснення інноваційної діяльності агросервісних підприємств розроблено авторську методику обчислення інтегрального показника ефективності альтернативних інноваційних проектів, розрахунок якого передбачає використання методів дисконтування та традиційних критеріїв ефективності господарської діяльності. З огляду на суперечливість результатів аналізу виділених показників, обчислення узагальнюючого інтегрального показника здійснено як середньоарифметичне від нормованих коефіцієнтів часткових показників ефективності. З метою врахування непередбачуваної негативної дії інноваційних ризиків, методику оцінки ефективності доповнено розрахунками ймовірності досягнення очікуваних (бажаних) рівнів інтегрального показника. Для цього використано метод імітаційного моделювання, який передбачає врахування законів розподілу ймовірності інноваційних надходжень та витрат.

7. У процесі інноваційної діяльності агросервісні підприємства зазнають негативного впливу ризиків збільшення витрат та скорочення ціни, обсягу та якості наданих послуг, ефективності господарської діяльності. Для нівелювання їх дії розроблено механізм управління інноваційними ризиками, який передбачає використання таких методів управління, як диверсифікація діяльності, хеджування, лімітування концентрації ризику, інтеграція, розробка адекватної системи відповідальності, страхування та фінансування ризиків.

8. Для зниження обсягу можливих втрат від непередбачуваного скорочення ефективності реалізації окремих інновацій запропоновано використовувати метод стохастичного оптимізаційного моделювання, ціллю якого є максимізація ймовірності досягнення індексу прибутковості наперед встановленого мінімального рівня шляхом забезпечення оптимального розподілу інвестиційних коштів між інноваційними проектами, виходячи із обсягів фінансових ресурсів, що є у розпорядженні агросервісного підприємства. 
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