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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. В современных рыночных условиях функционирования трудовой потенциал предприятий признают одним из основных ресурсов экономики, от эффективного использования которого на микроуровне зависит качество управления социально-экономическими активами предприятия, на макроуровне − экономическое развитие государства. 

Постоянно изменяющийся под воздействием инновационного прогресса характер труда требует уточнения и усовершенствования концептуальных подходов к рассмотрению и оценке использования трудового потенциала для решения задачи адекватности его состояния и используемых методических подходов.

Для предприятий туристско-рекреационного комплекса АР Крым решение проблемы эффективного использования трудового потенциала является одним из путей повышения результативности ведения их социально-экономической деятельности. Мониторинг потенциальных (неиспользованных) возможностей работников туристических предприятий, уровня и эффективности использования ими трудового потенциала является основой для принятия управленческих решений относительно соответствия продуктивности и оплаты труда, регулирование направлений развития и формирования трудового потенциала, улучшения условий его эффективного использования, социального обеспечения, развития предприятия с учетом резерва неиспользованных возможностей работников. Именно поэтому особую актуальность приобретают вопросы, связанные с повышением эффективности использования трудового потенциала туристических предприятий АР Крым.
В этом контексте диссертационная работа посвящена поиску и реализации возможностей эффективного использования трудового потенциала, направленных на обеспечение выгод туристических предприятий АР Крым.
Широкий круг вопросов, связанных с решением проблем функционирования и использования трудового потенциала, нашел свое отражение в научных трудах как отечественных, так и зарубежных ученых-экономистов: В. Адамчука, С. Бектурова, И. Бушмарина, Д. Богини, 
Н. Волгина, В. Врублевского, Г. Гаврилишина,Дж. К. Гэлбрейта, 
А. Гришновой, М. Долишнего, С. Железко, С. Злупко, В. Золотогоровой, 
Т. Каджаметовой, А. Калины, Л. Корчевской, Е. Качана, А. Ковенской, 
Р. Колосовой, Ю. Кокина, В. Крушельницкой, А. Крылова, И. Лукинова, 
И. Мацкуляка, Г. Меликьяна, С. Наливайченко, Ю. Одегова, В. Оникиенко, 
Г. Осовской, А. Панкратова, И. Петенко, С. Пирожкова, А. Ромашова, 
Г. Савиной, С.Савина, М. Сорокиной, Л. Туроу Ю. Ципкина, С. Цехлы, 
В. Хьюбера, Э. Шлендера, Л. Шульгиной, Д. Шушпанова и др.
Несмотря на значительное количество публикаций в рамках исследуемой тематики, слабо отражена проблема экономического обоснования эффективности использования трудового потенциала в контексте обеспечения выгод туристических предприятий АР Крым в современных рыночных условиях с учетом особенностей макро- и микросреды.

Указанная проблема, ее актуальность, а также необходимость поиска решения обусловили выбор данной темы, цель работы и решаемые задачи.

Связь работы с научными программами, планами, темами.
Диссертация выполнена в соответствии с планом научно-исследовательских работ Крымского экономического института ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана» по темам: «Реализация потенциала социально-экономического развития регионов Украины в условиях трансформации экономико-правовых механизмов хозяйствования» (номер государственной регистрации 0107U003053, 2007-2010 гг.), в рамках темы исследована эффективность формирования трудового потенциала в условиях инновационно-инвестиционного развития туристических предприятий, влияние факторов на эффективность использования трудового потенциала туристско-рекреационного комплекса АР Крым; «Инновационная и инвестиционная политика в Украине: современное состояние и возможности ее активизации» (номер государственной регистрации 0110U002995, 2010-2013 гг.), в рамках темы исследован зарубежный опыт по совершенствованию процессов использования трудового потенциала и предложен мотивационный механизм эффективного использования трудового потенциала предприятий туристско-рекреационного комплекса.

Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является совершенствование теоретических и научно-практических положений, разработка методических основ и практических рекомендаций по повышению эффективности использования трудового потенциала в контексте обеспечения выгод предприятия. 

Для достижения цели исследования поставлены и решены следующие задачи:

· определить роль и сущность трудового потенциала предприятия;

· предложить классификацию выгод от эффективного использования трудового потенциала предприятий;

· разработать научно-методический инструментарий оценки выгоды туристических предприятий от повышения эффективности использования трудового потенциала предприятий;

· исследовать влияние внешней среды на трудовой потенциал предприятия;

· проанализировать явные возможности использования трудового потенциала предприятий;

· оценить скрытые возможности использования трудового потенциала предприятий;

· предложить направления эффективности использования явных и скрытых возможностей персонала предприятия;
· определить выгоды от реализации мероприятий по повышению эффективности использования трудового потенциала; 

· предложить расчет сценариев упущенных выгод при различных комбинациях оценок факторов мотивации.
Объект исследования – процесс использования трудового потенциала в контексте обеспечения выгод туристических предприятий.

Предмет исследования – теоретико-методические и практические основы эффективного использования трудового потенциала туристических предприятий.

Методы исследования. 

Теоретическую и методологическую основу диссертационной работы составляют научные труды ведущих отечественных и зарубежных ученых по вопросам эффективности использования трудового потенциала персонала в контексте обеспечения выгод предприятия, а также законодательные акты и нормативные документы Президента Украины, Верховной Рады Украины и Кабинета Министров Украины.

В исследовании использованы следующие методы научного исследования: теоретического обобщения, системного анализа, диалектического метода познания (для исследования теоретических основ трудового потенциала предприятий), группировки и классификации (для исследования выгод от эффективного использования трудового потенциала и их составляющих), графический (для иллюстрации результатов исследования), экспертных оценок и экономико-математического моделирования (для определения выгоды предприятия от повышения эффективности использования трудового потенциала предприятия). 

Научная новизна исследования заключается в дальнейшем углублении теоретических положений, разработке теоретических основ и практических рекомендаций по повышению эффективности использования трудового потенциала предприятия с целью обеспечения выгод туристических предприятий.

Конкретные научные результаты, характеризующие новизну проведенного исследования, заключаются в следующем:

впервые: 

· предложена классификация выгод от эффективного использования трудового потенциала предприятий, в которой выгоды систематизированы в зависимости от типа участников экономических отношений: работник, предприятие, клиенты (потребители), поставщики, инвесторы, конкуренты, посредники, - и уровня среды предприятия: внутренняя среда на наноуровне и микроуровне, и внешняя среда на макроуровне. Данная классификация позволит системно и комплексно проанализировать и оценить выгоды от эффективного использования трудового потенциала предприятий;

· разработан научно – методический инструментарий, который позволяет оценить выгоды туристических предприятий от повышения эффективности использования трудового потенциала предприятий на основе построения матрицы отклонений соответствия компетенций персонала потребностям клиентов;

усовершенствовано:

· понятийно-категориальный аппарат исследования, а именно: дано определение дефиниции «трудовой потенциал» предприятия, под которым следует понимать совокупность явных и скрытых возможностей участников трудовых отношений, направленных на обеспечение целей предприятия через согласование выгод участников экономических отношений внутренней и внешней среды предприятия; такое определение является более емким в отличие от существующих, т.к. предприятие рассматривается как открытая система;

· процесс оценки эффективности использования трудового потенциала с точки зрения специфики деятельности туристических предприятий на основе построения матрицы соответствия компетенций персонала потребностям клиентов туристического предприятия, что позволило выявить и проанализировать явные и скрытые возможности использования трудового потенциала для достижения;
получило дальнейшее развитие:

· классификация факторов внешней среды, которая учитывает специфику деятельности туристических предприятий и позволяет выявить степень вероятности влияния факторов внешней среды прямого и косвенного воздействия на трудовой потенциал туристических предприятий. В отличие от традиционного PEST-анализа результаты предложенного подхода позволили разработать конкретные практические рекомендации по управлению трудовым потенциалом туристических предприятий;

· последовательность этапов формирования системы мотивации на туристическом предприятии, которая допускает, что составляющие оплаты работы и их размер могут комбинироваться в зависимости от квалификации работника. В результате составлена карта мотивационных девиаций, которая показывает наличие и величину отклонений оценок факторов мотивации работников и работодателей; составлена карта мотивационных взаимосвязей, которая показывает характер зависимости между факторами мотивации, позволяющая определить зависимость вознаграждения работника от потраченных им усилий как суперпозиции функций и критерия оптимума системы мотивации.
Практическое значение полученных результатов заключается в том, что основные теоретические положения, выводы и предложения, содержащиеся в диссертации, имеют научно-прикладное значение и создают базу для дальнейшего обогащения теории и практики относительно эффективности использования трудового потенциала, а также в процессах подготовки и переподготовки работников предприятий в целом и в разрезе функциональных групп работников.
Основные результаты исследования использованы Обществом с ограниченной ответственностью «КРЦ РА «Крым АВТОТУР» 
(справка № 04/203 от 17.04.2012 г.) - учет рекомендаций, повышающих эффективность использования возможностей использования трудового потенциала; Министерством экономического развития и торговли 
АР Крым (справка № 501 от 23.06.2012 г.) - учет рекомендаций, повышающих эффективность использования трудового потенциала при разработке плана Стратегии экономического и социального развития 
АР Крым на 2011-2020 гг. туристической компанией «Спарта Крым» (справка № 05/296 от 29.06. 2012 г.) - выполнение комплексной оценки эффективности использования трудового потенциала предприятия в результате выявления вероятности воздействия факторов; Министерством финансов АР Крым (справка № 12-15/707 от 17.07.2012 г.) - использование научно-методического инструментария, который позволяет оценить выгоды туристических предприятий от повышения эффективности использования трудового потенциала; Крымским республиканским центром занятости (справка № 13-14-1877/0-13 от 30.09.2012 г.) - учет практических рекомендации при составлении прогнозных расчетов по рациональному укомплектованию вакантных должностей на предприятиях; Частным акционерным обществом «Кий Авиа Крым» (справка № 1.622 от 09.10.2012 г.) - использование результатов исследования как методическое обеспечение при разработке механизма управления мотивацией на предприятии.

Теоретические положения диссертационной работы используются в учебном процессе Крымского экономического института ГВУЗ «КНЭУ им. В. Гетьмана» при преподавании дисциплин: «Экономика гостиничных, курортных и туристических предприятий», «Бизнес-планирование в туриндустрии», «Экономика труда и социально-трудовые отношения», «Потенциал и развитие предприятия» (справка № 1069/01-08 от 30.10. 2012 г.).

Реализация приведенных в диссертации предложений позволит организациям туристско-рекреационного комплекса эффективно использовать свой трудовой потенциал в контексте обеспечения выгод предприятия: улучшить финансово-экономические показатели деятельности вследствие повышения качества оказываемых услуг, роста производительности труда.

Личный вклад соискателя. Диссертация является законченным научным исследованием и содержит авторские разработки по повышению эффективности использования трудового потенциала в контексте обеспечения выгод туристических предприятий. Все результаты, изложенные в диссертационной работе, получены соискателем самостоятельно и нашли отражение в опубликованных работах автора. Из работ, опубликованных в соавторстве, использованы только те идеи и положения, которые принадлежат автору лично.

Апробация результатов диссертации. Основные положения и результаты исследования докладывались и получили одобрение на региональных, всеукраинских и международных научно-практических конференциях: II Научно-практической конференции «Наука и бизнес. Проблемы развития малого инновационного предпринимательства» 
(г. Симферополь, 2007 г.); Научно-практической конференции «Наука и бизнес. Проблемы развития малого инновационного предпринимательства» 
(г. Симферополь, 2008 г.); Научно-практической конференции «Социально-экономическое развитие Крыма на основе кластеров» 
(г. Симферополь, 2009 г.); Научно-практической конференции «Активизация предпринимательства и международного делового сотрудничества в 
АР Крым» (г. Симферополь, 2009 г.); Научно-практической конференции «Активизация предпринимательства в условиях рыночной экономики» 
(г. Симферополь, 2010 г.); Научно-практической конференции «Актуальные вопросы развития предпринимательства» (г. Симферополь, 2011 г.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Реалізація національних економічних інтересів України в рамках євроінтеграційних процесів» 
(м. Сімферополь, 2010 р.); III Всеукраїнської науково-практичній конференції «Сталий розвиток та екологічна безпека суспільства в економічних трансформаціях» (м. Бахчисарай, 2011 р.); Международной научно-практической конференции «Интеграционные процессы и социально-экономическое развитие» (г. Симферополь, 2007 г.), IV Международной научно-практической конференции «Украина и мировое сообщество: теория и практика хозяйствования» (г. Симферополь, 2008 г.); XIV Международной научно-практической конференции «Актуальные вопросы развития инновационной деятельности» (г. Симферополь, 2009 г.); V Международной научно-практической конференции «Украина и глобальная экономика: теория и практика хозяйствования» (г. Симферополь 2009 г.); 
XVI Международной научно-практической конференции «Актуальные вопросы развития инновационной деятельности» (г. Евпатория, 2011 г.).
Публикации результатов исследования. Диссертационная работа является результатом единоличной научной работы соискателя, ее содержание изложено в 23 научных работах общим объемом 8,52 печ. лист., Из них лично автору принадлежит 7,94 печ. лист., В том числе: 3 раздела в коллективных монографиях, 6 статей в научных фаховых изданиях общим объемом 3,28 печ. лист., из них лично автору принадлежит 3,00 печ. лист., 
13 статей в материалах научных и научно-практических конференций разного уровня, 1 статья в других изданиях.

Объем и структура диссертационной работы. Диссертация общим объемом 228 страниц, в том числе 187 страниц основного текста, состоит из введения, трех глав, заключения, 6 приложений на 24 страницах и списка использованных источников из 145 наименований на 16 страницах. Работа содержит 15 рисунков и 50 таблиц.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В результате проведенного диссертационного исследования решена важная задача углубления теоретических и научно–практических положений, разработки методических основ и практических рекомендаций по эффективности использования трудового потенциала в контексте обеспечения выгод предприятий.
Согласно поставленной цели в диссертации были поставлены и решены следующие задачи:

1. Установлено, что двухаспектное трактование сущности термина «трудовой потенциал» имеет двойную природу, которая включает два основных аспекта: количественный аспект, подразумевающий демографические параметры трудового потенциала, качественный аспект, подразумевающий совокупность личных и деловых качеств работника, что должно быть учтено при оценивании уровня трудового потенциала предприятия. Построена терминологическая модель трудового потенциала предприятия, в которой представлены взаимосвязи между более общими и производными от них терминами. Выработано авторское определение термина «трудовой потенциал предприятия» как совокупности явных и скрытых возможностей участников трудовых отношений, направленных на обеспечение целей предприятия через согласование выгод участников экономических отношений внутренней и внешней среды предприятия. Такое определение является более наукоемким в отличие от существующих, т.к. предприятие рассматривается как открытая система.

2. Предложена классификация выгод от эффективного использования трудового потенциала предприятий, в которой выгоды систематизированы в зависимости от типа участников экономических отношений: работник, предприятие, клиенты (потребители), поставщики, инвесторы, конкуренты, посредники,– и уровня среды предприятия: внутренней среды на наноуровне и микроуровне и внешней среды на макроуровне.
3. Выявлены элементы научной организации труда на туристическом предприятии, отражающие задачи, которые должны быть достигнуты в процессе реализации каждой функции использования трудового потенциала предприятия, выбор конкретных управленческих мер по эффективному использованию трудового потенциала предприятия. Предложен авторский методический подход к оценке выгоды туристического предприятия от повышения эффективности использования трудового потенциала на основе построения матрицы отклонений соответствия компетенций персонала потребностям клиентов.

4. Дано целостное толкование природы внешней среды по отношению к туристической отрасли. 
Адаптирована методика PEST–анализа для исследования влияния факторов внешней среды на эффективность использования трудового потенциала туристических предприятий АР Крым. При этом выяснено, что клиенты относятся к факторам внешней среды прямого воздействия и испытывают на себе воздействие трудового потенциала, что в свою очередь формирует определенное потребительское поведение, которое проявляется, в первую очередь, через потребительские предпочтения и потребности.

5. Обосновано, что компетенции персонала туристических предприятий влияют на формирование потребительских предпочтений и потребностей.

Предложен процесс оценки эффективности использования трудового потенциала с точки зрения специфики деятельности туристических предприятий на основе построения матрицы соответствия компетенций персонала потребностям клиентов туристического предприятия, что позволило выявить и проанализировать явные и скрытые возможности использования трудового потенциала для достижения максимальной выгоды предприятия.

6. Проанализировано соответствие компетенций персонала потребностям клиентов. 

Из восьмифакторной оценки мотивации доказано, что мотивационная составляющая имеет важное значение для повышения эффективности использования скрытых возможностей использования трудового потенциала туристических предприятий.

7. Предложена последовательность этапов формирования системы мотивации на туристическом предприятии, которая допускает, что составляющие оплаты работы и их размер могут комбинироваться в зависимости от квалификации работника. Составлена карта мотивационных девиаций, которая показывает наличие и величину отклонений оценок факторов мотивации работников и работодателей. Составлена карта мотивационных взаимосвязей, которая показывает характер зависимости между факторами мотивации. Определена зависимость вознаграждения работника от потраченных им усилий как суперпозиции функций и критерия оптимума системы мотивации.

8. Представлена динамика изменения значений упущенной выгоды туристических предприятий АР Крым, где выгода предприятия (экономический эффект) от повышения компетенции персонала туристического предприятия представлена как сумма упущенной прибыли, не полученной предприятием в результате минимизации количества потерянных клиентов. 

Наиболее существенно от усреднённой отличается зависимость для туристических предприятий в тех случаях, когда динамические ряды наблюдавшихся значений факторов образуют монотонные или почти монотонные последовательности.

Доказано, что при увеличении суммы расходов на дополнительные затраты, связанные с обучением, переквалификацией, дополнительным наймом персонала, можно снизить количество потерянных клиентов до минимума и обеспечить предприятие повышением экономической стабильности.
9. На основании результатов расчётов сформирована оптимальная комбинация факторов мотивации персонала, являющаяся наиболее выгодной для предприятий: «Творческий уровень (возможность проявить свои творческие способности)», «Обращение к наиболее значимым для работника ценностям», «Карьерный рост» и «Безопасность (уровень охраны труда на предприятии)». Комбинация позволяет достичь максимально возможного количества сохраненных клиентов и весомого процента выгоды – 70%. 

Количественно и качественно доказано, что оптимальные условия труда, возможность карьерного роста и проявления творческих способностей, а также соблюдение этических норм на туристическом предприятии положительно влияют на трудовой потенциал персонала и эффективность деятельности предприятия в целом.
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