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ВСТУП

Актуальність дисертаційного дослідження. Демократизація українського суспільства, перехід економіки нашої країни до ринкових відносин, прийняття нової Конституції України, яка закріпила напрями розвитку країни, потребує кардинальних змін у структурі виконавчої влади, проведення адміністративної реформи в Україні. При чому адміністративна реформа передбачає позитивне вдосконалення правового регулювання відносин в сфері охорони громадського порядку та громадської безпеки і, що є найголовнішим, їх реалізацію.

Зрештою здійснювані державою та її органами заходи по боротьбі зі злочинністю та іншими правопорушеннями виявилися недостатніми для ефективного впливу на стан справ. До того ж закони, що приймаються, виконуються незадовільно i не забезпечують своєчасного вирішення нагальних потреб регулювання та охорони суспільних відносин, недостатньо використовуються можливості державного та громадського впливу, правового виховання людей. Гострота проблеми вимагає вжиття великомасштабних комплексних заходів з боку держави, що мали б забезпечити стабільність в країні у найближчі роки. 

Серед них – механізм адміністративного примусу; через засоби якого досягаються цілі попередження і припинення правопорушень, притягнення правопорушників до відповідальності і вирішуються завдання загальної та індивідуальної профілактики. 

Тому дослідження заходів адміністративного впливу, які застосовуються в діяльності міліції, вбачається актуальним на сучасному етапі становлення правової соціальної держави, адже поряд з втіленням у життя прав і свобод людини і громадянина держава не може не вдаватись до певних обмежень цих прав і свобод у передбачених законом ситуаціях. Тому приведення заходів примусу держави у відповідність до демократичних сучасних вимог є на сьогодні першочерговим завданням юридичної науки та практики.

З цієї точки зору вивчення адміністративно-правових відносин та методів і способів їх регулювання має досить таки актуальне значення та сприятиме приведенню адміністративного права у відповідність до викликів сьогодення. 

Актуальність дослідження випливає з того, що застосування засобів адміністративного примусу відіграє значну роль в реалізації прав і свобод людини, у зміцненні дисципліни, організованості та порядку в усіх сферах суспільного життя.

Таким чином, дослідження та вивчення адміністративно-правових відносин, які виникають в процесі застосування адміністративного примусу компетентними органами, на сучасному етапі має важливе значення для розвитку науки адміністративного права та може сприяти розширенню системи захисту прав і свобод людини при розбудові правової держави в Україні.

Науковим розробкам щодо функціонування органів внутрішніх справ та застосування міліцією заходів адміністративного примусу присвячені роботи таких фахівців, як А.Б.Авер’янов, О.Ф.Андрійко, О.М.Бандурка, Д.М.Бахрах, Є.О.Безсмертний, Ю.П.Бітяк, В.В.Богуцький, І.І.Веремєєнко, П.А.Воробей, І.П.Голосніченко, С.Т.Гончарук, В.О.Глушков, Є.В.Додін, М.М.Дорогих, М.І.Єропкін, В.Ф.Захаров, Д.П.Калаянов, Р.А.Калюжний, А.П.Клюшніченко, Л.В.Коваль, Ю.М.Козлов, В.К.Колпаков, А.Т.Комзюк, Я.Ю.Кондратьєв, А.П.Коренєв, М.В.Корнієнко, Ю.Ф.Кравченко, Б.М.Лазарєв, М.І.Мельник, Н.Р.Нижник, В.І.Олефір, В.Ф.Опришко, В.О.Остапенко, В.М.Плішкін, Л.Л.Попов, В.П.Пєтков, Ю.І.Римаренко, Л.М.Розін, О.П.Рябченко, О.В.Серьогін, М.М.Тищенко, Г.А.Туманов, В.І.Шакун, В.О.Шамрай, В.К.Шкарупа, О.М.Якуба. 

Разом з тим, проблеми адміністративного примусу залишаються недостатньо розглянутими, мають як правило, так би мовити суто каральну спрямованість та не розглядаються у контексті міжнародно-правових документів, передусім, Європейського кодексу поліцейської етики.

Розгляд проблеми адміністративного примусу здійснюється у контексті концептуально нових поглядів, що обумовлюють докорінні зміни організаційно-правових засад функціонування органів внутрішніх справ, зокрема гуманізацію діяльності міліції та підвищення її авторитету, налагодження відносин між міліцією і народом на засадах партнерства, удосконалення методів та засобів забезпечення прав і свобод людини.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження випливає із рішення Колегії МВС України від 28 лютого 1995 року “Про удосконалення організації науково-дослідної діяльності у системі МВС України”. Дисертація також є складовою частиною наукових досліджень Національної академії внутрішніх справ України (“Основні напрями наукових досліджень Національної академії внутрішніх справ України на 1995-2000 рр.”). Крім того напрямок дослідження відповідає Ком​плексній цільовій програмі боротьби зі злочинністю на 1996-2000 роки, затвер​дженій Указом Президента України від 17 вересня 1996р., Указу Президента України від 18 лютого 2002р. №143/2002 “Про заходи щодо дальшого зміцнення правопорядку, охорони прав і свобод громадян”, Концепції адміністративної реформи в Україні, Концепції розвитку органів внутрішніх справ в XXI столітті, Концепції створення програми Міністерства внутрішніх справ “Народ і міліція – партнери”.

Мета і завдання дослідження. 
Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на основі аналізу теоретичних засад, правового регулювання та практичної реалізації міліцією адміністративно-примусових заходів розробити концепцію адміністративного примусу, який застосовується в правоохоронній діяльності міліції, і визначити шляхи удосконалення цієї діяльності. 

Для досягнення поставленої мети в дисертації вирішуються такі основні завдання: 

- визначити місце адміністративного примусу в системі методів правоохоронної діяльності міліції;

- розглянути види адміністративного примусу, які застосовуються міліцією, для чого здійснити систематизацію та класифікацію його заходів;

- узагальнити результати застосування адміністративного примусу міліцією в процесі здійснення правоохоронної діяльності;

- проаналізувати практичні підходи до визначення ефективності адміністративно-правових засобів примусу, які застосовуються міліцією;

- визначити фактори, які впливають на ефективність застосування адміністративного примусу міліцією в сучасних умовах;

- розкрити сучасний стан розвитку правового регулювання застосування міліцією адміністративно-правових заходів примусу;

- виявити ефективність практичного застосування міліцією адміністративно-правових заходів примусу;

- розробити рекомендації, спрямовані на удосконалення теоретико-правових засад і практики застосування міліцією заходів адміністративного примусу.

Об’єктом дослідження виступає реальний стан суспільних відносин у сфері застосування засобів адміністративного примусу міліцією.

Предмет дослідження складають засоби адміністративного примусу, законодавчі та інші нормативні документи, які регламентують їх застосування міліцією, зарубіжний та вітчизняний досвід застосування адміністративного примусу та його результати.
Методи дослідження. Застосований теоретико-методологічний арсенал  зумовлений метою дослідження та характером досліджуваного об’єкта. Дисертант здійснює науковий аналіз, опираючись на загальнонауковий діалектичний метод, що дає можливість дослідити проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми, здійснити системний аналіз соціальних явищ у сфері, яка є предметом дослідження. 

У роботі застосовуються також окремі наукові методи пізнання: логіко-семантичний, порівняльно-правовий, соціологічний, статистичний, історико-правовий, конкретно-соціологічний, системно-структурний, формально-юридичний.

За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат, визначені загальні засади застосування засобів адміністративного примусу міліцією в Україні. Системно-структурний та порівняльно-правовий методи дозволили дослідити питання адміністративно-юрисдикційної діяльності, визначити повноваження компетентних органів у застосуванні засобів адміністративного примусу, а також проблеми ефективності застосування засобів адміністративного примусу. Використання соціологічного та статистичного методів дозволило узагальнити практику, проаналізувати емпіричну інформацію, що стосується теми дисертаційного дослідження. Історико-правовий метод застосовувався для вивчення ефективності застосування адміністративного примусу в історичному розвитку. За допомогою формально-юридичного методу було досліджено зміст правових норм, які передбачають застосування засобів адміністративного примусу, сформульовано пропозиції по їх удосконаленню. 

Науково-теоретичне підґрунтя для підготовки дисертації склали наукові праці фахівців в галузі філософії, загальної теорії держави і права, теорії управління та адміністративного права, інших галузевих правових наук, в тому числі провідних зарубіжних адміністративістів. Положення та висновки дисертації ґрунтуються на приписах Конституції України, чинних законодавчих та інших нормативно-правових актів, які визначають правові засади застосування міліцією адміністративного примусу. Дисертант звертався також до законодавства ряду зарубіжних держав, досвід яких щодо правового регулювання адміністративного примусу може бути використано в Україні. Інформаційну і емпіричну основу дослідження становлять також узагальнення практичної діяльності міліції, політико-правова публіцистика, довідкові видання, статистичні матеріали. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших у вітчизняній юридичній літературі комплексним дослідженням ефективності застосування заходів адміністративного примусу міліцією в умовах розбудови правової держави.

У результаті проведеного дослідження сформульовано низку концептуальних положень, які відрізняються науковою новизною і мають важливе теоретичне та практичне значення:

 дістало подальшого розвитку визначення адміністративного примусу як правового явища та розкрито його сутнісний зміст, який полягає у застосуванні певних обмежень щодо захисту і відновлення порушених зазіханням прав, у першу чергу, прав на життя, здоров‘я, фізичну свободу, тобто, особисту безпеку. Реалізація цих прав відбувається у сфері правовідносин, що виникають між громадянином і державою в особі органів, що здійснюють адміністративне попередження. Йдеться про правомірне застосування певних засобів впливу, використання яких безпосередньо обмежує реалізацію прав особистості;

 досліджені проблеми правового регулювання застосування міліцією адміністративно-правових засобів примусу;
 вперше адміністративний примус розглянуто у контексті забезпечення прав і свобод людини, зміцнення законності та правопорядку;

 здійснено аналіз ефективності застосування адміністративно-правових заходів примусу, застосовуваних міліцією;

 по-новому класифіковано фактори, які знижують ефективність застосування міліцією адміністративно-правових засобів примусу та розроблено необхідні рекомендації по їх усуненню; 

 запропоновано ряд заходів, спрямованих на підвищення ефективності застосування адміністративно-правових заходів примусу, у діяльності міліції;

 розроблені рекомендації щодо реформування системи служб міліції, які застосовують адміністративний примус; 
 визначено шляхи удосконалення правового регулювання застосування заходів адміністративного примусу міліцією в умовах становлення демократичної правової соціальної держави.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що при безпосередній участі автора були розроблені і впроваджені у навчальний процес кафедри адміністративної діяльності Національної академії внутрішніх справ України теми, які стосуються застосування заходів адміністративного примусу в діяльності органів внутрішніх справ по охороні громадського порядку. Деякі пропозиції використані при розробці “Концепції розвитку органів внутрішніх справ в XXI столітті”; при створенні програми Міністерства внутрішніх справ України “Народ і міліція – партнери”. 

Результати дисертаційного дослідження можуть бути використані також при:

· впровадженні в життя Концепції адміністративної реформи і Концепції реформи адміністративного права України, що стосується діяльності органів виконавчої влади в сфері охорони громадського порядку;

· при вивченні курсу “Адміністративне право” та “Адміністративна діяльність”, а також інших спеціальних курсів в навчальному процесі юридичних навчальних закладів;

· при вдосконаленні адміністративного законодавства, відомчих нормативних актів;

· у діяльності органів внутрішніх справ, інших державних органів і громадських організацій по застосуванню заходів адміністративного примусу;

· при вдосконаленні внутрішньо-організаційної роботи органів внутрішніх справ з метою поліпшення взаємодії органів внутрішніх справ з іншими державними органами і громадськими організаціями в забезпеченні громадського порядку в державі;

· при подальших теоретичних розробках ефективності використання заходів адміністративного примусу органами державного управління.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і висновки дисертаційного дослідження обговорювались і були схвалені на спільному засіданні кафедр адміністративної діяльності, адміністративного права, теорії та практики управління ОВС та економічної безпеки Національної академії внутрішніх справ України та використовуються у навчальному процесі НАВСУ. За результатами дослідження підготовлено ряд термінів до „Міжнародної поліцейської енциклопедії”.

Окремі положення дисертації доповідались на:

· науково-практичному семінарі 21-25 лютого 2000 року „Забезпечення захисту прав людини у правоохоронній діяльності” (м. Київ), яка проходила в Національній академії внутрішніх справ України;

· міжнародній науково-практичній конференції 11-12 квітня 2002 року „Тероризм і національна безпека України” (м. Київ), яка проходила в Національній академії внутрішніх справ України;

· науково-практичному семінарі 13-15 травня 2002 року „Робота поліції під час проведення масових заходів та демонстрацій” (м. Київ), яка проходила в Національній академії внутрішніх справ України;

· міжвузівській науковій конференції 11 червня 2002 року „Удосконалення державного управління в умовах адміністративної реформи” (м. Київ), яка проходила в Національній академії внутрішніх справ України.

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження знайшли відображення в трьох наукових статтях, які опубліковані у фахових виданнях. 

Структура дисертації. Специфіка теми дослідження, сформульовані мета і завдання визначили структуру дисертації, послідовність та логіку викладання матеріалу. Вона містить вступ, три розділи, які поділяються на сім підрозділів, висновки, список використаних джерел (274 найменування). Обсяг роботи становить – 154 сторінки.
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Результати дослідження можна викласти у наступних концептуальних висновках:

Викладені в дисертації положення наукової літератури з приводу системного місця, юридичної природи, класифікації адміністративно-правових засобів є результатом теоретичного аналізу різними авторами адміністративно-правового матеріалу.

Подібне дослідження, виконане в рамках традицій аналітичної юриспруденції, природно, не могло дати позитивної інформації про стан і шляхи підвищення ефективності досліджуваних правових засобів. Та й самі автори не ставили перед собою такої мети. Навіть у тих випадках, коли окремі з них вказують на високий виховний, превентивний вплив тих або інших видів адміністративно-правових засобів, ці судження, як правило, гіпотетичні, засновані на логіці думок, а не фактів, не підкріплені якими-небудь дослідницькими даними.

Очевидний також досить широкий плюралізм поглядів різних авторів із приводу юридичної природи конкретних адміністративно-правових засобів і можливих основ їхньої класифікації. Тобто в сучасній адміністративно-правовій доктрині відсутня єдність поглядів щодо властивостей адміністративно-примусових заходів (наприклад, щодо державно-правової природи, примусового характеру), що необхідно усунути, оскільки комплексний аналіз різноманітних джерел дав змогу чітко виділити наявність всього арсеналу ознак цього різновиду заходів, в тому числі і тих, щодо яких у деяких науковців є протилежні погляди. Доцільно здійснити класифікаційний розподіл адміністративно-примусових заходів за різноманітними критеріями (суб’єкт застосування, суб’єкт щодо якого здійснюється застосування, спосіб, характер впливу заходу на особу тощо), що мас велике теоретичне та практичне значення, оскільки надає можливість усвідомлювати сутність різноманітних адміністративно-примусових заходів, їх мету та взаємозв’язок, забезпечити ефективний вплив на суб’єктів правовідносин, сприяє забезпеченню громадського порядку та громадської безпеки, попередженню, припиненню адміністра​тивних правопорушень.

Кожен вид примусу має свої специфічні властивості, що відображають його сутність і особливості, відносну самостійність у системі державного примусу. Адміністративний примус – це застосування відповідними суб’єктами до осіб, які не перебувають в їх підпорядкуванні, незалежно від волі і бажання останніх передбачених адміністративно-правовими нормами заходів впливу морального, майнового, особистісного та іншого характеру з метою охорони суспільних відносин, що виникають у сфері державного управління, шляхом попередження і припинення правопорушень, покарання за їх вчинення. Таке визначення характерне також для адміністративного примусу, який використовується в правоохоронній діяльності міліції.Так, підсумки експертної оцінки можливості досягнення передбачених законодавцем цілей за допомогою таких адміністративно-правових засобів, як офіційне застереження, адміністративний нагляд, перевірка документів, свідчать про те, що співробітники міліції оцінюють ці можливості диференційовано. 

Висловлені окремими авторами судження про необхідність перегляду поглядів на юридичну сутність адміністративного нагляду і доцільності кваліфікації цих заходів в якості кримінально-правових, на наш погляд, недостатньо аргументовані і не витримують критики.

Під час оцінки ефективності застосування адміністративно-примусових заходів важливо методично вірно розв’язати два завдання: визначити величину витрат на застосування адміністративних заходів примусу та встановити можливий ефект від їх реалізації. Заходи адміністративного примусу мають базуватися на виявленні та дослідженні факторів, причин і мотивів його застосування.

Ефективність застосування адміністративних заходів примусу в умовах розбудови правової держави пов’язана з удосконаленням координації дій органів, до компетенції яких входить це застосування, налагодженням внутрішніх і зовнішніх інформаційних зв’язків, створенням сучасної систематизованої нормативно-правової бази, яка відповідає європейським стандартам.

В результаті нашого дослідження, ми прийшли до висновку,  що питання активності, повноти і принциповості застосування співробітниками міліції правових засобів у боротьбі з правопорушеннями не можна ні ставити, ні розглядати поза психологічним контекстом. Адже фактори, що знижують ефективність застосування міліцією адміністративно-правових засобів, кореняться у свідомості, психології її співробітників. Пропонується наступна класифікація зазначених факторів:

· апатія працівника міліції до служби в зв'язку з низьким грошовим утриманням і несвоєчасною його виплатою;

· недостатнє стимулювання активності працівника міліції по застосуванню адміністративно-правових засобів;

· недооцінка працівником міліції сили закону і відсутність у нього, членів його родини і близьких почуття захищеності від помсти з боку правопорушників;

· непевність працівника міліції в принциповості та непідкупності посадових осіб, що приймають участь в адміністративному процесі.

Вивчення сучасного стану служб ОВС, що здійснюють адміністративну діяльність, виявлення закономірностей їх розвитку, аналіз змісту окремих напрямів цієї діяльності та призначення органів міліції, дозволяє стверджувати, що органах  внутрішніх  справ зараз  функціонує три  підсистеми служб, що здійснюють зовнішньосистемну адміністративну діяльність (адміністративна служба міліції, служба державної автомобільної інспекції та державна служба охорони при МВС України), усі вони мають основні системні ознаки та притаманні лише їм особливості, і саме вони найчастіше застосовують засоби адміністративного примусу при виконанні покладених на них завдань.

В основі виділення міліції як самостійного державного інституту мають перебувати засоби її діяльності. Такими засобами, право на використання яких має будь-яка поліція, є озброєність, безпосередній примус, сила, причому в широкому розумінні – від простого дотику до насильницького позбавлення життя. Надане міліції право застосовувати силу для виконання своїх обов’язків – її головна відмінна риса, що дозволяє міліції зайняти особливе місце в державній системі правоохорони. В кінцевому підсумку серцевина всіх повноважень міліції полягає у праві насильно змушувати певне коло осіб що-небудь зробити чи, навпаки, утриматися від якихось дій. Власне, для цього суспільство, яке усвідомлює, що механізми соціальної саморегуляції спрацьовують далеко не завжди, і має міліцію.

На сучасному етапі розвитку державності в законодавстві України відсутнє,а у нормативних актах термін “адміністративний примус” взагалі не зустрічається, мов би він як правове явище і не існує. Лише інколи вживається термін „адміністративний вплив”, який, на нашу думку, не можна цілком ототожнювати з примусом. Іншими словами, термін “адміністративний примус” не має, так би мовити, “офіційного статусу”, він використовується лише на доктринальному рівні.

Практична реалізація міліцією заходів адміністративного примусу завжди пов’язана із обмеженням, причому, часто – досить суттєвим, прав і свобод громадян, а також прав і законних інтересів різних юридичних осіб. У зв’язку з цим досить актуальним є створення відповідних правових засад застосування цих заходів, тобто забезпечення належного його правового регулювання.

Разом з тим, відсутність в адміністративно-правовій літературі прямих вказівок на недосконалість законодавства, що могли б негативно впливати на ефективність розглянутих нами правових засобів не можна, як ми вважаємо, тлумачити як відсутність самих проблем. Скоріше можна говорити про недостатню увагу вчених-адміністративістів до цих проблем, певної обмеженості їхніх пошуків і інтересів в основному рамками і традиціями аналітичної юриспруденції, коли правовий матеріал вивчається з метою з'ясування його юридичної сутності, класифікації і типології, без з'ясування питань про те, як цей матеріал застосовується на практиці для регулювання відповідних суспільних відносин. Тим часом, недосконалість адміністративного законодавства, у тому числі у формі недостатньої ясності юридичної природи тих або інших норм має місце, і з ним міліція зіштовхується в повсякденній роботі. Проаналізований науковий матеріал не містить також вказівок на які-небудь істотні недосконалості адміністративного й адміністративно-процесуального законодавства, що могли б послужити причиною його неефективного застосування. Однак, аналіз системи джерел правового регулювання діяльності міліції щодо застосування заходів адміністративного примусу свідчить про те, що в наш час воно здійснюється без врахування існування цього примусу як самостійного адміністративно-правового інституту. На нашу думку, цей інститут адміністративного права повинен мати джерелом відповідний спеціальний закон, який би врегулював основні положення адміністративного примусу, підстави та порядок застосування ряду заходів, які не належать до адміністративних стягнень. Це дозволило б значно поліпшити правове регулювання адміністративного примусу та діяльності міліції щодо його застосування. Для проміжного вирішення цієї проблеми можна запропонувати ще низку інших законодавчих актів, про які йдеться у нашій дисертації.
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