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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Организация управленческого учета и совершенствование системы формирования издержек на предприятиях водоснабжения и водоотведения"
Актуальность темы исследования. В сложном процессе рыночного реформирования современного российского общества важное и самостоятельное место занимает реформа жилищно - коммунального хозяйства. Это объясняется тем, что основные цели реформирования в России совпадают с тенденциями современной модели жилищно -коммунального хозяйства. Поэтому процесс реформирования приобретает особое значение в условиях становления рыночных отношений. Рыночная экономика выдвигает новые требования организации информационной базы предприятия для принятия управленческих решений, от уровня которой зависит оперативность и эффективность этих решений. Основной объем управленческой информации формируется на основе учетных данных. Оперативность и аналитичность этих данных непосредственно связана с выбором форм и методов организации учета. Важным структурным подразделением жилищно - коммунального хозяйства являются предприятия водоснабжения и водоотведения, которые решают важные социальные и экономические задачи. Однако, как показало исследование организации учета на предприятиях водоснабжения и водоотведения, формирование учетной информации не соответствует новым требованиям организации управления в процессе реформирования. В существующей системе организации учета затрат не используются нормативные показатели, отсутствует нормативная информационная база формирования затрат на определенном технологическом переделе, что затрудняет определение фактической себестоимости продукции, работ и услуг по каждому переделу, выбор оценки факторов, влияющих на ее уровень. В связи с тем, что фактическая себестоимость услуг по водоснабжению и водоотведению является базой для расчета тарифов на эти услуги, необходимость в оперативном и точном исчислении затрат возрастает. Однако в настоящее время организация учетной информации на этих предприятиях не позволяет управленческому персоналу получить оперативные и аналитичные данные. Сложившаяся практика учета не позволяет формировать фактическую информацию по технологическим переделам, определять фактические потери воды в процессе эксплуатации производственных систем, определять пути снижения себестоимости услуг. Это приводит к тому, что тарифы на услуги предприятий водоснабжения и водоотведения растут, а рост затрат, связанный с бесхозяйственностью и неэффективным управлением, покрывается за счет потребителей.
Исходя из этого, необходимо решить ряд теоретических и практических задач организации и методики формирования затрат на предприятиях водоснабжения и водоотведения, способствующих повышению эффективности управления. Рациональная организация управленческого учета позволит оперативно регулировать производственную и хозяйственную деятельность предприятия. Поэтому исследование вопросов организации управленческого учета на предприятиях водоснабжения и водоотведения приобретает в настоящее время особую актуальность.
Степень разработанности темы. Исследуемая тема не получила пока должной разработки в отечественной литературе. Отдельные вопросы организации управления, учета и анализа на предприятиях жилищно -коммунального хозяйства, в том числе и на предприятиях водоснабжения и водоотведения рассматривались в условиях плановой экономики. Вопросу формирования затрат в условиях плановой экономики большое внимание уделялось в работах отечественных ученых: Л.П. Богусловского, Е.З. Жуковского, Р.Н. Зельдович, Н.П. Зинина, В.А. Лугового, В.Н. Матюшина,
В.М. Рохчина, Н.Е. Соловьева, В.Е. Тимонова, С.М. Шифрина и др. В работах российских исследователей уделено много внимания прежде всего формированию эксплуатационных затрат в системах водоснабжения и водоотведения. Среди авторов таких работ следует назвать: B.C. Животнева, В.А. Клячко, Н.А. Кашкарева, Д.М. Минца, Г.И. Николадзе, А.Ф. Порядина, Н.Ф. Федорова.
В современной отечественной литературе отдельные вопросы организации и методики формирования затрат на предприятиях водоснабжения и водоотведения рассматриваются через призму технологических проблем в рамках вариантов проектных решений. Изучение теории и практики деятельности предприятий водоснабжения и водоотведения позволило сделать вывод, что проблемам совершенствования бухгалтерского учета в условиях реформирования жилищно - коммунального хозяйства уделяется недостаточно внимания, в особенности проблемам формирования затрат.
Актуальность темы, степень ее научной разработки и практической значимости определили выбор темы, цели и задачи диссертационного исследования.
Цель и задачи исследования. Целью данного исследования является совершенствование организации управленческого учета на предприятиях водоснабжения и водоотведения, повышение его эффективности, а также разработка теоретических положений и практических рекомендаций по организации учета затрат на этих предприятиях в условиях рыночной экономики в соответствии с международными стандартами.
Реализация данной цели потребовала решения задач, определивших логику диссертационного исследования:
• изучить действующую систему учета затрат на предприятиях водоснабжения и водоотведения в условиях реформирования жилищно -коммунального хозяйства и дать конкретные предложения ее совершенствования;
• дать оценку существующей системе управленческого учета на предприятиях водоснабжения и водоотведения в условиях формирующейся рыночной среды;
• рассмотреть систему учетных показателей при формировании себестоимости и определить основные пути повышения их оперативности и аналитичности;
• дать конкретные предложения по организации учета затрат по технологическим переделам;
• дать конкретные предложения по организации учета потерь воды;
• проанализировать существующую систему группировки затрат и определить пути ее совершенствования в целях повышения аналитичности учетной информации;
• определить возможности внедрения элементов нормативного метода учета.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования является процесс организации управленческогучета на предприятиях водоснабжения и водоотведения в условиях реформирования жилищно - коммунального хозяйства. Источником информации для исследования стали нормативные положения, статистические данные жилищно - коммунального хозяйства Российской Федерации и Саратовской области. Объектом исследования являются предприятия водоснабжения и водоотведения г.г. Саратова, Энгельса, Маркса, Балашова.
Методологическая основа и информационная база исследования. Методологическую и информационную основу работы составляют диалектический метод познания действительности как в целом, так и конкретной проблемы; научные достижения и труды современных отечественных исследователей по вопросам диссертационной работы. При рассмотрении конкретных вопросов в диссертации использовались международные стандарты учета, законодательство Российской Федерации, постановления российского правительства и другие нормативные акты. Наряду с этим использованы материалы научно - практических конференций, симпозиумов и семинаров.
В зависимости от решаемых вопросов в ходе выполнения работы использовались общенаучные методы познания: логический, системно -структурный, абстрактно - теоретический, группировки, сравнения, экономию - математический и другие.
Информационной базой исследования послужили справочные материалы Госкомстата РФ, бухгалтерского учета и статистической отчетности предприятий, являющихся объектом исследования. В работе использованы материалы, опубликованные по теме исследования в монографиях и периодической печати.
Научная новизна. Степень новизны полученных результатов состоит в постановке проблемы, теоретическом обосновании и разработке методических положений, направленных на совершенствование организации управленческого учета на предприятиях водоснабжения и водоотведения, позволяющих группировать и синтезировать информацию, необходимую для принятия эффективных решений по управлению предприятием, выявлять и использовать имеющиеся резервы по снижению себестоимости.
Конкретно это подтверждается следующими результатами: • определены признаки классификации и группировки затрат по местам их возникновения , повышение эффективности формирования информации для целей оперативного управления издержками предприятий водоснабжения и водоотведения;
• внесено предложение по изменению номенклатуры калькуляционных статей предприятий водоснабжения и водоотведения для совершенствования управленческого учета и повышения учетно-аналитической информации;
• внесено предложение по совершенствованию системы формирования затрат на предприятиях водоснабжения и водоотведения в разрезе технологических переделов, позволяющее распределять затраты по отдельным технологическим переделам предприятии водоснабжения и водоотведения;
• разработаны регистры для учета затрат по местам их возникновения, способствующие внедрению управленческого учета на предприятиях водоснабжения и водоотведения;
• предложена методика учета потерь воды, которая позволяет повысить аналитичность учетной информации, способствует оперативному выявлению и устранению потерь воды и снижению себестоимости услуг;
• даны конкретные предложения по внедрению элементов нормативного метода учета, что позволит повысить оперативность управления издержками производства.
Апробация результатов исследования. Отдельные рекомендации автора по методу формирования затрат на предприятиях водоснабжения и водоотведения нашли свое применение в деятельности предприятий ОАО «Саратовводоканал», МУЛЛУ «Водоканал» г. Энгельса, ГУЛ «Водоканал» г. Маркса, МУЛЛУ «Водоканал» г. Балашова.
Основные положения, выводы и результаты исследования получили апробацию в выступлениях на научно - практических конференциях
Публикации. По теме диссертации опубликованы 6 работ общим объемом 2.1 п.л. Список работ приведен в конце автореферата.
Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка, приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности", Липатова, Елена Валерьевна
Заключение
Основными идеями реформирования жилищно - коммунального хозяйства являются: переход на самофинансирование за счет полной оплаты потребителями стоимости услуг, создание конкурентной среды в сфере коммунального обслуживания с целью повышения качества оказываемых услуг и снижение себестоимости за счет перехода на договорные отношения между собственником объектов жилищно - коммунального хозяйства ипроизводителем жилищно - коммунальных услуг, а также между производителем и потребителем услуг - при условии соответствующего роста доходов населения и включения расходов на жилищно - коммунальные услуги в прожиточный минимум.
Однако в целом финансовое состояние предприятий жилищно -коммунального хозяйства остается неудовлетворительным. Обусловлено это следующими причинами:
• растет задолженность потребителей из-за низкой платежеспособности предприятий и населения;
• не уменьшается задолженность бюджетов по компенсации затрат предприятиям водоснабжения и водоотведения;
• не производится оплата дополнительных расходов, связанных с передачей в ведение местных органов власти объектов коммунального назначения.
Анализ деятельности предприятий водоснабжения и водоотведения в Российской Федерации показал, что сложившийся механизм инвестирования и традиционная оценка уровня развития изучаемых предприятий по валовым показателям объема реализации услуг обусловили.
• нерациональный расход ресурсов;
• снижение надежности, устойчивости и экологической безопасности оказываемых услуг.
Неблагополучное положение в жилищно - коммунальном хозяйстве в настоящее время в значительной мере усугубляется системой финансирования отрасли, которая не только не обеспечивает необходимого развития, но даже не позволяет стабилизировать существующий уровень обслуживания. Наряду с этим, внедрение договорных отношений позволило на практике использовать новые формы управления предприятиями водоснабжения и водоотведения с точки зрения контроля за качеством и сроками предоставляемых услуг.
В связи с этим в диссертационной работе предложены следующие направления совершенствования управленческого учета на предприятиях водоснабжения и водоотведения в условиях рыночной экономики:
• определение возможностей снижения потерь воды на промежуточных участках ее прохождения с помощью организации учета и контроля ее расходования, что позволит осуществить учет и контроль за потерями воды;
• совершенствование организации учета затрат, которое позволило бы рационально использовать взаимосвязь между затратами, объемом услуг и прибылью для нормирования, планирования затрат и контроля за динамикой;
• совершенствование классификации затрат для планирования и калькулирования себестоимости услуг предприятий водоснабжения и водоотведения;
• совершенствование метода калькулирования себестоимости на предприятиях водоснабжения и водоотведения как основополагающего условия получения более реальной себестоимости 1 куб м воды (сточной жидкости).
Экономичность системы водоснабжения в основном определяется затратами на строительство и эксплуатацию сооружений систем подачи и распределения воды, которые составляют 70% всех затрат в системе коммунального водоснабжения. При проектировании систем подачи и распределения они ориентируются на максимальный расход воды, поэтому при уменьшении водозабора сеть начинает работать с нагрузками ниже расчетных. Возникают избыточные напоры, обуславливающие перерасход электроэнергии и увеличивающие потери воды, повышается вероятность аварий на трубопроводах. Все это вызывает повышение себестоимости услуг. Однако организация учета и контроля таких издержек на предприятиях водоснабжения и водоотведения отсутствует.
Наиболее существенные виды потерь воды - утечки через санитарно-техническую арматуру и нерациональное использование воды в жилищном фонде и промышленности. Отсюда становится ясной необходимость организации учета потерь воды по каждому конкретному участку ее подачи и распределения.
Контроль за количеством поднятой воды начинается с оголовка (места, куда поступает вода). Учетные приборы, находящиеся в пунктах приема воды, фиксируют тот ее объем, который поступает в технологический процесс, а в пути от одного технологического участка к другому контроль за объемом воды отсутствует. В работе предлагается установить учетные приборы на промежуточных участках прохождения воды, что повлечет за собой возможности:
• осуществления учета и контроля за потребляемой водой;
• учета аварий на водопроводных сетях с последующим расчетом потерь;
• учета потерь воды по технологическим переделам;
• снижения издержек производства.
Кроме того, сокращение расходов воды может быть достигнуто за счет улучшения технической эксплуатации внутренних систем водоснабжения и регулирования напоров в системе подачи и распределения воды. Это сопряжено с дополнительными издержками, однако они значительно ниже издержек, связанных с потерями воды.
В настоящее время в учете отсутствует какой-либо метод контроля за фактическим расходом воды. Целесообразно в качестве основного метода контроля рекомендовать сравнение фактических месячного, квартального и годового расходов с плановыми показателями.
На снижение утечек воды и, следовательно, уменьшение ее расхода, большое влияние может оказать использование учетных приборов каждым потребителем в жилых зданиях.
Для совершенствования учета затрат и калькулирования себестоимости услуг предприятий водоснабжения и водоотведения важное значение приобретает состав затрат и их классификация. Классификация затрат помогает четче определить функции издержек. Научно обоснованная классификация затрат необходима для увязки планово - нормативной и учетной информации, анализа резервов снижения себестоимости услуг, разграничения расходов, фиксируемых за счет специальных фондов прибыли, составления калькуляций.
В действующей классификации производственных затрат не отражены отраслевые особенности в формировании себестоимости услуг предприятий водоснабжения и водоотведения, в ней отсутствует деление технологических затрат на прямые и косвенные, затраты не группируются по технологическим комплексам. Таким образом, организация учета затрат на предприятиях водоснабжения и водоотведения требует дальнейшего совершенствования.
На основании проведенного исследования в работе дается развернутая классификация затрат с разделением их на прямые и косвенные в разрезе технологических переделов при формировании производственной и полной себестоимости с включением не планируемых расходов
Учет по местам возникновения затрат рационализирует учетную работу. Для обработки данных на ЭВМ он является основной предпосылкой сортировки и накопления информации. Функциональная взаимосвязь между затратами и услугами имеет существенное значение для нормирования, планирования затрат и контроля за их динамикой. Поэтому в работе уделено особое внимание совершенствованию структуры затрат на предприятиях водоснабжения и водоотведения.
Исходя из отраслевых особенностей предприятий водоснабжения и водоотведения затраты четко подразделяются на расходы по подъему воды, ее очистке и транспортировке. Путем суммирования технологических затрат и управленческих расходов по этим комплексам формируют себестоимость услуг каждого передела.
Построенная на этой основе организация управленческого учета позволяет упростить методику расчета себестоимости услуг, создать базу определения реальной производственной себестоимости услуг.
Информация для контроля за уровнем затрат и себестоимостью продукции базируется на одних и тех же первичных данных, но характер ее различен. Вытекает он из различий в группировках информации, соответствующих задачам управления. Учет затрат строится на аналитических счетах производства, обобщающих всю необходимую информацию о фактической себестоимости услуг на предприятиях водоснабжения и водоотведения, сгруппированную по объектам калькулирования.
На этой основе в работе предложена организация учета затрат по местам возникновения и объектам учета. Разработана классификация мест возникновения затрат. При использовании локальной системы автоматизации учета рекомендовано внедрение десятичной системы кодирования рабочих мест. Учет затрат по местам возникновения представляет собой четкое разграничение сферы деятельности предприятия по центрам ответственности. Это разграничение позволяет контролировать фактические производственные затраты с планируемыми услугами, на которые можно оказывать влияние.
По местам возникновения затрат предлагается также отражать возникающие не планируемые расходы, к которым можно отнести: затраты, вызванные различными центрами ответственности, не калькулируемые затраты и др.
Учет по местам возникновения затрат рационализирует учетную работу. Для обработки данных на ЭВМ он является основной предпосылкой для сортировки и накопления информации.
Функциональная взаимосвязь между затратами и услугами имеет существенные значения для нормирования, планирования затрат и контроля за их динамикой. Поэтому в работе уделено особое внимание совершенствованию структуры затрат на предприятиях водоснабжения и водоотведения.
Целесообразно в соответствии с функциональным назначением затраты, включаемые в себестоимость 1 куб м воды и 1 куб м водостоков, подразделить на затраты, связанные с подъемом воды (перекачки сточной жидкости), очисткой воды (сточной жидкости), и на затраты, связанные с содержанием системы распределения воды (водостоков), а также с управлением предприятий водоснабжения и водоотведения. Разделение затрат по их функциональному назначению необходимо для более глубокого изучения формирования себестоимости 1 куб м воды (сточной жидкости), что позволяет выделить имеющиеся первостепенные факторы для снижения затрат, возникающих при выполнении каждой из указанных функций.
В настоящее время действует номенклатура статей затрат, которая отличается по составу не только от статей отраслей народного хозяйства, но даже от отраслей жилищно - коммунального хозяйства.
Все калькуляционные статьи, в соответствии с функциональным назначением отражаемых на них затрат, являются комплексными, то есть включают несколько элементов затрат. Себестоимость 1 куб м воды и 1 куб м перекаченной сточной жидкости определяется всегда раздельно. Однако не все затраты, приходящиеся на калькуляционную единицу, зависят от объема выполняемых услуг. Услуга является оказанной лишь в тот момент, когда она получена потребителем. Постановлением Совета Министров СССР от 26.08.67г. № 87 был установлен порядок целевого возмещения жилищно - коммунальному хозяйству расходов на содержание внутридомовых сетей. Возмещение названных расходов производилось лишь в некоторых регионах Российской Федерации, т.к. в разъяснениях Минэкономики Р. Ф. от 11.04.96г. № БЕ - 19 - 13/28, содержатся рекомендации о возмещении указанных расходов, исключительно на договорных условиях. Этот же порядок возмещения затрат на внутридомовые сети рекомендован постановлением Госкомстроя Р.Ф. от 23.02.99 №9. Внимательно изучив все действующие нормативные акты по возмещению расходов на содержание внутридомовых сетей, автор предлагает исключить из себестоимости расходы на содержание внутридомовых сетей . Предлагается установить механизм распределения доходов от предоставленных услуг между поставщиками и заказчиками, не изменяя тарифов, путем взаимозачетов между предприятиями жилищно -коммунального хозяйства и предприятиями водоснабжения.
Исследование особенностей формирования себестоимости услуг предприятий водоснабжения и водоотведения дает нам возможность определить системы показателей для проведения внутриотраслевого учета, а также изменить номенклатуру калькуляционных статей.
В диссертационной работе сделан вывод о необходимости изменения метода калькулирования себестоимости оказанных услуг. Определение фактической себестоимости единицы продукции является важным условием при установлении цен (тарифов) на отдельные виды работ, услуг.
В настоящее время на предприятиях водоснабжения и водоотведения калькулирование осуществляется без деления на технологические переделы, а по предприятию в целом. Рекомендуется осуществлять калькулирование себестоимости по технологическим процессам. В калькуляции каждого технологического процесса должен отражаться расход материалов, топлива, энергии и т. п., соответствующих данному процессу. Такая подробнаякалькуляция должна направляться в каждый технологический процесс, плановая - до начала месяца, отчетная - после его окончания. На основе калькулирования по переделам составляется сводная калькуляция по себестоимости 1 куб м воды (сточной жидкости) с отражением себестоимости каждого технологического процесса. Необходимость этого обусловлена тем, что себестоимость отдельных процессов зависит от производительностиоборудования, эффективности технологических схем и т.п. Изменение методики калькулирования позволит:
• сопоставить себестоимость каждого технологического процесса с соответствующими периодами прошлых лет, выявить причины, влияющие на изменение себестоимости;
• получить более достоверную себестоимость 1 куб м воды (1 куб м сточной жидкости);
• оптимизировать эффективность контроля за финансово-хозяйственной деятельностью предприятий водоснабжения и водоотведения.
Внесенные предложения по совершенствованию организации управленческого учета будут способствовать повышению уровня оперативности и аналитичности учетной информации.
Основные положения диссертационного исследования опубликованы в 6 печатных работах общим объемом 2,1 печатный лист.
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