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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасний етап розвитку українського суспільства характеризується глибокими трансформаційними процесами у всіх сферах життя, що справляють значний вплив на індивідуальні долі та життя людей. Сьогоднішня ситуація в Україні вирізняється нестабільністю та невизначеністю, що супроводжується глибинними ціннісними переорієнтаціями у свідомості людей. Молодь, як невід’ємна частина суспільства, найбільш чутливо реагує на зміни, що в ньому відбуваються. Ті еталони поведінки, якими керувалися старші покоління та які були сформованими ще в умовах радянської держави, у сучасної молоді відсутні. За відсутності загальноприйнятих еталонів поведінки перед молоддю особливо гостро постає проблема пошуку стратегічних настанов, якими повинна керуватися людина у своєму житті. В зв’язку з цим важливим постає питання щодо механізмів і форм стратегічного конструювання життя людини, що спрямоване, з однієї сторони, на збереження життєвих позицій індивіда на тлі підсилення соціальної невизначеності, а з іншої —на подальший розвиток в умовах динамічної соціальної реальності. Йдеться про довгострокові і усталені раціональні орієнтири життя, які водночас є достатньо гнучкими регуляторами людських дій, придатними визначати перспективи і спрямовувати поведінку людини в умовах соціальної невизначеності.

Спрямованість наукового інтересу здобувача до вивчення випускників загальноосвітніх навчальних закладів обумовлена тим, що означений сегмент постає для суспільства водночас і групою сподівань, і групою ризиків. Сподівання обумовлені тим, що молоді притаманні активність, пластичність ціннісних орієнтацій, концентрація на пошук нового у житті, швидкість пристосування до мінливих реалій — це може бути каталізатором позитивних зрушень у суспільстві. Ризики полягають у тому, що не зумівши віднайти свого покликання у соціально-спрямованих видах діяльності, молодь узагалі може опинитися на обочині суспільного життя — це призведе до збільшення девіацій.

Вплив трансформаційно-модернізаційних соціальних процесів знаходить прояв у свідомості та настроях молоді. Власне, вони і є головними індикаторами суспільних змін. Це підтверджується зростанням у молодих людей почуттів відповідальності за розгортання власного життя, наповнення його різними подіями. Тому побудова та розгортання життєвих стратегій молоді не може залишатися поза увагою суспільства.

Отже, тема роботи набуває актуальності у зв’язку з тим, що за невизначеності напрямів суспільного розвитку, молодим людям доволі важко віднайти для себе саме ту життєву стратегію, котра гарантувала б досягнення поставлених ними цілей, а існуючі з цим невідповідності між запитами молодих людей і тими ресурсами, що розподіляються суспільством, призводить до зростання напруження у їх взаємодії.

Дослідження окремих аспектів життєвих стратегій від початку велося у руслі як соціології, так і соціальної психології. У межах соціальної психології сюди можна віднести E. Fromm, E. Berne, V. Frankl, K. Horney, G. Allport, A. Maslow, T. Shibutani, E. Erikson, Д. Узнадзе, И. Кона та ін. У межах соціології стратегічні основи побудови життя окреслюються у праці W. Thomas та F. Znaniecki. Окрім того, аналіз різних частин стратегічної побудови життя прослідковується у межах парадигми розуміння M. Weber, структурного функціоналізму T. Parsons та R. Merton, концепції соціального конструювання реальності T. Luckmann та P. Berger, феноменології A. Schütz, символічного інтеракціонізму G. Mead, У працях науковців останніх років проблематика життєвих стратегій порушувалася К. Абульхановой-Славской, Л. Сохань, Ю. Резником і Т. Резник, М. Мдивани та П. Кодессом, В. Большовым, В. Букиным, О. Васильевой, Е. Демченко, Н. Паніною, О. Якубою, А. Якуниным та іншими.

Проблеми молоді, її самовизначення та соціального становлення розглядалися у працях наступних вчених: K. Mannheim, M. Mead, S. Elder, Є. Головахи, В. Головенька, О. Злобіної, І. Мартинюка, Н. Соболєвої, Н. Шуст, О. Яременко, О. Балакірєва, М. Головатого, Г. Чередниченко, Н. Касаткиной, Г. Осадчей, Е. Рубцовой.

Особливості сучасних тенденцій розвитку суспільства його мінливості освітлювалися у працях ряду вчених, зокрема: G. Deleuze, A. Toffler, Z. Bauman, U. Eco, Ж. Тощенко, В. Емелина, С. Макеєва, О. Бутенко, А. Шеховцева, М. Маримова та ін.

Поряд із тим, що існуючі напрацювання потребують постійного теоретичного оновлення, також можна відзначити загалом невелику кількість комплексних досліджень із проблематики становлення життєвих стратегій молоді в мінливих умовах сучасності. Тож наукова проблема, на вирішення якої буде спрямоване наше дослідження, полягає у відсутності знань про особливості розгортання життєвих стратегій випускників загальноосвітніх навчальних закладів за існуючих умов суспільного розвитку та перерозподілу суспільних ресурсів.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота не пов’язана з науковими темами організації, де вона виконувалася.

Мета і завдання дослідження. Мета — визначення особливостей життєвих стратегій випускників загальноосвітніх навчальних закладів України. Для досягнення мети необхідно виконати такі завдання:

— уточнити соціологічне визначення поняття життєвої стратегії;
— визначити структуру і функції життєвих стратегій;

— розробити критерії та здійснити типологічний поділ життєвих стратегій;

— концептуалізувати життєві стратегії в контексті змістовно подібних взаємопов’язаних понять;

— з’ясувати специфіку формування та реалізації життєвих стратегій в умовах суспільної нестабільності та соціальної невизначеності;

— проаналізувати особливості життєвого конструювання у молоді з погляду динамічних аспектів їх життєвих стратегій;

— визначити характер впливу різного роду соціальних чинників на формування життєвих стратегій молоді на основі даних емпіричного соціологічного дослідження випускників загальноосвітніх навчальних закладів України.

Об’єктом дослідження є стратегічне конструювання життя.

Предметом дослідження є особливості життєвих стратегій випускників загальноосвітніх навчальних закладів України.

Методи дослідження. Аналіз проблем, висвітлених у дисертації, базується на використанні загальнонаукових методів порівняльного, системного, функціонального аналізу і синтезу (для систематизації та узагальнення теоретичних підходів дослідження життєвих стратегій; уточнення структури та функцій життєвих стратегій; визначення їх місця у системі змістовно подібних утворень; визначення ролі суспільних впливів у формуванні життєвих стратегій молоді), типологізації (для опису відмінностей у життєвих стратегіях, представлених суспільстві).

Методологічні основи даної роботи грунтуються на активно-діяльнісному підході, який дає можливість розглядати процес формування та реалізації життєвих стратегій як наслідок спрямованого впливу суспільства та активних зусиль з боку суб’єктів.

Емпіричну базу дослідження становлять первинний аналіз окремих запитань щодо життєвих планів випускників середньої школи, проведеного методом анкетного опитування у вересні-жовтні 2011 року Інститутом соціології НАНУ та Інститутом педагогіки АПНУ під керівництвом О. Злобіної (вибірка квотна, двощаблева — регіон, тип поселення, n = 1013). Емпіричні дані проаналізовані за допомогою описової статистики з застосуванням пакету ОСА.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна одержаних результатів полягає в уточненні регулюючих функцій життєвих стратегій і з’ясуванні специфіки формування життєвих стратегій випускників середніх загальноосвітніх закладів у сучасних реаліях українського суспільства. 

Вперше:

— розроблено авторське тлумачення «життєвих стратегій» як комплексного соціопсихологічного утворення, що забезпечує адаптацію та самореалізацію людини в житті відповідно до образу бажаного майбутнього шляхом оптимізації можливостей використання життєвих ресурсів. Життєві стратегії визначено як комплекс уявлень, переконань і настанов, що вибудований на основі смисложиттєвих ціннісних орієнтацій та спрямований на формування готовності до соціальних дій і взаємодій, упорядкованих з погляду життєвої перспективи. Істотними ознаками життєвих стратегій є спрямованість, стійкість, протяжність, усвідомленість, організованість, самостійність, реалістичність, активність;
— розроблено авторську типологію життєвих стратегій за критерієм орієнтованості на життєтворчість: інновативні життєві стратегії — орієнтовані на пошук нових варіантів життя, зосереджені на вихід за межі усталених способів поведінки та стилів життя; консервативні життєві стратегії — орієнтовані на легітимовані в соціокультурному просторі моделі життєздійснення;

— на основі емпіричних даних визначено специфіку життєвих стратегій випускників шкіл України та особливості їх формування залежно від місця проживання, статевої приналежності, навчальної успішності. Встановлено, що декларованим життєвим стратегіям випускників притаманні: прагнення до організованості та планування життя, сформованість напряму подальшого розгортання життя, орієнтація на самовдосконалення, самореалізацію, самостійне подолання перешкод, готовність до свідомого життєвого вибору. З’ясовано, що у ставленні до майбутнього превалюють позитивно забарвлені емоції.

Удосконалено:

— життєві стратегії є результуючою взаємодії таких феноменів як життєвий стиль, життєві плани, програми, життєвий успіх, життєві шанси. При цьому життєвий успіх та життєві шанси обумовлюють формування життєвих стратегій переважно ззовні, а життєві плани, програми та стилі — зсередини.

Дістало подальшого розвитку:

— динамічні аспекти становлення життєвих стратегій. Зокрема, життєві стратегії, будучи спрямованими на пошук шляхів досягнення головної цілі, включають також ієрархію із проміжних цілей, досягнення яких забезпечуватиме просування вперед. Проміжні цілі досягаються за допомогою ієрархічної системи поведінкових субстратегій, кожна з яких складається із фаз організації, реалізації та рефлексії (підбиття підсумків). Розгортання життєвих стратегій, таким чином, має циклічний, висхідний по спіралі вигляд;

— амбівалентний характер впливу на побудову життєвих стратегій таких особливостей сучасного суспільства як невизначеність, інформаційна перенасиченість, мозаїчність, багатовекторність, пластичність цінностей, ризикогенність. Ці фактори знижуючи стабільність та організованість соціального життя, ускладнюють можливість передбачення майбутнього на тривалий час, почасти стимулюючи, почасти стримуючи формування інноваційних життєвих стратегій.

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження дозволяють поглибити знання про особливості формування і напрями розгортання життєвих стратегій випускників. Це може виступити теоретичною основою при створенні комплексних програм соціальної підтримки молоді (зокрема, «Національної програми виховання дітей і учнівської молоді в Україні» у відповідності із постановою Президії АПН України 01.07.2004 № 1-7/6-98 «Про Національну програму виховання дітей та учнівської молоді в Україні»); у процесі вдосконалення профорієнтаційних методик; для прогнозування напрямів розвитку ринку освіти та праці. Крім того, матеріали дисертаційної роботи можуть слугувати підгрунтям для розробки лекційних курсів вищої школи за напрямами «соціологія молоді», «соціологія особистості». Результати, отримані емпіричним шляхом, можуть бути основою для подальших (зокрема порівняльних) досліджень життєвих стратегій молоді.
Особистий внесок здобувача. У співавторстві опубліковано одну статтю (Кухта М. Особливості взаємовідношення понять «стратегії життя», «життєві стратегії», «поведінкові стратегії» / І. Мартинюк, М. Кухта // Соціальні технології. Актуальні проблеми теорії та практики. — Запоріжжя : Класичний приватний університет, 2012. — Вип. 2. — С. 7-56), у якій особисто здобувачці належать такі положення: розмежування понять «стратегії життя» та «життєві стратегії», авторське тлумачення поняття «життєва стратегія», розробка типології життєвих стратегій.

Апробація результатів дисертації. Основні результати наукових досліджень доповідалися на ряді конференцій, зокрема: Всеукраїнська наукова конференція «Актуальні проблеми соціально-гуманітарних наук» (Дніпропетровськ, 2011), Міжнародна науково-практична конференція «Наукові дослідження та їх практичне застосування. Сучасний стан та шляхи розвитку», (Одеса, 2011), Всеукраїнська наукова конференція «Дослідження та сучасність» (Київ, 2011), VIII Всеукраїнська науково-практична конференція «Проблеми розвитку соціологічної теорії: сучасна соціологічна теорія і пострадянські трансформації» (Київ, 2011), І Всеукраїнська науково-практична конференція «Придніпровські соціально-гуманітарні читання» (Бердянськ, 2012), IV Міжнародна конференція студентів та молодих науковців «Соціологія та сучасні соціальні трансформації» (Київ, 2012).

Публікації. Основні наукові результати дисертації викладено в 5 працях, 5 праць додатково відображають результати роботи.

ВИСНОВКИ
У дисертації вирішено наукове завдання, що полягало у з`ясуванні особливостей конструювання життєвих стратегій випускниками закладів загальної середньої освіти. Життєві стратегії є складним для вивчення утворенням, тож з метою цілісного їх розгляду дослідникам варто звертатися до аналізу на стику як соціології, так соціальної психології. Визначено життєві стратегії як комплексне соціопсихологічне утворення, що забезпечує адаптацію та самореалізацію людини в житті відповідно до образу бажаного майбутнього шляхом оптимізації можливостей використання життєвих ресурсів. Вони також є комплексом уявлень, переконань і настанов, що вибудований на основі смисложиттєвих ціннісних орієнтацій та спрямований на формування готовності до соціальних дій і взаємодій, упорядкованих з погляду життєвої перспективи. Істотними їх ознаками постають: спрямованість, стійкість, протяжність, усвідомленість, організованість, самостійність, реалістичність, активність.
Також, розроблено критерій типологізації життєвих стратегій — орієнтованість на життєтворчість. На його основі розроблено авторську типологію життєвих стратегій, до яких віднесли інновативні (орієнтовані на пошук нових варіантів життя, зосереджені на вихід за межі усталених способів поведінки та стилів життя) та консервативні життєві стратегії (орієнтовані на легітимовані у соціокультурному просторі моделі життєздійснення). Хоча типологічний поділ життєвих стратегій може відштовхуватися від багатьох критеріїв, головним підгрунтям все ж виступатимуть особливості взаємодії із суспільством та рівні суб’єктивної задоволеності розгортанням життя. При цьому, сфера поширення типів стратегій визначатиметься рівнем соціально-економічного та культурного розвитку суспільства, рівнем та якістю життя, наявністю засобів регуляції суспільного життя, мірою участі в людей в суспільному житті, впливом традицій — ідеалів та вірувань. Визначено, що життєві стратегії є пов’язаними із рядом утворень, таких як життєвий шлях, життєвий успіх, життєві шанси та ресурси, життєві домагання, життєві плани, стиль життя. Ці феномени беруть участь у процесі конструювання акторами суб’єктивної реальності та виступають підгрунтям для подальшого корегування життєвої активності. Вони, як і життєві стратегії, виконують роль організаторів життя.
Уточнено динамічну сторону життєвих стратегій. На загальному рівні вона представлена послідовним проходженням фаз організації, реалізації та рефлексії. Крім того, життєві стратегії містять ряд субстратегій, що мають такі ж фази проходження. Отже, завершення останньої фази однієї субстратегії зумовлює перехід до першої фази наступної субстратегії, забезпечуючи просування вперед — до досягнення головної цілі. Таким чином, динаміка розгортання життєвих стратегій має циклічний, висхідний по спіралі вигляд.

Визначено, що вільному розгортанню життя та реалізації життєвих стратегій молодими людьми стоїть на перешкоді низка соціальних обмежень та перепон. Сюди відносяться як перепони, що стосуються когорти загалом (зокрема ейджизм), так і перепони, обумовлені відмінностями і особливостями життєдіяльності всередині когорти — економічним становищем, місцем проживання. Ці перепони та обмеження, породжуючи конфліктність взаємодії між молодими людьми та суспільством, водночас стимулюють життєву активність та підштовхують до розгортання життєвих стратегій у певних напрямах (зокрема, отримання освіти після завершення школи, пошуку престижних навчальних закладів із метою здобуття високого соціального статусу). Вплив суспільства на життєві стратегії випускників визначається особливістю того, що зворотній вплив молоді на суспільство не може бути суттєвим в силу їх неповної включеності у соціально-економічні відносини.

Здіснюючи аналіз у двох напрямах — окреслення особливостей життєвих стратегій загалом по вибірці випускників загальноосвітніх навчальних закладів України та визначення напрямів і міри впливу різних соціальних чинників на життєві стратегії випускників, ми по-перше, отримали дані, що створили підгрунтя для подальших (зокрема порівняльних) досліджень життєвих стратегій молоді на порозі дорослого життя; по-друге, проаналізували диференціюючий вплив на життєві стратегії таких соціальних чинників, як місце проживання, стать, успішність навчання, тип навчального закладу та ін.

За результатами дослідження автор дійшов висновку, що життєвим стратегіям випускників загальноосвітніх навчальних закладів притаманна низка особливостей. До них можна віднести високі рівні зорієнтованості на організацію та планування життя; переконання у можливостях досягнення поставлених цілей та мрій; сформованість спрямувань до певної, головної мрії у житті; визначеність із напрямами подальшої професійної спеціалізації; визначеність із бажаними для досягнення у майбутньому цілями. Крім того, випускники спрямовані до обрання професій із високими рівнями необхідної соціальної активності, добре оплачуваних та престижних, прагнуть до отримання високоякісної освіти, добре оплачуваної роботи із можливістю кар`єрного зростання, створення сім`ї. У ставленні до майбутнього переважають позитивно забарвлені емоційні відтінки, зокрема радість, інтерес, оптимізм, надії. Щодо планів на майбутнє найбільшого озвучення набули отримання освіти, роботи, створення сім`ї. Щодо самостійності, у життєвих стратегіях випускників означено наступні тенденції: орієнтації на здійснення самостійно важливих життєвих виборів. При цьому найбільшим потенціалом впливу володіють старші покоління, лише згодом — друзі та інтернет-спільноти, ЗМІ. Інша тенденція — до соціального патерналізму, поряд із усвідомленням індивідуальної відповідальності за розгортання подій у власному житті. У вимірі усвідомленості в життєвих стратегіях, випускники орієнтуються на такі напрями розгортання життя, що гарантували б їм можливості самореалізації, підвищення рівня матеріальних статків, високе соціальне положення. У вимірі реалістичності, українські випускники засвідчують розуміння власних можливостей як дещо обмежених, у процесі побудови життя за бажаним для себе взірцем. Серед способів досягнення успіху ними розглядаються допомога впливових людей та власні здібності.

Вважаємо, що є всі підстави припустити існування кумулятивного впливу даних чинників, у результаті якого виникають поширені типи стратегічного планування, характерними рисами яких є:

— орієнтації на допомогу з боку суспільства (зокрема держави) у житті; залежність життєвих виборів від впливу та порад сімейно-родинного оточення; вищі рівні прагнень організовувати власне життя, вибудовувати далекоспрямовані у часі цілі, проте невпевненість у їх досягненні; вищі рівні невпевненості та страху перед майбутнім; орієнтації на взаємодію із соціальними групами, допомогу іншим; орієнтації на створення сім`ї та спрямованість до напрямів діяльності із стабільним заробітком; орієнтації на досягнення успіху шляхом задіяння впливового соціального оточення та через самовдосконалення;

— орієнтації на самостійність у здійсненні стратегічного планування та подоланні труднощів; низький рівень залежності життєвих виборів від порад ззовні; високі рівні прагнень організовувати життя поряд із впевненістю у досягненні поставлених цілей; вищі рівні оптимізму, надій та сподівань щодо майбутнього; орієнтації на самореалізацію, задоволення власних потреб, кар’єрний ріст і матеріальне забезпечення; орієнтації на досягнення успіху нелегітимними шляхами та через задіяння власних здібностей і задатків.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































