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ВСТУП

Актуальність теми. Реформування українського суспільства зачіпає сферу соціальних інститутів, зокрема й систему освіти та виховання. Нинішні освітні перетворення, зміни детермінували перегляд багатьох традиційних педагогічних орієнтирів. Саме тому особливої значущості набуває проблема виховання соціально активної особистості з високим освітнім рівнем і здатністю до ефективної соціальної адаптації. Вирішення цього виховного завдання окреслено в законах України: “Про освіту”, “Про соціальну роботу з сім’ями, дітьми та молоддю”, “Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в Україні”, декларації “Про загальні засади державної молодіжної політики в Україні”, в постанові Кабінету Міністрів України “Про заходи щодо вдосконалення соціальної роботи із сім’ями, дітьми та молоддю”, Концепції національного виховання, Національній програмі виховання дітей та учнівської молоді в Україні та інших. У цих документах наголошується, що ефективна соціальна адаптація молодої людини можлива лише за наявності усвідомлених ґрунтовних знань, сформованих особистісних якостей, які мають бути адекватними умовам її реальної життєтворчості.

Для освіти України найбільш гострим питанням залишається загальноосвітня сільська школа. Її проблеми без перебільшення можна назвати загальнодержавними, оскільки від подальшого розвитку школи у сільській місцевості багато в чому залежать темпи і якість соціальних перетворень на селі. Тому одним із теоретико-методичних завдань педагогічної науки є створення ефективних умов для розвитку, соціального становлення та самореалізації сільської молоді. Це, у свою чергу, потребує реформування змісту, форм і методів навчально-виховної роботи з учнями з сільських шкіл. Йдеться, насамперед, про старшу школу, оскільки саме у старшому шкільному віці формується підґрунтя соціального становлення особистості.

Такі завдання мотивували вивчення методологічних аспектів виховання старшокласників: проблеми соціалізації особистості (А. Аніщенко, І. Звєрєва, М. Лукашевич, Є. Моносзон, І. Мигович, С. Савченко, С. Харченко та інші); визначення психолого-педагогічних основ формування особистості (Л. Божович, В. Рибалка, Г. Костюк, Н. Кузьміна, С. Сисоєва та інші); особливості соціально-педагогічної діяльності з дітьми й молоддю (В. Бочарова, Р. Вайнола, Н. Заверико, А. Капська, Л. Міщик, Г. Пустовіт та інші).

Філософською основою для розуміння процесу соціальної адаптації є гуманістична філософія, яку розкрито в працях В. Вернадського, Г. Сковороди, В. Соловйова, П. Юркевича.

Проблема адаптації особистості розглядається у філософській, соціологічній, соціально-психологічній і педагогічній літературі в різноманітних аспектах: філософському (Б. Ананьєв, В. Афанасьєв, Л. Буєва, В. Вернадський, Г. Сковорода, В. Соловйов, П. Юркевич), соціально-психологічному (О. Бодальов, Л. Божович, І. Кон, М. Шевандрін), соціологічному (Н. Андреєнкова, В. Судаков, Т. Шибутані), соціально-педагогічному (І. Звєрєва, Л. Коваль, В. Оржеховська, Т. Сущенко та інші). Так, найбільш розробленими є: проблема адаптації до праці (А. Борискін, В. Подмарков); адаптація студентської молоді до умов вищого навчального закладу (Д. Андреєва, М. Дмитрієва, Л. Дябел, Т. Куриленко, І. Наумченко й інші).

Серед проблем, які набувають особливої актуальності в сучасній педагогічній науці, важливою є проблема взаємодії різноманітних інститутів соціалізації (сім’ї, школи, неформальних об’єднань, засобів масової інформації та духовного впливу, позашкільних навчальних закладів й ін.), ефективна взаємодія яких може створити педагогічні умови для позитивної соціалізації та соціальної адаптації. 

Питання адаптації учнів розглядалися також у процесі вивчення проблем формування шкільного колективу і його ролі в розвитку особистості (О. Леонтьєв, А. Макаренко, В. Сухомлинський), впливу міжособистісних стосунків в учнівському колективі на поведінку особистості, її активність, ціннісні орієнтації (Б. Бітінас, С. Гессен, Д. Ельконін, Д. Фельдштейн та ін). 

Аналіз різних психолого-педагогічних, соціально-педагогічних, культурологічних джерел із проблеми дослідження свідчить, що переважно розглядається соціальна адаптація у зв’язку з процесом соціалізації – процесом входження людини в соціальне середовище, яке полягає в засвоєнні основ спілкування, традицій, норм і еталонів поведінки, системи цінностей, тобто всього того, що визначає культуру суспільства. 

Якщо дитина не засвоює позитивний соціальний досвід, не може адаптуватися до взірців поведінки та вимог суспільства, то процес соціалізації порушується, а поведінка дитини стає соціально дезадаптованою. Така проблема набуває особливої актуальності в ранньому юнацькому віці, який є вирішальним етапом у соціалізації особистості. Найважливіший зміст раннього юнацького віку полягає в переході від дитинства до дорослості. Отже, основним психологічним новоутворенням цього віку є почуття дорослості. Це новоутворення визначає всі сфери життєдіяльності старшокласників і породжує значну кількість проблем та суперечностей, які впливають на процес їхньої соціальної адаптації. 

Соціальна активність учнів 9–11 класів як результат їхньої соціальної адаптації також має свою особливість, яка обумовлюється розумінням старшокласником того, що він уже перейшов межу дитинства, що визначає його переорієнтацію з одних норм і цінностей на інші – із дитячих на дорослі. У ранньому юнацькому віці виявляються нові мотиви навчання, пов’язані з формуванням життєвої перспективи й професійних намагань. Необхідність у нових знаннях задовольняється учнями 9–11 класів не тільки в процесі навчання в школі, а також і через самоосвіту. 

Аналізуючи сучасну соціальну ситуацію розвитку учнів 9–
11 класів, слід відзначити, що на ранній юнацький вік за своєю сутністю безпосередньо впливають проблеми професійного самовизначення, вибору подальшої освіти, попереднього вибору професії.

Особливістю раннього юнацького віку є легкість виникнення емоційної напруги та психологічного стресу. Суперечні психологічні прагнення, які досить часто трапляються в учнів старших класів, ще більше посилюють нестабільний емоційний фон і призводять до частих та досить затяжних афектів. Емоційна нестабільність реакцій старшокласника впливає на його соціальну адаптацію, тому дуже важливим є уміння учня 9–11 класів володіти своїм емоційним станом, тобто його здатність до саморегуляції. 

Соціальну адаптацію стосовно раннього юнацького віку ми розглядаємо як складний процес засвоєння старшокласником суспільних норм, цінностей, спрямований на формування соціально активної особистості, вироблення в неї власної життєвої позиції, визначення власного місця та ролі в суспільстві, міжособистісних взаємин з іншими людьми, особистої свободи, громадянськості.
Процес соціальної адаптації учнів 9–11 класів, на наш погляд, містить такі напрями: адаптація учнів 9–11 класів у сфері спілкування з однолітками, адаптація учнів 9–11 класів у сфері взаємостосунків із дорослими, адаптація учнів 9–11 класів до власного “Я”, адаптація до соціально значущої діяльності. 

Актуальними щодо психолого-педагогічного розкриття поняття соціальної адаптації старшокласників є особистісно орієнтований та діяльнісний підходи. Особливості цих підходів висвітлено у працях педагогів і психологів Б. Ананьєва, І. Беха, Л. Виготського, П. Каптерєва, А. Леонтьєва, С. Рубінштейна та ін. Дослідники розглядають особистість як суб’єкт діяльності, який формується у процесі діяльності та спілкування. У ранньому юнацькому віці розширюється сфера соціальних відносин, які дають старшокласнику новий соціальний досвід, хоча й не завжди позитивний. Засвоєння такого досвіду викликає в старшокласників певні проблеми. Особливо це стосується сільської молоді, оскільки загальноосвітня школа сільської місцевості за всіх часів вважалася духовним осередком, центром культури на селі. Вона готувала й готує підростаюче покоління до праці та життя на рідній землі. За цих умов загальноосвітня школа сільської місцевості сьогодні не може займатися лише дітьми, не здійснюючи педагогічного впливу на дорослих, сім’ю, на весь устрій сільського життя. 

Школа в сільській місцевості традиційно вважалася духовним осередком, центром культури села. У такому контексті проблеми виховання й навчання сільських учнів досліджено в працях П. Жильцова, Е. Жиркова, А. Кондратенкова, Л. Малкоч, Н. Мойсеюк, Н. Морозової, С. Рогачова, Г. Суворової. Проблемам розвитку особистості сільського старшокласника присвячено роботи В. Артемова, А. Іванова, Т. Десятова (середовище сучасного села та його функції в розвитку особистості); Н. Аістова, С. Новикова (особливості навчання й виховання в сільській школі); І. Ткаченко, Л. Титаренко (педагогічні можливості сільської школи у формуванні особистісних якостей підлітків); А. Коробкова (виховання сільських підлітків за місцем проживання).

Як свідчить аналіз соціально-педагогічної теорії та досвід практичної діяльності, загальноосвітня школа сільської місцевості сьогодні має стати центром соціально-педагогічної допомоги учням 9–11 класів, сім’ї й усім жителям села. Від своєчасності та цілевідповідності допомоги старшокласникам залежать їхня позитивна соціалізація та соціальна адаптація. На наш погляд, оптимальні педагогічні умови для соціальної адаптації учнів 9–11 класів можна створити у загальноосвітній школі сільської місцевості, навчально-виховний процес якої передбачає інтегровані людинознавчі та громадянознавчі курси, спрямовані на формування соціальної активності, життєвої позиції учнів (Р. Арцишевський, І. Бех, С. Гончаренко, І. Зязюн, Ю. Мальований, В. Паламарчук та ін.).

Актуальність проблеми соціальної адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітньої школи сільської місцевості зумовлена також рядом суперечностей між:

– потребою сільських старшокласників у співпричетності до суспільних процесів та відсутністю умов для їхньої дієвої участі у вирішенні актуальних проблем суспільства;

– бажанням самостійно вирішувати власні чи колективні життєво важливі проблеми і відсутністю адекватних знань та вмінь вирішення цих проблем;

– прагненням учнів 9–11 класів до комфортних умов життєдіяльності в соціумі та відсутністю розвинутої системи соціальної підтримки старшокласників сільської місцевості;

– бажанням учнів старших класів набувати додаткові знання, уміння і навички і відсутністю належних умов для їх реалізації у загальноосвітній школі сільської місцевості.

Актуальність проблеми й виявлені суперечності зумовили вибір теми дисертації: “Соціальна адаптація учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітніх шкіл сільської місцевості”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації є складовою теми лабораторії соціальної педагогіки Інституту проблем виховання НАПН України “Соціалізація особистості у різних виховних середовищах”, державний реєстраційний номер 0106U000430. Тема дисертаційної роботи затверджена на засіданні вченої ради Інституту проблем виховання НАПН України (протокол № 11 від 05.12.2005 р.) та узгоджена Міжвідомчою радою з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 2 від 28.02.2006 р.).

Мета дослідження – на основі аналізу теоретичних засад соціальної адаптації особистості обґрунтувати, розробити та експериментально перевірити функціональну модель соціальної адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітньої школи сільської місцевості.

Відповідно до мети визначено задачі дослідження:
1. З’ясувати стан дослідженості проблеми соціальної адаптації особистості в педагогічній теорії та практиці.

2. Уточнити сутність поняття соціальної адаптації та її функціональні особливості, характерні для старшокласників загальноосвітньої школи сільської місцевості.

3. Визначити критерії, показники та охарактеризувати рівні соціальної адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітньої школи сільської місцевості.

4. Теоретично обґрунтувати, розробити й експериментально апробувати функціональну модель соціальної адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітньої школи сільської місцевості, складовими якої є зміст, форми, методи та педагогічні умови досліджуваного процесу.

Об’єкт дослідження – соціальна адаптація старшокласників.

Предмет дослідження – зміст, форми, методи й педагогічні умови соціальної адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітньої школи сільської місцевості.

Теоретико-методологічною основою дослідження є філософське розуміння людини як активного суб’єкта, який пізнає й перетворює світ і самого себе в процесі діяльності; положення про розвиток особистості в середовищі як відкритій системі, про взаємозв’язок і взаємозумовленість явищ, про взаємодію процесів соціалізації й виховання особистості в соціумі; положення й висновки щодо єдності світу та людини (В. Вернадський, Г. Сковорода, В. Соловйов, П. Юркевич); учення про особистість і соціальні детермінанти її розвитку (Б. Ананьєв, І. Бех, Л. Буєва, Л. Виготський, І. Звєрєва); методологічні аспекти виховання старшокласників: про соціалізацію особистості (А. Аніщенко, Л. Буєва, І. Кон, М. Каган, М. Лукашевич, С. Харченко); про соціальну адаптацію (Є. Борискін, О. Литовченко, О. Пилипенко); про особливості соціально-педагогічної діяльності з дітьми та молоддю (В. Бочарова, Р. Вайнола, Н. Заверико, А. Капська, Л. Міщик); про особливості процесу соціалізації школярів у сільському середовищі (Т. Алєксєєнко, О. Безпалько, В. Бочарова, В. Сухомлинський, Г. Пустовіт); про розвиток особистості учнів у системі навчально-виховного середовища (Б. Бітінас, П. Самовол).

Методи дослідження: 

– теоретичні: аналіз, синтез, систематизація, порівняння, класифікація, узагальнення здобутих теоретичних та експериментальних даних із метою визначення сутності поняття “соціальна адаптація учнів 9–11 класів” та педагогічних умов соціальної адаптації старшокласників у навчально-виховному середовищі загальноосвітніх шкіл сільської місцевості;

– емпіричні: педагогічний експеримент; діагностичні методи (опитування учнів, учителів, батьків, тестування, бесіди, аналіз учнівських робіт); обсерваційні методи (пряме й опосередковане спостереження), експертні оцінки для створення незалежної інформаційної бази, вивчення індивідуально-психологічних особливостей учнів 9–11 класів з метою визначення рівнів їхньої соціальної адаптації, розроблення змісту, ефективних форм і методів для успішної соціальної адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітньої школи сільської місцевості;

– статистичні: метод математичної статистики для визначення валідності та надійності одержаних результатів, порівняння експериментальних даних із вихідними.

Експериментальне дослідження здійснювалося на базі загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів с. Будки, загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів с. Оконськ, загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів с. Старий Чорторийськ Маневицького району Волинської області, загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів с. Радомишль, загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів с. Забороль Луцького району Волинської області, загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів с. Сквіршківці, загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів с. Кугаєвці, навчально-виховного комплексу “загальноосвітня школа І–ІІІ ступенів, ліцей” с. Летава Чемеровецького району Хмельницької області. У дослідно-експериментальній роботі взяли участь 423 учні 9–11 класів, а також 67 учителів.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що:

вперше: теоретично обґрунтовано і розроблено функціональну модель соціальної адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітніх шкіл сільської місцевості, визначено й охарактеризовано структурні компоненти процесу соціальної адаптації старшокласників сільських шкіл (цільовий, змістовий, операційно-функціональний і результативний); виокремлено й охарактеризовано принципи (гуманізація, демократизація, природовідповідність, індивідуалізація та диференціація; психологічний супровід навчання та виховання); рівні (помірна адаптація, ситуативна адаптація, латентна адаптація, асоціальна адаптація) соціальної адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітньої школи сільської місцевості на основі визначених критеріїв (пізнавальний, емоційно-ціннісний, діяльнісний) та показників (загальна успішність учнів старших класів та якість їхніх знань, усвідомлене засвоєння світоглядних і людинознавчих понять, ціннісна спрямованість особистості старшокласника, задоволеність учня своїм становищем у групі однолітків, адекватність самооцінки, ступінь самостійності, активність, відповідальність, уміння долучатися до діяльності різних видів, здатність учня старших класів до саморегуляції); визначено педагогічні умови ефективної соціальної адаптації старшокласників у навчально-виховному середовищі загальноосвітньої школи сільської місцевості (інтеграція людинознавчих і суспільствознавчих знань з практичною їх реалізацією в життєдіяльності старшокласників, що забезпечує системність і наступність у змісті навчально-виховної роботи з учнями 9–11 класів і сприяє засвоєнню ними соціальних норм і цінностей та розвитку їхньої соціальної активності; застосування удосконалених традиційних форм і методів організації навчально-виховної роботи зі старшокласниками, що забезпечують ефективність їхньої соціальної адаптації; підвищення професійної компетентності соціальних педагогів і учителів загальноосвітньої школи сільської місцевості зі сприяння соціальній адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі та організація ефективної взаємодії всіх учасників педагогічного процесу в навчально-виховному середовищі загальноосвітньої школи сільської місцевості);
уточнено сутність поняття “соціальна адаптація” й функціональні особливості соціальної адаптації щодо конкретної вікової категорії сільських школярів;

набуло подальшого розвитку дослідження особливостей навчально-виховного середовища загальноосвітньої школи сільської місцевості як фактора соціальної адаптації старшокласників.

Практичне значення одержаних результатів полягає в упровадженні в практику роботи загальноосвітніх шкіл сільської місцевості програми та функціональної моделі соціальної адаптації учнів 9–11 класів та розробленні методичних рекомендацій для соціальних педагогів та вчителів щодо активізації соціальної адаптації старшокласників у навчально-виховному середовищі. Запропонована функціональна модель соціальної адаптації учнів 9–11 класів, обґрунтовані педагогічні умови соціальної адаптації старшокласників у навчально-виховному середовищі загальноосвітніх шкіл сільської місцевості та методичні рекомендації можуть бути використані соціальними педагогами, вчителями загальноосвітніх шкіл, педагогами позашкільних навчальних закладів у процесі організації навчально-виховної роботи, у вищих навчальних закладах, де готують соціальних педагогів та соціальних працівників; під час підвищення кваліфікації соціальних педагогів і вчителів загальноосвітніх шкіл у системі інститутів післядипломної педагогічної освіти.

Наукові положення дисертації впроваджено у практику роботи загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів с. Будки (довідка № 28 від 23.12.2010 р.), загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів с. Оконськ (довідка № 24 від 30.11.2010 р.), загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів с. Старий Чорторийськ (довідка № 83 від 02.12.2010 р.) Маневицького району Волинської області; загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів с. Радомишль (довідка № 34 від 02.03.2011 р.), загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів с. Забороль (довідка № 37/с від 24.12.2010 р.) Луцького району Волинської області; загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів с. Сквіршківці, загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів с. Кугаєвці, навчально-виховного комплексу “загальноосвітня школа І–ІІІ ступенів, ліцей” с. Летава (довідка № 201 від 18.03.2011 р.) Чемеровецького району Хмельницької області; Хмельницького обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка № 327 від 10.02.2011 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні й практичні результати дослідження було представлено у доповідях та повідомленнях на наукових і науково-практичних конференціях різного рівня: міжнародних – Другій міжнародній соціально-педагогічній конференції студентів і молодих науковців (Луцьк, 2007), “Соціально-педагогічні аспекти сприяння здоров’ю учнівської та студентської молоді” (Луцьк, 2008), “Відповідальне ставлення до здоров’я: теорія та технологія” (Луцьк, 2010), “Молода наука Волині: пріоритети та перспективи досліджень” (Луцьк, 2011); всеукраїнських – “В. О. Сухомлинський у діалозі з сучасністю: ціннісні виміри освіти” (Херсон, 2009).
Про перебіг і результати дослідження доповідалося на засіданнях лабораторії соціальної педагогіки, звітних конференціях Інституту проблем виховання НАПН України (2006–2011).

Публікації. Основні положення дисертації висвітлено у 11 публікаціях, з них 8 статей у наукових фахових виданнях, 3 публікації у збірниках матеріалів конференцій.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел (238 назв, з них 4 іноземною мовою). Робота містить 12 таблиць та 14 рисунків на 20 сторінках (з них 1 на повну сторінку), 13 додатків на 29 сторінках. Повний обсяг дисертаційної роботи становить 240 сторінок, з них 186 сторінок основного тексту.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено новий підхід до розв’язання проблеми соціальної адаптації старшокласників у навчально-виховному середовищі загальноосвітніх шкіл сільської місцевості, що знайшло своє відображення у розкритті сутності соціальної адаптації старшокласників, обґрунтуванні, розробленні та впровадженні функціональної моделі соціальної адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі. Результати проведеного дослідження засвідчили вирішення визначених задач дисертації і стали підставою для формулювання таких висновків:

1. На основі аналізу філософських, психологічних, соціологічних, соціально-педагогічних джерел, які розкривають змістові характеристики процесу соціалізації та соціальної адаптації особистості, з’ясовано стан дослідженості проблеми у педагогічній теорії та практиці. Визначено, що проблема соціальної адаптації особистості сьогодні є однією з пріоритетних у сучасному українському суспільстві.

Доведено, що соціальна адаптація триває протягом усього людського життя, тобто є безперервним процесом, оскільки зміни, що відбуваються в суспільстві, розвиток соціальної дійсності вимагають адаптації до них людини. Найбільш сприятливим для ефективної соціальної адаптації є ранній юнацький вік, оскільки він є стрижневим загалом в особистісному становленні старшокласника, формуванні його світогляду та самосвідомості. Ранній юнацький вік – це час переходу дитини до дорослості, який характеризується фізіологічними змінами, інтенсивним процесом психічного розвитку та особистісного становлення, формуванням нового ставлення до себе та інших. У цей період особливого значення набуває спілкування з однолітками, розуміння і прийняття його дорослими. Основу соціальної ситуації розвитку особистості старшокласника становить його статус учня, що зумовлює появу нових мотивів навчання, пов’язаних з формуванням життєвої перспективи і професійних устремлінь. Саме на ранній юнацький вік припадає важливий етап професійного самовизначення особистості – попередній вибір професії.
2.  Уточнено сутність поняття соціальної адаптації учнів 9–11 класів як складний процес засвоєння старшокласником суспільних норм, цінностей, спрямований на формування соціально активної особистості, вироблення в неї власної життєвої позиції, визначення свого місця та ролі в суспільстві, міжособистісних взаємин з іншими людьми, особистої свободи, громадянськості. З огляду на це, нами виокремлено такі аспекти соціальної адаптації учнів 9–11 класів: “старшокласник – ровесники”, “старшокласник – дорослі”, “старшокласник – “Я” старшокласника”, “старшокласник – діяльність”.

З’ясовано, що ефективність соціальної адаптації учнів 9–11 класів залежить від багатьох факторів, серед яких одним із провідних є загальноосвітня школа – освітньо-виховний заклад зі своїм полікультурним середовищем, з умовами розвитку в іншій, дещо відмінній від міської, інфраструктурі. Для загальноосвітньої школи сільської місцевості характерними є обмежені можливості в одержанні освітніх, побутових, медичних, культурно-дозвіллєвих послуг тощо. Погіршення економічної ситуації на селі, зміни в господарських відносинах, у сільському соціумі неминуче впливають на загальноосвітню школу сільської місцевості загалом і на рівень соціальної адаптації старшокласників зокрема.

Визначено й охарактеризовано принципи соціальної адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітніх шкіл сільської місцевості: принцип гуманізації (виховання незалежністю і свободою; визнання права учнів на соціальний захист, на розвиток здібностей і виявлення індивідуальності, на самореалізацію сутнісних сил, соціальну активність); принцип демократизації (усунення авторитарного стилю в навчально-виховному середовищі загальноосвітньої школи сільської місцевості, сприяння формуванню демократичної культури особистості старшокласника); принцип природовідповідності (врахування багатогранної природи старшокласника, особливостей їхньої анатомо-фізіологічного і психічного розвитку з погляду віку і статі); принцип індивідуалізації та диференціації навчально-виховної діяльності (обов’язкове врахування індивідуальних і вікових особливостей фізичного, соціального, духовного і психологічного розвитку учнів 9–11 класів, їхньої активності та життєвої позиції, рівня розвитку світогляду і, відповідно, побудова на цій основі програм соціальної адаптації старшокласника); принцип психологічного супроводу навчання та виховання (формування на уроці чи виховному заході соціальної активності учня старших класів, його гуманістичної спрямованості, реалізація його потенційних можливостей).

3. Визначено показники пізнавального (загальна успішність учнів старших класів та якість знань, усвідомлене засвоєння світоглядних і людинознавчих понять), емоційно-ціннісного (ціннісна спрямованість особистості старшокласника, задоволеність старшокласника становищем у групі однолітків, адекватна самооцінка, ступінь самостійності), діяльнісного (активність старшокласника, відповідальність, уміння долучатися до діяльності різних видів, здатність до саморегуляції) критеріїв визначення рівня соціальної адаптації учнів 9–11 класів.
Охарактеризовано рівні соціальної адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітньої школи сільської місцевості (рівень помірної адаптації, рівень ситуативної адаптації, рівень латентної адаптації, рівень асоціальної адаптації).

4.  Розроблено та експериментально перевірено функціональну модель соціальної адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітніх шкіл сільської місцевості, яка поєднує в собі цільовий, змістовий, організаційно-функціональний і результативний компоненти. У моделі відображено основні функції соціальної адаптації учнів 9–11 класів, педагогічні умови, провідні принципи її реалізації в навчально-виховному середовищі сучасної загальноосвітньої школи сільської місцевості, а також критерії та рівні соціальної адаптації.

Результати формувального етапу експерименту довели дієвість зазначеної моделі. Так, в експериментальних групах на 9,0 % зріс показник помірного рівня соціальної адаптації і на 1,0 % зменшився рівень асоціальної адаптації, знизився також на 5,5 % рівень латентної адаптації учнів 9–11 класів. У цьому контексті визначено, що дієвими формами і методами роботи з учнів 9–11 класів є: формулювання та розв’язання проблем, які мобілізують пізнавальну діяльність, пов’язану з аналізом, встановленням причинно-наслідкових зв’язків, систематизацією, узагальненням; створення ситуацій, які вимагають зіставлення життєвих уявлень учнів 9–11 класів з науковими фактами; розроблення власних життєвих планів і перспектив, а також планування власного життя тощо; організація пізнавальних завдань соціально-морального спрямування, які спонукають учнів 9–11 класів до висловлення особистого ставлення і вимагають від них уміння робити самостійні обґрунтовані висновки, відстоювати власну позицію; розгляд альтернативних варіантів вирішення конкретної соціальної, суспільної, громадянської проблеми з необхідністю самостійного вибору оптимального рішення; використання елементів дискусії та дискусійних методів, які спонукають учнів 9–11 класів до застосування світоглядних, людинознавчих і громадянознавчих знань для обстоювання власних поглядів і переконань.

Доведено, що ефективна соціальна адаптація учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітньої школи сільської місцевості досягається завдяки реалізації ряду педагогічних умов, пріоритетними з яких визначено: інтеграція людинознавчих і суспільствознавчих знань з практичною їх реалізацією в життєдіяльності старшокласників, що забезпечує системність і наступність у змісті навчально-виховної роботи з учнями 9–11 класів і сприяє засвоєнню ними соціальних норм і цінностей та розвитку їхньої соціальної активності; застосування удосконалених традиційних форм і методів організації навчально-виховної роботи зі старшокласниками, що забезпечують ефективність їхньої соціальної адаптації; підвищення професійної компетентності соціальних педагогів і учителів загальноосвітньої школи сільської місцевості зі сприяння соціальній адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі та організація ефективної взаємодії всіх учасників педагогічного процесу в навчально-виховному середовищі загальноосвітньої школи сільської місцевості.
Проведене дослідження не претендує на вичерпний розгляд усіх аспектів означеної проблеми. Подальшого вивчення потребують питання: змісту та методів організації навчально-виховного процесу у сільській загальноосвітній школі з метою ефективної соціальної адаптації школярів; розроблення методичного забезпечення соціальної адаптації учнів початкової, середньої та старшої школи сільської місцевості; професійна підготовка соціального педагога до реалізації соціальної адаптації сільських школярів; обґрунтування інноваційних технологій соціальної адаптації старшокласників; інтерактивні технології у вивченні інтегрованих людинознавчих курсів „Людина і суспільство”, „Ми – громадяни України”.

Зважаючи на актуальність досліджуваної теми рекомендовано вивчення можливості здійснення соціально-педагогічного супроводу загальноосвітніх шкіл сільської місцевості з боку районних центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, що забезпечило б ефективність соціальної адаптації учнів.
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