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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Аналитические процедуры оценки консолидированной отчетности"
Итогами перехода России от командно-административной социалистической системы хозяйствования к рыночной системе стали значительные экономические преобразования, определившие появление новых для российской экономики явлений и понятий.
Среди ключевых изменений, произошедших на первых этапах освоения рынка, была приватизация государственных предприятий, результатом которой стало появление принципиально новых негосударственных хозяйствующих субъектов. Предоставленная им экономическая свобода и появившаяся личная заинтересованность управляющего органа привели к необходимости решения задач роста и укрупнениябизнеса при постоянном повышении уровня конкурентоспособности. Средством достижения поставленных задач выступила концентрация капитала и производственных мощностей путем интеграций компаний по вертикальному технологическому или горизонтальному предметному принципу. В результате начинают появляться и развиваться новые для нашей страны экономические структуры групп компаний: финансово-промышленные группы, холдинги, корпорации, концерны, ассоциации и другие.
В настоящее время группы компаний занимают значительную долю рынка не только в мировой экономике, но и в России. Капитал многих групп настолько велик, что их годовой доход во многом превосходит валовой внутренний доход некоторых государств. Такое укрупнение привело к тому, что банкротство даже одной из таких групп компаний является шоком мирового масштаба, в результате которого страдает экономика и репутация целого ряда стран, в которых располагались предприятия, входящие в данную группу. Кроме этого страдают и люди: акционеры и многочисленный штат работников, ставших безработными. Всего этого можно избежать, если менеджеры, управляющие группой, работники, регулирующие государственные органы, акционеры и прочие заинтересованные лица получат достоверную информацию о финансовом состоянии группы компаний, на основании которой можно будет принимать объективные управленческие решения.
Источником информации о результатах финансово-хозяйственной деятельности любого предприятия является финансовая отчетность. Но в данном случае речь идет о группе взаимосвязанных компаний и индивидуальная отчетность каждой компании, входящей в группу, не даст представление о группе в целом. В отечественном бухгалтерском учете отсутствовал вид отчетности, способный отразить в полной мере деятельность группы компаний, и для этих целей была позаимствована отчетность, уже давно использующаяся за рубежом под названием «консолидированная». В результате перед специалистами возникла задача теоретического и практического осмысления понятия «консолидированная отчетность» применительно к отечественным компаниям.
Первые научные исследования в этой области основывались на существующих на тот момент законодательных нормах, которые помимо того, что сделали синонимами абсолютно разные понятия «консолидированная отчетность» и «сводная отчетность», не раскрывали всей сущности данного процесса.
Спустя десятилетие ситуация значительно изменилась. Происходит глобализация экономики, активное освоение внешних рынков, повышается интерес компаний к зарубежным инвестициям. Все это привело к необходимости трансформирования отчетности, составленной по национальным стандартам в соответствии с зарубежными, и к ведению на предприятии параллельного учета. Эта проблема постепенно решается путем проведения реформирования отечественного учета в соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности (МСФО), в которых вопрос консолидации занимает первое место. На свет уже появился проект закона «О консолидированной отчетности», который узаконивает этот вид отчетности и делает обязательным его составление по стандартам МСФО.
Вопросы, связанные с консолидированной отчетностью, не ограничиваются процессом ее формирования. Не менее важным является аналитическая обработка данных отчетности, предназначенных для внешних пользователей. Мировая практика свидетельствует, что консолидированная отчетность очень часто выступает объектом фальсификации. Это подтверждается серией банкротств крупных корпораций, прокатившихся по США и Европе (Enron - 2001 год, World Com Inc. - 2002 год, Parmalat - 2003 год, Delta Airlines -2005 год и многие другие). Общей особенностью этих банкротств стала консолидированная отчетность, отражающая устойчивое финансовое положение, высокие темпы роста прибыли, что подтверждалось положительным аудиторским заключением. Внешние пользователи в данном случае оказываются абсолютно незащищенными, так как обычный анализ форм отчетности не даст им реальной картины о финансовом положении компании.
В связи с этим вопрос методики аналитической обработки консолидированной отчетности, дающей представление о ее достоверности и представляющей реальную картину финансового положения компании, является весьма актуальным.
Степень изученности проблемы. Составление консолидированной отчетности в нынешних экономических условиях является одним из сложнейших разделов бухгалтерского учета. Проблемы составления консолидированной отчетности обусловлены тем, что это понятие сравнительно ново и недостаточно исследовано не только в России, но и в странах с развитой рыночной экономикой. Сегодняшние требования Российского законодательства к решению данного вопроса весьма низки и ограничиваются лишь одними методическими рекомендациями, носящими общий характер, которые не могут решить всего многообразия проблем, возникших перед практическим работником при составлении консолидированной отчетности.
Многие вопросы уже неоднократно поднимались российскими учеными и были частично решены. МСФО являются динамично развивающимися стандартами, и исследования, проведенные еще несколько лет назад, уже потеряли свою актуальность, но не утратили своей значимости, так как на момент их проведения они были своевременны, а сегодня они представляют практическое значение и для законодательных органов, и для практикующих специалистов.
Теоретические подходы к формированию консолидированной отчетности групп компаний исследовались в трудах отечественных ученых: В. Д. Новодворского, С. И. Пучковой, В. В. Палия, В. С. Плотникова, Я. В. Соколова, М. А. Бахрушиной, Л. А. Мельниковой, Н. С. Пласковой и Ю. В. Слепова и многих других. Основой всех этих исследований стали существующие российские нормы по составлению консолидированной отчетности. В них рассматриваются процедуры консолидации, которые далеки от правил, установленных МСФО. Наиболее целостную методологию составления консолидированной отчетности представили в своих работах В. Д. Новодворский и С. И. Пучкова.
Процедуры формирования консолидированной отчетности согласно МСФО наиболее полно представили М. А. Бахрушина, Л. А. Мельникова, и Н. С. Пласкова. В своих работах они рассматривают стандарты, регулирующие составление отчетности.
В отечественных работах методика анализа консолидированной отчетности с учетом ее специфики и особенностей построения не представлена. Л. В. Донцова и Н. А. Никифорова предлагают дополнить существующую методику анализа индивидуальной финансовой отчетности анализом структуры и способом формирования группы. В. И. Бариленко, О. В. Иванова выделяют этапы анализа консолидированногобаланса, которые практически ничем не отличаются от анализа индивидуальной отчетности. Наиболее полно представлена методика проведения аналитических процедур при аудите консолидированной отчетности в работе М. В. Мельник и В. Г. Когденко. Но все эти методики нецеленаправленны и представляют собой огромный набор расчетных показателей для тотальной и всесторонней оценки отчетности, и рядовому пользователю сложно сориентироваться в таком многообразии показателей. Существующая практика показывает, что для принятия управленческих решений, как правило, достаточно четырех или пяти показателей.
В результате многие вопросы формирования и анализа консолидированной отчетности остаются нерешенными. По этой причине дополнительные исследования в этой области имеют большое практическое значение и обуславливают актуальность темы.
Целью работы является разработка методического подхода к оценке данных консолидированной финансовой отчетности, составленной по МСФО, в основе которого лежат аналитические процедуры, позволяющие внешним пользователям на более качественном уровне оценивать финансовое состояние групп компаний и минимизировать риск принятия необоснованных решений.
Для реализации поставленной цели решены следующие задачи:
- систематизированы процессы подготовки и аудита консолидированной финансовой отчетности, выделены наиболее сложные практические вопросы; проанализирована консолидированная финансовая отчетность обанкротившихся компаний, и выявлены общие признаки, подтверждающие искажение данных;
- рассмотрены существующие методы анализа финансовой отчетности и определены ограничения их применения при анализе консолидированной финансовой отчетности;
- установлены преимущества и недостатки современных методик анализа, применяемых в корпоративных структурах;
- разработана методика аналитической обработки консолидированной отчетности для внешних пользователей, дающая представление о ее достоверности и финансовом положении группы; проведена апробация методики аналитической обработки консолидированной отчетности.
Объектом исследования выступает консолидированная отчетность, подготовленная в соответствии с МСФО.
Предлштом исследования являются совокупность теоретических, методологических и практических вопросов, связанных с применением аналитических процедур при подготовке, аудите и анализе консолидированной отчетности.
Научная новизна исследования состоит в:
- теоретическом обосновании понятия «интеграционный риск», выделение которого из общей совокупности аудиторского риска для групп компаний, позволяет оценить уровень организации консолидированного учета и реализацию учета и контроля отдельно для каждой компании, входящей в группу;
- формировании методического подхода к оценке аудиторского риска, позволяющего проанализировать и оценить его уровень на всех этапах составления консолидированной отчетности для каждой аудируемой единицы в отдельности и выявить компании, отчетность которых находится в зоне повышенного риска;
- классификации признаков вероятной фальсификации консолидированной отчетности, представленных в виде «индикаторов искажения» и используемых в аналитической процедуре оценки достоверности консолидированной отчетности; разработке методики анализа консолидированной финансовой отчетности, позволяющей минимизировать риск принятия необоснованных решений акционерами компании и прочими внешними пользователями отчетности;
- оптимизации механизма сравнения финансовых показателей с помощью разработанной аналитической процедуры сравнительной оценки аналогичных компаний в определенном сегменте.
Теоретической основой исследования выступает система знаний, формирующая теорию бухгалтерского и консолидированного учетов, аудита и экономического анализа.
Методологической основой исследования является диалектическая теория научного познания, рассматривающая консолидированную финансовую отчетность как результат хозяйственных и финансовых процессов и явлений в их взаимосвязи и взаимозависимости. В работе использованы общенаучные методы познания дедукции и индукции, анализа и синтеза. Достоверность выводов обеспечивается применением аналитических методов: качественные (неформализованные, логические) и количественные (формализованные) методы.
Методической основой исследования послужили труды российских и зарубежных ученых, и специалистов по бухгалтерскому учету, анализу и аудиту. В частности, были использованы работы ведущих отечественных ученых: В. И. Бариленко, М. А. Бахрушиной, JT. В. Донцовой, О. В. Ивановой, В. Г. Когденко, Н. П. Кондракова, М. В. Мельник, JI. А. Мельниковой, Н. А. Никифоровой, В. Д. Новодворского, В. В.Палий, Н. С. Пласковой, В. С. Плотникова, С. И. Пучковой, Г. В. Савицкой, Ю. В. Слепова, Я. В. Соколова, С. Д. Шаганова, и других авторов. Исследованы труды зарубежных специалистов в области бухгалтерского учета, аудита и анализа: X. Геронон, Т. Р. Карлин, Г. Мюллер, Пол А. Самуэльсон и других.
Информационной базой послужили законодательно-правовые и нормативные акты в области гражданского права, налогообложения, бухгалтерского учета и аудита РФ, международные стандарты финансовой отчетности и интерпретации к ним. Кроме того использовались статистические материалы журнала «Fortune», компании Standard & Poor's, «СКРИН», «Велес Капитал», материалы территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Новосибирской области, а также консолидированная отчетность компаний, опубликованная в средствах массовой информации.
Область исследования. Содержание диссертации соответствует области исследования 1.10. «Особенности формирования бухгалтерской и статистической отчетности по отраслям, территориям и другим сегментам хозяйственной деятельности» и 1.12 «Инвестиционный, финансовый и управленческий анализ» Паспорта номенклатуры специальностей научных работников (специальность 08.00.12 — «Бухгалтерскийучет, статистика»).
Теоретическая значимость исследования заключается в расширении методического инструментария для аудита и анализа консолидированной финансовой отчетности.
Практическая значимость исследования определяется тем, что его результаты могут повысить эффективность аудиторской проверки. Аудиторские компании могут использовать результаты этого исследования для оптимизации объемов проверки и применяемых аудиторских процедур. Акционеры компании и прочие внешние пользователи консолидированной отчетности могут использовать разработанную методику анализа в целях минимизации риска принятия необоснованных решений.
Апробация результатов исследования. Основные результаты диссертационной работы внедрены и используются в деятельности аудиторской компании ООО «Аудит М» при проведении аудиторской проверки, постановки консолидированного учета, оказании консультационных услуг. Результаты исследования применяются в практической деятельности ООО «Новософт Консалтинг» при разработке информационных автоматизированных систем в области аудита и анализа. Материалы исследования используются в учебном процессе «Новосибирского государственного университета экономики и управления», что подтверждается соответствующими справками о внедрении.
Публикаг^и. Основные результаты диссертационного исследования опубликованы в восьми авторских работах общим объемом 3,82 п.л., в том числе две работы опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК.
Объем и структура работы. Цели и задачи исследования определили структуру диссертации, которая состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, включающего 125 наименований, и 14 приложений. Основной текст изложен на 168 страницах, содержит 17 таблиц, 14 рисунков.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Савченко, Оксана Олеговна
Последнее десятилетие Россия переживает новое для нее явление глобализации экономики. Сегодня • глобализация экономики - одна из закономерностей мирового развития, которая связана с формированием экономического пространства, где отраслевая структура, обмен информацией и технологиями, география размещения производительных сил определяются с учетом мировой конъюнктуры, а экономические подъемы и спады приобретают планетарные масштабы.Проблемы глобализации не обошли и российские компании, которые осознали необходимость объединения капиталов для усиления позиции на рынке, повышения эффективности деятельности и ликвидации конкурентов.Появившиеся консолидированные группы компаний привнесли ряд новых для отечественного бухгалтерского учета интеграционных процессов, происходящих'" внутри группы. Все это обусловило необходимость создания принципиально новой учетной системы, которая бы в полной мере отражала методические подходы к формированию и раскрытию финансово-аналитической информации о деятельности групп взаимосвязанных компаний. Данная отчетность должна отвечать всем современным требованиям, являющимся обязательными для выхода групп нафондовые рынки, это высокая степень надежности и прозрачности. А участие российских компаний на международных рынках капитала - это новые возможности привлечения дополнительных инвестиционных вливаний в российскую экономику.Ориентация на иностранный капитал и общая мировая тенденция объединения учетных принципов и сведение их к единой системе учета, стали причиной реформированияотечественного учета в соответствии с принципами международных стандартов финансовой отчетности. Несмотря на то, что явление объединений компаний в единые группы существует в России довольно давно, законодательная база, в полной мере регулирующая процесс формирования отчетности по таким группам, отсутствует. Для решения данной проблемы не стали создавать национальные стандарты, регулирующие эту деятельность, а предпочли ее регулирование международными стандартами финансовой отчетности, что разрешают существующие методические указания по формированию сводной отчетности и узаконивает проект Федерального закона «О консолидированной отчетности», который будет принят в ближайшее время.Таким образом, на повестку дня выходит новый вид отчетности, уже давно и активно использующийся за рубежом - консолидированная отчетность групп компаний.Для России «консолидированная отчетность» является новым понятием, а для практикующих специалистов ее использование осложняется применением незнакомых международных стандартов, которые во многом отличаются от национальных стандартов. Но проблема использования консолидированной отчетности затронула не только Россию. Как показывает международная практика, консолидированная отчетность очень часто становиться удобным^ инструментом в руках мошенников, целью которых является обман пользователей отчетностью. Сложившаяся ситуация свидетельствует о неопределенностях и недоработках, существующих в методологии и методологических подходах, лежащих в основе подготовки консолидированной отчетности и ее аналитической обработке для целей принятия управленческих* решений. Эти проблемы решаются специалистами разных стран. В России проблемы формирования и аудита консолидированной отчетности поднимались во многих трудах отечественных исследователей и были частично решены. Но вопросы аналитических возможностей консолидированной отчетности, методики ее анализа остаются недостаточно изученными, что обусловило выбор темы диссертационного исследования.В процессе написания диссертационной работы были изучены труды .российских и зарубежных ученых, особое внимание было остановлено на изучении практического опыта формирования и анализа консолидированной отчетности в России и за рубежом. Российская практика представлена мнениями ведущих бухгалтеров и аналитиков крупных корпораций, а также специалистов крупных аналитических агентств и консалтинговых компаний.В результате чего в диссертационной работе дано теоретическое обоснование, представлены авторские рекомендации и предложены аналитические процедуры относительно порядка составления консолидированной отчетности, формирования отдельных его показателей, аудита и анализа в соответствии с требованиями МСФО. В диссертационной работе приведены исторические предпосылки появления консолидированной финансовой отчетности. На основании проанализированных исторических этапов, начиная с 1861 года наглядно показано, что общепринятое мнение о том, что первые группы компаний возникли в США в начале двадцатого века ошибочно, так как уже в середине девятнадцатого века в России существовали первые монополистические объединения, которые по своей сути являлись акционерными обществами. Но консолидированная отчетность появилась в США уже в 1901 году, когда российские компании стали ее составлять только на рубеже двадцатого и двадцать первого веков. Такая ситуация сложилась вследствие различных путей экономического развития и отсутствия законодательно-нормативной базы в России.В работе проведено исследование развития понятия консолидированной отчетности с момента ее появления в России. Ключевым моментом в отечественном консолидированном учете можно назвать появление на свет проекта Федерального закона «О консолидированной отчетности», что подтверждает официальный статус отчетности и правомерность его рассмотрения по принципам МСФО в диссертационном исследовании. На основании проведенной работы было обосновано применение термина «консолидированная отчетность», выделены его основные признаки, отличающие его от принципиально другого понятия - «сводная отчетность». Обоснована необходимость выделения в отдельный раздел бухгалтерского учета консолидированного учета. В соответствии с чем предложено понятие «консолидированного учета» и дано его определение.Анализ мировой практики бухгалтерского учета показал, что за мировое признание борются две основные системы: МСФО и американская система US GAAP. Выбор между двумя этими системами является политическим вопросом и зависит как от географического положения страны, так и от уровня развития экономики. В диссертационной работе обоснован выбор России для реформирования отечественного учета в соответствии с принципами МСФО. На основании проведенного анализа систем учета в странах мира был сделан вывод, что мировая тенденция заключается в приведении существующих учетных принципов к единым стандартам. Подтверждением тому стали конвергенционные процессы происходящие в МСФО, US GAAP и Japan GAAP.Вопросы формирования консолидированной отчетности по МСФО являются темой большинства последних научных исследований. Но МСФО являются динамично развивающимися стандартами и исследования, проведенные еще в прошлом году, уже потеряли свою актуальность, но не утратили значимости для практикующих специалистов и теоретиков. В диссертационном исследовании проведено сопоставление существующих методов консолидации в России и международной практике. Исследован порядок составления и предоставления консолидированной отчетности в соответствии с изменениями, произошедшими в МСФО за последнее время. По мнению практикующих бухгалтеров, основным сложным вопросом при составлении консолидированной отчетности является процесс формирования показателя Гудвил и его последующее тестирование. В связи с этим, в работе представлен алгоритм определения и последующего тестирования Гудвила и активов группы в соответствии с МСФО 3 «Объединение бизнеса».Согласно проекту закона «О консолидированной отчетности» консолидированная отчетность подлежит обязательному ежегодному аудиту.Аудиторское заключение представляется и публикуется вместе с консолидированной отчетностью. Вопросы качественной проверки корпоративной отчетности являются проблемой мирового масштаба. Что подтверждается волной неожиданных банкротств, прокатившихся в Европе и США за последнее десятилетие. Основная особенность обанкротившихся компаний заключается в том, что их отчетность отражала благополучное финансовое состояние, что подтверждалось аудиторским заключением и повышало доверие к такой отчетности со стороны пользователей. В работе предложены основные этапы аудита консолидированной отчетности с определением источников информации и объектов проверки. Был уточнен расчет показателя аудиторского риска, предложенного международным стандартом аудита IAS № 200 «Objective and General Principles Governing an Audit of Financial Statements», с учетом особенностей интеграционныхпроцессов. На основании чего введено понятие «интеграционного риска» как элемента аудиторского риска при аудите консолидированной отчетности. Для дополнительной характеристики рассчитанных аудиторских рисков по каждому отдельному предприятию группы предложена аналитическая процедура сравнения доли аудиторского риска, приходящегося на каждое предприятие с скорректированной валютой баланса.Вторая глава диссертации посвящена вопросам аналитических процедур анализа консолидированной отчетности.В диссертации рассмотрен процесс разработки и принятия управленческих решений в группе взаимосвязанных компаний. Дано определение понятия «субъекты управления» и его разделение на внешние и внутренние с выделением инструментов управления. Разграничены понятия косвенного и прямого влияний на процесс управления в группе, оказываемых внешними субъектами управления.В рамках исследования управленческих процессов выделены критерии принятия управленческих решений в соответствии со стратегией и структурой группы. Проанализированы структуры групп, сложившиеся в мировой практике и в России, с выделением основных плюсов и недостатков. Рассмотрены основные возможные варианты стратегических решений, цели их реализации и критерии оценки.Основная цель составления консолидированного отчета - это удовлетворение информационных потребностей внешних пользователей. Но для оценки финансового состояния группы необходимо провести аналитическую обработку данных компании. Отечественная научная литература предлагает множество различных методик анализа индивидуальных отчетов, которые не учитывают всего многообразия особенностей, связанных с анализом консолидированного отчета. В работе выделены эти особенности, на основании чего проанализирована возможность применения существующих методик и методов анализа консолидированного отчета. В результате был сделан вывод, что основной особенностью анализа выступает смешивание в единые показатели отчетности отраслевые и географические сегменты, что является препятствием к применению множества методов. На основании проведенного исследования был рассмотрен алгоритм анализа, учитывающий специфические особенности консолидированного отчета и современные тенденции развития экономического анализа.Как показало проведенное исследование процессов окружающих группы компаний, основной проблемой является незащищенность акционеров.Акционеры в отличие от прочих внешних пользователей отчетности выполняют управляющую и контролирующую функцию, что накладывает на них определенную ответственность. Для принятия правильных управленческих решений им необходима достоверная информация о деятельности группы.Сегодня аудиторское заключение консолидированной отчетности не может выступать гарантом ее достоверности. Это обуславливает необходимость разработки методики, результаты реализации которой позволят судить акционерам о честности управляющего персонала и риске, связанном с принятием управленческого решений.В рамках диссертационной работы была разработана методика анализа консолидированной отчетности для целей внешних пользователей. Основной особенностью данной методики является метод выявления индикаторов возможных искажений отчетности, которые были получены в результате анализа отчетности обанкротившихся компаний. Также предложен показатель риска, связанного с принятием неверного управленческого решения внешними пользователями на основании данных консолидированной отчетности. Для оценки финансового состояния группы выделены четыре основных критерия потенциала
группы^ являющихеягнаиболее значимыми для акционеров компании.В рамках этих критериев представлен набор из шести экономических показателей. Основная сложность современного аналитика заключается в отсутствии возможности сравнивать данные анализируемой группой со средними показателями. Для чего разработана аналитическая процедура сравнительной оценки аналогичных групп компаний.Третья глава, в которой продемонстрировано применение предложенной методики анализа консолидированной отчетности на примере данных группы компаний ОАО «Сибирьтелеком», носит практический характер.В процессе анализа было установлено, что ОАО «Сибирьтелеком» является ведущим телекоммуникационным оператором Сибири и одной из семи дочерних компаний, входящих в межрегиональное объединение группы ОАО «Связьинвест». ОАО «Сибирьтелеком» является горизонтально-интегрированной группой компаний, структура группы насчитывает 15 предприятий: 1 материнское, 9 дочерних и 5 зависимых. Результаты проведенного анализа свидетельствуют, что среди компаний группы ОАО «Связьинвест» группа компаний ОАО «Сибирьтелеком» имеет средние финансовые показатели и занимает одно из низших положений наряду с компаниями ОАО «Дальсвязь», ОАО «Центртелеком».В результате реализации разработанной методики было установлено, что риск принятия неверного решения на основе данных консолидированной отчетности ОАО «Сибирьтелеком» равен 2,04. Полученный результат попадает в третью группу оценки (от 2 до 3), но является скорее пограничным между второй и третьей группой. Данные этого показателя говорят о том, что существует вероятность искажения представленной отчетности, равная 50%. По результатам оценки критериев потенциала группы в сравнении с аналогичными компаниями был сделан вывод, что по итогам 2006 года по основным показателям среди проанализированных групп компаний ОАО «Сибирьтелеком» занимает последнее место (среднее отклонение нижней границы — 0,05). При этом отставание от результатов оценки лидера очень велико (среднее отклонение верхней границы -
26,4) По итогам проведенного анализа были выделены сильные и слабые стороны результатов деятельности группы компаний ОАО «Сибирьтелеком» и предложены рекомендации для акционеров компании.Таким образом, все вопросы и проблемы, исследованные в рамках диссертационной работы, играют существенную роль в теоретическом и практическом аспектах. Результаты исследования и предложенные рекомендации, разработанные аналитические процедуры, алгоритмы и методика анализа могут быть использованы в практической работе российских групп компаний, составляющих консолидированную отчетность по МСФО как внутренними пользователями отчетности, так и внешними. В том числе аудиторскими фирмами и компаниями, занимающимися аналитической деятельностью, для составления рейтингов и оказания прочих услуг. Это подтверждается использованием основных результатов диссертационной работы в практической деятельности аудиторской компании «Аудит-М».
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