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ВСТУП


Актуальність теми дослідження визначається тим, що в умовах швидкозмінного ринкового бізнес-середовища, недостатньої розвинутості транспортної інфраструктури, постійних змін у сфері транспортного законодавства, неузгодженості правил міжнародних вантажних перевезень при впровадженні міжнародних стандартів транспортно-експедиторського обслуговування в Україні призводять до поглиблення тенденцій виникнення ризикових ситуацій та зниження конкурентоспроможності вітчизняних транспортних підприємств.
Реформування систем управління виробничо-господарськими процесами підприємств, активне використання принципів партнерської роботи, пошук спільних та взаємовигідних рішень в процесах постачання вантажів, можливість швидкого реагування на потреби споживачів, вимагають створення ефективного інструментарію мінімізації ризиків транспортно-експедиторського підприємства як окремого суб’єкта ланцюга постачання, з одного боку, а, з іншого – інтегратора та модератора всіх транспортно-логістичних процесів в ланцюгу постачання.
Складність процесів виробничо-господарської діяльності транспортно-експедиторських підприємств в ланцюгах постачання зумовлює необхідність створення та впровадження інтегрованої системи управління, в якій існує можливість ідентифікації, локалізації та дисипації ризиків для отримання ефекту біфуркації і зниження сукупного ризику ланцюга постачання.
Теоретичною та методологічною основою дослідження категорії ризику стали концепції та погляди вітчизняних та закордонних вчених, зокрема праці С.М.Ілляшенко, В.М.Гранатурова, Б.А.Райзберга, В.В.Вітлінського, Г.І.Великоіваненко, В.Д.Рудашевського, І.П.Бабенко, А.С.Шапкіна, І.Т.Балабанова, М.В.Терського, Т.В.Балдіна, А.П.Альгіна та інших. Дослідженню проблем формування логістичного ланцюга постачання присвячені наукові праці провідних вчених В.І.Сергєєва, Л.Б.Міротіна, И.Е.Ташбаєва, Є.В.Крикавського, В.Г.Алькеми, Т.А.Воркут, Н.В.Чорнописької, В.В.Смиричинського, О.А.Новікова, Н.К.Моїсеєвої, Р.Р.Ларіної, В.М.Ніколаїшина, О.О.Бакаєва, О.П.Кутаха, Л.А.Пономаренко тощо. Проблемою управління інтегрованою (глобальною) логістикою та формуванням глобальних ланцюгів постачання займалися такі науковці як В.В.Щербаков, Н.І.Чухрай, Д.Д.Бауерсокс, Дж.Р.Сток, Д.М.Ламберт, А.О.Кизим, І.А.Леншин, Д.Уотерс, М.Ю.Григорак тощо. Окремі аспекти розвитку ланцюгів постачання в умовах невизначеності знайшли своє відображення у працях С.М.Резера, А.М.Роднікова, І.О.Проценко, Д.А.Іванова, Г.Л.Бродецького, Д.О.Гусєва, Є.А.Єліна, А.Г.Некрасова. 
Однак, у науковому колі досі не вироблено єдиного підходу щодо специфіки визначення системного ризику в ланцюгах постачання, методики оцінювання та ідентифікації індукованого ризику транспортно-експедиторської діяльності в результаті непрямого впливу ризиків суміжних сфер діяльності. В цілому, залишається проблемним завдання ідентифікації взаємозв’язку та розподілу ризиків і корисностей для забезпечення оптимального результату діяльності транспортно-експедиторських підприємств. Саме такі обставини визначають актуальність, доцільність та необхідність формування наукової бази управління ризиками в діяльності транспортно-експедиторських підприємств.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у відповідності з Транспортною стратегією України на період до 2020 року, затвердженою розпорядженням Кабінету Міністрів України від 20.10.2010р. №2174-р., відповідає цілям та завданням, поставленим у Законі України «Про транспортно-експедиторську діяльність» від 01.07.2004р. № 1955-IV.
Наведені в дисертації основні результати і рекомендації розроблено у відповідності до плану науково-дослідних робіт Національного транспортного університету за темою «Ринкові відносини і підприємництво» (номер державної реєстрації 0112U008411). Результати дослідження також використано при виконанні плану науково-дослідної роботи Національного авіаційного університету за темою «Провести дослідження та розробити технічні вимоги для створення інформаційно-диспетчерської системи управління процесами транспортно-логістичного забезпечення футбольного чемпіонату «Євро-2012»» (номер державної реєстрації 01090004787). 
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у розробленні методичних положень та практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності ланцюга постачання на основі формування системи оцінювання та попередження ризиків в діяльності транспортно-експедиторських підприємств.
Досягнення поставленої мети зумовило необхідність постановки та вирішення наступних завдань:
· дослідити економічну сутність виробничо-господарської діяльності транспортно-експедиторських підприємств в умовах невизначеності;
· розкрити теоретичні засади та удосконалити системну структуризацію ризиків за факторами впливу місця, рівня, характеру та причин їх виникнення;
· дослідити принципи управління ризиками транспортно-експедиторських підприємств в ланцюгах постачання;
· узагальнити методичні підходи щодо оцінювання та вимірювання ризиків транспортно-експедиторської діяльності в ланцюгах постачання;
· розробити систему адаптивного управління ризиками в діяльності транспортно-експедиторських підприємств;
· розробити комплексний критерій оцінювання управління ризиками діяльності транспортно-експедиторських підприємств;
· розробити комплекс методичних положень щодо оцінювання та зменшення можливостей виникнення ризикових ситуацій в діяльності транспортно-експедиторських підприємств.
Об’єктом дослідження є процеси управління виробничо-господарською діяльністю транспортно-експедиторських підприємств.
Предметом дослідження є теоретико-методичні положення та практичні рекомендації щодо попередження ризиків виробничо-господарської діяльності транспортно-експедиторських підприємств.
Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу дисертаційного дослідження становлять концептуальні положення логістики, економічної теорії, стратегічного менеджменту, теорії ризик-менеджменту, економіко-математичного моделювання, а також наукові праці провідних вітчизняних та зарубіжних вчених. 
Для досягнення визначеної мети і вирішення поставлених у дисертаційній роботі завдань були використані такі загальнонаукові та спеціальні методи дослідження: методи порівняльного аналізу, синтезу й узагальнення – для розкриття змісту та сутності категорії «ризик», «логістичний ланцюг», «управління ланцюгом постачання»; метод систематизації при розробці класифікації видів та груп ризиків; системного та процесного підходу – для обґрунтування теоретичних положень концепції управління ризиками в ланцюгах постачання; методи економіко-статистичного аналізу – для групування, класифікації, порівняння, оцінки та інтерпретації сучасного стану транспортно-експедиторських підприємств та транспортного ринку України, а також ідентифікації ризиків та виявлення їх впливу на функціонування транспортно-експедиторських підприємств; методи логічно-діалектичного аналізу – для розкриття теоретичних і концептуальних положень управління ланцюгом постачання транспортно-експедиторського підприємства, визначення взаємозв’язків між основними суб’єктами (учасниками) ланцюга постачання; методи економіко-математичного моделювання – для розробки комплексного критерію оцінювання управління ризиками; методи імітаційного моделювання – для обґрунтування доцільності впровадження системи адаптивного управління ризиками в діяльності транспортно-експедиторського підприємства. Серед спеціальних методів дослідження було використано: аналітичний метод – для оцінки ефективності функціонування транспортно-експедиторських підприємств; графічний метод – для наочного подання теоретичних та практичних положень дисертаційного дослідження; абстрактно-логічний метод – для узагальнення, формулювання висновків та рекомендацій.
Інформаційну базу дослідження склали законодавчі й нормативні акти України з питань транспортно-експедиторської діяльності, статистичні матеріали Міністерства інфраструктури України, Державної служби автомобільних доріг, Державної митної служби України, Державіаслужби України, офіційні дані Державного комітету статистики України, підсумкові матеріали Світового банку, аналітичні огляди спеціалізованих періодичних видань, результати наукових досліджень та матеріали науково-практичних конференцій, публікації зарубіжних і вітчизняних авторів, зібрані автором у процесі дослідження.
Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у поглибленні та розвитку теоретико-методичних положень щодо вирішення проблем управління діяльністю транспортно-експедиторських підприємств в умовах ризику. В процесі дослідження автором отримані такі наукові результати:
вперше:
· сформульовано зміст поняття «ланцюг ризиків» діяльності транспортно-експедиторських підприємств, суть якого розкриває інтегрована характеристика взаємопов’язаної послідовності поетапних та індукованих ризиків, що, з урахуванням загроз і порушень, можуть накладатися, посилюватися чи нівелюватися, суттєво впливаючи на ефективність ланцюга постачання. Визначення величини та структури ланцюга ризику дозволить розробити заходи, спрямовані на зменшення взаємних впливів системних ризиків в діяльності транспортно-експедиторських підприємств;
· розроблено методичний апарат оптимізації загальних витрат ланцюга постачання, що полягає у побудові економіко-математичної моделі покрокової оптимізації витрат у певному часовому просторі з урахуванням подолання наслідків настання небажаних подій на окремих етапах ланцюга постачання. Використання даної моделі дозволяє створити систему адаптивного управління ризиками та здійснювати оперативне коригування діяльності при ідентифікації та мінімізації локальних ризиків транспортно-експедиторського підприємства в ланцюгу постачання;
удосконалено:
· комплексний критерій оцінювання управління ризиками діяльності транспортно-експедиторських підприємств, який, на відміну від існуючої двофакторної структури, враховує три компоненти: ймовірність виникнення ризиків, термін їх дії та величину можливих втрат при виконанні всіх необхідних процесів в ланцюгу постачання. Визначення граничних величин витрат є результуючим показником виміру ефективності даного комплексного критерію. Використання такого критерію при заданих просторово-часових параметрах дозволяє знайти оптимальний сценарій постачання, узгоджуючи при цьому інтереси транспортно-експедиторського підприємства з іншими суб’єкта ланцюга постачання, а також мінімізуючи витрати, ризики та час поставки;
· класифікацію видів ризику в діяльності транспортно-експедиторських підприємств за факторами місця, рівня, характеру та причинами їх виникнення, яка доповнена врахуванням фактору діяльності транспортно-експедиторського підприємства в ланцюгу постачання. Дане удосконалення дозволило виявити взаємозв’язок між основними групами ризиків транспортно-експедиторського підприємства, які можуть виникати під час організації всього процесу перевезення вантажів;
набули подальшого розвитку:
· процедура ідентифікації ризиків на основі побудови карти ризиків транспортно-експедиторської діяльності, яка дозволила згрупувати основні види ризиків за рівнями, кількісною ймовірністю, значимістю та пріоритетністю кожного виду ризиків в діяльності транспортно-експедиторських підприємств на макро-, мезо-, мікрорівнях. Використання цієї карти дозволило виокремити основні групи ризиків (фінансові, транспортні, правові, інформаційні), які можуть виникати в ланцюгу постачання при взаємодії транспортно-експедиторського підприємства з іншими суб’єктами при організації своєї діяльності;
· система адаптивного управління ризиками в діяльності транспортно-експедиторських підприємств, яка, поряд із підсистемами ідентифікації, попередження умов виникнення, локалізації та дисипації ризиків, включає також процедури і методи визначення компенсації втрат від настання ризиків. Дане удосконалення дозволяє використати принципи процесного підходу до коригування та своєчасної адаптації підприємств до умов зовнішнього середовища в режимі реального часу, а також оцінити ефективність функціонування у відповідності до ризикових ситуацій в ланцюзі постачання.
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що сформульовані й обґрунтовані у дисертаційному дослідженні теоретичні положення і методичні рекомендації доведено до рівня практичних рекомендацій, які можуть стати основою підвищення ефективності функціонування транспортно-експедиторських підприємств в умовах ризику. У цілому практичну цінність висвітлених положень дисертації підтверджено частковим використанням окремих висновків та рекомендацій у діяльності ТОВ «Рун-трансгруп» (акт впровадження №1-08/04 від 05.11.2013р.) та ПП «Олів Лайн» (акт про впровадження від 13.11.2013р.). Практичну цінність пропозицій автора щодо інтегральної оцінки управління ризиками підтверджено довідкою про впровадження результатів науково-дослідної роботи в діяльності ПП «ЮВІМ» (довідка про впровадження від 22.11.2013р.). Позитивну оцінку отримала розроблена автором методика управління ризиками підприємства в ланцюгах постачання, яка врахована в роботі ТОВ «Орбіталь» (акт про впровадження від 04.12.2013р.). Сформульовані науково-методичні рекомендації та висновки щодо важливості проведення оцінки ризику в діяльності транспортно-експедиторських підприємств в сучасних ринкових умовах були використані Асоціацією Міжнародних експедиторів України (АМЕУ) (довідка про впровадження №11 від 21.01.2014р.).
Ряд теоретичних та методичних рекомендацій дисертаційного дослідження використовується в навчальному процесі Національного транспортного університету при викладанні навчальних дисциплін «Економічні ризики» та «Міжнародні стандарти управління ризиками» (акт впровадження від 09.01.2014р.) та Національного авіаційного університету при викладанні навчальних дисциплін «Управління ризиками в логістиці» та «Митна логістика» (акт впровадження від 17.01.2014р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною, завершеною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до обґрунтування теоретичних положень, методичних підходів та практичних рекомендацій з питань вирішення проблеми оцінювання та управління ризиками в діяльності транспортно-експедиторських підприємств. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті положення, ідеї та висновки, які є результатом самостійної роботи автора. Внесок автора в роботи, виконані у співавторстві [114, 119, 123, 124, 126, 132], наведено у списку опублікованих праць за темою дисертації.
Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні наукові положення та практичні результати дисертаційного дослідження були висвітлені та одержали позитивну оцінку на наступних конференціях: Міжнародна науково-практична конференція «Ринок послуг комплексних транспортних систем та прикладні проблеми логістики» (м.Київ, Міністерство транспорту та зв’язку України, 2009р.); Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми підготовки професійних кадрів з логістики в умовах глобального конкурентного середовища» (м.Київ, НАУ, 2008р., 2009р., 2011р., 2012р., 2013р.); Науково-практична конференція «Сучасні проблеми глобальних процесів у світовій економіці» (м.Київ, НАУ, 2008р.); Науково-практична конференція «Сучасні підходи до креативного управління економічними процесами» (м.Київ, НАУ, 2010р., 2012р., 2013р., 2014р.); Міжнародна наукова конференція «Sisteme de transport si logistica» (Молдова, м.Кишинеу, 2010р.); Міжнародна науково-практична конференція «Стратегії інноваційного розвитку економіки: бізнес, наука, освіта» (м.Харків, НТУ «ХПІ», 2010р.); Міжнародна наукова-практична конференція «Matters of Relevance in Economy, Law and Studies» (Литва, м.Каунас, 2012р., 2013р.); Міжнародна науково-практична конференція «Логистические системы в глобальной экономике» (Росія, м.Красноярськ, СибГАУ, 2013р.).
Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковано у 24 наукових працях, загальним обсягом 7,61 д.а., в тому числі: 6 статей у наукових фахових виданнях України загальним обсягом 3,18 д.а., 4 публікації у наукових виданнях інших держав загальним обсягом 1,68 д.а.; 14 публікацій, які додатково відображають наукові результати дисертації загальним обсягом 2,75 д.а. Загальний обсяг публікацій, які належать особисто автору становить 6,96 д.а. Публікації повною мірою відображають основні результати дисертації.
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних літературних джерел, який налічує 197 найменувань, 10 додатків на 27 сторінках. Основний текст дисертації викладено на 171 сторінках. Робота містить 45 рисунків (з них 3 на окремих сторінках) та 34 таблиці (з них 11 на окремих сторінках).




ВИСНОВКИ


У дисертаційній роботі на основі теоретичного узагальнення, наукового обґрунтування та аналізу сучасних теоретико-методичних підходів і логістичних концепцій вирішене наукове завдання управління ризиками у виробничо-господарській діяльності транспортно-експедиторського підприємства в ланцюгах постачання, що дозволить забезпечити зменшення загальних витрат товарного руху в умовах невизначеності зовнішнього середовища.
Проведене дослідження дозволяє зробити наступні висновки:
1. Дослідження економічної сутності виробничо-господарської діяльності транспортно-експедиторських підприємств показало, що в умовах швидкозмінного ринкового середовища, недосконалості нормативно-правового забезпечення та динаміки виробничих процесів, ризик суттєво впливає на формування доданої вартості товарів кінцевого споживання. Варіативність прийняття рішень щодо транспортно-експедиторського обслуговування клієнтів дозволяє запобігати ризиковим ситуаціям та зменшувати сукупні витрати товарного руху. 
2. Вивчення системної структуризації ризиків показало, що воно будується за локальними ознаками визначення факторів місця, рівня, характеру і причинами їх виникнення. Для вирішення проблем класифікації, ідентифікації та нівелювання ризиків підприємства, враховуючи ефект синергії, в роботі сформовано поняття ланцюга ризиків в діяльності транспортно-експедиторських підприємств як інтегрованої характеристики взаємопов’язаної послідовності поетапних та індукованих ризиків, загроз і порушень, що можуть накладатися, посилюватися чи нівелюватися, суттєво впливаючи на ефективність ланцюга постачання в цілому.
3. Автором визначено, що інтеграція та координація виробничо-господарських процесів транспортно-експедиторських підприємств в умовах невизначеності обумовлює необхідність розробки нових підходів щодо управління ризиками на принципах системності, своєчасності, превентивності в рамках взаємодії суб’єктів ланцюгів постачання з метою підвищення їх економічної стійкості та прибутковості.
4. Узагальнення методичних підходів щодо оцінювання ризиків забезпечує можливість ідентифікувати фактори ризику на кожному етапі логістичного ланцюга, а також визначити ймовірність і частоту їх виникнення. Вимірювання параметрів ризику здійснюється з використанням методів побудови «профілю ризиків» та «карти ризиків».
5. Систематизація ризиків та введення поняття «ланцюга ризиків» з урахуванням запропонованих методів вимірювання сформували підґрунтя для розробки системи адаптивного управління ризиками в діяльності транспортно-експедиторського підприємства як сукупності взаємоузгоджених процесів та інструментів оперативного відстеження появи ризиків та відповідної адаптації, а також коригування антикризової стратегії з метою мінімізації негативних наслідків ризикових подій як умови отримання позитивного кінцевого результату. Впровадження такої системи забезпечує синергію зниження ризиків підприємства в цілому, а також сприятиме прийняттю вірного рішення щодо комплексного управління ризиковими подіями на кожному етапі ланцюга постачання.
6. Враховуючи багатофакторність ризикових ситуацій та варіативність можливих управлінських рішень в роботі запропоновано комплексний критерій оцінювання управління ризиками, який одночасно враховує ймовірність виникнення, термін дії та вартість можливих втрат в ланцюзі ризиків транспортно-логістичної діяльності підприємства. Основним показником виміру ефективності виступають сукупні витрати, які характеризують вартість переміщення товарних потоків у просторі та часі. Перевірка достовірності запропонованого комплексного критерію оцінювання управління ризиками за допомогою імітаційного моделювання дозволила виявити найбільш значущі чинники ризику та виміряти їх вплив на результативність управлінських рішень, а також обґрунтувати вибір оптимального сценарію побудови взаємовідносин транспортно-експедиторського підприємства з суб’єктами ланцюга постачання.
7. З метою реалізації оптимального сценарію взаємодії транспортно-експедиторського підприємства із суб’єктами ланцюга постачання, автором розроблено алгоритм покрокового коригування альтернативних рішень в залежності від настання ризикових ситуацій, що дозволяє встановити оптимальну вартість постачання. Застосування запропонованого алгоритму на прикладі конкретних транспортно-експедиторських підприємств дозволило установити, що даний порядок превентивних заходів дозволяє визначити оптимальний сценарій управлінських дій, а фактичні витрати на доставку товарів від виробника до споживача можуть бути зменшені на 10% за рахунок уникнення ризику і/або зменшення втрат при його наступанні.
8. Запропоновані в дисертаційній роботі методичні положення комплексного оцінювання управління ризиками транспортно-експедиторського підприємства в ланцюгах постачання сприяють підвищенню їх економічної стійкості та конкурентоспроможності на ринку транспортно-експедиторських послуг. Подальшим напрямом наукових досліджень може бути розробка методичних підходів до розподілу ризиків між усіма учасниками ланцюга постачання з урахуванням швидкозмінних вимог кінцевих споживачів та розвитку електронного бізнесу.
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