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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Вивчення особливостей переходу від тоталітаризму до ліберальної демократії, характер демократичного транзиту в Україні, вимагає детального аналізу стану політичної системи, яка, з одного боку, трансформується чи повністю перебудовується, внаслідок перехідних процесів; а з іншого − є джерелом забезпечення цих процесів. Динамічною характеристикою стану політичної системи виступає політична мобільність. Політична мобільність є багатовимірним процесом, але є одне, що відрізняє її від інших типів мобільності: це політична влада − головний політичний ресурс, навколо якого йде постійна боротьба (явна та латентна) між окремими індивідами, політичними групами, системами та ін. Таким чином, політична мобільність є важливим аспектом політичного процесу.

Актуальність проблеми вивчення політичної мобільності, її концептуалізація саме в політологічному контексті, зумовлена потребою у виробленні критеріїв оцінювання (діагностування) ефективності роботи політичних інститутів та інших підсистем в умовах розповсюдження процесів демократизації, адже сам факт демократизації стає результатом політичної мобільності партій, індивідів та інших політично активних груп.

Аналіз феномену політичної мобільності в якості однієї з динамічних характеристик політичної системи є слушним з огляду на теоретичні та прикладні завдання вітчизняної політичної науки, що пов’язані з розробкою цілісних концепцій та ефективних моделей функціонування політики за умов розбудови української державності. 

Перспективи розвитку українського суспільства залежать від розуміння механізмів взаємодії всіх суб’єктів політики та політичних інститутів, провідне місце серед яких займає вітчизняна еліта, а питання стратегій її рекрутування та ступеню оновлення безпосередньо пов’язане з існуванням та рівнем функціонування базових каналів політичної мобільності. Окрім того, кількісно-якісний вимір політичної мобільності характеризує еластичність політичної системи суспільства, ступінь її відкритості для політичних акторів, що ведуть боротьбу за ресурс влади. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження узгоджується з комплексною науковою темою «Соціалізація особистості в сучасних соціокультурних контекстах» (номер державної реєстрації 0112U003003), яку розробляє кафедра політології, соціології та культурології Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди.

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є визначення особливостей політичної мобільності в умовах демократичного транзиту в сучасній Україні. 

З огляду на поставлену мету визначено такі дослідницькі завдання:

- визначити та охарактеризувати основні підходи до вивчення «мобільності» та «політичної мобільності»;

- розглянути засадничі варіанти інтерпретації теоретичних проблем політичної мобільності;

- обґрунтувати методологічні засади дослідження політичної мобільності в умовах демократичного транзиту;

- з’ясувати зміст основних концептів дослідження проблемного поля політичної мобільності;

- визначити зміст та напрямки демократичних перетворень у сучасному українському суспільстві;

- виявити зміст і форми взаємовпливу демократичного транзиту та політичної мобільності в умовах української реальності;

- обґрунтувати та охарактеризувати зміни, що відбуваються з основними каналами політичної мобільності за умов демократичних перетворень в Україні;

- запропонувати стратегічні напрямки підвищення якості функціонування каналів політичної мобільності в умовах подальшої демократизації українського суспільства. 

Об’єктом дослідження виступає політична мобільність як процес у політичному просторі.

Предметом дослідження є особливості політичної мобільності в контексті демократичного транзиту в сучасній Україні.

Методи дослідження. Поставлена мета дисертаційного дослідження вимагає використання комплексної методології. Це зумовило застосування низки загальнонаукових та спеціальних методів, що використовуються в політичній науці, у тому числі основних підходів − структурно-функціонального, інституційного та конфліктологічного.

Структурно-функціональний метод допоміг дослідити феномен «політичної мобільності», виявити її основні чинники впливу (походження, ступінь фізичного здоров’я, розумові здібності, фінансовий капітал, тип суспільства та ін.), канали здійснення (політичні партії, громадські організації, органи державного апарату, зокрема, адміністрації, армія). Завдяки інституційному підходу політична мобільність в умовах демократизації України розглядається в контексті аналізу взаємодії та взаємовпливу основних інститутів сучасної політичної системи (парламент, партії, органи виконавчої влади, тощо), що формує інституціональний простір просування політичних акторів. За допомогою конфліктологічного підходу були визначені особливості основних форм здійснення перерозподілу владних повноважень у сучасній Україні в контексті демократичного транзиту («еволюційна» та «революційна»).

Для дослідження особливостей розвитку та функціонування базових каналів політичної мобільності в Україні були використані спеціальні (емпіричні) методи дослідження: аналіз статистичних даних та аналіз даних соціологічних досліджень.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в дисертації здійснено комплексний аналіз політичної мобільності в сучасній Україні в контексті процесів демократизації. У межах дисертаційного дослідження одержано результати, новизна яких конкретизується у таких положеннях:

Уперше: 

− запропоновано розглядати політичну мобільність як динамічну характеристику політичної системи, що пов’язана: з постійним перерозподілом владного ресурсу; зі змінами в рівнях адаптованості та активності індивідів і груп, які претендують на ті чи інші політичні статуси; з формуванням норм та настанов щодо діяльності суб’єктів у політичному полі; з трансформацією різноманітних політичних та неполітичних інститутів, які виступають у ролі базових каналів її здійснення. 

− розроблено періодизацію демократичного транзиту в Україні за критерієм оцінювання стану політичної системи («хаотичний період», «рекреаційний період», «критичний період»). «Хаотичний» період характеризується створенням політичних інститутів та їхньою невпорядкованою дією. «Рекреаційний» − на цьому етапі відносно налагоджено функціонування інститутів, які певною мірою здатні адекватно реагувати на запити політичної системи. «Критичний» − визначається недієздатністю інститутів політичної системи щодо забезпечення процесів подальшої демократизації;

− обґрунтовано, що особливостями політичної мобільності в умовах демократичного транзиту є темпи прискорення її висхідного типу, збільшення діапазону форм здійснення (посилення циркуляції еліт, активізація дій контреліти та мас, збільшення кількості політичних партій, політичних організацій, поява нових політичних лідерів і т. ін.); набувають пріоритетності два типи каналів мобільності − прямий (політичні партії, політичні рухи та об’єднання, державні адміністрації як елементи державного апарату тощо) та непрямий (армія, профспілки, громадські організації тощо); посилення впливу політичної мобільності на політичний процес у цілому.

Удосконалено:

− теоретико-методологічні підходи до аналізу поняття «політична мобільність» на основі здійснення концептуальної диференціації з категоріями «політична адаптація», «політична участь», «політична активність», що дозволяє визначити його функціонально-евристичний потенціал;

− систематизацію групи чинників, що детермінують специфіку процесів політичної мобільності: територіально-географічний та політичний простір індивіда, його родинні зв’язки; ступінь фізичного та психічного здоров’я суб’єкта; розумові здатності особистості; економічний (фінансовий) успадкований і надбаний капітал; освіта, професія та спеціалізація; репутація, імідж політичного актора; рівень та якість функціонування ЗМІ; існуючі механізми та інструменти відбору претендентів на різні статуси у політичній структурі; тип суспільства (відкрите/закрите; тоталітарне/демократичне; високий/низький рівень демократизаційних процесів тощо);

– теоретичну конструкцію взаємозв’язку процесів демократизації та політичної мобільності, що одночасно характеризують динаміку політичної системи сучасної України. З одного боку, демократичні трансформації виступають детермінантою зростання рівня політичної мобільності, руйнуючи стагнуючі елементи нежиттєздатних політичних систем, з іншого боку, ці перетворення, самі по собі, є однією з форм прояву політичної мобільності. 

Дістали подальшого розвитку:

− аналіз механізму взаємозв'язку між формою здійснення перерозподілу владних повноважень (у контексті врегулювання класового конфлікту на різних рівнях) – «еволюційною» (парламентські / президентські виборчі кампанії та створення коаліційних структур) або «революційною» («Помаранчева революція», мітинги протесту) та домінуванням певного каналу політичної мобільності. Перша форма стимулює умови для активізації структур апарату держави, інша − громадських організацій та армії;

− обґрунтування того, що сучасні трансформаційні процеси призводять до змін як у структурі, так й у функціональних імперативах (наприклад, стосовно виконання ролі каналу політичної мобільності) політичних і неполітичних інституцій українського суспільства (партіях, армії, профспілках тощо);

− розробка стратегічних напрямів підвищення ефективності функціонування політичної мобільності в умовах процесу демократизації: зміни кадрової політики в плані відбору кадрів; внесення змін у законодавство щодо діяльності партій та громадських організацій; мобілізація фінансового, науково-технічного та інформаційного ресурсів задля технічної модернізації Збройних сил.

Практичне значення одержаних результатів Результати дисертаційного дослідження мають важливе практичне значення і можуть бути використані для підготовки фахівців у галузі політології та державного управління, доповнити зміст навчальних курсів з політології та суміжних дисциплін. 

Крім того, матеріали дисертації можуть бути використані політичними партіями, громадськими організаціями, владними структурами при прийнятті політичних рішень, пов’язаних з державотворчими стратегіями та управлінням суспільством. Результати дослідження також можуть слугувати методологічною основою при аналізі соціально-політичних проблем українського соціуму.

Особистий внесок здобувача. Постановка і вирішення всього комплексу завдань даної дисертації здійснені самостійно. За темою дослідження автором одноосібно підготовлено п’ять наукових праць, які опубліковані у фахових виданнях. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації викладені в наукових статтях, доповідях та наукових повідомленнях на VІІ - VІІІ Міжнародних науково-практичних конференціях «Молодь в умовах нової соціальної перспективи» (м. Житомир, 2004 р., 2006 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Соціально-політичні трансформації в епоху глобалізації» (м. Полтава, 2005 р.), на ІІ міжнародній науковій конференції «Сучасні суспільні проблеми у вимірі соціології управління» (м. Донецьк, 2006 р.), міжнародній науково-практичній конференції «Україна в системі сучасних цивілізацій: трансформації держави й громадянського суспільства» (м. Одеса, 2006 р.),  Перших Слобожанських політологічних читаннях «Сучасна політична наука: стан, проблеми, перспективи розвитку» (м. Харків, 2008 р.), міжвузівській науково-практичній конференції «Актуальні дослідження сучасного суспільства» (м. Харків, 2010 р.), І − ІІ міжнародних науково-практичних конференціях «Соціалізація молоді у сучасних соціальних контекстах» (м. Харків, 2010 р. та 2011 р.).

Крім того, основні ідеї дисертації пройшли апробацію на теоретико-методологічних семінарах кафедри політології, соціології та культурології Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди.

Публікації. Основні положення та висновки дисертації опубліковані автором у п'ятнадцяти публікаціях, п'ять з яких опубліковані в періодичних фахових наукових виданнях, затверджених ДАК України, а також у десяти публікаціях в інших наукових виданнях, збірках матеріалів наукових конференцій.

Структура дисертації складається зі вступу, чотирьох розділів (9 підрозділів), висновків та списку використаних джерел із 234 найменувань, розміщених на 23 сторінках. Загальний обсяг дисертації становить 210 сторінок, з них основного тексту – 185 сторінок.

ВИСНОВКИ

У представленій дисертації на підставі аналізу соціально-політичної літератури, присвяченої вивченню тих або інших аспектів проблемного поля політичної мобільності, уточнюється рівень їхньої теоретичної інтерпретації й основні перспективи дослідження в контексті українського демократичного транзиту.

У дисертаційному дослідженні здійснено комплексний аналіз політичної мобільності в контексті її взаємодії з процесами демократизації в сучасній Україні, в результаті якого сформульовано низку висновків.

1. Основними елементами понятійно-категоріального апарату дослідження проблемного поля політичної мобільності виступають – поняття «мобільність», «соціальна мобільність», «професійна мобільність», «економічна мобільність», «соціальна стратифікація», «політична стратифікація», «клас», «політичний статус», «еліта», «політична система», «політичне поле», «політичний капітал» та відповідні їм теоретичні конструкції (Г. Алмонда, П. Бурд’є, К. Дойча, Г. Лассвелла, Р. Михельса, Г. Моска, В. Парето, Т. Парсонса, Д. Пауелла, П. Сорокіна, А. Строніна тощо). У сучасній політологічній літературі представлена досить обмежена кількість теоретичних побудов, що спроможні адекватно розкрити природу, зміст, механізм виникнення, простір розповсюдження, форми прояву, канали здійснення та функціональність наслідків тих або інших типів політичної мобільності. Ці теоретичні конструкції представлені, насамперед, аналітичними схемами П. Сорокіна, С. Ліпсета, Р. Дарендорфа та А. Обершалла.

2. Застосування вищезазначених підходів дозволяють обґрунтувати значення політичної мобільності:

2. завдяки політичній мобільності особа проходить низку випробувань, які дозволяють чи не дозволяють зайняти певне положення у політичній ієрархії;

3. знаходячись у русі, індивід отримує можливість використати свій потенціал, ресурси, можливості для досягнення того чи іншого статусу у політичній структурі суспільства;

4. політична мобільність є допоміжним механізмом формування політичної еліти суспільства, яка впливає на суспільний розвиток;

5. політична мобільність сприяє ротації прошарку політичних управлінців та формуванню політичного класу;

- самореалізація в політичній сфері для особистості / групи є в свою чергу реалізацією очікувань і амбіцій, а також потреби в досягненні престижу та доступу до системи перерозподілу актуальних ресурсів;

- під впливом політичної мобільності підтримуються процеси рекрутування претендентів у правлячі кола, і забезпечується їхнє перманентне оновлення. 

3. У контексті аналізу природи та конструктивно-функціонального потенціалу політичної мобільності пропонується розглядати її як показник ефективності трансформаційних процесів у сучасному українському суспільстві, що пов’язаний з постійним перерозподілом владного ресурсу; із процесами трансформації владних прошарків; зі змінами в рівнях адаптованості та активності індивідів та груп, які претендують на ті чи інші політичні статуси; з формуванням норм та настанов щодо дії суб’єктів у політичному полі; із трансформацією різних політичних та неполітичних інститутів, завдяки яким вона здійснюється.

4. Запропоновано розглядати процес політичної мобільності:

- у широкому сенсі, як багатовимірний політичний процес, що характеризує внутрішній стан політичної системи, її функціональне навантаження та ресурсний потенціал, а також результативність її взаємодії з навколишнім середовищем;

- у вузькому значенні, як:

1) динаміку циркуляції політичних акторів у політичній структурі з метою оволодіння ресурсами політичної влади;

2) процеси створення, функціонування та руйнації політичних інститутів;

3) швидкість реакції політичної системи та її контрагентів на взаємні вимоги.

5. Конкретизовано чинники впливу на процеси політичної мобільності: територіально-географічний – місце народження індивіда та його родинні зв’язки; ступінь фізичного та психічного здоров’я суб’єкта; розумові здібності особистості; економічний (фінансовий) успадкований і надбаний капітал; освіта, професія та спеціалізація; репутація, імідж політичного актора. Серед них виокремлено політичну складову: рівень та якість функціонування ЗМІ; існуючі механізми та інструменти відбору претендентів на ту чи іншу посаду (статус) у політичній структурі; тип суспільства (відкрите / закрите; тоталітарне / демократичне; високий / низький рівень демократизаційних процесів).

6. Взаємозв’язок між політичною мобільністю та демократичними трансформаційними процесами в сучасній Україні пропонується досліджувати в межах розвитку положень інституційного, структурно-функціонального та конфліктологічного підходів.

У контексті застосування вищезазначених методологічних засад пропонується інтерпретувати триваючий процес демократизації України за схемою переходу (транзиту), що була запропонована Т. Кузьо. Можна констатувати, що в Україні побудовано демократичні інституції, здійснено перехід до ринкової економіки, задекларовано державну незалежність, але процес розбудови громадянського суспільства триває. Політична нація не сформована, зокрема, внаслідок існування «лінії розколу» між Заходом та Сходом країни. Слід зазначити, що процеси політичної мобільності та демократичного транзиту нерозривно пов’язані та мають взаємовплив. З одного боку, демократичні трансформації активізують процеси мобільності, внаслідок руйнації стагнуючих елементів не життєздатної політичної системи. З іншого боку, ці трансформації, самі по собі, є проявом політичної мобільності.

7. Гальмування демократизації в Україні на сучасному етапі пов’язане з наступними чинниками:

- посилення президентської влади має наслідком нерівномірний розподіл політичних повноважень між іншими гілками влади, що призводить до дисбалансу в політичній системі та зменшує функціональну значущість Верховної Ради України, як єдиного органу законодавчої влади демократичної держави, а також піддає сумніву незалежність судових інстанцій від державного апарату та окремих політичних груп впливу;

- високий ступінь корумпованості політико-управлінської еліти сприяє зростанню рівня недовіри пересічних громадян до політичної влади та її інститутів. Така ситуація послаблює державу, оскільки влада і народ намагаються максимально автономізуватися одне від одного. Відсутність дієвих механізмів боротьби з корупцією у вищих ешелонах влади має наслідком створення політичних кланів, розповсюдження трайбалізму та нівелює рівень ефективності дії законів;

- недієздатність інститутів громадянського суспільства погіршують якість демократичного транзиту в країні та свідчать про незрілість політичної свідомості значної частки українського населення;

- неефективна економіка, значний рівень майнової поляризації населення, культивація рівня демонстративного споживання верхніми соціальними прошарками не тільки не сприяє консолідації українського суспільства, але й породжує міжкласові антагоністичні настрої, які, у подальшому, можуть стати дієвим чинником мобілізації мас. Нераціональне фінансування держапарату та депутатського корпусу, «кумівство», збільшення кількості структур бюрократичного типу, які не відповідають суспільним вимогам та просто є неефективними, занепад армії, – усе це погіршує зовнішній імідж України та посилює скепсис пересічних громадян, щодо перспектив її подальшого розвитку та пануючої влади;

- відсутність загальноприйнятної національної ідеї та політика деідеологізації призводять до знецінення та компрометації самої демократії, як ціннісної орієнтації в українському суспільстві. Негативне сприйняття демократії громадянами України зводиться до її ототожнення з економічною нерозвиненістю, узурпацією влади групами, які мають значні ресурси впливу (фінансові, силові та ін.), безвідповідальністю політичної влади, поглибленням соціальної нерівності − усе це також знижує ефективність демократизації в країні.

8. Відповідно до вищезазначеного, позитивний результат демократичних перетворень в Україні буде залежати від наступного:

- консенсусного переформатування політичної системи, а саме збалансованого перерозподілу владних повноважень серед існуючих гілок влади зі збереженням їхньої самостійності як окремих компонентів. Це може бути здійснено за умов мобілізації опозиційних політичних партій чи груп інтересів, та досягнення консенсусу із правлячою елітою. «Силове перезавантаження» політичної системи, може стати наслідком масових акцій протесту, революційних дій, терористичних акцій, громадянської війни чи зовнішнього впливу. Таким чином, необхідно, щоб агентами впливу на реформування політичної системи були не маргінальні угруповання, а інституціоналізовані групи впливу;

- реформування українського законодавства згідно демократичних критеріїв та створення апарату боротьби з корупцією у вищих ешелонах влади, який буде складатися з представників громадськості та вищих органів юстиції. Можливе використання грузинського досвіду з нейтралізації корупції;

- установлення громадського контролю над силовими структурами та моніторингу їхньої діяльності у певних межах;

- активізації населення в напрямі створення громадських організацій;

- реформування економіки: можливий синтез ринкової з елементами планової економіки;

- формування національної ідеї, чітке визначення щодо траєкторії подальшого розвитку держави;

- раціонального перерозподілу матеріальних ресурсів задля запобігання можливості міжкласових конфліктів. Це може бути здійснено лише за умов усвідомлення елітою необхідності такого перерозподілу та політичної активності мас.

9. За умов демократичного транзиту в Україні політична практика презентувала дві форми здійснення перерозподілу владних повноважень (у контексті врегулювання класового конфлікту на різних рівнях) − «еволюційну» (парламентські / президентські перегони та створення коаліційних структур) та «революційну» (варіант «Помаранчевої революції», мітинги протесту). Кожна з цих форм стимулює умови для домінування певного каналу політичної мобільності: «еволюційна» − інституцій державного апарату, «революційна» − громадських організацій.

10. Процес демократизації українського суспільства в контексті існування певних форм здійснення перерозподілу владних повноважень призвів до суттєвих змін у просторі функціонування політичної мобільності − в якості її базових каналів починають «працювати» держадміністрація та партійна система.

Підвищення якості функціонування каналів політичної мобільності в умовах подальшої демократизації буде залежати від:

− зміни кадрової політики в плані відбору кадрів − створення більш чіткої системи контролю державних службовців, а саме − перевірка рівня компетентності, контроль за виконанням поставлених завдань, адекватне фінансування, контроль за дотриманням норм чинного законодавства, ліквідація структур та підрозділів, що показали власну невідповідність поставленим вимогам; боротьби з бюрократизацією та корупцією в контексті наявності релевантного сучасному періоду законодавчої бази;

− певних змін у законодавстві щодо партій та громадських організацій (оскільки партії є добровільними об’єднаннями людей, то впливати на їхню роботу дуже складно, особливо якщо партія не є парламентською); проведення чіткої демаркаційної лінії між політикою та крупним бізнесом через імперативні рішення з боку відповідних державних органів; підвищення статусу профспілок в контексті зниження рівня залежності їхнього керівництва від владних та комерційних структур;

збільшення фінансування армії за рахунок скорочення витрат на утримання державного апарату та депутатів, мобілізації фінансового, науково-технічного та інформаційного ресурсів задля технічної модернізації Збройних Сил; установлення контролю за використанням фінансів та матеріальних засобів за їхнім цільовим призначенням; розробки механізму поліпшення умов життя особового складу та інших гуманітарних аспектів.
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