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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. На сучасному етапі розвитку державності України одне з ключових місць займає процес реформування найважливіших ланок суспільного життя, до яких, безперечно, відноситься і право. Різноманітні правові інститути потребують доопрацювання та докорінних змін. Тому у багатьох галузях права за часів незалежності було здійснено назрілі кардинальні реформаторські кроки, що відобразилися і на фінансовому, у тому числі й на бюджетному законодавстві.

Визначаючи ступінь актуальності наукового дослідження питань бюджетного процесу, достатньо зазначити, що у цій сфері існує надзвичайно велика кількість проблем не лише теоретичного, але, у першу чергу, практичного характеру. Адже від того, наскільки стабільно функціонує бюджетна система держави, наскільки якісно реалізуютья усі стадії бюджетного процесу як у центрі, так і на місцях, залежить не лише національна економіка, але й добробут усього суспільства, добробут кожної місцевої громади. Відтак, існує безкінечне поле для проведення аналізу та узагальнення всіх аспектів правового забезпечення бюджетного процесу.  

Більш глибокого вивчення у цьому напрямку потребує, зокрема, регулювання правових відносин між учасниками бюджетного процесу на місцевому рівні. Адже існуючі теоретичні надбання українських науковців є далеко недостатніми для повного узагальнення й дослідження поставленої автором проблематики. 

Не викликає сумнівів складність й суперечливість бюджетних правовідносин, що складаються на місцевому рівні. Зачасту учасники процесу відчувають не лише недостатність досвіду або недосконалість чинного законодавства, але й відсутність належного науково-методологічного забезпечення. Особливої актуальності це набуло у зв’язку з прийняттям нової редакції Бюджетного кодексу України, що вступив у чинність з 2011 року, в якому суттєвим реформаціям були піддані саме бюджетні відносини на місцях. Тому у найближчій перспективі потребуть чіткого визначення питання повноважень суб’єктів бюджетного процесу на місцях, тлумачення норм закону, належного контролю за діяльністю учасників бюджетного процесу, застосування заходів відповідальності за порушення бюджетного законодавства, тощо. 

Сьогодення диктує нові умови регулювання усіх суспільних відносин, у тому числі і в бюджетній сфері. Постає нагальна потреба докорінного реформування бюджетних взаємозв'язків. Проведення в останні роки ряду реформ із гармонізації національного законодавства зумовлюється потребою його адаптації до законодавства Європейського Союзу. Це стосується і бюджетної сфери. Адже повсюдно бюджет постає основним інструментом збалансування державних процесів. 

Натомість відсутність належного законодавчого регулювання бюджетних правовідносин може призвести до ряду негативних соціально-економічних наслідків у державі. Недаремно у країні виникають непоодинокі випадки недофінансування окремих видів місцевих видатків. Натомість  винні до відповідальності, як правило, не притягаються. Причиною цього є як недосконалий механізм правового регулювання бюджетних відносин, так і слабоефективна діюча система контролю за використання бюджетних коштів, що й призводить до непоодиноких зловживань з боку учасників цього процесу. Окрім того, національне законодавство не передбачає на місцевому рівні чіткого розмежування повноважень між учасниками бюджетного процесу. 

Вищенаведені обставини спонукають до пошуку нових шляхів удосконалення правового регулювання наявного бюджетного механізму, пошуку нових його елементів. У цьому сенсі  важливу роль відіграє порівняльна характеристика бюджетних правовідносин України з іншими країнами. Адже на сучасному етапі розвитку держави прослідковується тенденція до впровадження нової адміністративно-територіальної реформи, що призведе, у тому числі, до зміни кількості бюджетів, порядку їх складання, виконання, тощо. І зазначені процеси, безсумніву, внесуть певну динаміку до правового поля, що забезпечує функціонування публічних фінансів. Тому досліджуючи наявний позитивний досвід зарубіжних країн, як у теоретичному, так і практичному аспектах, можна провести більш глибокий і якісний аналіз національного поля, що в кінцевому рахунку зблизить українські реалії й теоретичні напрацювання і надасть змогу більш досконало підійти до досліджуваної проблеми та отримати практичні шляхи її розв’язання.

Україна – це держава, географічно розташована між двома суб’єктами міжнародно-правових відносин, які посідають важливе місце у світовому співтоваристві – Європейським Союзом та Російською Федерацією. Відтак у науковому дослідженні автор вважає пріоритетним проведення порівняльної характеристики саме із цими суб’єктами. Російська Федерація – потужна сусідня держава, з якою Україну пов’язує спільне історичне минуле. Правові системи обох країн схожі між собою, що значною мірою проявляється і в бюджетному процесі. Проте, однією з основних їх відмінностей, що тягне за собою й особливості бюджетного регулювання, є форма державного устрою. Саме тому автор ставить своїм завданням порівняти найбільш прийнятні елементи досвіду федеративної держави у питаннях взаємодії між учасниками бюджетного процесу, діяльності контролюючих органів та в інших напрямках, що можуть слугувати позитивними прикладами під час проведення адміністративно-територіальної реформи в Україні та удосконалення бюджетного процесу на місцях. Польща – також сусідня дружня держава, яка у 2004 році стала членом Європейського Союзу та набула позитивного досвіду в бюджетному законодавстві. Її правовий шлях стане досить корисним для дослідження, порівняння бюджетних правовідносин з українськими у тому плані, що вона є унітарною, тобто схожою до України, у тому числі й за адміністративно-територіальним поділом. 

Теоретичним підґрунтям дослідження є наукові здобутки відомих вітчизняних і зарубіжних вчених-юристів, зокрема, таких як С.С. Алексєєв, Д.А. Бекерська, В.В. Бесчеревних, Л.К. Воронова, Н.В. Воротіна, О.М. Горбунова, О.Ю. Грачова, К.Г. Грищенко, І.Б. Заверуха, О.Б. Заверуха, Н.К. Ісаєва, С.Т. Кадькаленко, М.В. Карасьова, Т.В. Конюхова, Ю.О. Крохіна, М.Н. Кузьміна, М.П. Кучерявенко, І.Г. Кутафіна, В.А. Лаврін, О.О. Майданник, О.А. Музика-Стефанчук, А.А. Нечай, О.П. Орлюк, О.Г. Пауль, П.С. Пацурківський, М.І. Піскотін, Н.Ю. Пришва, Ю.А. Ровінський, Л.А. Савченко, А.О. Селіванов, А.Д. Селюков, І.А. Сікорська, Н.В. Сидорова, А.А. Тедеєв, Н.І. Хімічева, А.І. Худяков, С.Д. Ципкін та ін. 

При усій багатогранності проведених досліджень з наукових позицій процес правового регулювання відносин, що складаються в сфері місцевих бюджетів між його учасниками, залишається і досі недостатньо дослідженим в усіх його аспектах. Подальшого теоретичного аналізу, узагальнення, класифікації тощо потребують і органи, що беруть участь й виступають суб’єктами таких відносин. І ці проблеми мають не лише теоретичне, але й практичне значення, адже без конструктивної співпраці неможливим було б формування та виконання усіх бюджетів України. Тільки спільні зусилля та взаємодопомога є гарантованою запорукою належного формування, реального розподілу й ефективного використання коштів бюджетів різних рівнів.
Актуальність обраної теми підтверджується і тим, що нормативно-правові відносини між учасниками бюджетного процесу зумовлюють рівень правового регулювання у цій сфері. У  нинішній ситуації, напередодні запровадження в житття нових, більш досконалих напрацювань адміністративно-територіальної реформи, надзвичайно важливим є факт прямої залежності процедур складання, розгляду, затвердження, виконання місцевих бюджетів від діяльності самоврядних органів, кожної конкретно взятої громади, інших суб’єктів цього процесу, які тією чи іншою мірою беруть участь у ньому.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Проведене дисертаційне дослідження виконане відповідно до загального плану науково-дослідної роботи Інституту законодавства Верховної Ради України, зокрема, у рамках Програми «Стратегія розвитку законодавства України» (державний реєстраційний номер №0103U007975).
Метою дисертаційного дослідження є поглиблення наукових знань про правову природу  відносин, що складаються між учасниками бюджетного процесу на місцевому рівні, шляхом вивчення і визначення на підставі комплексного аналізу їх змісту, а також здійснення порівняльно-правового аналізу статусу учасників бюджетного процесу місцевого рівня України, Російської Федерації та Польщі для визначення напрямів удосконалення національного законодавства у сфері бюджетного процесу на місцях. 

Відповідно до поставленої мети окреслені такі основні завдання дисертаційного дослідження: 

- висвітлення історичного розвитку понять «бюджет», «бюджетні правовідносини», «правове регулювання бюджетних відносин», «суб’єкт бюджетних правовідносин», «суб’єкт бюджетних правовідносин на місцевому рівні»;

- визначення правового статусу суб’єктів бюджетних правовідносин на місцевому рівні;

- проведення класифікації суб’єктів бюджетного процесу на місцях та визначення їх значення на певних етапах бюджетного процесу; 

- дослідження принципів діяльності суб’єктів бюджетного процесу та місцях та встановлення правового взаємозв’язку, що виникає між ними; 

- окреслення певних контрольних функцій суб’єктів бюджетного процесу на місцевому рівні; 

- визначення ролі й значення участі громадськості в бюджетному процесі на місцевому рівні;
- дослідження міри та видів юридичної відповідальності за порушення бюджетного законодавства учасниками бюджетного процесу на місцях;

- проведення порівняльного аналізу правових відносин між учасниками бюджетного процесу на місцевому рівні в Україні, Російській Федерації та Польщі.
Об’єктом дослідження виступають правові відносини між учасниками бюджетного процесу на місцевому рівні.

Предметом дослідження є нормативно-правові акти, що регулюють відносини між учасниками бюджетного процесу на місцевому рівні в Україні, акти зарубіжного законодавства, особливості практики їх застосування. 

Методи дослідження обрані з урахуванням поставленої мети та завдань дослідження, його об’єкта та предмета. Дисертаційне дослідження проводилося з використанням загальних та спеціальних методів наукового пізнання. 

Серед загальних методів варто виокремити використання автором системно-структурного методу, що яскраво висвітлюється в роботі через дослідження нормативно-правових відносин між учасниками бюджетного процесу на місцевому рівні як системного явища, що має внутрішню будову та взаємодіє з іншими інститутами права. Це дає змогу авторові виявити взаємозв’язки між його структурними елементами та детально висвітлити об’єкт дослідження.

Учасники бюджетного процесу на місцевому рівні функціонують у певному зовнішньому середовищі, що показує динаміку їх розвитку та дає змогу дослідити їх повноваження. У цьому аспекті автором був використаний функціональний метод. Формально-логічний метод чітко окреслюється в роботі за допомогою визнаних прийомів – аналізу, синтезу, індукції, дедукції. Для кращого обґрунтування значення суб’єктивного фактору на розвиток нормативно-правових відносин між учасниками бюджетного процесу на місцевому рівні вдало використаний синергетичний метод.

До приватнонаукових методів, що реалізовувалися в науковому дослідженні, можна віднести статистичний метод. Він яскраво висвітлюється в опрацюванні кількісних показників у напрямку виконання дохідної частини бюджету сільськими та селищними радами. 

При застосуванні спеціальних методів використано порівняльно-правовий метод, за допомогою якого з’ясовувалися спільні та відмінні риси нормативно-правових відносин між учасниками бюджетного процесу на місцевому рівні в Україні, Російській Федерації та Польщі. Завданням застосування цього методу стало виявлення загальних закономірностей розвитку об’єкта дисертаційного дослідження. Метод тлумачення правових норм допоміг з’ясувати вимоги бюджетного законодавства та взаємозв’язок з іншими нормами національного права.

Емпіричну базу дослідження складають: Конституція України, Бюджетний кодекс України закони України, нормативно-правові акти, що регулюють бюджетні відносини на місцевому рівні, а також акти іноземного законодавства. У роботі використані практичні, аналітичні й статистичні матеріали, що висвітлюють бюджетний процес на місцях. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є комплексним узагальненим дослідженням ознак правових відносин між учасниками бюджетного процесу на місцевому рівні з метою вивчення і визначення на підгрунті комплексного аналізу змісту таких правовідносин, а також здійснення порівняльної характеристики відносин даного типу за законодавством України, Російської Федерації та Республіки Польща для узагальнення позитивного досвіду та використання його на практиці в процесі реалізації правового статусу учасників бюджетного процесу місцевого рівня. На підставі результатів дослідження здобувачем особисто сформульовані та обґрунтовані нові наукові положення, висновки і пропозиції, які вносяться на захист.

У дисертації висунуто і сформульовано низку положень, нових у концептуальному плані та важливих для юридичної практики, а саме:
Вперше:

 - по-новому охарактеризовано зміст бюджетних правовідносин через аналіз сукупності їх ознак, при цьому запропоновано виокремити такий елемент правовідносин як взаємозв’язок між суб’єктами, суть якого розкривається через права та обов’язки уповноваженої та зобов’язаної сторін та який показує ступінь узгодженості дій учасиників цих правовідносин; 

- пропонується авторське визначення поняття «правове регулювання відносин між учасниками бюджетного процесу», під яким розуміється державно-правовий вплив на суспільні  відносини у сфері бюджетного процесу, із характерними для бюджетних правовідносин  специфічними ознаками – періодичністю та окремим колом суб’єктів, методом, який носить імперативний характер, та з обов’язковою наявністю спеціального суб’єкта – державних органів, органів місцевого самоврядування чи місцевої влади; 

- обумовлено доцільність на законодавчому рівні затвердити термін «самодостатність» як правову категорію, що засвідчує економічні властивості територіальної громади та характеризує її здатність покривати видатки власними доходами. Практика доводить, що самодостатність, як властивість громади, є важливим фактором у бюджетному процесі, адже вона визначає здатність органів державної влади, органів місцевого самоврядування та місцевої влади ефективно здійснювати бюджетні повноваження та формувати й виконувати місцеві бюджети;

- сформульовано принципи, на яких функціонують учасники бюджетного процесу на місцях до яких, зокрема, відносяться: збалансування доходів і видатків місцевих бюджетів; фінансування державних витрат, пов'язаних зі здійсненням органами місцевого самоврядування наданих законом повноважень органів виконавчої влади; державної підтримки та гарантій місцевого самоврядування; принцип самостійності місцевого самоврядування (у встановлених державою межах);

- обґрунтовано необхідність виділення особливого учасника бюджетного процесу на місцевому рівні, а саме громадськості. Доводиться доцільність безпосередньої участі громадськості в бюджетному процесі на місцевому рівні,  а також на рівні району, області, при цьому їх форми мають бути урізноманітненні з метою забезпечення демократичності та можливості впливу громадян на діяльність органів місцевого самоврядування та місцевої влади, і будуватися  поетапно у певній черговості, пропозиції стосовно чого надаються у роботі;

- проведено порівняльну характеристику між бюджетними правовідносинами згідно норм національного законодавства, а також законодавства Російської Федерації та Польщі, у зв’язку з чим запропоновано врахувати у чинному законодавстві України наступні позиції: 

а) на підставі досвіду Російської Федерації вбачається за доцільне впровадження інституту тимчасової фінансової адміністрації, що дало б змогу готувати й здійснювати заходи щодо відновлення платоспроможності суб'єкта (адміністративно-територіального утворення), здійснювати або контролювати здійснення окремих бюджетних повноважень державних органів виконавчої влади на місцях; 

б) виходячи із позитивного досвіду Республіки Польща доцільно закріпити ряд вихідних положень бюджетного процесу на загальнодержавному рівні, зокрема, передбачити у нормі Конституції України терміни прийняття державного бюджету та міру відповідальності за порушення цих термінів. Це надасть найвищої юридичної сили положенням і гарантуватиме їх пряме виконання.

Удосконалено: 

- поняття суб’єктів правових відносин між учасниками бюджетного процесу на місцевому рівні; 

- пропонується впровадження участі громадських експертів у бюджетному процесі на місцевому рівні поетапно, що сприятиме можливості безпосереднього впливу громади на діяльність органів державної влади, органів місцевого самоврядування та місцевої влади.

Дістали подальшого розвитку:

- класифікація учасників бюджетного процесу за сферами діяльності та за групами бюджетних прав;

- дослідження значення регіональної політики у сфері бюджетного процесу на місцях, що виражається у зв’язку з середньостроковим плануванням місцевого бюджету та застосуванням програмно-цільового методу. Пропонується закріпити в Бюджетному кодексі України середньострокове планування за допомогою програмно-цільового методу;

- розкриття інституту повноважень учасників бюджетного процесу; 

- питання юридичної відповідальності як в теоретичному аспекті в цілому, так і щодо бюджетних правопорушень.
Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження можна використовувати у практичній діяльності органів державної влади, органів місцевого самоврядування та місцевої влади, що виступають учасниками бюджетного процесу на відповідному рівні, під час складання, розгляду, затвердження і виконання відповідного місцевого бюджету. Запропоновані теоретичні положення можуть застосовуватися в процесі удосконаленн ряду нормативно-правових актів бюджетного законодавства, зокрема, Бюджетного Кодексу України. Дисертаційне дослідження можна застосовувати у навчальному процесі при вивченні дисциплін «Фінансове право», «Бюджетне право» у вищих навчальних закладах студентами, що навчаються за юридичними та економічними спеціальностями, а також при подальшому дослідженні теоретичних проблем бюджетного права України.

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного дослідження були апробовані при обговоренні у відділі моніторингу ефективності законодавства Інституту законодавства Верховної Ради України.

Основні положення дисертації були висвітлені та доповідалися на Міжнародній науково-практичній конференції «Другі Прибузькі юридичні читання» (м. Миколаїв, 24-25 листопада 2006 р.); на ІІІ Всеукраїнській науковій конференції «Регіональна політика України: історія, сучасні концептуальні основи, перспективи» (м. Донецьк, 2006 р.); на Міжнародній науковій конференції «Треті юридичні читання» (м. Київ, 25-26 квітня 2007 р.); на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи розвитку юридичної науки в Україні» (м. Миколаїв-Одеса, 20 лютого 2007 р.); на Всеукраїнській науковій конференції «Перспективи розвитку юридичної науки очима молоді» (м. Миколаїв, 25 квітня 2008 р.); на Міжнародній науково-практичній конференції «Ольвійський форум – 2008: стратегії України в геополітичному просторі» (м. Ялта, 5-8 червня 2008 р.); на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Політичний процес в Україні: регіональний вимір» (м. Миколаїв-Одеса); на І Міжнародній науково-практичній конференції «Развитие государственности и права в Украине: реалии и перспективы» (м. Сімферополь, 24 квітня 2009 р.); на ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Государство и право в условиях глобализации: реалии и перспективы» (м. Сімферополь, 16-17 квітня 2010 р.).

Публікації. За темою дослідження опубліковано 15 робіт. Серед них – 4 статті у наукових фахових виданнях України; 11 – у збірниках, що виходили за результатами науково-практичних конференцій.

ВИСНОВКИ
Двадцятирічна практика розбудови української держави показує особливу важливість і пріорітетність відносин, що складаються між учасниками бюджетного процесу на місцевому рівні. Всі основні суб’єкти цього процесу вже дозріли для змін у бюджетному законодавстві. Їх необхідність диктується нагальними вимогами часу та неординарною ситуацією в державі. Актуальність порушених питань підкреслюється ще й активним впровадженням законотворцями реформ у цій перспективній сфері.

Відповідно до поставленої мети та завдань автор прийшов до наступних висновків.

1. Висвітлюючи теоретичні аспекти бюджету, бюджетних відносин та їх правового регулювання, стає зрозумілим, що бюджетне право набуло свого розвитку з середини ХІХ століття і розглядалося не як система правових норм, яка регулює однорідні суспільні відносини, а як процес формування, розгляду, прийняття та виконання бюджету.

2. Під правовим регулюванням відносин між учасниками бюджетного процесу слід розуміти державно-правовий вплив на суспільні  відносини у сфері бюджетного процесу, із характерними для бюджетних правовідносин  специфічними ознаками – періодичністю та окремим колом суб’єктів, методом, який носить імперативний характер, та з обов’язковою наявністю спеціального суб’єкта – державних органів, органів місцевого самоврядування чи місцевої влади.
3. У роботі аналізується багатосторонність підходів щодо визначення терміну «правовідносини». Узагальнюючи різновекторність підходів, автор пропонує об’єднати їх у два основні. Перший – розуміння правовідносин як сукупність суб’єктивних прав та юридичних обов’язків. Другий підхід передбачає розгляд цього поняття як результат врегулювання суспільних відносин за допомогою норм права. 

4. Специфікою бюджетних правовідносин виступають такі ознаки як наявність періодичного характеру, спеціального суб’єкта – органів державної влади, органів місцевого самоврядування та місцевої влади. Класифікуючи суб’єктів бюджетного процесу, автор чітко окреслює їх два основних критерії поділу – за сферами діяльності та за групами бюджетних прав. 

5. Запропоновано принципи, на яких функціонують учасники бюджетного процесу на місцях до яких, зокрема, відносяться: збалансування доходів і видатків місцевих бюджетів; фінансування державних витрат, пов'язаних зі здійсненням органами місцевого самоврядування наданих законом повноважень органів виконавчої влади; державної підтримки та гарантій місцевого самоврядування; принцип самостійності місцевого самоврядування (у встановлених державою межах).

6. Пропонуєтсья до учасників бюджетного процесу на місцевому рівні поетапно залучати громадськість. Така можливість може бути реалізована у тому числі шляхом впровадження посади громадського експерта. При підготовці міських, сільських, селищних та районних у містах громадських слухань експертні групи можуть проявити себе найбільш компетентними по визначених питаннях. Якщо розглядати бюджетний процес в цілому, то залучення експертів є найбільш необхідним на стадії складання проектів бюджетів місцевого рівня, коли необхідно почути їх думку щодо формування основних показників саме при проведенні громадських слухань, де обговорюватимуться ці питання. Запропонований порядок посилить ефект співпраці громадськості та фахівців-експертів.

7. У роботі пропонується нове для провового обігу поняття, що впливає на ефективне формування бюджетів місцевого рівня та подальшого їх складання, розгляду, прийняття і виконання. Самодостатність – категорія, що засвідчує економічні можливості територіальної громади та характеризується здатністю покривати видатки власними доходами.

8. При окресленні значення діяльності учасників бюджетного процесу в регулюванні бюджетів району та області важливе місце посідає регіональна політика, яка має яскраво відбитися в адміністративно- територіальній реформі, а це, у свою чергу, привнесе нові елементи до податкової та бюджетної  реформи, які нещодавно відбулися в Україні. При зміні територіального устрою мають змінитися і міжбюджетні відносини, формування місцевих бюджетів і, як наслідок, система місцевих податків та надходження їх до бюджетів відповідних рівнів.

9. Дослідження правовідносин між учасниками бюджетного процесу дозволило  більш широко розкриваюти повноваження цих суб’єктів. Зокрема, встановлено, що на загальнодержавному рівні бюджетні повноваження є більш деталізованими, ніж на місцевому, що вимагає вирішення. Ситуацію ускладнює наявність делегованих повноважень, які часто дублюються, що позбавляє можливості чітко відслідковувати відповідальність тих органів та посадових осіб, які скоюють неправомірні діяння у бюджетній сфері. Тому в перспективі варто посилити контроль за діяльністю суб’єктів, що досліджуються. 

10. При аналізі норм права, які регулюють відповідальність учасників бюджетного процесу, зроблено висновок про те, що юридична відповідальність у бюджетній сфері носить комплексний характер, оскільки санкції за бюджетні правопорушення визначаються різними галузями права. Проаналізувавши міру покарання за порушення бюджетного законодавства, автор пропонує деталізувати на законодавчому рівні питання відповідальності учасників бюджетного процесу на місцевому рівні.

11. Узагальнюючи досвід зарубіжних країн на прикладі Російської Федерації та Республіки Польща, дається науковий аналіз існуючих бюджетних відносин, який варто застосувати вітчизняним законотворцям. Адже Бюджетний кодекс України, Закон України «Про місцеве самоврядування в Україні», чинне виборче та інше законодавство на сьогоднішній день і досі  належним чином не врегулювали ряд важливих проблем організації життєзабезпечення територіальних громад, формування місцевої влади й діяльності суб’єктів бюджетних відносин на місцях. 

Порівнюючи правове регулювання згаданих країн-сусідів, можна дійти висновку, що діяльність суб’єктів бюджетного процесу на місцевому рівні в Росії регулюється спеціальними положеннями, які визначають статус кожного учасника. Це пояснюється різноманіттям та специфікою самих суб’єктів. Проаналізувавши правовий статус учасників бюджетного процесу Російської Федерації, вбачається за необхідне пропонувати введення нового для нашої держави інституту тимчасової фінансової адміністрації, що є позитивним досвідом, набутим з практики бюджетної діяльності сусідньої держави. Функціонування такого органу в Росії передбачає наділення його виконавчими, законотворчими, контролюючими повноваженнями по відношенню до збанкрутілого муніципального утворення.

У Польщі діяльність суб’єктів бюджетного процесу базується на принципі субсидіарності, що передбачає надання послуг громаді та виражається в самодостатності адміністративно-територіальної одиниці. Об′ємніша нормативна база дозволяє країні точніше регулювати дану галузь та відповідні відносини.
Автор вважає за необхідне внести зміни до Конституції України, де вказувалися б основні засади та принципи бюджетної політики, що давало б гарантію довгострокового планування бюджету. Також вбачається необхідним перейняти досвід Польської Республіки, в Конституції якої є окремий розділ «Публічні фінанси». Основні бюджетні норми та питання публічних фінансів слід об’єднати в окрему главу в Конституції України, в якій би вказувалося, хто може бути суб’єктом законодавчої ініціативи в питаннях бюджету і в які саме граничні терміни приймається закон про державний бюджет. Така норма гарантує стабільність та зафіксує на найвищому юридичному рівні основні питання бюджетного процесу, надасть змогу убезпечити весь процес від порушень. 
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