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ВСТУП

Актуальність теми. На сучасному етапі формування соціально орієнтованої ринкової економіки в Україні загострюються питання ефективного розвитку вітчизняного підприємництва, удосконалення механізмів мотивації праці та зниження рівня тіньової економіки. Ці процеси відбуваються в умовах дії багатьох негативних факторів: існування макро-, мезо- та мікроекономічних диспропорцій та структурних деформацій суспільно-економічного розвитку, інфляційних процесів, соціальної напруженості, поширення та вкорінення іллегальної економіки як в підприємницьку діяльність, так і в існування суспільства, взагалі. Формування комплексної системи мотивації трудової діяльності дозволить реалізувати потенційні можливості малих та середніх підприємств за умов зниження рівня тінізації економіки, що сприятиме активізації діяльності працівників, створить дієві мотиви і стимули: підвищить суспільну активність виконавців, знизить знеособленість праці, дозволить ліквідувати відчуження людей від результатів трудової діяльності шляхом впровадження механізму її адекватної оцінки і стимулювання.

Тінізація економічної діяльності істотно впливає на соціально-економічні процеси, що пояснюється зіткненням новітніх та застарілих прав, правил і норм, готовністю суб’єктів економічної діяльності працювати в умовах правової невизначеності та ризику з метою задоволення власних потреб, поступової формалізації неформальних правил та інфраструктури – тобто, дефакто інституціоналізації тіньової економіки.

Окремим аспектам мотивування трудової діяльності як важливого напрямку впливу на соціально-економічне життя суспільства постійно приділяється увага багатьох вчених-економістів. Методологічні основи дослідження мотивації праці були закладені рядом відомих зарубіжних вчених – В. Врумом, Ф. Герцбергом, А. Маслоу, Е. Мейо, М. Месконом, А. Смітом, Ф. Тейлором, А. Файолем та багатьма ін. У радянській літературі більшість вчених займалась різним практичним аспектам трудової мотивації: серед них – Л. Абалкін, Б. Генкин, Ю. Кокин, В. Ракоті, Г. Слєзінгер та інші. Серед вітчизняних вчених-економістів, які більшість своїх досліджень присвячували розвитку мотиваційних механізмів як одного із напрямків розвитку виробничо-господарської діяльності, підвищенню ефективності економіки, матеріального стимулювання продуктивності праці, слід виділити С. Ареф’єва, Д. Богиню, В. Геєця, Г. Дмитренка, М. Єрмошенка, А. Колота, Г. Кулікова, Є. Сича, М. Семикину і багатьох інших. 

У вітчизняній науковій літературі за останній час теоретичні та практичні питання стосовно проблем існування та функціонування тіньової економіки та її впливу на трудову і господарську діяльність набули досить активної розробки у працях таких економістів, як А. Базилюк, З. Варналія, Я. Жаліло, В. Жук, Г.Задорожного, П. Іваненка, С. Коваленка, І. Мазур, В. Мандибури, В. Нижника та iн. Відомі сучасні дослідження тіньової економіки в інших країнах надруковані в роботах П. Гутмана, К. Морріса, Е. Фейга, Т. Корягіної, В. Колесникова, С.Ковальова, Ю. Латова, К. Привалова, А. Яковлєвої та деяких інших закордонних публікаціях.

Однак, незважаючи на досить велику кількість наукових праць з проблем розробки та впровадження мотиваційних важелів зниження впливу тіньової складової на результати економічної діяльності, проблемам взаємодії і врахування взаємного впливу тіньової та офіційної економік й до нині не надається достатнє методологічне обґрунтування, визначення мотиваційних особливостей неофіційної діяльності. До невирішених або дискусійних питань слід віднести відсутність чіткості у формулюванні деяких термінів і понять в теорії мотивації за умов зниження тінізації економічної діяльності, визначення напрямів пріоритетності впровадження мотиваторів та зниження впливу демотиваторів трудової діяльності тощо.

Необхідність подальшого вдосконалення теоретичних та методико-прикладних підходів до формування та впровадження мотиваційних механізмів праці за умов зниження масштабів тінізації економічної діяльності і зумовила актуальність теми дисертаційної роботи, мету і завдання дослідження. 
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у відповідності з планом науково-дослідних робіт Європейського університету «Організація та управління стратегічним розвитком промислових підприємств» (№ державної реєстрації 0107U002007). В процесі роботи автором теоретично обґрунтовано підходи до визначення стимулювання ефективності праці малих та середніх приладобудівних підприємств з метою зниження тінізації їх економічної діяльності та розроблено практичні рекомендації щодо вдосконалення цього процесу.
Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розвиток теоретичних і методичних засад та практичних рекомендацій щодо якісної ідентифікації, аналізу і комплексної оцінки факторів мотивації трудової діяльності, формування мотиваційних важелів та стимулів протидії іллегалізації діяльності малих та середніх приладобудівних підприємств.
Для досягнення поставленої мети вирішено такі завдання:
– досліджено еволюцію наукових поглядів на генезис теорій мотивацій ефективності трудової діяльності;

– визначено місце категорії “мотивація праці” в системі економічних категорій і понять, проаналізовано її місце в причинно-наслідковій ланцюжковій системі: „потреби – цінності – мотиви – цілі – дії”;

– проаналізовано правові та інституційні основи регулювання трудової діяльності малих та середніх підприємств в умовах детінізації економічної сфери;

– з’ясовано стан антагоністичного співвідношення та взаємодії трудової діяльності в тіньовому та офіційному секторах малого та середнього приладобудування;

– проведена оцінка економічних та демосоціальних чинників трудової мотивації в малих та середніх підприємств;

– здійснено аналіз стимулювання ефективності праці на малих та середніх приладобудівних підприємствах з метою зниження тінізації їх діяльності;

– обґрунтовано критерії та показники ефективної системи мотивації праці з метою зниження рівня тінізації економічної діяльності;
– розроблено дієві мотиваційні важелі та стимули протидії іллегалізації діяльності малих та середніх приладобудівних підприємств;

– розроблена інтервальна модель комплексної ідентифікації та прогнозу впливу структурних компонент системи мотивації праці на малих та середніх приладобудівних підприємствах на рівень тінізації їх економічної діяльності.
Об'єктом дослідження є соціально-економічні процеси, що обумовлюють мотивацію праці персоналу малих та середніх приладобудівних підприємств в умовах детінізації економічної діяльності.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні підходи, прикладні рекомендації щодо удосконалення процесу впровадження ефективної мотивації праці персоналу в умовах детінізації діяльності малих та середніх приладобудівних підприємств.
Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети і вирішення окремих завдань було використано загальнонаукові та спеціальні методи дослідження: аналіз і синтез – для удосконалення існуючих підходів і уточнення понятійного апарату; методи порівняння та синтезу − при дослідженні особливостей мотивації праці малих та середніх приладобудівних підприємств, оцінці доцільності і ефективності її впровадження за умов детінізації економічної діяльності; статистичний аналіз – у ході дослідження економічних показників співвідношення та взаємодії трудової діяльності в тіньових та офіційних сферах діяльності малих та середніх підприємств; метод експертних оцінок – при аналізі чинників, що впливають на визначення внутрішніх та зовнішніх мотиваторів та демотиваторів трудової діяльності; фінансово-економічний аналіз – при оцінці ефективності формування і реалізації механізмів мотивації трудової діяльності з метою детінізації діяльності малих та середніх приладобудівних підприємств; багатовимірний факторний аналіз, кластерний, кореляційний, дискримінантний аналіз – для розробки системи грейдів, інтервальної моделі комплексної ідентифікації та прогнозу впливу структурних компонент системи мотивації праці малих та середніх приладобудівних підприємств на рівень тінізації діяльності; абстрактно-логічний метод – для здійснення теоретичних узагальнень та формування висновків.
Інформаційною базою дослідження стали нормативно-правові акти, дані Державного комітету статистики України, наукові праці учених з проблем мотивації трудової діяльності, спеціальні наукові та інші джерела. Розрахунки здійснювались за допомогою програмних пакетів Microsoft Excel, Statisticа та Expert Choice.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в комплексному економічному обґрунтуванні системи мотивації праці в умовах детінізації економічної діяльності, зокрема:

вперше:

– запропоновано інтервальна модель комплексної ідентифікації та прогнозу впливу структурних компонент системи мотивації праці на рівень іллегальної діяльності підприємства, яка за допомогою інтегрального випереджувального індексу дозволяє впровадити “систему раннього виявлення” точок зростання або зниження рівня тінізації – використати її у якості індикатора ймовірності наближення піка або спаду економічної діяльності, у тому числі тіньової, малих та середніх приладобудівних підприємств; 

удосконалено:

– теоретичний підхід щодо обґрунтування критеріїв та показників ефективної системи мотивації праці персоналу з метою зниження рівня тінізації економічної діяльності, яка на відміну від існуючих дозволяє виділити такі компоненти мотиваційної сфери працівника, як стимули, так і фрустатори, що представляють собою зовнішні і внутрішні мотиватори та антимотиватори, при поєднанні та врахуванні взаємного впливу яких забезпечується формування найбільш стійких й тривало діючих мотивів ефективної праці;

– підхід щодо розробки дієвих мотиваційних важелів та стимулів протидії іллегалізації діяльності малих та середніх приладобудівних підприємств, який на відміну від існуючих підходів базується на використанні грейдінгу – угрупованню посад за ознакою "рівень тіньової діяльності" з визначенням складності і дозволяє визначити необхідні для виконання певного переліку робіт залежно від цінності і важливості даної посади для підприємства та об'єднує посади, однакові за рівнем ієрархії і близькі за складністю виконуваних функцій;

– мотиваційний інструментарій системи грейдів, який на відміну від використовуваних інструментаріїв, представляє собою комплексне сполучення наступних складових: схеми посадових окладів і тарифних сіток із застосуванням бально-факторного методу оцінки; встановлення і зміни розміру доплат і надбавок компенсуючого і стимулюючого характеру для певних груп персоналу; комплексу матеріального стимулювання за допомогою формування системи вимірних показників оцінки діяльності структурних підрозділів і працівників, що закріплює правила та принципи запропонованої системи оплати і стимулювання праці персоналу різних груп і категорій;

набуло подальшого розвитку:

– сутність поняття «мотивація праці» в контексті зниження рівня іллегалізації діяльності, що полягає в представленні його як процесу формування і активізації відповідних мотивів у працівників з точки зору біполярного підходу: екстраверсія якого втілюється в співвідношення ієрархічних систем внутрішніх спонук до трудової діяльності, інтроверсія – в сінергетичному поєднанні методів, засобів і управлінських рішень, що направлені на закріплення позитивної трудової поведінки або випереджено впливають на трудові процеси і цілеспрямований менеджмент з метою найбільш ефективного досягнення цілей підприємств;

– дихотомія мотивації праці, яка проявляється, з одного боку, у суперечності ланцюгового та зворотних зв'язків між «низхідними» (діючими з соціально-економічного середовища) і «висхідними» (діючими з виробничої сфери) чинниками зниження рівня іллегалізації діяльності, з іншого – у суперечності необхідності ланцюгового та одночасно паралельного здійснення мотивації праці на окремих етапах виробничого процесу з дотриманням нормативних параметрів витрат ресурсів виробництва і використанням відповідних стимулів до праці й особистої трудової мотивації (матеріальної, соціальної, компетентної, моральної).

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони дозволяють вирішити науково-практичне завдання із трудової та статусної мотивації праці персоналу малих та середніх приладобудівних підприємств. Практичні методики та рекомендації використовувались такими підприємствами та установами: ТОВ "Алан - Компані, ЛТД"– інтервальна модель комплексної ідентифікації та прогнозу впливу структурних компонент системи мотивації праці на рівень виробничої діяльності підприємства (акт № 57000 128/1 від 04.05.2012 р.), ДП "Телеком-Пневматик" – теоретичний підхід щодо обґрунтування критеріїв та показників ефективної системи мотивації праці персоналу з метою зниження рівня тінізації економічної діяльності (довідка № 0506-2012-1 від 05.06.2012 р.), ПАТ "Промзв'язок" – методичний підхід щодо формування системи грейдів (акт № 226/1 від 18.06.2012 р.), ПАТ “Київський радіозавод”  – теоретичний підхід щодо обґрунтування системи мотивації праці персоналу з метою стимулювання трудової діяльності на підприємстві (довідка №700/231 від 06.06.2012 р.). Теоретичні положення дисертаційної роботи використовувалися в навчальному процесі ПВНЗ «Європейський університет» (довідка про впровадження №4 від 17.01.2012 р.) при викладанні дисциплін «Економіка праці» та «Економіка підприємства».

Особистий внесок здобувача. Основні положення і висновки дисертації розроблено автором особисто і самостійно викладено в одноосібних наукових працях.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження та їх практичне застосування обговорювалися на 5 міжнародних та регіональних наукових конференціях, зокрема, на ІХ науково-практичній конференції «Економіка: сучасні проблеми та перспективи розвитку» («Economics: Current Affairs And Development Prospects») (м. Київ, 2011 р.); Всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції «Стратегії стійкого розвитку економіки» (м. Київ, 2011 р.); Міжнародних науково-практичних конференціях «Проблеми управління економікою та шляхи їх вирішення» (Львів, 2012 р.); «Стратегія економічного розвитку харчової промисловості та забезпечення продовольчої безпеки країни» (Одеса, 2012 р.); V-й Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і механізми відтворення ресурсного потенціалу України в контексті євроінтеграції» (Рівне, 2012 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи викладено в 10 наукових публікаціях, з яких 7 – у наукових фахових виданнях; загальний обсяг публікацій становить 3,75 друк. арк., з яких особисто автору належить 2,8 ум.-друк. арк. З наукових праць, виконаних у співавторстві, в дисертації використано лише ті ідеї та положення, що є результатом особистої роботи здобувача та становлять індивідуальний внесок автора, а саме: запропоновано теоретичний підхід до комплексної структуризації факторів мотивації праці з метою зниження рівня тінізації економічної діяльності [2]; механізм мотивації праці з метою зниження рівня тінізації економічної діяльності [5]; систему грейдінгу в оплаті праці з метою зниження рівня тінізації підприємницької діяльності [6].

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел й додатків та викладена на 275 сторінках, з них основного тексту 191 сторінок, містить 22 таблиці на 15 сторінках, 64 рисунка на 28 сторінках, 8 додатків на 26 сторінках. Список використаних джерел включає 157 найменування на 14 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертації вирішено важливе наукове завдання обґрунтування теоретичних засад та удосконалення науково-методичних та практичних підходів до визначення напрямків і форм впровадження системи мотивації праці на малих та середніх приладобудівних підприємствах з метою розв’язання проблеми зниження рівня іллегалізації економічної діяльності. У результаті проведеного дослідження зроблено такі висновки:

1. Дослідження еволюції наукових поглядів на генезис теорій мотивацій ефективності трудової діяльності довело, що у процесі розвитку науки поступово змінюється саме розуміння вмотивованості в залежності від етапу розвитку суспільного виробництва, переходу від масовості до індивідуальності, де людина розглядається як основний фактор результативності та ефективності економічної і суспільної діяльності враховуючи індивідуальність її поведінки. Більшість авторів різних наукових шкіл сходяться на єдиній думці, що всі суспільні, матеріальні і соціально-психологічні фактори і чинники  перебувають у тісному і комплексному взаємозв’язку, взаємодоповнюють і взаємно обумовлюють один одного. В ході еволюції наукової думки змінювались уявлення про форми, методи, способи її мотивації. При чому послідовність змін мотиваційних концепцій відповідає послідовності змін в  змісті і природі потреб працівників і, таким чином, суспільному поділу праці, переходу від первіснообщинний ладу сучасним укладам економіки. 

2. Визначено місця категорії “мотивація праці” в системі економічних категорій і понять довело, що мотивація праці виступаючи процесом формування основних мотивів трудової діяльності має на своїй підставі психологічні, соціальні й економічні чинники, які в результаті спонукають людину до відповідних варіантів реакцій і пояснює причинно-наслідковий зв’язок мотивами та результатами праці, особливості та результативність трудової поведінки працівників. Сутність поняття «мотивація праці» полягає в представленні його як процесу формування і активізації відповідних мотивів у працівників з точки зору біполярного підходу: екстраверсія якого втілюється в співвідношення ієрархічних систем внутрішніх спонук до трудової діяльності, інтроверсія – в сінергетичному поєднанні методів, засобів і управлінських рішень, що направлені на закріплення позитивної трудової поведінки або випереджено впливають на трудові процеси і цілеспрямований менеджмент з метою найбільш ефективного досягнення цілей підприємств. Мотивація трудової діяльності базується на визначенні потреб, інтересів, стимулів та мотивів, що відбивається в причинно-наслідковій ланцюжковій системі: „потреби – цінності – мотиви – цілі – дії” – це пояснює взаємозв’язок мотивів и потреб для з’ясування ціннісно-споживчого характеру цілей працівників і результативність їх трудової і господарської діяльності.

3. Аналіз правових та інституційних основ регулювання трудової діяльності малих та середніх підприємств в умовах детінізації економічної сфери з точки зору формально-правового підходу доводить, що в якості ключового критерію виділення тіньових економічних явищ виступають відношення до нормативної системі регулювання. Трудова діяльність власників та керівників малих та середніх підприємств в деякій мірі інституційно забезпечена (в той мірі, в якій вона регламентована як економічна діяльність суб’єктів господарювання), відносно трудової діяльності найманих працівників можна сказати, що вона значною мірою залежить від ступеню інституціалізації легальної економіки та ринків. При цьому слід враховувати, що в процесі інституціалізації можуть формуватися не тільки ефективні інститути. Так, поряд з легальними, інституціалізуються також і тіньові ринки та процеси, які не сприяють економічному зростанню. 

4. З’ясовано стан антагоністичного співвідношення та взаємодії трудової діяльності в тіньовому та офіційному секторах малого та середнього приладобудування: нелегальний сектор економіки фактично є життєво важливим для діяльності підприємств тому, що забезпечує потрібними робочими місцями, товарами, послугами. Тіньова економіка має не тільки однозначно негативний вплив на соціально-економічні процеси в суспільстві. Для багатьох підприємств неформальні господарські відносини з економічними агентами дозволили продовжити роботу в умовах нестабільності. Неформальні господарські відносини, маючи здатність швидше пристосовуватися до змін навколишнього середовища, більш стійкі і життєздатні в період економічної кризи. Вільна від суспільного або приватного регулювання, що орієнтується на цінові сигнали, тіньова економіка володіє гнучким потенційним пропозицією товарів, часу і виробничих площ навіть у нестабільному економічному оточенні. Неформальна зайнятість, полегшуючи матеріальне становище громадян, тим самим знижує рівень соціальної напруженості в суспільстві. Тіньова економіка, граючи роль «соціального амортизатора», згладжує можливі соціальні протиріччя, які могли б виникнути в умовах скорочення виробництва і збільшення безробіття. Крім того, при проведенні надалі правильної державної політики з виведення підприємств із тіні, компанії, які отримали свій розвиток в умовах кризи, можуть згодом стати повноправними учасниками офіційних економічних відносин.
5. Результати проведеної оцінки економічних та демосоціальних чинників трудової мотивації в економічній діяльності за допомогою методів SPACE-аналізу довели, що у частині використання економічних методів стимулювання у підприємств є резерви удосконалення процесу управління за рахунок удосконалення системи матеріального стимулювання персоналу за рахунок використання нових форм оплати праці, зокрема таких методів партисипативного управління, як участь працівників в прибутках організації. Низька ефективність внутрішньовиробничих відносин обумовлена тим, що: ініціатива і заповзятливість працівників не заохочуються, а часто, навпаки присікаються; матеріальне стимулювання практично не залежить від результатів та досягнень працівників; співробітники не несуть економічної відповідальності за ефективність використання виробничих фондів та інших видів ресурсів.
6. Здійснений аналіз стимулювання ефективності праці малих та середніх приладобудівних підприємств з метою зниження тінізації їх діяльності довів, що більшість цих підприємств незалежно від виду діяльності практикують виплати заробітної плати «в конвертах». Цей аналіз виділив три кластера за цією ознакою: у перший входять підприємства, які виплачують 0-30% заробітної плати неофіційно, у другій – від 50% до 60%, в третій – підприємства, які виплачують близько 100% тіньової заробітної плати. Існує проблема зрівнювання офіційних зарплат співробітників різної кваліфікації – часто як працівники найпростіших професій, так і керівники мають оклади на рівні мінімальної заробітної плати. З великою кількістю працівників, як відомо, роботодавці взагалі не укладають трудові угоди з метою мінімізації витрат та отримання максимального прибутку. Тіньова зарплата, робота без укладення трудового договору означає відсутність пенсійного забезпечення працівників, соціальних гарантій, повноцінної оплати лікарняних, захисту від незаконного звільнення та ін.
7. Обґрунтування критеріїв та показників ефективної системи мотивації праці з метою зниження рівня тінізації економічної діяльності здійснено за допомогою теоретичного підходу до комплексної структуризації факторів мотивації, що дозволяє виділити такі компоненти мотиваційної сфери працівника, як стимули, так і фрустатори, що представляють собою зовнішні і внутрішні мотиватори та антімотиватори, при поєднанні та врахуванні взаємного впливу яких забезпечується формування найбільш стійких й тривало діючих мотивів ефективної трудової діяльності. Результати проведеного факторного аналізу довели, що особливості мотивації трудової діяльності досліджуваних підприємств практично повністю характеризуються отриманими п’ятьма групами факторів, що є достатнім для обґрунтування критеріїв та показників ефективної системи мотивації з метою зниження рівня тінізації економічної діяльності малих та середніх приладобудівних підприємств. 

8. В основі запропонованого підходу розробки дієвих мотиваційних важелів та стимулів протидії іллегалізації діяльності малих та середніх приладобудівних підприємств лежить використання так званого грейдінгу – угруповання посад з визначенням складності і класифікації, необхідних для виконання певного переліку робіт. Сутність грейдингу – в зіставленні внутрішньої значущості посад для організації (внутрішня цінність) з цінністю цієї роботи на ринку (зовнішня цінність), коли оцінюються і ранжуються (розподіляються) по «грейдам» посади, незалежно від того, який саме працівник займає посаду, здійснюється визначення цінності кожного робочого місця (посади) в ієрархії цінності всіх робочих місць (посад) з використанням побудованої методами кластерного аналізу дендограми. Використання побудованої дендограми дозволяє сформувати систему грейдів, які мають відмінності для кожної з класифікованих за ознакою "рівень тіньової діяльності" групи підприємств.

9. Розроблена інтервальна модель комплексної ідентифікації та прогнозу впливу структурних компонент системи мотивації праці на рівень тінізації діяльності підприємства яка дозволяє комплексно ідентифікувати та здійснити прогноз впливу структурних компонент запропонованих систем мотивації праці на рівень тінізації діяльності для кожної з груп підприємств. Розроблена модель інтегрального випереджувального індексу дозволяє впровадити “систему раннього виявлення” для прогнозування, тобто використати її у якості випереджувального індикатора ймовірності наближення піка або спаду економічної діяльності, у тому числі тіньової, малих та середніх приладобудівних підприємствах. 
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