Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте:
https://www.mydisser.com
БЕЛЯНЕВИЧ ОЛЕНА АНАТОЛІЇВНА. ТЕОРЕТИЧНІ ПРОБЛЕМИ ГОСПОДАРСЬКОГО ДОГОВІРНОГО ПРАВА : ДИСЕРТАЦІЯ на здобуття наукового ступеня доктора юридичних наук : 12.00.04. – господарське право; господарсько-процесуальне право. - Київ, 2006.
Беляневич О.А. Теоретичні проблеми господарського договірного права. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора юридичних наук за спеціальністю 12.00.04 – господарське право; господарсько-процесуальне право. – Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, 2006.
Дисертація містить комплексний аналіз теоретичних проблем господарського договірного права як одного з базових інститутів господарського права України, передумов його формування та розвитку, особливостей структури та елементного складу. Визначено сутність договору як універсального засобу саморегуляції суспільних відносин та його функції в механізмі правового регулювання господарських відносин.
Досліджено систему джерел (соціальних регуляторів) господарського договірного права, яку утворюють нормативно-правові акти, звичаї ділового обороту, судова практика, формулярне право, і аксіологічними засадами якої слугують норми моралі.
Проаналізовано сутність правового порядку у господарських договірних відносинах та правові засоби його забезпечення: конструкцію недійсності господарських договорів, організаційні договори, договори у сфері державного господарювання, судове тлумачення договорів.

