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· ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Трансформації європейських систем вищої освіти наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст. є предметом широких дискусій в академічних і політичних колах України. Протягом останніх десятиліть об’єктом ґрунтовного аналізу ставали як реформи вищої школи окремих держав, так й інтеграційні процеси в європейській освіті, що беруть початок від підписання Болонської декларації і проголошення Лісабонської стратегії. Аграрна освіта є важливою складовою системи вищої освіти, оскільки має сприяти відтворенню кадрового потенціалу сільськогосподарської галузі, забезпечувати високу якість підготовки фахівців, безпосередньо впливати на оптимальне розв’язання проблем агропромислового комплексу, що актуалізує потребу у фундаментальному дослідженні досвіду зарубіжних країн у цій сфері. На особливу увагу вітчизняних компаративістів заслуговують модернізаційні процеси в системі підготовки фахівців-аграріїв у Польщі, спрямовані на приведення її до відповідності запитам сучасного ринку праці в розвинених європейських країнах.

Соціальна значущість проблеми дослідження підсилюється наявними суперечностями: між необхідністю інтеграції вітчизняних аграрних вишів до Європейського простору вищої освіти (ЄПВО) і Європейського дослідницького простору (ЄДП) та повільними темпами виконання зобов’язань, узятих Україною в межах Болонського процесу; між динамічним розвитком системи вищої аграрної освіти (ВАО) в Україні та відсутністю відповідного нормативно-правового і науково-методичного забезпечення її модернізації; між об’єктивною потребою у всебічному аналізі зарубіжного досвіду стратегічного планування і здійснення модернізації вищої аграрної освіти та відсутністю його системного вивчення й узагальнення у вітчизняній педагогічній теорії та практиці.

В українському науковому просторі проблеми реформування та інноваційного розвитку вищої освіти (ВО) досліджено у працях В. Андрущенка [10; 11; 9; 112; 127], Б. Года [47; 48], М. Згуровського [68], В. Кременя [41; 42; 85; 86; 127], С. Клепка [75], К. Корсака [82; 83], О. Козлової [80], О. Листопад [92], О. Мещанінова [106], О. Огієнко [123], Н. Ничкало [118; 119; 233], П. Сауха [133; 134], Є. Суліми [155] та ін. Вагомий внесок у розроблення проблем порівняльної педагогіки зробили вітчизняні науковці Н. Авшенюк [4; 5], О. Заболотна [66; 67], М. Лещенко [90; 91], О. Локшина [95; 96; 97], О. Матвієнко [104; 105], О. Михайличенко [108], Л. Пуховська [128; 129], А. Сбруєва [135; 136] та ін. 

Окремі аспекти розвитку вищої освіти в Республіці Польща (РП) у межах вітчизняного педагогічного дискурсу висвітлено в дисертаційних дослідженнях А. Василюк [32], С. Деркач [62], І. Ковчиної [77], С. Когут [78], О. Кучая [88], Г. Ніколаї [120], В. Пасічника [124], Л. Смірнової [138] (педагогічна освіта), В. Майбороди [102] та О. Бондаренко [25; 26] (університетська освіта). Проблеми вищої аграрної освіти в Україні досліджували Л. Барановська [16], І. Бендера [19], М. Бондар [24], Н. Кожемякіна [79], І. Ляшенко [100], В. Свистун [137] (професійна підготовка майбутніх аграріїв); Л. Білан [22], С. Білан [23] (історія вищої аграрної освіти в Україні); О. Малюга [103], Л. Новицька [121] (методичні аспекти підготовки студентів аграрних університетів). Проте особливості модернізації вищої аграрної освіти в сучасній Польщі не дістали належного висвітлення в межах вітчизняного і польського наукових дискурсів. Виняток становлять дослідження Т. Вєчорека [265–270], Й. Ґурєцкого [199], С. Джимали [182], Д. Камінського [207], Б. Козловського [213], Й. Кросного [217; 218; 219], В. Кучинського [220; 221], С. Подляського [237], Т. Шульца [250], які не стосуються досліджуваного періоду.
Отже, актуальність проблеми модернізації вищої аграрної освіти для української педагогічної теорії і практики та відсутність цілісних досліджень прогресивного польського досвіду в цій сфері зумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Модернізація вищої аграрної освіти в Польщі 
в умовах євроінтеграції».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою частиною комплексного дослідження кафедри педагогіки Сумського державного педагогічного університету імені А. С. Макаренка «Методологічні, змістові та методичні інновації у професійно-педагогічній підготовці майбутніх учителів у контексті запровадження кредитно-модульної системи» (номер державної реєстрації 0109U004948). Тему дисертаційного дослідження затверджено вченою радою Сумського державного педагогічного університету імені А. С. Макаренка (протокол № 8 від 22.02.2010 р.) та узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології НАПН України (протокол № 2 від 30.03.2010 р.). 

Мета дослідження – розкрити теоретичні основи модернізації вищої аграрної освіти в Польщі та з’ясувати перспективи використання прогресивного польського досвіду в аспекті досліджуваної проблеми в Україні. 

Мета дослідження конкретизується в таких завданнях.

1. Окреслити поняттєво-термінологічний апарат дослідження та з’ясувати сутність модернізації вищої аграрної освіти в Польщі в умовах євроінтеграції. 

2. Виявити витоки, визначити чинники та виокремити етапи модернізації вищої аграрної освіти в Республіці Польща.

3. Схарактеризувати нормативно-правовий, структурний та змістовий аспекти модернізації ВАО в Республіці Польща в умовах розбудови Європейського простору вищої освіти.

4. Узагальнити досвід стратегічного планування модернізації вищої аграрної освіти в Польщі на європейському, національному та інституційному рівнях, визначити можливості його використання в Україні.

Об’єкт дослідження – вища аграрна освіта в Польщі.

Предмет дослідження – модернізація вищої аграрної освіти в Республіці Польща в умовах євроінтеграції.

Хронологічні межі дослідження охоплюють 1990–2011 рр. Вибір нижньої межі зумовлено прийняттям у Республіці Польща нового Закону «Про вищу освіту», що позначило перехід від командно-адміністративної до демократичної моделі управління галуззю й стало каталізатором її модернізації. Вибір верхньої межі детерміновано ухваленням польським Сеймом змін до низки законів (2011 р.), якими з огляду на необхідність активізації модернізаційних процесів на національному й інституційному рівнях було скориговано й удосконалено нормативно-правову базу вищої освіти. З метою виявлення витоків модернізації вищої аграрної освіти в Польщі хронологічні межі дисертаційного дослідження розширено до початку ХІХ ст. – періоду відкриття в польських університетах перших рільничих кафедр.

Методологічною основою дослідження є загальні положення теорії наукового пізнання, принципи взаємозв’язку і взаємозумовленості явищ, науковості, історизму, об’єктивності, системності, єдності теорії та практики. Основоположними в роботі стали історико-генетичний, системний, синергетичний та компаративний підходи до вивчення модернізації вищої аграрної освіти в Польщі в умовах євроінтеграції.

Теоретичну основу дослідження становлять засади: педагогічної компаративістики (Н. Абашкіна [2; 1], Н. Лавриченко [89], Л. Пуховська [128], О. Сухомлинська [158], Й. Фронтчак [197]); теорії освітніх реформ (Л. Березівська [20; 21], А. Сбруєва [135], Ц. Бірзеа [173], М. Лобоцький [223], А. Тхожевський [252], М. Фуллан [160], Б. Шліверський [251]), теорії модернізації (П. Андрас [178], Р. Бендикс [171], Г. Гаферкамп [246], Д. Лернер [222], А. Мартінеллі [225], Т. Ноубл [232], Н. Смелзер [246], Б. Чарлтон [178]), теорії інтернаціоналізації освіти (Дж. Ф. Альтбах [169], К. Бек [170], С. Берган [172], М. Ван дер Венде [264], О. Гонта [50], М. Гориня [198], Д. Ємєльняк [205], І. Каленюк [50; 70], К. Мартовська [226], К.Р. Моравский [230], Дж. Найт [210], Д. Пьотровська [243], Т. Сариуш-Вольський [243], Б. Сівіньська [244], М. Франкович [196], Б. Янковська [198]), теорії стратегічного планування в освіті (Дж. Вільямс [272], В. Камінгс [272], Р. Кауфман [208], Дж. Херман [208], А. Балобанов [15], А. Клюєв [15], В. Луговий [98; 99; 112; 127], О. Ястребова [166]).

У дослідженні використано комплекс методів: теоретичних, зокрема загальнонаукових – аналіз і синтез, систематизація, узагальнення і конкретизація, що дозволили впорядкувати існуючі наукові погляди на досліджуваний феномен; конкретнонаукових – порівняльно-семантичний і контент-аналіз, що дали змогу окреслити поняттєво-термінологічний апарат дослідження і з’ясувати сутність модернізації вищої аграрної освіти в Польщі; історико-генетичний, діахронний, причинно-наслідковий, системно-структурний та порівняльно-зіставний, що дали змогу виявити витоки, виокремити етапи, визначити чинники модернізації ВАО в Польщі та схарактеризувати нормативно-правовий, структурний і змістовий аспекти цього процесу, висвітлити перебіг інтернаціоналізації вищої аграрної освіти; структурно-функціональний аналіз, який дозволив з’ясувати особливості взаємодії компонентів системи вищої аграрної освіти; наукової екстраполяції, що уможливив окреслення перспектив використання прогресивного польського досвіду в процесі модернізації вищої аграрної освіти в Україні; емпіричних – бесіди, інтерв’ювання та електронне листування з метою вивчення прогресивного зарубіжного досвіду і верифікації інформації щодо модернізації ВАО в Польщі, отриманої з відкритих інформаційних джерел.

Джерельну базу дослідження становлять:

· нормативні акти, що стали правовою основою модернізації вищої освіти в Польщі – закони «Про вищу освіту» (1990 р., 2005 р.), «Про наукові ступені і наукове звання, а також ступені і звання у сфері мистецтва» (2003 р.), «Про зміну Закону “Про вищу освіту”, Закону “Про наукові ступені і наукове звання”, а також про зміну деяких інших законів”» (2011 р.); Розпорядження міністра науки і вищої освіти 
«Про назви напрямів підготовки» (2006 р.), «Про вимоги, яким повинні відповідати положення регламенту навчання у вищих навчальних закладах» (2011 р.), 
«Про Національну рамку кваліфікацій для вищої освіти» (2011 р.), «Про освітні стандарти для напрямів навчання “ветеринарія” та “архітектура”» (2011 р.), 
«Про вимоги програмного й інституційного оцінювання» (2011 р.), «Про взірцеві результати підготовки» (2011 р.), «Про вимоги щодо здійснення підготовки на певному напрямі й освітньо-кваліфікаційному рівні» (2011 р.), «Про сфери знань, галузі науки та мистецтва, а також наукові та мистецькі дисципліни» (2011 р.);

· національні стратегії розвитку вищої освіти в Республіці Польща, в яких окреслено напрями та визначено шляхи її модернізації, зокрема «Стратегія розвитку вищої освіти на 2010–2020 рр.», розроблена Фундацією польських ректорів, і «Стратегія розвитку вищої освіти в Польщі до 2020 р.», створена на замовлення Міністерства науки і вищої освіти; інституційні стратегії, в яких сформульовано цілі, завдання й розроблено плани дій щодо модернізації аграрних вишів, зокрема «Стратегія розвитку Природничого університету до 2020 р.», «Стратегія розвитку Західнопоморського технологічного університету на роки 2011–2020», «Стратегія Головної школи сільського господарства у Варшаві на 2011–2020 роки»;
· міжнародні конвенції, Резолюція Європарламенту «Про діалог університетів і бізнесу: нове партнерство заради модернізації європейських університетів» (2010 р.), Комюніке Єврокомісії «Формування порядку денного модернізації для університетів» (2006 р.); Комюніке Єврокомісії Європарламенту, Раді Європи, Європейському комітету із соціально-економічних питань і комітету регіонів «Нове партнерство для модернізації університетів: Форум Євросоюзу щодо діалогу університетів і бізнесу» (2009 р.);

· матеріали вітчизняної та зарубіжної науково-педагогічної періодики («Вища освіта України», «Гілея: науковий вісник», «Наука і методика», «Педагогіка та психологія», «Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології», «Порівняльно-педагогічні студії», «Філософія освіти», «Шлях освіти», «Nauka», «Postępy Nauk Rolniczych», «Higher Education Dynamics», «Aktualnośći Rolnicze»);

· Інтернет-сайти польських та українських аграрних університетів, де подано фактичні матеріали щодо їх освітньої, науково-дослідної та інноваційної діяльності; 

· інформаційно-аналітичні та статистичні матеріали, розміщені на офіційних веб-ресурсах державних органів управління освітою Польщі та України, міжнародних культурно-освітніх та професійних організацій і мереж (UNESCO, EURYDICE, EUROSTAT).

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що вперше у вітчизняній науці на підставі цілісного компаративного аналізу широкого кола джерел здійснено комплексне дослідження процесу модернізації вищої аграрної освіти в Польщі наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст.; розкрито сутність цього процесу, що полягає в підвищенні ефективності ВАО й ускладненні її структури та характеризується посиленням функціональної диференціації змісту; виявлено витоки модернізації вищої аграрної освіти в Польщі (створення науково-дидактичних осередків агрономії, інституціалізація вищої аграрної освіти, її розвиток у межах класичних університетів та перетворення на цілісну систему підготовки фахівців для потреб колективних господарств); з’ясовано суспільно-політичні й соціально-економічні чинники модернізації вищої аграрної освіти в Польщі (глобальна конкуренція на ринку освітніх послуг, євроінтеграція, створення ЄПВО та ЄДП, інтернаціоналізація, оновлення нормативно-правової бази, фінансування та контроль якості, кадрове забезпечення та матеріально-технічна база); виокремлено такі етапи її модернізації: 1) транзитивний (1990–2004 рр.); 2) євроінтеграційний (2004–2010 рр.); 3) стратегічний (розпочався у 2010 р.); схарактеризовано нормативно-правові засади модернізації вищої аграрної освіти в РП (насамперед, закони «Про вищу освіту» (1990 р., 2005 р.), «Про наукові ступені і наукове звання, а також ступені і звання у сфері мистецтв» (2003 р.) та новеляції до них (2011 р.)); висвітлено структурно-змістові аспекти модернізації вищої аграрної освіти в Польщі; схарактеризовано національні й інституційні стратегії модернізації ВАО та визначено її прогностичні орієнтири в Україні.

Поглиблено та уточнено змістове навантаження поняття «модернізація вищої освіти»; конкретизовано семантику базових для дослідження категорій у межах польського й вітчизняного педагогічних дискурсів; подальшого розвитку 
дістали теоретичні уявлення про особливості модернізації системи вищої аграрної освіти в Польщі в контексті європейської інтеграції.

У вітчизняний науковий простір уведено значну кількість автентичних джерел з питань модернізації вищої аграрної освіти в Польщі. Український порівняльно-педагогічний досвід збагачено новими іменами польських науковців, теоретиків і дослідників минулого й сучасності. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що узагальнені положення щодо нормативно-правових, структурних і змістових засад модернізації вищої аграрної освіти в Польщі, стратегічного планування розвитку ВАО в Польщі та Україні (компаративний аспект), генези вищої аграрної освіти в Польщі включено до навчальних курсів «Порівняльна педагогіка», «Педагогіка вищої школи», «Методика викладання у вищій школі», «Історія педагогіки». Матеріали дисертаційного дослідження, в яких проаналізовано досвід вивчення іноземної мови в аграрних вишах Польщі, використано під час розробки інтернаціоналізованого курсу «Поглиблена англійська мова». Джерельна база та матеріали роботи можуть використовуватися науковцями суміжних галузей, адміністративним персоналом вищих навчальних закладів, викладачами кафедр іноземних мов, фахівцями відділів міжнародного співробітництва.

Результати дослідження впроваджено у практику роботи Сумського державного педагогічного університету імені А. С. Макаренка (довідка № 20-a від 05.01.2012 р.), Уманського національного університету садівництва (довідка № 315 від 10.02.2012 р.), Сумського національного аграрного університету (довідка № 1191 від 16.02.2012 р.), Національного університету біоресурсів і природокористування (довідка № 1216 від 18.02.2012 р.) (див. дод. А).

Апробація результатів дослідження здійснювалася на науково-практичних конференціях різного рівня: міжнародних – «Проблеми освіти у Польщі та в Україні в контексті процесів глобалізації та євроінтеграції» (Київ – Житомир, 2009), «Теоретичні та методичні засади розвитку мистецької освіти в контексті європейської інтеграції» (Суми, 2010), «Актуальні проблеми вітчизняної порівняльної педагогіки за умов євроінтеграційних процесів» (Ніжин, 2010), «Соціалізація особистості: культура, освітня політика, технології формування» (Суми, 2011), «Вища освіта України у контексті інтеграції до Європейського освітнього простору» (Київ, 2011); всеукраїнських – «Освіта в інформаційному суспільстві: філософські, психологічні та педагогічні аспекти» (Суми, 2010), «Сучасні проблеми гуманітаристики: світоглядні пошуки, комунікативні та педагогічні стратегії» (Рівне, 2011); регіональних – щорічній науково-практичній конференції викладачів, аспірантів та студентів Сумського НАУ (Суми, 2008), «Актуальні питання сучасної науки і права» (Суми, 2010). Основні результати дисертаційного дослідження обговорювалися і здобули позитивну оцінку на засіданнях кафедри педагогіки СумДПУ імені А. С. Макаренка.

Публікації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження висвітлено у 14 одноосібних публікаціях автора: 9 статей у наукових фахових виданнях, 1 – у збірнику наукових праць, 4 – у матеріалах наукових конференцій.

· ВИСНОВКИ
З’ясування теоретичних основ модернізації вищої аграрної освіти в Польщі і перспектив використання прогресивного польського досвіду в аспекті досліджуваної проблеми в Україні дає підстави для таких висновків.
1. Окреслено поняттєво-термінологічний апарат дослідження, що відображає сутнісні характеристики його об’єкта і предмета («освіта», «вища освіта», «модернізація», «модернізація вищої аграрної освіти»). Зіставлено семантику базових категорій у межах польського й вітчизняного педагогічних дискурсів. Установлено, що специфіка педагогічної лексики зумовлена особливостями національних освітніх систем і наукового мислення. З’ясовано, що український термін «освіта» має широке коло відповідників у польській мові, вживання яких є контекстуально зумовленим (studia, kształcenie, szkolnictwo, edukacja, oświata). 

Наголошено, що слід розрізняти процеси трансформації, реформування та модернізації. Уточнено, що трансформація є переходом до якісно нового стану організації системи в результаті радикального нарощування питомої ваги нерівноважних і нелінійних відносин з оточенням. Реформа становить спосіб змін, здійснюваних владою з чітким усвідомленням мети, а модернізація включає також перетворення, не завжди пов’язані з управлінськими ініціативами. 

На основі виокремлення сутнісних характеристик модернізації, конкретизації й уточнення змістового навантаження цього поняття щодо вищої освіти з’ясовано сутність модернізації вищої аграрної освіти, що полягає у підвищенні її ефективності через збільшення адаптивної складності структури й функціональної диференціації змісту підготовки фахівців-аграріїв під впливом внутрішніх і зовнішніх чинників, у переході від вертикальних до горизонтальних зв’язків між вишами, їх структурними підрозділами і науково-педагогічними кадрами. 

2. Виявлено витоки модернізації вищої аграрної освіти в Польщі, серед яких: створення науково-дидактичних осередків агрономії в Яґеллонському та Віленському університетах на початку ХІХ ст.; інституціалізація вищої аграрної освіти в період поділу Польщі між трьома імперіями; її розвиток у межах класичних університетів у період між двома світовими війнами; перетворення вищої аграрної освіти на цілісну систему підготовки фахівців для потреб колективних соціалістичних господарств.

Виокремлено персоналії, що відіграли визначну роль у становленні ВАО 
в Польщі, зокрема Й. Белзи, В. Грабського, Е. Ґодлєвського, Г. Коллонтая, З. Людкевича, Й. Мікуловського-Поморського, М. Очаповського, С. Потоцького, С. Сташица, А Чешковського, О. Ястржембовського. З’ясовано, що від навчальних закладів аграрного профілю, що функціонували на етнічних українських територіях у ХІХ ст., ведуть свій родовід сучасні польські й вітчизняні інституції аграрної освіти й науки. 

Доведено, що процес модернізації ВАО в Республіці Польща детермінується низкою чинників. На європейському рівні на характер модернізації впливають глобальна конкуренція на ринку освітніх послуг, євроінтеграція, створення ЄПВО і ЄДП, інтернаціоналізація, на національному – передусім модернізація нормативно-правової бази, фінансування і контроль якості, а на інституційному – кадрове забезпечення та матеріально-технічна база.

Визначено критерії модернізації вищої освіти (суспільно-політичні зміни, оновлення нормативно-правової бази, тип моделі вишу), за якими виокремлено три етапи модернізації ВАО в Польщі, а саме: 1) транзитивний (1990–2004 рр.), на якому відбувається перехід від тоталітаризму до демократії, модифікується освітнє законодавство й ведуться активні пошуки оптимальної моделі аграрного вишу; 2) євроінтеграційний (2004–2010 рр.), зумовлений вступом Польщі до ЄС, що супроводжується модернізацією нормативно-правової бази вищої освіти й реорганізацією аграрних ВНЗ в університети; 3) стратегічний (з 2010 р.), позначений прийняттям низки стратегічних документів на європейському, національному та інституційному рівнях, що визначають цільові пріоритети розвитку вищої аграрної освіти до 2020 р. і переходом до нової, відкритої для суспільства моделі університету, в якій втілюється принцип єдності освітньої, науково-дослідної та інноваційної діяльності, надання консультативних і дорадчих послуг. 

3. Схарактеризовано нормативно-правові засади модернізації вищої аграрної освіти в Республіці Польща. Доведено конститутивне значення законодавчих ініціатив для ефективності процесу модернізації вищої аграрної освіти. Показано, що поштовхом до його початку стало прийняття першого в Республіці Польща Закону «Про вищу освіту» (1990 р.). Кардинальні структурні зміни в системі ВАО було зумовлено відповідними положеннями Закону «Про вищу освіту» (2005 р.) щодо статусу вишів та їх повної автономії. Подальший перебіг модернізації вищої аграрної освіти пов’язано з її інтеграцією до ЄПВО і ЄДП і зумовлено Законом «Про зміну Закону “Про вищу освіту”, Закону “Про наукові ступені і наукове звання” і про зміну деяких інших законів» (2011 р.). 

Представлено динаміку модернізації інституційної структури ВАО в Польщі. Нині система вищої аграрної освіти включає: Головну школу сільського господарства у Варшаві; Технологічно-природничий університет ім. Яна та Анджея Снядецьких у Бидгощі; Аграрний університет імені Гуґо Коллонтая у Кракові; природничі університети в Любліні, Познані, Вроцлаві; Західнопоморський технологічний університет у Щецині; Природничо-гуманітарний університет у Седльці; Вармінсько-Мазурський університет в Ольштині. 

Установлено, що зміст підготовки фахівців-аграріїв диверсифікується відповідно до запитів абітурієнтів і вимог ринку праці, доповнюється інноваційними напрямами підготовки і спеціальностями. Доведено, що модернізація структури та змісту вищої аграрної освіти в Польщі відбувається в контексті розбудови ЄПВО, а її провідною тенденцією є інтернаціоналізація. Нині запроваджено двоциклову модель підготовки фахівців (за винятком напряму «ветеринарна медицина»), започатковано англомовні магістерські курси, до навчальних планів включено дисципліни з інтеркультурним змістом, мережею студентської мобільності MoStAR охоплено всі аграрні виші країни. 

4. Узагальнення досвіду стратегічного планування модернізації вищої аграрної освіти в Польщі на європейському, національному та інституційному рівнях дозволило визначити можливості його використання в Україні.

З’ясовано, що в польських стратегіях розвитку вищої освіти відображено встановлені на європейському рівні цільові пріоритети: урівноваження освітньої, науково-дослідної та інноваційної складових діяльності університетів, забезпечення рівного доступу до вищої освіти, активізація діалогу між вишами й підприємствами, диверсифікація джерел фінансування, приведення змісту підготовки у відповідність до вимог регіонального, національного та європейського ринків праці.

Встановлено, що перспективи модернізації ВАО в Польщі визначено у двох національних стратегіях, запропонованих профільним міністерством і Фундацією польських ректорів. Документи подібні в частині підвищення якості освіти, модернізації інституційної структури вищої освіти, сприяння розвитку науки, розширення співпраці вишів із громадою й державою, посилення міжнародного виміру вищої освіти, заохочення конкуренції на ринку освітніх послуг. 

Виявлено, що спільними концептуальними положеннями для інституційних стратегій стали тези про: необхідність підвищенні якості освіти і збалансованого розвитку освітнього, науково-дослідного та інноваційного компонентів діяльності вишів; приведення змісту підготовки фахівців у відповідність до вимог ринку праці; розвиток освіти впродовж життя, дистанційної та інших форм освіти; диверсифікацію джерел фінансування; сприяння академічній мобільності; розбудову освітньої, наукової та соціальної інфраструктури.

Визначено перспективи використання прогресивного польського досвіду стратегічного планування модернізації вищої аграрної в Україні. Найважливішими з них уважаємо: на національному рівні – оновлення законодавчої бази ВО з урахуванням вимог, принципів та цінностей ЄПВО; консолідація аграрних вишів з одночасним розширенням їх автономії та наданням можливості модифікувати зміст підготовки фахівців відповідно до регіональних потреб і вимог ринку праці; фінансова та інформаційна підтримка програм міжнародної академічної мобільності; на інституційному рівні – створення системи академічного обміну між аграрними вишами України, подібної до MоStAR у Польщі; заохочення студентів і науково-педагогічних кадрів до участі в міжнародних програмах мобільності; налагодження співпраці з зарубіжними аграрними вишами; формування структурних підрозділів, що займаються навчанням упродовж життя; диверсифікація джерел фінансування не лише через платні освітні послуги, а й через отримання грантів, трансфер технологій, надання консультативних і дорадчих послуг.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми модернізації ВАО в Польщі. Предметом подальших порівняльних розвідок можуть стати теорія і практика модернізації вищої аграрної освіти в інших європейських країнах, удосконалення змісту та оптимізація структури ВАО в Україні.
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