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ВСТУП

Актуальність теми. У Конституції України та інших нормативно-правових актах визначено обов’язки батьків щодо догляду дітей до їх повноліття, вказано на рівність дітей у своїх правах незалежно від походження, а також гарантовано державою утримання та виховання дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування. Разом з тим, як свідчить аналіз публікацій з проблеми дослідження, на сьогодні ступінь сформованості державної політики стосовно соціальних сиріт залишається на низькому рівні. Це пояснюється як складністю проблеми, так і різним рівнем її актуальності в регіонах України, а також повільністю реагування держави на нові соціальні виклики. Одним з них є масова міграція громадян України за кордон з метою пошуку заробітку. Це є додатковим фактором позбавлення дітей належного догляду з боку батьків і переведення їх до категорії соціальних сиріт. Однак, адекватних заходів щодо протидії можливим негативним наслідкам державою вживається недостатньо.

Вирішення цієї проблеми безпосередньо пов’язане із професійним рівнем соціальних педагогів, які покликані працювати із соціальними сиротами. Проте ситуація ускладнюється тим, що підготовка кадрів для соціально-педагогічної сфери у вищих навчальних закладах України почалась порівняно нещодавно. У результаті потребують подальших досліджень теоретичні та технологічні засади вдосконалення підготовки майбутніх соціальних педагогів до роботи з соціальними сиротами. 

Частково ця проблема вже знайшла своє висвітлення у роботах І. Беха, І. Звєрєвої, І. Миговича. Над удосконаленням професійної підготовки соціальних працівників і соціальних педагогів працювали І. Козубовська, Г. Лактіонова, Л. Міщик, В. Поліщук та ін. Дослідження зарубіжного досвіду професійної підготовки соціальних педагогів представлено у працях О. Абдулліної, К. Бакланова, М. Галагузової, Ю. Галагузової, К. Греля, С. Єлканова, А. Козлова, Р. Рамзей, О. Холостової та ін. 

Заслуговують на увагу результати досліджень проблем соціально-педагогічної діяльності, зокрема праці В. Бочарової, М. Гур’янової, І. Зимньої, Т. Семигіної, М. Сметанського, а також питання підготовки і професійного становлення соціальних педагогів і соціальних працівників, що відображено у працях С. Архипової, Р. Вайноли, С. Литвиненко, В. Сластьоніна, С. Тетерського, С.Чистякової, Н. Шмельової та ін.

Водночас результати аналізу зазначених джерел дають підстави стверджувати, що проблемі підготовки майбутніх соціальних педагогів до роботи із соціальними сиротами не приділено належної уваги. У результаті залишаються теоретично нез’ясованими зміст і структура готовності соціальних педагогів до роботи із зазначеною категорією дітей, критерії, показники та рівні її сформованості, а також педагогічні умови підготовки вищезгаданих фахівців до роботи із соціальними сиротами. Бракує і методичних рекомендацій для науково-педагогічного складу щодо поліпшення підготовки майбутніх соціальних педагогів до роботи з соціальними сиротами. Такий стан справ негативно позначається на результатах педагогічного процесу. Крім того встановлено, що значна кількість соціальних педагогів мають труднощі психолого-педагогічного, технологічного, організаційно-комунікативного характеру, які ускладнюють налагодження контакту з цими дітьми та прогнозування їх поведінки. Це заважає адекватно оцінювати ситуацію щодо меж втручання в особисте життя дитини, визначати оптимальні способи стимулювання соціальних сиріт до активної позиції у вирішенні проблемних життєвих ситуацій.

Враховуючи соціальну значущість зазначеної проблеми, її недостатню розробленість, а також наявні труднощі, ми визначили тему дисертаційного дослідження – «Підготовка майбутніх соціальних педагогів до роботи з соціальними сиротами».

Зв’язок дисертаційного дослідження з науковими програмами, планами і темами. Тема дисертації входить до плану науково-дослідної роботи Хмельницького інституту соціальних технологій Відкритого міжнародного університету розвитку людини «Україна»: «Теоретико-методологічні засади формування професійних якостей у майбутніх фахівців соціальної сфери» (державний реєстраційний номер 0107U000650). Тему дисертації затверджено вченою радою Хмельницького інституту соціальних технологій Відкритого міжнародного університету розвитку людини «Україна» (протокол № 11 від 26.04.2008 р.) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 1 від 24.02.2009 р.).

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови формування у студентів готовності до роботи з соціальними сиротами.
Задачі дослідження: 

1. На основі аналізу психологічної та педагогічної літератури з’ясувати зміст і структуру готовності соціальних педагогів до роботи з соціальними сиротами. 

2. Уточнити критерії, показники та охарактеризувати рівні сформованості у майбутніх соціальних педагогів готовності до роботи з соціальними сиротами. 

3. Теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови формування у майбутніх соціальних педагогів готовності до роботи з соціальними сиротами.

4. Розробити методичні рекомендації для науково-педагогічного складу щодо поліпшення підготовки майбутніх соціальних педагогів до роботи з соціальними сиротами.

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх соціальних педагогів. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування у майбутніх соціальних педагогів готовності до роботи з соціальними сиротами. 

Гіпотеза дослідження полягає у тому, що підготовка соціальних педагогів до роботи із соціальними сиротами буде успішною за таких умов: корегування змісту професійно-педагогічної підготовки студентів на основі максимального урахування особливостей особистості соціальної сироти; залучення студентів до колективного обговорення проблем соціального сирітства, складених на матеріалі реальних життєвих ситуацій, активного використання вправ професійної спрямованості, потенціалу педагогічної практики і самостійної роботи; розвитку у студентів рефлексивного ставлення до роботи з соціальними сиротами.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять положення теорії та практики соціальної педагогіки і психології, системного підходу до цілісності педагогічних процесів і явищ; ідеї про єдність теорії і практики та їх відмінність; демократичні і гуманістичні принципи освіти та виховання; наукові положення психологічної теорії особистості, які обґрунтовують шляхи розвитку особистості; нормативно-правові документи, що регламентують вищу освіту в Україні, а також умови соціального захисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування. В експериментальній роботі використано висновки наукових праць, які присвячено особливостям професійної підготовки у вищому навчальному закладі (В. Бондар, Ю. Василькова, С. Висоцький, О. Гура, Н. Краснова та ін.), зокрема підготовці майбутніх соціальних педагогів (О. Безпалько, В. Бочарова, С. Калаур, Л. Коваль, С. Когут, Л. Міщик, Л. Нікітіна, В. Приходько, І. Трубавіна); положення і висновки праць, присвячених дослідженням процесу формування професійних якостей соціального педагога (С. Архипова, В. Бочарова, І. Звєрєва, І. Зимня, М. Євтух, А. Капська, Л. Коваль, І. Козубовська); наукові положення теорії та практики особистісно орієнтованого підходу до навчання й виховання дітей з асоціальною поведінкою (М. Алемаксін, Ю. Антонян, Л. Волинець, В. Лелеков, У. Лоренц, А. Макаренко, А. Менегетті, В. Оржехівська, В. Сухомлинський, І. Якиманська та ін.).

Для досягнення поставленої мети, вирішення завдань і перевірки гіпотези використовувалися адекватні авторському задуму методи дослідження: теоретичні  (ретроспективний і порівняльний аналіз соціологічних і психолого-педагогічних праць із метою обґрунтування змісту та структури готовності соціальних педагогів до роботи із соціальними сиротами; аналіз наукової літератури для уточнення критеріїв, показників і рівнів сформованості у майбутніх соціальних педагогів готовності до роботи із соціальними сиротами; систематизація й узагальнення теоретичних положень, моделювання та класифікація педагогічних процесів і явищ, узагальнення й корекція теоретико-методичних позицій та експериментальних даних дослідження для обґрунтування педагогічних умов і розробки методики експерименту), емпіричні (анкетування, письмове опитування, тестування, бесіди-інтерв’ю, педагогічне спостереження, аналіз результатів діяльності, метод експертних оцінок для виявлення недоліків у професійній підготовці та факторів впливу на формування згаданої готовності; педагогічний експеримент для перевірки гіпотези, результативності педагогічних умов ефективної підготовки майбутніх соціальних педагогів до роботи із соціальними сиротами), методи математичної статистики (для обробки даних педагогічного експерименту, перевірки вірогідності отриманих результатів дослідження).

Експериментальна база дослідження. Дослідження проведено на базі Хмельницького національного університету, Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя, Волинського національного університету імені Лесі Українки. У дослідженні брали участь 65 осіб науково-педагогічного складу та 378 студентів.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у тому, що:

вперше визначено й обґрунтовано педагогічні умови результативної підготовки майбутніх соціальних педагогів до роботи з соціальними сиротами (корегування мети та змісту професійно-педагогічної підготовки студентів на основі максимального урахування особливостей особистості соціальної сироти; залучення студентів до колективного обговорення проблем соціального сирітства, складених на матеріалі реальних життєвих ситуацій, активне використання вправ професійної спрямованості, потенціалу педагогічної практики і самостійної роботи; розвиток у студентів рефлексивного ставлення до роботи з соціальними сиротами);

з’ясовано зміст і структуру готовності соціальних педагогів до роботи із зазначеною категорією дітей; 

уточнено критерії (морально-ціннісний, емоційно-вольовий, когнітивно-діяльнісний) та рівні (інтуїтивний, репродуктивний, реконструктивний та творчий) сформованості у згаданих фахівців готовності до роботи з соціальними сиротами.

Подальшого розвитку набули теорія і методика підготовки соціальних педагогів. 

Практичне значення дослідження полягає у тому, що зміст, форми та методи формування готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи із соціальними сиротами втілені в практику ВНЗ. Розроблено методичні рекомендації для науково-педагогічного складу щодо поліпшення підготовки майбутніх соціальних педагогів до роботи з цими дітьми. Запропоновані підходи можуть бути використані під час організації підготовки студентів-майбутніх соціальних педагогів до роботи із соціальними сиротами у вищих навчальних закладах, а також для розробки навчально-методичного забезпечення за спеціальністю «Соціальна педагогіка». 

Результати дослідження впроваджено в практику навчання студентів Хмельницького Національного університету (довідка про впровадження № 375/12 від 12.04.2011 р.), Хмельницького інституту соціальних технологій Відкритого міжнародного університету розвитку людини «Україна» (довідка про впровадження № 106/1 від 20.04.2011 р.) та Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського (довідка про впровадження № 10/49 від 17.10.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. У статті [42], написаній у співавторстві з О. Діденком, участь дисертанта становить понад 50 % та полягає в обґрунтуванні змісту готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи з соціальними сиротами. Ідеї та висновки, які належать співавтору, у дисертації не використовувались.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження обговорювалися та отримали схвалення на
IV Всеукраїнській науково-практичній конференції «Соціально-педагогічна реабілітація в закладах освіти: проблеми та перспективи» (Хмельницький, 2009 р.); Х Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми навчання та виховання людей в інтегрованому освітньому середовищі» (Київ, 2010 р.); V Всеукраїнській науково-практичній конференції «Соціально-педагогічна робота в закладах освіти інклюзивної орієнтації» (Хмельницький, 2010 р.); на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми підготовки фахівців соціальної сфери» (Хмельницький, 2010 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Управління в освіті» (Львів, 2011 р.); VI Всеукраїнській науково-практичній конференції «Соціально-педагогічна робота в закладах освіти інклюзивної орієнтації» (Хмельницький, 2011 р.).

Публікації за темою дисертації. Основні результати дослідження знайшли відображення у чотирнадцяти наукових публікаціях. У тому числі вісім статей, сім з яких у фахових виданнях, рекомендованих ВАК України, з них шість є одноосібними, а також шість – у матеріалах наукових конференцій.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 7-ми додатків і списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 237 сторінок, з яких 181 сторінка основного тексту. Список використаних джерел налічує 215 найменувань. Робота містить 4 рисунки, які займають 2 сторінки, 17 таблиць, які займають 10 сторінок. Додатки займають 30 сторінок.

ВИСНОВКИ

У дослідженні представлено теоретико-методичне обґрунтування та експериментальну перевірку педагогічних умов формування готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи з соціальними сиротами.

1. Соціальні сироти – це особлива соціально-демографічна група дітей, які внаслідок соціальних, економічних і морально-психологічних причин залишилися сиротами при живих батьках незалежно від офіційно визнаного статусу сім’ї, існують без необхідної опіки і виховання, без емоційної підтримки та участі.

Готовність майбутнього соціального педагога до роботи з соціальними сиротами є особистісним утворенням, що передбачає сформованість системи спеціальних знань, умінь і навичок, наявність професійно важливих якостей, характеризується спрямованістю на успішну взаємодію та допомогу соціальним сиротам, а також спроможністю протидіяти перешкодам, що виникають у процесі роботи з такими дітьми. 

2. Готовність майбутнього соціального педагога до роботи із соціальними сиротами забезпечують морально-ціннісний, особистісно-професійний та діяльнісно-професійний компоненти, а також розвинені здібності та властивості особистості. Основними критеріями готовності майбутніх соціальних педагогів до соціально-педагогічної роботи з дітьми-соціальними сиротами є морально-ціннісний, емоційно-вольовий та когнітивно-діяльнісний. 

Показниками морально-ціннісного критерію є: прагнення до спілкування з дітьми та потреба надавати їм допомогу; гуманне ставлення до дітей-соціальних сиріт; адекватне сприйняття інших; домінування суспільних інтересів над особистими; морально-ціннісне ставлення до професійної діяльності соціального працівника; установка на необхідність допомоги соціальним сиротам.

Емоційно-вольовий критерій характеризують такі основні показники: працездатність та витривалість; комунікабельність; педагогічний такт і толерантність; організованість; зібраність; наполегливість у доведенні розпочатої справи до кінця; орієнтація на створення гуманістичного мікросередовища з метою активізації самодопомоги клієнта; наявність внутрішньої мотивації до самовдосконалення.

Показниками когнітивно-діяльнісного критерію є: знання особливостей соціалізації соціальних сиріт; знання теорії та історії соціального виховання соціальних сиріт, сучасних концепцій їх виховання; знання методик і технологій соціально-педагогічної роботи із соціальними сиротами; знання нормативно-правової бази, що регулює захист дітей-соціальних сиріт; вміння ставити соціальний діагноз; вміння прогнозувати результати і наслідки своїх дій та вчинків інших; вміння налагоджувати відносини, швидка реакція на зміну ситуації; вміння здійснювати правовий захист дитини.

В основу рівнів готовності до роботи з соціальними сиротами покладено шкалу рівнів готовності до професійно-педагогічної діяльності, зокрема: інтуїтивний, репродуктивний, реконструктивний та творчий.

3. Формування готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи із соціальними сиротами буде результативним за умов корегування змісту професійно-педагогічної підготовки студентів на основі максимального урахування особливостей особистості соціальної сироти; залучення студентів до колективного обговорення проблем соціального сирітства, складених на матеріалі реальних життєвих ситуацій, а також використання в процесі підготовки студентів комплексу вправ професійної спрямованості, потенціалу педагогічної практики і самостійної роботи; розвитку у студентів рефлексивного ставлення до роботи з соціальними сиротами.

Удосконалення змісту професійно-педагогічної підготовки студентів на основі максимального врахування особливостей особистості соціальної сироти передбачає засвоєння студентами взаємозв’язку рис характеру дітей сиріт і особливих умов їх психічного розвитку; проведення соціально-психологічних тренінгів з метою актуалізації знань про особливості таких дітей; ознайомлення й обмін новою інформацією та висновками досліджень, проведених на замовлення ЮНІСЕФ, закладів системи Державного комітету України у справах сім’ї і молоді, громадських і міжнародних організацій; зміну сформованих установок та засвоєння нових; формування толерантності стосовно соціальних сиріт, умінь прогнозувати негативні поведінкові вияви з боку дітей вулиці та запобігати їм; поглиблене засвоєння майбутніми фахівцями негативних аспектів соціалізації соціальних сиріт.

Залучення студентів до колективного обговорення проблем соціального сирітства, складених на матеріалі реальних життєвих ситуацій, сприяло усвідомленню студентами власного погляду на проблему соціального сирітства, розвитку ініціативи, виробленню звички відокремлювати важливе від другорядного, удосконаленню вміння формулювати проблеми; розвивало комунікативні якості і уміння користуватися своїм інтелектом, навчало студентів аналізу реальних фактів, прищеплювало вміння слухати і взаємодіяти з іншими учасниками, моделювати особливо складні професійні ситуації, а також враховувати багатозначність можливих рішень.

Використання у процесі підготовки студентів комплексу вправ професійної спрямованості, потенціалу педагогічної практики і самостійної роботи забезпечується єдністю різних форм навчання, взаємозв’язком лекційних, семінарських та лабораторно-практичних занять у процесі практики та самостійної роботи. 

Розвиток у студентів рефлексивного ставлення до роботи з соціальними сиротами передбачає формування умінь рефлексії професійної діяльності для досягнення головного завдання – формування професійної ідентичності, яка свідчить про прийняття індивідом професійної діяльності як засобу, форми самореалізації, задоволення своїх потреб та інтересів, а також про прийняття себе як професіонала.

Після проведення експерименту гіпотеза дослідження підтвердилася на рівні статистичної значущості р ≤ 0,05. Порівняльний аналіз результативності навчання студентів експериментальної групи після проведених формувальних заходів за допомогою критерію Пірсона свідчить про ефективність експериментальної методики. Отримані результати вказують на те, що зміни, які відбулись у ЕГ, на відміну від КГ, обумовлені впровадженням у навчальний процес запропонованих педагогічних умов та сукупності педагогічних засобів.

4. Професійна підготовка студентів – майбутніх соціальних педагогів має потенційні резерви для більш результативного формування їх готовності до роботи з соціальними сиротами. Для використання цих можливостей науково-педагогічному складу ВНЗ необхідно дотримуватися методичних рекомендацій, розроблених на основі дослідно-експериментальної роботи.

Методичні рекомендації передбачають організацію навчально-пізнавальної діяльності студентів з урахуванням обґрунтованих у дослідженні педагогічних умов, а також акцент на активність і самостійність майбутніх соціальних педагогів у процесі фахової підготовки, формування їх психологічної готовності до професійної діяльності, втілення інноваційних технологій навчання, збільшення тривалості практики під час професійної підготовки студентів.

Наукове дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми професійної підготовки майбутніх соціальних педагогів до роботи з соціальними сиротами. Подальшу її розробку доцільно здійснювати за такими перспективними напрямами: визначення змісту нормативного і варіативного циклів навчальних дисциплін соціальних педагогів у контексті їх підготовки до роботи з соціальними сиротами; порівняльний аналіз досвіду підготовки соціальних педагогів до роботи з дітьми-соціальними сиротами у різних країнах світу; дослідження психолого-педагогічних засад підготовки майбутніх педагогів до такого виду діяльності.
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