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Розділ 14. ВСТУП

Перспективний аналіз розвитку сучасної як теоретичної, так і практичної економіки засвідчує посилення тенденції врахування соціального фактору, пріоритетності забезпечення повноцінного майбутнього сучасних та прийдешніх поколінь. Можна очікувати, що вже в найближчому майбутньому ця тенденція посяде головну позицію у світовій економіці і буде суттєво визначати спрямованість економічних відносин. В контексті цього значно зростає необхідність врахування екологічного фактору в економічній системі і особливим чином постає специфічна проблема ролі, місця та організації екологічної складової. Відповідно особливої актуальності набуває розробка нового концептуального підходу до екологічного ресурсу як сучасної економічної категорії, врахування якої необхідно буде зводити до розробки нової концепції екологічної економіки, світових економічних зв’язків, пошуку оптимальних шляхів співпраці в питаннях охорони довкілля, ресурсозбереження та маловідходних технологій.
Актуальність теми дослідження. Оцінюючи в цілому стан екосистем нашої планети як результат техногенного впливу на навколишнє середовище, можна з впевненістю сказати, що світове суспільство в даний час живе в умовах зростаючої екологічної кризи. Зміна природних характеристик довкілля на окремих територіях неминуче акумулюється за тривалі проміжки часу у глобальних змінах екологічної ситуації і незворотних змінах клімату. Спроби повернути втрачену природну рівновагу потребують значного обсягу інвестицій та реалізації цілеспрямованої екологічної політики. У зростаючих масштабах проявляється стурбованість країн з розвиненою економікою, викликана масштабами забруднення на великих просторах планети.

В таких умовах виникла необхідність розробки нової концепції розвитку світового суспільства, на основі якої можна було б проводити спрямовані та продумані зусилля та здійснювати коректування розвитку світового суспільства, виходячи перш за все з забезпечення теперішнього та майбутнього життя на нашій планеті, що отримала назву стійкого (сталого) розвитку. Проголошений наприкінці минулого століття за визначенням Г.Х.Брундтланд це – “такий розвиток, який задовольняє потреби сучасних поколінь, але не ставить під загрозу здатність майбутніх поколінь задовольняти свої власні потреби”. Центральне місце у визначенні сталого розвитку посідає проблема врахування довгострокових екологічних наслідків соціально-економічних рішень сьогодення з метою мінімізації негативних екологічних наслідків для майбутніх поколінь. Тим самим проблема екологічних обмежень, компромісу між сучасним та майбутнім споживанням повинна стати основою при розробці соціально-економічної стратегії розвитку на довгострокову перспективу для кожної країни.
Низка питань, пов’язаних з переходом економіки на засади сталого розвитку, визначає необхідним, в першу чергу, оцінку потенційного впливу екологічних обмежень на економіку, визначення можливих сценаріїв еколого-економічної взаємодії, розробку економічної стратегії, яка б визначала пріоритети стосовно кожного з них, пропорції їх застосування з метою максимальної  узгодженості інтересів економіки та екології. З метою їх успішного розв’язання необхідними стають методи економічного аналізу, які б дали уявлення про значення основних досліджуваних показників та їх динаміку на майбутнє в рамках єдиної еколого-економічної системи.

Будь-яка система у процесі переходу від якісних досліджень до кількісних в певний момент досягає такого рівня, коли для фіксації зв’язків в процесі вивчення за допомогою теорії та експерименту найбільш дієвим виявляється використання математичного апарату. Математичне моделювання та обчислювальний експеримент на ЕОМ – єдиний шлях сучасного дослідження характеристик еколого-економічних процесів, єдина можливість отримати якісні та кількісні оцінки параметрів економіки в залежності від того чи іншого варіанту розвитку в умовах обмеженості або неможливості проведення випробувань з природою.

Вагомий науковий доробок у вивчення та вирішення різних аспектів економіко-математичного моделювання внесли вітчизняні та закордонні вчені В. Геєць, О. Бакаєв, І. Ляшенко, О. Черняк, В. Вітлінський, Ю. Лисенко, І. Лук’яненко, Т. Клебанова, О. Суслов, О. Гранберг, Р. Солоу, В. Леонтьєв, М. Морішима, Л. Канторович, Дж. Нейман, Дж. Неш, П. Самуельсон,
Дж. Хікс, Р. Аллен та інші.

Методологічні засади дослідження процесів взаємодії економіки та екології активно досліджували такі вчені, як: В. Вернадський, М. Мойсеєв,
С. Дорогунцов, В. Глушков, В. Геєць, О. Бакаєв, О. Рюміна, Ю. Іванілов,
О. Лотов, В. Макаров, О. Рубінов, Р. Раяцкас, В. Галіцин, І. Лук’яненко,
В. Григорків, М. Михалевич, а також зарубіжні вчені У. Айзерд, Р. Айрес,
Г. Дейл, З. Гул, Р. Костанзи, Дж. Кей, М. Джампетро, С. Ель Серафі.
Механізми та результати екологізації економіки знаходять своє відображення в працях основоположників балансових методів дослідження В. Леонтьєва, Д. Форда, Дж. Неймана, М. Морішими, Д. Гейла, моделях вчених Римського клубу М. Медоуза, Дж. Форрестера, М. Печчеї.
Складність та багатогранність проблем еколого-економічної взаємодії та сталого розвитку потребують подальшого вивчення з метою розробки нових та вдосконалення вже існуючих методів розв’язання соціально-економічних проблем та збереження природно-ресурсного потенціалу з необхідністю підтримки збалансованості взаємодії економічної та екологічної підсистем. Така умова повинна виконуватись на різних рівнях економічної системи, що дозволяє усунути неузгодженість теоретичних та практичних управлінських рішень мікро- та макроекономіки. Враховуючи той факт, що екологічна складова розглядається не просто як обмеження, а повноцінна складова економіки, значно розширюється номенклатура продуктово-ресурсної номенклатури. Останнє вимагає розробки та удосконалення ефективних методів переходу від деталізованих до укрупнених показників, тобто теорії агрегування балансових моделей.

Вагомий внесок в розвиток математичних методів агрегування економічних моделей внесли праці таких вчених, як О. Петрова,
І. Поспєлова, О. Шананіна, Л. Дудкіна, М. Хатанака, І. Ляшенка, О. Суслова та ін.
Постійне ускладнення взаємозв’язків в еколого-економічній системі вимагає подальшого розвитку нових та удосконалення існуючих методів аналізу та узгодження збалансованої взаємодії економіки й екології, що і зумовило актуальність дисертаційної роботи та її структуру.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою частиною наукових досліджень кафедри математичної інформатики і лабораторії високопродуктивних систем обробки інформації Київського національного університету імені Тараса Шевченка в рамках науково-дослідної комплексної програми «Інформатизація суспільства» і тем: «Створення моделей динамічних еколого-економічних процесів, їх дослідження, інформаційне наповнення та реалізація на ПЕОМ» № 01БФ015-03 ДР № 0101U002165; «Проблеми теорії прийняття рішень та її застосування в системному аналізі соціально-економічних та екологічних процесів» № 06БФ015-02 ДР № 0106U005859.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка концепції, теоретико-методологічних засад агрегування балансових економіко-математичних та еколого-економічних моделей для удосконалення системи аналізу еколого-економічної взаємодії.

На досягнення мети спрямовано виконання таких теоретичних та практичних завдань:

· розглянути сутність та ключові напрямки досліджень екологічної економіки;

· дослідити основні підходи агрегування економіко-математичних балансових моделей;

· розробити концептуальні положення щодо побудови агрегованих балансових моделей економіки з урахуванням екологічних чинників;

· удосконалити методи агрегування економіко-математичних та еколого-економічних моделей;

· побудувати та дослідити агреговані економіко-математичні та еколого-економічні балансові моделі, в яких враховуються як економічні, так і екологічні чинники;

· побудувати агреговані еколого-економічні показники валового і кінцевого випуску продукції та показника проміжного споживання;

· визначити умови існування об’єднаної еколого-економічної балансової моделі, отриманої на основі методу агрегування;

· з’ясувати прикладні аспекти результатів агрегування моделі «витрати-випуск» для цінової політики держави;

· обґрунтувати врахування екологічних чинників при ціноутворенні в екологічній економіці;

проаналізувати вплив екологічних обмежень на основні макроекономічні показники.
Об’єкт дослідження – процеси розвитку екологічної економіки.

Предмет дослідження – теоретичні засади та методи побудови агрегованих статичних та динамічних балансових моделей економіки типу «витрати-випуск» з урахуванням екологічних показників.
Методи дослідження базуються на використанні загальнонаукових методів пізнання: абстракції, аналізу, аналогії, діалектики, індукції, комплексності, логіки, синтезу, а також теорій економічного та системного аналізу, фундаментальних засад математичного моделювання, теорії невід’ємних матриць, теорії двоїстості, а також положень та принципів природокористування.

Інформаційною базою дослідження є статистичні матеріали державного комітету статистики України, офіційні матеріали, законодавчі та нормативно-правові акти Кабінету Міністрів України, Міністерства екології та природних ресурсів України, періодичні та інтернет-видання.
Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в такому:
вперше:

· розроблена концепція системного моделювання екологічно збалансованої економіки, яка базується на теорії агрегування моделей «витрати-випуск», що створює можливість для побудови сучасної та екологічно безпечної структури економіки, яка відповідає реальному промисловому, науково-технічному та природно-ресурсному потенціалу держави;

удосконалено:

· агрегування в меншу кількість галузей та в єдиний еколого-економічний продукт балансові моделі «витрати-випуск» (прямі та двоїсті статичні, динамічні, нелінійні), а також показники еколого-економічного валового, кінцевого випуску та проміжного споживання продукції. Такі моделі дозволяють визначити сукупність рівноважних обсягів валового випуску та рівноважних цін в умовах еколого-економічної взаємодії;

· методи теорії агрегування економічних та еколого-економічних балансових моделей «витрати-випуск» на випадок агрегування в модель з меншою розмірністю, визначення умов точного агрегування, що дозволяє запропонувати науково обґрунтований метод побудови укрупненої номенклатури показників на основі деталізованого мікроописання;

· наукові підходи обґрунтування цінової політики держави у розрізі макроекономічних показників з врахуванням екологічних факторів, що дозволяє здійснювати аналіз та управління структурою випуску та розподілу валового продукту у вартісній формі;

набуло подальшого розвитку:

· систематизація наукових підходів щодо встановлення змісту та напрямів теорії екологізації економіки з виділенням концепцій сталого розвитку, добробуту, суспільного вибору, економічної соціодинаміки, соціального капіталу, що дає можливість оцінити вплив екологічних обмежень на економічний розвиток та його характеристики;
система побудови макропоказників оцінки залучення екологічного виробництва у систему національної економіки, ступінь її матеріало- та природоємності з метою введення у розгляд сучасних порівняльних характеристик міждержавного рівня.
Практичне значення одержаних результатів. Результати, отримані при виконанні дисертаційної роботи, мають як теоретичний, так і прикладний характер. Запропоновані у роботі агреговані економіко-математичні балансові моделі дозволяють проводити комплексну оцінку виробничої системи держави на макроекономічному рівні. Побудова агрегованих еколого-економічних балансових моделей надає змогу визначити рівноважні ціни продуктів в рамках екологічної економіки, а також вартісну оцінку забруднення виробництвом навколишнього середовища.

Результати дослідження впроваджені в Міністерстві економічного розвитку і торгівлі України, зокрема методи визначення рівноважних цін та структури галузевих податків і дотацій в розрізі макроекономічних показників з урахуванням екологічних факторів, а також здійснений аналіз економіки України з точки зору матеріало- та енергоємності (довідка № 4802–25/30 від 2.02.2011).

Наукові розробки автора щодо методів прогнозування обсягів виконаних робіт в розрізі існуючої галузевої номенклатури та необхідності врахування у виробничій діяльності встановлених екологічних нормативів застосовувались Південною залізницею, структурним підрозділом служби будівельно-монтажних робіт та цивільних споруд «БМП № 685» (довідка № 1007 від 6.09.2012).
Узагальнені в дисертації теоретичні положення та практичні результати наукових досліджень знайшли відображення в навчально-методичних матеріалах, розроблених і впроваджених у навчальний процес кафедри математичного моделювання економічних систем НТУУ «КПІ», зокрема методи побудови агрегованих економіко-математичних балансових моделей «витрати-випуск» (довідка № 0201/542 від 31.03.2011)
Особистий внесок здобувача полягає у побудові агрегованих за допомогою цін економічних балансових моделей, встановленні необхідних і достатніх умов точного цінового агрегування в один продукт та у модель з меншою розмірністю, побудові агрегованих еколого-економічних балансових моделей та визначення умов існування об’єднаної еколого-економічної моделі, дослідженні можливостей застосування методів агрегування цінами для аналізу економіки на макрорівні та побудови екологічної економіки. Всі результати дисертаційного дослідження отримані особисто автором. Участь співавторів публікацій полягала в наданні консультацій з постановки задачі та аналізу результатів.
Апробація результатів дисертації. Результати дослідження достатньою мірою апробовані та доповідалися на XV Міжнародній науково-практичній конференції «Intelligent support of decision making» (м. Варна, 2009 р.); I Міжнародній науково-методичній конференції «Математичні методи, моделі та інформаційні технології в економіці» (м. Чернівці, 2009 р.); III Всеукраїнській науково-практичній конференції «Cоціально-економічні трансформації в епоху глобалізації» (м. Полтава, 2009 р.); V Міжнародній школі-семінарі «Теорія прийняття рішень» (м. Ужгород, 2010 р.); II Міжнародній науково-методичній конференції «Математичні методи, моделі та інформаційні технології в економіці» (м. Чернівці, 2011 р.); І Міжнародній науково-практичній конференції викладачів, аспірантів і студентів «Сучасний розвиток бізнесу в умовах всесвітньої інтеграції» (м. Донецьк – м. Шарм-Ель-Шейх, 2012 р.).
Публікації. За темою дисертаційної роботи опубліковано 13 наукових праць загальним обсягом 4,75 друк. арк., з них 6 статей у наукових фахових виданнях та 7 – в інших виданнях (особисто автору належить 4,35 друк. арк.).
Розділ 15. ВИСНОВКИ

1. Розбудова економіки на засадах сталого розвитку є необхідною історичною формою та об’єктивною закономірністю суспільного розвитку. Її сучасні тенденції визначають взаємний вплив та залежність між економічним розвитком та якістю навколишнього природного середовища. Це вимагає необхідності врахування екологічної складової в економічних відносинах, визначення проблеми ролі, місця та організації оптимальної еколого-економічної взаємодії. Звідси випливає актуальність розробки нової концептуальної теорії щодо екологічного ресурсу, як сучасної економічної категорії, врахування якої є необхідним в реалізації нової політики екологічної економіки, світових економічних зв’язків, пошуку узгоджених методів охорони довкілля, ресурсозбереження та маловідходних технологій. Врахування екологічного фактора в економічному розвитку суспільства перетворилося на одну із цілей економічного розвитку держави. Це сприяло формуванню розуміння та впровадження нових національних моделей узгодження інтересів економіки та екології.

2. Методологічною базою дослідження проблем екологізації економіки виступають теорії добробуту, суспільного вибору, економічної соціодинаміки, абстрактний, логіко-філософський, структурно-функціональний методи, а також теорії, які розвиваються представниками інших наукових напрямів. Особливості предмету дослідження та неспроможність деяких методологічних підходів до його вивчення пояснюються складністю формалізації, динамічністю, багатогранністю та певною невизначеністю розвитку еколого-економічних процесів. Така обставина вимагає застосування математичного інструментарію як ефективного засобу пізнання особливостей та закономірностей розвитку еколого-економічної взаємодії в рамках єдиної системи.

3. Визначено необхідність реалізації такої взаємодії на умовах збалансованої підтримки функціонування національної економіки за відтворювальними, технологічними, діяльнісно-видовими та зовнішньоекономічними макроструктурними пропорціями. Дотримання такої вимоги обумовлює застосування балансового методу «витрати-випуск» та побудованих на його основі балансових моделей. Це дозволяє уникнути порушення рівнів структурної рівноваги еколого-економічної системи, що відповідають поняттю галузевої або структурної кризи.

4. Визначено, що збалансованість досліджуваних макроекономічних пропорцій та показників вимагає їх узгодженості з відповідними деталізованими аналогами. Побудова та обґрунтування такого зв’язку між макро- та мікрозмінними реалізується на основі методів теорії агрегування. Застосування її апарату дозволяє уникнути масштабних та довготривалих змін основних макропропорцій, що відбуваються у результаті вбудови в існуючу систему виробничо-суспільного відтворення екологічного блоку, перерозподілу економічних та екологічних ресурсів між видами економічної діяльності, секторами, технологічними укладами.

5. Проведений аналіз наукових досліджень з проблем теорії агрегування та застосування її до аналізу балансових моделей типу «витрати-випуск» дозволив визначити методи класичного агрегування як перспективний напрям розвитку. При цьому запропоновано як агрегуючу матрицю (вектор) використовувати структурні характеристики відповідних технологічних матриць, що дозволяє уникнути в класичному агрегуванні теоретичного та практичного формалізму при визначенні вагових коефіцієнтів агрегування та забезпечити при цьому виконання умов точного агрегування.

6. На основі запропонованих процедур агрегування побудовано балансові моделі типу «витрати-випуск» Леонтьєва, двоїстої моделі цін, прямої та двоїстої динамічної моделі Леонтьєва, нелінійної моделі Леонтьєва, які мають меншу кількість галузей, та побудовано максимально агреговані одновимірні моделі. Реалізація механізму агрегування проведена на основі агрегування векторами рівноважних цін та галузевих випусків. Для кожної з досліджуваних моделей сформульовано умови точного агрегування, що забезпечує збереження збалансованості економічної системи при переході від деталізованої до укрупненої номенклатури змінних балансових моделей.

7. Здійснення аналізу розвитку економіки з включенням блоку галузей екологічного виробництва дало можливість запропонувати агреговані еколого-економічні балансові моделі типу «витрати-випуск» Леонтьєва-Форда: пряму та двоїсту статичні, динамічні та нелінійні моделі. Реалізація механізму агрегування проведена на основі агрегування векторами рівноважних цін та галузевих випусків економічної та екологічної продукції, що є власними векторами та власними числами відповідних технологічних матриць. Запропоновані процедури агрегування дозволяють здійснити перехід та встановити логічний зв’язок між мікро- та макрорівнями ієрархічної структури екологічної економіки.

8. Здійснена розрахункова реалізація теоретичних засад дослідження зменшення розмірності галузевої структури економіки до одновимірного рівняння і порівняння змін у структурі ВВП, обумовлених включенням в балансову схему блоку екологічного виробництва. Проведений аналіз дає змогу визначати ступінь інтеграції екологічного виробництва в економіці шляхом встановлення показників матеріало- та природоємності економіки. Отриманий показник «зеленого» ВВП дозволяє висунути його як ключовий макропоказник економіки сталого розвитку, що більш повно відображає рівень розвинутості національної економіки та дозволяє проводити порівняльний міждержавний аналіз.

9. Аналіз балансових співвідношень у матеріальному та вартісному вираженні дозволив встановити зв’язок між прямою та двоїстою балансовою моделлю, запропонувати шляхи формування цінової політики у новій сфері діяльності – еколого-економічному виробництві, а саме врахування у вартості кінцевої продукції не лише збитків, завданих довкіллю, а й вартості їх знешкодження. Це дає можливість оптимізувати процес ціноутворення, здійснити адекватні управлінські рішення для забезпечення економічної рівноваги.

10. Дисертантом запропоновано авторське бачення використання методології математичного моделювання впровадження в дію концепції сталого розвитку та вплив обумовленого включення екологічного блоку на соціально-економічний розвиток, структурно-функціональні зміни, забезпечення поступального переходу до коеволюції суспільства й природи. Його основна суть визначається гарантіями необхідного рівня екологічної безпеки та можливістю підтримувати поступальний економічний розвиток. Проведене дослідження є основою для підвищення обґрунтованості управлінських рішень у сфері природокористування, рівня планування, економічної ефективності в умовах реалізації теорії та практики екологічної економіки.
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