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перелік умовних ПОЗНАчень

	ВНЗ 
	– вищий навчальний заклад

	ВТЕІ КНТЕУ
	− Вінницький торговельно-економічний інститут Київського національного торговельно-економічного університету

	ЕГ
	– експериментальна група

	КГ
	– контрольна група

	ДЗФПК
	− дидактичне забезпечення формування професійної компетентності

	ОКХ
	− освітньо-кваліфікаційна характеристика

	ОПП
	− освітньо-професійна програма


ВСТУП

Актуальність теми. Сучасний ринок праці висуває вимоги не стільки до рівня теоретичних знань потенційного працівника, скільки до рівня його професійної компетентності, яку він зможе продемонструвати. В умовах стрімкого розвитку й полегшення доступу до інформаційних технологій передача готових знань не є головним завданням навчального процесу. Більш того, знижується функціональне значення і привабливість традиційної організації навчання. Водночас поширення набуває підхід, який полягає у формуванні компетентностей, проектного мислення, аналітичних здібностей, мотивованого прагнення до безперервної самоосвіти, самовдосконалення, умінь самостійно проектувати навчальну і майбутню професійну діяльність, що забезпечує успішність особистісного та професійного зростання.

Формування професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва є важливим завданням педагогічної теорії і практики, оскільки у подальшому від них буде вимагатися швидко та ефективно засвоювати та впроваджувати передові технології, вітчизняний та зарубіжний досвід в процесі своєї діяльності.

Посилюють актуальність теми й інші чинники, зокрема особливості професійної діяльності фахівців економіки та підприємництва, їх безпосередня участь у розв’язанні важливих економічних проблем; зростаючі вимоги ринкової економіки щодо їх професійної компетентності; необхідність формування у них системи професійних і особистісних якостей, знань і умінь.

Результати аналізу наукових джерел з теми дослідження засвідчують, що проблема формування професійної компетентності майбутніх фахівців неодноразово була предметом уваги широкого кола науковців. З філософсько-методологічних позицій зазначену проблему досліджували Н. Бібік, Г. Васянович, А. Вербицький, Е. Зеєр, І. Зимняя, В. Кремень, А. Маркова та ін. Окремі види компетентності вивчали Б. Андрєєва (емоційна компетентність), Н. Баловсяк (інформаційна), Н. Баєва, Н. Беляєва, І. Демура (професійна); І. Зарубінська (соціальна), М. Лук’янова (психолого-педагогічна), Ю. Марченко (комунікативна). Теорію та практику реалізації компетентнісного підходу в досвіді зарубіжних країн висвітлили у своїх працях О. Овчарук і О. Пометун.

Процес формування професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва досліджено недостатньо. Потребують обґрунтування педагогічні умови, доцільно розробити модель формування професійної компетентності, а також методичні рекомендації науково-педагогічному складу щодо результативного формування зазначеної компетентності у майбутніх фахівців економіки та підприємництва.

Результати нашого опитування випускників ВНЗ економічного спрямування свідчать про існування значної частки студентів із недостатнім рівнем професійної компетентності, а також знань, умінь і навичок із професійно-орієнтованих дисциплін.
Крім того, у системі підготовки майбутніх фахівців економіки та підприємництва існують суперечності:

· між потребою в теоретичному і методичному обґрунтуванні процесу формування професійної компетентності студентів економічних навчальних закладів і недостатньою розробленістю зазначеної проблеми; 

· необхідністю формування професійної компетентності як основи для розкриття особистісного потенціалу фахівців економіки та підприємництва та невідповідним рівнем педагогічного забезпечення цього процесу й обмеженими можливостями традиційних дидактичних засобів і моделей навчання студентів.

Таким чином, актуальність теми, її теоретичне і практичне значення, наявні суперечності та недостатня розробленість обумовили вибір теми: «Формування професійної компетентності у майбутніх фахівців економіки та підприємництва в процесі вивчення економічних дисциплін».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертація виконана в межах наукових досліджень Національного авіаційного університету та є складовою дослідницької теми «Системне моделювання навчально-виховного процесу у вищих навчальних закладах в умовах особистісно-розвиваючого навчання на основі інтегративних курсів» № 391-ДВ07.

Тему дисертації затверджено вченою радою Хмельницького інституту соціальних технологій Університету «Україна» (протокол № 11 від 18 жовтня 2010) та узгоджено у Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук НАПН в Україні (протокол № 9 від 21 грудня 2010).
Мета дослідження – обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови формування професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва в процесі вивчення економічних дисциплін.

Для досягнення поставленої мети визначено завдання дослідження:

· з’ясувати сутність, особливості змісту і структури поняття «професійна компетентність майбутніх фахівців економіки та підприємництва».

· визначити критерії, показники та охарактеризувати рівні сформованості професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва.

· розробити модель формування професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва в процесі вивчення економічних дисциплін.

· експериментально перевірити педагогічні умови формування професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва в процесі вивчення економічних дисциплін.

· розробити методичні рекомендації для науково-педагогічного складу щодо формування професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва в процесі вивчення економічних дисциплін.

Об’єкт дослідження – фахова підготовка студентів економічних навчальних закладів.

Предмет дослідження – педагогічні умови формування професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва.

Основу гіпотези дослідження становить припущення про те, що формування в майбутніх фахівців економіки та підприємництва професійної компетентності у процесі вивчення економічних дисциплін буде більш результативним за умов всебічного мотивування навчальної діяльності студентів у процесі вивчення навчальних дисциплін економічного спрямування; структурування змісту економічних навчальних дисциплін за модульним принципом; розробки дидактичного забезпечення аудиторного навчання економічних навчальних дисциплін і самостійної роботи студентів на засадах компетентнісного підходу; забезпечення конусного інтегрування економічних навчальних дисциплін.
Методи дослідження. Для реалізації основних завдань дослідження на різний його етапах використано систему методів, а саме:

· теоретичний аналіз, синтез, порівняння та зіставлення – для концептуалізації наукової літератури, вивчення нормативно-правових документів у сфері освіти, енциклопедій, словників, авторефератів, зіставлення різних поглядів на проблему формування професійної компетентності студентів економічних навчальних закладів;

· моделювання та технологічного проектування – для виокремлення змісту, обґрунтування педагогічних умов, розробки моделі формування професійної компетентності у майбутніх фахівців економіки та підприємництва;

· узагальнення – для опрацювання та інтерпретації теоретичних джерел, нормативних документів, визначення закономірностей, формулювання висновків;

· обсерваційні (спостереження, анкетування, бесіди, експертне оцінювання) – для діагностики стану сформованості професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва, виявлення недоліків у професійній підготовці та чинників впливу на формування досліджуваної компетентності;
· математичної статистики – для обробки даних педагогічного експерименту та визначення статистичних показників з метою перевірки висунутої гіпотези (критерій Колмогорова-Смірнова).
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

уперше визначено, обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови формування професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва в процесі вивчення економічних дисциплін (всебічне мотивування навчальної діяльності студентів у процесі вивчення навчальних дисциплін економічного спрямування; структурування змісту економічних навчальних дисциплін за модульним принципом; розробка дидактичного забезпечення аудиторного навчання економічних навчальних дисциплін і самостійної роботи студентів на засадах компетентнісного підходу; забезпечення конусного інтегрування економічних навчальних дисциплін) та розроблено модель цього процесу, складниками якої є цілеутворюючий, змістовно-технологічний, організаційно-педагогічний, результативний і рефлексивний компоненти;
удосконалено сутність, зміст і структуру (ціннісно-мотиваційний, когнітивний і операційно-діяльнісний компоненти) поняття «професійна компетентність майбутніх фахівців економіки та підприємництва», критерії, визначено їх показники та охарактеризовано рівні сформованості професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва;

подальшого розвитку набули теоретичні і методичні аспекти підготовки майбутніх фахівців економіки та підприємництва у вищих навчальних закладах на засадах компетентнісного підходу.
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у тому, що зміст, форми і методи формування професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва втілено у практику ВНЗ. Запропоновано діагностичну методику для виявлення рівнів сформованості зазначеної компетентності. Розроблено методичні рекомендації для науково-педагогічного складу щодо формування професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва.
Матеріали дослідження можуть бути використані у професійній підготовці майбутніх фахівців економічних спеціальностей.

Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Вінницького кооперативного інституту (довідка від 23 лютого 2012 № 106); Вінницького інституту економіки Тернопільського національного економічного університету (довідка від 24 лютого 2012 № 032), Національного авіаційного університету (довідка від 27 лютого 2012 № 745/02).

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати і висновки дослідження висвітлено у доповідях автора на науково-практичних конференціях різних рівнів:

· міжнародних: Першій міжнародній науково-практичній конференції «Інтеграція вищої школи України до Європейського та світового освітнього простору» (Київ, 2012 р.); 

· всеукраїнських: VІІ-й Всеукраїнській з міжнародною участю науково-практичній заочній конференції «Сучасна освіта і наука в Україні: наукові здобутки, стан і перспективи» (Дніпропетровськ, 2011 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні питання теорії та практики психолого-педагогічної підготовки фахівців за соціономічним профілем» (Хмельницький, 2011 р.); XII-й Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасна освіта і наука в Україні: традиції та інновації» (Харків, 2012 р.).

Публікації. Основні результати дослідження відображено у 9 наукових працях, з них: 6 одноосібних статей у фахових виданнях, 3 – у матеріалах наукових конференцій.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаної літератури (192 найменування, з них – 7 іноземними мовами) та додатків (8 додатків). Повний обсяг дисертації становить 283 сторінки, з них 176 – основного тексту. Робота містить 7 рисунків, 21 таблицю, 3 діаграми.
ВИСНОВКИ

У дослідженні подано теоретико-методичне обґрунтування і результати експериментальної перевірки педагогічних умов формування професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва в процесі вивчення економічних дисциплін.

1. Професійна компетентність майбутніх фахівців економіки та підприємництва – це складне багатофакторне утворення особистості, що включає систему наукових економічних об’єктивних знань і вмінь фахівця (методи економічного аналізу та статистики, фінансовий менеджмент, бухгалтерський облік і законодавство), здатність адаптувати їх у професійну діяльність (менеджмент, маркетинг, фінансовий аналіз, аудит, бухгалтерія), ціннісних орієнтацій, мотивів діяльності, інтегрованих показників культури (мови, стилю, спілкування, ставлення до себе та своєї професійної діяльності, до суміжних галузей знань), а також наявність стійкої готовності до професійного зростання.

Професійна компетентність майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва структурно складається з ціннісно-мотиваційного, когнітивного й операційно-діяльнісного компонентів.

2. Основними критеріями оцінки рівня сформованості професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва є: ціннісно-мотиваційний, когнітивний та операційно-діяльнісний.
Показниками ціннісно-мотиваційного критерію є: наявність професійної мотивації; інтерес до обраної професії; ціннісні основи професійної діяльності, професійного спілкування.

Когнітивний критерій розкривають такі показники: система професійних і функціональних знань (у сфері економічного аналізу, статистики, фінансового менеджменту, маркетингу, бухгалтерського обліку і аудиту, а також  законодавства).

Операційно-діяльнісний критерій представлений такими показниками: характеризується усвідомленими уміннями та навичками, володінням прийомами і правилами налагодження взаємодії та конструктивного спілкування, готовністю до самореалізації та варіативного розв’язання професійних завдань.

Сформованість професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва може проявлятися на низькому, середньому і високому рівнях.

3. Ефективне формування професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва можливе за умови впровадження у навчально-виховний процес відповідної моделі. Основними її компонентами є: цілеутворюючий (мета і завдання формування професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва), змістовно-технологічний (зміст професійної компетентності та її складники), організаційно-педагогічний (педагогічні умови формування професійної компетентності), результативний (моніторинг сформованості професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва) та рефлексивний (рівень сформованості професійної компетентності). Розроблена педагогічна модель дозволяє наочно представляти, аналізувати, знаходити слабкі ланки й вносити необхідні корективи у процес формування професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва.

4. Формування професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва буде більш результативним, якщо у процесі фахової підготовки реалізувати такі педагогічні умови: 

· всебічне мотивування навчальної діяльності студентів у процесі вивчення навчальних дисциплін економічного спрямування – забезпечує стійкий інтерес до професії й ефективне засвоєння навчального матеріалу економічних дисциплін, який, в свою чергу є специфічним різновидом гуманітарного знання;

· структурування змісту економічних навчальних дисциплін за модульним принципом – дає можливість отримати чітку, добре організовану систему знань і умінь, виділення якої допомагає усвідомити переваги внутрішніх зв’язків, їх гармонійність і обґрунтованість;

· забезпечення конусного інтегрування економічних навчальних дисциплін – це варіант педагогічної модифікації та практичної реалізації ідей системного підходу, спрямований на узгодження вивчення тих чи інших економічних проблем засобами різних навчальних дисциплін;

· розробка дидактичного забезпечення аудиторного навчання економічних навчальних дисциплін і самостійної роботи студентів на засадах компетентнісного підходу – характеризується потребою та вмінням самостійно поповнювати економічні знання, висловлюватися економічними категоріями, орієнтуватися у нестандартних ситуаціях і знаходити способи оптимального виходу з них, а також використовувати розроблений комплекс дидактичного забезпечення економічних навчальних дисциплін.

Це припущення доведено шляхом проведення формувального експерименту й аналізу його результатів. Кількісні та якісні зміни, які відбулися у професійній компетентності студентів експериментальної групи за обраними для оцінки цього утворення критеріями та показниками, показали позитивну динаміку. Якщо на початку формувального етапу експерименту помітною була висока частка студентів із низьким рівнем професійно-етичної компетентності (28 % в КГ і 23 % в ЕГ), то наприкінці експерименту в ЕГ вона дорівнює 15 %. Помітно зросла в ЕГ кількість студентів з високим рівнем професійно-етичної компетентності – до 35 % (у КГ – 15 %).

5. Методичні рекомендації для науково-педагогічного складу ВНЗ передбачають упровадження у навчальний процес проблемних, пошукових, особистісно-орієнтованих, активних форм і методів навчання, які сприяють формуванню у студентів економічних спеціальностей мотивації саморозвитку та самовдосконалення, високого рівня активності щодо оволодіння професійними знаннями та уміннями; використання у навчальному процесі проблемних лекцій, лабораторних і практичних занять; психологічних тренінгів; дискусій і прес-конференцій; практикуму з розв’язування фахових задач різних рівнів складності, що включають вирішення психологічної проблеми.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва. Подальшого дослідження потребують такі напрями як забезпечення особистісно орієнтованого підходу до професійної підготовки студентів-економістів вищих навчальних закладів, розробка навчально-методичного забезпечення.
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