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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Украина обладает уникальными и ценнейшими для всей планеты сохранившимися территориями, разнообразием экосистем, природных ландшафтов. Такие территории, природные комплексы и объекты, имеющие особое природоохранное, научное, культурное, рекреационное и оздоровительное назначение, являются общенациональным достоянием. 

В отечественной научной литературе в последнее время активизируются исследования проблем социально-эколого-экономического развития территорий. 

Регионализация – как одно из ведущих направлений реформирования и дальнейшего развития украинской экономики, приводит к необходимости всестороннего пересмотра всех аспектов территориального управления: его задач, целей, принципов, функций.

Основополагающим исходным моментом в территориальном развитии является целостность воспроизводственной базы. Основной целью государственной региональной политики Украины на современном этапе развития есть создание условий, которые создадут возможности регионам полностью реализовывать имеющийся потенциал, обеспечивать максимальный взнос в национальную экономику, получать и реализовывать конкурентные преимущества на внешних рынках страны. 


В контексте вышеизложенного актуальным является изучение организационно-экономических основ рационализации использования, регулирования развития и территориальной организации традиционного природопользования и хозяйствования. При этом важную роль здесь играет выработка системы социо-эколого-экономических рычагов, позволяющих соответственным образом влиять на происходящие хозяйственные процессы путем придания им высокой степени экологичности. 


Поэтому регион на сегодняшний день рассматривается как объект рыночных отношений и является доминантой государственного регулирования территориального развития страны, что позволит обеспечение экономически выгодного (прибыльного) существования и развития регионов. 


Рассматривая традиционное природопользование и хозяйствование как эффективный способ инициирования и поддержания устойчивого развития периферийных и депрессивных регионов Украины в условиях рыночных отношений, следует уделить внимание совершенствованию инструментов государственной региональной политики. 

Проблеме сохранения биологического разнообразия уделяется в мире все больше внимания. Так как биоразнообразие - главный средообразующий ресурс на планете, обеспечивающий возможность их устойчивого развития, сохранения среды обитания и биологических ресурсов. Биоразнообразие – разнообразие живых организмов – включает в себя разновидности растений, животных, микроорганизмов, а также те экосистемы и экологические процессы, частью которых они являются. Оно также включает генетическое разнообразие, а также разнообразие между видами и разнообразие экосистем. Современные темпы потери видов животных и растений в мире превышают естественные темпы в 50-100 раз. При сохранении этих темпов к 2020 г. Исчезнет 15% всех существующих на Земле видов. Катастрофическое уменьшение биоразнообразия связано в основном с разрушением среды обитания в результате увеличивающейся техногенной нагрузки на окружающую природную среду [10, стр. 197].

Для сохранения природного капитала территорий традиционного природопользования и хозяйствования необходимы социальные, экологические и экономические стимулы, которые базируясь на соблюдении природоохранного законодательства и правовых нормативах, будут способствовать развитию таких территорий.

Анализ существующего опыта в этой области дает основание говорить о том, что проблема сохранения биоразнообразия природно-ресурсного потенциала регионов, страны, взаимосвязанное исследование различных социальных, экономических, экологических, правовых, организационных, информационных и других аспектов управления, вопросы комплексного системного подхода к управлению природопользованием имеют теоретико-методологическую базу, что обусловливает создание адекватных форм их реализации. 

Игнорирование экономического пространства лишило экономические теории связи с другими дисциплинами, а также привело к тому, что в исследованиях механизмов рыночной экономики, а в частности механизмов конкуренции, не учитывались «монополистическая защита» расстояний и транспортных издержек, конкурентные преимущества различных мест размещения производства, немобильность природных ресурсов. 

Актуальность развития региональной науки особенно в последнее время  обусловлено рядом политических, социальных, экономических, экологических,  научно-исследовательских, инновационных причин. К политическим факторам относится возникновение региональной политики как одного из важных направлений внутренней политики государства, которое потребовало развития регионального планирования и программирования. 

Так, в Конвенции по биоразнообразию, которая была принята на Конференции ООН в Рио-де-Жанейро (1992), в качестве важнейших были поставлены следующие задачи:

1. сохранение биоразнообразия;

2. устойчивое использование его компонентов;

3. справедливое и равноправное получение выгод в результате использования генетических ресурсов.

Сохранение и устойчивое использование биоразнообразия важно для обеспечения потребностей людей в сельскохозяйственных продуктах, медицинских препаратах, эстетических услугах и т.д. [10, стр. 198].

В теоретическом и практическом плане это направление еще мало изучено и разработано, что и предопределило актуальность темы диссертации и необходимость проведения соответствующих научных исследований. 

Территории традиционного природопользования не имеют юридического статуса, и поэтому возникают проблемы экологической незащищенности биологического разнообразия флоры и фауны. При организации территорий традиционного природопользования необходимо определить границы, учреждаемой территории. Разработка правового статуса территорий традиционного природопользования играет важнейшую роль для Украины.

Эти проблемы невозможно решить без рассмотрения социально-экономических и эколого-экономических механизмов рационального использования и сохранения критического капитала в стратегиях развития регионов на примере развития территорий традиционного природопользования и хозяйствования. 

Сохранение природных экосистем, наиболее полно выполняющих биосферные функции, а это, в частности, территорий традиционного природопользования – главная задача международных финансовых механизмов в данной области.

При этом важную роль здесь играет выработка системы социально-экономико-экологических рычагов, позволяющих соответственным образом влиять на происходящие хозяйственные процессы путем придания им большой экологичности. В эту систему должна включаться разработка минимума индикаторов и критериев, характеризующих результаты взаимодействия человека и окружающей его природной среды. 

В настоящее время ведется активный поиск оптимальных методов экономико-экологического регулирования с использованием планово-прогнозных моделей, набора средств налогового и финансового регулирования, государственной поддержки. Во многих странах мира и на международном уровне большое внимание уделяется попыткам гармонизировать отношения человеческой деятельности и комплекса природных ресурсов и окружающей среды.

В теоретическом плане это направление еще мало разработано и поэтому является актуальным для выбранной темы диссертации и определило круг соответствующих научных исследований.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа выполнялась в рамках планов научно-исследовательской тематики ИПРЭЭИ НАН Украины. Результаты научных исследований наиболее полно отображены в таких темах: “Трансформация современной системы организационно-экономических отношений природопользования и обеспечение экологической безопасности на государственном и региональном уровнях управления” (государственный регистрационный номер темы 0104U000576, 2004-2006 г.г.), в которой автором обоснованы основные направления развития территорий традиционного природопользования и хозяйствования в Украине, а также в организационно-методических подходах развития территорий традиционного природопользования и хозяйствования; «Механизмы и инструменты обеспечения сбалансированного природопользования в локальных и региональных экономико-экологических системах» (государственный регистрационный номер темы - 0107U001071, 2007-2009 г.г.) авторский вклад состоял в регуляторной политике обеспечения развития территорий традиционного природопользования и хозяйствования, которые выполнялись и выполняются  в отделе экономического регулирования природопользования Института проблем рынка и экономико-экологических исследований НАН Украины.

Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является разработка теоретико-методических основ формирования и реализации политики развития и регулирования традиционного природопользования и хозяйствования в Украине.

Для достижения поставленной цели были определены следующие основные задачи:

раскрыть теоретико-методологические основы традиционного природопользования и хозяйствования и их территориальной организации;

обобщить современные тенденции традиционного природопользования и хозяйствования в Украине; 

разработать принципиальные основы и организационно-методические подходы относительно развития территорий традиционного природопользования и хозяйствования;

определить стратегические направления политики развития традиционного природопользования и хозяйствования в Украине;

разработать критерии оценки экономико-экологического состояния территорий традиционного природопользования и хозяйствования;

обосновать предложения по внедрению маркетинговых инструментов в системе регулирования традиционного природопользования и хозяйствования и их территориальной организации;

разработать организационно-методические рекомендации относительно информационного обеспечения развития традиционного природопользования и хозяйствования.

Объектом исследования является развитие и территориальная организация  традиционного природопользования и хозяйствования как экономическое явление.

Предметом исследования являются теоретико-методические основы и прикладные аспекты регулирования развития и территориальной организации традиционного природопользования и хозяйствования в Украине.

Методы исследования. В основу теории и методологии диссертационной работы были положены законы и закономерности экономико-экологического развития, системные подходы к решению проблем по экономике природопользования, научные работы отечественных и зарубежных ученых по проблемам региональной экономики. 

Для решения задач исследования применялись такие основные методы: системный анализ и системный подход, абстрактно-логический (при исследовании функциональных отношений концепции сохранения традиционных видов природопользования); программно-целевого планирования (при разработке и реализации стратегии и тактики сохранения традиционных видов природопользования и хозяйствования); экспертных оценок (при разработке методологии оценки экономико-экологической эффективности системы управление и регулирования традиционных форм природопользования); вероятностных оценок (при планировании и прогнозировании принятия решений с целью сохранение биоразнообразия традиционных видов природопользования приморских территорий Украины); экономический анализ (при исследовании современных экономических процессов, анализа развития традиционных форм природопользования).
В диссертационной работе были использованы также отчетные материалы научно-исследовательских организаций НАН Украины, зарубежная литература.

Научная новизна полученных результатов. Научная новизна сформулированных положений диссертационного исследования состоит в решении научно-прикладных задач развития и регулирования традиционного природопользования и хозяйствования в Украине.

К основным научным результатам следует отнести следующие положения: 

вперше:

определены и обоснованы стратегические направления политики развития традиционного природопользования и хозяйствования в Украине;

разработана система критериев оценки экономико-экологического состояния территорий традиционного природопользования и хозяйствования;

усовершенствовано:

понятийно-терминологический инструментарий исследования, в частности, определения понятий «традиционное природопользование и хозяйствование» и «устойчивое развитие территорий традиционного природопользования и хозяйствования»; 

организационно-методические основы внедрения маркетинговых инструментов регулирования традиционного природопользования и хозяйствования и их территориальной организации;

получило дальнейшее развитие:

принципиальные основы и организационно-методические подходы относительно развития территорий традиционного природопользования и хозяйствования;

содержание экономического механизма сохранения и развития традиционных видов природопользования;

организационные основы информационного обеспечения традиционного природопользования и хозяйствования на основе внедрения экономико-экологических информационных систем.

Практическое значение полученных результатов связано с тем, что основные научные положения диссертации позволят содействовать реализации интегрированного управления регионами с помощью системы местных органов власти и местного самоуправления. Разработан проект «Рекомендаций по реализации, сохранению и развитию традиционных видов природопользования и хозяйствования».

Основные научно-практические положения теоретико-методологических и организационных основ традиционного природопользования использовались при определении направлений среднесрочных приоритетов региональной природоохранной и ресурсосберегающей политики в Одесской области на период до 2015 года (справка Государственного управления охраны окружающей природной среды в Одесской области от 21.11.2007 г., № 23/11-08), при разработке курса лекций, программ семинаров и практических занятий по дисциплине «Экологический менеджмент» в Одесском национальном политехническом университете (справка от 09.07.2008 г., № 1213/86-06), а также при выполнении научно-исследовательских работ в ИПРЭЭИ НАН Украины (акт внедрения от 24.01.2008 г., № 3).  

Личный вклад соискателя. Все научные результаты, изложенные в диссертации, получены автором самостоятельно. Автору принадлежат теоретические разработки, выбор методов исследования, результаты обработки информации, ее анализ, систематизация, выводы, рекомендации. Из научных работ, опубликованных в соавторстве, в диссертации использовались лишь те идеи и положения, которые являются результатом личных исследований соискателя. 

Конкретный вклад соискателя в этих работах указан в автореферате, в перечне публикаций по теме диссертации. 

Апробация результатов диссертации. Основные положения и результаты исследований прошли апробацию и получили положительную оценку на международных и украинских научно-теоретических и практических конференциях, симпозиумах и семинарах: Всеукраинской  научно-практической конференции «Актуальные проблемы и перспективы развития экономики Украины» (29 сентября – 1 октября 2004 г. – г. Алушта); второй международной научно-практической конференции „Конкурентні стратегії: теорія, практика, перспективи” (3-5 вересня 2006 р., м. Одеса); международной научной конференции „Фундаментальные исследования важнейших проблем естественных наук на основе интеграционных процессов в образовании и науке” (19 – 24 августа 2006 г., Крым, г. Севастополь); 5-ой международной научно-практической конференции „Еколого-економічні проблеми Дністра” (4-6 жовтня 2006 р., м. Одеса); второй международной научной конференции „Екологічна Конституція Землі, як економіко-правова основа глобальної стратегії сталого розвитку та екологічної безпеки планети” (28-29 вересня 2006 р., м. Львів); підсумкової науково-практичної конференції професорсько-викладацького складу Одеського державного економічного університету (18-19 квітня 2006 р., м. Одеса); науково-практичної конференції професорсько-викладацького складу ОДЕУ (18-19 квітня 2007 р., м. Одеса); „Економічне, соціальне та екологічне просторові Українського Прічорноморя в умовах глобалізації” (18-21 жовтня 2007, м. Херсон); Всеукраинской научной конференции „Господарський механізм екологічно збалансованого розвитку” (22-24 травня, 2007 р., м. Суми); міжнародній науково-практичній  конференції „Проблеми й перспективи інноваційного розвитку економіки України” (22-24 травня 2008 р., м. Дніпропетровськ).

Публикации. Основные идеи, положения и результаты диссертационной работы опубликованы в 17 научных работах (из них 11 статей в сборниках научных работ, 6 – в материалах и тезисах конференций).
Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех разделов, выводов и списка используемой литературы. Полный объем диссертации составляет 206 страницы компьютерного текста, в том числе 1 таблиц на 1 страницах, 11 рисунков на 10 страницах. Список использованных источников составляет 170 наименований на 16 страницах.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ


На сегодняшний день в Украине существенную роль в функционировании экономического пространства играют рыночные отношения на уровне региона, а государство выступает в качестве непосредственного участника рынка и его внешнего регулятора и координатора. Важной проблемой, которая нуждается в поэтапном решении, есть увеличение диспропорций социально-экономического развития регионов, низкая конкурентоспособность и инвестиционно-инновационная активность. В настоящее время регионы Украины обладают значительно большей самостоятельностью и становятся одним из наиболее важных субъектов предпринимательства. Изменение роли регионов соответственно изменило и его функции. В условиях реформирования экономики необходимо пересмотреть основные функции региона, которые должны быть адекватны направлениям его социо-эколого-экономического развития. Региональные исследования позволили сделать вывод, что специфическими свойствами обладают регионы, на территории которых практикуются особые условия хозяйствования, в частности, традиционные виды природопользования и хозяйствования.


Определить отличие между “традиционными” и “современными” элементами природопользования сложно. Трудности возникают и при самой идентификации тех элементов природопользования, которые можно считать за “традиционные”, или “этнические”, и которые требуют сохранения и поддержки. Поэтому, традиционное природопользование в отличии от общего понятия природопользования, - это процесс взаимодействия этноса с этнической территорией и является результатом их многовековых традиций ведения хозяйствования. Соответственно, коренное население традиционно должно сыграть непосредственную роль в сохранении территорий традиционного  природопользования и хозяйствования. 

В работе приведены теоретические обобщения и новые решения научно-прикладной задачи формирования и реализации политики развития и регулирования традиционного природопользования и хозяйствования в Украине.

1. В результате проведенного экономико-экологического анализа выявились тенденции, способствующие снижению конкурентоспособности регионов, которые в последствии могут приобрести статус депрессивных. И очень часто это территории традиционных видов природопользования и хозяйствования (ТПХ), которые не имеют правового статуса, не относятся к заповедным территориям, заказникам, ландшафтным паркам, памятникам природы, заповедным урочищам, паркам. ТПХ при общих отрицательных тенденциях влияния на конкурентоспособность региона несут в себе элементы рациональности, направленные на сохранение численности, воспроизведение значащих для жизнедеятельности людей видов флоры и фауны. 

Так, районами традиционного природопользования и хозяйствования можно назвать участки пространства, которые формируются путем сопряжения двух видов районирования: социально-экономического - через систему административно-территориального деления, и природного – через систему физико-географического (ландшафтного) районирования. Именно на территориях традиционных видов природопользования сохранились необходимые для жизни природные блага, которые невозможно заменить искусственным путем: редкие виды растений и животных, ландшафты и т.д. Ведь целый ряд функций и услуг экологических систем, жизненно важных для человека сложно сохранить в современных условиях. 

2. Дано определение ТПХ – это современная методология природопользования и хозяйствования, ориентированная на удовлетворение социо-эколого-экономичнских потребностей и получение прибыли в условиях конкуренции, за счет сбалансированного ведения хозяйства и производства экологически чистых товаров, услуг и условий, сохранения критического природного капитала. 

На сегодняшний день ТПХ - эколого-экономическое пространство, где сохраняется баланс экономических видов деятельности и природных ресурсов, условий обеспечивающих эту деятельность в интервале определенного времени. Сложившиеся традиционно социо-эколого-экономические отношения позволяют не конфликтовать проживающему населению на этих территориях с природной средой, а значит сохранять, оберегать, воспроизводить природно-ресурсный капитал в течение определенного времени. 


Территории традиционного природопользования и хозяйствования (ТТПХ) – это территории, на которых развиты виды деятельности (в определенных масштабах), способствующие сохранять баланс между возможностями природной среды и деятельностью человека, т.е. которые позволят местному обществу существовать устойчиво.


3. Автор рассматривает ТТПХ как сложное социально-экономико-экологическое явление, представляющее собой специальный вид территориальных систем «природа-хозяйство-население». Таким образом, можно говорить о четырех возможных подходах выделения и пространственной делимитации ТТПХ: социальном, экономическом, экологическом и комплексном (интегральном). 

Эти подходы возникают в результате представления ТТПХ в виде системной модели типа «хозяин-среда», где в качестве «хозяина» поочередно могут рассматриваться соответствующие компоненты ТТПХ («природа», «хозяйство», «население»), а также их совмещение. 

Социальный аспект предполагает использование социальных критериев выделения ТТПХ, и, в частности, социоэтнокультурного критерия. 

Экономический аспект предполагает использование производственно-хозяйственного критерия, основанного на выявлении наличия ресурсоемкой  производственной системы традиционного характера, не поддающейся (или трудно поддающейся) интенсификации на базе новых технологий производства. 

Экологический аспект предусматривает использование природо-сберегающего критерия. 

Интегральный аспект предусматривает использование критерия устойчивого развития в виде совместного использования трех предыдущих критериев с целью выделения и планирования ТТПХ на принципах устойчивого развития. ТТПХ рассматривается как инструмент территориального планирования развития депрессивных и экологически уязвимых регионов Украины на принципах концепции устойчивого развития.     

 4. Автором выделены, сформулированы и обоснованы основные стратегические направления политики сохранения и развития ТТПХ, на основании чего разработаны и определены классификационные критерии оценки экономико-экологического состояния ТТПХ. Сравнение данных показателей с аналогичными показателями других территорий позволит принимать эффективные решения по рациональному расходованию и перераспределению выделенных для региона средств, существенно повысить экономико-экологическую эффективность региональных программ по сохранению и развитию ТПХ, а также принять решение по устойчивому развитию данного региона, данной территории.

Авторская концепция устойчивого развития территорий ТПХ включает четыре группы понятий: потребности, необходимые для существования местных громад, то есть для сохранения и развития ТПХ; возможности окружающей среды принимать, поглощать и ассимилировать различного рода отходы и загрязнения, производимые традиционными экономическими системами, а также воспроизводить природные ресурсы в необходимых объемах; управление ТПХ с целью минимизации антропогенной нагрузки на природную среду и ее воспроизводственный потенциал, от которого зависит само существование местной громады; обеспечение сбалансированного социально-эколого-экономического развития местной громады с учетом пределов хозяйственной емкости ТТПХ.

5. Автором предложена структура рекомендаций по реализации сохранения и развития ТПХ, которая может лечь в основу Национальной концепции по сохранению и развитию ТТПХ с целью обеспечения научно обоснованного формирования, сохранения и использования ТТПХ, улучшения сохранения и восстановления ландшафтного и биоразнообразия, ускорения создания банков данных и географических, экономикико-экологических систем. 

 Доминантой концепции должен стать экономический механизм сохранения и развития традиционных видов природопользования, который представляет собой совокупность экономических способов и методов управления природопользованием, правовых норм, посредством которых достигаются цели по рациональному использованию природно-ресурсного потенциала территорий ТПХ, по воспроизводству и восстановлению ТПХ с учетом экологосбалансированных отношений «природа-бизнес-человек-природа». 

6. Автором обоснованы и выделены наиболее значимые направления и пути повышения эффективности маркетинга как инструмента регулирования предпринимательской деятельности на территориях ТПХ. На таких, где велика роль аграрного сектора и связанных с ним отраслей для успешного социо-эколого-экономического развития, автором предложена модель комплексного пространственного маркетинга ТПХ. Таким образом, применение пространственного маркетинга в сочетании с другими  инструментами развития территорий ТПХ обеспечивает их успешное социально-экономическое и экологически-ориентированное развитие. 


7. Рассмотренные особенности развития современной экономической теории в контексте формирования информационных систем природопользования требует прежде всего обоснования и внедрения. Рассматривая комплексную систему обработки информации, охватывающую все этапы природопользования от сбора данных до принятия решений по защите окружающей среды, автором дано определение экономико-экологической информационной системы, раскрыты целевые комплексные задачи ЭЭИС, рассмотрены принципы к созданию реальных прикладных ЭЭИС, выделены основные четыре типа (ЭЭИС) по технологии связывания информации и по системе управления, предложена структура экономико-экологической информационной системы, разработана и внедрена система экомаркетинговой информации. Экономико-экологическая информация о природно-ресурсном потенциале территорий ТПХ обеспечивает необходимые условия для решения проблемы сохранения и развития ТПХ; экологизации производства экологически чистых товаров и услуг.
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