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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ:
КЗпП України – Кодекс законів про працю України

Міністерство юстиції України – Мін'юст
ТК – Трудовий кодекс України

ВСТУП

Актуальність теми. Сутнісною основою буття будь-якої людини є праця. Вона є вирішальним чинником формування індивіда як істоти суспільної й духовної. Усяка колективна праця потребує певного погодження, для неї необхідні належна організація й управління, чіткий трудовий розпорядок. Без правового підпорядкування всіх учасників трудового процесу певному розпорядку, координації діяльності і злагодженості в роботі неможливо досягти тієї цілі, для якої зорганізується спільна трудова діяльність. Саме внутрiшнiй трудовий розпорядок і визначає органiзацiю й порядок роботи, а також пов’язані із цим права й обов'язки роботодавця i працiвникiв.

У сучасній науці трудового права нормативно-правові підвалини життєдіяльності підприємства, установи, організації за ринкових умов господарювання розкриті недостатньо. Більшість дослідників зосереджують свої зусилля в основному на дослідженні трудової дисципліни, а проблем правового регулювання внутрішнього трудового розпорядку торкаються лише опосередковано.

В умовах кардинальних змін економічних відносин в Україні підхід до поняття «внутрішній трудовий розпорядок» вимагає уточнення. Це стосується перш за все ролі держави у формуванні внутрішньої політики підприємства. Чинне законодавство про працю містить мінімальні стандарти, які не можуть бути погіршені суб’єктами трудового права. За цих умов юридичним підґрунтям внутрішнього трудового розпорядку організації стають локальні нормативно-правові акти, в яких установлені державою стандарти правового регулювання праці можуть бути покращені. 

Окремі аспекти правового регулювання внутрішнього трудового розпорядку розглядалися у наукових працях таких учених-правознавців, як М.Г. Александров, Н.Б. Болотіна, С.В. Вєдяшкін, М.Е. Дзарасов, Р.І. Кондратьєв, В.В. Лазор, Л.І. Лазор, С. С. Лукаш, П. Д. Пилипенко, О.І. Процевський, А.Р. Саркісов, А.М. Слюсар, В.М. Смирнов, Л.С. Таль, М.А. Тімонов, І.І. Шамшина, Г.І. Чанишева, С.М. Черноус, А.М. Юшко, О.М. Ярошенко та ін. Однак, незважаючи на їх відчутні здобутки, в Україні немає жодної комплексної наукової роботи, присвяченої правовому регулюванню внутрішнього трудового розпорядку. 

Ураховуючи вищенаведене, можемо стверджувати, що обрана для дослідження тема є актуальною як для теорії трудового права, так і для напрацювання пропозицій з удосконалення трудового законодавства і сформулювання рекомендацій стосовно його практичного застосування. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана на кафедрі правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля згідно з комплексною цільовою програмою університету й кафедри «Актуальні проблеми розвитку українського законодавства на сучасному етапі».
Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у визначенні правової природи внутрішнього трудового розпорядку, обґрунтуванні змісту відповідних правовідносин в умовах ринкової економіки, в розробці конкретних наукових рекомендацій з удосконалення нормативно-правового забезпечення і правозастосовної практики в зазначеній сфері.

З урахуванням окресленої мети були поставлені такі дослідницькі задачі:

– охарактеризувати внутрішній трудовий розпорядок як один із рівнів правопорядку;

– визначити ознаки і сформулювати дефініцію категорії «внутрішній трудовий розпорядок»;

– виділити елементи внутрішнього трудового розпорядку;

– визначити співвідношення понять «внутрішній трудовий розпорядок» і «трудова дисципліна»;

– виокремити періоди становлення й розвитку правового регламентування внутрішнього трудового розпорядку в Україні;

– опрацювати зарубіжний досвід правового регулювання внутрішнього трудового розпорядку;

– розкрити зміст принципу оптимального поєднання централізованої й локальної правової регламентації внутрішнього трудового розпорядку;

– виявити особливості централізованого правового регулювання внутрішнього трудового розпорядку;

– установити місце статутів і положень про дисципліну в централізованому правовому регламентуванні внутрішнього трудового розпорядку;

– обґрунтувати специфіку локального правового регулювання внутрішнього трудового розпорядку; 

– сформулювати дефініцію правової конструкції «правила внутрішнього трудового розпорядку», з’ясувати значення цих правил.

Об’єктом дослідження послужили суспільні відносини, що виникають між працівниками, а також між працівниками й роботодавцями на конкретному підприємстві, в установі чи організації у процесі трудової діяльності.

Предметом дослідження стала сукупність правових норм, що регламентують внутрішній трудовий розпорядок.

Методи дослідження. Відповідно до мети й завдань дослідження в процесі роботи над дисертацією використано загальнонаукові і спеціальні методи пізнання правових явищ. Діалектичний метод надав можливості розглянути внутрішній трудовий розпорядок як локальний рівень правопорядку, що знаходиться в постійному розвитку і взаємодії з іншими рівнями (підрозділ 1.1). За допомогою логіко-семантичного методу запропоновано дефініції понять «правопорядок», «внутрішній трудовий розпорядок», «механізм правового регулювання внутрішнього трудового розпорядку», «правила внутрішнього трудового розпорядку», «технологічна дисципліна» та ін. (підрозділи 1.1; 1.2; 3.3). Оперування історико-правовим методом дослідження дозволило окреслити основні етапи становлення й розвитку правового регулювання внутрішнього трудового розпорядку в Україні (підрозділ 2.1). Компаративістський метод застосовувався при порівняльному аналізі трудо-правових норм вітчизняного й зарубіжного законодавства, присвяченого внутрішньому трудовому розпорядку (підрозділ 2.2). Догматичний метод став у нагоді в процесі аналізу змісту норм чинного вітчизняного законодавства, при виявленні їх колізій і прогалин (підрозділи 3.2; 3.3). Формально-логічний метод послужив універсальним способом аргументації наукових висновків і формулюванню пропозицій з удосконалення правового регулювання внутрішнього трудового розпорядку.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дана дисертація є першим у вітчизняній доктрині трудового права самостійним комплексним науковим дослідженням теоретичних і практичних проблем внутрішнього трудового розпорядку, у якій визначені й обґрунтовані інноваційні шляхи реформування цієї сфери.

У межах дослідження одержані певні результати, що мають наукову новизну, а саме:

Уперше:

– здійснено періодизацію становлення й розвитку правового регулювання внутрішнього трудового розпорядку: 1-й – (до 1917 р.) – зародження правового регулювання внутрішнього трудового розпорядку; 2-й – (1918 – 1922 рр.) – поява радянського типу правового регулювання внутрішнього трудового розпорядку; 3-й – (1923 – 1928 рр.) – лібералізація радянського типу правового регулювання внутрішнього трудового розпорядку; 4-й – (1929 – 1957 рр.) – централізація правового регулювання внутрішнього трудового розпорядку; 5-й – (1958 – 1982 рр.) – правове регулювання внутрішнього трудового розпорядку в умовах командно-адміністративної системи управління; 6-й – (1983 – 1990 рр.) – розвиток трудового законодавства про працю в напрямку посилення трудової дисципліни; 7-й – (1991 р. – до сьогодення) – правове регулювання внутрішнього трудового розпорядку в роки незалежності України. Виявлено характерні особливості кожного з періодів;

– обґрунтовано позицію про включення у Трудовий кодекс України 2-х окремих глав – «Внутрішній трудовий розпорядок» і «Трудова дисципліна». При цьому перша з них повинна містити такі правові норми: (а) поняття внутрішнього трудового розпорядку; (б) нормативні акти, що його визначають; (в) поняття і зміст правил внутрішнього трудового розпорядку; (г) види й порядок прийняття правил цього виду трудового розпорядку; (д) дисциплінарні статути;

– з огляду на вимоги Конституції України запропоновано законодавчо закріпити вичерпний перелік випадків, коли трудова дисципліна впорядковується виключно статутами про дисципліну. Доведено неконституційність практики затвердження статутів і положень про дисципліну постановами Верховної Ради й Кабінету Міністрів України;

– доведено, що немає необхідності затверджувати правила внутрішнього трудового розпорядку роботодавцями – фізичними особами й суб’єктами малого підприємництва. Рекомендується обов’язкове затвердження таких правил роботодавцем, чисельність працiвникiв у якого перевищує 20 осiб;

– обстоюється позиція, що зміст трудової діяльності об'єктивно зумовлений технологічним процесом, який обирається роботодавцем з урахуванням (а) фінансово-економічних можливостей, (б) наявності необхідного устаткування для досягнення сформульованої власником мети, (в) пропозиції на ринку праці якісно підготовленої (навченої) робочої сили, відповідної обраному технологічному процесу, (г) локальних умов місця, часу, ринкового попиту на продукцію або послуги та ін. Акти, що містять норми технологічної дисципліни, закріплюють правила поведінки неперсоніфікованого кола учасників технологічного процесу, склад яких може з часом з різних причин змінюватись. Їх положення розраховані на неодноразове застосування.

Удосконалено: 

– дефініцію поняття «внутрішній трудовий розпорядок» і визначено характерні ознаки цього правового явища;

– обґрунтування виокремлення таких елементів внутрішнього трудового розпорядку, як-то: (а) правовідносини, що виникають у процесі органiзацiї колективної трудової діяльності працівників (правовідносини трудові, з органiзацiї й управлiння працею, контрольно-наглядові та ін.); (б) система нормативно-правових актів, що регламентують внутрішній трудовий розпорядок; (в) суб'єкти правовідносин, виникаючих у процесі органiзацiї колективної трудової діяльності працівників; (г) акти реалізації трудових прав та обов'язків.

Дістали подальшого розвитку:

– розуміння внутрішнього трудового розпорядку як одного з рівнів правопорядку;

– усвідомлення доцільності поєднання централізованого й локального правового регулювання внутрішнього трудового розпорядку. Локальне визначає елементи внутрішнього трудового розпорядку, що формує переважно роботодавець, централізоване – правовий статус роботодавця і працівника, порядок прийняття локальних актів, що регламентують безпосередньо внутрішній трудовий розпорядок, мінімальні трудові стандарти, спрямовані на захист прав та інтересів працівників;

– визначення правил внутрішнього трудового розпорядку як локального нормативного акта, що впорядковує відповідно до законодавства про працю, колективних угод i договорів процес прийняття і звільнення працівників, основні обов'язки й відповідальність сторін трудового договору, режим роботи й час відпочинку, види заохочень, що застосовуються до працівників, а також інші питання внутрішнього трудового розпорядку.
Практичне значення одержаних результатів полягає у використанні пропозицій і висновків, розроблених дисертантом у результаті дослідження, а саме: 

а) у нормотворчій діяльності – для розробки й удосконалення вітчизняного законодавства, яким визначається внутрішній трудовий розпорядок;

б) у науковій роботі – з метою подальших теоретичних досліджень проблем правового регламентування реалізації громадянами конституційного права на працю;

в) у правозастосовчій діяльності – при використанні конкретних рекомендацій і пропозицій з питань забезпечення трудової дисципліни в діяльності органів державної виконавчої влади, суду, професійних спілок, роботодавців;

г) у навчально-методичній роботі – в процесі вивчення навчальної дисципліни «Трудове право України», при написанні підручників, навчально-методичних посібників, при проведенні семінарських занять зі студентами й для написання ними рефератів, курсових і дипломних робіт.

Апробація результатів дисертації. Робота виконана в Східноукраїнському національному університеті імені Володимира Даля й обговорена на засіданні кафедри правознавства цього вищого навчального закладу. Окремі результати дисертаційного дослідження були оприлюднені на таких науково-теоретичних і науково-практичних конференціях: «Стратегії інноваційного розвитку економіки України: проблеми, перспективи, ефективність» (м. Харків, 2010 р.); «Правове забезпечення соціальної сфери» (м. Одеса, 2011 р.); «Перші юридичні диспути з актуальних проблем приватного права, присвячені пам’яті Є.В. Васьковського» (м. Одеса, 2011 р.); «Актуальні проблеми регулювання відносин у сфері праці і соціального забезпечення» (м. Харків, 2011 р.); «Проект Інноваційного кодексу України як новий етап розвитку нормотворення в інноваційній сфері» (м. Харків, 2011р.).

Публікації. За темою дисертації й відповідно до її змісту надруковано 10 наукових публікацій, з яких 5 статей у фахових виданнях, а також 5 тез доповідей і повідомлень на зазначених конференціях.

ВИСНОВКИ

У поданій до захисту дисертації містяться теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, що полягає у визначенні правової природи внутрішнього трудового розпорядку, в обґрунтуванні змісту відповідних правовідносин в умовах ринкової економіки, в розробці конкретних практичних пропозицій і наукових рекомендацій щодо розвитку й удосконалення нормативно-правового забезпечення і правозастосовної практики в зазначеній сфері:

1. Внутрішній трудовий розпорядок – це визначені нормами трудового права органiзацiя й порядок колективної трудової діяльності працівників, правові взаємовідносини їх між собою і з роботодавцями (їх представниками), а також пов’язані із цим трудові права й обов'язки зазначених суб’єктів. Його характерні ознаки охоплюють: (а) комплекс відносин з організації застосування колективної праці. Матеріальні цінності та блага, створювані в ході виробничого процесу, з одного боку, є результатом праці людей, їх цілеспрямованого впливу шляхом певних дій, рухів, прийомів щодо окремих предметів навколишнього світу з метою отримання інших предметів чи результатів, а з другого – результатом взаємодії і взаємовідносин між людьми в процесі застосування праці з тією ж метою; (б) відносини, що становлять підвалини внутрішнього трудового розпорядку. Вони належать до 2-х сфер – безпосереднього застосування праці й управління колективами працівників; (в) права й обов’язки в межах внутрішнього трудового розпорядку, що реалізуються особливим колом суб’єктів – сторонами трудових правовідносин, якими є працівник і роботодавець, і суб’єктами, які представляють їх інтереси (профспілки, керівник або адміністрація роботодавця – юридичної особи).

2. Внутрішній трудовий розпорядок включає такі елементи, як-от: (а) правовідносини, виникаючі в процесі органiзацiї колективної трудової діяльності працівників (правовідносини трудові, з органiзацiї й управлiння працею, контрольно-наглядові та ін.); (б) система нормативно-правових актів, що регламентують внутрішній трудовий розпорядок; (в) суб'єкти правовідносин, що виникають у процесі органiзацiї колективної трудової діяльності працівників; г) акти реалізації трудових прав та обов'язків цих суб’єктів.

3. Трудова дисципліна є складовою частиною внутрішнього трудового розпорядку. Таке співвідношення цих юридичних категорій пояснюється тим, що до змісту цього виду розпорядку праці входять не тільки трудові відносини, які розглядаються в розрізі трудової дисципліни, а й ті, що безпосередньо пов'язані з ними, які теж належать до предмета трудового права (з органiзацiї й управлiння працею, контрольно-наглядові та ін.). Правильність цієї позиції підтверджує й те, що внутрішній трудовий розпорядок включає не лише обов'язки, як це має місце стосовно трудової дисципліни, а й права суб'єктів правовідносин у сфері трудового права. В об’єктивному сенсі трудова дисципліна також є складовою частиною сукупності норм, регулюючих внутрішній трудовий розпорядок.

4. Становлення й розвиток правового регулювання внутрішнього трудового розпорядку об’єднує такі періоди: 1-й – (до 1917 р.) – зародження цього правового явища; 2-й – (1918 – 1922 рр.) – поява радянського типу правового регулювання внутрішнього трудового розпорядку; 3-й – (1923 – 1928 рр.) – його лібералізація; 4-й – (1929 – 1957 рр.) – централізація правового регулювання внутрішнього трудового розпорядку; 5-й – (1958 – 1982 рр.) – його функціонування в умовах командно-адміністративної системи управління; 6-й – (1983 – 1990 рр.) – розвиток трудового законодавства про працю в напрямку посилення трудової дисципліни; 7-й – (1991 р. – до сьогодення) – правове регулювання внутрішнього трудового розпорядку в роки незалежності України.

5. Будучи самостійними й самодостатніми, централізоване й локальне правове регулювання внутрішнього трудового розпорядку не унеможливлюють і не підміняють одне одного. Локальне визначає елементи внутрішнього трудового розпорядку, які формує переважно роботодавець, централізоване – правовий статус роботодавця і працівника, порядок прийняття локальних актів, що регламентують безпосередньо внутрішній трудовий розпорядок, мінімальні трудові стандарти, спрямовані на захист прав та інтересів працівників. 

Регулювати цей вид розпорядку праці доцільно локальними актами, централізовані ж мають містити необхідні правові гарантії. Органи держави шляхом прийняття нормативних актів повинні виступити гарантом забезпечення захисту прав і свобод трудівників, передбачення сторонам трудових відносин свободи нормативно-правового регулювання. Прийняття цієї позиції сприятиме зміцненню законності в царині трудового права. 

6. Доречним є включення у Трудовий кодекс України 2-х окремих глав «Внутрішній трудовий розпорядок» і «Трудова дисципліна». Глава «Внутрішній трудовий розпорядок» має містити такі статті: «Поняття внутрішнього трудового розпорядку», «Нормативні акти, що визначають внутрішній трудовий розпорядок», «Поняття і зміст правил внутрішнього трудового розпорядку», «Види й порядок прийняття правил внутрішнього трудового розпорядку» і «Дисциплінарні статути».

7. Необхідною є уніфікація підходу щодо позначення нормативно-правових актів, прийнятих органами державної влади для забезпечення й додержання трудової дисципліни, і використання єдиного терміна – «статут». Обов’язковою частиною всіх статутів і положень про дисципліну є розділ, присвячений видам і порядку застосуванням дисциплінарних стягнень. Конституційний Суд України у справі про відповідальність юридичних осіб дійшов висновку, що Верховна Рада України у відповідному законі вправі визначати, яке правопорушення визнається дисциплінарним проступком, а також міру відповідальності за нього. У цій ситуації неконституційною вважається практика затвердження статутів і положень про дисципліну постановами Верховної Ради України або Кабінету Міністрів України. 

Маючи на меті покращити рівень захисту прав найманих працівників, вбачаємо за необхідне в новому Трудовому кодексі України законодавчо закріпити вичерпний перелік випадків, за яких трудова дисципліна впорядковується виключно статутами про дисципліну. Запропоновано редакцію відповідної статті. 

8. Локальне правове регулювання внутрішнього трудового розпорядку здійснюється за допомогою статуту підприємства, положень про структурні підрозділи, колективного договору, правил внутрішнього трудового розпорядку, штатного розпису, посадових інструкцій, графіків відпусток і змінності, інструкцій технологiчних, з охорони працi, пожежної безпеки тощо. Ці акти є досить різноманітними, але взаємопов’язаними і взаємозалежними.

9. Колективний договір володіє суттєвими засобами стимулювання трудової активності працівників. Якщо вміло використати законодавчі орієнтири і кваліфіковано розробити цей локальний акт, можна закласти в нього доволі значні можливості для підвищення ефективності трудової діяльності працівників. З метою спрощення локальної нормотворчості й поліпшення правозастосовної практики вважаємо за доцільне законодавчо закріпити в новому Трудовому кодексі України положення, за яким правила внутрішнього трудового розпорядку становлять собою додаток до колективного договору. 

10. Правила внутрішнього трудового розпорядку – це локальний нормативний акт, який відповідно до законодавства про працю, колективних угод i договорів регламентує порядок прийняття і звільнення працівників, основні обов'язки й відповідальність сторін трудового договору, режим роботи, час відпочинку, застосовувані до працівників заходи заохочення, а також інші питання внутрішнього розпорядку праці. Це визначення підлягає законодавчому закріпленню.

Згідно з ч. 1 ст. 266 проекту Трудового кодексу зазначені правила затверджуються роботодавцем за погодженням з виборним органом первинної профспiлкової органiзацiї (профспiлковим представником). Цей підхід потребує доопрацювання, оскільки можлива ситуація, за якої на підприємстві може не бути ніякої профспілки. Доречно в ТК зафіксувати, що правила внутрiшнього трудового розпорядку затверджуються роботодавцем за погодженням з виборним органом первинної профспілкової організації чи іншим уповноваженим на представництво трудовим колективом органом (а за браком таких органів – представниками, обраними й уповноваженими трудовим колективом). Також слід законодавчо закріпити таку тезу: якщо на підприємстві, в установі чи організації діють декілька первинних профспілкових організацій, то представництво інтересів працівників щодо узгодження правил внутрішнього трудового розпорядку здійснюється об'єднаним представницьким органом, що утворюється за ініціативою будь-якої із цих первинних профорганізацій. 

Доречним є також легальне закріплення в майбутньому ТК України норми такого змісту: «В обов’язковому порядку затверджуються правила внутрішнього трудового розпорядку роботодавцем, чисельність працiвникiв у якого перевищує 20 осiб».
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