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ВСТУП

Актуальність теми. Україна, як й інші посткомуністичні держави Центральної та Східної Європи, відновила свою незалежність, обрала демократичний шлях розвитку та визначила стратегічну мету – вступ до Європейського Союзу. Важливість практичної реалізації цієї мети, яка потребує не лише політичних рішень, а й широкої громадської підтримки, обумовлює актуальність теми дослідження. 

Перед українською владою постає важливе завдання – надати суспільству об’єктивну та неупереджену інформацію щодо ЄС, роз’яснити переваги та недоліки прийняття того чи іншого рішення, підготувати громадян до голосування на приєднавчому референдумі. Ці завдання вирішуються шляхом реалізації державної інформаційної політики у сфері європейської інтеграції, яка має бути системною, чітко спланованою і узгоджуватися з конкретними завданнями етапів інтеграції та потребами громадян у інформації.

2. Ефективному впровадженню державної інформаційної політики у сфері європейської інтеграції сприятиме звернення до аналогічного зарубіжного досвіду. У політичній практиці дванадцяти країн останнього великого розширення ЄС найбільш прийнятним для України є досвід Польщі та Латвії. Схожість історичного наративу, зокрема накопичених проблем відтворення європейської ідентичності та політичної культури, ментальних характеристик населення зазначених країн обумовлює аналогічні підходи в забезпеченні інформаційної підтримки євроінтеграційних процесів. 

Дисертаційне дослідження спирається на теоретичні здобутки відомих українських вчених В. Брижка, Л. Губерського, В. Карпенка, О. Литвиненка, Є. Макаренко, Г. Почепцова, А. Семенченка, О. Сосніна, В. Цимбалюка, С. Чукут щодо проблем інформаційної політики як сфери державного управління. Актуальні проблеми теорії та практики інформаційної політики висвітлено в публікаціях західних фахівців Х. Варіана, Ф. Веінгартена, Е. Роджерса, Дж. Сторі, Ф. Хортона, К. Шапіро. Російська наукова школа інформаційної політики презентована працями С. Коновченко, К. Маркелова, І. Мелюхіна, Ю. Нісневича, В. Попова, Є. Тавокіна, А. Шевченко та інших. 

Наукові доробки, пов’язані з вивченням євроінтеграційного шляху розвитку України репрезентовано передусім у наукових та навчально-методичних публікаціях В. Бульби, В. Воронкової, В. Говорухи, І. Грицяка, В. Копійки, Г. Немирі, В. Посельського, Т. Шинкаренко. 

Наукові розвідки щодо дослідження різних складових аналізу державної політики містять праці сучасних українських та зарубіжних фахівців О. Валевського, В. Ребкала, П. Брауна, Е. Вайнінґа, Д. Веймера, А. Вілдавскі, М. Говлета, Б. Гоґвуда, Т. Дая, Б. Доерна, Л. Пала, М. Рамеша та інших.

У дисертаційних дослідженнях І. Арістової, Н. Дніпренко, Н. Драгомирецької, В. Дрешпака, Г. Несвіт, Є. Тихомирової здійснено аналіз інформаційно-комунікативних аспектів державотворення; І. Грицяка, О.Сахаренка, І. Тодорова – оцінено ґенезу й вплив євроінтеграційних процесів та участь у них України; В. Бакуменка, Н. Грицяк, Ю. Кальниша, В. Тертички та інших визначено концептуальні основи формування та реалізації державної політики в Україні. Зауважимо, що аналіз та оцінка механізмів реалізації державної інформаційної політики у сфері європейської інтеграції не були предметом окремого наукового дослідження. Тому вибір теми дисертаційного дослідження зумовлений: актуальними завданнями сучасного етапу розвитку відносин Україна – ЄС, недостатньою розробленістю механізмів реалізації державної інформаційної політики у сфері європейської інтеграції, необхідністю наукового обґрунтування концептуальних засад здійснення інформаційної діяльності у сфері європейської інтеграції, а також удосконалення інформаційної роботи у сфері євроінтеграції з метою популяризації даної ідеї в Україні, зокрема шляхом узагальнення та адаптації міжнародного досвіду.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження проведено згідно з планом комплексного наукового проекту Національної академії державного управління при Президентові України “Державне управління та місцеве самоврядування” за темами науково-дослідних робіт кафедри інформаційної політики “Проблеми та перспективи розвитку електронного урядування в сучасних умовах суспільного поступу: зарубіжний і вітчизняний досвід” (№0105U000838) та “Розроблення науково-методичного забезпечення зв’язків з громадськістю в органах державної виконавчої влади” (№0107U005909). У межах першої теми автором обґрунтовано положення щодо цілей і задач органів державної влади та місцевого самоврядування у процесі інформування населення та формування інформаційного культури громадян. Під час виконання другої – методику організації та проведення інформаційних кампаній та стан правового забезпечення комунікативної діяльності органів державної виконавчої влади.

Мета і завдання дослідження. Основною метою дослідження є розкриття сутності та ґенези механізмів реалізації державної інформаційної політики України у сфері євроінтеграції. Досягнення поставленої мети вимагало вирішення комплексу взаємопов’язаних завдань, а саме:

• проаналізувати науковий доробок за тематикою дисертаційного дослідження;

• визначити базові категорії, поняття та їх співвідношення, розвинути наукові засади державної інформаційної політики через класифікацію та систематизацію її принципів та функцій;
• розглянути можливість застосування нових методологічних підходів до механізмів реалізації державної політики з метою їх уніфікації та подальшого вдосконалення;

• узагальнити національний досвід застосування регуляторного інструменту державної інформаційної політики у сфері європейської інтеграції (1998-2007 рр.) та порівняти його з досвідом Латвії та Польщі;

• визначити мету державної інформаційної політики у сфері європейської інтеграції, дослідити зворотний зв’язок у системі механізмів її реалізації та розробити науково-практичні рекомендації з його вдосконалення;
• провести відбір та обґрунтування адекватних механізмів реалізації державної інформаційної політики у сфері європейської інтеграції.
Об’єкт дослідження – державна інформаційна політика у сфері європейської інтеграції.

Предмет дослідження – механізми реалізації державної інформаційної політики у сфері європейської інтеграції.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дисертації є загальні принципи об’єктивності, практичної доцільності та прогностики, що передбачають неупереджене висвітлення та комплексний аналіз політичних і суспільних процесів на основі науково-критичного осмислення різноманітних джерел. Логіко-семантичний та порівняльні методи, а також поєднання методів аналізу та синтезу сприяли поглибленню понятійного апарату. При опрацюванні регуляторного інструменту державної інформаційної політики у сфері євроінтеграції в Україні, Польщі та Латвії використано герменевтичний, структурний, системний та порівняльно-правовий методи. Соціологічний метод використано при аналізі трансформацій громадської думки. Методи абстракції та моделювання – для логічно-схематичної побудови системи механізмів реалізації політики, моделі учасників процесу розроблення та реалізації державної інформаційної політики у сфері європейської інтеграції. Чітку послідовність і логічну завершеність частин роботи забезпечено завдяки застосуванню проблемно-хронологічного методу. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в комплексному аналізі та теоретико-методологічному обґрунтуванні основних механізмів реалізації державної інформаційної політики України у сфері європейської інтеграції.
У дисертаційній роботі вперше:

• розглянуто, виходячи з моделі діяльнісного підходу, механізми реалізації державної політики як трирівневу систему, що складається з рівнів інструментів політики, технологій політики та процедур політики;

• здійснено порівняльний аналіз державної інформаційної політики України, Польщі та Латвії у сфері європейської інтеграції на основі хронологічного, герменевтичного та системного підходів з узагальненням отриманих результатів;

• запропоновано модель співробітництва у процесі розробки та реалізації державної інформаційної політики у сфері європейської інтеграції, яка об’єднує суб’єктів секторального та інституційного виміру;
• розроблено й науково обґрунтовано технологію поточного інформування у галузі державного управління (напрям – інформування суспільства) та масової комунікації у сфері європейської інтеграції України як систематичного надання реципієнтам інформації відповідно до їхніх потреб та згідно з умовами демократичного врядування з метою найефективнішого висвітлення реалізації євроінтеграційного курсу держави та ознайомлення зі структурами, принципами і завданнями співпраці в ЄС.

Удосконалено:

• класифікацію принципів державної інформаційної політики за ознакою простору застосування (універсальні, галузеві, спеціальні); 

• систематизацію й обґрунтування основних функцій державної інформаційної політики, до яких віднесено: регулювання інформаційних відносин, розвиток інформаційного потенціалу, впровадження сучасних інформаційно-комунікативних технологій, формування політичного порядку денного, спін-докторинг, інформативна та освітня функції, соціалізації, гуманітарна та проективна функції;

• класифікацію нормативно-правового забезпечення державної інформаційної політики у сфері євроінтеграції шляхом виділення спеціального, галузевого з питань євроінтеграції та інформаційного законодавства, що регулюють цю політику, та основних напрямів відповідного правового регулювання.

Дістали подальшого розвитку: 

• понятійний апарат науки “Державне управління”: здійснено категоріальний аналіз термінів “інформаційна політика”, “державна інформаційна політика”, “національна інформаційна політика”, виокремлено складові та елементи цих понять, систематизовано наявні дефініції (за об’єктною спрямованістю, залежно від теорій та підходів, відповідно до яких здійснено трактування), обґрунтовано доцільність розмежування національної та державної інформаційної політики, сформулювано відповідні визначення, а також введено у науково-практичний обіг категорію “процедура політики”;

• узагальнення результатів соціологічних опитувань, проведених протягом 1998-2007 рр., що дозволило скласти цілісну картину сприйняття громадянами України Євросоюзу та інтеграційних намірів країни, а також простежити динаміку змін позицій населення протягом зазначеного періоду.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що положення роботи та практичні рекомендації можуть використовуватися органами державної влади у діяльності, пов’язаній з розробкою нормативних та програмних документів державної інформаційної політики у сфері європейської інтеграції, зокрема щодо визначення напрямів інформаційної діяльності та відповідних їм заходів, кола залучених суб’єктів; поширенням інформації щодо європейської інтеграції, зокрема шляхом застосування технологій “інформаційна кампанія” та “поточне інформування”; проведенням соціологічних досліджень громадської думки з питань європейської інтеграції, а саме: під час складання опитувальних листів, вибору методів інтерв’ювання, визначення частоти моніторингів тощо. 
Запропоновані в дисертації положення, висновки і рекомендації використані під час підготовки пропозицій Комітету Верховної Ради України з питань свободи слова та інформації щодо проекту Закону України про внесення змін і доповнень до Закону України “Про інформацію” (нова редакція) (довідка від 14.04.2009 р. № 04-33/13-28); у діяльності Київської обласної державної адміністрації застосовано технологію “поточне інформування”, враховано пропозиції і зауваження щодо методів оприлюднення інформації з євроінтеграційних питань у мережі Інтернет (довідка від 15.04.2009 р. № 18-к); при розробці нових навчальних дисциплін “Інформаційний менеджмент та маркетинг” для підготовки магістрів державного управління за спеціалізацією “Інформаційні процеси в державному управлінні” та “Комунікації в публічному адмініструванні” для підготовки магістрів публічного адміністрування (акт про впровадження від 11.02.2009 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею і містить результати, отримані безпосередньо автором. Ідеї або розробки, що належать співавторам, разом з якими були підготовлені окремі наукові публікації, не використовувалися.
Апробація результатів дослідження. Дисертація виконана та обговорена на розширеному засіданні кафедри інформаційної політики Національної академії державного управління при Президентові України. Матеріали за результатами дослідження були оприлюднені, зокрема, на науково-практичних конференціях за міжнародною участю “Проблеми трансформації системи державного управління в умовах політичної реформи в Україні” (Київ, 2006 р.), “Стратегія реформування системи державного управління на засадах демократичного врядування” (Київ, 2007 р.), “Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації” (Одеса, 2008 р., 2009 р.).

Публікації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження висвітлено у 20 наукових публікаціях, в тому числі в 7 наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях з державного управління, з яких – 5 одноособові, 13 – тези доповідей на конференціях. 

ВИСНОВКИ

У дисертації надано теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що полягає у розкритті сутності та ґенези механізмів реалізації державної інформаційної політики України у сфері європейської інтеграції. Поставлену у дослідженні мету досягнуто, комплекс взаємопов’язаних завдань виконано. На основі отриманих результатів сформульовано такі висновки і пропозиції.

1. Аналіз праць у галузі науки державного управління та суміжних наук дає підстави стверджувати, що осмислення механізмів реалізації державної інформаційної політики у сфері європейської інтеграції є недостатнім, оскільки висвітлення набули окремі аспекти, серед яких: система зв’язків з громадськістю, освітньо-інформаційна програма, соціальна аргументологія як засоби забезпечення підтримки європейського курсу держави населенням, а також теоретико-методологічні засади державних інформаційних кампаній. 

Констатовано, що поширеним є помилкове ототожнення євроінтеграційних процесів із співпрацею та участю держав у міжнародних структурах Європи. Доведено, що ця помилка притаманна як науковим розвідкам, так і нормативно-правовим документам. Зокрема Програма інтеграції України до Європейського Союзу короткостроковими завданнями суспільної інформованості визначає співробітництво у сфері масової інформації з міжнародними організаціями, Європейською Комісією, ОБСЄ та Радою Європи через їх представництва в Україні. Наголошено, що термін “інтеграція” може бути застосованим тільки до організацій, які створюють наднаціональні (або субординаційні) органи, і у Європі прикладом такої організації є виключно Європейський Союз.

2. Встановлено, що первинною та смислоутворюючою щодо категорії “державна інформаційна політика у сфері європейської інтеграції” є категорія “державна інформаційна політика”, що свідчить про відтворення інформаційною політикою у сфері європейської інтеграції основних принципів, напрямів реалізації та завдань, притаманних державній інформаційній політиці. Значення категорії “європейська інтеграція” полягає у формулюванні предмету та визначенні орієнтирів (законодавчих умов, стандартів і правил) для відповідної інформаційної діяльності. 

Проведено категоріальний аналіз інформаційної політики у теоретико-методологічній та нормативній (досліджено чинні акти та законопроекти) площинах. Доведено доцільність розмежування категорій національної та державної інформаційної політики, визначено релевантні підходи (регулятивний та управлінський відповідно), в руслі яких дефінуються категорії та надано їх трактування. Виявлено сутнісні ознаки державної інформаційної політики у сфері європейської інтеграції шляхом її дослідження за допомогою онтологічного підходу. Розвинуто наукові засади цієї політики через класифікацію та систематизацію відповідних принципів та функцій.

Окреслено межі дослідження: серед усього спектра об’єктів та завдань державної інформаційної політики у сфері європейської інтеграції зосереджено увагу на напрямі інформування населення.

3.  З метою уніфікації та подальшого вдосконалення процесу впровадження державної політики, виходячи з твердження Г. Щедровицького про те, що діяльність завжди є системою, запропоновано розглядати механізми реалізації політики як трирівневу систему, яка складається з рівнів інструментів, технологій та процедур. За такого підходу система механізмів реалізації політики є напіввідкритою: меню інструментів є стандартизованим, кількість та послідовність процедур за кожною технологією є уніфікованими, водночас як меню технологій є відкритим і за необхідності може доповнюватися. Структурована у такий спосіб система механізмів реалізації політики характеризується високою адаптивністю до конкретних ситуацій і завдань та можливістю видозмінюватися у разі виникнення нових або трансформації існуючих технологій.

4. На основі герменевтичного, структурного, системного та порівняльно-правового аналізів регуляторного інструменту державної інформаційної політики України у сфері європейської інтеграції (1998-2007 рр.) зроблено низку узагальнень. Виявлено, що обрані сфери для реалізації регуляторного інструменту та механізм його впровадження є практично однаковими в Україні, Латвії та Польщі, втім, вибір конкретних засобів за напрямами діяльності відрізняється. Це пояснюється різними потребами та вимогами окремих стадій інтеграційного процесу, на яких були ухвалені аналізовані документи, та наявним досвідом і попередніми досягненнями в процесі інформування громадськості з європейських питань. Підкреслено, що інформаційна діяльність, регламентована регуляторним інструментом в Україні, спрямована на суспільство в цілому, водночас інформаційна підтримка інтеграційних процесів у Польщі та Латвії передбачала значну диференціацію інформаційного впливу з метою максимізації охоплення всіх верств населення, забезпечення доступності інформації конкретним цільовим аудиторіям, акцентування уваги на тих питаннях, які є цікавими для кожної з груп окремо.

З’ясовано, що виконання більшості завдань, як в Україні, так і в Польщі та Латвії, покладено на органи державної влади. Аргументовано, що на відміну від України в цих країнах було не дакларативне, а реальне залучення до реалізації інформування органів місцевого самоврядування, ЗМІ, неурядових організацій та професійних груп, бібліотек, освітніх закладів тощо. Наголошено, що процес демократизації саме потребує розширення участі громадян у розробці й впровадженні політики держави. Отже, принципово важливим для України визначено розширення кола суб’єктів державної інформаційної політики у сфері європейської інтеграції.

5. Виявлено, що метою державної інформаційної політики у сфері європейської інтеграції є формування компетентної проєвропейської громадської думки.

Досліджено зворотний зв’язок у системі механізмів реалізації державної інформаційної політики у сфері європейської інтеграції шляхом формального аналізу соціологічних досліджень (оцінено кількісні результати опитувань). За підсумками формального аналізу визначено стан громадської думки та зроблено низку узагальнюючих спостережень. 

Встановлено пряму залежність між інтенсивністю поширення інформації щодо процесів глобалізації та сприйняттям іміджу Європейського Союзу як позитивного і зростанням рівня довіри до цього міждержавного утворення.

Підкреслено наявність такої тенденції: поінформованими (дуже добре, досить добре, певною мірою та переважною мірою) про діяльність Європейського Союзу та перспективи взаємовідносин України з ЄС вважають себе ті громадяни, які стикаються з даною інформацією в межах професійної діяльності; пересічні громадяни визнають себе досить мало / дуже мало поінформованими щодо ЄС або взагалі лише знають, що є така організація.

Шляхом неформального аналізу соціологічних досліджень (оцінки змісту опитувальних листів, періодичності проведення опитувань, величини виборки, географічної інтерпретації результатів тощо) виділено низку проблемних питань в цій галузі. Зазначено, що переважна більшість відповідних наукових розвідок аналізують виключно результати моніторингів, не зачіпаючи якість самих опитувань. Хоча зміст опитувальних листів значною мірою зумовлює достовірність отриманих результатів, однак суттєва частка запитань та варіантів відповідей у розглянутих дослідженнях не відповідають рівню знань та компетенції респондентів. Систематичність проведення опитувань за державним замовленням чітко визначено, однак її не дотримано. Коректне співставлення даних різних анкетувань унеможливлено внаслідок відмінного поділу держави на регіони різними дослідними структурами. Здійснювані соціологічні дослідження відповідно до способу формування вибірки та фактична відсутність регулярних якісних опитувань (у форматі персонального інтерв’ювання чи фокус-груп) призвели до того, що сьогодні в Україні немає системи забезпечення достовірними даними процесу ухвалення рішень у сфері інформування населення з питань європейської інтеграції.

Рекомендовано нагальними завданнями у сфері соціологічних досліджень з питань європейської інтеграції визначити такі: адаптацію змісту опитувальних листів до рівня знань пересічного громадянина, уніфікацію включення різних областей до складу регіонів, досягнення систематичності під час організації моніторингів, використання адекватних методик та форм проведення опитувань з метою забезпечення достовірними даними процес ухвалення рішень щодо інформування населення з питань європейської інтеграції.

6. На підставі аналізу стану інформаційної сфери, зокрема інформаційного простору та інформаційної інфраструктури, сформованого інформаційного поля з євроінтеграційних питань, а також результатів впровадження Державної програми інформування громадськості з питань європейської інтеграції (2004-2007 рр.) підтверджено актуальність вибору адекватних механізмів реалізації державної інформаційної політики у сфері європейської інтеграції. Це зумовило оцінювання на предмет вибору таких комунікативних технологій як “інформаційна кампанія” та “поточне інформування”. Доведено відповідність інформаційних кампаній окремим вимогам демократичного й ефективного державного управління та засвідчено наявність значного потенціалу інформаційних кампаній у межах реалізації політики євроінтеграції України. Виявлено, що технологія “інформаційна кампанія” є релевантною умовам процесу європейської інтеграції, але неадекватною сучасній суспільно-політичній ситуації в Україні та Європейському Союзі.

Задля уможливлення досягнення сталості інформаційної підтримки інтеграційних процесів України запропоновано технологію поточного інформування як систематичного надання реципієнтам інформації відповідно до їхніх потреб та згідно з умовами демократичного врядування з метою найефективнішого висвітлення реалізації євроінтеграційного курсу держави та ознайомлення зі структурами, принципами і завданням співпраці в ЄС. Виокремлено паралельні інформаційні потоки, що реалізуються в межах цієї технології, спрямовані на задоволення потреб споживачів, на передачу оперативної інформації та на підтримку певного рівня знань реципієнтів. Наведено характеристики цих потоків та показано можливості щодо консолідації зусиль різних суб’єктів інформування в контексті їх вироблення та ретрансляції. Обґрунтовано послідовність підготовки процесу поточного інформування, деталізовано напрями та засоби змістовного наповнення інформаційних потоків.
У дисертаційному дослідженні не вирішено усіх питань щодо функціонування механізмів реалізації державної інформаційної політики України у сфері європейської інтеграції. З урахуванням їх складності й багатогранності перспективу подальших розвідок в цьому напрямі вбачаємо в аналізі результатів впровадження Державної цільової програми інформування громадськості з питань європейської інтеграції України на 2008-2011 рр.; визначенні відповідних цільових аудиторій та формулюванні набору повідомлень для кожної з них. Також вважаємо доцільним подальший  розвиток теорій державної інформаційної політики, наукове обґрунтування її стратегічних і тактичних цілей та завдань, зокрема у контексті реалізації Порядку денного Асоціації Україна-ЄС та Східного партнерства.
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