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 ГЛОСАРІЙ

Авторитарний стиль виховання – регламентація батьками поведінки дітей відповідно до стандартів.

Авторитет – вплив певної особи, заснований на знаннях, моральних чеснотах, життєвому досвіді.

Батьківська любов – відносини, що передбачають двох учасників – маму (тата) і дитину, яких пов’язують взаєморозуміння, взаємоповага і взаємна симпатія.

Батьківське ставлення – система різних почуттів до дитини, поведінкових стереотипів при взаємодії з нею, особливості сприйняття та розуміння характеру та особистості сина (доньки), його вчинків.

Батьківсько-дитячі взаємини (БДВ) – процес та результат індивідуального вибіркового відображення сімейних зв’язків, що опосередковують внутрішню та зовнішню активність, а також переживання батьків та дітей у їх спільній діяльності.
Взаємини – форма стосунків, у яких наявні зв’язки між сторонами, що реально взаємодіють, або коли взаємодія сторін є потенційно можливою.
Взаємодія дитини з батьками – перший досвід взаємодії з навколишнім світом. Цей досвід закріплюється і формує визначені моделі поведінки, що передаються з покоління в покоління, з іншими людьми.
Виховання батьків – допомога батькам у виконанні ними функцій вихователя власних дітей – батьківських функцій; постійний процес саморозвитку дорослих, заснований на свідомому прагненні до вдосконалення своєї особистості.

Виховний потенціал сім’ї – сукупність характеристик, які відображають різні умови і фактори життєдіяльності сім’ї, що визначають її виховні передумови і забезпечують гармонійний (або дисгармонійний) розвиток дитини.

Гармонійні батьківсько-дитячі взаємини – це відносини, засновані на узгодженні основних компонентів взаємин (довірче рівноправне ставлення, особистісно-зорієнтований стиль спілкування, урахування індивідуальних потреб батьків і дітей у відносинах). 

Гуманні взаємини батьків і дітей – різновид моральних стосунків, які виявляються в доброзичливості, довірі, повазі, турботі, допомозі, справедливості, непримиренності до зла, жорстокості, насилля.
Емоційний компонент батьківсько-дитячих взаємин – сукупність переживань, пов’язаних з дитиною, інтегральне прийняття або відторгнення дитини.
Когнітивний компонент батьківського ставлення – уявлення дорослого про характер, потреби, інтереси, цінності своєї дитини.
Конфлікти в сім’ї – розбіжності між членами сім’ї, в основі яких лежить несумісність поглядів, інтересів, потреб.
Міжособистісні взаємини – система соціальних взаємовідносин, на основі яких будується життєдіяльність особистості; специфічний спосіб людського буття, що визначає духовну й практичну активність людей, можливі відносини їх з навколишнім світом та між собою.

Міжособистісний конфлікт – соціально-психологічне явище – протиборство, „протистояння”, що виявляється в конфронтації через різні точки зору мотиваційних основ діяльності, потреб, цілей, цінностей, установок, „тенденцій у свідомості окремих індивідів”, які вступають у стосунки.
Методи вивчення сім’ї – інструменти, за допомогою яких  аналізуються, узагальнюються дані, що характеризують сім’ю, а також розкриваються взаємозв’язки та закономірності сімейного виховання.

Педагогічна емпатія – співпереживання, адекватна реакція на вчинки і почуття дітей.

Педагогічна культура батьків – компонент загальної культури, який акумулює в собі накопичений попередніми поколіннями досвід виховання у сім’ї.

Педагогічна парадигма дитинства – сукупність характерних для суспільства на певному історичному етапі установок, цінностей, шляхів і механізмів їх реалізації в галузі педагогічної підтримки, освіти і виховання дітей. 

Педагогічна рефлексія – уміння батьків аналізувати власну виховну діяльність, критично її оцінювати, знаходити причини своїх педагогічних помилок.

Поведінковий компонент батьківського ставлення – форми спілкування з дитиною, види та способи контролю.
Програми педагогічної освіти батьків – програми допомоги родинному вихованню, які спрямовані на зміцнення всіх ланок сімейного виховання, насамперед – на підвищення педагогічної компетентності батьків.

Психологічні відносини – внутрішні переживання, зовнішні дії, вибірковий характер яких визначає індивідуальну своєрідність кожної конкретної особистості у взаємодії з іншими.
Прихильність – емоційний зв’язок між дитиною та людиною, яка турбується про дитину; уявлення Боулбі про період раннього дитинства як час формування емоційного зв’язку між дитиною та людиною, що турбується про неї.

Родинна педагогіка – це синтез галузевих культур, об’єктивних соціально-економічних умов, психологічних особливостей українського народу, що в сукупності визначають його менталітет, який характеризується оригінальністю інтелекту, мислення, спрямованістю розуму і дії.
Сім’я – мала соціально-психологічна група, члени якої пов’язані шлюбними або родинними стосунками, спільністю побуту і взаємною моральною відповідальністю.

Сімейна педагогіка – галузь педагогіки, що вивчає стан, основні тенденції та закономірності виховання дітей у сім’ї.

Система сімейного виховання – спеціально організовані міжособистісні взаємини батьків і дітей на основі принципів гуманізму.
Ставлення – вибіркова позиція однієї особистості щодо іншої в міжособистісних взаєминах.

Стосунки – процес дії, що розгортається на рівні свідомості, у якій є реальні та ідеальні форми.

Структура батьківського ставлення – сукупність трьох компонентів: уявлення батьків про дитину, ставлення батьків до дитини, характер взаємин батьків з дитиною.

Структурні компоненти батьківсько-дитячих взаємин – ставлення дорослого до дитини та ставлення дитини до батьків.
Функції сім’ї – напрями діяльності сімейного колективу або окремих її членів, які виражають соціальну роль і суть сім’ї.


ВСТУП

Взаємини батьків і дітей є однією з найбільш актуальних проблем, яка досліджується сучасною психолого-педагогічною наукою. Саме у взаємодії з дорослим дитина входить в оточуючий світ, оволодіває цінностями, нормами і правилами, прийнятими в суспільстві. 

Нині в нашій країні спостерігається значне збільшення проблемних сімей, що призводить до соціально-психологічної та педагогічної дезадаптації дітей. Ця тенденція вимагає розширення кола послуг як батькам, так і дітям з боку вихователів, психологів та соціальних педагогів з метою забезпечення розвитку й охорони психічного та соматичного здоров’я. Така соціальна ситуація вимагає спеціальних програм освіти батьків і педагогів, що пов’язано з суттєвими ускладненнями в особистісному розвитку дітей. 

У психолого-педагогічній науці накопичений значний теоретичний матеріал з проблеми батьківсько-дитячих взаємин. Їх вплив на формування дитячої особистості розглядався в працях Ю.Аркіна, О.Вишневського, О.Духновича, Н.Лубенець, А.Макаренка, Я.Мамонтова, С.Русової, К.Ушинського, Я.Чепіги. 

Теоретичні засади соціогенезу розвитку суб’єкта частково охарактеризовано в працях педагогів і психологів Б.Ананьєва, І.Беха, Л.Виготського, О.Запорожця, Д.Ельконіна, Г.Костюка, О.Леонтьєва,  С.Рубінштейна, В.Сухомлинського. Дослідження проблем сім’ї та сімейного виховання здійснювали Ю.Азаров, Т.Алексєєнко, Л.Артемова, О.Кононко, В.Котирло, Т.Маркова, Ю.Приходько, А.Співаковська, М.Стельмахович, О.Сухомлинська. 
Сутність і закономірності взаємодії батьків і дітей у сучасних умовах стали предметом наукових пошуків О.Докукіної, К.Журби, О.Кононко, Т.Кравченко, В.Кузя, С.Ладивір, В.Оржеховської, З.Плохій, Л.Повалій, В.Постового, О.Хромової. Ранній досвід взаємодії батьків з дітьми досліджували А.Адлер, Е.Берн, Дж.Боулбі, Д.Віннікот, М.Кляйн, М.Лісіна, А.Фрейд, З.Фрейд, Е.Фромм, К.Хорні та ін.

Експериментальний аналіз специфіки батьківсько-дитячих взаємин проведений у дослідженнях А.Варги, Ю.Гіппенрейтер, В.Гарбузова, О.Захарова, Е.Ейдеміллера, О.Сидоренко, Е.Юстицкіса. Проблеми спільної роботи дошкільних закладів із сім’єю та педагогічної освіти батьків знайшли висвітлення в дослідженнях В.Безлюдної, Д.Дзинтере, Л.Загік, В.Іванової, М.Машовець, Л.Островської, О.Яницької та ін.

Демократизація й гуманізація сучасного суспільства та виховного процесу зумовлюють актуальність вирішення проблеми формування гармонійних взаємин батьків і дітей старшого дошкільного віку. Водночас у сучасному суспільстві спостерігається деформація взаємин дорослих і дітей. Диференціація та ускладнення суспільних відносин порушили глибинні зв’язки дорослих і дітей. У багатьох батьків спостерігається зниження відповідальності, у них „атрофується” гуманне ставлення до дітей, спостерігається серйозний дефіцит уваги і поваги до дитини. За цих умов різко загострилася суперечність між потребою дитини в опіці та безперервним послабленням, а відтак і відсутністю необхідної уваги з боку дорослих, зокрема рідних, що призводить до гострого конфлікту та штучної затримки її особистісного розвитку.

Аналіз наукової літератури з теми дослідження засвідчив, що, не дивлячись на ряд теоретичних та прикладних досліджень у галузі батьківсько-дитячих взаємин в педагогіці і психології, проблема формування гармонійних взаємин батьків з дітьми старшого дошкільного віку залишається невирішеною. Зокрема, актуальним є вивчення особливостей формування гармонійних взаємин батьків і дітей як фактору їх особистісного розвитку, виявлення педагогічних умов розвитку гармонійних батьківсько-дитячих взаємин.

Гуманізм батьківсько-дитячих взаємин – це спрямована на дитину, ціннісна система орієнтирів батьків, яка може втілюватися в її свідомості та супроводжуватися різними емоційними переживаннями. Отже, якщо взяти за основу усвідомлений гуманізм батьків, то відкривається можливість побудови гармонійних взаємин у сім’ї. Таким чином, враховуючи соціально-педагогічну актуальність та суспільне значення проблеми і враховуючи її недостатню вивченість та потреби практики виховання дітей дошкільного віку в сім’ї, нами визначена тема дослідження „Педагогічні умови формування гармонійних взаємин батьків з дітьми старшого дошкільного віку”.
Зв’язок з науковими програмами, планами, темами

Тема дисертаційного дослідження входить до держбюджетної теми науково-дослідної лабораторії Рівненського державного гуманітарного університету „Педагогічне проектування засобів гуманізації виховання дітей дошкільного віку в сучасному інноваційному просторі” (державний реєстраційний номер 0106U000316). Тема дисертаційної роботи затверджена вченою радою Рівненського державного гуманітарного університету (протокол № 2 від 27.09.2002 р.) та Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол №1 від 25.01.2005 р.).

Об’єкт дослідження – процес формування взаємин батьків і дітей старшого дошкільного віку.

Предмет дослідження – педагогічні умови формування гармонійних взаємин батьків і дітей старшого дошкільного віку.

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні сутності, структури гармонійних взаємин батьків і дітей старшого дошкільного віку, розробці та експериментальній апробації педагогічних умов їх формування. 

Гіпотезою дослідження є припущення, що ефективними педагогічними умовами формування гармонійних взаємин батьків і дітей старшого дошкільного віку є: гуманістично орієнтований процес взаємодії; педагогічна допомога батькам в емоційній рефлексії стосовно дітей; формування у батьків педагогічної позиції щодо своєї дитини; культивування тактики співробітництва при взаємодії „дорослий – дитина”; організація вихователями дошкільних навчальних закладів групових форм обміну досвідом між батьками щодо їх взаємодії з дітьми; організація психолого-педагогічної освіти батьків.

Завдання дослідження: 

– з’ясувати стан досліджуваної проблеми у психолого-педагогічній науці та практиці;

– визначити сутність та структуру взаємин батьків і дітей, вплив цих взаємин на формування особистості дитини та характеристики гармонійних батьківсько-дитячих взаємин; 

– виявити й охарактеризувати передумови і причини виникнення конфліктних ситуацій у батьківсько-дитячій взаємодії, статеві відмінності в позиціях батьків щодо їх взаємин з дитиною;
– обґрунтувати та експериментально апробувати комплекс діагностичних і корекційних методик та педагогічні умови формування гармонійних взаємин батьків і дітей старшого дошкільного віку, здійснити оцінку ефективності розробленого корекційно-педагогічного комплексу;

– розробити та впровадити в практику роботи дошкільних закладів педагогічні технології організації спільної діяльності батьків і дітей, що сприяють гармонізації взаємин між ними. 

Методологічну основу дослідження становлять культурно-історична теорія розвитку особистості; концепція особистісно-орієнтованого виховання; положення про розвиток особистості в дошкільному віці в умовах виховання  на засадах гуманізації освітнього процесу.

Теоретичну основу дослідження складають положення психолого-педагогічної науки про соціальну сутність виховання (І.Бех, Л.Виготський, І.Кон); особливості розвитку особистості в дошкільному віці (Л.Божович, О.Запорожець, Д.Ельконін, О.Кононко, В.Котирло); дитину як об’єкт і суб’єкт виховання (Л.Артемова, Я.Коломінський, В.Петровський, Ю.Приходько); виховний вплив сім’ї (Ю.Азаров, С.Русова, М.Стельмахович, В.Сухомлинський); процес взаємодії батьків і дітей (А.Адлер, Е.Берн, Т.Гордон, А.Фрейд, К.Хорні). 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань застосовувалися загальнонаукові методи теоретичного та емпіричного дослідження, які взаємодоповнювали один одного та забезпечували можливість комплексного пізнання предмета дослідження. Теоретичні методи (аналіз філософської, соціологічної, психологічної і педагогічної літератури, вивчення педагогічного досвіду, зіставлення та узагальнення фактів) застосовувалися на підготовчому етапі, а також з метою обґрунтування вихідних положень експериментальної роботи; емпіричні (педагогічне спостереження, бесіди, анкетування, інтерв’ювання) та проективні методи були визначальними на експериментальному етапі; статистичні методи обробки результатів дослідження реалізувалися в процесі обробки і перевірки отриманих даних.

Організація дослідження. Дисертаційне дослідження тривало п’ять років (2000 – 2005 рр.) та проводилося в три етапи.

На першому етапі (2000 – 2001 рр.) вивчалася та аналізувалася педагогічна, психологічна та соціологічна література з теми дослідження. Було визначено й охарактеризовано сутність проблеми, об’єкт, предмет, гіпотезу, методи та завдання дослідження, розроблялася методика констатувального етапу.

На другому етапі (2001 – 2002 рр.) здійснювався пошук методів та форм безпосередньої роботи з батьками та дітьми, підбиралися методики для діагностики взаємин у сім’ї з позиції дітей та сприйняття цих проблем батьками; проводилося обстеження батьків та дітей з метою виявлення причин порушень взаємин між ними, особливостей взаємин у сім’ї, виявлялися відмінності в позиціях батька і матері щодо їхніх взаємин з дитиною, особливості поведінки батьків і дітей у конфліктних ситуаціях.

Третій етап (2002 – 2005 рр.) уключав проведення, обробку та аналіз результатів формувального експерименту, вивчення ефективності створених педагогічних умов становлення гармонійних взаємин батьків і дітей старшого дошкільного віку; окреслювалися висновки; оформлялася дисертація.

Експериментальною базою дослідження було обрано дошкільні заклади №1, №7, №23, №41, №42, №44 м. Рівне. На різних етапах у дослідженні брали участь 375 батьків, 187 дітей, 18 вихователів, 6 психологів системи освіти.

Наукова новизна дослідження: вперше виокремлено, теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови формування гармонійних взаємин батьків і дітей старшого дошкільного віку; уточнено сутність поняття „батьківсько-дитячі взаємини”, структуру та зміст гармонійних взаємин батьків і дітей; охарактеризовано й експериментально досліджено причини виникнення порушень у батьківсько-дитячих взаєминах; розроблено педагогічні технології організації спільної діяльності батьків і дітей, які сприяють гармонізації взаємин між ними; дістали подальшого розвитку проблеми виховання дітей у сім’ї та педагогічної освіти батьків. 

Теоретичне значення дослідження полягає в структуруванні наукових поглядів на природу міжособистісних взаємин; розкритті психолого-педагогічної сутності взаємин батьків і дітей дошкільного віку; уточненні поняття “гармонійні батьківсько-дитячі взаємини”; виокремленні особливостей порушень батьківсько-дитячих взаємин; обґрунтуванні моделей психолого-педагогічної корекції батьківсько-дитячих взаємин.

Практична значущість дослідження полягає в розробці педагогічних умов формування гармонійних взаємин батьків і дітей старшого дошкільного віку, змісту і форм роботи з батьками щодо формування педагогічної рефлексивної позиції, методики організації спільної діяльності батьків і дітей.

Здобуті дані орієнтовані на практику сімейного виховання і можуть бути використані педагогами для проведення консультацій, бесід і тренінгів з батьками. Розроблені методичні рекомендації для практичних працівників, зокрема, зміст консультаційних тем з актуальних для батьків питань виховання і розвитку старших дошкільників. Представлені в дослідженні матеріали можуть бути використані в системі психолого-педагогічної підготовки вихователів і практичних психологів дошкільних навчальних закладів.

Вірогідність та аргументованість наукових результатів забезпечена методологічною обґрунтованістю вихідних дослідницьких позицій, інтегруванням філософських, психолого-педагогічних підходів у розробці провідних ідей дослідження; застосуванням комплексу взаємодоповнюючих методів, адекватних цілям та завданням дослідження, достатнім обсягом вибірки, використанням різних видів аналізу із застосуванням математичної статистики. 

Апробація та впровадження результатів дослідження відбувалися на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: „Дошкільна освіта: історія і перспективи розвитку” (Рівне, 2002); „Психологічні проблеми на шляху від зовнішньої до внутрішньої свободи” (Львів, 2002); „Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість” (Київ, 2003); „Теорія і практика особистісно-орієнтованої освіти” (Запоріжжя, 2003); „Соціально-психологічні детермінанти особистісного становлення сучасної молоді” (Луганськ, 2003); „Соціально-психологічні детермінанти трансформування гендерних стереотипів в умовах сучасного суспільства” (Рівне, 2003); „Сучасні тенденції та пріоритети виховання” (Київ, 2004); „Формування нової парадигми самосвідомості у психологічній науці” (Рівне, 2004); „Теорія і практика допомоги особистості в психологічному консультуванні і психотерапії” (Київ, 2005); „Педагогіка і психологія дошкільного дитинства” (Рівне, 2005); „Актуальні проблеми гуманітарної освіти” (Севастополь, 2006); на методичних об’єднаннях вихователів дошкільних закладів м. Рівне та Рівненської області; засіданнях кафедри педагогіки і психології (дошкільної) РДГУ (2000 – 2005 рр.). Упровадження результатів дослідження здійснювалось автором шляхом лекційної, семінарської та консультативної роботи зі студентами педагогічного факультету РДГУ (довідка № 50 від 1.10.2005 р.) та педагогами дошкільних навчальних закладів № 1, № 7, № 23, № 41, № 42, № 44 м. Рівне (довідка № 05 - 1799 від 15.12.05 р.).

Публікації. Результати дослідження знайшли відображення у 12 наукових та науково-методичних працях, з них 10 – у фахових виданнях, затверджених ВАК України.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури (400 найменувань) та додатків, до яких увійшли діагностичні методики та корекційні програми. Повний обсяг дисертації – 249 сторінок тексту, з них 174 сторінки основного тексту. Робота містить 15 таблиць та 2 рисунки на 12 сторінках.

ВИСНОВКИ 

1. Вивчення психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження дало змогу уточнити зміст поняття “батьківсько-дитячі взаємини”, охарактеризувати сутність та структуру взаємин батьків і дітей; виявити їх вплив на формування особистості дитини; виокремити істотні характеристики гармонійних батьківсько-дитячих взаємин; проаналізувати причини виникнення конфліктних ситуацій у спілкуванні та психолого-педагогічні моделі корекції взаємин батьків і дітей.
2. На основі результатів експериментального дослідження виявлено, що батьківсько-дитячі взаємини характеризуються як процес та результат індивідуального, суб’єктивно-вибіркового відображення сімейних зв’язків, які опосередковують внутрішню та зовнішню активність батьків і дітей в їхный спільній життєдіяльності. Специфіку батьківсько-дитячих взаємин визначають перш за все взаємини в системі „дорослий – дитина”, на формування яких здійснює вплив особистість дорослого, індивідуальні особливості дитини, а також особливості сімейних взаємин. 

3. Під гармонійними взаєминами батьків і дітей ми розуміємо відносини, засновані на узгодженні основних компонентів взаємин (довірче рівноправне ставлення, особистісно зорієнтований стиль спілкування, урахування індивідуальних потреб батьків і дітей). Аналіз наукових досліджень із зазначеної проблеми дає змогу виділити такі найбільш істотні характеристики гармонійних батьківсько-дитячих взаємин: задоволення базових потреб дитини, зокрема потреби в безпеці, прийнятті, визнанні індивідуальності дитини і потреби збереження свого „Я” як автономної реальності; достатній рівень рефлексії батьків, розуміння психолого-педагогічної природи індивідуальних особливостей дитини; свідома організація конструктивного стилю взаємодії з дитиною.

4. У дослідженні встановлено причини конфліктних ситуацій у батьківсько-дитячих взаєминах: неузгодженість вимог, очікувань та реальних оцінок дитячої поведінки, що виявляється в обмеженні свободи дій, протилежності інтересів; ефект неадекватності в структурі потребово-мотиваційної сфери особистості, що простежується в незадоволеності актуальних потреб і, перш за все, потреб у самоствердженні та самореалізації; особистісні проблеми дорослого, що спостерігається в невмінні організувати позитивну взаємодію зі своєю дитиною. Способи поведінки батьків експериментальної групи щодо дітей у конфліктних ситуаціях носять переважно неконструктивний характер; лише 19,7% дошкільників поводять себе в конфліктній ситуації самостійно; решта дітей наслідують поведінку своїх батьків, причому дівчатка частіше наслідують матір, а хлопчики – батька. Водночас є відмінності в позиціях обох батьків щодо дітей: для більшості чоловіків характерні такі позиції у взаєминах з дітьми, як вимогливість, контроль та емоційна дистанційованість з дитиною; у матерів частіше проявляється тривожність за дитину, непослідовність та нестабільність у взаєминах. 

5. Проведена експериментальна робота підтвердила нашу гіпотезу щодо ефективності педагогічних умов формування гармонійних взаємин батьків і дітей старшого дошкільного віку. Такими є організований процес взаємодії, що орієнтується на індивідуальність, своєрідність дитини; сприяння педагогів батькам в усвідомленні своїх почуттів стосовно дітей; організація вихователями групових форм обміну досвідом між батьками щодо їх взаємодії з дітьми, метою яких є відбір та закріплення прийнятних форм, що використовуються для створення ефективних батьківсько-дитячих взаємин, організація психолого-педагогічної освіти батьків з проблем виховання дітей.

6. Доведено ефективність розробленого корекційно-педагогічного комплексу, до якого ввійшли такі напрями роботи та педагогічні технології: з дітьми – казкотерапія, ігротерапія взаємин та методи адлеріанської дитячої терапії; з батьками – індивідуальні консультації за їх запитами, загальні теоретичні консультації, групові дискусії, ігрове моделювання педагогічних ситуацій, вирішення педагогічних задач, аналіз досвіду виховання в сім’ї, обговорення змісту прочитаних книг, тренінг оволодіння вміннями застосовувати адекватні методи взаємодії з дітьми.

7. Охарактеризовано динаміку змін у взаєминах батьків і дітей, що виявляється в підвищенні рівня рефлексії, здатності до самоспостереження, усвідомлення своєї поведінки, в емоційній саморегуляції батьків; у кращому розумінні один одного, меншій конфліктності, більшій відкритості між батьками та дітьми; сформованості позитивних рис характеру та емоційно-регулятивної сфери дітей; поліпшенні взаємин між усіма членами сім’ї. Після тренінгу виявлено збільшення позитивних реакцій батьків з 14,1% на констатувальному до 61,8% на контрольному етапі, а також підвищення показників співробітництва (з 10,1% до 40,0%). 

Означені зміни засвідчують гармонізацію взаємин батьків і дітей дошкільного віку.

Виконане дослідження не вичерпує проблеми формування гармонійних взаємин батьків і дітей старшого дошкільного віку. Перспективи подальшого дослідження вбачаємо у створенні програм пропедевтичної роботи з батьками, діти яких не відвідують дитячих садків, а також у розробці програм, що забезпечуватимуть наступність між дошкільним навчальним закладом та школою з формування гармонійних батьківсько-дитячих взаємин. 
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