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ВСТУП

Сучасний етап розвитку підприємництва в Україні характеризується тим, що ця господарська діяльність проявляється у всіх сферах національної економіки, у тому числі й аграрній, і використовує різні як організаційно-правові, так і економічні форми та методи організації і управління виробництвом.
Актуальність теми.  Аграрне підприємництво України, яке на сучасному етапі об’єднує різноманіття виробничо-господарських структур – від  невеликих фермерських господарств до потужних агрохолдингів, є повноправним  і активним учасником аграрних соціально-економічних та виробничих відносин і має вагомий потенціал підвищення ефективності  господарювання та піднесення на цій основі добробуту селян і економічного розвитку сільських територій держави.

В Україні організаційно-економічні проблеми розвитку аграрного підприємництва знайшли своє відображення в працях В.Я. Амбросова [31,32], В.Г. Андрійчука [33,34], В.П. Галушко [119], О.Д. Гудзинського [54], А.С. Даниленка [57], А.Д. Діброви [58], О.Ю. Єрмакова [66-76], В.К. Збарсьского [77-79], В.В. Зіновчука [80], М.М. Ільчука [123], С.М. Кваші[85], І.І. Лукінова [100,101], П.М. Макаренка [102], М.Й. Маліка [104-106], Л.О. Мармуль [108], В.Я. Месель-Веселяка [110-112], О.М. Онищенка [116], Л.В. Романової [130], П.Т. Саблука [132- 135], В.К. Терещенка [148], І.І. Червена [157], О.В. Шкільова [159], О.М. Шпичака [160], В.В. Юрчишина [164] та інших вчених, які зазначають, що розвиток сільсько-господарського виробництва, що охоплює різноманіття форм підприємницької діяльності може забезпечити його ефективне функціонування. Разом із тим обмеженою є кількість досліджень, в яких було б розглянуто з різних позицій сучасний стан і тенденції розвитку різних форм підприємництва в аграрній сфері України та регіональні організаційно-економічні особливості його функціонування; недосконалими є методи і форми державної підтримки та регулювання розвитку форм підприємницької діяльності на селі; потребують відповідного обґрунтування організаційно-економічні моделі ефективного розвитку аграрного підприємництва. Нагальна наукова і практична необхідність комплексного і системного дослідження цієї організаційно-економічної проблеми обумовлює актуальність і вибір теми дисертаційної роботи, її мету, завдання та структуру.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою плану науково-дослідних робіт Навчально-наукового інституту бізнесу Національного університету біоресурсів і природокористування України за темою «Вдосконалення організаційно-економічного механізму господарювання в агропромисловому виробництві» (номер державної реєстрації 0106U007383), де здобувачем опрацьовано теоретичні, методичні та практичні засади розвитку різних форм підприємницької діяльності в аграрній сфері Україні.


Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає в обґрунтуванні теоретичних положень і методичних підходів та розробці практичних рекомендацій щодо розвитку форм підприємницької діяльності в аграрній сфері України, що сприятиме формуванню системи ефективного господарювання та зростанню стабільності сільськогосподарського виробництва. 
Для досягнення поставленої мети у дисертаційній роботі вирішувалися такі наукові задачі: 

- розкрити форми підприємницької діяльності як категорії ринкового середовища господарювання в аграрній сфері, спрямованої на забезпечення продовольчої безпеки держави через підвищення ефективності сільськогоспо-дарського виробництва;

- визначити організаційно-економічні особливості розвитку форм підприємницької діяльності в сільськогосподарському виробництві, що сприятиме формуванню системи ефективного господарювання в аграрній сфері національної економіки та зростанню стабільності сільського господарства;

- обґрунтувати методичні основи дослідження розвитку форм підприємницької діяльності в сільськогосподарському виробництві як передумови створення системи ефективного господарювання на засадах ринкової економіки;
- окреслити сучасний стан і тенденції розвитку аграрного підприємництва та визначити його ефективність в сільськогосподарських підприємствах різних форм господарювання;
- розкрити регіональні особливості розвитку різних форм аграрного підприємництва на основі вивчення й аналізу діяльності великих, середніх і малих сільськогосподарських підприємств для обґрунтування концептуальних засад формування ефективної системи господарювання в галузі сільського господарства; 

- обґрунтувати різноманітність форм підприємницької діяльності як основи економічної конкуренції в аграрній сфері та забезпечення продовольчої безпеки в умовах глобалізації;

- визначити напрями державного регулювання і підтримки розвитку ефективних форм підприємницької діяльності в сільськогосподарському виробництві з урахуванням особливостей їх створення і функціонування в умовах ринкового господарювання;
- здійснити моделювання ефективних виробничо-господарських структур в аграрній сфері економіки України за наявності різноманітних форм власності та господарювання в сільськогосподарському виробництві.

Об’єкт  дослідження – процес розвитку форм підприємницької діяльності у сільськогосподарському виробництві України.

Предмет дослідження – сукупність теоретичних і методичних засад та організаційно-економічних заходів, спрямованих на подальший розвиток форм підприємницької діяльності в сільськогосподарському виробництві як важливого чинника підвищення ефективності галузі.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дослідження є діалектичний метод пізнання та системний підхід до вивчення питань становлення й розвитку форм підприємницької діяльності у сільськогосподарському виробництві, основні наукові положення сучасної економічної теорії та наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів.

У дисертаційній роботі використовувались такі загальнонаукові та спеціальні методи і прийоми дослідження: аналізу і синтезу – при оцінці стану і тенденцій розвитку форм підприємницької  діяльності та обґрунтуванні пропозицій щодо забезпечення їх ефективного функціонування; економіко-статистичний – для оцінки основних виробничо-економічних показників господарювання різних форм підприємницької діяльності в аграрному виробництві; економіко-математичний – для моделювання ефективних виробничо-господарських структур в аграрній сфері економіки; абстрактно-логічний ‑ для формулювання наукових гіпотез, узагальнень, висновків і пропозицій.

Інформаційною базою були закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, матеріали Міністерства аграрної політики та продовольства України, Державної служби статистики України, Головного управління статистики в Київській області, звіти сільськогосподарських підприємств Київської області, результати власних спостережень автора. 
Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних, методичних і організаційно-практичних положень, спрямованих на підвищення ефективності функціонування і подальшого розвитку різних форм підприємництва в аграрній сфері. Основними елементами наукового дослідження, які відображають ступень та сутність новизни, є такі:

вперше:

- обґрунтовано систему класифікаційних ознак підприємств як суб’єктів підприємницької діяльності, яка ґрунтується на визначеному комплексі цих ознак (вид економічної діяльності, розмір, мета і характер діяльності, рівень спеціалізації, комбінування виробництва тощо), та запропоновано визначення поняття «економічна форма підприємництва» як відокремленого економічного суб’єкта ринкового господарювання, який має товарний характер виробництва і керується певними економічними принципами у виробничій і комерційній діяльності та розподілі виробленого продукту (С. 22-26);
удосконалено:

- методичні підходи до дослідження розвитку форм підприємницької діяльності в сільськогосподарському виробництві, які зорієнтовані на формування системи ефективного господарювання на принципах ринкової економіки (С. 45-55);
- наукові положення щодо моделювання ефективних виробничо-господарських структур в аграрній сфері економіки України на засадах кластеризації з урахуванням їх оптимальних параметрів та організаційно-економічних засад господарювання в сучасних умовах (С.167-176);
набули подальшого розвитку:
- методичні підходи щодо обґрунтування критеріїв поділу сільськогосподарських підприємств на малі, середні та великі за обсягом чистого доходу (виручки) та чисельності зайнятих, що має бути покладено в основу системи заходів державного регулювання розвитку економічних форм аграрного підприємництва з урахуванням інтересів категорій агровиробників (С. 79-81);
- система господарювання сільськогосподарських підприємств і концептуальні засади формування ефективної системи господарювання в аграрній сфері на основі розкриття сучасного стану й оцінки ефективності господарювання та виявлення регіональних організаційно-економічних особливостей функціонування різних форм підприємницької діяльності в сільськогосподарському виробництві (С. 135-142);
- обґрунтування напрямів державної підтримки та регулювання розвитку економічних форм аграрного підприємництва як системи заходів, розроблених державою з урахуванням інтересів малих, середніх та великих агровиробників і вимог ринку (С. 145-167);
- моделі інтегрованих на засадах кластеризації виробничо-господарських структур і ресурсно-технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств, що сприятиме в кінцевому підсумку забезпеченню як розвитку різноманіття економічних форм аграрного підприємництва, так і підвищенню ефективності сільськогосподарського виробництва (С. 177-185).
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що опрацьовані теоретичні та методичні положення ведення сільськогосподарського виробництва на основі розвитку ефективних форм аграрного підприємництва можуть бути використані в роботі державних органів влади та господарських структур України.

Обґрунтовані автором пропозиції щодо різноманітності форм підприємництва як основи економічної конкуренції в аграрній сфері та забезпечення продовольчої безпеки регіону, заходи державного регулювання й підтримки розвитку економічних форм підприємництва в сільськогосподарському виробництві та запропоновані рекомендації зі створення ефективних виробничо-господарських структур в аграрній сфері прийняті до впровадження Головним управлінням агропромислового розвитку Київської обласної державної адміністрації (довідка 

№ 02-10-1/237 від 27.01.2012 р.), Управлінням агропромислового розвитку Обухівської районної державної адміністрації (довідка №35/1-09 від 30.01.2012 р.) та ТОВ «Світанок плюс» Обухівського району (довідка № 12 від 31 січня 2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є завершеним науковим дослідженням з питань формування ефективної підприємницької діяльності в ринкових умовах господарювання. Висновки та пропозиції, що містяться в роботі, одержані здобувачем самостійно на основі аналізу й узагальнення теоретичного і практичного матеріалу. Особистий внесок здобувача у спільних публікаціях полягає в розробці теоретичних і практичних положень, формуванні інформаційної бази та її оцінці.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення і практичні результати дисертаційного дослідження доповідались та обговорювались на науково-практичних конференціях, зокрема: Міжнародній науково – практичній конференції "Ціна, якість, витрати та ефективність виробництва в АПК" (м. Київ, Національний університеті біоресурсів і природокористування України, 28-29 жовтня 2010 року); VIII Міжнародній науково – практичній конференції молодих вчених «Економічний і соціальний розвиток України в XXI столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, Тернопільський національний економічний університет, 24-25 лютого 2011 року); VIII Міжнародній науково – практичній конференції «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, Черкаський державний технологічний університет, 18-20 травня 2011 року); Міжнародній науково – практичній конференції молодих вчених «Актуальні проблеми наук про життя та природокористування» (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 26-29 жовтня 2011 року); другому турі Всеукраїнської науково – практичної конференції «Україна: Схід – Захід – проблеми сталого розвитку» (м. Львів, Національний лісотехнічний університет України, 24-25 листопада 2011 року); Міжнародній науково–практичній конференції «Ринкові трансформації розвитку земельних відносин: результати, наслідки, перспективи» (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 10-11 жовтня 2012 року).
Публікації. За матеріалами дисертаційного дослідження опубліковано 14 наукових праць загальним обсягом 22,9 друк. арк., з них 2 монографії у співавторстві обсягом 19,7 друк. арк., 6 статей у фахових наукових виданнях обсягом 2,0 друк. арк., 1 стаття в співавторстві в інших видання обсягом 0,4 друк. арк. та 5 тез доповідей на  конференціях обсягом 0,8 друк. арк.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 166 найменувань і додатків. Основний зміст роботи викладено на 190 сторінках комп’ютерного тексту Вона містить 52 таблиці, 16 рисунків і 18 додатків.
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі здійснено обґрунтування теоретичних, методологічних і методичних засад та запропоновано вирішення науково-практичної задачі щодо подальшого розвитку економічних форм аграрного підприємництва в сільськогоспо-дарському виробництві України. Одержані результати дали змогу сформулювати обґрунтовані висновки та пропозиції, що відображають вирішення завдань відповідно до поставленої мети, які мають теоретичне та практичне значення.

1. Реалізація підприємницьких можливостей в процесі використання капіталу відбувається в певних, найбільш типових економічних і організаційних формах. Ці форми зароджуються в господарській практиці, але реальне право на життя та розвиток набувають лише після їх затвердження у відповідних законодавчих актах та державних нормативних положеннях. Аграрне підприємництво України, яке представлене господарськими товариствами, виробничими кооперативами, приватними підприємствами, фермерськими господарствами тощо, є повноправним учасником аграрних соціально-економічних та виробничих відносин і має великий потенціал щодо підвищення ефективності господарювання та піднесення добробуту селян і економічного розвитку сільських територій. 

2. На основі узагальнення наукових праць і здійснених власних досліджень обґрунтовано систему класифікаційних ознак форм підприємницької діяльності, яка ґрунтується на певному комплексі цих ознак (вид економічної діяльності, розмір, мета і характер діяльності, рівень спеціалізації, комбінування виробництва тощо) та запропоновано визначення поняття «економічна форма підприємництва», що являє собою відокремлений економічний суб’єкт ринкового господарювання, який має товарний характер виробництва і керується певними економічними принципами у виробничій та комерційній діяльності, у розподілі виробленого продукту тощо.

3. Обґрунтовано методичні засади дослідження розвитку форм виробничої підприємницької діяльності в аграрній сфері та запропоновано на основі аналізу їх діяльності для сільськогосподарських підприємств критерії  поділу суб’єктів господарювання на: малі, середні та великі сільськогосподарські підприємства за обсягом чистого доходу (виручки) та чисельності зайнятих. Згідно запропонованої класифікацією поділу сільськогосподарські підприємства Україні за рівнем чистого доходу (виручки) від реалізації сільськогосподарської продукції та послуг розподіляються наступним чином: малі – 62,2 %, середні – 35,6 і великі – 2,2 %.
4. Проведені дослідження свідчать, що провідними економічними формами підприємницької діяльності в аграрній сфері України є великі і середні сільськогосподарські підприємства. Встановлено також, що найбільший обсяг прибутку в країні забезпечують аграрні формування Київщини ‑  у 2011 р. майже 2,6 млрд грн. Разом із тим  не досить стабільною є прибутковість  підприємницької діяльності сільськогосподарських підприємств Вінницької, Івано-Франківської, Луганської, Львівської, Тернопільської та Харківської областей. Щодо фермерських господарств України, то вони за період 2007 – 2011 років майже в три рази збільшили чистий дохід (виручку) від реалізації сільськогосподарської продукції, а їхній прибуток від сільськогосподарського виробництва  становив у 2011 р. 3,4 млрд гривень.
5. На основі  розкриття сучасного стану господарювання й оцінки його ефективності на основі ретроспективного аналізу та виявлення організаційно-економічних особливостей функціонування обґрунтовано регіональні аспекти розвитку різних економічних форм підприємництва в сільськогосподарському виробництві України. Вихідна методологічна позиція полягала в тому, що сільськогосподарське виробництво за певними регіонами може здійснюватися не тільки за умові одержання прибутку, а й збитковості, оскільки воно забезпечує рівень виживання сільського населення. 

Під ефективним господарюванням слід розуміти таку виробничо-господарську діяльність, яка спрямована не лише на виготовлення рослинницької і тваринницької продукції, а й на забезпечення можливостей для її виробництва, обміну  та отримання прибутку від реалізації.  Відповідно до цього воно включає в себе й різні види діяльності: виробничу, економічну, комерційну, фінансову, управлінську та ін. 

6. Запропоновані концептуальні засади формування ефективної системи господарювання в аграрній сфері, керуючись якими сільськогосподарські підприємства в процесі здійснення виробничо-господарської діяльності повинні спрямовувати свої зусилля на побудову ефективної системи використання усіх видів обмежених в рамках того чи іншого суб’єкта господарювання ресурсів (земельних, трудових, матеріально-технічних, фінансових) через підвищення продуктивності праці і досягнення найвищої прибутковості виробничо-господарської діяльності.
7. Керуючись принципом системності обґрунтовано напрями державної підтримки та регулювання розвитку економічних форм аграрного підприємництва як системи заходів, розроблених державою з урахуванням інтересів малих, середніх та великих агровиробників та вимог ринку. До системи заходів державної підтримки сільськогосподарського підприємництва входять такі їх види: нормативно-правова, фінансово-економічна, організаційна і соціальна. Раціональне поєднання всіх складових запропонованої системи державної підтримки сільськогосподарського виробництва і комплексне впровадження всіх її частин в дію забезпечить ефективного господарювання аграрних товаровиробників України.
8. Удосконалено методичні підходи щодо моделювання ефективних виробничо-господарських структур в аграрній сфері економіки з урахуванням організаційно-економічних засад сучасного господарювання та обґрунтовано пропозиції щодо оптимальних параметрів виробничо-господарських структур аграрного підприємництва, що мають на меті створення ефективних економічних форм підприємницької діяльності в сільськогосподарському виробництві. 

На основі кластеризації сільськогосподарських підприємств Київської області за запропонованими у дисертаційній роботі методичними підходами щодо їх поділу на великі, середні та малі за обсягом виручки від реалізації виявлено, що найвищими показниками ефективності господарювання відрізняються  підприємства столичного регіону, виручка від реалізації продукції в яких перевищує 50 млн  грн. 

Обґрунтовано моделі інтегрованих виробничо-господарських структур і ресурсно-технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств, що сприятиме як розвитку різноманіття економічних форм підприємницької діяльності в аграрній сфері, так і підвищенню ефективності їх господарювання.
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