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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Экономико-статистическое изучение регионального рынка труда :На материалах Ростовской области"
Нынешнее кризисное состояние отечественной экономики характеризуется рядом негативных явлений: это сокращение объемов производства, уменьшение инвестиций, дефицит бюджета и как следствие - сокращение занятости населения.
Коренные экономические преобразования, произошедшие в России в последние годы, изменили и статистическую систему, действовавшую в стране. Идет процесс реформирования статистики. Россия в настоящее время активно включилась в большую работу по адаптации к стандартам в области международного учета и отчетности. Разрабатываются новые методы сбора, обработки и интеграции статистической информации.
Переход к рыночной экономике обусловливает необходимость поиска альтернативных источников для разработки сводной макроэкономической информации, поскольку использование первичных данных крайне ограничено.
Представляется возможным более целенаправленно осуществлять замену обязательной отчетности выборочным наблюдением, что уже реализуется в практической деятельности статистических органов.
В современных условиях центральной проблемой экономики Российской Федерации является преодоление сложившейся кризисной ситуации и обеспечение экономического роста. Основой для принятия столь важных решений является информация, формируемая органами государственной статистики.
Не вызывает сомнения, что одной из основных задач статистики является полное, всестороннее освещение социально-экономического положения Российской Федерации, происходящих изменений, связанных с переходом к рыночным отношениям.
Социально-экономическая статистика выполняет важную роль в механизме управления экономикой, так как наличие современной и систематической информации о всех происходящих в обществе явлениях и процессах является необходимым условием принятия эффективных управленческих решений на всех уровнях.
Переход от директивной экономики к рыночной требует разработки и внедрения новой статистики, основывающейся на адекватной сложившейся социально-экономической ситуации системе статистического наблюдения.
В рыночной экономике статистическое наблюдение должно "подстроиться" под изучение новых явлений и процессов, в том числе происходящих на рынке труда. Поскольку изменяются сами подходы к исследованию явлений общественной жизни, непременно претерпевают изменения и способы, приемы, которыми пользуется статистическая наука. Поэтому главной стратегической задачей статистики можно считать обоснование современных подходов к организации статистической информации; развитие и совершенствование статистической методологии, исходя из содержательной стороны самого экономического анализа.
Именно статистика, собирая и обобщая цифровые данные, может дать правильную основу для толкования, объяснения рынка труда, для изучения его в динамике. В связи с этим актуальность исследуемой проблемы совершенно очевидна.
В многочисленных исследованиях региональных проблем экономико-статистическому изучению рынка труда, как правило, не уделялось достаточного внимания. Это обстоятельство серьезно сдерживает прогресс в решении ряда статистических задач региональной экономики.
Исследованию проблем экономико-статистического изучения рынка труда в различных аспектах посвящены работы многих отечественных и зарубежных экономистов: К.Башира, В.Верма, М.Григорьянц, Т.Заславской, Ф.Мехрана, Л.Ниворожкиной, Т.Разумовой, С.Рощина, Л.Рыбаковского, Р.Смита, Р.Тервея, Р.Хуссманнса, Т.Четверниной, Р.Эренберга и др.
Таким образом, высокая социально-экономическая значимость рассматриваемой проблемы, недостаточная изученность ряда экономикостатистических аспектов регионального рынка труда и острая необходимость развития методов статистического наблюдения определили актуальность и целесообразность выбора темы диссертационного исследования.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является формирование методологических и методических подходов и методов изучения рынка труда в обществе с трансформирующейся социально-экономической структурой.
Для достижения поставленной цели в диссертационной работе были определены и предприняты попытки решения следующих задач:
- определение сущности, исследование роли и места рынка труда в экономике современного российского общества;
- определение границ изучения рынка труда как объекта статистического наблюдения;
- обобщение и систематизация подходов к статистическому наблюдению рынка труда на современном этапе: спроса и предложения, их взаимодействия, инфраструктуры;
- выявление информационных возможностей системы национального счетоводства (СНС) для статистического изучения использования рабочей силы, формирования региональных показателей;
- исследование характерных особенностей статистического изучения рынка труда на федеральном и региональном уровнях;
- разработка концепции статистического наблюдения сегментов рынка труда в переходной экономике (занятости, безработицы, оплаты труда, издержек на рабочую силу, системы национального счетоводства и ДР-)
Объектом исследования является рынок труда России и Ростовской области.
Предмет исследования составляют экономико-статистические методы и подходы, направленные на комплексное изучение рынка труда.
Методологической и теоретической основой исследования послужили законы Российской Федерации о занятости населения, методологические положения Государственного комитета по статистике РФ, основные теоретические положения рыночной экономики, решения и программы Правительства, Министерства труда и социального развития РФ и Ростовской области о содействии занятости населения, труды ведущих российских и зарубежных экономистов по изучаемой проблеме.
В диссертационном исследовании использовались данные Государственного комитета по статистике РФ, областного (Ростовской области) и городского (Ростов-на-Дону) комитетов по статистике, Департамента федеральной государственной службы занятости населения по Ростовской области. Кроме того, использовались информационные материалы Международных организаций по труду, распространяемые посредством сети Internet.
Для решения поставленных в диссертационной работе задач привлечены следующие инструменты экономико-статистического анализа: метод группировок; абсолютных, относительных и средних величин; табличный, графоаналитический методы; индексный анализ; анализ рядов динамики и др.
При проведении исследования также была использована система методов диалектического познания, логического и смыслового анализа. Обработка исходной информации осуществляется с использованием табличного процессора EXCEL.
Научная новизна диссертационной работы заключается в следующем:
- уточнена сущность статистического изучения рынка труда как объекта социально-экономических исследований в современной экономике России, применительно к условиям анализируемого региона;
- выявлены и уточнены теоретико-методологические подходы к статистическому наблюдению регионального рынка труда, основывающиеся на комплексном исследовании его составляющих (спрос и предложение, занятость и безработица, инфраструктура);
- выявлены тенденции на рынке труда Ростовской области, характеризующиеся увеличением диспропорций между основными его элементами;
- систематизированы статистические методы изучения основных сегментов рынка труда на федеральном и региональном уровнях;
- использованы категории и показатели системы национального счетоводства для изучения экономического потенциала региона как условия дальнейшей интеграции социально-экономической информации о региональном рынке труда;
- определены принципы организации статистического наблюдения, с помощью которых исследуются основные составляющие рынка труда.
Практическая значимость работы, как и актуальность исследования, определяется необходимостью совершенствования статистического наблюдения в процессе изучения регионального рынка труда с учетом новых информационных возможностей. Материалы диссертационного исследования могут быть использованы:
- в практике работы органов государственной статистики при комплексном изучении рынка труда;
- в учебном процессе при совершенствовании программ учебных курсов по статистике, экономической теории, при чтении проблемных лекций по макроэкономической статистике в рамках внедрения рекомендаций Международной организации труда;
- в практической работе органов Государственной службы занятости населения с целью информационного обеспечения региональной концепции социально-экономического развития;
- в системе подготовки и переподготовки экономических кадров и специалистов;
- научными коллективами при отработке и усовершенствовании концепций роли, места, содержания и анализа рынка труда как на регио -нальном, так и на федеральном уровнях;
- в плане реализации Региональной целевой программы содействия занятости населения Ростовской области.
Структура работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка литературы, приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Неговора, Игорь Евгеньевич
В диссертационной работе исследован комплекс вопросов, связанных с разработкой рекомендаций, направленных на совершенствование форм и мето дов статистического наблюдения при изучении регионального рынка труда.В соответствии с полученными результатами проведенного нами научно го исследования основными выводами и предложениями, имеющими теорети ческую и практическую значимость, являются следующие,
1. Эффективное развитие и жизнедеятельность региона основывается на обеспечении рациональной занятости, которая достигается благодаря реали зации региональных программ социально-экономического развития.2. На основе глубокого теоретического анализа уточнены сущность регионального рынка труда в экономике переходного периода и основные на правления его статистического наблюдения.3. Рассмотрены, обобщены и систематизированы существующие под ходы к статистическому исследованию рынка труда на современном этапе.4. Выработан авторский комплексный подход к изучению региональ ного рынка труда, разработана система его статистического наблюдения, осно ванная на информационных возможностях системы национального счетоводст ва.5. Выделены ключевые составляющие статистического наблюдения в изучении регионального рынка труда: спрос, предложение, взаимодействие между ними, инфраструктура. Определены их взаимосвязи и взаимозависимо сти.6. Осуществлена апробация предложенного авторского подхода к комплексному экономико-статистическому изучению состояния и развития рынка труда России и Ростовской области. Это позволило установить, что вы сокий уровень безработицы, неполная занятость населения являются следстви ем структурного несоответствия между предложением и спросом на рабочую силу, обусловленное недостаточной гибкостью инфраструктуры рынка труда.7. На дальнейшее развитие рынка труда Ростовской области сущест венное влияние будут оказывать следующие факторы: • увеличение пенсионной нагрузки на занятое население области; • структурные изменения в экономике региона; • при намечающемся росте промьппленного производства вовлечениебезра ботных в сферу занятости будет незначительным, поскольку высок уровень неполностью занятого населения в настоящее время; • эффективность функционирования рынка труда и рациональное использова ние трудовых ресурсов будет в значительной степени обеспечиваться гибко стью его инфраструктуры; • независимость субъектов рыночной экономики предопределяет необходи мость усиления роли государства в регулированиидиспропорций рынка труда.Однако, оставаясь на реалистических позициях в процессе экономико статистического наблюдения рынка труда, необходимо отметить, что представ ленные методы анализа состояния, динамики и совершенствования как регио нального, так и федерального рынка труда не являются абсолютно совершен ными.Развитие экономической системы региона и страны в целом предопреде ляет необходимость постоянногообновления и качественного улучшения под ходов к статистическому изучению рынка труда.
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