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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ

БНОН 
−
Боротьба з незаконним обігом наркотичних речовин

ДАІ

−
Державна автоінспекція

ЗУ

−
Закон України

ІЦ

−
Інформаційний центр

КК

−
Кримінальний кодекс 

КпАП
−
Кодекс про адміністративні правопорушення  


КПК 

−
Кримінально-процесуальний кодекс 

МВС

−
Міністерство внутрішніх справ

НОН

−
Незаконний обіг наркотичних речовин

ОВС

−
Органи внутрішніх справ

ООН

−
Організація Об’єднаних Націй

ППС

−
Патрульно-постова служба

РФ

−
Російська Федерація

СКС

−
Статут кримінального судочинства

СП

−
Саксонське зерцало, Порядок

США
−
Сполучені штати Америки 

УРСР
−
Українська Радянська Соціалістична Республіка

п.

−
пункт

ст.

−
стаття

ч.

−
частина

ВСТУП

Актуальність теми. Кримінальне судочинство України розвивається шляхом дослідження найбільш актуальних проблем та розроблення напрямків, що сприяють підвищенню його ефективності. Важливим у цьому аспекті є кримінально-процесуальне затримання, застосування якого взаємопов’язане з забезпеченням гарантованих Конституцією прав і законних інтересів громадян під час розслідування кримінальних справ. Саме тому Україна ставить високі вимоги до закріплення положень щодо порядку затримання в рамках реформування кримінально-процесуального законодавства і, відповідно, вимагає вдосконалення організації його проведення у практичній діяльності. 

Україна поступово впроваджує європейські стандарти захисту прав та свобод людини. Так, 17 липня 1997 року була ратифікована Європейська конвенція про захист прав людини і основоположних свобод та основні протоколи до неї. Також підтримано ініціативи міжнародної спільноти щодо боротьби з незаконним обігом наркотичних засобів та психотропних речовин: ратифіковано Конвенції ООН 1961, 1971, 1988 років. Однак, незважаючи на суттєві зміни, що відбуваються у кримінально-процесуальному законодавстві, правове регулювання кримінально-процесуального затримання потребує більшої чіткої регламентації у законодавстві. Враховуючи думку більшості опитаних респондентів анкетування щодо необхідності більше часу приділяти висвітленню питань затримання підозрюваного в справах про незаконний обіг наркотичних засобів та психотропних речовин, а також те, що Україна долучилась, в рамках міжнародного співробітництва, до боротьби з наведеним явищем, вважаємо затримання підозрюваного у зазначених злочинах одним із важливих та актуальних питань кримінального процесу. 

Розглядаючи цю проблему, необхідно перш за все зупинитися на питанні щодо закріплення процесу затримання підозрюваного у положеннях законодавства, а також, використавши ситуаційний підхід, розробити методичні рекомендації стосовно тактики проведення затримання підозрюваних у справах про незаконний обіг наркотичних засобів та психотропних речовин. 
У справах такої категорії злочинів вирішальне значення має тактично правильно проведене затримання згідно з положеннями, закріпленими у законодавстві. Також зауважимо, що у більшості випадків одним із доказів протиправної діяльності особи є вилучені у неї наркотичні речовини саме під час проведення затримання. 

Теоретичним дослідженням кримінально-процесуального затримання і тактики затримання займались українські та зарубіжні вчені, а саме: Н.М. Ахтирська, О.І. Білоусов, С.Г. Блинська, В.І. Борисов, В.К. Весельський, Г.П. Власова, В.І. Галаган, Н.В. Глинська, В.М. Григор’єв, А.В. Іщенко, В.С. Зеленський, Н.С. Карпов, О.Н. Карпов, В.О. Коновалова, В.С. Кузьмічов, В.В. Лисенко, О.С. Мазур, В.О. Малярова, М.Я. Никоненко, Є.О. Підусов, І.Л. Пєтрухін, М.А. Погорецький, І.О. Ретюнських, В.В. Рожнова, С.М. Смоков, С.М. Стахівський, В.М. Тертишник, Л.Д. Удалова, П.В. Цимбал, О.М. Цільмак, К.Д. Шатило, О.Г. Шило та інші автори. 

Слідчу ситуацію у науковій літературі вивчали В.П. Бахін, Р.С. Бєлкін, С.В. Веліканов, Т.С. Волчецька, О.Ю. Головін, Л.Я. Драпкін, В.Ю. Шепітько та інші. 

Водночас наукові праці зазначених учених не вичерпують усю складність проблеми, а скоріше утворюють фундаментальну базу для її подальшого дослідження. Ряд проблем потребують більш глибокого вивчення з огляду на чинне законодавство та міжнародно-правові норми щодо захисту прав та свобод людини, а також боротьби з незаконним обігом наркотичних засобів, психотропних речовин. 
Залишились недостатньо висвітленими проблеми закріплення у положеннях чинного законодавства підстав та порядку застосування затримання підозрюваного у вчиненні злочину; питання визначення суті затримання; з’ясування співвідношення кримінально-процесуального та адміністративного затримання; розмежування поняття фактичного та процесуального затримання; проблеми тактики проведення затримання, пов’язаного з незаконним обігом наркотичних засобів та психотропних речовин; розробки ситуаційного підходу до затримання та тактики його застосування. 

Таким чином, актуальність теми зумовлена наявністю низки невирішених теоретичних проблем кримінально-процесуального права та криміналістики, що потребує комплексного вивчення, враховуючи потреби практики. Наведені обставини зумовили обрання теми дисертаційної роботи, її актуальність та практичне значення.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота за темою дослідження відповідає положенням Концепції реформування кримінальної юстиції України, затвердженої Указом Президента України від 08.04.2008 р. № 311/2008, Комплексної програми профілактики злочинності на 2007–2009 рр., затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 20.12.2006 р. № 1667, Концепції реалізації державної політики у сфері боротьби з незаконним обігом наркотичних засобів, психотропних речовин та прекурсорів на 2002–2010 рр., Комплексної програми профілактики правопорушень у сфері наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів та прекурсорів на 2011–2015 рр., наказу Міністерства внутрішніх справ України „Про затвердження пріоритетних напрямків наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергової розробки і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ на період 2004–2009 рр.” від 5 липня 2004 р. № 755, а також плану науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт Національної академії внутрішніх справ. 

Тема дисертації затверджена Вченою радою Національної академії внутрішніх справ України 27 січня 2004 р., (протокол № 1), та схвалена відділенням Академії правових наук України (реєстр. № 619, 2004 р.).

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є виявлення основних шляхів розв’язання актуальних проблем інституту затримання за підозрою у вчиненні злочину; вдосконалення положень, що регламентують процес кримінально-процесуального затримання у чинному законодавстві; розробка науково обґрунтованих рекомендацій щодо проведення затримання підозрюваного у вчиненні злочину в справах про незаконний обіг наркотичних засобів та психотропних речовин.  

Мета зумовила постановку й вирішення таких задач: 

· вивчення історії розвитку інституту затримання на території України, використовуючи першоджерела;

· визначення правової природи затримання, його суті, уточнення понять „фактичне затримання”, „кримінально-процесуальне затримання”, „затримання в адміністративному порядку” та визначення взаємодії між ними; 

· удосконалення комплексу норм щодо застосування затримання підозрюваного у вчиненні злочину, використовуючи зарубіжний досвід та враховуючи особливості національного менталітету; 

· порівняння сучасного порядку застосування затримання в Україні з відповідними положеннями зарубіжних країн на прикладі США, Італії та Росії; 

· вивчення слідчих ситуацій та розроблення варіантів типо́вих ситуацій затримання підозрюваного у здійсненні незаконного обігу наркотичних засобів та психотропних речовин;

· розробка методичних рекомендацій щодо тактики затримання, враховуючи необхідність узгодженої протидії незаконному обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, яка б об’єднувала зусилля слідчих і правоохоронних органів, прокуратури, судів, а також інших служб;

· визначення факторів, які необхідно враховувати при підготовці до затримання підозрюваного у незаконному обігу наркотичних засобів та психотропних речовин;
· використовуючи ситуаційний підхід, надання найбільш оптимальних методичних рекомендацій, щодо тактики затримання підозрюваного у вчиненні злочинів даного виду;
· обґрунтування пропозиції щодо вдосконалення засобів фіксації ходу затримання підозрюваного у незаконному обігу наркотичних засобів та психотропних речовин.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають в процесі затримання підозрюваного в справах про незаконний обіг наркотичних засобів і психотропних речовин.

Предметом дослідження є процесуальні та криміналістичні аспекти затримання підозрюваного в справах про незаконний обіг наркотичних засобів і психотропних речовин. 

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження становлять принципи та категорії діалектичної теорії пізнання соціальних явищ; процеси розвитку та взаємозв’язку об’єктів реальної дійсності; система загальнонаукових та спеціальних методів, які є засобами наукового пошуку в юридичній науці. 

Зважаючи на мету і задачі дослідження, були використані такі наукові методи:

· історичний – під час аналізу розвитку інституту затримання (підрозділ 1.1);

· порівняльно-правовий – для вирізнення сучасних особливостей і тенденцій застосування затримання в Україні (підрозділ 1.2) та зарубіжних країнах (підрозділ 1.3);

· системно-структурний – для класифікації слідчих ситуацій, випадків застосування затримання підозрюваного у злочинах, пов’язаних із незаконним обігом наркотичних засобів та психотропних речовин (підрозділи 2.1, 2.2); 

· формально-логічний, за допомогою якого досліджувалися особливості тактики затримання підозрюваного (підрозділ 3.1); 
· соціологічний – з метою вивчення думок працівників міліції та наукових співробітників стосовно проблем, що вивчаються (підрозділи 3.2, 3.4); 
· статистичний – для узагальнення результатів діяльності практичних підрозділів системи МВС, а також для досліджень та характеристики тенденцій розвитку злочинної діяльності (підрозділ 3.3).

Нормативну базу дисертації становлять Конституція України, міжнародно-правові акти, Кримінально-процесуальний, Кримінальний кодекси України, закони України, акти Президента України та Кабінету Міністрів України, нормативно-правові акти міністерств та інших центральних органів виконавчої влади України, законодавчі та нормативно-правові акти інших держав, які регулюють порядок застосування кримінально-процесуального затримання, діяльність із попередження та протидії незаконному обігу наркотиків, кримінально-процесуальна, кримінально-правова, адміністративно-правова, загальнонаукова література.

Емпіричну базу дослідження становлять: узагальнення судової практики Верховного Суду України у кримінальних справах, результати опитування 727 слідчих МВС України, 774 оперативних працівників МВС України, 459 магістрів НАВС, 469 курсантів НАВС, 220 ад’юнктів (здобувачів) вищих навчальних закладів системи МВС України за 2010−2012 роки. Було досліджено 155 кримінальних справ, розглянутих судами України у Львівській області за 2010–2011 роки. При підготовці дослідження використано власний досвід практичної роботи слідчим ОВС України. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні порядку проведення кримінально-процесуального затримання, враховуючи специфіку ситуацій, що виникають у практиці затримання осіб, підозрюваних у вчиненні злочинів в справах про незаконний обіг наркотичних засобів та психотропних речовин. 

На основі проведеного дослідження сформульовано нові наукові положення, які виносяться на захист: 

вперше одержано:

· класифікацію етапів історичного розвитку кримінально-процесуального затримання особи на території України в рамках становлення українського державотворення;

· пропозиції щодо нової редакції статей, які регламентують застосування затримання підозрюваного у вчиненні злочину в кримінальному процесі України; 

· аргументи проведення обшуку особи відразу після фізичного затримання в присутності понятих або без них, якщо забезпечення їх присутності на місці проведення фактичного затримання є неможливим. 

удосконалено:

· визначення понять затримання, затриманого, слідчої ситуації; співвідношення понять фактичного затримання та процесуального затримання в кримінальному процесі України;

· класифікацію типо́вих слідчих ситуацій затримання, проаналізовано їх особливості і відповідні комплекси тактичних прийомів та заходів; 

дістало подальший розвиток:

· порівняння сучасних нормативних положень інститутів затримання за підозрою у вчиненні злочину в Італії, США, Росії та Україні;

· розроблення методичних рекомендацій щодо тактики підготовки та проведення затримання підозрюваного в справах про незаконний обіг наркотичних засобів, психотропних речовин та їх аналогів;

· коло факторів, які необхідно враховувати при затриманні підозрюваного у незаконному обігу наркотичних засобів та психотропних речовин, зокрема дані про підозрювану особу, її родичів, місцезнаходження тощо;

· обґрунтовано пропозиції щодо вдосконалення змісту протоколу затримання підозрюваного.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані та викладені в дисертації теоретичні положення, висновки й пропозиції вносять певний вклад у розвиток науки кримінального процесу, оскільки розширюють і поглиблюють знання щодо затримання підозрюваного в справах про незаконний обіг наркотичних засобів та психотропних речовин і можуть бути використані в практичній діяльності органів внутрішніх справ:

· у законотворчій роботі – для удосконалення кримінально-процесуального законодавства (акт впровадження комітету з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності Верховної Ради України № 04-19/14-470 від 06.03.2012);

· у науково-дослідній діяльності – для удосконалення науково-методичних рекомендацій (акт впровадження Міжвідомчого науково-дослідного центру з проблем боротьби з організованою злочинністю при РНБО № 4 від 15.02.2012 р.); 

· у практичній діяльності для надання наукових рекомендацій щодо затримання осіб, підозрюваних у вчиненні злочинів пов’язаних з незаконним обігом наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів та прекурсорів (акт впровадження УМВС України у Херсонській області від 03.05.2012 р., акт впровадження СБНОН ЛМУ ГУ МВС України у Львівській області від 21.11.2011 р., акт впровадження СВ УМВС України у Рівненській області від 17.01.2012 р.);

· у навчальному процесі – для підготовки підручників і навчальних посібників з кримінально-процесуального права, лекцій, а також при підготовці до семінарів і практичних занять з курсу «Кримінальний процес України» (акт впровадження Національної академії внутрішніх справ від 29.12.2011 р., акт впровадження Міжнародного економіко-гуманітарного університету ім. акад. С. Дем’янчука від 12.12.2011 р., акт впровадження Національного університету «Острозька академія» від 09.12.2011 р.). 

Апробація результатів дисертації. Окремі положення дисертації пройшли публічну апробацію у формі виступів на чотирьох наукових конференціях: „Проблемы предотвращения и борьбы с преступностью среди несовершеннолетних, торговлей людьми и нелегальной миграцией” (міжнародна науково-практична конференція, Кишинів, 23-24 квітня 2004 р.), „Проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні” (регіональна науково-практична конференція, Львів, 3-4 лютого 2005 р.), „Проблеми реформування кримінально-процесуального законодавства України на сучасному етапі” (матеріали круглого столу, Київ, 20 травня 2011 р.), „Становлення системи негласного розслідування у кримінально-процесуальному законодавстві України” (матеріали круглого столу, Київ, 7 жовтня, 2011 р.).

Публікації. За результатом проведеного дослідження автором опубліковано вісім робіт – чотири статті у фахових виданнях, внесених до переліку ДАК України та чотири – тези доповідей у збірниках науково-практичних конференцій. 

ВИСНОВКИ

Дослідження проблем, що стосуються затримання підозрюваного в справах про незаконний обіг наркотичних засобів та психотропних речовин дає право зробити висновки, які мають наукове та практичне значення: 

1. Україна історично перебувала під юрисдикцією різних країн (Литва, Річ Посполита, Австро-Угорська імперія, Російська імперія). Відтак на її території діяли як нормативно-правові акти вказаних держав, так і національні (русько-візантійські договори 912 р. та 944 р.; Руська Правда ІХ ст.; Судебник Великого князя Казимира 1468 р.; Литовські статути 1529 р., 1566 р., 1588 р.; Права, за якими судиться малоросійський народ 1743 р., Статут кримінального судочинства 1864 р., Кримінально-процесуальний кодекс Австрії 1873 p., КПК УСРР 1922 р. та 1927 р., КПК УРСР 1960 р.). Встановлено, що затримання є одним із найдавніших правових інститутів, який природно з’явився разом з виникненням общин, а його розвиток відбувався відповідно до історичних етапів становлення української державності. 

2. Затримання є заходом примусу і не може бути слідчою дією, оскільки саме по собі воно не містить ні пізнавальних, ні пошукових операцій. Складовими кримінально-процесуального затримання є захоплення (фізичне затримання), доставлення, фіксація його результатів, які регулюються виключно кримінально-процесуальними нормами. 

Дається авторське визначення в окремій статті КПК України понять затримання та затриманого. 

Затримання – захід процесуального примусу, що передбачає короткочасне позбавлення волі особи за обґрунтованою підозрою у вчиненні злочину, за який передбачено покарання у вигляді позбавлення волі з метою з’ясування причетності особи до злочину.

Затриманий – особа, що підозрюється у вчиненні злочину та фактично позбавлена можливості вільно пересуватись. 

У розділі КПК України, що стосується затримання пропонується удосконалений порядок затримання як з дозволу суду, так і без такого дозволу; затримання іншими особами; обчислення терміну затримання з моменту фактичного утримання підозрюваного силою; проведення поверхневого обшуку затриманого та огляду його особистих речей одразу після захоплення та за можливої присутності не менше як двох понятих однієї статі з затримуваним; проведення детального обшуку після доставлення у службове приміщення за обов’язкової присутності двох понятих однієї статі з затримуваним. 

3. Порівнявши існуючий інститут затримання в Україні з відповідними інститутами у США, Італії та Росії, вважаємо за доцільне врахувати досвід затримання підозрюваних осіб у цих країнах. У США (штаті Каліфорнії) право затримувати мають як співробітник поліції (за наявності судового ордера або без нього), так і інші особи за наявності відповідних підстав.  В КПК Італії закріплене поняття захопленого на місці злочину – того, що застали в момент учинення злочину. У Росії інститут затримання більш чітко структуризований, що дає можливість ефективніше забезпечувати права затримуваної особи відповідно до міжнародно-правових стандартів. 

4. Пропонуються виділити такі варіанти типо́вих ситуацій затримання підозрюваного в справах про незаконний обіг наркотичних засобів та психотропних речовин: 1) затримання особи, що підозрюється у незаконному посіві або вирощуванні рослин, які містять наркотичні речовини; 2) затримання медичних працівників на переробних підприємствах, у медичних установах, в аптеках або осіб, підозрюваних у причетності до вчинення злочину у вказаних установах; 3) затримання осіб, що зберігають готові наркотики, наркотичну сировину, напівфабрикати або здійснюють діяльність щодо їх скупки без мети збуту; 4) затримання за підозрою у виготовленні наркотику та його розповсюдженні; 5) затримання у злочинах, пов’язаних з „відмиванням грошей”, отриманих від незаконного обігу наркотиків. 

5. Враховуючи ситуаційний підхід, пропонуємо найбільш оптимальні, на нашу думку, методичні рекомендації щодо затримання підозрюваного в справах про незаконний обіг наркотичних засобів та психотропних речовин: 1) установити власника та спосіб потрапляння наркотичного засобу до нього; 2) здійснити поверхневий обшук затриманого, вилучити виявлені речі, зберігання яких заборонено законом; 3) вжити заходів, щодо протидії намаганню знищити речові докази, сліди вчинення злочинних дій; 4) установити мету, з якою наркотик зберігався, виготовлявся тощо; 5) вжити можливих заходів щодо виявлення співучасників вчинення злочину; 6) забезпечити доставлення фактично затриманого до службового приміщення, та повідомити йому про його права; 7) за потреби викликати слідчо-оперативну групу, забезпечити затриманому отримання медичної допомоги; 8) дотримуватись заходів безпеки під час перебування у приміщеннях, обладнаних для виготовлення чи переробки наркотичних засобів. 
6. Звертається увага на криміналістичну тактику затримання яка є сукупністю засобів, прийомів та методів, що використовують для розкриття злочинів, а також їх запобіганню і передбачає систему рекомендацій щодо найбільш раціонального способу дій під час затримання у ситуаціях, що склалися. 

Вважаємо, що рекомендації щодо затримання підозрюваного необхідно надавати поетапно: стосовно проведення підготовки перед захопленням; безпосереднього його застосування; фіксування результатів. Вибудовуючи тактику дій, затримання розглядають „заплановане” та „незаплановане”. 

7. Готуючись до затримання у злочинах про незаконний обіг наркотичних засобів та психотропних речовин, потрібно окрім загальних рекомендацій щодо затримання, брати до уваги такі, що характерні саме для цього виду злочинів: перешкодити особі знищити речовий доказ злочинної діяльності; зібрати інформацію щодо особи підозрюваного (його фізичного стану, факту вживання наркотиків) тощо.  

8. Під час затримання підозрюваних у в справах про незаконний обіг наркотичних засобів та психотропних речовин, рекомендується: 1) використати фактор раптовості; 2) намагатися захопити особу з речовими доказами; 3) оглянути прилеглу територію (канави, смітники, люки та ін.), де затримуваний міг непомітно викинути наркотик, документи, записи та інші предмети, що можуть стати доказом його злочинної діяльності; 4) факт затримання підозрюваного зберігати в таємниці від його співучасників; 5) провести поверхневий обшук затриманого відразу після його захоплення, вилучити виявлені предмети, обіг яких заборонений. 

9. З метою вдосконалення процесуальної фіксації ходу та результатів затримання необхідно відображати в протоколі затримання такі дані: результати особистого обшуку затриманого чи огляду його особистих речей, що знаходились при ньому на момент захоплення (фактичного затримання); інформацію про вилучення у затриманого речей та предметів, обіг яких заборонений законом, або тих, що мають значення речового доказу; додаткові попереджувального характеру щодо особи затриманого, наприклад, чи є він (вона) наркозалежною особою тощо.
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