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Розділ 1

МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНОГО МЕХАНІЗМУ ФУНКЦІОНУВАННЯ ВАНТАЖНИХ ПОРТІВ

1.1. Сутність та методи формування організаційно-економічного механізму функціонування вантажних портів 

Транспорт є однією з найважливіших галузей суспільного виробництва і покликаний задовольняти потреби населення та суспільного виробництва в перевезеннях. Розвиток і вдосконалення транспорту здійснюється відповідно до національної програми з урахуванням його пріоритету та на основі досягнень науково-технічного прогресу і забезпечується державою.

Проблемами розвитку транспортної системи в цілому і морського зокрема, займаються такі вчені, як Блудова Т.Н., Котлубай М.І., Котлубай О.М., Чекаловец В.І., Олефир І.М., Винников В.В., Громова Е. П. [4,6,9] та інші.
Вырезано.

Для заказа доставки полной версии работы 

воспользуйтесь поиском на сайте www.mydisser.com.
З одного боку, транспорт є неодмінною умовою функціону​вання самого виробництва, де він здійснює доставку сировини, паливно-енергетичних ресурсів, комплектуючих, устаткування і т. п., а з другого — доставляє готову продукцію до споживача. Таким чином, в процесі виробництва готової продукції транспорт істотно впливає на її собівартість, а звідси — на ефективність і ціну. Зменшення транспортної складової у собівартості виробле​ної продукції сприяє підвищенню ефективності виробництва. Зменшити транспортні затрати можна як за рахунок підвищення функціонування транспорту, заміною одного виду іншим, більш ефективним для перевезення даної продукції, так і шляхом удо​сконалення територіальної організації виробництва, що зменшить транспортні витрати для доставки сировини, паливно-енерге​тичних ресурсів, устаткування, готової продукції[16].

Транспорт є необхідною умовою спеціалізації і комплексного розвитку народногосподарських комплексів регіонів. Справедливо стверджує Агєєв О., що він сприяє суспільному територіальному поділу праці, формуванню зв’язків між населеними пунктами та всередині їх. Без транспор​ту неможлива інтеграція України у загальносвітову економічну систему[1]. Це потребує модернізації старих та будівництва нових транспортних магістралей міждержавного значення. Його погляди поділяють Гаркума А, Блудова Т. [6,8] та інші дослідники
За призначенням виділяють транспорт загального користуван​ня, відомчий та особистого призначення. Окремі види транспорту не функціонують ізольовано. Вико​нуючи спільну функцію по забезпеченню народногосподарського комплексу вантажними і пасажирськими перевезеннями, різні види транспорту формують між собою тісні взаємозв’язки. Внас​лідок цього складається транспортна система, яка розвивається у взаємодії з усім народногосподарським комплексом країни. Транс​портна система являє собою територіальне поєднання шляхів сполучення, технічних засобів транспорту і служби перевезень, які об’єднують всі види транспорту і всі ланки транспортного процесу у їх взаємодії і забезпечують успішне функціонування народногосподарського комплексу країни в цілому. Роботу транспортної системи забезпечує транспортна інфра​структура, що включає в себе шляхи сполучення, рухомий склад, вантажно-розвантажувальне господарство транспортних та інших підприємств і організацій, які здійснюють навантаження, розван​таження і перевалку вантажів (що перевозяться всіма видами транспорту), а також засоби управління і зв’язку, різноманітне технічне обладнання. На початок 90-х років Україна мала до​сить потужну транспортну систему, стан якої можна було назвати задовільним. На 10 тис. км території країни припадало 372 км залізнич​них колій, 78 км внутрішньоводних і 1933 км. автомобільних шляхів із твердим покриттям, а обсяг вантажних залізничних перевезень перевищував сумарний обсяг перевезень 12 країн ЄС [19, c. 28]. У ті часи майже повністю задо​вольнялися існуючі потреби у швидкості, обсягах та якості перевезень. Складна еко​номічна ситуація в країні після отримання Україною незалежності, трансформаційні зрушення в матеріальному виробництві, змі​на економічних пріоритетів у зовнішній торгівлі, розрив колишніх транспортно-еконо​мічних зв’язків призвели до значного відста​вання технологічного прогресу в транспорт​ній галузі, спричинили велике амортизацій​не зношення технічних засобів і моторе​сурсів.
М.І. Долішній [10], розглядаючи питання інтенсифікації соціально-економічного розвитку регіонів України, особливу роль відводить розбудові транспортної інфраструктури та міжнародних транспортних коридорів [8]. Він вважає, що якість транспортної інфраструктури є однім із найважливіших факторів для інвесторів. Від розв’язання цього завдання залежить швидкість залучення України до європейського економічного простору. На нашу думку, це повною мірою стосується розвитку водного транспорту та портового господарства. 

На підтвердження високого значення водного транспорту у багатьох наукових роботах вчені відносять його до основних факторів розвитку Причорномор’я та входження у європейську транспортну систему [5,8,13,18]. При цьому переважна роль справедливо надається морському транспорту, головним завданням якого є обслуговування потреб зовнішньої торгівлі. 
Основними перевагами морського транспорту є [21]:
•
низькі вантажні тарифи;

•
висока продуктивність (за рахунок великої вантажопідйомності судів)

•
безперервність роботи ( 24 години на добу);

•
незначна залежність від погодних умов;

•
мобільність від попиту (морські судна можна направити в будь-яку точку світу );

•
практично необмежена пропускна здатність морських шляхів сполучення.

Відмічаються і недоліки цього виду транспорту:
•
відносно низька швидкість (для вантажних судів 18-20 вузлів );

•
порівняно невелика частота руху (можуть перевозити тільки велику кількість вантажу і тільки відразу);

•
необхідність ретельного упакування вантажів.
Але, незважаючи на вищевказані недоліки, морський транспорт є найбільш поширеним при перевезенні вантажів. Ми розділяємо погляди Б.В. Буркинского та М.І. Котлубая, які вказують, що морський транспорт має реальні передумови для розвитку експортного потенціалу [12]. На їх думку, саме морський транспорт спроможний здійснити прорив у забезпеченні країни валютою і в перспективі витягнути інші ланки економіки, що мають з ним господарські зв’язки і ми погоджуємося з ними в цьому.
В економічній літературі вирізняються поняття «господарський механізм», «економічний механізм», «організаційний механізм», «організаційно-економічний механізм». При цьому значення цих понять відрізняються і представляють тему для дискусії.

У найзагальнішому уявленні господарський механізм - це сукупність форм і методів формування, функціонування і регулювання всіх елементів господарської системи (30,31,32). 

Проте господарський механізм є вельми складним і багатоплановим явищем, невід’ємним атрибутом, що є підсистемою способу виробництва. За допомогою даного поняття характеризується система громадської організації господарювання, що забезпечує виробництво, обмін, розподіл і споживання матеріальних благ у відповідність з властивими способу виробництва відносинами власності і на їх основі. 

У систему господарського механізму входять конкретні економічні форми, функціонування і взаємодія яких утворює особливий шар системи виробничих відносин способу виробництва, і які направляють діяльність всіх учасників виробництва, безпосередньо пов’язані з матеріальними інтересами суб’єктів суспільного виробництва, тобто господарський механізм - це і механізм реалізації економічних інтересів властивих даному суспільству. 

Господарський механізм основної виробничої ланки - підприємства, включає форми його зовнішніх взаємозв’язків, а так само господарські форми, що відображають відношення власності і матеріальних інтересів на рівні структурних внутрішньогосподарчих ланок і навіть робочих місць. 

Господарський механізм і організаційно-економічний механізм взаємозв’язані, але не тотожні поняття. Організаційно-економічний механізм є частиною, структурною ланкою господарського механізму у вузькому плані, що охоплює організаційні і економічні важелі, за допомогою яких можна впливати на виробництво, трудові колективи.

Господарський механізм відображає певний зріз виробничих відносин суспільства. Проте щодо змісту господарського механізму серед економістів існують відмінності. На думку Громової Е.П [9], Крайова В.І. і Пантіна А.А. [14] змістом господарського механізму є організаційно-економічні відносини. Ця концепція грунтувалася на розмежуванні виробничих відносин. Відповідно до цього в їх структурі виділяються відносини власності і відношення господарювання.

Новицький В.Є Р. [23] ототожнює господарський механізм з дією економічних законів: «Господарський механізм, будучи сферою практичного використання економічних законів, тим самим в сукупності своїх елементів і форм є об’єктивним механізмом дії системи економічних законів».

Щодо змісту господарського механізму думки більшості авторів сходяться в тому, що господарський механізм обов’язково включає організаційно-правові, економічні і соціальні аспекти. Проте, не можна розглядати господарський механізм як простій набір форм і методів господарювання, це їх цілісна система.

Рум’янцев А.П. [30] визначає господарський механізм як спосіб організації виробництва з властивими йому формами і методами, економічними стимулами і правовими нормами. Необхідно відзначити, що розглянуті поняття господарського механізму відносяться до епохи соціалістичної системи господарювання на основі планових показників і не включають такі важливі аспекти, як конкуренція, економічна лібералізація, тобто атрибути, властиві саме ринковій системі господарювання. 

З урахуванням специфіки ринкових відносин вони розглядаються як сукупність форм і методів формування, функціонування і регулювання розвитку і трансформації всіх елементів господарської системи.

Харсун Л.Г. [35] підкреслює, що реформи будуть ефективними, якщо головний акцент зробити на трансформацію механізмів управління людьми в механізми управління господарськими процесами. Реалізація досвіду розвинених країн з урахуванням менталітету нації повинна сприяти виходу з кризи, переходу від переважної системи управління людьми до управління економічними процесами, а власники самі визначать напрям діяльності, форму господарювання, партнерів, ціну проведеної продукції з урахуванням конкурентоспроможності, рівень оплати праці, своєчасність сплати податків і реалізації узятих на себе зобов’язань.

Відмінності в механізмах управління і господарювання обумовлені специфікою ринкових взаємин. Управління - це, перш за все, цілеспрямований процес взаємодії між його суб’єктом і об’єктом. Механізм має на увазі під собою систему, що визначає порядок певних дій. Таким чином, механізми управління - це сукупність способів реалізації функцій відповідних органів управління на господарську систему. 

Організаційний механізм передбачає систему планування, постачання, технологію управління, систему інформації і контролю, систему договорів і реалізації продукції, систему захисту власних інтересів і ін. Економічний механізм включає як важелі дії на господарську діяльність, довготривалі економічні нормативи, ціни і тарифи, надбавки, стимули, податки, кредити тощо. Економічний механізм повинен забезпечувати ефективне господарювання без постійного втручання ззовні. 

У економічній літературі сучасний зміст організаційно-економічного механізму будь-якого підприємства, в тому числі вантажного порту, трактується в різних аспектах. Так Хахлюк А вважає, що це система економічних стимулів і методів управління, що забезпечує високопродуктивну і ефективну працю працівників (36). На думку Юхновського І.Р, він повинен включати механізми, регулюючі економічну діяльність підприємств: організаційної побудови, планування, фінансування, ціноутворення, стимулювання, кредитування, обліку та контролю, внутрішньогосподарчих і зовнішніх дій і ін. (40). 
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- створення комунікаційних мереж. Комунікаційні мережі на підприємстві забезпечують швидкість та оперативність обсягу і використання інформації. Внутрішні комунікації підприємства являють собою систему зв’язку між відділами, підрозділами, керівниками і підлеглими. Систему зовнішніх комунікацій спрямовано на презентацію організації (її продукту чи послуги у зовнішньому середовищі);

- організація робочих груп. Робочими групами є групи людей, які виконують окремі завдання для досягнення загальної мети.  Здатність до нововведень характеризується рівнем( сприйняття нововведень організацією, її готовність і здатність до реалізації нововведень, що сприяє підвищенню її конкурентоспроможності внаслідок збільшення гнучкості, динамізму та можливості розвитку відповідно до науково-технічного прогресу.
1.2. Чинники ефективного функціонування вантажних портів

Ефективність виробництва являє собою економічну категорію, що відображає широкий комплекс умов функціонування виробничих сил і виробничих відносин, які у своїй сукупності забезпечують процес розширеного відтворення. Особливість ефективності діяльності портів обумовлюється ступенем раціональності використання основних засобів виробництва та інших ресурсів.

Питання ефективності завжди були в центрі уваги багатьох наукових досліджень. Це пояснюється прямою залежністю рівня розвитку економіки від значень показників ефективності виробництва. Ефективність виробництва є найважливішою узагальнюючою характеристикою результативності суспільного виробництва, яка відображає відношення величини створених споживних благ до сукупних витрат суспільної праці.

У процесі практичної діяльності економічну ефективність вимірюють на різних рівнях виробництва. Александров Г.А. та Аханов С.А. [2,3] розділяють такі рівні ефективності суспільного виробництва: народногосподарська ефективність; галузева як в цілому по підприєству, так і окремих галузей, підприємств, їх підрозділів і окремих робітників; окремих факторів виробництва (використання трудових ресурсів, засобів виробництва тощо), акцентуючи увагу на нерозривності зв’язку між вищеперерахованими рівнями.

Згідно із Законом України «Про морськi порти України» [41]  стосовно портів існує декілька визначень:
- морський порт (далi - порт) - державне транспортне пiдприємство, яке на вiдведених йому територiї (включаючи створену ним) та акваторiї обслуговує судна, вантажi i пасажирiв, забезпечує дотримання вимог з безпеки судноплавства та надає вiдповiднi спецiалiзованi та iншi передбаченi законодавством та статутом послуги; 

- цiлiсний майновий комплекс - сукупнiсть майна порту, що в єдиному технологiчному процесi забезпечує надання основних i спецiалiзованих послуг порту; 

- рибний порт - порт з комплексом споруд та iнфраструктурою, що розташованi на спецiально вiдведених територiї та акваторiї i призначенi для комплексного обслуговування риболовних суден, переробки та зберiгання продукцiї з водних живих ресурсiв та перевантаження вантажiв згiдно єдиних встановлених для всiх портiв тарифiв.

- спецiалiзований порт - порт, предметом дiяльностi якого є надання окремому вантажовласнику спецiалiзованих послуг та (або) перевалка певної категорiї вантажiв; 

 - портовий термiнал - спецiалiзований технологiчний комплекс для переробки окремо визначеної категорiї вантажiв, що в межах вiдведеної територiї та акваторiї забезпечує виконання усiх необхiдних для цих цiлей операцiй i послуг. Портовий термiнал може входити до складу порту чи iншого суб`єкту господарської дiяльностi або бути окремою юридичною особою будь-якої форми власності.

Процес виробництва на будь-якому підприємстві здійснюється при певній взаємодії трьох визначальних його чинників: персоналу (робочої сили), засобів праці та предметів праці. Використовуючи наявні засоби виробництва, персонал продукує суспільно корисну продукцію або робить виробничі і побутові послуги. Це означає, що, з одного боку, мають місце витрати живої і уречевленої праці, а з другого, - результати виробництва. Останні залежать від масштабів застосовуваних засобів виробництва, кадрового потенціалу та рівня їх використання.

Ефективність виробництва являє собою економічну категорію, що відображає широкий комплекс умов функціонування виробничих сил і виробничих відносин, які у своїй сукупності забезпечують процес розширеного відтворення. 

Питання ефективності завжди були в центрі уваги багатьох наукових досліджень [4, 9, 12, 14, 22]. Це пояснюється прямою залежністю рівня розвитку економіки від значень показників ефективності виробництва. Ефективність виробництва є найважливішою узагальнюючою характеристикою результативності суспільного виробництва, яка відображає відношення величини створених споживних благ до сукупних витрат суспільної праці.

 Ефективність виробництва являє собою комплексне відбиття кінцевих результатів використання засобів виробництва і робочої сили за певний проміжок часу (у зарубіжних країнах з розвиненою ринковою економікою для окреслення результативності господарювання використовують інший термін – продуктивність системи виробництва і обслуговування, під якою розуміють ефективне використання ресурсів (праці, капіталу, землі, матеріалів, енергії, інформації) при виробництві різноманітних товарів та послуг. Отже, ефективність виробництва і продуктивність системи – це по суті терміни синоніми, які характеризують одні й ті ж результативні процеси. При цьому слід усвідомлювати, що загальна продуктивність системи є поняттям набагато ширшим, ніж продуктивність праці і прибутковість виробництва.
 Результат виробництва як найважливіший компонент для визначення його ефективності не слід тлумачити однозначно. Йдеться про корисний кінцевий результат. Можна розрізняти: 1) кінцевий результат процесу виробництва; 2) кінцевий народногосподарський результат роботи підприємства (об’єднання підприємства).

 Перший відбиває матеріалізований результат процесу виробництва, вимірюваний обсягом продукції у натуральній і вартісній формах, другий включає не лише кількість виготовлюваної продукції, але й охоплює її споживну вартість. Кінцевим результатом процесу виробництва, виробничо-господарської діяльності підприємства за той чи інший проміжок часу є чиста продукція, тобто новостворена вартість, а фінансовим результатом комерційної діяльності – прибуток.
Відповідні види ефективності виробництва виокремлюються переважно за різноманітністю одержуваних результатів (ефектів) господарської діяльності підприємства. Перш за все результат (ефект) виробництва буває економічним або соціальним.

 Економічний ефект[2] відображає різні вартісні показники, що характеризують проміжні і кінцеві результати виробництва на підприємстві (в об’єднанні підприємств). До таких показників відносяться обсяг товарної, чистої або реалізованої продукції, величина одержаного прибутку, економія тих чи інших видів виробничих ресурсів або загальна економія від зниження собівартості продукції тощо. Соціальний ефект зводиться до скорочення тривалості робочого тижня, збільшення нових робочих місць і рівня зайнятості людей, поліпшення умов праці та побуту, стану оточуючого середовища, загальної безпеки життя тощо. Соціальні наслідки виробництва можуть бути не лише позитивними, але й негативними (наприклад, поява безробіття, посилення інфляції, погіршення екологічних показників).

Вони мають ту особливість, що далеко не всі з них піддаються кількісному вимірюванню. У зв’язку з цим на підприємствах визначають, оцінюють і регулюють (у межах своїх можливостей) як економічну, так і соціальну ефективність виробництва (продуктивність системи).

Визначення економічної ефективності багато напрямленої і широкомасштабної підприємницької діяльності (бізнесу) має спиратися на власну методичну основу. Проте в Україні не існує офіційної та загальновизнаної методики комплексної оцінки результатів різних видів підприємницької діяльності.

Натомість можна орієнтуватись на такі визначальні положення цієї методики[4, 5, 14].

Аналітична оцінка економічної й соціальної ефективності підприємництва має базуватися на результатах комплексного аналізу діяльності підприємницької структури за певний час. Такий комплексний аналіз, що охоплює моніторинг, фіксування фактичних (очікуваних) значень у динаміці й аналітичну оцінку певної сукупності показників підприємницької діяльності, варто проводити за наперед визначеною схемою, в кілька етапів.

За ринкових умов господарювання у переважній більшості випадків підприємницькі структури (суб’єкти господарювання) запроваджують проведення експрес-аналізу своєї діяльності, тобто практику швидкої аналітичної оцінки за стислою схемою (невеликою кількістю показників) виробничо-господарських та комерційно-фінансових результатів роботи за рік. Головною метою такого експрес-аналізу можна вважати моніторинг динаміки рівня ефективності господарювання фірми, належну оцінку її достатності та вжиття оперативних заходів щодо вдосконалення управління виробництвом або іншим видом підприємницької діяльності задля досягнення більшої прибутковості, фінансової стійкості та набуття іміджу надійного партнера.

Об’єктами економічного аналізу більшості підприємницьких структур є такі: 

1) організаційно-технічний рівень і обсяг виробництва; 

2) використання основних фондів і виробничих потужностей, матеріальних ресурсів;

3) досягнутий рівень продуктивності праці (виробничої системи);

4) собівартість продукції (поточні витрати виробництва); прибутковість, рентабельність; 

5) фінансовий стан і його стійкість. 

Економічний аналіз діяльності підприємницького організаційного утворення завершується складанням відповідної аналітичної записні. У записці подаються:

 • опис-характеристика змін показників діяльності оцінюваного підприємства та інших підприємницьких структур галузі за розрахунковий період;

 • чітко сформульовані висновки, що базуються на результатах проведенного економічного аналізу;

• виявлені у процесі аналітичної оцінки резерви підвищення економічної ефективності виробництва та обґрунтовані пропозиції щодо їхнього практичного використання у найближчій перспективі господарювання.

В економічній теорії пропонують і на практиці використовують два основні методи комплексної оцінки ефективності (результативності) підприємницької діяльності [26, 37, 38, 39]:

перший — порівняльний аналіз підприємницької діяльності даного підприємства та інших суб’єктів господарювання, які продукують однакові або подібні вироби;

другий — аналіз господарської діяльності та фінансової результативності з використанням еталонної моделі підприємства (фірми), тобто визначення еталонних (найкращих за даних умов виробництва) значень певних первинних показників і порівняння з ними фактично досягнутих у тому або іншому розрахунковому періоді.

При цьому може бути використаний один з наведених двох методів; за потреби можна застосувати обидва: один як основний, а другий як допоміжний (підсилюючий). Варто також зазначити, що в будь-якому випадку показники, які порівнюються, необхідно подавати в динаміці за певний період та з факторним аналізом їхніх змін.

Справедливо стверджує Александров Г. [2], що ефективність виробничо-господарської діяльності характеризує загальні результати господарювання, ступінь використання матеріально-технічних і трудових ресурсів (робочої сили), віддачу довгострокових капітальних вкладень та рівень поточних витрат на виробництво і реалізацію продукції (надання послуг). Результативність бізнесово-фінансової діяльності підприємства має відбивати рівень його прибутковості (дохідності) і рентабельності виробництва, динаміку в часі показників фінансового стану та фінансової стійкості [20].

Вимірювання загальної ефективності (продуктивності) діяльності підприємства методологічно зв’язане перш за все з визначенням критерію і формуванням відповідної йому системи показників.

 Критерій це головна відрізнювальна ознака і визначальна міра вірогідності пізнання суті ефективності виробництва, у відповідності з якими здійснюють кількісну оцінку її рівня [31]. Правильно сформульований критерій повинен найбільш повно характеризувати суть ефективності як економічної категорії і бути спільним для усіх ланок суспільного виробництва – від підприємства до народного господарства в цілому. Суть проблеми підвищення ефективності виробництва (продуктивності виробничо-економічної системи) полягає у тому, що на кожну одиницю витрат - трудових, матеріальних, фінансових – досягати максимально можливого збільшення обсягу виробництва або доходу. Виходячі з цього єдиним народногосподарським економічним критерієм ефективності виробництва можна вважати зростання продуктивності суспільної (живої і уре-чевленої) праці. У загальному вигляді критерій ефективності виробництва відображає постійно здійснюваний процесс максимізації обсягу чистої продукції (національного доходу) по відношенню до витрат живої і уречевленої праці (персоналу і виробничих фондів підприємства або народного господарства в цілому). На рівні госпрозрахункового підприємства модефікованою формою единого критерію ефективності (продуктивності) його діяльності може слугувати максимізація прибутку за умови економічно обгрунтованої побудови систем цін на вироблювану продукцію та оплату праці залежно від кінцевих результатів виробництва. Між народногосподарським і госпрозрахунковим (комерційним) критеріями принципової розбіжності не існує, оскільки при правильно побудованих цінах на засоби виробництва і кінцеву продукцію збільшення обсягу чистої продукції підприємства справляє адекватний вплив і на величину одержуваного ним прибутку. Кількісна визначеність і зміст критерію знаходить найбільш повне відображення в конкретних показниках ефективності виробництва.

Вырезано.

Для заказа доставки полной версии работы 
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Реорганізація структури управління портами, реформування галузі, розвиток відповідної нормативно-правової основи. Необхідно прийняття законодавчих актів, які б чітко розмежовували адміністративні (делеговані державою функції Морської адміністрації відповідно до норм міжнародного морського права) та господарські функції портів (проект закону України „Про морські порти України”). Мета реформування: залучення до господарської діяльності портів суб’єктів підприємницької діяльності різних форм власності, тоді як делеговані державою функції можуть здійснюватися лише державними підприємствами, уповноваженими Міністерством транспорту і зв’язку. Розмежування державних та комерційних функцій в портах є загальносвітовою практикою. Ще одним напрямком реформування є створення Морських адміністрацій. Виконавці: Міністерство транспорту і зв’язку, ДП „Укрморпорт”. Можливі ризики: якщо у розпорядження Морських адміністрацій будуть передані портові збори, то це негативно позначиться на фінансово-економічному стані портів, для яких ці збори складають основу прибутку, передача причалів Морським адміністраціям може мати негативні наслідки для господарської діяльності портів (досвід створення Морських адміністрацій у Росії).

1.3. Теоретико-прикладний моніторинг функціонування вантажних портів 

Енциклопедичне, загальноприйняте, традиційне визначення поняття "методологія" зводилося в недавньому минулому до трактування її як: 1)вчення про метод наукового пізнання та перетворення світу; 2) сукупності прийомів дослідження, що застосовуються у будь-який науці (методологія від метод і логія) (МРЕ. — М., 1960. — Т. 1. — С. 1219). Тобто існування цього терміна обмежувалося науковою сферою діяльності. Так розуміли і продовжують розуміти його багато хто з вчених-економістів стосовно методології ефективного функціонування підприємства. На нашу думку, в багатьох сферах життєдіяльності, за які відповідальні суспільні науки, зокрема в економіці, практика має бути продовженням наукового процесу. Це теж можна вважати методологічним положенням. Справедливість його підтверджує така сфера діяльності, як менеджмент. Усі методи наукового аналізу і синтезу, що застосовуються в дослідженнях як само собою зрозуміле, використовуються і в практиці менеджменту, в тому числі у галузі досліджень стосовно ефективного функціонування. Крім того, наукові методи повинні застосовуватися у розв’язанні значних і складних проблем практики. Оскільки в Україні, принаймні в галузі економіки, наявні такі проблеми, то слід використовувати у відповідних процесах наукові методи, сукупність (система) яких визначається як методологія.

Методологія (гр. methodos - спосіб, метод і logos - на​ука, знання) - вчення про правила мислення при створенні теорії науки.

Питання методології досить складне, оскільки саме це поняття тлумачиться по-різному. Багато зарубіжних науко​вих шкіл не розмежовують методологію і методи досліджен​ня. У вітчизняній науковій традиції методологію розгля​дають як учення про науковий метод пізнання або як систе​му наукових принципів, на основі яких базується досліджен​ня і здійснюється вибір сукупності пізнавальних засобів, мето​дів, прийомів дослідження. Найчастіше методологію тлумачать як теорію методів дослідження, створення концепцій, як си​стему знань про теорію науки або систему методів дослі​дження. Методику розуміють як сукупність прийомів дослі​дження, включаючи техніку і різноманітні операції з фак​тичним матеріалом. Методологія - вчення про систему наукових принципів, форм і способів дослідницької діяльності - має чотирирів​неву структуру[12]. Нині розрізняють фундаментальні, загаль​нонаукові принципи, що становлять власне методологію, кон​кретнонаукові принципи, що лежать в основі теорії тієї чи іншої дисципліни або наукової галузі, і систему конкрет​них методів і технік, що застосовуються для вирішення спеціальних дослідницьких завдань.

Економічні вимірники є елементами господарського механізму, оскільки відображають в першу чергу економічні інтереси народного господарства. Вимірники ефективності вантажних перевезень пов’язані з визначенням соціально-економічних умов і, отже, повинні систематично модернізуватися.

В даний час склалося положення, що на транспорті ефективність, перш за все, визначається ефективністю використання рухомого складу, від якого залежить продуктивність праці, собівартість перевезень, розмір прибутку і рівень рентабельності роботи підприємства, зайнятого перевезеннями вантажу [21,22]. Поняття ефективність перевізного процесу і ефективності використання рухомого складу ототожнені.

Оскільки основне завдання перевізного процесу - переміщення певної кількості вантажу на певну відстань, то виконані об’єми перевезень вантажів повинні бути конкретними в часі і просторі. Тому провізні можливості перевізного комплексу можуть бути оцінені тоннами.

Ми вважаємо, що показник оцінки ефективності перевізного процесу «тонна», також має недоліки. Він визначає тільки кількість перевезеного вантажу і не характеризує економічні витрати, пов’язані з його переміщенням. А суспільство зацікавлене не тільки в тому, щоб вантажі перевозилися, але і в тому, щоб транспортні витрати були якомога менше.

Тривалий час вважався, що найповніше відображає всі сторони виробничої діяльності підприємства рентабельність, обчислена як відношення прибутку до вартості виробничих фондів [2,3,4,14]. 

Важливою проблемою виступає і визначення критерію ефективності виробництва. С.А.Аханов пропонує свою класифікацію його концепцій [12].Згідно з першою трактовкою критерію ефективності діяльності підприємства, таким виступає прибуток, який розглядається як узагальнюючий показник або універсальний індикатор функціонування підприємства. Матеріальною основою прибутку виступає додатковий продукт. В рамках даної концепції прибуток розглядається як єдина мета діяльності підприємства. Крім того, прибуток – це джерело накопичення, зокрема створення фінансових ресурсів, стимул підвищення ефективності роботи підприємства. Він представляє собою абсолютне визначення ефекту діяльності підприємства, а в якості відносного виступає рентабельність як локальний показник ефективності суспільного виробництва.

Друга концепція виходить з того, що існують два критерії ефективності діяльності підприємства. Двоїстість суспільної оцінки ефективності зумовлена існуванням відповідно загальнонародного (основного) і колективного економічних інтересів. В зв’язку з цим представляє інтерес розмежування результатів діяльності підприємства і затрат на виробництво продукції як з позицій самого виробничого осередку, так і з позицій суспільства в цілому. Для даної концепції характерний підхід до аналізу критерію ефективності крізь призму безпосередньо суспільних відносин.

Третя концепція, на думку автора, представляє найбільший теоретичний і практичний інтерес. Критерієм виступає чиста продукція в співставленні із затратами живої і минулої праці. Чиста продукція як грошове визначення знову створеної вартості найбільш повно виражає кінцеві народногосподарські результати роботи виробництва. Чиста продукція виступає як найважливіший показник, по якому оцінюється діяльність підприємства. Її функціональним призначенням є визначення динаміки фізичного обсягу виробництва, рівня продуктивності праці, регулювання фонду заробітної плати, відрахувань в фонди соціального страхування, а також податків, які сплачуються підприємством. 

Наведені концепції мають як позитивні, так і негативні риси.

Так, здобутком першої концепції є те, що вона враховує закономірності та особливості функціонування товарно-грошових відносин. При цьому відношення прибутку до вартості основних виробничих фондів (або до собівартості) характеризує зміну затрат живої і минулої праці. Прибічниками даної концепції є більшість сучасних вчених-економістів – О.І Ножкін, В.З. Баликоєв, [1а,2а,3а]
Прибуток – одна із форм чистого доходу. С.В. Мочерний вважає, що прибуток приховує джерело свого створення, і участь у його появі брали не лише працівники, а й засоби виробництва. Але з якісного боку категорія “прибуток” виражає відносини між власниками засобів виробництва і найманими працівниками з приводу його створення і привласнення.

Іншої думки дотримується В.З. Баликоєв, вважаючи, що прибуток виробляється найманим робітником, але є породженням всього капіталу. Отже, це питання є спірним і потребує окремого наукового дослідження.

О.І.Ножкін приходить до висновку, що узагальнюючим показником результатів виробничої діяльності є прибуток і рентабельність [1а]. Вони, на думку автора, відображують ступінь комплексного використання ресурсів, досягнутий рівень виробництва та сукупні витрати, тобто ефективність за рівнем самоокупності і можливості розширеного відтворення при самофінансуванні.

До 1991 року вважалося, що прибуток не може бути узагальнюючим показником ефективності діяльності підприємства. “Соціалістичне підприємство може і повинно отримувати прибуток лише при планомірно організованому виробництві суворо визначених за обсягом і структурою з боку суспільно-економічного центру споживних вартостей … Перед підприємством може виникнути проблема вигідної або невигідної продукції, тоді як суспільно-економічний центр повинен стимулювати виконання планових завдань по номенклатурі і асортименту продукції, що випускається … Прибуток … досить “байдужий” до руху витрат виробництва. А суспільно-економічний центр в особі держави зацікавлений лише в такому збільшенні маси прибутку, коли одночасно знижується досягнутий рівень витрат виробництва”[2а, с.120]

Головною умовою безпечного функціонування світового торгового флоту є його постійне оновлення, збільшення тоннажності суден, підвищення потужності двигунів, збільшення швидкостей, автоматизація, поліпшення екологічних характеристик. Питома вага суден у віці понад 10 років становить понад 1/3 складу світового флоту, понад 25 років — 1/20. У країнах, що розвиваються, та країнах Східної Європи спостерігається тенденція до підвищення питомої ваги старих суден, а це підвищує небезпеку мореплавства.
Прибуток залежить не тільки від технико-експлуатаційних і економічних показників роботи транспортного підприємства, але і від тарифів за перевезення вантажів. Тарифи, на підставі яких складаються доходи підприємства, не досконалі і можуть поставити деякі підприємства у вигідніші умови, ніж інші. Тарифи на вантажні перевезення транспортом відображають не конкретну вартість перевезень за конкретним типом суден і певними вантажами, а середню вартість для середніх умов експлуатації рухомого складу.

При визначенні витрат, пов’язаних з виконанням перевізного процесу, необхідно враховувати техніко-економічні показники використовуваного рухомого складу (вантажопідйомність, технічна швидкість, показники використання рухомого складу, час простоїв під навантажувально-розвантажувальними операціями і ін.), відстань транспортування, витрати, пов’язані з виконанням навантажувально-розвантажувальних робіт, з пошкодженням і втратою вантажу, з порушенням терміну доставки вантажу і ін., тобто витрати не тільки на транспорті, але і інших учасників перевізного процесу.

Ефективність використання флоту багато в чому визначається його спеціалізацією і техніко-експлуатаційними характеристиками, серед яких найважливішими є: лінійні, масові, об’ємні, швидкісні, а також нормативи рейсових запасів і пристосованість судна до вантажних операцій[22].

Транспортна характеристика вантажопотоків включає об’єм, напрям, структуру, партіонность і ступінь рівномірності, причому кожна з характеристик обумовлює певні вимоги до складу, провізної здатності, спеціалізації і навіть вантажопідйомності флоту.

Транспортна характеристика вантажу - це сукупність його властивостей, які визначають техніку і умови перевезення, вантаження, вивантаження і зберігання і дозволяють забезпечити якісне і підлягаюче зберіганню перевезення вантажів.

Вырезано.
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5. Ефективність роботи судноплавної компанії багато в чому визначається тими регіонами, де працює флот, що належить її. Для оцінки ефективності необхідно розглянути конкретні напрями перевезень з урахуванням наступних особливостей: 
характеристика траси, включаючи моря, по яких вона проходить; протяжність траси, наявність вузьких місць (проток і каналів); норми додаткового ходового часу на прохід вузьких місць і лоцманську проводку; відстань між портами заходу; характеристика портів заходу: наявність причалів для різних вантажів, глибини на акваторії порту і у причалів, можливості обробки судів в порту, наявність різних видів постачання -палива, води, продовольства і норми вантажних робіт.

6. Економічна ефективність роботи флоту залежить в першу чергу від об’єму виконаної транспортної роботи, а, отже, від рейсового завантаження судна і тривалості виконуваного рейса. Основними  економічними показниками роботи судів є наступні: доходи за рейс в цілому за експлуатаційний період; витрати в гривнях і валюті за рейс, і в цілому за експлуатаційний період; чисту валютну виручку (ЧВВ); фінансовий результат; собівартість перевезення 1 т вантажу і 1 т.-милі; тайм-чартерний еквівалент (ТЧЕ).

7. Фінансові показники роботи судноплавного підприємства дозволяють судити про всі сторони його транспортно-фінансової діяльності, про його технічний рівень і організацію перевезень, використання тоннажу, впровадження нової техніки і передової технології перевезень.

