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ВВЕДЕНИЕ

Проблема постановки человеком сознательной цели является одной из важных и актуальных психологических проблем. Она признается ключевой в самых разнообразных областях психологии, таких как психология мышления, мотивации, эмоциональных процессов, личности и др. Подчеркивается, что исследование целеполагания имеет не только теоретическое, но и важное практическое значение. В частности, изучение целеполагания в деятельности руководителей вузов будет способствовать повышению качества учебно-воспитательного процесса и позволит перейти от оперативного до программно-целевого управления высшим учебным заведением, отследить эффективность принимаемых руководителем высшего учебного заведения управленческих решений и их влияние на качество образовательных услуг в сфере подготовки высококвалифицированных кадров.

В настоящее время исследования целеполагания в отечественной психологии ведутся в различных направлениях: изучаются особенности мотивационно-смысловой регуляции целеполагания, его внутренние механизмы, характеристики целеполагания в условиях взаимодействия человека с ЭВМ, в ситуациях общения, нарушения целеполагания при психических заболеваниях и др.

В последнее время наметилась тенденция к конкретизации исследований целеполагания, переходу от изучения общих закономерностей процесса к анализу его операционно-содержательных компонентов. Необходимость такого перехода диктуется, прежде всего, потребностями практики, так как в разнообразных практических ситуациях целеполагание выступает преимущественно в конкретных формах, в содержательных аспектах своего проявления. В этой связи актуальной представляется задача сравнительного изучения видов целеполагания, предполагающая выделение ряда общих оснований их функционирования и проведения по ним детального сопоставительного анализа.

Решение этой задачи было предпринято О.К. Тихомировым [162] и его сотрудниками, которые на основе проведенной систематизации накопленного материала провели сравнительный теоретический анализ различных видов целеполагания, таких, в частности, как произвольное и непроизвольное превращение полученного требования в цель, выбор одного из требований, трансформация общей цели в однозначную и т.д.

В современной психологии выделяется ряд основных механизмов целеполагания, к которым, прежде всего, относятся: преобразование побочного результата действия в цель на основе его осознания и связывания с мотивом, смена (переформулирование) целей при недостижении первоначально предвосхищавшегося результата, усвоение заданной цели путем связывания ее с мотивом, сдвиг мотива на цель, выделение промежуточных целей в качестве функции препятствия совместной практической деятельности, соотнесенности предмета с несколькими потребностями, частичного удовлетворения потребности предметом и др.

Анализ целеполагания как функции мотивов показал, что зависимость выбора целей от содержания мотива опосредована складывающимся на его основе уровнем притязаний. Значимость мотивации при этом проявляется как в повышении уровня притязаний, так и в динамике изменения этого уровня под влиянием предшествующих ему успехов и неудач. При самостоятельном формулировании целей, от мотивов зависит как количество выделяемых испытуемыми возможных преобразований исходных ситуаций, так и характер этих преобразований.

О.П. Арестовой [9] выделены основные типы стратегий целеполагания, продуцируемые испытуемыми в ситуации исследования уровня притязаний. Полученные экспериментальные результаты показали, что структурирующая функция мотива активно проявляется на уровне целеполагания, влияя на его общий рисунок, динамические и содержательные характеристики, смысловую представленность целей и сознание субъекта. Автор подчеркивает, что это влияние опосредствовано различными подсистемами деятельности и личности, среди которых в качестве основных выступают: личностная значимость результатов деятельности, ее направленность, эмоциональная оценка результата, атрибуция успешности, уровень притязаний, локус контроля, самооценка и др.

В исследованиях, касающихся роли эмоциональных процессов в актах целеполагания (Ю.Е. Виноградов, И.А. Васильев, Г.М. Бреслав [41, 37] и др.) показана иерархическая структура деятельности и ее зависимость от эмоциональной регуляции целеполагания, подчеркивается, что значимую роль при образовании общих и промежуточных целей играют аффективные следы, складывающиеся у испытуемого (или формируемые с помощью специальных приемов экспериментатором) при решении предшествующих задач, а также актуально возникающие в ходе деятельности эмоциональные процессы.

Феномен целеполагания как бы объединяет проблематику исследования процесса общения. В частности, А.Е. Войскунским [45] анализировался один из видов коммуникативных целей, принимающий форму борьбы за «внимание» слушателя. В экспериментах А.Е. Войскунского было показано, что приемы, затрудняющие контакт между испытуемыми выступают вместе с тем в качестве одного из условий возникновения соответствующего вида коммуникативных целей.

Ю.М. Швалб [183, 184, 185] при обсуждении проблемы целеполагания отмечал, что целеполагание представляет собой феномен сознания, включающий 6 форм своей реализации: самоопределение личности, замысел, задачу, проект, принятие решения и, наконец, идею.

Исследования Н.Б. Березанской [18] показали, что процесс целеполагания зависит от таких свойств личности, как внушаемость и критичность, каждое из которых вносит свой вклад в структуру реальной деятельности субъекта по постановке целей. Экспериментально видоизменяя критичность и внушаемость, можно воздействовать на процесс целеполагания.

Специально проблема управления целеполаганием рассматривалась Л.И. Ноткиным [131]. Автором отмечено сходство между программами совершенствования искусственного интеллекта и некоторыми подходами к формированию интеллекта человека.

Целеполагание при решении творческих задач рассматривалось В.Е. Клочко [75]. Творческими считались задачи, в которых конечная цель осмысливается, но конечная позиция достижения этой цели еще не просматривается. Автором делается вывод, что для подобного рода задач, по крайней мере, на начальном этапе решения, детерминация идет исключительно снизу, т.е. от системы подцелей.

В зарубежной психологии экспериментальные исследования целеполагания восходят к работам Вюрцбургской школы. Как известно, в этих работах прежде всего делался упор на связи мышления, мотивации и эмоций (в дальнейшем эта проблема получила свое развитие в исследованиях уровня притязаний в школе К. Левина [207, 208]). В частности, в работах А. Карстен [202], была поднята проблема возникновения новых действий как бы параллельно с новыми целями, которая в более широком контексте решалась в аспекте насыщения и пресыщения потребностей.

Ф. Хоппе [201] изучал данную проблему с иной точки зрения. Он показал закономерный характер выбора задания конкретной сложности из системы заданий. Такой выбор определялся им в качестве уровня притязаний. В последующих работах ряда американских авторов ставился вопрос о мотивационных детерминантах сдвигов уровня притязаний и целеполагания. Однако и здесь методологические основы эксперимента (выбор задания из системы предложенных) оставались прежними. Из всех этих работ принципиально важным представляется то, что в них целеполагание оказывается связанным с понятием уровня притязаний, которое, по-видимому, следует отнести к сфере рефлексии личности.

Э. Фромм считал, что наиболее прекрасные и самые безобразные склонности человека, которые лежат в основе целеполагания, представляют собой не компоненты фиксированной и биологически заданной человеческой природы, а результат социального прогресса, который творит людей. Убеждения и ценности не даны личности в готовом виде, не приняты ею от общества пассивно, они являются результатом усилий и интеллектуальных достижений в процессе бесконечного жизненного экспериментирования.

Таким образом, на основе укрупненного анализа целеполагания в работах отечественных и зарубежных исследователей можно сделать следующие выводы: во-первых, механизмы целеполагания как в теоретическом, так и в экспериментальном планах изучались как последовательность упорядоченных или частично упорядоченных психических актов; во-вторых, в качестве основного метода экспериментального исследования целеполагания применялось наблюдение за процессом решения учебной или игровой задачи, иногда с последующим интервью; в-третьих, применение эксперимента для исследования целеполагания в творчестве представляется недостаточно эффективным, более оптимальным здесь является наблюдение; в-четвертых, наиболее значимые результаты в области экспериментального исследования целеполагания получены в школе К. Левина (существенным здесь представляется то, что эксперименты показали наличие связи между сферами целеполагания и рефлексии); в-пятых, методы психологической диагностики целеполагания в настоящее время разработаны еще недостаточно, что не позволяет психологу в своей деятельности, прежде всего, получать данные об индивидуальных особенностях процесса целеполагания, в том числе и у руководящих работников вузов.

Допущение того, что в процессе целеполагания личность обладает выбором текущих и стратегических целей, который, однако, ограничен как внешними, так и внутренними обстоятельствами, А.Ф. Коган [77] называет принципом псевдосвободы выбора цели. На наш взгляд, это название представляется вполне уместным, так как, будучи объективно зависимой, субъективно личность ощущает зачастую себя свободной, поэтому при анализе целеполагания принцип псевдосвободы выбора представляется нам чрезвычайно важным как с общетеоретической точки зрения, так и в методологическом аспекте.

В этом отношении в процессе целеполагающей деятельности принцип псевдосвободы выбора может проявляться, во-первых, в том, что если явные, осознаваемые цели являются лишь частью истинных целей, а логическая обоснованность цели, как правило, осознается (что не всегда тождественно желаемому), то логически обоснованная цель может войти в своеобразный психологический диссонанс с этическими и моральными установками личности или затронуть более глубокие эмоциональные проявления в виде различных фобий. Поэтому процесс осознания цели, по-видимому, можно рассматривать в качестве одного из возможных механизмов принятия задания.

Во-вторых, при ограниченности выбора, неминуемого в рамках различных видов деятельности (в том числе и управленческой), субъект в каждый момент времени должен иметь определенные альтернативы как при выборе цели так и средств ее достижения.

В-третьих, с точки зрения управленческой деятельности принцип псевдосвободы выбора находится в явном противоречии с авторитарными методами управления, поскольку авторитаризм исключает альтернативность как выбор различных возможностей в достижении цели.

В-четвертых, принцип псевдосвободы находится и в противоречии с анархическими установками субъекта деятельности, так как исходит из признания определенных ограничений, детерминируемых соответствующей ситуацией.

В-пятых, так как псевдосвобода выбора цели подразумевает лишь частичную осведомленность субъекта о перспективах каждой из альтернатив, она проявляется в задачах с «неполными» (творческими) данными, полная осведомленность приводит к их простому перебору, где творческие и волевые компоненты деятельности выражены несущественно.

На современном этапе перехода украинской экономики к рыночным отношениям проблема целеполагания в структуре управленческой деятельности человека становится одной из актуальных проблем психологии. В теоретическом плане ее разработка имеет значение для развития общей теории человеческой деятельности, в прикладном аспекте изучение процессов целеполагания необходимо для успешного проектирования непосредственного осуществления деятельности руководителя. Полагаем, что хотя в них и анализируется преимущественно трудовая деятельность, такие исследования имеют общепсихологическую направленность.

За последнее время технический прогресс привел к значительным изменениям в самом характере трудовой деятельности представителей многих специальностей и профессий.

Существенно увеличилась роль труда управляющего типа с большой долей умственной активности, а также профессий умственного труда. В связи с этим большое практическое значение приобрели специальные исследования по изучению мыслительных процессов в различных видах труда, которые позволили получать важные результаты при решении некоторых прикладных проблем и имели определенное значение для развития психологии в целом. Так, например, в некоторых видах труда были описаны и систематизированы типы решаемых человеком задач, дана классификация видов умственной деятельности, внесен определенный вклад в разработку проблемы определения границ целесообразной формализации умственной деятельности, показана возможность и ограниченность применения количественных методов, теории информации к анализу умственных и трудовых процессов и т.д. Вместе с тем, результаты профессиографических исследований показали, что теоретическая неразработанность многих проблем на различных этапах развития психологической науки ограничивала возможности изучения мыслительных процессов в трудовой деятельности. Так, например, теоретические подходы к исследованию мыслительной деятельности в психологии труда по настоящее время характеризуются некоторой разноплановостью описания проявлений мышления, функционализмом, в результате чего, мотивация анализируется вне связи со структурными единицами мыслительной деятельности, проблема целеполагания специально не выделяется.

Различие качественных характеристик целей может привести к неоднородному результату решения при одной и той же заданной многоуровневой иерархии целей. Поэтому для унификации целей проводится специальная, предшествующая трудовой деятельности работа по выделению и конкретизации подцелей.

Таким образом, проблему исследования целеполагания можно соотнести с той областью исследований группы людей или отдельного человека, которые на основе предвосхищения, прогнозирования будущей деятельности формируют, планируют, задают, фиксируют в инструкциях цели трудового процесса. Однако, как показали исследования, реальная деятельность осуществляется не всегда в строгом соответствии с инструкциями вследствие того, что в них отражены не все цели, которые достигаются руководителем в трудовом процессе. В инструкции включены как формализованные, однозначные готовые цели, так и неформализованные цели, записанные в общей форме и поэтому нуждающиеся в конкретизации, переформулировании в однозначную цель. Кроме того, готовые однозначные цели существуют не только в инструкции, но и в коллективном профессиональном и индивидуальном опыте.

Образование «новой», не готовой для решающего задачу человека цели, может обуславливаться такими начинаниями, как, например, отсутствие знаний относительно имеющейся готовой цели в инструкциях или коллективном опыте; отсутствие однозначно готовой цели, необходимость ее самостоятельного формулирования; неприятие готовой цели, постановка «собственной» цели и т.д.

Соотношение процессов целеполагания: принятие готовых целей или образование новых конкретных подцелей представляет собой динамическое образование, которое определяется целым рядом объективных и субъективных факторов руководителя. Полагаем, что к объективным факторам относятся: качественно различные результаты решения предыдущих задач, которые занимают определенное место среди условий при решении последующей задачи и определяют постановку следующих иерархических целей; изменение условий производственного или учебно-воспитательного процесса, которые не нашли еще однозначного отражения в инструкциях. Целеполагание в таких задачах осуществляется исходя из самых общих инструктивных указаний. Здесь руководитель должен провести специальную работу по осмыслению и расшифровке конкретных положений инструкции, соотнести их с реальными условиями деятельности вуза, то есть уточнить характер задаваемых целей. Среди основных субъективных факторов, определяющих процесс целеполагания руководителя, наиболее актуальной представляется проблема трудных жизненных ситуаций, которые составили характерную для нашего времени психологическую проблему «совладания» личности с этими ситуациями, влияние конструктивных и порождающих стратегий такого совладания (Л.А. Анцыферова [7]).

Актуальной и важной остается задача выявления и исследования типологических особенностей руководителей в связи с их стилевым многообразием деятельности. В этом отношении перспективной представляется предлагаемая Б.Б. Коссовым [81] концепция стиля руководящей деятельности, которая включает описание нескольких уровней и форм. Первый уровень и основу стиля составляют наиболее важные «стилевые переменные личности» (ценностные ориентации и установки, наиболее обобщенные умения). Второй уровень связан с описанием основных форм проявления первого уровня. Формы описываются с помощью трех признаков: обобщенность (по этому признаку различаются индивидуальный и различные типовые стили: по эффективности, стажу и опыту работы, общим условиям работы, включая уровень развития коллектива и формы его организации и т.д.); объективность (стили, отражаемые в сознании; стили, реализуемые в деятельности); близость к идеалу (стили идеальные; действительные).

Взяв минимально два параметра каждого из этих трех признаков, автор получил трехмерную классификацию стилей – всего восемь форм. Третий уровень стилевых моделей отображает соотношение признаков второго уровня (это приводит к новым признакам: точность самоконтроля, оригинальность, уровень притязаний и др.). Четвертый уровень включает особенности осознания руководителем всех трех уровней стилей деятельности других людей (руководителей, подчиненных, сотрудников).

Исходя из таких представлений, мы обнаруживаем проявление целеполагающего процесса на каждом из уровней стиля деятельности руководителя.

Таким образом, в первом приближении целеполагание руководителя, как связанный с сознанием и самоосознанием феномен, можно рассматривать в виде процесса формирования и конкретизации в сознании и самосознании некоторой идеи как наиболее оптимальной по отношению к конкретным условиям выполняемой управленческой деятельности.

Изложенные соображения показывают, что проблема целеполагания у руководящих работников вузов не подверглась специальному исследованию, что и обусловило актуальность ее изучения.

Актуальность проблемы определяется не только ее малой разработанностью, но также теоретической и практической значимостью, поскольку выяснение особенностей функционирования целеполагания у руководящих работников вузов может быть использовано для эффективного руководства, что, в свою очередь, будет способствовать более оптимальной интеграции высшей школы Украины к требованиям Болонской декларации.

Значение выдвинутой проблемы существенно возрастает в связи с необходимостью углубленного психологического изучения личности руководителя, что определяется сегодня как одно из наиболее важных направлений психологической науки.

Объектом исследования выступило целеполагание как интегральный процесс регуляции профессиональной деятельности.

Предмет исследования – особенности функционирования целеполагания у руководящих работников вузов.

Цель исследования: определить особенности проявления целеполагания руководящих работников вузов с учетом его взаимосвязи с некоторыми личностными характеристиками, которые проявляются в управленческой деятельности.

Гипотеза исследования: целеполагание руководящих работников вузов представляет собой сложную динамическую систему, которая формируется под воздействием желаемого результата управленческой деятельности и во многом определяется личностными особенностями руководителя, их ориентацией на прошлое, настоящее, будущее.

В соответствии с поставленной целью и выдвинутой гипотезой были определены следующие задачи:

· провести аналитический обзор литературных источников по теме диссертационного исследования;

· обосновать структуру и схему экспериментального исследования;

· осуществить поэтапное комплексное эмпирическое исследование особенностей целеполагания руководящих работников вузов;

· на основе качественно-количественного анализа установить зависимость функционирования целеполагания руководящих работников вузов от их личностных особенностей, проявляющихся по отношению к временной перспективе прошлого, настоящего, будущего;

· обозначить сферу практического использования материалов исследования.

Методологическую и теоретическую основу исследования составили положения психологической науки о структуре личности и ее взаимосвязи с деятельностью (Л.С. Выготский, Г.С. Костюк, С.Д. Максименко); теория развития сознания и самосознания (А.Н. Леонтьев, В.В. Столин, Ю.М. Швалб); принцип индивидуальной вариабельности управления в зависимости от личностных особенностей руководителя (Г.М. Андреева, Б.Г. Ананьев, Л.Н. Карамушка).

Методы исследования: для решения поставленных задач и проверки выдвинутой гипотезы была разработана программа исследования, включающая использование теоретического анализа проблемы, методы наблюдения, беседы, интервью, анкетирования, психодиагностические методы; психометрические и статистические процедуры.

Научная новизна работы определяется тем, что в ней:

· показано, что содержание процесса целеполагания руководящих работников вузов, прежде всего, обусловлено их личностными особенностями;

· проверено и получено подтверждение положения об определяющем влиянии профессиональной деятельности руководителей вузов на процесс отражения самого себя;

· представлены новые операционные средства исследования целеполагания.

Теоретическое значение работы состоит в углублении и дальнейшем развитии важнейших принципов психологической науки о структуре личности и ее взаимосвязи с деятельностью, а также в научном обосновании зависимости процесса целеполагания руководящих работников вузов от их личностных качеств.

Практическое значение полученных результатов заключается в том, что выявленные у руководящих работников вузов стратегии целеполагания могут использоваться в качестве определенных критериев для отбора и психологической подготовки управленцев высшей школы, коррекции стиля управленческой деятельности.

Надежность и достоверность результатов обеспечивались использованием комплексной унифицированной системы методов, которая позволила на основе выверенной поэтапности предъявления рандомизированных заданий получать достоверную информацию о состоянии тех явлений, которые изучались. Надежность обеспечивалась также путем использования статистических методов с использованием компьютерного статистического пакета STATISTIKA; экспертных оценок; достоверность выводов достигалась соответствующим подбором испытуемых, созданием адекватных целям ситуаций, достаточной количественной и профессиональной представленностью испытуемых.

Основные положения, которые выносятся на защиту:

1. Целеполагание у руководителей обладает сложной структурой, компоненты которой прослеживаются в стилевых особенностях их управленческой деятельности.

2. Целеполагание, как и любую психологическую систему можно представить как многомерное динамическое пространство, измерение которого у каждой личности имеет разные веса.

3. Существует связь между особенностями процесса целеполагания руководящих работников вузов и их личностными качествами.

Личный вклад автора. Разработанные автором научные положения и полученные эмпирические данные являются самостоятельным вкладом в разработку проблемы влияния особенностей целеполагания руководящих работников вузов на эффективность их управленческой деятельности.

Апробация результатов исследования. Результаты исследования обсуждались на VI Костюковских чтениях (Киев, 2003); заседаниях Совета ректоров высших учебных заведений III-IV уровней аккредитации Донецкого региона (2001, 2002, 2003 гг.); апробированы на семинарах руководителей вузов I-II уровней аккредитации (2002, 2003 гг.); использованы при подборе резерва на замещение руководящих должностей вузов региона.

Теоретические обобщения и выводы, статистический материал и результаты анализа используются в процессе преподавания учебных дисциплин по курсу «Основы менеджмента в образовании» в Донецком институте последипломного образования инженерно-педагогических работников АПН Украины, в Енакиевском филиале Донецкого металлургического института.

Публикации. По результатам диссертационного исследования опубликовано 9 научных работ, из которых 5 – в изданиях, которые входят в перечень ВАК Украины.

Структура диссертации. Диссертация состоит из вступления, трех разделов, выводов, списка использованных источников, который включает 226 наименований, в том числе 34 – на иностранном языке и 4 приложения. Основной объем диссертации 158 страниц текста, который содержит 13 таблиц и 6 рисунков.

ВЫВОДЫ

Проведенное теоретико-экспериментальное исследование особенностей проявления целеполагания у руководящих работников вузов позволило сформулировать следующие выводы:

Во-первых, теоретический анализ исследований, касающийся проблемы целеполагания, показал, что процесс постановки человеком целей представляет собой довольно сложное многоуровневое и многоплановое образование, существенной особенностью которого является его ситуативность, определенная связь с реальной и перспективной (примысливаемой) ситуацией, включающей активное опосредование временной перспективы прошлого, настоящего и будущего. Активность целеполагающей деятельности человека связана с его представлениями о движении «навстречу» времени в его эмпирически выделенных формах синхронности, периодичности, последовательности, связанности, плотности и темпу.

Во-вторых, в исследовании было отмечено, что ориентация человека на прошлое, настоящее, будущее зависит от особенностей целеполагания, которое во многом детерминируется личностными особенностями человека, а в более широком смысле – его жизненным ресурсом, ослабление которого приводит к тому, что в своей целеполагающей деятельности человек как бы усиливает свою ориентацию от прошлого через настоящее к будущему, в отличие от «активной» диспозиции, где вектор «движения» противоположный – от будущего через настоящее к прошлому.

В-третьих, на основе теоретического анализа проблемы целеполагания в русле системной методологии была предложена теоретическая модель, позволяющая учитывать различные личностные составляющие целеполагания руководителей вузов не только в их конкретной (дискретной) деятельности, но и, что особенно важно – в системе стратегического продуцирования целей.

В-четвертых, отмечено, что важнейшими элементами системы стратегического целеполагания является построение внутренних личностных предпосылок решения. Показано, что наличие в целеполагающей деятельности этой постоянной и необходимой внутренней работы и различных вариантов внеэкономического стимулирования могут существенно меняться преимущественно лишь на уровне конкретной «тактической» целенаправленности; в то же время на стратегическом уровне целеполагания «вес» этих личностных составляющих в целом остается постоянным, следовательно обращение к анализу стратегических «пластов» целеполагания более перспективно (хотя их эффективность может меняться в зависимости от «тактических» уровней).

В-пятых, предпринятая в исследовании дифференциация целеполагания на «внешние» и «внутренние» составляющие позволила, возможно в первом приближении, сформулировать основной онтогенетический закон функционирования целеполагания: постановка цели и ее достижение, первоначально разделенные между людьми, затем объединяются в деятельности одного человека. Поэтому постановку цели перед другим человеком можно, с известной условностью, назвать «внешним» целеполаганием, а постановку цели перед собой – «внутренним» целеполаганием. Отсюда, закон онтогенетического развития целеполагания можно сформулировать как переход от внешнего целеполагания к внутреннему.

В-шестых, обобщенные результаты контент-аналитического исследования показывают, что проректора довольно успешны в своих действиях; при формировании целеполагающих установок доминирующим мотивом у них являются мотивы достижения и власти. При этом если мотив власти в какой-то мере и подчинен мотиву достижений, власть им необходима прежде всего для того, чтобы обеспечить достижение поставленных целей.

Несколько иные показатели были получены в подгруппе деканов. Целеполагание у них формируется с опорой на мнение членов коллектива, однако, оно в определенной степени блокируется тем, что им, с одной стороны, необходимо учитывать мнение руководства, а с другой – мнение подчиненных. В то же время, увеличение у деканов по сравнению с проректорами мотивационно-целевых установок, касающихся отношений, свидетельствует о том, что у них существенно возрастают эмпатийные составляющие целеполагания.

Заведующие кафедрами при целеполагании в отличие от проректоров и деканов располагают более значительным набором когнитивно-психологических средств, ситуация целеполагания ими оценивается более широко, чем просто наличная не только во временном контексте, но и в социальном, так как выявленная у них высокая оценка достижений, как и высокая оценка отношений, невозможна без социального опосредования.

В-седьмых, с позиций осмысленности своей жизни, как одной из основных детерминант целеполагания, в работе выявлено, что при постановке целей в жизни показатели всех руководителей примерно находятся на уровне среднего и высокого диапазонов, что в целом характеризует их целеполагание как достаточно осмысленное, направленное на временную перспективу. Вместе с тем, некоторое снижение этих показателей у проректоров по сравнению с деканами, и особенно – с заведующими кафедрами, свидетельствует о том, что проректора при постановке жизненных целей в отличие от деканов и, еще в большей мере от заведующих кафедрами, в меньшей степени целеустремлены в будущее, их цели недостаточно подкрепляются личной ответственностью и реальной опорой на настоящее при непосредственной реализации.

В-восьмых, сопоставление результатов регрессионного анализа методики СЖО с показателями Мак-шкалы показало, что в профессиональной деятельности у деканов в большей степени, чем у проректоров и заведующих кафедрами выражены «тактические» компоненты целеполагания, которые как бы стимулируют существенное повышение манипулятивных установок.

В-девятых, анализ результатов, полученных по методике УСК, показывает, что в целом все руководители вузов характеризуются интернальным типом контроля. Это свидетельствует о том, что подавляющее большинство руководителей вузов ответственность за происходящее принимают на себя, происходящие события связывают со своим поведением, способностями, характером. Вместе с тем, экстернальный профиль Ип–шкалы у деканов показывает, что они при формировании целеполагающих установок более важное значение, как уже отмечалось ранее, придают внешним обстоятельствам (руководству вуза, коллегам по работе и т.п.). В свою очередь, «экстернальность» шкал Ио и Ип у заведующих кафедрами свидетельствует о том, что они не в должной мере уверены в наличии у них неформальных рычагов контроля деятельности окружающих, способности оказывать влияние на коллег по работе.

В-десятых, корреляционные зависимости между результатами методики 16-PF и выделенными формами репрезентации целеполагания во временном контексте (синхронность, периодичность, последовательность, связанность, плотность, темп) еще раз подтвердили то, что на формирование как «тактических», так и стратегических целей руководителей вузов преимущественное влияние оказывают их личностные особенности. При этом наиболее «личностно загруженным» у проректоров оказалась временная перспектива прошлого, у деканов – настоящего, у заведующих кафедрами – будущего.

В заключении работы полагаем необходимым отметить то обстоятельство, что предпринятая в исследовании постановка акцента на установлении зависимости функционирования целеполагания руководителей вузов от их личностных особенностей вовсе не означает отрицания важности других сторон процесса целеполагания, а является лишь выбором определенного психологического аспекта рассмотрения данной проблемы.
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