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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Забезпечення рентабельного сільськогосподарського виробництва та підвищення рівня продовольчої безпеки країни залежать від наявності, ефективності використання і відтворення ресурсного потенціалу аграрних підприємств. Однією з особливостей функціонування сучасних агроформувань є кількісна, якісна та структурна недосконалість їх ресурсних потенціалів, зумовлена великими втратами ресурсів у процесі здійснення аграрної та земельної реформ і складним фінансовим становищем господарств.
Становлення та розвиток сільськогосподарських підприємств різних типів тісно пов’язані з розв’язанням організаційно-економічних завдань щодо підвищення віддачі з кожної затраченої одиниці ресурсного потенціалу, його розширеного відтворення, удосконалення структури, покращання результативності діяльності агроформувань.
Вирішення проблеми підвищення ефективності використання ресурсів аграрних підприємств вимагає розробки системного соціально-економічного підходу до всебічного опрацювання кожного окремого спектру питань збалансованого формування ресурсного потенціалу та його віддачі. У цьому відношенні в досліджуваному регіоні мають місце певні здобутки, проте ресурсний потенціал ще не ставав об’єктом і предметом зацікавленого науково-прикладного вивчення. Як показують попередні дослідження, всебічне опрацювання проблемних аспектів зміцнення ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств може стати однією з найважливіших передумов підвищення результативності їх розвитку і всього аграрного сектора досліджуваного регіону.
Дослідженню теоретико-методологічних питань формування, оцінки та віддачі ресурсного потенціалу агроформувань присвятили свої праці відомі вітчизняні вчені-аграрники – В.Г. Андрійчук, М.В. Гладій, М.А. Лендєл, І.І. Лукінов, О.М. Онищенко, Б.Й. Пасхавер, В.М. Трегобчук,  А.Е. Юзефович. Проблеми ефективного використання та відтворення ресурсного потенціалу в аграрному секторі досліджували І.Ф. Баланюк, В.А. Борисова, О.А. Бугуцький, В.С. Дієсперов, В.Я. Месель-Веселяк, Л.Д. Павловська, Г.М. Підлісецький, П.Т. Саблук, А.М. Третяк, М.М. Федоров, А.Г. Фонотов, В.Й. Шиян, В.В. Юрчишин та ін. Водночас окремі питання підвищення ефективності використання, а також створення оптимального, збалансованого за структурою ресурсного потенціалу агроформувань на рівні окремого регіону з урахуванням його особливостей потребують поглиблених досліджень.
Дисертаційне дослідження спрямоване на вирішення проблем щодо забезпечення підвищення ресурсовіддачі шляхом оптимізації складових ресурсного потенціалу, обґрунтування пропозицій з удосконалення механізму відтворення ресурсів сільськогосподарських підприємств, що створює передумови для налагодження рентабельного виробництва та забезпечення сталого розвитку господарських структур аграрного сектора.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану наукових досліджень Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника “Підвищення соціально-економічної результативності функціонування виробничо-господарських структур у регіоні” (номер державної реєстрації 0104U002443). У межах наукової програми обґрунтовано напрями підвищення ефективності використання ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств регіону.
Мета та завдання дослідження. Мета роботи полягає в науковому обґрунтуванні теоретико-методологічних положень та розробці рекомендацій щодо забезпечення підвищення ефективності використання ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств.
Відповідно до поставленої мети в дисертаційній роботі визначено та вирішено такі завдання:
· уточнити понятійний апарат проблеми ефективного використання ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств;
· розробити економіко-математичну модель оптимізації структури ресурсного потенціалу аграрних підприємств, побудовану з врахуванням природно-економічних особливостей їх функціонування;
· обґрунтувати напрями підвищення ефективності використання ресурсного потенціалу в розрізі його окремих складових та механізм їх реалізації;
· визначити і удосконалити систему показників ефективного використання ресурсного потенціалу агроформувань;
· обґрунтувати пропозиції стосовно забезпечення відтворення земельних ресурсів області;
· визначити прогноз подальшого розвитку великих та малих сільськогосподарських підприємств регіону в контексті забезпечення підвищення ефективності використання ресурсного потенціалу.
Предмет та об’єкт дослідження. Об'єктом дослідження є процес забезпечення підвищення ефективності використання ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств Івано-Франківської області.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та практичних аспектів проблеми ефективного використання та відтворення ресурсного потенціалу агроформувань регіону.
Методи дослідження. У процесі виконання дисертаційної роботи застосовано системний метод наукового пізнання, визначальним у якому є положення стосовно того, що всі процеси і явища досліджуваної проблеми розглядаються й аналізуються у взаємозв'язку й взаємозалежності і, діючи у єдності, дають змогу вивчати її всебічно і досконало. 
У роботі використано загальноприйняті в економічних дослідженнях методи, а саме: метод наукової абстракції – для уточнення поняття “ресурсний потенціал сільськогосподарських підприємств”, формулювання висновків та теоретичних узагальнень. Монографічний метод дав можливість вивчити досвід та особливості функціонування аграрних господарств Івано-Франківської області стосовно процесів формування і використання їх ресурсних потенціалів. У процесі аналізу кількісних та якісних параметрів ресурсного потенціалу агроформувань регіону застосовувались статистико-економічний метод, зокрема його прийоми – порівняння (для порівняння фактичних і прогнозних даних, середньообласних та середньодержавних показників); групування (встановлювалась залежність ефективності виробництва від якості ґрунтів); розрахунково-конструктивний (для визначення прогнозних показників функціонування типових підприємств); економіко-математичний (для оптимізації структури ресурсного потенціалу). В роботі також використовувались методи аналізу і синтезу, графічний та ін.
Інформаційною базою дослідження були законодавчі та нормативні акти, пов’язані з розвитком агропромислового комплексу, Земельний кодекс України, офіційні матеріали Державного комітету статистики України та управління статистики Івано-Франківської області, дані обласного і районних управлінь агропромислового розвитку, наукова література, результати особистих досліджень автора.
Наукова новизна отриманих результатів включає в себе:
вперше:
· запропоновано забезпечити ефективне використання ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств шляхом збалансування його структури на основі встановлення оптимального співвідношення ресурсних складових у виробничому процесі за допомогою економіко-математичного моделювання, що враховує економічні та екологічні чинники; 
уточнено:
· сутність поняття ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств, що на відміну від традиційного трактування передбачає сукупність взаємопов’язаних між собою ресурсів (земельних, матеріально-технічних та трудових), які можуть використовуватись не тільки в процесі виробництва продукції, але й у інших сферах діяльності суб’єкта господарювання, зокрема у фінансовій і соціальній;
· напрями підвищення результативності ресурсовикористання шляхом розробки послідовності організаційно-економічних заходів, які полягають у визначенні принципів і передумов ефективного використання ресурсного потенціалу, резервів підвищення продуктивності праці, земле- та фондовіддачі з врахуванням природно-економічних особливостей розвитку сільського господарства;
· стратегія розвитку сільськогосподарських підприємств на основі забезпечення ефективного використання ресурсного потенціалу шляхом удосконалення галузевої структури виробництва та процесів формування й відтворення ресурсів з урахуванням екологічних та економічних факторів; 
дістали подальший розвиток:
· методичні підходи до визначення ефективності використання та відтворення ресурсного потенціалу, які базуються на застосуванні інтегральних та часткових показників ресурсозабезпеченості та ресурсовіддачі агроформувань та їх взаємозв’язку з показниками соціального розвитку сільської території;
· обґрунтування перспектив та визначення особливостей формування, використання та відтворення ресурсів у розрізі великих та малих сільськогосподарських підприємств, які полягають у тому, що у великих агроформуваннях переважно збереглися ресурсний потенціал і колективні форми організації праці, а невеликі приватні та фермерські господарства лише формують свої ресурси, і використовують їх на іншій мотиваційній основі;
· рекомендації щодо стимулювання відтворення земельних ресурсів, які передбачають зниження розораності сільськогосподарських угідь шляхом удосконалення їх структури, а також розробки схеми раціонального розміщення агрокультур у рівнинній та передгірській підзонах регіону з врахуванням екологічних факторів.
Практичне значення одержаних результатів. Висновки і пропозиції, одержані в результаті дослідження, дають можливість поглиблення системних підходів до організації збалансованого формування ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств та підвищення його віддачі. 
Практична значимість розробки і впровадження пропозицій щодо ефективного використання та відтворення ресурсів агроформувань підтверджується довідкою Головного управління агропромислового розвитку Івано-Франківської обласної державної адміністрації (довідка № 577-1/01-12/01 від 01.11.2005 р.).
Результати наукових досліджень використовуються Івано-Франківським інститутом агропромислового виробництва УААН у процесі налагодження рентабельного функціонування аграрного сектора (довідка № 01/8-215 від 07.11.2005 р.).
Теоретичні узагальнення, а також практичні аспекти підвищення ресурсовіддачі сільськогосподарських підприємств застосовуються при викладанні дисциплін “Економіка аграрних підприємств”, “Різноукладність у сільському господарстві” та “Організація виробництва” студентам економічних спеціальностей в Прикарпатському національному університеті імені Василя Стефаника (довідка № 07-08-734 від 18.11.2005 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою її автора. Висновки і рекомендації, включаючи й ті, що характеризують наукову новизну, одержані автором особисто.
Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дисертаційного дослідження апробовані у доповідях та виступах на VII Міжнародній науково-практичній конференції “Наука і освіта 2004” (Дніпропетровськ, 10-25 лютого 2004 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції “Розвиток дорадництва в аграрній сфері економіки” (Тернопіль, 26-27 березня 2004 р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Соціально-економічні проблеми сталого розвитку українського суспільства” (Мелітополь, 13 травня 2004 р.), Науково-практичній конференції “Актуальні проблеми розвитку економіки регіону” (Івано-Франківськ, 7-9 жовтня 2004 р.).
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 13 наукових праць, з яких 9 статей у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій – 4,84 др. арк.
Обсяг та структура дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Зміст роботи викладено на 218 сторінках комп’ютерного тексту, проілюстровано у 41 таблиці, 17 рисунках, 15 додатках. Бібліографічний список складається із 170 літературних джерел.




ВИСНОВКИ І ПРОПОЗИЦІЇ

1. Реформаційні перетворення в аграрному секторі зумовили певні позитивні зміни в організації сільськогосподарського виробництва, зокрема змінили статус усіх складових ресурсного потенціалу, проте очікуваних результатів не дали. Кризова ситуація в економіці загалом та АПК зокрема спричиняє руйнування ресурсного потенціалу. Сьогодні необхідне здійснення певних організаційно-економічних змін у діяльності аграрних підприємств та процесах формування і використання ресурсів, які б сприяли забезпеченню продовольчої безпеки держави, розвитку сільських територій та досягненню цілей діяльності окремих виробничих структур. При цьому ресурсний потенціал сільськогосподарських підприємств слід розглядати як сукупність взаємопов’язаних ресурсів (земельних, матеріально-технічних та людського капіталу), які можуть використовуватись не тільки у виробничому процесі, але й у фінансовій, соціальній та інших сферах діяльності господарства.
2. Особливості Івано-Франківської області, серед яких велика частка сільських жителів, висока щільність населення, низька землезабезпеченість одного жителя, визначають необхідність пріоритетного розвитку села та сільськогосподарського виробництва. Природно-кліматичні характеристики регіону, а саме: гористість території і значна кількість опадів на південному заході області, а також різноманітність ґрунтового покриву, температурні коливання зумовили необхідність диференційованого підходу до аналізу формування і використання ресурсів та розробки пропозицій щодо оптимізації ресурсного потенціалу й покращання ситуації в аграрній сфері, тобто проблемні аспекти дослідження розглядалися в розрізі рівнинної та передгірської агрокліматичних підзон.
3. Сучасний стан ресурсного потенціалу агроформувань області є незадовільним. Значна розораність угідь через залучення до обробітку малопродуктивних земель та крутосхилів спричинила поширення ерозійних процесів внаслідок яких погіршуються природні властивості ґрунту, знижується врожайність сільськогосподарських культур. Землеохоронні та ґрунтовідновлювальні процеси зведені до мінімуму. Крім цього, низький рівень ефективності використання земельних ресурсів зумовлений недотриманням технологій, незадовільним технічним оснащенням підприємств. Сучасні господарства області забезпечені основними матеріально-технічними засобами менш як наполовину технологічної потреби. Наявна техніка має високий ступінь зносу. Негативні тенденції спостерігаються також в процесах формування людського капіталу підприємств. Низька заробітна плата, затримання її виплати, незадовільні умови праці спричинили відтік спеціалістів з даної галузі. Відсутність у господарствах висококваліфікованих агрономів, механізаторів, зоотехніків ускладнює процеси впровадження новітніх технологій, застосування раціональної системи землеробства. З метою покращання ситуації щодо ресурсного забезпечення галузі в основу стратегії сталого розвитку сільськогосподарських підприємств повинні бути закладені наступні процеси: оновлення ресурсної бази шляхом формування збалансованої їх структури з врахуванням якісних характеристик; забезпечення розширеного відтворення наявних ресурсів та ефективного їх використання.
4. На рівень ресурсовіддачі впливає кількість наявних ресурсів, їх взаємозбалансованість між собою та певною мірою розмір агроформувань. Доведено, що швидше розвиваються (за динамікою покращання основних показників) ті господарства області, які ефективніше використовують наявні ресурси. Для забезпечення подальшого росту ресурсовіддачі визначено основні принципи формування та використання ресурсного потенціалу: оптимізація структури; удосконалення; цілеспрямованість використання; екобезпечність; економність; стратегічне управління.
5. Досягнення сталого розвитку аграрного сектора та сільськогосподарських підприємств регіону, продовольчої безпеки держави в перспективі залежить від ефективності використання та відтворення важливого засобу виробництва – землі. З метою підвищення землевіддачі та забезпечення відтворення земельного фонду запропоновано зосередити увагу на таких основних аспектах: здійснення інвентаризації земель, захист ґрунту від деградації, зниження розораності шляхом удосконалення структури земельних угідь, здійснення меліорації, внесення необхідних органічних та мінеральних добрив, застосування високопродуктивного насіння та раціональних сівозмін.
6. Проблема ресурсного забезпечення сільськогосподарських підприємств ускладнюється тим, що через ряд причин, серед яких економічна криза в АПК, нестабільність цінового механізму та фінансової політики держави, аграрний сектор не є інвестиційно привабливою сферою. Оновлення матеріально-технічної бази відбувається на незадовільному рівні. Як результат, зменшується можливість інтенсифікації виробництва, недотримуються строки виконання сільськогосподарських робіт, знижуються показники валового збору і відповідно рентабельність агроформувань. З метою покращання ситуації доцільно створити машинно-технічні об’єднання, кооперативи з оптимально укомплектованим складом виробничих засобів.
7. Незадовільний стан соціальної сфери села та рівень життя селян вимагають розробки механізму, який би забезпечив вихід зі складної ситуації. Реалізація певних заходів щодо поліпшення соціального становища сільських жителів можлива за рахунок об’єднання зусиль держави, селян та господарських структур. Підвищення результативності функціонування сільськогосподарських підприємств прямо та опосередковано впливає на розвиток сільських територій. Тому для досягнення позитивного соціально-економічного ефекту розроблено модель розвитку агроформувань області.
8. З метою забезпечення підвищення ефективності використання ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств розроблено економіко-математичну модель оптимізації його структури, яка враховує екологічні та економічні особливості функціонування агроформувань в зональному розрізі. На основі результатів оптимізації здійснено прогнозування розвитку типових аграрних підприємств області, яким передбачається підвищення економічної віддачі усіх складових ресурсного потенціалу в середньому в 2 раза та рентабельності агроформувань на 16 %. При цьому поряд з економічними інтересами суб’єктів господарювання не менш актуальними є питання розвитку соціальної та екологічної сфери суспільного життя, які є запорукою існування та нормального відтворення аграрного сектора економіки.
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