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ВСТУП

Актуальність теми. На сучасному етапі роль управління інноваційним розвитком особливо зростає в умовах глобалізації ринків. Крім того, необхідність покращення параметрів структури та ефективності вітчизняного промислового виробництва вимагає вдосконалення системи управління інноваційним розвитком промисловості, що неможливо в сучасних умовах застарілих технологій, зношених основних засобів, обмежених фінансових ресурсів. «Стратегія економічного і соціального розвитку України на 2004-2015рр.» передбачає  інноваційний розвиток на підставі впровадження нових підходів до організації господарської діяльності підприємств. У будь-якій національній економіці сталі відтворювальні процеси є можливими, коли забезпечується належний випереджаючий (по​рівняно із зростанням ВВП) рівень інвестування основного капіталу. Реальні інвестиції є головним джерелом ефективного розширеного оновлення основ​них засобів і переходу виробництва на рейки високотехнологічного розвитку. 

На сьогодні збільшення обсягів і вдосконалення структури інвестицій в основний капі​тал є вирішальними з найважливіших завдань економічної політики. Досвід країн з високим рівнем економічного розвитку показує, що посилення та розвиток основного капіталу забезпечується сприятливим інвестиційним кліматом, який дає змогу забезпечити залучення зовнішніх і мобілізацію внутрішніх інвестиційних ресурсів.

Сучасні тенденції розвитку машинобудівних підприємств, впровадження інноваційних технологій зумовлюють використання нових методів організаційно-економічного управління технічним розвитком для успішної та ефективної їх роботи. Ефективне управління основними засобами на підприємстві, крім підвищення конкурентоспроможності, дає змогу створити потужну основу для діяльності підприємства та умови для ефективного його розвитку в майбутньому

Питання інноваційного розвитку підприємств як важливого аспекту відтворення  виробничих відносин, що полягає у оновленні складу основних засобів і удосконаленні організації їх використання, знайшло своє відображення у дослідженнях зарубіжних учених, таких як Р. Акоффа, П.Друкера, Ф. Портера, Б. Санто, Б.Твісса, Й.Шумпетера та вітчизняних вчених - В. Александрової, О. Бойка, С. Бессонової, І. Бузько, А. Вишневської, Т.Величко, А. Гальчинського, П. Забєліного, О. Зборовської, С. Злепка, С.Ілляшенко, В. Ландика, Л. Романюка, А.Савчука, Н.Ушенко, Л. Федулової, О. Черепа, Л.Ширяєвої та ін.
Не применшуючи значення внеску в науку вище названих дослідників, слід відмітити необхідність теоретичного переосмислення методичних підходів до управління ресурсами відповідно до сучасних умов розвитку економіки і пошуку можливостей проведення техніко-технологічної інноваційної модернізації основних засобів та їх корінного оновлення. Теоретична і практична значимість проблеми стали підставою для вибору теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно з планом науково-дослідної роботи кафедри обліку і аудиту Запорізького національного університету «Розробка регіональних напрямів ефективності розвитку продуктивних сил в ринкових умовах» (2008-2012 рр., номер державної реєстрації 01070010672, де автором запропоновано методичний підхід щодо формування фонду оновлення основних засобів для  підприємств машинобудування). 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методичних положень та практичних рекомендацій щодо управління інноваційним розвитком основних засобів машинобудівних підприємств в умовах розвитку ринкових умов.

Для досягнення поставленої мети у дисертації сформульовані та вирішені наступні завдання:

  - удосконалити економіко-математично модель оцінки ефективності використання основних засобів;

- запропонувати методичні підходи до оптимізації амортизаційної політики;

- удосконалити методичні підходи комплексної оцінки ефективності використання основних засобів і їх взаємозв’язку з ефективністю діяльності машинобудівних підприємств;

- удосконалити методичний підхід до управління процесами використання і оновлення основних засобів з урахуванням капітальних інвестиції;

- розвинути теоретичні положення ефективності управління інноваційним розвитком основних засобів підприємств;

- розкрити сутність поняття «інноваційний потенціал підприємств»;

- уточнити понятійно-категоріальний апарат категорії «інновація»;

- розширити класифікацію методичних підходів до оцінки інноваційного потенціалу підприємства;

- дослідити сучасний стан використання основних засобів машинобудівних підприємств.
Об’єктом дослідження виступають процеси управління інноваційним розвитком машинобудівних підприємств в сучасних умовах господарювання, а предметом є сукупність теоретичних, методичних і практичних аспектів щодо управління інноваційним розвитком основних засобів вітчизняних машинобудівних підприємств.

Методи дослідження. Теоретичною та методичною основою є фундаментальні положення економічної теорії, інноваційного управління, які висвітлені в наукових працях вітчизняних та зарубіжних вчених. Для вирішення окреслених завдань використані: метод узагальнення наукового досвіду та термінологічний аналіз – для аналізу категорій «інновація» , «інноваційний потенціал», «основні засоби» (розділ 1, підрозділ 1.1, 1.2, 1.3); метод системного підходу — при дослідженні та пізнанні процесу управління інноваційним розвитком основних засобів (розділ 1, підрозділ 1.3); статистичний метод обробки даних, метод групування, факторний аналіз – для виявлення впливу факторів на розвиток підприємств машинобудівної галузі (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3); метод порівняння  - для  порівняння, оцінки стану використання основних засобів та визначення динаміки інноваційної активності  машинобудівних підприємств (розділ 2, підрозділи 2.1, 2.2 та 2.3); абстрактно-логічні методи — при теоретичному узагальненні результатів досліджень і формування на їх основі проміжних і підсумкових висновків; економіко-статистичний та розрахунково-аналітичний методи — для проведення розрахунків фонду оновлення; метод моделювання – для створення алгоритму процесу оптимізації амортизаційної політики (розділ 3, підрозділи 3.1, 3.2); економіко-математичний метод – для створення моделі оцінки ефективності використання основних засобів підприємств (розділ 3, підрозділ 3.3).

Інформаційну базу дослідження. Інформаційною базою дослідження стали закони України, нормативно-правові акти; офіційні статистичні та аналітичні матеріали Держкомстату України, Міністерства економіки України, звітні таблиці підприємств машинобудівної галузі; наукові монографії, статті зарубіжних і вітчизняних вчених; матеріали підприємств, інформаційних агенцій та Інтернету. Всі розрахунки виконані із застосуванням сучасних методик і комп’ютерних технологій обробки статистичних матеріалів.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна полягає в сформульованих і обґрунтованих у дисертації основних положеннях, висновках які полягають в здійсненні теоретичних досліджень інноваційного розвитку на підприємствах машинобудівної галузі, що включають методичні підходи до оцінки використання основних засобів підприємств, розробку методики визначення загальної ефективності використання основних засобів, а також удосконалення нормативної бази щодо формування амортизаційного фонду з метою забезпечення оновлення основних засобів на підставі інноваційного розвитку.  

Найбільш важливі наукові результати дисертації полягають у наступному:
удосконалено:
– економіко-математичну модель оцінки ефективності використання основних засобів з метою забезпечення інноваційного розвитку, яка враховує широкий спектр факторів та ймовірнісні  економічні ситуації, що впливають на ефективність використання основних засобів та дозволяють сформувати оптимальну програму ефективного використання основних засобів, застосування якої дасть можливість підвищити ефективність функціонування машинобудівних підприємств; 
– методичні підходи до процесу оптимізації амортизаційної політики, які, на відміну від існуючих, базуються на врахуванні впливу макро- і мікрорівнів, що дозволяє підприємствам формувати амортизаційний фонд для оновлення основних виробничих засобів, що забезпечує розширене їх відтворення з метою підвищення ефективності діяльності підприємств;
– методичні підходи, які охоплюють аналіз використання основних виробничих засобів на основі комплексного підходу оцінки ефективності їх використання і взаємозв’язку з ефективністю діяльності машинобудівних підприємств; 

 - методичні підходи до управління процесами використання і оновлення основних засобів, які на відміну від існуючих, враховують, окрім амортизаційних відрахувань, суму капітальних інвестицій, що дає змогу машинобудівним підприємствам знайти шляхи акумулювання ресурсів для інвестування в основний капітал;

- теоретичні положення сутності управління інноваційним розвитком основних засобів як управлінського процесу, який дозволяє використовувати науково-технічний потенціал, бюджетні та власні кошти підприємства з метою розширення процесу виробництва, впровадження нових знань і технологій;

набули подальшого розвитку:
· теоретичні основи визначення категорії інноваційного потенціалу як системи (взаємозв’язку) виробничих, інтелектуальних, інформаційних, наукових, фінансових, маркетингових, кадрових, організаційних ресурсів і можливостей, що забезпечують готовність і здатність підприємства здійснювати інноваційну діяльність при постійному удосконаленні системи управління нею з урахуванням факторів нестабільності ринкового середовища. Таке визначення, на відміну від попередніх, дає детальний опис поняття та охоплює його багатогранність;
- класифікація методичних підходів до оцінки інноваційного потенціалу підприємства, яка, на відміну від існуючих, розрізняє їх за рівнями можливостей використання ресурсів та організаційно-управлінської системи, що закладають основу для врахування інноваційної складової при вивченні інноваційного потенціалу підприємств.
Практичне значення одержаних результатів. Отримані результати є основою для подальшого поглиблення наукового осмислення процесу управління інноваційним потенціалом. Значення результатів полягає в розробці методів оцінки та шляхів активізації управління інноваційним розвитком основних засобів машинобудівних підприємств. Усі висновки та рекомендації автора знайшли практичне використання в діяльності: Головного управління промисловості та розвитку інфраструктури Запорізької обласної державної адміністрації (довідка №817/01 від 10.03.2012 р.); підприємств машинобудування Запорізької області, зокрема ПАТ «Запоріжтрансформатор» (довідка №1/18-1020 від 05.06.2012 р.), КТ «Запорізький завод високовольтної апаратури» (довідка №2/09-105 від 31.05.2012 р.), ПАТ «Мотор Січ» (довідка №19525 від 14.05.2012 р.); Запорізького національного університету – у науково-дослідницькій роботі – при виконанні наукової теми (довідка № 01-25/120 від 12.09.12р.) та в навчальному процесі - при викладанні дисциплін «Економічний аналіз», «Бухгалтерський облік» (довідка №01-25/119 від 12.09.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею. Основні наукові положення та висновки дисертації, що розроблені автором, відображені в наукових працях. 

Апробація результатів дисертації. Найбільш вагомі наукові положення та практичні результати досліджень розроблено автором. Вони доповідалися та отримали схвалення на V, VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Трансформаційні процеси в економіці держави та регіонів» (м. Запоріжжя 2010, 2011); ІІІ Всеукраїнська науково-практична конференція «Проблеми трансформаційної економіки » (м. Кривий Ріг, 2010); ІІІ Всеукраїнська заочна наукова конференція «Актуальні питання сучасної економіки» (м. Умань, 2011); V Міжнародна науково-практична конференція «Сучасні кризові явища в економіці і проблеми облікового, контрольного і аналітичного забезпечення управлінням підприємством» (м. Луцьк, 2012); ІV Міжнародна науково-практична конференція «Стратегія інноваційного розвитку економіки: бізнес, наука, освіта» (м. Харків, 2012), І Міжнародна науково-практична Інтернет-конференція «Удосконалення обліково-аналітичного забезпечення управління діяльністю суб’єктів господарювання» (м. Макіївка, 2012), ІХ Міжнародна науково-практична конференція молодих вчених «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації», (м. Тернопіль, 2012), V університетська науково-практична конференція студентів, аспірантів і молодих вчених «Молода наука – 2012» (м. Запоріжжя, 2012).

Основні положення в дисертації опубліковано в 17 наукових працях, з них 6 статей у фахових наукових виданнях, 9 тез за матеріалами конференцій та 2 розділи у колективній монографії. Загальний обсяг публікацій  - 4,47 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Роботу викладено на 207 сторінках. Вона містить 24 рисунки, 32 таблиці, 13 додатків, список використаних джерел включає 185 найменувань на 20 сторінках.

ВИСНОВКИ

Дисертаційна робота спрямована на вирішення важливої економічної проблеми – обґрунтування теоретико-методичних підходів щодо управління інноваційним розвитком основних засобів підприємств машинобудування. Вона узагальнює та розвиває теоретико-методичні засади управління інноваційним розвитком через удосконалення виробничої компоненти.
Результати дослідження дозволили дійти таких висновків:

1. Узагальнення досліджень з питань управління інноваційним розвитком основних засобів дозволило виділити основні підходи до його визначення. Автором запропоновано в подальшому розглядати управління інноваційним розвитком основних засобів як управлінський процес який забезпечує якісні та кількісні зміни інноваційної активності, раціонального використання науково-технічного потенціалу з метою розширення процесу виробництва, впровадження нових знань, технологій. Управління інноваційним розвитком можливо при наявності на підприємстві інноваційного потенціалу. 
На процес формування інноваційного потенціалу впливають такі фактори, як: стан інноваційного клімату регіону; особливості інноваційної діяльності підприємства; розвиненість і гнучкість оргструктури управління інноваційною діяльністю, системи мотивації; оптимізація комплексу маркетингу.

2. Аналізуючи підхід до визначення поняття категорії «інноваційний потенціал» автором запропоновано в подальшому розглядати інноваційний потенціал як це систему (взаємозв'язок) наступних ресурсів і можливостей: інтелектуальних, інформаційних, наукових організаційних, кадрових, маркетингових, фінансових та  виробничих ресурсів, які  забезпечують рівень відповідного стану розвитку підприємства для здійснення інноваційної діяльності  на підставі удосконалення методів її управління та оцінки впливу  факторів зміни зовнішнього середовища.Таке визначення, на відміну від попередніх, дає детальний опис поняття та охоплює його багатогранність.

3. Запропоновано нове визначення поняття «інновація», яке на відміну від попередніх визначень ширше характеризує цю категорію. Автором запропоновано розглядати інновацію як сукупність широкого спектру можливостей нововведення, що сприяють забезпеченню суспільного прогресу, економії витрат, підвищують рівень ефективності та рентабельності виробництва. 

4. Розглянувши підходи різних авторів до методики оцінки інноваційного потенціалу, автором встановлено, що переважним є ресурсний підхід, який перевантажений великою кількістю одиничних показників, які не корелюються між собою та не враховують галузевих особливостей. Тому автором запропоновано розширити існуючі методичні підходи до оцінки інноваційного потенціалу підприємства, складовими організаційної структури, компетентності керівників, стилю управління та технологій процесів, які безпосередньо впливають на рівень можливостей використання ресурсів машинобудівними підприємствами.

5. Методичні аспекти аналізу використання основних виробничих засобів машинобудівних підприємств обумовлені його особливостями, які пов’язані з оцінкою забезпеченості основними засобами виробництва і праці з урахуванням їх технічного стану, зносу, а також визначенням ступеню їх використання і виявлення резервів збільшення випуску продукції без додаткових капітальних вкладень і збільшення робочої сили. Тому автором удосконалено методичний підхід до аналізу основних засобів, який передбачає аналіз наявності і структури, стану і руху основних засобів, озброєності праці на машинобудівних підприємствах, складовими аналізу оновлення основних засобів за рахунок амортизаційних відрахувань і їх впливу на ефективну діяльність підприємства в цілому 

6. Сучасний стан основних засобів машинобудівних підприємств протягом 2007-2011 рр. характеризується тим, що індекс приросту основних засобів зростав значно повільніше порівняно з індексом інвестицій в основний капітал. Недостатніми є і темпи введення в дію нових основних засобів: максимальне значен​ня - 5,5% загальної вартості основних засобів - зафіксовано у 2011 р. Проаналізувавши показники технічного стану та ефективності використання основних засобів машинобудівних підприємств Запорізького регіону, автором встановлено, що за умов істотного зниження коефіцієнта зносу основних засобів у 2011 році у порівнянні із 2007-2010 роками, показник фондовіддачі має позитивну тенденцію до зростання за рахунок випереджаючих темпів зниження вартості основних засобів порівняно з темпами зростання доходів машинобудівних підприємств. Автором встановлено, що основні засоби машинобудівних підприємств Запорізького регіону потребують постійного управління ними та інноваційних заходів щодо удосконалення їх використання.
7. Дослідження амортизаційної політики дало змогу розробити алгоритм оптимізації амортизаційної політики машинобудівних підприємств, який передбачає поетапне управління амортизаційною політикою на макро і макрорівнях. 

Даний алгоритм враховує діагностику та оцінку взаємодії амортизаційної політики держави та підприємства. Вибір та планування амортизаційної політики підприємства здійснюється на основі нормативно-правового забезпечення на державному регіональному та місцевому рівнях. Оцінка виливу амортизаційних відрахувань на відтворення основного капіталу здійснюється в процесі реалізації амортизаційної політики, що дозволяє своєчасно контролювати та коригувати амортизаційну політику з метою забезпечення прийняття ефективних управлінських рішень.

8. Прагнення підприємства посилювати конкурентну позицію підтримуються здатністю підприємства до стабільного і сталого розвитку, а отже, до модернізації і технічного переоснащення машинобудівних підприємств високопродуктивною технікою і ресурсозберігаючими технологіями. 
Тому, автором запропоновано економіко-математичну модель за критеріями ефективно використання основних засобів та впливу на них широкого спектру чинників. Впровадження даної економік-математичної моделі на машинобудівних підприємствах дозволить сформувати оптимальну програму ефективного використання основних засобів, застосування якої дасть можливість підвищити ефективність функціонування машинобудівних підприємств в умовах ймовірної економічної ситуації за рахунок визначення резервів розвитку підприємства. 
На основі даної моделі та даних підприємства визначено довготермінову ефективність розробленої програми управління використанням основних засобів, що дає можливість приймати оперативні рішення та будувати прогнози розвитку машинобудівного підприємства в цілому

9. Методичні засади оновлення основних засобів машинобудівних підприємств базуються на систематичному депонуванні коштів у спеціалізований фонд, а оскільки амортизаційні фонди сьогодні не спроможні виступати в ролі інвестиційного джерела, то автор вважає за можливе її наповнення через використання фонду оновлення основних засобів.   
Добуток річного розміру амортизаційних відрахувань і індексу інфляції забезпечуватиме просте відтворення основного капіталу,  а додана до цього добутку сума капітальних інвестицій,  що потрібна для нарощення виробничих потужностей – розширене. 
Основою для визначення суми щорічних відрахувань у такий фонд повинен слугувати не тільки розмір необхідних для оновлення техніко-технологічної бази підприємства ресурсів, але й дохід від реалізації продукції.

Розміри відрахувань до фонду мають встановлюватися машинобудівними підприємствами самостійно у вигляді певного відсотка від доходу,  який підприємство може дозволити собі акумулювати щорічно. 
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