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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Особенности бухгалтерского учета и контроля операций по экспорту нефти и нефтепродуктов"
Актуальность диссертационного исследования. Одной из основных особенностей современного этапа развития мировой экономики является ее глобализация и, как следствие, - возрастание роли внешнеэкономических связей в экономическом развитии всех стран мира. В России потребности создания механизма регулирования внешнеэкономической и, прежде всего, внешнеторговой деятельности, упрощение порядка выхода предприятий и организаций на внешний рынок, ставят задачи создания единого правового поля, которое обеспечивало бы интересы всех участников.
Федеральный закон № 164-ФЗ «Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности», принятый 8 декабря 2003 года, определяет методы государственного регулирования внешнеторговой деятельности, основными из которых являются:
- нетарифное регулирование - метод государственного регулирования внешней торговли товарами, осуществляемый путем введения количественных ограничений и иных запретов и ограничений экономического характера;
- таможенно-тарифное регулирование - метод государственного регулирования внешней торговли товарами, осуществляемый путем применения ввозных и вывозных таможенных пошлин.
Исторически в структуре экспорта России превалировали сырьевые товары. И по-прежнему естественные монополисты, прежде всего нефтяные, газовые, а также смешенные компании являются основными экспортерами, а нефть, газ и нефтепродукты - основой российского экспорта. По некоторым оценкам объем свободной реализации нефти и нефтепродуктов на внешнем рынке у российских компаний составляет в среднем 60-65% добычи. Именно интересы сырьевых, экспортно-ориентированных компаний, прежде всего должно учитывать развивающееся законодательство в области внешнеэкономической и внешнеторговой деятельности.
Углубляющаяся интеграция России в мировую экономику, развитие рыночных отношений, потребность привлечения иностранных инвестиций в экономику страны поставили на первое место вопросы создания и совершенствования эффективных методов учета и отчетности, соответствующих и сопоставимых с международными принципами учета. Вопрос стандартизации и перехода на общепринятые международные принципы ведения учета и отчетности особенно актуален для нефтяных компаний, товары которых реализуются на международных сырьевых биржах, а акции котируются на крупнейших фондовых рынках.
Кроме того, исходя из современных требований бизнеса, понятие бухгалтерского учета пришло к принятому во всем мире делению его на две подсистемы: финансовый и управленческий учет. Такое подразделение обусловлено различием в задачах, решаемых в рамках раскрытия информации для внешних и внутренних пользователей.
В управленческом учете в качестве объектов учета выделяются так называемые центры ответственности и система внутренней отчетности, необходимая для обоснованного принятия управленческих решений. Таким образом, среди основных задач управленческого учета на первое место выходит задача контроля экономической эффективности деятельности предприятия.
В трудах Астахова В.П., Бакаева А.С., Безруких П.С., Кондракова Н.П., Кулининой Г.В., Овсийчук М.Ф., Палия В.Ф., Терехова А.А., Ульяновой Н.В., Фаминского И.П., Хахоновой Н.Н., Шалашовой Н.Т., Шатунова А.Ю., Шнейдмана JI.3., Юшковой С.Д.и других рассмотрены преимущественно общие проблемы учета и налогообложения экспортных операций.
Особенностью учета внешнеэкономической деятельности является то, что бухгалтерский учет не ограничивается только отражением фактов хозяйственной деятельности и осуществлением контроля. Бухгалтерский учет должен отвечать еще и требованиям валютно-таможенного законодательства, перманентные изменения которого влекут риск отражения в учете у организаций-участниц внешнеэкономических отношений неправомерных операций.
Несмотря на достаточную изученность общих проблем бухгалтерского учета экспортных операций, а также контроля за их осуществлением, в научной литературе не уделено должного внимания совместному исследованию данных проблем с учетом отраслевой специфики. В частности, остаются нераскрытыми вопросы учета и контроля экспортных операций нефти и нефтепродуктов.
Таким образом, актуальность темы обусловлена как недостаточностью теоретических исследований данного вопроса, так и его большой практической значимостью.
•
Цель и задачи диссертационного исследования. Цель данного исследования состоит в разработке рекомендаций по совершенствованию управленческого учета и внутреннего контроля операций по экспорту нефти и нефтепродуктов в условиях изменения законодательства, регулирующего внешнеторговую деятельность.
Исходя из данной цели, в настоящем исследовании решались следующие задачи:
- проанализировать законодательство, устанавливающее процедуры валютно-таможенного регулирования внешнеторговой деятельности, в целях разграничения этапов его изменений по степени государственного контроля за осуществлением внешнеторговой деятельности;
- обосновать влияние специфики внешнеторговых операций на методику их отражения в бухгалтерском учете посредством проведения сравнительного анализа норм валютно-таможенного и налогового законодательства,
• регулирующего внешнеторговую деятельность, и законодательства в области бухгалтерского учета;
- сформулировать рекомендации по организации и методике управленческого учета на предприятиях, экспортирующих нефть и нефтепродукты;
- разработать оптимальную методику организации и оценки эффективности внутреннего контроля на предприятиях, реализующих нефть и нефтепродукты на экспорт.
Предметом данного исследования является организация и методы управленческого учета и внутреннего контроля операций по экспорту нефти и нефтепродуктов в условиях изменения требований к управленческой информации в процессе развития экономики России в целом и ее интеграции в мировую экономику.
Объектом исследования являются предприятия нефтегазовой отрасли.
•
Теоретической и методологической основой исследования являются научные труды ученых и специалистов по экономической теории, теоретическим основам бухгалтерского учета и налогообложения внешнеэкономической деятельности, практическим аспектам деятельности предприятий нефтяного комплекса, а также законодательные и нормативные акты Правительства Российской Федерации, Минфина России и иных органов законодательной и исполнительной власти.
Основной метод данного исследования - диалектический. Применение диалектики дает возможность учитывать взаимосвязь явлений, их противоречивость, изменчивость. Диалектический метод предполагает при исследовании экономических процессов и явлений использование анализа и синтеза, методов исторического и логического, индукции и дедукции.
Научная новизна проведенного исследования состоит в теоретическом обосновании и разработке методики учета и внутреннего контроля операций, осуществляемых по экспортным контрактам на реализацию нефти и нефтепродуктов с учетом особенностей, определяемых таможенно-тарифным, валютным, бухгалтерским и налоговым законодательством.
В результате исследования получены следующие наиболее существенные научные результаты:
- по результатам анализа норм законодательства в области валютно-таможенного регулирования выделены этапы его изменения в зависимости от степени государственного контроля за осуществлением внешнеторговой деятельности и даны рекомендации в отношении направлений его дальнейшего совершенствования;
- обосновано влияние специфики операций по экспорту нефти и нефтепродуктов на особенности методики их отражения в бухгалтерском управленческом учете;
- на основании обобщения теории и практики разработаны методические основы организации управленческого учета операций по экспорту нефти и нефтепродуктов, позволяющие осуществлять на предприятиях отрасли эффективный внутренний контроль.
Практическая значимость и апробация результатов исследования. Представленный в работе комплексный подход к проблеме организации учета, контроля и аудита экспортных операций может обеспечить качественно новую постановку учетно-аналитической работы организаций, экспортирующих нефть и нефтепродукты. Это, в свою очередь, должно значительно повысить уровень обоснованности принимаемых управленческих решений, и, в конечном итоге, способствовать усилению внутреннего контроля на всех этапах осуществления экспортных операций и повышению эффективности внешнеэкономической > деятельности организаций.
Практическая значимость выполненного исследования состоит в том, что использование полученных результатов окажет практическую помощь специалистам в области управления предприятиями нефтяного бизнеса в вопросах совершенствования систем учета и внутреннего контроля внешнеэкономической деятельности, что позволит обеспечить финансовую стабильность этих предприятий.
Содержание диссертации. В первой главе рассматриваются исторические аспекты и перспективы развития внешнеэкономической деятельности в России, особенности формирования цены внешнеторговых сделок, а также таможенно-тарифного регулирования реализации нефти и нефтепродуктов на экспорт.
Во второй главе дается общая характеристика ведения бухгалтерского (финансового) учета экспортных операций и связанные с ним особенности учета • операций в иностранной валюте. Кроме того, рассматриваются особенности бухгалтерского учета налогов при экспорте нефти и нефтепродуктов.
В третьей главе бухгалтерский (управленческий) учет и отчетность исследуются как основа системы внутреннего контроля и аудита организаций-экспортеров. При этом вся система организации внутреннего контроля рассматривается с точки зрения минимизации рисков при реализации нефти и нефтепродуктов, как наиболее оптимальной основы для построения системы внутреннего контроля. Данная глава включает в вопросы организации управленческого учета и контроля, также, и вопросы анализа влияния экспортных операций на финансовое состояние организации в целом.
В заключении обобщаются выводы и рекомендации по результатам данного исследования.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Арифулин, Динур Ринатович
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Сложившейся к настоящему времени система организации и управления внешнеэкономическими связями отражает происходящий в России процесс перехода от централизованной административной системы, базировавшейся на доминировании государственных форм собственности, к качественно иному хозяйственному механизму с более высоким уровнем децентрализации, сочетающему различные формы собственности и типы хозяйствования. Существенно изменилась структура участников внешнеэкономических связей, развивается валютный рынок, все более профессиональной становиться деятельность валютных бирж.
Анализ законодательства, устанавливающего процедуры валютно-таможенного регулирования внешнеторговой деятельности в России, показал наличие этапности в развитии государственного контроля за осуществлением внешнеторговой деятельности: отказ от государственной монополии внешнеэкономической деятельности и формирование валютного рынка, введение регулирования валютного курса в условиях резкого падения рыночного курса рубля, стимулирование внешнеторговой деятельности посредством введения льгот, усиление контроля за физическим перемещением товаров через границу РФ посредством введения практики таможенного контроля ГТД и, наконец, постепенное ослабление бремени по обязательной реализации валютной выручки в целях стимулирования накопления валютных средств в пределах РФ.
Отметим, что действий Правительства РФ в регулировании ВЭД осуществляются непоследовательно: периоды его ослабления и ужесточения сменяются не достаточно обоснованно. Между тем решение задач по интеграции России и мирового экономического сообщества требует последовательности и преемственности.
Традиционно наибольший приоритет среди инструментов для реализации внешнеэкономической политики отдается тарифной политике. Однако в текущих условиях при принятии решений защитная функция тарифных методов, с одной стороны, сильно преувеличена, а с другой - на практике малоэффективна, то есть, не выполняет защитные функции в той мере, в какой это предполагается при принятии решений. Таможенные процедуры должны совершенствоваться в направлении унификации тарифов и упрощения таможенного оформления и контроля товаров. Кроме того, основным инструментом защиты внутреннего рынка должны стать меры, направленные прежде всего на формирование здоровых и разумных условий конкуренции. Применение антидемпинговых, специальных защитных и компенсационных мер позволит обеспечивать «избирательную» защиту интересов национальных производителей в случаях нарушения нормальнойконкурентной ситуации из-за наносящего ущерб импорта.
В настоящее время поставлена цель добиться скорейшего вступления России в ВТО. При этом необходимы изменения существующего и разработка нового законодательства, чтобы привести законодательную базу внешнеэкономической деятельности в России в соответствие с требованиями ВТО. В связи с этим необходимо проведение сквозного анализа действующего федерального законодательства и всех проектов, направляемых на рассмотрение Государственной думы РФ. Дальнейшее развитие реформы требует и соответствующего правового обеспечения последовательных шагов ее осуществления.
Осуществление активной внешнеэкономической политики предполагает формирование системы контроля за обеспечением прав России, вытекающих из двухсторонних и многосторонних международных торговых соглашений. Этот инструмент необходим для адекватной реакции на любые случаи нарушения таких прав, дискриминации российских компаний, их товаров и услуг на внешних рынках. Российские экономические операторы должны получить равные возможности защиты своих интересов.
Свободный выход на международные товарные рынки большого числа предприятий, осуществляющих свою деятельность на основе внешнеторговых контрактов, требует от них досконального знания международного договорного права, условий поставок, определяемых «Инкотермс-2000», и, конечно, знания норм действующего таможенного законодательства.
Формирование цены при осуществлении внешнеторговых операций, а также расчет себестоимости экспортируемой продукции имеют большое значение, поскольку оказывают влияние на размер финансовых результатов этих операций и на экономическую эффективность внутреннего производства товаров.
Кроме того, сложности однозначного установления (оценки) цены при таможенном оформлении экспортируемого сырьевого товара и громоздкость таможенного законодательства, требует поиска других механизмов регулирования экспорта и получения государством доходов от него. В мировой практике таможенные пошлины вытесняются системами квотирования и лицензирования.
На порядок осуществления внешнеторговых операций хозяйствующими субъектами влияют нормы различных отраслей права, регулирующих внешнеторговую деятельность. Влияют они и на порядок ведения ими бухгалтерского учета.
Бухгалтерский (финансовый) учет в России находится в стадии реформирования. Среди специалистов в этой области сложились два подхода к перспективам реформирования бухгалтерского учета в России:
- первый подход предполагает применение МСФО в качестве национальных стандартов;
- второй подход заключается в построении системы российских национальных стандартов по бухгалтерскому учету в соответствии с МСФО и отечественными историческими учетными традициям.
Однако, очевидно, что представление отчетности в соответствии с МСФО необходимо только тем организациям, ценные бумаги которых котируются на международных рынках, которые заинтересованы в привлечении иностранных инвестиций и кредитов, и которые публикуют финансовую отчетность. А к таким компаниям в первую очередь относятся нефтяные компании, которые для составления бухгалтерской отчетности по МСФО в настоящее время или ведут параллельно два учета или используют процедуру трансформации. По результатам практических наблюдений мы пришли к выводу, что в условиях отсутствия полной гармонизации национальных учетных стандартов с требованиями МСФО использование процедуры трансформации в процессе составления бухгалтерской отчетности по МСФО представляется наиболее оптимальным для организаций-участниц внешнеэкономической деятельности.
Основные отличия требований МСФО от российских стандартов в процессе раскрытия информации о внешнеторговой деятельности связаны с организацией учета операций в иностранной валюте. Ведение валютных операций связано с учетом расчетов в иностранных валютах, поэтому в бухгалтерском учете, где в соответствии со статьей 8 Закона о бухгалтерском учете № 129-ФЗ учет имущества, обязательств и хозяйственных операций ведется в валюте Российской Федерации, возникает необходимость учета курсовых и суммовых разниц по таким операциям.
В целом порядок учета курсовых разниц, устанавливаемый ПБУ 3/2000, во многом сходен с требованиями, содержащимися в МСФО 21 «Влияние изменений валютных курсов». Перевод стоимости денежных активов и обязательств, выраженный в иностранной валюте, производится по курсу Банка России, действовавшему на дату совершения операции. В отличие от МСФО 21 в ПБУ 3/2000 никак не оговариваются случай альтернативного учета курсовых разниц, связанных с резкой девальвацией валюты или понижением ее обменного курса. В работе отмечено, что текущая динамика инфляционных процессов не дает оснований для незамедлительного внесения изменений в действующие российские стандарты бухгалтерского учета активов и обязательств, стоимость которых выражена в иностранной валюте. Однако в случае резкой дестабилизации национальной экономики система методологического обеспечения бухгалтерского учета должна быть готовой своевременно применить зарубежный передовой опыт применения принципа справедливой стоимости в российской практике.
Кроме того, как показал сравнительный анализ величины курсовых разниц, возникающих при отражении операций, совершаемых в иностранной валюте, в зависимости от условий поставки экспортируемого товара, предусмотренных контрактом, величина курсовой разницы, оказывающая непосредственное влияние на результаты финансовой деятельности организации, напрямую зависит от условий поставки.
В 2004 году в валютное законодательство подверглось значительным изменениям, в том числе порядок и процент обязательной продажи части валютной выручки на внутреннем валютном рынке Российской Федерации (снижение до 10%).
Принципиально новым моментом данного Закона о валютном регулировании является определение порядка создания резервов по валютным операциям. Практикующие авторы рекомендуют вести учет резервирования средств на соответствующих субсчетах счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами», что необоснованно увеличивает аналитическую нагрузку по счету. На практике данный счет имеет широкое применение при учете расчетов с контрагентами. При этом кроме учета расчетов по совокупности операций, в том числе по резервированию средств, необходимо также вести аналитический учет в разрезе контрагентов, договоров и даже отдельных партий товаров (работ, услуг). В работе рекомендуется предусмотреть необходимость выделения для данных операций отдельного счета 64 «Резервирование средств по валютным операциям» с организацией аналитического учета по счету в разрезе направлений деятельности, а также контрагентов и договоров.
Важность бухгалтерского учета при осуществлении внешнеэкономической деятельности возрастает в связи с требованиями налоговых органов при осуществлении контроля экспортных операций с целью подтверждения правомерности освобождения налогоплательщиков от уплаты акцизов и обложения товаров, вывезенных в таможенном режиме экспорта, налогом на добавленную стоимость по ставке 0%.
Необходимость акцентирования внимания на вопросах учета акцизов и НДС при экспорте определяется также большим количеством арбитражных споров по поводу возмещения указанных налогов, прежде всего, НДС.
Особое внимание по вопросу возмещения экспортного НДС в работе обращается на то, что налогоплательщики часто не задумываются о налоговых последствиях применения отдельных условий поставки в соответствии с «Инкотермс-2000». Если экспортер осуществляет поставку на условиях FCA, то право собственности на товар переходит к покупателю сразу после погрузки его на транспортное средство, то есть на территории Российской Федерации. В этом случае налоговые органы правомерно откажут налогоплательщику в возмещении НДС, поскольку местом реализации товаров признается территория Российской Федерации (товар в момент начала отгрузки или транспортировки находится на территории России).
Кроме того, на практике организации-экспортеры нефти и нефтепродуктов сталкиваются с проблемой применения налоговой ставки 0% по авансам, полученным в оплату за товар в том же налоговом периоде (месяце или квартале), в котором они были отгружены на экспорт. Согласно официальным разъяснениям налоговых органов суммы авансовых платежей увеличивают налоговую базу по НДС независимо от момента, когда было исполнено обязательство продавца. Однако на основании обобщения арбитражной практики в работе сделан вывод о том, что платеж за товары, полученный продавцом в том же налоговом периоде, в котором произведена их отгрузка, утрачивает статус авансового платежа, поскольку оборот по данному платежу завершен до конца налогового периода.
Таким образом, анализ особенностей государственного регулирования внешнеторговой деятельности и ведения бухгалтерского учета организациями-экспортерами нефти и нефтепродуктов выдвигает для этих организаций на первое место вопросы организации внутреннего контроля.
Система внутреннего контроля - это совокупность организационной структуры, методик и процедур, принятых руководством организации в качестве средств упорядочения и эффективного управления ее деятельностью. Система внутреннего контроля состоит из системы бухгалтерского учета, контрольной среды и отдельных средств контроля.
Сегодня система контроля в организациях становится не только и не столько принудительной формой контроля, сколько потребностью самих собственников в рациональном использовании ресурсов.
В работе рекомендована схема использования методов финансового анализа для целей оценки системы внутреннего контроля в процессе проведения внутреннего аудита экспортных операций:
- анализ своевременности исполнения обязательств по экспортным контрактам, целью которого является выявление суммы обязательств, просроченных исполнителем, и причин нарушения сроков поставок.
- анализ скорости оборота средств в экспортных операциях. Значение системы внутреннего контроля в процессе оборота средств заключается в недопущении отвлечения денежных средств в запасы и товары (затоваривание), а также должна быть направлена на обеспечение своевременности взыскания дебиторской задолженности.
- оценка платежеспособности организации в обозримом будущем, то есть ее способности полностью и в сроки погасить свои обязательства перед кредиторами.
Если в деятельности экономического субъекта значительный удельный вес занимают внешнеторговые операции, то именно они могут оказывать существенное влияние на его финансовое положение. Поэтому система показателей финансового анализа экспортных операций должна быть направлена на определение характера этого влияния, установление тех явлений, которые отрицательно сказываются на финансовом состоянии организации, и выявление неиспользованныхвозможностей для укрепления ее финансовой устойчивости.
Снятие ограничений на внешнеэкономическую деятельность повлекло за собой возникновение дополнительных рисков для организаций при осуществлении внешнеторговых операций, возможность утери ликвидности и возникновения финансовых потерь, связанных с внутренними и внешними факторами, влияющими на деятельность организации. Именно ориентированность на недопущение возникновеиия неуправляемых рисковых ситуаций обусловливает необходимость наличия в организациях эффективной системы внутреннего контроля.
Основным выводом в отношении системы внутреннего контроля организаций является необходимость формирования в организациях-экспортерах нефти и нефтепродуктов риск-ориентированной системы внутреннего контроля вместо несовершенной системы тотального контроля.
В ходе оценки контрольных процедур и системы внутреннего контроля в целом в процессе аудита необходимо учитывать как минимум, два аспекта: контроль непрерывности информации и контроль защищенности активов.
Документация систем бухгалтерского учета обычно включает зарегистрированные данные по крупным классам сделок и основным процедурам бухгалтерского учета, файлам, бухгалтерским регистрам и отчетам. Поэтому, документирование целесообразно осуществлять в виде описания последовательности операций па карте-схеме с символами, отражающими процедуры в графической форме, что облегчает понимание информации. В настоящее время данный способ недостаточно распространен среди аудиторских структур российских компаний, хотя является весьма перспективным.
В ходе исследования мы пришли к выводу, что наиболее оптимальной для целей описания и контроля выполнения последовательности и полноты отражения операций по экспорту нефти и нефтепродуктов является схема, включающая в себя ключевые особенности и области рисков таких операций. В работе предлагается разработанная авторами контрольная схема, наиболее точно учитывающая данные требования.
Внедрение рекомендуемых контрольных схем на предприятиях даст возможность создать действенную систему внутреннего контроля, которая позволит в рамках бухгалтерского учета полностью отражать все осуществляемые санкционированные экспортные операции, своевременно учитывать их, правильно оценивать, точно классифицировать, раскрывать информацию лицам, принимающим управленческие решения. В целом при выполнении предусмотренных предложенными схемами процедур система внутреннего контроля процесса реализации нефти и нефтепродуктов на экспорт будет соответствовать требованиям, предъявленным к ней стандартами аудита, и результаты этого контроля могут быть использованы внешними аудиторами для выражения мнения о бухгалтерской отчетности экспортера.
Внутренний контроль в организациях является необходимым элементом в системе управления. Он должен быть направлен, прежде всего, на обеспечение возможности своевременного выявления и ограничения рисков, принимаемых организацией, а также на соблюдение установленного порядка проведения операций и сделок, способствующего достижению установленных организацией целевых ориентиров деятельности при соблюдении требований законодательства, нормативных актов Российской Федерации, стандартов профессиональной деятельности и правил деловых обычаев.
Таким образом, представленный в работе комплексный подход к проблеме организации учета, контроля и аудита экспортных операций может обеспечить качественно новую постановку учетно-аналитической работы, что позволит значительно повысить уровень обоснованности принимаемых управленческих решений. А это, в конечном итоге, будет способствовать усилению контроля на всех этапах осуществления экспортных операций и повышению эффективности внешнеэкономической деятельности организаций-экспортеров нефти и нефтепродуктов.
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