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ПРИЛОЖЕНИЯ
Введение к работе
Актуальность проблемы. Развитие банковского сектора в 2004 году характеризуется положительной динамикой. Приоритетным направлением деятельности кредитных организаций является привлечение и последующее размещение средств клиентов в части депозитов и кредитов.
Наименее привлекательным и наиболее рисковым направлением развития для кредитных организаций остается размещение ими временно свободных денежных средств в сторонние ценные бумаги.
На 1 января 2004 года в отдельных банках доля привлеченных средств клиентов в сводной валюте баланса составляла до 65,4 % и выросла по сравнению с 2002 годом на 5,6 %; доля кредитных ресурсов за девять месяцев выросла на 6,9 % и составляла до 80,1 % суммарной величины активов. Доля вложений в ценные бумаги снизилась по сравнению с 2002 годом на 8,9 % и составила 1,6 %}
Несмотря на увеличение объемов кредитования, часто в коммерческом банке появляются «неработающие» пассивы, что снижает его платежеспособность. В свою очередь, процесс размещения временно свободных денежных средств в сторонние ценные бумаги региональными банками не имеет четкой научной проработки и сопряжен с высокими рисками потери ликвидности и недополучения дохода.
Вышесказанное свидетельствует о серьезности проблемы, поскольку сбалансированное соотношение между привлеченными средствами и размещенными за их счет активами является не только источником стабильного дохода коммерческого банка, но и гарантией соблюдения интересов его собственников и клиентов.
Пути решения задач управления «неработающими» пассивами коммерческого банка в процессе их трансформации в сторонние ценные бумаги нашли свое отражение в работах зарубежных и отечественных ученых-экономистов: Ч. Дж. Воэлфилла, П.С. Роуза, Д.Ф. Синки мл., Л.Г.
Батраковой, Г.Н. Белоглазовой, В.И. Белоцерковского, Э.Н. Василишена, А.К. Екушова, О.И. Лаврушина, Л.Я. Маршавиной, В.М. Усоскина, Е.А. Федоровой, А.Н. Черепанова, З.Г. Ширинской.
Наряду с этим вопрос определения эффективных условий размещения «неработающих» пассивов с учетом их динамики в сторонние ценные бумаги требует дальнейшего изучения. Таким образом, выбранная тема диссертационного исследования является актуальной.
Целью диссертационного исследования является разработка научно-методического подхода к повышению эффективности процесса управления деятельностью кредитной организации за счет достижения наиболее полной загрузки «неработающих» пассивов посредством их размещения в сторонние ценные бумаги.
Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:
Уточнить содержание экономических понятий «неработающие пассивы» и «загруженность ресурсной базы» кредитной организации.
Выявить и классифицировать факторы, влияющие на эффективность процесса управления загруженностью ресурсной базы.
Разработать систему показателей определения эффекта от управления загруженностью ресурсной базы кредитной организации.
Разработать методику прогнозирования уровня устойчивости неработающих пассивов кредитной организации.
Разработать методику определения эффективной доходности размещения «неработающих» пассивов в сторонние ценные бумаги.
Разработать модель эффективного управления загруженностью ресурсной базы кредитной организации.
Объект исследования — кредитные организации Российской Федерации.
Предмет исследования - организационно-экономические отношения, складывающиеся в процессе размещения кредитной организацией привлеченных денежных средств в сторонние ценные бумаги.
Теоретическую и методологическую основу диссертационной работы составили: законодательство Российской Федерации о банках и банковской деятельности, инструктивные материалы Центрального Банка и Министерства финансов Российской Федерации, материалы периодической печати, отечественная и зарубежная экономическая и правовая литература, материалы официального интернет-сайта Банка России, статистическая информация о деятельности ряда кредитных учреждений, методы математического анализа и программирования.
Научная новизна работы заключается в разработке научно-методического подхода к определению эффективных условий размещения «неработающих» пассивов кредитной организации в сторонние ценные бумаги, за счет оценки доходности вложений в ценные бумаги и минимизации риска преждевременного оттока и удорожания пассивов, что позволяет повысить эффективность процесса управления загруженностью ее ресурсной базы.
Наиболее существенные результаты:
Уточнено экономическое содержание понятий «загруженность ресурсной базы» кредитной организации как степень размещения в активы имеющихся в распоряжении кредитной организации собственных и привлеченных средств и «неработающие» пассивы как объем привлеченных и собственных средств кредитной организации, не размещенных в активы.
По результатам исследования выявлены и классифицированы факторы по признаку источников их возникновения, прямо и косвенно влияющие на эффективность размещения «неработающих» пассивов в сторонние ценные бумаги, учет которых позволяет принимать эффективные решения в процессе управления загруженностью ресурсной базы кредитной организации.
Разработана система показателей определения эффективности управления загруженностью ресурсной базы кредитной организации, позволяющая комплексно оценивать результаты использования «неработающих» пассивов.
Разработана методика прогнозирования динамических характеристик «неработающих» пассивов, что позволяет учитывать возможные их изменения при принятии решения об условиях заключаемых сделок на финансовом рынке при размещении этих пассивов.
Разработана методика определения эффективной доходности сторонних ценных бумаг, приобретаемых за счет «неработающих» пассивов, учитывающая не только надежность эмитента, но и состояние внешней среды, что позволяет минимизировать фондовый риск коммерческого банка и максимизировать возможный доход.
Разработаны экономико-математическая модель и методика эффективного управления «неработающими» пассивами кредитной организации с учетом ресурсных и законодательных ограничений, обеспечивающие максимальную загруженность ресурсов в течение всего срока их существования.
Практическая значимость работы состоит в том, что использование разработанных методик и моделей может позволить специалистам планово-экономического и отдела ценных бумаг оперативно оценить загруженность ресурсной базы кредитной организации на момент представления заявки на приобретение ценной бумаги и принять эффективное управленческое решение об удовлетворении ее предложений.
Представленные методики могут быть использованы при оценке качества управления пассивами и активами коммерческого банка в части регулирования основных условий их привлечения и размещения: срочности, возвратности, платности; в процессе обучения студентов; тренинга при повышении квалификации работников кредитных служб банков.
Апробация работы и использование ее результатов. Основные положения и результаты диссертационной работы обсуждались на всероссийских и областных научно-практических конференциях. Результаты проведенного диссертационного исследования были использованы автором при подготовке курса лекций «Учет и экономический анализ в коммерческих банках» и программ семинаров для студентов Тульского государственного университета.
Основные предложения исследования были апробированы на базе ОАО КБ «Эллипс банк», г. Н. Новгород; Закрытого акционерного общества «Акционерный Тюменский коммерческий Агропромышленный банк», г. Тюмень.
На основании исследований автором по рассматриваемой теме было опубликовано 6 научных статьи и 1 монография, общим объемом 4,3 печатных листа.
Работа изложена на 163 страницах машинописным текстом, содержит 15 рисунков, 32 таблицы. Библиографический список включает 129 наименований.
Анализ процесса управления ресурсами кредитной организации
Динамика основных параметров, определяющих состояние банковского сектора в 2003 году, свидетельствует о сохранении позитивных тенденций его развития. Истекший год характеризовался не только ростом ресурсной базы кредитных организаций, но и определенными структурными изменениями в пассивах банковского сектора (рис. 1.1). Прирост пассивов банковского сектора был на треть обеспечен увеличением вкладов физических лиц. За 2003 год объем депозитов физических лиц в банках Российской Федерации увеличился на 47,1 %, и на 01.01.04 достиг 1514,4 млрд руб., а их удельный вес в пассивах банковского сектора вырос с 24,8 % на 01.01.03 до 27,0 % на 01.01.04. Однако при сохранении тенденции роста наблюдается некоторое снижение темпов прироста вкладов населения против 2002 года, когда объем депозитов вырос на 51,9 %.
Вторым по значимости источником ресурсной базы кредитных организаций в 2003 году явились средства, привлеченные от предприятий и организаций: их прирост обеспечил более 1/5 общего прироста пассивов банковского сектора. За год объем средств, привлеченных от предприятий и организаций, увеличился почти на 27 % — до 1 384,8 млрд. руб. Однако доля этого источника в совокупных пассивах банковского сектора несколько снизилась. Из общего объема средств, привлеченных от предприятий и организаций, 71 % - остатки на расчетных и текущих счетах.
Общий прирост депозитов юридических лиц составил 12,9 %, а их доля в совокупных пассивах банковского сектора снизилась с 6,7 % на 01.01.03 до 5,6% на 01.01.04.
В структуре депозитов юридических лиц объем депозитов до востребования и сроком до 30 дней сократился на 44,8 % и составил 10,3 % и общего объема депозитов (21,0 % на 01.01.03). Одновременно увеличился объем депозитов со сроками привлечения от 31 дня до 1 года — на 39,4 % и свыше 1 года — на 11,6 % (на 01.01.04 на них приходилось соответственно 58,1 и 31,4 % общего объема депозитов).
За прошлый год объем выпущенных банками долговых обязательств вырос на 40,8 % и на 01.01.04 достиг 634,5 млрд руб.. На их долю приходится 11,3 % пассивов банковского сектора. В объеме выпущенных банками долговых обязательств обязательства сроком свыше 1 года возросли на 36,8 %, в начале 2004 года на них приходилось 32,1 % общей суммы долговых обязательств.
В структуре выпущенных банками долговых обязательств, несмотря на существенное сокращение их доли, по-прежнему доминируют векселя (73,4 % на 01.01.04 против 82,6% на 01.01.03). Объем выпущенных банками векселей вырос на 1/4 (до 466,0 млрд руб.), а их доля в пассивах банковского сектора составила 8,3 % (на 01.01.03 — 9,0 %).
За прошлый год объемы эмиссий облигаций, депозитных и сберегательных сертификатов выросли в 2,2 раза. В целом же эти инструменты по-прежнему играют незначительную роль в формировании ресурсной базы банков. Удельный вес этих ценных бумаг в пассивах банковского сектора на 01.01.04 составил 2,9 % (на 01.01.03 — 1,8 %).
В 2003 году кредитными организациями было зарегистрировано 17 выпусков облигаций общей номинальной стоимостью 12,2 млрд руб.. Эмитентами облигаций в основном являются крупные банки Московского региона. Отсутствие на финансовом рынке облигаций средних и мелких банков объясняется недостаточной информированностью потенциальных приобретателей облигаций о текущем финансовом состоянии, структуре собственности и перспективах развития этих банков и, как следствие, невысоким спросом на их долговые обязательства на открытом рынке.
Разработка системы показателей определения эффективности управления загруженностью ресурсной базы кредитной организации
Оценка возможностей кредитной организации по формированию свободных ресурсов является задачей непрерывного характера. Диверсификация активов кредитной организации по видам и срокам обеспечивает ежедневный приток ресурсов. Кроме того, ежедневно обеспечивается приток дополнительных денежных ресурсов в виде вкладов населения, поступлений на расчетные счета клиентов и др.
Одновременно кредитная организация обязана ежедневно расплачиваться по своим обязательствам. Разница между величиной притока и оттока денежных средств и является свободной ресурсной базой для формирования активов банка.
Привлеченные средства значительно влияют на финансовое состояние кредитного учреждения. С одной стороны, как источники средств для активных операций они увеличивают ожидаемую рентабельность собственного капитала банка, с другой - как источник расходов увеличивают риск потери финансовой устойчивости коммерческого банка.
Общепринятый процесс анализа и прогнозирования потенциальных размеров ресурсной базы во времени можно разбить на несколько этапов:
1. Анализ поступления средств от гашения срочных требований банка. На данном этапе анализируются срочные активы такие, как выданные кредиты, в том числе межбанковские, векселя, размещенные депозиты и т.п., срок гашения которых наступает в течение ближайших 30 дней (1 месяца), а также доходы по активам, срок выплаты по которым наступает в течение ближайших 30 дней: проценты за пользование кредитом, проценты по размещенным депозитам, вексельный дисконт, купонный доход и т.д.
2. Анализ возможностей по привлечению денежных ресурсов. На данном этапе анализируются тенденции притока средств в кредитную организацию: взносы граждан во вклады, прием депозитов от юридических лиц, поступление средств на расчетные счета клиентов и на корреспондентские счета ЛОРО банков-корреспондентов. Здесь имеются в виду постоянные источники, остатки по счетам которых постоянно превышают нулевое значение. Если кредитная организация осуществляет постоянную эмиссию собственных долговых обязательств (векселей, депозитных сертификатов, облигаций и др.) или имеет другие постоянные источники привлечения дополнительных ресурсов, то они также рассматриваются и анализируются на данном этапе. Результирующая величина притока денежных ресурсов рассматривается как разница между входящим потоком (приток денег на расчетные счета, взносы во вклады и т.д.) и выходящим потоком (платежи со счетов клиентов, закрытие вкладов и т.д.). Особому анализу подвергается возможный отток средств по счетам вкладов, поскольку наступление срока по вкладу еще не означает, что он будет закрыт, и, наоборот, вклад может быть закрыт ранее завершения срока действия договора. Также производится анализ оттока средств с расчетных и корреспондентских счетов.
Кроме того, необходимо учитывать возможный приток дополнительных средств за счет досрочного погашения кредитов (займов), в том числе и межбанковских. Также производится анализ оттока средств с расчетных и корреспондентских счетов, динамика среднего остатка и его устойчивости во времени.
3. Анализ прочих поступлений. Кредитная организация получает доход не только от размещения ресурсов, но и за счет осуществления посреднической деятельности и оказания банковских услуг. Анализ структуры доходов банков показал, что данные виды доходов могут занимать достаточно ощутимую долю (до 30 %), поэтому пренебрегать данным источником ресурсов нельзя.
Анализ прочих поступлений поддается более точному прогнозированию. Сначала определим источники прочих поступлений. К таким источникам относятся:
- комиссия, уплаченная по расчетным операциям; - комиссия, уплаченная по кассовым операциям;
- комиссия, уплаченная по операциям инкассации;
- комиссия, уплаченная по операциям купли-продажи валюты, ценных бумаг, драгоценных металлов на бирже;
- комиссия по выданным банковским гарантиям;
- доходы от реализации имущества банка, в том числе залога, принятого в погашение ссудной задолженности и др.
Если величина поступлений денежных средств в виде комиссионных в общем объеме потока не велика, то их оценку на анализируемый период можно произвести исходя из объема поступлений в периоде, предшествующем анализируемому, и тенденций ее изменения. Однако анализ показывает, что комиссионные доходы могут занимать значительную долю в общей сумме доходов (10-20 %). В этом случае целесообразно произвести более глубокий анализ.
Анализ потока денежных средств в виде комиссионных вознаграждений от оказания расчетных и кассовых услуг можно произвести исходя из прогнозируемого объема оттока денежных средств со счетов клиентов -юридических и физических лиц. При этом величину денежных потоков следует разделить по двум направлениям: отток денежных средств путем перечисления с расчетного счета и путем обналичивания через кассу кредитных организации.
Организационный механизм управления загруженностью ресурсной базы кредитной организации
С целью реализации представленной в п.2.3 диссертационного исследования модели управления загруженностью ресурсной базы кредитной организации необходимо скоординировать работу трех отделов, а именно: планово-экономического, кредитного и отдела по работе с ценными бумагами.
В практическом применении процесс размещения «неработающих» пассивов в ценные бумаги в конкретном коммерческом банке включает в себя четыре основных этапа и выглядит следующим образом:
1 этап. Анализ загруженности ресурсной базы коммерческого банка и определение «неработающих» привлеченных средств.
Поскольку работа по привлечению средств (пассивным операциям) выполняется планово-экономическим отделом банка, анализ структуры пассивов также будет возложен на этот отдел.
Основная часть работы по определению объема «неработающих» пассивов возлагается также на ПЭО, однако в координации с кредитным отделом, который предоставляет сведения о выданных кредитах, и фондовым отделом, который предоставляет сведения о размещении средств в ценные бумаги, если таковое имело место.
На данном этапе отделам необходимо заполнить следующие формы:
- для кредитного отдела — табл. 3.1 — сведения о размещении средств в ссудную и приравненную к ней задолженность;
- для фондового отдела — табл. 3.2 — сведения о размещении средств в ценные бумаги;
- для планово-экономического отдела - табл. 3.3 — суммарная ведомость по размещенным средствам кредитной организации и табл. 3.4 - сведения о привлеченных средствах кредитной организации.
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