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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Важливим аспектом розвитку суспільства є інформаційно-комунікативна діяльність, яка в сучасних умовах визначально впливає на формування інформаційної політики. Політика завжди пов'язана з потребами та інтересами людей, з реалізацією владних функцій, з діяльністю інститутів громадянського суспільства і держави; вона знаходить відображення і вираження в суспільній, масовій свідомості, громадських настроях, соціальному самопочутті. Відтак, виникає потреба дослідити інформаційні процеси крізь призму того, як політика обслуговує інтереси соціуму, визначає характер інформаційних відносин.

Розвиток інформаційної політики ґрунтується на врахуванні того, що інформація є вагомим чинником становлення громадянського суспільства, формування державної політики, діяльності міжнародних організацій та політичної участі людини. Інформаційна політика – це здійснення управління інформаційними потоками з боку інституційних суб'єктів з метою створення об'єкта впливу (політичної дійсності).

Проблеми реалізації інформаційної політики в сучасних реаліях значною мірою пов'язані з тим, що процесам інформатизації нерідко надається негативний відтінок, а в інформатизації вбачають згубні для духовної сфери суспільства процеси. Відповідно інформаційна цивілізація постає своєрідним антиподом культури і духовності. Інформаційне функціонування соціуму породжує необхідність наукового пояснення витоків та впливу на людину інформаційної епохи, спонукає до обґрунтування можливих наслідків того чи іншого кроку в царині подальшого поширення інформаційних технологій. Чільне місце в системі взаємозв'язків «людина - інформація» належить саме індивідууму.

У сфері теоретичного розуміння процесів інформатизації існує широке розмаїття думок і наукових прогнозів щодо шляхів розвитку інформаційного суспільства, пріоритетності того чи іншого напряму його дослідження, ясності й чіткості формулювань і понять, які виражають те, що відбувається в інформаційній сфері.

За цих умов, а також зважаючи на те, що відбувається інтеграція України в загальносвітовий політичний, економічний, гуманітарний та інформаційний простори, дослідження місця людини в глобалізованому інформаційному світі є вкрай актуальним й висуває зазначену проблему в ряд найбільш важливих наукових пріоритетів. Звідси набуває особливого значення необхідність політологічного аналізу впливу цілеспрямованої інформаційної політики на людину, дослідження особистості як об'єкта і суб'єкта в системі взаємодії з інформаційним простором.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в межах тематичного плану науково-дослідницьких робіт Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова, пов'язаних з науковим напрямом «Дослідження проблем гуманітарних наук», затвердженим Вченою радою НПУ імені М.П. Драгоманова (протокол № 4 від 24 грудня 2008 року). Тема дисертаційного дослідження затверджена на засіданні Вченої ради Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова (протокол № 9 від 28 квітня 2009 року).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є політологічний аналіз впливів інформаційної політики на людину, дослідження особистості як об'єкта і суб'єкта в системі взаємодії з інформаційним простором.

На досягнення цієї мети спрямоване вирішення в дисертаційному дослідженні таких завдань:
– проаналізувати джерельну базу проблеми та систематизувати основні політологічні підходи до її вирішення;

· дослідити типологію об'єктів та суб'єктів інформаційної політики;

· розглянути інформаційне суспільство як ідеалізований варіант формування майбутнього;

· виявити характер впливу маніпулятивних технологій, що застосовуються в електронних та інших засобах інформації, на особистість;

· дослідити проблему збереження ідентичності в умовах політичних трансформацій та глобалізації інформації;

· охарактеризувати суперечливість впливу інформаційної політики на визначальні ознаки особистісної та суспільної ідентичності;

· окреслити роль освіти у формуванні й збереженні національної ідентичності в умовах глобалізованої інформаційної політики.

Об'єктом дослідження є інформаційна політика в гуманістичному вимірі.

Предметом дослідження є людина як об'єкт і суб'єкт інформаційної політики в умовах сучасної динаміки цивілізаційних змін.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дослідження є політологічні концепції і наукові підходи українських та зарубіжних вчених, присвячені інформаційній політиці та місцю й ролі людини в інформаційній цивілізації. У процесі дослідження були використані такі методи: 

системний метод, який дозволив дослідити взаємодію людини та інформації у політичному контексті як комплекс діалектичних суперечностей, що утворюють цілісну систему в її зв'язку з іншими сферами суспільного життя – економічною, соціальною і духовною; 

діалектичний метод, який дозволив розглядати інформаційні явища з урахуванням їхньої постійної зміни, взаємозв'язку частин, компонентів і внутрішніх протиріч, а також сприяв визначенню суб'єктивної та об'єктивної ролі людини; 

аксіологічний метод, завдяки якому здійснено відбір фактів минулого, пов'язаних з культурними, національними, політичними цінностями, що творять певну ієрархічну систему цінностей суспільства; 

структурно-функціональний метод, який дозволив сепарувати складний комплекс суспільних і технологічних відносин, що виникають внаслідок інформаційної політики, визначити зв'язки між людиною та інформацією як цілісну систему, з'ясувати роль політичних інститутів у збереженні національної ідентичності;

 біхевіористський метод, який дозволив розглянути поведінку людини в інформаційному суспільстві, а також проаналізувати інформаційну політику через поведінку індивідів і груп, що мають певну мотивацію та установки;
порівняльно-політологічний метод, завдяки якому були розкриті спільні та відмінні риси в досліджуваних процесах та ступені їх прояву;

синергетичний метод, який сприяв урахуванню нелінійної динаміки світового процесу інформатизації, спонтанних і цілеспрямованих чинників розвитку інформаційної політики;

антропологічний метод, який зумовив можливість пояснення політики через природу та універсальні родові якості людини, вивчення ірраціональної, інстинктивної, біологічної мотивації політичної поведінки, що обумовлена людською природою.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у комплексному аналізі суперечливих впливів інформаційної політики на особистість; визначенні переваг, ризиків та прихованих загроз, що криються в повсякчасному перебуванні людини в умовах постійного інформаційного навантаження; розкрито значення освіти та національних цінностей для збереження національної ідентичності в умовах глобалізації. В межах здійсненого дослідження одержано результати, що відзначаються науковою новизною і виносяться на захист.

Уперше:

– запропоновано наукове осмислення взаємозв'язків розвитку інформаційних технологій з інтелектуальною діяльністю людини, зокрема суперечностей між наростанням обсягів інформації, з якою стикається людина, та індивідуальними можливостями людини щодо її засвоєння. З'ясовано фактичні та визначено вірогідні наслідки проникнення інформаційних технологій у сфери соціального буття;

– обґрунтовано тезу про те, що сучасні утопічні моделі майбутнього інформаційного суспільства мають розглядатися й оцінюватися через призму універсальної комунікації, що прогнозує толерантний діалог між культурами, й повинні спрямовуватися на пошуки шляхів подолання особистістю й людством в цілому кризи індивідуальних та суспільних цінностей;

– на основі аналізу тенденцій розвитку інформаційного суспільства та спрямованості глобальної інформаційної політики встановлено, що об'єкт - суб'єктні та суб'єкт-суб'єктні стосунки між людиною та інформацією в широкому її розумінні є взаємно детермінованими; запропоновано погляд на інформаційне суспільство як на ідеалістичну модель суспільного устрою, що кидає людині серйозні виклики в царині збереження її духовних та загальнокультурних пріоритетів.

Поглиблено:

– позицію, згідно якої, навіть враховуючи відомі недоліки у сфері свободи слова, в Україні наявний певний поступ у розвитку національної інформаційної політики, що засвідчує, зокрема, аналіз законодавчих регуляторів та практики їх застосування. Разом з тим зауважено, що продовжують застосовуватися маніпулятивні технології, внаслідок чого інформація трансформується через свідому самоцензуру чи неусвідомлені обмеження;
– розуміння того, що інформаційна політика та маніпулятивні технології суттєво впливають на творення нових форм суспільного розвитку, які включають в себе економічні, соціальні, політичні, екологічні й культурні фактори;

·  підхід, який засвідчує, що внаслідок глобальної інформаційної політики уніфікується культурна поведінка цілих народів і континентів, втрачаються неповторні риси тієї чи іншої нації, виникає нова якість соціального, культурного і політичного життя;

·  обґрунтування необхідності збереження й відтворення національної ідентичності через захист мовних, культурних та національних цінностей; доведено, що важливу роль у формуванні й збереженні ідентичності в умовах глобалізації інформаційного простору відіграє освіта, для якої наріжним є принцип гуманізму.

Набули подальшого розвитку:

·  теза про те, що інформаційне середовище є одночасно каталізатором, перетворювачем і поширювачем інформації, а також продуктом діяльності людини; показано, що завдяки стрімкому розвитку новітніх інформаційних технологій людство постало перед реальністю формування глобального інформаційного Інтернет-співтовариства;
·  необхідність досягнення рівноваги між інформаційними технологіями, засобами масової інформації і гуманістичними цінностями в умовах глобалізації;
·  висвітлення основних ознак взаємозв'язку глобалізації й інформаційної політики, що суттєво впливають на характер ідентичності особистості, створюючи передумови для її гомогенізації, а також на політичні системи правління, систему управління, культуру. Доведено, що проблема збереження ідентичності виразно проявляється в самоусуненні індивіда від реального буття й зануренні у віртуальний ілюзорний світ інформації. Подолання особистісного відчуження шляхом створення субкультурних груп, застосування політичних регуляторних механізмів не вповні забезпечують особі можливості для самореалізації.

Теоретичне і практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що дана робота є певним внеском у загальнотеоретичне дослідження проблем глобалізації та інформаційного суспільства, з'ясування психологічних, політичних, соціальних та ментальних наслідків впливу на людину інформаційних потоків; визначення ролі інформації, комунікації, інформаційного середовища у формуванні вільного інформаційно-комунікаційного простору та демократичної політичної культури, розширенні можливостей для практичного конструювання політичної реальності. Напрацьовані матеріали можуть бути корисними при розробці та удосконаленні інформаційної політики України, національного інформаційного простору. Здійснений аналіз дозволяє розширити й поглибити уявлення щодо явищ, процесів і тенденцій, які мають місце в політичній сфері незалежної України. Матеріали дослідження можуть бути використані при розробленні нормативних курсів та спецкурсів з політології, правознавства, філософії політики, політичної соціології, політичної психології тощо.

Апробація результатів дослідження. Теоретичні напрацювання дослідження обговорювались на міжнародних конференціях: «Шості юридичні читання» (Київ, 22-23 квітня 2010 р.), «Людина та її ідентичність у добу глобалізації» (Львів, 29-30 червня 2010 р.); «Проблеми державотворення і правотворення в умовах модернізації України» (м. Київ, 16 червня 2011 р.).

Публікації. Головні положення та висновки дисертаційного дослідження опубліковані автором у п'яти статтях, розміщених у фахових виданнях з політичних наук, та тезах, розміщених у трьох збірниках міжнародних наукових конференцій.

Структура дисертації. Мета і завдання дослідження, його концептуальна основа і зміст визначили структуру дисертації, що складається з вступу, трьох розділів, які включають шість підрозділів, висновків та списку використаних джерел (268 найменувань). Загальний обсяг дисертаційного дослідження становить 205 сторінок; основна частина тексту - 181 сторінка.

ВИСНОВКИ

Дисертаційне дослідження дозволяє дійти таких висновків:

1. Досліджено, що в сучасну епоху взаємодія і взаємовплив людини й інформації є достатньо складним і суперечливим процесом. На тепер на перший план вийшла проблема успішної адаптації людини в сучасному інформаційному середовищі, яке, стаючи все більш важливою і невід’ємною складовою навколишнього середовища, ставить перед людиною зростаючі адаптивні вимоги (необхідність пошуку сучасної цілісної концепції людини як адаптивної істоти на основі єдності і взаємозалежності соціального і природного аспектів такої адаптації до інформаційного середовища). Проблема адаптації людського соціуму до реалій інформаційної епохи здійснюється, у першу чергу, не стільки за рахунок адаптивних фізіологічних здібностей, скільки за рахунок побудови над індивідуальної адаптивної системи – культури. Людство змушене адаптуватися до природного і штучно створеного інформаційного середовища упродовж всієї своєї історії, однак, життя сучасної людини визначається новими, незрівнянно більш складними, реаліями, новими екологічними і соціальними обставинами. 

Тому, на нашу думку, украй актуальним є здійснення наукового аналізу як позитивних, так і негативних аспектів, пов’язаних з адаптацією людини до середовища проживання; дослідження нових форм побудови інформаційного середовища, що максимально відповідало б запитам суспільства в цілому і кожної окремої особистості зокрема. Наразі існує ймовірність того, що така адаптація може відбуватися у формі залежності особистості від інформації. Вже тепер для багатьох людей, особливо молодого віку, віртуальна реальність стає більш значущою, ніж дійсність. 

Виклики також полягають в тому, що відбувається глобальне політичне та ідеологічне маніпулювання свідомістю особистості, зростає інформаційний та культурний тиск на неї, засобами інформаційних технологій здійснюється небажане втручання в приватне життя людей і організацій, як то «хакерство» через Інтернет. З подальшим розвитком інформаційного суспільства все більше наростає небезпека розриву між «інформаційною елітою» - тими, хто займається розробленням інформаційних технологій, і пересічними споживачами інформаційних продуктів і послуг. 

Зазначені вище реалії інформаційного суспільства спонукають до осмислення змісту й тенденцій розвитку інформаційної епохи, розроблення контурів сучасної цілісної концепції людини як адаптивної істоти на основі єдності й взаємозалежності соціального і природного аспектів такої адаптації до інформаційного середовища. 
Сучасне інформаційне середовище ми визначаємо як сукупність інформаційних умов існування суб’єкта (наявність інформаційних ресурсів та їх якість, розвиненість інформаційної інфраструктури), а також соціально-економічних і культурних умов реалізації процесів інформатизації. Інформаційне середовище зі всіма його складовими (електронні засоби масової комунікації – радіо, телебачення, Інтернет; комп’ютеризація всіх сфер життя) стало настільки глобальним явищем у житті сучасної людини, що нинішню епоху можна з повним правом назвати інформаційною цивілізацією. Сучасне інформаційне середовище є фактором, що вимагає фундаментально нової адаптації людини, його специфіка вимагає, з одного боку, корекції вже існуючих природних і соціальних механізмів адаптації людини, з іншого - вироблення нових. Інформаційні технології, ставши стрижнем сучасної цивілізації, не просто змінюють якість і зміст життя сучасної людини, вони загрожують трансформувати сам спосіб її буття в непередбаченому напрямку. 

2. Інформаційна політика є фактором, що вимагає фундаментально нової адаптації людини. Специфіка сучасного інформаційного середовища спонукає до корекції існуючих природних і соціальних механізмів адаптації людини і вироблення нових. Класифікація об’єктів і суб’єктів інформаційної політики дозволяє розглянути людину в інформаційному просторі як об’єкт та суб’єкт інформаційної політики, а також визначити особливості суб’єкт – суб’єктних відносин в умовах техногенної цивілізації. 

Класифікація об’єктів та суб’єктів відіграє важливу роль як метод наукового пізнання, спрямований на структурування за концептуально обґрунтованими критеріями вказаних елементів на наділені певними властивостями, впорядковані та систематизовані групи. Складний комплекс взаємодії та взаємозалежності в системі об’єкт-суб’єктних і суб’єкт-суб’єктних взаємовідносин в інформаційному просторі також обумовлює необхідність вироблення та реалізації послідовної державної інформаційної політики, спрямованої, з одного боку, на захист законних прав і свобод особи в царині інформації, а з іншого – на забезпечення дотримання впорядкованих і законодавчо визначених правил і норм функціонування інших учасників інформаційних відносин. 

Задля забезпечення інформаційної безпеки держава повинна регулювати взаємодію об’єктів і суб’єктів інформаційної політики, сприяючи розв’язанню проблем, що виникають між ними.

3. Обґрунтовано, що інформаційне суспільство постає як ідеалістична модель сьогодення. В основі процесів управління і самоорганізації в живій природі і в людському суспільстві лежить інформація, тому виникнення інформаційного суспільства символізує собою якісно новий етап у процесах самоорганізації інформаційних структур. Інформаційне суспільство як ідеалістична модель характеризується посиленням ролі інформації і знань в житті суспільства і людини, уречевленням інформації й перетворенням її у провідний чинник економічного розвитку, в основну економічну цінність; інтеграцією різних способів комунікації (усних, письмових та аудіовізуальних) в інтерактивні інформаційні мережі. Інформаційне суспільство постає як високоорганізована креативна спільнота. 

4. Визначено та науково обґрунтовано, що інформаційна політика опосередковано через Інтернет та ЗМІ може використовуватися як засіб маніпулювання. Йдеться, насамперед, про ідеологічний і духовно-психологічний впливи на особистість задля нав’язування йому певних ідей і ціннісних орієнтацій засобами політичної індокринації та комплексного залучення джерел інформації. Поширюючи уявлення про певні сторони дійсності, блокуючи свідомість особистості, інформаційні маніпулятори переносять особистість у віртуальну реальність. Засоби масової комунікації в умовах таких маніпуляцій спрямовуються на формування уніфікованих і спрощених до мінімальних, далеких від теоретичної рефлексії, стандартів масової свідомості. 

З точки зору апологетичного напряму в політології, політична маніпуляція, що опосередковано здійснюється через канали інформації, є цілком легітимним засобом управління свідомістю окремого індивіда й суспільства в цілому. Відповідно до критеріїв соціально-критичного напряму, маніпулятивними технологіями в умовах інформаційного суспільства намагаються упровадити принципово нову модель взаємовідносин між людьми, з одного боку, та людиною й інформацією - з іншого. Без огляду на те, про який один з двох напрямків йдеться, обидва вони враховують принципово нову роль інформації в цілому й засобів масової комунікації зокрема у формуванні масової свідомості в напружених умовах глобалізованого світу. 

5. Виокремлено проблему впливу інформаційної політики на ідентифікацію особистості в умовах глобалізації. Зростання інформаційних технологій як глобальний фактор сучасності зумовив появу і розвиток багатозначного поняття «інформаційна культура». Своєю чергою інформатизація суспільства і динаміка інформаційних потоків породили проблему кризи соціокультурної ідентифікації: у процесах соціалізації особистості в сьогоднішньому інформаційному світі намітилися радикальні розриви і несумісності орієнтирів і цінностей. Криза соціокультурної ідентичності, що відбувається у сфері інформаційного суспільства, постає як складний соціально-культурний феномен. Саме в царині інформаційної культури надзвичайно утруднені процеси ідентифікації спільнот і одиничних соціальних суб’єктів, втрачено багато складників гносеологічних і ціннісних орієнтацій, властивих для класичної раціональності. Зазначене стає особливо актуальним у зв’язку з різким зростанням кількості мережевих користувачів, розвитком комп’ютерних технологій і до кінця не зрозумілими можливими наслідками цього процесу. 

Одним з ефективних шляхів дослідження соціально-культурних аспектів ідентифікації стає інтеграція наукових напрямків довкола вивчення якостей інформаційної реальності. Однак використання різних моделей для виявлення причин і прогнозування наслідків криз соціокультурної ідентичності різних соціумів часто відбувається без належного критичного аналізу, часом ігнорується історичність та ідеологічність теоретичних моделей ідентифікації. Крім того, сьогодні відбувається процес докорінного переосмислення сформованого образу інформації, а також сутності, цілей і методів інформаційних воєн. Відтак, слід мати на увазі. що процеси ідентифікації проходять в умовах повсякчасних і суперечливих змін в інформаційному просторі. Це особливо важливо для вироблення відповідного підходу до розуміння загального зв’язку явищ і здійснення реальних кроків щодо формування конструктивних взаємин всередині людського співтовариства. 

Використання різних моделей для виявлення причині прогнозування наслідків криз соціокультурної ідентичності різних соціумів часто відбувається без належного критичного аналізу, часом ігнорується історичність та ідеологічний характер теоретичних моделей ідентифікації. Крім того, відбувається процес докорінного переосмислення сформованого образу інформації, а також сутності, цілей і методів інформаційних воєн – процеси ідентифікації проходять в мінливому, суперечливому інформаційному полі. Це особливо важливо для вироблення відповідного підходу до розуміння загального зв’язку явищ і здійснення реальних кроків щодо формування конструктивних взаємин всередині людського співтовариства.

6. Перетворення інформації в знання є культурно значимим актом, що детермінує ключову роль освіти в інкультурації особистості. Необхідність оптимізації культуро-творчих функцій освіти та орієнтації її на виховання людини культури, здатної активно реалізувати себе у швидко мінливих умовах, актуалізує прикладний характер дослідження проблеми інкультурації особистості. Освіта, будучи транслятором культури і мови як для конкретного етносу, так і для полікультурного співтовариства, є системоутворюючим й інкультуруючим чинником формування ідентичності особистості. Феномен інкультурації включає в себе соціалізацію як характеристику, що визначає успіх інкультурації. 

Розширення уявлень про інформацію за останні десятиліття спричинило зміни в політичних системах, зокрема значно зріс вплив інформації на характер взаємодії влади і громадськості. Глобалізаційні процеси зумовили зростання можливостей засобів масової інформації здійснювати контроль за політичною, бізнесовою діяльністю. Відповідно гармонізація цих процесів потребує генерування нових підходів до розвитку інформаційного суспільства, що, у свою чергу, спонукає потребу подальшого наукового дослідження і обґрунтування глобального інформаційного простору та місця і ролі людини в ньому. 
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