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 – середньо арифметичне 

ВСТУП

Актуальність дослідження. Однією із найбільш важливих проблем су-часної світової спільноти є виховання духовності майбутніх поколінь. У фор-муванні системи особистісних цінностей, якими школярі та юнацтво мають керуватись у житті, у збагаченні їхнього внутрішнього світу, вдосконаленні сфери інтересів та смакових переваг незамінним є вплив мистецтва. Музика як різновид художньої діяльності, як засіб впливу на духовний розвиток мо-лоді, посідає у цьому процесі важливе місце. 

Реалізація потенційних можливостей музичного мистецтва в духовному розвитку підростаючих поколінь забезпечується завдяки залученню учнів до занять музикою у школі: від того, яким чином будуть організовані ці занят-тя, значною мірою залежить ставлення школярів до художньо-естетичного оточення, їхня здатність до прийняття світових духовних цінностей. Тому сьогоденне суспільство ставить перед вищою школою важливе завдання підготовки компетентного, самостійно мислячого та ефективно діючого вчи-теля музики, який не тільки володіє певним арсеналом педагогічних знань, умінь та навичок, а й спроможний орієнтуватись у суперечливому і мінли-вому світі мистецтва, переконливо протистояти розповсюдженим у сучас-ному культурному просторі негативним явищам. 
Проблеми підвищення ефективності педагогічної діяльності завжди були предметом уваги освітян-практиків та науковців, натомість особливої актуальності вони набули, починаючи з другої половини ХХ-го століття. Наукові пошуки відбувались у різноманітних напрямах: в обґрунтуванні теоретичних аспектів (Ю. Бабанський, В. Давидов, В. Краєвський, І. Лернер), в уточненні сутності і специфіки професійної підготовки майбутнього вчителя (Е. Карпова, Н. Кузьміна, А. Линенко, Н. Тализіна, Р. Хмелюк), в га-лузі особистісної підготовки вчителя (Л. Анциферова, О. Чебикін, М. Євтух, І. Якиманська); в аспекті гуманізації та гуманітаризації професійно-педаго-гічної підготовки (А. Богуш, В. Кузь, С. Карпенчук). 

З 80-х років ХХ-го століття поширюється новий – компетентнісний – підхід до вдосконалення змісту підготовки фахівців. Суттєву увагу питанням професійно-педагогічної компетентності приділяли такі науковці, як Є. Зеєр,  І. Зязюн, А. Маркова, О. Овчарук, В. Сластьонін, А. Хуторськой. У сфері му-зичної освіти проблеми формування педагогічної компетентності розглянуто в роботах Є. Валіт, Н. Мурованої, І. Полубояриної, Є. Проворової, Л. Проців,              З. Стельмащук, Л. Пушкар, Л. Тоцької та ін.

Проблема виховання самостійності майбутнього фахівця як важливого чинника якісної підготовки до майбутньої професійної діяльності, розглянуто  Н. Дідусь,  Б. Єсиповим, О. Матюшкіним, П. Підкасистим, М. Скаткіним,    М. Солдатенков, у різних напрямах музичної освіти − В. Андрющенко,          Л. Бочкарьовим, Г. Падалкою, О. Ростовським, О. Щолоковою, Л. Костенко, І. Котляревським, Ю. Полянським, В. Ражніковим, Г. Пипіним та ін.). 

Натомість проблема формування професійної компетентності май-бутніх учителів музики на засадах цілеспрямованого розвитку самостійності студентів залишається поза увагою вчених і на цей час ще не стала предметом спеціального дослідження. Отже, існує суперечність між зроста-ючими вимогами суспільства щодо якості професійної підготовки майбутніх учителів музики, їхньої спроможності до самостійного фахового  самовдо-сконалення та  недостатньою розробкою теоретичних засад й методики фор-мування навичок самостійної навчальної діяльності студентів, які б уможли-вили ефективне вдосконалення та самовдосконалення їхньої професійної компетентності впродовж всього життєвого шляху

Зважаючи на актуальність проблеми та її недостатню науково-теоре-тичну розробленість, було визначено тему дисертаційного дослідження: «Фор-мування професійної компетентності майбутнього вчителя музики у процесі самостійної навчальної діяльності»
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисер-таційне дослідження виконувалось відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри музичного мистецтва та хореографії Інституту мистецтв Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний уні-верситет ім. К.Д. Ушинського»: «Методологічні та методичні основи модер-нізації фахової підготовки майбутніх учителів мистецьких дисциплін» (про-токол №5 від 25.12. 2008 р.),  державна реєстрація № 0109U000205.

Тему дисертації затверджено на засіданні вченої ради Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет ім. К.Д. Ушинського» (протокол №1 від 27.09.2007 року). 

Автором досліджено  проблему  формування  професійної компетентно-сті майбутніх учителів музики  у процесі цілеспрямованої організації  їхньої самостійної навчальної діяльності на фахових дисциплінах.  

Мета дослідження – науково обґрунтувати педагогічні умови ефек-тивного формування професійної компетентності майбутнього вчителя музи-ки у процесі самостійної навчальної діяльності.  
Завдання дослідження: 

1. Розкрити сутність і структуру поняття «професійна компетентність май-бутніх учителів музики», уточнити дефініцію поняття «самостійна нав-чальна діяльність» та специфіку художнього пізнання в галузі музичної освіти.
2. Виявити критерії, показники та схарактеризувати рівні сформованості професійної компетентності майбутніх учителів музики.

3. Визначити та науково обґрунтувати педагогічні умови формування про-фесійної компетентності студентів у процесі організації їхньої самостій-ної навчальної діяльності.

4. Розробити й апробувати експериментальну методику реалізації педагогіч-них умов формуванні професійної компетентності майбутніх учителів му-зики у процесі їхньої самостійної навчальної діяльності. 


Об’єкт дослідження – підготовка майбутніх учителів музики до про-

фесійної діяльності у ВНЗ. 


Предмет дослідження – методика формування професійної компе-тентності майбутніх учителів музики у процесі самостійної навчальної ді-яльності.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що формування професійної компетентності майбутнього вчителя музики у процесі само-стійної навчальної діяльності буде здійснюватись ефективно за наявності таких педагогічних умов:


− забезпечення міжпредметних зв’язків у викладанні фахових дисци-плін, спрямованих на формування узагальнених навичок самостійної нав-чальної діяльності та професійної компетентності майбутнього вчителя музи-ки; 

− актуалізація позитивної мотивації та активної, свідомої позиції сту-дентів щодо оволодіння навичками самостійної навчальної діяльності як не-від’ємного компонента процесу формування професійної компетентності;

− цілеспрямоване оволодіння студентів механізмами самостійного опра-цювання матеріалу, навичками самоорганізації, самооцінки, самоконтролю та корекції власної навчально-музичної діяльності.

Методи дослідження. З метою з’ясування стану проблеми формування у майбутніх учителів музики професійної компетентності в самостійній навчальній діяльності, визначення специфіки та структури професійної ком-петентності майбутніх учителів музики було здійснено аналіз та узагалі-нення даних наукової літератури й досвіду провідних фахівців у галузі му-зично-педагогічної освіти; для виокремлення критеріїв і показників оціню-вання, характеристики рівнів прояву професійної компетентності використо-вувались загальнонаукові теоретичні методи дослідження − порівняльний аналіз, синтез, класифікація, систематизації, узагальнення; з метою перевірки висунутих припущень впроваджувалась діагностувальна методика, зокрема − анкетування, прогнозування; включене спостереження, педагогічне тестуван-ня, інтерв’ю, бесіда, узагальнення оцінок незалежних експертів, аналіз ре-зультатів самостійної та творчої діяльності; для організації експери-ментальної частини дослідження було задіяно педагогічний експеримент; задля здійснення аналізу та інтерпретації отриманих результатів викори-стовувались методи статистичної обробки експериментальних даних, якіс-ного і кількісного аналізу отриманих результатів.


Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилось в Інституті мистецтв Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» та у Вищому навчальному комунальному закладі «Білгород – Дністровське педагогічне училище». У педагогічному експерименті брали участь 27 викладачів, 199 студентів. До формувального експерименту було залучено 102 студенти − майбутніх учи-телів музики.
Наукова новизна дослідження полягає у тому, що:

− вперше досліджено педагогічні умови формування професійної компе-тентності майбутніх учителів музики у процесі організації їхньої самостійної навчальної діяльності (забезпечення міжпредметних зв’язків у викладанні фахових дисциплін, спрямованих на формування узагальнених навичок само-стійної навчальної діяльності та професійної компетентності майбутнього вчителя музики; актуалізація позитивної мотивації та активної, свідомої позиції студентів щодо оволодіння навичками самостійної навчальної діяль-ності як невід’ємного компонента процесу формування професійної компе-тентності; цілеспрямоване оволодіння студентів механізмами самостійного опрацювання матеріалу, навичками самоорганізації, самооцінки, самоконтро-лю та корекції власної навчально-музичної діяльності);

− розкрито сутність і структуру професійної компетентності вчителя музики, представлену в єдності двох блоків − когнітивно-операційного та професійно-особистісного; 

− висвітлено специфіку предметної компетентності майбутнього вчителя музики, яка проявляється у фаховій діяльної методичного, педагогічно-просвітницького та виконавського спрямування;
− виявлено критерії професійної компетентності майбутнього вчителя музики (методична, педагогічно-просвітницька і виконавська компетенції);

− встановлено показники прояву критеріїв за блоками когнітивно-операційного та особистісно-професійного спрямування;

− схарактеризовано рівні сформованості прояву професійної компе-тентності майбутнього вчителя музики (продуктивно-творчий, самостійно-інтерпретаційний, самостійно-репродуктивний та самостійно-наслідуваль-ний);

− уточнено дефініцію «самостійна навчальна діяльність» та специфіку педагогічної діяльності  в галузі музичної освіти.

Подальшого розвитку набула методика формування самостійної нав-чальної діяльності майбутніх учителів музики. 

Практичне значення результатів дослідження полягає: в розробці ме-тодики діагностування та формування професійної компетентності майбут-нього вчителя музики у процесі самостійної навчальної діяльності; в розробці та використанні засобів організації самостійної навчальної діяльності сту-дентів у блоці дисциплін музично-історичного та музично-теоретичного цик-лів; на індивідуальних заняттях з вокального класу, хорового диригування, гри на музичному інструменті; в концертмейстерському класі; в курсі «Мето-дика музичного виховання»; практикумі зі шкільного пісенного репертуару; у процесі підготовки студентів до педагогічної практики.

Результати дослідження можуть використовуватись у підготовці студен-тів до викладання музики у школі, в системі післядипломної освіти, у процесі самоосвіти вчителів музики, а також у підготовці студентів до керівництва позашкільною музично-виховною роботою у музично-педагогічних навчаль-них закладах різного освітнього рівня.

Впровадження результатів дослідження. Навчально-методичні мате-ріали впроваджено в навчально-виховний процес Державного закладу «Пів-денноукраїнський національний педагогічний університет імені К. Д. Ушин-

ського» (акт про впровадження № 340 від 9.06.2010 р.), .), Вищого навчаль-ого комунального закладу «Білгород – Дністровське педагогічне училище» (акт про впровадження №114 від 22.05.2010 р.), Сумського державного педа-гогічного університету імені А. С. Макаренка (акт про впровадження № 801 від 10.06.2010), Вінницького державного педагогічного університету (акт про впровадження № 120 від 10.06.10).

Достовірність результатів дослідження забезпечується методологіч-ною обґрунтованістю його вихідних положень, добором комплексу дослід-ницьких методів і процедур, адекватних меті та завданням роботи; репре-зентативністю вибірки досліджуваних, використанням системи методів до-слідження, адекватних його предмету, меті й завданням; експериментально-дослідною перевіркою висунутої гіпотези; поєднанням кількісного і якісного аналізу отриманих даних із застосуванням методів математичної статистики, а також позитивними наслідками впровадження результатів дослідження.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження дисертації обговорено на: міжнародних («Пріоритетні напрямки розвитку професійної освіти», Луцьк, 2008 р., «Сучасні технології в навчанні і вихованні у вищій школі», Одеса, 2009 р., «Тенденції сучасного культур-ного розвитку народів світу та проблеми художньо-естетичного виховання молоді», Одеса, 2010 р., «Художньо-естетичне виховання молоді в умовах сучасних інформаційних процесів і технологій», Одеса, 2011 р.); всеукраїн-ських («Професійне становлення педагога в умовах модернізації вищої освіти», Одеса, 2005 р.) конференціях, ІV-й міжвузівській науково-практич-ній конференції «Кримські діалоги: культура, мистецтво, освіта» (Сімферо-поль, 2009 р.), на науково-звітних конференціях Інституту мистецтв держав-ного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К.Д. Ушинського». 
Структура дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків, викладених на 7 сторінках. Загальний обсяг дисертації складає 228 сторінок. Обсяг основного тексту – 172 сторінки. У роботі подано 17 таблиць, 3 рисунки, що займають 16 сторі-нок основного тексту, п’ять додатків. Список використаних джерел охоплює 259 найменувань, із них 9 – іноземною мовою. (
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі досліджено проблему формування професійної компетентності майбутніх учителів музики у процесі їхнього включення у спеціальним чином організовану самостійну навчальну діяльність; визначено педагогічні умови та розроблено методику формування професійної ком-петентності майбутнього вчителя музики у процесі самостійної навчальної діяльності. 

Професійна компетентність викладача визначається як інтегративна характеристика фахівця, яка забезпечує його спроможність діяти ефективно в різноманітних педагогічних ситуаціях на засадах набутих знань, досвіду їх практичного, самостійного й творчого використання, наявності позитивних, професійно значущих особистісних властивостей. 

Професійна компетентність майбутнього вчителя музики пов’язується із здатністю випускника ВНЗ успішно виховувати школярів як просвічених музичних аматорів, яка досягається на основі єдності та взаємозв’язку умо-тивованості студентів, їхньої цілеспрямованої когнітивно-операційної та про-фесійно-особистісної підготовки, сформованих навичок самостійної нав-чальної діяльності за методичним, педагогічно-просвітницьким та виконав-чим напрямами викладацької діяльності.

Діагностика рівнів сформованості професійної компетентності здій-снювалась за критеріями методичної, педагогічно-просвітницької та вико-навської компетенцій. Показники за цими критеріями угруповувались у блоки когнітивно-операційного та професійно-особистісного спрямування та відображали ступінь сформованості відповідних критерію знань, практичних навичок, форм педагогічного спілкування, особистісних якостей, які відігра-ють значущу роль у процесі самостійно-навчальної, навчально-творчої діяль-ності, педагогічної практики.

Було встановлено чотири якісні рівні сформованості компетентності: самостійно-продуктивний; інтерпретаційно-самостійний; репродуктивно-самостійний; репродуктивно-наслідувальний. З’ясувалося, що значна кіль-кість студентів на початку експериментального навчання знаходились на репродуктивно-наслідувальному (32,8% ) та репродуктивно-самостійному (37,4%) рівнях прояву професійної компетентності; 23,9% − на інтерпрета-ційно-самостійному та 5,9% − на самостійно-продуктивному рівнях.

У дисертації розроблено методику формування професійної компе-тентності за такими етапами: організаційно-змістовий, відтворювально-наслі-дувальний, самостійно-інтерпретаційний та креативно-виконавський. 

Експериментальна методика була заснована на використанні особистісно-орієнтованих технологій та інформаційно-комунікативних технологій, методик інтерактивного характеру, посиленні практичної орієнтованості змісту навчання з урахуванням нагальних завдань сучасної школи.
Педагогічними умовами формування професійної компетентності май-бутніх учителів музики у процесі самостійної навчальної діяльності висту-пили: забезпечення міжпредметних зв’язків у викладанні фахових дисциплін, спрямованих на формування узагальнених навичок самостійної навчальної діяльності та професійної компетентності майбутнього вчителя музики; акту-алізація позитивної мотивації та активної, свідомої позиції студентів щодо оволодіння навичками самостійної навчальної діяльності як невід’ємного компонента процесу формування професійної компетентності; цілеспря-моване оволодіння студентів механізмами самостійного опрацювання матері-алу, навичками самоорганізації, самооцінки, самоконтролю та корекції Влас-ної навчально-музичної діяльності.

Аналіз даних прикінцевої діагностики засвідчив, що результати сфор-мованості професійної компетентності студентів, які навчалась за експери-ментальною методикою, суттєво вищі за результати, виявлені у респонден-тів контрольної групи: самостійно-продуктивного рівня досягли 14,9% сту-дентів ЕГ (у КГ – 8,3%), інтерпретаційно-самостійного рівня − 49,4% (у КГ − 31,6%), на репродуктивно-самостійному рівні залишилось 31,7% (у КГ – 42,7%), на репродуктивно-наслідувальному рівні − 4,0% студентів ЕГ (у КГ − 17,4%).

Дослідження не вичерпує розглянуту проблему: подальшого аналізу заслуговують питання цілеспрямованого виховання емоційно-вольових, оцін-них і рефлексивних аспектів самостійної навчальної діяльності та професій-ної компетентності випускника ВНЗ. Перспективним уявляється виявлення пролонгованого впливу навчально-експериментальної методики на якість фа-хової діяльності молодих учителів музики. 
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