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Борківська Р.В. Формування мотивації навчальної діяльності студентів коледжу економіки та права. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Тернопільський національний педагогічний університет імені Володимира Гнатюка, Тернопіль, 2005.
У дисертації на основі аналізу психолого-педагогічної літератури визначено структуру мотивації навчальної діяльності студентів коледжу економіки та права, показники та рівні її сформованості, розкрито можливості групової навчальної взаємодії щодо розвитку навчальної мотивації студентів. Теоретично обґрунтовано педагогічні умови формування мотивації навчальної діяльності студентів у процесі групової навчальної взаємодії. Визначено вимоги до завдань, які можуть використовуватись для стимулювання групової навчально-пізнавальної діяльності студентів.
Розроблено методику організації групової навчальної діяльності студентів коледжу економіки та права, яка забезпечує позитивну динаміку їх навчальної мотивації.

