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ВСТУП

Актуальність теми. Будуючи ефективну державу, яка здатна забезпечити конкурентоспроможність своєї економіки та створити заможне українське суспільство, Україна поступово наближається до європейської спільноти. Проте реформування стратегічно важливих сфер імплементації  європейських стандартів потребує модернізації державної служби, яка набуваючи ознак публічності, стає головним важелем ефективного державного управління на обраному шляху кардинальних змін. 
Виклики та стрімкі зміни сучасного зовнішнього і внутрішнього середовища призводять до того, що кожна посадова особа органів державної влади стикається з цілою низкою ризиків неефективного здійснення своєї службової діяльності. Тому пошук шляхів удосконалення державно-управлінської діяльності на всіх рівнях управління залишається актуальним завданням наукових досліджень. При цьому, в умовах модернізації державного управління все більшого розповсюдження на практиці набуває використання інноваційних, менеджмент-орієнтованих методів підвищення ефективності діяльності державних службовців.
Теоретичну основу для осмислення державної служби як професійної діяльності створили роботи C. Дубенко [46], Н. Нижник [115], В. Олуйка [120], Т. Пахомової [129-131], Л. Пашко [133], С. Серьогіна [210-212] та ін. Питання етизації та професіоналізації державної служби досліджують О.Антонова [211], Т. Василевська [21], С. Газарян [28], Н. Гончарук [31], Н. Драгомирецька [43], С. Загороднюк [53], І. Нинюк [116], О. Пархоменко-Куцевіл [128], О. Петренко [137], М. Рудакевич [207], О. Турчинов [233], І. Шпекторенко [253-255], С. Хаджирадєва [240]  та ін. Особливостям службової діяльності посадових осіб спеціалізованих видів державної служби присвячені дослідження І. Квеліашвілі [57], Є. Курасової [84], Н. Липовської [90], О. Марценюк [96], С. Петруся [138], Н. Стецюк [221], Р. Черкасського [245] (Державна митна служба України), А. Сіцінського [214] (Державна прикордонна служба), О. Чикаренка [247] (Державна податкова служба України), С. Саване [209] (Державна виконавча служба). 

Удосконалення професійної діяльності державних службовців досліджувались у контексті впровадження європейського врядування (В. Баштанник [9

 REF _Ref362184568 \r \h 
 \* MERGEFORMAT 34], І. Грицяк [34], М. Мартиненко [94], О. Молодцов [111], О. Мордвінов [112], О. Сушинський [222]), управління якістю (М. Лахижа [85], Т. Маматова [93], І. Чикаренко [249], Ю. Шаров [250]), управління знаннями (Д. Дзвінчук [41] та ін.). Водночас напрямок впровадження ризик-менеджменту в службову діяльність посадових осіб органів державної влади досліджений, на нашу думку, недостатньо. Можливості застосування ризик-менеджменту в сфері державного управління розглядаються в роботах Г. Ситника [213], В. Горбуліна, Б. Колеснікова [60] (на рівні забезпечення національної безпеки), П. Пашка [135] (на рівні забезпечення митної безпеки), В. Бакуменка [6], О. Білявської [14], В. Сороко [218], О. Орлова [121], М. Соболь [215-216], Т. Пахомової [132] (в процесі розробки та реалізації державно-управлінських рішень) та ін. Проте впровадження інтегрованого ризик-менеджменту, який дає змогу охопити усі напрямки діяльності організації та надати їй нової якості – гнучкості, адаптивності та проактивності, залишається поза увагою дослідників. Дана проблема є актуальною і для службової діяльності посадових осіб митних органів, для якої характерне управління митними ризиками, що створює дещо фрагментарний підхід до управління митною справою. Тому існує потреба у комплексному та цілеспрямованому осмисленні проблеми управління системою ризиків під час застосування інтегрованого ризик-менеджменту в службовій діяльності посадових осіб митних органів України, що і обумовило вибір теми даного дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в межах науково-дослідної роботи кафедри державної служби та митної справи Академії митної служби України «Управлінські процеси в реалізації митної політики в Україні» (державний реєстраційний номер 0108U011264), під час реалізації якої автором обґрунтовано заходи вдосконалення системи управління ризиками в митних органах України.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є теоретичне обґрунтування можливості використання ризик-менеджменту в системі митних органів та розробка на цій основі рекомендацій щодо його впровадження в службову діяльність посадових осіб митних органів України. 

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення наступних завдань: 
· визначити роль та місце ризик-менеджменту в службовій діяльності посадових осіб органів державної влади на основі аналізу існуючих теоретичних розробок у вітчизняній і зарубіжній літературі та уточнити понятійно-категоріальний апарат дослідження; 

· узагальнити зарубіжний досвід впровадження ризик-менеджменту в службову діяльність державних службовців з метою виявлення можливостей його адаптації до вітчизняних умов; 

· здійснити концептуальний аналіз сутності ризиків, притаманних службовій діяльності посадових осіб митних органів України, та розробити класифікаційну модель системи таких ризиків; 

· визначити напрями організаційного та правового забезпечення впровадження ризик- менеджменту в систему митних органів України;

· встановити особливості впровадження інтегрованого ризик-менеджменту в службову діяльність посадових осіб митних органів;

· запропонувати напрями вдосконалення експертно-консультаційного забезпечення ризик-менеджменту в службовій діяльності посадових осіб митних органів;

· запропонувати напрями підготовки ризик-менеджерів в системі митних органів України.

Об’єктом дослідження є службова діяльність посадових осіб митних органів. 

Предметом дослідження є ризик-менеджмент в службовій діяльності посадових осіб митних органів України.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що застосування ризик-менеджменту в службовій діяльності посадових осіб митних органів України дозволить підвищити ефективність та якість виконання функцій держави у сфері митної справи.

Методи дослідження. Реалізація мети та завдань дослідження здійснювалася шляхом комплексного застосування загальнонаукових і спеціальних методів, зокрема: аналізу, синтезу та узагальнення – при розгляді нормативних та теоретичних джерел щодо службової діяльності посадових осіб органів державної влади та застосування ризик-менеджменту в ній; компаративного аналізу – для вивчення зарубіжного досвіду впровадження ризик-менеджменту в службову діяльність державних службовців; структурно-функціонального аналізу та абстрактно-логічних методів – при виокремленні окремих видів ризиків, притаманних службовій діяльності посадових осіб митних органів України; методу моделювання – під час розробки інноваційної моделі службової діяльності посадових осіб митних органів України; системного підходу – під час аналізу ризик-менеджменту як системи в службовій діяльності посадових осіб митних органів України.

Теоретико-методологічною основою дисертації стали фундаментальні положення теорії державного управління та державної служби, наукові дослідження українських і зарубіжних науковців і практиків у сфері ризик-менеджменту та митної справи. Нормативно-правовою базою дослідження є міжнародні конвенції, міжнародні стандарти, нормативні акти зарубіжних країн, Конституція та закони України, укази Президента України, постанови та розпорядження Кабінету Міністрів України, накази Міністерства фінансів України, накази Національного агентства України з питань державної служби, накази Державної митної служби України; джерельною – щорічні підсумки діяльності Державної митної служби України.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні актуального наукового завдання з теоретичного обґрунтування можливості використання ризик-менеджменту в системі митних органів та розробки на цій основі рекомендацій щодо його впровадження в службову діяльність посадових осіб митних органів України. На основі одержаних результатів дисертаційного дослідження

уперше:

- обгрунтовано концепт «інтегрованого ризик-менеджменту» як складової службової діяльності посадових осіб митних органів України, який передбачає одночасне управління митними та загальноуправлінськими ризиками службової діяльності посадових осіб митних органів України на всіх рівнях управлінської ієрархії, що базується на культурі прийняття ризику, та запропоновано засоби впровадження його в службову практику на підставі поєднання з технологіями управління якістю, управління змінами та управління знаннями;

удосконалено:

- понятійно-категорійний апарат за темою дослідження, зокрема уточнено поняття «службова діяльність посадових осіб органів державної влади», «ризик у сфері державного управління», «ризик-менеджмент у сфері державного управління», «інтегрований ризик-менеджмент»; 

- класифікацію ризиків, притаманних службовій діяльності посадових осіб митних органів, шляхом поєднання в єдину систему загальноуправлінських та митних ризиків, виокремлених на основі спрямованості діяльності на митну справу та на внутрішнє управління митними органами для забезпечення умов здійснення службової діяльності;

- форми та методи професіоналізації державних службовців, зокрема  розроблено примірні профілі компетентностей посад митних органів, якими передбачено функції ризик-менеджерів, та запропоновано напрями підготовки ризик-менеджерів митних органів;
набули подальшого розвитку: 

- напрями адаптації зарубіжного досвіду удосконалення державно-управлінської діяльності, зокрема на основі вивчення практики Великобританії, Канади та США визначено специфіку впровадження в службову діяльність посадових осіб органів державної влади інтегрованого ризик-менеджменту: орієнтація на вдосконалення управління державними програмами та проектами, на підвищення якості державних послуг, на забезпечення державної безпеки; формування культури прийняття ризику в органах державної влади; наявність ґрунтовного методологічного забезпечення процесу впровадження; періодичний перегляд реєстру ризиків, які існують у певній сфері державно-управлінської діяльності;

- деталізація організаційно-правових засад управління ризиками в митних органах України, на підставі чого виділено чотири етапи впровадження системи управління ризиками в митних органах України: початковий етап (1999-2005 рр.), етап становлення (2005-2009 рр.), етап вдосконалення (2009-2012 рр.), етап комплексного розвитку (з 2012 р.), в результаті чого встановлено, що ризик-менеджмент в службовій діяльності посадових осіб митних органів України залишається фрагментарним (спрямованим переважно на митні ризики), та запропоновано рекомендації щодо впровадження інтегрованого ризик-менеджменту в службову діяльність посадових осіб митних органів України;
- напрями вдосконалення комунікаційної діяльності посадових осіб митних органів України з огляду надання їй експертно-консультаційного характеру ризик-комунікації.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблені й науково обґрунтовані дисертантом положення, висновки та рекомендації можуть бути використані у практичній роботі посадових осіб митних органів, у законотворчій діяльності з метою впровадження інтегрованого ризик-менеджменту в державно-управлінську діяльність, для подальших досліджень даної тематики та для розробки відповідних навчальних програм в системі підготовки та підвищення кваліфікації митних кадрів.

Пропозиції щодо впровадження інтегрованого ризик-менеджменту в службову діяльність посадових осіб митних органів України були враховані Департаментом митного аудиту, аналізу та управління ризиками Державної митної служби України (довідка про впровадження № 27/1-590 від 27.12.2012 р.) під час розробки нормативно-правових актів та у практичній діяльності, зокрема під час розробки Реєстру ризиків. Теоретичні положення щодо системи ризиків були враховані Управлінням внутрішньої безпеки Державної митної служби України (довідка про впровадження № 26/1-260 від 28.12.2012 р.) при оцінці впливу ризиків службової діяльності посадових осіб митної служби України на ефективність здійснення державної митної справи в цілому та на репутацію Державної митної служби України зокрема, а рекомендації дисертанта щодо вдосконалення консультаційної комунікації в митних органах використовуються при наданні консультаційної допомоги посадовим особам митної служби України з питань дотримання вимог антикорупційного законодавства. Результати дослідження були використані в Ягодинській митниці (довідка про впровадження № 1/51-875 від 27.11.2012 р.) під час виявлення та оцінки ризиків при здійсненні митного контролю та митного оформлення, розробки регіональних профілів ризику, а також при проведенні професійного навчання працівників без відриву від роботи.

Крім того, рекомендації та пропозиції дисертаційного дослідження були впроваджені у навчальному процесі Академії митної служби України під час розробки навчальних програм та викладанні дисциплін «Аналіз ризиків», «Управління ризиками в митній справі» та «Митний аудит» (довідка про впровадження № 11/1-353 від 20.03.2013 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним дослідженням автора. Висновки, пропозиції і рекомендації, у тому числі й ті, що характеризують наукову новизну, одержані автором особисто. У науковій статті, опублікованій спільно з О. М. Корхом [64], автором здійснено аналіз розуміння феномену ризику в історії суспільної думки та запропоновано авторське визначення поняття «ризик». У статті, опублікованій у співавторстві з Б. В. Літовченком [78], дисертантом доведено необхідність використання стратегічного ризик-менеджменту під час модернізації митної служби України та доповнено формулювання місії митної служби.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційної роботи викладені в наукових доповідях і повідомленнях на таких комунікаційних заходах: міжнародному науковому конгресі «Державне управління та місцеве самоврядування» (Харків, 2012); науково-практичних конференціях, у т.ч. за міжнародною участю, «Актуальні проблеми зовнішньоекономічної діяльності та митної справи в умовах глобалізації» (Дніпропетровськ, 2010), «Митна політика та актуальні проблеми економічної безпеки України на сучасному етапі (економіко-управлінські, правові, інформаційно-технічні аспекти)» (Дніпропетровськ, 2011; 2012; 2013), «Що чинити, як діяти? Філософські, наукові та релігійні аспекти управлінської діяльності» (Львів, 2011), «Виклики та стратегічні орієнтири розвитку людського потенціалу державного управління» (Новгород-Сіверський, 2011), «Становлення публічного адміністрування в Україні» (Дніпропетровськ, 2012), «Дні інформаційного суспільства – 2012» (Київ, 2012), «Cучасні тенденції розвитку публічного управління: теорія та практика» (Одеса, 2012), «Теорія та практика державної служби: напрями модернізації» (Дніпропетровськ, 2012), «Вивчення та впровадження в Україні іноземного досвіду удосконалення діяльності органів влади» (Полтава, 2012), «Зовнішньоекономічна політика держави та актуальні проблеми митної справи: економіко-управлінські, правові, інформаційно-технічні, гуманітарні аспекти» (Дніпропетровськ, 2012), «Актуальні правові та організаційні проблеми публічного управління та судочинства» (Кіровоград, 2013), «Дні інформаційного суспільства – 2013» (Київ, 2013), круглому столі «Взаємозв’язок політики і управління: теоретичний і прикладний аспект» (Дніпропетровськ, 2013).
Публікації. Матеріали дисертаційного дослідження опубліковані в 25 наукових працях, із них: 7 статей у наукових фахових виданнях (з них дві – у співавторстві), 2 статті у наукових виданнях іноземних держав (Росія, США), 16 публікацій як тези доповідей та повідомлень у збірниках матеріалів наукових комунікативних заходів.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертації становить 247 сторінок, із них – 178 сторінок основного тексту, 15 рисунків і 10 таблиць на 25 сторінках, 17 додатків на 34 сторінках. Список використаних джерел містить 317 найменувань на 35 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертації вирішено актуальне наукове завдання, яке полягає у теоретичному обґрунтуванні можливості використання ризик-менеджменту в системі митних органів та розробці на цій основі рекомендацій щодо його впровадження в службову діяльність посадових осіб митних органів України. Результати дослідження підтверджують гіпотезу, покладену в його основу, характеризуються науковою новизною та дають можливість зробити низку узагальнюючих висновків і рекомендацій, що мають теоретичне і практичне значення.

1. Невід’ємною умовою модернізації державного управління є застосування менеджмент-орієнтованих методів здійснення службової діяльності посадовими особами органів державної влади, зокрема інтегрованого ризик-менеджменту. Під інтегрованим ризик-менеджментом у сфері державного управління розуміється ризик-менеджмент, який здійснюється на всіх рівнях державно-управлінської діяльності, поєднує усі її напрями з урахуванням взаємозв’язків виявлених ризиків та синергізму їх впливу на цілі як кожного окремого органу державної влади, так і системи державного управління в цілому.
Обгрунтовано, що з’ясування сутності та структури службової діяльності посадових осіб органів державної влади дасть змогу визначати ризики, які виникають при її здійсненні, вдосконалити методи та підходи до її реалізації, поліпшити процес оцінювання її результатів, розробити форми та методи впливу на посадових осіб органів державної влади з метою підвищення результативності їх службової діяльності, що в комплексі дасть змогу забезпечити ефективність державного управління. Запропоновано авторське визначення службової діяльності посадових осіб органів державної влади як професійної діяльності посадових осіб органів державної влади, обумовленої компетенцією та визначеним профілем компетентності конкретної посади, в основі якої лежить відповідальність за дотримання службової дисципліни..

2. Доведено, що ефективність впровадження ризик-менеджменту в службову діяльність посадових осіб органів державної влади підтверджується успішною практикою багатьох країн світу, що базується на імплементації норм міжнародного стандарту з ризик-менеджменту в державно-управлінську діяльність. Доведено актуальність розробки державного стандарту України з ризик-менеджменту, враховуючи положення міжнародного стандарту з ризик-менеджменту ISO 31000. На основі вивчення зарубіжного досвіду (на прикладі Великобританії, Канади, та США) впровадження ризик-менеджменту в службову діяльність державних службовців визначено переваги та специфіку застосування інтегрованого ризик-менеджменту в державно-управлінській діяльності: орієнтація на вдосконалення управління державними програмами та проектами, на підвищення якості державних послуг, на забезпечення державної безпеки; формування культури прийняття ризику в органах державної влади; наявність ґрунтовного методологічного забезпечення процесу його впровадження; періодичний перегляд реєстру ризиків, які існують у відповідній сфері державно-управлінської діяльності. 
3. Обґрунтовано, що інституційні перетворення митної системи України здійснюють визначальний вплив на формування сервісного характеру службової діяльності посадових осіб митних органів. Встановлено, що діяльність посадових осіб митних органів має складний характер: вона спрямована на митну справу та на внутрішнє управління митними органами для забезпечення умов здійснення службової діяльності. Виходячи з цього, розроблено класифікаційну модель системи ризиків службової діяльності посадових осіб митних органів України, яку складають загальноуправлінські та митні ризики, в межах яких, у свою чергу, були визначені більш конкретні види та підвиди ризиків. Загальноуправлінські ризики за основними складовими та напрямами забезпечення службової діяльності посадових осіб митних органів поділені на правові, фінансові, кадрові, інформаційні та інфраструктурні ризики, в межах яких, у свою чергу, були визначені більш конкретні види та підвиди ризиків. Митні ризики класифіковані за суб’єктом та об’єктом ЗЕД, за етапами митного контролю, за митним режимом, за наслідками митних ризиків та за державними функціями митних органів. Доведено важливість репутаційного ризику в системі ризиків, що виникає як результуючий від дії загальноуправлінських та митних ризиків.

4.
Аналіз організаційно-правових засад управління ризиками в митних органах України дозволив виділити чотири етапи впровадження системи управління ризиками. Доведено необхідність переходу від управління власне митними ризиками до комплексного аналізу ризиків службової діяльності посадових осіб митних органів, формуючи при цьому інноваційну проактивну культуру здійснення митної справи. За результатами дослідження запропоновано рекомендації щодо впровадження інтегрованого ризик-менеджменту в службову діяльність посадових осіб митних органів України: впровадження ризик-менеджменту в організаційну культуру та виведення його на рівень стратегічного планування; побудова реєстру ризиків для митної системи України загалом та кожного митного органу окремо, визначення відповідальних за вжиття заходів щодо кожного окремого виду ризиків; формування компетенцій ризик-менеджерів у керівників різних рівнів управління; інтеграція ризик-менеджменту з системою управління якістю митних органів; щорічне звітування щодо ефективності ризик-менеджменту та перегляд реєстру ризиків митних органів України. 

5. Доведено, що використання інтегрованого ризик-менеджменту, що охоплює усі рівні управління, у тому числі стратегічний, дозволить посадовим особам митних органів реалізувати свої службові повноваження та досягати поставлених цілей, враховуючи умови мінливого середовища. Обґрунтовано, що важливою передумовою впровадження інтегрованого ризик-менеджменту в службову діяльність посадових осіб митних органів України має стати формування культури прийняття ризику, що підвищить управлінську компетентність посадових осіб митних органів. Автором розроблено інноваційну модель службової діяльності посадових осіб митних органів України, яка поєднує технології управління якістю та інтегрованого ризик-менеджменту на основі інструментарію управління змінами та управління знаннями, застосування яких періодично переглядається за допомогою бенчмаркінгу. 

6. Визначено особливості комунікаційної діяльності посадових осіб митних органів України, що при впровадженні ризик-менеджменту набуває експертно-консультаційного характеру ризик-комунікації. З огляду на це, запропоновані наступні напрями вдосконалення експертно-консультаційного забезпечення ризик-менеджменту в службовій діяльності посадових осіб митних органів України. З метою підвищення ефективності зовнішнього консультування необхідно розробити та прийняти стандарт надання митними органами послуги інформування та консультування з питань митної справи, а також визначити сфери та перелік суб’єктів зовнішнього консалтингу (міжнародні експерти, консалтингові компанії, Всесвітня митна організація; наукові установи та навчальні заклади). У напрямку забезпечення внутрішнього консультування необхідним вбачається використання консультування як стратегії зменшення ризиків з метою формування партнерства з внутрішніми та зовнішніми зацікавленими сторонами; формування в митних органах культури прийняття ризику; визначення експертів за відповідними напрямами та створення Експертної ради Міндоходів з питань митної справи; використання коучингу як засобу управління та навчання.

7.
Доведено, що професіоналізація ризик-менеджерів митних органів України потребує проведення ґрунтовної роботи з формування у посадових осіб митних органів ключових компетенцій, що мають поєднувати компетенції державних службовців та ризик-менеджерів на базі професійних стандартів, розроблених Всесвітньою митною організацією для професії митника. Розроблено примірні профілі компетентностей для посад митних органів, які передбачають функції ризик-менеджерів за їх групами. Запропоновано напрями підготовки та підвищення кваліфікації ризик-менеджерів митних органів: актуалізація програм навчальних дисциплін, пов’язаних з аналізом та управлінням митних ризиків, які викладаються в Академії митної служби України; проведення тематичних семінарів з ризик-менеджменту за відповідними функціональними напрямами для ризик-менеджерів тактичного та оперативного рівня; зовнішнє навчання ризик-менеджерів митних органів стратегічного рівня.
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