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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасний нестабільний стан економіки й аграрного середовища зокрема, зумовлюють необхідність встановлення сільськогосподарськими підприємствами нових шляхів та напрямків підвищення результативності господарської діяльності для зміцнення позицій на ринку з метою зростання конкурентоздатності. Одним із таких шляхів є розвиток їх організації на основі виділення окремих фаз даного процесу з сукупністю притаманних кожній з них характерних рис і особливостей. Це дасть змогу не тільки краще оцінити існуючий стан розвитку господарюючих суб’єктів, а й сприятиме прогнозуванню й стратегічному плануванню їх подальшої поведінки на ринку.

Проблематику процесу розвитку організації підприємств висвітлювали у своїх працях зарубіжні вчені, серед яких І. Адізес, М. Армстронг, У. Бенніс, М. Бір, Д. Бредфорд, У. Барк, П.Ф. Друкер, Т. Каммінгс, К. Кемерон, Дж. Коттер, Р. Куін, Е. Маккена, М. Макконкі, П. Маклаген, Г. Маклін, Н. Марджаліс, Е. Неілсен, Дж. Поррас, А. Рей, П. Сенж, Б. Сеніор, Т. Уатсон, С. Уорлі, Д. Уоррік, А. Фейєргерм та ін.

З появою в результаті реформування аграрного сектору економіки низки суб’єктів нових організаційно-правових форм господарювання чимало вітчизняних науковців приділяють увагу дослідженню проблем розвитку сільськогосподарських підприємств. Зокрема, теоретичні аспекти даного питання та їх практичне застосування знайшли відображення у працях таких вчених, як С.П. Азізов, В.Г. Андрійчук, І.Ф. Баланюк, П.С. Березівський, О.А. Біттер, О.М. Бородіна, К.В. Васьківська, М.В. Вишиванюк, В.Г. Галанець, Л.Я. Глубіш, Ю.Е. Губені, В.В. Зіновчук, П.К. Канінський, І.Г. Костирко, В.В. Липчук, І.І. Лукінов, М.Й. Малік, В.П. Мікловда, С.В. Мочерний, О.М. Онищенко, В.В. Россоха, Г.В. Черевко, Д.І. Шеленко, В.В. Юрчишин, В.М. Якубів та ін.

Незважаючи на велику кількість і різноспрямованість досліджень, ряд питань залишаються недостатньо вивченими, зокрема, сутність процесу розвитку організації сільськогосподарських підприємств та його етапи; основні чинники, які зумовлюють перехід розвитку організації на новий рівень; вплив сільськогосподарських підприємств на кожному етапі розвитку їх організації на соціально-економічний розвиток сільських територій. Їхнім вирішенням може бути впровадження механізму розвитку організації сільськогосподарських підприємств, розробка якого ґрунтується на поетапній оцінці результативності організації сільськогосподарських підприємств з відповідним введенням змін та вибором стратегічного напрямку розвитку для забезпечення її висхідного просування фазами розвитку. Зазначене свідчить про актуальність дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є результатом наукових досліджень, виконаних автором в межах наукових тем ДВНЗ “Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника” на 2005-2010 рр. “Підвищення соціально-економічної результативності функціонування виробничо-господарських структур у регіоні“ (номер державної реєстрації 0104U002443) та на 2011-2015 рр. “Розробка організаційно-економічного механізму удосконалення функціонування виробничо-господарських структур регіону“ (номер державної реєстрації 0111U000875). Роль автора полягає у дослідженні проблем розвитку організації сільськогосподарських підприємств, його тенденцій, оцінці стану на сучасному етапі та визначенні подальших шляхів удосконалення.

Мета й завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в розробці теоретичних і методологічних засад організації сільськогосподарських підприємств Івано-Франківської області, науково-методичних та практичних рекомендацій щодо її розвитку.

Досягнення визначеної мети обумовило необхідність вирішення наступних завдань:

· узагальнити теоретичні положення розвитку організації сільськогосподарських підприємств та виокремити його основні фази;

· обґрунтувати науково-методологічні засади розвитку організації сільськогосподарських підприємств;

· охарактеризувати результативність розвитку організації сільськогосподарських підприємств; 

· розробити механізм розвитку організації сільськогосподарських підприємств;

· визначити шляхи забезпечення системності розвитку організації сільськогосподарських підприємств;

· виявити можливості сільськогосподарських підприємств у поліпшенні соціально-економічного становища сільських територій відповідно до розвитку їх організації.

Об’єктом дослідження є процес розвитку організації сільськогосподарських підприємств Івано-Франківської області з урахуванням особливостей його етапів.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і практичних аспектів розвитку організації сільськогосподарських підприємств та його взаємозв’язок із соціально-економічним становленням сільських територій.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дисертаційної роботи є діалектичний метод пізнання, системний підхід до вивчення економічних явищ і процесів, пов’язаних із розвитком організації сільськогосподарських підприємств.

У дисертаційній роботі досліджено теоретико-методологічні та практичні основи розвитку організації сільськогосподарських підприємств за допомогою таких методів: індукції і дедукції – для розкриття сутності та змісту розвитку організації сільськогосподарських підприємств; історичний та логічний – для дослідження еволюції наукових підходів щодо процесу та явища організації; узагальнення й порівняння – для визначення загальних тенденцій процесу розвитку організації сільськогосподарських підприємств; аналізу і синтезу – для вивчення тенденцій та закономірностей розвитку організації сільськогосподарських підприємств; статистико-економічний – для оцінки стану розвитку організації сільськогосподарських підприємств; графічний – для наочного відображення аналітичної та статистичної інформації; монографічний – для поглибленого вивчення організації сільськогосподарських підприємств на окремих господарюючих суб’єктах Івано-Франківської області та обґрунтування практичного застосування механізму розвитку організації сільськогосподарських підприємств; метод причинно-наслідкових зв’язків і абстракції – для виокремлення складових даного механізму та підсистем моделі системного розвитку організації сільськогосподарських підприємств; стратегічного аналізу – для встановлення основних напрямків підвищення результативності розвитку організації сільськогосподарських підприємств.

Інформаційно-нормативною базою дослідження стали закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, дані Головного управління статистики в Івано-Франківській області, наукові монографічні джерела, первинна документація, звітність і результати анкетного обстеження досліджуваного сільськогосподарського підприємства, статті й інші публікації вітчизняних та зарубіжних учених за визначеною проблематикою.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в дослідженні результативності організації сільськогосподарських підприємств та розробці пропозицій щодо її підвищення на основі поглиблення теоретичних і практичних засад її розвитку. Найбільш вагомі такі результати дослідження, що відображають його сутність та зміст і характеризуються науковою новизною:

вперше одержано:

– запропоновано механізм розвитку організації сільськогосподарських підприємств, який передбачає просування організації фазами розвитку на основі поетапної оцінки її результативності з відповідним запровадженням змін та вибором напрямку розвитку;

удосконалено:

– наукове тлумачення поняття розвитку організації сільськогосподарських підприємств, яке, окрім удосконалення їх організаційної структури та відносин із персоналом, являє собою складову способу існування аграрної економічної системи на основі взаємозв’язку процесу та явища організації;

– методологічні засади розвитку організації сільськогосподарських підприємств, що полягають в обґрунтуванні об’єктивної необхідності його здійснення на основі системності, інноваційності та соціальної спрямованості;

– шляхи поглиблення системності організації сільськогосподарських підприємств, що передбачає її розвиток на п’яти рівнях – сільськогосподарського підприємства, сільської території, району, області та держави;

– підходи до підвищення впливу сільськогосподарських підприємств на соціально-економічний розвиток сільських територій на основі встановлення ефекту від їх діяльності в процесі розвитку їх організації;

дістало подальший розвиток:

– визначення чинників, що впливають на перехід організації сільськогосподарських підприємств на новий рівень розвитку шляхом зміни інтенсивності взаємодії його функціональних складових;

– обґрунтування результативності організації сільськогосподарських підприємств у розрізі фаз розвитку.

Практичне значення одержаних результатів полягає в застосуванні низки положень дисертаційного дослідження для вдосконалення розвитку організації сільськогосподарських підприємств. Використання розроблених рекомендацій сприятиме підвищенню його системності та поглибленню впливу сільськогосподарських підприємств на результативність соціально-економічного розвитку сільських територій.

Пропозиції автора щодо розвитку організації сільськогосподарських підприємств, зокрема підвищення їх ролі в соціально-економічному становленні сільських територій, використовуються для розробки програм розвитку агропромислового комплексу та сільських територій Івано-Франківської області (довідка № 588/0/2-11/01-041 від 05.05.2011 р.).

Результати наукових досліджень застосовуються в навчальному процесі при підготовці студентів економічних спеціальностей ДВНЗ “Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника”, у викладанні дисциплін “Економічний аналіз”, “Фінансовий аналіз”, “Організація виробництва”, “Економіка аграрних підприємств” (довідка № 01-08/06-12/200 від 10.05.11 р.).

Механізм розвитку організації сільськогосподарських підприємств застосовується у господарській діяльності приватної агрофірми “Бовшівська” Галицького району Івано-Франківської області (довідка № 18/01 від 10.02.2011 р.).

Особистий внесок здобувача полягає в тому, що дослідження проблеми вдосконалення розвитку організації сільськогосподарських підприємств виконане одноосібно. Наукові положення, висновки і пропозиції, що містяться в дисертаційній роботі, є результатом особистих розробок автора й опубліковані в наукових працях.

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Результати дослідження, викладені в дисертаційній роботі, доповідались і обговорювались на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях – “Невідкладні заходи із завершення реформування АПК і зростання його ефективності шляхом трансферту інновацій” (м. Тернопіль, 22 травня 2008 р.), “Стратегія розвитку підприємництва: теорія, організація, практика” (м. Тернопіль – Чортків, 12-13 березня 2009 р.), “Особливості розвитку регіонів України в нових економічних умовах” (м. Сімферополь, 4 березня 2010 р.), “Ринок аудиторських послуг в Україні: стан і перспективи розвитку” (м. Івано-Франківськ, 15-16 квітня 2010 р.).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковані в 15 наукових працях загальним обсягом 6,05 друк. арк., серед яких 14 одноосібних і 1 спільна. З цих праць 11 – статті в наукових фахових виданнях, 4 – тези доповідей на наукових конференціях.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Основна частина дисертаційної роботи викладена на 167 сторінках комп’ютерного тексту. Дисертація містить 33 таблиці на 14 сторінках, 12 рисунків на 9 сторінках, 14 додатків на 26 сторінках. Список використаних джерел налічує 136 найменувань.

стимулює перехід з одного етапу розвитку організації сільськогосподарських підприємств на наступний.

4. Дослідження стану й результативності організації сільськогосподарських підприємств дало можливість визначити шляхи розвитку організації сільськогосподарських підприємств: по-перше, поступове запровадження змін з початку формування підприємства, які зумовлюють його просування фазами даного процесу; по-друге, еволюційне впровадження змін у фазі утвердження заради уникнення фази спаду; по-третє, кардинальне впровадження змін у фазі утвердження з метою виходу на нові ринки; по-четверте, впровадження незначних змін у фазі утвердження з метою підтримки існуючого рівня конкурентоздатності на існуючих ринках.

5. Аналіз основних тенденцій розвитку організації сільськогосподарських підприємств засвідчив значні структурні зміни, які відбулись у системі виробництва сільськогосподарської продукції. Організація галузі тваринництва знаходиться у фазі спаду, причому її розвиток підтримується в основному за рахунок свинарства й птахівництва. Організація галузі рослинництва вкрай нестабільна, розвиток її базується в основному на вирощуванні зернових культур та ріпаку. Така ситуація зумовлює потребу в системних змінах для стимулювання розвитку та недопущення втрати низки галузей сільськогосподарського виробництва.
6. На основі вивчення й оцінки процесу розвитку організації сільськогосподарських підприємств та виокремлення його особливостей у різних організаційно-правових формах господарювання виявлено, що життєвий цикл їх організації не відповідає існуючим моделям. Це зумовлено низкою чинників на макрорівні, мезорівні та мікрорівні організації сільськогосподарських підприємств.
7. З метою вдосконалення організації сільськогосподарських підприємств розроблено механізм її розвитку, який передбачає залучення необхідних ресурсів для подальшого здійснення організації господарської діяльності сільськогосподарського підприємства; організацію соціальної діяльності сільськогосподарських підприємств; системний моніторинг усієї сукупності складових організації сільськогосподарських підприємств для виявлення сильних і слабких сторін даного процесу. Подальше стимулювання сильних і доопрацювання слабких сторін дозволяє досягти поставленої економічної та соціальної мети, а отже, вивести організацію підприємства на новий етап розвитку.
8. Визначальним чинником результативності розвитку організації сільськогосподарських підприємств є його системний характер, що передбачає здійснення даного процесу на п’ятьох рівнях – сільськогосподарського підприємства, сільської території, району, області та держави. Це означає, що системні зміни повинні бути взаємно інтегровані й відбуватися не тільки у низхідному напрямку – “держава – сільськогосподарське підприємство”, але також у висхідному – “сільськогосподарське підприємство – держава”, що уможливить збалансований розвиток усієї системи агропромислового комплексу країни.

9. Визначено, що з метою підвищення результативності організація сільськогосподарських підприємств повинна здійснюватись на засадах системності, а процес її розвиток має забезпечуватись на п’яти рівнях: сільськогосподарському підприємстві, сільській території, районі, області, державі.
10. Розвиток організації сільськогосподарських підприємств та зростання результативності цього процесу є чинником підвищення соціально-економічного розвитку сільських територій. Незалежно від інтенсивності господарської діяльності сільськогосподарських підприємств та взаємозв’язку із сільською територією, де вони функціонують (активного чи пасивного), кожен господарюючий суб’єкт здійснює вплив (прямий чи опосередкований) на соціально-економічний розвиток цієї сільської території. Він реалізовується в економічному, виробничому, екологічному, соціальному та стимулюючому ефектах, що проявляються у сільській території з різною інтенсивністю, залежно від фази розвитку організації сільськогосподарських підприємств.
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