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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

ДА СБУ – Державний архів Служби Безпеки України, м. Київ.

ДАКО – Державний архів Київської області, м. Київ.

СД – поліція безпеки.

СРСР – Союз Радянських Соціалістичних Республік.

СС – охоронні частини Націонал-соціалістичної партії Німеччини.

ОКХ – головне командування сухопутних військ Німеччини.

ОКВ – верховне головнокомандування збройних сил Німеччини.

УРСР – Українська Радянська Соціалістична Республіка.

ЦДАВО України - Центральний державний архів вищих органів влади та управління України, м. Київ.

ЦДАГО України – Центральний державний архів громадських об’єднань України, м. Київ.

ВСТУП
Актуальність теми. Проблеми Другої світової та Великої Вітчизняної воєн упродовж багатьох років перебувають у центрі уваги історичної науки. В СРСР перемога у Великій Вітчизняній війні була важливою складовою державної гуманітарної політики, яка мала скріплювати радянську ідентичність. Однак багато складових воєнної тематики замовчувались. Перш за все, це стосується становища військовополонених. В ті роки історія війни розглядалась як серія перемог. На інформації про героїзм радянських воїнів та мирного населення проводилось патріотичне виховання молоді. Звісно, що в таке бачення погано вписувались такі питання, як причини поразок у перші дні війни, втрати серед радянських військовослужбовців, доля радянських військовополонених тощо.

У роки Перебудови та після розпаду СРСР інтерес до «білих плям» в історії Великої Вітчизняної війни зріс. Це стосується й проблеми становища військовополонених на окупованій території України. Внаслідок публіцистичного, а згодом і наукового переосмислення було відкрито маловідомі сторінки воєнної проблематики. В незалежній Україні особливий інтерес до історії Другої світової та Великої Вітчизняної воєн виникає у наукової громадськості в зв’язку з неоднозначним ставленням суспільства як до перемоги над німецькими загарбниками взагалі, так і до проблеми радянських військовополонених зокрема. Значний вплив суспільно-політичного дискурсу на розвиток наукових студій, з одного боку, сприяє прискореному вивченню актуальних для суспільства тем, а з іншого – нерідко ставить дослідника в залежність від кон’юнктурних аспектів життя суспільства та історіографічної ситуації. У зв’язку з цим постає проблема об’єктивного аналізу військових, соціальних, економічних аспектів історії війни та участі в ній України, подолання стереотипів, як радянських, так і витворених в перші роки української незалежності, коли переосмислення історичних подій часто зводилось до заміни позитивних оцінок негативними і навпаки.

Однією із складних і маловивчених сторінок історії зазначеного періоду, яка вимагає неупередженого аналізу та всебічного вивчення, є німецько-фашистський геноцид радянських військовополонених в Україні, політика нацистської влади щодо полонених.

Зрозуміло, що в СРСР ця проблема об’єктивно не досліджувалась, а реальні масштаби трагедії приховувались, щоб не порушувати питання про причини катастрофи Червоної Армії в перші місяці війни та масової здачі червоноармійців у полон. Однак і на сьогодні не існує комплексного історичного дослідження, в якому всебічно розглядався б нацистський окупаційний режим на території України.

Головна увага вітчизняної історичної науки зосереджувалася на питаннях партизанського руху та інших форм активного чи пасивного опору окупантам. Не висвітлена повною мірою трагічна доля радянських військовополонених. Нерідко вони постраждали двічі: від німців, а деякі після звільнення – і від радянських каральних органів. Деякі науковці проводили вивчення регіональної специфіки нацистської політики, зокрема в генерал-губернаторстві, на території зони військового управління, але становище радянських військовополонених, яких вважали за зрадників присяги, не ставали об’єктом дослідження.

Отже, актуальність дисертаційного дослідження зумовлена: а) відсутністю спеціального дослідження, у якому б давався комплексний аналіз становища радянських військовополонених на окупованій території України в роки війни; б) тенденцією української та світової історичної науки до антропологізації історичної науки; в) значним впливом німецько-фашистського геноциду полонених на історію України, Росії, інших країн пострадянського простору, а також Німеччини та Європи загалом, взаємини між цими державами і їхніми народами, недостатнім осмисленням його ролі в концепції історії України; г) наявністю потужного пласту практично не досліджених архівних документів та матеріалів, присвячених становищу радянських військовополонених на окупованій території.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація підготовлена в рамках науково-дослідницької теми «Історія української державності нової та новітньої доби» (номер державної реєстрації 06БФ046-01), що виконується на історичному факультеті Київського національного університету імені Тараса Шевченка.

Мета дослідження полягає в проведенні комплексного аналізу становища радянських військовополонених, структури та політики німецької влади щодо полонених в 1941–1944 рр. на матеріалах окупованих територій України.

Поставленою метою обумовлено такі завдання:

- проаналізувати стан і ступінь дослідження обраної теми в історіографії, визначити рівень і повноту її джерельного забезпечення;

- встановити причини масового потрапляння в полон червоноармійців в перші місяці війни;

- з’ясувати роль таборів для військовополонених у проведенні німецької політики щодо полонених на окупованій території;

- висвітлити причини масового знищення німецькою окупаційною владою радянських військовополонених;

- дослідити методи та засоби за допомогою яких проводилось знищення радянських військовополонених;

- висвітлити фашистську політику на окупованих землях України, її наслідки для радянських солдатів які потрапили в полон;

- показати ставлення до військовополонених населення окупованих територій, допомогу полоненим, їх участь в антифашистській боротьбі.
Об’єктом дослідження є становище радянських військовополонених на території України під час окупації німецько-фашистськими загарбниками в 1941–1944 рр.
Предметом дослідження виступає політика окупаційного режиму щодо радянських військовополонених, система заходів в таборах смерті на території України, спрямована на знищення радянських військовополонених та умови перебування полонених.
Хронологічні рамки дослідження охоплюють період з 22 червня 1941, тобто від нападу нацистської Німеччини на Радянський Союз, до жовтня 1944 року, коли, внаслідок здійснення Карпато-Ужгородської операції 28 жовтня було звільнено всю територію України. Нижня хронологічна межа дисертаційної теми обумовлена початком захоплення німецькими військами військовополонених, верхня – його повним звільненням України радянськими військами.

Географічні рамки роботи включають всю територію України, а саме Рейхскомісаріат «Україна», Галичина, Закарпаття і Трансністрія (території між Дністром та Південним Бугом, окупована Румунією), а також прифронтова зона яка підпорядковувалось відповідним групам армій. Під всіма цими територіальними одиницями в дисертаційному дослідженні розуміється окупована територія.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є універсальні принципи історичного дослідження: історизм (дослідження не окремих випадків становища військовополонених, а сукупності причин і мотивів, що його зумовили), наукова об’єктивність (неупередженість, що досягається шляхом зіставлення різних точок зору на проблему), комплексність, системність та всебічність (підхід до вивчення кожної складової обраної теми як взаємопов’язаних елементів, всебічний аналіз джерел), які уможливлюють вивчення складних суспільних явищ, подій в їхній динаміці. В роботі використовувались як загальнонаукові методи (узагальнення, типологізації, логічний, структурно-системний, порівняльно-системний), так і історичні (предметно-хронологічний – дав змогу періодизувати проблему, простежити її в динаміці; порівняльний – забезпечив можливість виявити аналогії та відмінності у дослідженні становища військовополонених, зміни історіографічної ситуації; ретроспективний – дав змогу відобразити становище військовополонених в окупованій Україні; персонологічний – застосований для з’ясування долі полонених), а також методи історичного джерелознавства – наукової евристики (для пошуку архівних матеріалів та літератури), систематизації (для узагальнення знайдених матеріалів), класифікації (для диференціації використаних джерел і літератури) та критики джерел (для їх інтерпретації). Використовувались принципи періодизації та класифікації. Їх поєднання та комплексне використання дозволило реалізувати сформульовані дослідницькі завдання і досягти поставленої мети.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в постановці та розробці актуальної проблеми, яка не отримала всебічного та об’єктивного висвітлення в історичній науці. Вперше отримано комплексне дослідження проблеми – становища радянських військовополонених на території України 1941–1944 рр. Її розгляд здійснено на основі вивчення матеріалів таборів для полонених на території України. Зокрема, встановлено причини трагедії радянських військовополонених, політику німецької влади стосовно них, знищення полонених, ставлення до них населення окупованих територій.

У джерелознавчому плані наукова новизна полягає в тому, що до наукового обігу вперше введено нові архівні матеріали, які мають велике джерелознавче значення. Низка архівних матеріалів знайшли у дисертації нову інтерпретацію.

Уточнено на основі матеріалів періодики, архівних документів, мемуарів та великої кількості літератури з історії Другої світової війни, основні обґрунтування низки нових положень у вивченні становища радянських військовополонених та політики окупаційної влади щодо них. 

Дістало подальший розвиток уточнення масових втрат в деяких таборах. У роботі поглиблено досліджується стан, умови перебування, та методи знищення військовополонених на окупованій території, внесок полонених у боротьбу з ворогом протягом усього періоду окупації.

Обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій. Достовірність отриманих результатів підтверджена шляхом історичного аналізу документів, котрі вводяться в науковий обіг та думок дослідників історії Другої світової війни.

Наукове значення роботи зумовлене тим, що одержані й викладені результати та положення збагачують знання з історії Другої світової та Великої Вітчизняної воєн, висвітлюють нові аспекти долі радянських військовополонених. Отримані наукові положення доповнюють наявний пласт історичних знань щодо нацистської політики на окупованій території, ставлення СРСР до військовополонених.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що фактичний матеріал, теоретичні положення та висновки дисертації можуть бути використані в науково-дослідній та музейній роботі, розробці методичних посібників, монографій, статей, наукових програм, спецкурсів і лекцій у навчальних закладах з історії Другої світової та Великої Вітчизняної воєн, з історії України за означений період. Дисертаційне дослідження може стати допоміжним матеріалом у розробці таких тем, як причини та наслідки знищення полонених в таборах, розвиток партизанського руху на окупованій німецькими військами території України, історія міст і сіл України в роки Другої світової війни.

Особистий внесок здобувача. Викладені положення та висновки належать дисертантові одноосібно і зводяться до здійсненого вперше в українській історичній науці комплексного аналізу становища радянських військовополонених на території окупованої України в роки Німецько-Радянської війни.

Апробація результатів дисертації. Наукові висновки та результати дослідження апробовано на засіданні кафедри історії для гуманітарних факультетів Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Основні положення, висновки та результати дисертаційного дослідження пройшли апробацію в доповідях і повідомленнях на чотирьох міжнародних та всеукраїнських наукових конференціях: «День науки історичного факультету. Проблеми історії та історіографії України» (Київ, 2009), «VII Буковинська міжнародна історико-краєзнавча конференція, присвячена 140-річчю заснування першого українського культурно-освітнього товариства на Буковині «Руська бесіда» (Чернівці, 2009)», «День науки історичного факультету. Проблеми історії та історіографії України» (Київ, 2010), «День науки історичного факультету. Проблеми історії та історіографії України» (Київ, 2011).
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ВИСНОВКИ

На сучасному етапі розвитку історичної науки провідною тенденцією в світі стає гуманізація і антропологізація («олюднення») минулого, впроваджується концепція «відкритої історії», яка передусім пропагує толерантність. Це передбачає звернення уваги історії до долі конкретної людини, умов її життя. З огляду на це дослідження долі радянських людей доби Великої Вітчизняної війни видається нагальною потребою сьогодення.

Водночас, в сучасній історичній науці гостро постає проблема боротьби цивілізацій, особливо її складова – конфлікт пануючих ідеологій. Ця проблема має тісний зв’язок з розумінням питань історичного минулого. Тому потрібен об’єктивний аналіз найбільших катастроф людської історії, тобто світових війн між народами, визначення причини виникнення цього явища і наслідків для наступних поколінь.

Для українського народу трагічною та повчальною сторінкою вітчизняної історії залишається період Великої Вітчизняної війни, зокрема доба німецько-фашистського окупаційного режиму в Україні. Допоки не підраховано остаточна кількість загиблих, постраждалих від війни та внаслідок окупації, не визначені всі матеріальні та духовні втрати, доти потрібно досліджувати цю проблематику.

В сучасній історичній науці досі не існує єдиної точки зору на зміст окупаційного режиму, на його ставлення до військовополонених та вплив на населення. Не створено на сьогоднішній день, з урахуванням нових даних та матеріалів, комплексної, загальної, наукової праці по становищу радянських військовополонених на території України в 1941–1944 роках.

Особливу увагу треба приділити зазначеній проблемі в роки визначних дат для українського народу 20-річчя незалежності України. Потрібно докласти всіх зусиль, щоб ця страшна сторінка не була забута поколіннями які виросли в незалежній Україні, щоб в результаті ретельної роботи дослідників була сказана об’єктивна правда про Велику Вітчизняну війну.

Проблема дослідження становища радянських військовополонених, під час фашистської окупації має певну історіографію. Однак більшість наших попередників висвітлювали лише зовнішні прояви окупаційного режиму. Увага радянських науковців зосереджувалася, в основному, на обмеженому колі питань: характерні практичні кроки загарбників у ставленні до військовополонених; звірства щодо місцевого населення; оцінка людських жертв та матеріальної шкоди. У той же час недоступними у науковому обігу залишалися документальні матеріали та дослідження, які б характеризували політику окупантів щодо радянських військовополонених у цілому і в динаміці, по регіонах, слабо відбитий мотиваційний бік цієї політики. Отже, проблема долі військовополонених у радянській історіографії порушувалася фрагментарно. Тільки з другої половини 80-х — початку 90-х років з'являються публікації, де дуже обережно, часто тенденційно і неглибоко, висвітлюються деякі аспекти цієї проблеми. Це праці Д. Волкогонова, М. Гареева, М. Мойсеева, С. Кузьміна, О. Самсонова, М. Семиряги.

Через об’єктивні причини українська історіографія значно пізніше отримала змогу розпочати всебічний аналіз згаданої проблематики. У працях В. Короля, М. Коваля, О. Лисенка та інших лише розпочато дослідження трагічної долі військовополонених на території України. Аналогічні процеси відбуваються і в Росії. Як бачимо, до вичерпної відповіді на питання, якою насправді була доля радянських військовополонених, ще дуже далеко. Вивчаючи дану проблему з позицій сьогодення, автором критично переосмислено і проаналізовано праці попередників. Це праці М. Коваля, В. Короля, О. Лисенка, І. Муковського І. Вєтрова, О. Потильчака Т. Пєршиної В.Косика та інших, що розглядали певні аспекти та з іншої точки зору дану проблематику. Внесок цих дослідників у вивчення даної теми та сучасний стан відкритості архівних джерел дозволяє подивитися на окупаційний режим під більш широким кутом зору.

Історіографічний та джерельний аналіз визначеної проблеми свідчить, що лише окремі її аспекти отримали вузьке, фрагментарне висвітлення. Проблеми становища, умов перебування, боротьби радянських військовополонених на території України не стали предметом цілісного об’єктивного спеціального дослідження. До цього часу не відновлена повна картина нацистської політики щодо радянських військовополонених в регіоні, не висвітлені масштаби знищення полонених як в таборах так і на полі бою тощо. Все-таки автору ці дослідження вітчизняних і зарубіжних вчених з окремих питань обраної теми дали змогу уявити картину в цілому. Ряд фактів, висновків та узагальнень із зазначеної літератури використані при роботі над даною дисертацією.

До аналізу в дисертації залучено широке коло джерел, як опублікованих, так і архівних. Переважна частина документів та матеріалів вперше вводяться до наукового розгляду. Щодо решти подається нова інтерпретація документальних джерел. Наявна джерельна база загалом достатня для проведення дисертаційного дослідження. До аналізу залучено різноманітні за формою (архівні та опубліковані), змістом, рівнем репрезентативності, характером і походженням джерела. В цілому, залучений масив документів і матеріалів надає можливість реалізувати поставлені дослідницькі завдання.

Напад Німеччини та її союзників готувався довго, ретельно і за планом. Радянські війська були не готовими до стійкої оборони. Це було спричинено втратами, яких зазнала армія, керівництво партії та держави, виробництво внаслідок репресій 1930-х рр. Кадрових офіцерів було винищено; а нові командири не мали досвіду своїх попередників. Досить негативно позначилась на боєздатності армії діяльність таких керівників як К. Ворошилов, С. Будьоний, Л. Мехліс, Ю. Щаденко, Г. Кулик. Стратегічною помилкою було те, що напередодні війни на старому кордоні демонтували укріплені райони. Щоправда, замість них почали споруджувати нові, але закінчити їх до початку війни не встигли. І без того складну ситуацію напередодні війни погіршили прорахунки і помилки керівництва країни.
Як наслідок, уже в перші дні війни катастрофічної поразки зазнали понад 100 дивізій. До ворога потрапила половина складів, розміщених у прикордонних округах, у тому числі і стратегічного призначення. Не дивно, що солдатам видавали на день активних боїв усього лише по півтори обойми набоїв, по одній кулеметній стрічці, по чотири снаряди на гармату, чого було недостатньо навіть для відбиття однієї атаки ворога. Крім того, гвинтівкою в перших боях був озброєний лише один із трьох бійців, а інколи — один із п'яти (німці захопили на складах 5 млн. 400 тис. із 7 млн. 600 тис. гвинтівок, 191 з 240 тис. кулеметів). Саме тому, а не через боягузтво чи дезертирство, у полон до ворога у перші два тижні війни потрапило 329 тис. радянських воїнів.

Великий вплив на становище військовополонених спричинив наказ № 270 від 16 серпня 1941 року, виданий Ставкою Верховного Головокомандування Червоної Армії і наказ №  27 від 28 липня 1942 року.  Перший наказ зобов’язував розстрілювати на місці командирів та політпрацівників, які під час бою зривають із себе знаки розрізнення і дезертирують у тил чи здаються в полон ворогу не вичерпавши всіх можливостей для подальшого опору. При цьому їхні сім’ї підлягали арешту як сім’ї дезертирів. Частинам і підрозділам, які потрапили в оточення наказувалося самовіддано битися до останньої можливості, берегти матеріальну частину, пробиватися до своїх по тилах ворожих військ, наносячи їм людські та матеріальні втрати. А якщо «…начальник або частина червоноармійців замість організованої відсічі ворогові виберуть здачу в полон – знищувати їх усіма засобами як наземними, так і повітряними, а сім’ї червоноармійців, що здалися в полон позбавляти державної допомоги» Наказ був зачитаний у всіх ротах, ескадронах, батареях, ескадрильях, командах і штабах.

Здачі в полон сприяв і той факт, що на початку війни німці самі відпускали військовополонених. Такі факти були непоодинокі. Здебільшого з проханнями про звільнення військовополонених писались від імені старости села або керівника підприємства. Як приклад, відділ мистецтв Київської Міської Управи просив в своїх листах звільнити військовополонених які були їхніми співробітниками. Зокрема це листи до керівників таборів в м. Кременчук, м. Проскурів. Такі ж листи надсилались до табору м. Холм, м. Сміла, м. Володимир-Волинська. Всі прохання були задоволенні, військовополонених звільняли. Однак після квітня 1942 року ситуація змінилась. На заяви та листи з проханнями звільнити отримували відмови. Причина таких відмов пояснювалась тим, що відпуск військовополонених на даний момент не проводиться.

Причини винищення радянських військовополонених витікають з нацистської ідеології. А. Гітлер наголошував на тому, що це не війна двох армій – це війна двох різних ідеологій. 13 травня 1941 року німецьке командування видало розпорядження про військову підсудність у районі «Барбаросси» і особливі повноваження військ, за якими кожен німецький офіцер повинен був карати без суду і без будь-яких формальностей осіб, підозрюваних у ворожому ставленні до Німеччини. Цей наказ звільняв від карної відповідальності німецьких солдатів, які здійснили злочини проти населення окупованої території. «Наказом про комісарів» від 6 червня 1941 року дозволялося всіх політпрацівників і комуністів зі складу Червоної Армії розстрілювати на місці. Якщо вони потрапляли в полон, то гинули там в перші тижні голодною смертю, бо їх не годували.

Справами військовополонених у третьому рейху опікувався спеціальний апарат, що підпорядковувався вищій військовій владі. Усі питання, у тому числі управління таборами для військовополонених як на території Німеччини, так і на окупованих територіях, перебували в компетенції головного командування сухопутних військ (ОКХ) — в оперативних районах, тобто в зоні військових дій, або верховного головнокомандування збройних сил (ОКВ) — на території Німеччини та окупованих нацистами землях. Протягом усієї війни відбувалося переміщення величезних мас військовополонених з оперативних районів, що підпорядковувались ОКХ, у глибокий тил у розпорядження ОКВ. Передача військовополонених апаратом ОКХ представникам апарату ОКВ здійснювалась у пересильних (етапних) таборах, так званих дулагах, звідки військовополонених направляли в постійні табори для рядового і сержантського складу, так звані шталаги, і в табори для офіцерів — офлаги. В усіх концтаборах окупанти чинили злочини.
Радянський військовополонені винищувались всіма способами і методами. Вони не мали жодних прав, адже Радянський Союз відмовився приєднатися до Гаазької та Женевської конвенцій щодо поводження з військовополоненими, і цим повною мірою скористались фашисти. На пропозиції Міжнародного Червоного Хреста керівництву СРСР про допомогу Й. Сталін заявив: «Немає російських військовополонених. Російський солдат б'ється до смерті. Якщо він обирає полон, то він автоматично виключається з російської спільноти».

Створені німцями табори для військовополонених не відповідали встановленим міжнародним конвенціям і нормам. У перший рік війни полонені розташовувалися переважно у полі, і їх оточували дротом. Іноді їх розміщували на скотарнях, складах, фермах, стадіонах, в розбитих казармах і церквах. У холодну пору в деяких таборах вони ночували в виритих в землі норах. На початок 1942 року із 3 млн. 900 тис. радянських військовополонених у живих залишилося 1 млн. 100 тис. осіб. В Україні діяли табори смерті, де велося планомірне знищення військовополонених. На території Сирецького і Дарницького таборів у Києві, Янівського, Славутського та інших таборів було знищено до 200 тис. осіб.

І лише коли в Німеччини виникла потреба в робочій силі з 1942 р. положення тих хто залишився живим, трохи покращилося. Їх стали переводити в неопалювані бараки з нарами, раціон харчування був збільшений до 2540 калорій, і це дало можливість багатьом полоненим вижити.

На окупованій фашистами території України поширення набуло використання радянських військовополонених на примусових роботах, зокрема у вугільній промисловості, на будівництві, на залізницях, у військовій промисловості та сільському господарстві. Особливо праця військовополонених застосовувалась на небезпечних роботах.

Умови праці радянських військовополонених були вкрай важкими. Робочий час тривав від 12 до 14 годин на добу, часто у дві зміни і без обідньої перерви. Багато працювали на шахтах та інших підприємствах, що знаходилися під землею, де не вистачало світла, чистого повітря, переважала підвищена вологість. Заходи безпеки не дотримувалися. Медичне забезпечення, якщо десь і було, то на примітивному рівні. Все це вело до високої захворюваності та масової смертності.

Згодом німецькою владою створювалися табори-лазарети. Однак належної медичної допомоги в них поранені військовополонені не отримували. Хворі з гнійними ранами цілодобово лежали без перев'язок на голій, покритий кіркою льоду землі, бетоні, на брудних нарах або соломі. Залучені німцями радянські медики всіляко допомагали мученикам. Але в більшості лазаретів були відсутні медикаменти, перев'язувальні засоби, необхідний інструмент. Такий стан речей призводив до неминучої смерті. Фашистам потрібні були лише працездатні, а поранені чи хворі були приречені на смерть.

Опинившись в полоні, люди потрапляли в незвичайні для повсякденного життя умови (голод, знущання, масові страти, гори трупів). Їх погляди і поведінка могли змінюватися. Тому адекватної оцінки поведінки полонених бути не може. Вона залежало від психіки людини, оточуючих обставин, а також правових основ, які визначали становище полонених.

Важкі умови табірного життя, сувора ізоляція від зовнішнього світу, активна пропагандистська робота серед військовополонених істотно впливали на придушення духу та гідності людей, викликаючи почуття безвиході. Дехто в результаті побаченого і пережитого, піддавшись ворожій пропаганді, людських емоцій, різним обіцянкам і погрозам, ламався і ставав на шлях співпраці з ворогом, тим самим зберігаючи собі життя, але переходячи в розряд зрадників.

Але жахливі умови існування не зламали всіх полонених, не поставили їх навколішки перед загарбником. Навпаки, багато хто зрозумів: для того, щоб вижити, необхідні єдність і підтримка один одного, це був головний опір ворогу. Антифашистські підпільні організації і групи в таборах допомогли врятуватися від голодної смерті багатьом в’язням, але найбільший внесок в порятунок військовополонених зробило населення окупованих територій. Яке на свій страх і ризик переховували втікачів і рятували їх від поранень та хвороб.
Важливу роль у полегшенні становища військовополонених відіграли жителі міст і сіл України. Ніякі репресії і жорстокості з боку окупаційної влади не могли зупинити організацію матеріальної допомоги тим, хто потрапив в неволю до фашистів. Ця допомога носила і організаційний характер. В усіх містах і селах, що потрапили під німецьку окупацію, місцеве населення намагалося рятувати в’язнів таборів смерті, які щодня помирали сотнями і тисячами від голоду, холоду, епідемії, від знущань і непосильної праці. Місцеві жителі використовували будь-яку можливість у наданні допомоги в’язням.
Цілком очевидно, що під час війни встановити, хто і за яких обставин потрапив у полон, частіше за все було зовсім неможливо. Таким чином, всі хто опинився у полоні по самому цьому факту підозрювалися у зраді зі всіма наслідками, що витікали для них. По суті накази № 270 та № 227 і були тою юридичною базою, на основі якої визначався статус радянських військовополонених у себе на Батьківщині як в період Великої Вітчизняної війни, так і багато років після неї. 

Численні факти переконують у тому, наскільки складною і трагічною виявилася доля мільйонів радянських військовополонених періоду Великої Вітчизняної війни. А могло бути менше жертв і страждань, якби ставлення до людського життя було більш гуманним і справедливим.

У нашій державі проблема військовополонених залишається актуальною і донині, оскільки не до кінця визначений статус військовополоненого, відсутні багато документів щодо реабілітації колишніх військовополонених, особливо необхідні, поки ще живі деякі з них.

Життя у таборах для радянських військовополонених досить складне для розуміння людини ХХІ століття. Ми не можемо зараз зрозуміти істинні мотиви вчинків людей, причини подій та явищ. Ця ситуація складається через брак документів, через втрачену можливість спілкування з учасниками тих подій та те, що до цього часу ми мало прислухаємось до ще живих свідків. Завдання сучасних істориків дати об’єктивний аналіз подіям та вчинкам людей які пережили німецькі табори для військовополонених в Україні. Адже людей потрібно засуджувати не за переконання, а за злочини.

Зрозуміло, що не всі проблеми становища радянських військовополонених на території окупованої України знайшли відображення в цьому дисертаційному дослідженні. До завдань, які потребують подальшого вивчення, належать: евристичний пошук документальних матеріалів про становище військовополонених в українських та закордонних архівах (у тому числі й розкриття засекречених матеріалів); уточнення й конкретизація статистичних даних щодо жертв окупаційного режиму; написання історії окремих концентраційних таборів та вивчення долі конкретних в’язнів з точки зору соціальної історії та історії повсякденності тощо.
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Спр. 4. Звіт про додатково виявленні в 1961–1964 рр. партизанських таборів та інших учасників підпілля і антифашистської боротьби, що діяли в період тимчасової окупації на території м. Одеси та Одеської області та Одеської області в 1941–1944 роках.", 139 арк.

Спр. 80. Звіти, довідки, заяви, біографії учасників підпільної групи "Радянські патріоти", що діяли у м. Одесі під керівництвом Стугарєва М. Ф., 194 арк.

Спр. 93. Рішення партійних органів, звіти, довідки, листи з фронту, список учасників підпільної антифашистської групи, що діяла в м. Одесі під керівництвом Чернишова М. Є., 145 арк.
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