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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Ґендерна рівність у політичній сфері передбачає рівноправну участь жінок і чоловіків у прийнятті політичних рішень, що є необхідною умовою сталого демократичного розвитку суспільства. В ухваленій на четвертій Всесвітній конференції зі становища жінок 15 вересня 1995 р. Пекінській платформі дій було чітко вказано, що невід’ємною складовою визнання прав жінок є дотримання принципу ґендерної паритетності в процесах прийняття рішень. У Декларації тисячоліття ООН «Цілі тисячоліття» (2000 р.) було поставлено завдання для країн-членів ООН, зокрема для України, забезпечити до 2015 р. присутність щонайменше 30 відсотків жінок у представницьких органах влади. Забезпечення ґендерної рівності в суспільному житті, зокрема в політиці, належить до пріоритетних питань Європейського Союзу, стандарти якого є орієнтиром для України, що обрала євроінтеграційний курс. 
За роки незалежності у Верховній Раді України частка жінок становила лише від двох з половиною до десяти відсотків від загальної кількості народних депутатів. За даними Міжпарламентського союзу (жовтень 2014 р.) за рівнем представництва жінок у парламентах Україна посідає 127 місце серед 189 країн світу, що є одним з найгірших показників серед європейських країн. 
Щоб здійснити суттєве розширення представництва жінок у Верховній Раді України, необхідно запроваджувати спеціальні механізми та стратегії, що активно використовуються в зарубіжних країнах. Дослідження шляхів подолання ґендерної розбалансованості в парламентах дасть змогу визначити найбільш ефективні з них для впровадження в політичну систему України.
Ступінь наукової розробленості проблеми. Проблема рівності статей у суспільно-політичному житті розглядалася такими зарубіжними дослідниками, як С. Айвазова, С. Бенхабіб, В. Брайсон, Л. Зеріллі, С. Керрол, О. Кочкіна, Т. Рябова, М. Франклін, О. Хасбулатова та ін. Теоретико-методологічним засадам ґендерних досліджень у політичній науці присвячені праці М. Батлер, К. Беквіс, Н. Блохіної, О. Вороніної, О. Здравомислової, Л. Кеслін, В. Рендел, А. Тьомкіної, І. Чікалової та ін. Питання репрезентації інтересів соціальних груп, зокрема жінок, у контексті представницької демократії стали об’єктом наукових розробок Ф. Анкерсміта, К. Бреттон, Д. Далеруп, М. Діаз, М. Діц, Р. Кантер, М. Крук, Б. Рейнголд, С. Томас, Е. Філліпс, C. Чайлдс, А. Янг та ін. Фактори розширення представництва жінок у парламентах досліджували такі зарубіжні вчені, як М. Каул, М. Кіттілсон, Р. Метленд, П. Норріс, М. Прайслер, Н. Степанова, Н. Шведова, Л. Швіндт-Байєр та ін.
Теоретичним аспектам ґендерної проблематики присвячені роботи вітчизняних дослідників  О. Кісь, Т. Мельник, О. Плахотнік, Л. Смоляр, Н. Чухим та ін. Перше в Україні комплексне дослідження політики ґендерної рівності було здійснене О. Ярош.
Особливості виборчого процесу в Україні в аспекті їх впливу на формування законодавчого органу розглядали у своїх працях Т. Бевз, М. Кармазіна, Л. Кочубей, І. Кресіна, Ф. Рудич та ін.
Ступінь політичної участі жінок в Україні та ґендерне представництво в Парламенті досліджували О. Венгер, І. Георгізова, В. Гошовська, П. Гуслякова, Т. Марценюк, О. Матвієнко, Ю. Мислюк, Ю. Саєнко, О. Суслова, Г. Христова та ін.
Вироблення ефективних стратегій  досягнення ґендерного паритету у Верховній Раді України вимагає ґрунтовного вивчення зарубіжного досвіду та розгорнутого ґендерного аналізу політичних процесів, що пов’язані з обранням та діяльністю українських законодавців. Ці питання недостатньо досліджені вітчизняними науковцями. Зазначені фактори зумовили логіку і завдання дисертаційного дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана у відділі теоретичних та прикладних проблем політології Інституту політичних і етнонаціональних досліджень ім. І. Ф. Кураса і пов’язана з розробкою наукових тем: «Політичний режим і народовладдя в сучасній Україні: проблема взаємовідносин» (№ ДР 0101U002926); «Тенденції розвитку політико-ідеологічного процесу в українському суспільстві в умовах модернізації» (№ ДР 0112U000927); «Політична влада та опозиція в Україні: порівняльний аналіз з країнами СНД, Балтії та Європи» (№ ДР 0114U000409).
Мета і завдання дослідження. Метою роботи є теоретико-методологічне обґрунтування необхідності дотримання принципу ґендерної рівності в політиці й виявлення основних механізмів і стратегій подолання ґендерної асиметрії в парламентах, зокрема у Верховній Раді України, на основі аналізу зарубіжного та вітчизняного досвіду. 
Досягнення цієї мети зумовило розв’язання таких науково-дослідницьких завдань:
— проаналізувати процес становлення поглядів щодо ролі жінки в суспільно-політичному житті; 
— виявити особливості в теоретико-методологічних підходах до проблеми подолання ґендерної нерівності в політиці; 
— дослідити ґендерне представництво в аспекті репрезентації інтересів жінок;
— встановити основні фактори розширення жіночого представництва в парламентах та дослідити їх;
— розкрити суспільно-політичне значення підвищення рівня представництва жінок у парламентах;
— дослідити реальну участь українських жінок у прийнятті політичних рішень;
— виявити та дослідити основні чинники впливу на ґендерне представництво у Верховній Раді України.
Об’єктом дослідження є ґендерна рівність у політичній сфері.
Предметом дослідження є ґендерне представництво у Верховній Раді України та в парламентах зарубіжних країн.
Методи дослідження. Теоретико-прикладний характер, мета та завдання дисертації визначили методологічні засади дослідження. Використання історичного методу дало можливість: дослідити еволюцію поглядів та уявлень про місце і роль жінки в суспільно-політичному житті; розробити періодизацію процесу запровадження ґендерних квот. Нормативно-ціннісний метод дозволив з’ясувати значення ґендерного представництва в аспекті репрезентації інтересів жінок як соціальної групи. Застосування ґендерного та інституційного аналізу дало можливість здійснити дослідження факторів впливу на рівень представництва жінок у парламентах та визначити різницю в поведінці членів парламенту жіночої та чоловічої статі в процесі законотворчої діяльності. Завдяки SWOT-аналізу були визначені сильні і слабкі сторони ґендерного квотування, а також можливості цього механізму щодо подолання ґендерної асиметрії в парламентах. Досвід зарубіжних країн щодо застосування ґендерних стратегій, спрямованих на досягнення ґендерного паритету в представницьких органах влади, досліджувався за допомогою методу кейс-стаді. Для вивчення проблематики доступу жінок до прийняття політичних рішень в Україні було використано ґендерний аналіз, у межах якого була застосована й емпірична методологія – математично-статистичний аналіз партійних виборчих списків, списків кандидатів-мажоритарників, списків народних депутатів; математичний аналіз ефективності виборчих систем в аспекті розширення жіночого представництва та контент-аналіз документів, зокрема виборчого законодавства, проектів законів та інших нормативно-правових актів, пов’язаних з ґендерним представництвом. 
Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна дисертації полягає в комплексному дослідженні проблематики ґендерного представництва в парламентах, зокрема у Верховній Раді України. Внаслідок проведеного дослідження було отримано відзначені новизною результати, що конкретизуються через наступні характеристики:
Уперше:
— розроблено періодизацію розвитку ґендерного квотування за критерієм динаміки запровадження країнами ґендерних квот на представництво в парламентах: 1) зародження ґендерного квотування (1930−1980 рр.); 2) початок розвитку ґендерного квотування (1980−1990 рр.); 3) активне запровадження ґендерних квот (з 1990 р.);
— на прикладі парламентської діяльності Міжфракційного депутатського об’єднання «Рівні можливості» (2011−2014 рр.) досліджено субстантивну складову ґендерного представництва у Верховній Раді України та встановлено роль депутатів жіночої статі у законотворчій діяльності, що спрямована на захист інтересів жінок;
— за допомогою ґендерного аналізу парламентських партій України (1998–2012 рр.) встановлено: в українських реаліях (на відміну від таких зарубіжних країн, як  Австрія, Македонія, Угорщина, Греція, Данія, Іспанія, Нідерланди, Норвегія, Франція, Німеччина та ін.) партійна ідеологія не впливає на рівень представленості жінок у виборчих списках; ґендерний склад списків кандидатів у депутати не залежить від статі партійного лідера, однак залежить від його позиції щодо ґендерного рівноправ’я;
— на основі математичного аналізу мажоритарної та пропорційної складових змішаної виборчої системи, за якою проводилися вибори до Верховної Ради України у 1998, 2002 та 2012 рр., визначено, що для розширення представництва жінок пропорційна частина ефективніша за мажоритарну в 1,5−2,5 раза.
Удосконалено:
— розуміння ґендерного представництва через детальний аналіз його компонентів: 1) дескриптивного, що ґрунтується на композиційній схожості між представниками і тими, кого вони представляють; 2) субстантивного, яке базується на узгодженості дій представників з інтересами групи, яку вони репрезентують. Досліджено взаємозв’язок між цими складовими: розширення дескриптивного ґендерного представництва позитивно впливає на субстантивне ґендерне представництво;
— концепт «критичної маси» в ґендерному вимірі (30-відсоткове представництво), що широко застосовується як у міжнародних, так і у вітчизняних нормативно-правових документах як самодостатній аргумент збільшення кількості жінок у парламентах; встановлено, що 30-відсоткове представництво жінок у легіслатурах саме собою не гарантує якісної репрезентації інтересів жінок;
— розуміння ґендерного квотування як механізму подолання ґендерної нерівності в політиці, що розглянуто крізь призму двох протилежних концепцій − прискореного забезпечення ґендерної збалансованості та поступового збільшення присутності жінок у політиці;
— характеристику парламентської діяльності жінок: депутати жіночої статі більшою мірою захищають інтереси жінок та маргінальних груп, однак при цьому існують певні чинники, що перешкоджають їм злагоджено діяти (партійна та етносоціальна належність, ставлення до фемінізму тощо).
Дістали подальшого розвитку:
— обґрунтування необхідності подолання ґендерної нерівності у політичній сфері, яка виникла внаслідок багатовікової дискримінації жінок, виключення їх з публічної сфери;
— теоретичне осмислення ґендеру як основної категорії ґендерної теорії та ґендерних досліджень, що розглядався спочатку в межах біологічного фундаменталізму, а потім – соціального конструктивізму. Необхідність визначення впливу соціальних інститутів на жінок і чоловіків зумовлює нове тлумачення гендеру − не як категорії, а як процесу «ґендерування» інститутів; 
— концептуалізація комплексного підходу (ґендерного мейнстримінгу) як нової стратегії боротьби не лише з ґендерною нерівністю, а й з іншими видами нерівності;
 — дослідження зарубіжних політичних партій як агентів впливу на ґендерне представництво. Позиція партій щодо розширення присутності жінок у парламентах залежить як від партійних характеристик (організаційної структури, ідеології, правил висування кандидатів, партійних програм тощо), так і від активності жіночих організацій та ставлення суспільства до жіночого лідерства. Найбільше сприяють подоланню ґендерної асиметрії в парламентах партії, що запроваджують ґендерні квоти.

Практичне значення одержаних результатів визначається теоретичними положеннями, висновками та рекомендаціями дисертаційного дослідження, які можуть бути застосовані: для подальшого дослідження проблематики ґендерного представництва у виборних органах влади; у навчальному процесі для викладання нормативних та спецкурсів з політології; у документах органів державної влади та громадських організацій.
Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження були представлені на: Шостих Курасівських читаннях «Виборча система в Україні: теоретичні виміри і суспільні реалії» (Київ, 7 жовтня 2010 р.); круглому столі, організованому Національним демократичним інститутом та Комітетом з питань європейської інтеграції щодо ініціативи створення у Верховній Раді України міжфракційного об’єднання з питань ґендерної політики (Київ, 29 вересня 2011 р.); Сьомих Курасівських читаннях «Політична модернізація в Україні: перспективи та ризики» (Київ, 4 жовтня 2011 р.); Міжнародній конференції «Ґендерна політика: успіхи-невдачі-перспективи» (Дев’ятий «Київський діалог») (Київ, 5 березня 2012 р.); VI міжнародній науково-теоретичній конференції «Коммуникативные стратегии информационного общества» (Санкт-Петербург, 20–23 листопада 2013 р.).
Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження висвітлені у 8 публікаціях − шести публікаціях у виданнях, що внесені до Переліку наукових фахових видань України, одній публікації у науковому фаховому виданні РФ та тезах доповіді на міжнародній науково-теоретичній конференції.
Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації − 225 сторінок, у тому числі основний текст − 191 сторінка, список використаних джерел (238 найменувань) − 25 сторінок. 


ВИСНОВКИ

У висновках узагальнено основні результати дисертаційного дослідження:
1. Західна філософська думка від античності до часів Великої французької революції виключала жінок з публічної сфери, характеризуючи їх як істот несамостійних, нераціональних, а іноді, і як аморальних. Питання дискримінації жінок почало активно порушуватися в суспільстві тільки наприкінці XVIII − на початку XIX століть. Прогресивні феміністські ідеї мислителів та суспільних діячів, діяльність жіночих рухів, розвиток жіночих досліджень позитивно вплинули на формування поглядів у Європі, зокрема в Україні, щодо  необхідності забезпечення рівноправ’я чоловіків і жінок у суспільно-політичному житті. У другій половині ХХ ст. утвердження ґендерної рівності в суспільстві, забезпечення рівного доступу жінок і чоловіків до прийняття політичних рішень  стало розглядатися як необхідна умова демократичного  розвитку кожної країни.
2. Концепт ґендерної рівності, закладений спочатку феміністичною теорією, знайшов свій розвиток у межах ґендерної теорії. Ґендерні дослідження є міждисциплінарною дослідницькою сферою, де застосовується ґендерний підхід для аналізу, зокрема, владних ієрархій, систем домінування в межах політичних, економічних, правових, громадянських інститутів. Основною метою ґендерних досліджень у політичній науці є усунення ґендерної нерівності в політиці. Необхідність подолання ґендерної асиметрії в інститутах, зокрема політичних, зумовила зміни в концептуальному осмисленні поняття «ґендер» − не як категорії, а як процесу «ґендерування» інститутів, тобто впливу інститутів на чоловіків і жінок, або досягнення ґендерної рівності через діяльність представників обох статей. Такий підхід дає можливість комплексно вивчати ґендерну динаміку в межах офіційно ґендерно нейтральних політичних інститутів.
Особливе значення в методологічній системі ґендерних досліджень займає комплексний підхід до проблеми рівності жінок і чоловіків (gender mainstreaming), головне завдання якого – досягнення ґендерної рівності в усіх сферах життя. Ґендерний мейнстримінг − це інноваційна стратегія, яка виникла внаслідок ініціатив жінок на міжнародному політичному рівні, а тому її не можна розглядати як стратегію «зверху вниз». Імплементація  ґендерного мейнстримінгу повинна відбуватися: по-перше, через створення нових правил, що орієнтовані на досягнення рівності; по-друге, через зміну дискурсивної орієнтації суспільства. При такому підході прийняті рішення, що містять у собі ґендерну дискримінацію, будуть викликати обурення в суспільстві.
Ґендерна рівність і ґендерний мейнстримінг не ізольовані від інших відмінностей та нерівностей. Комунікація щодо вирішення проблем «відмінностей» між відносно відмежованими групами призведе до зміцнення процедур деліберативної демократії та створення принципово нових проектів, спрямованих на досягнення рівноправ’я громадян. Однак якщо сприймати ґендер тільки в комплексі з іншими нерівностями, виникає ризик  залишити поза увагою інтереси жінок як гомогенної групи, зокрема питання доступу до прийняття політичних рішень. Оскільки в Україні ця проблема є гострою і потребує ефективного вирішення, то на сучасному етапі необхідно застосовувати комплексний підхід як стратегію досягнення саме ґендерної рівності. 
3. Одна з основних ознак демократичного режиму є рівність у процесі прийняття рішень. Усі громадяни не можуть брати участь у прийнятті політичних рішень, тому проблематика реалізації справедливого представництва є актуальною для політичної науки. Ґендерне представництво складається з представництва жінок та чоловіків, але оскільки жінки є дискримінованою групою, то проблема репрезентації їхніх інтересів потребує першочергового дослідження.
Репрезентація загальних інтересів жінок може бути здійснена тільки в тій політичній системі, яка реалізує концепцію представництва групових інтересів. Жінок у контексті наявності спільних інтересів варто розглядати як гомогенну соціальну групу.
Виокремлення дескриптивної й субстантивної складових ґендерного представництва дозволило провести його комплексне дослідження. Вивчення дескриптивного представництва жінок дозволяє визначити всі можливі для них шляхи доступу до владних структур, а субстантивного − відповісти на питання, чи спроможні обрані жінки-політики ефективно захищати інтереси усіх інших жінок. Дескриптивне і субстантивне представництва взаємопов’язані − збільшення частки парламентарів жіночої статі позитивно впливає на якість репрезентації інтересів жінок. При цьому не підтерджується поширена думка, що 30-відсоткове представництво («критична маса») радикально посилює вплив жінок-депутатів на прийняття політичних рішень.
4. Найбільш ефективним механізмом подолання ґендерної асиметрії в парламентах є ґендерні квоти у виборчих списках політичних партій (як законодавчо закріплені, так і добровільні). Ґендерне квотування − це спосіб швидкого забезпечення рівноправного політичного представництва жінок і чоловіків. З 1930 р. до 1980 р. лише десять країн застосовували квоти для жінок, але на сьогодні їх вже близько ста. Запровадження квот означає перехід від класичного ліберального поняття рівності до рівності результатів. Справедлива конкуренція може існувати лише в тому випадку, коли гарантовані рівні стартові можливості. Для впровадження ґендерних квот найбільш зручною є пропорційна виборча система.
Політичні партії як репрезентанти інтересів певних соціальних груп та рушійна сила селекції політичної еліти мають величезний потенціал щодо забезпечення ґендерно збалансованого представництва у парламентах. З 1980-х рр. політичні партії почали сприяти доступу жінок до прийняття політичних рішень. На жіноче представництво можуть впливати наступні партійні характеристики: організаційна структура, ідеологія, наявність в партіях жіночих секцій, правила щодо збільшення кількості жінок-кандидатів. 
Найкращою партійною стратегією досягнення ґендерного паритету в парламентах є запровадження 50-відсоткових квот із системою «блискавка», що передбачає розташування кандидатів у партійних виборчих списках за принципом чергування «чоловік/жінка». Найбільший ефект ця стратегія має у поєднанні з пропорційною виборчою системою. При мажоритарній системі партіям слід застосовувати «двійникову систему», зміст якої полягає в тому, що одночасно беруться по два виборчих округи, для яких висуваються два кандидати – чоловік і жінка.
5. Жінки-депутати більшою мірою, ніж їхні колеги протилежної статі, репрезентують інтереси жінок та маргінальних груп. Усунення ґендерного дисбалансу в парламентах сприятиме законотворчій діяльності, спрямованій на захист прав жінок та соціально незахищених верств населення. Однак такі фактори, як партійна та етносоціальна належність, політична ідеологія, партійна дисципліна, ставлення до фемінізму, перешкоджають жінкам-законодавцям  злагоджено діяти в інтересах жінок. Підвищення професійного рівня жінок-політиків сприятиме зменшенню їх залежності від чоловічих «правил гри». Збільшення кількості жінок в органах влади  сприймається іншими жінками як сигнал, що політика є не тільки чоловічою сферою і що вони також можуть включатися в політичну діяльність.
6. В українському суспільстві існують ґендерні стереотипи, що заважають жінками робити політичну кар’єру. Робота всеукраїнських та регіональних жіночих організацій щодо захисту ґендерних прав є недостатньо помітною внаслідок відсутності необхідного досвіду та консолідованості. Однак за останні 2-3 роки спостерігається зростання їхньої активності. Недосконалість українського виборчого законодавства є одним з основних чинників низького рівня представництва жінок у Верховній Раді України. Створення в українському парламенті Міжфракційного об’єднання «Рівні можливості» позитивно вплинуло на законотворчу діяльність щодо захисту ґендерних прав, зокрема чоловіків.
7. В українських реаліях партії будь-якого ідеологічного спрямування можуть успішно застосовувати ґендерні стратегії. На рівень присутності жінок у виборчих списках значний вплив має позиція лідера партії, оскільки в Україні, як правило, саме партійні очільники визначають їхній склад. Стать лідера, навпаки, не має значення. Жіночі партії, які намагалися розширити представництво жінок у законодавчому органі, не знайшли достатньої підтримки на жодних парламентських виборах. В Україні жодна політична партія ґендерних квот не застосовує, тому лише обов’язкове запровадження квотування зробить їх потужними агентами розширення жіночого представництва. В українських реаліях, так само як і в зарубіжних країнах, більш сприятливою для жіночого представництва є пропорційна виборча система. При мажоритарній системі більше шансів на перемогу мають жінки-кандидати від потужних партій (за умови партійної підтримки). 
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