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2. ВСТУП

Актуальність теми. Дорогоцінні метали і дорогоцінне каміння є складовою золотовалютних резервів як України, так і будь-яких інших країн світу, а їхнє накопичення впливає на розвиток та стійкість економіки держави. Останнім часом, як зазначають аналітики, світова фінансова криза та зацікавленість держав у поповненні своїх золотих запасів призвели до значного зростання цін на дорогоцінні метали на фондових біржах [333]. Такі тривожні тенденції у фінансово-економічній сфері дуже часто стають причиною різноманітних правопорушень і злочинів, пов’язаних із обігом дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння. 

Як відомо, в Україні за порушення законодавства в сфері обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння передбачена відповідальність за ст. 214 ККУ (“Порушення правил здачі дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння”). Однак, за весь період дії КК порушено лише три кримінальні справи, зокрема, у вересні 2009 р. Індустріальним райвідділом Дніпропетровського міського управління міліції ГУ МВС України в Дніпропетровській області [56], у квітні 2010 р. УДСБЕЗ ГУ МВС України в Дніпропетровській області [54] та у лютому 2011 р. прокуратурою м. Суми [199]. При цьому, тільки в одній із цих справ у результаті незаконних дій державі завдано збитків на загальну суму понад 1,2 млн. гривень у вигляді не поповнення Золотого запасу України дорогоцінними металами (золотом). 

За даними Держкомстату України нелегальний ринок обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння щорічно досягає 5 млрд. доларів, а нелегальний ринок махінацій з виробами із дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння – близько 25 млрд. гривень. За 2007 р. порушено чотири кримінальні справи щодо контрабанди дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння приблизно на 0,24 млн. доларів США та заведено 125 справ про порушення митних правил в частині незаконного переміщення ювелірних предметів на 0,3 млн. доларів США. Крім того, завершилася дворічна міжвідомча операція з недопущення незаконного обігу дорогоцінного каміння, за результатами якої органи прокуратури порушили 10 кримінальних справ (за ст.ст. 201, 202, 364 КК) та склали 16 адміністративних протоколів [6]. Враховуючи лише наведені вище факти, а також важливе господарське значення дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння, варто наголосити на тому, що порушення правил здачі таких металів і каміння дійсно становить собою суспільну небезпеку та тягне колосальні збитки для держави.

У різні часи питанням кримінальної відповідальності у сфері обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння були присвячені роботи багатьох  науковців, зокрема: Д.І. Богатикова, І.А. Бушуєва, Н.В. Васева, Б.В. Волженкіна, Ф.В. Глазиріна, Н.Я. Гоморова, М.М. Іванова, В.Б. Ларичева, Ю.І. Ляпунова, В.Г. Самойлова, С.С. Яценка, а на дисертаційному рівні – роботи Р.Г. Абсолямова, М.В. Арзамасцева, М.В. Архіпової, О.Ф. Бантишева, Г.М. Бражнікова, К.В. Бессонова, Г.Л. Волкова, О.М. Іванової, О.Г. Корольова. У  сучасній українській науковій літературі дослідженням зазначених питань певною мірою займалися П.П. Андрушко, В.К. Гіжевський, Н.О. Гуторова, О.О. Дудоров, В.І. Касинюк, В.М. Киричко, Л.С. Кучанська, О.І. Перепилиця, А.М. Ришелюк, О.С. Сотула, В.М. Стратонов, М.П. Стрельбицький та інші, однак всебічного розгляду питань кримінальної відповідальності за порушення правил здачі дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні, з урахуванням історичного та зарубіжного досвіду, юридичного аналізу зазначеного складу злочину, особливостей кваліфікації цього посягання та покарання за його вчинення, на дисертаційному рівні поки що здійснено не було.

Більше того, важливість звернення до комплексного розгляду зазначених питань про кримінальну відповідальність зумовлена також: а) криміналізацією сфери господарської діяльності та існуванням “тіньового” сектору економіки, а відтак пошуком дієвих шляхів кримінально-правової протидії відповідним злочинам і правопорушенням; б) нестабільністю та неефективністю базових законів і підзаконних нормативно-правових актів, що регулюють обіг дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння; в) необхідністю суворого державного контрою за діяльністю, пов’язаною з виробництвом дорогоцінних металів та торгівлею ювелірними виробами, оскільки остання є демонополізованою та не підлягає ліцензуванню; г) відсутністю спеціальних наукових досліджень, відповідних методичних рекомендацій, тлумачення низки ключових термінів і понять у сфері кримінально-правової охорони обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння тощо.

Перелічені вище обставини свідчать про актуальність і важливість обраного напрямку наукових розробок, а також про його перспективність для України, що зумовило вибір теми даного дисертаційного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям дослідження ґрунтується на положеннях: Закону України “Про затвердження Загальнодержавної програми розвитку мінерально-сировинної бази України на період до 2030 року” від 21 квітня 2011 р.; Концепції Державної програми профілактики правопорушень на період до 2015 р. (розпорядження Кабінету Міністрів України від 29 вересня 2010 р. № 1911–р.); Переліку пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 років (наказ МВС України від 29 липня 2010 р. № 347, п. 67 додатку 6). Тема дисертації затверджена рішенням вченої ради КНУВС 27 лютого 2007 р. (протокол № 2) та схвалена Академією правових наук України (п. 583, 2007 р.).

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є комплексна розробка кримінальної відповідальності за порушення правил здачі дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння, а також формулювання на цій основі відповідних пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вдосконалення кримінально-правової охорони сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння.

Задачі дослідження випливають з його мети та включають в себе: 

– з’ясування особливостей історичного розвитку кримінального законодавства, що забороняє незаконні дії у сфері обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння; 

– вивчення вітчизняного та зарубіжного кримінального законодавства у зазначеній сфері; 

– встановлення факторів, що зумовлюють кримінальну відповідальність за порушення правил здачі дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння; 

– здійснення кримінально-правової характеристики об’єктивних та суб’єктивних ознак злочину, передбаченого ст. 214 КК;

– обґрунтування санкції за порушення правил здачі дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння; 

– відмежування порушення правил здачі дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння від інших правопорушень;

– здійснення правильної кваліфікації злочину, передбаченого ст. 214 КК; 

– розроблення пропозицій щодо внесення змін до чинного законодавства з метою вдосконалення норми, що передбачає відповідальність за ст. 214 КК.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини в сфері господарської діяльності, пов’язаної з обігом дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння.

Предмет дослідження – кримінальна відповідальність за порушення правил здачі дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння.

Методи дослідження обрані з урахуванням поставленої в роботі мети та завдань дослідження, а також його об’єкта та предмета: діалектичний метод обумовив розгляд проблем кримінальної відповідальності за порушення правил здачі дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння через вивчення більш загальних категорій кримінального права (розділи 1-3); історично-правовий метод дозволив показати генезис кримінально-правової охорони дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння  (підрозділ 1.1.); порівняльно-правовий метод застосовувався при виявленні схожого та відмінного, загального та особливого у кримінальному законодавстві України та 32 іноземних держав (підрозділ 1.2); соціологічний метод використовувався при вивченні питання про соціальні фактори, що впливають на криміналізацію діяння, передбаченого ст. 214 КК та забезпечив проведення анкетування працівників правоохоронних органів та аналіз його результатів, а також вивченню матеріалів судової та слідчої практики (підрозділ 1.3, розділи 2-3); системно-структурний метод дозволив показати внутрішню будову кримінально-правової норми, що передбачає відповідальність за порушення правил здачі дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння, взаємозв’язок і взаємообумовленість елементів як в середині норми, так і з іншими правовими поняттями й категоріями, обсяг та зміст відповідних понять, місце кримінальної відповідальності за злочин, що розглядається в системі норм та інститутів Особливої частини кримінального права (розділ 2-3); догматичний метод дозволив проаналізувати норму з точки зору додержання правил законодавчої техніки конструювання диспозиції і санкції (розділи 2-3); логіко-граматичний метод застосовувався для тлумачення деяких термінів, які застосовуються в диспозиції досліджуваної норми та відповідних нормативно-правових актах (розділ 2); моделювання – вплинув на формулювання проектів змін і доповнень до чинного КК та пропозицій щодо удосконалення правозастосовної практики (висновки до розділів і загальні висновки).

Емпіричною базою дослідження є: результати анкетування 328 працівників органів внутрішніх справ щодо проблемних питань кримінальної відповідальності за вказаний злочин з вересня 2008 р. по грудень 2010 р. у місті Севастополі, АР Крим та 10 областях України, статистичні дані Державної судової адміністрації, Департаменту інформаційних технологій МВС України щодо порушень в сфері обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння та інших органів державної влади.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що за характером і змістом розглянутих питань дисертація є одним з перших в Україні монографічних досліджень, де здійснена комплексна розробка кримінальної відповідальності за порушення правил здачі дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння. Конкретний внесок дисертанта в наукову розробку зазначених положень полягає в обґрунтуванні пропозицій та рекомендацій, що містять елементи наукової новизни та мають теоретичне й практичне значення для кримінально-правової охорони сфери господарської діяльності в частині додержання правил здачі дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння, зокрема: 

вперше:

– досліджено генезис кримінально-правової охорони дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні, на підставі чого встановлено, що кримінальна відповідальність за порушення обігу зазначених цінностей була передбачена в попередніх національних КК 1922, 1927, 1960 рр.;
– проведено порівняльно-правове дослідження кримінального законодавства України та іноземних держав про відповідальність за порушення правил здачі дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння, унаслідок чого виявлені загальні та особливі риси відповідної кримінально-правової норми;
– розкрито сутність обов’язку здачі на афінаж дорогоцінних металів та обов’язку їх продажу, які полягають в укладенні договірного зобов’язання та в безпосередній їх передачі державі чи підприємству, що здійснює афінаж;
– вивчено суб’єктивну сторону злочину, передбаченого ст. 214 ККУ, та з’ясовано, що зазначений злочин переважно вчиняється з корисливих мотивів, однак такі мотиви, за задумом законодавця, не є обов’язковими ознаками для складу цього злочину;  
– відмежовано порушення правил здачі дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння (як злочин) від цивільно-правових та адміністративних правопорушень, з урахуванням чого констатовано, що вчасне не передання дорогоцінностей може одночасно розглядатися як злочин, передбачений ст. 214 ККУ, так і правопорушення (невиконання чи неналежне виконання договірних зобов’язань), однак критерієм їх відмежування є вартість відповідних предметів (наявність чи відсутність великого розміру);
– проаналізовано санкцію у ст. 214 ККУ та зроблено висновок про необхідність збільшення розміру штрафу та передбачення покарання у вигляді позбавлення волі за вчинення цього злочину;
удосконалено:

– вчення про безпосередній об’єкт порушення правил здачі дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння;
– наукові позиції щодо визначення моменту закінчення злочину, яким запропоновано вважати момент сплину строку передачі дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння, який встановлено у договірному зобов’язанні;
дістали подальшого розвитку:

– уявлення про соціальну зумовленість порушення правил здачі дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння;
– дослідження властивостей та характеристик дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння, що дозволило чітко окреслити предмет злочину у ст. 214 ККУ;
– питання відмежування ст. 214 ККУ від інших та суміжних злочинів (зокрема, передбачених ст.ст. 191, 201, 202, 240, 364, 365, 367 ККУ);
– тлумачення нормативно-правових актів, які регулюють діяльність у сфері обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння, через що виявлено в них недоліки термінологічного та правового характеру та запропоновано шляхи їх усунення.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що сформульовані й аргументовані в дисертації теоретичні положення, висновки, пропозиції та рекомендації використовуються: у правотворчості – при подальшому вдосконаленні кримінального законодавства щодо цієї кримінально-правової норми (довідка Інституту законодавства Верховної Ради України від 26.04.2011 р. № 22/258-1-4); у правозастосуванні – при вирішенні проблем кваліфікації порушень правил здачі дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння у слідчій і судовій практиці (акт АР Крим від 01.09.2010 р. № 24353, акт УМВС України в Луганській області від 17.03.2011 р. № 4/5253, акт УМВС України в місті Севастополі від 21.12.2010 р. № 5/2679); у навчальному процесі – під час викладання курсів Особливої частини кримінального права, при підготовці підручників і навчальних посібників, у науково-дослідницькій роботі студентів (акт КНУВС від 21.05.2010 р.).

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження були оприлюднені на: науково-практичній конференції “Українське правосуддя: здобутки та перспективи” (Чернівці, 2008 р.); III Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції “Розвиток України в XXI столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми” (Тернопіль 2008 р.); науково-практичній конференції “Право і наука в умовах сучасного державотворення” (Суми, 2009 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції “Наукові дослідження – теорія та експеримент ‘2009’” (Полтава,  2009 р.); науково-практичній конференції “Сучасні проблеми розвитку державності та протидії злочинності” (Кіровоград, 2011 р.), VІ Всеукраїнській курсантсько-студентській конференції “актуальні проблеми розвитку юридичної науки у діяльності міліції” (Івано-Франківськ, 2011 р.).

Публікації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження опубліковано в 11 наукових працях, з яких п’ять статей у наукових фахових виданнях України, та шість – тези виступів на науково-практичних конференціях.

1) ВИСНОВКИ

Унаслідок проведеного комплексного дослідження питань кримінальної відповідальності за порушення правил здачі дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння та детального вивчення елементів складу цього злочину, як підстави кримінальної відповідальності, зроблено наступні висновки:

1. Розвиток кримінального законодавства, що забороняє незаконні дії у сфері обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння характеризується трьома періодами, а саме: 1) домонопольний, характеризується практично повною відсутністю державного регулювання видобутку, виробництва, використання і обігу даних цінностей; 2) монопольний, характеризується, по-перше, віднесенням дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння до валютних цінностей, по-друге,  абсолютною державною монополією валютних цінностей, а отже і монополією дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння. Кримінальне законодавство цього часу зосереджено на охороні створеної державної економічної монополії і, з огляду на безпосередню небезпеку інтересам держави безконтрольного обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння як валютних цінностей, у ньому передбачаються вельми суворі санкції за порушення заборон у цій частині протягом усього періоду. А в період з 1961 по 1987 рр. – передбачалася найвища міра покарання – смертна кара; 3) післямонопольний, характеризується поверненням сектору дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в приватні руки, і, відповідно, відмови держави від валютної монополії. Кримінальне законодавство даного періоду, стосовно заборони незаконній діяльності у сфері обігу досліджуючих цінностей, сконцентровано в ст. 214 ККУ.

2. Спеціальні заходи кримінально-правової протидії незаконній діяльності, пов’язаної з обігом дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння, повністю відсутні в законодавстві сім’ї загального права, а також у національних законодавствах країн, що об’єднані у романо-германську правову сім’ю, сім’ю соціалістичного права, а також у законодавстві країн, що утворюють сім’ю мусульманського права.

Норми, що забороняють у кримінально-правовому порядку незаконну діяльність, предметом якої є дорогоцінні метали і дорогоцінне каміння, наявні у законодавстві деяких країн СНД, а саме: а) норма щодо порушення правил здачі державі дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння передбачена в КК Російської Федерації та Республіках Киргизії, Туркменістан, Таджикистан й Узбекистан; б) норма щодо незаконного обігу дорогоцінних металів, природних дорогоцінних каменів або перлів – у КК Російської Федерації, Республіках Таджикистан, Туркменістан, Узбекистан та Республіці Білорусь. При цьому, за виключенням деяких відмінностей, загалом конструкції досліджуваних нами складів злочинів є схожими.

3. Зумовленість порушення правил здачі дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння характеризується: соціально-економічними факторами, нормативними, кримінологічними та соціально-психологічними факторами. 

4. Родовим об’єктом злочину, є суспільні відносини, які складаються в процесі позитивної діяльності господарюючих суб’єктів (індивідів, об’єднань), направленої на створення матеріальних благ і надання послуг переважно матеріального характеру, розподілу, обміну і споживання матеріальних цінностей у відповідності законами ринкового господарства при активній регулюючій ролі держави як гаранта такої діяльності.
Автор приєднується до точки зору тих учених, які визнають, що видовим об’єктом ст. 214 ККУ є суспільні відносини в рамках встановленого порядку здійснення господарської діяльності – правил здачі дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння.
Безпосереднім об’єктом є суспільні відносини пов’язані з проведенням афінажу дорогоцінних металів та формування Державного фонду і золотого запасу України, змістом яких є: 1) обов’язок суб’єкта господарювання здавати дорогоцінні метали на афінаж, а дорогоцінне каміння на рекуперацію; 2) обов’язок виконати вимогу щодо обов’язкового продажу дорогоцінних металів чи дорогоцінного каміння державі; 3) задоволення державних потреб із формування державного золотого запасу України; 4) задоволення державних потреб із формування Державного фонду; 5) забезпечення належного функціонування системи державного контролю за якістю дорогоцінного металу і дорогоцінного каміння, обігом, обліком та ефективним їхнім використанням. 
Елементами зазначених суспільних відносин є: суб’єкти з одного боку, держава (в особі відповідних органів), що вимагає здачу або продажу дорогоцінних металів чи дорогоцінних каменів, а з іншого – особа, яка зобов’язана здати або продати вказані цінності; предмет – дорогоцінні метали і дорогоцінне каміння, з приводу яких встановлений обов’язок щодо їх здачі або продажу; суспільно значуща діяльність – це право держави (в особі спеціально вповноважених органів виконавчої влади) вимагати від власника дорогоцінних металів або дорогоцінного каміння здавати на афінаж або продати їх державі та відповідний обов’язок осіб, які видобули із надр, отримали із вторинної сировини, підняли або знайшли, скупили дорогоцінні метали або дорогоцінне каміння, скупили дорогоцінні метали і дорогоцінне каміння у вигляді ювелірного чи побутового виробу з них, або скупили лом таких виробів, зробити вказані дії. Також, суспільно значущою діяльністю можуть вважатися самі ці дії щодо здачі або продажу державі дорогоцінних металів або дорогоцінного каміння, здійснені відповідно до встановлених правил.
5. Предметом є дорогоцінні метали і дорогоцінне каміння, що мають вигляд: видобутих із надр, отриманих із вторинної сировини, піднятих, знайдених, скуплених, скуплених у вигляді ювелірних чи побутових виробів із дорогоцінного металу і дорогоцінного каміння, скуплених у вигляді лому ювелірних чи побутових виробів із дорогоцінного металу і дорогоцінного каміння.
6. Першою формою злочинного діяння, відповідальність за вчинення якого передбачена ст. 214 ККУ, є ухилення від здачі на афінаж дорогоцінних металів. Підставами обов’язку здачі на афінаж є кон’юнкція закону, ліцензійних умови та договору. Ухилення від здачі дорогоцінних металів на афінаж – це ненадання їх до підприємств, які здійснюють діяльність пов’язану з проведенням афінажу дорогоцінних металів. Пропонуємо в нормі, поряд із ухиленням від здачі на афінаж передбачити ухилення від здачі на рекуперацію.
Другою формою злочинного діяння є ухилення від обов’язкового продажу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння. Підставами обов’язку продажу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння є кон’юнкція закону та форвардного контракту. Ухилення від продажу державі дорогоцінного металу і дорогоцінного каміння – це ненадання державним органам визначеного в контракті асортименту дорогоцінностей. Запропоновано в законодавстві встановити порядок та критерії віднесення дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння до унікальних, та передбачити їхній обов’язковий продаж.
7. Злочин, передбачений ст. 214 ККУ є закінченим з моменту закінчення строку передачі дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння встановленого у договірному зобов’язанні. Способи вчинення цього діяння можуть бути різними і на кваліфікацію цього злочину не впливають. Великий розмір порушення правил здачі державі дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння визначається, виходячи з вартості не зданих дорогоцінностей чи розміру невиконаного зобов’язання.

8. Суб’єкт порушення правил здачі дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння характеризується ознаками спеціального суб’єкта злочину. Ці ознаки суб’єкта прямо незазначені в диспозиції норми, що, в свою чергу, визначає необхідність їхнього з’ясування зі змісту інших ознак складу злочину. В даному випадку на ознаки спеціального суб’єкта вказує особливий характер приписів, що є нормативною основою відповідальності за злочинну бездіяльність, що передбачена ст. 214 ККУ. Суб’єктами даного злочину є громадяни України, іноземці та особи без громадянства, а також службові особи виконавчого органу юридичних осіб, які здійснюють професійну діяльність у сфері обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння. 
9. Суб’єктивна сторона злочину характеризується прямим умислом. Мотив і мета злочину є корисливими, проте, вони не є обов’язковими ознаками складу цього злочину, їх кримінально-правове значення полягає у впливі цих ознак на індивідуалізацію покарання, як обставин, що відповідно до статей 66 і 67 ККУ пом’якшують чи обтяжують покарання або іншим чином впливають на ступінь тяжкості злочину й особу винного. 

10. За порушення правил здачі дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння може наставати цивільна, адміністративна та кримінальна відповідальність. Ухилення від здачі на афінаж чи ухилення від продажу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння вчинення із порушенням договірного зобов’язання утворює ідеальну сукупність злочину (ст. 214 ККУ) і цивільного делікту. За порушення правил здачі дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння особа нести або адміністративну за ст. 189¹ КУпАП або кримінальну відповідальність за ст. 214 ККУ. Критерієм відмежування правопорушення від злочину є вчинення діяння у великому розмірі, тобто, якщо вартість не зданих або не проданих дорогоцінностей, а саме видобутих із надр, отриманих із вторинної сировини, піднятих чи знайдених дорогоцінних металів чи дорогоцінного каміння перевищує п’ятсот неоподаткованих мінімумів доходів громадян

11. Застосування інституту незакінченого злочину у відношенні досліджуваного складу ускладнюється присутністю кількісної характеристики діяння. При встановленні ознак співучасті в порушенні правил здачі державі дорогоцінних металів і дорогоцінних каменів необхідно керуватися теоретичними положеннями, розробленими стосовно до співучасті в злочині зі спеціальним суб’єктом. Співучасть у порушенні правил здачі дорогоцінних металів і дорогоцінних каменів посадової особи ускладнюється необхідністю кваліфікації ідеальної сукупності злочинів, у яку крім названого злочину входить посадовий злочин. Крім цього, даний злочин може бути вчинений із привласненням, розтратою майна або заволодіння ним шляхом зловживання службовим становищем, контрабанди або посадових злочинів.
12. Запропоновано поряд із обмеженням волі передбачити покарання у вигляді позбавлення волі, а також розмір штрафу за порушення правил здачі дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння встановити в межах від п’ятисот до однієї тисячі неоподатковуваних мінімумів доходів громадян, а суму неоподатковуваного мінімуму встановити на рівні податкової соціальної пільги. 
Пропонуємо викласти ст. 214 ККУ в такій редакції:

“Стаття 214. Порушення правил здачі дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння 

ухилення від передбаченого законом обов’язкового продажу державі  видобутих із надр, отриманих із вторинної сировини, піднятих чи знайдених дорогоцінних металів чи дорогоцінного каміння, скуплених ювелірних чи побутових виробів із них, а також ухилення від передбаченої законом обов’язкової здачі на афінаж чи рекуперацію видобутих із надр, отриманих із вторинної сировини, піднятих чи знайдених дорогоцінних металів чи дорогоцінного каміння, якщо це діяння вчинене у великому розмірі, –

караються штрафом від п’ятисот до тисячі неоподатковуваних мінімумів  доходів громадян або обмеженням волі на строк до трьох років, або позбавленням волі на строк до п’яти років. 

Примітка. Порушення  правил здачі дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння визнається здійсненим у великому розмірі, якщо вартість вказаних у цій статті предметів, не зданих або не проданих, перевищує п’ятсот  неоподатковуваних мінімумів доходів громадян”.
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