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ВСТУП

Актуальність теми. Система людських потреб є основою вдосконалення управління персоналом у сучасному виробництві. Потреби людей визначають не тільки величину попиту на той або інший товар, але й виробничу поведінку персоналу. Потреби працюючих безпосередньо пов’язані з мотивацією їх діяльності. Мотивація представляє собою тривалий вплив на працівника з метою зміни за заданими параметрами структури ціннісних орієнтацій та інтересів, формування відповідного мотиваційного ядра й розвитку на цій основі трудового потенціалу підприємства.

Існує досить велика кількість різних теорій мотивації, що намагаються дати пояснення цьому явищу. У дослідженнях виділяються теорії сутності мотивації (теорія ієрархії потреб А. Маслоу, теорія FRG К. Альдерфера, теорія придбаних потреб МакКлелланда, теорія двох факторів Герцберга й ін.) і процесійні теорії мотивації (теорії очікування К. Левіна, переваги й очікування В. Врума, теорія підкріплення Б.Ф. Скіннера, теорія справедливості Портера-Лоулера, модель вибору ризику Д. Аткінсона, теорія „Ікс-Ігрек” Дугласа МакГрегора та ін.). Вищезазначені науковці основну увагу приділяють аналізу факторів, що лежать в основі мотивації і, в той же час, практично не приділяють увагу самому процесу мотивації. Праці представників процесійних теорій мотивації присвячені процесу мотивації, опису й пророкуванню результатів мотиваційного процесу, але не стосуються змісту мотивів.

У дослідженнях вітчизняних та закордонних учених О.М. Анісімової, А.Г. Здравомислова, А.М. Колота, О.В. Кочеткова, О.В. Крушельницької, Л.Ю. Мельника, Д.П. Мельничука, Ю.В. Максимця, М.Й. Маліка, З.В. Мончак, Т.Л. Мостенської, В.В. Назаренко, Г.В. Осовської, В.В. Поєдинцевої, А.В. Черкасова та інших розглядаються не тільки потреби, але й процес формування й функціонування мотивації, виділяються змістовні мотиви трудової діяльності, дається типологія індивідів.

У працях вказаних авторів, висвітлюються лише окремі аспекти мотивації діяльності персоналу підприємств, а також питання управління персоналом в умовах ринкових відносин економіки України. Проте, слід зазначити, що в науковій літературі ще недостатньо розробленими є питання використання мотиваційного механізму управління персоналом підприємств. Проблеми оцінки ефективності управління персоналом на засадах використання мотиваційного механізму, а також впливу мотивації на ефективність діяльності підприємств харчової промисловості є недостатньо вивченими в дослідженнях вітчизняних і зарубіжних вчених.

Науково-теоретична та практична значущість перелічених напрямів дослідження свідчить про актуальність обраної теми дисертаційної роботи та визначає її мету, задачі, предмет і об’єкт дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно з тематикою науково-дослідних робіт ДВНЗ «Запорізького національного університету» «Аналіз системи фінансово-економічного потенціалу підприємств регіону» (номер державної реєстрації 0110U003229), де автором запропоновано методичний підхід до формування мотиваційного механізму управління персоналом. 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є науково-теоретичне обґрунтування і розробка методичних засад та практичних рекомендацій, що спрямовані на формування мотиваційного механізму управління персоналом підприємств харчової промисловості.

Реалізація поставленої мети визначила необхідність розв’язання таких задач:

· визначити сутність мотивації як інструменту управління, який враховує потреби, інтереси, поведінку конкретного працівника і колективу в цілому;
· впорядкувати список мотиваційних чинників активізації діяльності 
персоналу підприємств харчової промисловості;
· дослідити сутнісні характеристики мотиваційного механізму управління персоналом підприємств;
· запропонувати концепцію мотивації праці, в основі якої лежить врахування стадій  розвитку підприємства, складових  та завдань даної системи на кожному етапі життєвого циклу розвитку підприємства;
· розвинути прикладні аспекти механізму організації заробітної плати та оцінки трудового внеску найманих працівників підприємств харчової промисловості;

· оцінити сучасний стан  і тенденції використання мотиваційного механізму, а також ступінь його впливу на діяльність підприємств харчової промисловості;
· розробити методичний підхід вимірювання рівня мотивації продуктивності праці працівників підприємств харчової промисловості;

· удосконалити систему матеріальної мотивації праці персоналу 
підприємства;

· вивчити та удосконалити методичний підхід підбору і розстановки працівників на основі мотивації на підприємствах харчової промисловості.
Об’єктом дослідження є процес формування мотиваційного механізму управління персоналом на підприємствах харчової промисловості.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та прикладних аспектів формування мотиваційного механізму управління персоналом на підприємствах харчової промисловості в ринкових умовах господарювання.

Методи дослідження. Теоретичною та методичною основою дисертаційного дослідження є фундаментальні положення у галузі теорії управління персоналом на основі мотивації їх праці, які висвітлені в наукових працях вітчизняних та зарубіжних вчених. Результати отримані з урахуванням сукупності загальнонаукових та спеціальних методів наукового дослідження, а саме: методу системного аналізу формалізації складних структур – для дослідження теорії формування мотиваційного механізму і управління персоналом; статистичних методів – для виявлення змін розвитку підприємств харчової промисловості; методів аналізу, синтезу, індукції, дедукції, абстрагування – для узагальнення існуючих та формування нових теоретичних положень щодо специфіки формування мотиваційного механізму, а також управління персоналом на підприємствах харчової промисловості; методів узагальнення та наукової абстракції – для розкриття сутності понятійного апарату; методів аналізу рядів динаміки теоретичного моделювання – для дослідження процесу управління персоналом на основі мотивації їх праці на підприємствах харчової галузі; методів експертних оцінок – для визначення ефективності та якості результатів роботи працівника, а також його поведінки; методів економіко-математичного моделювання – для розробки та удосконалення методичних підходів до управління персоналом на засадах використання мотиваційного механізму на підприємствах харчової промисловості; методів структурного аналізу – для розробки методичних підходів до управління персоналом підприємства харчової промисловості на основі вибору структури мотивації і визначення найбільш ефективного типу мотивації. 

Інформаційною базою дослідження стали закони України, нормативно-правові акти, офіційні статистичні та аналітичні матеріали Державної служби статистики України, Міністерства аграрної політики та продовольства, Міністерства фінансів України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, фінансова звітність підприємств харчової промисловості, а також наукові публікації в спеціальних виданнях, довідкова література тощо. Економічні розрахунки виконані із застосуванням сучасних методик і комп’ютерних технологій обробки статистичних матеріалів.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні науково-методичних положень і розробці практичних рекомендацій щодо формування мотиваційного механізму управління персоналом на підприємствах харчової промисловості. Найбільш суттєві наукові результати, отримані в дисертації, полягають у наступному:

вперше:

· розроблено методичний підхід, що дозволяє вимірювати рівень мотивації продуктивності праці робітників, який вони очікують від посади і враховує здатність  виконувати  поставлені завдання, мотивацію праці та використання наявних ресурсів;

удосконалено:

· понятійний апарат сутності мотивації, яку  пропонуємо розглядати як напрям управління, що враховує потреби, інтереси, поведінку індивіда та спонукає конкретного працівника і колектив у цілому до досягнення особистісних і спільних цілей з метою підвищення ефективність трудової діяльності;

· методичний підхід підбору і розстановки персоналу, що дозволяє підприємствам харчової промисловості враховувати оцінку задоволення потреб працівників та переважний тип мотивації з метою підвищення ефективності їх діяльності;

· систему матеріальної мотивації, що розробляється з урахуванням ключових показників ефективності діяльності та формує гранично об’єктивну її систему, яка дозволить підприємствам планувати кількість персоналу, розмір фонду оплати праці, співвідношення розподілу преміального фонду між групами різних посад виходячи із стратегічних цілей підприємства;

· мотиваційний механізм управління персоналом, який на відміну від існуючих, включає внутрішні та зовнішні мотиватори, потреби і стимули, що дозволяє підприємствам управляти і підвищувати продуктивність праці персоналу та впливати на результати діяльності;

· концепцію мотивації праці, яка враховує стадії розвитку підприємства, дозволяє визначити його характерні риси, складові та завдання системи мотивації на кожному етапі життєвого циклу;

набули подальшого розвитку:

· список мотиваційних чинників, які спонукають працівника активізувати свої дії, їх взаємозв’язок і вплив на цільову поведінку;

· теоретико-прикладні положення формування організації заробітної плати, які передбачають функціонування механізму, що дозволяє оцінити трудовий внесок найманих працівників, визначити параметри заробітної плати відповідно до оцінки вартості послуг робочої сили та стану ринку праці.

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості використання авторських пропозицій, спрямованих на формування мотиваційного механізму управління персоналом на підприємствах харчової промисловості. Окреслені висновки та рекомендації автора знайшли практичне використання в діяльності підприємств харчової промисловості Запорізької області, зокрема: ВАТ «Новомиколаївський молокозавод» (довідка №160 від 22.03.2011 р.), ТОВ «Запорожець» (довідка №314 від 23.05.2011 р.), ТОВ «Хліб Токмака»  (довідка №311 від 31.05.2011 р.), ВАТ «Вільнянський маслозавод» (довідка №281 від 06.06.2011 р.).

Окремі положення і висновки дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Запорізького національного університету при викладанні дисциплін: «Управління персоналом», «Основи менеджменту» (довідка №01-25/121 від 13.10.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є одноосібно виконаною науковою працею, у якій викладено авторський підхід до розв’язання наукового завдання щодо формування мотиваційного механізму управління персоналом на підприємствах харчової промисловості.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати 
досліджень оприлюднені та знайшли підтримку на науково-практичних конференціях: «Сучасні тенденції розвитку менеджменту» (Запоріжжя, 2009), «Управління економічним потенціалом регіону» (Запоріжжя, 2009), «Інституціональні аспекти функціонування трудового потенціалу» (Луганськ-Євпаторія, 2009), «Стратегія розвитку підприємництва: теорія, організація, практика» (Тернопіль-Чортків, 2009), «Сучасні тенденції розвитку менеджменту» (Запоріжжя, 2010), «Социально-экономические ориентиры развития регионов Украины» (Миколаїв, 2010).
Публікації. Основні положення і результати дисертаційної роботи викладено у 15 наукових працях загальним обсягом 4,08 друк. арк. (особисто автору належить 4 друк. арк.), з яких 6 статей у фахових виданнях загальним обсягом 2,51 друк. арк., 3 у колективних монографіях та 6 тез за матеріалами конференцій.

Структура і обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 261 сторінку, в тому числі обсяг основного тексту 163 сторінки, список використаних джерел – 236 найменувань на 21 сторінці, 10 додатків – на 48 сторінках. Матеріали дисертації містять 28 рисунків і 38 таблиць.
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі наведено теоретично-методичне узагальнення і нове вирішення актуальних задач, що полягає в удосконаленні мотиваційного механізму управління персоналом на підприємствах харчової промисловості. На підставі проведеного дослідження одержані такі наукові та практичні результати: 

1.
Дослідивши різні точки зору науковців щодо сутності мотивації персоналу запропоновано визначання мотивації як напряму управління, що враховує потреби, інтереси, поведінку та спонукає конкретного працівника та колектив у цілому до досягнення особистісних і спільних цілей, виступаючи інструментом управління персоналом, підвищення ефективності трудової діяльності працівників.

2.
Впорядковано повний список мотиваційних чинників, які змушують працівника діяти і активізувати свої дії, породжують інтерес до певної цільової поведінки. Пропонуємо мотиваційні компоненти діяльності працівника, які враховують високий заробіток і матеріальне заохочення; чинники структуризації; соціальні контакти; взаємовідносини у трудовому колективі; визнання досягнень працівника; прагнення до досягнень; можливість зайняти керівні посади і впливовість працівника на ситуацію; різноманітність і зміни у виконуваній  роботі; креативність виконуваних завдань; можливість самовдосконалення; цікаву і корисну роботу.

3.
В роботі розширено складові механізму організації заробітної плати, який передбачає вибір і впровадження такої організації заробітної плати, яка дозволяє оцінити трудовий внесок найманих працівників і визначення параметрів заробітної плати відповідно до оцінки вартості послуг робочої сили та стану ринку праці.

З метою задіяння механізму встановлення певних соціальних гарантій, спрямованих, передусім, на забезпечення прожиткового мінімуму для найбідніших категорій працюючих, пропонуємо враховувати державне, договірне регулювання, механізм визначення індивідуальної заробітної плати працюючих на рівні підприємства.

4.
Мотивація є надійною основою управління за результатами. Перехід до управління за результатами супроводжується підвищенням трудової віддачі всіх працівників. Мотивація трудової діяльності працівників у сучасному виробництві є економічною основою високої ефективності праці всіх категорій працюючих.

Запропоновано мотиваційний механізм, який складається з внутрішньої складової, що включає основні аспекти роботи, до яких прагне працівник і які приносять йому задоволення, зовнішні мотиватори та вигода, до яких прагне працівник і які виникають в результаті виконання даної роботи.

5.
Встановлено, що одним із основних чинників, який впливає на систему мотивації праці працівників, є стадії розвитку підприємства, оскільки пріоритети системи мотивації для кожної стадії різні. Концепція мотивації праці працівників підприємства, яка враховує стадії його розвитку, спрямована на врахування темпів зростання або спаду; відкритість або закритість до нових ідей; впровадження та розвиток процесів планування, бюджетування, прогнозування, притоку або відтоку ресурсів; підвищення або зниження особистої та командної результативності працівників. Дана концепція направлена на формування системи мотивації праці працівників на кожному етапі життєвого циклу розвитку підприємства. 

6.
Визначено, що на ефективність діяльності підприємств харчової промисловості впливає рівень заробітної плати, кваліфікації, внутрішньої задоволеності від роботи та зовнішніх можливостей, які обмежені ресурсами. 

Встановлено, що темпи зростання заробітної плати по підприємствах харчової промисловості нижчі, аніж темпи зростання заробітної плати по підприємствах переробної промисловості в цілому. На початку 2011 р. рівень середньомісячної заробітної плати на підприємствах харчової промисловості, порівняно з 2010 р., зріс на 274 грн. або 12,82%. В той час як середньомісячна заробітна плата на підприємствах переробної промисловості зросла на 334 грн. або на 14,64%. З метою матеріального заохочення працівників підприємств харчової промисловості необхідно на даних підприємствах для стимулювання високоефективної праці використовувати мотиваційний механізм управління персоналом.

7.
З метою підвищення ефективності праці запропоновано методичний підхід до визначення рівня мотивації продуктивності праці, який залежить від здатності виконувати завдання, мотивації та ресурсів. Вищеперераховані складові, що дозволяють визначити рівень мотивації продуктивності праці, передбачають можливість навчання персоналу; упевненість у своїх діях; довіру керівництва до працівника; внутрішню задоволеність працівника від роботи; зовнішні можливості підприємства; бюджет, використання фінансів, матеріалів і устаткування та відповідність завдань, що поставлені перед працівником, меті діяльності підприємства в цілому. Врахування всіх вищеперерахованих чинників дозволяють підприємствам харчової промисловості мати потужні мотиваційні важелі діяльності працівника, які, з одного боку, сприяють задоволеності роботою, а з іншого – направлені на підвищення показників продуктивності праці. 

8.
Визначено взаємозв’язок преміальної частини заробітної плати з економічними показниками, що враховує вплив мотивації на кінцеві фінансові результати діяльності підприємства. 

Розроблено систему матеріальної мотивації, що передбачає вплив врахування ключових показників ефективності діяльності для розрахунку необхідної чисельності персоналу з метою досягнення планових показників діяльності підприємства, а також для затвердження коефіцієнтів, які зможуть переводити економічні показники в грошовий еквівалент, що дозволяє формувати преміальний фонд працівників. 

Запропонована модель визначення премії в сукупному доході працівників і розподілу преміального фонду між різними категоріями працюючих, що дозволить підприємствам планувати кількість персоналу, розмір фонду оплати праці, виходячи із стратегічних цілей підприємства.

9.
Встановлено, що для підбору і розстановки працівників необхідно 
прогнозувати трудову поведінку на основі структури чинників мотивації праці працівника. Застосування методу парних порівнянь дозволяє встановити за кожною групою працюючих зв’язок між результативністю праці і мотивацією до результативної праці у робочих різних галузей і професій. Отримані результати дозволили удосконалити методичний підхід підбору і розстановки працівників на основі мотивації праці на українських підприємствах харчової промисловості. Виявлені закономірності діятимуть практично на будь-якому робочому місці. 
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