Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
Методический инструментарий бухгалтерского учета в негосударственных высших образовательных учреждениях



тема диссертации и автореферата по ВАК 08.00.12, кандидат экономических наук Андронова, Екатерина Сергеевна

Год: 
2010
Автор научной работы: 
Андронова, Екатерина Сергеевна
Ученая cтепень: 
кандидат экономических наук
Место защиты диссертации: 
Йошкар-Ола
Код cпециальности ВАК: 
08.00.12
Специальность: 
Бухгалтерский учет, статистика
Количество cтраниц: 
194
Оглавление диссертации кандидат экономических наук Андронова, Екатерина Сергеевна
Введение
1. Теоретические основы бухгалтерского учета в негосударственных высших образовательных учреждениях
1.1. Негосударственные высшие учебные заведения как объект бухгалтерского учета
1.2. Специфика образовательной деятельности негосударственных вузов и ее влияние на методический инструментарий бухгалтерского учета
1.3. Учетно-аналитическая классификация затрат в негосударственных высших учебных заведениях
2. Бухгалтерский учет источников финансирования в негосударственных высших образовательных учреждениях
2.1. Проблемы систематизации источников финансирования и их отражения на счетах бухгалтерского учета в негосударственных вузах
2.2. Методика учета результатов деятельности негосударственных высших образовательных учреждений
2.3. Отражение источников финансирования в бухгалтерской отчетности негосударственных вузов *
3. Бухгалтерский учет имущества и контроль за его использованием в негосударственных высших образовательных учреждениях
3.1. Методика учета затрат в негосударственных высших учебных заведениях
3.2. Особенности учета основных средств в негосударственных высших образовательных учреждениях
3.3. Контроль за эффективностью использования основных средств в негосударственных вузах 128 Заключение 148 Список использованной литературы ' 162 Список приложений
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методический инструментарий бухгалтерского учета в негосударственных высших образовательных учреждениях"
Актуальность темы исследования. В современном мире образование становится одним из важнейших факторов, обеспечивающих экономический рост, социальную стабильность, развитие институтов гражданского общества. Уровень образованности населения, развитость образовательной и научной инфраструктуры - непременное условие становления и развития общества и экономики, ведущими ресурсами которых выступают новое знание, инновационная деятельность, новые технологии производства. Накопление человеческого капитала создает потенциал устойчивого экономического развития страны и повышения благосостояния ее граждан.
Государственно-политические и социально-экономические преобразования конца XX века оказали существенное влияние на российское образование, обеспечив многообразие образовательных учреждений и вариативность образовательных программ, развитие многонациональной российской школы и негосударственного сектора образования.
Значительный-рост негосударственного сектора образования в сфере высшего профессионального обучения обусловлен многими причинами. В первую очередь, это недостаточность бюджетного финансирования государственных вузов. Во-вторых, стабильное превышение спроса над предложением в области высшего профессионального образования. В-третьих, изменения потребностей в кадрах различных отраслей экономики. Все это обусловило широкое распространение негосударственных высших учебных заведений, призванных решать поставленные перед ними задачи.
Негосударственный сектор высшего профессионального образования должен быть более гибким, быстро реагировать на изменения в социально-экономической' среде, уметь переориентироваться на различные виды и модели образования, привлекать новейшие научные достижения в процесс обучения. Для достижения намеченных целей необходимым становится стратегическое планирование, прогнозирование путей развития, а также разработка методического инструментария бухгалтерского учета, отвечающего современным тенденциям и учитывающего отраслевую специфику образовательных организаций.
Существующая в настоящее время организация учета в частных высших учебных заведениях не в полной мере отвечает современным требованиям управления экономикой образовательных учреждений высшего профессионального образования. В первую очередь это связано с отсутствием нормативных документов, регламентирующих некоммерческую деятельность частных вузов, механизмы которой максимально приближены к коммерческим организациям. Вследствие недостаточности правовых актов методический инструментарий учета в негосударственных высших учебных заведениях теоретически и практически не проработан. Поэтому возникают проблемы с постановкой и ведением бухгалтерского учета в негосударственных высших образовательных учреждениях.
На сегодняшний' день в негосударственных высших учебных заведениях остаются нерешенными проблемы* учета: источников финансирования, затрат по различным видам деятельности, отражения операций по учету основных средств в собственности организации и в оперативном управлении, а также проблемы совершенствования бухгалтерской отчетности представленных организаций.
Осуществление основной образовательной деятельности за счет собственных средств сопряжено со множественными рисками в современных условиях хозяйствования. При этом, риск снижается, если руководство будет владеть полной и достоверной информацией, формирующейся в бухгалтерском учете как о- состоянии источников финансирования, имущественного положения, так и о целесообразности производимых затратах в организации. Необходимая информационная обеспеченность управления является, залогом эффективного функционирования* негосударственного высшего учебного заведения?на конкурентном рынке образовательных услуг. В этой связи тема исследования является актуальной и своевременной.
Степень разработанности проблемы. Исследованием проблем формирования и использования учетной информации в системе управления деятельностью организации занимались многие известные отечественные экономисты: ЮАБабаев, АС-Бакаев, ПСБезруких, МАВахрушина, ЕАЕленевская, ДАЕндовицкий, ВБИвашкевич, В.Э.Керимова, Г.С.Клычова, С.В.Козменкова, Н.П.Кондраков, В.В.Ковалев, М.И.Кутер, А.Д.Ларионов, Н.Т.Лабынцев, М.В.Мельник, Е.А.Мизиковский, О.А.Миронова, Н.А.Наумова, В.Ф.Палий, Я.В.Соколов, Н.В.Фадейкина и другие.
Отдельные учетно-аналитические аспекты деятельности некоммерческих организаций , рассматриваются в трудах М.В .Б атури ной, НФБровкиной, ПЮРамольскош, ЛВРусаровой, ЛВ.Епоровой, Н.Л.Макальской, В:ДНоводворскош, ГАПерфильева, В.В.Семехина, Л.НСухоруких, И.Н.Товарева, А.К.Толмасовой, И.А.Фельдмана, Г.Р.Хамидуллиной.
Вместе с тем; несмотря на достаточно широкий круг авторов; занимающихся; данными проблемами, многие аспекты методологии- и; организации бухгалтерского учета в> негосударственных высших образовательных учреждениях разработаны недостаточно* и требуют дальнейших исследований и определения перспектив: их развития.
Цель и задачи исследования. Основной; целью диссертационного исследования является разработка и обоснование теоретических положений, методических и практических рекомендаций по инструментарию бухгалтерского учета в негосударственных высших образовательных учреждениях. Для достижения поставленной цели определены следующие задачи:
- исследовать теоретические аспекты; функционирования' высших негосударственных учебных заведений, систематизировать признаки:платной образовательной деятельности для; выявления особенностей: организации бухгалтерского учета;
- систематизировать источники финансирования негосударственных высших учебных заведений для уточнения методического инструментария учета и направлений его дальнейшего развития;
- построить учетную классификацию затрат, отражающую специфику образовательной деятельности и особенности организационной структуры частных вузов;
- разработать постатейную группировку затрат для выявления эффективности производимых расходов в негосударственном учебном заведении высшего профессионального образования;
- разработать методику учета затрат в негосударственных высших образовательных учреждениях на основе направлений и характера деятельности;
- выделить методические особенности бухгалтерского учета основных средств, находящихся в собственности и в оперативном управлении, а также использующихся по различным направлениям деятельности образовательной организации;
- проанализировать действующие формы бухгалтерской отчетности в контексте их применения негосударственными высшими учебными заведениями с целью выявления направлений их совершенствования.
Область исследований. Диссертационная работа выполнена в рамках Паспорта номенклатуры специальностей научных работников (экономические науки) ВАК 08.00.12 - "Бухгалтерский учет, статистика".
Предмет и объект исследования. Предметом исследования являются теоретические и организационно-методические проблемы, связанные с ведением бухгалтерского учета в высших негосударственных образовательных учреждениях.
В качестве объектов исследования выступают высшие негосударственные образовательные учреждения: AHO ВПО* ЦС РФ
Российский университет кооперации" Казанский кооперативный институт (филиал), ЧОУ ВПО "Институт экономики, управления и права (г. Казань)" и его филиалы в г. Альметьевск, г. Нижнекамск, г. Набережные Челны.
Теоретической и методологической основой исследования послужили фундаментальные положения экономической науки, законодательные и нормативные акты Российской Федерации, регламентирующие деятельность некоммерческих организаций, материалы научных конференций, а также научные труды отечественных и зарубежных ученых, посвященные проблемам бухгалтерского учета в высших негосударственных образовательных учреждениях, данные Интернет-сайтов, бухгалтерская (финансовая) отчетность негосударственных вузов: AHO ВПО ЦС РФ "Российский университет кооперации" Казанский кооперативный институт (филиал), ЧОУ ВПО "Институт экономики, управления и права (г. Казань)".
Научная новизна исследования состоит в теоретическом обосновании и практическом решении комплекса вопросов, связанных с разработкой методического инструментария учета в высших негосударственных образовательных учреждениях.
В процессе исследования получены следующие результаты:
- выявлены особенности организации бухгалтерского учета в негосударственных высших учебных заведениях, исходя из специфики платной образовательной деятельности;
- уточнен понятийный аппарат бухгалтерского учета основных источников деятельности негосударственных вузов, в том числе вкладов учредителей и финансирования от платной образовательной деятельности;
- разработана методика учета источников финансирования в высших негосударственных образовательных учреждениях, которая заключается в обособленном учете различных поступлений на соответствующих счетах в зависимости от источников их образования, экономической и правовой сущности;
- выделены классификационные признаки, затрат и дана их постатейная группировка на основе систематизированной организационной структуры вуза, отражающей специфику высших образовательных учреждений негосударственного сектора;
- разработана методика учета затрат в частном вузе, исходя из направлений и характера деятельности образовательной организации;
- даны рекомендации по совершенствованию методики бухгалтерского учета основных средств, исходя из источника поступления, направлений использования, а также мест их эксплуатации;
- уточнены отдельные статьи форм бухгалтерской отчетности, с учетом специфики деятельности негосударственных высших учебных заведений с целью повышения информативности отчетности .для управления и внешних пользователей.
Теоретическая значимость полученных результатов состоит в том, что выполненное исследование раскрывает комплексный подход к решению проблемных вопросов методического инструментария учета в негосударственных образовательных учреждениях высшего профессионального образования. Диссертация обобщает и развивает современные достижения науки в сфере бухгалтерского учета некоммерческих организаций по видам деятельности.
Практическая значимость диссертационного исследования заключается: в возможности практического применения результатов исследования для совершенствования учетного процесса в негосударственных образовательных- учреждениях высшего профессионального образования; в использовании основных положений диссертационного исследования для учебного процесса при чтении курсов лекций студентам высших учебных заведений- по специальности "Бухгалтерский, учет, анализ, и аудит", а также практикующим бухгалтерам.
Внедрение и апробация результатов. Основные положения диссертационного исследования публиковались в тематических сборниках и научных изданиях, докладывались на всероссийских, межрегиональных, региональных научно-практических конференциях: "Реформирование бухгалтерского учета в современных условиях" г. Чебоксары, Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова, 2006 г., "Новые ценности современной России" г. Казань, Институт экономики, управления и права, 2006г., "Современные экономические и социальные вопросы агропромышленного комплекса", г. Казань, Казанский государственный аграрный университет, 2008 г., "Современная Россия: проблемы и решения", г. Казань, Институт экономики, управления и права, 2009 г., "Научный потенциал молодежи -будущее России", г. Муром, 2010 г., "Проблемы современной экономики", г. Красноярск, Сибирский федеральный университет, 2010 г. Результаты работы изложены в 13 статьях, общим объемом 2,8 печ. листа, в том числе 2 статьи в журналах, рекомендованных ВАК, общим объемом 1,0 печ. листа, а также 11 статей в сборниках научно-практических конференций, общим объемом 1,8 печ. листа.
Отдельные положения диссертационного исследования апробированы и внедрены в практическую деятельность высших учебных заведений: АНО ВПО ЦС РФ "Российский университет кооперации" Казанский кооперативный институт (филиал), ЧОУ ВПО "Институт экономики, управления и права (г. Казань)". Результаты исследования используются в учебном процессе ФГОУ ВПО "Казанский государственный аграрный университет", ЧОУ ВПО "Институт экономики, управления и права (г. Казань)".
Объем и структура диссертации. Особенности изучаемых проблем, цели и задачи исследования определили структуру диссертационной работы, которая состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
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