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Розділ 1. Сокращения

АС – автоматизированная система 
ВВП – внутренний валовый продукт 

ВНП – валовый национальный продукт 

ВТО – Всемирная торговая организация 

ГИФ – грузы иностранных  фрахтователей

ГП – государственное предприятие

ЕАТК – евроазиатский транспортный коридор 

ЕБРР – Европейский банк реконструкции и развития

ЕС – Европейский союз (Европейское содружество )

ЕЭС – европейский экономический союз

ЗЛС – звенья логистической системы

ИМС – интермодальные системы

КТМ – Кодекс Торгового мореплавания

КТМУ – Кодекс Торгового мореплавания Украины 

КФ – контейнерный флот

ЛС – логистическая система

МВФ – международный валютный фонд

ММТ – мультимодальные технологии

МТБ – материально-техническая база

МТК – международные транспортные коридоры

МТК – морской транспортный комплекс

МТП – морской торговый порт

МХС – морехозяйственная система

НТК – научно-техническая революция

НТП – научно-технический прогресс

ПРР – погрузочно-разгрузочные работы

ПТК – производственно-транспортный комплекс

ПТС – производственно-транспортные системы

РТУ – рынок транспортных услуг

СК – судоходная компания

СНГ – содружество независимых государств 

СРЗ – судоремонтные заводы

ССК – средиземноморская судоходная компания 

ТЕU – twenty-foot equivalent unit – двадцатифутовый эквивалент
ТНК – транснациональные корпорации

ТТС – транспортно-технологические системы

ТЧЭ – тайм-чартерный эквивалент

ТЭК – транспортно-экспедиторская компания

ФПГ – финансово-промышленная группа

ФР – фрахтовый рынок

NPV – net present value – чистая настоящая стоимость 

RO-RO – roll on, roll off – горизонтальный способ погрузки (ро-ро)

Розділ 2. Введение

Актуальность диссертационного исследования. В ходе глобализации транспорт должен адаптироваться к новым требованиям международного хозяйства, кооперирования и углубления территориального разделения труда и «мобильности» размещения производства.

Старые технологии препятствовали внедрению новых, устранению возникавших диспропорций в размерах провозных способностей транспортных средств и грузооборотов, удовлетворению требований общества, касающихся сокращению всех видов транспортных издержек.

Ещё в 1970 году экономисты-транспортники США и бывшего СССР пришли к выводу о необходимости концентрации грузопотоков на ограниченном числе направлений мультимодальных перевозок, связывающих между собой центры концентрации и распределения грузовой массы.
Обеспечение эффективной работы морского транспортного комплекса Украины и полноценная его интеграция в международную транспортно-логистическую систему основаны на приведении менеджмента и технической базы отечественного флота к международным стандартам, что требует значительных, несопоставимых с возможностями государственного бюджета и отдельных экономических субъектов инвестиций. В этих условиях актуальным являются вопросы разработки основ формирования и особенностей эффективного развития национальных судоходных компаний в условиях глобализации рынка морской торговли, поиску наиболее рациональных форм их взаимодействия, распределения сфер их ответственности в морской отрасли.

В связи с появлением понятия глобализация на транспорте в украинской экономике определилась проблематика, которая требует тщательного научного анализа, исследования теоретических основ, использования зарубежного опыта и передовой отечественной практики, поиску новых решений, которые могут быть использованы в деятельности судоходных компаний Украины.

Актуальность и недостаточная научная разработка проблемы глобализационных особенностей в системе развития национальных судоходных компаний Украины, а также выбор наиболее рациональной формы такой системы отношении определили тему, цели и задачи данного диссертационного исследования.
Сложность формирования национального судоходства обуславливается влиянием цикличности международных государственных отношений и регулируемым влиянием традиционных морских держав. Высокая эффективность функционирования судоходных компаний (СК) на рынке транспортных услуг обуславливает особенности повышения конкурентоспособности в системе перераспределения традиционных грузопотоков.

Глобализация на транспорте содержит в себе общие международные факторы развития, но большее значение имеет фактор технический, поскольку он обеспечивает, движение товаров и интернационализацию экономической деятельности. Глобализация приобретает общественное значение, поскольку расширяет географическую мобильность и сферу международного общения людей. 

Процесс глобализации производства и распределения транспортных услуг охарактеризован как качественно новый этап интернационализации хозяйственной деятельности. В работе рассмотрены исторические сдвиги в отраслевых структурах мирового рынка транспортных услуг, даётся оценка формам и методам конкуренции в различных его секторах, обозначены тенденции усиления роста интернационализации хозяйственных связей, изменений в формах организации транспортно-экспедиционного обслуживания. 

Предпринята попытка определения научно-обоснованных тенденций дальнейшего хода глобализации производства и международного распределения транспортных услуг и развития транспортной логистики.
Важнейшие задания укладываются в научном обосновании направлений новых национальных судовладельцев по критериям экономической устойчивости на выбранном секторе фрахтового рынка. 

Поэтому совершенствование и разработка отдельных элементов механизма обоснования экономических решений, в постоянно изменяющихся условиях, является центральной проблемой, решение которой обеспечивает достижение и сохранение нормальной макроэкономической, предпринимательской и внетранспортной эффективности.

Центральной проблемой для Украины после фактической потери ею статуса морской державы становится выбор направлений, обоснования номинальной устойчивости и финансовой стабильности оперирования на рынке транспортных услуг.

Жёсткая конкуренция в системе освоения не только мировых, но и отечественных грузопотоков определяет необходимость разработки специальных принципов и методов управления эффективностью инвестиционных решений, направленных на создание эффективной транспортной системы.

Необходимость разработки научно-методических аспектов управления эффективностью развития торгового флота в условиях глобализации вытекает из экономической целесообразности роста экспорта транспортных услуг, как наиболее эффективного вида внешнеэкономической деятельности.

Трудной для всех судоходных компаний сферой деятельности являются линейные перевозки. В их секторе отмечается обострение конкуренции. Именно она приводит периодически к нестабильности уровней фрахтовых ставок на многих линейных маршрутах. 

Однако, следует обратить внимание на то, что с начала девяностых годов двадцатого века устойчиво и достаточно равномерно возрастает число контейнеровозов четвёртого и пятого поколений. Международный рынок контейнерных перевозок сегодня является одной из сфер, которая наиболее динамично развивается (см. табл. 1.3).

 Развитие контейнеризации предопределило коренное изменение организации перевозок генеральных грузов, включая значительные изменения в сфере линейного судоходства, - изменились принципы ценообразования, регулирования деятельности транспортных предприятий, форм конкуренции, появились новые виды объединений с участием судоходных компаний, типы судов – контейнеровозов и др. Всё это требует дальнейших научных исследований особенностей эффективного развития национальных судоходных компаний в условиях глобализации.
С переходом на рыночные отношения в Украине проблемы глобализации мировой экономики изложены в трудах Долгова С.И., Кудрова В.И. Проблемы международного транспорта исследовались с целью интеграции страны в международную транспортную систему в работах Буркинского Б.В., Котлубая А.М., Примачёва Н.Т., Винникова В.В., Лившица В.Н., Персчанова В.А., Резера С.М., Brooks M., Ferrari C. Вопросам интеграции в международную логистическую систему, проблемам интермодальных и мультимодальных перевозок посвящены работы Прокофьевой Г.Е., Лопаткина О.М., Милославской С.В., Постана М.Я. и др. Однако, на сегодняшний день отсутствуют систематизированные исследования, которые рассматривают деятельность транспортных предприятий на рынке транспортных услуг (контейнерных перевозок) в условии глобализации.

Важнейшим в блоке выбора модели становления Украины как морской державы становятся задачи достижения высокого технико-экономического уровня судоходства на базе отечественного судостроения, и, следовательно, обеспечения социальной защиты и нормализованной занятости специалистов.

Следует также отметить, что на сегодняшний день отсутствуют систематизированные исследования, которые рассматривают деятельность транспортных предприятий на рынке морских контейнерных перевозок и их особенностей в условиях глобализации. Это обосновывает актуальность темы диссертации, её задачи и структуру. Выбор темы диссертации обусловлен незавершенностью исследований в отрасли эффективного развития национального морского транспортного  комплекса.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа отвечает положениям Закона Украины «Про комплексну програму затвердження України як транзитної держави», Стратегії економічного і соціального розвитку України (2004 – 2011 рр.) «Шляхом Європейської інтеграції», Програми створення і функціонування національної мережі міжнародних транспортних коридорів. Работа выполнялась в рамках научно-исследовательских работ кафедры «Менеджмента и экономики морского транспорта» Одесской национальной морской академии по теме «Прогнозирование эффективного функционирования системы транзитных перевозок Украины в условиях глобальной логистики» (номер госрегистрации 0112U007443), а также по теме «Теоретические основы управления развитием предприятий морского транспортного комплекса» (номер госрегистрации 0112U000963).
Цель и задачи исследования заключаются в разработке научных основ, методических положений и практических рекомендаций по обоснованию особенностей глобализационных процессов и эффективности конкурентоспособности СК в глобальном рынке транспортных услуг. Реализация поставленной цели потребовала реализации следующих задач:

· выполнить анализ функционирования современного судоходства, с целью выявления тенденций, закономерностей и особенностей его развития в условиях глобализационных процессов;  

· обосновать теоретические основы формирования конкурентных преимуществ СК в условиях глобализации рынка транспортных услуг;

· исследовать принципы оценки и методы принятия оптимальных инвестиционных решений в торговом судоходстве; 

· выявить закономерности развития глобального рынка морской торговли в сфере контейнерного предпринимательства;

· разработать методические основы оценки экономической устойчивости СК в условиях глобализации транспортных услуг; 

· усовершенствовать критериально-методологическое обоснование показателей оценки развития флота в условиях глобализационных процессов;

· систематизировать методы и обосновать методические подходы принятия хозяйственных решений в условиях глобализации транспортных услуг.

Объектом исследования рассматривается процесс становления и обеспечения экономической устойчивости торгового судоходства в реальной конкурентной среде международного фрахтового рынка в условиях глобализации.
Предметом исследования является научно-методическое обеспечение становления и экономической устойчивости торгового судоходства в условиях глобализации фрахтового рынка.

Методы исследования содержат основные положения современной экономики, теорию рыночных отношений, теорию экономического роста; концептуальные подходы по проблемам эффективного транспортного обслуживания национального хозяйствования и экспорта транспортных услуг; основные положения эффективной инвестиционной  деятельности предприятий; научные труды отечественных и зарубежных ученых, которые посвящены вопросам глобализации и вопросам обеспечения уровня конкурентоспособности на транспорте.

В ходе исследования использованы такие общенаучные и специальные методы:
· системно-структурный анализ – для определения сущности категорий «конкурентоспособность транспортного флота», «транспортный потенциал морского транспорта»;

· системный подход – для определения принципов и особенностей функционирования системы управления конкурентоспособностью в условиях глобализации судоходных компаний;

· процессный подход – для определения и исследования управленческих, производственных и сопутствующих процессов обеспечения конкурентоспособности;

· математический анализ – при построении инструментария оценки сбалансированности морской транспортной системы и её отдельных составляющих;

· экономическое прогнозирование и моделирование – при обосновании параметров экономической стойкости судоходных компаний, которые обеспечивают транспортное обслуживание грузопотоков, при разработке теоретических и методических вопросов оценки состояния фрахтового рынка.

Научная новизна заключается в разработке теоретическо-методических положений и особенностей  по управлению процессом становления национального судоходства Украины в современных условиях глобализации и функционирования международного рынка транспортных услуг. 
Впервые:

· выявлены особенности эффективного развития торгового флота, которые заключаются в использовании энергетических установок, способных выдерживать работу в экономичном режиме, применении бункера, что уменьшает вредные выбросы, росте дедвейта флота для экономии на масштабах перевозок и т. д;

· обоснованы теоретические особенности формирования конкурентных преимуществ судоходных компаний в условиях глобализации рынка транспортных услуг, которые заключаются в финансовой оптимизации (переход под альтернативные реестры; оптимизации бункерных программ рейса; выводе менеджмента на аутсорсинг) и коммерческой оптимизации (применении долгосрочных фрахтовых контрактов, в том числе слот-чартера; использовании информационно-компьютерных технологий) и т.д.
Усовершенствовано:

· критериально-методическое обоснование показателей оценки развития флота в условиях глобализации; 

· основные принципы оценки эффективности принятия управленческих и инвестиционных решений;

· методические основы оценки экономической устойчивости СК в глобальном рынке транспортных услуг;

Получили дальнейшее развитие:

· важнейшие характеристики и закономерности хозяйственных решений функционирования рынка транспортных услуг в условиях глобализации;

· теория экономической эффективности развития транспортных структур в условиях глобализации фрахтового рынка;

· принципы критериального ограничения в морехозяйственном комплексе, позволяющие реализовать интегральный подход при обосновании результата развития флота.
Практическое значение полученных результатов диссертационного исследования заключается в реализации основных положений по обоснованию механизма глобализационных процессов на международном рынке транспортных услуг, экономических решений и реализации условий, что обеспечивают возрождение морского транспортного потенциала Украины и формирования конкурентной стойкости национального судоходства на фрахтовом рынке. В диссертации разработаны практические аспекты создания, адекватного условиям рынка транспортных услуг в глобализационном пространстве, национального торгового флота, ориентированного как на обеспечение национальных интересов, так и на эффективную реализацию предпринимательской деятельности.

Диссертация расширяет достижения научного направления экономики морского транспорта в сфере повышения конкурентоспособности судоходных компаний Украины в условиях глобализации рынка транспортных услуг. Практическое значение полученных результатов лежит в развитии деятельности СК Украины в рамках выбранной стратегии функционирования на основе разработанных методических подходов и рекомендаций по обеспечению уровня конкурентоспособности.

Практическую значимость имеют вопросы нового открытия закономерностей функционирования флота на глобальном фрахтовом рынке транспортных услуг и его влияние на экономию внешнеэкономических связей. В центре исследования рассматривается проблема экономической потребности народнохозяйственного комплекса в транспортном обеспечении и достижении экономической устойчивости национальных СК в реальных рыночных условиях.

В учебном процессе положения диссертации использованы при чтении таких дисциплин: «Экономика мореплавания» и «Логистика» в Одесской национальной морской академии (акт внедрения от 15 сентября 2011 г.).

Полученные в диссертации результаты, выводы, рекомендации использованы в научно-исследовательских работах, перечень которых приведен в разделе «Связь работы с научными программами, планами, темами» (акт внедрения от 16 ноября 2012 г.).
Научные результаты диссертационной работы внедрены в практику деятельности логистической  компании г. Одессы Laman Shipping Agency (акт внедрения № 132164 от 16.03.2012 г.).
Личный вклад соискателя. Диссертация представляет собой научную работу, выполненную самостоятельно и раскрывающую авторский подход и лично полученные теоретические и практические результаты в области обоснования и разработки механизма глобализационных процессов на международном рынке услуг, обеспечения конкурентоспособности судоходных компаний Украины. Кроме того, выполненный анализ внешней среды функционирования морского транспортного комплекса и обоснование на его основе организационно-экономического механизма и принципов стратегии развития морехозяйственного комплекса позволили определить важнейшие параметры эффективного функционирования предприятий морского транспорта в условиях глобализации. Разработана система эффективности хозяйственной и инвестиционной деятельности морского транспорта. Предложен подход к управлению экономической устойчивостью судоходных компаний в условиях глобализации на рынке транспортных услуг.

Из опубликованных в соавторстве научных  работ используются только те идеи и разработки, которые являются результатом личного научного вклада.

Апробация результатов диссертации. Основные положения диссертационного исследования докладывались на:

Второй научно-практической конференции «Тенденции развития мирового транспортного рынка» г. Одесса, 2010 г.;
Третей международной научно-практической  «Тенденции развития мирового транспортного рынка» (г. Одесса, 2011 г.);
Шестой научно-практической международной конференции «Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України» пгт. Коктебель, 2010 р.;

Седьмой научно-практической международной конференции «Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України» пгт. Коктебель, 2011 р.;

Всеукраїнської науково-практичної конференції «Проблеми управління, економіки, екології та права щодо розвитку транспортного комплексу України» м. Одеса, 2011 р.;

Восьмой научно-практической конференции «Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України». Харьков, 2012 г.
Публикации. Результаты диссертационного исследования опубликованы в 1 монографии (в соавторстве), в 3 статьях в сборниках научных трудов, в 7 материалах и тезисах конференций. Общий объём публикаций составляет 12,4  печатных листов, из них персонально автору принадлежит 6,9 печатных листов.

Розділ 3. Заключение

Сформулированы цели и задачи экономического развития предприятий морского транспортного комплекса с учётом тенденции интернационализации транспортного обслуживания мировых хозяйственных связей в условиях глобализации.

Построены информационно-целевые модели оптимизации экономических результатов с учётом воздействия важнейших принципов устойчивого функционирования морского транспорта в условиях глобализации.
Разработана методика определения основных параметров устойчивого развития и функционирования национальных судоходных компаний, обеспечивающих достижения нормализованного уровня экономического эффекта в условиях глобализации транспортных услуг.

Разработанный механизм управления процессом становления Украины как морской державы представляет собой совокупность форм и методов использования экономических принципов, обеспечивающих эффективность функционирования предприятий морского транспорта:

1. В диссертации рассмотрены основные особенности и закономерности устойчивого и конкурентоспособного развития судоходства в плоскости закона спроса и предложения на фрахтовом рынке в условиях глобализации экономических отношений.

2. Сформулирована совокупность экономических критериев устойчивого состояния судоходных компаний относительно требований современного мирового сообщества и потребностей фрахтового рынка в системе глобализации транспортных услуг.

3. Теоретически обоснованы особенности оптимизации результатов и затрат функционирования основных подразделений морского транспортного комплекса с учётом резкого ограничения экономических ресурсов.

4. В диссертационной работе  теоретически сформулированы конкурентные преимущества судоходных компаний в условиях глобализации, развито понятие «конкурентоспособность судоходной компании», использование которого позволит своевременно формировать преимущества над конкурентами, и на этой основе завоевание новых клиентов с целью улучшения финансовых результатов. 

5. Соискателем предложены методические основы оценки уровня конкурентоспособности судоходной компании на фрахтовом рынке на основе расчёта интегрального  показателя конкурентоспособности.
6. Разработана система критериев и методические основы оценки принятия эффективных хозяйственных и инвестиционных решений, нацеленных на реализацию принципов становления морской державы в условиях глобализации.

7. Исследованы вопросы международных проблем формирования контейнерного предпринимательства, формирования транспортных коридоров и размещения на них транспортных узлов, глобализация в сфере терминального обслуживания, операторство мультимодальных и интермодальных перевозок грузов.
8. Выполненная систематизация принципов и условий достижения нормализованного состояния судоходных компаний и торговых портов позволяет оптимизировать решения по дальнейшему развитию критериального ограничения хозяйственных и инвестиционных решений, позволяющего реализовать интегральный подход при определении конечного результата развития морехозяйственного комплекса.

9. Предложенные методы максимизации внесистемного эффекта и финансовой устойчивости морских транспортных предприятий, основанной на оптимизации параметров функциональной деятельности в системе глобализации экономических отношений.
10. Представлены информационно-логические модели обоснования и принятия экономических решений в области развития национального морехозяйственного комплекса, предложено методическое обеспечение принятия хозяйственных решений судоходными компаниями в условиях глобализации отношений.

Механизм эффективности развития глобализационных процессов развития судоходства нацелен на оптимизацию участия национальных судовладельцев в мировом рынке транспортных услуг.

Отмеченный подход обеспечит функциональную и финансовую устойчивость судоходных компаний на глобальном фрахтовом рынке.
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