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ВСТУП
Актуальність теми. Принципи  ринкової  економіки  активно  проявляються  у  процесах  використання  робочої  сили,  зумовлюють  формування  системи  соціального партнерства,  організації  та  оплати  праці,  формування  доходів працівників, зростання рівня та якості життя працівників авіатранспортних підприємств України.

Питання вдосконалення бюджетного менеджменту й оптимізації витрачання бюджетних ресурсів авіатранспортних підприємств України набувають особливої актуальності в Україні, коли гостро стоїть проблема вибору між скороченням видатків і ефективнішим використанням наявних коштів.

Необхідність стабілізації роботи вітчизняних авіатранспортних підприємств, підвищення рівня ефективності авіаційної техніки, якості надання авіаційних послуг викликає потребу у пошуку більш ефективних методів управління їх реальним, людським і соціальним капіталом, та їх взаємодією. Тому формування організаційно-економічного механізму оперативного управління розподілом фінансових ресурсів між сферами реального і людського капіталу, який би в умовах нестабільного зовнішнього середовища забезпечив підвищення ефективності роботи авіапідприємств, розвиток соціального партнерства, а також підвищення гнучкості в функціонуванні економічного суб’єкта є актуальною проблемою на сучасному етапі розвитку вітчизняних авіапідприємств.

Формування організаційно-економічного механізму оперативного управління партнерськими відносинами в авіатранспортних підприємствах в умовах нестабільності зовнішнього середовища стає неможливим без складання бюджету, як основного інструменту гнучкого управління, який забезпечує точною, повною і своєчасною інформацією вище керівництво. Накопичений досвід показує, що використання бюджетування дозволяє вивести систему управління організацією та внутрішні партнерські відносини в соціально-трудовій сфері в ній на якісно новий рівень, при якому досягається «прозорість» прийняття управлінських рішень з погляду фінансових наслідків, наявність реальної можливості керування фінансовими результатами і грошовими потоками структурних одиниць і організації як єдиного цілого.

Багато західних науковців висвітлювали тему соціально-трудових відносин у своїх працях: Г.Беккер, Дж.К.Гелбрейт, Л.Ерхард, Дж.М. Кейнс, А.Маршалл, А.Сміт, Ф.Тейлор, Г.Гант, А.Маслоу, К.Арджиріс, Р.Лайкерт, Д. Мак-Грегор, Д.Мак-Клелланд, Ф.Герцберг, Л.Портер, Е.Лоулер та багато інших. Окремі аспекти оптимізації соціально-трудових відносин в різні часи досліджували вчені СРСР і нинішнього близького зарубіжжя: Л.І. Абалкін, Т.І. Заславська, Р.П. Колосова, С.Г. Струмілін та інші. Значний внесок у розробку теоретичних та практичних проблем регулювання соціально-трудових відносин здійснили вчені України: С.І.Бандур, О.В. Бойко, В.М.Геєць, В.І.Герасимчук, О.А.Грішнова, А.М.Колот, Е.М.Лібанова  та інші. Управління працею, економічний механізм, який стимулює поліпшення умов праці досліджували В.І. Жуков, Г.І. Мімандусова, Ю.О. Привалов.
Засади формування та управління взаємозв’язками господарюючих суб’єктів з метою реалізації партнерської взаємодії розглянуто у роботах таких зарубіжних учених як Р. Акофф, І. Ансофф, Ф. Вебстер, Я. Гордон, П. Дойль, Ф. Котлер, Д. Кревенс, М. Портер.

Розробці теорії і аналізу практики функціонування авіакомпаній і взаємодії їх з економічними суб’єктами присвячено багато наукових праць, зокрема роботи В.М. Бойка, А.І. Говсєєвої, К.І. Гудза, В.М. Загорулька, О.В.Ільєнко, В.Г. Коби, І.А. Козлюка, О.Й. Косарева, Ю.Ф. Кулаєва, В.В. Мови, Е.М. Молочкова, С.А. Переверзевої, С.С. Петровської, Н.О. Полянської, І.П.Садловської, А.Н. Субботіна, В.І. Щелкунова та інших науковців. 

Результати фундаментальних досліджень проблем розвитку корпоративних відносин відображені в роботах вчених-економістів О. Амоші, Т. Андрєєвої, О. Белікової, Я. Берсуцького, О. Бондаря, С. Богачова, І. Булєєва, Г. Губерної, А. Єськова, А. Землянкіна, М. Іванова, Я. Кураметова, В. Панкова, Ю. Петруні, О. Поважного, О. Полякова, М. Прокопенка, Н. Сірош, О.Чубукової та ін. «Трудову» концепцію корпоративного управління авіапідприємствами та внутрішнє партнерство в авіапідприємствах досліджувала Г.В. Астапова. 

Бюджетування у своїх роботах досліджували: Д. Миддлтон, И. Мейтленд, Джай К. Шим, Джой Г. Сигел, та ін. Більш близькі до українських реалій, але також не націлені на українські підприємства, роботи з бюджетування російських  науковців: А.М. Карминського, В.Н. Самочкина, Н.Г.Данилочкиної,  В.В.Бочарова та ін. Питання організації бюджетування в українських наукових колах менш актуалізовано, ніж у російських, і, тим більше, у західних наукових колах, що пояснюється його новизною для національної економіки. Питання, щодо актуальності організації бюджетування на вітчизняних підприємствах представлені окремими публікаціями періодичних видань, наприклад, працями  В. Пономаренка, А.Ю. Харко, Л.Н. Біленко,  Г.А. Жучкової, В.А. Оченаш; дослідженнями О.П. Крайника, С.Ф. Голова, В. Федосова та В. Опаріна, в частині організації механізмів управління підприємством; роботою Парій В.М. в частині формування економічного механізму оперативного управління аеропортом. 

Але робіт, що присвячені проблемам формування механізму бюджетування внутрішніх партнерських відносин в авіатранспортних підприємствах, в даний час практично немає. 

Відсутність комплексного, системного підходу до вирішення цих питань обумовили актуальність дослідження та визначили мету і основні завдання дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалась згідно з планами наукових досліджень Національного авіаційного університету а саме, відповідно до плану науково – дослідної роботи кафедри фінансів і економічної кібернетики за темою №47 – ф6/к64 «Бюджетування в системі управління авіаційних підприємств» (2005 – 2008 рр.) та кафедри фінансів, обліку і аудиту за темою №71/11.01.04 «Організаційно - економічний механізм управління авіатранспортним підприємством в умовах когнітивної економіки» (2009-2012рр.).

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження - розробка науково-методичних положень та практичних рекомендацій щодо формування механізму бюджетування внутрішніх партнерських відносин в соціально-трудовій сфері в авіатранспортних підприємствах.  

Реалізація поставленої мети обумовила такі задачі дослідження: 

· визначити зміст партнерських відносин в соціально-трудовій сфері на підприємстві як системної економічної категорії;

· дослідити методичні підходи до бюджетування на підприємстві;

· дослідити теоретичні підходи до поняття механізму в економічній системі;

· проаналізувати світовий досвід внутрішніх партнерських відносин на  підприємствах авіаційного транспорту;

· встановити особливості внутрішніх партнерських відносин на підприємствах авіатранспортної галузі України;

· виявити практичну реалізацію бюджетування внутрішніх партнерських відносин в українських авіатранспортних підприємствах;

· розробити модель механізму бюджетування внутрішніх партнерських відносин на підприємствах авіаційного транспорту;

· охарактеризувати методику аналізу і оцінки ефективності механізму бюджетування внутрішніх партнерських відносин на підприємствах авіаційного транспорту;

· обґрунтувати і розробити науково-методичні підходи до впровадження механізму бюджетування внутрішніх партнерських відносин в діяльність підприємств авіаційного транспорту;

Об'єктом дослідження є процеси оперативного управління партнерськими відносинами в підприємствах.

Вибір об’єкту дослідження обумовлений практичною необхідністю створення методик оперативного управління внутрішніми партнерськими відносинами на підприємствах повітряного транспорту в сучасних умовах господарювання.

Предметом дослідження є науково-методичні та практичні положення по формуванню механізму бюджетування внутрішніх партнерських відносин в соціально-трудовій сфері в авіатранспортних підприємствах, які враховують особливості їх діяльності в конкурентному середовищі.

Методи дослідження. У даному дослідженні використовувався понятійний апарат, розроблений у рамках теорій управління персоналом, людського капіталу, соціально-трудових відносин, бюджетного управління, а також результати досліджень в області менеджменту і фінансів підприємств. Широко використовувалися монографії і публікації відомих економістів, що спеціалізуються в цій області.

Для вирішення поставлених задач в роботі використовувались методи: аналізу та синтезу при обґрунтуванні змісту внутрішніх партнерських відносин (ВПВ) в соціально-трудовій сфері на підприємстві як системної економічної категорії, механізму бюджетування внутрішніх партнерських відносин на підприємстві, системи управління підприємством, що діє на принципах бюджетування, дослідженні взаємозв’язку цілей підприємства і бюджетування; індукції та дедукції при дослідженні світового досвіду внутрішніх партнерських відносин на  підприємствах авіаційного транспорту, встановленні особливостей внутрішніх партнерських відносин на підприємствах авіатранспортної галузі України та бюджетування внутрішніх партнерських відносин в соціально-трудовій сфері в авіатранспортних підприємствах; порівняння при дослідженні трактування термінів  «бюджетування», «бюджет», моделей і методик бюджетування внутрішніх партнерських відносин; опитування при збиранні інформації про стан фінансового планування і бюджетування на вітчизняних підприємствах повітряного транспорту та при визначенні доцільності впровадження бюджетування на підприємствах; абстрагування при обґрунтуванні принципів і критеріїв оцінки ефективності механізму та інструментів оптимізації механізму бюджетування внутрішніх партнерських відносин в авіатранспортних підприємствах;  економіко-математичного моделювання при розробці моделі, обґрунтуванні і розробці науково-методичних підходів до впровадження механізму бюджетування внутрішніх партнерських відносин в соціально-трудовій сфері в діяльність підприємств авіаційного транспорту, наданні практичних рекомендацій щодо оптимальних сум розподілу капіталу за напрямами витрат на робочу силу авіатранспортного підприємства шляхом методів економіко-математичного моделювання.

Інформаційною базою дослідження слугували законодавчі й нормативні акти України, інструктивні матеріали, які регламентують діяльність суб'єктів господарювання, дані бухгалтерської, статистичної й внутрішньої звітності вітчизняних авіатранспортних підприємств (АП), матеріали періодичної преси.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні теоретичних положень та розробці практичних рекомендацій, що стосуються формування механізму бюджетування внутрішніх партнерських відносин в соціально-трудовій сфері авіатранспортних підприємств в ринкових умовах, зокрема:

вперше:

- запропоновано механізм бюджетування внутрішніх партнерських відносин в соціально-трудовій сфері в авіатранспортних підприємствах, який включає весь спектр відносин суб’єктів даної сфери, а також організаційно-правових, соціально-психологічних, фінансово-економічних, технологічних прийомів, методів та інструментів, що забезпечать їх функціонування в системі внутрішніх партнерських відносин в авіатранспортних підприємствах та сприяє раціональному використанню людського потенціалу і поліпшенню якості трудового життя;

- запропоновано методичні підходи до аналізу і оцінки ефективності механізму бюджетування внутрішніх партнерських відносин у соціально-трудовій сфері авіатранспортних підприємств, які реалізуються через послідовність взаємопов’язаних етапів з метою встановлення фінансового забезпечення відносин праці і капіталу в авіатранспортних підприємствах і виявлення можливих шляхів сприяння поліпшенню якості трудового життя;

удосконалено та уточнено:

- визначення понять: «соціально-трудові відносини», їх сутність розглядається автором в наступних аспектах: економічний, соціальний, психологічний, правовий, еколого-ергономічний, функціональний, організаційний, технічний, технологічний; «механізм бюджетування внутрішніх партнерських відносин в соціально-трудовій сфері» – відкрита система, яка визначається об’єктами, суб’єктами і характером взаємозв’язків між ними, що породжує нову якість трудового життя; «бюджет соціально-трудового розвитку», під яким розуміється  — оперативний фінансовий план короткострокового періоду (місяць, квартал, півріччя, рік), у якому відображені видатки та надходження коштів по окремих складових внутрішніх партнерських відносин в соціально-трудовій сфері; «бюджетування внутрішніх партнерських відносин», яке розуміється як управлінська технологія, спрямована на встановлення планових показників соціально-трудового розвитку (СТР) та процедур контролю за їх досягненням в процесі взаємодії праці і капіталу;

- сукупність об’єктів інвестування в кадрову політику авіатранспортних підприємств, які стосуються кадрових процесів і за умов дотримання принципів відповідності складу інвестиційного портфеля до кадрової політики, забезпеченості відповідності інвестиційного портфеля інвестиційними ресурсами, оптимізації співвідношення доходності та ризику, доходності та ліквідності, а також керованості інвестиційним портфелем здатні призвести до зростання продуктивності праці, поліпшення умов праці, зростання соціального капіталу трудового колективу.

знайшли подальший розвиток:

- типологія партнерських відносин, в частині деталізації внутрішніх партнерських відносин в організаційно-економічній, соціально-економічній та соціально-трудовій сферах;

- класифікація бюджетів, щодо її доповнення допоміжними та додатковими (спеціальними) бюджетами - бюджетами, що описують витрати на окремі аспекти соціально-трудового розвитку;

- методика розрахунку «гнучкого бюджету» авіатранспортного підприємства, шляхом його доповнення статтями витрат на робочу силу.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що розроблені в дисертаційній роботі рекомендації з формування і використання механізму бюджетування внутрішніх партнерських відносин в соціально-трудовій сфері авіатранспортних підприємств, частково застосовані в практичній діяльності вітчизняної авіакомпанії (акт впровадження ЗАТ «Авіакомпанія «Аеросвіт»),  у процесі державного управління підприємствами галузі (акт впровадження Державіаадміністрації) та регулювання соціального партнерства в галузі (акт впровадження Національної служби посередництва і примирення). 

Теоретичні положення, рекомендації та висновки, які викладено у дисертаційній  роботі, використовуються у навчальному процесі при викладанні дисципліни «Економіка праці й соціально-трудові відносини», а також були використані при розробці навчальної програми і методичного забезпечення дисциплін «Економіка праці й соціально-трудові відносини» та  «Фінансове планування» (акт впровадження  Промислово-економічного коледжу Національного авіаційного університету). 

Особистий внесок здобувача. Наукові положення та результати дисертаційного дослідження, що виносяться на захист, отримані здобувачем самостійно.

У наукових статтях, опублікованих у співавторстві, особисто автору належить:

- у роботі [116] - запропоновано рекомендовану послідовність дій по визначенню цілей та послідовність дій з постановки бюджетування соціально-трудового розвитку в авіатранспортних підприємствах.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідалися й одержали позитивну оцінку на шести наукових і науково - практичних конференціях: VIІІ Міжнародна науково-технічна конференція «Авіа – 2007» (м. Київ); VІ Міжнародна наукова конференція «Проблеми економіки транспорту 2007» (м. Дніпропетровськ); VІІ Міжнародна наукова конференція «Проблеми економіки транспорту 2008» (м. Дніпропетровськ); Міжнародна науково-практична конференція «Регіональний розвиток України: проблеми та перспективи 2009» (м. Київ); науково-практична конференція  «Інноваційно-інвестиційні проблеми розвитку економіки України 2009» (м. Київ); XI Міжнародна науково-практична конференція молодих учених і студентів «Політ. Сучасні проблеми науки 2011» (м. Київ).

Публікації. Основні наукові і прикладні результати дисертаційного дослідження опубліковано у 14 наукових працях загальним обсягом 10,01 друк. арк., з них:  вісім статей у наукових фахових виданнях України загальним обсягом 6,86 друкованих аркуша (6,4 д.а. належить особисто авторові); чотири – у матеріалах та тезах конференцій – 0,88 друкованих аркуша.
Структура й обсяг дисертації. Відповідно до мети, завдань та логіки дослідження визначена структура роботи, яка складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Обсяг дисертаційного дослідження становить 230 сторінок машинописного тексту, в роботі наведені 61 таблиця (11 з яких займають повністю 16 сторінок), 66 рисунків (31 з яких займають повністю 11 сторінок), та додатки викладені на 9 сторінках. Список використаних джерел налічує 163 найменування на 15 сторінках.
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової задачі щодо  розробки, теоретичного обґрунтування й практичної апробації механізму бюджетування внутрішніх партнерських відносин в авіатранспортних підприємствах шляхом складання бюджетів соціально-трудового розвитку та їх оптимізації завдяки впровадженню гнучкого бюджетування витрат на робочу силу, що забезпечує ефективність функціонування авіаційного підприємства в умовах вітчизняної економіки. Результати проведеного дослідження дають підстави для наступних висновків:

1. ВПВ в соціально-трудовій сфері полягають у своєчасному вирішенні суперечностей, що виникають на підприємстві, залученні найманих працівників до участі в управлінні підприємством та розподілі прибутків, розвитку матеріальних і духовних потреб працівників, недопущенні забруднення довкілля. Рівнозначність сторін внутрішнього партнерства у виробництві авіаційних послуг породжує проблему оптимального розподілу коштів на розвиток праці і капіталу,  вирішення якої автор вбачає через механізм бюджетування ВПВ. Функціонування механізму передбачає комплекс взаємопов’язаних дій керівних органів АП, направлених, з однієї сторони, на створення можливостей росту професіоналізму, з іншої – на розвиток системи мотивації особистості до праці, інтенсивність, ефективність, складність якої відповідає світовим стандартам якості праці. На сьогоднішній день бюджетування є найбільш ефективною системою оперативного фінансового управління підприємствами в конкурентних умовах ринкових відносин. 

2. Бюджет СТР — оперативний фінансовий план короткострокового періоду, у якому відображені видатки та надходження коштів по окремих складових ВПВ в соціально-трудовій сфері. Можуть складатися взаємопов’язані між собою основні бюджети СТР в АП плюс набір операційних, допоміжних і додаткових бюджетів, необхідних для їх створення. Ці бюджети необхідні для створення зведеного бюджету СТР. Для того, щоб виконати розрахунок бюджету СТР, необхідно підготувати бізнес-прогнози індексів зміни витрат по основних статтях. 
3. В цілому, світовий досвід партнерських відносин засвідчує ефективне використання трудового потенціалу, підготовки кадрів, оплати та заохочення праці працівників АП. Існуючий механізм партнерських відносин в цивільній авіації України передбачає організацію керуючої і керованої підсистем та їхньої взаємодії. 

Проведений автором аналіз параметрів впорядкованості системи партнерських відносин в цивільній авіації України, дозволяє констатувати  наявність соціального партнерства на підприємствах авіаційного транспорту. Однак засвідчує те, що механізм управління фінансовим забезпеченням соціально-трудової сфери АП не завжди відповідає принципу ефективності.  

4. Механізм бюджетування ВПВ в соціально-трудовій сфері в АП – відкрита система, яка визначається об’єктами, суб’єктами і характером взаємозв’язків між ними, що породжує нову якість трудового життя. Механізм включає весь спектр відносин суб’єктів даної сфери, а також організаційно-правових, соціально-психологічних, фінансово-економічних, технологічних прийомів, методів та інструментів, що забезпечать їх функціонування в системі ВПВ АП.  
5. Аналітична оцінка ефективності механізму бюджетування ВПВ в АП дозволяє відібрати і згрупувати необхідні дані для проведення аналізу фінансової спроможності АП забезпечувати всі аспекти відносин праці і капіталу. Визначення зовнішніх і внутрішніх факторів впливу на фінансове забезпечення ВПВ в АП, відбір критеріїв оцінки ефективності механізму бюджетування ВПВ в АП дозволяють виявити резерви поліпшення ефективності механізму бюджетування ВПВ в АП. 

Результати аналізу ефективності механізму бюджетування ВПВ в АП можна застосувати для побудови прогнозу фінансового забезпечення відносин праці і капіталу на підприємствах авіаційного транспорту та сприяння своєчасному врегулюванню розбіжностей між сторонами внутрішнього партнерства шляхом прийняття більш обґрунтованих управлінських рішень щодо розподілу фінансових ресурсів між сферами реального і людського капіталу.

6. Розглянута нами система бюджетування ВПВ в соціально-трудовій сфері в ЗАТ «Авіакомпанія «Аеросвіт» до певної міри є статичною. Хоча характерна риса системи бюджетування – багатоваріантність прогнозних розрахунків, які дозволяють обрати раціональний план розвитку підприємства. У цілому, вважаємо за  необхідне проводити розрахунок так званого «гнучкого бюджету», сформованого з урахуванням різноманітних варіантів діяльності авіакомпанії, що дозволить обрати коректний варіант витрат на робочу силу для кожного підрозділу. 

Автор вважає, що в даний час найбільш важливими і вимагаючими постійного контролю показниками в системі гнучкого бюджетування витрат в соціально-трудовій сфері в АП України є змінні витрати по прямій оплаті праці, витрати АП на соціальне забезпечення працівників, а також витрати, пов'язані з оплатою за невідпрацьований час, преміями та регулярними виплатами. В результаті гнучкого бюджетування прогнозні значення набагато точніше відображають реальну діяльність авіакомпанії, ніж статичний бюджет.

7. Запропоновану методику формування «гнучкого бюджету» можна використовувати при моделюванні можливих змін витрат на пряму оплату праці, оплату за невідпрацьований час, премії та регулярні виплати, заробітну плату в натуральній формі, пільги, послуги, допомоги в натуральній і грошовій формах, витрат АП на оплату житла працівників, витрат АП на соціальне забезпечення працівників, витрат на професійне навчання, витрат на утримання громадських служб, витрат на робочу силу, що не віднесені до інших груп.

8. Для визначення оптимальних сум розподілу капіталу за напрямами витрат на робочу силу пропонується застосувати методи економіко-математичного моделювання. Розглядувану задачу можна інтерпретувати як n-кроковий процес прийняття рішення, в якому на j-тому кроці приймається рішення про те, яку суму коштів із загального обсягу S треба виділити на j-тий напрям. Розв’язок n-крокової задачі одержується із розв’язку (n-1)-крокової задачі шляхом додавання n-го кроку та використанням результатів попереднього (n-1)-го кроку згідно основного рекурентного співвідношення (рівняння Белмана).
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