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ВСТУП

Актуальність теми. Одним із шляхів реалізації особою права на працю, проголошеного Конституцією України, є вступ до трудових правовідносин в якості найманого працівника. При цьому такі правовідносини можуть виникати як на необмежений термін, так і мати певний обмежений, у тому числі законодавством, строк. Серед останнього виду трудових правовідносин окремо слід вказати на ті, що виникають під час використання праці тимчасових і сезонних працівників. Цей вид трудової діяльності в нових ринкових умовах потребує особливої уваги, оскільки, з одного боку, саме ці працівники сьогодні зазнають суттєвих обмежень їх прав, зачасти взагалі не набуваючи статусу працівника та виконуючи роботи на умовах цивільно-правових договорів, з іншого – цей вид трудової діяльності, як свідчить закордонний досвід, може стати ефективним засобом подолання масового безробіття в Україні за умови його належного правового врегулювання, а також зацікавленості в цьому з боку держави. 

Перехід до ринкових відносин змінив принципи трудового права, ознаки й структуру трудових правовідносин. Розвиток приватного сегменту ринку праці ознаменував появу нових – приватних роботодавців. Відносини між такими роботодавцями і працівниками будуються на іншій основі, ніж до проголошення незалежності України, зокрема, праця стає товаром, а не почесним обов’язком кожного, що відповідним чином впливає на зміну підходів до стимулювання праці, до її оплати тощо. 

Слід наголосити, що правове регулювання праці тимчасових і сезонних працівників, починаючи з понять і закінчуючи комплексом трудових прав та обов’язків, докорінним чином відрізняється в період СРСР і сьогодні. Однак, праця цієї категорії працівників підпадає, по-перше, під дію прийнятого ще у 1971 р. Кодексу законів про працю, який не зважаючи на всі внесені зміни та доповнення, залишається проблемою вітчизняного трудового законодавства, а по-друге, ряд нормативно-правових актів, що регулюють трудову діяльність тимчасових та сезонних працівників, також не можна назвати сучасними. 
На сьогодні доводиться констатувати чисельні порушення трудових прав, свобод та інтересів тимчасових та сезонних працівників, не аби яке підґрунтя для цього створюють неналежне правове регулювання (у більшості за допомогою застарілих норм права) та взагалі його відсутність (перш за все стосується нових форм тимчасової діяльності). Отже, наслідки переходу до ринкових відносин відчутні й на стані використання праці тимчасових та сезонних працівників. 

Окремі питання правового регулювання трудової діяльності, що здійснюється на підставі строкових трудових договорів, розглядалися в працях М.Г. Александрова, Н.Б. Болотіної, В.С. Венедіктова, С.В. Вишновецької, Л.Я. Гінзбурга, Є.А. Голованової, О.А. Грішнової, Ю.П. Дмитренка, В.В. Жернакова, О.Я. Орловського, Д.О. Карпенка, С.В. Клименка, В.В. Лазора, Л.І. Лазор, В.І. Прокопенка, О.І. Процевського, А.І. Ставцевої, Г.І. Чанишевої, Ю.Б. Чернявської, А.Л. Чічеріна, В.І. Щербини, А.М. Юшко, М.В. Яковлєва, О.М. Ярошенка та ін. При цьому комплексного дослідження за обраною темою в сучасних умовах державотворення досі не проводилося.
Таким чином, за відсутності наукового дослідження питань сучасного правового регулювання трудової діяльності тимчасових та сезонних працівників, означена проблематика є актуальною, що й обумовило вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана на кафедрі правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля відповідно до комплексної цільової програми університету й кафедри «Актуальні проблеми розвитку українського законодавства на сучасному етапі». Тема роботи узгоджується з планами наукових досліджень кафедри правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля.
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є визначення особливостей правового регулювання трудової діяльності тимчасових та сезонних працівників в умовах ринкових перетворень та вироблення пропозицій по вдосконаленню відповідного законодавства в цій сфері. 

Для досягнення поставленої мети дослідження вважається за необхідне вирішення наступних задач:

– визначити особливості тимчасової та сезонної зайнятості як різновидів зайнятості в Україні в нових ринкових умовах;

– встановити порядок та особливості працевлаштування тимчасових та сезонних працівників;

– виділити особливості сучасного правового врегулювання трудової діяльності тимчасових та сезонних працівників шляхом порівняння двох історичних періодів: незалежної України та СРСР;

– визначити підстави та умови виникнення трудових правовідносин з тимчасовими та сезонними працівниками;

– охарактеризувати сучасний стан і визначити перспективи правового забезпечення трудової діяльності тимчасових і сезонних працівників; 

– розробити пропозиції щодо вдосконалення правового регулювання трудової діяльності тимчасових та сезонних працівників.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають під час використання праці тимчасових та сезонних працівників. 

Предметом дослідження є сукупність правових норм, що здійснюють правове регулювання тимчасової та сезонної трудової діяльності працівників в умовах ринкових перетворень.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є сукупність загальнонаукових та спеціальних методів і прийомів наукового пізнання, що застосовуються у комплексі з метою всебічного й повного дослідження означених проблем і внесення пропозицій для їх ефективного вирішення. Діалектичний та системний методи пізнання в сукупності дозволили дослідити стан сучасної науки трудового права та чинного законодавства України з питань регулювання строкових трудових правовідносин з тимчасовими та сезонними працівниками, їх складові елементи (підрозділи 1.1, 2.3, 2.4). За допомогою методів класифікації та групування визначено перелік видів та форм зайнятості населення України, перелік сучасних форм як трудової діяльності тимчасових працівників, так і сезонних (підрозділи 2.2, 2.3, 2.4). Системно-структурний, формально-логічний і порівняльно-правовий застосовувалися при визначенні складу правовідносин працевлаштування та строкових трудових правовідносин з тимчасовими та сезонними працівниками, для визначення шляхів усунення недоліків та розбіжностей загальних і спеціальних норм права з питань правового регулювання тимчасової й сезонної трудової діяльності (підрозділи 2.2, 1.2). Порівняльно-правовий метод було використано для порівняння двох історичних періодів (СРСР та незалежної України), задля визначення розбіжностей у правовому регулюванні трудової діяльності тимчасових та сезонних працівників (підрозділ 2.1.). Застосування структурно-логічного методу та моделювання дозволили підготувати пропозиції з удосконалення законодавства України про працю в аспекті правового регулювання трудової діяльності тимчасових і сезонних працівників (підрозділ 2.4.).

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є першим комплексним дослідженням теоретичних та практичних проблем правового регулювання трудової діяльності тимчасових і сезонних працівників, в якому одержала розвиток специфіка правового регулювання трудової діяльності зазначеної категорії працівників в умовах переходу до ринкових відносин та розроблено пропозиції з удосконалення діючого законодавства.

Наукова новизна дослідження полягає в опрацюванні та формулюванні ряду нових концептуальних у теоретичному плані та практично важливих положень.

Уперше:

– визначено відмінності правового регулювання тимчасової й сезонної трудової діяльності за часів СРСР та в умовах перехідного періоду з наголосом на розбіжність підстав виникнення, змісту, суб’єктного складу тимчасових і сезонних трудових правовідносин;

– сезонну трудову діяльність визначено як дії фізичного або інтелектуального характеру, котрі здійснюються за допомогою здібностей, практичних навичок, освіти, спеціалізації особи відповідно до суспільних потреб обмежено у часі на термін, котрий не перевищує сезон (шість місяців), обумовлених сезонним попитом на робочу силу у зв’язку з природними та кліматичними умовами;

– трудову діяльність тимчасового працівника визначено як дії фізичного або інтелектуального характеру, котрі здійснюються за допомогою особистих здібностей, практичних навичок, освіти, спеціалізації особи у визначений законодавством термін ( до двох або до чотирьох місяців у зв’язку з тимчасовим характером роботи або відсутністю постійно працюючого працівника відповідно;

– розроблено пропозиції стосовно правового регулювання сезонної трудової діяльності в рамках проекту ТК України. Запропоновано: по-перше, передбачити пункти ст. 71 Проекту, що будуть розповсюджуватися на трудову діяльність сезонних працівників; по-друге, визначити й закріпити особливі для правового регулювання сезонних працівників положення: (а) встановити розмір вихідної допомоги в розмірі тижневого середнього заробітку, а в разі призову або вступу на військову службу ( в розмірі двотижневого середнього заробітку; (б) закріпити для сезонних працівників правило визначення тривалості відпустки як надання двох днів за кожний місяць праці; 
(в) визначити особливості припинення сезонних трудових відносин за ініціативою роботодавця. 

Удосконалено:

– визначення сезонного працівника шляхом внесення пропозиції закріплення на законодавчому рівні такого критерію визначення працівника сезонним як включення виду роботи, на яку погоджується особа, до загального списку Сезонних робіт та сезонних галузей;

– поняття «працевлаштування тимчасових та сезонних працівників», що розкрито як правові відносини, підставою виникнення яких є звернення особи, яка має на меті реалізувати здатність до праці на визначений період до осіб, уповноважених на сприяння в пошуку та влаштуванні на роботу, на умовах та в порядку, передбачених нормами законодавства, або до роботодавця безпосередньо;

– визначення приватного органу з працевлаштування як юридичної особи, котра надає послуги з працевлаштування безробітних працездатних осіб на договірній оплатній основі після отримання ліцензії у порядку, встановленому законодавством України. Виконувати аналогічну діяльність на тих же умовах мають право фізичні особи ( агенти з працевлаштування. В окремій статі запропоновано визначити функції органу з працевлаштування (агента): (1) надання особі статусу безробітного; (2) інформаційна функція, котра полягає: а) у формуванні доступної та достовірної бази даних безробітних осіб на основі їх заяв та пропозицій роботодавців, б) в обміні накопиченими даними з державними службами зайнятості; 
(3) пошуку підходящої роботи на основі індивідуального підходу до потенційного працівника. 
Дістали подальшого розвитку:

– пропозиція врегулювання в рамках окремої статті майбутнього Трудового кодексу України правового положення тимчасових працівників, статус яких відрізняється від статусу працівників, які працюють за іншими строковими  і безстроковими трудовими договорами. Статтю 71 проекту ТК України запропоновано доповнити наступними положеннями щодо особливого правового регулювання тимчасової трудової діяльності: надати роботодавцю право залучати тимчасових працівників до роботи у вихідні та святкові неробочі дні за умови згоди працівника й оплати праці не менш ніж у подвійному розмірі; законодавчо встановити особливості виплати вихідної допомоги тимчасовим працівникам у розмірі триденного середнього заробітку, а в разі призову або вступу на військову службу ( в розмірі двотижневого середнього заробітку; визначити особливості розгляду трудових спорів з питань незаконного звільнення тимчасових працівників.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що висновки і пропозиції дисертації можуть бути використані: 

а) у нормотворчій діяльності – для розробки й удосконалення вітчизняного законодавства з регулювання трудової діяльності тимчасових і сезонних працівників;

б) у науковій роботі – з метою подальших теоретичних досліджень проблем правового регламентування реалізації громадянами конституційного права на працю;

в) у правозастосовчій діяльності – при використанні конкретних рекомендацій і пропозицій з питань працевлаштування, зайнятості, тимчасової і сезонної трудової діяльності;

г) у навчально-методичній роботі – в процесі вивчення навчальної дисципліни «Трудове право України», при написанні підручників, навчально-методичних посібників, при проведенні семінарських занять зі студентами й для написання ними рефератів, курсових і дипломних робіт.

Апробація результатів дисертації. Обговорення результатів проведеного наукового дослідження здійснювалося на засіданнях кафедри правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля. Результати дисертаційного дослідження були оприлюднені на таких науково-теоретичних і науково-практичних конференціях: «Проблеми правотворчості очима науковців» (м. Одеса, 2011 р.), «Правовий вимір сучасних реформаційних процесі в Україні» (м. Львів, 2011 р.) та «Актуальні питання правової реформи та розбудови громадянського суспільства в Україні» (м. Харків, 2012 р.).
Публікації. За темою дисертації й відповідно до її змісту надруковано 8 наукових публікацій, з яких 5 статей у фахових виданнях, а також 3 тез доповідей і повідомлень на зазначених конференціях.

Структура роботи. Дисертація складається з переліку умовних скорочень, вступу, 2-х розділів, що об’єднують 7 підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 178 сторінки. Список використаних джерел складається із 184 найменувань і займає 17 сторінок.

ВИСНОВКИ

У результаті проведеного дисертаційного дослідження, здійсненного на основі аналізу чинного законодавства України та практики його застосування, теоретичного осмислення наукових праць у різних галузях юриспруденції, сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вирішення такого наукового завдання як визначення особливостей правового регулювання тимчасової і сезонної трудової діяльності в умовах переходу до ринкових відносин. До основних з них віднесено наступні.
1. Виходячи з виокремлення трудової та нетрудової зайнятості та беручи за основу загальні ознаки й склад правовідносин зайнятості, тимчасову та сезонну трудову зайнятість населення України запропоновано визначити як форми правовідносин тимчасової трудової нестандартної зайнятості населення України, підставами виникнення яких є строковий трудовий договір між особою, яка має на меті реалізацію здатності до праці, і роботодавцем, з приводу отримання соціальних та матеріальних благ.

2. Сезонна трудова діяльність визначена як дії фізичного або інтелектуального характеру, котрі здійснюються за допомогою здібностей, практичних навичок, освіти, спеціалізації особи відповідно до суспільних потреб обмежено у часі на термін, котрий не перевищує сезон (шість місяців), обумовлених сезонним попитом на робочу силу у зв’язку з природними та кліматичними умовами.

3. Трудова діяльність тимчасового працівника визначена як дії фізичного або інтелектуального характеру, котрі здійснюються за допомогою особистих здібностей, практичних навичок, освіти, спеціалізації особи у визначений законодавством термін ( до двох або до чотирьох місяців у зв’язку з тимчасовим характером роботи або відсутністю постійно працюючого працівника відповідно. 

4. Працевлаштування тимчасових і сезонних працівників визначено як правові відносини, підставою виникнення яких є звернення особи, яка має на меті реалізувати здатність до праці на визначений період до осіб, уповноважених на сприяння в пошуку та влаштуванні на роботу, на умовах та в порядку, передбачених нормами законодавства, або до роботодавця безпосередньо.
5. Виникнення трудових правовідносин з тимчасовими та сезонними працівниками відбувається за наявності визначених підстав та умов, перелік яких є спільним, але для кожного виду передбачені певні характерні особливості. А саме: серед умов виникнення трудових правовідносин з сезонними працівниками виділено сезонний попит на робочу силу, а для тимчасових працівників – тимчасовий характер праці, відсутність постійно працюючого працівника. Підставою для виникнення трудових правовідносин з сезонними та тимчасовими працівниками є строковий трудовий договір, але строк для кожної категорії працівників є різним.
6. В сучасних умовах сезонними визначаються трудові відносини, що виникли на підставі трудових договорів щодо робіт, які одночасно: (а) у зв'язку з природними та кліматичними умовами можуть виконуватися лише упродовж певного періоду (сезону), що не перевищує шести місяців; (б) внесені до Списку сезонних робіт і сезонних галузей, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 28 березня 1997 р., № 278, Списку сезонних робіт, зайнятість на яких протягом повного сезону зараховується до стажу для призначення пенсії за рік роботи, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 12 жовтня 1992 р., № 583. Умови щодо включення виду роботи, на яку погоджується працівник, до будь-якого списку де-юре немає. Даний недолік правового регулювання трудової діяльності сезонних працівників пропонується усунути шляхом прийняття загального списку Сезонних робіт та сезонних галузей і визначення включення до нього виду роботи (галузі) як обов’язкової умови віднесення певної трудової діяльності до сезонної.
7. До відмінностей правового регулюванням трудової діяльності тимчасових та сезонних працівників належать: 

· строк трудового договору: у тимчасових працівників – до двох або до чотирьох місяців, у сезонних – до шести; 

· трудова діяльність тимчасових працівників обумовлена відсутністю тимчасового працівника, тимчасовим характером праці, а сезонних працівників – сезонними та природними умовами;

· на відміну від тимчасових працівників, у сезонних є можливість отримання безперервного трудового стажу в разі, якщо вони відпрацювали повний період сезону, уклали строковий трудовий договір на наступний рік та вчасно приступили до роботи;

· нормами загального законодавства про працю передбачена можливість продовження дії строкового трудового договору на невизначений строк, але відповідну норму доцільно застосовувати до тимчасових працівників, котрі мають таку можливість відповідно до Указу Президії Верховної Ради СРСР «Про умови праці тимчасових робітників та службовців» від 24.09.1974 р., № 311-09 у наступних випадках: (а) коли працівник пропрацював зверх визначених строків та жодна зі сторін не виразила ініціативи стосовно припинення трудових правовідносин; (б) працівника повторно прийнято на роботу в межах тижня після припинення строкового трудового договору, в разі якщо він відпрацював весь попередній термін. Сезонні роботи виконуються працівником у термін до шести місяців та в силу природних та кліматичних умов не можуть бути продовженими на більший період. Але норми загального та спеціального законодавства не містять норми, котра б забороняла або обмежувала сезонного працівника та роботодавця продовжити строковий трудовий договір на невизначений термін. 

8. На тимчасових і сезонних працівників поширюється дія КЗпП України за виключенням положень, окремо врегульованих спеціальними нормативно-правовими актами, насамперед, Указами Президії Верховної Ради СРСР «Про умови праці тимчасових робітників та службовців» від 24.09.1974 р., № 311-09 та «Про умови праці робітників та службовців, зайнятих на сезонних роботах» від 24.09.74 р., № 310-09 щодо (1) випробування при прийомі на роботу; (2) розгляду індивідуальних трудових спорів з питань законності звільнення; (3) залучення до роботи у вихідні, святкові дні; (4) порядку розірвання трудового договору з ініціативи працівника, роботодавця; (5) порядку виплати вихідної допомоги. 

9. Підтримано пропозицію врегулювання в рамках окремої статті майбутнього Трудового кодексу України правового положення тимчасових працівників, статус яких відрізняється від статусу працівників, які працюють за строковими (але не підпадають під визначення тимчасових працівників) і безстроковими трудовими договорами. 

При цьому розроблено пропозиції щодо доповнення положень ст. 71 проекту ТК України з питань особливого правового регулювання тимчасової трудової діяльності стосовно (1) можливості залучення тимчасових працівників до роботи у вихідні та святкові дні (запропоновано надати таку можливість роботодавцю за умови згоди працівника й оплати праці не менш ніж у подвійному розмірі), (2) особливостей виплати вихідної допомоги, (3) розгляду трудових спорів з питань незаконного звільнення тимчасових працівників. Запропоновано закріпити повний перелік підстав для припинення строкового трудового договору з тимчасовим працівником.

10. Для вдосконалення правового регулювання сезонної трудової діяльності запропоновано: 
1) сформувати єдиний Список сезонних робіт та сезонних галузей з огляду на той факт, що його зміст є однією з головних умов виникнення строкових трудових правовідносин з сезонними працівниками; 

2) умову включення робіт (галузі) до Списку де-юре визначити обов’язковою для набуття особою статусу сезонного працівника. 

У проекті Трудового кодексу України визначити пункти ст. 71, що застосовуватимуться до регулювання трудової діяльності сезонних працівників (на основі виділених спільних особливостей при аналізі Указів 311-09 та 310-09). Окремими пунктами визначити особливі для правового регулювання сезонних працівників положення: (а) встановити розмір вихідної допомоги в розмірі тижневого середнього заробітку, а в разі призову або вступу на військову службу ( в розмірі двотижневого середнього заробітку (п. 8 Указу № 310-09); (б) закріпити для сезонних працівників правило визначення тривалості відпустки як надання двох днів за кожний місяць праці; (в) вирішити питання пріоритетності норм щодо правового регулювання статусу тимчасового й сезонного працівника у разі укладання строкового трудового договору про сезонні роботи на строк до двох місяців на користь ст. 71 Проекту; (г) визначити особливості припинення сезонних трудових відносин за ініціативою роботодавця. 

11. Запропоновано сформувати єдиний перелік підстав припинення трудових правовідносин з тимчасовими й сезонними працівниками, котрий відрізняється від визначеного чинним КЗпП України наступними пунктами: 

· закінчення строку кожного з видів строкового трудового договору про тимчасову чи сезонну трудову діяльність працівника, крім випадків, коли трудові відносини фактично тривають і жодна з сторін не поставила вимогу про їх припинення; 

· розірвання строкового трудового договору з ініціативи тимчасового працівника, за умови попередження адміністрації письмово за три дні; 

· припинення роботи на підприємстві, в установі, організації на строк більше одного (для тимчасових працівників) чи двох тижнів (для сезонних працівників) з причин виробничого характеру, а також скорочення роботи в них; 

· нез'явлення працівника на роботу протягом більше двох тижнів (для тимчасових працівників) чи одного місяця (для сезонних працівників) підряд внаслідок тимчасової непрацездатності; 

· невиконання працівником без поважних причин обов'язків, покладених на нього трудовим договором чи правилами внутрішнього трудового розпорядку; 

· визнання працівника або роботодавця безвісно відсутнім; 

· оголошення працівника або роботодавця померлим; 

· обмеження дієздатності працівника; 

· втрата дієздатності працівником; 

· втрата працездатності працівником; 

· обмеження працездатності працівника, що є несумісним з трудовою діяльністю.
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