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Актуальність дослідження. Соціально-економічні, політичні, культурні зміни в різних сферах українського суспільства зумовили виникнення специфічної соціальної реальності. Вона характеризується явищами матеріального та соціального розшарування сімей, соціального сирітства, насильства, епідемії ВІЛ/СНІД, уживання алкоголю й інших наркотичних речовин значною кількістю членів суспільства, серед яких вагому частку становлять неповнолітні. 

Через особливості віку та сенситивності до впливу різноманітних факторів соціалізації підлітки відносяться до групи ризику алкоголізації, наркотизації. Дослідженнями науковців підтверджується факт, що серед українських старшокласників достатньо поширеним є куріння, вживання алкоголю та нелегальних наркотичних речовин: за останні 10 років частка хворих на наркоманію серед неповнолітніх збільшилась у 6-8 разів; у країні курять 45,7% юнаків і 35,5% дівчат, вживають алкоголь 68% хлопців і 64% дівчат. За результатами „Європейського дослідження учнів щодо вживання алкоголю та наркотиків”, проведеного в 2011 році, 25,4% учнів мають досвід вживання нелегальних наркотичних речовин. Початок першої спроби тютюну відбувається в 11 років, алкоголю – у 13, а нелегальних наркотиків – у 15 років. 

Нікотин, алкоголь, нелегальні наркотики, токсичні речовини у спеціальній літературі визначаються як психоактивні речовини (далі в тексті – ПАР). Уживання ПАР підлітками негативно впливає на процес соціалізації особистості: ускладнює якісне навчання, спортивну та трудову діяльність, деформує психіку, порушує соціальні зв’язки, знижує загальний інтелектуальний та духовний рівень.

Поширення різних форм залежної поведінки негативно впливає не лише на фізичне, психічне, репродуктивне здоров’я учнівської молоді, а й як наслідок, провокує проблеми демографічного розвитку, кризові прояви у функціонуванні інституту сім’ї, правопорушення тощо. 

Оскільки рівень вживання психоактивних речовин неповнолітніми в країні становить серйозну небезпеку для подальшого розвитку українського суспільства, профілактика цього явища належить до найбільш пріоритетних соціально-педагогічних проблем.

Державна політика щодо соціально-педагогічного захисту дітей спрямована на формування науково-теоретичних та методичних підходів до забезпечення повноцінного розвитку, захисту прав та інтересів молодого покоління, удосконалення нормативно-правової бази, поліпшення матеріально-технічного становища суб’єктів соціально-педагогічної діяльності. У сфері попередження вживання ПАР зусилля зосереджені на розробці нових ефективних технологій соціально-педагогічної діяльності щодо профілактики вживання психоактивних речовин, удосконалення вже існуючих форм і методів роботи різних суб’єктів.

Традиційно вважалось, що родина та навчальний заклад є основними суб’єктами профілактики вживання ПАР підлітками, але практика свідчить, що їхня діяльність у цьому напрямку на сучасному етапі є недостатньо ефективною. 
Таким чином, сім’я та школа потребують професійної допомоги через залучення до попереджувальної роботи з підлітками інших суб’єктів соціально-педагогічної діяльності – центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді (далі – ЦСССДМ), які, безумовно, мають значний превентивний потенціал та за роки існування вже неодноразово довели ефективність свого функціонування через надання соціальних послуг дітям, членам родин і фахівцям інших галузей. 

Аналіз наукової літератури свідчить про наявність значної уваги учених і практиків до різних аспектів попередження вживання психоактивних речовин підлітками. 

У сучасній соціальній педагогіці досить змістовно розглянуто теоретико-методологічні та методичні засади соціально-педагогічної роботи з підлітками (Т. Алексєєнко, О. Безпалько, І. Звєрєва, А. Капська, Л. Мардахаєв, Л. Міщик, А. Мудрик, В. Поліщук, А. Рижанова, І. Трубавіна, С. Харченко, Є. Холостова та ін.). Педагогічні аспекти попередження вживання ПАР підлітками розкриті В. Бітенським, Д. Колесовим, А. Лічко, В. Оржеховською, О. Пилипенко, Б. Херсонським, І. Шишовою та ін.; психологічні – С. Березіним, К. Лисецьким, Н. Максимовою, В. Мєндєлєвичем та ін. Різним аспектам діяльності центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді присвячені дослідження О. Безпалько, Р. Вайноли, І. Звєрєвої, А. Капської, О. Карпенко, Н. Комарової, О. Кузьменко, М. Лукашевича, І. Миговича, С. Толстоухової, О. Яременко та ін.; проблема профілактики вживання ПАР в діяльності ЦСССДМ розглядалась О. Балакірєвою, Б. Лазоренко, І. Пінчук, К. Шендеровським та ін.

Фундаментальні дослідження в галузі попередження вживання психоактивних речовин підлітками були проведені К. Лисецьким, Н. Максимовою, В. Оржеховською, Л. Фортовою та ін.

Педагогічні та психологічні аспекти профілактики вживання підлітками нікотину, алкоголю, нелегальних наркотиків знайшли відображення в дисертаційних працях українських та російських науковців, а саме: Н. Завацької (2002), Н. Бурмаки (2003), В. Кузьменко (2003), О. Жабокрицької (2004), О. Овчіннікова (2005), О. Михайловського (2006), І. Орлової (2006), В. Кузьмінова (2006), О. Грибанової (2007), О. Давидова (2008), О. Сіматової (2008), І. Топчій (2011) та ін.

Різні аспекти соціально-педагогічної роботи щодо попередження вживання психоактивних речовин підлітками розглянуто в дисертаційних дослідженнях О. Вакуленко, О. Галагузова, А. Гріднєва, Н. Зимівець, Г. Золотової, С. Кириленко, Т. Мартинюк, С. Омельченко, В. Панікова, І. Сидорук, О. Тютюнник, С. Шишкунова та ін.

Аналіз наукової літератури та дисертаційних робіт показав, що, не зважаючи на наявність значних напрацювань у напрямку попередження вживання психоактивних речовин підлітками, ґрунтовних соціально-педагогічних досліджень, які б обґрунтовували зміст і специфіку такої діяльності в центрах соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді майже немає.
Аналіз теорії та практики з досліджуваної проблеми дозволив нам виявити низку протиріч між зміною сучасних соціально-психологічних характеристик підлітків, що вживають нікотин, алкоголь, нелегальні наркотичні речовини та традиційними підходами й технологіями, що використовуються задля попередження вживання; поширеністю вживання ПАР підлітками та відсутністю системності у профілактиці цього явища.

Виявлення вищезазначених протиріч, недостатня теоретико-методична розробка цієї проблеми в соціальній педагогіці та необхідність її вирішення як на теоретичному, так і на практичному рівнях зумовили вибір теми дослідження: „Діяльність центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді з профілактики вживання психоактивних речовин підлітками”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації входить до плану науково-дослідної роботи кафедри соціальної педагогіки Луганського національного університету імені Тараса Шевченка як складова частина комплексної наукової теми „Зміст і технологія соціально-педагогічної діяльності з дітьми групи ризику” (державний реєстраційний номер 0107U000971). Тему затверджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки й психології в Україні (протокол № 9 від 27.11.2007 р.).
Об’єкт дослідження – профілактика вживання психоактивних речовин підлітками.
Предмет дослідження – соціально-педагогічна система профілактики вживання ПАР підлітками в діяльності центру соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді.
Мета дослідження – науково обґрунтувати, розробити та експериментально перевірити ефективність соціально-педагогічної системи профілактики вживання ПАР підлітками в діяльності центру соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді.
Гіпотеза дослідження полягає в припущенні, що ефективність профілактики вживання психоактивних речовин підлітками в діяльності центру соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді може бути досягнута, якщо цей процес організований як соціально-педагогічна система, яка включає в себе мету, що полягає в підвищенні рівнів стійкості до вживання психоактивних речовин підлітками; зміст, який реалізується через напрямки профілактики вживання ПАР підлітками; форми та методи, орієнтовані на роботу ЦСССДМ з підлітками, батьками, педагогами, громадою.

Відповідно до мети й гіпотези було визначено такі завдання дослідження:
1. Проаналізувати профілактику вживання ПАР підлітками як соціально-педагогічну проблему.

2. Розглянути сутнісні характеристики профілактики вживання ПАР підлітками.

3. Виявити рівні стійкості до вживання психоактивних речовин підлітками. 

4. Обґрунтувати та розробити соціально-педагогічну систему профілактики вживання ПАР підлітками в діяльності центру соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді.

5. Впровадити соціально-педагогічну систему профілактики вживання ПАР підлітками у практику роботи центру соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді та здійснити аналіз її ефективності.

Методологічною основою дослідження є філософські положення про соціальну сутність особистості, принципи особистісно орієнтованого й діяльнісного підходів до формування особистості; ідеї взаємозв’язку процесу соціалізації та розвитку свідомості й поведінки особистості; ідеї системного та комплексного підходів до організації соціально-педагогічної діяльності. 

Нормативно-правову базу дослідження складають концептуальні положення Закону України „Про охорону дитинства” від 26.04.2001 р. № 2402-ІІІ; Закону України „Про соціальну роботу з сім’ями, дітьми та молоддю” від 21.06.2001 р. № 2558-IІІ; Закону України „Про соціальні послуги” від 19.06.2003 р. № 966-IV; Постанови Кабінету Міністрів „Про затвердження Міжгалузевої комплексної програми „Здоров’я нації” на 2002-2011 роки” від 10.01.2002 р. № 14 та „Про затвердження Програми реалізації державної політики у сфері боротьби з незаконним обігом наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів на 2003-2010 роки” від 4.06.2003 р. № 877 та ін. 

Теоретичну основу дослідження складають теоретичні положення про: соціалізацію особистості (І. Звєрєва, І. Кон, Л. Мардахаєв, А. Мудрик та ін.); організацію соціально-педагогічної діяльності в соціальних службах (О. Безпалько, І. Звєрєва, А. Капська, О. Кузьменко, С. Толстоухова та ін.); використання соціально-педагогічних технологій у роботі з підлітками та сім’ями (Т. Алексєєнко, І. Звєрєва, А. Капська, Л. Міщик, А. Мудрик, І. Трубавіна, С. Харченко, Є. Холостова та ін.); психолого-педагогічні умови попередження вживання наркотичних речовин (В. Бітенський, Д. Колесов, К. Лисецький, А. Лічко, Н. Максимова, О. Пилипенко, Б. Херсонський та ін.); взаємозв’язок формування культури здоров’я підлітків і профілактики вживання психоактивних речовин (О. Вакуленко, О. Дубогай, Н. Зимівець, С. Омельченко, В. Оржеховська та ін.); соціально-педагогічні основи профілактики вживання ПАР підлітками (А. Гріднєв, Г. Золотова, В. Паніков, Л. Фортова, С. Шишкунов та ін.).

Для вирішення поставлених завдань було використано комплекс методів дослідження: теоретичні: аналіз і синтез, систематизація, порівняння, узагальнення для з’ясування змісту базових понять дослідження, соціально-педагогічної сутності профілактики вживання ПАР підлітками, моделювання для розробки соціально-педагогічної системи профілактики вживання ПАР підлітками в діяльності ЦСССДМ; емпіричні: анкетування, бесіди, включене спостереження в підлітковому середовищі, експертне опитування для діагностики рівнів стійкості до вживання психоактивних речовин підлітками, соціально-педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, контрольний етапи) з метою перевірки гіпотези дослідження; експертна оцінка, спостереження, порівняння експериментальних даних для перевірки ефективності розробленої системи діяльності ЦСССДМ щодо профілактики вживання ПАР підлітками; для порівняння та підтвердження емпіричних результатів дослідження ми скористалися критерієм Пірсона (2.

Експериментальною базою дослідження були центри соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді різних регіонів України: Ленінський районний у м. Луганську, Кам’янобрідський районний у м. Луганську, Станично-Луганський районний, Кремінський районний, Суходільський міський, Ровеньківський міський (Луганська область), Комсомольський міський (Полтавська область), Калуський міський (Івано-Франківська область). 

Дослідження охоплювало 570 учнів середніх загальноосвітніх шкіл 8-10 класів, 40 штатних працівників центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, залучених спеціалістів (соціальних педагогів, психологів інших соціальних служб, фахівців структур органів місцевого самоврядування, правоохоронних органів, медиків, представників релігійних і громадських організацій), які були задіяні в якості експертів й організаторів заходів у межах розробленої системи.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше обґрунтовано й перевірено на теоретичному, змістовному й практичному рівнях соціально-педагогічну систему профілактики вживання психоактивних речовин підлітками в діяльності центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, представлено характеристику кожного з її компонентів; удосконалено форми та методи попередження вживання психоактивних речовин у роботі з підлітками та дорослими (батьками, педагогами, працівниками соціальних служб та громадських організацій); набули подальшого розвитку наукові уявлення про сутність, зміст, принципи, підходи, умови ефективності профілактики вживання ПАР підлітками.

Практичне значення дослідження полягає в тому, що розроблено методичні матеріали „Єдиний інформаційно-методичний пакет з профілактики вживання ПАР підлітками” для спеціалістів ЦСССДМ; підготовлено цикл тренінгових занять „Школа неформальних лідерів” для підлітків; створено у мережі Інтернет ресурсно-методичний канал „Перший профілактичний” для працівників і волонтерів соціальних служб, педагогів, членів громадських організацій, які займаються профілактикою вживання ПАР підлітками.
Результати дисертаційної роботи можуть бути використані в діяльності центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, виховній роботі педагогічних колективів загальноосвітніх шкіл, профілактичній роботі інших державних і громадських організацій, чия діяльність орієнтована на первинну та вторинну профілактику вживання наркотичних речовин підлітками, а також при розробці навчальних курсів і семінарських занять з проблем вивчення змісту й технологій соціально-педагогічної профілактики девіантної та адиктивної поведінки дітей для студентів спеціальностей „Соціальна педагогіка” та „Соціальна робота”.

Результати дослідження впроваджено у діяльність Ленінського районного у м. Луганську центру соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, Суходільського міського центру соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, Кремінського районного центру соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді (довідка про впровадження № 533 від 19.12.2011 р.), Комсомольського міського центру соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді (довідка про впровадження № 05/755 від 22.12.2011 р.), у навчальний процес Луганського національного університету імені Тараса Шевченка (довідка про впровадження № 1/225 від 25.01.2012 р.).

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації доповідались на Міжнародних науково-практичних конференціях: „Далівські читання” (Луганськ, 2007 – 2010 рр.), „Ціннісні пріоритети освіти у XXI столітті: європейський вектор розвитку вищої школи” (Луганськ-Москва, 2009), „Відповідальне ставлення до здоров’я: теорія та технології” (Луцьк, 2010), „Актуальні проблеми підготовки фахівців до роботи з соціально дезадаптованими і маргінальними групами населення” (Херсон, 2010), на Всеукраїнській науково-практичній конференції „Медико-психологічні та соціальні проблеми дітей групи соціального ризику, шляхи подолання” (Луганськ, 2008); на регіональних науково-практичних конференціях „Подолання проблем девіантної поведінки в підлітковому та юнацькому віці” (Луганськ, 2009), „Робота зі студентською молоддю щодо профілактики наркоманії в умовах ВНЗ” (Луганськ, 2009).
Основні результати й висновки дослідження обговорювались та отримали позитивну оцінку на засіданнях кафедри соціальної педагогіки, кафедри соціальної роботи, звітних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу Луганського національного університету імені Тараса Шевченка (2007 – 2011 рр.); на нарадах директорів і спеціальних семінарах працівників центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді Луганської та Полтавської областей.

Публікації. Результати дисертації відображено в 24 одноосібних наукових і науково-методичних публікаціях, у тому числі 11 статей у наукових фахових виданнях, 1 науково-виробничому виданні, 2 інших посібниках, 3 тезах у збірниках матеріалів конференцій, 7 інших публікаціях.

Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків та 3 додатків на 142 сторінках. Робота містить 17 таблиць та 3 рисунки. Загальний обсяг дисертації 379 сторінок. Список використаних джерел містить 277 найменувань, з них 17 – іноземною мовою.

ВИСНОВКИ

Проведене дослідження дозволяє сформулювати основні висновки:

1. Теоретичний аналіз наукових досліджень показує, що інтерес учених до проблеми профілактики вживання психоактивних речовин підлітками не втрачає актуальності, але залишається малодослідженим та нерозробленим процес попередження вживання ПАР в діяльності центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, тому потребують подальшого розвитку його теоретичні та практичні основи.

2. Аналіз наукової літератури переконливо довів, що, по-перше, вживання ПАР є психолого-педагогічною проблемою, яка нерозривно пов’язана із процесом соціальної та сімейної дезадаптації підлітка; по-друге, профілактику вживання ПАР необхідно розглядати як цілісну соціально-педагогічну систему, яка передбачає захист дитинства, створення умов для реалізації інтересів підлітка в соціумі, соціальну підтримку сім’ї, координацію профілактичних зусиль усіх суб’єктів цього процесу у громаді; по-третє, ЦСССДМ є поліфункціональною системою, що здійснює соціально-педагогічну діяльність, ефективність якої залежить від удосконалення професійного рівня спеціалістів та координуючої ролі у взаємодії з іншими організаціями.

3. Вивчення дефініції „профілактика вживання ПАР підлітками” з точки зору різних наукових напрямків дозволило нам визначити цей процес як превентивну діяльність спеціаліста, спрямовану на своєчасне виявлення й усунення факторів, які впливають на вживання ПАР підлітками, з метою створення умов для покращення їхньої соціальної ситуації розвитку та сприяння в позитивній самореалізації.  

4. Діагностика рівнів стійкості до вживання психоактивних речовин підлітками на основі виділених нами критеріїв (когнітивного, релятивного, поведінкового) та рівнів (нульового, низького, середнього, високого) показала, що 40,5% учнів КГ та 39,5% ЕГ мають високий рівень, 20,2% КГ та 19,7% ЕГ – середній, 19,1% КГ та 19,5% ЕГ – низький рівень, 20,2% КГ та 21,3% ЕГ – нульовий рівні. Такий стан вживання ПАР є загрозливим, тому система профілактики вживання ПАР підлітками в діяльності ЦСССДМ має бути спрямована на зниження кількості учнів, які знаходяться на нульовому, низькому та середньому рівнях.

5. У ході дослідження розроблено соціально-педагогічну систему профілактики вживання ПАР підлітками в діяльності ЦСССДМ. Система має таку структуру: мета, зміст, форми та методи, суб’єкти, об’єкт.

Метою системи є підвищення рівнів стійкості до вживання психоактивних речовин підлітками (через підвищення знань щодо теоретичних аспектів ПАР, укріплення негативного ставлення до наркотичних речовин та зниження частоти їх вживання). Мета системи конкретизується у таких завданнях: сприяння зниженню попиту на психоактивні речовини серед підлітків; сприяння зниженню пропозиції вжити ПАР підліткам з боку тих, хто поширює ПАР; створення навколо підлітка середовища сприяння невживанню ПАР; здійснення координації діяльності інших суб’єктів профілактичної роботи з підлітками.

Зміст системи реалізується через інформаційно-просвітницький, особистісно-підтримуючий, середовище-підтримуючий, родинно-підтримуючий, організаційно-технологічний, партнерсько-координаційний напрямки профілактики вживання ПАР підлітками.

· Реалізація змісту соціально-педагогічної системи передбачала використання індивідуальних, групових та масових форм за видами роботи ЦСССДМ з іншими суб’єктами та об’єктом системи.
Суб’єктами системи є спеціалісти центру соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, батьки, педагоги, громадські та державні організації, які займаються профілактикою, громада. 

Об’єкт системи – підлітки (учні загальноосвітніх шкіл 13-16 років). Їм властиві певні соціально-психологічних особливості вживання ПАР (ріст темпів залучення підлітків до наркотизації, переміщення споживання ПАР від підлітків груп соціального ризику до учнів з благополучних родин; зростання вживання ПАР в молодших вікових групах та молоддю жіночої статі; наявність моди на вживання ПАР, латентність наркотизму та його суб’єктивна легітимація), що зумовлюють зміни в практиці профілактичної діяльності. 
7. Здійснена дослідно-експериментальна робота з впровадження розробленої системи профілактики вживання ПАР підлітками в діяльність центру соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді підтвердила вихідну гіпотезу про те, що ефективність профілактики буде набагато вищою, якщо цей процес організований як соціально-педагогічна система. Результатом процесу впровадження є підвищення рівня теоретичних знань з різних аспектів проблеми вживання ПАР, зміцнення негативного ставлення підлітків до вживання наркотичних речовин, зниження частоти вживання ПАР, а в цілому – підвищення рівня стійкості до вживання психоактивних речовин.
Аналіз результатів проведеного дослідження, який свідчить про достатньо високу динаміку зростання показників за кожним критерієм, є вагомою підставою вважати виконаними завдання дослідження й досягнутою його мету.

Виконана робота не претендує на остаточне розв’язання досліджуваної проблеми. Перспектива подальшого наукового пошуку полягає у розробці соціально-педагогічної системи профілактики вживання ПАР серед інших категорій клієнтів ЦСССДМ.
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