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АМ  абсолютна маса
ВМ  відносна маса
ВК – відносна кількість
ВП – відносна площа
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ЛВ  лімфатичний вузол
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ОГК – одиниця глибокої кори

















ВСТУП

Актуальність теми. Морфологічне обґрунтування результатів лабораторних і виробничих експериментів у ветеринарній медицині та тваринництві є одним із обов’язкових етапів під час визначення біологічної доцільності, екологічної безпеки та економічної ефективності втручання людини в життєдіяльність організму продуктивних тварин [1–5]. При цьому найбільш інформативними морфологічними критеріями життєздатності організму сільськогосподарських тварин і птиці є показники структурно-функціонального статусу органів кровотворення та імунного захисту [6–10].
Результатом широкого застосування в останні десятиріччя імуногісто- і цитохімічних методик було встановлення факту спеціалізації окремих ділянок паренхіми периферійних лімфоїдних органів ссавців за реалізації імунобіологічної функції [11–13]. Доведено, що кіркове плато лімфатичних вузлів і лімфатичні вузлики утворені переважно В-лімфоцитами, глибока кора (паракортикальна зона) – Т-лімфоцитами, а мозкові тяжі – клітинами обох популяцій лімфоцитів, плазматичними клітинами та макрофагами. За даними Ю.Е. Виренкова із співавт. [14], структурно-функціональні зони паренхіми лімфатичних вузлів у басейні кожної аферентної лімфатичної судини формуюють відносно автономні функціональні сегменти або компартменти. Положення про функціональну спеціалізацію та інтеграцію окремих функціональних зон паренхіми з визначенням особливостей їх гісто- і цитоархітектоніки є результатом дослідження вторинних лімфоїдних органів лабораторних тварин і людини [15–17], що за деякими біологічними характеристиками значно відрізняються від продуктивних тварин, насамперед, ссавців, що зрілонароджують.
У ветеринарній морфології донині основними морфологічними критеріями функціонального статусу лімфатичних вузлів як органів імунної системи є співвідношення кіркової і мозкової речовин, а також наявність у їхній паренхімі лімфатичних вузликів [16–20]. Морфологічні аспекти становлення функціональних зон і сегментів на різних рівнях їхньої структурної організації у лімфатичних вузлах продуктивних тварин дотепер майже не з’ясовані. Відсутні відомості щодо особливостей структурно-функціональної організації компартментів лімфатичних вузлів свині свійської у взаємозв’язку зі специфікою внутрішньовузлової лімфодинаміки. До цього часу не з’ясовані закономірності постнатальних структурно-функціональних перетворень окремих зон і сегментів паренхіми лімфатичних вузлів залежно від локалізації вузлів та віку тварин. Практично не визначена періодизація росту і розвитку лімфатичних вузлів у свині свійської на ранніх етапах постнатального онтогенезу з урахуванням закономірностей формування морфологічних ознак (маркерів) їхньої імунокомпетентності. 
Отже, дослідження структурних аспектів становлення імунобіологічної функції лімфоїдних органів у продуктивних тварин у взаємозв’язку зі статусом організму при народженні і біологічними особливостями видів ссавців сприятиме розробці адекватних та ефективних ветеринарних і біотехнологічних заходів, спрямованих на підвищення природної резистентності, неспецифічної та імунологічної реактивності і життєздатності молодняку в період постнатальної адаптації.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно з науковою темою кафедри нормальної та патологічної анатомії сільськогосподарських тварин і проблемної науково-дослідної лабораторії фізіології та функціональної морфології продуктивних тварин Дніпропетровського державного аграрного університету ”Визначення закономірностей морфогенезу органів кровотворення та імунного захисту у свійських тварин і розробка способів підвищення їх імунного статусу”. Державний реєстраційний номер 0106U010064.
Мета дослідження – визначити особливості структурно-функціональної організації паренхіми і закономірності морфогенезу лімфатичних вузлів (ЛВ) поросят у неонатальний та молочний періоди на органному, тканинному і клітинному рівнях структурної організації.Для досягнення мети необхідно було вирішити наступні завдання:
· виявити закономірності динаміки морфометричних показників (абсолютна (АМ) та відносна (ВМ) маса, довжина, ширина) лімфатичних вузлів;
· встановити особливості динаміки відносної площі (ВП) строми та паренхіми в соматичних і вісцеральних лімфатичних вузлах;
· з’ясувати особливості будови стромальних компонентів лімфатичних вузлів у віковому аспекті;
· визначити закономірності структурних змін паренхіми соматичних і вісцеральних лімфатичних вузлів;
· виявити закономірності формування функціональних зон і сегментів у паренхімі лімфатичних вузлів за морфологічними критеріями імунокомпетентності;
· визначити взаємозв’язок кількісних та якісних структурних змін тканинних і клітинних компонентів у паренхімі лімфатичних вузлів залежно від характеру їхньої локалізації;
· з’ясувати особливості динаміки клітинного складу паренхіми лімфатичних вузлів у різних її структурно-функціональних зонах ;
· встановити особливості морфофункціональної організації та вікових структурних перетворень паренхіми лімфатичних вузлів у свині свійської у взаємозв’язку зі специфікою внутрішньовузлової лімфодинаміки.
Об’єкт дослідження – морфогенез соматичних і вісцеральних лімфатичних органів поросят у період новонародженості та молочної годівлі.
Предмет дослідження – закономірності структурно-функціональних кількісних та якісних змін лімфатичних вузлів у поросят на органному, тканинному та клітинному рівнях організації.
Методи дослідження – морфологічні (анатомічне препарування, морфометрія, мікроскопія препаратів, забарвлених гематоксиліном і еозином, азур ІІ-еозином, за Ван-Гізоном, метиловим зеленим-піроніном за Браше та імпрегнованих сріблом за Футом) – для визначення особливостей будови, кількісних та якісних змін тканинних компонентів і клітин паренхіми лімфатичних вузлів поросят; статистичні – комп’ютерні програми “Excel” і “Statіst SF” для обробки цифрових даних з метою визначення вірогідності змін встановлених показників.
Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційній роботі, в результаті комплексного аналізу особливостей морфогенезу лімфатичних вузлів у поросят упродовж неонатального та молочного періодів, вперше встановлено наявність повного комплексу морфологічних маркерів імунокомпетентності в паренхімі лімфатичних вузлів новонароджених поросят з різним ступенем їхнього розвитку в соматичних і вісцеральних вузлах; періодичний і послідовний характер формування в паренхімі лімфовузлів поросят у період постнатальної адаптації структурних компонентів, що забезпечують клітинну та гуморальну ланку імунітету.
Вперше з’ясовано, що паренхіма лімфатичних вузлів свині свійської має чітко виражену сегментарну будову, а окремі її функціональні сегменти побудовані за єдиним принципом із концентрацією функціональних зон на полюсах сегментів наближених до ворітного синусу вузлів. Новим є встановлений факт формування у свині свійської у ранньому постнатальному онтогенезі лімфатичних вузликів (ЛВУЗ) на основі усіх функціональних зон паренхіми вузлів, що межують із лімфатичними синусами, у тому числі – мозкових тяжів. 
Уперше вказано на кулеподібний характер просторової конфігурації функціональних зон паренхіми лімфатичних вузлів із максимальним потенціалом проліферації лімфоцитів – лімфатичних вузликів та одиниць глибокої кори. 
Практичне значення отриманих результатів. Відомості про особливості морфогенезу ЛВ поросят з точки зору структурно-функціональної спеціалізації та інтеграції їх паренхіми мають значення для розвитку напряму імуноморфології продуктивних тварин у ветеринарній медицині. Отримані нові дані про особливості морфофункціональної організації лімфатичних вузлів у
свині свійської та закономірності вікових структурних перетворень функціональних сегментів (компартментів) вузлів рекомендується використовувати під час проведення морфологічного контролю наукових експериментів з розробки нових методів імунопрофілактики, імуностимуляції та імунокорекції при хворобах свиней, а також для комплексної оцінки імунного статусу тварин у селекційній роботі та створенні нових технологій їх вирощування. Матеріали дисертації можна використовувати у навчальній та науково-дослідній роботі на біологічних і ветеринарних факультетах ВНЗ, а також під час написання відповідних розділів підручників, методичних посібників і монографій. 
Отримані результати впроваджені у навчальний процес і використовуються під час проведення наукових досліджень на кафедрах та в лабораторіях морфології та фізіології вищих аграрних, біологічних навчальних закладів України (Національний аграрний університет; Південна філія НАУ „Кримський державний агротехнологічний університет”; Львівська національна академія ветеринарної медицини ім. С.З. Ґжицького; Луганський національний аграрний університет; Білоцерківський державний аграрний університет; Харківська державна зооветеринарна академія; Сумський національний аграрний університет; Державний агроекологічний університет (м. Житомир); Одеський державний аграрний університет; Полтавська державна аграрна академія; Херсонський державний аграрний університет), Російської Федерації (Санкт-Петербурзька державна академія ветеринарної медицини; Хакаський державний університет) та Республіки Бєларусь (Вітебська державна академія ветеринарної медицини).
Особистий внесок здобувача. Автор дисертаційної роботи самостійно проводила пошук і аналіз літератури за темою дисертації, відбір матеріалу та його дослідження за усіма методиками, обробку цифрових даних.
Аналіз і узагальнення результатів дослідження та формулювання висновків проведено за допомогою наукового керівника. 
Апробація результатів дисертації. Основні результати досліджень доповідались і обговорювалися на міжнародних науково-практичних конференціях: VI – морфологів України (20–21 травня 2004 р., м. Львів); VIII – “Наука і освіта, 2005” (7–21 лютого 2005р., м. Дніпропетровськ); V – “Проблеми неінфекційної патології тварин” (3–4 листопада 2005 р., м. Біла Церква); “Проблеми екології ветеринарної медицини Житомирщини” (10–11 листопада 2005 р., м. Житомир); “Сучасні проблеми біохімії, фізіології та функціональної морфології продуктивних тварин” (24–25 листопада 2005 р., м. Дніпропетровськ); другій – студентів і аспірантів “Молодь і поступ біології” (21–24 березня 2006 р., м. Львів); “Актуальні питання сучасної морфології,” присвяченій 135-річчю заснування кафедри анатомії та 100-річчю заснування кафедри гістології Харківської державної зооветеринарної академії (4–5 жовтня 2006 р., м. Харків); та конференціях професорсько-викладацького складу та аспірантів Дніпропетровського державного аграрного університету (2004–2006);
Публікації. Результати досліджень опубліковані в 10 друкованих працях, у тому числі 6 – у фахових виданнях, що рекомендовані ВАК України, зокрема в Науковому віснику Львівської національної академії ветеринарної медицини  ім. С.З. Ґжицького (2), Віснику Білоцерківського державного аграрного університету (1), Віснику Дніпропетровського державного аграрного університету (1), Віснику Полтавської державної аграрної академії (1), збірнику наукових праць “Проблеми зооінженерії та ветеринарної медицини” Харківської державної зооветеринарної академії (1); 4 – у матеріалах і тезах конференцій.




ВИСНОВКИ

1. У дисертаційній роботі визначені особливості морфогенезу, закономірності структурно-функціональної диференціації та інтеграції паренхіми лімфатичних вузлів у свині свійської в ранньому періоді постнатального онтогенезу, на тлі колострального імунітету, на різних рівнях структурної організації. Встановлено, що повний комплекс морфологічних маркерів імунокомпетентності у лімфатичних вузлах виявляється вже у новонароджених поросят. Формування дефінітивної гісто- і цитоархітектоніки функціональних сегментів органів завершується до кінця молочного періоду, а закономірності її становлення визначаються специфікою локалізації вузлів (соматичні або вісцеральні) та унікальним видоспецифічним характером внутрішньовузлової лімфодинаміки.
2. Лімфатичні вузли у свині свійської відрізняються множинною будовою та сегментарною структурою паренхіми з проміжним (неповним) типом консолідації сегментів, а також концентрацією лімфоїдної тканини на їхніх полюсах, наближених до їх ворітного синуса.
3. Функціональні сегменти у лімфатичних вузлах свині свійської побудовані за єдиним принципом з чітко вираженою морфологічною полярністю. Зони паренхіми вузлів з максимальним потенціалом антигенозалежної проліферації (лімфатичні вузлики, одиниці глибокої кори) мають просторову кулеподібну конфігурацію та концентруються біля устя приносних лімфатичних судин уздовж ворітного синуса, а циліндроподібні ділянки з переважним антитілогенезом (мозкові тяжі) – на протилежному полюсі, ближче до крайового синуса вузлів.
4. Структурно-функціональні особливості лімфатичних вузлів новонароджених поросят визначаються комбінацією комплексу функціональних і “ембріональних” ознак, до перших з яких належать: значна перевага паренхіми над стромою, чітко виражений розподіл її на функціональні сегменти і зони з характерною для кожної з них гісто- і цитоархітектонікою й морфологічними маркерами імунобіологічної активності (лімфатичні вузлики з центрами розмноження, плазматичні клітини); до других – значна варіабельність у ступені пренатальної завершеності між соматичними і вісцеральними вузлами, мінімальний відносний та абсолютний вміст функціональних структур, переважно “поверхнева” локалізація лімфатичних вузликів у межах функціональних сегментів.
5. Динаміка макроморфометричних характеристик лімфатичних вузлів поросят протягом неонатального і молочного періодів визначається певною послідовністю змін їхніх абсолютних і відносних величин: на першому етапі (до 5-добового віку) відбувається інтенсивне збільшення усіх без винятку лінійних і вагових показників; на другому (до 15-добового віку) – помірний ріст довжини, ширини і абсолютної маси на тлі стабілізації відносної маси; на третьому (до 60- добового віку) – прогресивне зниження відносної маси за відсутності вірогідних змін інших морфометричних характеристик. 
6. Кількісна динаміка паренхіми в лімфатичних вузлах поросят пов’язана з її перерозподілом між кірковою і мозковою речовинами в межах кожного функціонального сегмента з тенденцією наростання об’єму лімфоїдної тканини з віком у кірковій речовині та з її розповсюдженням у напрямку до крайового синуса вузлів: до 5-добового віку – за рахунок розвитку обох груп вузликів (з центрами розмноження і без) і кіркового плато з паракортикальною зоною (в соматичних лімфовузлах); до 15- добового – кіркового плато з паракортикальною зоною та лімфатичних вузликів із центрами розмноження (в усіх вузлах); до 60-добового – вузликів із центрами розмноження у вузлах усіх груп на тлі різкого зниження відносної площі мозкових тяжів.
7. Постнатальне перетворення гістоархітектоніки функціональних сегментів лімфатичних вузлів у поросят зумовлено, насамперед, інтенсивним формуванням лімфатичних вузликів із центрами розмноження на основі кіркового плато по периферії одиниць глибокої кори з розповсюдженням їх у товщу паренхіми вузлів у напрямку крайового синуса до самих мозкових тяжів, з утворенням чисельних “наскрізних” (від ворітного до крайового синусів) скупчень лімфатичних вузликів у вісцеральних вузлах до 30- добового віку, а в соматичних – 60-добового.
8. Вікові зміни клітинного складу лімфатичних вузлів у поросят, у перші два місяці їхнього життя, зумовлені поступовим помірним наростанням об’єму лімфоїдних клітин у всіх функціональних зонах сегментів на тлі відповідного зменшення частки ретикулоцитів: у неонатальний період (до 15-добового віку) – переважно за рахунок малих лімфоцитів в одиницях глибокої кори і в лімфатичних вузликах; у молочний (до 60-добового віку) – плазматичних клітин у всіх без винятку зонах на тлі помірного збільшення відносної кількості макрофагів та великих лімфоцитів.
9. Морфогенез лімфатичних вузлів у свині свійської в ранньому постнатальному онтогенезі (в неонатальний і молочний періоди) характеризується певною періодичністю та асинхронністю прояву кількісних і якісних структурно-функціональних характеристик: І період – максимального росту та інтенсивного, відносно рівномірного розвитку паренхіми (до 5-добового віку); ІІ – помірного росту з локалізацією процесів диференціації паренхіми в кірковій речовині вузлів (до 15-добового віку); ІІІ – сповільненого росту і переважного розвитку окремих ділянок паренхіми (лімфатичних вузликів з центрами розмноження) (до 60-добового віку). 










ПРОПОЗИЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ

Встановлені закономірності морфогенезу і особливості структурно-функціональної спеціалізації та інтеграції паренхіми лімфатичних вузлів поросят у неонатальний та молочний періоди рекомендується використовувати:
– як специфічні структурні критерії під час проведення морфологічного контролю наукових експериментів з розробки нових методів імунопрофілактики, імуностимуляції та корекції при хворобах свиней;
– для комплексної оцінки імунного статусу тварин у селекційній роботі та створенні нових технологій вирощування свиней;
– у навчальному процесі та науково-дослідній роботі: під час написання відповідних розділів підручників, навчально-методичних посібників і монографій; інтерпретації результатів морфологічних досліджень у нормі та експерименті; проведенні занять з морфологічних дисциплін під час підготовки лікарів ветеринарної медицини, біологів і біотехнологів у тваринництві.
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