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Введение.

Глава 1. Актуальные проблемы организации оказания и финансирования медицинской помощи (обзор литературы и нормативно-правовых актов)

Раздел 1.1. Проблемы организации оказания населению бесплатной медицинской помощи в различные периоды развития отечественного здравоохранения.

Раздел 1.2. Нормативно-правовое обеспечение государственных гарантий бесплатной медицинской помощи на федеральном уровне.

Раздел 1.3. Зарубежный опыт реформирования здравоохранения.

Глава 2. Материалы, методы и этапы исследования.

Глава 3. Исследование общей и госпитальной, заболеваемости и смертности населения субъектов Российской федерации по классу «Болезни системы кровообращения».

Раздел 3.1. Анализ показателей финансирования видов медицинской помощи, оказанной в государственных и муниципальных учреждениях из бюджетов разных уровней и внебюджетных государственных фондов.

Раздел 3.2. Результаты сопоставления фактических и рекомендуемых (нормативных) показателей больничной помощи в Российской Федерации

Глава 4. Исследование общей, первичной и госпитальной заболеваемости и смертности населения субъектов Российской

Федерации по классу «Болезни системы кровообращения».

Раздел 4.1. Результаты изучения и сопоставления показателей общей и госпитализированной заболеваемости населения субъектов Российской

Федерации по классу «Болезни системы кровообращения».

Раздел 4.2. Сравнительный анализ общей смертности и госпитальной летальности населения Российской Федерации от болезней системы кровообращения.

Раздел 4.3. Динамика объемов и структура хирургических вмешательств на сердце и сосудах в Российской Федерации.

Глава 5. Аналитические исследования затратных показателей на лечение больных, страдающих БСК и пролеченных в АПУ разных уровней подчиненности.

Раздел 5.1. Результаты анализа реестров больных, страдающих БСК и пролеченных за счет средств федерального бюджета в федеральных медицинских учреждениях.

Раздел 5.2. Результаты анализа реестров больных, страдающих БСК и пролеченных за счет средств ОМС в региональных ЛПУ (на примере ЛПУ

Пермского края).

Глава 6. Аналитические исследования затратных показателей больных по методологии формирования государственных

9муниципальных) заданий в здравоохранении.

Раздел 6.1 Анализ существующих подходов и основных проблем в вопросах обеспечения государственных гарантий оказания населению бесплатной медицинской помощи.
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