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ВСТУП

Актуальність теми. Демократична держава неможлива без розвиненого громадянського суспільства, яке стає дієвим чинником державотворення за умови конструктивного та соціально відповідального діалогу з державою. Проте рівень впливу громадськості на владні інститути залишається низьким, громадська думка недостатньо врахованою, а державно-управлінські рішення не завжди відповідають проблемам та очікуванням. Саме участь громадськості в управлінському процесі на всіх рівнях і етапах дозволить підвищити рівень виконання владних функцій.

Широке представлення теоретичної основи розуміння процесів взаємодії  у соціумі взагалі та у системі державного управління зокрема обумовило  формування різних методичних підходів до побудови взаємодії органів державної влади з громадськістю, але ефективний зворотний зв'язок між державою та суспільством досі не сформовано. Саме тому дослідження механізмів взаємодії органів державної влади з громадськістю та оцінювання ефективності їх функціонування є доцільним та необхідним. 

Теоретичним та методичним підґрунтям дослідження були наукові розробки з актуальних проблем інформаційної діяльності та комунікацій у сферах державного управління, менеджменту, політології. На вироблення авторського підходу до визначеної проблематики справили вплив наукові праці та результати практичних досліджень українських і зарубіжних авторів. У галузі науки державного управління дане дослідження спирається на роботи багатьох фахівців: В. Андріяш, К. Алексеєвої О. Бабінової, Т. Гречко, Н.Громадської, Н. Драгомирецької, Ю. Кальниша, С. Колоска, О. Карпенко, В. Місюри, Н. Нижник, Л. Антонової, Ю. Работи, О. Радченка, Л. Ріус-Мендісабаль, О. Руденко, А. Серанта, С. Серьогіна, Д. Терещенко, Ю. Уманського, С. Хаджирадєвої та інших. В аспекті зв’язків з громадськістю дисертація спирається на роботи В. Водолазького, Г. Калмикової, В. Королька, В. Мінаєвої, Г. Почепцова, В. Тертички, Л. Усаченко, В. Яценка та інших.

Дослідження проблем взаємодії громадськості та влади набувають особливої актуальності, зокрема в контексті розвитку інформаційного суспільства, тому праці таких зарубіжних учених, як Д. Белл, Г. Блумер, С. Бретшнайдер, Г. Маклюен, Й. Масуда, П. Лазарсфельд, Е. Тоффлер, Ф. Уебстер, Р. Шварценберг були важливими для дисертаційної роботи. 

Проте, незважаючи на значний обсяг досліджень інформаційно-комунікативної проблематики в державному управлінні, комплексний аналіз функціонування механізмів взаємодії з громадськістю у системі державного управління та розробка методики оцінювання ефективності цього процесу досі не був проведений, чим визначається актуальність даного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося у відповідності з науковими програмами кафедри державної служби Інституту державного управління ЧДУ ім. П.Могили за темою “Організація державного управління в умовах становлення та розвитку політичної системи України: політико-правові, історичні та регіональні аспекти” на 2008-2014 рр. (державний реєстраційний номер 0109U000451). Роль автора полягає в дослідженні теоретичних питань і розробці практичних рекомендацій щодо вдосконалення механізмів взаємодії органів державної влади з громадськістю в системі державного управління України.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретико–методичних засад і практичних рекомендацій щодо удосконалення механізмів взаємодії органів державної влади з громадськістю в системі державного управління України.

Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання:

· узагальнити теоретичні підходи та позитивний міжнародний досвід щодо формування механізмів взаємодії органів державної влади з громадськістю в системі державного управління;
· класифікувати механізми взаємодії органів державної влади з громадськістю в системі державного управління;
· охарактеризувати особливості функціонування механізмів взаємодії органів державної влади з громадськістю в системі державного управління сучасної України;
· теоретично обґрунтувати напрями удосконалення механізмів взаємодії органів державної влади з громадськістю в Україні;

· систематизувати існуючі показники оцінювання ефективності функціонування механізмів взаємодії органів державної влади з громадськістю та сформувати модель підсистеми взаємодії органів державної влади з громадськістю у системі державного управління України;
· розробити алгоритм оцінювання ефективності функціонування механізмів взаємодії органів державної влади України з громадськістю;
· внести практичні рекомендації органам державної влади України щодо удосконалення механізмів їх взаємодії з громадськістю.

Об’єктом дослідження є процес взаємодії органів державної влади з громадськістю.

Предмет дослідження – функціонування механізмів взаємодії органів державної влади з громадськістю в системі державного управління України.

Методи дослідження. У процесі дослідження використані як загальнонаукові, так і спеціальні дослідницькі методи. Зокрема, метод систематизації – застосований для узагальнення та визначення категорії взаємодії органів державної влади з громадськістю в різних галузях науки та їх класифікації. Завдяки методу системного аналізу, що використовувався поряд із структурно–функціональним, вдалося вивчити вплив підсистеми взаємодії органів державної влади з громадськістю на систему державного управління. Метод моделювання застосований для побудови оригінальної моделі підсистеми взаємодії органів державної влади з громадськістю в системі державного управління. Метод порівняльного аналізу даних застосований для встановлення зв’язків і визначення критеріїв ефективності взаємодії органів державної влади з громадськістю тощо. 

Інформаційною базою дисертаційної роботи є інформація міністерств та регіональних органів влади, монографії, дані інформаційних та аналітичних бюлетенів, науково-методичних публікацій, Інтернет-ресурсів, періодичних видань вітчизняних та міжнародних організацій.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в науковому обґрунтуванні механізмів взаємодії органів державної влади з громадськістю та напрямів підвищення їх ефективності у системі державного управління України. У межах проведеного дослідження щодо розв'язання наукової проблеми в роботі 

вперше:

– розроблено алгоритм оцінювання ефективності функціонування механізмів взаємодії органів державної влади з громадськістю в Україні, який ґрунтується на послідовному моніторингу цієї ефективності за визначеними напрямами та усним, документним і електронним каналами взаємодії;

удосконалено:

– методичні підходи до оцінювання ефективності функціонування механізмів взаємодії органів державної влади з громадськістю шляхом доповнення системи оцінювання такими критеріями, як спрямованість (суб’єктність) механізмів взаємодії та домінантний канал функціонування механізмів взаємодії органів державної влади з громадськістю;

– практичні підходи до моделювання підсистеми взаємодії органів державної влади з громадськістю в системі державного управління, шляхом врахування наступних складових: цілі та мотиви суб’єктів та об’єктів інформаційного впливу, методи (засоби) налагодження та підтримки процесу взаємодії органів державної влади з громадськістю, зв’язки, що виникають між суб’єктами та об’єктами впливу (канал взаємодії), ресурси (політичні, економічні, соціальні), при використанні яких забезпечується процес розвитку взаємодії органів державної влади з громадськістю та поставлені учасниками процесу цілі реалізуються; 

набули подальшого розвитку:

– категоріально-понятійний апарат науки державного управління шляхом уточнення на основі структурно-функціонального аналізу сутності поняття “взаємодія органів державної влади з громадськістю” як цілеспрямованої діяльності суб’єкта взаємодії з оптимізації відносин з об’єктом взаємодії, де у якості суб’єкта та об’єкта системи взаємодії виступають органи державної влади та місцевого самоврядування, неурядові організації, засоби масової інформації, неінституціалізовані громадські утворення;

– напрями використання зарубіжного досвіду щодо функціонування механізмів взаємодії органів державної влади з бізнесовими структурами та науковими спільнотами інтерактивного, сервісного та мультимедійного характеру на принципах оптимізації, індивідуальної та громадської корисності, підвищення якості адміністративних послуг, вертикальної та горизонтальної інтеграції державних мережених ресурсів;

– концептуальні положення класифікації механізмів взаємодії органів державної влади з громадськістю в системі державного управління, а саме інформування, інтерактивної взаємодії та зворотньої взаємодії органів державної влади із зовнішньою громадськістю та механізми субординаційної, координаційної та реординаційної взаємодії органів державної влади із внутрішньою громадськістю.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що воно сприяє використанню в діяльності органів державної влади нових теоретико-методичних підходів щодо організації взаємодії органів державної влади та суспільства, що дає можливість підвищити транспарентність системи державного управління.

Пропозиції автора щодо програмно-методичного забезпечення налагодження та підтримки взаємодії органів державної влади з громадськістю використано Миколаївською міською радою при реалізації проекту “Вдосконалення у сфері державної реєстрації та роботи реєстраційної палати” ( довідка про впровадження №1081–20 від 14.09.2011 р.). 

Запропонований у дисертаційному дослідженні алгоритм оцінювання ефективності функціонування механізмів взаємодії органів державної влади з громадськістю використано Миколаївською обласною державною адміністрацією при аналізі ефективності громадських обговорень та діяльності Громадської ради при облдержадміністрації (довідка про впровадження №2233/25–05–50/6–11 від 03.11.2011 р.). 

Маловисківською районною державною адміністрацією Кіровоградської області при розгляді заяв і скарг громадян були використані запропоновані в роботі методичні підходи до підвищення ефективності функціонування механізмів взаємодії органів державної влади з громадськістю (довідка про впровадження №25–33/1 від 04.11.2011 р.). 

Запропоновані в дисертаційній роботі теоретичні положення використані в навчальному процесі Чорноморського державного університету імені Петра Могили при викладанні таких дисциплін: “Політологічні основи державного управління», “Менеджмент організацій”, “Проблеми боротьби з корупцією” (довідкам про впровадження №01/127 від 05.10.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Результати наукового дослідження, розкриті в роботі і винесені на захист, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані виключно розробки та положення, які є результатом самостійної роботи дисертанта.

Апробація результатів дисертації. Результати дисертації були оприлюднені на науково–практичних конференціях: “Демократичне врядування у контексті глобальних викликів та кризових ситуацій” (Львів, 2009), “Розвиток публічного адміністрування на засадах менеджменту: європейський контекст” (Дніпропетровськ, 2009), “Демократичне врядування: наука, освіта, практика” (Київ, 2009), “Теорія та практика державної служби” (Дніпропетровськ, 2009), “Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації” (Одеса, 2009), “Державне управління: історія, теорія, впровадження” (Київ, 2010), “Сучасна регіональна політика: формування, реалізація та розвиток публічної служби” (Одеса, 2010), “Реформування системи державного управління та державної служби” (Львів, 2010), “Реформування системи державного управління та державної служби: теорія і практика” (Львів, 2011), “Інновації в державному управлінні: системна інтеграція освіти, науки, практики” (Київ, 2011), “Електронний уряд в Україні: засади та перспективи впровадження” (Київ, 2011).

Публікації. Основні результати дисертаційної роботи опубліковано в 22 наукових публікаціях, загальним обсягом 9 обл. вид. арк., з них авторських – 8 обл. вид. арк., у тому числі у 10 статтях у наукових фахових виданнях з державного управління.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. У роботі вміщено 7 рисунків, 7 таблиць, та 6 додатків; список використаних джерел налічує 269 найменувань. Загальний обсяг дисертації становить 240 сторінок.
ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретико–методичне обґрунтування функціонування механізмів взаємодії органів державної влади з громадськістю у системі державного управління України та запропоновано розширення теоретико-методичної бази для проведення оцінювання даного процесу. Здійснено розробку концептуального підходу до аналізу функціонування механізмів взаємодії органів державної влади з громадськістю, моделі підсистеми взаємодії органів державної влади з громадськістю та алгоритму оцінювання ефективності функціонування механізмів даної підсистеми, що забезпечують теоретичне й прикладне використання наукових результатів. Реалізована мета й завдання дають можливість сформулювати висновки за результатами дослідження.

1. Узагальнено теоретичні підходи до сутності категоріально-понятійного апарату “взаємодія органів державної влади з громадськістю” у галузі науки державного управління. Виявлено, що дана категорія розглядається у якості управлінської взаємодії, професійної взаємодії, інформаційної взаємодії, комунікативної взаємодії, інституційної взаємодії, діалогової взаємодії, односторонньої та двосторонньої взаємодії. У межах системного та структурно–функціонального підходів запропоновано під взаємодією органів державної влади з громадськістю розуміти цілеспрямовану діяльність суб’єкта взаємодії з оптимізації відносин з об’єктом взаємодії, де у якості суб’єкта та об’єкта системи взаємодії виступають органи державної влади та місцевого самоврядування, неурядові організації, засоби масової nінформації, неінституціалізовані громадські утворення тощо. 

Показано, що зарубіжний досвід функціонування механізмів взаємодії органів державної влади з громадськістю доводить пріоритетність застосування в Україні засобів електронного управління. Зокрема, запропоновано доповнити перелік щодо функціонування електронної інформаційної системи “Електронний Уряд” в Україні додатковими складовими, а саме забезпечення взаємодії органів державної влади з бізнесовими структурами та науковими спільнотами, що має сприяти впровадженню інновацій та скороченню витрат часу шляхом перенесення значної частини роботи посадових осіб держави  в мережу Інтернет; забезпечення підготовки кадрів за постійно оновлюваними програмами, здатних відповідати вимогам інформаційного суспільства, шляхом забезпечення постійного навчання та задоволення попиту органів державної влади на спеціалістів в галузі інформаційно–комунікативних технологій; підтримка активного використання електронної форми взаємодії з боку громадськості і сприяння наданню в інтерактивному режимі адміністративних послуг для підвищення рівня доступності влади для громадськості.
2. Класифіковано механізми взаємодії органів державної влади з громадськістю в системі державного управління. Зокрема, обґрунтовано підсистему механізмів взаємодії органів державної влади з громадськістю в системі державного управління України, що містить механізми взаємодії органів державної влади із зовнішньою та внутрішньою громадськістю. Відповідно, до підсистеми механізмів взаємодії органів державної влади з громадськістю віднесено механізми субординаційної, координаційної і реординаційної взаємодії із внутрішньою громадськістю, а також механізми інформування, інтерактивної взаємодії та зворотньої взаємодії із зовнішньою громадськістю, де критерієм класифікації є спрямованість (суб’єктність) функціонування механізмів взаємодії органів державної влади з громадськістю, тобто активність учасника процесу взаємодії по лінії влада–громада. Виходячи з сучасного стану функціонування механізмів взаємодії органів державної влади з громадськістю визначено недоліки даного процесу, а саме недостатній та повільній темп залучення державних органів влади України до національного сегмента глобальної інформаційної мережі Інтернет, непредставленість окремих відомств та органів регіональної влади у мережі Інтернет, обмеженість заходів щодо впровадження принципів електронного управління.  

3. Охарактеризовано особливості функціонування механізмів взаємодії органів державної влади з громадськістю в системі державного управління України. Зокрема, доведено, що інформаційно–комунікативне забезпечення органів державної влади виступає у якості засобу функціонування механізмів взаємодії органів державної влади із внутрішньою та зовнішньою громадськістю, переважно, за електронним каналом взаємодії. Функціонування механізмів взаємодії за електронним каналом найширше представлено у формі електронного управління, що отримало своє відображення у нормативно–правовому забезпеченні функціонування механізмів взаємодії органів державної влади з громадськістю в системі державного управління України.

4. Теоретично обґрунтовано напрями удосконалення механізмів взаємодії органів державної влади з громадськістю в Україні. Для удосконалення механізмів взаємодії органів державної влади із зовнішньою громадськістю запропоновано активізувати розвиток електронних напрямів руху інформації; створити розгорнутий веб-портал системи державного управління шляхом розподілу проблем на веб-сторінках регіональних органів державної влади; організувати діалогові сторінки обговорення актуальних проблем з боку громадськості; інтенсифікувати реалізацію звернень громадян через систему електронної взаємодії та посилити розвиток системи впровадження інституційних запитів від неурядових організацій, засобів масової інформації, звернень медіа до прес-служб органів державної влади. Для удосконалення механізмів взаємодії органів державної влади із внутрішньою громадськістю запропоновано об’єднати системи електронного документообігу всіх органів державної влади; постійно підвищувати рівень електронної взаємодії між органом державної влади та громадськістю, в тому числі підприємницькою; постійно проводити роз’яснювальну роботу з працівниками органів державної влади щодо переваг, які надає перехід на електронний документообіг; розробити необхідне методичне забезпечення для роботи з системою електронного документообігу; вирішити питання кадрового забезпечення інформаційно–технічних підрозділів органів державної влади, а також забезпечити впровадження інтерактивних електронних програм для підтримки взаємодії усередині управлінської організації.
5. Систематизовано існуючі показники оцінювання ефективності функціонування механізмів взаємодії органів державної влади з громадськістю. У якості критеріїв систематизації кількісних, якісних та змішаних показників ефективності функціонування механізмів взаємодії органів державної влади з громадськістю доречно визначити спрямованість цих механізмів та домінантний канал їх функціонування. 

Сформовано модель підсистеми взаємодії органів державної влади з громадськістю. Зокрема, підсистема механізмів взаємодії органів державної влади з громадськістю в системі державного управління представлена у якості моделі для інтеграції типів механізмів взаємодії органів державної влади із зовнішньою громадськістю (інформування, інтерактивна та зворотня взаємодія) та внутрішньою громадськістю (субординаційна, координаційна та реординаційна взаємодія) та каналів функціонування механізмів взаємодії органів державної влади з громадськістю (усний, документний та електронний). Згідно із запропонованою моделлю, початковим елементом функціонування того чи іншого механізму взаємодії органів державної влади з громадськістю є суб’єкт взаємодії (орган державної влади, інституціолізована чи неінституціалізована громадськість, або рівнозначні суб’єкти–учасники взаємодії з боку органів державної влади та громадськості). Одночасно із визначенням суб’єктності взаємодії детермінується мета взаємодії, що втілюється у конкретні завдання суб’єкта взаємодії, визначаються засоби налагодження та підтримки взаємодії органів державної влади з громадськістю, які призначені виконати поставлені завдання та канали здійснення взаємодії, де визначені засоби можуть виконати своє призначення для реалізації завдань, поставлених суб’єктом системи взаємодії щодо об’єкта.

6. Розроблено алгоритм оцінювання ефективності функціонування механізмів взаємодії суб’єктів державного управління з громадськістю, який ґрунтується на послідовному моніторингу ефективності функціонування механізмів взаємодії органів державної влади з громадськістю за визначеними напрямками та каналами взаємодії, а саме усним, документним та електронним каналом взаємодії. Розроблений алгоритм оцінювання ефективності функціонування механізмів взаємодії органів державної влади з громадськістю в державно–управлінській діяльності дозволяє використати теоретико–методичні напрацювання для удосконалення практичної діяльності компетентних підрозділів органів державної влади у галузі налагодження та реалізації взаємодії органів державної влади із зовнішньою та внутрішньою громадськістю, що, у свою чергу, позитивно відіб’ється на транспарентності, оперативності та загальній ефективності державно–управлінського процесу.

7. Внесено практичні рекомендації органам державної влади щодо удосконалення механізмів їх взаємодії з громадськістю, зокрема: 

· інтенсифікувати інтеграцію систем електронного документообігу всіх органів державної влади; 

· забезпечити наявність в усіх органах державної влади надійних засобів електронного підпису; 

· налагодити перманентний навчальних процес кадрового складу органів державної влади щодо використання систем електронного документообігу; 

· розробити необхідне методичне забезпечення для роботи з системою електронного документообігу; 

· активізувати розвиток та домінування електронного каналу функціонування механізмів взаємодії з одночасною розробкою способів верифікації електронної інформації, що оприлюднюється; 

· створити розгорнутий веб-портал системи державного управління шляхом розподілу проблем на веб-сторінках регіональних органів державної влади з організацією діалогових сторінок обговорення актуальних проблем з боку громадськості; 

· налагодити систему опрацювання висловлених у зверненнях громадян пропозицій та зауважень з питань, що потребує вивчення громадської думки 

· посилити розвиток системи впровадження інституційних запитів від неурядових організацій, засобів масової інформації, звернень медіа до прес–служб органів державної влади.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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