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ВСТУП

Актуальність теми. Науково-технічний прогрес, визнаний в усьому світі найважливішим фактором економічного розвитку, все частіше як у західний, так і у вітчизняній літературі пов'язується з поняттям інноваційного процесу. Це, як зазначив американський економіст Джеймс Брайт, єдиний у своєму роді процес, який поєднує науку, техніку, економіку, підприємництво та управління. Він потребує розробки технологій на основі нових ідей і спрямований на їхню комерційну реалізацію за умови поєднання виробництва, обміну та споживання.

Існує безліч форм управління інноваціями на різних рівнях: від підрозділів корпорацій до держави, у цілому здатних у сучасних умовах реалізувати інноваційну політику. Як і практично будь-яка політика, вона неоднакова в різних країнах, хоча й підпорядкована одній і тій же меті: стимулюванню інноваційної активності й розвиткові науково-технічного потенціалу.

Актуальною проблемою є підвищення ролі інноваційної політики в структурі державного регулювання економіки України, що визначається особливостями інноваційного процесу як об'єкта керування. Основна маса інноваційних процесів реалізується приватними компаніями різного рівня й масштабу, і такі процеси виступають, зрозуміло, не як самостійна мета, а як засіб кращого вирішення виробничих і комерційних завдань компаній, що домагаються високої прибутковості. За цих умов інновація споконвічно націлена на практичний комерційний результат. У практичній спрямованості інноваційної ідеї й складається її притягальна сила для багатьох компаній.

Державна інноваційна політика в промислово розвинених країнах спрямована на створення сприятливого економічного клімату для здійснення інноваційних процесів і є, мабуть, сполучною ланкою між сферою "чистої" (академічної) науки й завданнями виробництва. В цілому роль держави в сфері підтримки інновацій можна звести, ніяк не претендуючи на повноту перерахування, до наступних моментів:

· держава сприяє розвитку науки, у тому числі прикладній, і підготовці наукових та інженерних кадрів як основного джерела інноваційних ідей;

· у рамках системи державного управління існують різноманітні програми, спрямовані на підвищення інноваційної активності національної економіки;

-
державні замовлення, переважно у формі контрактів на
проведення науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт (НДДКР), забезпечують початковий попит на численні нововведення, які потім знаходять широке застосування в економіці країни;

-
фіскальні та інші елементи державного регулювання формують
стимулюючий вплив зовнішнього середовища, що обумовлює
ефективність і необхідність інноваційних рішень окремих підприємств та організацій;

-
держава виступає в ролі посередника в справі організації
ефективної взаємодії академічної та галузевої науки, стимулює
кооперацію при здійсненні НДДКР промислових корпорацій та університетів.

Аналіз вітчизняного досвіду свідчить про те, що система інноваційної діяльності, яка була створена на початку ринкових перетворень, вичерпала свої потенційні можливості. У сучасних умовах технологічний розвиток має забезпечити комплекс заходів, що включають: адресну підтримку пріоритетних напрямків інноваційної діяльності; створення сприятливого економічного клімату, стимулюючого зацікавленість у впровадженні науково-технічних досягнень і приплив інвестицій до основного капіталу за допомогою потужної законодавчої бази та ін.

Зазначені напрями поглиблення процесів розвитку інноваційної сфери вказують на наявність наукової і практичної проблем державного регулювання об'єктів інноваційної інфраструктури на регіональному рівні управління, які вимагають швидкого розгляду та вирішення для переходу України на інноваційну модель економічного розвитку.

Проблема інноваційного регіонального розвитку є порівняно новою в теорії та практиці державного управління й тому малодослідженою як в Україні, так і за її межами. Разом з тим протягом останніх років у світі різко зростає кількість та якість теоретичних досліджень інноваційного регіонального розвитку. Розробляються нові інтерактивні моделі інноваційного процесу, теорії, зокрема регіональних інноваційних мереж та інноваційних систем, елементи методології, форми та методи державного регулювання інноваційного розвитку регіонів, зокрема в працях И. Ансоффа [13], А. Бузни [23], Л. Ледермана [158], М. Портера [111], Б. Твисса [119]. Й. Шумпетера [142] та інших.

Широке відображення ця проблема знайшла в працях таких українських учених як: О. Амоша [9], І. Бузько [24], М. Долішній [40], О. Лапко [83], Д. Кокурин [73], І. Лукінов [85] , Л. Мельник [87] та інших. Проблемами інноваційного розвитку економіки займаються В. Александрова [8], А. Гальчинський [27], В. Геєць [27], Г. Андрощук [11], Ю. Бажал [17], В. Денисюк [34], А. Дєгтяр [38], А. Ніколаєв [98], В. Семиноженко [27] та інші.

В той же час, не втрачає актуальності подальше дослідження численних питань державного регулювання інфраструктури регіональної інноваційної діяльності в Україні в сучасних умовах світового розвитку.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри управління персоналом і економіки праці Харківського регіонального інституту Національної академії державного управління при Президентові України і відноситься до теми: „Вдосконалення державних механізмів управління ефективністю використання трудового потенціалу регіону"    (№ 0105U02746 від 02 січня 2005 року). Особистий внесок автора полягає в розробці та обґрунтуванні науково-прикладних пропозицій щодо державного регулювання інфраструктури регіональної інноваційної діяльності.
Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретичне обґрунтування та розробка практичних пропозицій з вдосконалення механізмів державного регулювання інфраструктури регіональної інноваційної діяльності.

Для досягнення поставленої мети вирішувалися такі завдання:
· визначити теоретико-методологічні засади державного регулювання інфраструктури регіональної інноваційної діяльності; 

· дослідити основні моделі внутрішньої структури інноваційних процесів на предмет вибору інноваційної моделі розвитку регіону; 
· проаналізувати досвід розвинених країн світу щодо політики інноваційного регіонального розвитку;

· з’ясувати пріоритетні завдання місцевих органів влади стосовно державного регулювання інноваційної інфраструктури на регіональному рівні;

· розробити модель інноваційного розвитку регіону;

· запропонувати основні напрями державної підтримки інноваційної політики на регіональному рівні;

· розробити науково-практичні рекомендації з вдосконалення механізмів державного регулювання інфраструктури регіональної інноваційної діяльності.

Об'єктом дослідження є державне управління регіональною інноваційною діяльністю.

Предметом дослідження - державне регулювання інфраструктури регіональної інноваційної діяльності.

Методи дослідження. Методологія дослідження ґрунтується на загальнонаукових методах пізнання, а саме: методі гіпотез, системному підході, аналізі і синтезі, індукції та дедукції, моделюванні, абстрагуванні, формалізації, узагальненні, статистичному аналізі. Широко використовуються метод спостережень, порівняння, економічно-математичні методи, єдності історичного та логічного, сходження від абстрактного до конкретного. Зокрема, вплив нерівномірності у рівнях регіонального розвитку на економічне зростання країн перехідного періоду доведено за допомогою методів гіпотез, аналізу, абстрагування, спостереження та порівняння. Систематизацію сучасних теорій інноваційного розвитку регіональних економічних систем виконано із застосуванням системного підходу та методів абстрагування, аналізу та синтезу. Наявність процесів концентрації факторів інноваційної активності встановлено з використанням методів гіпотез, формалізації, моделювання, аналізу багатофакторної регресії. Обґрунтування напрямків та заходів щодо формування регіональної інноваційної політики здійснено за допомогою системного підходу, узагальнення, аналізу та синтезу.

Інформаційним джерелом дослідження, проведеного в рамках дисертаційної роботи, є публікації Державного комітету статистики України, матеріали конференцій та публікації вітчизняних та зарубіжних авторів.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в таких положеннях: 

вперше: 

· розроблено теоретичну модель інноваційного регіонального розвитку, що містить стадії синтезу політики "технологічного поштовху" (для початкових стадій інноваційного процесу), "орієнтації на попит" (для фінішних стадій інноваційного процесу, починаючи з прикладних досліджень), "соціальної орієнтації" (для мінімізації соціальних витрат НТП і підтримки соціально-політичного консенсусу у вирішенні питань інноваційної політики), довгострокової політики "соціально-економічної трансформації" (на основі концепції "бачення" динаміки очікуваних віддалених наслідків для вироблення і корекції стратегій розвитку);

· встановлено вплив факторів, що сформульовані в системах детермінант інноваційної активності та інструментів економічної, науково-технічної та освітньої політик, на міжрегіональну нерівномірність у рівнях економічного розвитку та у рівнях добробуту населення;


вдосконалено: 
· методологію формування інфраструктури регіональної інноваційної діяльності, виходячи з закономірностей інноваційного розвитку регіонів України, шляхом визначення факторів інноваційної активності, що обумовлюють статику та динаміку регіональної нерівномірності, серед яких інвестиційний клімат, людський капітал, адміністративне та фіскальне дерегулювання, фінансове забезпечення науково-дослідних, дослідно-конструкторських робіт та винахідництва;
дістали подальшого розвитку:

· теоретичне та емпіричне обґрунтування на основі виділення та аналізу статики та динаміки регіональної нерівномірності гіпотези, що для країн з ринковою інформативно-інтелектуальною економікою нерівномірність у рівнях регіонального розвитку негативно впливає на економічне зростання;

· обґрунтування напрямів та заходів регіональної інноваційної політики на середньострокову перспективу через використання встановлених закономірностей інноваційного розвитку регіонів.

Практичне значення одержаних результатів полягає у наданні конкретних пропозицій щодо регіональної інноваційної політики, реалізація яких можлива як на рівні окремого регіону, так і на національному рівні. Результати проведеної роботи прийняті до використання в практичній роботі Харківської обласної державної адміністрації (Довідка від 09 грудня 2009 р. № 12/123) та використовуються в навчальному процесі Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України під час проведень занять з дисциплін «Державне управління в економічній сфері» за програмою підготовки магістрів державного управління та «Державне регулювання економіки» за програмами підготовки спеціалістів за фахом «Управління персоналом та економіка праці» і «Менеджмент організації» (Довідка від 03.02.2010 р. № 67).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею автора, а новизна роботи не містить запозичень інших науковців. Особистий внесок автора у спільній роботі з М.Коваленко полягає у доведенні, що для країн з перехідною економікою нерівномірність у рівнях регіонального розвитку негативно впливає на економічне зростання.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідалися на V, VII Міжнародних наукових конгресах Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України (Харків, 2005, 2007), Міжнародної науково-практичної конференції „Современная парадигма укрепления российской государственности: сущность, тендении, проблеми и пути решения" (Курск, 2005), науково-практичної конференції „Міжбюджетні відносини та податкова політика в Україні" (Харків, 2004).

Публікації. Основні результати досліджень за темою дисертації опубліковані у 7 наукових працях, 5 з яких опубліковано у виданнях, включених ВАК України до переліку фахових у галузі науки „Державне управління”, стаття в інших наукових виданнях та тези у матеріалах науково-практичної конференції. Загальний обсяг публікацій становить 4,75 авт. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів та висновків. Повний обсяг дисертації складає 185 сторінок. Робота містить 5 таблиць та 7 рисунків. Список використаних джерел налічує 162 найменування та викладений на 14 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено нове вирішення наукового завдання, що полягає у теоретичному обґрунтуванні та розробці практичних пропозицій з вдосконалення механізмів державного регулювання інфраструктури регіональної інноваційної діяльності. Проведене дослідження дозволяє зробити наступні висновки та надати рекомендації й пропозиції теоретичного та науково-практичного спрямування.

1. На підставі проведеного аналізу та узагальнення численних наукових публікацій визначено, що державне регулювання інфраструктури регіональної інноваційної діяльності має спиратися на методологічне підґрунтя теорії регіональних інноваційних систем, яка поєднує мікро-, мезо- та макрорівні, економічно-статистичний метод і метод моделювання, найбільшою мірою відповідає змісту сучасних інноваційних процесів та виступає ефективним теоретичним інструментом формування регіональної інноваційної політики країни.
2. Розглянуто основні моделі внутрішньої структури інноваційних процесів, зокрема: моделі інноваційного ланцюга, кібернетичної моделі, моделі співробітництва (взаємодії), моделі комплексних соціально-технічних систем. Виявлено, що всі вони створені на базі моделі інноваційного ланцюга, яка містить основні етапи управління інноваційною діяльністю. Моделі, які були розроблені пізніше, мають надбудову до цієї моделі, але жодна з них, як і модель інноваційного ланцюга, не може використовуватися як інноваційна модель розвитку регіону, оскільки не відповідає сучасним ринковим умовам.
 3. Проаналізовано досвід розвинених країн світу в політиці інноваційного регіонального розвитку та виявлено, що практично у всіх них держава виконує фінансування програм з розвитку малих форм підприємництва, особливо в науково-технічній сфері. Визначено, що хоча ринок і відіграє вирішальну роль у стимулюванні інноваційної активності, відборі інноваційних продуктів адекватних потребам суспільства, але без регулюючої ролі держави на всіх рівнях неможливо забезпечити динамічний розвиток інноваційної активності, формування сприятливого клімату в інфраструктурі інноваційного середовища. Неефективність чисто ринкових механізмів регулювання діяльності малих підприємств в інноваційній сфері змусила уряди промислово розвинених країн розробляти та реалізовувати програми підтримки малого інноваційного бізнесу.

Виявлено, що всі розвинені держави створили і мають так звану «національну інноваційну систему», що являє собою комплекс інституційних, правових та економічних заходів щодо розвитку інноваційних технологій в країні для забезпечення національних стратегічних переваг та ефективної міжнародної конкурентоспроможності, як на внутрішньому, так і на зовнішніх ринках. Існує нагальна потреба розбудови національної інноваційної системи і в Україні, причому, проблеми розвитку інноваційної інфраструктури мають набути пріоритетного статусу в діяльності законодавчої та виконавчої гілок влади, а механізм реалізації державних програм розвитку інноваційної інфраструктури є головним фактором довгострокового соціально-економічного розвитку.

4. З’ясовано, що пріоритетними завданнями місцевих органів влади стосовно державного регулювання інноваційної інфраструктури на регіональному рівні є: створення та розвиток транспортної інфраструктури території (місцеві автомобільні дороги, річкові порти, місцеві аеропорти), територіальної інфраструктури телекомунікацій, розвиток соціального сектору інфраструктури (житло, сфера обслуговування), залучення на територію або стимулювання створення та розвитку на території сервісних організацій (виробничих, фінансових, інформаційних та ін.).

Наголошено на необхідності особливої уваги з боку регіональних органів влади інформаційному, організаційному та економічному сприянню створення та активного функціонування в регіоні різних галузевих і міжгалузевих асоціацій наукових і виробничих організацій, що є необхідним інструментом корегування та узгодження політики розвитку, швидкого поширення інноваційних досягнень на всю економіку регіону, формування на території ефективних інноваційних мереж.

5. Розроблено модель інноваційного розвитку регіону на засадах програмно-цільового управління в межах загальної інноваційно-інвестиційної політики. При цьому змістовно для охоплення стадій інноваційного процесу вона має ґрунтуватися на синтезі політики «технологічного поштовху» (для початкових стадій інноваційного процесу), «орієнтації на попит» (для фінішних стадій інноваційного процесу, починаючи з прикладних досліджень), «соціальної орієнтації» (для мінімізації соціальних витрат і підтримки соціально-політичного консенсусу у вирішенні питань інноваційної політики) і довгострокової політики «соціально-економічної трансформації» (на основі концепції «бачення» динаміки очікуваних віддалених наслідків для вироблення і корекції стратегій розвитку).

6. Запропоновано основні напрями державної підтримки інноваційної політики на регіональному рівні, серед яких:

- сприяння підвищенню інноваційної активності, що забезпечує зростання конкурентоспроможності вітчизняної продукції на базі освоєння науково-технічних досягнень і відновлення виробництва;

- орієнтація на всіляку підтримку базисних і поліпшуючих інновацій, які становлять основу сучасного технологічного укладу;

- поєднання державного регулювання інноваційної діяльності з ефективним функціонуванням конкурентоспроможного регіонального ринкового інноваційного механізму, захистом інтелектуальної власності;

- сприяння розвитку інноваційної діяльності в регіонах України, міжрегіональному і міжнародному трансферту технологій, міжнародному інвестиційному співробітництву, захисту інтересів національного інноваційного підприємництва.

Розроблено низку науково-практичних рекомендацій з вдосконалення механізмів державного регулювання інфраструктури регіональної інноваційної діяльності, зокрема:

- узгодити нормативно-правові аспекти визначення пріоритетних напрямів інноваційної діяльності в Україні для вдосконалення механізмів державного регулювання інфраструктури регіональної інноваційної діяльності;

- створити єдину координаційну систему формування та реалізації державної інноваційної політики, до якої будуть входити Президент України, Верховна Рада України, Кабінет Міністрів України, міністерства та інші центральні органи виконавчої влади, Рада національної безпеки та оборони України, Національні та галузеві академії наук України, галузеві науково-дослідні та проектно-конструкторські організації, підприємства із спеціальним уповноваженим координаційним центром з питань регулювання інфраструктури регіональної інноваційної діяльності;

- вдосконалити законодавчу та інноваційно-правову базу інфраструктури регіональної інноваційної діяльності, основою якої є технопарки та інноваційні структури інших типів, шляхом посилення стимулюючої функції держави.

7. Доведено, що модель інноваційного регіонального розвитку в Україні потребує вдосконалення державного регулювання в інноваційній сфері, в тому числі подальшого розроблення регламентуючого законодавства, зокрема вітчизняного контрактного права, а також впровадження заходів, що впливають на пільгове оподатковування наукової та інноваційної діяльності. 

Дані заходи, на нашу думку, не тільки дозволять змінити інвестиційний клімат у масштабі регіону, але й, в цілому, створять сприятливі стимули для інноваційного підприємництва в Україні.
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