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вступ

Актуальність теми. Сучасний стан та тенденції розвитку економіки України свідчать про наявність важливих та складних проблем, зумовлених неефективною структурою і високою витратоємністю вітчизняного виробництва, зростанням цін на основні ресурси. Подолання цих проблем спонукає підприємства шукати шляхи та способи підвищення ефективності господарської діяльності. Особливо це стосується будівництва, що є потужною індустріальною галуззю матеріального виробництва, від обсягів і рівня розвитку якої значною мірою залежить подальший розвиток усіх інших галузей, забезпечення зростання економічного потенціалу і національного багатства країни. Слід зазначити, що існуючий стан будівельного комплексу характеризується високим споживанням ресурсів, палива та електроенергії, що є основною причиною подорожчання будівельних матеріалів і кінцевої будівельної продукції. Одним із шляхів  вирішення цієї проблеми є виконання завдань, які забезпечують підвищення ефективності діяльності будівельних підприємств та тим самим інтенсифікацію всієї будівельної галузі. Дієвим інструментом при цьому є використання вторинних сировинних ресурсів у будівництві, що, завдяки зменшенню витрат при виробництві будівельних матеріалів та будівельної продукції, сприятиме зростанню ефективності діяльності підприємств будівельного комплексу та зменшенню негативного впливу на навколишнє середовище.

Оцінка стану та потенціалу розвитку будівельної галузі проведена у працях А. М. Асаула, Н. І. Верхоглядової, Т. К. Гречко, А. Ф. Гойка, 
В. Г. Саєнка, Р. Б. Тяна, В. І. Торкатюка, А. М. Тугая, В. Г. Федоренка, 
В. Б. Джабейла та інших учених. Дослідженням у напрямі ефективності використання вторинних сировинних ресурсів присвячені праці таких вчених як Т. Є. Андрєєва, Л. В. Бобков, І. В. Вахович, М. М. Єфімов, Є. П. Качан, 
І. М. Ліпсіц, М. П. Педан, А. Г. Cеменов, М. Ф. Тимошенко та інші. 

Незважаючи на наявність певної кількості наукових праць, у яких досліджуються питання використання вторинних сировинних ресурсів підприємствами будівельного комплексу, теоретико-методичні засади економічного обґрунтування цього процесу ще не є сформованими остаточно. В існуючих працях не достатньо уваги приділяється дослідженню та вдосконаленню діяльності підприємств будівельного комплексу на ринку вторинних сировинних ресурсів, комплексному використанню цих ресурсів у виробництві будівельної продукції, процесам ціноутворення та оптимізації розміщення підприємств будівельної галузі відносно сировинних запасів з метою підвищення ефективності. Таким чином, питання підвищення ефективності використання вторинних сировинних ресурсів підприємствами будівельного комплексу вимагають подальших досліджень, що і визначило мету, завдання та зміст дисертаційної роботи.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до планів науково-дослідницьких робіт Харківського національного університету будівництва та архітектури. В рамках теми «Управління підприємством в умовах ринкового середовища» (номер державної реєстрації № 0110U003020, виконавець) автором було досліджено особливості визначення економічного ефекту будівельного підприємства від використання вторинних сировинних ресурсів. При виконанні теми «Управління використанням ресурсів для зниження собівартості і підвищення енергозбереження» (номер державної реєстрації № 106U008085, виконавець) автором досліджено теоретичні основи підвищення ефективності використання вторинних сировинних ресурсів підприємствами будівельного комплексу з метою встановлення шляхів зниження собівартості будівельних матеріалів та підвищення прибутковості будівельних підприємств. 

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка науково-теоретичних, методичних положень та практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності використання золошлакових відходів підприємствами будівельного комплексу. Досягнення сформульованої мети зумовлює необхідність виконання таких взаємозалежних завдань:
· дослідити теоретико-методичні засади ефективності використання вторинної сировини підприємствами будівельного комплексу з метою удосконалення науково-методичного підходу до економічного обґрунтування цього процесу;

· розглянути економічні аспекти функціонування будівельних підприємств на ринку вторинних сировинних ресурсів; 

· установити роль та місце підприємств будівельного комплексу на ринку вторинних сировинних ресурсів, розглянути фактори, механізм та економічні аспекти його функціонування, визначити його першочергові завдання та перспективи;  

· розглянути шляхи підвищення рівня інтенсифікації та ефективності діяльності будівельних підприємств на умовах комплексного використання вторинних сировинних ресурсів;

· розробити методичний підхід до комплексного ціноутворення на продукцію будівельного комплексу з використанням вторинних сировинних ресурсів (золошлакових відходів); 

· навести економічне обґрунтування комплексного використання золошлакових відходів підприємствами будівельного комплексу та розробити відповідну економіко-математичну модель, враховуючи перспективний попит споживачів і дислокацію джерел промислових відходів;

· запропонувати методичний підхід до визначення комплексного економічного ефекту від використання золошлакових відходів підприємствами будівельного комплексу. 

Об’єктом дослідження є діяльність підприємств будівельного комплексу.  

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, науково-методичних та практичних засад підвищення ефективності використання золошлакових відходів підприємствами будівельного комплексу. 

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дисертаційної роботи є наукові праці вчених-економістів, що стосуються ефективності використання вторинних сировинних ресурсів будівельними підприємствами та пошуку резервів підвищення їх прибутковості; законодавчі й нормативні акти України; Державні будівельні норми України; Державні стандарти України;  матеріали статистичної, кошторисної та іншої документації підприємств.

Для виконання поставлених у роботі завдань використано загальнонаукові та спеціальні методи: для формулювання удосконаленого визначення поняття «ринок вторинних сировинних ресурсів» та «вторинна сировина» – методи пізнання, теоретичного узагальнення і порівняння; параметричні методи ціноутворення – для вибору методів ціноутворення на вторинні сировинні ресурси (золошлакові відходи); транспортна задача закритого типу, матрична модель та модель лінійного програмування – для вирішення питання комплексного використання сировинної бази вторинних ресурсів; теорія загального економічного ефекту та комплексний підхід – для визначення ефекту від використання золошлакових відходів підприємствами будівельного комплексу.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці й обґрунтуванні комплексу теоретичних і методичних положень щодо підвищення ефективності використання золошлакових відходів підприємствами будівельного комплексу. Найбільш вагомі результати дослідження полягають у такому:

удосконалено:

· визначення економічної категорії «ринок вторинних сировинних ресурсів», що, на відміну від існуючих визначень, розглядається як сукупність економічних відносин між учасниками ринку щодо купівлі відходів, які за своїми властивостями можуть повністю або частково замінити основну сировину при виробництві кінцевої будівельної продукції, що дозволяє враховувати особливості функціонального призначення та походження сировини, пов’язані зі специфікою відходів, та сприяє розробці напрямів та інструментів підвищення ефективності їх використання в будівельному комплексі; 

· методичний підхід до ціноутворення на продукцію будівельного комплексу з використанням вторинних сировинних ресурсів (золошлакових відходів), який, на відміну від існуючих, комплексно враховує як зниження собівартості, так і особливості походження та функціонального призначення будівельної продукції з використанням вторинної сировини та дозволяє встановлювати ціну з урахуванням інтересів учасників ринку вторинних ресурсів; 

· методичний підхід до економічного обґрунтування використання вторинних сировинних ресурсів підприємствами будівельного комплексу, що, на відміну від існуючих, надає можливість оптимізувати завдання переробки та використання супутніх продуктів і промислових відходів з урахуванням перспективного попиту споживачів і забезпечити використання різних видів сировинних ресурсів, що сприяє підвищенню ефективності використання вторинних сировинних ресурсів підприємствами будівельного комплексу; 

дістали подальший розвиток: 

· агрегатно-параметричний метод ціноутворення, який, на відміну від існуючих, адаптований до ринкових умов уведенням коефіцієнта перерозподілу економічного ефекту від використання вторинних сировинних ресурсів між виробниками та споживачами, що сприяє залученню та підвищенню ефективності використання золошлакових відходів підприємствами будівельного комплексу; 

· підхід для визначення величини економічного ефекту від використання золошлакових відходів, який, на відміну від існуючих, дає змогу комплексно та об’єктивно оцінити прямий ефект, що отримують підприємства – учасники ринку вторинних сировинних ресурсів і непрямий ефект, який розглядається як результат від раціонального використання ресурсів та має соціальну складову.  
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що розроблений у дисертаційній роботі комплекс методичних підходів та пропозицій доведено до рівня практичної реалізації і впроваджено в роботу підприємств при розрахунку економічного ефекту та оптової ціни на продукцію з використанням золошлакових відходів, а саме, для обґрунтування доцільності використання зольного в’яжучого розчину при реконструкції будівлі на вул. Петровського, 23 м. Харків підприємством АТ «Харківстальконструкція» (акт № 175 від 15.05.2012 р.) та в розрахунках кошторисів ТОВ «Монолітспецбуд» (акт № 275 від 10.09.2012 р.) і ПрАТ «Харківметробуд» (акт № 272 від 05.10.2012 р.). Ефектом упровадження рекомендацій та пропозицій з використання золошлакових відходів є мінімізація прямих витрат у складі будівельних кошторисів, що зменшує кошторисну собівартість і забезпечує більшу прибутковість підприємств. Вони також використовуються в навчальному процесі Харківського національного університету будівництва та архітектури при викладанні лекцій з курсу «Економіка підприємства» у таких темах: ціноутворення, управління потенціалом підприємства, внутрішній економічний механізм підприємства, а також при написанні дипломних та бакалаврських робіт студентами зі спеціальності «Менеджмент організацій» (довідка № 12-23/1247 від 28.05.2012). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, у якій виконано важливе наукове завдання підвищення ефективності використання золошлакових відходів підприємствами будівельного комплексу. Всі наукові результати, що викладені в дисертації і виносяться на захист, отримані автором особисто. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, у роботі використані лише ті ідеї та положення, які належать особисто автору.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження докладались та обговорювались на Міжнародній науково-практичній конференції «Інформаційні технології, техніка, освіта, здоров’я» (2003 р., м. Харків); Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених та студентів «Проблеми економіки, управління та розвитку підприємств в сучасних умовах» (2008 р., м. Харків); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми ефективності інвестиційно-інноваційного розвитку підприємств» (2010 р., м. Харків); Міжнародному семінарі-дискусії «Конкурентоспроможність: тенденції та перспективи» (2010 р., м. Харків); Міжнародній  науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи розвитку підприємств в умовах світової економічної інтеграції» (2011 р., м. Харків); Регіональній науково-практичній конференції «Перспективні напрями управління розвитком організацій» (2012 р., м. Харків).

Публікації. Наукові результати дисертації в повному обсязі представлено в наукових статтях провідних фахових видань. Основні результати дослідження опубліковані в 18 наукових працях, з яких 11 – у наукових фахових виданнях, 7– у матеріалах і тезах конференцій. Загальний обсяг публікацій – 6,33 др. арк., з них особисто автору належать 3,91 друк. арк. 

Структура й обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, переліку використаних джерел і додатків. Зміст роботи викладено на 169 сторінках друкованого тексу, вона містить 14 таблиць, 42 рисунки, 6 додатків на 18 сторінках. Перелік використаних джерел має 201 найменування.
Висновки

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення, практичне дослідження і нове виконання наукового завдання, яке полягає в розробці теоретико-методичних засад із підвищення ефективності використання золошлакових відходів підприємствами будівельного комплексу. Це знайшло відображення в такому: 

1. Дослідження теоретико-методичних засад обґрунтування використання вторинної сировини підприємствами будівельного комплексу дозволили сформулювати перспективні напрями підвищення ефективності їх діяльності, а саме: необхідність розробки та обґрунтування ефективного економічного механізму використання вторинних сировинних ресурсів підприємствами будівельної галузі; визначення номенклатури відходів і напрямів їх споживання; створення умов для економії первинних матеріальних ресурсів в основному виробництві за рахунок їх заміни відповідними вторинними сировинними ресурсами; формування попиту на продукцію, виготовлену з вторинних ресурсів, розробка методичного підходу до ціноутворення на таку продукцію. 
2. Узагальнення теоретичних підходів до розуміння економічної категорії ринку вторинних сировинних ресурсів дало змогу запропонувати удосконалене трактування цього ринку як сукупності економічних відносин між учасниками ринку щодо купівлі ними відходів, які за своєю якістю повністю або частково замінюють властивості основної сировини при виробництві кінцевої будівельної продукції, що дозволяє врахувати функціональне призначення та походження сировини, пов’язані зі специфікою утворення та властивостями відходів. 

3. Обґрунтовано необхідність створення дієвого економічного механізму функціонування ринку відходів із метою підвищення ефективності використання вторинних сировинних ресурсів підприємствами будівельного комплексу, для чого розроблено методичний підхід до ціноутворення на продукцію будівельних підприємств із використанням вторинних сировинних ресурсів (золошлакових відходів), який комплексно враховує як зниження собівартості, так і особливості походження та функціонального призначення будівельної продукції, що дозволяє встановлювати ціну з урахуванням інтересів учасників ринку вторинних ресурсів.

4. Установлено, що найважливішими шляхами підвищення рівня інтенсифікації та ефективності діяльності будівельних підприємств на умовах комплексного використання вторинних сировинних ресурсів є: збільшення випуску прогресивних видів матеріалів, підвищення ступеня концентрації та технічного рівня виробництва, модернізація підприємств, всебічний розвиток комбінування виробництва на підставі комплексного використання сировини та відходів промисловості.

5. В основу методичного підходу до комплексного ціноутворення на продукцію будівельного комплексу з використанням вторинних сировинних ресурсів (золошлакових відходів) покладено агрегатно-параметричний метод ціноутворення, який адаптовано до ринкових умов уведенням коефіцієнта перерозподілу економічного ефекту від використання вторинних сировинних ресурсів між виробниками та споживачами, що сприяє залученню вторинних сировинних ресурсів та підвищенню ефективності їх використання підприємствами будівельного комплексу на ринку відходів.

6. Для економічного обґрунтування комплексного використання золошлакових відходів як різновиду вторинних сировинних ресурсів підприємствами будівельного комплексу удосконалено методичний підхід до економічного обґрунтування їх використання, що надає можливість оптимізувати завдання переробки та використання супутніх продуктів і промислових відходів з урахуванням перспективного попиту споживачів і забезпечити використання різних видів сировинних ресурсів та сприяє підвищенню ефективності використання вторинних сировинних ресурсів підприємствами будівельного комплексу.

7. Запропоновано методичний підхід до визначення комплексного економічного ефекту від використання золошлакових відходів, який дає змогу об’єктивно оцінити прямий ефект, що отримують підприємства-учасники ринку вторинних сировинних ресурсів, і непрямий ефект, який розглядається як результат раціонального використання ресурсів та має соціальну складову. Апробація запропонованих рекомендацій в умовах підприємств 
ПрАТ «Харківметробуд», АТ «Харківстальконструкція» та ТОВ «Монолітспецбуд» показала позитивні зміни в економічних показниках кошторисів. Практичне впровадження запропонованих рекомендацій сприятиме зменшенню прямих витрат у складі кошторисної собівартості, а тим самим і кінцевої договірної ціни, що сприятиме залученню вторинних сировинних ресурсів підприємствами будівельного комплексу та підвищенню ефективності їх використання. 
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