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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

 ДЄС                                            Договір про Європейський Союз (зі змінами  

                                                      і доповненнями, внесеними Лісабонським 

                                                      договором)

ДЗЄС                                           Договір про заснування Європейського 

                                                      співтовариства 

ДЗЄЕС                                         Договір про заснування Європейського  

                                                      економічного співтовариства

ДФЄС                                          Договір про функціонування Європейського 
                                                      Союзу

ЄАВТ                                           Європейська асоціація вільної торгівлі

Євратом                                      Європейське співтовариство з атомної енергії

ЄЕП                                             Єдиний економічний простір

ЄЕС                                             Європейське економічне співтовариство 

ЄЄА                                             Єдиний європейський акт

ЄОВС                                          Європейське об’єднання з вугілля та сталі

ЄП                                                Європейський Парламент 

ЄС                                                Європейський Союз
ЗДПЛ                                           Загальна декларація прав людини

ЛД                                                Лісабонський договір

МОП                                            Міжнародна організація праці 

Пакт                                             Міжнародний пакт про громадянські та 

                                                      політичні права

ШЗ                                                Шенгенська зона

ШУ                                               Шенгенська угода

ВСТУП

Актуальність теми дисертаційного дослідження. Створення Європейського Союзу (ЄC) з його особливою системою правових норм відкрило нові можливості для економічного, соціального, політичного та правового розвитку держав-членів і континенту в цілому. Свобода пересування осіб є однією з чотирьох фундаментальних свобод, гарантованих правом ЄС, що включає право особи жити й працювати в державах – членах цього інтеграційного об’єднання. Запроваджена Договором про Європейське Економічне Співтовариство (ЄЕС) 1957 р. свобода пересування осіб пройшла еволюцію від свободи пересування працівників до створення в 1992 р. інституту європейського громадянства. Спочатку свобода пересування була спрямована на економічно активних осіб та членів їхніх сімей, але сьогодні право вільного пересування надається також студентам, пенсіонерам та громадянам Союзу в цілому. 

Питання правового регулювання свободи пересування фізичних осіб у ЄС стосується як громадян держав – членів ЄС, так і громадян третіх країн. Дослідження цих питань є актуальним і має практичне значення, оскільки аналіз правового регулювання свободи пересування осіб у ЄС полегшить розуміння інтеграційних процесів, що відбуваються в цьому об’єднанні, з правового погляду, а також надасть можливість прогнозувати їх розвиток у майбутньому. Крім того, питання особливостей регулювання свободи пересування фізичних осіб тісно пов’язане з удосконаленням правового поля для пересування українських громадян на території держав – членів Європейського Союзу. Попри те, що Україна не є членом ЄС, українські громадяни мають право використовувати переваги свободи пересування територією останніх як громадяни третьої країни. Дослідження процесу становлення та особливостей регулювання свободи пересування осіб у Європейському Союзі дасть можливість: по-перше, завершити процес гармонізації законодавчої бази України як основи використання існуючих переваг свободи пересування осіб у ЄС українськими громадянами, зі стандартами та вимогами Європейського Союзу, по-друге – запозичити позитивний досвід правового регулювання міграційних процесів, по-третє – визначити проблеми, помилки, негативи політики держав, які нещодавно стали членами об’єднання, у сфері забезпечення вільного пересування осіб та уникнути їх.

Актуальність теми дослідження зумовлена також недостатнім рівнем її вивчення  у вітчизняній науці. Певні аспекти особливостей правового регулювання пересування фізичних осіб у Європейському Союзі можна знайти у працях таких вітчизняних авторів як В. Антипенко, M. Аракелян, О. Вишняков, А. Баєв, В. Будкін, В. Василенко, Л. Віткін, Л. Грицаєнко, І. Грицяк, Б. Губський, С. Гусєвський, П. Демчук, В. Денисов, А. Дмитрієв, С. Кашкін, О. Києвець, В. Копійка, М. Кузьмін, З. Макаруха, С. Максименко, М. Микієвич, В. Муравйов,  Р. Петров, О. Святун,  М. Сірант, К. Смирнова, Л. Тимченко, Л. Фалалєєва, А. Фастовець, А. Федорова та ін.

У дослідженні проаналізовано ідеї, концепції та правові підходи до проблеми правового регулювання свободи пересування фізичних осіб у Європейському Союзі закордонних авторів: Т. Бланшет, П. Боуелса, І. Борути, А. Геддеса, Г. Дейвіса, Е. Дейтрона, В. Кернза, Г. Кнауса, Н. Мусіса, Н. Муссіна, Л. Сімаги, А. Татама, Й. Тачинської, Ф. Тоді, Т. Хартлі, Л. Хоффманна та ін.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках наукової теми «Правові засади співпраці України з міжнародними інтеграційними об'єднаннями: теорія і практика», що є частиною планової теми Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Україна у міжнародних інтеграційних процесах» №11БФ048-01.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є визначення особливостей правового регулювання свободи пересування фізичних осіб у Європейському Союзі. Для досягнення поставленої мети дисертантові належало вирішити такі завдання:

-  проаналізувати положення доктрини міжнародного права та існуючі підходи до визначення поняття «свобода пересування осіб»;

- визначити поняття «свободи пересування фізичних осіб в Європейському Союзі»;

-  висвітлити та проаналізувати процес становлення свободи пересування осіб у ЄС;

- визначити та дослідити організаційно-правовий механізм ЄС щодо забезпечення свободи пересування осіб;

-   розкрити зміст поняття та правові засади свободи пересування працівників;

- окреслити правові умови реалізації свободи пересування у ЄС економічно неактивних громадян;

- охарактеризувати підстави обмеження права на свободу пересування фізичних осіб у праві ЄС;

- узагальнити й висвітлити специфіку регулювання свободи пересування громадян третіх країн на території ЄС;

- охарактеризувати правовий механізм регулювання відносин між Україною і ЄС щодо свободи пересування українських громадян на території ЄС;

- розкрити й проаналізувати актуальні питання запровадження безвізового режиму між ЄС і Україною.

Об’єктом дослідження є правові відносини, пов’язані з реалізацією свободи пересування фізичних осіб у Європейському Союзі, що визначаються установчими договорами ЄС, актами його інститутів та судовою практикою.

Предметом дослідження є аналіз сучасних правових засад свободи пересування фізичних осіб у Європейському Союзі, зокрема правових норм, що регулюють:

        - свободу пересування осіб – громадян ЄС;

- свободу пересування працівників, які є громадянами ЄС, та членів їхніх сімей, що є громадянами третіх країн;

- свободу пересування громадян третіх країн на території ЄС.

Методи дослідження. Методологічне підґрунтя дисертації спирається на застосування в дослідженні комплексу наукових методів та підходів, властивих 

правознавству загалом і, зокрема, науці міжнародного права, насамперед – системно-структурного, діалектичного, формально-юридичного, порівняльно-правового тощо.

Головним у цій системі виступає загальнонауковий діалектичний метод, що дає можливість дослідити проблему в єдності її соціального змісту та юридичної форми, а також здійснити системний аналіз становлення та формування поняття свободи пересування осіб у ЄС.

Методологія дослідження передбачала використання таких загальновизнаних методів як історично-правовий, логічний, метод системного і порівняльно-правового аналізу, статистичний і прогностичний, а також формально-логічний. Комплексний підхід до аналізу досліджуваних питань і використання зазначених методів дали змогу всебічно розглянути правове регулювання свободи пересування осіб у ЄС, визначити його особливості й зробити висновки щодо перспектив поширення свободи пересування осіб на Україну у зв’язку з підготовкою угоди про асоціацію.

Порівняння та критичний аналіз різних, інколи цілком протилежних, точок зору й різнопланової аргументації юристів-міжнародників (які представляють переважну більшість фахівців, а також основні течії науки міжнародного права), політиків, представників правлячих кіл різних держав сприяли опрацюванню в дисертації авторської концепції досліджуваної теми. У дисертаційному дослідженні були використані положення міжнародних договорів і правових актів ЄС, практика Суду ЄС, законодавчі акти України.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційної роботи полягає, насамперед, у тому, що остання є першим у вітчизняній правовій науці спеціальним комплексним дослідженням особливостей правового регулювання свободи пересування фізичних осіб у Європейському Союзі. Основні результати дисертації, які відображають наукову новизну дослідження і виносяться на захист як особистий внесок дисертанта:

 - уперше здійснено, виходячи з положень законодавства ЄС, комплексне дослідження поняття свободи пересування осіб, яке дало підстави стверджувати, що основу договірного механізму регулювання свободи пересування осіб у ЄС становлять: установчі договори ЄС; угоди між ЄС і третіми країнами чи міжнародними організаціями; угоди між державами-членами і державами, що не є членами цього інтеграційного утворення;

 - встановлено, що в міжнародному праві набула поширення точка зору, згідно з якою свобода пересування є невід’ємним правом будь-якої людини і його вільна реалізація здійснює безпосередній вплив на можливість людини користуватися й іншими правами;

 - запропоновано, в результаті аналізу існуючих підходів до розкриття змісту поняття «свобода пересування осіб» в установчих договорах, нормативно-правових актах ЄС, а також практиці Суду ЄС, визначення терміна «свобода пересування фізичних осіб у Європейському Союзі» як права громадян ЄС, а також членів їхніх сімей на законних підставах здійснювати вільне пересування і проживання у ЄС, працевлаштування, економічну діяльність та користуватися всіма соціальними правами в кожній державі – члені ЄС. Це право поширюється як на найманих працівників та осіб, що користуються правом на створення підприємств, так і на осіб, які надають послуги, економічно неактивних осіб (студентів, пенсіонерів тощо) і громадян третіх держав та членів їхніх сімей, які користуються правами у сфері вільного пересування, еквівалентними правам громадян Союзу, на основі угод, укладених Союзом та його державами-членами, з однієї сторони, і цими третіми державами – з другої;
 - виявлено, що процес формування свободи пересування фізичних осіб у ЄС розпочався з Договору про заснування Європейського об’єднання вугілля та сталі 1951 р. як першого установчого договору ЄС. Проте до прийняття Єдиного Європейського акту (ЄЄА) правова регламентація стосувалася виключно пересування працівників (як громадян держав – членів Союзу, так і громадян третіх країн). Маастрихтський договір закріпив принцип громадянства ЄС, що стало основою свободи пересування громадян ЄС, а це, у свою чергу, слугувало передумовою створення простору свободи, безпеки та юстиції, у якому свобода пересування осіб поширюється і на громадян третіх кран;

 - проаналізовано положення нового Регламенту 492/2011 від 5 квітня 2011 р. Європейського парламенту та Ради щодо свободи пересування працівників у межах Союзу, який кодифікував законодавство ЄС у цій сфері та удосконалив існуючі механізми правового регулювання пересування працівників;

 - доведено, що правом на свободу пересування осіб можуть користуватися не лише працівники, а й економічно неактивні громадяни (студенти, пенсіонери, люди з обмеженими можливостями), якщо вони мають достатні засоби для існування і не є тягарем для системи соціального забезпечення;

 - визначено, що громадяни третіх держав, які на законних підставах перебувають на території держав – членів ЄС, також володіють правом на вільне пересування;

 - дістала подальшого розвитку точка зору про те, що Угода про партнерство та співробітництво між Україною та ЄС, а також Угода про спрощення оформлення віз не запроваджують правових підстав для вільного пересування громадян України територією ЄС, натомість громадяни держав – членів ЄС мають право вільно перебувати на території нашої держави протягом 90 днів;

- уперше встановлено, що співробітництво Європейського Союзу та України в напрямі поширення свободи пересування осіб у контексті підписання угоди про асоціацію та запровадження безвізового режиму для подорожей громадян України до держав – членів ЄС має зосереджуватися на: підтримці розвитку української системи захисту персональних даних; розвиткові необхідних законодавчої та інституційної рамок у сфері управління міграцією; продовженні візового діалогу, розробці відповідних умов для запровадження у довгостроковій перспективі безвізового режиму між Україною і Європейським Союзом; забезпеченні повної імплементації угод між Україною і ЄС про спрощення оформлення віз та реадмісію осіб; розробці, впровадженні й удосконаленні стратегії, правової бази та процедури інтегрованого управління кордонами.

Практичне значення одержаних результатів. Однією з перешкод для реалізації поступової інтеграції України до Європейського Союзу є необхідність гармонізації українського законодавства у сфері пересування осіб із правом ЄС. Оскільки без глибокого знання особливостей правового регулювання свободи пересування осіб у ЄС неможливо виявити оптимальні правові форми та механізми її здійснення, результати даного дослідження можуть бути використані в процесі самої гармонізації. Питання свободи пересування у Європейському Союзі у вітчизняній та зарубіжній літературі розкривається досить стисло, а отже є актуальним для української правової науки в цілому, а не тільки для науки міжнародного права, адже регулювання цього питання не обмежується використанням лише міжнародно-правових інструментів – воно впливає і на різні галузі внутрішнього права України.

Практичне значення роботи полягає в тому, що сформульовані в дисертації висновки й теоретичні положення можуть сприяти подальшому розвиткові вітчизняної науки, зокрема науки європейського права, а результати дослідження можуть бути використані для подальших наукових досліджень, пов’язаних з інтеграцією України до Європейського Союзу, а також у сфері вивчення права ЄС. Пропозиції та висновки, сформульовані за результатами даного дисертаційного дослідження, можуть бути використані у навчальному процесі при вивченні курсу «Право Європейського Союзу», а також при викладанні спеціальних курсів і підготовці наукових розробок, навчальних посібників, що стосуються не тільки проблем міграції, а й прав людини в цілому.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення та висновки дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри міжнародного права Українського державного університету фінансів та міжнародної торгівлі.

Результати дослідження, принципи та положення роботи були представлені на науково-практичних конференціях: ІV науково-практичній конференції студентів УАЗТ «Система права СОТ: її вплив на розвиток світового господарства та можливі економічні наслідки вступу України до СОТ» (Київ, 25 березня 2004 р.) (тези опубліковано), ІХ міжнародній науково-практичній конференції «Моделі та стратегії євроінтеграції України: економічний і правовий аспекти» (Київ, 30 травня 2006 р.) (тези опубліковано), VIII міжнародній науково-практичній конференції молодих науковців «Транснаціоналізація міжнародної економіки та пошук шляхів інноваційної співпраці» (Київ, 15 квітня 2008 р.) (тези опубліковано).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження викладено у чотирьох наукових статтях у фахових виданнях і тезах доповідей на трьох науково-практичних конференціях.

Структура та обсяг дисертації. Структура дисертації зумовлена специфікою мети, завдань та предмету дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, дев’яти підрозділів, висновків та списку використаної літератури. Загальний обсяг дисертації становить 233 сторінки, із них 35 сторінок – список використаної літератури з 290 найменувань.

Висновки

В результаті проведеного дисертаційного дослідження можна зробити такі висновки:

1. Свобода пересування осіб є фундаментальним та невід’ємним правом людини, здатність на вільну реалізацію якого є передумовою для користування цілим рядом інших прав людини. Така позиція знайшла своє відображення у значній кількості міжнародно-правових договорів, в першу чергу в Загальній декларації прав людини 1948 р., Міжнародних пактах 1966 р. та інших міжнародних документах.
Свобода пересування фізичних осіб у Європейському Союзі охоплює комплекс прав громадян ЄС, а також членів їхніх сімей на вільне пересування, проживання, працевлаштування, економічну діяльність та використання всіх соціальних прав у кожній державі – члені Європейського Союзу, незважаючи на державну належність цих громадян. Це стосується найманих працівників, осіб, які здійснюють право на створення підприємств, осіб, що надають послуги, економічно неактивних осіб (студентів, пенсіонерів тощо), а також громадян третіх держав та членів їхніх сімей, які на основі угод, укладених ЄС та його державами-членами, з однієї сторони, і цими третіми державами, з другої, користуються правами у сфері вільного пересування, еквівалентними правам громадян Європейського Союзу.

2. Найбільших успіхів щодо запровадження вільного пересування осіб на своїй території досягнуто саме в рамках такого інтеграційного об’єднання як Європейський Союз. Вперше ця ідея знайшла своє відображення в Договорі про заснування Європейського об’єднання вугілля та сталі 1952 р., положеннями якого передбачалося право працівників в галузі видобутку вугілля та сталеварної промисловості вільно пересуватися та працевлаштовуватися в державах-членах ЄОВС. Підписання Договору про заснування Європейського економічного співтовариства започаткувало становлення свободи пересування осіб, в першу чергу працівників в усіх інших галузях економіки. З утворенням Митного союзу була досягнута лібералізація пересування працівників, а також свобода підприємництва й надання послуг у сфері промисловості й торгівлі. Єдиний європейський акт (ЄЄА) офіційно закріпив поняття «свобода пересування осіб», вкладаючи у саме поняття ліквідацію прикордонного контролю, гармонізацію міграційного права та права на притулок, свободу працевлаштування та утворення фірм громадянами ЄС. Договір про Європейський Союз 1992 р. запровадив інститут європейського громадянства, відповідно до якого всі громадяни держав-членів ЄС, а не тільки працівники, отримують право на вільне пересування та вибір місця проживання в ЄС.

3. Основу організаційно-правового механізму забезпечення свободи пересування фізичних осіб складають положення установчих договорів, угоди між ЄС та третіми країнами чи компетентними міжнародними організаціями про партнерство і співробітництво, про реадмісію, двосторонні угоди між державами-членами ЄС та окремими третіми країнами.

Інституційний механізм забезпечення свободи пересування осіб в Європейському Союзі складають Європейський Парламент, Рада та Комісія ЄС, наділені відповідними повноваженнями. Статтею 289 ДФЄС чітко визначені поняття звичайної та спеціальної законодавчих процедур, в межах яких приймаються регламенти, директиви, рішення, рекомендації та висновки, що формують законодавство Європейського Союзу в сфері, що розглядається.

4. Як було зазначено вище, свобода пересування працівників став тим наріжним каменем, який був закладений під час перших зародків інтеграційний процесів на європейському континенті. Запроваджуючи свободу пересування для громадян держав-членів для пошуку роботи та працевлаштування, батьки-засновники ЄС мали спочатку за мету вирішення своїх власних потреб на ринку праці: наприклад, Німеччини відчувала дефіцит робочої сили, а Італія страждала від значних обсягів безробіття. З часом ці права працівників були доповнені різними соціальними правами та пільгами, працівники-мігранти отримали можливість брати участь в управлінні підприємством, на якому вони працюють, а згодом вони змогли реалізовувати і своє право на повагу сімейного життя, оскільки право на вільне пересування разом з ними отримали і члени їхніх сімей. 

Необхідно звернути увагу на той факт, що перше десятиріччя ХХІ ст. стало переломним етапом для європейської інтеграції. У 2004 р. кількість держав-членів ЄС зросла на 10 держав, а в 2007 р. – ще на 2. У результаті до Європейського Союзу увійшли держави, які є постачальниками робочої сили до «старих» держав-членів. Тому на порядку денному інститутів Європейського Союзу постала необхідність перегляду чинних на той момент актів вторинного законодавства ЄС стосовно вільного пересування працівників. Результатом цього стали Директива 2004/38 та Регламент 492/2011, які фактично кодифікували існуючі правові норми в зазначеній сфері правовідносин. Водночас Комісія неодноразово акцентувала увагу на фактах, коли формально держави-члени гарантують свободу пересування та працевлаштування працівників з інших держав-членів, проте встановлюють доволі складні процедури та правила отримання дозволів на проживання та працевлаштування для таких працівників. Отже, в наш час проблема забезпечення свободи пересування працівників є проблемою імплементації державами-членами своїх зобов’язань за вторинним правом ЄС, а також притягнення до відповідальності держав-членів, їх фізичних та юридичних осіб, які створюють штучні перешкоди для цих процесів.

5. Свобода пересування економічно неактивних громадян та вільний вибір ними місця проживання фактично стала результатом прийняття Договору про Європейський Союз 1992 р. та передбаченого ним інституту громадянства ЄС. Таким чином, студенти, пенсіонери та люди із обмеженими можливостями мають повне право вільно обирати для себе місце отримання вищої освіти та місце проживання на умовах, однакових із громадянами приймаючої держави, якщо вони володіють достатніми фінансовими ресурсами, а також медичної страховкою, щоб не бути тягарем для системи соціального забезпечення приймаючої держави.

Проте остання практика Суду ЄС свідчить про те, що приймаючі держави все ж таки намагаються запроваджувати певні обмеження та додаткові умови, які мають на меті зменшити кількість таких осіб.

6. Що стосується підстав обмеження права на свободу пересування фізичних осіб в праві Європейського Союзу, то можна констатувати, що установчі договори, а також Директива 2004/38 містять їх вичерпний перелік: державна політика, безпека, охорона здоров’я, перебування на державній службі. Проте жодних роз’яснень, які дії та ситуації можуть розглядатися як такі, що стосуються зазначених підстав. Отже, неодноразово ключову роль щодо визначення цих обставин відігравав Суд ЄС. Крім того, наразі громадяни двох держав, що приєдналися до ЄС у 2007 р., Румунії та Болгарії не мають можливість вільно працевлаштовуватися в ЄС. Обмеження щодо таких осіб будуть зняті лише наприкінці 2012 р., і лише з 2014 р. всі громадяни всіх держав-членів матимуть рівні права на ринку праці ЄС.

7. Вільне пересування громадян третіх країн в ЄС підпадають під правову основу, відмінну від тієї, під яку підпадають громадяни Європейського Союзу. Це, насамперед, положення Розділу IV ДФЄС про візи, притулок, імміграцію та інші положення ДФЄС, пов’язані з вільним пересуванням осіб. До правових засад регулювання свободи пересування в ЄС осіб, що є громадянами третіх країн, належать також, в першу чергу, директиви, що були прийняті з метою регулювання свободи пересування в ЄС певних груп громадян третіх держав, та регламенти Ради ЄС. 

Аналізуючи рівень правової регламентації свободи пересування осіб з третіх країн на території Європейського Союзу зроблено висновок, що за останні роки Союз доклав зусиль по гармонізації режиму вільного пересування та проживання громадян з третіх країн на території держав-членів. Крім того, на порядку денному стоїть створення механізму правового регулювання щодо відносин сезонного працевлаштування та внутрішньокорпоративних трансферів, а також запровадження уніфікованих процедур звернення за дозволом на постійне проживання, який би одночасно був дозволом на працевлаштування та діяв на території всіх держав-членів ЄС.

8. Правові засади співробітництва України з Європейським Союзом в сфері свободи пересування осіб ґрунтуються на положеннях Угоди про партнерство та співробітництво між Європейськими Співтовариствами та їх державами-членами та Україною, Угоди про спрощення оформлення віз, Угоди про реадмісію, угод про малий прикордонний рух з державами-членами ЄС, які є сусідами нашої держави. Враховуючи ту обставину, що Україна ще в 2005 р. в односторонньому порядку скасувала візи для короткострокових поїздок громадян ЄС, то питання вільного пересування осіб головним чином є важливим саме для вітчизняних громадян.

9. Гармонізація українського законодавства з правом Європейського Союзу щодо пересування осіб повинна, перш за все, здійснюватися в напрямку досягнення безвізового режиму з ЄС. 

Наступні законодавчі напрями потребують ретельної уваги для досягнення мети безвізового режиму з Європейським Союзом: міграційна політика, безпека документів, захист персональних даних, управління кордонами та антикорупційна політика. 

Критерії для запровадження безвізового режиму в’їзду в ЄС для громадян третіх країн (для перебування протягом 90 діб) визначені в Регламенті Ради 539/2001 від 15 березня 2001 р. Тут береться до уваги не лише здатність держави-претендента на безвізовий режим управляти своїми кордонами та контролювати міграційні потоки. Не останню роль в цьому зв’язку відіграє здатність такої держави забезпечувати адекватний рівень боротьби із корупцією в різних сферах суспільного життя, надавати захист прав різних категорій фізичних осіб, які перебувають на її території. Всі ці положення були включені до Плану дій для України з лібералізації візового режиму.

Наприкінці 2011 р. Україна завершила виконання Фази 1 Плану дій. Лише за умови позитивної оцінки з боку експертів ЄС результатів виконання цієї Фази, тобто прийняття необхідної законодавчої бази, можна буде говорити про перехід до реалізації Фази 2, яка полягає саме у втіленні в життя всіх зазначених нормативно-правових актів, що повинно мати результатом отримання всіма громадянами України можливості вільно, без віз, пересуватися територією держав-членів ЄС.
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