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1. ПЕРЕЛІК  УМОВНИХ  СКОРОЧЕНЬ

ВНЗ – вищий навчальний заклад;

КВНЗ – комунальний вищий навчальний заклад;

ХНУВС – Харківський національний університет внутрішніх справ  Міністерства внутрішніх справ України; 

ХЮІ ХНУВС – Херсонський юридичний інститут Харківського національного університету внутрішніх справ Міністерства внутрішніх справ України; 

ДЮІ МВС – Донецький юридичний інститут Міністерства внутрішніх справ України; 

ННІ ПМК ХНУВС – навчально-науковий інститут права та масових комунікацій Харківського національного університету внутрішніх справ  Міністерства внутрішніх справ України;

ХЕПІ –  Херсонський економічно-правовий інститут Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України; 

СФ ХНУВС – Сумська філія Харківського національного університету внутрішніх справ  Міністерства внутрішніх справ України;
НДРС – науково-дослідна робота студентів; 
ЕГ – експериментальні групи; 

КГ – контрольні групи;

КЕ – констатувальний етап експерименту; 

ФЕ – формувальний етап експерименту;

КЗ – контрольний зріз на початку констатувального етапу експерименту;

ФЗ – контрольний зріз в кінці формувального етапу експерименту.

ВСТУП 

Актуальність теми. Подальші процеси гуманізації суспільних відносин в Україні активізують прагнення її громадян до суспільного та особистісного самовираження й самоствердження, спонукають до свідомої участі у вирішенні важливих питань суспільного життя, пробуджують ініціативу, громадську зацікавленість, причетність до суспільно-політичного життя держави. Тому комунікативна культура особистості, зокрема юриста, безпосередньо пов’язана з реалізацією справжньої міри гуманності та людяності у спілкуванні між громадянами, є передумовою попередження між суб’єктами формального спілкування, емоційно-морального зубожіння та особистісної відчуженості. 

У зв’язку з цим значної актуальності набуває проблема формування комунікативної культури студентів-юристів під час їх професійної підготовки у профільному вищому навчальному закладі. 

Актуальність запропонованого дослідження підкреслюється положеннями багатьох вітчизняних нормативних актів, які ставлять пошук шляхів формування комунікативної культури майбутніх фахівців у розряд першочергових. На необхідність формування в майбутніх юристів комунікативної культури вказується також у документах ООН (Декларація принципів толерантності, затверджена Резолюцією 5.61 Генеральної конференції ЮНЕСКО від 16 листопада 1995 року), Ради Європи та Міжнародної асоціації юристів) у вітчизняних деонтологічних кодексах, професіограмах, безпосередньо в нормативних актах, що регламентують їх діяльність, оскільки пріоритетна роль в утвердженні ідеалів соціальної рівності, свободи і справедливості в суспільстві належить фахівцям юридичної галузі, через їх діяльність реалізується державна політика, спрямована на захист прав та інтересів громадян, забезпечення правового виховання різних верств населення. 

Комунікативна культура юриста безпосередньо пов’язана з моральним світоглядом фахівця, на якого суспільство покладає обов’язки приймати рішення щодо здійснення покарання або помилування громадян, брати на себе відповідальність за можливу помилку, ціна якої – життя, свобода й гідність іншої людини. 

Отже, професійна підготовка сучасних правників потребує переосмислення мети, змісту, форм організації юридичної освіти з метою орієнтації її на формування комунікативної культури особистості спеціаліста. 

Крім того, сьогодні існують суперечностей між: 

– високими темпами розвитку правової системи держави й повільним оновленням змісту підготовки майбутніх юристів; 

– орієнтацією вищої освіти на підготовку високого рівня правової компетентності фахівців й відсутністю відповідних науково-педагогічних основ та недостатньою увагою вищих навчальних закладів до формування професійно-комунікативної культури студентів; 

– необхідністю підвищення якості фахової підготовки майбутніх юристів та низьким рівнем педагогічної готовності до цієї роботи  викладачів вищих навчальних закладів. 

У зв’язку з цим увага до проблем формування комунікативної культури майбутнього юриста має виключно актуальне значення.

Аналіз філософської, психолого-педагогічної, деонтологічної літератури з проблем професійної підготовки та формування професійних якостей майбутнього юриста свідчить, що різні аспекти досліджуваної проблеми знайшли своє відображення в таких напрямах: розкриття загальних основ професійної підготовки і особливостей фахової діяльності (К. Абульханова-Славська, Б. Ананьєв, В. Бодров, І. Зязюн, А. Капська, О. Леонтьєв, К. Платонов, С. Рубінштейн, В. Сидоренко, Н.Слюсаренко, Н. Тверезовська, В. Титаренко, О. Торубара, В. Чайка, В. Ягупов та ін.);  висвітлення морально-етичних, деонтологічних, культурологічних, психологічних, педагогічних, порівняльно-правових, історичних аспектів юридичної діяльності (С. Алексєєв, О. Бандурка, В. Барковський, Т. Вайда, В. Горшеньов, С. Гусарєв, С. Жила, Я. Кондратьєв, І. Попович, В. Ракочий, О. Скакун, С. Сливка, О. Тихомиров та ін.); проблемами професійного спілкування спеціалістів займалися такі науковці, як Б. Ананьєв, А. Беляєва, М. Каган, В.Кузьменко, Б. Ломов, Л. Міщик, В. М'ясіщев та інші. На сучасному етапі вказана проблема піднімається у працях таких українських та російських авторів, як Н. Ануфрієва, А. Бодальова, Л. Орбан-Лембрик, А. Прутченкова, Г.Сагач, В. Семиченко, А. Столяренко та інші. 

Важливе значення для дослідження має аналіз понять "професійні якості", "професійна культура", "комунікативна культура", зміст і структуру яких розкрито в працях А. Батаршева, Є. Ільїна, В. Мерліна, І. Пєтухова, В. Сластьоніна, М. Щукіна та ін. 

Проте, незважаючи на наявність у сучасній науці значної кількості досліджень проблеми формування комунікативної культури майбутніх юристів, вона потребує детального дослідження внаслідок невизначеності педагогічних умов, що сприяють успішному формуванню професійно значущих якостей спеціалістів юридичної галузі.

Актуальність проблеми та наявність ключових суперечностей і зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: "Формування комунікативної культури студентів юридичних спеціальностей у процесі вивчення гуманітарних дисциплін".

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами: дисертаційна робота виконана відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи комунального вищого навчального закладу "Херсонська академія неперервної освіти" Херсонської обласної ради  із проблеми "Теоретико-методологічні основи вдосконалення системи освіти та поліпшення її кадрового забезпечення" (державний реєстраційний №0104U010624).

Тема дисертаційного дослідження затверджена на засіданні вченої ради Південноукраїнського регіонального інституту післядипломної освіти педагогічних кадрів (протокол №5 від 21.11.2008 р.) та узгоджена в  бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол №2 від 31.03.2009 р.). 
Мета і задачі дослідження. Метою роботи є визначення, теоретичне обґрунтування та експериментальна перевірка ефективності моделі формування комунікативної культури студентів юридичних спеціальностей у процесі вивчення гуманітарних дисциплін.

Для досягнення мети поставлено такі задачі:
– проаналізувати стан дослідження проблеми формування комунікативної культури студентів юридичних спеціальностей у процесі професійної підготовки;

– уточнити поняття "комунікація", "комунікабельність", "професійна культура спеціаліста", "комунікативна культура юриста", "педагогічні умови формування комунікативної культури майбутнього юриста";

– обґрунтувати педагогічні умови формування комунікативної культури студентів юридичних спеціальностей;

– вивчити рівні сформованості комунікативної культури на різних етапах професійної підготовки студентів;

– розробити модель формування комунікативної культури студентів юридичних спеціальностей та експериментально перевірити їх ефективність у процесі вивчення гуманітарних дисциплін.

Об'єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх юристів.

Предмет дослідження – модель формування комунікативної культури студентів юридичних спеціальностей у процесі вивчення гуманітарних дисциплін.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети й вирішення завдань використано такі методи дослідження:

теоретичні: вивчення й аналіз філософської, психолого-педагогічної, деонтологічної літератури, нормативної документації – для розгляду питань про професійну й комунікативну культуру юриста; порівняння, прогнозування – для узагальнення досліджень організаційно-педагогічних умов формування особистісного утворення майбутнього правознавця; теоретичне моделювання – для розроблення дослідної моделі формування у студентів складових комунікативної культури;

емпіричні: безпосереднє та опосередковане спостереження – для вивчення реального стану проблеми в педагогічній практиці; анкетування, бесіда, тестування, самооцінка й діагностичні стандартизовані методики – для визначення рівня сформованості у студентів юридичних спеціальностей комунікативної культури; експертне оцінювання – для виявлення рівнів сформованості комунікативної культури студентів-юристів у процесі вивчення гуманітарних дисциплін; педагогічний експеримент – для перевірки ефективності педагогічних умов формування комунікативної культури майбутніх юристів;

методи математичної статистики для обробки результатів дослідження. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше науково обґрунтовано модель формування комунікативної культури студентів-юристів засобами гуманітарних дисциплін, визначено педагогічні умови формування комунікативної культури студентів юридичного факультету засобами гуманітарних дисциплін; визначено критерії,  показники та рівні комунікативної культури, подальшого розвитку набули активні методи професійної підготовки студентів-юристів. 

Практичне значення роботи полягає у впровадженні у практику роботи вищих навчальних закладів методичних рекомендацій "Діагностика комунікативної культури у студентів юридичних спеціальностей в процесі вивчення гуманітарних дисциплін". 

Основні результати дисертаційного дослідження впроваджено в навчальний процес вищих навчальних закладів Херсонського юридичного інституту ХНУВС (довідка №1/602 від 15.09.2011 р.), Інституту права та масових комунікацій ХНУВС (довідка №1/95 від 05.04.2012 р.), Херсонського економіко-правового інституту (довідка №1/348 від 12.04.2012 р.), Донецького юридичного інституту МВС (довідка №1047 від 23.04.2012 р.), КВНЗ "Херсонська академія неперервної освіти" Херсонської обласної ради (довідка №1-23/417 від 23.04.2012 р.), Сумської філії Харківського національного університету внутрішніх справ (довідка №265 від 11.05.2012 р.), Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ (довідка №17 від 14.05.2012 р.).
Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження обговорювались на науково-практичних конференціях різного рівня: 

міжнародних: "Теорія і практика сучасного права" (І Міжнародна науково-практична конференція, 29 жовтня 2010 р., Херсон, ХЮІ ХНУВС);
всеукраїнських: "Науково-практичні проблеми профорієнтації молоді" (Всеукраїнська науково-практична конференція, 15-16 жовтня 2008 р., ХДУ, Херсон), "Проблеми запобігання правопорушенням у молодіжному середовищі" (Всеукраїнська науково-практична конференція, 29 жовтня 2009 р., Херсон, ХЮІ ХНУВС); "Перспективні інновації у підготовці педагогічних та інженерних кадрів: теорія, методологія, досвід" (Всеукраїнська науково-методична конференція, 18-19 лютого 2010 р. ХДУ, Херсон); "Актуальні проблеми мистецької освіти в системі вищої школи" (VІ Всеукраїнська науково-методична конференція, 26 березня 2010 р., ХДУ, Херсон); "Розвиток педагогічної освіти в контексті цивілізаційних змін" (Х Всеукраїнська науково-практична конференція, 12 травня 2010 р., МДУ,  Миколаїв); "Запобігання насильству та екстремізмові в молодіжному середовищі" (Всеукраїнська науково-практична конференція, 15 березня 2011 р., ХЮІ ХНУВС та Південноукраїнський регіональний інститут післядипломної освіти педагогічних кадрів, Херсон); "Психолого-педагогічні засади діяльності вчителя: історія, теорія, практика" (І Всеукраїнська науково-методична конференція, 21-22 листопада 2011 р., КВНЗ "Херсонська академія неперервної освіти" Херсонської обласної ради, Херсон); "Державно-громадське управління сучасним закладом освіти" (Всеукраїнська науково-методична конференція, 15 грудня 2011 р., КВНЗ "Херсонська академія неперервної освіти", Херсон); "Морально-етичне виховання дітей та молоді в контексті сучасних глобалізаційних процесів" (Всеукраїнська науково-методична конференція, 24 квітня 2012 р., КВНЗ "Херсонська академія неперервної освіти" Херсонської обласної ради,  Херсон); 

регіональних: "Риторика у середній та вищій школі" (Науково-практичний семінар, 23 жовтня 2009 р., ХДУ, Херсон), "Підготовка спеціалістів-юристів для ОВС: здобутки, проблеми та перспективи" (2009-2011 рр., ХЮІ ХНУВС, Херсон); "Науково-педагогічна діяльність Є.П.Голобородько, доктора педагогічних наук, професора, члена-кореспондента НАПН України (присвяченої 50-річчю діяльності вченого-педагога), 24 вересня 2010 р., Південноукраїнський регіональний інститут післядипломної освіти педагогічних кадрів, Херсон); 
обласних: "Превентивне виховання дітей і молоді: реалії та перспективи" (обласна науково-методична конференція, 23 лютого 2010 р., Південноукраїнський регіональний інститут післядипломної освіти педагогічних кадрів, Херсон); "Вірний науковій істині (до 115-річчя з дня народження Л.С.Виготського" (педагогічні читання, 12 квітня 2011 р., Південноукраїнський регіональний інститут післядипломної освіти педагогічних кадрів, Херсон); "Я.А.Коменський – видатний педагог минулого" (педагогічні читання, 26 березня 2012 р., КВНЗ "Херсонська академія неперервної освіти", херсон); "Морально-етичне виховання дітей і молоді в контексті сучасних глобалізаційних процесів" (науково-методична конференція, 24 квітня 2012 р., КВНЗ "Херсонська академія неперервної освіти" Херсонської обласної ради, Херсон).
Публікації за темою дисертації. Основні теоретичні положення та результати дослідження викладено у 14 одноосібних публікаціях, у тому числі в 5 статтях – у наукових фахових виданнях, 8 тезах доповідей – у матеріалах конференцій, 1 – навчально-методичний посібник. 

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (254 найменування), додатків (9 на 100 сторінках). Робота містить 19 рисунків та 24 таблиці. Основний зміст дисертації викладений на 187 сторінках.  

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено вирішення наукового завдання щодо вдосконалення методики викладання гуманітарних дисциплін з метою формування комунікативної культури майбутніх правознавців. Пропоновані основні заходи моделі системи формування особистісного утворення впроваджено у практичну діяльність ВНЗ МВС та МОН молоді та спорту України.

Систематизація отриманих результатів дозволила сформулювати низку підсумкових узагальнень щодо ступеня досягнення мети та виконання завдань дослідження. 

Основними науковими і практичними  результатами роботи є такі висновки.

1. За результатами аналізу філософських, соціологічних, психологічних і педагогічних джерел, присвячених комунікативній культурі, вивчення досвіду роботи ВНЗ, які здійснюють підготовку майбутніх фахівців за спеціальністю "Правознавство", встановлено, що досліджувана навчально-виховна діяльність сприяє цілеспрямованій підготовці студентів до юридичної професії, формуванню їх як активних громадян держави. Поняття "комунікативна культура студентів-юристів" ми розуміємо як складне, цілісне та динамічне особистісне утворення, яке забезпечує адаптацію та самореалізацію особистості фахівця-правознавця в сучасному суспільстві завдяки інтегрованій готовності майбутнього спеціаліста до ефективного виконання своїх обов'язків, сприяє дотриманню основних вимог і правил професійної етики у спілкуванні з громадянами та колегами завдяки комплексу комунікативних умінь і навичок, розвинених психологічних механізмів комунікативної суб’єкт-суб’єктної взаємодії, що в цілому забезпечує можливість знаходження правильного тону та стилю на різних етапах та вчинення процесуальних дій. 
2. Комунікативна культура студентів юридичної спеціальності обумовлена як внутрішніми утвореннями (суб'єктивними характеристиками особистості), так і зовнішніми чинниками (особливостями та можливостями предметів циклу гуманітарних дисциплін щодо організації міжособистісної взаємодії, застосуванням активних педагогічних форм навчання та виховання, педагогічною майстерністю науково-педагогічного складу). Така структура особистісного утворення передбачає поєднання таких компонентів – комунікативної спрямованості; комунікативного досвіду та типологічних рис і психологічних форм відображення. 

Доведено доцільність трьохрівневої характеристики вихованості якостей комунікативної культури студентів ВНЗ  залежно від частоти і сили їх прояву (низький, середній і високий). 

3. Констатувальний етап експерименту засвідчив, що переважна більшість студентів знаходиться на низькому (47,2%) і середньому (41,4%) рівнях вихованості зазначеної якості. Незначна частина респондентів має високий рівень – 11,4%. З проведеного аналізу зроблено висновок про недостатню сформованість (нестійкість і невизначеність) духовних пріоритетів досліджуваних колективів студентів ВНЗ, які брали участь в опитуванні, відсутність досвіду міжособистісної взаємодії. 

4. Обґрунтована у дисертації система виховання комунікативної культури майбутніх юристів в умовах вивчення дисциплін гуманітарного циклу відображає взаємозв’язок соціального замовлення держави та суспільства й конкретизацію мети дослідження, постановку адекватних педагогічних завдань, підбір та обґрунтування методики виховного впливу, передбачення суб'єктів виховання, визначення компонентів особистісного утворення (критеріїв і показників) та реалізація виховного впливу на них у сприятливих педагогічних умовах згідно логічних етапів експериментальної роботи, обґрунтування та застосування комплексу взаємодоповнюючих форм навчально-виховної діяльності. 

5. Перевірка ефективності відображеної у структурно-функціональній моделі пропонованої системи виховання комунікативної культури студентів юридичної спеціальності під час вивчення циклу гуманітарних дисциплін здійснювалася шляхом раціональних методів контролю та обліку результатів навчально-виховної роботи, оперативного зворотного зв’язку (діагностика, прогнозування, організація, моніторинг, корекція). 

Порівняльний аналіз результатів констатувального і формувального етапів експерименту засвідчив, що якісні характеристики динаміки прояву рівнів комунікативної культури студентів-юристів за визначеними компонентами та характеристиками особистісного утворення в цілому в експериментальних групах вищі, ніж у контрольних. 

Проведене наукове дослідження не вичерпує всіх аспектів порушеної проблеми. Перспективи подальших досліджень полягають у вивченні особистісних цінностей (ідеалів і життєвих пріоритетів) майбутніх правознавців, потребує активного вивчення передовий зарубіжний досвід організації професійної підготовки фахівців-юристів. Подальшого дослідження вимагають питання змістовного наповнення та підвищення ефективності впливу на розвиток комунікативних задатків і здібностей молодих людей, здійснення пошуку сучасних методів та дієвих методик професійного навчання в закладах юридичної освіти. 
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