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ВСТУП
Актуальність теми. Батьківство є базовим життєвим призначенням, важливою соціально-психологічною функцією кожної людини. Успішність та ефективність батьків у справі виховання дітей насамперед виявляється у їхній батьківській компетентності, значення якої та її соціально-психологічні наслідки неможливо перебільшити. Повноцінне сімейне виховання, основою якого є компетентне ставлення подружжя до виконання батьківських обов’язків, держава і суспільство визначають як пріоритетний напрям збереження психічного та фізичного благополуччя майбутніх поколінь. 
Сучасний стан реалізації ідеї компетентного батьківства полягає в пошуку ефективних способів її формування, зокрема в молодого подружжя, яке щойно створило сім’ю. Сьогодні уявлення молодого подружжя вирізняються недостатнім усвідомленням змісту і значення батьківства, невисокою оцінкою себе як майбутніх батьків. Окрема проблема — зміна пріоритетних напрямів самоактуалізації особистості в подружньому житті та батьківстві. Дедалі більше молодих подружжів першочергового значення надають матеріальним засадам життя своєї сім’ї, натомість меншого — сімейним цінностям, морально-етичним принципам виховання та якісній підготовці до компетентного виконання батьківських функцій. 

Багаторічний досвід автора у психологічному консультуванні молодих сімей показав, що більшість заявлених проблем у взаємостосунках між батьками та дітьми є наслідком недбалого ставлення дорослих до власних дітей, неякісним виконанням батьківських обов’язків і функцій, часто низьким рівнем розвитку батьківської компетентності. За таких умов формування батьківської компетентності у молодого подружжя стає актуальною проблемою.

Проблема підготовки молоді до батьківства й належного виконання нею батьківських функцій перебуває в полі зору науковців різних галузей. Аналіз філософської, психологічної, соціально-педагогічної літератури свідчить про наполегливі пошуки вченими умов і механізмів батьківського виховання та формування навичок компетентного батьківства. Значний внесок у розроблення питань освіти батьків і сімейного виховання зробили вітчизняні вчені 
О. Духнович, А. Макаренко, М. Стельмахович, В. Сухомлинський, К. Ушинський та інші. 

Дослідженню проблем молодої сім’ї й сімейного виховання присвятили свої праці соціологи Н. Головатий, І. Дементьєв, І. Кон; психологи Т. Андрєєва, О. Бодальов, С. Ковальов, Б. Шапіро;  педагоги Т. Алєксєєнко, Т. Голованов, 
А. Капська, В. Кравець, В. Постовий та інші. 

Зокрема проблему формування готовності до материнства досліджували І. Братусь, Н. Максимовська, С. Мещерякова, Є. Нестерова, О. Тіунова, Г. Філіппова; феномен батьківства й виконання ролі батька вивчали Ю. Борисенко, Н. Гусак, О. Корман; формуванню усвідомленого батьківства приділялась увага у наукових працях О. Безпалько, Л. Буніної, М. Єрміхіної, В. Кікінежді, Г. Лактіонової, Р. Овчарової, Г. Радчук та інших. Зміст, форми, методи, умови і проблем підготовки молоді й молодої сім’ї, молодого подружжя до батьківства розкриваються у дослідженнях Т. Говорун, І. Кона, 
Т. Алєксєєнко, О. Бондарчук, Л. Гридковець. 

Результати аналізу наукових досліджень і психологічної практики висвітили наявність суперечностей між зростаючими потребами сучасного суспільства в компетентному батьківстві та недостатньою науковою розробленістю теоретичних і науково-методичних основ розвитку батьківської компетентності молодого подружжя; високим рівнем вимог до сім’ї у вихованні дитини та нездатністю молодих батьків усвідомлювати значущість їхнього впливу на розвиток особистості дитини; можливостями, що відкриваються у зв’язку з появою нових засобів розвитку батьківської компетентності та відсутністю їх науково-експериментального вивчення. 

Аналізуючи сучасну наукову літературу з питань батьківства та батьківської компетентності, ми з’ясували, що поняття «батьківська компетентність» як окреме психолого-педагогічне явище у вітчизняній науці не розглядалося. Відкритим залишається і питання специфіки вивчення та формування феномену батьківської компетентності в молодого подружжя. Особливо важливим є дослідження психологічних умов формування цього психологічного явища.

Об’єктивна суспільна потреба в підвищені батьківської компетентності та недостатня наукова розробленість психологічних умов її формування зумовили актуальність вибору теми: «Психологічні умови формування батьківської компетентності у молодого подружжя».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в межах комплексної теми науково-дослідної роботи Київського університету імені Бориса Грінченка «Філософські, освітологічні та методичні засади компетентнісної особистісно-професійної багатопрофільної університетської освіти» (державний реєстраційний № 0110U006274). Тему дисертації затверджено на засіданні вченої ради Київського університету імені Бориса Грінченка (протокол № 5 від 24 березня 2011 р.) та узгоджено в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 5 від 24 травня 2011 р.).
Мета дослідження полягає в теоретико-методологічному обґрунтуванні й емпіричному вивченні батьківської компетентності у молодого подружжя та експериментальній перевірці ефективності виокремлених психологічних умов її формування.
Реалізація поставленої мети передбачала виконання таких завдань:
1. Проаналізувати теоретико-методологічні підходи до вивчення проблеми батьківської компетентності та розкрити сутність понять «батьківство», «компетентність», «компетенція», «молоде подружжя», «батьківська компетентність молодого подружжя».

2. Визначити та обґрунтувати концептуальні засади й на їх основі виділити психологічні умови формування батьківської компетентності у молодого подружжя.

3. Емпірично дослідити структурні компоненти та рівень сформованості батьківської компетентності у молодого подружжя.

4. Розробити експериментальну програму формування батьківської компетентності у молодого подружжя з урахуванням виділених психологічних умов та експериментально перевірити її ефективність.

Об’єкт дослідження — батьківська компетентність молодого подружжя.

Предмет дослідження — психологічні умови формування батьківської компетентності у молодого подружжя.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять психологічні теорії й концепції: про особистість і діяльність (Л. Виготський, Г. Костюк, 
О. Леонтьєв, С. Рубінштейн та інші); про закономірності психічного й особистісного розвитку (Б. Ананьєв, С. Максименко, Т. Титаренко та інші); про розуміння батьківської компетентності як системного явища (О. Бодальов, 
В. Шадриков), як інтегративної особистісної характеристики (Р. Овчарова, 
А. Співаковська, М. Холодна та інші), як результату неперервної освіти 
(І. Зимняя, Г. Селевко, Дж. Равен, Я. Коменський, Л. Сігаєва та інші); теоретичні положення психології сім’ї (О. Бондарчук, О. Карабанова, В. Столін та інші); психолого-педагогічні концепції підготовки молоді до сімейного життя та батьківства (Т. Алєксєєнко, І. Братусь, В. Кравець, О. Лещенко, І. Меркуль, Г. Радчук, О. Тіунова та інші); сучасні наукові дослідження проблеми формування батьківської компетентності (М. Єрміхіна, Н. Мізіна, Р. Овчарова, С. Піюкова, В. Сєліна, О. Смирнова, Н. Тюріна, О. Хартман, Н. Хрусталькова та інші). 

Для досягнення мети та розв’язання поставлених завдань застосовано такі методи: теоретичні: системно-структурний аналіз наукових джерел з проблеми дослідження для розкриття змісту базових понять дослідження; теоретичне моделювання та систематизація для концептуалізації основних положень дослідження; емпіричні: констатувальний експеримент (опитування, тест, проективний метод) для визначення рівнів розвитку окремих компонентів батьківської компетентності та її загального рівня сформованості на основі теоретично виділених критеріїв та емпірично визначених показників; формувальний експеримент для впровадження психолого-педагогічної технології формування батьківської компетентності у молодого подружжя; кількісної обробки даних: визначення середніх значень і відсоткових співвідношень, переведення «сирих» балів у значущі результати для упорядкування даних; t-критерій Стьюдента для перевірки рівності середніх значень і визначення дійсної статистично достовірної різниці за одним і тим самим показником у двох вибірках досліджуваних (чоловіків і жінок); коефіцієнт кореляції Пірсона для встановлення й оцінювання взаємозалежних зв’язків між окремими показниками у компонентній структурі батьківської компетентності; χ2-критерій — для оцінювання достовірності зрушень у показниках батьківської компетентності після формувального експерименту; інтерпретаційні: якісний аналіз (обробка даних, пояснення, узагальнення) сукупності емпіричних даних для надання смислу отриманим у дослідженні результатам. Обробка даних проводилась з використанням комп’ютерної програми SPSS-17.

Експериментальна база дослідження: дослідно-експериментальною роботою було охоплено 132 особи: 66 подружніх пар без дітей віком від 22 до 34 років. Стаж подружнього життя у досліджуваних від 1 до 5 років. Дослідження проводилося на базі Київського міського центру соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, Всеукраїнського інституту інтегративної психології та психотерапії, Інституту психології та соціальної педагогіки Київського університету імені Бориса Грінченка за сприяння Всеукраїнської благодійної організації «Український фонд “Благополуччя дітей”».
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 

вперше визначено сутність поняття батьківської компетентності молодого подружжя як інтегративної характеристики подружньої пари, що складається із динамічної сукупності набутих цінностей, здібностей, знань, умінь, навичок, що є важливими для якісного виконання батьківських функцій (догляду, виховання, навчання, розвитку дітей) і є психолого-педагогічним потенціалом молодого подружжя щодо успішної самореалізації у сфері батьківства; розроблено концептуальні засади формування батьківської компетентності у молодого подружжя (мета, завдання, дидактичні принципи, зовнішні та внутрішні чинники, напрями й етапи формування); виділено та обґрунтовано оптимальні психологічні умови формування батьківської компетентності в молодого подружжя (батьківська освіта, мотивування на компетентне батьківство, інтерактивна пізнавальна діяльність, психолого-педагогічна технологія); 

поглиблено наукові знання стосовно змістово-функціональних і структурних характеристик батьківства, батьківської компетентності та особливостей її формування у молодого подружжя; 

подальшого розвитку набули психолого-педагогічні технології й методи формування батьківської компетентності в системі неперервної освіти.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в можливості використання їх психологом у практиці сімейного консультування задля оптимізації становлення батьківства та запобігання батьківським помилкам; у розробленні психолого-педагогічної технології формування батьківської компетентності з метою впровадження в діяльність психологічної служби Центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді. 
Результати дослідження можуть бути використані викладачами та психологами при вивченні дисциплін «Психологія батьківства», «Вікова психологія», «Психологія сім’ї», «Психологія міжстатевих відносин», у системі післядипломної освіти для психологів і соціальних педагогів у навчальних курсах «Основи батьківської компетентності», «Психолого-педагогічний супровід батьківства», а також соціально-психологічних тренінгах для батьків, майбутніх батьків і молодого подружжя. 

Результати дослідження впроваджено у навчальну та науково-методичну роботу Інституту психології та соціальної педагогіки Київського університету імені Бориса Грінченка (довідка № 106/1 від 10.09.2012 р.), Всеукраїнського інституту інтегративної психології та психотерапії (довідка № 05–12 від 05.12.2012 р.); у систему роботи Центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді (ЦСССДМ): Київський ЦСССДМ (довідка № 06/1662 від 13.12.2012 р.); Криворізький ЦСССДМ (довідка № 1811 від 12.09.12 р.); Севастопольський ЦСССДМ (довідка № 1233 від 14.09.12 р.); Канівський ЦСССДМ (довідка № 136/1 від 14.11.12 р.); Всеукраїнської благодійної організації «Український фонд “Благополуччя дітей”» (довідка № 54 від 25.05.2012 р.); Кримського благодійного фонду «Центр соціального захисту та допомоги» (довідка № 04/125 від 23.01.2012 р.). Впровадження здійснювалося у формі лекційно-семінарських занять з фахових дисциплін та тренінгової роботи з батьками, молодими подружніми парами.
Особистий внесок автора в працях написаних у співавторстві полягає у наступному: розроблено три тренінгових заняття (сесії 1- 3) у методичному посібнику Разом до гармонії: розвиток дитини раннього віку : метод. посіб. / авт.-упоряд.: І. В. Братусь, Н. В. Кошечко, О. Л. Нагула ; за заг. ред. І. Д. Звєревої. — К. : Кобза, 2004. — С. 13 - 28; написано дев’ять тематичних статей  у посібнику для батьків Зростаємо разом: книга для батьків дітей раннього віку : посібник для батьків І. В. Братусь, І. О. Зоріна, О. Л. Нагула та ін. ; за заг. ред. І. В. Братусь, Р. О. Моісеєнко, О. Л. Шлемкевич. — К. : ВД «Калита», 2007. — 154 с. (на сторінках 5 – 8, 58 – 94, 106 – 108, 118 – 120, 126 - 142).

Апробація результатів дисертаційного дослідження відбулася на міжвузівській науково-практичній конференції «Психологія розвитку в аксіологічному вимірі» (1–2 жовтня 2010 р., м. Євпаторія), у формі доповідей на Міжнародному форумі «Здоровый образ жизни — основа гармоничного развития поколения» (29–30 листопада 2010 р., м. Ташкент); Міжнародній науково-практичній конференції «Людські цінності і толерантність у сучасному світі: міжконтинентальний діалог інтелектуалів» (16 листопада 2011 р., м. Київ); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасна сім’я та соціальні інституції: шляхи партнерської взаємодії» (17 травня 2012 р., м. Київ); Міжнародній науково-практичній конференції «Профілактика жорстокого поводження з дітьми в сім’ї» (11 травня 2012 р., м. Варшава); Міжнародній науково-практичній конференції «Харківська школа психології: спадщина і сучасна наука» (19–20 жовтня 2012 р., м. Харків); Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток особистості в умовах трансформаційного суспільства» (13 грудня 2012 р., м. Київ).

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження викладено у 15 публікаціях, з них 6 одноосібних статей у наукових фахових виданнях із психологічних наук та 2 — із педагогічних наук, 5 — у збірниках матеріалів конференцій та інших виданнях, 2 методичні посібники у співавторстві.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (227 найменувань, із них — 3 іноземними мовами) та 4 додатки. Загальний обсяг дисертації становить 195 сторінок. Основний зміст викладено на 164 сторінках. Робота містить 20 таблиць, 19 рисунків. 
ВИСНОВКИ

Аналіз результатів теоретичної та дослідно-експериментальної роботи дає можливість зробити узагальнюючі висновки стосовно здійсненого дослідження. 

1. На підставі результатів узагальнювального аналізу наукових підходів до вивчення психологічного генезису батьківської компетентності було з’ясовано, що досліджувана проблема тісно переплітається з іншими проблемами теоретико-методологічного характеру і, зокрема, з дослідженням генезису батьківства та окремих його аспектів. 

Сутність феномену батьківської компетентності згідно різних наукових підходів характеризується як системне явище, що входить до структури батьківства (системний підхід), індивідуальне утворення (суб’єктивно-особистісна якість) або надіндивідуальне утворення (сукупність суб’єктивно-особистісних якостей чоловіка та дружини), що вказує на якість функціонування особистості в сфері батьківства (особистісний підхід); інтегративна особистісна характеристика, яка відображає динамічний характер її становлення (діяльнісний підхід); сукупність набутих цінностей, особистісних якостей, знань, умінь, навичок, які засвоюються особистістю внаслідок інтеріоризації, соціалізації, неперервної освіти.

2.  Ґрунтуючись на концептуальних позиціях Європейської Комісії з питань компетентнісного підходу в освіті та тлумаченні понять «компетентність» і «компетенція» у психологічних словниках було закладено розуміння компетентності як сукупності набутих особистістю якостей (здатностей, цінностей, знань, умінь, навичок) для якісного здійснення  діяльності в певній сфері, а компетенція як коло повноважень (права, обов’язки), що надані їй державою (суспільством). 

Визначення поняття «батьківська компетентність молодого подружжя» розроблено на основі інтеграції базових понять дослідження «батьківство» (інтегративне психологічне утворення особистості), «компетентність» (набуті здібності, якості, цінності, знання, уміння й навички, важливі для здійснення особистістю ефективної діяльності) та «молоде подружжя» (сімейна пара, яка перебуває у шлюбі до п’яти років, не має дітей, вік чоловіка і дружини не перевищує 35 років) і розглядається як інтегративна характеристика подружньої пари, яка складається з динамічної сукупності набутих цінностей, здібностей, знань, умінь, навичок, що є важливими для якісного виконання батьківських функцій (догляду, виховання, навчання, розвитку дітей) і є психолого-педагогічним потенціалом молодого подружжя щодо успішної самореалізації у сфері батьківства. 

До структури батьківської компетентності молодого подружжя входять ціннісно-мотиваційний, когнітивно-рефлексивний, соціально-поведінковий і педагогічно-виховний компоненти. 

3. Теоретичний аналіз вітчизняної та зарубіжної літератури з означеної проблеми дав змогу визначити та обґрунтувати концептуальні засади дослідження (зміст, структуру, особливості формування), на основі яких було виділено оптимальні психологічні умови формування батьківської компетентності у молодого подружжя, а саме: батьківська освіта як система формування позитивного образу батьківства, що являє собою спеціально організоване навчання на засадах освіти для дорослих і створює можливості для оволодіння спеціальними знаннями, уміннями й навичками, важливими в батьківстві; мотивування на компетентне батьківство як процес впливу на молоде подружжя з метою стимулювання свідомого розуміння ними змісту і значення батьківської компетентності шляхом надання фахових консультацій, науково обґрунтованих знань та достовірної актуальної інформації з питань якісного батьківського виховання; інтерактивна пізнавальна діяльність як форма психічної активності особистості, спрямована на пізнання себе, свого подружнього партнера й розвиток їхньої особистісної зрілості на основі рефлексії у процесі діалогічного спілкування, в результаті чого сформується власна виховна позиція молодого подружжя, навички ефективної міжособистісної взаємодії, соціально-перцептивні та комунікативні уміння; психолого-педагогічна технологія як засіб реалізації практичної діяльності, що є алгоритмованим застосуванням оптимальних методів, прийомів, способів і дій, спрямованих на отримання запланованого результату. 
4. У результаті констатувального експерименту було визначено рівні сформованості батьківської компетентності: середній — у переважної більшості молодого подружжя; низький — у значної частини, високий — не виявлено взагалі. Емпіричне дослідження структурних компонентів виявило, що батьківська компетентність у більшості молодого подружжя характеризується: недостатньою усвідомленістю змісту і значення батьківства, частковою сформованістю Я-образу батьківства, стихійними фрагментарними, стереотипними, недостатньо повними та достовірними знаннями (когнітивно-рефлексивний компонент); невисокою мотивацією на компетентне батьківство, сформованою системою термінальних цінностей, серед них найбільш значимі для батьківства є саморозвиток, духовне задоволення, активність у соціальних контактах, сім’я, мотивація досягнень, психологічна близькість (ціннісно-мотиваційний компонент); низькою мірою розуміння вербальної й невербальної поведінки інших людей, слабкою орієнтацією в питаннях, що стосуються батьківської компетенції (батьківські права, обов’язки, повноваження), достатньою соціальною активністю та комунікативними вміннями (соціально-поведінковий компонент); фрагментарними уявленнями стосовно оптимальних стилів виховання, зорієнтованістю на авторитарний підхід у вихованні, або ж залежні (симбіотичні) стосунки, та недосконалою виховною позицією (педагогічно-виховний компонент).

5. Доцільність виділених психологічних умов була експериментально визначена на формувальному етапі дослідження через упровадження інтегративної програми «Основи компетентного батьківства». Дана програма була спрямована на забезпечення батьківської освіти, інтерактивної пізнавальної діяльності, мотивування на компетентне батьківство та являє собою ефективну психолого-педагогічну технологію формування батьківської компетентності у молодого подружжя. У такий спосіб розроблена програма стимулювала якісні зміни в структурних компонентах батьківської компетентності молодого подружжя, що, в свою чергу, позначилося на підвищенні загального рівня її сформованості. Позитивна динаміка змін у рівнях сформованості батьківської компетентності була підтверджена на рівні статистичної значущості за результатами формувального експерименту в експериментальній та контрольній групах. Таким чином, на основі позитивних результатів формувального експерименту було підтверджено ефективність експериментальної програми та доцільність виділених психологічних умов формування батьківської компетентності у молодого подружжя.
Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми батьківської компетентності у молодого подружжя. Перспективами для наступних наукових розвідок є поглиблене вивчення функціональних особливостей кожного структурного компоненту батьківської компетентності; порівняння їх змісту у молодого подружжя та молодих батьків; удосконалення психодіагностичного інструментарію для дослідження батьківської компетентності та системи психологічних засобів для ефективного вдосконалення батьківської компетентності.
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