Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
Система учета и контроля в некоммерческих кредитных обществах финансовой взаимопомощи


тема диссертации и автореферата по ВАК 08.00.12, кандидат экономических наук Щепотьев, Александр Викторович

Год: 
2004
Автор научной работы: 
Щепотьев, Александр Викторович
Ученая cтепень: 
кандидат экономических наук
Место защиты диссертации: 
Орел
Код cпециальности ВАК: 
08.00.12
Специальность: 
Бухгалтерский учет, статистика
Количество cтраниц: 
162
Оглавление диссертации кандидат экономических наук Щепотьев, Александр Викторович
ВВЕДЕНИЕ
ГЛАВА 1 ТЕОРЕТИКО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ СОЗДАНИЯ И МЕХАНИЗМ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ НЕКОММЕРЧЕСКИХ КРЕДИТНЫХ ОБЩЕСТВ ФИНАНСОВОЙ ВЗАИМОПОМОЩИ (ОФВ)
1.1. История развития движения кредитной кооперации.
1.2. Сущность и актуальность обществ финансовой взаимопомощи.
1.3. Классификация кредитных обществ финансовой взаимопомощи и порядок организации их деятельности.
ГЛАВА 2 МЕТОДИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ СИСТЕМЫ УЧЕТА И КОНТРОЛЯ В ОБЩЕСТВАХ ФИНАНСОВОЙ ВЗАИМОПОМОЩИ
2.1 Постановка бухгалтерского учета и формирование учетной политики в обществах финансовой взаимопомощи.
2.2. Развитие управленческого учета в обществах финансовой взаимопомощи.
2.3. Совершенствование финансового учета в обществах финансовой взаимопомощи.
ГЛАВА 3. ОРГАНИЗАЦИЯ ВНЕДРЕНИЯ СИСТЕМЫ УЧЕТА И КОНТРОЛЯ В ОБЩЕСТВАХ ФИНАНСОВОЙ ВЗАИМОПОМОЩИ
3.1. Внедрение системы управленческого учета и комплекса финансового управления деятельности кредитного общества финансовой взаимопомощи.
3.2. Метод оценки системы управленческого учета в обществах финансовой взаимопомощи.
3.3. Методические рекомендации по организации ограничения финансовых рисков и контроля над управлением финансовыми ресурсами в обществах финансовой взаимопомощи.
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Система учета и контроля в некоммерческих кредитных обществах финансовой взаимопомощи"
Актуальность темы диссертационного исследования. В России появилось множество финансовых институтов, занимающихся как привлечением денежных средств населения, организаций, так и выдачей кредитов и ссуд, содействием в приобретении и реализации ценных бумаг. Это банки, инвестиционные биржи, дилинговые центры, инвестиционные фонды, паевые инвестиционные фонды, чековые инвестиционные фонды, кредитные союзы, общества взаимного кредитования и прочие финансовые институты.
Актуальным и выгодным на данный момент являются общества финансовой взаимопомощи - ОФВ: кредитные союзы (кооперативы), общества взаимного кредитования, общества взаимного страхования и иные подобные организации. Общества финансовой взаимопомощи имеют общие экономические основы деятельности: они существуют и создаются на средства членов для удовлетворения материальных и социальных потребностей членов.
Усилился контроль государства в финансово-инвестиционной сфере экономики, так как именно надежность кредитной, финансовой, инвестиционной систем является одной из основ благополучия страны. Ф Развитие и поддержка кредитной кооперации предусмотрены в различных нормативно-правовых законодательных документах. В 2000 году вышел первый специализированный федеральный закон, регулирующий деятельность кредитных потребительских кооперативов граждан.
Деятельность обществ финансовой взаимопомощи сопряжена с определенным риском, сложностью постановки четкого учета, организации адекватного контроля. Именно проблемам совершенствования учета, организации контроля и снижению рисков в кредитных обществах финансовой взаимопомощи (в частности, в кредитных кооперативах) посвящено данное диссертационное исследование, ф. Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена укреплением и усилением движения кредитной кооперации в современной
России и разработки методических основ по учету и контролю в кредитных обществах финансовой взаимопомощи.
Степень научной разработанности проблемы. Основные принципы диссертационного исследования основаны на экономических законах, опираются на исследования как зарубежных авторов и исследователей в области кооперации - Е. Вебба, А. Дежардена, Ш. Жида, Р. Оуэна, Ф. Райффайзена, Г. Шульца - так и на исследования и работы отечественных экономистов в области кредитной кооперации и финансовой взаимопомощи — С.П. Артемьева, А.И. Васильчикова, В.А. Кильчевского, А.И. Крашенникова, Е.Д. Красноперова, Н.Д. Кондратьева, В.А. Лугового, Е.Д. Максимова, В.Г. Садкова, А.В. Чаянова и других. Огромная роль кооперации отводилась в идеях и работах таких видных политических и общественных деятелей как М. М. Ковалевский, В.И. Ленин, К. Маркс, Л. Н. Толстой, Н.В. Чайковский.
Из современных научных и общественных деятелей, занимающихся проблемами и вопросами кредитной кооперации, в том числе и в системе учета и контроля, на наш взгляд, следует выделить А.А. Аузана, А.А. Байтенову, В.А. Калягина, Е.В. Ленскую, П.Г. Назарова, А.В. Овсянникову, О.М. Олейника, Д.Г Плахотную, Л.В. Попову, С.П. Суворову, А.Г. Сушкевича, Г.М. Седову, В.П. Третьяка. Но развитие движения кредитной кооперации в России требует продолжения и углубления учетно-контрольной области исследования.
Целью диссертационного исследования является совершенствование теоретико-методической системы учета в обществах финансовой взаимопомощи путем обобщения тенденций развития кредитных обществ финансовой взаимопомощи и совершенствования внешних контрольных функций для снижения рисков в них посредством создания комплекса финансовых нормативов и показателей.
Для достижения сформулированной цели были поставлены и решены следующие задачи: определить тенденции развития кредитных обществ финансовой взаимопомощи;
- проанализировать действующее законодательство и выбрать организационно-правовую форму общества финансовой взаимопомощи в соответствии с конкретными целями и задачами членов общества;
- предложить к внедрению разработанную систему управленческого и финансового учета в соответствии со спецификой деятельности кредитного общества финансовой взаимопомощи;
- разработать теоретико-методические рекомендации по совершенствованию контроля над финансово-хозяйственной деятельностью в обществах финансовой взаимопомощи посредством системы финансовых нормативов и показателей деятельности кредитного общества финансовой взаимопомощи с целью снижения финансовых и социальных рисков;
- разработать теоретические основы и предложить практические рекомендации по внедрению системы финансовых нормативов и показателей деятельности кредитного общества финансовой взаимопомощи с целью улучшения системы координации и управления в обществах финансовой взаимопомощи.
Область исследования соответствует п. 1.8. «Бухгалтерский учет в организациях различных организационно-прововых форм» специальности 08.00.12. «Бухгалтерский учет, статистика» Паспорта специальностей ВАК Минобразования России.
Объектом диссертационного исследования является финансово-хозяйственная деятельность некоммерческих кредитных обществ финансовой взаимопомощи (кредитные союзы, общества взаимного кредитования).
Предметом диссертационного исследования является система учета и контроля в некоммерческих кредитных обществах финансовой взаимопомощи.
Теоретической и методологической основой исследования послужили труды отечественных и зарубежных авторов по проблемам кредитной кооперации, взаимного кредитования, материалы научно-практических конференций, семинаров, ассамблей и периодической экономической печати.
В ходе исследования были использованы общенаучные методы - анализ, синтез, абстрактно-логический метод и специальные приемы и процедуры: двойная запись, баланс. Аргументы основаны на результатах исследований и наблюдений, полученных на основе сравнительно-исторического метода, эмпирических наблюдений.
Информационная база диссертационного исследования.
Статистические данные получены в СПК «Лига Кредитных Союзов», КПКГ «Сберегательный Кредитный Союз». Теоретические исследования основываются на анализе рекомендаций российского СПК «Лига Кредитных Союзов», действующей системы финансовых нормативов CAMEL Ирландской Лиги кредитных союзов, действующего законодательства в области бухгалтерского учета, налогообложения, деятельности кредитных ® потребительских кооперативов граждан, законодательства ЦБ РФ.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в совершенствовании теоретико-методической системы учета и контроля для обоснования научных принципов снижения рисков в деятельности кредитных обществ финансовой взаимопомощи с использованием научных подходов финансового анализа. Научная новизна подтверждена следующими научными результатами, выносимыми на защиту:
- усовершенствовано определение некоммерческого кредитного общества ♦ финансовой взаимопомощи, выраженное в четком определении некоммерческих сберегательных и кредитных принципов деятельности ОФВ именно на основе кооперативного начала;
- обобщены тенденции развития кредитных обществ финансовой взаимопомощи в зависимости от имеющихся целей и задач — различные виды (потребительские, сельскохозяйственные и иные) кооперативов, показывающие оптимальную структуру подобных организаций именно кооперативного типа;
- разработана теоретико-методическая система учета и контроля для снижения рисков в кредитных обществах финансовой взаимопомощи, основой которой является анализ предложенных в диссертации систем управленческих ф показателей и финансовых нормативов с целью совершенствования процесса управления, контроля и снижения рисков деятельности;
- усовершенствована система управленческого учета в кредитных обществах финансовой взаимопомощи, предложена кодировка лицевых счетов учета операций членов обществ финансовой взаимопомощи;
- предложена система управленческих показателей, позволяющая руководству кредитных обществ финансовой взаимопомощи более гибко и квалифицированно управлять обществом;
- разработана система финансовых нормативов, выполнение которых позволит снизить риски деятельности кредитных обществ финансовой взаимопомощи.
Практическое значение диссертационного исследования.
Выводы, исследования и предложенные методики на практике могут быть использованы государственными фондами поддержки предпринимательства, государственными специальными структурами, действующими кредитными обществами финансовой взаимопомощи, инициативными группами при создании обществ финансовой взаимопомощи, членами и пайщиками кредитных обществ финансовой взаимопомощи.
Достоверность полученных результатов диссертационного исследования подтверждается их практическим использованием. Предложенная система управленческого учета и система финансовых нормативов успешно внедрена и используется в кредитном потребительском кооперативе граждан «Сберегательный кредитный союз» (КПКГ «СКС»).
Материалы исследования учитываются «Лигой кредитных союзов» при работе над рекомендациями по внесению изменений в Федеральный закон N 117-ФЗ «О кредитных потребительских кооперативах граждан».
Результаты исследования использовались Департаментом предпринимательства и потребительского рынка Тульской области при разработке областной целевой программы «Государственная поддержка малого предпринимательства в Тульской области на 2004-2005 годы».
Также материалы диссертационных исследований были задействованы Тульским областным фондом поддержки малого предпринимательства.
Результаты исследования используются Республиканским общественным объединением «Профессионалы за развитие» (Республика Беларусь) при создании методического пособия «Как создать кредитный союз в Беларуси».
Апробация и реализация результатов диссертационного исследования. Основные результаты исследования, сформулированные в диссертации, опубликованы, апробированы в установленном порядке и доложены на III международной конференции молодых ученых-экономистов «Экономика третьего тысячелетия» (Донецк, 2000), на всероссийской научно-практической конференции «Стратегическое управление предприятиями» (Пенза, 2001), на II всероссийской научно-практической конференции «Стратегия развития предприятия в условиях рынка» (Пенза, 2001), на научно-практической конференции «Проблемы развития предприятий: экономика, организация, менеджмент» (Самара, 2001) на I Всероссийской научно-практической конференции «Основные направления совершенствования инновационной и инвестиционной деятельности в АПК» (Пенза, 2002), на Всероссийской IV научно-практической конференции «Проблемы совершенствования механизма хозяйствования в современных условиях» (Пенза, 2002), на V Всероссийской научно-практической конференции «Экономика. Финансы. Менеджмент» (Тула, 2002), на XXX учебно-методической конференции профессорско-преподавательсого состава ТГПУ им. JI.H. Толстого «Модернизация образовательного процесса в университете с целью повышения качества подготовки специалистов» (Тула, 2003).
Публикации. По результатам выполненного диссертационного исследования опубликовано 11 научных статей общим объемом 1,25 п.л., в т.ч. авторских - 1,2 п.л. Разработана 1 программа по автоматизации расчетов нормативов в ОФВ. В соавторстве изданы 3 монографии объемом 14,4 п.л.
Объем и структура диссертационного исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка используемой литературы, содержащей 142 наименования. Объем работы - 157 страниц основного текста, 18 таблиц, 4 рисунка, 3 приложения.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Щепотьев, Александр Викторович
Заключение
Предметом диссертационного исследования является система эффективного управления финансовыми ресурсами кредитных обществ финансовой взаимопомощи с целью минимизации рисков деятельности кредитных обществах финансовой взаимопомощи посредством выбора организационно-правовой формы общества; грамотной постановки бухгалтерского, управленческого и финансового учета; постановки системы финансового управления, разработки системы финансовых нормативов и показателей.
Выполненные исследования в диссертационной работе позволили разработать научно обоснованные рекомендации организации и постановки финансово-хозяйственной деятельности в обществах финансовой взаимопомощи во всех основополагающих аспектах:
- выбор организационно- правовой формы кредитного общества финансовой взаимопомощи;
- постановка бухгалтерского учета;
- постановка управленческого учета;
- анализ системы налогообложения деятельности обществ финансовой взаимопомощи;
- постановка системы финансового управления;
- постановка системы финансового контроля;
Основные итоги и выводы диссертационного исследования:
1. Целью деятельности кредитных потребительских кооперативов граждан является улучшения социального положения и материального благосостояния граждан путем защиты их финансовых интересов, защита финансовых интересов семьи в сфере финансово-кредитных услуг, создание дополняющей государственную системы социальной поддержки населения, развитие системы самоконтроля за использованием финансовых средств, развитие традиций взаимопомощи и самоорганизации в сфере, непосредственно затрагивающей финансовые интересы семьи.
Целью деятельности обществ взаимного кредитования (субъектов малого и среднего предпринимательства, сельскохозяйственных организаций и т.д.) является укрепления системы защиты финансовых интересов малого и среднего предпринимательства, создание дополняющей государственную системы финансовой поддержки малого и среднего бизнеса, развитие системы самоконтроля за использованием финансовых средств.
2. При создании общества взаимного кредитования одним из важных вопросов является выбор организационно-правовой формы. В диссертационном исследовании нами проанализированы основные отличия и возможности различных некоммерческих организаций. Именно от выбора организационно-правовой формы ОФВ окажет существенное влияние на отношение с членами ОФВ, контролирующими органами и т.д. Отметим, что выбор организационно-правовой формы ОФВ зависит от имеющихся целей, возможностей и поставленных задач. Подводя итоги анализа выбора организационно-правовой формы кредитного общества финансовой взаимопомощи, следует отметить, что идеальной формы нет. Но имеется выбор из целого ряда легальных возможностей. На наш взгляд оптимальным решением для граждан является кредитный потребительский кооператив граждан; для субъектов малого предпринимательства - общество взаимного кредитования (ОВК); а для юридических лиц (не только субъектов малого предпринимательства) общество финансовой взаимопомощи логично зарегистрировать как кредитный потребительский кооператив, а сельскохозяйственным производителям логично объединяться в сельскохозяйственный кредитный кооператив (СХКК).
3. История зарождения, становления и развития кредитной кооперации в мире вообще и в России в частности, изученная в процессе диссертационного исследования, позволила более четко обосновать и показать основные идеи, принципы и механизмы деятельности обществ финансовой взаимопомощи; более точно и четко показана социальная и экономическая значимость обществ финансовой взаимопомощи в современной жизни России.
4. Одним из решающих факторов успешной деятельности общества финансовой взаимопомощи является грамотная и четкая постановка системы бухгалтерского, финансового и управленческого учета. Нами предложена учетная политика, которая может использоваться на практике в обществах финансовой взаимопомощи. Также предложена система кодировок лицевых счетов членов ОФВ, что сделает более простым и прозрачным учет всех операций членов. В диссертационном исследовании также аргументировано рассмотрена и проанализирована система налогообложения с учетом специфики деятельности кредитного общества финансовой взаимопомощи как некоммерческой организации.
5. Научная новизна диссертационного исследования представлена в обосновании научных принципов совершенствования учета в деятельности кредитных обществ финансовой взаимопомощи посредством предложенной системой управленческого учета, состоящей из детализации учета отдельных элементов деятельности ОФВ, построения прогнозов, система финансовых нормативов и показателей, позволяющая: руководству кредитных обществ финансовой взаимопомощи более гибко и квалифицированно управлять обществом; членам кредитного комитета, ревизионной комиссии и иных органов кооператива более точно и качественно выполнять возложенные на них функции контроля и регулирования; финансовым и экономическим специалистам более точно и своевременно проводить финансовый анализ и строить прогнозы деятельности общества; пайщикам и иным заинтересованным лицам более доступно, простой и достоверно получить информацию о деятельности общества финансовой взаимопомощи. Нами предложена (по аналогии схемы расчета активов для банков и НКО, утвержденной ЦБ РФ) схема распределения активов по группам риска с присвоением им определенных коэффициентов риска для более точного анализа реального положения дел в обществе финансовой взаимопомощи. В качестве научного новшества нами предложена система финансовых показателей и нормативов, которая позволит руководству общества финансовой взаимопомощи более гибко и точно осуществлять мониторинг, контроль и управление активами и обязательствами.
6. Еще одной не менее важной научной разработкой является предложена для внедрения система финансовых нормативов с целью увеличения внешнего контроля и снижения рисков в деятельности кредитных обществ финансовой взаимопомощи. Предложен механизм организации финансов в организации. Рассмотрена и проанализирована система обязательных финансовых показателей в КПКГ, а также разработана система финансовых нормативов, рекомендованная для внедрения в кредитных обществах финансовой взаимопомощи. Использование предложной система финансовых нормативов позволит снизить риски деятельности ОФВ посредством создания резервов, ограничения финансово-хозяйственных операций и соблюдением иных ограничений. А ведь именно надежность и безрисковость обществ финансовой взаимопомощи является одним из основополагающих элементов деятельности.
К сожалению, кредитные общества финансовой взаимопомощи не так сильно развиты в России, как за рубежом. Надеемся, что, основываясь на зарубежном опыте, кредитные общества финансовой взаимопомощи будут крепнуть и развиваться в России, станут популярны и получат свое справедливое распространение. Надеемся, что это диссертационное исследование окажет существенное влияние на развитие кредитных обществ финансовой взаимопомощи, окажет содействие в пропаганде идей финансовой взаимопомощи, а также внесет вклад в развитие научных методик и методологий создания, функционирования и контроля кредитных обществ финансовой взаимопомощи.
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