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Введение

Население земли становится все более мобильным. Поэтому неудивительно, что миграция, как в национальном, так и международном масштабе становится все более актуальной проблемой. Только за последние сорок лет число зарегистрированных мигрантов, уехавших за пределы стран, гражданами которых они являются (или являлись), более чем удвоилось, достигнув 175 миллионов человек. И, вероятно, в ближайшие десятилетия эта тенденция сохранится.

Начиная со второй половины 80-х гг. и, особенно, в 90-е гг., международная миграция населения приобретает все более глобальный характер, что стало особенно заметно после крушения социалистического лагеря и распада СССР.

Исторически сложилось так, что современные республики Прибалтики большую часть своей истории входили в состав того или иного государства, и этнический состав населения на протяжении длительного периода подвергался влиянию переселенческих движений. Наибольшую активность как эмиграционные, так и иммиграционные процессы начали приобретать именно в XX веке. Причем, XX век вообще характеризуется большим разнообразием миграционных движений. Эмиграционные приоритеты местного населения на протяжении XX века постоянно испытывали на себе влияние различных факторов. Иммиграция на территорию Прибалтики происходила, в основном, с восточных территорий, т.е. республик постсоветского пространства, но интенсивность эмиграции колебалась в различные исторические периоды.

В последние десятилетие XX в. потерпело крах одно из могущественных государств - СССР. В результате развала СССР и

образования новых независимых государств образец миграционных связей, " сложившийся в советский период претерпел глобальные изменения. В

связи с этим изменились и миграционные связи республик Прибалтики с остальной территорией СССР.

Приобретая все более глобальное значение, миграционные процессы до сих пор остаются одним из наиважнейших, наравне с рождаемостью и смертностью, фактором развития населения республик Балтии.

Целью диссертации является оценка миграционных связей республик Прибалтики на протяжении XX века., численности вовлеченного в миграции населения, влияния миграций на численность и этнический состав населения Прибалтики, и определение значимости миграционных движений для развития населения Эстонии, Латвии и Литвы.

Для достижения указанной цели в диссертации были поставлены задачи: * определить исторические вехи миграционного движения в Прибалтике; выявить особенности миграционных движений в конкретные исторические периоды; по имеющимся статистическим данным установить влияние миграций на численность населения; оценить влияние миграций на этнический состав населения

Объект исследования - население Прибалтики и та его часть, которая была вовлечена в миграционный обмен между Эстонией, Латвией и Литвой, с одной стороны, и территорий бывшего СССР, с другой стороны.

Предмет исследования - миграционные процессы в различные исторические периоды и их влияние на этническую структуру населения республик Прибалтики.

Методологическую основу диссертации составили сравнительно-исторический анализ материалов переписей населения, имеющиеся данные

. текущего учета населения и данные статистического учета, результаты

проводимых на территории Прибалтики социологических исследований, критическое использование относящихся к теме диссертации научных материалов российских, западных, и ученых республик Прибалтики.

Основными источниками при ее написании стали данные переписей населения, позволяющие установить численность и этнический состав населения республик Прибалтики, численность титульных национальностей Эстонии, Латвии и Литвы, проживающих на территории бывшего СССР, данные международных организаций (ЕС, МОПБ), занимающихся проблемами, связанными с миграцией населения.

При написании диссертации наряду со статистическими источниками использовалась также разнообразная литература. В используемой литературе в той или иной мере затрагиваются вопросы, связанные с эмиграцией и иммиграцией населения на территории Прибалтики. Кроме специальных трудов были использованы также материалы периодической печати, посвященные интересующей нас проблематике.

В соответствии с поставленными задачами в диссертации выделены основные исторические периоды в развитии миграционных связей населения Эстонии, Латвии и Литвы, на протяжении которых миграционному движению были присущи схожие тенденции и характеристики; выявлены особенности образцов миграционного движения населения в каждый определенный исторический период, которые определялись складывающейся политической ситуацией и социально-экономическим положением в республиках Прибалтики; определено, что миграции оказали значительное влияние на численность населения Прибалтики; установлено, что каждый конкретный исторический период ™ характеризуется своим образцом сложившихся миграционных связей; с

помощью статистических данных и результатов переписей населения доказано, что в результате миграций этническая структура республик Балтии, начиная с конца XIX в. постоянно подвергалась изменениям.

Глава 1. История развития миграционных связей населения Прибалтийских государств до вступления в состав СССР.

Прежде чем перейти непосредственно к рассмотрению темы диссертации обратимся к определению самого понятия «миграция». Понятию «миграция» в современной науке дано множество определений. Миграция населения - один из немногих демографических процессов, обладающих в значительной степени инерционным характером, который моментально реагирует на социально-экономические, политические и другие изменения в обществе (56, с. 102)

В российской науке понятию «миграция» дано множество определений. Так В.А. Ионцев выводит понятие «миграции» из более широкого понятия «миграционного движения населения» - совокупность передвижений людей относительно мест жительства и мест приложения труда. В понятии «миграционного» движения населения В.А. Ионцев выделяет внутрипоселенные и межпереселенные передвижения людей. Последние передвижения, а именно межпоселенные и выделяются им в качестве миграций. Межпоселенное движение населения есть совокупность межпоселенных передвижений любого вида, т.е. территоральных перемещений населения любой степени продолжительности между странами, регионами и населенными пунктами. (56, с. 102-103)

В настоящей работе миграция рассматривается в контексте, выраженном В.М. Моисеенко, а именно, как перемещения людей через границы тех или иных территорий с переменой места жительства навсегда или на более или менее длительное время, либо с регулярным возвращением к нему.(36, с.231) И чтобы полностью дополнить смысл

рассматриваемого явления дополним вышесказанное определением Л.Л.Рыбаковского, что миграция - это любое территориальное перемещение, совершающееся между различными населенными пунктами одной или нескольких административно-территориальных единиц, независимо от продолжительности, регулярности и целевой направленности.(52, с.26) . Таким образом, определим миграцию в контексте анализа, предложенного в работе, как территориальное перемещение людей, главным образом, связанное со сменой места жительства.

В миграциях выделяют два типа миграций в зависимости от характера пересекаемых границ: внешнюю и внутреннюю. Внешняя миграция - это миграция, при которой пересекаются государственные границы. Именно этот тип миграций мы и будем рассматривать в работе, но с одной * оговоркой: хоть в советский период прибалтийские республики входили в

состав единого государства, все-таки они представляли собой самостоятельные административные единицы, и миграционные обмен с территорией бывшего СССР будет рассматриваться как внешние миграции. Такой подход упростит анализ миграционного обмена между Прибалтикой и остальной территорией СССР в том смысле, что мы на протяжении всей работы будем рассматривать миграцию как внешнюю и в период вхождения Эстонии, Латвии и Литвы в состав Российской Империи, и в период вхождения в состав СССР и в период независимости.

По формам миграции можно разделить на организованные (планируемые) неорганизованные (спонтанные). Организованная миграция осуществляется с помощью государства или различных общественных структур.
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В условиях советской административно-командной системы существовали две формы планируемых миграций. Первая - миграции, непосредственно планируемые из центра, к которым можно отнести сельскохозяйственные переселения, организованный набор рабочих, общественный призыв и направление специалистов на работу после окончания учебных заведений. Вторая - децентрализовано планируемые миграции, которые включали вызовы предприятий, перевод на другую работу, переселения по конкурсу. (55, с. 13)

Немаловажное значение имеют причины миграции, среди них принято выделять экономические, социальные, политические, национальные, религиозные, военные, экологические. На интенсивность миграций влияют этнические факторы. Они могут усиливать или сдерживать переселения. Исследования ряда ученых показали, что относительная интенсивность переселений населения тем выше, чем ближе язык, быт и культура у населения районов выхода и вселения. (55, стр.55-56). Миграцию можно рассматривать как форму активной реакции людей на те или иные социально-экономические, политические, этнические и другие изменения в обществе.

В данной работе рассматриваются внешние миграционные процессы в странах Балтии, а именно: предпринимается попытка с обращением к истории развития миграционных отношений определить динамику и тенденции миграционных процессов на территории Прибалтийских государств: Эстонии, Латвии и Литвы. При этом мы будем давать более подробное освещение и анализ миграционным процессам, происходившим и происходящим в Эстонии, тем более что все три республики в своем демографическом развитии очень и очень схожи.

Основное внимание уделяется процессам обмена населением с территорией бывшего СССР, но также, в большей мере, для сравнительных целей приводится анализ миграционных связей с Западом.

1.1. Миграция до Второй Мировой Войны

Миграционные процессы между Россией и странами Балтии не возникли вдруг на каком-то этапе истории. На протяжении многих веков народы современных Балтии и России контактировали друг с другом в силу общности границ и участвовали в миграционных процессах. Линия современной границы не всегда была таковой, а «больные» территориальные прения и до сих пор имеют место. Как отмечает в своей книге «Обзор истории русской колонизации» Любавский М.К., территория Прибалтики вошла в сферу славянской колонизации в незапамятные времена. Так, течение реки Луги было обставлено славянскими погостами и селами уже в X-XI веках. Многие Прибалтийские земли издавна принадлежали Новгородской Руси. Берега р.Невы и Финского залива входили в состав великого города Новгорода (26, с.529).

Национальный состав населения Латвии сильно менялся на протяжении истории. В древние времена здесь жили финноязычные ливы (север) и балтоязычные курши (запад), земгалы (центр), латгалы (восток). Уже в IX-X веках здесь появляются шведы и славяне, в XIII веке - немцы. Даже после вхождения в состав Российской Империи фактическими хозяевами Курляндии и Лифляндии оставались остзейские бароны (немцы), в Латгалии (находившейся в составе Витебской губернии) - польские помещики и буржуазия.
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Судьбы народов России и Прибалтики начали тесно переплетаться в XVI в. с началом в 1558 г многолетней Ливонской войны - войны Российского государства за выход к Балтийскому морю, за Прибалтийские земли, захваченные Ливонским Орденом. И хотя главная задача в этой войне - завоевание выхода к Балтийскому морю - так и не была решена, (земли Прибалтики были захвачены Польшей и Швецией) можно с определенной вероятностью предположить, что «какой-то» обмен населением все же произошел.

После продолжительной Северной войны и победы Петра I над шведами в начале XVIII в., а именно в 1721г. после подписания Петром 1 Ништадского мирного договора, значительная часть современной Прибалтики вошла в состав России и вплоть до 1918г. являлась в виде губерний (Лифляндия, Эстляндия, Курляндия) неотделимой частью Российской Империи.

В силу отсутствия как такового статистического учета населения и его миграции невозможно оперировать какими-либо точными данными о структуре населения и его передвижениях. Но, тем не менее, исторические хроники позволяют хоть как-то восполнить пробелы в развитии демографического учета. Так, например, выводы о национальном составе населения Латвии XVIII в., его структуре можно сделать на основании отрывка из «Топографического описания города Риги, с присовокуплением врачебных наблюдений, сочиненного в 1798 г. о жителях Риги» О.Гуна: «Немцы, которые за 600 лет случайным образом пришли в сию страну и при жестоком кровопролитии покорили ливонцев, леттов, эстов, семигаллов и др. многих, составляют большую часть местных жителей. После них следуют летты или латыши, их коих многие имеют пропитание
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через домашнюю прислугу, поденную работу и другие прислуги по торговле при разных званиях; многие также из них в близости города живут рыбною ловлею, скотоводством, содержанием огородов и другими разными промыслами. Россияне, которые со времени покорения города оружием Петра Великого здесь поселились, в скором времени размножились. Многие из них живут продажей разных из России получаемых товаров и др. промыслами. Польские поденщики, и другие из простого народа здесь поселившиеся поляки, находятся в большем количестве, нежели шведы, финны и эстляндцы, и хотя сии разные народы вместе живут в городе и окрестностях оного, однако каждый из них сохраняет свой природный язык. Всякий из них разумеет три здесь господствующих языка, как то: немецкий, латышский и российский. Из жидов находится здесь только 7 семейств; они могут жить только в предместье города» (105, с Л 38). Исходя из вышеприведенного напрашивается вывод, что население стран Балтии уже как минимум несколько веков не представляло собой гомогенного общества. Причем, что интересно и о чем речь будет идти ниже, нетитульные нации, упомянутые в вышеприведенном отрывке, и на сегодняшний момент представляют в населении Прибалтики основные группы некоренного населения.

Можно также предположить, что сельское население имело более моногамную структуру. Скорее всего, оно состояло из леттов, немцев и поляков. Русские, если исходить из вышесказанного представляли собой купечество и входили в состав городского припортового населения.
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И если судить по историческим хроникам, на территории современной Латвии преобладало нетитульное население, а немцы, то территорию Эстонии населяли в основном коренные жители (Табл.1).

В 1811 г. происходит образование княжества Литовского, куда вошли Гродненская, Вильнюсская, Минская, Витебская, Могилевская, Киевская и Волынская губернии. Т.е. в Литовском княжестве XIX в. можно наблюдать пеструю этническую картину, куда входят народы современных Литвы, Белоруссии, Украины.

Таблица1 Национальная структура населения Эстонии в XVIII в.

Национальность человек (тыс.) %

эстонцы немцы 462 000 95,30%

12 000 2,50%

шведы 6 000 1,20%

русские 3 000 0,60%

Др.национальности 2 000 0,40%

всего 485000 100%

РаШ Н. Eesti rahvastiku ajalugu 1712-1799., 139

В 1831 г. происходит освобождение крестьян. Крестьянин уже не прикреплен к земле и может покинуть поместье. Т.е. если абстрагироваться от сопровождавших процесс раскрепощения различных условия и факторов, то можно было бы ожидать всплеска как внутренних, так и внешних миграций. Но условия, выдвигаемые для возможности покинуть помещика, были столь жесткие, что позволить себе «свободу» могли только очень немногие.
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Тем не менее, к 1850 г. эстонцы все же расселились в Петербургской, Псковской и Витебской губерниях, на юге Лифляндии, т.е. в губерниях, непосредственно прилегающих к национальным границам (Табл.2).

Таблица!

Распределение эстонцев в 1850 г. на территории Российской

Империи, чел.

губерния численность эстонцев %

Эстляндия Лифляндия Витебская Петербургская Псковская 267 776 394 097 11 241 8 521 8 370 38,8 57,1 1,6 1,3 1,2

всего 690 005 100

KuluHill, 1992, с. 15

Примерно к этому же периоду, т.е. к середине XIX в. относится время возникновения крупномасштабного миграционного движения из Эстонии на территорию Российской Империи. Исходя из времени эмиграционных потоков, направления и величины эмиграцию в этот период можно условно разбить на три этапа:

1. 1860-е - основные потоки эмигрантов направляются в Крым и Самару;

2. чуть позже, в начале 1870г., небольшими по численности потоками - на Кавказ, Ставропольскую, Кубанскую губернии, Центральный район России, в Сибирь; в южных губерниях Российской Империи за 1872-1873 гг.здесь было основано несколько поселений эстонцев. 1884-1886 гг. основали поселения на Кавказе - на побережье Черного моря, Симбирском губернии, Могилевской и Тверской губерниях.
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3. и, наконец, в последнее десятилетие XIX в. два значительных по объему потока - в Сибирь- Акмолинскую, Томскую, Тобольскую губернии - и Вологду.

4. значительно больший поток в Сибирь возник в 1-ом десятилетии XX в.

Большая часть поселений эстонцев в Сибири образовалась именно в 1907-1910 гг.

Мы видим, что уже к концу XIX в. эмиграция эстонцев с этнической территории становится все более интенсивной, причем эмиграционным направлением была в основном территория Российской Империи. В итоге к концу 19в. поселения эстонцев выросли во многих регионах Российской Империи, включая регионы Дальнего Востока, Сибирь, Абхазию, Крым. Но наибольшие по численности поселения эстонцев образовались на территории, непосредственно соседствующей с территорией современной Эстонии - в Псковской и Витебской губерниях, и, особенно, в Санкт-Петербурге и Петербургской губернии.

Переселение в эти районы и освоение уже «открытых» Петербургской, Псковской, Новгородской продолжалось до 1910 г.

Судить о числе вовлеченных в эмиграционное движение на территорию Российской Империи эстонцев дают возможность данные по численности населении образованных эстонцами поселений, установленные переписью населения 1897 г. (Табл. 3, для сравнительных целей данные представлены в разрезе территорий современных государств).

Таким образом, на стыке веков вне национальных границ (Эстляндии и Лифляндии) проживало около 11% общей численности эстонского этноса.

На территории Российской Империи (т.е. за пределами национальной w территории) проживало 113 813 эстонцев. На полвека раньше
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соответствующий показатель был 28 142 человек. Большая часть эмигрантов обустроилась в районах Российской Империи, непосредственно соседствующих с территорией современных Эстонии и Латвии.

Таким образом, численность эстонцев вне этнических границ увеличилась, по меньшей мере, на 85 671человек (на 304%).

ТаблицаЗ Численность населения поселений эстонцев на территории Российской

Империи (данные переписи 1897 гг.), чел.

ГубернияГсовременные" регионы численность

Лифляндия/южная территория Эстонии и север Латвии 518 594

Эстляндия/территория современной Эстонии 365 959

Петербургская обл. 64116

Псковская обл. 25 458

Новгородская обл. 3112

Самарская обл. 2 029

Тверская обл. 1516

Симбиркая обл. 837

Сибирь 4 202

Др. регионы современной России 5 837

Территория современной Белоруссии 1 569

Территория современной Литвы 620

Территория современной Украины 3 001

Территория современной Грузии 621

Прочие 5267

Kulu Hill, 1992, стр.20

Вероятно, что на самом деле прирост был еще больше. Дело в том, что во время проведения переписи 1897г. при определении национальности руководствовались родным языком опрашиваемого и для многих эстонцев, родившихся на территории России, родным языком мог быть и русский. Это позволяет предположить, что действительная численность представителей эстонского этноса была больше, а во время переписи родным языком назывался иной язык, скорее всего русский.
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Прослеживая изменения в региональном распределении эстонцев, можно отметить рост численности эстонцев в нескольких губерниях Европейской части России: в Петербургской, Псковской, Новгородской, Таврической, Самарской и Тверской. Численность эстонцев в Витебской губернии, напротив, уменьшилась по сравнению с 1850-м г.(1850-11241, 1897-907).

По переписи 1897 года на территории современной Латвии жило 1 929,4 тысячи человек, из них 68% - латыши, 12% русские (в дореволюционном понимании, то есть, включая украинцев и белорусов), 7,4% - евреи, 6,2% -немцы, 3,4% - поляки. К 1914 году на территории современной Латвии жило 2 492,5 тысячи человек, а в границах 1920-1939 годов (включая нынешний Пыталовский район Псковской области) - 2 552 тысячи. Из 2 493 тысячи человек латыши составляли, по оценкам российских ученых, 60% (латышские демографы приводят подобные же цифры). По данным переписи 1920 года в Латвии жили 1,6 млн. человек, из них латыши - 73%. Далее доля латышей с каждой новой переписью росла, достигнув в 1935 году 75,5%. Если брать Латвию в современных границах, то латыши в 1935 году составляли 77%, русские - 8,8%, немцы - 3,3%, евреи - 4,9%.

Существенное воздействие на динамику численности и этнического состава населения Прибалтики миграции начали оказывать в конце 19-начале 20 вв. Данные переписи 1897г. также позволяют обнаружить различия в миграционных процессах, происходивших в странах Балтии. Так на территории Российской Империи (исключая национальную территорию государств Балтии) проживало 10,3% от общего числа эстонцев, 4,7% - латышей, и только 1,3% - литовцев. Причем за период с 1987 по 1926 гг. наибольший рост численности, проживающей за
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