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ВСТУП

Актуальність теми. Реформування системи управління державною власністю з використанням сучасних механізмів державного управління, а також нових підходів до формування державної політики управління власністю, які б відповідали нинішнім реаліям розвитку суспільства й сприяли ефективному державному управлінню, є надзвичайно актуальною проблемою для України. Це обумовлено тим, що держава продовжує залишатися власником значної частини економічних активів, здійснює масштабну соціально-економічну діяльність. У тій чи іншій мірі саме право власності держави використовується для її прямого й опосередкованого впливу на усі сфери суспільного життя країни.

Значну частину державної власності складає нерухомість. Властивості об’єктів нерухомості зумовлюють їх високу стратегічну економічну, політичну, соціальну цінність, належність до сфери державних інтересів, оскільки чимала кількість таких об’єктів може перебувати лише в державній власності й становить її національне багатство. Втім існуюча система державного управління не забезпечує ефективного використання об’єктів нерухомості державної власності (далі – ОНДВ), адже при досить високому рівні адміністративних і фінансових витрат, управління такими об’єктами не сприяє якісному виконанню актуальних соціальних завдань і не забезпечує відповідних надходжень до державного бюджету.

Теоретичною основою дисертаційного дослідження є праці провідних вітчизняних і зарубіжних учених, фахівців у сфері економіки, права, державного управління. Ґрунтовні дослідження власності й відносин власності репрезентовано роботами В. Алексєєва, І. Артеменко, В. Бабаєва, А. Венедиктова, М. Домашенка, Г. Задорожного, Р. Клапгама, Н. Колєсова, В. Кулькова, І. Лазні, І. Лукінова, П. Ж. Прудона, В. Рубаника, В. Рибалкіна, А. Р. Ж. Тюрго, М. Хохлова, В. Черковця, В. Шкредова й інших. Проблемі управління власністю присвячені праці В. Анупрієнка, Н. Абдулаєва, В. Бандуріна, О. Гриневецької, С. Давимуки, М. Камишанської, В. Касаткіна, М. Корецького, В. Кошкіна, В. Кублікова, В. Кузнєцова, Я. Ларіної, Л. Мельника, С. Мочерного, О. Пасхавера, В. Плакіди, Г. Саркісова, С. Торопова, М. Чечетова, М. Шкільняка, В. Шупиро й інших.

Окремі аспекти вихідних теоретичних і прикладних основ державного управління сформульовані у працях сучасних вітчизняних і зарубіжних учених у галузі держави та права, а також теорії систем і державного управління, зокрема: В. Авер’янова, О. Амосова, І. Артим, А. Асаула, В. Бакуменка, Т. Бутирської, А. Васіної, П. Грабового, А. Дєгтяра, В. Загорського, М. Кашуби, В. Князєва, О. Коротич, М. Лесечка, В. Мартиненка, О. Машкова, А. Мельник, М. Мельника, А. Мерзляк, П. Надолішнього, І. Надольного, Н. Нижник, О. Оболенського, В. Павлова, П. Петровського, І. Пилипенка, Р. Рудніцької, О. Спаських, Д. Чебикіна й інших. Питання державного управління ОНДВ розглядаються у роботах російських науковців, зокрема В. Грігор’єва, І. Остріної, О. Руднєва, М. Соловйова, І. Ядрової.

Праці цих дослідників заклали методологічне підґрунтя для дослідження процесів управління ОНДВ в Україні. Проте комплексного дослідження, яке б розкривало системний взаємозв’язок складових механізму державного управління ОНДВ і напрямів його удосконалення, адекватних сучасним соціально-економічним процесам, досі не проводилося. Актуальність зазначеної проблематики, її практична значимість і недостатня наукова розробленість у сфері державного управління визначили вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою науково-дослідних робіт Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України (далі – ЛРІДУ НАДУ). У розробці теми “Моделювання процесів модернізації системи підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації державних службовців у НАДУ при Президентові України (на прикладі ЛРІДУ НАДУ)” (ДР № 0107U598), автор брала безпосередню участь у частині функціонального й інформаційного моделювання процесу модернізації організації, зокрема на етапі конструювання та декомпозиції функціональної діаграми означеного процесу. У науково-дослідній роботі за темою “Моделювання соціально-економічного розвитку територій” (ДР № 0111U002140), автор провела дослідження кількості ОНДВ, які використовуються для забезпечення соціально-економічного розвитку Львівської області, а також динаміки зміни надходжень до державного бюджету від приватизації таких об’єктів.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретичне обґрунтування системного взаємозв’язку складових механізму управління об’єктами нерухомості державної власності та формування практичних рекомендацій щодо його вдосконалення.

Мета роботи конкретизується у таких завданнях:

· узагальнити наукові підходи у дослідженні власності як категорії державного управління;

· охарактеризувати нормативно-правове й інституційне забезпечення процесів управління об’єктами нерухомості державної власності;

· розкрити систему управління об’єктами нерухомості державної власності та проаналізувати механізм державного управління ними;

· охарактеризувати методичне забезпечення механізму управління об’єктами нерухомості державної власності;

· обґрунтувати системний взаємозв’язок складових комплексного механізму управління об’єктами нерухомості державної власності;

· запропонувати напрями вдосконалення механізму управління об’єктами нерухомості державної власності.

Об’єкт дослідження – процеси управління об’єктами нерухомості державної власності.

Предмет дослідження – удосконалення механізму управління об’єктами нерухомості державної власності.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дисертаційного дослідження є фундаментальні положення теорії державного управління, сучасної економічної теорії та права, базові нормативно-правові акти України – Конституція та закони України, акти Кабінету Міністрів України, центральних органів виконавчої влади, методичні та статистичні матеріали Фонду державного майна України, наукові розробки вітчизняних і зарубіжних учених в означеній сфері дослідження, Інтернет-джерела тощо.

У роботі застосовано сукупність методів, які ґрунтуються на сучасних теоретико-методологічних підходах, що дозволило забезпечити концептуальну єдність дослідження. Зокрема, з метою узагальнення й удосконалення теоретичних і прикладних основ управління державною власністю, нормативно-правового й інституційного забезпечення процесів управління ОНДВ застосовано методи абстрагування, порівняння, аналогії, опису, системного аналізу. За допомогою логічного методу в поєднанні з гіпотетичним, а також аналізу та синтезу зроблено спробу розвинути існуючі теоретичні основи державного управління ОНДВ і сформувати нові теоретичні припущення щодо удосконалення механізму державного управління ОНДВ, визначено ефективні напрями використання певних ОНДВ. Формалізація у поєднанні з ідеалізацією, а також метод редукції дозволили обґрунтувати системний взаємозв’язок основних складових комплексного механізму державного управління ОНДВ і шляхи підвищення ефективності управління певними ОНДВ. Метод експертних оцінок використано для розроблення прогнозів розвитку ОНДВ, зокрема при визначенні можливих варіантів дій щодо таких об’єктів тощо.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні системного взаємозв’язку складових механізму державного управління ОНДВ та у формуванні практичних рекомендацій щодо його удосконалення на основі застосування методології інтегрованих описів. Зокрема, у дисертації:

вперше:

· обґрунтовано системний взаємозв’язок складових комплексного механізму державного управління ОНДВ (правовий, фінансово-економічний, організаційний і мотиваційний механізми), визначено основні принципи його формування (цілеспрямованість, комплексність і системність управління, вимірюваність, безперервність і надійність, цілісність і сумісність, несуперечливість законам управління) та наведено узагальнену структуру такого механізму;
· запропоновано формалізовану модель прийняття державно-управлінських рішень в управлінні ОНДВ із використанням методології інтегрованих описів, яка представлена ієрархією блок-схем (аудит ОНДВ, підготовка та формування рішень, вибір рішення, виконання рішення) із узагальненим коротким поясненням (вхідна й вихідна інформація, механізм управління та механізм реалізації);

удосконалено:

· дефініції: “власність” у аспекті державного управління як сукупність майнових прав і відносин, що регулюються державою через відповідні інституції; “управління державною власністю” як процес прийняття та реалізації управлінських рішень, спрямованих на ефективне використання, цільовий розвиток, трансформацію її об’єктів (зокрема об’єктів нерухомості) для забезпечення виконання актуальних соціально-економічних завдань держави;

· систематизацію принципів управління ОНДВ у частині їх розподілу на загальні (комплексність і системність, ефективність, відкритість, наукова обґрунтованість, безпечність, відповідальність і професіоналізм, багатогранність форм і методів управління) та часткові (рівність форм власності, об’єктний підхід до управління, оптимальне використання, баланс інтересів, соціальна спрямованість, адекватність розвитку об’єктів нерухомості). Зокрема, часткові принципи доповнено принципом “збереження критичної інфраструктури”, який визначає функціональну доцільність для гарантування безпечного розвитку (з використанням певних ОНДВ) конкретної території;

· підходи до оцінки ефективності управління ОНДВ у частині аналізу соціально-економічних результатів управління такими об’єктами з використанням відповідного математичного інструментарію;

набули подальшого розвитку:

· питання нормативно-правового забезпечення процесів управління ОНДВ у частині узгодження термінів, які розкривають поняття “нерухомість” у низці нормативно-правових актів України;

· наукове обґрунтування складових підсистеми управління ОНДВ загальнодержавної системи управління власністю у частині розкриття взаємозв’язку її складових: суб’єктів, об’єктів, механізму управління, функціональних підсистем (планування, моніторинг, аудит, облік і контроль) та підсистем забезпечення (нормативно-правове, організаційне, фінансове, обліково-аналітичне, кадрове, інформаційне).
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у тому, що сформульовані теоретичні положення, методичні підходи й практичні рекомендації щодо вдосконалення механізму управління ОНДВ можуть бути використані у діяльності Фонду державного майна України і його регіональних відділень, обласних державних адміністрацій у сфері здійснення соціально-економічної політики, для розробки програм соціально-економічного та культурного розвитку територій, при реалізації функцій із управління майном, яке передане у власність області, розробці програм приватизації майна тощо.

Матеріали дисертаційного дослідження використані у навчальному процесі ЛРІДУ НАДУ при підготовці магістрів державного управління та магістрів управління проектами (Акт про впровадження від 18.03.2011 р.), у роботі з перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної влади, органів місцевого самоврядування, керівників державних установ, підприємств та організацій, зокрема у розробці галузевої складової програми підвищення кваліфікації державних службовців IV ( VII категорії посад із питань управління власністю (Акт про впровадження від 25.03.2011 р.). Результати дисертаційного дослідження використані регіональним відділенням Фонду державного майна України по Львівській області при прийнятті державно-управлінських рішень щодо управління ОНДВ, які йому підпорядковані (Акт про впровадження від 31.01.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною, завершеною роботою автора, в якій вирішено конкретне наукове завдання щодо  вдосконалення механізму управління ОНДВ. Основні теоретичні положення, висновки та пропозиції в межах дисертаційного дослідження, зокрема ті, які характеризують його наукову новизну, одержані дисертантом особисто.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження були апробовані автором на вітчизняних і міжнародних науково-практичних конференціях: “Актуальні проблеми державного управління та місцевого самоврядування: сучасний стан та перспективи регіонального розвитку” (м. Одеса) у 2005 р.; “Демократичні стандарти професійного навчання та діяльності публічних службовців: теорія та практика” (м. Львів), “Стратегія реформування системи державного управління на засадах демократичного врядування” (м. Київ) у 2007 р.; “Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації” (м. Одеса) у 2007, 2008, 2009 рр.; “Демократичні стандарти врядування та публічного адміністрування” (м. Львів) у 2008 р.; “Демократичне врядування у контексті глобальних викликів та кризових ситуацій” (м. Львів) у 2009 р.; “Реформування системи державного управління та державної служби: теорія і практика” (м. Львів) у 2010 і 2011 рр., а також на VIII Міжнародному науковому конгресі “Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків) у 2008 р., українсько-польському науково-практичному семінарі “Актуальні проблеми місцевого та регіонального розвитку: польський досвід для України” (м. Львів) у 2010 р.

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладені у 17 наукових працях, із них: 6 статей – у фахових виданнях із державного управління, 11 тез доповідей – у матеріалах науково-практичних конференцій.

Структура й обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 231 сторінку, з них 179 – основного тексту. Робота містить 22 рисунки й 8 таблиць, а також 9 додатків на 14 сторінках. Список використаних джерел і літератури налічує 285 позицій на 38 сторінках.

ВИСНОВКИ

У сукупності результати проведеного дослідження дозволили вирішити конкретне наукове завдання щодо теоретичного обґрунтування системного взаємозв’язку складових механізму державного управління ОНДВ і формування практичних рекомендацій щодо його удосконалення. На основі проведеного дослідження сформульовано низку висновків і пропозицій, що мають теоретичне та практичне значення.

1. Узагальнено наукові підходи у дослідженні власності з позиції різноманітних соціальних наук. У результаті цього, для практичного ефективного використання поняття “власність” в управлінні суспільними процесами обґрунтовано необхідність його трактування у рамках науки державного управління як сукупності майнових прав і відносин, які регулюються державою через відповідні інституції. Особливим видом таких відносин є ті, що пов’язані з управлінням державною власністю. Управління державною власністю, як одна з основних функцій держави, виступає як процес прийняття та реалізації управлінських рішень, спрямованих на ефективне використання, цільовий розвиток, трансформацію її об’єктів (зокрема об’єктів нерухомості) для забезпечення виконання актуальних соціально-економічних завдань держави.

2. Охарактеризовано нормативно-правове й інституційне забезпечення процесів управління ОНДВ та аргументовано, що вдосконалення означених аспектів є важливим і надзвичайно актуальним завданням у період утвердження ринкових відносин в Україні. Зокрема, питання нормативно-правового забезпечення процесів управління ОНДВ потребують узгодження в частині уніфікації термінів, які розкривають поняття “нерухомість” у низці нормативно-правових актів, а також наукового забезпечення формування концепції управління державною власністю.
Обґрунтовано, що держава повинна займати активну регулюючу, управлінську позицію, виходячи з довгострокових політик і програм. Відносини між органами державної влади потребують чіткого розмежування повноважень та урегулювання, зокрема щодо ефективної взаємодії державних і недержавних структур. Це особливо актуально для забезпечення прозорості та відкритості у проведенні державної політики у сфері приватизації й оренди, запобігання втрати важелів управління ОНДВ щодо окремих процесів її власниками, оцінки таких об’єктів, розробки та регулярного поновлення стандартів професійної діяльності тощо.

3. Розкрито систему державного управління ОНДВ та особливості взаємодії її визначених структурних компонентів: суб’єктів, об’єктів, механізму управління, функціональних підсистем (планування, моніторинг, аудит, облік і контроль) та підсистем забезпечення (нормативно-правового, організаційного, фінансового, обліково-аналітичного, кадрового, інформаційного). Встановлено, що існуюча система державного управління ОНДВ характеризується неоднозначністю цілей і динамічністю процесу управління, складністю структури суб’єктів управління, конфліктністю та невизначеністю умов, у яких формуються й реалізуються управлінські рішення. Це актуалізує необхідність запровадження в Україні такої системи управління ОНДВ, яка забезпечуватиме організаційно-економічні відносини між суб’єктами власності й управління щодо ефективного використання, цільового розвитку, трансформації ОНДВ із метою реалізації основних соціально-економічних інтересів держави. 

Механізм державного управління ОНДВ проаналізовано в аспекті управління конкретними процесами щодо різних видів ОНДВ: реформування форм і відносин власності; управління діяльністю об’єктів державної власності; реструктуризація, створення, ліквідація майнових об’єктів. Встановлено, що означені процеси характеризуються непослідовністю та низкою недоліків (втрата “нічиїх” ОНДВ (через доведення їх у стан непридатності), неупорядковані орендні, концесійні відносини тощо), що підтверджує необхідність формування ефективного механізму державного управління ОНДВ, основне призначення якого – системно здійснювати комплексне управління такими об’єктами.

4. Охарактеризовано методичне забезпечення механізму управління ОНДВ і встановлено, що управління такими об’єктами здійснюється за відсутності конкретних рекомендацій щодо чіткого опису критеріїв і показників моніторингу ефективності як на рівні суб’єктів управління відносно певних груп ОНДВ та конкретних інструментів оцінки ефективності управління такими об’єктами, так і на рівні Міністерства економічного розвитку і торгівлі України щодо здійснення управлінських функцій суб’єктами управління. Тому актуальним завданням для органів державного управління є створення необхідного пакету методичної підтримки механізму державного управління ОНДВ, що вимагає певного періоду часу та комплексної міжвідомчої взаємодії.

5. Обґрунтовано складові комплексного механізму державного управління ОНДВ, що представлений багатоцільовою системою, яку формують правовий, фінансово-економічний, організаційний і мотиваційний механізми. Сукупність означених складових механізмів, які скомпоновані в комплексний механізм державного управління ОНДВ на основі певних принципів (цілеспрямованість, комплексність і системність управління, вимірюваність, безперервність і надійність, цілісність і сумісність, несуперечливість законам управління), у своїй функціональній взаємодії сприятиме досягненню конкретних цілей у процесі державного управління такими об’єктами.

6. Для удосконалення механізму державного управління ОНДВ запропоновано використовувати методологію структурованого аналізу й конструювання, яка графічною мовою виражає процедури аналізу (IDEF-методологія), є мінімально формалізованою та може використовуватись як перша компонента моделі прийняття державно-управлінських рішень щодо ОНДВ. Застосування IDEF-методології дозволяє враховувати різноманітні елементи системи державного управління ОНДВ і їх взаємодії, зокрема: множину вхідної та вихідної інформації, яка представлена частковими інформаційними потоками; вартісні, споживчі й соціальні цілі, законодавче та нормативно-інструктивне забезпечення; інституційне забезпечення й обмеження тощо. 

При прийнятті державно-управлінських рішень доцільно здійснювати оцінку ефективності управління певними ОНДВ. Таку оцінку запропоновано проводити за показником, який містить економічну та соціальну складові. Ці складові враховують кількісне співвідношення бюджетних витрат на утримання ОНДВ і отриманих економічних результатів та соціальних ефектів. На основі концепції управління фінансовими потоками запропоновано адаптований математичний інструментарій для оцінки соціально-економічної ефективності управління певними ОНДВ. Водночас, таку оцінку необхідно здійснювати з урахуванням очікуваних змін відповідних фінансових потоків (доходних і витратних) за роками, що сприятиме формуванню та реалізації ефективних управлінських рішень із урахуванням перспективи функціонування таких ОНДВ.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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