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Розділ 1. Вступ

Формування соціально-орієнтованої ринкової економіки в Україні можливе за умови комплексного, системного перетворення всіх її складових елементів, у тому числі й галузі комунального господарства. Пріоритетність перебудови галузі пояснюється її високою соціальною значущістю та істотним впливом на розвиток економічних взаємовідносин у державі. Тому дедалі більшого значення набуває створення оптимальних умов для функціонування підприємств комунального господарства, особливо в умовах реформування галузі та в процесі впровадження нових механізмів господарювання.
Розв’язання завдань підвищення та ефективності вітчизняних підприємств комунального господарства потребує розроблення й визначення основних напрямів її реформування впровадження стратегічних засад функціонування галузі, що потребує достатніх фінансових ресурсів. Тому питання, пов’язані з формуванням та удосконаленням системи фінансового забезпечення підприємств комунального господарства набувають особливої актуальності. Зазначене дає підстави зробити висновок, що тема кандидатської дисертації є актуальною i має важливе теоретичне й практичне значення.

Актуальність
Важливою складовою економіки України є комунальне господарство, яке створює необхідні умови для життєзабезпечення населення та суб’єктів господарювання. Особливе місце в його структурі займають підприємства водопостачання, водовідведення і теплопостачання, діяльність яких прямо впливає на умови проживання, праці та відпочинку людей. Висока виробнича і соціальна значущість галузі свідчить про надзвичайну важливість питання її фінансового забезпечення. Разом з тим, аналіз сучасного стану підприємств комунального господарства дає підстави зробити висновок про нестачу коштів для фінансування галузі. В останні роки ця проблема ще більше загострилася, значна кількість підприємств взагалі перебувають на межі банкрутства. Отже, дослідження проблеми фінансового забезпечення підприємств комунального господарства, пошук та обґрунтування шляхів її успішного розв’язання належать до найактуальніших завдань.

У дисертації обґрунтовується важливість подальшого розвитку поняття «фінансове забезпечення підприємств комунального господарства» через дослідження його змісту, структури джерел, форм, методів та інструментів ефективного використання.

Дослідженню різних аспектів теорії фінансів та проблем фінансового забезпечення присвячені праці відомих українських і зарубіжних учених: Л.Д. Буряка, О.Д Василика, Р.С. Дяківа, О.І. Москаля, С.В. Онишко, В.М. Опаріна, Г.Б. Погріщука, А.М. Поддєрьогіна, О.Р. Романенка, О.О. Терещенка, В.М. Федосова. Проблеми, пов’язані з розвитком фінансового забезпечення підприємств комунального господарства, знайшли своє відображення у працях З.В. Герасимчука, Н.О. Гури, М.В. Глух, М.М. Забаштанського, І.В. Запатріної, Т.М. Качали, В.О. Онищенка, Г.І. Онищука, К.В. Павлюк, Н.В. Хвищун, Л.П. Шаповал, а також зарубіжних дослідників – Ф.Г. Таги-Заде, Є.А. Камєнєва, Л.Н. Марголіної, О.А. Морозова, Л.Н. Чернишова.

Разом з тим ряд питань даної наукової проблеми ще залишаються недостатньо розкритими, спостерігається неоднозначність тлумачення термінів і понять, не існує єдиного підходу до визначення напрямів реформування галузі тощо. Потребують подальшого дослідження особливості фінансового забезпечення підприємств комунального господарства. Окремої уваги заслуговує оцінка сучасного стану фінансового забезпечення підприємств комунального господарства з метою визначення тенденцій їх розвитку та рівня фінансового забезпечення. Потребують удосконалення теоретико-методичні підходи до процесу формування та реалізації стратегії фінансового забезпечення підприємств комунального господарства.

Важливість дослідження питань, пов’язаних із фінансовим забезпеченням, недостатній рівень наукової розробленості цієї проблеми, її наукова і практична значущість обумовили вибір теми дисертаційної роботи, визначили мету, завдання, логіку та зміст дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами і темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри банківських інвестицій ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» як складова частина комплексних науково-дослідних тем: «Розвиток ринку інвестицій в Україні» (державний реєстраційний номер 0107U007383), «Формування інвестиційних ресурсів в Україні» (державний реєстраційний номер 0111U000292). Особистий внесок автора полягає в розробленні теоретичних і практичних рекомендацій щодо реалізації форм державно-приватного партнерства в комунальному господарстві, узагальненні та оцінюванні сучасних тенденцій його фінансування на основі залучення приватного капіталу.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є поглиблення теоретичних і методичних аспектів фінансового забезпечення підприємств комунального господарства та розроблення практичних рекомендацій, спрямованих на формування й ефективне використання фінансових ресурсів підприємствами комунального господарства. Реалізація поставленої мети передбачає розв’язання таких завдань:

· дослідити характер, структуру та особливості фінансового забезпечення підприємств комунального господарства;

· узагальнити теоретико-методичні підходи до визначення специфіки комунальних послуг як результату діяльності підприємств комунального господарства;

· проаналізувати сучасний стан фінансового забезпечення підприємств комунального господарства з метою визначення тенденцій їх розвитку;

· удосконалити методику визначення рівня фінансового забезпечення підприємств комунального господарства;

· визначити та обґрунтувати основні складові стратегії фінансового забезпечення підприємств комунального господарства;

· дослідити порядок формування тарифної політики з метою визначення її ролі у формуванні власних фінансових ресурсів підприємств комунального господарства;

· проаналізувати зарубіжний досвід залучення приватного капіталу до фінансування розвитку підприємств комунального господарства та виявити можливості його застосування на практиці вітчизняними підприємствами.

Об’єктом дослідження є фінансове забезпечення діяльності підприємств комунального господарства України.

Предметом дослідження є економічні відносини, які виникають у процесі формування та використання фінансових ресурсів у діяльності підприємств комунального господарства.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є системний підхід до розкриття сутності понять «фінансові ресурси» та «фінансове забезпечення», визначення його основних складових елементів, функцій та принципів побудови (розд. 1). Для досягнення поставленої мети використано методи: діалектичний метод – для визначення причинно-наслідкових зв’язків між явищами та процесами в галузі комунального господарства; синтезу та системного аналізу – для розкриття понятійного апарату (розд. 1) і розроблення основних напрямів стратегії фінансового забезпечення підприємств комунального господарства (розд. 3); ретроспективного, статистичного, порівняльного та аналітичного групування – для дослідження сучасного стану фінансового забезпечення підприємств комунального господарства (розд. 2); економіко-математичні та розрахункові методи для оцінювання результатів діяльності та визначення рівня фінансового забезпечення підприємств комунального господарства.

У роботі для наочного ілюстрування отриманих результатів використано графічний метод. Обробка статистичної інформації здійснювалася з використанням сучасних комп’ютерних технологій.
Теоретичною основою дослідження є концептуальні положення світової фінансової думки, розробки вітчизняних і зарубіжних учених щодо проблем фінансового забезпечення галузі комунального господарства, які представлені у монографіях і публікаціях, спеціальних періодичних виданнях з питань теорії фінансів, фінансів підприємств, у матеріалах науково-практичних конференцій.

Інформаційно-нормативною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові акти Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, Міністерства фінансів України, Міністерства регіонального будівництва, розвитку та житлово-комунального господарства України, Державної казначейської служби України, офіційні статистичні матеріали Державного комітету статистики України, наукові праці зарубіжних та вітчизняних учених.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна дисертації полягає в комплексному дослідженні теоретичних засад та розробленні практичних рекомендацій щодо вдосконалення фінансового забезпечення підприємств комунального господарства. Основні результати, які визначають наукову новизну дисертаційного дослідження, полягають у такому:
вперше:

· обґрунтовано взаємозалежність між результатами інтегрального оцінювання фінансового стану підприємств комунального господарства та рівнем їх фінансового забезпечення, що дасть змогу не тільки відстежувати фінансовий стан підприємств на кожному етапі виробничого циклу, а й визначати його фінансове забезпечення з метою вибору оптимальних шляхів розвитку.

удосконалено:

· трактування поняття «фінансове забезпечення підприємств комунального господарства», що дало змогу визначати його як сукупність економічних відносин, що виникають з приводу формування та напрямів використання фінансових ресурсів у виробничому процесі з метою забезпечення споживачів якісними комунальними послугами та отримання доходу. На відміну від існуючих дефініцій, запропоноване визначення враховує специфіку діяльності підприємств комунального господарства;

· теоретико-методичні підходи до формування стратегії фінансового забезпечення підприємств комунального господарства. Це дало можливість: 1) виокремити етапи процесу формування та реалізації стратегії фінансового забезпечення; 2) конкретизувати стратегічні цілі підприємств комунального господарства; 3) окреслити перспективні напрями в удосконаленні тарифної політики; 4) виділити основні стратегічні підходи до розвитку підприємств комунального господарства, у тому числі: поступового розвитку, інерційного, стабілізаційного, антикризового (захисного);

набули подальшого розвитку:

· обґрунтування принципів державно-приватного партнерства в системі фінансового забезпечення підприємств комунального господарства в частині виділення таких принципів: інституційного забезпечення, концентрації капіталу, комплексності, максимальної віддачі, інформаційного забезпечення, достовірності та відповідальності. Це дасть змогу поглибити теоретичні засади державно-приватного партнерства в комунальному господарстві з метою розширення можливостей залучення зовнішніх фінансових ресурсів;

· рекомендації щодо залучення приватного капіталу до фінансового забезпечення підприємств комунального господарства в частині пріоритетності його використання через концесію та аутсорсинг, що дасть можливість підвищити ефективність фінансових ресурсів у реалізації інвестиційних проектів розвитку.

· пропозиції щодо удосконалення тарифної політики підприємств комунального господарства через її розроблення з урахуванням необхідних економічних гарантій для виробника та соціальних гарантій для споживачів, маркетингові програми стимулювання оплати комунальних послуг, перехід до довгострокових тарифних планів, диференціацію тарифів за різними ознаками. Зазначені пропозиції дадуть можливість сформувати достатні обсяги фінансових ресурсів для сприяння позитивним зрушенням у галузі комунального господарства.

Практичне значення одержаних результатів визначається обґрунтованими висновками й практичними рекомендаціями щодо вдосконалення фінансового забезпечення підприємств комунального господарства.

Рекомендації щодо удосконалення тарифної політики, зокрема через маркетингові програми стимулювання оплати комунальних послуг, перехід до довгострокових тарифних планів та диференціацію тарифів за різними ознаками було використано в роботі Міністерства регіонального будівництва, розвитку та житлово-комунального господарства (довідка № 7/17-19438 від 03.12.2012 р.). Пропозиції автора щодо визначення рівня фінансового забезпечення підприємств комунального господарства на базі дискримінантної моделі оцінювання фінансового стану з метою ефективного управління розвитком підприємства у роботі КПБМР «Білоцерківводоканал» (довідка № 2427 від 31.10.2012р.). Окремі висновки дослідження використано в роботі Білоцерківської міської ради (довідка № 3997/1-7 від 31.10.2012 р.), зокрема при розробленні пропозицій з удосконалення системи фінансового забезпечення підприємств комунального господарства за рахунок підвищення внутрішньої ефективності галузі, переходу до договірних відносин, гарантованості адресної фінансової підтримки малозабезпечених верств та створення системи персоніфікованих соціальних рахунків. Теоретичні висновки та практичні рекомендації щодо доцільності залучення приватних інвестицій у частині пріоритетності використання двох основних форм – концесії та аутсорсингу враховано при розробленні Стратегічного плану економічного розвитку міста Хмельницького (довідка 02-11-1385 від 23.11.2012 р.). Основні теоретичні й методичні підходи та висновки дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі кафедри банківських інвестицій Державного вищого навчального закладу «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», при викладанні дисциплін «Інвестиційний аналіз» та «Інвестиційне кредитування» (довідка від 30 листопада 2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним завершеним дослідженням. Основні наукові положення, розробки, висновки та пропозиції, які викладені в дисертації, одержані автором самостійно.

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати дисертаційного дослідження доповідалися та отримали схвалення на науково-практичних конференціях: Науково-практичній конференції «Реформування економіки: стан та перспективи розвитку (м. Київ, 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Фінансово-кредитний механізм активізації інвестиційного процесу» (м. Київ, 2010 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції (м. Київ, 2011 р.); ХІІ Міжнародній науково-практичній конференції (м. Черкаси, 2011 р.); Х Міжнародній науково-практичній конференції «Аналіз та прогнозування трансформаційних процесів в економіці сучасного світу: проблеми та перспективи» (м. Київ, 2012 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Формування економічного портрету національної інфраструктури країни: методологічний і теоретичний аспекти (м. Москва, 2012 р.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 13 наукових праць загальним обсягом 2,75 друк. арк., з них: 6 – у наукових фахових виданнях, 7 – в інших виданнях.

Розділ 2. Висновки

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і запропоновано розв’язання актуального наукового завдання щодо вдосконалення фінансового забезпечення підприємств комунального господарства.

До основних теоретичних і науково-практичних висновків, що відображають розв’язання основних завдань роботи, відповідно до поставленої мети дисертації належать:

1. На підставі теоретичного узагальнення та систематизації основних підходів визначено, що фінансове забезпечення підприємств комунального господарства – це сукупність економічних відносин, що виникають з приводу формування та напрямів використання фінансових ресурсів у виробничому процесі з метою забезпечення споживачів комунальними послугами та отримання доходу. За результатами дослідження з’ясовано, що фінансове забезпечення передбачає формування та використання фінансових ресурсів шляхом оптимізації співвідношення різних форм, методів, джерел, інструментів, які визначають структуру системи фінансового забезпечення підприємств комунального господарства.

2. Систематизовано теоретико-методичні підходи до визначення специфіки комунальних послуг як результату діяльності підприємств комунального господарства. Зокрема, класифікацію специфічних ознак доповнено такими ознаками: двоякість послуг, екологічний вплив, стратегічне значення та матеріальне втілення. Зазначені ознаки комунальних послуг визначають особливості функціонування підприємств комунального господарства, а їх специфіка впливає на організацію економічних відносин з органами державної та місцевої влади, підприємствами-постачальниками, споживачами, фінансово-кредитними установами тощо.

3. Проявом кризових явищ у комунальному господарстві є дефіцит фінансових ресурсів. В результаті проведеного аналізу встановлено що: 1) використання прибутку як джерела фінансування підприємств комунального господарства через збиткові результати діяльності неможливе. Упродовж 2008–2010 рр. збитки зросли більш ніж вдвічі, утім з початку 2011 р. відбулося їх суттєве зменшення; 2) обсяг державного фінансування галузі протягом 2009–2010 рр. зріс у 3,5 рази, на відміну від 2011 р., коли спостерігалась несприятлива тенденція до зменшення обсягів фінансування за рахунок коштів державного бюджету; 3) низька активність банків, причинами цього є: висока вартість кредитних ресурсів та відсутність ліквідного забезпечення у підприємств комунального господарства; 4) динаміка прямих іноземних інвестицій засвідчила зниження обсягів фінансування у 2011–2012 рр. на 214,5 млн. грн. Це підтверджує недостатність потенційних джерел формування фінансових ресурсів для належного функціонування підприємств комунального господарства в Україні.
4. Запропоновано критерії, яким має відповідати підприємство комунального господарства: по-перше, це оцінка фінансового стану та її розмежування на фінансово-стійкий, адаптивний, гранично допустимий, задовільний (слабкий) та незадовільний фінансовий стан; по-друге, це рівень фінансового забезпечення (достатній, помірний, мінімальний, недостатній та критичний) і, по-третє, висновок щодо оцінки фінансового стану, який констатує результат діяльності підприємства. Обґрунтовано взаємозалежність між результатами інтегрального оцінювання фінансового стану підприємств комунального господарства та рівнем їх фінансового забезпечення, що дасть змогу не тільки відстежувати фінансовий стан підприємств на кожному етапі виробничого циклу, а й визначати його фінансове забезпечення з метою вибору оптимальних шляхів розвитку.

5. Обґрунтовані складові стратегії фінансового забезпечення підприємств комунального господарства, а саме: 1) етапи процесу формування та реалізації стратегії фінансового забезпечення; 2) стратегічні цілі підприємств комунального господарства; 3) перспективні напрями в тарифній політиці; 4) основні стратегічні підходи до розвитку підприємств комунального господарства: поступового розвитку, інерційного, стабілізаційного, антикризового (захисного). У результаті встановлено, що стратегія фінансового забезпечення підприємств комунального господарства являє собою комплексну програму дій, спрямовану на визначення стратегічного набору цілей, вибору найефективніших шляхів їх досягнення, напрямів формування та використання фінансових ресурсів, що спрямовані на досягнення фінансової стабільності й підвищення рівня та якості комунальних послуг.

6. Розроблено пропозиції щодо вдосконалення тарифної політики, зокрема через упровадження маркетингових програм стимулювання оплати комунальних послуг, перехід до довгострокових тарифних планів, диференціацію тарифів за різними ознаками, розроблення тарифної політики з урахуванням необхідних економічних гарантій для виробника та соціальних гарантій для споживачів. Зазначені пропозиції дадуть можливість сформувати достатні обсяги фінансових ресурсів для сприяння позитивним зрушенням у галузі комунального господарства.

7. На підставі вивчення зарубіжного досвіду встановлено, що найефективнішими формами залучення приватного капіталу в комунальне господарство є концесія та аутсорсинг. Особливостями їх застосування є довгострокове співробітництво, яке дає змогу реалізувати різні завдання та операції в галузі комунального господарства; оновити основні фонди, підвищити ефективність виробництва,зекономити державні кошти, збалансувати тарифну політику, поліпшити якість комунальних послуг тощо. Обґрунтовано, що існуючі принципи співпраці державно-приватного партнерства в системі фінансового забезпечення підприємств комунального господарства доцільно доповнити такими принципами: інституційного забезпечення, концентрації капіталу, комплексності, максимальної віддачі, інформаційного забезпечення, достовірності та відповідальності.
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