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ВСТУП

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку економіки, яку характеризують як постіндустріальну та інформаційну, зростає роль державного й регіонального стратегічного управління розвитком регіонів. Ефективність стратегічного управління розвитком регіону може буде досягнута лише за умови, якщо розробка та впровадження управлінських рішень спиратимуться на результати наукових досліджень соціально-економічних явищ та процесів, які відбуваються в різних галузях і сферах життєдіяльності. Це потребує адекватного інформаційного забезпечення, наявності всебічної інформації про тенденції вказаних процесів та явищ для налагодження моніторингу соціально-економічного розвитку регіону. Якість процесу управління безпосередньо залежить від повноти, вчасності та визначеності інформації про об’єкт управління та його навколишнє середовище. Достатнє інформаційно-аналітичне підґрунтя забезпечує ефективне використання всієї системи інструментів стратегічного управління, дає можливість заздалегідь приймати відповідні рішення на регіональному рівні з метою поліпшення соціальної, економічної та екологічної ситуації в регіоні та забезпечення досягнення мети стратегічного розвитку.

Складність об’єкта управління, яким є регіон, породжує низку проблем щодо інформаційного забезпечення процесу стратегічного управління, зокрема планування й моніторингу його розвитку. Виходячи з того, що використання відповідної інформації та методів дослідження дає змогу кількісно в поєднанні з якісним змістом відобразити проблеми управління та тенденції розвитку об’єкта управління, особливого значення набуває формування інформаційного забезпечення етапів стратегічного управління розвитком регіону на основі статистичної інформації.

Вагомий внесок у дослідження питань, пов’язаних зі стратегічним управлінням та плануванням розвитку регіону, зробили такі вітчизняні науковці, як А. Богашко [14], І. Вахович [19], В. Геєць [25], В. Дармограй [31], М. Долішній [38], О. Коломієць [75], І. Леонідов [88], Н. Пархоменко [122], О. Поважний [126], В. Родченко [140], Д. Стеченко [153], Т. Уманець [189], В. Черевко [196], О. Черниш [193], М. Шутов [201] тощо. Теоретичні засади формування системи моніторингу знайшли відображення в працях низки вчених: В. Воротіна [21], З. Гбур [23], В. Дорофієнко [192], Р. Лепи [90], О. Маркова [98], Н. Морозюк [112], В. Мягкого [113], В. Пілюшенка [125], Н. Склярук [147]. Однак проблема регіонального моніторингу як інструменту стратегічного управління регіональним розвитком потребує подальшого дослідження.

Питання, пов’язані з удосконаленням інформаційного забезпечення регіонального управління, постійно перебувають у зоні підвищеної уваги вітчизняних авторів, серед яких Ю. Канигін [65], В. Керецман [68], В. Колеснік [73], В. Котельников [80], М. Єрмошенко [47], Л. Полякова [129], В. Рубцов [141], Л. Сергєєва [143], О. Фінагіна [191]. Разом з тим залишається багато проблем щодо організації інформаційного забезпечення планування та моніторингу реалізації стратегії розвитку регіону. Вищевикладене зумовило вибір теми дослідження, його мету й завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно науково-дослідної теми кафедри економічної теорії, національної та прикладної економіки Класичного приватного університету «Теоретичне обґрунтування та розробка механізмів підтримки прийняття ефективних рішень» (номер державної реєстрації 0107U011357, 2008–2010 рр.).

У рамках цієї теми автором запропоновано структурну модель якості життя як кінцевого результату стратегічного управління розвитком регіону, удосконалені організаційні засади та методичні підходи щодо моніторингу реалізації регіональних стратегій розвитку, розвинута система показників оцінювання поточного стану регіону.

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає в узагальненні й поглибленні теоретичних та методичних засад інформаційного забезпечення стратегічного планування та моніторингу розвитку регіону.

Для досягнення зазначеної мети були поставлені такі задачі:

узагальнити теоретичні й методичні положення інформаційного забезпечення стратегічного планування та моніторингу розвитку регіону;

обґрунтувати концепцію інформаційного забезпечення стратегічного планування та моніторингу розвитку регіону;

удосконалити метод оцінювання якості життя як кінцевого орієнтира стратегічного управління розвитком регіону;

доповнити систему показників оцінювання якості життя;

удосконалити методичні підходи до організації моніторингу реалізації регіональних стратегій та визначення ефекту від їх впровадження;

запропонувати організаційний механізм інформаційного забезпечення стратегічного планування й моніторингу розвитку регіону;

розширити систему показників оцінювання поточного стану регіону.

Об’єктом дослідження є процеси стратегічного планування і моніторингу розвитку регіону.
Предметом дослідження є теоретичні та практичні засади інформаційного забезпечення процесів стратегічного планування й моніторингу розвитку регіону. 
Методи дослідження. Теоретичну й методологічну основу дисертаційної роботи становлять праці вітчизняних і зарубіжних учених у галузі економічної теорії, регіоналістики та стратегічного управління. У процесі дослідження використані як загальнонаукові, так і спеціальні методи, а саме: зведення і групування – при аналізі показників регіональних стратегій; узагальнення – при визначенні проблем інформаційного забезпечення моніторингу регіональних стратегій та аналізі міжнародних підходів до оцінювання якості життя; статистичний аналіз – при оцінюванні індикаторів моніторингу та показників якості життя; математичне моделювання – при розробці методики визначення ефекту впровадження стратегії; системний підхід – при формуванні системи показників стану регіону.

Інформаційною базою дослідження є Закони України, постанови Кабінету Міністрів України, матеріали Державної служби статистики України та Головного управління статистики у Запорізької області, матеріали авторських досліджень, праці вітчизняних та зарубіжних науковців.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в обґрунтуванні концепції інформаційного забезпечення стратегічного планування та моніторингу розвитку регіону, механізмів її реалізації на основі удосконалення методичних підходів до організації моніторингу регіональних стратегій, використання систем показників оцінювання якості життя і показників оцінювання поточного стану регіону. Науковою новизною характеризуються такі результати виконаного дослідження: 
вперше:

обґрунтовано концепцію інформаційного забезпечення стратегічного планування та моніторингу розвитку регіону, яка враховує особливості регіону та визначає всі складові інформаційного забезпечення виходячи з особливостей етапів стратегічного управління та вимог до інформації на кожному етапі, що дає можливість повною мірою забезпечити інформаційні потреби управління розвитком регіону на етапах розробки та впровадження регіональних стратегій розвитку, їх моніторингу та оцінювання;

удосконалено:

метод оцінювання якості життя як кінцевого орієнтира стратегічного управління розвитком регіону шляхом побудови структурної моделі якості життя, яка поєднує в собі об’єктивну, суб’єктивну й наслідкову складові та визначає технології отримання інформації щодо оцінювання кожної складової, що дає можливість кількісно охарактеризувати якість життя населення країни в цілому та окремих її регіонів;

систему показників оцінювання якості життя, яка, на відміну від існуючих, більш повно характеризує об’єктивні складові якості життя населення та результати цілеспрямованої діяльності мешканців регіону, що дає змогу враховувати найбільш значущі аспекти якості життя населення та використовувати їх при побудові інтегрального показника, за допомогою якого можна ранжувати регіони за рівнем якості життя населення, оцінювати характеристику тенденцій у зміні якості життя населення як по країні в цілому, так і по окремих регіонах, а також у розрізі різних соціальних груп населення;
методичні підходи до організації моніторингу регіональних стратегій, які, на відміну від інших, базуються на визначенні та оцінюванні мінімальної кількості найбільш значущих індикаторів за пріоритетами розвитку регіону та коригуванні їх з урахуванням індикатора економічного становища, що дає можливість провести аналіз поступу щодо запланованих результатів; відокремити від дії інших факторів та визначити ефект впровадження стратегії розвитку регіону;

організаційний механізм інформаційного забезпечення стратегічного планування та моніторингу розвитку регіону, сутність якого полягає в створенні відокремленого регіонального координаційного органу – Агенції регіонального розвитку, основною функцією якої є формування спеціально організованої і постійно діючої системи інформаційного забезпечення, необхідної для регіонального управління;
дістали подальшого розвитку:

система показників оцінювання поточного стану регіону за рахунок визначення мінімального набору універсальних показників, який характеризує основні напрями розвитку та стан регіону й відповідає структурі цілей сталого розвитку регіону, що дає можливість оцінювання поточного стану розвитку та порівняння цього стану як для різних регіонів, так і для окремого регіону в динаміці;

теоретичні та методичні положення інформаційного забезпечення стратегічного планування й моніторингу розвитку регіону, які дають змогу формувати інформаційне забезпечення стратегічного планування й моніторингу розвитку регіону на основі системи статистичних показників, використання яких дає змогу якнайповніше відображати стан, тенденції та закономірності розвитку регіону й робити відповідні перспективні прогнози.
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці методів і механізмів інформаційного забезпечення процесів стратегічного планування та моніторингу розвитку регіону. Рекомендації автора застосовуються в діяльності Запорізької обласної державної адміністрації при здійсненні моніторингу впровадження Стратегії (довідка № 09-01/182 від 01.02.2011 р.) та Головного управління статистики у Запорізькій області (довідка № 18-02-09/108 від 19.12.2010 р.). Основні теоретичні положення та результати дисертаційної роботи використовуються  при  викладанні курсів «Статистичне забезпечення управління» та «Регіональна статистика» в Класичному приватному університеті (довідка № 2484 від 07.12.2010 р.), що сприяє підвищенню якості фахової підготовки студентів економічних спеціальностей вищого навчального закладу.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеним науковим дослідженням і містить виклад авторського підходу до інформаційного  забезпечення стратегічного планування та моніторингу розвитку регіону. Наукові положення, висновки і рекомендації, що винесені на захист, отримані автором самостійно. З наукових праць, що написані у співавторстві, в дисертаційній роботі використано лише ті результати, що отримані автором особисто. Внесок здобувача і всі авторські роботи наведено в списку опублікованих праць за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційного дослідження доповідалися та опубліковані в матеріалах наукових конференцій: Міжнародній науково-практичній конференції «Тиждень науки в ГУ «ЗІДМУ» (м. Запоріжжя, 2003 р.); ХІV Міжвузівській студентській науковій конференції «Наука і вища освіта» (м. Запоріжжя, 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Дні науки» (м. Запоріжжя, 2007 р.); ХVІ Міжвузівській студентській науковій конференції «Наука і вища освіта» (м. Запоріжжя, 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Дні науки» (м. Запоріжжя, 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічний розвиток України та її регіонів» (м. Харків, 2009 р.); І Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічний розвиток України і регіонів» (м. Запоріжжя, 2009 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Моніторинг, моделювання та менеджмент емерджентної економіки» (м. Черкаси– Одеса, 2010 р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні національні економічні моделі: проблеми та перспективи розвитку» (м. Сімферополь, 2010 р.).

Публікації. Основні наукові положення, висновки та рекомендації автора опубліковано в 17 наукових працях, серед яких співавторство у 2 монографіях, 6 публікацій – у наукових журналах та збірниках наукових праць, 9 публікацій – у матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 18,29 д.а., з яких автору належать 14,39 д.а.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення та запропоновано нові методичні підходи до вирішення наукового завдання, яке полягає в розробці та впровадженні системи інформаційного забезпечення стратегічного планування та моніторингу розвитку регіону. 

Основні висновки та результати, одержані в ході дослідження, зводяться до такого.

1. Стратегічне управління розвитком регіону не може здійснюватися без регулярного моніторингу процесів, що відбуваються на його території. Моніторинг являє собою управлінську функцію, яка передбачає безперервне забезпечення керівництва даними, що підтверджують чи спростовують наявність поступу в досягненні очікуваних результатів. Інформаційне забезпечення ефективного стратегічного регіонального управління базується на використанні системи показників та визначенні методичних підходів до організації моніторингу розвитку регіону.
2. Узагальнення теоретичних і методичних положень інформаційного забезпечення стратегічного планування та моніторингу розвитку регіону дає змогу стверджувати, що основну складову інформаційного забезпечення стратегічного регіонального управління становлять статистичні показники. Система показників, на основі якої можуть здійснюватися дослідження стану та розвитку регіону, повинна охоплювати взаємозалежні показники, використання яких давало б змогу якнайповніше відображати стан, тенденції та закономірності розвитку регіону й робити відповідні перспективні прогнози.

3. Обґрунтовано й розроблено концепцію інформаційного забезпечення стратегічного планування та моніторингу розвитку регіону, оскільки при дослідженні сучасного стану інформаційного забезпечення розробки та впровадження стратегій розвитку регіонів України виявлено, що не сформовано цілісний підхід до організації інформаційного забезпечення розробки та впровадження регіональних стратегій розвитку, їх моніторингу й оцінювання. Концепція базується на врахуванні особливостей регіону й визначенні всіх складових інформаційного забезпечення виходячи з особливостей етапів стратегічного управління й вимог до інформації на кожному етапі та передбачає формування систем показників оцінювання поточного стану регіону, показників-індикаторів за цілями та показників якості життя; розробку методики визначення ефекту від впровадження стратегії; визначення джерел і технологій отримання інформації, а також організаційних механізмів збору та обробки інформації.

4. Удосконалено метод оцінювання якості життя на основі узагальнення існуючих підходів і поглядів шляхом побудови структурної моделі якості життя, яка поєднує в собі об’єктивну, суб’єктивну й наслідкову складові та визначає технології отримання інформації щодо оцінювання кожної складової, що дає можливість кількісно охарактеризувати якість життя населення країни в цілому та окремих її регіонів. Об’єктивна складова якості життя охоплює умови реалізації матеріальних потреб і духовних цінностей та може бути кількісно визначена на підставі даних статистичних вибіркових досліджень. Суб’єктивна складова якості життя характеризує суб’єктивне сприйняття людиною рівня задоволеності поточним станом та відповідності цих умов її очікуванням, впевненість у їх реалізації в майбутньому й визначається шляхом проведення опитування та анкетування. Наслідкова складова якості життя напряму залежить від рівня якості життя та визначається за даними статистичних досліджень.
5. Доповнено систему показників оцінювання якості життя з урахуванням необхідності кількісного вимірювання якості життя як мети управління розвитком та результату впровадження регіональних стратегій. Система показників, на відміну від існуючих, більш повно характеризує об’єктивні складові якості життя населення та результати цілеспрямованої діяльності мешканців регіону, що дає змогу враховувати найбільш значущі аспекти якості життя населення. На основі цієї системи показників запропоновано метод розрахунку інтегрального показника якості життя населення регіону, який дає змогу ранжувати регіони за рівнем якості життя населення, оцінювати характеристику тенденцій у зміні якості життя населення як по країні в цілому, так і по окремих регіонах, а також у розрізі різних соціальних груп населення.
6. Удосконалено методичні підходи до організації моніторингу регіональних стратегій з метою вирішення існуючих проблем і підвищення ефективності моніторингу регіональних стратегій. Методичні підходи, на відміну від інших, базуються на визначенні й оцінюванні мінімальної кількості найбільш значущих індикаторів за пріоритетами розвитку регіону та коригуванні їх з урахуванням індикатора економічного становища, що дає можливість провести аналіз поступу щодо запланованих результатів. Запропоновано методику визначення ефекту від реалізації регіональної стратегії розвитку, яка базується на регресійному аналізі статистичних даних та дає змогу виокремити ефект впровадження стратегії розвитку регіону від дії інших факторів.
7. Запропоновано організаційний механізм інформаційного забезпечення стратегічного планування та моніторингу розвитку регіону з урахуванням специфіки проблем наявного інформаційного забезпечення та з метою підвищення рівня інформаційного забезпечення прийняття управлінських рішень. Організаційний механізм передбачає створення відокремленого регіонального органу управління – Агенції регіонального розвитку, основною функцією якої є формування спеціально організованої і постійно діючої системи інформаційного забезпечення, необхідної для регіонального управління, що дає змогу повною мірою забезпечити інформаційні потреби управління розвитком регіону на етапах розробки та реалізації регіональних стратегій розвитку, їх моніторингу та оцінювання.

8. Розширено систему показників оцінювання поточного стану регіону, що містить мінімальний набір універсальних показників, який характеризує всі напрями розвитку та стан регіону й відповідає структурі цілей сталого розвитку регіону, що дає можливість оцінювати поточний стан розвитку та порівнювати цей стан як для різних регіонів, так і для окремого регіону в динаміці. Запропоновані показники збираються органами державної статистики, є універсальними, повними, порівнянними по роках та регіонах, тобто вони цілком відповідають вимогам, що висуваються до інформації на цьому етапі стратегічного управління розвитком регіону.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;
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