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ВСТУП

Актуальність теми. Для демографічної ситуації в Україні періоду незалежності характерними є масштабна депопуляція з погіршенням певних характеристик – зниження народжуваності, високі показники смертності у працездатному віці, насамперед чоловіків, надмірна зовнішня трудова міграція, погіршення здоров’я та старіння населення тощо. Це обумовлює необхідність удосконалення стратегії і тактики провадження вітчизняної демографічної політики, розробки й адекватного застосування механізмів державного управління для подолання затяжної демографічної кризи – забезпечення кількісних і якісних показників населення нашої країни. 

Демографічна ситуація детермінована комплексом соціально-економічних, суспільно-історичних, соціокультурних та духовних чинників. Але впродовж тривалого періоду часу в наукових дослідженнях та практичній діяльності перевагу надавали економічним важелям впливу на демографічні процеси. Не применшуючи ролі соціально-економічних чинників, потрібно зазначити, що останні необхідно розглядати у ширшому контексті – їх впливу на формування та розвиток морально-етичних компонентів суспільних відносин у сфері демографії. Спрощене уявлення про безпосередню детермінацію демографічних процесів та демографічної політики соціально-економічними діями та впливами не завжди сприяло позитивному розвитку суспільства.

Різноманітні чинники впливу на демографічні процеси були предметом вивчення багатьох українських і зарубіжних науковців із різними дисциплінарними підходами, цілями і завданнями досліджень, часовими та просторовими межами досліджуваної об’єктивної реальності. Серед наукових досліджень щодо проблем державного впливу на демографічні процеси доцільно відзначити доробок таких українських учених: М. Бубнія, Ю. Галустян, Г. Глуханової, І. Гнибіденко, І. Голубєвої, О. Горобець,            Ф. Заставного, В. Зінич, В. Калюжного, І. Курило, Н. Левчук, Е. Лібанової,   О. Малиновської, В. Михайлець, В. Піскунова, О. Позняк, Т. Проскуріної,     Л. Рибаковського, Н. Рингач, О. Рогожин, О. Романець, М. Романюка,           О. Рудницького, І. Рябова, Т. Савостенко, У. Садової, В. Скуратівського,        Л. Слюсар, О. Скоморохової, А. Стефановського, В. Стешенко, Л. Чуйко,     М. Шаленко, П. Шевчука та інших.
Незважаючи на значну кількість наукових праць, присвячених різним аспектам демографічної політики, в українській науковій думці не достатньо приділено уваги тому, як через різні механізми державного управління демографічними процесами впливати на демографічні установки та поведінку особистостей, груп, спільнот, на розвиток морально-етичних компонентів їхньої свідомості та духовності. Спрямованість державної демографічної політики на активізацію цих компонентів потребує удосконалення механізмів державного управління демографічними процесами, зокрема організаційно-правового. Механізми державного управління були предметом вивчення таких учених, як В. Авер’янов, Г. Атаманчук, В. Бакуменко, Н. Нижник. Питання переосмислення етичних аспектів державного управління вивчали Т. Василевська, С. Чукут. 

Аналіз наукових досліджень зарубіжних учених показав, що серед інших морально-етичних питань державного управління проблема активізації морально-етичних компонентів у реалізації державної демографічної політики наявна у дослідженнях Ж. Буржуа-Піша, П. Б’юкенена,                       Ч. Вестоффа, Я. Вроніча, І. Гундарова, К. Дайєра, Г. Дамаса, Ж. Кало,            Р. Касса, Б. Кейцера, П. Кюнгольца, М. Марковича, М. Міладіновича,             Р. Пресса, Д. Раут, А. Романюка, Е. Россета, Л. Роуселла, Е. Сабади, А. Сові, В. Срба, М. Стахури, К. Урбана, Г. Хойк-Штіллінга,  К. Франке, Т. Шаде та інших.
Вивчення зарубіжного досвіду державного управління демографічними процесами дає підстави зробити висновок про те, що спрямованість механізмів державного управління демографічними процесами лише на соціально-економічні чинники, ігноруючи морально-етичні компоненти, не може забезпечити якісних та сталих змін у демографічній ситуації. З огляду на це, набуває актуальності удосконалення організаційно-правового механізму державного управління в сенсі його впливу на активізацію морально-етичних компонентів в учасників демографічних процесів. Це і зумовило вибір теми, а також визначило мету та завдання дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційної роботи пов’язана з плановим науковим проектом Національної академії державного управління при Президентові України “Державне управління та місцеве самоврядування”, складовою частиною якого є науково-дослідні роботи Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України (далі – ЛРІДУ НАДУ): “Механізми професіоналізації органів місцевого самоврядування в контексті забезпечення сталого розвитку територіальної громади” (державний обліковий № 0210U003831) та “Роль зв’язків з громадськістю у забезпеченні стійкого розвитку територіальної громади” (державний обліковий № 0210U003834). 

У виконанні науково-дослідних робіт автор брала безпосередню участь на посаді виконавця, зокрема у дослідженні демографічних процесів на реґіональному рівні та формуванні словника використаних термінів.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове обґрунтування необхідності удосконалення організаційно-правового механізму державного управління демографічними процесами в Україні та розроблення відповідних рекомендацій щодо морально-етичної спрямованості організаційно-правового механізму державної демографічної політики. 

Для досягнення поставленої мети дослідження визначено такі наукові завдання: 

– охарактеризувати стан дослідження проблем демографічних процесів 
та державного управління цією сферою та визначити тип демографічної політики;

– розкрити теоретико-методологічні основи формування та реалізації завдань державної демографічної політики, які детермінують хід демографічних процесів в Україні;

– вивчити зарубіжний досвід реалізації державної демографічної політики з метою застосування його кращих практик в Україні;

– проаналізувати зміст та окреслити проблеми реалізації сучасної державної демографічної політики, а також визначити значення морально-етичних чинників впливу на демографічні процеси в Україні;

– виробити пропозиції щодо удосконалення діяльності органів державного управління, органів місцевого самоврядування та громадських організацій у питаннях реалізації спільних проектів у гуманітарній та соціальній сферах, що сприятиме підвищенню рівня моральності населення, а отже і демографічної культури;

– надати конкретні пропозиції щодо удосконалення існуючого організаційно-правового механізму управління демографічними процесами в Україні.
Об’єктом дослідження є державне управління демографічними процесами в Україні.
Предметом дослідження є удосконалення організаційно-правового механізму державного управління демографічними процесами в Україні.
Методи дослідження. Відповідно до мети та завдань, визначених у дисертації, робота базувалася на системному підході, який передбачав комплекс загальнонаукових, конкретно наукових та спеціальних методів як теоретичного, так і емпіричного рівня.

Методологічну основу дослідження на теоретичному рівні становили такі методи: аналітико-синтетичний (аналіз наукової літератури, співвідношення дефініцій); аналітичний (аналіз стану та проблем сучасної державної демографічної політики); статистичний (аналіз загальнодержавної статистики демографічних щорічників); порівняльний та порівняльно-історичний (порівняння історичних практик провадження державної демографічної політики в колишньому СРСР та за роки незалежності України); нормативно-правовий аналіз (порівняння нормативно-правових актів, аналіз закономірностей розвитку нормативно-правової бази у сфері державної демографічної політики); аналіз ситуацій (опис конкретних ситуацій у функціонуванні інституцій та об’єктів державної демографічної політики); формально-логічний (з’ясування принципів діяльності органів державного управління в контексті реалізації державної демографічної політики); системний (дослідження структури та функцій державної демографічної політики); узагальнення (обґрунтування доцільності перенесення окремих практик, напрямів та методів роботи органів влади, державних установ та громадських організацій Львівської області на загальнодержавний рівень із метою досягнення цілей демографічної політики); описового моделювання (схеми співвідношення соціально-поведінкових чинників впливу на демографічну ситуацію в Україні та напрямків реалізації демографічної політики; гуманітарний тип державної демографічної політики).

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в обґрунтуванні необхідності удосконалення організаційно-правового механізму державного управління демографічними процесами в Україні та розробці відповідних рекомендацій щодо впливу державної демографічної політики на демографічні установки та поведінку особистостей, груп, спільнот, на розвиток морально-етичних компонентів їхньої свідомості та духовності. У дисертації:
вперше:
– виокремлено в предметному полі науки “державне управління” блок морально-етичних компонентів державної демографічної політики, що передбачає узгодженість юридичних засобів, які об’єктивовані на нормативно-правовому рівні з нормами моралі. Доведено, що саме морально-етичні компоненти демографічної політики є тією складовою, активізація якої забезпечить позитивні зміни в демографічній сфері через підвищення рівня культури демографічної поведінки населення;
удосконалено: 
– дефініцію терміна “державна демографічна політика”, який трактується як цілеспрямована діяльність усіх ланок державних органів та інших соціальних інститутів із метою: 1) гарантування соціальної безпеки життєдіяльності кожній людині на всіх етапах її розвитку, забезпечене комплексом організаційно-правових та економічних заходів, спрямованих на реалізацію життєво важливих інтересів окремої особи, покращення демографічної ситуації, збереження генофонду держави; 2) забезпечення в державі такого морально-психологічного клімату, який відрізняється повагою до гідності людини, пошануванням традиційних сімейно-родинних цінностей;
– підходи щодо реалізації державної демографічної політики, основною домінантою якої визначено сім’ю;

– підходи до оцінки міри відповідності чинних нормативно-правових актів, зокрема державних програм та концепцій, цілям державної демографічної політики та впливу на них механізмів державного управління з метою покращення демографічної ситуації;

– концептуально-практичне наповнення існуючої державної демографічної політики гуманітарним контентом загальнолюдських гуманістичних цінностей, зокрема фундаментальною повагою до людської гідності;
– способи адаптації в Україні успішних зарубіжних практик, підходів реалізації демографічної політики, зокрема досвіду реалізації державної сімейної політики; законодавчого захисту права на життя людини у первинних фазах розвитку; державних освітніх програм, скерованих на формування високоморальної особистості та поваги до сімейних цінностей; просвітницько-виховної роботи серед різних суспільних груп із метою популяризації знань про розвиток людського життя у первинних фазах; медико-психологічної та матеріальної  підтримки жінок, які переживають вагітність у кризових обставинах; 
набули подальшого розвитку: 
– обґрунтування необхідності узгодженості завдань та засобів державної демографічної політики з нормами моралі в умовах трансформаційних та євроінтеграційних процесів в Україні шляхом відповідного доповнення до чинного законодавства, зокрема з питань охорони здоров’я; 
– деталізація на основі гуманістичних засад основних напрямів діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування з громадськими організаціями в сфері освіти та соціального захисту з метою підвищення рівня  культури демографічної поведінки в суспільстві. 
Практичне значення одержаних результатів. Основні положення й рекомендації дисертаційної роботи були використані:

– у Центрі перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної влади, органів місцевого самоврядування та керівників державних підприємств, установ і організацій Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України  у проведенні циклу лекційних занять для державних службовців V–VII категорій посад, присвячених морально-етичним аспектам управління демографічними процесами в Україні та ролі служб у справах дітей Львівської області у реалізації демографічної політики (Акт про впровадження результатів дисертаційної роботи від 24.06.2010 р.);

– у Львівському національному аграрному університеті у плануванні виховної роботи для студентів, що передбачало проведення серії виховних годин на тему: “Сім’я і її значення для особи та держави. Моральні аспекти демографічної політики” (Акт про впровадження результатів дисертаційної роботи від 23.06.2010 р.);

– у Львівському Національному медичному університеті (далі – ЛНМУ) ім. Данила Галицького у прийнятті резолюції Міжнародної науково-практичної конференції “Біоетика в системі охорони здоров’я та медичної освіти”, зокрема внесення пропозиції корективи чинного законодавства України щодо захисту життя  упродовж життєвого циклу людини та впровадження в навчальний процес курсу біоетики при кафедрі філософії та економіки ЛНМУ імені Данила Галицького (Акт про впровадження результатів дисертаційної роботи від 13.05.2010 р.);

– в Інституті біоетики ім. Ярослава Базилевича у плануванні навчально-просвітницької роботи серед студентської та шкільної молоді з метою формування високої демографічної культури та розробці відповідного методичного забезпечення (Акт про впровадження результатів дисертаційної роботи від 08.09.2010 р.). 
Сформульовані теоретичні положення, методичні підходи та практичні рекомендації можуть бути використані: 

– у законотворчій діяльності з метою вдосконалення чинного законодавства України в сфері демографічної політики;
– у нормотворчій роботі органів державного управління та місцевого самоврядування з метою удосконалення організаційно-правового механізму державного управління демографічними процесами;
– органами державного управління в гуманітарній сфері, насамперед у системах освіти та охорони здоров’я з метою створення оптимального морально-психологічного клімату в державі, як передумови покращення демографічної ситуації;

– у процесі підготовки та підвищення кваліфікації державних службовців і посадових осіб місцевого самоврядування, діяльність яких пов’язана з реалізацією демографічної політики. 
Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки та висновки, які виносяться на захист, є результатом самостійно проведеного дослідження у сфері державного управління демографічними процесами. Більшість наукових публікацій за темою дослідження підготовлено автором одноосібно. З публікацій, що написані у співавторстві, використані лише ті результати, які отримані дисертантом особисто та є його внеском у розвиток науки державного управління.
Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації обговорено на розширеному засіданні кафедри політичних наук і філософії за участю представників кафедр: публічного адміністрування та іноземних мов, менеджменту організацій, державного управління та місцевого самоврядування, економіки та фінансів, європейської інтеграції та права Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України.
Головні аспекти досліджуваної проблеми щодо формування і реалізації державної демографічної політики в Україні та необхідності удосконалення організаційно-правового механізму державного управління демографічними процесами були апробовані на шести науково-практичних конференціях, а саме: Міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні проблеми реформування державного управління в Україні” (20.01.2006 р., Львів, ЛРІДУ НАДУ); IV міжнародному симпозіумі з біоетики (11–12.05.2006 р., Київ, Національна медична академія післядипломної освіти                            ім. П. Л. Шупика); Міжнародній науково-практичній конференції “Демократичні стандарти професійного навчання та діяльності публічних службовців: теорія, практика” (22.03.2007 р., Львів, ЛРІДУ НАДУ); Науково-практичній конференції за міжнародною участю “Демократичні стандарти врядування й публічного адміністрування” (04.04.2008 р., Львів,              ЛРІДУ НАДУ); Міжнародній науково-практичній конференції “Біоетика в системі охорони здоров’я і медичної освіти” (26–27.03.2009 р., Львів, Національний медичний університет ім. Д. Галицького); Щорічній науково-практичній конференції за міжнародною участю “Демократичне врядування у контексті глобальних викликів та кризових ситуацій” (02–03.04.2009 р., Львів, ЛРІДУ НАДУ); Науково-практичній конференції “Реформування системи державного управління та державної служби: теорія і практика”                 (22.10.2010 р., Львів, ЛРІДУ НАДУ).
Публікації. За результатами дослідження опубліковано 16 наукових праць, із яких – 4 статті у наукових фахових виданнях, загальним обсягом 4 друкованих аркуша. Частка дисертанта в опублікованих працях становить 3,5 друкованого аркуша.
Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі списку умовних скорочень, вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та літератури. Обсяг роботи становить 217 сторінок, зокрема основний текст – 174 сторінки. Робота містить 3 таблиці, 12 рисунків. Список використаних джерел та літератури – 400 найменувань, що викладений на 43 сторінках.

ВИСНОВКИ
У дисертації на теоретичному рівні вирішено важливе наукове завдання, яке полягало в обґрунтуванні необхідності удосконалення організаційно-правового механізму державного управління демографічними процесами в Україні. Запропоновано конкретні пропозиції, які можуть бути використані у законотворчій діяльності з метою вдосконалення чинного законодавства України в сфері демографічної політики, а також для удосконалення діяльності органів державного управління, місцевого самоврядування та громадських організацій у питаннях реалізації спільних проектів з метою підвищення демографічної культури в суспільстві. Отримані в процесі дослідження результати та практичні рекомендації свідчать про досягнення визначеної мети та виконання поставлених завдань. На основі здійсненого дослідження зроблено такі висновки:
1. Встановлено, що в Україні на сьогодні відсутні наукові дослідження, спеціально присвячені обґрунтуванню необхідності удосконалення організаційно-правового механізму державного управління демографічними процесами та морально-етичним проблемам у розробці та реалізації державної демографічної політики. Показано недостатність скоординованості і комплексності дій органів державного управління та місцевого самоврядування і зведення вирішення проблем демографічної політики винятково до соціально-економічних питань при  ігноруванні морально-етичних компонентів свідомості та духовності учасників демографічних процесів. Демографічна політика може бути ефективною лише за умови узгодженості пропонованих заходів у сфері управління демографічними процесами з нормами моралі, тому удосконалення організаційно-правового механізму державного управління демографічними процесами є надзвичайно актуальним. 

2. На підставі порівняльного аналізу відомих дефініцій удосконалено визначення терміна “державна демографічна політика” в предметному полі науки державного управління, яке передбачає активізацію морально-етичних компонентів демографічних процесів та політики. Головним завданням цієї політики визначено формування державою сприятливого середовища для нормального функціонування інституту сім’ї, підвищення рівня просімейної культури в усіх сферах суспільного життя та посилення її демографічного відтворювального спрямування, а також піднесення престижу шлюбно-сімейного укладу життя. 

3. Розкрито теоретико-методологічні основи формування та реалізації завдань державної демографічної політики, які впливають на демографічну поведінку населення в Україні. На основі осмислення загальновизнаної системи заходів демографічної політики проведено контент-аналіз вітчизняних нормативно-правових актів, зокрема програм і концепцій щодо їх узгодженості з цілями державної демографічної політики України. Це дало підстави зробити висновок про те, що формування насправді дієвої нормативно-правової бази, що регламентує державний вплив на демографічні процеси в Україні, має ґрунтуватися на загальнолюдських цінностях, що, зокрема, передбачає повагу до сімейних цінностей, життя людини упродовж життєвого циклу.
4. Запропоновано та обґрунтовано доцільність формування гуманітарного типу державної демографічної політики у спосіб змістовного і структурного трансформування наявного типу гуманітарним контентом загальнолюдських гуманістичних цінностей, фундаментальною повагою до людської гідності, тобто надати йому антропоцентричної спрямованості на основі узагальнення зарубіжного досвіду реалізації демографічної політики (зокрема, таких держав, як Ірландії, Мальти, Сирії, Польщі, частини штатів США, Японії). Головними ознаками запропонованого типу є, насамперед, дотримання загальнолюдських моральних цінностей, повага до людської гідності, а його особливістю – домінантність загальнолюдських цінностей над соціально-економічними чинниками впливу на демографічні процеси. Це вимагає від суб’єктів реалізації демографічної політики передусім створення здорового морально-психологічного клімату в державі. Очікується, що результатом таких дій стане піднесення престижу шлюбно-сімейних відносин, повага до батьківства та материнства, охорона дитинства, що сприятиме, своєю чергою, виходу з існуючої в Україні демографічної кризи. 
5. Проведено компаративний аналіз співвідношення соціально-поведінкових чинників впливу на зміну демографічної ситуації в Україні,  що засвідчив низький рівень культури демографічної поведінки населення. На основі аналізу визначено проблеми сучасної державної демографічної політики, що дало підстави для висновку про недостатню дієвість існуючих механізмів державного управління демографічними процесами, оскільки морально-психологічний клімат в Україні не сприяє формуванню позитивного сприйняття і пошанування інституту сім’ї, що зумовлює значні незворотні демографічні втратиУкраїни.

Запропоновано схему взаємозв’язків предметної сфери діяльності (галузі освіти, науки, охорони здоров’я, економіки, інформаційний простір тощо) та механізму державного управління демографічними процесами. Виділено внутрішні та зовнішні впливи на сферу демографічних процесів. До внутрішніх позитивних впливів належить, зокрема, традиційна духовність українського народу з властивою їй повагою до інституту сім’ї, багатодітності, батьківства, материнства, що наразі нівелюється комерціалізацією, абсолютизацією самореалізації особи, моральним релятивізмом, довготривалою еміграцією. До зовнішніх впливів – засилля чужої субкультури, насамперед через інформаційний простір.

На основі аналізу існуючих суперечливих моментів нормативно-правової бази України, що позначається на характері демографічних процесів, встановлено необхідність удосконалення організаційно-правового механізму державного управління демографічними процесами в Україні із урахуванням норм моралі, що сприятиме впровадженню гуманітарного типу демографічної політики та забезпечить поступовий вихід із демографічної кризи.
6. Вироблено конкретні пропозиції щодо удосконалення діяльності органів державного управління, органів місцевого самоврядування та громадських організацій у питаннях реалізації спільних проектів у гуманітарній та соціальній сферах, що сприятиме підвищенню рівня моральності населення, а отже і демографічної культури. Особливий наголос у процесі формування засад та реалізації демографічної політики зроблено на діяльність міжнародних та вітчизняних громадських організацій, які, реалізуючи різні типи демографічної політики, відповідно сприяють формуванню гуманістичних цінностей або ж, навпаки, поширюючи моральний релятивізм, призводять до загострення демографічної кризи через формування невідповідних демографічних ідеалів. Розглянуто основні функції суб’єктів державного управління, відповідальних за розробку засад та реалізацію завдань демографічної політики, та запропоновано структуру взаємодії та співпраці цих суб’єктів. Зауважено, що морально-психологічний клімат у державі, який є середовищем формування позицій суб’єктів державного управління, недостатньо сприяє реалізації оптимальних цілей державної демографічної політики України.
7. Запропоновано конкретні пропозиції щодо удосконалення існуючого організаційно-правового механізму державного управління демографічними процесами в Україні, зокрема, поправки до Законів України “Основи законодавства України про охорону здоров’я” та “Про лікарські засоби”, а також Цивільного кодексу України і Сімейного кодексу України. Запропоновано конкретні статті, які б могли становити основу Законів України “Про захист життя упродовж життєвого циклу людини” і “Про реорганізацію служб планування сім’ї у центри підтримки материнства та батьківства” та стосуються діяльності органів державної влади при формуванні засад та розробці заходів державної демографічної політики із урахуванням морально-етичних компонентів демографічних процесів.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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