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ВСТУП
Актуальність теми. Подальший розвиток демократії, якість охорони, захисту та забезпечення реалізації прав людей безпосередньо пов’язані з підвищенням ефективності діяльності громадських інститутів. Ні для кого не є таємницею, що ситуація, яка склалась нині в кримінально-виконавчій системі, є досить складною і масові протести ув’язнених та засуджених проти умов їх тримання, зайве тому підтвердження. Така ситуація породжена проблемами, які існують зараз в пенітенціарній системі зокрема: умови тримання ув’язнених у слідчих ізоляторах та осіб, які перебувають у місцях позбавлення волі, не відповідають мінімальним міжнародним стандартам; зростання захворюваності серед ув’язнених та засуджених на туберкульоз, ВІЛ-інфекцію та інші епідемічні хвороби; недостатнє матеріально-технічне забезпечення установ виконання покарань, що ускладнюється неефективним використанням бюджетних коштів Державним департаментом України з питань виконання покарань (за висновками Рахункової палати).

Крім того, потребує суттєвої переорієнтації та інтенсифікації діяльність держави щодо належного матеріально-фінансового забезпечення правоохоронної діяльності органів і установ виконання кримінальних покарань, покращення соціального та матеріального забезпечення персоналу кримінально-виконавчої системи, підвищення рівня їх кваліфікації, що є важливою і необхідною умовою та гарантією ефективного виконання правоохоронних завдань і функцій. 

Сучасний розвиток юридичної науки і формування громадянського суспільства зумовлюють необхідність теоретично та практично узагальнення результатів досліджень, осмислення стану норм чинного законодавства, що стосуються контролю за дотриманням прав людей в пенітенціарній системі, та визначення в ньому місця громадськості, яка повинна впливати на їх роботу з метою її вдосконалення.
Слід зазначити, що загальні проблеми становлення, розвитку та організації громадського контролю в України досліджували такі вітчизняні науковці, як В. Б. Авер’янов, М. І. Ануфрієв, В. С. Бакіров, О. М. Бандурка, О. О. Бандурка, В. Т. Білоус, Ю. П. Битяк, І. Л. Бородін, І. П. Голосніченко, В. Л. Грохольський, С. М. Гусаров, В. С. Гуславський, В. С. Журавський, Р. А. Калюжний, В. В. Коваленко, В. В. Ковальська, А. Т. Комзюк, Я. Ю. Кондратьєв, В. В. Конопльов, О. В. Негодченко, В. І. Олефір, Н. М. Оніщенко, О. І. Остапенко, В. П. Пєтков, В. М. Плішкін, Т. О. Проценко, С. Т. Стеценко, В. Я. Тацій, В. К. Шкарупа, Х. П. Ярмакі, О. Н. Ярмиш та ін. Однак, незважаючи на інтенсивність досліджень, присвячених різним аспектам зазначеної проблематики, багато її питань дотепер залишаються дискусійними. Це стосується насамперед перегляду державної політики України в галузі кримінальних покарань, декриміналізація діянь, що не становлять великої суспільної небезпеки, поширення практики застосування кримінальних санкцій більш широкого спектру альтернативних покарань, не пов’язаних із позбавленням волі: штраф, громадські та виправні роботи тощо; забезпечення впровадження інституту пробації в Україні; запровадження процедур примирення між обвинуваченим і потерпілим; перегляд та визначення мінімальних норм витрат на утримання засуджених, які б відповідали міжнародним стандартам. Залишаються невирішеними питання правового, кадрового, інформаційного та економічного забезпечення діяльності сучасної пенітенціарної системи. Іншими словами, до нашого часу відсутній єдиний підхід щодо розуміння сутності та механізмів громадського контролю за дотриманням прав людей при виконанні кримінальних покарань, визначення оптимальної структури та штатної чисельності органів та установ виконання покарань, методики оцінювання їх службової діяльності тощо, а отже - і єдиної концепції із зазначених питань.

Таким чином, необхідність подальшого становлення, розвитку та удосконалення громадського контролю за дотриманням прав людей в Україні в цілому, та за системою органів виконання кримінальних покарань зокрема, недостатня розробленість відповідних теоретичних положень, низка організаційно-правових проблем у сфері охорони та захисту прав, свобод і законних інтересів людей при виконанні кримінальних покарань обумовлюють актуальність обраної теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до Пріоритетних напрямків діяльності Міністерства юстиції України на 2010 рік, Загальнодержавної програми адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу, пп. 3.1, 3.3 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Київського міжнародного університету на 2006–2010 рр., схвалених Вченою радою Київського міжнародного університету, пп. 4.1, 4.11 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2006–2010 рр., схвалених Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ від 12 грудня 2005 р.
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у тому, щоб на основі аналізу системи адміністративно-правового регулювання та практики його реалізації визначити сутність, призначення та подальші напрями й перспективи розвитку і удосконалення громадського контролю за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань.

Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно вирішити такі основні завдання:

– з’ясувати особливості адміністративно-правового забезпечення громадського контролю за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань; 
– здійснити системний аналіз сутності громадського контролю за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань та окреслити коло суб’єктів його реалізації;
·  охарактеризувати стан діяльності уряду України в сфері виконання кримінальних покарань;
·  сформулювати поняття, цілі та принципи організації і функціонування громадського контролю за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань;

– уточнити стан громадського контролю за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань та надати пропозиції щодо підвищення його дієвості;
– визначити форми та методи громадського контролю за дотримання прав людей при виконанні кримінальних покарань та розробити пропозиції щодо їх удосконалення;
– розв’язати проблемні питання взаємодії суб’єктів громадського контролю за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань з органами державного контролю, засобами масової інформації, визначити перспективні його форм та можливі напрямки координації;

– розробити механізми забезпечення впровадження інституту пробації в Україні;
– запропонувати вирішення проблем кадрового, матеріально-технічного, фінансового та інформаційного забезпечення діяльності спостережних комісій, як основного інструменту громадського контролю за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань;

 - сформулювати пропозиції та рекомендації, спрямовані на удосконалення адміністративно-правових та організаційних засад забезпечення громадського контролю за дотримання прав людини при виконанні кримінальних покарань.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають під час забезпечення громадського контролю за дотриманням прав людини при виконання кримінальних покарань.

Предмет дослідження становить адміністративно-правове забезпечення громадського контролю за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження стали сучасні загальні та спеціальні методи наукового пізнання. Їх застосування обумовлюється системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми. За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат (розділи 1-3). Порівняльно-правовий метод використано для дослідження суб’єктного складу системи громадського контролю за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань (підрозділ 1.3), розгляду особливостей форм та методів громадського контролю за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань (підрозділ 2.1), характеристики правового регулювання діяльності спостережних комісій як головного інструменту громадського контролю за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань (підрозділ 3.1). Системно-структурний метод використано для уточнення сутності громадського контролю за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань та системи суб’єктів його реалізації, визначення системи методів, форм та принципів організації й функціонування громадського контролю при виконанні кримінальних покарань, характеристики взаємодії суб’єктів громадського контролю з іншими органами державного контролю, засобами масової інформації (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3, 2.1, 2.2, 2.3). Статистичний і документальний аналіз та метод соціологічного опитування застосовувались для визначення недоліків правового та організаційного забезпечення громадського контролю за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань 
(розділи 1-3).

Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертації склали наукові праці фахівців у галузі філософії, загальної теорії держави і права, теорії управління та адміністративного права, інших галузевих правових наук, а також зарубіжних вчених. Положення та висновки дисертації ґрунтуються на нормах Конституції України, законодавчих і підзаконних нормативно-правових актів, які визначають правові засади застосування громадського контролю за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань. Інформаційну та емпіричну основу дослідження становлять узагальнення практичної реалізації громадського контролю України у цілому, політико-правова публіцистика, довідкові видання, статистичні матеріали. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що у дисертації вперше комплексно визначено правові та організаційні засади становлення та розвитку системи забезпечення громадського контролю за дотримання прав людини при виконанні кримінальних покарань. В результаті проведеного дослідження сформульовано ряд нових наукових положень та висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них такі:

вперше: 

·  системно, з використанням сучасних методів пізнання, урахуванням новітніх досягнень правової науки визначаються проблемні правові та організаційні питання становлення, розвитку і забезпечення реалізації громадського контролю за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань, подано авторське бачення шляхів їх вирішення;

·  основні елементи громадського контроль за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань охарактеризовано у взаємозв’язку його мети і завдань; суб’єктів та об’єктів контролю; механізму його реалізації; принципів, форм і методів контролю; механізму взаємодії суб’єктів громадського контролю між собою й органами державного контролю; запропоновано шляхи його удосконалення;
удосконалено:
·  поняття, зміст, перелік принципів громадського контролю за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань, визначено їх систему, уточнені співвідношення між такими категоріями, як „відкритість громадського контролю” та „прозорість громадського контролю”;
·  характеристику правового забезпечення, напрямків та форм взаємодії суб’єктів громадського контролю за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань з суб’єктами державного контролю, розроблені концепції взаємодії даних суб’єктів;
·  розуміння сутності, значення та особливостей забезпечення громадського контролю за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань, наслідком чого стало окреслення його ознак, уточнення переліку функцій громадського контролю, удосконалення його форм та методів, визначення напрямків та окреслення повноважень суб’єктів громадського контролю за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань, а також перегляд ролі та призначення даного контролю у системі цивільного контролю;
дістали подальшого розвитку:

·  з’ясування сутності та значення громадського контролю за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань, визначено його особливості, що дозволило відмежувати його від інших подібних за змістом та спрямуванням суспільних функцій, а також обґрунтовано висновок про доцільність нормативного закріплення поняття громадського контролю за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань;
·  питання організації забезпечення громадського контролю за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань, основну увагу під час якого приділено удосконаленню їх структури, а також вирішенню низки внутрішньо-організаційних проблем їх діяльності;
·  визначення сутності та значення правового регулювання діяльності громадських інститутів за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань, у зв’язку з чим удосконалено їх понятійний апарат, уточнено перелік спеціальних ознак, у новому аспекті визначено їх значення;

·  сформульовано ряд конкретних пропозицій та рекомендацій, спрямованих на удосконалення правового регулювання забезпечення громадського контролю за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань, у тому числі щодо уточнення ряду положень законодавчих та підзаконних актів, зокрема до статей 25, 100, 142, 154 Кримінально-виконавчого кодексу України, статей 407, 407-1 Кримінально-процесуального кодексу України, пунктів 1-6, 8,11, 12, 16, 18 Положення про спостережні комісії, які направлені до Міністерства юстиції України, Державного департаменту України з питань виконання покарань, Генеральної прокуратури України (про що свідчать акти впровадження).
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що:

·  у науково-дослідній сфері ці результати, які у сукупності є частиною теорії правоохоронної діяльності, можуть бути основою для подальшої розробки теоретико-правових та організаційних питань становлення, розвитку і функціонування громадських інститутів за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань в Україні;

·  у сфері правотворчості – висновки, пропозиції та рекомендації, сформульовані в дисертації, можуть бути використані для підготовки і уточнення ряду законодавчих та підзаконних актів, які регулюють здійснення громадського контролю за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань в Україні; 

·  у правозастосовній діяльності використання одержаних результатів дозволить підвищити ефективність забезпечення громадського контролю за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань в Україні;
·  у навчальному процесі – матеріали дисертації доцільно використовувати при підготовці підручників і навчальних посібників з дисциплін «Адміністративне право» та «Адміністративна діяльність ОВС». Деякі рекомендації дисертанта уже використовуються в навчальному процесі Київського міжнародного університету та Чернігівському юридичному коледжі Державного департаменту України з питань виконання покарань. Їх враховано також у навчально-методичних розробках, підготовлених автором та за його участю.

Особистий внесок здобувача в одержання наукових результатів, що містяться в дисертації. Дисертаційне дослідження виконано здобувачем самостійно, з використанням останніх досягнень науки адміністративного права, усі сформульовані в ньому положення і висновки обґрунтовано на основі особистих досліджень автора. У співавторстві опубліковано монографію «Захист прав потерпілого при виконанні кримінальних покарань», дисертантом підготовлено розділ, присвячений громадському контролю за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань.

Апробація результатів дисертації. Підсумки розробки проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення і висновки було оприлюднено дисертантом на 16-ти міжнародних та науково-практичних конференціях і конгресах. Основні з них такі: «Перспективи розвитку громадського контролю в системі кримінального покарання в Україні» (Київ, 2005), «Спостережні комісії: ефективний інструмент громадського контролю за дотриманням прав людини в місцях позбавлення волі в Україні» (Київ, 2007), «Розвиток громадського контролю за дотриманням прав засуджених» (Алма-Ати, 2008), «Повноваження та функції рад візитерів в процесі контролю за дотримання прав людини в пенітенціарних установах Великої Британії» (Лондон, 2009), «Проблеми виконання кримінальних покарань у виді довічного позбавлення волі» (Харків, 2010) і ін.

Публікації. Основні положення та результати дисертації відображено в колективній монографії «Захист прав потерпілого при виконанні кримінальних покарань», п’яти наукових статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях, а також трьох тезах наукових повідомлень на науково-практичних конференціях.
ВИСНОВКИ

В дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання – визначення сутності, специфіки правового регулювання та практичного здійснення громадського контролю за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань. В результаті проведеного дослідження сформульовано ряд висновків та пропозицій, спрямованих на виконання поставлених завдань.

Наголошено, що вже досить широка частина громадськості і реформаторські налаштовані представники влади усвідомлюють, що на сьогодні питання формування системи зовнішнього громадського контролю за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань, прозорості політичних рішень, необхідності незалежних громадянських експертиз та підзвітності влади громадськості є найактуальнішими в Україні. Адже громадський контроль за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань (громадський моніторинг, громадська експертиза) реалізується передусім за ініціативою самих громадських організацій, їх силами, у разі потреби із залученням фахівців та експертів і, як правило, без використання державних ресурсів. Окрім того, громадський контроль фактично виступає додатковим експертним ресурсом для демократичної влади, яка хоче отримати зовнішню оцінку своєї діяльності. Низку детальніших пропозицій із зазначених питань автор подає у дисертації.

Визначено, що головна мета громадського контролю в сфері кримінально-виконавчих відносин – забезпечити дотримання прав і свобод людини в діяльності кримінально-виконавчої служби в цілому. Ця ціль є основною. Наступна ж мета, полягає у створенні умов для забезпечення дотримання прав людини і громадянина в окремих органах і установах виконання покарань, що, у свою чергу є засобом досягнення основної цілі.
Підкреслено, що сприяння саморозвитку громадянського суспільства з боку органів публічної влади (органів державної влади та органів місцевого самоврядування) передбачає: створення системних, передусім правових та фінансових, умов діяльності організацій та структур громадського сектору; реалізацію політики громадської консолідації для вирішення соціально значущих проблем, спрямованої на забезпечення добробуту громадян; визначення і втілення принципів, на яких будується взаємодія органів публічної влади із структурами ділового і громадського секторів, створення інститутів взаємодії владного, ділового і громадського секторів; удосконалення існуючих і розробка нових форм соціального партнерства; вироблення ефективних механізмів підтримки діяльності недержавних організацій у реалізації ними соціально значущих програм.
Аналіз практичної діяльності громадських інститутів за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань дозволяє стверджувати, що контроль стає «громадським» не тоді, коли представник громадськості дізнається про певні порушення, а тоді, коли він цю інформацію оприлюднює, повідомляє суспільству. При цьому невід’ємним елементом контролю, який може зробити його дієвим, а не декларативним – є реагування органів влади на виявлені порушення, їх усунення та недопущення надалі. 

Запропоновано під забезпеченням громадського контролю за дотриманням прав людини при виконання кримінальних покарань розуміти сукупність активних, планомірних і реальних дій недержавних інститутів, що діють на добровільній основі без мети отримання прибутку, і забезпечують: а) неухильне дотримання всіма органами й установами виконання покарань, їх посадовими особами прав і законних інтересів засуджених; б) використання різних правоохоронних заходів реагування у випадку порушення прав і законних інтересів засуджених; в) надання громадськості об’єктивної інформації про стан справ в системі виконання кримінальних покарань в частині забезпечення прав і законних інтересів засуджених.

Запропоновано механізм створення в Україні служби пробації, яка зумовлена необхідністю виконання міжнародних зобов’язань щодо ширшого запровадження видів покарань, альтернативних позбавленню волі. Застосування видів покарань, не пов’язаних з позбавленням волі, або таких, що входять до системи пробації, є вигідним і з економічного погляду.

Зроблено висновок, що сутність принципів забезпечення громадського контролю за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань полягає в тому, що вони є свого роду вимогами, яких повинні дотримуватись суб’єкти реалізації такого контролю, і це зумовлює потребу їх обов’язкового нормативного закріплення. Автором запропонований механізм реалізації одночасного громадського і державного контролю на прикладі «превентивних підкомітетів».

Визначено та систематизовано основні напрямки ефективної діяльності спостережних комісій. Серед яких: з огляду на основне завдання спостережних комісій – контроль за дотриманням прав людини – до їх компетенції необхідно віднести погодження лише тих рішень адміністрації установ виконання покарань, які передбачають погіршення правового становища засудженого; місце й роль спостережних комісій, їх цілі, завдання, функції, повноваження, принципи діяльності, відповідальність членів комісій, хоча б у загальному вигляді необхідно закріпити на законодавчому рівні шляхом внесення змін до КВК, КК, КПК України; перегляд підходу до створення персонального складу спостережних комісій, забезпечення його формування з числа найбільш досвідчених представників громадськості, для яких цей вид діяльності слід визнати основним; зміна спрямування діяльності спостережних комісій шляхом виключення функції патронажу, зосередивши їх діяльність на реалізації функції моніторингу дотримання прав і свобод осіб позбавлених волі.

Розроблено й запропоновано для вирішення проблеми підвищення ефективності діяльності спостережних комісій реалізувати такі заходи: підвищити мотивацію громадян для участі у складі спостережних комісій, формуючи традиції, престиж та культуру громадського контролю (проведення конкурсів, запровадження почесних звань громадського інспектора тощо); заохочувати розвиток та роботу громадських організацій у громадському контролі за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань; забезпечити відкритість процесу формування спостережних комісій за рахунок використання засобів масової інформації, розроблення процедури, що гарантує включення до складу комісій представників громадських організацій, які спеціалізуються на здійсненні громадського контролю та іншій співпраці з органами й установами виконання покарань; укрупнити територіальну сферу повноважень спостережних комісій шляхом об’єднання комісій нижчого рівня у одне утворення; запровадження системної інформаційної підтримки роботи спостережних комісій – у проведенні просвітницької програми, спрямованої на підвищення інтересу громадян на участь в роботі комісій, поширенні контактів та взаємодії спостережних комісій з іншими органами та службами (проведення робочих зустрічей, нарад, семінарів, випуск бюлетеню тощо); максимально спростити та полегшити діловодство спостережних комісій (в тому числі й шляхом уведення стандартних бланків і процедур), забезпечити гарантування зайнятості та платності роботи щонайменше однієї штатної одиниці комісії, приміром, секретаря.

Насамкінець висловлено сподівання, що висвітлення проблем (суб’єктивного і об’єктивного характеру) правового і організаційного забезпечення громадського контролю за дотриманням прав людини при виконанні кримінальних покарань, а особливо врахування висловлених у процесі дослідження пропозицій та рекомендацій щодо їх розв’язання, допоможе поліпшити ефективність функціонування всієї правоохоронної системи України, привести її у відповідність до міжнародних вимог і стандартів, а отже – в цілому сприятиме зміцненню законності та правопорядку в нашій країні.
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