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Вступ

Актуальність теми досліджень. Перший етап становлення в Україні ринкової економіки закінчився і мав певні як позитивні, так і негативні результати, що впливають на стан і функціонування споживчого ринку. До позитивних результатів справедливо віднести формування ринкових структур, прояви здорової економічної конкуренції, початкове збалансування попиту і пропозиції та інші. Серед негативних наслідків першого етапу становлення ринкових відносин в Україні перш за все виділяється загострення соціальних проблем. До них відносяться зниження реальних доходів населення, їх незбалансованість з прожитковим мінімумом, а тим більше із споживчим кошиком, зростання рівня бідності і поглиблення стратифікації суспільства за ознакою рівня доходів, зниження ефективності функціонування системи соціального захисту в цілому.

Закономірним наслідком трансформаційних процесів економіки України стало формування споживчого ринку продовольчих товарів, який на відміну від централізовано-планової моделі базується на принципах ринкової економіки.

Особливості формування, функціонування і регулювання споживчого ринку продовольчих товарів України привертають увагу вітчизняних вчених. Серед науково-дослідних розробок останнього п’ятиріччя доцільно звернутися до праць О.М.Азарян, Є.М. Ахромкина, С.В. Васильчак, Т.М. Гродецької, Б.Заболоцького, Л.О. Лігоненко, Л.Г. Ліпич, Л.В. Мазник, В.Л. Прокопенка, В.С. Сімонової, Н.Ситник, І.О. Шаповалової та інших. 

Проблеми функціонування споживчих ринків різних видів на певних етапах історичного розвитку також привертали увагу багатьох вчених різних часів, серед яких Дж.М.Кейнс, Ф.Котлер, А.Маршал, П.Самуєльсон, Д.Хікс, Й.Шумпетер і інші. Дослідження та висновки вчених спрямовані на підвищення ефективності функціонування й регулювання споживчого ринку. 

Однак багато концептуальних питань формування організаційно-економічний механізм функціонування споживчого ринку продовольчих товарів залишаються відкритими, що викликає необхідність їх подальшої розробки. Велике теоретичне і практичне значення розв’язання цих питань зумовило актуальність теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація є складовою частиною науково-дослідної роботи Міжнародного університету бізнесу і права за темами “Ефективне використання ресурсного потенціалу АПК України в умовах глобалізації світової економіки” (номер державної реєстрації 0109U002938), “Стратегічні напрямки та пріоритети розвитку ринків АПК в умовах інтеграції та глобалізації” (номер державної реєстрації 0109U002937), в рамках яких автором досліджено теоретичні та практичні механізми функціонування споживчого ринку продовольчих товарів на національному рівні та обґрунтовано необхідність їх удосконалення.
Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є вдосконалення теоретико-методичних засад та розробка практичних рекомендацій з формування та функціонування організаційно-економічного механізму функціонування споживчого ринку продовольчих товарів.

Для досягнення мети в роботі були поставлені і вирішені наступні завдання:

- дослідити теоретичні аспекти проблеми та розвинути понятійний апарат в частині визначення поняття споживчої політики щодо продовольчих товарів;

- розвинути теоретичні підходи до визначення сутності соціально-економічних інструментів споживчої політики;

- теоретично обґрунтувати зміст економічної категорії споживчого ринку продовольчих товарів;

- розробити концепцію організаційно-економічного механізму функціонування споживчого ринку продовольчих товарів;

- розробити комплексний методичний підхід до здійснення всебічної діагностики стану і розвитку споживчого ринку продовольчих товарів;

- удосконалити методичні підходи до діагностики регіонального споживчого ринку продовольчих товарів;

- розробити модель інтегрального вектору споживчого ринку продовольчих товарів.

Об’єктом дослідження є процеси формування організаційно-економічного механізму функціонування споживчого ринку продовольчих товарів.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні аспекти формування організаційно-економічного механізму функціонування споживчого ринку продовольчих товарів.

Методи дослідження, що використані у роботі, базуються на системних загальнотеоретичних підходах до формування організаційно-економічного механізму функціонування споживчого ринку продовольчих товарів в сучасних умовах господарювання. Методичною основою дослідження є базові положення економічної теорії, досягнення вітчизняної та зарубіжної теорії щодо формування механізмів функціонування споживчого ринку продовольчих товарів в умовах ринкової економіки. 

В процесі дослідження використовувались різноманітні методи, серед яких: метод теоретичного узагальнення і порівняння – для визначення сутності понять «споживчий ринок продовольчих товарів», «споживча політика»; монографічний метод – при узагальненні поглядів учених на досліджувані в роботі проблеми, вивченні ретроспективи розвитку споживчого ринку продовольчих товарів, вітчизняного і зарубіжного досвіду; економіко-статистичний – для дослідження особливостей розвитку та функціонування споживчого ринку продовольчих товарів цілому по Україні; графічний – для визначення структурних змін та ілюстрації інтегральних показників розвитку споживчого ринку продовольчих товарів; системного аналізу – для оцінювання характеру впливу сукупності методів, важелів та інструментів на функціонування споживчого ринку продовольчих товарів; структурно-логічного аналізу – для визначення складових механізму формування та функціонування споживчого ринку продовольчих товарів; кореляційно-регресійний – для визначення залежності між попитом та пропозицією на споживчому ринку продовольчих товарів України.

В якості інформаційної бази дослідження використовувались нормативно-правові акти України та статистичні дані Держкомстату України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні теоретико-методичних основ та розробці практичних рекомендацій щодо формування організаційно-економічного механізму функціонування споживчого ринку продовольчих товарів. 
Наукова новизна найважливіших результатів дослідження полягає у наступному:

вперше:

- розроблено концепцію організаційно-економічного механізму функціонування споживчого ринку продовольчих товарів, яка поєднує систему організаційних та економічних інструментів, що дозволять попереджати та унеможливлювати розгортання кризових явищ на окремих сегментах продовольчого ринку, а в майбутньому – сформувати та реалізувати перспективну модель споживчого ринку продовольчих товарів, орієнтовану на збалансований розвиток економічної системи країни;

удосконалено:

- комплексний методичний підхід до здійснення всебічної діагностики стану і розвитку споживчого ринку продовольчих товарів з метою розробки механізму діагностики функціонування національного продовольчого споживчого ринку на основі формування комплексної моделі його оцінки з можливістю визначення впливу чинників, що обумовлюють зміни його стану;

- методичні підходи до діагностики регіонального споживчого ринку продовольчих товарів – в результаті сформовано інтегральний показник, що характеризує зміни стану споживчого ринку в межах аналізованого періоду;

- модель інтегрального вектору споживчого ринку продовольчих товарів, що характеризується мультиплікативним, тобто функціональним, зв’язком індикаторів – розроблена авторська система регресійних рівнянь для прогнозування інтегрального вектору споживчого ринку;

набули подальшого розвитку:

- поняття споживчої політики щодо продовольчих товарів через призму цілеспрямованої діяльності державних і недержавних соціальних органів, яка охоплює розробку нормативно-правової бази функціонування споживчого ринку продовольчих товарів, систему заходів щодо досягнення його збалансованого стану, забезпечення достатнього рівня споживання та захисту прав споживачів;

- теоретичні підходи до розкриття сутності соціально-економічних інструментів споживчої політики, які в контексті формування споживчого ринку продовольчих товарів розділено на три групи: законодавчі, регламентовані та  допоміжні інструменти;

- теоретичне обґрунтування змісту однієї з базових економічних категорій – споживчого ринку продовольчих товарів з урахуванням його національних особливостей.

Практичне значення отриманих результатів полягає у можливості використання запропонованих в роботі теоретично-методичних та прикладних результатів при розробці організаційно-економічний механізм функціонування споживчого ринку продовольчих товарів та обґрунтування подальших напрямів його розвитку.

Пропозиції дисертанта щодо розробки універсальної моделі інтегрального вектору споживчого ринку полягає у можливості її застосування як відносно споживчого ринку країни в цілому, так і споживчого ринку продовольчих товарів. Запропонована модель інтегрального вектору споживчого ринку продовольчих товарів може бути використана галузевими і регіональними органами регулювання економіки.
Результати дисертаційного дослідження, висновки та рекомендації, що містяться в роботі, схвалені та використовуються в практичній діяльності Миколаївської обласної державної адміністрації (довідка № 138/05-15-56/6-10 від 22.02.10 р.) та Головного управління економіки Херсонської обласної державної адміністрації (довідка № 368/146-07 від 16.06.2011 р.).
Ряд викладених в дисертації положень та пропозицій щодо теоретико-методичного обґрунтування організаційно-економічний механізм функціонування споживчого ринку продовольчих товарів використовуються в навчальному процесі Херсонського державного аграрного університету (довідка 245 від 11.05.2011 р.) та  Міжнародного університету бізнесу і права (довідка № 323 від 10.03.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Основні положення, висновки та пропозиції дисертаційного дослідження сформульовані і обґрунтовані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві у роботі використано лише ті ідеї та положення, які належать особисто авторові.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретико-методичні положення, наукові результати та практичні розробки дисертації доповідалися та обговорювалися на наступних науково-практичних конференціях: «Управління підприємством: діагностика, стратегія, ефективність»: VІІ Міжнародна науково-практична конференція. (Київ-Дніпропетровськ, 23-25 листопада 2000 р.); «Стан та перспективи соціально-економічного розвитку суспільства ХХІ століття очима молоді»: Міжнародна науково-практична конференція студентів, магістрантів, аспірантів, молодих учених (Харків, 16 квітня 2009 р.); «Спецпроект: аналіз наукових досліджень»: IV Міжнародна періодична науково-практична конференція (Дніпропетровськ, 2008 р.); «Проблеми, перспективи та нормативно-правове забезпечення енерго-, ресурсозбереження в житлово-комунальному господарстві»: І Міжнародна науково-практична конференція. (Алушта, 2009 р.); «Сучасні проблеми і шляхи розвиту інноваційних процесів будівельної галузі»: Міжнародна науково-практична конференція. (Харків, 2009 р.); ХХХV научно-техническая конференция преподавателей, аспирантов и сотрудников Харьковской национальной академии городского хозяйства. (Харьков, 2010 г.); «Актуальные проблемы экономического развития»: Междунар. науч.-практ. конф. (Белгород, 2010 г.); щорічні конференції професорсько-викладацького складу Міжнародного університету бізнесу і права (Херсон, 2009-2011 рр.).
Публікації. За матеріалами дослідження опубліковано 15 наукових робіт, з яких у 6 у наукових фахових виданнях, загальний обсяг публікацій 2,8 друк. арк.

Висновки

1. Національний споживчий ринок продовольчих товарів являє собою органічний елемент загальних ринкових відносин у вигляді системи економіко-соціальних взаємовідносин між виробниками, посередниками та домогосподарствами, що виникають з приводу руху, купівлі-продажу і кінцевого споживання товарів і послуг, за умов збігання можливостей попиту і прагнень пропозиції на відокремленій за певними ознаками території. До основних функцій національного споживчого ринку продовольчих товарів доцільно віднести наступні: задоволення особистих потреб споживачів, що мешкають на території країни; взаємодія з елементами національного ринкового середовища; формування пропорцій між виробництвом, споживанням і заощадженнями; встановлення і підтримка рівноваги між вимогами попиту і можливостями пропозиції; сприяння здоровій конкуренції виробників і боротьбі за споживача; участь у формуванні бюджету країни, сприяння розвитку соціальної сфери і системи соціального захисту населення.

2. Споживчий ринок продовольчих товарів є динамічною системою, стан якої перманентно змінюється під впливом певних чинників, що діють в різних напрямках. В результаті дослідження визначено систему факторів впливу на формування і функціонування національного споживчого ринку. Доцільним представляється групування цих факторів наступним чином: рівень і динаміка доходів населення; наповнення споживчого ринку; рівень споживання; розвиток торгівельної сфери.

3. Під споживчою політикою щодо продовольчих товарів варто розуміти цілеспрямовану діяльність державних і недержавних соціальних органів, спрямовану на розробку нормативно-правової бази функціонування споживчого ринку, досягнення його збалансованого стану, забезпечення достатнього рівня споживання і захист прав споживачів. Метою споживчої політики стосовно продовольчих товарів є створення сприятливих умов для насичення споживчого ринку якісними та безпечними продуктами харчування, підвищення рівня захисту здоров’я та безпеки споживачів, удосконалення законодавства України з захисту прав споживачів, його адаптація до законодавства ЄС. 

4. Результатом дисертаційного дослідження стала розробка комплексного методичного підходу до проведення всебічної діагностики стану і розвитку споживчого ринку продовольчих товарів. Система діагностики функціонування національного споживчого ринку продовольчих товарів дозволяє сформувати комплексну модель оцінки ринку з можливістю визначення впливу чинників, що обумовлюють зміни його стану. Інформація, отримана в процесі економічної діагностики, стає підґрунтям для виявлення стратегічних напрямів діяльності як для окремих підприємств, так і для регіональних і муніципальних органів управління, допомагає забезпечити повне використання наявних ресурсів, максимальне задоволення потреб споживачів. Враховуючи специфіку національного споживчого ринку продовольчих товарів, існуючу систему його статистичного дослідження представляється доцільним застосовувати на макро- та мезорівні, що знайшло своє відображення в розробленій моделі.

5. Результатом діагностики регіонального споживчого ринку продовольчих товарів є інтегральний показник, що характеризує зміни стану споживчого ринку продовольчих товарів в межах аналізованого періоду. Переваги цього показника полягають у тому, що в ньому закладено результати аналізу змін доходів споживачів, наповнення споживчого ринку продовольчих товарів, споживання, товарообігу. Крім того, використання економіко-математичних розрахунків дозволяє використовувати для аналізу обмежену кількість показників, вибір яких здійснено на підставі визначення найбільш суттєвих зв’язків між ними.

6. Розроблені в результаті дослідження моделі дають змогу розрахувати основні індикатори другого порядку, на підставі яких може бути розрахований інтегральний вектор споживчого ринку продовольчих товарів. Модель інтегрального вектору споживчого ринку продовольчих товарів характеризується мультиплікативним, тобто функціональним, зв’язком індикаторів. Універсальність запропонованої моделі інтегрального вектору споживчого ринку полягає у можливості її застосування як відносно споживчого ринку продовольчих товарів країни в цілому, так і ринку регіонів і муніципальних утворень. Запропонована модель може стати основою для прогнозування стану споживчого ринку продовольчих товарів. Відповідно до механізму діагностики функціонування споживчого ринку продовольчих товарів на базі інтегрального вектору споживчого ринку з’являється можливість охарактеризувати процеси, що відбуваються у цій системі, з врахуванням дії значної кількості факторів ринку.

7. Споживчий ринок продовольчих товарів в 2010 році характеризувався позитивними явищами в динаміці доходів населення, зменшенням розшарування суспільства, підвищенням активності в наповненні споживчого ринку, збереженням позитивних тенденцій у рівні споживання на фоні підвищення темпів розвитку оптової торгівлі. Результати прогнозування до 2014 року свідчать, що в найближчі роки передбачається погіршення ситуації з доходами населення і, насамперед, поглиблення розшарування суспільства, про що свідчать низькі темпи зростання модального і медіанного доходів. Нейтралізувати негативний вплив зазначених чинників дозволить підвищення прожиткового мінімуму та втримання інфляційних процесів, що сприятиме зростанню рівня продовольчої доступності і економічної доступності харчуванням, наслідком чого стане збільшення рівня споживання. Майже за всіма сферами виробництва і послуг відмічатиметься зниження активності наповнення споживчого ринку, тому вкрай необхідними є програми підтримки сільськогосподарських виробників, зважена політика зовнішньої торгівлі. З точки зору товарообігу та торгівельної інфраструктури то слід зазначити, що в аналізованому періоді більшої уваги заслуговувала оптова торгівля, а в прогнозованому періоді, як з’ясувалося, роздрібна. У зв’язку з цим можливо впровадити систему спеціалізованих магазинів для соціально незахищених верств населення, державне цінове регулювання на соціальні продукти та ін.

8. Результати проведених розрахунків свідчать про доцільність використання системи регресійних рівнянь з метою прогнозування інтегрального вектору споживчого ринку продовольчих товарів, яка складається з первинних показників і агрегованих індикаторів,  з урахуванням результатів логічного аналізу і являє собою математичну формалізацію їх взаємодії. Подальший вибір моделі прогнозування базується на співставленні її математичних властивостей і характеристик з можливістю інтерпретувати з економічної точки зору результат прогнозування. На підставі отриманих прогнозних значень первинних показників було розраховано агреговані індикатори доходів,  наповнення споживчого ринку продовольчих товарів, споживання і товарообігу на найближчу перспективу (до 2014 року). Включення цих індикаторів до моделі інтегрального вектору споживчого ринку продовольчих товарів дозволило отримати прогнозні дані щодо стану і розвитку споживчого ринку продовольчих товарів України на середньостроковій період. 

9. Результатом дослідження стала розробка концепції організаційно-економічного механізму функціонування споживчого ринку продовольчих товарів, який являє собою сукупність взаємопов’язаних, взаємозалежних та чітко визначених та упорядкованих організаційних та економічних дій, що впливають на, відповідно, економічні та організаційні параметри  системи управління з метою забезпечення ефективності функціонування та розвитку. Концепція механізму передбачає формування основ, визначення принципів, форм та методів державного регулювання споживчого ринку продовольчих товарів, систематизацію нормативно-правової бази галузі, а також законодавче закріплення принципу мінімізації державного втручання в процес функціонування споживчого ринку продовольчих товарів. 
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Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;
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