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ВСТУП

Актуальність теми. Соціально-економічні перетворення у процесі подальшого здійснення аграрної реформи на селі спрямовані на забезпечення високоефективного сільськогосподарського виробництва. Перед аграрними підприємствами постає необхідність працювати по-новому, зважаючи на закони і вимоги ринку та враховуючи всі складові людського фактора, які підпорядковуються ринковому середовищі. Поступове підвищення обсягів виробництва сільськогосподарської продукції і прибутковості при нерівномірному використанні, обумовленому кризовими явищами, фінансових, матеріальних та енергетичних ресурсів, спонукають вітчизняних товаровиробників шукати власні шляхи забезпечення ефективного розвитку аграрних підприємств за допомогою мобілізуючих дій людських ресурсів і мотивації їх до виробничої та трудової діяльності.
У забезпеченні ефективного розвитку аграрних підприємств важливу роль відіграє стимулююча функція, яка характеризується системою спонукальних мотивів і стимулів, що сприяють заінтересованості працівників у підвищенні своєї трудової активності. Адже від того, якими мотивами керуються працівники і як вони розуміють свою участь у сфері виробництва і праці, залежить їх внесок в кінцеві результати діяльності підприємств. А тому виникає потреба організувати виробничий і трудовий процеси так, щоб кожен працівник докладав максимум зусиль для виконання поставлених підприємством завдань. Ці актуальні питання спонукають до розробки науково обґрунтованого мотиваційного механізму, який враховував би особливості і вимоги виробництва, інтереси підприємств, їх працівників, а також економічні, організаційні, соціальні та інші чинники, що впливають на результативність його застосування.

В даний час аграрні  підприємства функціонують в конкурентному середовищі, яке характерне для сільськогосподарського виробництва, що, в свою чергу, потребує широкого використання мотиваційного механізму, основними завданнями якого є забезпечення стійких і ефективних результатів виробничої діяльності шляхом активного розвитку міжгосподарських і міжгалузевих зв’язків, вдосконалення управління системою економічного стимулювання, обґрунтованості прийнятих рішень щодо збільшення обсягів виробництва продукції і підвищення рівня зацікавленості працівників у високих кінцевих результатах своєї праці. Застосування мотиваційного механізму, який враховує специфіку  ринкових концепцій мотивації при організації і використанні праці працівників, забезпечує підвищення якості їх трудового життя та створює умови не тільки для розвитку людських ресурсів, але й підвищення ефективного розвитку аграрних підприємств. 

Теоретичні і методологічні основи дослідження процесів мотивації та її використання у поведінці людей знайшли своє відображення у наукових працях М.Туган-Барановського. Значний вклад у дослідження сутності, змісту, функцій, ефективності праці, розвиток різних теорій мотивації трудової діяльності та її оцінки внесли праці зарубіжних вчених: С.Адамса, К.Альдерфера, В.Врума, М.Вебера, Дж.Долана, П. Друкера,  Ф.Герцберга, Ф.Котлера, Э.Лоулера, А.Маслоу, Д.МакГрегора, Д.МакКлелланда, А. Маршалла, Е.Мейо, М. Мескона, У. Оучі, Л.Портера, Ф.Тейлора, A.Файоля.

Обґрунтування окремих проблем людських ресурсів, кадрового потенціалу і мотиваційних технологій у практиці управління підприємствами, економіки праці, основних моделей мотивації і стимулювання праці та узагальнення рекомендацій для їх широкого використання в аграрному виробництві з метою активізації трудової діяльності працівників і ефективного розвитку сільськогосподарських підприємств в сучасних умовах господарювання  зробили в своїх численних роботах вітчизняні вчені: В.Г.Андрійчук, О.І.Амоша, Д.П.Богиня, І.К.Бондар, Білоткач І.А., Л.І.Бондаренко, О.А.Бугуцький, В.М.Гриньова, О.А.Грішнова, В.С.Дієсперов, М.С.Дороніна, Й.С.Завадський, А.М.Колот, С.О.Корецька, Ю.М.Краснов, М.Й.Малік, П.М.Макаренко,  Л.І.Михайлова, В.В.Онікієнко В.М.Петюх, О.В. Романів,  П.Т.Саблук, М.В.Семикіна, Л.П.Червінська, Л.В.Шаульська, В.В.Юрчишин, К.І.Якуба. 
Незважаючи на вагомий внесок цих, як і багатьох інших, вчених в систему наукових досліджень, актуальність і наукове значення досліджуваних питань свідчать про ще недостатньо високий рівень їх розробки. Серед наукових праць практично мало цілеспрямованих досліджень, в яких розглядалися би комплексні підходи до формування мотиваційного механізму. 

Актуальні аспекти проблеми, що розглядається, витікають з особливостей розвитку аграрних підприємств в сучасних умовах господарювання, а тому потребують проведення поглиблених досліджень, які стосуються розробки наукових підходів до обґрунтування нових концепцій  у формуванні мотиваційного механізму у практиці активізації інвестиційно-інноваційної і інтеграційної діяльності в аграрному виробництві, управління мотиваційним процесом працівників, виявлення їх  потреб, ціннісних орієнтацій у сфері виробництва і праці, створенні мотиваційних структур трудової діяльності. Все це і обумовило вибір теми даного дисертаційного дослідження, його мету і завдання. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у відповідності до тематики науково-дослідної роботи Навчально-наукового інституту бізнесу і фінансів Подільського державного аграрно-технічного університету: „Розробка заходів з підвищення економічної ефективності сільськогосподарського виробництва на основі втілення досягнень науково-технічного прогресу, раціонального використання виробничого та трудового потенціалу, фінансових, інвестиційних та інформаційних ресурсів, запровадження ефективного менеджменту, застосування передових досягнень в обліку та аудиті” (номер державної реєстрації – 0110U005064). В межах цієї теми автором проведено наукове обґрунтування теоретичних аспектів і практичних рекомендацій щодо формування мотиваційного механізму трудової діяльності працівників і виробничої діяльності аграрних підприємств з метою забезпечення  їх ефективного розвитку. 
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування науково-теоретичних положень та розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення дії мотиваційного механізму ефективного розвитку аграрних підприємств.
Відповідно до мети дослідження розв’язувалися наступні завдання:

- розглянути теоретичні аспекти сутності основних понять мотиваційного механізму;

- систематизувати основні структурні елементи мотиваційного механізму та обґрунтувати його спрямованість на ефективний розвиток аграрних підприємств;

- встановити значимість чинників мотиваційного механізму та оцінити їхній вплив на результати виробничої діяльності підприємств;
- обґрунтувати вплив мотиваційного механізму на трудову діяльність працівників;

- оцінити можливості матеріального стимулювання та показати його значення в удосконаленні мотиваційного механізму аграрних підприємств; 

- обґрунтувати особливості використання мотиваційних нематеріальних стимулів у мотиваційному механізмі; 

- сформувати напрями посилення впливу мотиваційного механізму на підвищення ефективного розвитку аграрних підприємств.

Об’єктом дослідження є економічні відносини, пов’язані з процесом формування мотиваційного механізму ефективного розвитку аграрних підприємств.
Предметом дослідження є теоретичні, методичні та практичні аспекти формування і використання мотиваційного механізму для забезпечення ефективного розвитку аг​рарних підприємств.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження є діалектичний метод пізнання, фундаментальні положення економічної теорії, системний підхід до вивчення економічних явищ і процесів, наукові розробки вітчизняних і зарубіжних вчених з питань мотивації, мотиваційного механізму, змін у структурі мотивів працівників та стимулювання їхньої трудової діяльності.

У процесі реалізації завдань дослідження використано такі основні наукові прийоми і методи: монографічний (для дослідження стану мотивації праці та її оплати в окремих сільськогосподарських підприємствах); абстрактно-логічний (для з’ясування сутності досліджуваних економічних категорій, формування висновків і пропозицій); порівняльного аналізу (для визначення змін у мотиваційних процесах трудової діяльності і економічних показниках  розвитку підприємств); аналізу і синтезу (для оцінки рівня мотивації праці, її продуктивності та оплати); економіко-статистичні, зокрема графічний, групувань,  кореляційно-регресійного аналізу (для обчислення динаміки і структурних змін,   виявлення закономірностей, встановлення тенденцій, взаємозв’язку і кореляційної залежності між результатами виробничих процесів та ефективністю мотивації трудової діяльності, наочного відображення результатів дослідження); економіко-математичний (для обчислення оптимальної структури посівних площ сільськогосподарських культур і прогнозування пов’язаних із нею змін у виробничих ресурсах та  чисельності працівників); експертних оцінок (для визначення вагомості основних складових елементів мотиваційного механізму); соціологічного опитування (для виявлення чинників, що впливають на трудову активність працівників, рівень мотивації праці та її оплату).

 Інформаційною базою дослідження є законодавчі і нормативно-правові акти, офіційні матеріали Державної служби статистики України, Головного управління статистики у Хмельницькій області, дані статистичної звітності аграрних підприємств, матеріали анкетування, наукова література з теми дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів. Основними результатами, що характеризують наукову новизну і розкривають зміст  дисертаційної роботи, є наступні:

вперше:

- запропоновано структуру мотиваційного механізму, що являє собою упорядковану сукупність елементів, згрупованих за функціональною спрямованістю (матеріально-технічна, організаційно-економічна, інвестиційно-інноваційна, виробнича і трудова діяльність), в основі яких знаходяться процеси господарювання і мотивації праці, направлені на забезпечення ефективного розвитку аграрних підприємств;
удосконалено:

- систематизацію складових компонентів основних структурних елементів мотиваційного механізму, які функціонують на принципах взаємозв’язку і взаємозумовленості дії форм, методів, чинників внутрішньої і зовнішньої мотивації та забезпечують ефективний розвиток аграрних підприємств;
- методичні підходи до алгоритму проведення вибіркового соціологічного дослідження потреб і мотивів працівників, у який додатково включено етапи проведення оцінки мотивів і порівняння характеристик мотиваційного потенціалу працівників, обговорення можливостей використання існуючих або впровадження нових форм мотивації трудової діяльності, що дозволить виявити потреби і ціннісні орієнтири працівників у сфері виробництва і праці, зміни у структурі мотивів різних груп працівників; 

- систему чинників мотиваційного механізму з виділенням матеріальних, моральних, адміністративних, організаційно-економічних, соціальних, ринкових і їх груп, які відображують зовнішній і внутрішній вплив на його ефективну дію і мотивовану поведінку працівників та пріоритети їхньої ділової і трудової активності у виробничій і трудовій діяльності;

набули подальшого розвитку:

- науково-теоретичні положення стосовно узагальнення і поглиблення сутності “мотивація”, “механізм”, які дали змогу сформулювати визначення мотиваційного механізму і побудувати його структуру;

- складові матеріального стимулювання праці з урахуванням індивідуального трудового внеску, вмотивованості і мотиваційної поведінки працівників, а також система мотиваційних нематеріальних стимулів, в числі яких вагоме значення має визнання досягнень у розвитку підприємств і працівників, їхня самореалізація, надання консультацій у веденні особистого господарства, що направлені на створення умов для реалізації інтересів підприємств і працівників, підвищення зацікавленості останніх у поточних і кінцевих результатах господарювання;
- напрями покращення дієвості мотиваційного механізму в контексті активізації мотиваційної, інвестиційно-інноваційної діяльності та розвитку інтеграційних процесів, що за прогнозним сценарієм забезпечить тісний взаємозв’язок між мотивацією, виробництвом, ефективністю праці і сприятиме прибутковості у розвитку аграрних підприємств.

Наукове і практичне значення отриманих результатів. Наукове значення результатів дослідження полягає у комплексному і поглибленому обґрунтуванні теоретичних і практичних наукових положень щодо формування мотиваційного механізму, який дає можливість забезпечити не тільки раціональне використання людських ресурсів, але й мотивацію їх до високопродуктивної праці і підвищення ефективного розвитку аграрних підприємств. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що реалізація внесених пропозицій щодо підвищення дієвості мотиваційного механізму у трудовій діяльності працівників і виробничій діяльності сільськогосподарських підприємств Хмельницької області забезпечить позитивні зміни за рахунок збільшення обсягів виробництва сільськогосподарської продукції і одержаного прибутку завдяки підвищенню трудової активності працівників і продуктивності їх праці. 
Розроблені в дисертаційній роботі теоретичні і методологічні положення щодо впровадження мотиваційного механізму, способів оцінки зацікавленості і вмотивованості працівників, посилення інвестиційно-інноваційних і інтеграційних процесів, визначення перспективних напрямів розвитку аграрних підприємств, доведені до стану конкретних пропозицій і рекомендацій, знайшли своє відображення в практиці господарювання аграрних підприємств області. Вони розглянуті, схвалені і прийняті для практичного використання Головним управлінням агропромислового розвитку Хмельницької обласної державної адміністрації (довідка від 02.02.2012р. № 424), Управлінням агропромислового розвитку Кам’янець-Подільської районної державної адміністрації Хмельницької області (довідка від 25.01.2012р. № 94/01-09).

Розробки по формуванню мотиваційного механізму для забезпечення ефективної трудової діяльності працівників і виробничої діяльності, використанню сучасних методів, засобів мотивації і стимулювання праці прийняті до впровадження СГК „Летава” Чемеровецького району Хмельницької області (довідка від 9.11.2011р. № 321). Пропозиції щодо формування комплексної мотиваційної системи підвищення ефективності господарювання, визначення пріоритетних напрямків у використанні трудового потенціалу і підвищення якості життя сільського населення рекомендовані до практичного застосування в СТОВ  „Гарант” Кам’янець-Подільського району (довідка від 20.03.2012р. № 28). Запропонований підхід до оцінки стану системи мотивації трудової діяльності працівників, що базується на погодженні їхніх мотиваційних потреб і стимулюючих можливостей та дозволяє визначити стратегію стійкого розвитку виробництва, використовується у практичній діяльності ПП „Авант-Агро” Кам’янець-Подільського району Хмельницької області (довідка від 04.04.2012р. № 12).

Окремі теоретичні і практичні положення дисертаційної роботи рекомендовані Подільському державному аграрно-технічному університету до впровадження в навчальний процес для розробки навчальних матеріалів при викладанні таких дисциплін: „Економіка підприємства”, „Потенціал і розвиток підприємства”, „Економіка праці та соціально-трудові відносини”, „Управління потенціалом”, „Менеджмент персоналу” (довідка від 03.04.2012р. № 71-08-142).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійно виконаного автором наукового дослідження. Основні наукові положення, висновки та рекомендації, що розроблені автором і виносяться на захист, викладені в одноосібних наукових працях.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення та практичні результати дисертаційної роботи доповідалися та обговорювалися на Міжнародних, Всеукраїнських наукових і науково-практичних конференціях: „Проблеми економіки підприємств в сучасних умовах” (Київ, 2010); „Підприємницька діяльність в Україні: проблеми розвитку та регулювання” (Київ, 2010); „Актуальні проблеми економіки та менеджменту: теоретичні і практичні аспекти” (Хмельницький, 2010); „Актуальні питання сучасної економіки” (Умань, 2011); „Розвиток механізмів функціонування економіки та  фінансово-кредитного сектору в умовах євроінтеграційних процесів” (Сімферополь, 2011); „Сталий розвиток аграрної економіки” (Кам’янець-Подільський, 2011); „Інноваційний розвиток  регіонів та глобалізаційні процеси” (Тернопіль, 2011); „Формування економічних умов розвитку сільських територій” (Київ, 2011); „Статистична оцінка соціально-економічного розвитку” (Хмельницький, 2011); „Економіка: сучасний стан та пріоритети розвитку” (Сімферополь, 2011); „Формування та розвиток інтеграційних процесів в АПК” (Полтава, 2011); „Інноваційні процеси в дорадництві: проблеми та перспективи” (Київ, 2011); European Applied Sciences: modern approaches in scientific researches (Stuttgart, Germany, 2012) та науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу і аспірантів за результатами науково-дослідної роботи (Кам’янець-Подільський, 2009-2013).

Публікації. За результатами виконаних досліджень опубліковано 11 наукових праць, з них 10 у наукових фахових виданнях, і 9 тез за матеріалами конференцій. Загальний обсяг публікацій складає 6,41 друк. арк., фахових – 4,46 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Основний зміст роботи викладено на 195 сторінках. Робота містить 26 таблиць, 39 рисунків, 19 додатків на 32 сторінках. Список використаних джерел включає 206 найменувань. 
ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні здійснено обґрунтування науково-методологічних положень і розробку практичних рекомендацій щодо формування і застосування мотиваційного механізму при  забезпеченні основних критеріїв трудової мотивації, результативності праці і її оплати та ефективного розвитку аграрних підприємств. Результати проведених досліджень дають підстави зробити такі висновки:

1. Сформовано авторський підхід до визначення мотиваційного механізму, який являє собою комплексну систему упорядкованої сукупності органічно пов’язаних елементів та їх складових, що враховують особливості сучасних умов господарювання, особисті інтереси працівників, специфіку мотиваційних технологій при організації виробництва і праці та зумовлюють покращення формування мотиваційного процесу для забезпечення ефективного розвитку аграрних підприємств. У складі розробленого механізму знаходяться його елементи та їх складові частини, які, взаємодіючи між собою, формують свої взаємовідносини: організаційні, фінансово-економічні, інвестиційні, інформаційні, адміністративні та нормативно-правові. Показано, що формування мотиваційного механізму спирається на вивчення потреб, інтересів, особистих цілей працівників і можливостей їх інтеграції з цілями підприємства. 

2. Враховуючи те, що в складі елементів мотиваційного механізму основними є процеси ефективного господарювання і мотивації праці, при формуванні цього механізму на кожному підприємстві необхідно в першу чергу визначити напрям господарювання і сфери виробничої діяльності, виявити найбільш важливі мотиваційні чинники і розробити заходи проведення мотивування. Мотиваційний механізм буде ефективним при умові спроможності підприємств передбачати певні зміни на виробництві та у трудовій діяльності працівників, своєчасно реагувати на них і забезпечувати цільове спрямовування різних форм, методів і способів мотиваційного впливу на ці процеси. 
3. Впровадження мотиваційного механізму забезпечує досягнення певних позитивних результатів у виробничій діяльності. Це підтверджують показники діяльності сільськогосподарських підприємств Хмельницької області, у яких зростання обсягів виробництва, прибутків, ефективності діяльності супроводжувалося підвищенням рівня оплати праці їх працівників (за 2000-2011рр. об’єм валової продукції в сільськогосподарських підприємствах зріс на 58,4%, а у розрахунку на одного працівника – у 10,7 раза, розмір виручки від реалізації сільськогосподарської продукції у розрахунку на 1 грн. витрат на оплату праці збільшився у 2,2 раза,  прибуток від реалізації сільськогосподарської продукції – з 0,5 до 645,7млн.грн., а рівень її рентабельності – з 0,1 до 21,6%).  Дальший розвиток виробничої діяльності можливий лише за рахунок забезпечення вищої дієвості мотиваційного механізму, оскільки недостатньо організований процес мотивації призводить до втрат працівниками інтересу до досягнення стратегічних цілей господарств. У зв’язку з цим аграрним підприємствам слід забезпечити створення нових робочих місць, раціоналізацію тривалості робочого дня, своєчасну виплату заробітної плати, регулювання зайнятості та підтримку безробітних, надання соціальних гарантій працівникам.
4. Запропонований мотиваційний механізм заснований не тільки на використанні результативних критеріїв і показників виробничо-господарської діяльності підприємств, але й на урахуванні особистих потреб, можливостей і схильностей працівників. Він базується на тривалому впливі на працівника з метою зміни параметрів його особистісних характеристик (висока працездатність, відповідальність за виконувану роботу), ціннісних орієнтацій, інтересів, формування відповідного мотиваційного спрямування на розвиток мотиваційного потенціалу і зацікавленість його у результатах своєї трудової діяльності. Використання результатів вибіркового соціологічного опитування дає можливість виявляти вагу мотивів трудової діяльності і характерні особливості у мотиваційній структурі різних груп працівників. Вважаємо, що механізм трудової мотивації повинен відповідати таким основним критеріям: сприяти повному відновленню трудових можливостей працівників; розвивати їх впевненість у постійній зайнятості; підвищувати інтерес працівників до творчої трудової діяльності; уникати зрівнялівки під час стимулювання праці працівників, що виконують різні види роботи; надавати можливість проявляти свої здібності в трудовому процесі; створювати умови для праці на робочих місцях молодих працівників; забезпечувати працівникам належний рівень матеріальної винагороди за якісно виконувану роботу на підприємстві. 

5. Для сільськогосподарських підприємств Хмельницької області характерна слабкість і недостатня ефективність мотиваційного впливу на зайнятість і використання праці працівників. Потребує удосконалення система стимулювання через оплату і преміювання за кінцеві результати якісно виконаної роботи з обов’язковим врахуванням зв’язку заробітку з економією грошово-матеріальних затрат і продуктивністю праці. Встановлено, що науково обґрунтована система заробітної плати є ефективним організаційно-мотивуючим чинником, який чутливо реагує на досягнення працівника, оцінює його трудовий внесок і забезпечує зацікавленість у повному використанні його творчого потенціалу. Окрім цього, оплата праці є основним інструментом спонукання і безперервної підтримки інтересу працівника до високопродуктивної віддачі своїх трудових зусиль з метою отримання максимального обсягу сільськогосподарської продукції і ефективного розвитку аграрних підприємств.

6. Важливим аспектом в реалізації основних позицій мотиваційного механізму є можливість застосування морально-психологічних чинників, які підтримують рівень мотиваційної спрямованості працівників, оскільки покликані стимулювати в них постійне бажання працювати добросовісно, творчо і професіонально. За результатами опитування встановлено, що на мотивацію до праці на виробництві позитивно впливають такі нематеріальні стимули, як збагачення змісту праці, створення санітарно-гігієнічних умов на робочому місці, задоволення потреб в самореалізації своїх професійних можливостей, поєднання розумової діяльності з іншими її видами. Правильно організоване надання внутрішньовиробничих пільг і застосування нематеріальних стимулів паралельно з матеріальним стимулюванням дадуть змогу забезпечити позитивний психологічний вплив на мотиваційну структуру поведінки працівників аграрних підприємств.

7. Ефективний розвиток мотиваційного механізму в значній мірі підвищує результативність здійснення інвестиційно-інноваційної діяльності в аграрних підприємствах, які зацікавлені у розвитку і впровадженні сучасних інноваційних проектів у галузях основного виробництва. Для цього необхідно реалізувати систему заходів, які позитивно впливають на порядок здійснення інвестиційної діяльності та розгортання мотиваційних процесів. Враховуючи те, що основою інноваційного процесу є нові проекти і наукові ідеї, які проходять апробацію і впроваджуються у виробництво, була доведена їх необхідність і значущість для розвитку аграрних підприємств. Слід стимулювати наукові починання виробничників-науковців до новаторських винаходів та вдосконалення уже існуючих рішень, впровадження яких у виробництво дасть можливість активізувати інноваційну діяльність і забезпечить господарствам додаткові грошові надходження, а працівникам – надбавки до заробітної плати. 

8. Активізація дієвості мотиваційного механізму направлена на сприяння не тільки задоволенню основних потреб працівників, пов’язаних зі змістом, умовами праці, але й на розширення сфери її прикладання за рахунок відновлення й інтенсивного розвитку окремих деградованих галузей виробництва, що дасть можливість підвищувати рівень зайнятості працівників, їх трудову активність, збільшувати їх доходи. З цією метою необхідно забезпечити розвиток агропромислового комбінування як одного із елементів мотиваційного механізму шляхом поєднання еконо​мічних інтересів сільськогосподарських, обслуговуючих, переробних, торгівельних підприємств. Функціонування сучасних інтегрованих структур сприятиме ефективній трудовій діяльності працівників, розширенню асортименту виготовлення і переробки сільськогосподарської продукції, рівномірній зайнятості працівників і підвищенню їх доходів. 
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