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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах становлення інформаційного суспільства стратегічного значення для науково-технічного і соціально-економічного розвитку України набуває Національний архівний фонд як глобальна інформаційна система, що одночасно є найважливішою складовою загальнодержавних стратегічних інформаційних ресурсів та національного культурного надбання. Незалежність України, соціально-економічні та політичні зміни привели до перегляду сутності та завдань архіву як інструменту державного управління. Національний архівний фонд налічує понад 76 млн одиниць зберігання та обліку документів. За кількістю, інформаційною місткістю та унікальністю архівні документи перевищують усі інші інформаційні ресурси. Архів перетворився на інформаційну, культурну та наукову інституцію, яка сприяє розбудові демократичного громадянського суспільства на основі забезпечення поінформованості громадян та доступу до інформації. 

Державну політику у сфері архівної справи і діловодства в Україні реалізують понад 700 архівних установ. Сфера діяльності архівних установ розширюється, підвищується їх роль у державно-політичному, науково-культурному i духовному житті суспільства. Функціонування архівних установ, які здійснюють контроль за веденням діловодства у центральних органах виконавчої влади, Раді міністрів Автономної Республіки Крим, місцевих органах виконавчої влади, органах місцевого самоврядування, на підприємствах, в установах та організаціях різних форм власності, вимагає посиленої уваги з боку держави до сфери архівної справи і діловодства, створення досконалих, науково обґрунтованих організаційно-правових засад реалізації державної політики в зазначеній сфері. 

Нині державна політика в Україні зорієнтована на впровадження електронних документів та електронного документообігу, спрощення доступу до документів Національного архівного фонду та відкритість національних архівів, їх інтеграцію у світовий архівний простір. Підвищення дієвості механізмів формування та реалізації державної політики у сфері архівної справи і діловодства має принципове значення для захисту суверенності та національних інтересів України в зазначеній сфері.

Методологічною основою дисертаційної роботи стали наукові праці вчених, які досліджували концептуальні і теоретичні засади механізмів державного управління, зокрема В.Д.Бакуменка [8, 9], М.М.Білинської [143], В.В.Голубь [90], В.А.Гошовської [219], Н.В.Грицяк [29], Ю.В.Ковбасюка [53, 81, 143], В.М.Князєва [104], О.Ю.Лебединської [2], В.І.Лугового [104], В.В.Мамонової [108], С.В.Майбороди [104], Н.Р.Нижник [27, 35, 122], О.Ю.Оболенського [34, 130], В.А.Ребкала [90], І.В.Розпутенка [29, 52, 54], В.В.Тертички [222, 223], В.П.Трощинського [53, 81] та ін. 

Різні аспекти розвитку архівної справи і діловодства були предметом розгляду Г.В.Боряка [15–22], В.В.Бездрабко [11–14], Л.А.Дубровіної [51], О.М.Загорецької [57], Я.Калакури [67, 68], А.А.Кисельової [70], Ю.С.Ковтанюка [85, 86], С.Г.Кулешова [92–96], В.П.Купченко [97], В.С.Лозицького [101], В.П.Ляхоцького [102, 103], Н.В.Маковської [105], І.Б.Матяш [110–115], О.В.Музичук [120], К.Є.Новохатського [123–129], Ю.І.Палехи [135, 136], Г.В.Папакіна [137], Р.Я.Пирога [140], К.Т.Селеверстової [212, 214], С.В.Сельченкової [213-215], Л.О.Скрицької (Драгомірової) [42, 125], Н.М.Христової [225] та ін. Окремі питання державної політики у сфері архівної справи і діловодства відображено в працях В.Т.Савицького [211], Л.А.Сокур [217, 218], О.В.Шевченко [228]. 

Не применшуючи значення наукового доробку вищезазначених учених, слід констатувати відсутність на сьогодні у вітчизняній науці державного управління комплексного наукового дослідження механізмів формування та реалізації державної політики у сфері архівної справи і діловодства, що перешкоджає практичному впровадженню цих механізмів.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в рамках комплексного наукового проекту Національної академії державного управління при Президентові України “Державне управління та місцеве самоврядування” (ДР № 0199U002827), зокрема в межах науково-дослідної роботи кафедри інформаційної політики та технологій за темою: “Проблеми та перспективи розвитку електронної демократії в умовах модернізації державного управління України” (ДР № 0111U000139), у процесі виконання якої автором розроблено алгоритм підвищення результативності державної політики у сфері архівної справи і діловодства та запропоновано шляхи і напрями вдосконалення механізмів формування й реалізації державної політики у зазначеній сфері. Дисертаційна робота відповідає основним напрямам, визначеним у Законі України “Про Основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007–2015 роки” від 9 січня 2007 р., зокрема щодо збереження культурної спадщини України шляхом її електронного документування.
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в науково-теоретичному обґрунтуванні механізмів державного управління у сфері архівної справи і діловодства в Україні та розробці на цій основі рекомендацій щодо вдосконалення зазначених механізмів.

Досягнення мети передбачає вирішення таких завдань:

– вивчити теоретичні засади формування та реалізації державної політики у сфері архівної справи і діловодства та проаналізувати сучасний стан дослідження проблеми впровадження механізмів державного управління у зазначеній сфері;

– удосконалити категорійно-понятійний апарат державного управління у сфері архівної справи і діловодства;
– дослідити механізми формування та реалізації державної політики у сфері архівної справи і діловодства, оцінити сучасний стан найважливіших механізмів державного управління у зазначеній сфері та виявити проблеми, пов’язані з їх реалізацією;

– вивчити європейські стандарти у сфері архівної справи і діловодства з точки зору можливостей їх упровадження в Україні;

– запропонувати напрями вдосконалення механізмів державного управління у сфері архівної справи і діловодства.

Об’єкт дослідження – державна політика у сфері архівної справи і діловодства. 

Предмет дослідження – механізми формування та реалізації державної політики у сфері архівної справи і діловодства в Україні. 

Методи дослідження. Методологічною основою для вирішення поставлених у дослідженні завдань слугують як загальнонаукові, так і спеціально-наукові методи, зокрема методи аналізу та синтезу – для поділу підходів до вивчення механізмів державного управління у сфері архівної справи і діловодства на окремі елементи і подальшого їх об’єднання в межах єдиного предмета дослідження; метод комплексного аналізу – для комплексного інституціонального вивчення державно-управлінських процесів у дослідженні; метод структурно-функціонального аналізу – для встановлення відповідності існуючої в Україні організаційної структури державного управління у сфері архівної справи і діловодства її дійсній функціональній спрямованості; метод моделювання – з метою розробки алгоритму підвищення ефективності державного управління у сфері архівної справи і діловодства.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертаційна робота є першим у вітчизняній науці державного управління комплексним дослідженням механізмів формування та реалізації державної політики у сфері архівної справи і діловодства, в процесі якого виявлено проблеми архівної справи і діловодства для їх подальшого розв’язання шляхом удосконалення механізмів державної політики у цій сфері. Зокрема, у дисертації
уперше: 
– запропоновано комплексний державно-управлінський підхід до розв’язання проблем архівної справи і діловодства, за допомогою якого доведено, що державна політика у сфері архівної справи і діловодства є окремим напрямом державної політики, що полягає в реалізації державно-управлінських завдань, пов’язаних із суспільними відносинами, що виникають у сфері архівної справи і діловодства, з метою модернізації діловодства, збереження Національного архівного фонду, його поповнення та використання відомостей, що містяться в документах Національного архівного фонду; 

– розроблено алгоритм підвищення результативності державної політики у сфері архівної справи і діловодства, відправною точкою якого визначено наявний стан державної політики у зазначеній сфері, а його кінцевою точкою – дієву державну політику у сфері архівної справи і діловодства. Етапами цього алгоритму є вдосконалення державної політики та модернізація державного управління у сфері архівної справи і діловодства на рівні окремих механізмів згідно з визначеними напрямами. Реалізація етапів алгоритму передбачає: оптимізацію організаційної структури державного управління у сфері архівної справи і діловодства; налагодження правового, фінансового, кадрового та організаційно-функціонального механізмів державного управління у сфері архівної справи і діловодства та їх актуалізацію відповідно до відносин у суспільстві та його потреб;

удосконалено:
– категорійно-понятійний апарат науки державного управління щодо механізмів державного управління, зокрема запропоновано авторське тлумачення механізмів державного управління у сфері архівної справи і діловодства, що визначаються як заходи, інструменти та ресурси, за допомогою яких відповідні органи впливають на суспільні відносини у сфері архівної справи і діловодства з метою досягнення поставлених цілей; 

– науково-теоретичне обґрунтування механізмів державного управління у сфері архівної справи і діловодства, на основі якого доведено, що найважливішими для зазначеної сфери є правовий, організаційно-структурний, організаційно-функціональний, фінансовий, кадровий та інформаційний механізми державного управління, а також з’ясовано їх роль у системі державного управління у сфері архівної справи і діловодства;

– методологічний підхід до дослідження системи державного управління у сфері архівної справи і діловодства, що дає змогу виявити єдність та ієрархічність організаційно-функціональної структури державного управління в зазначеній сфері;

набули подальшого розвитку:

– підходи щодо максимального врахування потреб об’єкта в процесі реалізації правового механізму державного управління у сфері архівної справи і діловодства шляхом розроблення пропозицій стосовно часткової лібералізації законодавства;

– інституціональний підхід до дослідження організаційного механізму державного управління у сфері архівної справи і діловодства, що знайшов відображення у формуванні модернізованої схеми розподілу повноважень та координації діяльності між органами, які належать до організаційної структури державного управління у сфері архівної справи і діловодства.

Практичне значення одержаних результатів. Науково-теоретичні результати дисертаційної роботи доведено до рівня методологічних розробок, вони мають прикладне значення та були апробовані на практиці. У дослідженні сформульовані пропозиції щодо вдосконалення правового, організаційно-структурного, організаційно-функціонального, фінансового та кадрового механізмів державного управління. Теоретичні висновки можуть бути використані в нормотворчому процесі під час підготовки нормативно-правових актів, які регулюють архівну справу і діловодство або пов’язані із відносинами, що виникають у цій сфері. Пропозиції, розроблені в дослідженні, можуть бути покладені в основу концепції вдосконалення державного управління у сфері архівної справи і діловодства. Окремі наукові здобутки, отримані в дисертації, можуть застосовуватися в діяльності Міністерства юстиції України, Державної архівної служби України, державних місцевих адміністрацій, органів місцевого самоврядування, архівних установ. Положення дисертації можуть знайти застосування в навчальному процесі під час викладання дисциплін “Державне управління в умовах розвитку інформаційного суспільства”, “Документообіг та захист інформації” та окремих тем, пов’язаних із механізмами державного управління, державним управлінням у сфері архівної справи і діловодства тощо, а також у науково-дослідній діяльності, зокрема при розробці пропозицій щодо вдосконалення державної політики у сфері архівної справи і діловодства та окремих механізмів формування і реалізації державної політики у зазначеній сфері.
Ідеї та положення дисертації використано:

– Секретаріатом Кабінету Міністрів України в процесі вдосконалення організації роботи з діловодства (довідка про впровадження від 28 вересня 2012 р. № 35-26.12.12 р.);

– Державною архівною службою України в процесі вдосконалення нормативно-правових актів України, зокрема при підготовці проектів: Закону України “Про внесення змін до Закону України “Про страхування”; Розпорядження Кабінету Міністрів України “Про схвалення Концепції Державної цільової програми впровадження сучасних засобів зберігання документів Національного архівного фонду на 2013–2017 роки”; наказу Міністерства юстиції України “Про затвердження Порядку ведення державного обліку документів Національного архівного фонду”, а також аналітичної довідки про забезпечення збереженості документів Національного архівного фонду в процесі користування ними та рішення колегії Державного комітету архівів України з цього питання (довідки про впровадження Державного комітету архівів України від 30 грудня 2010 р. № 4079/05.1 та Державної архівної служби України від 5 жовтня 2012 р. № 01.3/3129-1);

– Українським науково-дослідним інститутом архівної справи та документознавства  при розробленні науково-аналітичної довідки щодо проблем і стану архівної справи і діловодства в Україні на сучасному етапі з метою представлення на засіданні Євро-Азійського регіонального відділення Міжнародної ради архівів (довідка про впровадження від 8 жовтня 2012 р. № 420);
– Деснянською районною державною адміністрацією у місті Києві в процесі вдосконалення практичної діяльності та організації роботи з діловодства та архівної справи в апараті, зокрема розроблення проектів таких документів: інструкція з діловодства в апараті; програма впровадження сучасних засобів зберігання архівних документів в Деснянській районній у місті Києві державній адміністрації (довідка про впровадження від 12 жовтня 2012 р. № 02-3584/1).

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати дисертаційного дослідження викладені в наукових доповідях та повідомленнях на науково-практичних конференціях, зокрема: “Бібліотеки та інформаційні центри в системі наукового супроводу суспільних реформ” (Київ, 2004); “Документація в інформаційному суспільстві: законодавство та стандарти” (Москва, 2005); “Актуальні проблеми державного управління та державної служби” (Харків, 2011); “Реформування системи державного управління та державної служби: теорія і практика” (Львів, 2011); “Інновації в державному управлінні: системна інтеграція освіти, науки, практики” (Київ, 2011); “Дні інформаційного суспільства – 2012” (Київ, 2012); “Наука як ресурс модернізаційної стратегії держави” (Київ, 2012).

Публікації. Найважливіші теоретичні положення дисертації викладено у 16 наукових працях, з них 6 статей опубліковано у наукових фахових виданнях з державного управління, 3 статті – в інших науково-практичних виданнях, 
7 тез доповідей – у матеріалах науково-практичних конференцій.
Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи становить 253 сторінки, з них 208 сторінок основного тексту. Робота містить чотири додатки. Список використаних джерел налічує 245 найменувань, у тому числі 3 іноземних. 
ВИСНОВКИ

У дисертації вирішено актуальне завдання щодо науково-теоретичного обґрунтування механізмів державного управління у сфері архівної справи і діловодства в Україні, проаналізовано їх стан та розроблено пропозиції щодо вдосконалення цих механізмів. Результати, отримані в процесі дослідження, дають підстави сформулювати такі висновки та пропозиції.

1. З’ясовано, що, незважаючи на актуальність теоретичних засад, проблеми формування й реалізації державної політики України у сфері архівної справи і діловодства як фактора оптимізації державного управління, на цей час в Україні ще не прийнята концепція державної політики у зазначеній сфері. 

Виявлено, що проблема впровадження механізмів державного управління у сфері архівної справи і діловодства не була предметом окремого наукового дослідження в галузі науки державного управління. Механізми реалізації й вибір першочергових практичних заходів державної політики у сфері архівної справи і діловодства у цей час зазнають впливу глибокої кризи реального сектору економіки України. Для впровадження електронних документів та електронного документообігу в органах державної влади та інформатизації архівної справи і діловодства надзвичайно важливим є посилення ролі державного управління. 

2. Удосконалено категорійно-понятійний апарат науки державного управління. У контексті науково-теоретичного обґрунтування механізмів державного управління у сфері архівної справи і діловодства сформульовано та введено в науковий обіг авторське визначення поняття “механізми державного управління у сфері архівної справи і діловодства”, яке трактується як заходи, інструменти та ресурси, за допомогою яких відповідні органи впливають на суспільні відносини у сфері архівної справи і діловодства з метою досягнення поставлених цілей.

3. Установлено, що метою державної політики у сфері архівної справи і діловодства є модернізація діловодства з урахуванням міжнародних стандартів та вимог часу, а також використання відомостей, що містяться в документах Національного архівного фонду, поповнення та збереження Національного архівного фонду як вагомої складової інформаційних ресурсів України, що сприяє зміцненню безпеки держави, підвищенню національної самосвідомості українців, забезпеченню соціальних прав особистості як найвищої цінності суспільного розвитку. Сутність такої політики полягає в реалізації державно-управлінських завдань, пов’язаних із суспільними відносинами у сфері архівної справи і діловодства. До найважливіших механізмів державного управління у сфері архівної справи і діловодства віднесено: правовий, організаційно-структурний, організаційно-функціональний, фінансовий, кадровий та інформаційний. У відповідній системі державного управління механізми державного управління у сфері архівної справи і діловодства застосовуються в процесі реалізації державно-управлінського впливу суб’єкта державного управління на його об’єкт. 

4. З’ясовано, що на сучасному етапі правовий, організаційно-структурний, організаційно-функціональний, фінансовий та кадровий механізми державного управління у сфері архівної справи і діловодства перебувають на стадії становлення. Серед досліджених механізмів інформаційний механізм державного управління у сфері архівної справи є найбільш розвиненим. Хоча правовий механізм державного управління у сфері архівної справи також є розвиненим, однак нерідко нормативно-правові акти у цій сфері містять суперечливі положення та потребують подальшого узгодження між собою. Водночас відсутній закон, який на загальнодержавному рівні регламентував би організацію діловодства в Україні, діловодні процеси та відповідальність за їх порушення.

Аналіз організаційно-структурного, організаційно-функціонального, фінансового та кадрового механізмів державного управління у сфері архівної справи і діловодства свідчить про недостатню результативність державної політики, у зв’язку із чим вплив, що справляється суб’єктами державного управління на його об’єкти, не приводить до якісних змін у сфері архівної справи і діловодства. На підставі аналізу виявлено дві групи найгостріших проблем: обмежене фінансування потреб розвитку сфери архівної справи і діловодства та недостатня пристосованість організаційної структури державного управління до потреб об’єкта державного управління.
5. Визначено, що розв’язання проблем у сфері архівної справи і діловодства за допомогою механізмів державного управління залежить від двох головних чинників: діяльності органів державного управління щодо результативної правореалізації на виконання державної політики у сфері архівної справи і діловодства; управління процесом реформування суб’єктів державного управління у сфері архівної справи і діловодства шляхом остаточного узгодження повноважень та компетенцій і забезпечення повноцінної координації в організаційній структурі у цій сфері.

6. Європейські стандарти у сфері архівної справи і діловодства виокремлюються із стандартів та пріоритетів, сформульованих в ухвалених документах Міжнародної ради архівів, зокрема її Міжнародних конгресів архівів та інституцій Європейського Союзу, вибудовуються за такими основними позиціями: збереження архівів як “серця інформаційного суспільства”; відкритість архівів світу і лібералізація доступу до них; актуалізація правової бази архівної справи і діловодства, розробка нових законодавчих актів; ефективне реагування архівів на стрімко змінювані концепції й технології щодо управління інформацією в сучасному світі: підтримка ролі архівних установ у поліпшенні та забезпеченні прозорості управління; надання архівним установам функції управління електронними документами; високі стандарти поведінки та підвищення іміджу архівістів. Обґрунтовано необхідність враховувати в Україні європейські стандарти при вдосконаленні механізмів державного управління у сфері архівної справи і діловодства. 

7. Аргументовано потребу у прийнятті розпорядження Кабінету Міністрів України “Про схвалення Концепції Державної цільової програми впровадження сучасних засобів зберігання документів Національного архівного фонду на 2013–2017 роки”. Розроблений алгоритм підвищення результативності державної політики у сфері архівної справи і діловодства дає змогу модернізувати механізми державного управління у сфері архівної справи і діловодства. Поетапне відповідно до алгоритму вжиття заходів щодо формування та реалізації державної політики у сфері архівної справи і діловодства сприятиме створенню ефективної системи державного управління у зазначеній сфері.

8. Результати дослідження дали змогу розробити такі практичні рекомендації:

– удосконалити нормативно-правову базу у сфері архівної справи і діловодства;

– організувати підвищення кваліфікації з питань роботи з електронними документами та електронним документообігом працівниками, відповідальними за діловодство та архівну справу в органах державної влади, органах місцевого самоврядування, підприємствах, установах та організаціях;

– виокремити службу діловодства та архівний підрозділ органів державної влади, органів місцевого самоврядування, підприємств, установ та організацій у самостійні структурні підрозділи; 

– не допускати зменшення чисельності основного персоналу державних архівів, архівних відділів райдержадміністрацій, архівних відділів міських рад, трудових архівів, архівних підрозділів органів державної влади, місцевого самоврядування, державних і комунальних підприємств, установ та організацій;

– забезпечити державні архіви, архівні відділи та архівні підрозділи приміщеннями, придатними для зберігання архівних документів;

– розробити та реалізувати регіональні програми впровадження сучасних засобів зберігання архівних документів;

– упроваджуючи електронний документообіг, паралельно створювати та зберігати документи на паперових носіях.
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· Центральний державний архів-музей літератури і мистецтва України, ф. 506, оп. 1, спр. 11, арк. 1.

· Державний архів Львівської області, ф. 26, оп. 11, спр. 1339, арк. 1–17.

· Центральний державний історичний архів України, м. Львів, ф. 131, оп. 1, спр. 1–150.
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