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ВСТУП

Поглиблення протиріч між зростаючими потребами суспільства в природних ресурсах з їх обмеженими запасами, погіршення якості середовища існування людства й загроза екологічної катастрофи, призвели до актуалізації питань взаємодії в системі “суспільство-природа”. Тому інтегрування наукового знання, розробка і застосування нових методів дослідження, створення принципово нових технологій виробництва є сьогодні необхідними умовами раціонального природокористування. Серед цих умов, чільне місце належить процедурі оптимізації його, під котрою розуміється вибір найкращого стану природно-технічної системи. Отже, оптимізація є одним із засобів раціонального використання і охорони природи, так як дозволяє найповнішою мірою використати корисні властивості природного середовища при мінімізації їх втрат [141].
Оптимізація геосистеми будь-якого рангу, вимагає розв’язання таких завдань [37]:
· виокремлення системи із оточуючого середовища;
· з’ясування її структурної організації шляхом побудови моделі;
· визначення типу і поведінки системи, та пошук регулюючого механізму і встановлення критеріїв оптимальності;
· знаходження найдоцільнішого способу впливу на систему, необхідного для її переведення в оптимальний стан.
Розв’язання цих завдань створює передумови не лише для короткотермінової оптимізації систем, а й веде до можливості управління ними.
Проблемами раціоналізації систем природокористування сьогодні займається чимало наук. Але інтеґративна, і напевне ведуча роль у дослідженні процесів оптимізації природокористування з позицій комплексності, системності та історизму, в їх просторово-часовому виразі, належить географії. Причому, повноцінний огляд проблеми і як результат – викристалізація шляхів і рекомендацій з її розв’язання – можливе при сукупній участі всіх галузей географії, що спричинене багатоаспектністю систем природокористування. В цьому аспекті, особливу актуальність отримали дослідження з оптимізації  формування, функціонування і розвитку агроландшафтних систем (АЛС). Це пов’язано зі значною трансформацією природного середовища під сільськогосподарським впливом людини, що в ряді географічних регіонів, в т. ч. і в Чернівецькій області, призвело до погіршення якості довкілля. Як наслідок, перед суспільством постала низка завдань, вирішення котрих і уможливлює процеси оптимізації функціонування і розвитку системи ”суспільство-природа” при сільськогосподарській формі природокористування, зокрема:
· створення цілісної загальнодержавної науково-технологічної політики раціонального сільськогосподарського природокористування (СП);
· розвиток фундаментальних наукових досліджень СП та систематизоване втілення отриманих результатів в практику господарювання;
· покращення інформативної бази СП на основі розробки і подальшого удосконалення відповідних геоінформаційних і моніторингових систем;
· обґрунтування систем СП, забезпечуючих тривалу стійкість природно-екологічних параметрів АЛС;
· удосконалення екологічної освіти і виховання тощо. 
Одна із ведучих ролей в науковому обґрунтуванні оптимізації СП належить ландшафтознавчим методам дослідження, як таким, що уможливлюють ефективне застосування комплексного і системного підходів при дослідженні АЛС.
Дослідження АЛС з позицій оптимізації їх використання, набувають особливої ваги ще й у зв’язку із сучасними соціально-економічними процесами в Україні. З одного боку, до цього призводить загострення екологічних умов при значній нестабільності соціально-економічної ситуації в державі, а з іншого – реальність втілення в практику господарювання результатів агроландшафтних досліджень на сучасному етапі трансформації структурно-функціональних взаємозв’язків в АЛС.
Отже, актуальність теми даного дослідження визначається, як науковою важливістю розробки теоретико-методичних аспектів вивчення АЛС, так і прикладною господарською значимістю отриманих при цьому результатів.
До певної міри зазначене вплинуло на вибір регіону дослідження, хоча пріоритетними в цьому випадку постали: 
· специфіка його просторового положення – контактне розміщенням регіону в зоні інтегративної взаємодії Карпатських гірських, Передкарпатських передгірних (контактних) і Східно-Європейських рівнинних ландшафтних комплексів (ЛК), що в основному визначає значну диференційованість і складність АЛС;
· розташування регіону в зоні давньої і тривалої за часом та інтенсивної за ступенем антропогенної трансформованості ЛК при їх сільськогосподарському використанні;
· ситуація в дослідженні АЛС не відповідає рівню сільськогосподарського освоєння регіону.
В нашому випадку, регіон дослідження АЛС репрезентований територією Чернівецької адміністративної області. Це обумовлено доцільністю розгляду антропогенних ландшафтних систем в адміністративних межах, так, як регулювання і управління системами природокористування здійснюється на основі територіально-адміністративного підходу, а основною одиницею при цьому (в Україні) є адміністративна область.
В минулому, головна увага в географічних дослідженнях регіону приділялась як в природничому, так і в соціально-економічному відношенні, компонентним особливостям, а у випадку аналізу комплексних утворень відокремлено  розглядались природнича і соціально-економічна складові. Вивчення систем природно-господарського характеру знайшло певною мірою відображення в небагатох роботах, починаючи з кінця 60-х років ХХ ст., зокрема в працях Л.І. Воропай, К.І. Геренчука, В.М. Гуцуляка, М.О. Куниці, а в останні роки в роботах М.В. Дутчака, В.П. Коржика, М.М. Куниці, Л.О. Кратко, К.Й. Кілінської, М.М. Проскурняка, П.І. Чернеги та ін. Окремо виділяються дослідження території Чернівецької області вузькогалузевого аграрно-землевпорядного напряму, що знайшли відображення в працях Я.І. Жупанського, М.Г. Ігнатенка, Н.І. Коновалової, І.І. Назаренка, В.П. Руденка, П.О. Сухого, А.М. Третяка, О.А. Чернявського та ін. Проте великомасштабних досліджень АЛС на основі ландшафтознавчого підходу практично не проводилось. Недостатня вивченість даної території зумовлена ще й тим, що значна частина області знаходиться в прикордонній смузі, що спричинило деякі труднощі проведення польових і камеральних картографічних досліджень. 
Мета і задачі дослідження. Головною метою проведеного дослідження є вивчення чинників формування, особливостей і закономірностей функціонування АЛС регіону, з’ясування їх структури та ієрархії, визначення головних напрямів оптимізації агроландшафтних систем. У відповідності до зазначеної мети були сформульовані і розв’язані такі завдання:
· здійснити аналіз існуючих науково-теоретичних і методичних основ дослідження АЛС; 
· виявити і систематизувати головні чинники формування сучасного стану АЛС регіону на основі діагностики особливостей і закономірностей взаємодії природних, соціальних і економічних систем території;
· скласти агроландшафтознавчі картографічні моделі та здійснити на їх основі аналіз структури АЛС;
· з’ясувати сучасні функції і динаміку АЛС регіону;
· вдосконалити класифікацію та систематизацію агроландшафтних виділів території та виконати агроландшафтне районування території;
· визначити основні напрями оптимізації АЛС регіону.
Об’єктом дослідження є агроландшафтні системи (різновид природно-господарських територіальних систем – ПГТС) Чернівецької області різного ієрархічного рівня і структурної організації. 
Предметом дослідження є чинники, процеси, закономірності формування АЛС регіону та особливості їх функціонування.
Методологічною основою дослідження є концепції взаємодії суспільства і природи – ієрархічно-структурованих в просторі й часі надсистем географічної оболонки. Теоретично-методичним фундаментом стало вчення про АЛС – різновид ПГТС сільськогосподарського призначення, основи якого закладені в працях з антропогенного ландшафтознавства Ф.М. Мількова, В.С. Преображенського, А.Г. Ісаченка, П.Г. Шищенка, О.М. Маринича, В.О. Ніколаєва, Л.І. Воропай, М.Д. Гродзинського, В.М. Пащенка, Г.І. Швебса та ін. При виконанні роботи, як головний, застосовувався конкретно-науковий ландшафтознавчий підхід, в основі якого простежуються ландшафтно-функціональний, історико-ландшафтний, структурно-ландшафтний та ландшафтно-організаційний принципи. Основними методами дослідження, окрім польових, постали: ландшафтно-картографічне моделювання, статистико-математичний аналіз, методи систематизації та районування.
В основу роботи покладено матеріали багаторічних (1989-2001рр.) польових експедиційних досліджень автора. Залучено фондові матеріали кафедр фізичної географії та раціонального природокористування і географії та картографії України, матеріали різноманітних державних установ і організацій.
Наукова новизна роботи вбачається в такому:
· поглиблено теоретичні й методичні основи агроландшафтознавчого аналізу, зокрема виявлено і вивчено головні чинники агроландшафтогенезу регіону на основі запропонованої структурної моделі взаємозв’язків п’ятимірної АЛС;
· здійснено спробу обґрунтування місця вчення про агроландшафти в системі оптимізації сільськогосподарського природокористування;
· вперше складено серію оригінальних прикладних агроландшафтознавчих карт для регіону;
· виявлено особливості просторової організації АЛС;
· проведено систематизацію та класифікацію АЛС та вперше виконано агроландшафтне районування території.
Обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій, які захищаються. На нашу думку, сформульовані наукові положення, висновки і рекомендації мають право на достовірність, оскільки побудовані на застосуванні діалектико-матеріалістичної методології і відповідають об’єктивній реальності. Результати дослідження, що отримані шляхом використання загальновизнаних ландшафтознавчих методик та спеціальних методичних прийомів і способів суміжних наук, обґрунтовані проведеними експериментальними дослідженнями і апробовані під час виступів на науково-практичних конференціях і семінарах. Обґрунтованість висновків та результатів дослідження досягнута також значним обсягом первинного матеріалу, застосуванням сучасних методик збору, аналізу й опрацювання даних.
Наукове значення роботи.
1. Аналіз питань історії становлення вчення про агроландшафти має просвітницьке і спадкоємне значення для з’ясування сутності АЛС, як реально існуючих об’єктів, що сформувалися й функціонують під впливом діяльності людини.
2. Дослідження дало можливість всебічно проаналізувати специфіку формування і розвитку АЛС на прикладі ландшафтно-різноманітного і контактного за географічною сутністю регіону. 
3. Наукові здобутки дисертаційного дослідження є важливими для обґрунтування і розробки напрямів оптимізації регіональних систем сільськогосподарського використання території з метою раціоналізації природокористування й здійснення екологічного моніторингу довкілля. 
Практичне значення роботи полягає у використанні отриманих результатів при виконанні: державної приоритетної науково-дослідної теми “Ландшафтно-екологічні основи вирішенні проблем раціонального природокористування і охорони навколишнього середовища” №49-81 (1990-1993рр.); науково-дослідної роботи за темою “Географічні особливості краєзнавчого картографування України” №50-00 (1990-1995рр.); держбюджетної науково-дослідної теми “Географічні особливості використання і відтворення природних ресурсів регіону Прикарпаття” №50-82 (1992-1996рр.); госпдоговірної теми “Атлас народногосподарського комплексу Чернівецької області” №61-801 (1989 1993рр.); госпдоговірної теми “Вплив антропогенних несприятливим явищ і процесів на регіональні особливості господарського комплексу” №50-81 (1991-1993рр.); госпдоговірної теми “Складання карт для розробки математико-картографічної моделі і бази даних для системи при йому і обробки матеріалів дистанційного зондування Чернівецької області” №603-801 (1982-1992рр.); госпдоговірної теми “Комплексний екологічний атлас міста Чернівці” (1991-1994рр.).
Матеріали дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі на географічному і біологічному факультетах Чернівецького університету й мають вагоме значення для впровадження новітніх методичних засобів і прийомів просторово-інформаційного аналізу й моделювання при підготовці спеціалістів.
Запропоновані в дисертації науково-методичні розробки щодо вивчення структурних і функціональних особливостей АЛС обласного територіально-адміністра-тивного рівня, можуть бути використані для дослідження інших регіонів країни.
Особистий внесок здобувача. Результати роботи висвітлені в публікаціях, що перелічені у списку використаних джерел. Вони певною мірою відображають повноту опрацювання автором наукової проблеми. У матеріалах доповіді [108] розглянуто питання методики дослідження ЛК Середнього Придністров’я і висвітлено результати оцінки їх антропогенної перетвореності. Теоретично-методичні аспекти використання ландшафтознавчих основ при розробці картографічних моделей обґрунтування регіональних програм з оптимізації природокористування розглянуто в статті [119]. Проблемні сторони розвитку картографування антропогенно-змінених ЛК, в т.ч. і АЛС проаналізовано в матеріалах доповідей [120,314]. Теоретично-методичні питання еколого-географічного картографування територій великих міст висвітлено в статті [313]. Попередні результати дослідження АЛС регіону висвітлені в статтях [315,316]. Характер впливу СП на природу відображено в статті [317]. Запропоновано схему агроландшафтного районування території Чернівецької області та висвітлено прийоми картографічного моделювання АЛС у статтях [318,319]. Історичні аспекти сутності АЛС зазначено в статті [320]. Проаналізовано морфометричні характеристики рельєфу, як чинники розвитку АЛС у статті [321].
Апробація результатів дисертації. Окремі теоретичні, методичні та прикладні результати дослідження доповідались автором і обговорювались на наукових і науково-практичних конференціях регіонального, загальнодержавного і міжнародного рівня, а саме: “Направления становления и развития социалистического хозяйственного механизма в условиях экономической самостоятельности региона” (Чернівці, 1990р.); “Ноосферогенез:: постановка и пути решения проблемы” (Кишинів, 1990р.); “Проблеми охорони природи і відтворення природно-ресурсного потенціалу Західного Поділля” (Тернопіль, 1990р.); “Географические аспекты природопользования Волыни” (Луцьк, 1990р.); “Проблеми раціонального використання, охорони та відтворення природно-ресурсного потенціалу УРСР” (Чернівці, 1991р.); “Рациональное природопользование горных стран” (Бишкек,1991р.); “Всеукраїнська конференція про ”Навчальний атлас України” (Луцьк, 1992р.); “Проблеми географії України” (Львів, 1994р.); “Посилення практичної підготовки студентів-географів з топографії і картографії та координації і результативності досліджень з географічної картографії на картографічних кафедрах державних університетів” (Харків, 1997р.); “Українське Полісся: вчора, сьогодні, завтра” (Луцьк, 1998р.); “Ландшафт як інтегруюча концепція ХХІ сторіччя” (Київ, 1999р.); “Географічна наука та освіта в Україні” (Київ, 2000р.); наукових семінарах кафедри географії і картографії України (1990-2001рр.). Результати досліджень періодично доповідались на науково-теоретичних семінарах викладачів кафедри та факультету (1990-2001рр.).
Публікації. Основні положення дисертації опубліковані в 8 наукових статтях збірників, 8 матеріалах і тезах доповідей на наукових конференціях, 1 навчально-методичному посібнику. Загальний обсяг наукових праць складає 3,7 друкованих аркушів, з яких 2,6 є самостійним  власним доробком.
Робота виконана на кафедрі ”Фізичної географії та раціонального природокористування” Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича.
Дисертант висловлює щиру вдячність науковому керівнику - доктору географічних наук, професору М.О. Куниці, доктору географічних наук, професору Я.І. Жупанському, доцентам Л.І. Воропай, М.В. Дутчаку, П.І. Чернезі, викладачам і співробітникам географічного факультету Чернівецького національного університету за надану допомогу і цінні поради при проведенні дослідження.
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ВИСНОВКИ

1. Агроландшафтні системи формують структурне п’ятивимірне системне утворення внаслідок інтегрованого поєднання природних, інформаційних і виробничих складових.
2. АЛС, як складні просторово-часові поліструктурні утворення слід розглядати з системно-інтегративних, антропогенно-ландшафтознавчих і соціоекологічних позицій, враховуючи історико-еволюційні та соціально-економічні передумови їх формування.
3. Основою ефективного функціонування АЛС на сучасному етапі сільськогосподарського природокористування повинні стати геоінформаційні системи, які забезпечать оперативне управління ними та агромоніторинг.
4. АЛС Чернівецької області сформувались на тлі різноманітних за походженням, властивостями й ресурсами ландшафтних комплексів різного таксономічного рангу в умовах довготривалого аґрогенезу різних напрямків і форм.
5. На функціональний режим та якісний стан АЛС значний вплив мають природні процеси та явища. Вони, шляхом  зміни внутрішньосистемних зв’язків і структурної організованості, часто-густо відіграють роль рушійного механізму трансформації АЛС.
6. Складно-мозаїчну структуру АЛС формують понад 250 АЛ-місцевостей, об’єднаних в 48 АЛ-районів і 3 АЛ-округи. Структура АЛС в різних регіонах області має спільні і відмінні риси, що пов’язано з дрібноукладністю й виробничо-територіальними типами сільськогосподарських підприємств, дрібноконтурністю угідь та контурами ландшафтних місцевостей і урочищ. Основними типами структур виступають компактно-сотова, паралельно-смугаста, лінійна і дисперсно-ареальна, що є свідченням стійкості агроландшафтів.
7. Дослідження агроландшафтних систем в розрізі АЛ-місцевостей дає підстави для розробки оптимізаційних заходів із землеустрою та землекористування в регіоні. Ці структурні зміни, в кінцевому результаті, призведуть до економічного зростання сільськогосподарського виробника, а відтак й до соціальних зрушень на селі.  
Проведене дослідження слід вважати лише як незначний крок у пізнанні сутності АЛС. Однак, він може стати в нагоді при здійсненні приватизаційних процесів землі та вдосконаленні територіально-адміністративного поділу області.
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