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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Формирование культуры мира у учащихся в условиях двуязычной педагогической системы"
Проблема культуры мира (КМ), поставленная в 90-е г.г. прошлого века, в наши дни не только не утратила своего значения, но, напротив, получает особое звучание в связи с новыми кризисными явлениями, угрожающими безопасности как отдельного человека, так и общества в целом. Межэтническая и межконфессиональная напряженность, международный терроризм, коррупция, небывалый рост преступности подрывают моральные инравственные устои мира и человеколюбия.
Как известно, Северный Кавказ представляет собой один из регионов, в которых наиболее остро отражаются социальные проблемы России. Высокая степень диверсификационных процессов, связанных с многоэтническим, поликультурным и поликонфессиональным характером состава народов его населяющих и спецификой их социально-исторического развития, возрастание национального самосознания и стремление сохранить свою национальную идентичность на фоне глобальных кризисов, являются факторами, обусловливающими существование действующих и потенциальных очагов напряженности в данном регионе.
Одним из фактов, свидетельствующих о реальной угрозе прогрессивному общественно-историческому развитию Северного Кавказа, является вовлеченность в асоциальную деятельность значительной части молодежи, веками воспитывавшейся на кавказских традициях уважения и положительного отношения к другим людям.
Все это сегодня диктует необходимость дальнейшего развития идеи КМ применительно к новой социально-экономической и общественно-исторической ситуации, обращения к ее неиспользованным ресурсам.
Социальная значимость формирования КМ в общемировом масштабе отмечалась в документах ООН и ЮНЕСКО, в том числе, «Декларации и Программе действий в области культуры мира (1999г.)», «Международное десятилетие культуры ненасилия и мира в интересах детей планеты (2001-2010
Г.Г.)».
Россия стала одной из первых стран, которая объявила формирование КМ в качестве своей национальной задачи (2000г.) и сделала достаточно много для внедрения этой идеи в практику жизни. Разработке различных аспектов проблемы КМ было посвящено немало исследований.
Однако, как показывает действительность, КМ еще не стала достоянием массового сознания, люди, объединенные в единый взаимозависимый мир, еще не научились жить вместе.
Кроме того, рассматривая систему образования как основной канал передачи культуры подрастающему поколению, мы считаем, что в обучении КМ, в том числе системе этикетной культуры как "системообразуещему органу культуры общения" (Б.Х. Бгажноков, 1983), слабо используются значительные потенциальные возможности двуязычной педагогической системы (ПС), в рамках которой изначально реально взаимодействуют два языка и две культуры: национальный язык и национальная культура и русский язык и русская культура, в процесс взаимодействия которых затем включается иностранный язык и соответствующая культура.
Изложенное выше выявило ряд противоречий между:
- общественной потребностью в формировании КМ и низким уровнем КМ, характерным для выпускников школ;
- реальными возможностями двуязычных педагогических систем по формированию КМ и отсутствием сознательной целенаправленной деятельности по их использованию на практике; значительными потенциальными возможностями использования национального этикета как мирооозидающего фактора в учебном процессе и уровнем осознавания и использования этих возможностей для формирования КМ;
- возможностями междисциплинарного интегрированного подхода к формированию КМ и решением данной проблемы в рамках изолированных учебных предметов языкового цикла.
Значимость решения проблемы КМ обусловила существование различных направлений ее изучения. Так, можно выделить политико-правовой аспект рассмотрения культуры мира (Д. Адаме, И. Галтунг, Ф. Майор, Декларации ООН и ЮНЕСКО), общекультурный и методологический аспект (И. А. Зимняя, К. Роджерс, Ч. Сноу и др.), этико-нормативный аспект (Ю. В. Лопухова, С. А. Тангян, А. Швейцер, 3. К. Шнекендорф, и др.), поликультурный подход в развитии культуры мира (А. 10. Белогуров, Д. Б. Гудков, Е. В. Малькова, Л. Л. Супрунова), понимание культуры мира как взаимодействия людей, культур (Л. В. Газаева, Суи -Хи Тох, 3. К. Шнекендорф), рассмотрение культуры мира в качестве воспитательного компонента в системе образования (О. Н. Дуничева, М. В. Кабатченко, В. Г. Литвинович, А. В. Малиновский, А. В. Медведева, 3. К. Шнекендорф, и др.), миротворческие основы образовательных систем (Б.С. Гершунекий, М. X. Дзейтова, М. В. Кабатченко, И. В. Мусханова, Л. А. Хараева, Э. И. Шарипова, 3. К. Шнекендорф).
Отмеченные направления исследований составляют достаточно солидную теоретическую и методологическую основу для поиска оптимальных возможностей решения проблемы в системе образования. Вместе с тем следует отметить, что в осуществлении поисков решения проблемы КМ «имеет место явное недооценивание роли этикета, сохраняющего свое значение даже в процессе смены культурных и цивилизационных норм» (О.С. Воронецкая, 2005). Уже своим предназначением регулировать социальное взаимодействие людей в качестве «системообразующего органа культуры общения» (Б.Х.Бгажноков,1983), этикет предопределяет миротворческую модель поведения, ориентированную на достижение взаимоудовлетворяющих результатов взаимодействия.
Социально-педагогическая значимость проблемы формирования КМ, выявленные противоречия между общественной потребностью в КМ и существующей практикой формирования КМ в двуязычной ПС определили тему нашего исследования.
Проблема исследования состояла в определении педагогических условий формирования культуры мира у учащихся в условиях двуязычной педагогической системы. Решение данной проблемы представляло собой цель исследования.
Объект исследования - процесс формирования культуры мира у учащихся школ;
Предмет исследования - педагогические условия формирования культуры мира у учащихся в двуязычной педагогической системе.
Гипотеза исследования состоит в том, что процесс формирования культуры мира у учащихся в двуязычной педагогической системе будет более эффективным, если:
- в процессе обучения рассматривать культуру мира как неотъемлемую составляющую общей культуры человека; использовать преимущества данной педагогической системы, функционирование, которой предполагает взаимодействие нескольких языков и культур: родного языка и культуры, русского языка и культуры, изучаемого иностранного языка и культуры;
- в процессе взаимодействия языков и культур использовать интегративный межпредметный подход, основу которого составит национальный этикет -важнейшая часть родной культуры учащихся;
- на основании вышеперечисленного разработать педагогическую модель формирования КМ в условиях двуязычной педагогической системы.
Цель, объект, предмет и гипотеза исследования определили следующие задачи:
1. Определить культуру мира как неотъемлемую составляющую общей культуры человека.
2. Выявить специфику двуязычной педагогической системы как института формирования культуры мира.
3. Обосновать интегративный междисциплинарный подход к формированию культуры мира в рамках учебных предметов языкового цикла.
4. Обосновать использование национального (адыгского) этикета как основы формирования культуры мира в межкультурном взаимодействии внутри двуязычной ПС.
5. Разработать и апробировать в условиях образовательных учреждений Кабардино-Балкарской республики педагогическую модель формирования культуры мира у учащихся в условиях двуязычной педагогической системы.
Теоретнческо-методологической основой исследования послужили идеи ученых, рассматривающих понятия «культура», «общая культура человека» (Б. Г. Ананьев, А. И. Арнольдов, М. М. Бахтин, Э. А. Баллер, Б. Н. Боденко, А. А. Вербицкий, В. Гегель, М. П. Гурьянова, 10. Н. Давыдов, Н. В. Жукова, А. С. Запесоцкий, И. А. Зимняя, В. П. Зинченко, Н. С. Злобин, Г. А. Ильин, И. Кант, Г. Карпов, М. С. Коган, А. Н. Леонтьев, Л. Р. Лурия, Э. С. Маркарян, В. М. Межуев, А. В. Мудрик, С. Л. Рубинштейн, Г. П. Францев, А. Швейцер); «культура мира» (Д. Адаме, И. Галтунг, О. Ы. Дуничева, М. В. Кабатченко, М. М. Князева, А. В. Малиновский, А. В. Медведева, Б. Э. Риердон, К. Роджерс, М. Руиси, С. А. Тангян, 3. К. Шнекендорф и др.); сущность и закономерность педагогической системы (В. К. Бацын, А. П. Велинчук, Б. С. Гершунский, Г. С. Денисова, Л. Ефремова, И. А. Зимняя, П. Ф. Каптерев, Н. В. Кузьмина, 10. Н.Кулюткин, Д. Г. Левитес, А. С. Макаренко, Е. В. Малакова, А. К. Маркова, Т. С. Путиловская, X. X. Сукунов, М. Г. Тайчинов, К. Д. Ушинский, Л. А. Хараева, Е. Н. Шиянов, В. С. Якунин и др.); исследования, посвященные использованию интегративного междисциплинарного подхода в обучении (В. В. Громова, А. Я. Данелюк, К. И. Бузаров, Т. Г. Жарковская, Б. Кедрова, В. М. Максимова, Г. А. Малахова, А. М. Сабарайкина, 10. С. Тюников, И. А. Шпакович и др.); исследования, рассматривающие менталитет народов (Н. А. Бердяев, М. Бэринг, Г. Д. Гачев, Д. Мак Дауелл, И. Г. Дубов, В. К. Кочисов, Д. С. Лихачев, Н. О. Лосский, С.Х. Мафедзев, Т. Г. Стефаненко, Е. Е. Хатаев, 3. Б. Цаллагова и др.); этикет (Б. X. Бгажноков, Л.А. Введенская, А. Вежбицкая, О. С. Воронецкая, И. Н. Курочкина, Т. В. Ларина, Л. С. Лихачева, Р. А. Мамхегова, С. X. Мафедзев, А. Швейцер, К. X. Унежев, Н. И. Формановская, Ф. А. Шогенова, и др.); идеи, связанные с герменевтическим подходом к обучению (Л. А. Беляева, А. А. Брудный, Н. Д. Гальскова, Ю. В. Сенько, И. И. Сулима).
При решении исследовательских задач использованы следующие подходы: культурологический, согласно которому образование есть культурособразный процесс, движущими силами которого являются диалог и сотрудничество; этнокультурный, предполагающий включение родной культуры обучаемого в учебно-воспитательный процесс; гуманистический, основанный на положении о том, что человек и его жизнь является высшей ценностью в мире, определяет его возможности самореализации, положения теории культурно-исторического развития психики человека; согласно которым высшие психические функции не даны человеку в готовом виде, а формируются прижизненно в результате деятельности по усвоению социального опыта; герменевтический, рассматривающий понимание и постижение истины как важнейшую составляющую теоретической и практической деятельности человека; систел1н0-структурный1предп0яагающш рассмотрение предметов и явлений в их взаимосвязи и взаимодействии; теория меэюкультурной т коммуникации, согласно которой обучение иностранному языку есть процесс коммуникации, диалога (в учебном процессе) русского языка и культуры и изучаемого языка и культуры, теории общения, рассматриваемой как активная форма взаимодействия субъектов посредством речевой деятельности.
В достижении цели исследования использовались следующие методы: теоретические - анализ общепедагогической, культурологической, психолого-педагогической, методологической, этнографической литературы, документов ЮНЕСКО, ООН, посвященных КМ; эмпирические - педагогическое наблюдение; тестирование, анкетирование учащихся, изучение программных требований в области языкового образования; экспериментальные -констатирующий и формирующий эксперимент; статистические - математическая обработка результатов исследования.
База исследования и ее организация. Исследование проводилось на базе Института филологии ФГБОУ ВПО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М.Бербекова», МОУ «СОШ №1» с. Урух, МОУ «СОШ №1» с.Нартан, МОУ «СОШ №17» района Вольный Аул г. Нальчика с 2006 по 2012 годы. Всего в нем принял участие 131 учащийся 8-9 классов. Были сформированы 2 контрольные группы (42 учащихся) и 4 экспериментальные группы (89 учащихся). Данное исследование включало три взаимосвязанных этапа'.
Первый этап- поисково-теоретический (2006-2007гг.)- анализ состояния проблемы обучения культуре мира в теории и практике ПС; изучение документов ЮНЕСКО, ООН, посвященных КМ; разработка исходных параметров исследования: цели, ^гипотезы, методологии, задачи; проведение диагностирующего исследования с целью выявления исходных данных уровня сформированности КМ у учащихся в условиях двуязычных ПС; разработка педагогической модели методик исследования.
Второй этап - опытно-экспериментальный (2008-2010 гг.) -включал в себя апробацию разработанной педагогической модели формирования КМ у учащихся двуязычной ПС.
Третий этап - заключительно-обобщающий (2010-2012гг.) - посвящен анализу и систематизации полученных экспериментальных данных, формированию выводов, положенщ! и рекомендаций, оформлению диссертации.
Научная новизна исследования:
- определена специфика двуязычной ПС как института социализации человека, в котором имеются значительные потенциальные возможности для формирования КМ, в связи с функционированием внутри данной системы нескольких языков и культур; на основании теоретического и эмпирического анализа доказана целесообразность использования миротворческих принципов в качестве основы формирования у учащихся культуры мира в межкультурном взаимодействии, реализуемом в условиях двуязычной ПС; рассмотрены принципы адыгского этикета в .соотнесенности с принципами русского и английского этикетов;
- обоснован интегративный междисциплинарный подход к формированию
КМ в двуязычной ПС в рамках учебных предметов языкового цикла -кабардинского, русского и английского языков;
- разработана педагогическая модель формирования КМ у учащихся в условиях двуязычной ПС, включающая общекультурно-когнитивный, перцептивно - рефлексивный герменевтический и коммуникативно -деятельностный уровни, и учитывающая взаимодействие нескольких языков и культур: родного языка и культуры, русского языка и культуры, изучаемого языка и культуры, представлены содержание, результат, средства и методы используемые при ее реализации на каждом из данных уровней;
- выявлены и обоснованы педагогические условия, необходимые для наиболее эффективного протекания данного процесса, в качестве основных из которых выступают: подход к КМ как неотъемлемому компоненту общей культуры человека; использование миротворческих принципов национального этикета в интегративном межкультурном подходе к формированию КМ; разработка и внедрение педагогической модели формирования КМ у учащихся двуязычных ПС.
Теоретическая значимость исследования.
Полученные результаты углубляют представление о КМ как неотъемлемой составляющей общей культуры современного человека, раскрывают существующие в системе образования потенциальные возможности формирования КМ. Определены миротворческие приоритеты двуязычной ПС, в которой изначально заложено неразрывное взаимодействие культур; выявлена роль национального этикета как фактора эффективного решения проблемы формирования КМ в межкультурной коммуникации; представлена педагогическая модель формирования КМ у учащихся в условиях двуязычной ПС.
Практическая значимость исследования состоит в том, что в нем разработана и апробирована авторская методика формирования культуры мира у учащихся в условиях двуязычной педагогической системы Кабардино-Балкарской республики; цикл обучающих упражнений и тренингов, предполагающих личностное, духовно-нравственное и коммуникативное развитие учащихся, способствующих формированию межкультурной компетентности и культуры мира, может быть использован в системе образования других национальных регионов России. Предложенный в исследовании комплекс педагогических рекомендаций по оптимальному формированию культуры мира» у учащихся в условиях двуязычной педагогической системы с учетом особенностей менталитета и этикета взаимодействующих в учебно-воспитательном процессе культур может быть успешно использован в педагогической системе с этнокультурным компонентом обучения; теории и практике конфликтологии; студентами педагогических факультетов и аспирантами; в лекционных курсах Институтов повышения квалификации учителей; при организации языкового образования и межкультурной коммуникации.
Достоверность и обоснованность полученных результатов и научных выводов исследованияобусловлена методологической обоснованностью исходных теоретических позиций, применением комплекса эмпирических и теоретических методов, адекватных задачам исследования, целенаправленным анализом педагогической практики и передового опыта, использованием статистических методов обработки эмпирического материала.
Положения, выносимые на защиту:
1. Культура мира - это интегральная характеристика человека, направленная на процесс активного взаимодействия с окружающим миром, мотивированной доминантной ценностью человеческой жизни. Она предполагает знание особенностей-родной и взаимодействующих с ней культур, совокупности основных общечеловеческих ценностей, норм бытия, которая определяет культуру отношений к другому человеку и самому себе и является основой конструктивного миротворческого взаимодействия между людьми.
2. В условиях поликультурного и диверсифицированного мира в системе образования, представляющей собой сферу воспроизводства и передачи культуры молодому поколению, формирование КМ как неотъемлемой составляющей общей культуры человека должно быть предметом мотивированной целенаправленной деятельности субъектов педагогической системы.
3. Специфика двуязычной ПС, в основе деятельности которой лежит реальное взаимодействие систем разных языков и культур: родного языка и культуры, русского языка и культуры, изучаемого иностранного языка и культуры, представляет собой оптимальные условия для формирования у обучаемых КМ. Функционируя на основе взаимодействия культур, двуязычная ПС предполагает использование в процессе обучения интегративного междисциплинарного подхода, отправной точкой которого служит соотносимый с целями и задачами педагогической системы национальный этикет, воплощающий основные нормы и ценности родной культуры и регуляцию социального взаимодействия людей.
4. Основу междисциплинарного подхода к формированию КМ в двуязычной ПС составляют миротворческие принципы адыгского этикета, соотносимые с принципами русской и английской систем этикетной культуры, направленные на мир и согласие: принцип вежливости, осуществления полноты ориентировки в речи, принятия отличий другого человека, умений советоваться, уступок и компромисса, толерантности, эмпатичности и др. Ведущие миротворческие принципы в системе взаимодействующих этикетов характеризуются функционированием как универсальных, так и особенных свойств, что мотивирует в учебно-воспитательном процессе их конструктивное взаимодействие.
5. Педагогическая модель формирования культуры мира у учащихся в условиях двуязычной ПС включает три основных уровня. Первый уровень, соотносящийся с мотивационно - побудительным этапом деятельности учащегося, ориентирован на его знакомство с системой ценностно-смысловых доминант современного мира, формирование у него ценностных установок мира и человеколюбия. Второй уровень, предполагающий широкую ориентировочно-исследовательскую деятельность, представляет собой перцептивнорефлексивный герменевтический уровень, имеющий два подуровня: этнокультурно-перцептивный, направленный на формирование представлений о т менталитете и этикете взаимодействующих культур и выявление принципа культуры мира в системах речевых этикетов; и перцептивно-рефлексивно-личностный, целью которого является развитие у школьниковспособности понимать, осознавать и принимать этнокультурные и ментальные особенности другого человека и самого себя как равноправных партнеров общения, формирование эмпатии и толерантности. Третий - комму никативно-деятельностныйуровень - представляет собой исполнительную фазу деятельности, связанную с коммуникативным взаимодействием в процессе разрешения проблемных задач, предполагающих владение школьниками культурой мира.
Апробация н внедрение результатов исследования. Результаты исследования обсуждались и получили одобрение на Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы языкового образования» (г.Майкоп, АГУ, 2007); съезде общественного движения -«Кабардинский конгресс»(г.Нальчик, 2008), Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы обучения родным языкам в условиях полиэтнического общества»(г.Нальчик, 2008); Международной научной конференции «Национальные образы мира в художественной культуре» (г.Нальчик, КБГУ, 2010); Международной конференции «Язык, культура, этикет в современном полиэтническом пространстве»(г.Нальчик КБГУ, 2011); Международной научной конференции студентов и аспирантов и молодых ученых «Перспектива - 2011»; научно-методическом семинаре (2011) и расширенном заседании кафедры английского языка института филологии КБГУ (2011); научно-практической конференции «Актуальные проблемы исследования государственных языков и их преподавания в республиках Северного Кавказа» (2012).
Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, библиографии (190 наименований) и приложений.
Заключение диссертации по теме "Общая педагогика, история педагогики и образования", Буранова, Мадина Владимировна
Выводы ко 2 главе
Проведенный в теоретической главе анализ проблемы культуры мира позволил разработать педагогическую модель формирования культуры мира у учащихся двуязычной ПС с этнокультурным компонентом обучения.
Культура мира представляется как психическое новообразование человека, как результат целенаправленной деятельности в процессе становления культурного человека.
Результаты предварительного наблюдения и диагностирующего эксперимента показали, что, несмотря на имеющиеся преимущества двуязычной ПС по формированию миротворческого сознания и поведения, выявляется ряд факторов, обусловливающих недостаточный уровень культуры мира. К ним относятся: 1) Выраженный разрыв между осознанием своей этнической самоидентификации и реальным знанием культуры: норм, традиций, этикета, что является предпосылкой проблем межкультурного общения;
2) Незнание родной культуры соотносится с низким интересом к другим культурам;
3) В качестве ведущих стратегий поведения в конфликтных ситуациях выявляются соперничество и избегание;
4) Наблюдается низкий коммуникативный контроль у превалирующего числа испытуемых подростков.
С учетом данных диагностирующего эксперимента была разработана модель формирования культуры мира у учащихся двуязычной ПС кабардинской школы.
В основе предлагаемой педагогической модели лежат основные положения теории понимания психики как деятельности (Л. С. Выготский, А. Н. Леонтьев, С. Л. Рубинштейн, П. Я. Гальперин) и герменевтический подход, рассматривающий понимание как важнейшую составляющую теоретической и практической деятельности человека. Продуктивность использования герменевтического подхода состоит также в понимании роли языка как средства осуществления познания и понимания мира, который является своеобразным текстом.
Разработанная педагогическая модель представляет собой трехуровневую модель, которая включает общекультурно-когнитивный уровень, перцептивно-рефлексивный герменевтический уровень, состоящий из этнокультурно-перцептивного и рефлексивно-личностного подуровней, и коммуникативно-деятельностный уровень. Данная модель представляет собой мотивированное, последовательное, целенаправленное формирование культуры мира у учащихся двуязычной педагогической системы кабардинской школы.
В рамках модели получают рассмотрение содержание, результат, средства и методы, использованные на каждом этапе формирования культуры мира. На основе педагогической модели была разработана программа формирования культуры мира у учащихся двуязычной ПС.
Первый этап формирующего эксперимента представляет собой мотивационно-побудительный этап модели, он был направлен на постижение и осознавание нового понятия для учащихся культуры мира как императива выживания и развития современного человеческого сообщества, что служило высокой мотивацией для осуществления ими деятельности в этом направлении.
В качестве материала данного этапа эксперимента служат тексты на трех языках, взаимодействующих в двуязычной ПС: кабардинском, русском, английском. Работа с текстами была ориентирована на выявление и осознавание основных общечеловеческих ценностей бытия, составляющих основу культуры мира.
Целью первого подуровня второго этапа формирующего эксперимента было понимание культуры мира как ведущего комплексного принципа в системе каждой этикетной культуры, осознавание универсалий и особенностей функционирования принципа культуры мира в этикете каждого народа.
Усвоение норм и принципов этикета потребовало выполнения комплекса поисково-познавательных упражнений, связанных с анализом, сравнением взаимодействующих систем этикетной культуры.
Так, учащиеся убедились, универсальным преимуществом культуры мира в рассматриваемых системах этикета является принцип вежливости, принцип уступок и компромисса, принятие отличий другого человека, эмпатичности и умения советоваться и некоторые другие.
К принципам культуры мира, имеющим свои особенности относятся принцип старшинства, гостеприимства, отношения к спору, принцип ориентировки в речи.
Второй этап формирующего эксперимента преследовал достижение двух целей:
1. Формирование представлений об этикетах, взаимодействующих культур как основы взаимодействия между людьми; выявление принципа КМ и особенностей его функционирования в каждой системе этикетной культуры.
Реализация личностно-рефлексивного уровня педагогической модели была достигнута выполнением комплекса поисково-познавательных упражнений и заданий, связанных с анализом, синтезом, сравнением взаимодействующих систем этикетной культуры.
2. Формирование умений понимать и принимать себя и другого человека как равноправных партнеров общения, развитие таких коммуникативно-значимых личностных черт, как толерантность, эмпатия, связанных с формированием межкультурной компетентности. Условием достижения этой цели было восприятие, осознавание и принятие самого себя, что в свою очередь, составляло условие отношения к другому и к себе как свободным, независимым и в то же время ответственным субъектам общественно-исторического процесса и своей личной жизни.
На таком основополагающем принципе строился комплекс упражнений и тренинговых занятий по формированию у учащихся умений и навыков позитивного отношения к себе и к другим людям. Данный комплекс включал упражнения на развитие умений решения конфликтных ситуаций.
Уже к концу второго этапа обучения в ЭГ испытуемых было выявлено, что мир и согласие есть решающее условие их счастливой жизни, что мир - это коллективное дело, которому надо учиться.
На третьем, завершающем, этапе эксперимента учащимся экспериментальных и контрольных групп было предложено выполнение двух заданий, предполагающих решейие проблемной ситуации, данные которых показывают уровень культуры мира у испытуемых.
Уровень культуры мира определялся в соответствии с параметрами решения коммуникативных задач с учетом миротворческих принципов этикета в общении. Соответственно, критериями определения уровня культуры мира у испытуемых выступали:
1.Объем высказываний;
2.Учет адресата (принцип старшинства);
3.Использование формул вежливости;
4.Выражение толерантности;*
5.Выражение эмпатии; б.Знание этнокультуры;
7.Умение советовать(ся);
8.Способность к уступкам и компромиссам;
9.Рефлексивность.
Результаты итогового среза в контрольных и экспериментальных группах убедительно показали, что в экспериментальных группах, в которых проходило обучение культуре мира на основе разработанной в исследовании педагогической модели, результаты решения проблемных коммуникативных ситуаций значительно выше, чем в контрольной группе.
Таким образом, результаты экспериментального исследования подтверждают продуктивность использования модели формирования культуры мира у учащихся двуязычных педагогических систем.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Современный мир, в том числе и Россию, характеризуют глобальные негативные процессы: экономический, экологический, социокультурный кризисы, войны и конфликты, постоянно действующие очаги напряженности. С другой стороны, это неизбежно обусловливает тенденцию сближения человеческого сообщества и* формирование единого целостного и взаимозависимого мира. Адаптация человека к реалиям сложного и противоречивого мира требует перехода к новому уровню общественного сознания, связанного с пониманием необходимости углубления культурного развития личности. В частности, в основе адаптации к современным условиям находится человек как субъект культуры мира, способный к конструктивному взаимодействию с окружающим миром во имя общего блага.
Основным каналом формирования человека культуры мира является образование как сфера воспроизводства и передачи культуры подрастающему поколению, в которой развитие культуры мира становится одной из важнейших задач
Анализ институтов образования в аспекте решения данной задачи выявил специфику двуязычной педагогической системы, сущностные характеристики которой создают преимущественные возможности решения задачи формирования человека культуры мира. Специфическая особенность двуязычной ПС состоит в том, что в основе ее функционирования лежит реальное взаимодействие по меньшей мере трех культур - национальной, русской и культуры изучаемого иностранного языка.
Проведенный анализ функциональных и структурных элементов, целей, задач и методов двуязычной ПС показал участие всех взаимодействующих культур в ее функционировании, выявив, таким образом, ее приоритеты в формировании культуры мира, согласия и толерантности.
К числу таких приоритетов относится языковой компонент учебной информации, который включает родной и русский языки как государственные языки национальных республик России и иностранный язык. Важно подчеркнуть, что эти взаимодействующие языки выступают также средством осуществления коммуникации, выбора форм и методов воздействия на учащихся.
Условием выбора форм и методов воздействия на обучаемых являются соответствующие менталитету и принятые в данном этнокультурном социуме нормы и способы социального взаимодействия, которые восходят к народной педагогике. В наиболее готовом и структурированном виде нормы и способы поведения отражены в этикете каждого народа.
Решающая роль этикета при выборе форм и методов воздействия на учащихся в двуязычной ПС состоит в том, что функции ПС и этикета как системы нравственных норм и принципов поведения в значительной степени соотносятся друг с другом. Особого внимания в этом отношении заслуживает широко известный на Северном Кавказе адыгский этикет.
Таким образом, возможность эффективного использования национального этикета в неразрывной связи с взаимодействующими с ним системами русского и иностранного этикета в реализации целей и задач формирования культуры мира составляет другой важнейший приоритет двуязычной ПС.
Сформулированные положения естественным образом привели к идее интеграции междисциплинарного подхода к формированию культуры мира, включающего языковой цикл изучаемых дисциплин - кабардинского, русского и английского языков и соответствующие культуры, воплощенные в системах этнокультурных этикетов.
Интегративный межъязыковой и межкультурный подход к формированию культуры мира в условиях двуязычной ПС был реализован в педагогической модели, разработанной на положениях теории деятельности и герменевтического подхода.
Разработанная модель имеет трехуровневую структуру, которая включает общекультурно-когнитивный уровень, перцептивно-рефлексивный герменевтический уровень, состоящий из этнокультурно-рефлексивного и перцептивно-рефлексивного компонентов, и коммуникативно -деятельностный уровень.
Данные опытно-экспериметального исследования, проведенного по программе формирования культуры мира в условиях двуязычной ПС в соответствии с разработанной педагогической моделью, показали эффективность предлагаемой педагогической модели и подтвердили все положения гипотезы исследования. Цели и задачи исследования были выполнены. Результаты проведенного экспериментального исследования позволяют сделать следующие выводы:
1. В условиях противоречивого развития общественных процессов, когда, с одной стороны, нарастают негативные явления социально-экономического, экологического, межкультурного, межэтнического и межконфессионального характера, а с другой стороны, происходят процессы интеграции и глобализации, культура мира как интегральная характеристика человека, направленная на конструктивное взаимодействие с окружающим миром, становится неотъемлемой составляющей общей культуры человека.
2. Система образования, в которой происходит воспроизводство и передача культуры молодому поколению, соответственно, является основным каналом формирования человека культуры мира.
3. В качестве оптимального института формирования культуры мира выступает двуязычная ПС, отличительной характеристикой которой является функционирование в рамках осуществляемых ею функций обучения, воспитания, развития как минимум трех этнокультурных систем-родной, русской и иноязычной культуры, включающих системы этикетной культуры и воплощающих менталитет каждого народа.
4. Условием формирования культуры мира у учащихся двуязычной ПС является интегративный^ межкультурный подход, включающий взаимодействующие в ней языки и культуры и направленный на выработку обобщенных культурных норм, ценностей, стандартов, что обеспечивает возможность формирования и успешной реализации коммуникативной межкультурной компетенции.
5. В основу интегративного подхода к формированию культуры мира в условиях двуязычной ПС должен быть положен соотносимый с целями и задачами ПС национальный этикет, воплощающий основные нормы и ценности родной культуры, позволяющие осуществлять регуляцию социального взаимодействия не только с представителями своей, но и другой культуры.
6. Культура мира как неотъемлемая составляющая общей культуры человека является интегральной характеристикой человека, направленной на процесс активного взаимодействия с окружающим миром, мотивированной доминантной ценностью человеческой жизни. Культура мира включает знание родной и взаимодействующих с ней культур, совокупности основных общечеловеческих ценностей, норм бытия, которые обусловливают культуру отношений к другому человеку и самому себе и составляют основу конструктивного миротворческого взаимодействия с другими людьми.
7. Разработанная в исследовании педагогическая модельстроится на основе положения теории понимания психики как деятельности и герменевтического подхода, рассматривающего понимание как важнейшую составляющую теоретической и практической деятельности человека. Разработанная педагогическая модель представляет собой трехуровневую модель, которая включает общекультурно-когнитивный уровень, перцептивно-рефлексивный герменевтический уровень, состоящий из этнокультурно-перцептивного и перцептивно-рефлексивного подуровней, и коммуникативно-деятельностный уровень. Данная модель представляет собой мотивированное, последовательное, целенаправленное формирование культуры мира у учащихся двуязычной педагогической системы кабардинской школы. В рамках модели получают рассмотрение содержание, результат, средства и методы, использованные на каждом этапе формирования культуры мира.
8. Анализ систем этикетной культуры, взаимодействующих в двуязычной ПС, показал их ведущую направленность на поддержание мира и согласия с окружающими людьми. В каждой из них мир выступает как главная ценность человеческой жизни. Однако особенности менталитета, воплощенные в этикете, обусловливают определенные различия в способах достижения мира, что необходимо учитывать в организации межкультурного общения.
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