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Актуальність теми дослідження. Проблематика свободи впродовж історичних епох є однією з найактуальніших і найдискусійніших у філософсько-правовій науці, і зокрема в юридичній. Вона пов’язана з визначенням місця особи у громадянському суспільстві та демократично-правовій державі у площині реалізації особою головних своїх конституційних прав і свобод.

Для розгляду теми дослідження важливим є пошук компромісу між свободою особи та громадянина і рамками її обмеження державою, базовою цінністю якої є пріоритет прав і свобод особи та громадянина над іншими конституційними принципами. З філософської точки зору свобода  зміщується у площину політико-правових проблем і за таких умов стає терміном уже юридичним як певний комплекс правочинностей особи та громадянина, як визначений ступінь правового статусу особи, врешті – як екзистенційна особливість особи та громадянина  суб’єкта правових відносин. Тим більше, що не існує такої правової системи чи правової ідеології, яка б заперечувала свободу людини.

Недостатня теоретична розробленість, відсутність узагальнюючих праць щодо юридичної природи конституційного принципу свободи особи та громадянина зумовили актуальність дисертаційного дослідження. Враховуючи інтерес науковців до проблеми свободи, все ж існують різні концепції, у яких простежуються лише деякі елементи зазначеного принципу. Тому це викликало потребу подальшого комплексного наукового дослідження реалізації конституційного принципу свободи у державотворенні, його філософсько-правового виміру.

Таким чином, теоретичною основою дисертаційного дослідження є праці учених, в котрих аналізувалися деякі аспекти окресленої в дисертації проблематики. Перш за все, слід виокремити таких українських вчених-правознавців: В. Грищука, А. Колодія, В. Навроцького, А. Олійника, В. Погорілка, П. Рабіновича, С. Сливки, В. Шаповала, М. Хавронюка та ін.       З-поміж радянських учених-правознавців варто назвати Л. Воєводіна, Г. Мальцева, М. Матузова, В. Патюліна, В. Сокуренка, І. Фарбера та ін. Серед російських учених-правознавців – О. Лукашеву, В. Нерсесянца, В. Чиркіна та ін.; серед зарубіжних філософів – А. Токвіля, Ф. Хайєка, М. Фрідмана, Д. Ролза та ін.

Окрім того, в дисертаційному дослідженні були розглянуті праці Г. Гегеля, Т. Гоббса, І. Канта, Б. Спінози, В. Шелінга, М.Бердяєва, В. Соловйова, М. Трубецького, Б. Чичеріна, що дозволило простежити розвиток філософсько-правової думки стосовно свободи особи та відобразити зв’язок свободи і права.

Емпіричну основу дисертаційного дослідження становлять Конституція України, міжнародно-правові документи, що стосуються прав і свобод особи та громадянина, зокрема, визнані Українською державою норми та засади міжнародного права, положення конституцій зарубіжних держав, сучасне законодавство України тощо.

Зв’язок роботи з науковими програмами. Дослідження є складовою наукової теми: «Методологія вивчення державно-правових явищ, філософії права, стану і перспектив розвитку ОВС України» кафедри теорії та історії держави і права Львівського державного університету внутрішніх справ (шифр роботи 0113; номер державної реєстрації 0106U003648). 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є комплексний теоретичний аналіз принципу свободи у державотворенні, його філософсько-правовий вимір і розробка найбільш оптимальної моделі взаємодії свободи та права в утвердженні засад формування демократично-правової держави. 

Для досягнення поставленої мети у дисертації поставлено такі завдання: 

–
 визначити головні теоретико-методологічні підходи в аналізі свободи, беручи до уваги її екзистенційне значення у державотворенні;

–
 здійснити компаративний аналіз свободи;

–
 узагальнити філософсько-правовий досвід взаємодії формального та матеріального підходів у дослідженні змісту поняття юридичної свободи;

–
 розкрити сутність проблеми філософсько-правового співвідношення і синхронізації утвердження та конституційного захисту прав і свобод особи та громадянина;

–
 проаналізувати значення свободи, її об’єктивного та суб’єктивного аспектів у формуванні правової свідомості та побудові демократично-правової держави;

–
 окреслити й обґрунтувати основні напрямки забезпечення свободи особи та громадянина за різними ознаками;

–
 відобразити пріоритетні напрями організаційно-правового сприяння реалізації свободи в рамках українського державотворення.

Об’єктом дослідження є особливості реалізації принципу свободи у державотворенні на основі залучення трьох способів аналізу: філософсько-правового, теоретико-правового, нормативно-правового.

Предметом дослідження є принцип свободи у державотворенні: філософсько-правовий вимір.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є історико-філософський, філософсько-правовий і системно-структурний підходи до аналізу об’єктивного та суб’єктивного аспектів соціальної і юридичної свободи, порівняльний, індуктивно-дедуктивний і статистичний методи, що дало змогу проаналізувати українські та міжнародні нормативно-правові акти, визначити правовий статус особи та громадянина щодо реалізації особистої свободи. Беручи до уваги специфіку дисертаційного дослідження, його мету та завдання, були використані, зокрема, такі методи: компаративний, за допомогою якого здійснено порівняння особливостей інтерпретації свободи у філософській та юридичній науці; діалектичний, за допомогою якого встановлено та проаналізовано специфіку взаємозв’язку та взаємозалежності свободи та права в усіх сферах життєдіяльності суспільства та держави; системний, за допомогою якого здійснено комплексне дослідження реалізації свободи у державотворенні та її філософсько-правовий вимір.

Інформаційною основою дослідження є офіційні документи, рішення, положення, інші нормативні документи, наукові дослідження вітчизняних і зарубіжних учених, результати власних досліджень автора.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає в тому, що на підставі філософсько-правового аналізу принципу свободи у державотворенні поглиблено теоретико-методологічні засади і розкрито сутність свободи (соціальної і юридичної) особи та громадянина в контексті реалізації і державного захисту основних прав і свобод людини, закріплених у чинному законодавстві, Конституції України, міжнародно-правових документах тощо. При цьому отримані такі результати, які розкривають особистий внесок автора у розробку досліджуваної теми:

уперше: 

–
обґрунтовано, що свобода особи як ознака її правового статусу включає два аспекти: об’єктивний (зовнішня свобода) і суб’єктивний (внутрішня свобода), де зовнішня свобода є змістом права, тоді як внутрішня  умовою існування права; єдність обох аспектів свободи особи зумовлює і єдність правоохоронних інтересів та об’єктивних інтересів кожної конкретної особи;

–
доведено, що процес формування демократично-правової держави характеризується забезпеченням та конституційним захистом свободи особи та громадянина на основні відстоювання їх прав і свобод;

набули подальшого розвитку:

–
теоретичні підходи щодо взаємозумовленості права та свободи, що дозволило ідентифікувати конкретні механізми впливу свободи людини на суспільство та державу;

–
трактування системного впливу міжнародних правових норм на формування громадянського суспільства та демократично-правової держави, зокрема в Україні;

–
рекомендації щодо оптимізації розвитку державотворення, забезпечення прав і свобод особи та громадянина на основі нормативно-правових документів, судової реформи, удосконалення законодавства;

удосконалено:

–
стратегічні підходи щодо дослідження поняття і структури законодавчого регулювання та його значення у забезпеченні свободи особи та громадянина, що обумовлює наявність суб’єктивного аспекту правового регулювання; виокремивши ознаки поняття «зловживання свободою особи та громадянина», запропоновано методи усунення такого зловживання і проведено структуризацію правового механізму забезпечення свободи у державі;

–
на основі дослідження свободи у системі інших конституційно підтверджених понять, принципів, норм у їхньому взаємозв’язку та взаємовпливі обґрунтовано двоаспектну інтерпретацію свободи особи в праві у площині її об’єктивного та суб’єктивного вияву.

Практичне значення одержаних результатів. Результати дисертаційного дослідження можуть бути використані в практичній роботі установ державних органів влади, пов’язаних із розробкою нормотворчих і законодавчих актів та провадженням юридичної діяльності, зокрема ОВС України; у подальшій розробці загальнотеоретичної концепції формування професійної культури майбутніх юристів, її теоретико-правової характеристики тощо.

Окремі положення і висновки дисертації можуть застосовуватись у навчальному процесі, використовуватися під час підготовки підручників, навчальних посібників із теорії держави й права, правничої етики, юридичної деонтології, філософії права та під час викладання відповідних навчальних дисциплін, а також для підвищення рівня професійної культури юристів.

Теоретичні положення та методичні підходи використовуються у процесі викладання навчальних дисциплін «Захист прав особи у кримінальному судочинстві», «Державне (конституційне) право зарубіжних країн», що читаються викладачами кафедри кримінального права та процесу юридичного факультету Львівської комерційної академії для студентів спеціальності 7.060.101 «Правознавство», довідка № 206/22 від 20. 01. 2010 р.

Системні підходи до формування пріоритетних напрямів організаційно-правового сприяння реалізації свободи в рамках українського державотворення використовуються у діяльності Київського науково-дослідного інституту судових експертиз Міністерства юстиції України (КНДІСЕ) при проведенні експертиз і досліджень, призначених органами дізнання, досудового слідства та судовими органами довідка, № 01/144-10 від 17.01.2010 р.

Основні напрями забезпечення свободи особи та громадянина за різними ознаками її значення для утворення демократично-правової держави в Україні використовуються у діяльності експертних підрозділів МВС України, зокрема Державним науково-дослідним експертно-криміналістичним центром при МВС України при забезпеченні проведення експертиз та досліджень довідка, № 757/10 від 17.01.2010 р.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостій¬ним дослідженням автора та базується на авторському переосмисленні наукової проблеми – принцип свободи у державотворенні: філософсько-правовий вимір. Усі наведені в дисертації і винесені на захист наукові результати отримані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні ідеї та положення дисертації доповідались і отримали позитивну оцінку на засіданнях кафедри теорії та історії держави і права Львівського державного університету внутрішніх справ, на міжнародних та всеукраїнських конференціях, зокрема на V Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання реформування правової системи України» (Луцьк, 30–31 травня 2008 р.); ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Роль суспільно-політичних дисциплін у формуванні світогляду працівника органів внутрішніх справ» (Львів, 28 травня 2009 р.); регіональній конференції «Проблеми державотворення в Україні: минуле і сучасне» (Львів, 21 травня 2009 р.); VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання реформування правової системи України» (Луцьк, 29–30 травня 2009 р.).

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліко¬вано індивідуально п’ять публікацій у наукових фахових виданнях і три матеріали доповідей на наукових конференціях.

Структура дисертації та її обсяг. Специфіка визначених метою та завданнями проблем, що стали предметом дослідження, їхня багатоаспектність визначили загальну логіку і структуру дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, дев’яти підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 177 сторінок тексту, у т.ч. основний текст – 156 сторінок. Список використаних джерел викладений на 20 сторінках і складається із 242 найменувань.
ВИСНОВКИ

Філософія права пов’язана з пошуком оптимальних соціальних параметрів взаємовідносин держави та людини, котрі завжди були стержневими та визначальними у будь-якій державі. В ранній період розвитку державності залежно від соціально-класової приналежності людина або отримувала певні права з можливістю впливати на владу, або розглядалася як безправова особа з численною кількістю обов’язків.

Нерівність у правах й обов’язках становища індивіда була спричинена обмеженням свободи, відсутності демократії і, як наслідок, низького правового розвитку державності та й правової культури суспільства зокрема. Утвердження формальної правової рівності та єдності, так би мовити, адресата норм права зумовило важливий історичний прорив до свободи, демократії, до нового етапу державності  правової держави.

1.
У рамках філософських передумов творення науки, зокрема юридичної, обґрунтовано недостатність суто емпіричних даних в межах діючого законодавства, поза теоретичними розробками щодо вивчення правових явищ у напряму подальшого розвитку юридичної науки, філософії права зокрема. Таким чином відстоюється думка, що виключно філософські методи зумовлюють формування одних із перших теорій і вчень про державу та право, творячи філософію права, в такому контексті, як частину системної інтерпретації буття і суспільства. Констатується факт, що, аналізуючи свободу, у філософсько-правовій літературі основний акцент робиться на її аналізі як наукової парадигми, а її теоретико-методологічній основі приділяється недостатньо уваги у вирішенні найважливіших соціальних питань, зокрема, українського державотворення. Окрім того філософський спосіб інтерпретації таких категорій як свобода, право, нормативність  вписує філософсько-правовий контекст у загальну цілісність людського буття, акцентуючи увагу на проблематиці змісту та особливостей філософського відношення до правової реальності у контексті гами проявів людського життя. У цьому випадку, коли гуманістичний напрям розвитку держави як фундаментальна основа буття зумовлений цінностями, які відображають усвідомлення принципу свободи як передумови гармонійного життя особистості громадянина та суспільства. Свобода тут інтерпретується як особистісна самобутність у рамках соціальних і природних явищ з одного боку, і як внутрішній стимул до практично-пізнавальної діяльності, звісно, у співвідношенні з нормативною свідомістю, з іншого.

2.
Розглянуто зміст головних прав і свобод особистості та громадянина зумовлених положеннями Конституції України, іншими внутрішньо-державними й міждержавними нормативно-правовими актами. Висвітлено принципи та проблеми забезпечення реалізації прав і свобод особистості та громадянина, зокрема в Україні. Розкрито форми та методи діяльності суспільних інститутів щодо захисту прав і свобод особистості та громадянина, звернено увагу на оптимізацію міжнародного співробітництва в українському державотворенні, особливо, що стосується свободи людини.

3.
Аргументується одне з основних завдань сучасного розвитку юридичної науки, яке полягає у створенні науково-теоретичної основи для законотворчості та правореалізації у межах розуміння юридичної свободи як пізнаної необхідності поза політичною кон’юнктурою. Відстоюється думка, що виконання такого завдання унеможливлюється за відсутності єдності думок серед науковців-правників щодо смислу та меж юридичного трактування свободи, як і щодо найнеобхідніших методів її досягнення.

4.
Розкрито екзистенційне значення принципу свободи у державотворенні як принципу, в тому числі, самовизначення і самореалізації особистості та громадянина. Простежується спосіб інтерпретації свободи крізь призму вибору між моральністю та аморальність вчинку та невід’ємний зв’язок між правом і свободою як фундаментальної засади формування демократично-правової держави. Наголошується на виховному елементі свободи як способу формування високоморальної відповідальної особистості. Це дає підстави стверджувати, що людина не лише свідомо робить вибір, а й бере на себе відповідальність. У цьому ракурсі відображено одну із фундаментальних засад реалізації особистості – присутність свободи вибору вчинку та відповідальності за нього.

5.
Підкреслюється необхідність збалансованості прав і свобод особистості та громадянина суспільною солідарністю, у рамках гуманістичного та демократичного напряму розвитку громадянського суспільства. В такому контексті, чинне законодавство повинно бути максимально відкритим щодо моральних норм, пануючих у суспільстві, з одного боку, та заповнити простір морального виховання самого суспільства, з іншого. Права та свободи, за таких обставин, – історично значуще досягнення людства, але необхідно вказати громадянам, у який саме спосіб ними слід користуватися із урахуванням моральних норм.

6.
Констатується значення особистісного вибору як запоруки існування свободи особистості, оскільки свобода проявляється за умови, якщо особа до кінця усвідомлює усі зовнішні та внутрішні умови, завдання і, безумовно, наслідки своєї діяльності, здійснює свідомий вибір і несе відповідальність за нього. Здійснювати вибір  це невід’ємне право людини, хоча він є вибором однієї з безлічі альтернатив. Вплив на вибір має і свідомість, і почуття відповідальності, адже вибір правильно здійснюється за умови особистої відповідальності. Утім відповідальністю володіє виключно свідома та свобідна особа, в якої відчуття обов’язку присутнє за будь-яких обставин. Свобода може трактуватися і як можливість діяти виключно згідно з особистими бажаннями, беручи до уваги наявність альтернативних варіантів. Це дає підстави розуміти свободу як своєрідний простір, в якому реалізується можливість вибору як наслідок усвідомлення людиною особистих бажань.

7.
Забезпечення, захист і дотримання прав і свобод особистості та громадянина є однією із засад правової держави. Загальноцивілізаційний розвиток вимагає і цивілізаційного розвитку права, тому й виникає ідея правової держави як такої, що визначає будь-яку державність. Саме правова держава гарантує особистості та громадянину дотримання прав і свобод, їх правовий захист і передбачає поєднання свободи та відповідальності, тобто свободи людини у моральному та правовому вимірах її відповідальності, і у випадку злочину. Структурним елементом демократизації, як і ефективності правового державотворення, є утвердження держави, основний обов’язок якої – реалізація прав і свобод особистості та громадянина.

8.
Право на свободу в рамках юридичної інтерпретації зумовлюється можливістю кожної особистості самостійно вибирати характер, спосіб, специфіку міжособистісного спілкування, як і спілкування з оточуючим середовищем, змінювати на свій розсуд світ, діяльність, свобідно здійснювати дії відповідно до законів, правил і вимог та вимагати від інших осіб і держави такого ж ставлення. Але право людини на свободу не слід абсолютизувати, оскільки притаманні йому юридичні рамки базуються на потребі узгодження із правами та свободами інших людей та із суспільними інтересами.

9.
Встановлено, що дослідження єдності права та свободи, ролі особистісного вибору та відповідальності за нього, значення нормативності у становленні та формуванні демократично-правової держави через призму методологічно структурованого наукового пізнання значною мірою розширює предметне поле філософсько-правової науки, сприяючи становленню нетрадиційних концепцій, зокрема, формуванню нового цілісного підходу до вивчення феноменології принципу свободи в юридичній науці, який, по суті, розкриває усі можливості єдності права та свободи, нормативного та соціокультурного підходів до становлення держави.

10.
Стверджується незавершений етап трансформації України в державу, в якій відображено верховенство права та забезпечення своїм громадянам беззастережне дотримання прав і свобод. Тому для України вкрай необхідно: а) формувати гуманістичні цінності; б) виробити соціальний ідеал розвитку громадянського суспільства й державотворення; в) принцип свободи особистості та громадянина взяти за основу змісту творення демократичної, правової і соціальної держави. Свободу в даному випадку необхідно трактувати як гармонію взаємодії людини і суспільства, що розвивається і в якому враховуються інтереси його членів, їх потреби розвитку та самореалізації.

Разом із тим дослідження проблеми значення принципу свободи у державотворенні її філософсько-правового виміру не є в дисертаційній роботі вичерпним. Актуальними залишаються ще чимало аспектів єдності права та свободи. Результати дисертаційного дослідження можуть застосовуватися і для опрацювання та розвитку методології і теорії нинішніх зокрема українських держави і права, філософії права, і для практичного реформування чинного законодавства України на основі утвердження концепції фундаментального значення свободи у створенні демократично-правової держави.
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