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Актуальність теми дослідження. Процес рефор​мування системи освіти вимагає врахування реалій сучасного життя і перспектив розвитку країни. Водночас важливого значення набуває вивчення історичного педагогічного досвіду. В основних напрямах досліджень у галузі педагогічних і психологічних наук в Україні наголошується на важливості історичного аналізу педагогічного знання та теоретичного обґрунтування можливостей його трансформації за сучасних умов.  

Oдним з ефективних шляхів перебудови теперішньої системи навчання  є науково обґрунтована інтеграція знань у тісній взаємодії з їх диференціацією. Нині спостерігається загальносвітова тенденція злиття природничих і гуманітарних наук. Основні тенденції розвитку школи майбутнього передбачають проблемний підхід до побудови змісту професійної освіти, формування цілісної системи загальноосвітніх та фахових знань на засадах інтеграції. На межі ХХ-ХХІ століття введено поняття дидактичної інтегрології як галузі педагогічного знання, що досліджує сутність, закономірності і застосування інтеграції у теорії навчання та передбачає реформування предметної системи навчання у предметно-інтегративну. За період становлення та розвитку української держави інтегративні процеси у професійній педагогіці розвиваються надзвичайно активно, кількість досліджень із проблеми інтеграції постійно зростає. Це вимагає їх аналізу, систематизації та узагальнення.

Протягом другої половини ХХ століття сформувалися загальнонаукові передумови інтеграції змісту гуманітарних та природ​ничих дисциплін. Вони розвиваються і далі, відсуваючи на другий план тенденції інтеграції змісту навчання лише в межах одного циклу навчальних предметів. Педагогічна доцільність інтеграції змісту різноциклових дисциплін базується на об’єктивних процесах розвитку гуманітарних та природничих наук, тенденції їх зближення, виникненні низки міждисциплінарних досліджень та комплексних наук. Завдання інтеграції змісту навчання полягає в об’єднанні  його ланок у цілісну педагогічну систему, що сприятиме засвоєнню студентами комплексу фундаментальних і гуманітарних знань. Це зумовлює доцільність дослідження інтеграції змісту предметів гуманітарного та природничого циклів як самостійної загальнопедагогічної проблеми. 

Зростання значущості інтегративних тенденцій в освіті породжує низку суперечностей між можливостями використання позитивного історичного досвіду інтеграції за сучасних умов та недостатнім рівнем його використання на практиці; потребою цілісного аналізу взаємодії змісту гуманітарних і природничих дисциплін та фрагментарністю її у педагогічних дослідженнях; необхідністю періодизації інтеграційних процесів у вітчизняній педагогічній науці та недостатнім рівнем виявлення інтегративних тенденцій на різних етапах досліджуваного періоду; доцільністю обґрунтування інтеграції змісту гуманітарних та природничих дисциплін як проблеми загальнопедагогічного масштабу та її місцем у реальній практиці сучасної освіти. 

За останні десятиріччя проведено низку ґрунтовних досліджень, які стосуються інтеграції різноманітних аспектів та педагогічних явищ, зокрема введено в обіг термін «педагогічна інтеграція». Об’єктом дослідження учених були проблеми інтеграції науки (І. Зязюн, Б. Кедров, В. Кузьменко, І. Новик, Н. Петрук, А. Урсул); методологічних основ інтеграції в освіті (В. Берека, С. Гончаренко, І. Козловська, Л. Романишина, О. Сергєєв, П. Сікорський, М. Скиба); інтеграції змісту навчання у професійній освіті (В. Безрукова, А. Беляєва, М. Берулава, Р. Гуревич, Б. Камінський, Д. Коломієць, М. Махмутов); інтеграції кoнтpoлю у нaвчaннi (Л. Джулaй); інтеграції методів, форм та технологій нaвчaння (О. Білик,  І. Лернер, Т. Якимoвич, О. Янкович); інтеграції загально​тех​нiчниx тa гумaнiтapниx знaнь (Л. Cлiпчишин), а також  взаємозв’язки інтеграції та диференціації (Л. Дольнікова, В. Моргун); структурування інтегрованих знань та цілісність змісту природничо-наукової освіти (Б. Будний, В. Ільченко, А. Степанюк); проблеми розробки інтегрованих курсів (К. Гуз, В. Сидоренко, Я. Собко) та ін. На теренах колишнього Союзу зроблено спроби дослідити становлення дидактичної теорії інтеграції у вітчизняній педагогіці ХХ століття (М. Морозова) та розглянути інтеграційні процеси у педагогічній освіті (А. Нюдюрмагометов) та ін. 

Аналіз широкого кола різних джерел засвідчив, що останнім часом у педагогічній науці приділяється значна увага інтегративним процесам, однак проблема їх становлення і розвитку є малодослідженою, оскільки практично усі наукові розробки стосуються або теоретико-методологічних основ інтегративних процесів, або ж конкретних методичних розробок нижчих рівнів інтеграції, зокрема міжпредметних зв’язків. 

Актуальність проблеми, її недостатнє теоретичне і практичне вивчення, об’єктивна необхідність історичного аналізу інтегративних процесів у освіті зумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Інтеграція змісту предметів природничого і гуманітарного циклів як загальнопедагогічна проблема (кінець ХХ – початок ХХІ століття)».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану науково-дослідницьких робіт кафедри психолого-педагогічних та гуманітарних дисциплін Закарпатського державного університету за темою «Теоретико-методичні основи викладання психолого-педагогічних та гуманітарних дисциплін у вищих навчальних закладах» (протокол № 1 від 18 січня 2010 р., термін: 2010 – 2012 рр.). Тема дисертації затверджена на засіданні вченої ради Закарпатського державного університету (протокол № 7 від 06.05.2010), узгоджена Міжвідомчою радою з координації наукових досліджень педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 1 від 23.03.2010).

Об’єкт дослідження – розвиток інтегративних процесів в освіті.

Предмет дослідження – розвиток ідей інтеграції змісту гуманітарних та природничих дисциплін та їх особливості на межі ХХ – ХХІ століття.

Мета дослідження – на основі історико-педагогічного аналізу виявити основні тенденції генезису інтеграції змісту гуманітарних і природничих знань у кінці ХХ –  на початку ХХІ ст. та визначити перспективи її розвитку.

Відповідно до об’єкта, предмета та мети дослідження визначено такі завдання:

1. На основі аналізу загальнонаукового поняття «інтеграція» розкрити сутніть інтеграції змісту навчання та виокремити історико-теоретичні передумови й досвід практики інтеграції змісту предметів гуманітарного та природничого циклів. 

2. Здійснити періодизацію  інтеграційних процесів у освіті ХХ-ХХІ століття.

3. Висвітлити досвід внутрішньоциклової інтеграції гуманітарних та природничих дисциплін. 

4. Виявити сутність та особливості інтеграції змісту предметів гуманітарного та природничого циклів наприкінці ХХ – початку ХХІ століття.

5. Обґрунтувати загальнопедагогічний рівень проблеми інтеграції змісту предметів гуманітарного та природничого циклу і на цій основі розробити науково-методичні рекомендації.

Методи дослідження. Для досягнення визначеної мети на різних етапах дослідження застосовано теоретичні методи дослідження, серед яких: пошуково-бібліографічний, за допомогою якого здійснено систематизацію бібліотечних каталогів, друкованих джерел та періодичних видань; метод класифікації та систематизації літературних джерел із метою виявлення об’єктивних даних про інтегративні процеси в освіті; історико-педагогічний та порівняльний методи для аналізу фактів і явищ,  літературних та архівних джерел; хронологічний метод, який сприяв розгляду теми дослідження у часовій послідовності та вивченню динаміки розвитку інтеграційних процесів; метод інтерпретації та узагальнення опрацьованих матеріалів для формулювання висновків і визначення можливостей використання позитивного досвіду в сучасних умовах; метод періодизації, за допомогою якого були визначені основні періоди інтеграції змісту предметів гуманітарного та природничого циклів; діагностичний, що передбачав вивчення практики інтеграції змісту загальної та професійної освіти у навчальних закладах; метод прогнозування, за допомогою якого здійснювалося передбачення основних шляхів розвитку інтегративних процесів у перспективі.  Під час дослідження було використано й емпіричні методи, а саме: бесіди, анкетування, опитування педагогічних працівників  із метою виявлення тенденцій до інтеграції змісту навчання.

Джерельна база дослідження: монографії, дисертації, статті та історичні праці. Фактологічний матеріал дисертації становлять документи і матеріали фондів бібліотек – Національної  бібліотеки України ім. В. І. Вернадського, Державної науково-педагогічної бібліотеки України ім. В. О. Сухомлинського, обласних бібліотек. Вивчалися навчальні плани та програми з гуманітарних та природничих дисциплін протягом досліджуваного періоду у різних типах навчальних закладів (загальноосвітні школи, професійно-технічні навчальні заклади, вищі навчальні заклади), державні документи щодо змісту освіти. У процесі дослідження вивчалися офіційні документи досліджуваного періоду, зокрема закони та постанови про розвиток змісту освіти.  Опрацьовано  довідкові та енциклопедичні видання, Інтернет-сайти тощо.  

Хронологічні межі дослідження охоплюють період із першої половини ХХ по початок ХХІ століття. Вибір нижньої межі дослідження (1984 р.) зумовлений тим, що у 1983 році було опубліковано перше дослідження із проблем інтеграції – збірник «Интегрированные процессы в педагогической науке и практике», який поклав початок системним науковим розвідкам інтеграційних процесів. Вони активізувалися після прийняття «Основних напрямів реформи загальноосвітньої та професійної школи» (1984), у яких акцентувалася увага на переході до цілісної системи навчальних знань. Верхня межа (2010 р.) збігається із початком переходу до нового рівня у дослідженні інтегративних процесів в освіті, який характеризується інноваційними методичними розробками, які базуються на теоретико-методологічній основі, розробленій протягом двох попередніх десятиліть, і пов’язані з наявністю критичної кількості наукових досліджень у цій галузі та  потребою  якісних змін у дослідженні інтеграційних процесів.

Географічні рамки дослідження охоплюють територію України та,  частково, Росії, Білорусі, Прибалтики та Казахстану, враховуючи історичну спадщину і спільні напрями розвитку досліджень проблеми інтеграції змісту гуманітарних та природничих дисциплін. У нашому дослідженні ми подаємо відомості про розвиток інтеграції у низці областей України, а також наводимо порівняння з дослідженнями, які проводилися у наукових школах інтеграції у м.м.Москві, Санкт-Петербурзі, Казані, Тарту, Уфі, Екатеринбурзі, де протягом досліджуваного періоду існували наукові школи з проблем педагогічної інтеграції.

Наукова новизна результатів дослідження полягає в тому, що:

-    вперше здійснено цілісний аналіз генезису проблеми інтеграції змісту предметів гуманітарного та природничого циклів наприкінці ХХ – початку ХХІ століття та виявлено її сутність й характерні особливості; з’ясовано історико-теоретичні передумови процесу становлення та розвитку педагогічної інтеграції в освіті (перехід від посиленої диференціації наук до етапу їх інтеграції; посилення і розвиток системного, діяльнісного та особистісного підходів в освіті; розмежування понять «міжпредметні зв’язки», «координація», «синтез», «професійне спрямування» та «інтеграція» у контексті їх педагогічного трактування; теоретичний аналіз досвіду інтеграції та спроби його методологічного осмислення; зростання міждисциплінарних та поява інтегративних курсів у змісті навчання; початок становлення принципу інтеграції та інтегративного підходу в освіті на початку 1980-х років ХХ століття тощо); здійснено періодизацію інтеграційних процесів у досліджуваний період (етап становлення інтеграції як педагогічної категорії (1984-1991 рр.), аналітико-практичний етап (1991-1996 рр.), теоретико-методологічний етап (1997-2001 рр.), теоретико-методичний етап внутрішньоциклової інтеграції (2002-2004 рр.), теоретико-методичний етап міжциклової інтеграції (2005-2010 рр.); 

- обґрунтовано інтеграцію змісту предметів гуманітарного та природничого циклу як загальнопедагогічну проблему; визначено можливості використання позитивного досвіду інтеграції змісту навчання за сучасних умов та визначено перспективи її генезису; 

-   дістали подальшого розвитку питання вивчення системи освіти на межі ХХ – ХХІ століття. 

Практичне значення дослідження полягає у розробці методич​них посібників та реко​мендацій із питань історичного розвитку інтеграції
змісту гуманітарних та природничих дисциплін, розробці і впровадженні спеціального курсу «Інтегративні процеси у професійній педагогіці» 
для підвищення кваліфікації викладачів, аспірантів та науковців,
а також відповідного науково-методичного забезпечення.  Положення і висновки дисертаційного дослідження можуть стати підставою для визначення стратегічних напрямків інтеграції змісту освіти у педагогічних дослідженнях. Зроблені узагальнення можуть бути використані при підготовці підручників та навчальних посібників з історії педагогіки, у процесі викладання відповідних курсів та спецкурсів у навчальних закладах  і  в  системі   підвищення   кваліфікації   педагогічних   працівників.

Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Хмельницького національного університету (довідка № 141/316 від 21.02.2012 р.), Національного університету «Львівська політехніка» (довідка № 67-01-463 від 23.02.2012 р.), Закарпатського державного університету (довідка № 209/01-19 від 28.02.2012 р.), Бахчисарайського коледжу будівництва, архітектури та дизайну Національного університету біоресурсів і природокористування України (довідка № 168 від 27.02.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. У працях, опублікованих у співавторстві з Б. Камінським та І. Козловською, автору належить характеристика історичного розвитку інтегративних процесів у змісті освіти, визначення ролі та значення інтеграції предметів гуманітарного та природничого циклів у формуванні змісту сучасної освіти.
Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дослідження обговорено на таких наукових і науково-практичних конференціях: міжнародних – «Шляхи розвитку духовності та професійної освіти в умовах глобалізації ринку освітніх послуг» (Вінниця, 2007), «Проблеми професiйного становлення молодi на основi духовно-моральних цiнностей» (Вінниця, 2008), «Духовно-моральне виховання і професіоналізм особистості в сучасних умовах» (Вінниця, 2009), «Духовно-моральне виховання і професіоналізація особистості в сучасних умовах» (Вінниця, 2010); Всеукраїнських – «Проблеми становлення сучасних концепцій освіти і виховання: філософія, психологія, педагогіка, лінгвістика, історія, економіка, комп’ютерні науки, правознавство, туризм» (Львів, 2008),  «Історичний, культурний та соціальний аспекти становлення Львівської ставропігії» (Львів, 2008), «Регіональні аспекти професійної орієнтації в умовах профільного навчання» (Львів, 2008), «Сучасні  освітні  технології у  професійній  підготовці майбутніх фахівців» ( Львів, 2008), «Потенціал людини: духовний,психічний і творчий вимір» (Львів, 2010), 
«Проблеми полікультурного виховання студентів вищих навчальних закладів» (Ужгород, 2010), «Ціннісні орієнтації фахівця у контексті професійної підготовки» (Львів-Ужгород, 2011); на Всеукраїнському педагогічному конгресі (Львів 2009), науково-практичній конференції «Принципи, ідеї, напрями діяльності сучасного педагога у системі професійно-технічної освіти» (Стрий, 2010), а також на регіональних конференціях,  науково-методологічних семінарах, педагогічних читаннях.

Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковано в 11 наукових працях: 6 одноосібних наукових статей – у фахових виданнях, 2 статті – у збірнику наукових праць та матеріалах конференцій, 1 збірник наукових праць (хрестоматія), 1 проект навчальної програми, 1 методичні рекомендації. 

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (290 найменувань, з них 9 – іноземними мовами), додатків на 44 сторінках. Обсяг дисертації – 251 сторінка, з них – 175 сторінок основного тексту. 

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

Проведення дослідження, присвяченого проблемі інтеграції змісту предметів природничого і гуманітарного циклів як загально​пе​да​го​гіч​ної проблеми наприкінці ХХ – початку ХХІ століття,  аналіз складових цього феномену та його історичний розвиток у досліджуваний період дали змогу зробити такі висновки:

1. Розробка педагогічних аспектів інтеграції перебачає аналіз самого поняття «інтеграція наук». Спостерігається загальносвітова тенденція злиття природничих і гуманітарних наук, які мають єдину основу, взаємно координуються в історико-культурному процесі, є самостійними частинами єдиної системи знань науки про природу, суспільство і мислення, мають основоположну цінность для особистості, яка виражає єдність природи і суспільства. 

Проаналізовано пропедевтичний етап інтеграції змісту освіти, який передував досліджуваному періоду (міжпредметні та міжциклові зв'язки знань, впровадження комплексної системи навчання). 

Виокремлено такі історико-теоретичні передумови інтеграції змісту навчання: потреба постійно пристосовуватися до нових інформаційних умов; перехід від посиленої диференціації наук до етапу їх інтеграції; посилення і розвиток системного, діяльнісного та особистісного підходів в освіті; розмежування понять «міжпредметні зв’язки», «координація», «синтез», «професійне спрямування» та «інтеграція» у контексті їх педагогічного трактування; початок розробки сутнісно-категоріальних характеристик інтеграції: видів, рівнів, типів інтеграції, її методології, шляхів  впровадження у навчальний процес; теоретичний аналіз досвіду інтеграції та спроби його методологічного осмислення; аналіз історичного досвіду близьких до інтеграції процесів в освіті; значне зростання міждисциплінарних та поява інтегративних курсів у змісті навчання; наростання суперечності між формами та новим змістом навчання, що веде до закономірної зміни форми: міжпредметні зв’язки поступово витісняються інтеграційними; початок становлення принципу інтеграції та інтегративного підходу в освіті на початку 1980-х років ХХ століття.  

2. Запропоновано в історії становлення теорії інтеграції в українській педагогіці з середини 80-х до теперішнього часу  розрізняти п'ять етапів (авторська періодизація): етап становлення інтеграції як педагогічної категорії (1984-1991 рр.), аналітико-практичний етап (1991-1996 рр.), теоретико-методологічний етап (1997-2001 рр.), теоретико-методичний етап внутрішньоциклової інтеграції (2002-2004 рр.), теоретико-методичний етап міжциклової інтеграції (2005-2010 рр.). На першому етапі поняття інтеграції адаптувалося із загальнонаукового у педагогічне, відкриваючи новий напрям дослідження в освіті, який базується на принципі інтегративності та інтегративному підході до навчально-виховного процесу. На другому етапі формується поняттєвий апарат інтеграції змісту освіти, вперше визначається інтеграція як дидактичний принцип, починається теоретичний аналіз розрізнених розробок із проблем інтеграції. На третьому етапі відбувається формування теоретико-методологічних основ інтеграції в освіті, вводяться поняття «педагогічної інтеграції» та «педагогічної інтегрології». Суттєво зміщуються акценти від міжпредметних зв’язків та професійного спрямування  до інтеграції змісту навчання у професійній, особливо професійно-технічній, школі. Сутність четвертого етапу дослідження інтегративних тенденцій в українській педагогіці полягає у поглибленні методичного аспекту інтегрованого навчання на основі розроблених теоретико-методологічних основ. Його особливістю є акцентування внутрішньоциклової інтеграці. Активно розробляються не лише зміст, але й форми і методи інтегрованого навчання. Особливістю п’ятого етапу є розширення функцій інтеграції і актуалізація проблеми міжциклової інтеграції: інтеграції змісту гуманітарних та природничих дисциплін. Увага науковців спрямовується на інтегративні аспекти виховання. Досліджуються можливості використання інтегративного підходу до формування загальнолюдських та професійних якостей особистості. 

3. Виявлено, що, якщо зв’язки між гуманітарними дисциплінами є епізодичними, то це зумовлює фрагментарні знання із гуманітарних дисциплін.  Інтегративний підхід до викладання гуманітарних дисциплін на сьогодні переходить від узгодження змісту освіти до глибокої взаємодії, обґрунтованої інтеграції знань, умінь та елементів мислення майбутнього фахівця. У процесі інтеграції змісту природничих дисциплін спочатку домінували процеси встановлення інтегративних зв’язків між основами наук (фізика, хімія, біологія, географія, асторономія). Пізніше з’явились курси, які об’єднували з ними екологічні знання, елементи технічних наук. Із розвитком інтегративних процесів поширились у професійній освіті курси, які об’єднували природничі, загальнотехнічні та спеціальні знання.

4. У дисертації виокремлено та узагальнено сутність та основні напрями змістового наповнення гуманітарних та природничих дисциплін у контексті інтегративного підходу. Показано, що на сучасному етапі спостерігається загальна тенденція зближення природничих і гуманітарних наук. Інтегративні освітні процеси у сфері природничих та гума​ні​тар​них навчальних дисциплін базуються на методологічних та загаль​но​наукових передумовах інтеграції гуманітарних та природничих наук. 

Виявлено, що особливе значення займає інтеграція природничих та гуманітарних знань в умовах проофесійної освіти, де вона суттєво ускладнюється тим, що доповненням циклів природничих та гуманітарних дисциплін виступають основи прикладних наук, галузей виробництва, елементи мистецтва.  

5. Обґрунтовано, що інтеграція змісту предметів гуманітарного та природничого циклу є загальнопедагогічною проблемою. У зв’язку зі змінами, що відбувалися у науці і освіті, проблема інтеграції змісту освіти була поставлена в другій половині ХХ століття, коли активно розглядалися питання узагальнення і систематизації знань, міжпредметних зв’язків, формування світогляду. Значний потенціал  інтеграції у педагогіці підтверджується науковими розробками щодо інтеграції окремих предметів, методик технологій. Особливо значущою є можливість удосконалення змісту освіти шляхом інтеграції змісту різноциклових предметів: гуманітарних та природничих.

Визначено можливості використання історичного аналізу інтегративних тенденцій в освіті для оптимального використання їх у розробці змісту навчання. 

Розроблено спеціальний курс для підвищення кваліфікації викладачів, аспірантів та науковців «Інтегративні процеси у професійній педагогіці». Програмою передбачено вивчення основ інтегративного навчання та широкого кола практичних питань щодо форм, методів та методичного забезпечення інтегративного навчання.

Результати дослідження можуть бути використані на загально​державному рівні з метою впровадження ідей інтеграції та посилення цілісності змісту освіти на основі інтеграції гуманітарних та природничих знань для нормативного забезпечення діяльності вищої школи з урахуванням динамічних змін в освіті; на галузевому рівні для забезпечення вимог інтегративного навчання та створення науково-методичних рекомендацій; для підготовки викладачів до творчої реалізації принципу інтеграції у навчально-виховному процесі.

Виконане дисертаційне дослідження не вичерпує широкого комплексу актуальних питань загальнонаукової проблеми інтеграції в освіті. Подальшого вивчення потребує дослідження історичного досвіду та специфіки інтегративних процесів  для різних типів навчальних закладів.
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