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Вступ

Актуальність теми дослідження. Розвиток українського суспільства після досягнення незалежності значною мірою актуалізував проблеми вивчення історичного досвіду, інтелектуального спадку попередніх поколінь. Особливої уваги заслуговує період кінця ХІХ – початку ХХ сторіч, коли в українській політичній думці були сформовані найбільш потужні концепції суспільно-політичного розвитку. 

Наразі динаміка політичної системи України характеризується невизначеністю стратегічної мети розвитку. Хоча основні інститути державності створені, але не сформовані стратегічні та тактичні цілі суспільно-політичного розвитку, не виявлені його напрямки. Незаперечними є демократичні перетворення в житті українського суспільства, створення нових політичних інститутів, розвиток громадянського суспільства, в той же час соціально-політична криза набуває перманентного характеру, політичні інститути функціонують вкрай нестабільно.

Перед українським суспільством знову постає проблема пошуку ефективних способів політичного розвитку. Аналіз української політичної думки кінця ХІХ - початку ХХ сторіччя, періоду коли суспільство проходило через радикальні, революційні зміни, є дуже важливим для формування політичної системи сучасної України та необхідним для створення не запозиченого, а органічного, властивого саме нашому суспільству шляху суспільно-політичного розвитку. 
Актуальність обраної теми дослідження обумовлена необхідністю вивчення теоретичних підходів до трактування явища суспільно-політичного розвитку та його видів: еволюції і революції в українській політичній думці кінця ХІХ - початку ХХ ст. для визначення стратегічних напрямків політичного розвитку сучасного українського суспільства.

Дослідження української політичної думки кінця ХІХ - початку ХХ ст. в останні десятиріччя привертало увагу багатьох вітчизняних вчених. Однак більшість праць присвячені аналізу розвитку ідеї української державності. В той же час, теоретичні напрацювання щодо шляхів формування такої державності, умов її здобуття та збереження не отримали достатньої уваги науковців. Це ускладнює розуміння перебігу сучасного політичного процесу в Україні та розробку позитивних орієнтирів його спрямування.

Зв’язок роботи з науковими програмами, темами, планами. Дисертаційне дослідження є складовою наукової роботи філософського факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка та виконане у межах науково-дослідної теми 06БФ041-01 “Філософія та політологія у структурі сучасного соціо-гуманітарного знання”.
Мета і завдання дослідження. Метою роботи є визначення специфіки трактування еволюції та революції як способів суспільно-політичного розвитку в українській політичній думці кінця ХІХ - початку ХХ ст.

Для досягнення мети були виокремлені наступні завдання дисертаційного дослідження:

· проаналізувати зміст понять суспільно-політичного розвитку, еволюції, революції, охарактеризувати підходи до їх визначення, що існують у сучасній політичній науці;

· виявити особливості концепцій суспільно-політичної еволюції в українській політичній думці кінця ХІХ – початку ХХ ст.;

· порівняти ступінь наукової розробленості концепцій суспільно-політичної еволюції та концепцій революції в українській політичній думці кінця ХІХ – початку ХХ ст.;

· здійснити аналіз концепцій революції в українській політичній думці кінця ХІХ – початку ХХ ст;
· типологізувати підходи до трактування поняття „революція” в українській політичній думці кінця ХІХ – початку ХХ ст.

Об’єктом дисертаційного дослідження є українська політична думка кінця ХІХ – початку ХХ ст. 

Предметом дисертаційного дослідження виступають особливості трактування понять еволюції та революції в українській політичній думці кінця ХІХ – початку ХХ ст.

Методи дослідження. Дисертаційну роботу виконано на засадах комплексного підходу до застосування методів дослідження. Зокрема, було використано такі методи: системний, що дав можливість розглянути розвиток концепцій революції та суспільно-політичної еволюції в українській політичній думці кінця ХІХ – початку ХХ ст. як цілісний процес; компаративний, що дозволив порівняти концепції суспільно-політичної еволюції та революції різних представників української політичної думки досліджуваного періоду між собою та аналогічними концепціями європейських дослідників. За допомогою історичного методу простежено розвиток змісту понять еволюції та революції, проаналізована специфіка їх трактування в українській політичній думці кінця ХІХ - початку ХХ ст. 
Наукова новизна отриманих результатів полягає як у постановці наукової проблеми, так і у способі та результатах її розв’язання. Вперше здійснено комплексний політологічний аналіз особливостей трактування понять еволюції та революції в українській політичній думці кінця ХІХ – початку ХХ ст.

У дисертаційній роботі відображені наступні теоретичні результати, які відзначаються науковою новизною і характеризують особистий внесок автора, зокрема: 

· вперше систематизовано і узагальнено особливості концепцій суспільно-політичної еволюції в українській політичній думці кінця ХІХ – початку ХХ ст. До таких особливостей належать: розуміння еволюції як багаторівневого нелінійного процесу (М.Грушевський, М.Драгоманов, І.Франко), увага до дослідження чинників суспільно-політичної еволюції (найбільш яскраво ця особливість виявляється в концепції М.Грушевського), вивчення ефективності суспільно-політичної еволюції та порівняння її з революцією для визначення оптимального шляху суспільного розвитку (М.Драгоманов, В.Липинський, І.Франко); аналіз еволюції як способу втілення суспільного ідеалу (М.Грушевський, М.Драгоманов, І.Франко, В.Липинський);

· набуло подальшого розкриття положення про те, що концепція суспільно-політичної еволюції в українській політичній думці кінця ХІХ - початку ХХ сторіччя була більш детально розроблена та теоретично обґрунтована, ніж концепція революції. Концепції соціально-політичної еволюції, розроблені М.Драгомановим, І.Франком, М.Грушевським, В.Липинським присвячені аналізу сутності суспільно-політичної еволюції, містять аналіз її стадій, ознак, ролі у житті суспільства. Зацікавлення у вивченні революції зростає лише на початку ХХ сторіччя. Дослідники приділяють незначну увагу вивченню сутності революції, натомість розглядаються прикладні аспекти: причини та наслідки революції, аналіз ролі та особливостей політичного лідерства під час революцій, характер революції (національний чи інтернаціональний);

· удосконалено визначення основних ідейних компонентів концепцій революції в українській політичній думці. До таких компонентів належить вивчення причин та наслідків революції, аналіз рушійних сил (еліта, чи клас), обґрунтування мети революції. Названі компоненти присутні у більшості концепцій революції (Ю.Бачинський, Д.Донцов, М.Міхновський, В.Винниченко, С.Мазлах та В.Шахрай, І.Франко); 

· вперше систематизовано підходи до визначення мети революції в українській політичній думці. Представники першого підходу основною метою революції вважали національне звільнення та утворення незалежної держави (Д.Донцов, В.Кучабський, М.Міхновський, С.Мазлах, В.Шахрай). Другий підхід представлений ідеєю всебічного визволення, тобто мета революції - це одночасне соціальне, політичне, національне звільнення (В.Винниченко). Представники третього підходу вважали метою революції соціальне звільнення (Ю.Бачинський). Виявлено взаємозв’язок між метою революції та стратегією революційних дій, яку обґрунтовували представники української політичної думки кінця ХІХ – початку ХХ сторіччя. Зокрема, якщо метою революції визначалось соціальне визволення, то обстоювалась необхідність об’єднання дій з революціонерами інших держав; якщо мета революції полягала у національному звільненні, то революційні дії мали вестись виключно представниками української нації;

· сформульовано авторську типологію інтерпретації поняття „революція” в українській політичній думці кінця ХІХ – початку ХХ ст. Визначено три основні  підходи. Перший – розглядав революцію як вид еволюції, явище, яке не може призвести до якісних змін у розвитку суспільства, але може змінити його певні характеристики (М.Драгоманов). Другий підхід ґрунтувався на націоналізмі та волюнтаризмі, що був підкріплений політичними подіями початку ХХ сторіччя. Для нього характерне визнання революції єдиним можливим способом зміни політичного ладу, який може моментально перенести суспільство на новий щабель розвитку (Д.Донцов, М.Міхновський). Третій підхід формувався під впливом соціалізму та націонал-комунізму і розглядав революцію як шлях побудови нового, більш досконалого типу суспільства та/або створення незалежної національної держави (Ю.Бачинський, В.Винниченко, С.Мазлах, В.Шахрай).

Практичне значення результатів дослідження. Отримані результати можуть використовуватися для розробки лекційних курсів з історії політичної думки України, історії України, слугувати підґрунтям для подальших досліджень з цієї проблематики. 

Апробація результатів дисертації. Положення дисертаційного дослідження доповідались на міжнародних наукових конференціях: „Дні науки філософського факультету 2007” (Київ, 18-19 квітня 2007 року), всеукраїнській науково-практичній конференції „Модернізація політичної системи України: стан та перспективи розвитку” (Луганськ, 26 жовтня 2007 року), міжнародній науковій конференції: „Дні науки філософського факультету 2008” (Київ, 16-17 квітня 2008 року), всеукраїнській науково-практичній конференції „Модернізація політичної системи України: стан та перспективи розвитку” (Луганськ, 23 жовтня 2008 року).
Публікації. Результати дослідження опубліковані в 3 статтях у фахових наукових виданнях, а також у 4 тезах наукових конференцій.
Структура і обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Обсяг основної частини дисертації складає 187 стор. Список використаних джерел нараховує 204 найменувань на 19 стор.
ВИСНОВКИ

Розглянувши теоретичні підходи до визначення поняття „суспільно-політичний розвиток”, його видів – еволюції та революції, а також проаналізувавши специфіку трактування понять “еволюція” та “революція” в українській політичній думці кінця ХІХ - початку ХХ сторіччя, можна зробити наступні висновки.

Для позначення суспільно-політичної динаміки в політичній науці та в соціальній філософії використовуються поняття “зміна” та “розвиток”. При цьому зміна – це процес, що відбувається в середині системи, зачіпає її компоненти, але не впливає на сутність цієї системи. В той час як розвиток використовується для позначення якісних змін всієї системи і включає в себе зміни компонентів. Розвиток можна визначити як багатомірний процес, у ході якого, в результаті взаємодії різноманітних політичних сил, здійснюються якісні зміни в політичні поведінці, політичній культурі, політичній системі суспільства.

Головними видами суспільно-політичного розвитку є еволюція та революція. 

Еволюцію можна визначити як процес поступових змін політичної сфери суспільства, змістом яких є її ускладнення, диференціація, підвищення рівня організації (прогресивна еволюція) або ж спрощення, зниження системної структури (регрес). Варіантом еволюції є також збереження загального рівня організації системи при наявності циклічної динаміки певних політичних явищ в її межах без набуття ознак іншої політичної якості.

Революцію можна визначити як корінні, глибокі якісні зміни в розвитку певних явищ природи, суспільства, засобів виробництва, різних галузей знань. 

Україна наразі проходить важливий етап суспільно-політичних перетворень. Хоча основні інститути державності створені, але не визначені стратегічні та тактичні цілі суспільно-політичного розвитку, не визначені шляхи цього розвитку. Тому аналіз способів суспільно-політичного розвитку, здійснений представниками української політичної думки кінця ХІХ - початку ХХ сторіччя, періоду, коли українське суспільство проходило через подібні  радикальні, революційні зміни, дуже важлива для сучасної України. 

На початку ХХ сторіччя після повалення царського режиму у Російській імперії Україна отримала відносну свободу та спробувала скористатись нею, утворивши державні органи та виступивши спочатку з вимогою автономії, а потім незалежності. В історичних обставинах, що склалися, Україна практично не мала шансів на незалежність, але вивчення політичної думки цього періоду, зокрема теорій революції, дає розуміння того, що українська політична та наукова еліта, будучи нездатною досягти компромісу у питанні шляхів та мети суспільно-політичного розвитку, сама багато в чому спричинила такий хід подій та втрату шансу на власну державу. 

Процеси суспільно-політичного розвитку, що відбуваються в Україні наприкінці ХХ - початку ХХІ сторіччя далеко не такі драматичні (перш за все тому, що на нашій території та на території сусідніх держав поки що не відбувається збройних конфліктів), але подібність шляхів суспільно-політичного розвитку очевидна. Як на початку ХХ сторіччя розпалась Російська імперія, так наприкінці ХХ сторіччя розпався СРСР. В обох випадках українці, хоч і брали участь та частково підтримували розпад імперій, але очевидно, що позиція та внесок України не були вирішальними. Українці кожного разу отримували шанс для державотворення і кожен раз, створивши органи влади, замість докладання зусиль до їх усталення та ефективного функціонування, вели нескінченну та безкомпромісну дискусію щодо базових цінностей та мети суспільно-політичного розвитку. 

Досить велику частину, якщо не сказати більшу, праць, присвячених проблемі суспільно-політичного розвитку, зокрема еволюції та революції, українських дослідників кінця ХІХ - початку ХХ сторіччя займає критика опонентів, категоричне заперечення думок власних колег, нарешті просто образи,  місце яким не у наукових текстах, а, в кращому випадку, у політичній публіцистиці. На нашу думку, саме ця нездатність дійти консенсусу у питанні вибору шляху суспільно-політичного розвитку, нездатність до компромісів та діалогу посилила вірогідність втрати української державності на початку ХХ сторіччя. Тому українська політична думка кінця ХІХ - початку ХХ сторіччя, де мислителі водночас були політичними лідерами націй, головами партій та урядів, має бути джерелом, базою та застереженням для українців сьогодні. 

Зробивши огляд розвитку теорій суспільно-політичного розвитку, а саме теорій еволюції та революції у західноєвропейській традиції, потрібно зазначити, що українська політична думка кінця ХІХ - початку ХХ сторіччя розвивалась в контексті європейського політичного мислення. Великий вплив на українську політичну думку кінця ХІХ - початку ХХ сторіччя справила теорія соціалізму, зокрема концепція суспільно-політичного розвитку, розроблена К.Марксом. Методологія марксизму стала основою концепції суспільно-політичного розвитку Ю.Бачинського. У контексті соціалізму розробляли свої концепції суспільно-політичного розвитку І.Франко (ранні праці) та В.Винниченко. Хоча І.Франко використовує теорію соціалізму більш вибірково: він погоджується з соціалістичним ідеалом майбутнього, але відкидає методи досягнення цього майбутнього, запропоновані К.Марксом і Ф.Енгельсом.

Потрібно також відзначити вплив класичного еволюціонізму на концепції суспільно-політичного розвитку українських вчених. Зокрема М.Грушевський спирається на теорії О.Конта та Г.Спенсера. І.Франко багато уваги приділяв вченню Ч.Дарвіна, використовував праці А.Сен-Сімона, Ш.Фурє, Р.Оуена.

Концепція суспільно-політичної еволюції у українській політичній думці кінця ХІХ - початку ХХ сторіччя була більш детально розроблена та теоретично обґрунтована, ніж концепція революції. Зокрема М.Драгоманов, І.Франко, М.Грушевський, В.Липинський дали свої визначення суспільно-політичної еволюції, її стадій, ознак, її ролі у житті суспільства. Зазначені автори присвятили спеціальні дослідження питанню еволюції.  Найбільш ґрунтовним у цій сфері, на нашу думку, є доробок М.Драгоманова. Його концепція стала тією базою, від якої відштовхувались подальші дослідники, як прихильники еволюціонізму, так і його критики.

Проведене дослідження дозволяє зробити висновок щодо наявності особливостей трактування процесу суспільно-політичної еволюції в українській політичній думці кінця ХІХ – початку ХХ ст.. Зокрема для представників досліджуваного періоду характерне розуміння еволюції як багаторівневого складного процесу, який протікає як на рівні окремих суспільств, так і на рівні всього людства. Крім того, дослідники наголошували на тому, що еволюція не є лінійним процесом, а результатом взаємодії регресивних та прогресивних чинників. 

Для представників української політичної думки досліджуваного періоду також притаманний інтерес до процесу формування уявлення про еволюцію та розробка відповідних наукових гіпотез. 

Всі дослідники, аналізуючи процес суспільно-політичної еволюції, виокремлюють її фактори. Серед таких факторів відзначаються розвиток релігійних вірувань, розвиток науки, формування мови, війни та переселення народів. Хоча кожний дослідник наголошує на вирішальному значенні різних факторів, можна стверджувати, що в різні періоди історії людства, всі ці фактори дійсно справляли вплив на розвиток суспільства. 

Окремим напрямком досліджень виступала також дискусія щодо наявності законів еволюційного розвитку. У цьому питанні дослідники сходяться на тому, що можна стверджувати про наявність тенденцій та закономірностей еволюційного розвитку суспільства та політичної системи. 

Всі дослідники (окрім М.Грушевського) приділяли увагу порівнянню ефективності еволюційного та революційного шляхів розвитку. І всі вони сходились на тому, що саме еволюція є тим шляхом, який може забезпечити якісний розвиток суспільства та перевести його на інший, більш досконалий щабель. Цікаво, що всі дослідники зазначають, що в результаті суспільно-політичної еволюції буде втілений в життя певний суспільний ідеал. Найбільш яскраво це положення виявляється у І.Франка, який прямо стверджує, що результатом суспільно-політичної еволюції має стати утвердження соціальної справедливості, рівності та свободи. Хоча і не так чітко сформульована, але ця думка також присутня і у М.Грушевського та М.Драгоманова, який каже, що з ходом еволюції люди ставатимуть щасливішими, вільнішими, моральнішими, тобто ступінь рівності та справедливості у суспільстві буде збільшуватись.

Щодо особливостей інтерпретації поняття „революції”, то в  українській політичній думці кінця ХІХ - початку ХХ сторіччя існує три традиції. Перша, що сформувалась під впливом суспільно-політичних творів М.Драгоманова, розглядала революцію як вид еволюції, явище, яке не може призвести до якісних змін у розвитку суспільства, але може змінити якісь його характеристики. Друга традиція ґрунтувалась на націоналізмі та волюнтаризмі, що був підкріплений політичними подіями початку ХХ сторіччя. Для неї характерна позиція, що революція і є єдиним можливим способом розвитку суспільства, яка може моментально перенести його на новий щабель розвитку та стати ефективним шляхом створення незалежної національної держави. Третя традиція формувалась під впливом соціалізму і розглядала революцію як шлях побудови нового, більш досконалого типу суспільства, подолання соціальних суперечностей та створення незалежної національної держави. 

Можна виділити основні напрямки аналізу феномену революції в українській політичній думці кінця ХІХ – початку ХХ сторіччя. Це дослідження мети революції, її рушійних сил, ефективності революції як шляху суспільно-політичного розвитку.

Серед представників української політичної думки кінця ХІХ - початку ХХ сторіччя, є як прихильники революції як ефективного способу суспільно-політичного розвитку (Ю.Бачинський, В.Винниченко, Д.Донцов, М.Міхновський), так і її противники, що взагалі відкидали конструктивну роль революцій (В.Липинський), або принаймні застерігали, що шляхом революції неможливо досягти якісних суспільно-політичних змін (М.Драгоманов).

Проблема мети революції викликало найбільші дискусії серед дослідників. Такі мислителі як Д.Донцов, В.Кучабський, М.Міхновський, С.Мазлах, В.Шахрай основною метою революції вважали національне звільнення та утворення незалежної держави. В.Винниченко сформулював ідею всебічного визволення, тобто метою революції, на його думку має бути одночасне соціальне, політичне, національне звільнення, але всеж вирішенню соціальних питань в ході революції він надавав першочергове значення. Ю.Бачинський метою революції вважав соціальне звільнення, але сама логіка революційних подій, на його думку, мала призвести до розпаду імперій та утворення національних держав. 

Дискусії навколо мети революції викликали суперечності щодо тактики революційних дій. Ті дослідники, що першочерговою ціллю революції вважали соціальне визволення, обстоювали необхідність спільних дій з революційними силами інших держав, перш за все з російським пролетаріатом. Ті ж дослідники, що обстоювали першочерговість національного звільнення, вважали, що революція має бути здійснена українською нацією і обєднання революційних дій з представниками інших народів несе загрозу для досягнення національної самостійності. 

Ще одним питанням у дослідженні революції, яке привертало увагу, було вивчення рушійних сил революції. Ряд дослідників (Д.Донцов, В.Липинський, М.Міхновський) вважали, що рушійними силами революції є еліта нації. Інші мислителі (Ю.Бачинський, В.Винниченко, С.Мазлах, В.Шахрай) обстоювали думку, що залежно від історичного періоду, рушійною силою революції виступає той чи інший клас (наприкінці ХІХ – початку ХХ ст.. таким класом, на їх думку, був пролетаріат).  

До особливостей дослідження феномену революції в українській політичній думці кінця ХІХ – початку ХХ ст.. потрібно також віднести їх прикладний характер. Більшість теоретичних висновків робилась дослідниками на основі історичних подій початку ХХ сторіччя та відповідно до потреб українського суспільства цього періоду. 

Отже, проблемі революції приділялась велика увага в українській політичній думці. Були розроблені питання сутності революції, її причин, наслідків, рушійних сил. Крім того, розглядались питання взаємозв’язку революції та побудови національної державності.

Окреме місце у дослідженні суспільно-політичного розвитку в українській політичній думці кінця ХІХ – початку ХХ ст.. було вивчення причин революцій в Російській імперії, тих соціально-економічних чинників, що призвели до революцій та оцінка характеру та особливостей самих революцій. Основною причиною неможливості поступового розвитку російського суспільства та політичної системи дослідники називали відсутність стадії міського господарства в історії Росії та втрату культури городян-ремісників, які у Європі відігравали роль основи суспільно-політичного розвитку та вдосконалення, а також надмірну централізацію влади та гіпертрофований чиновницький апарат, що не давав можливості для формування ефективного самоврядування, самоорганізації громади. 

Крім того, окремі дослідники наголошували на наявності додаткових факторів, які впливали на характер суспільно-політичного розвитку Російської імперії. Зокрема М.Драгоманов звертав увагу на вплив географічних особливостей Росії, а саме на те, що велика територія імперії зумовила уповільнення темпів суспільно-політичного розвитку.

Не зважаючи на те, що аналіз явища революції у тій чи іншій мірі присутній у роботах всіх представників української політичної думки кінця ХІХ - початку ХХ сторіччя, на нашу думку, дослідження еволюції як шляху суспільно-політичного розвитку можна назвати більш ґрунтовними та різнобічними. Цікавість до теми революції, на нашу думку, була викликана потребами політичного процесу і тому дослідження революції більш полемічні, вони містять аналіз революції, що відбувалась у 1917-1920 на Україні та критику дій тих, чи інших політиків. В той же час теорії суспільно-політичної еволюції, більш ґрунтовні, логічно побудовані, засновані на критичному аналізі європейської традиції, етнографічного, біологічного, історичного матеріалу. 
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