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ВСТУП

Актуальність теми. Якісні зміни, що відбуваються в системі освіти України на сучасному етапі, переважно ґрунтуються на інноваційній діяльності в широкому розумінні. Сьогодні вже немає необхідності доводити, що педагогічні інновації існують – вони впевнено увійшли в освітнє середовище. Але розробка й поширення педагогічних інновацій ставить багато проблемних питань перед науковцями та практиками щодо всебічної та ґрунтовної психолого-педагогічної експертизи та супроводу цих актуальніших процесів сьогодення освіти в Україні.

Проблема ефективності та результативності впровадження та опрацювання педагогічних інновацій привертає увагу все більш широкого кола науковців (К. Ангеловськи, Н. Бумбарак, Л. Буркова, Ю. Власенко, М. Кларін, Н. Клокар, К. Макагон, М. Поташник, А. Прігожин, Н. Тарасевич, О. Хомерики, Н. Юсуфбекова та інші). Проте наукові інтереси сучасних дослідників торкаються, головним чином, управління інноваційними процесами у навчальних закладах (Л. Даниленко) та загального змісту і структури інноваційної діяльності (К. Бондарєва, І. Дичківська, О. Козлова, В. Паламарчук, І. Підласий, Н. Плахотнюк), при цьому переважна більшість робіт виконана у сфері педагогічної науки. Дослідники-психологи у сьогоденні адресують свій науковий інтерес до проблеми інновацій порівняно рідко, і окремі поодинокі розвідки стосуються, здебільшого, досліджень психологічної готовності педагогів до включення в інноваційну діяльність (В. Бочелюк, Т. Гальцева, В. Чудакова).

На сучасному етапі розвитку теорії та практики педагогічної інноватики особливого значення набувають дослідження якісних характеристик суб’єктів навчального процесу, які до нього включені. Вплив вчителя як суб’єкта навчально-виховного процесу, зокрема його особистості, на успішність впровадження інноваційних педагогічних технологій та на результативність їх опрацювання доводити окремо немає потреби – цей вплив є вирішальний. Але сама особистість вчителя, який опрацьовує інноваційні освітні моделі, за нашим припущенням, має якісно змінюватись саме під впливом інноваційної діяльності. Водночас, припускаємо, вплив інноваційної діяльності на окремі структурно-функціональні складові особистості не є однорідний. Надзвичайно актуальною є проблема впливу інноваційної діяльності на професійний розвиток вчителя, його професійну самосвідомість.

Початок наукових досліджень проблеми особистості вчителя й психології вчительської праці було покладено в працях Г. Балла, М. Боришевського, Ф. Гоноболіна, Ф. Зіятдінової, І. Ісаєва, В. Кан-Каліка, Г. Костюка, М. Нікандрова, Н. Кузьміної, Ю. Кулюткіна, А. Маркової, Д. Ніколенка, Р. Скульського, П. Шавіра, О. Щербакова й одержало розвиток і концептуальне обґрунтування в роботах М. Амінова, С. Болтівця, В. Бочелюка, О. Волкової, Н. Гузій, Л. Долинської, Л. Захарової, В. Козієва, С. Максименка, Л. Мітіної, В. Моргуна, Є. Рогова, В. Семиченко, І. Сингаївської, Н. Чепелєвої, В. Чернобровкіна й ін. Проблеми психологічних аспектів окремих сторін праці та професійного розвитку вчителів початкових класів, їх особистісних властивостей знайшло відображення у роботах В. Адольфа, О. Алпатової, О. Анісімової, О. Баранова, Н. Єфімової, О. Кузьменкової, О. Пєхоти, Є. Рогова, Л. Собчик, О. Созонюк, О. Солодухової, Т. Яблонської та інших. Просування досліджень у цій області науково-психологічного пошуку було пов’язане з виділенням провідної ролі внутрішньоособистісних факторів педагогічної діяльності (О. Анісімов, О. Анісімова, О. Асмаковець, Г. Бізяєва, Т. Василишина, І. Вачков, Н. Єфімова, І. Зубкова, О. Кузьменкова, Л. Мітіна, Н. Самоукіна та ін.). У більшості робіт (Е. Бобрової, С. Васьковської, І. Вачкова, Л. Захарової, В. Козієва, О. Кузьменкової, М. Миронової, Л. Мітіної, О. Москаленко, С. Подосиннікова, В. Сластьоніна, П. Шавіра, А. Шутенко) відзначається провідна роль розвитку професійної самосвідомості й Я‑концепції вчителя як невід’ємної складової його професіоналізму та компетентності, педагогічної культури та моральності, професійної творчості та майстерності. Втім лише окремі психологічні дослідження присвячені певним аспектам Я‑концепції вчителів і відносяться, здебільшого, до таких етапів професійного генезису, як професійне навчання й підготовка та професійна адаптація. Так, увагу сучасних дослідників привертали Я-образ вчителя (І. Зубкова), самооцінка професійно важливих якостей у майбутніх вчителів (Г. Кагальняк, К. Ящишин), особливості становлення Я-концепції майбутнього вчителя (З. Курлянд, В. Юрченко), когнітивний і емоційний компоненти в структурі Я-образу студентів (А. Петруліте). Проте професійна Я-концепція вчителя початкових класів як феномен його професійної самосвідомості в умовах інноваційної педагогічної діяльності та особливості її розвитку досі не вивчалися.
Саме актуальність і недостатня розробленість означеної проблеми зумовили вибір теми дослідження «Розвиток професійної Я‑концепції вчителів початкової школи в умовах інноваційної діяльності».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в межах комплексної науково-дослідної теми кафедри психології Центрального інституту післядипломної педагогічної освіти АПН України (нині – ДВНЗ «Університет менеджменту освіти») «Психологічні засади стимулювання особистісного розвитку управлінських кадрів (в умовах післядипломної педагогічної освіти)» (державний реєстраційний номер № 0106U002456). Тему дисертаційного дослідження затверджено на засіданні вченої ради Центрального інституту післядипломної педагогічної освіти АПН України (протокол № 6 від 23.06.2004р.) та рішенням Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол № 9 від 23.11.2004р.).

Мета роботи полягає у теоретичному обґрунтуванні змісту, структури та побудові моделі професійної Я‑концепції вчителів початкових класів, емпіричному виявленні особливостей розвитку та динаміки змін професійної Я‑концепції вчителів початкової школи у процесі інноваційної діяльності, розробці й апробації програми оптимізації розвитку професійної Я-концепції вчителів початкової школи в умовах інноваційної діяльності.

Визначена мета дослідження зумовила такі завдання:

1. З'ясувати теоретичні підходи до вивчення проблеми розвитку професійної Я-концепції вчителів початкової школи, які працюють в умовах інноваційної діяльності. 

2. Побудувати теоретичну модель професійної Я-концепції вчителів початкової школи. 
3. Експериментально дослідити особливості розвитку професійної Я‑концепції вчителів початкових класів за традиційних та інноваційних умов їх діяльності.
4. Розробити та експериментально апробувати програму оптимізації розвитку професійної Я-концепції вчителів початкової школи, які працюють в умовах інноваційної діяльності.
Об’єкт дослідження – професійна самосвідомість вчителів початкової школи.

Предмет дослідження – розвиток професійної Я‑концепції вчителів початкових класів в умовах інноваційної діяльності.
Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань використано сукупність взаємодоповнюючих теоретичних і експериментальних методів:

 теоретичні методи: теоретичний аналіз, узагальнення, систематизація, моделювання, що застосовувалися для визначення теоретико-методологічних основ розвитку особистості та формулювання концептуальних засад дослідження проблеми розвитку професійної Я-концепції вчителів початкової школи в умовах інноваційної діяльності;

емпіричні методи: спрямоване спостереження, психодіагностичні методи (тестування, інтерв’ювання, анкетування, аналіз документації, індивідуальні та групові бесіди та ін.), які використовувалися для дослідження основних тенденцій розвитку професійної Я-концепції вчителів початкових класів, зокрема, для визначення рівнів розвитку таких структурно-функціональних складових професійної Я-концепції вчителів, як когнітивна, емоційно-оцінна, поведінково-регулятивна, а саме: інтерперсональна методика ДМВ Т. Лірі (модифікація Л. М. Собчик), методика для дослідження рівня самооцінки С. А. Будассі, методика діагностики рівня суб’єктивного контролю Дж. Роттера (модифікація Є. Ф. Бажина, С. А. Голинкіної, А. М. Еткінда), опитувальник самоставлення В. В. Століна, С. Р. Пантилєєва, тест «Готовність до саморозвитку» В. Павлова, опитувальник особистісної зрілості Ю. З. Гільбуха;
констатувальний та формувальний експерименти;

методи активного соціально-психологічного навчання (груповий психологічний тренінг, міні-лекції, групові дискусії, психологічні та психогімнастичні вправи, творчі завдання, рольові ігри тощо); 
методи математичної статистики (факторний, дисперсійний, кореляційний аналіз) з подальшою їх якісною інтерпретацією та змістовим узагальненням. Статистична обробка даних та графічна презентація результатів здійснювалися за допомогою пакету статистичних програм SPSS (версія 13.0), PASW Statistics 18 та MS Excel.

Експериментальною базою дослідження виступили Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти, загальноосвітні заклади м. Суми та Сумської області. Впродовж 2004 – 2010 рр. дослідженням було охоплено 196 вчителів початкової школи віком від 23 до 57 років.
Наукова новизна та теоретичне значення одержаних результатів полягають у тому, що:

· вперше виявлено психологічні особливості професійної Я‑концепції вчителів початкової школи, які активно включені в інноваційну педагогічну діяльність; запропоновано модель професійної Я‑концепції вчителів початкових класів; визначено рівні розвитку окремих структурно-функціональних складових та цілісної професійної Я‑концепції вчителів початкової школи; окреслено комплекс інструментальних засобів для дослідження особливостей розвитку професійної Я-концепції вчителів початкової школи; обґрунтовано та розроблено програму цілеспрямованого психологічного впливу на розвиток професійної Я‑концепції вчителів-інноватиків початкової школи засобами психологічного семінару-тренінгу та доведено її ефективність;
· поглиблено та розширено наукові уявлення щодо змісту та психологічної структури професійної Я‑концепції вчителів початкової школи, про психологічні особливості особистісного та професійного розвитку вчителів, працюючих за умов традиційної педагогічної діяльності та за умов активного опрацювання педагогічних інновацій; 
· набула подальшого розвитку система знань про особливості професійної самосвідомості вчителів початкових класів. 

Практичне значення одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у використанні отриманих фактичних матеріалів, теоретичних положень та узагальнених висновків в системі післядипломної педагогічної освіти для особистісно-професійного розвитку вчителів початкової школи, які працюють в традиційних чи інноваційних умовах професійної діяльності; при підготовці майбутніх вчителів початкових класів на етапі професійного навчання; для підготовки шкільних психологів до психологічного супроводу вчителів початкової школи, котрі працюють в умовах інноваційної педагогічної діяльності. Розроблена тренінгова програма може бути широко використана у системі післядипломної педагогічної освіти, регіональними і шкільними психологічними службами у якості інструменту розвитку професійної Я-концепції як продукту професійної самосвідомості вчителів початкової школи та здійснення психопрофілактичної й особистісно-розвивальної роботи. Розроблений й апробований в межах даного дослідження психодіагностичний інструментарій можна використовувати з метою діагностики індивідуально-особистісних властивостей професійної Я‑концепції вчителя, а також при проведенні експертизи та моніторингу інноваційних педагогічних моделей.
Впровадження результатів дослідження. Результати дослідження впроваджені у практику роботи Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка № 156 від 27.02.2007); у навчально-виховний процес загальноосвітніх шкіл № 10 м. Суми (довідка № 19/1 від 22.01.2007), № 30 м. Суми (довідка № 10/1 від 26.01.2007); у науково-методичну роботу управління освіти Сумської міської ради (довідка № 01-18/268 від 21.02.2007), управління освіти Конотопської міської ради (довідка № 1016 від 22.12.2006), управління освіти Шосткінської міської ради (довідка № 638 від 20.12.2006), відділу освіти Конотопської районної державної адміністрації (довідка № 1171 від 25.12.2006), відділу освіти виконавчого комітету Роменської міської ради (довідка № 100 від 22.02.2007); навчально-методичний процес Сумського державного педагогічного університету ім. А. С. Макаренка (довідка № 285 від 23.02.2007).
Апробація результатів дисертаційної роботи. Результати дисертаційного дослідження доповідалися автором й отримали схвалення на: Міжнародній науково-практичній конференції «Модернізація освіти: пошуки, проблеми, перспективи» (Київ – Переяслав-Хмельницький, 2006); V Міжнародній науково-практичній конференції «Психологічна наука і практика: соціально-психологічні проблеми вдосконалення контролюючої діяльності» (Київ, 2006); Міжнародній науково-практичній конференції «Генеза буття особистості», присвяченій ювілею наукової та педагогічної діяльності академіка С.Д.Максименка (Київ, 2006); V Міжнародній науково-практичній конференції – українсько-польському форумі «Теоретичні та методичні засади розвитку педагогічної освіти: педагогічна майстерність, творчість, технології» (Київ, 2007); Міжнародних науково-практичних конференціях «Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та прикладні проблеми» (Київ, 2007; 2010); міжнародній науково-практичній конференції «Психолого-педагогічний супровід фахового зростання особистості у системі неперервної професійної освіти» (Київ, 2009); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Психолого-педагогічний супровід фахової підготовки та підвищення кваліфікації особистості в умовах трансформації освіти» (Київ, 2010); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Теорія і практика особистісно-орієнтованої освіти» (Запоріжжя, 2003); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Педагогічна творчість, майстерність, професіоналізм: проблеми теорії і практики підготовки вчителя-вихователя-викладача» (Київ, 2005); VІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Гуманітарні проблеми становлення сучасного фахівця» (Київ, 2006); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми особистісно-орієнтованого навчально-виховного процесу в професійній освіті» (Ізмаїл, 2008); на засіданнях кафедри психології та кафедри педагогіки вищої школи та прикладної психології Центрального інституту післядипломної педагогічної освіти АПН України (нині кафедра психології управління та кафедра загальної і практичної психології відповідно ДНВЗ «Університету менеджменту освіти» НАПН України) (2004 – 2007 рр.). 

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження відображені у 14 одноосібних наукових публікаціях, у тому числі 8 статей – у провідних фахових виданнях, 3 статті у інших виданнях та 3 тезах наукових конференцій.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, висновків, списку використаної літератури (302 джерела, з них 10 – іноземними мовами) та 10 додатків. Основний зміст дисертації викладено на 198 сторінках комп’ютерного набору. Робота містить 20 таблиць і 17 рисунків на 37 сторінках. Загальний обсяг дисертації 377 сторінок. 
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ
Проведений науково-теоретичний аналіз проблеми розвитку професійної Я‑концепції вчителів початкової школи та результати експериментального дослідження в цілому дають підстави зробити такі висновки:
1. Професійна Я-концепція, складаючись в онтогенезі пізніше Я-концепції, має спільні з останньою складові, але, будучи конкретизованою й усвідомленою у зв’язку з правилами, моделями, вимогами професійної діяльності, є результатом адекватного самоусвідомлення людиною себе як професіонала під впливом професійної діяльності, спілкування з професіоналами й активної участі самого суб’єкта у професійній діяльності, у своєму особистісно-професійному розвитку. Професійну Я-концепцію можливо визначати як продукт професійної самосвідомості людини, як динамічну систему взаємопов’язаних з емоційно-ціннісними переживаннями й оцінками та поведінково-регулятивними актами уявлень людини про себе як професіонала в контексті її професійної діяльності, кар’єри, конкретного професійного співтовариства, професійного становлення і розвитку.
2. Означено умови інноваційної діяльності вчителя як специфіку всіх структурно-функціональних компонентів інноваційної педагогічної діяльності, що здійснюється на засадах психодидактичного підходу, у загальній сукупності та їх потенційні вимоги до особистісно-професійного розвитку педагога в контексті високої ефективності впровадження та опрацювання інноваційних моделей. Потенційним результатом інноваційної діяльності є особистісні зміни вчителя як суб’єкта інноваційної діяльності. Ефективність інноваційної педагогічної діяльності (впровадження й опрацювання педагогічних інновацій) обумовлюється рівнем розвитку професійної Я-концепції вчителя як суб’єкта професійної діяльності. Доведено, що проблема змін, що відбуваються з самим учителем під впливом інноваційної педагогічної діяльності, не досліджувалась.
3. За результатами теоретичного аналізу запропоновано модель професійної Я-концепції вчителя початкових класів, яка містить такі структурні складові: когнітивну (знання про власні професійно значущі якості, уявлення про професійно важливі якості в ідеалі вчителя-професіонала, інтерес до пізнання себе та розуміння себе як професіонала і суб’єкта професійної діяльності), емоційно-оцінну (професійна самооцінка як наявність критичної позиції професіонала стосовно того, чим він володіє, та професійне самоставлення як складні глобальне й специфічні почуття вчителя-професіонала за або проти самого себе), поведінково-регулятивну (потенційна спроможність до певного образу дії відносно об’єкту, яким виступає сам суб’єкт професійної діяльності). Запропоновані критерії складових професійної Я-концепції дозволяють оцінити рівні їхнього розвитку та вирізнити і схарактеризувати рівні розвитку цілісної професійної Я-концепції: високий, середній, низький.
4. Результатами емпіричного дослідження доведено, що:
· умови (традиційні чи інноваційні) здійснення вчителем початкових класів професійної діяльності достеменно впливають на його професійну Я-концепцію. Професійна Я-концепція вчителів початкових класів, що працюють в умовах традиційної діяльності, та професійна Я-концепція вчителів початкових класів, що працюють в умовах інноваційної діяльності, відрізняються за когнітивною (самоінтерес), емоційно-оцінною (задоволеність своїм Я, інтегральне самоставлення, самоповага, очікування позитивного ставлення з боку інших, самоприйняття) та поведінково-регулятивною (інтернальність у сферах досягнень та виробничих відносин, загальна готовність до саморозвитку, готовність змінювати себе, самовпевненість, самокерівництво й самопослідовність) складовими;

· вчителі-інноватики початкової школи мають більш розвинену професійну Я-концепцію, ніж вчителі, котрі працюють традиційно. Так, вчителів з низьким рівнем професійної Я‑концепції більше серед тих, хто працює в умовах традиційної педагогічної діяльності, ніж серед вчителів-інноватиків; середній рівень розвитку професійної Я-концепції фіксується у приблизно однакової частки вчителів, працюючих за традиційних й інноваційних умов; вчителів з високим рівнем професійної Я-концепції більше серед тих, хто здійснює інноваційну педагогічну діяльність. При цьому менш розвиненою виявилася когнітивна складова професійної Я-концепції вчителів обох вибірок, а сильніше розвиненою – емоційно-оцінна складова професійної Я-концепції. Доведено, що для професійних Я-концепцій вчителів обох вибірок характерна внутрішня неузгодженість образу «Я-професіонал»;
· ключовим фактором впливу на розвиток професійної Я-концепції вчителів початкової школи, що працюють в умовах інноваційної діяльності, виступає стаж інноваційної діяльності вчителя. Встановлені такі тенденції у розвитку складових професійної Я-концепції вчителів при зростанні інноваційного стажу: дещо підвищується (прогресує) рівень розвитку когнітивної складової, відносно не змінюється (стагнація) рівень розвитку емоційно-оцінної складової, зменшується (регресує) рівень розвитку поведінково-регулятивної складової. У вчителів-інноватиків незалежно від інноваційного стажу найменш розвиненою залишається когнітивна складова професійної Я-концепції, а найвище розвинута – емоційно-оцінна складова професійної Я-концепції;

· при інноваційному стажі до 3‑х років в професійній Я‑концепції вчителів початкових класів відбуваються переважно позитивні якісні зміни: зростає інтерес до себе як професіонала й суб’єкта професійної діяльності, стверджується прагнення до зменшення авторитарності, егоїстичності, агресивності, підозрілості, підпорядкованості й залежності, але, водночас, мають місце й негативні прояви: слаборозвинені власні когнітивні образи, прагнення до зменшення дружелюбності й альтруїстичності, низьке саморозуміння, тенденція до завищеної професійної самооцінки; при інноваційному стажі понад 10 років мають місце певні негативні зміни в професійній Я‑концепції: поверхневе проникнення у власне «Я‑професійне», наростання схильності вважати себе менш егоїстичними при одночасному прагненні до збільшення авторитарності й егоїстичності, зменшення альтруїстичності, зниження інтересу до себе як професіонала й суб’єкта професійної діяльності, нижче середнього рівень саморозуміння, тенденція до неадекватно завищеної професійної самооцінки, зниження самоприйняття, аутосимпатії, самоконтролю й самопослідовності, готовності пізнавати себе, тенденції до перенесення відповідальності з себе назовні у сферах професійних стосунків та досягнень; водночас відмічаються й позитивні виявлення: прагнення до зменшення агресивності, підозрілості, підпорядкованості, залежності; стремління до зростання дружелюбності, зниження самозвинувачення.
З’ясовані прямі кореляційні зв’язки рівня розвитку професійної Я‑концепції вчителів-інноватиків початкових класів та особистісних факторів: особистісної зрілості, мотивації досягнення, життєвої установки.
5. Визначено основні психологічні умови позитивного розвитку професійної Я-концепції вчителів початкової школи: 1) усвідомлення вчителями залежності ефективності здійснюваної ними професійної діяльності від рівня їхнього професійно-особистісного розвитку; 2) стабільна психологічна готовність до самопізнання, когнітивного й емоційного саморозкриття, динамічного самозмінювання; 3) наявність у вчителів позитивної адекватної самооцінки професійного потенціалу у сукупності з вище середнього рівнем професійних домагань; 4) усвідомлення вчителями необхідності і власної здатності до бажаних професійно-особистісних змін.

6. Показано можливість оптимізації розвитку професійної Я-концепції та окремих її складових у вчителів початкової школи, які працюють в умовах інноваційної діяльності, засобами авторської програми психологічного семінару-тренінгу розвивального спрямування з елементами психокорекційної й інформаційно-пізнавально-просвітницької роботи та з інтенсивним використанням інтерактивних методів та методик взаємодії. У результаті цілеспрямованого психологічного впливу у вчителів експериментальної групи, на відміну від вчителів контрольної групи, відбулися статистично значущі зміни: підвищення рівня усвідомлення себе як професіонала, як суб’єкта професійної інноваційної діяльності й професійного саморозвитку, зростання саморозуміння, зниження внутрішньої неузгодженості образу «Я-професіонал», набуття високодиференційованих уявлень про власні професійно важливі якості, розвиток позитивного ставлення до себе на високому рівні, підвищення самоповаги, аутосимпатії, самоінтересу, зростання самоприйняття, набуток позитивного самоставлення, зниження рівня самозвинувачення, наближення глобальної професійної самооцінки до рівня адекватної з тенденцією до підвищення, підвищення рівня загальної інтернальності й інтернальності у сфері професійної діяльності, зростання переконання у важливості особистих дій як дієвого чинника організації власної професійної діяльності, самопросування, здобуття бажаних результатів, досягнення професійних успіхів тощо.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів висвітленої проблеми розвитку професійної Я-концепції вчителів початкової школи, які працюють в умовах інноваційної діяльності. Перспективним у даному контексті вбачається напрям визначення сенситивних етапів у розвитку професійної Я-концепції вчителів-інноватиків та вивчення умов і механізмів профілактики деструктивних тенденцій у її розвитку. 
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