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3. ВСТУП

Актуальність і доцільність дослідження. Загострення кризових явищ у соціально-економічному й соціокультурному розвитку сучасного українського суспільства, скорочення фінансування соціальних програм та проектів негативно позначається на функціонуванні сім’ї, молодіжних і дитячих об’єднань, діяльності освітніх, оздоровчих, культурно-просвітницьких закладів і призводить до погіршення благополуччя дітей, унаслідок чого розширюється спектр проблем дитинства: зростає вплив криміногенних чинників на молоде покоління, поширюється безпритульність і бездоглядність, соціальне сирітство, жорстоке ставлення до дітей, активізуються різні форми їхньої девіантної поведінки.

Указані проблеми, недоліки сімейного й шкільного виховання зумовлюють збільшення кількості учнів молодшого шкільного віку, чия поведінка виходить за межі освітньо-виховних та морально-правових норм. Уже в цьому віці можна спостерігати симптоми негативних відхилень у поведінці, які за відсутності відповідної корекційної та реабілітаційної роботи поступово перетворюються на злочинні дії в підлітковому віці. Усе це зумовлює необхідність здійснення соціально-педагогічної реабілітації девіантних молодших школярів та її науково-методичного забезпечення.

Аналіз філософської, соціально-педагогічної, психологічної, медичної літератури засвідчив, що в працях науковців розглянуто фундаментальні положення теорії девіантної поведінки (Я. Гілінський, О. Змановська, Ю. Клейберг, В. Оржеховська та ін.); психологічні основи організації реабілітаційного процесу та особливості дітей різного віку (І. Бех, І. Кон, Г. Костюк, Н. Максимова, А. Петровський, В. Чернобровкін та ін.); форми, методи й засоби профілактики відхилень у поведінці учнів (Н. Агетик, Г. Золотова, Н. Квітковська, С. Немченко, Л. Просандаєва та ін.); зміст і технології соціально-педагогічної роботи з дітьми та молоддю (О. Безпалько, І. Звєрєва, Г. Лактіонова, А. Рижанова, С. Омельченко, С. Савченко, С. Харченко та ін.); реабілітаційна робота з різними категоріями населення (М. Вайзман, С. Єрмаков, Л. Куторжевська, В. Чужикова, В. Шпак та ін.); організація діяльності в реабілітаційних центрах різного типу (Б. Алмазов, С. Коношенко, В. Ляшенко, В. Нечипоренко та ін.); підготовка соціальних педагогів до здійснення реабілітаційної роботи з дітьми та молоддю (В. Бочарова, Л. Міщик, А. Мудрик, Т. Калиновська, І. Пінчук та ін.). 

Безпосереднє відношення до досліджуваної проблеми мають наукові розвідки, у яких розкрито зарубіжний досвід реабілітації дезадаптованих дітей (Р. Бендлер, М. Ібука, В. Сатір, М. Еріксон та ін.)

У дисертаціях останніх років помітно зростає інтерес до проблем, що є дотичними до розв’язання питань соціально-педагогічної реабілітації девіантних молодших школярів в умовах реабілітаційних центрів, а саме: соціально-педагогічної реабілітації бездоглядних дітей в умовах соціального притулку (І. Карпова); педагогічної корекції девіантної поведінки старшокласників загальноосвітньої школи (С. Немченко); соціально-педагогічної реабілітації дітей у спеціальних дошкільних закладах освіти засобами творчої гри (М. Тютюнник); педагогічних умов комплексної корекції девіантної поведінки молодших школярів (О. Шарапова); соціально-педагогічна реабілітація підлітків з девіантною поведінкою в умовах загальноосвітнього закладу (О. Обухова); соціально-педагогічна реабілітація підлітків із сімей групи ризику (В. Николаєва). Проте предметом спеціального дослідження зазначена проблема до цього часу ще не була.

Актуальність дисертаційної роботи підтверджено не лише недостатньою розробленістю проблеми у вітчизняній педагогічній теорії й практиці, а й наявністю протиріч між: об’єктивною потребою суспільства в зниженні рівня правопорушень, девіантної поведінки дітей і перманентним ростом в останні роки цього асоціального явища; 

– необхідністю теоретичного обґрунтування процесу соціально-педагогічної реабілітації девіантних молодших школярів в умовах реабілітаційних центрів і недостатньою розробленістю цього питання в теорії соціальної педагогіки; 

– доцільністю комплексної діагностики девіантних молодших школярів в умовах реабілітаційних центрів та відсутністю науково-методичного забезпечення її здійснення; 

– потребою в спеціальній підготовці педагогів реабілітаційних центрів, здатних ефективно проводити реабілітацію девіантних молодших школярів, та недостатнім рівнем їхньої підготовленості до такого виду соціально-педагогічної роботи. 

Актуальність проблеми дослідження, її соціальна значущість, недостатня теоретична розробленість, суттєві недоліки реалізації в практичній діяльності реабілітаційних центрів зумовили вибір теми дисертації: „Соціально-педагогічна реабілітація девіантних молодших школярів в умовах реабілітаційних центрів”. 

Зв’язок теми дослідження з науковими програмами, планами, темами. Тема дослідження затверджена вченою радою Державного вищого навчального закладу „Донбаський державний педагогічний університет” (протокол № 3 від 28.01.2010 р.), відповідає загальному напряму науково-дослідної роботи вказаного закладу – „Гуманізація навчально-виховного процесу” та узгоджена Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки й психології в Україні (протокол № 6 від 30.03.2010 р.).

Об’єкт дослідження – процес соціально-педагогічної реабілітації девіантних молодших школярів.
Предмет дослідження – педагогічні умови соціально-педагогічної реабілітації девіантних молодших школярів в умовах реабілітаційних центрів.

Мета дослідження полягає у визначенні, теоретичному обґрунтуванні й експериментальній перевірці педагогічних умов, що забезпечують ефективне здійснення соціально-педагогічної реабілітації девіантних молодших школярів в умовах реабілітаційних центрів.

В основу дослідження покладено гіпотезу: ефективність соціально-педагогічної реабілітації девіантних молодших школярів у реабілітаційних центрах підвищиться за таких педагогічних умов: своєчасної та комплексної діагностики відхилень у поведінці й виявленні особистісного потенціалу девіантних молодших школярів реабілітаційних центрів; сформованості в педагогічних працівників реабілітаційних центрів сукупності спеціальних знань та вмінь щодо здійснення соціально-педагогічної реабілітації девіантних молодших школярів; активізації участі девіантних молодших школярів у соціально позитивній діяльності.

Відповідно до поставленої мети та висунутої гіпотези визначено такі завдання дослідження:
1. Проаналізувати проблему девіантності молодших школярів у науковій літературі. 

2. Схарактеризувати сутність та сучасний стан соціально-педагогічної реабілітації девіантних молодших школярів в умовах реабілітаційних центрів.

3. Розробити критеріальну базу дослідження та здійснити діагностику проявів девіантності молодших школярів.

4. Теоретично обґрунтувати модель та визначити педагогічні умови соціально-педагогічної реабілітації девіантних молодших школярів у реабілітаційних центрах.

5. Експериментально перевірити ефективність упровадження педагогічних умов соціально-педагогічної реабілітації девіантних молодших школярів у реабілітаційних центрах.

Методологічною основою дослідження стали положення теорії наукового пізнання; системний підхід до аналізу соціально-педагогічних явищ і процесів; концептуальні положення філософської, психологічної та педагогічної науки про сутність девіантної особистості, діалектичні суперечності процесу становлення особистості й детермінованість її поведінки зовнішніми та внутрішніми чинниками, провідну роль діяльності в особистісному формуванні; концепції гуманізації процесу соціалізації; основні положення соціальної педагогіки про вдосконалення системи соціальних інститутів та їхнього впливу на особистість.

Теоретичною основою дослідження є концепції й положення сучасної психолого-педагогічної науки: гуманістична теорія виховання (Ш. Амонашвіли, Я. Корчак, В. Сухомлинський, К. Ушинський); теорії сучасної філософії освіти (В. Андрущенко, М. Євтух, І. Зязюн, В. Кремень, В. Курило, І. Прокопенко); урбаністичні теорії про регіон як мезофактор впливу на розвиток девіантної особистості в процесі її соціалізації (М. Вебер, М. Дарманський, А. Мудрик); теорії соціалізації особистості (І. Бех, І. Кон, А. Капська, А. Мудрик, С. Савченко); психологічні теорії розвитку особистості (Л. Божович, О. Леонтьєв, А. Маслоу, Л. Рубінштейн, Д. Фельдштейн); теорії соціально-педагогічної роботи (О. Безпалько, І. Звєрєва, Г. Лактіонова, А. Рижанова, С. Харченко); концепції реабілітаційної роботи з різними категоріями населення (Б. Алмазов, М. Вайзман, С. Єрмаков, С. Коношенко, В. Нечипоренко, Р. Овчарова, В. Чужикова, В. Шпак); теорії підготовки соціальних педагогів до професійної діяльності з дітьми різних категорій у закладах освіти, реабілітаційних центрах, оздоровчих таборах (Ф. Думко, І. Звєрєва, Н. Кривоконь, Л. Міщик, Л. Пундик, С. Харченко). 

На різних етапах наукового дослідження використано такі методи: теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, класифікація, узагальнення для визначення понятійного апарату, обґрунтування сутності й змісту соціально-педагогічної реабілітації девіантних молодших школярів в умовах реабілітаційних центрів та розробки педагогічних умов цього процесу; теоретичне моделювання для розробки моделі соціально-педагогічної реабілітації девіантних молодших школярів в умовах реабілітаційних центрів; емпіричні: анкетування, експертне опитування, бесіда, інтерв’ю, метод включеного спостереження для діагностики рівня прояву девіантної поведінки молодших школярів; соціально-педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, контрольний етапи) для перевірки ефективності розроблених педагогічних умов реабілітації девіантних молодших школярів в умовах реабілітаційних центрів; методи математичної статистики для визначення статистичної значущості одержаних у ході експерименту результатів.
Експериментальною базою дослідження стали реабілітаційні центри Донецької області: санаторно-оздоровчий центр соціальної реабілітації дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування „Смарагдове місто” (м. Святогірськ); центр соціально-психологічної реабілітації дітей (м. Слов’янськ); навчально-реабілітаційний центр „Райдуга” (м. Макіївка). Усього дослідженням було охоплено 360 девіантних молодших школярів і 86 фахівців реабілітаційних центрів.
Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше визначено й обґрунтовано педагогічні умови соціально-педагогічної реабілітації девіантних молодших школярів у реабілітаційних центрах, які включають своєчасну й комплексну діагностику відхилень у поведінці та виявленні особистісного потенціалу девіантних молодших школярів, формування сукупності спеціальних знань та умінь щодо здійснення соціально-педагогічної реабілітації девіантних молодших школярів, активізацію участі девіантних молодших школярів у соціально позитивній діяльності; обґрунтовано модель соціально-педагогічної реабілітації девіантних молодших школярів в умовах реабілітаційних центрів, що містить цільовий, суб’єктний, організаційний, змістовно-технологічний, аналітико-результативний компоненти; розроблено критерії, показники та рівні прояву девіантності молодших школярів; подальшого розвитку набули наукові уявлення про: девіантних молодших школярів як специфічну соціально-демографічну групу дітей, а також причини відхилень у поведінці молодших школярів; сутність організації комплексної діагностики девіантних молодших школярів в умовах реабілітаційних центрів; особливості підготовки педагогів реабілітаційних центрів до соціально-педагогічної реабілітації девіантних молодших школярів; удосконалено структуру й зміст реабілітаційної роботи з девіантними молодшими школярами, що базується на суб’єкт-суб’єктних стосунках; форми, методи та прийоми практичної діяльності реабілітаційних центрів з організації соціально-педагогічної реабілітації зазначеної категорії дітей.

Практичне значення результатів дослідження полягає в такому: розроблено комплексну програму соціально-педагогічної реабілітації девіантних молодших школярів в умовах реабілітаційних центрів „Радість життя”, що включає низку прикладних реабілітаційних програм („Радість пізнання”, „Радість дозвілля”, „Радість спілкування”, „Радість творчості”, „Радість здоров’я”, „Радість праці”); підготовлено науково-методичні рекомендації щодо організації соціально-педагогічної реабілітації девіантних молодших школярів для працівників реабілітаційних центрів та інших загальноосвітніх закладів; запропоновано навчальну програму й зміст спецкурсу з підготовки педагогів реабілітаційних закладів „Реабілітаційна робота з девіантними учнями в умовах реабілітаційного центру”; розроблено програму та методичне забезпечення психолого-педагогічних семінарів з проблеми реабілітаційної роботи з девіантними учнями в умовах закладів освіти для працівників реабілітаційних центрів Донецької області.

Результати експериментального дослідження можуть бути використані педагогами-реабілітологами, учителями загальноосвітніх шкіл, соціальними педагогами, соціальними працівниками, практичними психологами, батьками дітей, які мають певні відхилення в поведінці; викладачами вищих навчальних педагогічних закладів та в системі післядипломної педагогічної освіти під час розгляду питань організації реабілітаційної роботи з девіантними школярами.

Результати дисертації впроваджено в практику діяльності санаторно-оздоровчого центру соціальної реабілітації дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування „Смарагдове місто” (довідка про впровадження № 76 від 24.01.2011 р.), Слов’янського центру соціально-психологічної реабілітації дітей (довідка про впровадження № 83 від 27.02.2011 р.), Макіївського навчально-реабілітаційного центру „Райдуга” (довідка про впровадження № 54 від 27.02.2011 р.), у навчально-виховний процес ЗОШ № № 1, 8, 10, 12 міста Слов’янська (довідка відділу освіти Слов’янської міської державної адміністрації Донецької області № 138 від 15.03.2011 р.) та Богородичанської, Долинської, Райгородської, Черкаської ЗОШ Слов’янського району (довідка відділу освіти Слов’янської районної державної адміністрації Донецької області № 05-03/48 від 18.03.2011 р.); у навчальний процес Слов’янського державного педагогічного університету (довідка про впровадження № 68-01-172 від 04.05.2011 р.).

Особистий внесок здобувача в роботах, опублікованих у співавторстві, полягає у визначенні особливостей соціальної адаптації особистості молодшого школяра, обґрунтуванні специфічних рис підготовки майбутніх соціальних педагогів до роботи з девіантними молодшими школярами, розкритті основних напрямів використання інформаційного ресурсу в процесі реабілітаційної роботи.

Апробація результатів дослідження. Основні результати наукового дослідження автора було представлено в доповідях на науково-практичних та науково-методичних конференціях різного рівня: Міжнародних – „Інформаційні технології в наукових дослідженнях і навчальному процесі” (Луганськ, 2010); „Наука та освіта в сучасному університеті в контексті міжнародного співробітництва” (Маріуполь, 2011); Всеукраїнських: „Перший крок у науку” (Луганськ, 2010); „Дослідження молодих науковців у галузі гуманітарних наук” (Горлівка, 2010); „Сучасна освіта та інтеграційні процеси: досвід, проблеми, перспективи” (Краматорськ, 2010), „Теорія і практика виховання лідерських якостей особистості у системі студентських самоврядних організацій” (Полтава, 2011). 

Результати дослідження обговорювалися та дістали позитивну оцінку на засіданнях кафедр педагогіки, соціальної педагогіки та соціальної роботи Державного вищого навчального закладу „Донбаський державний педагогічний університет” (м. Слов’янськ), на засіданнях методичних рад реабілітаційних центрів міст Святогірська, Слов’янська, Макіївки Донецької області.

Публікації. Результати дисертаційної роботи висвітлено в 13 публікаціях (з них 10 – одноосібні), зокрема 6 – у наукових фахових виданнях. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація має вступ, два розділи, висновки до кожного розділу, загальні висновки, список використаних джерел (256 найменувань, з них 11 – іноземною мовою). Текст дисертації містить 19 рисунків та 19 таблиць; 12 додатків на 41 сторінці. Загальний обсяг дисертації – 289 сторінок. 

ВИСНОВКИ

Узагальнення теоретичних й емпіричних результатів дисертаційного дослідження дає підстави для таких висновків.

1. Соціально-педагогічна реабілітація девіантної поведінки молодших школярів є актуальною проблемою сучасної педагогічної теорії і практики. Протиріччя, наявні в період демократизації суспільного життя, недоліки сімейного й шкільного виховання призводять до збільшення кількості учнів молодшого шкільного віку, чия поведінка виходить за межі освітньо-виховних та морально-правових норм. Усе це зумовлює необхідність здійснення соціально-педагогічної реабілітації девіантних молодших школярів та її науково-методичного забезпечення.

2. Науковий аналіз філософської, психолого-педагогічної, соціологічної літератури дав змогу визначити сутність девіантності молодших школярів, під яким у дослідженні розуміють вчинки або система вчинків молодших школярів, що суперечать прийнятим у суспільстві правовим або моральним нормам і проявляються у вигляді незбалансованих психічних процесів, дезадаптованості, несформованості „Я-концепції” та порушенні норм поведінки. Існує низка причин виникнення девіантності, для висвітлення яких поведінка молодшого школяра розглядається як система, що складається з трьох компонентів: „дитина – світ – їхні стосунки”. Установлено, що причини виникнення девіантності молодшого школяра пов’язані з відхиленнями в одній із сфер особистісного розвитку дітей молодшого шкільного віку – біологічній, психологічній, соціальній.

3. Одним з ефективних способів подолання девіантності молодших школярів є соціально-педагогічна реабілітація, під якою в дослідженні розуміється комплекс заходів, спрямованих на компенсацію соціальних відхилень у девіантних молодших школярів, відновлення в них порушених чи втрачених суспільних зв’язків та стосунків. Щодо цієї категорії дітей реабілітація виконує морально-гуманістичну, діагностико-прогностичну, психотерапевтичну, профілактично-виховну, соціально-патронажну, аналі-тичну, соціоінтегративну, організаційно-методичну, технологічну функції.

4. Соціально-педагогічну реабілітацію девіантних молодших школярів доцільніше здійснювати в умовах реабілітаційних центрів, які завдяки концентрації в них кадрових, наукових, методичних, матеріальних, інформаційних ресурсів спроможні здійснювати достовірну соціальну й психолого-педагогічну діагностику девіантних школярів; проводити комплекс соціальних, педагогічних, психологічних, медичних реабілітаційних заходів; здійснювати науково-методичне керівництво й координацію роботи всіх суб’єктів реабілітаційного процесу. В умовах реабілітаційного центру соціально-педагогічна реабілітація з девіантними молодшими школярами має базуватися на таких методологічних принципах: сприяння самореалізації дітей у всіх сферах їхньої життєдіяльності; диференційованого та індивідуального підходу; системності й інтеграції; компетентності кадрів; опори на потенційні можливості дитини; єдності діагностики й корекції; соціального партнерства. 

5. Результати дослідження повністю підтвердили правильність припущень, що ефективність соціально-педагогічної реабілітації девіантних молодших школярів у діяльності реабілітаційних центрів підвищиться за реалізації таких педагогічних умов: своєчасної та комплексної діагностики відхилень у поведінці й виявленні особистісного потенціалу девіантних молодших школярів реабілітаційних центрів; сформованості в педагогічних працівників реабілітаційних центрів сукупності спеціальних знань та вмінь щодо здійснення соціально-педагогічної реабілітації девіантних молодших школярів; активізації участі девіантних молодших школярів у соціально позитивній діяльності.

Теоретичним підґрунтям для визначення та розробки вказаних педагогічних умов стала модель соціально-педагогічної реабілітації девіантних молодших школярів в умовах реабілітаційних центрів, що складається з цільового, суб’єктного, організаційного, змістовно-технологічного, аналітико-результативного компонентів, а також комплексу форм і методів реабілітаційної роботи з девіантними школярами.

6. Експериментальна перевірка розроблених педагогічних умов передбачала здійснення загальної оцінки рівня розвитку молодшого школяра з розладами в поведінці, визначення сутності його труднощів і внутрішнього потенціалу особистості, що зумовило в подальшому вибір адекватних форм, методів і засобів реабілітаційного впливу на девіантного вихованця з метою усунення або ослаблення в нього відхилень у поведінці.

Соціально-педагогічна реабілітація девіантних молодших школярів в умовах реабілітаційних центрів набула ефективності за умови формування в педагогічних працівників реабілітаційних центрів сукупності спеціальних знань і вмінь про девіантність учнів, типи вияву й причини її виникнення, реабілітаційну роботу з подолання девіантності молодших школярів у логіці суб’єкт-суб’єктних стосунків, засоби, форми, методи, прийоми її здійснення в умовах реабілітаційних центрів. Суттєве значення мав розвиток у педагогів практичних умінь і навичок реабілітаційної роботи з девіантними молодшими школярами, формування позитивного емоційно-ціннісного ставлення до необхідності здійснювати соціально-педагогічну реабілітацію вихованців на засадах суб’єкт-суб’єктних стосунків, уміння передбачати її результати та наслідки, планувати зміст і добирати оптимальні способи здійснення тощо.

Підвищенню ефективності соціально-педагогічної реабілітації девіантних молодших школярів сприяло включення вихованців у соціально значущі види діяльності шляхом реалізації шести прикладних реабілітаційних програм: „Радість пізнання”, „Радість дозвілля”, „Радість спілкування”, „Радість творчості”, „Радість здоров’я”, „Радість праці”.

Отже, успішне розв’язання проблеми соціально-педагогічної реабілітації девіантних молодших школярів в умовах реабілітаційних центрів на теоретич-ному й практичному рівнях підтвердило загальну гіпотезу дослідження та ефективність накреслених шляхів досягнення позитивного результату. Свідченням цього є переконливі дані порівняльного аналізу констатувального й контрольного етапів педагогічного експерименту, які дали підстави стверджувати не лише про позитивний вплив соціально-педагогічної реабілітації на окремі показники девіантності зазначеної категорії учнів, але й про збільшення контингенту учнів з низьким, нижчим за середній і середнім рівнями девіантності та зменшення кількості вихованців з вищим за середній та з високим рівнями девіантності. 

Здійснене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми. У подальшому для вивчення й наукового обґрунтування актуальними є розробка технологій надання соціально-педагогічної та психологічної допомоги школярам з девіантною поведінкою; наукових засад співробітництва державних, приватних і громадських структур у здійсненні реабілітаційної роботи з неповнолітніми з проявами девіантності, а також вивчення й узагальнення зарубіжного досвіду з порушеної проблеми.
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