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Розділ 1. ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

ВТО -  Всесвітня  торговельна організація  

ОМТП - Одеський морський торговельний порт

ОПЕК – організація експортерів нафти

ОЧЕС – Організація Чорноморської економічної співдружності

РОМІР - російське аналітичне агентство  

РСПІТ -  російське суспільство пароплавств і торговлі

СНГ – Співдружність незалежних держав

УДП – Українське Дунайське пароплавство

ЧМП – Чорноморське морське пароплавство

AMWAY - фірма мережевого маркетингу.

«Carnival Corporation» - корпорація - лідер світового круїзного бізнесу  
CLIA - Cruise Lines International Association – Міжнародна круїзна асоціація 
ЕСС – European Cruise Council – Європейська Рада з круїзів 
GDP – валовий внутрішній продукт 

М&А – mergers and acquisitions - злиття і поглинання 

MedCruise - Асоціація Середземноморських портів (Association Mediterranean Cruise Ports)

«Royal Caribbean International» - круїзний бренд 

UNWTO -   Усесвітня Туристична Організації ООН 

Розділ 2. ВСТУП

Актуальність теми.  В індустріально розвинутих країнах до одного з принципових видів діяльності відноситься перевезення вантажів та пасажирів морським транспортом. Особливо зростає роль круїзних технологій. З економічним зростанням і підвищенням добробуту формується нова тенденція - перерозподілу доходів між оплатою споживчих благ і сферою послуг.  У цьому процесі виділяється і займає особливе місце круїзна індустрія.

Глобальне круїзне судноплавство, що складається з окремих національних підрозділів, формувалось ітеративно на основі практичних інтересів окремих учасників в управлінні стійкістю потоку доходу. Основою такого розвитку є наявність значної суми інвестицій, які знижують комерційні ризики. При зростанні інтересу глобальних круїзних операторів до Чорноморського басейну виникає проблема позиціонування національних судноплавних компаній в цьому сегменті внаслідок обмеженості доступу до інвестиційних ресурсів. Тому зростає значущість розробки теоретичних основ розвитку національної круїзної індустрії, що враховують функціональні особливості регіону в рекреаційних технологіях в умовах жорсткого конкурентного тиску з боку іноземних операторів. Фактично чіткої теоретичної основи розвитку круїзного бізнесу в межах національних економік, як системи, не існує. Тому в дисертації основну увагу зосереджено на виявленні та систематизації закономірностей розвитку круїзної індустрії. Формується парадигма сучасного становлення національного круїзного потенціалу за критеріями збалансування макроекономічних цілей та підприємницьких інтересів.
Залишаються нерозкритими ряд найважливіших аспектів теорії розвитку круїзної галузі. Серед них виділяється принцип розподілу грошових потоків у системі бюджетних обмежень між поточними потребами і заощадженнями для реалізації круїзної подорожі. Саме ці проблеми зумовлюють характер стійкості пасажирських потоків і планування провізної спроможності за категоріями лайнерів.
Одночасно слід зосередити увагу на проблемах формування круїзних технологій в морських ренджах, що відносяться до перспективних, до яких належить Чорноморський басейн. З метою подальшого узагальнення науково-методичних положень щодо розвитку круїзних технологій, в дисертації  звернуто увагу на інтенсивність розвитку круїзного судноплавства в різних регіонах. На цій основі з урахуванням специфічних особливостей формується стратегія сталого функціонування чорноморського сегмента круїзного судноплавства (КС). 

Важливо зосередити увагу на факторах, що обумовлюють доцільність і граничні параметри перспективного КС в Чорноморському регіоні. Особливою проблемою з урахуванням високої вартості пасажирського флоту стає розробка наукових основ зниження ризику прийняття інвестиційних рішень. Принципового значення набуває дослідження закономірностей позиціонування круїзних судноплавних компаній (СК) за критеріями маркетингових і конкурентних стратегій. Це дозволяє уточнити принципи обґрунтування раціональності вибору основних параметрів конкурентної стійкості національних секторів глобального ринку сервісних послуг.
Принциповою проблемою для наукового підходу і практичної реалізації стратегії розвитку локального сегмента КС є система управління результатами. Вона лежить в основі політики забезпечення стійкості перспективного розвитку національного круїзного комплексу за сукупністю критеріїв, що відображають позасистемні і підприємницькі цінності даної структури вітчизняної економіки.

У дисертації вперше в Україні сформульовано комплекс проблем щодо розвитку національної круїзної індустрії як єдиного цілого, з екноміко-правовими особливостями, що вимагають спеціального розгляду для забезпечення подальшого розвитку флоту і портів країни в контексті прямих і позасистемних інтересів. На жаль, у вітчизняній літературі фактично відсутня розробка з теорії системного розвитку національної круїзної індустрії. Тому автор враховував як основні положення сучасної економічної теорії таких авторів як Б.В. Буркинського, П. Самуельсон, Дж. Сакс, М. Портер, К. Макконнелл. Враховані положення щодо розвитку круїзного бізнесу, висвітлені в роботах Дж. Холловея, A. Berger, R. Cartwright, T. Peisley, A. Schulz. Крім того в дисертації використані фундаментальні дослідження з економіки морського транспорту і туризму, І.О. Бочана, В.Ф. Данільчука, О.М. Кібік, В.Г. Коби, О.М. Котлубая, Л.Л.Ніколаєвої, М.Т. Примачова.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у відповідності з рішенням Ради національної безпеки і оборони України від 16 травня 2008 року “Про заходи щодо забезпечення розвитку України як морської держави” та планами науково-дослідних робіт ОНМА за темами:
«Менеджмент ефективного позиціювання судноплавних компаній в системі глобального фрахтового ринку» (№ держреєстрації 0109U000644) - автором розроблено теорію позиціонування судноплавних компаній в пріоритетних сегментах фрахтового ринку.

Бюджетна (державна) програма: «Прикладні дослідження і розробки за напрямами науково-технічної діяльності вищих навчальних закладів та наукових установ» (КПКВ 2201040). «Науково-методичні основи становлення національного сегменту круїзного судноплавства в Чорноморському басейні» (№ держреєстрації №0111U001611) автором розроблено науково-методичні основи формування теорії ефективного позиціювання круїзного потенціалу в системі регіональних сегментів ринку транспортних послуг.
 «Принципи і тенденції розвитку круїзного бізнесу» (№ держреєстрації 0109U001534), в рамках якої особисто автором виявлено закономірності розвитку круїзного бізнесу, та запропонована методика прийняття економічних рішень з його розвитку.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка методологічних засад, механізмів та інструментарію стратегічного розвитку національної круїзної індустрії з урахуванням закономірностей традиційних круїзних технологій. Досягнення цієї мети передбачає вирішення низки специфічних завдань:
· оцінити стан світового круїзного ринку, як об'єкта транснаціональних економічних відносин з урахуванням особливостей формування потенціалу круїзного флоту;

· систематизувати закономірності конкурентного розвитку круїзного флоту як форми забезпечення потреб пасажирів в задоволенні особливих форм проведення вільного часу;

· визначити основні тенденції розвитку КС в умовах інтернаціоналізації ринку і дати оцінку кількісних і якісних параметрів формування регіонів круїзного судноплавства;

· встановити характер соціально-економічних факторів формування ринку круїзних послуг в Україні відповідно до локальної та глобальної потреби розвитку цієї сфери діяльності; 

· оцінити ємкість і структуру морського круїзного ринку України в сучасних умовах пріоритетного розвитку рекреаційних і соціально-економічних підсистем глобальної економіки;

· оцінити перспективи розвитку КС в Чорноморсько-Азовському регіоні за критеріями соціально-економічної доцільності;

·  уточнити особливості розвитку сервісних сегментів світової економіки і методів управління в цьому процесі круїзного судноплавства;

· дослідити базові принципи позиціювання і обґрунтувати підходи до досягнення конкурентної стійкості національних секторів ринку круїзних послуг;

· узагальнити окремі теоретичні положення щодо розвитку світового круїзного ринку та сформувати парадигму сталого функціонування чорноморського сегмента глобального КС ;

· сформувати методологічні положення розвитку КС і систематизувати загальні принципи конкурентної стійкості світових круїзних компаній; 

·  обґрунтувати систему показників оцінки ефективності круїзного бізнесу, з відображанням особливостей макроекономічних і підприємницьких цілей розвитку і функціонування національного круїзного комплексу; 

· сформулювати закономірності формування круїзних подорожей, що відображають принципові тенденції розвитку регіональних сегментів глобального ринку за стандартними технологіями;

· побудувати методологічні основи обґрунтування стратегії перспективного розвитку Українського сектору регіонального ринку круїзних послуг в сучасній теорії бюджетних обмежень; 

· сформулювати принципи управління адекватним розвитком інфраструктури українського сектора КС з урахуванням взаємозалежності локальних сегментів глобального круїзного ринку;

· обґрунтувати теорію управління результатами і сформулювати політику управління стійкістю розвитку національного КС за критеріями позасистемних і підприємницьких цінностей.

Об'єкт дослідження - процес формування локального сегменту круїзного судноплавства за сукупністю критеріїв.
Предмет дослідження - методологічні засади і теорія ефективного розвитку чорноморського сегменту.
Методи дослідження. В основу теоретичної та методологічної бази дисертаційної роботи покладені наукові положення, представлені в роботах вітчизняних і зарубіжних вчених в галузі економічної теорії, управління галуззю мореплавства, а також публікації з проблем ефективного розвитку морського транспорту. В основі інструментарію розвитку локальних сегментів КС розглянуто положення законодавчих, і регламентуючих документів, а також нормативно-правові акти. Трансформовано відображення маркетингових досліджень та розглянуто особливості менеджменту в специфічних секторах ринку транспортних послуг. Принципові особливості об'єкта дослідження зумовили необхідність використання таких методів як: групування при визначенні структури функціональної діяльності круїзних операторів; економічного аналізу - при оцінці факторів формування провізної здатності і розвитку основних складових ринку круїзного судноплавства; системного аналізу - при обґрунтуванні закономірностей і принципів ефективного розвитку круїзного ринку за критеріями адекватності маржинальної оцінки якості пасажирських перевезень, зумовлених процесами конкурентного позиціонування провідних СК в основних регіонах операторської діяльності; експертної оцінки та прогнозування - для оцінки та обґрунтування напрямків сталого розвитку круїзного судноплавства в умовах реалізації корпоративних інтересів обслуговування пасажиропотоків.
Наукова новизна одержаних результатів. З урахуванням актуальності розвитку КС в міжнародних економічних відносинах і потреб управління конкурентною стійкістю національних СК увага акцентується на ряді нових наукових положень. Серед найбільш значущих наукових розробок обґрунтовуються такі результати:
вперше:

сформульовано методологію збалансованості соціально-економічних потреб суспільства і загального розвитку світового КС, яка полягає у переході до реалізації пріоритетів вільного часу на основі оптимізації можливостей та засобів надання послуг, їх цінового фактору доступності круїзної інфраструктури та об’єктів відвідання відповідно до ад’єктивування за необхідним рівнем побажань потенційної клієнтури, що дозволяє реалізувати рішення щодо структурного та регіонального позиціювання цього круїзного судноплавства у Чорноморському регіоні;

доведено, що споживча цінність морських круїзів полягає у створенні емерджентного ефекту реалізації туристично-відпочивальних, медичних рекреаційних, освітніх та інших відповідних послуг під час морського круїзу, який за своїм розміром значно перевищує ефективність їх простої споживчої сукупності;

доведено, що особливістю морського круїзного судноплавства, на відмінність від інших транспортних сегментів транспортної діяльності є можливість зміни продукції (послуги) безпосередньо у процесі споживання;

доведено, що круїзне судноплавство завдяки тому, що забезпечує просте та розширене відтворення головної продуктивної сили суспільства, має бути включена до переліку базових галузей економіки;

обґрунтовано необхідність застосування принципів інтеграції, а не конкуренції Чорноморських країн; для побудови методичних підходів до оцінки перспективних параметрів Українського сектора круїзних послуг, що відокремлюють систему чинників в рахування особливостей попиту на круїзні технології;  
удосконалено:

науково-методологічні основи ефективного розвитку сегментів круїзного судноплавства, які формують потрібні параметри грошових потоків на основі експорту круїзних послуг шляхом обґрунтування параметрів  випередження пропозиції провізної спроможності відносно платоспроможності та сприйманої цінності; 
класифікацію принципів позиціонування і досягнення конкурентної стійкості національних секторів глобального ринку сервісних послуг шляхом введення ознак «субстандартні форми позиціювання» та «проблемного стану» регіонального круїзного бізнесу; 

методологічні підходи до наукового обґрунтування стратегічних рішень у структурі ринку круїзного судноплавства, які додатково враховують необхідність, у періоди скорочення темпів економічного зростання, першочергового урахування особливостей бюджетних обмежень у порівнянні з діяльністю;
дістало подальший розвиток:

методологічні основи дослідження стану світового круїзного ринку шляхом урахування маркетингових і конкурентних технологій і виявлення принципово нових чинників (факторів диференціації попиту за економічними системами ‑ національні традиції, темпи зростання платоспроможності, посилення приорітету рекреаційної результативності) і особливостей розвитку цього сегменту морської індустрії;

механізм і інструментарій оцінки перспективних параметрів і стратегії розвитку локальних зон позиціонування українського сегменту круїзного судноплавства шляхом урахування закономірностей формування попиту за сукупністю соціально-економічних параметрів - per capita, національних особливостей, привабливості зони круїзних маршрутів, позасистемних функцій КС; 
методологічні основи оцінки тенденції та класифікації чинників, шляхом диференціації регіонів круїзного судноплавства за періодом доцільності розвитку національного круїзного сегмента шляхом розкриття тенденцій формування збалансованості окремих структурних підрозділів круїзного ринку: висока оптимістичність посткризового розвитку, регіональна циклічність формування параметрів, розширення форм експедиційних круїзів; 

методологічні підходи до оцінки соціально-економічних умов формування ємкості і структури круїзного ринку України, як з позиції збалансованого соціально-економічного розвитку, так і з урахуванням комерційних цілей пріоритетності відносно конкурентів шляхом відмови від урахування політичних чинників при формуванні та реалізації продуктів круїзного судноплавства, що обумовлено домінуванням глобалізації, та інтернаціоналізації судноплавства які значно зменшують ризики прояву політичних факторів в Чорноморсько-Азовському басейні; 
методичні підходи до урахування ризиків прийняття інвестиційних рішень шляхом систематизації послідовності урахування факторів (specified, acquisition, operation, market competition), що обумовлюють доцільність і граничні параметри перспективного круїзного судноплавства в Чорноморсько-Азовському басейні. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що на основі обґрунтованих теоретичних і методичних положеннях дослідження сформульовано напрями розвитку національного сегменту, що забезпечує досягнення конкретних параметрів локального КС. Тим самим вирішено актуальну господарську задачу створення нових робочих місць і забезпечення попиту на круїзні технології на базі національного виробничого потенціалу. Окремі положення і розробки автора дослідження відображені в проектах розвитку спеціалізованих СК, використані при формуванні провізної здатності і програми розвитку флоту за критеріями переваг інноваційних технологій. Обґрунтування та пропозиції, що випливають з дисертаційної роботи, реалізовані у виробничій сфері та використані в навчальному процесі при викладанні курсів: «Підприємництво у торговельному судноплавстві», «Круїзний бізнес», «Основи круїзного бізнесу» в Одеській національній морській академії.

Запропоновані методи управління конкурентною стійкістю підприємств національного сегменту глобального круїзного бізнесу використані в діяльності Одеського морського торгового порту (лист № 57876/1 від 16.12.2011).

Рекомендації та пропозиції щодо нових підходів в організації і управлінні економічним потенціалом національного круїзного сегменту, розглянуті і прийняті фахівцями Батумського морського порту до реалізації (лист № 14-12 від 10.01.2012).

Концепції розвитку основних складових круїзного судноплавства, що використовуються в навчальному процесі Київської державної академії морського транспорту імені гетьмана Петра Конашевича-Сагайдачного ( лист № 1842-11 від 15.12.2011).

Теоретичні положення щодо розвитку круїзного судноплавства в умовах глобалізації впроваджено в навчальному процесі Батумської морської академії (лист № 30-12 від 11.01.2012).

Теоретичні основи формування збалансування круїзного туристичного ринку України використані в навчальному процесі Донецького інституту туристичного бізнесу (лист № 121-12 від 12.01.2012).

На рівні розробників спеціальних програм за проектами ЄС використовуються розробки автора з характеристики ринку круїзних послуг і параметрів його розширення  за рахунок освоєння потенціалу Чорноморського регіону, документ «Створення центрів компетенції для розвитку круїзного туризму в Чорноморському регіоні» (Україна, Росія, Грузія, Туреччина, Болгарія, Румунія)530513-TEMPUS-1-2012-1-DE- TEMPUS -JPHES Cruise T акт використання нових досліджень університет Падерборн, а також в практичній діяльності консалтингової компанії «Kaufmann Unternehmensberatung GmbH» (лист про використання результатів наукового дослідження від 12.04.2012 ).

Принципи структуризації круїзного ринка в регіональному та якісному аспекті, а також систематизація факторів, розширення круїзної діяльності використано при розробці навчальних курсів в рамках проекту «Мережа електронного навчання для підвищення кваліфікації у сфері туризму (Білорусь, Грузія та Україна)» 158739- TEMPUS - DE- TEMPUS- JPHES- WeNeT  в рамках програми Європейської Комісії ТЕМПУС.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є оригінальним самостійно виконаним дослідженням. У матеріалі дисертації представлено авторські концепції і особисто обґрунтовані теоретичні результати та практичні рекомендації. Матеріали кандидатської дисертації не використовувалися. Серед наукових праць, опублікованих у співавторстві, у роботі представлено лише ті ідеї та положення, що були одержані автором особисто.
Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації доповідались та обговорювались на вісімнадцяти конференціях: «Інноваційно- інвестиційні проблеми розвитку економіки України», м. Київ, 2009 р.; «Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України» м. Коктебель, 2009 р., 2010 р., 2011 р.; «Проблеми планування в ринкових умовах», м. Алушта, 2010 р, 2011 р; «Проблеми і перспективи розвитку транспортних систем: техніка, технологія, економіка і управління» м. Київ, 2011р.; «Проблеми управління, економіки, екології та права щодо розвитку транспортного комплексу України» м. Одеса, 2011 р.; 

„Фінансово-економічні та інституційні чинники розвитку регіону ” м. Чернівці, 2005 р; “Стан та проблеми судноводіння ” м. Одеса, 2005 р.; “Фінансово-економічні проблеми розвитку регіонів України м. Дніпропетровськ, 2004 р; “Стратегия и тактика производственно-хозяйственных систем” м. Гомель, 2005 р.; «Стратегические перспективы международной интеграции морского транспорта России» м. Санкт-Петербург, 2010 р.; «Тенденции развития мирового транспортного рынка» м. Одеса, 2008 р., 2010 р., 2011 р.; Black Sea Cruise 2010, м. Одеса,2011 р.

Публікації. За темою дисертації автором опубліковано 41 наукову працю, в тому числі 3 монографії, 20 статей  у збірниках наукових праць, 6 статей у наукових журналах, 15 - у матеріалах конференцій, 4 – в інших виданнях. Загальний обсяг - 97 друкованих аркушів, з яких 61 належить особисто автору.
Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота включає вступ, п’ять розділів, висновок і перелік використаних літературних джерел. Повний обсяг роботи викладений на 341 сторінці комп'ютерного набору, робота включає 27 таблиць на 27 сторінках, 38 рисунків на 38 сторінках. Список використаних літературних джерел налічує 337 найменувань на 30 сторінках.
Розділ 3. ВИСНОВКИ

Виконаний комплекс досліджень, теоретичного осмислення дозволив сформувати чітку науково-методичну позицію і систему практичних рекомендацій, які представляють собою системну парадигму і методологію розвитку локальних сегментів круїзного судноплавства. Серед найбільш значущих наукових результатів, які виносяться на захист, виділяються:

1. Уточнення закономірностей і тенденцій розвитку круїзного судноплавства, що дозволяють виконати оцінку поточного стану світового круїзного ринку, як об'єкта транснаціональних економічних відносин. Це дозволяє розширити систему управління пропозицією провізної здатності та грошовими потоками та досягти функціональної та фінансової стійкості судновласницьких структур і операторів локальних сегментів глобального круїзного ринку (1.1).

2. Систематизація закономірностей реалізації стратегії сталого розвитку конкурентного круїзного флоту як особливої форми надання специфічних послуг та реалізації рекреаційних функцій сучасного пасажирського флоту, що забезпечує більш високу чіткість інформаційних потоків при виборі проектів розвитку національного сегменту обслуговування потоків круїзних пасажирів (1.2).

3. Визначення основних тенденцій розвитку круїзного судноплавства в умовах інтернаціоналізації туристичного ринку. На цій підставі дана оцінка кількісних і якісних параметрів можливого формування регіонів круїзного судноплавства в локальних морських зонах, що забезпечує розширення параметрів нових робочих місць та зайнятості приморського населення (1.3).

4. Встановлені умови та характер заходів, які впливають на оптимізацію соціально-економічних основ формування ринку круїзних технологій в Україні відповідно до локальної та глобальної потреби розвитку цієї сфери діяльності, що дозволяє обґрунтувати етапи ітеративного розвитку відповідних підприємств національного морегосподарського комплексу і відновлення Кримсько-Кавказької лінії (2.1).

5. Сформульовані і обґрунтовані методи оцінки поточної і перспективної ємності і структури круїзного сегмента туристичного ринку України в сучасних умовах пріоритетного розвитку рекреаційних соціально-економічних підсистем глобальної економіки, що забезпечує інформаційними ресурсами вибір і реалізацію стратегії пріоритетного підходу до формування інвестиційних проектів (2.2).

6. Створена оригінальна методика і проведена оцінка перспективи розвитку круїзного судноплавства в Чорноморсько-Азовському регіоні за критеріями функціонування рекреаційного комплексу та соціально-економічної доцільності, результати підтверджують перспективність ітеративного формування локальної зони круїзних технологій, що мають мультиплікаційний ефект розвитку соціально-виробничих концентрів регіону (2.3).

7. Уточнені характер та умови зміни методолгії і теоретичних основ розвитку сервісних секторів міжнародних економічних відносин в системі підвищення ролі інформаційних технологій розвитку глобальної економіки і підвищення значимості соціальних цілей і параметрів задоволення потреб груп населення з урахуванням диференціації їх платоспроможності (3.1).

8. З позиції інтернаціоналізації розвитку основних сегментів морської транспортної індустрії досліджені базові принципи та методологія позиціонування спеціалізованих судноплавних компаній, що зумовлює обґрунтування і вибір концепції досягнення конкурентної стійкості національних секторів глобального ринку сервісних послуг (3.2).

9. Виконане узагальнення розрізнених теоретичних положень щодо розвитку світового круїзного ринку і сформована парадигма сталого функціонування чорноморського сегмента глобального круїзного судноплавства, в основі якої лежить підвищення ролі рекреаційного чинника і диференціації підходу до вибору стратегії альтернативної реалізації вільного часу в умовах зростання життєвого рівня середнього класу (3.3)..

10. Сформовані сучасні методологічні положення щодо розвитку круїзного судноплавства та виконана систематизація загальних принципів конкурентної стійкості світових круїзних компаній з урахуванням нових тенденцій і посилення ролі рекреаційних технологій на основі перерозподілу робочого і часу відпочинку. Встановлено закономірність формування локальних сегментів круїзного ринку (4.1).

11. Обґрунтована принципово нова система показників оцінки ефективності прийняття рішень в структурі круїзного бізнесу. Вона відображає особливості макроекономічних і підприємницьких цілей розвитку і функціонування в регіональному сегменті глобального ринку круїзних технологій. Такий підхід дозволяє повною мірою реалізувати на стадії розвитку принцип «державно підприємницького партнерства» (4.2).

12. Сформульовані закономірності зародження та оптимізації круїзних пасажиропотоків, що відображають принципові тенденції розвитку регіональних сегментів глобального ринку морських рекреаційних технологій відповідно до підвищення оцінки ефективного проведення вільного часу на принципах бюджетної альтернативи. Це дозволяє побудувати нормативну базу управління провізною здатністю круїзного флоту регіону (4.3).

13. Побудовані методологічні основи обґрунтування перспективних параметрів Українського сектора регіонального ринку круїзних послуг в сучасній теорії бюджетних обмежень. Цей підхід дозволив виявити перспективи формування пасажиропотоків, що тяжіють до локальної чорноморської зони круїзного судноплавства (5.1).

14. Сформульовані теоретичні підходи управління ресурсним забезпеченням адекватного розвитку інфраструктури українського сектора круїзного судноплавства з урахуванням взаємозалежності використання локальних сегментів глобального круїзного ринку та нової парадигми оптимізації морських пасажиропотоків. Виявлено мультиплікаційний ефект розвитку локальної зони круїзного судноплавства, що і зумовлює обґрунтованість інвестиційних потоків (5.2).

15. Обґрунтована теорія управління параметрами і результатами створення національного круїзного комплексу і сформульована політика забезпечення стійкості поточного та перспективного функціонування та розвитку національного круїзного судноплавства за критеріями позасистемних і підприємницьких цінностей (5.3).
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