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ВСТУП

Актуальність теми. Необхідно визнати вкрай проблемною ситуацію у сфері колективного управління авторськими та суміжними правами в Україні, зокрема неоднорідну практику застосування законодавства різними організаціями колективного управління та відсутність прозорості й підзвітності їх діяльності як для держави, так і для творців та інших суб’єктів господарювання в Україні. Така незадовільна діяльність організацій колективного управління є однією з підстав присвоєння нашій державі 1 травня 2013 року статусу "Пріоритетної іноземної країни" ("Priority Foreign Country") у рамках „Спеціальної доповіді 301” ("Special 301" List). Фактично це констатація регресивного розвитку України у сфері охорони інтелектуальної власності.

У сучасному світі використання авторських творів перетворилося у потужну індустрію, яка живе за своїми законами та правилами, вимагає спеціальних знань і навичок у різних галузях законодавства, виробництва та надання послуг, для освоєння яких необхідна спеціальна підготовка. Тому авторові не обійтися при реалізації своїх прав без помічників і посередників, які допомагатимуть йому розкрити свій творчий потенціал, завоювати прихильність публіки, захистити у разі необхідності порушені права.

Світовий досвід показує, реалізація суб’єктивного авторського права та суміжних прав в індивідуальному порядку ускладнена або практично неможлива, наприклад, права на публічне виконання недраматичних музичних творів. Організації з колективного управління правами як раз і повинні забезпечити повагу та реалізацію законних прав та інтересів суб’єктів авторського права та суміжних прав у тому разі, коли вони мають справу з багатьма користувачами, які здійснюють використання великої кількості творів. Крім того, колективне управління є найбільш ефективним способом полегшення законного публічного виконання та інших видів використання творів у разі, коли користувач має справу з багатьма творами та багатьма авторами або іншими суб’єктами авторського права та суміжних прав, якщо, звичайно, він хоче здійснювати свою діяльність у законному порядку.

Тому необхідним елементом системи правової охорони інтелектуальної власності, без якого неможливо реалізувати закріплені законодавством авторське право та суміжні права у будь-якій державі, є колективне управління цими правами, що здійснюється через діяльність спеціально створюваних організацій колективного управління. Колективне управління майновими правами авторів та суб’єктів суміжних прав є однією із форм самоорганізації, яка покликана сприяти здійсненню прав, які закріплює за суб’єктами авторського права та суміжних прав законодавство.

З огляду на важливість питання діяльності організацій колективного управління законодавством України визначено: порядок створення організацій колективного управління; особливий статус організацій колективного управління; їх функції; порядок обліку та здійснення контролю за їх діяльністю з боку органів державної влади.

Фундаментальною основою для даного наукового дослідження стали праці таких вчених-адміністративістів: В. Авер’янова, М. Ануфрієва, О. Бандурки, А. Берлача, Ю. Битяка, В. Білоуса, В. Галунька, І. Голосніченка, Е. Демського, Є. Додіна, С. Ківалова, Ф. Кіріленко, В. Коваленка, Л. Коваля, Т. Коломоєць, В. Колпакова, А. Комзюка, В. Комзюка, В. Конопльова, О. Кузьменко, Н. Нижник, О. Остапенка, Д. Приймаченко, О. Рябченко, А. Філіпенко, О. Чомахашвілі, В. Шкарупи, І. Шопіної, Х. Ярмакі та інших. Окремі питання щодо проблематики вказаного дослідження відображено у працях вчених-цивілістів та дослідників права інтелектуальної власності, які використовувалися автором, зокрема: О. Дзери, Н. Кузнєцової, О. Кохановської, О. Підопригори, О. Святоцького, Г. Андрощука, О. Голяшкіна, В. Дроб’язка, Ю. Капіци, М. Паладія та інших. При написанні дисертації були використані наукові розробки таких відомих російських та зарубіжних фахівців: А. Антонової, Л. Бентлі, І. Блізнеця, Є. Гаврілова, К. Ідріса, Ю. Лермонтової, Д. Ліпника, Л. Максимової, А. Сергеєва В. Старжецького, В. Терлецького, А. Туркіна, М. Фіцшора, П. Шепенса, Б. Шермана та інших. Разом з тим безпосередньо комплексне дослідження особливостей адміністративно-правового регулювання суспільних відносин, що складаються у сфері діяльності організацій колективного управління, до цього часу не проводилося. Недостатня теоретична розробленість зазначених питань і нагальна потреба в дослідженні викликані розвитком правотворчої діяльності у сфері адміністративно-правового регулювання діяльності організацій колективного управління та невпорядкованістю процесу правозастосування. Саме тому вивчення адміністративно-правового регулювання діяльності організацій колективного управління крізь призму реалій сьогодення видається актуальним, необхідним і своєчасним.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана згідно з планом науково-дослідницької роботи кафедри конституційного, адміністративного та фінансового права Відкритого міжнародного університету розвитку людини “Україна” на тему: “Адміністративно-правове регулювання суспільних відносин” (номер державної реєстрації 0107U008696). Тема дисертації затверджена Вченою радою Відкритого міжнародного університету розвитку людини «Україна» 26 грудня 2011 року, протокол № 5.

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства України та узагальнень практики його реалізації визначити особливості адміністративно-правового регулювання діяльності організацій колективного управління, визначити адміністративно-правові засади функціонування державних органів щодо діяльності організацій колективного управління, специфіку форм і методів їх адміністративно-правового регулювання, розробити рекомендації щодо удосконалення адміністративно-правового регулювання у зазначеній сфері.

Відповідно до поставленої мети сформульовано такі задачі:

– дослідження еволюції діяльності організацій колективного управління та види авторського права та суміжних прав, до яких застосовуються колективне управління;

– визначення поняття та ознак діяльності організацій колективного управління авторським правом та суміжними правами як об’єкта адміністративно-правового регулювання; 

– окреслення поняття, мети, завдань, функцій та принципів адміністративно-правового регулювання діяльності організацій колективного управління авторським правом та суміжними правами;

– з’ясування кола суб’єктів адміністративно-правового регулювання діяльності організацій колективного управління в Україні;

– дослідження форм та методів адміністративно-правового регулювання правовідносин у сфері діяльності організацій колективного управління;

– вивчення юридичної відповідальність у сфері діяльності організацій колективного управління;

– виокремити проблеми адміністративно-правового регулювання діяльності організацій колективного управління;

– розглянути міжнародно-правове регулювання у сфері діяльності організацій колективного управління та можливість удосконалення національного законодавства;

– з’ясувати особливості вдосконалення адміністративно-правового регулювання діяльності організацій колективного управління в Україні.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають у сфері здійснення адміністративно-правового регулювання діяльності організацій колективного управління в Україні.

Предметом дослідження є адміністративно-правове регулювання діяльності організацій колективного управління в Україні.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертації становлять як загальнонаукові методи пізнання об’єктивної дійсності, що базуються на діалектичному підході до об’єкта, який досліджується, так і окремі методи наукового пізнання. Зокрема, логічний метод використано під час дослідження нормативних актів, аналітичних матеріалів, поглядів вчених на окремі питання, які є предметом дослідження (розділи 1, 2, 3). Історичний метод застосовувався під час аналізу еволюції діяльності організацій колективного управління (підрозділ 1.1). Порівняльно-правовий метод використано під час дослідження проблемних питань розмежування компетенції різних суб’єктів, задіяних у сфері діяльності організацій колективного управління, з’ясування елементів адміністративно-правового регулювання, а також міжнародно-правового досвіду адміністративно-правового регулювання у названій сфері (підрозділи 2.1-2.4; 3.1-3.2). За допомогою системного та функціонального методу було здійснено аналіз структури єдиної державної системи охорони авторського права та суміжних прав (підрозділи 2.1-2.4; 3.1-3.2). Метод документального аналізу застосовано для виявлення результатів діяльності державних та недержавних суб’єктів з охорони авторського права та суміжних прав (підрозділ 2.2). Вимоги формальної логіки щодо послідовності, визначеності, несуперечності і обґрунтованості суджень дотримувалися при формулюванні висновків і пропозицій відповідно до мети дослідження. Застосування методів моделювання, аналізу та синтезу дозволили сформулювати пропозиції щодо удосконалення чинного законодавства.

Нормативною основою роботи стали Конституція України, міжнародно-правові акти, закони України, акти Президента та Кабінету Міністрів України, а також відомчі нормативно-правові акти‚ норми яких регулюють відносини у сфері діяльності організацій колективного управління, а також законодавство деяких зарубіжних держав, досвід яких щодо правового забезпечення створення та діяльності організацій колективного управління можна використати в Україні.

Інформаційну та емпіричну основу дослідження становлять статистичні матеріали, які характеризують діяльність суб’єктів адміністративно-правового регулювання діяльності організацій колективного управління, зокрема Державної служби інтелектуальної власності, узагальнення їх практичної діяльності, політико-правова публіцистика, довідкові видання, а також власний досвід у сфері діяльності організацій колективного управління. Дослідження складають дані статистичної звітності Державної служби інтелектуальної власності України, опитування та анкетування авторів (154 особи), державних службовців та працівників органів внутрішніх справ України (40 осіб), працівників організацій колективного управління (80 осіб), фахівців у галузі права, які захищають авторське право та суміжні права в судовому порядку (30 осіб) і студентів юридичних вузів (340 осіб), аналітичні довідки, звіти та довідкові видання.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є одним із перших в Україні комплексним дослідженням адміністративно-правового регулювання діяльності організацій колективного управління, в результаті якого автором запропоновано теоретично та практично значущі наукові концептуальні положення, а саме:

вперше:

– дано авторське визначення поняття “адміністративно-правове регулювання діяльності організацій колективного управління”, під яким пропонується розуміти впорядковуючий цілеспрямований вплив держави на суспільні відносини у сфері використання об’єктів авторського права та суміжних прав, межі та сутність якого зумовлені міжгалузевим характером охорони цих прав, та який полягає в організації ефективної діяльності системи охорони прав інтелектуальної власності;

– визначено діяльність організацій колективного управління як об’єкт адміністративно-правового регулювання, який становить інститут інтелектуальної власності, який становить комплексне правове утворення, що перебуває одночасно під впливом норм приватного та публічного права;

– сформульовано принципи адміністративно-правового регулювання діяльності організацій колективного управління, до яких віднесено законність, демократизм, цілеспрямованість, ефективність, об’єктивність, публічність, соціальна спрямованість, доступність, оптимізація регулятивного впливу, конкуренція, комплексність, контрольованість, централізація і децентралізація;

– обґрунтовано і запропоновано класифікацію функцій адміністративно-правового регулювання діяльності організацій колективного управління: загальні (прогнозування, планування, організацію, регулювання, координацію, реєстрацію, контроль) та об’єктові (інформаційне забезпечення, об’єктивності, створення рівних умов для розвитку господарської діяльності підприємств) функції;

удосконалено:

– понятійно-категорійний апарат у сфері регулювання діяльності організацій колективного управління, зокрема, уточнено поняття “діяльність організацій колективного управління” як впорядкована на основі норм права діяльність спеціально уповноважених для цього суб’єктами  авторського права та суміжних прав організацій по збору, розподілу та виплаті відповідної винагороди для цих суб’єктів за використання результатів їх творчої діяльності (тобто об’єктів авторського права та суміжних прав), а також виконання цими організаціями інших повноважень щодо забезпечення реалізації  майнових і особистих (немайнових) прав та законних інтересів суб’єктів авторського права та суміжних прав;

– перелік суб’єктів адміністративно-правового регулювання діяльності організацій колективного управління, загальної компетенції (Кабінет Міністрів України, Міністерство юстиції України, Міністерство доходів та зборів України, Міністерство освіти і науки; Міністерство культури України); суб’єктів галузевої компетенції (Державна служба інтелектуальної власності України); суб’єктів спеціальної компетенції: правоохоронні органи;

– теоретичні положення щодо форм адміністративно-правового регулювання діяльності організацій колективного управління, які включають видання правових актів управління, адміністративний договір, вчинення інших юридично значущих дій, організаційні дії (заходи) та матеріально-технічні дії, вбачається необхідність більш широкого впровадження у практику діяльності суб’єктів управління договірних форм управління, вдосконалення процедури відпрацювання та прийняття правових актів управління;

набули подальшого розвитку:

– розуміння механізму адміністративно-правового регулювання, елементами якого виділено норми права, правові відносини, акти реалізації прав і обов’язки суб’єктів правовідносин; 

– розроблено пропозиції щодо внесення змін та доповнень до Кодексу України про адміністративні правопорушення; Закону України “Про авторське право та суміжні права”.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес і можуть використовуватись: у науково-дослідній сфері – положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшої розробки адміністративно-правового регулювання діяльності організацій колективного управління; у правотворчій сфері – у результаті дослідження сформульовано ряд пропозицій щодо внесення змін і доповнень до чинного законодавства, зокрема Кодексу України про адміністративні правопорушення, Закону України “Про авторське право і суміжні права” (акт впровадження Державного департаменту інтелектуальної власності України від 16.01.2012); у сфері правозастосування – запропоновані автором рекомендації дозволять покращити практичну діяльність організацій колективного управління (довідка Державного підприємства «Українське агентство з авторських та суміжних прав» від 23.01.2012); у навчальному процесі – матеріали дисертації доцільно використовувати при викладанні відповідних тем навчальних дисциплін “Адміністративне право”, “Митне право”, “Господарське право” (акт впровадження Деснянського економіко-правового технікуму при Міжрегіональній Академії управління персоналом від 30.01.2012).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійним завершеним науковим дослідженням, усі сформульовані в ньому положення та висновки обґрунтовані автором на підставі особистих теоретичних та практичних досліджень.

Апробація результатів дисертації. Матеріали дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри конституційного, адміністративного та фінансового права Відкритого міжнародного університету розвитку людини “Україна”, де була виконана дисертація. Основні положення та висновки дисертації були оприлюднені на дев’яти наукових та науково-практичних конференціях, у тому числі міжнародних: VІ Міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні проблеми охорони інтелектуальної власності” (м. Алушта, 2–6 вересня 2002 р.); VIII Міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні проблеми охорони інтелектуальної власності” (м. Алушта, 6–11 вересня 2004 р.); XX Міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні проблеми охорони інтелектуальної власності” (м. Алушта, 11–15 вересня 2006 р.); VI Міжнародній науково-практичній конференції молодих науковців “Європейська юридична освіта і наука” (м. Ужгород, 16-18 жовтня 2011 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції “Національне та міжнародне право як інструменти забезпечення державної та глобальної стабільності” (м. Львів, 25-26 листопада 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Правові проблеми зміцнення української державності” (м. Одеса, 29–30 листопада 2001 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Сучасне право та законодавство: новий погляд” (м. Запоріжжя, 14 грудня 2011 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Основні напрямки реформування законодавства України в умовах розбудови демократичної держави” (м. Харків, 17–18 грудня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Верховенство право, законність та права людини” (м. Київ, 28–29 червня 2012 р.).

Публікації. Основні положення та результати наукового дослідження викладено у восьми наукових статтях (п’ять з яких опубліковано у журналах, що входять до переліку наукових фахових видань, затверджених ВАК України), дев’яти тезах доповідей на наукових та науково-практичних конференціях та двох навчальних посібниках.

Структура дисертації обумовлена метою та логікою дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, які містять 9 підрозділів, висновків, додатків (6 сторінок) та списку використаних джерел (163 найменувань на 16 сторінках). Загальний обсяг дисертації становить 207 сторінок.

ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукової проблеми, що полягає у необхідності вдосконалення адміністративно-правового регулювання діяльності організацій колективного управління в Україні, визначення адміністративно-правових засад діяльності державних органів щодо охорони авторського права та суміжних прав, специфіки форм і методів їх адміністративно-правового регулювання.

У результаті дослідження виявлено проблеми недосконалості поточного законодавства стосовно адміністративно-правового регулювання охорони авторського права та суміжних прав. На основі вивчення вітчизняного та позитивного світового досвіду адміністративно-правового регулювання охорони вказаних прав сформульовано висновки, авторські визначення та рекомендації, запропоновано зміни і доповнення до чинного законодавства, спрямовані на більш ефективне регулювання у сфері діяльності організацій колективного управління:

1. На основі вивчення праць вітчизняних та зарубіжних вчених-правознавців та практики адміністративно-правового регулювання діяльності організацій колективного управління в Україні дано визначення таких понять:

– організація колективного управління – це спеціально створені у порядку, встановленому законодавством України, авторами і (або) іншими суб’єктами авторського права або створені суб’єктами суміжних прав організації з метою забезпечення реалізації та захисту їх майнових та особистих (немайнових) прав, а також інших спільних інтересів;

– діяльність організацій колективного управління – це впорядкована на основі норм права діяльність спеціально уповноважених для цього суб’єктами авторського права та суміжних прав організацій по збору, розподілу та виплаті відповідної винагороди для цих суб’єктів за використання результатів їх творчої діяльності (тобто об’єктів авторського права та суміжних прав), а також виконання цими організаціями інших повноважень щодо забезпечення реалізації майнових і особистих (немайнових) прав та законних інтересів суб’єктів авторського права та суміжних прав;

– діяльність організацій колективного управління як об’єкт адміністративно-правового регулювання – це інститут інтелектуальної власності, який становить комплексне правове утворення, що перебуває одночасно під впливом норм приватного та публічного права;

– адміністративно-правове регулювання діяльності організацій колективного управління – це впорядковуючий цілеспрямований вплив держави на суспільні відносини у сфері використання об’єктів авторського права та суміжних прав, межі та сутність якого зумовлені міжгалузевим характером охорони цих прав, та який полягає в організації ефективної діяльності системи охорони прав інтелектуальної власності;

– сфера адміністративно-правового регулювання діяльності організацій колективного управління – це сукупність суспільних відносин щодо збирання, розподілу та виплати винагороди за використання об’єктів авторського права і суміжних прав та захисту цих прав упорядкована на основі права організаціями колективного управління;

– механізм адміністративно-правового регулювання діяльності організацій колективного управління – це система всіх юридичних засобів, за допомогою яких забезпечується правовий вплив на суспільні відносини у сфері збирання, розподілу та виплати винагороди за використання об’єктів авторського права і суміжних прав та захисту цих прав організаціями колективного управління.

Аналіз поняття, предмета, функцій, принципів, методів та форм адміністративно-правового регулювання діяльності організацій колективного управління дозволив визначити сутність та особливості останнього.

2. Мету адміністративно-правового регулювання у сфері діяльності організацій колективного управління в Україні необхідно визначати як забезпечення ефективного функціонування сфери використання авторського права та суміжних прав та її сталий прогресивний розвиток шляхом вдосконалення чинного законодавства, в тому числі шляхом систематизації нормативно-правових актів.

Завдання ж адміністративно-правового регулювання у сфері діяльності організацій колективного управління: 1) адаптація до ринкових умов господарювання, формування ефективної системи охорони авторського права та суміжних прав; 2) створення необхідного підґрунтя для розвитку, стимулювання, інвестування вітчизняної сфери використання об’єктів авторського права та суміжних прав шляхом вдосконалення чинного законодавства; 3) забезпечення удосконалення системи охорони інтелектуальної власності щодо правозастосування норм права, які регулюють охорону авторського права та суміжних прав та продовження удосконалення законодавства відповідно до міжнародних вимог.

3. Функціями адміністративно-правового регулювання у сфері діяльності організацій колективного управління є загальні (прогнозування, планування, організацію, регулювання, координацію, реєстрацію, контроль) та об’єктові (інформаційне забезпечення, об’єктивності, створення рівних умов для розвитку господарської діяльності підприємств) функції.

Принципи адміністративно-правового регулювання у сфері діяльності організацій колективного управління доцільно розглядати як правила, основоположні ідеї, на підставі яких здійснюється ця діяльність. Такими принципами є: законність, демократизм, цілеспрямованість, ефективність, об’єктивність, публічність, соціальна спрямованість, доступність, оптимізація регулятивного впливу, конкуренція, комплексність, контрольованість, централізація і децентралізація.

4. Встановлено, що адміністративно-правове регулювання у сфері діяльності організацій колективного управління певною мірою здійснюється всіма органами державної влади, але головними суб’єктами управлінської діяльності у цій сфері залишаються органи виконавчої влади. З огляду на масштабність зазначеної групи суб’єктів запропоновано провести їх групування залежно від обсягу та характеру компетенції, якою вони володіють у сфері регулювання діяльності організацій колективного управління. Автор обґрунтовує необхідність до зазначених суб’єктів відносити суб’єктів загальної компетенції (Кабінет Міністрів України, Міністерство юстиції України, Міністерство доходів та зборів України, Міністерство освіти і науки; Міністерство культури України); суб’єктів галузевої компетенції (Державна служба інтелектуальної власності України); суб’єктів спеціальної компетенції: правоохоронні органи.

5. До форм адміністративно-правового регулювання діяльності організацій колективного управління, на нашу думку, відносяться: видання правових актів управління, адміністративний договір, вчинення інших юридично значущих дій, організаційні дії (заходи) та матеріально-технічні дії, вбачається необхідність більш широкого впровадження у практику діяльності суб’єктів управління договірних форм управління, вдосконалення процедури відпрацювання та прийняття правових актів управління.

Даючи загальну характеристику методам адміністративно-правового регулювання, наголошуємо, що вони використовуються суб’єктами адміністративно-правового регулювання у сфері регулювання діяльності організацій колективного управління для вирішення завдань, що стоять перед ними – забезпечення режиму законності у володінні, користуванні, розпорядженні об’єктами авторського права та суміжних прав; припинення порушень режиму володіння, користування, розпорядження об’єктами авторського права та суміжних прав; притягнення осіб, що вчинили правопорушення, пов’язані з порушенням встановленого режиму володіння, користування або розпорядження об’єктами авторського права та суміжних прав, до юридичної відповідальності.

6. Адміністративною відповідальністю у сфері діяльності організацій колективного управління є врегульовані нормами права відносини між державою в особі органів адміністративної юрисдикції, відповідних посадових осіб та особою, яка скоїла адміністративне правопорушення у сфері захисту авторського права та суміжних прав, що знаходять свій вираз у застосуванні до правопорушника адміністративних стягнень, які тягнуть за собою несприятливі наслідки особистого, майнового та іншого характеру і осуд винного суб’єкта з метою попередження та припинення адміністративних правопорушень.

7. Обґрунтовано необхідність створення сучасної Концепції розвитку інтелектуальної власності в Україні, яка повинна передбачати: систему ідей, принципів, уявлень, що зумовлюють мету функціонування органів управління; механізми взаємодії суб’єкта і об’єкта управління; характер відносин між окремими ланками внутрішньої структури.

8. Пропонуємо виключити пункт «д» частини 7 статті 48 Закону України «Про авторське право та суміжні права», як такий що позбавляє незалежності в діяльності організації колективного управління.

9. Основними тенденціями розвитку правових та організаційних засад адміністративно-правового регулювання у сфері діяльності організацій колективного управління в Україні є: а) удосконалення та гармонізація вітчизняного законодавства у сфері охорони авторського права та суміжних прав з європейським та міжнародним законодавством, а саме створення більш сприятливим правових умов для створення, оприлюднення та комерціоналізації об’єктів авторського права та суміжних прав; б) зміна змісту та меж державного впливу у сфері діяльності організацій колективного управління; в) удосконалення форм та методів адміністративно-правового регулювання у сфері діяльності організацій колективного управління; г) удосконалення системи заходів, які будуть сприяти формуванню правової свідомості громадян.

Запропоновані висновки, узагальнення та пропозиції будуть сприяти удосконаленню регулювання відносин, що виникають між уповноваженими державними органами, до компетенції яких віднесено питання охорони авторського права та суміжних прав, забезпеченню ефективного механізму функціонування єдиної державної системи охорони інтелектуальної власності, взаємодії органів такої системи з іншими структурами державної влади, а також громадськими об’єднаннями у сфері діяльності організацій колективного управління.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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