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ВСТУП

Актуальність теми. В останнє десятиліття розвиток економіки України супроводжується зниженням  інноваційно-інвестиційної  активності промислових підприємств. Причинами такого явища є недосконала інноваційна та податкова державна політика, низький рівень стимулювання інноваційної діяльності та фінансового забезпечення розроблення та комерціалізації інноваційних продуктів, високий рівень комерційного ризику під час вкладання фінансових ресурсів в інноваційно-інвестиційну діяльність підприємств, зниження темпів технологічного оновлення виробництва, неспроможність підприємств швидко адаптуватися до змін в економіці.  Тому цілком закономірно, що актуальною є постановка та вирішення науково-практичного завдання щодо інноваційно-інвестиційного забезпечення стійкого розвитку виробничо-економічних систем. 
Проблеми інноваційно-інвестиційного розвитку промислових підприємств, а також методи і моделі їх оцінювання досліджено в працях таких вітчизняних і зарубіжних учених: В.М. Анишина, І. Ансоффа,           І.О. Бланка, Ф. Валенти, В.М. Гейця,   В.Г. Герасимчука,  Д.А. Горового, С.Ю.Глазьєва, В.В. Глухова, А.П. Градова,  М.П. Денисенка, В.В. Дергачової, В.А. Дуболазова, Р.С. Каплана, В.В. Ковальова, С.В. Козаченка, І.М. Крейдич, Д.П. Нортона, А.А. Пересади,  Н.С. Прокопенко, Л.Г. Смоляр, Д.М. Стеченка, В.М. Хобти, М.Г. Чумаченка,  Л.І. Федулової, Г.К. Ялового та  інших. 

Проте, незважаючи на високий ступінь розроблення теоретико-методологічних засад та науково-практичних положень про забезпечення інноваційно-інвестиційної діяльності промислових підприємств, недостатньо обґрунтованими залишаються питання щодо механізму її реалізації у наявних ринкових умовах. Цим зумовлено потребу у подальших дослідженнях теоретичних, методичних та прикладних засад інноваційно-інвестиційного забезпечення стійкого розвитку промислових підприємств.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами та темами. Дисертаційна робота виконувалась відповідно до планів науково-дослідних та науково-методичних робіт кафедри теоретичної та прикладної економіки факультету менеджменту і маркетингу Національного технічного університету України «Київський політехнічний інститут» в межах тем: «Розроблення концепцій розвитку інноваційно-інвестиційного потенціалу промислового комплексу України» (номер державної реєстрації 0110U000619), яка містить розроблений особисто автором організаційно-економічний механізм використання венчурного фінансування промислових підприємств в сучасних умовах господарювання; «Глобальна парадигма формування промислового потенціалу: імперативи становлення та розвитку» (номер державної реєстрації 0110U000620), в якій автором проведено діагностику впливу зовнішніх та внутрішніх чинників та оцінено їх вплив на інноваційно-інвестиційну діяльність промислових підприємств. Дисертація також пов’язана з тематичним планом науково-дослідних робіт Міжнародного університету фінансів за темами:  «Особливості розвитку фінансової системи в постіндустріальному суспільстві» (номер державної реєстрації 0109U00835284), у межах якої особисто автором  розроблено механізм формування стратегії локалізації ризиків промислового підприємства під час управління його інвестиційними ресурсами та «Управління інвестиційним потенціалом підприємств України» (номер державної реєстрації 0111U000052), яка містить розроблені автором концептуальні засади активізації інноваційно-інвестиційного забезпечення стійкого розвитку промислових підприємств. 
Результати наукових досліджень, які подано у наукових звітах підготовлені дисертантом самостійно.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є удосконалення теоретико-методичних підходів і вироблення науково-практичних пропозицій щодо підвищення ефективності інноваційно-інвестиційної діяльності промислових підприємств, шляхом розробки та реалізації концептуальних положень активізації інноваційно-інвестиційного забезпечення, які дозволяють виробничо-економічним системам досягти стійкого розвитку.
Досягнення поставленої мети обумовило необхідність таких завдань: 
· розкрити та узагальнити теоретичні підходи до еволюції наукової думки у трактуванні інноваційно-інвестиційного забезпечення діяльності промислових підприємств;

· визначити категоріальний апарат у сфері інноваційно-інвестиційної діяльності промислових підприємств;

· удосконалити методичні підходи щодо оцінювання економічного розвитку  промислових підприємств;

· розробити процедуру формування інноваційно-інвестиційної стратегії розвитку промислових підприємств та визначити умови щодо її реалізації;

· ідентифікувати чинники та визначити їх вплив на  інноваційно-інвестиційну діяльність промислових підприємств в сучасних реаліях розвитку промисловості;
· діагностувати основні складові інноваційно-інвестиційного потенціалу промислових підприємств;

· на основі методичних підходів до оцінювання економічної стійкості та інноваційно-інвестиційного потенціалу промислових підприємств обґрунтувати концептуальні засади активізації інноваційно-інвестиційного забезпечення їх діяльності;

· розробити процедури з мінімізації інвестиційних ризиків промислових підприємств в умовах стійкого розвитку;
·  обґрунтувати підходи щодо застосування венчурного фінансування під час забезпечення стійкого розвитку промислових підприємств.
Об’єктом дослідження є економічні процеси, що виникають у сфері інноваційно-інвестиційного забезпечення стійкого розвитку промислових підприємств. 
Предметом дослідження є теоретичні положення, методичні та практичні рекомендації щодо забезпечення інноваційно-інвестиційної діяльності промислових підприємств.
Методи дослідження. Наукові підходи та методи наукового пізнання стали основою теоретико-методичних розробок розкриття економічних явищ і суперечностей у сфері інноваційно-інвестиційного забезпечення промислових підприємств. Їх поєднання надало можливість реалізувати концептуальну цілісність дослідження. Для вирішення поставлених завдань дослідження застосовувалися такі підходи і методи: системний підхід – для визначення  основних засад щодо формування та реалізації забезпечення інноваційно-інвестиційної діяльності промислових підприємств, формування концепції реалізації організаційно-економічного механізму активізації інноваційно-інвестиційного забезпечення стратегії розвитку виробничо-економічних систем; методи аналізу і синтезу, порівняння, вибірка, групування, метод фінансових коефіцієнтів – для оцінки економічної стійкості та інноваційно-інвестиційного потенціалу промислових підприємств; визначення прямих і зворотних зв’язків між економічними явищами і процесами – для розробки механізму активізації організаційно-економічного забезпечення промислових підприємств; нормативний економетричний – для оцінювання чинників впливу на інноваційно-інвестиційну діяльність підприємств; та техніко-економічний метод – для дослідження стану інноваційно-інвестиційного забезпечення вітчизняних промислових підприємств; проблемно-орієнтований підхід – для формування інноваційно-інвестиційної стратегії стійкого розвитку підприємства; логічний метод – для логічної побудови структури роботи та узагальнення теоретичних і практичних положень дисертаційного дослідження. 
Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові акти з питань інноваційно-інвестиційного забезпечення розвитку промислових підприємств, статистичні дані Державного комітету статистики України та Харківської області, дані фінансової та управлінської звітності промислових підприємств, матеріали науково-практичних конференцій, монографічна та періодична література зарубіжних і вітчизняних науковців, Інтернет-ресурси, результати власних досліджень.

Наукова новизна отриманих результатів. Найсуттєвішими результатами, які характеризують наукову новизну, є такі:

уперше:
· розроблено концептуальні положення активізації інноваційно-інвестиційного забезпечення стійкого розвитку промислових підприємств, які передбачають визначення  таких детермінантів як: дієздатний інноваційно-інвестиційний потенціал; системність інституційної підтримки та внутрішні механізми акумуляції венчурного інвестування; інноваційна комунікативність суб’єктів інноваційно-інвестиційного ринку; оптимізація розподілу інвестиційних ресурсів у часі та за складністю заходів інноваційного оновлення  промислових підприємств; мінімізація ризиків за принципами упередженості.

удосконалено:

· науково-методичний підхід до оцінювання економічної стійкості підприємства, який на відміну від існуючих включає комплекс співвідносних та інтеграційних показників, що дозволяє створити цілісну систему аналізу, яка передбачає експрес-діагностику включно з методами фундаментального аналізу, методом експертних оцінок для обґрунтування критичних значень показників економічної стійкості; 
· методичні положення щодо формування управлінсько-економічного інструментарію реалізації венчурного фінансування для врахування впливу зовнішнього та внутрішнього середовищ, інвестиційних ризиків, та на відміну від наявних, ґрунтуються на комплексному підході до оцінювання ефективності управління інвестиційними ресурсами, що дозволяє підвищити рівень використання альтернативних джерел інвестування, які спрямовані на розширене відтворення промислової виробничо-економічної системи;

дістали  подальшого розвитку:
· понятійно-категоріальний апарат теорії інвестування через тлумачення понять: «інноваційно-інвестиційного забезпечення стійкого розвитку підприємства» як сукупності економічних відносин, що характеризуються системою фінансово-економічних заходів, важелів, прикладного інструментарію, стимулів та моделей, реалізація дії яких забезпечує досягнення економічної стійкості підприємств; «інноваційно-інвестиційної діяльності підприємства», яке доповнено застосуванням комплексу фінансових інструментів та впливом на виробничий процес впровадження досягнень науково-технічного прогресу з метою отримання економічного або соціального ефекту;
· процедура формування інноваційно-інвестиційної стратегії стійкого розвитку промислових підприємств, підґрунтям якої є проблемна орієнтація, що сприятиме реалізації стратегічних планів в умовах динамічного коливання виробничо-економічної системи;

· наукові підходи щодо мінімізації ризиків ресурсного забезпечення інноваційно-інвестиційної діяльності підприємства, що базуються на принципах упередження настання несприятливих ситуацій виконання проектних рішень.

 Практичне значення отриманих результатів полягає у розробці та апробації теоретичних, методичних та практичних положень інноваційно-інвестиційного забезпечення стійкого розвитку промислових підприємств. Практична цінність результатів дисертаційного дослідження підтверджує їх застосування у діяльності таких підприємств та установ:

· Головним управлінням промислової, науково-технічної та інноваційної політики Київської міської державної адміністрації: висновки і пропозиції, щодо механізму формування та реалізації інноваційно-інвестиційного забезпечення стійкого розвитку промислового підприємства (акт впровадження № 045-1453 від 05.12.2011 р.);

· ПрАТ «ХЕЛЗ «Укрелектромаш» – висновки і рекомендації щодо моделювання локалізації ризиків промислового підприємства в умовах стійкого розвитку (акт впровадження № 023/202 від 24.11.2011р.);
· ПАТ «Харківський машинобудівний завод «Світло шахтаря» – пропозиції щодо реалізації організаційно-економічного механізму  використання венчурного фінансування промислових підприємств у сучасних умовах господарювання (акт впровадження № 967 від 27.03.2012 р.).
Результати наукових розробок дисертанта використовуються в навчальному процесі Національного технічного університету України «КПІ» під час  викладанні дисципліни «Економіка та організація виробництва» за програмами підготовки бакалаврів і магістрів фахового спрямування (довідка НТУУ «КПІ»  від  15.02.2011 р.) та ПВНЗ «Міжнародний університет фінансів» під час викладанні навчальних курсів «Фінанси, гроші і кредит», «Фінанси підприємств» за програмами підготовки бакалаврів фахового спрямування (довідка ПВНЗ «МУФ»  від 07.12.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є одноосібно виконаною науковою працею, в якій містяться авторські розробки щодо інноваційно-інвестиційного забезпечення стійкого розвитку промислових підприємств. Наукові положення, висновки і рекомендації, які виносяться на захист, отримано автором самостійно.     З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційному досліджені використано лише ті ідеї та положення, що є результатом  розробок і розрахунків здобувача.

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження обговорено на засіданнях кафедри теоретичної та прикладної економіки Національного технічного університету України «КПІ». Теоретичні та методологічні результати дослідження висвітлено автором на міжнародних та всеукраїнських конференціях, зокрема: Шостій всеукраїнській науково-практичної конференції «Сучасність, наука, час. Взаємодія та взаємовплив» (м. Київ, 20-22 листопада 2009 р.); І Всеукраїнській науково-практичній конференції «Менеджмент XXІ століття: фінансові, економічні та інноваційні аспекти» (м. Київ, 26 травня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми регіонального управління та місцевого самоврядування» (м. Київ, 8 квітня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Антикризові механізми регіонального та муніципального розвитку» (м. Київ, 9 квітня 2010 р.); науково-практичній конференції за міжнародною участю «Актуальні проблеми регіонального управління та місцевого самоврядування» (м. Київ, 8 квітня 2010 р.).
Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковано в 9 наукових працях, серед яких 5 статей у фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій 2,02 друк. арк. Особисто автору належить 1,7 друк. арк.
 Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків.
Загальний обсяг роботи становить 200 сторінок, основний зміст роботи викладено на 182 сторінках, список використаних джерел включає 171 найменування на 18 сторінках, 5 додатках на 8 сторінках. Дисертація в основному тексті містить 31 таблицю та 47 рисунків, які займають 25 сторінок.
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі проведено всебічне дослідження теоретичних, методичних і практичних положень, знайдено нове вирішення науково-прикладного завдання – розроблення теоретико-методичних підходів і практичних важелів впливу на процеси формування та реалізації інноваційно-інвестиційного забезпечення стійкого розвитку промислових підприємств у сфері економіки та управління підприємствами.
Проведене дослідження дає змогу авторові запропонувати такі висновки та рекомендації:

1. Дослідження еволюції наукової думки дозволило обґрунтувати наукові підходи щодо складових інноваційно-інвестиційної діяльності промислового підприємства, які перебувають в ієрархічній послідовності один до одного, мають теоретичну та практичну значущість щодо їх удосконалення й обґрунтування для забезпечення стійкого розвитку. Набув подальшого розвитку понятійно-категоріальний апарат теорії інвестування через тлумачення таких понять: «інноваційно-інвестиційне забезпечення стійкого розвитку підприємства» як сукупність економічних відносин, що характеризуються системою фінансово-економічних заходів, важелів, прикладного інструментарію, стимулів та моделей, реалізація дії яких забезпечує досягнення економічної стійкості підприємств; «інноваційно-інвестиційна діяльність підприємства», яке доповнено застосуванням сукупності фінансових інструментів та впливом на виробничий процес впровадження досягнень науково-технічного прогресу з метою отримання економічного або соціального ефекту.
2. Удосконалено науково-методичний підхід щодо оцінювання економічної стійкості підприємств, який, на відміну від існуючих, включає комплекс співвідносних і інтеграційних показників фінансової, виробничої, кадрової, маркетингової та інвестиційної стійкості, що дозволяє створити цілісну систему аналізу, яка передбачає експрес-діагностику включно з методами фундаментального аналізу, методу експертних оцінок для обґрунтування критичних значень показників економічної стійкості. 

3. Визначено наукові положення щодо формування інноваційно-інвестиційної стратегії стійкого розвитку промислових підприємств, які враховують принципи проблемно-орієнтованого підходу та надають можливість реалізувати стратегічні плани в умовах динамічного коливання виробничо-економічної системи.
4. Спираючись на визначені підходи щодо класифікації чинників впливу на впровадження інновацій, запропоновано власне бачення характеристики їх впливу на розвиток інноваційно-інвестиційної діяльності промислових підприємств. До них належать чинники зовнішнього впливу, які включають в себе політико-правові, інформаційно-комунікативні і соціально-психологічні та внутрішнього впливу – техніко-економічні, організаційно-управлінські, а також охарактеризовано позитивні та негативні наслідки їх впливу. За допомогою методу експертних оцінок проаналізовано чинники впливу на інноваційно-інвестиційну діяльність промислового підприємства, в результаті якого визначено, що техніко-економічні чинники мають найбільший вплив на сферу дослідження. 
5. На основі результатів аналізу інноваційно-інвестиційного потенціалу промислового підприємства визначено, що потенціал методичного забезпечення й потенціал інформаційних ресурсів протягом аналізованого періоду практично подвоїли свою величину, однак перебувають на останньому місці в його структурі. Це свідчить про невелику питому вагу в арсеналі цих потенціалів сучасних методів оцінювання й аналізу інноваційно-інвестиційних процесів діяльності вітчизняних підприємств. 

6. Запропоновано концептуальні положення активізації інноваційно-інвестиційного забезпечення стійкого розвитку промислових підприємств, які визначаються домінантними концептами (дієздатний інноваційно-інвестиційний потенціал; системність інституційної підтримки та внутрішні механізми акумуляції венчурного інвестування; інноваційна комунікативність суб’єктів інноваційно-інвестиційного ринку; оптимізація розподілу інвестиційних ресурсів у часі та за складністю заходів інноваційного оновлення  промислових підприємств; мінімізація ризиків за принципами упередженості), передумовами (нормативно-правове забезпечення інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств, існуючий вітчизняний та зарубіжний досвід щодо її активізації), методичним базисом (методика, та методи оцінки інноваційно-інвестиційного забезпечення підприємств, організаційно-економічний механізм активізації інноваційно-інвестиційної діяльності, економіко-математичні моделі підвищення ефективності інноваційно-інвестиційного забезпечення), сукупність яких дозволяє через досягнення цілей  (посилення впливу чинників, які сприятимуть підвищенню ефективності інноваційно-інвестиційної діяльності промислових підприємств, формування механізмів підвищення ефективності управління  інноваційно-інвестиційним потенціалом підприємств ефективна перебудова виробництва що підвищить рівень конкурентоспроможності  підприємств на внутрішньому та світовому ринках, достатній рівень фінансування інноваційних проектів) отримати бажаний результат – активізація інноваційно-інвестиційного забезпечення стійкого розвитку промислових підприємств.

7. Ідентифіковано ризики ресурсного забезпечення інноваційно-інвестиційної діяльності виробничо-економічних систем, що перешкоджають виконанню проектних рішень. Вдосконалено стратегію мінімізації ризиків промислових підприємств під час управління їх інвестиційними ресурсами, яка у разі впровадження її в практику дозволить українським промисловим підприємствам на всіх стадіях життєвого циклу уникнути неефективного розвитку інноваційно-інвестиційної діяльності і підвищити якість використання інвестиційних ресурсів. 
8. Автором запропоновано основні підходи щодо оцінювання ефективності управління інвестиційними ресурсами промислового підприємства в умовах ризику і невизначеності, що включають: зміст завдань управління інвестиційними ресурсами (залежно від цільових орієнтирів підприємства на ринку інвестиційних ресурсів); інформаційну забезпеченість процесів та заходів зниження  ризиків; організаційну впорядкованість служби (відділу) управління якістю інвестиційних ресурсів; єдину адміністративно-управлінську вертикаль у процесі залучення і використання інвестиційних ресурсів; наявність єдиного інформаційно-аналітичного центру аналізу і прогнозування ситуації у сфері залучення і використання інвестиційних ресурсів, а також у сфері мінімізації ризиків; взаємозв’язок між структурними підрозділами з управління інвестиційними ресурсами і розподіл функцій зниження ризиків; професійний рівень фахівців і керівників служби мінімізації ризиків управління інвестиційними ресурсами; достатній рівень ресурсної забезпеченості організації мінімізації ризиків на промисловому підприємстві. Запропонована процедура дасть змогу промисловим  підприємствам дослідити динаміку ризику та віддачі, зіставити здобуті результати з метою і ступенем їх досягнення, зробивши висновок щодо економічної доцільності заходів, які розглядаються, істотно знизити економічний ризик під час реалізації проекту та в разі можливості великих втрат унаслідок невдачі – своєчасно відмовитись від його прийняття.

9. Удосконалено методичні положення щодо агрегування управлінсько-економічного інструментарію реалізації венчурного фінансування для врахування впливу зовнішнього та внутрішнього середовищ, які ґрунтуються на комплексному підході до проведення оцінювання ефективності управління інвестиційними ресурсами. Це надасть змогу підприємствам підвищити рівень використання альтернативних джерел інвестування, які спрямовані на розширене відтворення промислової виробничо-економічної системи.
10. Розроблено теоретичні засади, методичні та практичні положення інноваційно-інвестиційного забезпечення стійкого розвитку промислових підприємств можна рекомендувати для розгляду і використання Державному  агентству з інвестицій та управління національними проектами України, а також керівному складу промислових підприємств вищої ланки управління.
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Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;
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