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5) ВСТУП

Актуальність теми. Відповідно до теорії розподілу влад невід’ємним елементом правової демократичної держави є розвинута система незалежного судочинства. Адже реальне забезпечення прав і свобод людини та громадянина неможливе без діяльності судів, у яких на основі Конституції та законів України, за беззаперечного панування принципу верховенства права фізичні та юридичні особи в цивілізований спосіб вирішують свої суперечки, знаходять захист від свавілля чиновників та інших осіб. Конституція та Закон України від 7 липня 2010 р. № 2453-VI «Про судоустрій і статус суддів» визначили, що в переважній більшості справ правосуддя здійснюють професійні судді. Найбільше це помітно під час розгляду справ про адміністративні правопорушення, які здійснюються суддею одноосібно, а кількість таких справ є найбільшою з усіх видів судочинства: наприклад, 2010 року на розгляді судів перебувало 1 млн. 660,3 тис. справ про адміністративні правопорушення, з яких із винесенням постанов суди розглянули 1 млн. 539,2 тис. справ, або 92,7 %, стосовно 1 млн. 541,5 тис. осіб, за вчинення адміністративних правопорушень різні види стягнень суди застосували до 1 млн. 296,5 тис. осіб (питома вага – 84,1 %) та закрили провадження в справах стосовно 214,5 тис. осіб (питома вага – 13,9 %).

Отож, статистичні дані свідчать про значну кількість адміністративних проступків, які мають бути об’єктивно, безсторонньо, неупереджено, незалежно та справедливо розглянуті судами. При цьому, як показують результати соціологічного опитування, 54 % громадян та 87 % професійних суддів вважають, що визначені законодавством адміністративно-деліктні провадження є недосконалими та потребують подальшого розвитку. 

Проблемам удосконалення та розвитку адміністративно-деліктних проваджень у сфері діяльності судів приділяли увагу вітчизняні вчені-адміністративісти О.М. Бандурка, І.Л. Бородін, Є.В. Додін, В.К. Колпаков, А.Т. Комзюк, О.В. Кузьменко, О.І. Остапенко, В.К. Шкарупа, А.В. Баб’як, С.Ю. Беньковський, А.В. Іванов, Ю.І. Ковальчук, С.О. Короєд, О.М. Круглов, Р.О. Кукурудз, О.І. Миколенко, О.І. Савченко, М.Р. Сиротяк, Р.С. Титикало, Н.В. Хорощак та ін. Проте зазначена проблематика не була предметом їхнього цілеспрямованого дослідження, вони розкрили окремі аспекти в цій сфері, досліджуючи ширші або суміжні суспільні відносини. Тож мусимо констатувати, що проблема розгляду справ про адміністративні правопорушення в судах загальної юрисдикції потребує подальшого опрацювання. 

Отже, нерозробленість на науковому рівні цих питань, законодавча неврегульованість особливостей розгляду справ про адміністративні правопорушення в судах загальної юрисдикції і зумовили вибір теми дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана у межах теми науково-дослідної діяльності кафедри конституційного та адміністративного права Інституту права імені Володимира Сташиса Класичного приватного університету «Актуальні проблеми адміністративно-правового регулювання діяльності публічної влади в Україні» (номер державної реєстрації 010U80008955).

Особистий внесок здобувача полягає в дослідженні особливостей розгляду справ про адміністративні правопорушення в судах загальної юрисдикції.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в тому щоб, на основі комплексного аналізу розкрити сутність та особливості розгляду справ про адміністративні правопорушення в судах загальної юрисдикції, розробити рекомендації щодо вдосконалення законодавства в цій сфері.

Відповідно до поставленої мети необхідно вирішити такі завдання: 

- виявити правову природу адміністративно-деліктних проваджень; 

- розкрити адміністративно-правовий статус судді, який здійснює провадження в справах про адміністративні правопорушення;

- окреслити види адміністративних правопорушень, розгляд яких підвідомчий судам загальної юрисдикції;

- визначити зміст і сутність провадження в справах про адміністративні правопорушення, які здійснюються судами загальної юрисдикції; 

- охарактеризувати особливості розгляду справ про адміністративне правопорушення та винесення за нею постанови; 

- з’ясувати особливості проваджень, які здійснюються судом під час перегляду справ про адміністративні правопорушення;

- узагальнити міжнародний досвід розгляду справ про адміністративні правопорушення; 

- сформулювати шляхи удосконалення вітчизняного законодавства щодо розгляду справ про адміністративні правопорушення в судах загальної юрисдикції.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають під час розгляду справ про адміністративні правопорушення в судах загальної юрисдикції.

Предметом дослідження є особливості розгляду справ про адміністративні правопорушення в судах загальної юрисдикції

Методи дослідження. У ході дослідження використано систему методів наукового пізнання. За допомогою діалектичного методу розкрито юридичну сутність провадження в справах про адміністративні правопорушення (підрозділ 2.1); системно-структурний метод дозволив здійснити комплексний аналіз змісту особливостей  розгляду справ про адміністративні правопорушення, стадії розгляду таких справ (розділи 1, 2); за допомогою соціологічного методу здійснено соціологічне опитування (додаток А).

Методи аналізу та синтезу широко використані в усіх розділах дисертації. Вагомий внесок у виконання завдань дослідження зроблено завдяки використанню логіко-сематичного методу, який найширше використано з метою виявлення думок вчених-адміністративістів на зміст адміністративно-деліктних проваджень, шляхів удосконалення вітчизняного законодавства тощо (підрозділи 1.2, 3.2). Формально-догматичний метод став провідним практично в усіх розділах дослідження та найактивніше використаний з метою аналізу адміністративно-правового статусу судді, стадій розгляду справ про адміністративне правопорушення (підрозділи 1.2, 2.2-2.3). Метод класифікації став у нагоді в поділі на види адміністративних правопорушень, розгляд яких підвідомчий судам (підрозділ 1.3). Метод порівняльного правознавства дозволив здійснити компаративну характеристику міжнародного досвіду.

Науково-теоретичним підґрунтям для виконання роботи стали наукові праці провідних вітчизняних вчених-адміністративістів. Вагомий методологічний внесок у розробку цієї проблеми зробили А.Б. Авер’янов, О.Ф. Андрійко, Н.О. Армаш, О.М. Бандурка, В.В. Богуцький, Г.П. Бондаренко, Ю.П. Битяк, В.М. Бевзенко, А.С. Васильєв, В.М. Гаращук, В.В. Галунько, І.П. Голосніченко, Є.В. Додін, Ю.В. Дубко, Р.А. Калюжний, С.В. Ківалов, Т.О. Коломоєць, В.К. Колпаков, А.Т. Комзюк, С.Ф. Константинов, Б.А. Кормич, О.В. Кузьменко, Є.В. Куріний, Д.М. Лук’янець, Р.С. Мельник, Н.Р. Нижник, В.І. Олефір, В.П. Пєтков, С.В. Пєтков, О.П. Рябченко, О.Ю. Синявська, М.М. Тищенко, Н.В. Хорощак, В.К. Шкарупа, С.М. Штефан, О.М. Якуба та ін.

Положення та висновки дисертації ґрунтуються на положеннях Конституції та законів України, інших нормативно-правових актів. Інформаційну й емпіричну основу дослідження становить узагальнення практики діяльності судів, які здійснювали провадження в справах про адміністративні правопорушення, публіцистичні, довідкові та статистичні матеріали, що стосуються зазначеної проблематики.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є вагомим комплексним науковим дослідженням особливостей розгляду справ про адміністративні правопорушення в судах загальної юрисдикції. Вона характеризується новою постановкою проблем, дослідженням особливостей розвитку та напрямків удосконалення законодавства в зазначеній сфері.

На основі проведеного дослідження автором сформульовано низку висновків і пропозицій, які відповідають вимогам наукової новизни, а саме 

вперше: 

- визначено сутнісну характеристику провадження в справах про адміністративні правопорушення, що здійснюються судом, яку описано через розкриття принципів адміністративного права, адміністративно-правового статусу, тлумачення адміністративно-правових норм, доказів і доказування;

удосконалено:

- розуміння адміністративно-деліктних проваджень як здійснення уповноваженими органами та посадовими особами адміністративних проваджень щодо вирішення справ про адміністративні правопорушення, за скоєння яких передбачається накладення адміністративних стягнень, з метою охорони прав та свобод людини і громадянина, встановленого правопорядку, права власності, запобігання правопорушенням і виховання осіб у дусі поваги до прав, честі та гідності інших, сумлінного виконання своїх обов’язків перед державою та суспільством;

- класифікацію адміністративних правопорушень, розгляд яких здійснюється судами, коли в залежності від об’єкта посягання та сфери, у якій вони здійснюються; виділено певні їх види. Зокрема до правопорушень, об’єктом посягань яких є здоров’я людини, віднесено ті, що: безпосередньо здійснюють захист здоров’я; забезпечують профілактичний вплив на здоров’я людей; забезпечують захист людей від джерел підвищеної небезпеки; забезпечують протидію наркоманії; у сфері порушення правил виготовлення, придбання, зберігання, носіння та використання майна, яким може бути завдано шкоди життю та здоров’ю громадян; порушують встановлені законодавством вимоги щодо заняття народною медициною; 

- розуміння тлумачення принципу верховенства права в здійсненні провадження в справах про адміністративні правопорушення в контексті того, що постанова в справі про адміністративні правопорушення має бути законною (відповідати позитивно встановленому законодавству), гуманною та справедливою (відповідати теорії природного права) та соціально обґрунтованою;

дістали подальшого розвитку:

- положення про адміністративно-правовий статус судді, який здійснює провадження в справах про адміністративні правопорушення, що характеризується сукупністю правових засобів, які визначають місце та роль судді в адміністративно-правових відносинах під час розгляду справ про адміністративні правопорушення. Він складається з сукупності й обсягу його правосуб’єктності, обов’язків і прав, незалежності та недоторканості і спеціальної дисциплінарної відповідальності судді;

- положення стосовно особливостей розгляду судом справ про адміністративні правопорушення, які визначаються тим, що саме на цій стадії приймається індивідуальний акт персоніфікованого характеру, у якому суддя на основі Конституції та законів України, керуючись при цьому принципом верховенства права, офіційно визнає особу, що притягається до адміністративної відповідальності, винною чи невинною та визначає міру її відповідальності;

- провадження щодо перегляду судом справ про адміністративні правопорушення у зв’язку з оскарженням та опротестуванням, під яким розуміється перевірка постанови в справі про адміністративне правопорушення винесеної суб’єктом публічної адміністрації чи суддею місцевого суду щодо відповідності її принципу верховенства права; 

- міжнародний досвід розгляду справ про адміністративні правопорушення судами, у результаті чого виявлено, що в більшості країн із розвиненими засадами демократії та інститутами громадянського суспільства суб’єкти публічної адміністрації здійснюють квазісудовий розгляд справ про 


адміністративні правопорушення, а на суд лягає обов’язок здійснення контролю, зокрема за адміністративно-деліктною діяльністю публічної адміністрації, шляхом здійснення проваджень із оскарження, опротестування постанов про накладення адміністративних санкцій.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що висновки можуть бути використані для подальших досліджень загальнотеоретичних питань, пов’язаних із вдосконаленням провадження в справах про адміністративні правопорушення, які здійснюються судом. Висновки та пропозиції, сформульовані дисертантом, можуть бути використані:

- у науково-дослідній роботі – для поглиблення теорії адміністративно-деліктних проваджень і здійснення судом провадження в справах про адміністративні правопорушення;

- у правотворчій діяльності – у вдосконаленні чинних нормативно-правових актів, що регулюють порядок провадження в справах про адміністративні проступки; 

- у навчальному процесі – під час викладання навчальної дисципліни «Адміністративне право України» – у висвітленні питань, що стосуються провадження в справах про адміністративні правопорушення (акт впровадження Херсонського державного університету від 03 червня 2011 р.); 

- у практичній діяльності судів – під час розгляду справ про адміністративні проступки та накладення адміністративних стягнень (акт впровадження Дніпровського районного суду м. Херсона від 20 червня 2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукове дослідження виконано здобувачем самостійно, з використанням останніх досягнень теорії адміністративного права, усі сформульовані в ньому положення та висновки обґрунтовано на основі особистих досліджень автора. У співавторстві видано навчальний посібник «Адміністративне право України» (здобувач написав підрозділи 7.2 – 7.3, обсяг 1 ум. др. арк.), колективну монографію «Адміністративно-правове регулювання у сфері господарювання (адміністративно-господарське право)» – здобувач написав підрозділи 3.1 – 3.2, обсяг 0,45 ум. др. арк.). У дисертації ідеї та розробки, які належать співавторам, не використовувались.

Апробація результатів дисертації. Підсумки розробки проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення та висновки обговорювалися на засіданнях кафедри конституційного та адміністративного права Класичного приватного університету. Результати та висновки проведеного дослідження виголошувалися на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми правознавства очима молодих вчених» (м. Херсон, 2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми запобігання та протидії корупції і охорони права власності» (м. Херсон, 2011 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертації відображено в одному начальному посібнику, написаному в співавторстві, одній колективній монографії, чотирьох наукових статтях, які надруковано у фахових наукових виданнях з юридичних дисциплін, двох збірниках тез доповідей на науково-практичних конференціях. Загальний обсяг публікацій – 3,4 авт. арк.

Структура і обсяг дисертації дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, восьми підрозділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Обсяг основного тексту дисертації становить 198 сторінок, список використаних джерел (196 найменувань) – 23 сторінки, додатки – 15 сторінок. 

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове розв’язання наукового завдання щодо визначення та удосконалення особливостей розгляду справ про адміністративні правопорушення в судах загальної юрисдикції. Здобувачем сформовано низку висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вирішення зазначеного завдання. Основні з тих такі:

1. Зроблено висновок, що вагомим різновидом адміністративної юрисдикції є адміністративно-деліктна діяльність суду – конституційно задекларована та розкрита у нормах адміністративного права компетентність судді здійснювати провадження в справах про адміністративні проступки щодо порушення, розслідування, розгляду, ухвалення рішення та контролю за виконанням постанови в таких справах. При цьому переважно судді місцевих та апеляційних судів здійснюють провадження щодо розгляду та винесення постанови в справах про адміністративне правопорушення, а також перегляду справи в результаті оскарження чи опротестування.

2. Доведено, що адміністративно-правий статус судді, який здійснює провадження в справах про адміністративні проступки, полягає в тому, що він є громадянином України, який відповідно до Конституції та Закону України від 7 липня 2010 р. № 2453-VI «Про судоустрій і статус суддів» призначений чи обраний суддею, займає штатну суддівську посаду в місцевому або апеляційному суді, здійснює провадження в справах про адміністративні правопорушення, характеризується сукупністю правових засобів, що визначають місце та роль судді в адміністративно-правових відносинах під час розгляду справ про адміністративні правопорушення; цей статус складається з сукупності й обсягу його правосуб’єктності, обов’язків і прав, незалежності і недоторканості та спеціальної дисциплінарної відповідальності.

3. Обґрунтовано, що адміністративні правопорушення, розгляд яких підвідомчий суду, залежно від об’єкта посягання та сфер, у яких вони вчиняються, поділяються на певні види. При цьому новелою адміністративно-деліктної діяльності суду є здійснення проваджень за скаргами юридичних осіб на постанову посадової особи МВС щодо здійснення правопорушення, скоєного в сфері забезпечення громадського порядку та громадської безпеки у зв’язку з підготовкою та проведенням футбольних матчів відповідно до Закону України від 8 липня 2011 р. № 3673-VI «Про особливості забезпечення громадського порядку та громадської безпеки у зв’язку з підготовкою та проведенням футбольних матчів».

4. Доведено, що зміст провадження в справах про адміністративні правопорушення, які здійснюються судом, полягає в описі сукупності зовнішніх контурів (елементів) зазначеного феномена – поняття (меж), виду, стадій тощо: відповідно до діючого законодавства суд здійснює єдиний вид адміністративно-деліктного провадження – «звичайне судове провадження»; суддя, за незначними винятками, здійснює провадження в двох стадіях: 1) розглядає справи про адміністративне правопорушення та виносить за ними постанови; 2) здійснює перегляд справ у зв’язку з оскарженням та опротестуванням постанови у справі.

5. Встановлено, що розгляд справи та винесення за нею постанови складається з таких етапів: підготовка справи до розгляду та до заслуховування; заслуховування справи; ухвалення постанови; доведення постанови до відома. При цьому виявлено, що постанова суду в справах про адміністративне правопорушення набирає законної сили після закінчення строку подання апеляційної скарги чи протесту прокурора, за винятком постанов про застосування стягнення, передбаченого ст. 32 КУпАП «Адміністративний арешт», а також постанов, прийнятих за результатами розгляду справ про адміністративні правопорушення, передбачені ст. 185-3 КУпАП «Прояв неповаги до суду». 

6. Встановлено, що постанову в справі про адміністративне правопорушення, яку винесено в ході квазісудової діяльності суб’єктом публічної адміністрації, може бути оскаржено особою, яка притягується до адміністративної відповідальності, та потерпілим до місцевого суду; постанову судді першої інстанції в справі про адміністративне правопорушення може бути оскаржено особою, яку притягнуто до адміністративної відповідальності, її законним представником, захисником, потерпілим, його представником або на неї може бути внесено протест прокурора до апеляційного суду.

7. Виявлено позитивний міжнародний досвід у сфері розгляду справ про адміністративні проступки судами, зокрема таке: основним завданням адміністративно-деліктної діяльності судів США є те, що вони здійснюють захист приватних осіб від свавілля бюрократії, у Великій Британії судді підтримують баланс між ефективною адміністративною владою і захистом окремих осіб від зловживання цією владою; у Латвії адміністративна відповідальність встановлюється з 14-річного віку, примусові заходи виховного характеру можуть застосовуватися також і щодо неповнолітніх від 11 до 14 років; у Болгарії щодо дрібних справ про адміністративні проступки суб’єкти публічної адміністрації уповноважені накласти на правопорушника адміністративне стягнення в спрощеному порядку; відповідно до КоАП Російської Федерації жодні докази для судді не можуть мати заздалегідь встановленої сили.

8. Запропоновано численні зміни та доповнення до адміністративно-правових норм, зокрема дозволити судам розглядати певну категорію справ про адміністративні правопорушення за спрощеною процедурою; у новому КУпАП треба передбачити інститут адміністративної відповідальності юридичних осіб і встановити для них такі адміністративні санкції: попередження, штраф, припинення чи призупинення певного виду діяльності, конфіскація, призупинення діяльності та ліквідація; необхідно ввести адміністративну відповідальність свідка за відмову від показань і надання ним свідомо хибних показань у провадженнях за справами про адміністративні правопорушення; усі процесуальні норми провадження в справах про адміністративні правопорушення мають бути зосереджені в одному процесуальному нормативно-правовому акті – новому КУпАП; необхідно внести доповнення до КУпАП у вигляді додатку «Типовий бланк протоколу про адміністративне правопорушення»; є потреба встановлення адміністративної відповідальності за неявку свідка та інших осіб, які беруть участь у провадженні в справі про адміністративне правопорушення; потребує введення до діючого та нового КУпАП окремий розділ «Адміністративна відповідальність неповнолітніх», у якому слід відобразити особливості притягнення неповнолітніх до адміністративної відповідальності; для забезпечення об’єктивного неупередженого розгляду справи потрібно доповнити КУпАП такими нормами: ст. 278-1 «Обставини, які виключають можливість розгляду справи про адміністративне правопорушення уповноваженими органами, посадовими особами»; ст. 278‑2. «Ухвали та постанови, які виносяться під час підготовки до розгляду справи про адміністративне правопорушення.
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