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ВСТУП


Актуальність теми. Сучасні перетворення в пенсійній сфері впливають на сутнісні основи функціонування українського суспільства, що має адекватно позначатися на соціальній політиці та спонукати до ефективних змін її соціальних функцій і змісту. В Україні триває пошук сучасних дійових форм соціального захисту населення. Відповідно зростає актуальність пошуку та впровадження нових моделей соціальної роботи на підставі розвитку механізмів  реалізації державної політики в соціальній сфері, спрямованих на активізацію суспільно значущої ролі  людини. Пенсійне страхування як складова соціального страхування в системі соціального захисту країни відіграє ключову роль та безпосередньо впливає на соціальний і економічний стан більшості громадян України. Пенсійне забезпечення завжди було і донині залишається невід’ємною функцією держави, індикатором ефективності чи, навпаки, неефективності діяльності апарату державного управління в будь-якій державі. Україна, як і інші держави світу, бере на себе соціальні зобов’язання, необхідні для задоволення потреб людини. Тому питання державного регулювання у сфері пенсійного страхування потребує подальшого поглибленого вивчення.

 
Окремим питанням вирішення проблем соціального страхування присвячено роботи вітчизняних і зарубіжних вчених. Вагомий внесок у дослідження проблем соціального захисту населення зробили: А. Армак, 
А. Авчухова, В. Беверидж, Н. Борецька, Н. Внукова, С. Гріневська, 
О. Коваль, С. Корецька, П. Куусі, Е. Лібанова, Е. Мейо, О. Новикова, 
О. Палій, О. Пищуліна, Л. Пісьмаченко, Л. Рістов, В. Репке, І. Сазонець, 
В. Скуратівський, Г. Мак Таггарт та ін. Розробці окремих питань регуляторної політики держави присвячено роботи С. Береславського, 
Д. Демченкова, М. Івашова, Д. Ляпіна, К. Ляпіної, В. Малиновского, 
О. Юлдашева та інших. Проблемам соціальної орієнтації економіки та удосконалення системи пенсійного страхування та пенсійного забезпечення присвячено праці українських учених: О. Бєляєва, В. Гейця, С. Мочерного, 
Н. Тополенко, М. Чумаченка, С. Юрія, Б. Юровського, а також відомих представників російської науки Л. Абалкіна, А. Бабіча, Е. Єгорова, І. Діскіна, В. Роїка та ін. Проте, незважаючи на значну кількість наукових досліджень з цієї проблематики, теоретичні і практичні аспекти державної політики у сфері пенсійного страхування потребують подальшого вивчення і всебічного дослідження. 


На сьогодні існує низка проблем, пов’язаних із нормативним забезпеченням і державним регулюванням системи пенсійного страхування, що гальмують розвиток пенсійної реформи в Україні. Як правило, це проявляється через відповідні регуляторні акти, які приймаються законодавчими, виконавчими і судовими органами влади. Велика їх кількість призвела до певної неврегульованості, а в деяких випадках – до суперечливості прийнятих державно-управлінських рішень, які негативно впливають на стан пенсійної системи України. 

 
Актуальність проблеми, недостатній рівень її вивчення в контексті сучасної економічної та демографічної ситуації визначили вибір теми дисертаційного дослідження, мету і завдання цієї роботи, її наукову новизну й прикладне значення. 

 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано в межах науково-дослідних тем Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля: «Організаційно-економічні чинники розвитку технологічного та методологічного забезпечення системи управління промисловими підприємствами в умовах ринкових відносин» (номер державної реєстрації 0100U000948) та «Обґрунтування стратегії розвитку організацій і підприємств в умовах конкурентного середовища» (номер державної реєстрації 0110U000148). Науковий здобуток автора полягає в розробці концептуальних засад реалізації варіантів розвитку регуляторної політики держави у сфері пенсійного страхування та наданні пропозицій щодо вдосконалення механізму державного регулювання у сфері як державного, так і недержавного пенсійного страхування в Україні.


Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є науково-теоретичне обґрунтування й розробка практичних рекомендацій з удосконалення принципів та механізму реалізації регуляторної політики держави у сфері пенсійного страхування в Україні. 

 
Для досягнення зазначеної мети були поставлено та вирішено такі завдання:

· узагальнити теоретичні надбання та розкрити сутнісно-змістовне наповнення поняття регуляторної політики держави у сфері пенсійного страхування; 

· розкрити особливості становлення системи соціального й пенсійного страхування та сформулювати парадигму регуляторної політики України;

· проаналізувати вплив нормативно-законодавчого регулювання на стан соціального захисту населення; 

· оцінити діяльність державних і недержавних інститутів в системі пенсійного страхування;

· обґрунтувати теоретичні засади руху фінансових потоків у сфері пенсійного страхування в Україні;

· сформулювати концептуальні засади реалізації варіантів розвитку пенсійної системи та їх залежностей від дієвості впливу фінансових факторів; 

· запропонувати методичні підходи визначення стану рівноваги та динаміки розвитку системи пенсійного страхування;

· окреслити перспективні напрями розвитку накопичувального пенсійного страхування для досягнення економічної рівноваги пенсійної системи.

 
Об’єктом дослідження є процеси державного регулювання пенсійного страхування в Україні.


Предметом дослідження є розвиток регуляторної політики у сфері пенсійного страхування України.


Методи дослідження. Теоретичними та методологічними засадами дисертаційної роботи є класичні положення економічної теорії, державного управління, фундаментальні праці вітчизняних і зарубіжних вчених з питань соціального страхування (зокрема пенсійного як його складової), питань розвитку державної і недержавної форм пенсійного страхування, ефективності інструментів та механізмів державного регулювання пенсійного страхування в Україні та впливу на подальший розвиток економічних процесів в Україні.  


У дисертаційній роботі було використано такі методи та прийоми дослідження: загальнонаукові методи пізнання – для розкриття змісту та сутнісної характеристики розширення форм, механізмів та інструментів регулювання розвитку пенсійного страхування; системного аналізу – для розкриття побудови економічного механізму пенсійного забезпечення; статистичного аналізу – для оцінки динаміки формування і використання пенсійних ресурсів, результатів роботи державних пенсійних фондів та недержавних страхових компаній з пенсійного страхування; діалектичний метод пізнання – для встановлення причин і наслідків використання альтернативних форм пенсійного забезпечення; графічного аналізу – для наочного подання результатів дослідження; системного підходу – для обґрунтування концептуальних напрямів розвитку пенсійного страхування в Україні та вдосконалення законодавчо-нормативної бази; метод експертних оцінок – для визначення системи показників, що впливають на ефективність проведення пенсійної реформи.

 
Інформаційною основою дослідження стали відповідні нормативно-правові документи, офіційні матеріали Державного комітету статистики України, дані Міністерства фінансів, Пенсійного фонду України (надалі – ПФУ), фахові літературні джерела, монографічні дослідження, матеріали міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференцій, матеріали первинного обліку та фінансової звітності правління, головного та районних управлінь ПФУ в Дніпропетровській області. 


Наукова новизна отриманих результатів полягає в такому: 


вперше: 

· сформульовано концептуальні засади реалізації ймовірних варіантів розвитку пенсійної системи шляхом визначення граничних розмірів «поля нестабільності», «поля рівноваги» та «поля надлишковості», що дозволяє забезпечити рівновагу пенсійної системи в залежності від напрямів дії фінансових факторів механізму державного регулювання на стан збалансованості Пенсійного фонду України;

удосконалено:

· теоретичні підходи до формування фінансових потоків коштів пенсійної системи шляхом поєднання процедур обліку й сплати добровільних внесків громадян на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування з накопиченням коштів за правилами другого і третього рівнів, що на відміну від існуючих підходів дозволяє: громадянину більш ефективно реалізовувати свої пенсійні права та  збільшувати розмір майбутньої пенсії; а державі – залучати кошти від сплати добровільних внесків в довгостроковому періоді на внутрішні інвестиції;

· методичні підходи визначення стану рівноваги та динаміки розвитку системи пенсійного страхування, розраховуючи доходну частину бюджету Пенсійного фонду України на підставі балансового методу, що, на відміну від існуючої практики планування за принципом «від досягнутого попереднього рівня», дозволяє врахувати вплив таких факторів, як кількість пенсіонерів та кількість громадян, що сплачують страхові внески;


набуло  подальшого розвитку:

· уточнення сутнісного змісту визначення державного регулювання у сфері пенсійного страхування як процес встановлення, виконання і контролю загальних норм, правил і процедур діяльності суб’єктів системи пенсійного страхування, їх відповідальності за дотримання цих норм і правил за умови, коли держава  втручається у діяльність господарських структур виключно на підставі закону при поступовій мінімізації адміністративних методів управління, що, на відміну від існуючого стану справ, підвищує ефективність державного впливу на діяльність суб’єктів господарювання;

· обґрунтування напрямів забезпечення повного комплексу послуг пенсійного страхування та отримання коефіцієнта заміщення заробітної плати на рівні одиниці та вище шляхом розвитку всіх рівнів пенсійної системи, що дозволяє удосконалити фінансовий механізм регуляторної політики держави та збільшувати накопичувальну частину пенсії через інститути державного та недержавного пенсійного страхування;

· обґрунтування парадигми регуляторної політики у сфері пенсійного страхування, сутність якої полягає у виваженій переорієнтації з «тотального забезпечення» на «забезпечення відповідно до внеску», шляхом створення, з боку держави,  необхідних умов для набуття громадянами права на пенсійне страхування  залежно від розміру страхового внеску, на підставі належної нормативно-правової основи та забезпечення через соціальні інститути своєчасної сплати внесків й отримання виплат в разі настання страхового випадку, що, на відміну від існуючої «патерналістської парадигми пенсійної системи», передбачає використання страхових принципів розбудови пенсійної системи.


Практичне значення одержаних результатів  дисертаційної роботи полягає в тому, що їх впровадження сприятиме пошуку стану  рівноваги пенсійної системи  для забезпечення соціального захисту непрацездатних верств населення та ефективності діяльності державних органів управління з регулювання процесів пенсійного страхування в Україні.


Науково-методичні розробки та рекомендації автора щодо варіантів розвитку пенсійного страхування в контексті перспективи впровадження пенсійної реформи мають практичну цінність щодо вдосконалення державного регулювання розвитку системи пенсійного страхування в Україні, які спрямовано на забезпечення бездефіцитності Пенсійного фонду України та впроваджено в діяльність: головного управління Пенсійного фонду України в Дніпропетровській області як такі, що мають практичне значення для планування його бюджету (довідка від 28.11.2011 
№ 30256/01-28) та управління Пенсійного фонду України в Довгинцевському районі м. Кривого Рогу (довідка від 22.09.2011 № 7466/01-25). 

 
Розробки автора щодо поєднання механізмів добровільних внесків громадян солідарної складової з інвестиційними механізмами накопичувальної складової пенсійної системи другого та третього рівнів пенсійної системи схвалено при розробці практичних програм в ПрАТ СК «Юпітер Вієнна Іншуранс Груп» щодо прийняття комплексу організаційно-фінансових заходів при страхуванні громадян, реалізація яких спрямована на підвищення ефективності управління інвестиційною діяльністю (довідка від 20.10.2011 № 1778/11).

 
Теоретичні положення та матеріали досліджень використовуються у навчальному процесі при викладанні дисциплін «Державне та регіональне управління», «Менеджмент організацій і адміністрування» та «Контролінг», у науково-дослідних, курсових та дипломних роботах студентів Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля (довідка про впровадження № 1778/1 від 26.12.2011 р.).


Особистий внесок здобувача. Сформульовані в дисертації наукові результати, висновки, рекомендації і пропозиції належать особисто автору і є його науковим доробком. Дисертаційне дослідження є одноосібно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до розв’язання наукової проблеми – розробки соціально-економічного механізму системи пенсійного страхування в умовах її реформування. Основні ідеї і результати дисертаційного дослідження, особливо ті, що характеризують новизну та практичне значення, отримані здобувачем особисто.

 
Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати дослідження доповідалися й одержали схвалення на науково-практичних конференціях: «Системність на полі невизначеності. Проблеми теорії в практиці управління сучасним підприємством», м. Дніпропетровськ (2001 р.); «Проблеми ефективного регіонального та корпоративного управління в умовах невизначеності та динамічності зовнішнього середовища. Комплексність та системність як основа ефективного управління в сучасних умовах», м. Дніпропетровськ (2001 р.); Regional student scientific conference «Modern approaches to the problems of economics and law», м. Дніпропетровськ (2001 р.); «Сучасні економічні системи: Становлення та розвиток», 
м. Дніпропетровськ (2011 р.); «Теорія та практика розвитку інноваційної економіки», м. Одеса (2011 р.); «Трансформаційні процеси в економіці держави та регіонів», м. Запоріжжя (2011 р.); «Нові глобальні виклики 
для економіки України та країн світу: перспективи вирішення», м. Львів 
(2011 р.). 

 
Публікації. За темою дослідження опубліковано 17 наукових праць, загальним обсягом 6,40 друк. арк., з яких особисто авторові належить 
6,05 друк. арк., з них 10 статей у наукових фахових виданнях, 7 – матеріали наукових конференцій.
 
Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг роботи становить 221 сторінку комп’ютерного тексту, в тому числі основний текст включає 184 сторінки. Робота містить 21 таблицю, 19 рисунків, 22 додатки, список використаних джерел включає 206 найменувань на 20 сторінках.

ВИСНОВКИ

 
У дисертації наведено теоретико-наукові положення і напрями реалізації регуляторної політики держави у сфері пенсійного страхування України. Отримані результати дослідження дають змогу сформулювати  висновки і внести пропозиції, що мають теоретичне і практичне значення, а саме:

1. Узагальнено теоретичні надбання щодо дослідження сучасного стану справ у соціальній сфері і на підставі методів наукового спостереження уточнено змістовне наповнення поняття регуляторної політики держави у сфері пенсійного страхування, таким чином визначено, що державне регулювання в сфері пенсійного страхування – це процес встановлення, виконання і контролю загальних норм, правил і процедур діяльності суб’єктів системи пенсійного страхування, їх відповідальності за дотримання цих норм і правил за умови, коли держава втручається у діяльність господарських структур виключно на основі закону при поступовій мінімізації адміністративних методів управління. 

2. Розкрито особливості формування й розвитку соціального та  пенсійного страхування на прикладі промислово розвинутих країн й на цій основі надано пропозиції переорієнтації парадигми регуляторної політики України з «тотального забезпечення» на «забезпечення відповідно до внеску», яку сформульовано таким чином: «держава забезпечує необхідні умови для набуття громадянами права на соціальне страхування залежно від розміру страхового внеску, створює належну нормативно-правову базу та забезпечує через соціальні інститути своєчасну сплату внесків і отримання виплат в разі настанні страхового випадку». 

3. Аналіз впливу законодавчих та нормативних актів на стан соціального захисту населення показав, що правова база пенсійного страхування в Україні в цілому сформована, однак має певні недоліки, що не дає змоги повною мірою реалізувати право громадян України на соціальний захист та ускладнює процеси державного регулювання і контролю у сфері пенсійного страхування. Такими недоліками є: наявність великої кількості нормативних документів, неузгодженість окремих правових норм в різних нормативних документах, відсутність чіткого однозначного тлумачення окремих положень законів та підзаконних актів. Тому подальше удосконалення нормативно-законодавчої бази має здійснюватися в напрямі її спрощення та зведення до єдиних принципів її формування та контролю. 

4. Визначено, що державні і недержавні інститути пенсійного страхування в своїй діяльності надають пенсійні послуги різних рівнів та доведено, що кожен з цих інститутів самостійно не в змозі забезпечити повний комплекс послуг пенсійного страхування. Так, солідарна складова пенсійної системи функціонує на принципах пенсійного забезпечення й забезпечує потреби  пенсіонерів на межі своїх можливостей, а формування коштів недержавної частини майбутніх пенсій ще не достатньо розвинене для того, щоб забезпечувати додаткове джерело пенсійних виплат. При цьому обґрунтовано, що починати накопичувальний період при недержавному страхуванні громадянинові слід якомога раніше, що забезпечить більший коефіцієнт заміщення заробітної плати й більший розмір пенсії. 

5. Виявлено стійку тенденцію до зростання надходжень до бюджету ПФУ Дніпропетровської області за останні три роки. Це відбувалося за рахунок збільшення: видатків на оплату праці, власних доходів ПФУ в Дніпропетровській області, доходів за додатковими ставками, надходжень з державного бюджету України. Одночасно з кожним роком випереджальними темпами збільшуються видатки на виплату пенсій, відповідно зростає дефіцит коштів ПФУ в Дніпропетровській області. У структурі платників страхових внесків спостерігається стійка тенденція до зменшення загальної їх кількості, яка характерна для всіх груп платників, а саме: для юридичних і для фізичних осіб (-19,6 і -16,8 % відповідно), для платників за спеціальною ставкою (-13,6 %), для платників спрощеної системи оподаткування (-6,8 %). Це свідчить проте, що поступово закриваються і припиняють свою діяльність підприємства, які не вели діяльність, або були збитковими. 

6. Запропоновано варіанти розвитку пенсійної системи та їх залежності від дієвості впливу фінансових факторів, що дозволило розрахувати прогнозовані обсяги доходної частини бюджету ПФУ на підставі балансового методу з урахуванням коефіцієнта пенсійного навантаження, що, на відміну від існуючої практики планування за принципом «від досягнутого попереднього рівня», дозволяє врахувати вплив таких факторів як кількість пенсіонерів та кількість громадян, що сплачують страхові внески. Виявлено залежність розмірів середньої пенсії від середньої зарплати та виокремлено три граничних поля й визначити їх розміри за різними варіантами розвитку пенсійної системи: «поле нестабільності» – характеризується тим, що розмір заробітної плати недостатній для збалансованості бюджету ПФУ (недоцільно проводити підвищення пенсій і збільшувати видаткову частину бюджету); «поле рівноваги» – характеризується тим, що розмір заробітної плати забезпечує баланс бюджету ПФУ (можна проводити підвищення пенсій); «поле надлишковості» – характеризується тим, що розмір заробітної плати більш ніж достатній (дозволяє збільшувати розмір пенсії і навіть знижувати тариф на відрахування внесків до ПФУ до 28 – 25 %, не порушуючи його балансу).

7. Запропоновано методичні підходи визначення стану рівноваги та динаміки розвитку системи пенсійного страхування. Доведено, що ймовірність досягнення «поля рівноваги» залежить від розміру середньої зарплати, відсотка відрахувань страхових внесків та розміру збільшення пенсії і, таким чином, забезпечується рівноважний стан бюджету ПФУ тощо. Наведене зумовлює необхідність існування як мінімум трьох варіантів вдосконалення фінансового механізму активізації солідарної складової пенсійної системи для підтримки її в стані рівноваги та динаміки розвитку. Таким чином, основний вектор довгострокового розвитку регуляторної політики має бути орієнтований у напрямі випереджуючого вдосконалення державних механізмів як визначального фактора в накопичувальній складовій пенсійної системи та адекватної підтримки недержавних інститутів пенсійного страхування, що діють на накопичувальних принципах.

8. Окреслено перспективи розвитку накопичувального пенсійного страхування для досягнення економічної рівноваги пенсійної системи Доведено, що відповідні фінансові інструменти недержавного пенсійного забезпечення надають можливість працівникам додатково заощаджувати кошти на старість у розмірах навіть більших, ніж солідарна пенсія.
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