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ВСТУП

Актуальність теми. Згідно зі ст. 6 Конституції України державна влада в Україні здійснюється на засадах її поділу на законодавчу, виконавчу та судову. Поряд з цими гілками влади визнається і є гарантованим місцеве самоврядування. Ефективна, здійснювана відповідно до сучасних вимог, діяльність органів влади і місцевого самоврядування є гарантією дотримання прав та інтересів громадян, успішного розв’язання завдань, що стоять перед суспільством. 

Особливу роль у системі органів державної влади відведено органам місцевого самоврядування. Покладаючи на них обов’язок з охорони конституційного порядку, національної безпеки, правового порядку, з охорони прав людини і громадянина, надаючи їм відповідні владні повноваження, держава створює систему правових заходів, спрямованих на забезпечення їх особистої безпеки, а також безпеки їхніх близьких. Серед них і заходи кримінально-правового характеру. В Особливій частині Кримінального кодексу (КК) України з метою забезпечення належного функціонування органів місцевого самоврядування закріплено сукупність кримінально-правових норм, покликаних охороняти діяльність цих органів, а також недоторканність їх представників під час виконання ними своїх обов’язків, у тому числі й недоторканність близьких їм осіб – п. 8 ч. 2 ст. 115 «Умисне вбивство особи чи її близького родича у зв’язку з виконанням цією особою службового або громадського обов’язку», ст. 341 «Захоплення державних або громадських будівель чи споруд», ст. 342 «Опір представникові влади, працівникові правоохоронного органу, державному виконавцю, члену громадського формування з охорони громадського порядку і державного кордону або військовослужбовцеві», ст. 349 «Захоплення представника влади або працівника правоохоронного органу як заручника», ст. 350 «Погроза або насильство щодо службової особи чи громадянина, який виконує громадський обов’язок», ст. 351 «Перешкоджання діяльності народного депутата України та депутата місцевої ради», ст. 352 «Умисне знищення чи пошкодження майна службової особи чи громадянина, який виконує громадський обов’язок», ст. 353 «Самовільне присвоєння повноважень або звання службової особи».

Проте необхідність підвищення ефективності норм кримінального законодавства України про відповідальність за посягання на авторитет органів місцевого самоврядування є безсумнівною, оскільки 71,0 % респондентів проведеного автором анкетування, зазначили, що такі норми потребують змін. Показово, що лише 15,5 % опитаних працівників правоохоронних органів відомі випадки притягнення до кримінальної відповідальності за посягання на авторитет органів місцевого самоврядування.  І  дійсно,  із   загальної    кількості    зареєстрованих  у 2010–2012 рр. кримінальних справ за злочини, передбачені розділом ХV Особливої частини КК України, тільки 6,0 % стосуються посягань на авторитет органів місцевого самоврядування.

Окремим питанням кримінальної відповідальності за вказані злочини в теорії кримінального права приділялася певна увага в роботах таких учених, як Г. В. Андрусів, М. І. Бажанов, Ю. В. Баулін, Л. П. Брич, М. І. Вєтров, В. О. Владимиров, П. А. Воробей, В. Т. Дзюба, Л. В. Дорош, П. С. Єлізаров, М. П. Журавльов, М. І. Загородников, П. В. Замосковцев, В. А. Клименко, М. Й. Коржанський, О. М. Костенко, С. Я. Лихова, Ю. І. Ляпунов, В. В. Мальцев, М. І. Мельник, М. І. Меньшагін, П. П. Михайленко, В. О. Навроцький, В. І. Осадчий, М. І. Панов, Г. Ф. Полєнов, А. В. Савченко, В. В. Сташис, Є. А. Сухарєв, М. І. Хавронюк, В. І. Шакун, С. С. Яценко, Н. М. Ярмиш та інші. 

Незважаючи на те, що досліджувана проблематика потребує суттєвого з’ясування, спеціального дослідження авторитету органів місцевого самоврядування як об’єкта кримінально-правової охорони не проводилося. До цього часу питання кримінальної відповідальності за вказані вище злочини висвітлювалися в підручниках, науково-практичних коментарях, окремих публікаціях лише схематично. Тим більше, що поза увагою науковців залишилися питання авторитету органів місцевого самоврядування у контексті адміністративної реформи в Україні, згідно з якою органам самоврядування на місцях надається і буде надаватися більше коло повноважень. Без сумніву, це збільшить кількість посягань на представників органів місцевого самоврядування з приводу виконання ними своїх повноважень. Шляхом установлення кримінальної відповідальності за посягання на життя, здоров’я, власність таких представників з приводу виконання ними своїх функцій кримінальне законодавство дозволяє органам місцевого самоврядування у законному порядку без будь-якого остраху виконувати свої конституційні обов’язки. Тому питання кримінальної відповідальності за посягання на авторитет органів місцевого самоврядування і належний захист представників таких органів потребують удосконалення.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до основних положень Концепції державної програми профілактики правопорушень на період до 2015 року, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 30.11.2011 р. № 1209-р, тематики Переліку пріоритетних напрямів наукового забезпечення  діяльності  органів  внутрішніх  справ  України  на період 2010–2014 рр., затвердженого наказом МВС України від 29.07.2010 р. № 347, п. 84, 102. Дисертація відповідає планам проведення науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт Національної академії внутрішніх справ на 2013 рік. Тема дисертаційного дослідження затверджена рішенням Вченої ради Київського національного університету внутрішніх справ (Національної академії внутрішніх справ) (протокол № 2 від 26.01.2010 р.). Тема дисертації затверджена відділенням кримінально-правових наук НАПрН України (п. 1196, 2010 р.).

Мета і задачі дослідження. Дисертація має на меті комплексне вирішення питань кримінально-правової охорони авторитету органів місцевого самоврядування, вироблення на цій основі пропозицій щодо вдосконалення норм чинного КК України, що стосуються особливостей забезпечення авторитету органів місцевого самоврядування з урахуванням національних стандартів, судової практики, історичного та зарубіжного досвіду.

З урахуванням викладеного постає необхідність вирішити такі задачі:

– розкрити теоретико-методологічні засади дослідження законодавства України про кримінальну відповідальність за посягання на авторитет органів місцевого самоврядування; 

– дослідити генезис кримінально-правової охорони авторитету органів місцевого самоврядування в Україні;

– з’ясувати нормативну базу діяльності представників органів місцевого самоврядування в Україні як основу їх кримінально-правової охорони;

– здійснити аналіз зарубіжного законодавства у сфері забезпечення кримінально-правової охорони авторитету органів місцевого самоврядування;

– розглянути соціальну природу криміналізації посягань на авторитет органів місцевого самоврядування України;

– проаналізувати специфіку об’єкта злочинів проти авторитету органів місцевого самоврядування;

– дослідити предмет злочинів проти авторитету органів місцевого самоврядування;

– обґрунтувати специфічні ознаки потерпілого від злочинів проти авторитету органів місцевого самоврядування;

– розкрити взаємозв’язок об’єкта злочинів проти авторитету органів місцевого самоврядування з іншими елементами складу злочину;

– розробити пропозиції щодо удосконалення законодавства про кримінальну відповідальність за посягання на авторитет органів місцевого самоврядування.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у зв’язку з діяльністю представників органів місцевого самоврядування.

Предметом дослідження є авторитет органів місцевого самоврядування як об’єкт кримінально-правової охорони.

Методи дослідження обрані з урахуванням поставленої мети, об’єкта та предмета дослідження. Методологічну основу дослідження становлять положення теорії пізнання і теорії кримінального права. У дисертації використано такі наукові методи: діалектичний метод дослідження правових явищ – у процесі дослідження елементів складів злочину, розкриття змісту понять, зазначених у диспозиції кримінально-правових норм, що встановлюють відповідальність за посягання на авторитет органів місцевого самоврядування (підрозділи 1.1, 3.1, 3.2, 3.3); юридичний (догматичний) – під час обробки законодавчих і підзаконних нормативно-правових актів, з’ясування змісту ознак, передбачених кримінально-правовими нормами, які спрямовані на забезпечення авторитету органів місцевого самоврядування (підрозділ 1.3); логіко-історичний та історично-правовий методи дозволили критично, в історичному контексті, проаналізувати теоретичні напрацювання кримінально-правових аспектів протидії злочинам у сфері охорони авторитету органів місцевого самоврядування (підрозділ 1.2); порівняльно-правовий – у порівнянні окремих положень законодавства зарубіжних країн з положеннями КК України (підрозділ 1.4); системно-структурний – під час дослідження ознак та елементів складу зазначених злочинів (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3); метод логіко-юридичного аналізу – при вивченні сутності посягань на авторитет органів місцевого самоврядування, обґрунтуванні пропозицій щодо вдосконалення чинних норм закону про кримінальну відповідальність та розробленні рекомендацій щодо відмежування злочинів досліджуваної категорії від суміжних складів (підрозділ 2.2, висновки); статистичний метод – у процесі використання даних судової статистики та іншої статистичної інформації (додатки). 

Науково-теоретичною базою дослідження виступили праці вчених, в яких аналізуються проблеми кримінальної відповідальності за посягання на авторитет органів місцевого самоврядування, законодавчі акти минулих десятиліть, що були чинними в Україні, кримінальне законодавство окремих зарубіжних країн. 

Емпіричну базу дослідження становить статистична звітність і статистичні відомості Департаменту інформаційних технологій МВС України (2001–2012 рр.), матеріали 75 кримінальних справ про злочини, які посягають на авторитет органів місцевого самоврядування (2005–2013 рр.), а також результати анкетування 150 представників органів місцевого самоврядування АР Крим, Вінницької, Волинської, Київської, Кіровоградської, Миколаївської, Одеської областей і м. Києва, а також 200 працівників оперативних і слідчих підрозділів органів внутрішніх справ України.
Нормативною базою роботи є Конституція України, Кримінальний кодекс України, закони України, підзаконні нормативно-правові акти, що регулюють відносини у сфері діяльності органів місцевого самоврядування, тощо.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим у вітчизняній науці комплексним монографічним дослідженням теоретичних і практичних питань авторитету органів місцевого самоврядування як об’єкта кримінально-правової охорони, завдяки якому вироблено нові знання та розроблено ґрунтовні пропозиції задля забезпечення ефективної протидії таким видам злочинних посягань.
За результатами дослідження сформульовано низку нових положень, висновків та пропозицій, які виносяться на захист і мають значення для науки та правозастосовної практики, відповідають вимогам наукової новизни, зокрема:

уперше:

– доведено, що соціальна обумовленість криміналізації діянь, що посягають на авторитет органів місцевого самоврядування, зумовлюється низкою чинників – історичними, кримінологічними, нормативно-правовими, міжнародними та соціально-психологічними; 

– із урахуванням тенденцій розвитку вчення про структуру об’єкта кримінально-правової охорони встановлено, що суб’єктами досліджуваних відносин, з одного боку, є представники органів місцевого самоврядування та близькі родичі цих осіб, а з іншого – особи, з якими вони взаємодіють; предметом суспільних відносин виступає встановлена законом необхідність виконати представниками органів місцевого самоврядування надані їм повноваження; змістом цих суспільних відносин є право органів місцевого самоврядування та їх представників на нормальне здійснення делегованих законом повноважень і право фізичних та юридичних осіб на реалізацію гарантованих Конституцією України прав і свобод;

– запропоновано під безпосереднім об’єктом усіх посягань на авторитет органів місцевого самоврядування визнавати суспільні відносини, що виникають у зв’язку із правомірним виконанням органами місцевого самоврядування своїх законодавчо закріплених функцій, виходячи з чого обґрунтовано необхідність закріплення у розділі ХV Особливої частини КК України «Злочини проти авторитету органів державної влади, органів місцевого самоврядування та об’єднань громадян» окремої кримінально-правової норми, яка б встановлювала відповідальність за посягання на життя представників органів місцевого самоврядування чи їхніх близьких родичів;
– доведено, що в КК України відсутній одноманітний підхід до законодавчого закріплення представника органів місцевого самоврядування як спеціального потерпілого від таких злочинів, тому запропоновано усунути цей недолік таким чином: або поняття «представник влади» замінити поняттям «представник державної влади» та всі кримінально-правові норми, де потерпілим виступає «представник влади», доповнити вказівкою на ще одного потерпілого – «представник органів місцевого самоврядування», або законодавчо закріпити поняття представника влади, яким охопити й представника органів місцевого самоврядування і виключити з КК України у понятті «службова особа» вказівку на представника органів місцевого самоврядування; 

– обґрунтовано необхідність доповнення назви та диспозицій ст.ст. 342, 349, 350, 351, 352, 353 КК України вказівкою на спеціального потерпілого – представника органів місцевого самоврядування; 

удосконалено:
– теоретичне обґрунтування найвищого ступеня суспільної небезпеки посягань на авторитет органів місцевого самоврядування, яке виражається не тільки в заподіянні шкоди безпосередньо діяльності представників органів місцевого самоврядування, а й життю, здоров’ю, честі, гідності, власності цих осіб;

– кримінально-правове визначення поняття «представник органів місцевого самоврядування» як спеціального потерпілого від посягань на авторитет органів місцевого самоврядування, встановлення ознак якого, поряд із загальними ознаками складу злочину, необхідне для правильної кваліфікації досліджуваної групи злочинів;
– положення про особливості врахування конкуренції кримінально-правових норм при кваліфікації злочинів проти авторитету органів місцевого самоврядування;

– особливості кримінально-правової характеристики та юридичного аналізу складу злочинів проти органів місцевого самоврядування;

набули подальший розвиток: 
– теоретичні обґрунтування визнання родовим об’єктом злочинів проти авторитету органів місцевого самоврядування певної групи суспільних відносин, що виникають між органами державної влади, органами місцевого самоврядування, об’єднаннями громадян і фізичними особами у зв’язку із здійсненням адміністративно-розпорядчих функцій з метою захисту прав, свобод і законних інтересів фізичних та юридичних осіб;

– вчення про те, що до структури суспільних відносин, які виступають об’єктом кримінально-правової охорони, входять суб’єкт суспільних відносин, предмет суспільних відносин і соціальний зв’язок (зміст) між учасниками відносин;

– обґрунтування необхідності удосконалення кримінального законодавства України в контексті посилення охорони представників органів місцевого самоврядування.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в дисертації висновки та пропозиції можуть бути використані: 

– у науково-дослідній діяльності – для подальших розробок і досліджень актуальних питань щодо кримінальної відповідальності за посягання на авторитет органів місцевого самоврядування (акт впровадження Національної академії внутрішніх справ від 05.03.2012 р.); 

– у законотворчій діяльності – при внесенні змін і доповнень до чинного КК України, а також при вдосконаленні кримінального законодавства (лист Комітету Верховної Ради України з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності від 22.03.2013 р.); 

– у правозастосовній практиці – при вирішенні питань щодо кваліфікації злочинів проти авторитету органів місцевого самоврядування (акт впровадження Головного слідчого управління МВС України від 07.09.2012 р.); 

– у навчальному процесі – при підготовці та проведенні всіх видів занять із дисциплін «Кримінальне право», «Теорія кваліфікації злочинів», «Кваліфікація злочинів, підслідних органам внутрішніх справ» за відповідними темами (акт впровадження Національної академії внутрішніх справ від 05.03.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є результатом самостійних наукових досліджень здобувача, в ній викладено наукові ідеї дисертанта, авторський підхід до розробки основних її положень. Основні наукові положення, що характеризують новизну дослідження, теоретичне та практичне значення його результатів, одержані дисертантом особисто. З опублікованих за результатами дослідження 15 наукових праць одна підготовлена у співавторстві (зокрема, у науковій статті «Особливості кримінально-правової охорони та відповідальності представників органів місцевого самоврядування в контексті змін антикорупційного законодавства України», написаній у співавторстві з Е. М. Кісілюком, особистий внесок автора становить 50 %). 
Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення, висновки та пропозиції дослідження були оприлюднені у доповідях на наукових конференціях та круглих столах, зокрема: 63-ій науковій конференції професорсько-викладацького складу, аспірантів і здобувачів економіко-правового факультету ОНУ ім. І. І. Мечнікова (м. Одеса, 17–20.11.2008 р.); круглому столі «Стан безпеки підприємств малого і середнього бізнесу в умовах світової фінансової кризи» (м. Київ, 26.11.2008 р.); науково-теоретичній конференції «Проблеми кримінально-правових наук: історія, сучасність, міжнародний досвід (пам’яті професора П. П. Михайленка)» (м. Київ, 24.11.2009 р.); міжвузівській науково-теоретичній конференції «Актуальні проблеми кримінального права (пам’яті професора П. П. Михайленка)» (м. Київ, 24.09.2010 р.); ІІ міжвузівській науково-теоретичній конференції «Актуальні проблеми кримінального права (пам’яті професора П. П. Михайленка)» (м. Київ, 16.11.2011 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми безпекознавства та правової науки в контексті сучасної соціально-економічної і адміністративно-правової реформи» (м. Київ, 29.03.2012 р.); круглому столі «Зближення національних правових систем та їхня взаємодія з міжнародним правом» (м. Одеса, 14–15.09.2012 р.); ІІІ міжвузівській науково-теоретичній конференції «Актуальні проблеми кримінального права (пам’яті професора П. П. Михайленка)» (м. Київ, 07.12.2012 р.).
Публікації. Основні теоретичні положення та висновки дисертації висвітлено в п’ятнадцяти наукових працях, з яких сім статей опубліковані у фахових виданнях (з них шість – одноосібні, одна – у співавторстві, одна – опублікована у зарубіжному фаховому виданні), вісім – тези доповідей на науково-теоретичних і науково-практичних конференціях.

ВИСНОВКИ

На основі проведеного дослідження особливостей кримінально-правової охорони авторитету органів місцевого самоврядування та юридичного аналізу досліджуваних злочинів дисертантом запропоновано головні теоретичні та практичні підсумки роботи, сформульовані згідно з поставленою метою і задачами:

1. Історія кримінально-правового захисту представників органів місцевого самоврядування бере свій початок з часів Київської Русі. Ще у Руській правді було закріплено відповідальність за посягання на представників органів місцевого самоврядування княжої доби. Надалі місцеве самоврядування отримало охорону з боку кримінально-правових норм, закріплених у Литовських статутах 1529, 1566, 1588 років. Кримінально-правова охорона органів місцевого самоврядування в Російській Імперії здійснювалася за допомогою кодифікованих джерел того часу – Уложення про покарання кримінальні та виправні та Уголовне уложення. Радянська влада не визнавала місцевого самоврядування, тому в КК тогочасного періоду окремих норм про кримінальну відповідальність за посягання на авторитет органів місцевого самоврядування не було. Частково такі відносини охоронялися на рівні з відносинами у сфері управління. Така ж тенденція збереглася й при побудові КК України 2001 р.

2. Поряд з Конституцією України, систему нормативно-правових актів, що регламентують організацію і функціонування місцевого самоврядування в Україні, становлять закони України, відповідні Укази Президента України і постанови Кабінету Міністрів України, рішення органів місцевого самоврядування та акти, прийняті на місцевих референдумах. Серед законів України, що містять норми, які регламентуються питання організації та функціонування місцевого самоврядування, особливе місце займає Закон України «Про місцеве самоврядування в Україні», який по-суті є «базовим» законом з цих питань. Разом з тим, обґрунтовано висновок про те, що, незважаючи на охорону авторитету органів місцевого самоврядування різними правовими нормами, вдосконалення, перш за все, потребує її кримінально-правовий захист.
3. Порівняльний аналіз злочинів проти авторитету органів місцевого самоврядування дозволяє зробити висновок, що інститут даної категорії злочинів у КК України виглядає дещо компактніше, ніж аналогічні інститути в законодавстві країн СНД і Балтії. З одного боку, це створює зручності для правозастосовних органів. З іншого, – українському законодавцю варто сприйняти позитивні моменти із законодавства цих країн і внести відповідні доповнення (наприклад, деякі кваліфікуючі ознаки). Щодо кримінального законодавства країн далекого зарубіжжя, то майже в усіх Кримінальних кодексах цих країн називаються такі злочини, як застосування насильства відносно представника органів місцевого самоврядування, втручання в діяльність представників органів місцевого самоврядування. Разом з тим, установлено, що КК України містить, хоча й не систематизовано, більшу кількість норм, спрямованих на охорону авторитету органів місцевого самоврядування.
4. Соціальна обумовленість криміналізації діянь, що посягають на авторитет органів місцевого самоврядування, обумовлюється історичними (наявністю історичних передумов), кримінологічними (значною поширеністю в останній час у суспільстві посягань на авторитет органів місцевого самоврядування), нормативно-правовими (необхідністю забезпечення та регулювання таких відносин у країні за допомогою правових норм, закріплених в українських правових актах, які в свою чергу, є гарантією забезпечення авторитету органів місцевого самоврядування в державі в цілому), міжнародними (необхідністю захисту авторитету органів місцевого самоврядування закріпленої в міжнародно-правових актах, які ратифікувала Україна, взявши на себе зобов’язання їх дотримання) та соціально-психологічними чинниками (введення кримінальної заборони на діяння, що посягають на авторитет органів місцевого самоврядування обумовлено також їх високим ступенем суспільної небезпеки, який пояснюється важливістю та значимістю об’єкта кримінально-правового захисту та характером і розміром шкоди, яка може завдаватися суспільним відносинам, домірністю позитивних та негативних наслідків криміналізації та кримінально-політичною адекватністю).
5. Встановлено, що суб’єктами досліджуваних відносин є як представники органів місцевого самоврядування та близькі родичі цих осіб, так і особи, з якими вони взаємодіють, предметом суспільних відносин виступає встановлена законом необхідність виконати представниками органів місцевого самоврядування делеговані їм повноваження, а змістом цих суспільних відносин є право органів місцевого самоврядування та їх представників на нормальне здійснення делегованих законом повноважень і право фізичних та юридичних осіб на реалізацію гарантованих Конституцією України прав і свобод.
Родовий об’єкт злочинів проти авторитету органів місцевого самоврядування – певна група суспільних відносин, що виникають між органами державної влади, органами місцевого самоврядування, об’єднаннями громадян і фізичними особами, у зв’язку із виконанням адміністративно-розпорядчих функцій з метою захисту прав, свобод і законних інтересів фізичних і юридичних осіб. 

Основний безпосередній об’єкт досліджуваної групи злочинів – це суспільні відносини, що виникають у зв’язку з виконанням представниками органів місцевого самоврядування делегованих їм законом повноважень. Додатковим обов’язковим або факультативним безпосереднім об’єктом виступають відносини, що забезпечують життя, здоров’я, недоторканність, волю, безпеку, власність потерпілого. 

6. Предметом досліджуваних злочинів виступають або речі матеріального світу, які забезпечують діяльність органів місцевого самоврядування – будівлі та споруди, або рухоме чи нерухоме майно, яке є власністю представників органів місцевого самоврядування або їх близьких родичів.

7. Потерпілими від злочинів даної категорії є саме представники органів місцевого самоврядування та їх близькі родичі. Однак, у КК України відсутній одноманітний підхід до законодавчого закріплення представника органів місцевого самоврядування як спеціального потерпілого від таких злочинів, а тому пропонується вирішити цей недолік наступним чином: або поняття «представник влади» замінити поняттям «представник державної влади» і всі кримінально-правові норми, де є спеціальний потерпілий «представник влади», доповнити вказівкою на ще одного спеціального потерпілого – «представник органів місцевого самоврядування», або законодавчо закріпити поняття представника влади, яким охопити й представника органів місцевого самоврядування і виключити у КК України з поняття «службова особа» вказівку на представника органів місцевого самоврядування.

8. Необхідно закріпити у розділі ХV Особливої частини КК України «Злочини проти авторитету органів державної влади, органів місцевого самоврядування та об’єднань громадян» окрему кримінально-правову норму, яка б встановлювала кримінальну відповідальність за посягання на життя представника державної влади, представника органів місцевого самоврядування чи їх близьких родичів, а саме: ст. 348-1 «Посягання на життя представника державної влади чи представника органів місцевого самоврядування» наступного змісту: «Вбивство або замах на вбивство представника державної влади, представника органів місцевого самоврядування чи їх близьких родичів у зв’язку з виконанням цими представниками службових обов’язків – караються ….». 

Така необхідність викликана тим, що основні суспільні відносини, яким заподіюється шкода у даному випадку, є саме відносини з приводу діяльності представника державної влади чи представника органів місцевого самоврядування, а життя як об’єкт кримінально-правової охорони виступає лише додатковим об’єктом цього злочину. 
9. Запропоновано доповнити назву та диспозицію ст. 342 «Опір представникові влади, працівникові правоохоронного органу, державному виконавцю, члену громадського формування з охорони громадського порядку і державного кордону або військовослужбовцеві», ст. 349 «Захоплення представника влади або працівника правоохоронного органу як заручника», ст. 350 «Погроза або насильство щодо службової особи чи громадянина, який виконує громадський обов’язок», ст. 351 «Перешкоджання діяльності народного депутата України та депутата місцевої ради», ст. 352 «Умисне знищення чи пошкодження майна службової особи чи громадянина, який виконує громадський обов’язок», ст. 353 «Самовільне присвоєння повноважень або звання службової особи» КК України вказівкою на такого потерпілого, як представник органів місцевого самоврядування.
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