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ВСТУП


Актуальність теми. В основу програми економічних реформ на 2010-2014 роки «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава» покладена концепція сталого розвитку України, яка базується на трьох принципових вимірах: економічному рості, соціальному розвитку, життєздатності екосистем. Особлива увага, при цьому, надається забезпеченню безпеки проживання населення на територіях у зв’язку із зростанням  надзвичайних ситуацій техногенного і природного характеру. Збільшення частоти й сили прояву стихійних лих і техногенних катастроф в останні роки свідчить про те, що без вирішення завдань з попередження та зменшення наслідків цих явищ не буде реалізовано курс на сталий розвиток України.

Кінець ХХ – початок ХХІ ст. характеризується різким збільшенням кількості стихійних лих на планеті, спричинених погодними умовами. Значні руйнівні наслідки мають паводки та повені, кількість яких за останні 20 років збільшилася в 6 разів. Вони все більше набувають катастрофічного характеру в різних регіонах України та завдають величезних збитків національній економіці. У Карпатському регіоні ці процеси є звичним природним явищем, але їхня частота та сила впливу останнім часом значно зросли.

Наукові дослідження, світова і вітчизняна гідротехнічна практи​ка свідчать, що надійний протипаводковий захист території може бути забезпечений на основі комплексного підходу не лише шляхом будівництва потужної і складної системи водозахисних дамб, водосховищ, поль​дерів, регулювання русел та укріплення берегів, а й шляхом впровадження контурно-меліоративної ґрунтозахисної системи землеробства в зоні водозбору.

Особливо це стосується аграрних підприємств Закарпаття. Результати численних наукових досліджень та практичний досвід переконливо свідчать, що для забезпечення ефективного і надійного захисту від паводків на гірських річках Карпат та в межах їхніх басейнів має бути створений єдиний протипаводковий комплекс.
Державне спрямування інвестицій у протипаводкові заходи Закарпаття набувають значних розмірів, але віддача від них не завжди адекватна, особливо стосовно аграрних підприємств та вирішення проблем збереження сільськогосподарських угідь.

Вагомий науковий внесок у дослідження проблем регулювання земельних відносин, раціонального землекористування і охорони земельних ресурсів в АПК зробили такі вчені як Андрійчук В.Г., Борисова В.А., Галанець В.Г., Гуцуляк Г.Д., Добряк В.К., Долішній М.І.,     Лендел М.А., Кравців В.С., Новаковський Л.Я., Саблук П.Т., Третяк А.М., Федоров М.М. та ін. Дослідженню економіко-екологічних проблем в АПК присвячені роботи Артиша В.І.,    Биченка М.М., Благодатного В.І., Буркинського Б.В., Воротіної Л.І., Галушкіної Т.П.,    Грановської Л.О., Гринів Л.С., Лицура І.М., Мухіної І.А., Попової В.В., Реймерса М.Ф., Сохнича А.Я., Степанова В.М., Трегобчука В.М., Хвесика М.А. та ін. 

З проблем управління інвестиціями та моделювання сталого розвитку аграрних підприємств проводили дослідження вчені: Бабич М.М., Бурлака Ю.М., Дорогунцов С.І., Закорко О.П., Лазарєва О.В., Манівчук Ю.В., Поліщук О.А., Прадун В.П., Спаський Г.В., Чернявський О.А., Шиян Д.В., Щубравська О.В., Щурик М.В., Якубів В.М. та ін. 

Але питання побудови загальної моделі економіко-екологічного механізму сталого розвитку аграрних підприємств в умовах ризику паводків,  обґрунтування методичних підходів до оптимізації моделей раціонального землекористування, визначення шляхів удосконалення управління інвестиціями у протипаводкові заходи  потребують подальшого дослідження. 


Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт ПВНЗ «Європейський університет» у рамках теми «Управління довгостроковим розвитком сільськогосподарських підприємств та АПК» (номер державної реєстрації 0107U002008), в межах якої автором досліджено особливості економіко-екологічного обґрунтування сталого розвитку аграрних підприємств Закарпаття.

Мета та завдання дисертаційного дослідження. Метою дисертації є обґрунтування наукових підходів і практичних рекомендацій щодо удосконалення економіко-екологічного механізму інвестиційного забезпечення протипаводкових заходів агарних підприємств.


Відповідно до мети дослідження є необхідність розв’язання наступних завдань:


- вивчити наукові підходи до визначення основних дефініцій економіко-екологічної сутності інвестицій у протипаводковий захист довкілля;


- визначити основні принципи управління інвестиціями для захисту територій від підтоплень;


- проаналізувати нормативно-правове регулювання інвестиційної діяльності та впровадження міжрегіональних і національних програм протипаводкових заходів;


- оцінити використання земельних ресурсів та дослідити проблеми відновлення порушених земель у Закарпатті;


- проаналізувати стан сільськогосподарського виробництва в аграрних підприємствах області;


- запропонувати джерела (крім державних) інвестиційного забезпечення протипаводкових заходів;

- розробити методику оцінки ефекту від робіт із попередження паводкових явищ;  

- удосконалити методику формування еколого-економічного ефекту і систему показників оцінки ефективності від реалізації протипаводкових заходів;


- запропонувати економіко-екологічний механізм сталого розвитку аграрних підприємств;


- розробити економіко-організаційні моделі землекористування на рівні підприємств.


Об’єктом дослідження  є процес інвестування протипаводкових заходів аграрних підприємств Закарпаття.


Предметом дослідження є теоретичні, методичні та практичні засоби та заходи інвестиційного забезпечення при формуванні економіко-екологічного механізму розвитку аграрних підприємств паводконебезпечних регіонів.  

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є роботи провідних вітчизняних і зарубіжних вчених та фахівців у сфері досліджень управління інвестиціями, земельних відносин, екології і економіки природокористування, теорії економічних механізмів. У процесі вирішення поставлених завдань використовувались загальнонаукові і спеціальні методи економічних досліджень: методи теоретичного узагальнення, групування, порівняння і систематизації (при розкритті сутності понять: «інвестиційне забезпечення», «протипаводкові заходи», «економіко-екологічний механізм», «сталий розвиток»); статистичного, графічного, економіко-фінансового аналізу й анкетування (при дослідженні економічних і екологічних умов і наслідків паводкових дій на довкілля); кореляційно-регресійного аналізу та економіко-математичного моделювання (при прогнозуванні сталого розвитку аграрних підприємств та оптимізації моделей раціонального землекористування).


Інформаційною базою роботи виступали законодавчі та нормативні документи, статистичні матеріали Державного комітету статистики України, Головного управління статистики Закарпатської області, бухгалтерська і статистична звітність аграрних підприємств, матеріали наукових періодичних видань, науково-практичних конференцій, особистих наукових досліджень.


Наукова новизна одержаних результатів. Найважливішими результатами дослідження, що характеризують їх наукову новизну, розкривають зміст дисертації та виносяться на захист, є такі: 


уперше:

·  запропоновано економіко-екологічний механізм для сталого розвитку аграрних підприємств у зоні ризику підтоплення від повеней, який базується на розробці організаційно-економічної моделі, що включає п’ять основних складових: способи захисту території від підтоплення; управління інвестиціями для захисту території від підтоплення; законодавче та нормативно-правове забезпечення; економіко-екологічне та фінансове забезпечення; система сталого розвитку агропідприємств у зоні підтоплення;

удосконалено:

- процедури оцінки ефективності інвестицій у напрямку застосування методологічного підходу «вигоди-витрати» з визнанням паритетності і подальшого інтегрування економічної та екологічної складових ефекту, що дозволило запропонувати алгоритм розрахунку еколого-економічної ефективності природоохоронних проектів і забезпечити отримання комплексної оцінки її рівня;


- методичний підхід формування цільових результатів від реалізації протипаводкових заходів, який на відміну від існуючих передбачає розрахунок цих результатів через величину запобігання збиткам екологічного і економічного характеру та  дозволяє отримати об'єктивну оцінку ефективності таких проектів із застосуванням показників збитків спричинених паводками, які завдані основним і обіговим коштам сільськогосподарських підприємств, готовій продукції, збитки від простоїв і порушень ритмів роботи, виконання рятувальних робіт, збитки природним ресурсам та непрямі економічні збитки;

- підходи щодо прогнозування сталого розвитку сільськогосподарського виробництва на землях з ризиком підтоплення і повеней з урахуванням факторів впливу  на економіко-фінансову результативність агровиробництва з використанням множинних кореляційно-регресійних моделей, на підставі яких визначені першочергові заходи підвищення ефективності агарних підприємств в інвестиційному комплексі економіко-екологічного механізму розвитку регіону;


- модель оптимізації землекористування на рівні підприємства, яка на відміну від існуючих відображає складний зв'язок агроекосистеми та економіко-екологічного обґрунтування  землекористування та передбачає таку організацію виробничого процесу, при якому земля використовується найбільш раціонально, її продуктивні властивості забезпечують стійкий економічний ефект при збереженні родючості ґрунтів; 


набули подальшого розвитку:


- теоретичне визначення сутності таких економічних категорій: «інвестиційне забезпечення», «економіко-екологічний механізм», «сталий розвиток» аграрних підприємств в умовах ризику паводків у процесі формування регіональної стратегії інвестування з метою забезпечення сталого розвитку та економічного зростання;


- класифікація протипаводкових інвестицій на основі системного підходу за такими критеріальними чинниками: за функціональним призначенням, за джерелами інвестування, за рівнем управління, за формою прояву, за характером результатів, що досягаються;

- заходи інформаційного ресурсу щодо паводкової ситуації для сфери сільського господарства та доступ до нього органів державної влади, місцевого самоврядування, господарюючих суб’єктів агропромислового комплексу, населення.


Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості застосування запропонованих автором методичних положень щодо формування економіко-екологічного механізму сталого розвитку аграрних підприємств та практичних рекомендацій щодо їх стратегічного розвитку в умовах ризику паводків.


Висновки та пропозиції дисертаційної роботи доведені до рівня конкретних рекомендацій та практичних протипаводкових заходів з управління цими інвестиціями і в застосуванні моделей оптимального землекористування на рівні підприємств.


Одержані в процесі дисертаційного дослідження результати і пропозиції щодо економіко-екологічного обґрунтування протипаводкового захисту аграрних підприємств заслухані, схвалені і рекомендовані до впровадження спеціалістами Головного управління агропромислового розвитку  Закарпатської обласної державної адміністрації (довідка № 2/156/П від 07.02.2011) та Державним агентством водних ресурсів України (довідка № 939/6/11-11 від 14.04.2011). Методичні і теоретичні положення дисертаційного дослідження використовуються також в навчальному процесі ПВНЗ «Європейський університет» в ході викладання дисципліни «Інвестиційний менеджмент» та «Економіка природокористування» (довідка № 31-д від  12.10.2010) та Державним інститутом управління та економіки водних ресурсів у ході підвищення кваліфікації спеціалістів з інвестиційного менеджменту та економіки природокористування (довідка  № 15.1/10-123 від 20.01.2011).


Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійного наукового дослідження. Всі розробки та пропозиції, що містяться в роботі, належать особисто автору.


Апробація результатів дослідження. Результати проведених досліджень, основні наукові положення, висновки та пропозиції дисертації були викладені і обговорені на науково-практичних конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції «Удосконалення управління ресурсами підприємств АПК в умовах глобалізації економіки» (Полтава, 2008 р.); ХІ Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених «Шляхи виходу України зі світової фінансово-економічної кризи» (ДГІ, Донецьк, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Інформаційні технології в економіці, менеджменті і бізнесі: проблеми науки, практики та освіти» (Київ, 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Збалансований (сталий) розвиток України – пріоритет національної політики» (Київ, 2010 р.). Окрім того, результати дослідження відображені у щорічних наукових звітах кафедри економіки та менеджменту Херсонської філії Європейського університету. 


Публікації. Результати дисертаційного дослідження відображено в 10 публікаціях загальними обсягом 4,1 ум. друк. арк., із них 8 публікацій – у фахових виданнях.

ВИСНОВКИ

Проведене дослідження дозволило сформулювати висновки науково-теоретичного і практичного характеру, які в сукупності орієнтовані на розв’язання важливого наукового завдання – вдосконалення економіко-екологічного обґрунтування сталого розвитку аграрних підприємств у зоні ризику паводків та визначення механізму інвестування протипаводкових заходів аграрних підприємств. Основні з них полягають у наступному:

1. Ведення сільськогосподарського виробництва в Закарпатській області має свою специфіку і особливості. Вони полягають у тому, що регіон є малоземельним. Крім того, область характеризується вертикальною зональністю: тут наявні низинна, передгірська і гірська підзони, дві третини території – гориста місцевість. Все це знижує потенційні можливості нарощування виробництва сільськогосподарської продукції екстенсивним шляхом, а для стійкого розвитку аграрного виробництва потрібні значні розміри інвестицій у протипаводкові заходи. 

2. На відміну від традиційних інвестицій у економіку, інвестиції для захисту територій від підтоплення та затоплення об’єктивно повинні здійснюватись у просторі та часі. Проаналізувавши існуючі підходи до класифікації інвестицій у науково-методичних розробках, нами запропоновано класифікацію протипаводкових інвестицій на основі системного підходу за такими критеріальними чинниками: за функціональним призначенням, за джерелами інвестування, за рівнем управління; за формою результатів, що досягаються.

3. Проведено детальний аналіз державних і міждержавних комплексних інвестиційних програм і проектів протипаводкових заходів, визначено особливості їх впровадження в Закарпатті. У результаті запропоновано розробку і прийняття законодавчих та нормативно-правових актів з таких питань: про регламентацію будівництва, реконструкції і експлуатації водогосподарських споруд з урахуванням захисту населених пунктів та сільськогосподарських угідь; про визначення розмірів збитків від паводків та відшкодування витрат на ліквідацію заподіяних наслідків; про управління водогосподарським комплексом у сфері захисту від шкідливої дії вод тощо.

4. Стосовно до об’єкта та предмета дослідження запропоновано нове тлумачення сутності економічного механізму. Це складна система взаємодії між різними складовими для сталого розвитку сільськогосподарських товаровиробників та стабільного інвестиційного спрямування державних і недержавних коштів у протипаводкові заходи з обов’язковим включенням екологічної складової раціонального використання природних ресурсів (землі, води та ін.)

5. За результатами п’ятнадцятирічного аналізу розвитку аграрного виробництва області виявлено, що амплітуда коливань нестійкості основних економіко-фінансових показників у динаміці (1995-2010 рр.) співпадає (корелює) з негативним впливом великих повеней 1998, 2001 та 2008 років на Закарпатті. Вони значно вплинули на результативні показники діяльності сільгосппідприємств і господарств населення через затоплення і підтоплення сільськогосподарських угідь, часткові збитки від втрати врожаю і тваринницької продукції та значні витрати на ліквідацію цих екологічних негараздів.

6. На прикладі базових підприємств удосконалена методика розрахунку суми збитків сільськогосподарських підприємств, спричинених паводками, яка включає збитки основним і обіговим засобам, готовій продукції, збитки від простоїв і порушень ритмів роботи, виконання рятувальних робіт, збитки природним ресурсам, непрямі економічні збитки. Суми збитків дають підставу зробити висновок, що проведення протипаводкових заходів безпосередньо в господарствах вкрай необхідне.

7. Обгрунтовано незадовільний стан планового держбюджетного фінансового забезпечення інвестицій у протипаводкові заходи в розрізі районів і в цілому по області (56 %), розроблено та запропоновано систему додаткових джерел фінансування, крім державних:

- створення резервного фонду для упередження та ліквідації паводкових явищ на рівні районних і обласної адміністрацій;

- надання субсидій сільськогосподарським товаровиробникам для створення відповідних умов їх функціонування в до- і після паводковий період;

- направлення коштів, отриманих як плата за спецводокористування; 

- страхування населення та компенсація збитків;

- власні фінансові ресурси, отримані від операцій із землею (іпотека землі).

Експериментально проведено оцінку  інвестиційного проекту із залученням власних та запозичених джерел фінансування  для  здійснення протипаводкових заходів на базі сільськогосподарського товариства з обмеженою відповідальністю «Атак», дані якої свідчать про доцільність реалізації наведеного проекту.
 8. Розроблено кореляційно-регресійні моделі, які виявили першочергові заходи підвищення ефективності аграрного виробництва в комплексі економіко-екологічного механізму розвитку цього регіону, і мають використовуватись для прогнозування сталого розвитку сільськогосподарського виробництва на землях з ризиком підтоплення і повеней, з урахуванням факторів впливу (як позитивних, так і негативних) на економіко-фінансову результативність діяльності агровиробників. 
9. Переведення регіональних АПК на модель сталого розвитку дозволило запропонувати вирішення такого конкретного та разом з тим і складного завдання, як забезпечення реалізації цієї моделі на рівні низових сільськогосподарських підприємств та їх окремих виробничих ланок. Звідси витікає нагальна потреба у фаховому розробленні цільових програм і планів дій саме для аграрних підприємств і сільських територій. Практично йдеться про спеціальні види комплексного проектування, що враховує специфічні умови кожного конкретного об'єкта господарської діяльності, їх економічні механізми.


10. На базі АПК Закарпаття розроблено економіко-екологічну модель механізму сталого розвитку аграрних підприємств у зоні ризику підтоплення від паводків, яка включає п'ять основних складових: 1) способи захисту території від підтоплення; 2) управління інвестиціями для захисту територій; 3) законодавче та нормативно-правове забезпечення; 4) економіко-фінансове забезпечення; 5) система сталого розвитку аграрних підприємств у зоні підтоплення.


По кожній складовій цієї моделі запропоновано підсистеми заходів і алгоритмів дій для досягнення економічних функцій кожної окремої підсистеми та в цілому для всього ЕЕМ.

11. Розроблені основні напрямки вдосконалення процедури оцінки ефективності інвестицій в протипаводкові проекти, які зводяться до наступного:

- при розрахунку величини ефекту від реалізації протипаводкових проектів повинна бути передбачена процедура об'єднання економічного та екологічного результатів, а також економічних витрат та екологічних наслідків (збитків), що дозволить отримати інтегральний еколого-економічний ефект;

- реалізація інтегрального підходу можлива тільки за умови визнання принципу «паритетності» (рівнозначності) економічної та екологічної складових ефекту.


12. Доведено, що основою оптимізації сільськогосподарського землекористування є раціональні для даного регіону розміри, організація раціонального складу земельних угідь і посівних площ (структури агроценозів), раціональна організація території з урахуванням екологічно безпечного господарювання на землі, забезпечення відтворення родючості грунтів, відновлення продуктивності еродованих земель, одержання необхідних об'ємів сільськогосподарської продукції без пошкодження родючого шару землі.

Отже, оптимізація землекористування передбачає таку організацію виробничого процесу, при якому земля використовується найбільш раціонально, її продуктивні властивості забезпечують хоча і не максимальний, але екологічно стійкий економічний ефект при збереженні родючості ґрунтів.
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