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3. Анализ и оценка влияния различных технологических процессов производства на урожайность сельхозпроизводителей различных категорий и форм собственности.
3.1 Методика расчета экономической эффективности применения ресурсосберегающей технологии при производстве озимой пшеницы и ячменя
3.2 Анализ эффективности использования различных способов обработки почвы.
3.3 Методические рекомендации по управленческому анализу затратообразующих показателей деятельности сельскохозяйственных предприятий и путей их оптимизации.
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Экономический анализ деятельности сельскохозяйственных производителей в целях обоснования выбора высокоэффективных технологий и технических средств"
Актуальность темы исследования. Важнейшей задачей сельского хозяйства России является получение стабильных урожаев сельскохозяйственных культур и производство конкурентоспособной продукции. В современных условиях повышение урожайности единственный путь для обеспечения населения страны продовольствием и решения экономических проблем.
За годы реформ в сельском хозяйстве существенно ухудшились финансовые результаты производственной деятельности, снизилась доходность отрасли. Сокращение бюджетной поддержки сельского хозяйства в условиях острого дефицита собственных средств у большинства сельхозпроизводителей привело к снижению производственного потенциала, технической оснащенности сельскохозяйственного производства, а следовательно, и к снижению урожайности.
В системе мер по развитию сельского хозяйства России особую I значимость приобретает принятие обоснованных управленческих решений по внедрению высокоэффективных технологий и технических средств для производства сельскохозяйственной продукции, на основе предварительно проведенного экономического анализа. Это определяет актуальность выбранного направления диссертационного исследования.
Степень разработанности проблемы. Проблемы экономического анализа деятельности сельскохозяйственных предприятий содержатся в трудах многих известных отечественных и зарубежных ученых: Алпатова A.B., Аунапу Т.Ф., Горелик О.М., Завгороднего В.И., Драгайцева В.И, Друбилина И.Т., Казаковой H.A., Маслова Б.Г., Наседкиной Т.И., Лапенкова В.И., Малофеева Т.Е., Морозова Н.М., Поповой JI.B.,Савицкой Г.В., Сангадиева З.Г. и др.
Разработка методологии экономического анализа отражена в работах следующих авторов: Алпатова A.B., Баканова М.И., Мельник М.В.,
Овсянникова С.Г., Ораевской Г.А., Поповой Л.В., Попова H.A., Сазоновой Д.Д., Сазонова С.Н., Смекалова П.Е., Шеремет А.Д. и др.
Изучению специфики технико-экономического анализа деятельности предприятий сельскохозяйственной отрасли и повышению эффективности их деятельности посвящены научные труды Алексеева К.И., Андрийчук В.Г., Анискина В.И. Бочаровой Е.А., Бугуцкого JI.JL, Якуба Е.И., Горелик О.М., Голубева А., Гуляева Т., Ильина И., Завгороднего В.И., Драгайцева В.И, Друбилина И.Т., Казаковой H.A., Лапенкова В.И., Ломовского А.О., Мирошникова Г.А., Морозова Н.М, Сангадиева З.Г. и др.
Однако, в существующих работах практически не задействован системный подход при анализе деятельности сельскохозяйственных товаропроизводителей. Вместе с тем, в современных условиях существует потребность в разработке методики экономического анализа деятельности сельскохозяйственных производителей.
Особая значимость экономического анализа по обоснованию выбора высокоэффективных технологий и технических средств сельхозпроизводителей и не разработанность данной проблемы предопределили выбор темы диссертации, цель исследования и его задачи.
Область исследования соответствует п. 2.8 «Экономический анализ и оценка эффективности предпринимательской деятельности», 2.11. «Теория и методология финансового, управленческого, налогового, маркетингового анализа» специальности 08.00.12 - Бухгалтерский» учет, статистика Паспорта ВАК РФ (экономические науки).
Объектом исследования является финансово-хозяйственная деятельность сельскохозяйственных предприятий различных форм собственности.
Предметом исследования является экономический анализ обоснования выбора высокоэффективных технологий и технических средств при производстве продукции сельского хозяйства сельхозпроизводителями различных категорий и форм собственности.
Целью диссертационного исследования является разработка теоретико-методических основ и практических рекомендаций экономического анализа по обоснованию выбора высокоэффективных технологий и технических средств для сельхозпроизводителей различных категорий и форм.
Для достижения поставленной цели определены следующие задачи исследования:
- выявить концептуальные основы экономического анализа для сельхозпроизводителей; предложить систему показателей анализа организационно-технического уровня производства сельскохозяйственной продукции;
- разработать научно-методические рекомендации по аналитическому обеспечению выбора высокоэффективных технологий и технических средств;
- предложить систему информационного обеспечения экономического анализа и оценки обоснования выбора высокоэффективных технологий и технических средств для сельхозпроизводителей; предложить методику расчета и анализа экономической эффективности применения ресурсосберегающих технологий в сельскохозяйственном производстве;
- сформировать методические рекомендации по управленческому анализу затратообразующих показателей деятельности сельскохозяйственных предприятий.
Теоретической и методологической основой исследования служили теоретические положения, изложенные в трудах отечественных и зарубежных ученых.
Исследование проводилось с использованием теоретических и методических подходов экономического анализа в изучении и обосновании выбора высокоэффективных технологий и технических средств для сельхозпроизводителей.
В диссертационной работе применялся диалектический метод как общий научный метод познания, приёмы статистического, системного, сравнительного, экономического и финансового анализа, а также общеэкономические методы индукции, дедукции, экспертных оценок.
Информационную базу диссертационного исследования составили материалы Федеральной службы государственной статистики и Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, публикации научной периодики, компьютерные базы данных, данные годовых бухгалтерских и статистических отчетов сельскохозяйственных предприятий; материалы монографий, банка информации средств массовых коммуникаций (прессы, Интернет), нормативные материалы и справочная литература по реализации приоритетного национального проекта «Развитие АПК».
Научная новизна диссертационного исследования состоит в разработке теоретико-методических положений и практических рекомендаций по выявлению основных направлений экономического анализа' деятельности сельскохозяйственных производителей в целях обоснования выбора высокоэффективных технологий и технических средств.
В работе получены и выносятся на защиту следующие результаты исследования, имеющие научную новизну:
- определены концептуальные основы экономического анализа для сельхозпроизводителей, обоснована его значимость для выявления эффективности применяемых технических средств в высокоэффективных технологиях производства сельскохозяйственной продукции (п. 2.1 паспорта специальности 08.00.12); предложена система показателей анализа организационно-технического уровня производства сельскохозяйственной продукции, позволяющая дать экономическую оценку принимаемых технологических и технических решений (п. 2.8 паспорта специальности 08.00.12);
- разработаны научно-методические рекомендации по выполнению аналитического исследования обоснования выбора высокоэффективных технологий и технических средств; определены элементы анализа и оценки технико-технологического потенциала производства сельскохозяйственной продукции для выявления перспектив развития предприятия (п. 2.8 паспорта специальности 08.00.12);
- предложена система информационного обеспечения экономического анализа и оценки обоснования выбора высокоэффективных технологий и технических средств для сельхозпроизводителей (п. 2.11 паспорта специальности 08.00.12); предложена методика расчета и анализа экономической эффективности применения ресурсосберегающих технологий в сельскохозяйственном производстве, позволяющая повысить эффективность хозяйствования и ресурсную обеспеченность отрасли (п. 2.8 паспорта специальности 08.00.12);
- предложены методические рекомендации по управленческому анализу затратообразующих показателей деятельности сельскохозяйственных предприятий и выявлены пути их оптимизации в целях принятия оптимальных управленческих решений (п. 2.11 паспорта специальности 08.00.12)
Теоретическая и практическая значимость результатов исследования определяется анализом зарубежного И' отечественного опыта решения проблем по обоснованию выбора высокоэффективных технологий и технических средств, развитием теоретических и методологических подходов и разработкой адекватных современному состоянию методов экономического анализа, выявлением условий и предпосылок повышения урожайности и эффективности применения ресурсосберегающей технологии при производстве сельскохозяйственной продукции.
Основные положения и результаты исследования использованы в деятельности сельскохозяйственных предприятий АПК Белгородской I области при обосновании различных сценариев применения ресурсосберегающих технологий при производстве зерновых культур.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения, теоретические обобщения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, были опубликованы и апробированы в установленном порядке, доложены автором на международных, всероссийских, региональных научно-практических конференциях.
Результаты исследования апробированы и внедрены в работу предприятий АПК.
Научные положения и выводы, сформулированные в работе, используются в учебном процессе для преподавания курсов «Экономический анализ», «Статистика», «Анализ финансовой отчетности», «Налоговый анализ» в Государственном университете - учебно-научно-производственном комплексе.
Публикации. Основные положения диссертационной работы отражены в девяти печатных работах, 3 статьи опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК. Общий объём публикаций составляет 2,6 п.л.
Структура и объем диссертационной работы. Работа состоит из введения, трёх глав, заключения, списка использованных источников, включающего 135 наименований, содержит 202страницы текста, 28 рисунков, 29 таблиц, 4 приложения.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Ильичев, Сергей Николаевич
Заключение
Интенсификация сельского хозяйства является одним из приоритетных направлений внутренней политики России.
В системе мер по развитию сельского хозяйства России особую значимость приобретает принятие обоснованных управленческих решений по внедрению высокоэффективных технологий и технических средств для производства сельскохозяйственной продукции, на основе предварительно проведенного экономического анализа.
Экономический анализ выступает основным элементом обоснованного принятия эффективных управленческих решений в использовании высокоэффективных технологий и технических средств, способствующих достижению поставленных сельхозпроизводителями целей, что I свидетельствует о новой роли экономического анализа в аграрной экономике рыночного типа, новых требованиях к его достоверности и качеству. Это определяет актуальность выбранного направления диссертационного исследования.
В диссертационном исследовании определены концептуальные аспекты экономического анализа для сельхозпроизводителей, обоснована его значимость для выявления эффективности применяемых технических средств в высокоэффективных технологиях производства сельскохозяйственной продукции.
На наш взгляд, объектами экономического анализа сельскохозяйственных предприятий, их производственных подразделений ] являются отдельные стороны и процессы их деятельности по снабжению производства необходимыми ресурсами, осуществлению непосредственного производства, переработке, хранению и реализации готовой , сельскохозяйственной продукции, а также финансовые результаты работы
Экономический анализ ориентирован на изучение организационного и • научно-техническою уровня предприятия, изыскание инноваций в области совершенствования техники, технологии и организации производства в целях повышения эффективности операционной деятельности и усиления конкурентных преимуществ сельскохозяйственного предприятия.
В работе предложена система показателей анализа организационно-технического уровня производства сельскохозяйственной продукции, позволяющая дать экономическую оценку принимаемых технологических и технических решений
Главным условием сельскохозяйственного развития производства является технический и технологический прогресс. От уровня применения техники и технологии, организации производственного процесса непосредственно зависят все технико-экономические показатели деятельности сельскохозяйственного предприятия.
Задачи экономического анализа технолого-технического уровня сельскохозяйственного производства продукции включают:
- определение научно-технического уровня производства и оценку его влияния на результаты деятельности сельскохозяйственного предприятия;
- оценку степени эффективности управления производством в организации труда и развитие социальных условий работы в организации; формирование производственной мощности (пропускной способности) организации, анализ ее прироста, обоснование решений по улучшения использования производственной мощности; выявление возможностей и поиск путей организационно-технического уровня производства.
Выбор системы показателей, отражающих состояние организационно-технического уровня производства, находится в зависимости от особенностей сельскохозяйственной отрасли и объектов анализа.
Нами предложены методические рекомендации по выполнению аналитического исследования по обоснованию выбора высокоэффективных технологий и технических средств, а также определены элементы анализа и оценки технико-технологического потенциала производства сельскохозяйственной продукции для выявления перспектив развития предприятия.
Развитие сельского хозяйства во многом определяется уровнем его технического потенциала, его технической оснащенностью.
При этом уровень технического потенциала является главным фактором повышения эффективности и интенсификации сельскохозяйственного производства, повышения производительности труда, увеличения объёмов производства сельскохозяйственной продукции, улучшения использования ресурсов, преобразования сельскохозяйственного труда в разновидность индустриального.
Технологический, потенциал можно оценить по показателю уровня технологичности производства зерновых (коэффициент соответствия проведенных операций технологического процесса производства озимой пшеницы или ячменя операциям в технологической карте).
Уровень ресурсоемкости (коэффициент, характеризующий полноту использования финансовых ресурсов на семена, удобрения и средства защиты растений по высокоэффективным технологиям) позволит дать оценку использования ресурсного потенциала при производстве зерновых культур.
Технический потенциал можно оценить как уровень использования технических средств (коэффициент технической оснащенности, зависящий от полноты использования машин и механизмов при производстве зерновых согласно технологического процесса).
В целом, применение высокоэффективных технологий и технических средств позволит определить сводный (интегральный) коэффициент эффективности использования высокоэффективных технологий и технических средств (как произведение трех вышеуказанных коэффициентов).
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