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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Проблемы преодоления противодействия расследованию преступлений, связанных с уклонением от уплаты налогов"
Актуальность и разработанность темы. Российская Федерация переживает сложный исторический период установления новых социально-экономических и политических отношений. Переход к новым формам государственного управления происходит в условиях политической нестабильности в обществе, тяжелого социально-экономического положения, критической ситуации с финансированием расходов, предусмотренных бюджетом, в том числе за счет нарастания фактов сокрытия доходов, прибыли и иных объектов налогообложения. На этом фоне широкое распространение в стране получили преступные нарушения в налоговой сфере, стимулирующим фактором которых стала активная деятельность организованной преступности, направленная на легализацию теневого капитала и его включение в товарно-денежный оборот с последующим извлечением сверхприбылей. В этой связи рост совершаемых преступлений в налоговой сфере имеет неблагоприятную динамику: за несколько лет рост зарегистрированных преступлений, связанных с налогообложением, увеличился более чем в 40 раз. По оценкам специалистов ФСНП РФ, основная часть преступлений пока не выявляется и количество уголовных дел, возбуждаемых по фактам нарушения налогового законодательства, может достичь 50-60 тысяч в год.
Проблема противодействия расследованию, лишь отчасти привлекавшая внимание криминалистов и специалистов в области оперативно-розыскной деятельности, приобрела в последнее время особую актуальность и остроту.
Анализ более 250 материалов об отказе в возбуждении уголовного дела, 600 уголовных дел, расследованных следователями органов налоговой полиции, свидетельствуют о том, что противодействие в различных формах и проявлениях является постоянным элементом противоправной деятельности в налоговой сфере и требует выработки эффективных мер по его преодолению.
Изменилось и понятие противодействия расследованию. Если раньше это понятие преимущественно в себя включало различные формы и способы сокрытия преступлении, то теперь оно наполнилось более широким содержанием, и, по мнению В.Н. Карагодина, «.может быть определено, как умышленная деятельность с целью воспрепятствования решению задачрасследования и, в конечном счете, установлению истины по уголовному делу».1
Исследование сущности понятия "противодействие расследованию" и проблем, связанных с преодолением его, в разные годы рассматривались в работах Р.С. Белкина, В.А. Жбанкова, В.Н. Карагодина, В.П. Лаврова, А.Ф. Дубина, И.М. Лузгина, Л. В.Лифшица, Г.В. Петровой, А.П. Резван, В.В. Труха-чева и других ученых.
Однако в криминалистической науке единого мнения об общем понятии "противодействие расследованию" до настоящего времени не выработано, разработка концептуальных основ этого института далеко не завершена, что негативно отражается на практике борьбы с преступлениями.
Применительно к преступлениям в сфере налогообложения данная проблема в научном плане по существу не изучалась, в специальной литературе практически не освещена, в связи с чем ее актуальность представляется очевидной. Этим можно объяснить отсутствие до настоящего времени монографической разработки комплекса проблем, связанных с преодолением противодействия при расследовании преступных уклонений от уплаты налогов. Именно эти обстоятельства побудили обратиться к проблемным вопросам преодоления противодействия при расследовании преступлений, связанных с уклонением от уплаты налогов.
Объектом исследования является деятельность лиц, противодействующих расследованию преступлений, связанных с уклонением от уплаты налогов, и деятельность следователя по предупреждению и преодолению такого противодействия. 1
Карагодин В.Н. Основы криминалистического учения о преодолении противодействия предварительному расследованию: дисс.докт. юрид. наук. Екатеринбург, 1992. С. 35.
Предмет исследования составляют закономерности, проявляющиеся в деятельности субъектов противодействия и обусловленные ими закономерности применения мер его предупреждения и преодоления.
Цель и задачи диссертационного исследования. Целью диссертационного исследования, в основу которого положена гипотеза о недостаточно активном применении работниками следствия уголовно-процессуальных и криминалистических средств, приемов и методов преодоления противодействия, является развитие положений частной криминалистической теории о преодолении противодействия расследованию и разработке практических рекомендаций, направленных на совершенствование деятельности следователей при расследовании преступлений об уклонении от уплаты налогов в ситуациях, связанных с оказанием противодействия.
Достижение поставленной цели обеспечивалось постановкой и решением следующих задач:
• анализа понятия "противодействие расследованию" как объективно существующего явления;
• определения сущности, содержания и соотношения понятий "сокрытие преступления" и "противодействие расследованию" на основе анализа и синтеза существующих теоретических положений, практики работы органов предварительного расследования;
• выявления особенностей противодействия по делам о преступлениях, связанных с уклонением от уплаты налогов, и разработки основных параметров его криминалистической характеристики;
• определения и дифференциации субъектов противодействия и применяемых ими способов воспрепятствования расследованию;
• определения общих организационных принципов содержания деятельности следователя по предупреждению и преодолению противодействия расследованию;
• определения критериев допустимости мер предупреждения и преодоления противодействия расследованию;
• классификации и характеристики мер предупреждения и преодоления противодействия расследованию, анализа практики их применения;
• определения наиболее типичных способов противодействия, применяемых различными субъектами при расследовании преступлений, связанных с уклонением от уплаты налогов, разработки практических рекомендаций по применению мер предупреждения и преодоления их деятельности.
Методологическую основу диссертационного исследования составили изучение и анализ трудов учёных в области криминалистики, уголовного процесса, уголовного права, юридической психологии, налогового законодательства, теории оперативно-розыскной деятельности, что в определённой степени определило комплексный характер исследования.
Правовую основу составляет Конституция Российской Федерации, действующее законодательство и ведомственные правовые акты.
В работе использовались принципы и категории диалектики, а также научно обоснованные методы комплексного изучения явлений и процессов в их взаимосвязи и взаимообусловленности, диалектического понимания сущности и содержания явлений в их развитии: сравнительно-правовой, логический, конкретно-социологический, наблюдение, анкетный опрос, собеседование с сотрудниками следственных подразделений, анализ уголовных дел и других материалов и их синтез.
Эмпирическую базу исследования составили результаты изучения более 250 материалов об отказе в возбуждении уголовных дел, 600 уголовных дел, прекращенных и рассмотренных судами за период 1993-2000гг. о преступлениях, связанных с уклонением от уплаты налогов юридических и физических лиц по Приволжскому Федеральному округу; данные опроса 95 следователей органов налоговой полиции; статистические и иные материалы Федеральной службы Налоговой Полиции по уголовно-процессуальной и опера-тивно-розыскной практике.
При написании диссертации использован и личный 10-летний опыт работы в ФОНП РФ, связанный с выявлением, расследованием и пресечением преступлений в налоговой сфере.
Научная новизна исследования определяется тем, что в работе впервые предпринята попытка теоретического осмысления проблемы предупреждения и преодоления противодействия расследованию по такой весьма специфической категории преступлений, как уклонение от уплаты налогов; комплексного анализа процессуальных, правовых, социальных, нравственных, психологических и тактических аспектов деятельности следователя в данных условиях. Совокупность разработанных в диссертации положений позволяют рассмотреть и углубить представление о путях и методах решения этой проблемы в различных ситуациях, вызванных деятельностью субъектов противодействия.
Новизна определяется и тем, что предложены новые подходы к определению сущности и содержания понятий "сокрытие преступления" и "противодействие расследованию"; показаны особенности противодействия, оказываемого при расследовании преступлений, связанных с уклонением от уплаты налогов; определён круг субъектов противодействия по рассматриваемой категории преступлений и используемые ими способы; дополнены существующие классификации способов противодействия и его предупреждения и преодоления; определены содержание и методика деятельности следователя по предупреждению и преодолению противодействия расследованию; рассмотрены основные организационные принципы этой деятельности, а так же некоторые недостаточно освещенные в литературе аспекты деятельности субъектов противодействия расследованию преступлений, связанных с уклонением от уплаты налогов; внесены предложения по совершенствованию законодательства и повышению эффективности деятельности органов следствия.
Результатом исследования явились следующие основные выводы и положения, выносимые на защиту:
1. Противодействие расследованию преступлений есть объективно существующее явление, детерминированное рядом факторов, проявляющихся в деятельности субъектов, чьи интересы противоречат интересам государства и общества в сфере борьбы с преступлениями в налоговой сфере.
2. Конкретизировано понятие, сущность и специфика противодействия расследованию преступлений в сфере налогообложения.
Противодействие расследованию предлагается понимать как действие (бездействие) или поведение лица (группы лиц), направленное на воспрепятствование или препятствующее установлению объективной истины по уголовному делу, решению других задач предварительного расследования. По структуре противодействие расследованию включает в себя в качестве составных элементов деятельность по сокрытию преступления и (или) по созданию помех расследованию.
3. Дана классификация способов противодействия различными субъектами, позволяющая более полно охарактеризовать сложный процесс противодействия при расследовании преступлений, связанных с уклонением от уплаты налогов.
4. Противодействию присущи определённые закономерности, проявляющиеся в тех или иных формах в зависимости от конкретной ситуации. Знание этих закономерностей позволяет формировать криминалистическую характеристику противодействия и разрабатывать приёмы и методы предупреждения и преодоления различных форм этой деятельности, а также применять их на практике.
Учитывая, что структурирование методики расследования отдельных видов преступлений может осуществляться по разным основаниям: материально-правовому, способу подготовки, совершения и сокрытия преступлений, субъекту и другим криминалистически значимым обстоятельствам, в работе в качестве такого основания положено все то, что связано с сопротивлением расследованию. В диссертации совокупность этих мер, как и другими авторами, именуется противодействием.
Так же как и другие обстоятельства, положенные в основу формирования методики расследования, они обладают определенными свойствами и признаками, которые могут быть представлены в виде криминалистической характеристики, имеющей значение для расследования.
5. Несмотря на то, что в литературе высказывается обоснованное критическое отношение к криминалистической характеристике1, автор исходит из того, что прежде чем полностью отвергать устоявшуюся научную категорию, которой является криминалистическая характеристика, необходимо всесторонне и глубоко осмыслить проблему и выработать новые концептуальные подходы по использованию в расследовании той информационной базы, которую она содержала.
Элементы криминалистической характеристики противодействия взаимосвязаны и взаимообусловлены, что позволяет прогнозировать возможные ситуации (оказание противодействия действиям следователя со стороны обвиняемого, свидетелей и сотрудников правоохранительных органов, уничтожение или сокрытие следов преступления, в том числе и вещественных доказательств и другие) и своевременно принимать меры предупреждения или преодоления противодействия.
6. Даны методические рекомендации по предупреждению и преодолению противодействия при расследовании преступных уклонений от уплаты налогов. Деятельность следователя по предупреждению и преодолению противодействия может быть условно подразделена на три этапа. Первый этап предполагает необходимость сориентироваться в обстановке, в которой осуществляется противодействие, определить субъектов противодействия и ис
1 См.: Белкин Р.С. Криминалистика: проблемы сегодняшнего дня. Москва, 2001. С. 221. пользуемые ими способы. На втором этапе следователь планирует, подготавливает и предпринимает необходимые меры предупреждения предполагаемого противодействия. Содержание третьего этапа составляет тщательный анализ ситуации, сложившейся после принятых мер, оценка их эффективности и достигнутого результата.
Из комплекса существующих мер предупреждения и преодоления противодействия следователь в обязательном порядке использует те, которые указаны в законе, остальные применяются им по мере необходимости, но свобода выбора их ограничена рамками научных, правовых и этических критериев. Названные меры применяются комплексно и избирательно в зависимости от сложившейся следственной ситуации и с учётом особенностей конкретных субъектов.
7. При осуществлении данной деятельности следователь должен руководствоваться следующими организационными принципами: а) учёт объема знаний об обстановке противодействия; б) сочетание гласных и негласных мер; в) сохранение следственной тайны; г) учёт психологических факторов; д) выбор места и времени применения соответствующих мер; е)допустимость принимаемых мер с точки зрения права и нравственных критериев.
8. Вносятся предложения по совершенствованию уголовно-процессуального законодательства, регламентирующего меры преодоления противодействия расследованию преступлений, связанных с уклонением от уплаты налогов.
Научно-практическая значимость и апробация работы. Практическая значимость работы заключается прежде всего в возможности использования разработанных теоретических выводов и рекомендаций для совершенствования уголовного и уголовно-процессуального законодательства, повышения эффективности деятельности органов предварительного следствия по предупреждению и преодолению противодействия расследованию преступлений, в том числе и преступлений, связанных с уклонением от уплаты налогов как основного объекта исследования.
Содержащиеся в исследовании положения могут быть использованы в следственной практике для диагностирования противодействия, выдвижения прогнозных (предсказательных) версий о возможном поведении противодействующих расследованию субъектов, разработки и применения комплексных мер предупреждения или преодоления противодействия, а также для полного изобличения лиц, совершивших преступление.
Материалы диссертации могут быть использованы в учебном процессе юридических ВУЗов, учебных заведений МВД и органов налоговой полиции, при разработке учебно-методических материалов и в целях углублённого изучения студентами соответствующих разделов курса криминалистики, а также в системе профессиональной подготовки и повышения квалификации сотрудников следственного аппарата правоохранительных органов. Кроме того, материалы могут использоваться как базовая основа для дальнейших научных разработок данной проблемы.
Основные положения диссертации были апробированы в шести публикациях. Выводы и рекомендации, сформулированные в работе, неоднократно докладывались соискателем на заседаниях кафедры криминалистики СГАП, на совещаниях следователей и оперативных работников УФСНП по Саратовской области, на научно-практических конференциях. Результаты диссертационного исследования внедрены в учебный процесс СГАП, в практическую деятельность следственных подразделений ФСНП РФ.
Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, объединяющих семь параграфов, заключения, списка использованной литературы и приложений. Наименование и расположение глав обусловлено логикой и порядком положения результатов исследований.
Заключение диссертации по теме "Уголовный процесс; криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность", Бурлин, Сергей Александрович
• Результаты исследования подтверждают необходимость принятия ряда организационных и законодательных мер.
- Внесения изменений в диспозицию ч.П ст.294 УК РФ, которые бы более четко обозначали признаки состава преступления и исключали бы из числа субъектов преступления лиц, чья деятельность по оказанию противодействия расследованию осуществляется в рамках правовых норм, регламентирующих реализацию права обвиняемого на защиту. В этих целях предлагается данную норму изложить в следующей редакции: «Вмешательство с целью воспрепят-ствоваиииия полному, всестороннему и объективному расследованию дела в деятельность прокурора, следователя или лица, производящего дознание (дознавателя), путем склонения или принуждения их к принятию заведомо незаконного или необоснованного решения, совершенное лицом, не обладающим предусмотренным законом правом на защиту от обвинения или соответствующими процессуальными полномочиями».
- Разработку, законодательного закрепленного на федеральном уровне, финансового обеспечения механизма государственной защиты лиц, осуществляющих предварительное расследование и уголовное судопроизводство, а так же потерпевших, свидетелей и других лиц, содействующих правосудию;
- Внесения в федеральное законодательство положений, устанавливающих административную ответственность некоторых субъектов за умышленное уклонение без уважительных причин от явки в правоохранительные органы за неисполнение требований или решений органов предварительного расследования.
- Дополнения ст.127 УПК РСФСР (ст. 38 УПК РФ) в плане законодательного наделения следователя правом контроля за организацией исполнения отдельных поручений, обеспечивающим возможность требования своевременного и надлежащего их исполнения.
- Введения в следственных подразделениях учета практики выполнения отдельных поручений следователей и включения соответствующих позиций в статистическую отчетность следственного аппарата и служб органа дознания.
Изложенный перечень предложений, по мнению автора, позволит следователю эффективно применять в полном объеме весь арсенал уголовно-процессуальных, криминалистических и иных мер по предупреждению и преодолению противодействия расследованию преступлений, связанных с уклонением от уплаты налогов.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Настоящее диссертационное исследование не претендует на всеобъемлющее изложение теории противодействия расследованию или создание универсальных рекомендаций по применению мер его предупреждения и преодоления применительно к определенной категории дел. Автор видел свою задачу в определенном развитии некоторых вопросов теории противодействия применительно к специфической сфере расследования преступлений, связанных с уклонением от уплаты налогов, разработке рекомендации по выбору линии поведения следователя, а так же путей и способов разрешения наиболее типичных ситуаций, складывающихся в результате деятельности различных субъектов при расследовании данной категории преступлений.
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