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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Расположение в средней части железобетонных перекрытий лёгких вкладышей приводит к снижению их собственного веса, а, следовательно, и к уменьшению нагрузок на перекрытия, вертикальные конструкции и фундаменты, что позволяет снизить материалоёмкость данных элементов. Кроме того, вкладыши, например, из пенополистирола или минваты существенно повышают теплозвукоизоляционные характеристики перекрытий. 

В современном монолитном строительстве Украины указанные решения практически не применяются, что, в частности, связано с недостаточным количеством исследований по технологии и организации возведения облегчённых перекрытий (с вкладышами), а также с тем, что процесс устройства подобных конструкций более сложен, чем процесс устройства сплошных перекрытий. Следовательно, проведение исследований, направленных на совершенствование технологии устройства облегчённых перекрытий, позволит увеличить объёмы использования лёгких вкладышей в строительстве, что, в свою очередь, приведёт к экономии ресурсов. 

Актуальность темы подтверждается высоким распространением в строительстве Украины решений, основанных на использовании железобетона, а также тем, что с каждым годом усиливается внимание государства к ресурсосбережению.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Работа является частью исследований, выполняемых в рамках научно– исследовательской работы кафедры технологии строительного производства и строительных материалов Харьковского национального университета городского хозяйства имени А. Н. Бекетова «Совершенствование технологии бетона и железобетона» и госбюджетной темы «Материаловедческие и технологические решения при возведении и реконструкции зданий и сооружений»         (№ 0112U001843).

Целью диссертационной работы является построение принципов и разработка на их основе решений, направленных на совершенствование технологии устройства облегчённых железобетонных перекрытий. 

Поставленная цель предусматривает решение таких задач:

· проанализировать технологии устройства железобетонных перекрытий;

· создать метод поиска вариантов строительных решений и разработать на его основе способы устройства облегчённых перекрытий;

· исследовать на практике послойную технологию устройства перекрытий с вкладышами, изучить её трудоёмкость и выявить дестабилизирующие факторы;

· оценить влияние дестабилизирующих факторов производства на эффективность устройства облегчённых перекрытий и разработать решения по минимизации их влияния;

· исследовать эффективность устройства железобетонных перекрытий.

Объект исследования – технологический процесс устройства облегчённых железобетонных перекрытий. 

Предмет исследования – параметры технологического процесса устройства облегчённых железобетонных перекрытий.

Методы исследования: анализ и обобщение – для постановки задач исследования; сравнительный анализ, обобщение, систематизация и классификация –  для рассмотрения известных технологий устройства перекрытий; системный подход, формализация – для создания метода поиска вариантов строительных решений; конструктивно-технологическое моделирование – для разработки способов устройства облегченных перекрытий; хронометражные наблюдения, организационно-технологическое моделирование и эксперимент – для исследования послойного способа устройства перекрытий с вкладышами; измерение, сравнение, метод конечных элементов, натурные и лабораторные эксперименты, статистическая обработка полученных данных –  для оценки влияния дестабилизирующих факторов производства на эффективность перекрытий; технико-экономическая оценка и внедренческий эксперимент – для исследования эффективности устройства железобетонных перекрытий.

Научная новизна полученных результатов состоит в следующем: 

· усовершенствован принцип упрощения строительной системы, под которым подразумевается ликвидация подсистем и перенос их функций на другие системы. Основываясь на этом принципе создан метод поиска рациональных строительных решений, который позволяет с минимальными затратами времени формировать и сравнивать варианты. На базе этого метода найдены новые способы устройства облегченных перекрытий;

· впервые проведено исследование послойного способа устройства облегченных железобетонных перекрытий, которое позволило выявить совокупность дестабилизирующих факторов производства и изучить особенности формирования его трудоемкости;

· впервые выявлены условия рационального применения перекрытий с вкладышами, которые позволяют обосновать целесообразность их устройства по сравнению с ребристыми перекрытиями.

Практическая ценность работы заключается в том, что разработаны конструктивные, технологические и организационные решения, повышающие эффективность устройства облегченных железобетонных перекрытий.

Впервые оценено влияние дестабилизирующих факторов производства на эффективность устройства облегченных перекрытий и разработаны рекомендации по минимизации влияния этих факторов, что позволяет повысить эффективность выполнения работ.

Основные результаты исследования внедрены при устройстве перекрытий: цеха ЦТО КЖДП Харьковского подшипникового завода; центра отдыха по ул. Клочковской, 192А; кафе «Джинн» по  ул. Петровского, 38; здания на пл. Конституции, 21 в г. Харькове. Прямые затраты на устройство облегченных перекрытий на этих объектах были меньше на 19– 35% чем прямые затраты на устройство монолитных железобетонных перекрытий сплошного сечения.

Результаты работы использованы в учебном процессе в Харьковском национальном университете городского хозяйства имени А. Н. Бекетова в дисциплине «Технология возведения зданий и сооружений», а также при дипломном проектировании и выполнении магистерских работ.

Личный вклад соискателя. Основные результаты диссертационной работы получены автором самостоятельно. В опубликованных в соавторстве трудах вклад автора состоит в анализе величин прогибов перекрытий, факторов трещинообразования перекрытий, технологий устройства перекрытий с вкладышами и экономических аспектов устройства перекрытий,  разработке принципиальной последовательности операций, определении границ применения послойной технологии. 

Апробация результатов диссертации. Основные положения исследования апробированы на IV и V международных научных конференциях «Ресурс і безпека експлуатації конструкцій, будівель і споруд» (г. Харьков, 2009 и 2011 г.), а также научно-практических Интернет–конференциях «Стан сучасної будівельної науки – 2011» (г. Полтава, 2011 г.) и «Будівництво, реконструкція та відновлення будівель міського господарства – 2012» г. Харьков, 2012 г).

Публикации. Основные положения работы отражены в 17 печатных работах, из них девять статей в профессиональных изданиях Украины, две статьи в других изданиях, один подраздел в монографии, две работы апробационного характера, три патента Украины.

Структура и объём диссертации. Диссертация состоит из введения, пяти разделов, выводов, списка использованных источников (125 позиций) и трех приложений, содержащие пять таблиц и 15 рисунков. Полный объем работы составляет 187 стр. Объем основного текста диссертации – 147 стр. (вмещает 36 таблиц и 67 рисунков).

Автор выражает благодарность своему первому научному руководителю           Н. П. Бураку за ценные указания при определении направления исследования. 

ОБЩИЕ ВЫВОДЫ

Диссертация является завершённой научно-исследовательской работой, в которой теоретически обоснованы и разработаны решения, направленные на совершенствование технологии устройства облегчённых железобетонных перекрытий.

Основные научные и практические результаты работы состоят в следующем:

1. Разработан метод поиска вариантов строительных решений, который состоит из шести правил и позволяет формировать и сравнивать решения, а также снизить время их поиска. Отличием данного метода является принцип упрощения, понимаемый как ликвидация подсистем и перенос их функций на другие системы. На основе этого метода созданы способы устройства облегчённых перекрытий, которые подтверждены патентами Украины.

2. В результате исследования трудоёмкости устройства перекрытий с лёгкими вкладышами по послойному способу установлено, что по трудоёмкости и её влиянию на прямые затраты перекрытия с вкладышами ближе к сплошным перекрытиям, а по приведенной толщине бетона и прямым затратам – к ребристым перекрытиям. Кроме того, при поточной организации работ по бетонированию перекрытий по послойному способу (совмещаются процессы по бетонированию, установке вкладышей и верхней арматурной сетки) снижается выработка рабочих на 12 – 50 %. Предложено максимизировать производительность работ путём формирования бригады оптимальной численности (8 – 12 человек), в зависимости от типа армирования и средств подачи бетона.
3. Аналитически и экспериментально оценено влияние дестабилизирующих факторов производства на эффективность устройства перекрытий и разработаны рекомендации по минимизации их влияния, что позволяет повысить эффективность выполнения работ. Рассмотрены такие дестабилизирующие факторы, как загрязнение швов частицами полистирола, снижающие прочность сцепления бетона нижней и верхней частей перекрытий, несоблюдение величин нахлёстки арматуры, трещины на нижней полке перекрытия и другие. В целом, снижение рисков (влияния факторов) устройства облегчённых перекрытий до уровня рисков устройства сплошных и ребристых перекрытий приводит к увеличению прямых затрат на их устройство до 15 %. 

4. На основании исследования и обобщения эффективности устройства железобетонных перекрытий установлено, что при одинаковых требований по жёсткости, прочности, теплозвукоизоляции прямые затраты на устройство перекрытий с вкладышами ниже до 40 % по сравнению с перекрытиями сплошного сечения, но выше до 20 % по сравнению с ребристыми перекрытиями. Эффективность устройства облегчённых перекрытий приближается к эффективности ребристых перекрытий при минимизации высот их поперечного сечения (с учётом конструкции пола). На объектах внедрения прямые затраты на устройство облегчённых перекрытий были ниже на 19 – 35 % по сравнению с прямыми затратами на устройство перекрытий сплошного сечения. 

5. Результаты работы рекомендуется использовать в учебном процессе (дисциплина «Технология возведения зданий и сооружений»).
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