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ВСТУП

Актуальність теми. Питання формування готовності до навчання у системі підготовки кваліфікованих учителів іноземних мов набуває особливого значення з огляду на тенденції розвитку світового співтовариства. Це впливає на соціальний статус іноземної мови як навчального предмету.
У Законах України «Про освіту» [68], «Про вищу освіту» [69], «Про загальну середню освіту» [70], Національній доктрині розвитку освіти [151], Концептуальних засадах розвитку педагогічної освіти України [101] наголошується на необхідності реалізації принципу полікультурності, збереженні і примноженні національних педагогічних традицій, розвитку творчої особистості, гуманізації мовної освіти. Інтеґрація України до європейської спільноти [181], орієнтація освіти України на Загальноєвропейські Рекомендації [65] вимагає перегляду змісту, форм і методів підготовки майбутніх учителів початкових класів до навчання іноземних мов.

Державний стандарт початкової загальної освіти у межах освітньої галузі «Мова та література» унормував викладання іноземної мови з 1-го класу з метою формування в учнів комунікативної компетентності з урахуванням комунікативних умінь, сформованих на основі мовних знань і навичок, оволодіння уміннями та навичками спілкуватися в усній і письмовій формі, а також раннього залучення до вивчення лінгвокраїнознавчих реалій.

З огляду на це важливою тенденцією у професійній освіті майбутнього вчителя початкових класів є іншомовна підготовка як один із напрямків розвитку професійної компетентності, що регламентовано Галузевими стандартами вищої освіти [38]. Соціальний запит на вчителя, готового до навчання іноземних мов молодших школярів, потреби освітньої практики обумовлюють формування цієї складової у процесі професійної підготовки у вищому педагогічному навчальному закладі.

Комплексність, теоретична і практична значущість проблеми вдосконалення підготовки майбутніх учителів початкової школи визначили широту та інтенсивність її дослідження у педагогіці та психології. Зокрема, підготовці вітчизняного педагога відповідно до сучасних державних вимог присвячено дослідження Н. Бібік, В. Бондаря, М. Вашуленка, Л. Ващенко, І. Зязюна, Ю. Мальованого, Л. Пуховської, О. Савченко, О. Хижняк та ін.

Теоретичні та прикладні питання формування готовності майбутніх учителів до певних видів педагогічної діяльності стали предметом дослідження А. Капської, Л. Кондрашової, А. Ліненко, В. Семиченко, І. Середи, Т. Тихонової та ін.

У сучасних дослідженнях, присвячених особливостям викладання іноземної мови у початковій школі розглядається процес формування методичних та лінгвістичних основ вивчення іноземної мови учнями молодшого шкільного віку; ефективні методики подальшого її опанування в основній та старшій школі (І. Бім, Л. Біркун, А. Гергель, І. Гладка, О. Коломінова, О. Паршикова та ін.).

Особливий інтерес для нашого дослідження становлять наукові пошуки вчених Ю. Вауліної, І. Зимньої, В. Карташової, О. Коломінової, З. Никитенко, Л. Позняк, Г. Рогової, З. Футерман, Л. Штакіної стосовно іншомовної підготовки вчителя початкових класів. Окремим аспектам професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи присвячено дослідження О. Бігич, І. Верещагіної, С. Роман, В. Плахотника, В. Редька, Н. Скляренка.
Водночас невирішеним залишається питання формування готовності майбутніх учителів початкових класів до навчання іноземних мов. Актуальність цього питання посилюється суперечностями між:
· соціальним замовленням суспільства на педагогів зі сформованими вміннями та навичками навчання іноземних мов молодших школярів і недостатньою розробленістю концептуальних підходів до формування готовності майбутніх учителів початкових класів до навчання іноземних мов як соціально-професійного феномена; 

·  об’єктивною потребою суспільства в якісній професійній підготовці вчителя початкових класів, який володіє вміннями у навчанні іноземних мов відповідно до Державного стандарту, та недостатнім відображенням іншомовної складової у змісті професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів; 

· потребою суспільства у підготовці майбутніх учителів іноземної мови для початкової школи та відповідними змінами у змісті, формах та методах системи педагогічної освіти.

Об'єктивна потреба якісної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи, адекватної вимогам сучасності, недостатня теоретична іпрактична розробленість проблеми формування готовності майбутніх фахівців до професійної діяльності зумовили вибіртеми дисертаційного дослідження «Формування готовності майбутніх учителів початкових класів до навчання іноземних мов».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до тематичного плану наукових досліджень Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова за темою «Теорія освіти і навчання як цілісна дидактична система» (реєстраційний номер 0100U006882).
Тему дисертації затверджено вченою радою Національного педагогічного університету  імені М. П. Драгоманова (протокол №13 від 22 червня 2006 року) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 1 від 23 січня 2007 року).
Мета дослідження – теоретично обґрунтувати, розробити та експериментально перевірити модель формування готовності майбутніх учителів початкових класів до навчання іноземних мов.

Досягнення мети передбачає виконання таких завдань:
1. Проаналізувати сучасний стан дослідження проблеми формування готовності майбутніх учителів початкових класів до навчання іноземних мов у психолого-педагогічній теорії та практиці вищих педагогічних навчальних закладів України.

2. Виявити сутність, компоненти готовності майбутніх учителів початкових класів до навчання іноземних мов; розробити критерії та рівні її сформованості.

3. Визначити дидактичні умови формування готовності майбутніх учителів початкових класів до навчання іноземних мов у вищій школі.

4. Розробити й теоретично обґрунтувати модель формування готовності майбутніх учителів початкових класів до навчання іноземних мов.

5. Експериментально перевірити ефективність моделі формування готовності майбутніх учителів початкових класів до навчання іноземних мов.

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх учителів початкових класів.

Предмет дослідження – теоретичні засади, дидактичні умови й педагогічна технологія формування готовності майбутніх учителів початкових класів до навчання іноземних мов у процесі підготовки у ВНЗ.

Поєднання теоретико-методологічного рівня дослідження з розв’язанням задач прикладного характеру обумовило вибір комплексу теоретичних і емпіричних методів. Теоретичні методи: теоретичний аналіз, синтез, узагальнення, порівняння використовувались для  визначення методологічних підходів, принципів, понятійно-категоріального апарату дослідження, вивчення досвіду підготовки вчителів початкових класів до навчання іноземних мов; моделювання дозволило розробити модель формування готовності майбутніх учителів початкових класів до навчання іноземних мов. Емпіричні методи:  обсерваційні (пряме і непряме спостереження, методи експертних оцінок і самооцінок); діагностичні (анкетування, опитування, тестування, бесіди); параксиметричні (контекстний аналіз та узагальнення змісту навчальних планів, робочих програм, методичного матеріалу) використовувались для визначення рівнів готовності майбутніх учителів початкових класів до навчання іноземних мов; констатувальний та формувальний експерименти – для діагностування готовності майбутніх учителів початкових класів до навчання іноземних мов, реалізації моделі формування готовності майбутніх учителів початкових класів до навчання іноземних мов. Методи математичної статистики застосовувалися з метою забезпечення вірогідності та об’єктивності результатів дослідження.

Базою дослідження стали: Глухівський державний педагогічний університет, Інститут педагогіки і психології НПУ ім. М. П. Драгоманова. У дослідженні  взяли участь студенти, викладачі та учителі м. Києва, Харкова, Чернігова, Глухова у кількості 441 особа.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

· уперше розроблено і науково обґрунтовано модель формування готовності майбутніх учителів початкових класів до навчання іноземних мов, що включає цільовий, стратегічно-концептуальний, змістово-технологічний, процесуально-діяльнісний, оцінно-результативний блоки;

· удосконалено методику оцінювання готовності майбутніх учителів початкових класів до навчання іноземних мов;

· уточнено сутність поняття «готовність майбутніх учителів початкових класів до навчання іноземних мов»; критерії, показники,  рівні готовності студентів педагогічних ВНЗ до навчання іноземних мов; дидактичні умови, спрямовані на формування та розвиток лінгводидактичних навичок і вмінь, мотивації до майбутньої професійної діяльності;

· подальшого розвитку набула ідея реалізації особистісного та технологічного підходів у підготовці майбутніх учителів початкових класів; зазнала розширення дидактична база форм та методів підготовки учителів початкових класів до навчання іноземних мов.
Практичне значенняодержаних результатів полягає у запровадженні моделі формування готовності майбутніх учителів початкових класів до навчання іноземних мов; розробці спецпрактикуму «Школа підготовки до навчання іноземних мов молодших школярів», тренінгу з формування готовності до навчання іноземних мов; підготовці навчально-методичного забезпечення формування досліджуваного виду готовності (змістових модулів, лінгводидактичних ситуацій, планів семінарських занять).
Сформульовані у дослідженні теоретичні положення та висновки, отримані  результати дослідження можуть бути використані у підготовці навчальних програм, планів та організації навчання майбутніх учителів іноземної мови початкової школи у ВНЗ, а також у системі післядипломної освіти вчителів.

Результати дослідження впроваджено в навчальний процес Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова (довідка № 07-10/1357 від 07.06.2012 р.), Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка (довідка № 1309 від 23.05.2012 р.), Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (довідка № 03-014 від 20.02.2012 р.), Чернігівського національного педагогічного університету імені Т. Г. Шевченка (довідка № 04-12/628 від 22.03.2012 р.).
Особистий внесок здобувача у працях, написаних одноосібно, полягає в обґрунтуванні основних ідей дослідження, розробці та апробації моделі формування готовності майбутніх учителів початкових класів до навчання іноземних мов. Результати дослідження, щовідображені в дисертації й виносяться на захист, одержані автором особисто і є самостійним внеском у розробку проблеми формування готовності майбутніх учителів початкових класів до навчання іноземних мов.
Апробація результатів дослідження: основні положення та висновки дисертаційного дослідження доповідалися та обговорювалися на науково-практичних конференціях: міжнародних: «Другі міжнародні Драгоманівські читання» (Київ, 2006); IV Международной педагогической ассамблее (Чебоксары, 2011); «Современные проблемы и пути их решения в науке, транспорте, производстве и образовании 2012» (Одесса, 2012); всеукраїнських: «Реалізація компетентнісного підходу у педагогічній освіті як однієї з вимог входження в Європейський освітній простір» (Глухів, 2006); «Психолого-педагогічні аспекти розвитку педагогічної майстерності викладачів у умовах євроінтеграції» (Глухів, 2007); «Методологія і методика інтерактивного навчання у середній та вищій школі» (Умань, 2011); «Практично-професійна підготовка студентів у системі вищої освіти: проблеми та шляхи вдосконалення» (Харків, 2011); міжвузівській науково-практичній конференції «Професійна підготовка педагогічних кадрів в умовах інноваційної перебудови української національної освіти: сучасний стан, проблеми, перспективи розвитку» (Хмельницький, 2007).
Публікації. За результатами дослідження опубліковано 8 одноосібних статей у наукових фахових виданнях, 1 стаття у науковому журналі, що входить до науковометричної бази РИНЦ SCIENCE INDEX, 4 – у збірках наукових праць.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, загальних висновків, переліку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи становить 281 сторінку, основний текст викладено на 185 сторінках. Дисертація містить 24 таблиці, 3 рисунки та 15 додатків. Список використаних джерел налічує 292 найменувань, з яких 27 – іноземними
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

Основні результати наукового дослідження з проблеми формування готовності майбутніх учителів початкових класів до навчання іноземних мов викладено у висновках:

1. У процесі аналізу психолого-педагогічної та філософської літератури визначено, що категорія «готовність до професійної діяльності» була введена у науковий обіг наприкінці ХІХ століття і розглядалась як здатність до діяльності, складання її плану та контроль за його виконанням. У сучасних психолого-педагогічних дослідженнях «готовність до педагогічної діяльності» розглядається в межах узагальненого поняття «готовність до діяльності» як мета професійної підготовки, початкова й основна умова реалізації можливостей кожної особистості. Визначено теоретичні засади формування готовності майбутніх учителів початкових класів до навчання іноземних мов: особистісний підхід (готовність як особистісне утворення, до складу якого входить комплекс взаємообумовлених професійно значущих якостей), функціональний (готовність як цілісне утворення, яке охоплює знання про способи професійної діяльності та вміння, необхідні для виконання вчителем професійних функцій), психофізіологічний (готовність як особливий психофізіологічний стан, що характеризується сформованістю структури педагогічної взаємодії), праксиологічний (готовність як здатність до препарації виконуваних дій, їх рефлексії та планування майбутніх), особистісно-функціональний (готовність як інтеґративна якість особистості педагога, що становить собою єдність особистісних та функціональних компонентів).

Проаналізовано стан та узагальнено досвід підготовки майбутніх учителів початкової школи до навчання іноземної мови у системі вищої педагогічної освіти. Встановлено, що професійно-педагогічна підготовка майбутніх учителів іноземної мови початкової школи зорієнтована переважно на формування предметно-професійних знань, умінь і навичок, а також характеризується репродуктивними методами. Недостатньо уваги приділяється проблемі технологізації навчання іноземним мовам; відсутні підручники з методики, в яких подано аналіз різних технологій навчання іноземних мов молодших школярів. У студентів 1 - 4 курсів педагогічних ВНЗ компоненти досліджуваної якості  знаходяться на достатньому та середньому рівнях.

2. Готовність майбутніх учителів початкових класів до навчання іноземних мов у дослідженні розглядається як інтеґративна якість особистості, що виявляється в єдності мотивації, професійно-педагогічних знань, умінь і навичок, і є умовою реалізації професійно-педагогічної діяльності. Доведено, що зміст цієї готовності цілісно інтеґрує в собі змістову (знання з теорії та практики навчання іноземних мов молодших школярів), комунікативно-діяльнісну (володіння іншомовними комунікативними умінням та навичками, здатність до створення індивідуальної технології навчання іноземної мови у початковій школі) та мотиваційно-ціннісну (мотивація навчання іноземних мов дітей молодшого шкільного віку) складові.

Відповідно, структура готовності майбутніх учителів початкових класів до навчання іноземних мов визначила її критерії (мотиваційно-ціннісний, змістовий, комунікативно-діяльнісний) і показники (наявність глибини та цілісності інтеґрованого знання теоретико-методологічних і психолого-педагогічних основ розвитку, навчання та виховання молодших школярів; знання іноземної мови та технологій її викладання учням початкової школи; лінгвокраїнознавчих реалій; здатність до моделювання індивідуальної технології навчального процесу з іноземної мови в початковій школі;  створення нестандартних лінгвопедагогічних ситуацій, що спонукають до вибору освітніх технологій; використання іноземної мови в навчальних ситуаціях спілкування молодших школярів; адекватної оцінки власної професійної діяльності;  саморозвитку й самовдосконалення, формування в собі необхідних професійно-значущих якостей).
Визначено рівні готовності майбутніх учителів початкових класів до навчання іноземних мов: початковий, достатній, середній, високий; описано їх якісні характеристики.

3. Виявлено дидактичні умови формування готовності майбутніх учителів початкових класів до навчання іноземних мов, а саме: реалізація суб’єкт-суб’єктної взаємодії викладача та студентів на основі співтворчості (опора на життєвий досвід, знання, інтереси, спрямованість особистості студента, рефлексія власної діяльності викладача, її включення в контекст діяльності студента; передача знань і емоційно-ціннісного ставлення до них; діалогізація навчальних стосунків); опора у підготовці майбутніх учителів початкових класів до діяльності з навчання іноземних мов на проектні технології (впровадження у практику підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи проектування як виду педагогічної діяльності, що дозволяє змоделювати студенту уявлення про майбутній навчальний процес); цілісний характер підготовки, що забезпечується включенням питань формування готовності до навчання іноземних мов відповідно до основних форм організації професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів  (протягом кожної з організаційних форм навчання (форм, спрямованих на теоретичну підготовку, форм, спрямованих на практичну підготовку, форм, спрямованих на контроль, самостійних позааудиторних занятть) досягаються певні рівні готовності до навчання іноземних мов:  на лекціях, семінарських заняттях, під час самостійної роботи та протягом навчальної екскурсії студенти набувають знань з фаху, на практичних та лабораторних роботах у них формуються лінгводидактичні навички, у ході педагогічної практики – лінгводидактичні вміння).

4. Розроблено й обґрунтовано модель формування готовності майбутніх учителів початкових класів до навчання іноземних мов, яка спрямована на реалізацію соціального замовлення на висококваліфікованого спеціаліста і  включає такі блоки: цільовий (передбачає усвідомлення викладачами та студентами мети і завдань підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи в ВНЗ); стратегічно-концептуальний (визначає теоретичні засади та методологічні підходи до формування досліджуваної якості, принципи та структуру готовності), змістово-технологічний (визначає організаційні форми (аудиторна робота, позааудиторна робота, педагогічна практика, науково-дослідницька робота), методи та засоби формування у студенів структурних компонентів досліджуваної якості), процесуально-діяльнісний (охоплює основні етапи формування готовності майбутніх учителів початкових класів до навчання іноземних мов: професійно-актуалізаційний (збагачення змісту професійно-педагогічних дисциплін теорією міжкультурної комунікації);  навчально-пошуковий (залучення студентів до квазіпрофесійної діяльності); інтеґративно-пошуковий (впровадження спецпрактикуму «Школа підготовки до навчання іноземних мов молодших школярів»  та технологічно орієнтованої педагогічної практики), оцінно-результативний (охоплює систему діагностичних процедур, спрямовану на визначення ступеня сформованості окремих компонентів готовності майбутніх учителів початкових класів до навчання іноземних мов для досягнення концептуальної мети дослідження – сформованості високого рівня досліджуваної якості).

5. Ефективність моделі формування готовності майбутніх учителів початкових класів до навчання іноземних мов підтверджена кількісними результатами. Статистично доведено відмінність у рівнях готовності майбутніх учителів іноземної мови початкової школи експериментальної групи на констатувальному та формувальному етапах дослідження. Кількісно-якісна інтерпретація отриманих результатів довела позитивну динаміку переходу від одного рівня до іншого з певними якісними змінами в мотиваційно-ціннісному, змістовому та комунікативно-діяльнісному компонентах готовності майбутніх учителів початкових класів. У них значно підвищився інтерес до майбутньої професійної діяльності, обізнаність з теорії та практики організації навчання іноземних мов молодших школярів, зріс рівень іншомовних комунікативних  умінь та навичок, підвищилася їхня здатність до створення індивідуальної технології навчання іноземних мов молодших школярів.

Дані експериментального дослідження засвідчили якісні зміни в мотиваційній спрямованості навчання молодших школярів іноземних мов, що характеризувались  переосмисленням теоретичних основ цього процесу і сформованістю оцінки власного рівня готовності до здійснення  майбутньої професійної діяльності.

У процесі теоретико-експериментального пошуку виявлено  необхідність у подальшому дослідженні комплексу питань, що стосуються проблеми професійного становлення вчителя початкових класів як суб’єкта іншомовної освіти. Перспективи її подальшого вивчення вбачаємо в розробці питання формування готовності майбутніх учителів іноземної мови початкової школи до виховної діяльності; пошуку технології формування досліджуваного виду готовності на засадах компетентнісного підходу в умовах кредитно-модульної системи навчання у ВНЗ.
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