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Смирнова Ірина. Формування інформаційної культури майбутніх учителів початкових класів. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія та методика професійної освіти. – Кіровоградський державний педагогічний університет, м. Кіровоград, 2004.
Дисертація присвячена проблемі формування інформаційної культури майбутніх учителів початкових класів як системи в процесі професійної підготовки учителя початкових класів. Експериментальна педагогічна технологія формування інформаційної культури майбутніх учителів початкової школи реалізується за умов інтегрування „Інформатики” та елективних курсів і спецкурсів в навчально-виховний процес вищої школи.
В дисертації визначено такі аспекти сформованості інформаційної культури учителів початкових класів: групи критеріїв, показники та рівні. Визнано інформаційну компетентність як одну з основних компонентів інформаційної культури. В роботі з’ясовано місце і роль інформаційної культури як особистісно-професійної якості вчителя початкових класів в професіограмі.

