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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ

ВРМ - важкі розлади мовлення;

ВПМ - важкі порушення мовлення;

ЗНМ - загальний недорозвиток мовлення;

ПМР - порушення мовленнєвого розвитку.

ВСТУП

Актуальність проблеми. Сучасний етап розвитку спеціальної педагогічної та психологічної науки означений переосмисленням підходів до вивчення особливостей засвоєння програмових знань, умінь та навичок різними категоріями школярів. У Державному стандарті спеціальної освіти дітей з особливими потребами визначено, що провідною ідеєю, яка повинна лягти в основу реформування освіти, є орієнтація на виявлення й ефективне використання  збережених або достатньо зрілих психічних процесів та функцій цих дітей, а також – на цілеспрямоване формування у них порушених у своєму розвитку тих психічних процесів, що обумовлюють рівень опанування програмовим матеріалом.

Аналіз та узагальнення результатів наукових досліджень в галузі загальної психології та педагогіки свідчить, що у вивченні проблеми засвоєння математичних знань, умінь та навичок досягнуто значних успіхів: досліджено особливості формування знань, умінь та навичок з математики, виявлено причини труднощів засвоєння математичного матеріалу, розкрито індивідуальні особливості психічного розвитку учнів зі спеціальною (з математики) неуспішністю  (Д.Н.Богоявленський, В.В.Давидов, А.М.Леушина, С.Д.Максименко, Н.А.Менчинська, Н.Ф. Тализіна), визначено та охарактеризовано структуру математичних здібностей (Г.С.Костюк, В.А.Крутецький). 

У розвитку дефектологічної науки також спостерігається активізація дослідженням особливостей засвоєння математики дітьми з особливими потребами, пошуком ефективних методик, які забезпечать успішне вивчення цієї дисципліни в школі (К.В.Ардобацька, В.І.Басюра, Є.П.Гроза, Н.І.Королько, М.М.Перова, Т.В.Розанова, В.В.Тарасун, Л.І.Фомічова).

Особливості засвоєння різних навчальних дисциплін учнями з порушеннями мовленнєвого розвитку (далі ПМР), умови, що забезпечують успішність оволодіння ними та причини труднощів засвоєння програмового матеріалу, були предметом наукових досліджень А.Г.Гермаковської, А.Н.Корнєва, Р.І.Лалаєвої, Є.Ф.Мастюкової, О.І.Мякушко, В.В.Тарасун, М.В.Шевченко, М.К.Шеремет, А.В.Ястрєбової. Проте, як свідчить аналіз наукових джерел, особливості засвоєння математики школярами з ПМР вивчені недостатньо. Відсутність відповідних навчальних методик змушує вчителів спеціальної школи для дітей з важкими порушеннями мовлення адаптовувати існуючі методики навчання математики дітей у загальноосвітніх школах. Зрозуміло, що цей шлях значною мірою є недостатньо ефективним, оскільки в змістовій та структурній побудові навчання не враховані специфіки їх порушень. 

Одним з перспективних підходів, спрямованих на інтенсифікацію процесу навчання учнів з ПМР математики, є дослідження особливостей опанування ними програмового математичного матеріалу, визначення труднощів, що виникають у ході засвоєння математики, та вивчення причин, що їх зумовлюють. Врахування результатів дослідження може стати основою для створення нових навчальних технологій, які передбачають максимальну активізацію більш розвинутих ланок пізнавальної діяльності учнів з ПМР. Разом з тим такі дослідження сприятимуть визначенню ефективніших шляхів запобігання виникненню у них труднощів вивчення даної дисципліни в школі.  

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дослідження пов'язана з науковою тематикою лабораторії діагностики і психічного розвитку Інституту спеціальної педагогіки АПН України при розробці теми: “Науково-теоретичні основи діагностики і корекції труднощів у навчанні дітей з вадами мовлення”; реєстраційний № 0195 U 025369. Узгоджена в раді з координації наукових досліджень в галузі педагогіки і психології АПН України (Протокол № 1 від 27.01. 04).

Об’єктом дослідження виступає процес оволодіння математичними знаннями молодшими школярами з порушеннями мовленнєвого розвитку.  

Предмет дослідження: особливості засвоєння математичних знань молодшими школярами з порушеннями мовленнєвого розвитку.

Мета дослідження полягає у визначенні особливостей засвоєння математичних знань, умінь та навичок молодшими школярами з ПМР,  систематизуванні типових труднощів оволодіння ними математичним матеріалом, з’ясуванні причин, що їх зумовлюють, та обгрунтуванні шляхів запобігання їх виникнення. 

Ми виходили з припущення, що обrрунтування шляхів запобігання труднощів формування математичних знань, умінь та навичок у молодших школярів з ПМР можливе за умови всебічного вивчення особливостей їх засвоєння, визначення труднощів, які виникають у процесі оволодіння математичним матеріалом та встановлення причин, що зумовлюють ці труднощі.

Визначенню рівня навчальних досягнень у математиці, узагальненню та типізації труднощів, які наявні в учнів з ПМР при оволодінні даним програмовим матеріалом, сприятиме розробка і застосування спеціальної психолого-педагогічної  діагностичної методики. 

Вивчення причин труднощів у засвоєнні математичного матеріалу школярами з ПМР здійснене із застосуванням спеціального комплексу нейропсихологічних методик, що враховують структуру порушення пізнавальної діяльності даної категорії дітей, сприятиме визначенню цілісної характеристики особливостей засвоєння ними математичних знань.

Для досягнення мети дослідження та перевірки висунутої гіпотези визначені такі завдання:
1. Провести теоретичний аналіз та узагальнення результатів психолого-педагогічних досліджень, спрямованих на вивчення процесу засвоєння  математичних знань, умінь та навичок і виявлення труднощів, що виникають у процесі оволодіння ними у молодших школярів.

2. Експериментально дослідити особливості засвоєння програмового математичного матеріалу в молодшими школярами з ПМР.

3. Визначити типи труднощів у оволодінні молодшими школярами з ПМР математичним матеріалом та їх причини. 

4. Обrрунтувати шляхи запобігання виникнення труднощів у засвоєнні математичних знань учнями з ПМР початкових класів спеціальної школи.

Методологічними засадами дослідження виступали положення про: генезис числа й лічильних операцій у дітей дошкільного та молодшого шкільного віку (М.В.Богданович, Г.С.Костюк, А.М.Лєушина, С.Д.Максименко, Н.А.Менчинська, Ж.Піаже); диференціацію особливостей засвоєння навчального матеріалу, які розглядаються як прояви різного ступеня самостійності під час виконання учнями певного типу завдань (В.П.Безпалько, П.Я.Гальперін, В.В.Тарасун);  системну динамічну організацію діяльності кори головного мозку (О.Р.Лурія, Є.Г.Симерницька, Л.С.Цвєткова); психологічний взаємозв’язок між процесом навчання і внутрішніми процесами розвитку (Л.С.Виготський, В.В.Давидов, І.Г.Єременко, Г.С.Костюк, В.М.Синьов, Є.Ф.Соботович, М.Д.Ярмаченко);  розвиток особистості і її формування в процесі діяльності (Б.Г.Ананьєв, В.І.Бондар, І.Д.Бех, Л.С.Виготський, О.В.Киричук, Г.С.Костюк, О.О.Лєонтьєв).

Методи дослідження. Теоретичні: вивчення, аналіз психолого-педагогічної та методичної літератури за проблемою дослідження; вибір і систематизація завдань для формування методик дослідження рівня засвоєння математичних знань учнями з ПМР і особливостей розвитку в дітей з ПМР пізнавальної діяльності; емпіричні: констатуючий та формуючий експеримент, кількісний та якісний аналіз результатів експерименту.

Дисертаційне дослідження мало лабораторний характер і проводилося на базі багатопрофільного навчально-реабілітаційного центру для дітей з вадами психофізичного розвитку (м. Кам’янець-Подільський), школи-інтернату для дітей з важкими порушеннями мовлення (ВПМ) (м.Хотин, Чернівецької області, м.Львів, м. Васильків, Київської області). В експерименті взяли участь учні 1-4-х класів з нормальним слухом та первинно збереженим інтелектом зі складною дислалією, ринолалією, дизартрією ускладнені лексико-граматичним недорозвитком. Всього в дослідженні взяло участь 310 учнів. 

Експериментальне дослідження проводилося у чотири етапи впродовж 1996-2003 років. На першому етапі з'ясовувалися теоретичні аспекти проблеми - вивчення особливостей засвоєння навчального матеріалу з математики різними категоріями учнів; визначення психологічних механізмів засвоєння основних математичних знань школярами; систематизація  видів знань, які вивчають учні у початковій школі; розробка гіпотези дослідження. 

На другому етапі розроблявся комплекс діагностичних завдань для дослідження стану засвоєння ними навчального матеріалу з цієї дисципліни; виявлявся рівень засвоєння математичних знань, умінь та навичок учнями з ПМР та характерні помилки, що виникали у них в процесі виконання завдань; в результаті опрацювання матеріалів експерименту визначалися типи труднощів оволодіння математичним матеріалом дітьми з ПМР.

На третьому етапі розроблялася нейропсихологічна методика для виявлення причин виникнення труднощів засвоєння математичних знань учнями з ПМР; вивчалися особливості розвитку пізнавальної діяльності у дітей з ПМР і встановлювалися залежності між рівнем недорозвитку в учнів з ПМР окремих психічних процесів і функцій та рівнем засвоєння ними окремих тем з математики.

На четвертому етапі теоретично обrрунтовували і визначали шляхи запобігання труднощів вивчення математики молодшими школярами з ПМР; проводилося експериментальне навчання учнів. Перевірка ефективності дослідного навчання проводилася шляхом зіставлення рівнів засвоєння математичних знань учнями експериментальної та контрольної групи.     

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягала у: визначенні особливостей оволодіння математичними знаннями учнями з ПМР; встановленні рівнів засвоєння молодшими школярами з ПМР математичних знань, умінь та навичок і систематизації типів труднощів у оволодінні ними математикою; вивченні та характеристиці особливостей пізнавальної діяльності учнів з ПМР і визначенні залежності між окремими її компонентами; виявленні характеру впливу недорозвитку окремих психічних процесів і функцій у молодших школярів з ПМР на рівень оволодіння ними математичним матеріалом;  визначенні причин труднощів засвоєння учнями з ПМР математичного матеріалу; обrрунтуванні шляхів запобігання виникнення можливих труднощів у засвоєнні знань, умінь та навичок з математики у молодших школярів з ПМР. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження: розроблено  діагностичну методику визначення особливостей засвоєння програмового матеріалу з математики, яка  може використовуватися в роботі вчителями початкових класів, вихователями і психологами спеціальних навчальних закладів для дітей з ПМР. 

           Розроблено нейропсихологічну розширену методику та експрес-методику, які спрямовані на дослідження особливостей розвитку в учнів з ПМР психічних процесів і функцій, що дає можливість практичному психологу, вчителеві і логопеду визначати причини труднощів у засвоєнні математики й обrрунтувати шляхи  запобігання їх виникнення, що в свою чергу, сприятиме інтенсифікації процесу корекційно-превентивного навчання школярів з вадами мовлення. 

          Результати дослідження використовуються при читанні лекційних курсів (“Логопедія”, “Спеціальна психологія”, “Методика математики”) студентам педвузів та логопедам курсів підвищення кваліфікації педагогів.

Особистий внесок здобувача полягає у: розкритті особливостей засвоєння математичних знань, умінь та навичок школярами з ПМР; визначенні рівнів засвоєння математичного матеріалу і типів труднощів, що виникають у процесі оволодіння ним; встановленні причин, що їх зумовлюють; обrрунтуванні шляхів запобігання труднощів у процесі засвоєння навчального матеріалу з цієї дисципліни у дітей з ПМР. Розроблено  діагностичну методику визначення рівнів засвоєння програмового матеріалу з математики, яка увійшла у навчально-методичний посібник написаний у співавторстві з В.В.Тарасун. Розроблено нейропсихологічну методику, що дозволяє педагогові і психологу вивчати особливості розвитку пізнавальної діяльності дітей з ПМР і сприяє інтенсифікації процесу учіння шляхом врахування в організації навчальної діяльності структури порушення їх пізнавальної діяльності. 

Апробація результатів дослідження здійснювалися читанням лекцій, шляхом популяризації основних ідей на наукових засіданнях, методичних семінарах. Основні положення дисертації доповідались та обговорювались на науково-практичних конференціях: "Змістові засади професійної підготовки соціально-педагогічних працівників" (Кам'янець-Подільський, 1999), "Соціальна робота у сфері освіти: проблеми професійної підготовки та діяльності" (Кам'янець-Подільський, 2000); на науковій сесії "Спеціальна освіта в Україні" Інституту спеціальної педагогіки АПН України (Київ, 2004). Розроблені методики впроваджено у практику роботи початкових класів  спеціальних загальноосвітніх шкіл-інтернатів для дітей з важкими розладами мовлення (ВРМ) м. Хотина, Чернівецької області, м. Львова, м. Василькова Київської області та у Кам’янець-Подільському багатопрофільному навчально-реабілітаційному центрі для дітей з вадами психофізичного розвитку. 

Публікації.  Результати дослідження висвітлено у 8 публікаціях, серед яких: 1 навчально-методичний посібник (у співавторстві), 7 статей опубліковано у фахових виданнях). 

Структура дисертації: дисертаційне дослідження складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (220 назв) і 4 додатків (95 сторінок). Загальний обсяг дисертації 307 сторінок (основний текст 195 сторінок). У роботі подано 4 таблиці (на 7 сторінках), 9 рисунків (на 7 сторінках). 

ВИСНОВКИ

1. Аналіз та узагальнення результатів наукових досліджень у галузі логопедії свідчить про їх переважну спрямованість на розв’язання важливої проблеми, пов’язаної з вивченням характерних порушень мовлення, їх структури і природи, виявленням особливостей психічного розвитку дітей з ПМР і забезпеченням корекційно спрямованого становлення їх мовлення. Проблема вивчення специфіки оволодіння   ними  математичним
матеріалом, визначення характеру і причин труднощів його засвоєння не знайшли своєї достатньої науково-методичної реалізації.  

2. Застосування різних підходів (якісного, рівневого та поелементного) до оцінювання математичних знань дозволило констатувати, що  34 % молодших школярів з ПМР опановували знаннями та вміннями з цієї дисципліни переважно на пасивно-репродуктивному рівні, частина (52 %) – на репродуктивному, і лише 14% учнів оволоділи програмовим матеріалом на репродуктивно-продуктивному рівні; найвищого, продуктивного рівня засвоєння  математичного матеріалу у цих дітей не виявлено.  Встановлено, що учні з ПМР оволодівали знаннями з цієї дисципліни нерівномірно, оскільки в переважної більшості з них рівень засвоєння знань з різних тем міг коливатися від пасивно-репродуктивного до репродуктивно-продуктивного рівня. Разом з тим узагальнення результатів констатуючого експерименту показало, що значна кількість учнів з ПМР мали серйозні труднощі у засвоєнні програмового матеріалу з математики. 

3. Аналіз експериментальних матеріалів, який характеризував особливості опанування учнями програмовими знаннями з математики, дозволив встановити, що у всіх учнів з ПМР спостерігалися труднощі в оволодінні відповідним рівнем абстракції понять та у формуванні складних програм математичної діяльності. У переважної більшості учнів з ПМР виявлено також труднощі в оволодінні термінами, фразами, текстами арифметичних задач, символами та схемами, а також деякими простішими математичними операціями і діями.

Систематизація та узагальнення виявлених особливостей засвоєння школярами з ПМР математичного матеріалу дозволили виділити загальні типи труднощів, що характеризувалися спільністю проявів. До них належать труднощі розпізнавання засвоєних знань, їх відтворення і застосування за зразком; труднощі конкретизації та вибору  засобів і способів здійснення аналізу математичного матеріалу, планування складної математичної діяльності,  застосування засвоєних знань у нових, нетрадиційних ситуаціях, а також у знаходженні необхідної інформації в умовах її недостатності чи надмірності та здійсненні контролю за процесом втілення програм математичної діяльності. 

Встановлено, що вади розвитку усного мовлення у дітей, хоч і викликають специфічні труднощі формування математичних знань, однак для більшості учнів ці труднощі не виражені прямо пропорційно складності порушень у них основних мовленнєвих засобів.

  4. Аналіз та узагальнення результатів проведеного за спеціально розробленою нейропсихологічною методикою дослідження причин труднощів оволодіння програмовим математичним матеріалом дозволили встановити, що спільними причинами, які викликали труднощі у засвоєнні математики в учнів з ПМР є: недорозвиток у них сенсо-моторної функції мовлення, недостатня міцність запам’ятовування слухо-мовленнєвих стимулів, а також недостатня сформованість таких операцій мислення, як порівняння й умовивід. На достатньому рівні сформованості в учнів з ПМР виявились такі психічні функції, як зорове сприймання та зорово-мовленнєва пам’ять.

       Подальший порівняльний аналіз показників сформованості у дітей з ПМР психічних процесів, функцій та операцій дозволив виділити фактори, що зумовили різну структуру порушень  пізнавальної діяльності в учнів з ПМР, спричиняючи виникнення у них специфічних труднощів засвоєння математики:

а) недорозвиток кінетичного праксису (на перцептивному рівні), недостатня сформованість функцій регулювання та контролю слухо-мовленнєвої пам’яті (на мнестичному рівні) і операцій встановлення причиново-наслідкових зв’язків (на інтелектуальному рівні) зумовили у частини школярів з ПМР значні труднощі опанування способами аналізу змісту текстів арифметичних задач і засвоєння простих та складних математичних операцій і дій. 

б) недорозвиток кінестетичного праксису в учнів з ПМР спричинив недостатню сформованість у них швидкості запам’ятовування зорово-просторових та слухо-мовленнєвих стимулів, регуляції та контролю зорової пам’яті, а також мисленнєвих операцій порівняння та узагальнення. Виявлена структура недорозвитку пізнавальної діяльності у дітей призвела до значних труднощів у оволодінні цією групою дітей з ПМР математичними термінами (опорними словами, які визначають алгоритм вирішення арифметичних задач), символами та схемами.

        в) значний рівень недорозвитку слухо-мовленнєвого та зорово-просторового видів пам’яті (за всіма її властивостями) спричинив труднощі оволодіння учнями з ПМР всіма видами математичних знань, що зумовило у цих дітей переважно низький, пасивно-репродуктивний, рівень засвоєння математики. 

         Таким чином виявлено, що недорозвиток у школярів з ПМР мнестичних і гностико-праксичних процесів і функцій зумовлює виникнення у них труднощів розпізнавання, відтворення та репродуктивного застосування засвоєних знань. Інший тип труднощів засвоєння математики пов’язаний з недорозвитком у дітей з ПМР процесів, функцій та операцій на всіх трьох рівнях (перцептивному, мнестичному та інтелектуальному) пізнавальної діяльності. Встановлено, що ці труднощі проявляються складністю у виборі засобів і способів здійснення аналізу математичного матеріалу, у передбаченні та плануванні складної математичної діяльності; застосуванні засвоєних знань у нових ситуаціях.   

              5. Узагальнення результатів співставлення експериментальних матеріалів, спрямованих на вивчення особливостей пізнавальної діяльності учнів з ПМР і рівня засвоєння ними програмового матеріалу з математики, дозволяє стверджувати, що у частини школярів (14%) з низьким рівнем недорозвитку процесів та функцій пізнавальної діяльності виявлено переважно репродуктивно-продуктивний рівень засвоєння знань; в учнів (45%) з середнім рівнем недорозвитку пізнавальної діяльності  – переважно репродуктивний рівень; у дітей (34%) зі значним рівнем недорозвитку пізнавальної діяльності виявлено пасивно-репродуктивний рівень опанування ними, і лише в окремих з них (7%) репродуктивний рівень засвоєння математичного матеріалу. 

        6. Доведено, що запобігання та подолання труднощів у засвоєнні молодшими школярами з ПМР математичних знань, умінь та навичок значною мірою забезпечує комплексний підхід до організації викладання математики, в якому враховується: 1) логіка засвоєння учнями з ПМР математичного матеріалу, що зумовлюється виявленими особливостями оволодіння ними знаннями з цієї дисципліни; 2) адекватність вибору корекційно-превентивних засобів, спрямованих на розвиток тих процесів, функцій та операцій пізнавальної діяльності, які сприяють опануванню учнями конкретними видами знань; 3) застосування прийомів й методів навчання, що активізують у дітей з ПМР достатньо зрілі процеси та функції пізнавальної діяльності та визначають оптимальний обсяг вербального матеріалу, що, в кінцевому результаті, веде до покращення розуміння ними навчального матеріалу та прискорення згортання розумових дій, переведення їх із зовнішнього у внутрішній план. 

Як свідчать аналіз та узагальнення матеріалів формуючого експерименту, навчання, організоване таким чином, забезпечило не лише підвищення результативності засвоєння школярами з ПМР математичних знань, але й покращило оволодіння ними математичними термінами, логікою побудови самостійних висловлювань, сприяло корекції аграматизмів у їхньому усному та писемному мовленні.

  Проведене дослідження особливостей засвоєння математичних знань молодшими школярами з ПМР не вичерпує всіх аспектів проблеми. Більшої уваги вимагає аспект розробки спеціальних методик, прийомів та методів формування математичних знань, умінь і навичок у дітей з ПМР, засобів розвитку їх пізнавальної діяльності в процесі засвоєння навчального матеріалу цими учнями. Ці та інші напрями проблеми і будуть предметом нашої подальшої роботи.   
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