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ВсТУП
Актуальність теми. Динамічний розвиток економік світу протягом минулих століть свідчить, що страхування є потужним фактором позитивного впливу на економіку, сприяє забезпеченню сталого економічного розвитку, зокрема, через мінімізацію ризиків функціонування суб’єктів господарювання, пошук адекватних новим умовам методів захисту їх діяльності та відшкодування втрат економічних агентів. 
Одним з основних завдань, які стоять перед економікою України, є забезпечення розвитку її аграрної сфери, як необхідної умови досягнення продовольчої безпеки національної економіки, макроекономічної стабілізації та економічного зростання в Україні. Вітчизняна аграрна сфера формує майже 17% валової доданої вартості, а сільське господарство, мисливство та лісове господарство в її складі – близько 8% (8,4% у 2011 р. і 7,9% у 2012 р.). Проте, сільськогосподарське виробництво завжди характеризується невизначеністю та високим рівнем ризику щодо: впливу різноманітних погодних та кліматичних факторів, від яких залежить його прибутковість, змін врожайностей, коливання цін, певної непослідовності регуляторної політики тощо. 

Аграрне страхування є ефективним способом управління ризиками. Хоча в Україні рівень страхування сільськогосподарських культур є невисоким (близько 5%) порівняно із США (70%), Іспанією (80%), Канадою (55%), що є типовим для кран СНД, в останні роки агростраховий ринок розвивався відносно стабільно. Так, сума премій у 2010 р. склала 72,1 млн. грн. (застрахована посівна площа 553 тис.га), у 2011 р. – 136,3 млн. грн. (відповідно 786 тис. га), у 2012 р. – 130,4 млн. грн. (727 тис. га). Однак, за нинішнього стану розвитку ринку агрострахування страхові послуги аграріям надає лише невелика кількість компаній, інформація про умови й порядок страхування є неповною та важкодоступною, перелік ризиків, від яких страхують страхові компанії, нерідко не відповідає потребам страхувальників, відповідно спостерігається як недостатня пропозиція з боку страховиків, так і низький попит на страхування з боку сільськогосподарських товаровиробників (зокрема, застосування страхування переважно не як методу управління ризиками підприємства, а як допоміжного заходу при отриманні банківського кредиту, недовіра до страхових компаній) на фоні недосконалої законодавчої бази та досвіду страховиків. 

У цьому контексті на сьогодні є потреба у практичній реалізації нових концепцій аграрного страхування, побудові модельного інструментарію оцінки страхових ризиків в агросфері України з метою недопущення катастрофічних збитків в аграрному підприємництві у майбутньому, для попередження та покриття втрат сільськогосподарських товаровиробників. Відсутність уніфікованих підходів до розрахунку основних параметрів агрострахування (зокрема, ймовірності втрат врожаю та прибутку, стохастичної складової та асиметрії регіонального розподілу втрат у сільськогосподарському виробництві) зумовлюють необхідність розробки нових підходів до моделювання аграрних страхових ризиків. 

Значний вклад у теорію кількісного аналізу фінансово-економічних ризиків було зроблено у дослідженнях вітчизняних і зарубіжних науковців – Е.Альтмана, В.Базилевича, О.Барановського, Л.Бачелаєрса, Л.Башельє, Ф.Блека, В.Борисова, Н.Внукової, О.Гаманкової, Д.Даєна, К.Дульмана, О.Заруби, Ю.Єрмольєва, Т.Єрмольєвої, Л.Канторовича, М.Клапківа, Н.Костіної, Т.Купманса, А.Лобанова, П.Лайко, Г.Марковіца, Р.Мертноа, О.Терещенка, Дж.Тобіна, Д.Петрова, М.Пихтіна, М.Помазанова, П.Разумовського, Д.Розена, Д.Таше, С.Урясєва, Дж.Фрая, Г.Фішера, В.Шарпа, К.Шелехова, M.Шоля та інших.

Розглядом проблем розвитку страхового ринку та страхування аграрних ризиків займаються А.Александров, Ю.Алескерова, І.Балабанов, О.Бородіна, В.Бутова, К.Воблий, В.Гайдук, А.Гінзбург, В.Дядєков, П.Кліс, Г.Матвієнко, Г.Минкіна, С.Осадець, Б.Пасхавер, О.Попова, Б.Райзберг, В.Райхер, Л.Руденко, Д.Суворов, К.Турбіна, Н.Хохлов, Є.Фурман, Р.Юлдашев, І.Юргенс, В.Якубович та інші науковці. 

Розробкам сучасних моделей оцінювання фінансово-економічних і страхових ризиків присвячено наукові дослідження українських спеціалістів − І.Благуна, Є.Бридуна, В.Вітлінського, В.Галіцина, В.Гейця, В.Єлейка, І.Запатріної, А.Камінського, К.Ковальчука, Т.Клебанової, Г.Крамаренко, Ю.Лисенка, І.Лук’яненко, І.Ляшенко, О.Ляшенко, Л.Краснікової, А.Матвійчука, О.Пернарівського, В.Порохні, С.Пущак, О.Свістунова, В.Точиліна, В.Христіановського, О.Черняка  та інших. 
Незважаючи на значну кількість досліджень, які стосуються моделювання ризиків в аграрній сфері та побудови моделей діяльності страхових компаній, на сьогодні невирішеними залишаються завдання розробки моделей оцінювання та страхування ризиків в агросфері, які б синтезували і комплексно враховували економічні інтереси агровиробників при страхуванні ризиків і страховиків щодо покриття збитків у страхових випадках тощо. Побудова сучасних моделей оцінювання страхових аграрних ризиків вимагає більш глибокого кількісного аналізу для оцінювання ризиків, пов’язаних з процесом ефективного (беззбиткового) сільськогосподарського виробництва, а також формування нових методологічних підходів до побудови моделей, які б враховували специфіку функціонування як агровиробництва, так і страхової сфери в сучасних умовах. 
Таким чином, потреба у розробленні нових методологічних підходів до комплексного моделювання страхових аграрних ризиків як основи для прийняття управлінських рішень, спрямованих на підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва, зумовила вибір теми дисертації та її мету.
Зв'язок з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконувалися відповідно до тематики науково-дослідних робіт Державної установи «Інститут економіки та прогнозування НАН України» та пов'язане з такими темами: «Система моделей ендогенного зростання для розвитку економіки України» (номер держреєстрації 0108U005096; особисто автором розроблено загальну модельну конструкцію оптимізації прибутку в агросфері України); «Потенціал ендогенного зростання в економіці України» (номер держреєстрації 0105U003885; особисто автором розроблено модель оцінювання потенціалу ринку страхування в економіці України); «Інноваційні трансформації світової агросфери і перспективи національного аграрного сектора» (номер держреєстрації 0108U001737; особисто автором розкрито  інноваційні складові страхування в системі забезпечення сталого розвитку аграрної сфери України); «Агропродовольчий розвиток України в контексті забезпечення продовольчої безпеки» (номер держреєстрації 0111U001318; особисто автором розроблено економіко-математичні моделі оцінювання економічних і страхових ризиків в агросфері України і відповідне програмне забезпечення). 

Мета і завдання дослідження. Метою наукового дослідження є обгрунтування концептуальних положень щодо моделювання страхових аграрних ризиків, розробка на цій основі комплексу економіко-математичних моделей і сценаріїв прогнозно-імітаційних розрахунків, розробка пропозицій щодо подальшого розвитку агрострахування в Україні.

Для досягнення окресленої мети у дисертації поставлено й вирішено такі завдання:

· розкрити економічну сутність страхових ризиків та ролі агрострахування у забезпеченні сталого розвитку аграрної сфери країни;

·  опрацювати світовий та вітчизняний досвід моделювання фінансово-економічних і страхових ризиків; систематизувати й узагальнити існуючі методологічні підходи до їх оцінювання;

· обґрунтувати концептуальні положення щодо оцінювання страхових ризиків в агросфері на основі сучасного економіко-математичного інструментарію;

·  сформувати загальну модельну конструкцію для побудови комплексу економіко-математичних моделей оцінювання економічних і страхових ризиків на основі застосування інструментарію імітаційного та економетричного моделювання з урахуванням характеру стохастичної залежності між основними параметрами природно-кліматичних, економічних і страхових ризиків;

·  розробити комплекс економіко-математичних моделей оцінювання страхових аграрних ризиків у регіональному розрізі;

·  розробити моделі прогнозування очікуваної врожайності сільськогосподарських культур, які б передбачали побудову як збиткових, та і прибуткових сценаріїв через волатильність природно-кліматичних факторів ризику (зокрема, фактору погодних умов) шляхом економетричного моделювання;

· побудувати стохастичну динамічну модель оптимізації розподілу посівних площ з урахуванням прогнозованої врожайності у регіональному розрізі та покриття збитків у страхових випадках;

· сформувати інструментарій визначення страхових тарифів в агросфері на основі застосування актуарних розрахунків;

· здійснити сценарне моделювання страхових ризиків в агросфері України у регіональному розрізі на основі розробленого комплексу економіко-математичних моделей та оцінити потенціальні прибутки (збитки) сільськогосподарської діяльності;
· обгрунтувати пропозиції щодо формування ефективної системи аграрного страхування в Україні.
Об’єктом дослідження є економічні відносини з приводу страхування ризиків в аграрній сфері економіки.
Предметом дослідження є методологічні положення та економіко-математичні моделі оцінювання аграрних страхових ризиків.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою проведених досліджень є загальнонаукові методи пізнання, абстрактно-логічний, монографічний, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених, економічна теорія, системний аналіз, теорія економічного ризику, методи експертних оцінок і факторного аналізу, порівняльного аналізу, статистичних групувань, теорії ймовірності, математичної статистики, стохастичної оптимізації, імітаційного та економетричного моделювання, сценарного прогнозування, за допомогою яких було розкрито сутність аграрних страхових ризиків і сформовано методологічні положення їх економіко-математичного моделювання.

Інформаційну базу дисертаційного дослідження складають законодавчі та нормативно-правові акти України з питань страхової діяльності, дані Державної служби статистики України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Міністерства аграрної політики України, Національної комісії, що здійснює державне регулювання у сфері ринків фінансових послуг, а також вітчизняні та зарубіжні аналітичні матеріали і наукові публікації з питань страхування. 
Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці комплексу економіко-математичних моделей для оцінювання страхових ризиків економічної діяльності в агросфері України, а саме:


вперше:

· на основі обґрунтованих концептуальних положень розроблено комплекс економіко-математичних моделей оцінювання аграрних страхових ризиків, який складається з моделі оптимізації прибутку та розподілу посівних площ сільськогосподарських культур з урахуванням прогнозованої врожайності та страхових тарифів за регіонами України, моделі прогнозування очікуваної врожайності сільськогосподарських культур у регіональному розрізі та моделі визначення страхових тарифних ставок в аграрній сфері. На відміну від існуючих, розроблений підхід дозволяє оцінювати можливі прибутки сільськогосподарських товаровиробників в умовах природно-кліматичних і фінансово-економічних ризиків при  їх страхуванні;

удосконалено:
· інструментарій прогнозування очікуваної врожайності сільськогосподарських культур у складі моделей авторегресії та економетричних моделей, де врожайність за регіонами України оцінюється через факторний вплив розрахованого індексу погодних умов, що значно підвищує точність прогнозно-аналітичних розрахунків;

· модель оптимізації прибутку та розподілу посівних площ сільськогосподарських культур з урахуванням прогнозованої врожайності та страхових тарифів за регіонами України;

набули подальшого розвитку:
· концептуальні положення дослідження проблеми моделювання страхових аграрних ризиків і побудови комплексу економіко-математичних моделей їх оцінювання; програмне забезпечення для розв’язування завдань оптимізації прибутку та розподілу посівних площ сільськогосподарських культур за регіонами України з урахуванням прогнозованої врожайності, страхових тарифів і страхового покриття у програмних середовищах Mathlab та R-Studio;

· інструментарій розрахунку страхових тарифів в агросфері, в якому пропонується не тільки проводити актуарні розрахунки за середньої врожайності сільськогосподарських культур за останні 5 років, але й уточнювати їх на основі середньої врожайності за останні 7–8 років, виходячи з циклічності періодів високої врожайності (у середньому 3-х років);

· сценарне прогнозування та експериментальні розрахунки потенціальних прибутків (збитків) щодо виробництва сільськогосподарських культур (зокрема пшениці та ячменю) з урахуванням їх прогнозованої врожайності та страхових тарифних ставок за регіонами України;

·  пропозиції щодо подальшого розвитку та формування ефективної системи вітчизняного аграрного страхування, а саме: забезпечення державної підтримки агрострахування шляхом покриття через державні субсидії якомога більшої частини страхових премій, створення Державної аграрної страхової компанії та сільськогосподарських страхових кооперативів. 


Практичне значення одержаних результатів полягає у розробленні комплексу економіко-математичних моделей оцінювання страхових ризиків в агросфері України та оптимізації доходу сільськогосподарських товаровиробників з урахуванням страхових тарифів; розробленні програмного інструментарію для розв’язання задач стохастично-динамічного моделювання у середовищі Mathlab та R-Studio. Застосування розроблених моделей і методів відкриває нові можливості для підвищення ефективності кількісного аналізу страхових ризиків та забезпечення сталого розвитку аграрної сфери економіки.


Наукові розробки автора та одержані результати використано:

· при підготовці науково-аналітичних записок ДУ «Інститут економіки та прогнозування НАН України»: 

«Інноваційні процеси в управлінні сферами агропродовольчого комплексу», (вих. №135-13/575 від 08.06.2011 р., направлена до Міністерства аграрної політики та продовольства України); 

«Оцінка ймовірних змін вітчизняного агропродовольчого ринку в умовах інноваційних трансформацій», (вих. №135-13/829 від 01.09.2011 р., направлена до Міністерства економічного розвитку і торгівлі України); 

· для визначення можливих втрат урожаю і збитків, оптимізації посівних площ зернових культур у Київській області (довідка підрозділу Національного університету біоресурсів і природокористування України «Навчально-дослідне господарство «Ворзель» №34-7/83 від 01.11.2012 р.);

· для проведення оцінювання тарифних складових, а також забезпечення обґрунтованого та надійного зв'язку між основними параметрами страхових ризиків і доходом сільськогосподарських виробників за регіонами України (довідка СК «Еталон» № 317Ю від 01.11.2012 р.);

· при викладанні дисциплін «Ризикологія», «Моделювання економічної динаміки» та «Управління ризиками в природокористуванні» в Українському навчально-науковому інституті інформаційного і телекомунікаційного забезпечення агропромислової та природоохоронної галузей економіки у Національному університеті біоресурсів і природокористування України (довідка № 82-11/155 від 05.11.2012 р.).


Особистий вклад здобувача полягає в одноосібному науковому дослідженні (дисертація є оригінальною, самостійно виконаною науковою роботою, де викладено авторський підхід до оцінювання страхових ризиків в аграрній сфері економіки України), яке відображає авторський підхід до: економіко-математичного моделювання економічних і страхових ризиків та основних його параметрів; вимірювання непередбачуваних втрат урожаю з урахуванням фактора природно-кліматичних ризиків; обчислення страхового тарифу; розв'язання ряду задач по оптимізації доходів аграрного виробництва у регіональному розрізі та в цілому по Україні. 

Наукові положення та результати, висновки і рекомендації, що виносяться на захист, одержано автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використано лише ті матеріали, які є результатом особистої роботи здобувача. 


Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати досліджень, які відповідають темі кандидатської дисертації, доповідалися та обговорювалися на ХІІІ Всеукраїнській науково-методичній конференції «Проблеми економічної кібернетики», м. Алушта (смт. Партеніт), 2–4 жовтня 2008 р.; ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Страховий ринок України в умовах глобалізації: досвід та пріоритети розвитку», м. Київ, 4–5 грудня 2008 р., Міжнародній науково-практичній конференції «Інноваційно-технологічні процеси підготовки фахівців природничо-аграрної сфери», м. Ніжин, 25–26 лютого 2010 р.; Міжнародній науково-практичній конференції «Прогнозування соціально-економічних процесів (ПСЕП–2010)», м. Бердянськ, 3–5 червня 2010 р.; ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми розвитку економічної кібернетики», м. Київ, 26 листопада 2010 р., Міжнародній науково–практичній конференції «Актуальні проблеми розвитку регіональних АПК», м. Луцьк, 26–27 травня 2011 р.; ІІІ Науково-практичній конференції «Фінанси підприємств в аграрному секторі економіки», м. Київ, 7–8 лютого 2012 р. 


Публікації. Основний зміст дисертаційної роботи розкрито у 13 друкованих наукових працях, серед яких 2 публікації у колективних монографіях, 4 у наукових фахових виданнях, 1 в іншому науковому виданні, 6 – за матеріалами конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 6,1 д.а., з яких особисто авторові належить 5,2 д.а. 
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі запропоновано нове вирішення важливого наукового і управлінського завдання моделювання та оцінки страхових аграрних ризиків, що дістало відображення в обґрунтованих концептуальних положеннях і розробленому на їх основі комплексі економіко-математичних моделей. Проведене дослідження дало можливість дійти таких висновків.

1. На основі законодавчих актів та огляду праць зарубіжних і вітчизняних науковців обґрунтовано концептуальні положення до розробки комплексу моделей оцінки страхових аграрних ризиків: процес моделювання реалізується через взаємозв’язані показники за базовими положеннями Закону України «Про особливості страхування сільськогосподарської продукції з державною підтримкою» та Концепції аграрного страхування в Україні при взаємодії трьох головних учасників аграрного страхування – сільськогосподарських виробників, страхових компаній та уряду; прибутковість страхувальників (аграріїв) та страховиків – обов’язкова умова оптимізації страхових аграрних ризиків; необхідним є врахування стохастичної залежності між основними параметрами страхових ризиків і використання методів стохастичного динамічного моделювання, ризикології, економетричного моделювання, актуарних розрахунків тощо.

2. Комплекс економіко-математичних моделей, розроблений згідно вищезазначеними вихідними положеннями, складається з моделі оптимізації прибутку та розподілу посівних площ сільськогосподарських культур з урахуванням прогнозованої врожайності та страхових тарифів за регіонами України; моделей прогнозування очікуваної врожайності сільськогосподарських культур; моделі визначення страхових тарифних ставок в аграрній сфері (реалізованих у програмних середовищах R-Studio, Mathlab, E-Views), надає можливість як для поточної, так і перспективної оцінки можливих прибутків (збитків) сільськогосподарських товаровиробників в умовах природно-кліматичних і фінансово-економічних ризиків при здійсненні їх страхування у регіональному розрізі. 
3. Розроблена стохастична динамічна модель оптимізації прибутку та розподілу посівних площ сільськогосподарських культур у регіональному розрізі може використовуватися для кількісного аналізу виробництва багатьох видів продукції агросфери, включати основні сільськогосподарські продукти відповідно до вимог продовольчої безпеки України та надавати оцінки щодо засівання відповідних культур для отримання найбільшого прибутку.

4. Моделі прогнозування врожайності сільськогосподарських культур, які складаються з двох блоків, дають можливість виконувати кількісний аналіз та оцінку комплексного впливу статистично значущих факторів на рівні врожайностей сільськогосподарських культур за регіонами України, серед яких за найкращими якісними характеристиками доцільно використовувати розрахунковий індекс погодних умов для врахування невизначеності природно-кліматичних факторів ризику.

5. Модель визначення страхових тарифних ставок в агросфері, де пропонується розраховувати страховий тариф (у складі нетто-ставки і «навантаження»), зокрема, через актуарні розрахунки за середньої врожайністю сільськогосподарських культур не тільки за 5 років, але й з їх уточненням за останні 7–8 років з урахуванням циклічності періодів високої врожайності (у середньому 3 роки), дозволяє оцінити у складі розробленого комплексу моделей, що для сільськогосподарських товаровиробників використання страхових тарифів з державною підтримкою є більш вигідним, ніж застосування страхових тарифів без державної підтримки.
6. За експериментальними модельними розрахунками визначено три групи областей України за природно-кліматичними ризиками (відхиленнями прогнозованої врожайності від її середнього значення за період спостереження, включаючи 2013–2014 рр.) і фінансово-економічними (отриманим прибутком за регіонами). До першої, найризикованішої групи (з відхиленнями врожайностей понад 20%) належать Запорізька, Сумська та Херсонська області. Другу групу склали (з відповідними відхиленнями 10–20%) АР Крим, Івано-Франківська, Київська, Харківська, Черкаська і Чернігівська області. До третьої групи з найменшою волатильністю відповідних відхилень (до 10%) увійшли решта областей. При цьому розрахунки за базовим сценарієм щодо оптимального розподілу посівних площ сільськогосподарських культур за регіонами показали, що в одних регіонах посівні площі під пшеницю та ячмінь повинні розширюватися (зокрема, у Волинській, Дніпропетровській, Київській та Миколаївській областях), а в других – дещо скорочуватися (зокрема, у Вінницькій, Донецькій та Запорізькій областях) за критерієм оптимізації прибутку у розрізі регіонів.

7. Перевірку чутливості та тестування можливостей розробленого комплексу моделей здійснено за трьома блоками сценаріїв, які в імітаційному режимі враховують ситуації імовірних природно-кліматичних (через зміну врожайності пшениці та ячменю за регіонами) та фінансово-економічних (через зміну страхових тарифів і цінових показників) ризиків у прогнозному періоді 2013–2014 рр., які впливають на оптимальний прибуток сільськогосподарських виробників. Сценарії відображають експериментальні розрахунки рівнів відхилень прибутків агровиробників від базового сценарію за зазначеними сценарними умовами. Так, за сценаріями першого блоку показано, що при підвищенні врожайності (виходячи з її стохастичної властивості) сільськогосподарських культур зростає ризиковість отримання очікуваних валових зборів і оптимальних прибутків, за сценаріями другого блоку – більшу вигідність для сільськогосподарських товаровиробників використання страхових тарифів з державною підтримкою, ніж страхових тарифів без державної підтримки, а за сценаріями третього блоку – вплив відносної зміни цін реалізації та витрат на виробництво сільськогосподарської (рослинницької) продукції по пшениці та ячменю у прогнозному періоді на оптимальний прибуток сільськогосподарського виробництва. При цьому від’ємні відхилення оптимального прибутку від базового сценарію в окремих регіонах виникають через стохастичний характер основних параметрів модельного комплексу (насамперед, врожайності та посівних площ сільськогосподарських культур), що у свою чергу впливає на перерозподіл результатів за прогнозно-імітаційними розрахунками. 
8. Подальший розвиток вітчизняної системи аграрного страхування і впровадження відповідних інноваційних інструментів потребує таких першочергових заходів: надання державою адекватної підтримки шляхом покриття через державні субсидії якомога більшої частини страхової премії; створення Державної аграрної страхової компанії (ДАСК); надання якісної та вичерпної інформації про метеорологічні та статистичні дані для прогнозування та оцінки ризиків настання несприятливих погодних умов; внесення змін до законодавочої бази з метою надання фінансовим установам дозволу на сезонні позики для підприємств, які страхують врожай сільськогосподарських культур; удосконалення організаційних форм агрострахування (зокрема, створення сільськогосподарських страхових кооперативів); диференціація страхових тарифів за певними територіями; скорочення частки компенсації збитків з боку страховиків через відповідну дотацію держави страхувальникові тощо.
9. Запропоновані у дисертації комплекс моделей і програмне забезпечення можуть слугувати основою для розробки обґрунтованих управлінських рішень як ситуативного, так і перспективного характеру, спрямованих на вчасне виявлення причин виникнення та нівелювання негативного впливу природно-кліматичних і фінансово-економічних ризиків в агросфері України.
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