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ВСТУП

Актуальність теми. У сучасному науковому світі спостерігається тенденція до розширення та поглиблення міжнародних контактів у різних сферах економічного, суспільно-політичного, соціального та культурного життя. Це пов’язано з дотриманням Україною норм Болонських угод, глобалізацією вітчизняної освіти і, як наслідок, із стрімким розвитком ринку освітніх послуг для іноземних слухачів, які бажають отримати чи продовжити освіту на території України.

Спрямування освіти ХХІ століття має яскраво виражений міжнародний характер. Питання освіти іноземних студентів є сьогодні одним із найважливіших у розвитку світової науково-педагогічної думки. Актуальність потреби вивчення стану підготовки іноземців підтверджується значною кількістю іноземних студентів, що навчаються на території України. Так, у 2010 році в Україні перебувало 
44082 іноземних студенти [31].

Пріоритети в галузі освіти та підготовки майбутніх студентів-іноземців для вищих навчальних закладів України задекларовані положеннями Національної доктрини розвитку освіти [129], Болонської угоди [17], Рекомендаціями Ради Європи [59], Постановою Кабінету Міністрів України «Про навчання іноземних громадян в Україні» [163], Наказом Міністерства освіти і науки України № 343 «Щодо надання освітніх послуг іноземцям» [213]. Ці пріоритети орієнтують науково-педагогічних працівників на підготовку майбутніх студентів-іноземців із високим інтелектуальним потенціалом, із розвинутими компетентностями, зі здатністю до саморозвитку та самореалізації. Цілком логічно, що за таких умов виникла потреба у переосмисленні накопиченого досвіду, у пошуках нових шляхів вирішення поставлених завдань – удосконалення допрофесійної підготовки майбутніх студентів-іноземців і, передусім, формування у них високих рівнів комунікативної компетентності.

Результати аналізу психолого-педагогічних праць засвідчують велику кількість наукових досліджень, присвячених питанням теорії та практики формування компетентності, в тому числі й комунікативної (Н. Бібік [14], Л. Морська [119], О. Овчарук [137], О. Пометун [158], А. Хуторськой [96]). Проблемі вивчення теоретико-методологічного забезпечення навчання іноземних студентів присвячено праці Т. Дементьєвої [50], А. Нікітіна [131], О. Резван [167], О. Решетової [168], І. Родіонової [170], Н. Стєніної [184], 
А.–К. Тамєєма [187], Г. Шевкун [206] тощо. Проте нині залишається малодослідженою проблема формування комунікативної компетентності майбутніх студентів-іноземців з огляду на допрофесійну підготовку, з урахуванням вимог глобалізованої сучасної освіти та концептуальних засад підготовки фахівців, викладених у Болонській угоді.

Потреба у вирішенні означеної проблеми обумовлена відсутністю в науково-педагогічній літературі однозначного та чіткого розуміння поняттєво-термінологічного апарату, низьким рівнем розробленості адекватного педагогічного інструментарію вимірювання рівня сформованості комунікативної компетентності, а також недостатнім висвітленням педагогічних можливостей системи допрофесійної підготовки. Нечітко окреслено і педагогічні умови формування комунікативної компетентності майбутніх студентів-іноземців.

Таким чином, актуальність зазначеної проблеми для сучасної української вищої освіти, її практичне значення та недостатня теоретична розробленість зумовили вибір теми дисертації: «Формування комунікативної компетентності майбутніх студентів-іноземців у допрофесійній підготовці».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації є складовою науково-дослідної теми кафедри педагогіки Національного університету біоресурсів і природокористування України «Теоретичні і методичні засади застосування інноваційних педагогічних технологій при підготовці фахівців у вищих аграрних навчальних закладах» (РК № 0108U004905), одним із виконавців якої є дисертантка.

Тему дисертації затверджено вченою радою природничо-гуманітарного навчально-наукового інституту Національного університету біоресурсів і природокористування (протокол № 8 від 31.08.2009 р.) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 7 від 27.10.2009 р.).

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови і методику формування комунікативної компетентності у майбутніх студентів-іноземців у допрофесійній підготовці.

Мета дослідження зумовила вирішення таких задач:

1) на основі аналізу наукової літератури уточнити сутність, з’ясувати зміст і структуру поняття «комунікативна компетентність майбутніх студентів-іноземців»;

2) визначити критерії і показники та охарактеризувати рівні сформованості комунікативної компетентності майбутніх студентів-іноземців у допрофесійній підготовці;

3) виявити та обґрунтувати педагогічні умови формування комунікативної компетентності майбутніх студентів-іноземців у допрофесійній підготовці;

4) обґрунтувати структурно-функціональну модель процесу формування комунікативної компетентності;

5) розробити та експериментально перевірити методику формування комунікативної компетентності майбутніх студентів-іноземців у допрофесійній підготовці.

Об’єкт дослідження – допрофесійна підготовка іноземних студентів.

Предмет дослідження – педагогічні умови і методика формування комунікативної компетентності майбутніх іноземних студентів у допрофесійній підготовці.

Гіпотеза дослідження: формування комунікативної компетентності майбутніх студентів-іноземців на етапі допрофесійної підготовки буде більш результативним за таких педагогічних умов: цілеспрямований відбір змісту навчального матеріалу відповідно до пізнавальних можливостей студентів-іноземців; систематична мотивація слухачів до ґрунтовного оволодіння предметом; спрямованість форм і методів навчання на поетапне оволодіння студентами-іноземцями матеріалом; забезпечення спеціальної підготовки викладачів для роботи в іноземній аудиторії; створення комфортного лінгводидактичного середовища.

Для досягнення поставленої мети та вирішення окреслених задач використано такі методи дослідження:

теоретичні: аналіз – для вивчення навчально-нормативної документації, психолого-педагогічної літератури, дисертацій та авторефератів для визначення стану й перспектив розробленості проблеми; порівняння – для визначення напрямів наукового пошуку та поняттєво-термінологічного апарату; синтез, узагальнення, моделювання – для визначення необхідних компонентів моделі формування комунікативної компетентності;

емпіричні: анкетування, спостереження за навчальним процесом, тестування, інтерв’ювання студентів і викладачів вищих навчальних закладів для визначення реального стану сформованості досліджуваної компетентності, оцінювання рівнів комунікативної компетентності випускників підготовчих відділень; метод експертних оцінок; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний) для перевірки гіпотези дослідження;

методи математичної статистики – для обробки результатів наукового пошуку та аналізу отриманих даних (формули М. Кенделла, Б. Сміта, У. Кокрена, критерій Вілкоксона-Манна-Уїтні).

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що вперше:
теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови формування комунікативної компетентності майбутніх студентів-іноземців у допрофесійній підготовці (цілеспрямований відбір змісту навчального матеріалу відповідно до пізнавальних можливостей студентів-іноземців; систематична мотивація слухачів до ґрунтовного оволодіння предметом; спрямованість форм і методів навчання на поетапне оволодіння студентами-іноземцями матеріалом, забезпечення спеціальної підготовки викладачів для роботи в іноземній аудиторії; створення комфортного лінгводидактичного середовища);

визначено критерії, показники та рівні сформованості комунікативної компетентності майбутніх студентів-іноземців;
розроблено структурно-функціональну модель формування комунікативної компетентності майбутніх студентів-іноземців у допрофесійній підготовці;
з’ясовано поняття «комунікативна компетентність студентів-іноземців», конкретизовано її структуру (комунікативний, мотиваційний та когнітивно-рефлексивний компонент) і зміст (мовний, мовленнєвий та соціокультурний складники);

отримали подальший розвиток теоретико-методичні аспекти допрофесійної підготовки майбутніх студентів-іноземців.

Практична значимість дослідження полягає у розробці методики формування комунікативної компетентності майбутніх студентів-іноземців, що була впроваджена у навчальний процес Київського національного лінгвістичного університету (довідка № 477/16–19 від 26.03.2010 р.), Національного університету біоресурсів і природокористування (довідка № 1725 від 24.06.2010 р.), Республіканського вищого навчального закладу «Кримський гуманітарний університет» (довідка № 65 від 1.07.2010 р.), Київського національного торговельно-економічного університету (довідка № 1551/01-03 від 08.07.2011 р.).

Результати дослідження можуть впроваджуватись у процес підготовки студентів-іноземців інших підготовчих факультетів і відділень вищих навчальних закладів України. Розроблений спецкурс «Основи формування комунікативної компетентності студентів-іноземців» може бути використаний для підвищення методичного рівня викладачів як у процесі стаціонарного, так і дистанційного навчання.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження обговорювалися та отримали схвалення на ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Простір гуманітарної комунікації: трансформації академічного дискурсу» (Київ, 2009 р.); ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору» (Київ, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток міжнародного співробітництва в галузі освіти у контексті Болонського процесу» (Ялта, 2010 р.); Міжнародній науковій конференції «Лингвистические основы межкультурной коммуникации» (Нижній Новгород, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Професіоналізм педагога у контексті Європейського вибору України» (Ялта, 2009, 2010 рр.); VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Современная методика преподавания русского языка как иностранного: проблемы и их решение» (Москва, 2010 р.); Міжнародній науково-методичній конференції «Проблемы преподавания филологических дисциплин иностранным учащимся» (Воронеж, 2010); Всеукраїнській науково-методичній конференції «Проблеми дидактичної підготовки науково-педагогічних працівників вищої освіти» (Київ, 2010 р.).

Публікації за темою дисертації. Основні результати дослідження знайшли відображення у шістнадцяти наукових публікаціях, з них 7 статей у наукових фахових виданнях, 1 – методичні рекомендації, 8 праць – матеріали конференцій.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення актуального наукового завдання, що полягає в теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці ефективності педагогічних умов формування у майбутніх студентів-іноземців комунікативної компетентності в процесі допрофесійної підготовки. Результати дослідження свідчать про досягнення поставленої мети: підтверджено гіпотезу, вирішено поставлені завдання, сформульовано висновки і запропоновано методичні рекомендації, що мають теоретичне і практичне значення.

1. Комунікативна компетентність майбутніх студентів-іноземців – це складна інтегративна властивість особистості, що характеризується її теоретичною, практичною та психологічною здатністю до здійснення комунікативної діяльності відповідно до суспільно-культурних норм і встановлених вимог до іноземців-випускників підготовчих факультетів вищих навчальних закладів України. Засобами теоретичного аналізу встановлено, що комунікативна компетентність має трикомпонентну структуру, що інтегрує комунікативну, мотиваційну та когнітивно-рефлексивну одиниці цієї складної властивості особистості. З’ясовано, що проблема розвитку та оптимізації комунікативної компетентності має охоплювати також триєдність її змістових складників, а саме: мовної, мовленнєвої та соціокультурної компетенцій.

2. Комунікативна компетентність майбутніх студентів-іноземців може проявлятися на чотирьох рівнях: високому, вище-середньому, середньому і низькому. Обґрунтовано три критерії (гносеологічний, мотиваційно-ціннісний, операційний) та систему показників (загальна здатність до аналітичної роботи (аналіз, синтез, узагальнення та структурування), здатність до розуміння сутності та фонетико-граматичних особливостей мови, що вивчається, доцільного використання певних мовленнєво-комунікативних структур, обсяг та якість знань, міцність знань – гносеологічний критерій; сформованість внутрішніх мотивів для вивчення іноземної мови, прагнення до удосконалення власного мовлення, наявність пізнавально-комунікативних потреб, наявність пізнавального інтересу до вивчення іноземної мови – мотиваційно-ціннісний критерій; дієвість отриманих мовних і мовленнєвих знань, дотримання мовцем фонетичних, лексичних, граматичних і стилістичних норм у письмовому та усному мовленні, досягання бажаної комунікативної мети, адекватне розуміння соціально детермінованих ситуацій – операційний критерій), що дозволяють максимально об’єктивно на кожному певному етапі навчання якісно та кількісно охарактеризувати ступінь результативності формування зазначеної компетентності. 

1. Педагогічними умовами формування комунікативної компетентності майбутніх студентів-іноземців є: 1)
 цілеспрямований відбір змісту навчального матеріалу відповідно до пізнавальних можливостей студентів-іноземців; 2) систематична мотивація слухачів до ґрунтовного оволодіння предметом; 3) спрямованість форм і методів навчання на поетапне оволодіння студентами-іноземцями матеріалом; 4) забезпечення спеціальної підготовки викладачів для роботи в іноземній аудиторії; 5) створення комфортного лінгводидактичного середовища. 

4. Структурно-функціональна модель унаочнює процес формування комунікативної компетентності майбутніх студентів-іноземців у допрофесійній підготовці, що реалізується поетапно (ознайомлювально-теоретичний, практично-продуктивний, коригувально-аналітичний) та відображає конструкт трьох блоків: цільового, процесуального та діагностико-коригувального. 

Основними складовими цільового блоку є мета (формування комунікативної компетентності майбутніх студентів-іноземців у допрофесійній підготовці), завдання (сформувати вміння та навички, що дозволять студентам-іноземцям оптимально використовувати отримані мовні та мовленнєві знання, необхідні для ефективного продовження навчання за обраним фахом та актуальні у соціально-побутовій сфері) і підходи (компетентнісний, комунікативний). Формування зазначеної компетентності відбувається з урахуванням як загальнодидактичних (науковостi; свiдомого засвоєння знань; систематичностi й послідовності навчання; наочності; доступності; міцності засвоєння знань; індивідуального підходу до студентів; зв’язку теорії з практикою), так і специфічних (урахування фактору впливу рідної мови та міждисциплінарності) принципів навчання.
Процесуальний блок моделі відображає методику формування комунікативної компетентності зазначеної групи студентів, що забезпечує поетапну реалізацію педагогічних умов через визначені у процесі експериментальної роботи методи, форми та засоби навчання.

Діагностико-коригувальний блок моделі призначений для оцінювання та аналізу результатів формування комунікативної компетентності. Зважаючи на це, основними конструктивними елементами цього складника моделі визначено критерії та показники сформованості комунікативної компетентності, які у своїй сукупності є засобом діагностики рівнів сформованості зазначеної компетентності майбутніх студентів-іноземців.

5. Методика формування комунікативної компетентності майбутніх студентів-іноземців у допрофесійній підготовці полягає у керованому поетапному (ознайомлювально-теоретичний, практично-продуктивний, коригувально-аналітичний етапи) розвиткові досліджуваної компетентності як складної, інтегративної властивості особистості від репродуктивних, виконавчих рівнів до продуктивних, творчих шляхом реалізації кожної з обґрунтованих педагогічних умов.

Кількісний та якісний аналіз результатів дослідно-експериментальної роботи підтвердив правомірність гіпотези дослідження, переконливо засвідчив переваги запропонованої методики формування комунікативної компетентності майбутніх студентів-іноземців у допрофесійній підготовці. Перевірку статистичної значущості досягнутих результатів здійснено із застосуванням критерію Вілкоксона-Манна-Уїтні. Засобами комп’ютерної програми «Статистика в педагогіці» визначено, що з вірогідністю 95 % отримані результати не є випадковими.

Проведене дослідження висвітлює один з теоретико-методологічних підходів до вивчення проблеми формування комунікативної компетентності майбутніх студентів-іноземців у допрофесійній підготовці і не вичерпує розв’язання всіх аспектів цієї проблеми. 

Перспективи подальших досліджень можуть бути пов’язані з диференційним підходом до вивчення особливостей формування комунікативної компетентності в залежності від національності та рідної мови студентів-іноземців; з розробкою диференційованого діагностичного інструментарію для оцінювання результативності формування зазначеної компетентності у талановитих студентів і студентів із заниженими академічними здібностями; із вивченням міждисциплінарних зв’язків на підготовчих факультетах тощо.
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