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ВСТУП

Актуальність теми.Світова практика показує, що стійкий розвиток виробництва і підтримка конкурентоспроможності вітчизняних підприємств у довгостроковій перспективі залежить від інновацій. У зв'язку з цим  зростає значення удосконалення інноваційної діяльності та інноваційного розвитку.
В умовах скорочення бюджетного фінансування сфери науки в галузі технологій, державна підтримка спрямована на, перш за все, на підприємства з високим інноваційним потенціалом. Але його оцінка відбувається, головним чином, на суб’єктивних засадах через відсутність загальноприйнятої методики. Крім того, формування інноваційного потенціалу набуває особливого значення в умовах обмеженості фінансових ресурсів у більшості підприємств, що є характерним для сучасного стану промисловості України. 

Необхідність переходу економіки країни, особливо галузей промисловості та окремих їх підприємств, на інноваційний шлях розвитку відповідає сьогодні загальновизнаним науковим поглядам. Це робить актуальним потребу подальшого розвитку методологічних підходів до виявлення та оцінки інноваційного потенціалу, спрямованих на вирішення загального завдання підвищення рівня обґрунтованості стратегічного планування. На здійснення досліджень у цьому напрямі впливає існуюча методологічна неоднозначність за відношенням до категорії «інноваційний потенціал», наслідком чого є відсутність єдино визнаного підходу до його кількісної комплексної оцінки. Це ускладнює можливості порівняння стратегічних інноваційних альтернатив розвитку підприємства, що стримує процес залучення реальних інвестицій. З огляду на те, що вітчизняні  машинобудівні  підприємства для досягнення конкурентних переваг на ринках все частіше застосовують інноваційні технології, проблема комплексної оцінки інноваційного потенціалу є актуальною в науковому та практичному аспектах.

Дослідження проблем оцінки інноваційного потенціалу зазвичай здійснюється з різних рівнів управління: національної інноваційної системи, регіональної, кластерної, галузевої, окремого підприємства, а також особистості інноватора. Підгрунтям цього є різні прояви потенціалу з рівнів, відповідно яким використовуються різні методи оцінки. У той же час методологічно можливим є перехресне застосування цих методів, доцільність чого у конкретних випадках потребує спеціального обґрунтування. Методи оцінки на рівні національної інноваційної системи досліджували видатні вчені В.Абрамов, А.Гальчинський, В.Геєць, С.Глазьєв, М.Портер, К.Роджерс, Р.Солоу, Р.Фостер, Ф.Хайєк, Й.Шумпетер. На регіональному та галузевому рівнях його вивчали П. Друкер, А.Єгорова, Ж.Мінгальова, В.Семіноженко, А.Чудаєва, Дж.О’Шонессі. 
Інноваційний потенціал на мікрорівні (проект, підприємство,) досліджено в роботах І.Аренкова, Ван дер Меєра, К.Смис, П.Михайлушкина, О.Олексієвої, Н.Кирич, Л.Трофімової. Місце особистості як носія інноваційного потенціалу вивчались у працях Г.Андреєвої, І.Перлакі, Т.Пітерса, Н.Тічі, Р.Уотермана. На формування наукових поглядів щодо розвитку методологічного забезпечення стратегічного управління на засадах оцінки інноваційного потенціалу вплинули роботи таких видатних представників зарубіжних та вітчизняних шкіл як В.Божкової, А.Варда, С.Ілляшенка, Р.Кейвза, Н.Куденко, Дж. Макги, М.Портера, Дж.Робінсона, С.Смерічевської, Х.Томаса, Н.Чухрай та ін.

Віддаючи належне науковому доробку та практичній значущості отриманих результатів, слід зазначити, що певне коло завдань методологічного забезпечення оцінки інноваційного потенціалу промислового підприємства у якості об’єктивного підґрунтя стратегічного планування залишається розробленим недостатньо. Потребує поглибленого теоретичного обґрунтування залежність процесу формування стратегії підприємства від його спроможності сприйняти інновацію та реалізувати її. Виходячи з цього актуальним постає завдання методологічного забезпечення комплексної оцінки інноваційного потенціалу, як умови впровадження інновацій у стратегічному періоді планування, що обумовило вибір теми дисертаційної роботи, визначило її логічну структуру, мету, об’єкт, предмет і завдання дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тематика дисертаційного дослідження входить до державних і галузевих наукових програм і тем ДВНЗ «Український державний хіміко-технологічний університет». Дисертант брала участь у виконанні наступних держбюджетних і госпдоговірних тем кафедри економіки промисловості та організації виробництва: «Розробка механізму підвищення конкурентоспроможності підприємства на основі використання інноваційного потенціалу» (№ДР 0105U000422, 2005-2007рр.), де дисертантом досліджено методологічні основи оцінки та аналізу закономірностей інноваційного розвитку підприємства в умовах науково-технічного прогресу;  «Організаційний механізм управління конкурентоспроможністю підприємств хімічної промисловості» (№ДР 0108U001711, 2008-2010рр.), де дисертантом визначено методи виміру інноваційного потенціалу підприємства для удосконалення вибору шляхів інноваційного розвитку, а також науково-дослідна робота ДВНЗ «Національний гірничий університет» кафедри маркетингу за темою: «Маркетингові комунікації в процесі поширення інновацій» (№ДР 0111U000752, 2011-2013рр.), де дисертантом виявлено властивості інноваційного потенціалу підприємства як передумови поширення інновацій, а також досліджено існуючі методи оцінювання властивостей інноваційного потенціалу при його економічній діагностиці на промисловому підприємстві, розглянуто інноваційну діяльність вітчизняних підприємств в контексті забезпечення економічного зростання.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка методологічного і методичного забезпечення та практичних рекомендацій щодо вдосконалення оцінки інноваційного потенціалу для формування стратегії промислового підприємства. Для досягнення означеної мети поставлені та вирішені такі завдання:
· узагальнити методологічні підходи до обґрунтування сутності інноваційного потенціалу як передумови стратегічного інноваційного розвитку промислового підприємства;

· розвинути методологічну базу дослідження, обґрунтувати методичний підхід та розробити модель  оцінки процесу інноваційного потенціалу;

· сформувати наукові засади вимірювання та синтезувати метод кількісної оцінки складових інноваційного потенціалу; 

· дослідити чинники, що впливають на формування кожної групи показників властивостей інноваційного потенціалу (сприйнятливості та реалізовуваності), створюючи передумови кількісної оцінки; 

· розвинути методичне забезпечення визначення  рівнів властивостей інноваційного потенціалу для виявлення областей потенційних переваг і ризиків впровадження інновацій;

· обґрунтувати інструментарій обрання інноваційної стратегії підприємства 

· розробити заходи з удосконалення оцінки інноваційного потенціалу промислового підприємства.

Об'єкт дослідження – процес і механізми оцінювання інноваційного потенціалу промислового підприємства. 
Предмет дослідження – методологічні підходи і методи кількісної оцінки інноваційного потенціалу.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дослідження стали: діалектичний метод пізнання, положення сучасної економічної теорії, системні базові принципи інноваційного менеджменту та економічного аналізу.

Для вирішення поставлених завдань дисертаційного дослідження були використані: абстрактно-логічний метод – при  оцінці інноваційного потенціалу; аналітичний – при аналізі економічних засад інноваційної діяльності, в тому числі для визначення поняття «оцінка інноваційного потенціалу підприємства» на засадах сприйнятливості та реалізовуваності; системний і ситуаційний аналіз – для визначення чинників, що впливають на прийняття рішень щодо вибору показників оцінки інноваційного потенціалу; метод матричного моделювання – для визначення  рівнів властивостей інноваційного потенціалу та для обґрунтування стратегії підприємства; кореляційний та факторний аналіз – при встановленні функціональної залежності між показниками інноваційної діяльності; експертний метод ( для оцінювання властивостей складових інноваційного потенціалу.

Інформаційну базу дослідження склали: зібрані, опрацьовані і узагальнені особисто дисертантом первинні матеріали маркетингових досліджень і внутрішньої документації підприємств ; законодавчі та нормативні акти України; дані Державного комітету статистики України; ресурси мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці нових методологічних положень і методичного забезпечення оцінки інноваційного потенціалу підприємства як дієвого засобу формування інноваційної стратегії промислового підприємства.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в наступному:

вперше:

· обґрунтовано методологічний підхід і запропоновано на цих засадах метод оцінки інноваційного потенціалу на основі однорідної кількісної сукупності показників сприйнятливості та реалізовуваності інновацій окремим підприємством, що базується на розкритті їх внутрішньої взаємодії, і тим самим дозволяє здійснювати порівняння стратегічних інноваційних альтернатив;

удосконалено:

· сучасні уявлення інноваційного менеджменту про економічну оцінку інноваційних систем на мікрорівні. Сформовано модель двох групувань показників на основі виявленої їхньої економічної логіки (сприйнятливості та реалізовуваності), які відображують можливості реалізації інноваційного потенціалу, і тим самим дозволяють виявити області потенційних переваг і ризиків діяльності підприємства на ринку;

– методичний підхід до оцінювання складових інноваційного потенціалу, на основі якого розроблено алгоритм кількісної інтерпретації їх властивостей, що дозволяє  порівнювати  профіль інноваційної зрілості підприємств;

· процедуру обчислення показників сприйнятливості та реалізовуваності інноваційного потенціалу, що на відміну від існуючих підходів, надає їх за шкалою інтервалів і дозволяє відобразити можливий ступінь освоєння підприємством інновацій виходячи з єдиного кількісного базису оцінки;

дістали подальшого розвитку:

· процес дослідження інноваційного потенціалу як системи, що на відміну від існуючих базується на розкритті його проявлення на рівні підприємства як економічного процесу зі структурою, що відображує напрями та інтенсивності впливу компонентів потенціалу на результативність реалізації інновацій;

· інструментарій формування інноваційної стратегії підприємства, яке враховує рівні оціночних показників, для визначення видів інноваційних стратегій в областях потенційних переваг і ризиків діяльності, що дозволяє уточнити відповідні стратегічні альтернативи розвитку підприємства.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні положення, висновки і рекомендації, наведені в  дисертаційному дослідженні, доведені до рівня методичних розробок і пропозицій щодо процесу економічної діагностики інноваційного потенціалу промислового підприємства. Вони призначені для використання в практиці експертної діяльності щодо обрання інноваційних проектів при стратегічному плануванні. Матеріали дисертації знайшли використання шляхом впровадження в практику діяльності підприємств Дніпропетровської області: ТОВ НВП «Машинобудування» (довідка про впровадження №3/45 від 11.10.2011р.), та НВПП “Інститут «ТЕКМАШ»” (довідка про впровадження №21 – 14л від 10.11.2012р.). 

Основні наукові результати дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі Державного вищого навчального закладу «Український державний хіміко-технологічний університет» за напрямом підготовки 6.030504 «Економіка підприємства» та спеціальності 8(7).03050401 «Економіка підприємства» при викладанні дисциплін «Інноваційний менеджмент» та «Економіка підприємства» (довідка про використання № 8/33-118а від 15.03.2011р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій сформульовано науково обґрунтовано та випробувано у практичній діяльності підприємств машинобудівної галузі промисловості  підходи щодо вирішення проблеми оцінки інноваційного потенціалу. Наукові положення, висновки і рекомендації, які виносяться на захист, одержані дисертантом самостійно. З опублікованих у співавторстві наукових робіт використано лише ті ідеї та положення, які є результатом особистих досліджень здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки і результати дисертаційної роботи доповідались і обговорювались на 8 наукових і науково – практичних конференціях, серед яких Міжнародні науково-практичні конференції: «Актуальные вопросы развития инновационной деятельности» (Сімферополь, 2006р.), «Екологія. Людина. Суспільство» (Київ, 2006р.), «Економіка і менеджмент 2007: сучасні проблеми управління розвитком підприємства» (Дніпропетровськ, 2007р.), («Інноваційний розвиток економіки і фінансів України в умовах глобалізації» (Хмельницький, 2008р.), «Конкурентоспроможність та інновації: проблеми науки та практики» (Харків, 2008), «Проблеми і перспективи інноваційного розвитку економіки України» (Дніпропетровськ, 2009р., 2011р.), Міжнародна науково – теоретична конференція «Соціально – економічні, політичні та культурні оцінки і прогнози на рубежі двох тисячоліть» (Тернопіль, 2007р.), Международная научная онлайн–конференция «Инновации в создании и управлении бизнесом» (Москва, 2010р.).

Публікації. Основні результати дисертаційної роботи опубліковано у 15 наукових працях (з них 3 одноосібно) загальним обсягом 4,31 друк. арк., з яких особисто автору належить 2,63 друк. арк., у тому числі 7 наукових статей у фахових виданнях (2 одноосібно) загальним обсягом 3,57 друк. арк., з яких особисто автору належить 2,12 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списка використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 186 сторінок тексту, дисертація містить 24 таблиці, 8 рисунків, список використаних джерел з 139 найменувань на 12 сторінках, 3 додатки на 9 сторінках. 
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі надано результати теоретичного та емпіричного пізнання процесу і механізмів оцінювання інноваційного потенціалу  промислового підприємства, на основі яких запропоновано методичний і  прикладний інстументарій кількісної його оцінки. Результати спрямовані на отримання підприємством додаткового прибутку і полягають  у наступному:
1. Виходячи з методологічного зв’язку поняття інноваційного потенціалу з економічною категорією «потенціал економічної системи» та враховуючи функціональну його спрямованість як інструменту, що забезпечує ініціювання та реалізацію інноваційного процесу встановлено, що він є дієвим засобом формування інноваційної стратегії  підприємства. У зв’язку з цим інноваційний потенціал доцільно розглядати з позиції взаємодії його внутрішніх властивостей.

2. Розвитку методологічної бази дослідження інноваційного потенціалу сприяє використання ідеї, що за своєю сутністю він являє собою процес. Наявність внутрішнього взаємозв’язку властивостей інноваційного потенціалу проявляється через взаємозв’язки показників складових процесу, характеристики яких забезпечують трансформування потенціалу в результат – інновацію. Це змінює існуючий методичний підхід до оцінки інноваційного потенціалу і тим самим дозволяє оцінити потенціал інноваційного проекту на однорідній кількісній основі. 

3. Спираючись на визначені наукові аспекти дослідження інноваційного потенціалу промислового підприємства, дійшли висновку, що процес формування інноваційної стратегії базується на моделі взаємодії двох базових його властивостей: сприйнятливості інноваціям і реалізовуваності інновацій, що робить необхідним використовувати поняття сприйнятливості не тільки на галузевому рівні, а і рівні окремого підприємства як зацікавленості виробничої системи у впровадженні інновацій. Це є методологічною відмінністю запропонованого підходу до оцінки інноваційного потенціалу.

4. Виходячи з того, що сприйнятливість та реалізовуваність являють собою процесну інтерпретацію інноваційного потенціалу, їх розглянуто як сукупність складових процесу, характеристики яких забезпечують перетворення потенціалу в результат. На підставі цього методологічного підходу виявлено та досліджено чинники, що впливають на формування кожної групи властивостей потенціалу, і на основі їх економетричної логіки обґрунтовано внутрішній взаємозв’язок показників,який покладено в основу запропонованого методу кількісної оцінки.

5. На основі виявленої сутності кваліметричної оцінки потенціалу, що посідає в оцінці наближення індивідуальних характеристик складових компонент до нормативних рівнів, та враховуючи можливість їх інтерпретації як нормованих одиничних векторів, запропоновано формувати поля рівнів потенціалу шляхом матричного моделювання, які окреслюють області потенційних переваг і ризиків впровадження інновацій.

6. Визнання властивостей інноваційного процесу у якості рушійної сили впровадження інновацій дозволяє пропонувати його вимірювання для матричного моделювання інноваційної стратегії підприємства, що дозволяє обирати серед рекомендованих альтернативних стратегій варіанти, що найбільше відповідають інноваційним можливостям підприємства.

7. На підставі розроблених методичних засад запропоновано алгоритм оцінки інноваційного потенціалу для використання в практиці експертної діяльності з вибору проектів при формуванні інноваційної стратегії розвитку промислового підприємства. 
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