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ВСТУП
Актуальність дослідження. За Національною доктриною розвитку освіти, Концепцією художньо-естетичного виховання учнів загальноосвітніх навчальних закладів визначається потреба в створенні сприятливих соціальних умов для гармонійного розвитку особистості з урахуванням її запитів у інтелектуальній та художньо-естетичній культурі. 

На сучасному етапі мистецька освіта зорієнтована на художньо-творчу самореалізацію учнів у контексті гуманістично-особистісного розвиваючого підходу до навчально-виховного процесу. Поглиблене пізнання різновидів мистецтва, виявлення їхніх спільних і відмінних рис активно впливає на формування творчого мислення, активізує емоційно-естетичне сприйняття художньої картини світу. Внаслідок цього актуальною стає проблема опанування учнями художньої творчості, яка потребує вдосконалення методів активізації творчої діяльності у сфері синтетичних видів мистецтва. 

Музичний театр ляльок з його інтегруючою функцією слугує ефективним засобом формування мистецьких знань, умінь і навичок у художній діяльності підлітків. Аналіз наукових досліджень засвідчує: творчість є обов’язковою умовою становлення особистості (К. Абульханова-Славська [2], Б. Ананьєв [8], І. Бех [23], В. Кан-Калік [93], В. Клименко [100], Л. Леонтьєв [127], Н. Менчинська [140], В. Моляко [145], Я. Пономарьов [187], С. Рубінштейн [197], С. Сисоєва [207], Б. Теплов [230] та ін.). Проблемі художньої творчості присвячені наукові праці Н. Берхіна [22], П. Блонського [27], П. Єршова [77], М. Кагана [89], О. Мелік-Пашаєва [138], О. Никифорової [155], З. Новлянської [138], П. Симонова [204], І. Шинтяпіної [256], Н. Шляхової [258]. Названі та інші автори досліджують механізм художньо-естетичного впливу мистецтва на розкриття внутрішнього потенціалу особистості, доводять потребу використання педагогічних технологій у вихованні особистісних якостей. Важливими стали праці А. Болгарського [33], В. Бриліної [38], О. Олексюк [162], Г. Падалки [173], О. Ростовського [194], С. Сисоєвої [207], М. Сметанського [211], Г. Тарасенко [224], О. Щолокової [260], які присвячені багатьом аспектам педагогічної творчої діяльності. У психолого-педагогічних дослідженнях А. Боброва [235], Л. Василевської-Скупої [46], Г. Костюка [111], В. Моляка [145] та А. Усової [235] увага акцентується на тому, що формування творчих умінь і навичок учнів, успішність їхнього розвитку значною мірою залежить від прояву активності у творчій діяльності. 

Процес творчого розвитку особистості засобами театрального мистецтва досліджували вітчизняні науковці: Т. Гризоглазова [63], Л. Калініна [92], Г. Локарєва [130], Н. Миропольська [141]. Роль музичного театру в естетичному вихованні школярів вивчалася О. Александровою [6], Т. Борисовою [37], І. Лавриш [123], Н. Сац [202], М. Татаренко [225]. 

Питанням управління театральною діяльністю школярів різного віку присвячені науково-методичні дослідження В. Абрамяна [1], А. Єршової [77], Г. Жураковського [79], І. Зайцевої [83], Л. Оселедчика [171], Ю. Рубіної [196], М. Татаренко [225], В. Шахрай [253]. Проблеми мистецтва театру ляльок розглядалися у різних вимірах: як феномен духовної культури, як засіб розвитку естетичного смаку школярів, як процес морально-естетичного виховання підлітків, як засіб художнього виховання в позакласних та позашкільних заходах (О. Греф [62], М. Грицай [65], Є. Деммені [68], М. Йоси​пенко [86], Л. Калініна [92], Є. Марковський [133], А. Михайлова [143], С. Образцов [159], Н. Симонович-Єфімова [205], Н. Смірнова [212], В. Стрель​чук [222], Й. Федас [237], І. Франко [242]).

Проте аналіз наукових досліджень свідчить про недостатнє висвітлення проблеми формування творчих умінь підлітків засобами музичного театру ляльок. Використовуються не всі потенційні можливості методики позакласної навчально-виховної роботи в досліджуваній нами сфері. 

Актуальність даної проблеми, її соціальна й педагогічна важливість, неповне теоретичне та методичне висвітлення спричинило вибір теми дисертаційного дослідження: “Формування творчих умінь підлітків засобами музичного театру ляльок”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами і темами. Дисертаційне дослідження виконано з метою часткової реалізації основних положень Законів України “Про освіту” і відповідно до Державної комплексної програми “Культура. Просвітництво. Дозвілля” та згідно з планом науково-дослідної роботи кафедри ансамблевої гри та естрадного мистецтва Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського з проблеми “Теоретично-методичні основи педагогічної підготовки майбутніх учителів (номер держреєстрації 0101U007274)”. Тему дисертаційного дослідження затверджено на засіданні вченої ради Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського (протокол №3 від 22.10.1999 р.), узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол №3 від 20.03.2007 р.).

Об’єкт дослідження – процес естетичного виховання учнів загальноосвітніх закладів.
Предмет дослідження – педагогічні умови і методика формування творчих умінь підлітків засобами музичного театру ляльок.

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати педагогічні умови, створити методику формування творчих умінь підлітків у процесі художньої діяльності в шкільному музичному театрі ляльок та експериментально перевірити її ефективність.

Гіпотеза дослідження – формування творчих умінь підлітків засобами музичного театру ляльок стане ефективним завдяки цілеспрямованому педагогічному керівництву музично-театральною діяльністю; комплексному використанню засобів художньої виразності музичного театру ляльок у творчій діяльності; активізації творчої діяльності підлітків; стимулюванню потреб підлітків до творчого самовираження і самовдосконалення.
Завдання дослідження полягають в наступному: 

– проаналізувати сучасний стан дослідження проблеми формування творчих умінь особистості в науковій літературі; 

– з’ясувати сутність і структуру поняття “творчі уміння”;

– визначити критерії й показники стану сформованості творчих умінь підлітків;

– обґрунтувати педагогічні умови формування творчих умінь підлітків у музичному театрі ляльок;
– створити й експериментально перевірити методику формування творчих умінь підлітків засобами музичного театру ляльок.

Методологічну та теоретичну основу дослідження становлять: наукові ідеї в галузі педагогіки, психології, естетики, мистецтвознавства, які стосуються аспектів педагогічного управління процесом формування художніх творчих умінь засобами мистецтва; філософські вчення про творчість як джерело розвитку особистості (М. Бердяєв, М. Гончаренко, А. Могильний, В. Цапок); психологічні дослідження сучасної теорії творчості (Б. Ананьєв, Л. Виготський, Г. Костюк, Л. Леонтьєв, В. Роменець, С. Рубінштейн, Б. Теплов, Г. Якобсон); теоретико-методичні засади творчого виховання учнів засобами театрального мистецтва (О. Губа, О. Комаровська, Н. Миропольська, Н. Руснак, В. Сухомлинський, Т. Сущенко, А. Єршова О. Щолокова); загальнонаукові принципи діяльнісного підходу до засвоєння основ музично-театрального мистецтва (Т. Борисова, Г. Василевська, Н. Ветлугіна, І. Лавриш, Л. Масол, О. Рудницька, М. Татаренко); наукові засади формування творчих умінь учнів (В. Божко, І. Войтович, Я. Кодлюк, О. Лаврентьєва); практичні форми роботи в шкільному театрі ляльок (О. Греф, Є. Деммені, Л. Калініна, Т. Караманенко, Ю. Караманенко, А. Куліш, Є. Ліпіна, А. Михайлова, Н. Симонович-Єфімова, Н. Смірнова, Б. Чуприна, Л. Чуриліна).

Для розв’язання поставлених дослідних завдань дисертації використовувався комплекс методів науково-педагогічного дослідження. Теоретичні: аналіз філософської, психолого-педагогічної, музикознавчої та методичної літератури; узагальнення передового педагогічного досвіду роботи в системі позакласної виховної діяльності для виявлення актуальних проблем дослідження; порівняння, моделювання і проектування педагогічного процесу; систематизація дослідницьких матеріалів та конкретизація основних теоретичних положень. На цій основі розглянуто й теоретично осмислено стан проблеми дослідження, обґрунтовано педагогічні умови формування творчих умінь підлітків засобами музичного театру ляльок. Емпіричні: цілеспрямоване педагогічне спостереження за учнями в процесі їхньої творчої діяльності; анкетування, опитування вчителів, батьків і учасників шкільного театру ляльок; інтерв’ювання, бесіди з учнями-акторами й глядачами; експертної оцінки шкільних музичних спектаклів, самооцінки та взаємної оцінки учнями сценічної гри, аналіз діагностичних даних для встановлення рівнів сформованості творчих умінь підлітків; педагогічний експеримент для перевірки ефективності методики формування творчих умінь підлітків засобами музичного театру ляльок. Статистичні методи: математичного опрацювання експериментальних даних з метою перевірки достовірності добутих результатів, забезпечення їхньої вірогідності.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилася впродовж 2000-2008 рр. на базі Вінницької середньої загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №12 у музичному театрі ляльок “Фантазія”. На різних етапах дослідження було залучено 510 респондентів: 380 учнів V-VII класів, 130 учителів музики середніх загальноосвітніх закладів, керівників театральних колективів, гуртків художньої самодіяльності, студентів музично-педагогічного факультету Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського.
Організація дослідження. Дослідження проводилося в три етапи – з 2000 по 2008 рік.

На першому етапі (2000-2001 рр.) проведено аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження; визначено стан її наукового осмислення, вивчено існуючі ефективні виховні системи; обґрунтовано вихідні теоретичні положення; конкретизовано завдання й концептуальні ідеї дослідження; вивчено досвід роботи вчителів шкільних театрів ляльок та музично-театральних колективів з проблем розвитку творчих умінь школярів.

На другому етапі (2002-2003 рр.) проведено констатувальний експеримент; визначено педагогічні умови формування творчих умінь школярів, впроваджено методику формувального експерименту в практику виховної роботи музичного театру ляльок “Фантазія” відповідно до створеної програми формування творчих умінь підлітків.

На третьому етапі (2004-2008 рр.) реалізовано апробацію, узагальнення, аналіз проміжних і кінцевих результатів педагогічного експерименту; перевірено ефективність впровадженої методики формування творчих умінь учнів засобами музичного театру ляльок; визначено ефективність педагогічних умов; сформульовано загальні висновки науково-дослідної роботи.
Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше:

– обґрунтовано педагогічні умови та розроблено методику формування творчих умінь підлітків засобами шкільного музичного театру ляльок; 

– визначено критерії, показники і рівні сформованості творчих умінь підлітків; 

– конкретизовано зміст і структуру творчих умінь підлітків стосовно музично-театральної діяльності; 

– удосконалено прийоми розвитку художнього мовлення, вокальної і танцювальної імпровізації, сценічно-театральної гри з лялькою;

– подальшого розвитку набули методи діагностики творчих умінь особистості.
Теоретичне значення дослідження полягає у подальшому розвитку теорії і методики музичного навчання школярів; в удосконаленні педагогічних підходів до творчого розвитку підлітків; у модернізації засобів художнього впливу на становлення творчої особистості в контексті поліфункціональної музично-театральної діяльності. 
Практичне значення результатів дослідження полягає в можливості використання його матеріалів та висновків у процесі музично-творчої діяльності школярів; у створенні та впровадженні авторської методики формування творчих умінь підлітків засобами музичного театру ляльок; у створенні спецкурсу “Організація музично-театральної діяльності школярів” з метою широкого залучення студентів музичних спеціальностей до проведення гурткової роботи в школі; методичних рекомендацій, спрямованих на вдосконалення фахової підготовки вчителів музики у системі післядипломної освіти. Результати дисертаційного дослідження впроваджено у навчально-виховний процес кафедри української культури і театрального мистецтва Херсонського державного університету (довідка №07 – 12/813 від 15.06.2007), Вінницького обласного Інституту післядипломної освіти педагогічних працівників (довідка №183 від 14.03.2008), Мелітопольського державного педагогічного університету (довідка № 06/703 від 08.04.2008), Вінницької загальноосвітньої школи №12 (довідка №56 від 06.06.2008), загальноосвітньої школи №33 (довідка №182 від 19.06.2008), загальноосвітньої школи №21 (довідка №151 від 24.06.2008). 

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення й практичні результати, висновки дослідження викладено в доповідях і виступах на міжнародних науково-практичних конференціях –“Педагогічні та рекреаційні технології в сучасній індустрії дозвілля” (Київський національний університет культури і мистецтв, 5-7 червня 2006 р.); на Другому міжнародному театральному симпозіумі “Література – Театр – Суспільство” (Херсонський державний університет, 14-15 червня 2007 р.); на Четвертій міжнародній науково-практичній конференції “Наукова молодь: досягнення та перспективи” (Луганський національний педагогічний університет, січень 2008 р.); на П’ятій Всеукраїнській науково-практичній конференції “Стратегія розвитку художньої освіти та естетичного виховання молоді в Україні у ХХІ столітті” (Луганський національний педагогічний університет, 30-31 жовтня 2008 р.); на міжнародній науково-практичній конференції “Історія та практика підготовки акторських кадрів” (Запорізький національний університет, жовтень 2009 р.); на регіональній науково-практичній конференції “Зміст і форми організації позакласної музичної діяльності школярів” (Вінниця, квітень 2002 р.); на науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу, аспірантів та студентів Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського (2000-2008 рр.). 

Вірогідність результатів дослідження забезпечується методологічною обґрунтованістю його вихідних положень; комплексним застосуванням взаємодоповнюючих методів активізації творчої діяльності, адекватних меті і завданням дослідної теми; кількісним та якісним опрацюванням експериментальних даних, повнотою і статистичною важливістю проведеного наукового експерименту.

Публікації. Основні результати дослідження висвітлено в 16 одноосібних наукових публікаціях, серед яких 5 статей у провідних фахових наукових виданнях з переліку ВАК України, 7 статей у збірниках матеріалів до наукових конференцій, 3 – методичні рекомендації і одна програма. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаної літератури (275 найменувань, з них 7 іноземною мовою) і 5 додатків на 38 сторінках. Загальний обсяг основного тексту дисертації – 175 сторінок. У роботі наведено 13 таблиць, 6 рисунків.
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

Результати експериментального дослідження проблеми формування творчих умінь підлітків засобами музичного театру ляльок дозволили сформулювати ряд теоретичних і практичних висновків:

1. Проведеним аналізом психологічної, педагогічної, мистецтвознавчої наукової літератури з розглядуваної проблеми, узагальненням існуючого практичного досвіду нами констатується: мистецтво музичного театру ляльок є носієм національної культури і на сучасному етапі розвитку суспільства містить вагомий потенціал художнього виховання дітей та юнацтва. Інтегрований процес формування творчих умінь засобами музичного театру ляльок охоплює комплекс різних видів художньої діяльності, завдяки чому виникає можливість розширення загальних асоціативних уявлень особистості про мистецтво, забезпечення творчого зростання учнів. 
2. У контексті проведеного дослідження творчі уміння розглядаються як здатність учнів до створення нового в художній діяльності; вияв самостійності в розв’язанні мистецьких творчих завдань. Розвиненість художньо-творчих умінь учнів визначається як мета і результат навчально-виховного процесу в мистецтві. Структура творчих умінь включає такі компоненти: ціннісно-орієнтаційний, пізнавально-інформаційний, творчо-діяльнісний, естетично-комунікативний. 

3. Відповідно до компонентної структури творчих умінь визначено критерії і показники їх сформованості у підлітків, а саме: 1) ступінь сформованості естетичного ставлення до музичного театру ляльок (пізнавальний інтерес до ляльково-ігрового мистецтва, мотиваційна спрямованість на художню діяльність); 2) рівень художньо-естетичної ерудиції (знання з історії та теорії музично-театрального і лялькового мистецтва); 3) ступінь здатності до самостійної інтерпретації та імпровізаційних дій (яскравість виконання творчих завдань у різних видах художньої діяльності); 4) здатність налагоджувати творчі контакти у художній діяльності (творче спілкування з учителем, однолітками, партнерами, глядачами). На основі критеріїв зафіксовано 3 рівні сформованості творчих умінь підлітків: високий, середній, низький.

4. У дисертації обґрунтовується ефективність формування творчих умінь підлітків засобами музичного театру ляльок в залежності від таких педагогічних умов: цілеспрямованого педагогічного керівництва музично-театральною діяльністю; комплексного застосування засобів художньої виразності музичного театру ляльок; систематичної активізації творчої діяльності у навчально-виховному процесі; постійного спрямування художніх потреб до творчого самовираження й самовдосконалення. 

5. В процесі дослідження подальшого розвитку набули методи формування творчих умінь підлітків: проблемно-пошуковий, евристичний, ігровий, інтерактивний, сугестивний, комплекс яких всебічно охоплює різні види мистецько-пізнавальної, художньо-мовленнєвої, вокальної, танцювальної, ляльково-ігрової, сценічно-театральної діяльності підлітків. Експериментально доведено, що ефективність формування творчих умінь підлітків засобами музичного театру ляльок залежить від відповідної організаційно-методичної структури творчої діяльності, яка ґрунтується на дотриманні таких етапів: організаційного, репродуктивно-творчого і самостійно-творчого. Послі​довність визначених етапів функціонально впливає на активізацію виконавської діяльності, поглиблює розуміння змісту творчих завдань, сприяє усвідомленню, відтворенню інтерпретаційного змісту художніх творів.

6. Педагогічний експеримент підтвердив ефективність запропонованої методики формування творчих умінь засобами музичного театру ляльок. Актуалізуючий виховний вплив спрямований на розкриття й становлення творчого потенціалу особистості. Дослідження психологічних особливостей процесу творчості в музично-театральній діяльності дозволили зробити припущення про його зумовленість, внутрішню логіку, типологію та структурування засобів впливу. Експериментальна методика ґрунтувалася на організації активної творчої діяльності, інтересах, пріоритетах і мотиваційних настановах учнів, що сприяло проектуванню індивідуальних планів творчого розвитку підлітків експериментальної групи. 

7. Результативність формувального експерименту переконує в слушності, вмотивованості запропонованої гіпотези дослідження, в ефективності творчих досягнень учнів експериментальної групи за всіма визначеними критеріями, що позитивно позначилося на поглибленні естетичного досвіду, мистецьких знань, оволодінні творчими уміннями, пізнанні художніх, інтелектуальних і духовних цінностей музичного театрального лялькового мистецтва.

Проведеним дослідженням не вичерпуються всі аспекти розглянутої проблеми; водночас воно може трактуватися як початковий пошук шляхів оптимізації методики формування творчих умінь учнів інших вікових груп. 
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