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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах державно-політичних і соціально-економічних перетворень одним із головних завдань українського суспільства є інтеграція нашої країни у світовий культурний і економічний простір, що спонукає до комплексної модернізації системи освіти і виховання, створення умов для особистісного розвитку і творчої самореалізації громадян України. Неодмінною передумовою забезпечення цієї потреби має стати розвиток системи безперервної освіти і навчання протягом життя, її перехід на якісно новий рівень на засадах демократизації та гуманізації середньої та вищої школи, підвищення якості навчання і виховання дітей та молоді.

Проблема фахової підготовки вчителя та його педагогічної майстерності – одна з найактуальніших у педагогічній науці. Адже саме від вчителя, його особистісних характеристик залежить реалізація навчальних планів, якість освітніх послуг, виховання учнів як у процесі навчання, так і у позанавчальний час. 

У Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті, в Державній програмі «Вчитель» зазначається, що ключовою фігурою в системі освіти виступає вчитель. Через його діяльність реалізується державна політика, спрямована на зміцнення інтелектуального і духовного потенціалу нації, розвиток вітчизняної науки і техніки, збереження і примноження культурної спадщини. У документах окреслені завдання формування особистості педагога, вихователя відповідно до потреб практики, сучасних змін, що відбуваються в країні та світі.

Розробляючи шляхи впровадження ефективної системи підготовки майбутнього вчителя, формування його професійної майстерності, необхідно враховувати не тільки світовий досвід, а й передусім вивчати, творчо переосмислювати з нових методологічних позицій кращі надбання вітчизняної педагогічної думки. Педагогічні ідеї відомих українських педагогів минулого є рушійною силою кардинальних освітніх реформ, дають змогу більш ефективно застосовувати педагогічно доцільні форми і методи виховання особистості вчителя. Особливо важливою у цьому контексті є педагогічна спадщина відомого українського педагога, психолога І. Синиці (1910–1976).

Аналіз широкого кола джерел засвідчив неабияку увагу вчених до проблеми особистості вчителя, його професійної майстерності. Узагальнити наукові погляди на цей феномен дозволили праці, у яких порушено питання особистості педагога (І. Бех [13], І. Зязюн [71–73], Г. Сагач [72], Г. Яворська [282] та ін.), спорідненості успішної професійної діяльності й майстерності педагога (Г. Коджаспірова [86–87], В. Коротов, М. Лещенко [107], Г. Логутенко [109], Л. Рувінський, Г. Щукіна [281] та ін.); педагогічної майстерності як складової професійної підготовки майбутнього вчителя (Б. Мітюров [129], Н. Ничкало [139–140] та ін.); психологічних основ педагогічної майстерності (Ф. Гоноболін, М. Дяченко [56], Л. Кандибович [56], Н. Кузьміна [95–96], В. Семиченко [195–196], В. Якунін [285] та ін.); педагогічної культури (В. Гриньова [40], Т. Іванова та ін.); педагогічної техніки (І. Зязюн [71], Г. Сагач [72] та ін.); педагогічного такту (Т. Бондаревська [21], І. Водейко [31], І. Герасимович [36], Д. Самуйленко [194] та ін.), педагогічного професіоналізму (Н. Гузій [46], Л. Пуховська [187], Н. Яковець та ін.).

В українській освітянській літературі останніх років до проблеми формування особистості сучасного вчителя зверталися такі вчені, як Н. Безлюдна [10], М. Євтух [58–59], І. Зязюн [71–73], В. Кремень [78], О. Петренко [159], О. Пєхота [162–163], О. Савченко [193], О. Сухомлинська [239–242], І. Ящук [287] та ін.

Особистість І. Синиці, його педагогічна спадщина та різнопланова діяльність привертали увагу ряду дослідників. Так, Н. Ільїна [74] в дисертаційному дослідженні «Проблема мовлення в українській психології (на матеріалі наукової спадщини Б. Баєва та І. Синиці)» (2003) детально проаналізувала внесок ученого в розвиток проблеми формування усного та писемного мовлення дитини. Педагогічну спадщину та життєвий шлях І. Синиці досліджували О. Губко та Л. Пироженко [45; 259].

Водночас історіографічний огляд засвідчує, що проблема особистості вчителя, його професійної майстерності в педагогічній спадщині І. Синиці недостатньо вивчена і до цього часу не була предметом окремого ґрунтовного і цілісного історико-педагогічного дослідження. Відтак, актуальність проблеми, недостатня її розробленість у сучасній теорії та практиці зумовили вибір теми дисертаційного дослідження – «Особистість учителя у педагогічній спадщині І.О. Синиці».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно з темою лабораторії історії педагогіки Інституту педагогіки НАПН України «Розвиток ідей про національну освіту та виховання в творчій спадщині українських педагогів (ХІ–ХХ ст.)» (реєстраційний № 0100U006264). Тема дисертаційної роботи схвалена вченою радою Інституту педагогіки НАПН України (протокол № 5 від 21.04.2008 р.) і затверджена рішенням бюро міжвідомчої ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології НАПН України (протокол № 6 від 29.09.2009 р.).
Мета дослідження полягає в системному висвітленні ідей І.О. Синиці щодо проблеми особистості вчителя, формування його професійної майстерності та розкритті їх значення для сучасної школи та розвитку педагогічної науки.

Відповідно до мети визначено такі завдання:

· Схарактеризувати основні етапи науково-педагогічної діяльності І. Синиці та з’ясувати провідні чинники формування його педагогічних поглядів.

· Проаналізувати становлення проблеми особистості вчителя, складових його професійної майстерності у вітчизняній педагогічній думці ХХ ст.

· Розкрити погляди І. Синиці щодо професійно-значущих компонентів особистості вчителя.

· Окреслити напрями творчого використання педагогічної спадщини І. Синиці у підготовці сучасного вчителя.

Об’єкт дослідження – педагогічна спадщина І. Синиці.
Предмет дослідження – ідеї І. Синиці щодо проблеми особистості вчителя, складових його професійної майстерності.

Методи дослідження:
– загальнонаукові (аналіз, синтез, узагальнення) – дали змогу узагальнити та систематизувати погляди вітчизняних педагогів на проблему дослідження;

– історико-педагогічні (ретроспективний, логіко-системний, хронологічно-структурний, зіставно-порівняльний) – дали змогу виявити особливості розвитку вітчизняної педагогічної думки в досліджуваний період;

– пошуково-бібліографічний метод (вивчення джерел, архівних документів, матеріалів періодичних видань з проблеми дослідження) дав підстави для наукових узагальнень;

– персоналістично-біографічний метод застосовувався для аналізу життєвого і творчого шляху І. Синиці;

– проблемно-генетичний – дозволив здійснити ретроспективне вивчення спадщини І. Синиці з метою реконструкції його педагогічних поглядів та ідей;

– історіографічний метод допоміг критично проаналізувати опубліковану з даної проблеми педагогічну літературу.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

– вперше в історико-педагогічній науці здійснено всебічний ретроспективний аналіз науково-педагогічної діяльності І. Синиці, виділено три етапи формування його педагогічних поглядів (І етап (1926–1932) – початок професійної педагогічної діяльності; ІІ етап (1932–1951) – формування І. Синиці як зрілого педагога-практика, організатора освіти; ІІІ етап (1951–1976) – науково-педагогічна діяльність); з’ясовано основні чинники, які сприяли формуванню його особистості та педагогічного світогляду; проведено системний аналіз розвитку ідей педагогічної майстерності вчителя в ХХ ст. крізь призму соціальних, економічних, політичних, правових та інших чинників суспільного розвитку; здійснено науковий системний аналіз проблеми особистості вчителя в творчій спадщині І. Синиці, систематизовано його ідеї щодо складових професійної майстерності педагога (педагогічний такт, педагогічна етика, світогляд, ідейні переконання, знання предмета, організаторські здібності, особистісні якості, педагогічні здібності, правильна поведінка педагога, індивідуальний підхід до учнів, педагогічна техніка, культура мовлення);

– уточнено положення про педагогічну майстерність учителя як різноаспектний освітній феномен, розгляд якого актуалізується сучасними процесами реформування професійної підготовки майбутнього вчителя в Україні;

– подальшого розвитку і конкретизації набуло дослідження професійно-значущих компонентів особистості вчителя, розвиток проблеми культури мовлення вчителя.

До наукового обігу введено маловідомі та раніше невідомі архівні документи, історичні факти, що дало можливість розширити знання про науково-педагогічну діяльність І. Синиці.

Хронологічні межі дослідження охоплюють період, що відповідає рокам життєдіяльності педагога. Водночас, виходячи з логіки історичного і логічного, яка вимагає аналізувати перебіг досліджуваних процесів у їх єдності й нерозривності, умотивованою є потреба звернутися й до більш ранніх, а також до сучасних періодів історії української педагогіки.
Теоретичну основу дослідження складають: наукові висновки й узагальнення щодо методології та методів сучасних історико-педагогічних досліджень (Л. Ваховський, Н. Гупан, Н. Дічек, О. Пометун, О. Сухомлинська та ін.); принципи гуманістичної парадигми освіти (І. Бех, А. Бойко, Ю. Мальований, О. Савченко, В. Сухомлинський, О. Сухомлинська та ін.); наукові праці щодо суті та складових педагогічної майстерності вчителя (А. Алексюк, О. Дубасенюк, І. Зязюн, М. Євтух, А. Макаренко, Ф. Паначин, О. Савченко, В. Сухомлинський та ін.).

Джерельною базою дослідження є: документи і матеріали Центрального державного архіву вищих органів влади та управління України в м. Києві (Ф. 166 Міністерство народної освіти УРСР (Народний комісаріат освіти УСРР), 1917–1988 рр.), архіву Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України; матеріали фондів Центральної національної бібліотеки НАН України імені В. І. Вернадського, Національної парламентської бібліотеки України, Державної науково-педагогічної бібліотеки НАПН України імені В.О. Сухомлинського; педагогічні твори І. Синиці щодо питань особистості вчителя, складових його педагогічної майстерності («Про педагогічний такт вчителя» (1963), «З чого починається педагогічна майстерність» (1972), «Про такт і майстерність» (1976)); монографічні та дисертаційні дослідження, державні документи, термінологічні словники, довідкові видання, матеріали науково-практичних конференцій, що торкаються загальних рис і специфіки особисті вчителя, його професійної підготовки в означений період, сутності й структури поняття «педагогічна майстерність»; твори класиків української педагогічної думки, де розглянуто питання особистості наставника молоді, його професійної майстерності (І. Зязюн, А. Макаренко, Я. Мамонтов, О. Попов, М. Рубінштейн, В. Сухомлинський, Я. Чепіга, С. Шацький та ін.); статті, опубліковані у педагогічній періодиці (Ф. Бугайко, Т. Бугайко, Н. Пакратова та ін.), в яких обговорювалася проблема особистості вчителя, його професійної майстерності.

Групу джерел складають результати історико-педагогічних і суто педагогічних досліджень сучасних українських вчених (дисертації, автореферати, монографії, статті): Л. Березівської, Н. Гупана, І. Ільїної, Л. Король, О. Петренко, Л. Пироженко, Л. Пуховської, О. Сухомлинської тощо.

У дисертаційній роботі використано матеріали сучасних періодичних психологічних і педагогічних видань («Освіта», «Освіта України», «Рідна школа», «Шлях освіти», «Історико-педагогічний альманах», «Освіта Донбасу», «Освіта Луганщини», «Історія педагогіки, психології, освіти»).

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що зібрані фактичні дані, сформульовані теоретичні положення й висновки збагачують джерельну базу історії педагогіки з питань розвитку педагогічної майстерності вчителя, формування його особистості, дають нові відомості для розуміння й аналізу проблеми педагогічної майстерності як складової професійної підготовки майбутнього вчителя. Фактологічний матеріал дисертації може використовуватися при вивченні курсів «Вступ до спеціальності», «Основи педагогічної майстерності», «Історія педагогіки», «Основи педагогіки та психології вищої школи»; у системі післядипломної освіти педагогічних працівників; підготовці підручників, навчально-методичних посібників; при написанні наукових робіт у вищих навчальних закладах ІІІ–ІV рівнів акредитації; у діяльності студентських наукових гуртків, факультативів, клубів педагогічного краєзнавства.

Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Житомирського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка № 1–63 від 24.01.2012 р.) та Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії (Акт № 88 від 08.02.2012 р.).

Апробація результатів дослідження. Основні результати проведеного наукового дослідження висвітлювалися у виступах на міжнародних, всеукраїнських конференціях і семінарах, а саме: ІІІ Міжнародних та ХV Всеукраїнських педагогічних читаннях «Василь Сухомлинський у діалозі з сучасністю» (Кіровоград-Павлиш-Київ, 2008); Всеукраїнській науково-практичній конференції «К. Д. Ушинський: актуальні проблеми української освіти і педагогічної науки» (Чернігів, 2008); звітних науково-практичних конференціях Інституту педагогіки НАПН України (Київ, 2008–2010), а також обговорювались на засіданнях лабораторії історії педагогіки Інституту педагогіки НАПН України (Київ, 2008–2010) та кафедри педагогіки ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди» (Переяслав-Хмельницький, 2011).

Публікації. Основні результати дослідження висвітлено у 5 працях (усі одноосібні), серед них 4 статті у фахових наукових виданнях.

Структура дисертації. Дослідження складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації становить 258 сторінок (156 – зміст основного тексту). Список використаної літератури охоплює 295 літературних джерел (9 архівних джерел). Робота вміщує 1 таблицю, 2 рисунки. Додатки розміщено на 28 сторінках.

Загальні висновки

1. На основі ретроспективного аналізу педагогічної спадщини та науково-педагогічної діяльності І. Синиці з’ясовано, що основними чинниками, які сприяли формуванню його педагогічних поглядів, були: знайомство з працями теоретиків експериментальної педагогіки, провідних вітчизняних педологів, психологів 20-х рр. ХХ ст., їх ідеями щодо ролі особистості вчителя в навчанні та вихованні молоді, складових його педагогічної майстерності; тривала двадцяти п’ятирічна педагогічна діяльність в умовах зреформованої школи 30–50-х рр. ХХ ст., зі стандартизацією та уніфікацією всіх сторін її життя спрямувала в подальшому майбутнього вченого на пошуки шляхів підвищення професійної майстерності вчителя як однієї з небагатьох можливостей гуманізації та оптимізації навчального процесу; робота  в Науково-дослідному інституті психології, співпраця з такими визначними діячами як Г. Костюк та В. Сухомлинський. Враховуючи зміни у діяльності визначено три головні етапи науково-педагогічної діяльності І. Синиці: 

І етап (1926–1932) – початок професійної діяльності викладачем в школі грамоти для дорослих; навчання у 1928–1932 рр. на мовно-літературному відділенні Вінницького інституту соціального виховання;

ІІ етап (1932–1951) – у цей етап І. Синиця сформувався як зрілий педагог-практик, організатор освіти. Педагог викладав українську мову та літературу в с. Корделівка Вінницької області, середній школі села Літки на Київщині, Київській школі № 70. На цей етап припадає участь у бойових діях на фронтах Великої вітчизняної війни, тяжке поранення; 

ІІІ етап (1951–1976) – робота І. Синиці в Науково-дослідному інституті психології, де він очолював відділи педагогічної психології та психології навчання, поява численних наукових та науково-популярних праць з педагогіки та психології, захист кандидатської (1954) та докторської (1968) дисертацій, присвячених психологічним аспектам формування писемного мовлення у дітей.

Установлено, що кожний із етапів був зумовлений впливом переважно зовнішніх (політичних, суспільних) чинників, які змінювали життєві обставини ученого, а також особистісних причин: прагнення до освіти та самоосвіти, такі риси характеру як працездатність та вимогливість до себе.

2. У ході дослідження з’ясовано, що суспільство в усі часи ставило перед учителем вимогу відповідати певному ідеалу, характеристики якого залежали від конкретних соціально-економічних умов. Відповідно питання формування особистості вчителя, його здатність до професійної діяльності, складові педагогічної майстерності завжди були актуальні для громадськості. На основі аналізу праць педагогів, психологів, громадських діячів періоду кінця ХІХ–80-х рр. ХХ ст., які так чи інакше впливали на формування поглядів І. Синиці, виділено такі етапи розвитку педагогічної думки щодо досліджуваної проблеми: І етап (кінець ХІХ–початок ХХ ст.); ІІ етап (20-ті – початок 30-х рр. ХХ ст.); ІІІ етап (30-ті–середина 50-х рр. ХХ ст.); ІV етап (друга половина 50-х–70-ті рр. ХХ ст.). 

Установлено, що важливим фактором, що зумовив звернення І. Синиці до досліджуваної проблеми були освітні реформи кінця 50-х – початку 
60-х рр., що спричинили повернення до кращих педагогічних традицій, які базувались на повазі до особистості дитини, увазі до неї, її індивідуальним особливостям. У вітчизняній педагогіці відбувався інтенсивний розвиток ідей стосовно педагогічної майстерності вчителя, формування творчої особистості педагога. 

Науково-теоретичний аналіз літературних джерел і досліджень, які присвячені проблемі особистості вчителя, складовим його педагогічної майстерності дозволив сформулювати вимоги до його ідеалу в педагогічній думці 60–70-х рр.: педагогічна любов; естетична культура; емоційність. 

Визначено  категорійно-поняттєвий апарат дослідження, окреслено систему понять, які характеризують наукові узагальнення вітчизняної педагогічної думки 50–80-х років ХХ ст. Теоретичний аналіз предмета дослідження дав змогу визначити професійно-значущі компоненти особистості вчителя, дати тлумачення найважливіших понять дослідження. Результатом проведеного аналізу стала структурна модель особистості вчителя, що базується на поняттях «вчитель», «педагогічна етика», «педагогічний такт», «педагогічна майстерність», «мовна культура». У розробку змістового наповнення означених понять вагомий внесок здійснили А. Макаренко, І. Синиця, В. Сухомлинський.

3. У ході системного аналізу проблеми особистості вчителя в творчій спадщині І. Синиці було узагальнено та систематизовано його погляди щодо складових професійної майстерності педагога, а саме: педагогічного такту, педагогічної етики, світогляду, ідейних переконань, знання предмета, організаторських здібностей, особистісних якостей, педагогічних здібностей, правильної поведінки педагога, індивідуального підходу до учнів, педагогічної техніки, культури мовлення.

У педагогічній спадщині І. Синиці педагогічна майстерність вчителя є цілісною динамічною системою. Вивчення наявних друкованих праць педагога дає підстави твердити, що, теоретично обґрунтувавши сутність педагогічної майстерності вчителя, Іван Омелянович розділив її на складові «педагогічні мистецтва» й увів нову складову – «педагогічний такт», який розкривав через поняття міри, дозування, спеціальних професійних вмінь: ненав’язливість, делікатність, вміння вчителя вибирати в кожному окремому випадку доцільні засоби впливу на дітей, уміння просто й переконливо розмовляти з вихованцями, поважати їхню гідність, ставити розумні педагогічно обґрунтовані вимоги; вміння швидко й правильно прийняти рішення в конкретній педагогічній ситуації.

У ході дослідження доведено, що Іван Омелянович Синиця неодмінною складовою педагогічної майстерності вчителя вважав «культуру мовлення». При цьому вчений розрізняв поняття «культура мови» і «культура мовлення». Під культурою мовлення учителя він розумів всю його мовну діяльність, словесну й несловесну, всю поведінку в процесі спілкування. 
4. У ході дослідження були сформульовані напрями творчого використання спадщини педагога щодо проблеми особистості вчителя та його професійної майстерності при викладанні курсів «Вступ до спеціальності», «Основи педагогічної майстерності», «Історія педагогіки», різноманітних спецкурсів педагогічного спрямування та в позааудиторній роботі, зокрема проведенні конкурсів педагогічної майстерності. 

Здійснений аналіз навчальних і робочих програм з курсу «Основи педагогічної майстерності» (Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії, Рівненського державного гуманітарного університету), підручника та хрестоматії І. Зязюна «Педагогічна майстерність», методичних посібників Л. Ковальчук «Основи педагогічної майстерності», Г. Кособуцької «Основи педагогічної майстерності» дав змогу виокремити ті теми, при вивченні яких вже традиційно використовується педагогічна спадщина І. Синиці. 

Проведений  аналіз практики роботи педагогічних навчальних закладів з формування особистості майбутнього вчителя та підготовки студентів до професійної діяльності засвідчив, що професіоналізм педагога вимірюється рівнем педагогічної етики, педагогічного такту, педагогічної майстерності, педагогічною технікою, високою мовною культурою. В умовах відродження національної школи, культури та самосвідомості народу саме вчитель як творча особистість здатний зробити педагогічний процес живим і багатогранним.

Дисертаційне дослідження не вичерпує усіх аспектів науково-педагогічної діяльності І. Синиці. Подальшого вивчення потребує науково-організаційна діяльність психолога на посаді керівника лабораторії в Інституті психології, а також його громадсько-просвітницька робота. Актуальним і цікавим може бути порівняльний аналіз поглядів І. Синиці та його сучасників.
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