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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – теорія управління; адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Ірпінь: Національна академія державної податкової служби України, 2005.
Дисертація присвячена теоретичному обґрунтуванню ролі і місця державної виконавчої служби України у здійсненні процедури примусового виконання судових рішень та рішень, прийнятих іншими юрисдикційними органами на сучасному етапі розвитку Української держави. У роботі обґрунтовуються правові підстави здійснення виконавчого провадження державною виконавчою службою, її організаційно-штатна побудова та основні засади діяльності, аналізуються компетенція ДВС та юрисдикційні повноваження у процесі його вчинення. Вносяться конкретні пропозиції щодо удосконалення законодавства України, яке регулює питання виконавчого провадження та організації роботи ДВС.
У висновках акцентується увага на глибоких змінах у характері та змісті правовідносин, що властиві виконавчому провадженню, які відбулися у зв’язку з реформуванням цієї інституції, пов’язаної з виходом із підпорядкування судовій системі та підпорядкуванням органам виконавчої влади.

