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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Наблюдаемый в последние десятилетия рост контейнеризации и соответствующее развитие систем мультимодальных (интермодальных) перевозок оказывают глубокое воздействие на судоходство в целом и на деятельность морских портов в частности. Контейнеризация стала главным способом перевозки генеральных грузов в международной торговле. 

В свою очередь, развитие контейнеризации повлекло за собой значительные изменения в системе товарообмена. Во-первых, следует отметить увеличение скорости движения материальных потоков. Во-вторых, резко возросла протяженность цепей поставок, а, соответственно, и количество взаимодействий в них, следствием чего явилось усложнение организационно-экономических отношений элементов цепи. 

Экономико-организационные преобразования, происходящие в настоящее время на морском транспорте Украины, привели к существенным изменениям в системе управления отраслью, резкому снижению доли государственного участия в управлении процессами перевозки и перегрузки внешнеторговых грузов, разукрупнению субъектов рынка морских и наземных перевозок, появлению многочисленных самостоятельных перевозчиков и портовых операторов. В итоге сформировалась  отечественная конкурентная среда.

Однако украинские предприятия оказались под угрозой вытеснения с рынка транспортных услуг как внутри страны, так и за рубежом. Эта угроза возникла не только из-за устаревшей материально-технической базы, несоответствия международным стандартам безопасности судоходства, недостатка производственных мощностей и инвестиций, но также в силу слишком затянувшегося во времени перехода к новой модели управления, основанной на принципах логистики. Такая ситуация требует выделения в качестве самостоятельного направления совершенствования национальной системы управления перевалочными мощностями формирование методического аппарата развития терминальной инфраструктуры как элемента контейнерной транспортно-логистической системы с позиции повышения ее привлекательности для контейнерных грузопотоков, следующих в мультимодальном сообщении. При этом особое значение приобретает качественное экономическое обоснование управленческих решений по строительству новых и модернизации существующих перевалочных мощностей для обслуживания контейнеропотоков в соответствии с требованиями рынка.

Проблема здесь состоит в том, что контейнерные терминалы функционируют в условиях неопределенности и риска. Значительная часть процессов, происходящих на терминале, с трудом поддается прогнозированию и требует использования методов оптимизации и принятия решений в кратчайшие сроки.

Вопросы адаптации деятельности предприятий морского и речного транспорта к условиям рыночной экономики рассматриваются в трудах ведущих специалистов в области морского транспорта, таких как  Б.В. Буркинский, В.Г.Коба, А.Л. Колодин, М.И. Котлубай, А.М. Котлубай, О.Н. Кибик, C.В.Крыжановский, И.А. Лапкина, А.С. Лесник, А.Р. Магамадов, Г.С.Махуренко, С.Г. Никулин, С.И. Пирожков, П.И. Подлесный, Н.Т. Примачев, В.Л. Ревенко, Г.С. Столяров, Е.Н. Сыч, В.И. Чекаловец, Ю.М. Цветов и др. ученых. Исследованию условий эффективного использования принципов логистики на морском транспорте посвящены работы А.А. Бакаева, С.М. Боняр, А.О. Балобанова, В.В. Винникова, А.М. Курлянда, Г.С. Махуренко, С.В.Милославской, И.В. Морозовой, Л.Л. Николаевой, К.И. Плужникова, М.Я.Постана, Ю.Н. Семенова, К.Х. Кима, Г.-Д. Хаазиса, Б. Шольц-Райтера  и др. В то же время, ряд теоретических положений и методических принципов, касающихся, в частности, разработки конкурентной экономической стратегии операторов таких важных элементов контейнерной логистической цепи как контейнерные терминалы, остались малоисследованными. Это относится и к методическим основам выявления тенденций развития контейнерных перевозок, анализу условий и факторов, влияющих на определение конкурентной позиции портового контейнерного терминала на рынке, разработке научно обоснованной системы мониторинга и анализа технических и организационных изменений, происходящих в области контейнерных мультимодальных перевозок, методам оптимизации параметров транспортных средств, участвующих в контейнерных перевозках, методам исследования эффективности взаимодействия транспортных потоков на контейнерном терминале в условиях неравномерности движения транспортных средств, а так же принципам разработки стратегии развития контейнерного терминала в условиях конкуренции.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа выполнялась в рамках исследований,  проводившихся на кафедре «Морские перевозки» Одесского национального морского университета по теме «Организация и управление работой пассажирского и грузового флотов на международном рынке транспортных услуг» (номер госрегистрации 0109U003246) в 2010 г., а также на кафедре «Менеджмент и маркетинг на морском транспорте» Одесского национального морского университета по теме «Теоретические основы логистики на предприятиях морского транспорта» (номер госрегистрации 0110U000896) в 2011г., в которых автором сформулированы принципы  стратегического управления функционированием и развитием портовых контейнерных терминалов в транспортно-логистических системах. Указанные темы разрабатывались в соответствии с планами научно-исследовательских работ Одесского национального морского университета. Они непосредственно связаны с Концепцией развития транспортно-дорожного комплекса Украины на среднесрочный период и до 2020 г. и Стратегией развития морских портов Украины на период до 2015 г.   

Цель и задачи исследования. Целью данной диссертационной работы является разработка теоретико-методологических положений и практических рекомендаций по формированию стратегии развития морской перевалочной базы, в качестве которой в контейнерной транспортно-логистической системе выступает контейнерный терминал, в условиях конкуренции, неопределенности и риска.

Для достижения этой цели в диссертации были поставлены и решены следующие задачи:

· проанализировать современные тенденции развития международной торговли и морских перевозок;  

· выполнить прогнозирование развития контейнерных перевозок;

· обосновать метод оценки экономической эффективности создания портового контейнерного терминала как морской перевалочной базы;

· разработать эконометрические модели функционирования и  развития портового контейнерного терминала как элемента контейнерной транспортно-логистической системы;

· обосновать принципы формирования экономической стратегии портового контейнерного терминала;

· выявить систему показателей для оценки конкурентных позиций портового контейнерного терминала с помощью концепции бенчмаркинга;

· исследовать влияние регулярности движения транспортных средств на колебание численности контейнеров на складе морской перевалочной базы;

· разработать методическую базу оптимизации параметров транспортных средств, обслуживающих мультимодальные системы доставки контейнеров  в условиях неопределенности и риска;

· сформулировать  организационно-экономические принципы разработки конкурентной стратегии оператора контейнерного терминала как морской перевалочной базы.

Объектом исследования являются процессы и условия осуществления хозяйственной деятельности операторами контейнерных терминалов на морском транспорте Украины.

Предметом исследования являются экономические закономерности использования внутренних и внешних факторов, определяющих эффективное управление развитием и функционированием морской перевалочной базы контейнерной транспортно-логистической системы доставки груза.

Методы исследования. Теоретическую и методологическую базу выполненного исследования составляют законы и закономерности экономического развития, экономическая теория, теория статистики, исследование операций, а также научные труды отечественных и зарубежных ученых, посвященных проблеме эффективного развития национального судоходства. Учтены также положения законодательных, нормативно-правовых и регламентирующих документов.

В ходе исследования для решения конкретных задач использовались следующие методы: экономического анализа (при определении актуальности темы исследования), анализа временных рядов (при построении методов прогнозирования объемов контейнерных перевозок), эконометрики (при построении детерминированной модели функционирования портового контейнерного терминала и при оценке конкурентных позиций оператора ПКТ методом многомерных статистических группировок), теории стратегического менеджмента (при обосновании экономической стратегии ПКТ), теории массового обслуживания (при разработке вероятностных моделей работы морской перевалочной базы в мультимодальных логистических системах доставки грузов), теории геометрического программирования (при разработке методов оптимизации параметров транспортных средств, перевозящих контейнеры), теории задач оптимизации транспортного типа (при оптимизации грузопотоков в магистрально-фидерной системе доставки грузов), теории конкуренции (при разработке методов формирования конкурентной стратегии оператора терминала).

Научная новизна полученных результатов. Научная новизна исследования заключается в разработке новых, развитии существующих теоретических и методических положений, относящихся к обоснованию и выбору стратегии развития контейнерного терминала, а также оптимизации его деятельности в условиях, неопределенности и риска. При этом получены следующие новые научные результаты:
Впервые:

( разработаны методические положения по оценке экономической эффективности создания контейнерного терминала, основанные на сочетании методов теории массового обслуживания и теории управления запасами, учитывающие процесс взаимодействия потоков судов и транспортных средств смежных видов транспорта с учетом неравномерности их движения, которые позволяют повысить эффективность инвестиционных решений;
( предложен метод расчета системы показателей для оценки эффективности функционирования контейнерного терминала, который учитывает неравномерность прибытия транспортных средств на терминал и случайность времени обработки судов, что позволяет более корректно прогнозировать возможные состояния терминала и повысить конкурентоспособность оператора терминала в рыночной среде;
( разработан метод оптимизации параметров транспортных средств, участвующих в магистрально-фидерных системах доставки контейнеров, который базируется на методах геометрического программирования, а также совместной оптимизации параметров транспортных средств и распределения грузопотоков в транспортно-логистической системе данного типа.
Усовершенствовано:

( механизм формирования экономической стратегии портового контейнерного терминала путем установления взаимосвязи структурных элементов этой стратегии с фазами жизненного цикла портового контейнерного терминала, что позволяет установить момент перехода предприятия на новый организационно-финансовый уровень и необходимость использования новых рычагов стимулирования и мотивации дальнейшего развития;
( метод оценки рыночной доли портового контейнерного терминала через учет его пропускной способности и уровня развития конкурентной среды, что позволяет более точно рассчитать объем работы, который предстоит осуществить контейнерному терминалу;
( механизм оценки конкурентоспособности морской перевалочной базы путем использования концепции бенчмаркинга и метода многомерных статистических группировок, с помощью которых становится возможным учет региональной и производственной специфики каждого предприятия и его позиции в рыночной среде;
( теоретические основы по определению классических равновесных решений в конкурентной среде, включающей нескольких операторов, то есть олигополии, за счет сочетания методов теории фирмы и теории задач оптимизации транспортного типа с промежуточными пунктами перевалки грузов.
Получило дальнейшее развитие:

( экономико-математические модели взаимодействия транспортных потоков в мультимодальных системах доставки грузов, включающих несколько портовых терминалов, путем учета в них неравномерности движения транспортных средств;
( статистические методы прогнозирования контейнеропотоков за счет использования нейросетевых и эконометрических динамических моделей;
( методические основы выбора направлений достижения конкурентных преимуществ морской перевалочной базы за счет четкой структуризации: лидерство в издержках, дифференциация услуг, фокусировки на качестве.
Практическое значение полученных результатов. Практическое значение полученных результатов заключается в следующем:
( разработан механизм оценки конкурентоспособности может использоваться при разработке стратегии развития морской перевалочной базы;
( эконометрическая модель работы контейнерного терминала может быть использована для прогноза финансовых результатов деятельности оператора терминала;
( методические положения по оценке экономической эффективности создания портового контейнерного терминала могут использоваться при оценке целесообразности проекта создания или реконструкции морской перевалочной базы.
Научные результаты диссертационного исследования использовались при разработке научно-исследовательских тем на кафедрах «Морские перевозки» и «Менеджмент и маркетинг на морском транспорте» Одесского национального морского университета, в которых автором сформулированы принципы стратегического управления функционированием и развитием морской перевалочной базы, в качестве которой выступает портовый контейнерный терминал. Указанные выше темы разрабатывались в соответствии с планами научно-исследовательских работ Одесского национального морского университета и связанные с Концепцией развития транспортно-дорожного комплекса Украины на среднесрочный период и до 2020 г. и Стратегии развития морских портов Украины на период до 2015 г. (прил. № 1 от 03.08.12). Кроме того, часть результатов используется в учебном процессе при изложении дисциплин «Логистика», «Интермодальные перевозки» и «Экономика транспорта» в Одесском национальном морском университете. (прил. № 2 от 23.08.12).

Личный вклад соискателя. Все результаты диссертационной работы получены автором самостоятельно. Из публикаций, которые написаны в соавторстве, использованы только те результаты, которые получены автором самостоятельно.

Апробация результатов исследования. Основные положения и результаты диссертационной работы докладывались автором на следующих научных конференциях:

IV международной научно-практической конференции «Транспортные перевозки в странах СНГ, Балтии, Европы» (Одесса, сентябрь 1999 г.); 
IV международной конференции «Формирование транспортной сети Черноморского региона» ( Одесса, июнь 2005 г.); 
международной научно-практической конференции «Проблемы формирования и реализации конкурентной политики» (Львов, сентябрь 2009 г.);
 I международной научно-практической конференции «Проблемы развития транспортной логистики» (Одесса, сентябрь-октябрь 2009 г .)
 III международной научно-практической конференции «Проблемы развития транспортной логистики» (Одесса - Несебор, сентябрь 2011 г.); 
Port Operations Research and Technology Centre (PORTeC) Conference on Global Supply Chain Security (Imperial College, London, 7-8.07.2011);

 всеукраинской научно-практической конференции «Проблемы управления, экономики, экологии и права по развитию транспортного комплекса Украины» (Одесса 16-17 июня 2011 г.); 
IV международной научно-практической конференции «Современные порты: проблемы и решения» ( Одесса - Щецин - Росток, май 2012 г.);
 IV международной научно-практической конференции «Проблемы развития транспортной логистики» (Одесса - Констанца - Несебр, сентябрь 2012г.); 
X международной научно-практической конференции «Проблемы подготовки профессиональных кадров по логистике в условиях глобальной конкурентной среды »(Киев, 18-19 октября 2012 г.); 
II международной научной конференции «Экономические теории как основа развития бухгалтерского учета, анализа и контроля »(Житомир, 18-20 октября 2012 г.); 

 международной научно-практической конференции «Научные исследования и их практическое применение. Современное состояние и пути развития» (Одесса, 2-12 октября 2012 г.); 
V международной научно-практической конференции «Современные технологии и перспективы развития автомобильного транспорта» (Житомир, 22-24 октября 2012 г.); 
VII международной научно-практической конференции «Проблемы экономики и управления на железнодорожном транспорте» (Судак, 11-13 октября 2012 г).
Публикации. Основные научные положения и результаты диссертационной работы опубликованы в 39 научных трудах, из которых одна монография, 14 тезисов докладов на конференциях. В специализированных изданиях, которые входят в перечень ВАК Украины по экономическим наукам, опубликовано 24 статьи. Общий объем публикаций составляет 40,57 п.л., из которых лично автору принадлежит 39,16 п.л.

Объем и структура диссертации. Диссертация состоит из введения, шести разделов, выводов, списка использованных источников, приложения. Полный объем диссертации составляет 414 страниц компьютерного текста, включая 53 таблицы и 57 рисунков, список использованных источников из 289 наименований на 29 страницах, приложение на 3 страницах.

ВЫВОДЫ

     В диссертации приведено теоретическое обобщение и новое решение научной проблемы совершенствования экономических основ эффективного управления функционированием и  развитием морской перевалочной базы контейнерных транспортно-логистических систем доставки груза на основе синтеза методов экономической теории, теории стратегического управления, теории конкуренции, исследования операций, теории управления риском.

      В результате диссертационного исследования можно сделать следующие выводы и  рекомендации:

   1. Современные тенденции развития мировой экономики и международной экономической кооперации обуславливают постоянный рост транснациональных грузовых потоков, международного транзита и стимулируют развитие контейнерных транспортно-логистических систем доставки груза. При этом возникает ряд новых научных проблем, касающихся определения принципов разработки эффективной экономической стратегии развития морской перевалочной базы КТЛС, в частности ПКТ, в условиях конкуренции, неопределенности и риска. Проведенные исследования позволили дать научное обоснование указанным принципам.

2. Анализ тенденций развития контейнерных перевозок в мире  и в Черноморском бассейне показал  ожидаемый рост этого вида перевозок, что должно найти свое отражение в соответствующем росте производственных мощностей ПКТ как ключевого элемента морской перевалочной базы ТЛС.

В то же время существующие мощности по перевалке контейнеров в морских портах Украины в настоящее время недостаточны для  упрочения конкурентных позиций портовых операторов на Черном море и нуждаются в развитии. Оптимистический прогноз показывает, что  в Черноморском регионе неизбежен возврат к ситуации предкризисного периода, характеризующейся превышением спроса над предложением перевозочных контейнерных мощностей (включая перевалочные). За основу подобных прогнозов берется тренд развития торговой оси Юго-Восточная Азия —Черное море. 

3.     На эффективность работы оператора ПКТ  существенным образом влияет  принятая организационная структура терминала. В ходе проведенных исследований было показано, что в условиях острой конкурентной борьбы и постоянных изменений окружающей среды наиболее эффективно сочетание преимуществ различных классических организационных структур – от централизованных до адаптивных и сетевых. Используемая организационная структура должна также обеспечивать оператору ПКТ возможность реализовывать эффективную экономическую стратегию развития терминала и управление своей деятельностью на базе разработки и внедрения широкого спектра различных частных стратегий. 

4. Стратегии функционирования контейнерной перевалочной базы должны быть между собой согласованными и направленными на достижение общих целей оператора. Важную роль пи этом играют современные методы оценки эффективности различных стратегий, среди которых наиболее универсальным и широко используемым в настоящее время является бенчмаркинг. В диссертации выявлены  особенности применения концепции бенчмаркинга в деятельности оператора ПКТ, предложены  методы многомерной статистической классификации предприятий, нашедших широкое распространение при решении многих задача в экономике и социологии, а также продемонстрировано использование указанных методов для оценки конкурентных позиций оператора ПКТ  на рынке портовых услуг.

5. На эффективность управления развитием ПКТ существенную роль играет организация взаимодействия транспортных потоков на терминале. Необходимость учета объективно существующей неравномерности движения

транспортных средств (в особенности морских судов) требует привлечения сочетания методов теории очередей и теории управления запасами для исследования эффективности указанного  взаимодействия. В диссертации разработан комплекс экономико-математических моделей, позволяющих корректно рассчитывать количественные показатели такого взаимодействия, которые могут быть использованы для принятия проектных решений по развитию ПКТ. Предложен метод оценки экономической эффективности создания ПКТ, который учитывает указанное взаимодействие транспортных потоков.

    6. Экономическая  стратегия развития ПКТ должна разрабатываться с учетом того, что ПКТ является звеном КТЛС, т.е. здесь необходимо контролировать  взаимодействие данного ПКТ с  другими звеньями транспортно-логистической цепи. Разработанные в диссертации теоретические положения, основанные на методах теории геометрического программирования, эконометрики, теории очередей и теории управления запасами позволили построить и исследовать соответствующие экономико-математические модели. В частности, разработаны методические положения по  определению оптимальных технико-экономических параметров транспортных средств, участвующих в магистрально-фидерных перевозках.

    7. Для совершенствования организационно-экономического механизма управления портами и ПКТ  в условиях трансформационной  экономики    предложено:

* разработать концептуального подхода к проведению необходимых преобразований в институциональном механизме управления портами;

* разработать подходов к формированию и управлению развитием институциональных структур управления портами и ПКТ.

В ходе исследования влияния конкуренции на развитие ПКТ разработана методологическая база  стратегического планирования  развития контейнерного  терминала  в условиях конкуренции.  Эффективность влияния расширения порта  на его конкурентоспособность  проанализирована с помощью моделирования  портовой конкуренции.

8. Основные теоретические и практические результаты исследования использовались в морском торговом порту Южный на контейнерном терминале «Трансинвестсервис», где доказана эффективность и универсальность разработанных методических положений.

9. Полученные в диссертации результаты могут служить теоретической основой для проведения дальнейших исследований в области стратегического управления развитием и функционированием ПКТ и контейнерных ПКТ. В частности, представляет теоретический и практический интерес исследование принципов разработки эффективной конкурентной стратегии  между различными транспортно-логистическими цепями доставки грузов в контейнерах.

10. На основании результатов выполненного исследования можно предложить:
( Министерству инфраструктуры Украины стимулировать портовых операторов использовать методические рекомендации по прогнозированию объемов перевозки контейнеров морским транспортом, определение пропускных способностей портовых контейнерных терминалов при их реконструкции или развития, а также использовать в своей повседневной работе методы бенчмаркинга с целью повышения конкурентоспособности.
( Министерству образования и науки, молодежи и спорта Украины при подготовке специалистов в области менеджмента и экономики транспорта использовать теоретические и методические положения по построению конкурентных стратегий для портовых операторов как важных звеньев транспортно-логистических систем доставки грузов.
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