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ВСТУПЛЕНИЕ

Актуальность темы. Украина в качестве суверенного государства все еще находится на этапе формирования своих основных социальных институтов. К таким институтам, несомненно, принадлежат и средства массовой информации. Когда говорят о становлении института средств массовой информации, то имеют в виду, во-первых, что постепенно складываются специализированные организации, самостоятельно производящие и распространяющие информационные продукты различного вида: в нашем случае это газеты, радиокомпании и телекомпании, функционирующие с участием государства, а также на основании различных видов собственности. Они формируют то, что в социологии массовых коммуникаций принято называть информационными потоками. Таких организаций Украина не получила, да и не могла получить, в качестве наследия, поскольку газеты и по два национальных канала телевидения и радио выполняли в советское время преимущественно ретрансляторскую функцию. Во-вторых, должны сложиться формально юридические и конвенциональные правила, регулирующие производство и распространение информации. В-третьих, средства массовой информации не только организуют национальное информационное пространство, но и начинают выполнять в обществе иные социально значимые функции.
Каким постепенным ни был процесс формирования национальных медиа и упорядочивания ими национального информационного пространства, но он значительно опередил процесс теоретического и эмпирического наблюдения за тем, как происходит становление института СМИ. В силу разных причин, но именно телевидение, а не газеты и радио, выступает сегодня главным оформителем национального информационного пространства. Однако отечественная социология массовых коммуникаций очень мало может сообщить эмпирически достоверных сведений о структуре и содержании информационных потоков, о том, каким правилам подчиняется производство знаково-символических систем, в какие взаимодействия вступают такие системы с аудиторией.
Из выполненных в последнее десятилетие в Украине работ наибольшую ценность представляют исследования Н.В.Костенко, посвященные ценностям и символам в массовой коммуникации, месту и роли медиа в предвыборных компаниях, которые выполнены ею как самостоятельно, так и руководимыми нею коллективами. Проблемы глобального развития коммуникационных систем рассматриваются в работах О.В. Зернецкой. Особенности включенности масс-медиа в структуру паблик рилейннз анализируются в исследованиях В.Г.Королько, Г.Г.Почепцова. Методологические и методические проблемы анализа содержания (контент-анализа) СМИ анализировались также в работах В.Ф.Иванова. Работы В.А.Полторака, Н.М.Лисицы и других исследователей, которые направлены на выявление правил функционирования медиа в современных условиях, а также изучение процессов распространения информации и ее восприятия дифференцированной аудиторией практически завершают список. 
Одновременно, выявление структуры и содержания информационных потоков вообще вряд ли является выполнимой в рамках отдельного диссертационного исследования. Необходимость сужения предметного поля анализа продиктована необходимость выбрать из структурирующих медиа-потоки жанров один, морфология и суть которого стали бы объектом внимания. 
Таким жанром стали новости. Сделанный выбор далеко не произволен. Прежде всего, это безусловно самый старейший и один из наиболее востребованных жанров: изначально средства массовой информации сообщали о новостях, и всегда именно новости собирают стойкую аудиторию. Сегодня, можно сказать, это не просто жанр, а такой продукт медиа, что не просто адекватно презентирует их идентичность, объединяя в себе информацию и развлечения. Кроме того, и это, безусловно, основное, новости рассказывают о коллизиях и перипетиях социальной жизни, явно не входящих в личный опыт отдельных индивидов. Мир, недоступный частному опыту, предстает перед индивидами исключительно в интерпретации телевидения, радио, газет. Для большинства индивидов это – единственно доступная интерпретация.
Научная проблема. Исследование новостей является давней, хорошо методологически и методически экипированной традицией в социологии массовых коммуникаций. Во второй половине прошлого столетия была выявлена глубокая связь между культурой и содержанием сообщений средств массовой информации (К.Розенгрен, Дж.Гербнер, Д.Фиске, Д.Кэрран, М.Гуревич). Работы шотландской медиа-группы убедительно продемонстрировали, что новости способны либо усиливать, либо радикально изменять «первичные структуры» представлений индивидов. Проведенные международные сравнительные исследования (одно из первых, на основе изучения зарубежных новостей Ирландии, Нигерии и Швеции, было организовано в 1979 году П.Голдингом и П.Элиотом) выявили существенную зависимость содержания новостей от тех политических концепций, которые доминируют в конкретных странах.
Одновременно, за последние годы содержание и формат трансляции новостей быстро, а иногда и достаточно радикально, изменяется под влиянием как прогресса в технологиях производства новостей, так и под влиянием непредвиденных и спонтанных комбинаций политических и культурных факторов, на которые случайным образом экспонируются склонности  и предпочтения продуцентов новостей. Совсем не очевидно, что при этом происходит с социокультурным содержанием новостей, а так же какие механизмы формируют информационные сообщения и тематизируют их содержание. Научная проблема состоит в том, что имеющиеся концептуальные представления не адекватны тем превращениям, которые происходят, и прежде всего, это касается механизма воспроизводства социальной и культурной неоднородности информационных сообщений в условиях современной Украины.
Связь работы с научными программами, планами, темами. 
Тема диссертации не связана с научными планами и темами организации, в которой выполнялась работа, а также с отраслевыми и государственными программами.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является идентификация оснований социокультурной гетерогенности новостей в национальном медиа пространстве. При этом для обнаружения специфики конструирования дифференцированного содержания новостей украинскими медиа, полученные и обработанные эмпирические данные помещаются в сравнительный контекст и соотносятся с аналогичными данными, релевантными для других стран. 
Достижение поставленной цели требует решения следующих исследовательских задач:
-проследить эволюцию подходов к моделированию коммуникативных взаимодействий в рамках социологии массовых коммуникаций;
-выявить основные механизмы и правила конструирования новостей в современных медиа;
-представить концептуальное описание применения таких механизмов в целях трансформации качественных свойств событий в социокультурные параметры новостей;
-эмпирически зафиксировать «политическую географию» в программах новостей телевидения Украины;
-эмпирически интерпретировать содержание новостей как их тематическую насыщенность, а структуру – как долю внимания к конкретным темам со стороны производителя новостей.
Объект исследования – процессы знаково-символической коммуникации, инициированные и форматируемые средствами массовой коммуникации в виде совокупности новостей в прессе и на телевидении Украины.
Предмет исследования – социокультурная гетерогенность новостей.
Методы исследования. Социокультурная гетерогенность новостей исследовалась методом контент-анализа и качественного анализа текстов средств массовой информации. Для обработки эмпирической информации использовались пакеты статистического анализа ОСА и SPSS.
Научная новизна полученных результатов состоит в следующем:
-впервые показано, что содержательное ядро такой концепции составляют три взаимосвязанных направления анализа массовой коммуникации. Согласно первому средства коммуникации представляют собой особый вид власти, которая реализуется путем разнообразных техник тематизации новостей и формирования политического распорядка дня. Согласно второму средства коммуникации трактуются как такие, что способны сегментировать аудиторию, которая устанавливает или, наоборот, разрывает связи между отдельными частями, выступая генератором социальной интеграции или дезинтеграции. Третье требует установления «места» СМИ в макроструктуре общества, которая формируется отношениями власти и граждан;
-получили дальнейшее развитие представления о формировании социокультурной гетерогенности новостей. В процессе производства информационных сообщений происходит трансформация некоторых свойств событий в социокультурные параметры новостей с участием следующих механизмов селекции: а)предпочтение  негативных или нейтральных новостей; б)создание исключительно «благополучных» новостей; в) уклонение от освещения серьезных тем и проблем; г)следование установке на подтверждение имеющегося у аудитории знания; д)отказ влиять на аудиторию с целью ее мобилизации; е)отвлечение аудитории от политики на фоне прогрессирующего внимания новостей в Украине к основным субъектам политического процесса;
-обосновано, что в анализе информационных продуктов и способов их трансляции на аудиторию целесообразно исходить из представления о существовании как актуальных, так и латентных, еще непроявившихся интересов, желаний, ожиданий членов потенциальной аудитории медиа;
-установлено, что конкуренция за внимание аудитории между производителями новостей разворачивается на фоне двух тенденций, которые противоречат друг другу. Во-первых, происходит снижение уровня социокультурной гетерогенности новостных информационных потоков, о чем говорит выхолащивание социальной значимости новостей, фактически – их деполитизация. Во-вторых, увеличение телевизионных и радиоканалов приводит к наращиванию поливариантности источников информационных сообщений, что в определенных условиях может быть источником социальной и культурной дифференциации новостей;
-получили дальнейшее развитие знания о глубокой ассиметрии национального медиа пространства. На фоне весьма слабого, неартикулированного интереса к Украине в международном коммуникационном пространстве, внутреннее коммуникационное пространство перенасыщено новостями о событиях международного уровня, непосредственно связанными с Украиной. Происходит саморепрезентация образа Украины как важного геополитического центра, адресованная внутреннему потребителю новостей;
-обнаружено, что новости о внутренней и международной политике вовсе не нейтральны по модальности. Напротив, они насыщены конфликтами, возрастаниями напряженности, разрывами отношений, столкновениями и стычками. Их доля в информационном потоке отличается в разных странах. Но в среднем около половины сообщений – это сообщения о конфликтах  в международной политике, внутренней политике и в трудовых отношениях. В потоке украинских новостей они составляют почти половину;
-перспективным направлением будущих исследований предложено считать концептуальное обоснование и эмпирическую верификацию соответствия структуры новостей ожиданиям и желаниям аудитории.
Практическое значение полученных результатов. Исходя из специфики предмета исследования полученные результаты могут быть использованы в двух основных сферах. Во-первых, в сфере повышения квалификации журналистов посредством ознакомления их с механизмами преобразования событий в сообщения и теми последствиями, которые вызывают такие преобразования для выполнения новостями, а в более общем плане – средствами массовой информации – социально значимых функций в обществе. Во-вторых, результаты исследования могут быть представлены в качестве специальных курсов «Социология массовых коммуникаций», «Социология новостей», читаемых в высшей школе будущим социологам и журналистам.
Апробация результатов исследования. Основные положения и выводы диссертации апробировались на всеукраинской научно-теоретической конференции «Становлення екологічної культури громадян України» (Київ, 1998), всеукраинской научно-теоретической конференции «Гармонія особистості, суспільства і природи на межі двох тисячоліть” (Київ, 1999).
Публикации. Основные положения диссертации отражены в 3 статьях в специализированных научных изданиях, 2 статьях и 2 тезисах.
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ВЫВОДЫ


Исследование структуры и содержания новостей в диссертационной работе проведено на трех уровнях: общеметодологическом, методическом и операциональном, а также на эмпирическом уровне, на котором теоретические установки и обоснованные методические подходы были реализованы в процедуре сбора, обработки и интерпретации первичной социологической информации. 
В соответствии с общим планом работы в первом разделе были рассмотрены и обобщены наиболее авторитетные теоретико-методологические концепции массовой коммуникации. Анализ специальной литературы показал, что место и роль средств массовой информации в обществе были исторически подвижными. Происходившим реальным сдвигам соответствовала эволюция представлений о СМИ, воплощавшимися в теоретические подходы и более или менее развитые и аргументированно подтвержденные концепции. Так, представление о медиа как инстанции, монополизирующей влияние и устанавливающей контроль над установками и ценностями массовой аудитории, с течением времени дополнилось точкой зрения, обосновывающей наличие влияния на СМИ со стороны объединенных в гражданское общество индивидов. Довольно рано обнаружилось, что претензии медиа на независимость существенно корректируются экономическим и политическим контекстами функционирования прессы, радио и телевидения. В современной научной литературе доминирует подход, предполагающий сложную по происхождению и плохо предсказуемую по своим последствия взаимообусловленность СМИ и общества.
В диссертационном исследовании было показано также, что представленные в социологии массовых коммуникаций концептуализации роли и места средств массовой информации основываются на трех макросоциологических походах. Один из них трактует средства коммуникации как особый вид власти. Согласно второму средства коммуникации являются генератором социальной интеграции/дезинтеграции. В соответствии с третьим устанавливается «место» СМИ в структуре общества: на стороне граждан, на стороне власти, «между» гражданами и властью. Причем каждое такое место предписывает медиа их статус и комплексы ролей, соотносимые с ожиданиями основных субъектов социальных коммуникаций.
Диссертант принимает вывод Маквейла о том, что все многообразие трактовок массовой коммуникации, пытающихся концептуализировать структуру и содержание информационных потоков, в общем-то сводится к четырем базовым моделям: модель передачи, ритуальная модель, модель рекламы и модель приема. Базовые модели оформляют четыре модели информационных потоков: обращение, речевое общение, консультация и регистрация.
Во втором разделе диссертационного исследования подробно разбирается феномен социокультурной гетерогенности информационных потоков. Проработка специальной литературы и отчетов о проведенных исследованиях позволила эксплицировать те приемы и техники (механизмы), которые используются производителями в целях селекции событий и переработки их в новости. Важнейшими из них предложено считать следующие: а) отдавать предпочтение негативным или нейтральным новостям перед новостями позитивными; б) создавать только «благополучные» новости, избегая отрицательных; в) уклоняться от серьезных тем и проблем, возводить в новость пустяк; г) безусловно следовать установке на подтверждение имеющегося у аудитории знания и минимизировать просветительские амбиции новостных программ; д) не влиять на аудиторию с целью ее мобилизации, но развлекать, увлекать, расслаблять; е) не вовлекать аудиторию в политику, т.е. в обсуждение проблем совместного существования в пределах государственного целого, а отвлекать от политики.
Отмечается также, что среди всех телевизионных жанров новости являются жанром с уникальным свойством. В случае экстраординарных событий они вытесняют все остальные, монополизируя эфирное время и пространство. Увеличение продолжительности основной программы новостей и количества дополнительных сводок становятся знаками экстраординарности (важности, значимости). Вся другая информация не просто понижается в статусе или оттесняется на периферию выпусков новостей. Она просто отсутствует, самим фактом отсутствия превращая экстраординарное событие в единственное событие. Или, напротив, уникальность единственного события была такого свойства, что она отменяла все другие события.
Одновременно экспансия новостей оборачивается тотализацией экстраординарности. Умиротворяющая упорядоченность, источником и символом которой в невозмущенной повседневности для многих является сетка вещания, отступала перед наполненным рисками и неопределенностью хаосом глобализирующегося мира. Так было во время событий 11 сентября 2001, а также во время октябрьского захвата заложников в культурном центре на Дубровке в Москве.
В диссертации предлагается уточнить весьма популярный среди исследователей, но принимаемый, фактически, без обсуждения, тезис о соответствии структуры новостей ментальной структуре их потребителей. Особенно часто к нему апеллируют, когда говорят об упрощении содержания новостей современными СМИ. Подобное упрощение оправдывается «простыми» ментальными структурами потребителей информации. В противовес этому в работе обосновывается, что в анализе информационных продуктов и способов их трансляции на аудиторию целесообразно исходить из представления о существовании как актуальных, так и латентных, еще не проявившихся, ментальных структур членов потенциальной аудитории медиа. Ведь производители телевизионных игр или «реальных шоу», быстро взбирающихся на самые вершины рейтингов популярности, не просто выбрасывают на рынок новый продукт – они предугадывают и актуализируют скрытые ментальные структуры.
Во втором разделе выделены селективные механизмы, способствующие преобразованию событий в собственно новости агентами информационного поля. Между тем в социологии массовой коммуникации перспективным направлением исследований могло бы стать изучение селективных механизмов, используемых реципиентами в их локальном, предназначенном для себя и небольшого круга знакомых, производстве новостей. В этом случае реципиент не трактуется в качестве пассивного потребителя, без сопротивления принимающего новости, либо молча уклоняющегося от ознакомления с ними. Некие эвристические возможности открываются, если представить его активным участником производства новостей путем их селекции, т.е. принятия и отбраковывания. Ньюсмейкерство для себя, для внутреннего пользования, когда транслируемые СМИ новости используются в качестве исходного сырья для производства иных сведений и знаний – ситуация не столь уж редкая, но все еще малоизученная.
В третьем разделе на основе полученного эмпирического материала реконструируется «политическая география» в том виде, как она представлена в программах новостей украинских средств массовой информации, а также тематическая наполненность блоков новостей. Как известно, распад СССР и Югославии значительно усложнил «политическую географию» современного мира и почти на десятилетие стал источником важнейших международных новостей. Возникновение почти двух десятков независимых государств сопровождалось на Балканах, например, ожесточенными вооруженными конфликтами. Южная Европа надолго стала источником нестабильности и плохо предсказуемых угроз для «цивилизованной» западной и относительно стабильной центральной Европы. Экономический кризис, захвативший все пространство Содружества Независимых Государств и ставший отступать из Украины и России только в последние два года, во многом определял отношение правительств «большой семерки» (сегодня «7+1») и Европейского Содружества к новым независимым государствам. Иначе говоря, в поле зрения основных ньюсмейкеров оказались новые государства, а новостная карта мира в значительной степени была скорректирована.
Приводимые в разделе данные международного сравнительного исследования новостей свидетельствуют о значительной неоднородности и бросающейся в глаза асимметрии в информационных обменах между странами с различным уровнем экономического развития. Мир в новостях представлен избирательно и фрагментарно, с широкими зонами географической дискриминации. Абсолютными лидерами по вниманию к ним масс медиа разных стран являются Западная Европа и США, а слабее всего  представлены Австралия и Океания.
Средства массовой информации экономически слабых и развивающихся стран транслируют сообщения о странах, являющихся политическими лидерами глобализирующегося мира, и фактически умалчивают о себе подобных, реально культивируя практики взаимного исключения из международного коммуникационного пространства. Симметрия взаимного безразличия и неузнавания – вот, что мы находим в информационных полях подобных стран. Однако, экономическая состоятельность сама по себе не обеспечивает попадание в мировые новости и не гарантирует стабильное пребывание в нем, что подтверждается низкой представленностью в международных новостях Швеции и Голландии. Только страна, сумма экономического, политического и военного «веса» которой преодолела некоторые контрольные отметки, задаваемые актуальными лидерами мировой политики, способна войти в глобальное информационно-новостное пространство и устойчиво в нем присутствовать. 
Проведенное с интервалом в год эмпирическое исследование, а также сравнение с данными за 1995 год, обнаружило заметную динамику в способах производства новостей. В частности, всего за три года, с мая 1995 года по февраль 1998 года, вдвое – с 15% до 33% – выросла доля сообщений от собственных корреспондентов в украинских программах новостей. За образец построения блоков новостей, очевидно, в Украине принята бытующая в западных медиа ориентация на освещение событий штатными журналистами, выполняющими задания редакций и проявляющих инициативу в поиске привлекательных тем и сюжетов. Но это и некий способ сохранения конкурентоспособности, предусматривающий противостояние той  стандартизации и унификации новостей, вольным или невольным источником которых являются информационные агентства. Ценность свежего взгляда, эксклюзивной оценки, нестандартного репортажа устанавливается и поддерживается правилами конкуренции на рынке новостей. В то же время, индивидуализация и персонификация новости оказывается фактором ее востребуемости потребителями.
В ходе анализа первичной социологической информации было установлено, что в потоке международных новостей Украины, и это заметно отличается от информационной политики, принятой в других регионах, преобладают сообщения о России, не особенно обильно дополняемые сообщениями о странах СНГ. Суммарная доля таких сообщений составляет примерно 25%.  Доминантная ориентация медиа в восточном направлении в целом соответствовала реальному сдвигу во внешней политике Украины, который произошел во второй половине 90-х годов. Лозунг движения в Европу не снимался с политической повестки дня, но экономическая ситуация в этот период довольно жестко диктовала свои условия, поскольку каналы движения финансовых средств и товаров разворачивались и расширялись в восточном направлении.  Размещение политических интересов на Западе, а экономических интересов на Востоке оказалось делом трудновыполнимым. Политические интересы также дрейфовали к Востоку, на что национальные медиа среагировали и чутко, и оперативно.
Кроме того, на фоне весьма слабого, неартикулированного интереса к Украине в международном коммуникационном пространстве, внутреннее коммуникационное пространство перенасыщено новостями о событиях международного уровня, непосредственно связанными с Украиной. Происходит саморепрезентация образа Украины как важного геополитического центра, адресованная внутреннему потребителю новостей. Склонность национальных медиа из потока международных новостей отбирать для внутреннего показа и рассказа главным образом то, что соотносимо со страной, в социологии массовых коммуникаций называют этноцентричностью. Высокая этноцентричность, т.е. концентрация  внимания на внутренних событиях, присуще медиа США и Великобритании. Отличие только в том, что эти ведущие страны западного мира являются ведущими продуцентами событий, которые через объективы телекамер ведущих новостных агентств и реакцию собственных корреспондентов телеканалов и газет становятся новостями, распространяемыми по всему миру, Украина же таким продуцентом не является.
Анализ тематического содержания информационных потоков в украинских средствах массовой информации позволил сделать вывод о том, что современные новости – это, преимущественно, новости о внутренней политике, т.е. действиях основных политических акторов внутри страны, а также новости о международной политике, т.е. действиях глобальных, «мировых» политических акторов по отношению к кому-то или по отношению к чему-то. На телеканале Интер эти две темы в новостях составляют 43% всех главных сообщений, а на УТ-1 – 39%.
Вместе с тем, новости о внутренней и международной политике вовсе не нейтральны по модальности. Напротив, они насыщены конфликтами, возрастаниями напряженности, разрывами отношений, столкновениями и стычками. Их доля в информационном потоке отличается в разных странах. Но в среднем около половины сообщений – это сообщения о конфликтах  в международной политике, внутренней политике и в трудовых отношениях. В потоке украинских новостей они составляют 48%.
В период после завершения сбора первичной социологической информации, т.е. после февраля 1998, в период обработки и интерпретации данных и вплоть до осени 2001 года телевизионные и пишущие журналисты вели себя, так того требовали сложившиеся ранее правила. А требовали они постоянного присутствия там, где происходило нечто необычное, а иногда и просто ужасное. По крайней мере телевизионной камере предписывалось быть на месте событий и фиксировать все происходящее. Оперативность и присутствие превыше всего – так можно было бы охарактеризовать установку ведущих архитекторов и дизайнеров новостей, а также мотивацию оператора, уже не отличавшего себя от не знающей жалости оптики телеобъектива.
То была эпоха беспощадного к зрителю телевидения. Начало отрезвлению положили события 11 сентября в Нью-Йорке. Телевизионное сообщество впервые задало себе вопрос: существует ли та черта, пересекать которую не позволено теле- и фотокамерам, черта, за которой уже не информация, но сплошная боль и страдание? Это и вопрос о том, существуют ли в связи с крупными трагедиями вещи и подробности, о которых стоило бы умолчать для того, чтобы не травмировать зрителя и читателя. Или в другой редакции: о каких вещах и подробностях зритель и читатель не должны знать ни при каких обстоятельствах. Речь идет о необходимости умолчания на основе этической самоцензуры, о сознательном противостоянии тотализации экстраординарности.
Разумеется, не так скоро подобная максима поведения журналиста станет реальной нормой его работы. Но одно то, что сообщество задается подобными вопросами, обещает пусть и не скорый, однако неотвратимый, как хотелось бы думать, переход к более гуманному показу экстраординарных событий.
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