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ВВЕДЕНИЕ ДИССЕРТАЦИИ (ЧАСТЬ АВТОРЕФЕРАТА)на тему «Методика картирования типов геологического разреза в межскважинном пространстве на основе спектрально-временного анализа данных сейсморазведки»
Актуальность проблемы.
Одним из основных вопросов повышения эффективности геологоразведочных работ на нефть и газ является оптимизация размещения объемов разведочного и эксплуатационного бурения, в связи с контрастной латеральной изменчивостью как литолого-фациального облика коллекторов, так и их фильтрационно-емкостных свойств (ФЕС) [3, 4, 9, 12, 13, 14, 15, 28, 36, 50, 51, 54, 62, 70].
Даже в пределах одного месторождения или одной разведочной площади глубокие скважины, вскрывающие один и тот же (в стратиграфическом смысле) природный резервуар, могут оказаться как "сухими", так и обеспечивающими высокие дебиты пластовых флюидов.
В этих условиях возникла необходимость создания макроописаний различных по ФЕС и, следовательно, по продуктивности разрезов на основе учета как количественных (пористость, проницаемость, гранулометрическая характеристика, эффективная удельная емкость, коэффициент продуктивности и т.п.), так и качественных (литолого-фациальная характеристика, вторичные изменения и т.д.) параметров геологического разреза [5, 27, 32, 33, 41, 44, 65, 69].
Типизация разрезов продуктивных отложений на изучаемом объекте (зоне, месторождении, разведочной площади) позволяет создать совокупность таких содержательных макроописаний. Набор характеристик, положенных в основу типизации может варьировать в зависимости от того изучаются терригенные или карбонатные отложения, поровые или трещинные коллекторы, от полноты комплекса ГИС и качества лабораторных исследований ФЕС и т.д. Конкретные технологии типизации разрезов скважин в настоящей работе не рассматриваются. Укажем лишь, что в любом случае типизация должна быть содержательна в нефтегазогеологическом смысле. Это означает, что выделенные типы разреза должны кардинально отличаться друг от друга важнейшими для разведки и эксплуатации характеристиками.
Эти важнейшие характеристики, определяющие типы геологического разреза, необходимо знать не только в точках расположения скважин, но и в меж- и заскважинном пространстве.
Получение необходимой для такой оценки информации за счет бурения большого числа скважин экономически не оправдано и практически неосуществимо.
Поэтому обычно в геологоразведочной практике применяются способы линейной или нелинейной интерполяции и экстраполяции параметров различных типов геологического разреза в меж- и заскважинном пространстве на площади месторождения при достаточно больших расстояниях между скважинами.
Поскольку определить заранее максимально допустимое расстояние между скважинами для корректной интерполяции в большинстве случаев затруднительно, а часто и невозможно, возникают большие погрешности, или все это приводит к увеличению количества скважин, т.е. значительному повышению стоимости разведки.
Сложное распределение физических свойств коллекторов в пространстве, соответствующее различным типам геологического разреза, обуславливает повышение роли геофизических методов, особенно ведущего - сейсмического - на стадии разведки и эксплуатации месторождений УВ при разработке геологической модели.
Для повышения геологической и экономической эффективности разведки и эксплуатации месторождений нефти и газа актуальной становится замена интерполяционных и экстраполяционных параметров типов геологического разреза в меж- и заскважинном пространстве на определенные по данным сейсморазведки.
Это в полной мере относится и к литолого-фациальной характеристике продуктивных отложений и условиям их осадконакопления, поскольку они практически всеобъемлюще обосновывают и контролируют распределение всех параметров геологического разреза в пространстве, в т.ч. и конечных - пористости, проницаемости, нефтегазонасыщенности, которые необходимо знать для эффективного проведения разведки, подсчета запасов и ввода в эксплуатацию месторождений нефти и газа.
Таким образом, разработка методики картирования типов геологического разреза в межскважинном пространстве по данным сейсморазведки является актуальной научной и практической задачей.
Цель работы.
Повышение геологической и экономической эффективности геолого-разведочных работ на нефть и газ на стадиях разведки и разработки месторождений путем выявления зон благоприятных типов геологического разреза в межскважинном пространстве по данным сейсморазведки.
Основные задачи исследований:
1. Обоснование использования спектрально-временного анализа (СВАН) данных сейсморазведки для прогнозирования типов геологического разреза в межскважинном пространстве;
2. Разработка методики картирования типов разреза по данным (СВАН);
3. Анализ и адаптация разработанной методики применительно к:
• карбонатно-терригенным и карбонатным рифейским отложениям Куюмбинского месторождения УВ и Терско-Камовской площади, расположенных в пределах Юрубчено-Тохомской зоны (ЮТЗ) нефтегазонакопления (Камовский свод, Восточная Сибирь);
• терригенным верхнеюрским отложениям Южно-Каймысовского блока (Каймысовский свод);
• терригенным верхнеюрским отложениям Широтного Приобья (Восточно-Придорожное и Новопокурское нефтяные месторождения Западной Сибири);
4. Анализ эффективности разработанной методики в различных сейсмогеологических условиях;
Личный вклад автора.
Все основные результаты, обладающие научной новизной и практической ценностью, были получены лично автором или при ее непосредственном участии. Автор участвовала в проведении обработки сейсморазведочных данных МОГТ на ПЭВМ; лично провела спектрально-временной анализ временных разрезов; участвовала в типизации геологических разрезов по данным бурения, ГИС и исследований керна; предложила методику картирования этих типов разреза в межскважинном пространстве на основе СВАН; построила карты типов геологического разреза для карбонатных и карбонатно-терригенным рифейских коллекторов двух площадей ЮТЗ, терригенных коллекторов двух площадей в Ярсомовском прогибе и Южно-Вартовской моноклинали; построила разрезы спектрально-временных образов (СВО), соответствующих по СВАН различным типам геологического разреза и провела анализ эффективности разработанной методики в различных сейсмогеологических условиях Западной и Восточной Сибири.
Научная новизна исследований.
-доказано, что различные типы карбонатного и терригенного разреза отображаются в виде спектрально-временных образов (СВО); это впервые использовано для изучения геологического строения месторождений и перспективных площадей Западной и Восточной Сибири;
-установлены закономерности распределения типов геологического разреза карбонатно- терригенных рифейских продуктивных отложений Куюмбинского месторождения УВ, впервые увязанные со спецификой осадконакопления внутри грабена и вторичными изменениями пород;
-выявлен характер развития типов геологического разреза карбонатных рифейских продуктивных отложений на Терско-Камовской площади, который обусловлен спецификой шельфового осадконакопления в восточной части Юрубченского выступа;
-впервые показано, что в пределах Южно-Каймысовского блока (Каймысовский свод) не менее 25% территории сложены высокоперспективными типами разреза,что позволяет по новому оценить перспективы Томской области в целом;
-выявлены особенности распределения типов геологического разреза терригенных верхнеюрских продуктивных отложений Восточно-Придорожного (Ярсомовский прогиб) и Новопокурского (Южно-Вартовская моноклиналь) нефтяных месторождений, обусловленные условиями осадконакопления в мелководном морском бассейне.

