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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Функціонування банківської системи в сучасних економічних умовах характеризується значною кількістю загроз, що визначаються не тільки макро- та мікроекономічними, а й глобальними світовими чинниками. Банк як комерційна організація ставить своїм завданням отримання прибутку, що забезпечує стійкість і надійність його функціонування і може бути використаний для розширення його діяльності. Але орієнтація на прибутковість операцій завжди пов'язана з різними видами ризиків, які за відсутності системи їх обмеження можуть призвести до збитків. З іншого боку банківська система виконує ряд інфраструктурних функцій соціально-економічного розвитку, що визначаються рухом фінансово-кредитних та інвестиційних ресурсів.

Виникнення ризиків є притаманним банківській діяльності, проте об’єктивним є існування як ризиків, що піддаються керуванню, так і ризиків глобального масштабу, що не можуть бути відвернені на рівні банківської системи, а потребують визначення більшого рівня регулювання: регіонального, державного, міжнародного. 

Численність нормативних актів вищих органів державної влади, що стосуються питань протидії та зменшення негативного впливу фінансової кризи в економіці також свідчить про актуальність уточнення існуючої моделі антикризового управління в економіці, зокрема в банківському секторі.

У світовій теорії і практиці проблеми регулювання ризиків банку інтенсивно  досліджуються  науковцями і розглядаються в працях Ю. Бутеля, О. Васюренка, Н. Версаля, В. Вітлінського, В. Галасюка, О. Кириченка,            А. Ковалева,    В. Коваленко,     С. Козьменка,   О. Лаврушина,   А. Мороза,      С. Павлюка,  Л. Примостки,  О. Пернарівського,  П. Роуза,  О. Савченка,            І. Сала, Дж. Сінкі, І. Хоружія та інших, у яких головна увага приділялась ризикам, проблемам їх оцінювання та управління. Проте, незважаючи на значний добірок вищезгаданих науковців, багато питань залишаються недостатньо розкритими. Серед них – впровадження механізму державного регулювання оптимізації ризиків у комерційних банках.

Актуальність розробки науково-методичних положень та практичних рекомендацій з питань формування соціально-економічних умов оптимізації ризиків діяльності комерційних банків й обумовили вибір теми, об’єкта, предмета, мети і завдань дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Результати дослідження використані кафедрою економіки та менеджменту Харківського національного університету ім. В. Н.  Каразіна під час виконання науково-дослідних робіт в рамках держбюджетних тем: «Інноваційна модель стійкого розвитку науково-технічного та виробничого потенціалу України» (номер державної реєстрації 0104U000676); «Організаційно-економічний механізм стратегічного управління інноваційною моделлю» (номер державної реєстрації 0108U001375).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних та практичних основ державного регулювання оптимізації ризикової діяльності комерційних банків на засадах збалансованого соціально-економічного розвитку.

Для досягнення поставленої мети в дисертаційній роботі були вирішені наступні завдання:

· обґрунтовано теоретико-методологічні засади державного регулювання умов ризикової діяльності комерційних банків на засадах збалансованого соціально-економічного розвитку;

· запропоновано шляхи оптимізації ризиків комерційних банків на принципах концепції стимулювання соціальних функцій кредитування;

· узагальнено ключові принципи та визначено методичний підхід до побудови шкали соціальної значущості кредитних активів;

· систематизовано приоритети державного регулювання оптимізації ризиків кредитно-інвестиційного економічного середовища;

· аргументовано систему чинників та важелів державного регулювання структури кредитування комерційних банків;

· розроблено комплексний механізм оптимізації ризиків комерційних банків.

Об'єктом дослідження є комплекс кредитних ризиків, що виникають у банківській системі України.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні засади та практичні аспекти щодо впровадження механізму державного регулювання оптимізації ризиків комерційних банків України.

Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу дисертаційної роботи становить сучасна економічна теорія ризиків, синтез класичних теорій і новітніх поглядів на місце та роль ризиків у діяльності комерційних банків. 

Для досягнення основної мети на всіх етапах дослідження застосовувався комплекс методів логічного та історичного аналізу, методи оцінки банківських ризиків, фінансового аналізу, табличний, статистичний, аналітичний та інші.
Інформаційною базою дослідження є результати конкретних економічних досліджень, зарубіжний і вітчизняний досвід діяльності комерційних банків у сфері управління ризиками, законодавчі та нормативно-правові акти Верховної Ради України, укази Президента України, що регулюють діяльність комерційних банків в Україні, періодичні видання, дані статистичних щорічників України, звіти Національного банку України (НБУ), статистичні та аналітичні матеріали бюлетенів Національного банку України, статистичні матеріали Державного Комітету статистики України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретико-методологічному та практичному обґрунтуванні регуляторного механізму оптимізації ризиків комерційних банків за рахунок соціалізації кредитів як інструменту отримання банківських прибутків та застосування їх за важелем соціальної політики держави для реалізації двоєдиного завдання – забезпечення стабільного соціально-економічного розвитку держави. У процесі дослідження автором були одержані наступні наукові результати:

уперше:
–  обґрунтовано комплексний механізм оптимізації ризиків комерційних банків, в основі якого покладено систему оцінки кредитних вкладень, що складається із соціальної та економічної складової. Пропонований механізм орієнтований на узгодження пріоритетів реалізації соціальної політики держави та оптимізації кредитно-інвестиційних ризиків банківської системи.
 удосконалено:

–
підходи до оптимізації системи ризиків комерційних банків, через обґрунтування парадигми соціально-орієнтованого кредитування, яке, на відміну від інших виявляється в розумінні необхідності врахування в оцінці кредитних ресурсів не тільки економічної, а й соціальної ефективності;

–
систему критеріїв та принципів оцінки соціальної значущості кредитних активів, що дозволило визначити шкалу соціальної значущості кредитних активів, яка не застосовувалася в існуючих підходах, та, у свою чергу, створило засади державного регулювання оптимізації ризиків комерційних банків залежно від соціальної орієнтації їх діяльності;

– 
теоретико-методичні засади оцінювання кредитно-інвестиційних потоків, в частині обґрунтування схеми визначення їх соціальної пріоритетності, що посилює методичну обґрунтованість визначення структурних пріоритетів реалізації соціальної політики.
дістало подальшого розвитку:

–
обґрунтування теоретико-методологічних засад державного регулювання ризиковості комерційних банків у системі реалізації політики соціально-економічного розвитку. Головним елементом такого регулювання, на відміну наявним підходам, визначене узгодження на рівні системних інтересів функцій досягнення системної стабільності банківського сектору та державного регулювання соціального розвитку.

–
розуміння системи державного регулювання оптимізації ризиковості економічного середовища, що істотно доповнює існуючі підходи в частині узгодження державних пріоритетів зменшення соціальних ризиків.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці механізму державного регулювання оптимізації ризиків комерційних банків в Україні. Обґрунтовані автором пропозиції знайшли відображення в роботі банківських установ, зокрема «Мегабанку» (довідка про впровадження          № 2487 від 14.09.2010 р.) та «ВТБ Банку» (довідка про впровадження           № 641-09/100 від 16.12.2010 р.). Отримані в дисертації результати можуть використовуватися органами державного управління для розробки дієвого механізму для стратегії економічного розвитку банківської системи та України в цілому.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно завершеною науковою працею, у якій викладено авторський підхід до механізму державного регулювання оптимізації ризиків комерційних банків. Усі наукові результати, одержані в дисертаційному дослідженні, отримано автором особисто. Внесок автора в публікації наведено окремо в списку опублікованих праць.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та теоретичні висновки дисертації доповідались та обговорювались на засіданнях наукового товариства з вивчення спадщини М. І. Туган-Барановського, а також міжнародних науково-теоретичних і науково-практичних конференціях в Україні: Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих учених «Актуальні проблеми сталого розвитку національного господарства України: інтеграційний контекст» (23-24 квітня 2010 року,         м. Харків); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми реформування економіки в моделі інноваційного розвитку держави» (15 листопада 2011 року, м. Харків).
Публікації.  Основні  положення  і  результати дослідження викладено в 5 наукових роботах загальним обсягом 1,3 друк. арк., із них 3 статті в наукових фахових виданнях.
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

На основі проведених автором досліджень сформульовано низку узагальнюючих положень, висновків та рекомендацій як науково-методичного, так і практичного характеру, що у своїй сукупності забезпечують розв’язання значного наукового завдання – обґрунтування механізму регулювання оптимізації ризиків комерційних банків. 

–  Проведений аналіз вітчизняного та іноземного досвіду функціонування банківської системи в глобальному середовищі показав неспроможність банків як системи самостійно протистояти коливанням фінансової кон’юнктури. Економічна криза розкрила глибинні прояви неспроможності банків протистояти глобальним ризикам. Обґрунтовано, що на сучасному етапі ключовим інструментом протидії системним банківським кризам є узгодження функціонування банківської системи в системі пріоритетів соціально-економічного розвитку держави на принципах поєднання соціально-регуляторних функцій держави та узгодження кредитно-інвестиційної політики банків із пріоритетами соціально-економічного розвитку.

– Дослідження засвідчили доцільність формування комплексу оцінок соціальної якості кредитів за аналогією фінансової оцінки якості на засадах концепції соціально-орієнтованого кредитування. Загальнометодологічний підхід до кількісної  оцінки соціальних функцій кредиту дозволяє розрахувати індекс його соціальної ефективності та створити об’єктивні підстави для реалізації регуляторних впливів з метою убезпечення кредитних вкладень за рахунок надання додаткових державних гарантій соціально-орієнтованим кредитним вкладенням. Такий підхід забезпечить зниження бар’єру, що обмежує доступ до кредитування населення з невисоким рівнем доходу, що у свою чергу стимулюватиме умови стабілізації економічного розвитку та загальне зростання потенціалу платоспроможного попиту в країні. 

– Запропонована шкала оцінки соціальної значущості кредитів відображає принцип безпосереднього державного субсидіювання соціальних пріоритетів, зокрема їх активної частини. Активна частина реалізації соціальних пріоритетів розкривається в реалізації прагнення економічних суб’єктів, за рахунок кредитних коштів, забезпечити підвищення соціальних параметрів життя. Саме тому, безпосередня державна підтримка цього напряму дозволить не тільки зменшити рівень ризиків для комерційних банків, а й суттєво впливатиме на зменшення соціальної напруги  та стабілізацію й піднесення соціально-економічного розвитку суспільства в цілому.

–  Дослідженням доведено, що державне регулювання оптимізації ризиків економічного середовища в країні сприяє розв’язанню двоєдиного завдання: зменшення рівня економічних ризиків комерційних банків за кредитами та підвищення рівня соціального забезпечення.  Ключовим напрямом оптимізації ризиків є реалізація системи державного гарантування та часткової компенсації відсотків і сум кредитних вкладень згідно з пріоритетами соціально-економічного розвитку, що визначені у відповідних планових показниках розвитку країни й уособлені в бюджетній резолюції.

– З’ясовано, що державне регулювання та забезпечення кредитно-інвестиційних потоків має здійснюватися залежно від його пріоритетності, що визначається державною соціально-економічною стратегією. Зокрема, індикативними параметрами, що зумовлюють пріоритетність структурної політики є забезпечення оптимальної структури споживання, формування фінансових джерел політики житлового будівництва, реалізація пріоритетів споживання продукції вітчизняних виробників та ін. Наприклад, соціальна вага потоку (кредиту) може визначати рівень його гарантування або фінансування державою та відповідно зменшувати соціальне навантаження на кредитоотримувачів. 

– Запропонований механізм оптимізації ризиків комерційних банків у своїй основі містить оцінку кредитних вкладень не тільки за економічними, а й за соціальними ознаками. Концептуальним орієнтиром оптимізації ризиків комерційних банків є забезпечення соціалізації кредитів як інструменту отримання банківських прибутків та застосування їх в якості важеля соціальної політики держави для реалізації двоєдиного завдання – забезпечення стабільного соціально-економічного розвитку держави.
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