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ВСТУП
Актуальність теми. Корінні соціально-економічні зміни, що відбуваються на сучасному етапі формування ринкових засад в економіці України та, зокрема, в агропродуктовій сфері виробництва, зумовили надзвичайну актуальність проблеми підвищення продуктивності живої та економії уречевленої у засобах виробництва праці, трудової мотивації в контексті стратегії управління персоналом. Встановлено, що причини виникнення та розвитку цієї проблеми криються у зовнішньому середовищі відносно аграрного виробництва – на ринку праці, та у внутрішньому – в системі управління персоналом, яка не здатна забезпечити зайнятість кваліфікованої праці та стримати відтік кадрів. 

Особливо гострими питаннями, вирішення яких впливає на подальший розвиток сільського господарства держави, є погіршення демографічної ситуації, посилення міграційних процесів, безробіття в сільській місцевості, спад трудової дисципліни та активності працюючих, їх старіння. Ці та інші чинники обумовили як виникнення даної проблеми, так і життєву необхідність її вирішення через формування ефективної системи управління персоналом галузей аграрного сектора держави на підставі мотиваційних механізмів, де ключову ланку посідають цінності та мотиви, пов’язані зі сферою праці. В свою чергу, науково обґрунтована й адаптована до реалій аграрного виробництв система мотивацій буде визначати його ефективність.

Система управління персоналом в переробній галузі на основі мотиваційних механізмів повинна враховувати специфіку праці в аграрній сфері. У зв’язку з цим, їх формування виходить за рамки традиційної наукової дефініції про мотивацію як економіко-соціально-психологічну категорію. На відзнаку від більшості існуючих мотиваційних теорій, де мотивація є об’єктом дослідження в сфері праці, необхідно сконцентрувати увагу на мотивації, як на   об’єкті прикладання праці в переробній галузі, виходячи з якості функціонування системи управління персоналом. Відтак, за необхідним є вирішення такої проблеми, як формування достатнього рівня вмотивованості робочої сили до прикладання праці та управління нею в галузях аграрного сектора. Це потребує формування відповідного мотиваційного механізму в системі управління персоналом із урахуванням як внутрішніх, так і зовнішніх чинників, які формують мотиваційне середовище виробничої діяльності в переробній галузі аграрного сектора.

Проблемам ефективного управління персоналом в агропродовольчому комплексі і мотивацій в агровиробництві присвячено наукові праці таких українських учених-економістів, як Д.П. Богиня, О.А. Богуцький, О.М. Бородіна, В.В. Вітвіцький,  І.Ф. Гнибіденко, Ф.В. Зінов’єв, О.С. Кільницька, Г.І. Купалова, М.Й. Малік, Є.В. Мішенін, Н.Я. Пітель, В.І. Перебийніс,  П.Т. Саблук, В.К. Терещенко, В.Г. Ткаченко, Л.В. Транченко, Л.П. Червінська, О.В. Шкільов, К.І. Якуба та ін.

Концептуальні, загальнотеоретичні та методологічні аспекти даної проблеми досліджував цілий ряд зарубіжних науковців –  Д.М.Гвішиані, М. Майнер, Д.С. Синк, У.Г. Оучи, Ф. Харцберг та ін. 

Зв'язок роботи з науковими програмами,планами, темами. Дисертація є складовою частиною науково-дослідної роботи Міжнародного університету бізнесу і права, зокрема за науковою темою «Проблеми та перспективи формування стратегії соціально-економічного розвитку України» (номер державної реєстрації 0111U008416).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретичних положень і розробка науково-практичних підходів щодо підвищення ефективності управлінського процесу і розвитку мотиваційних механізмів як основи формування системи управління персоналом в переробній галузі аграрного сектора.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність розгляду та вирішення наступних завдань:

· визначити роль мотивації в системі управління персоналом із розкриттям теоретичних основ її розвитку для ефективного управління персоналом в переробній галузі аграрного сектору;

· охарактеризувати особливості формування системи управління персоналом в переробній галузі  із урахуванням мотиваційних чинників, на основі чого обґрунтувати відповідний мотиваційний механізм;

· дослідити зовнішнє мотиваційне середовище та оцінити рівень вмотивованості працівників у системі управління персоналом в переробній галузі агарної сфери Херсонської області з урахуванням мотиваційних чинників;

· систематизувати чинники мотиваційного механізму в системі управління персоналом переробної галузі аграрного сектора;

· розробити науково-методичні положення управління персоналом та концептуальні засади щодо впровадження мотиваційного механізму в СУП переробної галузі АПК;

· запропонувати методичні положення щодо управління персоналом агропереробної галузі на основі мотиваційного механізму;

· розробити модель та обґрунтувати ефективність управління персоналом переробної галузі агровиробництва на основі удосконалення мотиваційного механізму.

Об’єктом дослідження є процес управління персоналом переробної галузі аграрного сектора на основі мотивації як економіко-соціально-психологічної категорії. 

Предметом досліджень є теоретико-методичні аспекти формування та розвитку системи управління персоналом в переробній галузі агровиробництва в контексті мотиваційних механізмів. 

Методи дослідження. Теоретичною основою дисертаційної роботи є наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених у сфері управління персоналом в АПК та розвитку мотивації. Законодавчою базою дослідження є чинні законодавчі та нормативні акти України в сфері праці та управління галузями національного господарства. Інформаційною базою дослідження є офіційні статистичні дані, дані соціологічного та статистичного дослідження автора на підприємствах аграрної сфери.

У процесі дослідження використано наступні методи наукового пізнання: діалектичної логіки та узагальнення (при визначенні сутності мотивації, її взаємозв’язку з системою управління персоналом галузі); абстрактно-логічний (при обґрунтуванні функцій мотивації та класифікації її видів, визначенні ролі мотивації в системі управління персоналом і підприємством); експертних оцінок (у процесі проведення дослідження мотиваційного середовища та рівня вмотивованості працівників переробної сфери АПК); економічного аналізу (при аналізі показників господарської діяльності підприємств переробної галузі АПК та їх взаємозв’язку із систематизованою групою чинників мотиваційного механізму в СУП); економіко-математичного моделювання (для оптимізації розподілу витрат за підсистемами СУП відповідно плану розвитку мотивації при впровадженні мотиваційного механізму); графічний, прогнозування та балансових розрахунків (для обгрунтування ефективності управління персоналом агропродуктового комплексу на основі вдосконалення мотиваційного механізму) тощо.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному:

вперше:
· розроблено систему управління персоналом переробної галузі аграрного сектору на основі вдосконалення мотиваційних механізмів, підґрунтям яких є мотиваційні чинники, що формуються у свідомості працівника і створюють мотиваційне середовище відповідно до визначеного алгоритму;

удосконалено:
· теоретичне визначення сутності управління персоналом, що дозволило розглядати цей процес у безпосередньому зв’язку з мотивацією та обґрунтувати першочергову роль мотивації в системі управління персоналом переробної галузі за її підсистемами;

· характеристику дефініції «мотиваційна система управління персоналом», яка, на відміну від інших, являє собою процес розвитку мотивації задля досягнення цілей підприємства, виконання стратегічних рішень щодо вдосконалення системи управління персоналом і створення сприятливого мотиваційного середовища;

· методичні та науково-практичні підходи щодо управління персоналом підприємств переробного сектора аграрної галузі із обґрунтуванням необхідності впровадження сформованого мотиваційного механізму з урахуванням особливостей аграрної сфери та на основі розробленої структури та алгоритму впровадження, що передбачає використання відповідних методичних рекомендацій та адаптацію системи управління персоналом переробної галузі до загальної стратегії управління аграрним сектором.

дістали подальшого розвитку:
· теорії трудової мотивації з розкриттям ролі, сутності та функцій мотивації з урахуванням економічних, соціальних і психологічних характеристик, класифікацією видів мотивації за суб’єктами спонукання на зовнішні та внутрішні відносно системи управління персоналом, що дозволило надати характеристику мотивації в системі внутрішнього та зовнішнього середовища переробного сектора;

· наукові положення та принципи впровадження мотиваційного механізму в систему управління персоналом переробної галузі на основі застосування процесного підходу з визначенням функціональних завдань кадрової служби та керівників структурних підрозділів, вирішення яких дозволяє створити сприятливе мотиваційне середовище в переробній галузі.

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в розробці та обґрунтуванні комплексу методичних рекомендацій і організаційно-економічних заходів, які можуть бути використані в процесі формування  і розвитку системи управління персоналом переробної галузі на основі мотиваційних механізмів. Результати досліджень були використані головним управлінням агропромислового розвитку Херсонської обласної державної адміністрації (довідка №8-700-5-357 від 21.12.2012 р.), Головним управлінням агропромислового розвитку Миколаївської обласної державної адміністрації (довідка № 02-31/1238 від 29.11.2012 р.), а також в практичній діяльності ПОП «Вікторія» (довідка № 354 від 15.11.2012 р.), ПП «Тарасов» (довідка №4-69 від 27.12.2012 р.), ФГ «АЛВІС» (довідка № 7/42 від 14.12.2012 р). 

Основні теоретичні та практичні положення дисертації впроваджено в навчальний процес Міжнародного університету бізнесу і права при викладанні економічних дисциплін (довідка № 343 від 2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Наукові результати дослідження, що виносяться на захист, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в роботі використані лише ті ідеї та положення, що є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення, результати проведених досліджень, висновки та пропозиції, практичні рекомендації, що містяться в дисертаційній роботі, доповідалися та обговорювалися на міжнародних науково-практичних конференціях: «Актуальные вопросы современной экономики» (м. Одеса, 28-29 вересня 2012 р.), «Экономика и управление: проблемы науки и практики» (м. Львів, 29-30 вересня 2012 р.), «Проблеми забезпечення сталої економіки в країні» (м. Дніпропетровськ, 21-22 вересня 2012 р.). «проблеми та перспективи розвитку науки на початку третього тисячоліття у країнах СНД» (м. Переяслав-Хмельницький, 29-30 вересня 2012 р.), «Современные аспекты развития экономики: проблемы и перспективы» (м. Київ, 5-6 жовтня 2012 р.), «Актуальные вопросы экономики: проблемы, гипотезы, исследования» (м. Сімферополь, 4-5 жовтня 2012 р.), «Актуальні проблеми економіки і управління в сучасних соціально-економічних умовах» (м. Дніпропетровськ, 2-3 жовтня 2012 р.), «Актуальные проблемы обеспечения устойчивого экономического развития» (м. Київ, 12-13 жовтня 2012 р.), «Теоретический и практический аспект развития современной экономики» (м. Дніпропетровськ, 19-20 жовтня 2012 р.).
Публікації. Основні положення дисертаційної роботи відображені у 15 публікаціях загальним обсягом 4,5 д.а., втому числі 6 – у наукових фахових виданнях,  9 – у матеріалах наукових конференцій. З опублікованих праць 13 є одноосібними обсягом 4,2 д.а.

Структура та обсяг роботи. Результати дисертаційного дослідження викладені на 215 сторінках комп’ютерного тексту, з яких основна частина займає 158 сторінок. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Вона містить 36 таблиць, 10 рисунків і 11 додатків на 27 сторінках. Список використаних літературних джерел із 269 найменувань розміщений на 27 сторінках.

ВИСНОВКИ

1. Вирішення проблем ефективного управління персоналом в переробній галузі аграрного сектора України не можливе поза поглиблення теоретичних аспектів ролі мотивації в системі управління персоналом і галуззю, виокремлення особливостей формування системи управління персоналом (СУП) в аграрній сфері із урахуванням мотиваційних чинників, обгрунтування мотиваційного механізму на переробних підприємствах аграрного комплексу, діяльність яких забезпечує продовольчу безпеку України. Розгляд ролі та функцій мотивації в системі управління персоналом аграрного сектора дозволяє розкрити сутність мотивації з урахуванням економічних, соціальних і психологічних характеристик, що забезпечує збалансованість між досягненням цілей підприємства та окремого працівника в отриманні доходу (з економічної точки зору); спонуканні працівників до підвищення рівня конкурентоспроможності своєї праці та підприємства (з соціальної); спонуканні особистості до працеприкладання та ефективної праці з урахуванням складових елементів у СУП (з психологічної). При розгляді теоретичних аспектів розвитку мотивації визначено її превентивну роль в СУП, класифіковано види мотивації за суб’єктами спонукання на зовнішні та внутрішні відносно СУП, що дозволило встановити зворотній зв’язок між підсистемами в СУП галузі та мотивацією.

2. Дослідження особливостей формування СУП в переробній галузі аграрного сектора із урахуванням мотиваційних чинників, серед яких зовнішні впливають найбільш гостро на діяльність підприємств цього сектора, дозволило надати узагальнюючу характеристику поняття «мотиваційні чинники в СУП». Це надало можливість обґрунтувати процес формування мотиваційного середовища в переробній галузі з урахуванням класифікованих чинників за підсистемами СУП. При обґрунтуванні мотиваційного середовища в СУП поглиблено визначення ролі переробних підприємств аграрної сфери, що полягає у досягненні збалансованості інтересів між усіма сторонами соціально-трудових відносин навколо агроформувань з переробки сільгосппродукції на основі розвитку мотивації. При цьому уточнено теоретичне визначення поняття «мотиваційний механізм» та, з урахуванням необхідності його створення в аграрному секторі, обґрунтовано необхідність розробки та впровадження в СУП за допомогою розробленого алгоритму.

3. На основі оцінки впливу зовнішніх чинників на діяльність переробної галузі розроблено науково-практичні положення щодо комплексного дослідження мотиваційного середовища на рівні регіону. В процесі аналізу показників, що згруповано за чинниками зовнішнього мотиваційного середовища, за розробленою методикою визначено «поле загроз» для створення сприятливого мотиваційного середовища розвитку підприємств аграрної сфери у Херсонській області. Обґрунтовано, що при розробці системи управління персоналом кадрові служби переробної галузі аграрного сектора повинні враховувати негативний вплив зовнішніх мотиваційних чинників.

4. Для оцінки рівня вмотивованості працівників у СУП переробної галузі аграрного сектора поглиблено науково-практичні положення у галузі розвитку мотивації з урахуванням практичних проблем у зовнішньому мотиваційному середовищі регіону. Розроблений алгоритм оцінки рівня вмотивованості працівників у СУП на прикладі 22 переробних підприємств аграрної сфери Херсонської області та його вирішення дозволило згрупувати мотиваційні чинники за підсистемами СУП і виокремити найбільш проблемні, що зумовлюють несприятливе мотиваційне середовище.

5. Розроблено науково-методичні положення управління персоналом в переробній галузі аграрного сектора на основі вдосконалення мотиваційного механізму. Сформовані  концептуальні підходи щодо впровадження мотиваційного механізму в СУП переробної галузі, котрі  за своїм призначенням забезпечують створення сприятливого мотиваційного середовища для підвищення продуктивності виробництва та ґрунтуються на дотриманні системного підходу. В їх основу закладено принципи та методи стратегічного управління персоналом, що дозволило обґрунтувати поняття «система управління персоналом переробної галузі» та розширити характеристику поняття «мотиваційна стратегія» та «мотиваційний моніторинг», котрі є супроводжувальними заходами щодо впровадження мотиваційного механізму в СУП переробної галузі аграрного сектора.

6. Встановлено, що впровадження мотиваційного механізму в СУП переробної галузі аграрної сфери являє собою збалансований складний процес, у якому безпосередню участь приймають працівники кадрової служби та керівники підрозділів. Задля практичного використання в поточній діяльності вище визначених наукових положень, працівники кадрової служби та керівники виробничих підрозділі застосовують у своїй діяльності розроблені методичні рекомендації щодо управління персоналом на основі мотиваційного механізму, що допоможе створенню сприятливого мотиваційного середовища задля підвищення ефективності та продуктивності виробництва.

7. Апробація розроблених Методичних рекомендацій щодо управління персоналом на основі мотиваційного механізму на підприємствах переробної галузі АПК Херсонської області (ЗАТ «Новокаховська олія» та СТОВ «Степове») показала ефективність їх використання. При цьому доведено, що використання розроблених науково-практичних положень дозволяє удосконалити систему управління персоналом і підприємством та отримати соціально-економічний ефект, а саме: зростання прибутку на 25,6-26,0%, підвищення продуктивності виробництва на 54,5-79,2%, обсягів реалізованої продукції на 24,8-32,3%, приріст продуктивності праці на 27,0-35,6%, приріст середньої заробітної плати на 27,0-35,6%, а розроблена модель (рівняння прогнозу) дозволяє розрахувати величину зміни продуктивності виробництва на перспективу.     
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