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ВСТУП

Актуальність теми. Одним з пріоритетних завдань держави на сучасному етапі є збереження та зміцнення здоров’я і фізичної працездатності дітей шкільного віку. Важлива роль у виконанні цього завдання покладається на вчителя фізичної культури, який не тільки володіє фаховими знаннями, уміннями і навичками, а й творчо мислить та компетентно вирішує нестандартні завдання. Концептуальні положення щодо змісту фахової підготовки вчителів фізичної культури у вищих навчальних закладах базуються на засадах Законів України “Про фізичну культуру і спорт”, “Про вищу освіту”, Державної національної програми “Освіта” (“Україна XXI століття”), Державної програми “Вчитель”, Цільової комплексної програми “Фізичне виховання – здоров’я нації”, Національної доктрини розвитку фізичної культури і спорту.

Аналіз наукових праць вітчизняних та зарубіжних вчених свідчить про наявність ґрунтовних теоретико-практичних досліджень щодо змісту фахової підготовки вчителя фізичної культури, формування його особистісних якостей, підвищення кваліфікації. Результати цих досліджень висвітлені у працях Я. Бєльського, Л.О. Демінської, А.В. Забори, Л.І. Іванової, Р.П. Карпюка, М. Маковської, Т.Ю. Круцевич, А.П. Коноха, О.С. Куца, О.В. Петуніна, Т.Т. Ротерс, Л.П. Сущенко, О.В. Тимошенка, K.C. Graber, A. Gibbs та ін.

Водночас наукові дослідження М.Т. Данилка та практика роботи шкіл свідчать, що майже 40% школярів не задоволені змістом уроків фізичної культури. У наукових працях Н.Ю. Зубанової, Б.М. Шияна зазначається, що 30-35% випускників факультетів фізичного виховання не вирізняється достатнім рівнем професійної компетентності. Проведені нами попередні дослідження дозволили констатувати незадовільний рівень сформованості професійної компетентності у майже 38% майбутніх вчителів фізичної культури та недостатній рівень сформованості професійної компетентності у 37% вчителів фізичної культури. Зазначене підкреслює необхідність пошуку та реалізації ефективних шляхів формування професійної компетентності майбутніх вчителів фізичної культури.
У наукових працях Р. Дорогих, О.І. Забокрицької, В.В. Каплинського, Л.Ф. Спіріна, А.В. Фурмана, А.С. Чернишова наголошується на невичерпних можливостях удосконалення фахової підготовки майбутніх вчителів, які закладені у використанні активних методів навчання, зокрема педагогічних ситуацій. Однак, проведений аналіз наукових досліджень з цієї проблеми свідчить про недостатню увагу щодо практики використання педагогічних ситуацій у процесі фахової підготовки вчителя фізичної культури.

Актуальність проблеми формування професійної компетентності майбутнього вчителя фізичної культури засобами педагогічних ситуацій, її наукове і практичне значення підтверджується низкою суперечностей між:

· сучасними вимогами суспільства до професійної підготовки вчителя фізичної культури і реальним станом його компетентності;

· необхідністю формування професійної компетентності вчителя фізичної культури і недостатньою увагою до використання активних методів його фахової підготовки;

· вимогами нормативно-правових документів до якості педагогічної діяльності вчителя фізичної культури та реальним станом його професійної активності.

Отже, актуальність і доцільність дослідження зумовлена об’єктивними суспільними потребами у підготовці вчителів фізичної культури з високим рівнем професійної компетентності, що й обумовило вибір теми дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно з планом науково-дослідної роботи Чернігівського державного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка “Методичні засади професійної підготовки майбутніх вчителів фізичного виховання до формування здорового способу життя сучасної молоді” (наказ МОН № 686 від 22.07.2009 р., РК № 0110U000020). Тема дисертації затверджена вченою радою Чернігівського державного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка (протокол № 4 від 26.11.2008 року) та узгоджена в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 3 від 28.04.2009 року).

Мета і завдання дослідження. Мета роботи полягає у розробці та експериментальній перевірці ефективності технології формування професійної компетентності майбутнього вчителя фізичної культури засобами педагогічних ситуацій. Для досягнення мети поставлені й вирішувалися дослідницькі завдання:
· проаналізувати стан розробленості досліджуваної проблеми у педагогічній, психологічній та спеціальній літературі;

· виявити характерні ознаки й змістові компоненти педагогічної діяльності вчителів фізичної культури в аспекті реалізації професійної компетентності;

· розробити технологію формування професійної компетентності майбутніх вчителів фізичної культури засобами педагогічних ситуацій;

· експериментально перевірити ефективність розробленої технології формування професійної компетентності майбутніх вчителів фізичної культури;
· запропонувати методичні рекомендації щодо формування професійної компетентності майбутніх вчителів фізичної культури.

Об’єкт дослідження – фахова підготовка майбутніх вчителів фізичної культури у вищих навчальних закладах.

Предмет дослідження – формування професійної компетентності майбутнього вчителя фізичної культури засобами педагогічних ситуацій.

Методологічну основу дослідження становлять філософські, психологічні, педагогічні положення гуманістичного спрямування; наукові положення, які розкривають єдність пізнавальної й практичної діяльності, формування й розвитку особистості у діяльності; системний підхід до організації навчально-виховного процесу у вищих навчальних закладах; принципові положення нормативних документів щодо професійної діяльності у галузі фізичного виховання; нова парадигма вищої освіти в умовах відродження української нації.

Теоретичною основою дослідження стали наукові праці про: психолого-педагогічні основи фахової підготовки вчителя, формування його педагогічної майстерності (О.О. Абдуліна, Ф.Н. Гоноболін, І.А. Зязюн, Н.В. Кузьміна, А.Ф. Линенко, О.М. Пєхота, В.О. Сластьонін та інших); теорію змісту та педагогічні технології підготовки фахівців з фізичного виховання (М.Я. Віленський, Н.Ю. Волянюк, О. Куц, О.В. Пєтунін, Л.П. Сущенко, О.В. Тимошенко та інших); структуру педагогічної діяльності вчителя (Г.О. Балл, О.А. Дубасенюк, Н.В. Кузьміна, Ю.М. Кулюткін, Л.В. Макарова та інші), зокрема вчителя фізичної культури (Я. Бєльський, М.Т. Данилко, Н.Ю. Зубанова, Є.Б. Каргаполов, О.В. Петунін, Б.М. Шиян та інші); соціально-психологічне забезпечення педагогічного процесу (М.Я. Віленський, Н.Ю. Волянюк, В.Д. Гончаров, Г.В. Ложкін, В.В. Радул та інші); теоретичні положення про активність особистості (І.Д. Бех, Д.Б. Богоявленська, Л.С. Виготський, Ф.Н. Гоноболин, П.Г. Лузан та інші).

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань та досягнення мети був застосований комплекс методів, що становить оптимальне поєднання елементів теоретизації, емпіричного пізнання та аналізу отриманих даних. Реалізація логічного плану дослідження здійснювалась за проблемно-пошуковим, аналітичним та експериментальним напрямками.
Теоретичні методи: аналіз та узагальнення психологічної, педагогічної, філософської та спеціальної літератури використано з метою виявлення та узагальнення наукових підходів вітчизняних і зарубіжних вчених до розгляду проблеми формування професійної компетентності майбутнього вчителя (підрозділ 1.1) та шляхів реалізації професійної компетентності (підрозділ 1.2); узагальнення досвіду фахової діяльності вчителів фізичної культури – для обґрунтування мети, завдань дослідження, змісту формування професійної компетентності засобами педагогічних ситуацій, засобів і прийомів ефективного педагогічного управління цим процесом (розділи І, ІІ); синтез, узагальнення, систематизація і моделювання – для розробки технології формування професійної компетентності майбутнього вчителя фізичної культури засобами педагогічних ситуацій (підрозділи 2.1, 3.1, 3.2).

Емпіричні: анкетування, педагогічне спостереження, опитування, ранжування, метод самооцінки – для визначення сформованості окремих компонентів професійної компетентності майбутніх вчителів фізичної культури (підрозділи 1.3, 2.2, 2.3); метод експертного оцінювання – для визначення рівнів сформованості професійної компетентності майбутніх вчителів фізичної культури (підрозділи 3.1, 3.2); педагогічний експеримент – для перевірки ефективності розробленої технології формування професійної компетентності майбутніх вчителів фізичної культури (розділ ІІІ).

Методи математичної статистики: обрахування середніх значень (підрозділи 1.3, 2.3, 3.2), метод рангової кореляції Спірмена (r) (підрозділ 2.3), φ-критерій Фішера (підрозділи 3.1, 3.2), t-критерій Стьюдента (підрозділ 3.2) – для встановлення достовірності результатів експерименту.

Емпіричну базу дослідження становлять матеріали професіографічних досліджень: анкетування (1733) з метою встановлення бажання школярів бачити вчителя фізичної культури класним керівником та визначення оцінки професійних якостей вчителів фізичної культури; тестування 140 студентів-випускників: 55 – фізико-математичний факультет, 53 – історичний, 52 – фізичного виховання; 206 студентів факультету фізичного виховання: 1 курс – 48, 2 курс – 47, 3 курс – 66, 4 курс – 45 (2006 навч. рік), 104 студента третього курсу з метою встановлення типових ознак педагогічних дій (2007 навч. рік); 216 студентів факультету фізичного виховання: 108 – 3 курс, 108 – 4 курс, 214 вчителів фізичної культури (49 осіб з досвідом роботи до 5 років, 46 – 6-10 років, 44 – понад 10 років, 39 – вчителі вищої категорії, 36 – учасники конкурсу “Вчитель року”) для визначення важливості професійних умінь; анкетування 11 викладачів та 108 студентів для визначення експертної оцінки та самооцінки професійних умінь майбутніх вчителів фізичної культури; результати експертного оцінювання рівня сформованості професійної компетентності 108 майбутніх вчителів фізичної культури: 54 – контрольна група і 54 – експериментальна, яке відбувалось під час педагогічної практики студентів на третьому і четвертому курсах. Визначення об’єму вибірки здійснювалось відповідно до вимог, які обумовлюють її репрезентативність. За оцінкою надійності результатів дослідження приймалась похибка вибірки до 5%.

Надійність і достовірність результатів дослідження та основних висновків забезпечено методологічною обґрунтованістю концептуальних положень дисертації; застосуванням методів, адекватних меті і завданням дослідження; системним аналізом наукових джерел; застосуванням методів математико-статистичної обробки даних; достовірними результатами педагогічного експерименту.
Наукова новизна одержаних результатів зумовлена характером обраної теми та підходом до її дослідження й сукупністю поставлених завдань, засобів їх розв’язання. Автором сформульовано положення та висновки, що мають важливе теоретичне і практичне значення, зокрема:

 вперше:

· теоретично обґрунтовано та розроблено технологію формування професійної компетентності майбутнього вчителя фізичної культури засобами педагогічних ситуацій, сутність якої полягає у включенні студентів у процес аналізу, розв’язання і моделювання педагогічних ситуацій;
· експериментально доведено, що використання педагогічних ситуацій у процесі фахової підготовки майбутніх вчителів фізичної культури дозволяє підвищити рівень їхньої професійної компетентності;

· розкрито дидактичний потенціал застосування педагогічних ситуацій, який забезпечує освітній, навчальний, розвивальний, пізнавальний, виховний, мотиваційний, діагностичний, контролюючий впливи на ефективність формування професійної компетентності майбутніх вчителів фізичної культури;

· здійснено розподіл студентів на групи відповідно до характеру і змісту педагогічних дій (суперництво, співпраця, компроміс, уникнення, пристосування), спрямованих на розв’язання педагогічних ситуацій, що дозволило здійснювати диференційований підхід у процесі формування їхньої професійної компетентності;

· розроблено методичні рекомендації щодо формування професійної компетентності засобами педагогічних ситуацій, використання яких дозволяє підвищити рівень професійної компетентності студентів;

 удосконалено:

· модель розв’язання педагогічних ситуацій, яка забезпечує поступове оволодіння майстерністю розв’язувати у майбутній педагогічній діяльності професійні ситуації;

· навчально-методичне забезпечення фахової підготовки майбутніх вчителів фізичної культури шляхом введення у процес викладання навчальних дисциплін “Педагогічна майстерність”, “Теорія і методика фізичного виховання”, “Гімнастика та методика її викладання”, “Гімнастика дітей дошкільного віку” основних положень розробленої технології;

 дістали подальшого розвитку:

· положення про використання активних методів навчання у процесі фахової підготовки майбутніх вчителів фізичної культури;

· пропозиції щодо застосування педагогічних ситуацій у процесі фахової підготовки майбутніх вчителів фізичної культури з метою підвищення рівня їхньої готовності до майбутньої професійної діяльності.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці й впровадженні в педагогічну практику технології формування професійної компетентності майбутніх вчителів фізичної культури засобами педагогічних ситуацій. Розроблено методичні рекомендацій щодо застосування педагогічних ситуацій у процесі формування професійної компетентності майбутніх вчителів фізичної культури, які викладено у навчальному посібнику “Практикум з професійних ситуацій”.

Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Чернігівського державного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка (довідка № 04-11/1007 від 11.11.2009 р.), Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка (довідка № 2724 від 11.11.2009 р.), Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича (довідка № 17-35/1513 від 20.05.2010 р.), Волинського національного університету імені Лесі Українки (довідка № 3/420 від 04.02.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі сформовані положення та висновки є особистим дослідженням автора. У працях, написаних у співавторстві, автору належать організація дослідження та комплексна інтерпретація отриманих даних, що складає 70 % загального об’єму.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки і результати дослідження доповідалися та обговорювалися на 10-и конференціях, а саме: міжнародних: “Основні напрямки розвитку фізичної культури, спорту та фізичної реабілітації” (м. Дніпропетровськ, 20-21.10.2005, 22-23.10.2009), “Фізична культура, спорт та здоров’я нації” (м. Вінниця, 2-4.11.2006), “Фізичне виховання, спорт і культура здоров’я у сучасному суспільстві” (м. Луцьк-Світязь, 29-31.05.2008), “Актуальні проблеми сучасної біомеханіки фізичного виховання та спорту” (м. Чернігів, 1-2.10.2009, 21-22.10.2010); всеукраїнських науково-практичних: “Актуальні проблеми фізичного виховання та спорту на сучасному етапі” (м. Чернігів, 18-19.05.2006, 17-18.05.2007, 15-16.05.2008, 14-15.05.2009).
Публікації. Основні положення, висновки та рекомендації, сформульовані у дисертації, відображені у 17 публікаціях: 1 навчальний посібник (у співавторстві), 11 – у провідних фахових виданнях, затверджених ВАК України, 3 – у збірниках статей за матеріалами конференцій, 2 – у науково-теоретичних журналах (з них 1 у співавторстві).
Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, що включають 8 підрозділів, 13 рисунків, 12 таблиць, висновків, 9 додатків на 15 сторінках, списку використаних джерел (226 найменувань) на 27 сторінках. Повний обсяг дисертації становить 221 сторінку, з них загальний обсяг тексту – 180 сторінок.

ВИСНОВКИ

Результати дослідження засвідчили ефективність технології формування професійної компетентності майбутнього вчителя фізичної культури засобами педагогічних ситуацій. Нове вирішення актуального наукового завдання полягає у теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці технології формування професійної компетентності майбутнього вчителя фізичної культури засобами педагогічних ситуацій. Отримані результати дають підстави сформулювати основні висновки й рекомендації, що мають важливе теоретичне та практичне значення.

1. Встановлено, що поняття “професійна компетентність вчителя” досить широко застосовується у психолого-педагогічній науці, але однозначне розуміння й тлумачення цієї дефініції відсутнє. Забезпечення розвитку професійної компетентності відбувається через набуття знань, формування вмінь та навичок протягом навчання, накопичення педагогічного досвіду та усвідомлену спрямованість педагога на самовдосконалення.

Професійна компетентність вчителя фізичної культури розглядається нами як складний інтегративний стан його особистості, якому притаманні високий рівень теоретичної, методичної, практичної і психологічної готовності до здійснення професійно-педагогічної діяльності відповідно до кваліфікаційних вимог. Важливого значення також набуває високий рівень сформованості особистісних якостей педагога та здатність до прояву ним високого рівня соціально-педагогічної активності.

2. Професійна компетентність вчителя фізичної культури має наступну структуру: соціально-педагогічна, спеціально-педагогічна, диференціально-психологічна, методична, спеціальна і аутопсихологічна компетентність. Ці компоненти значною мірою характеризують кваліфікаційний рівень вчителя фізичної культури та виступають підвалиною ефективності його педагогічної діяльності. Разом із тим важливими для здійснення педагогічної діяльності є комплекс професійно-педагогічних, морально-вольових, загальнолюдських якостей, теоретичних знань та професійно-педагогічних умінь що значною мірою характеризують рівень сформованості професійної компетентності вчителя фізичної культури.

Виявлено особливості реалізації професійної компетентності у фаховій діяльності вчителя, що реалізується шляхом соціально-педагогічної активності та проявляється у навчальній, виховній, організаторській, проектувальній, пізнавальній, контролюючій, управлінській, виконавській та технічній функціях.

3. В основу технології формування професійної компетентності засобами педагогічних ситуацій покладено аналіз, розв’язання та моделювання педагогічних ситуацій. Реалізація технології забезпечується завдяки врахуванню таких принципів: соціальна спрямованість педагогічної освіти; поступовий перехід від підготовки вчителя виконавчого типу до підготовки вчителя активного й творчого з високим рівнем професійної компетентності; посилення соціально-педагогічної спрямованості фахової підготовки студентів; міжпредметний підхід до вивчення психолого-педагогічних, медико-біологічних і спеціальних навчальних дисциплін. Технологія передбачає також використання комплексу різноманітних методів і способів організації навчання та ґрунтується на використанні відповідного науково-методичного матеріалу. Виявлено особливості дидактичного потенціалу педагогічних ситуацій, який забезпечується освітнім, навчальним, розвивальним, пізнавальним, виховним, мотиваційним, діагностичним, контролюючим впливами.

4. Результати формуючого експерименту підтверджують ефективність запропонованої технології формування професійної компетентності засобами педагогічних ситуацій статистично достовірним (p(0,05) підвищенням високого та зниженням низького рівня професійної компетентності студентів експериментальної групи порівняно з контрольною.

Студенти експериментальної групи порівняно з контрольною мають вірогідно вищий рівень професійної компетентності (р≤0,05) за такими показниками як: організація та проведення уроків фізичної культури, спортивних та виховних заходів, впровадження ініціатив та пропозицій щодо підвищення якості навчально-виховного процесу, організація та проведення загальношкільних заходів, участь у підготовці до уроків, які проводив вчитель фізкультури.

5. Застосування методичних рекомендацій щодо формування професійної компетентності засобами педагогічних ситуацій, підготовлених автором, які викладено у навчальному посібнику “Практикум з професійних ситуацій” у процесі підготовки майбутніх вчителів фізичної культури за допомоги спеціальним чином дібраної системи завдань, підвищує ефективність оволодіння теоретичними знаннями та практичними уміннями й навичками; сприяє диференціації навчання; надає творчого, дослідницького характеру навчально-пізнавальній діяльності; формує стійкі навички планування діяльності, виховує самостійність в роботі та відповідальність у прийнятті рішень. Свідченням ефективності запропонованих рекомендацій щодо розвитку професійної компетентності є довідки про впровадження технології формування професійної компетентності майбутніх вчителів фізичної культури засобами педагогічних ситуацій у вищі навчальні заклади України.

Здійснене дисертаційне дослідження не вичерпує усіх аспектів проблеми формування професійної компетентності майбутніх вчителів фізичної культури. Подальші дослідження доцільно спрямувати на розробку і впровадження технології у процесі викладання навчальних дисциплін: “Легка атлетика”, “Плавання”, “Лижний спорт”, “Спортивні ігри” тощо.
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