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§ 1. Создание жилищно-бытовых условий содержания заключенных.
§ 2. Оказание медико-санитарной помощи и лечение заключенных.
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Правовое регулирование условий содержания заключенных в Российской империи"
Актуальность темы исследования. Актуальность историко-правового исследования правового регулирования условий содержания заключенных дореволюционной России связана, прежде всего, с недостаточной теоретической разработанностью данной проблемы и высокой степенью ее востребованности в современных условиях. Отсутствие обобщающих исследований сужает возможности объективной оценки особенностей развития истории государства и права.
В докладе Государственному совету «О состоянии уголовно-исполнительной системы Российской Федерации» 11 февраля 2009 г. Президент РФ Д. А. Медведев отметил, что условия содержания в исправительных учреждениях должны быть приемлемыми и цивилизованными. Возросшее в последнее время внимание к проблеме реализации прав и законных интересов лиц, лишенных свободы, в том числе на достойные условия содержания, продолжают оставаться одними из важных в юридической науке.
Значительное ограничение прав и свобод гражданина в местах лишения свободы объективно обусловливает необходимость полной и подробной законодательной регламентации условий их содержания. В современный период поэтапного реформирования уголовно-исполнительной системы Российской Федерации создание условий содержания осужденных в местах лишения свободы, отвечающих нормам отечественного уголовно-исполнительного права, и приведение их в соответствие международным стандартам являются важнейшим элементом всей пенитенциарной деятельности государства и требуют глубокого научного осмысления.
Разработка нормативной базы, регулирующей деятельность пенитенциарных учреждений в новых условиях, создание эффективно действующего правового механизма реализации прав и законных интересов осужденных на условия содержания немыслимы без глубокого всестороннего анализа теории и практики исполнения наказаний на различных этапах развития Российского государства. При этом многие аспекты историко-правовых особенностей развития института условий содержания заключенных, вопросы, связанные с объективной оценкой правового регулирования условий содержания арестантов, их соответствия поставленным целям заключения на различных этапах развития российской государственности в дореволюционный период не получили серьезного комплексного научного осмысления.
Недостаточное исследование указанных историко-правовых проблем не позволяет в полной мере использовать в современных условиях опыт правового регулирования и организации деятельности дореволюционных пенитенциарных учреждений и избежать ошибок в сфере создания цивилизованных условий содержания осужденных. В этой связи исследование отечественной пенитенциарной истории дает нам возможность углубленно изучить процесс развития правовых основ и практический опыт организации условий содержания заключенных в местах лишения свободы в разные годы функционирования тюремной системы дореволюционной России. Это приобретает особую актуальность в связи с тем, что исследуемые дореволюционные правовые нормы послужили историко-правовой основой последующего и современного уголовно-исполнительного законодательства.
Знание исторического опыта правоотношений в исследуемой сфере в тюрьмах дореволюционной России существенно дополняет наше представление о состоянии отечественного законодательства об исполнении наказаний. Углубленное изучение и использование накопленного фактического материала может послужить теоретической и практической основой для совершенствования организационно-правового регулирования реализации прав осужденных на предоставление им жилья, одежды, питания, медицинскую помощь и другие условия, обеспечивающие их жизнедеятельность в местах лишения свободы современной России.
Степень научной разработанности темы исследования. Проблемы осуществления пенитенциарной политики, истории дореволюционных тюремных учреждений получили освещение в значительном количестве научных исследований, публицистических работ, мемуарных публикаций, а также справочных материалов и архивных документов. Имеющиеся труды, касающиеся изучения истории развития дореволюционной пенитенциарной системы, с определенной долей условности можно разделить на три историографических этапа: дореволюционный, советский и постсоветский.
Проведенное исследование показало, что до тюремной реформы 1879 г. в России не существовало специальных работ, в которых рассматривались условия содержания заключенных. В конце XIX в. в условиях происходящих буржуазных реформ стали появляться научные работы, посвященные положению тюремной системы, таких авторов, как: В. В. Есипов, П. А. Кашкаров,
A. Ф. Кистяковский, А. Ф. Кони, Ф. Лист, Н. Д. Сергеевский, Н. С. Таганцев и М. П. Чубинский.
Характерной особенностью дореволюционного периода является большое число научных исследований, касающихся анализа тюремной системы и законодательства, регулирующего исполнение уголовных наказаний. Появилась наука «тюрьмоведение», представителями которой были С. П. Мокринский,
B. Н. Никитин, А. А. Пионтковский, С. В. Познышев, Э. В. Розенберг, Д. Г. Таль-берг, И. Я. Фойницкий. Безусловно, данные ученые внесли значительный вклад в изучение условий содержания арестантов. Определенный интерес к условиям содержания заключенных в местах лишения свободы проявляла медицинская наука: профессор Императорской медико-хирургической академии А. П. Добро-славин исследовал влияние условий содержания на здоровье арестантов.
В трудах М. Н. Галкина-Враского, П. К. Грана, А. П. Саломона, А. М. Стремоухова, С. С. Хрулева, Н. Ф. Лучинского подробно представлены сведения о состоянии мест лишения свободы и условиях содержания заключенных, названы имеющиеся проблемы, представлены ход и перспективы их решения. Необходимо признать, что данные сведения более объемно и объективно дают представление о деятельности государства по правовому регулированию условий содержания заключенных в местах лишения свободы.
Принципиально новый этап в изучении условий содержания арестантов в российских дореволюционных тюрьмах начался в советский период развития науки, когда исследования приобрели выраженный политико-идеологический оттенок, определявшийся внутриполитической доктриной, основанной на коммунистической идеологии. В работах, изданных в советское время (С. Л. Гайдук, М. Н. Гернет, М. М. Глазунов, Н. Н. Ефремова, М. М. Исаев, Р. С. Мулукаев, Б. С. Утевский и др.), прослеживается негативный взгляд на всю карательную систему как инструмент угнетения народных масс в руках правящего класса. Оценки- условий содержания заключенных в трудах этих исследователей категорично отрицательны, основаны на воспоминаниях и личных впечатлениях узников, игнорируют официальные статистические отчеты и сведения. Исследуемая тема как в Российской империи, так и в советское время во многом оставалась закрытой от общества и соответственно не находила достаточного освещения в научной литературе.
После перехода нашей страны к рыночной экономике в 90-е гг. XX в. и последовавшей за этим реформой уголовно-исполнительной системы изменились оценки условий содержания заключенных в Российской империи. Современные исследователи не дают однозначных оценок условий содержания арестантов, чаще обращаются к официальным сведениям, сохранившимся до наших дней в архивах, пытаются найти в дореволюционном пенитенциарном опыте правового регулирования ответы на имеющиеся вопросы и пути решения актуальных проблем уголовно-исполнительной системы: Л. С. Аладьина, Ю. М. Антонян, Е. Г. Багреева,
A. Я. Гришко, С. И. Гусев, А. И. Зубков, Ю. А. Кашуба, А. Г. Лисин, А. Д. Марго-лис, Д. П. Остапенко, В. Я. Семке, А. П. Скиба, Г. Я. Снегирева, В. В. Тимофеев,
B. Г. Тимофеев, А. А. Филичкин, В. А. Фефелов, Е. И. Яковлева и др.
Учитывая высокую значимость уже проведенных исследований и признавая несомненный вклад ученых в разработку указанных вопросов, следует отметить, что в большинстве своем они характеризуют общие направления деятельности дореволюционных мест заключения, их место и роль в карательной политике царской России. Вместе с тем вплоть до настоящего времени специфика правового регулирования условий содержания заключенных, особенно материально-бытового обеспечения и медико-санитарного обслуживания в местах заключения дореволюционной России, предметно не исследовалась. Необходимость восполнить этот существенный пробел в специальной литературе и предопределила выбор темы настоящего диссертационного исследования.
Объектом исследования выступают общественные отношения в сфере деятельности государственных органов, связанных с исполнением наказания в виде лишения свободы, в период проведения тюремной реформы 1879 г.
Предмет исследования — правовое регулирование условий содержания заключенных в местах заключения Главного тюремного управления Российской империи (1879 г. - февраль 1917 г.).
Хронологические рамки исследования определяются 1879 г. - февралем 1917 г., так как это период упорядочения и развития правового регулирования условий содержания заключенных в Российском государстве. Начальная дата связана с образованием в 1879 г. Главного тюремного управления и началом основного этапа проведения тюремной реформы1, целью которой была гуманизация условий содержания заключенных. Вторая - с Февральской революцией 1917 г. и изменением политического строям
Цель исследования состоит в том, чтобы на основе современных достижений историко-правовой науки; а также уголовно-исполнительного права провести комплексный анализ правового регулирования условий содержания заключенных в России (1879 г. — февраль 1917 г.) и изучить возможность их использования для разработки практических рекомендаций по совершенствованию правового регулирования отношений в данной сфере в учреждениях уголовно-исполнительной системы в современных условиях.
Для. достижения сформулированной цели в работе были поставлены и решены следующие задачи:
- охарактеризовать условия содержания лиц, лишенных свободы, дать их понятие и социальное назначение;
- выявить факторы, оказавшие влияние на политику Российской империи в сфере условий содержания заключенных, согласовать их с развитием международной правовой мысли и зарубежным тюремным опытом;
- исследовать разработку законодательства, регулировавшего условия содержания^заключенных в ходе тюремной реформы 1879 г.;
1 Ушаков С. Н. Организационно-правовое обеспечение реформы системы исполнения наказаний России (1862-1917 гг.): автореф. дис. канд. юрид. наук. Владимир, 2005. С. 13. выделить основные исторические этапы развития правового регулирования условий содержания заключенных в дореволюционной России; определить значение Общей тюремной инструкции в совершенствовании правового регулирования условий содержания заключенных; выявить тенденции реализации прав заключенных на создание бытовых условий содержания; обобщить практику оказания медико-санитарной помощи и лечения заключенных; обосновать влияние тюремной реформы 1879 г. на изменение условий содержания заключенных и оценить ее современное значение.
Методологическая основа исследования. Решение поставленных задач осуществлялось на основе всеобщего диалектического метода познания, позволяющего рассматривать явления в их развитии и взаимосвязи. В работе применялись общенаучные и частнонаучные методы познания: конкретно-исторический, сравнительно-правовой, формально-юридический, хронологический, проблемно-теоретический, структурный, системный анализ и др.
Исследование проблемы велось с позиций историзма, выражающегося в освещении событий в их последовательности и взаимообусловленности, в строгом соответствии с реальной исторической обстановкой.
Применение указанных методов в совокупности позволило дать характеристику и выявить тенденции правового регулирования условий содержания заключенных в местах лишения свободы гражданского ведомства Российской империи, проанализировать основные направления их развития, и возможность использования в современных условиях.
Теоретическую основу диссертации составили труды отечественных ученых, посвященные изучению проблем исполнения наказаний 1879 г. - февраля 1917 г., а также труды специалистов в области теории и истории права и государства, уголовно-исполнительного права и пенитенциарной медицины: В. И. Алексеева, Л. И. Беляевой, Л. С. Гайдука, А. В. Датия, М. Г. Деткова, С. И. Кузьмина, С. В. Назарова, В. Н. Никитина, Р. С. Мулукаева, И. И. Олейник, Н. И. Петренко, А. П. Печникова, Л. П. Рассказова, Ю. А. Реента, Э. В. Розенберга, В. И.Селиверстова, И. В. Упорова, С. Н. Ушакова, О. В. Филимонова, А. М. Фумм и др.
На формирование позиций автора оказали влияние идеи современных специалистов в области теории и истории права и государства: А. В. Аверина, В. М. Баранова, Р. Б. Головкина, А. А. Демичева, В. М. Морозова, Б. А. Молчанова, П. И. Остапенко, Т. Н. Радько и др.
Эмпирической базой исследования послужили дореволюционные нормативные правовые акты, материалы официального делопроизводства, хранящиеся в ф. 122 «Главное тюремное управление» Государственного архива РФ; статистические сведения и публикации в официальных органах издания и периодической печати; справочные издания: сборники циркуляров и распоряжений, а также сборники узаконений и распоряжений по тюремной части.
Научная новизна исследования заключается в том, что оно является первым комплексным историко-правовым исследованием, в котором проведен анализ правового регулирования условий содержания заключенных в Российской империи (1879 г. - февраль 1917 г.), дается всесторонняя характеристика их основных направлений: размещения арестантов, их питания, коммунально-бытового и медико-санитарного обеспечения. Данная проблема рассматривается во взаимосвязи с развитием международной правовой мысли и зарубежного тюремного опыта, оказавшими решающее влияние на либерализацию условий содержания заключенных в дореволюционной России.
В диссертационном исследовании проанализировано развитие правового регулирования условий содержания заключенных от многочисленных, разрозненных и пробельных правовых актов местного характера, фрагментарно регламентировавших отдельные стороны тюремных условий, до специального законодательства и ведомственных общеимперских нормативных правовых актов, подробно регулирующих данную сферу деятельности, что привело отечественное тюремное законодательство в соответствие с мировой практикой и в дальнейшем послужило основой формирования исправительно-трудового права Советской России.
Элемент новизны состоит также в том, что в процессе исследования использовано большое количество архивных материалов, значительная часть которых, особенно в сфере пенитенциарной медицины, санитарии и гигиены, впервые вводится в научный оборот.
Научная новизна диссертации заключается также в том, что вопросы темы рассматриваются с учетом последних достижений историко-правовой науки, на основе комплексного изучения роли тюремной реформы в создании гуманных условий содержания заключенных и ее современного значения. Кроме того, в работе исследована возможность использования отечественного пенитенциарного опыта для разработки практических рекомендаций по совершенствованию правового регулирования отношений в данной сфере в учреждениях уголовно-исполнительной системы в современных условиях.
Научная новизна диссертационного исследования нашла отражение в положениях, выносимых на защиту.
Основные положения, выносимые на защиту:
1. Под условиями содержания лиц, лишенных свободы, подразумевается удовлетворение физиологических потребностей личности в жилье, питании, одежде и лечении, на реализацию которых направлен комплекс материально-бытовых и медико-санитарных мероприятий. Социальное назначение условий содержания заключенных независимо от исторического периода состоит в сохранении их жизни и здоровья, а также выступает основой применения средств исправления и обеспечивает оптимальное функционирование пенитенциарных учреждений.
2. Пенитенциарная политика Российской империи в сфере регулирования условий содержания заключенных в период с 1879 г. по февраль 1917 г. определялась совокупностью факторов: общих (международные, политические, военные, социально-экономические, культурные, правовые, криминогенные, а также развитие науки) и специальных (географическое размещение мест лишения свободы и классовый подход к заключенным). Однако наибольшее влияние оказало развитие международной правовой мысли и зарубежный тюремный опыт.
3. В разработке законодательства, регулировавшего условия содержания заключенных, в дореволюционной России исследуемого периода можно выделить два основных исторических этапа: первый (1879—1912 гг.) — в связи с разработкой и накоплением многочисленных, разрозненных и пробельных правовых актов, в том числе местного характера, фрагментарно регламентировавших отдельные стороны тюремной жизни; второй (1912 г. — февраль 1917 г.) - в связи с активной работой по унификации и кодификации норм права, регламентирующих условия содержания всех категорий заключенных, в общегосударственных и ведомственных нормативных правовых актах при тенденции принятия государством на свой счет обязанности по их обеспечению.
4. В исследуемый период нормативными правовыми актами была закреплена система специальных юридических терминов, раскрывающих условия содержания заключенных, использование которых в более поздних нормативных правовых актах подтвердило их правовую стабильность для ведомственного нормотворчества.
5. Тюремную реформу 1879 г. можно считать начальным периодом формирования ведомственной пенитенциарной медицины. Правовое регулирование оказания медицинской помощи заключенным осуществлялось на ведомственном уровне: циркуляры Главного тюремного управления были направлены на борьбу с эпидемиями инфекционных заболеваний (тиф, холера, оспа), а также с наиболее распространенными в местах заключения болезнями (цингой и туберкулезом). Циркуляры носили рекомендательный характер; имели место парадоксальные предписания по лечению отдельных заболеваний религиозно-нравственными беседами (туберкулез), водкой и курением табака (цинга).
6. В процессе дискуссий в рамках ведомства формировались нормы права, регулировавшие условия содержания всех категорий заключенных, получившие юридическое закрепление в Общей тюремной инструкции 1915 г., которая базировалась на предшествующем пенитенциарном опыте правового регулирования, что позволило приблизить отечественное тюремное законодательство к мировой практике. Правовой эксперимент как этап, предшествующий введению нормативно-правового акта в действие (на примере Общей тюремной инструкции), можно считать актуальным для современного нормотворчества.
7. Принимаемые в пореформенный период правовые нормы, будучи достаточно прогрессивными, не учитывали реальные возможности материальной базы тюремной системы Российской империи того времени, поэтому фактически не выполнялись в полном объеме. В силу этого условия содержания заключенных были тяжелыми, а переполнение мест заключения еще более усугубляло положение дел. Государство было вынуждено проводить жесткую линию по самообеспечению мест заключения, экономии расходов на содержание и лечение арестантов, а также перекладыванию части расходов на благотворительные тюремные комитеты.
8. Центральные места заключения в Санкт-Петербурге и Москве отличались цивилизованными условиями содержания, которые вполне отвечали международным пенитенциарным воззрениям. Именно они использовались для содержания политических заключенных, принадлежавших, как правило, к привилегированному сословию.
9. Ориентированные на принципы законности, гуманизма, дифференциации, классового подхода, учета национальных особенностей, а также широкого участия общественности нормативные правовые акты, регулирующие условия содержания заключенных, принятые в ходе тюремной реформы 1879 г., послужили основой для последующего развития пенитенциарного законодательства, в том числе на современном этапе реформирования уголовно-исполнительной системы Российской Федерации.
Теоретическая значимость работы заключается в том, что сформулированные в нем основные положения и выводы дополняют и расширяют сферу научного знания в области историко-правовых дисциплин.
В результате проведенного исследования автор получил новые данные и обобщил ранее известные историко-юридические материалы, которые могут быть использованы в дальнейшей разработке проблем, связанных с историей пенитенциарной системы.
Изучение правового регулирования условий содержания заключенных в пореформенной России способствует более глубокому осознанию истории становления уголовно-исполнительной системы в государстве.
Практическая значимость диссертации. Обобщение отечественного опыта приведения пенитенциарной системы в соответствие с современными требованиями науки и практики, его анализ, а также выявление положительных и отрицательных сторон имеют практическую значимость для решения аналогичных проблем сегодня. На основе материалов работы могут быть выработаны практические рекомендации по организации и функционированию уголовно-исполнительной системы в Российской Федерации.
Материалы диссертации могут быть использованы в учебном процессе при чтении лекций по истории отечественного государства и права, уголовно-исполнительному праву, подготовке учебно-методических пособий, научных работ, а также при разработке специальных курсов.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные теоретические положения и практические выводы диссертации: обсуждались на заседаниях кафедры государственно-правовых дисциплин Владимирского юридического института Федеральной службы исполнения наказаний; излагались на международных научно-практических конференциях: «Актуальные проблемы деятельности воспитательных колоний Федеральной службы исполнения наказаний» (Москва, 29-30 мая 2008 г.), «История развития и современное состояние пенитенциарной науки, медицины и практики исполнения наказаний» (Москва, 9-10 апреля 2009 г.), «Реформирование уголовно-исполнительной системы. Проблемы медико-социальной адаптации лиц, отбывающих наказания и освобождающихся из мест лишения свободы» (Москва, 22 апреля 2010 г.); отражены в 11 опубликованных автором работах общим объемом 14,07 печ. л.
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Заключение диссертации по теме "Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве", Пертли, Лариса Федоровна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В результате исследования, проведенного на основе изучения работ дореволюционных, советских и современных авторов, посвященных пенитенциарным проблемам последней четверти XIX - начала XX в., а также архивных официально-документальных материалов, можно сделать следующие выводы.
Условия содержания заключенных в местах лишения свободы включают место отбывания наказания и размещение, гигиену, одежду и постельные принадлежности, питание, а также медицинское обслуживание. Социальное назначение условий содержания заключенных состоит в сохранении их жизни, здоровья, человеческого достоинства; выступает основой применения средств исправления и ресоциализации осужденных, а также обеспечивает оптимальное функционирование пенитенциарных учреждений.
На пенитенциарную политику Российской империи по созданию условий содержания арестантов в местах заключения с последней четверти XIX в. по февраль 1917 г. устойчивое влияние оказала совокупность внешних социальных (или общих) и внутрисистемных (или специальных) факторов.
К числу внешних социальных факторов правомерно отнести: международные, политические, социально-экономические, культурные, правовые, криминологические, а также развитие фундаментальной науки. В число внутрисистемных факторов входят географическое размещение мест лишения свободы и классовый подход к заключенным.
К началу исследуемого периода основными недостатками организационно-правовых основ условий содержания заключенных были: многочисленность, разрозненность, бессистемность и неупорядоченность существующих норм размещения арестантов, их питания и вещевого довольствия для различных мест лишения свободы и категорий арестантов, что затрудняло их практическую реализацию и контроль.
Проведение тюремной реформы 1879 г. характеризуется упорядочением и централизацией в ГТУ организации условий содержания заключенных с передачей функций по территориальному управлению этой сферой деятельности губернским тюремным инспекциям и тюремным комитетам и непосредственным материально-бытовым обеспечением арестантов администрацией мест заключения. Правовой аспект характеризуется изданием и совершенствованием общегосударственных и ведомственных нормативных правовых актов, регулирующих вопросы размещения и проживания, а также питания и вещевого довольствия всех категорий лиц, содержащихся в различных местах лишения свободы. Особенностью данного периода является издание нормативных актов местного характера, которые развивали и дополняли Устав о содержащихся под стражей. В этот период тюремная система Российской империи не имела единого нормативного акта, четко регулировавшего материально-бытовое обеспечение арестантов в период исполнения наказания в местах заключения. Отчасти эту задачу решал Устав о содержащихся под стражей в разных редакциях, но многие из его статей не отвечали потребностям времени.
Характерными чертами ведомственных нормативных актов данного периода являлись детальная регламентация всех сторон жизни арестантов и либеральный характер содержащихся в них положений. Вместе с тем правовые нормы циркуляров в большинстве своем носили декларативный характер, так как не учитывали реальные возможности материальной базы тюремной системы России - в своей значительной части указанные правила воплощены не были.
В 1912 г. в рамках общего преобразования условий содержания заключенных были приняты Закон от 4 декабря 1912 г., подробно регулирующий вещевое довольствие всех категорий арестантов, и циркуляр ГТУ от 12 июля 1912 г. №28, которым были введены единые суточные нормы питания заключенных; введена в качестве эксперимента с 1 марта 1912 г. Общая тюремная инструкция, утвержденная министром юстиции 28 декабря 1915 г. и ставшая самым значительным общеимперским нормативным правовым актом в области регулирования материально-бытового и медико-санитарного обеспечения заключенных в местах лишения свободы, вобравшая в себя весь предшествующий пенитенциарный опыт и правовую базу и приведшая отечественное тюремное законодательство в соответствие с мировой практикой.
Принятые общегосударственные и ведомственные нормативные правовые акты упорядочили организационно-правовые основы условий содержания заключенных всех категорий. Многие нормы, будучи достаточно прогрессивными, на практике не выполнялись, фактические условия содержания арестантов были крайне тяжелыми ввиду проведения самодержавием жесткой линии экономии расходов на содержание арестантов и перенесение данных расходов на местные тюремные комитеты. Нормированное продовольственное и вещевое обеспечение арестантов отличалось сословным признаком, который сохранился вплоть до Февральской революции.
В период тюремной реформы в Российской империи организация медицинского обеспечения лиц, находящихся в местах лишения свободы, была упорядочена через возложение этих функций на определенные должностные лица: инспектор для заведывания санитарной частью и хозяйственная часть в ГТУ; чиновники хозяйственного и секретарского делопроизводства в губернских тюремных инспекциях; штатные врачи и фельдшеры осуществляли непосредственное лечение больных арестантов в местах лишения свободы с 1887 г.
Правовое регулирование медицинского обеспечения заключенных находилось на достаточно высоком уровне: издаваемые циркуляры ГТУ были направлены на борьбу с эпидемиями инфекционных заболеваний (тиф, холера, оспа), а также с наиболее распространенными в местах заключения болезнями - цингой, туберкулезом, которые были вызваны переполнением тюрем, плохим их устройством, плохим питанием арестантов, что являлось результатом проводимой государственной политики сокращения расходов на содержание заключенных. Циркуляры ГТУ по медико-санитарной части были достаточно подробны, но носили диспозитивный характер, в них отсутствовали однозначные категоричные предписания. Поэтому они не всегда выполнялись на местах тюремной администрацией. Имели место парадоксальные предписания по лечению отдельных заболеваний религиозно-нравственными беседами (туберкулез), водкой и курением табака (цинга).
Ориентированные на принципы законности, гуманизма, дифференциации, классового подхода, учета национальных особенностей, а также широкого участия общественности правовые нормы, регулирующие условия содержания заключенных дореволюционной России, послужили историко-правовой основой последующего и современного уголовно-исполнительного законодательства, а современная реформа уголовно-исполнительной системы имеет в себе элементы тюремной реформы 1879 г. и фактически является ее продолжением.
Знание накопленного теоретико-правового опыта генезиса правового регулирования материально-бытового и медицинского обеспечения заключенных в учреждениях гражданского ведомства существенно дополняет наше представление о состоянии отечественной карательной политики в дореволюционный период. Анализ особенностей пенитенциарного законодательства того периода позволяет провести соответствующие параллели между опытом прошлого и современной действительностью, а также может послужить теоретической и практической основой для совершенствования уголовно-исполнительной системы и выработки оптимальных решений современной действительности.
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