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ВСТУП

Актуальність дослідження. Динамічні перетворення, що відбуваються в соціокультурному, економічному житті нашої країни, посилюють потребу в діяльнісних, творчих фахівцях, здатних самостійно висувати та вирішувати різноманітні завдання в нестандартних умовах. 

Соціальні педагоги працюють з дітьми та учнівською молоддю, чиїх ресурсів недостатньо для вирішення власних проблем. Відповідно розмаїття проблем, обставин, що викликають різні труднощі, унікальність кожної дитини визначають необхідність розвитку професійної креативності в майбутніх соціальних педагогів. Важливою постає потреба не просто використовувати набуті знання на практиці, а творчо їх перетворювати відповідно до тих чи тих обставин. Використання креативних технологій у діяльності соціального педагога допомагає урізноманітнити форми та методи соціально-педагогічної роботи, сприяє розкриттю потенціалу кожного суб’єкта педагогічної взаємодії.  

Здатність до перетворення досвіду, отриманого в процесі професійної підготовки, визначається креативністю особистості фахівця, яка зумовлює формування таких важливих якостей соціального педагога, як толерантність, самостійність, організованість, уміння бачити та оцінювати ситуації з різних сторін, долати стереотипи в мисленні та практичній діяльності, варіативність прийняття рішень.

Проблеми формування творчої особистості, професійної креатив-ності фахівців різного профілю розглядаються у широкому міждисцип-лінарному контексті.  Філософські витоки креативності досліджували такі вчені, як Г. Батищев, М. Бердяєв, Г. Гегель, М. Каган, І. Кант, Б. Кедров, П. Лезін,  В. Соловйов, М. Гайдеґґер, В. Шинкарук, А. Шумилін, К. Юнґ та ін. Синергетичний вимір креативності людини представлено в дослідженнях О. Князєвої, А. Коблякова. 

У психології обґрунтування понять креативність, творчість, творча діяльність, креативний потенціал, творча активність, види і структура творчості, критерії креативності, принципи стимулювання креативності, етапи й механізми творчого процесу стали предметом досліджень зарубіжних науковців (Ж. Адамар, К. Бейттел, М. Воллах, Дж. Гілфорд, Н. Коган, С. Медник, Ф,Баррон, Р. Стернберг, К. Тейлор, Е. Торренс та ін.) і вітчизняних учених – Д. Богоявленська, Л.Єрмолаєва-Томіна, А. Брушлинський, Л. Виготський, М. Гнатко, Є. Ільїн, О. Леонтьєв, О. Лук, В. Моляко, Я. Пономарьов, В. Рибалка, В. Роменець, С. Рубінштейн, О. Тихомиров та ін.). Теоретичні та практичні засади формування й розвитку різних видів креативності представлено в наукових розвідках О. Попеля, Т. Березіної, А. Голованової, Г. Фішера, О. Чичук (соціальна креативність), Р. Бєлоу-сової, Г. Голованової, Н. Мартишкіної (комунікативна креативність), О. Степанова (математична креативність), О. Антонової, О. Дунаєвої, С. Сисоєвої (педагогічна креативність). 

Значну увагу в сучасній психолого-педагогічній літературі приділено питанням підготовки творчої особистості майбутніх педагогів у вищих закладах освіти (Н. Гузій, В. Загвязинський, В. Кан-Калик, Н. Кічук, С. Сисоєва та ін.), активізації навчально-творчої діяльності студентів на засадах креативної педагогіки (Д. Чернилевський, О. Морозов), розвитку їхньої креативності (Е. Базилевич, М. Назаренко та ін.), створення креативного освітнього середовища у ВНЗ (К. Кречетников). 

Проблеми особистісного та професійного розвитку майбутніх соціальних педагогів у процесі професійної підготовки досліджували С. Архипова, І. Богданова, В. Бочарова, Р. Вайнола, Ю. Галагузова, Н. За-верико, І. Звєрєва, Л. Мардахаєв, Л. Міщик, О. Москалюк, В. Поліщук, З. Фалинська, С. Харченко та ін., креативності майбутніх соціальних педагогів – Н. Дерев’яна.

У дисертаційних працях останніх років розкрито різні аспекти розвитку креативності майбутніх фахівців різного профілю, зокрема, учителів різних спеціальностей, соціальних педагогів, соціальних праців-ників: розвиток креативності майбутніх учителів гуманітарного профілю (І. Гриненко), психологічні умови розвитку професійної креативності викладача іноземної мови (Н. Гоцуляк), теоретико-методичні засади розвитку креативності майбутніх учителів літератури (О. Куцевол), формування креативності майбутніх учителів музики (В. Фрицюк), формування педагогічної креативності майбутніх учителів у процесі професійної підготовки (О. Дунаєва), формування креативності в майбутніх учителів математики засобами мультимедіа (І. Шахіна), розвиток креативності як основа професійної підготовки студентів педагогічних ВНЗ (О.Нікітін), педагогічна креативність як чинник професійного розвитку студентів (О. Щербакова), розвиток креативності особистості соціального працівника в процесі професійної підготовки у ВНЗ (О. Шабанова), удосконалення підготовки майбутніх соціальних педагогів до професійно-творчої діяльності (Т. Горбунова).

У ході аналізу теорії та практики з досліджуваної проблеми було виявлено протиріччя між: підвищенням вимог до соціального педагога як творчої особистості та недостатньою орієнтацією його професійної підготовки на креативну діяльність; необхідністю забезпечення високого рівня сформованості професійної креативності майбутнього фахівця та відсутністю спеціальних досліджень з означеної проблеми, недостатньою теоретичною та методичною розробкою теми; значним розвивальним, дидактичним потенціалом креативних технологій навчання та недостатнім рівнем їхнього використання в процесі підготовки майбутніх соціальних педагогів.  

Актуальність проблеми, її недостатня теоретична й практична розробленість та виявлені протиріччя зумовили вибір зумовили вибір теми дослідження „Формування професійної креативності в майбутніх соціальних педагогів”.
Зв’язок  роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до одного з пріоритетних напрямів науково-дослідної роботи Державного закладу „Південноукраїнський національний університет імені К. Д. Ушинського” – „Фундаментальні дослідження найважливіших проблем суспільних і гуманітарних наук” (державний реєстраційний 0105U000190). Тему затверджено Вченою радою Південноукраїнського державного педагогічного університету імені К. Д. Ушинського (м. Одеса) (протокол № 3 від 25 жовтня 2007 р.), Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 3 від 25.03.2008 р.).

Об’єкт дослідження – процес підготовки майбутніх соціальних педагогів у вищих закладах освіти.

Предмет дослідження – педагогічні умови формування професійної креативності в майбутніх соціальних педагогів.

Мета дослідження полягає в науково-теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов формування професійної креативності в майбутніх соціальних педагогів. 

Гіпотеза дослідження – процес формування професійної креативності в майбутніх соціальних педагогів буде ефективним, якщо забезпечити реалізацію таких педагогічних умов: створення сприятливого соціально-психологічного клімату в культурно-освітньому середовищі вищого закладу освіти, спрямованого на розвиток творчого мислення майбутніх соціальних педагогів; активізації в навчально-пізнавальній діяльності студентів мотиваційної настанови до творчості як передумови формування креативних умінь та навичок; використання методів активного навчання, ігрового моделювання та тренінгової діяльності в процесі оволодіння майбутніми соціальними педагогами соціально-педагогічними технологіями.
Відповідно до предмета, мети й гіпотези було визначено такі завдання дослідження:

1. На основі аналізу філософської, психологічної, соціально-педа-гогічної літератури визначити ступінь дослідженості проблеми.

2. Розкрити сутність та структуру професійної креативності  майбутніх соціальних педагогів, особливості її формування в процесі професійної підготовки у вищих закладах освіти.  

3. Теоретично обґрунтувати педагогічні умови формування професійної креативності в майбутніх соціальних педагогів. 

4. Визначити критерії, показники та схарактеризувати рівні сформованості креативності майбутніх соціальних педагогів.

5. Експериментально перевірити ефективність розроблених педагогічних умов формування професійної креативності в майбутніх соціальних педагогів.

Теоретико-методологічні основи дослідження становлять загальні положення теорії пізнання, принципи взаємозв’язку та взаємозумовленості індивідуального й соціального в становленні особистості, гуманістичні ідеї сучасної освіти; основні положення діяльнісного (В. Давидов, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн), особистісно орієнтованого (Г. Балл, І. Бех, Є. Бондарев-ська, О. Пєхота, М. Чобітько), аксіологічного (І. Бех, І. Зязюн, Н. Ткачова), середовищний (Ю. Мануйлов, В. Семенов), антропосоцієтального (М. Лапін) підходів; наукові положення про: теорії креативності (Г. Айзенк, Ф. Баррон, Д. Векслер, Дж. Гілфорд, А. Маслоу, Е. Торранс, Дж. Хантер), психологічні засади формування та розвитку креативності, творчих здібностей особистості (Д. Богоявленська, А. Брушлинський, В. Дружинін, О. Матюшкін, В. Моляко, Я. Пономарьов, В. Рибалка, В. Роменець), теорію та практику діагностики креативності (Т. Баришева, Д. Богоявленська, Н. Вишнякова, Дж. Гілфорд, Л. Єрмолаєва-Томіна, Е. Торранс), положення креативної педагогіки (М. Алексєєв, Ю. Круглов, О. Морозов, В. Попов, Д. Чернилевський), креативної психопедагогіки (Н. Вишнякова), психолого-педагогічні засади формування творчої особистості педагога (Н. Гузій, В. Загвязинський, В. Кан-Калик, Н. Кічук, С. Сисоєва), теорію та практику формування професійної (Н. Гоцуляк, Н. Дерев’яна), педагогічної (О. Антонова, С. Сисоєва, О. Щербакова) креа-тинності, теорію і практику професійної підготовки майбутніх соціальних педагогів (І. Богданова, В. Бочарова, Р. Вайнола, Ю. Василькова, Ю. Гала-гузова, І. Звєрєва, І. Липський, Л. Мардахаєв, Л. Міщик, В. Поліщук, С. Харченко); наукові ідеї про культурно-освітнє середовище закладу освіти (А. Бондаревська, Н. Крилова), психолого-педагогічні засади ство-рення соціально-психологічного клімату в колективі (Н. Анікєєва, В. Бой-ко, Б. Паригін), теорію та практику використання активних методів навчан-ня у вищій школі (А. Вербицький, А. Смолкін, Д. Чернилевський, П. Щер-бань, Т. Яценко), тренінгів креативності (А. Грецов, Н. Рождественська, А. Толшин); методика викладання соціально-педагогічних дисциплін (Р. Вайнола, П. Гусак).
Для розв’язання поставлених завдань використано такі методи дослідження: теоретичні – аналіз філософської, психологічної, соціально-педагогічної літератури, синтез, систематизація, узагальнення для визначення ступеня розробленості проблеми, теоретичних засад, понятійно-категоріального апарату дослідження; метод моделювання для розробки моделі формування професійної креативності майбутніх соціальних педагогів; системний аналіз для обґрунтування педагогічних умов формування професійної креативності майбутніх соціальних педагогів; емпіричні – анкетування, спостереження, тестування, методи експертної оцінки й узагальнення незалежних характеристик з метою діагностики рівня сформованості професійної креативності в майбутніх соціальних педагогів; експеримент (констатувальний, формувальний етапи) з метою перевірки ефективності розроблених педагогічних умов формування професійної креативності в майбутніх соціальних педагогів; методи математичної статистики для визначення статистичної значущості отриманих у ході експериментальної роботи результатів. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилася в Державному закладі „Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К. Д. Ушинського”,  Херсонському державному університеті. На констатувальному етапі експериментально-дослідної роботи було задіяно 127 студентів. У  формувальному експерименті взяли участь 63 студенти.
Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше визначено та науково обґрунтовано педагогічні умови формування професійної креативності в майбутніх соціальних педагогів (створення сприятливого соціально-психологічного клімату в культурно-освітньому середовищі вищого закладу освіти, спрямованого на розвиток творчого мислення майбутніх соціальних педагогів; активізація в навчально-пізнавальній діяльності студентів мотиваційної настанови до творчості як передумови формування креативних умінь та навичок; використання методів активного навчання, ігрового моделювання та тренінгової діяльності в процесі оволодіння майбутніми соціальними педагогами соціально-педагогічними технологіями діяльності); подальшого розвитку набули наукові уявлення про сутність професійної креативності майбутніх соціальних педагогів, критерії та рівні її сформованості; удосконалено форми та методи професійної підготовки майбутніх соціальних педагогів у вищих закладах освіти.  
Практичне значення результатів полягає в розробці методики діагностики рівнів сформованості професійної креативності в майбутніх соціальних педагогів; системи вправ, завдань на основі методів активного навчання, ігрового моделювання з метою формування в майбутніх соціальних педагогів професійної креативності; програми та навчально-методичного забезпечення елективного курсу „Основи творчої діяльності майбутніх соціальних педагогів”. 

Результати дослідження можуть бути використані в процесі профе-сійної підготовки майбутніх соціальних педагогів у вищих закладах освіти різного рівня акредитації, зокрема під час викладання дисциплін „Основи сценарної роботи майбутніх соціальних педагогів”, „Основи педагогічної майстерності”, „Психолого-педагогічні засади міжособистісного спілку-вання”, „Самовиховання та саморегуляція” та ін., у системі післядипломної підготовки та підвищення кваліфікації соціальних педагогів і соціальних працівників, у процесі самоосвітньої діяльності майбутніх соціальних педагогів.

Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний про-цес Державного закладу „Південноукраїнський національний педагогіч-ний університет імені К. Д. Ушинського” (акт про впровадження № 507 від 14.03.2011 р.), Херсонського державного університету (акт про впро-вадження № 07-121485 від 22.03.2011 р.), Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника (акт про впровадження № 01-081031345 від 24.03.2011 р.).

Особистий внесок здобувача в роботах, опублікованих у співавторстві, полягає у визначенні теоретичних засад соціалізації студентської молоді в сучасному ВНЗ, створення соціально-педагогічного клімату в освітньому середовищі університету в контексті формування професійної креативності майбутніх соціальних педагогів; сутнісних характеристик субкультури сучасних студентів; методичного підґрунтя сценарної роботи соціального педагога; виокремленні особливостей соціального становлення сучасної молоді; визначенні особливостей тренінгових форм оволодіння соціально-педагогічними технологіями майбутніми соціальними педагогами.
Апробація результатів дослідження. Основні положення дисер-тації доповідалися на Третьому українському педагогічному конгресі (Львів, 2010), на науково-практичних конференціях різного рівня: Міжнародній – „Актуальні проблеми підготовки фахівців у галузі соціаль-но-педагогічної діяльності” (Ніжин, 2010), Всеукраїнських – „Соціалізація молоді в умовах розбудови демократичної правової держави” (Одеса, 2007), „Досвід та тенденції розвитку суспільства в Україні: регіональний, національний та глобальний” (Миколаїв, 2007); „Інноваційні підходи до застосування технологій у соціально-педагогічній роботі” (Черкаси, 2009), міжвузівських – „Студентські соціальні ініціативи: реалії та перспективи” (Одеса, 2007 – 2010); на засіданнях кафедри соціальної педагогіки, психо-логії та педагогічних інновацій Державного закладу „Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К. Д. Ушинського” (м. Одеса).

Основні результати дослідження викладено в 13 публікаціях автора, з них 4 статті – у наукових фахових виданнях, 1 навчально-методичний посібник.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота має вступ, два розділи, висновки до розділів, загальні висновки, список використаних джерел (271 найменування, з них 11 іноземною мовою), 6 додатків на 31 сторінці. Робота містить 12 таблиць, 7 рисунків. Загальний обсяг дисертації – 231 сторінка.
ВИСНОВКИ
У дисертації наведено теоретичне узагальнення і практичне вирішення наукової проблеми формування професійної креативності в майбутніх соціальних педагогів, що полягає в теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов, що забезпечують ефективність досліджуваного процесу. 

 Аналіз філософської, соціологічної, психологічної та педагогічної наукової літератури засвідчив багатоаспектність проблеми формування професійної креативності, необхідність міждисциплінарного контексту її вивчення, актуальність розгляду креативності і як нового нестандартного бачення проблеми, і як здатності до творчості. 

Узагальнення сучасних підходів до визначення поняття „креативність”, якостей творчої особистості, особливостей соціально-педагогічної діяльності у сучасних соціокультурних умовах (комплемен-тарність нормативного та творчого у роботі соціального педагога, необхідність прийняття нетривіальних рішень в умовах дефіциту часу й обмеженого набору засобів, розробки гнучких стратегій соціально-педагогічної діяльності і т.п.) зумовило визначення професійної креатив-ності соціального педагога як невід’ємного складника педагогічної діяльності, що трактується як здатність трансформувати засвоєний досвід соціально-педагогічної діяльності, у ході якого соціальний педагог відтворює і творчо реформує продукт праці, стаючи її активним суб’єктом. Провідними функціями професійної креативності соціального педагога є мотиваційно-стимулююча, когнітивно-діяльнісна, рефлексивна, функції саморегуляції та саморозвитку. 

Структурними компонентами професійної креативності в майбутніх соціальних педагогів визначено такі: гностичний; проектувально-діагностичний; емоційно-мотиваційний; соціально-реверсивний.  Процес формування професійної креативності майбутніх соціальних педагогів у вищих закладах освіти має враховувати ступінь креативності культурно-освітнього середовища вищого закладу освіти, абнотивність викладачів, їхній рівень креативності, необхідність професійно-діяльнісного опосеред-кування усіх форм підготовки майбутніх соціальних педагогів до реалізації творчого складника професійної соціально-педагогічної діяльності. 

На підставі визначення сутності та особливостей досліджуваного феномену розроблено модель формування професійної креативності майбутніх соціальних педагогів, що складається з трьох взаємопов’язаних етапів (мотиваційно-змістовний, операційно-діяльнісний, творчо-пере-творювальний). 

 Доведено, що ефективність формування професійної креатив-ності в майбутніх соціальних педагогів зумовлена такими педагогічними умовами: створення сприятливого соціально-психологічного клімату в культурно-освітньому середовищі вищого закладу освіти, спрямованого на розвиток творчого мислення майбутніх соціальних педагогів; активізація в навчально-пізнавальній діяльності студентів мотиваційної настанови до творчості як передумови формування креативних умінь та навичок; ви-користання методів активного навчання, ігрового моделювання та тренін-гової діяльності в процесі оволодіння майбутніми соціальними педагогами соціально-педагогічними технологіями. Упровадження педагогічних умов спиралося на такі методологічні підходи, як діяльнісний, особистісно орієнтований, середовищний, аксіологічний, антропосоцієтальний. 
Для аналізу рівня професійної креативності майбутніх соціальних педагогів розроблено такі критерії, як когнітивно-операційний, регулятивний, комунікативно-контактний, перцептивно-оцінний та визначено відповідні рівні (адаптивний, репродуктивний, імпровізаційно-пошуковий, конструктивно-творчий). Виокремлення саме таких критеріїв зумовлено особливостями пізнавально-творчої діяльності майбутніх соціальних педагогів у навчально-виховному процесі вищого закладу освіти, впливом культурно-освітнього середовища закладу освіти на розвиток творчої особистості майбутнього фахівця. Застосування комплексу діагностичних методик засвідчило перевагу адаптивного рівня професійної креативності майбутніх соціальних педагогів на початковому етапі експериментальної роботи. 

 Упровадження визначених педагогічних умов здійснювалося у процесі вивчення таких дисциплін, як „Психолого-педагогічні засади міжособистісного спілкування”, „Самовиховання та саморегуляція особис-тості”, „Основи педагогічної майстерності”, „Основи сценарної роботи майбутнього соціального педагога”, елективного курсу „Основи творчої діяльності майбутніх соціальних педагогів” та передбачало використання різних форм та методів активізації навчально-пізнавальної діяльності (групова дискусія, метод мозкового штурму, синектики і т.п.), ігрових та тренінгових технологій, спрямованих на формування креативних умінь та навичок, дивергентного мислення, самоаналізу власних творчих якостей, навичок проектної діяльності і т.п. 

За результатами формувального етапу експерименту було визначено кількісні дані сформованості професійної креативності в майбутніх соціальних педагогів. Так, конструктивно-творчого рівня досягли 11,1 % студентів ЕГ (КГ – 0), імпровізаційно-пошукового – 15,8 % ЕГ  (КГ – 7,8 %). На репродуктивному рівні зафіксовано в ЕГ – 27 % (КГ – 28,2 %) і на адаптивному – в ЕГ залишилось 46 % (у КГ 64 %). Використання методів математичної статистики, зокрема критерію Стьюдента, підтер-дило статистичну значущість результатів експериментальної роботи.

Дисертаційна робота не претендує на остаточне розв’язання питань, пов’язаних із формуванням професійної креативності майбутніх соціальних педагогів. Перспективу подальшого дослідження вбачаємо у розробці теоретико-методичних засад використання сучасних інформа-ційно-комунікативних технологій для розвитку професійної креативності соціальних педагогів, форм та методів саморозвитку креативних умінь та навичок фахівців соціально-педагогічної сфери. 
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