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ВСТУП

Актуальність дослідження. Інтеграція України до європейського освітнього простору зумовила перегляд і уточнення перспективних тенденцій та напрямів розвитку вітчизняної освіти, що є пріоритетними для професійної підготовки вчителя-філолога, оскільки оволодіння мовами значно підвищує рівень соціальної адаптації сучасної людини. 

Серед головних напрямів реалізації програмних завдань вищої мовної педагогічної освіти є становлення компетентного фахівця, здатного до формування нової генерації активних громадян, спроможних до самостійного продуктивного вивчення мов як засобу самореалізації та пристосування до динамічних життєвих умов. Ця тенденція відображена у Загальноєвропейських рекомендаціях з мовної освіти, Державному стандарті базової і повної середньої освіти: освітня галузь “Мови і літератури”, Концепції навчання іноземних мов у середній загальноосвітній 12-річній школі, Методичних рекомендаціях МОН України щодо викладання іноземних мов тощо. У них наголошується на доцільності та важливості розвитку в учнів ключової компетенції “вміння вчитися”, яка у форматі вітчизняної середньої мовної освіти реалізується стратегічною (діяльнісною) компетенцією. Однак, у чинних програмах вищої мовної педагогічної освіти (зокрема, у Програмі з англійської мови для університетів / інститутів) відповідної підготовки вчителя іноземної мови не передбачено, що відстрочує вирішення означеної проблеми. Ситуація погіршується ще й у зв’язку з недостатністю необхідних теоретичних і практичних напрацювань у вітчизняній педагогіці. 

В останнє десятиріччя почали з’являтися перші вітчизняні й зарубіжні дослідження, що окреслили шляхи вирішення окремих теоретичних і практичних питань підготовки майбутнього вчителя іноземної мови до розвитку в учнів іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції. Так, вже опрацьовано проблеми формування у молодшого школяра стратегічної компетенції у процесі англомовного аудіювання засобами Мовного Портфеля (Л.В. Ягеніч, 2007); сутність і зміст поняття “діяльнісна компетенція” (Г.С. Голошумова; Т. Лукас; О.В. Усачева та ін.); сутність і класифікація стратегій учіння (І.А. Горчакова, 2002; В.В. Луценко, 2002; Т.В. Міхова, 2003; О.Д. Рейпольська, 2004; Т.Ю. Тєрнових, 2007; Т.І. Труханова, 2001), стратегій взаємодії суб’єктів навчального процесу (О.І. Гура, 2001; Л.Л. Хоружа, 2004), стратегій спілкування (М.О. Кучма, 2001; Н.А. Сура, 2005); сутності, класифікації і шляхів формування в учнів стратегій оволодіння мовами (Дж. Рубін, 1981; Дж.M. Грін, Р. Oксфорд, 1995; Дж.K. Kлігнер, Ш. Вон, 2000; Д. Ларсен-Фрімен, 2000; А.В. Щепілова, 2003 та ін.); ідентифікації й розвитку когнітивного стилю (Х.Д. Браун, 1994; C.У. Еллiнсон, Дж. Хейес, 1996; M. Бобік, І. Дейвіс, Р. Каннінгхем, 1999; 
А.В. Рунов та ін.), домінуючих здібностей (Р.Дж. Стернберг, 1983; M.У. Айзенк, 1994; Х. Гарднер, 1998; В.А. Моляко, 2002), навчального стилю (Л. Керрі, 1990; С.A. Стол, 2002; Н.А. Верігіна, 2006; О.Г. Тарєва, 2001; Т.Ю. Тєрнових, 2007; 
Т.І. Труханова, 2001). Проте існуючі розробки не охоплюють всієї проблематики означеного освітнього об’єкту, а отже питання залишається відкритим. 

Зважаючи на сказане, актуальність дослідження полягає в тому, що у вітчизняній педагогіці недостатньо розробленими є зміст і структура іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції суб’єкта вивчення іноземної мови, готовності вчителя іноземної мови до її формування в учнів середнього закладу освіти; не визначені критерії, показники й рівні оцінювання означеної готовності; не розроблено технології підготовки майбутнього вчителя іноземної мови до формування в учнів іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції та низка інших споріднених проблем. 

На шляху розробки вказаних питань постають такі суперечності: між відсутністю у вітчизняних освітньо-нормативних документах конкретних вимог щодо підготовки майбутнього вчителя іноземної мови до формування в учнів іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції та нагальною потребою в такій підготовці; між необхідністю додержання у вітчизняних освітньо-нормативних і навчально-методичних документах єдиного терміну, що позначав би стратегічну (діяльнісну) компетенцію та співіснуванням таких понять як: загальнонавчальна компетенція, діяльнісна компетенція та стратегічна (діяльнісна) компетенція; між неузгодженістю нормативних вимог щодо розвитку цієї компетенції в учнів та необхідністю розробки чітких орієнтирів для організації навчання.

Отже, актуальність проблеми та її недостатня розробленість зумовили вибір теми дослідження: „Підготовка майбутнього вчителя до формування в учнів іншомовної стратегічної компетенції”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри педагогіки з теми “Формування професійної майстерності вчителів в умовах європейської інтеграції ” (РК № 0106U005409) Житомирського державного університету ім. Івана Франка. Тема дисертаційного дослідження затверджена на засіданні Вченої ради Житомирського державного університету ім. Івана Франка (Протокол № 11 від 26.05.06) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (Протокол № 6 від 27.06.06).

Метою дослідження є теоретичне обґрунтування, практична розробка та експериментальна перевірка ефективності технології підготовки майбутнього вчителя іноземної мови до розвитку в учнів іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції. Реалізація поставленої мети зумовила вирішення таких завдань дослідження:

1. Вивчити стан розробки досліджуваної проблеми у вітчизняній і зарубіжній теорії та практиці професійної підготовки майбутнього вчителя іноземної мови.

2. Визначити теоретичні засади підготовки майбутнього вчителя іноземної мови до формування іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції в учнів середніх закладів освіти. 

3. Розробити структуру іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції суб’єкта вивчення іноземної мови. 

4. Обґрунтувати модель готовності майбутнього вчителя іноземної мови до формування в учнів іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції, визначити критерії її оцінювання, показники та рівні сформованості.

5. Розробити та експериментально перевірити ефективність технології підготовки майбутнього вчителя до формування в учнів іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції, а також підготувати рекомендації щодо формування в учнів іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції.

Гіпотеза дослідження полягає в припущенні, що підготовка майбутнього вчителя іноземної мови до формування в учнів іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції набуває ефективності за умов: цілеспрямованої організації процесу формування діяльнісної та психолого-педагогічної готовності студентів у теоретичному, практичному і внутрішньоособистісному напрямах; попереднього уточнення змісту підготовки за рахунок дослідження й інтерпретації даних щодо вихідних особистісних ресурсів та типологічних індивідуальних характеристик студентів кожної групи; поєднання й варіювання в навчальному процесі репродуктивних і активних методів з переважанням останніх.

Об‘єктом дослідження є процес професійної підготовки майбутнього вчителя іноземної мови. 

Предметом дослідження є технологія формування діяльнісної і психолого-педагогічної готовності майбутнього вчителя іноземної мови до формування в учнів іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції.

Методологічну основу дослідження становлять філософські положення про єдність діяльності та свідомості особистості, про практику як критерій істини; гуманістичні філософські, психологічні й педагогічні ідеї про онтогенетичну неповторність кожної людини як передумову самобутної траекторії вирішення нею протиріч діяльності, суб’єктом якої вона є; положення особистісно орієнтованого, діяльнісного, компетентнісного, синергетичного, аксіологічного й технологічного підходів щодо підготовки майбутнього вчителя іноземної мови до професійної діяльності; нормативні документи середньої й вищої мовної педагогічної освіти тощо.

Теоретичною основою дослідження стали наукові праці з проблем підготовки майбутнього вчителя до професійної діяльності (А.М. Алексюк, Н.В. Бахмат, В.І. Бондар, С.С. Вітвицька, О.А. Дубасенюк, І.А. Зязюн, М.Л. Катаєва, О.М. Кокун, Т.В. Кружева; О.Ю. Палько, О.М. Пєхота, К.К. Платонов, О.М. Семеног, В.О. Сластьонін, З.І. Янсуфіна та ін); положення компетентнісного (В.І. Бондар, Т.П. Кобильник, І.В. Родигіна та ін.), особистісно орієнтованого (В.Й. Гриньов, І.П. Кудіна, В.Г. Редько, В.В. Сєріков та ін.), діяльнісно-орієнтованого (М.І. Дьяченко, Л.А. Кандибович, В.С. Лозниця, В.І. Соболь та ін.), синергетичного (А.П. Вірковський, Т.С. Гужанова, М.Ю. Опьонков та ін.), технологічного (І.С. Лобишева, Н.А. Сура, Л.Т. Тишакова) й аксіологічного (В.Й. Гриньов, Т.Ю. Мітяшкіна та ін.) підходів до навчання у середній та вищій школі; теорія дидактики вищої школи (А.М. Алексюк, Ю.К. Бабанський, С.С. Вітвицька, С.У. Гончаренко, О.Г. Мороз та ін.); психолого-педагогічні ідеї щодо індивідуальних відмінностей людини, значимих для здійснення нею діяльності: індивідуального стиля (З.Н. Вяткіна, Є.А.Климов, 
В.С. Мерлін, В.А. Толочек, M.K. Lovelace, S.A. Stahl та ін.), когнітивного стиля (А.В. Рунов, C.W. Allinson, H.D. Brown, C.A. Moore, H.A. Witkin та ін.), здібностей (В.А. Моляко, M.W. Eysenck, H. Gardner, R.J. Sternberg та ін.); дидактичних основ самостійної роботи (В.А. Козаков, П.І. Підкасистий, М.М. Солдатенко); змісту, форм і методів професійно-педагогічної підготовки (А.М. Алексюк, С.І. Архангельський, Ю.К. Бабанський, В.П. Беспалько, С.У. Гончаренко, І.Я. Лернер, А.С. Нісімчук, О.С. Падалка, І.П. Підласий, О.Т. Шпак) та ін.
На різних етапах дослідної роботи з метою розв’язання поставлених завдань і перевірки гіпотези були використані такі  методи дослідження: 

· теоретичні – вивчення наукової літератури, що різнобічно висвітлює проблематику цієї роботи (дисертаційних праць, фахових статей, довідкових джерел, освітньо-нормативної документації тощо); аналіз, осмислення й інтерпретація за допомогою контент-аналізу визначень понять “стратегічна компетенція” і “навчальна компетенція”; порівняння, дедукції, індукції, аналогії, узагальнення, абстрагування, формалізації, класифікації, синтезу та систематизації; теоретичне моделювання, що використовувалось з метою розробки концептуальних засад дослідження і, зокрема, моделей іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції суб’єкта учіння, а також готовності та процесу підготовки майбутнього вчителя іноземної мови до формування в учнів іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції; 

· емпіричні – констатувальний експеримент, який проводився методами: анкетування вчителів іноземної мови, бесіди, самооцінки (моніторингу) майбутніми та працюючими вчителями іноземної мови своєї теоретичної, практичної і внутрішньоособистісної готовності розвивати в учнів іншомовну стратегічну (діяльнісну) компетенцію, експертних оцінок з боку викладачів ВНЗ з метою підвищення достовірності даних самооцінки студентів, вивчення й узагальнення досвіду вчителів іноземної мови щодо формування в учнів середньої загальноосвітньої і спеціалізованої шкіл іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції; а також методами математичної обробки одержаних результатів (серед яких, зокрема, вираховування відносних частот за відсотковими показниками тощо), ранжування результатів констатувального експерименту, схематизації (тобто побудови графічних об’єктів з метою унаочнення результатів дослідження); формувальний експеримент, до організації і проведення якого було залучено методи: усного опитування викладачів ВНЗ щодо встановлення оптимального курсу підготовки майбутніх учителів іноземної мови до формування в учнів іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції, оцінки й самооцінки (моніторингу) сформованості рівнів їх готовності; математичної обробки одержаних результатів (зокрема, виявлення відсоткового співвідношення майбутніх учителів за рівнями готовності до формування в учнів іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції, порівняння даних експерименту з початковими даними тощо); 

· статистичні: кількісний і якісний аналіз результатів експерименту для визначення валідності, вірогідності і значимості отриманих результатів із використанням методів математичної статистики.

Дисертаційне дослідження здійснювалось упродовж 2000-2008 рр. у кілька етапів.

На першому етапі (2000-2002 рр.) вивчено стан розробленості проблеми в літературі з педагогіки, психології, мовознавства, філософії освіти тощо. Визначено об’єкт, предмет, мету, завдання дослідження. Уточнено сутність і понятійний апарат стратегічної компетенції, визначено й обґрунтовано зміст і структуру стратегічної (діяльнісної) компетенції, розроблено структуру готовності майбутнього вчителя іноземної мови до формування в учнів іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції, визначено дидактичні передумови та педагогічні умови підготовки майбутнього вчителя до формування в учнів іншомової стратегічної (діяльнісної) компетенції, визначено й обґрунтувано зміст, структуру, етапи, форми й методи цієї підготовки. Сформульовано робочу гіпотезу, розроблено програму констатувального та формувального етапів експериментів. 

На другому етапі (2003-2004 рр.) проведено констатувальний експеримент, в процесі якого: 

· досліджено рівень володіння працюючими педагогами понятійним апаратом іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції, їх розуміння сутності й основних функцій останньої; частоту використання вчителями іноземної мови стратегій, що входять до структури цієї компетенції, у самоосвітній та педагогічній діяльності; їх методичну підготовленість до формування в учнів стратегічної (діяльнісної) компетенції; оцінку вчителями значимості цієї компетенції для підвищення результативності навчального процесу;

· виявлено рівень стихійно сформованої готовності майбутніх учителів-філологів до формування в учнів іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції з метою наступного уточнення змісту розробленої технології навчання; обґрунтувано оптимальний рік навчання на факультеті іноземних мов для запровадження розробленої технології.

На цьому етапі також було оброблено одержані дані.

На третьому етапі (2005-2007 рр.) впроваджено у навчальний процес педагогічного університету розроблену технологію, спрямовану на підготовку майбутніх учителів іноземної мови до формування в учнів іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції; проведено експериментальну перевірку отриманих даних; здійснено апробацію результатів дослідної роботи.

На четвертому етапі (2007-2008 рр.) проаналізовано та узагальнено результати формувального етапу експерименту, сформульовано висновки, оформлено дисертаційну роботу.

Наукова новизна та теоретичне значення одержаних результатів полягає в тому, що: 

· вперше створено теоретичну модель процесу підготовки майбутнього вчителя іноземної мови до розвитку в учнів іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції; розроблено структуру іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції суб’єкта вивчення іноземної мови та готовності майбутнього вчителя іноземної мови до її розвитку в учнів; сформульовано й обґрунтовано сутність і структуру іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції суб’єкта вивчення іноземної мови; обґрунтовано критерії оцінювання, показники й рівні готовності майбутнього вчителя іноземної мови до розвитку в учнів іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції; 

· набули подальшого розвитку питання систематизації комунікативних і навчальних стратегій, які підлягають освоєнню школярами з метою підвищення рівня їх навчальних досягнень; відмінності понять “стратегічна (компенсаторна) компетенція” і “стратегічна (діяльнісна) компетенція”.

Практичне значення одержаних результатів полягає в: 

· розробці технології підготовки майбутнього вчителя іноземної мови до формування в учнів іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції; 

· систематизації засобів дослідження рівнів діяльнісної та психолого-педагогічної готовності майбутніх учителів іноземної мови до формування в учнів іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції;

· розробці рекомендацій щодо формування змісту і структури курсу підготовки майбутніх учителів іноземної мови відповідно до виявлених у результаті дослідження особистісних ресурсів та типологічних індивідуальних характеристик студентської групи; 

· узагальненні організаційних форм, методів і засобів підготовки майбутніх учителів іноземної мови до формування в учнів іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилася на базі інституту іноземної філології Національного педагогічного університету ім М.П. Драгоманова, педагогічного факультету Ізмаїльського державного гуманітарного університету, інституту іноземної філології Житомирського державного університету ім Івана Франка та Житомирського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти. До участі в експерименті було залучено 424 студенти та 8 викладачів, а також 85 вчителів загальноосвітніх шкіл м. Житомира та Житомирської області. 

Основні результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес інституту іноземної філології Житомирського державного університету ім Івана Франка (Акт № 878 від 29.05.08), інституту іноземної філології Національного педагогічного університету ім М.П. Драгоманова (Акт № 07-10 / 945 від 13.05.08), педагогічного факультету Ізмаїльського державного гуманітарного університету (Акт № 244 від 07.05.08), спеціалізованої загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 12 з поглибленим вивченням іноземних мов ім. С. Ковальчука (Акт № 207 від 09.04.08), Житомирської міської гуманітарної гімназії № 23 ім. М.Й. Очерета (Акт № 52 від 08.04.08) та Житомирського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (Акт № 1-226 від 09.04.08).

Вірогідність результатів дослідження забезпечується науковою обґрунтованістю його вихідних теоретичних позицій; глибоким аналізом психолого-педагогічних закономірностей підготовки майбутнього вчителя іноземної мови; застосуванням комплексу взаємодоповнюючих методів, адекватних меті та завданням дослідження; дослідно-експериментальною перевіркою висунутої гіпотези; об’єктивністю показників та критеріїв оцінки результатів експерименту; єдністю кількісного та якісного аналізу експериментальних даних. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дослідження доповідалися та обговорювалися на міжнародних науково-практичних конференціях “Шляхи розвитку духовності та професіоналізму за умов глобалізації ринку освітніх послуг” (Вінниця, 2007), “Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми” (Вінниця, 2008); 

Всеукраїнських науково-практичних конференціях “Тенденції розвитку професійно-педагогічної освіти в Україні і за кордоном” (Житомир, 2006), “Новаторські навчально-виховні заклади в історії розвитку освіти в Україні” (Житомир, 2007), “Сучасні проблеми та перспективи дослідження романських і германських мов і літератур” (Донецьк, 2007);

Всеукраїнському методологічному семінарі з міжнародною участю “Модернізація вищої освіти у контексті євроінтеграційних процесів” (Житомир, 2007).

Публікації. Основний зміст дисертації відображено у 9 одноосібних публікаціях, серед яких 6 статей у фахових виданнях, затверджених ВАК України.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 337 сторінок (основна частина – 175 сторінок, додатки – 123 сторінки). Список використаних джерел включає 329 найменувань (з них – 61 іноземними мовами) на 38 сторінках. Дисертація містить 15 рисунків на 15 сторінках (та 2 рисунки в Додатках на 1 сторінці), 18 таблиць на 18 сторінках (а також 31 таблицю в Додатках на 77 сторінках).

ВИСНОВКИ
У дисертації наведено теоретичне узагальнення і розв’язання проблеми підготовки майбутніх учителів іноземної мови до формування в учнів іншомовної стратегічної компетенції. Основні положення праці акумулюються в таких висновках:

1. Аналіз вітчизняних і зарубіжних наукових праць, а також освітньо-нормативної документації виявив існуючий дуалізм у трактуванні поняття “стратегічна компетенція”, основні напрями розуміння якої можна охарактеризувати як “компенсаторний” і “діяльнісний”. Було встановлено, що вимоги чинної нормативної бази середньої освіти зорієнтовані на друге розуміння. Виявилось також, що у чинній нормативній базі вищої мовної педагогічної освіти не передбачено підготовки майбутнього вчителя ІМ до формування в учнів іншомовної СДК, що створює суттєву перешкоду на шляху реалізації середньоосвітніх вимог. 

Науково-педагогічні розвідки вітчизняних і зарубіжних вчених, проведені останніми роками, окреслили шляхи вирішення окремих теоретичних і практичних питань підготовки майбутнього вчителя іноземної мови до розвитку в учнів іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції. Проте недостатньо розробленими залишаються зміст і структура іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції суб’єкта вивчення іноземної мови, готовності вчителя іноземної мови до її формування в учнів середнього закладу освіти; не визначені критерії, показники й рівні оцінювання означеної готовності; не розроблено технології підготовки майбутнього вчителя іноземної мови до формування в учнів іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції та низка інших споріднених проблем. 

2. Проведені теоретико-аналітичні дослідження дозволили визначити стратегічну (діяльнісну) компетенцію як здатність суб’єкта вивчення іноземної мови самостійно і правильно формулювати та ефективно вирішувати навчально-комунікативні проблеми, що виникають у нього в процесі її вивчення, усвідомлюються як труднощі у виконанні того чи іншого навчально-комунікативного завдання та можуть бути подолані шляхом застосування певного раціонального способу або способів дій (прийомів і стратегій), внаслідок чого спостерігається його особистісний розвиток (який закладався в навчальному завданні). Було з’ясовано, що стратегічна (діяльнісна) компетенція належить до загальнопредметних в компетентнісній ієрархії вітчизняної освіти, оскільки підлягає формуванню у циклі мовних дисциплін. Її структура являє собою інтегративне поєднання: навчальної, стратегічної (компенсаторної) і соціальної компетенцій, кожна з яких реалізується у групі чи групах стратегій вивчення іноземної мови. Стратегія у складі іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції характеризується як цілеспрямована лінія поведінки суб’єкта вивчення іноземної мови, зорієнтована на самостійне, раціональне та індивідуально ефективне вирішення ним тієї чи іншої навчально-комунікативної проблеми. Вона містить два основних компоненти: орієнтовну основу дій та самі дії для реалізації поставленої мети. Напрям розгортання стратегії коригується суб’єктом учіння відповідно до змін, що відбуваються з проблемною ситуацією. Стратегії іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції розподіляються на: прямі (стратегії запам’ятовування, когнітивні, компенсаторні та стратегії досягнення) й непрямі (метакогнітивні, соціальні, афективні та соціально-афективні) залежно від міри залучення до них мови, що вивчається. 

3. Було розроблено структуру іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції учня, яка містить: мотиваційно-аксіологічний (мотиви, потреби, інтереси й установки), когнітивно-операційний (знання, вміння, навички і досвід), стратегічний (прийоми і стратегії) та особистісний блоки (вікові особливості, здібності, когнітивні й навчальний стиль). 

4. Готовність майбутнього вчителя до формування в учнів іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції було сформульовано як цілісне внутрішнє особистісне утворення випускника педагогічного ВНЗ, центральним ядром якого є освоєні цінності вчительської професії, яке ґрунтується на знаннях, уміннях, навичках, способах діяльності, набутому досвіді та особистісних якостях. Було визначено, що вона складається з двох основних компонентів: діяльнісного і психолого-педагогічного. Діяльнісна готовність розуміється як володіння студентом іншомовною стратегічною (діяльнісною) компетенцією на рівні, достатньому для формування її в учнів середньої школи. А психолого-педагогічна – як здатність ефективно спланувати, організувати, оцінити і проконтролювати процес комплексного оволодіння школярами усіх вікових груп іншомовною стратегічною (діяльнісною) компетенцією. Для систематизації й формалізації складових діяльнісної і психолого-педагогічної готовності майбутнього вчителя ІМ до формування в учнів іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції їх було умовно розподілено на 3 компоненти: теоретичний, практичний і внутрішньоособистісний. До складу теоретичного компоненту діяльнісної готовності майбутнього вчителя було внесено: володіння понятійним апаратом іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції, систематизованими знаннями про способи ефективного виконання навчально-комунікативних завдань у вивченні ІМ та аутопсихологічними уявленнями, до практичного – вміння та навички, необхідні для застосування прийомів і стратегій; досвід навчання й спілкування, а також вироблені когнітивні й навчальний стилі, а внутрішньоособистісний – розглядався як поєднання ціннісних орієнтацій: мотивів, потреб, інтересів і установок, а також особистісних особливостей студентів: їх якостей і здібностей. 

Психолого-педагогічна готовність же реалізується в наявності у майбутнього вчителя: психологічних знань: про вікові, індивідуальні, групові та інші особливості учнів; дидактичних знань: про теоретичні засади формування стратегічної (діяльнісної) компетенції; методичних знань: а саме – методів, прийомів, форм та засобів навчання; технологічних знань: технології формування стратегічної (діяльнісної) компетенції і науково-дослідницьких знань: методів психодіагностики й моніторингу (тобто теоретичної готовності); гностичних, конструктивно-проектувальних, навчально-практичних, організаторських, виховних і розвивальних умінь (вони складають його практичну готовність); професійно значимих ціннісних орієнтацій та особистісних якостей (тобто внутрішньоособистісної готовності). Було обґрунтовано показники (теоретичний, практичний і внутрішньоособистісний), критерії оцінювання та рівні готовності майбутніх учителів до формування в учнів іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції. Основним критерієм було обрано сформованість у майбутнього вчителя практичного компоненту психолого-педагогічної готовності; а рівнями готовності – початковий (орієнтувальний), середній (пошуково-рецептивний) і достатній (адаптивний). Для оцінювання рівня готовності майбутніх учителів до формування в учнів іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції було розроблено шкали, оцінна здатність яких була підтверджена методом експертних оцінок. 
5. Спираючись на розроблені концептуальні засади було складено теоретичну модель та технологію підготовки студентів до формування в учнів іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції. Було обґрунтовано дидактичні засади (підходи і принципи), які визначають доцільні педагогічні умови, етапи, форми й методи здійснення навчального процесу. Серед цих педагогічних умов – адекватне педагогічне забезпечення підготовки, впровадження кредитно-модульної технології навчання та системне проведення психодіагностичних досліджень. Етапами підготовки було визначено: орієнтувально-актуалізуючий, пошуково-рецептивний і рефлексивно-кумулятивний. У ході експериментальної роботи було виявлено, що: рівень теоретичної і практичної готовності працюючих учителів ІМ до формування в учнів іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції є недостатнім, що вказує на відсутність її стихійного розвитку у післядипломній самоосвіті та на необхідність цілеспрямованої підготовки студентів до реалізації цієї освітньо-нормативної вимоги. Ефективність розробленої технології підготовки майбутнього вчителя ІМ до формування в учнів іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції було доведено засобами контрольних завдань / методами математичної статистики. За одержаними розрахунками коефіцієнт засвоєння студентами знань складає в середньому 78,5%, що доводить ефективність розробленої технології навчання.

Враховуючи результати проведеного дослідження, було підготовлено рекомендації щодо вибору оптимальних форм і методів підготовки майбутніх учителів до формування в учнів іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції. Експериментальна робота дала можливість визначити і механізми вибору року навчання у кожному окремому ВЗН, оптимального для запровадження курсу підготовки студентів до формування іншомовної стратегічної (діяльнісної) компетенції в учнів середньої школи (моніторингове дослідження).
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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