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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Важливе місце серед фінансових механізмів стимулювання та забезпечення стійкого розвитку економіки займає іпотечний кредит. Завдяки його механізму стимулювання інвестиційної активності в країні можна досягти значного соціально-економічного ефекту: забезпечити стабільні доходи сектору фінансових корпорацій, вирішити ряд  соціальних проблем, підтримати збалансований розвиток регіонів тощо.

В першу чергу, іпотечне кредитування є важливим механізмом розв’язання соціальної проблеми – забезпечення населення житлом. Розвиток іпотеки сприяє зростанню обсягів будівництва, виробництву будівельних матеріалів та меблів, розвитку транспортної інфраструктури. Це дозволяє створити додаткові робочі місця в будівельній та інших суміжних галузях і пом’якшити проблему безробіття у регіональному аспекті, що також позитивно впливає на подолання соціальної нестабільності. В сільському господарстві іпотечне кредитування значно підвищує віддачу земельних ресурсів, а у промисловості – дає можливість модернізувати виробництво і призводить до зростання якості та конкурентоспроможності виробленої продукції. Велике значення має іпотечне кредитування і для функціонування, підвищення стабільності та ефективності банківської системи України, оскільки значні, за оцінками спеціалістів, фінансові ресурси домогосподарств, які не знаходяться в грошовому обігу, можуть бути залучені саме через іпотечне кредитування. 

В сучасних умовах в Україні відбувається скорочення іпотечних програм, що обумовлено, насамперед, зростанням ризиків по іпотечних кредитах через їх неповернення та скороченням ресурсної бази для такого кредитування: в умовах світової фінансово-економічної кризи закрито зарубіжні джерела ресурсів, скоротилося міжбанківське кредитування, посилився відтік засобів клієнтів з банків, стали проблематичними випуск іпотечних цінних паперів і сек’юритизація іпотечних активів. Враховуючи незначне підживлення банків ресурсами за рахунок бюджетних засобів, очевидною є загроза згортання іпотеки як економічного інституту.
Досвід розвинених країн світу свідчить, що іпотечне кредитування може бути і потужним стимулятором зростання сучасної економіки і чинником глибокої кризи. Це зумовлює необхідність аналізу досвіду інших країн світу, дослідження сучасного стану іпотеки в Україні, виявлення проблем та перспектив її розвитку в Україні, побудови комплексного підходу до дослідження процесу іпотечного кредитування, зокрема методами економіко-математичного моделювання.

Теоретико-методологічні та прикладні аспекти ринку нерухомості, проблеми ефективного функціонування банківської системи, прийняття фінансово-економічних рішень і розробки відповідних інформаційних систем знаходять своє відображення в низці робіт українських та зарубіжних учених. Серед таких робіт необхідно виділити праці Асаула А.М., Бажан Л.І., Бакаєва О.О., Вітлінського В.В., Грибовського С.В., Гриджука Д.М., Євтуха О.Т., Кайдан Л.І., Кірєєва О.І., Кручка С.І., Любуня О.С., Озерова Є.С., Паливоди К.В., Полтеровича В.М., Поспєлова І. Г., Ріппи С.П., Савича В.І., Стерника Г.М., Тарасевича Є.В., Фаермана Є.Ю., Хачатряна С.Р. та інших 
[1-26]. Незважаючи на високий рівень і міждисциплінарний характер існуючих розробок, ряд питань залишаються невирішеними або потребують удосконалення. Це стосується побудови економіко-математичних моделей, які дозволяють проводити аналіз економічних систем і процесів, здійснювати передбачення їх розвитку та приймати управлінські рішення.

Актуальність вказаних проблем, їх теоретичне та практичне значення зумовили вибір теми дисертаційного дослідження, його мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалась у рамках наукових тем кафедри економіко-математичного моделювання Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича: „Моделювання та оптимізація економічних і еколого-економічних процесів та систем” (державний реєстраційний номер 0103U001965, термін виконання 2002-2007 рр.) та “Застосування математичних


методів, моделей та інформаційних технологій в дослідженні економічних та еколого-економічних систем” (державний реєстраційний номер 0107U010892, термін виконання 2008-2012 рр.) Внесок автора полягає у розробці комплексу моделей для підтримки прийняття рішень іпотечним кредитором та створенні відповідного прикладного програмного забезпечення.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є подальший розвиток теоретичних, методологічних та методичних підходів до моделювання процесу іпотечного кредитування, розробка комплексу моделей для підтримки прийняття рішень іпотечним кредитором, а на їх основі – створення відповідного програмного забезпечення для прикладного дослідження та застосування запропонованих моделей при наданні іпотечного кредиту.

Мета дисертаційної роботи визначає зміст досліджень, які полягають у розв’язанні таких теоретичних та практичних завдань:

· аналіз стану та тенденцій розвитку іпотечного кредитування в Україні;

· розробка комплексу економіко-математичних моделей для підтримки прийняття: 

· стратегічних рішень іпотечним кредитором (прогнозування тенденцій ринку нерухомості, попиту на житло, динаміки іпотечної кризи);

· тактичних рішень іпотечним кредитором (оцінки прибутку позичальника та повернення іпотечного кредиту);

· оперативних рішень іпотечним кредитором (модифікація методів погашення іпотечного кредиту з метою підвищення його привабливості для позичальників і кредиторів);

· розробка програмного забезпечення для прикладного дослідження та застосування запропонованих моделей іпотечним кредитором. 

Об’єкт дослідження. Іпотечне кредитування банками та небанківськими фінансовими установами в Україні.

Предмет дослідження. Економіко-математичні моделі іпотечного кредитування.

Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу дослідження складають фундаментальні положення економічної теорії, принципи функціонування банківської системи України, методи економіко-математичного моделювання, фінансової математики, теорії оптимального керування, системного аналізу і моделювання складних систем.

Інформаційну базу дослідження формують законодавчі, нормативні та методичні матеріали: офіційні статистичні дані Державного комітету статистики України, Національного банку України (НБУ), Української національної іпотечної асоціації (УНІА), Державної іпотечної установи, закордонні та вітчизняні видання. 

Наукова новизна отриманих результатів дисертаційного дослідження полягає у розробці комплексу моделей іпотечного кредитування, що розширює сучасний економіко-математичний апарат для розв’язування задач підтримки прийняття рішень іпотечним кредитором. Безпосередню наукову новизну формують наступні положення:

уперше: 

· розроблено динамічну модель іпотечної кризи, яка описує динаміку заощаджень основних інституційних секторів економіки й ціни агрегованого продукту в широких межах зміни їх значень з урахуванням формування попиту на кредити, встановлення цін на товар, споживання та виробництва;

· побудовано динамічні моделі оцінки прибутку позичальника за умови сплати ним податку на прибуток, екологічного податку і кредитних платежів та динамічну модель визначення оптимального обсягу кредиту, який би максимізував сумарний дохід позичальника у контексті його комерційної діяльності;

· запропоновано моделі погашення іпотечного кредиту з урахуванням виплати кредитором податку на прибуток, у випадках дострокового погашення кредиту позичальником і наявності пільгового періоду та в умовах інфляції;

одержали подальший розвиток: 

–
моделі оцінки вартості нерухомості та рівня кредитного ризику при наданні іпотечного кредиту, попиту на житло залежно від показників забезпеченості житлом на душу населення та обсягів державних субсидій з урахуванням черги на поліпшення житлових умов. В сукупності ці моделі призначені для прийняття науково обґрунтованих рішень іпотечним кредитором;

створено:

–
прикладне програмне забезпечення на базі інструменту автоматизації бухгалтерського обліку та управління бізнесом „Акцент 7.4” для практичної реалізації запропонованих у роботі моделей іпотечного кредитування. Апробація отриманих результатів здійснена на конкретних тестових прикладах, які підтвердили можливість застосування розроблених моделей.

Практичне значення отриманих результатів. Результати даного дисертаційного дослідження мають теоретичний та прикладний характер. Розроблені моделі та програмні засоби дозволяють підвищити ефективність і достовірність прогнозування та підтримки прийняття управлінських рішень в іпотечному кредитуванні.

Основні результати дослідження впроваджені у Чернівецькій філії АТ “Державний експортно-імпортний банк України” (довідка про впровадження № 071-11/3058-5 від 02.09.2009) та ПП „Імпакт-Захід” (довідка про впровадження № 02/09 від 02.09.2009). 

Теоретичні положення та практичні результати наукових досліджень, узагальнені в дисертації, знайшли відображення в навчально-методичних матеріалах, розроблених і впроваджених у навчальний процес кафедри економіко-математичного моделювання Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича (довідка про впровадження  № 15-38/2154 від 14.09.2009).
Особистий внесок здобувача. Наукові результати, отримані в дисертації, базуються на дослідженнях, проведених самостійно здобувачем. Особистий внесок у наукових роботах, виконаних у співавторстві, зазначений в авторефераті в переліку публікацій за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження доповідалися, обговорювалися і були схвалені на: 

· І Міжнародній науково-методичній конференції „Математичні методи, моделі та інформаційні технології в економіці” (м. Чернівці, 2009 р.);

· ІІ Міжнародній школі-симпозиумі „Анализ, моделирование, управление, развитие экономических систем” (м. Севастополь, 2008 р.);

· ХІІ Міжнародній науковій конференції імені академіка М.Кравчука (м. Київ, 2008 р.);

· Всеукраїнській школі-семінарі „Сучасні інформаційні технології та досвід їх використання в навчальному процесі” (м. Чернівці, 2008 р.);

· IV Міжнародній школі-семінарі „Теорія прийняття рішень” (Ужгород, 2008 р.);

· Міжнародній школі-симпозиумі „Анализ, моделирование, управление, развитие экономических систем” (м. Севастополь, 2007 р.);

· II Міжнародній науково-практичній конференції „Маркетинг у сферах і галузях економіки регіону” (м. Чернівці, 2007 р.);

· Міжнародній конференції „Dynamical system modeling and stability investigation” (м. Київ, 2007 р.);

· ХVIII Міжнародній науково-практичній конференції „Генезис інституційної системи сучасної економіки України” (м. Чернівці, 2007 р.);

· III Міжнародній школі-семінарі „Теорія прийняття рішень” (м. Ужгород, 2006 р.)

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження викладені у 15 наукових працях (у т.ч. 5 – у фахових виданнях ВАК України) загальним обсягом 4,71 друкованого аркуша. З них у журналах – 2, збірниках наукових праць – 3, статей у матеріалах конференцій – 2, тез доповідей – 8. 

ВИСНОВКИ

В дисертаційній роботі проведено теоретичне узагальнення та визначено наукові підходи до вирішення наукової задачі моделювання іпотечного кредитування, що відображено в наукових результатах:

1. Висвітлено становлення та розвиток інституту іпотеки в світі та в Україні, характер його впливу на економічні процеси в країні, здійснено аналіз сучасного стану іпотечного кредитування в Україні, виявлено основні тенденції, проблеми і необхідність та актуальність його дослідження.

2. Проведене дослідження засвідчило, що для іпотечного кредитора найбільш важливою в теоретичному плані є система іпотечного фінансування. В однорівневій системі іпотечного фінансування провідну роль відіграють банки, основною задачею яких, особливо в кризових умовах, є здатність передбачити проблемні ситуації та прийняти відповідні стратегічні (довго- і середньострокові) рішення. У дворівневій системі роль банку зводиться до розрахунково-касового обслуговування клієнтів. Це вимагає від них, працюючи з конкретним позичальником, на оперативному рівні приймати управлінські рішення. В обох схемах при визначенні потенційних позичальників, пошуку і залученні інвесторів виникають додаткові проблеми, що вимагає прийняття рішень тактичного (поточного) характеру.

3. Роль прогнозування для прийняття стратегічних рішень іпотечним кредитором особливо актуальна в умовах недостатньо розвинутої законодавчої бази, системи обміну інформацією, нерівномірного розвитку ринку нерухомості. У зв’язку з цим побудовано економетричні та нейромережеві моделі оцінки вартості нерухомості та моделі попиту на житло залежно від обсягу державних субсидій, загальної суми іпотечного кредитування в конкретному періоді та зміни чисельності позичальників.

4. Для підтримки прийняття стратегічних рішеннь іпотечним кредитором розроблено динамічну модель іпотечної кризи, яка описує динаміку заощаджень основних інституційних секторів економіки й ціни агрегованого продукту в широких межах зміни їх значень з урахуванням формування попиту на кредити, встановлення цін на товар, споживання та виробництва. Побудована модель показує об’єктивну схильність економіки до порушення межі іпотечного кредитування з подальшим обвальним падінням секторів фінансових та нефінансових корпорацій економіки. 

5. Розвиток іпотечного кредитування в Україні стає досить важливим і складним завданням, що зумовлює необхідність побудови динамічних моделей. В роботі запропоновано динамічні моделі оцінки прибутку позичальника за умови сплати ним податку на прибуток, екологічного податку і кредитних платежів та динамічну модель визначення оптимального обсягу кредиту, який би максимізував сумарний дохід позичальника у контексті його комерційної діяльності. В сукупності з логіт-моделлю визначення рівня кредитного ризику, що дозволяє оцінити ймовірність повер​нення іпотечного кредиту, зазначені моделі дозволять підтримати прийняття рішень тактичного характеру при визначенні потенційних позичальників незалежно від схеми кредитування. 

6. Сучасний методичний та методологічний апарат визначення розміру кредитних платежів потребує якісного вдосконалення та розширення в плані забезпечення методами та моделями, які дозволяють врахувати іпотечному кредитору такі фактори, як сплату податку на прибуток, що зменшує прибутковість іпотечної операції; рівень інфляції в країні; можливість дострокового погашення кредиту позичальником чи використання ним пільгового періоду. У зв’язку з цим побудовано моделі, які враховують вплив вказаних вище факторів.

7. На базі інструменту автоматизації бухгалтерського обліку та управління бізнесом „Акцент 7.4” створено прикладне програмне забезпечення „Mortgage” для підтримки прийняття рішень іпотечним кредитором і практичної реалізації запропонованих у роботі моделей іпотечного кредитування. 
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