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ВСТУП


Актуальність теми. Сфера бюджетних відносин є однією з найбільш важливих в економічній діяльності держави, яку регулюють норми фінансового права. Значення бюджетного права зумовлено роллю державного й місцевого бюджетів у вирішенні економічних і соціальних завдань країни. Бюджетне право регулює суспільні відносини з розподілу фінансових ресурсів, необхідних для здійснення повноважень держави та органів місцевого самоврядування. Частина відносин у сфері бюджету, пов’язаних з порушеннями різних зобов’язань щодо цільового використання бюджетних коштів; повернення бюджетних коштів, державних та місцевих запозичень, стосується порушень бюджетного законодавства. Ці відносини виникають у момент здійснення правопорушником одного або декількох порушень бюджетного законодавства, що відрізняються мірою суспільної небезпеки. Порушення бюджетного законодавства спричиняє за собою притягнення до бюджетної відповідальності, яка регламентована в 5 розділі Бюджетного кодексу України від 08.07.2010 р. № 2456-VI під назвою «Контроль за дотриманням бюджетного законодавства та відповідальність за порушення бюджетного законодавства».
Інститут відповідальності за порушення бюджетного законодавства у зв’язку з бурхливим розвитком фінансового законодавства України останніми роками набуває нового змісту. Зміни в законодавстві зумовили різні підходи фахівців до проблеми відповідальності у фінансовому праві. У фінансово-правовій літературі не приділено належної уваги правопорушенням у сфері бюджету та бюджетній відповідальності за їх здійснення. Обов’язок суб’єктів бюджетного права нести відповідальність за невиконання законних вимог – найважливіша умова забезпечення ефективності бюджетної діяльності в державі.
У цьому аспекті важливою проблемою є реалізація юридичної відповідальності у сфері бюджетної діяльності держави, що повинна мати назву «бюджетна відповідальність». Вона має свою специфіку, зумовлену особливостями бюджетно-правового регулювання. Нині серед фахівців розгорнулася широка дискусія про природу юридичної відповідальності за порушення бюджетного законодавства. Дослідження проблем, пов’язаних з бюджетною відповідальністю, є актуальним і становить не лише теоретичний інтерес, а й практичне значення, оскільки дає змогу відповісти на питання про те, які санкції та в якому поєднанні можуть бути застосовані при порушеннях бюджетного законодавства.
Вирішення цих проблем допоможе забезпечити захист вітчизняної бюджетної системи, підвищити відповідальність держави за своїми бюджетними зобов’язаннями, дотримуватися законності й правопорядку.
Існуючі проблеми спричинені низькою ефективністю бюджетно-правового регулювання, відсутністю чіткого механізму застосування заходів впливу за порушення бюджетного законодавства України, що створює передумови для здійснення великої кількості бюджетних правопорушень. Бажання держави зберігати й підтримувати встановлений нею правовий порядок у бюджетній діяльності тягне за собою необхідність правової охорони цієї сфери суспільних відносин. Тим самим пояснюється необхідність і можливість фінансово-правового примусу, однією з форм якого є бюджетна відповідальність.
Серед науковців, які зробили істотний внесок у розвиток науки бюджетного права й приділили значну увагу питанням застосування заходів впливу за порушення бюджетного законодавства, можна назвати як українських (О. Є. Алісов, О. М. Бандурка, Л. К. Воронова, О. П. Гетманець, І. Б. Заверуха, А. Й. Іванський, Л. М. Касьяненко, М. П. Кучерявенко, Т. А. Латковська, А. О. Монаєнко, А. А. Нечай, О. П. Орлюк, Н. Ю. Пришва, Л. А. Савченко, О. В. Солдатенко, В. Д. Чернадчук, Н. Я. Якимчук та ін.), так і зарубіжних (Д. В. Вінницький, О. М. Горбунова, О. Ю. Грачова, М. В. Карасьова, А. М. Козирін, Ю. А. Крохіна, І. І. Кучеров, Г. В. Петрова, Е. Д. Соколова, Ю. М. Старілов, Н. І. Химічева та ін.) фахівців.
Віддаючи належне важливості проведених досліджень, слід зауважити, що на сьогодні в наукових колах немає чітко окресленого підходу до виокремлення бюджетної відповідальності в системі фінансово-правового примусу, недостатньо уваги приділено дослідженню співвідношення бюджетної відповідальності з іншими видами юридичної відповідальності в бюджетній сфері, суб’єктів бюджетної відповідальності, правових засобів запобігання порушенням бюджетного законодавства. Також необхідним є подальше обґрунтування доцільності внесення змін до бюджетного законодавства України.
Актуальність проблеми, недостатнє її висвітлення в науковій літературі, її теоретичне та практичне значення зумовили вибір теми дисертаційної роботи.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до теми науково-дослідної роботи Класичного приватного університету «Фінансово-правове регулювання публічних відносин» (номер державної реєстрації 0111U001102).
У межах виконаної теми особисто здобувачем науково обґрунтовано та визначено поняття бюджетної відповідальності як інституту бюджетного права, удосконалено систематизацію бюджетних правопорушень, класифікацію заходів впливу за порушення бюджетного законодавства України, розвинуто апарат фінансово-правової науки шляхом визначення поняття бюджетного правопорушення.
Мета й завдання дослідження. Мета дослідження – розкрити суть бюджетної відповідальності, визначити її місце в системі юридичної відповідальності, а також розробити нові теоретичні положення й науково-практичні рекомендації щодо вдосконалення нормативно-правової бази, яка регулює суспільні відносини щодо застосування заходів впливу за порушення бюджетного законодавства України.
Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:
– науково обґрунтувати та визначити місце бюджетної відповідальності в системі юридичної відповідальності відповідно до Бюджетного кодексу України від 08.07.2010 р. № 2456-VI;
– визначити суб’єктів бюджетної відповідальності;
– систематизувати бюджетні правопорушення;
– удосконалити класифікацію заходів впливу за порушення бюджетного законодавства України;
– розмежувати поняття порушення бюджетного законодавства й бюджетного правопорушення, визначивши останнє та запропонувавши відповідні зміни до Бюджетного кодексу України від 08.07.2010 р. № 2456-VI;
– виявити специфіку бюджетно-правових санкцій та їх ознаки.
Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що виникають на підставі бюджетно-правових норм та пов’язані із застосування заходів впливу за порушення бюджетного законодавства.
Предмет дослідження – бюджетна відповідальність в Україні.
Методи дослідження. Для вирішення поставлених у дисертації наукових завдань застосовано комплексний системний підхід, який дав змогу використати в процесі аналізу наукові здобутки вітчизняних і зарубіжних дослідників, сучасні загально- та спеціально-наукові методи дослідження, зокрема:
– аналізу й синтезу – в ході всієї роботи над проблемою, починаючи від добору фактичного матеріалу для дослідження, вивчення праць науковців та аналізу нормативної бази;
– історико-правовий – під час розгляду нормативно-правової бази щодо бюджетної відповідальності (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1, 2.2);
– конкретно-історичного аналізу – для уточнення основних понять, що зазнали змін, виявлення особливостей застосування заходів впливу за порушення бюджетного законодавства (підрозділи 2.1, 2.2, 3.1);
– формально-логічний і прогностичний – для теоретичного узагальнення та розробки пропозицій щодо вдосконалення правового регулювання бюджетної відповідальності (підрозділи 2.2, 3.1–3.3);
– абстрактно-логічний – для теоретичного узагальнення й формулювання висновків.
Науково-теоретичне підґрунтя дослідження становлять наукові праці вітчизняних та зарубіжних науковців. Положення та висновки дисертації ґрунтуються на нормах Конституції України, законодавчих та підзаконних нормативно-правових актів України в галузі бюджету.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є однією з перших спроб комплексно, з використанням сучасних методів пізнання, з урахуванням новітніх досягнень правової науки визначити особливості застосування заходів бюджетної відповідальності відповідно до Бюджетного кодексу України. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку наукових положень та висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них полягають у такому:
вперше:
– науково обґрунтовано та визначено поняття бюджетної відповідальності як інституту бюджетного права, що є сукупністю охоронних бюджетно-правових норм, які визначають бюджетні правопорушення, заходи відповідальності за їх здійснення, провадження в справі про таке правопорушення (застосування й виконання відповідних заходів впливу), а також запропоновано внести це поняття як зміну до ст. 2 Бюджетного кодексу України від 08.07.2010 р. 
№ 2456-VI;
удосконалено:
– систематизацію бюджетних правопорушень, вчинених головними розпорядниками й розпорядниками бюджетних коштів, на: а) порушення порядку складання бюджетного розпису та термінів його надання в орган, що виконує бюджет; б) порушення порядку й умов надання та затвердження кошторисів доходів і видатків бюджетних установ;
– класифікацію заходів впливу за порушення бюджетного законодавства України шляхом застосування до посадових осіб обмеження прав на певний строк затвердження кошторису доходів і видатків відповідної бюджетної установи й передання цього повноваження вищестоящому розпоряднику бюджетних коштів, а також внесення відповідних змін до ч. 1 ст. 117 Бюджетного кодексу України від 08.07.2010 р. № 2456-VI;
– класифікацію суб’єктів бюджетної відповідальності й виділення серед них держави, адміністративно-територіальних одиниць, органів державної влади і місцевого самоврядування, організацій (бюджетні установи, а також їх посадові особи);
набуло подальшого розвитку:
– визначення бюджетного правопорушення як винного, протиправного (що порушує бюджетне законодавство) діяння осіб (органів державної влади або місцевого самоврядування, а також інших бюджетних установ та їх посадових осіб), пов’язаного з порядком складання, розгляду проектів бюджетів, затвердження, виконання й контролю за виконанням бюджетів усіх рівнів бюджетної системи України, за яке Бюджетним кодексом України встановлена бюджетна відповідальність, що застосовується уповноваженими фінансовими органами держави у вигляді заходів впливу, а також розробка пропозицій щодо внесення цього поняття до ч. 1 ст. 116 Бюджетного кодексу України від 08.07.2010 р. № 2456-VI;
– обґрунтування та виділення серед санкцій фінансово-правових норм бюджетно-правових санкцій як обов’язкового структурного елементу бюджетно-правових норм, що закріплює обсяг і міру бюджетної відповідальності, є одним із засобів регулювання бюджетних відносин і застосовується уповноваженими державою органами публічної влади в разі здійснення бюджетного правопорушення у формі певних заходів впливу за порушення бюджетного законодавства відповідно та в порядку Бюджетного кодексу України від 08.07.2010 р. № 2456-VI.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що застосування запропонованих напрямів розвитку бюджетної відповідальності приведе до створення передумов для ефективного застосування заходів впливу за порушення бюджетного законодавства України, профілактики бюджетних правопорушень, удосконалення діяльності органів публічної влади щодо притягнення правопорушників до бюджетної відповідальності.
Одержані результати дослідження становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес у:
– науково-дослідній сфері – основні положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшого розвитку інституту бюджетної відповідальності;
– правотворчості – висновки, пропозиції й рекомендації, сформульовані в дисертації, можуть бути використані для підготовки й уточнення ряду законодавчих і підзаконних актів з питань застосування заходів впливу за порушення бюджетного законодавства України;
– правозастосовній діяльності – використання одержаних результатів дасть змогу вдосконалити функціонування органів публічної влади у сфері застосування заходів впливу за порушення бюджетного законодавства (довідка про впровадження в діяльність органів прокуратури України від 20.11.2013 р.);
– навчальному процесі – результати дослідження можуть бути використані при викладанні таких навчальних дисциплін: «Фінансове право», «Проблеми бюджетного права та процесу» (довідка про впровадження від 15.04.2014 р. № 23).
Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційної роботи доповідались та обговорювались на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях та круглих столах: «Наука і вища освіта» (м. Запоріжжя, 2012 р.), «Актуальні проблеми публічного та приватного права» (м. Запоріжжя, 2013 р.), «Права та обов’язки людини у сучасному світі» (м. Одеса, 2014 р.), «Проблеми теорії фінансового права в сучасний період» (м. Київ, 2014 р.), «Актуальні проблеми публічного та приватного права» (м. Запоріжжя, 2014 р.), «Правові системи суспільства: сучасні проблеми та перспективи розвитку» (м. Львів, 2014 р.).
Публікації. За темою дисертації опубліковано 11 наукових праць, у тому числі: 4 – статті в наукових фахових виданнях України, 1 – стаття в науковому періодичному виданні, включеному до міжнародної наукометричної бази, 5 – матеріали конференцій.
Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 220 сторінок, список використаних джерел містить 197 найменувань й займає 17 сторінок.
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У дисертації подано теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, що полягає у визначенні сутності та особливостей застосування бюджетної відповідальності у вигляді заходів впливу за порушення бюджетного законодавства відповідно до Бюджетного кодексу України. Отримані в процесі дослідження результати дають змогу сформулювати такі висновки та внести пропозиції, що мають теоретичне й практичне значення для науки фінансового права:
1. Науково обґрунтовано та визначено поняття бюджетної відповідальності як інституту бюджетного права, що є сукупністю охоронних бюджетно-правових норм, які визначають бюджетні правопорушення, заходи відповідальності за їх здійснення, провадження в справі про таке правопорушення (застосування й виконання відповідних заходів впливу), а також запропоновано внести це поняття як зміну до ст. 2 Бюджетного кодексу України від 08.07.2010 р. № 2456-VI. Це слугуватиме розвитку апарату науки фінансового права, стане підґрунтям для розробки та внесення подальших змін до Бюджетного кодексу України з метою конкретизації заходів впливу за порушення бюджетного законодавства й встановлення такого виду юридичної відповідальності на законодавчому рівні.
2. За результатами дослідження визначено такий перелік суб’єктів бюджетної відповідальності:
а) держава, чия відповідальність поділяється на відповідальність України й відповідальність адміністративно-територіальних одиниць;
б) органи державної влади і місцевого самоврядування та їх посадові особи. Бюджетний кодекс України не містить чітко сформульованих складів бюджетних правопорушень і заходів відповідальності для цих суб’єктів, досить обмежено передбачає відповідальність їх посадових осіб;
в) бюджетні установи та їх посадові особи. Усі ці суб’єкти в бюджетних правовідносинах завжди виступають розпорядниками бюджетних коштів.
Така класифікація надасть можливість більш системно підійти до визначення кола суб’єктів бюджетного права, систематизувати їх та застосовувати до них заходи бюджетної відповідальності у вигляді заходів впливу за порушення бюджетного законодавства відповідно до Бюджетного кодексу України.
3. Удосконалено систематизацію бюджетних правопорушень, вчинених головними розпорядниками й розпорядниками бюджетних коштів, яку запропоновано в такому вигляді:
1) порушення порядку складання бюджетного розпису й термінів його надання в орган, що виконує бюджет: а) затвердження головним розпорядником бюджетних коштів бюджетного розпису, що містить показники доходів і видатків, які не відповідають затвердженим законом (рішенням) про бюджет; б) ненадання або надання з порушенням терміну головним розпорядником бюджетного розпису в орган виконавчої влади, відповідальний за складання бюджету; в) порушення терміну складання бюджетного розпису органом, відповідальним за складання проекту відповідного бюджету; г) ненадання або несвоєчасне надання бюджетного розпису керівником органу, відповідального за складання проекту відповідного бюджету, в орган, що виконує бюджет;
2) порушення порядку й умов затвердження та надання кошторисів доходів і видатків бюджетних установ: а) нескладання або несвоєчасне складання, а також ненадання або несвоєчасне надання бюджетною установою кошторису доходів і видатків головному розпорядникові бюджетних коштів; б) незатвердження або несвоєчасне затвердження головним розпорядником бюджетних коштів кошторису доходів і видатків, підвідомчих бюджетних установ; в) незатвердження або несвоєчасне затвердження керівником головного розпорядника кошторису доходів і видатків органу влади або бюджетної установи, що є головними розпорядниками бюджетних коштів; г) порушення нормативів фінансових витрат на надання державних або інших послуг під час складання або затвердження кошторисів доходів і видатків.
Така систематизація бюджетних правопорушень надасть можливість, по-перше, у подальшому розробити та внести зміни до ст. 116 Бюджетного кодексу України, яка визначає перелік бюджетних правопорушень; по-друге, конкретизувати склад бюджетних правопорушень, визначити їх бюджетно-правову природу, в результаті чого можна буде вживати заходів бюджетної відповідальності уповноваженими на це органами публічної влади саме за правопорушення, що виникають у сфері бюджетних відносин та мають виключно бюджетно-правовий характер.
4. Удосконалено класифікацію заходів впливу за порушення бюджетного законодавства України, до яких віднесено застосування до різних посадових осіб органів публічної влади та бюджетних установ обмеження прав на певний строк затвердження кошторису доходів і видатків відповідної бюджетної установи й передання цього повноваження вищестоящому розпоряднику бюджетних коштів, а також запропоновано внесення відповідних змін до ч. 1 ст. 117 Бюджетного кодексу України від 08.07.2010 р. № 2456-VI. Така пропозиція розширить коло заходів бюджетної відповідальності щодо вказаних посадових осіб, уможливить здійснення більш ефективної профілактики бюджетних правопорушень та покращить контроль за використанням бюджетних коштів, за правильністю складання кошторисів доходів і видатків.
5. Під бюджетним правопорушенням запропоновано розуміти винне, протиправне (що порушує бюджетне законодавство) діяння осіб (органів державної влади або місцевого самоврядування, а також інших бюджетних установ та їх посадових осіб), пов’язане з порядком складання, розгляду проектів бюджетів, затвердження, виконання й контролю за виконанням бюджетів усіх рівнів бюджетної системи України, за яке Бюджетним кодексом України встановлена бюджетна відповідальність, що застосовується уповноваженими фінансовими органами держави у вигляді заходів впливу відповідно до ст. 117 Бюджетного кодексу України від 08.07.2010 р. № 2456-VI.
Норми щодо порушення бюджетного законодавства встановлені в Бюджетному кодексі України з порушенням юридичної техніки (є тільки назви порушення, але немає складу; норми розкидані по різних главах Бюджетного кодексу України) і не узгоджені з Кодексом України про адміністративні правопорушення. Порушення бюджетного законодавства є ширшим поняттям щодо поняття бюджетного правопорушення і співвідноситься з ним як загальне та часткове. За порушення бюджетного законодавства України можуть бути застосовані не тільки заходи бюджетної відповідальності, а й адміністративної та кримінальної.
6. Визначено, що бюджетно-правова санкція – це обов’язковий структурний елемент бюджетно-правових норм, що закріплює обсяг та міру бюджетної відповідальності, є одним із засобів регулювання бюджетних відносин і застосовується уповноваженими державою органами публічної влади в разі здійснення бюджетного правопорушення у формі певних заходів впливу за порушення бюджетного законодавства відповідно та в порядку Бюджетного кодексу України від 08.07.2010 р. № 2456-VI. Така пропозиція слугуватиме подальшому становленню та розвитку інституту бюджетної відповідальності, виділенню серед санкцій фінансово-правових норм достатньо самостійних бюджетно-правових санкцій, які є формою державного примусу у випадку здійснення бюджетного правопорушення органом публічної влади чи його посадовою особою.
7. До напрямів подальшого дослідження належать: розвиток апарату науки бюджетного права; визначення інших заходів бюджетної відповідальності карального характеру; конкретизація норм у Бюджетному кодексі України стосовно застосування заходів бюджетної відповідальності виключно на підставі цього Кодексу, конкретизація в Бюджетному кодексі України суб’єктів бюджетного права, до яких можуть бути застосовані заходи впливу за порушення бюджетного законодавства України; дослідження та обґрунтування введення до заходів бюджетної відповідальності таких заходів, як штраф і пеня, які мають виключно бюджетно-правовий характер, відмінний від адміністративного штрафу та пені як цивільно-правового інституту; прийняття єдиного кодифікованого нормативно-правового акта України, який визначав би заходи фінансової, бюджетної відповідальності та розмежовував їх.
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