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ВСТУП

Актуальність дослідження. Стратегічні цілі модернізації національної економіки України з вектором на соціальну орієнтацію потребують реалізації конкурентних переваг не лише на секторальному, а перш за все на регіональному рівнях. Натомість сучасний етап трансформаційної динаміки в значній мірі обумовлюється наростанням асиметричних процесів у сфері регіональної економіки, стратифікацією соціального простору, загостренням територіальних екологічних проблем технічного і антропогенного походження. 

Природа цих явищ, насамперед, знаходиться у площині відсутності ефективних стимулів до нарощування фінансового потенціалу регіонів, що зумовлює необхідність системних досліджень та опрацювання ефективного механізму забезпечення фінансової спроможності регіонів України на засадах самозабезпечення, самовідтворення, самофінансування. 

Проблеми фінансового забезпечення регіонів України та модернізації міжбюджетних відносин у складі державної регіональної політики досліджують такі українські вчені: О. Алимов, О. Амоша, Ю. Бажал, П. Бєлєнький, Б. Буркинський, М. Бутко, О. Василик, В. Василенко, В. Геєць, З. Герасимчук, Б. Данилишин, С. Двоєносенко, М. Долішній, С. Дорогунцов, Б. Заблоцький, В. Захарченко, В. Карпінський, А. Кондрашихін, В. Мамонова, В. Мікловда, В. Опарин, К. Павлюк, Т. Пепа, Л. Чернюк, М. Чумаченко, А. Чухно, С. Шкарлет та інші. 

Методологічні розробки у сфері фіскальної політики держави висвітлені у наукових працях: Л. Абалкіна, В. Андрущенка, В. Базилевича, О. Барановського, С. Буковинського, Т. Вахненко, В. Вишневського, А. Гальчинського, А. Даниленка, Б. Кваснюка, О. Кириленко, В. Кравченка, І. Лукінова, Д. Полозенка, І. Розпутенка, А. Соколовської, В. Суторміної, В. Удовиченка, В. Федосова, Л. Шаблистої, С. Юрія та інших вчених-економістів. 

Проте залишаються нерозв’язаними проблеми спричинені значною централізацією фінансових ресурсів в управлінні соціально-економічним розвитком регіону. Сукупність визначених проблемних питань обумовила вибір теми дисертаційного дослідження, визначила її структурну побудову, предмет, об’єкт, завдання і методи дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано згідно з планом наукових досліджень Чернігівського державного технологічного університету. Зокрема, в рамках теми “Економічний простір регіону в інтеграційній стратегії розвитку” (номер державної реєстрації 0110U008150) безпосередньо автором обґрунтовано необхідність децентралізації управління фінансовими ресурсами в напрямі забезпечення самодостатності регіонів.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних засад, методичних підходів та практичних рекомендацій щодо інституційного забезпечення фінансової самодостатності регіонального розвитку.

Для досягнення поставленої мети в роботі необхідно було вирішити наступні завдання:

· визначити сутність, зміст, явні характеристики та інституційні інструменти забезпечення фінансової самодостатності регіонального розвитку;

· дослідити взаємозв’язок діючого інституційного середовища фінансової самодостатності з використанням економічного потенціалу та ресурсними можливостями просторових формувань;

· обґрунтувати принципи оцінки економічної та фінансової самодостатності регіональних господарських систем України;

· виявити вплив місцевих бюджетів на модернізаційний стан економіки регіону та задіяння резервів сталого розвитку;

· сформувати стратегічні орієнтири нарощування фінансових ресурсів регіону у поєднанні з удосконаленням регіонального менеджменту;

· оцінити стан, динаміку та інституційні проблеми забезпеченості місцевих бюджетів фінансовими ресурсами, враховуючи реальні існуючі можливості місцевих органів виконавчої влади та місцевого самоврядування в бюджетному процесі;
· розробити стохастичну модель модернізації інституційного поля та методів управління фінансовими ресурсами з метою підвищення фінансового потенціалу та рівня бюджетної спроможності територіальних утворень;

· запропонувати групування регіонів України за прогнозним рівнем фінансової самодостатності через удосконалення міжбюджетних відносин та перерозподіл доходних джерел;
· окреслити основні напрями мотиваційного змісту фіскальної політики держави задля конкурентних переваг регіональної економіки.

Об’єктом дослідження є процес підвищення рівня сталого розвитку регіонів на основі удосконалення інституційного середовища, задля досягнення фінансової самодостатності регіональних господарських систем.

Предметом дослідження є теоретико-методичні підходи і прикладні положення, пов’язані із забезпеченням фінансової самодостатності регіонів, як механізму активізації використання їх продуктивних сил. 

Методи дослідження. Теоретичною та методичною основою дисертації є система загальнонаукових і спеціальних положень, розробок вітчизняних та зарубіжних вчених і фахівців з питань розвитку продуктивних сил і регіональної економіки, наукових установ економічного напряму з питань досліджуваної проблематики.

У процесі дослідження застосовувалися загальнонаукові та спеціальні методи економічних досліджень, зокрема, діалектичний метод пізнання, який сприяв вивченню інституційної складової стратегічних напрямів розвитку регіональних господарських систем, монографічний метод - при узагальненні теоретико-методологічних розробок з проблематики регіональних фінансів, метод аналогії - при формуванні моделі регіонального розвитку, графічний і картографічний методи - для наочності висвітлення структурно-динамічних зрушень досліджуваного об’єкта; для обробки і аналізу фактичного матеріалу - використовувались методи – індексний, групування, класифікації, узагальнення, типології. При розробці моделі інституціонального забезпечення фінансової самодостатності регіонального розвитку – метод економічного моделювання.

Інформаційною базою дослідження є Закони України, Укази Президента України, нормативно-правові акти, матеріали Держкомстату України, дані річних звітів, інформаційних та аналітичних бюлетенів, монографії, збірники наукових праць, інформаційних оглядів з питань фінансової самодостатності регіонів, матеріали власних досліджень. Обробка даних здійснювалася за допомогою персонального комп’ютера з використанням пакету EXCEL для Windows.

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат полягає в обґрунтуванні теоретичних, методологічних та прикладних положень щодо інституціонального забезпечення регіонального розвитку через підвищення рівня забезпеченості фінансовими ресурсами. Наукові результати дослідження, які характеризуються науковою новизною і виносяться на захист:
вперше

· теоретично обґрунтована і доведена практична доцільність запровадження стохастичної моделі та задіяння мотиваційних важелів регіонального менеджменту для нарощування фінансової самодостатності територіальних формувань за рахунок підвищення ефективності використання наявного економічного простору та модернізації інституційних засад бюджетної політики держави;

удосконалено 

· науково-термінологічний апарат шляхом визначення сутності поняття «фінансова самодостатність», яке на відміну від існуючих підходів трактується як здатність системи до задоволення різноманітних поточних потреб та створення фінансової бази для відтворення просторового потенціалу;

· методологічні підходи до діагностики стану регіональних фінансів та оцінки їх впливу на динаміку просторових процесів сталого розвитку;

· алгоритм деконцентрації повноважень у бюджетній сфері, який на відміну від існуючої практики враховує потреби місцевих бюджетів у додаткових коштах та спрощує порядок розрахунку обсягу трансфертів;

· напрями окреслення шляхів удосконалення інституціонального середовища, який враховує необхідність модернізації існуючої нормативно-правової бази та розробки базових актів регіонального розвитку ;
· механізми забезпечення фінансової самодостатності регіонів України, що має базуватись на гармонізації інтересів держави, регіону, підприємницького середовища, соціуму в контексті сталого просторового розвитку;
набуло подальшого розвитку

· класифікація видів фінансової спроможності регіонів в залежності від наявності власних ресурсів та підтримки з боку держави на засад субсидіарності;

· складові системи управління регіональним розвитком, яка орієнтована на реалізацію пріоритетів господарського комплексу та удосконалення регіонального і муніципального менеджменту в умовах посилення інтеграції;

· інструментарій стимулювання регіонального розвитку, який базується на оптимізації системи оподаткування, детінізації економічного простору за рахунок використання резервів активізації інноваційно-інвестиційних процесів імпортозаміщення, транскордонного співробітництва, реалізації конкурентних переваг;

· класифікація регіонів України за рівнем фінансової самодостатності з виділенням фінансових донорів, регіонів-реципієнтів та репродуктивних територій, а також визначення шляхів вирівнювання їх фінансового потенціалу.
Практичне значення одержаних результатів. Наукові результати дисертаційного дослідження, зокрема методологія оцінки регіональних фінансів та з’ясування їх впливу на рівень розвитку територіальних господарських комплексів України використані державною податковою службою у Чернігівській області (довідка №434/А/04-113 від 02.11.2012 р.), Чернігівським Головним управлінням економіки обласної державної адміністрації при розробці Програми соціально-економічного розвитку Чернігівської області на 2013 рік та середньострокових прогнозів (довідка № 1-2/1342 від 01.11.2012 р.), Чернігівським Головним фінансовим управлінням при визначенні потреб у фінансових ресурсах для розширеного відтворення ресурсного потенціалу, при формуванні місцевих бюджетів області (довідка № 02-19/1877 від 01.11.2012 р.).
Крім того, результати дослідження використовуються в навчальному процесі Чернігівського державного технологічного університету, зокрема при викладанні курсів «Інвестиційний менеджмент», «Інноваційна політика та фінансове забезпечення», «Державне регулювання економіки», «Економіка регіону», «Бюджетна система» (довідка № 101/08-3130 від 01.11.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійного наукового дослідження, в якій автором обґрунтовано інституціональні засади забезпечення фінансової самодостатності регіонального розвитку. Наукові розробки, практичні узагальнення, положення, висновки, рекомендації, одержані на основі наукового підходу до завдання, належать особисто автору і є його вкладом в розвиток продуктивних сил та регіональної економіки. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї і положення, які отримані безпосередньо автором в результаті індивідуального дослідження.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційної роботи пройшли апробації на науково-практичних конференціях, серед яких: «Комплексна безпека підприємницької діяльності: економіко-правові засади, стратегія формування та перспективи розвитку» (м. Чернігів, 2006 р.); «Проблемы современной экономики» (м. Миколаїв, 2011 р.); «Фінансово-кредитний механізм в соціально-економічному розвитку країни» (м. Макіївка, 2011 р.); «Економіка та менеджмент підприємництва в параметрах національної економічної моделі» (м. Черкаси, 2011 р.); «Державне управління та місцеве самоврядування» (м. Харків, 2011 р.); «Модернізаційні аспекти формування людського потенціалу у системі державної служби» (м. Чернігів, 2011 р.); «Стратегия качества и образования» (м. Варна, Болгарія, 2012 р.) «Економіка – менеджмент – освіта: проблеми та перспективи взаємодії» (м. Дрогобич, 2012 р.); «Проблеми і механізми відтворення ресурсного потенціалу України в контексті євроінтеграції» (м. Рівне, 2012 р.); «Перспективні питання економіки та управління» (м. Дніпропетровськ, 2013 р.).
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 16 наукових праць, загальним обсягом 4,97д. а., з яких особисто здобувачеві належить 4, 46 д.а., у тому числі 7 статей у наукових фахових виданнях.
Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації становить 214 сторінки комп’ютерного тексту, у тому числі 30 таблиць, 28 рисунків, з яких – 7 займають всю площу сторінки. Список використаних джерел із 228 найменувань викладено на 21 сторінках, 12 додатків – на 22 сторінках.

ВИСНОВКИ
За результатами проведеного автором дисертаційного дослідження зроблено висновки теоретичного, методологічного та науково-практичного характеру: 
1. Дослідження еволюції поглядів економічної сутнісно-змістовної характеристики самодостатності дало змогу встановити особливості генезису цієї категорії, розглянути підходи та критерії до визначення самодостатності регіонів та на цій основі обґрунтувати сутність поняття “фінансова самодостанітність”. Встановлено, що під фінансовою самодостатністю регіону слід розуміти такий стан розвитку економіки регіону, котрий характеризується системою мобілізації фінансових ресурсів та їх здатністю спрямовуватись на задоволення різноманітних поточних потреб та створення фінансової бази для відтворення просторового потенціалу. 

2. Визначено, що в умовах складного процесу наповнення дохідної частини місцевих бюджетів, ефективна збалансованість бюджетних показників та взаємовідносин державного і місцевого бюджетів можлива за умов дотримання ряду загальноекономічних і специфічних принципів забезпечення самодостатності. 

3. Охарактеризовано, з розкриттям сутнісних ознак і змісту, сукупність принципів побудови бюджетної системи з дотриманням яких забезпечується досягнення цілей бюджетної політики та здійснюється регулюючий вплив на ключові суспільно-необхідні напрямки розвитку. Сформульований методичний підхід до оцінки рівня бюджетної самодостатності.

4. Проаналізовано існуючі методики оцінки фінансової самодостатності та розроблено авторську методику обрахунку оцінки регіональних фінансових ресурсів для проведення моніторингу процесів комплексного розвитку області в порівнянні з іншими регіонами та загальнодержавними результатами. 

5. Доведено, що перспективним методом формування та виконання повноцінного місцевого бюджету як поточної самодостатності так і перспективної прогнозованості, є середньострокове бюджетне планування із застосуванням програмно-цільового підходу, що передбачає спрямування будь-яких бюджетних видатків на цілі, які відповідають довгостроковій стратегії розвитку. Увага зосереджуватиметься не лише на тому, як утримати соціальну та житлово-комунальну сфери, а на тому, наскільки послуги, надані на ці витрачені кошти, відповідають потребам громадян, які сплатили податки до бюджету.

6. Проведений комплексний аналіз структури місцевих бюджетів регіонів свідчить про те, що в Україні продовжує зберігатися досить високий рівень централізації фінансового ресурсу на користь Державного бюджету України. Недостатність джерел наповнення дохідної частини бюджетів спричиняє необхідність створення механізму забезпечення фінансової самодостатності регіонів України шляхом формування стабільної дохідної бази місцевих бюджетів, розмежування повноважень між центром і регіонами. Даний механізм повинен базуватися на визнанні необхідності формування такого обсягу і структури фінансових ресурсів, які б забезпечували здатність місцевих бюджетів до повного використання потенціалу регіональної господарської системи та відтворення живої і уречевленої праці.

7. Визначено інституційні передумови підвищення економічної та фінансової самодостатності регіонів: наявність дієвої системи регіонального управління як загальнодержавного, так і місцевого рівня; потужний ринок; достатній розвиток ринкової інфраструктури; сприятливий бізнес-клімат в регіоні; створення сприятливого інвестиційно-привабливого іміджу. 

8. Обґрунтовано першочергові завдання стратегії забезпечення фінансової самодостатності розвитку регіону як системи довгострокових дій і намірів державної та регіональної влади стосовно управління процесами формування, розподілу, перерозподілу й використання фінансового потенціалу для реалізації загальнодержавних цілей та гармонізації їх з територіальними інтересами. Доведено необхідність раціоналізації нормативно-правової бази інституційного забезпечення економічної та фінансової самодостатності. 

9. Доведено, що на подолання диспропорційності регіонального розвитку суттєво вплине мотивація регіонів України до нарощування власного фінансового потенціалу. Ці процеси потребують застосування різноманітних фінансових інструментів, які будуть залежати від сучасного стану регіональної господарської системи.

10. Дослідження підтвердили, що становлення моделі управління фінансовими ресурсами через самоврядування повинно відбуватися з урахуванням інституційного механізму, під яким розуміємо сукупність взаємозв’язків між формальними та неформальними інститутами, які сприяють реалізації принципів демократичного врядування, забезпечують узгодження та коригування інтересів різних суспільних груп, координацію діяльності на шляху досягнення задекларованих цілей розвитку регіону. Розроблена автором модель управління фінансовими ресурсами дає органам виконавчої влади та місцевого самоврядування конкретний інструментарій впливу на ці процеси в модернізацій них умовах.
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