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Актуальність теми дослідження. У сучасних умовах розвитку суспільства, пов'язаних із процесами демократизації і розбудови правової держави в Україні, відбувається зміна відношення до владних структур, усвідомлення їх нової ролі в суспільстві, зсув акцентів стосунків між органами влади і населенням убік співробітництва, партнерства.

По-новому усвідомлена роль правоохоронця, як суспільством у цілому, так і системою МВС зокрема, поставила вимогу формування фахівців нового типу. До них, на думку О. М. Бандурки, відносяться «висококваліфіковані професіонали, що мають не тільки відповідні знання й уміння, навички професійної діяльності, але і таку мотивацію і самосвідомість, що відбивають ставлення до людини як до найвищої цінності» [13, с.128-129]. 

Заслужений юрист України, Г. О. Пономаренко, також говорить про новий стандарт співробітника ОВС: «він повинний буде діяти на основі творчого мислення, нового розуміння відповідальності, уміння висувати конструктивні пропозиції і реалізовувати їх. Світоглядна позиція майбутнього працівника міліції, який постійно знаходиться на перетинанні світу закону і світу злочину, має надзвичайне значення. Тому що саме від його позиції частково залежить не тільки спокій, але і життя інших людей. При цьому, виконувати свою гуманістичну місію правоохоронці можуть тільки при сформованості таких моральних принципів, як: ставлення до людини, як вищої цінності; переконаності і розуміння соціальної значимості ролі правоохоронця («охороняти право») у суспільстві; гуманізація і правильне розуміння ролі насильства в правоохоронній діяльності; принциповість, справедливість і толерантність; патріотизм і почуття національної гідності громадянина України, професійна солідарність…Це моральні основи діяльності правоохоронця, моральна програма-мінімум» [174]. 

Новий стандарт працівників ОВС вимагає пошуку нових критеріїв їх професійного добору і підготовки.

Так, звертаючи до досвіду професійного добору в правоохоронні органи демократичних країн (ФРН, США, Канади), доктор юридичних наук О. В. Негодченко припускає доцільним при психофізіологічному доборі акцентувати увагу на таких якостях, як слабкі місця характеру, особливості поведінки у колективі й емоційного реагування, а також на ставлення до себе.

Провідні російські спеціалісти з проблеми професійної орієнтації в ОВС (Бовіна Б.Г., Мягкіх М.І., Сафронова Г.Д.) указують, що ефективний професійний добір кадрів в ОВС повинний ґрунтуватися на врахуванні не стільки психофізіологічних особливостей претендентів, як це робилося донедавна, скільки на урахуванні їх особистісних якостей – соціально- і професійно-мотиваційних якостей, правосвідомості, морально-психологічної підготовленості, що є основою здатності до правоохоронної діяльності . 

У сучасних дослідженнях показано, що самосвідомість пов'язана з мотивацією вибору діяльності (П. В. Макаренко), мотивацією професійного навчання (Г. М. Большакова). Вона грає також важливу роль у формуванні і реалізації моральної поведінки (С. Г. Якобсон, Г. І. Морева). Самосвідомість є пов'язаною і з такими центральними для юридичної психології поняттями як правосвідомість і правова соціалізація (В. Л. Васильєв). 

Таким чином, самосвідомість є тісно пов'язаним з реалізацією здатності до правоохоронної діяльності, що робить актуальним її дослідження в якості одного з критеріїв професійного добору працівників ОВС.

Сучасний фахівець із професійної психології М. М. Абдуллаєва зауважує: «Діагностика ступеня сформованості «професійної ідентичності» дозволить підійти до рішення проблем професійного добору і грамотного розміщення кадрів з урахуванням індивідуальних особливостей. Добір тільки за рівнем знань, формальними характеристиками професіонала (освіта, стаж, і т.д.) не гарантує «результативності» людини на новому робочому місці» [1, с.87]. Розуміння профорієнтації як виявлення (діагностики) відповідності індивідуально-психологічних рис особистості вимогам професії широко критикується сучасними дослідниками. Вважається  більш ефективним використовувати поняття готовності до майбутньої професійної діяльності, в основі якої лежать такі особистісні новотвори як професійно-ціннісні орієнтації, мотиви вибору професійних переваг (Г. А. Гусєва, Л. В. Радина й ін.), «Я-концепція» майбутнього професіонала (В. С. Агапов, И. Е. Шейнюк і ін.). Коробки Л. М. і Данильченко Н. О. розглядають вплив самопізнання і саморозвитку на формування психологічної готовності до професійної діяльності.
Крім того, у сучасних дослідженнях психологів МВС показано, що самосвідомість  відіграє важливу роль в адаптації першокурсників і молодих фахівців до нових умов навчального і професійного колективу (С. В. Харченко). Вона є одним з компонентів формування готовності до професійної діяльності дільничних міліціонерів (Г. Є. Запорожець). Самосвідомість пов'язана з формуванням професіоналізму (Н. В. Онищенко), професійних деформацій (О. М. Бандурко, С. П. Бочарова, О. В. Землянска), з подоланням стресів (М. Є. Зеленова), з відношенням до суїцидів (А. А. Шиліна), з гендерними особливостями самоствердження і самореалізації в правоохоронній діяльності (М. Б. Левандовська), з формуванням партнерських стосунків з населенням і колегами, що робить її врахування важливим моментом професійної підготовки працівників ОВС.

Однак, незважаючи на підвищений інтерес сучасних психологів до проблеми самосвідомості і професійної самосвідомості, на сьогоднішній момент не існує єдиної термінології в даній сфері, єдиної думки про джерела становлення самосвідомості і її співвідношення зі свідомістю, про її структуру. Існують різні підходи до визначення рівня розвитку самосвідомості і до самосвідомості як показника ефективності професійного становлення.

Дослідження особливостей самосвідомості на етапах професійного становлення охоплюють лише окремі періоди й окремі компоненти самосвідомості. Особливості самосвідомість працівників правоохоронних органів узагалі мало вивчені. Це ускладнює формування загального уявлення про роль самосвідомості на етапах професійної підготовки в системі відомчого навчання МВС (від профільних класів середньої школи до післядипломної освіти та підвищення кваліфікації).

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане згідно з «Тематикою пріоритетних напрямків фундаментальних та прикладних досліджень вищих навчальних закладів та науково-дослідних установ МВС України на період 2002-2005 р.» (наказ МВС України від 30.06.2002 р. № 365), «Пріоритетними напрямками наукових і дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішній справ, на період 2004-2009 року» (наказ МВС України від 05.07.2004 р. № 755), «Пріоритетними напрямками наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2006 – 2010 рр.». Тему дисертаційного дослідження затверджено Вченою радою ХНУВС (протокол №  9 від 29.10.2004 р.).

Об'єкт дослідження – самосвідомість працівників ОВС.

Предмет дослідження – особливості  «образу Я» працівників ОВС на різних етапах професійного становлення.

Мета дослідження – визначення особливостей структури «образу Я» у працівників ОВС на різних етапах професійного становлення.

Відповідно до поставленої мети були визначені наступні завдання дослідження:

1. Здійснити систематизацію наукових підходів до дослідження самосвідомості та динаміки структури «образу Я» в процесі професійного становлення. 

2. Узагальнити дослідження особливостей самосвідомості та «образу Я» працівників правоохоронних органів.

3. Визначити відмінності структури «образу Я» на різних етапах професійного навчання працівників ОВС. 

4. Виявити вплив виробничої практики в  підрозділах ОВС на формування «образу Я» курсантів.

5. Визначити професійні особливості «образу Я» у працівників ОВС.

6. Визначити шляхи та засоби оптимізації процесу формування «образу Я» працівників ОВС.

Методологічною і теоретичною основою дослідження виступили:
- принцип розвитку психіки в діяльності (Л. С. Виготський, П. П. Блонский, О. М. Леонтьєв);

- принцип єдності свідомості і діяльності (С. Л. Рубінштейн, О. М. Леонтьєв);

- концепція формування вищих психічних функцій Л.С. Виготського, механізм інтеріоризації;

- концепція самосвідомості В. В. Століна, І. С. Кона;

- концепція Є. Ф. Бажина, В. В. Століна про інтегральну функцію інтернальності в самосвідомості. 

При організації дослідження ми виходили з положення, що структура «образу Я» залежить від етапів його формування і від особливостей тієї професійної діяльності, яку буде здійснювати носій «образу Я». Таким чином, дослідження проводилося за двома напрямками:

1) дослідження особливостей «образу Я» на різних етапах професійного становлення працівників ОВС;

2) дослідження особливостей «образу Я» у представників різних професій ОВС.

Відповідно до даних напрямків були здійснені різні підходи до формування груп досліджуваних. Дослідження будувалося за принципом порівняльного методу.

Усього було обстежено більше 200 осіб, серед них учні 10-11 класів ліцею ХНУВС (м. Харків), курсанти 1-5 курсів ХНУВС і практичні працівники ОВС.

Методи дослідження. Для досягнення поставлених  завдань використовувався комплекс методів:

- теоретичні – аналіз, порівняння, узагальнення, систематизація отриманої інформації;

- емпіричні – психодіагностичний метод, що складається з наступних методик: тест-опитувальник «Самовідношення» (Р. С. Пантилєєв, В. В. Столін), методика самозвіту «Хто Я» (М. Кун), семантичний метод «Особистісний диференціал», проективний метод «Колірний тест відношення» («КТВ») (А. М. Еткінд, Є. Ф. Бажин), а також методика «Локалізація контролю» (Є. Г. Ксенофонтова), «Самоактуалізація особистості» (А. Маслоу), «Сенсожиттєва орієнтація» («СЖО») (Д. О. Леонтьєв).

- методи математичної статистики – t критерій Стьюдента, φ критерій кутового перетворення Фішера, rs коефіцієнт рангової кореляції Спирмена, факторний аналіз, зокрема аналіз головних компонентів  з Varimax raw обертанням.

Наукова новизна отриманих результатів визначається тим, що вперше:

- виявлено зв'язок компонентного складу «образу Я» з мотивацією його розвитку у працівників ОВС на різних етапах професійного становлення; 

- виявлено щільний зв'язок компонентів структури «образу Я» працівників ОВС з сенсожиттєвою орієнтацією;

розширене уявлення про: 

( «ефект фасаду» як елементу «образу Я» працівників ОВС у процесі професійного становлення;

- особливості «образу Я» у застосуванні до таких категорій працівників ОВС, як оперуповноважені карного розшуку, дільничні інспектори міліції та інспектори по роботі з населенням та  громадськими формуваннями;
( засоби підтримки позитивного самовідношення працівників ОВС;

дістало подальшого розвитку:

- застосування факторного аналізу у вивчені структури «образу Я» працівників ОВС;

( дослідження самовідношення як показника професійної ідентифікації працівників ОВС.

( дослідження впливу практики у підрозділах ОВС на зміни структури «образу Я» курсантів;

( дослідження внутрішньої та зовнішньої мотивації працівників ОВС у визначені етапів становлення, та взаємозв’язків внутрішньої та зовнішньої мотивації.

Достовірність результатів дослідження  забезпечено реалізацією теоретичних положень у рішенні завдань емпіричного дослідження, застосуванням методів, адекватних завданням, предмету й об'єкту дослідження, репрезентативною вибіркою досліджуваних, використовуваними методами статистичної обробки отриманих даних.

Теоретичне значення роботи полягає в тому, що отримані результати і сформовані на їхній основі висновки розширюють наукові уявлення про структуру самосвідомості. Основні положення дисертаційного дослідження сприяють розвитку сучасної вітчизняної юридичної психології.

Практичне значення отриманих результатів визначається тим, що науково обґрунтовані знання про особливості самосвідомості працівників ОВС дозволяють психологічно грамотно підходити до цілеспрямованого формування професійної ідентичності працівників ОВС і вирішувати ряд інших проблем, пов'язаних із самосвідомістю людини. Впровадження  в діяльність ОВС отриманих результатів дослідження дає можливість підняти на більш високий рівень компетентність працівників ОВС, їх готовність виконувати свої функції, формувати моральні якості працівників ОВС. 

Результати дослідження впроваджені в діяльність Центра практичної психології при ГУМВС України в Харківській області, а саме в процес професійного добору, супроводу і професійно-психологічної підготовки працівників міліції (акт упровадження від 15.04.2008 р.).

Матеріали дослідження впроваджені також у навчальний процес курсантів при проведенні занять з дисципліни «Юридична психологія», яка викладається в ХНУВС (акт упровадження від 24.04.2008 р.) та у навчальний процес Центру післядипломної освіти ХНУВС в курс «Професійно-психологічна підготовка» (акт впровадження від 11.04.2008р.)

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення й отримані під час проведення дослідження результати пройшли апробацію на трьох міжнародних і всеукраїнських  науково-практичних конференціях: «Ділові жінки і сім'я» (Харків, 2005 р.),  «Впровадження гендерних підходів у діяльність органів внутрішніх справ України» (Євпаторія, 2005 р.), «Психолого-педагогічна складова підготовки працівників МВС» (Харків, 2008 р.).

Публікації. Основні результати дослідження відображено у шести публікаціях, три з яких опубліковані у фахових наукових виданнях із психологічних наук, затверджених ВАК України.

Структура й обсяг дисертації зумовлені метою і завданнями дослідження, логікою його складових частин  і відповідають цільовій спрямованості. Дисертація складається з вступу, чотирьох глав, висновків, списку використаних джерел, що налічує 250 найменувань (у тому числі 11 іноземних авторів), додатків та налічує 26 таблиць. Загальний обсяг дисертаційної роботи складає 275 сторінок друкованого тексту, з них основного тексту – 198 сторінок.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

1. Дослідження проблеми самосвідомості має давню історію, однак дотепер немає єдності з питання його виникнення, структури, співвідношення зі свідомістю і з питання використовуваної термінології. Вітчизняні дослідники широко застосовують закордонні методики і відповідну їм методологію і термінологію. Разом з тим, дослідження самосвідомості нерідко будується на основі  положень «некласичної» психології О. М. Леонтьєва. Так, «образ Я» вивчається через виконувані їм функції. Структура «образу Я» розглядається як відображення етапів його розвитку. Традиційно у якості одиниць аналізу самосвідомості виступають знання про себе і самовідношення, але можливе використання у якості таких одиниць «образу Я» компонентів мотивації саморозвитку, ціннісних орієнтацій.

Широко використовуються формальні характеристики структури самосвідомості, як показники рівня її розвитку: диференційованість, когнітивна складність, ступінь виразності, несуперечності, стійкості, стабільності в часі. 

Підсумковим виміром самосвідомості є міра його самоприйняття, позитивне самовідношення.

Інтегральним показником самосвідомості є інтернальність, що відображає у свідомості людини міру її зв'язку з мотивацією і цілями діяльності.

Сучасні професіографічні дослідження вказують на самосвідомість як один з важливих критеріїв побудови ефективного професійного добору і підготовки, в тому числі, й у системі ОВС.

У якості критерії успішності професійного самовизначення можуть бути: розвинута самосвідомість, суб’єктність, відсутність внутрішньоособистісного конфлікту і захисних механізмів самосвідомості, чіткість самовідношення, позитивний «образ Я».

Центральними етапами формування професійної «Я-концепції» є: формування ідеальної моделі професіонала – стимулювання рефлексії для усвідомлення своїх можливостей – стимулювання мотивації для досягнення ідеальної моделі професіонала.

У сучасних професіогрфічних дослідженнях особливостей діяльності правоохоронних органів указується, що добір в ОВС повинний будується не тільки на урахуванні психофізіологічних особливостей претендентів, але і на урахуванні їх здатності до правоохоронної діяльності: соціально- і професійно-мотиваційних якостях, правосвідомості, морально-психологічній підготовленості. Звертання до досвіду демократичних країн показало, що ефективний професійний добір до правоохоронних органів включає урахування ставлення до себе.

У сучасних дослідженнях показано, що перспективна «Я-концепція» пов'язана з мотивацією оволодіння діяльністю, ефективністю професійного навчання. Самосвідомість грає також важливу роль у формуванні і реалізації моральної поведінки. Вона є пов'язаною і з такими центральними для юридичної психології явищами як правосвідомість і правова соціалізація. 

Таким чином, самосвідомість є тісно пов'язаною з реалізацією здатності до правоохоронної діяльності, що робить актуальним її дослідження в якості одного з критеріїв професійного добору працівників ОВС.

Крім того, самосвідомість  відіграє важливу роль в адаптації першокурсників і молодих фахівців до нових умов навчального і професійного колективу. Вона є одним з компонентів формування готовності до професійної діяльності. Самосвідомість пов'язана з формуванням професіоналізму, професійних деформацій, з подоланням стресів, зі ставленням до суїцидів, з гендерними особливостями самоствердження і самореалізації в правоохоронній діяльності, з формуванням партнерських відносин з населенням і колегами, що робить її  важливим моментом професійної підготовки працівників ОВС.

2. Розроблена нами схема збору емпіричних даних про самосвідомість працівників ОВС, ґрунтувалася на положенні О. М. Леонтьєва про те, що виконуючи регулюючу функцію в діяльності, «образ Я» може  характеризуватися одиницями аналізу даної діяльності (мотивацією і цінностями). Таким чином, у якості одиниць аналізу самосвідомості виступали традиційні показники самосвідомості (що відображають різні аспекти знання про себе і самовідношення), а також особливості мотивації самоактулізації і сенсожиттєвої орієнтації і їх зв'язки з традиційними компонентами «образу Я». До аналізу також включалися показники інтернальності і особливості самовідношення на неусвідомлюваному рівні до виконуваних ролей. 

Первинне узагальнення емпіричного матеріалу було здійснене за допомогою факторного аналізу (за методом головних компонентів). Воно показало, що для працівників ОВС, що перебувають на різних етапах професійного становлення загальним є наявність трьох факторів: емоційно-ціннісного відношення, інтернальності у сфері професійних і міжособистісних стосунків, і сенсожиттєва орієнтація (орієнтація на цінності суспільства). 

3. Результати дослідження показали, що для працівників ОВС у процесі професійного навчання характерним є формування позитивного емоційно-ціннісного самовідношення з вираженою орієнтацією на цінності суспільства, що у психологічній літературі отримало назву «ефект фасаду».

Розвиток «образу Я» працівників ОВС йде від загальної неспецифічної активності до визначеності і професіоналізації.

В цілому можна говорити про такі етапи розвитку «образу Я» працівника ОВС.

1) «Образ Я» підлітків, що обрали професію правоохоронця, характеризується недиференційованістю й активністю, вираженою орієнтацією на зовнішні ідеали. В силу недиференційованості образу, невдачі в одній сфері поширюються на самовідношення в цілому. Мотивація самоактуалізації на даному етапі забезпечує усвідомлення власних дефіцитарних потреб. Сенсожиттєва орієнтація забезпечує загальну активність, необхідну для пошуку сфери самореалізації.

2) У 1-2-курсників прихід у новий колектив викликає дисонанс, пов'язаний зі зміною цінностей. У цій ситуації як тимчасове мірило можуть виступати власні потреби. Нова ситуація життєдіяльності приводить до ревізії (рефлексії) усіх наявних можливостей «образу Я». Мотивація самоактуалізації сприяє усвідомленню власних конструктів самооцінки і оцінки оточуючих. Сенсожиттєва орієнтація забезпечує підтримку більш специфічної активності з подальшого самовизначення, яка є пов'язаною з заняттям своєї ніші в новому колективі, з освоєнням нової ролі.

3) До 3-4-курсу навчання у ВНЗ формується диференційований «образ Я» і уявлення про ідеальну модель працівника правоохоронних органів. Мотивація самоактуалізації сприяє закріпленню безумовного прийняття себе, закріпленню Я-ідеалу. Сенсожиттєва орієнтація забезпечує придання рисам властивим ідеалу сили  цінності.

4) П’ятикурсники, надходячи на стажування в практичні підрозділи ОВС, одержують можливість реалізувати сформований під час теоретичного навчання «образ Я». У них, як і в 1-2-курсников, зміна колективу і провідного виду діяльності, призводить до дисонансу, актуалізації компенсаторних можливостей «образу Я», а також до перерозподілу енергії на користь професійної активності й інтеграції в єдину систему всіх частин «образу Я», для більш ефективного зосередження на новій проблемі формування професійних знань, умінь, навичок. Мотивація самоактуалізації сприяє розвиткові компетентності – усвідомленню і реалізації умінь і знань. Сенсожиттєва орієнтація забезпечує актуалізацію потенційних можливостей, перехід їх у реальні. 

5) У практичних працівників ОВС відбувається перехід від освоєння діяльності і формування професійних рис у «образі Я» до організації діяльностей. Для них актуальним стає супідрядність приватних образів, у тому числі і професійного. Мотивація самоактуалізації сприяє усвідомленню буттєвих потреб.  Сенсожиттєва орієнтація забезпечує включення цілісного «образу Я» у більш  широкий контекст відношень і, як наслідок, розширення компенсаторних можливостей людини, формування відповідальності, почуття з-причетності оточенню.
На неусвідомлюваному рівні «образу Я» відбуваються ті ж зміни, що і на усвідомлюваному: зокрема, зближення професійного і загального «образу Я» у практичних працівників; зниження активності і підвищення визначеності від ліцеїстів до практичних працівників ОВС.

Інтернальність є одним з важливих факторів структури «образу Я». Особливості інтернальності є щільно пов'язаними з професійною діяльністю і з завданнями, які вирішуються на різних етапах професійного навчання. Так, найбільші зміни в дослідженні спостерігалися за шкалами інтернальності,  пов'язаними з професійною діяльністю і спілкуванням, що є показником оволодіння працівниками ОВС у процесі професійного навчання професійно-важливими рисами.

У дослідженні підтвердилося висловлене вітчизняними психологами припущення, що інтернальність є відображенням у свідомості працівників ОВС міри їх зв'язку з мотивацією і цілями діяльності. Кореляційні показники інтернальності з компонентами «образу Я» в основних своїх моментах повторювали кореляційні показники компонентів «образу Я» з мотивацією смоактуалізації і сенсожиттєвою орієнтацією. 

У дослідженні показано, що потреби працівника ОВС на різних етапах професійного навчання впливають на регулюючі функції «образу Я». На показниках мотивації самоактуалізації позначаються особливості професійної і навчальної  діяльності працівників ОВС. Так, у працівників ОВС акцентуються шкали, що пов'язані з пізнанням взагалі,  з пізнанням людей і самопізнанням.

Сенсожиттєва орієнтація пов'язана з неспецифічною активацією активності, тому що дія цінностей постійна і така, що не насичується. У зв'язку з цим має значення на які цінності первісно була орієнтація, важливим стає момент «вибору» (за В. В. Століним), у тому числі і професії, як вибору вектора розвитку.

4. Аналіз змін «образу Я» під час проходження практики курсантами у підрозділах ОВС показав, що адекватність формування захисних механізмів є пов'язаною з диференційованістю образу. Так, у 3-4-курсников «образ Я» вже досить диференційований, і невдачі в актуальній діяльності можуть компенсуватися успіхами в інших сферах самореалізації, у тому числі і в уявлюваних. 

Вивчення впливу практики на розвиток «образу Я»  демонструє, що його мотиваційні компоненти заздалегідь підготовлюєть структури «образу Я» до змін. Так, у курсантів, що готуються проходити практику відповідно до всіх вимог, формується готовність до освоєння нової діяльності. У інших категорій розвиваються засоби підтримки позитивного самовідношення, що захищають від почуття провини. Мотивація самоактуалізації формує «допитливу позицію», бере участь у формуванні компетентності, критичності при підготовці до нової діяльності (до проходження практики). 

Проходження практики дозволяє курсантам відкрити нові сторони їх «образу Я», знайти новий сенс навчальної діяльності. Під час практики в практичних підрозділах ОВС відбувається інтеграція «образу Я» курсантів у єдине ціле для вирішення нових для них завдань. 

5. Вивчення самосвідомості практичних працівників показало, що для них характерним є усвідомлення тих рис, що пов’язані з провідною діяльністю.

У працівників ОВС усіх розглянутих у дослідженні професій формується позитивне емоційно-ціннісне відношення до себе.

У різних професіях ОВС професіоналізація і визначеність «образу Я» здійснюється з різної інтенсивністю у залежності від наявності професійної історії, відпрацьованих алгоритмів професійних дій і широти функціональних обов'язків. 

При слабкій ідентифікації з професією на перший план можуть виходити риси «образу Я», які пов'язані з гендерною, сімейною й іншою ідентифікаціями.

Професіоналізація «образу Я» призводить до формування специфічних механізмів підтримка позитивного емоційно-ціннісного відношення до себе. Так, в оперуповноважених формується «диференційований вплив», а в дільничних інспекторів – «тактика знецінювання».

Суть «диференційованого впливу» полягає в тому, що оперуповноважені карного розшуку залишаються чуттєвими до впливу своєї референтної (професійної) групи і не сприйнятливими до оцінок інших груп (злочинців, потерпілих й ін). Крім того, для оперуповноважених характерне зниження інтересу до об'єктів, що лежать поза зоною їхньої професійної активності.

«Тактика знецінювання» припускає, що при великій кількості професійних обов'язків, дільничні інспектори міліції можуть суб'єктивно знижувати цінність деяких з них і прикрашати себе в сферах, що лежать поза зонах їхнього актуального самосприйняття. Даний механізм заснований на диференціації «образу Я» на професійний і індивідуальний.

Особливості професійної ідентифікації можуть накладати відбиток і на особистісну ідентифікацію. Так, професії з індивідуальною професійною культурою сприяють до самовизначення себе через власну унікальність, неповторність; з колективною професійною культурою – через власну принципову позицію.

Особливості професіоналізації «образу Я» і формовані захисні механізми самосвідомості пов'язані з його регулюючим впливом на діяльність. Так, на регулювання діяльності можуть впливати приватні функції «образу Я», що беруть участь у його формуванні і підтримці. Надмірне посилення захисних механізмів відтягає психічну енергію на власне функціонування і знижує ефективність регулюючого впливу «образу Я» на життєдіяльність.

У практичних працівників ОВС мотивація самоактуалізації тісно пов'язана з підтримкою специфічних для професій ОВС механізмів захисту «образу Я» («тактики знецінювання», «диференційованого впливу») і з підтримкою неспецифічного прагнення до стабільності, характерного для представників нових професій ОВС.

Сенсожиттєва орієнтація працівників ОВС забезпечує підтримку специфічних для професій ОВС компенсаторних можливостей «образу Я» (загальної ідеалізації «образу Я», самоприйняття) і неспецифічної загальної активності, необхідної для самовизначення.

Таким чином, механізми захисту «образу Я» не менш – якщо не більш – важливий аспект вивчення професіоналізації «образу Я», ніж «Я-концепція» і самовідношення працівників ОВС.

6. Рекомендації з цілеспрямованого формування професійної ідентичності вказують на необхідність врахування потреб майбутнього професіонала, що відображуються у «образі Я», на різних етапах професійного становлення. Показано, що одним з важливих моментів підготовки «образу Я» до професіоналізації є його диференціювання й усвідомлення. Розширення сенсожиттєвої сфери сприяє розвиткові компенсаторних можливостей «образу Я» на всіх етапах професійного становлення. Урахування особливостей самосвідомості і захисних механізмів, що сформувалися, робить керування і стимулювання професійної діяльності працівників ОВС більш продуктивним.
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