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Розділ 1. ВСТУП

Актуальність теми. У системі післядипломної освіти, як і в системі вищої освіти загалом, відбуваються суттєві структурні та змістовні зміни, які пов’язані з пристосуванням вищих навчальних закладів України до стандартів Болонської системи. Зміни відбуваються на всіх рівнях, зокрема на рівні взаємодій між викладачами та слухачами в навчальних групах закладів післядипломної освіти. Їх фіксує кожен учасник навчального процесу, оскільки статусно-рольові відносини є невід’ємним структурним компонентом навчальної групи у вищому навчальному закладі.

Трансформація, якої зазнає сьогодні система післядипломної освіти України, зокрема стосовно статусів і ролей викладачів вищих навчальних закладів, є наслідком оновлення змісту основної функції останніх – надання освітніх послуг. Її реалізація передбачає зміну як статусу, так і рольових моделей поведінки викладачів. Відносини між викладачем та слухачами за таких обставин передбачають владу викладача й підпорядкування (субординацію) з боку слухачів. У викладача залишається адмінресурс, що дає йому змогу однобічно впливати на статусно-рольові розстановки в слухацькій групі, мало рахуючись при цьому з очікуваннями слухачів. Зрозуміло, що такі соціально-рольові інтеракції слабко поєднуються з наданням освітніх послуг, оскільки останнє означає підлаштування (рольову пластичність) з боку надавача освітніх послуг споживачу. Актуальність теми зумовлена необхідністю з’ясування особливостей статусно-рольових патернів взаємодії педагогів і слухачів у навчальних групах закладів післядипломної освіти в умовах трансформації освітнього простору.

Проблема, проте, набуває не лише соціально-практичного, а й теоретичного значення. Адже йдеться про пізнавальну потребу в осмисленні відповідності або ж невідповідності існуючих у системі закладів післядипломної освіти соціально-рольових моделей взаємодії педагога та слухачів нормативним статусно-рольовим патернам учасників навчально-виховного процесу за умов ринкових відносин у цій сфері.

Проблема вивчення статусів та ролей не є новою для соціології. Завдяки працям М. Вебера, Р. Мертона, Т. Парсонса, Т. Маршалла, Д. Александера, Р. Лінтона створено теоретико-методологічне підґрунтя дослідження статусно-рольових взаємодій у суспільстві. Представники структурного функціоналізму (Т. Парсонс, Р. Мертон, Д. Александер) здійснили аналіз процесу інтерналізації ролей для забезпечення рівноваги в суспільстві. Представники символічного інтеракціонізму, біхевіоризму, етнометодології (Д.-Г. Мід, Г. Блумер, І. Гоффман) розглядали процеси рольової інтерналізації. Сучасні дослідники (І. Гавриленко, П. Горностай, І. Кон, А. Лобанова, Т. Огаренко, Ю. Платонов, О. Скідін, П. Смирнов, Т. Шибутані, Г. Ушамирська) активно продовжують вивчати різні аспекти статусно-рольової взаємодії, рольові конфлікти, соціально-рольову компетентність (П. Горностай, П. Смирнов). Соціально-рольові чинники формування образу педагога в навчально-виховному процесі розглядали Г. Акопов, Б. Ананьєв, В. Давидова, Ф. Зіятдінова, І. Зубкова, Е. Климова, В. Козієв, С. Корчински, Г. Костюк, Г. Метельський, А. Петракова, А. Реан, В. Саврасов, Б. Федоршин, В. Шейнгольц, А. Щербаков та ін.

Водночас фокус уваги зарубіжних (М. Вебер, І. Гоффман, Дж. Мід, Т. Парсонс, П. Сорокін, Л. Фрімен, К. Янг) та вітчизняних авторів (О. Злобіна, С. Краснокутська, І. Мартинюк) був спрямований на взаємодію як процес цілеспрямованого взаємного впливу індивідів, спільну організація взаємних дій.

Аналіз моделей статусно-рольової взаємодії в навчальному процесі в різних аспектах здійснено в працях О. Донченко, І. Гавриленка, Є. Головахи, О. Добровича, В. Кан-Каліка, О. Леонтьєва, Б. Ломова, В. Лунькової, С. Макеєва, І. Мартинюка, Н. Паніної, О. Петровського, Л. Собчик, Т. Титаренко, В. Тихоновича, Л. Хижняк, Д. Швеця та ін.

За всієї ґрунтовності й різнобічності досліджень вони все ж таки не охоплюють усіх проблем, з якими стикається соціолог при аналізі системи післядипломної освіти в умовах соціальних змін сучасного українського суспільства, коли реальні статуси та ролі вступають у суперечність з деонтичними статусами й ролями. Розбіжності в статусно-рольових запитах слухачів певним чином можуть впливати на якісність процесу навчання, подальшу професійну соціалізацію фахівців, модифікацію системи освіти тощо. Сьогодні в соціальній практиці та на рівні теоретичної соціологічної рефлексії бракує досліджень, у яких були б висвітлені зміни статусно-рольових взаємодій педагогів і слухачів закладів післядипломної освіти. Саме тому ця проблема вимагає розв’язання наукового завдання, що полягає в теоретичному обґрунтуванні специфіки статусно-рольової взаємодії педагогів і слухачів у закладах післядипломної освіти за умов трансформації системи освіти України.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в межах науково-дослідної теми Класичного приватного університету «Соціальні дисфункції в сучасному українському суспільстві» (номер державної реєстрації 0110U003967). Роль здобувача полягала в розробці підрозділу «Формування моделі соціально-рольової взаємодії педагога та слухачів в закладах післядипломної освіти» (довідка Класичного приватного університету № 1973/1 від 20.09.2011 р.).

Мета й завдання дослідження. Мета дослідження полягає в побудові описової схеми співвідношення реальних і нормативних статусно-рольових моделей взаємодії викладачів та слухачів у закладах післядипломної освіти.

Для реалізації зазначеної мети поставлено такі завдання:

· визначити теоретико-методологічні засади дослідження статусно-рольової взаємодії в соціології;

· виявити місце й специфіку соціально-рольових взаємодій викладача та слухачів у навчальних групах;

· провести емпіричне дослідження реальних та нормативних (деонтичних) статусно-рольових патернів у навчальних групах підрозділів післядипломної освіти ВНЗ;

· визначити відмінності щодо реальних і деонтичних статусно-рольових патернів у навчальних групах гуманітарного та природничо-математичного профілю;

· розробити термінологічний глосарій, що даватиме змогу уточненим чином описувати й аналізувати соціально-рольову взаємодію в закладах післядипломної освіти;

· внести пропозиції щодо вдосконалення сценаріїв соціально-рольової взаємодії викладачів та слухачів у педагогічних закладах післядипломної освіти.

Об’єктом дослідження є статусно-рольові взаємодії викладачів та слухачів у закладах післядипломної освіти.

Предметом дослідження є моделі та особливості статусно-рольової взаємодії викладачів і слухачів у закладах післядипломної освіти.

Методи дослідження. У роботі використано такі загальнонаукові методи дослідження, як: аналіз, синтез, систематизація – для визначення теоретико-методологічних принципів дослідження (розділ 1); класифікація – для впорядкування типів соціально-рольових взаємодій; порівняння – для виявлення специфічіних та особливих моментів соціально-рольових взаємодій у навчально-виховному процесі; логічне моделювання – для визначення засадничих моделей соціально-рольової взаємодії в навчально-виховному процесі (розділ 2); опитування у формі індикативного тестування та якісний порівняльний аналіз результатів тестування – під час емпіричного дослідження (розділ 3). У роботі використано також міждисциплінарний підхід, що дав змогу здійснити комплексний аналіз предмета дослідження та скористатися досягненнями суміжних із соціологією дисциплін, зокрема педагогіки, психології та культурології.

Подана до захисту дисертаційна робота виконана на основі поєднання ідейних засад та методологій структурного функціоналізму, символічного інтеракціонізму та діяльнісного підходу. У роботі використано також міждисциплінарний комплексний підхід, що дає змогу здійснювати соціологічну рефлексію та реінтерпретацію теоретичних ідей, висунутих і розроблених у рамках соціальної та загальної психології, педагогіки, культурології, соціальної філософії.

Емпіричну базу дослідження становлять результати проведених автором досліджень, здійснених методом анкетування. Опитування слухачів відбувалося на базі центру дистанційного навчання Запорізького обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (Комунальний заклад «Запорізький обласний інститут післядипломної педагогічної освіти» Запорізької обласної ради (КЗ «ЗОІППО» ЗОР), Інституту підвищення кваліфікації та післядипломної освіти Київського національного університету імені М.П. Драгоманова та Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара протягом 2009–2011 р. Було опитано 610 осіб, що навчаються на відділеннях післядипломної освіти зазначених закладів, які були поділені за спрямуванням навчання на дві категорії: гуманітарного (вчителі з історії, української літератури, художньої культури, народознавства) (n = 296) та природничо-наукового (вчителі математики, креслення, хімії та біології) (n = 314) спрямування.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні специфіки соціально-рольової взаємодії педагогів і слухачів у навчальних групах слухачів підрозділів післядипломної освіти ВНЗ. На захист виносяться такі положення, що мають елементи новизни:

уперше:

· впроваджено в науковий обіг поняття статусно-рольового патерну (нормативного й реального), який визначається як сукупність узгоджених у часі та просторі мікросоціальних дій між педагогом і слухачами, що спрямовані на референтну мікрогрупу. При цьому доведено, що виникнення розбіжностей між нормативним і реальним патернами може бути результатом узгодження/конфліктності педагога з референтною мікрогрупою, що й визначає прогрупову, контргрупову або надгрупову спрямованість його мікросоціальних дій;

· доведено, що педагоги, які викладають гуманітарні дисципліни, мають значно ширший діапазон статусно-рольового маневрування, ніж педагоги, які викладають природничі дисципліни, що пояснюється, по-перше, багатозначністю їх пізнавальних уявлень, пов’язаних з гуманітарним світоглядом; по-друге, тим, що в перших домінують експліцитні, а в других – імпліцитні статусно-рольові патерни поведінки в слухацьких групах;

удосконалено:

· типологізацію викладачів за критерієм домінуючої ролі в навчальному процесі й запропоновано введення таких статусів, як: викладач-інформатор, адміністратор-контролер, дидакт-моралізатор. Виявлено, що ці статуси є більш затребуваними та продуктивними в слухачів природничих спеціальностей, ніж у слухачів, які проходять гуманітарну професійну підготовку;

· опис моделей поведінки викладачів у слухацькій групі за критерієм узгодженості/неузгодженості його об’єктивних та суб’єктивних статусно-рольових характеристик (статусно-рольовий асонанс/статусно-рольовий дисонанс); доведено, що статусно-рольовий асонанс породжує мультисценарну соціальну поведінку викладача, а статусно-рольовий дисонанс – моносценарну статусно-рольову поведінку, зокрема такі її типи, як: гіперрольову, гіпорольову або статусно-рольову мімікрію;

набули подальшого розвитку:

· положення, згідно з яким оптимізація навчальної діяльності потребує соціального моніторингу не тільки процесів викладання та научіння, а й особливостей соціально-статусних взаємодій викладачів і слухачів, виявлення їх особливостей відповідно до профілю спеціальності;

· характеристика суб’єкт-об’єктної та суб’єкт-суб’єктної моделей соціально-рольової взаємодії між педагогом і слухачами; виявлено, що основними ознаками суб’єкт-об’єктної моделі є такі: імперсональна орієнтація комунікатора та комуніканта; вертикальність комунікацій педагога і слухачів (зі зростанням частки директивно-владних відносин); мікрогрупова диференціація (спілкування з позиції «ми (педагоги) – вони (слухачі)»); використання стандартизованих комунікативних практик і соціально-шаблонного маніпулятивного спілкування. Головними ознаками суб’єкт-суб’єктної моделі є такі: персональна орієнтація комунікантів (прийняття педагогом рольової моделі комуніканта, а не комунікатора); горизонтальність комунікацій педагога і слухачів (зі зменшенням частки директивно-владних відносин), мікрогрупова ідентифікація (спілкування з позиції «ми», а не з позиції «ми – вони»); використання нестандартних (екстраординарних) комунікативних практик (відхід від суто рольової позиції педагога).
Практичне значення одержаних результатів зумовлено можливостями їх використання в навчально-освітній та управлінсько-освітній діяльності, тобто там, де є найбільш поширеними різні моделі соціально-рольової взаємодії, а їх вплив на якість навчання та соціальну ефективність інституту післядипломної освіти є найбільш значущим. Результати дослідження знайшли застосування в навчальному процесі Класичного приватного університету, зокрема при викладанні курсів «Соціологія освіти», «Інноваційні методики у соціальній роботі» (довідка Класичного приватного університету № 1973/2 від 20.09.2011 р.) та в навчальному процесі Інституту післядипломної освіти Класичного приватного університету при викладанні курсів «Теорія та практика менеджменту» та «Соціологія організації та управління» протягом 2010–2011 рр. (довідка № 1973/3 від 20.09.2011 р.).
Запропоновані в дисертації практичні рекомендації можуть бути корисними для педагогів вищих навчальних закладів, керівників освіти, працівників культурно-ідеологічної сфери й використані для оцінювання ефективності моделей взаємодії педагогів і слухачів, визначення чинників, що впливають на формування образу викладача в умовах трансформації соціального інституту освіти.

Використання запропонованих рекомендацій (за результатами досліджень) є доцільним в управлінсько-освітній діяльності закладу для розробки моніторингових досліджень різних моделей соціально-рольової взаємодії з метою визначення їхнього впливу на якість навчання та соціальну ефективність діяльності освітнього закладу, а також з метою підвищення ефективності навчального процесу.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є одноосібно виконаною науковою працею. Усі ключові ідеї, положення, що розкривають наукову новизну, висновки та результати дослідження отримані та сформульовані автором самостійно.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідалися та обговорювалися на таких наукових конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи розвитку сучасної соціальної роботи» (м. Одеса, 12–14 вересня 2011 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Науково-методичне забезпечення розвитку інноваційних процесів у системі післядипломної освіти педагогічних кадрів сільських регіонів» (м. Запоріжжя, 08–09 квітня 2010 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасні суспільні проблеми у вимірі соціології управління» (м. Донецьк, 18 лютого 2011 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції викладачів та слухачів «Стратегічні вектори розвитку регіональної економіки в умовах протидії викликам глобалізації» (м. Сімферополь, 1–2 березня 2011 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Виховання дітей та учнівської молоді в соціокультурному просторі сучасних освітніх закладів» (м. Київ, 7 вересня 2011 р.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 10 праць, у тому числі 6 статей у наукових фахових виданнях з соціології, 4 тези доповідей на конференціях.
Розділ 2. ВИСНОВКИ

Результатом дослідження є вирішення важливого наукового завдання, що полягає в теоретичному обґрунтуванні специфіки статусно-рольової взаємодії педагогів і слухачів у закладах післядипломної освіти за умов трансформації системи освіти України.

1. Теоретико-методологічними засадами дослідження статусів і ролей, статусно-рольових взаємодій є символічний інтеракціонізм, теорія соціальної драматургії, структурний функціоналізм та соціологія цінностей. Відповідно до положень символічного інтеракціонізму й теорії соціальної драматургії статус розуміється як набір відображених образів «Я очима інших», що характеризуються ознакою стійкої включеності в символічні інтеракції. Роль розглядається як поведінка, що скерована на підтримання бажаного для особи й суспільства режиму символічних інтеракцій. Статуси та ролі особи можуть відображатись її мікрооточенням і підтримувати соціально-рольову ідентифікованість та водночас не відображатись у макросоціальних інтеракціях.

У структурному функціоналізмі статуси й ролі визначаються межами соціальної стратифікації та підпорядковуються загальному механізму розташування в соціальній ієрархії за принципом «вище-нижче». Вони визначаються не тільки об’єктивними показниками, а й можуть бути наслідком визнання іншими зайнятого суб’єктом статусу та виконуваної ролі.

Розвиваючи вищезазначені положення символічного інтеракціонізму та структурного функціоналізму щодо розуміння статусно-рольової взаємодії, запропоновано впровадити поняття імпліцитного та експліцитного соціального статусу й соціальної ролі (згідно з термінологією Р. Мертона щодо імпліцитного та експліцитного статусно-рольового набору).

Імпліцитний соціальний статус запропоновано визначати як становище особи в соціальній системі або соціальній групі, яке фактично відповідає її диспозиціям та уречевленому в різних видах діяльності капіталу (економічному, політичному, соціальному, культурно-символічному), а імпліцитну соціальну роль – як набір поведінкових типізацій, у яких реалізується зазначена відповідність між реальними диспозиціями та величиною капіталу в різних його видах. Певне поєднання імпліцитних соціальних статусів і ролей може становити так званий повний статусно-рольовий набір.

Експліцитний соціальний статус визначається як становище особи в соціальній системі або соціальній групі, яке може відповідати (але частіше – не відповідати) її диспозиціям та уречевленому в різних видах діяльності капіталу, а експліцитна соціальна роль – як набір поведінкових типізацій, в яких реалізується зазначена невідповідність. Експліцитний соціальний статус (як і відповідна йому експліцитна соціальна роль) буває частіше ситуативно зумовленим, вимушеним і нав’язаним, ніж таким, що приймається добровільно. Це пов’язано з відносним дефіцитом у суспільстві престижних статусів і ролей, а також можливостей щодо їх здобуття, які б забезпечували переважній більшості людей реалізацію їх соціальних диспозицій при відповідному накопиченні фінансово-економічного, політичного, культурно-символічного капіталу. Певне поєднання експліцитних соціальних статусів і ролей може становити так званий неповний (редукований) статусно-рольовий набір. Така статусно-рольова редукованість може тягнути за собою формування з боку особи відповідних заявок на інші соціальні статуси і ролі, домагань та експектацій щодо отримання різних видів капіталу, який би забезпечував досягнення повного статусно-рольового набору. Таке досягнення завжди є обмеженим через обмеженість певних диспозицій особи, з одного боку, та структурно-інституційних обмеженнь самої соціальної системи щодо здобуття відповідних видів капіталу – з іншого.

2. При узгодженості об’єктивних статусно-рольових та суб’єктивних статусно-рольових характеристик викладача в слухацькій групі можна вести мову про статусно-рольовий асонанс, при їх невідповідності – статусно-рольовий дисонанс. При виникненні статусно-рольового дисонансу є можливими гіперрольова соціальна поведінка, гіпорольова соціальна поведінка та статусно-рольова мімікрія.

У статусно-рольовому асонансі стає більш імовірною мультисценарна статусно-рольова поведінка, яка передбачає поєднання декількох сценаріїв соціально-рольової взаємодії, тоді як при статусно-рольовому дисонансі – моносценарна статусно-рольова поведінка, яка передбачає переважання одного сценарію, стилю та, відповідно, однієї функції в навчально-виховному процесі. Оскільки мультисценарна статусно-рольова поведінка, яка передбачає поєднання декількох сценаріїв соціально-рольової взаємодії, є більш варіативною порівняно з моносценарною статусно-рольовою поведінкою, то вона зумовлює й більш високу частотність виникнення ситуацій нелінійного характеру в навчально-виховній діяльності, тобто стохастичних ефектів і, відповідно, передбачає виникнення третьої проблеми. Остання пов’язана зі статусом викладача в групі й полягає у визначенні того, яким чином викладач може набути роль лідера в групі, якою мірою його формальне становище сприяє або заважає прийняттю цієї ролі.

Надзвичайно важливе значення в програванні викладачем певного сценарію статусно-рольової взаємодії має контекст у соціальній макроструктурі. У більшості ситуацій взаємодії педагог не є «персоною № 1» для певної групи слухачів. Слухачі зустрічаються з ним, уже маючи в своєму уявленні «образ педагога». Це зумовлює взаємні статусно-рольові експектації (очікування), які можуть підтвердитися, змінитися в процесі взаємодії або призвести до втрати (деградації) рольової взаємодії. За критерієм соціальних експектацій та статусно-рольових моделей поведінки можна виділити викладачів, орієнтованих на предмет, на соціально-ритуальні приписи, на наукову комунікацію, на між особистісні відносини. Цим моделям відповідають характеристики соціальної поведінки, нормативно припустимі з точки зору слухацької аудиторії та педагогічної спільноти, в яку включений викладач. При цьому мова йде не лише про формально визначені норми, а передусім про неформалізовані регулятори соціальної поведінки.

3. У результаті емпіричного дослідження встановлено розбіжності між реальними та деонтичними статусно-рольовими патернами в слухацьких групах закладів післядипломної освіти, оцінка яких виступає індикатором відповідності імпліцитних та експліцитних статусів і ролей.

4. У ході дослідження виявлено особливості статусно-рольової взаємодії педагогів у групах слухачів, що знайшло підтвердження в таких показниках: за характеристиками реального мікрогрупового статусу та ролі в обох підгрупах (гуманітаріїв і природничників) доволі чітко виявляється переважаюча ідентифікація викладача-інформатора, адміністратора-контролера та дидакта-моралізатора. Їй віддають перевагу до 70% респондентів. За характеристиками деонтичного групового статусу та ролі респонденти на двох відділеннях віддають перевагу викладачам-ученим (від 20 до 35%), комунікаторам-дискусіоністам (від 20 до 30%) та фахівцям, що реалізують індивідуальний підхід до навчання (від 18 до 25%).

Розбіжності в оцінці рівня професіоналізму на двох відділеннях є супутніми преференціям тих чи інших деонтичних статусів та ролей. У цілому в підгрупі природничників слухачі оцінюють рівень професіоналізму викладачів як більш високий, чому є супутніми вищі показники оцінки реальних статусів і ролей викладачів як учених та науковців. З іншого боку, у підгрупі гуманітаріїв оцінці рівня професіоналізму викладачів як нижчого порівняно з аудиторією є супутні гранично низькі показники оцінювання реальних ролей викладачів як учених і науковців. Такими запитами й преференціями слухачі вказують на брак відповідних реальних статусів і ролей та необхідність їх трансформації.

5. Розроблено спеціалізований глосарій, який складається з 39 соціологічних термінів, які дають змогу уточненим чином описувати й аналізувати соціально-рольову взаємодію в навчальних закладах післядипломної освіти. Він може бути використаний як інструментарій під час проведення моніторингу діяльності викладача з метою коригування рефреймінгу статусно-рольових взаємодій викладачів і слухачів у навчальних групах.

6. Внесено пропозиції щодо вдосконалення сценаріїв соціально-рольової взаємодії викладачів та слухацьких груп. По-перше, серед слухачів існує чіткий запит на розширення репертуару тренінгово-навчальних занять, що потребує відповідної перепідготовки викладачів вищих навчальних закладів післядипломного спрямування. Для цього є сенс рекомендувати відповідним органам управління створення на базі зазначених навчальних закладів спеціальних тренінгових центрів з формування у викладачів навичок діалогічної комунікації зі слухацькими мікгрорупами. По-друге, у рамках відповідних дидактичних технологій має сенс створення міждисциплінарних посібників, які поруч з традиційною дидактикою містять відповідні розділи, присвячені практичній демонстрації немонологічних форм соціально-рольової взаємодії між викладачем і слухачами. По-третє, потребує впровадження система заходів ревізійної експертно-соціологічної роботи у ВНЗ, спрямована на підвищення якості викладання не лише в аспекті формального професіоналізму, а й соціально-рольових моделей, необхідних для адаптації викладача до запитів слухацьких мікрогруп. По-четверте, обґрунтованою слід визнати рекомендацію щодо проведення спеціальних семінарів з удосконалення соціально-рольової взаємодії та підвищення рівня соціально-рольової компететності для викладачів-природничників. Такі семінари могли б бути корисними також і для викладачів-гуманітаріїв. По-п’яте, існує потреба в упровадженні системи оперативного рейтингування викладачів для отримання зворотного зв’язку зі слухацькими мікрогрупами. По-шосте, з результатів опитування стає зрозумілою потреба й необхідність проведення регулярного моніторингу відповідних показників соціально-рольової взаємодії щодо виявлення малоприйнятних для продуктивного навчання комунікативних стилів (до них належать, зокрема, маніпулятивний, конвенційний, стандартизований і примітивний). По-сьоме, методологічного вдосконалення й перегляду на основі міждисциплінарного діалогу між соціологами освіти та педагогами потребує застаріла система дидактичних принципів, зорієнтована на знеособлювальний механістичний колективізм радянського зразка та викладена у відповідних програмах з педагогіки. Ця система дидактичних принципів потребує не просто доповнення й розширення, а смислового переформатовування з урахуванням статусно-рольових особливостей взаємодії викладача та слухачів у сучасних умовах. По-восьме, потребують упровадження відповідні проекти залучення до навчально-виховного процесу тьюторів, тренерів, оргконсультантів, які організовували б спеціальні сесії, демонстраційні майстер-класи і тьютинг-тренінги, що давали б змогу вдосконалювати моделі соціально-рольової взаємодії. По-дев’яте, необхідними є програми міжвузівського обміну досвіду з відповідними педагогічними ВНЗ зарубіжжя в тих країнах, де існують відповідні системи оперативного моніторингу та рейтингування викладачів в аспекті розбіжностей/збігу фактичних і деонтичних статусно-рольових характеристик (зокрема, з ВНЗ США, Канади, Австралії). По-десяте, доцільним можна вважати створення при Міністерстві освіти і науки, молоді та спорту робочої групи з моніторингу педагогічних ВНЗ на предмет упровадження нових моделей соціально-рольової взаємодії в рамках Болонської системи. По-одинадцяте, доцільне внесення відповідних нормативно-правових змін до Законів «Про освіту» та «Про вищу освіту», пов’язаних із заохоченням викладачів, які впроваджують інноваційні моделі статусно-рольової взаємодії.
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