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ВСТУП 

Актуальність теми. Домінуюча роль сільськогосподарського землекористування визначається його всезростаючим внеском у розвиток і добробут суспільства. Крім того, воно є одним із комплексу чинників, який формує передумови конкурентоспроможності національної економіки, в тому числі аграрного сектора, що визначає місце країни у високо інтегрованому світовому господарстві.

У цьому зв’язку одним із пріоритетів держави є вироблення адекватної програми дій орієнтованої на зміцнення конкурентоспроможності сільськогосподарського землекористування. 

Це потребує переосмислення системи координат, що дають змогу створення умов, які впливають на активізацію внутрішніх джерел економічного зростання конкурентоспроможності як на загальноєвропейському, так і на світовому ринках.

Великий позитивний досвід досягнення високого рівня конкурентоспроможності, який накопичений у сучасному світі свідчить про важливість підтримки таких пріоритетів як впровадження ринкових принципів управління землекористуванням, що дозволить конкурувати йому з економікою інших країн.

Питанням управління землекористуванням присвячені праці таких зарубіжних і вітчизняних провідних дослідників, як О.О. Варламов,      С.М. Волков, В.Г. В’юн, Д.І. Гнаткович, В.В. Горлачук, Ю.Г. Гуцуляк,  Д.С. Добряк, О.С. Дорош, П.Г. Казьмір, М.І. Лавейкін, А.Г. Мартин,      Л.Я. Новаковський,  А.Г. Тихонов, С.А. Ткачук, А.М. Третяк, В.П. Янчук та ін. 

Разом з тим, в силу своєї багатогранності сучасна теоретична і методична база не дає повної відповіді на широкий спектр проблем з управління землекористуванням, в результаті чого не досягається умова конкурентоспроможності аграрного сектора економіки, в тому числі сільськогосподарського землекористування.

Тому актуальність і значущість вказаних проблем і зумовили вибір теми дисертаційної роботи, її мету та завдання дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у відповідності до плану науково-дослідних робіт Міжнародного університету бізнесу і права з тем “Ефективне використання ресурсного потенціалу АПК України в умовах глобалізації світової економіки” (номер державної реєстрації 0109U002938) та  “Розробка та впровадження економіко-технологічних заходів раціонального природокористування та управління екологічною безпекою навколишнього середовища (державний реєстраційний номер 0109U002939), де автором особисто розвинуто методологію та обґрунтовано теоретико-методичні положення управління сільськогосподарським землекористуванням.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є узагальнення та поглиблення теоретико-методичних засад та розробка практичних рекомендацій щодо управління сільськогосподарським землекористуванням, що забезпечує його конкурентоспроможність на внутрішньому і зовнішньому ринках. 

  Досягнення поставленої мети зумовило необхідність розв’язання таких наступних завдань:

- поглибити теоретико-методологічні засади управління сільськогосподарським землекористуванням;

- вдосконалити категорійний апарат системи управління земельними ресурсами;

- розвинути наукові погляди щодо збереження родючості грунтового покриву;

- дослідити  вплив  земельної  ренти  та економічної  оцінки  земель на 

процес формування вартості;

- обґрунтувати пріоритетні напрямки розвитку сільськогосподарського землекористування;

- вдосконалити методику розроблення Схем землеустрою і техніко-економічного обґрунтування використання та охорони земель адміністративно-територіальних утворень;

- розробити пропозиції щодо мотивації сільгоспвиробників до ефективної конкурентної діяльності; 

- вдосконалити ГІС-технології при організації здійснення землеустрою; 

- дослідити процеси формування ринку земель сільськогосподарського призначення.

Об’єктом дослідження є процес управління сільськогосподарським землекористуванням, спрямований на динамічний розвиток аграрного сектора економіки.

Предметом дослідження є механізм управління сільськогосподарським землекористуванням, що забезпечує його конкурентоспроможність.

Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу наукового дослідження складають фундаментальні положення економіки природокористування, вітчизняні та зарубіжні дослідження з питань управління земельними ресурсами, інноваційно-інвестиційних процесів, теорії конкурентоспроможності національної економіки, аграрного та земельного законодавства.

Процес дослідження здійснювався з використанням таких методів: монографічний (вивчення наукових праць з проблем управління земельними ресурсами, конкурентоспроможності національної економіки, інноваційно-інвестиційних процесів у економіці); системно-структурний           (визначення         системності          управління         сільськогосподарським 

землекористуванням); абстрактно-логічний (при обґрунтуванні теоретико-методичних положень розвитку конкурентоспроможних землекористувань, ринку земель, вартості земельних ділянок); аналізу і синтезу (формування наукових основ управління сільськогосподарським землекористуванням); історичний (дослідження еволюції використання землі, екологічного та економічного їх стану); статистичний, аналітичний, порівняльний аналіз (дослідження тенденцій розвитку землекористування); розрахунковий (визначення вартості землі, балансу гумусу у ґрунті); графічний (для унаочнення результатів дисертаційної роботи). 

Інформаційну основу дослідження склали статистичні дані Державного комітету статистики України та Держкомзему України; монографії та наукові статті, літературні джерела зарубіжних і вітчизняних вчених, матеріали науково-практичних конференцій, довідкові матеріали, результати особистих досліджень автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному: 
удосконалено:

- методичні підходи до визначення вартості землі як інструменту управління сільськогосподарським землекористуванням, які на відміну від існуючих, що покладаються на рентний доход, що створюється при виробництві зернових культур та економічну оцінку земель проведеної у 1988 році, базуються на чистому доході отриманому від використання землі та ставці капіталізації, що дозволяє отримати реальну вартість землі;

- теоретико-методичний підхід до розкриття сутності економічних категорій “упраавління” та “регулювання”, землекористуванням які слід розглядати у контексті діалектичної єдності, з допомогою яких забезпечується узгодженість потреб суспільства та умова раціонального використання та охорони земель;   

- наукові підходи до обґрунтування інтегральної еколого-економічної моделі   бездефіцитного   балансу   енергетичного   ресурсу ґрунту,   що  на 

відміну від існуючих раніше, доповнені комплексом чинників, врахування яких формує передумови конкурентоспроможності сільськогосподарського землекористування як запоруки його сталого розвитку;

- традиційну інформаційну базу для підготовки прийняття рішень в системі землеустрою, використання якої забезпечує високу ефективність роботи, зручність у користуванні при вартості у декілька разів нижчою від систем, що нині використовується у землевпорядному виробництві;

дістало подальший розвиток:

- теоретико-методичні засади пріоритетних напрямків розвитку сільськогосподарського землекористування, завдяки чому будуть сформовані конкурентні позиції сільськогосподарського землекористування на внутрішньому і зовнішньому ринках;

- науково-методичні засади розвитку економічно обґрунтованої програми логістики господарської діяльності економічних суб’єктів; розвиток системи регіональних та місцевих оптових сільськогосподарських ринків; розміщення мережі складських приміщень, холодильників, пунктів з переробки сільськогосподарської продукції, спеціалізованих лабораторій, що служитиме мотивуючим чинником для суб’єктів господарювання на землі; стратегічного планування, поточного управління, маркетингу, інформаційних та консалтингових послуг міністерства та його відомств;

- наукові підходи до визначення земельної ренти, яка служить функцією встановлення вартості землі, а саме: земельна рента існує при всіх формах власності і господарювання на землі, незалежно від розміру землекористування; земельну ренту потрібно визначати у розрізі кожної із агровиробничих груп ґрунтів для всіх культур, що культивуються в тому чи іншому регіоні; земельна рента повинна виділятись із суспільного фонду, враховуючи економічні інтереси суб’єктів господарювання на землі і держави; 

- стратегія розвитку ринку земель сільськогосподарського призначення, яка орієнтована: на оренду земельних ділянок відповідно до чого право оренди служитиме основою для їх застави у банку з метою отримання кредитів; продажу землі одній фізичній особі не повинна перевищувати 100-200 га, решта необхідної площі землі забезпечується шляхом її оренди, за умови інвестиційних зобов’язань перед громадою територій, на якій буде придбана земля; підвищення вартості землі до середньоєвропейської стане причиною того, що можлива спекуляція землею втратить економічний сенс.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що наукові положення сформульовані в дисертації знайшли своє відображення у конкретних рекомендаціях, про що свідчать акти про впровадження: ДП “Одеський інститут землеустрою” (акт № 370 від 30.01.2012); ДП “Миколаївський  інститут землеустрою” (акт № … від …); ДП “Херсонський інститут землеустрою” (акт № … від …). 

Теоретичні та методичні розробки сформульовані в дисертаційній роботі використанні автором у навчальному процесі при викладанні дисциплін “”

(довідка № …)

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, висновки і пропозиції, що виносяться на захист є самостійною науковою пропозицією, в якій викладено авторські розробки щодо вирішення наукової задачі з удосконалення організаційно-економічного механізму управління сільськогосподарським землекористуванням. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у роботі використані лише ті ідеї і розробки, які отримано автором особисто.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації апробовані на міжнародних та науково-практичних конференціях: Міжнародна науково-практична конференція “Ольвійський форум - 2011”: 

стратегія України в геополітичному просторі” (м. Ялта, 8-12 червня              2011 р.);  науково-практична конференція “Могилянські читання - 2010” – “Досвід та тенденції розвитку суспільства в Україні: глобальний, національний та регіональний” ( м. Миколаїв, 18-24 жовтня 2010 р.); науково-практична конференція “Могилянські читання - 2011” – “Досвід та тенденції розвитку суспільства в Україні: глобальний, національний та регіональний” ( м. Миколаїв, 31 жовтня – 4 листопада  2011 р.); ХV Міжнародні слов’янські читання “Економіка та управління фінансовими та земельними ресурсами в сучасних слов’янських країнах” (м. Миколаїв, 26 травня, 2010 р.).

Публікації.Результати дисертації знайшли відображення у 6 наукових працях загальним обсягом 10,3 друк. арк.  серед яких 4 статті – у наукових фахових виданнях, із яких автору належать 2,8 друкованих аркушів. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі відображено теоретичні узагальнення та обґрунтовано методологічні засади управління сільськогосподарським землекористуванням. За результатами проведеного дослідження зроблено наступні висновки:

1. На основі узагальнення існуючих теоретичних висновків щодо управління сільськогосподарським землекористуванням встановлено розбіжність у наукових поглядах щодо економічних категорій “управління” і “регулювання”, які протиставляються одне одному. Але приведені феномени потрібно розглядати у діалектичному взаємозв’язку як єдине ціле. Якщо управління являє собою ідеологію державних органів влади, політику спрямовану на підвищення конкурентоспроможності землекористування, то регулювання, враховуючи високу мінливість зовнішнього середовища, забезпечує реалізацію поставленої мети у рамках заданих параметрів, тобто регулювання є механізмом реалізації управлінського рішення щодо процесу використання та охорони землі.

2. Встановлено, що теоретико-методологічні та практичні засади виникнення земельної ренти, що легалізовані  у працях видатних вітчизняних і світових вчених є предметом бурхливих дискусій. Йдеться про те, що дослідники не завжди відмежовували поняття ренти і доданої вартості або ж ренту розглядають без умови врахування однакової кількості прикладеної  живої і уречевленої праці на одиницю площі землі. За подібних ситуацій окремі вчені вважали, що джерелом земельної ренти є не родючість земельних ділянок, а їх місце розташування. Суперечливість проявляється і в тому, що окремі дослідники походження земельної ренти стверджують, що із зникненням приватної власності зникає поняття земельної ренти, інші ж стверджують, що при приватній формі власності на землю рента існує тільки у товарних селянських господарствах, але не існує у дрібних господарствах. 

3. Доведено,  що   земельна   рента   існує   при   всіх   формах  власності  і 

господарювання на землі, незалежно від розміру землекористування. 

Принциповим при цьому залишається лише виділення її із загального суспільного фонду, враховуючи економічні інтереси суб’єктів господарювання на землі і держави. Встановлено, що земельну ренту потрібно визначати дослідним шляхом у розрізі кожної із агровиробничих груп ґрунтів не лише при виробництві зернових культур, а всіх культур, що культивуються в тому чи іншому регіоні.

4. Визначення вартості землі, що покладається на рентний доход, який створюється при виробництві зернових культур і на економічну оцінку земель, проведеної у 1988 році підриває основи розвитку ринкового землекористування, девальвує інформацію, що служить головною умовою управління земельними ресурсами, оскільки економічна оцінка земель проведена у період соціалістичного способу виробництва абсолютно не придатна для умов ринкової економіки, через відмінність в інтенсивності землеробства, непрозорості її визначення. Крім того, за весь період земельних перетворень погіршились показники бонітету ґрунтів, що визначають відносну придатність ґрунту за основними факторами природної родючості для вирощування сільськогосподарських культур.

Сучасні тенденції розвитку ринку земель засвідчують доцільність визначення вартості землі на основі відношення розміру чистого доходу від використання землі до ставки капіталізації у вигляді десяткового дробу. Така методика демонструє реальну вартість землі, мотивуючи суб’єктів господарювання  до збереження і відтворення родючості ґрунту.

5. За роки земельної реформи орієнтація на “підвищення ефективності сільськогосподарського землекористування” стала причиною повного розбалансування структури посівних площ. Якщо у 1990 році посіви трав у загальній структурі посівних площ у Миколаївській області займали 18,5 %, то у 2010 лише 2,5 %, натомість посіви соняшника за цей період зросли з 9,2 % до  26,3 %,  а   посіви   ріпаку  зросли  у  25,6  разів.  Факт  скорочення  посівів 

багаторічних та однорічних трав став причиною невпинного зростання дефіциту гумусу із 0,42 т/га до 0,76 т/га, компенсація завдяки виносу його урожаєм сільськогосподарських культур якого вимагає щорічного додаткового  внесення гною у кількості 7 т/га. Такі перекоси у структурі посівних площ призводять до марнування фінансових ресурсів регіону, дестабілізації агроландшафтів, зниження кількості і якості сільськогосподарської продукції, непрогнозованості розвитку ситуації на ринку землі, вартості земельних ділянок та в аграрній сфері в цілому. 

Тому формування структури посівних площ, що забезпечує бездефіцитний баланс гумусу, крім стабілізації агроекосистеми, підвищення якості сільськогосподарської продукції забезпечить економію фінансово-матеріальних ресурсів обсягом щонайменше 700 грн./га, що в цілому у Миколаївській області така економія складатиме 840 млн. грн.

Крім того, втрата частини гумусу з продуктами ерозії, втрати неврахованої урожайності, зумовленої способом збирання урожаю, характеристикою збиральної техніки, зміною погодних умов та простроченням термінів його збирання подвоюють втрати енергетичного ресурсу ґрунту у порівнянні з базовими витратами за рахунок виносу його врожаєм сільськогосподарських культур, що створює загрозу формуванню та реалізації політики сталого розвитку землекористування.

6. Оптимальним джерелом забезпечення бездефіцитного балансу енергетичного ресурсу ґрунту є вдосконалення структури посівних площ, завдяки розширенню площі гумусоутворюючих культур, до яких відносяться однорічні і багаторічні трави, скорочуючи площі гумусовитратних культур – соняшника, кукурудзи ріпаку та ін. Важливу ланку системи гумусозбереження  становить вдосконалення структури посівних площ на схилових землях з метою зниження рівня ерозійних процесів та розширення площі кормових угідь, завдяки яким вегетативна маса рослин у процесі перетравлення їх тваринами,   в  якості органічної  речовини, буде  “перенесена”  на  орні  землі, 

поповнюючи додатково запаси енергетичного ресурсу ґрунту.

7. Джерелом формування мотивації реальних сільгоспвиробників до ефективної конкурентної діяльності є організація реалізації економічно обґрунтованої програми логістики господарської діяльності економічних суб’єктів ринкових методів, стратегічного планування, поточного управління, маркетингу, інформаційних та консалтингових послуг міністерства та його відомств. Ключовим кроком у досягненні цієї мети є розвиток системи регіональних та місцевих оптових сільськогосподарських ринків у результаті чого буде поставлено заслін дискримінації інтересів селян, зростуть цінності праці людини на землі, знайде свій прояв система забезпечення захисту прав власності та господарсько-правової дисципліни, буде обмежено поставку на ринок імпортної сільгосппродукції не завжди кращої якості. Цільовою функцією формування конкурентних переваг сільгосппідприємств є розміщення мережі складських приміщень, холодильників, пунктів з переробки сільгосппродукції, спеціалізованих лабораторій тощо.

8. Обґрунтовано, що пріоритетним напрямком розвитку сільськогосподарського землекористування є: визначення реальної вартості земельних ділянок для використання її в цілях іпотечного кредитування, плати за землю та орендної плати, відображення на балансі у фінансових звітах, оцінки землі як природного ресурсу; система природоохоронних заходів, спрямованих на поетапне поліпшення екологічного стану земельних ресурсів; проведення інвентаризації земель; відновлення та оздоровлення водоохоронних зон, прибережних захисних смуг; вертикальна та горизонтальна кооперація, що дозволить позбавити посередницькі ланки у просуванні сільськогосподарської продукції від товаровиробника до споживача; встановлення обмежень та обтяжень на використання землі; здійснення моніторингу, охорони земель і підвищення родючості  ґрунтів; ринок земель і його інфраструктура; консолідація земельних ділянок; інноваційні    пріоритети;     створення     картографічного   забезпечення    для 

організації використання землі; ґрунтове обстеження; ефективна система управління через узгодження інтересів суспільства і влади. Особливе місце в системі реалізації пріоритетів повинні займати загальнодержавні Програми використання та охорони земель, схеми землеустрою адміністративно-територіальних утворень.

9. Доведено, що однією з визначальних передумов розроблення Схеми землеустрою є розроблення Схем районного планування в яких, з народногосподарської точки зору, знаходить відображення розміщення продуктивних сил відповідної території, перспективний розподіл території району за видами і цілями використання, формується наукова гіпотеза вдосконалення землекористування, розміщення населених пунктів, виробничих комплексів, дорожної мережі, пунктів з переробки і збереження сільськогосподарської продукції, оптових ринків сільгосппродукції тощо.

Схеми землеустрою знаходять своє продовження у проектах землеустрою, які забезпечують можливість контролю відповідними органами та громадськістю за прийняттям управлінських рішень у сфері використання та охорони земельних ресурсів.

10. Підвищення ефективності землевпорядних та земельно-кадастрових робіт досягається шляхом створення інформаційної бази, з наступним використанням її для підготовки прийняття рішення. Традиційно така робота виконується з використанням AutoCAD, AutodeskMAP, геодезичної інформаційної системи ГІС-6, ArcGIS чи MAPInfo. Але використання цих систем у землевпорядному виробництві є непомірно дорогим, складним у користуванні, що вимагає спеціально підготовлених спеціалістів, оплата яких обходиться для підприємства дорого. Розроблена автором геоінформаційна система, яка пройшла апробацію у Держкомземі України засвідчила високу ефективність роботи, зручність у користуванні, дозволяючи використовувати те ж коло задач,що виконують базові пакети ГІС, але вартість її у декілька разів  нижча.

11. Доведено, що розвиток ринку землі не дає підстав обмежуватись тільки її купівлею - продажею. Ринок землі це і застава, обмін, дарування, міна, оренда, емфітевзис земельних ділянок. 

Політика продажі орних земель повинна бути спрямована на продажу землі одній фізичній особі в розмірах не більше 100-200 га, а решту землі потенційний сільгоспвиробник може отримати в оренду. Передумовою продажі землі повинні бути інвестиційні зобов’язання перед громадою території, на якій буде куплена земля. 

Відповідно до цього, право оренди земельних ділянок служитиме основою для їх застави у банку з метою отримання кредитів. Це буде вигідно, самперед, орендарю, оскільки не будуть вилучатись з товарного обігу значні суми коштів для купівлі землі, а будуть інвестовані у розвиток землекористування та відповідної ринкової інфраструктури, створюючи таким чином серйозні конкурентні переваги на внутрішньому і зовнішньому ринках. Позитивний вплив на розвиток ринку землі відіграє підвищення вартості земельних ділянок до середньоєвропейської, на базі еквівалентних якісних характеристик ґрунту, в результаті чого можлива спекуляція землею втратить економічний сенс, а до аграрного активу буде додатково залучений реальний ресурс, що посилить конкурентні переваги сільськогосподарського землекористування та аграрного сектора, в цілому.   
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