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Актуальность темы исследования. В; рыночной экономике, объективно существуют разнообразные: риски, в том*, числе риски присутствуют и в боль​шинстве1 сфер?деятельности организации. Особое место занимают репутацион-: ные риски, которые: мало изучены в теории?;и недостаточно учитываются орга- низациямиша-практике в процессе принятия решений). В’настоящее время репу- тационные риски приобретают все большее значение и должны' учитываться? при: выборе: эффективной^ т безопасной? стратегии; организации^. В5 связи?, с: этим повышение эффективности управления? репутационными рисками; становится» чрезвычайно актуальной* проблемой; экономики предпринимательства и совре​менного менеджмента: Данное исследование становится;еще более; актуальным, в условиях обострения конкуренции, усугубляемой недавними: серьезными кри​зисными процессами. В глобальном финансово-экономическом кризисе выжить организации в экстремальных условиях достаточно часто помогают ранее сформировавшаяся репутация и. завоеванное доверие акционеров, партнеров и* клиентов, а также эффективная работа по идентификации и минимизации:»репу​тационных^ рисков. Формирование и коррекция деловой репутации в; составе нематериальных активов, организации (компании, бизнес-структуры, учрежде​ния и т.д.) в идеале выглядит как. постоянный, планомерный? процесс управле​ния- репутацией и репутационными рисками; (репутационный менеджмент),' предполагающий? оценку сложившейся репутации,и связанных с ней рисков, а также определение стратегии, работы с ними.
Степень изученности проблемы. Проведенное автором научное исследо​вание находится на стыке общего менеджмента, инновационного и репутаци​онного риск-менеджмента, маркетинга.
В- исследовании аспектов, раскрывающих сущность и специфические особенности управления различными видами активов организации, автор опи​рался на труды И. Адизеса, П.Ф; Друкера, А. Н. Козырева, Ф. Котлера, Ю.Г.
.
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Лавриковой, В Л. Макарова, Ф.Х. Найга, А.И. Орлова, М. Портера; Д. Риккар-. до, 0:А. Романовой; А. Смита,. А.Ж Татаркина, А.Г. Шеломенцева, Й;,Шумпе​тера, Г. Хаксна и других.
Анализ; взаимосвязи? риска:; и. неопределенности в экономике отражены в трудах Дж. М. Кейнса, Ф. Найта,. Дж. Фон Неймана, Й. Шумпетера, К. Эрроу и других.
Вопросы риск-менеджмента наиболее основательно представлены в тру​дах таких отечественных № зарубежных специалистов; как В.П. Буянов; В.М: Гранатуров, Н;№ Громов; С.В: Дорошенко; Н.Б; Ёрмасова;.Р*М* Качалов, ЩВ:; Кузнецова; Ф. Лис, A.A. Лобанов, Б. Мильнер, М.А. Рогов, С. Смирнов; А.Н. Фомичев; HiB. Хохлов; Л;И: Цветкова; АчВ. Чугунов;и других:
Среди отечественных и. западных исследователей* методов;, механизмов;;и инструментов управления нематериальными; активами организации, в том чис​ле, репутацией, можно выделить труды Г. Азоева, И.Т. Балабанова, Т. Бартона, И.А. Бланка, В.Л. Берсенева, К.С. Букша, Э. Брукинга, И.С. Важениной, С.Г. Важенина, М. Вебера, Т. Веблена, Д.С Гончарова, С.В. Горина, Э. Гриффина,
H. H. Громова, Г. Даулинга, A.C. Корезина, Ж-Ж. Ламбена, Ф.Х. Найга, Л.А. Новиченковой, Р.Дж. Олсоиа, И.И^ Просвириной, А.Ю: Шатракова и других.
Тем не менее, до настоящего времени в экономической, науке отсутствует общепринятая трактовка репутационных рисков, не определена их специфика и место в общей структуре рисков;организации; недостаточно исследованы меха-, низмьъ и. инструменты соответствующей антирисковой политики организаций:
Объект исследования;* - хозяйствующие субъекты, функционирующие в условиях конкурентной среды.
Предмет исследования - организационно-экономические отношения, складывающиеся в процессе формирования деловой репутации и управления репутационными рисками организации.
Цель и задачи исследования..Цель,диссертационного исследования.со​стоит в развитии теоретических основ и практических аспектов совершенство-
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вания управления репутационными рисками организации. Достижение постав​ленной цели предполагает решение следующих задач:
1.  Уточнить понятийно-категориальный аппарат в сфере исследования проблем формирования деловой репутации и управления репутационными рис​ками.
2.  Определить основные принципы, механизмы и. инструменты системы управления репутационными рисками организации.
3.  Разработать матрицу стратегического управления репутационными рис​ками организации.
4.  Разработать алгоритм оценки эффективности управления репутацион​ными рисками организации.
Теоретической и методологической основой диссертации?явились науч​ные труды отечественных и зарубежных специалистов в области экономики предпринимательства, экономической теории, менеджмента, маркетинга, тео​рии системного анализа и экономико-математического моделирования.
Основные методы диссертационного исследования: В процессе иссле​дования применялись как общенаучные, так и специальные методы. В частно​сти, были использованы диалектический!метод, методы количественного и ка​чественного анализа, индукции и дедукции, структурно-логического анализа-и синтеза, системного познания, сочетания, микро- и макроэкономического * ана​лиза, моделирования' и аналогий, группировок и классификаций, экспертных оценок, маркетингового анализа!
При подготовке диссертационного исследования автор также применил социологический метод. В марте - апреле 2010 года Институтом экономики Уральского отделения Российской академии наук совместно с ГОУ ДПО «Ин​ститут повышения квалификации - РМЦПК», региональным объединением ра​ботодателей Пермского края «Сотрудничество» и Пермской торгово- промышленной палатой при непосредственном участии автора проведен экс​

пертный опрос по проблеме «Управление деловой репутацией организации»
. Данный опрос преследовал цели выявить наиболее значимые составляющие де​ловой репутации и репутационных рисков, а также определить основные прин​ципы и механизмы управления репутационными рисками организации.
Информационную, фактологическую и статистическую базу диссерта​ционного исследования составили федеральные нормативные правовые акты, нормативные правовые акты субъектов Российской Федерации, данные органов государственной статистики, аналитические и статистические материалы ис​полнительных органов,власти, рейтинговых агентств, публикации российских и зарубежных авторов, размещенные в научной и периодической печати, ресурсы Интернет, а также данные, полученные и систематизированные в ходе выше​указанного экспертного опроса.
Основные защищаемые положения и. их, новизна. процессе исследо​вания получены результаты, соответствующие формуле специальности 08.00.05 паспорта ВАК «Экономика и управление народным хозяйством» (экономика предпринимательства), определяющие научную новизну диссертационного ис​следования и являющиеся предметом защиты:
1. Уточнены понятийно-категориальный аппарат и поле исследования планомерного формирования^деловой репутации организации и управления ре​путационными рисками, в том числе: выработано авторское определение репу​тационных рисков организации, под которым понимается возможность утраты деловой репутации организации (полной или частичной) вследствие действия различных внешних и внутренних факторов, которая влечет за собой снижение или полную потерю стоимости репутационных активов, а также финансовые потери (в виде убытков или недополученной прибыли) и/или падение ликвид​ности организации. В качестве оптимальной области формирования деловой репутации организации и управления репутационными рисками организации предложено рассматривать кластер; выделены основные рискообразующие факторы в рамках процессов управления организацией (п. 10.9. «Хозяйственный риск в предпринимательской деятельности* (сущность, виды, риск- менеджмент); основные направления формирования, системы риск- менеджмента в сфере предпринимательства» специализации* «Экономика предпринимательства» специальности 08.00.05 паспорта ВАК).
2.,Систематизированы репутационные риски во взаимосвязи с составляю​щими репутации, что позволяет рассматривать репутационные риски, по каж​дому процессу управления репутацией (п. 10.12 «Технология процесса разра​ботки и принятия управленческих решений в предпринимательских структу​рах» специализации «Экономика предпринимательства» специальности 08.00.05 паспорта ВАК).
3.  Разработана матрица стратегического управления репутационными рис​ками, направленная на формирование доминирующего мнения-об-организации в ее целевых аудиториях путем управляющих воздействий в выделенных стра​тегических контурах влияния, рассматриваемых в качестве важнейшего компо​нента стратегического управления организации ^. 10:14 «Стратегическое пла​нирование и прогнозирование предпринимательской деятельности» специали​зации «Экономика предпринимательства» специальности- 08.00.05 паспорта ВАК).
4.  Предложен алгоритм эффективного управления репутационными рис​ками организаций, позволяющий производить комплексную оценку репутаци​онных рисков организации и служить основой для принятия стратегических решений в сфере управления репутационными рисками (п. 10.12 «Технология процесса разработки и принятия управленческих решений в предприниматель​ских структурах» специализации «Экономика предпринимательства» специ​альности 08.00.05 паспорта ВАК).

Практическая значимость работы заключается в возможности примене​ния полученных результатов для анализа и оценки репутационных; рисков ор​ганизации и качества управления- ими; Это представляет интерес для. топ- менеджмента в. целях самостоятельной оценки; качества, управления' репутаци​онными; рисками; организации, и разработки; программы- действий; направлен​ных на минимизацию* уровня*репутационного риска. Результаты исследования» могут быть также использованы.представителями органов власти, инвесторами и другими целевыми аудиториями в целях определение реального уровня реиу- тационных рисков и качества управления ими в сфере предпринимательства.
, Анализ принципові и механизмов управления1 репутационными рисками, организации позволяет предложить рекомендации, ориентированные:™дости​жение более высокой эффективности управленияфепутационнымирискамиюр- . ганизации. Разработанный алгоритм управления репутационными рисками по​зволяет сделать комплексную оценку репутационных рисков организации и служит основой для принятия ;решения*по стратегии управления-ими.
Теоретические положения и результаты исследования нашли применение в реализации автором программ дополнительного (к высшему) профессионально​го образования «Мастер делового администрирования», а также могут исполь​зоваться при разработке учебных программ спецкурсовшо экономике предпри​нимательства,, риск-менеджменту организаций, нацеленных на эффективное управление: репутационными* рисками: организации, а. также консалтинговых, мероприятий.
,
.
Апробация« результатов* диссертационного исследования; Материалы, диссертации легли в основу выступлений автора на 6 научно-практических, конференциях: Международная научно-практическая конференция к 30-летию автодорожного факультета Пермского государственного технического универ​ситета «Состояние и перспективы транспорта. Обеспечение безопасности до​рожного движения» (г. Пермь, Пермский государственный технический уни​верситет,, 2009 г.); Международная научно-практическая конференция «Форми- рование новой экономики XXI века» (г. Пенза, Приволжский Дом знаний, 2009 г.); Всероссийская* заочная научно-практическая; конференция «Актуальные проблемы, социальногэкономического развития организации» (г. Саранск, Мор​довский государственный университет им. И.П.Огарева, 2009 г.); III Всероссий​ская научно-практическая заочнаягконференция «Проблемы,и перспективы, ре​гионального- развития в условиях кризиса» (Дальневосточная государственная . социально-гуманитарная; академия; г. Биробиджан, 2010 т.);: II Краевая научно- • практическая, конференциям «Вуз и реальный бизнес: менеджмент и маркетинг роста, развития? и инноваций» (г. Пермь, Пермский? государственный» техниче- ский университет, 20 Ю г.); Научно-практическая конференция Пермского го​сударственного технического университета- «Инновации* в* транспортном ком​плексе» (г. Пермь, Пермский государственный технический университет, 2010
. Г.).
Основные; результаты: и. выводы исследования использованы автором в практической деятельности в качестве директора МУП «Автомобильная база администрации; г. Перми», а также в процессе преподавания дисциплин «Ме​неджмент в автосервисе»; «Основы маркетинга; в сфере сервиса» и «Ресурсос​бережение при,техническом обслуживании и ремонте» на кафедре «Автомоби​ли и автохозяйство» Пермского государственного технического университетам
Публикации. По "теме диссертационного исследования опубликовано 11 научных работ; общим объёмом 11,17 п.л. (авторских — 7,96 и.л.), в том. числе три работы в изданиях из перечня ВАК (журналы «Кадровик», «Экономический анализ: теория и практика», «Журнал экономической теории»).
Получены акты внедрения результатов диссертационного исследования* от Регионального объединения работодателей Пермского края «Сотрудничество», ГУП «Автомобильная база Правительства Пермского края», МУП «Автобаза администрации города», ГОУ ДПО «Институт повышения квалификации — РМЦПК».
Структура диссертационной работы. Диссертационная работа состоит из введения; трех глав, заключения, списка использованной литературы и при​ложений.
Во введении; обоснована актуальность темы диссертационного исследо​вания; определены его- объект и? предмет, сформулированы цели и задачи, ос​новные элементы* научной новизны, а также теоретическая^ ^ практическая зна​чимость работы.
В! первой главе «Теоретические, основы репутационных рисков« в системе: управления? организацией»' систематизированы научные знания о видах рисков и рискообразующих, факторах. Выделены основания« классификации^ рисков к, рискообразующих факторов. Проведейо исследование природы и экономического содержания! понятия* «деловая: репутация организации», при этом?рассмотрены различные, точки, зрения авторов« по* определению> сущности деловой репутации. Исследована^сущность,и; структура репутационных рисков. Проведена детализация понятия «репутационные риски». Определены сущест​венные признаки репутационных рисков организации: Проанализировано влия-г ние социально-экономической нестабильности на репутационные риски орга​низации.
Во второй главе «Методические основы формирования,механизмов и ин​струментов управления - репутационным11 рисками организации» предложены концептуальные подходы к решению проблемы качества управления репутаци​онными рисками. В связи с этим изучены механизмы и инструменты управле​ния репутационными рисками организации. Систематизированы основные принципы управления репутационными рисками организации. Сформулирова​ны алгоритмы нерегулярного (стихийного) и регулярного (планомерного) управления репутационными рисками. Выделены, систематизированы и оцене​ны системные рискообразующие факторы репутационных рисков по основным процессам управления; организацией. Предложена методика оценки репутаци​онных рисков организации; Разработана матрица стратегического управления
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репутационными рисками, направленная на формирование доминирующего мнения об организации в ее целевых аудиториях путем управляющих воздейст​вий в выделенных стратегических контурах влияния, рассматриваемых в каче​стве важнейшего компонента стратегического управления организации.
«Совершенствование механизмов управления репутационными рисками организации» осуществлен расчет оценки репутационных рисков организации. Определены особенности управления ими в автотранспортных предприятиях. Представлено проблемное поле управления данными видами рисков в авто​транспортных организациях и проведено практическое апробирование алго​ритма управления рисками. Представлены рекомендации по совершенствова​нию технологий управления репутационными рисками организации.
В заключении сформулированы основные выводы и результаты прове​денного диссертационного исследования.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В диссертационном исследовании, проведенном по теме «Совершенство​вание управления репутационными рисками организации», была поставлена цель, заключающаяся- в в развитии теоретических основ- и практических аспек​тов совершенствования управления репутационными рисками организации.
Посредством реализации« поставленной цели-была получена совокупность теоретических и практических результатов, соответствующих требованиям специальности 08.00.05-паспорта ВАК «Экономика* и управление народным хо- зяйством» (экономика предпринимательства), обусловивших научную новизну и практическую значимость проведенного диссертационного исследования. •
В целях уточнения понятийно-категориального аппарата и поля исследо​вания, во-первых, сформулировано авторское определение репутационного- риска организации, который автором рассматривается как возможность утраты деловой репутации организации (полной или* частичной) вследствие действия различных внешних и внутренних факторов, которая влечет за собой снижение или полную потерю стоимости репутационных активов, а также финансовые потери (в виде убытков или недополученной прибыли) и/или падение ликвид​ности организации.
Во-вторых, предложено в качестве оптимальной-области формирования* деловой' репутации* и управления, репутационными рисками организации рас​сматривать кластер. Именно в кластере объединены целевые аудитории, в< ко​торых формируется мнение об организации, выступающее объектом репутаци​онного антирискового управления. Установлено, что, войдя в кластер, органи​зация получает дополнительный репутационный ресурс, рационализируя из​держки при взаимодействии с другими предприятиями данного кластера и оп​тимизируя репутационные риски.
В-третьих, выделены, конкретизированы и систематизированы рискооб​разующие факторы (РОФ) репутационных рисков по основным пяти процессам управления организацией: К1 — процессы управления взаимоотношениями с
клиентом, К2 - процессы внутрикорпоративных коммуникаций, КЗ - процессы финансового управления, К4 - процессы коммуникаций со всей совокупностью заинтересованных сторон«'внутри кластера, К5 — процессы лидерского позицио​нирования в системе взаимодействия с заинтересованными сторонами. Напри​мер, к рискообразующим факторам процессов коммуникаций со всей совокуп​ностью заинтересованных- сторон внутри кластера нами отнесены обвинения в адрес организации в небезопасности процесса производства со стороны заинте​ресованных аудиторий — жителей, властных или, контролирующих органов и т.д. (9,0 баллов* из 10* по силе рисков); неэтичное/противоправное поведение акционеров (6,1 балла); взаимодействие со СМИ (4,9 балла), отсутствие или не​достаточный уровень доверия «к организации со стороны населения (5,3 балла) и т.д.. Данная систематизация Р0Ф позволяет обосновать методы, повышения эффективности управления репутационными рисками, обеспечения позитивных репутационных трансформаций.
В соответствии с поставленной задачей уточнены и конкретизированы принципы,и, механизмы управления репутационными рисками организации. В том числе, по результатам проведенного экспертного опроса уточнены, систе​матизированы и оценены по степени значимости основные принципы управле​ния, репутационными рисками- организации: принцип-«прозрачности» бизнеса (вес фактора - 14,83%), правило принятия решения'на основе полной и досто​верной информации (13,81%), наличие системы внутреннего контроля (13,03%), анализ вероятных рискообразующих ситуаций и выработка регла​ментов действий в них (12,8%), формирование и сохранение доверия к органи​зации (11,75%), наличие коллегиального органа управления (9,22%), проведе​ние квалифицированной кадровой политики (8,70%), прочие (15,86%). Сфор​мулированы сравнительные алгоритмы нерегулярного (стихийного) и регуляр​ного (планомерного) управления репутационными рисками организации. Пока​зана необходимость применения комплексного подхода к управлению рисками

деловой репутации. Проанализированы различные инструменты управления репутационными рисками организации.
В рамках решения задачи разработки методики управления репутацион​ными рисками организации автором разработана матрица стратегического управления ими, направленная на формирование доминирующего мнения об организации в ее целевых аудиториях путем управляющих воздействий в выде​ленных стратегических контурах влияния (СКВ), рассматриваемых в качестве важнейшего компонента стратегического управления в организации. На основе матрицы стратегического управления репутационными рисками предложен ал​горитм эффективного управления репутационными рисками организаций, по​зволяющий производить комплексную оценку репутационных рисков органи​зации и служить основой для разработки стратегии управлениям, ими. Алгоритм,* включает в себя проведение следующих этапов: подготовка и проведение экс​пертного исследования, оценка репутационных рисков, разработка и реализа​ция программы корректирующих действий.
Для расчета интегрального показателя уровня репутационного риска нами использован метод регрессионного анализа. Весовые коэффициенты состав​ляющих рискообразующих факторов репутации определены на основе резуль​татов * экспертного опроса репутационных рисков организаций. Разработана Матрица оценки значений репутационного риска, с помощью которой прово​дится расчет интегрального репутационного риска. Полученный интегральный уровень репутационного риска сравнивается с эталонным, и делается вывод о направлениях адекватной репутационной стратегии организации. Для оценки предложен Стандарт оценки интегрального репутационного риска организации.
Разработаны меры по оптимизации уровня репутационного риска органи​зации по каждому стратегическому контуру влияния (СКВ), в частности, по СКВ1: создание адекватной информационной инфраструктуры, оптимизация бизнес-процессов, повышение качества продукции и услуг, создание инноваци​онных продуктов, быстрая реакция на рекламации и замечания, повышение
уровня восприятия клиентом организации, активная политика клиентоориенти- рованности; по СКВ2: создание системы материального и морального поощре​ния сотрудников; коллективные обсуждения с привлечением сотрудников орга​низации, , формирование коллегиального органа из наиболее разносторонних и опытных руководителей среднего звена; принимающего высокорисковыё ре​шения, проведение эффективной кадровой политики, повышение уровня вос​приятия* организации сотрудниками;, по СКВЗ: публикация достоверной отчет​ности, демонстрация положительной динамики: финансовых показателей, по​вышение эффективности проведения» учетной; кредитной; политик; политики управления: денежными, средствами, политики в отношении управления из​держками, дивидендной политики и т.д., формирование независимого аналити​ческого подразделения с целью обоснования и поддержки принятия управлен​ческих решений; по СКВ4: публикация достоверной отчетности, демонстрация положительной» динамики финансовых показателей, устойчивая, политика от​крытости для СМИ,, создание адекватной информационной инфраструктуры, применение эффективных коммуникационных стратегий, формирование мето​дологии^ взаимодействия, социальной, ответственности; по СКВ5: проведение коллективных обсуждений; выработка, алгоритмов получения информации и принятия решений на основе достоверной информации, внедрение культуры управления рисками организации, организация системы внутреннего контроля, формирование стратегии,управления репутационными рисками, работающей на опережение, постоянный; мониторинг репутационной стратегии, принятие пер​сональной лидерской ответственности за формирование деловой репутации.
Автором проведен анализ системы управления репутационными, рисками в автотранспортных организациях и сформировано проблемное поле имеющих​ся репутационных рискообразующих факторов. Анализ показал, что в настоя​щее время* в данной отрасли присутствуют различные источники репутацион​ных рисков, которые нами классифицированы по разным критериям, но выде​лены отдельно отраслевые, гражданско-правовые, управленческие и ресурсные, связанные, прежде всего, со спецификой процессов управления отраслью.
Практическая значимость полученных результатов заключается в возмож​ности их применения для анализа и оценки состояния управления репутацион​ными рисками организации. Данная возможность представляет интерес для ру​ководства организации в целях самооценки качества управления репутацион​ными рисками организации и разработки программы действий, направленных на достижение приемлемого уровня репутационного риска. Результаты иссле​дования также представляют практический интерес для инвесторов, органов власти и других целевых аудиторий, ориентированных на выяснение реального уровня репутационных рисков в данной организации и качества антирискового управления.
Теоретический и практический интерес представляют проведенный анализ принципов и механизмов управления репутационными рисками организации и выработанные рекомендации, направленные на повышение эффективности управления репутационными рисками организации.
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