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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Відносини Росії та Великобританії завжди були нестабільними. Дуже часто дві держави були принциповими суперниками на світовій арені. Короткі періоди співробітництва та союзних відносин зазвичай змінювалися тривалими конфліктами, метою яких було не допустити наближення Російської імперії до кордонів Індії – „перлини британської корони”, в умовах так званої „Великої гри” – протистояння, у межах якого вирішувалося питання: хто буде панувати в Середній Азії. Наприкінці ХІХ ст. до традиційних регіонів, де стикалися російсько-британські інтереси – Близького Сходу та Середньої Азії, додався новий, – Далекий Схід. 

Сучасна ситуація також залишається досить напруженою. По суті, проявляються контури чергового етапу „Великої гри”, але за нових умов та з новим складом учасників. У боротьбі за контроль над геополітичним простором та нафтовими родовищами Середньої Азії, Близького Сходу та Північної Африки Росія тепер є суперником не лише Великобританії, а й США. 

У цих умовах дослідження історії протистояння Москви та Лондону на Далекому Сході буде сприяти більш повному розумінню сутності сучасного світового порядку. Зацікавлена в цьому й Україна, яка знаходиться в пошуках свого місця в системі міжнародних відносин. Однак, наявність широких прогалин у вітчизняній історіографії російсько-британських відносин свідчить про те, що процес їх вивчення ще далеко не завершений. 

Отже, тема дисертації є актуальною.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертація виконана в межах комплексної програми Науково-дослідного центру імені В. М. Бейліса „Схід-Захід: теорія та історія міжцивілізаційних взаємостосунків” (державна реєстрація № 0103U003602). Робота відображає головний напрям діяльності кафедри всесвітньої історії та міжнародних відносин і є одним з пріоритетних напрямів науково-дослідної роботи державного закладу „Луганського національного університету імені Тараса Шевченка”.

Об’єктом дослідження – міжнародні відносини на Далекому Сході наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст.

Предмет – політика Росії та Великобританії на Далекому Сході в 1891 – 1902 рр.

Хронологічні межі роботи охоплюють 1891 – 1902 рр. 

У якості нижньої хронологічної межі обрано 1891 р., коли російський уряд розпочав будівництво Великої Сибірської залізниці. Здійснення цього проекту повинно було не лише посилити стратегічні позиції та військову присутність Росії на Далекому Сході, але й сприяти господарчому освоєнню й заселенню величезних просторів Сибіру. Усе це повинно було призвести до зміни традиційного балансу сил в Азійсько-Тихоокеанському регіоні та викликало занепокоєння всіх великих держав, але в першу чергу Великобританії, яка намагалася зберегти тут свої домінуючі позиції.

За верхню хронологічну межу взято 1902 рік. Посилення позицій Росії після японо-китайської війни 1894 – 1895 рр. викликало незадоволення Великобританії та Японії й створило передумови для вироблення спільної антиросійської лінії що, урешті-решт, призвело до укладення англо-японського союзу 1902 р. 

Мета дисертації – на основі аналізу опублікованих джерел, ураховуючи результати вивчення проблеми у вітчизняній та зарубіжній історіографії, дослідити російсько-британське суперництво на Далекому Сході в 1891 – 1902 рр.

Для досягнення поставленої мети, необхідно вирішити такі завдання:

– охарактеризувати міжнародну ситуацію на Далекому Сході в 30 – 80-х рр. XIX ст.;

– з’ясувати причини російсько-англійського антагонізму в тихоокеанському регіоні;

– виявити місце далекосхідного регіону в зовнішній політиці російського та англійського урядів на рубежі ХІХ – ХХ ст.;

– проаналізувати боротьбу в правлячих колах Росії та Великобританії щодо вироблення політики цих держав на Далекому Сході;

– показати взаємодію економічних та політичних чинників у процесі вироблення та здійснення далекосхідної політики Санкт-Петербурга й Лондону;

– показати роль особистого чинника в процесі розробки та здійснення зовнішньополітичної доктрини й Росії, і Великобританії. 

Наукова новизна роботи зумовлена тим, що вперше в українській історіографії зроблено спробу дослідити причини, хід та наслідки російсько-британського суперництва в Азіатсько-Тихоокеанському регіоні в 1891 – 1902 рр. Це, у свою чергу, дозволило:

– виявити характерні риси та особливості ситуації, що склалася на Далекому Сході на початку 90-х рр.  XIX ст.;

– з’ясувати, що причини виникнення російсько-англійського антагонізму в Східній Азії були віддзеркаленням тих протиріч, що виникли у відносинах між двома імперіями ще наприкінці XVIII ст., спочатку на Близькому Сході, а пізніше – у Середній Азії;

– показати, що на межі ХІХ – ХХ ст. центр тяжіння зовнішньої політики Росії змістився з Близького на Далекий Схід; для Великобританії, у свою чергу, було важливо не допустити втрати позицій, які вона традиційно тут займала; 

– дозволило проаналізувати причини та хід боротьби в правлячих колах Росії та Великобританії навколо далекосхідної проблеми; переконатися, що в правлячих колах двох країн практично не існувало єдиної думки на зазначену проблему і, урешті-решт, в обох державах перемогли представники більш агресивного курсу;

– довести, що в ході вироблення та здійснення політики на Далекому Сході геополітичні та економічні чинники перепліталися й доповнювали один одного;

– показати вплив окремих російських (С. Ю. Вітте, Миколи ІІ, О. Б. Лобанова-Ростовського, М. М. Муравйова, В. М. Ламздорфа, О. М. Куропаткина та ін.) та британських (А. Розбері, Дж. Кімберлі, Р. Солсбері, Дж. Чемберлен та ін.) політичних діячів на процес розробки та здійснення зовнішньополітичної доктрини. 

Практичне значення дисертації полягає в тому, що основні її положення, фактичний матеріал і висновки можуть бути використані для подальшого дослідження історії Росії, Великобританії, Китаю, Японії та міжнародних відносин на Далекому Сході, а також у практиці викладання у вищій школі.

Теоретико-методологічну основу дослідження складають загальнонаукові принципи багатофакторності, детермінізму, історизму, конкретності, об’єктивності, системності й цілісності. Події, які висвітлюються в дослідженні, розглядаються в їхньому взаємозв’язку та в сукупності виявлених історичних фактів.

Основними структуроутворюючими принципами дисертації є використання методів аналізу й синтезу, дедукції та індукції, узагальнення, поєднання історичного й логічного аналізу. Також широко використовувалися такі методи, як аналіз документів, історико-порівняльний, проблемно-хронологічний і системний. Застосування порівняльно-історичного методу надало можливість виявити спільні та відмінні риси в методах реалізації далекосхідної політики лондонського та петербурзького кабінетів. Проблемно-хронологічний метод дав можливість показати процес формування згаданої політики в часовій послідовності й динаміці. Системний метод дозволив виявити внутрішні та зовнішні чинники, які впливали на політику правлячих кіл Росії та Великобританії.  
Апробація результатів дослідження відбувалася шляхом обговорення змісту дисертації на засіданнях кафедри всесвітньої історії та міжнародних відносин Луганського національного університету імені Тараса Шевченка, Відділу комплексних проблем міжнародних відносин, а також під час роботи ІІ Міжнародної науково-практичної конференції „Всесвітня історія та актуальні проблеми міжнародних відносин”, присвяченої пам’яті професора Г. Л. Бондаревського (1920 – 2003) (ДЗ „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка”, 12 – 13 квітня 2011 р.) та шляхом публікацій наукових статей.

Основні положення й висновки дисертаційної роботи було відображено в 6 авторських публікаціях, 4 з яких розміщено у фахових виданнях.

Структура роботи зумовлюється сутністю проблеми, метою й завданнями дослідження. Дисертація має вступ, чотири розділи, вісім підрозділів, список використаних джерел та літератури. Загальний обсяг роботи – 209 сторінок, з них 185 сторінок основного тексту, 24 сторінки – список використаних джерел та літератури.

ВИСНОВКИ
Рубіж XIX – XX століть – один зі складних періодів світової історії. Це був час, коли закінчилася боротьба великих європейських держав за розподіл світу і, одночасно, активізувалося суперництво навколо проблеми перерозподілу вже захоплених територій. Далекий Схід перетворився на один з регіонів, де найгостріше перепліталися міжнародні протиріччя. Ситуація ускладнювалася тим, що, окрім європейських держав, у боротьбу за сфери впливу в регіоні включилися Сполучені Штати Америки та Японія.

Проте, як свідчать документи, ключовою тенденцією, що визначає характер міжнародних відносин у тихоокеанському регіоні в цей період, було посилення російсько-британського суперництва, що було викликане прагненням придбати нові ринки збуту для своїх товарів та зміцнити стратегічні позиції імперій. 

Роздивившись загрозу в Транссибірській магістралі, яка будується, Лондон зробив перші кроки на шляху зближення з Японією, результатом чого стала британо-японська співпраця в період японо-китайської війни 1894 – 1895 рр. У результаті окупація японцями Кореї й захоплення Ляодунського півострова не дозволяли здійснити намічені Петербургом плани. Більше того, закріпившись на азіатському материку Японія могла створити на далекосхідних рубежах Російської імперії вельми небезпечну ситуацію: замість слабкого Китаю тут з’явився б новий молодий агресивний сусід. І дійсно, підписання у квітні 1895 р. Симоносекського мирного договору між Цинською та Японською імперіями істотно змінило співвідношення сил у регіоні, на що негайно відреагували всі зацікавлені держави.

Росія при цьому проявила найбільшу активність, добившись участі в спільному антияпонському демарші Франції та Німеччини й, тим самим, порушивши розрахунки британської дипломатії. Це призвело до послаблення позицій Великобританії в Китаї. 

У цих умовах захоплення Росією й Німеччиною опорних пунктів на китайському узбережжі ще більше загострило ситуацію. Перспектива поділу Китаю на замкнуті колоніальні анклави й розширення німецького впливу в Шаньдуні та регіоні Янцзи, а також російського впливу на Ляодунськом півострові, звідки, на думку британських правлячих кіл, Росія могла загрожувати Пекіну занепокоїло Лондон. Усе це змусило британські правлячі кола піти на створення власної „сфери впливу” у Вейхайвеї. 

Отже, навесні 1898 р. проблема придбання незамерзаючого порту на Тихому океані виявилася для Росії вирішеною. Проте успіх Санкт-Петербурга був куплений ціною відмови від колишньої політики мирного проникнення до Китаю й ускладнення ситуації в регіоні. Конвенція про оренду Ляодунського півострова була нав’язана Китаю, що лише частково вдалося замаскувати під виглядом добровільної угоди. Російсько-китайський союз виявився ґрунтовно підірваним. Загострилися відносини Росії з іншими державами, перш за все, Великобританією та Японією. 

Новий, ще найнебезпечніший для Росії й Великобританії поворот події прийняли після початку повстання іхетуанів, що вибухнуло в Піднебесній у 1899 р. Проте, ситуація, яка склалася, зажадала спільних дій усіх зацікавлених держав, що прагнули не допустити надмірного посилення однієї з них за рахунок інших. Інтервенція, здійснена влітку 1900 р., дала свої результати. 

Проте, окупація російськими військами Маньчжурії під приводом захисту КСЗ, і відмова від виконання російсько-японських домовленостей стосовно Кореї,  неминуче породило новий, маньчжурський, вузол протиріч і підштовхнуло противників Петербурга до спільних дій.
Наслідком стала відмова Лондона від політики „блискучої ізоляції” та підписання 30 січня 1902 р. договору про англо-японський союз. Це, у свою чергу, докорінно змінило співвідношення сил не лише на регіональному (що виявилося вже незабаром), але й на глобальному (як стало зрозуміло трохи пізніше) рівнях. Союз з Лондоном гарантував японському уряду локалізацію конфлікту з Росією, а англійські кредити дозволили Токіо в найкоротші терміни модернізувати свою армію та флот. 

Отже, Петербург явно не зумів правильно оцінити розстановку сил на Далекому Сході й переоцінив свій вплив на китайський уряд. Розплатою за це стала поразка у війні 1904 – 1905 рр. 
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