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ВСТУП

Актуальність теми. Автомобілебудівна галузь національної економіки відіграє стратегічну роль у функціонуванні нашої держави, сприяє розвитку її економіки й слугує фундаментом її незалежності. Вимоги часу потребують від вітчизняних підприємств упровадження нових механізмів і критеріїв розроблення стратегій їх розвитку, на засадах перебудови й модернізації наявних та введення нових виробничих потужностей. Основним набуттям цього здобутку може стати виробництво продукції автомобілебудування на інноваційній основі.

Однак, як показали дослідження, на ринку автомобілебудування склалася ситуація, коли лише незначна частка вітчизняних автомобілебудівних підприємств здатна випускати продукцію, яка може конкурувати з іноземною навіть на внутрішньому ринку. Ця ситуація зумовлює потребу дослідження і прогнозування кон’юнктури ринку автомобілебудування, вивчення впливу комплексу факторів зовнішнього та внутрішнього середовища, що її визначають, як невід’ємної умови під час формування ефективної стратегії інноваційного розвитку підприємства.
Питання формування стратегії інноваційного розвитку підприємства висвітлено в роботах вітчизняних і зарубіжних учених: О. Бакаєва, Е. Блеха, Л. Батченко, Ф. Горбоноса, О. Гринькевич, А. Гриньова, В. Гринькової, І. Гуркова, В. Грузінова, І. Гродзинської, В. Гринчуцького, М. Данилюка, П. Друкера, Н. Іващук, Д. Клілланда, Є. Крикавського, Н. Круглової, В. Міллера, М. Портера, В. Річарда, Б. Санто, Л. Сопільника, Б. Твіса, Р. Уотермана, Й. Шумпетера, Н. Чухрай, та ін. 

Заслуговують на увагу дослідження Б. Андрушкова, М. Блаута, С. Брю, А. Бутенка, В.Б. Войцеховського, А. Гречан, Є. Долана, В. Кейнса, Дж. Кемпбела, Г. Козаченко, М. Кондратьєва, Ф. Котлера, Є. Кузьміна, О. Лапко, Л. Ліпич, Б. Мізюка, О. Мороза, І. Михасюка, О. Орлова, А. Сидорової, Й. Петровича, П. Перерви, М. Туган-Барановського, Л. Янковської та інших науковців, присвячені проблемам кон’юнктури та стратегій розвитку підприємства. У їхніх роботах охарактеризовано методологічні підходи до розроблення системи досліджень ринку, товарної і цінової політики, формування стратегій розвитку та прогнозування. 

Однак низку питань взаємозв’язку між кон’юнктурою ринку та стратегіями розвитку автомобілебудівних підприємств в мінливому ринковому середовищі, зокрема врахування інноваційного розвитку, на сьогодні не достатньо досліджено. Потребує розроблення нових підходів урахування специфіки ринку, обґрунтування методики дослідження і прогнозування його кон’юнктури та формування на її основі стратегії інноваційного розвитку підприємства з урахуванням різних сценаріїв розвитку ринку. 
Пошук шляхів розв’язання зазначених завдань зумовив вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації відповідає науковому напряму кафедри економіки і підприємництва та інноваційної діяльності Волинського національного університету імені Лесі Українки “Економічний і соціальний розвиток України в XXI ст.”. Матеріали дослідження ‑ складова частина бюджетної науково-дослідної роботи Волинського національного університету імені Лесі Українки “Моніторинг стану інноваційного розвитку суб’єктів господарювання та визначення пріоритетів інвестиційно-інноваційної політики в умовах обмежених фінансових ресурсів” (номер державної реєстрації 0111U002145). Автором розроблено рекомендації щодо формування стратегії інноваційного розвитку автомобілебудівних підприємств та проведено моніторинг впливу інновацій на попит і пропозицію на ринку продукції автомобілебудування (розд. 1, підр. 1.7).
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розроблення теоретико-методологічних положень та обґрунтування практичних рекомендацій щодо формування стратегії інноваційного розвитку автомобілебудівних підприємств на засадах прогнозування кон’юнктури ринку.

Для досягнення означеної мети розв’язано такі завдання:

‑ здійснено оцінювання концептуальних підходів щодо визначення сутності та складових частин кон’юнктури ринку;

‑ виявлено тренди кон’юнктури ринку автомобілебудування щодо його динамічних, циклічних і варіаційних характеристик та обґрунтовано тенденції його розвитку та стійкості;

‑ оцінено вплив інновацій на формування попиту і пропозиції на ринку автомобілебудівної продукції;

‑ обґрунтовано доцільність використання ситуаційного підходу під час формування стратегії інноваційного розвитку автомобілебудівних підприємств;

‑ сформовано методику оцінювання перспектив розвитку автомобілебудівного ринку в умовах стихійності й мінливості на основі багатоваріантного прогнозування;
‑ запропоновано метод формування стратегії інноваційного розвитку автомобілебудівних підприємств на засадах прогнозування кон’юнктури ринку;

‑ розроблено імітаційну економіко-математичну модель оптимізації структури виробництва продукції автомобілебудування у форматі збалансованості попиту та пропозиції.
Об’єктом дослідження є процес формування стратегії інноваційного розвитку автомобілебудівних підприємств.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних і методичних положень формування стратегії інноваційного розвитку автомобілебудівних підприємств на засадах прогнозування кон’юнктури ринку.
Методи дослідження. Під час виконання дисертації використано такі методи: 
‑ системний аналіз та групування (для визначення сутності та розкриття змісту поняття “кон’юнктура товарного ринку”; вивчення впливу чинників на інноваційний розвиток підприємства та методи формування стратегії інноваційного розвитку автомобілебудівних підприємств; 
‑ статистичний і математичний аналіз, графічне зображення (для визначення обсягів, тенденцій і закономірностей виробництва та споживання автомобілебудівної продукції; обсягів експорту й імпорту, вивчення тенденцій зміни ринку та побудови трендів попиту і пропозиції); 
‑ соціологічні (для вивчення споживчого попиту та впливу на нього); 
‑ гармонійні ваги (для розроблення стратегічних сценаріїв розвитку ринку).

У роботі використано законодавчі акти та нормативні документи Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України; матеріали Державної служби статистики України; наукові статті спеціалізованих і періодичних вітчизняних та закордонних видань; матеріали міжнародних конференцій; результати власних досліджень.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробленні теоретико-методологічних положень щодо формування стратегії інноваційного розвитку автомобілебудівних підприємств на засадах прогнозування кон’юнктури ринку. Основні наукові результати дисертаційної роботи:

вперше:

‑ розроблено метод вибору оптимального варіанту інноваційного розвитку підприємства на основі використання імітаційної економіко-математичної моделі, яка дає змогу оптимізувати структуру виробництва продукції автомобілебудування на засадах збалансованості ринку;
удосконалено:

‑ механізм багатоваріантного прогнозування попиту і пропозиції, який, на відміну від теперішніх, поєднує в собі детерміновані та ймовірнісні методи, дає змогу здійснювати обґрунтований та достовірний прогноз кон’юнктури ринку продукції автомобілебудування у форматі раціонального оцінювання перспектив розвитку ринку та формування оптимальної стратегії інноваційного розвитку;

‑ метод формування стратегії інноваційного розвитку автомобілебудівних підприємств, який, на противагу нинішнім, базується на прогнозуванні кон’юнктури ринку і включає обґрунтування ефективної діяльності підприємств за різних сценаріїв розвитку ринку;

‑ механізм використання ситуаційного підходу до формування стратегії інноваційного розвитку автомобілебудівних підприємств, який, на відміну від теперішніх, дає змогу вибирати найбільш оптимальний варіант інноваційного розвитку, адаптований до його ресурсних можливостей, коливань ринкової кон’юнктури й фази економічного циклу для зміцнення ринкових позицій;
набули подальшого розвитку:

- дефініція ‑ “кон’юнктура товарного ринку”, котру, на відміну від інших, запропоновано трактувати як стан ринку в певний момент часу, зумовлений впливом багатьох чинників, різних за тривалістю, природою та характером (політичні, соціальні, економічні, екологічні) впливу на можливості реалізації стратегічних планів, програм, підприємств - учасників товарних ринків та як таку, що характеризується співвідношенням конгломератів економічних показників: попиту та пропозиції;
‑ процес ідентифікації основних тенденцій розвитку показників кон’юнктури ринку автомобілебудування, їх стійкості, циклічності, розрахунок частки коливань яких під впливом ринкових факторів допоможе підприємству краще зорієнтуватися в конкурентному середовищі й у формуванні стратегії інноваційного розвитку відповідно до виявлених тенденцій;

‑ інструменти оцінювання впливу інновацій на формування попиту і пропозиції на продукцію автомобілебудування.
Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення дисертаційної роботи полягає в можливості використання вітчизняними автомобілебудівними підприємствами методичних рекомендацій із таких питань: дослідження і прогнозування кон’юнктури ринку; оптимізація структури обсягів виробництва продукції, спрямованої на збалансованість ринку; формування оптимальної стратегії інноваційного розвитку на засадах прогнозування кон’юнктури ринку, Застосування запропонованих рекомендацій сприятиме ефективній діяльності підприємств автомобілебудування за різних сценаріїв розвитку ринку.

Окремі положення дисертації використані головним управлінням економіки Волинської облдержадміністрації (довідка № 0466/02-11 від 14.05.12 р.), у діяльності діючих автомобілебудівних підприємств, а саме: Автомобільною компанією “Богдан Моторс” (довідка № 115/05-21 від 21.05.12 р.) та ДП “Автоскладальний завод № 1” (довідка № 143/05-19 від 18.05.12 р.).

Теоретичні положення дисертації використовуються в навчальному процесі Волинського національного університету імені Лесі Українки за програмами підготовки студентів економічних спеціальностей під час викладання дисциплін “Економіка підприємства”, “Інноваційний менеджмент”, “Економічний аналіз” (довідка № 3/2288 від 05.06.2012 р), та включені в програми курсів “Інноваційний менеджмент”, “Стратегічний менеджмент”, “Теорія галузевих ринків” для студентів спеціальностей “Менеджмент” та “Менеджмент, організація і адміністрування (за видами економічної діяльності)” Волинського інституту економіки та менеджменту (довідка № 236 від 21.05.12 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним дослідженням. Усі представлені в дисертації наукові результати отримані автором особисто. З наукових робіт, опублікованих у співавторстві, у дослідженні використано лише ті ідеї та положення, які становлять індивідуальний внесок здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки й результати дослідження представлено, обговорено та схвалено на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: “Перспективи розвитку економіки України: теорія, методологія, практика” (м. Луцьк, 2010 р.); “Актуальні питання теорії та практики менеджменту” (м. Луганськ, 2011 р.); “Стратегія підприємства: адаптація організацій до впливу світових суспільно-економічних процесів” (м. Київ, 2011 р.); “Розвиток України в XXI столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми” (м. Тернопіль, 2011 р.); “Організаційно-економічне, фінансово-кредитне забезпечення інноваційного розвитку суб’єктів господарювання та територіальних громад” (м. Чернівці, 2011 р.); “Актуальні проблеми теорії і практики менеджменту в умовах трансформації економіки” (м. Рівне, 2011 р.); “Актуальні проблеми фінансової системи України” (м. Черкаси, 2011 р.); “Економіка, управління, фінанси: стан, проблеми та перспективи розвитку” (м. Макіївка, 2011 р.); “Статистична оцінювання соціально-економічного розвитку” (м. Хмельницький, 2011 р.); “Актуальні проблеми і перспективи розвитку економіки України” (м. Луцьк, 2011 р.) та конференціях професорсько-викладацького складу ВНУ імені Лесі Українки у 2009 – 2012 рр.

Публікації результатів дослідження. За результатами виконаного дослідження опубліковано 17 наукових робіт загальним обсягом 5,48 д. а., із яких особисто здобувачеві належить 4,81 д. а. У фахових виданнях опубліковано 6 статей і взято участь у колективній монографії.

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 243 сторінок, із яких основний зміст ‑ 183 сторінок. Робота містить 52 таблиці, 34 рисунки, список використаних джерел із 233 найменувань, 11 додатків.
ВИСНОВКИ

У дисертації теоретично узагальнено й обґрунтовано наукове завдання – формування стратегії інноваційного розвитку автомобілебудівних підприємств на засадах прогнозування кон’юнктури ринку, що дозволяє зробити такі висновки: 
1. Аналіз нинішніх трактувань та досліджень учених дає підставу стверджувати, що нині немає єдиного визначення “кон’юнктура товарного ринку”. Зазвичай, багато дослідників не виділяє специфічних особливостей товарного ринку, не враховує тимчасових факторів і характеру діяльності суб’єктів господарювання в умовах мінливого ринкового середовища. На нашу думку, “кон’юнктура товарного ринку” ‑ це стан ринку в певний момент часу, зумовлений впливом множини чинників, різних за тривалістю, природою та характером (політичні, соціальні, економічні, екологічні) впливу на можливості реалізації стратегічних планів, програм, підприємств-учасників товарних ринків та як таку, що характеризується співвідношенням конгломератів економічних показників: попиту та пропозиції. Класифікація і систематизація динамічних, циклічних і варіаційних характеристик ринку дає змогу виявити їх вплив на формування стану та динаміку кон’юнктури ринку автомобілебудування і можливість усунути суперечності, що існують у поглядах науковців на означену проблему. Узагальнення теоретичних підходів дає можливість сформувати практичні основи для формування стратегії інноваційного розвитку.

2. Установлено, що в ринкових умовах господарювання формування стратегії інноваційного розвитку автомобілебудівних підприємств неможливе без виявлення основних тенденцій розвитку кон’юнктури ринку та оцінювання перспектив його розвитку за різних сценаріїв. Розроблена послідовність розвідки кон’юнктури ринку автомобілебудування дає змогу аналізувати показники виробництва, потенціалу і типу ринку в контексті ринкової пропозиції та виявити тенденції зміни споживчого попиту на інноваційну продукцію й дослідити вплив інновацій на формування попиту та пропозиції.
3. Запропоновані інструменти оцінювання впливу інновацій на формування попиту і пропозиції автомобілебудівної продукції дають змогу визначити пріоритетні шляхи інноваційного розвитку автомобілебудівних підприємств, а саме: вироблення нової якісної і надійної інноваційної продукції; упровадження інноваційних технологій із використання альтернативних видів палива; покращення екологічних характеристик двигунів; впровадження багатофункціональної електроніки і програмного забезпечення. 

4. Обґрунтовано доцільність використання ситуаційного підходу під час формування стратегії інноваційного розвитку автомобілебудівних підприємств, як такого, що дає змогу корегувати управлінські рішення залежно від сумісності зовнішніх та внутрішніх чинників розвитку підприємства, трансформації направленості інноваційного розвитку відповідно до змін ринкової кон’юнктури і гнучко використовувати гносеологічні корені конкурентних переваг підприємств для зміцнення їх ринкової позиції. Запропонована послідовністю дослідження інноваційного розвитку підприємства дає можливість оптимізувати варіанти інноваційного розвитку й адаптувати їх до його ресурсних можливостей, коливань кон’юнктури ринку та фаз економічного циклу.

5. Використання методики багатоваріантного прогнозування основних показників кон’юнктури ринку автомобілебудування дає змогу здійснювати обґрунтоване, достовірне, з високою імовірною точністю, оцінювання перспектив розвитку ринку автомобілебудування в умовах стихійності й нестабільності. Метод передбачає поєднання в собі детермінованих і ймовірнісних методів прогнозування з коротко- і середньостроковим прогнозуванням. Здійснене прогнозування кон’юнктури ринку автомобілебудування та сформована конкурентна карта інноваційної продукції для вітчизняних автомобілебудівних підприємств дає можливість передбачити можливі напрямки формування альтернативних стратегій їх інноваційного розвитку.
6. Для підвищення якості формування стратегії інноваційного розвитку автомобілебудівних підприємств розроблено динамічну імітаційну економіко-математичну модель оптимізації структури виробництва автомобілебудівної продукції. Модель дає змогу менеджерам коригувати стратегію їх інноваційного розвитку для забезпечення збалансованості ринку, задоволення попиту споживачів та раціонального використання внутрішніх ресурсів.
7. Запропонований метод формування стратегії інноваційного розвитку підприємства на засадах прогнозування кон’юнктури ринку дає змогу вибирати оптимальний інноваційний розвиток автомобілебудівних підприємств з урахуванням різних сценаріїв розвитку ринку. Для реалізації процесу формування стратегії інноваційного розвитку вітчизняних автомобілебудівних підприємств розроблено матрицю, яка побудована за трьома ознаками: рівень показника інноваційної продукції (ОХ); ринкова позиція (ОY); власні можливості підприємств автомобілебудування (ОZ), котрі аналізуються в динаміці. Позиціонування підприємств в матриці дає змогу економістам та менеджерам розробити рекомендації щодо вибору оптимальної серед альтернативних стратегій інноваційного розвитку для автомобілебудівних підприємств за різних сценаріїв розвитку ринку.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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