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Усачова Г.М. Розвиток основ гуманістичного світогляду молодших школярів засобами українського національного виховання. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.06 – теорія, методика і організація культурно-просвітньої діяльності, Київський національний університет культури і мистецтв. – Київ, 2006.
В дисертації розглядається проблема педагогічного впливу позашкільних навчальних закладів освіти і закладів соціально-культурної сфери на розвиток основ гуманістичного світогляду у дітей молодшого шкільного віку.
Здійснено теоретичний аналіз наукової літератури з досліджуваної проблеми, розкрито сутність понять “національне виховання”, “гуманістичний світогляд” у контексті педагогічних завдань.
Подано ретроспективний аналіз розвитку українського національного виховання, визначено його пріоритети, мету і завдання в сучасній Україні.
Обґрунтовано соціально-педагогічні умови для проведення експериментального дослідження, вироблено методику експериментальної роботи, представлено результати констатувального і формувального дослідження.
Розроблено й реалізовано у практичній діяльності методику розвитку основ гуманістичного світогляду молодших школярів засобами українського національного виховання у авторській моделі народознавчого клубу “Сяйво” Центру дитячої творчості м. Єнакієво Донецької області.
Доведено важливість одержаних результатів для подальшого розвитку педагогічної науки, теорії і практики культурно-просвітницької діяльності.

