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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія та методика професійної освіти. – Інститут педагогіки і психології професійної освіти АПН України, Київ, 2004.
У дисертації проаналізовано педагогічну та психологічну літературу в галузі дослідження, розкрито сучасні напрями й орієнтації підготовки вчителів, представлено історичний опис підготовки викладачів для вищої освіти в Польщі й в Україні. На основі сучасних публікацій і результатів досліджень проведено оцінку рівня цієї галузі освіти, сформульовано головні чинники змін у такій підготовці, а також викладено проблеми підготовки інженерів-педагогів в умовах європейської інтеграції.
Здійснено докладний аналіз сучасного стану підготовки викладачів для системи професійної освіти у вищих технічних навчальних закладах Польщі, а також у трьох українських політехнічних інститутах. Проаналізовано засади організації навчання, плани спеціального і педагогічного навчання, програми психолого-педагогічних дисциплін. Викладено результати порівняльного аналізу підготовки польських і українських викладачів інженерних дисциплін. З урахуванням сформульованих висновків обґрунтовано головні напрями модернізації підготовки педагогічних кадрів для професійних шкіл Польщі та ПТНЗ України. Метою запропонованих змін є вирішення проблеми підвищення ефективності підготовки інженерів-педагогів та приведення якості підготовки у відповідність до сучасних і майбутніх потреб суспільства.

