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ВСТУП

Загальноосвітня школа виконує важливу роль у навчанні й вихованні учнів. Національне відродження, демократизація суспільства, розширення економічної, політичної самостійності України зумовили необхідність докорінної зміни підходів до механізму формування національної свідомості особистості на основі максимальної реалізації її потенційних можливостей. У цих умовах система освіти повинна забезпечити якісно новий рівень загальноосвітньої, професійної, наукової підготовки громадян, всебічний розвиток кожної людини як особистості.

Саме тому головна мета української системи освіти, як визначено в Національній доктрині розвитку освіти України [170],  – створити умови для розвитку і самореалізації кожної особистості як громадянина, формувати покоління, здатні навчатися упродовж життя, створювати й розвивати цінності громадянського суспільства.

Зміст освіти, відповідно до Закону України „Про загальну середню  освіту” [171], має відповідати соціальному замовленню суспільства, має враховувати реальні можливості процесу навчання, забезпечувати високу наукову і практичну значимість навчального матеріалу, соціально детерміновану єдність у конструюванні та реалізації змісту освіти з позиції навчальних предметів, що вивчаються в школі.

Сьогодні у непростих соціально-економічних умовах система освіти продовжує реформуватися, адаптуватися відповідно до вимог суспільства, розвитку науки. Загальноосвітня школа – базова ланка в системі неперервної освіти громадян України, першим ступенем якої є початкова школа.

У Законі України „Про освіту”, „Положення про середній загальноосвітній навчально-виховний заклад” [80] зазначається, що початкова освіта повинна забезпечувати всім учням необхідний рівень інтелектуального розвитку, давати елементарні знання з основ наук, формувати навчальні й загальнотрудові навички. Ця школа забезпечує початкове становлення особистості дитини, виявляє і розвиває її здібності, формує бажання і вміння вчитися.

Сьогодні дидакти шукають такі засоби, які сприяли б міцному засвоєнню навчального матеріалу, передбаченого програмами початкової школи, формуванню вміння самостійно вчитися, забезпечували інтелектуальний розвиток. Розв’язання цього завдання вимагає постійного вдосконалення навчального процесу шляхом ґрунтовного вивчення, адаптації та впровадження у практику надбань і досягнень педагогічної  науки, передового педагогічного досвіду. Одним із таких питань, яке на сучасному етапі вимагає перегляду, уточнення, є використання засобів наочності і моделювання під час формування знань і вмінь молодших школярів у процесі навчання. Дана тема має глибоке історичне коріння.

Видатними педагогами минулого на основі сенсуалістичної філософії була обґрунтована необхідність опори на чуттєве пізнання навколишнього світу у процесі навчання школярів. Пізнання повинно „йти” від відчуттів до розуму, оскільки чуттєве відображення є основою  розвитку інтелекту людини. Теоретичне пояснення наочного навчання  вперше зроблено у ХVІІ ст. чеським педагогом Я.А.Коменським, а пізніше  Дж. Локком, Ж. Ж. Руссо, Й.Г. Песталоцці, К.Д. Ушинським. У часи панування схоластичного навчання ідея застосування наочності була сміливою та прогресивною, а в наступні століття стала основою одного з головних дидактичних принципів навчання.

Питання розвитку та адаптації “золотого правила” дидактики до сучасних умов досліджувалося в другій половині XXст. В.Г. Болтянським, Д.Б. Ельконіним, Л.М. Фрідманом та ін. Ними були розкриті окремі теоретичні та  методичні аспекти цієї теми, які, однак, не набули цілісного спрямування у своєму розвитку, а отже, не знайшли подальшого відображення в педагогіці. 

Як зазначають дидакти XX ст. та XXI ст., зокрема С.П. Баранов, В.І. Бондар, Н.П. Волкова,  В.І. Євдокімов, Л.В. Заков, А.І. Зільберштейн, А.М Маслов, Н.О. Менчинська, М.Г. Моро, А. Розуменко, О.Я. Савченко, Л.М. Скаткін, І.Ф. Харламов, В.В. Ягупов та інші, принцип наочності – це найбільш відомий принцип навчання, який використовується з найдавніших часів. 

Однак умови сьогодення вимагають сучасного дослідження поняття наочності в дидактиці. Незважаючи на сталість у трактуванні змісту принципу наочності протягом останніх трьох століть, питання застосування наочного матеріалу у процесі навчання має проблемний, неоднозначний характер. Зумовлюється це:

· відсутністю комплексного дослідження принципу наочності;

· наявністю суперечливих порад щодо дидактичних умов застосування наочного матеріалу;

· існуванням різних класифікацій наочних посібників та різних поглядів  щодо їх ролі та використання в навчальному процесі (С.П. Баранов, Н.П. Волкова,  В.І. Євдокімов, Л.В. Занков, А.І. Зільберштейн, А.М Маслов, Н.О. Менчинська, М.Г. Моро, А.М. Пишкало, А. Розуменко, О.Я. Савченко, Л.М. Скаткін, І.Ф. Харламов, В.В. Ягупов та ін.);

· потребою в підвищенні рівня підготовки учнів на всіх етапах навчання, зокрема, й початкової ланки;

· недостатнім вивченням питання формування знань і умінь молодших школярів у процесі навчання з застосуванням засобів наочності та моделювання.

Все вище зазначене призводить до зниження ефективності процесу навчання, не дозволяє повною мірою реалізувати вплив засобів наочності та моделювання на якість формування знань і вмінь.

Актуальність дослідження  обумовлюється недостатнім теоретичним обґрунтуванням  в дидактиці проблеми зв’язку принципу наочності з моделюванням, необхідністю її розв’язання; потребою практики в удосконаленні процесу формування знань і вмінь молодших школярів шляхом застосування моделювання і принципу наочності.

Це зумовило вибір теми нашого дослідження: „Формування знань і умінь молодших школярів у процесі навчання засобами наочності і моделювання”.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до теми дослідження кафедри математики та методики її викладання РДГУ „Шляхи вдосконалення навчання математики в школі та вищому навчальному закладі”. Тема дисертаційного дослідження затверджена Вченою радою Рівненського державного гуманітарного університету (протокол № 4 від 26.11.2004) і узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол №  2 від 22.02.2005).

Мета дослідження – виявити вплив засобів наочності й моделювання на рівень навчальних досягнень молодших школярів, уточнити, доповнити і експериментально перевірити дидактичні умови ефективного використання засобів наочності  й моделювання.

Для реалізації мети і перевірки висунутої гіпотези дослідження було  поставлено такі завдання:
1) вивчити стан досліджуваної проблеми на теоретичному і практичному

рівнях;

2) проаналізувати зміст принципу наочності на різних етапах розвитку

науки і трансформувати його з позиції зв’язку  з моделюванням;

3) уточнити, доповнити і експериментально перевірити дидактичні умови

ефективного використання засобів наочності й моделювання;

4) сформулювати методичні рекомендації щодо використання засобів

наочності й моделювання у навчально-виховному процесі у початковій школі.

Об’єкт дослідження – процес засвоєння навчального матеріалу  молодшими школярами з використанням засобів наочності й моделювання.    

Предмет дослідження – дидактичні умови, що забезпечують ефективність використання засобів наочності й моделювання у навчальному процесі з метою підвищення рівня знань і вмінь молодших школярів.


Гіпотеза: якщо процес формування знань і вмінь молодших школярів супроводжується використанням засобів наочності й моделювання відповідно до таких дидактичних умов, як: а) усвідомлення вчителем функціонального значення і змісту моделей, досконале володіння ним мовленням і прийомами маніпулювання   моделями різних видів; б) належне технічно-конструктивне оформлення демонстраційних та індивідуальних моделей, інформаційне забезпечення їх; в) самостійне використання моделей школярами на різних етапах навчання, то це забезпечує свідоме засвоєння учнями знань і вмінь, підвищення їхньої якості. 

Для розв’язання поставлених завдань і перевірки гіпотези ми використовували такі методи дослідження: 

а) метод теоретичного аналізу, за допомогою якого системно представлено психолого-педагогічні й методичні джерела інформації, які стосуються досліджуваної проблеми (1.1. – 2.3. (тут і далі – підрозділи дисертації)); 

б) методи компонентно-структурного і функціонального аналізу, які уможливили розглянути засоби наочності й моделювання як елементи дидактичної системи, що перебувають у зв’язку, у предметній і функціональній площинах (1.1. – 2.1.); 

в) метод термінологічного аналізу, за допомогою якого  проаналізовано категорійно-понятійний апарат психології, філософії, фізіології відповідно до предмета дослідження у педагогічному аспекті (1.1., 1.2., 2.2.); 

г) емпіричні методи – спостереження, тестування, опитування, анкетування, колективні та індивідуальні бесіди, які використовували з метою вибору, коригування засобів наочності й моделювання, що сприяють формуванню знань і вмінь молодших школярів) (2.1, 2.3.); 

д) педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний та контрольний) (2.3.); 

е) методи статистичної обробки результатів експерименту, які дали змогу визначити рівень сформованості знань і вмінь молодших школярів на початку експериментальної роботи, виявити ефективність запропонованих нами дидактичних рекомендацій формування знань і вмінь молодших школярів у процесі навчання засобами наочності й моделювання і обґрунтувати достовірність одержаних результатів експерименту (2.3.).

Методологічною основою дослідження є положення теорії пізнання, педагогіки, психології про зв'язок свідомості, психіки, мислення, діяльності у пізнавальному процесі та відображення і перетворення навчального матеріалу різного ступеня абстрактності з метою формування в учнів знань і вмінь, концепція демократизації і гуманізації освіти і виховання. У дослідженні враховано основні положення державних документів про стратегію розвитку освіти в Україні – Державний стандарт початкової загальної освіти, Закон України "Про загальну середню освіту", концепція середньої загальноосвітньої школи України (12-річна школа). 

Організація дослідження. Дослідження проводили протягом  1998– 2008 років. Воно охопило три етапи науково-педагогічного пошуку.

На першому етапі (1998–2001 рр.) було вивчено історичну, філософську, педагогічну та психологічну літературу з теми дослідження; проаналізовано педагогічний досвід організації навчальної діяльності молодших школярів; визначено стан розробленості досліджуваної проблеми у педагогічній теорії і практиці; накопичено емпіричний матеріал; визначено об’єкт і предмет, окреслено мету і завдання та сформульовано гіпотезу дослідження.

На другому етапі (2001 –2005 рр.) розроблено концепцію і модель дослідження, зокрема уточнено і доповнено дидактичні умови формування знань і вмінь молодших школярів у процесі навчання з використанням засобів наочності й моделювання, розроблено окремі складові комплексу навчально-методичного забезпечення формування знань і вмінь молодших школярів засобами наочності й моделювання, а також методику дослідження рівнів сформованості навчальних досягнень учнів і методику використання засобів наочності й моделювання у процесі навчання; проведено констатувальний експеримент.

На третьому етапі (2005–2008 рр.) проведено дослідно-експериментальну перевірку визначених дидактичних умов формування знань і вмінь молодших школярів у процесі навчання з використанням засобів наочності й моделювання, остаточно сформовано та практично реалізовано комплекс навчально-методичного забезпечення формування знань і вмінь молодших школярів засобами наочності й моделювання, здійснено  аналіз, систематизацію та узагальнення результатів дослідження, одержаних у процесі теоретичного аналізу і педагогічного експерименту, оформлено дисертаційну роботу і сформульовано загальні висновки дослідження.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальну роботу здійснювали на базі НВО № 12, ЗОШ № 22, 25, НВК “Гармонія” м. Рівного, в школах Дубровицького, Здолбунівського, Дубенського районів Рівненської області, спеціалізованій школі І – ІІІ ступенів № 2 м. Кременця Тернопільської області. Крім цього, матеріали дослідження використовували на заняттях із спецкурсу “Теоретико-методичні основи розвивального навчання молодших школярів” на педагогічному факультеті Рівненського державного гуманітарного університету.

В експериментальній роботі брали участь 614 учнів і 24 вчителі. Анкетуванням було охоплено 98 учителів.

Наукова новизна одержаних результатів: уперше  виявлено вплив засобів наочності та моделювання на рівень навчальних досягнень молодших школярів.

Уточнено і доповнено дидактичні умови ефективного використання засобів наочності й моделювання; обґрунтовано необхідність систематичного застосування  засобів наочності й моделювання у навчальному процесі; трансформовано зміст принципу наочності з позиції його зв’язку з моделюванням на сучасному етапі розвитку дидактичної науки.

Удосконалено систему відбору засобів наочності в поєднанні з моделюванням з врахуванням психолого-дидактичних умов та змісту матеріалу; доведено положення про те, що систематичне застосування засобів наочності й моделювання у процесі навчання з дотримуванням виявлених дидактичних умов забезпечує формування свідомих і міцних знань і вмінь молодших школярів.
Практичне значення дослідження  полягає у тому, що розроблені нами методичні рекомендації щодо використання засобів наочності й моделювання під час вивченння окремих дисциплін у початковій школі, які одержали експериментальне підтвердження, виявились ефективними, активно впроваджуються у практичну роботу вчителів.  
Матеріали дисертації можуть бути використані і при підготовці майбутніх учителів початкових класів у педагогічних навчальних закладах, у системі підвищення кваліфікації педагогічних кадрів, для написання посібників, при розроблянні лекційних і практичних курсів. 
Основні положення, рекомендації і результати дослідження впроваджувалися у навчально-виховний процес загальноосвітніх навчальних закладів:  НВО № 12, ЗОШ № 22, 25, НВК “Гармонія” м. Рівного (довідка № 07-2419 від 02.10.2006 р.); Дубровицькій ЗОШ № 3 та Жаденській ЗОШ Дубровицького району Рівненської області; Мізоцькому ліцеї та Дерманській гімназії Здолбунівського району Рівненської області; Варковицькій гімназії Дубенського району Рівненської області (довідка № 01-05/02-2514 від 10.10.2006 р.); спеціалізованій школі I – III ступенів № 2 м. Кременця Тернопільської області (довідка №. 49 від 17.04.2008 р.).

Вірогідність результатів дослідження забезпечено теоретичною і методологічною зумовленістю вихідних концептуальних позицій, застосуванням комплексу взаємозв’язаних методів дослідження, адекватних меті, предмету і завданням роботи, використанням сучасних методів статистичної обробки експериментальних даних.

Апробація результатів дисертації. Матеріали і результати дослідження доповідались та обговорювались на наукових конференціях Рівненського державного гуманітарного університету:  „Наочність і моделювання у навчальному процесі з математики” (2001), „Моделювання як ефективний метод розв’язування сюжетних задач в початкових класах” (2002), „Моделювання в навчальному процесі” (2004), „Моделювання – необхідна умова ефективності процесу навчання при вивченні початкового курсу математики” (2005), „Використання моделювання при вивченні нумерації цілих невід’ємних чисел” (2006), "Формування знань і вмінь молодших школярів у процесі навчання засобами наочності і моделювання" (2008, м. Острог Рівненської області); „Особливості використання наочного матеріалу під час вивчення нумерації цілих невід’ємних чисел” (м. Кременець Тернопільської області, 2008); на засіданнях кафедри математики та методики її викладання Рівненського державного гуманітарного університету, на засіданнях кафедри Кременецького обласного гуманітарно-педагогічного інституту ім. Тараса Шевченка, на засіданнях шкільних, міських, районних методичних об’єднань учителів початкових класів міста Рівного і Рівненської області.

Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковано у шести працях, усі одноосібні: 5 статей – у фахових виданнях, затверджених ВАКом України; 1 – матеріали наукових конференцій.

Структура та  обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, додатків і списку використаних джерел (255 найменувань) на 22 сторінках, 8 додатків на 38 сторінках. Основний зміст викладено на 162 сторінках. Загальний обсяг дисертації становить 179 друкованих сторінок.  

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

Зважаючи на завдання всебічного розвитку особистості й потребу вдосконалення освіти в сучасній національній школі, вагомого значення  набуває оновлення змісту, методів, засобів та форм організації навчання, починаючи з початкових класів. Важливу роль у цьому відіграє методично правильне використання наочного матеріалу. Як переконливо свідчать результати  дослідження, традиційний підхід до застосування принципу наочності недостатній для досягнення ефективності навчання, оскільки характеризується тим, що активність молодшого школяра спрямовується лише на безпосереднє споглядання та запам’ятовування відношень між елементами об’єктивної дійсності. Робота аналітико-синтетичного апарату в цьому випадку є безрезультатною, бо вона обмежується лише роботою аналізаторів. Таке навчання має характер нагромадження понять без глибокого розуміння специфіки їх появи. Разом з цим діяльність учня не є продуктивною, а робота вчителя не є творчою.

Природно, що відмова від традиційних форм використання наочного матеріалу в початковій школі не забезпечить розв’язання даної ситуації. Необхідність удосконалення сучасного навчального процесу спонукала до дослідження та пошуку нових підходів як до розуміння, так і до застосування наочного матеріалу під час вивчення шкільного програмного матеріалу. 

Таким чином проведене нами теоретичне та експериментальне дослідження показало, що розв’язання педагогічних проблем, які стосуються використання засобів наочності та моделювання, є актуальним і необхідним напрямком як у педагогічній науці, так і у шкільній практиці. 

У даній роботі розкрито зміст, особливості та специфіку понять ”принцип наочності” і “моделювання”, розглянуто можливості їх використання в процесі формування знань та умінь у молодших школярів з точки зору сучасного розуміння, зумовленого потребами науки й суспільства, виявлено вплив засобів наочності та моделювання на рівень навчальних досягнень молодших школярів, удосконалено систему відбору засобів наочності в поєднанні з моделюванням з врахуванням психолого-дидактичних умов та змісту матеріалу.

Нами проаналізовано і розкрито особливості змісту навчальних моделей та їх використання в процесі навчання української мови, читання, природознавства, математики. 

Уточнено і доповнено дидактичні умови ефективного застосування засобів наочності та моделювання на уроках у початковій школі, сформульовано методичні рекомендації, щодо впровадження в роботу методів, прийомів і форм використання засобів наочності та моделювання на уроках у початковій школі.
Обґрунтовано та експериментально доведено положення про те, що систематичне застосування засобів наочності і моделювання в процесі навчання з дотриманням виявлених дидактичних умов забезпечує формування свідомих і міцних знань та вмінь молодших школярів.

Встановлено, що однією з важливих умов ефективного застосування  засобів наочності та моделювання в процесі навчання є усвідомлення вчителем функціонального значення і змісту моделей та досконале володіння методикою роботи з наочним матеріалом.

Результати  констатувального експерименту дали змогу виявити у використанні наочного матеріалу на уроках у початкових класах серйозні недоліки. Вони проявляються у несистематичності та несистемності застосування засобів наочності і моделювання; у відсутності необхідних моделей, які розкривали б зміст поняття, суттєві ознаки чи відношення між поняттями; у відсутності в учителів уміння застосовувати прийом аналогії; в обмеженні дидактичних можливостей та необхідності використання цих засобів.

Проведена нами науково-дослідна робота дозволяє сформулювати наступні висновки:

1. Проблема використання наочного матеріалу у процесі формування знань і вмінь школярів цікавила вчених протягом становлення педагогічної науки і навіть задовго до оформлення її у самостійну галузь. У часи панування схоластичного викладання наочне навчання було прогресивною ідеєю. З моменту першого теоретичного обґрунтування необхідності у процесі навчання наочного матеріалу минуло понад три століття. Однак, незважаючи на сталість трактування, на сучасному етапі це питання має характеристику педагогічної проблеми. Вона зумовлена неоднозначністю розуміння змісту таких  понять, як наочність, модель, наочні засоби та їхня класифікація, моделювання. Крім того, враховуючи і реагуючи на вимоги сучасної освіти, ці поняття почали розвиватись і набувати нових ознак і характеристик. Це лише поглибило проблемність питання застосування засобів наочності й моделювання, оскільки ідеї, пов’язані з ними, являють собою окремі теоретичні положення і в своїй основі мають часто протилежні характеристики (утворення відповідного образу внаслідок безпосереднього чуттєвого сприймання навчального матеріалу – і можливість сприймання навчального матеріалу  з високим ступенем абстрактності, узагальнення).

2. Проведене дослідження дає змогу констатувати, що формування знань і умінь молодших школярів у процесі навчання за допомогою наочного матеріалу у традиційному розумінні зводиться до формування лише емпіричного мислення, яке своєю природою орієнтується на “золоте правило” дидактики. Виявлення внутрішніх, суттєвих залежностей під час роботи з науковими поняттями  не може бути пов’язане безпосередньо з відчуттям спостерігача, а отже, і з традиційними засобами наочності. Тому формування теоретичного мислення спрямоване на моделювання. У зв’язку з цим принцип наочності на сучасному етапі потрібно розуміти як необхідність систематичного використання у процесі навчання наочного матеріалу –  моделей, які чуттєво сприймаються і сприяють утворенню відповідного образу в свідомості учнів. 

Ми також встановили, що основою класифікації наочного матеріалу є зв’язок, який ґрунтується на сучасному узагальненому розумінні принципу наочності (засобів наочності) й  моделювання (засобів моделювання) як його розвитку. Це дало змогу виділити два рівні застосування наочного матеріалу: 

а) першим рівнем застосування наочного матеріалу є принцип наочності як необхідна опора на безпосереднє, опосередковане чуттєве сприймання і споглядання   у процесі навчання; 

б) другим рівнем, вищим ступенем застосування наочного матеріалу є моделювання, його завдання – унаочнити, зробити “видимим” абстрактний матеріал.

3. Для ефективного використання засобів наочності й моделювання у процесі навчання молодших школярів потрібно дотримуватися необхідних дидактичних умов і положень, відображених у триєдиному аспекті “знати – вміти – пам’ятати”. 

Відсутність одного з вказаних аспектів негативно впливає на процес формування знань і умінь засобами наочності й моделювання і позначається на результатах навчальних досягнень учнів.

Правильне та ефективне застосування засобів наочності й моделювання у процесі навчання передбачає дотримування таких дидактичних умов:

усвідомлення вчителем характеристики моделей наочних посібників, знання прийомів роботи з моделями різних видів та вміння маніпулювати моделями в процесі повідомлення змісту навчального матеріалу; 

осмислене використання моделей учнями під керівництвом учителя на етапі закріплення знань  і  умінь  та самостійно на етапі контролю.

Ці умови, як свідчать результати дашних досліджень, сприяють зникненню неоднозначних моментів, які породжують педагогічну проблему, пов’язану з використанням наочного матеріалу. У такому випадку наочні посібники у процесі навчання будуть справді “золотим” правилом забезпечення ефективності уроку.

Результати експериментальної перевірки дидактичних умов ефективного використання засобів наочності й моделювання у процесі формування знань і вмінь молодших школярів показали, що в експериментальній групі відсоток учнів  з високим і достатнім рівнями навчальних досягнень зріс на 21,1%. Найважливішими показниками результативності застосування засобів наочності й моделювання у процесі навчання є усвідомлення, міцність, гнучкість сформованих знань і вмінь, високий рівень стійкості інтересу учнів до навчального предмета, самостійність у виконанні завдань.

4. Під час підготовки до використання наочного матеріалу на уроках  необхідно враховувати такі фактори: систематичність застосування, вибір для пояснення нового матеріалу відповідних засобів наочності й моделювання за основу, необхідність використання при цьому методу аналогії. Застосування наочного матеріалу має характеризуватися дотримуванням такої послідовності: загальновідомі моделі, спосіб моделювання – можливі варіанти-замінники цих моделей, моделювання за допомогою їх – самостійне, творче використання моделей учнями. 

Практична реалізація вище описаних положень дає змогу орієнтуватися педагогові в усій різноманітності наочного матеріалу, яка існує на сьогодні. З максимальною ефективністю добирати потрібні засоби, відповідно до поставленої мети. Це дає змогу зробити урок цікавим, результативним, сприяє розвитку розумової, творчої діяльності учнів і, як наслідок, підвищує рівень сформованих знань і вмінь молодших школярів.

Результати дослідження можуть бути використані:

- для написання підручників, дидактичних матеріалів, методичних посібників для початкової школи;

-  у практичній роботі вчителів початкових класів;

- для підготовки майбутніх вчителів у педагогічних навчальних закладах, при    

  розробці лекційних та практичних курсів з методики навчання;

- у системі підвищення кваліфікації педагогічних кадрів.

Проведене дослідження є  одним із можливих підходів до питання підвищення ефективності формування знань і вмінь молодших школярів у процесі навчання та необхідності використання моделювання. Перспективи подальшої роботи у дослідженні даної проблеми ми вбачаємо у розроблянні таких напрямів, як методика використання засобів наочності й моделювання під час вивченння кожної дисципліни початкового курсу зокрема; використання моделювання у процесі навчання, як необхідна умова у формуванні компетентності учнів.
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