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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность темы. Политике либерализма, уходящей в прошлое, приходит на смену подход, основанный на рациональном протекционизме базовых отраслей национальной экономики, реализуемый большинством экономически развитых стран в период увеличения нестабильности мировой экономической системы. Подобное изменение приоритетов в экономической политике требует коррекции инструментов государственного экономического регулирования, как в отраслевом разрезе, так и в целом в промышленной политике государства. 

Период либерализации экономики Украины был ознаменован стремлением к дерегулированию экономической деятельности, что сопровождалось соответствующими изменениями в системе государственного регулирования экономики. Так, Министерство промышленной политики Украины было упразднено, после чего некоторые его функции частично делегированы существующему в настоящее время Министерству экономического развития и торговли Украины. При этом часть отраслей экономики: агропродовольственный сектор, энергетика и угольная отрасль, транспорт и связь регулируются отдельными министерствами. Тем не менее, учитывая  изменения стратегий поведения большинства экономически развитых стран в направления защиты внутренних производителей и внутреннего рынка, отраслевой политике Украины следует уделить особое внимание. Переходные процессы (как реформы, так и кризы) характеризуются изменением базового экономического потенциала, который в будущем составит основу нового цикла экономического развития. Исходя из этого, активное и целенаправленное  участие государства в развитии отдельных отраслей в период трансформации определяет качественные характеристики формирующегося потенциала, и потому требует отдельного рассмотрения. Наиболее проблемным и дискуссионным является процесс регулирования отраслей промышленности, которые на предыдущем этапе развития национальной экономики  составляли его базис. К таким отраслям в Украине относятся черная металлургия и химическая промышленность. 

Разработка подходов и механизмов государственного регулирования развития черной металлургии Украины базируется на ряде научных работ отечественных и зарубежных специалистов, которые касаются исследований сущности отраслевого управления и стимулирования отраслевого развития. К таким исследованиям можно отнести работы О. Бабанина, Я. Белинськой, В. Василенко, М. Гамана, С. Глазьева, В. Гринева, Я. Жалило, Н. Иванова, Л. Михайловой, Ю. Плотинского, Р. Темиргалиева, Р.Фатхудинова, В. Шматько. Исследования современников базируются на положениях классической экономической теории, представленных в роботах М. Портера, Э. Тоффлера, Й. Шумпетера, а также в исследованиях по эволюционной экономике - Р. Нельсона и С. Уинтера.  Кроме указанного, важное значение имеют современные методы и подходы к организации государственного управления экономикой, в том числе с точки зрения теории и практики менеджмента,  отраженные  в роботах С. Аптекаря. В. Воротина, Г. Губерной, О. Дегтяра, Л. Дмитриченко, В. Ляшенко, С. Пивоварова,  А. Поважного, Ф. Поклонского, С. Попова. Тем не менее, несмотря на наличие глубоких исследований экономических процессов и их государственного регулирования, остается нерешенным вопрос поиска концептуальных подходов и эффективных методов государственного воздействия на процесс технологического перевооружения черной металлургии Украины. 

Вышеизложенное обусловило выбор темы, цели и задач данного диссертационного исследования. 

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа подготовлена в соответствии с планом научно-исследовательской работы Донецкого государственного университета управления Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины в рамках темы «Финансовый механизм государственного управления экономикой Украины» (2006-2010 гг., номер государственной регистрации 0104U008798). подтемы 02. «Государственное управление национальной экономикой в условиях интеграции и глобализации». Материалы диссертационной работы являются частью разработок теоретических и методических положений комплексного подхода к решению задачи государственного регулирования развития черной металлургии Украины в условиях международной интеграции и глобализации национальной экономики.  

Цель и задачи исследования. Целью исследования является усовершенствование механизма государственного регулирования развития черной металлургии Украины путем обоснования концептуальных основ данного механизма и разработки научно-практических рекомендаций по его внедрению.    

Для достижения поставленной цели в работе определен такой комплекс задач: 

проанализировать закономерности формирования промышленной политики как инструмента государственного отраслевого регулирования;

выявить современные подходы к реализации государственного регулирования отрасли в процессе внешнеэкономической деятельности;

провести анализ роли металлургии Украины в развитии национальной экономики, аргументировать существующие противоречия;

обосновать концептуальные основы механизма государственного регулирования развития черной металлургии Украины, которые предусматривают сохранение целостности национальной экономики как системы и учитывают закономерности взаимодействия части и целого;

провести двухуровневое сценарное моделирование развития национальной экономики Украины как целого в зависимости от направлений развития черной металлургии как его части;

сформулировать научно-практические рекомендации по усовершенствованию механизма государственного регулирования развития черной металлургии Украины путем стимулирования технологического перевооружения металлургических предприятий;
обосновать научно-практические рекомендации по государственному стимулированию развития отрасли черной металлургии на основе применения технологий кластеризации и вертикальной интеграции «вперед».

Объект исследования - процессы государственного регулирования черной металлургии как базовой отрасли национальной экономики. 

Предмет исследования - механизм государственного регулирования развития черной металлургии Украины. 

Методы исследования. Обоснованность и достоверность научных положений диссертации обеспечивается общенаучными и специальными методами, с помощью которых усовершенствован механизм государственного регулирования развития черной металлургии Украины путем обоснования концептуальных основ данного механизма и разработки научно-практических рекомендаций по его внедрению. 

В частности, в исследовании использованы: положения диалектики и теории систем – для обоснования концептуальных основ механизма государственного регулирования развития черной металлургии Украины; анализ данных экономической статистики и международных сравнительных оценок - для выявления состояния и перспектив развития черной металлургии Украины; двухуровневое сценарное моделирование развития национальной экономики Украины как целого в зависимости от направлений развития черной металлургии как его части. В теоретико-методологическом плане диссертационное исследование опирается на общенаучный принцип познания (системность), общенаучные методы (анализ, синтез, индукция, дедукция, системный, типологический и сравнительный анализ).

Информационной базой исследования являются отечественные и зарубежные публикации, отображенные в них результаты теоретических и методологических разработок; данные международной статистики и международные рейтинги экономического развития; законодательство Украины, регулирующее деятельность предприятий черной металлургии; результаты исследований, проведенных научными организациями Украины, а также непосредственно автором.

Научная новизна полученных результатов.  Основной научный результат диссертационной работы состоит в обобщении теоретических положений, обосновании концептуальных основ и научно-методических подходов к усовершенствованию механизма государственного регулирования развития черной металлургии Украины и разработке научно-практических рекомендаций по его внедрению. Обобщение и состав усовершенствованного механизма характеризуются такими новыми положениями и разработками:

впервые:

обоснованы концептуальные основы механизма государственного регулирования развития черной металлургии Украины, учитывающие закономерности взаимодействия части и целого, использование которых направлено на сохранение целостности национальной экономики как системы;

усовершенствованы:

методические подходы к реализации процесса государственного стимулирования развития отрасли черной металлургии, которые обеспечивают повышение уровня конкурентоспособности предприятий отрасли  на основе применения технологий кластеризации и вертикальной интеграции «вперед»;

методические подходы, обеспечивающие усовершенствование механизма государственного регулирования развития черной металлургии Украины  на основе применения комплексной двухэтапной системы стимулирования - от режима наибольшего благоприятствования на первом этапе до внедрения жестких штрафных санкций на втором, направленный на формирование стимулов для реализации технологического перевооружения предприятий отрасли;

методический подход к прогнозированию поведения предприятий черной металлургии при изменениях внешней среды с помощью метода сценариев и выбранных критериев классификации (спрос на металл на мировом рынке и цена на природный газ), использование которого предоставляет возможности формирования государственного управленческого воздействия, направленного на обеспечение устойчивого развития национальной экономики;

получили дальнейшее развитие:

закономерности формирования промышленной политики как инструмента государственного отраслевого регулирования, актуального в период структурной трансформации национальной экономики;

современные научно-практические подходы к реализации государственного регулирования отрасли в процессе внешнеэкономической деятельности, направленные на обеспечение экономической безопасности национальной экономики.

Практическое значение полученных результатов. Практическое значение имеют такие  результаты исследования, как научно-практические рекомендации по усовершенствованию механизма государственного регулирования развития черной металлургии Украины. 

Теоретические и практические положения, разработанные в диссертационном исследовании, внедрены на базе Главного управления промышленности и развития инфраструктуры Донецкой областной государственной администрации (справка о внедрении №28  от 24.03.2011 г.). Учтены рекомендации по усовершенствованию механизма государственного регулирования развития черной металлургии Украины на уровне Донецкого региона, а именно: применение двухэтапной системы стимулирования технологического перевооружения предприятий металлургического комплекса, включающей этап «мотивирование» (установление режима наибольшего благоприятствования для предприятий, которые осуществляют технологическое перевооружение), и этап «стимулирование» (применение режима наибольшего давления на предприятия, которые не осуществили технологическое перевооружение за определенный срок); приняты во внимание предложения по кластеризации региональной экономики путем формирования металлургического кластера и содействие реализации стратегии вертикальной интеграции «вперед» для металлургических предприятий Донецкого региона.

Теоретические положения диссертационного исследования внедрены в учебно-методическую работу Донецкого государственного университета управления Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины (справка о внедрении №01-12/27 от 11.01.2011 г.). Методический подход к формированию механизма государственного регулирования развития черной металлургии Украины путем обоснования концептуальных основ механизма и разработки научно-практических рекомендаций по его внедрению вошел в учебный курс «Макроэкономика».   

Личный вклад соискателя. Диссертация является завершенным научным исследованием. В нем автору принадлежат анализ теоретических основ государственного отраслевого регулирования, обоснование концептуальных основ механизма государственного регулирования развития черной металлургии Украины,  разработка научно-практических рекомендаций по государственному стимулированию развития черной металлургии на основе применения технологий кластеризации и вертикальной интеграции «вперед» и научно-практических рекомендаций по государственному стимулированию технологического перевооружения металлургических предприятий. 

Апробация результатов диссертации. Основные теоретические, методологические и практические результаты проведенных исследований, а также концептуальные положения и общие выводы были представлены в виде докладов на VІ международной конференции «Перспективные вопросы мировой науки – 2010» (г. София, Болгария, 17-25 декабря 2010 г.), а также на ежегодной конференции профессорско-преподавательского состава по итогам научно-исследовательской работы Донецкого государственного университета управления (г. Донецк, 2010 г.).

Публикации. По теме диссертационного исследования автором опубликовано 6 работ (5 в профессиональных изданиях), из них: 2 статьи в научных журналах и 3 в сборниках научных работ, 1 статья - в сборнике материалов конференции. Общий объем публикаций составляет 2,66 п.л., все они подготовлены автором лично.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В диссертационной работе осуществлено теоретическое обобщение и решение комплексной научной задачи – усовершенствование механизма государственного регулирования развития черной металлургии Украины путем обоснования концептуальных основ данного механизма и разработки научно-практических рекомендаций по его внедрению.    

Данный результат раскрывается в следующих положениях:

1. Обоснована актуальность усовершенствования механизма государственного регулирования развития черной металлургии Украины в современных условиях в направлении внедрения мероприятий по стимулированию технологического перевооружения предприятий отрасли, направленных на повышение эффективности функционирования национальной экономической системы как целого и обеспечение ее устойчивого развития. 

2. Выявлено в результате анализа закономерностей формирования промышленной политики как инструмента государственного отраслевого регулирования, что с точки зрения  классического направления экономической теории, промышленная политика выступает основным инструментом формирования и реализации режима протекционизма в отношении отдельных секторов современной экономики. В новой инновационной экономике принципиально меняются подходы к формированию экономической политики государств. Классическая дихотомия «свободный рынок – протекционизм» исчезает, уступая место их симбиозу. Новые модели промышленной политики отличаются объединением элементов всех хозяйственных идеологий, ни одна из которых не является доминирующей.

3. Получили дальнейшее развитие современные научно-практические подходы к реализации государственного регулирования отрасли в процессе внешнеэкономической деятельности. Определено, что в результате технического прогресса изменяются традиционные уровни и соотношение производительности труда, сроки и циклы жизни товаров, возникают технологически емкие товарные группы, а соответственно специфические тенденции международной торговли. Капиталосберегающий технический прогресс формирует условия для снижения затрат производства в капиталоемких отраслях, что в свою очередь служит основой снижения цен на их продукцию. В капиталоемких отраслях, выпускающих продукцию, которая конкурирует с импортируемой, технический прогресс улучшает условия международной торговли, а в капиталоемких отраслях, которые работают на экспорт, - ухудшает данные условия.
4. Проведен анализ роли металлургии Украины в развитии национальной экономики, аргументированы существующие противоречия. Определено, что решение конфликта «национальная экономика Украина - металлургическая отрасль» в терминах функционирования отношений «часть-целое» с необходимостью детерминируется целями приоритетного развития метасистемы, которые состоят в повышении уровня конкурентоспособности за счет увеличения эффективности функционирования отдельных частей.

5. Определены концептуальные основы механизма государственного регулирования развития черной металлургии Украины, которые предусматривают сохранение целостности национальной экономики как системы и учитывают закономерности взаимодействия части и целого. Аргументировано положение о доминанте целей метасистемы над целями системы, отражающее взаимодействие «часть-целое» и направленное на сохранение целостности метасистемы. 

6. Выявлено в процессе двухуровневого сценарного моделирования с помощью сформированного методического подхода, что наиболее вероятным в настоящее время является сценарий развития предприятий металлургической отрасли, который характеризуется увеличением цен на природный газ и увеличением спроса на металл. При таких условиях для большинства предприятий металлургического комплекса наиболее вероятной будет стратегия минимума диссипации, или консервативная стратегия. Такой подход требует усовершенствования государственного механизма регулирования развития черной металлургии Украины в направлении стимулирования технологической перевооруженности предприятий отрасли. Разработка комплекса методов, включающих положительные и отрицательные стимулы, позволит снизить степень деструктивного воздействия консервативной стратегии предприятий черной металлургии на развитие национальной экономики, направленное на модернизацию и становление экономики знаний.

Определено, что две сравнимые по полученному результату на микроуровне стратегии развития предприятий металлургической отрасли: стратегия «минимума диссипации» и стратегия «увеличения эффективности потребления вещества, энергии, информации» имеют разный общесистемный эффект. Стратегия технологического перевооружения предприятий металлургической отрасли (или, в системных терминах, стратегия «увеличения эффективности потребления вещества, энергии, информации») является единственно возможным выходом для достижения актуальных целей развития экономики Украины, направленных на формирование конкурентоспособной позиции страны в мировом разделении труда.

7. Сформулированы научно-практические рекомендации по усовершенствованию механизма государственного регулирования развития черной металлургии Украины. Предложено применение двухэтапной системы стимулирования технологического перевооружения предприятий металлургического комплекса Украины: 1 этап «мотивирование» - предусматривает установление режима наибольшего благоприятствования для предприятий, которые осуществляют технологическое перевооружение; 2 этап «стимулирование» - предусматривает установление режима наибольшего давления на предприятия, которые не осуществили технологическое перевооружение за отведенный срок. 

8. Обоснованы научно-практические рекомендации по государственному стимулированию развития отрасли черной металлургии на основе применения технологий кластеризации и вертикальной интеграции «вперед». Определено, что вопрос вертикальной интеграции должен находиться под непосредственным контролем государства, что обеспечит процесс становления конкурентоспособных металлургических кластеров в Украине и снизит вероятность и возможность развития отрасли по недостаточно эффективному сценарию. Процесс развития металлургических кластеров следует ориентировать в направлении увеличения уровня внутренней конкуренции, формирования замкнутых производственных цепочек и стимулирования реализации металлургическими предприятиями квази-интеграционных стратегий и стратегии вертикальной интеграции «вперед», направленных на согласованное развитие металлургии и машиностроения путем формирования отсутствующего звена – производства металлургической продукции высокого передела. Подобный подход обеспечит целостность национальной экономики как системы и, как следствие, ее устойчивость в период увеличения нестабильности глобальной экономической среды.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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