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Когут С. Я. Системи професійної підготовки соціального педагога у вищих навчальних закладах освіти України і Польщі (порівняльний аналіз). – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника, Івано-Франківськ, 2004.
Дисертація присвячена компаративному аналізу систем професійної підготовки соціального педагога у вищих навчальних закладах освіти України і Польщі. Розглянуто питання виникнення, організації та функціонування рівневих систем професійної підготовки соціального педагога. Проаналізовано становлення наукових шкіл соціальної педагогіки обох країн, соціально-культурні умови виникнення досліджуваних систем. Подано порівняльний аналіз організаційних структур сучасних систем рівневої підготовки соціального педагога, акцентовано на її допрофесійному рівні. Обґрунтовано, розроблено та практично перевірено ефективність використання запропонованої моделі допрофесійної підготовки соціального педагога з орієнтовною програмою допрофесійної підготовки учнів середніх шкіл до соціально-педагогічної діяльності.

