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Розділ 4. ВВЕДЕНИЕ
Актуальность темы. Устойчивое и динамическое развитие национальной экономики непосредственно связано с функционированием налоговой системы, которая не только обеспечивает формирование доходной части государственного бюджета, но и играет значимую роль в государственном регулировании экономических процессов. Поэтому создание эффективной налоговой системы является неотъемлемой составляющей стратегии развития конкурентоспособной экономики. 
Формирование налоговой системы Украины должно быть основано на таких объективных, научно обоснованных принципах, которые будут концентрироваться не столько на урегулировании интересов отдельных групп, сколько на обеспечении интегральных показателей экономического роста, которые отражаются в повышении качества жизни населения. В процессе формирования налоговой политики Украины должна быть учтена стратегия развития страны в качестве приоритетного фактора, а налоговую систему следует рассматривать в контексте обеспечения поступательного развития экономики и достижения целей социальной стабильности. Согласование системы налогообложения со стратегией социально-экономического развития страны может снять вопросы относительно обоснованности введения тех или иных налоговых ставок, льгот, а также будет способствовать повышению уровня целостности стратегии социально-экономического развития государства как необходимого условия ее успешного внедрения. 

В экономическом знании накоплен большой опыт исследования различных аспектов налоговой политики, в том числе механизма определения величины налогов, оценки налогового потенциала, что отражено в роботах А. Смита, Ж.Б. Сея, Д. Риккардо. В предметном поле исследований таких экономистов как: К. Астапов, М. Дзагоева, Н. Зубаревич, П. Кадочников, О. Луговой, Т. Меркулова, С. Синельников-Мурилев, И. Трунин, сегодня находятся вопрос функций налоговой системы, специфики функционирования налогообложения как института.

Эффективность функционирования налогового механизма как составляющей части налоговой системы подробно рассмотрена в роботах  В. Балабана, Г. Варданянц, А. Веткина, В. Вишневского, В. Давыденко, Я. Жалило, Р. Капелюшникова, А. Клименко, Н. Мездрина, Т. Меркуловой, А. Мерхо, С.Мурашова, А. Поважного, С. Поважного, О. Покатаевой, Ф. Поклонского, Л. Соколовского, А. Чиликина.

Проблема формирования и усовершенствования налоговой системы относится к числу достаточно разработанных тем в налоговом планировании, в частности, значительный интерес представляют работы В. Буряковского, О. Данилова, В. Карповой, О. Рябцева, А. Соколовской. Тем не менее, большинство исследований налоговой системы проведено с оперированием преимущественно экономическими терминами и понятиями, набор которых является недостаточным для обеспечения регулирующей функции налогов. Доминирование же фискальной функции налогов существенно ограничивает потенциал антикризисного государственного регулирования. Поэтому на современном этапе развития науки, который отличается синтезом конкретно-научного знания, актуальным является вопрос интеграции концептуальных и методических подходов экономики и менеджмента, что особенно важно для обеспечения эффективности процессов государственного управления в период кризисной трансформации глобальной экономической системы. Применение положений теории менеджмента к формированию налоговой системы страны требует ее анализа в рамках процесса стратегического государственного управления, или - в контексте стратегии социально-экономического развития страны. 

Определенные положения обусловили выбор темы, цели, задач и методов данного диссертационного исследования. 

Связь работы с научными планами, программами, темами. Диссертационная работа подготовлена в соответствии с планом научно-исследовательских работ Донецкого государственного университета управления Министерства образования и науки Украины по теме «Финансовый механизм государственного управления экономикой Украины» (2006-2011 гг., номер государственной регистрации 0104U008798). В рамках выполнения темы автором обоснованы и усовершенствованы теоретические и методические положения комплексного подхода к решению задачи эффективного государственного экономического регулирования с помощью формирования налоговой системы, адекватной стратегическим целям социально-экономического развития страны.

Цель и задачи исследования. Целью исследования является обоснование теоретико-методических подходов и разработка научно-практических рекомендаций, обеспечивающих формирование налоговой системы с учетом стратегии социально-экономического развития страны. 

Для достижения поставленной цели в работе определен и решен такой комплекс задач: 

исследовать стратегию социально-экономического развития страны как детерминант формирования налоговой системы;

обосновать постоянную и переменную составляющие налоговой системы в терминах системного подхода;

исследовать закономерности реакции налоговой системы на изменение стратегии социально-экономического развития; 

сформировать методическую основу для согласования целей социально-экономического развития в рамках системы стратегического государственного управления;

разработать методический подход к организации процесса стратегического управления, обеспечивающий адаптацию налоговой системы к целям социально-экономического развития страны;

исследовать налоговую систему Украины и актуальные цели социально-экономического развития в контексте выбранной стратегии модернизации и евроинтеграции;

разработать научно-практические и организационно-методические рекомендации по приведению в соответствие налоговой системы Украины актуальным целям социально-экономического развития.

Объектом исследования является процесс формирования налоговой системы страны.

Предмет исследования – теоретические, методические и практические положения по формированию налоговой системы, определяемые с учетом стратегии социально-экономического развития страны. 

Методы исследования. В диссертации использованы общенаучные и специальные методы исследования, которые позволили обосновать теоретико-методические подходы и разработать научно-практические рекомендации, обеспечивающие формирование налоговой системы страны в контексте стратегии социально-экономического развития. 

В частности, были применены методы: теоретического обобщения - в процессе анализа сущности, функций, подходов к формированию налоговой системы страны; системного подхода - на этапе обоснования постоянной и переменной составляющих налоговой системы; сравнительного анализа - с целью выявления характеристик налоговой системы Украины и определения воздействия культурного детерминанта на формирование налоговых систем стран мира; методы экономического анализа (анализ структуры и динамики государственных финансовых потоков) – в процессе исследования закономерностей реакции налоговой системы на смену стратегии социально-экономического развития; метод дерева целей – с целью приведения в соответствие налоговой системы Украины актуальным целям социально-экономического развития;  методы организационного проектирования - в процессе оптимизации процесса согласования характеристик налоговой системы Украины с целями социально-экономического развития в организационно-методическом аспекте. 

Информационной базой исследования стали отечественные и зарубежные публикации, отраженные в них результаты теоретических и методологических разработок; данные вторичных источников, которые содержат статистику, международные рейтинги и экспертные оценки развития национальной экономики, налоговой системы Украины и других стран; результаты исследований, проведенных научными организациями Украины, а также непосредственно автором. 

Научная новизна полученных результатов. Основной научный результат диссертационной работы состоит в обосновании теоретико-методических подходов и разработке научно-практических рекомендаций, которые обеспечивают соответствие налоговой системы страны стратегическим целям ее социально-экономического развития.  

Данный результат раскрывается в следующих положениях:

впервые:

разработан теоретико-методический подход к формированию и коррекции налоговой системы страны, состоящий в позиционировании национальной экономики в трехмерной системе координат, которая включает уровень технологического развития (технологический уклад), уровень ВВП на душу населения и уровень экономического неравенства, учете ее циклической нелинейной динамики и трансформации на этой основе налоговой системы с помощью инструмента сценарного моделирования «если – то», что обеспечит соответствие налоговой системы целям развития национальной экономики в динамике; 

усовершенствованы:  

методический подход к анализу налоговой системы страны, основанный на выделении ее постоянной и переменной составляющих, сформированных с учетом долгосрочных и краткосрочных факторов воздействия, позволяющий детализировать задачи формирования налоговой системы в контексте стратегии социально-экономического развития страны;

концептуальный подход к осуществлению коррекции стратегии социально-экономического развития и адекватного изменения налоговой системы в зависимости от поставленных стратегических целей, позволяющий сформировать цели стратегического развития страны на основе закономерностей циклической и нелинейной динамики национальной экономики как системы;

методический подход к приведению в соответствие налоговой системы страны актуальным целям социально-экономического развития, который предусматривает использование следующих инструментов: «дерева целей» как основного инструмента планирования и методологии «мягких» систем П. Чекленда, ориентированной на достижение консенсуса заинтересованных сторон в процессе выбора приоритетов социально-экономического развития, в качестве вспомогательной технологии стратегического государственного планирования;

получили дальнейшее развитие:

концептуальные положения, касающиеся разработки налоговой системы, которые определяют в качестве базового детерминанта ее формирования стратегию социально-экономического развития страны, направленные на усовершенствование налоговой системы за счет использования положений системного подхода и теории менеджмента в процессе ее формирования; 

направления коррекции налоговой системы Украины, сформированные с учетом стратегии модернизации и евроинтеграции, предполагающие использование потенциала дифференцированного налогообложения за счет введения налога на богатство и роскошь; учет технологической структуры экономики и расширение количества налоговых агентов экологического налога; снижение налоговой нагрузки на фонд оплаты труда; введение налоговых льгот, направленных на стимулирование отраслей приоритетного развития и инновационных видов деятельности, что обеспечит согласование характеристик налоговой системы страны и эволюционно заданных целей ее социально-экономического развития;  

организационно-методический подход к оптимизации процесса согласования характеристик налоговой системы Украины с целями социально-экономического развития, предполагающий  увеличение тесноты связей за счет централизации и процессной координации между подразделениями системы государственного экономического регулирования в процессе выполнения функций: стратегического государственного планирования, формирования и коррекции налоговой системы, сбора налогов. 

Практическое значение полученных результатов. Практическое значение полученных результатов состоит в том, что на основе разработанных теоретико-методических подходов к обеспечению процесса формирования налоговой системы страны в контексте стратегии социально-экономического развития сформированы научно-практические рекомендации, сформулированные в научно-практическом и организационно-методическом аспектах. 

Теоретические и практические положения, разработанные в диссертационном исследовании, внедрены на базе Государственной налоговой инспекции Ворошиловського района г. Донецка (справка о внедрении №58/04 от 28.12.2012 г.). Принят во внимание сформированный в исследовании теоретико-методический подход к формированию и коррекции налоговой системы страны, который используется как инструмент прогнозирования динамики налоговых поступлений, обусловленной актуальными направлениями реализации стратегии социально-экономического развития. 

Положения диссертационного исследования внедрены в учебно-методическую работу Донецкого государственного университета управления Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины (справка о внедрении №01-12/281 от 22.02.2012 г.). В учебный курс «Налоговая система» вошли разработанные автором методические положения по формированию налоговой системы в контексте стратегии социально-экономического развития страны. 

Личный вклад соискателя. Диссертация является завершенным научным исследованием, в котором автором обобщены теоретические основы формирования налоговой системы государства; обоснован методический подход к формированию налоговой системы в контексте стратегии социально-экономического развития страны и сформулированы научно-практические рекомендации по согласованию налоговой системы Украины со стратегическими целями социально-экономического развития.  

Апробация результатов диссертации. Основные теоретические, методические и практические результаты проведенного исследования, а также концептуальные положения и общие выводы были представлены в виде докладов на Х международной научно-практической конференции «Состояние и проблемы налогообложения в условиях мирового финансового кризиса» (г. Донецк, 2010 г.), VІІІ  международной научно-практической конференции «Новейшие научные достижения – 2013» (г. София, 2013 г.), VІІІ международной научно-практической конференции «Дни науки  -  2013»  (г. Прага,  2013 г.), а также на ежегодной научно-практической конференции профессорско-преподавательского состава Донецкого государственного университета управления Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины по итогам научно-исследовательской работы в 2011-2012 г.

Публикации. Основные положения и результаты исследования опубликованы в 7 роботах, из них: 5 статей в научных профессиональных журналах и сборниках научных работ, 2 статьи – в сборниках материалов конференций. Общий объем публикаций составляет 2,2 п.л., из них 2,0 п.л. принадлежит лично автору. 

Розділ 5. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В диссертационной работе осуществлено теоретическое обобщение и решение комплексной научной задачи – обоснование теоретико-методических подходов и разработка научно-практических рекомендаций, обеспечивающих соответствие налоговой системы страны стратегическим целям ее социально-экономического развития.

Этот результат раскрывается в следующих основных положениях:

1. Доминирование фискальной функции налогов существенно ограничивает потенциал антикризисного государственного регулирования. Поэтому на современном этапе развития науки, который отличается синтезом конкретно-научного знания, актуальным является вопрос интеграции концептуальных и методических подходов экономики и менеджмента, что особенно важно для обеспечения эффективности процессов государственного управления в период кризисной трансформации глобальной экономической системы. Применение положений теории менеджмента к формированию налоговой системы страны требует ее анализа в рамках процесса стратегического государственного управления, или - в контексте стратегии социально-экономического развития страны. Учитывая это, актуальной проблемой государственного налогового регулирования в Украине является согласование налоговой системы с базовыми положениями стратегии социально-экономического развития страны.

2. Доказано в процессе исследования стратегии социально-экономического развития страны как детерминанта формирования налоговой системы, что результативность стратегических государственных программ определяется, в том числе, уровнем их целостности, которая обеспечивается путем согласования составляющих, дифференцированных по функциональному признаку. Учитывая этот факт, формирование и тактическую коррекцию налоговой системы страны целесообразно осуществлять в контексте стратегических целей социального и экономического развития государства. 

3. Обоснованы на основе системного подхода к формированию налоговой системы ее постоянная и переменная составляющие, или детерминанты. К постоянным характеристикам налоговой отнесены: доминирующий вид налогов (прямые, косвенные); уровень налоговой нагрузки; сложность, обусловленная относительным количеством налогов в долгосрочном рассмотрении; доминирующий объект (объекты) налогообложения; жесткость и реальность наказания за уклонение от налогообложения. Постоянные характеристики определяют вид налоговой системы. Переменные составляющие налоговой системы включают абсолютное количество налогов, ставки налогообложения и время, потраченное на уплату налогов. Изменение налоговой системы происходит под воздействием культурного, технологического и экономического детерминантов.

4. Определено, что основные закономерности реакции налоговой системы на смену стратегии социально-экономического развития обусловлены циклической нелинейной динамикой национальной экономики и предполагают коррекцию доминант налоговой системы в зависимости от фазы экономического цикла. При этом долгосрочные волны экономической динамики способствуют изменению вида налоговой системы, а краткосрочные – ее переменных характеристик.  

5. Сформирована методическая основа для согласования целей в рамках системы стратегического государственного управления. Методический подход к формированию и коррекции налоговой системы состоит в позиционировании национальной экономики в трехмерной системе координат, включающей уровень технологического развития (технологический уклад), уровень ВВП на душу населения и уровень экономического неравенства, учете ее циклической нелинейной динамики и трансформации налоговой системы с помощью инструмента сценарного моделирования «если – то».

6. Разработан методический подход к организации процесса стратегического управления, обеспечивающий адаптацию налоговой системы к целям социально-экономического развития. Предложенный методический подход предполагает использование следующих инструментов: основным методом планирования является «дерево целей»; вспомогательной технологией стратегического государственного планирования является методология «мягких» систем П. Чекленда, ориентированная на достижение консенсуса заинтересованных сторон в процессе выбора приоритетов социально-экономического развития.

7. Определено в процессе исследования налоговой системы Украины, что она характеризуется следующими особенностями: доминирующий вид налогов – прямые; уровень налоговой нагрузки – высокий; сложность, обусловленная относительным количеством налогов в долгосрочном рассмотрении – высокая; доминирующий объект (объекты) налогообложения - труд, потребление; жесткость и реальность наказания за уклонение от налогообложения – невысокая, с тенденцией к увеличению. Выявлены актуальные цели социально-экономического развития Украины в контексте выбранной стратегии модернизации и евроинтеграции. В настоящее время для национальной экономики как целого актуальной задачей является необходимость становления конкурентоспособной системы, увеличение ее эффективности и развития внутреннего рынка. 

8. Разработаны научно-практические рекомендации по приведению в соответствие налоговой системы Украины актуальным целям социально-экономического развития. Выявлено, что определенные государством направления коррекции налоговой системы в целом отвечают характеру эволюционно заданной стратегии социально-экономического развития, тем не менее, требуют дополнения за счет введения налоговых льгот, направленных на стимулирование отраслей приоритетного развития и инновационных видов деятельности. С целью оптимизации процесса согласования характеристик налоговой системы Украины с целями социально-экономического развития в организационно-методическом аспекте рекомендовано увеличение тесноты связей за счет централизации и процессной координации между подразделениями системы государственного экономического регулирования в процессе выполнения функций: стратегического государственного планирования, формирования и коррекции налоговой системы, сбора налогов.
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