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1. СПИСОК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

ЕП – електронний підручник;

ТДП – традиційний друкований підручник;

ПЗ – програмні засоби;

ПЗН – програмні засоби навчання;

КЗН – комп’ютерні засоби навчання;

ТЗН – технічні засоби навчання.

ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Розвиток сучасних інформаційних технологій і засобів комунікації та їх застосування в навчанні студентів технічних спеціальностей зумовлює необхідність розроблення методик самостійного здобування знань, формування вмінь ефективного мовленнєвого спілкування. Серед багатьох проблем, що стосуються підготовки висококваліфікованих фахівців, є такі, без розв’язання яких жодна концепція навчання чи освітня технологія не визначать стратегію майбутніх дій в освіті. До них належить проблема створення й упровадження в навчальний процес підручників нового типу (за змістом, функціями, принципами подання матеріалу) для ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації. 

Суспільні зміни впливають на студента як суб’єкта навчання й позначаються на освітній парадигмі. Це виявляється в упровадженні когнітивно-комунікативного підходу до навчання, використанні інноваційних технологій, спрямованих на всебічний розвиток особистості. Соціальне замовлення вимагає модернізації чинних програм, використання новітнього програмного забезпечення, а отже, об’єктивною необхідністю стає створення мультимедійних навчальних засобів нового покоління – електронних підручників. Надійним підґрунтям для розроблення й упровадження в освітній процес інформаційних засобів навчання є досвід вітчизняної лінгводидактики.
Проблемі концептуальних підходів до створення підручника з мови присвячено значну кількість методичних праць (Н. Бондаренко, Л. Вознюк, Є. Голобородько, О. Горошкіна, С. Караман, В. Тихоша, Л. Мацько, Г. Михайловська, М. Пентилюк, Л. Скуратівський, В. Статівка, Н. Ушакова, Г. Шелехова, А. Ярмолюк та ін.), у яких визначено функції підручників, принципи його побудови (О. Горошкіна, Я. Кодлюк, Л. Паламар, К. Плиско, Л. Рожило, Н. Ушакова, А. Ярмолюк та ін.), критерії відбору навчального матеріалу (О. Біляєв, Л. Мацько, М. Пентилюк, М. Шкільник та ін.), способи репрезентації мовних відомостей (Є. Голобородько, С. Караман, М. Крупа, Н. Ушакова й ін.). 

Питання розроблення й застосування засобів навчання за допомогою комп’ютерної техніки досліджували В. Бадер, О. Башмаков, І. Башмаков, В. Биков, А. Гуржій, М. Жалдак, Ю. Жук, М. Починкова та ін. Науковці розглядали можливості впровадження нових інформаційних технологій у навчальний процес загальноосвітніх і вищих навчальних закладів, а також аналізували окремі програмні засоби навчального призначення.
У наукових розвідках О. Башмакова, І. Башмакова, В. Беспалька, В. Краєвського, О. Осіна, А. Хуторського  розкрито зміст і сутність електронного підручника, його структуру, завдання, дидактичні функції.
Дослідження Л. Бабаніна, Ю. Бабаєвої, О. Войскунського, П. Гальперіна, В. Зінченка, А. Маслоу, О. Тихомирова висвітлюють психологічні засади використання комп’ютерних засобів навчання. Учені виявили зміни, що впливають на пізнавальну, комунікативну й особистісну сфери студента, трансформують взаємодію в межах відношень суб’єкт – суб’єкт, суб’єкт – інформаційний простір.
Протягом останнього десятиліття науковці інтенсивно працюють над розробленням методик використання інформаційних технологій у різних видах навчальної діяльності загальноосвітньої та вищої професійної школи. Тому особливе місце в сучасному освітньому середовищі відводиться комп’ютеру як інструментальному засобу навчання, здатному вміщувати, структурувати й сортувати великий обсяг навчального матеріалу, орієнтувати користувачів у процесі пошуку потрібної інформації, представляти результати діяльності в наочній формі. 
Для дослідження цієї проблеми актуальними виявилися дисертаційні праці І. Калініна, С. Мисловської, М. Мелемуд, що стосуються методики використання електронних засобів навчання економічних і математичних дисциплін. 
Особливості комп’ютерного навчання української мови стали предметом вивчення З. Бакум, В. Бадер, Н. Голуб, О. Горошкіної, І. Дроздової, С. Карамана, А. Нікітіної, М. Пентилюк, М. Починкової, Г. Шелехової, В. Шляхової та ін. Автори наголошують на реалізації низки дидактичних завдань на основі комп’ютерних технологій у навчанні мови, що сприятимуть підвищенню рівня знань, організації активної пізнавальної діяльності студентів, забезпечуватимуть індивідуалізацію навчання.

Методику використання електронних підручників з української мови розробляють В. Бадер, С.Караман, Г. Шелехова, В. Шляхова, які доводять, що впровадження електронних засобів навчання позитивно впливає на самостійну роботу тих, хто навчається, сприяє інтенсивному вивченню мови, забезпечує об’єктивний контроль знань, умінь і навичок. 
Однак на сьогодні недостатньо вивчено проблему створення електронних підручників з української мови (за професійним спрямуванням), зокрема визначення їх обсягу, способів репрезентації навчального, дидактичного, ілюстративного матеріалу, особливості використання його на заняттях і під час самостійної роботи студентів у коледжах. Відсутність електронного підручника для коледжів, який відповідав би сучасним вимогам до навчання, науковим пошукам, пов’язаним зі створенням електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням), а відтак і нерозробленість методики його використання зумовили вибір теми наукового дослідження – „Методика використання електронного підручника з української мови в коледжах”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертацію виконано відповідно до загальноуніверситетської теми Луганського національного університету імені Тараса Шевченка „Лінгводидактичні засади мовної освіти в освітніх закладах різного типу” (реєстраційний номер 0107U011891). Тему наукового дослідження затверджено вченою радою Луганського національного університету імені Тараса Шевченка (протокол № 3 від 30 жовтня 2009 р.) й узгоджено з Міжвідомчою радою з координації наукових досліджень із педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 4 від 25 травня 2010 р.).
Мета дослідження полягає в розробленні методики використання електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) для студентів коледжів.
Відповідно до мети визначено завдання дослідження:
· здійснити аналіз психолого-педагогічної, методичної літератури та дисертаційних праць, присвячених проблемі впровадження інформаційно-комунікаційних технологій у навчальному процесі;
· виявити своєрідність електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) як програмного засобу навчання;
· визначити лінгводидактичні засади використання електронного підручника в навчальному процесі;
·  створити педагогічний програмний засіб – електронний підручник з української мови (за професійним спрямуванням) для коледжів;
· розробити й експериментально перевірити ефективність методики використання електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) у процесі підготовки майбутніх програмістів.
Об’єктом дослідження є процес навчання української мови студентів технічних спеціальностей.
Предмет дослідження – методика використання свореного електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) у коледжах.
Гіпотеза дослідження: використання електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) у коледжах сприятиме посиленню мотивації навчання мови, підвищенню рівня засвоєння студентами знань з предмета, сформованості мовних і мовленнєвих умінь та навичок за умов:
· систематичного використання електронного підручника як альтернативного засобу навчання з урахуванням загальнодидактичних, лінгводидактичних, специфічних принципів організації освітнього процесу;
· побудови навчального процесу на засадах когнітивного, комунікативно-діяльнісного, функційно-стилістичного, соціокультурного підходів;
· використання в інтерактивному режимі розробленого комплексу вправ і завдань для електронного підручника;
· використання елементів програмованого навчання з регулярним тестовим контролем рівня засвоєних знань і сформованих на їх основі вмінь і навичок.
Розв’язання поставлених завдань і необхідність перевірки вихідних припущень зумовили використання таких методів дослідження:
теоретичних – аналіз та узагальнення науково-методичної літератури з теми дослідження, навчальних підручників і посібників для визначення теоретичних засад наукового пошуку, систематизація теоретичних відомостей з метою розробки структури й змісту електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) для студентів  коледжів;
емпіричних – спостереження за навчальним процесом, вивчення нормативних документів із питань інформатизації освіти; анкетування викладачів і студентів, тестування студентів для з’ясування ефективності використання електронного підручника; педагогічний експеримент для виявлення рівня готовності студентів коледжів до навчання української мови (за професійним спрямуванням) за допомогою електронного підручника, перевірки ефективності розробленого електронного підручника, підтвердження гіпотези дослідження; статистична обробка результатів педагогічного експерименту.
Упровадження результатів дослідження здійснювалося на базі Коледжу Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля, м. Луганськ (акт № 848 від 29.09.2010), Машинобудівного коледжу Донбаської державної машинобудівної академії, м. Краматорськ, Донецька обл. (акт № 1 від 11.12.2010), Державного вищого навчального закладу „Краснодонський промислово-економічний коледж” (акт № 648 від 22.11.2010), Професійно-педагогічного коледжу Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка (акт № 9 від 18.01.2011), Каховського державного агротехнічного коледжу (акт № 01-08/34 від 13.03.2012).
Дослідження було проведено в три етапи.
Перший етап (2003 − 2005 рр.) − пошуковий: вивчено наукову літературу (лінгвістичну, психологічну, педагогічну й методичну) з теми дослідження; визначено мету, завдання об’єкт, предмет, робочу гіпотезу, обґрунтовано актуальність роботи; створено електронний підручник з української мови (за професійним спрямуванням); проведено констатувальний експеримент.
Другий етап (2005 − 2008 рр.) − основний: з урахуванням результатів констатувального експерименту розроблено методику впровадження  електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) у навчальний процес коледжів.
Третій етап (2009 − 2011 рр.) − підсумковий: здійснено перевірку ефективності використання електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) за розробленою методикою; узято до уваги відгуки та пропозиції викладачів і студентів щодо особливостей роботи з електронним підручником і внесено відповідні корективи; сформульовано висновки дослідження, оформлено текст дисертації.
Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше розроблено методику використання електронного підручника на заняттях з української мови у коледжах; сформульовано поняття „електронний підручник з української мови (за професійним спрямуванням)”; запропоновано основні загальнодидактичні, лінгводидактичні та специфічні (методичні) принципи його впровадження; проаналізовано лінгводидактичні засади використання електронного підручника з української мови з урахуванням підходів, закономірностей, принципів, форм, методів, прийомів і засобів навчання української мови; визначено своєрідність та особливості електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) як альтернативного засобу навчання, його функції; створено електронний підручник з української мови (за професійним спрямуванням); набула подальшого розвитку проблема забезпечення освітнього процесу електронними засобами навчання.

Практичне значення дослідження полягає у створенні навчально-методичного комплексу електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) та розробленні методики його використання в навчанні студентів коледжів. Матеріали дослідження можуть бути використані на практичних заняттях з української мови (за професійним спрямуванням) у ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації нефілологічного профілю, під час професійної підготовки студентів-програмістів, а також на курсах підвищення кваліфікації педагогічних кадрів навчальних закладів різних рівнів акредитації.
Апробація та впровадження результатів дисертації. Основні положення наукового дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри української мови ДЗ “Луганський національний університет імені Тараса Шевченка”, висвітлювалися в доповідях на науково-практичних конференціях, у тому числі міжнародних: „Університет і регіон” (Луганськ, 2000), „Лінгвістика та лінгводидактика: надбання, актуальні проблеми, перспективи розвитку” (Бердянськ, 2009), „Інформаційні технології в наукових дослідженнях і навчальному процесі” (Луганськ, 2009), „Севастопольские Кирилло-Мефодиевские чтения” (Севастополь, 2009), „Сучасний лінгвістичний і лінгводидактичний дискурсний простір” (Луганськ, 2010); XV науково-практичній конференції „Університет і регіон: проблеми сучасної освіти” / Міжнародні Далівські читання / (Луганськ, 2009); усеукраїнських та міжрегіональних: „Соціально-педагогічне забезпечення гуманітарної освіти спеціаліста технічного профілю” (Черкаси, 1999), „Актуальні проблеми менталінгвістики” (Черкаси, 2001), „Лінгвістика та лінгводидактика: надбання, актуальні проблеми, перспективи розвитку” (Бердянськ, 2011), „Тенденції та інновації педагогічної технології підготовки фахівців в умовах трансформації суспільства” (Луганськ, 2001); регіональних: „Особливості навчання державної мови в південно-східному регіоні” (Луганськ, 2002); засіданнях круглого столу „Актуальні проблеми формування національної самосвідомості під час навчання у вищих навчальних закладах” (Донецьк, 2009).
Достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій  забезпечується обґрунтуванням вихідних теоретичних положень дисертації; застосуванням комплексу методів, адекватних предмету, меті й завданням дослідження; аналізом теоретичного наукового матеріалу та даними емпіричного спостереження; позитивними результатами експерименту; обговоренням якісних і кількісних показників експериментально-дослідного навчання з ученими, методистами й викладачами-філологами.
Публікації. З теми дослідження опубліковано 17 праць, із них 9 одноосібних статей – у наукових фахових виданнях України, 1 підручник „Українська мова (за професійним спрямуванням)” для студентів вищих навчальних закладів з грифом МОН (лист № 14\18 Г 743 від 16.05.2007 р.), 1 збірник контрольних і самостійних завдань з української мови (за професійним спрямуванням) для вищих навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації, 1 стаття за матеріалами круглого столу, 5 тез наукових конференцій.
Структура дисертації. Наукове дослідження складається зі вступу, двох розділів, висновків до них і загальних висновків, списку використаних джерел (237 найменувань), 4 додатків. Загальний обсяг дисертації − 240 сторінок, із них 200 сторінок основного тексту, що містить 14 таблиць, 1схему, 8 гістограм, 28 рисунків.
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

У сучасному освітньому середовищі особливе місце відводиться комп’ютеру як інструментальному засобу навчання, здатному вміщувати й сортувати великий обсяг інформації, структурувати навчальний матеріал, орієнтувати в інформаційному пошуку.

Аналіз наукової, психолого-педагогічної, методичної літератури та дисертаційних робіт, присвячених проблемі використання інформаційно-комунікаційних технологій у навчальному процесі, зокрема електронних підручників з української мови, засвідчив необхідність розроблення методики використання електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) у коледжах.

Електронний підручник з української мови (за професійним спрямуванням) — це мультимедійний засіб навчання нового покоління, що містить систематизовану інформацію з дисципліни відповідно до навчальної програми з урахуванням сучасного професійного спрямовання курсу, побудований на загальнодидактичних, лінгводидактичних та специфічних принципах навчання української мови; спрямований на формування мовної, мовленнєвої, комунікативної, соціокультурної компетентностей студентів.

Своєрідність електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) як мультимедійного засобу навчання вбачаємо в його побудові та структурі, що дозволило суб’єктам навчання працювати в індивідуальному інтерактивному режимі, отримувати інформацію за допомогою різноманітних засобів (фото-, аудіо-, відео- тощо); пріоритетному використанні текстового навчального матеріалу з поступовим розширенням інформаційного поля. Окрім того, електронний підручник надав змогу кожному студентові працювати в індивідуальному режимі, маючи при цьому постійний зворотний зв’язок з викладачем.

Важливими лінгводидактичними засадами використання електронного підручника в навчальному процесі визначено сукупність вимог, що слід ураховувати викладачеві під час використання електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням), а саме: урахування закономірностей, загальнодидактичних, лінгводидактичних і специфічних принципів, форм, методів, прийомів і засобів навчання української мови.

Програма експериментального навчання передбачала навчання за етапами (увідно-мотиваційний, основний, узагальнювально-систематизувальний), – кожен з яких мав певну мету, спрямовану на загальний результат –  посилення мотивації навчання мови, підвищення рівня засвоєння знань, сформованості мовних та мовленнєвих умінь і навичок студентів, ураховуючи можливості електронного підручника.

Результати експерименту підтвердили висунуту гіпотезу, засвідчивши, що запропонована методика використання електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) як альтернативного засобу навчання стала ефективною за умов систематичного його використання на основі загальнодидактичних, лінгводидактичних, специфічних принципів навчання; на засадах когнітивного, комунікативно-діяльнісного, функційно-стилістичного, соціокультурного підходів; застосування розробленого комплексу вправ і завдань в інтерактивному режимі; використання елементів програмованого навчання з регулярним тестовим контролем рівня засвоєння навчального матеріалу.

Студенти ЕГ показали високий рівень засвоєння навчального матеріалу (32,6%) у порівнянні з вхідним тестуванням (8,7%), збільшилась кількість студентів з достатнім рівнем знань, цей показник збільшився на 11,9%, натомість значно зменшився відсоток студентів з середнім рівнем знань: з 52,4% до 27,7%. За результатами підсумкового тестування не виявлено студентів, які мають низький рівень знань.

Дослідження не претендує на остаточне розв’язання проблеми методики використання електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) в коледжах, а лише відбиває основні аспекти цієї роботи. Перспективи подальшого наукового пошуку вбачаємо в розробці мережевого електронного підручника з української мови для студентів технічних спеціальностей.
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