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ВСТУП
   

Актуальність теми дослідження. На початку ХХІ століття світове господарство все більше перетворюється в єдине ціле, в якому постійно формуються і протікають різнопланові процеси. Свідченням зростання взаємозалежності національних економік є їх надзвичайна чутливість до процесів, що відбуваються в інших регіонах планети.
Глобалізація – це всеохоплюючий процес, який стосується економіки кожної окремої країни у її безпосередньому зв’язку зі світовим господарством. У сучасному світі сформувалася міжнародна агропродовольча система або міжнародна система агробізнесу, яка є багатогалузевим та багатофункціональним глобальним комплексом.
Зерновий ринок – основа, ядро розвитку аграрної економіки та агропродовольчого ринку. Саме тому стан ринку зерна є індикатором економічних реформ, що проводяться в країні та один із найважливіших показників їх якості. Ринок зерна найбільш чітко відображає загальні закономірності розвитку товарного аграрного ринку, він увібрав в себе всі елементи ринкових відносин, тому його можна розглядати як модель ринків іншої сільськогосподарської продукції.
Аграрні реформи, що відбуваються в нашій країні, проходять в досить складних соціально-економічних умовах. Безумовно, це не могло не відобразитися на зерновиробництві. Період ринкових перетворень вніс суттєві як якісні, так і кількісні зміни як у зернове господарювання, так і у формування та функціонування зернового ринку.
Суттєвий методологічний внесок в дослідження проблем формування та функціонування ринку, вивчення його кон’юнктури,  організаційно-економічних відносин при становленні та функціонуванні ринку зерна зробили сучасні вчені В.Г. Андрійчук, В.Я. Амбросов, В.І. Бойко, О.Д. Гудзинський, С.І. Дем’яненко, М.Ю. Єрмаков, С.М. Кваша, І.Т. Кіщак, М.Г. Лобас, Ю.Я. Лузан, С.В. Майстро, М.Й. Малік, П.М. Макаренко, Л.О. Мармуль, В.Я. Месель-Веселяк, Л.В. Молдаван, Б.Й. Пасхавер, Б.В. Погріщук, П.Т. Саблук, І.І. Червен, В.С. Шебанін, О.Г. Шпикуляк, О.М. Шпичак, В.М. Яценко, О.М. Яценко та ін. 
Однак, не дивлячись на широту питань, яких торкнулися в своїх дослідженнях сучасні вчені та глибину вивчення ними проблеми, низка аспектів потребують подальшого дослідження, зокрема питання формування кон’юнктури ринку зерна в умовах глобалізації, удосконалення організаційно-економічного механізму та інфраструктури зернового ринку на рівні регіонів, дискусійними залишаються питання, пов’язані із формами та методами державного регулювання ринкових відносин.
Необхідність поглиблення досліджень у цьому напрямку дозволило сформулювати мету, об’єкт, предмет та задачі дисертаційного дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дисертаційне дослідження є складовою частиною науково-дослідної теми Миколаївського національного аграрного університету «Економічне зростання підприємств аграрного сектору в умовах зміцнення зовнішньоекономічних зв’язків України» (номер державної реєстрації 0113U002421). У її межах автором здійснено теоретичне обґрунтування та розроблено практичні рекомендації щодо прогнозування кон’юнктури ринку та розвитку регіонального зерновиробництва, а також обґрунтовано обсяги наповнення обласного резервного зернового фонду з урахуванням стохастичного характеру природних умов.
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування науково-методичних положень щодо формування та розвитку кон’юнктури зернового ринку в  умовах глобалізації агробізнесу.
Для досягнення мети в процесі дослідження були поставленні відповідні задачі:
· систематизувати дослідження щодо феномену «кон’юнктура ринку зерна»;
· дослідити теоретичні аспекти щодо сутності глобалізації агробізнесу та факторів його впливу на формування кон’юнктури ринку зерна;
· узагальнити підходи та методи аналізу кон’юнктури ринку;
· провести моніторинг ринку зерна України;
· визначити основні важелі державного регулювання зернового ринку України;
· провести аналітичний огляд світового ринку зерна із визначенням місця України в його формуванні;
· узагальнити зарубіжний досвід функціонування і регулювання зернового ринку;
· спрогнозувати розвиток кон’юнктури зернового ринку;
· розробити рекомендації щодо формування дієвих механізмів регулювання кон’юнктури ринку зерна.
Об’єктом дослідження є процеси формування кон’юнктури ринку зерна України в умовах глобалізації агробізнесу.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та практичних питань формування кон’юнктури зернового ринку в умовах глобалізації агробізнесу.
Методи дослідження. Методичною і теоретичною основою дисертаційного дослідження є праці вітчизняних та зарубіжних вчених-економістів щодо питань зерновиробництва, формування, функціонування та розвитку ринку зерна, а також державного регулювання ринкових відносин в аграрному секторі.
Дослідження проводилося із використанням наступних методів: монографічного (для всебічного та глибокого вивчення процесу формування кон’юнктури зернового ринку, виявлення причинно-наслідкових зв’язків),  економіко-статистичного (для аналізу тенденцій  формування кон’юнктури ринку), економіко-математичного та імітаційного моделювання (для прогнозування кон’юнктури ринку та розвитку регіонального зерновиробництва), абстрактно-логічного (для вивчення та формулювання свого бачення понять «глобалізація», «кон’юнктура», «ринок зерна» тощо), аналізу та синтезу (для формулювання висновків на підставі отриманих результатів), розрахунково-конструктивного (для визначення прогнозних вхідних показників за різних початкових умов), методу групування (для визначення загальних ознак і формулювання висновків по сукупності досліджуваних об’єктів) та кореляційно-регресійного аналізу (для побудови прогнозної моделі з урахуванням стохастичного та циклічного характеру природно-кліматичних явищ).
Проведене дослідження базувалося на законодавчих та нормативно-правових актах, що регулюють розвиток ринкових відносин в агропромисловому комплексі. Інформаційною базою дослідження слугували офіційні матеріали Державної служби статистики України, Головного управління статистики в Миколаївській області, річні звіти сільськогосподарських підприємств області тощо.
Наукова новизна одержаних результатів. До найвагоміших результатів дослідження, які характеризують наукову новизну дисертаційної роботи і виносяться на захист, належать такі:
вперше:
· запропоновано методику прогнозування кон’юнктури зернового ринку та регіонального зерновиробництва, що базується на розв’язанні імітаційної задачі при багатоваріантній постановці із застосуванням еколого-економічних критеріїв оптимізації при врахуванні стохастичного та циклічного характеру природно-кліматичних умов;
удосконалено:
· методику розрахунку обсягу обласного резервного зернового фонду із застосуванням апарату теорії ймовірностей в частині побудови довірчих інтервалів покриття невідомого математичного сподівання із заданою надійністю;
· методику індексації цін на зернову продукцію, яка передбачає застосування інтегрованого показника цінового міжгалузевого співвідношення та врахування рівня диспаритету цін;
дістали подальшого розвитку: 
- визначення кон’юнктури ринку як сукупності конкретних умов суспільно-економічного, соціального, політичного, глобалізаційного характеру, що діють у певний час і суттєво впливають або можуть впливати на співвідношення попиту і пропозиції у процесі руху зерна зі сфери виробництва у сферу торгівлі і сферу споживання;
- обґрунтування необхідності створення регіонального продовольчого фонду, як елементу формування кон’юнктури зернового ринку, що об’єднує в собі функції зернової біржі та державного агента із закупівлі зерна, складовими частинами якого є резервний зерновий фонд, кооперація зерновиробників та асоціація експортерів зерна, що також сприятиме розширенню системи методів стимулювання попиту на регіональному ринку зерна;
-    обґрунтування необхідності створення на території Миколаївської області зернового кластеру вирощування органічного зерна твердих сортів пшениці, до складу якого мають увійти дослідницькі станції, науково-дослідні установи, навчальні аграрні заклади, установи логістичної системи тощо. Функціонування кластеру має підтримуватися державними цільовими програмами;
- методика розрахунку базової ціни на зерно, яка визначається на підставі заданої норми прибутковості, показнику повних витрат та показнику якості ґрунту;
- вирішення проблеми інформатизації аграрного виробництва в цілому та зернового ринку, зокрема через створення регіональної галузевої інформаційно-торгівельної системи, яка поєднує в собі біржові елементи, систему електронної комерції, систему комунікації між покупцями, продавцями та кредитно-банківськими закладами, здатна надавати послуги щодо моніторингу та аналізу ринку, логістиці, правовому забезпеченню тощо.
Практичне значення одержаних результатів. Розроблені автором пропозиції щодо: удосконалення територіально-галузевої структури зерновиробництва на підставі розв’язання економіко-математичної імітаційної задачі при багатоваріантній постановці та застосуванням кількох критеріїв оптимізації з урахуванням різних можливих станів природно-кліматичних умов; методики розрахунку обсягу обласного резервного зернового фонду на підставі застосування апарату теорії ймовірностей в частині побудови довірчих інтервалів покриття із заданою надійністю невідомого математичного сподівання; методики розрахунку базової ціни на зерно, яка визначається на підставі заданої норми прибутковості, показнику повних витрат та показнику якості ґрунту прийнято до впровадження Миколаївською обласною радою (довідка № 753-15/05-14 від 3.10.2014 р.). Основні положення щодо раціональної галузевої структури зерновиробництва, системи методів стимулювання попиту на регіональному ринку, створення регіонального продовольчого фонду прийнято до впровадження департаментом агропромислового  розвитку Миколаївської обласної державної адміністрації (довідка № 303/02/08-29/14 від 7.10.2014 р.). Теоретико-методичні та практичні положення дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі факультету менеджменту Миколаївського національного аграрного університету, зокрема при викладанні дисциплін «Організація аграрного ринку», «Міжнародний бізнес»(довідка №1674/1 від 3.10.2014 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійно виконаною роботою, в якій викладено авторські розробки щодо удосконалення формування ринкової кон’юнктури зернового ринку в умовах глобалізації агробізнесу. Усі відображені в дисертації положення, висновки і пропозиції, що виносяться на захист, сформульовані особисто автором і відображають його конкретний внесок у розвиток економічної науки. 
Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні теоретичні узагальнення дисертаційного дослідження та практичні пропозиції й рекомендації обговорювалися на наступних конференціях: Всеукраїнській інтернет-конференції молодих вчених і студентів «Стратегічний розвиток аграрних підприємств в контексті активізації співробітництва з країнами ЄС» (м. Миколаїв, 23 січня 2014р.); Всеукраїнській інтернет-конференції молодих вчених і студентів «Екологічні та соціально-економічні аспекти розвитку економіки» (м. Миколаїв, 17-19 квітня 2014р.)
Публікації результатів дослідження. Основні результати за темою дисертаційного дослідження опубліковано у 11 наукових працях загальним обсягом 4,4 автор. арк., з них 7 статей у наукових фахових виданнях України (у тому числі 4 одноосібних), 1 – у виданні іноземної держави;  2 – у матеріалах конференцій, 1 – препринт.





ВИСНОВКИ

Провівши системний аналіз проблематики формування кон’юнктури вітчизняного зернового ринку в умовах глобалізації агробізнесу, в дисертаційному дослідженні отримано наступні результати:
1. Ринок зерна – це унікальна складна економічна система, яка охоплює сукупність економічних відносин між суб’єктами ринку. Сучасному зерновому ринку, що діє в умовах глобалізації економіки притаманні ряд особливостей і протиріч, які викликають об’єктивну необхідність у їх державному регулюванні.Кон’юнктура ринку зерна — сукупність конкретних умов суспільно-економічного, соціального, політичного, глобалізаційного характеру, що діють у певний час і суттєво впливають або можуть впливати на співвідношення попиту і пропозиції у процесі руху зерна зі сфери виробництва у сферу торгівлі і сферу споживання.
2. Глобалізація – це об’єктивний процес планетарного масштабу, який має як позитивний вплив (поширення нових інформаційних технологій та пов’язаних з ним переваг) на міжнародну економіку, так і негативний (висока ймовірність втрат, зростання ризиків). Процес глобалізації характеризується інтеграцією країн на міжнародному рівні внаслідок дій міждержавних угод і транснаціональних компаній; стрімким розвитком міжнародної торгівлі; посиленням процесів міжнародного поділу праці; формуванням міжнародної транспортної системи тощо.
3. Кон’юнктура зернового ринку може бути охарактеризована: ринковою пропозицією та попитом, пропорційністю ринку, динамікою розвитку ринку та діловою активністю, комерційний ризиком. Визначено, що найбільш важливим і трудомістким етапом маркетингового аналізу кон’юнктури ринку зерна є накопичення кон’юнктурної інформації. Тому структура аналітичної системи повинна включати статистичний банк (сукупність сучасних статистичних методів обробки інформації,які дають можливість виокремити найважливішу інформацію за допомогою регресійно-кореляційного, факторного, дискретного аналізу) та банк моделей (набір математичних моделей, які допомагають прийняти найбільш оптимальні маркетингові рішення.
4. Аналіз наповнюваності ринку зерна України показав, що держава має потужний потенціал у цьому сегменті економіки. Рівень виробництва зерна перевищує рівень виробництва у 2,2 рази. Фактична ємність ринку зерна визначається обсягами його реалізації протягом певного періоду. Найбільше зерна було вироблено у 2013 році – 57,1 млн т, з яких 51,6% (29,2 млн т) було експортовано. Найбільшими імпортерами українського зерна є Єгипет, Іспанія, Ізраїль. Ячмінь експортують в основному країни Південної Африки та Близького Сходу. В Україні сертифіковано 738 зерносховищ, загальна ємність яких становить 30,6 млн т, проте потреба у 2013 р. становила 60 млн т, частково нестача потужностей задовольняється несертифікованими сховищами – 14 млн т. Таким чином, спостерігається недостатність розвитку інфраструктури зернового ринку України. 
5. Під державним регулюванням ринкової економіки мається на увазі така діяльність держави, що дозволяє підтримувати стабільність відтворення та забезпечувати умови для розвитку економіки. Зважаючи на те, що ринок все ж таки переважно саморегульована економічна система, комплексний вплив держави на формування та функціонування зернового ринку не повинен обмежувати виробничу самостійність об’єктів та відбуватися в цілому на макрорівні. Функції та методи державного регулювання ринку зерна можна розділити на два основні напрями: стимулювання пропозиції на ринку (формування інфраструктури; правового механізму; адміністративного впливу (квоти, ліцензування і т.д.); регулювання експорту-імпорту, торгівельні та закупівельні інтервенції тощо), тобто підтримка товаровиробників та стимулювання попиту на продукцію (сприяння підвищенню якості продукції, цінова політика, соціальні проекти тощо).
6. Для сучасного світового ринку зерна характерним є нестабільність у виробництві та споживанні зерна. Дана ситуація приводить до коливань глобальних перехідних обсягів запасів. За досліджуваний період показник страхового запасу зерна у світі жодного разу не сягнув оптимального значення –70 днів продовольчої безпеки, його середнє значення було на рівні 51 дня. Експортерами зерна у світі є близько 25-ти країн, основні з яких США, Канада, Австралія, Європейський Союз, Аргентина, Росія та Україна (займає четверте місце у світі з експорту кукурудзи, шосте – з пшениці, п’яте – з ячменю (у 2008-2010рр. – перше) та перше у світі з експорту соняшнику та соняшникової олії).
7. Для країн з розвинутою ринковою економікою характерним є високий рівень державної підтримки виробництва зерна, питома вага підтримки галузі у загальних видатках коливаються в межах від 8,5% до 33% (у різних країнах). В Україні – 1,8% всіх видатків держбюджету виділяється на зерновиробництво. Напрями державної підтримки та регулювання виробництва зерна, які можуть бути застосовані в Україні є: ціноутворення; прямі субсидії та дотації зерно виробникам; пільгове кредитування виробництва зерна; протекціоністська політика; стимулювання науково-технічного прогресу в галузі зерновиробництва; розвиток аграрної освіти та підготовка кваліфікованих кадрів.
8. Застосування імітаційного багатокритеріального багатоваріантного моделювання з урахуванням стохастичності та циклічності природних умов дозволяє робити адекватне прогнозування формування кон’юнктури ринку та розвитку зерновиробництва на рівні регіонів. Як критерії оптимізації пропонується використовувати максимізацію прибутку, максимізацію виробництва зерна, а також вимогу мінімізації ресурсоємності виробництва, що сприятиме вирішенню не тільки економічних завдань, а й екологічних. Врахування стохастичного характеру природно-кліматичних умов передбачає визначення наповнюваності ринку та змін цінової політики за оптимістичного, звичайного та песимістичного сценарію.
Стимулювання попиту на ринку зерна, удосконалення відносин між учасниками зернового ринку, зокрема розвинення інтеграційних процесів, посилення ролі держави можливе завдяки створенню регіонального продовольчого фонду, який сприятиме забезпеченню продовольчої безпеки та розвитку аграрного сектору в цілому.  До його складу має увійти резервний зерновий фонд. Визначення розмірів останнього пропонується проводити з урахуванням стохастичної природи урожайності зернових культур  на підставі використання апарату теорії ймовірностей, зокрема поняття надійного інтервалу, що із заданою ймовірністю покриває невідоме середнє. За рівня надійності 0,999 нами визначено, що резервний фонд має складати 22,8% валового збору врожаю зернових по області. 
9. Основними дієвими механізмами регулювання кон’юнктури ринку зерна є: підвищення попиту на зернові на зовнішніх ринках, завдяки створенню на території Миколаївської області зернового кластеру вирощування органічного зерна твердої пшениці;  розвиток системи електронної комерції на підставі створення Регіональної галузевої інформаційно-торгівельної системи (РГІТС);цінове регулювання: для визначення справедливої ціни на зерно необхідним є використання методики індексування цін на зернові, за якою враховуються  витрати, що несуть аграрії на матеріально-технічні ресурси та послуги стороннім організаціям та індекси цін на ресурси; а також щорічне встановлення базового рівня цін на зерно (доцільно ввести у розрахунок базової ціни не тільки показник повних витрат, а й показник якості ґрунту, показники оборотності основних і оборотних фондів, затрачених на одиницю продукції). 
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