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ВСТУП

Актуальність теми. Підвищення темпів глобалізаційних та інтеграційних процесів, інтенсивне зростання загроз у багатьох сферах життєдіяльності особи, суспільства й держави зумовлює зростання складності системи управління національною безпекою. Вона знаходиться у стадії глибокої трансформації і, з одного боку, набуває багаторівневого, багатоцільового, ієрархічного характеру, а з іншого – потребує розробки нових підходів і методів для забезпечення функцій ефективного передбачення, прогнозування, планування, побудови сценаріїв розвитку тощо. Ці міркування підтверджують необхідність розвитку теорії національної безпеки, яка стала б основою Концепції національної безпеки в Україні. 

Діяльність митної служби України є вагомим фактором забезпечення ефективності зазначеної системи. У сучасних умовах нагальним є завершення процесу становлення митної служби України, її модернізації та інтенсифікації діяльності відповідно до потреб розвитку національної економіки, зміцнення світогосподарських зв’язків, адаптації процедур національної митної діяльності до міжнародних стандартів тощо. У зв’язку з цим реалізація митної справи виходить за межі вузьковідомчих інтересів і є важливою організаційною основою для  забезпечення національного розвитку і безпеки та потребує об’єднання зусиль численних державних відомств і організацій. Розв’язання завдання щодо забезпечення захисту інтересів держави та безпосередніх учасників зовнішньоекономічної діяльності вимагає визначення статусу митної служби як суб’єкта національної безпеки.

Концепція «національної безпеки» почала свій розвиток з концепції «національного інтересу». Теоретиками національного інтересу є такі зарубіжні науковці, як Р. Арон, Р. Дебре, Ж.-Б. Дюрозель, Г. Моргентау та інші  [30, 31, 90, 106, 296]. Проблема національних інтересів не залишилася поза увагою російських та українських науковців. До окремих аспектів співвідношення національної безпеки та національних інтересів звертались в своїх роботах  П.Д. Біленчук, О.М. Гончаренко, О.П. Дзьобань, Г.К. Крючков, В.А. Ліпкан, Ф.М. Медведь, Б.В. Межуєв, І.М. Петрів, М.А. Предборський, О.Л. Романов, Г.П. Ситник та інші дослідники [51, 77, 88, 96,  97, 162, 163, 175, 177, 182, 183, 226, 244, 245, 253, 262, 264, 266, 267].
Методологічні проблеми дослідження безпеки розглядаються у працях В.Ю.Богдановича та О.Я. Маначинського, А.В. Возженікова, А.В. Гиске,            С.В. Виборнова, А.Ю. Іванова, С.Є. Коршикова, В.Ф. Молчановського,                 В.І. Мунтіяна, А.Л. Романовича [61, 68, 86,  113,  196, 199, 254].
У вітчизняній науці різні аспекти національної безпеки України висвітлювалися такими авторами як В.Г. Андрійчук, П.Д. Біленчук,                       О.С. Бодрук, О.П. Дзьобань, Г.К. Крючков,  В.Ю. Ольшевський, І.М. Петрів, А.С. Сіцінський [28, 52, 53, 57, 88, 89, 98,  161, 211, 227, 228, 259]. 

Завдяки теоретичному доробку таких дослідників діяльності митних органів як І.Г. Бережнюк, І.О. Бондаренко, О.П. Гребельник, Л.В. Деркач,           Ю.М. Дьомін, А.В. Дусик, Т.В. Корнєва, Н.А. Липовська, А.В. Мазур,                    В.Я. Настюк, В.П. Науменко, А.П. Павлов, П.П. Падун, П.В. Пашко,                          І.В. Письменний, Д.В. Приймаченко, Т.І. Проценко, С.С. Терещенко,                             О.М. Тропіна, О.В. Тодощак, С.Г. Христенко, В.В. Ченцов створено передумови для висвітлення характеру, змісту та функцій митної служби в системі національної безпеки України [47 – 49, 60, 79 – 81, 103 – 105, 150, 156, 170 – 172, 179 – 181, 201 – 203, 217 – 224, 232 – 236, 247 – 248,  249, 273, 275,  278, 284, 286].
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано у межах розробки теми науково-дослідної роботи кафедри державної служби та митної справи Академії митної служби України «Управлінські процеси в реалізації митної політики в Україні» (реєстраційний номер 0108U011264), де автором обґрунтовано та розроблено теоретико-методологічні підходи щодо забезпечення національних інтересів під час формування пріоритетів митної політики.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка пріоритетних напрямів розвитку митної служби як суб’єкта національної безпеки України.

Реалізація  визначеної мети передбачає розв’язання  таких завдань:

· узагальнити теоретичні основи та принципи побудови, функціонування та розвитку системи національної безпеки України, визначити організаційно-правові засади діяльності її суб’єктів;

· обґрунтувати інституційні, функціональні та технологічні аспекти діяльності Державної митної служби щодо захисту національних інтересів і забезпечення національної безпеки України;

· розкрити методи застосування системи аналізу й управління ризиками та розглянути  можливості щодо їх мінімізації у митній службі України під час виконання функції захисту національних інтересів; 

· розробити пропозиції щодо шляхів адаптації діяльності митної служби до міжнародних рамкових стандартів національної безпеки;

· визначити пріоритетні напрями розвитку митної служби як суб’єкта національної безпеки України.

Об’єкт дослідження – Державна митна служба України.

Предмет дослідження – розвиток Державної митної служби як суб’єкта національної безпеки України.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що теоретичне розкриття особливостей ролі Державної  митної  служби України у формуванні національної безпеки сприятиме ефективності її розвитку як суб’єкта національної безпеки, що дозволить інтенсифікувати створення інституціональних і організаційних умов забезпечення національної безпеки України в умовах світової глобалізації та інтеграції.

Методи дослідження. Реалізація мети та завдань дослідження здійснювалася шляхом комплексного поєднання загальнонаукових і спеціальних методів, насамперед: методів ідентифікації, екстраполяції – під час вивчення можливостей і доцільності імплементації Рамкових стандартів безпеки щодо системи національної безпеки України; методів порівняльного аналізу – з метою характеристики суб’єктів національної безпеки України; системно-аналітичного методу – під час визначення сутнісних характеристик ключових понять дослідження; методу функціонального аналізу – для дослідження функціонального аспекту розвитку митної служби України; морфологічного – для опису форм і видів національної безпеки та її організаційної структури; емпіричних методів (спостереження, експертне оцінювання, статистичний аналіз) – на різних етапах проведення дослідження під час опрацювання емпіричної й аналітичної інформації.

Теоретико-методологічною основою дисертації стали фундаментальні положення теорії державного управління, базові концепції українських і зарубіжних науковців і практиків щодо національної безпеки та її суб’єктів.

Нормативно-правовою базою дослідження є Конституція та закони України, укази Президента України, постанови та розпорядження Кабінету Міністрів України, Накази та розпорядження Голови Державної митної служби України; джерельною – аналітичні матеріали та звіти органів державного управління, інші інформаційно-аналітичні матеріали, звіти міжнародних організацій, статистичні дані Державної митної служби України, Державного комітету статистики України.   

Наукова новизна здобутих результатів. Наукові положення, які найбільшою мірою розкривають новизну дослідження, полягають у тому, що:

уперше:

· визначений статус і напрями розвитку Державної митної служби як суб’єкта національної безпеки України;

· запропоновано шляхи мінімізації дисфункціональних ризиків під час захисту митною службою національних інтересів України; 

удосконалено:

· морфологічний і функціональний опис системи національної безпеки України;

· обґрунтування інституціональних, технологічних і функціональних аспектів забезпечення національної безпеки митною службою;

· методи аналізу та управління ризиками під час виконання митною службою  контрольних функцій;

дістали подальшого розвитку:

· підходи щодо адаптації діяльності митних органів щодо забезпечення національної безпеки до міжнародних рамкових стандартів безпеки;

· теоретичні обґрунтування композиції та розвитку системи національної безпеки України.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблені й науково обґрунтовані дисертантом наукові положення, висновки та рекомендації можуть бути використані у  практичній роботі  Державної митної служби України, у законотворчій діяльності з метою вдосконалення процесу вироблення державної політики у сфері національної безпеки, у процесі викладання спеціальних навчальних дисциплін у вищих навчальних закладах, в яких готують фахівців митної галузі і спецкурсів, а також для розробки  навчальних програм, написання  підручників, посібників.

Впровадження результатів дисертаційного дослідження в практику діяльності органів державного управління підтверджено відповідними довідками: Державної митної служби України (довідка про впровадження 
№ 1/334 від 12.03.2010 р.), Дніпропетровської митниці (довідка про впровадження № 17-16-1/2337 від 08.04.2010 р.), Академії митної служби України (довідка про впровадження № 11/635  від  07.04.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею автора. Основні ідеї та розробки, здійснені в рамках дисертаційного дослідження, у тому числі ті, що характеризують наукову новизну, практичне значення та одержані результати, отримані автором особисто. 

Апробація результатів дисертації. Основні ідеї й положення дисертаційного дослідження були оприлюднені на міжнародних науково-практичних конференціях: «Митна політика та актуальні проблеми економічної та митної безпеки України на сучасному етапі» (Дніпропетровськ, 2007), «Актуальні проблеми митної політики та митної безпеки України» (Дніпропетровськ, 2008),  «Митна політика та актуальні проблеми економічної безпеки України на сучасному етапі» (Дніпропетровськ, 2010), міжнародній науковій конференції «Современные достижения в науке и образовании» (Тель-Авив, 2009), науково-практичній конференції «Державна служба: теорія і практика» (Дніпропетровськ, 2009), науково-практичній конференції за міжнародною участю «Стратегії регіонального розвитку» (Одеса, 2009), науково-практичній конференції «Європеїзація публічного адміністрування в Україні в контексті європейської інтеграції» (Дніпропетровськ,  2009), Х Міжнародному науковому конгресі «Державне управління та місцеве самоврядування» (Харків, 2010). 

Публікації результатів дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження викладено автором в 14 публікаціях, серед яких        4 – статті у наукових фахових виданнях, 8 – публікації у матеріалах науково-практичних конференцій, 2 – статті в інших наукових виданнях .

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі вирішено актуальне науково-практичне завдання щодо розробки пріоритетних  напрямів розвитку митної служби як суб’єкта національної безпеки України. Отримані результати свідчать про досягнення мети, розв’язання  завдань, підтверджують гіпотезу, покладену в його основу, та дозволяють сформулювати такі висновки, пропозиції та рекомендації: 

1. Огляд джерел за темою дослідження дає підстави стверджувати, що недостатнє врахування ризиків і загроз національним інтересам України є чинниками, що істотно впливають на державно-управлінські процеси і розвиток суспільства в цілому. Результати аналізу літератури свідчать про наявність наукових і прикладних досліджень як вітчизняних, так і зарубіжних учених, що висвітлюють прикладні та теоретико-методологічні аспекти удосконалення державного управління у сфері національної безпеки. Проте питання функціонування Державної митної служби як суб’єкта національної безпеки досліджено недостатньо. Ця проблема допоки  не стала предметом окремого системного комплексного дослідження у галузі науки «Державне управління».

Доведено, що під системою національної безпеки розуміється сукупність органів, сил і засобів, що забезпечують національну безпеку, а також принципів їх діяльності. Державна митна служба України за цією ознакою безумовно належать до суб’єктів національної безпеки України, а інструменти митної політики, що застосовуються нею, належать до засобів забезпечення національної безпеки України. 

Обґрунтовано адміністративно-правове визначення національної безпеки, у якому головна роль належить державі, що здійснює функції забезпечення безпеки через органи законодавчої, виконавчої і судової влади на державному і місцевому рівнях. До органів виконавчої влади, які здійснюють функції забезпечення національної безпеки, належать: Міністерство внутрішніх справ України, Міністерство оборони України, Служба безпеки України, Міністерство з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків Чорнобильської катастрофи, Міністерство охорони здоров’я, Державна податкова адміністрація України, Державний комітет у справах охорони державного кордону, Державна митна служба та ін. Визначено, що суб’єктами національної безпеки є: Президент України; Верховна Рада України; Кабінет Міністрів України; Рада національної безпеки і оборони України; міністерства та інші центральні органи виконавчої влади; Національний банк України; суди загальної юрисдикції; прокуратура України; місцеві державні адміністрації та органи місцевого самоврядування; Збройні Сили України, Служба безпеки України, Служба зовнішньої розвідки України, Державна прикордонна служба України та інші військові формування, утворені відповідно до законів України; громадяни України, об’єднання громадян.

2. Продемонстровано, що Державна митна служба України як державний інститут виконує фундаментальну цільову функцію захисту національних і зовнішньоекономічних інтересів країни. Її місце і роль в українському суспільстві зумовлюються тим, що вона функціонує як активно-адаптивний дискримінатор або як цілком визначена система технологічних та інтелектуальних «фільтрів», яка здійснює селекцію товарних і транспортних потоків, що переміщуються через кордон України, та запобігає правопорушенням у митній сфері. Визначена  роль митної служби в забезпеченні національної безпеки через виконання фіскальних, захисних, регулятивних, контрольних та інших функцій, доведена  необхідність актуалізації регулятивної функції, підвищення ролі соціальних чинників у діяльності митних органів під час захисту національних інтересів держави. 

Як суб’єкт національної безпеки, митна служба виконує функцію захисту державних інтересів, прав підприємств, господарських об’єднань, громадян. Окрім цього, держава через діяльність митних органів  суттєво впливає на деякі інші сфери життя суспільства, а саме: на духовно-культурне середовище, припиняючи спроби вивозу за межі митної території України культурних і релігійних цінностей, національного надбання; на соціальну сферу, регулюючи митні механізми, що впливає на рівень матеріального добробуту населення.

З’ясовано, що на сьогодні митна служба ще не цілком відповідає за своїм статусом, функціями і повноваженнями тим завданням, що виходять з розуміння її як суб’єкта національної безпеки. Зокрема, виконуючи важливі правоохоронні функції, митна служба не має статусу правоохоронного органу. Недостатньою є інтегрованість Державної митної служби до системи національної безпеки України, потребує розвитку і вдосконалення система взаємодії митних органів з Прикордонними військами, Службою безпеки України, Службою зовнішньої розвідки України, органами внутрішніх справ, податковою міліцією, органами Державної податкової адміністрації України тощо.

Зосередження основної уваги у процесі вироблення та реалізації  митної політики України на фіскальній функції, зумовлене поточними потребами наповнення державного бюджету, на сьогодні є однією з основних перешкод на шляху трансформації митної служби у повноцінний інститут національної безпеки, без якого неможливий  адекватний захист національних інтересів України у митній сфері. 

3. Доведено, що методологічний підхід до організації діяльності митної служби на основі технології аналізу ризику як системи використання наявної у митних органах інформації для визначення причин і умов виникнення загроз, їх ідентифікації та оцінки можливих наслідків недодержання законодавства України з питань митної справи, дозволяє перейти на якісно новий рівень здійснення митного оформлення та контролю. Ризики, що виникають під час митного контролю та митного оформлення, можуть загрожувати національній безпеці України, тому розробка адекватних національній специфіці та орієнтованих на особливості системи управління ризиками заходів вдосконалення цієї системи зможе забезпечити ефективне її використання у митній службі.

З’ясовано, що узгоджене застосування чотирьох основних елементів системи аналізу та управління ризиками (САУР): збір і обробка інформації про транспортні засоби та товари, які переміщуються  через митний кордон; виявлення й аналіз ризиків; розробка й реалізація заходів з управління ризиками; узагальнення результатів вжитих заходів і підготовка пропозицій, дозволить митним органам України перейти від заходів контролю за переміщенням до заходів, заснованих на аудиті. 
Доведено, що із застосуванням САУР у митній справі з’являється можливість розв’язання  таких завдань: запобігання «хронічних» порушень митного законодавства України; подолання ухилення від сплати митних платежів і зборів у значних розмірах; мінімізація загроз конкурентоспроможності вітчизняних товаровиробників; запобігання виникнення загроз іншим важливим інтересам держави. 
4. Окреслено пріоритети діяльності митної служби щодо впровадження рамкових стандартів безпеки Всесвітньої митної організації: приведення діяльності митної служби, пов’язаної зі здійсненням процедур митного контролю, митного оформлення, а також з відверненням, виявленням, розкриттям та попередженням порушень законодавства з питань митної справи, до визнаних Україною міжнародних стандартів; подальший розвиток взаємодії митної служби з правоохоронними та контролюючими органами України, а також з митними органами інших держав; забезпечення кадрової спроможності митної служби щодо якісного виконання завдань в умовах впровадження міжнародних стандартів діяльності; створення організаційно-правових передумов для розгортання системної та результативної наукової діяльності у митній службі. 

5. У контексті участі України у формуванні системи глобальної безпеки визначені стратегічні завдання митної служби України як суб’єкта національної безпеки: визначення пріоритетів митного регулювання (митного адміністрування); аналіз заходів реалізації митної політики в умовах глобалізації зовнішньої торгівлі у контексті норм і правил СОТ;  визначення основних напрямів вдосконалення механізмів митно-тарифного та нетарифного регулювання; аналіз стану та перспектив процесу гармонізації та адаптації митного законодавства відповідно до правових норм СОТ і ЄС та рекомендацій Всесвітньої митної організації, країн-засновників ЄЕП; здійснення прогнозу трансформації механізму митного регулювання (митного адміністрування) з урахуванням інтеграції України до світового господарства; аналіз результатів застосування заходів митного контролю і його безпосередній вплив на рівень національної безпеки держави.

Продемонстровано, що модернізація митної служби як суб’єкта національної безпеки повинна охоплювати інституціональний, функціональний та технологічний аспекти, зокрема, до інституціональних змін належать удосконалення, уніфікація та гармонізація нормативної бази в сфері митної справи, реформування організаційної структури, вдосконалення кадрових процедур, управлінської та організаційної культури, моральності та дисципліни, підвищення компетентності особового складу, запобігання та протидія корупції в митих органах, до функціонального – переорієнтація від фіскальної до захисної функції, технологічний аспект охоплює модернізацію засобів митного контролю, митної інфраструктури та митних технологій в цілому, розвиток системи аналізу та управління ризиками. Доведено, що розвиток митної служби в окреслених вище напрямах спроможний перетворити її на дієвий фактор національної безпеки України.
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