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Павлов С.В. Функції та завдання криміналістики (теоретико-прикладний аспект).— Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.09 – кримінальний процес та криміналістика; судова експертиза.— Національна академія внутрішніх справ України, Київ, 2003.
У дисертації розглядається комплекс теоретичних та прикладних питань пов’язаних з проблемою призначення криміналістики в сучасних умовах. На підставі аналізу літературних джерел обґрунтовується висновок про недостатню розробку системи функцій криміналістики та їх конкретизації. З використанням сучасних наукознавчих підходів проводиться цілісне, комплексне та системне дослідження генезису, змістовного наповнення та сфер реалізації головних напрямів діяльності криміналістики, які відображають її соціальне та науково-дослідне призначення. Здійснено вивчення шляхів взаємодії криміналістичної науки з практикою та відповідною навчальною дисципліною. На основі цього відтворюється система функцій та конкретизуючих завдань криміналістики. Таким чином, значно розширюються уявлення про наукову та суспільну роль даної галузі знання на сучасному етапі її розвитку.

