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ВСТУП
Актуальність теми. У розв’язанні проблеми забезпечення продовольчої безпеки України, яка нині виходить на перший план, тваринництво відіграє ключову роль. Проте галузь на сьогодні розвивається низькими темпами та не демонструє високих показників зростання. А як наслідок, між прогнозами державних цільових програм щодо її розвитку та фактичним станом виробництва продукції існує велика розбіжність. Ці обставини є причиною низької конкурентоспроможності продукції тваринництва як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках, що в умовах участі України у СОТ створює ще більше підстав для занепокоєння. Так, у 2010 р. близько 40% всієї свинини в Україні була імпортованою.

У зв’язку з подібним станом речей необхідним є виявлення шляхів підвищення конкурентоспроможності вітчизняної продукції тваринництва. Одним із основних резервів цього процесу, якому на даному етапі приділяється все ще недостатньо уваги, є вишукування резервів зниження собівартості на основі управління процесом її формування. При цьому важливою є не абсолютна економія на витратах, що може позначитися на погіршенні виробничих показників, а націленість на зниження витрат на одиницю продукції.    
Питання досягнення конкурентоспроможності активно обговорювалися в усі часи, відколи виникли ринкові відносини. Але на сьогоднішній день ця проблематика викликає особливий резонанс у наукових дослідженнях. Ряд визначних праць,  присвячених питанням ефективності виробництва та конкурентоспроможності у сільському господарстві, належать В. Я. Амбросову, В. Г. Андрійчуку, П.С. Березівському, О.А. Бужину, Б.В. Даниліву, Л.А. Євчук, С.М. Кваші, І.І. Лукінову, М.Й. Маліку, В.Я. Месель-Веселяку, О.А. Нужній, Б.Й. Пасхаверу, 
П.Т. Саблуку, Б.К. Супіханову, В.М. Трегобчуку, О.В. Ульянченку, І.І.Червену, О.О.Школьному та іншим дослідникам.

Проблеми формування витрат і собівартості сільськогосподарської продукції відображені у працях Ю.П. Воскобійника, В. К. Горкавого, С. І. Дем(яненка, Ю. С. Коваленка, А. В. Македонського, Т. Г. Маренич, М.Ф. Огійчука, О.В. Олійника, І. В. Охріменка, В. М. Петрова, А. М. Фабричнова, О. М. Шпичака, 
В. Й. Шияна. Разом із тим шляхи досягнення конкурентоспроможного виробництва сільськогосподарської продукції, особливо продукції тваринництва, на основі оптимального формування її собівартості залишаються не достатньо розробленими. Потребує подальшого дослідження проблема обґрунтування значення собівартості у системі чинників конкурентоспроможного виробництва продукції тваринництва; виділення системи показників оцінки та удосконалення методики визначення рівня конкурентоспроможності за окремими суб’єктами; визначення ролі показників інтенсифікації, концентрації та спеціалізації у формуванні собівартості одиниці продукції різних видів і виявлення їх оптимального рівня, дія механізмів матеріального стимулювання та державної підтримки у забезпеченні конкурентоспроможного виробництва продукції тваринництва. Усе зазначене обумовило вибір теми дослідження.    

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою програми науково-дослідної роботи кафедри економіки  підприємства «Формування, оцінка та підвищення ефективності використання виробничого потенціалу аграрних підприємств в умовах сталого розвитку» (номер державної реєстрації 0107U005810), у межах якої дисертант обґрунтовує роль собівартості у системі чинників конкурентоспроможного виробництва продукції тваринництва, та теми «Формування конкурентоспромо​жного виробничого потенціалу сільського господарства в умовах реалізації стратегії сталого розвитку» (номер державної реєстрації 0111U009160), у межах якої дисертантом розроблено пропозиції щодо підвищення позитивного впливу собівартості на конкурентоспроможність виробництва продукції тваринництва.

Мета  і завдання дослідження полягають в обґрунтуванні теоретичних засад і практичних рекомендацій щодо формування собівартості у системі чинників конкурентоспроможного виробництва продукції тваринництва. 

Для досягнення поставленої мети було визначено такі завдання:

- обґрунтувати роль собівартості у системі чинників конкурентоспроможного виробництва продукції тваринництва з урахуванням особливостей функціонування даного ринку й уточнити сутність конкурентоспроможності у даному контексті;

- дослідити стан і тенденції розвитку тваринництва у Харківській області;

- здійснити аналіз досягнутого рівня і структури собівартості окремих видів продукції тваринництва, виявити основні фактори, що впливають на її величину;

- розробити методичний підхід до оцінки рівня конкурентоспроможності виробництва продукції тваринництва за різними показниками й обґрунтувати таку оцінку у різні за тривалістю періоди;

- проаналізувати міру впливу на собівартість продукції тваринництва й окупність її витрат процесів концентрації та спеціалізації, здійснити кількісну оцінку їх оптимальних значень;

- дослідити особливості формування собівартості й окупності витрат у залежності від рівня інтенсифікації ведення галузі та визначити її оптимальні рівні;

- виявити дію механізму матеріального стимулювання у системі чинників формування собівартості;

- визначити вплив державної підтримки у забезпеченні конкурентоспроможності виробництва продукції тваринництва в умовах нееквівалентності обміну між сільським господарством та іншими сферами АПК. 

Об’єктом дослідження є формування конкурентоспроможності виробництва продукції тваринництва у сільськогосподарських підприємствах з урахуванням впливу на її рівень собівартості одиниці продукції.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і практичних засад формування собівартості у системі чинників конкурентоспроможного виробництва продукції тваринництва у сільськогосподарських підприємствах.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційного дослідження є діалектичний метод пізнання сутності явищ, основні положення економічної теорії й аграрної політики, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених із досліджуваної проблеми, закони України та інша нормативно-правова база. 

Дисертаційне дослідження здійснювалося з використанням таких методів: абстрактно-логічного (при обґрунтуванні значення собівартості у формуванні конку-рентоспроможного виробництва продукції тваринництва та при теоретичному узагальненні поняття «конкурентоспроможність»), монографічного (при дослідженні окремих об’єктів), графічного (при наочному зображенні економічних явищ у часі та за об’єктами), статистичних групувань (при виявленні впливу чинників на величину собівартості та зміну конкурентоспроможності продукції), кореляційно-регресійного (при встановленні тісноти зв’язку між певними показниками та визначенні оптимальних рівнів інтенсифікації, концентрації та спеціалізації виробництва продукції тваринництва), порівняльного аналізу та рядів динаміки (для порівняння рівнів окремих показників між об’єктами та виявлення тенденції їх зміни у часі). 

Інформаційною базою  слугували нормативно-правові акти різних рівнів, матеріали Державного комітету статистики України, Головного управління статистики у Харківській області, зведені та первинні дані статистичної звітності сільськогосподарських підприємств Харківської області, особисті дослідження автора.
Наукова новизна одержаних результатів визначається такими положеннями:

уперше:

- з використанням масових емпіричних даних встановлено, що у межах часового періоду, впродовж якого діє певний ціновий механізм, на рівень конкурентоспроможності підприємств на ринках продукції тваринного походження більший вплив справляла варіація собівартості одиниці продукції, а відмінності в цінах реалізації відіграють меншу роль;  

удосконалено:

- визначення поняття «конкурентоспроможність виробництва», яке поєднує у собі, на відміну від існуючих, підхід до його розуміння на основі формування конкурентних переваг за рахунок лідерства у собівартості та тривалість певного періоду часу;

-систематизацію основних чинників формування конкурентоспроможності на ринку продукції тваринництва, які обумовлюють досягнення конкурентних переваг на основі лідерства у собівартості;

набули подальшого розвитку:

- визначення особливостей формування співвідношення динаміки цін і собівартості шляхом показу того, що в період активного реформування сільського господарства темпи зростання цін випереджали темпи підвищення собівартості, але внаслідок великих масштабів диспаритету у попередні періоди таке співвідношення не забезпечує високої окупності витрат; 

- методичний підхід до визначення конкурентоспроможності з використанням показників, в основі яких лежить собівартість і ціна, та за різні періоди часу;

- кількісна оцінка ролі концентрації та спеціалізації у формуванні собівартості продукції тваринництва з визначенням їх оптимальних рівнів, що вказало на необхідність розвитку крупнотоварного виробництва;

- оцінка впливу інтенсифікації виробництва у тваринництві з урахуванням дії закону спадної віддачі на формування окупності витрат із визначенням її рівнів, які мінімізують собівартість основних видів продукції тваринництва;

- дослідження характеру дії механізму стимулювання підвищення ефективності виробництва, при якому суттєве збільшення розміру оплати праці досягається в умовах зниження зарплатомісткості продукції тваринництва і таким чином створення передумов для зниження собівартості одиниці продукції; 

- методичний підхід до оцінки впливу рівня державної підтримки на формування конкурентоспроможності, в тому числі окупності витрат з позицій компенсації втрат, які виникають у виробників продукції внаслідок нееквівалентності обміну між сферами АПК.

 Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості їх використання для створення сприятливих умов формування конкурентоспроможного виробництва продукції тваринництва на основі обґрунтування резервів зниження собівартості. Окремі результати дисертаційного дослідження щодо шляхів підвищення позитивного впливу собівартості на конкурентоспроможність виробництва продукції тваринництва, методичний підхід до оцінки впливу державної підтримки на формування окупності витрат прийняті до впровадження Центром наукового забезпечення агропромислового виробництва Харківської області (довідка № 1/2а-1055 від 03.11.2011 р.). Пропозиції щодо оптимальних рівнів концентрації виробництва та спеціалізації прийняті управлінням агропромислового розвитку Балаклійської районної держадміністрації (довідка № 1248 від 24.10.2011 р.) та впроваджені у діяльність СТОВ «Гусарівське» Балаклійського району (довідка № 631 від 24.10.2011 р.). Рекомендації щодо оцінки впливу інтенсифікації із врахуванням дії закону спадної віддачі та результати дослідження дії механізму матеріального стимулювання прийняті ПСП «Родіна» Дворічанського району (довідка № 525 від 08.11.2011 р.). Результати дослідження використовуються у навчальному процесі Харківського національного аграрного університету ім. В.В. Докучаєва при викладанні дисциплін «Економіка підприємства» та «Економіка галузей сільського господарства» (довідка № 1729 від 31.10.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Рекомендації та пропозиції, наведені в дисертаційній роботі, є особистими дослідженнями та розробками автора. Наукові праці здобувача опубліковані на базі власних 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження доповідалися й обговорювалися на науково-практичних конференціях: міжнародній науковій конференції студентів, аспірантів і молодих учених «Економічні, екологічні та соціальні проблеми сталого розвитку аграрного сектора економіки» (1-3 жовтня 2008 р., м. Харків); міжнародній науково-практичній конференції з проблем розвитку обліку, аудиту, фінансів та менеджменту в агропромисловому виробництві (20-21 листопада 2008 р., м. Харків); міжнародній науково-практичній конференції «Удосконалення управління ресурсами підприємств АПК в умовах глобалізації економіки» (26-27 листопада 2008 р., м. Полтава); міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій 80-річчю заснування економічного факультету «Ринкові трансформації та економічний механізм підвищення ефективності підприємств аграрного сектора» (8-9 жовтня 2009 р., м. Харків); II Всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції «Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи»  (20-30 травня 2011 р., м. Харків); міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції, присвяченій 195-річчю Харківського національного аграрного університету ім. В.В. Докучаєва «Формування конкурентоспроможного виробничого потенціалу сільського господарства в умовах глобалізації розвитку» (14-23 вересня 2011 р.); підсумкових наукових конференціях професорсько-викладацького складу, наукових співробітників, аспірантів, магістрів Харківського національного аграрного університету ім.. В.В. Докучаєва у 2008-2011 рр.

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 17 наукових праць загальним обсягом 4,5 ум.-друк. арк., з них 10 - у одноосібних наукових фахових виданнях обсягом 3,7 ум.-друк. арк.

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 202 найменувань, містить 23 рисунки, 57 таблиць, 31 додаток. Загальний обсяг роботи - 287 сторінок комп’ютерного тексту, у тому числі 203 сторінки основного тексту.
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та вирішення науково-практичного завдання, яке полягає у розробці науково обґрунтованих пропозицій і практичних рекомендацій щодо формування собівартості як чинника забезпечення конкурентоспроможного виробництва продукції тваринництва у сільськогосподарських підприємствах. Результати дослідження дають підстави для формулювання таких висновків. 

1. Собівартість є категорією, в якій відображається рівень розвитку виробничих відносин, а також його економічні, соціальні, наукові й інші чинники. У сучасних умовах собівартість слід розглядати як вартісний вираз фактично спожитих ресурсів підприємства на виробництво та реалізацію одиниці продукції. На ринку сільськогосподарської продукції, і зокрема продукції тваринництва, їй повинна відводитися особлива роль. Це зумовлене дією ряду специфічних чинників, які впливають на формування конкурентоспроможності на такому ринку, серед яких виділяємо природні, соціальні, політичні та економічні.

2. Виходячи з перелічених особливостей, конкурентоспроможність продукції тваринництва може досягатися, перш за все, за рахунок лідерства у витратах, яке грунтується на мінімізації собівартості на основі управління нею. Показниками, якими доцільно оцінювати конкурентоспроможність виробництва продукції тваринництва, є, власне, собівартість, ціна реалізації, окупність витрат як співвідношення цих величин і частка ринку, яка є відображенням ефекту масштабу виробництва, що є обов’язковим при стратегії лідерства у собівартості.  

У зв’язку з цим вважаємо, що конкурентоспроможність виробництва сільськогосподарської продукції – це можливість суб’єктів господарювання більш ефективно, ніж інші, використовувати наявні ресурси, що представляють собою витрати, забезпечуючи цим конкурентну перевагу та прибутковість як джерело розширеного відтворення та виживання у конкурентній боротьбі протягом тривалого періоду часу.  

3. Тваринництво – це стратегічна галузь сільського господарства, оскільки воно є гарантом продовольчої безпеки країни та основною сталого розвитку країни в цілому. Протягом досліджуваного періоду (1990 – 2010 рр.) характерним є постійне зменшення обсягів виробництва: стрімкими темпами у 1990-2000 рр., і більш помірними у 2001-2010 рр. Особливості розвитку за підгалузями тваринництва значно відрізняються, проте в основному позитивні зрушення стосуються птахівництва, яке перейшло на промислову основу виробництва з використанням інтенсивних технологій і з глибокою спеціалізацією виробництва. Порівняно з 2000 р. у більшості районів відбулося подальше зменшення валового виробництва молока й особливо приросту ВРХ, у той же час у 2010р. у 15-ти із 26-ти районів характерним є нарощування виробництва приросту свиней.

4. Постійний спад виробництва продукції тваринництва обумовлений його збитковістю та недостатнім рівнем рентабельності порівняно з іншими видами продукції сільського господарства. Основною причиною такого стану є постійне зростання собівартості. За період з 2000 по 2010 рр. собівартість молока зросла у 4 рази, ВРХ на м’ясо – у 3,9, свиней на м’ясо – у 2,9, яєць – у 1,9 рази. Виявлено, що ціни у період 2000-2010рр. зростали вищими темпами, ніж собівартість. Але внаслідок нееквівалентності обміну між сферами АПК і великого диспаритету цін, що виник у минулі періоди, сьогоднішнє значне зростання цін не забезпечує високої окупності витрат у тваринництві. Отже, виробники можуть впливати на формування величини собівартості, забезпечуючи цим конкурентну перевагу.   

Аналіз структури собівартості показав, що головними причинами зростання собівартості продукції тваринництва є значне підвищення абсолютної суми та частки матеріальних витрат, основною статтею яких є «Корми», що в останні роки на 60% складається з покупних. Незважаючи на постійне зменшення частки витрат на оплату праці, темпи їх зростання перевищують темпи підвищення продуктивності праці.  

5. Виявлено, що у період 2000 - 2010 рр. рівень цін реалізації основних видів продукції тваринництва по підприємствах Харківської області варіював значно менше, ніж величина собівартості (показник варіації цін реалізації 1 ц молока від  - 8,5% до 13,8%, собівартості – від 13,5% до 19,9%, 1 ц ВРХ на м’ясо  - відповідно 8,7% - 21,9% та 14,4% - 26,0%, 1 ц свиней на м’ясо – відповідно 10,5% - 18,8% і 22,0% - 43,9%). Отже, ціни реалізації продукції тваринництва у регіоні не істотно відрізнялися, а безпосередні виробники мали незначний вплив на їх формування, що обумовлене дією сучасного механізму ціноутворення й особливостями конкуренції на даному ринку. Великі відмінності у рівнях собівартості свідчать про можливість виробників впливати на формування величини собівартості та про наявність резервів її зниження, забезпечуючи тим самим конкурентну перевагу.     

6. Оцінювання рівня конкурентоспроможності виробництва продукції тваринництва по районах Харківської області, яке здійснювалося за різними показниками: окупністю витрат, сумою рангів «собівартість – ціна», за часткою ринку, - показало дещо відмінні результати, проте лише у випадку, якщо оцінка здійснювалася за поточний період. У середньостроковому періоді (2008-2010 рр.), а особливо у довгостроковому (2006-2010 рр.) було одержано подібні результати. А тому вважаємо, що оцінка конкурентоспроможності суб’єктів у короткостроковому періоді носить статичний характер, оцінка у більш тривалих періодах відображає економічний потенціал суб’єкта, його здатність до сталого розвитку за визначеними показниками, навіть якщо у поточному періоді він займав не конкурентні позиції на ринку, тим більше, що тваринництво значно залежить від природно-кліматичних умов, фізіологічних особливостей росту та розвитку тварин. Крім цього, у середньо- та довгостроковому періодах можливо визначати нарощування (спад) конкурентоспроможності шляхом вирівнювання динамічного ряду та встановлення тенденції за показником, що кількісно оцінює її рівень, зокрема за окупністю витрат.

7. Встановлено, що досягнення більш низької собівартості продукції тваринництва найтіснішим чином пов’язане з концентрацією виробництва, що сприяє економії на масштабах, і з поглибленням його спеціалізації. Результати групувань вказали на очевидні переваги крупнотоварного виробництва з високим рівнем спеціалізації: виробництво молока з чисельністю корів  714-975 гол., обсяги виробництва 34,0-46,7 тис. ц, частка галузі у товарній продукції 44,3-48,0%; вирощування свиней на м’ясо 2231-2500 гол., 2,3-2,5 тис. ц, 30,4-37,3% відповідно. У багатьох випадках нарощування поголів’я тварин, обсягів реалізації та поглиблення спеціалізації доцільні до певного рівня, після якого можливе підвищення собівартості та зниження окупності витрат.  

8. Необхідно приділяти особливу увагу формуванню конкурентоспроможності скотарства в цілому, оскільки ситуація у його підгалузях є критичною. Це пов’язане із значною збитковістю вирощування ВРХ на м’ясо, внаслідок чого за останнє десятиріччя у ряді підприємств області відбулася вимушена зміна спеціалізації з урахуванням прибутковості на користь виробництва молока. При цьому  співвідношення між вартістю реалізованого молока та ВРХ на м’ясо у 2010 р. складало 5,3 : 1. Збільшення такого співвідношення підвищує окупність витрат галузі, але це свідчить про подальше скорочення виробництва м’яса ВРХ, а цього не можна допускати, оскільки у раціоні людини має бути присутня яловичина.

9. З’ясовано, що вирішальним чинником підвищення конкурентоспроможності виробництва продукції тваринництва є подальша  інтенсифікація галузі. Зростання суми виробничих витрат на одну корову супроводжувалося підвищенням продуктивності, яка, у свою чергу, обумовлювала зниження виробничої собівартості продукції до 190,1 грн./ц. Але такий процес, як свідчить дослідження, може бути ефективним лише до певної межі, після якої подальше нарощування витрат на одну голову тварин призводить до підвищення собівартості та зниження окупності витрат, що є проявом дії закону спадної віддачі. Підвищення витрат на одну голову ВРХ та свиней супроводжувалося діаметрально протилежними процесами, що полягають у зростанні собівартості 1 ц приросту та зниженні окупності витрат. Такі процеси слід пов’язувати як із методикою розподілу витрат (на приплід ВРХ), так і з низькою ефективністю використання ресурсів. Оптимальними рівнями продуктивності слід вважати: корів - понад 6,5 тис. ц, ВРХ на відгодівлі  - понад 700 г, свиней – 350-400 г.

10. Виявлено, що підвищення рівня оплати праці працівників тваринництва у 2010 р. до 2000 грн. і вище (середня заробітна плата по галузях економіки у Харківській області) супроводжувалося зростанням продуктивності праці, що забезпечувало прибуткове виробництво. За низьких рівнів продуктивності праці навіть при високій питомій вазі витрат на оплату праці (19-28%) абсолютний рівень заробітної плати залишався набагато нижчим, а виробництво продукції виявлялося збитковим. Високу заробітну плату забезпечують ті підприємства, які за величиною виручки від реалізації продукції тваринництва (не менше 4600 тис. грн.) і чисельністю працівників галузі (понад 100 чол.) належать до великих; у структурі виручки від реалізації продукції тваринництва таких підприємств близько 40% належить молоку, а також ті, які займаються виробництвом яєць. У цих же виробництвах високою була продуктивність праці. Це досягається при зниженні питомої ваги витрат на оплату праці до 9-10% і зменшенні зарплатомісткості (5-12 коп./грн.).

11. У сільському господарстві дотації мають відігравати роль компенсації минулих втрат від нееквівалентності обміну у результаті реформ 90-х років минулого століття. Для виявлення обсягів підтримки, на наш погляд, варто використовувати відносну величину відношення загальної суми дотацій до повної собівартості продукції. Такий показник відображає реальний розмір державної підтримки та відображає величину витрат, яка покривається за рахунок цих коштів. З’ясовано, що механізм державної підтримки виробників продукції тваринництва діє таким чином, що більші розміри державної підтримки на одиницю реалізованої продукції одержують підприємства з нижчою собівартістю та вищою ефективністю виробництва вищою. А тому він спрацьовує не на подолання збитковості неконкурентоспроможних суб’єктів господарювання, а на підвищення прибутковості більш конкурентоспроможних.  Уважаємо, необхідним удосконалення механізму застосування мінімальних цін, розрахованих за нормативною собівартістю та середньою нормою прибутку по економіці, які компенсуватимуть втрати від нееквівалентності обміну та забезпечуватимуть беззбиткове виробництво. 
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