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ВСТУП

Актуальність дослідження. Вирішальну роль у встановленні зовнішньо​економічних, міжрегіональних та виробничих зв’язків, стимулюванні та оптимізації ру​ху товарних і грошових ресурсів, сприянні задоволенню попиту на той чи інший вид продукції, прийнятті рішень щодо обсягів і номенклатури виробництва відіграє при​скорення процесів руху продукції на шляху від виробників до кінцевих спожи​вачів шляхом залучення підприємств-посередників. Кризові явища у світовій і націо​наль​ній економіці, які спостерігалися у 2008-2009 рр., стимулювали дослід​ження органі​за​ційно-економічного механізму діяльності підприємств-посередників, зокрема й тих, що працюють на спеціалізованих ринках. 
Значна увага дослідників, яка досі приділялася дослідженням організаційно-економічного механізму діяльності під​при​​ємств сфер виробництва та обігу, з одного боку, доводить важливість поглибленого вивчення особливостей такої діяльності на різних етапах розвитку економіки і торгівлі, як її складової; з іншого боку, аналіз наукової літератури вказує на недостатню визначеність теоретичних засад і методологічних підходів щодо формування та оцінки такого механізму на підприємствах, що виступають у ролі посередників на спеціалізованих ринках, а також особливостей їх практичного застосування в сучасних умовах. 

Теоретичні та практичні аспекти даної проблеми з різним ступенем глибини досліджені та відображені у наукових працях як зарубіжних, так і вітчиз​няних авто​рів: В. Апопія, Г. Армстронга, М. Балабана, Л. Балабанової, М. Безпарточного, А. Виноградської, А. Войчака, В. Волгіна, Н. Голошубової, М. Грещака, Ю. Дайновського, В. Даненбурга, М. Єрмошенка, В. Кищуна, М. Ко​рінька, Ф. Котлера, О. Мишка, І. Міщука, Б. Обритька, В. Павлова, В. Пам​бух​чіянца, С. Солнцева, В. Стадніченко, К. Цибульского, О. Шіликовського та ін.

Аналіз літературних джерел засвідчив, що не знайшли достатньо повного відображення у науковій літературі питання сутності посередництва як виду еконо​мічної діяльності, сутності та складу організаційно-економічного механізму діяльно​сті підприємств-посередників на спеціалізованих ринках, взаємодії та впливу різних складових даного механізму на ефективність діяльності підприємств-посередників; існує необхідність у дослідженні видового різноманіття підприємств-посередників на окремих спеціалізованих ринках, їх функцій і принципів взаємодії з іншими учас​никами ланцюгів просування товарів до споживачів; потребують розробки мето​дичні підходи та інструментарій аналізу і формування організаційно-економічного механізму підприємств-посередників на різних етапах їх функціонування. Недостат​ня теоретична та методологічна розробка даного напряму визначають актуальність теми дисертаційної роботи та її цільову спрямованість.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до плану наукових досліджень Львівської комер​цій​​ної академії, Вінницького кооперативного інституту та пов’язане з темою до​слід​​ження Львівської комерційної академії «Управління розвитком підприємств тор​гівлі в посттрансформаційних умовах» (№ держ. реєстрації 0110U006833) і темою до​слідження Вінницького кооперативного інституту «Вдосконалення полі​ти​ки роз​ви​т​ку споживчого ринку регіону», виконаної на замовлення Головного управ​ління еко​​но​міки Вінницької ОДА (№ держ. реєстрації 0111U006364).  

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є дослідження орга​ні​заційно-економічного механізму діяльності підприємств-посередників, науко​ве обґрунтування окремих теоретичних пропозицій з його вдосконалення та розробка прак​тич​них рекомендацій щодо підвищення ефективності діяльності посередниць​ких формувань на спеціалізованому автомобільному ринку. 

Для досягнення мети у роботі сформульовано та вирішено наступні завдання:

· з’ясувати сутність і зміст посередництва, визначити принципи посередницької діяльності, основні функції посередників та фактори впливу на їх діяльність;

· дослідити та доповнити типологію посередницьких формувань на авто​мо​біль​ному ринку, виявити основні тенденції їх розвитку;

· узагальнити та систематизувати зміст організаційно-економічного механізму функціонування підприємств-посередників на спеціалізованому ринку, його взаємозалежність з посередницькими формуваннями інших сфер;

· провести економіко-статистичний аналіз розвитку автомобільного ринку, ви​значити видовий склад підприємств-посередників, задіяних у даному сегменті ринку, в Україні та Подільському регіоні; 

· дослідити особливості організаційно-економічного механізму діяльності най​більш розповсюджених видів підприємств-посередників даного ринку, про​аналізувати специфіку функціонування служб та підрозділів даних підпри​ємств (на прикладі дилерських підприємств), специфіку їхньої діяльності, напрями впливу та зв’язки взаємодії між ними;

· дослідити ефективність організаційно-економічного механізму підприємств-посередників на спеціалізованому автомобільному ринку Подільського регіо​ну, ідентифікувати фактори та кількісно визначити рівень їхнього впливу на кінцеві результати діяльності підприємств-посередників; 

· визначити стратегічні пріоритети розвитку та вдосконалення організаційно-економічного механізму функціонування підприємств-посередників на спе​ці​а​лізованому автомобільному ринку;

· розробити методичні підходи до оптимізації управління функціональними процесами діяльності спеціалізованих підприємств-посередників; 

· обґрунтувати інструменти та засоби удосконалення організаційно-економіч​ного механізму діяльності підприємств-посередників на спеціалізованому автомобільному ринку регіону.

Об’єктом дослідження є процес функціонування організаційно-економічного механізму діяльності підприємств-посередників, які здійснюють в Україні та, зокре​ма, у Подільському регіоні, торгівлю автомобілями, автотоварами та надають послуги з гарантійного обслуговування і ремонту автомобілів.

Предметом дослідження є теоретико-методичні підходи та прикладні проблеми формування та функціонування організаційно-економічного механізму діяльності підприємств-посередників автомобільного ринку в сучасних умовах господарювання.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дослідження є діалектичний підхід із застосуванням загальнонаукових та економічних методів. Під час реалізації завдань роботи автором застосовано такі загально​наукові методи дослід​ження: емпіричний (спостереження, порівняння, вимірювання, узагальнення) – для розкриття сутності посередницької діяль​ності, визначення типології посе​ред​ників та узагальнення принципів їхньої діяльності; емпірично-теоретичний (аналіз і синтез, індукції і дедукції) – для виокремлення чинників, які впливають на об’єкт до​слідження та їх аналіз. У процесі дослідження використовувались також спе​ці​аль​ні методи наукових досліджень в економіці: методи обробки інформації (групу​ван​ня, розрахунок відносних і середніх величин, розробка таблиць, графічний метод) – під час проведення аналізу автомобільного ринку України і комплексної діагностики фінансово-господарської діяльності дилерських підприємств Поділь​сь​ко​го регіону; методи проведення аналітичної роботи (порівняння, коре​ля​цій​но-регре​сійні методи) – для визначення впливу окремих факторів на ефективність діяль​ності дилерських під​приємств; методи планових розрахунків і обґрунту​вань (експертних оцінок) – для проведення анкетних опитувань щодо специфічних вимог, які пред’являються до під​приємств-посередників (з метою розробки дилерських стандартів).

Інформацій​ною основою дослідження є законодавчі і нор​ма​тив​ні акти Укра​ї​ни, урядові документи, статистичні дані за період 2005-2010 рр., моно​гра​фічні, періо​дичні видання, матеріали офіційних сайтів, бухгалтерська та фінан​со​ва звітність окремих дилерських підприємств Подільського регіону, дані експертних опи​тувань, проведених автором, матеріали конференцій. Для обробки інфор​ма​цій​них матеріалів застосовувались сучасні інформаційні технології та програми.

Наукова новизна отриманих результатів полягає у наступному. 

вперше: 

·  визначено і систематизовано види організаційно-економічних механізмів, відмін​них за стратегічними і тактичними цілями, функціями, принципами і методами управ​ління на різних етапах роз​вит​ку підприємства-посередника, що дозволяє диверси​фі​кувати склад елементів та важелів такого механізму і забезпечити їх поєднання найбільш адекватним до стадії життєвого циклу та умов розвитку підприємства-посередника способом;
удосконалено: 

· типологію підприємств-посередників, яка, на відміну від існуючої, передбачає виділення окремих типів і видів посередників на основі функціо​нальної характе​рис​тики, їх групування за повно​важеннями та за потребою в отриманні дозволів і ліцензій, що спрощує ідентифікацію підприємств, які залучаються організаторами до складу дистрибутивних каналів; 

· механізм організаційної взаємодії автомобільних посередників з фінан​совими пар​т​​нерами та споживачами товарів і послуг шляхом створення інтегрованої елек​трон​ної інформаційної системи, що дозволяє забезпечити іннова​ційний підхід до формування стратегічних альянсів на спеціалізованому ринку;

отримали подальший розвиток: 

· система знань про особливості та тенденції розвитку автомобільного ринку в Україні та місце на ньому підприємств-посередників. Це дозволило поглибити сут​нісну характеристику автомобільного ринку, виокремити його місце та роль у сфері товарного обігу, визначити основні проблеми функціонування спеціалізованого рин​ку і запропонувати адекватну стратегію його розвитку на основі залучення під​при​ємств-посередників для задоволення потреб різних суб’єктів господарювання; 

· теоретичні положення щодо змісту посередництва у сфері товарного обі​гу, сукуп​​ності принципів посередницької діяльності, основних функцій посеред​ни​ків та факторів впливу на їх діяльність, завдяки чому сформовано тео​ре​ти​ко-методичне об​ґрун​тування засад ефективного управління діяльністю підприємств-посередників;

· понятійний апарат, а саме сутність поняття «організаційно-економічний меха​нізм діяль​ності підприємства-посередника» через уточнення де​фі​ні​ції цієї категорії, скла​ду елементів, методів, принципів взаємодії та взаємозв’язків між ними, що спри​ятиме формуванню оптимального організаційно-економічного меха​​ніз​му функ​ціо​нування суб’єктів господарювання, зайнятих посеред​ницькою діяльністю;

· методичний інструментарій прийняття основних рішень підприємствами-посе​ред​​​​никами щодо управління функціональними процесами їхньої діяльності та вза​ємо​дії з іншими суб’єктами господарювання задля підвищення ефектив​ності орга​ні​за​ційно-економічного механізму функціонування підприємств-посередників та їх взаємодії з партнерами по дистрибутивних каналах;

· методичні підходи до формування інфраструктурного забезпечення діяльності під​при​ємств-посередників на спеціалізованих ринках та впро​вад​ження новітніх інфор​ма​ційних технологій, що дає можливість перейти до стратегічного управління розвитком інфраструктури спеціалізованого автомобільного ринку в Україні.

Практичне значення одержаних результатів полягає в науковому обґрун​ту​ванні та розробці методичних підходів і практичних рекомендацій щодо забезпе​чен​ня ефективної діяльності підприємств-посередників, які працюють на спеціалізо​ва​ному автомобільному ринку. Запровадження уніфіко​ваних стандартів діяльності ди​лер​ських підприємств надасть можли​вість підвищити ефективність управління їх діяль​ністю, спростити аналіз і оцінку діяльності окремих підрозділів і служб підпри​ємства-посередника, уніфікувати вимоги до дилерських підприємств, прогнозувати доходи підприємств-посередників та очікуваний розмір їх платежів до бюджету. Запровадження запропонованої в роботі моделі інтегрованої електронної інформа​ційної системи підвищує ефективність діяльності підприємств-посередників спеціа​лізованого ринку завдяки залученню кредитних установ, які впроваджують програ​ми автомобільного кредитування, лізингових та страхових компаній - шляхом вста​новлення прямих зв’язків учасників системи з споживачами. 

Одержані результати використано в процесі виконання Вінницьким коопе​ра​тивним інститутом на замовлення Головного управління економіки Вінницької обласної державної адміністрації теми «Вдосконалення політики розвитку споживчого ринку регі​ону» (№ державної реєстрації 0111U006364 від 18.05.2011р.) та створення на цій основі Програми регіо​наль​ного розвитку у 2012 році (акт впровадження Голов​но​го управління економіки Вінницької облдержадміністрації № 123 від 23.05.2011 р.). 

Результати дослідження автором змісту організаційно-економічного механіз​му функціонування підприємства-посередника автомобільного ринку на різних ета​пах його розвитку, а також рекомендації щодо використання пропонованих стандар​тів дилерського підприємства як інструмента підвищення ефективності взаємодії з партнерами в дистрибуторських каналах використані під час виконання госпдого​вірної теми «Управління розвитком підприємств торгівлі в посттрансформаційних умовах» (№  держ. реєстрації 0110U006833).

Рекомендації та методичні підходи до удосконалення організацій​но-економіч​ного меха​ніз​му діяльності підприємств-посередників на спеціалізованому ринку, які містяться у дисертаційному дослідженні, використані у практичній діяльності під​при​​ємств ПАТ «Вінниччина-АВТО» (довідка про впровадження № 114 від 12.12.2011 р.) і ТОВ «Галич-Авто-Альянс» (акт впровадження № 1 від 04.01.2012 р.). 

Результати дисертаційного дослідження впроваджено у навчальний про​цес Вінницького кооперативного інституту під час викладання дисциплін «Інфра​​струк​тура товарного ринку», «Комерційна діяльність», «Регіональна економіка», «Маркетинг в банках», «Логістика» (акт впровадження № 367 від 28 грудня 2011 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною нау​ковою працею автора. Теоретичні обґрунтування, практичні розробки, висновки і рекомендації, які викладені в дисертації, отримані автором самостійно і відобра​жають особисту точку зору автора. З наукових праць, що видані у співавторстві, в дисертації використано тільки ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи автора і становлять індивідуальний внесок автора.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисер​та​ційного дослідження доповідались та отримали схвальну оцінку на 5 міжнародних, 1 міжвузівській науково-прак​тич​них конференціях та 1 конференції професорсько-викладацького складу і аспірантів, зокрема на міжнародних: «К профессиональной карьере и жизненному успеху – через инно​ва​ции» (м. Архан​гельськ, 2009); «Соціально-еконо​міч​ні та правові дослідження в суспільстві знань» (м. Львів, 2010 р.); «Формування механізмів управління якістю та підвищення конкурентоспро​можності підприємств» (м. Дні​про​петровськ, 2011 р.); «Мережевий бізнес і внутрішня торгівля України» (м. Полтава, 2011 р.); «Проблеми формування нової економіки XXI століття» (м. Дні​про​петровськ, 2011 р.); на міжвузівській: «Актуальні проблеми соціально-економічного розвитку ринкової економіки України» (м. Львів, 2010 р.); на науковій конференції професорсько-викладацького складу і аспірантів навчально-наукового комплексу «Академія» «Проблеми післякризової економічної політики в Україні» (м. Львів, 2011 р.).

Публікації. Основні наукові положення, висновки і рекомендації опублі​ковані в 15 наукових працях загальним обсягом 4,7 друк. арк. (з яких автору нале​жить 3,9 друк. арк.), в тому числі в наукових фахових виданнях – 8 статей (з них од​ноосібні – 5 статей, у співавторстві – 3 статті), 7 тез доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків і додатків, списку використаних джерел. Зміст роботи викладено на 235 сторінках комп’ютерного тексту, у тому числі – 187 сторінок основного тексту. Робота містить 59 таблиць (з них 7 займають 7 повних сторінок), 35 рисунків (з них 3 займають 3 повних сторінки), 18 додатків на 42 сторінках, список використаних джерел з 211 найменувань на 21 сторінці.
Висновки

У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення нау​кового завдання, що виявляється в обґрунтуванні теоретико-методичних підходів та практичних рекомендацій щодо забезпечення ефективності організаційно-еконо​мічного механізму функціонування підприємства-посередника на спеціалізо​ва​ному ринку та запропоновано шляхи його удосконалення.

У процесі дослідження вирішено всі поставлені завдання та досягнуто мети. Основні наукові і практичні результати проведеного дисертаційного дослідження полягають у наступному:

1. Аналіз сутнісно-змістовних аспектів терміну «посередник» дозво​лив виявити неоднозначність підходів щодо трактування цієї дефініції, визна​чен​ня характерних рис суб’єктів господарювання, що відносяться до даної категорії, а також принципів здійснення ними посередницької діяльності. Встановлено, що посередниками в економічному сенсі слід вва​жа​ти підприємства, організації, інші господарські утво​рен​ня, а також фізичних осіб, які здійснюють діяльність з організації руху си​ро​​​вини, готової продукції, товарів, послуг, інформаційних та/або фінансових про​дуктів шляхом налагод​жен​ня на договірній основі комерційних взаємовідносин виробників і спо​​живачів, або сприяють встановленню таких зв’язків задля одержання прибутку.

2. Удосконалена та доповнена автором функціо​нальна класифікація господар​сь​ких формувань, відображена в дисертаційній роботі, дозволяє іденти​​фі​ку​​вати, сис​те​матизувати та деталізувати характерні функції підприємств-посе​ред​​ників різних типів і може бути використана в якості ефектив​ного інстру​мента для формування оптимальної структури каналів реалізації продукції (товарів, послуг) на основі залучення найбільш адекватних видів і типів посередників.

3. Уточнено поняття «організаційно-еконо​мічний механізм діяльності підпри​єм​ства», сформульовано власне визна​чен​ня суті та систе​ма​тизовано склад організа​цій​​но-економічного механізму підпри​єм​ства-посередника. Як категорія конкретної еко​номіки, організаційно-еконо​міч​ним механізмом діяльно​сті підприємств-суб’єктів по​середницької діяль​но​сті є складна, багатоаспектна си​сте​ма, що перебуває під впли​​​​вом макро- та мікро​середовища, поєднує еконо​мічну та організаційну підсисте​ми, які акти​візу​ються різною мірою на кожному з етапів розвитку підприємства, базується на визначених принципах, організовується певними методами, кори​гу​ється власним інструментарієм, потребує відпо​відного ресурсного забезпечення, та спрямовується мотиваційним меха​ніз​мом з урахуванням специфіки діяльності на кожному етапі життєвого циклу підприємства-посередника. 

4. Розроблений економіко-організаційний механізм діяльності підприємства-посередника, який визначається мотиваційним механізмом, враховує цілі на різних стадіях існування підприємства, які формуються економічною підси​сте​мою й дося​гаються завдяки складовим організаційної підсистеми за допо​мо​гою інструментів економіко-організаційного регулювання, що викорис​тано авто​ром в подальшому дослід​женні, зокрема – при оцінці ефективності різ​них напрямів діяльності посеред​ни​ків, встановленні взаємозв’язків між їхні​ми структурними підрозділами та визначенні схеми руху товарно-грошових потоків.

5. Найбільш ефективними з підприємств-посередників на автомобільному рин​ку є ті, що входять до розгалужених організа​цій​них формувань у масштабах цілої країни, користуються єдиними стандартами у торгівлі і сервісі, діють в рамках єди​ної економічної, фінансової, маркетингової, цінової політики, застосовують сучасні техно​логії у торго​вель​ній та виробничій діяльності. Результати дослід​жен​ня засвід​чи​ли нагальну потребу в систематизації вимог дистрибуторів до дилерів, а також їх уніфікації у стандартах дилера щодо: організації дилер​сь​кого підприємства, реалі​за​ції автомобілів, гарантійного та сервісного обслугову​ван​ня автомобілів, реалізації запасних частин до автомобілів.

6. Напрями діяльності посеред​ників на автомобільному ринку є взаємопов’я​за​ними, а ефективність торговельної діяльності забезпечується гнучкістю зв’яз​ків, що фор​​му​ються на шляху руху потоків товарів і грошових коштів за схе​мою: «авто​вироб​ник – дистрибутор – дилер – споживач». Досліджені механізми вза​є​мо​дії та взаємні зв’язки автомобільних дилерів з фінансовими посеред​ни​ками за​свід​чують наявність багатоваріантних схем побудови систем реалізації автомобілів і авто​то​варів, ефективність яких суттєво знизилась у період загострення фінансової кризи.

7. Результати аналітичних досліджень розвитку підприємств-посередників на спе​ціалізованому автомобільному ринку в ув’язці із загальними тенденціями розвит​ку вітчизняної економіки дозволили виявити існування суттєвих проблем та пере​шкод для функціонування підприємств-посередників та їх організаційно-економіч​ного механізму, ефективність якого визначається насамперед рівнем досягнення суб’єктом господарювання визначених цілей та показників фінансово-господарської діяльності. Проведений аналіз показників фінансово-господарської діяльності окре​мих дилерських підприємств По​діль​ського регіону свідчить про певну ефективність застосовуваних в умовах еко​но​мічного зро​стан​ня організаційно-економічних меха​ніз​мів фун​к​ціо​ну​ван​ня таких посередників. Натомість, зменшення доходів, зро​стан​ня рівня ви​трат дилерських під​при​ємств, погіршення фінансових резуль​татів і якісних показ​ни​ків діяльності обсте​же​них під​при​ємств, обумовлені змен​шен​ням в умовах фінан​со​вої кризи обсягів про​да​жу автомобілів, свідчить про недо​сконалість організаційно-еко​​но​мічних механізмів, застосову​ваних у системі управління даними суб’єктами господарювання, і необхідність їх адаптації до нових економічних умов.

8. Об’єктивний процес зміни стратегічних прі​о​ри​​тетів підприємств-посеред​ни​ків на автомобільному ринку, обумовлений пере​гля​дом стратегій збуту автовироб​ни​ків, а також впливом комплексу факторів макро- та мікросередовища, спо​ну​кає учасників автомобільного ринку до перегляду асортиментної та цінової полі​ти​ки, відмови від збереження мережі дилерських підприємств у докризових розмірах, оптимізації персоналу та зміни маркетингових стратегій.

9. Запропонований в роботі організаційно-економічний механізм співпраці авто​мо​​більних посередників з фінансовими партнерами та споживачами товарів і по​слуг шляхом створення інтегрованої електронної інформаційної системи, яка забез​пе​чить можли​вість швидкого інформування споживачів про фінансові послуги та пропозицію товарів, сприятиме збільшенню обсягів товарообороту, посилить кон​куренцію між учасниками спеціалізованого автомобільного ринку. 

10. Центральне  місце в організаційно-економічному механізмі діяльності під​при​​ємств-посередників має займати аналітично-прогнозне забезпечення управ​лін​ських рішень. Виокремлені у результаті дослідження за методом Дельфі фактори, які найбільшою мірою впливають на зростання обсягів реалізації автомобілів, авто​то​варів і послуг, дозволять дистрибуторським та дилерським підприємствам кори​гу​ва​ти стратегію і тактику власної діяльності на ринку, забез​пе​чити ефек​тивне пла​нування та прогнозування обсягів доходів за напрямками діяльності та адекватний розподіл фінансових потоків.

11. Рекомендовані для використання автомобільними дистрибуторами мето​ди​ки оцін​ки дилер​сь​ких підприємств на основі уніфікованого стандарту та алгоритму присвоєння їм відповідної категорії спри​я​тимуть запровадженню єдиних марке​тин​го​вих стратегій, спростять розрахунок роз​мі​ру ви​на​городи дилеру за реалізацію авто​мобілів, забезпечать належний рівень надання послуг з виконання сер​віс​них і гарантійних зобов’язань, прискорять  просування товарів і послуг на ринку. 
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