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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ
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–
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–
контрольна група.
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–
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– Миколаївський національний університет імені В.О. Сухомлинського.
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–
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–
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–
пакет програмного забезпечення.

ІПСШ 
–
інфекції, що передаються статевим шляхом.

Вступ

Актуальність дослідження.  Інтеграція системи вищої освіти України в європейський простір визначає особливе місце соціально-педагогічної підготовки студентів у вищих навчальних закладах. Саме гуманітарна освіта сприяє становленню особистості студента, готує його до життя в сучасному світі, розвиває критичне мислення, формує патріота і громадянина.

Згідно з Національною доктриною розвитку освіти глобалізація, зміна технологій, перехід до інформаційного суспільства зумовлюють розвиток людини як головну мету, ставлять перед державою завдання пріоритетності розвитку освіти і науки і наголошують на необхідності „підвищення якості освіти, оновлення її змісту та форм організації навчально-виховного процесу”. У рамках цих вимог особливе місце займає гуманістична освіта. Відповідно до проекту Національної стратегії розвитку освіти в Україні на 2012-2021 роки ядром державної гуманітарної політики щодо національного виховання має бути забезпечення громадянського, патріотичного, морального виховання, формування здорового способу життя, соціальної активності й відповідальності.

Реалізація цих завдань передбачає:

– розробку програми превентивного виховання дітей і молоді в системі освіти; 

– формування ефективної й дієвої системи профілактики правопорушень;

– розробку і реалізацію Національної концепції забезпечення розвитку і соціалізації дітей та молоді;

– формування здорового способу життя як складової виховання.
Важливими шляхами втілення ідей гуманістичної парадигми освіти є впровадження у підготовку студентів превентивної системи, для якої характерна варіативність методик, створення умов для саморозвитку молоді, свідомого визначення нею своїх можливостей і життєвих цінностей, а також попередження негативних явищ у суспільстві. Превентивний підхід розвивається в єдиній моделі з передовим надбанням європейського та вітчизняного  досвіду – як єдиній моделі захисту прав людини на здоров’я і соціальний розвиток. Тому одним із важливих сучасних напрямків розвитку професійно-педагогічної підготовки студентів є оновлення на демократичній та гуманістичній основі її пріоритетів, мети, змісту, форм і методів формування готовності майбутнього соціального працівника до швидких соціальних та освітніх змін у суспільстві. Реалізація цих завдань багато в чому залежить від здатності майбутніх соціальних працівників використовувати технології професійної підготовки до превентивної педагогіки і, в першу чергу,  особистісно-орієнтовані.

Саме в процесі навчання у виший школі закладаються основні принципи превентивної діяльності майбутніх соціальних працівників. Готовність до превентивної діяльності дає можливість молодому фахівцеві соціальної сфери професійно адаптуватися в умовах сучасного життя, успішно розв’язувати складні професійні завдання, свідомо аналізувати й корегувати результати своєї діяльності. Тому готовність майбутнього соціального працівника до превентивної діяльності є важливою передумовою досягнення високого рівня його професіоналізму.

Питання превентивності гостро стоїть в усьому світі. В рамках ЮНЕСКО воно одне з найпріоритетніших у соціологічних, психолого-педагогічних, медичних, правових дослідженнях. Це зумовлено тим, що сучасна молодь соціалізується в інформаційному суспільстві під загрозою поширення таких явищ, як злочинність, алкоголізм, наркоманія, ВІЛ/СНІД, інфекції, що передаються статевим шляхом (ІПСШ), тощо. Особливої гостроти проблема превентивності набуває в Україні, оскільки наявна тенденція зростання всіх трьох груп факторів (соціально-економічних, психолого-педагогічних і медико-біологічних), що викликають негативні прояви в житті суспільства. При цьому слід ураховувати, що зі змінами суспільного розвитку та їх впливом на особистість збільшуватиметься питома вага соціальної педагогіки в структурі загальної виховної діяльності суспільства. Превентивна педагогіка охоплює комплекс важливих проблем сучасної соціальної педагогіки – профілактику правопорушень серед молоді і негативного впливу інформаційного середовища, утвердження здорового способу життя, соціально-правовий захист населення. Превентивна педагогіка як інноваційна галузь знань сприяє розробці теоретико-методологічних засад у концепції особистісно-орієнтованого, гуманістичного підходу до особистості, її соціальних статусів і ролей.

За останні роки вітчизняними вченими здійснено суттєвий прорив у царині теоретичного осмислення превентивних проблем у дисциплінах сфери прикладних наук: військової, пенітенціарної й – особливо – соціальної педагогіки (В. Оржеховською, Л. Кондрашовою, О. Пилипенком, В. Ролінським, С. Кириленко й ін.). 

На цей час накопичений достатньо великий фонд наукових знань, що розкривають ті чи інші аспекти превентивної діяльності. У контексті нашого дослідження найбільш цікавим виявився той масив інформації, що стосується визначення поняття готовності як психолого-педагогічного феномену, наявності певних здібностей особливості (Б. Ананьєв, С. Рубінштейн), як якості особистості (М. Левітов, Д. Узнадзе) і як стану особистості (У. Мерлин, В. Цукрів, А. Смірнов, І. Якиманська).

Аналіз готовності до діяльності як комплексу здатностей чітко презентований у роботах Б. Ананьєва і С. Рубінштейна, що включають у структуру здатності різні властивості і якості особистості. А. Ковальов, у свою чергу, розглядає готовність до діяльності як якість особистості, що включає в себе свідомість особистісної й суспільної значимості діяльності. 

Нашу увагу привертають праці, предметом дослідження яких стала готовність до різних видів педагогічної діяльності (К. Дурай-Новакової, О. Пєхоти, В. Сластьоніна й ін.); автори цих робіт кваліфікують зазначену готовність як систему інтегрованих змінних величин, що містять у собі властивості, якості, знання та навички особистості, як особливий психічний стан, що виявляється в наявності в суб’єкта образу структури певної дії та постійної спрямованості розуму на її виконання. Питанню професійної підготовки спеціалістів у вищій школі, становленню майбутнього професіонала присвячено багато наукових досліджень; визнаючи їх фундаментальний характер, ми, у першу чергу, виділяємо роботи, пов’язані з підготовкою фахівців до професійної діяльності в соціальній сфері ( соціальні працівники). 

Проблема підготовки майбутніх спеціалістів до соціальної діяльності стала предметом вивчення таких відомих вітчизняних вчених, як І. Звєрєва, А. Капська, Г. Лактіонова, Л. Міщик, С. Харченко та ін. Певний інтерес викликають дослідження з історичних аспектів становлення і розвитку соціально-педагогічної діяльності, зокрема, О. Веретенко, А. Горілого, В. Поліщук, Г. Попович, Л. Штефан та ін. Особливо слід виділити роботи, присвячені обґрунтуванню сутності та технологій соціально-педагогічної діяльності, визначенню її понятійно-категоріального апарату. Висвітлення цих проблем знайшло відображення в роботах О. Безпалько, І. Звєрєвої, С. Харченка, І. Іванової, Г. Лактіонової, С. Пальчевського, Є. Холостової.

Важливим напрямком превентивних досліджень є науково-методичне забезпечення превентивної освіти, під якою розуміється процес надбання систематизованих наукових знань у сфері стратегії і тактики превентивної діяльності, а також умінь і навичок її здійснення на практиці. Сьогодні в системі вищої освіти починають формуватися наукові школи, що розробляють навчальні курси з превентивної тематики і сприяють їх упровадженню до таких навчальних дисциплін, як соціальна педагогіка, психологія, правознавство. Однак процес інституціоналізації превентивної освіти у вищій педагогічній школі перебуває на початковій стадії. Превентивна тематика повільно інтегрується в навчальні плани педагогічних спеціальностей і підготовку фахівців із соціальної роботи. Дослідження в царині превентивної педагогіки є тільки початком наукового пошуку в цьому напрямку (тут варто назвати розвідки О. Безпалько, В. Оржеховської, О. Пилипенка, В. Приходька, Т. Федорченко, Л. Родняк, В. Ролінського та ін.).

Це зумовлено тим, що, по-перше, превентивна освіта і виховання починаються з дитинства, і потрібне глибоке науково-теоретичне обґрунтування значної кількості аспектів, більш приватних і ще не висвітлених питань превентивної педагогіки. У контексті психолого-педагогічних досліджень превентивної спрямованості привертають увагу дисертації з проблеми профілактики девіантної поведінки неповнолітніх (розроблялась як одне з завдань превентивної освіти І. Козубовською, В. Оржеховською, В. Татенком, В. Терещенко, Т. Титаренко), роботи з питань морально-духовного розвитку неповнолітніх у контексті завдань превентивної педагогіки (В. Оржеховської й Т. Тарасової), вивчення сучасної превентивної парадигми навчального закладу – педагогіки здорового способу життя (С. Кондратюк, О. Пилипенко, С. Свириденко, С. Кириленко).

По-друге, об’єктивно завдання превентивного виховання значною мірою покладається на соціальних педагогів і соціальних працівників. Сьогодні ж ці спеціалісти в соціальній сфері не отримують відповідної професійної підготовки в цьому напрямку. 

У педагогічній науці різні аспекти професійної підготовки майбутніх спеціалістів соціальної сфери вивчалися І. Звєрєвою, А. Капською, Г. Лактіоновою, Л. Міщик, В. Поліщук, С. Харченко й ін. Особливо актуальні для нас дослідження теоретико-методологічних основ соціально-педагогічної роботи з різноманітними категоріями споживачів соціальних послуг та професійна підготовка фахівців до певної сфери соціальної діяльності (О. Главацької, І. Звєрєвої, І. Іванової, І. Ковальчук, Г. Лактіонової, О. Межирицького та ін.). Значний інтерес становлять розвідки, що обґрунтовують актуальність формування професійно важливих якостей у процесі підготовки майбутніх спеціалістів для успішного здійснення соціально-педагогічної діяльності (зокрема, О. Гури, Є. Максимової, О. Олексюк, Г. Первушиної, М. Ткаченка, Ю. Тодорцевої), формування в майбутніх фахівців різноманітних видів культури (В. Гриньової, І. Звєрєвої, Г. Лактіонової, М. Подберезського, О. Пономаренко), професійного мислення, готовності до виконання професійної праці (Л. Бондарєва, Є. Клімова, А. Линенко, І. Мунтяна, Г. Нагорної, Т. Осипової, Л. Римар, С. Щербина й ін.).

Одночасно зростає інтерес до практичної діяльності, пов’язаної з вирішенням превентивних проблем. Практичний характер соціальної роботи обумовлює її значимість для здійснення принципів превентивної освіти в процесі реалізації професійної діяльності. Превенція і соціальна робота взаємопов’язані. Під час вирішення будь-яких проблем спеціалісти соціальної сфери постійно стикаються з наслідками конфліктів і проявами соціальної несправедливості. У суспільстві нагальною постає потреба в практичному розгортанні соціальної роботи, що враховує принципи превентивної діяльності, з різними прошарками населення: дітьми, підлітками, молоддю, інвалідами, людьми похилого віку й тими, хто зазнав насильства, тощо. Найбільше з цим стикаються фахівці соціальної сфери (соціальні працівники), які, як правило, не мають відповідної професійної підготовки до цього виду діяльності. Впровадження превентивних підходів до підготовки майбутніх фахівців тільки починається. Розвиток цього питання знайшов відображення в роботах О. Приходька, В. Пилипенка, Л. Родняк та ін.

Соціальні працівники мають бути агентами превентивної інтеграції в соціальній роботі, повинні визнавати неефективність традиційних відносин між працівником і клієнтом соціальної роботи і створювати нове ціннісне поле, ґрунтовною ідеєю якого є превентивна діяльність; від їх здатності здійснювати цей вид діяльності залежать перспективи обслуговування клієнтів у вирішенні превентивних проблем. Фундаментальною у вивченні впровадження превентивних підходів у соціальну діяльність стала для нас робота В. Оржеховської, О. Пилипенка  „Превентивна педагогіка”.

Незважаючи на позитивні зміни в сучасній науці стосовно вивчення превентивних проблем, осмислення необхідності впровадження превентивних підходів для зміни настанов і моделей поведінки особистостей, які мають життєві проблеми, усвідомлення ними необхідності усунення об’єктивно-суб’єктивного підходу в роботі з клієнтом і формування здорового способу життя, залучення освітніх, медичних, соціальних і правоохоронних установ до вирішення проблем із попередження негативних проявів серед клієнтів соціальної роботи, координації умов діяльності суб’єктів превентивної діяльності як необхідної умови соціально-правового захисту населення, треба відзначити вельми повільне просування в педагогіці ідеї превентивної діяльності. Потребує серйозної наукової розробки проблема визнання взаємозв’язку превентивної діяльності з соціальною роботою, співвідношення першої з такими категоріями, як превенція, превентивний підхід, превентивна діяльність, готовність до превентивної діяльності. Потребує вдосконалення зміст готовності майбутніх фахівців, який має відображати сучасні принципи превентивної діяльності в контексті проблеми взаємодії з клієнтом та сприяти набуттю здатності протистояти негативній соціалізації особистості. Нарешті, слід приділити увагу оптимізації процесу підготовки майбутніх фахівців, що передбачає вдосконалення технології теоретичного і практичного навчання майбутніх соціальних працівників та формування їх готовності до превентивної діяльності.

Під час аналізу теорії і практики з досліджуваної проблеми були виявлені наступні суперечності між

− зобов’язанням української держави перед світовим співтовариством щодо вирішення превентивних проблем у суспільстві згідно зі світовими стандартами та сучасним станом соціальної діяльності, яка реалізується без урахування особливостей превентивної діяльності і не може сприяти просуванню її завдань і принципів у суспільстві;

− потребою врахування превентивного аспекту та впровадження превентивних підходів у зміст та організацію соціальної роботи з різними групами населення, що дозволить диференційовано підходити до вирішення проблем, зумовлених відмінностями соціального становища клієнтів та відсутністю відповідної підготовки спеціалістів соціальної сфери, які здійснюють цю діяльність;

− суттєвою соціальною необхідністю у превентивно мислячих агентів превентивної діяльності, здатних створити умови для формування позитивних якостей особистості, і недостатнім рівнем розробленості змісту превентивної освіти як одного з найважливіших напрямків формування в майбутніх соціальних працівників готовності до превентивної діяльності, вільних від традиційних стереотипів і орієнтованих на реалізацію принципу рівний – рівному.

Виявленні нами суперечності, а саме, недостатнє теоретичне розроблення даної проблеми, потреба у фахівцях, які здійснюють професійну діяльність із використанням завдань і принципів превентивної роботи стали підставою для вибору теми дисертаційного дослідження: „Формування готовності до превентивної діяльності майбутніх соціальних працівників у вищому навчальному закладі”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації входить до плану науково-дослідної роботи кафедри соціальної педагогіки Державного закладу „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка” як складова частина комплексної наукової теми „Теоретико-методичні основи змісту та технології навчання студентів соціальній роботі” (державний реєстраційний номер 0101U001373). Тему дисертації затверджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 8 від 25 жовтня 2005 р.).

Об’єкт дослідження – процес формування готовності до превентивної діяльності в майбутніх соціальних працівників.

Предмет дослідження – педагогічні умови, що забезпечують ефективність формування готовності до превентивної діяльності майбутніх соціальних працівників.

Мета дослідження – теоретичне обґрунтування й експериментальна перевірка педагогічних умов, що забезпечують формування готовності до превентивної діяльності майбутніх соціальних працівників.

Гіпотеза дослідження полягає у припущенні, що ефективність формування готовності до превентивної діяльності майбутніх соціальних працівників може бути досягнута, якщо спиратиметься на такі  педагогічні умови:

− збагачення змісту професійно-практичної підготовки майбутніх соціальних працівників положеннями і пріоритетними напрямами превентивної діяльності;

− використання особистісно-орієнтованих технологій професійної підготовки до превентивної діяльності майбутніх соціальних працівників;

− формування професійно значущих якостей майбутніх соціальних працівників, сприяючих готовності до превентивної діяльності.

Відповідно до мети й гіпотези були визначені такі завдання дослідження:
1. На основі аналізу науково-педагогічної літератури виявити ступінь розробленості проблеми  готовності майбутнього соціального працівника до превентивної діяльності.

2. Визначити сутність і зміст готовності до превентивної діяльності майбутніх соціальних працівників.

3. Провести педагогічну діагностику стану сформованості готовності до превентивної діяльності майбутніх соціальних працівників.

4. Розробити й обґрунтувати педагогічні умови, що забезпечують формування готовності до превентивної діяльності майбутніх соціальних працівників, запровадити їх у процес підготовки через організацію експериментального навчання.

5. Здійснити аналіз і виявити ступінь ефективності розроблених педагогічних умов формування готовності до превентивної діяльності майбутніх соціальних працівників.

Для досягнення мети і реалізації завдань дисертації було використано комплекс методів дослідження: 

− теоретичні: аналіз наукової літератури з метою встановлення стану розробленості досліджуваної проблеми, розкриття основних дефініцій і визначення категоріально-понятійного апарату дослідження; синтез, узагальнення, систематизація для теоретичного обґрунтування педагогічних умов формування готовності до превентивної діяльності майбутніх соціальних працівників;

− емпіричні: діагностичні (анкетування, бесіда, інтерв’ювання; тестування, рейтинг; вивчення продуктів навчально-пізнавальної діяльності студентів), обсерваційні (пряме й опосередковане педагогічне спостереження, рефлексія власної професійної діяльності) з метою визначення рівнів готовності майбутніх соціальних працівників до превентивної діяльності; педагогічний експеримент з метою визначення ефективності розроблених педагогічних умов;

− статистичні:  методи для опрацювання отриманих даних і встановлення кількісних залежностей між досліджуваними явищами й процесами.
Методологічну основу дослідження становлять загальні положення теорії пізнання з урахуванням її основних методологічних принципів (об’єктивності, системності, єдності теорії і практики) та підходи (особистісний, діяльнісний, компетентнісний, контекстний, праксеологічний). Методологічними орієнтирами у нашому дослідженні є впровадження особистісного і діяльнісного підходу в сучасну освіту, а також взаємозв’язок і взаємозалежність теоретичної та практичної підготовки майбутніх соціальних працівників.

Наукова новизна дослідження:

· вперше теоретично обґрунтовані, змістовно розроблені і технологічно впроваджені педагогічні умови формування готовності до превентивної діяльності майбутніх соціальних працівників, що в основі своїй містять збагачення змісту професійно-практичної підготовки положеннями та пріоритетними напрямами превентивної освіти, створення особистісно-орієнтованого навчального середовища, спрямованого на формування готовності до превентивної діяльності, заснованого на розробці та впровадженні в навчальний процес особистісно-орієнтованих технологій професійної підготовки до превентивної діяльності; орієнтації навчання на формування соціального інтелекту, комунікативності, толерантності і психологічної стійкості як домінантних професійно значущих якостей вищеозначених спеціалістів;

· удосконалено  інноваційні форм і методи формування готовності майбутніх соціальних працівників  до превентивної діяльності (метод активної лекції з процедурою пауз; семінар-майстерня; метод підвищення самосвідомості; метод моделювання та розігрування ситуації за ролями; метод дискусії в формі дебатів; метод проектів), що ґрунтувалися на особистісно-орієнтованій організації навчальної діяльності, яка передбачала індивідуально-творчий розвиток особистості кожного студента, можливість вибору майбутнім соціальним працівником лінії поведінки та усвідомлення і прийняття відповідальності за свій вибір, співпрацю викладачів і студентів;

· набули подальшого розвитку наукові уявлення про сутність та особливості превентивної роботи з різними групами клієнтів; визначення понять „превентивна діяльність”, „готовність до превентивної діяльності”, „особистісно-орієнтовані технології превентивної діяльності”; обґрунтування професійно значущих якостей, що сприяють формуванню готовності майбутніх соціальних працівників до здійснення превентивної діяльності.

Практичне значення дослідження полягає в розробці і впровадженні в навчальний процес спецкурсу „Превентивна педагогіка” та відповідного навчально-методичного забезпечення, що максимально враховує сучасні знання з превентивної проблематики; інтерактивних форм і методів; методики організації особистісно-орієнтованого навчання. Результати дослідження можуть бути використані в процесі загальнопедагогічної і спеціальної підготовки майбутніх соціальних педагогів і соціальних працівників у ВНЗ, на курсах підвищення кваліфікації спеціалістів соціальної сфери, у практичній діяльності системи соціальних служб у напрямку просування ідеї превентивної діяльності в соціальній роботі.

Вірогідність результатів дослідження забезпечується методологічною обґрунтованістю проблеми; адекватністю логіки дослідження його меті, об’єкту, предмету і завданням; позитивними результатами дослідно-експериментальної роботи, застосуванням кількісного і якісного аналізу вивчених даних, впровадженням результатів дослідження в практику роботи ВНЗ.

Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Державного закладу „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка” (довідка про впровадження від 03.04.2012 р. № 01 / 1526), Миколаївського політехнічного інституту (акт про впровадження від 17.02.2012 р.), Миколаївського національного університету імені В. О. Сухомлинського (довідка про впровадження від 25.06.2010 р. № 08 / 818).

Апробація результатів дослідження. Основні результати і висновки виконаної дослідної роботи обговорювалися й одержали позитивну оцінку на засіданнях кафедри соціальної роботи, звітних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу Миколаївського політехнічного інституту (2005-2011 рр.). Основні положення дисертації доповідались на науково-практичних конференціях різних рівнів: міжнародного – „Проблеми залучення молоді до процесу прийняття рішень на місцевому і регіональному рівнях” (Київ, 2005 р.), „Технології педагогічної освіти: теорія, досвід, перспективи розвитку в умовах Болонського процесу” (Миколаїв, 2006 р.), „Модернізація педагогічної освіти в контексті загальноцивілізаційних змін" (Миколаїв, 2007 р.), Третій Міжнародний конгрес „Українська освіта у світовому часопросторі” (Київ, 2009 р.); всеукраїнського – конкурс студентських наукових робіт (Переяслав-Хмельницький, 2011-2012 рр.); міжвузівського – „Науковий потенціал вищої школи” (Миколаїв, 2005 р.); „Могилянські читання” (МФ НаУКМА, 2006 р.); „Університет як центр організації освітньо-виховного середовища у регіоні” (Миколаїв, 2010 р.); „Досвід та тенденції розвитку суспільства в Україні: глобальний, національний та регіональний” (Миколаїв, 2010 р.), „Формування ринкової економіки: Проблеми економіки праці, соціально-трудових відносин та соціального захисту населення” (Луганськ, 2011 р.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 15 наукових праць, з яких 8 статей у фахових виданнях, затверджених ВАК України, і 
6 – у збірках наукових праць, а також один навчально-методичний посібник.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (214 найменувань). Загальний обсяг дисертації – 248 сторінок (основна частина складає  77 сторінки). Робота містить 16 таблиць, 8 рисунків і 11 додатків на 42 сторінках.

ВИСНОВКИ

Результати дослідження дозволили нам дійти наступних висновків:

1. У дисертації запропоноване науково-теоретичне обґрунтування і практичне розв’язання проблеми готовності майбутніх соціальних працівників до превентивної діяльності, процес якої був пов’язаний з розробкою і впровадженням відповідних педагогічних умов у професійно-практичну підготовку майбутніх соціальних працівників.

2. Аналіз наукової літератури дозволив нам визначити, що, по-перше, досліджувана проблема актуальна на сьогодні, змістовно складна й багатоаспектна, оскільки містить як теоретичні знання з досліджень стосовно превенції навчально-виховного процесу, що мають міждисциплінарний характер та охоплюють багато наукових напрямків у галузі соціально-гуманітарних дисциплін, так і практичні напрацювання в царині професійної підготовки майбутніх соціальних працівників, що істотно збагачує уявлення щодо даної проблеми з точки зору її вирішення; а, по-друге, що наукові основи реалізації ідеї готовності до превентивної діяльності майбутніх соціальних працівників поки відповідно не розроблені.

3. Теоретичне обґрунтування ідеї готовності до превентивної діяльності як змістовної основи професійної підготовки майбутніх соціальних працівників дозволило нам визначитися з понятійно-категоріальним полем превентивних досліджень, де ключовим поняттям виступає феномен превенції як визначальний у понятті “готовність до превентивної діяльності”. У контексті розв’язання завдань дисертації схиляємось до розуміння цього феномену, що виявляється в попередженні і захисті особистості від впливу негативних умов життя. Для нашого дослідження важливе визначення превентивної діяльності як процесу діяльності майбутніх соціальних працівників, що забезпечує теоретичну і практичну реалізацію заходів превентивного характеру, спрямованих на попередження й подолання відхилень у поведінці різних груп клієнтів соціальної роботи і запобігання розвитку різних форм їх асоціальної, аморальної поведінки.

Структуру превентивної діяльності розуміємо як сукупність таких типів: первинну, вторинну  і третинну  профілактику.

4. Визначаємо поняття готовності до превентивної діяльності майбутнього соціального працівника як найвищий рівень професійної компетентності майбутніх соціальних працівників, що передбачає оволодіння студентами системою соціально-педагогічних знань, умінь, навичок, їх активну громадянську позицію, здатність вирішувати творчі завдання превентивного спрямування, прогнозувати й моделювати ситуації попередження негативної соціалізації, наявність гнучкого професійного мислення і високого рівня правової культури. Відповідно до визначеного поняття готовність майбутнього соціального працівника розглядаємо як єдність трьох складових компонентів: 1) психологічного; 2) змістового; 3) операційного.
5. Упродовж констатувального експерименту виявлено, що формування готовності до превентивної діяльності майбутніх соціальних працівників проходить стихійно. У процесі соціально-педагогічної підготовки не приділяється належна увага використанню принципів превентивної діяльності в підготовці майбутніх соціальних працівників, у програмах із професійно орієнованих дисциплін відсутні питання, пов’язані з використанням нових особистісно-орієнтованих технологій превентивної освіти. Порівняльні дані за рівнями сформованості готовності до превентивної діяльності студентів за підсумками експерименту засвідчили, що найбільшу кількість становлять студенти з елементарним рівнем сформованості готовності до превентивної діяльності (експериментальна група – 75,1 %, контрольна група – 74,1 %). Високий рівень цієї якості мають 6,2 % студентів експериментальної групи і 6,09 % – контрольної. У цілому ж показники сформованості готовності до превентивної діяльності у студентів з експериментальних і контрольних груп приблизно однакові, що відповідає реальному стану даної проблеми. Найбільш ефективним шляхом формування професійної готовності має стати розроблення і впровадження в процес фахової підготовки майбутніх соціальних працівників комплексу педагогічних умов, що максимально відповідатимуть специфіці превентивної діяльності соціальних працівників.

6. У контексті теоретичного обґрунтування першої умови нами було визначено мету формування готовності до превентивної діяльності майбутніх соціальних працівників, сутність якої розуміємо як збагачення змісту професійно-практичної підготовки майбутніх соціальних працівників положеннями і пріоритетними напрямами превентивної діяльності.

Визначена мета логічно передбачає наукове обґрунтування й розробку відповідного змісту освіти як одного з найважливіших факторів формування в майбутніх соціальних працівників положень і пріоритетних напрямів превентивної діяльності, який у повному обсязі був реалізований у процесі експериментальної роботи.

7. Друга педагогічна умова формування готовності до превентивної діяльності майбутніх соціальних працівників полягає в використанні  особистісно-орієнтованих технологій професійної підготовки до превентивної діяльності, спрямованих на формування особистісних якостей студентів, забезпечення самовиявлення, усвідомлення й розуміння майбутніми фахівцями професійних особливостей, сприяння самореалізації особистості кожного студента на основі взаємозв’язку психолого-педагогічної теорії і практики, заснованого на розробці і впровадженні в навчальний процес особистісно-орієнтованих технологій превентивної діяльності, форм і методів їх засвоєння (метод активної лекції з процедурою пауз; семінар-майстерня; метод підвищення самосвідомості; метод моделювання і розігрування ситуації за ролями; метод дискусії в формі дебатів; метод проектів). Визначено, що навчальне середовище, побудоване на принципах особистісно-орієнтованої освіти, оптимальне для впровадження особистісно-орієнтованих превентивних технологій і спрямоване створити максимально сприятливі умови для розвитку й саморозвитку особистості майбутнього соціального працівника, виявлення й активного використання його індивідуальних особливостей у професійній діяльності. Використання особистісно-орієнтованих технологій у навчальній діяльності студентів оптимізує процес засвоєння превентивних знань студентами і формування вмінь і навичок профілактичної діяльності з різними групами клієнтів соціальної роботи; створює умови для загальнопрофесійного розвитку майбутнього спеціаліста, розвитку креативного мислення, вироблення індивідуального стилю діяльності, мотивації до профілактичної роботи, що в контексті даної педагогічної умови максимально сприяють формуванню готовності до превентивної діяльності майбутніх соціальних працівників.

8. У дослідженні обґрунтовані професійно значущі якості майбутніх соціальних працівників для здійснення превентивної діяльності, становлення яких складає основу третьої педагогічної умови формування готовності до превентивної діяльності майбутніх соціальних працівників. Ми довели, що цими важливими якостями, які, на наш погляд, є базовими засадами превентивної діяльності, є толерантне ставлення до інших людей, високий рівень комунікативності, соціального інтелекту і психологічної стійкості майбутнього фахівця. Набувши цих якостей, майбутній соціальний працівник зможе визначити оптимальну стратегію соціально-адекватної превентивної поведінки, що дозволить підвищити ефективність превентивної діяльності, уникаючи конфліктних ситуацій між різними категоріями клієнтів, що набуває особливої значущості в процесі формування готовності до превентивної діяльності майбутніх соціальних працівників, оскільки допомагає змінювати і вдосконалювати соціальну роботу, знаходити відповідні шляхи розв’язання професійних завдань у будь-яких нестандартних соціальних ситуаціях.

9. Результати експерименту підтвердили, що формування готовності до превентивної діяльності майбутніх соціальних працівників здійснюється ефективніше, якщо основу їх професійного навчання складають розроблені в дослідженні відповідні педагогічні умови. За результатами формувального експерименту кількісний аналіз за рівнями сформованості до превентивної діяльності дає можливість визначити динаміку формування готовності. На елементарному рівні спостерігається позитивна динаміка формування готовності, кількість студентів на цьому рівні після формувального експерименту зменшилася на 50 % (14 студентів). На високому рівні кількість студентів збільшилася на 25 % (11 студентів), а на достатньому – на 15 % (7 студентів). Загальна кількість студентів, рівень сформованості готовності яких якісно змінився, становить 41 % від загальної кількості студентів, які брали участь у формувальному експерименті. Кількість студентів з високим і достатнім рівнями сформованості готовності до превентивної діяльності після завершення експериментальної роботи зростає практично вдвічі. Водночас показники елементарного рівня сформованості готовності до превентивної діяльності зменшуються також майже вдвічі.

Розглянуті в дисертації положення не вичерпують усіх аспектів досліджуваної проблеми. У подальшому необхідно зосередити увагу на розробленні питань удосконалення готовності до превентивної діяльності майбутніх соціальних працівників, поглибленої професійної підготовки майбутніх соціальних працівників до роботи з різними групами клієнтів, розбудови оперативної системи перепідготовки і підвищення кваліфікації фахівців соціально-педагогічної сфери, які здійснюють безпосередню превентивну діяльність на практиці.
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