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ВСТУП

Одним з найбільш значущих чинників становлення й розвитку державності, створення громадянського суспільства в Україні є освіта. На сучасному етапі наша країна потребує динамічної й ефективної освітньої системи, яка, зберігши власні досягнення й традиції, змогла б трансформуватися відповідно до освітніх стандартів розвинених країн світу. У цих умовах особливої актуальності набуває не лише вивчення педагогічних ідей і практики навчання й виховання підростаючих поколінь у зарубіжних країнах, а й порівняння їх з вітчизняним педагогічним досвідом.

Найчастіше вчені звертаються до сучасної педагогічної теорії й практики країн Заходу, прагнучи забезпечити так звану „практичну значущість” компаративних досліджень, тобто дати рекомендації щодо використання зарубіжних педагогічних досягнень у вітчизняній практиці. На нашу думку, сьогодні існує необхідність не лише у вивченні сучасної педагогічної дійсності розвинених країн світу, але й в аналізі зарубіжного історико-педагогічного досвіду. Особливий інтерес становлять історико-педагогічні аспекти розвитку освіти в США. Саме в цій країні здобуття незалежності й становлення єдиної держави, започатковане в останній чверті ХVIII століття, відбувалося паралельно з освітніми реформами, а саму освіту розглядали як важливий засіб закріплення досягнутих результатів шляхом посвяти молоді в „громадян нової республіки”. Схожу ситуацію Україна переживає сьогодні, і тому досвід використання освіти як чинника об’єднання американської держави в останній чверті ХVIII – першій половини ХІХ століття для нас є цікавим і повчальним.

Одним з найвидатніших американських педагогів і діячів освіти цього періоду є Горацій Манн (Horace Mann) (1796 – 1859), якого називають першим видатним захисником народної освіти в США. Широку популярність він здобув завдяки успішній діяльності у відділі народної освіти штату Массачусетс, який Г. Манн організував й очолив у 1837 році і якому віддав одинадцять років свого життя. У 1837 – 1848 рр. Г. Манн підготував дванадцять щорічних звітів Массачусетському відділу народної освіти, які були його найвпливовішим і найрезультативнішим посібником у побудові загальноосвітньої школи для нової нації. 

У середині ХІХ століття розгорталася теоретична й практична педагогічна діяльність видатного вітчизняного вченого, засновника наукової педагогіки Костянтина Ушинського (1824 – 1870), який мав ґрунтовне уявлення про американську систему освіти й про діяльність Г. Манна. Його погляди, підходи до реформування шкільної освіти були схожі з позицією відомого американського вченого й діяча освітньої галузі.

Оскільки педагогічна діяльність Г. Манна та К. Ушинського належить практично до одного історичного періоду, а їхні педагогічні ідеї змістовно перекликаються, з’являється можливість коректного порівняння педагогічних поглядів американського й українського дослідників. Порівняльний аналіз дасть змогу глибше зрозуміти особливості розвитку шкільної освіти й педагогічної думки зазначеного періоду в США й Україні, усвідомити, що вітчизняна педагогіка ХІХ ст. в особі її найвидатнішого представника К. Ушинського формувалася в орбіті західної, зокрема американської теоретичної педагогіки.

У зарубіжних виданнях, які мало відомі в нашій країні (Л. Кремін (L. Cremin), Дж. Фрейзер (J. Fraser), Ч. Глен (Ch. Glenn), Дж. Мессерлі (J. Messerli) та ін.), педагогічну спадщину Г. Манна розглянуто всебічно й ґрунтовно. Педагогічні ідеї видатного американського педагога були відомі наприкінці ХIХ – на початку ХХ століття й у Росії й знайшли відображення в книгах Є. Ковалевського „Народна освіта в Сполучених Штатах Північної Америки” (1895), В. Вілер „Організація середньої освіти в Північних Американських Сполучених Штатах” (1903), Е. Янжул „Американська школа. Нариси методів американської педагогіки” (1920). У 20-х рр. ХХ століття американська освіта також перебувала в полі зору українських радянських дослідників (А. Марзєєв). У сучасних вітчизняних та російських дослідженнях з історії філософії та історії освіти США, компаративної педагогіки (М. Баскін, Р. Бєланова, Д. Ігнатенко, В. Коваленко, В. Марцинкевич, Л. Масленнікова, С. Морозов, В. Пішвакова, І. Радіонова та ін.), у новітній навчальній історико-педагогічній літературі (О. Джуринський, А. Духавнєва, Г. Коджаспірова, В. Кравець, Е. Онищенко, О. Піскунов, Л. Романюк, К. Салимова, Л. Столяренко, В. Торосян, Г. Троцко, Л. Штефан та ін.) педагогічні погляди Г. Манна практично не розглянуто. Виняток становить дисертація В. Калюжної, присвячена вивченню філософії освіти американського Просвітництва. Однак у ній стисло розглянуто лише філософсько-педагогічні аспекти спадщини Г. Манна, а його погляди на проблеми навчання й виховання відбито недостатньо. Педагогічний доробок видатного діяча освіти США певною мірою проаналізовано в докторській дисертації В. Жуковського в контексті проблем морально-етичного виховання в американській школі в 30-х роках ХІХ – 90-х роках ХХ століття. Лише дисертаційна робота М. Ігнатенка є спеціальним дослідженням, яке повністю присвячено становленню демократичних ідеалів у педагогічній теорії Г. Манна.

У полі зору дослідників перебуває й педагогічна концепція К. Ушинського. Вітчизняні історики педагогіки (Н. Антонець, М. Грищенко, Н. Дічек, С. Єгоров, Є. Мединський, В. Струмінський, О. Сухомлинська та ін.) з’ясували внесок К. Ушинського в обґрунтування ідеї народності виховання, розробку антропологічного підходу, формування категоріального апарату педагогіки як науки, у розвиток проблем дидактики, теорії виховання, організації шкільної освіти, професійної підготовки вчителів. В історико-педагогічному плані було вивчено компаративні дослідження К. Ушинського, особливості висвітлення зарубіжного педагогічного досвіду в його творчій спадщині (Б. Вульфсон, А. Готалов-Готліб, Ю. Корнейко та ін.). 

Зауважимо, що вітчизняні педагоги в останнє десятиріччя вдавалися й до порівняльних досліджень. Було здійснено порівняльний аналіз теорії й практики морального виховання в США й в Україні (М. Красовицький), педагогічної спадщини В. Сухомлинського й С. Френе (І. Суржикова). Проте проведений історіографічний аналіз показав, що сьогодні немає жодного історико-педагогічного дослідження, автор якого порівнював би педагогічні погляди видатних педагогів і діячів освіти Г. Манна й К. Ушинського. 
Таким чином, об’єктивна потреба у вивченні історико-педагогічних аспектів розвитку освіти в США й в Україні в першій половині ХІХ століття, можливість і необхідність коректного порівняння педагогічних поглядів її найвідоміших представників зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: „Педагогічні ідеї Г. Манна та К. Ушинського: порівняльний аналіз”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано згідно з планом наукової роботи Луганського національного університету імені Тараса Шевченка в межах комплексної теми кафедри педагогіки „Вітчизняна і зарубіжна педагогічна спадщина (друга половина ХІХ – початок ХХІ століття)” (Державний реєстраційний номер 0106V013193). Тему затверджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки й психології в Україні (протокол № 6 від 19.05.2007 р.).

Об’єкт дослідження – педагогічна спадщина Г. Манна та К. Ушинського.

Предмет дослідження – спільне й особливе в педагогічних ідеях Г. Манна та К. Ушинського.

Мета дослідження полягає в зіставленні й порівнянні педагогічних ідей Г. Манна та К. Ушинського, виявленні спільних педагогічних принципів і підходів та відмінностей у вирішенні проблем навчання й виховання. 

Завдання дослідження:

- схарактеризувати методологічні аспекти порівняльного аналізу педагогічних ідей Г. Манна та К. Ушинського;

· дослідити соціально-історичний та педагогічний контексти становлення й розвитку педагогічних поглядів Г. Манна та К. Ушинського;

· здійснити порівняльний аналіз педагогічної термінології в спадщині Г. Манна та К. Ушинського;

· на основі порівняльного аналізу виявити спільне та відмінне в загальнопедагогічних ідеях, ідеях щодо теорії навчання, теорії виховання й управління школою Г. Манна та К. Ушинського, з’ясувати їхній вплив на шкільну практику;

· розкрити історичне значення й прогностичні можливості педагогічного доробку Г. Манна та К. Ушинського.

Методологічною основою дослідження є положення теорії наукового пізнання з її вимогами об’єктивності й доказовості, ідеї про взаємозв’язок і взаємозумовленість явищ та необхідність їхнього аналізу в конкретних історичних умовах, положення про єдність особливого й загального, національного й загальнолюдського, історичного й логічного. Методологічне значення для нашого дослідження мають підхід загального соціального контексту та синхроністичний підхід, принципи науковості, історизму, урахування сукупності фактів.

Поставлені нами завдання буде розв’язано за допомогою комплексу дослідницьких методів: теоретичний аналіз наукової літератури, історико-генетичний метод (для визначення вихідних теоретико-методологічних позицій дослідження та їх розкриття); контент-аналіз, дискурс-аналіз, синтез, зіставлення, узагальнення, порівняльно-історичний, синхроністичний методи для відображення спільного й особливого в педагогічних ідеях Г. Манна та К. Ушинського; систематизація й інтерпретація одержаних результатів. 

Джерельну базу дослідження складають педагогічні твори, статті, Г. Манна, зокрема 12 звітів Массачусетському відділу народної освіти, („Twelve Reports Of The Massachusetts Board of Education”), роботи „Про мистецтво вчителя” („On The Art Of Teaching”), „Кілька думок для молодої людини” („A Few Thoughts For A Young Man”), „Про освіту вільних людей” („On The Education Of Free Men”) „Методи громадських шкіл” („Public School Methods”), „Дванадцять заповідей” („Twelve Sermons”); хрестоматійні збірники за творами Г. Манна (Louis Filler. Horace Mann On The Crisis In Education; Jessie Treichler. Educating For Democracy Horace Mann, Encyclopedia Britannica Press; Thoughts Selected from the Writings of Horace Mann); щоденники, листи („Sequel to the So Called Correspondence Between the Rev. M. H. Smith and Horace Mann”), роботи біографів Г. Манна – його дружини М. Манн (Mary Peabody Mann. „Life of Horace Mann”), Д. Мессерлі (Jonathan Messerli. „Horace Mann: A Biography”), К. Едвардса, Л. Філлера, С. Екіна та ін.; роботи К. Ушинського, у яких обґрунтовано й висвітлено його загальнопедагогічні ідеї, погляди на проблеми навчання й виховання підростаючих поколінь, організації шкільної освіти („Людина як предмет виховання. Досвід педагогічної антропології”, „Про народність у громадському вихованні”, „Праця в її психологічному й виховному значенні”, „Три елементи школи”, „Дитячий світ”, „Рідне слово”, „Недільні школи”, „Про користь педагогічної літератури” та ін.); публікації в періодичних педагогічних виданнях, філософсько-педагогічні, психолого-педагогічні, історико-педагогічні праці, дисертаційні роботи, довідково-енциклопедичні видання.

Окрему групу джерел становлять роботи американських дослідників А. Віншіпа (Albert Winship), Р. Даунса (Robert Downs), Р. Калвера (Raymond Culver), Г. Кампайера (Gabriel Compayré), Н.Г. Максласкі (N.G. McCluskey), М. Манн (Mary Mann), Дж. Моргана (Joy Morgan), П. Сміта (Payson Smith), Р. Стрейкера (Robert Straker), Л. Тарпа (Louise Tharp), Дж. Трайлера (Jessie Treichler), В. Харві (Walter Hervey), В. Харріса (William Harris), М. Хікса (Melvin Hix), Б. Хінсдейла (Burke Hinsdale), Л. Філлера (Louis Filler), М. Фрост (Mary D. Frost), С. Едвардса (Cecile Edwards) та ін., присвячені аналізу педагогічної спадщини Горація Манна.

Наукова новизна та теоретичне значення результатів дослідження полягає в тому, що в ньому вперше на конкретному історико-педагогічному матеріалі здійснено порівняльний аналіз педагогічних ідей Г. Манна та К. Ушинського, виявлено спільне й особливе в парадигмальних підставах їхніх педагогічних поглядів, у підходах до теоретичного й практичного розв’язання проблем теорії навчання та виховання підростаючих поколінь, організації та управління шкільною освітою; удосконалено підходи до конструювання методології порівняльного історико-педагогічного дослідження; дістали подальшого розвитку наукові уявлення про особливості розвитку педагогічної думки в США та Україні в другій половині ХІХ століття.

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості їх використання в процесі вивчення загальної педагогіки, історії педагогіки, порівняльної педагогіки в педагогічних навчальних закладах різних рівнів акредитації, у системі підвищення кваліфікації вчителів, а також при розробці навчально-методичних посібників з педагогічних та історичних дисциплін. Матеріали дисертаційної роботи можуть бути використані для подальшого наукового дослідження педагогічних поглядів Г. Манна й К. Ушинського та їхніх послідовників. Методологічні підходи, процедуру застосування яких детально розроблено в дисертації, можуть знайти застосування в інших порівняльних історико-педагогічних дослідженнях

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дослідження були предметом обговорення й дістали позитивну оцінку на засіданнях кафедри педагогіки, кафедри практики мовлення Луганського національного університету імені Тараса Шевченка, на щорічних університетських науково-практичних конференціях „Дні науки” (2004 – 2009 рр.), на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: „Wyksztalcenie i nauka bez granic – 2005” (Прага, 2005), „Американська філософія освіти очима українських дослідників” (Полтава, 2005), „Історико-педагогічні дослідження: регіональний вимір” (Луганськ, 2006), „Ціннісні пріоритети освіти ХХІ століття: інноваційний розвиток освітніх систем” (Луганськ, 2007), „Формування культури родинного виховання” (Івано-Франківськ, 2008), „Медико-психологічні та соціальні проблеми дітей групи соціального ризику: шляхи подолання” (Луганськ, 2008).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження висвітлено в 8 одноосібних наукових публікаціях, з них 6 надруковано у фахових виданнях, 2 – у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій.

Структура дисертації. Дисертація загальним обсягом 212 сторінок складається із вступу, двох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (263 найменування, з них 101 – іноземною мовою), трьох додатків на 22 сторінках.

ВИСНОВКИ

Проведений порівняльний аналіз педагогічних ідей Г. Манна та К. Ушинського, виявлення спільних й особливих характеристик у поглядах видатних педагогів ХІХ століття дає підстави для таких висновків і узагальнень.

1. Актуальність дисертаційної роботи обумовлена необхідністю створення в нашій країні динамічної й ефективної освітньої системи, яка, зберігши власні досягнення й традиції, змогла б трансформуватися відповідно до освітніх стандартів розвинених країн світу. У цих умовах значущості набуває вивчення в порівняльному плані зарубіжного історико-педагогічного досвіду. Особливий інтерес становлять історико-педагогічні аспекти розвитку освіти в США та її порівняння з вітчизняною історією освіти в особах найвидатніших представників. Одним з відомих американських педагогів і діячів освіти ХІХ ст. є Горацій Манн  (1796 – 1859), який жив і працював у той же час, що й видатний вітчизняний педагог К. Ушинський (1824 – 1870). Оскільки їхня педагогічна діяльність належить практично до одного історичного періоду, а педагогічні ідеї змістовно перекликаються, з’являється можливість коректного порівняння педагогічних поглядів американського й українського дослідників. 

2. Методологічною основою для порівняльного аналізу педагогічних ідей Г. Манна та К. Ушинського обрано два взаємодоповнюючі методологічні підходи: підхід загального соціального контексту й синхроністичний підхід. Підхід загального соціального контексту потребує виявлення зовнішніх факторів та умов (соціально-історичних, педагогічних), які визначили особливості життєвого досвіду, діяльності й еволюцію поглядів двох видатних педагогів і діячів освіти в історичному просторі й часі. Синхроністичний підхід передбачає вивчення, аналіз, порівняння, пояснення й інтерпретацію педагогічних явищ, які існують одночасно в різних просторових вимірах. У нашому випадку такими педагогічними явищами, що сформувалися в 30-х – 60-х рр. ХIХ ст., є педагогічні ідеї Г. Манна (США) й К. Ушинського (Російська імперія).

3. Спільне й особливе в соціально-історичному та педагогічному контекстах формування педагогічних ідей Г. Манна й К. Ушинського дозволяє зрозуміти причини тотожностей і відмінностей у педагогічних поглядах видатних діячів освіти. Спільними рисами соціально-економічного, політичного, культурно-освітнього розвитку двох країн у першій половині ХІХ століття, які визначально вплинули на підходи до теоретичного й практичного вирішення педагогічних проблем, були утвердження капіталістичних відносин, протиріччя між рівнем розвитку економіки й рівнем освіченості населення, потреба в реформуванні освіти та ін. Установлено, що особливими характеристиками соціально-історичного й педагогічного контекстів були: різний рівень економічного розвитку двох країн; царське самодержавство та кріпосництво в Російській імперії й республіканська форма правління та демократичні свободи в США; відмінності в соціальній структурі російського й американського суспільства; русифікаторська політика царського самодержавства в культурно-освітній сфері й політика „плавильного котла” американської адміністрації.

4. Порівняння педагогічної термінології Г. Манна й К. Ушинського було здійснено за допомогою контекстного дискурс-аналізу, який передбачав постановку питань для аналізу, формування корпусу текстів і презентацію отриманих результатів. Проаналізовано чотири класи педагогічних термінів: загальнопедагогічні терміни; терміни теорії навчання; терміни теорії виховання; терміни щодо організації шкіл й управління освітою. З’ясовано, що в загальнопедагогічних термінах було виражено спільні погляди американського й вітчизняного педагогів на соціальну природу освіти й виховання, їхній історичний характер, обов’язковість і доступність. К. Ушинський, на відміну від Г. Манна, у загальнопедагогічних термінах відобразив сутність педагогіки як науки й мистецтва виховання. Педагогічні терміни теорії навчання, теорії виховання, управління освітою в К. Ушинського були більш різноманітними, науково обґрунтованими, у Г. Манна – мали переважно прикладний характер. 

5. Порівняльний аналіз ідеї громадської школи Г. Манна та ідеї народності виховання К. Ушинського дозволив визначити в них спільне й особливе. Спільними характеристиками означених педагогічних ідей є: спільна спрямованість; спільні за змістовними характеристиками підходи до їх теоретичного обґрунтування; прагнення впливати на громадську думку щодо народної освіти без насилля й примусу; визнання всезагальності й обов’язковості шкільного навчання, устремління – дати підростаючим поколінням якісну загальну освіту; визнання величезної ролі релігії в справі народної освіти. Особливе в трактуванні ідеї громадської школи та ідеї народності виховання виявилося в такому: опора на природне право на освіту, вплив на суспільну думку через зустрічі з населенням, забезпечення реального характеру освіти, свобода совісті, формування віротерпимості й толерантності (Г. Манн); опора на народний характер людини, вплив на суспільну думку через педагогічну літературу, поєднання формальних і матеріальних цілей освіти, використання православ’я як чинника виховання (К. Ушинський).

6. Г. Манн та К. Ушинський досліджували спільну проблематику стосовно теорії навчання, але ґрунтувалися на особливих підходах: Г. Манн – на соціоцентричному, К.Ушинський – на антропоцентричному. Педагоги мали спільну позицію щодо принципів навчання, хоч і пропонували особливі їх системи: принципи свідомості, наочності, доступності, активності навчання, міцності засвоєння знань (Г. Манн); необхідні умови всякого викладання – своєчасність, поступовість, обмеженість, постійність, твердість засвоєння, ясність, самодіяльність учня, відсутність надмірної напруженості й надмірної легкості, моральність, корисність (К. Ушинський). Спільними були їхні погляди на необхідність модернізації змісту шкільної освіти, проте Г. Манн робив акцент на практичній доцільності знань і розглядав їх як засіб досягнення життєвих цілей, а К. Ушинський наполягав на гармонійному поєднанні завдань розвитку дитини та підготовки її до життя. При цьому вітчизняний педагог, на відміну від американського, теоретично обґрунтував критерії відбору змісту шкільної освіти та принципи її педагогічної переробки. Педагоги, визначаючи методи й форми навчання, виходили із спільного основоположення про необхідність переходу від механічного навчання до розвивального. Г. Манн однак відзначав переваги нового пояснювального, індуктивного, наочного методу й деяких найважливіших прийомів, а К. Ушинський виділяв синтетичний і аналітичний методи як поєднання головних розумових прийомів – індукції та дедукції. 

7. Видатні педагоги мали спільні позиції щодо проблем теорії виховання (визнання громадського характеру виховання, виокремлення морального виховання як основи виховного процесу, усвідомлення значення трудового та фізичного виховання для розвитку дитини та ін.). Однак Г. Манн розглядав виховання як засіб утвердження демократії й робив акцент на загальнолюдських характеристиках виховного процесу, К. Ушинський – на національних. 

8. У педагогічних ідеях Г. Манна та К. Ушинського щодо організації шкільної справи та управління школою відображено їхню спільну переконаність у необхідності організації системи народних шкіл, у відкритті яких братиме участь не лише держава, а й населення, громадськість. Спільними були погляди на проблему внутрішньошкільного управління, на роль учителя в шкільній освіті, вимог до його професійної підготовки та особистісних якостей. При цьому Г. Манн, порівняно з К. Ушинським, запропонував більш світський і демократичний варіант управління освітою й зміг більш успішно реалізувати свої ідеї на практиці.

9. Порівняння педагогічних ідей Г. Манна та К. Ушинського дозволяє по-новому усвідомити історичне значення й прогностичні можливості їхнього педагогічного доробку. Є підстави стверджувати, що ці видатні педагоги справили значний вплив на розвиток всесвітнього історико-педагогічного процесу. Практична діяльність та педагогічні ідеї Г. Манна були взірцем не лише для Америки, а й для інших країн. Значну увагу вивченню американського досвіду шкільної освіти приділяли вітчизняні педагоги К. Ушинський, П. Каптєрєв та інші. Є підстави стверджувати, що погляди К. Ушинського, оригінальні та самобутні, усе ж формувалися в орбіті прогресивної західної педагогіки. Соціоцентризм Г. Манна та антропоцентризм К. Ушинського були певними крайнощами, але вони зафіксували смислове поле для педагогічних пошуків, модернізації й удосконалення освітньої галузі.

Здійснений порівняльний аналіз дозволяє визначити прогностичні можливості щодо використання ідей видатних педагогів для вдосконалення сучасної освітньої політики, педагогічної теорії та практики. 

По-перше, освіта на сучасному етапі має значні перспективи як чинник об’єднання нації, зміцнення незалежності й суверенітету нашої держави. Державна освітня політика повинна відображати інтереси всього населення, а не окремих соціальних груп чи регіонів. 

По-друге, створення нової ефективної системи освіти неможливе без участі народу, без контролю з боку громадськості. Тому сьогодні важливо створити нормативно-правові, матеріальні, морально-етичні умови для розвитку суспільно-педагогічного руху в країні, для перетворення його в дієвий чинник удосконалення освітньої діяльності. 

По-третє, політизація й ідеологізація освітньої сфери, перетворення її в полігон для партійної боротьби є неприпустимими. Школа мусить завжди пам’ятати про свою гуманістичну місію, вона не може й не повинна обслуговувати політичні інтереси людей, які знаходяться на тому чи іншому етапі при владі. Тільки позапартійна школа спроможна сприяти втіленню в суспільне життя демократичних ідеалів і цінностей. Освіта для становлення й розвитку демократії, принципів правової держави та громадянського суспільства має неперевершене значення.

По-четверте, освіта, з одного боку, має національний характер, з іншого – повинна культивувати світоглядний плюралізм, толерантність, віротерпимість, бути спроможною розвиватися в умовах полікультурності й глобального світу.

Проведене дослідження не претендує на висвітлення всіх аспектів проблеми. Предметом подальших наукових розробок можуть стати питання методології та методики компаративних історико-педагогічних досліджень, порівняння філософсько-педагогічних основ педагогічних ідей Г. Манна та К. Ушинського, порівняльний аналіз поглядів їхніх послідовників.
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