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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ

ВАТ – Відкрите акціонерне товариство

ДКЦПФР – Державна комісія з цінних паперів і фондового ринку 
ЗАТ – Закрите акціонерне товариство

ЕЦП – Електронний цифровий підпис
ІТ/С – Інформаційні технології / системи

ІКТ – Інформаційно-комунікаційні технології

ЛЗР – Логістичний закон розвитку

МАС – Мультиагентна система

МФС – Міжрегіональний фондовий союз
МТС – Механічна торговельна система
НДУ – Національний депозитарій України
НТП – Науково-технічний прогрес 

НДіКР – Науково-дослідні і конструкторські роботи
ПЗ – Програмне забезпечення

ПФТС – Перша фондова торговельна система

УАІБ – Українська асоціація інвестиційного бізнесу

УФР – Українська фондова біржа
CRM – Управління відносинами із клієнтом
ECN – Електронна комунікаційна мережа

ERP – Система планування ресурсів підприємства
GІІ – Глобальна інформаційна система

GPS – глобальна система позиціювання

UPS – Міжнародна експрес-доставка документів і вантажів
SCM – Система управління ланцюгом поставок

ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Сучасний розвиток економічних відносин у корпоративному середовищі визначається набуттям пріоритетного значення в діяльності суб’єктів господарювання інфокомунікаційних технологій, які суттєво впливають на трансформацію бізнес-процесів у сфері підприємництва, перетворюючи їх на інформаційне середовище. Нова парадигма переходу суспільства до інформаційної економіки базується на впровадженні мережевих виробничих форм організації господарства, яка формується під впливом принципів побудови інтегрованої системи управління бізнесом, створюючи умови для поєднання цілей, інтересів та дій для практично всіх учасників підприємницької діяльності. 

Сучасні управлінські та інформаційні технології організації бізнес-процесів сприяють формуванню діяльності підприємницьких структур, які набувають здатності реагувати на зміни ділового середовища, а інтеграція комплексних інформаційних технологій і системи менеджменту втілюється у формування інформаційної інфраструктури сучасного ринкового господарства. Моделювання мережевих бізнес-процесів відіграє важливу роль в упорядкуванні кооперативних відношень між суб’єктами господарювання, розширюючи можливості виходу підприємств на нові ринки. Даний підхід стимулює пошук інновацій у сфері підприємництва, індивідуалізуючи взаємини між постачальником та споживачем товару чи послуги, які містять у собі спільну відповідальність за ризики й одержання ефекту. 

Питанням формування інформаційної інфраструктури ринкового господарювання як об'єкта теоретико-економічного дослідження приділялася увага в роботах закордонних вчених: І. Ансоффа, Л. Варакіна, А. Нордстрема, Й. Ріддерстрале, П. Уейла та ін. Проте аналіз був спрямований на галузевий підхід до вивчення інформаційної інфраструктури. Організаційно-економічному механізму розвитку підприємств та, відповідно, функціонуванню їх ефективної інформаційної інфраструктури присвячені дослідження вітчизняних фахівців: Б. Буркинського, О. Редькіна, А. Бутенко, М. Макарової, Є. Бельтюкова, Т. Лозової, В. Плескач і багатьох інших. Недостатня розробленість теоретичних і практичних питань, пов'язаних з розвитком нових форм взаємодії суб'єктів підприємницької діяльності в електронному середовищі та організаційно-економічних механізмів розвитку інформаційної інфраструктури підприємств в Україні, визначили вибір теми, мету та логіку дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалась на базі тематичних планів науково-дослідних робіт Інституту проблем ринку та економіко-екологічних досліджень НАН України та Одеської національної академії зв’язку ім. О.С. Попова у 2008-2010 рр. в межах таких тем: «Стратегічні напрямки розвитку підприємницького сектору України» (№ ДР  0109U001594), в якій автором надано пропозиції щодо удосконалення інфраструктури підприємницької діяльності; «Передумови формування та розвиту підприємницької діяльності в інфокомунікаційній сфері» (№ ДР 0110U004190), де автором виявлено основні передумови та проведено дослідження стану розвитку ринкової та інфокомунікаційної інфраструктури й науково-технічне обґрунтування щодо впровадження інформаційно-комунікаційних технологій в підприємницьку діяльність. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних положень й обґрунтування методичних рекомендацій щодо удосконалення організаційно-економічного механізму розвитку інформаційної інфраструктури підприємств в Україні.

Для досягнення мети в дисертації поставлені такі головні завдання:
· узагальнити теоретичні засади та концепції організації діяльності підприємств відповідно до закономірностей переходу суспільства до інформаційної економіки;
· розкрити зміст процесів узгодження цілей, інтересів і дій між учасниками підприємницької діяльності з використанням управлінських й інформаційних технологій;
· обґрунтувати базові інституціональні засади організації та економічні закони розвитку системи інформаційної інфраструктури в умовах ринку;

· розкрити принципи організаційно-економічного механізму формування системи інформаційної інфраструктури підприємств;

· проаналізувати результативність функціонування інформаційної інфраструктури народного господарства та розробити інтегральну оцінку показників розвитку інформаційної інфраструктури підприємств;

· надати пропозиції щодо формування мережевої системи реалізації продукції (з використанням електронної фондової біржі), за рахунок оптимізації ланцюгів поставок, зростання можливостей маркетингу та інструментів логістики.

Об'єктом дослідження є процеси інфраструктурного забезпечення підприємницької діяльності у системі взаємопов’язаних суб’єктів господарювання.
Предметом дослідження є теоретичні основи та методичні положення щодо удосконалення організаційно-економічного механізму розвитку інформаційної інфраструктури підприємств в Україні. 

Методи дослідження. Теоретичну і методологічну основу дисертаційного дослідження складають об’єктивні закони економіки, наукові праці вітчизняних і закордонних учених-економістів з проблем економіки інформаційних технологій й управління. В дисертації використано: загальні методи управління проектами, стратегічного аналізу, системний підхід, схемно-формальне моделювання тощо. Також автором були використані загальнонаукові прийоми аналізу і синтезу, групування і класифікації, методи обстеження, узагальнення й порівняння, історичний і логічний підходи до досліджуваних процесів і явищ.

Інформаційною базою дослідження є чинні вітчизняні законодавчі та нормативно-правові акти, нормативно-методична документація міжнародних установ та організацій у сфері електронного бізнесу, статистичні дані та матеріали Одеського територіального державного управління Комісії з цінних паперів і фондового ринку України, а також оглядові, статистично-довідкові матеріали, систематизовані й оброблені автором.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних положень і розробці методичних рекомендацій, які у сукупності розв’язують важливе наукове завдання щодо удосконалення організаційно-економічного механізму розвитку інформаційної інфраструктури підприємств в Україні. 

Найбільш суттєвими результатами, одержаними особисто автором, що визначають наукову новизну дослідження, є такі:

Удосконалено:

− сутність інформаційної інфраструктури, яка визначена як система відносин між суб'єктами господарювання з приводу інформаційних ресурсів, що забезпечують функціонування ринкової економіки та її інфраструктури, за допомогою нагромадження, збереження, оброблення і передавання інформації, та оптимізує діяльність підприємств шляхом зниження трансакційних витрат;

− систему корпоративного управління підприємством на базі формування плоских організаційних структур, розширення внутрішньофірмових ринків та інтеграції процесів управлінської діяльності, яка забезпечується оптимальним використанням технічних, інформаційних, фінансових й інтелектуальних ресурсів шляхом мережевого об'єднання;

− методичний підхід до підвищення конкурентоспроможності підприємств, який базується на мережевій системі реалізації продукції (використанні електронної фондової біржі), за рахунок оптимізації ланцюгів поставок, зростання можливостей маркетингу та інструментів логістики;

− методичний підхід до підвищення ефективності підприємницької діяльності шляхом просування моделей електронного бізнесу та оптимізації механізмів взаємозв'язку із кінцевим споживачем на базі алгоритму, який полягає у ранжуванні за процедурним контролем, що припускає визначений набір документів з електронним підписом входження на біржу, та критеріями відбору постачальника (вагових показників) й розрахунку коефіцієнта надійності постачальника для визначення фінансових ризиків, які оцінюються разом з іншими відповідними кількісними й якісними факторами, що впливають на рішення про допуск потенційного постачальника до конкурсу.

Дістало подальший розвиток:

− поняття «корпоративна мережа», яке базується на основі вертикальних і горизонтальних взаємодій між різними бізнес-суб'єктами та їх симбіозної взаємозалежності, обумовленої принципом синергізму;

− організаційно-економічний механізм формування системи інформаційної інфраструктури підприємств в умовах ринку, на базі використання комплексного підходу до побудови, розрахунку й аналізу приватних, узагальнюючих та інтегральних показників у різних площинах, що не тільки дає можливість оцінити стан і динаміку становлення інфокомунікацій, а й охарактеризувати потенційні можливості досягнення максимальних параметрів її розвитку;

− інтегральна оцінка показників розвитку інформаційної інфраструктури підприємств, яка дозволяє реалізувати функцію виявлення резервів підвищення її рівня щодо прийняття управлінських рішень і впровадження прогресивних систем інфокомунікацій та підвищення інтенсивності використання інфраструктури підприємств тощо. 

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення роботи полягає в тому, що одержані результати надають можливість суб’єктам бізнес-середовища використовувати моделі просування електронного бізнесу та інформатизації бізнес-процесів, що дозволить побудувати ефективну взаємодію підприємницьких структур. Практичні результати використані в практичній діяльності Одеським територіальним управлінням Державної комісії з цінних паперів та фондового ринку України (довідка № 215 від 11.03.2010 р.), Одеським  спеціальним  науково-дослідним і проектно-конструкторським інститутом  (довідка № 381/ОК від 29.12.2009 р.),  Одеським  інститутом  фінансів Українського державного університету фінансів і міжнародної торгівлі (акт впровадження №70 від 19.03.2010 р.), Одеською національною академією зв’язку ім. О.С. Попова (акт впровадження від 23.09.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, які виносяться на захист, одержані дисертантом особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використовуються лише ті ідеї та положення, які є особистим внеском здобувача, про що вказано у переліку наукових праць, представлених в авторефераті.
Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження обговорювались на симпозіумах та Міжнародних науково-практичних конференціях (МНПК): «Трансформація фінансових відносин в умовах економічної глобалізації» (Харків, 10 листопада 2011 р.); «Розвиток фінансових відносин в умовах трансформаційних процесів» (Харків, 10 грудня 2009 р.); «64-та науково-технічна конференція» (Одеса,     1-4 грудня 2009 р.); «Науково-технічні пріоритети економічного розвитку в галузі зв'язку: нові стратегії та технології» (Одеса, 27 травня 2004 р.). 
Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковано у 12 наукових працях загальним обсягом 13,15 д.а., з яких особисто автору належить 3,87 д.а., у тому числі: монографія – 1 (у співавторстві), 7 статей в збірниках наукових праць, 4 – у матеріалах і тезах конференцій. 

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення і вирішення наукового завдання щодо удосконалення організаційно-економічного механізму розвитку інформаційної інфраструктури підприємств в Україні. За результатами проведеного дисертаційного дослідження можна сформулювати такі висновки:

1. Проведене автором дослідження сучасних теоретичних засад і концепцій організації підприємницької діяльності відповідно до закономірностей переходу суспільства до інформаційної економіки свідчить, що інтеграція комплексних інформаційних рішень і системи менеджменту втілюється у формуванні інформаційної інфраструктури сучасного ринкового господарства, яка включає систему інститутів і організацій, які забезпечують рух інформації в процесі функціонування економіки – з одного боку, та управління процесами на основі інфокомунікаційних технологій, що створюють новий простір для управління бізнесом та переносять економічні відносини в інформаційне середовище – з іншого. Це обумовлено розвитком ринкових відносин та умов конкуренції, які сприяють зростанню інформаційно-технологічного базису інформаційних відносин, а ринкова орієнтація бізнес-процесів розширює можливість підключити в інформаційний обмін максимальну кількість суб’єктів господарювання. 

2. Проведене дослідження довело, що зростаюча роль інфокомунікаційної сфери економіки, що являє собою сукупність інформаційної і телекомунікаційної інфраструктури і суб'єктів, що здійснюють формування, поширення і використання інформації, а також системи регулювання, виникаючих при цьому відносин, підтверджує масштабність та наслідки конвергенції у сфері інфокомунікацій, що радикально змінює парадигму сучасного корпоративного менеджменту. Удосконалення системи корпоративного управління пов’язано з виявленням можливостей поширення комунікацій в усіх сферах діяльності з урахуванням тенденцій глобалізації економіки, розширення мережевих організацій, формування плоских ієрархій, розширення внутрішньофірмових ринків, розвитку комп'ютерного забезпечення управління тощо. Інтеграція процесів управлінської діяльності забезпечується більш ефективно з використанням технічних, інформаційних, фінансових і інтелектуальних ресурсів шляхом горизонтального об'єднання організацій. Все це формує принципово нову концепцію організаційної структури та, в поєднанні з теорією самоорганізації, призводить до існування корпоративних мереж. 

3. Обґрунтовано, що у міру того, як інформаційні технології принципово змінюють характер операцій у бізнесі, стає  можливим об'єднання організацій у єдину мережу на основі вертикальних і горизонтальних взаємодій між різними бізнес-суб'єктами й їх симбіозної взаємозалежності, обумовленої принципом синергізму. Зазначено, що одним вз різновидів сучасних мережних об'єднань є підприємницькі мережі, які в роботі ідентифікуються як група фірм-учасників іншого будь-якого ринку, що об'єдналися з метою ефективного використання ресурсів і специфічних переваг для спільної реалізації підприємницьких проектів, використання якими переважно горизонтальних зв'язків, механізмів спеціалізації і взаємодоповнення сприяє одержанню додаткових можливостей для досягнення максимальних результатів діяльності. У свою чергу, бізнес-проектування корпоративної мережі включає сферу економічної діяльності в інформаційному просторі, орієнтоване на формування ефективних і довгострокових економічних відносин з усіма агентами, ефективність якої забезпечується використанням Інтернет і корпоративних систем. На основі експертної оцінки до числа перспективних інформаційних технологій, як технологічної основи проектування корпоративних мереж, можна віднести саме: мультиагентні системи, що функціонують на основі агентної технології.

4. У дисертації доведено, що результатом розвитку інфраструктури економіки стає поява її сучасного блоку – системи інформаційної інфраструктури, що є одночасно як особлива підсистема, а також структурована цілісність народного господарства, яка суттєво впливає на функціонування всіх економічних процесів, що виявляється не тільки в додатковому поширенні інформаційних мереж, але й у позиціонуванні їх як необхідного елемента функціонування всієї національної економіки. На основі системного підходу, інформаційна інфраструктура визначена  як відносини між суб'єктами господарювання з приводу безлічі інформаційних ресурсів, що забезпечують функціонування ринкової економіки та її інфраструктури за допомогою нагромадження, збереження, оброблення і передавання інформації й оптимізує діяльність суб'єктів шляхом зниження трансакційних витрат. 

5. Оцінка результативності функціонування інформаційної інфраструктури народного господарства свідчить, що розрахунок показників розвитку інфокомунікаційної інфраструктури, пов'язаний з інтегральним показником, дорівнює 0,36, що є не достатнім для сучасних потреб суспільства входження у глобальне інформаційне суспільство. Такі показники, як доступність та прогресивність, характеризують достатньо високий рівень 0,44 та 0,51 відповідно, а ефективність стратегії розвитку інфокомунікаційних технологій є досить низька та склала 0,14, що характеризує низьку регуляторну діяльність щодо впливу на розвиток інфокомунікаційної індустрії й інфраструктури, проникнення інфокомунікаційних технологій у життєдіяльність суспільства, охоплення ними соціально-економічної діяльності і електронного середовища.

6. Розкриття існуючих інтеграційних тенденцій в управлінні розвитком інфокомунікаційних технологій в сучасних умовах дозволяє стверджувати, що підтримка бізнес-процесів на їх основі дозволяє створити сучасні форми організації бізнесу, які мають можливість динамічно перебудовуватися у своїй конфігурації в міру необхідності та в якості практично природної реакції і відповіді на зміни навколишнього середовища. Проте з урахуванням вимог бізнесу щодо гнучкої архітектури, яка визначає дані й інфраструктуру як стабільну платформу, що підтримує швидко мінливі додатки та інформаційні технології. У середньому вкладення в інфраструктуру становлять близько 55% від загального обсягу інвестицій в інфокомунікаційні технології, що вимагає подальшого збільшення з метою покращення інформаційної складової інфраструктури.

7. В процесі досліджень доведено, що однією із незаперечних моделей електронного бізнесу у сучасних умовах є функціонування електронної фондової біржі, важливу роль у процесі становлення якої відіграє механізм здійснення біржових операцій і можливість роботи з привабливими й доступними фінансовими інструментами. Таким чином, створення бізнес-проектів високотехнологічних електронних послуг призводить до цілої низки позитивних змін у розвитку підприємницької діяльності в Україні, серед яких можна зазначити зниження вартості торгових транзакцій, а також підвищення оперативності й точності, забезпечення умов для масовості операцій купівлі/продажу. Їх реалізація сприяє підвищенню конкурентоспроможності вітчизняних підприємств за рахунок оптимізації ланцюгів поставок, зростанню можливостей маркетингу та інструментів логістики. 

8. Використання електронної фондової біржі сприяє поліпшенню якості обслуговування клієнтів за рахунок організації віртуального представництва, що забезпечує оперативною інформацією партнерів і замовників. Розглянуто стратегії становлення й розвитку бізнесу на основі електронно-комерційних проектів – корпоративних пультів управління, що аргументується зростанням обсягів різнорідних і розподілених даних та знижує ефективність управління, яка залежить від налагодженої інформаційної інфраструктури підприємства. Корпоративний пульт як апаратно-програмний інфраструктурний продукт дозволить інтегрувати існуючий корпоративний проект (offline-бізнес) та створену Інтернет-частину свого бізнесу, який базується на визначенні постачальників металопродукції у рамках розробленої програми матеріального забезпечення процесу будівництва на електронній фондовій біржі як на правах повноправного, так і асоційованого учасника. 
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Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































