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ВСТУП

Зміни, що відбуваються в сучасній українській школі, передбачають створення адекватних цим змінам дидактичних умов, а отже, обумовлюють необхідність осмисленого реформування, творчого проектування та впровадження нових дидактичних моделей у педагогічний процес вищих навчальних закладів.

У Національній доктрині розвитку освіти України в ХХІ столітті зазначено, що пріоритетною має стати гуманістична освітня парадигма. Основним завданням гуманістичної освіти є підготовка нової ґенерації кадрів – національної еліти, яка здатна до безперервного самовдосконалення, постійного поповнення й розширення спектру своїх знань і вмінь. Для реалізації ідей гуманістичної парадигми навчання у вищих юридичних навчальних закладах необхідно створити умови для самонавчання, саморозвитку та побудови власної навчальної траєкторії курсантів, а це можливо тільки за реалізації особистісно-орієнтованого навчання, яке й стимулюватиме пошук нових підходів до розвитку пізнавальних можливостей особистості того, хто навчається.

Ознайомлення з результатами теоретичних напрацювань учених та практичний досвід навчальної роботи у вищих юридичних навчальних закладах дали змогу виявити низку суперечностей між:
- потребою підвищення рівня компетентності майбутнього міліціонера й відсутністю у вищих юридичних навчальних закладах необхідних дидактичних умов, які спонукають курсантів до розвитку особистості в процесі навчання;

- необхідністю створення особистісно-орієнтованого середовища для реалізації творчого потенціалу курсантів і застарілими стереотипами в організації навчального процесу у вищих юридичних навчальних закладах;

- необхідністю пошуку нових продуктивних форм і засобів навчання та недостатнім вивченням потенційних навчальних можливостей курсантів у процесі навчання.

Аналіз філософської, психолого-педагогічної та методичної літератури свідчить, що переважна більшість аспектів особистісно-орієнтованого навчання не залишилась поза увагою дослідників. Філософські засади особистісно-орієнтованого навчання розкрито в працях В. Андрущенка, Б. Гершунського, І. Зязюна, С. Клепка, В. Лутая, М. Михальченка, С. Подмазіна, М. Полані та ін.

Проблему особистісно-орієнтованого навчання досліджували й відомі психологи – К. Абульханова-Славська, О. Асмолов, Г. Балл, І. Бех, О. Бодальов, Л. Божович, В. Давидов, Д. Ельконін, А. Петровський, В. Петровський, В. Рибалка, В. Столін, В. Татенко, І. Якіманська та ін.

Педагогічні аспекти особистісно-орієнтованого навчання у своїх роботах визначали М. Алексєєв, Є. Бондаревська, О. Газман, С. Гончаренко, І. Котова, В. Кремень, С. Кульневич, О. Пєхота, В. Рибалка, В. Сєриков, Є. Шиянов та ін.

Методичні особливості інноваційних педагогічних технологій у вищій школі висвітлено в роботах О. Барабанщикова, В. Бондаря, В. Вергасова, А. Вербицького, В. Загвязинського, В. Лозової, О. Мороза, О. Пєхоти, О. Пометун, В. Рибалки, Г. Троцко, Г. Яворської та ін.

Незважаючи на такий загал робіт, проблема особистісно-орієнтованого навчання у відомчих вищих юридичних навчальних закладах до сьогодні залишається недослідженою. Тільки окремі аспекти нових підходів до викладання юридичних дисциплін були предметом аналізу в роботах Р. Валєєва, В. Найди, В. Грибана, В. Корнещука, Г. Яворської та ін. Інноваційні підходи до організації педагогічного процесу в навчальних закладах МВС України було розглянуто в працях М. Анісімової, М. Ануфрієва, О. Бандурки, Е. Клімова, Д. Кобзіна, Я. Кондратьєва, В. Кройтера, О. Мартиненко, Н. Матюхіної, А. Москаленко, В. Медведєвої, О. Морозова, Т. Морозова, Ю. Музиканкіна, В. Синьова, І. Рущенко, С. Сливки, В. Соболєва, А. Стародубцева, В. Щербини, О. Ярмиша та ін. Проблема активізації пізнавальної діяльності курсантів в умовах нових підходів до навчання знайшла відображення в дослідженнях В. Косаревської, С. Левченка, Н. Гончарової, В. Тітяєва, Г. Яворської та ін. Окремі аспекти особистісно-орієнтованого навчання та виховання розкриті в працях А. Бєлошицького, І. Радомського, В. Синьова, Д. Супруна, Г. Суходольського та ін.

Проте й надалі нерозглянутими постають такі аспекти означеної проблеми як зміст і структура особистісно-орієнтованого навчання курсантів у відомчих вищих юридичних навчальних закладах; дидактичні умови реалізації освітньої парадигми, яка має особистісну спрямованість; критерії ефективності особистісно-орієнтованого навчання у вишах означеного профілю. На жаль, поза увагою науковців залишаються питання, пов’язані з особливостями курсанта як суб’єкта педагогічного процесу. Недостатньо висвітленою видається і специфіка організації навчального процесу у відомчих вищих юридичних навчальних закладах. Саме це й зумовлює актуальність обраної теми дослідження.

Отже, дидактична значимість зазначеної проблеми та її недостатня розробленість в умовах вищого юридичного навчального закладу, потреба в розробці педагогічною наукою і практикою технології особистісно-орієнтованого навчання курсантів у вищих навчальних юридичних закладах, а також необхідність усунення визначених суперечностей обумовили вибір теми дослідження «Дидактичні умови реалізації особистісно-орієнтованого навчання курсантів вищих юридичних навчальних закладів».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження є складовою комплексної програми науково-дослідної роботи кафедри педагогіки Слов’янського державного педагогічного університету «Гуманізація навчально-виховного процесу» (протокол № 9 від 28.12.1997). Тема затверджена Вченою радою Слов’янського державного педагогічного університету (протокол №3 від 25.03.2008) та узгоджена в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол №4  від 26.04.2011).

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні й експериментальній перевірці дидактичних умов реалізації особистісно-орієнтованого навчання курсантів у вищих юридичних навчальних закладах.

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання:

1. З’ясувати зміст особистісно-орієнтованого навчання та окреслити його структуру.

2. Визначити особливості курсанта вищого юридичного навчального закладу як суб’єкта педагогічного процесу.

3. Виявити й теоретично обґрунтувати дидактичні умови, що забезпечують ефективність реалізації особистісно-орієнтованого навчання курсантів.

4.Розробити та експериментально перевірити дидактичну модель реалізації особистісно-орієнтованого навчання курсантів вищих юридичних навчальних закладів.

Об’єктом дослідження є процес навчання курсантів вищих юридичних навчальних закладів.

Предметом дослідження є дидактичні умови, що забезпечують ефективність реалізації особистісно-орієнтованого навчання курсантів вищих юридичних навчальних закладів.

У дослідженні було висунуто припущення про те, що ефективність особистісно-орієнтованого навчання курсантів у відомчих вищих юридичних закладах залежить від реалізації комплексу дидактичних умов, а саме забезпечення дидактичної готовності курсантів та викладачів до реалізації особистісно-орієнтованого навчання; впровадження особистісно-орієнтованої технології навчання; створення особистісно-орієнтованого освітнього середовища; створення особистісно-орієнтованих засобів навчання. За умов реалізації такого комплексу спостерігатиметься позитивна динаміка мотивації досягнення, пізнавальної активності, самостійності та суб’єктності курсантів.

Методологічною основою дослідження є підхід до навчання як до суспільного явища, цілісної та взаємопов’язаної системи.

Теоретичну основу дослідження склали ідеї відомих мислителів, що становлять філософсько-світоглядну основу гуманістичної освітньої парадигми (Сократ, Платон, Арістотель, М. Квінтіліан та ін.). Подальшого розвитку гуманістичні ідеї набули в роботах А. Дістерверга, Я. Коменського, Д. Локка, Й. Пестолоцці, Ж.-Ж. Руссо. Концептуальні психолого-педагогічні засади особистісно-орієнтованого навчання  були досліджені К. Абульхановою-Славською, Б. Ананьєвим, А. Асмоловим, Г. Баллом, Д. Бєлухіним, О. Бодальовим, Є. Бондаревською, Л. Виготським, В. Давидовим, В. Кременем, М. Кузнецовим, О. Пєхотою, В. Рибалкою, Г. Селевка, В. Сєриковим, О. Савченко, А. Петровським, С. Рубінштейном, А. Хуторським, І. Якіманською та ін. Військово-педагогічні засади навчання та формування особистості в умовах військового середовища стали об’єктом вивчення в роботах О. Барабанщикова, А. Белошицького, В. Синьова, Г. Яворської, В. Ягупова та ін. 

Методи дослідження. Відповідно до визначених завдань і для перевірки вихідних припущень у дисертаційному дослідженні було використано методи: теоретичні: аналіз філософської, педагогічно-психологічної та методичної літератури для уточнення ключових понять дослідження; метод абстрагування та моделювання для побудови дидактичної моделі реалізації особистісно-орієнтованого навчання курсантів; емпіричні методи (анкетування, опитування, тестування, спостереження, бесіда) використано для моніторингу педагогічного процесу; метод педагогічного експерименту для перевірки ефективності дидактичних умов реалізації особистісно-орієнтованого навчання курсантів.

Принагідно було застосовано статистичний метод для опрацювання результатів експериментів, аналізу одержаних даних і з’ясування кількісних залежностей між явищами і процесами, що досліджувались.
Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилася на базі Донецького юридичного інституту МВС України, Луганського державного університету внутрішніх справ. Усього експериментальною роботою було охоплено 896 курсантів і 38 викладачів названих вишів.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що:

– вперше виявлено особливості курсанта вищого юридичного навчального закладу як суб’єкта педагогічного процесу; розроблено дидактичну модель реалізації особистісно-орієнтованого навчання курсантів у застосуванні до відомчих юридичних вишів; запропоновано програму підвищення рівня готовності викладачів до реалізації особистісно-орієнтованого навчання курсантів у вищих юридичних навчальних закладах;

– удосконалено технологію особистісно-орієнтованого навчання та критерії аналізу (самоаналізу) особистісно-орієнтованих семінарських занять;

– дістали подальшого розвитку положення щодо суб’єкт-суб’єктної взаємодії в педагогічному процесі, положення щодо методів і прийомів особистісно-орієнтованого навчання.

Одержані результати доповнюють теорію, розкривають сутність і структурні компоненти особистісно-орієнтованого навчання курсантів вищих юридичних навчальних закладів.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблено й експериментально перевірено дидактичну модель реалізації особистісно-орієнтованого навчання курсантів вищих юридичних навчальних закладів, що дає можливість її широкого впровадження в практику вищих юридичних навчальних закладів. Доведено ефективність окреслених дидактичних умов реалізації особистісно-орієнтованого навчання як засобу розвитку позитивної навчальної мотивації, пізнавальної активності та самостійності курсантів; разом з колективом авторів створено та впроваджено в навчальний процес особистісно-орієнтовані дидактичні засоби: навчальний посібник-практикум «Історія держави і права України» (рекомендовано Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України), різнорівневі навчальні завдання, методичні рекомендації щодо самостійної роботи курсантів; запропоновано програму підвищення рівня готовності викладачів до реалізації особистісно-орієнтованого навчання курсантів у вищих юридичних навчальних закладах та методичні рекомендації щодо реалізації особистісно-орієнтованої технології навчання у вищих юридичних навчальних закладах.
Впровадження результатів дослідження. Основні результати дослідження й рекомендації щодо реалізації особистісно-орієнтованого навчання курсантів впроваджено в педагогічний процес Донецького юридичного інституту МВС України (акт впровадження № 343 від 24 листопада 2011 р.), Луганського державного університету внутрішніх справ ім. Е.О. Дідоренка (акт впровадження від 24 листопада 2011 р.), Одеського державного університету внутрішніх справ (акт впровадження від 12.11.2011 р. № 231), Донецького ліцею з посиленою військово-фізичною підготовкою (довідка № 85 від 25 листопада 2011 р.).

Особистий внесок автора в працях, написаних у співавторстві, полягає в уточненні сутності поняття «особистісно-орієнтоване навчання», визначенні особливостей курсанта вищого юридичного навчального закладу як суб’єкта педагогічного процесу та обґрунтуванні дидактичних умов реалізації особистісно-орієнтованого навчання.

Вірогідність наукових положень, одержаних результатів дослідження та висновків забезпечено обґрунтованістю базових теоретичних положень; використанням комплексу взаємопов’язаних та взаємодоповнюючих методів дослідження, адекватних його об’єкту, предмету, меті й завданням наукового пошуку на кожному етапі дослідження; репрезентативністю вибірки для експериментальної роботи; впровадженням результатів дослідження в педагогічний процес вищих юридичних навчальних закладів.

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дослідження обговорювалися на: міжвузівській науково-практичній конференції «Питання впровадження кредитно-модульно-рейтингової системи у навчальний процес (2007 р., м. Горлівка); міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми правознавства та правоохоронної діяльності» (2010 р., м. Донецьк); ІІІ міжнародній науково-практичній конференції «Роль та місце ОВС у розбудові демократичної правової держави (2011 р., м. Одеса); міжнародних науково-педагогічних конференціях «Актуальні проблеми юридичної та екстремальної психології» (2011 р., м. Макіївка), «Підготовка працівників міліції (поліції): державні та міжнародні стандарти (2011 р., м. Донецьк); регіональному круглому столі «Філософсько-світоглядні аспекти становлення і розвитку духовної культури студентської та курсантської молоді (2011 р., м. Донецьк).

Результати дослідження доповідалися на засіданнях кафедри педагогіки Слов’янського державного педагогічного університету.

Публікації. Результати дослідження відображені в 14 публікаціях, а саме: одному навчальному посібнику, 7 статтях у наукових фахових виданнях, 6 матеріалах науково-практичних конференцій.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 249 сторінок, основний текст – 188 сторінок, список використаної літератури нараховує 333 найменування. Робота містить 7 таблиць, 9 малюнків та 8 додатків.

ВИСНОВКИ

1. У теоретичній частині дослідження було визначено центральні поняття, що становлять функціонально-семантичне поле особистісно-орієнтованого навчання. Навчання являє собою процес суб’єктно-об’єктної взаємодії, де той, хто вчиться, одержує, а той, хто навчає, активно передає знання та свій досвід, при цьому декларується основна мета навчання – формування особистості. Зміст такого навчання розуміють, як правило, як певний обсяг інформації, який призначено для засвоєння тим, хто навчається, та закріплення відповідними уміннями та навичками.

Для традиційного підходу розвиток індивідуальних здібностей є другорядним, побічним результатом навчання. Коли визначають зміст особистісно-орієнтованого навчання, то ведуть мову про задоволення потреб особистості й, перш за все, потреб особистісного існування – свободу й вільний вибір свого світогляду, самостійність і особисту відповідальність, саморозвиток і самореалізацію, самовизначення і творчість.

Особистісно-орієнтоване навчання курсанта ми розуміємо як організований певним чином процес суб’єктно-суб’єктної взаємодії (співпраці) викладача та курсанта, як рівноправних учасників цього процесу, який спрямовано не тільки на засвоєння знань, умінь та навичок, на формування наукового світогляду, а й на врахування суб’єктивного досвіду, реальних навчальних можливостей, потреб, інтересів та розвиток потенційних інтелектуальних і пізнавальних здібностей, суб’єктності та творчої самореалізації як курсантів, так і викладачів у процесі навчання.
2. Одним із центральних понять нашого дослідження є поняття «особистість». У межах особистісно-орієнтованого навчання особистість визначають як цілісну людську індивідуальність, яка проявляється в єдності її природних і соціальних якостей та постає суб’єктом власної життєдіяльності й розвитку. В дослідженні поняття особистості екстраполюється на особистість курсанта.

Для ефективної реалізації особистісно-орієнтованого навчання у вищих юридичних навчальних закладах було визначено особливості соціального статусу курсанта в порівнянні зі студентом. Було з’ясовано, що спектр діяльності курсантів є більш широким за спектр діяльності студентів, адже курсант займається не тільки навчальною діяльністю, а й службовою. На основі виокремлених особливостей соціального статусу курсанта вищого юридичного навчального закладу було оформлено портрет курсанта як суб’єкта педагогічного процесу, який складається з таких характеристик, як професійні та ділові, соціально-психологічні та моральні якості курсанта, які визначають його здатність навчатися й займатися службовою діяльністю в умовах відомчих вищих юридичних навчальних закладів та одержувати позитивні результати.

3. На сьогодні педагогічний процес у переважній більшості юридичних вишів є слабко спрямованим на особистісно-орієнтоване навчання. Не можна залишати поза увагою й той факт, що в практиці застосування елементів особистісно-орієнтованого навчання (за результатами опитування викладачів ДЮІ) існує низка проблем щодо способів реалізації означеного навчання та напрямків їх вирішення: а) відсутня увага з боку викладачів до пізнавальної активності, самостійності та прагнень курсантів до самоактуалізації; б) більшість викладачів є необізнаними з технологією особистісно-орієнтованого навчання та не розуміють його цінностей й переваг порівняно з іншими педагогічними технологіями; в) частина викладачів не вміє (або не бажає) використовувати активні та інтерактивні форми та методи організації навчальної діяльності; г) переважна більшість викладачів орієнтує курсантів не на самостійне здобуття знань, а на сприймання інформації через викладача; д) недостатньо уваги приділяється з боку викладачів формуванню позитивної мотивації у навчально-професійній діяльності курсантів.

4. Аналіз змісту та структури й детальна характеристика системоутворювальних факторів та дидактичних компонентів особистісно-орієнтованого навчання курсантів дозволив побудувати дидактичну модель реалізації особистісно-орієнтованого навчання курсантів у вищих навчальних юридичних закладах. Від реалізації дидактичних умов залежить успішність та ефективність процесу навчання.

До дидактичних умов реалізації особистісно-орієнтованого навчання курсантів у вищих юридичних навчальних закладах віднесено такі умови, як формування у курсантів позитивної навчальної мотивації та їх дидактична готовність до особистісно-орієнтованого навчання у вищому навчальному закладі; дидактична готовність викладачів до реалізації особистісно-орієнтованого навчання у вищих юридичних навчальних закладах; створення особистісно-орієнтованого освітнього середовища в процесі навчання; розробка особистісно-орієнтованої технології навчання; створення особистісно-орієнтованих дидактичних засобів навчання.

5. Для проведення експериментальної роботи було розроблено методику формувального етапу: розробка плану-програми, вибір засобів проведення експерименту та вибір його результатів, обробка та аналіз експериментальних даних. Суть цієї методики полягає в експериментальній перевірці окреслених дидактичних умов реалізації особистісно-орієнтованого навчання курсантів і відстеженні впливу особистісно-орієнтованого навчання на подальший розвиток мотивації досягнення, пізнавальної активності, самостійності та суб’єктності курсантів вищих юридичних навчальних закладів.

На формувальному етапі експерименту було використано такі методи, як анкетування курсантів для вивчення мотивів учіння; бесіди з викладачами та їх анкетування щодо мотивації професійної діяльності та готовності викладачів до реалізації особистісно-орієнтованого навчання; спостереження за організацією педагогічного процесу та характером взаємодії між викладачами й курсантами в процесі відвідування семінарських занять та такий педагогічний інструментарій як анкета щодо вивчення факторів, які перешкоджають курсантам максимально виявляти свій навчальний потенціал; анкета щодо вивчення мотивів учіння курсантів; анкета для вивчення суб’єктності курсантів; карта діагностики готовності викладача до реалізації особистісно-орієнтованого навчання.

6. На основі результатів формувального етапу педагогічного експерименту доведено, що виокремлена сукупність дидактичних умов забезпечує ефективну реалізацію особистісно-орієнтованого навчання курсантів у вищих юридичних навчальних закладах. У процесі дослідження вдалося відстежити динаміку мотивації досягнення, пізнавальної активності, самостійності та суб’єктності курсантів загалом.

Аналіз динаміки мотивації на успіх курсантів показав, що середній бал показника мотивації на успіх курсантів експериментальних груп першого року навчання (Е-102, Е-105) становив 63,4% (у контрольних групах – 49,9%), в групах (Е-202, Е-205) після двох років навчання в умовах особистісно-орієнтованого навчання середній бал показника мотивації на успіх у курсантів зріс на 9,1% і становив 72,5%. Крім цього, одержані в процесі дослідження дані свідчать про те, що курсанти, які навчалися в експериментальних групах, віддавали перевагу навчальним завданням загального (основного) рівня (40,3%) і тільки порівняно невеликий відсоток (26,9%) обирав завдання початково-репродуктивного плану. Відповідно простежується тенденція щодо зменшення кількості курсантів в експериментальних групах, які мають низький рівень суб’єктності в порівнянні з курсантами контрольних груп. Порівняння середньоарифметичного показника низького рівня суб’єктності свідчить про суттєву різницю між цим показником в експериментальних та контрольних групах (ця різниця становить 7,69%).

Одержані дані доводять, що протягом двох років формувального етапу педагогічного експерименту серед курсантів експериментальних груп відбулися більш значущі позитивні зміни у структурі навчальної мотивації, у рівнях пізнавальної активності, самостійності та суб’єктності курсантів загалом. Крім того, виявлено, що ті курсанти, які перебували в умовах особистісно-орієнтованого навчання 2 роки, більш мотивовані на успіх, виявляють більшу активність та самостійність у процесі навчання ніж курсанти, які перебували в умовах експерименту 1 рік.

Одержані в ході експерименту результати дають підстави вважати, що вихідна методологія була правильною, поставлені завдання виконано, мету досягнуто. Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів означеної проблеми. Перспективи подальшого дослідження проблеми особистісно-орієнтованого навчання можуть бути пов’язані з розробкою моделі особистісно-орієнтованої самостійної роботи курсантів вищих юридичних навчальних закладів, особистісно-орієнтованою методикою викладання різних навчальних дисциплін у вищих юридичних навчальних закладах, методикою оцінювання навчальних та особистісних досягнень курсантів в умовах особистісно-орієнтованої парадигми.
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