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У Національній доктрині розвитку освіти України у XXI столітті наголошується, що головною метою вітчизняної системи освіти є формування покоління, яке прагне до набуття знань, здатне навчатися протягом життя, опановувати й збагачувати суспільні цінності.

Могутньою спонукальною силою, яка спрямовує особистість на активну навчальну діяльність, перетворюючи її на захоплюючий і сповнений емоцій процес відкриття світу, виступає пізнавальний інтерес. Проблеми вивчення феномена пізнавального інтересу, пошуку шляхів його розвитку були і залишаються предметом ґрунтовних досліджень як вітчизняних психологів і педагогів, так і вчених зарубіжжя. У працях Г. Алексюк, Ш. Амонашвілі, Б. Ананьєва, Ю. Бабанського, Н. Бібік, Л. Божович, В. Бондаревського, В. Буряка, Ш. Бюлер, Л. Гордона, Б. Друзя, О. Киричука, О. Ковальова, М. Левітова, О. Леонтьєва, М. Махмутова, А. Маркової, Н. Морозової, В. Оконя, Ж. Піаже, Т. Рібо, С. Рубінштейна, М. Скаткіна, Т. Сущенко, Д. Фрейер, І. Шапошнікової, Г. Щукіної та інших закладено теоретичний фундамент і сформульовані продуктивні ідеї розвитку пізнавального інтересу школярів у процесі їх навчання. 

В останні десятиріччя в загальноосвітній школі відбулися суттєві зрушення, пов’язані з її інформатизацією. У дослідженнях Н. Апатової, В. Беспалька, Л. Білоусової, Б. Гершунського, Ю. Дорошенка, М. Жалдака, Д. Матроса, В. Монахова, Н. Морзе, Ю. Машбиця, І. Підласого, С. Ракова, Ю. Рамського та інших розглядаються дидактичні і методичні аспекти застосування інформаційних технологій у навчальному процесі. Істотний вплив інформатизації на навчальний процес зумовлює необхідність адаптації і подальшого розвитку фундаментальних ідей формування пізнавального інтересу школярів з урахуванням нових умов сучасної освіти, проте цій проблемі не приділено достатньої уваги в психолого-педагогічних працях.

Природничо-математичні науки відіграють особливу роль у житті суспільства, оскільки саме вони визначають розвиток інноваційних технологій і престиж країни на світовій арені. Разом із тим, як наголошують діячі освіти В. Бакіров, Д. Бахматюк, Я. Болюбаш, І. Вакарчук, С. Ніколаєнко та інші, в останні роки позначилася стійка тенденція зниження рівня шкільної підготовки з предметів природничо-математичного циклу, що свідчить про непродуктивність тих мотиваційних механізмів, які використовують учителі у практиці навчання. 

Ключовим періодом для формування пізнавального інтересу учнів, як зазначають психологи Б. Ананьєв, Л. Божович, Ш. Бюлер, Л. Виготський, В. Давидов, Д. Ельконін, Е. Еріксон, О. Леонтьєв, А. Петровський, Ж. Піаже та інші, є середня ланка основної школи. Враховуючи, з одного боку, необхідність підготовки учнів основної школи до свідомого вибору подальшого напряму навчання у профільній школі, а, з іншого, – те, що деталізація предметних галузей і перехід до систематичного вивчення наук починається в 7 класі, можна констатувати, що найбільш важливим періодом для формування пізнавального інтересу учнів до природничо-математичних дисциплін є період з 7 по 9 класи. Розв’язання означеної проблеми на практиці наштовхується на труднощі, пов’язані насамперед з наявними обмеженнями щодо застосування у процесі навчання зазначених дисциплін притаманних їм експериментальних методів пізнання. Ці обмеження значною мірою можуть бути скомпенсовані за рахунок застосування інформаційних технологій, які суттєво розширюють інструментарій учителя в навчанні природничо-математичних дисциплін. Разом з тим, у психолого-педагогічних дослідженнях, присвячених формуванню пізнавальних інтересів учнів 7-9 класів до зазначених дисциплін (С. Бєляєв, Н. Бойко, І. Зайцева, В. Загривий, С. Захаров, В. Кобаль, І. Некоз, Н. Постернак, Д. Трайтак, І. Шудзіховська та інші), не розглядаються питання щодо застосування інформаційних технологій для досягнення цієї мети. 

Актуальність дослідження окреслених питань посилюють виявлені суперечності:

· між доведеною значущістю пізнавального інтересу як побудника і стимулятора навчально-пізнавальної діяльності учня та недостатністю уваги, яка приділяється у психолого-педагогічній науці проблемам адаптації та подальшого розвитку фундаментальних ідей формування пізнавального інтересу школяра в сучасних умовах навчального процесу;

· між соціальною потребою у відновленні престижу природничо-математичної освіти і непродуктивністю мотиваційних механізмів,  використовуваних у шкільній практиці навчання таких предметів; 

· між визнанням періоду навчання у 7-9 класах найбільш критичним для формування пізнавального інтересу учня до предметів природничо-математичного циклу і браком педагогічних досліджень, зорієнтованих на використання потужного потенціалу інформаційних технологій для вирішення цієї проблеми.

Отже, актуальність теми, її недостатня розробленість, необхідність подолання зазначених суперечностей зумовили вибір теми дослідження «Формування пізнавального інтересу учнів 7-9 класів у процесі навчання предметів природничо-математичного циклу за комп’ютерної підтримки». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане згідно з планами науково-дослідних робіт, що проводяться в галузі інформаційних технологій навчання. Робота тісно пов’язана з такими науково-дослідними темами, як «Реалізація інноваційного характеру освіти засобами інформаційно-комунікаційних технологій» (договір Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди з Міністерством освіти і науки України № 0104V000503); «Реалізація компетентнісного підходу в навчальному процесі (формування ключових і предметних компетентностей з використанням інформаційно-комунікаційних технологій)» (договір Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди з Міністерством освіти і науки України № 0107V001909).

Тему дослідження затверджено Вченою радою професорів Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (протокол № 5 від 25.12.06 ) й узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 4 від 24.04.07)

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити способи формування пізнавального інтересу учнів 7-9 класів у процесі навчання предметів природничо-математичного циклу за комп’ютерної підтримки.

Відповідно до поставленої мети визначено такі завдання: 

1. Здійснити аналіз психолого-педагогічної літератури з питань формування пізнавального інтересу учнів у процесі навчання.

2. На основі розкриття сутності поняття «комп’ютерна підтримка», її видів і функцій у навчальному процесі теоретично обґрунтувати способи формування пізнавального інтересу учнів 7-9 класів до природничо-математичних дисциплін за комп’ютерної підтримки.

3. Експериментально перевірити ефективність запропонованих способів та їх вплив на підвищення рівня навчальних досягнень учнів, усвідомленість і дієвість їхніх знань. 

4. Розробити комплект дидактичних і методичних матеріалів для впровадження запропонованих способів у практику навчання.

Об’єкт дослідження: навчальний процес в основній школі. 

Предмет дослідження: формування пізнавального інтересу учнів 7–9 класів у процесі навчання природничо-математичних дисциплін за комп’ютерної підтримки. 

Гіпотеза дослідження полягає у припущенні, що успішність формування пізнавального інтересу учнів 7-9-х класів у процесі навчання природничо-математичних дисциплін за комп’ютерної підтримки забезпечується педагогічно обґрунтованими способами, а саме: 

· застосуванням мультимедійної презентації об’єкта вивчення на етапі подання навчального матеріалу; 

· організацією роботи учнів з інтерактивною комп’ютерною моделлю об’єкта вивчення на етапі засвоєння навчального матеріалу; 

· використанням електронних ресурсів для постановки задач на реальних ситуаціях і даних на етапі закріплення навчального матеріалу, 

а також сприяє підвищенню рівня навчальних досягнень учнів і якості їхніх знань (усвідомленості й дієвості).

Методологічну і теоретичну основу дослідження складають загальнонаукові положення та ідеї теорії пізнання про закономірності пізнавального процесу, його форми і методи; системний підхід до пізнання, в основі якого лежить дослідження складних процесів, фактів як систем, тобто взаємопов’язаних, взаємодіючих між собою елементів, що утворюють певну цілісність явищ у природі й суспільстві (Ю.  Бабанський, І.  Блауберг, В. Лозова, В. Садовський, Б. Юдін та інші); концепція формування пізнавального інтересу учнів у процесі їх навчання (Ш. Амонашвілі, Н. Бібік, Л. Божович, В. Бондаревський, В. Буряк, Б. Друзь, М. Махмутов, А. Маркова, Н. Морозова, В. Оконь, Ж. Піаже, Т. Сущенко, Г. Щукіна та інші); положення теорії формування особистісних психічних та інтелектуальних якостей учнів підліткового віку (В. Давидов, І. Кон, О. Леонтьєв, А. Петровський, С. Рубінштейн та інші); концепція педагогічної підтримки (Т. Анохіна, О. Газман, Н. Крилова, Н. Михайлова, Т. Строкова, С. Юсфін й інші); концепцiя iнформатизацiї освiти та психолого-педагогічні основи використання інформаційних технологій у навчальному процесі (В. Беспалько, Л. Білоусова, Б. Гершунський, М. Жалдак, Ю. Жук, Ч. Кларк, Ю. Машбиць, Н. Морзе, С. Пейперт, С. Раков, Ю. Рамський, І. Роберт, Н. Тализіна та інші).

На всіх етапах наукового дослідження з метою вирішення його завдань було застосовано комплекс загальнонаукових і спеціальних методів: теоретичні методи: аналітичний, ретроспективний для вивчення теоретичних аспектів проблеми, визначення понятійно-категоріального апарату; емпіричні методи: діагностичні (анкетування, інтерв’ювання, бесіди, контрольні роботи), обсерваційні (пряме, побічне спостереження, ретроспективний аналіз власної педагогічної практики), прогностичні (експертні оцінки, узагальнення незалежних характеристик), праксиметричні (аналіз продуктів навчально-пізнавальної діяльності учнів) для встановлення рівнів сформованості пізнавального інтересу учнів; педагогічний експеримент для виявлення ефективності запропонованих способів формування пізнавального інтересу учнів; математичні методи для статистичного аналізу експериментальних даних і прийняття рішення про спростування або підтвердження наукової гіпотези дослідження. 

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягає в тому, що вперше науково обґрунтовано сутність поняття «комп’ютерна підтримка» як заздалегідь спроектованого вчителем використання засобів інформаційно-комунікаційних технологій для допомоги в досягненні поставленої ним педагогічної мети; виокремлено основні види комп’ютерної підтримки (інформаційна, програмна, комунікаційна); визначено її функції у навчальному процесі (інформаційна, інструментальна, моделювання, візуалізації, автоматизації, комунікативна, аналітична) та режими використання (автономний, опосередкований, допоміжний); теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено способи формування пізнавального інтересу учнів 7-9 класів у процесі навчання предметів природничо-математичного циклу із застосуванням комп’ютерної підтримки (застосування мультимедійної презентації об’єкта вивчення, організація роботи учнів з інтерактивною комп’ютерною моделлю об’єкта вивчення, використання електронних ресурсів для постановки задач на реальних ситуаціях і даних); уточнено компоненти пізнавального інтересу, критерії та показники рівнів їх сформованості; подальшого розвитку набули питання щодо використання комп’ютерної підтримки в навчальному процесі, зокрема визначення схем організації занять з її застосуванням.

Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає у створенні комплекту дидактичних і методичних матеріалів для впровадження розроблених способів формування пізнавального інтересу у практику навчання предметів природничо-математичного циклу учнів основної школи.

Матеріали дослідження впроваджено в навчальний процес загальноосвітніх навчальних закладів м. Харкова: СЗОШ І-ІІІ ст. №62 (довідка про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 08. 04. 08 № 114), СЗОШ І-ІІІ ст. №17 (довідка про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 21. 04. 08 № 303), ЗОШ І-ІІІ ст. №38 (довідка про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 30. 05. 08 № 208) ЗОШ І-ІІІ ст. №16 (довідка про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 30. 12. 08 № 407). 

Теоретичні положення та практичні напрацювання можуть бути використані вчителями у практиці навчання природничо-математичних дисциплін, викладачами вищих педагогічних закладів освіти у процесі педагогічної і методичної підготовки майбутніх учителів природничо-математичних спеціальностей; студентами під час виконання індивідуальних науково-дослідницьких завдань, написання дипломних і курсових робіт, а також у системі підвищення кваліфікації педагогічних кадрів.

Вірогідність та обґрунтованість результатів дослідження забезпечено методологічною й теоретичною обґрунтованістю вихідних положень, використанням комплексу методів дослідження, адекватних поставленій меті, експериментальною перевіркою висунутої гіпотези, поєднанням кількісного та якісного аналізу одержаних результатів, а також позитивними наслідками їх упровадження.

Апробація результатів дослідження здійснювалася через публікацію матеріалів дисертації, а також у виступах на міжнародних, всеукраїнських науково-практичних конференціях «Інформаційно-комунікаційні технології в середній і вищій школі» (Київ – Ізмаїл, 2004); «Інформаційні технології в освіті, науці і техніці» (Черкаси, 2004). «Комп’ютерна підтримка навчальних дисциплін у середній і вищій школі» (Луганськ, 2004). «Комп’ютерні технології в будівництві» (Київ-Севастополь-Кривий Ріг, 2008). «Наука і соціальні проблеми суспільства: освіта, культура, духовність» (Харків, 2008). «Нові інформаційні технології в освіті для всіх: система електронної освіти» (Київ, 2008). «Проектування освітніх середовищ як методична проблема» (Херсон, 2008). 

Публікації. Основні теоретичні положення та висновки дисертаційного дослідження відображено в 16 одноосібних публікаціях, із них 6 статей у провідних наукових фахових виданнях, 9 – у збірниках наукових праць і матеріалах науково-практичних конференцій, 1 – навчально-методичний матеріал.

Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків на 197 сторінках, списку використаних джерел на 25 сторінках (303 найменування) та додатків на 46 сторінках. Загальний обсяг дисертації – 268 сторінок, у роботі 17 таблиць, 57 рисунків.
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

Результати виконаного дослідження дають підстави для таких висновків:

1.  На основі аналізу та вивчення психолого-педагогічних джерел розкрито складність і багатоаспектність поняття «пізнавальний інтерес», розглядуваного в межах нашого дослідження як вибіркова спрямованість особистості на набуття знань у певній предметній галузі; уточнено компоненти пізнавального інтересу: мотиваційний, інтелектуальний, емоційний і вольовий, сформованість кожного з яких зумовлює загальний рівень пізнавального інтересу; висвітлено основні етапи і шляхи його формування у процесі навчання: через зміст навчального матеріалу, через організацію і характер протікання пізнавальної діяльності учнів, через відносини між учасниками навчального процесу. 

2. Науково обґрунтовано сутність поняття «комп’ютерна підтримка» як заздалегідь спроектованого вчителем використання засобів інформаційно-комунікаційних технологій для допомоги в досягненні поставленої педагогічної мети. Виокремлено основні види комп’ютерної підтримки за характером зазначеної допомоги: інформаційна, програмна, комунікаційна; висвітлено її функції в навчальному процесі: інформаційна, інструментальна, моделювання, візуалізації, автоматизації, комунікативна, аналітична; визначено режими використання комп’ютерної підтримки: автономний, опосередкований, допоміжний, а також відповідні схеми організації навчальної діяльності учнів з комп’ютером; схарактеризовано види програмних і технічних засобів, що застосовуються в кожному з режимів. 

На основі проведеного аналізу і з урахуванням специфіки предметів природничо-математичного циклу та психофізіологічних особливостей школярів підліткового віку теоретично обґрунтовано способи формування пізнавального інтересу учнів у процесі навчання зазначених дисциплін за комп’ютерної підтримки: 

· застосування мультимедійної презентації об’єкта вивчення дозволяє на етапі подання навчального матеріалу здійснити емоційний вплив на сприйняття учнів за рахунок використання високоякісних ілюстративних і відеоматеріалів, реалізувати ефект здивування, несподіваності, привабливості, емоційного впливу на учнів, викликати в них цікавість до того, що буде вивчатися на уроці;

· застосування комп’ютерного моделювання уможливлює набуття учнями власного досвіду вільного експериментування з об’єктом вивчення і дає поштовх допитливості учнів, стимулює їхнє бажання дізнатися, «а що буде, якщо...»; спостереження реакції моделі на ті чи інші впливи сприяє виникненню в учнів власних уявлень про характеристики й властивості об’єкта навчання і полегшує усвідомлення й засвоєння навчального матеріалу;

· застосування електронних ресурсів для постановки задач на реальних ситуаціях і даних на етапі закріплення навчального матеріалу дозволяє розкрити органічний зв’язок змісту навчання з сьогоденням сучасного світу, проблемами повсякденного життя, що пробуджує розуміння цінності знань, перешкоджає формалізму в їх засвоєнні і надає учнівській навчальній діяльності пізнавального сенсу. 

3. Ефективність запропонованих способів перевірено в ході педагогічного експерименту. Для визначення рівнів сформованості пізнавального інтересу уточнено критеріально–діагностичний апарат і розроблено відповідні карти спостережень. Експериментально доведено, що застосування вищезазначених способів у процесі навчання предметів природничо-математичного циклу сприяє формуванню пізнавального інтересу учнів, а також підвищенню рівня їхніх навчальних досягнень, зростанню усвідомленості й дієвості знань. Результати проведеного дослідження засвідчують доцільність комплексного застосування всіх запропонованих способів.


4. Для впровадження розроблених способів формування пізнавального інтересу учнів у практику навчання створено комплект дидактичних і методичних матеріалів, які містять рекомендації для вчителів щодо практичної організації роботи з учнями на уроці, добірку програмних засобів і ресурсів мережі Інтернет.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів поставленої проблеми. Перспективним напрямом подальших досліджень є вивчення питань щодо формування пізнавального інтересу учнів основної школи у процесі навчання предметів гуманітарного циклу за комп’ютерної підтримки, у позакласній роботі з використанням дистанційних форм навчання.  
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Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































