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ВСТУП
Актуальність теми. Нинішній світ переживає період реформування, яке несе нові життєві цінності, зміни цивілізаційного розвитку на основі гуманістичної парадигми.. Саме дійсність вимагає людину, здатну відповідати на виклики часу, з високим рівнем самосвідомості, почуттям власної гідності, що керується у своїх діях гуманістичними цінностями, бо саме вони виступають регулятором поведінки людей, обумовлюють гуманність особистості і є гарантом її шанобливого ставлення до культурної спадщини всіх народів, фактором подолання національних бар’єрів, здатної відповідати на виклики часу, бути компетентними в різних життєвих ситуаціях.
Сучасна система середньої освіти в Україні вимагає нових підходів до проблеми оновлення її змісту та вдосконалення засобів, форм і методів навчання. Найважливішою умовою духовного відродження України на тлі неоднозначних соціально-економічних і суспільно-політичних змін є визнання культури і освіти  пріоритетною сферою соціально-економічного розвитку суспільства, адже історія людства є значною мірою історією розвитку культури.

У преамбулі Статуту ООН наголошується на тому, що «для поваги і розвитку людської гідності необхідне широке поширення культури і освіти серед всіх людей на основі справедливості, свободи і миру; тому на всі народи покладається в цьому розумінні священний обов’язок, якого повинні дотримуватися в дусі взаємного співробітництва» [250]

 
Згідно з пріоритетами загальнолюдських цінностей, значущістю особистості в культурно-духовному й соціально-політичному розвитку суспільства цінність людини, насамперед, визначається її культурою. Ось чому однією із найважливіших функцій школи сьогодні є культуротворча функція, яка полягає в розвитку особистісного світу дитини шляхом її зростання від індивідуального до духовно-практичного досвіду людства, у вихованні людини культури, здатної до самовизначення і продуктивної творчої діяльності щодо створення культурного середовища. 

У контексті програми національної освіти, підґрунтя якої складають гуманістичні цінності поколінь, культура виступає засобом виховання людини ХХІ століття, з новим мисленням, новим поглядом на життя. Культурологічний зміст шкільного курсу історії допомагаючи учням вступати до процесу художнього спілкування з іншими культурами, сприяє усвідомленню абсолютної унікальності національної культури, збагачує національними скарбами моральних та естетичних ідеалів.

Метою навчання історії в загальноосвітній школі є формування в учнів ідентичності та почуття власної гідності у результаті осмислення соціального та морального досвіду минулих поколінь, розуміння історії та культури України в контексті історичного процесу, ознайомлення учнів з духовними і культурними надбаннями та цінностями, історико-культурними традиціями українського народу і цивілізації в цілому; визначення, відбір і використання у процесі пошуку інформації про минуле різних видів історичних джерел, у тому числі текстових, візуальних та усних, артефактів, об’єктів навколишнього історичного середовища (музеїв, архівів, пам’яток культури та архітектури). 
В основу дисертації був покладений аналіз історичних, філософських, психолого-педагогічних ідей, пов’язаних з культурологічним підходом до історичної освіти в Україні на основі наскрізних цивілізаційних понять «культура», «цінність», «культурологія», що поєднувалося з розробкою шляхів їх втілення у процес навчання вітчизняної історії. 

Для реалізації поставлених завдань ми спиралися на роботи українських учених, які розкривають теоретичні засади питань культури: В. Боканя, М. Боришевського, В. Даниленка, О. Кульчицької, В. Москальця, Ю. Римаренка, М. Сікорського, Б. Цимбалюка, Д.Чижевського, М. Шлемкевича, та ін. У цих працях знайшли відображення українська національна ідея, демократичні засади навчання та виховання . 

При розробці власної методичної концепції ми спиралися на філософсько-аксіологічне осмислення освіти як однієї з найважливіших людських цінностей, феномен культури. Ці ідеї розкриті у працях М. Кагана, В. Межуєва, В. Огнев’юка, Н. Тверезовської. 
В історичному аспекті питаннями культури займалися видатні українські історики-освітяни Д.Антонович, Г. Ващенко, М. Грушевський,  Григорьєв-Наш, І. Крип’якевич, Н.Полонська-Василенко, І.Огієнко. 
Важливими для нашого дослідження були й праці з методики навчання історії останнього часу, що досліджують методологію процесу навчання історії,  питання змісту та організації історичної освіти, а саме: К. Баханов, А. Булда, В. Власов, Я. Камбалова, Т.Ладиченко, Ю. Малієнко, П. Мороз, О. Пометун, А. Приходько, О. Удод, Г. Фрейман та інші.

Проблемі висвітлення питань культури приділили велику увагу такі радянські вчені: А. Вагін, В. Васильєва, І. Карпов, Г. Косова, І. Підлуцький, Н. Сперанська, Г. Цвікальська. Методиці викладання культурологічних аспектів історичної освіти присвячені роботи сучасних російських учених К. Ігнатової, М. Загладіна, М. Короткової, М. Рябцева, М. Шабельникової. 

Проблеми практики культурологічної освіти широко представлені у філософсько-педагогічних виданнях. У публікаціях українських педагогів Г. Альохіної, Д. Берестовської, М. Дорофєєвої, І .Кур’янової, Є. Поліщука, І.Черкасової, та інших висвітлюються проблеми нових освітніх технологій, продуктивних методів викладання культурологічних курсів, авторські моделі їх розбудови в навчальних закладах різного типу.

Для предмета нашого дослідження цікавими були праці українських етнографів з питань матеріальної та духовної культури українців, етнічного складу населення України й сучасних етнічних процесів: Л. Артюх, Г. Горинь, В. Горленко, Ю. Гошко, Ю. Лащук, Г. Кожолянко, Т. Косьміна, О. Кравець, О. Пошивайло, В. Наулко, Т. Ніколаєва, С. Павлюк, В. Самойлович, В. Скуратівський. Вагомий внесок у розвиток етнопедагогіки і застосування етнокультурних чинників у формування змісту шкільної, в т.ч. історичної, освіти зробили українські вчені Н.Волошина, Б. Кобзар, Т. Мацейків, М. Стельмахович та ін.

Культурологічний підхід до національної самосвідомості здійснено у ряді наукових досліджень А. Бойка, М. Боришевського, В. Жмира, В. Мартинюка, Ю. Римаренка, Б. Ступарика, Д.Тхоржевського та ін.. Вони вважають, що історико-культурна спадщина українського народу є основою формування національної самосвідомості. Шлях до гармонійного існування людства вони пов’язують з розвитком і усвідомленням національних культур. 

Проблему вивчення художньої літератури як повноцінного історичного джерела аналізують Н. Загребельна, І. Коляда, Н. Порало, М. Топер, Г. Цвікальська. Безперечно, твори художньої літератури мають соціальне значення, естетично відтворюють суспільну свідомість й у свою чергу її формують, передають від покоління до покоління моральні, філософські й інші соціальні цінності, визначають світогляд та естетичні ідеали певних народів, є частиною своєї епохи і безпосереднє джерело історії культури.


Практика викладання історії в школі засвідчує, що проблемі реалізації культурологічного змісту та методичного забезпечення вивчення тем культури на уроках історії України не приділялося належної уваги. Насамперед, спостерігається гострий дефіцит спеціальних науково-методичних досліджень: вчителі не мають наукових рекомендацій з даної проблеми, що викликає певні труднощі у їхній практичній діяльності; майже відсутні методичні посібники, підручники, які обґрунтовують ефективні шляхи формування вмінь працювати з культурологічним матеріалом. Все це визначає актуальність дослідження, яке спрямоване на пошук і визначення методичних засад дослідження культурологічного змісту в курсі історії у 8-9 класах, спеціального наукового і експериментального дослідження та обґрунтування шляхів ефективного вирішення.


Водночас, можна констатувати, що конкретні питання теорії та практики реалізації культурологічного змісту в курсі історії України, методика його опрацювання поки що не були предметом окремого дослідження, зокрема не розв’язані такі проблеми: 

 не з’ясоване місце культурологічної складової у змісті історичної освіти; 

· не визначені критерії відбору і не здійснений відбір культурологічного змісту шкільного курсу історії у 8-9 класах;

· не визначений обсяг культурологічних понять і уявлень учнів.

Таким чином, об’єктивні потреби розвитку історичної освіти України, необхідність втілення культурологічної складової у зміст відповідних курсів вітчизняної історії, теоретична нерозробленість зазначеної проблеми, актуальність науково-методичних розвідок зумовили вибір теми дослідження «Методика реалізації культурологічного змісту шкільного курсу історії України у 8-9 класах». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано на кафедрі суспільних дисциплін і ґендерної освіти Інституту історичної освіти НПУ імені М.П. Драгоманова згідно з комплексним тематичним планом наукових досліджень університету, науковий напрям «Теорія та технологія навчання і виховання в системі освіти», за темою «Проблема змісту та методів навчання історії та суспільствознавчих дисциплін». (Державний реєстраційний номер 0102V000360). Тема дисертації затверджена рішенням вченої ради (протокол № 9 від 26 травня 2008 року) й узгоджена з рішенням бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології НАПН України (протокол № 6 від 29 вересня 2009 року).

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці методики реалізації культурологічних  тем шкільного курсу історії України у 8 - 9 класах. 

Відповідно до мети нами були визначені такі завдання дослідження:
1) на основі аналізу історико-методичної та педагогічної літератури обґрунтувати теоретичні і методологічні основи дослідження та його поняттєво-категоріальний апарат; з’ясувати стан розробленості проблеми у масовій практиці;

 2) визначити і теоретично обґрунтувати сутність, підходи та критерії відбору культурологічного змісту в курсі історії України у 8-9 класах;

3) визначити і теоретично обґрунтувати методичні умови ефективної реалізації культурологічного змісту навчального матеріалу шкільного курсу історії України у 8-9 класах
4) розробити та експериментально перевірити авторську методику  реалізації культурологічного змісту навчального матеріалу шкільного курсу історії України у 8-9 класах.

Об’єкт дослідження – процес навчання історії України в загальноосвітній середній школі. 

Предмет дослідження – реалізація культурологічного змісту  в курсі історії України в 8-9 класах. 

У процесі роботи над темою дисертації нами використовувалися такі методи дослідження:

Теоретичні методи: метод історичного та логічного підходу, метод системного підходу, аналізу, синтезу, порівняння, індукції та дедукції дозволили з’ясувати та уточнити основні поняття дослідження; теоретичний аналіз наукової літератури, узагальнення педагогічного досвіду й педагогічної практики вчителів дали змогу визначити педагогічні умови, основні шляхи формування та реалізації культурологічного змісту  шкільного курсу історії України у 8 - 9 класах.

Емпіричні методи: бесіди, анкетування, педагогічні спостереження та діагностування, аналіз письмових робіт учнів, констатувальний та формувальний експерименти, методи обробки та інтерпретації емпіричних даних були спрямовані на визначення та обґрунтування експериментальної методичної системи та перевірку її результатів.

Педагогічний експеримент  використовувався з метою перевірки ефективності запропонованої методики реалізації культурологічного змісту  шкільного курсу історії України у 8-9 класах.

Методи математичної статистики застосовувались для опрацювання отриманих даних і встановлення кількісних залежностей між досліджуваними явищами і процесами. 

Теоретичною та методологічною основою дослідження є філософські положення про культуру та освіту як культурний феномен, полікультурний, культурологічний і аксіологічний підходи до розгляду педагогічної реальності, загальнофілософські та психолого-педагогічні положення теорії особистості; сучасні психолого-педагогічні теорії розвитку особистості, положення психологічної та педагогічної наук про взаємозв’язок навчання, виховання і розвиток особистості, про закономірності розвитку пізнавальної діяльності учнів основної школи (І.Бех, І.Зязюн, В.Кремень, О.Сухомлинська); фундаментальні положення методики навчання історії щодо особистісно-орієнтованого навчання історії (К.Баханов, В.Комаров, О.Пометун), концептуальні позиції вітчизняних учених щодо аксіологічних аспектів навчального процесу (І.Бех, О.Сухомлинська, О.Удод), базові психолого-педагогічні праці з окремих питань навчально-пізнавального процесу (Л.Виготський, О.Кабанова-Меллер, А.Редько, С.Рубінштейн, М.Холодна); положення теорії діяльнісно-процесуального підходу в українській та зарубіжній науці О. Бандурка, І. Загашев, І. Кенєва, Ю. Мінаєв, Н. Тихонська, Т. Коржуєв, Ч.Купісевич, Г. Липкіна, С. Кілі, В. Руджієро, О. Тягло, Т. Хачумян та ін.; основи сучасної історико-методичної теорії  (К. Баханов, Д. Десятов,  О. Пометун, Г. Фрейман та ін.), положення вітчизняної педагогічної і психологічної науки щодо культурологічного змісту історичної  освіти та виховання учнів, положення Закону України «Про освіту», «Про загальну середню освіту» Державної національної програми «Освіта» («Україна ХХІ століття»), Державного стандарту освіти базової і повної середньої освіти.

Організація дослідження. Дослідження відбувалося в три етапи впродовж 2009-2012 років.

На першому етапі дослідження (2009 -2010 рр.) було проаналізовано комплекс науково-теоретичної, дидактичної, методичної, психолого-педагогічної, історичної, філософської літератури із зазначеної проблеми, відповідне навчально-методичне забезпечення для загальноосвітніх навчальних закладів з історії України; визначено мету і завдання роботи, висхідні позиції дослідження, шляхи їх реалізації. Розроблено методику констатувального експерименту.

 На другому етапі (2010-2011 рр.) тривало формування й розширення джерельної бази дослідження, було проведено констатувальний експеримент, який дозволив проаналізувати сучасний стан викладання УКЗ у практиці загальноосвітніх шкіл України, здійснити діагностування рівня уявлень, знань, умінь, досягнутих учнями на уроках історії України, розробити і апробувати основні положення дослідження, окремі методики формувального експерименту. 

На третьому етапі (2011-2012 рр.) відбувався формувальний експеримент, в процесі якого перевірено обґрунтованість, дієвість, результативність методики УКЗ у 8-9 класах загальноосвітніх шкіл, проаналізовано і узагальнено набутий експериментальний матеріал, розроблено методичні рекомендації щодо реалізації культурологічного змісту в курсі історії України у 8-9 класах, підбито підсумки проведеної роботи сформульовано висновки, структурно та стилістично оформлено дисертацію.

Експериментальна база дослідження 

Обґрунтовані в дослідженні висновки й практичні рекомендації впроваджено у навчально-виховний процес таких навчальних закладів, як  Квасилівського НВК «школа-ліцей» Рівненської області (довідка про впровадження від 27 серпня 2012 №205), НВК «Рівненський обласний ліцей-інтернат», (довідка про впровадження від 21 серпня 2012 №338/02-21), Севастопольської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступеня №22 ім. М.О.Острякова (довідка про впровадження від 07 червня 2012 №118), гімназій м. Києва №30 «Еконад» (довідка від 4 червня 2012 №208), «Діалог»(довідка від 3 липня 2012 №235); ліцею «Наукова зміна»(довідка від 3 червня 2012 №145).

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягає в тому, що: 

вперше досліджено проблему реалізації культурологічного змісту навчального матеріалу шкільного курсу історії України у 8-9 класах;
узагальнено та обґрунтовано теоретичні підходи до формування культурологічного змісту шкільного курсу історії України у 8-9 класах; 

сформульовано критерії відбору культурологічних фактів та культурологічних пам’яток курсу історії України у 8-9 класах; 

визначено і теоретично обґрунтовано методичні умови реалізації культурологічного змісту навчального матеріалу шкільного курсу історії України у 8-9 класах; 
визначено критерії і показники ефективного вивчення культурологічного змісту навчального матеріалу шкільного курсу історії України у 8-9 класах; 

розкрито освітній потенціал культурологічного змісту шкільного курсу історії України у 8-9 класах. 

подальшого розвитку набули ідеї особистісно-орієнтованого навчання стосовно впровадження культурологічного змісту шкільного курсу історії України у 8-9 класах; 

уточнено поняття «культурологічна складова», «культурологічний зміст», «культурологічні поняття», «культурологічні знання», відповідно до змісту шкільного курсу історії України у 8-9 класах. 

У науково-методичний обіг вперше введено поняття «культурологічний зміст курсу історії України», «уроки культурологічного змісту» (УКЗ)
Практичне значення дослідження полягає в тому, що його матеріали, обґрунтовані узагальнення й висновки можуть бути використані при створенні підручників, навчальних та методичних посібників зі шкільних курсів історії; у професійній підготовці та перепідготовці вчителів суспільствознавчих предметів, у подальших наукових розвідках з методики викладання історії, у викладанні курсу методики навчання історії та розробленні спецкурсів для студентів факультетів вищих навчальних педагогічних закладів.

Вірогідність результатів забезпечена методологічним і теоретичним обґрунтуванням його вихідних положень, комплексним використанням  методів дослідження, адекватних його об’єкту, предмету, меті, завданням, дослідно-експериментальною перевіркою гіпотези дослідження, поєднанням кількісного та якісного аналізу експериментальних даних, коректною інтерпретацію результатів експериментального навчання та особистою участю дисертанта в апробації розроблених методичних матеріалів. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження були представлені в доповідях і виступах на науково-практичних семінарах та конференціях: міжнародний семінар «Викладання культурного різноманіття через історію: сучасне становище, виклики і перспективи розвитку» (Київ, 2008); конференція «Навчання у полікультурному суспільстві», (жовтень 2008, АПН); Міжнародна науково-практична  конференція «Базова підготовка вчителів історії до роботи в полікультурному суспільстві»(жовтень 2009, Київ); Міжнародна науково-практична конференція «Епоха крайнощів»: ХХ століття в суспільній свідомості, історіографії та викладанні історії в Україні та Польщі” (м. Замостя, Польща); Міжнародний семінар «Використання інформаційних технологій у розвитку комунікаційних навичок учнів при викладання історії, доповідь «Використання ІТ у вивченні культурологічних тем на уроках історії»; Міжнародний семінар з Директоратом з Освіти і Мов (Відділ історичної освіти) Ради Європи: «Викладання чутливих проблем в історії у мультикультурному контексті»(Київ, жовтень 2010); Міжнародний семінар  «Звичайні люди у надзвичайних ситуаціях»(Одеса, червень 2011); Міжнародна науково-практична конференція «Духовно-моральне виховання  молодого покоління. Вітчизняний і зарубіжний досвід» (24-25 квітня 2012 року, м. Острог), на засіданнях кафедри Методики викладання історії та суспільно-політичних дисциплін Інституту історичної освіти НПУ ім. Драгоманова , лабораторії суспільствознавчої освіти Інституту педагогіки НАПН України.

Публікації. Основні результати дослідження відображено в 9 одноосібних наукових публікаціях, серед яких 4 статті у фахових наукових виданнях, 1 – матеріали конференцій. Усі публікації одноосібні.
Обсяг і структура дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 295 сторінок, основний текст дисертації викладено на 177 сторінках, 8 додатків подано на 92 сторінках. Робота містить 44 таблиці, 64 рисунки. Список використаних джерел нараховує 289 бібліографічних позицій.
ВИСНОВКИ
1. У педагогічній науці зміст шкільної освіти розуміють як певну систему інформації (навчального матеріалу), що засвоюється учнями у вигляді знань, умінь і навичок, ставлень до світу, до людей, до себе. Цю систему організують структурні компоненти предметного змісту в їх взаємодії та взаємозв’язку. Культурологічний зміст навчального історичного матеріалу є багатоаспектною цілісною системою, що поєднує вивчення різних областей культурного процесу: розвитку науки, освіти, побуту, фольклору, громадської думки, літератури, мистецтва тощо на різних етапах історичного процесу. Культурологічний зміст історії України у 8‑9 класах як один з компонентів предметного історичного змісту є системою відомостей про культурно-мистецькі надбання українського народу, закономірності розвитку історико-культурного процесу в українських землях у ХVІ‑ХІХ ст., сукупності способів навчально-пізнавальної діяльності та ціннісних орієнтацій, оволодіння якими забезпечує формування компетентностей і всебічний розвиток учнів. 

Виходячи із складності та важливості феномена культури, культурологічний зміст у шкільному курсі історії України реалізується на основі широкого розуміння культури, яку складають її політичний, правовий, економічний та інші компоненти. Це вимагає відповідного використання внутрішньопредметних зв’язків. Окрім того, оскільки у навчальній програмі є власне культурологічні теми, вони вивчаються на окремих уроках, які у дослідженні визначені як уроки культурологічного змісту. Предметом дослідження на таких уроках є загальні закономірності історико-культурного процесу, тенденції й особливості розвитку культури певного періоду і  за певних історичних умов, комплексу відомостей і уявлень щодо культурного різноманіття середовища, культурні цінності та надбання, традиції тощо. Як складова курсу історії України вони орієнтовані на розгляд історії вітчизняної культури у контексті її етнічного та національного різноманіття, що є ресурсом національної консолідації, і тому забезпечують усвідомлення учнями українського суспільства й культури як багатокультурних, цінності культурного розмаїття для національної історії й подальшого розвитку держави.

Уроки культурологічного змісту як компонент шкільної історичної освіти сприяють більш ґрунтовному засвоєнню учнями історичного матеріалу, допомагають їм відчути образ та дух епохи і побачити у ньому конкретну людину, зрозуміти систему цінностей, певного суспільства, наповнити уроки шкільної історії реальним життєвим змістом. Вони створюють стійку навчальну мотивацію школярів,  умови для розвитку історичної свідомості та самосвідомості учнів, формування їхнього ставлення, власної думки щодо навколишньої дійсності, до сприйняття і збереження історичної пам'яті, повага до культурної спадщини. 
2. Реалізація культурологічного змісту у навчанні історії передбачає застосування полікультурного, аксіологічного, компетентнісного, особисто-орієнтованого підходів. На їх основі визначено критерії відбору культурологічного змісту шкільного курсу історії України у 8‑9 класах, в якому виділяються культурологічні факти і культурологічна теорія. Оптимальне поєднання фактичного і теоретичного матеріалу в кожній конкретній темі визначається з точки зору методологічних положень психології та педагогіки про емпіричний і теоретичний рівні пізнання. Критеріями відбору культурологічних фактів і понять є такі: 

·  відповідність основним тенденціям розвитку вітчизняної культури ХVІ- ХІХ ст., напрямам розвитку світової та вітчизняної культур,  їх взаємозв’язку;

·  яскравість, емоційна насиченість відібраних фактів; 
·  можливість через відібрані факти персоніфікувати історію шляхом звернення до постатей видатних учених, діячів літератури і мистецтва, знаменитих сучасників;
·  здатність пробудити в учнів інтерес_до рідних місць, зміцнити у них почуття любові до Батьківщини і розуміння громадянського обов'язку, вибору гуманістичних духовних цінностей, розвитку естетичного смаку, творчого мислення дитини;
·  забезпечення формування в учнів 8‑9 класів уміння аналізувати культурологічні факти і застосовувати культурологічні знання;
·  цілісність уявлень учнів про історико-культурний процес, можливість подальшого отримання культурологічних предметних знань, формування предметних компетентностей;

·  забезпечення багатоаспектного підходу учнів до явищ культури, поглиблення міжпредметних зв’язків; 
·  відповідність віковій категорії.

До найбільш важливих фактів і понять культурологічного змісту відібраних на основі цих критеріїв відносяться: загальні поняття про культуру, зокрема національну, її місце у суспільному житті та її складові частини, особливості культурного процесу кожної історичної епохи, найважливіші художньо-естетичні цінності, культурний контекст як необхідна умова розуміння пам’ятки культури. 

3. У дисертації запропоновано наступні критерії відбору історичних пам’яток для обов’язкового вивчення учнями як складової культурологічного змісту. Вони мають бути:  

· найважливішими і типовими для історичної епохи (Нова історія,  ХVІ – ХІХ ст.); 

· такими, що репрезентують відповідний мистецький стиль (бароко, українське бароко, класицизм, романтизм), розкривають притаманний кожній епосі відповідний мистецький код, систему символів; 

· є візитною карткою культури України, наприклад, входять до всесвітньої спадщини ЮНЕСКО;

· доступні для вивчення, зрозумілі учням 8‑9 класів; 

· відповідають реаліям полікультурної, поліконфесійної історії України; 

· мають художню цінність, виховну значимість.

4. Спираючись на сучасні підходи навчання, сформулювано методичні умови реалізації культурологічного змісту шкільного курсу історії України у 8‑9 класах: формування культурологічних уявлень, понять про духовний розвиток України у ХV–ХІХ ст.; розвиток навчально-пізнавальних умінь на основі компетентнісного підходу; запровадження оптимальних методів, форм і засобів навчання, які сприятимуть ефективній реалізації культурологічного змісту шкільного курсу історії України у 8‑9 класах; виховання культурою, розуміння учнями основних ціннісних орієнтирів, сформованих вітчизняною культурою у ХV–ХІХ ст.; розвиток творчої складової культурологічної діяльності учнів; формування в учнів відібраної на основі методично обґрунтованих критеріїв системи культурологічних знань про духовний розвиток України у ХVІ‑ХІХ ст., відповідних умінь і цінностей; акцентування на уроках культурологічного змісту виховного аспекту навчання.

5. Навчальні програми з історії 1989‑1992‑2000 рр. представляють певну динаміку вивчення питань культури у загальноосвітній школі: збільшення уваги до вивчення питань розвитку культури, взаємозв’язків культури та різних сфер суспільного життя, його трансформації. Таку саму позитивну тенденцію можемо констатувати у шкільних підручниках, що обумовило нові підходи до висвітлення питань культури, які знайшли відображення у тексті та методичному апараті шкільних підручників останніх років, зокрема у спробах авторів розкрити культурологічний зміст епохи, гарній естетиці оформлення, доборі ілюстративних засобів, урахуванні вікових особливостей учнів, їх інтересів і схильностей. Разом з тим, у багатьох підручниках культурологічний матеріал носить переважно  ілюстративно-реєстраційний та описово-фактографічний характер. Авторами не ставиться завдання дати школярам повні й систематичні знання з історії української культури. Питання культурного розвитку викладаються оглядово, за галузями культури, у вигляді «здобутків» – мистецьких пам`яток, літературних творів тощо. 
6. Проведений констатувальний експеримент засвідчив, що реалізація культурологічного змісту в курсі історії у 8‑9 класах здебільшого ведеться традиційно, без чіткого планування передбачуваних результатів та врахування специфіки матеріалу. Дослідження рівня сформованості в учнів культурологічних знань і умінь дає підстави стверджувати, що серед школярів переважають учні з середнім рівнем їх сформованості (47,2%), дещо менше учнів з достатнім (39,1%) та низьким (6%‑7%) рівнями. 

7. Експериментальна методика реалізації культурологічного змісту базувалася на визначених методичних умовах і мала на меті за допомогою системи методичних впливів під час вивчення культурологічних тем на уроках історії сприяти формуванню в учнів культурологічних знань, навчально-пізнавальних умінь та емоційно-оцінних суджень. 

Результати формувального експерименту засвідчили істотні відмінності у рівнях сформованості культурологічних знань, умінь і ставлень учнів у контрольних і експериментальних класах. У експериментальних класах після завершення експерименту зросла кількість учнів з високим рівнем сформованості  порівняно з початком експерименту. Натомість кількість учнів з низьким рівнем зменшилась порівняно зі станом на початок експерименту. За цими показниками учні експериментальних класів значно перевищили учнів контрольних класів. Одержані результати дають підстави твердити, що дослідження досягло поставленої мети, гіпотеза дослідження набула експериментального підтвердження.

Дисертація не вичерпує всіх аспектів досліджуваної проблеми, зокрема подальшого вивчення потребують такі питання: критерії відбору культурологічного змісту в старших класах, застосування ІКТ в реалізації культурологічного змісту на уроках історії, використання міжпредметних зв’язків на уроках культурологічного змісту тощо.
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