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Вступ

Актуальність і ступінь наукової розробки дослідження. Технологізація різних сфер людської діяльності, необхідність такої побудови навчального процесу, яка б гарантувала досягнення поставленої освітньої мети й забезпечувала б успіх діяльності вчителя в умовах масової школи, зумовили сучасний розвиток педагогічних технологій. Побудова навчального процесу як технологічного звільнить педагога від рутинної праці, надасть змогу повною мірою реалізувати власний творчий потенціал, забезпечить інтенсифікацію навчального процесу та підвищення його ефективності.

Питанню технології, її визначення і ознак в зарубіжній та вітчизняній педагогіці присвячено багато досліджень, зокрема роботи В.Беспалька, Б.Блума, Дж.Брунера, І.Волкова, Т.Дмитренко, Л.Елтона, В.Євдокимова, М.Кларіна, О.Коваленко, А.Ламсдейна, П.Мітчела, П.Москаленка, О.Пєхоти, І.Прокопенка, А.Прокопенка, К.Річмонда, Т.Сакамото, Г.Селевка, С.Сисоєвої, В.Сластьоніна, І.Смолюк; Р.Томаса та інших. Окремі аспекти проблеми педагогічних технологій (теоретичні, методологічні засади проектування технологій; організаційно-педагогічні умови впровадження технологій; моделювання змісту технологій) були висвітлені в дисертаційних працях В.Дегтярьової, О.Євдокимова, Л.Кайдалової, М.Лазарєва, О.Попович, І.Синельник, А.Чорноштан, С.Якубовської, Л.Ярощук. Але єдиного загальноприйнятого визначення поняття «педагогічна технологія» немає (в педагогічній літературі їх нараховують понад 300).

Багатоваріантність визначень, вкладання різного, часом суперечливого, змісту в поняття «педагогічна технологія» свідчить, з одного боку, про його актуальність, а з іншого, – на складність, багатоаспектність та недостатню кореляцію між науковими розробками в цій галузі та практикою їх впровадження. Досить незрозумілим залишається питання про статус педагогічної технології щодо відношення її до науки і практики. Деякі спеціалісти вважають її галуззю педагогічної науки, інші стверджують, що педагогічна технологія займає положення між педагогічною наукою і педагогічною практикою. Існує також думка, що педагогічна технологія – це прикладний, практичний додаток до педагогіки в цілому.

Ефективність будь-якої педагогічної технології залежить від багатьох чинників, зокрема й від її гуманістичної спрямованості, що вимагає здійснення особистісного підходу при відборі змісту освіти, методів, організаційних форм навчання, процесу навчання в цілому. Витоки особистісно орієнтованого навчання знаходимо в теорії педоцентризму (Д.Дьюї), гуманістичній психології (А.Маслоу, К.Роджерс), педагогічній діяльності О.Сухомлинського, Ш.Амонашвілі та ін., у роботах педагогів та психологів І.Беха, О.Бондаревської, Є.Вахрамова, Т.Дем’янюк, В.Киричок, О.Савченко, Ю.Сокольникова, К.Чорної, І.Якиманської та інших. Провідна ідея особистісно орієнтованого навчання полягає у визначенні дитини як неповторної, самобутньої та самоцінної людини із суб’єктивним досвідом, здібностями, інтересами, можливостями, орієнтаціями та поведінкою. Отже, і провідним фактором побудови сучасного навчального процесу стає розвиток особистості учня, реалізація його здібностей та творчого потенціалу.

Гуманістичний аспект технології в навчальному процесі певною мірою представлений у дисертаціях І.Богомолової, Ж.Воронцової, Г.Дегтярьової, О.Норкіної, Ю.Шаповал.

Однак, незважаючи на безумовну цінність і важливість результатів, отриманих у цих дослідженнях, розробка проблеми особистісно орієнтованих технологій навчання є недостатньою. Зокрема залишається питання одностайного визначення критеріальних ознак технології навчання, обґрунтування та розробки особистісно спрямованих технологій навчання учнів початкової школи.

Актуальність дослідження посилюється й суперечностями: між новими вимогами, зумовленими стандартизованим характером технології, та старими недосконалими способами навчання, що не дозволяють враховувати унікальність індивідуальних рис кожного учня; між наявністю нормативно визначеного змісту освіти, який має засвоїти учень та відсутністю розроблених шляхів врахування різноманітних потреб учнів,  між ступенем розробленості теоретичних основ технологізації навчального процесу і нерозробленістю практичних способів створення та впровадження технології навчання, що вимагають розв’язання проблеми реалізації технологічного підходу до навчання за умови гуманізації та особистісного спрямування освіти. Ці суперечності особливо загострюються в початковій школі, де відбувається формування навчальної діяльності учня, яка зумовлює його подальшу успішність у навчанні, а вікові особливості учнів початкової школи, їхня індивідуальність мають бути враховані вчителем.

Таким чином, необхідність упровадження в практику загальноосвітньої школи нових технологій навчання, спрямованих на розвиток учня, розв’язання суперечностей та відсутність досліджень, де б комплексно розглядалась ця проблема, обумовили вибір теми нашого дослідження «Особистісно орієнтовані технології навчання учнів початкової школи».

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до теми науково-дослідної роботи кафедри загальної педагогіки («Підвищення ефективності навчально-виховного процесу в середніх загальноосвітніх закладах» (РК №1 - 200199004104)).

Тему дисертаційного дослідження затверджено вченою радою Харківського національного педагогічного університету імені Г.С.Сковороди (протокол № 4 від 28.10. 2005 року) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол №10 від 26.12.2006 року).

Мета дослідження: виявити вплив теоретично обґрунтованих і розроблених особистісно орієнтованих технологій навчання учнів початкової школи на формування їхньої комунікативної та інформаційної компетентності.

Відповідно до зазначеної мети в роботі були поставлені такі завдання дослідження:

1. На підставі вивчення психолого-педагогічної літератури та аналізу досвіду практичної педагогічної діяльності з’ясувати сутність, ознаки та структуру особистісно орієнтованої технології навчання.

2. Науково обґрунтувати й розробити особистісно орієнтовані технології навчання учнів початкової школи (комп’ютеризовану та інформаційно-комунікаційну) і експериментально їх перевірити.

3. Уточнити критерії та показники сформованості комунікативної та інформаційної компетентності молодших школярів.

Об'єкт дослідження – процес навчання учнів початкової школи.

Предмет дослідження – особистісно орієнтовані технології навчання учнів початкової школи.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні про те, що особистісно орієнтовані технології навчання учнів початкової школи, розроблені на основі використання сучасних комп’ютерних (мультимедійні комп’ютери, комп’ютерні навчальні програми, системи комп’ютерних презентацій) та інформаційно-комунікаційних (електронні засоби зв’язку, електронна пошта, мережа Інтернет, пошукові системи) засобів, можуть забезпечити сформованість комунікативної та інформаційної компетентності молодших школярів, що передбачає оволодіння мовною, мовленнєвою, соціокультурною компетенціями, уміннями, навичками роботи з комп’ютером та інформаційними знаннями, уміннями, навичками.

Методологічні основи дослідження становлять: теорія наукового пізнання, положення про діалектичний взаємозв’язок явищ та процесів, системний підхід до аналізу досліджуваних об’єктів (В.Афанасьєв, І.Блауберг, Т.Ільїна, М.Каган, ін.), особистісний (І.Бех, І.Якиманська) та діяльнісний (О.Леонтьєв, Л.Виготський, С.Рубінштейн) підходи; ідеї національного відродження та українського державотворення, нової філософії освіти й сучасної парадигми виховання, Закон України про загальну середню освіту, Національна доктрина розвитку освіти України в ХХІ столітті, комплексна програма «Учитель», Державний стандарт початкової загальної освіти; науково узагальнений історико-педагогічний досвід навчання і виховання молодших школярів на віковічних традиціях українського народу та його творче використання в сучасних умовах.

Теоретичним підґрунтям дисертації є сучасна концепція особистісно орієнтованого навчання (Д.Дьюї, В.Сухомлинський, Ш.Амонашвілі, О.Бондаревська, Є.Вахрамов, Т.Дем’янюк, В.Киричок, Ю.Сокольников, К.Чорна, І.Бех, І.Лукашевич, В.Буряк, Ю.Шаповал, І.Якиманська та ін.); теорії комунікативної компетенції (М.Вебер, Н.Волкова, Т.Дейкван, М.Каган, Б.Паригін, Б.Родіонов, Ю.Хабермас, К.Шенон, Р.Якобсон, ін.); наукові доробки в галузі педагогічної технології (В.Беспалько, Т.Дмитренко, В.Євдокимов, М.Кларін, О.Коваленко, О.Пєхота, І.Прокопенко, Г.Селевко, С.Сисоєва, І.Синельник, В.Сластьонін, С.Смирнов, ін.); теорія діяльності і психічного розвитку людини (Л.Виготський, П.Гальперін, В.Давидов, О.Леонтьєв); концепція активізації пізнавальної діяльності (В.Лозова, Г.Щукіна, С.Бєляєв, ін.)

У роботі використано такі методи дослідження:
теоретичні: аналіз та узагальнення педагогічної, філософської і психологічної літератури з метою вивчення стану проблеми; класифікація та систематизація теоретичних і експериментальних даних; аналіз державних та міжнародних стандартів щодо навчання учнів початкової школи, навчальних планів, програм, дидактичних засобів навчання; вивчення досвіду використання комп’ютерних та інформаційних технологій в процесі навчання в загальноосвітніх закладах; моделювання; індукція, дедукція, порівняльний аналіз, що дало можливість теоретично обґрунтувати особистісно орієнтовані технології навчання учнів початкової школи, створити стратегію їх проектування та на її основі розробити особистісно орієнтовані технології навчання учнів початкової школи;

емпіричні: вивчення педагогічної практики в аспекті досліджуваної проблеми; спостереження; бесіди; анкетування; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, контрольний етапи) з метою експериментальної перевірки розроблених технологій навчання;

методи математичної статистики для обробки та інтерпретації даних експерименту.

Організація дослідження. Дослідження проводилось в три етапи.

Перший етап (2000-2003) – вивчення філософської, педагогічної та психологічної літератури з проблеми дослідження. Аналіз педагогічного досвіду впровадження існуючих технологій навчання в систему шкільної освіти; навчальних планів, програм з метою виявлення можливих шляхів подолання існуючої проблеми реалізації технологічного підходу до навчання за умови гуманізації та особистісного спрямування освіти. Формулювання гіпотези, визначення завдань, обґрунтування методики дослідження, вибір його методів й визначення загальної методики дослідження.

Другий етап (2003-2004) – визначення проблеми розробки технологій навчання учнів початкової школи; обґрунтування основних її компонентів; розробка та впровадження особистісно орієнтованих технологій в процес навчання учнів початкової школи; розробка методичних рекомендацій щодо роботи вчителів за розробленою технологією; експериментальна перевірка її ефективності в процесі навчання.

Третій етап (2004-2007) – математична обробка даних експерименту; формулювання загальних висновків дослідження; систематизація і узагальнення результатів, отриманих у процесі теоретичного аналізу та дослідної роботи; визначення напрямів впровадження основних положень дисертації у навчально-виховний процес. 

Наукова новизна й теоретичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що:
– вперше шляхом інтеграції технологічного та особистісно орієнтованого підходів розроблено та експериментально перевірено особистісно орієнтовані технології навчання учнів початкової школи, спрямовані на формування комунікативної та інформаційної компетентності, розвиток особистості учня, задоволення його потреб та інтересів на основі використання комп’ютерних й інформаційно-комунікаційних засобів;

– уточнено критерії сформованості комунікативної й інформаційної компетентності молодших школярів, показниками чого є оволодіння мовною, мовленнєвою, соціокультурною (зокрема міжкультурною) компетенціями, інформаційними знаннями й уміннями та навичками роботи з комп’ютером; структуру особистісно орієнтованої технології, яка складається з п’яти компонентів (цільовий, концептуальний, змістовий, процесуальний, діагностичний) шляхом виділення цільового та діагностичного компонентів як окремих;

– подальшого розвитку набуло поняття «особистісно орієнтованої технології навчання» як системної сукупності, яка включає спеціальні знання, процес розробки й реалізації в освітній установі педагогічного проекту, спрямованого на розвиток особистості учня, задоволення його потреб та інтересів; виділені ознаки, що є визначальними для технології (система наукових знань про педагогічну технологію, діагностичне цілеутворення, результативність, придатність до алгоритмізації, цілісність, відтворюваність, застосування технічних та інформаційних засобів навчання).

Експериментальна база дослідження. Харківська загальноосвітня школа 1-3 ступенів №8. У дослідженні брали участь 212 учнів початкової школи протягом 2003-2007 навчальних років.

Практичне значення одержаних результатів: полягає в тому, що висновки дослідження та розроблені автором особистісно орієнтовані технології навчання учнів початкової школи можуть бути використані в практиці загальноосвітніх шкіл, у системі підвищення кваліфікації педагогічних кадрів, у підготовці підручників з педагогіки, під час написання студентами курсових  і дипломних робіт у педагогічних вищих навчальних закладах. Розроблені методичні рекомендації щодо використання дидактичних проектів у процесі навчання учнів початкової школи можуть бути застосовані вчителями загальноосвітніх шкіл. Результати дослідження впроваджено на факультеті початкового навчання ХНПУ ім. Г.С.Сковороди (довідка  № 97  від 18.03.2009 ) та на кафедрі педагогіки та методики професійного навчання Української інженерно-педагогічної академії (довідка № 103-01/02 від 22.04.09).
Вірогідність та аргументованість отриманих результатів дослідження й основних висновків дисертаційної роботи забезпечувались теоретико-методологічною обґрунтованістю його вихідних положень, послідовною реалізацією особистісного, технологічного, системного й діяльнісного підходів; репрезентативністю вибірки, використанням комплексу методів дослідження, адекватних його об’єкту, предмету, меті й завданням; поєднанням кількісного та якісного аналізу одержаних результатів, обґрунтуванням отриманих даних за допомогою методів математичної статистики, що забезпечує отримання вірогідних рівнів навчальних досягнень учнів; реалізацією основних розробок і рекомендацій щодо впровадження особистісно орієнтованих технологій у процес навчання учнів початкової школи та його позитивними наслідками.

Особистий внесок автора у працях, написаних у співавторстві, полягає в обґрунтуванні структури та механізму розробки технології навчання, а також у виділенні критеріїв для аналізу існуючих способів навчання предметів гуманітарного циклу, визначенні їх недоліків та переваг.

Апробація і впровадження матеріалів та результатів дослідження. Основні питання й результати впровадження розроблених технологій доповідалися та обговорювалися на наукових конференціях, а саме: «Професіоналізм педагога в контексті Європейського вибору України» (Ялта, 2006), «Інноваційні технології навчання в сучасній дидактиці вищої школи» (Полтава, 2007), науково-методичних семінарах та засіданнях кафедри педагогіки ХНПУ ім. Г.С.Сковороди, кафедр початкового навчання та англійської мови загальноосвітньої школи № 8 м. Харкова, на міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи формування національної гуманітарно-технічної еліти» (Харків, НТУ «ХПІ», 2005); семінарі заступників директорів з НВР закладів освіти 1 ступеню Московського району м. Харкова, проведеному на базі ЗОШ 1-3 ступенів №8 «Організація педагогічної підтримки молодших школярів у навчально-виховному процесі», (Харків, 2003); управлінській майстерні: «Урок – основна організаційна форма реалізації розвитку особистості», яка була проведена Харківським державним педагогічним університетом ім. Г. С. Сковороди, інститутом післядипломної освіти, кафедрою «Управління навчальними закладами та психології» (Харків, 2003); семінарському занятті слухачів Інституту післядипломної освіти Харківського державного педагогічного університету ім. Г. С. Сковороди, (Харків, 2004); семінарі заступників директорів з НВР закладів освіти 2-3 ступенів Московського району м. Харкова: «Державний стандарт базової і повної загальної середньої освіти як передумова науковості і систематичності знань, формування комунікативної та соціальної компетенції учнів» (Харків, 2004); науково-методичному семінарі «Модернізація змісту початкової освіти: проблеми та перший досвід», проведеному Харківським обласним науково-методичним інститутом безперервної освіти (Харків, 2005); семінарі вчителів інформатики загальноосвітніх навчальних закладів Московського району м. Харкова: «Комп’ютерно орієнтований урок як основа впровадження інформаційних технологій» (Харків, 2005).

Публікації. Зміст і результати дослідження відображено у 12 публікаціях автора (серед них 10 публікацій без співавторів): 5 статей у провідних фахових виданнях; 4 – матеріали конференцій; 3 публікації в інших виданнях.

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (159 найменувань), 27 таблиць на 33 сторінках, 21 рисунка на 16 сторінках. Загальний обсяг роботи – 226 сторінок, з них 186 сторінок основного тексту.

ВИСНОВКИ

Узагальнення результатів науково-педагогічного дослідження дає підстави зробити такі висновки:

1. На основі аналізу психолого-педагогічної літератури було розкрито дефініцію особистісно орієнтованої технології навчання як системної сукупності, яка включає спеціальні знання, процес розробки і реалізації в навчальному закладі педагогічного проекту, спрямованого на розвиток особистості учня, задоволення його потреб та інтересів; визначено суттєві ознаки технології навчання: систему наукових знань про процес навчання, діагностичне цілеутворення, результативність, придатність до алгоритмізації, відтворюваність, застосування технічних та інформаційних засобів навчання; які дозволили відокремити її від споріднених понять. Спираючись на існуючі підходи до визначення структури педагогічних технологій та на визначальні ознаки технології навчання, виявлено структуру особистісно орієнтованої технології навчання, що складається з концептуального, цільового, змістового, процесуального та діагностичного компонентів, а також функціональних зв’язків між ними, які визначають вплив компонентів одного на інший та забезпечують особистісне спрямування технології навчання.

2. Виявлено особливості сучасного процесу навчання учнів початкової школи, насамперед: компетентністний підхід до визначення цілей навчання; введення нових складників змісту освіти в початковій школі, а саме дисциплін «Іноземна мова», «Сходинки до інформатики»; пріоритетність формування комунікативної (зокрема оволодіння соціокультурною компетенцією) та інформаційної компетентності (аспект, пов'язаний з формуванням в учнів умінь використовувати інформаційно-комунікаційні та комп’ютерні засоби); орієнтація на забезпечення подальшого становлення особистості, розвитку її інтелектуальної, фізичної, соціальної сфери, стимулювання її до саморозвитку; пріоритетність навчальних мотивів та мотивів установлення стосунків з дорослими та однолітками з приводу навчальної діяльності (навчальна діяльність є провідною в дитини молодшого шкільного віку).

2.1 На основі виявлених ознак та обґрунтованого механізму побудови технології розроблені та втілені в практику школи дві особистісно орієнтовані (комп’ютеризована та інформаційно-комунікаційна) технології навчання учнів початкової школи. На підставі включення інформаційних та комп’ютерних засобів навчання в технологіях обґрунтовано та реалізовано інтеграцію особистісно орієнтованого і технологічного підходів до навчання.

3. Уточнено критерії і показники сформованості комунікативної та інформаційної компетентності молодших школярів, показниками чого є оволодіння мовною, мовленнєвою, соціокультурною (зокрема міжкультурною) компетенціями, інформаційними знаннями й уміннями та навичками роботи з комп’ютером.

3.1 Експериментальна перевірка створених особистісно орієнтованих технологій навчання учнів початкової школи підтвердила їх ефективність у досягненні поставленої мети та особистісне спрямування процесу навчання. Проведені семінари та розроблені рекомендації для вчителів щодо впровадження технології в навчальний процес. Учителі початкової школи отримали рекомендації щодо використання комп’ютерних навчальних програм, мережі Інтернет у навчальному процесі. Сама технологія, а також окремі її частини були використані вчителями в процесі викладання різних дисциплін.

Подальший розвиток дослідження має бути зроблений у напрямку автоматизації проектування технології навчання.
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