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Актуальність дослідження. Соціально-економічні перетворення в Україні визначили потребу держави у висококваліфікованих фахівцях новітніх знань і технологій. Особливо це стосується тих сфер професійної діяльності, які набувають поширеності та вагомого прояву інтересу з боку суспільства, зокрема, до фаху психолога, як відносно популярної професії для пострадянського суспільства.

Проблема вибору особистістю майбутньої професії залежить переважно від особливостей її індивідуальних образів та уявлень про ту чи іншу професійну діяльність. Разом з тим, формування та становлення професійної самосвідомості переважно зумовлене, як раз, тими образами та уявленнями, зокрема соціальними уявленнями особистості, які дають можливість їй класифікувати, описати та зрозуміти зміст діяльності майбутнього фахівця, підготуватись до цієї діяльності та самореалізуватись в ній.

У психологічній науці, проблемі формування та функціонування соціальних уявлень присвячена достатньо велика кількість наукових праць, які здійснені як зарубіжними (Г. Теджвел, Т. Шибутані, С. Московічі, Ш. Берн, Г. Олпорт, К. Хорні, Р. Бернс, К. Роджерс, К. Чарнецкі та ін.), так і вітчизняними (І.Г. Батраченко, С.І. Болтівець, М.Й. Боришевський,                О.М. Васильченко, Ж.П. Вірна, Т.В. Говорун, З.С. Карпенко, М.Н. Корнєв,    К.В. Коростеліна, О.М. Лактіонов, П.В. Лушин, С.Д. Максименко,                І.П. Маноха, В.В. Москаленко, В.І. Носков, Р.В. Павелків, Н.І. Пов`якель,  В.О. Татенко, Т.М. Титаренко, В.М. Фомічова та ін.) науковцями. В контексті професійних уявлень, як певного типу уявлень соціальних, слід звернути увагу на роботи вітчизняних психологів (К.А. Абульханова-Славська,        С.В. Авраменко, В.С. Агєєв, І.С. Батракова, Г.М. Бєлокрилова, О.В. Білоус, О.О. Бодальов, І.П. Волков, М.І. Воловикова, Л.О. Головєй,  О.І. Донцов,   В.А. Єлісеєв, Е.Ф. Зєєр, Є.О. Клімов, Н.І. Кривоконь, А.К. Маркова,           Л.М. Мітіна, Л.І. Міщік, В.Г. Панок, В.Ф. Петренко, Н.В. Самоукіна та ін.).

Аналіз наукових джерел щодо структури особистісних уявлень про різні види професій показав, що вона складається як мінімум з двох компонентів. З одного боку, вона вміщує уявлення про зміст професійної діяльності, знаряддя праці, умови, в яких працює фахівець, а з іншого – уявлення особистості про наявність у неї задатків та якостей, які, на її думку, сприятимуть успішності здійснення обраної професійної діяльності. Отже, система професійних уявлень особистості складається з двох основних взаємопов’язаних підсистем: суб’єктивної (сукупності уявлень про суб’єкта професійної діяльності) та предметної (сукупності уявлень про зміст самої діяльності). 

Загальновідомим є той факт, що особливості образів та уявлення про різні види професій можуть бути в деяких аспектах схожі або ж бути абсолютно різними. Різниця між такими уявленнями набагато чіткіша, коли мова йде про коло професійних інтересів, пов’язаних зі специфікою точних (наприклад, фізика, математика, програмне забезпечення тощо) або більшості гуманітарних і соціальних (історія, філософія, економіка, юриспруденція та ін.) наук. Виникає питання про особливості змісту уявлень щодо професії психолога та особи, яка збирається обрати цей фах. Адже, у порівнянні з іншими професіями робота психолога є специфічною як за своїм предметом – індивідуальністю людини – так і тим, що психолог завжди безпосередньо виступає у власній професійній діяльності як індивідуальність. 

Як показують відповідні дослідження (Г.М. Бєлокрилова,                     О.Ф. Бондаренко, С.В. Васильківська, Т.В. Говорун, О.І. Донцов, В.І. Карікаш, Є.О. Клімов, Н.І. Пов’якель, В.М. Федорчук, Т.С. Яценко та ін.), більшість абітурієнтів, обираючи професію психолога, керується не стільки бажанням у майбутньому працювати з людьми, скільки мотивами вирішення певних особистісних проблем. Також існує уявлення молоді про те, що отримавши підготовку за фахом психолога, вони зможуть безпомилково прогнозувати дії та передбачати поведінку будь-якої людини. Цей факт породжує образ психолога як своєрідного “оракула” чи “провидця”. В процесі професійної підготовки такі стереотипні образи у студентів, як правило, змінюються і можуть призвести до розчарування у виборі майбутнього фаху, а також до усвідомлення помилкового бачення професії психолога як засобу вирішення своїх особистісних проблем. Подібна трансформація таких уявлень з часом може впливати на успішність самореалізації особистості у професійній діяльності. Результатом розчарування у виборі професії може бути небажання особистості у майбутньому працювати за фахом, формування деформованих уявлень про обрану професію або ж  виникнення у неї відповідної професійної деформації. 

Враховуючи можливість виникнення у майбутніх фахівців деформованих образів обраної професії, які здійснюють перешкоджаючий вплив на успішність самореалізації особистості як психолога-фахівця, актуальною постає потреба у дослідженні уявлень майбутніх психологів про обрану професію, зокрема, з’ясуванні особливостей динаміки цих уявлень в процесі професійної підготовки. Це дозволить визначити відношення суб’єкта до обраної професії на будь-якому етапі навчально-професійної підготовки та своєчасно здійснити корекційні заходи у разі виявлення деформованих уявлень особистості про обраний фах. Разом з тим, сучасних ґрунтовних досліджень, які б стосувалися вивчення особливостей процесу підготовки особистості психолога у вищому навчальному закладі, не достатньо, хоча ця проблема є надзвичайно важливою для оцінки ефективності навчально-виховних планів, встановлення зв’язку між формами підготовки та становленням професійної самосвідомості майбутнього психолога, а також виявлення чинників та умов оптимізації цього процесу. Такий підхід вимагає не лише високої професійної підготовки, а і потребує уваги до розгляду становлення особистості психолога, зокрема його спрямованості на майбутнє у професійній діяльності. 

З урахуванням специфічності змісту професії психолога, вважаємо, що структуру уявлень про дану професію слід розглядати як трьохкомпонентну: уявлення про суб’єкта професійної діяльності; уявлення про зміст діяльності, про її об’єкт, мету та засоби; уявлення про себе як про майбутнього психолога (зокрема, мотивація займатись психологією). 

Недостатня теоретична розробленість та значна актуальність порушеної проблеми зумовили вибір теми дисертаційного дослідження – “Динаміка уявлень студентів-психологів про майбутню професію”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до програм підготовки фахівців за ступеневою системою з таких спеціальностей як психологія, дошкільне виховання, вихователь дошкільного закладу, сімейний вихователь, викладач дошкільної педагогіки і психології, початкове навчання і плану наукових досліджень кафедри соціальної психології Київського національного університету імені Тараса Шевченка: “Інноваційна поведінка молоді в період становлення української держави”, номер держреєстрації 0198U000061. Тему дисертаційного дослідження затверджено вченою радою Київського національного університету імені Тараса Шевченка (протокол №3 від 28 листопада 2003 року), узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол №1 від 31 січня 2008 року).

Об’єктом дослідження є уявлення майбутніх психологів про фах психолога.

Предметом дослідження є психологічні особливості динаміки уявлень студентів-психологів про майбутню професію.

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та емпірично дослідити зміст уявлень про майбутню професію у студентів-психологів в процесі професійної підготовки.

Завдання дослідження:

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми уявлень про професію в структурі професійної самосвідомості особистості. 

2. Визначити основні компоненти уявлень про обрану професію у майбутніх психологів з урахуванням різних форм навчання та напрямів професійної підготовки.

3. Проаналізувати мотиви вибору професії психолога.

4. Встановити зв’язок між індивідуально-психологічними характеристиками студентів-психологів зі структурно-динамічними особливостями уявлень про обрану професію.

5. Визначити основні напрямки динаміки уявлень про майбутню професію студентів-психологів в період професійної підготовки.

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань використовувались такі методи:  1) теоретичні: вивчення й аналіз наукових джерел і сучасних педагогічних концепцій, які стосуються професійної підготовки майбутніх психологів у вищих навчальних закладах; класифікація і систематизація теоретичних та емпіричних даних щодо сутності основних проявів і характеристик досліджуваного феномену; 2) емпіричні: спостереження, бесіда, інтерв’ю, тестування та анкетування; вивчення документів і результатів навчальної та професійної діяльності, а також нормативних документів, які стосуються змісту підготовки психологів у вищих навчальних закладах; якісний (психологічний, системно-аналітичний) аналіз результатів дослідження; кількісний аналіз з використанням методів математико-статистичного опрацювання даних дослідження (контент-аналіз, метод випадкових зрізів). 

Теоретико-методологічну основу дослідження складають: концептуальні підходи щодо професійних уявлень як базового елементу професійного становлення особистості (О.О. Бодальов, Т.В. Говорун,            З.С. Карпенко, Є.О. Клімов, П.В. Лушин, С.Д. Максименко, В.О. Татенко,     Т.М. Титаренко та ін.); психологічні теорії загальної та професійної                Я-концепції особистості (Р. Бернс, К. Роджерс, Ш. Самюєль, Г. Олпорт,         К. Хорні, Т. Шибутані, І.Г. Батраченко, І.С. Кон, В.А. Мітіна, В.В. Столін,     К. Чарнецкі); положення про розгляд професійної самосвідомості як процесу самопізнання та засобу саморегуляції професійної діяльності (О.О. Деркач, Т.В. Кудрявцев, О.М. Лактіонов, І.П. Маноха, М.М. Нєчаєв та ін.); модель роботи професійного психолога (Ж.П. Вірна,  Н.І. Пов`якель); теорія Дж. Ігана про емпатію як базову комунікативну складову.

База дослідження. Емпіричне дослідження здійснювалось упродовж 2003-2006 років на базі вищих навчальних закладів м. Києва: Київського національного університету імені Тараса Шевченка (включно, Військовий інститут та Інститут післядипломної освіти) і Міжрегіональної академії управління персоналом (МАУП). Дослідженням охоплено 559 студентів, що обрали фах психолога, з них 353 студенти стаціонару, 33 особи (студенти МАУП), які отримують професійну підготовку без відриву від виробництва, 57 представників Інституту післядипломної освіти, 116 курсантів-психологів.     

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження.

В дисертаційному дослідженні представлені дані щодо особливостей динаміки змісту уявлень про майбутню професію студентів-психологів як основи становлення їх професійної самосвідомості; вперше обґрунтовано особливості функціонування структурних компонентів уявлень про професію з урахуванням специфіки її різних видів; здійснено аналіз уявлень майбутніх психологів про професію та її зміст; встановлено зв’язок між провідними мотивами обраної професії та наявними уявленнями щодо неї; визначено зовнішні (форми навчання, напрямки підготовки фахівців, соціальні уявлення) та внутрішні (індивідуально-характерологічні особливості особистості) чинники впливу на трансформацію уявлень майбутніх психологів про професію; дістала подальшого розвитку проблема специфіки образів та уявлень про професію. 

Результати дослідження доповнюють наукові уявлення щодо особливостей динаміки змісту уявлень про обрану професію майбутніх фахівців, сприяють розвиткові та поглибленню теоретичних знань про становлення особистості в навчально-професійній підготовці.

Практичне значення одержаних результатів полягає у впровадженні основних результатів дослідження в навчальний процес професійної підготовки у вищих навчальних закладах (Військовий інститут Київського національного університету імені Тараса Шевченка та Черкаська академія пожежної безпеки ім. Героїв Чорнобиля МНС України), а саме в програми психологічних дисциплін, зокрема, курсу „Соціальна психологія” та при побудові програми соціально-психологічного тренінгу.

Отримані емпіричні дані та сформульовані висновки можуть бути використані організаторами навчального процесу у вищих навчальних закладах, науково-педагогічними працівниками, практичними психологами системи освіти для вдосконалення навчальних програм підготовки психологів, вивчення професійно-орієнтованих навчальних дисциплін, розроблення спецкурсів і спецсемінарів з новітніх технологій навчання для студентів, аспірантів і молодих викладачів.

Основні положення і рекомендації дослідження можуть бути використані для подальшого обґрунтування психологічних основ професійної підготовки майбутніх психологів, при написанні навчальних і навчально-методичних посібників з педагогічної психології, а також розробці науково-методичних рекомендацій щодо навчально-професійної підготовки психологів з метою оптимізації та вдосконалення навчального процесу. 

Надійність та вірогідність отриманих результатів і основних висновків дослідження забезпечуються методологічною і теоретичною обґрунтованістю вихідних положень; аргументованістю теоретичних положень, які покладені в основу емпіричного дослідження; використанням комплексу методів дослідження, які відповідають його меті та завданням; валідністю та надійністю психодіагностичних методів і методик; кількісним і якісним аналізом отриманих даних.

Апробація результатів дослідження. Зміст основних положень та результати дисертаційного дослідження відображені у виступах автора на                       І Всеукраїнській науково-практичній конференції „Військова освіта та наука: сьогодення та майбутнє” (м. Київ, листопад 2005 р.), VIII Міжнародній конференції молодих науковців „Проблеми особистості в сучасній науці: результати та перспективи дослідження” (м. Київ, квітень 2006 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції „Тенденції розвитку психології в Україні: історія та сучасність” (м. Київ, травень 2006 р.), а також щорічних конференціях, які проводилися на базі факультету соціології та психології Київського національного університету імені Тараса Шевченка.

Публікації. Основні теоретичні положення і результати дослідження відображені в 5 публікаціях автора у фахових наукових виданнях, затверджених ВАК України.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, що налічує 185 найменувань, 25 додатків. Загальний обсяг дисертації становить 243 сторінки, з них 191 сторінка основного тексту. Робота містить 3 таблиці.

висновки 

У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що полягає в розкритті особливостей динаміки змісту уявлень про майбутню професію в процесі професійної підготовки у вищому навчальному закладі у студентів, які обрали фах психолога. Отримані в процесі дослідження теоретичні та емпіричні результати свідчать про досягнення мети дослідження, вирішення дослідницьких завдань і дають змогу сформулювати наступні висновки.

1. Теоретичний аналіз проблеми уявлень про професію свідчить, що становлення та розвиток професійної самосвідомості фахівця залежать від особливостей змісту уявлень обраної професії, уявлень про себе як майбутнього фахівця та суб’єкта обраної професійної діяльності, зокрема рівня сформованості цих уявлень на початковому етапі професійного становлення особистості (при виборі професії). 

Визначено, що уявлення про професію належать до виду соціальних уявлень особистості та формуються переважно в результаті трансформації її індивідуальних образів, установок і соціальних стереотипів, стосовно різних видів професій. Критеріями визначення таких образів та уявлень для кожної з  професій виступають, з одного боку, уявлення про зміст професійної діяльності, знаряддя праці, умови, в яких працює фахівець, з іншого – уявлення особистості про наявність у неї задатків та якостей, які, на її думку, сприятимуть успішній самореалізації в обраній професійній діяльності. 

Встановлено, що з урахуванням специфічності змісту професії психолога структуру уявлень про неї слід розглядати як трьохкомпонентну, де у якості основних елементів визначаються: уявлення про суб’єкта професійної діяльності; уявлення про зміст діяльності, про її об’єкт, мету та засоби;  уявлення про себе як про майбутнього психолога, зокрема, мотивація особи на майбутнє займатись психологією.  

2. Виявлено, що основними компонентами уявлень про обрану професію майбутніх психологів, які отримують професійну підготовку за стаціонарною формою навчання, є наступні: характерологічні риси; допомога іншим; вміння та навички; особистісні інтелектуальні якості; характер і зміст професійної діяльності; обдарованість особистості; професіоналізм. У складі даних компонентів провідними постають такі характеристики суб’єкта професійної діяльності, як надприродні якості та обдарованість особистості. Усвідомлення майбутніми психологами специфіки обраної професії та наявності у психолога-фахівця крім володіння багажем професійних знань, добре сформованих професійних вмінь і навичок, необхідних для успішної професійної діяльності, а також бажаності певних індивідуально-характерологічних якостей особистості, вказує на різнобічність поглядів майбутніх психологів, які стосуються змісту уявлень про обраний фах. 

Поміж студентів, які отримують професійну підготовку за фахом психолога як другу професійну освіту, крім загальновизнаних уявлень про професію психолога домінують судження, що характеризують можливість пізнання себе та інших, внутрішню потребу особистості та наявність елементу престижності. Процес професійної підготовки курсантів-психологів здійснюється через безпосереднє залучення їх до навчання військовим наукам та дисциплінам, що в свою чергу і визначає характер їх уявлень про професію психолога. Такі уявлення курсантів-психологів представлені компонентами, що характеризують суб’єкта та зміст професійної діяльності за напрямом подальшої роботи у військових структурах.

3. Результати аналізу мотивів вибору обраної професії майбутніми психологами дозволили встановити, що дані мотиви зумовлені образами Я та уявленнями про обрану професію, які закладені в самосвідомості майбутнього психолога. Аналіз спрямованості особистості у виборі професії психолога серед майбутніх фахівців виявив, що провідними серед даних мотивів визначаються: спрямованість майбутніх психологів у наданні психологічної допомоги людям; потреба у пізнанні себе та інших; потреба у набутті професійних навичок і вмінь; самооцінка своїх особистісних якостей, необхідних для здійснення успішної професійної діяльності. Переважна більшість студентів-психологів вважають вибір своєї професії правильним, усвідомленим, обґрунтованим, перспективним та успішним. Метою кар’єри для майбутніх психологів зазначається переважно бажання стати професіоналом, кваліфікованим досвідченим фахівцем, самореалізуватись у професійній діяльності, ніж зайняти керівну посаду. Характер емоційної забарвленості мотивів вибору професії студентів-психологів стаціонарної форми навчання вказує на тенденцію до розчарування у виборі фаху.

4. Встановлено відсутність прямого зв’язку між індивідуально-психологічними характеристиками майбутніх психологів та структурно-динамічними особливостями їх уявлень про обрану професію. Ставлення до інших людей, як провідна комунікативна особливість серед студентів-психологів стаціонарної форми навчання, визначає їх спрямованість на надання у майбутньому психологічної допомоги іншим. 

Для курсантів-психологів процес міжособистісного спілкування відбувається за умов вираженості емоційних рис характеру. У студентів-психологів заочної форми навчання провідною комунікативною особливістю постає ставлення до діяльності, що відображає їх провідну діяльність як професійну, тобто максимальну включеність у процес її здійснення. 

Оптимальним проявом емпатії психолога є середній рівень. Встановлено і занижений рівень емпатії у студентів-психологів (38 %), що може вплинути на ефективність здійснення у майбутньому професійної діяльності. 

5. Визначено, що процес формування уявлень про майбутню професію студентів-психологів зумовлений формами та етапами навчання, а також напрямами отримання професійної підготовки за обраним фахом. Усвідомлення себе як майбутнього фахівця відбувається на останньому курсі денної форми.   

У складі студентів-психологів останнього року навчання спостерігається тенденція до розчарування у виборі професії. Така тенденція є результатом трансформації стереотипізованих образів професії психолога в індивідуальні уявлення про неї у майбутнього психолога-фахівця. Поняття професіоналізму психолога стає провідним в уявленнях студентів починаючи з ІІІ курсу. Це пояснюється тим, що в процесі професійної підготовки особистість починає оволодівати змістом майбутньої професійної діяльності, поступово змінюючи зміст уявлень, які нав’язані батьками, вчителями, іншими соціально-значущими об’єктами на індивідуальні образи, що виникають за рахунок набутих у навчальному процесі знань, умінь та навичок за фахом психолога. 

Одержані результати дослідження дозволяють рекомендувати вищим навчальним закладам введення до навчальних планів підготовки психологів спецкурсів, програм соціально-психологічного тренінгу, спрямованих на виявлення та подальшу корекцію деформованих уявлень про обрану професію у майбутніх психологів-фахівців. Для майбутніх психологів, в яких виявлено занижений рівень емпатії, ця комунікативна складова потребує вдосконалення шляхом введення до освітньо-професійної підготовки спецкурсів, програм соціально-психологічного тренінгу тощо.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів даної проблеми. Перспективи подальшого дослідження полягають у подальшому вивченні особливостей формування та становлення уявлень про професію представників інших типів професій, розробленні діагностичних прийомів попередження виникнення негативного ставлення особистості до обраної професії.
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