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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасні промислові підприємства функціонують зазвичай в умовах динамічного середовища, що породжують загрози тактичного і стратегічного характеру. Серед таких загроз можна виділити нестачу ресурсів для фінансування безперервної їхньої діяльності, обмеження можливостей підтримувати процес розширеного відтворення, що загрожує загалом їх існуванню як економічної системи, з одного боку, та унеможливлює підвищення конкурентоспроможності, з другого. Саме тому набувають актуальності такі проблеми, як формування забезпечення економічної безпеки в цілому та фінансової безпеки як елемента захисту власних фінансових інтересів з метою створення відповідного підґрунтя для збалансованого стійкого розвитку підприємства.
Особливого значення для підприємств залізничного транспортного машинобудування набувають питання фінансової безпеки, її формування та механізмів управління нею. Це стосується як виробничої структури відповідних транспортних підприємств, так і машинобудівних. Від якості та сучасного рівня рухомого складу залежить його стабільна робота, здатність до розширеного відтворення та подальшого розвитку. Залізничне транспортне машинобудування створює передумови для безперебійного функціонування залізниці, забезпечує базові елементи як економічної та фінансової безпеки транспортних підприємств, а також перевезень та безпечного життя пасажирів. 
Питання фінансової безпеки розглядаються дослідниками здебільшого як складова економічної безпеки держави або підприємства. Так, з позиції теорії і практики формування економічної безпеки макрорівня ця проблема висвітлюється у роботах О. І. Барановського, І. А. Бланка, В. Гейця, З. С. Варналія, Т. Г. Васильціва, М. М. Єрмошенка, Я. А. Жаліла, Т. Т. Ковальчука, І. Р. Михасюка, В. І. Мунтіяна, Є. А. Олейнікова, Г. А. Пастернак-Таранушенка, С. К. Реверчука та інших авторів. Аспекти фінансової безпеки підприємства та удосконалення управління нею досліджували О. Амосов, О. Барановський, І. Бланк , І. Воловельська, К. Горячева, А.В. Козаченко, Т. Кузенко, В. Міхайленко, В.П. Пономарьов, А. Сухоруков та ін.
Сучасні вимоги щодо для подальшого розвитку залізничного транспорту та відповідного машинобудування породжують необхідність розробки й удосконалення підходів щодо створення умов для інвестування та підвищення конкурентоспроможності відповідних підприємств. Актуальність досліджуваної теми визначається необхідністю поглибленого висвітлення питань управління фінансовою безпекою з позицій діагностики та прогнозування її рівня з урахуванням особливостей впливу внутрішнього і зовнішнього середовища, тобто формування комплексного підходу до її формування.
Наукова і практична актуальність зазначених питань зумовила вибір теми дисертації, визначила мету і завдання дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Європейського університету: "Менеджмент стратегічного розвитку підприємств та підприємництва невиробничої сфери" (номер держ. реєстрації № 0107U002009), особисто дисертантом розроблені методичні підходи до оцінки тактичної та стратегічної складової фінансової безпеки підприємств залізничного транспорту; Національного авіаційного університету «Організація і методика бухгалтерського обліку і аудиту необоротних активів підприємства» № 84/11.01.04, особисто автором виконано обґрунтування місця основних активів у забезпеченні фінансової безпеки та діагностика обраних показників.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у теоретичному обґрунтуванні, уточненні наукових положень та розробці методичних рекомендацій щодо управління формуванням фінансової безпеки підприємств залізничного транспортного машинобудування.
Відповідно до визначеної мети сформовано та вирішено такі завдання дослідження:
обґрунтовано місце фінансової безпеки у системі економічної безпеки підприємства;

розкрито сутність та складові фінансової безпеки підприємства;
проведено теоретичне узагальнення підходів до управління фінансовою безпекою підприємства; 

узагальнено фактори формування фінансової безпеки підприємств;

удосконалено методичний підхід до оцінки поточної фінансової безпеки підприємства та її стратегічної складової з урахуванням особливостей залізничного транспортного машинобудування;

сформовано засади інтегрального оцінювання рівня фінансової безпеки підприємств залізничного транспортного машинобудування
розроблено методичний підхід до прогнозування рівня фінансової безпеки підприємств залізничного транспортного машинобудування на підставі пов’язаних показників впливу;
визначено складові механізму управління формуванням фінансової безпеки підприємств залізничного транспортного машинобудування;

запропоновано концептуальний підхід до формування напрямів підвищення фінансової безпеки підприємств залізничного транспортного машинобудування.
Об'єктом дослідження є процеси формування фінансової безпеки підприємств залізничного транспортного машинобудування.
Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні засади управління формуванням фінансової безпеки підприємств залізничного транспортного машинобудування.
Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дисертаційного дослідження стали сучасні наукові дослідження вітчизняних та зарубіжних учених-економістів в напрямку удосконалення управління формування фінансової безпеки залізничного транспортного машинобудування. 

Виконання поставлених у роботі завдань здійснювалось на основі застосування розгалуженого методичного інструментарію: системно-логічних, науково-аналітичних та історичних методів при опрацюванні, узагальненні і систематизації наукових підходів щодо визначення місця, сутності та складових поняття фінансової безпеки; діалектичного методу пізнання та шляхом абстрактно-логічного узагальнення теоретичних положень стосовно управління формуванням фінансової безпеки; використання порівнянь, статистичного аналізу – при проведенні аналізу чинників, що обумовлюють фінансову безпеку у поточній та стратегічній діяльності; багатомірного статистичного аналізу та економіко-математичного моделювання при визначенні основних показників впливу; застосування методичного підходу при визначенні рівня фінансової безпеки підприємств залізничного транспортного машинобудування; використання графічного наочного зображення теоретичного матеріалу та забезпечення порівнянності аналітичних результатів дисертаційного дослідження.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в узагальненні теоретичних засад і розробці методичних підходів щодо вдосконалення управління формуванням фінансової безпеки підприємств залізничного транспортного машинобудування. Основні елементи наукової новизни, які винесено на захист, полягають у наступному:

вперше

запропоновано концептуальний підхід до формування напрямків підвищення фінансової безпеки підприємств залізничного транспортного машинобудування, що включає послідовність прийняття рішення на тактичному та стратегічному рівнях та базується на прогнозних моделях їхніх інтегральних показників фінансової безпеки, що забезпечило визначення шляхів удосконалення функціонального підґрунтя управління;
удосконалено:

механізм управління формуванням фінансової безпеки підприємств залізничного транспортного машинобудування, що дозволяє встановити існування загроз фінансовій безпеці підприємства та, на відміну від існуючих, ґрунтується на можливості урахування її специфіки для кожного з досліджуваних підприємств в системі фінансових відносин;

сукупність факторів формування фінансової безпеки підприємств машинобудування, що впливають на управління нею через визначені особливості та дозволяє визначити раціональність впливів, що підвищує керованість процесу формування фінансової безпеки через обґрунтовані напрямки впливу на її рівень;

засади інтегрального оцінювання рівня фінансової безпеки підприємств залізничного транспортного машинобудування, що базується на використанні трирівневого підходу та, на відміну від існуючих, дозволяє здійснити її вимір та розробити відповідні заходи щодо підвищення фінансової безпеки для кожного через визначення найбільш впливових чинників;
дістало подальшого розвитку: 

удосконалено методичний підхід до оцінки фінансової безпеки підприємства через вибір показників щодо поточної та стратегічної складової з урахуванням особливостей залізничного транспортного машинобудування, що, на відміну від існуючих, враховує їх співвідношення ;

поняття «фінансова безпека підприємства» як здатність протидіяти загрозам його діяльності, забезпечувати стійкий стан фінансової системи підприємства та бути передумовою розвиткових процесів, що, на відміну від існуючих, враховує просторові та предметні властивості фінансових відносин; 

алгоритм формування фінансової безпеки на підставі підходів до управління нею в системі економічної безпеки підприємства з урахуванням фінансових інтересів, потреб, площин, що на відміну від існуючих, дозволяє враховувати ризикоутворюючі фактори.

Практичне значення одержаних результатів полягає у формулюванні практичних рекомендацій щодо удосконалення методів управління формуванням фінансової безпеки підприємств залізничного транспортного машинобудування.
Це передбачає визначення способів взаємодії окремих складових фінансової безпеки, її рівня та наявності фінансових ресурсів, якості їх використання, уточнення фінансових відносин через систему розрахунків. Такий підхід дозволяє обґрунтувати управлінські рішення та впливи, спрямовані на формування фінансової безпеки з урахуванням особливостей залізничного транспортного машинобудування. 

Розроблені в дисертаційній роботі базові положення, методичні підходи, рекомендації та висновки були використані: при розробці заходів щодо удосконалення управління формуванням фінансової безпеки залізничного транспортного машинобудування. Запропоновані в дисертації висновки та рекомендації, які мають прикладний характер, впроваджено в практику діяльності таких підприємств і державних установ: Головного управління економіки Харківської обласної державної адміністрації (довідка
№ 05-1-38/3500/1 від 27.12.2011 р.);  ТОВ «Харківтрансмашпроект» (довідка
№ 183/27 від 20.12.2011 р.); ТОВ «Конотопський завод по ремонту дизель-потягів» (довідка № 257-11 від 11.04.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Наукові положення, методичні розробки та висновки дисертаційного дослідження є результатом самостійної роботи автора. В публікаціях висвітлено основні положенні та новизна дисертаційної роботи. У науковій праці [5], виконаної у співавторстві, здобувач розробив особисто методичний підхід до оцінки основних аспектів стратегічної складової фінансової безпеки підприємств залізничного транспортного машинобудування.
Апробація результатів дослідження. Основні положення, висновки та рекомендації оприлюднені та знайшли схвалення на наукових конференціях: 111 науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи розвитку підприємництва» (м. Харків, 11 грудня 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Формування ефективного механізму корпоративного управління – сучасний стан та перспективи» (м. Миколаїв, 21 квітня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічні проблеми регіонального розвитку» (м. Дніпропетровськ, 11 грудня 2009 р.; Науково-практичній конференції «Інвестиційна політика України: проблеми теорії і практики» (м. Київ, 18-19 листопада 2010 р.); Науково-практичній конференції «Інвестиційна політика України: проблеми теорії і практики»
(м. Київ, 18-19 листопада 2010 р.); Всеукраїнських наукових економічних читаннях з міжнародною участю «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава: шляхи та засоби побудови» (м. Миколаїв,
19-20 травня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Інноваційні моделі розвитку фінансової, економіко-виробничої, освітньої і соціально-гуманітарої сфери діяльності» (м. Харків, 14 грудня 2011 р.).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 17 наукових праць з яких 10 статей у фахових наукових виданнях і 7 тез доповідей на науково-практичних конференціях. Загальний обсяг друкованих праць становить
4,8 у. друк. арк., з яких особисто автору належать 4,5 у. друк. арк.
Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертаційної роботи 263 сторінки машинописного тексту, з них 208 сторінок основного тексту, 30 таблиць на 20 сторінках, 43 рисунки на 29 сторінках,
3 додатки на 38 сторінках, список використаних джерел із 225 найменувань на 15 сторінках. 

ВИСНОВКИ

Виконане дисертаційне дослідження присвячено вирішенню актуальної проблеми науково-теоретичного обґрунтування і розробки прикладних методик реалізації фінансових стратегій з метою втілення технологій та інструментарію управління формуванням фінансової безпеки у практичну діяльність підприємств. Дисертаційна робота ґрунтується на використанні наукових здобутків сучасних теорій управління, економічної та фінансової безпеки підприємства і має результатом такі висновки.

Обґрунтовано місце фінансової безпеки у системі економічної безпеки підприємства як провідного та забезпечувального елемента. На базі проведеного аналізу існуючих визначень поняття «фінансова безпека підприємства» та з метою сутнісного поглиблення природи цього поняття запропоновано авторське визначення фінансової безпеки як здатності протидіяти загрозам діяльності підприємства, забезпечувати стійкий стан його фінансової системи та бути передумовою розвиткових процесів, що, на відміну від існуючих визначень, враховує також просторові та предметні властивості фінансових відносин.

Проведено теоретичне узагальнення науково-теоретичних підходів до управління формуванням фінансової безпеки підприємств: узагальнено теоретичні основи визначення економічної безпеки; сутність та місце фінансової безпеки як складової економічної безпеки; особливості її забезпечення; класифіковано методи та підходів до управління фінансовою безпекою підприємства. Розроблено алгоритм формування фінансової безпеки на підставі підходів до управління нею у системі економічної безпеки підприємства з урахуванням фінансових інтересів, потреб, площин, що на відміну від існуючих алгоритмів, дає можливість враховувати ризикоутворюючі фактори.

Дослідження еволюції формування підходів до управління фінансовою безпекою підприємства, дає підставу для висновку про те, що найбільшого поширення та розвитку набули інформаційний, ресурсно-функціональний, програмно-цільовий, інституційний та кібернетичний підходи. Висвітлення переваг та недоліків кожного з підходів, дає можливість обґрунтувати такі методичні складові: систему принципів, методів, механізмів, фінансову структуру, систему забезпечення, діагностики та моніторингу.
Здійснене дослідження сучасного стану залізничного транспортного машинобудування показало, що, незважаючи на стабільну роботу галузі, існують серйозні перешкоди, без усунення яких проведення в ній ефективних ринкових перетворень стає проблематичним. Визначено фактори, які обумовлюють тенденції до формування загроз для функціонуючих підприємств. Це насамперед: брак інвестицій, обмежені можливості залучення їх у необхідних розмірах, перехресне субсидування збиткових видів діяльності за рахунок прибуткових.
Удосконалено методичний підхід до оцінки поточної фінансової безпеки підприємства та його стратегічної складової з урахуванням особливостей залізничного транспортного машинобудування. В результаті обґрунтовано найвпливовіші показники, що сприяють формуванню фінансової безпеки підприємств цієї галузі.

Сформульовано засади інтегрального оцінювання рівня фінансової безпеки підприємств залізничного транспортного машинобудування, з використанням яких можна визначати рівень фінансової безпеки кожного з досліджуваних підприємств, а за допомогою розробленої моделі – обґрунтувати найвпливовіші показники.

У дисертації розроблено та обґрунтовано механізм управління формуванням фінансової безпеки підприємств залізничного транспортного машинобудування. З його допомогою можна виявити існування загроз стосовно фінансової безпеки підприємств з урахуванням її специфіки на кожному з досліджуваних підприємств. Запропоновано концептуальний підхід до формування напрямів підвищення фінансової безпеки підприємств залізничного транспортного машинобудування: це – послідовність ухвалення рішень на тактичному та стратегічному рівнях на базі прогнозних моделей інтегральних показників фінансової безпеки цих підприємств.
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