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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Сучасний стан розвитку економіки в Україні характеризується різноманітністю форм власності та організації суб’єктів господарювання, збільшенням кількості підприємств приватного сектору, зменшенням впливу на стан економіки державних підприємств, трансформацією взаємовідносин держави та нового класу власників, що з’явився після набуття Україною незалежності. 

В умовах сучасної глобальної економічної кризи актуалізується проблема наявності таких негативних тенденцій розвитку, як тінізація економічних відносин, поширення економічних правопорушень та низький рівень громадської довіри до влади та бізнесу через неефективність регуляторних заходів.

Оподаткування постає такою сферою суспільних відносин, навколо якої відбувається особливе загострення конфлікту інтересів власників бізнесу, держави та усієї громадськості. Ефективне функціонування ринкової економіки за таких умов вимагає налагодження взаємовідносин економічних суб’єктів на підставі встановлення чіткого механізму справляння податків та притягнення платників податків до відповідальності за порушення податкового законодавства.

Розбудова України як незалежної, соціальної, правової держави потребує корінного реформування контрольного середовища в країні, проведення інституціональних перетворень і створення контролюючих органів нового типу.
Протягом багатьох років фіскальна роль системи оподаткування превалювала над регулюючою. Контрольна функція податкового механізму була придатком фіскальної функції.

При визначенні сучасних завдань податкового контролю необхідно враховувати, що податковий контроль повинен не тільки сприяти наповненню бюджету необхідними коштами, але й дбати про суспільне визнання податкової діяльності як необхідної умови функціонування державного устрою, забезпечувати суцільне виконання суб(єктами господарювання та громадянами податкових норм та, враховуючи економічні інтереси власників, складати передумови для розширеного відтворення й добровільної сплати податків. 

Однією із форм реалізації державного податкового контролю є податковий аудит. Впровадження податкового аудиту в практичну діяльність податкових органів, розпочате 10 років тому, дотепер не призвело до якісних змін у контрольно-перевірочній роботі. Нова, інноваційна за своєю сутністю, форма реалізації стимулюючих функцій контролю лише декларативно змінила принципи побудови відносин платників податків із представниками державних органів у бік збільшення довіри та прозорості, компетентності та  неупередженості, налагодження партнерства. На практиці за своїми ознаками державний податковий аудит сьогодні більше відповідає ревізії, ніж аудиту, і однією з причин такої ситуації є недостатність наукового обґрунтування сутності, принципів та завдань податкового аудиту.

Таким чином, теоретичне дослідження економічного змісту та сутності категорії «державний податковий аудит», систематизація його основних характеристик, принципів і функцій, вивчення можливостей застосування податкового аудиту як засобу підвищення податкової дисципліни та протидії податковим правопорушенням представляється сучасним і актуальним завданням економічної науки, для виконання якого необхідні синтез досягнень у цій області країн з розвиненою ринковою економікою та історично накопиченого вітчизняного досвіду. 

Ступінь наукової розробленості проблеми. Необхідно відзначити, що до теперішнього часу в Україні безпосередньо податковому аудитові присвячено небагато спеціальних наукових досліджень, хоча деякі аспекти, тем не менш, розглянуті у періодичних виданнях та монографіях.

З огляду на спрямованість поданої роботи на вивчення можливостей податкового аудиту як контрольної інституції, велике значення для неї мали роботи вітчизняних науковців, які ґрунтовно розробили теоретичні та методологічні основи організації державного податкового контролю в Україні, зокрема таких, як  І.В. Басанцов, В.З. Білінський, П.Ю. Буряк, В.В.Глущенко, О.В.Жигаленко, В.П.Завгородній, Н.С. Залуцька, Ю.Б. Іванов, Є.В. Калюга, Б.А. Карпінський, В.В. Карпова, А.Я. Кізима, А.І. Крисоватий, Т.М.Мараховська, В.А.Онищенко, В.П.Хомутенко, А.П. Чередніченко, а також російських вчених: О.А. Ногіної, Н.А. Попонової.  Саме податковому аудиту присвячені наукові публікації наступних дослідників: О.Б.Акентьєва, Т.В. Василькова, Т.С. Воінова, М.П.Войнаренко, В.М. Кміть, В.І. Луценко, С.Г. Мищенко, Г.В. Пухальська Л.В.Ревуцька, І.Є. Риженко, О.М. Тимченко. В роботі використані теоретичні розробки, стосовні податкового аудиту, засновані на аналізі економічної поведінки платників податків, західних вчених: Л. Аппельгрена, Г.Беккера, Е.Енджеля, А.Сандмо, Дж.Хайнса. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрямок дисертаційного дослідження є складовою частиною комплексних державних, галузевих і регіональних наукових програм і тем. Тема дослідження відповідає тематиці науково-дослідних робіт Харківського національного університету ім. В.Н. Каразіна, зокрема, темі науково-дослідницької роботи кафедри фінансів та кредиту економічного факультету «Дослідження впливу фінансово-кредитної інфраструктури на соціально-економічний розвиток суб’єктів господарювання» (державний реєстраційний номер 0110U000589). 

Метою дослідження є розробка теоретичних положень та практичних рекомендацій щодо напрямків розвитку та вдосконалення державного податкового аудиту в Україні. 

Для досягнення мети дослідження поставлені наступні завдання:

· визначити зміст та сутність державного податкового аудиту. Встановити його місце в системі державного податкового контролю та податкового адміністрування;

· уточнити принципи та завдання державного податкового аудиту в умовах ринкової економіки України;

· сформулювати авторське визначення терміну «державний податковий аудит» та обґрунтувати необхідність нормативно-правового закріплення даної дефініції в законодавчих актах України;

· встановити основні показники результативності державного податкового аудиту в умовах ринкової економіки;

· визначити результативність контрольно-перевірочної діяльності державних податкових органів в Україні та вплив застосовуваних методів на фінансово-господарську діяльність економічних суб’єктів;

· виявити вектори розвитку державного податкового аудиту на сучасному етапі реформування та модернізації Державної податкової служби України;

· обґрунтувати стратегію розвитку державного податкового аудиту відповідно до обраних пріоритетів розвитку суспільства та державної політики в Україні;

· розробити рекомендації щодо вдосконалення організаційного забезпечення державного податкового аудиту.


Об’єктом дослідження є розвиток державного податкового аудиту в умовах ринкової економіки України.
Предметом дослідження є теоретичні, методичні й практичні аспекти оргнізації державного податкового аудиту в Україні. 
Методи дослідження. Методологічною основою дослідження виступив діалектичний метод пізнання, головною особливістю якого є системний та комплексний підхід до вивчення суспільних явищ та процесів. 

У роботі  також використано ряд загальнонаукових та спеціальних методів, а саме:
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- за допомогою логіко-семантичного методу обґрунтовано визначення терміну «державний податковий аудит»;

 - на підставі теоретичного аналізу сутності державного податкового аудиту розкрито співвідношення понять «податковий аудит» та «податковий контроль», «податковий аудит» та «податкове адміністрування», визначені сфери його застосування;

- з використанням методу класифікації у межах дослідження складена система субпідрядних понять, а саме: виділені групи суб’єктів податкового аудиту та визначена їх належність до різних форм податкового аудиту (державного, громадського, внутрішнього); 

- із застосуванням історичного та порівняльно-правового методів проведено аналіз історичних передумов формування та порівняння сучасного стану розвитку державного податкового аудиту в Україні та за кордоном;
- для визначення ефективності та результативності контрольно-перевірочної діяльності податкових органів застосовані математичні, статистичні, економетричні та графічні методи дослідження, у тому числі: розрахунок показників динаміки, математичне моделювання, множинний аналіз, регресійна статистика, побудова гістограм та діаграм (зокрема, за допомогою пакету комп’ютерних програм “Statistica”); 

- за допомогою методу екстраполяції раніше отриманих знань визначено перспективи подальшого розвитку державного податкового аудиту в Україні.

Теоретичну та інформаційну основу проведеного дослідження становили наукові роботи провідних вітчизняних учених у сфері податкового контролю, аудиту, теорії та практики оподаткування в Україні та за кордоном, державного управління та права, матеріали науково-практичних конференцій, публікації в періодичних та Internet- виданнях, нормативні акти України, офіційні, статистичні та інші інформаційні матеріали щодо результатів діяльності Державної податкової служби України, податкова звітність підприємств.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в комплексному характері дослідження та постановки проблеми наукового обґрунтування змісту та сутності державного податкового аудиту та визначення векторів його розвитку в умовах ринкової економіки України. 

Основними результатами, які характеризують наукову новизну дослідження, є наступні:

вперше:

- на основі аналізу відомих теорій податкового аудиту обґрунтовано доцільність застосування профілактичної стратегії державного податкового аудиту в умовах ринкової економіки України з метою підвищення податкової грамотності та збільшення стимулів для сумлінної сплати податків;


удосконалено:

- систему показників державного податкового аудиту, яка отримала дворівневу структуру (пряма та кінцева результативність) та доповнилась новими коефіцієнтами (екстенсивності, інтенсивності та загальної результативності);

- уявлення щодо складових ефективності державного податкового аудиту: економічної та соціальної, які можуть вступати у протиріччя в умовах підвищення податкової дисципліни, в результаті чого змінюються підходи до оцінювання ефективності в бік аналізу виконання таких пріоритетних завдань, як додаткова ідентифікація платників та об’єктів оподаткування, формування умов для збільшення добровільної сплати податків; 

- методичний підхід до відбору платників податків до державного податкового аудиту, який заснований на ризикоорієнтованій системі відбору, проте, на відміну від існуючого, передбачає паралельне застосування спеціального та випадкового способу автоматизованого відбору та можливість коригування вибірки відповідно до змін параметрів бізнес-середовища;


дістали подальшого розвитку: 

- розкриття змісту державного податкового аудиту як форми державного податкового контролю, яка включає аналіз облікових даних платника податків,    зовнішньої податкової інформації, перевірку фінансово-господарської діяльності на предмет дотримання податкового законодавства та не включає перевірку неподаткових питань і консультування;
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- теоретичний підхід до принципів організації державного податкового аудиту. Обґрунтована необхідність врахування розподілу платників податків за категоріями уваги при визначенні заходів контролю та зміни порядку застосування штрафних санкцій за результатами податкового аудиту через надання можливості звільнення від санкцій в разі добровільного усунення виявлених порушень протягом визначеного періоду.
Практичне значення одержаних результатів. Розроблені нові наукові та методичні основи державного податкового аудиту сприятимуть удосконаленню організаційного та нормативного забезпечення діяльності податкових органів, в результаті якого зростатимуть ефективність та результативність державного податкового контролю. 

Окремі результати дисертаційної роботи застосовані в діяльності Державної податкової служби України. Так, запропоновані нові підходи до планування державного податкового аудиту, що стосуються процесу відбору платників податків до проведення податкових перевірок та планування робочого часу виконавців, а також розроблена система показників результативності державного податкового аудиту апробовані Державною податковою інспекцією в Ленінському районі м. Харкова (довідка про впровадження від 20.10.2011 року). Пропозиції щодо удосконалення нормативного та методичного забезпечення податкового аудиту надані Департаменту розвитку та модернізації Державної податкової служби України.

Результати дослідження впроваджені у навчальний процес Харківського національного університету ім. В.Н. Каразіна при підготовці навчально-методичних матеріалів із курсів «Фінанси» та «Податкова система» (акт впровадження від 31.10.2011 року). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею, в якій відображено авторський підхід до питань реформування державного податкового контролю в Україні, що полягає в застосування різних форм контролю в залежності від категорії платника податків, а також запровадженні принципово нової форми стимулюючої концепції – державного податкового аудиту. Особистий внесок у роботи, опубліковані в співавторстві, що наведені в переліку опублікованих праць за темою дисертації, полягає в наступному: в статті [19] дисертантом розкрита сутність державного податкового аудиту як засобу підвищення податкової дисципліни та протидії податковим правопорушенням; у статті [20] дисертантом визначена проблематика сфери правового та методологічного регулювання податкового аудиту в Україні. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дослідження доповідались та обговорювались на семи науково-практичних конференціях: Науково-практичній конференції «Тенденції та перспективи розвитку податкової системи України», Ірпінь, 19 вересня 2008 року; VIII Міжнародній науково-практичній конференції «Стан і проблеми оподаткування в умовах ринкової економіки», Донецьк, 21-22 листопада 2008 року; Всеукраїнській науково-практичній конференції «Концептуальні засади та вектори розвитку фінансової діяльності суб’єктів господарювання в сучасній економіці України», Харків, 21-31 січня 2009 року; Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих учених «Сучасні проблеми інтеграційних процесів в Україні та світі», Харків, 24-25 квітня 2009 року; Науково-практичній конференції «Міжнародне співробітництво України у сфері оподаткування. Реформування податкової служби України відповідно до європейських стандартів»,  Ірпінь, 23 жовтня 2009 року; Міжнародної інтернет-конференції «Інформаційні системи та технології управління», Донецьк, 12 жовтня 2009 року; Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Дослідження впливу фінансово-кредитної інфраструктури на соціально-економічний розвиток суб’єктів господарювання», Харків,  2011 рік.

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи знайшли відображення у 13 наукових працях, загальним обсягом 4,5 умовн. друк. арк., з них: 6 статей у наукових фахових виданнях, загальним обсягом  3,3 умовн. друк. арк., та 7 тез конференцій, загальним обсягом  1,2 умовн. друк. арк.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, бібліографічного опису літературних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 185 сторінок друкованого тексту, основний зміст дисертації викладено на 161 сторінці. Матеріали дослідження містять 14 таблиць та 14 рисунків. Робота доповнена чотирма додатками, загальним обсягом 9 сторінок. Список використаних джерел налічує 132 пункти. 


ВИСНОВКИ


У дисертації було поставлено та вирішено актуальне наукове завдання – визначення економічного змісту й сутності державного податкового аудиту та  можливостей його застосування як засобу підвищення податкової дисципліни. В ході проведення дослідження отримані наступні наукові результати: 


1. Встановлено, що державний податковий аудит є формою державного контролю за дотриманням податкового законодавства платниками податків, зборів та інших обов’язкових платежів. Метою проведення державного податкового аудиту є отримання висновків щодо повноти та достовірності наданої до податкового органу звітності та надання рекомендацій платнику податків щодо усунення виявлених недоліків. Доведено, що державний податковий аудит займає центральну ланку в системі податкового адміністрування, оскільки спрямований на вирішення як фіскальних, так і регулюючих завдань, виступає в якості її найбільш активної, мобільної та результативної підсистеми. Відмінними ознаками податкового аудиту є комплексний характер перевірочних та аналітичних процедур, а також стимулююча спрямованість сукупності відповідних заходів. 


2. Обґрунтовано, що податковий аудит є ефективним засобом підвищення податкової дисципліни, яка суттєво впливає на рівень правосвідомості платників податків, а в кінцевому підсумку -  на показники мобілізації податкових коштів до бюджету держави.  Принципами державного податкового аудиту є наступні: законність; юридична рівність; пріоритет захисту прав та інтересів платників податків; гласність; відповідальність; дієвість; системність; науковість; систематичність; регулярність; економічність; ефективність; компетентність; об'єктивність; конфіденційність. Головним завданням державного податкового аудиту є забезпечення повноти та своєчасності реалізації контрольних заходів у системі податкового регулювання економіки. Для вирішення головного завдання необхідні наступні заходи: удосконалення методів податкового аудиту; підвищення ефективності взаємодії платників податків та органів державної податкової служби України; покращення механізмів обліку, аналізу, визначення результативності та ефективності державного податкового аудиту.  


3. З’ясовано, що впровадження державного податкового аудиту державною податковою службою України, яка в теперішній час поступово налаштовує контрольно-перевірочну діяльність на нові методи та форми здійснення контрольних дій, супроводжується виникненням ряду дисонансів. Зокрема, мають місце спроби ототожнення податкового аудиту з існуючими функціями – податковими перевірками, які є проявом небажання відходу від застарілої практики контролю та гальмують цей процес. Відсутність законодавчого закріплення терміну «державний податковий аудит» та наукового обґрунтування його сутності призводить до поширення шкідливих перекручень та підміни понять.  


Запропоновано внесення змін до податкового законодавства з метою визначення державного податкового аудиту як особливої форми податкового контролю превентивного характеру. Крім того, ми пропонуємо визначити інші форми (моніторинг, інспектування) та прописати умови їх застосування. При цьому, термін «податкова перевірка», який сам по собі не свідчить про принципову спрямованість та характер відповідних контрольних дій, не повинен застосовуватися як назва окремої форми податкового контролю.  


Авторське визначення державного податкового аудиту сформульоване наступним чином: «Державний податковий аудит – це організаційна форма контролю державних податкових органів, що передбачає проведення всебічного аналізу та перевірки даних бухгалтерського та податкового обліку платника податків, а також зовнішньої інформації про фінансово-господарську діяльність платника для надання висновку щодо вірогідності показників податкових декларацій та розрахунків».  


4. Проведений аналіз показників контрольно-перевірочної діяльності Державної податкової служби України за останні 6 років указав на загальну тенденцію до збільшення абсолютних показників. Проте, з’ясовано, що  зростання надходжень від проведення виїзних податкових перевірок в указаний період не перевищує темпів інфляції, а багаторазове збільшення донарахувань за невиїзними перевірками у 2009 році взагалі не призвело до зростання фактичних надходжень до бюджету. Порівняння надходжень від аудиту з надходженнями від добровільної сплати податків не вказало на позитивний профілактичний вплив контрольних заходів. А той факт, що частка донарахованих за результатами податкових перевірок сум у загальній сумі мобілізованих податковою службою коштів в останні роки скоротилася, свідчить про вичерпаність резервів примусових форм та методів контролю.


5. Для оцінки результативності державного податкового аудиту запропонована дворівнева система показників, яка найточніше характеризує виконання завдань державного податкового аудиту в умовах ринкової економіки України:  

І рівень – пряма (проміжна) результативність;

ІІ рівень – кінцева результативність.

Про пряму результативність свідчать абсолютні та відносні показники, які характеризують кількісні результати роботи податкових органів. Про кінцеву – ті показники, за якими оцінюється якісна сторона результативності. Серед показників результативності, крім того, виділені показники екстенсивності та інтенсивності податкового аудиту, на підставі яких пропонується обрахування наступних коефіцієнтів:

· коефіцієнт екстенсивності,  k1 - ступінь охоплення платників податковим аудитом, що визначається як відношення перевірених платників податків до числа зареєстрованих,

· коефіцієнт інтенсивності, k2 - рівень викриття тіньового доходу в результаті податкового аудиту, що обраховується шляхом ділення суми виявленого аудитом заниження валового доходу та зменшення збитків до перевіреного задекларованого доходу,

· коефіцієнт загальної результативності, k3 - частка надходжень від податкового аудиту у загальній сумі надходжень, що становить відношення стягнутих в результаті податкового аудиту сум до загальної суми мобілізованих податкових платежів.


6. Встановлено, що в умовах модернізації Державної податкової служби України, яка передбачає максимальне зменшення впливу людського фактора на прийняття рішень та недопущення втручання податківців у підприємницьку діяльність сумлінних суб'єктів господарювання, основними векторами розвитку податкового аудиту є наступні: 

· створення та використання ефективних інформаційно-аналітичних комп’ютерних систем; 

· організація ризико-орієнтованої системи планування державного податкового аудиту; 

· розробка нових методологій, заснованих на сучасних технологіях обробки податкової інформації та автоматизації проведення обліково-обчислювальних та аналітичних аудиторських процедур; 

· повна автоматизація камерального контролю. 

7. Дослідження сучасного стану державного податкового контролю в Україні виявило вузьку орієнтацію контрольних заходів на виявлення окремих податкових правопорушень та залучення несумлінних платників податків до податкової відповідальності. Податковий аудит сьогодні має карально-репресивний нахил, не виконує повною мірою своєї превентивної функції,  виявляється нездатним забезпечити повноту охоплення платників податків, обсяг та періодичність контрольних дій, а також необхідну вірогідність результатів аудиту. Стан державного аудиту характеризується як кризовий, а серед основних причин такої кризи є системні (надто ліберальна система державної реєстрації суб’єктів підприємництва, співіснування різних форм оподаткування та велика кількість податкових пільг) та організаційно-методичні (недосконала система планування податкових перевірок, низька автоматизація перевірочного процесу, недостатнє використання арсеналу аудиторських методів та ін.). 

Проведений регресійний аналіз статистичних даних роботи підрозділу податкового аудиту продемонстрував відсутність профілактичного впливу   застосування штрафних санкцій на ступінь добровільності сплати податків. Результатом спостереження постав висновок про необхідність надання державному податковому аудиту більш консультативних ознак та перенесення державного податкового аудиту із сфери наступного податкового контролю до сфери поточного контролю. Для цього запропоновані зміни до чинного законодавства, стосовні проведення диверсифікації застосовуваних заходів контролю для платників податків з різними категоріями уваги; збільшення граничних термінів проведення аудиту; заміни порядку застосування штрафних санкцій за результатами податкового аудиту (штрафні санкцій мають застосовуватися лише в разі невиконання платником приписів щодо усунення виявлених порушень); визначення правового статусу висновків експертів та професійних аудиторів при узгодженні податкових зобов’язань, нарахованих контролюючим органом.


8. В результаті дослідження визначена необхідність проведення ряду організаційних заходів, необхідних для підвищення якості результатів державного податкового аудиту: 


· налагодження ефективного обміну податковою інформацією, зокрема, міжнародного; 

· організація оперативної правової допомоги аудиторам у ході проведення податкового аудиту; 

· впровадження непрямих методів визначення об’єктів оподаткування; 

· використання повною мірою заходів фактичного контролю; 

· залучення зовнішніх експертів та фахівців до процесу аудиту; 

· налагодження ефективної взаємодії державних та недержавних аудиторів при здійсненні податкового аудиту;

· стандартизація інформаційних, аналітичних та перевірочних процедур.

Таким чином, у ході дисертаційного дослідження були визначені нові принципові, організаційні та методологічні підходи, які можуть служити основою для створення принципово нової стимулюючої концепції розвитку державного податкового аудиту в Україні.  

Розроблений у дисертації науковий та методичний апарат дозволить вирішувати актуальні прикладні завдання в ході планування та практичного здійснення державного податкового аудиту.
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