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ВСТУП

    Актуальність обраної теми зумовлена її спрямованістю на вивчення преси для жінок у цілому як дослідження динаміки розвитку вказаного сегмента засобів масової інформації, починаючи з середини ХІХ ст., необхідністю осмислення типологічних особливостей періодичних видань для жінок, характеристики їх моделей, вивченням теоретичних і практичних аспектів функціонування у суспільстві. У зв’язку з цим вважаємо актуальним простежити формування образу жінки на шпальтах преси для жінок середини ХІХ – початку ХХІ ст. 
    Масова поява та діяльність сучасних мас-медіа для жінок в Україні в 1990-ті рр. стала об’єктивним наслідком тих політичних та соціальних змін, що розпочалися в українському суспільстві у другій половині 1980-х рр. Трансформація тоталітарної системи призвела до публічного обговорення проблем статусу жінок. Вивільнення жіночого дискурсу з наукового, публіцистичного й інших, оформлення його в самостійний “жіночий” обумовлено цілим комплексом соціальних, політичних, культурних передумов і стає однією з головних стратегій преси для жінок. 

    Сьогодні в Україні існують елітарні видання, преса для широкого жіночого загалу, які виконують більше розважальну функцію, ніж інформаційну, а також часописи громадських жіночих організацій, що допомагають формувати зрілу громадянську позицію, активно захищають права та інтереси жінок, допомагають долати стереотипи патріархальної свідомості щодо суспільної ролі та її виховання, сприяють ширшій залученості жіночої аудиторії до усіх форм громадської та політичної активності.
    Останнім часом спостерігається пожвавлений процес вивчення теорії та історії української журналістики. Певними етапами в його дослідженні стали монографії та окремі статті сучасних теоретиків та істориків української журналістики: В. Агеєвої, А. Бойко, В. Буряка, В. Владимирова, В. Габора, Н.Габор, О. Гриценко, Т. Гундорової, В. Здоровеги, Н. Зелінської, В. Іванова, В. Качкана, О. Коновця, С. Костя, І. Крупського, О. Кузнецової, В.Лизанчука, Й. Лося, І. Михайлина, М. Нечиталюка, Е. Огар, В. Передирій, О.Пономаріва, Б. Потятиника, Т. Приступенко, В. Різуна, М. Романюка, О. Сербенської, Н.Сидоренко, Л. Сніцарчук, Т. Старченко, Б. Чернякова, В. Шкляра, М.Яцимірської та ін1. Їх монографії, статті стали методологічною основою цієї дисертації, а також джерелами для подальшого вивчення теми. 

    1 Бойко А. Преса православної церкви в Україні 1900-1917 рр. Культура. Суспільство. Мораль. – Д.: Вид-во Дніпропетр. ун-ту, 2002; Буряк В. Поетика інформаційно-художньої свідомості. – Дніпропетровськ, 2001; Владимиров В. Історія української журналістики (1917-1997). – Луганськ, 1998; Габор Н. Прогнозування у публіцистиці та його роль у формуванні політичного обличчя України / Збірник праць Науково-дослідного центру періодики. – Львів, 1996-1997. – Вип. ІІІ-IV; Гундорова Т. Жіночий роман // Незнайома. Антологія української “жіночої” прози та есеїстики ІІ пол. ХХ-поч. ХХІ ст. / Авторський проект В. Габора. – Львів: ЛА “Піраміда”, 2005; Здоровега В. Теорія і методика журналістської творчості. – Львів, 2004; Зелінська Н. Поетика приголомшеного слова (Українська наукова література ХІХ – початку ХХ ст.). – Львів, 2003; Качкан В. Хай святиться ім’я твоє. – Львів, 1998; Кость В. Нариси з історії західноукраїнської преси першої половини ХХ ст. – Львів, 2002; Крупський І. Національно-патріотична журналістика України (друга половина ХІХ – перша чверть ХХ ст.). – Львів, 1995; Кузнецова О. Журналістська етика та етикет: основи теорії, методики, дослідження трансформації незалежних видань України, регулювання моральних порушень. – Львів, 1998; Лизанчук В. Завжди пам’ятай: Ти – українець! – Львів, 2001; Лось Й. Світоглядна публіцистика як формуючий принцип суспільства/ Ex professo. Зб. наук. праць. – Дніпропетровськ, 2002. – Вип. 3; Михайлин І. Історія української журналістики. – Харків, 2000; Незнайома. Антологія української “жіночої” прози та есеїстики ІІ пол. ХХ-поч. ХХІ ст. / Авторський проект В. Габора. – Львів: ЛА “Піраміда”, 2005; Пономарів О. Культура слова: мовностилістичні поради: Навч. посібник. – К., 1999; Потятиник Б. Медіа: ключі до розуміння. – Львів, 2004; Передирій В., Сидоренко Н., Старченко Т. Жіноча доля на тлі доби. – К., 1999; Різун В. Маси: Тексти лекцій. – К., 2003; Романюк М. Українські часописи Львова, 1848-1939 рр.: Іст.-бібліограф. дослідж.: У 3-х т.: Т. 1-3. – Львів, 2001-2003; Сербенська О. Інноваційні процеси у мові сучасних ЗМІ // Українська періодика: Історія і сучасність. – Львів, 2000; Сидоренко Н. Гендерні домінанти в інформаційній площині України // Філософсько-антропологічні студії. Спецвипуск. – К, 2001; Сніцарчук Л. Українська сатирично-гумористична преса Галичини 20-30-х рр. ХХ ст.: історико-функціональний аспект та інтерпретаційні особливості. – Львів, 2001; Українська преса. Хрестоматія. Том І-ІІ / За ред. д-ра філол. наук, проф. М. Ф. Нечиталюка. – Львів, 1999-2001; Черняков Б. Зображальна журналістика в друкованих засобах масової інформації: Ілюстрована періодика від виникнення до середини ХІХ ст. – К., 1998; Шкляр В. Мас-медіа і виклики нового століття. – К., 2003; Яцимірська М. Когнітивні процеси в ЗМІ та деякі психолінгвістичні аспекти медіамовлення // Українська періодика: Історія і сучасність. – Львів, 2003.

    Теоретичним підґрунтям нашої праці є також публікації українських та зарубіжних науковців М. Богачевської-Хом’як, Л. Волинець, В. Демченка, О.Кісь, Є. Кононенко, Н.Лужняк, Н. Олійник, В. Передирій, О. Пльонкіної, Н. Сидоренко, Т. Старченко, Л. Смоляр, Л. Шарончикової, В. Шелястіної, Н.Шумило, Р. Ямпольської та інших. Основними джерелами дослідження стали періодичні видання вказаного сегмента, а також газети і журнали, які ми відносимо до преси для жінок.

    Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснене в рамках наукової програми факультету систем та засобів масової комунікації Дніпропетровського національного університету “Масова комунікація у соціокультурному контексті”.
    Мета роботи полягає в тому, щоб у процесі вивчення недослідженого сегмента періодики, наукових праць дослідників, які торкалися зазначеної теми, розглянути процес становлення і розвитку на українському інформаційному ринку часописів для жінок: подати комплексний аналіз журналів громадських жіночих організацій, видань для широкої аудиторії, елітарної преси, охарактеризувати модель жінки, що формується на сторінках часописів.

    Поставлена мета досягається за допомогою вирішення таких завдань:

· проаналізувати дослідження проблеми у наукових працях українських та зарубіжних учених;

· розглянути історико-функціональні особливості українських періодичних видань для жінок (1853-1990 рр.);

· виокремити із загального масиву періодики часописи для жіночої аудиторії;

· подати типологічну характеристику системи українських часописів для жінок;

· виявити соціальні та економічні передумови появи на вітчизняному журнальному ринку елітарного типу видання, часописів для широкої аудиторії та преси громадських жіночих організацій;

· проаналізувати форми і методи впливу зазначених часописів на читацьку аудиторію;

· розкрити та проаналізувати основні тематичні аспекти публікацій; 

· визначити функції масових видань та преси громадських жіночих організацій; 

· окреслити основні риси формування образу жінки на сторінках преси для жінок.

    Хронологічні рамки дослідження 1991-2004 рр. окреслені періодом, що можна назвати часом “інформаційного вибуху”, а також визначаються значним зростанням кількості часописів для жінок та їх накладів в Україні. Усвідомити роль сучасної преси для жінок можливо лише на широкому історичному тлі, тому не випадково у першому розділі ми детально розглядаємо становлення та специфіку функціонування періодичних видань для жінок (1853-1990 рр.). 

    Потреба у науковому дослідженні преси для жінок зумовлена тим, що редакційні колективи видань останнім часом забувають про мету своєї діяльності, прислуговуються інтересам видавничих корпорацій, рекламодавців, маніпулюючи думками читацької аудиторії та формуючи хибні уявленні про роль і місце жінки в суспільстві. Всі ці аспекти сприяли визначенню об’єкта  дослідження, яким стала преса для жінок, соціальні й економічні передумови її виникнення, типологічні особливості і місце на вітчизняному журнальному ринку, тематика та проблематика вказаних часописів, а також образ жінки, який формується на сторінках періодичних видань.

    Предметом  дослідження є закономірності розвитку та функціонування преси для жінок у системі журналістського процесу, її роль і значення в суспільному житті, методи впливу преси на соціальну свідомість і світогляд окремої особистості, тобто вся сукупність зв’язків, відношень різних аспектів теорії й практики журналістики, яка є джерелом необхідної для дослідника інформації. 

    Методологічна основа та методи наукового дослідження. Основний метод комплексного дослідження – аналітичний, що передбачає аналіз преси для жінок. У роботі також використані описовий, бібліографічний методи. Важливе значення для проведення дослідження мав метод системного аналізу, використання якого давало змогу зосередити увагу на найважливіших проблемах, що розглядалися на сторінках видань вказаного сегмента. Методологічні та теоретичні основи дослідження складають універсальні принципи історизму і об’єктивності. Для досягнення поставленої в роботі мети використовувався метод порівняльно-історичного аналізу, що дало можливість порівняти специфіку функціонування преси для жінок (1853-1990 рр.) та сучасних видань.

    Вищезазначені методи не вичерпують усіх методів дослідження. Нами були використані також метод аналогій та метод статистичного аналізу. Всі методи склали основу дисертаційного дослідження.

     Наукова новизна дисертації визначається постановкою і втіленням авторської концепції дослідження, аналізу і викладу власного бачення становлення та розвитку періодичних видань для жінок середини ХІХ-початку ХХІ ст. Висвітлення тематики і проблематики преси для жіночої аудиторії дає можливість з’ясувати особливості розвитку періодики цього сегмента, його місце і значення в загальному журналістському процесі, а також визначити її роль у формуванні світоглядних засад суспільства. У результаті проведеного дослідження:

· визначені типологічні характеристики часописів для жінок, розрахованих на задоволення потреб жіночої аудиторії;

· поданий аналіз елітарних видань для жінок, часописів для широкої аудиторії, преси громадських жіночих організацій тощо;

· простежено створення образу жінки на сторінках преси.

    Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що в цьому науковому дослідженні на базі вивчених матеріалів отримані розгорнуті фактичні дані, що характеризують розвиток преси для жінок; вона допоможе краще визначити читацьку аудиторію розглянутої преси, зрозуміти, який образ жінки формується засобами масової інформації. Подані матеріали можуть бути використані науковцями, викладачами у науковій та педагогічній діяльності, а також у подальшій розробці вказаної теми, у навчальному процесі – при створенні спецкурсів та курсів за вибором, на лекційних та семінарських заняттях. Робота стане у нагоді практикам засобів масової інформації, оскільки ми вказуємо на обмеженість видань для певних аудиторних груп і на засилля розважальних часописів. Можливо, наше дослідження доповнить і урізноманітить тематику ЗМІ. Сподіваємося, що практики засобів масової інформації звернуть увагу на суттєвий недолік цього пресового сегмента – брак україномовних часописів для жінок.

    Особистий внесок здобувача. Постановка та вирішення всього комплексу завдань представленої дисертації, опубліковані наукові статті, де викладено основні положення наукової роботи, виконані самостійно. 

    Апробація роботи. Дослідження обговорювалося на засіданні кафедри журналістики факультету систем і засобів масової комунікації Дніпропетровського національного університету. Основні положення дисертації доповідалися на міжнародних науково-практичних конференціях “Масова комунікація в Україні та інформаційний виклик ХХІ століття” (Дніпропетровськ, 11-12 листопада 2003 р.) і “Дискурс у комунікаційних системах” (Київ, 20-21 лютого 2004 р.), на VIII Всеукраїнській науково-теоретичній конференції “Українська періодика: історія і сучасність” (Львів, 24-26 жовтня 2003 р.), на науково-теоретичній конференції викладачів, аспірантів та співробітників гуманітарного факультету (Суми, 14-28 квітня 2004 р.).

    Публікації. Результати дослідження відображені у семи публікаціях, що надруковані у фахових виданнях:

1. Лук’янова О.М. Про деякі жіночі журнали видавничого концерну “Бурда-Україна” // Вісник СумДУ. – 2004. - №1. – С. 175-179;

2. Лук’янова О.М. Погляд на світ “Очима жінок” // Українська періодика: історія і сучасність: Доп. та повідомл. восьмої Всеукр. наук.-теорет. конф. – Львів, 2003. – С. 777-780;

3. Сушкова О.М. Видання для жінок як частина елітарного журнального сегмента на українському ринку ЗМІ // Вісник КиМУ. – Вип. 2. – К.: КиМУ, 2003. – С. 62-73.
4. Сушкова О.М. Висвітлення “жіночого питання” на сторінках незалежної преси для жінок // Вісник Дніпропетр. ун-ту. – 2003. – Вип. 6. – С. 157-162.

5. Сушкова О.М. Типологія періодичних видань для жіночої аудиторії // Вісник КиМУ. – Вип. 3. – К.: КиМУ, 2004. – С. 68-79. 

6. Сушкова О.М. Реклама в періодичних виданнях для жінок як психологічний феномен // Матеріали наук.-теорет. конф. – Суми, 2004. – С. 119-123;
7. Сушкова О.М. Сучасна українська періодика для жінок: типологічні особливості // Зб. праць Науково-дослідного центру періодики. – Львів, 2004. – Вип. 12. – С. 359-370.  

     Структура дисертації: робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (274 позиції), додатка – бібліографічного покажчика (48 найменувань). Загальний обсяг дисертації становить 187 сторінок, з яких 151 сторінка основного тексту.

ВИСНОВКИ
    Враховуючи той факт, що в українському журналістикознавстві немає комплексного дослідження видань для жінок середини ХІХ – початку ХХІ ст., запропонована дисертація є однією з перших спроб аналізу періодики вказаного сегмента в динаміці її розвитку. 

    Дослідники української преси для жінок нагромадили значний масив наукових праць, що торкаються різних аспектів проблеми. Однак вони не охоплюють її загалом, оскільки не відтворено в історичній послідовності передумови виникнення, особливості розвитку та специфіка функціонування преси розглянутого сегмента. Автори більшості праць фрагментарно розглядають основні питання, що складають основу нашої роботи.

    Вважаємо, що ми досягли мети своєї роботи – користуючись дослідженнями українських та зарубіжних науковців, проаналізували журнали для жінок, визначили їх концептуальні особливості. 

    Нами досліджений великий масив періодики, з якого ми виокремили часописи для жіночої аудиторії. Таким чином, джерельною базою для кандидатської дисертації стали 48 журналів для жінок. Це дозволило нам розглянути історію становлення цього сегмента преси в Україні; періодизувати їх розвиток, систематизувати і дати типологічні характеристики часописам для жінок. 

    У становленні та розвитку української преси для жінок маємо такі основні періоди:

–   середина ХІХ ст. (1853 р.) - 1920 р. – становлення преси для жінок;

· 1921-1939 рр. – найінтенсивніший розвиток періодичних видань для жінок у Галичині та виникнення радянських часописів для жінок на Наддніпрянській Україні;

· 1940-1990 рр. – у межах тоталітарної преси вихід ідеологізованих радянських видань для жінок;

· з 1991 р. – становлення та розвиток елітарних часописів, масово-популярної преси для жінок, періодичних видань громадських жіночих організацій в Україні.

    Преса для жінок, що виходила на території Галичини, пожвавлювала діяльність громадських жіночих організацій, привертала увагу до важливості українського жіночого руху, координувала роботу товариств, роз’яснювала основні напрями роботи організованого жіноцтва, виконувала неоціненну просвітницьку роль. Часописи для жінок Галичини ХІХ ст. стали осередком згуртування і полем діяльності українських жінок. Періодичні видання сприяли об’єднанню навколо себе жінок – журналісток, громадських і культурних діячок, які прагнули прислужитися спільній справі здобуття рівноправності жінки та незалежності нації. 

    Часописи для жінок радянського періоду виконували ідеологічне замовлення партії, науково обґрунтовуючи постання “нової радянської жінки”. Проте якщо фемінізована “нова жінка” являла собою автономну особистість, то “нова радянська жінка” – це безликий елемент суспільного механізму. Рівноправність стала для партії важелем використання жінки, яка мала в інтересах нового суспільства поєднувати материнство з виробничою працею нарівні з чоловіками. 

    Для радянських часописів зазначеного сегмента була характерною не лише одноманітність в ідеологічній спрямованості та змісті, а й уніфікація їх структури, оформлення, періодичності. Хоча були й деякі позитивні аспекти: вона зробила значний внесок у ліквідацію неписемності серед українських жінок, стала доступнішою для читача.

    Прагнення жінок до самостійності у вирішенні проблем, бажання задовольнити свої різноманітні зацікавлення спричинили певні зрушення у розмаїтості сучасної преси для жінок. Як висновок, зауважимо:

· Преса для жінок в Україні – це “жива система”, яка постійно оновлюється за кількісними показниками та якісними змінами. Водночас це стійкий, із яскраво вираженими типологічними характеристиками журнальний сегмент.

· В умовах переходу до ринкових відносин преса розглянутого сегмента  значно розширила свої межі й орієнтири, цілком підтвердила свою конкурентоспроможність. Тому процес її розвитку загалом, а також і окремих елементів, незважаючи на економічні труднощі, триває. Внаслідок цього преса для жіночої аудиторії постійно перебуває у творчому пошуку і прагне до зміцнення зв’язків із читачем.

· Останнім часом в Україні з’явилися видання для жінок різних напрямків: елітарні, масові, спеціалізовані, часописи громадських жіночих організацій, журнали для сімейного читання тощо.

    Міжнародні часописи, з орієнтацією на потреби жіночої аудиторії, сколихнули вітчизняну журнальну періодику. Продукція видавничого концерну “Бурда-Україна” пожвавила стандарт масового українського журналу. Адаптовані аналоги західних видань дуже популярні серед українського жіноцтва, хоча і не завжди відповідають заданій меті – висвітлювати актуальні проблеми жіночої аудиторії. На сторінках преси даного сегмента публікується обмежене коло тем: здоров’я, сім’я, мода тощо. Ці журнали виконують розважальну, рекреативну функції на ринку засобів масової інформації в Україні. На початковому етапі (1993-1998 рр.) вони повністю задовольняли читацьку аудиторію. Але сьогодні чимало часописів, які повторюють або варіюють тематику і проблематику розглянутих журналів, а жіноча аудиторія вимагає розважливого, аргументованого, психологічно обґрунтованого підходу до своїх проблем. 

    Часописи “Натали”, “Женский журнал”, “Cosmopolitan (версія для України)”, “Єва” заклали основи абсолютно особливого за своїми характеристиками сегмента засобів масової інформації, в центрі якого новий для вітчизняної періодики тип видання – елітарний. Орієнтуючись на закони ринку, змінюючи соціальний статус, ці журнали посідають лідируючі позиції, тим самим демонструючи здатність працювати в умовах нестабільного українського ринку засобів масової інформації. Вони характеризуються ігноруванням національних традицій, хоча видавці часописів, перебуваючи в умовах конкуренції, намагаються створити власний стиль.
    Природно, що процеси модернізації суспільства проектуються на ринок засобів масової інформації і на його журнальний сегмент для жінок. У видавничому середовищі, як показує практика, розподіл жіночої аудиторії, зокрема за рівнем фінансового благополуччя, вписується в контекст видавничого бізнесу, оскільки фінансова політика видань стає вкрай важливою для їх самореалізації. 

    Розглянуті в роботі часописи вказаного сегмента певним чином впливають на формування стилю життя, поведінки, морально-етичних норм, тим самим впливаючи на світоглядні засади жіночої аудиторії. Нами розкриті та проаналізовані основні тематичні аспекти публікацій на сторінках цієї періодики, виявлені позитивні і негативні риси матеріалів в аспекті формування образу жінки.

    Дослідження преси для жінок дає змогу виявити соціальні та економічні передумови появи на вітчизняному ринку засобів масової інформації елітарного типу видання, часописів для широкої аудиторії та преси жіночих громадських організацій та проаналізувати форми і методи їх впливу на різні прошарки читацької аудиторії.

    На нашу думку, якою традиційною не залишалася на цей час модель поведінки, що закріплює за чоловіком роль захисника, а за жінкою – Берегині, реалії сьогодення актуалізують паритетну модель розподілу ґендерних ролей. У цьому контексті поняття “ґендер” не тотожне біологічній статі, а є соціальним конструктором, що дає можливість диференціювати поведінку людини залежно від її статі, приписуючи певні ролі, заняття, образ життя, системи цінностей. Ґендерні ролі достатньо мобільні, можуть змінюватися відповідно до гостроти та глобальності тих чи інших соціальних проблем. Зазначимо, що суспільство, яке дає жінкам рівні права з чоловіками в усіх сферах життя, демонструє рівень своєї цивілізованості й культури. Але проблема в тому, що коли рівність і декларується, чи навіть функціонує, як у більшості країн Заходу, залишаються певні моделі поведінки та психології, які несуть на собі печать патріархального розподілу ролей і патріархальної субординації. Саме ці моделі часто підтримуються і відтворюються в елітарних та масових виданнях.

    Велика увага в кандидатській дисертації приділена пресі громадських жіночих організацій, за якою, на нашу думку, велике майбутнє, оскільки ці журнали виконують не лише довідкову і розважальну функції, а також і просвітницьку, виховну, світоглядно формуючу. Пропонуючи свою допомогу і сприяння державним і урядовим структурам, преса громадських жіночих організацій демонструє відкритість і готовність до розгорнутого діалогу на різних рівнях. Розглянуті часописи продовжують традиції, започатковані Н.Кобринською ще у ХІХ столітті. ХХ ст. фактично стало переломним періодом самоусвідомлення жінкою себе як творчої особистості у багатьох сферах соціального життя; суспільно-політична і духовно-національна трансформація певним чином спонукала до пробудження приспаної патріархальними традиціями жіночої енергії. Такий образ жінки постає перед нами на сторінках преси громадських жіночих організацій. 

    Сьогодні в Україні відчувається брак часописів для жінок, які б спонукали до роздумів, обговорення складних та суперечливих тем, допомагали формувати зрілу громадянську позицію, долати стереотипи патріархальної свідомості щодо суспільної ролі та її виховання, активно захищали права та інтереси жінок, сприяли б ширшій залученості жіночої аудиторії до усіх форм громадської та політичної активності. 

    Українське суспільство не поспішає з вирішенням ґендерних проблем, вважаючи їх другорядними. Беручи до уваги значення засобів масової інформації у нашому житті, зазначимо, що саме цим засобам належить відіграти головну роль у формуванні ґендерної свідомості, визначенні шляхів подолання ґендерної асиметрії та творенні гармонійного суспільства. Це, в свою чергу, висуває на порядок денний низку завдань, які частково залежать і від того, які ґендерні цінності й пріоритети подаватимуть мас-медіа, наскільки професійно виявлятимуть свої здібності журналісти, рекламісти, редактори, керівники усіх інформаційно-комунікативних структур, щоб, дотримуючись етичних, естетичних та об’єктивних критеріїв відображення дійсності, розпізнати ґендерні проблеми, знати шляхи їхнього вирішення.
    Переважна більшість проаналізованих нами часописів є російськомовними, що не сприяє національному вихованню та самоусвідомленню жінки. Не дбає про потреби україномовної аудиторії і концерн “Бурда-Україна”, який представлений на нашому ринку мас-медіа (близько 15 найменувань). Тому вважаємо за необхідне видання в нашій державі якісних україномовних часописів для жінок, які приваблювали б читачок широкою тематичною палітрою, високим поліграфічним рівнем, проблематичністю і виховували справжніх патріоток України.
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