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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Сопоставительный анализ отечественного и западноевропейского дополнительного профессионального образования"
Актуальность исследования.
Создание Европейского Союза, процессы глобализации и сотрудничества в области непрерывного образования способствуют все большим переменам в западноевропейском обществе, и главная из них - формирование единого общеевропейского пространства. Присоединение России к Болонской конвенции, а также более широкомасштабные шаги российского руководства по сближению с Евросоюзом (вступление во Всемирную Торговую Организацию - ВТО, формирование единого пространства в экономике, культуре и т.д.) усиливают ин-тегративные процессы во всех сферах жизни, в том числе и образовательной. Наравне с широко дискутируемыми нововведениями (введение в школах единого государственного экзамена - ЕГЭ, переход на уровневую подготовку: бакалавриат и магистратура в высшем образовании, международные программы), коренные изменения коснулись и дополнительного профессионального образования.
На современном этапе дополнительное профессиональное образование является активно развивающейся образовательной системой, которая позволяет удовлетворить запросы общества в компетентных и конкурентоспособных специалистах. Вместе с тем, развитие отечественного дополнительного профессионального образования нужно рассматривать в связи с интеграцией с Европейским союзом, так как вступление России в единое общеобразовательное пространство является одной из важнейших сфер сотрудничества с объединенной Европой.
Актуальными проблемами развития и становления дополнительного профессионального образования занимались и занимаются многие отечественные и зарубежные исследователи (С.Я. Батышев, В.В. Багин, В.В. Безлепкин, В.И. Блинов, Н.Ш. Валеева, О.В. Купцов, A.M. Митина, Э.М. Никитин, Е.И. Огарев, В.Г. Онушкин, Т.Н. Шамова; Дж. Боуэн, Д. Боуд, Д. Зелдин, А. Крайнц, П. Ха-гер и др.); исследуют дополнительное профессиональное образование в рамках концепции непрерывного образования (В.П. Беспалько, В.Г. Вершловский, Г.А. Ключарев, С.В.'Кричевский, Е.А. Леванова, Т.Ю. Ломакина, H.A. Морозова, H.H. Нечаев, A.M. Новиков, В.Г. Онушкин, Л.С. Подымова, Ю.Г. Татур; П. Джарвис, А. Кропли, А. Роджерс, Дж. Филд, Р. Эдварде и др.); раскрывают специфику андрагогики как науки об обучении взрослых (Б.Г. Ананьев, МЛ". Громкова, С.И. Змеев, Т.В. Шадрина; С. Мэрриам, М. Ноулз, Р. Пирс, М. Ше-ферд, Р. Свонсон и др.); исследуют проблемы профессиональной компетентности (В.И. Байденко, И.А. Зимняя, В.Л. Матросов, С.Б. Серякова, В.Д. Шадри-ков; М. Брокманн, С. Ваккаро, А. Грин, С. Хелвиг, Дж. Винтертон и др.).
Принципиальное значение имеют исследования по сравнительной педагогике и развитию образования в современном мире (В.П. Борисенко, Б.Л. Вульфсон, А.Н. Джуринский, З.А. Малькова, Н.Д. Никандров; М. Брей, Дж. Кинг, X. Hoa, X. Торстен, Б. Холмс, М. Эскштайн и др.).
Вместе с тем, как показал анализ, несмотря на разнообразие имеющихся научных исследований в области дополнительного профессионального образования взрослых, все еще остается много вопросов, требующих глубокого теоретического осмысления. Анализ ситуации в России, научных исследований и общественных дискуссий позволил выявить противоречия между:
- необходимостью развития дополнительного профессионального образования как необходимого фактора социально-экономического развития России и недостаточной изученностью эффективности западноевропейского дополнительного профессионального образования;
- происходящими интеграционными процессами в сфере профессионального образования в контексте Болонского соглашения и необходимостью сохранения позитивного опыта отечественного дополнительного профессионального образования.
Эти противоречия и определили проблему исследования, которая состоит в сопоставлении общего и особенного в отечественном и западноевропейском дополнительном профессиональном образовании. Решение данной проблемы составляет цель исследования.
С учетом этого был сделан выбор темы исследования «Сопоставительный анализ отечественного и западноевропейского дополнительного профессионального образования».
Объект исследования - дополнительное профессиональное образование в России и в ведущих странах Западной Европы.
Предмет исследования - сопоставительный анализ отечественного и западноевропейского дополнительного профессионального образования.
Проблема, цель, объект и предмет исследования обусловили задачи исследования:
1) определить особенности развития и становления дополнительного профессионального образования в России;
2) дать характеристику дополнительного профессионального образования в западноевропейской теории и практике;
3) выявить сущность отечественного и западноевропейского дополнительного профессионального образования на современном этапе;
4) выполнить сопоставительный анализ дополнительного профессионального образования в России и странах Западной Европы.
Методологическую основу исследования составили:
- философские, социально-психологические, педагогические концепции, изучающие педагогические явления в профессиональном образовании (Е.В. Бондаревская, A.A. Вербицкий, Э.Ф. Зеер, Е.А. Леванова, A.B. Мудрик, A.M. Новиков, В.А. Сластенин, О.Б. Широких; Дж. Боуэн, Дж. Дьюи, Э. Дюркгейм, I
И. Иллич, Р. Пирс, Э. Фауре и др.);
- компаративистский подход к педагогике, представленный в работах отечественных ученых (В.П. Борисенков, Б.Л. Вульфсон, А.Н. Джуринский, З.А. Малькова, Н.Д. Никандров и др.) и трудах зарубежных исследователей (М. Брей, Дж. Кинг, X. Hoa, X. Торстен, Б. Холмс М. Эскштайн и др.);
- системный подход, делающий возможным анализ предмета исследования как целостной развивающейся структуры, встроенной в другие системно-структурные образования (Н.Ш. Валеева, О.В. Купцов, H.A. Морозова, Э.М. Никитин, Г.А. Ключарев и др.);
- современные концепции компетентностного подхода (В.И. Байденко, A.A. Вербицкий, И.А. Зимняя, B.JI. Матросов, С.Б. Серякова, В.Д. Шадриков; М. Брокманн, С. Ваккаро, А. Грин, С. Хелвиг, Дж. Винтертон и др.).
Теоретическую основу исследования составляют идеи гуманистической педагогики и психологии (Дж. Дьюи, Я.А. Коменский, К.Д. Ушинский и др.); теории непрерывного образования взрослых (А.П. Владиславлев, С.Г. Вер-шловский, Г.А. Ключарев, C.B. Кричевский, Ю.Н.Кулютин, Е.И. Огарев, В.Г. Онушкин и др.); работы, освещающие исторические аспекты развития дополнительного профессионального образования (С.Г. Вершловский, A.M. Митина, Е.И. Огарев, В.Г. Онушкин), а также работы зарубежных авторов (Дж. Дьюи, Г1. Джарвис, Р. Дейв, Р. Эдварде, Д. Зелдин, А. Крайнц и др.); исследования, посвященные анализу интегративных процессов и модернизации системы дополнительного профессионального образования (В.В. Багин, В.И. Блинов, A.C. Бо-рейшо, М.Т. Громкова, К.Ю. Иванов, С.И. Змеев, Н.Е. Мажар, Л.С. Подымова, С.М. Страхов, С.Ю. Шестак и др.).
Методы исследования: специфика предмета нашего исследования определила необходимость использования преимущественно теоретических методов: анализа и синтеза, описательного метода, сравнения, интерпретации, сопоставления, обобщения. Из специальных методов исследования нами используются сравнительно-исторический, сравнительно-сопоставительный и историографический методы.
Источниками исследования являются: Официальные документы, отображающие ход построения общеевропейского образовательного пространства (правовые акты Европейского Союза, решения Еврокомиссии и Совета Европы в области образования, Лиссабонская и
Копенгагенская конвенции, программные документы Европейского центра развития профессионального образования, МОТ, ОЭСР, коммюнике встреч европейских министров, рекомендации, стратегии, рабочие программы по проблемам непрерывного профессионального образования); Российские законодательные и нормативно-правовые акты в области образования: Закон РФ «Об образовании» (от 1992 г.); Федеральный закон РФ «О высшем и послевузовском профессиональном образовании (от 1996 г.); Национальная доктрина образования в РФ (от 2001 г), Федеральная программа развития образования на 2000 - 2005 годы; приказ Министерства образования РФ «О международном сотрудничестве в науке и образовании (от 2003 г.), Концепция модернизации на период до 2010 года, проект нового закона «Об образовании в РФ»; Публикации в периодической и педагогической прессе: "ЕСVET magazine", "International Journal of Lifelong education", "Osservatorio ISFOL", "Studies in continuing education", "Research Papers in Education", а также отече-ci венной педагогической печати.
Исследование базируется на оригинальных источниках, в большинстве своем неизвестных отечественным педагогам и впервые вводимых в научный оборот. Переводы с английского, итальянского языков сделаны автором самостоятельно.
Исследование проходило в три этапа:
Первый этап исследования (2007 - 2009) - поисково - аналитический. На этом этапе происходило осмысление проблемы, обзор литературы по непрерывному и дополнительному профессиональному образованию за рубежом и в ведущих странах Западной Европы; определена структура работы, ее объект, предмет, выделены цель, задачи, гипотеза и методы исследования. Были рассмотрены особенности становления и развития дополнительного профессионального образования.
Второй этап исследования (2009 - 2010) - теоретпко - аналитический. На этом этапе проводился анализ конкретных данных по исследуемой проблеме в России и ведущих странах Европейского Союза (Великобритания, Германия, Италия, Испания, Франция, Швеция, Финляндия), выявлялась сущностная характеристика и основные направления развития дополнительного профессионального образования.
Третий этап исследования (201 1 - 2012) - обобщающий. Был проведен анализ результатов и сопоставление полученных результатов по дополиительI ному профессиональному образованию, уточнение теоретических выводов, систематизация и обработка материалов диссертации, ее литературное оформление.
Обоснованность и достоверность научных результатов обеспечиваются: соответствием его принципиальных положений теоретико-методологическим принципам и поставленным задачам, выбором адекватных методов, корректным использованием научного аппарата, анализом отечественного и западноевI ропейского дополнительного профессионального образования, опираясь на современные теоретические и практические достижения отечественной и зарубежной науки в области сравнительной педагогики и повышения квалификации.
Работа характеризуется научной новизной:
- определены особенности развития и становления отечественного дополнительного профессионального образования как инновационной сферы многоуровневой системы непрерывного образования взрослых, получившей свое развитие в соответствии с запросами современного рынка труда и учетом индивидуальных способностей и возможностей специалистов;
- дана характеристика дополнительного профессионального образования в западноевропейской теории и практике, опирающегося на концепцию «обучение в течение всей жизни» ("lifelong learning"), которая рассматривает образование как непрерывный процесс, гибкий по отношению к видам и формам об\чения, ориентирующийся на современные запросы общества и экономические требования;
- выявлена сущность отечественного и западноевропейского дополнительного профессионального образования на современном этапе, которая определяется интеграционными процессами в образовании и характеризуется развитием инновационных видов и форм, ориентацией на сферу труда;
- выполнен сопоставительный анализ дополнительного профессионального образования в России и странах Западной Европы, в результате которого были выявлены общие и особенные характеристики;
- введен в научный оборот материал, связанный с генезисом нового понятийно-терминологического аппарата по проблемам дополнительного профессионального образования за рубежом.
Теоретическая значимость исследования обусловлена тем, что оно вносит вклад в разработку теории дополнительного профессионального образования. Результаты исследования расширяют представления о целостном мировом образовательном пространстве и дополняют отдельные разделы сравнительной педагогики в части образования взрослых, дают возможность использовать в педагогическом знании переведенные автором зарубежные научные источники.
Практическая значимость исследования связана с возможностью использования полученных результатов об эффективном опыте стран Западной Европы в развитии отечественного дополнительного профессионального образования с сохранением имеющегося в нем позитивного опыта; при разработке учебных курсов по педагогике, истории педагогики, сравнительной педагогике. Материалы исследования могут быть использованы в практической работе учреждений дополнительного профессионального образования на федеральном, региональном и муниципальном уровнях.
Апробация и внедрение результатов исследования.
Основные идеи, результаты и выводы исследования нашли свое отражение в научных статьях, докладах и выступлениях на международных, всероссийских, региональных научных и научно-практических конференциях, научных семинарах в г. Горно-Алтайск (2010, 2011), г. Калининград (2008, 2009), г. Москва (2007, 2008, 2009, 2010, 2011, 2012), г. Барселона (2012), г. Мадрид (2012), в развернутых публикациях в ведущих педагогических журналах.
На защиту выносятся следующие положения:
1) Отечественное дополнительное профессиональное образование является одной из важнейших подсистем непрерывного образования взрослых, включающей профессиональную подготовку и переподготовку специалистов, повышение квалификации, стажировку, самообразование и дополнительные образовательные программы, реализующиеся на всех уровнях профессионального образования. В своем развитии дополнительное профессиональное образование получило расширение форм обучения и содержания как ответ на изменения во всех сферах жизни. Являясь компонентом многоуровневой системы, дополнительное профессиональное образование развивалось на основе принципов системности, преемственности, непрерывности и открытости;
2) В основе теории западноевропейского дополнительного профессионального образования лежит концепция «обучение в течение всей жизни» ("lifelong learning"), получившая развитие в разнообразных научных теориях непрерывного (продолженного) образования: «образование взрослых» ("adult education1'), «продолженное образование» ("continuing education"), возобновляемое образование ("recurrent education"), «продолженное профессиональное образование» ("continuing professional education"), а также в современных концепциях: «обучающаяся организация» ("learning organization"), «обучающееся общество» ("learning society"). В качестве обобщающего понятия «дополнительное профессиональное образование» было выделено понятие «продолженное профессиональное развитие» ("continuing professional development"), включающее непрерывность, профессионализм, комплексность и систематичность. На практике западноевропейское дополнительное профессиональное образование характеризуется проявлением диверсификации в своей терминологии, гибким смешением форм и видов обучения, определяется квалификационными требованиями рынка труда;
3) Сущностная характеристика дополнительного профессионального образования в России заключается: в вариативности видов и содержания разноуровI левых профессиональных образовательных программ на основе современных инноваций, модульности и междисциплинарности; в сопряжении сферы труда и образования в условиях развития социального партнерства; в развитии системы квалификаций через реализацию компетентностного подхода; в расширении видов, различных форм организации и содержания обучения (транснациональное и бизнес - образование, программы MB А, корпоративное обучение персонала, дистанционное обучение, практика на рабочем месте). В рамках интеграции с Западной Европой изменились границы обучения (международный обмен, стажировка), а также образовались современные направления развития: от централизации к децентрализации;
4) Современная практика западноевропейского дополнительного профессионального образования характеризуется: сотрудничеством на общеевропейском, национальном и региональном уровнях (реализация взаимообучения ("mutual learning") стран-членов .Европейского Союза, путем открытого метода координации ("open method of coordination")); созданием открытой среды обучения на основе преемственности, унификации, прозрачности, привлекательности и мобильности; формированием общих стратегий трудоустройства, опираясь на результативно-деятельностный подход ("learning outcome") и приоритетное развитие ключевых навыков и компетенций; реализацией институциональных (формальных) и внеинституциональных (неформальных) видов обучения;
5) Сопоставительный анализ позволил выявить следующие общие и отлиI чительные черты отечественного и западноевропейского дополнительного профессионального образования. К общим следует отнести: t
- возрастание общественной и личностной значимости дополнительного профессионального образования, что подтверждается изменениями в законодательной базе в плане расширения и дополнения его форм и содержания;
- ориентирование на общеевропейские стандарты и в то же время стремление создать локальное образовательное пространство по национальному принципу;
- укрепление сотрудничества между бизнесом и образованием в рамках развития компетентностного подхода;
- расширение деятельности университетов в плане реализации дополнительных образовательных программ на уровне высшего и послевузовского профессионального образования;
Отличительные особенности дополнительного профессионального образования в странах Западной Европы и России проявляются в следующем:
- понятие «дополнительное профессиональное образование» не имеет однозначной трактовки в западноевропейской теории и практике, что вызвано вариативностью подходов и появлением новых направлений в его развитии. «Продолженное профессиональное развитие», являющееся теоретическим термином и «продолженное (непрерывное) профессиональное образование и обучение» ("continuing vocational education and training"), закрепленное в законодательстве Евросоюза, ближе всего соответствуют понятию «дополнительное профессиональное образование» в отечественной системе образования; I
- расширение сотрудничества в сфере дополнительного профессионального образования между странами - членами Европейского Союза развивается в процессе взаимообучения на общеевропейском (высшем), национальном и региональном уровнях в рамках открытого метода координации. В практике отечественного дополнительного профессионального образования интеграция с Европой осуществляется на федеральном и региональном уровнях;
- в рамках открытой среды обучения западноевропейского дополнительного профессионального образования активно развивается система сертификации компетенций работников при поддержке работодателей и государства. В отечественной практике сертификация компетенций специалистов находится в стадии обсуждения и разработки;
- в западноевропейских странах существующая децентрализация привела к диверсификации и вариативности видов, форм организации и содержания обучения дополнительного профессионального образования в связи с предоставлением самостоятельности местным и региональным учреждениям но подютовке и переподготовке кадров. В России существует централизованный подход к I формам и видам дополнительного профессионального образования, которые сформировалась в соответствии с законодательством;
-в отечественном и западноевропейском дополнительном профессиональном образовании наблюдается стремление поиска баланса между предоставлением самостоятельности институциональным структурам и сохранением определенного единства требований: в странах Западной Европы вырабатываются единые (централизованные) подходы к видам и формам организации подготовI ки и переподготовки кадров, выпускаются соответствующие документы на законодательном уровне на встречах Совета Европы и ведущих Европейских организаций; в Российской Федерации в проекте закона РФ «Об образовании» вводятся новые правила регулирования самостоятельности (децентрализации) региональных и федеральных учебных заведений в решении данных вопросов.
Объём и структура диссертации: диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы, приложений.
Заключение диссертации по теме "Общая педагогика, история педагогики и образования", Кравченко, Валерия Владимировна
Выводы по второй главе
Опираясь на исследования ученых в области практики отечественного дополнительного профессионального образования, мы определелили его современное состояние, которое характеризуется вариативностью и интегратив-иостью видов и содержания разноуровневых профессиональных образовательных программ на основе современных инноваций, модульности и междисцип-линарности; сопряжением сферы труда и образования в условиях развития социального партнерства; развитием системы квалификаций через реализацию компетентностного подхода; расширением видов, различных форм организации и со/1ержания обучения.
На основе изученных официальных документов, отображающих ход построения общеевропейского образовательного пространства (правовые акгы Европейского Союза, решения Еврокомиссии и Совета Европы в области образования, Лиссабонская и Копенгагенская конвенции, программные документы ведущих европейских организаций, занимающихся проблемами профессиоI нального образования взрослых), были выделены основные направления развития западноевропейского дополнительного профессионального образования, а именно: сотрудничество на общеевропейском, национальном и региональном уровнях (реализация взаимообучения стран-членов Европейского Союза путем открытого метода координации); создание открытой среды обучения на основе преемственности, унификации, прозрачности, привлекательности и мобильности; формирование общих стратегий трудоустройства, опираясь на результа-1 ивно-деятельностный подход и приоритетное развитие ключевых навыков и компетенций; реализация институциональных и внеинституциональных видов обучения.
Теоретический анализ научных подходов, сущности и содержания дополнительного профессионального образования позволили сделать сопоставительный анализ, в результате которого были выявлены общие (изменения в законодательстве, ориентирование на общеевропейские стандарты, укрепление сотрудничества между бизнесом и образованием, расширение деятельности уииверситетов) и особенные характеристики (вариативность подходов и разнообразие терминов в определении западноевропейского дополнительного профессионального образования и стремление к единой терминологии в отечественной образовательной системе; расширение сотрудничества в сфере дополнительного профессионального образования между странами - членами Европейского Союза за счет многоуровневой организации (общеевропейский, национальный и региональный) и развитие интегративныхпроцессов на федеральном и peí ио-нальном уровнях в Российской Федерации; развитие системы сертификации компетенций работников в странах Западной Европы и начало ее становления в России; поиском баланса между централизацией и децентрализацией: переход от децентрализации к централизованному подходу в системе профессиональной подготовки и переподготовки в странах Западной Европы и от централизованною подхода к автономии учебных заведений и организаций в сфере отечественного дополнительного профессионального образования).
Заключение
В диссертационной работе поставлена и решена актуальная научно-педагогическая задача по сравнительно-сопоставительному анализу отечественной и западноевропейской системы дополнительного профессионально! о I образования.
Актуальность проблемы вызвана созданием Европейского Союза, подписанием Россией Болонской конвенции, процессами европеизации и сотрудничества в области непрерывного профессионального образования. Проанализировав многоаспектность различных подходов к дополнительному профессиональному образованию, мы отметили их противоречивость внутри образовательных систем стран Западной Европы. Однако выработка единого централизованного подхода к дополнительному профессиональному образованию является, несомненно, приоритетом образовательной политики Евросоюза, и этот неоспоримый факт доказывает необходимость рассматривать развитие отечественного дополнительного профессионального образования в рамках процессов и тенденций, происходящих в мировом образовательном пространстве, прежде вссго в странах Западной Европы.
В своей работе, опираясь на'исследования исторических аспектов развития дополнительного профессионального образования, а также теорию непрерывного образования взрослых, мы сделали вывод, что отечественное и западноевропейское дополнительное профессиональное образование получило развитие в соответствии с запросами рынка труда и учетом индивидуальных способностей и возможностей специалистов.
Являясь компонентом многоуровневой системы, дополнительное профессиональное образование развивалось на основе принципов системности, преемственности, непрерывности и открытости. Исходя из такого видения нашей проблемы, нами дано определение, что отечественное дополнительное профессиональное образование является одной из важнейших подсистем непрерывноI го образования взрослых, включающей профессиональную подготовку и псреI подготовку специалистов, повышение квалификации, стажировку, самообразование и дополнительные образовательные программы, реализующиеся на всех уровнях профессионального образования.
В западноевропейской теории и практике дополнительное профессиональное образование в своем развитии опирается на концепцию «обучение в течение всей жизни», которая рассматривает образование как непрерывный процесс, гибкий по отношению к видам и формам обучения и ориентирующийся на современные запросы общества и экономические требования.
Проанализировав научные теории непрерывного (продолженного) образования, мы выделили обобщающее понятие «продолженное профессиональное развитие», как наиболее точно характеризующее дополнительное профессиональное образование в ведущих странах Западной Европы. На практике западноевропейское дополнительное профессиональное образование характеризуется проявлением диверсификации в своей терминологии, гибким смешением форм и видов обучения, определяется квалификационными требованиями рынка труда.
В исследовании выявлена сущность отечественного и западноевропейского дополнительного профессионального образования на современном этапе. В России она заключается в вариативности и интегративности видов и содержания разноуровневых профессиональных образовательных программ на основе современных инноваций, модульности и междисциплинарности; в сопряжении сферы труда и образования в условиях развития социального партнерства; в развитии системы квалификаций через реализацию компетентностного подхода; в расширении видов, различных форм организации и содержания обучения.
Изученные официальные документы, отображающие ход построения общеевропейского образовательного пространства (правовые акты Европейского Союза, решения Еврокомиссии и Совета Европы в области образования, Лиссабонская и Копенгагенская конвенции, программные документы ведущих европейских организаций, занимающихся проблемами профессионального образования взрослых) позволили выделить основные направления развития данной сферы: сотрудничество на общеевропейском, национальном и региональном уровнях (реализация взаимообучения стран-членов Европейского Союза нулем открытого метода координации); создание открытой среды обучения на основе преемственности, унификации, прозрачности, привлекательности и мобильности; формирование общих стратегий трудоустройства, опираясь на резулыа-тивно-деятельностный подход и приоритетное развитие ключевых навыков и компетенций; реализация институциональных и внеинституциональных видов обучения.
Теоретический анализ научных подходов, сущности и содержания дополнительного профессионального образования позволили сделать сопоставительный анализ, в результате которого были выявлены общие (изменения в законодательстве, ориентирование на общеевропейские стандарты, укрепление сотрудничества между бизнесом и образованием, расширение, деятельности университетов) и особенные характеристики (вариативность подходов и разнообразие терминов в определении западноевропейского дополнительного профессионального образования и стремление к единой терминологии в отечественной образовательной системе; расширение сотрудничества в сфере дополнительного профессионального образования между странами - членами Европейскою Союза за счет многоуровневой организации (общеевропейский, национальный и региональный) и развитие интегративных процессов на федеральном и региональном уровнях в Российской Федерации; развитие системы сертификации компетенций работников в странах Западной Европы и начало ее становления в России; поиском баланса между централизацией и децентрализацией: переход от децентрализации к централизованному подходу в системе профессиональной подготовки и переподготовки в странах Западной Европы и от централизованного подхода к автономии учебных заведений и организаций в сфере отечественного дополнительного профессионального образования).
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