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ВСТУП
Актуальність теми. Одне з основних завдань учителя української мови – підготувати учня до активного й доцільного використання мовних ресурсів у всіх сферах життєдіяльності інформаційного, глобалізованого, громадянського, швидкозмінного і відкритого суспільства. В умовах перманентних змін змісту, мети навчання мови, навчально-методичних комплектів неможливо керуватися єдиними методичними рекомендаціями, відтворювати отримані у вищому навчальному закладі основи методики викладання окремих уроків і тем. Викликом часу стає індивідуальне конструювання навчального заняття відповідно до лінгводидактичної ситуації та змісту навчання, мети конкретної школи та класу, складу учнівського колективу, навчально-методичного комплекту. 

Тому наразі постає потреба в розробці продуктивних моделей, технологій, андрагогічних систем розвитку методичної компетентності вчителя української мови в системі підвищення кваліфікації. Усе це збільшує запити з боку науки та практики в розкритті особливостей підвищення кваліфікації учителів української мови, підсилює значущість системи підвищення кваліфікації як складової післядипломної педагогічної освіти. Адже якісне методичне забезпечення підвищення кваліфікації словесників на всіх її ланках (обласні інститути післядипломної педагогічної освіти, районні/міські методичні кабінети, шкільні методичні об’єднання, самоосвіта) сприяє розвитку методичної компетентності мовників, а, відповідно, і якості шкільної мовної освіти.

На необхідність удосконалення професіоналізму педагога неодноразово зверталась увага в документах, які регламентують сферу педагогічної освіти: Конституції України, законах України «Про освіту», «Про дошкільну освіту», «Про загальну середню освіту», «Про професійно-технічну освіту», «Про позашкільну освіту», «Про вищу освіту», галузевій Концепції розвитку неперервної педагогічної освіти, Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті, Державних стандартах базової і повної загальної середньої освіти, рекомендаціях ІІІ Всеукраїнського з’їзду працівників освіти та Форуму міністрів європейських країн «Європейська школа ХХІ століття: Київські ініціативи», Педагогічній Конституції Європи, прийнятій на ІІ Форумі ректорів педагогічних університетів європейського простору та інших документах і нормативних актах.

Значну кількість сучасних фундаментальних, порівняльно-педагогічних і прогностичних досліджень присвячено теоретико-концептуальним засадам створення та функціонування неперервної системи педагогічної освіти (В. Андрущенко, С. Болтівець, , І. Зязюн, В. Кремень, Ю. Кулюткін, В. Луговий, В. Олійник, Н. Побірченко, М. Романенко, В. Семиченко, С. Сисоєва, Г. Шек та ін.) [290, 19, 103, 51, 170, 171 ( 177, 289, 220 ( 222, 231 ( 233,315, 316, 247 ( 252, 311 ( 313, 405, 517], модифікації науково-методичного супроводу розвитку фахівців упродовж життя (Г. Єльникова, Н. Клокар, О. Мамчич, О. Мариновська, Г. Онкович, Н. Протасова, Т. Сорочан, А. Чернишов тощо) [141, 197 ( 199, 259, 260, 261 ( 264, 314, 364 ( 366, 429 ( 435, 510, ], урахуванню світових тенденцій як методології розвитку освіти дорослих (В. Андреєв, С. Болтівець, М. Громкова, О. Деркач, С. Змєєв, В. Карамушка, Н. Кузьміна, Л. Мітіна, Л. Набока, В. Пуцов, Є. Хриков та ін.) [305, 18, 51, 98, 99, 123, 124, 165 ( 167, 2215 ( 228, 278, 279, 321, 375, 376, 470], технології організації науково-методичної роботи з педагогічними кадрами (Л. Даниленко, Г. Данилова, Н. Ващенко, С. Вершловський, Н. Городова, А. Єрмола, К. Євчук, І. Жерносек, Л. Лісіна, С. Сисоєва, Є. Хриков, Т. Шадріна) [321, 110, 111, 114, 279, 56, 145 ( 148, 306, 142, 16, 65, 92, 246, 336, 347, 514, 515].
Отже, спостережено посилену увагу з боку науки та практики до проблем методичного розвитку словесників і його впливу на якість навчання мови в загальноосвітніх закладах. Водночас залишається поза увагою значущість діяльності вчителя української мови щодо науково обґрунтованого проектування і конструювання навчального процесу в школі та власного навчання в системі підвищення кваліфікації, свідомо побудованого задля підвищення якості шкільної мовної освіти.

Проведений нами аналіз розвитку методичної компетентності вчителів української мови в системі підвищення кваліфікації дозволив виявити суперечності між: вимогами суспільства і держави до системи підвищення кваліфікації та недостатньою розробленістю її теоретико-практичних засад розвитку методичної компетентності вчителів української мови; об’єктивними вимогами суспільства до якості навчання української мови в школі й обмеженістю умов для розвитку методичної компетентності словесника в повсякденній практиці; зростаючими потребами вчителів української мови в аналізі власного методичного досвіду та недостатнім рівнем їхньої методичної компетентності, що не дозволяє адекватно кваліфікувати методичні труднощі, які виникають у цьому досвіді; необхідністю, потребою словесника в розвитку методичної компетентності та недостатнім рівнем розробленості системи роботи з розвитку зазначеної компетентності вчителів української мови в системі підвищення кваліфікації.

Необхідністю розв’язання зазначених суперечностей зумовлено вибір теми: «Розвиток методичної компетентності вчителів української мови в системі підвищення кваліфікації».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до теми кафедри української мови ДЗ «Луганський національний університет імені Тараса Шевченка» «Лінгводидактичні засади мовної освіти в освітніх закладах різного типу» (№ 0107U011891). 

Тему дисертації затверджено на засіданні Вченої ради Луганського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (протокол від 30 березня 2007 р., № 4) й узгоджено в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол від 26 травня 2009 р., № 4).

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в розробці, теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці андрагогічної моделі розвитку методичної компетентності вчителів української мови в системі підвищення кваліфікації.

Для реалізації мети поставлено такі завдання:

· проаналізувати наукові праці, законодавчі акти та дисертації за темою дослідження і виявити напрями, що потребують додаткового дослідження;

· визначити сутність і структуру методичної компетентності вчителів української мови;

· виявити критерії, показники та схарактеризувати рівні сформованості методичної компетентності словесників;

· розробити андрагогічну модель розвитку методичної компетентності вчителів української мови на кожному рівні системи підвищення кваліфікації;

· експериментально перевірити ефективність розробленої моделі в практиці роботи інститутів післядипломної педагогічної освіти, рай(міськ)методичних кабінетах (центрах), шкільних методичних об’єднаннях.

Об’єкт дослідження – професійна підготовка вчителів української мови в системі підвищення кваліфікації.

Предмет дослідження – розвиток методичної компетентності вчителів української мови в системі підвищення кваліфікації.

Методи дослідження. Для реалізації мети та завдань використано комплекс методів:

· аналіз, синтез, аргументація – для вивчення матеріалів теоретичних досліджень, нормативно-законодавчої бази з метою ознайомлення з вітчизняним досвідом професійного розвитку педагогів у системі підвищення кваліфікації;

· класифікація й абстрагування ( з метою з’ясування сутності базових понять дослідження та обґрунтування теоретичних засад дослідження; 

· контент-аналіз нормативно-правових документів у галузі освіти, підручників, методичних рекомендацій, навчально-тематичних планів підвищення кваліфікації вчителів української мови в інститутах післядипломної педагогічної освіти – для виокремлення змісту методичної підготовки словесників; 

· узагальнення, класифікація, порівняння, систематизація теоретичного матеріалу та методичного досвіду – для визначення сукупності умінь, які утворюють методичну компетентність; 

· моделювання – для конструювання процесу розвитку методичної компетентності вчителів української мови в системі підвищення кваліфікації й експериментальної перевірки висунутої гіпотези;

· анкетування, бесіда, спостереження (безпосереднє та опосередковане), методи експертних оцінок і самооцінок – для оцінки рівнів методичної компетентності словесників;
· педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний) – для експериментальної перевірки ефективності розробленої моделі;

· математико-статистичні (критерій Пірсона) методи обробки отриманих даних – для оцінки кількісних і якісних характеристик результативності запропонованої моделі.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше:

· розроблено й теоретично обґрунтовано андрагогічну модель розвитку методичної компетентності вчителів української мови в системі підвищення кваліфікації, складовими якої є: цільовий, змістовий, процесуальний і результативний компоненти;
· визначено критерії (мотиваційний, рефлексивний, проектувальний, діяльнісний, творчий), показники та рівні сформованості методичної компетентності вчителів української мови (базовий, репродуктивний, конструктивний, творчий);

удосконалено: 

· змістово-процесуальне забезпечення безперервного процесу розвитку методичної компетентності словесників на кожній ланці системи підвищення кваліфікації (в обласних інститутах післядипломної педагогічної освіти, районних/міських методичних центрах, шкільних методичних об’єднаннях словесників) на засадах системно-діагностичного підходу та з урахуванням аналітико-діагностичного циклу професійного розвитку педагогів;

· розкрито сутність і структуру методичної компетентності словесників;

подальшого розвитку набуло: 

· поняття методичної культури, методичного мислення, методичної рефлексії, методичної творчості, методичного проектування та мобільності словесників як компоненти методичної компетентності вчителів української мови; 

· організаційні форми і методи навчання вчителів української мови в системі підвищення кваліфікації на основі системно-діагностичного підходу.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що:

· створено й упроваджено в навчальний процес змістово-процесуальне забезпечення розвитку методичної компетентності вчителів української мови: програму професійного навчання та розвитку вчителів української мови (фаховий модуль) (гриф МОНМС України від 17 вересня 2012 р., № 1/11 - 17523), методичні рекомендації для самоосвітньої діяльності словесників; науково-методичне й дидактичне забезпечення змістового наповнення курсового навчання та міжкурсового розвитку методичної компетентності вчителів української мови на кожному рівні системи підвищення кваліфікації; 

· розроблено методику дослідження розвитку методичної компетентності словесників, яка пройшла апробацію серед словесників, методистів методичних кабінетів і викладачів.

Результати дисертаційного дослідження та науково-методичний комплекс упровадження моделі розвитку методичної компетентності вчителів української мови загальноосвітніх навчальних закладів застосовано в роботі Луганського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка від 25 лютого 2013 р., № 96), Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка від 08 лютого 2013р., №129 – а), Харківської академії неперервної освіти (довідка від 22 лютого 2013 р., № 283), Лутугинського методичного центру (довідка від 20 лютого 2013 р., № 25), Антрацитівського районного методичного кабінету Луганської області (довідка від 05 березня 2013 р., № 298).

Особистий внесок здобувача. У програмах, навчальних посібниках, підготовлених спільно зі співавторами [9] – розроблено методичні підходи, укладено пояснювальну записку та фаховий модуль програми, розроблено проекти професійного розвитку словесників; [11] ( розроблено тему «Сучасні підходи до навчання української мови»; [12] – розроблено тему «Технології навчання української мови», [15] ( розроблено теми «Принципи формування мовленнєвої компетенції учнів», «Фольклорні жанри як ефективний засіб навчання української мови»; [16] ( розроблено методичні підходи і рекомендації щодо використання текстів валеологічного характеру на уроці української мови; [17] ( систематизовано види і форми навчальної діяльності обдарованих учнів на уроках української мови; [18] ( дібрано та систематизовано методи і форми навчання української мови засобами використання регіонального тексту.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження обговорено на засіданнях кафедри соціально-гуманітарних дисциплін і методики їх викладання Луганського інституту післядипломної педагогічної освіти, кафедри української мови ДЗ «Луганського національного університету імені Тараса Шевченка», оприлюднено на науково-практичних конференціях різних рівнів:

міжнародних: «Лінгвістика та лінгводидактика: надбання, актуальні проблеми, перспективи розвитку» (Бердянськ, 2009), «Сучасний лінгвістичний і лінгводидактичний дискурсний простір» (Луганськ, 2010), «Лінгвістика та лінгводидактика: надбання, актуальні проблеми, перспективи розвитку» (Бердянськ, 2011); 

всеукраїнських: «Створення регіональної організаційно-методичної моделі педагогічного супроводу обдарованої учнівської молоді» (Харків, 2011), «Запровадження компетентнісного підходу в навчанні гуманітарних предметів» (Бердянськ, 2009), «Теоретичні основи та технології професійного розвитку педагогів у післядипломній освіті» (Луганськ, 2013); 

регіональних: «Мовленнєва компетентність учасників навчально-виховного процесу: соціолінгвістичний аспект» (Луганськ, 2010), «Професійна компетентність учителів української мови» (Луганськ, 2009), «Мовленнєва компетентність учасників навчально-виховного процесу сучасної школи» (Луганськ, 2010), «Інноваційні технології професійного розвитку в системі післядипломної освіти» (Луганськ, 2011);

територіальних: навчально-методичних семінарах, «круглих столах», засіданнях творчих груп методистів районних/ міських центрів(кабінетів); керівників шкільних, районних/ міських методичних об’єднань учителів української мови; учителів української мови Луганської області (2007 - 2013). 
Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження висвітлено у 18 публікаціях автора, з них 4 опубліковано у фахових виданнях України, 1 ( у зарубіжному виданні, 2 – у методичних рекомендаціях, 1 програма професійного навчання і розвитку, 10 ( в інших виданнях.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (544 найменування, з них – 21 іноземною мовою),  4 додатків на 35 сторінках. Повний обсяг роботи 261 сторінки, з них основного тексту – 180. Робота проілюстрована 12 таблицями та 7 рисунками. 
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення й запропоноване нове рішення наукового завдання, що виявляється в обґрунтуванні теоретичних основ розвитку методичної компетентності вчителів української мови в системі підвищення кваліфікації, розробці й експериментальній перевірці андрагогічної моделі, її реалізації у професійному розвитку словесників. Здобуті результати підтвердили правомірність вихідних положень, покладених в основу дослідження, а реалізація мети і завдань дали підстави зробити такі загальні висновки та рекомендації.
На основі системного аналізу філософської, психолого-педагогічної та наукової літератури, нормативних, законодавчих актів та дисертацій за темою дослідження встановлено закономірності професійного розвитку педагогів у системі підвищення кваліфікації, зокрема, використання принципів безперервності, особистісної спрямованості. Визначено особливості професійного розвитку словесників як дорослих, які навчаються. Показано, що для вирішення завдань розвитку методичної компетентності вчителів української мови має бути створена модель роботи з ними на кожному рівні системи підвищення кваліфікації, яка ґрунтується на системному, компетентнісному, акмеологічному, діяльнісному, особистісно орієнтованому підходах.

Методичну компетентність визначено компонентом професійної компетентності вчителя української мови і розглянуто її у науково-методичній та предметно-методичній діяльності словесника, які пов’язані між собою спільною метою – підвищенням якості знань учнів загальноосвітніх навчальних закладів з української мови. методичне мислення, методична творчість, методична культура, методична рефлексія, методична мобільність учителя та методичне проектування. 
спостереження, анкетування, бесіда, метод експертних оцінок і самооцінок.
Процес розвитку методичної компетентності вчителів української мови в системі підвищення кваліфікації представлено у вигляді моделі. В основу моделі покладено системно-діагностичний підхід до проектування й організації методичної роботи словесників, який акцентує увагу на необхідності залучення діагностичного аналізу для визначення мети, форм методичної діяльності вчителів української мови на кожній ланці системи підвищення кваліфікації у міжкурсовий період, тематики навчальних занять і проблематики підсумкових робіт під час проходження словесниками курсів підвищення кваліфікації в обласних інститутах післядипломної педагогічної освіти. 

На основі їхнього узагальнення, перевірки статистичної гіпотези за допомогою критерію χ2-Пірсона зроблено висновок про вірогідність вихідних положень дослідно-експериментальної роботи. Репрезентативність вибірки дозволяє отримані висновки розповсюдити з імовірністю 0,9 на всю недосліджену сукупність учителів. 
Результати наукового дослідження впроваджено у роботу закладів підвищення кваліфікації педагогічних працівників, що дає підстави стверджувати: поставлені в роботі науково-дослідні завдання виконано. Це дає змогу сформулювати пропозиції щодо їх практичного використання (на рівні інституту післядипломної педагогічної освіти):

відпрацювати розроблену систему розвитку методичної компетентності у роботі з методистами районних (міських) методичних кабінетів (центрів), що реалізує на практиці андрагогічний підхід до організації науково-методичної роботи словесників; механізм співпраці з керівниками шкільних/міжшкільних методичних об’єднань учителів української мови щодо визначення мети, змісту та форм діяльності шкільного/міжшкільного методичного об’єднання словесників на основі системно-діагностичного підходу; механізм узагальнення типових методичних утруднень словесників на всіх ланках системи підвищення кваліфікації та на основі їх узагальнення пропонувати науково-методичні заходи для розвитку методичної компетентності вчителів української мови;

модернізувати навчально-тематичні плани підвищення кваліфікації вчителів української мови за всіма формами навчання шляхом оптимізації переліку дисциплін та оновлення їх змісту, що забезпечують ефективність розвитку методичної компетентності словесників (практичну реалізацію сучасних концепцій і лінгводидактичних технологій навчання української мови; поширення наявного в регіоні й Україні продуктивного методичного досвіду словесників; опанування різновидами аналізу уроку української мови, шляхами методичної рефлексії словесників; урахування на практиці сутності науково-методичного та предметно-методичного аспектів діяльності вчителя української мови щодо спільності їх мети та особливостей побудови);

застосовувати принципи послідовності, безперервності, узгодження змісту, форм, методів, основних понять процесу розвитку методичної компетентності словесників на всіх ланках системи підвищення кваліфікації з метою навчання та професійного розвитку вчителів української мови;

використовувати розроблені та апробовані матеріали наукового дослідження, методичні матеріали, програму професійного навчання і розвитку вчителів української мови у професійній підготовці вчителів української мови в системі післядипломної педагогічної освіти, професійній діяльності методистів районних (міських) методичних кабінетів (центрів), директорів і заступників директорів із навчальної та дослідної діяльності загальноосвітніх навчальних закладів України, а також науково-дослідній роботі студентів, магістрів.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів розглянутої проблеми. Перспективним є дослідження методики використання дистанційного та Іnternt- навчання вчителів-словесників, як засобу розвитку їхньої методичної компетентності у системі підвищення кваліфікації вчителів.
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автореф. дис. на соиск. учен. степ. 

Тюріна Л. Моделювання в управлінській діяльності директора школи / Л. Тюріна // Директор шк. – 2000. – № 36. – С. 14 ( 17.
Удосконалення педагогічної майстерності в умовах особистісно орієнтованої освіти : модульний посіб. / В. Ільченко та ін. – Полтава : ПОІППО, 2003. – 190 с.

Уемов А. Системный подход и общая теория систем / А. Уемов. – М. : Мысль, 1978. – 272 с.
Українська мова. 5-12 класи /Автори Г.Т. Шелехова, В.І. Тихоша, А.М. Корольчук, В.І. Новосьолова, Я.І. Остаф. За редакцією Л.В. Скуратівського. – К.: Ірпінь: Перун, 2005. – 176 с.
Українська мова. 10–11 класи. Програма для профільного навчання учнів загальноосвітніх навчальних закладів. Технологічний, природничо-математичний, спортивний напрями, суспільно-гуманітарний напрям (економічний профіль). Рівень стандарту / Укладачі: М.І. Пентилюк, О.М. Горошкіна, А.В. Нікітіна. – К.: Грамота, 2011. – 136 с.
Українська мова. 10–11 класи. Програма для профільного навчання учнів загальноосвітніх навчальних закладів. Суспільно-гуманітарний напрям (історичний, правовий, філософський профілі); філологічний напрям (профіль – іноземна філологія); художньо-естетичний напрям. Академічний рівень / Укладачі:  Г. Т. Шелехова, В. І. Новосьолова, Я. І. Остаф. – К.: Грамота, 2011. – 134 с.
Українська мова. 10–11 класи. Програма для профільного навчання учнів загальноосвітніх навчальних закладів. Філологічний напрям, профіль – українська філологія. Профільний рівень / Укладачі: Л. І. Мацько, О.М. Семеног – К.: Грамота, 2011. – 137 с.
Програма для загальноосвітніх навчальних закладів (класів) з поглибленим вивченням української мови. 8-9 класи. / Програму підготували С. О. Караман, О. В. Караман, М. Я. Плющ, В. І. Тихоша; за редакцією С. О. Карамана – К.: Грамота, 2009. – 100 с.
Управленческие решения. Технология, методы, инструменты : учеб. пособие / П. Шереметов, В. Радионов, Л. Череднякова, С. Пухова. – М. : Омега – Л, 2010. – 400 с.

Усатенко Т. К. Інтеграція змісту освіти та навчання мови / Т. К. Усатенко // Укр. мова і л-ра в шк. – 1990. – № 11. – С. 341. 

Обратные связи в управлении педагогическими системами: опыт классификации и конструирования /  – Самара, 1993. – 180 с.
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

Фіцула М. Педагогіка : навч. посіб. для студ. вищ. пед. закл. освіти / М. Фіцула. – К. : Вид. центр „Академія”, 2001. – 528 с.

Формування мовленнєвої культури учнів // Гуманітарна освіта і проблеми виховання молоді : матеріали й метод. рек. Всеукр. наук.-практ. конф. – Вип. ІІ. – Херсон, 1995. – С. 71 – 72.

Формування мовної особистості учня: навч.-метод. посіб. для вчителів української мови / [О.М. Горошкіна, О.С. Кузьмишина, Н.В. Мордовцева, О.М. Рудіна, В.П. Студенікіна]. – Луганськ: СПД Рєзніков В.С., 2008. – 212 с.
Формування мовної особистості учня: навч.-метод. посіб. для вчителів української мови: вид. друге, доповн. і переробл. / [О.М. Горошкіна, О.С. Кузьмишина, Н.В. Мордовцева, О.М. Рудіна, В.П. Студенікіна]. – Луганськ: СПД Рєзніков В.С., 2009. – 304 с.
Формування та вдосконалення мовленнєвих навичок. Практикум // Укр. мова та л-ра. – 2005. – № 4. ( С. 29 – 32.

Холлак Жак. Политика в области образования и содержание 
обучения / Жак Холлак // Перспективы. – Т. ХХХ. – 2001. – № 2. – 
С. 5 – 20.

Хоружа Л. Проектна культура вчителя: етичний компонент [Текст] / Л.Хоружа // Шлях освіти. – 2006. – № 4. – С.11-15.
Хоружа Л.Л. Компетентнісний підхід в освіті: ретроспективний погляд на розвиток ідеї [Текст] / Л.Л.Хоружа // Педагогічна  освіта: теорія і практика. Психологія. Педагогіка: Збірник  наукових праць –  К.: КМПУ імені Б. Д. Грінченка, 2007. – № 7. – 202 с.  
Хриков Є. М. Організаційно-педагогічні умови розвитку післядипломної педагогічної освіти / Є. М. Хриков // Післядипломна освіта в Україні. – 2003. – № 3. – С. 10 – 11.
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Хрыков Е. Теоретические основы внутришкольного управления / Е. Хрыков. – Луганск : Альма-матер, 1999. – 118 с.
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
www.eidos.rii/joumal/2002/0423.htm.
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