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ВСТУП
Актуальність теми. Стабільний і надійний розвиток продовольчого ринку є одним із важливих факторів зростання економіки країни. Продовольчий ринок повинен забезпечити гарантований доступ населення до продовольства в необхідній кількості, якості та асортименті. Продовольчий ринок, як і будь-який інший ринок, формує зв’язки між виробниками продукції і споживачами на основі попиту, пропозиції, ціни та механізмів ринкової конкуренції.


Попит населення України на продукцію тваринництва за останні роки скоротився майже вдвічі. Пояснюється це в основному скороченням обсягів виробництва, значним підвищенням роздрібних цін маже на всі види продуктів та низькими доходами переважної частини населення, його соціальною диференціацією. На даний час більше чверті населення країни мають грошові доходи нижче прожиткового мінімуму.


Падіння обсягів виробництва в аграрному секторі і переробній промисло​вості призвело до скорочення обсягів виробництва основних видів продовольчих товарів. Споживання життєво важливих видів продовольства населенням України за роки реформ значно скоротилося і тенденцій до поліпшення останніми роками не спостерігається. В значній масі населення тривалий час нижче фізіологічних норм споживається м’ясних, молочних і рибних продуктів, овочів та фруктів, а надмірно – хліба і картоплі.


Виробництво сільськогосподарської продукції та її переробка не забезпечують потреби населення по кількості, якості і структурі продуктів харчування. У зв’язку з цим формування й забезпечення стабільного розвитку аграрного ринку, зокрема продуктів тваринництва, стає одним із пріоритетних завдань країни, подальшої ринкової трансформації галузі. Організація досконалого ринку розглядається як один з інструментів оздоровлення фінансового стану сільськогосподарського виробництва, підвищення його інвестиційної привабливості, вирішення завдань економічного та соціального розвитку села.


Недостатнє дослідження концептуальних підходів до розвитку галузей сфери виробництва і просування продукції на споживчий ринок, необхідність упорядкування організаційно-економічних зв’язків і відносин між структурами й елементами продовольчої сфери призвело до порушення відтворювального процесу, розірвання зв’язків і відносин між виробниками, переробними підприємствами і торгівлею продуктами тваринництва. Таке положення не дозволяє реалізовувати цілі розвитку життєво важливих галузей економіки, основними з яких є: вихід з кризи, підвищення конкурентноздатності продукції і на цій основі оздоровлення ринку продуктів тваринництва. Дослідженню проблем споживчих товарів, зокрема ринку продуктів тваринництва, в тих або інших аспектах присвячені праці вітчизняних і зарубіжних економістів. Значну увагу вирішенню цих проблем приділили у своїх наукових працях такі науковці, як: В.Г. Андрійчук, П.С. Березівський, О.В. Березін, 

В.Р. Боєв, В.І. Бойко, О.І. Бойчук, В.Л. Валентинов, В.І. Вла​сов,  П.І. Гайдуцький, В.М. Геєць, С.А. Гнатюк, М.Я. Дем’яненко, А.Д. Діброва, В.Н. Зимовець, М.В. Зубець, М.М. Ільчук, М.В. Калінчик, П.К. Канінський, С.М. Кваша, О.В. Крисальний, М.Ф. Кропивко, Ю.Я. Лузан, П.М. Макаренко, М.Й. Малік, В.Я. Месель-Веселяк, Т.Л. Мостенська, М.К. Пархомець,  Б.Є. Пасхавер, П.Т. Саблук, А.М. Стельмащук, В.М. Трегобчук, І.Г. Ушачов, О.В. Шкільов, О.Г. Шпикуляк, О.М. Шпичак, В.В. Юрчишин та ін.


Відзначаючи важливу роль досліджень цих учених у розробці теоретико-методологічних і прикладних проблем становлення продовольчого ринку, слід водночас вказати на недостатньо комплексний підхід до вивчення організаційно-економічного механізму формування і розвитку вітчизняного ринку продуктів тваринництва, що відіграє першочергову роль в організації збалансованого харчування населення країни. 


Становлення ринкової системи господарювання вимагає створення умов вільного просування продукції від сільськогосподарських виробників до кінцевого споживача, розвитку інтеграційних зв’язків між виробниками, сферою переробки і торгівлі, формування шляхів стійкого розвитку ринку продуктів тваринництва.


Динамічний розвиток агропромислового комплексу, необхідність досягнення національним продовольчим ринком гідного місця у Світовій організації торгівлі ставлять ряд нових завдань, серед яких виділяються: формування організаційно-економічного механізму продовольчої сфери, дія якого базується на дослідженні й прогнозуванні потенціалу продовольчого ринку; факторів розвитку кон’юнктури попиту і пропозиції продукції тваринництва з урахуванням функціонування багатогалузевої економіки; тенденцій розвитку ринку на перспективу, самозабезпечення країни і регіонів тваринницькою продукцією; розвитку продовольчого ринку з позицій продовольчої безпеки.

Об’єктивна необхідність розроблення теоретико-методологічних засад і практичного застосування організаційно-економічного механізму формування і розвитку ринку продуктів тваринництва зумовили актуальність теми дисертаційного дослідження і логіку викладення її основних положень.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота пов’язана з науковою тематикою досліджень, які здійснюються в ННЦ “Інститут аграрної економіки” НААН “Розробити теоретико-методологічні засади інституціональних та структурних трансформацій агропромислового виробництва на основі кооперації та вертикальної інтеграції” (номер державної реєстрації 0106V006636) та “Розробити теоретико-методологічні засади ціноутворення і функціонування аграрного ринку в умовах глобалізації економіки” (номер державної реєстрації 0106V006643). Дисертантом запропоновані методології обрахування ємності ринку продовольчих товарів, еквівалентних відносин учасників інтегрованого формування молокопродуктового підкомплексу, прогнозування попиту на продукти тваринного походження.  

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є опрацювання організаційно-економічного механізму та концептуальних положень формування і розвитку ринку продуктів тваринництва в умовах трансформаційної економіки.

Для досягнення поставленої мети вирішуються такі основні завдання:

· узагальнити основні теоретичні положення і виявити закономірності, тенденції й особливості формування організаційно-економічного механізму розвитку ринку продуктів тваринництва;

· систематизувати методологічні підходи до дослідження організаційно-економічного механізму ринку продуктів тваринництва, орієнтованого на стійке продовольче забезпечення населення країни;

· обґрунтувати теоретичні і практичні засади організаційно-економічного механізму формування продовольчого потенціалу ринку продуктів тваринництва на основі їх достатності, фізичної й економічної доступності та якісної структури;

· визначити вплив валового регіонального продукту, доходів населення, індексу роздрібних цін продовольчих товарів та витрат населення на продукти харчування, як факторів організаційно-економічного механізму, на формування ємності продовольчого  ринку;

· розробити прогнозні рівні попиту населення на молочні і м’ясні продукти  на основі динаміки споживання продуктів тваринного походження, рівня роздрібних цін і доходів населення;  

· оцінити вплив інтенсивності конкуренції на формування і стійкий розвиток ринку продуктів тваринництва;

· обґрунтувати принципи формування організаційно-економічного механізму розвитку ринку продуктів тваринництва, що об’єднують державне регулювання і саморегулювання ринку;

· визначити фактори формування продовольчої безпеки як основної складової економічної безпеки країни;

· виявити вплив механізму ціноутворення на розвиток ринку продукції тваринництва;

· визначити напрями розвитку національного і міжрегіонального самозабезпе​чення продукцією тваринництва.

Об’єктом дослідження є система організаційно-економічного механізму формування і розвитку ринку продуктів тваринництва. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методологічних і практичних проблем розробки й реалізації організаційно-економічного механізму формування і розвитку ринку продуктів тваринництва.


Методи дослідження. Досягнення поставленої у дисертаційному дослідженні мети базується на системному підході до вивчення економічних явищ, зокрема на фундаментальних положеннях об’єктивних економічних законів економічної теорії, мікро- та макроекономіки, методології економічного аналізу та прогнозування. Формування концепції розбудови національного ринку продуктів тваринництва ґрунтується на методах наукової абстракції, індукції та дедукції, аналізу і синтезу, логічного та еволюційного підходів до пізнання економічних явищ і процесів.


Прикладні аспекти організаційно-економічного механізму формування та розвитку ринку продуктів тваринництва досліджувалися відповідно до існуючого інструментарію, спираючись на чинне нормативно-правове забезпечення діяльності суб’єктів продовольчого ринку, з дотриманням міжнародних та національних вимог і стандартів.


 У процесі роботи над дисертацією були застосовані наступні методи: аналізу і синтезу (при дослідженні рівнів виробництва продукції тваринництва та оцінці фізичної і економічної доступності населення до м’ясних та молочних продуктів); статистичних групувань (при обґрунтуванні структури ринку м’ясної і молочної продукції та виявленні місця регіонів у загальнонаціональному обсязі виробництва і реалізації основних видів продовольчих товарів); абстрактно-логічний (при обґрунтуванні структури потенційної та реальної ємності продовольчого ринку, опрацюванні моделі формування ринку продовольчих товарів як національного продовольчого кластера); економіко-статистичний (при обробці масових статистичних даних); кореляційно-регресійний (при визначенні коефіцієнтів еластичності попиту залежно від роздрібних цін та доходів населення, розрахунку прогнозних обсягів попиту і споживання продуктів населенням, формування ємності ринку м’ясо-молочних продуктів, прогнозуванні обсягів пропозиції продуктів тваринництва); ди​намічних рядів та графічних зображень (при проектуванні організаційно-економічної системи продовольчої системи регіонів, формуванні класифікації регіонів по функціях на національному продовольчому ринку); імітаційного і статичного моделювання  (при розробці методології ємності ринку продуктів тваринництва та методики прогнозування попиту на продукти харчування).


 Для обробки аналітичної та прогнозної інформації застосовувалися персональні комп’ютери з використанням програмного модуля Solver (Пошук рішення), що вбудований в табличний процесор MS Exel для операційного середовища Windows, а також програма Mathсad.


Наукова новизна одержаних результатів полягає у системному обґрунтуванні організаційно-економічних і теоретико-методологічних засад формування і розвитку ринку продуктів тваринництва. Автором одержані такі наукові результати:


вперше:

· розширено сутність організаційно-економічного механізму в умовах трансформаційної економіки як складної консолідованої системи, що об’єднує взаємодію сільськогосподарських товаровиробників і ринкових інститутів, які впливають на формування і розвиток ринку продуктів тваринництва;

· теоретично, методологічно та практично обґрунтовано економічний механізм формування ємності продовольчого ринку методом економіко-математичного моделювання з урахуванням динаміки валового регіонального продукту, доходів населення, індексу цін продовольчих товарів та грошових витрат населення на продукти харчування;

· проведена комплексна оцінка продовольчого потенціалу ринку на основі критеріїв достатності, фізичної й економічної доступності населення до продуктів харчування та якісної їх структури;

· обґрунтовані принципи впливу організаційно-економічного механізму на формування прогнозних рівнів попиту населенням на продукти тваринництва   через еластичність попиту, доходи населення та роздрібні ціни; 


удосконалено:

· методику проведення оцінки стану конкурентного середовища ринку м’ясних і молочних продуктів та визначено основні елементи механізму управління конкурентним середовищем ринку;

· визначення впливу  механізму ціноутворення на розвиток ринку продуктів тваринництва в умовах трансформаційної економіки;

· методику визначення частки інтегрованих суб’єктів продовольчого ринку у формуванні роздрібної ціни продуктів тваринництва;

· методичний інструментарій управління самозабезпеченістю продовольст​вом країни і регіонів як важливу основу національної продовольчої безпеки; 


набули подальшого розвитку:

· обґрунтована необхідність міжрегіонального обміну продуктами харчування з метою поліпшення рівнів споживання на одну особу населення;

· сформульована класифікація областей України по функціях на національ​ному продовольчому ринку згідно з рівнем забезпечення власним виробництвом основних продуктів харчування населення.


Практичне значення одержаних результатів полягає у можливостях використання розроблених у дисертації пропозицій і рекомендацій при формуванні і розвитку ринку продукції тваринництва, враховуючих сучасні економічні умови, що буде сприяти раціональному використанні ресурсів і нарощуванню виробництва м’ясних і молочних продуктів, підвищенню їх конкурентноздатності.


Напрацювання автора щодо обрахування ємності продовольчого ринку економіко-математичним моделюванням прийняті для використання Головним управлінням економіки Черкаської обласної державної адміністрації при розробці поточних і перспективних індикативних планів та програм економічного і соціального розвитку області (довідка № 602/10 від 17.06.2009); методика прогнозування попиту і споживання продуктів харчування на регіональному продовольчому ринку прийнята Головним управлінням агропромислового розвитку Черкаської області для впровадження у виробничих підприємствах з виробництва продуктів харчування населення (довідка № 06–22/97 від 22.06.2009); наукові розробки у вигляді довідкових записок “Оцінка інтенсивності конкуренції на ринку продуктів тваринництва” та “Еквівалентність обміну учасників інтеграції молокопродуктового підкомплексу” прий-няті Головним управлінням агропромислового розвитку Черкаської області для використання та впровадження при розробці програм розвитку агропромислового комплексу області (довідка № 10–21/29 від 26.02.2010).


Матеріали досліджень автора використовуються у навчальному процесі при викладанні дисциплін “Основи економічної теорії”, “Макроекономіка”, “Мікроекономіка”, “Економіка підприємства”, “Економіка і організація виробництва” на факультетах економічного та технологічного спрямування Черкаського державного технологічного університету (довідка № 1073/01-07 від 01.07.2010).


Особистий внесок здобувача. Наукові результати, що виносяться на захист, отримані дисертантом особисто і знайшли відображення у роботах, переважна більшість яких опублікована особисто. Конкретна особиста участь автора в одержанні наукових результатів викладена в науковій новизні дисертаційного дослідження.


Апробація результатів дисертації. Проміжні та кінцеві результати дослі​джень автора за темою дисертаційної роботи оприлюднені на міжнародних і всеукраїнських наукових, науково-методичних та науково-практичних конференціях протягом 2007 – 2010 років, зокрема: на міжнародній науково-практичній конференції “Ключові аспекти наукової діяльності ” (м. Дніпропетровськ, 2007); міжнародній науково-практичній конференції “Теорія і практика сучасної економіки” (м. Черкаси, 2007); міжнародній науково-практичній конференції “Ефективні інструменти сучасних наук” (м. Дніпропетровськ, 2007); Міжнародній науково-практичній конференції “Регіональні аспекти розвитку в умовах Європейського виміру” (м. Сімферополь, 2009); міжнародній науково-практичній конференції “Модернізація суспільного сектору в умовах глобальних змін” (м. Тернопіль, 2009); науково-практичній конференції “Актуальні проблеми харчування: технологія та обладнання, організація і еконо​міка” (м. Донецьк, 2009);  Міжнародній НПК “Інформаційна та економічна безпека” (м. Харків, 2010); Міжнародній НПК “Трансформативні перетворення в конспекті глобальних змін” (м. Полтава, 2010). 


Публікації. Основні положення та наукові результати досліджень опубліковано в 41 наукових працях, з яких одна індивідуальна монографія обсягом 12,3 д.а., одна колективна монографія 7,2 д.а. (авторові належить 2,8 д.а.), 22 праць у фахових наукових журналах і збірниках наукових праць, 13 – у матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій – 41,1 д.а, з них особисто авторові належить 37,5 д.а.

Структура і обсяг роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, шести розділів, висновків, 2 додатків, списку використаних джерел (303 найменувань) на 25 стор., містить 46 таблиць і 15 рисунків. Загальний обсяг дисертації становить 389 сторінок комп’ютерного тексту, основна частина – 361 сторінок.

ВИСНОВКИ

Організаційно-економічний механізм формування і розвитку ринку продуктів тваринництва слід розглядати як складну консолідовану систему, що об’єднує взаємодію виробників сільськогосподарської продукції і ринкових інститутів з метою гарантованого доступу населення до продуктів тваринного походження в кількості і якості, достатній для здоров’я населення. Даний механізм покликаний сприяти створенню необхідних умов для забезпечення населення перш за все, продуктами харчування, що виробляються вітчизняними товаровиробниками.    

1. Вихідним поняттям організаційно-економічного механізму формування і розвитку продовольчого ринку слід прийняти положення конференції ООН 1992 року, на якій завдання держави в галузі продовольчого забезпечення населення трактується як модель розвитку, при якому досягається задоволення життєвих потреб нинішнього покоління із збереженням таких можливостей для майбутніх поколінь. В контексті таких вимог організаційно-економічний механізм продовольчої сфери України і, зокрема, ринку продуктів тваринництва  набуває статусу важливої складової наці​ональної економічної політики. Формування і стійкий розвиток ринку проду​ктів тваринництва в такому напрямку вимагає розробки і забезпечення зада​них орієнтирів розвитку, обумовлення траєкторії його досягнення, можли​вість коректування змін напрямків розвитку, наявність оцінок рівня розвитку і ступеня його стійкості у задоволенні потреб населення, адаптації ринку країни до умов розвитку світового продовольчого ринку.

2. Реформи агропродовольчого сектору економіки України базувалися на концепції аграрного неолібералізму, при якому проблеми агропромисло​вого комплексу вирішувалися шляхом лібералізації аграрної сфери, послаблення уча​сті держави у регулюванні продовольчого ринку, доходів товаровиробників, структури сільськогосподарського виробництва, соціальної структури села, міжгалузевих і міжгосподарських відносин. Виконання цих численних вимог покладалося на дію автоматичних законів ринкової економіки. В той же час зарубіжний досвід свідчить за ведучу роль регулювання цих процесів.

3. Невідповідність програм реформування економіки АПК соціальним пріоритетам, що виразилися у невизнанні об’єктивної нерівності умов від​творення аграрного виробництва порівняно з іншими галузями і сферами, відсутність паритетних економічних відносин між аграрним сектором та ін​шими галузями економіки спричинили значне скорочення виробництва осно​вних видів харчових продуктів. Рівень споживання основних продуктів хар​чування, особливо м’ясних і молочних продуктів, на душу населення зали​шається нижчим рекомендованих медициною норм. В країні тривалий час залишається низький рівень продовольчого забезпечення населення.

4. Вступ України до СОТ суттєво змінює ідеологію механізму функціо​нування продовольчого ринку. Стабілізація і нарощування виробництва про​дуктів тваринництва на основі підвищення їх конкурентоспроможності на внутрішньому і зовнішньому ринках, що сприяє гарантуванню продовольчої безпеки країни і вихід на світовий ринок, вимагає удосконалення організа​ційно-економічного механізму формування і розвитку ринку продукції тва​ринництва. Забезпечення адаптованості ринку продукції тваринництва до  механізму ринкової економіки та розвитку його в напрямку орієнтирів Дер​жавної цільової програми розвитку села на період до 2015 року полягає у наступному:

–  на основі оцінки потенціалу ринку м’ясних і молочних продуктів  виявляти вузькі місця ринку і за допомогою факторів впливу підвищувати рі​вень фізичного та економічного доступу до цих продуктів низько забезпече​них верств населення з метою підтримки їх життєдіяльності і стимулювання виробництва продукції;

– здійснювати заходи по розширенню ємності ринку м’ясних і молоч​них продуктів шляхом зниження соціально-економічної диференціації суспі​льства, удосконалення цінового механізму ринку та вирівнювання доходів населення;

– підвищувати конкурентоспроможність ринку м’ясних і молочних продуктів шляхом застосування антимонопольного законодавства, що обме​жує вплив на ринок монопольних структур і створює перепони недобросові​сній конкуренції;

– здійснювати наукове прогнозування продовольчого ринку, виявля​ючи напрямки досягнення передбачених програмою обсягів вироб​ництва харчових продуктів.

5. Дослідженням стану розвитку продовольчого ринку країни в цілому і регіонів зокрема встановлено, що продовольчий потенціал ринків  формують три групи показників:

– показники, які характеризують наявність продукції, що виражається в доступності або достатній пропозиції за рахунок нарощування виробництва продуктів для забезпечення фізіологічних норм;

– показники, що характеризують доступність харчових продуктів для всіх верств населення, тобто економічну доступність, що виражається плато​спроможним попитом населення;

– показники, що характеризують якість і достатність продуктів харчу​вання.

6. Оцінка продовольчого потенціалу країни або регіону за допомогою розробленого інтегрального показника, який враховує фізичну і економічну доступність продуктів харчування, достатність по калорійності і структурі харчування  дозволяє виявляти вузькі місця у розвитку ринку, застосувати важелі регулювання ринку, спрямовуючи його у пріоритетні напрямки розви​тку. Суттєвий вплив на формування потенціалу ринку справляють реальні наявні доходи населення та рівень ринкових роздрібних цін на основні про​дукти харчування.

7. Забезпечення розширення потенційної і реальної ємності ринку хар​чових продуктів вимагає розробки і застосування методологічних підходів до визначення факторів формування ємності ринку м’ясо-молочних продуктів. Розроблена дисертантом економіко-математична методологія визначення фізичного об​сягу ринку продуктів харчування відображає фактори, що впливають на єм​ність ринку – доходи населення, валовий регіональний продукт, індекс роз​дрібних цін продовольчих товарів. Апробація даної методології, що базується на моделі прогнозування ємності ринку продукції тваринництва  може застосовуватися при  розробці довгострокових програм розвитку продовольчого ринку. За допомогою неї стає можливим виявляти наступні закономірності формування і розвитку продовольчого ринку:

– на ємність продовольчого ринку значний від’ємний вплив спричиняє високе демографічне навантаження що відображає диференціацію населення по доходах;

– важливим резервом зростання реальної ємності ринку продуктів хар​чування є зниження соціально-економічної диференціації населення за раху​нок підвищення мінімальної заробітної плати, пенсій та прожиткового міні​муму;

– оцінка ємності і фізичного обсягу ринку продуктів харчу​вання в залежності від темпів зростання доходів населення дозволяє врахову​вати внутрішньосистемний вплив інфляції в економіці через зміну купівель​ної здатності доходів населення.

8. Визначена сутність і зміст продовольчої самозабезпеченості продовольством країни і регіонів та меха​нізм їх реалізації на основі оцінки поточного і прогнозного потенціалу про​довольчого ринку. Розроблена методологія дослідження самозабезпечення країни і регіонів продукцією тваринництва на принципах комплексного сис​темного підходу до вирішення проблеми із застосуванням логічного, іміта​ційного і статистичного моделювання. Регіональна продовольча самозабез​печеність може досягатися на основі міжрегіональної кооперації і поділу праці, міжрегіональної торгівлі, оптимізації розподілу внутрішніх і зовнішніх джерел продовольства, підвищення конкурентноздатності підприємств, роз​витку товаропровідної сітки. 

9. Дослідження основних умов функціонування ринку продукції тва​ринництва приводить до висновку, що система оптимального державного регулювання продовольчої сфери повинна формуватися в напрямку:

– посилення мотиваційного механізму споживання харчових продуктів шляхом підвищення платоспроможного попиту населення, особливо його верств з низькими доходами;

– антимонопольного регулювання виробництва і реалізації продуктів харчування;

– стимулювання дефіцитних видів харчових продуктів в депресивних регіонах;

– встановлення оптимального співвідношення доходів населення і цін на всіх стадіях життєвого циклу продовольчих товарів.

10. Аналіз стану кон’юнктури ринку молока і молокопродуктів приво​дять до висновку, що для зростання попиту на молочні продукти, який сти​мулює розширення пропозиції як базу попиту необхідно:

– розвивати великотоварний підкомплекс молочного і м’ясного виробництва ;

– на основі діагностики інтенсивності конкуренції виявляти тенденції формування монопольних і оліполістичних структур на ринку та здійснювати нівелювання негативного їх впливу методами антимонопольного законодав​ства;  

– законодавчими актами державного регулювання економіки сприяти формуванню еквівалентних економічних відносин між учасниками коопера​ції молокопродуктового та м’ясопродуктового  підкомплексів;

· створювати умови зростання доходів населення;

· формувати умови стабілізації і зниження ринкових цін.

11. Враховуючи важливість у раціоні харчування населення продуктів тваринного походження виникає необхідність наукового обґрунтування пер​спектив розвитку попиту продуктів на основі проведення ре​троспективного аналізу її ключових параметрів та оцінки кількісних і вартіс​них зв’язків, що визначають розвиток ринку продуктів тваринництва.

12. Розроблена автором економіко-математична модель прогнозування рівнів споживання м’ясних і молочних продуктів надає можливість вияв​ляти тенденції функціонування продовольчих ринків та проектувати не​обхідні обсяги виробництва продукції. В моделі економетричним методом визначається пряма і перехресна еластичність кожного виду продукції. Далі на основі статистичних показників динаміки споживання продуктів харчу​вання, роздрібних цін та доходів населення за допомогою економіко-математичних програм розра​ховується можливий  попит на продукцію тваринництва. 

13. При умові удоско​налення пропонованих в дисертаційному дослідженні існуючого організаційно-економічного механізму продовольчого ринку, здійснення щорічного підвищення середніх доходів населення країни на 6 %, що передбачалося програмою боротьби з бідністю, поліпшення стру​ктури ринку  прогнозний рівень споживання харчових продуктів тваринного походження може досягти на одну особу за рік: яловичини –  21 кг, сви​нини – 27 кг, м’яса птиці – 24 кг, молока – 303 кг.  У відпові​дності з теорією споживчого вибору та функцією граничної корисності на цих рівнях будуть задовольнятися споживчі уподобання  населення України. 


В умовах формування ринкової економіки роль організаційно-економічного механізму як необ​хідної бази для вироблення оптимальної стратегії регулювання економічної системи суттєво зростає. Особливо важливу роль він відіграє у вирішенні проблем формування і розвитку ефективної системи продовольчого забезпе​чення країни і її регіонів, проведення гнучкої і збалансованої політики, спря​мованої на досягнення пріоритетів продовольчої безпеки країни.
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