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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистическое исследование трудовых ресурсов России"
Актуальность исследования. В ряду новых социально-экономических реалий, вызванных к жизни процессами рыночного реформирования, рынок труда фокусирует в себе наиболее острые и болезненные проблемы: рост безработицы, усиление структурных и региональных диспропорций занятости, неконтролируемый отток рабочей силы в страны ближнего и дальнего зарубежья, регрессивные изменения в качестве рабочей силы и мотивации к труду, падение уровня реальных доходов населения. Эти процессы оказывают растущее воздействие на политическую и экономическую жизнь нашей страны, становятся существенными факторами углубления кризисных явлений. Все это сдерживает структурные преобразования, процессы стабилизации и экономического роста, усиливает негативное восприятие большинством населения проводимого курса реформ. Искусственное сдерживание процессов высвобождения излишней рабочей силы обусловливает высокий уровень скрытой безработицы. Около половины трудоспособного населения заняты нерегламентированной деятельностью в «теневой» экономике. Средняя заработная плата в народном хозяйстве практически сравнялась с границей малообеспеченности. Крайне низкий уровень жизни населения негативно отражается на демографической ситуации: растет уровень смертности и падает уровень рождаемости.
Несмотря на растущий интерес ученых и практиков к различным аспектам трудовых ресурсов, занятости и безработицы, комплексная разработка этих проблем, особенно теоретико-методологических вопросов, осуществляется недостаточно. Актуальность статистического исследования социально-экономических аспектов трудовых ресурсов предопределяется практическими задачами в условиях становления рыночной экономики.
Дальнейший процесс изучения численности, состава и формирования трудовых ресурсов закономерно связан с разработкой методологии исследования, основанной на методах статистического анализа эффективности использования трудовых ресурсов.
Целью диссертационной работы является совершенствование методики комплексного статистического анализа формирования трудовых ресурсов, повышения эффективности их использования с учетом сложившихся к настоящему времени экономических, демографических и природных условий развития страны.
В соответствии с целью исследования в работе поставлены и решены следующие задачи:
- исследовать методологические подходы к анализу численности, состава и использования трудовых ресурсов;
- провести статистической анализ социально-демографической структуры населения и ее динамики как основы формирования трудовых ресурсов;
- разработать методику анализа факторов, влияющих на формирование экономически активного населения;
- предложить методологические подходы к оценке экономически активного населения в России;
- использовать методы многомерной классификации для выявления региональных особенностей распределения населения по трудовому статусу;
- выявить влияние социально-экономических и демографических факторов на состояние трудовых ресурсов и эффективность их использования.
Объект и предмет исследования. Объектом исследования являются трудовые ресурсы России. Предметом исследования являются показатели, характеризующие состав и эффективность использования трудовых ресурсов.
Теоретико-методологической основой исследования являются труды отечественных и зарубежных ученых в области экономики, статистики и анализа рынка трудовых ресурсов, занятости населения и безработицы, а также методологические материалы Госкомстата России. Методологическую и теоретическую основу диссертационного исследования составляют труды российских и зарубежных ученых по теории и практике современного социально-экономического развития, в частности работы: О.И. Жданова, B.JI. Иноземцева, В.И.Кузнецова, В.Ф. Перевалова, Н.С. Пряжникова, Дж. Гэлбрейта, М. Сассевиля, Дж. Хаббарда, П. Свенсера и др.; труды в области статистической науки:
B.Е.Адамова, Беляевского И.К., Б.И.Башкатова, Н.Я.Бамбаевой, Г.Л.Громыко, А.М.Дуброва, ЛА.Данченок, Е.А.Егоровой,
C.Д.Ильенковой, М.В.Карманова, Л.Л.Козловой, И.А.Корнилова, В.И.Кузнецова, Г.Д.Кулагиной, О.В.Кучмаевой, Минашкина В.Г., В.С.Мхитаряна, Романова А.А., А.Н.Устинова, А.А.Френкеля, Чобану К.Г., Р.А.Шмойловой. Автор стремилась в той или иной форме учесть соображения по вопросам, включенным в круг данного исследования, высказанные в работах: Б.Д.Бреева, С.Д. Валентея, Я.Н. Гузеватого, А.В. Гычева, В.В. Дементьева, Ж.А. Зайончковской, В.А. Ионцева, Д.С.Львова, В.Г. Клинова, А.Н. Каменского, Е.С. Красинца А.А. Кулямзина, Е.М. Михайлова, Э.П. Плетнева, М.Д. Панова, Л.Л. Рыбаковского, В.А, Федоровича, Л.А. Смирновой, Л.А. Солонской, И. Ушкалова, В. Хомутова, В.Л. Шейниса, Н.П. Шмелева.
В качестве статистического инструментария применялись метод аналитической группировки, корреляционно-регрессионный и кластерный методы, табличные и графические методы представления результатов исследования. При решении поставленных задач были использованы пакеты прикладных программ «STATISTICА» и «EXCEL».
Информационной базой исследования являются официальные статистические публикации Госкомстата России, данные Министерства труда и социального развития, Государственного и региональных центров занятости, ряда других Министерств и ведомств, учреждений и организаций.
Научная новизна диссертационного исследования состоит в следующем:
• проведен анализ основных тенденций формирования и развития трудовых ресурсов Российской Федерации;
• исследовано воздействие социально-экономических и демографических факторов на формирование и использование трудовых ресурсов страны;
• предложена методика статистической оценки занятости и безработицы по отдельным регионам, основанная на методах многомерной классификации;
• исследована дифференциация трудовых ресурсов в отраслевом и территориальном разрезе;
• проведен статистический анализ факторов, влияющих на занятость и безработицу в современной России.
Теоретическая и практическая значимость исследования заключается в том, что результаты комплексного экономико-статистического исследования трудовых ресурсов могут быть применены Государственным комитетом по статистике РФ и Министерством экономического развития и торговли РФ при разработке программ социально-экономического развития России. Основные положения диссертационной работы могут использоваться в учебном процессе, при изучении курсов «Экономика и социология труда», «Социальная статистика» и «Экономическая демография».
Реализация и апробация работы. Основные теоретические и методологические положения диссертации докладывались и получили одобрение на Ш-й Международной научно-методической конференции «Методология преподавания статистики, эконометрики и математической экономики в вузах» 4-6 февраля 2003 года, а также на семинарах кафедры «Социология и психология» в 1999-2001 годах.
Публикации. По теме диссертации опубликованы 5 работ общим объемом 1,8 п.л.
Структура диссертации. Структура и последовательность ^ изложения материала в диссертации определены целью и задачами исследования. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Ашукина, Ольга Николаевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Формирующийся в России рынок труда характеризуется весьма противоречивыми тенденциями. Как было показано, развитие рынка труда Российской Федерации в изучаемом периоде (1995-2001гг.) протекало в сложной обстановке, формируемой комплексом внешних и внутренних факторов политического, экономического, финансового, технологического, организационного, управленческого, социального и психологического характера, а также последствиями распадаСССР и трудностями постсоциалистического переходного периода к рыночной экономике. Это развитие проходит на фоне процессов глобализации мирохозяйственных связей и формирования нового мирового экономического порядка. Все то обусловливает кризисное состояние в сфере занятости.
Однако в мировой экономике наблюдается и другая тенденция, а именно усиливается процесс дифференциации стран мира по уровню и типу социально-экономического развития. Современные тенденции в области занятости и безработицы в наиболее развитых странах говорят о том, что здесь окончательно сформировался интенсивный тип развития, в то время как страны переходного типа находятся на разных стадиях экстенсивного типа, с перспективами утраты возможностей использования имеющегося трудового потенциала, под давлением сил глобализации. Россия пока что переживает такие же трудности, как и развивающиеся страны. В исследуемый нами период развития рынка труда экономика западных стран находится в восходящей фазе. В группе развитых стран Запада и некоторых азиатских стран трудовые ресурсы характеризуются наличием высокообразованных специалистов и ученых. В России же наблюдается кризисрынка труда, который является результатом просчетов в политике реформирования и ошибочных действий государственных институтов, направляющих и контролирующих развитие трудовых ресурсов.
В наши дни рынок труда в России, характеризуется сворачивающейся занятостью населения в условиях стагнации производства, прежде всего в наукоемких, высокотехнологичных отраслях обрабатывающей промышленности, при утечке трудовых ресурсов в сферу услуг и за пределы страны. Одним из результатов непродуманной политики занятости и резкого снижения размера доходов явились ухудшение условий и качества жизни, бедность населения. Российская Федерация, чуть более десяти лет назад имевшая полную занятость и развитую всеобщую систему социального обеспечения, сегодня переживает трансформационный, структурный и циклический кризисы. В значительной степени они являются следствием неудачно выбранной модели переходного реформирования и ошибками в приоритетах развития и управлении трудовыми ресурсам страны.
Можно констатировать, что развитие рынка труда Российской Федерации представляет собой антипод развитию рынка труда ведущих мировых государств. В значительной степени кризис связан не только с отсутствием у государства экономических, финансовых и иных ресурсов, сколько с явным стремлением исполнительной власти Российской Федерации следовать финансируемым Западом рецептам или даже вообще отказаться от разработки собственной национальной стратегии управления процессами занятости.
Наши расчеты структуры региональной и отраслевой занятости и сопоставление данных зарегистрированной и незарегистрированной безработицы, приведенные в исследовании, показывают, что общая тенденция занятости в стране, ниспадающая во всех отраслях экономики, кроме некоторых, сопровождается и ниспадающей тенденцией безработицы, что говорит о расширении теневого сектора экономики и формировании узко сырьевой международной специализации страны.
В диссертации показано, что степень вовлеченности населения Российской Федерации в трудовые процессы из года в год сокращается, что является противоположной тенденцией в ведущих странах мира, где она растет, а в последние 3 года и за счет умелой политики использования низкоквалифицированного труда. Распределение в этих странах рабочей силы между отраслями экономики смещается в сторону непроизводительных отраслей - происходит увеличение доли занятых в сфере услуг, образовании, здравоохранении при ее снижении в промышленности, особенно легкой, сельском хозяйстве и строительстве.
Положительным фактором является то, что качественные характеристики рабочей силы Российской Федерации пока остаются весьма высокими - более 54% занятых в Российской Федерации имеют высшее или среднее профессиональное образование. Вместе с тем, по уровню неуклонно повышающегося интеллектуального потенциала, объявленного стратегической линией развития государствами большинства стран, обеспеченной соответствующей финансовой политикой, Российская Федерация все больше отстает от стран Запада. В России - за счет сокращения продолжительности жизни, уровня благосостояния и ряда других факторов - происходит деформация и "проедание" российского национального богатства, в котором около 40% составляют природные ресурсы, примерно половину - человеческий капитал.
Обращает на себя внимание стратегическая линия нашего государства в решении проблем социально-экономического развития Российской Федерации, неоправданно минимизировавшего свое участие и контроль за процессами развития рынка труда, что находится в противоречии с тенденциями мирового развития. О резком снижении эффективности развития государственного регулирования рынка труда свидетельствует 50%-ный показатель трудоустройства безработных созданными службами занятости, сворачивание малого и среднего предпринимательства, призванных создавать дополнительные рабочие места и мобилизовать рабочие руки.
Все это позволяет сделать вывод, что система государственного управления трудовыми ресурсами, сформированная по устаревшим западным рецептам, не учитывает ни особенности переходных трудовых отношений, ни более высокий, чем на Западе, уровень образования кадров, ни истинной потребности в финансовой помощи.
Материалы исследования показывают, что решение проблем занятости и безработицы, стоящих перед Российской Федерацией на рубеже веков, возможно только на пути эффективного развития экономики страны в целом и ее интеграции в мировую экономическую систему. Положительный опыт развития такой ее составляющей, как государственное регулирование занятости, накопленный, прежде всего в Японии и США, может быть положен в основу разработки российской теоретической базы, практической концепции, стратегии и политики развития рынка труда. При этом упор должен быть сделан на формирование нового, инновационного подхода и создание всех условий для интенсивного развития имеющегося в России трудового потенциала на пути реализации, прежде всего перспективных с внешнеэкономической точки зрения, программно-целевых проектов восстановления национальных корпораций, деятельность которых должна осуществляться в рамках государственного планирования.
Подобное широкомасштабное производство является локомотивом развития других вспомогательных сфер, обеспечивающих деятельность подобных корпораций, что, в конечном счете, приведет и к становлению национального рынка труда. Очевидно, что упор должен быть сделан на формирование нового уровня развития, создание всех условий для интенсивного развития имеющихся в России трудовых ресурсов; основным перспективным ресурсом России остается ее научный и интеллектуальный потенциал.
Формой осуществления перспективных программно-целевых направлений, разработки государственной политики мобилизации трудового потенциала могут стать только отечественные предприятия (на иностранные в 1999г. приходилось всего 1,6% занятых), что, в конечном счете, позволит обеспечить баланс национальных интересов.
В диссертации также было показано, что формирование рынка труда в России существенно определяется демографическими процессами в нашей стране. Заметное снижение рождаемости ведет к недопроизводству рабочей силы и вынуждает привлекать на рынок труда миллионы мигрантов, которые порождают серьезные этнические проблемы. Таким образом, и в этой сфере необходима рациональная и мудрая государственная политика, направленная на поддержкунаших семей и стимулирование рождаемости.
Важную роль в повышении качества трудового потенциала призвана решать система общего и профессионального образования.
Итак, решение проблем занятости и безработицы, эффективного использования трудовых ресурсов предполагает комплексный подход к разработке социально-экономической и демографической политики.
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