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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Внутрихозяйственный контроль производства продукции животноводства сельскохозяйственных субъектов"
Актуальность темы исследования. Переход России к рыночной экономике обусловил изменения в условиях функционирования субъектов хозяйствования и явился предпосылкой существенных преобразований в области внутрихозяйственного контроля за их деятельностью. Одним из путей, способствующих повышению эффективности хозяйственной деятельности организаций агропромышленного комплекса, является усиление внутрихозяйственного контроля.
В настоящее время действующая система внутрихозяйственного контроля организаций агропромышленного комплекса не в полной мере отвечает целям обеспечения продуктами питания страны, что требует увеличения объёмов производства сельскохозяйственной продукции, повышения её качества и снижения себестоимости.
Для повышения эффективности производства сельскохозяйственной продукции необходима мобилизация всех внутренних резервов организации, таких как, улучшение организации труда, повышение качества заготовляемых кормов, улучшение породности стада, налаживание племенной работы, улучшение условий содержания скота и других.
Выявление внутренних резервов повышения эффективности хозяйственной деятельности возможно посредством контроля за количеством и качеством производимой продукции, снижением затрат на ее производство.
Внутрихозяйственный контроль, являясь одним из видов экономического контроля, осуществляется отделами и службами, руководителями и специалистами организации, позволяет вовремя выявить отрицательные отклонения в выполнении производственных заданий, нарушении технологии возделывания сельскохозяйственных культур и производства продукции животноводства, факты хищений и злоупотреблений.
В сельском хозяйстве в конце 80-х годов делались попытки совершенствования внутрихозяйственного контроля путем внедрения чековой формы контроля, нормативного контроля. Однако недооценка руководством хозяйствующих субъектов роли контроля позитивных результатов не дала. Поэтому в настоящее время проблема организации внутрихозяйственного контроля является актуальной.
Вопросы организации внутрихозяйственного контроля в агропромышленном комплексе рассматривались в работах Белова Н.Г., Валужис К.К. Завадского И.С., Ламыкина И.А., Овсийчук М.Ф., Письменной Д.Н., Русина Н.М., Сандриковой Т.С., Трощенко Н.Ф., Умачева И.Г., Хоружий Л.И., Штейнман М.Я. и других.
Каждый вид деятельности, представленный сельскохозяйственной организацией, требует соответствующей методологии контроля, основанной на знании отраслевых особенностей. Поэтому существует необходимость разработки и применения отраслевых методик внутрихозяйственного контроля и внутреннего аудита сельскохозяйственных организаций.
Как показали исследования, методика внутрихозяйственного контроля с выделением специальной службы внутреннего контроля организаций агропромышленного комплекса до настоящего времени не достаточно разработана, нет чёткого определения функций субъектов контроля; организации контроля по центрам ответственности затрат; направлений и процедур контроля за использованием производственных ресурсов, выходом готовой продукции животноводства и еёпродажей.
Актуальность проблемы внутрихозяйственного контроля в организациях по производству сельскохозяйственной продукции определили выбор темы и основных направлений диссертационного исследования.
Цель и задачи исследования. На основе исследования практики внутрихозяйственного контроля, внутреннего аудита в Российской Федерации определить теоретические основы внутрихозяйственного контроля производства сельскохозяйственной продукции, разработать методические рекомендации по совершенствованию системы внутрихозяйственного контроля в организациях агропромышленного комплекса.
Для достижения цели поставлены и решены следующие задачи:
- изучены проблемы организации внутрихозяйственного контроля сельскохозяйственных субъектов и определена его роль в повышении эффективности сельскохозяйственного производства;
- уточнены объекты и субъекты контроля, определены функции субъектов внутреннего контроля в организациях по производству сельскохозяйственной продукции;
- обоснованы пути повышения эффективности и надёжности системы внутрихозяйственного контроля;
- уточнён порядок определения нормативной базы затрат на производство продукции животноводствав целях разработки методики нормативного учёта и контроля;
- изучена методика внутреннего аудита и определена его роль в повышении эффективности внутрихозяйственного контроля;
- разработана методика внутреннего аудита производства животноводческой продукции;
- разработана программа внутреннего аудита реализации продукции животноводства и финансовых результатов.
Область исследования. Исследование соответствует п.2.1. «Методология и технология аудита» специальности 08 00 12 «Бухгалтерский учет, статистика» Паспорта специальностей ВАК.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования явилась система внутрихозяйственного контроля в организациях по производству продукции животноводства.
В качестве объекта исследования были выбраны сельскохозяйственные организации Вологодской области.
Теоретической и методологической основой исследования явились законодательные и нормативные акты по организации бухгалтерского учета, аудита, экономического анализа и контроля в сельскохозяйственных организациях; научные труды российских и зарубежных ученых- экономистов по проблемам развития и становления аудита; материалы научных и научно- практических конференций.
При доказательстве теоретических положений и разработке практических рекомендаций, обработке и анализе материалов исследования использовались методы наблюдения, сравнительного и логического анализа, комплексного и системного подхода к изучению оцениваемых показателей. Научная новизна исследования состоит в разработке методики внутрихозяйственного контроля, внутреннего аудита в сельскохозяйственных организациях по производству продукции животноводства.
В ходе исследования получены следующие наиболее значимые результаты:
- выявлены особенности системы внутрихозяйственного контроля в сельскохозяйственных организациях и его роль в повышении эффективности сельскохозяйственного производства;
- уточнены объекты контроля: животные, корма, трудовые ресурсы, производственный цикл, доходы от продаж;
- определены контрольные функции субъектов внутрихозяйственного контроля, которыми являются собрание акционеров, совет директоров, ревизионная комиссия, генеральный директор, главный бухгалтер, главный зоотехник, ветеринарный врач и другие специалисты;
- предложена методика нормативного контроля по центрам возникновения затрат и хозяйственной ответственности совершенствующая внутрихозяйственный контроль, учитывающая технологические особенности производства продукции животноводства; разработана методика внутреннего аудита производства продукции животноводства, которая включает процедуры, позволяющие проверить обоснованность оценки стоимости кормов, списанных на производство, законность оплаты труда, полноту оприходования продукции, правильность включения затрат вспомогательных служб на производство молока, прироста живой массы, отличающаяся от существующих источниками сбора доказательств.
Практическая значимость результатов исследования определяется тем, что использование разработанных в диссертации предложений и рекомендаций по совершенствованию внутрихозяйственного контроля позволяет создать в сельскохозяйственных организациях службу внутреннего аудита, которая будет способствовать рентабельности производства продукции животноводства и стабилизации финансового положения ЗАО, сельскохозяйственных кооперативов и колхозов.
Основные положения исследования могут быть использованы при разработке учебных пособий по дисциплине «Внутренний аудит» в учебных заведениях системы Центросоюза РФ и Министерства сельского хозяйства.
Апробация и внедрение основных результатов исследования. Рекомендации по проведению внутреннего аудита сельскохозяйственных организаций приняты к внедрению в практическую деятельность ревизионных комиссий закрытого акционерного общества «Шухободское» (справка от 15. 10.02) и закрытого акционерного общества «Малечкино» (справка от 01.11.02) Череповецкого района Вологодской области.
Методика организации и проведения внутрихозяйственного контроля и внутреннего аудита сельскохозяйственных организаций может быть реализована службами внутреннего аудита и ревизионными комиссиями ЗАО, ОАО, сельскохозяйственными кооперативами без дополнительных затрат.
Публикации. Основные положения и результаты проведенного исследования опубликованы в 2 работах, общим объемом 2,95 п.л.
Объём и структура диссертации. Поставленные цели и задачи исследования определили структуру, логику, содержание и последовательность работы. Диссертационная работа состоит из введения, трёх глав и заключения, содержит 34 таблиц, 1 схему, библиографический список использованной литературы и 7 приложений. Работа изложена на 169 листах машинописного текста.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Микшина, Елена Николаевна
Выводы: в отдельные месяцы наблюдается перерасход воды сверх нормы что свиде- тельствует о нерациональном использовании и утечке воды.
Принятие решений: выявить виновных лиц в перерасходе воды, рекомендовать уси- лить контроль бригадира за экономичным потреблением воды.
3.4 Аудит продаж продукции животноводства и финансовых результатов
В рыночных условиях основным вопросом становится продажа сельскохозяйственной продукции на выгодных для организации условиях, что позволяет повышать эффективность производства продукции животноводства. Для того чтобы выжить в рыночных условиях многие сельскохозяйственные предприятия отдают предпочтение производству молока, от продаж которого получают прибыль и снижают поголовье молодняка крупного рогатого скота и свиней на откорме, так как эти виды производств в настоящее время являются убыточными.
Прибыли или убытки сельскохозяйственные организации получают не только от продаж продукции, но работ и услуг. Прибыль формируется в виде разницы между выручкой от продаж продукции, за минусом налога на добавленную стоимость, налога с продаж и затратами на её производство и реализацию. Продажа продукции в сельскохозяйственной организации является одним из важных участков учетной работы, который подлежит тщательному контролю со стороны внутренних аудиторов.
Для контроля продаж готовой продукции внутренними аудиторами должны быть разработаны аудиторские процедуры, позволяющие быстро выявить ошибки в отгрузке продукции и расчётах за её продажу.
Аудиторские процедуры, применяемые для проверки реализации сельскохозяйственной продукции, основываются на организационной модели проверки продажи в целом: определение объектов, источников и методов проверки. Основные этапы проверки продаж продукции в сельскохозяйственных организациях отражены в программе проверки реализации продукции животноводства (табл. 34, с 120).
Аудиторская проверка продаж продукции начинается с проверки наличия договоров на продажу продукции.
Аудитор должен проверить условия договора поставки и при этом обратить внимание, предусмотрены ли санкции за не своевременную поставку продукции, а также не своевременную оплату покупателем, проанализировать их соблюдение.
Проверка продаж начинается с проверки наличия и правильности оформления товарно-транспортной накладной на отгрузку. При отгрузке сельскохозяйственной продукции покупателю, составляют следующие виды товарно-транспортных накладных: на реализацию животных (форма № СП-32), на реализацию молока (форма № СП-33), на реализацию овощей, плодов, ягод (форма № СП-34). Данные документы выписывает бригадир. В них указывают пункт приёмки продукции, название и массу, фамилию и инициалы работника, транспортирующего груз и другие данные. На приемном пункте продукцию принимают в присутствии представителя организации, результаты приемки записывают в накладной. По окончанию приемки накладную подписывает приемщик и лаборант. Затем один экземпляр с подписью приемщика возвращают организации через водителя, сдавшего продукцию, а второй оставляют на приемной пункте.
Заключение
В результате проведённых исследований можно сделать следующие выводы и предложения:
В условиях рыночной экономики потребность в совершенствовании внутрихозяйственного контроля производства продукции животноводства обусловлена необходимостью повышения эффективности хозяйственной деятельности сельскохозяйственных организаций.
Несмотря на то, что в последние годы наметилась тенденция некоторого увеличения продукции животноводства, продуктивности скота и птицы, финансовое положение сельскохозяйственных организаций ещё тяжёлое, что обусловлено снижением поголовья скота и птицы.
В целях повышения эффективности сельскохозяйственного производства, усиления финансовой устойчивости возникает необходимость мобилизации всех внутренних резервов организаций. Это возможно посредством повседневного контроля за количеством и качеством производимой продукции и снижением затрат на её производство.
Главной задачей внутрихозяйственного контроля производства продукции животноводства сельскохозяйственных организаций является контроль за формированием затрат по местам их возникновения и центрам ответственности, выявление отклонений в выполнении производственных заданий, нарушения технологии производства продукции животноводства, предотвращение фактов хищений и злоупотреблений.
Посредством контроля обеспечивается сохранность имущества собственников, выявляются и мобилизуются резервы повышения эффективности производства, обнаруживаются «слабые» места в финансово-хозяйственной деятельности организаций и своевременно принимаются меры к их устранению. В целях обеспечения эффективного управления сельскохозяйственным организациям необходимо вести учёт результатов работы, контроль за хозяйственными операциями, которые осуществляются в каждом из видов производств.
Для организации действенного контроля необходимо чётко определить субъекты и объекты управления.
В сельскохозяйственных организациях в качестве субъектов управления и контроля чаще всего выступают руководители предприятия и специалисты.
Контрольные функции субъектов внутреннего контроля организаций по производству сельскохозяйственной продукции представлены в табл.7 (стр.33).
К объектам внутреннего контроля относятся: уставная, хозяйственная, финансовая деятельность, расходы организации, производственный цикл, доходы от продаж продукции.
В процессе осуществления внутреннего контроля объектами наблюдения являются не только процесс производства и производственные затраты, а и действия работников, специалистов сельскохозяйственных организаций, ответственных за обеспечение сохранности и эффективное использование производственных ресурсов и выполнение заданий. Следовательно ответственность за отклонения от производственных заданий, необоснованный перерасход материальных затрат должны нести конкретные лица.
Центры ответственности в сельскохозяйственных организациях создаются на базе отделов, служб организаций и выполняют свои задачи при совмещении или включении в свою структуру мест возникновения затрат. Центрами хозяйственной ответственности в отрасли животноводства выступают отдельная ферма или бригада.
Совершенствованию внутрихозяйственного контроля сельскохозяйственных организаций способствует надлежащая организация нормативного хозяйства и обоснованного нормирования производственных затрат.
Основной задачей, которую ставит нормативный учёт затрат, являются оценка деятельности отдельных центров ответственности и организации в целом.
Нормативное управление затратами отличается более активным воздействием со стороны управленческого аппарата на формирование себестоимости продукции и услуг и оперативную информацию для принятия управленческих решений.
Основное требование, предъявляемое к внутрихозяйственным нормативам - это экономическая обоснованность их, полное и достоверное отражение в уровне норматива всех факторов, характерных для хозяйственного объекта.
В целях определения нормативной себестоимости материалов предлагается стоимость их определять по трансфертным (учётным) ценам.
На основе норм и нормативов, исходя из планируемого объёма производства продукции составляют бюджеты (сметы) затрат в разрезе статей затрат, осуществляют контроль за их использованием, что позволяет оперативно принимать управленческие решения.
Внутрихозяйственный контроль становится эффективным в том случае, когда субъекты контроля осуществляют оперативный контроль, а руководители структурных подразделений, являясь центрами ответственности за соблюдением нормативов затрат ведут счет каждому рублю, затраченному на производство продукции, контролируют рациональность затрат, анализируют полученный от этого эффект.
Одним из важных моментов внедрения нормативного учета и контроля является разработка Положения о нормативной системе учета и контроля (приложение 2). От четкого изложения в данном Положении сущности нормативного учета и контроля, целей и задач его, регулирования взаимоотношений между подразделениями зависит эффективность его применения.
Одним из мероприятий по переходу на нормативный контроль является разработка классификатора причин отклонений, увеличивающих нормативы затрат и виновников этих отклонений (приложение 4). Такой перечень целесообразно разрабатывать для каждой организации в зависимости от технологических особенностей производства в разрезе статей, элементов затрат, что способствует углублению контроля и экономического анализа, выявлению внутренних резервов экономного расходования производственных ресурсов.
Оперативный контроль за расходованием средств на производство продукции в пределах установленного норматива и выполнения заданий по производству продукции предлагается осуществлять в едином регистре - Производственном отчете - анализе.
Практика сельскохозяйственных организаций свидетельствует о том, что в организациях где внутренний контроль находится на надлежащем уровне, из года в год повышается производство продукции и снижается её себестоимость. Только в процессе организации контроля за выполнением заданий по производству продукции животноводства можно установить степень его выполнения, выявить скрытые не использованные резервы повышения производства продукции и возможности для принятия мер, направленных на устранение упущений, недоработок или ожидаемых нарушений в процессе производственной деятельности.
Для повышения контрольных функций в сельскохозяйственных организациях целесообразно создавать службу внутреннего аудита. Внутренний аудит является не только элементом в системе внутрихозяйственного контроля, но и звеном управленческой структуры организации, оказывающим помощь руководству и руководителям подразделений в принятии управленческих решений.
Служба внутреннего аудита не должна являться составной частью бухгалтерской, экономической или финансовой службы, это противоречило бы её роли эксперта.
Служба внутреннего аудита является контрольным органом внутри организации, на который следует возложить осуществление анализа выявленных причин недостаточно эффективного управления производственно - хозяйственной деятельностью, с целью выработки рекомендаций по повышению её эффективности, стабилизации финансового состояния организации.
Основными задачами внутреннего аудита являются:
- контроль за выполнением требований, предъявляемых к оформлению первичных документов, регламентирующих финансово - хозяйственную деятельность организации,
- обеспечение полноты, своевременности и точности отражения хозяйственных операций в первичных документах, учетных регистрах и на счетах бухгалтерского учета,
- контроль за использованием производственных ресурсов,
- контроль за соблюдением должностных инструкций, приказов и распоряжений,
- контроль за соблюдением требований Федеральных законов и подзаконных актов РФ, субъектов РФ и полномочных органов местного самоуправления,
- контроль за формированием затрат по местам их возникновения и центрам ответственности,
- выявление причин отклонений от нормативов затрат и их виновников,
- контроль за качеством продукции животноводства, анализ причин его снижения.
Внутренний аудит направлен в первую очередь на оказание помощи проверяемому подразделению, филиалу. Внутренний аудитор не отвечает за состояние системы внутрихозяйственного контроля, но он содействует повышению её эффективности.
На наш взгляд, практическая польза от создания службы внутреннего аудита в организациях по производству сельскохозяйственной продукции состоит в следующем:
- повышается эффективность контроля за работой подразделений как основного, так и вспомогательных и обслуживающих производств,
- проводимые службой внутреннего аудита целевые проверки и анализ их результатов позволяет выявить резервы снижения затрат и повышения эффективности производства,
-контроль за соблюдением налогового законодательства позволяет оптимизировать налоги и избежать штрафных санкций.
Создание службы внутреннего аудита обуславливает необходимость в разработке Положения о службе внутреннего аудита.
Работники службы внутреннего аудита обязаны знать особенности технологии производства сельскохозяйственной продукции, что позволит им выявить ошибки, неточности в учете и упущения в производственной деятельности и оказать помощь в их устранении.
Основными задачами внутреннего аудита производства животноводческой продукции являются:
- контроль за полным и своевременным оприходованием продукции,
- контроль за правильным отражением полученной животноводческой продукции на счетах бухгалтерского учета,
- контроль за правильным определением качества произведенной продукции,
- контроль за сохранностью продукции животноводства,
- оценка системы внутреннего контроля при производстве продукции животноводства.
Особое внимание внутренний аудитор должен уделять контролю за правильностью отражения затрат, включаемых в себестоимость продукции животноводства. Примерная программа внутреннего аудита затрат при производстве продукции животноводства дана в приложении 7.
В себестоимости молока, основного вида продукции животноводства, удельный вес стоимости кормов занимает более 50 %. Поэтому в процессе проверки необходимо изучить соблюдение норм и рационов кормления животных. Продуктивность животных зависит от качества кормов. Как правило, контроля за качеством корма, осуществляемого зоотехнической службой не всегда достаточно, поэтому служба внутреннего аудита должна контролировать качественный состав кормов.
Значительный удельный вес в структуре себестоимости сельскохозяйственных организаций занимает оплата труда. Аудитор должен проверить правильность и своевременность начисления оплаты труда в соответствии с количеством и качеством произведенной продукции.
В процессе аудита затрат целесообразно проверять расход материалов и услуг, соответствие фактических затрат действующим нормам и нормативам, правильность оценки материальных ценностей, списанных на производство.
В рыночных условиях хозяйствования основным вопросом становится продажа сельскохозяйственной продукции на выгодных для организации условиях, что позволяет повышать эффективность производства продукции животноводства. Продажа продукции в сельскохозяйственной организации является одним из важных участков учетной работы, который подлежит тщательному контролю со стороны внутренних аудиторов.
Аудиторские процедуры, применяемые для проверки реализации сельскохозяйственной продукции, основываются на организационной модели проверки продажи в целом: определение объектов, источников и методов проверки.
Стремление к получению прибыли является одним из отличительных признаков развития предприятия в условиях рыночной экономики. Прибыль сельскохозяйственного предприятия формируется в виде разницы между выручкой от продаж и затратами на её производство и реализацию. Внутреннему аудитору необходимо проверить правильность определения финансового результата от продаж как сельскохозяйственной продукции, так и прочей продукции работ и услуг.
В ходе проведения аудиторской реализации продукции животноводства и финансовых результатов внутренний аудитор проводит анализ финансового состояния организации, анализ структуры реализованной продукции, выясняет влияние отдельных факторов на результаты деятельности организации. По результатам проведенного анализа аудитором предлагаются мероприятия по устранению недостатков в финансовой деятельности, определению резервов улучшения финансового состояния и платежеспособности организации.
Практическое внедрение рекомендаций по совершенствованию системы внутрихозяйственного контроля в организациях по производству сельскохозяйственной продукции, содержащихся в диссертационном исследовании будут способствовать совершенствованию функций внутреннего контроля и эффективности работы предприятий.
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