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ВСТУП

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку Україна стала на шлях європейської інтеграції, проголосивши пріоритетну цінність прав та свобод людини і взявши на себе обов’язок з їх дотримання. Рівень розвитку демократії в державі визначається декількома індикаторами, серед яких, безперечно, важливим є впровадження гендерної рівності та ліквідація всіх форм дискримінації за ознакою статі на основі створення умов і правових норм, необхідних для здійснення на практиці конституційного принципу рівних прав і рівних можливостей жінок та чоловіків.

В основі гендерної політики в Україні лежать загальноприйняті міжнародні норми, зафіксовані в низці міжнародних документів [1, 2, 3, 4].

Сучасна соціальна практика доводить, що особливості статі мають все менше значення при професійному самовизначенні. За останні десятиріччя у всьому світі список закритих для жінок видів зайнятості значно скоротився. Жінка, як і чоловік, здатна витримувати високі інтелектуальні, психологічні та фізичні навантаження. Наразі все більше жінок з’являється в традиційній чоловічій сфері [5, 6, 7, 8, 9].

Повною мірою це стосується інституту органів внутрішніх справ. Сьогодні в ОВС України частка жінок становить 22 % персоналу. Особи жіночої статі практично у всіх основних службах системи ОВС обіймають керівні посади. З кожним роком збільшується кількість дівчат - абітурієнтів, які прагнуть отримати професію правоохоронця [10, 11].

Очевидно, що зростаюче прагнення жінок до залучення до правоохоронної діяльності не може бути проігнороване суспільством. На виконання Державної програми з утвердження гендерної рівності в українському суспільстві Міністерством внутрішніх справ України розроблені та затверджені обласні програми. Для конкретизації та оптимізації цієї роботи в МВС розроблено Програму забезпечення гендерної рівності в ОВС України на період до 2012 року [12].

Однак слід констатувати, що до сьогодні в системі ОВС, яка має історично обумовлений військовий статус, на організаційному, нормативному та змістовному рівнях фактично панують патріархальні традиції. Горизонтальна та вертикальна сегрегація, різні для обох статей нормативні засади і навіть пряма дискримінація сприймаються як нормальне явище.

Аналіз практики свідчить, що в системі ОВС принцип рівності можливостей чоловіків та жінок часто тільки декларується, але в реальних умовах практично не забезпечується. 

Доказом цього є існуючі проблеми, специфічні саме для жінок-правоохоронців. Це проблеми, що виникають через необхідність поєднання служби з домашніми обов’язками; суперечності між інтересами державної служби та репродуктивною функцією; дискусійність позитивного впливу психофізіологічних особливостей жінок на якість виконання ними професійних обов’язків; проблемні питання у сфері соціальної та правової захищеності жінок; проблема адаптації до умов роботи у чоловічому середовищі; потенційна небезпека сексуальних домагань на робочому місці; недостатня гендерна рівність у професійному навчанні.

Сьогодні в ОВС не впроваджений механізм об’єктивного оцінювання стану гендерних відносин, навіть відомча кадрова статистика в щорічних звітах не враховує показник статі. Через це оцінка результатів Програми забезпечення гендерної рівності в ОВС України базується на кількості проведених заходів, а не на фактичному стані гендерних відносин.

Наслідками зазначених проблем є недостатній розвиток особистісного потенціалу жінок, який характеризує їх можливості, здібності та готовність до успішного виконання службових обов’язків, зростання конфліктності гендерних відносин у професійній сфері, зміцнення застарілих стереотипів як у жінок, так і чоловіків, ігнорування гендерних відмінностей.

Підкреслимо, що суперечності, які існують між декларацією рівних можливостей та реальним станом жінок-правоохоронців мають інституційний характер, адже безпосередньо пов’язані з основними цілями, цінностями, нормами, суспільними процедурами, соціальними відносинами, переплетенням ролей та статусів інституту органів внутрішніх справ і певним чином впливають на ефективність його функціонування. 

Ми вважаємо, що вирішення зазначених проблем має відбуватись на інституційному рівні шляхом розроблення та комплексного цілеспрямованого застосування системи гендерно - орієнтованих соціальних технологій. 

Реформування гендерних відносин в ОВС України потребує: 1) соціальної діагностики стану гендерних відносин, характеру та динаміки їх змін; 2) розроблення й впровадження соціальних технологій реформ з урахуванням інституційного характеру відносин у цій сфері.

У різних галузях наукового знання створені передумови для соціологічного дослідження гендерних відносин. Розвиток гендерної теорії відображений в роботах С. Бем, С. де Бовуар, К. Делфі, Дж. Лорбер, М. Мід, Ш. Ортнер, Г. Рубін, Р. Столлера, Р. Унгер [13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24]. Сучасні концепції гендеру базуються на психоаналізі Ж. Лакана, філософії символічного фундаменталізму, теорії соціального конструювання, стратифікаційній та культурно-символічній теоріях, концепції номадичного гендеру Р. Брайдотті [16, 17, 20, 23, 25].

У соціологічній науці гендерна проблематика представлена в роботах П. Бурдьє, Г. Гарфінкеля, Е. Гідденса, І. Гоффмана, Е. Дюркгейма, Г. Зіммеля, Дж. Масіоніса, К. Маркса, Т. Парсонса, Н. Смелзера (структурно-функціональний підхід до гендерних відносин) [26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 43]; Д. Зіммермана, К. Уеста (теорія соціального конструювання гендеру) [16, 38, 39]; (С. Бем, Дж. Мітчелл, Г. Рубін, Д. Сміт, Б. Фрідан (фемінізм як соціальна теорія) [14, 40, 41, 42, 44, 45]; Р. Коннел, Дж. Лорбер (об’єднувальна теорія) [22, 46, 47] тощо. 

Дослідження маскулінності здійснювались такими науковцями як: Ш. Берд, Е. Гідденс, О. Здравомислова, М. Кіммель, К. Клаттербау, І. Кон, А. Сінельніков, І. Тартаковська, Дж. Херн тощо [18, 29, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 65]. 

У країнах СНД концепцію гендеру розробляли О. Вороніна, Т. Гурко, О. Здравомислова, О. Каменська, А. Кириліна, А. Кльоцин, І. Кльоцина, І. Костікова, Н. Лавріненко, Н. Пушкарьова, Г. Сілласте, А. Тьомкіна, О. Шабурова тощо [20, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64].

Серед українських дослідників гендерної проблематики слід відзначити О. Балакірєву, Л. Гентош, Г. Герасименко, О. Горошко, Т. Гундорову, С. Жеребкіна, І. Жеребкіну, Т. Журженко, Н. Зборовську, О. Кісь, Н. Коваліско, Н. Лавріненко, К. Левченко, О. Луценко, Т. Мельник, А. Ніколаєвську, С. Оксамитну, С. Павличко, О. Стрельник, К. Шевченко, О. Яременко тощо [7, 16, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76]. 

Попри зростання інтересу до питань гендеру в останні десятиріччя наукових досліджень гендерних відносин в органах внутрішніх справ існує лише невелика кількість (І. Боброва, Т. Іванова, К. Левченко, В. Лапшина, О. Малигіна, О. Мартиненко, С. Риков, В. Романова, О. Ряшко, Ю. Свєженцева, І. Суркова, М. Щелкунова) [10, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85]. При цьому увага приділяється лише окремим аспектам (наприклад, організаційно-правовому забезпеченню службової діяльності жінок-правоохоронців, вивченню їх професійно важливих якостей, психологічних особливостей, гендерних стереотипів у силових структурах, у тому числі в міліції). 

Слід констатувати, що, не зважаючи на широкий спектр досліджень, що можуть розглядатись як наукові засади аналізу гендеру, соціологічна перспектива трансформації гендерних відносин в органах внутрішніх справ на інституційному рівні практично не представлена. 

Наразі фактично відсутні комплексні соціологічні дослідження сучасного стану гендерних відносин в ОВС з метою виявлення в них соціально-культурних зразків гендерної нерівності, а також їх причин, особливостей, наслідків, засобів закріплення і відтворення. Разом з цим така інформація є вкрай необхідною для розроблення соціальних технологій трансформації гендерних відносин.

Таким чином, суперечності між необхідністю трансформації гендерних відносин в ОВС України відповідно до конституційних принципів та недостатнім ступенем розробленості соціологічного забезпечення, яке становить підґрунтя гендерно - орієнтованих соціальних технологій, визначають актуальність обраної теми нашого дослідження «Інституційний та соціально-технологічний аспекти гендерних відносин в органах внутрішніх справ України».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до наукових завдань, що ставляться перед дослідницькими і навчальними закладами системи МВС України, зокрема п. 13.5 «Пріоритетних напрямків наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011–2014 років» (наказ МВС України від 29 липня 2010 р. № 347; п. 5 додатку 13 «Гендерний аспект в діяльності ОВС») та Програмі забезпечення гендерної рівності в ОВС України на період до 2012 року.
Мета дослідження полягає у виявленні та комплексному вивченні інституціоналізованих зразків гендерної нерівності в ОВС України, а також у розробленні методологічних основ технологізації удосконалення гендерних відносин.
Відповідно до поставленої мети в дисертаційному дослідженні вирішуються такі завдання:

– розкрити основний зміст понять «гендер» та «гендерні відносини»; 

– визначити основні теоретико-методологічні підходи до вивчення гендерних відносин, з’ясувати найбільш плідні для вивчення гендерних відносин у правоохоронній сфері;

– за допомогою теоретичного моделювання осмислити гендерні відносини в органах внутрішніх справ України, визначити можливий спектр проявів гендерної нерівності;

– осмислити процес гендерних перетворень як інституційні зміни в органах внутрішніх справ; 

– провести соціодіагностику реформування гендерних відносин в ОВС України; за допомогою кількісних та якісних методів емпіричного соціологічного дослідження оцінити стан гендерної рівності в органах внутрішніх справ України; визначити зміст, характер найбільш поширених соціально-культурних зразків гендерної дискримінації, а також способів їх закріплення та відтворення;

– розглянути основні принципи і алгоритми соціальних технологій трансформації гендерних відносин в органах внутрішніх справ, розробити практичні рекомендації щодо інституціалізації принципу гендерної рівності в правоохоронній діяльності.

Об’єктом дослідження є гендерні відносини в органах внутрішніх справ України.


Предметом дослідження є методологічні основи розроблення та впровадження соціальних технологій, що забезпечують трансформацію інституту ОВС України відповідно до принципу гендерної рівності. 


Методи дослідження. Для виконання поставлених у дисертаційному дослідженні завдань було використано сукупність методів та прийомів наукового пізнання. Загальнонаукові методи – міждисциплінарного підходу, компаративного аналізу, а також інтуїтивно-логічний та аналітико-прогностичний. Методи, які притаманні соціології, – структурно-конструктивістський підхід та специфічні методи збору первинної соціальної інформації: методи масового опитування та напівформалізованого поглибленого інтерв’ю. Аналіз емпіричної інформації здійснений за допомогою «якісних» методів та математичної статистики. 

Теоретичну основу дослідження становлять: для вивчення гендерних відносин та особливостей інституціоналізованих в них зразків гендерної нерівності – структурно-конструктивістський підхід (П. Бурдьє, Е. Гідденс, О. Здравомислова, І. Кльоцина, Р. Коннелл, Н. Лавріненко, Г. Тьомкіна); для осмислення моделей гендерних відносин в органах внутрішніх справ України та можливих наслідків співпраці чоловіків та жінок в підрозділах ОВС – теорія визнаних та сторонніх (Н. Еліас); теорія схизмогенезису (Г. Бейтсон); теорія маргінальності (Р. Парк, Е. Стоунквіст, Т. Шибутані); для осмислення гендерних трансформацій як інституційних перетворень – неоінституціональний підхід (О. Брендєльова, Р. Коуз, Д. Норт, В. Полтерович).

Емпіричною базою дисертації є вибіркове анонімне опитування працівників різних служб та підрозділів органів внутрішніх справ України (2008 рік, опитано 3 тис. осіб за репрезентативною для України вибіркою, серед яких 442 – жінки); інтерактивне поглиблене гнучке інтерв’ю з працівниками практичних підрозділів органів внутрішніх справ у Харківській області (N=60). 


Надійність і достовірність результатів досліджень забезпечується послідовністю реалізації теоретичних положень при виконанні емпіричних завдань, застосуванням методів, що відповідають завданням дослідження.
Наукова новизна одержаних результатів. У ході роботи було сформульовано низку наукових положень та висновків, які представлені на захист, зокрема:

вперше:
– обґрунтовано, адаптовано і застосовано для осмислення гендерних відносин в ОВС теоретичні моделі, а саме: для прояснення внутрішніх механізмів гендерної нерівності у відносинах між чоловіками та жінками в ОВС, причин гендерних конфліктів – модель розвитку відносин «визнаних» та «сторонніх»; для осмислення специфіки та динаміки конфлікту, ворожості, розколу в гендерних відносинах в ОВС України – три типи взаємодії в рамках моделі схизмогенезису: симетричний схизмогенезис, взаємодоповнюючий схизмогенезис та обмін; для осмислення становища працівників органів внутрішніх справ чоловічої або жіночої статі та його наслідків у межах гендерних відносин – модель маргінальності/центральності;

– на підставі емпіричного соціологічного дослідження здійснено соціодіагностику реформування гендерних відносин в ОВС України, яка засвідчила певну безсуб’єктність та, як наслідок, безрезультатність гендерних перетворень в ОВС; у правоохоронних органах все ще відтворюються соціально-культурні зразки гендерної нерівності, які виявляються в гендерній асиметрії, гендерному дисбалансі та дискримінації на рівні міжособистісних відносин; проведено аналіз заінтересованих сторін у гендерних перетвореннях в ОВС України; виявлено негативну заінтересованість керівництва ОВС усіх рівнів, суперечливу – відомчих навчальних закладів, практичних працівників ОВС обох статей, байдужу – громадськості;

одержало подальшого розвитку:
– теоретико-методологічне підґрунтя аналізу гендерних відносин в ОВС, яке: систематизує вектори аналізу (горизонтальний, вертикальний) та властиві їм параметри (диференціація ролей, ієрархічність позицій); спрямовує дослідження на осмислення об’єктивної сторони гендерних відносин, яка виявлена у практиці правоохоронної діяльності, та суб’єктивної сторони, під впливом якої структуруються (і тому можуть бути скореговані) соціально-культурні зразки гендерних відносин; акцентує увагу на різних соціальних рівнях суб’єктивних детермінант гендерних відносин, якими на  макросоціальному рівні є гендерні уявлення, на рівні міжгрупової взаємодії – гендерні стереотипи, на рівні міжособистісних відносин – гендерні експектації та установки, на внутрішньоособистісному рівні – гендерна ідентичність;
– система принципів технологізації реформування гендерних відносин в органах внутрішніх справ України, серед яких ключовими визначені: врахування різниці між статями, яка, проте, не може бути перешкодою для рівного підходу до них у професійній сфері; системний підхід до трансформації гендерних відносин, який має охоплювати головні аспекти забезпечення діяльності ОВС; мотивування заінтересованих сторін як одна з основних умов трансформації гендерних відносин в ОВС України; моніторинг гендерної ситуації в ОВС на основі кадрового статистичного обліку;
удосконалено:


– методологію впровадження соціальних технологій реформування гендерних відносин, яка орієнтує здійснювати зазначене реформування як імпорт або трансплантацію інституту, з урахуванням можливих реакцій відторгнення, викривлення трансплантованого інституту, а також його дисфункцій, які виявляються в атрофії, активізації альтернативного інституту або інституціональному конфлікті;


– систему емпіричних показників стану гендерних відносин в ОВС України та методики їх моніторингу.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні ідеї та висновки роботи узагальнюють погляди на сутність, характер, особливості розвитку гендерних відносин в органах внутрішніх справ, розширюють наукове уявлення про феномен гендерної нерівності, визначають основні моделі гендерних відносин та конкретизують певні шляхи їх удосконалення.
Результати й висновки роботи можуть бути використані в діяльності як державних, так і недержавних організацій та установ, у першу чергу Департаменту кадрового забезпечення МВС України; кадрових апаратів ОВС, громадських організацій, які діють у сферах гендерних питань та забезпечення прав людини. Матеріали дисертаційного дослідження можуть бути використані в навчальному процесі у вищих навчальних закладах МВС України для підготовки лекцій та навчальних посібників з таких навчальних дисциплін: «Соціологія гендеру», «Соціологія управління», «Теорія та методи роботи з персоналом», «Соціологія соціальних змін», «Соціологія культури» та «Соціологія сім’ї».

Апробація результатів дослідження. Основні положення й висновки роботи були оприлюднені на таких науково-практичних конференціях: «Проблеми дотримання прав людини в діяльності ОВС України (м. Харків, 2008 р.); «Актуальні проблеми соціальної, психологічної та виховної роботи в ОВС» (м. Харків, 2008 р.); «Актуальні проблеми роботи з персоналом у правоохоронних органах» (м. Харків, 2008 р.); «Девіантна поведінка: соціологічний, психологічний, юридичний аспекти» (м. Харків, 2009 р.); «Соціально-психологічне забезпечення правоохоронної діяльності: теоретичні та прикладні аспекти» (м. Харків, 2009 р.); «Молодь в умовах нової соціальної перспективи» (м. Житомир, 2010 р.); «Девіантна поведінка: соціологічний, психологічний, юридичний аспекти» (м. Харків, 2011 р.); «Девіантна поведінка: соціологічний, психологічний, юридичний аспекти» (м. Харків, 2012 р.).
Основні проблеми дисертації обговорювались на міжкафедральних засіданнях кафедри соціології та соціальної роботи факультету психології, менеджменту, соціальних та інформаційних технологій та кафедри соціології та масових комунікацій навчально-наукового інституту права та масових комунікацій Харківського національного університету внутрішніх справ,

Публікації. Основні ідеї та результати дисертаційного дослідження викладено в 14-ти публікаціях, серед яких шість статей опубліковані в спеціалізованих виданнях із соціології, що входять до переліку фахових видань із соціологічних наук.

ВИСНОВКИ

1. Зростаюче залучення жінок до правоохоронної діяльності створює нову соціальну реальність – гендерні відносини в ОВС України, яка формується на перетині соціального інституту органів внутрішніх справ і гендерних інституцій українського суспільства та вбирає у себе ознаки переважно патріархальної ідеології як першого, так і останніх. Інституціоналізація гендерних відносин в ОВС України відбувається під значним впливом порушень трудових прав та соціальних гарантій працівників міліції, які набули в українській правоохоронній сфері системного характеру. Такі порушення більш болісно зачіпають жінок, ніж чоловіків, адже саме для жінок суспільно схваленим є пріоритет сімейних ролей над професійними у разі їх конфлікту. Зазначені фактори закріплюють соціально-культурні зразки нерівності в гендерних відносинах в ОВС України.
2. Теоретико-методологічне підґрунтя аналізу гендерних відносин має орієнтувати на урахування двох їх векторів: горизонтального, де основним параметром є диференціація ролей і статусів чоловіків та жінок, та вертикального, що визначається параметром ієрархічності позицій гендерних груп. Такі параметри аналізу гендерних відносин стосуються як об’єктивної сторони відносин, яка представлена реальними практиками взаємодії, так і суб’єктивної, тобто гендерних уявлень, стереотипів, установок і гендерної ідентичності, під впливом яких практики взаємодії проявляються і змінюються.
3. Поява жінок на службі в ОВС поставила під сумнів деякі звичні для чоловіків правила і тим самим внесла в раніше однозначно зрозумілу для них ситуацію елементи збентеження та обурення. Прихід жінок у правоохоронну сферу сприймається як вторгнення сторонніх, чужих, що завжди являє загрозу способу життя «визнаних», якими б незначними не були об’єктивні відмінності між ними. Напруження, що виникає в зв’язку з необхідністю потіснитися заради сторонніх і їх потребою шукати для себе місце, змушує обидві сторони перебільшувати різницю між ними. Навіть незначні відмінності, які за інших обставин залишись би непоміченими, розцінюються як перешкоди для спільного професійного існування. Наведене значною мірою пояснює причини явних та латентних гендерних конфліктів в ОВС.
4. За відсутності цілеспрямованого формування гендерні відносини мають тенденцію розвиватися за трьома типами: 1) симетричний схизмогенезис, коли кожна зі сторін реагує на будь-які прояви сили супротивника ще більш переконливою маніфестацією сили та рішучості; 2) взаємодоповнюючий схизмогенезис, який характеризується рішучістю однієї сторони, що зміцнюється за рахунок слабкості іншої, тобто остання послаблює свою протидію, коли стикається з проявами зростаючої сили супротивника, і приймає норми, правила поведінки, імідж домінуючої сторони; 3) обмін, за якого жінки виконують роботу, яку не хочуть виконувати чоловіки, наприклад, ведуть необхідну документацію у підрозділі. Кожен з окреслених типів схизмогенезису інституціоналізує свої соціально-культурні зразки гендерної нерівності в ОВС.
5. Тлумачення статі як характеристики, що обумовлює маргінальне/центральне становище, виявляє ознаки та наслідки маргінальності: відчуженість від цілей колективу, організації; швидкоплинність (психологія тимчасового працівника); відсутність загальних навичок, загальних поглядів на одні і ті ж самі речі, відсутність загального визначення ситуації; безвладдя (відсутність владних повноважень); стереотипні образливі ярлики, що свідчать про зневажливе ставлення. 
6. Сьогодні в органах внутрішніх справ України впровадження гендерної рівності здійснюється, фактично, штучним способом, насадженням «зверху», хоча й не дуже наполегливо. Гендерні ініціативи не визріли в рамках інституту ОВС як внутрішньонеобхідні, а були поступками у зв’язку з обов’язками, узятими Україною як правовою державою. Причиною незадовільних результатів інституціональних перетворень є те, що через спротив старих норм та правил нові не укорінюються, відштовхуються. Зміна гендерних відносин в інституті ОВС має відбуватися завдяки трансплантації, імпорту уже сформованого, успішно діючого інституту з одного середовища в інше. Такий спосіб суттєво прискорює інституціональний розвиток системи, але разом з тим може супроводжуватись відторгненням або дисфункцією трансплантованих інститутів. Цей факт слід обов’язково враховувати під час розроблення відповідних соціальних технологій.
7. Гендерна нерівність в органах внутрішніх справ має системний інституційний характер, виявляється як на об’єктивному, так і на суб’єктивному рівні гендерних відносин, а також характеризується високим рівнем толерантності з боку суб’єктів соціальних відносин на всіх рівнях. Як наслідок низької заінтересованості у гендерних перетвореннях – Програма забезпечення гендерної рівності в ОВС України виявила низьку результативність, що свідчить про необхідність розроблення нового комплексного науково обґрунтованого механізму вирішення цієї проблеми з урахуванням інституціональних аспектів гендерних відносин в ОВС.
8. Ключовими принципами технологізації реформування гендерних відносин в органах внутрішніх справ України мають бути наступні: врахування різниці між статями, яка, проте, не може бути перешкодою для рівного підходу до них у професійній сфері; системний підхід до трансформації гендерних відносин, що має охоплювати головні аспекти забезпечення діяльності ОВС; мотивування заінтересованих сторін як одна з основних умов трансформації гендерних відносин в ОВС України; моніторинг гендерної ситуації в ОВС на основі соціологічних досліджень та кадрового статистичного обліку.
9. Соціологічний моніторинг стану гендерних відносин має містити наступні комплекси показників: суб’єктивні оцінки гендерної рівності; факти гендерної дискримінації відносно респондента; дискримінаційні профілі жінок та чоловіків; повну оцінку умов, характеру праці; особливості кар’єрного зростання і професійного вдосконалення; оцінку дотримання трудових прав та соціальних гарантій. Це надає можливість як оцінити суб’єктивне сприйняття гендерної рівності/нерівності, так і виміряти об’єктивну різницю стану чоловіків та жінок у професійній діяльності.
10. Процес трансформації гендерних відносин в ОВС повинен мати комплексний характер і передбачати: гендерний аналіз відомчих законів і нормативних актів; прийняття кодексів професійної поведінки та нормативних документів, які враховують гендерні аспекти; створення механізмів прийняття та розгляду скарг з приводу гендерної дискримінації; розроблення системи соціального моніторингу особливостей гендерних відносин у підрозділах ОВС; створення системи професійного відбору з урахуванням гендерного аспекту; підготовку спеціалістів з гендерних проблем; розроблення та укріплення механізмів громадського контролю за діяльністю правоохоронних органів; впровадження системи заохочень за врахування гендерних аспектів у діяльності працівників; соціально-психологічну діагностику гендерної компетентності; формування і розвиток гендерної компетентності працівників ОВС; проведення соціально-психологічних тренінгів гендерної компетентності; розроблення технологій управління гендерним конфліктом; активне використання методів психодіагностики, психологічного консультування і психологічної корекції у врегулюванні гендерних відносин. 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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