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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Бухгалтерский учет внутрихозяйственной инновационной деятельности в вертикально-интегрированных структурах"
Актуальность темы исследования. В современных условиях сфера инновационной деятельности является одним из главных факторов, определяющих конкурентоспособность любой компании и страны в целом в глобальном рыночном пространстве. Осуществление инноваций как один из наиболее рисковых видов деятельности требует значительных затрат ресурсов. Их совокупная величина должна иметь разумные границы, контроль за которыми основывается на информации бухгалтерского учета и экономического анализа. Состав этой информации определяется спецификой инновационной деятельности, ее масштабами, потребностями управления. В крупных компаниях он зависит также от уровня и вида горизонтальной и вертикальной интеграции.
Одна из современных тенденций в мировой экономике - симбиоз крупного и малого бизнеса в различных сферах, включая инновационную. Формы организации инновационной деятельности могут быть различны: от малых венчурных фирм до мощных интегрированных комплексов. Реализация значительных инновационных проектов под силу только крупным компаниям с достаточно широкими финансовыми возможностями и жестким принципом контроля за объемом и направлением использования ресурсов. Об этом свидетельствует и исторический опыт, обеспечивший грандиозный успех разработок советских ученых в области космических исследований, когда все работы были сосредоточены преимущественно в одном научно-исследовательском центре при постоянном государственном контроле расходования выделенных средств.
Известно, что методы и формы бухгалтерского учета находятся во взаимосвязи с организационно-правовой формой предприятия, а в крупных субъектах хозяйствования - с организационной системой внутрифирменного управления компанией. Особенно ярко данная взаимосвязь находит отражение в функционировании интегрированных компаний, в структуре которых выделяются подразделения, занимающиеся инновационной деятельностью. В процессе осуществления внутрихозяйственной инновационной деятельности происходит взаимодействие структурных подразделений компании между собой и с головной организацией. Порядок взаимосвязи внутрифирменных организационных структур в процессе осуществления инновационной деятельности влияет на систему бухгалтерского учета и, как следствие, на формирование учетной информации и оценочных показателей эффективности инновационной деятельности.
К сожалению, вопросы учетно-аналитического обеспечения инновационной деятельности в нашей стране разработаны в теоретическом и практическом отношении недостаточно. В первую очередь, это относится к вертикально-интегрированным структурам, где бухгалтерский учет ведется во многом традиционными методами, не отражающими специфику инноваций и связанных с ними затрат.
Востребованность результатов исследования вопросов бухгалтерского учета, анализа и контроля инновационной деятельности в вертикально-интегрированных структурах определяется существенным увеличением инновационных расходов в нашей стране и за рубежом, слабой разработкой методических вопросов в области внутрихозяйственного учета, контроля и анализа затрат на инновации и оценки их эффективности для компаний. Недостаточная разработанность данных вопросов оказывает влияние на обоснованность принимаемых управленческих решений.
Дополнительным фактором для исследования вопросов бухгалтерского учета внутрихозяйственной инновационной деятельности служит возрастающее значение данных бухгалтерского учета и отчетности как источника информации о результативности инновационной деятельности. Об этом свидетельствует изменение с 2011 г. показателей бухгалтерской финансовой отчетности в сторону существенного расширения информации о результатах научно-исследовательской деятельности организаций. Так, в пояснениях к бухгалтерской отчетности выделена информация о стоимости нематериальных активов, созданных самой организацией. Это, в свою очередь, требует разработки методов и форм представления и раскрытия необходимых сведений 4 о внутрихозяйственной инновационной деятельности, одним из результатов которой является рост величины и эффективности нематериальныхактивов.
Практическая востребованность и недостаточная разработанность указанных разделов учета, контроля и анализа инновационной деятельности в вертикально-интегрированных структурах подтверждает актуальность выбранной темы диссертационной работы.
Степень разработанности проблемы. Вопросы исследования бухгалтерского учета, контроля и анализа инновационной деятельности, а также различных форм интеграции компаний нашли свое отражение в ряде работ российских и зарубежных авторов. В диссертации были использованы и развиты идеи, относящиеся к бухгалтерскому учету, к организации контроля и методам анализа инновационной деятельности, опубликованные в трудах классиков отечественного бухгалтерского учета: H.A. Блатова, A.M. Галагана, Ф.Б. Езерского, А.П. Рудановского, Е.Е.Сиверса и наших современников: A.C. Бакаева, П.С. Безруких, H.A. Бреславцевой, JI.T. Гиляровской, Д.А. Ендовицкого, В. Б. Ивашкевича, Н.Т. Лабынцева, В.Д. Новодворского, В.Ф. Палия, В.И. Петровой, Я.В. Соколова, А.Д. Шеремета и др.
Среди зарубежных ученых, занимающихся проблемами бухгалтерского учета и анализа инноваций, следует отметить таких, как М. Алле, X. Андерсон, Р. Антони, Д. Блейк, Э. Бриттон, Дж. К. Ван Хорн, Я. Вильяме, К. Ватерсон, Д.Колдуэлл, Дж. Ф. Маршалл, М.Р. Мэтьюс, Б. Нидлз, М.Х.Д. Перера, Б. Райан, Э. Райе, Дж. Рис, Ж. Ришар, Д. Стоун, К. Хитчинг, Э. Хендриксен и др.
Современным вопросам учета нематериальных активов посвящены работы Е.В. Акиловой, Р.П. Булыги, В.Р. Захарьина, H.H. Илышевой, Е.М. Калининой, O.K. Карловой, С.А. Кузубова, С.Н. Поленовой, B.C. Ржаницыной, Я.И. Устиновой и др. Взаимосвязь управленческого учета, контроля и внутрифирменного управления рассматриваются в трудах М.А. Бахрушиной, H.A. Ермаковой, О.Л. Кавериной и др. Отдельные аспекты учета и анализа инновационной деятельности предприятия разработаны в исследованиях И.Т. Балабанова, A.B. Васильева, О.И. Васильчук, И.М. Волкова, 5
B.Г. Дьяковой, И.В. Журавковой, П.Н. Завлина, Э.И. Крылова, В.В. Ковалева,
C.Н. Комеденко, В.Б. Лещевой, Д.С. Львова, Н.П. Любушина, В.А. Чернова, Е.В. Шевелевой. Значительный вклад в развитие контроля инновационной деятельности внесли такие ученые, как В.Д. Андреев, И.А. Белобжецкий, С.М.Бычкова, В.В. Бурцев, Т.В. Зырянова, Е.В. Ильичева, М.В. Мельник, В.И. Подольский и др. Анализ современных проблем развития вертикально-интегрированных компаний и оценка их деятельности представлены в трудах отечественных ученых: С.Б. Авдашевой, В.Ю. Алекперова, И.Ю. Беляевой, М.П. Голубева, Г.Д. Лыч, А.Н. Орешенкова, Н.Б. Рудык, Г.В. Семенова, Е.А. Хачатурова, P.C. Сайфуллина и др.
Многочисленным публикациям исследователей присущ большой диапазон мнений, однако при освещении отдельных аспектов вопрос влияния организационного механизма управления компанией на систему бухгалтерского учета внутрихозяйственной инновационной деятельности еще не получил достаточного освещения.
Цель диссертационного исследования заключается в разработке концепции учетно-аналитического обеспечения внутрихозяйственной инновационной деятельности с учетом организационного механизма управления в вертикально-интегрированных структурах.
Для достижения указанных целей были поставлены следующие основные задачи: изучить формы и особенности организации инновационной деятельности в горизонтально- и вертикально-интегрированных структурах;
- определить взаимосвязь организационных и учетных аспектов инновационной деятельности при детерминированной форме вертикальной интеграции;
- исследовать систему бухгалтерского учета создания инновационных продуктов в вертикально-интегрированных компаниях во взаимосвязи с организационным механизмом взаимодействия структурных подразделений;
- обосновать особенности финансового учета и оценки объектов инновационной деятельности при их внутрихозяйственном использовании и при передаче сторонним организациям; проанализировать порядок документального обеспечения внутрихозяйственной инновационной деятельности с учетом организационной взаимосвязи структурных подразделений, оценить степень его достаточности;
- выявить особенности управленческого учета внутрихозяйственных расчетов по инновационной деятельности;
- установить сущность управленческого контроля внутрихозяйственной инновационной деятельности; рассмотреть методы текущего и стратегического анализа внутрихозяйственной инновационной деятельности.
Объектом исследования являются вертикально-интегрированные компании, в структуре которых выделяются подразделения, занимающиеся инновационной деятельностью. В качестве объектов исследования действующей практики учета и реализации разработанных предложений были выбраны вертикально-интегрированные компании ОАО «КамАЗ», ОАО «Роснефть», ОАО «Татнефть» и входящие в их состав структурные подразделения, занимающиеся инновационной деятельностью: научно-исследовательские институты, проектные институты, научно-технические центры.
Предметом исследования выступает система бухгалтерского учета внутрихозяйственной инновационной деятельности, включая процесс создания, использования и реализации ее результатов, а также механизм внутрифирменных расчетов по инновационной деятельности.
Область исследования. Диссертация выполнена в рамках раздела «Бухгалтерский учет и экономический анализ» Паспорта специальности ВАК 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика: п. 1.3 «Методологические основы и целевые установки бухгалтерского учета», п. 1.7 «Бухгалтерский (финансовый, управленческий, налоговый и др.) учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей», п. 1.11 «Проблемы учета затрат и калькулирования себестоимости продукции».
Информационная база. В процессе исследования были использованы законодательные и нормативные акты Российской Федерации и Республики Татарстан, материалы международных и отечественных экономических исследований, официальные данные органов федеральной и региональной государственной статистики, федеральные и региональные программы развития, монографии, материалы научно-практических конференций, данные глобальной сети Интернет и независимых информационных источников.
Научная новизна исследования заключается в разработке модели интеграции управленческого и бухгалтерского учета внутрихозяйственной инновационной деятельности с учетом организационных особенностей внутрифирменного управления вертикально-интегрированной структурой; в разработке методики управленческого контроля внутрихозяйственной инновационной деятельности на базе информации, сформированной в системе управленческого учета. К наиболее существенным элементам научной новизны диссертационной работы относятся ее следующие результаты:
- исследовано влияние горизонтальной и вертикальной интеграции инновационной деятельности на организацию бухгалтерского учета, структурированы формы этой интеграции;
- расширена учетная классификация инновационной деятельности, предусматривающая обособление инновационного аутсорсинга и внутрихозяйственной инновационной деятельности, определена специфика этой деятельности как объекта бухгалтерского учета и анализа;
- обоснована концепция функционирования системы бухгалтерского учета внутрихозяйственной инновационной деятельности с учетом влияния внутрифирменного организационного механизма управления хозяйствующим субъектом;
- разработана методика отражения в системе бухгалтерского учета операций по созданию, использованию и реализации результатов инновационной деятельности в вертикально-интегрированных структурах; разработаны учетные технологии регистрации фактов внутрихозяйственной инновационной деятельности с использованием счетов управленческого учета; предложена схема многозначной кодировки счета 79 «Внутрихозяйственныерасчеты» с учетом аналитических позиций инновационной деятельности;
- сформирована модель интеграции систем управленческого и финансового учета по внутрихозяйственным расчетам инновационной деятельности с использованием счета 79 «Внутрихозяйственные расчеты»;
- рекомендованы для использования новые счета управленческого учета внутрихозяйственной инновационной деятельности и разработан алгоритм их применения для управленческого контроля осуществления инновационных проектов; представлены разработанные автором формы управленческой отчетности внутрихозяйственной инновационной деятельности как информационная база управленческого контроля и сравнительного анализа эффективности инновационных проектов.
Теоретическая и практическая значимость исследования заключается в том, что содержащиеся в нем выводы и рекомендации могут быть использованы соответствующими специалистами в организации бухгалтерского учета и контроля инновационной деятельности вертикально-интегрированных структур. В частности, самостоятельное практическое значение имеют: предложения по применению многозначной кодировки счета 79 «Внутрихозяйственные расчеты» с выделением расчетов по инновационной деятельности; рекомендации по внедрению специальных счетов управленческого учета ее результатов; предложения по использованию разработанных форм управленческой отчетности по инновационной деятельности.
Апробация результатов исследования. Основные положения и результаты выполненной в ходе исследования работы были доложены на Международной научно-практической конференции «Роль учетных практик в 9 обеспечении устойчивого развития российских предприятий» в Российском университете дружбы народов (г. Москва, 2008), на Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы учета, экономического анализа и финансово-хозяйственного контроля деятельности организаций» в Воронежском государственном университете (г.Воронеж, 2009, 2010), на Международной научно-практической конференции «Экономическая синергетика: синергетическое управление социально-экономическим развитием» в Камской государственной инженерно-экономической академии (г. Набережные Челны, 2010), на Всероссийской научно-практической конференции «Совершенствование системы бухгалтерского учета, анализа и аудита в условиях инновационных преобразований в экономике региона» в Мордовском государственном университете им. Н.П. Огарева (г. Саранск, 2011). Научные результаты проведенного исследования внедрены в ОАО «КамАЗ».
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Тема данной диссертационной работы «Бухгалтерский учет внутрихозяйственной инновационной деятельности в вертикально-интегрированных структурах» была раскрыта с использованием информации об организации инновационной деятельности как отечественных, так и зарубежных вертикально-интегрированных компаний.
В настоящее время вопросы бухгалтерского учета инновационной деятельности в интегрированных комплексах приобретают особо значение ввиду усложнения структур управления компанией и взаимосвязи организационных единиц, что влечет за собой различные варианты бухгалтерского учета инновационной деятельности. Варианты отражения процесса инновационной деятельности в бухгалтерском учете, в свою очередь, оказывают влияние на формирование отчетных данных, значимость которых возрастает в условиях инновационного развития экономики.
В настоящее время реализацией инновационных проектов занимаются различные компании - как малые предприятия, так и крупные интегрированные комплексы с множеством структурных подразделений, взаимосвязь между которыми оказывает влияние на бухгалтерский учет инновационной деятельности. Методика бухгалтерского учета, в свою очередь, влияет на формирование показателей бухгалтерской отчетности, в связи с этим является необходимой разработка методики в период возрастания значения отчетности как источника информации о результативности инновационной деятельности.
В первой главе диссертационной работы была раскрыта экономико-правовая сущность понятий «инновация» и «инновационная деятельность». Существует ряд законов и подзаконных актов, устанавливающих правовой режим и затрагивающих регулирование инновационной деятельности в РФ. Однако ни гражданское законодательство, ни законодательство о налогах и сборах в настоящее время не содержат четкого определения понятияинноваций», «инновационной деятельности», «субъектов и объектов инновационной деятельности».
Нами уточнено определение инновационной деятельности, определен круг его объектов и субъектов. Инновационная деятельность - это процесс, направленный на разработку и реализацию результатов законченных научных исследований (либо иных научно-технических достижений) в новый или усовершенствованный продукт или технологический процесс, предназначенные для использования в финансово-хозяйственной и (или) коммерческойдеятельности организации.
В первой главе была раскрыта значимость инновационной деятельности для экономики предприятия, которая определяется следующими моментами:
- является фактором конкурентоспособности продукции; обеспечивает эффективность использования производственных ресурсов;
- повышает степень адаптивности предприятия к изменяющимся условиям внешней среды;
- расширяет возможности предприятия по завоеванию внешних рынков;
- создает предпосылки для долгосрочной стабильности.
В первой главе также определены факторы, подтверждающие приоритетность инновационной деятельности для компаний. Так инновационная деятельность ведет к получению исключительных прав на изобретения, полезные модели, промышленные образцы, владение, пользование и распоряжение которыми обеспечивает извлечение таких дополнительных выгод как:
- монопольное использование технических решений по патенту в собственном производстве;
- продажа лицензии на право использования технических решений по патенту третьим лицам;
- патентование технических решений за рубежом, что обеспечивает беспрепятственный экспорт продукции, в которой использован патент;
- постановка запатентованных объектов в бухгалтерском учете в качестве нематериальных активов, увеличивает стоимость собственного капитала предприятия и ресурсы для финансирования инновационных проектов;
- возможность использования предоставляемых государством льгот и минимизации налогов.
Также в первой главе проведен анализ статистических данных объема инновационной продукции по отраслям экономики, по результатам которого установлено, что наибольший процент инновационной продукции приходится на обрабатывающие производства, а именно на химическое производство и производство транспортных средств. Это объясняется тем, что в данных отраслях работают крупные компании, инвестирующие в разработку инновационной продукции, также к отрасли производства транспортных средств, относится продукция и оборонной промышленности, для которой характерна высокая степень наукоемкости.
Проведен анализ величины затрат на технологические инновации и соответствующих показателей наукоемкости российских организаций по видам экономической деятельности, в результате которого установлено, что больше всего затрат на технологические инновации совершают предприятия химического производства, металлургического производства и предприятия по производству транспортных средств. Наиболее наукоемким на 2008 год при этом является химическое производство - 3,23 % и металлургическое производство - 2,65%. Это объясняется, что, например, в химическом производстве, инновации необходимы для создания более безопасных условий работы в данной отрасли, связанной с применением в производстве агрессивных реагентов.
Анализируя объем инновационной продукции и величину затрат на технологические инновации по отраслям экономики, нами была выявлена необходимость стандартизации принципов формирования данных показателей с целью приведения их к однородности для достоверной оценки эффективности инновационной деятельности по ним. Оценочные показатели, подлежащие анализу при оценке результативности инновационной деятельности, как правило, формируются в системе статистического учета. На наш взгляд, значительная часть показателей, системы статистического учета, основывается на данных бухгалтерского учета. Так например, такие показатели как величина затрат на технологические инновации, первоначальная стоимость результатов инновационной деятельности, объем реализованной инновационной продукции являются объектами бухгалтерского учета. В связи с этим, мы полагаем, что от принципов организации бухгалтерского учета зависит и степень достоверности информации, на основе которой строятся статистические данные и оценивается результативность инновационной деятельности как отдельных предприятий, так и в целом стран. При этом бухгалтерский учет - это «ведомый» элемент, который зависит от сформировавшейся организационной структуры и модели управления.
В любой деятельности важную роль играет организационный аспект, а инновационная деятельность, в силу своей специфики, имеет определенные особенности в организации. Организационно-правовая форма компаний, занимающихся инновационной деятельностью разнообразна: от индивидуального предпринимательства до корпоративных структур. Очевидно, что в каждой компании существуют свои специфические особенности организации инновационной деятельности. В первой главе рассмотрены формы организации инновационной деятельности в малых предприятиях и в крупных компаниях, интегрированных как по горизонтали, так и по вертикали.
Малые предприятия, в основном, могут заниматься достаточно узким кругом направлений научно-исследовательской и проектной деятельности, развивать только конкретные «точечные» инновации, имеющие определенный круг применения. Возможности крупных корпораций, имеющих в своей структуре инновационные подразделения, позволяют создавать и внедрять инновации по широкому спектру направлений деятельности. Примерами инновационных подразделений могут служить научно-исследовательские подразделения компании, центры исследований и разработок, ИТподразделения, занимающиеся внедрением информационных систем на предприятиях группы и др.
В результате исследования форм горизонтальной и вертикальной интеграции нами предлагаются следующие определения горизонтальной и вертикальной интеграции в инновационной деятельности.
Горизонтальная интеграция в инновационной деятельности - это объединение научно-технологических предприятий в процессе создания инновационных продуктов с выделением структуры, координирующей совместную деятельность предприятий. Так, горизонтальная интеграция научных организаций в технопарках позволяет более оперативнее решать административные вопросы их функционирования, не касающиеся процесса создания инноваций, с другой стороны, в том же, технопарке, организации могут быть объединены в единой цепочке создания инновационного продукта.
Вертикальная интеграция в инновационной деятельности - это объединение в структуре вертикально-интегрированной компании подразделений, занимающихся инновационной деятельностью в процессе совместного создания инновационных продуктов, а также структур, использующих их в процессе внедрения результатов инновационной деятельности.
Исследование, проведенное в первой главе диссертационной работы, приводит к выводу, что инновационная деятельность наиболее эффективна в крупных организациях, построенных по принципу вертикальной интеграции, для которых характерно наличие в их организационной структуре отдельного блока, занимающегося научно-исследовательскими разработками. В таких вертикально-интегрированных структурах должна быть четко отрегулирована система взаимоотношений между структурными подразделениями при передаче прав на использование результатов инновационной деятельности. В этом отношении важна координация деятельности организационных структур, которая позволяет организовать учетно-аналитический процесс более эффективно, без дублирования функций и нерациональных документальных потоков. Одна из определяющих ролей в этом процессе принадлежит бухгалтерскому учету. Порядок взаимосвязи организационных структур компании влияет на применяемые учетные технологии и, как следствие, на формирование оценочных показателей, в том числе и по инновационной деятельности.
В первой главе диссертационной работы вертикально-интегрированные структуры в зависимости от уровня влияния головной организации на компании, входящие в структуру вертикальной интеграции были классифицированы нами на два основных типа - «мягкий» тип вертикальной интеграции и «жесткий» тип вертикальной интеграции. Нами проведено сопоставление порядка организации инновационной деятельности при «мягком» и «жестком» типе вертикальной интеграции, в ходе которого нами было выявлено местоположение инновационных структур в каждом из типов вертикальной интеграции, а также форма их взаимосвязи с другими структурами компании.
При «мягкой» форме вертикальной интеграции инновационная деятельность возложена на предприятие, которое входит в состав специализированных предприятий. При «мягкой» форме интеграции влияние управляющей компании на инновационную структуру имеет больше координирующее значение. Структуры компании практически независимы друг от друга, их производственная деятельность и маркетинг не согласованы в рамках единогостратегического подхода. При «жестком» типе вертикальной интеграции инновационные структуры также входят в состав специализированных подразделений, но уже не в качестве отдельных предприятий, а как структурные подразделение. При «жестком» типе вертикальной интеграции головная организация имеет право полного управления деятельностью инновационных структур.
В соответствии с вышеприведенными типами вертикальной интеграции -мягкий или жесткий - строится структура подчиненности бизнес-единиц, входящих в вертикально-интегрированную компанию. Организационнохозяйственные связи между ними определяют построение системы бухгалтерского учета в вертикально-интегрированной структуре.
Если структура построена по принципу «мягкого типа» интеграции, то бухгалтерский учет в каждой организации ведется обособленно, с составлением самостоятельной отчетности. Для выявления результатов деятельности таких объединений составляется консолидированная бухгалтерская отчетность. С целью идентификации внутрифирменных расчетов при «мягкой» форме вертикальной интеграции предлагается использовать счет 78 «Внутрифирменные расчеты», применение которого ускорит формирование консолидированной отчетности, так как одним из этапов формирования консолидированной отчетности является исключение из объединенного баланса группы внутрифирменных расчетов. Мы также предлагаем ввести к счету 78 «Внутрифирменные расчеты» дополнительный субсчет для выделения расчетов по инновационной деятельности, что позволит точно и оперативно идентифицировать внутрифирменные расчеты по инновационной деятельности и оценить уровень инновационной активности компаний группы.
В компании, интегрированной по «жесткому» типу, бухгалтерский учет в каждой организации также ведется обособленно, при этом в каждом подразделение для осуществления текущих внутрихозяйственных расчетов между структурными подразделениями компании используется счет 79 «Внутрихозяйственные расчеты», финансовые результаты деятельности компании отражаются в сводной отчетности.
В зависимости от детерминированных форм интеграции компании способы осуществления инновационной деятельности рекомендовано подразделять на внутрихозяйственную инновационную деятельность и инновационный аутсорсинг. Инновационный аутсорсинг характерен в основном для компаний, интегрированных по «мягкому» типу, когда компании для реализации инновационных проектов привлекают сторонние специализированные организации. Внутрихозяйственная инновационная деятельность осуществляется в компаниях, интегрированных по «жесткому» типу. Сформулировано определение внутрихозяйственной инновационной деятельности, выявлены ее принципиальные отличия. Внутрихозяйственная инновационная деятельность - это процесс, направленный на разработку и внедрение научных исследований и разработок либо иных научно-технических достижений в технологический процесс или продукт, предназначенные для применения в финансово-хозяйственной деятельности организации, что позволит сформировать конкурентную позицию компании.
В первой главе диссертационной работы, нами выделены три основных этапа внутрихозяйственной инновационной деятельности, определены соответствующие объекты и счета бухгалтерского учета, применяемые на каждом из них.
Проведено исследование влияние формы организации бухгалтерского учета в компании на порядок учета результатов инновационной деятельности. Определено, что бухгалтерский учет нематериальных активов могут вести как сами научно-технические подразделения, так и специализированные сервисные службы, входящие в состав организации. Создание сервисных подразделений может быть связано с тем, что нематериальные активы в вертикально-интегрированных структурах могут создаваться одними подразделениями компании, а использоваться другими, при этом возникает необходимость контроля и координация данной деятельности.
Таким образом, от модели управления компании зависит как организация работы бухгалтерской службы, так и выбор учетных технологий. В части внутрихозяйственных расчетов по инновационной деятельности бухгалтерский учет зависит от объема полномочий структурных подразделений и особенности организации инновационной деятельности в компании в целом.
Во второй главе диссертационной работы предложен принцип многозначной кодировки счета 79 «Внутрихозяйственные расчеты» с детализацией существенных признаков по аналитическим позициям. Первые две позиции соответствует плану счетов бухгалтерского учета -внутрихозяйственные расчеты. В качестве вторых двух позиций, означающих субсчет счета 79, предложено в дополнение к трем субсчетам, указанных в плане счетов бухгалтерского учета, ввести дополнительный субсчет 79/04 «Внутрихозяйственные расчеты по инновационной деятельности», применение которого позволит вести более оперативный и достоверный учет расчетов по результатам внутрихозяйственной инновационной деятельности. Третьи две позиции означают принадлежность к структурному подразделению, применяющему данный счет при внутрихозяйственных расчетах. Четвертые две позиции - вид расчетов по инновационной деятельности, например расчеты по НИОКР или расчеты по нематериальным активам. Пятые две позиции содержат дополнительную информацию по каждому виду внутрихозяйственных расчетов по инновационной деятельности, например, для расчетов по нематериальным активам, вид нематериальных активов, для расчетов по НИОКР - вид НИОКР -положительный или отрицательный.
Во второй главе установлено, что в вертикально-интегрированной структуре, построенной по принципу «жесткой» интеграции, затраты по основному виду деятельности учитывают на счете 20 «Основное производство». Данный счет в вертикально-интегрированных структурах могут применять только структуры, занимающиеся основным видом деятельности, остальные структурные подразделения счет 20 «Основное производство» для учета собственных затрат использовать не могут, так как их вид деятельности не является основным для вертикально-интегрированной компании.
В связи с этим, в вертикально-интегрированных компаниях инновационные структурные подразделения, учет своих расходов могут вести по элементам затрат с использованием счетов управленческого учета 31-37, так как они являются специализированными структурами, деятельность которых является вспомогательной для вертикально-интегрированной компании. Затраты вспомогательных структурных подразделений по созданию инновационных продуктов включаются в систему финансового учета компании с помощью счета 79 «Внутрихозяйственные расчеты». Основные подразделения компании относят затраты инновационных структур на счет 23
Вспомогательное производство». Применение такой интегрированной модели учета затрат с применением счетов управленческого учета обеспечивает формирование достоверной информационной базы, с целью текущего и последующего контроля и анализа структуры и величины затрат на создание инновационных продуктов как в разрезе структурных подразделений, так и в целом по компании.
Бухгалтерский учет создания инновационных продуктов включает учет затрат на проведение НИОКР, выделение в НИОКР затрат на создание нематериальных активов, учет формирования первоначальной стоимости нематериальных активов, созданных структурными подразделениями-разработчиками инновационных продуктов. Во второй главе рассмотрены данные направления бухгалтерского учета создания инновационных продуктов.
Создание инновационных продуктов, являясь одним из важных этапов инновационной деятельности, предшествует этапу использования инноваций. Именно показатели, формируемые на этапе использования инноваций, позволяют определить эффективность инновационной деятельности компании. Во второй главе рассмотрен бухгалтерский учет различных вариантов использования результатов инновационной деятельности:внутрихозяйственное использование и реализация прав сторонним организациям.
В связи с тем, что в вертикально-интегрированной компании этапы инновационной деятельности могут быть органически распределены между структурными подразделениями, на этапе использования инноваций возникает необходимость применения счета внутрихозяйственных расчетов. В случае если один и тот же НИОКР используется в нескольких структурных подразделениях компании, то списание расходов на НИОКР осуществляется пропорционально объему использования НИОКР в структурном подразделении. Единица измерения объема использования НИОКР достаточно специфичная величина, которая зависит от особенностей НИОКР, например, в нефтяных компаниях - это, как правило, добывающая или нагнетающая скважина, на автомобильных заводах - виды автомобилей, на которых применяется НИОКР.
В случае если НИОКР проводятся по договору для сторонней организации, бухгалтерский учет будет зависеть от объема полномочий, которыми наделены структурные подразделения-разработчики НИОКР.
Бухгалтерский учет нематериальных активов в вертикально-интегрированной компании тесно связан с организационной структурой компании. Модель бухгалтерского учета нематериальных активов зависит от того, в функции какого подразделения входит учет использования нематериальных активов: в вертикально-интегрированной компании этим могут заниматься как сами структурные подразделения-разработчики, так и специализированные сервисные подразделения. Во второй главе диссертационной работы рассмотрены обе модели бухгалтерского учета нематериальных активов.
Также специфичны операции по передаче исключительных и неисключительных прав на пользование результатами инновационной деятельности сторонним организациям, отражение которых на счетах бухгалтерского учета вертикально-интегрированной компании зависит от объема полномочий, которыми наделены структурные подразделения компании. Передача прав на нематериальные активы сторонним организациям генерирует для вертикально-интегрированной компании дополнительный доход в виде поступлений от лицензионных договоров и договоров от передачи исключительных прав.
В процессе выполнения данной диссертационной работы нами был исследован порядок документального обеспечения внутрихозяйственной инновационной деятельности. В ходе исследования определено, что приняты только две унифицированные формы документов по учету результатов инновационной деятельности. По результатам данного исследования были разработаны предложения по совершенствованию документального оформления инновационной деятельности.
Нами разработана унифицированная форма акта по приемке законченных НИОКР для вертикально-интегрированной компании. Использование разработанной нами унифицированной формы акта по приемке законченных НИОКР позволит вертикально-интегрированной компании применять однозначные критерии при оценке результатов выполненных НИОКР.
В процессе выполнения исследования нами предложена схема документооборота между структурными подразделениями вертикально-интегрированной компании по ведению инновационной деятельности. С целью составления схемы документооборота нами был подробно исследован порядок формирования плана НИОКР, их проведения и регистрации прав на результаты интеллектуальной деятельности в инновационных структурах вертикально-интегрированной компании и их взаимосвязь с другими подразделениями компании в процессе ведения инновационной деятельности. В связи с тем, что осуществление инновационной деятельности в вертикально-интегрированной компании предполагает участие многих структурных подразделений, влекущее за собой большие потоки документов, нами была предложена схема документооборота с указанием направления движения документов и содержания осуществляемых хозяйственных операций.
Во второй главе диссертационной работы также предложено в части документального обеспечения инновационной деятельности в вертикально-интегрированных структурах внедрить в действие регламент по работе с результатами инновационной деятельности. Введение регламента взаимодействия структурных подразделений по ведению инновационной деятельности, позволит формировать единую информационную базу по результатам инновационной деятельности для их последующего контроля и анализа.
Преимуществом ведения регламента взаимодействия структурных подразделений по учету результатов инновационной деятельности является то, что в таком случае существует определенный порядок принятия решения о целесообразности проведения НИОКР, создания нематериальных активов, осуществляется контроль и анализ за эффективностью их использования. Упорядочиваются учетные, организационные и аналитические процедуры в отношении создания и использования нематериальных активов.
В третьей главе диссертационной работы проведено исследование вариантов организации управленческого учета внутрихозяйственной инновационной деятельности, направлений контроля инновационной деятельности, а также методов текущего и стратегического анализа внутрихозяйственной инновационной деятельности.
Предложено определение управленческого учета внутрихозяйственной инновационной деятельности. Управленческий учет внутрихозяйственной инновационной деятельности - подчиненная внутреннему регламенту система наблюдения, сбора, регистрации, обработки и систематизации информации о наиболее перспективных инновационных направлениях деятельности, инновационном окружении и инновационном потенциале предприятия, а также передача этой информации менеджерам, осуществляющим управление инновациями.
В третьей главе диссертационной работы выделена роль счета 79 «Внутрихозяйственные расчеты» как счета-экрана, связывающего данные управленческого и финансового учета. Счет 79 «Внутрихозяйственные расчеты» связывает управленческие счета учета затрат, применяемых инновационными структурами для учета собственных затрат, с финансовыми счетами основного производства. Использование счета 79 «Внутрихозяйственные расчеты» позволяет относить фактическую стоимость выполненных работ, собранную по элементам затрат на отражающем счете 37 инновационными структурами, на счет 08/6 «Выполнение НИОКР», который включается в систему финансового учета основного подразделения.
Предложено к используемым счетам управленческого учета 31-35 ввести дополнительные счета: счет 37 «Нормативные затраты на НИОКР», счет 38 «Отклонение от нормативных затрат на НИОКР», для отражения отклонений по элементам затрат. Выявленные отклонения в дальнейшем передаются головной организации с использованием счета 79 «Внутрихозяйственные расчеты».
Разработаны формы управленческой отчетности по внутрихозяйственной инновационной деятельности для вертикально-интегрированных структур, содержащие показатели эффективности реализации инновационных проектов: «Отчет об эффективности реализации инновационного проекта», «Сравнительный анализ эффективности реализуемых инновационных проектов», позволяющие осуществлять контроль достижения инновационных целей предприятия. Составление отчета «об эффективности реализации инновационного проекта» будет способствовать выявлению наиболее эффективных инновационных проектов, предоставлять менеджменту компании информацию для проведения анализа с целью последующей разработки наиболее перспективных направлений деятельности.
В третьей главе диссертационной работы определено, что выбор направлений контроля напрямую зависит от вида, способа и сферы реализации инновационного проекта. Предлагается методика проведения контроля инновационной деятельности, включающая несколько направлений: контроль выполнения сметы затрат, сметы доходов и расходов отдельных инновационных проектов, контроль источников финансирования инновационных проектов, контроль показателей эффективности инновационных проектов. Выбор одного из направлений контроля зависит от вида, способа и сферы реализации инновационного проекта и от того, какие показатели выполнения инновационного проекта необходимо контролировать.
В связи с тем, что расчет базовых показателей доходов, затрат и инвестиций инновационных проектов, используемых при анализе эффективности инновационных проектов, различается в зависимости от отраслевой принадлежности предприятия, на котором реализуются инновационные проекты, нами разработана методика определения эффективности инновационных проектов, реализуемых вертикально-интегрированными компаниями, функционирующих в отрасли по добыче полезных ископаемых, а также в отрасли по производству и распределению электроэнергии, газа и воды. Для добывающих отраслей характерна зависимость объемов добычи природных ресурсов от видов геолого-технических мероприятий, которые являются одной из форм внедрения результатов инновационной деятельности в производство.
Предлагаемая нами методика состоит из двух этапов. Первый этап -расчет базовых показателей доходов, затрат и прибыли, возникающих во время реализации инновационных проектов в нефтедобывающих предприятиях. На данном этапе необходимо применение вероятностного расчета с учетом различных вариантов и комбинаций факторов внешней и внутренней среды. Второй этап - расчет показателей эффективности инновационных проектов, позволяющих определить целесообразность внедрения инновационных проектов.
В связи с длительными сроками реализации инновационных проектов, возникает необходимость применения показателей с учетом различных вероятностей и комбинаций изменений как внутренних, так и внешних факторов. Предложено устанавливать показатели для расчета экономической эффективности инновационных проектов с определенным лагом по типу «тт-тах». Такая градация данных может позволить учесть минимальную и максимальную прибыльность проекта, наилучший и наихудший результат реализации инновационных проектов.
Информационной базой для проведения анализа являются данные, полученные в рамках системы стратегического управленческого учета, которая должна позволять анализировать и моделировать существенные взаимосвязи, прогнозировать результаты разнообразных комбинаций внутренних и внешних факторов функционирования компании и применять их в качестве информационной базы для проведения анализа инновационной деятельности.
Практическая реализация приведенных рекомендаций по управленческому учету, контролю и анализу инновационной деятельности, по нашему мнению, позволит повысить обоснованность принимаемых управленческих решений и оценить эффективность инновационной деятельности компании, которая обеспечивает ее конкурентоспособность в краткосрочной и долгосрочной перспективе.
Практическая значимость результатов исследования заключается в возможности широкого применения разработанной методики бухгалтерского учета создания, использования и реализации результатов инновационной деятельности в вертикально-интегрированных компаниях, в структуре которых выделяются подразделения, занимающиеся инновационной деятельностью.
Таким образом, в диссертационной работе «Бухгалтерский учет внутрихозяйственной инновационной деятельности в вертикально-интегрированных структурах» определена взаимосвязь организационных и учетных аспектов инновационной деятельности при детерминированной форме вертикальной интеграции, разработана концепция учетно-аналитического обеспечения внутрихозяйственной инновационной деятельности с учетоморганизационного механизма управления в вертикально-интегрированных структурах.
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