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		Кульчицький І. М. Комп’ютерна технологія укладання словників та проектування словникових баз даних на основі інформаційних лексикографічних моделей.
Дисертація у вигляді рукопису на здобуття вченого ступеня кандидата технічних наук за фахом 05.13.06 "Автоматизовані системи управління та прогресивні інформаційні технології". Київ, 2002.
У дисертації побудовано інформаційну модель, яка охоплює найпоширеніші типи словників. Побудовано концептуальні моделі, які відображають лексикографічні одиниці, історичні дати та лексикографічні параметри, що забезпечує впорядкування реєстру словника за різними критеріями. Запропоновано методику побудови концептуальної моделі інших лексикографічних параметрів. Відображено інформаційну модель словника та найтиповіших лексикографічних параметрів у реляційну модель СКБД. Запропоновано оригінальну технологію укладання словників, що базується на інформаційній моделі з використанням лексикографічних баз даних на персональних комп’ютерах. Розроблено алгоритми реалізації основних модулів запропонованої технологічної лінії. Розроблено системотехнічні засади і створено діючий варіант інструментального комплексу для укладання термінологічних, тлумачних, перекладних, біографічних і таксономічних словників на персональних комп’ютерах.
На основі авторської технології та моделей укладено та вийшло друком дев’ять словників. Запропонована автором модель використана у сервісній довідково-функціональній системі “Ботанік” та інформаційно-аналітичний системі „Еколог”, які функціонують у ботанічному саду Українського державного лісотехнічного університету (м. Львів) та біографічній базі науково-виробничого підприємства „Некрополіс” (м. Львів).
Розроблені автором моделі та технологія можуть бути рекомендовані до застосування лексикографам і організаціям, що займаються розробкою та виданням різноманітних словників, термінологічних та таксономічних стандартів і довідників.




		У дисертаційному дослідженні розв’язано ряд актуальних науково-технічних проблем комп’ютерної лексикографії:
– виділено узагальнені структуротвірні елементи словників;
– побудовано інформаційно-лексикографічну модель словника, яка знімає проблеми омографії, омонімії, синонімії та полісемії його реєстрових одиниць;
– розроблено методику побудови інформаційних моделей для найтиповіших лексикографічних параметрів, що дозволяє моделювати більшість типів словників;
– створено методику реалізації в інформаційній моделі неоднозначних історичних дат, яка використана при розробці програмного забезпечення;
– розроблено підхід до впорядкування реєстрових одиниць за різними критеріями, що забезпечує їхній правильний порядок як у філологічних так і у енциклопедичних словниках.
Побудовані моделі реалізовано у концептуальній схемі реляційних систем керування базами даних.
Обґрунтовано та описано методику реалізації укладання словників у вигляді комп’ютерної технологічної лінії:
– розроблено технологію конвертації інформації з лексикографічної бази даних до книжкової форми словника бажаної структури;
– розроблено методологію створення прикладної частини програмного забезпечення технологічної лінії.
Створені автором моделі та технологію втілено у апаратно-програмних комплексах для укладання тлумачних, перекладних, орфографічних, біографічних та таксономічних словників.
На основі авторської технології та моделей укладено та вийшло друком дев’ять словників, в тому числі “Словник омонімів”, який визнано одним з кращих серед поданих на конкурс в рамках Програми “Трансформація гуманітарної освіти в Україні” – він отримав рекомендацію Міністерства освіти України, а автори — ґрант міжнародного фонду “Відродження”.
Запропонована автором модель використана у сервісній довідково-функціональній системі “Ботанік” та інформаційно-аналітичний системі „Еколог”, які функціонують у ботанічному саду Українського державного лісотехнічного університету (м. Львів) і біографічній базі науково-виробничого підприємства „Некрополіс” (м. Львів).
Впровадження результатів дисертаційного дослідження продемонструвало, що розроблені автором моделі та технологія можуть бути рекомендовані до застосування лексикографам та організаціям, що займаються розробкою та виданням різноманітних словників, термінологічних та таксономічних довідників. Конкретні розроблені автором лексикографічні бази даних передано до Національної словникової бази, яка формується згідно з Указом Президента України від 7 серпня 1999 р. № 967.






