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Палійчук О.М. Педагогічні ідеї та освітня діяльність Антоніни Горохович (1913-1997). – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника, Івано-Франківськ, 2007.
У дисертації здійснено цілісний аналіз педагогічних ідей та освітньої діяльності А.Горохович. Висвітлено основні віхи життя та чинники становлення А.Горохович як освітнього діяча, з'ясовано внесок педагога у розвиток української національної освіти, охарактеризовано провідні ідеї розбудови української національної системи виховання в педагогічній спадщині вченої. Визначено основні напрями педагогічної діяльності А.Горохович: навчально-виховна, методична, науково-педагогічна та розкрито її погляди на родинне виховання, роль рідної мови у розвитку та вихованні дитини, виховний потенціал дитячої літератури, проаналізовано літературну спадщину діячки з погляду її педагогічної спрямованості. Досліджено сутність громадсько-просвітницької роботи педагога в «Пласті», «Союзі українок», на ниві української журналістики та літературної критики в діаспорі.

