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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Формирование тактического управленческого учета затрат в единой учетно-аналитической системе на предприятиях промышленности"
Актуальность темы исследования. Развитие рыночных отношений, возникновение международных и финансовых связей выдвинули в число актуальных вопросов совершенствование системы учета, анализа и аудита в
V?
России и ее приближение к международным стандартам финансовой отчетности.
Учетная и аналитическая информация служит основой для принятия тактических управленческих решений как внутри организации, так и за ее пределами. При этом она обеспечивает выполнение таких важнейших функций как планирование, контроль и сохранность.
В историческом плане силами ученых разных стран мира разрабатывалась учетао-аналитическая система, которая приняла нынешние формы. Эта система под влиянием международных стандартов постепенно сближается между различными регионами и направлениями бухгалтерского учета и становится в принципиальных понятиях - единои международной системой. Взаимодействие в сборе и обработке информации объединяет их в единую учетно-аналитическую систему, обеспечивающую принятие тактических управленческих решений администрацией предприятия и другими пользователями.
Данные тактической управленческой учетной системы затрат на производство и реализацию готовой продукции являются важным средством выявления производственных резервов, внутреннего контроля за использованием материальных, трудовых и финансовых ресурсов с целью повышения рентабельности производства.
В диссертации рассмотрено формирование тактической управленческой учетно-аналитической системы затрат промышленного предприятия, исследовано взаимодействие между объемом, ценой и прибылью с позиции учетно-аналитической системы, что отвечает международным стандартам и требованиям рыночной экономики.
Значительный вклад в исследования в области учетно-аналитических дисциплин внесли отечественные авторы: А.П. Бархатов, Т.Н. Бабченко, П.С. Безруких, И.Е. Глушков, В.Г. Гетьман, Ю.А. Данилевский, И.М. Дмитриева, Н.П. Кондраков, В.И. Макарьева, М.В. Мельник, С.А. Николаева, В.Д. Новодворский, М.Ф. Овсейчук, Д.А. Панков, В.В. Патров, В.И. Петрова, М.З. Пизенгольц, J1.B. Попова, Р.С. Сайфулин, В.Я. Соколов, В.П. Суйц, И.П. Ульянов, А.Д. Шеремет, JI.3. Шнейдман и др.
В разной степени названные ученые занимаются исследованиями всех перечисленных наук: учета, анализа и аудита. Попытку увязать более глубоко составляющие учетно-аналитической системы предпринимают и многие зарубежные ученые: О. Амат, К. Белини, Дж.Блейк, Дж. Брейлди, Ф. Ляйтнер, Э. Максами, Д.О'Брайэн, Н. Прайор, П. Прудон, Дж.Рис, Ж. Ришар, А. Франчек, Дж.Эрнот и др.
В диссертационной работе показана целесообразность и необходимость тесной взаимоувязки тактического управленческого учета системы затрат и доходов на примере функционирования учетно-аналитической системы промышленных предприятий.
Цель и задачи диссертационного исследования. Целью диссертационного исследования является разработка теоретических принципов, методических указаний и практических рекомендаций по формированию тактического управленческого учета в единой учетно-аналитической системе затрат и результатов деятельности промышленного предприятия с учетом требований международных стандартов финансовой отчетности.
Для достижения указанной цели поставлены следующие задачи:
- определить теоретические основы формирования тактической управленческой учетной системы затрат на базе взаимодействия учета, анализа и аудита на основе концепции ведения учета в рыночной экономике России;
- разработать основные составляющие учетно-аналитической системы затрат для тактического управленческого учета, анализа и аудита;
- предложить концептуальные модели формирования тактической управленческой учетной системы затрат и доходов промышленных предприятий на основе требований международных стандартов финансовой отчетности;
- разработать методику тактического управленческого анализа затрат на продажу готовой продукции в соответствии с требованиями международных стандартов;
- предложить методику тактического управленческого анализа динамики и выполнения плана производства и реализации готовой продукции;
- предложить систему реализации тактического управленческого аудита затрат на производство готовой продукции промышленного предприятия;
-разработать тактические методы управленческого учета для анализа функциональной связи между затратами, объемом производства и прибылью
Область исследования соответствует пунктам 1.9 Проблемы учета затрат и калькулирования себестоимости и 1.3 Методология учета, контроля и анализа финансовых результатов, Паспорта ВАК по специальности 08.00.12 Бухгалтерский учет, статистика
Объектом исследования является финансово-хозяйственной деятельности промышленных организаций.
Предметом исследования является теоретические и практические учетно-аналитическое процедуры, формирующие тактическую управленческую учетную систему затрат промышленного предприятия.
Теоретической и методологической основой исследования являются международные стандарты финансовой отчетности, положения, содержащиеся в трудах отечественных и зарубежных авторов по теории, методологии и организации учета и контроля затрат; законодательные и нормативные акты по финансовому и управленческому учету в области показателей, формирующих затраты; положения по бухгалтерскому учету и отчетности; научно-методическая литература; периодические издания; материалы научных конференций и семинаров; официальная статистическая информация Госкомстата России.
В ходе исследования использовались как общенаучные методы -диалектика, анализ, синтез, аналогия, так и специальные приемы и процедуры: счета, двойная запись, документирование, оценка, балансовой обобщение, отчетность. Положения аргументированы результатами исследований и наблюдений, полученными сравнительно-историческими, диалектно-синтетическим и абстрактно-логическим методами.
Информационной базой диссертационного исследования послужили данные первичных и сводных учетных документов, регистров синтетического и аналитического учета, годовой бухгалтерской и налоговой отчетности ряда промышленных предприятий областей Центрального региона.
Научная новизна исследования заключается в разработке теоретико-методических приемов формирования тактической управленческой учетной системы затрат и ее функционирование в учетно-аналитической процедуре промышленных предприятий.
Научная новизна подтверждена следующими научными результатами, выносимыми на защиту:
- теоретически обоснована система тактического управленческого учета затрат промышленного предприятия на базе взаимодействия учета, анализа и аудита как основа концепции ведения учета в рыночной экономике (п. 1.9, 1.3 паспорта ВАК специальности 08.00.12);
- предложены концептуальные модели формирования тактической управленческой учетной системы затрат промышленных предприятий на основе требований международных стандартов финансовой отчетности (п. 1.9, 1.3 паспорта ВАК специальности 08.00.12);
- разработана методика тактического управленческого анализа затрат на производство и продажу готовой продукции в соответствии с требованиями международных стандартов в основу которой положен анализа динамики и выполнения плана производства и реализации готовой продукции (п. 1.9, 1.3 паспорта ВАК специальности 08.00.12);
- предложены методы реализации тактического управленческого аудита затрат на основе анализа функциональной связи между затратами, объемом производства и прибылью промышленного предприятия (п. 1.9, 1.3 паспорта ВАК специальности 08.00.12)
Практическое значение диссертационного исследования. Выводы, исследования и предложенные методические рекомендации могут быть использованы промышленными предприятиями в качестве рекомендаций по переводу учета показателей, формирующих затраты на международные стандарты финансовой отчетности, а так же методического обеспечения учетно-аналитической системы на промышленных предприятиях и в качестве консультационных и информационных материалов для руководителей и главных бухгалтеров.
С практической точки зрения значительный интерес для промышленных предприятий представляет методика внедрения тактической управленческой учетной системы затрат на основе ее составляющих: управленческого учета в совокупности с финансовым, анализа и аудита. Отдельные методические рекомендации и предложения могут найти применение при организации внутреннего и внешнего аудита.
Практические разработки, содержащиеся в диссертации, могут быть использованы в процессе принятия тактических управленческих решений основанные на информации учетных и аналитических процедур для аудиторской деятельности.
Достоверность полученных результатов диссертационного исследования подтверждается их практическим использованием. Предложенная тактическая управленческая учетная система затрат внедрена и используется в ряде промышленных предприятий городов Центральной России и в учебном процессе.
Апробация и реализация результатов диссертационного исследования. Основные результаты исследования, сформулированные в диссертации, опубликованы, апробированы в установленном порядке и доложены на Международной научно-практической конференции «Экономика, общество, личность на рубеже XXI века» (Орел, 2000г.); на Третьем Московском Международном Молодежном Форуме
Образование - Занятость - Карьера» (Москва, 2001г.); на Международной научно-практической конференции «Финансовый менеджмент, учет и контроль с использованием современных информационных технологий» (Орел, 2001г.); на XI Международной конференции «Новые технологии в машиностроении» (Харьков, 2004г.), на Международной научно-практической конференции «Реформирование системы бухгалтерского учета и финансового контроля при переходе на международные стандарты» (Орел, 2002г.); на Международной научно-практической конференции «Система учета, анализа и аудита в едином информационном пространстве» (Орел, 2005г.)
Публикации. По результатам выполненного диссертационного исследования опубликовано 5 научных работ, общим объемом 2,44 п.л.
Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы. Содержание работы изложено на 137 страницах текста, включает 16 таблиц, 25 рисунков.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Гиновкер, Майя Эдуардовна
Заключение
В данной диссертационной работе, автор сосредоточил свое внимание на рассмотрении теоретических основ тактического управленческого учета при формировании учетно-аналитической системы промышленного предприятия, на разработке новых методов тактического управленческого анализа и аудита, на формировании на базе этих методов аналитической финансовой модели пригодной для практического использования.
Первая глава диссертационного исследования посвящена теоретическим вопросам построения учетно-аналитической системы в едином учетном информационном пространстве. На основе систематизации точек зрения различных ученых-экономистов на учетно-аналитическую систему дано авторское определение этому явлению учетной мысли, которое сводится ко взаимосвязи и взаимозависимости трех самостоятельных дисциплин - учета, анализа и аудита в единую систему, с самостоятельными структурообразующими элементами. Так учетная составляющая может представляться следующими составляющими: финансовый учет, управленческой учет, налоговый учет, стратегический учет, оперативный учет и так далее. Аналитическая составляющая учетно-аналитической системы представлена финансовым анализом, управленческим анализом, налоговым анализом и так далее. Аудиторская составляющая может представляться аудитом внешним и внутренним.
Учетно-аналитическая система должна строиться по принципу хронологии сбора, обработки данных и формирования отчетных документов; от оперативной информации до бухгалтерских балансов и приложений к ним.
Проблемы, связанные в основном с внутренним управлением, решаются на основе управленческого учета, обеспечивающего информацией и оперативное, тактическое, стратегическое, экономическое; технологическое, инновационное и структурное,. управление фирмой, бизнесом.
Автор, не претендуя на расшифровку всех составляющих многогранной учетно-аналитической системы в качестве исследования использовал ее сегмент, представленный в виде тактического управленческого учета. Однако, нельзя говорить только о тактическом управленческом учете в учетно-аналитической системе не затрагивая тактический управленческий анализ и тактический управленческий аудит.
Обращаясь к содержанию и функциям тактического управленческого учета затрат промышленного предприятия, автор показывает, что она является составляющей принятия управленческих решений и имеет специфическую, двойственную функцию: с позиции финансов -обеспечивающая, распределительная и контрольная; с позиции администратора предприятия - планирование, организация, регулирование, мотивация, контроль. Автор счел необходимым для лучшего раскрытия экономической сущности тактической управленческой системы представить ее в графическом, матричном и формализованном видах.
Информационное обеспечение тактического управленческого учета в единой учетно-аналитической системе может быть представлена авторской концепцией диссертационного исследования.
Тактический управленческий учет может быть охарактеризован как направление управленческого учета, в рамках которого формируется информационное обеспечение принятия тактических управленческих решений. I
Во второй главе автор приходит к выводу, что в рамках тактического управленческого учета выполняется анализ внешней бизнес-среды (конкурентов, поставщиков, потребителей, внешних экономических условий) на краткосрочном отрезке времени. В ходе осуществления деятельности учитывается тактическая позиция предприятия на рынке. Дифференциация ее продукции, а также осуществляется построение полной цепочки ценностей предприятия. л
Концентрация на внутренних факторах, оказывающих влияние на хозяйственную деятельность промышленного предприятия - основной элемент, который отличает тактический управленческий анализ от традиционного.
В качестве особенностей тактического управленческого анализа, автор выделяет:
- выполнение анализа внутренних факторов и процессов;
- проведение анализа нефинансовых внутренних факторов;
- объем произведенной продукции не является существенным фактором, при определении объема затрат;
Тактический управленческий анализ направлен на определение состояния бизнеса промышленного предприятия в конкретный момент времени.
Тактика развития тесно связана с внутренними условиями деятельности предприятия, поэтому тактический управленческий анализ призван сосредоточить внутренние условия как факторы, оказывающие влияние на краткосрочные (тактические) цели предприятия, не концентрируясь на традиционных задачах экономического тактического управленческого анализа.
В третьей главе диссертационного исследования рассмотрен тактический управленческий аудит. При его теоретическом описании и практическом использовании применяются элементы учетно-аналитической систем, применимые для внутреннего аудита. Результатом тактического управленческого аудита является краткосрочная программа подтактик -производственного, маркетингового, финансового, кадрового. Роль тактического управленческого аудита состоит в отслеживании и контроле за достижением поставленных тактических целей и обеспечении возврата к стадии принятия решений. Такие возвраты необходимы для того, чтобы скорректировать решения и вернуться на путь достижения целиков краткосрочном периоде, или для того, чтобы скорректировать их.
Таким образом, тактический управленческий учет может быть охарактеризован как составляющая управленческого учета, входящего в единую учетно-аналитическую систему, в рамках которой формируется информационное обеспечение принятия решений по управлению промышленным предприятием на краткосрочную перспективу.
Рассматривая более детально тактический управленческий учет делаем вывод, что это средство обоснования финансовой тактики и соответствующего инструмента краткосрочного управления промышленным предприятием.
Обращаясь к концептуальным основам тактического управленческого учета, целесообразно выделить ряд взаимосвязанных концепций, которые по мнению автора, могут служить базой для развития:
- концепции затрат, в том числе и альтернативных; , .;
- концепции временной ценности денежных ресурсов;
- концепцией учета влияния фактора времени в краткосрочном периоде; ;
- концепция учета и анализа зависимости объема, цены и прибыли;
Концептуальные основы тактического управленческого учета и анализа затрат имею собственный инструментарий, который представлен в двух вариантах.
Первый - система относительных показателей оценки тактических управленческих решений - это инструмент, увязывающий финансовую тактику с оперативной финансово-хозяйственной деятельностью. Система относительных показателей оценки финансовой деятельности должна охватывать все аспекты, а именно - имущественное положение предприятия, его финансовую устойчивость. Система относительных показателей тактического управленческого учета целесообразно увязать с моделями, ориентированными на его комплексную оценку (показателями объема производства, дохода, прибыли, цены и другими).
Второй инструмент тактического управленческого учета - модель; иллюстрирующая движение финансовых и материальных ресурсов промышленного предприятия в стоимостном" выражении, которое представлено системой взаимосвязанных финансовых потоков.
Содержание и особенности элементов тактического управленческого учета характеризуется его функциями:
- реализация инвестиционных и финансовых решений;
- система информативности;
- вариант маневренности (мобильное изменение ситуации, если существующие методы ее получения не соответствуют потребностям промышленного предприятия). j
Именно тактический управленческий учет затрат позволит сформировать информационную базу управления финансовыми потоками промышленного предприятия, адекватную современным условиям рыночной экономики и позволяющую принимать оптимальные решения краткосрочного характера.
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