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ВСТУП

Актуальність теми. Необхідною умовою подолання кризових явищ в економіці України є ефективний розвиток і функціонування транспортної системи, основу якої становить залізничний комплекс України. Створюючи передумови соціально-економічного розвитку країни, залізничний транспорт забезпечує єдність основних ланок народногосподарського комплексу. 

Сьогодні, в умовах реформування залізничного транспорту, підвищення конкуренції на ринку транспортних послуг, залізнична галузь має бути адаптована до функціонування в умовах ринкових відносин, коли на ринку транспортних послуг посилюється конкурентна боротьба між різними видами транспорту, скорочуються обсяги державних замовлень на перевезення, у бюджеті майже не передбачаються кошти на розвиток залізничного транспорту. Саме тому особливо актуальними постають питання ефективного функціонування галузі, формування моделі стійкого соціально-економічного розвитку залізничного транспорту України в  умовах невизначеності її забезпечення.

Розвитку теоретичних основ економіки транспорту, питанням, пов’язаним з особливостями соціально-економічного розвитку залізничного транспорту, присвячені дослідження таких  вітчизняних і зарубіжних науковців, як І.М.Аксьонов, В.Ф.Бабков, А.В.Базавлук, Ю.С.Бараш, В.В.Біліченко, М.І.Данько, О.Г.Дейнека, В.Л.Дикань, Г.Д.Ейтутіс, О.М.Кібік, О.Г.Кірдіна, Г.М.Кірпа, Н.М.Корольова, О.О.Кравченко, М.В.Макаренко,  Т.А.Мукмінова, Ю.Є.Пащенко, Л.О.Позднякова, С.М.Стасишен, І.В.Токмакова, Л.О. Українська, Ю.М.Цветов, Н.В.Чебанова,  М.М.Чеховська, Н.К.Шапочка, В.Г.Шинкаренко та інші.

Дослідження питань сталого та стійкого розвитку, сутності їх поняття, складових елементів відображені в роботах таких учених, як  Л.Г. Руденко,                І.А. Горленко, В.П. Прадун, Л.Г. Мельник, Є.В. Хлобистов, Н.Н. Мойсуєв,                   О.І. Котикова, І.В. Шевченко, К.О. Литвинський, В.О. Шевчук та інші. 

Проте, незважаючи на велику кількість публікацій щодо теоретико-методологічних і практичних основ оцінки ефективності функціонування залізничного транспорту України, невирішеними залишаються питання визначення моделі стійкого соціально-економічного розвитку залізничного транспорту України, її принципів, умов реалізації, шляхів забезпечення стійкого розвитку транспорту в умовах реформування та загострення конкуренції як на внутрішньому, так і зовнішньому ринках транспортних перевезень.

Розвиток теорії та практики соціально-економічної ефективності функціонування залізничного транспорту вимагає розширення понятійного апарату, розроблення категоріального інструментарію наукових досліджень, що збагачують потенціал теоретико-методологічних основ сучасної транспортно-економічної науки. У зв’язку з цим виникає необхідність проведення досліджень, пов’язаних з розробленням нових економічних понять і категорій, що створюють умови подальшого розвитку теорії, методології та практики забезпечення стійкого соціально-економічного розвитку залізничного транспорту.

Потреби розвитку теорії та практики оцінки ефективності на залізничному транспорті, викликані реформуванням залізничного транспорту і створенням ринково орієнтованої інтегрованої системи залізничних перевезень, зумовили необхідність введення поняття  «стійкий соціально-економічний розвиток залізничного транспорту», формування моделі стійкого соціально-економічного розвитку галузі, визначення основних її напрямків, принципів, складових, методичного підходу до оцінки соціально-економічного розвитку залізничного комплексу, формування механізму забезпечення стійкого соціально-економічного розвитку галузі, визначення організаційно-економічних методів інфраструктурного забезпечення стійкого соціально-економічного розвитку галузі, на що і направлено дане дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження здійснювалися у рамках виконання планів науково-дослідних робіт Української державної академії залізничного транспорту. Матеріали та рекомендації дисертаційної роботи були використані при проведенні науково-дослідних робіт за темами: «Шляхи покращення дохідності Харківського метрополітену» (номер державної реєстрації 0103U003536), «Моніторинг експлуатаційних витрат по звичайній діяльності залізничного транспорту» (номер державної реєстрації 0105U008329), «Розробка методики комплексної оцінки фінансового стану підприємств залізничного транспорту» (номер державної реєстрації 0109U002022), «Забезпечення конкурентоспроможності залізничного транспорту в логістичній системі» (номер державної реєстрації 0111U002243). 

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методологічних положень, методичних основ і практичних рекомендацій щодо забезпечення стійкого соціально-економічного розвитку залізничного транспорту України в умовах реформування та загострення конкуренції як на внутрішньому, так і зовнішньому ринках транспортних перевезень.

Досягнення зазначеної мети зумовило необхідність постановки та вирішення основних завдань:

· дослідити діалектичну сутність поняття стійкого розвитку,  основні положення соціальної та економічної політики України, виявити їх недоліки, визначити місце залізничного транспорту в економічній системі країни, на підставі чого  сформувати стратегічну мету стійкого соціально-економічного розвитку залізничного транспорту України;

· проаналізувати сучасну модель розвитку залізничного транспорту України, визначити вплив зовнішнього середовища, принципи розподілу соціально-економічних факторів, що впливають на розвиток залізничного транспорту країни, та систематизувати їх;

· визначити стратегічні пріоритети формування стійкого соціально-економічного розвитку галузі, запропонувати його модель, визначити основні складові;

· розробити методичний підхід до оцінки рівня стійкого соціально-економічного розвитку залізничного транспорту України;

·  удосконалити поняття соціальний капітал залізничного транспорту, визначити основні його складові;

· обґрунтувати доцільність відтворення соціального капіталу залізничного транспорту на основі створення Центру його розвитку;

· розробити основні положення концепції забезпечення стійкого соціально-економічного розвитку залізничного транспорту України;

· удосконалити систему регулювання стійкого соціально-економічного розвитку залізничного транспорту;

· обґрунтувати доцільність визначення ефективності використання інфраструктури залізниць невід’ємною складовою стійкого соціально-економічного розвитку залізничного транспорту;

· дослідити світовий досвід щодо підвищення ефективності використання нерентабельної інфраструктури, запропонувати критерії ефективності інфраструктури ділянок залізниць України;

· запропонувати методичний підхід до розрахунку експлуатаційних витрат ділянок з малим обсягом робіт;

· теоретично обґрунтувати доцільність використання наукового прогнозу як інструменту підвищення рівня стійкого соціально-економічного розвитку галузі;

· розробити новий методичний підхід до визначення прогнозних значень основних показників роботи залізниць;

· визначити організаційно-економічні методи забезпечення ефективності використання інфраструктури українських залізниць.

Об’єкт дослідження – процес забезпечення стійкого соціально-економічного розвитку залізничного транспорту України в умовах реформування та загострення конкуренції як на внутрішньому, так і зовнішньому ринках транспортних перевезень.

Предмет дослідження – теоретико-методичні, методологічні основи забезпечення стійкого соціально-економічного розвитку залізничного транспорту України.

Методи дослідження. Досягнення визначеної мети та вирішення поставлених у дисертаційній роботі завдань спиралися на використання системи загальнонаукових методів і прийомів дослідження: економічного і системного аналізу – для розробки теоретичних і методичних положень забезпечення стійкого соціально-економічного розвитку, визначення стратегічної мети залізничного транспорту; порівняльного аналізу та узагальнень – для розкриття змісту і сутності понять стійкого розвитку, соціально-економічного розвитку, соціального капіталу; методи економіко-математичного моделювання – для оцінки рівня соціально-економічного розвитку залізничного транспорту, розрахунку витрат на утримання та експлуатацію інфраструктури залізниць;  логічно-діалектичного – для визначення впливу факторів на рівень розвитку галузі, розкриття теоретичних і концептуальних засад відтворення соціального капіталу залізничного транспорту, положень механізму забезпечення стійкого соціально-економічного розвитку галузі; програмно-цільового підходу – для обґрунтування необхідності відтворення соціального капіталу залізничного транспорту, визначення інфраструктури, як складової стійкого соціально-економічного розвитку галузі. Серед спеціальних методів дослідження використано: експертний і розрахунково-аналітичний – для оцінки прогнозних значень основних показників роботи залізниці; оптимізації і прийняття рішень – для визначення доцільності впровадження організаційно-економічних методів забезпечення ефективності інфраструктури залізниць; графічний – для наглядного оформлення результатів дослідження; абстрактно-логічний – для узагальнення, формулювання висновків і рекомендацій.

Інформаційною базою дослідження стали: законодавчі та нормативні акти, офіційні статистичні матеріали Державного комітету статистики України, звітні дані Державної адміністрації залізничного транспорту України, результати наукових досліджень, матеріали науково-практичних конференцій, публікації зарубіжних і вітчизняних авторів та інші джерела. 

Наукова новизна отриманих результатів. Найбільш важливі результати дослідження, що містять елементи наукової новизни, полягають у наступному:

вперше:

· розроблено цільову модель стійкого соціально-економічного розвитку залізничного транспорту, яка на основі самодостатнього типу відтворення галузі, збалансованості економічної та соціальної сфери, адаптації транспорту до змін зовнішнього середовища сприяє узгодженню всіх елементів стійкого соціально-економічного розвитку залізничного комплексу, що дозволяє визначити стратегічні пріоритети галузі;

· розроблено концептуальний підхід до визначення критерію оцінки ефективності інфраструктури залізниць, який базується на визначенні ефективності роботи кожної ділянки, що дозволяє розрахувати обсяги перевезення, необхідні для забезпечення ефективності, рентабельності даних ділянок та сприятиме формуванню заходів щодо реформування неефективних ліній, залучення вантажо-, пасажиропотоків;

· запропоновано новий методичний підхід щодо визначення прогнозних значень основних показників роботи залізниць України, який дає можливість виявити основні зв’язки та залежність обсягу вантажних та пасажирських перевезень від валового внутрішнього  продукту, обсягу товарообміну між Європою та Азією, який приходиться на залізничний транспорт, доходів населення, рівня безробіття, чисельності населення країни, що дозволило визначити стратегію стійкого соціально-економічного розвитку залізничного транспорту; 

· запропоновано організаційно-економічні підходи забезпечення ефективності використання інфраструктури українських залізниць, які дозволяють приймати рішення щодо застосування малопотужного рухомого складу, спрощення системи диспетчерської централізації, перехіду на сезону роботу, диференціації тарифів, здачі в оренду, реконструкції, закриття неефективних ділянок, що сприятиме забезпеченню стійкого соціально-економічного розвитку за рахунок зменшення фінансового навантаження щодо утримання та експлуатації нерентабельних ділянок  на залізниці та на державу;

· запропоновано підхід щодо забезпечення стійкого соціально-економічного розвитку залізничного транспорту, основу якого складає розбудова соціальних мереж, соціальної інфраструктури, впровадження морально-етичних норм поведінки, положень організаційної культури, що дає можливість ефективної координації діяльності працівників залізничного транспорту, мобілізації та досягнення організаційних цілей стійкого соціально-економічного розвитку галузі;
удосконалено:
· методичний підхід до розрахунку рівня стійкого соціально-економічного розвитку, який на відміну від існуючих, базується на розробці системи показників економічного, технологічного, соціального та екологічного розвитку, який дає можливість оцінити кількісні, якісні та структурні аспекти розвитку залізничного транспорту;

· поняття соціального капіталу залізничного транспорту, яке визначає  сукупність структурованих соціально-економічних відносин на залізничному транспорті, заснованих на нормах, правилах, духовних, культурних, інтелектуальних цінностях, що дозволило виділити такі складові елементи соціального капіталу як довіра, організаційна, морально-етична та культурна складові; 
· систему регулювання стійким соціально-економічним розвитком залізничного транспорту, яка на відміну від існуючих, характеризується виділенням в системі управління галузі підсистеми, що дозволить відділу координації процесу  регулювання розвитку проводити моніторинг стану галузі, аналіз факторів, що впливають на рівень розвитку транспорту та розробку заходів щодо підвищення рівня стійкого соціально-економічного розвитку галузі;

набули подальшого розвитку:

- систематизація факторів, що впливають на розвиток економічної системи, яка дозволила виявити фактори, які сприяють та перешкоджають стійкому соціально-економічному розвитку залізничного транспорту, що сприяли визначенню стратегічних напрямів стійкого соціально-економічного розвитку галузі;
· обґрунтування доцільності розгляду ефективності використання інфраструктури залізниць як монопольної складової стійкого соціально-економічного розвитку галузі, що дозволило виявити основні проблеми в монопольному секторі залізниць та визначити шляхи підвищення його стійкого соціально-економічного розвитку;
· методичний підхід до розрахунку витрат на утримання та експлуатацію ділянок з малим обсягом роботи, який ґрунтується на визначенні витрат на поточне утримання й обслуговування пристроїв автоблокування в розрахунку на один поїзд; витрат, пов'язаних з забезпеченням електровозів електроенергією для тяги поїздів на електрифікованих ділянках; витрат господарства колії, пов'язаних з наданням нитки графіка; витрат на поточне утримання й обслуговування пристроїв диспетчерської централізації в розрахунку на один поїзд; витрат, пов'язаних з обслуговуванням одного вантажного поїзда на станціях ділянки, що дозволило виявити нераціональне використання основних фондів залізниць, їх усунення та можливі їх резерви;
· теоретичне обґрунтування необхідності використання наукового прогнозу як інструменту механізму забезпечення стійкого соціально-економічного розвитку залізничного транспорту України, який за рахунок виявлення закономірностей розвитку галузі, економічних законів дозволяє отримати інформацію про її майбутнє для прийняття управлінських рішень щодо стійкого соціально-економічного розвитку галузі та визначити шляхи його підвищення;

основи концепції забезпечення стійкого соціально-економічного розвитку залізничного транспорту, які ґрунтуються на виділенні інструментів розвитку галузі державного та галузевого рівнів, що дозволило запропонувати механізм забезпечення стійкого соціально-економічного розвитку залізничного транспорту на основі соціального капіталу.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці методологічних, методичних рекомендацій щодо формування моделі стійкого соціально-економічного розвитку залізничного транспорту України та її забезпечення в умовах реформування і загострення конкуренції як на внутрішньому, так і зовнішньому ринках транспортних перевезень. Результати дисертаційного дослідження та розроблені рекомендації знайшли часткове  впровадження:  у  діяльності  фінансово-економічних  служб  Південної (довідка  № НФ-01-08/542 від 30.11.11 р.)  та  Одеської  (довідка  № НЗЕ-02/1470 від 13.07.12 р.) залізниць; державної адміністрації залізничного транспорту України - Головного  управління  приміських пасажирських  перевезень  (довідка від 09.01.12 р.); Державного підприємства «Державний науково-дослідний центр залізничного транспорту України» (довідка від 07.03.12 р.). Окремі положення дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі в Українській державній академії залізничного транспорту (акт впровадження від 06.04.12 р.) при викладанні дисциплін «Прогнозування транспортних послуг», «Економічний аналіз господарчої діяльності транспортних систем», «Бізнес-планування», «Економічна оцінка маркетингових проектів і бізнес-планів», «Інноваційно-інвестиційна стратегія у транспортному маркетингу», «Основи маркетингу, менеджменту та логістики», «Основи менеджменту», «Менеджмент», «Менеджмент на залізничному транспорті», у навчальному процесі навчально-наукового Інституту перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів УкрДАЗТу (акт впровадження від 15.05.12 р.) і при написанні дипломних робіт студентами спеціальності «Маркетинг».

Особистий внесок здобувача. Всі наукові результати, викладені в дисертації, отримані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у роботі використано лише ті положення та ідеї, що є результатом особистих досліджень здобувача. У наукових працях, виконаних у співавторстві, здобувачу належать: [89] – на підставі тенденції розвитку залізничних перевезень у провідних країнах світу побудовано песимістичний, оптимістичний і середній прогнози розвитку перевезень залізничним транспортом України; [106] – доведено об’єктивну необхідність реформування системи залізничного транспорту України, розглянуто можливі варіанти її розвитку; [116] – виконано аналіз методів оцінки монополізації залізничного транспорту; [150] – досліджено основні методичні підходи до проведення функціонально-вартісного аналізу системи залізничного транспорту як передумови розроблення програми його реформування; [155] – виявлено тенденції розвитку вантажних залізничних перевезень у європейських країнах; [279] – визначено шляхи розвитку залізничного транспорту в умовах НТР; [288] – розроблено концептуальний підхід щодо використання нерентабельних залізничних ділянок; [291] – розкрито аспекти застосування функціонально-вартісного аналізу як прояву системного підходу у процесі розробки програми заходів щодо реформування залізничного транспорту України; [296] – розроблено підхід до визначення критеріїв «малодіяльності» ділянок залізниць. У даній дисертаційній роботі матеріали і висновки кандидатської дисертації не використовувались.

Апробація результатів дисертації. У процесі дисертаційного дослідження проводилась апробація проміжних і кінцевих результатів роботи шляхом оприлюднення у доповідях і виступах на міжнародних і всеукраїнських наукових і науково-практичних конференціях, що відбувалися протягом 1999 – 2012 рр. і отримали позитивну оцінку та відгуки, зокрема на міжрегіональних науково-практичних конференціях «Стратегія розвитку України до 2010 р.» (м. Харків, 1999 р., 2000 р.); 1-й Міжнародній науковій конференції «Проблеми економіки транспорту в умовах реструктуризації» (м. Дніпропетровськ, 2001 р.); 5-й Міжнародній науковій конференції «Вплив людського фактора на безпеку руху на залізничному транспорті» (м. Львів, 2001 р.); II, III, IV, V, VI, VII, IX Міжнародних наукових конференціях «Проблеми економіки транспорту» (м. Дніпропетровськ, 2002 - 2003 рр., 2005 - 2008 рр., 2010 р.); II науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи розвитку транспортних систем: техніка, технологія, економіка і управління» (м. Київ, 2004 р.); 6-й Міжнародній міждисциплінарній науково-практичній конференції Української Асоціації «Жінки в науці та освіті» (м. Алушта, 2005 р.); 18-й Міжнародній науково-практичній конференції «Перспективні системи управління на залізничному, промисловому і міському транспорті» (м. Алушта - Харків, 2005 р.); міжнародній науково-практичній конференції “Дослідження та оптимізація економічних процесів” (м. Харків, НТУ “ХПІ”, 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Стратегія економічного розвитку України: тенденції, пріоритети, перспективи» (м. Харків, ХНУ ім. Каразіна, 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Стратегія і динаміка відтворення основних фондів: тенденції, аспекти моделі економічного розвитку» (м. Харків, ХНУ ім. Каразіна, 2009 р.); II науково-практичній конференції (м. Київ, 2004 р.); I Міжнародній науково-практичній конференції (м. Судак, 2006 р.); III Міжнародних науково-практичних конференціях «Проблемы экономики и управления на железнодорожном транспорте» (м. Судак, 2008 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми економіки та управління на залізничному транспорті (м. Судак, 2011 р.); V Международной науково-практической конференции «Проблемы экономики и управления на железнодорожном транспорте» (м. Київ, 2010 р.); VII, VIII Міжнарожних науково-практичних конференціях «Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України» (с.м.т Коктебель, 2011 – 2012 рр.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи розвитку транспортних систем в умовах реформування залізничного транспорту: управління, економіка і технології» (м. Київ, ДЕТУТ, 2011 р.).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження викладено автором у 61 науковій роботі, обсягом 78,89 ум. – друк. арк., серед яких: 2 індивідуальні монографії (обсягом 10,32 та 10,32 ум.-друк. арк.); 3 навчальних посібники (загальним обсягом 29,5 ум.-друк. арк.); 34 наукові статті, з них у наукових фахових виданнях – 28 (обсягом 23,9 ум.-друк. арк.), з яких 22 написано особисто автором (обсягом 20,6 ум.-друк. арк.); 22 публікацій у матеріалах наукових конференцій. 

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається із вступу, 6 розділів основної частини, висновків, додатків, списку використаних джерел.. Загальний обсяг роботи складає 674 сторінок комп’ютерного тексту, в тому числі основний текст займає 522 сторінок. Список використаних джерел налічує 310 найменування на 30 сторінках. Матеріали дисертації проілюстровані 60 рисунками і 85 таблицями  та містить 10 додатків.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та подано авторський підхід до вирішення наукової проблеми – забезпечення стійкого соціально-економічного розвитку залізничного транспорту в умовах реформування галузі та загострення конкуренції як на внутрішньому, так і зовнішньому ринках транспортних перевезень.

Результати дослідження є підставою для таких висновків:

1. Забезпечення стійкого соціально-економічного розвитку вимагає розуміння сутності понять «стійкий розвиток», «соціально-економічний розвиток». Виділено три групи визначень стійкого розвитку на основі систематизації його трактувань, дослідження діалектичної сутності стійкого соціально-економічного розвитку. Визначено недоліки соціальної та економічної політики країни, значення та місце залізничного транспорту в системі соціально-економічного розвитку, що обумовило необхідність визначення стратегічної мети подальшого стійкого соціально-економічного розвитку залізничного транспорту. В якості такої мети запропоновано формування самодостатнього типу відтворення цілісної системи господарювання залізничного транспорту, який активізує внутрішній потенціал галузі та дозволить вивести її на якісно новий рівень стійкого соціально-економічного розвитку.

2. Визначено основні проблеми розвитку сучасного залізничного транспорту України:  малий ступінь використання геополітичного положення України; застаріла структура ринку транспортних перевезень; нераціональна політика держави стосовно величини дивідендів; неможливість входження в єдиний транспортний простір Європи; прогресуюче старіння основних фондів і рухомого складу; неможливість впровадження нових видів перевезень, технологій, будівництва та реконструкції; дефіцит інвестиційних коштів. Виявлено фактори зовнішнього середовища, які можуть впливати на рівень його розвитку, а систематизація факторів дозволила визначити розвиваючі та деградуючі фактори, які впливають на стійкий соціально-економічний розвиток галузі та формують пріоритетність ліквідації факторів деградування залізничного транспорту.

3. На основі аналізу сучасного стану залізничного транспорту країни та факторів, що впливають на рівень розвитку галузі, умови реформування та загострення конкуренції на ринку транспортних перевезень визначено стратегічні пріоритети формування стійкого соціально-економічного розвитку залізничного транспорту, на підставі яких було сформовано цільову модель стійкого соціально-економічного розвитку залізничного транспорту, визначено її складові. Основне завдання моделі полягає в забезпеченні належного рівня соціального та економічного розвитку працівників галузі, а реалізація поставлених завдань виконується на принципах самодостатності цілісної системи відтворення залізничного транспорту, забезпеченості збалансованості соціального та економічного розвитку, узгодженості всіх елементів соціально-економічного розвитку та отримання синергетичного ефекту.

4. Визначено економічну, технічну, соціальну, екологічну функціональні складові стійкого соціально-економічного розвитку як залізничного комплексу в цілому, так і кожного окремого підприємства залізничного транспорту,  відповідно до основних напрямків формування, умов і принципів розробленої моделі стійкого соціально-економічного розвитку. Запропоновано методичний підхід до оцінки рівня соціально-економічного розвитку залізничного транспорту, в основу якого покладено систему показників розвитку залізничного транспорту. Така методика та система показників дозволяє точніше оцінити всі аспекти розвитку залізничного транспорту.

5. Визначено, що основою забезпечення стійкого соціально-економічного розвитку залізничного транспорту, ефективного розвитку людського капіталу є соціальний капітал галузі, поняття якого, на відміну від існуючих, враховує не лише зв’язки між працівниками або клієнтами, а й всі можливі соціально-економічні відносини суб’єктів, що беруть участь у процесах функціонування залізничного транспорту, відповідно до встановлених норм, правил, цінностей галузі та надає можливість виявити соціальний капітал залізничного транспорту, який заснований на довірі, організаційному, морально-етичному та культурному розвитку галузі.

6. Доведено, що відтворення та розвиток соціального капіталу залізничного транспорту є ядром стійкого соціально-економічного розвитку галузі, яке потребує інвестування як матеріального, так і психологічного характеру. Обгрунтовано доцільність створення Центру розвитку соціального капіталу залізничного транспорту, який на принципах розбудови соціальних мереж, соціальної інфраструктури, морально-етичних норм поведінки, положень організаційної культури координуватиме та контролюватиме необхідні напрямки розвитку соціального капіталу залізничного транспорту України.

7. Необхідність формування основних положень концепції забезпечення розвитку залізничного транспорту обумовлено проблемами забезпечення його стійкого соціально-економічного розвитку. На підставі визначення механізмів забезпечення стійкого соціально-економічного розвитку галузі державного та галузевого рівнів запропоновано механізм забезпечення стійкого соціально-економічного розвитку залізничного транспорту України.

8. Обгрунтовано необхідність адаптації залізничного транспорту до вимог ринку через змінюваність зовнішнього середовища, прискорення глобалізаційних процесів, загострення конкурентної боротьби на ринку перевезень шляхом удосконалення системи його регулювання, що базується на створенні підсистеми регулювання з відділом координації розвитку як головного, яка сприятиме реалізації заходів щодо підвищення стійкого соціально-економічного розвитку залізничного транспорту.

9. Удосконалення інфраструктурного забезпечення процесу перевезень залізницями України є необхідною складовою стійкого соціально-економічного розвитку залізничного комплексу України. Доведено доцільність віднесення до монопольної складової стійкого соціально-економічного розвитку, що дозволить визначити основні проблеми в монопольному секторі залізничного комплексу та впроваджувати заходи щодо їх ліквідації, оскільки інфраструктура залізничного транспорту відповідно до умов реформування галузі залишається в державній власності.

10. Доведено, що визначення заходів щодо організаційно-економічного забезпечення стійкого соціально-економічного розвитку потребують використання такого інструменту, як науковий прогноз, який дає можливість за рахунок виявлення закономірностей розвитку, економічних законів отримати інформацію про майбутнє, визначити стратегічні цілі подальшого розвитку галузі, забезпечість ресурсами, обґрунтувати напрямки соціально-економічної, технічної стратегій, напрямки підвищення ефективності економічної складової стійкого соціально-економічного розвитку залізниць.

11. Дослідження методів прогнозування та особливостей формування основних показників роботи залізниць сприяло розробленню нового методичного підходу до визначення прогнозних значень обсягів перевезень залізниць України, який враховує вплив таких основних факторів: валовий внутрішній продукт, обсяги виробництва в промисловості, сільському господарстві та інших секторах економіки країни,  обсяги товарообміну між країнами Європи та Азії, чисельність населення, рівень його доходу, безробіття. На підставі нового методичного підходу було побудовано песимістичний, середній та оптимістичні прогнози вантажних та пасажирських перевезень до 2020 р.

12. На основі аналізу проблем інфраструктурної забезпеченості залізниць Сполучених Штатів Америки, Канади, Швеції, Німеччини, Австрії, Франції та інших країн виділено основні положення щодо оцінки ефективності використання інфраструктури, виявлено основні проблеми нераціонального використання інфраструктури залізниць України та в якості критерію ефективності визначено такий критерій, як точка беззбитковості, яка повинна розраховуватися для кожної ділянки залізниць окремо.

13. Визначення інфраструктурної забезпеченості стійкого соціально-економічного розвитку залізничного транспорту в аспекті ефективності  використання збиткової інфраструктури базується на визначенні витрат на утримання та експлуатацію ділянок з малим обсягом роботи. Запропоновано методичний підхід щодо розрахунку витрат на утримання та експлуатацію таких ділянок, до яких входять витрати, пов’язані з використанням локомотивів і вагонів, з поточним утриманням й обслуговуванням пристроїв диспетчерської централізації, автоблокування, витрати господарства колії, пов’язані з наданням нитки графіка, витрати, пов’язані з обслуговуванням одного поїзда на станціях ділянки, який дає можливість проаналізувати витрати залізниць, виявити резерви та запропонувати заходи щодо підвищення ефективності інфраструктури залізниць.
14. Запропоновано організаційно-економічні методи забезпечення ефективності інфраструктури залізниць України: застосування малопотужного рухомого складу, спрощення системи диспетчерської централізації, перехід на сезонну роботу, реконструкція залізничного полотна в автомобільне, передача в концесію органам самоврядування або промисловим підприємствам, що сприятиме забезпеченню соціально-економічного розвитку за рахунок зменшення фінансового навантаження щодо утримання та експлуатації нерентабельних ділянок на залізниці. Розраховано економічну ефективність визначених заходів.
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