PAGE  
29

Для заказа доставки работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
УКРАЇНСЬКА ДЕРЖАВНА АКАДЕМІЯ

ЗАЛІЗНИЧНОГО ТРАНСПОРТУ

на правах рукопису

КОВАЛЕВИЧ ЛАРИСА СТАНІСЛАВІВНА
УДК: 656.2.001.73

РЕФОРМУВАННЯ ТА РЕСТРУКТУРИЗАЦІЯ ЗАЛІЗНИЧНОГО ТРАНСПОРТУ  УКРАЇНИ

08.00.03 – економіка та управління національним господарством
Дисертація на здобуття наукового ступеня

кандидата економічних наук

Науковий керівник 

Позднякова Любов Олексіївна

Д.е.н., професор

Харків – 2013

ЗМІСТ

ВСТУП 
4

РОЗДІЛ 1. РЕСТРУКТУРИЗАЦІЯ ПІДПРИЄМСТВ В УМОВАХ
РИНКОВИХ ВІДНОСИН (СИСТЕМНИЙ ПІДХІД ДО ПРОЦЕСУ РЕСТРУКТУРИЗАЦІЇ) 
12

1.1.  Особливості управління підприємствами в сучасних умовах господарювання
12

1.2. Поняття реструктуризації та передумови її проведення
16

1.3. Напрямки реструктуризації підприємств та механізм її реалізації в умовах ринкових відносин 
31

1.4. Практика реструктуризації: досвід та проблеми
53

Висновки 1 розділу 
75

РОЗДІЛ 2. ОЦІНКА ВИРОБНИЧО-ФІНАНСОВОГО ПОТЕНЦІАЛУ ЗАЛІЗНИЧНОГО ТРАНСПОРТУ
77

2.1. Оцінка впливу фінансово-економічної кризи на динаміку
 вантажних перевезень елементів транспортної системи України 
77

2.2. Оцінка впливу фінансово-економічної кризи на динаміку пасажирських перевезень елементів транспортної системи України
99

2.3. Оцінка стану основних фондів на залізничному транспорті
109

2.4.  Аналіз інвестиційних проектів 
117

2.5. Основні напрямки подолання кризових явищ на залізничному транспорті та покращення його виробничо-господарського потенціалу
 в умовах жорсткої конкурентної боротьби 
121

Висновки 2 розділу 
124

РОЗДІЛ 3. РОЗРОБЛЕННЯ ФІНАНСОВОЇ СТРАТЕГІЇ ЗАЛІЗНИЦЬ  
126

3.1.  Розроблення стратегічних завдань фінансової політики залізниці
129

3.2.  Розроблення механізму проведення реструктуризації 
147

3.3. Формування бюджетної моделі реалізації фінансової реструктуризації на залізничному транспорті
159
3.4. Методика оцінки ефективності реалізації фінансової 
реструктуризації 
173
3.5.  Оцінка ефективності фінансової реструктуризації
підприємств залізничного транспорту
180
Висновки 3 розділу
191
ВИСНОВОК
193
Додаток А
195

Додаток Б
202

Додаток В
214

Список використаних джерел
218

ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Фінансова криза, яка почалася у світі декілька років тому, вплинула на макро- та мікроекономічне середовище національного господарства України і тим самим створила передумови для зміни принципів господарської діяльності, у тому числі залізничного транспорту, який є важливою складовою економіки. Підкреслюючи стратегічне значення залізничного транспорту в економіці, своєчасною є реалізація таких стратегічних антикризових завдань, які б забезпечили його ефективне управління та стабільний розвиток. Все це обумовило необхідність застосування фінансової реструктуризації як одного з дієвих методів, що сприяють підвищенню ефективності функціонування й розвитку залізничного транспорту, особливо в рамках проведення комплексного його реформування.

Особливо це підтверджується тим, що в існуючій економічній системі фінансова реструктуризація повинна мати безперервний характер і забезпечувати ефективну роботу підприємств. Залізничний транспорт не виключення, оскільки ступінь його розвитку у даний період не відповідає загальноприйнятим позитивним тенденціям зміни економічних показників. Базуючись на тому, що головною метою діяльності підприємств є одержання прибутку, актуальним є приведення залізничного транспорту до рівня високодохідного комплексу підприємств шляхом комплексного оздоровлення – фінансової реструктуризації. Проте єдиних наукових підходів до проведення фінансової реструктуризації на залізничному транспорті досі не має. Особливо це стосується сутності, принципів, загальної концепції та методології реалізації  реструктуризаційних заходів фінансової системи залізниць, що визначає актуальність теми дисертаційної роботи.

Ступінь наукової розроблення проблеми. Теоретичні основи проведення реструктуризації, зокрема фінансової реструктуризації, у науковій літературі представлені достатньо широко. Суттєвий вклад у вирішенні питань, які розглядаються зробили такі вчені, як В.Г. Крижанівський, Дж. Монтгомері, Є.С. Мінаєв, В.П. Панагушин, В.А. Яковлєва й ін. Публікації вчених присвячені питаням виходу з кризи та посткризового розвитку підприємств. Зазначені науковці під фінансовою реструктуризацією мали на увазі оптимізацію співвідношення між витратами і доходами, попередження банкрутства, фінансову стабільність, максимізацію вартості бізнесу інвестиційну привабливість тощо.

В подальшому, суттєвий внесок у вирішення питань реструктуризації зробили Л.С. Бляхман і.І. Мазур, О.М. Макаш, В.Д. Попенко, В.Д. Шапіро й багато інших. Ці вчені розглядали реструктуризацію дещо з іншої позиції, яка відповідала загальним тенденціям господарювання та полягала у зниженні витрат, покращенні фінансово-економічних результатів діяльності, забезпеченні стійкого функціонування, підвищенні конкурентоспроможності, відповідності потребам світового ринку. 

Світова практика свідчить про традиційний і відносно новий, з погляду ринкових пріоритетів, напрямок вивчення економічних проблем реформування і реструктуризації залізничного транспорту України. Особливий внесок  у розвиток цієї проблеми в науці здійснили такі вчені, як І.І. Лукінов, В.П. Бабич, О.Г. Дейнека, В.Л. Дикань, В.М. Геєць, Б.М. Данилишин, М.С. Герасимчук, С.І. Дорогунцов, 
Й.М. Петрович, Л.О. Позднякова, М.В. Макаренко, Н.М. Коленикова, 
В.М. Василенко, О.Ф. Балацький, Л.А. Антоненко, Д.В. Бабич, Ю.С. Бараш, 
Н.Д. Волканова, Г.Д. Ейтутіс та багато інших.

Враховуючи суттєвий внесок учених у вирішення актуального питання щодо проведення реструктуризації, необхідно відмітити недостатній ступінь вивченості фінансової реструктуризації саме на залізничному транспорті. Тому своєчасним є пошук та розроблення рекомендацій стосовно підготовки та проведення реструктуризації фінансової системи залізничного транспорту.

Зазначене обумовило постановку мети і задач дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри «Економіка залізничного транспорту» за темами «Розроблення стратегії реформування структури управління залізниці» (номер державної реєстрації 0106U004120), у рамках якої особисто автором розроблено та науково обґрунтовано фінансову модель, яка дозволяє здійснювати прогнозування фінансових процесів при проведенні фінансової реструктуризації та передбачає вибір стратегії фінансового розвитку підприємства в різних соціально-економічних умовах; «Розроблення концептуальних підходів щодо проведення реформування залізниці» (номер державної реєстрації 0106U009864), у рамках якої особисто автором розроблено механізм визначення показника оцінки ефективності реструктуризації фінансової діяльності; «Розроблення концептуальних підходів щодо стратегії управління персоналом у сучасних умовах» (номер державної реєстрації 0107U009676), у рамках якої особисто автором доповнено та обґрунтовано алгоритм реалізації фінансової реструктуризації з включенням нових етапів і концептуальних підходів та поширено теоретичні підходи щодо технології бюджетування з метою реалізації стратегії управління персоналом. 
Мета дослідження полягає в розробленні заходів управління фінансовою реструктуризацією залізничного транспорту як ефективного напрямку вдосконалення його організаційно-економічної системи в сучасних умовах господарювання. Мета дослідження обумовила розв’язання таких задач: 

· вивчити й систематизувати теоретичні основи процесів реструктуризації фінансової системи на залізничному транспорті;

· адаптувати поняття фінансової реструктуризації залізничного транспорту;

· розробити рекомендації з удосконалення процесу фінансової реструктуризації залізничного транспорту;

· визначити напрямки реалізації фінансової реструктуризації залізничного транспорту;

· обґрунтувати методи й інструменти оцінки ефективності фінансової реструктуризації.

Об'єкт дослідження – процес реалізації реформування і реструктуризації залізничного транспорту, який перебуває в стадії зміни форми господарювання та відповідно потребує проведення фінансової реструктуризації.

Предмет дослідження – теоретико-методологічні та прикладні основи фінансової системи залізничного транспорту, яка являє собою економічні відносини, що виникають між учасниками процесу перевезень та безпосередньо між підприємствами залізничного транспорту.

Методологічною основою дослідження є базові теоретичні основи за темою дослідження, представлені в роботах вітчизняних і закордонних вчених, законодавчі й нормативні документи державних органів управління. 

Обґрунтування основних положень дисертації здійснювалося на основі застосування різних загальноприйнятих наукових методів: системного підходу та порівняльного аналізу – для розроблення теоретичних підходів та систематизації фінансової реструктуризації; методів економічного й фінансового аналізу індексного методу – для проведення комплексного, порівняльного та системного аналізу роботи залізниць, при розрахунку ефективності фінансової реструктуризації, а також для узагальнення та систематизації виконаних розрахунків; експертних оцінок – для виявлення незалежного бачення проблеми фінансової нестабільності залізничного транспорту України.

Інформаційну базу дослідження склали: Конституція України й інші закони, статистична база даних Міністерства інфраструктури України, Укрзалізниці та залізниць України, Держкомстату України, наукові публікації українських і закордонних авторів, монографічні дослідження фахівців галузі. 

Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає в розробленні теоретичних та методичних основ фінансової реструктуризації, які дозволять без ускладнень та фінансових обтяжень забезпечити залізничному транспорту функціонування в умовах господарювання, що динамічно змінюються та створити умови для стабільного та динамічного розвитку.

На основі здійснених наукових досліджень отримано такі результати:

вперше:

· розроблено теоретичні підходи щодо технології бюджетування з метою реалізації фінансової реструктуризації залізничного транспорту. Це дозволяє знизити внутрішні операційні витрати, вдосконалити структуру й функції системи управління фінансами залізниць за рахунок оптимізації якості управління потоками в умовах виходу із кризи й подальшого сталого розвитку галузі;

удосконалено:

· поняття «фінансової реструктуризації залізниць» як процесу формування ефективної бізнес-структури залізниць. Це сприятиме підвищенню вартості активів залізниць та їх конкурентоспроможності. На цій основі вбачається доцільним створення центрів фінансової відповідальності, які мають різний ступінь підконтрольності з поділом діяльності на типові фінансово-аналітичні цикли. Основне наукове надбання полягає в тому, що фінансова реструктуризація має здійснюватися в умовах не тільки системної кризи, а і динамічної диверсифікованості залізниць як реального сектора економіки;

· алгоритм реалізації фінансової реструктуризації з включенням нових етапів, а саме: складання бюджету на базі застосування урівноваженої системи показників; оцінка ефективності фінансової реструктуризації, заснованої на використанні розробленої та запропонованої моделі, яка спрямована на реалізацію етапів оптимальної фінансової системи залізниць відповідно до чітких цілей та критеріїв, з урахуванням особливостей руху фінансових потоків;

· алгоритм визначення показника оцінки ефективності реструктуризації фінансової діяльності. Він має враховувати рівень фінансових результатів при зміні ринкової вартості бізнесу та вартості чистих активів, а також адаптуватися до відповідного варіанта фінансової реструктуризації в залежності від комплексу заходів, включених до неї у різні періоди розвитку та при різних факторах зовнішнього середовища. Зазначене дозволяє здійснювати раціональний вибір варіантів фінансової реструктуризації в різних умовах (кризи або сталого економічного розвитку);
дістало подальшого розвитку:

· методи оцінки ефективності процесу реструктуризації, які полягають в розробленні фінансової моделі та дозволяють здійснювати прогнозування основних процесів при проведенні реструктуризації та передбачають вибір стратегії розвитку підприємства в різних соціально-економічних умовах.

Практичне значення отриманих результатів полягає у можливості використання керівництвом Укрзалізниці детально описаних процесів та методів застосування фінансової реструктуризації, а також полягає в оптимальності, збалансованості та комплексності реструктуризаційних заходів фінансової системи залізничного транспорту та окремо його підприємств, що дозволить вчасно забезпечити адаптацію до фінансових коливань макросередовища. Отримані результати дослідження можуть стати основою для розроблення стратегії фінансового розвитку підприємств залізничного транспорту.

До результатів, які мають практичне значення, належать пропозиції, що стосуються: формування фінансової стратегії економічного розвитку залізниць України; розроблення ефективної фінансової системи галузі, яка забезпечить фінансову стійкість та адаптованість до зовнішніх коливань; визначення заходів для формування фінансової моделі залізничного транспорту; економічного обґрунтування заходів фінансової реструктуризації.

Практичне значення отриманих результатів полягає у доцільності реалізації пропозицій на залізницях України при проведенні фінансової реструктуризації та впровадженні механізму бюджетування (акт впровадження від  18 січня 2012 р.). Розроблена модель фінансової стратегії залізниць дозволяє здійснити: визначення поточних і перспективних зон господарювання й формування центрів відповідальності за ефективне ведення ієрархічної організаційної структури з розподілом повноважень і відповідальності між її учасниками (акт впровадження від  25 січня 2012 р.).

Теоретичні та методичні розроблення проведення фінансової реструктуризації, принципи, методи, форми, масштаби, фактори, вибір напрямків фінансової реструктуризації, класична бюджетна модель використовуються у навчальному процесі Української державної академії залізничного транспорту при викладанні дисциплін «Економіка залізничного транспорту»; «Планування на підприємствах залізничного транспорту»; «Методологія наукових досліджень» (акт впровадження від 5 квітня 2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі сформульовані в дисертації наукові положення та висновки доведені та науково обґрунтовані на базі особистих теоретичних та практичних досліджень. 

Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до вдосконалення методичних і практичних підходів щодо реалізації фінансової реструктуризації залізничного транспорту.

Наукові результати, що виносяться на захист, одержані автором самостійно і відображені в наукових працях, опублікованих у фахових виданнях. Стосовно наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використані лише ті ідеї та положення, які запропоновані автором особисто. Так, у науковій статті «Теоретические подходи построения модели ресурсосбережения в Украине», яка надрукована у співавторстві, особистий внесок автора полягає в обґрунтуванні необхідності принципів ресурсозбереження, визначенні особливості управління стратегією низьких витрат, що дозволяє знизити витрати та підвищити фінансові результати роботи залізниць.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації пройшли апробацію у 2007-2011 роках на багатьох всеукраїнських і міжнародних науково-практичних конференціях, зокрема: 68, 69, 70, 71, 72 науково-технічних конференціях «Проблеми економіки транспорту» (Харків, 2006, 2007, 2008, 2009, 2010); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми економіки і менеджменту» (Львів, 2011); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Маркетинг і логістика в системі менеджменту пасажирських перевезень на залізничному транспорті» (Донецьк, 2011); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми управління підприємствами торгівлі та ресторанного бізнесу в умовах інноваційного розвитку» (Харків, 2011); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи розвитку підприємств в умовах світової економічної інтеграції» (Харків, 2011); І іІ іІІ іV, V, VІ Международних научно-практических конференциях «Проблеми экономики и управления на железнодорожном транспорте» (Судак, 2007, 2008, 2009, 2011, 2012, Яремча 2010).

Публікації результатів дослідження. Основні положення дисертації викладено У 19 працях, у тому числі 6 статей опублікован0 у наукових фахових виданнях, 13 – в інших виданнях. Загальний обсяг опублікованих робіт складає 2,69 друк. арк., з яких особисто автору належить 2,57 друк. арк. 

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 194 сторінки друкованого тексту, у тому числі 20 таблиць, 38 рисунків, 3 додатки на 23 сторінках і список використаних джерел на 25 сторінках.

ВИСНОВОК

1. На основі вивчення і систематизації теоретичних основ сутності й змісту процесів реструктуризації фінансової системи було обґрунтовано доцільність проведення реструктуризації фінансової системи залізничного транспорту як складової проведення комплексних заходів щодо зміни принципів його господарювання з метою оптимізації роботи галузі за рахунок покращення якості управління фінансовими потоками в умовах виходу з кризи й подальшого сталого розвитку залізничного транспорту.

2. Сформульовано поняття фінансової реструктуризації як процесу формування ефективної бізнес-структури залізниць, спрямованої на підвищення вартості активів залізниць та їх конкурентоспроможність.

3. Визначено напрямки реалізації фінансової реструктуризації на основі створення центрів фінансової відповідальності, які мають різний ступінь підконтрольності з поділом діяльності на типові фінансово-аналітичні цикли, об’єднані єдиним центральним органом фінансової відповідальності, який на початковій стадії свого функціонування повністю здійснює контроль за процесом проведення фінансової реструктуризації, а в подальшому виконує координаційну роботу з оптимізації руху обігових коштів та фінансового стану залізниць.

4. Базуючись на існуючих методичних підходах до фінансової реструктуризації підприємств, розроблено антикризову програму функціонування залізничного транспорту, під якою розуміється фінансова реструктуризація у вигляді розробленої моделі фінансової реструктуризації, яка включає такі елементи, як максимізація прибутку залізниці; оптимізація структури капіталу залізниці й забезпечення її фінансової стійкості; досягнення прозорості фінансово-економічного стану підприємств для власників (учасників, засновників) інвесторів, кредиторів; забезпечення інвестиційної привабливості залізниці; створення ефективного механізму управління залізницями; використання залізницями ринкових механізмів залучення фінансових коштів. Так, фінансова реструктуризація підприємств залізничного транспорту має здійснюватися на основі бізнес-плану, що являє собою модель розвитку функцій підприємства у вигляді циклів.

5. Базуючись на розробленій моделі проведення фінансової реструктуризації, запропоновано технологію бюджетування, яка впроваджується у фінансовій системі з метою зниження внутрішніх операційних витрат, вдосконалення структури і функцій системи управління фінансами залізниць, простого обліку внутрішнього обороту, швидкого планування та консолідації необхідних дій, особливо в умовах дефіциту зовнішніх інвестицій і фінансування.

6. У результаті виконаних досліджень та здійснених розробок була запропонована спрощена бюджетна структура залізничного транспорту з включенням нових етапів, а саме – складання бюджету на базі застосування урівноваженої системи показників та розширена бюджетна структура залізничного транспорту на основі створення центрів фінансової відповідальності в умовах проведення фінансової реструктуризації при розподілі функцій державного управління та ринкового господарювання відповідно до чітких цілей та критеріїв з урахуванням особливостей руху фінансових потоків залізниць України.

7. З метою економічного обґрунтування розроблених заходів обрано методи й інструменти оцінки ефективності фінансової реструктуризації, на основі врахування зміни фінансового результату при одночасній зміні вартості чистих активів, а також визнано за необхідне орієнтуватися на імовірність здійснення того чи іншого варіанта реструктуризації залежно від виду сценарію її реалізації, що дозволить здійснювати прогнозування фінансових процесів при проведенні фінансової реструктуризації та передбачають вибір стратегії фінансового розвитку підприємства в різних соціально-економічних умовах.
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