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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ
АМ – англійська мова
ААТ – автентичний аудіотекст
ВНЗ – вищий навчальний заклад
ЗЄР – Загальноєвропейські Рекомендації з мовної освіти: вивчення, викладання, оцінювання

ІМ – іноземна мова

ДЄ – діалогічна єдність

ДМ – діалогічне мовлення

КМСОНП – кредитно-модульна система організації навчального процесу
ПАМПС – програма з англійської мови для професійного спілкування
ПІКК – професійна іншомовна комунікативна компетенція

ПСАД – професійно спрямований англомовний діалог

ПСДМ – професійно спрямоване діалогічне мовлення

ПСІД – професійно спрямований іншомовний діалог

ПСС – професійно спрямоване спілкування

ФААД – фаховий автентичний аудіодіалог

ВСТУП
У наш час, коли Україна прагне стати рівноправним співучасником світової економічної діяльності, все більше зростає потреба у висококваліфікованих керівниках, які володіють ефективними прийомами спілкування з персоналом, здатні налагоджувати продуктивні стосунки з партнерами в умовах вільного підприємництва. Професійна діяльність менеджера передбачає різноманітні ділові контакти всередині та за межами підприємства не лише в Україні, але й на міжнародному рівні. Все це обумовлює високі вимоги до комунікативної компетентності спеціаліста, його готовності до професійного спілкування іноземними мовами (ІМ). Підготовка фахівця потребує, перш за все, визначення цілей і змісту навчання іншомовного професійного спілкування. Для вирішення цієї проблеми необхідно уточнити сучасне соціальне замовлення на вивчення ІМ, оскільки мета навчання виражає об’єктивні потреби суспільства, з одного боку, і водночас окреслює зміст і організацію навчання, з іншого [143].

Якщо раніше характер викладання ІМ визначався економічними, політичними і міжнародними зв’язками, то сьогодні в процесі міжнародної наукової, технічної та культурної співпраці відбувається координація в сфері технологій, спільно вирішуються різноманітні проблеми, встановлюються єдині підходи, у тому числі й стандарти та вимоги, щодо володіння ІМ [180, с. 4]. Такі зміни вимагають формулювання нових цілей, визначення змісту навчання ІМ у вищих навчальних закладах (ВНЗ), які здійснюють підготовку фахівців з різних спеціальностей, а також розробки навчальних матеріалів. З метою вдосконалення іншомовної освіти в Україні було створено принципово нові програми з іноземних мов для ВНЗ: Програма з англійської мови для професійного спілкування (ПАМС) (2005); Рамкова програма з німецької мови для професійного спілкування (2006).

Основна функція менеджера полягає в управлінні персоналом. Саме від успішності її реалізації значною мірою залежить ефективність його професійної діяльності. Це висуває значні вимоги щодо комунікативної компетентності спеціаліста, його готовності до професійного спілкування. Зокрема, згідно з вимогами ПАМПС передбачається набуття майбутнім фахівцем навичок і вмінь практичного володіння різними видами іншомовної мовленнєвої діяльності, а саме використання усного монологічного та діалогічного мовлення в межах побутової, суспільно-політичної, загальноекономічної та фахової тематики, обумовленої професійними потребами. Метою ж навчання ІМ майбутніх менеджерів передбачено формування необхідної комунікативної компетенції у сферах професійного та ситуативного спілкування в усній і письмовій формах [157, с. 8-12]. Слід зазначити, що в нашому дослідженні майбутніми менеджерами ми називаємо студентів освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр», які навчаються у ВНЗ за напрямом підготовки 0502 «Менеджмент» професійне спрямування 6.050200 «Менеджмент організацій», а на освітньо-кваліфікаційному рівні «спеціаліст» отримують кваліфікацію «менеджер-економіст».
На сучасному етапі існує загальноєвропейська тенденція, яка полягає в підготовці всіх громадян до зростаючих потреб міжнародної мобільності та тіснішої співпраці не лише в галузі освіти й науки, але й у сфері торгівлі та промисловості [54, с. 3]. Таким чином, виникає гостра необхідність у спеціалістах з економіки та менеджменту, які б володіли англійською, як найрозповсюдженішою міжнародною мовою в діловій сфері.

Метою професійного спілкування майбутніх менеджерів невиробничої сфери є встановлення контактів з діловими партнерами, налагодження взаєморозуміння, переконання партнера, дискутування на професійні теми, ведення переговорів про укладання угод, обговорення питань професійного характеру, ведення телефонних розмов, тощо [157, с.11-12]. Ці чинники й зумовлюють необхідність спеціальної підготовки студентів ВНЗ напряму «Менеджмент» до участі в діловому спілкуванні ІМ. Таке спілкування здійснюється у формі бесіди, яка розглядається як особливий вид міжособистісної комунікації, що лежить між крайніми полюсами монологу та діалогу і являє собою діалогічне мовлення з порівняно повільним темпом висловлювання та з обміном достатньо розгорнутими репліками [171, с. 5]. Крім того, державна атестація студентів включає іспит з ділової іноземної мови. Усна його частина передбачає діалогічне мовлення, а саме ситуативно обумовлену бесіду двох студентів з актуальних проблем менеджменту й економіки в межах програмного матеріалу за чотири роки навчання.

Виходячи із зазначених вимог, ми вважаємо професійно спрямоване іншомовне діалогічне мовлення, зокрема менеджерів невиробничої сфери, важливим об’єктом навчання студентів немовних ВНЗ. Необхідність навчання цього виду мовленнєвої діяльності, також підтверджується результатами проведеного опитування серед спеціалістів у галузі економіки і менеджменту, студентів цього ж профілю та викладачів англійської мови (АМ) економічних факультетів. Таким чином, навчання майбутніх менеджерів усного професійно спрямованого англомовного діалогу (ПСАД) є важливим складником їхньої професійної іншомовної підготовки.

Результати досліджень проблем вивчення мови для спеціальних цілей [209, 219, 224, 226, 229. 231, 232, 233, 235, 241], свідчать про те, що професіоналізація необхідна протягом усього терміну навчання, але реалізовувати її на різних етапах слід по-різному. Уміння вести професійно спрямований діалог, на нашу думку, доцільно формувати і розвивати на другому курсі навчання. У цей час у студентів формуються особистісні якості та мовленнєві вміння, вже достатньо сформовані певні лексичні та граматичні навички, отже, стає можливим удосконалення змістовного складника – усного мовлення у сфері обраної професійної діяльності. Таким чином, наше дослідження буде спрямоване на навчання ПСАД студентів другого курсу напряму підготовки «Менеджмент».

Незважаючи на певні досягнення у вирішенні цих проблем, результати опитувань, проведених у 2009-2010 р. серед викладачів АМ і майбутніх менеджерів свідчать, що рівень володіння вміннями вести професійно спрямований іншомовний діалог (ПСІД) у студентів – недостатній. У тих, хто володіє стійкими граматичними навичками і значним лексичним запасом, під час продукування ПСІД виникають певні труднощі у вживанні характерних типів діалогічних єдностей (ДЄ), в утриманні логічної послідовності ведення розмови, у відборі відповідного мовного матеріалу. Результати опитування, проведеного нами серед студентів економічних факультетів щодо рівня володіння ПСІД, свідчать про те, що під час продукування усних висловлювань у них виникають значні труднощі в умінні погоджуватись з іншою точкою зору або спростовувати її (22%), швидко й адекватно реагувати на репліку співрозмовника (40%). Ще більшу складність викликають уміння підтримувати та розвивати розмову (44%); обговорювати предмет, подію, явище, висловлюючи свою думку (46%); вести бесіду з рівноправним партнером, під час якої обговорюються спільні плани та наміри (52%); переконувати, стимулювати співрозмовника до висловлювання (52%). У цілому, оцінюючи свої вміння створювати ПСІД, більшість студентів не є повністю задоволеною (60% студентів мають певні труднощі; 32% – значні труднощі).
Це свідчить про те, що формуванню навичок і вмінь вести ПСІД приділяється недостатня увага. Серед причин такого стану речей слід зазначити:
− нерівномірну підготовку студентів молодших курсів з ІМ, що обумовлено загальним станом навчання ІМ в середніх навчальних закладах;
− відсутність чітких вимог до навчання професійно спрямованої ІМ студентів. Так, існуючі програми визначають цілі, завдання, принципи навчання ІМ студентів немовних спеціальностей ВНЗ, але не враховують специфічних проблем певних напрямів підготовки, не встановлюють чітких термінів навчання, не визначають конкретного змісту: обсягів лексичного і граматичного мінімумів; характеру тем, ситуацій, функцій спілкування [157]. Крім того, в освітньо-кваліфікаційній характеристиці (ОКХ) і освітньо-професійній програмі (ОПП) підготовки бакалавра напряму підготовки 0502 «Менеджмент» надається лише стислий зміст професійно спрямованого навчання ІМ і вимоги до рівня володіння ІМ, які потребують подальшої, більш детальної розробки [28; 29; 136];
− відсутність у студентів досвіду практичної роботи в якості менеджера і, як результат, неможливість уявити моделі, за якими розгортаються ситуації ПСІД;

− недостатню кількість вітчизняних підручників, навчальних посібників і допоміжних засобів навчання (аудіо- й відеоматеріалів, систематизованих таблиць, довідників тощо) з ділової ІМ, які б оптимально задовольняли потреби як студентів, так і викладачів (52% студентів стверджують, що підручники лише частково задовольняють їхні потреби).

У роботах І. О. Зимньої [56, 58], О. О. Леонтьєва [83] розкрито психологічне та психолінгвістичне підґрунтя усного мовлення. Проблемі навчання професійно спрямованого іншомовного діалогічного мовлення (ПСДМ) у немовних ВНЗ присвячена значна кількість наукових досліджень. Ученими розглядаються питання визначення змісту професійно орієнтованого спілкування [19, 76, 132]; успішно вирішується розробка ефективної методики навчання професійного спілкування майбутніх економістів [14, 46, 114, 188], юристів [62, 75], медиків [148], студентів технічних спеціальностей [26, 70, 77, 169, 183]; проведено дослідження з питань професійно спрямованого говоріння вчителів [166]; виділено основні сфери усного спілкування та види діалогічних єдностей [59, 76, 171]. Частина робіт присвячена формуванню вмінь професійного спілкування з використанням рольових та імітаційно-ділових ігор з урахуванням індивідуально-психологічних особливостей студентів [69, 70, 75]; розглядаються проблеми методики навчання іноземної мови для професійних цілей [183,185,186, 226, 241].

Слід зауважити, що, незважаючи на наявність зазначених вище досліджень, проблема формування вмінь вести ПСІД залишається до кінця не вирішеною. По-перше, цілі і зміст навчання цього виду мовлення у немовних ВНЗ потребують уточнення; по-друге, чинні програми не враховують специфічних проблем певних напрямів підготовки, не встановлюють чітких термінів навчання; по-третє, вимагає розв’язання питання навчального матеріалу, що надасть можливість оптимізувати навчання цього виду мовленнєвої діяльності.

Серед факторів, які негативно впливають на досягнення необхідних результатів у навчальному процесі з ІМ у ВНЗ, де мова не є спеціальністю, науковці згадують незначну комунікативну цінність навчальних дій студентів, недостатньо активне включення їх в роботу та низький рівень інтенсивності занять [183, с. 3], що можна частково подолати шляхом підвищення мотивації студентів завдяки формуванню в них умінь використовувати стратегії та прийоми ділової риторики, упровадженням навчальних матеріалів, які відповідають інтересам студентів. У сучасній методиці навчання ІМ питання про використання автентичних аудіоматеріалів розглядається достатньо широко.

Автентичні аудіотексти (ААТ) демонструють мовленнєві, професійні, типові ситуації, виступають джерелом інформації, на основі якої студенти зможуть чітко і логічно сформулювати проблему, висловити свою власну думку, стимулювати інших до участі в діалозі. Оскільки лінгвістична та соціокультурна цінність ААТ полягає у можливості використання їх комунікативної специфіки – презентації нових ситуацій реального спілкування для стимулювання мовленнєвої діяльності, – їх можна вважати ефективним засобом формування навичок і вмінь усного іншомовного спілкування. Слід зазначити, що поняття аудіотексту здебільшого вживається в контексті навчання аудіювання. Однак результати наукових досліджень останніх років свідчать, що аудіотексти виступають ефективним засобом, за допомогою якого можна навчати студентів говоріння. Оскільки наше дослідження присвячене проблемі навчання ПСДМ, то і ґрунтуватись воно повинне на матеріалах, у яких представлено діалогічну форму мовлення професійної сфери, а саме на фахових автентичних аудіодіалогах (ФААД).

З лінгвістичної та соціокультурної точок зору цінність таких матеріалів полягає в наявності в них зразків автентичного мовлення спеціалістів у типових ситуаціях професійного спілкування. У методичному розумінні виокремлено низку переваг (представлення інформації через слуховий канал, відтворення наочно-чуттєвих образів, можливість одночасно сформувати лексичні, граматичні та фонетичні навички, присутність звукових перешкод тощо), які сприяють підвищенню мотивації студентів до вивчення ІМ.
Використання ФААД сприяє підвищенню мотивації студентів до вивчення ІМ, що, як відомо, покращує сприйняття та засвоєння інформації. Про ефективність використання ФААД свідчать і результати проведеного нами опитування студентів економічних факультетів і викладачів АМ. Так, серед доцільних засобів навчання усного іншомовного спілкування респонденти поряд із підручниками називають аудіоматеріали (66% студентів).

Питанню застосування аудіотекстів присвячена ціла низка наукових робіт, проте дотепер використання саме ФААД загалом і зокрема для навчання ПСАД майбутніх менеджерів не було предметом наукових досліджень. Не вирішено проблему відбору ФААД для навчання ПСАД, не існує поділу критеріїв відбору аудіотекстів відповідно до цілей навчання. Отже, проблема навчання майбутніх менеджерів ПСАД з використанням ФААД залишається не розробленою.

Таким чином, актуальність теми нашого дослідження зумовлюється такими факторами:

–
соціальним замовленням на фахівців сфери управління бізнесом, які б володіли вмінням вести професійно спрямований іншомовний діалог у типових ситуаціях професійної діяльності;

–
невизначеністю цілей і змісту навчання професійно спрямованого іншомовного діалогу студентів цього напряму підготовки;
–
відсутністю уніфікованої програми для навчання ІМ професійного спілкування студентів напряму підготовки «Менеджмент»;

–
протиріччями між вимогами, зазначеними у програмних документах [54; 157] до іншомовної підготовки майбутніх менеджерів, і сучасним станом навчання ІМ студентів економічних факультетів;
–
недостатньою розробленістю методики професійно спрямованого навчання діалогічного мовлення студентів ІІ курсу економічних факультетів.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в рамках колективної наукової теми кафедри методики викладання іноземних мов Київського національного лінгвістичного університету «Навчання міжкультурного спілкування в середній та вищій школах в аспекті європейських вимог» (протокол №2 від 27 вересня 2004 р.). Тему дисертації затверджено вченою радою Київського національного лінгвістичного університету (протокол №4 від 24 листопада 2008 р.) і Радою з координаційних досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні (протокол №1 від 24 лютого 2009 р.).

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні, практичній розробці та експериментальній перевірці методики навчання професійно спрямованого англомовного діалогу студентів ІІ курсу за напрямом підготовки «Менеджмент».

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі задачі:
1) дослідити сучасний стан іншомовної професійної підготовки майбутніх менеджерів та уточнити цілі і зміст їх навчання діалогічного мовлення;

2) визначити поняття професійно спрямованого іншомовного діалогу; проаналізувати соціально-комунікативні, психологічні й лінгвістичні особливості діалогічного мовлення менеджерів;

3) розглянути педагогічні й методичні засади використання автентичних аудіотекстів для навчання професійно спрямованого іншомовного діалогу; визначити критерії відбору фахових автентичних аудіодіалогів для навчання професійно спрямованого англомовного діалогу майбутніх менеджерів невиробничої сфери та відібрати навчальний матеріал;

4) розробити методику та підсистему вправ для формування у менеджерів невиробничої сфери вмінь вести професійно спрямований англомовний діалог й запропонувати модель такого навчання;

5) експериментально перевірити ефективність запропонованої методики та укласти методичні рекомендації щодо навчання студентів ІІ курсу напряму підготовки «Менеджмент» професійно спрямованого англомовного діалогу з використанням фахових автентичних аудіодіалогів.

Об’єкт дослідження – навчання професійно спрямованого іншомовного діалогу студентів ВНЗ немовних спеціальностей.

Предмет дослідження – методика навчання майбутніх менеджерів професійно спрямованого англомовного діалогу з використанням фахових автентичних аудіодіалогів.

Для вирішення поставлених задач було застосовано такі методи дослідження: теоретичні (критичний аналіз, синтез і узагальнення положень і даних вітчизняних та іноземних джерел із психології, педагогіки, лінгвістики, методики викладання ІМ, менеджменту і бізнесу, чинних програм, сучасних нормативних документів, підручників з англійської мови для професійного спілкування з метою характеристики сучасного стану викладання ІМ для професійного спілкування в немовних ВНЗ і визначення змісту навчання професійно спрямованого іншомовного діалогу майбутніх менеджерів; для вивчення ефективності використання фахових автентичних аудіодіалогів як засобу навчання, а також з метою розробки моделі організації навчального процесу, побудованої на їх використанні, обґрунтування відповідної системи вправ); емпіричні (опитування викладачів, студентів і фахівців у сфері менеджменту та економіки задля виявлення їхнього ставлення до різних аспектів навчання професійно спрямованого іншомовного діалогу, прогнозування та моделювання навчального процесу згідно із розробленою методикою); експериментальні (проведення педагогічного експерименту для перевірки ефективності запропонованої методики навчання; математичної статистики для перевірки достовірності експериментальних даних, їх кількісного та якісного аналізу).

На захист виносяться такі наукові положення:
1. Успішне формування професійної іншомовної компетенції в діалогічному мовленні у майбутніх менеджерів можливе за умови використання дидактичного і методичного потенціалу фахових автентичних аудіодіалогів, які є зразком мовлення спеціалістів у типових ситуаціях професійного спілкування.

2. Розвиток компенсаційних умінь використовувати стратегії (уникання складних запитань, застосування дипломатичного впливу на співрозмовника, активне слухання тощо) та прийоми ділової риторики (з’ясування, перефразування, резюмування, підтвердження контакту тощо) у професійно спрямованому англомовному діалозі сприяє підвищенню мотивації навчання ІМ у студентів та вдосконаленню їхньої професійної компетенції.

3. Досягнення мети навчання забезпечується підсистемою вправ, яка ґрунтується на використанні фахових автентичних аудіодіалогів, носить професійно спрямований комунікативний характер і реалізується в чотири етапи (підготовчий, рецептивно-репродуктивний, рецептивно-продуктивний і продуктивний), а вибір видів вправ зумовлено специфікою роботи з аудіотекстом.
4. Ефективність процесу розвитку вмінь студентів у діалогічному мовленні підвищується за умови застосовування на рецептивно-продуктивному етапі вправ, у яких передбачається аналіз структури ситуації професійного спілкування та її мовленнєвого і мовного матеріалу, відтворення зразка мовлення на рівні ДЄ та мікродіалогу, продукування мікродіалогів у ситуаціях, аналогічних діалогу-зразку.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в дослідженні вперше теоретично обґрунтовано та розроблено методику навчання професійно спрямованого англомовного діалогу студентів ІІ курсу економічних факультетів із використанням фахових автентичних аудіодіалогів, шляхом визначення типів діалогів, які є найхарактернішими в ситуаціях ділової комунікації, створення підсистеми вправ для навчання професійно спрямованого англомовного діалогу; удосконалено визначення поняття професійно спрямованого іншомовного діалогу, класифікацію жанрів усного ділового спілкування в діалогічному мовленні, професійну складову іншомовної комунікативної компетенції; дістали подальшого розвитку питання вивчення прийомів ділової риторики і визначення переліку знань, навичок і вмінь, необхідних майбутнім менеджерам для професійного спілкування.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці комплексу вправ для навчання майбутніх менеджерів професійно спрямованого англомовного діалогу з використанням фахових автентичних аудіодіалогів; відборі мовленнєвих формул для діалогічного мовлення в ситуаціях ділової комунікації; розробці моделі навчання професійно спрямованого англомовного діалогу для студентів ІІ курсу на основі запропонованої методики навчання; укладанні методичних рекомендацій щодо навчання майбутніх менеджерів професійно спрямованого англомовного діалогу з використанням фахових автентичних аудіодіалогів.

Результати дослідження можуть бути використані викладачами ВНЗ у практичних курсах навчання студентів економічних спеціальностей АМ для професійного спілкування, при укладанні робочих програм і посібників для навчання студентів ІМ професійного спрямування. Матеріали дослідження можуть бути адаптованими для навчання ІМ студентів інших спеціальностей немовних ВНЗ.
Методику навчання менеджерів ПСАД з використанням ФААД впроваджено у Донецькому державному університеті управління (акт про впровадження від 16 червня 2011 р.), Дрогобицькому державному педагогічному університеті імені Івана Франка (акт про впровадження від 8 червня 2011 р.), Міжнародному економіко-гуманітарному університеті імені академіка Степана Дем'янчука, м. Рівне (акт про впровадження від 25 травня 2011 р.).

Апробація результатів дисертації відбувалася на міжнародних науково-практичних конференціях: «Гуманітарні проблеми становлення сучасного фахівця» (Київський національний авіаційний університет, 2007); «Лінгвістичні та методичні проблеми навчання мови як іноземної» (Полтавський університет економіки і торгівлі, 2010); «Лінгвістичні проблеми та інноваційні підходи до викладання чужоземних мов у вищих навчальних закладах» (Львівський державний університет безпеки життєдіяльності, 2010); «Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору» (Київський національний університет імені Тараса Шевченка, 2010); «Каразінські читання : Людина. Мова. Комунікація» (Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна, 2010); «Україна і світ: діалог мов та культур» (Київський національний лінгвістичний університет, 2011); «Пріоритети германського та романського мовознавства» (Волинський національний університет імені Лесі Українки, м. Луцьк, 2011); «Викладання мов у вищих навчальних закладах освіти на сучасному етапі. Міжпредметні зв’язки» (Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна, 2011); «Мови у відкритому суспільстві» (Чернігівський національний педагогічний університет імені Т. Г. Шевченка, 2011); та всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Формування полікультурної мовної особистості в контексті нової парадигми освіти» (Чернігівський національний педагогічний університет імені Т. Г. Шевченка, 2010); «Мова, освіта, культура в контексті євроінтеграції» (Київський національний лінгвістичний університет, 2010); «Проблеми викладання іноземних мов у немовному вищому навчальному закладі» (Київський національний авіаційний університет, 2011); науково-методичній конференції «Нові концепції викладання іноземної мови у світлі сучасних вимог» (Національний педагогічний університет імені М. П. Драгоманова, 2010); науково-практичному семінарі «Актуальні проблеми навчання іноземних мов і перекладу» (Київський національний лінгвістичний університет, 2011).

Публікації. Основні наукові результати дисертації висвітлено в 7-ми статтях, зокрема 6-ти статтях у фахових виданнях, і 14-ти тезах доповідей, які додатково відображають результати наукового дослідження.
Структура роботи. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і 11 додатків. Повний обсяг дисертації становить 285 сторінок. Робота містить 16 таблиць і 3 рисунки. Додатки обіймають 67 сторінок. Список використаних джерел розміщений на 30-ти сторінках і налічує 282 найменування, з яких 211 – українською і російською, 71 – англійською, французькою і німецькою мовами.

ВИСНОВКИ

У результаті наукового дослідження теоретично обґрунтовано, практично розроблено й експериментально перевірено методику навчання ПСАД майбутніх менеджерів. Узагальнення теоретичних та напрацювання практичних результатів дозволило зробити висновки та рекомендації, які наведені нижче.

1. Проведений критичний аналіз сучасного стану іншомовної професійної підготовки майбутніх менеджерів, що включав опрацювання фахової та методичної літератури, результатів опитування студентів і спеціалістів відповідного профілю, а також викладачів АМ економічних факультетів, засвідчив потребу в створенні методики відповідного навчання.

З’ясовано, що ДМ є невід’ємною частиною професійної діяльності фахівців у сфері менеджменту й економіки.

Досліджено сучасні вимоги до навчання професійно спрямованого іншомовного мовлення та уточнено цілі і зміст навчання ДМ майбутніх менеджерів невиробничої сфери. Зокрема предметний аспект змісту складається зі сфер спілкування, тем, підтем, ситуацій спілкування (з урахуванням соціальних ролей спеціалістів), функціональних завдань, текстів (діалогів), комунікативних намірів, професійно орієнтованого мовного і мовленнєвого матеріалу. До процесуального аспекту входять навички та вміння, необхідні для формування у студентів ПІКК. Визначальною ланкою організації змісту навчання виступає тема. У межах тем і підтем обираються ситуації спілкування, що об’єднуються в певні види комунікативної діяльності менеджера та реалізуються у відповідному типі функціонального діалогу.

Таким чином, було виділено три сфери усного професійного спілкування менеджерів: професійно-трудову, адміністративно-правову та особистих контактів; виокремлено й охарактеризовано основні різновиди ділової комунікації, які є найактуальнішими для навчання ДМ майбутніх менеджерів (ділова бесіда, телефонні розмови, інтерв’ю, переговори, дискусія); з’ясовано, що кожному виду комунікативної професійної діяльності відповідають певні ситуації та проблеми. Отже, навчання ПСІД відбувається з урахуванням соціальних ролей і намірів спеціалістів, які відповідають специфіці виконуваних функцій у певних видах професійного спілкування. Спеціалісти в галузі менеджменту й економіки можуть виступати в комунікативних ролях керівника компанії, начальника відділу, адміністратора, менеджерів вищого та нижчого рангів, а до групи їх співрозмовників можна віднести: фахівців тієї ж галузі, клієнтів, постачальників товарів або послуг, приватних осіб, відвідувачів. 

Виділено низку комунікативних намірів фахівців у сфері менеджменту й економіки в професійному мовленні, а саме: повідомлення, пояснення, наведення прикладів, уточнення, оцінювання, поради, переконання, заохочення, обговорення, закликання тощо. Відповідно, навчання ІМ майбутніх менеджерів має бути спрямоване на формування та розвиток навичок і вмінь висловлюватися із зазначеними намірами. Виходячи з цього, виокремлено основні та компенсаційні вміння, якими повинні оволодіти студенти під час навчання. Показано, що серед компенсаційних умінь майбутніх менеджерів необхідними є вміння використовувати стратегії та прийоми ділової риторики.

2. Ґрунтуючись на загальних характеристиках діалогічного мовлення і професійно спрямованого іншомовного спілкування, запропоновано таке визначення: професійно спрямований іншомовний діалог – це соціально спрямована інтерактивна діяльність двох або більше осіб, яка протікає у формі чергування ситуативно обумовлених мовленнєвих дій (здійснювана у навчальному середовищі), зорієнтована на вирішення комунікативних завдань, у якій використовуються вербальні та невербальні засоби спілкування, властиві професійній і культурній сферам.

Досліджено соціально-комунікативні, психологічні та лінгвістичні особливості усного ПСІД менеджерів. Засвідчено, що мова, яку використовує фахівець у сфері менеджменту, обумовлена низкою чинників: офіційними стосунками учасників діалогу, обов’язками і професійною компетенцією спеціаліста. Вона містить найпоширеніші для професійного спілкування лексичні одиниці та граматичні структури; характеризується наявністю «кліше», слів-заповнювачів пауз, стягнених форм; відзначається набором фразеологізмів та ідіом для формального і неформального спілкування у професійній сфері; являє собою обмін розгорнутими репліками, що є комплексними одиницями ДМ, які продукуються учасниками мовленнєвого акту та поєднують у собі якості монологічного та діалогічного мовлення.

3. Встановлено, що досягнення високого рівня сформованості в майбутніх менеджерів умінь ПСАД можливе за умови використання ФААД як засобу навчання. Із лінгвістичної та соціокультурної точок зору цінність таких матеріалів полягає у наявності в них зразків автентичного мовлення спеціалістів у типових ситуаціях професійного спілкування. У методичному плані переваги ФААД виявляються у представленні інформації через слуховий канал, що відтворює різноманітні наочно-чуттєві образи, забезпечує можливість одночасно формувати лексичні, граматичні та фонетичні навички. ФААД максимально наближують презентацію ІМ на занятті до рівня, який відповідає професійним ситуаціям у реальному житті; дозволяють краще зрозуміти характер запропонованої ситуації (завдяки присутності шуму транспорту, розмов перехожих, телефонних дзвінків, музики тощо) і сформувати навички сприйняття ІМ на фоні різноманітних перешкод.

Теоретично обґрунтовано і здійснено відбір ФААД за двома групами критеріїв: перша група (з 5-ти критеріїв) стосується відбору фахових автентичних аудіодіалогів і мовленнєвого матеріалу, друга група (з 6-ти критеріїв) – відбору фонограм.
Доведено, що придатними для навчання професійно спрямованого іншомовного діалогу майбутніх менеджерів невиробничої сфери можна вважати ФААД, пов’язані з певною тематикою. Вони повинні належати до усного офіційно-ділового стилю, відповідати професійним ситуаціям спілкування, мати інформативну та пізнавальну цінність, бути доступними за змістом, а також демонструвати нормальний темп мовлення (105-110 сл./хв.) із різним тембром і дикцією, відповідати нормам вимови сучасної англійської мови, передбачати можливість використання природних опор. Час звучання ФААД має складати 2-5 хвилин.

4. Спираючись на теоретичні напрацювання, розроблено методику для формування у майбутніх менеджерів умінь вести ПСАД з використанням ФААД, яка складається з чотирьох етапів – підготовчого, рецептивно-репродуктивного, рецептивно-продуктивного і продуктивного.
Враховуючи основні дидактичні і методичні принципи навчання ІМ, розроблено підсистему вправ для навчання ПСАД майбутніх менеджерів з використанням ФААД, до якої ввійшло сім груп вправ: 1) для активізації попередніх лінгвістичних і професійних знань студентів про типові ситуації спілкування спеціалістів цієї сфери і комунікативні наміри в ДМ у межах таких ситуацій; 2) для формування компенсаційних умінь використовувати стратегії та прийоми ділової риторики у ПСАД; 3) для зняття труднощів перед прослуховуванням діалогу-зразка; 4) для перевірки детального розуміння почутого; 5) для формування та вдосконалення фонетичних, граматичних і лексичних навичок ДМ в комунікативних ситуаціях, аналогічних ситуації діалогу-зразка на рівні ДЄ та мікродіалогу; 6) для формування та розвитку вмінь продукувати ПСАД менеджерів на рівні ДЄ та мікродіалогу в комунікативних ситуаціях, аналогічних ситуації діалогу-зразка; 7) для розвитку вмінь продукувати ПСАД в комунікативних ситуаціях, аналогічних ситуації діалогу-зразка. Їх вибір зумовлений специфікою роботи з аудіотекстом і основною метою навчання, що полягає у формуванні в студентів умінь вести ПСАД. Цілісний підхід до розробки етапів навчання забезпечує гармонійність та ефективність усього навчального процесу, сприяє формуванню вмінь продукувати ПСАД та розвитку інших професійно важливих здібностей у майбутніх менеджерів.

Запропоновано модель організації навчання майбутніх менеджерів з використанням ФААД, яку створено на основі розробленої підсистеми вправ з урахуванням вимог КМСОНП. Вона передбачає поетапну послідовність дій викладача та студентів і реалізується в межах тематичного підмодуля. Модель характеризується системністю, послідовністю і взаємозв’язком своїх компонентів, а також спрямованістю на розвиток як мовленнєвих, так і інших професійно значущих умінь у майбутніх менеджерів.

5. Результати базового природного вертикально-горизонтального відкритого методичного експерименту підтвердили ефективність і доцільність запропонованої методики навчання ПСАД майбутніх менеджерів. Його вертикальний характер засвідчив дієвість розробленої методики, а горизонтальний – показав, що використання на рецептивно-продуктивному етапі вправ, які передбачають аналіз структури, мовленнєвого і мовного матеріалу ситуації професійного спілкування, є продуктивним і достатнім для підвищення ефективності формування вмінь студентів у ДМ, особливо в умовах професійно спрямованого навчання, де зазвичай кількість годин на вивчення ІМ обмежена.

Відібрано критерії для оцінки рівня сформованості вміння вести ПСАД у майбутніх менеджерів невиробничої сфери. Серед них шість якісних (досягнення комунікативної мети, відповідність характеристик створеного діалогу його функціональному типу, доречність використання мовленнєвих формул і кліше, інтерактивність, здатність керувати мовленнєвою ситуацією, відносна правильність мовлення) і один кількісний (темп мовлення). Для кожного критерію оцінки запропоновано формули розрахунку коефіцієнтів, які було використано для обробки результатів експерименту.

Проаналізовано результати перед- і післяекспериментального зрізів, які було оброблено методами математичної статистики. Шляхом порівняння даних, отриманих у кожній окремій експериментальній групі, виявлено покращення показників за всіма застосованими критеріями. Достовірність і об’єктивність отриманих емпіричних даних було перевірено за допомогою критерію t Стьюдента.
Проведене після завершення експерименту опитування студентів, які брали участь в експериментальному навчанні, показало, що більшість студентів (75%) схвалила цю методику, а також високо оцінила її ефективність для розвитку професійно важливих здібностей у фахівців цієї сфери діяльності.

За результатами проведеного дослідження укладено методичні рекомендації для викладачів щодо організації та проведення навчання ПСАД майбутніх менеджерів з використанням ФААД.

Таким чином, мета нашого дослідження, яка полягала у теоретичному обґрунтуванні, розробці та експериментальній перевірці ефективності методики навчання ПСАД майбутніх менеджерів з використанням ФААД в якості засобу навчання, досягнута.

Отримані результати дослідження свідчать про доцільність подальшого теоретичного і практичного дослідження цієї теми, зокрема для навчання монологу, інших видів мовленнєвої діяльності з використанням фахових автентичних аудіотекстів. Крім того, розроблені в результаті дослідження матеріали відкривають додаткові перспективи підвищення якості навчальних програм для майбутніх менеджерів, а також вдосконалення посібників і підручників.
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