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Информационные основы определения внешнего долга
Подчеркивая большую актуальность совершенствования методологических аспектов определения внешней задолженности, следует обратить особое внимание на существование различных и по количественным, и по качественным критериям систем сбора статистических данных, как о внешнем долге отдельных стран, так и о проблеме в целом.
Системы сбора информации о внешней задолженности развивающихся стран. Внешний долг государств - обычное экономическое явление, входящее неотъемлемой частью в состав показателей международных валютно-кредитных отношений. Тем не менее, международными финансовыми кризисами второй половины 1990-х гг. была продемонстрирована важность надежной и своевременной статистики по внешней задолженности как способа обнаружения внешней уязвимости стран на ранней стадии.
К началу нового тысячелетия усилия международных организаций во главе с МВФ дали положительные результаты в этой области. Но система сбора статистических данных сложилась не сразу. Пройден длинный и трудный путь, были преодолены немало трудностей, менялись подходы и методы.
Система отчетности должников (СОД), применяемая Международным банком реконструкции и развития (МБРР), была создана в начале 1951 г. В рамках этой системы собиралась информация о долгосрочной государственной и гарантированной государством задолженности и об условиях ее погашения. Обычно подобная информация запрашивается у должников в конце года, хотя составляются и ежеквартальные сводки о долговых обязательствах. Кроме этого, данная система должна составлять прогнозы относительно размеров платежей в погашение внешней задолженности. С 1970 г. система отчетности должников начала включать информацию и о негарантированной государством долгосрочной частной задолженности тех стран, у которых подобная задолженность достигла значительных размеров. В 2002 г. к этим странам относились 76 стран/
Система отчетности должников запрашивает у государств информацию по кредитам, полученным от других стран, погашаемым в иностранной валюте. Учитываются кредиты со сроком погашения более одного года. Эта система охватывает двусторонние государственные кредиты, многосторонние, за исключением МВФ, экспортные кредиты, гарантированные государством займы частных банков и других частных учреждений, а также иностранные и международные ценные бумаги. Прямые частные иностранные инвестиции вполне правомерно не учитываются в качестве задолженности.
Основные факторы дифференциации должников и кредиторов
Распространение долгового кризиса на большое число экономических субъектов свидетельствовало о его превращении из локального явления в мировое. Однако не все были вовлечены в него в равной мере, поэтому необходимо проводить дифференциацию и должников, и кредиторов. Во-первых, должники должны быть классифицированы по долговому принципу. Во-вторых, две стороны международного кредитования (должники и кредиторы) должны быть дифференцированы по степени концентрации одной из наиболее проблемных частей внешнего долга - банковского кредитования. Важность такой дифференциации, с одной стороны, обусловлена необходимостью выявления основных очагов долгового кризиса с тем, чтобы разработать определенные меры по урегулирования их финансовых потрясений. С другой - необходимо реально оценить возможности кредиторов предоставить новые финансовые средства, без угроз финансовой стабильности самого кредитора.
Дифференциация развивающихся стран по долговому принципу. В результате кризиса внешней задолженности все развивающиеся страны были отнесены к двум группам. В одну группу вошли страны, охваченные долговым кризисом, в другую - избежавшие финансово-экономических потрясений. По определению МВФ, к кризисной группе были причислены страны, которые после 1982 г. нарушали сроки по долговым платежам или участвовали в соглашениях по пересмотру своей внешней задолженности. С начала 1990-х гг. традиционных неплательщиков долгов Западу стали официально называть «страны, испытывающие трудности в обслуживании долга».
Особенности долговой политики западных кредиторов
Отношение западных держав к долговому кризису «третьего мира» характеризуют явная неоднозначность и противоречивость. Однако разрастание и углубление проблемы внешней задолженности развивающихся стран заставляют западных кредиторов вырабатывать некоторую общую постоянно совершенствуемую концепцию своих отношений со странами-должниками, имеющую некоторые особенности.
Политические интересы Запада. Сохранение «долговой узды» политически выгодно развитым странам, так как она служит рычагом давления на внешнюю и внутреннюю политику кризисных стран. Она также способствует закреплению существующей системы отношений этих стран с Западом, сдерживает их активность на международной арене, обостряет трения и разногласия в «группе 77» и в других объединениях периферийных стран. В то же время нельзя не видеть, что последствия долгового кризиса ощутили на себе все западные страны, прежде всего США. Социально-экономические трудности, сильно затронувшие беднейший слой населения кризисных стран, подогревают антизападные настроения, препятствуют конструктивному диалогу между Севером и Югом. Особенно сильного накала достигли антиамериканских выступлений в Латинской Америке. Наглядным примером этого служит триумфальное пришествие в июле 1985 г. в результате выборов представителя Перуанской апристской партии Алана Гарсии к власти в Перу, выдвинувшего националистические, антиимпериалистические лозунги. Новое правительство, сразу же после вступления в должность, объявило об ограничении в одностороннем порядке выплаты по долгу 10% экспортной выручки,10 о прекращении платежей по банковским долговым обязательствам, ограничив их выплатами МВФ и МБРР, об изменении в одностороннем порядке уровня процентной ставки по некоторым видам задолженности. Кроме того, правительство национализировало филиал американской корпорации «Белко петролиум», руководство которой систематически уклонялось от уплаты налогов, ограничило деятельность иностранных компаний в ряде отраслей экономики. Поэтому возможности Запада использовать долговой кризис в политических целях серьезно ограничиваются ростом социальной и политической напряженности в кризисных странах."
Сложную конфигурацию имеют и экономические интересы развитых стран:
1) Долговой кризис создает дополнительные прибыли для транснациональных банков, так как, пользуясь ограниченностью доступа для основных кризисных стран на международные рынки капитала, банки даже при достаточно хороших гарантиях платежей взимали в 1980 гг. за финансирование внешнеторговых сделок очень высокие комиссионные - 4% (в 1988 г.) сверх стоимости межбанковского кредита. Валютно-финансовые трудности кризисных стран облегчают доступ иностранному частному капиталу в эти страны, позволяют ему получать более выгодные условия при ведении своих торговых, кредитных, платежных и иных операций.
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