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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Харківський національний педагогічний університет імені Г. С.Сковороди. – Харків, 2008.
Дисертаційна праця є теоретично-експериментальним дослідженням проблеми формування творчої уяви майбутніх педагогів-музикантів у процесі професійної підготовки.
У дисертації визначено сутність творчої уяви майбутніх учителів музики, розкрито її структуру і функції. Уточнено критерії, показники та визначено рівні сформованості творчої уяви майбутніх педагогів-музикантів. Науково обґрунтовано педагогічні умови формування творчої уяви майбутніх учителів музики у процесі професійної підготовки. Реалізовані у педагогічному експерименті, ці умови сприяли усвідомленню студентами творчої уяви як професійно значущої здібності вчителя музики, позитивно-активному ставленню до реалізації власного творчого потенціалу, розумінню емоцій музичних образів, розвитку інтелектуальних умінь, умінь аналізувати музичні образи та застосовувати на практиці прийоми створення образів уяви у виконавській діяльності; умінь використовувати творчу уяву для створення нових й оригінальних уроків музики, творчих завдань для дітей.

