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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія та методика професійної освіти. – Вінницький державний педагогічний університет імені Михайла Коцюбинського. – Вінниця, 2006.
Дисертацію присвячено дослідженню проблеми підготовки студентів педагогічного коледжу до науково-дослідної роботи. Визначено й теоретично обґрунтовано методологічні підходи, принципи, структуру, зміст, етапи, форми і методи підготовки майбутніх учителів до дослідницько-педагогічної діяльності. Розкрито суть і структуру готовності студентів до проведення наукових досліджень, розроблено засоби її діагностики, визначено та обґрунтовано критерії та рівні сформованості у них цієї якості. Представлено розроблені й експериментально перевірені у навчально-виховному процесі педагогічних коледжів структурно-функціональну модель та методику підготовки студентів до науково-дослідної роботи; педагогічні умови її реалізації.
Результати проведеного дослідження дають підстави стверджувати, що ефективним засобом підготовки сучасного вчителя, розвитку у нього професійного науково-дослідницького потенціалу є така організація навчального процесу у вищих закладах освіти, яка передбачає залучення студентів до активної творчо-пошукової діяльності у процесі вивчення психолого-педагогічної, теоретичної і практичної підготовки.

