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Усенко Р.А. Фінансові санкції за адміністративним законодавством України. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Інститут держави і права ім. В.М. Корецького НАН України. – Київ, 2007.
Дисертація є першим монографічним дослідження, присвяченим теоретичним та практичним проблемам правового регулювання фінансових санкцій в сфері адміністративно-деліктних відносин.
В роботі розкрито зміст поняття фінансових санкцій за адміністративно-деліктним законодавством України. На підставі чинного законодавства визначено правову природу вказаних заходів юридичної відповідальності, виділено їх ознаки та види , визначено основні функції.
Окрему увагу зосереджено на правовому регулюванні порядку та підстав застосування фінансових адміністративно-деліктних санкцій.
Дисертантом визначаються можливі шляхи вдосконалення правового регулювання адміністративно-деліктних відносин в частині застосування фінансових санкцій. Сформульовані конкретні висновки та пропозиції щодо внесення змін та доповнень як до чинного законодавства так і до проектів законодавчих актів.

