Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте:
https://www.mydisser.com
Іванова Ірина Василівна. Підготовка майбутніх учителів до основ гендерної освіти старшокласників у процесі навчально-професійної діяльності: дис... канд. пед. наук: 13.00.04 / Південноукраїнський держ. педагогічний ун-т ім. К.Д.Ушинського. — О., 2007
Іванова І.В. Підготовка майбутніх учителів до основ ґендерної освіти старшокласників у процесі навчально-професійної діяльності. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Південноукраїнський державний педагогічний університет імені К.Д.Ушинського. – Одеса, 2007.
У дисертації досліджено проблему підготовки майбутніх учителів до основ ґендерної освіти старшокласників. Уточнено сутність і специфіку феноменів “гендерна освіта”, “підготовка майбутніх учителів до основ ґендерної освіти старшокласників”. Виявлено компонентну структуру (когнітивний, особистісно-мотиваційний, операційно-діяльнісний), показники й охарактеризовано рівні підготовленості майбутніх учителів до основ ґендерної освіти старшокласників. Визначено і науково обґрунтовано педагогічні умови, що забезпечують ефективність підготовки майбутніх учителів до основ ґендерної освіти старшокласників. Розроблено й експериментально апробовано модель підготовки майбутніх учителів до основ ґендерної освіти старшокласників.

