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ВСТУП
Актуальність теми. Однією зі складових соціально-економічної модернізації України є перехід до енергоефективного типу розвитку господарства. Очікується, що це знизить залежність країни від імпорту енергоносіїв, сприятиме зміцненню конкурентоспроможності вітчизняної продукції, оздоровленню навколишнього середовища. Однак відповідні зміни у системі суспільного виробництва пов’язані зі значними фінансовими та організаційними зусиллями, спрямованими на оновлення застарілої технологічної бази, розширення доступу до джерел інвестування енергозбереження. Вирішення цього завдання неможливо без створення сприятливого для підвищення енергоефективності економічного середовища.
Актуальною дана проблема є і для підприємств паливно-енергетичного комплексу, де раціоналізація енергоспоживання ускладнюється природно- монопольним становищем, особливостями державного регулювання цін у галузі. Відтак існує необхідність оцінити ефективність економічного механізму і методів фінансування енергоефективних заходів на паливно- енергетичних підприємствах, визначити напрями їх удосконалення.
Дослідженню організаційно-економічних механізмів енергозбереження приділяється значна увага з боку як вітчизняних науковців (Л. Антоненко, В. Бараннік,
Є. Бельтюков, А. Буяк,
В. Волконський,
С. Воронцов,
М. Земляний, В. Жовтянський, Ю. Костін, Є. Крикавський, М. Кулик, В. Лір,
·  Лисюк, В. Микитенко, О. Овсієнко, У. Письменна, А. Праховник, Д. Прейгер, А. Ревенко, О. Рубан-Максимець, В. Саприкін, Т. Сердюк,
1.  Сменковський, І. Сотник, О. Суходоля, С. Філиппова, А. Яковлев), так і зарубіжних
науковців
(Н. Байков, Є.
Бикова, В. Бушуєв,
Н. Воропай,
·  Глазьєв,
С. Жуков,
А. Конопляник,
А. Корнеєв, М. Ксенофонтов,
2.  Литвак).
Переважна більшість вітчизняних фахівців відмічає викривлення економічних
стимулів
підвищення
енергоефективності,
зумовлене
особливостями державного регулювання цін у галузі, несприятливість 

економічного середовища для формування джерел самоінвестування енергозбереження. Разом з тим, деякі особливості економічного механізму і методів фінансування енергоефективних заходів залишаються недостатньо дослідженими. Зокрема, потребують удосконалення теоретико-методологічні підходи до оцінки ефективності капіталовкладень в енергетичну модернізацію, існує необхідність визначення критеріїв ефективності спільного фінансування підвищення енергоефективності, обґрунтування заходів з удосконалення економічного середовища енергозбереження на паливно-енергетичних підприємствах.
Недостатній рівень науково-теоретичної розробки вказаних проблем та їх висока соціально-економічна значущість зумовили вибір теми, мети і завдань дисертаційного дослідження.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до планів науково-дослідних робіт Харківського національного університету радіоелектроніки за темами: «Розроблення організаційно-економічних механізмів реалізації економічних проектів в УМГ «Харківтрансгаз» (номер державної реєстрації 0110Ш04500, 2009-2010 рр.), у рамках якої автором обґрунтовано критерії ефективності механізмів спільного фінансування енергозбереження та розроблено систему показників для оцінки їх ефективності; «Розробка структурної моделі місії, цінностей, бачення майбутнього та стратегії ПАТ «Хмельницькобленерго» (номер державної реєстрації 0112Ш00465, 2011-2012 рр.), де автором розкрито причинно-наслідкові зв’язки між особливостями інституціоналізації вітчизняного енергоринку та ціновою політикою у паливно-енергетичному комплексу України, а також розроблено пропозиції з удосконалення матеріального стимулювання за підвищення енергоефективності та узагальнено причини, які ускладнюють впровадження стандарту корпоративної поведінки, орієнтованого на раціональне споживання енергоносіїв; «Послуги з розробки техніко-економічного обґрунтування модернізації живильних електронасосів енергоблоку № 1, що входять до складу водоживильної установки енергоблоку №1, шляхом впровадження частотно-регульованого приводу або гідромуфти (варіанти дослідження) (номер державної реєстрації 0112Ш05596, 2012 р.), де автором розроблено науково-теоретичні підходи до удосконалення чинних методик оцінки ефективності капіталовкладень у підвищення енергоефективності.
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних засад та розроблення науково- практичних рекомендацій щодо удосконалення економічних механізмів підвищення енергоефективності на паливно-енергетичних підприємствах.
Для досягнення поставленої мети у дисертаційної роботі було поставлено і вирішено такі задачі:
виявлено економічні передумови підвищення енергоефективності на паливно-енергетичних підприємствах, виявлено та розкрито вади ринкового середовища енергозбереження;
проаналізовано механізм прийняття рішень про капіталовкладення в енергозбереження та обґрунтовано напрями удосконалення оцінки ефективності капіталовкладень;
проаналізовано результати участі паливно-енергетичних підприємств у державній і галузевій програмах енергоефективності та виділено найбільш значущі фактори, які негативно впливають на їх реалізацію, оцінено ступінь їх впливу;
виявлено інституціональні бар’єри, які перешкоджають розвитку державно-приватного партнерства у сфері енергозбереження, визначено заходи з їх подолання;
визначено та обґрунтовано критерії ефективності спільного фінансування підвищення енергоефективності, запропоновано комплекс показників для їх оцінки;
встановлено причинно-наслідкові зв’язки між особливостями інституціоналізації вітчизняного енергоринку та ціновою політикою у паливно-енергетичному комплексі України, розкрито механізм їх деструктивного впливу на підвищення енергоефективності на паливно- енергетичних підприємствах;
визначено причини, які ускладнюють впровадження стандарту корпоративної поведінки, орієнтованого на раціональне споживання енергоносіїв, обґрунтовано напрями удосконалення матеріального стимулювання за впровадження енергозберігаючих заходів;
узагальнено зарубіжний досвід фінансування енергоефективних заходів, визначено перспективи його використання на вітчизняних підприємствах.
Об’єктом дослідження є процес підвищення енергоефективності на паливно-енергетичних підприємствах.
Предметом дослідження є теоретико-методичні і прикладні аспекти удосконалення економічних механізмів підвищення енергоефективності на паливно-енергетичних підприємствах.
Методи дослідження. Методологічну основу дослідження склали фундаментальні та прикладні праці вітчизняних і зарубіжних економістів, присвячені проблемам підвищення енергоефективності на паливно- енергетичних підприємствах.
Для розв’язання поставлених у роботі завдань використовувалися такі методи: систематизації та узагальнення - для визначення економічних передумов підвищення енергоефективності на паливно-енергетичних підприємствах; аналізу та синтезу - для оцінки ефективності інвестицій в енергозбереження, визначення напрямів удосконалення чинних методик оцінки ефективності інвестицій; економіко-математичні методи - для виділення найбільш значущих факторів, що впливають на вартісну енергоефективність, кількісної оцінки їх впливу; логічне моделювання - для обґрунтування критеріїв ефективності механізмів спільного фінансування; діалектичний - для встановлення причинно-наслідкових зв’язків між особливостями інституціоналізації вітчизняного енергоринку та ціновою політикою у паливно-енергетичному комплексу України; статистичні 

методи - для розрахунку інтегрального індексу ефективності спільного фінансування; системний підхід - для обґрунтування напрямів удосконалення матеріального стимулювання за впровадження енергозберігаючих заходів.
Інформаційну базу дослідження склали законодавчі і нормативно- правові акти органів державної влади України, статистична інформація Державної служби статистики, міністерств і відомств, річна звітність паливно-енергетичних підприємств, матеріали з тематики дисертації у вітчизняній та зарубіжній літературі, результати власних досліджень.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробленні та обґрунтуванні теоретико-методичних засад удосконалення економічних механізмів підвищення енергоефективності на паливно-енергетичних підприємствах, які розкриваються у таких положеннях: вперше
визначено та обґрунтовано критерії ефективності механізмів спільного фінансування підвищення енергоефективності, а саме:
наявність
інституціонально закріплених можливостей балансування соціально- економічних інтересів усіх суб’єктів та забезпечення повноти їх реалізації, що складає підґрунтя для подолання протиріч під час розподілу ефекту, отриманого від енергозберігаючих заходів, та запобігає зловживанню економічною владою; удосконалено
науково-теоретичні засади оцінки ефективності механізмів спільного фінансування енергозберігаючих заходів шляхом визначення комплексу показників, які, на відміну від існуючих, дозволяють порівняти повноту реалізації та ступінь збалансованості інтересів усіх суб’єктів у процесі фінансування енергоефективних заходів;
науково-практичні підходи до оцінки ефективності капіталовкладень в енергозбереження: виявлено напрями адаптації чинних вітчизняних методик до міжнародних вимог, розроблено алгоритм оцінки суспільної ефективності капіталовкладень, обґрунтовано її нормативні критерії, що дозволяє приймати мотивовані рішення про надання бюджетної підтримки;
характеристику ринкового середовища паливно-енергетичних підприємств шляхом визначення його вад, які дестимулюють капіталовкладення у підвищення енергоефективності: викривлений характер ціноутворення, у якому виділено три аспекти: відтворювальний - штучне заниження цін на паливно-енергетичні ресурси для населення, міжгалузевий - підтримка занижених цін для окремих галузей або сфер економіки, структурний - цінова підтримка виробництва деяких видів енергоносіїв за рахунок інших; асиметрія енергоринку, зумовлена недосконалістю або відсутністю конкуренції;
виділення інституціональних бар’єрів, які перешкоджають розвитку державно-приватного партнерства у сфері енергозбереження. Відмінність полягає у виділенні незахищеності майнових прав приватного партнера; регламентації закупівель у публічному секторі; несприятливої для енергозбереження процедури визначення лімітів на енергоспоживання; бюрократизації державного управління, а також визначенні заходів з їх подолання, до яких віднесено законодавчу регламентацію розподілу ризиків і гарантій приватного партнера;
дістало подальшого розвитку
методичні підходи до оцінювання причинно-наслідкових зв’язків між особливостями інституціоналізації вітчизняного енергоринку та ціновою політикою у паливно-енергетичному комплексу України, розкрито механізм їх деструктивного впливу на перспективи підвищення енергоефективності паливно-енергетичних підприємств; обґрунтовано напрями удосконалення цінової політики;
процес систематизації та узагальнення причин, що ускладнюють впровадження стандарту корпоративної поведінки на паливно-енергетичних підприємствах, орієнтованого на раціональне споживання енергоносіїв, запропоновано заходи з удосконалення матеріального стимулювання за підвищення енергоефективності: інституціоналізація заохочень, спрямованих на підвищення енергоефективності у колективному договорі, усунення асиметрії у доступі до них; забезпечення тісного зв’язку між розміром нарахованих виплат та показниками енергоефективності;
узагальнення результатів участі паливно-енергетичних підприємств у державній та галузевій програмах енергоефективності, яке, на відміну від існуючих підходів, виділяє найбільш значущі фактори, що негативно впливають на їх реалізацію та дозволило кількісно оцінити ступінь впливу асиметричного характеру зміни цін на паливно-енергетичні ресурси на ефективність їх використання.
Практичне значення одержаних результатів полягає у створенні теоретико-методичної бази, необхідної для удосконалення економічних механізмів підвищення енергоефективності на паливно-енергетичних підприємствах.
Обґрунтовані у дисертації критерії ефективності механізмів спільного фінансування енергозбереження та розроблену на їх основі систему показників оцінки ефективності використано у практичній роботі Харківської обласної державної адміністрації (довідка №01-37/39048 від 11.12.2012 р.). Запропоновані у дисертації науково-практичні підходи до оцінки ефективності капіталовкладень в енергозбереження з позицій урахування суспільних інтересів застосовано у діяльності ПАТ «Харківська ТЕЦ-5» (довідка № 01-33/2195 від 05.12.2012 р.). Рекомендації щодо подолання інституціональних бар’єрів, які стримують розвиток державно-приватного партнерства в Україні, використано у роботі Науково-технічного центру «Енергетичні технології» (довідка № 667 від 07.12.2012 р.).
Результати дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі Харківського національного університету радіоелектроніки при викладанні курсів «Корпоративне управління», «Економіка підприємства», «Прикладні задачі моделювання економічних процесів», а також у дипломному проектуванні (довідка № 16 від 19.11.2012 р.).
Особистий внесок здобувана. Дисертація є самостійною завершеною науковою працею. Викладені у роботі наукові результати та пропозиції отримані автором самостійно. З наукових публікацій, виданих в співавторстві, використані лише ті ідеї і положення, які становлять індивідуальний внесок автора, про що вказано в переліку публікацій за темою дисертації, представлених у авторефераті.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження доповідалися і обговорювалися на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: XXII міжнародній науково-технічній конференції «Розвиток та модернізація об’єктів електроенергетичної галузі України» (с.м.т. Миколаївка, АРК, 8-12 вересня 2009 р.); XVI всеукраїнська науково-методична конференція «Проблеми економічної кібернетики - 2011» (м. Одеса, 14-16 вересня 2011 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи соціально-економічного розвитку територій» (м. Бердянськ, 13-14 вересня 2012 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Современная политическая экономия и институционализм: конструктивный диалог в о имя развития» (м. Дніпропетровськ, 11-12 жовтня 2012 р.); XIII міжнародній науковій конференції «Проблемы прогнозирования и государственного регулирования социально-экономического
развития»
(м. Мінськ,
25-26 жовтня 2012 р.); міжнародній конференції «Механізми реалізації стратегії інноваційно-технологічного розвитку України в умовах глобальних викликів» (м. Київ, 1-2 листопада 2012 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Инновационные и информационные технологии в развитии бизнеса и образования» (м. Москва, 20-21 листопада 2012 р.); всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції «Розвиток національної економіки в умовах глобалізації» (м. Полтава, 21 листопада 2012 р.); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи розвитку підприємств в умовах світової економічної інтеграції» (м. Харків, 22-23 листопада 2012 р.).
Публікації. Основні наукові положення, висновки та результати дослідження відображено у 14 наукових працях, серед яких: 1 монографія, 9 статей у фахових наукових виданнях, 4 - у матеріалах і тезах конференцій. Загальний обсяг публікацій складає 5 д.а., з яких 4,2 д.а. належать особисто автору.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (276 найменувань), 7 додатків на 48 сторінках. Основний текст дисертації обсягом 194 сторінки містить 25 рисунків та 41 таблицю, з яких 4 на окремих аркушах. Загальний обсяг роботи - 283 сторінки.

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі запропоновано вирішення науково-практичного завдання щодо обґрунтування теоретико-методичних засад та розроблення науково-практичних рекомендацій з удосконалення економічних механізмів підвищення енергоефективності на паливно-енергетичних підприємствах. Основні виводи і результати, отримані під час дослідження, зводяться до такого:
 Узагальнення вітчизняної та зарубіжної господарської практики дозволило виявити економічні передумови підвищення енергоефективності на паливно-енергетичних підприємствах. Встановлено, що на макрорівні фактори енергоефективності зумовлені існуючою моделлю соціально- економічного розвитку, а саме: відтворювальними пропорціями економіки; обсягами тіньового сектору; трансформацією економічних відносин; міжнародними зобов’язаннями; соціокультурними чинниками; наявною енергетичною базою. На мікрорівні фактори енергоефективності формуються під впливом як зовнішнього середовища ПЕП (ринкового середовища та державної політики у сфері енергозбереження), так і внутрішнього середовища (організаційної культури, матеріального стимулювання персоналу). Такий підхід до класифікації ґрунтується на припущенні про різноспрямованість дії макро- та мікрофакторів та, на відміну від існуючих, дає можливість виділити фактори, вплив яких можна суттєво посилити чи послабити зусиллями підприємства.
 Виявлено та розкрито вади ринкового середовища енергозбереження на підприємствах паливно-енергетичного комплексу: викривлений характер ціноутворення (у якому виділено три аспекти: відтворювальний - штучне заниження цін на паливно-енергетичні ресурси для населення; міжгалузевий - підтримка занижених цін для окремих галузей або сфер економіки та структурний - цінова підтримка виробництва деяких видів енергоносіїв за рахунок інших);
асиметрія енергоринку,
зумовлена недосконалістю або
відсутністю конкуренції. Доведено, що ліквідація цінових диспаритетів та
асиметрії ринку може не спричинити помітних зрушень у рівні енергоефективності через цінові шоки та інверсійний характер зв’язку «ціни енергоносіїв - енергоефективні технології», завдяки якому рівень енергоефективності може змінюватися незалежно від динаміки цін.
 Розкрито механізм впливу внутрішнього середовища паливно- енергетичних підприємств (системи матеріального стимулювання, навчання та підготовки персоналу, стандартів корпоративної поведінки) на рівень енергоефективності. Визначено причини, які ускладнюють впровадження стандарту корпоративної поведінки, орієнтованого на раціональне споживання енергоносіїв:
недосконале інституціональне забезпечення (відсутність у штатному розкладі посади енергоменеджеру); недоліки у матеріальному стимулюванні. Обґрунтовано напрями удосконалення матеріального стимулювання за впровадження енергозберігаючих заходів, а саме: інституціоналізація грошових виплат та негрошових заохочень, спрямованих на підвищення енергоефективності у колективному договорі, усунення асиметрії у доступі до них; забезпечення тісного зв’язку між розміром нарахованих виплат та показниками енергоефективності там, де це технологічно можливо.
 На основі аналізу процесу прийняття рішень про капіталовкладення в енергозбереження було визначено недоліки існуючих у літературі науково- теоретичних підходів до оцінки ефективності капіталовкладень, а саме: неадаптованість до міжнародних вимог; неможливість урахувати соціальні аспекти підвищення енергоефективності. Доведено, що усунення вказаних недоліків передбачає необхідність доповнення процедури оцінки розрахунками, по-перше, соціального ефекту, який полягає у скороченні шкідливих викидів від спалювання органічних видів палива; по-друге, суспільного ефекту, який визначається перспективами зниження тарифу на енергоносії. Для вирішення цих завдань запропоновано низку формул та обґрунтовано нормативний орієнтир соціального ефекту, що дозволяє приймати мотивовані рішення про надання фінансової підтримки у випадках, коли інвестором виступає держава.
 Узагальнення результатів участі паливно-енергетичних підприємств у державній та галузевій програмах енергозбереження дозволило виділити найбільш значущі фактори, що впливають на ефективність використання паливно-енергетичних ресурсів у технологічному ланцюгу «енергетичне вугілля - електроенергія». Методом детермінованого факторного аналізу оцінено ступінь їх впливу на вартісні показники енергоефективності. Проведені розрахунки підтвердили висновок про викривлення стимулів енергозбереження через асиметричний характер зміни цін та специфічні умови ціноутворення на різні види паливно-енергетичних ресурсів.
 Порівняльний аналіз механізмів спільного фінансування проектів з підвищення енергоефективності дозволив виділити інституціональні бар’єри, які перешкоджають розвитку державно-приватного партнерства у сфері енергозбереження. Серед них виділено: незахищеність майнових прав приватного партнера; регламентацію закупівель у публічному секторі; несприятливу для енергозбереження процедуру визначення лімітів на енергоспоживання; бюрократизацію державного управління. Визначено заходи з їх подолання, а саме: законодавча регламентація розподілу ризиків, гарантій приватного партнера. Виявлено та розкрито фактори, які визначають асиметричний характер економічних відносин між суб’єктами спільного фінансування: взаємовиключні цілі, зумовлені перебуванням суб’єктів у різних формах власності; нерівномірність розподілу економічної влади, що визначає можливості впливу на процеси розподілу.
 Узагальнено зарубіжний досвід фінансування енергоефективних заходів, визначено перспективи його використання на вітчизняних підприємствах. Визначено та обґрунтовано критерії ефективності механізмів спільного фінансування підвищення енергоефективності, а саме: наявність інституціонально закріплених можливостей балансування соціально- економічних інтересів усіх суб’єктів та забезпечення повноти їх реалізації.
Такий підхід складає підґрунтя для подолання протиріч під час розподілу отриманого від енергозберігаючих заходів ефекту та запобігає зловживанню економічною владою, оскільки, на відміну від існуючих, дозволяє оцінити ефективність спільного фінансування не частково, тобто з позицій окремого суб’єкта (інвестора, реципієнта інвестицій, суспільства або держави), а комплексно, з точки зору усіх суб’єктів спільного фінансування.
 Для кількісної оцінки рівня ефективності спільного фінансування енергозберігаючих заходів запропоновано комплекс показників, які дозоляють порівняти ступінь повноти реалізації соціально-економічних інтересів усіх учасників процесу. Розрахунки відповідних індикаторів для проекту модернізації живильних електронасосів енергоблоків №1 та №2 ПАТ «Харківьска ТЕЦ-5» дозволили дійти висновку про незбалансованість інтересів підприємства, інвестора та суспільства. Особливо негативно на значення індикатору повноти врахування суспільних інтересів впливала низька екологічна ефективність проекту (його невідповідність внутрішнім та міжнародним зобов’язанням).
 Виявлено причинно-наслідкові зв’язки між особливостями інституціоналізації вітчизняного енергоринку (використання підприємств ПЕК як інструменту нагромадження капіталу та перерозподілу бюджетних коштів; зловживання монопольним становищем, маскування фінансових потоків; конфлікт між державними та приватними власниками) та ціновою політикою у ПЕК (витратна методологія ціноутворення, асиметричний характер зростання цін на окремі види ПЕР, приховане субсидування окремих виробників). Розкрито механізм деструктивного впливу цих зв’язків на перспективи підвищення енергоефективності. Обґрунтовано напрями удосконалення цінової політики, а саме: подолання впливу паливно- енергетичних підприємств на розподіл суспільних ресурсів; уникнення асиметрії у державній підтримці окремих енергетичних підприємств за рахунок інших; створення чітких інституціональних обмежень монопольних зловживань, виключення трансфертного ціноутворення.
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