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ВСТУП

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку вітчизняної освіти та педагогічної думки важливого значення набуває питання переосмислення чинних підходів, пошук і впровадження нових до організації та здійснення навчального процесу у закладах освіти. Особливе місце, на нашу думку, повинно приділятися розвиткові культури спілкування. Безумовним є і той факт, що реформаційні процеси в освіті мають своє відображення і в мовному питанні, адже лише людина, яка грамотно вміє будувати своє мовлення, здатна адекватно реагувати на певні зміни у ситуації спілкування, активно впливати на співрозмовника, доводячи правильність своїх думок, тверджень і поряд з цим справляти враження приємного партнера у спілкуванні, виявляючи почуття емпатії й атракції. Отже, лише оволодіння вищезазначеними якостями процесу спілкування стане запорукою успіху в професійній діяльності майбутнього менеджера, передусім фахівця, якого можна з впевненістю вважати по-справжньому освіченою особистістю, здатною досягти вершин у професійній діяльності, мати авторитет і повагу серед колег, заручитися підтримкою і повагою керівництва.
В умовах глобальних соціально-економічних перетворень суспільства зростають вимоги до ділових якостей і професійної культури керівників аграрної сфери, здатних творчо вирішувати різноманітні проблеми, що виникають у процесі ділового спілкування. У країнах з розвиненою ринковою економікою давно вже не викликає сумніву той факт, що культурний рівень безпосередньо впливає на успіх у виробничій сфері та бізнесі. Тому кожний майбутній фахівець аграрної сфери, здобуваючи спеціальну освіту, водночас працює над підвищенням свого загального культурного рівня. Значущість таких перетворень у сфері освіти відображено у Законі України «Про освіту», Національній доктрині розвитку освіти, Державній національній програмі «Освіта» («Україна ХХІ століття») та інших офіційних документах, прийнятих на державному рівні.

З огляду на це незаперечним є той факт, щокультура спілкування виступаєважливим чинником, через який людина будує відносини з іншими людьми, пізнаючи світ. 

Значна кількість наукових доробок присвячена вивченню професійного спрямування фахівців аграрної сфери, а саме: формування культури професійного спілкування (С. Амеліна); навчання професійного спілкування студентів вищого аграрного навчального закладу (Л. Барановська); організація самостійної роботи майбутніх фінансистів (В. Бебих); підготовка майбутніх менеджерів-аграріїв до управлінського спілкування (К. Богатирьов); методика навчання студентів немовних навчальних закладів англійського ділового спілкування (Ю. Дегтярьова); гуманізація педагогічного спілкування в умовах модульного навчання студентів університету (В. Зінкевічус); культура ділового мовлення (В. Михайлюк); формування культури професійного спілкування у майбутніх менеджерів невиробничої сфери (В. Лівенцова); формування готовності до професійного іншомовного спілкування у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності (Н.  Логутіна); навчання професійної лексики студентів-економістів під час усномовленнєвого спілкування в непрофесійних сферах комунікації (Е. Мірошниченко); підготовка студентів аграрних спеціальностей до професійного спілкування в іншомовному середовищі (Ю. Ніколаєнко) тощо.

Таким чином, достатньо обґрунтований комунікативний аспект мовлення доводить відсутність системного підходу, за допомогою якого комплексно формуються комунікативні уміння і знання культури спілкування. 

Отже, актуальність зазначеної проблеми зумовлено протиріччямиміж:

· замовленням суспільства у професіоналах сфери менеджменту і недостатнім рівнем комунікативної підготовки майбутніх менеджерів в умовах навчально-виховного середовища університету;

· об’єктивною потребою менеджерів у сфері управління і невідповідною професійною підготовкою у напрямі уміння адаптуватися в колективі, виявляти самоконтроль під час спілкування, особистісні проблеми між членами колективу; 

· новими соціальними вимогами до менеджера і недостатнім рівнем їхньої готовності до творчої діяльності в означеній сфері.

Спираючись на значущість означеної проблеми дослідження, її теоретичне та практичне значення, внесок світової педагогічної спадщини та здобутки у сфері філології, враховуючи важливість розвитку та формування комунікативних здатностей студентів сфери менеджменту, наявними протиріччями темою дисертаційного дослідження обрано: «Формування культури спілкування майбутніх менеджерів аграрного профілю в умовах навчально-виховного середовища університету».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри соціальної роботи та інформаційних технологій в освіті Національного університету біоресурсів і природокористування України «Розробка інноваційних методик забезпечення навчального процесу в аграрних ВНЗ засобами інформаційно-комунікаційних технологій» (РК № 0109U000952) та Миколаївського державного аграрного університету «Українська мова (за професійним спрямуванням)», затвердженою вченою радою університету (протокол № 2 від 14.04.2009 р.).

Тему дисертації затверджено Вченою радою Чорноморського державного університету ім. П. Могили (протокол № 3 від 26.11.2009 р.) та узгоджено в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук України (протокол № 2 від 30.03.2010 р.).

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає у визначенні, теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов формування культури спілкування майбутніх менеджерів аграрного профілю.

Відповідно до мети визначено задачі дослідження: 

1. Здійснити аналіз проблеми формування культури спілкування майбутніх менеджерів аграрного профілю у психолого-педагогічній теорії і практиці. 

2. Визначити та обґрунтувати критерії, показники, рівні сформованості культури спілкування майбутніх менеджерів.

3. Виявити, теоретично обґрунтувати йекспериментально перевірити педагогічні умови формування культури спілкування.

4. Розробити та обґрунтувати модель формування культури спілкування майбутніх менеджерів в умовах навчально-виховного середовища університету.

5. Розробити навчально-методичне забезпечення щодо формування культури спілкування майбутніх менеджерів аграрного профілю в умовах навчально-виховного середовища університету.

Об’єкт дослідження − професійна підготовка майбутніх менеджерів аграрного профілю.

Предмет дослідження – процес формування культури спілкування майбутніх менеджерів аграрного профілю.

Для реалізації мети було застосовано комплекс методів дослідження: теоретичні методи − аналіз (історіографічний, ретроспективний), синтез, індукція, зіставлення, порівняння й узагальнення, які дозволили досліджувати історичні і еволюційні уявлення про сутність явища «культура» і «культура спілкування»; емпіричні – метод анкетування, метод мовних моделей, опитування, бесіди, які давали нам можливість визначити стан розвитку культури мови серед студентів; метод проблемних лекцій, лекцій-бесід, які дозволили активізувати мотивацію у студентів щодо умінь і знань культури спілкування; спостереження і самоспостереження; метод проектів; метод математичної статистики – статистична обробка даних, графічне зображення результатів, порівняння середніх арифметичних. З метою унаочнення результатів теоретичного аналізу, констатувального та формувального експерименту застосовувалися графічні методи відображення інформації (таблиці, діаграми, рисунки).

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що: вперше визначено, теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови формування культури спілкування (застосування діяльнісного підходу до активізації пізнавально-виховного процесу; орієнтація студентів на діалогічний стиль мовлення; використання ділових, сюжетно-рольових ігор з метою моделювання творчо-пошукових інтересів студентів; усвідомлення студентами рефлексії в процесі формування культури спілкування); виявлено критерії, показники та рівні (високий, достатній, середній, низький) сформованості культури спілкування; розроблено та обґрунтовано модель формування культури спілкування майбутнього менеджера; конкретизовано основні одиниці дослідження «культура педагогічного спілкування», «формування культури спілкування»; подальшого розвитку набули наукові уявлення про стиль спілкування (офіційно-діловий, науковий) менеджера і здатність до правильного, з точки зору семантики і лексики, продукування тексту.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці та впровадженні у навчальний процес вищих навчальних закладів практичного курсу «Культура мови в навчальному процесі» на засадах модульної організації навчання.

Основні положення та результати дослідження впроваджено у навчальний процес Миколаївського державного аграрного університету (довідка № 1423 від 16.07.10 р.), Південного філіалу Національного університету біоресурсів і природокористування України «Кримського агротехнологічного університету» (м. Сімферополь) (довідка №31783 від 02.11.2010 р.), Національного університету біоресурсів і природокористування України (м. Київ) (довідка від 17.06.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. У спільних працях автором: [6] розкрито стратегічні завдання, сутність та специфіку комунікативних процесів, які ефективно впливають на формування культури спілкування майбутніх менеджерів аграрного профілю; [6] розроблено методичні рекомендації щодо вивчення тем: «Культура мови в навчальному процесі», «Культурні процеси в історії української культури», «Порівняльний аналіз європейської культури як вагомого чинника становлення української культури», «Українська ділова мова для студентів напряму підготовки менеджмент організацій», «Культурницькі процеси і їх вплив на духовність української нації»; [10] розкрито теоретичні основи формування та розвитку культури спілкування як системи наукових знань на засадах системного підходу до пізнання культури мовлення, розроблено практичну основу на підставі вивчення навчального курсу «Культура мови в навчальному процесі» й адаптовано до сфери освіти, враховуючи умови і специфіку діяльності освітніх закладів.

Апробація результатів дисертації.Основні матеріали та положення дисертації відображено у доповідях на симпозіумах, конгресах, науково-практичних конференціях різного рівня, а саме: 

міжнародних: «Парадигмы современной науки» (Караганда, Казахстан, 2011 р.), «Perspektywiczne opracowania są nauką i Technikami» (Пшемишль, Польша, 2011 р.); 

всеукраїнських: «Актуальні проблеми сучасної науки» (Київ, 2010 р.); 

звітних наукових: «Українознавчий вимір у сучасній науці: гуманітарний аспект» (Миколаїв, 2011 р.), «Українська освіта у часовому світопросторі» (Київ, 2009 р.), «Причорноморська регіональна науково-практична конференція професорсько-викладацького складу» (Миколаїв, 2008 р., 2009 р., 2010 р., 2011 р.), «Культурний і побутовий взаємовплив українців та національних меншин південної України» (Миколаїв, 2007 р.), «Аграрна освіта та наука: стан та перспективи розвитку» (Миколаїв, 2008 р.), «Актуальні проблеми загального мовознавства та лінгвістики» (Миколаїв, 2011 р.)

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження відображено у 16 публікаціях автора, з них 14 праць написано одноосібно, 6 статей у наукових фахових виданнях, 10 – матеріали конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел (278найменувань, з них 5 – іноземною мовою на 23 сторінках), додатків (30 на 60 сторінках). Повний обсяг дисертації складає 240 сторінки (основного тексту – 210 сторінок). Робота містить 16 таблиць, 3 рисунків, 2 формули.

ВИСНОВКИ

1. Аналіз психологічної, педагогічної, філологічної та спеціальної літератури дозволив конкретизувати основні одиниці дослідження «культура спілкування», «культура педагогічного спілкування». З історичної точки зору показано основні етапи, розвиток і становлення української літературної мови; розкрито і обґрунтовано теоретичні положення історії формування культури спілкування як системи наукових знань. 

У процесі розгляду ретроспективи генези поняття «формування культури спілкування» виявлено розмаїття підходів, що дозволило обрати науковий напрям. 

2. У процесі дослідження визначено критерії (педагогічний, комунікативний, культурологічний) із відповідними показниками та рівнями сформованості культури спілкування майбутніх менеджерів аграрного профілю. Так, педагогічний вплив на самоконтроль під час спілкування майбутніх менеджерів сприяє формуванню уміння студентів контролювати власне мовлення під час спілкування; педагогічний вплив на адаптацію та стійкість особистості у груповій взаємодії, що впливає на адаптацію студентів за умов комунікативного взаємозв’язку у діяльності групи; виявлення особистісних проблем у діяльності групи вказувало на шляхи подолання конфліктних ситуацій у ній; вплив моделювання мовленнєвого висловлювання на формування норм мовлення; роль перекладу у формуванні культури спілкування (уникнення негативних проявів явища білінгвізму) надавало можливість легко орієнтуватися у двомовному середовищі півдня України; наявність та вміння оперувати професійним словниковим запасом, що мало позитивний вплив на оволодіння поняттями і термінами професійної діяльності; етико-комунікативні вміння (емпатійне ставлення до співрозмовника під час спілкування) уможливлювали формування співчутливого ставлення по відношенню до співрозмовника під час спілкування; культурологічний вплив на розвиток креативної особистості; виявлення стилю спілкування у процесі комунікації мало вплив на напрацювання власного стилю спілкування у студентів, що є неодмінною запорукою професійної діяльності. 

У процесі дослідження виявлено чотири рівні (високий, достатній, середній, низький) сформованості культури спілкування майбутніх менеджерів аграрного профілю. 

3. Виявлено, теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови формування культури спілкування майбутніх менеджерів аграрного профілю, а саме: застосування ділових, сюжетно-рольових ігор з метою моделювання творчо-пошукових інтересів студентів; активізація навчально-виховного процесу;орієнтація студентів на діалогічний стиль мовлення; забезпечення усвідомлення студентами рефлексії в процесі формування культури спілкування. 

За результатами проведеного експериментального дослідження була підтверджена ефективність педагогічних умов формування культури спілкування майбутніх менеджерів. Так, приріст студентів у результаті експериментального дослідження склав у ЕГ 19,1% і у КГ – 0,4 % на високому рівні сформованості культури спілкування; відповідно 12,9% в ЕК і 0,2% в КГ – достатній рівень. Середнього рівня сформованості культури спілкування наприкінці експерименту досягли 20,9% в ЕГ і 0,2% у КГ. Відповідно до низького рівня сформованості культури спілкування за результатами експерименту належало 11,1% студентів і 0,2% студенти. Студенти, які знаходилися на низькому рівні сформованості культури спілкування не отримали комунікативного продукту. Отримані результати експерименту − статистично значущі. 

4. Розроблено та теоретично обґрунтовано модель формування культури спілкування майбутніх менеджерів з поетапною її реалізацією. Формулювання мети дозволило в чотири етапи здійснити формування культури спілкування майбутніх менеджерів. Так, на аналітико-пошуковому етапі визначались підходи та принципи; аналітико-констатувальний включав визначення системи критеріїв (педагогічний, комунікативний, культурологічний) та відповідних показників; під час формувально-узагальнюючого етапу застосовувалися відповідні методи, форми та засоби формування культури спілкування. Передбачуваний результат констатував результативний етап. 

5. Під час дослідження розроблено навчально-методичне забезпечення щодо формування культури спілкування майбутніх менеджерів в умовах навчально-виховного середовища університету: практичний курс «Культура мови в навчальному процесі». 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування та розвитку культури спілкування майбутніх менеджерів аграрного профілю в умовах навчально-виховного середовища університету. Актуальними і перспективними для подальшого дослідження у даному напрямі є питання наукового уявлення і переосмислення про стилі спілкування менеджера і здатність до правильного, з точки зору семантики та лексики, продукування тексту. 
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