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 ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования. Во все исторические эпохи архитектура представляла собой область человеческой деятельности, в которой по общему признанию, объединяются в единое целое материальная и духовная составляющая культуры. Социальные преобразования, научно-технический и культурный прогресс, жизненный уклад и образ жизни человека, региональные, культурно-исторические и природные условия находят выражение в архитектуре, которая символизирует мировоззрение человека, его творческое мышление, культуру и образование. 

 Ориентиры современного архитектурного образования определяют переход в XXI столетии к новой образовательной парадигме, доминирующим фактором которой выступает воспитание «человека культуры», определяет ориентиры современного высшего архитектурного образования. Эти приоритеты закреплены в Законе Украины «О высшем образовании» (2002 г.), Национальной стратегии развития образования Украины на 2012(2021г., в которых отмечается, что воспитание «человека культуры» способствует его национальной культурной идентификации, формированию устойчивой системы ценностей, мотивирует его творческую активность. Изменение стиля профессионального архитектурного мышления, гуманизация содержания образования, его личностно ориентированная направленность определяют ведущие идеи и тенденции подготовки будущих архитекторов в высшей школе. 
Следует отметить, что проблема формирования культуры будущих специалистов в процессе профессиональной подготовки в высшей школе не является принципиально новой в научных исследованиях. Теоретические и методологические аспекты её формирования рассматриваются в работах И.Багаевой, С.Батышева, А.Деркача, Э.Зеера, Н.Крыловой, Н.Кузьминой, В.Сластенина и др. Принципы реализации культурологического подхода в содержании и технологии обучения будущих специалистов в вузе рассматриваются в исследованиях А.Вербицкого, И.Исаева, Н.Крыловой, В.Леднева, Н.Никандрова и других.

Учёными исследованы механизмы, тенденции, условия, формы, методы и средства формирования профессиональной культуры будущих специалистов различных специальностей: художественных (Н.Бакланова, Н.Валькова, Г.Веслополова, Е.Ковешникова, Р.Мухутдинов, В.Сидоренко и др.); педагогических (Г.Железовская, Л.Занинина, И.Исаев, Н.Кузьмина, В.Сластенин, И.Пальшкова,); технических (С.Батышев, Э.Башкаев, В.Зинченко, Ю.Стрелков и др.). 

Изучены сущность и педагогические условия формирования художественной культуры будущих специалистов: (Э.Абдуллин, Л.Арчажникова, О.Олексюк, Г.Падалка, О.Рудницкая, Т.Танько, Е.Шевнюк, О.Щелокова, В.Шульгина, Е.Отич); влияние художественной культуры на развитие личности субъектов педагогического процесса (В.Бутенко, А.Мелик-Пашаев, С.Мельничук, Н.Миропольская, В.Орлов, Т.Рейзенкинд, А.Ростовский и др.); обеспечение культуросообразности современного образования: (Е.Бондаревская, С.Гончаренко, И.Зязюн, В.Краевский, Д.Лихачев, Д.Пащенко, Г.Тарасенко, Т.Усатенко, А.Семеног, Л.Хомич и др.)

Концепции современного архитектурного образования представлены в работах В.Бабурова, Б.Бархина, К.Блохина, А.Власова, Н.Кондель-Перминовой, Н.Метленкова, Н.Нечаева, А.Степанова и других ученых. В рамках этих концепций изучена природа архитектурного творчества и условия развития мастерства архитекторов в процессе профессиональной учебной деятельности (Б.Бархин, А.Кудрявцев, И.Лежава, Н.Метленков, Н.Нечаев, А.Степанов и др.); методика формирования мастерства архитекторов в процессе архитектурной пропедевтики (Е.Белоусов, А.Коротковский, Д. Мелодинский, Г.Сомов, А.Степанов, М.Туркус, В.Усов и др.); особенности архитектурно-художественной подготовки будущих архитекторов на довузовском этапе (И.Абаева, В.Жилкина, В.Кирпичёв, А.Коротковский, Н.Метленков, И.Топчий, Н.Чуваргина и др.), история становления и развития отдельных архитектурно-художественных учреждений (А.Бадяло, Б.Бархин, Р.Блашкевич, Ф.Гринберг, Н.Дмитриева, Л.Иванова-Веэн, А.Опочинская и др.).

Особое внимание уделяется обоснованию культурно-эстетического смысла и профессиональных основ деятельности художника-конструктора (Н.Валькова); профессиональной культуре архитектора (Г.Веслополова, Е.Кайдановская, О.Каукина, Н.Качуровская), инженеров ландшафтного дизайна (Т.Третьякова) и дизайнеров (А.Асессоров, И.Тарабрина). 

Примечательно, что во многих исследованиях в контексте обсуждения проблем архитектурного образования упоминается художественно-профессиональная культура будущего архитектора (Г.Веслополова, Н.Качуровская, Г.Синицина и др.). Однако, сущность этой культуры, условия её формирования в процессе профессиональной подготовки архитектора в высших учебных заведениях не были предметом специального изучения. 

Таким образом, в практике архитектурного образования имеют место противоречия между культуросообразной природой профессиональной деятельности архитекторов и узко технологичным подходом к содержанию их профессиональной подготовке в высшей школе; системной природой художественно-конструктурской деятельности архитектора и неупорядоченностью целей и задач их предметной профессиональной подготовки в вузе. 

Потребность в повышении качества профессиональной подготовки будущих архитекторов в связи с формированием их художественно-профессиональной культуры в архитектурном вузе, отсутствие научного обоснования этого процесса и его методического обеспечения определили выбор темы диссертационного исследования ( «Формирование художественно-профессиональной культуры будущих архитекторов в процессе подготовки в высших учебных заведениях».

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационное исследование выполнено в рамках научной темы кафедры «Рисунка, живописи и архитектурной графики» Архитектурно-художественного института ОГАСА ( «Совершенствование профессиональной подготовки студентов при изучении дисциплин «Рисунок», «Живопись», «Скульптура», «Архитектурная колористика», «История архитектуры» по направлению подготовки «Архитектура» (№ 0112U0004710). Тема диссертации утверждена Ученым советом Пивдэнноукраинского национального педагогического университета имени К.Д.Ушинского (протокол № 5 от 25.01.11г.) и закоординирована в Межведомственном совете по координации научных исследований педагогических и психологических наук в Украине (протокол № 2 от 22.02.2011г.)

Цель исследования ( теоретически обосновать и экспериментально апробировать педагогические условия формирования художественно-профессиональной культуры будущих архитекторов в процессе подготовки в высших учебных заведениях.

Задачи исследования:

1.Обосновать и определить сущность и структуру феномена «художественно-профессиональная культура будущих архитекторов»; уточнить понятие «профессиональная культура архитекторов».
2.Определить компоненты, критерии оценки и показатели художественно-профессиональной культуры будущих архитекторов, охарактеризовать уровни её сформированности.

3.Выявить и обосновать педагогические условия формирования художественно-профессиональной культуры будущих архитекторов.

4.Разработать модель и экспериментальную методику формирования художественно-профессиональной культуры будущих архитекторов и проверить их эффективность.
Объект исследования ( профессиональная подготовка будущих архитекторов в высшем учебном заведении.

Предмет исследования ( методика формирования профессиональной культуры будущих архитекторов.

Гипотеза исследования: формирование художественно-профессиональной культуры будущих архитекторов в процессе подготовки в высших учебных заведениях будет эффективным при таких педагогических условиях:
·  профессиональная направленность специальной художественной подготовки будущих архитекторов;
· интегрирование содержания и задач профессионально- ориентированных архитектурных и специальных художественных дисциплин в процессе подготовки будущих архитекторов;
· поэтапная актуализация практико-ориентированных навыков изобразительной деятельности студентов при разработке архитектурных проектов.

Методы исследования: Для выявления современного состояния проблемы формирования художественно-профессиональной культуры будущих архитекторов в процессе подготовки в высших учебных заведениях и определения содержания профессионально-ориентированного обучения студентов архитектурного направления использован метод анализа и обобщения научно-педагогических данных. Для определения уровней сформированности художественно-профессиональной культуры у студентов специальности «Архитектура» использованы методы тестирования, целенаправленного педагогического наблюдения и анкетирования, изучение продуктов художественной деятельности студентов. С целью обоснования и разработки экспериментальной модели организации учебного процесса, системы упражнений и заданий использованы методы научного наблюдения за процессом формирования у студентов художественно-профессиональной культуры и моделирование соответствующего процесса обучения. Проверка эффективности экспериментальной методики и модели организации учебного процесса осуществлялась методом педагогического эксперимента. Для проверки достоверности результатов экспериментального обучения, их количественной и качественной характеристики использованы методы математической обработки информации.
База исследования. Исследование выполнено на базе Архитектурно-художественного института Одесской государственной академии строительства и архитектуры, архитектурного факультета Киевского национального университета строительства и архитектуры, факультета архитектуры. Всего в исследовании принимали участие 217 студентов специальности «Архитектура», из них 156 ( в основном формирующем эксперименте.

Научная новизна исследования. Впервые определены сущность и структура понятия «художественно-профессиональная культура будущего архитектора» (специфическая составляющая общей профессиональной культуры архитектора, характеризующая эстетические нормы и художественные ценности, которыми он руководствуется в создании своих проектов и осваивает в процессе профессиональной подготовки к этому виду деятельности). Обоснованы педагогические условия формирования художественно-профессиональной культуры будущих архитекторов в процессе обучения в высших учебных заведениях (профессиональная направленность специальной художественной подготовки будущих архитекторов; интегрирование содержания и задач профессионально- ориентированных архитектурных и специальных художественных дисциплин в процессе подготовки будущих архитекторов; поэтапная актуализация практико-ориентированных навыков изобразительной деятельности студентов при разработке архитектурных проектов); определены компоненты (когнитивный, операционный, ценностно-ориентационный); критерии (гностический, процессуальный, рефлексивный); показатели и уровни сформированности художественно-профессиональной культуры у студентов архитектурных специальностей (высокий, средний, низкий); разработана модель формирования художественно-профессиональной культуры будущих архитекторов, которая состит из трех этапов (пропедевтический, профессиональной ориентации, продуктивный); формы реализации педагогических условий (методическая и организационная); уточнено содержание понятия «профессиональная культура архитекторов». Дальнейшее развитие получила теория и методика профессиональной подготовки в высших учебных заведениях. 

Практическая значимость исследования заключается в разработке методики диагностики уровней сформированности художественно-профессиональной культуры студентов специальности «Архитектура»; экспериментальной учебной программы по нормативной дисциплине художественного цикла ‑ «Рисунок» для архитектурных специальностей; содержания, системы дифференцированных по уровню трудностей заданий и упражнений для самостоятельной изобразительной деятельности студентов; методических рекомендации по их использованию в формировании художественно-профессиональной культуры будущих архитекторов.
Материалы исследования могут быть использованы при разработке учебных программ и методики преподавания специально-художественных дисциплин («Рисунок», «Живопись», «Скульптура», «Архитектурная колористика»), которые обеспечивают художественную подготовку специалистов архитектурной специальности; составлении учебных планов, разработке учебных методических пособий и рекомендаций по специально-художественным дисциплинам в отраслевых высших учебных заведениях при подготовке специалистов-архитекторов. 

Основные результаты диссертационного исследования внедрялись в учебный процесс Государственного заведения «Архитектурно-художественный институт Одесской государственной Академии строительства и архитектуры» (акт о внедрении №.08-18-1415 от 14.09.2012 г.), Национальной академии изобразительных искусств и архитектуры (акт о внедрении № 652-13 от 10.07.2012 г.), Киевского национального университета строительства и архитектуры (акт о внедрении № 27-04-200 от 09.07.2012 г.), института аэропортов Национального авиационного университета (г. Киев) (акт о внедрении № 681 от 9.07.2012 г.)

Достоверность научных положений и результатов исследования обеспечена теоретическим обоснованием его исходных положений; использованием системы методов исследования, адекватных объекту, предмету, цели и задачам, экспериментальной проверкой разработанной методики, качественным и количественным анализом экспериментальных данных с использованием методов математической статистики, сопоставимостью результатов формирующего эксперимента с практикой подготовки будущих архитекторов в высшем архитектурном учебном заведении.

Апробация результатов исследования. Основные положения, выводы и результаты исследования докладывались на II международном конгрессе «Миссия учителя в современном мире» (Одесса, 2012); международной научно-методической конференции «Удосконалення підготовки фахівців» (Одесса, 2009, 2010, 2011, 2012 г.г.); первой международной научно-практической конференции «Сучасна архітектурна освіта» (Киев, 2008 г.); международной научно-практической интернет-конференции «Питання сучасної науки і освіти» (Киев, 2012);  всеукраинской научно-практической конференции «Професійна підготовка фахівців соціально-педагогічної сфери в умовах інтеграції України до європейського освітнього простору» (Нежин, 2012 г.); всеукраинских научно-практических чтениях студентов и молодых учёных, посвящённых педагогическому наследию Константина Дмитриевича Ушинского (Одесса, 2005 г.); на заседаниях кафедр: «Рисунка, живописи и архитектурной графики», «Основ и методов архитектурного проектирования» Архитектурно-художественного института Одесской государственной академии строительства и архитектуры (2008-2012г.). 

Публикации. Результаты и основные положения исследования изложены в 14 публикациях автора, из них 6 в специализированных научных изданиях Украины, 8 ( в научных сборниках и тезисах докладов.
Структура и объем диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, двух разделов, выводов, списка использованных источников, приложений. Основной текст диссертации изложен на 168 страницах. Работа иллюстрирована 5 рисунками, 15 таблицами, которые занимают 5 страниц основного текста. Список использованной литературы содержит 300 наименований из них 9 на иностранных языках. Приложения представлены на 43 страницах.

ВЫВОДЫ

Диссертационная работа посвящена проблеме формирования художественно-профессиональной культуры будущих архитекторов в процессе профессиональной подготовки высших учебных заведениях.
Теоретический анализ научных источников позволил обосновать и определить сущность и структуру феномена «художественно-профессиональная культура будущих архитекторов», которое понимаем как специфическую составляющую общей профессиональной культуры архитектора, характеризующую эстетические нормы и художественные ценности, которыми он руководствуется в создании своих проектов и осваивает в процессе профессиональной подготовки к этому виду деятельности. 
Структура художественно-профессиональной культуры будущих архитекторов функционирует на основе взаимодействия трех структурных компонентов: когнитивный (система знаний о художественных принципах, способов их реализации в процессе создания архитектурных объектов); операционный (умения практически воплощать при помощи художественных изобразительных средств замыслы, образы в реальных архитектурных объектах); ценностно-ориентационный (способность критически оценивать художественную ценность своих архитектурных проектов).

Оценка уровней сформированности художественно-профессиональной культуры будущих архитекторов в процессе подготовки в высших учебных заведениях осуществлялась по гностическому, процессуальному и рефлексивному критериям. Согласно данным критериям, показателям сформированности художественно-профессиональной культуры будущих архитекторов в процессе подготовки в высших учебных заведениях выступают знания основ композиции; теории изображения на плоскости; выразительных возможностей художественно-графических материалов и техник рисунка как инструмента и средства для свободного выражения творческих архитектурных идей; художественных принципов и способов конструктивно-логического моделирования, умение решать композиционные задачи различной сложности в архитектурном проектировании средствами изобразительной деятельности; изображать архитектурные объекты в необходимом ракурсе, дополняя его стаффажем и антуражем; выполнять архитектурные объекты по памяти и по воображению, использовать различные художественно-графические материалы как средство для выражения архитектурных идей, способность критически оценивать художественную ценность результатов своих архитектурных проектов; сопоставлять свои архитектурные замыслы и проекты с существующими художественными стилями и архитектурными направлениями, самостоятельно определять собственные просчеты в художественном оформлении архитектурных проектов и находить способы их преодоления. Сформированность художественно-профессиональной культуры будущих архитекторов в процессе подготовки в высших учебных заведениях проявляется на высоком, среднем и низком уровнях.

Выявлены и обоснованы педагогические условия, обеспечивающие формирование художественно-профессиональной культуры будущих архитекторов в процессе подготовки в высших учебных заведениях: профессиональная направленность специальной художественной подготовки будущих архитекторов; интегрирование содержания и задач профессионально-ориентированных архитектурных и специальных художественных дисциплин в процессе подготовки будущих архитекторов; поэтапная актуализация практико-ориентированных навыков изобразительной деятельности студентов в разработке архитектурных проектов.

Разработана и экспериментально апробирована модель и методика формирования художественно-профессиональной культуры будущих архитекторов, которая состоит из пропедевтического, профессиональной ориентации изобразительной деятельности, продуктивного этапов подготовки. Взаимодействие компонентов модели обеспечивается организационным и методическим направлением работы преподавателей специально-художественных и архитектурно профессиональных кафедр. Организационное обеспечение предусматривало: создание постоянно действующего межкафедрального научно-методического объединения преподавателей профессионально-ориентированных архитектурных и специально-художественных дисциплин, составление структурно-логических схем для дисциплин этих циклов, проведение совместных (межкафедральных) практических занятий, обзорных лекций, разработка единых требований к оценке качества художественного оформления архитектурных проектов. Методическое обеспечение предусматривало: согласование программ профессионально-ориентированных архитектурных и специально-художественных нормативных дисциплин по предметным связями и их содержанием, по целям и задачам учебной деятельности студентов, по логической последовательности и временному соответствию тем; терминологией и понятийным аппаратом курсов.

По результатам экспериментального исследования доказано, что реализация педагогических условий обеспечила качество подготовки будущих архитекторов. Так, количество студентов, достигших высокого уровня сформированности художественно-профессиональной культуры в ЭГ составило 29,5% (было 8%); среднего ( 44,9% (было 34,62%). На низком уровне их количество уменьшилось и составило 25,6% (было 57,27%). В КГ качественные и количественные изменения в уровнях исследуемой художественно-профессиональной культуры будущих архитекторов были менее ощутимы: количество студентов с высоким уровнем составило 9% (было 10, 26%), со средним ( 39,7% (было37, 6%), с низким ( 51,3% (было 52,14%). 

Проведенное исследование не исчерпывает всех аспектов проблемы формирования художественно-профессиональной культуры будущих архитекторов. Перспективу дальнейших научных разработок видим в исследовании форм и методов формирования художественно-профессиональной культуры в системе архитектурного образования с использованием средств компьютерного моделирования и компьютерной графики, определение содержания самостоятельной учебной деятельности студентов, осваивающих профессию архитектора и овладевающими навыками самостоятельного архитектурного проектирования; влияния на эстетическую ценность этих проектов художественно-профессиональной культуры архитектора.
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