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ВСТУП
Актуальність теми. Інтеграція України до світового економічного простору з урахуванням вичерпності традиційних енергоносіїв вимагає нових підходів до формування й упровадження організаційно-економічних засад енергетичного розвитку галузей національного господарства. В сучасних умовах ця проблема є актуальною, оскільки енергетичний розвиток тісно пов’язаний з підвищенням конкурентоспроможності національної економіки. В останні роки підвищення цін на енергоносії негативно впливає не лише на економіку країн, які є залежними від імпортованих енергоносіїв, а й на добробут їх громадян. Країни – імпортери нафти та нафтопродуктів намагаються зменшити свою залежність від країн-виробників. Саме це і є передумовою того, що багато країн змушені шукати нові джерела енергії. 

Вичерпність традиційних енергоносіїв та, відповідно, підвищення вартості паливно-енергетичних ресурсів негативно впливає на формування собівартості сільськогосподарської та промислової продукції, що зменшує її конкурентоспроможність на світовому рівні. Тому спроможність держави забезпечити ефективне використання власної паливно-енергетичної бази та здійснити диверсифікацію джерел та шляхів постачання енергоносіїв є першочерговими завданнями державного рівня.

Великий внесок в обґрунтування і розвиток теорії державного управління зробили В. Аверянов, В. Бакуменко, В. Воротін, В. Керецман, М. Лесечко, А. Мельник, Н. Нижник, О. Оболенський, О. Лазор, Р. Рудницька, В. Цвєтков, В. Юрчишин.

На становлення науково-теоретичних основ дослідження проблем підвищення ефективності системи державного регулювання значно вплинули розробки таких відомих учених, як: О. Амоша, В. Бодров, І. Драган, Л. Івашова, Ю. Кальниш, М. Корецький, М. Миколайчук, Д. Плеханов, І. Розпутенко, А. Семенченко, О. Суходоля, І. Франчук.
Проблемами енергозбереження займалися Д. Акенов, В. Беседін, Г. Груба, О. Клименко, М. Ковалко, М. Рапцун, М. Кулик, А. Стельмащук та інші.

Серед здобутків зарубіжних дослідників науковий і практичний інтерес з досліджуваної теми становлять праці Г. Атаманчука, Д. Бойлса, П. Брауна, Р. Гріффіна, Г. Райта, П. Смітта, Дж. Твайдела, П. Томпсона, Б. Хорєва, Г. Шеєра та інших.

Оскільки енергетика має  ключове значення для успішного розвитку економіки і створення  підґрунтя для підвищення якості життя, ряд суттєвих прикладних аспектів теоретико-методичного та практичного характеру формування механізмів державного управління у сфері відновлювальної енергетики України потребують подальшого дослідження та розв’язання. Це, насамперед, розробка наукових засад підвищення ефективності розвитку сфери відновлювальної енергетики з метою забезпечення надійного та екологічно чистого й безпечного енергопостачання, врахування внутрішніх та зовнішніх загроз енергетичної безпеки, підвищення ефективності реалізації перспективних енергетичних проектів.
Необхідність розробки теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо вдосконалення формування механізмів державного управління у сфері відновлювальної енергетики України зумовили вибір теми дослідження, її актуальність і значення для практики ефективного державного управління.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дослідження виконане відповідно до наукової теми Академії муніципального управління “Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування” (номер державної реєстрації 0108U008164). Внесок автора полягає в удосконаленні теоретико-методологічних засад формування інноваційних механізмів державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики.
Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретичних і практичних засад формування механізмів державного управління розвитком сфери  відновлювальної енергетики в Україні.

Для реалізації мети дослідження поставлено такі завдання:

– з’ясувати сутність понятійно-категорійного апарату механізмів державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики;

– узагальнити теоретичні засади формування механізмів державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики;

· визначити основні тенденції розвитку механізмів державного управління у сфері відновлювальної енергетики;

· розкрити інституційний механізм державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики в Україні;
– удосконалити теоретико-методологічні засади формування механізму державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики в умовах кризи;

–науково обґрунтувати методичні підходи до оцінювання ефективності розвитку сфери відновлювальної енергетики в системі гарантування енергетичної безпеки.

Об’єктом дослідження є відновлювальна енергетика.

Предметом дослідження є формування механізмів державного управління розвитком сфери відновлюваної енергетики в Україні.
Методи дослідження. Теоретичним і методологічним підґрунтям дисертаційної роботи є фундаментальні положення науки державного управління та економічної теорії, загальноекономічні принципи та методи аналізу закономірностей суспільного виробництва на ринкових засадах, а також праці вітчизняних та зарубіжних вчених з питань формування механізмів державного управління розвитком сфери  відновлювальної енергетики.
Для досягнення поставленої мети в роботі застосовано історичний, системний та логіко-діалектичний підходи; використано методи: історико-хронологічний – при узагальненні еволюції поглядів представників різних наукових шкіл на роль держави в регулюванні економічних процесів; абстрактно-логічний – при постановці мети й завдань дослідження; аналітико-монографічний – при вивченні літературних джерел, законодавчих чи інших нормативно-правових актів та практики механізмів державного регулювання розвитку сфери відновлювальної енергетики; структурно-функціональний – для аналізу змін, що відбуваються в енергетиці країни; статистико-економічний – у ході збору, обробки статистичних даних, дослідження динаміки параметрів розвитку відновлювальної енергетики, для табличного та графічного подання отриманих результатів; систематизації – при систематизації форм та інструментів державного регулювання розвитку сфери відновлювальної енергетики.

Інформаційною базою дослідження є законодавча та нормативно-правова база України, офіційні статистичні дані Державної служби статистики України, аналітичні огляди Міністерства аграрної політики та продовольства України, інших міністерств та відомств, статистичні дані міжнародних економічних організацій, а також монографії та наукові статті вітчизняних та зарубіжних вчених, особисті дослідження автора.

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що розроблені в дисертації наукові положення сприяють розвитку теоретичних, методологічних та організаційних засад та розробці практичних рекомендацій щодо формування механізмів державного управління розвитком сфери відновлюваної енергетики, і полягає в такому:

вперше:
- запропоновано методичні підходи до оцінювання ефективності механізмів державного управління у сфері відновлювальної енергетики в системі гарантування енергетичної безпеки України, які передбачають врахування змін таких складових, як: стабільність політичного середовища; структурна перебудова економіки; рівень модернізації основних засобів у сфері енергетики; збільшення власного валового видобутку енергоносіїв; рівень використання відновлювальних джерел енергії; впровадження заходів щодо енергозбереження; рівень потужності  відновлюваних енергоресурсів; часові характеристики відновлюваних джерел енергії; якість джерел енергії;
удосконалено: 

- теоретико-методологічні засади формування механізмів державного управління розвитком сфери відновлюваної енергетики України, які базуються на комплексному застосуванні принципів, а саме: нарощування обсягів виробництва та споживання енергії з альтернативних джерел енергії, дотримання екологічної безпеки за рахунок зменшення негативного впливу на стан довкілля при створені та експлуатації об’єктів альтернативної енергетики; додержання безпеки для здоров’я людей; науково-технічне забезпечення розвитку відновлювальної енергетики, додержання умов раціонального споживання та екології енергетичних ресурсів;

- методичні рекомендації щодо організаційного забезпечення функціонування механізму державного управління розвитком сфери відновлюваної енергетики України на основі врахування суспільних потреб та інтересів, цілей і завдань управління та результатів управління шляхом розробки загальних норм, правил і стандартів, методичних документів, нормативно-правових актів, координації місцевих програм, контролю за дотриманням законодавства, надання податкових пільг та кредитів. 
дістало подальший розвиток: 

- теоретичні та науково-прикладні положення розвитку механізмів державного управління у сфері відновлювальної енергетики на основі досвіду європейських держав, на яких повинні базуватися структурні реформи у відновлювальній енергетиці, формування регуляторного механізму підтримки об’єктів відновлювальної енергетики, розробка економіко-правового інструментарію для реалізації національних програм та розвитку ринків відновлювальної енергетики; створення механізмів ціноутворення на відновлювальну енергію та закріплення строків реалізації проектів з відновлювальної енергетики; 
- формулювання базових положень теорії державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики, що базуються на парадигмі сталого розвитку України, в межах якої розроблено методичний підхід до визначення специфічних функцій структурної та функціональної оптимізації організаційних структур управління, що забезпечують ефективне функціонування відновлювальної енергетики як елемента системи енергетичної безпеки держави.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні положення і висновки, методичні підходи та практичні рекомендації щодо формування механізмів державного управління розвитком сфери відновлюваної енергетики можуть бути використані органами державного управління та місцевого самоврядування для формування ефективної політики енергозбереження та диверсифікації енергоджерел, як на державному, так і на місцевому рівні.
Результати досліджень використані Головним управлінням ресурсного забезпечення та господарського обслуговування Львівської обласної державної адміністрації при реалізації “Програми енергозбереження для населення Львівщини на 2009–2012 рр.” (довідка про впровадження № 3153/0/119-11 від 09.12.2011 р.). Зокрема, автором запропоновано концептуальні засади впровадження використання альтернативних газу видів палива.
Результати дисертації знайшли практичне застосування в діяльності ВАТ “ЛьвівОРГРЕС” (довідка про впровадження № 200/812 від 29.03.2011 р.), ЗАТ “Техенерго” (довідка про впровадження № 11/03-219 від 29.03.2011 р.), ПАТ “Західенерго” (довідка про впровадження № 10-1782 від 03.06.2011 р.).
Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Академії муніципального управління при розробці програм навчальних курсів з державного управління та державного регулювання економіки, зокрема в частині державного регулювання економіки регіону на засадах сталого розвитку (довідка про впровадження № 58 від 25.12.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Основні теоретичні положення та методичні розробки в межах дисертаційного дослідження, зокрема ті, які характеризують його наукову новизну, одержані дисертантом особисто. Дисертація є самостійною, завершеною роботою автора.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і висновки дисертаційної роботи пройшли апробацію й одержали схвалення на таких науково-практичних конференціях: “Реформування системи державного управління та державної служби: теорія і практика” (м Львів, 2010 р.); “Реформування системи державного управління та державної служби: теорія і практика” (м. Львів, 2010 р.); “Альянс наук: вчений – вченому” (м. Дніпропетровськ, 2011 р.); “Актуальні проблеми регіонального управління та місцевого самоврядування” (м. Київ, 2011 р.); “Модернізація системи державного управління: теорія і практика” (м. Львів, 2012 р.).
Публікації. Основні ідеї та результати дослідження викладено у 10 наукових працях, загальним обсягом 3,9 обл.-вид. арк., з них 5 – статті у наукових фахових виданнях, 5 – матеріали конференцій.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи становить 248 сторінок, з них основного тексту 205 сторінок. Дисертація містить 12 рисунків, 10 таблиць та 9 додатків. Список використаних джерел налічує 305 найменувань.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі теоретично обґрунтовано і запропоновано нове практичне вирішення наукового завдання щодо розробки теоретичних і практичних засад формування механізмів державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики в Україні. Результати проведеного наукового дослідження дають можливість зробити такі висновки:

1. На основі дослідження теорії державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики встановлено, що в науковій літературі  визначаються однаковою мірою функції регулювання відновлювальних, нетрадиційних і альтернативних джерел енергії. Обґрунтовано доцільність застосування визначення “відновлювальні”, оскільки те, що може стати для країни паливною альтернативою, не завжди буде отримане з нетрадиційного джерела. На основі узагальнення різних підходів до визначення поняття “механізм державного управління у сфері відновлювальної енергетики” зазначено, що під цим розуміється складна система, призначена для досягнення державних цілей у сфері відновлювальної енергетики, а також гарантування енергетичної безпеки й захисту громадян, елементами якої є сукупність державних органів влади, суб’єкт управління, політика, правові норми, методи, засоби, інструменти державного впливу на об’єкт управління.

Сформульовано базові положення теорії державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики, що базуються на парадигмі сталого розвитку України, в межах якої розроблено методичний підхід до визначення специфічних функцій структурної та функціональної оптимізації організаційних структур управління, що забезпечують ефективне функціонування відновлювальної енергетики як елемента системи енергетичної безпеки держави.
2. За результатами узагальнення теоретичних засад формування механізмів державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики визначено, що розвиток сфери відновлюваних джерела енергії базується на забезпеченні динамічного соціально-економічного зростання, збереженні якості навколишнього середовища і раціональному використанні природно-ресурсного потенціалу, на задоволенні потреб сучасних і майбутніх поколінь через побудову високоефективної економічної системи, що стимулює екологічну сталість, продуктивну працю, науково-технічний прогрес, а також має соціальну спрямованість. Доведено, що основними цілями забезпечення сталого розвитку у сфері відновлювальної енергетики в Україні є розвиток новітніх технологій виробництва енергії, обов’язкове дотримання вимог щодо забезпечення продовольчого балансу держави, збереження родючості земель сільськогосподарського призначення

3. Визначено основні тенденції розвитку механізмів державного управління у сфері відновлювальної енергетики, що дало змогу констатувати намагання більшості європейських країн диверсифікувати енергетичні ризики, пов’язані із залежністю від постачання енергоносіїв з інших країн, а також нестабільністю світових цін на нафту і природний газ спонукали уряди цих країн розвивати власну альтернативну енергетичну базу. Хід структурних реформ у відновлювальній енергетиці Німеччини дає змогу виокремити законотворчий базис країни, який створив повноцінну правову, фінансову, організаційну та мотиваційну основу для успішного розвитку досліджуваної сфери. З метою впровадження світового досвіду розвитку сфери відновлюваної енергетики запропоновано такі кроки формування регуляторного механізму підтримки об’єктів відновлювальної енергетики, як: розробка і прийняття державних, закріплених законодавчо, обов’язкових до виконання цілей щодо розвитку відновлювальної енергетики; розробка економіко-правового інструментарію для реалізації національних програм та розвитку ринків відновлювальної енергетики; створення механізмів ціноутворення на відновлювальну енергію та закріплення строків реалізації проектів з відновлювальної енергетики з огляду на виконання державних гарантій повернення інвестицій та мінімізації ступеня ризиків; реформування національних енергоринків з метою усунення бар’єрів на шляху широкомасштабного впровадження об’єктів відновлювальної енергетики, викорінення системи перехресного субсидіювання виробництв на базі органічного та ядерного енергоресурсу для забезпечення рівних конкурентних можливостей з відновлювальною енергетикою.
4. Розкрито інституційний механізм державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики в Україні.  Встановлено, що постійні організаційні перебудови управлінських структур протягом усіх років незалежності призвели до різкого зниження ефективності державного управління  в цілому й у сфері відновлювальної енергетики зокрема довели його неспроможність забезпечити перехід суспільства до якісно нового стану. Встановлено, що підвищення ефективності системи державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики, повинно супроводжуватися реформуванням змісту та організації діяльності органів управління, що потребує володіння належними управлінськими повноваженнями й методами, відповідальністю за прийняті і реалізовані управлінські рішення, а також посиленням аналітичної, прогнозної, регулюючої, організаційної та контролюючої функцій органів виконавчої влади на всіх рівнях, чіткого розподілу повноважень як по горизонталі, так і по вертикалі, ефективної взаємодії з органами місцевого самоврядування, законодавчою та судовою гілками влади, інститутами громадянського суспільства.

Доведено, що в основу інституційного механізму державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики повинні бути покладені такі принципи: субсидіарності, достатності повноважень (вони повинні бути необхідними і достатніми для ефективної реалізації покладених функцій), відповідності повноважень і відповідальності (досягається шляхом узгодження не тільки повноважень та відповідальності, а й задекларованих цілей та наявного ресурсного забезпечення. 

5. Удосконалено теоретико-методологічні засади формування механізму державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики в умовах кризи. Доведено, що державне регулювання, яке спрямоване на створення сприятливих умов для зростання темпів використання відновлюваних джерел енергії з одночасним виділенням стратегічних пріоритетів у енергетичній програмі розвитку країни та стимулювання активності на вітчизняному ринку відновлювальної енергії, дасть змогу досягти цілей сталого розвитку суспільства.
Встановлено, що державне управління розвитком сфери відновлювальної енергетики передбачає: розробку державної політики у сфері  відновлювальної енергетики, загальних норм, правил і стандартів, методичних документів, нормативно-правових актів, координацію місцевих програм, контроль за дотриманням законодавства, надання податкових пільг та кредитів. Запропоновано структурно-функціональну модель механізмів державного управління у сфері відновлювальної енергетики, яка спрямована на створення сприятливих умов для зростання темпів використання відновлюваних джерел енергії з одночасним виділенням стратегічних пріоритетів у енергетичного розвитку країни, стимулювання активності на вітчизняному ринку відновлювальної енергетики та орієнтована на досягнення цілей сталого розвитку суспільства.

2. Науково обґрунтовані методичні підходи до оцінювання ефективності розвитку сфери відновлювальної енергетики в системі гарантування енергетичної безпеки, які передбачають врахування змін таких складових, як: стабільність політичного середовища; зміни у структурній перебудові економіки; рівень модернізації основних засобів у сфері енергетики; збільшення власного валового видобутку енергоносіїв; рівень використання відновлювальних джерел енергії; впровадження заходів щодо енергозбереження; рівень  потужності  відновлюваних енергоресурсів; часові характеристики відновлюваних джерел енергії; якість джерел енергії (під якістю енергії розуміємо частку енергії джерела, яка може бути перетворена в механічну роботу). Врахування тенденцій змін цих складових дасть змогу сконструювати ефективну систему відновлювальної енергетики України, підвищити ефективність використання потенціалу відновлювальних джерел енергії і зменшити енергетичну залежність.
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