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ВСТУП

Актуальність теми. Організаційне забезпечення діяльності судів загальної юрисдикції, здійснюване Державною судовою адміністрацією України (далі – ДСА України), має за мету створення належних умов функціонування судів і діяльності суддів. Така мета є по суті управлінською, однак реалізується відносно судів, відносини у межах діяльності яких мають іншу правову природу, проте потребують організації, упорядкування й забезпечення функціонування. Відповідно Закону України «Про судоустрій і статус суддів», ДСА України підзвітна з’їзду суддів України, положення про неї затверджується Радою суддів України (ч.ч.2,6 ст.145), а у п.1 Положення про Державну судову адміністрацію України вказано, що вона є органом в системі судової влади.

Звернення до міжнародних стандартів у сфері судочинства свідчить, що такий статус ДСА України відповідає стандарту незалежності судової влади, відповідно до Висновків Консультативної ради європейських суддів до уваги Комітету Міністрів Ради Європи №1 (2001) щодо стандартів незалежності судової влади та незмінюваності суддів, №2 (2001) щодо фінансування та управління судами у контексті ефективності судової влади та статті 6 Європейської конвенції з прав людини. Разом з тим, складний характер суспільних відносин, в яких бере участь ДСА України, важливість для функціонування системи правосуддя виконуваних завдань спричиняють потребу дослідження правової природи та особливостей його діяльності. А це безпосередньо пов’язано із розв’язанням ширшої проблеми – виділенням адміністративно-правових відносин у сфері функціонування ДСА України та формування теоретико-правової моделі організації належного забезпечення діяльності судів загальної юрисдикції.

Опрацювання наукового доробку вчених свідчить про здійснення ними аналізу таких питань: організаційного забезпечення судової влади (В.Д. Бринцев), адміністративно-правового забезпечення діяльності місцевих судів (М.П. Запорожець), правового (А.М. Хливнюк) та адміністративно-правового статусу ДСА України (О.В. Красноборов), державного управління забезпеченням діяльності судів загальної юрисдикції (А.А. Стрижак), організації та функціонування місцевих загальних судів (С.Г. Штогун), забезпечення діяльності адміністративних судів (А.Л. Борко) та інші. Певною мірою питання забезпечення судової влади аналізувались О.М. Овчаренко у межах ширшої проблеми доступності правосуддя та гарантій його реалізації. Проте наведені роботи були підготовлені із врахуванням норм Закону України «Про судоустрій України», який втратив чинність, а в основу теоретичних висновків були покладені наукові підходи, які на сьогодні отримали свій подальший розвиток. Вказане стосується, насамперед, доктрини адміністративного права, сучасна методологічна основа якої  суттєво трансформувалась, порівняно із концепцією, прийнятною у 1990-х роках. 

Крім теоретичних досліджень вузького напрямку, вітчизняні вчені аналізували загальні проблеми організації діяльності судів, судового управління: В.Д. Басай, І.І. Балаклицький, О.С. Захарова, В.С. Ковальський, В.С. Лукомський, І.Є. Марочкін, Д.М. Притика, А.О. Селіванов, Н.В. Сібільова, В.П. Тихий та інші. Серед наукових напрацювань з адміністративного права, здійснених після набуття чинності Законом України «Про судоустрій і статус суддів», слід назвати дисертаційне дослідження В.І. П’ятковського «Державна судова адміністрація України: адміністративно-правовий статус» (2011 р.), а також у статті С.Ю. Обрусної «Правовий статус Державної судової адміністрації України в умовах судової реформи» (2012 р.). У дослідженні В.І. П’ятковського проблемні питання встановлення та реалізації адміністративно-правового статусу ДСА України проаналізовані на підставі використання методології, характерної для досліджень управлінського спрямування, що обумовило визначення та розкриття змісту принципів, функцій, форм, методів діяльності ДСА України, питань взаємодії із окремими органами виконавчої влади, органами прокуратури, органами місцевого самоврядування, громадськими організаціями. Певною мірою досліджено адміністративну правоздатність ДСА України, проте наведені висновки мають переважно загальний характер. Управлінський підхід спостерігається і у статті С.Ю. Обрусної, у зв’язку з чим проаналізовано переважно принципи діяльності ДСА України та взаємодію.

Отже, при опрацюванні питань забезпечення діяльності судів організаційний, упорядковуючий потенціал науки адміністративного права враховано вкрай недостатньо, а тому проблема виділення адміністративно-правових відносин за участі ДСА України при здійсненні забезпечувальної діяльності щодо судів загальної юрисдикції, їх систематизація та встановлення особливостей потребує подальшого наукового аналізу.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана на кафедрі адміністративного права Національного університету «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого» відповідно до Комплексної цільової програми: «Конституційно-правові проблеми забезпечення верховенства права у функціонуванні механізму публічної влади в Україні» на 2011-2015 рр. (номер державної реєстрації № 0111U0009666). Тема дисертації затверджена на засіданні вченої ради Інституту законодавства Верховної Ради України (протокол № 7 від 11.07.2012 р.) та перезатверджена на засіданні вченої ради Національного університету «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого» (протокол № 1 від 07.09.2012 р.).
Мета і завдання  дослідження. Мета дослідження полягає у встановленні сутності та змісту адміністративно-правового регулювання відносин у сфері діяльності ДСА України щодо організаційного забезпечення судів, а також виявленні прогалин і колізій у чинному адміністративному законодавстві та обґрунтуванні пропозицій щодо їх усунення.

Визначена мета обумовила наступні завдання дослідження:

- визначити правову природу і сутність відносин щодо організаційного забезпечення діяльності судів ДСА України; 

- здійснити систематизацію адміністративно-правових відносин за участі ДСА України, а також судів загальної юрисдикції;

- визначити види забезпечувальної діяльності ДСА України щодо судів загальної юрисдикції та здійснити їх систематизацію; 

- виділити форми забезпечувальної діяльності ДСА України щодо судів загальної юрисдикції та здійснити їх систематизацію;

- довести наявність взаємозв’язку видів діяльності ДСА України при реалізації забезпечувальної функції;

- визначити особливості адміністративно-правового регулювання відносин у сфері реалізації кожного виду забезпечувальної діяльності ДСА України;

- виділити проблеми правового регулювання забезпечувальної діяльності ДСА України та обґрунтувати шляхи їх вирішення.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері організації та створення належних умов функціонування судів і діяльності суддів.

Предмет дослідження – складає зміст та характерні особливості функціонування Державної судової адміністрації України як суб’єкта забезпечення діяльності судів.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження виступають сучасні прийоми і методи наукового пізнання, застосування яких здійснюється у рамках системного  підходу. Дослідження взаємозв’язку видів забезпечувальної діяльності ДСА України обумовлене використанням системного підходу.

Серед методів наукового пізнання, які використовуються у юридичних наукових дослідженнях взагалі та представленій роботі, зокрема, застосовано: формально-догматичний – для формування понятійного апарату (Розділ 1, підрозділ 2.2); класифікації – для систематизації видів та підвидів забезпечувальної діяльності, а також форм забезпечувальної діяльності ДСА України (підрозділи 1.3, 1.4); порівняльно-правовий та метод правового моделювання – для визначення особливостей правового регулювання кожного виду забезпечувальної діяльності та формування пропозицій щодо вдосконалення адміністративного законодавства (Розділ 2).

Науково-теоретичне підґрунтя дослідження складають наукові праці вчених у галузях теорії права, конституційного права, адміністративного права. Також проаналізовані роботи з організації судових і правоохоронних органів. Нормативною основою роботи є Конституція України, Закон України «Про судоустрій і статус суддів», Положення про ДСА України, інші законодавчі та підзаконні акти, які регулюють окремі аспекти забезпечувальної діяльності ДСА України. Використано висновки і рекомендації Комітету Міністрів Ради Європи з питань організації та забезпечення діяльності судів. Інформаційну базу дослідження склали правові позиції Конституційного Суду України, вищих судових органів. Емпіричну базу дослідження становили інформаційно-аналітичні матеріали результатів діяльності ДСА України за період з 2007 року по 1 півріччя 2011 року по окремих напрямках діяльності і в цілому. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є одним з перших у вітчизняній адміністративно-правовій науці комплексних досліджень, присвячених теоретичним та практичним проблемам вдосконалення адміністративно-правового регулювання відносин у сфері забезпечувальної діяльності ДСА України щодо судів загальної юрисдикції, відображає авторську позицію у формуванні теоретико-правової концепції ефективної організації такої діяльності, за результатами проведеного дослідження сформульовано ряд нових наукових положень і висновків, запропонованих особисто здобувачем. Зокрема, до них відносяться такі:

уперше:
- сформульовано ознаки адміністративно-правових відносин за участі судів загальної юрисдикції, ДСА України та здійснено їх систематизацію за критерієм характеру зв’язку із  організацією діяльності щодо забезпечення функціонування судів і діяльності суддів (безпосереднього або опосередкованого): судові організаційні та поза судові організаційні відносини. Судові організаційні відносини, у свою чергу, систематизовані у внутрішньо організаційні і зовнішньо організаційні адміністративно-правові відносини;

- серед форм діяльності ДСА України виділено організаційно-правові форми, що є формами комплексного змісту, підгрупу яких складають адміністративні договори; 

- виділено ознаки адміністративних договорів у діяльності ДСА України та встановлено відносини, які можуть бути предметом договірного регулювання. До ознак адміністративних договорів віднесено: 1) реалізація у межах компетенції як суб’єкта  публічної влади; 2) закріплюється у компетенційному акті, який має, як правило, індивідуальний характер;                     3) предмет адміністративного договору завжди стосується публічного інтересу, досягнення суспільно значимих результатів; 4) організаційний зміст; 5) іншою стороною адміністративного договору за участі ДСА України (посадової особи) є суб’єкти, наділені владними повноваженнями;                                6) обмеженість компетенцією свободи вибору поведінки учасників договірних відносин за участі ДСА України, у тому числі – застосування дискреції; 7) спори, які виникають при укладанні адміністративного договору, вирішуються у порядку адміністративного судочинства. Під такі ознаки підпадають відносини щодо: здійснення замовлення на підготовку спеціалістів для апарату суду, , здійснення взаємодії з правоохоронними органами з питань забезпечення незалежності, недоторканності та безпеки суддів;

удосконалено: 

- поняття «організація забезпечення діяльності судів» шляхом врахування мети та змісту адміністративно-правових відносин. Мета організації забезпечувальної діяльності випливає з приписів Закону України «Про судоустрій і статус суддів», Положення про ДСА України і полягає у створенні належних умов функціонування судів і діяльності суддів. Зміст адміністративно-правових відносин обумовлено їх публічно-правовим характером;

- систематизацію діяльності ДСА України щодо забезпечення належних умов діяльності судів загальної юрисдикції та обліково-інформаційне забезпечення шляхом виділення підвидів цих видів діяльності;

- поняття про стадії провадження щодо прийняття ДСА України рішень, а також визначено стадії проваджень щодо прийняття рішень у формах наказу та адміністративного договору;

- визначення поняття «обліково-інформаційне забезпечення діяльності судів загальної юрисдикції» як діяльності ДСА України щодо обліку, використання та поширення документованих відомостей про потреби функціонування та діяльність судів і суддів, а також про стан задоволення потреб відповідно компетенції, встановленій законодавством;

- положення про адміністративний договір як форму рішення, що приймає ДСА України з метою організації діяльності щодо забезпечення незалежності, недоторканності та безпеки суддів;

дістало подальшого розвитку:

- систематизація видів забезпечувальної діяльності ДСА України, до яких запропоновано віднести: 1) забезпечення належних умов діяльності судів загальної юрисдикції; 2) обліково-інформаційне забезпечення діяльності судів;  3) забезпечення незалежності, недоторканності та безпеки суддів. Сформульовано поняття кожного виду забезпечувальної діяльності ДСА України. У межах перших двох видів виділено підвиди діяльності;

- визначення поняття провадження щодо прийняття управлінських рішень ДСА України;

- визначення поняття «інформація», враховуючи його предметну конкретизацію щодо забезпечувальної діяльності ДСА України. Інформацію у забезпечувальній діяльності ДСА України визначено як документовані відомості про стан функціонування судів та діяльність суддів, а також результати виконання ДСА України повноважень щодо забезпечення потреб функціонування судової системи.

Сформульовано пропозиції, спрямовані на вдосконалення правового регулювання відносин щодо забезпечувальної діяльності ДСА України та правового статусу ДСА України. Зокрема, доведено необхідність розробки проекту Закону України «Про суддівське самоврядування» та підтримано пропозицію вчених щодо розробки проекту Закону України «Про Державну судову адміністрацію України», актуальність якої не втрачено у зв’язку із прийняттям Закону України «Про судоустрій і статус суддів». На відміну від наукового доробку вчених, які тільки обґрунтовували необхідність прийняття Закону України «Про Державну судову адміністрацію України», запропоновано структуру проекту цього Закону. Обґрунтовано інші пропозиції щодо змін до законодавства.  

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що сформульовані у дисертації наукові положення, висновки та пропозиції можуть бути використані у: 

науково-дослідній сфері – для подальших досліджень загальнотеоретичних питань удосконалення адміністративно-правового регулювання відносин у сфері організації діяльності судів; 

правотворчості – для формування пропозицій щодо подолання прогалин і колізій у законодавстві, норми якого регулюють організаційні відносини у сфері діяльності судів; 

навчальному процесі – у ході викладання дисциплін «Адміністративне право», «Адміністративне судочинство», «Організація судових і правоохоронних органів» у вищих навчальних закладах, які готують юристів.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження були оприлюднені на семінарі, присвяченому питанням кадрової політики, ефективного керування судом, професійної етики суддів та правил поведінки працівників суду, який проходив за сприяння проекту «Україна: верховенство права» у співробітництві з Вищим адміністративним судом України та Державною судовою адміністрацією України (18-19.11.2010р., м.Львів), першій конференції Української асоціації сприяння розвитку судового адміністрування (21.01.2011 р., м. Київ), круглому столі «Доступ до судових рішень: п’ять років досвіду та перспективи», що організовано проектом USAID «Україна: верховенство права» у рамках співпраці з Державною судовою адміністрацією України  та Радою Суддів України (28.04.2011 р., м.Київ), міжнародній конференції «Захист прав людини органами конституційної юстиції: можливості та проблеми індивідуального доступу», проведена з нагоди 15-ї річниці Конституційного Суду України та в рамках головування України в Комітеті міністрів Ради Європи (15.09.2011 р., м.Київ), міжнародній конференції USAID «Стратегічне планування в судовій гілці влади»  (6-7.12.2011 р., м.Київ), заключній конференції Спільної програми  Ради Європи - Європейського Союзу «Прозорість та ефективність судової системи» (13.12.2011 р., м.Київ), міжнародній науково-практичній конференції «Права людини: проблеми забезпечення, реалізації та захисту» (24.02.2012р., м.Запоріжжя), міжнародній науковій конференції «Конституционное право и политика: проблемы взаимодействия в современном мире» (27-31.03.2012р., м.Москва).

Публікації. Основні теоретичні положення і висновки дисертаційної роботи викладено у трьох статтях, вміщених у фахових виданнях з юридичних наук та тезах доповіді на міжнародній науково-практичній конференції.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання щодо визначення особливостей забезпечувальної діяльності ДСА України щодо судів, виявлення недоліків у її правовому регулюванні та обґрунтування пропозицій, рекомендацій щодо вдосконалення адміністративного законодавства, у результаті чого отримані такі найважливіші результати

1. Організацію забезпечення діяльності судів  визначено як складову державного управління забезпеченням їх діяльності, що здійснюється уповноваженими суб’єктами і являє собою сукупність внутрішньо організаційних та зовнішньо організаційних дій, урегульованих нормами адміністративного права, спрямованих на створення належних умов функціонування судів і діяльності суддів. Доведено, що відносини у сфері організації забезпечення діяльності судів за участі суб’єктів, наділених юридично-владними повноваженнями, є адміністративно-правовими.

2. Сформульовано ознаки адміністративно-правових відносин за участі судів загальної юрисдикції, ДСА України: а) суб’єктами відносин виступають державні органи (посадові особи), наділені розпорядчими повноваженнями щодо організації та забезпечення функціонування судів, діяльності суддів; б) об’єктом відносин виступають посадові особи чи державний орган, до якого звернене розпорядження, що є обов’язковим для виконання; в) умовою виникнення є наявність суб’єкта, наділеного такими повноваженнями; г) виникають тільки у зв’язку із реалізацією суб’єктом розпорядчих повноважень, встановлених адміністративно-правовою нормою; д) розпорядчі повноваження реалізуються суб’єктами з метою задоволення публічно-правового інтересу щодо належної організації та забезпечення функціонування судів, діяльності суддів.

3. Похідними від ознак адміністративно-правових відносин за участі судів загальної юрисдикції та ДСА України є ознаки адміністративно-правових відносин у сфері забезпечувальної діяльності ДСА України:                         а) наділення ДСА України  розпорядчими повноваженнями  щодо організації та забезпечення функціонування судів, діяльності суддів; б) виникають тільки у зв’язку із реалізацією ДСА України  як суб’єкта розпорядчої діяльності повноважень, встановлених адміністративно-правовою нормою; в) ці повноваження реалізуються ДСА України  з метою задоволення публічно-правового інтересу щодо належної організації та забезпечення функціонування судів, діяльності суддів; г) об’єктом відносин виступають посадові особи чи державний орган, до якого звернене розпорядження, що є обов’язковим для виконання. Разом з тим, діяльність ДСА України (його посадових осіб) також пов’язана із здійсненням представницьких, погоджувальних, підготовчих та інших дій, спрямованих на реалізацію статусу. Доведено, що відносини, пов’язані із здійсненням таких дій також є адміністративно-правовими.

4. У результаті систематизації адміністративно-правових відносин за участі судів загальної юрисдикції, ДСА України виділено судові організаційні та позасудові організаційні відносини. У межах судових організаційних відносин виділено внутрішні і зовнішні адміністративно-правові відносини.

Судові організаційні адміністративно-правові відносини виникають між судами загальної юрисдикції, ДСА України, Вищою радою юстиції, Вищою кваліфікаційною комісією суддів України, Національною школою суддів України, оскільки повноваження виділених суб’єктів (у повному обсязі чи окремі з них) безпосередньо стосуються організації діяльності щодо забезпечення функціонування судів, діяльності суддів і випливають з приписів Конституції України, Законів України «Про судоустрій і статус суддів», «Про Вищу раду юстиції», Положення про ДСА України. Ними охоплено внутрішні та зовнішні організаційні відносини. Внутрішніми названо ті, що виникають у зв’язку з внутрішньо організаційною діяльністю усередині судів, ДСА України, Вищої ради юстиції, Вищої кваліфікаційної комісії суддів України, Національної школи суддів України. Зовнішні судові організаційні відносини виникають між судами загальної юрисдикції та ДСА України, Вищою радою юстиції, Вищою кваліфікаційною комісією суддів України як носіями юридично-владних повноважень щодо судів і суддів.

Про поза судові організаційні адміністративно-правові відносини вказано у разі їх виникнення між зазначеними вище органами, з одного боку, та Верховною Радою України, Президентом України, Кабінетом Міністрів України, окремими органами виконавчої влади (зокрема, Міністерством юстиції України, Міністерством внутрішніх справ України та іншими), з іншого боку, з приводу організації та забезпечення функціонування судів та діяльності суддів. 

5. Видом забезпечувальної діяльності ДСА України названо сукупність однорідних дій, здійснюваних у межах компетенції, встановленої законодавством про судоустрій, які спрямовані на реалізацію окремих повноважень, але у межах загального призначення ДСА України щодо  створення належних умов функціонування судів і діяльності суддів.

6. До форм діяльності ДСА України віднесено: 1) адміністративно-правові, які, у свою чергу, систематизуються у три групи: щодо забезпечувальної діяльності;  щодо внутрішньо апаратної діяльності; щодо зовнішньо організаційної (статутної) діяльності; 2) організаційні, які охоплюють організаційні дії та матеріально-технічні операції; 3) організаційно-правові, що є формами комплексного змісту. До них доцільно віднесено адміністративні договори, які складають їх підгрупу.

7. Провадженням щодо прийняття управлінських рішень ДСА України визначено встановлені нормами адміністративного процесуального права умови здійснення ДСА України в інстанційному (адміністративному) порядку  або шляхом консенсусу процедурних дій щодо прийняття рішення у конкретних індивідуальних справах публічного характеру, що стосуються здійснення забезпечувальної діяльності, та звернення цих рішень до виконання.

8. Стадіями провадження щодо прийняття ДСА України рішення у формі наказу визначено: 1) одержання інформації про існуючий стан справ; 2) аналіз зібраної інформації; 3) розгляд питання, для вирішення якого належить прийняти управлінське рішення; 4) прийняття управлінського рішення; 5) звернення до рішення до виконання. 

Стадіями провадження щодо прийняття ДСА України рішення у формі адміністративного договору визначено: 1) одержання інформації про існуючий стан справ; 2) аналіз зібраної інформації; 3) визначення та узгодження  правила поведінки між сторонами; 4) розгляд узгодженого питання;  5) закріплення узгоджених правил поведінки в умовах договору, які мають обов’язковий характер; 6) виконання адміністративного договору.

9. підвиди забезпечувальної діяльності щодо створення належних умов діяльності судів загальної юрисдикції, у зв’язку з чим виділено наступні підвиди: а) фінансове, матеріально-технічне та соціально-побутове забезпечення; б) організація кадрового забезпечення, включаючи організацію служби судових розпорядників; в) організація діловодства.

о підвидів діяльності, пов’язаної із обліково-інформаційним забезпеченням діяльності судів ДСА України віднесено: а) облік та судова статистика; б) забезпечення ведення Єдиного державного реєстру судових рішень; ; в) забезпечення ведення Реєстру електронних адрес органів державної влади, їх посадових та службових осіб; г) адміністрування інформації; д) взаємодія між суб’єктами інформаційного 
До особливостей діяльності ДСА України щодо забезпечення незалежності, недоторканності та безпеки суддів віднесено: а) полягає у організації правоохоронної діяльності у судовій сфері; б) реалізується шляхом застосування управлінських заходів; в) має імперативний, владний характер, однак не пов’язана, в основному, із застосуванням заходів примусу посадовими особами ДСА України. Такі заходи мають право застосовувати судові розпорядники для видалення з приміщення суду та зали судового засідання осіб, які порушують приписи чинного законодавства під час судового засідання чи у приміщенні суду, складають протокол про адміністративне правопорушення за 185-3 Кодексу України про адміністративні правопорушення

10. Пропозиції щодо вдосконалення правового регулювання забезпечувальної діяльності ДСА України запропоновано врахувати при розробці проекту закону про ДСА України, структуру якого  складають п’ять Глав, десять Розділів.
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