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Вступ

Актуальність дослідження. Соціальні зміни в сучасному суспільстві, які зумовлені складною економічною ситуацією, політичними та культурними трансформаціями, впливають на особистісний розвиток молодого покоління. В юнаків і дівчат відмічаються деформація системи ціннісних орієнтацій, зниження значущості моральних норм та поваги до інших людей. Спрямованість на матеріальний світ та прагнення досягти успіху будь-якою ціною знижують прояви в молоді такого важливого морального регулятора поведінки як сумління. У зв’язку з цим освітою приділяється увага проблемі морального зростання особистості, виховання в неї сумлінності з метою формування ціннісного ставлення до інших людей, набуття ефективних способів саморегуляції та здійснення самостійних моральних вчинків. 

Проблема сумління як філософського та психологічного феномена привертала увагу зарубіжних вчених тривалий час. Так,  З.Фрейд визначив його найважливішою інстанцією Зверх-Я у структурі особистості, що детермінує її моральні звершення. В.Франкл визнавав сумління автономною внутрішньою реальністю, процесом внутрішнього самовизначення добра і зла.  Е.Фромм – внутрішнім «голосом» людини, який дозволяє усвідомлювати істинні цілі її життя  та норми поведінки, необхідні для досягнення цих цілей. К.Ізард вважав сумління основою моральної поведінки і пов’язував його з вищими соціальними емоціями, особливо з виною та соромом, які є передумовою становлення почуття відповідальності. 

Серед російських вчених  сумління як моральне утворення особистості вивчав цілий ряд філософів та психологів, інтерпретуючи його з різних наукових позицій, а саме: як важливий компонент моральної свідомості (О.Г.Дробницький), структурну складову моральної самосвідомості (О.С.Шимановський), механізм соціального контролю (І.С.Кон), показник морального розвитку (П.М.Якобсон),  внутрішній контролер (Г.С.Нікіфоров).

Для української науки зазначена тематика завжди була актуальною, і мовознавці (Б.Д.Грінченко, Т.В.Радзієвська) та педагоги й психологи визнають  наявність двох лексичних втілень цього поняття: «совість» і «сумління», які є тотожними за змістовим наповненням. В.К.Демиденко визначив совість як особистісне утворення, що являє собою оцінне ставлення особистості до своїх думок та вчинків у її взаємодіях  з іншими людьми. За переконанням Л.М.Сокол совість є мотивом морального вибору. На думку О.Л.Малєєвої,  совість – це психологічний феномен, який актуалізує у свідомості людини почуття провини.
У науковому обігу етики і психології визначається, що для людини з розвиненим сумлінням  властиве таке особистісне утворення як «сумлінність».  Людина з такою якістю добросовісна та чесна, вона ретельно й старанно виконує свої обов’язки (М.Г.Тофтул, Б.С.Братусь). В.В.Григораш  визнав наявність сумлінності у тієї  особистості, яка керується моральною оцінкою думок  і вчинків, до того ж будує свою діяльність на основі загальнолюдських цінностей та враховує моральні наслідки власної поведінки. В.М.Мельніков, Л.Т.Ямпольський виділили наступні показники сумлінності людини: глибока порядність завдяки дотриманню моральних імперативів, вимогливість до себе та до  інших,  висока емпатійність, наявність почуття честі та обов’язку. 

Теоретичний аналіз показав, що в межах вікової та педагогічної психології існують дослідження морального розвитку особистості в період дорослішання  (Б.С.Братусь, І.С.Булах, Р.В.Павелків та ін.), однак розвиток сумлінності як якості совісної особистості вивчався недостатньо. Формування процесу сумління в дошкільному віці вивчали М.Снайдер, Р.Снайдер та Р.Снайдер-молодший, які довели, що підсвідомі процеси морально-етичних переживань  поступово переходять у свідомі, а сумлінність з’являється тоді, коли дитина усвідомлює ціннісне і слідує йому. І.Д.Бех та його учень О.С.Безверхий провідну роль у формуванні сумлінності молодшого школяра надавали моральній рефлексії, що визначає здатність осмислювати вищі соціальні емоції, які, в свою чергу, стають мотиваційними «агентами» його сумлінної поведінки. В підлітковому віці моральні переживання можуть проявлятися в бажанні особистості справедливо відгукнутись на той чи інший вчинок або подію, за яким П.М.Якобсон бачив  прояв у неї сумлінності як моральної якості. Сумлінність у підлітків має емоційну основу, на це вказував В.Е.Чудновський, підкреслюючи, що інтенсивний розвиток моральних почуттів випереджає  їх моральну свідомість. Вперше в період дорослішання Т.О.Флоренською було досліджено особливості розуміння совісті, яку молодші підлітки асоціюють з докорами сумління, а старші – зі співчуттям, виною та каяттям; розвиток сумлінної поведінки в цьому віці вчена пов’язує з появою свідомих моральних переконань. Як доводять Р.М.Грановська та Т.Г.Гурлєєва, в окремої категорії підлітків, завдяки формуванню високого рівня відповідальності, підвищується моральна саморегуляція, яка є основою становлення такої особистісної якості як сумлінність.  

Водночас ряд вчених  (І.С.Кон, А.О.Реан, А.В.Петровський та ін.) показали, що юнацький вік  сензитивний щодо розвитку моральної самосвідомості, хоча становлення сумлінності в цьому віці залишилося поза їх увагою. В юнаків і дівчат у зв’язку з чутливістю до морального розвитку розширюються складові структури сумління, а саме: активізується ціннісне самовизначення (Н.В.Павлик), ускладнюється  емоційно-ціннісне ставлення до інших та самоставлення (В.І.Сметаняк), з’являється новий рівень свободи й відповідальності за інших та за себе (Ю.І.Лановенко), підвищується особистісний самоконтроль й моральна саморегуляція  (М.Й.Боришевський). Натомість Г.В.Дьяконов відмітив, що  в життєвому просторі юнаків та дівчат зростає значущість почуття совісті, з якою вони пов’язують прояви багатьох інших морально-етичних почуттів (справедливість, гідність та ін.).

У цілому результати аналізу за означеною проблемою засвідчують відсутність спеціальних системних досліджень особливостей формування сумлінності в юнацькому віці. Поза увагою науковців залишаються такі важливі питання як ґенеза сумлінності, її складові, етапи розвитку та особливості прояву в онтогенезі, вікові й гендерні відмінності. Отже, соціальна значущість та недостатня дослідженість цієї проблеми обумовили вибір нами теми дисертаційного дослідження: «Психологічні особливості ґенези сумлінності особистості в юнацькому віці». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження входить до плану наукових робіт кафедри теоретичної та консультативної психології Інституту соціології, психології та управління Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова. Тема дисертації затверджена Вченою радою НПУ імені М.П. Драгоманова (протокол №13 від 27 травня 2010 р.) та Міжвідомчою Радою НАПН України з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології  (протокол № 9 від 21 грудня 2010 р.).

Об’єкт дослідження: моральна самосвідомість особистості  юнацького віку.

Предмет дослідження: психологічні особливості ґенези сумлінності в юнацькому віці.

Мета дослідження полягала в теоретичному та експериментальному вивченні особливостей  ґенези сумлінності, визначенні вікових і гендерних відмінностей цього особистісного утворення, розробці й впровадженні психологічного супроводу, спрямованого на розвиток сумлінності як стійкої моральної якості особистості юнацького віку. 
Відповідно до мети дослідження були поставлені  такі  завдання: 

- здійснити теоретичний аналіз наукових підходів вивчення  сутності, структури та особливостей ґенези сумлінності особистості в зарубіжних і вітчизняних джерелах; 

- підібрати, обґрунтувати і апробувати методики вивчення сумлінності, визначити критерії, показники та рівні її розвитку в особистості юнацького віку; 

- виявити особливості ґенези  складових структури сумлінності в юнаків та дівчат залежно від віку та статі; 

- розробити та впровадити психологічний супровід підвищення розвитку сумлінності особистості юнацького віку. 

Методи дослідження. Відповідно до визначених завдань комплексно застосовувались наступні методи дослідження: теоретичний аналіз проблеми, систематизація та узагальнення якісних та кількісних даних дослідження, опитування, психодіагностичне тестування стандартизованими та  нестандартизованими методиками, групова бесіда, самоопис, аналіз процесів і продуктів діяльності. У ході емпіричного дослідження основними стали методи констатувального та формувального експериментів. Комплекс спеціальних методик був спрямований на вивчення формування сумлінності та особливостей розвитку структурних компонентів в юнацькому віці. Обробка експериментально отриманих даних здійснювалася за допомогою версії 11.5. комп’ютерної програми Statistical Package for the Social Science (SPSS) for Windows з використанням методів параметричної (t – критерій Стьюдента, rs – коефіцієнт рангової кореляції Спірмена) та непараметричної (φ*- критерій Фішера) статистики.  

База дослідження. Психодіагностичне дослідження проводилось на базі загальноосвітніх шкіл Кіровоградського району в Кіровоградській області (Великосеверинської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів, Первозванівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів, Оситнязької загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів), Кіровоградського кібернетико-технічного коледжу, Кіровоградського державного педагогічного університету імені В.Винниченка, Кіровоградського інституту інформаційних технологій. До дослідження було залучено 695 осіб юнацького віку: 360 респондентів 15-18 років та 335 респондентів 18-21(23) року.


Наукова новизна та теоретична значущість дисертаційної роботи:

- вперше виявлено специфіку розвитку сумлінності особистості юнацького віку, визначено на основі теоретичного аналізу ґенезу сумлінності особистості в ранньому й пізньому юнацькому віці та етапи її формування (морально-гедоністичний, формально-довільний, оцінно-контролюючий, ціннісно-саморегулюючий), обґрунтовано сутність поняття «сумлінність особистості юнацького віку»; виокремлено компоненти (рефлексивний, почуттєво-оцінний, регулятивний) у структурі становлення сумлінності; розроблено психологічну модель ґенези сумлінності особистості юнацького віку; обґрунтовано критерії (усвідомлені моральні переконання, ціннісні  ставлення, просоціальні вчинки), показники, рівні (високий, середній, низький) розвитку сумлінності особистості юнацького віку; проаналізовано вікові та гендерні відмінності становлення сумлінності особистості юнацького віку;

- поглиблено та розширено уявлення про сумлінність як моральну якість особистості юнацького віку;

- набула подальшого розвитку система знань про сутність, зміст, структуру та особливості становлення сумлінності особистості.

Практична значущість одержаних результатів роботи полягає у тому, що визначений пакет психодіагностичних методик для вивчення сумлінності особистості юнацького віку та розроблений автором психологічний супровід підвищення становлення сумлінності особистості можуть бути використані практичними психологами, соціальними працівниками загальноосвітніх та спеціалізованих шкіл, коледжів, ліцеїв, технікумів. Одержані результати також можуть бути використані у лекційних курсах вікової, педагогічної та практичної психології.

Апробація та впровадження результатів дисертації. Основні теоретичні та практичні положення дисертаційного дослідження доповідалися та отримали схвалення в доповідях на Міжнародних науково-практичних конференціях: «Теоретико-методологічні та прикладні проблеми педагогічної взаємодії» (м.Одеса, 2008), «Сучасні педагогічні технології і освітні системи ХХІ століття» (Кіровоград, 2008), «Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та прикладні проблеми» (Київ, 2009), «Духовність у становленні та розвитку громадянської особистості» (Суми, 2009), «Становлення цінностей в психологічному вимірі соціального буття особистості. Соціальна цінність як мужність» (Львів, 2010); Всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми практичної психології» (Херсон, 2008), «Теоретико-методологічні та прикладні аспекти психології особистості» (Кіровоград, 2009), «Актуальні питання теорії та практики психолого-педагогічної підготовки фахівців за соціономічним профілем» (м.Хмельницький, 2011), «Духовність українства ХХІ століття» (Кіровоград, 2011); Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Актуальні проблеми теоретичної та консультативної психології» (2012); звітних науково-практичних конференціях та засіданнях кафедри теоретичної та консультативної психології Інституту соціології, психології та управління НПУ імені М.П.Драгоманова (м. Київ 2007 – 2011 рр.).
Результати дисертаційного дослідження впроваджено в Кіровоградському кібернетико-технічному коледжі (Довідка № 217 від  20.05.2011 року), Великосеверинській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів Кіровоградської області (Довідка № 118 від  06.06.2010 року) та Первозванівській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів Кіровоградської області (Довідка № 112 від  07.06.2010 року). 

Публікації. Результати дослідження висвітлено у 13 одноосібних публікаціях автора, серед яких  7 статей  у фахових наукових виданнях, затверджених ВАК України, матеріали конференцій. 

Структура дисертації зумовлена логікою дослідження і складається  зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел, який налічує 250 найменувань (з них 5 іноземною мовою) та 16 додатків. Основний зміст дисертації викладено на 175 сторінках комп’ютерного набору. В тексті міститься 15 таблиць та 34 рисунків на 23 сторінках. Загальний обсяг дисертації –  283 сторінки. 

ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та експериментальне вивчення особливостей ґенези сумлінності особистості юнацького віку, визначено сутність поняття «сумлінність особистості юнацького віку», проаналізовано специфіку ґенези зазначеного утворення у період дитинства й дорослішання, визначено структуру та складові зазначеного утворення, розроблено психологічну модель розвитку сумлінності в ранньому й пізньому юнацькому віці, обґрунтовано критерії, рівні й показники прояву зазначеного феномена, здійснено експериментальну апробацію програми психологічного супроводу оптимізації розвитку сумлінності як стійкої моральної якості.

1. Сумління – це найскладніша форма моральної самосвідомості, яка характеризує здатність особистості здійснювати моральний самоконтроль, самостійно формулювати для себе моральні обов’язки, актуалізувати власні потенціали для самооцінки своїх вчинків; воно виступає показником соціальної зрілості особистості, структуруючи  її моральне обличчя, духовність життєвого шляху. В  процесі розвитку в особистості формується сумлінність як стійка моральна якість з розвиненим сумлінням; як найвища морально-духовна цінність, що кристалізує в людині  морально-духовні потенціали. Сумлінність – інтегративне моральне утворення, яке актуалізує моральну  саморегуляцію поведінки  у відповідності з  ціннісним ставленням до загальнолюдських моральних норм.

Виокремлено структурні складові сумлінності, що включають рефлексивний (моральні знання, моральні цінності, моральна рефлексія та саморефлексія), почуттєво-оцінний (моральні почуття, моральна самооцінка, емпатія, ціннісне ставлення до себе та інших), регулятивний (моральний вибір, відповідальність, самоконтроль, моральна регуляція поведінки) компоненти. 

2. Сумлінність як стійке моральне утворення формується в процесі онтогенезу. В дошкільників (морально-гедоністичний етап) розвивається певна система морального орієнтування,  вони здійснюють моральні вчинки з гедоністичних мотивів, з’являються прояви сорому.  В молодшому шкільному віці  (формально-довільний етап) діти спонтанно засвоюють моральні норми, які часто мають формальний характер, демонструють більш-менш стійкі моральні переживання та моральну поведінку, що виявляється лише в окремих моральних вчинках. Для підлітків (оцінно-контролюючий етап) властиво виявляти моральну рефлексію, моральну самооцінку та моральний самоконтроль, відповідальне ставлення та співпереживання до оточуючих; вони утверджують  власні моральні цінності,  на які  орієнтуються у своїй поведінці.   

Юнацький вік  є сензитивним для розвитку сумлінності особистості. В юнаків та дівчат (ціннісно-регулюючий етап) актуалізується розвиток сумлінності, який виявляється в наступному: відбувається активна переоцінка ціннісних уявлень та моральне самовизначення, формуються автономні моральні цінності, здатність до моральної рефлексії та саморефлексії, співпереживання, зростає емоційна чутливість як показник емоційної зрілості, відбувається ціннісне самовизначення та формується глобальне ціннісне ставлення, збільшується відповідальність, активізується моральна саморегуляція. 

3. Критеріями визначення сформованості сумлінності як стійкої морально-психологічної якості виступають усвідомлені моральні переконання, ціннісні  ставлення, просоціальні вчинки. 

Процес формування сумлінності в юнацькому віці характеризується такими рівнями:  високий рівень, що притаманний  юнакам і дівчатам, які мають усвідомлені моральні цінності,  при вирішенні моральних ситуацій орієнтуються на принципи справедливості та можуть логічно довести сутність моральних нормативів; добре диференціюють  свої моральні переживання та усвідомлюють їх причини, проявляють ціннісне ставлення до себе та інших; виявляють ліберальне ставлення до суспільних імперативів, яких постійно дотримуються, та готовність здійснювати моральні вчинки. Середній рівень, що властивий юнакам та дівчатам, які мають як інтеріоризовані, так і набуті моральні цінності, а при винесенні моральних суджень беруть до уваги окремі моральні критерії; часто зосереджуються  на переживаннях  докорів сумління, проявляють вибіркове ціннісне ставлення до оточуючих, їх самоповага залежить від ситуації; здійснюючи моральний вибір, часто враховують думку значущих осіб, інколи можуть порушувати моральні норми через несформовану потребу самостійно врегульовувати свою поведінку. Низький рівень, що характерний юнакам і дівчатам, моральні переконання яких свідчать про демонстративну незалежність від моральних норм; виявляють обмежену моральну рефлексію суспільних і моральних нормативів; виказують індиферентність у проявах моральних почуттів; можуть виявляти свідоме асоціальне ставлення до оточуючих; схильні здійснювати аморальні вчинки задля власної користі,  досить часто виявляють безвідповідальність.

4. В ранньому юнацькому віці розвиток сумлінності особистості характеризується зростанням орієнтації в  негативних та позитивних моральних якостях, усвідомленими моральними цінностями, моральною рефлексією на рівні конвенційної моралі та більшою мірою проявами ситуативної моральної саморефлексії, ніж стійкої. Юнаки й дівчата виявляють моральні почуття, які пронизані соромом, виною, каяттям, безпосередніми співпереживаннями; переважає завищена моральна самооцінка та  більш ціннісне ставлення до себе, ніж до інших. Вони здійснюють моральний вибір на основі стійкого ставлення до соціальних норм, їм притаманна відповідальність за себе та емоційний самоконтроль, проявляють здатність до моральної регуляції поведінки.

В пізньому юнацькому віці дівчата та хлопці вільно орієнтуються в моральних якостях, мають привласнені моральні цінності, демонструють автономні моральні судження, стійку моральну саморефлексію. В проявах їх моральних почуттів переважає сумлінне ставлення, здатність до безпосереднього та опосередкованого співпереживання, більшою мірою їм властива адекватна моральна самооцінка та ціннісне ставлення до інших. У них виявляється лібералізоване ставлення до моральних норм, домінування відповідальності за іншого, соціальний самоконтроль, моральна саморегуляція поведінки. 

5. Гендерні відмінності в розвитку сумлінності особистості раннього юнацького віку полягають у тому, що дівчата  проявляють об’єктивніше розуміння сутності совісті, вищий інтерес до моральної сфери, ширші моральні знання, більш розвинену здібність до моральної рефлексії та саморефлексії, емоційного відгукування, вище ціннісне ставлення до себе, готовність до морального вибору, здатність до відповідальності за себе та дисциплінарного самоконтролю. Хлопці цього віку частіше демонструють менш усвідомлене розуміння сутності совісті, їх моральні переживання стають мотивами  ціннісного ставлення, здатні управляти емоціями в будь-якій  проблемній ситуації, проявляють більш вищий емоційний та соціальний самоконтроль в поведінці.

В пізньому юнацькому віці дівчата виявляють вищу здатність до емоційного відгукування, а хлопці, натомість, демонструють ширший обсяг моральних знань, стійкішу моральну саморефлексію, адекватну моральну самооцінку, ціннісне ставлення до себе та іншого, краще контролюють свої емоційні прояви. 

6. Активізація формування сумлінності в юнацькому віці досягається в процесі впровадження програми психологічного супроводу з оптимізації розвитку зазначеного феномена на основі особистісно орієнтованого підходу. Ефективність запропонованого авторського тренінгу  проявляється в розвитку здатності юнаків та дівчат до аналізу своєї моральної сфери, свідомому привласненні моральних цінностей, активізації ціннісного ставлення до інших та до себе, удосконаленні навичок емоційної регуляції, моральної саморегуляції. Розроблені практичні рекомендації спрямовані на допомогу практичним психологам у розвивальній роботі з юнацтвом з метою актуалізації їх суб’єктної активності в площині формування морального світогляду та досягнення ними більш вищих рівнів розвитку сумлінності.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів аналізу ґенези сумлінності особистості в юнацькому віці. Проблема, яка піднімається у нашій роботі, може стати відправним пунктом для більш поглибленого вивчення  факторів та механізмів впливу на становлення сумлінності юнаків та дівчат як стійкої моральної якості. Крім того, не розв’язаними залишаються питання генезису сумлінності людей дорослого  віку.       
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