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ВСТУП

Докорінні політичні та соціально-економічні перетворення в Центральній та Східній Європі наприкінці 1980-х – початку 1990-х років призвели до кардинальної зміни системи міжнародних відносин як на Європейському континенті, так і у світі в цілому. Зникнення глобального біполярного порядку, що базувався на протистоянні двох світових суспільно-політичних систем, проголошення суверенітету колишніх радянських республік сприяло включенню до активного політичного, безпекового та економічного діалогу на світовому рівні держав, що у попередні десятиріччя знаходилися по різні боки фронту “холодної війни”. 

Безумовними позитивними наслідками глобальних трансформаційних процесів системи міжнародних відносин стало об’єднання Німеччини в єдину надпотужну європейську державу та проголошення незалежності України на сході Європейського континенту. З того часу наша держава надсилає однозначні сигнали зацікавленості в співпраці з Федеретивною Республікою, котра із завершенням власного процесу об’єднання значно збільшила свій вплив на політичні та безпекові процеси в Європі.

Об’єднання західних та східних німецьких земель створило усі передумови для посилення самостійної ролі Німеччини в Європі, а відповідно і в світі, таким чином був погашений один з найнебезпечніших центрів напруги у світі після 1945-го року. У центрі Європи  знову з’явилася єдина, стабільна й впливова у міжнародному плані німецька держава, яка мала на меті реалізовувати власні інтереси у сучасній європейській системі міжнародних відносин. 

Паралельно процес утвердження України у світі як незалежної держави породив необхідність визначення власних національних інтересів та виокремлення зовнішньополітичних методів та механізмів їх реалізації. За відсутності відносно тривалого досвіду самостійного спілкування з іншими країнами перед політичним керівництвом молодої української держави постала необхідність пошуку нових міжнародних партнерів та ефективних форм співпраці з ними, що сприяло б зміцненню стабільності нашої країни на міжнародній арені. На сучасному етапі Україна, сформулювавши свої зовнішньополітичні цілі, визначила коло своїх стратегічних партнерів, до яких належить Федеративна Республіка Німеччина, з огляду на особливе значення та потенціал відносин з цією країною для забезпечення національних інтересів України.
Актуальність дослідження. Провідне положення ФРН на Європейському континенті, її політичний вплив і економічна могутність об’єктивно роблять Німеччину пріоритетним партнером для України у різних аспектах суспільних відносин. У порівнянні з іншими країнами Західної Європи Німеччина є найбільш економічно спроможною та зацікавленою у розбудові широкомасштабних стосунків з Україною. Федеративна Республіка залишається найпотужнішим торговельним та економічним партнером України серед західноєвропейських країн. Серед зовнішньоекономічних партнерів України Німеччина посідає друге місце за обсягами обороту товарів (після Росії) та займає п’яте місце за обсягами інвестицій, вкладених в економіку України. Банківська система України має розвинені прямі кореспондентські відносини з Німеччиною. Уряд України неодноразово наголошував і продовжує наголошувати на доцільності будувати відносини з Німеччиною як стратегічні. З такою урядовою позицією погоджуються як представники українських наукових та бізнесових кіл, так і українська громадськість, надаючи високу оцінку стратегічного значення Німеччини для України. 

Недостатня дослідженість поняття стратегічне партнерство в оцінці сучасних міждержавних відносин, а також неоднозначність в оцінках українсько-німецького співробітництва вітчизняними та закордонними фахівцями обумовили нагальність у цьому дисертаційному дослідженні аналізу динаміки українсько-німецьких відносин на дво- та багатосторонньому рівнях, у результаті якого автор зробив відповідні висновки.

Особливість аналізу українсько-німецьких відносин визначається, на думку автора, тим, що сьогодні потенціали політичного та економічного впливу цих двох держав незрівнянні. Ці дві держави посідають різні щаблі в ієрархії міжнародних відносин, що визначається наявністю у них відмінних ресурсів та інструментів впливу та пояснює відмінність їх поведінки з іншими міжнародними акторами та у відносинах між собою. В інтересах України суттєво змінити такий стан речей. 

Певною мірою цьому, на думку автора, може сприяти спроба об’єктивного аналізу політичних відносин України з Німеччиною на дво- та багатосторонньому рівнях, а також вироблення практичних рекомендацій з метою забезпечення подальшої позитивної динаміки міждержавного діалогу. Саме тому дисертантка сконцентрувала свою увагу на аналізі політичного та безпекового аспекту українсько-німецького співробітництва. Автор свідомо обмежує своє дослідження політичним та безпековим вимірами відносин України з Німеччиною, розглядаючи їх як такі сфери, де вищезгадані міжнародні актори здатні розвивати відносини між собою як дві формально рівні суверенні держави згідно з основними принципами міжнародного права.

З іншого боку особлива увага відносинам України та Німеччини саме у сфері політики та безпеки у даному дисертаційному дослідженні пояснюється тим, що саме у цих царинах суспільних відносин єдиним діючим актором виступає держава, а не інші форми суспільної організації.  

Актуальність даного дисертаційного дослідження визначається також реалізацією нашою державою власного курсу на європейську інтеграцію, що передбачає вступ України до Європейського Союзу. Зважаючи на те, що Німеччина по праву вважається локомотивом інтеграційних процесів у ЄС, а також є одним з найвпливовіших членів цієї організації, з’ясування сучасної позиції ФРН щодо інтеграційних устремлінь України становить неабиякий науковий інтерес. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційної роботи відображає один з напрямків комплексної програми науково-дослідних робіт Київського національного університету імені Тараса Шевченка “Наукові проблеми державотворення України” (номер державної реєстрації 019U015201), програми Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка “Розробка міжнародно-правових, політичних та економічних основ розбудови Української держави” (номер державної реєстрації 0197U003322), науково-дослідної теми Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка “Міжнародно-правові, політичні та економічні засади розвитку України” (номер державної реєстрації 01БФО48-01).

Дослідження виконане згідно з науковою програмою кафедри міжнародних відносин та зовнішньої політики Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка “Моделювання місця і ролі України в процесі глобальної трансформації системи міжнародних відносин” (номер держреєстрації 0197U003325).

Мета дисертаційної роботи полягає в аналізі політичного та безпекового виміру українсько-німецьких відносин, дослідженні стратегічних напрямків двостороннього співробітництва у зазначених сферах та визначенні реального стану та перспектив стратегічного партнерства України з Німеччиною.
Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення наступних завдань:

*  проаналізувати місце України та Німеччини у власних зовнішньополітичних концепціях, тобто України у зовнішньополітичній концепції Німеччини та навпаки, а також дати характеристику існуючій на сьогодні договірно-правовій базі між зазначеними країнами;
* дослідити динаміку українсько-німецьких відносин шляхом визначення хронологічних періодів та їх основних ознак з урахуванням актуального стану міждержавного діалогу та особливостей внутрішньополітичного розвитку обох держав;
* проаналізувати політичний та безпековий вимір  українсько-німецького співробітництва та дво- та багатосторонньому рівні, зважаючи на останні тенденції глобального розвитку;
* виокремити та дослідити пріоритети міждержавного співробітництва з огляду на сучасні проблеми та тенденції розвитку міжнародних відносин та європейської системи безпеки;

*  визначити наявний на сьогодні рівень стратегічності українсько-німецьких відносин шляхом кількісного та якісного аналізу пріоритетів політичного та безпекового співробітництва між Україною та Німеччиною;

*  запропонувати шляхи подальшого просування взаємин між Україною та ФРН, визначити перспективні напрямки нарощення взаємовигідної українсько-німецької співпраці. 
Об’єктом дослідження є українсько-німецькі відносини.
Предметом дослідження є політичний та безпековий вимір співробітництва України з Федеративною Республікою Німеччина.
Методологічну основу роботи визначили її основна мета і завдання. Аналіз політичного та безпекового виміру співробітництва між Україною та ФРН проводився за ключовими галузевими критеріями стратегічного партнерства, а також шляхом аналізу поведінки держав, відносини між якими складають об’єкт даної дисертації. Дослідження здійснено за допомогою використання елементів системного та діалектичного наукових підходів до вивчення системи міжнародних відносин із залученням дескриптивного, нормативного та прескриптивного аналітичних методів наукового дослідження. За допомогою використання елементів системного підходу було розкрито ситемний характер співпраці України та Німеччини у сфері політики та безпеки, структуровано комплекс пріоритетів українсько-німецьких відносин. Окремі положення діалектичного підходу стали у нагоді при аналізі генези відносин України та ФРН та виявленні їх рушійних сил. У процесі свого дослідження дисертант спирався на висновки, зроблені у працях з геополітики та геостратегії. Зокрема, вони прислужилися в контексті аналізу інтенсифікації інтеграційних процесів у Європі з огляду на політичний та безпековий потенціал країн, відносини між якими становлять об’єкт дослідження.

Наукова новизна дисертаційної роботи полягає в тому, що в ній здійснено спробу дослідити політичний та безпековий вимір українсько-німецьких відносин, зважаючи на нові тенденції глобального розвитку системи міжнародних відносин. Таким чином автором даної дисертації були доповнені та розширені теоретичні наробки інших вчених, що займалися дослідженням українсько-німецьких відносин, а також проаналізовані та систематизовані нові факти політичного та безпекового діалогу між Україною та ФРН. 

Дане дослідження аналізує актуальну проблематику українсько-німецьких відносин, моделює їх пріоритети та визначає стратегічний рівень взаємин між цими державами з політологічної точки зору. Наукову новизну дисертаційної роботи визначають такі основні положення:

· в контексті аналізу концептуального та договірно-правового підгрунтя українсько-німецьких відносин з’ясовано, що зовнішньополітичний інтерес Німеччини до України, зумовлений її геополітичним значенням для збереження безпеки на Сході Європейського континенту, посилюється останнім часом у зв’язку із розширенням Європейського Союзу, внаслідок чого Україна стала безпосереднім сусідом європейської спільноти;
· на основі залучення й аналізу низки раніше не використовуваних джерел та літератури досліджено розвиток українсько-німецьких політичних відносин з початку їх офіційного встановлення й до сьогодні, прослідковано динаміку двосторонніх відносин, а також з’ясовано, що опосередкована залежність України від Росії та зв’язаність Німеччини нормами Європейського права та зобов’язаннями у рамках НАТО значною мірою визначають поведінку цих двох держав у відносинах одна з одною;
·  доведено, що європейські політичні та безпекові організації, членом яких є ФРН і до членства у яких прагне Україна, являють собою особливі механізми співпраці нашої держави з Німеччиною з метою реалізації завдань української зовнішньої політики;
· виявивлено пріоритети політичного та безпекового співробітництва, співпраця в галузі яких має для України стратегічний характер, зважаючи на те, що успішна реалізація Україною та Німеччиною цих спільних завдань політичного за своєю природою характеру сприятиме забезпеченню національних інтересів нашої держави;

· представлено авторське бачення стратегічного виміру українсько-німецьких відносин як асиметричної пари двох міжнародних акторів, окремі аспекти співробітництва між якими є життєво важливими для обох сторін;
· запропоновані шляхи подальшої інтенсифікації відносин України з ФРН, що передбачає передусім розробку та підписання з Німеччиною всеохоплюючого договору про добросусідство, партнерство і співробітництво, а також формацізацію стратегічного характеру відносин з окремих питань.
Наукове значення роботи визначається тим, що висунуті та обґрунтовані в роботі наукові положення створюють додаткові умови для подальшого дослідження політичного та безпекового виміру українсько-німецьких відносин. Запропоноване використання додаткової концептуальної бази, що грунтується на окресленні особливостей та з’ясуванні критеріїв стратегічного партнерства, дозволяє надалі досліджувати українсько-німецькі відносини під новим кутом зору, що визначається значною якісною відмінністю потенціалів політичного та економічного впливу цих двох держав. На основі розробленої авторської концепції стратегічного виміру українсько-німецьких відносин можливий розвиток досліджень в сучасній міжнародній системі відносин між державами, що характеризуються відмінними політико-ваговими категоріями. Висунута концепція стратегічних відносин асиметричної пари, яку складають Україна та ФРН, може бути використана для оцінки ефективності зовнішньополітичних стратегій груп держав, відносини між якими носять асиметричний характер. Подальша розробка стратегічного виміру міждержавних відносин, започаткована в дисертаційному дослідженні на прикладі відносин України з Німеччиною, може привести до встановлення характеру різних типів міжнародних акторів, закономірностей зв'язків між ними, природою їх координації та до визначення ролі у встановленні такого гатунку відносин внутрішньополітичних чинників та міжнародного середовища.


Практичне значення дисертації полягає у тому, полягає у тому, що її положення і висновки дають можливість краще зрозуміти характер українсько-німецьких відносин, процеси та явища, що його детермінують. Матеріали та висновки даної дисертаційної роботи можуть знайти своє використання у практичній діяльності Міністерства закордонних справ України, інших міністерств, відомств, органів державної влади, а також політичних діячів, дипломатів, та науковців, причетних до формування та проведення в життя зовнішньої політики України на європейському напрямку. Результати дослідження можуть також бути використані у практичній діяльності громадських організацій та суб’єктів підприємництва‚ діяльність яких пов’язана із розбудовою міжнародних зв’язків нашої держави. 

Матеріали і висновки дисертації можуть бути корисними для науково–дослідних інститутів та центрів‚ а також при підготовці підручників‚ навчальних посібників‚ нормативних та спеціальних курсів лекцій для вищих навчальних закладів з політології та державного управління, міжнародних відносин‚ зовнішньої політики України та зовнішньої політики ФРН.
Апробація результатів дослідження. Основні висновки та положення дисертації були представлені на науково-теоретичних конференціях Інституту міжнародних відносин  (квітень 1997 р. – “Зовнішньополітична стратегія ФРН у країнах Центральної та Східної Європи”, квітень 1998 р. – “Перспективи розширення Європейського Союзу на Схід”, квітень 2002 р. – “Українсько-німецька співпраця у контексті європейської інтеграції”, на міжнародному науковому семінарі на тему “Зовнішня політика Німеччини щодо країн Центральної та Східної Європи” (Франкфурт на Одері, Німеччина) (19 листопада 2001 р. – “Сучасний стан розвитку українсько-німецьких відносин”), доповідалися і обговорювалися на кафедрі міжнародних відносин та зовнішньої політики Інституту міжнародних відносин (листопад 2002 – “Особливості зовнішньої політики Німеччини за часів правління коаліції Соціал-демократів та “Зелених”) та знайшли відображення у чотирьох наукових публікаціях, у тому числі у тезах виступу на науково-теоретичній конференції у квітні 1998 року.

Структура дисертації відповідає характеру визначених цілей, завдань і предмету дисертаційного дослідження та складається з вступу, чотирьох розділів, висновків, списку основних джерел та літератури. Обсяг дисертації – 207 сторінок, бібліографія складає 287 найменувань українською, російською, німецькою та англійськими мовами на 27 сторінках.
ВИСНОВКИ
Проведене дисертантом дослідження політичного та безпекового виміру українсько-німецького співробітництва у 90-х роках ХХ – початку ХХІ століття дає підставу для таких висновків.

1. Геополітичні зміни на Європейському континенті та фундаментальне переосмислення основних принципів та засад європейського порядку по закінченні «холодної війни» відзначалися складним процесом становлення України в якості суб’єкта міжнародних відносин, а також переглядом Німеччиною власної зовнішньополітичної доктрини з огляду на зростання ролі цієї держави в Європі в результаті об’єднання її східних та західних земель. 

Незважаючи на труднощі, пов’язані з позиціонуванням України на міжнародній арені та визначенням її зовнішньополітичних пріоритетів, важливе місце західноєвропейських держав та зокрема ФРН у зовнішній політиці України з самого початку було однозначним. У ході створення інституційного та концептуального механізмів розробки та реалізації зовнішньої політики політичне керівництво України емпіричним шляхом намагалося окреслити коло своїх можливих стратегічних партнерів, серед яких провідне місце зайняла Федеративна Республіка Німеччина.

Місце України у зовнішньополітичній концепції Німеччини було визначено у результаті поступового усвідомлення Федеративною Республікою геополітичного значення нашої держави зміцнення безпеки на сході Європейського континенту, найвпливовішим гравцем якої є саме ФРН. Посилення останнім часом зовнішньополітичного інтересу Німеччини до України зумовлюється процесом розширення Європейського Союзу, внаслідок чого Україна стане безпосереднім сусідом цього інтеграційного утворення.

 Достатньо об’ємна договірно-правова база, що була напрацювана та укладена Україною та Німеччиною, створює належні правові засади для подальшого розвитку і поглиблення двостороннього українсько-німецького співробітництва. Цей комплекс міжнародних документів визначає сучасний порядок денний українсько-німецьких відносин, що виходить за рамки суто двостороннього співробітництва та охоплює проблеми адаптації України до нових тенденцій у розвитку європейського інтеграційного процесу, вирішення проблем глобалізації та формування нової системи міжнародних відносин. Співробітництво України з Федеративною Республікою Німеччина становить один з важливих елементів системи міжнародних зв’язків нашої держави, перспективний напрямок її зовнішньополітичної та зовнішньоекономіної діяльності. Відносини партнерства з політичних та безпекових питань, що складаються між Україною та ФРН, все більшою мірою проявляють себе у якості чинника посилення позицій України на міжнародній арені, зростання її політичного авторитету в умовах багатополярного світу.

2. Українсько-німецькі відносини з моменту їх встановлення і до сьогодні відзначалися певною динамікою, що відобразилася у трьох етапах і була зумовлена розвитком сучасних міжнародних відносин та внутрішньополітичними особливостями обох держав. Перший етап, що мав свій початок з часу офіційного визнання Німеччиною України та тривав до 1994 року, характеризувався формальним визнанням України як незалежної держави та спробою розробки інституційних засад взаємної співпраці. Складність процесів становлення України як нового міжнародного актора та переосмислення зовнішньополітичної концепції об’єднаної Німеччини зумовила перевагу інтуїтивних практичних дій над концепуальною мотивацією як української, так і німецької дипломатії за відсутності їхнього теоретичного обгрунтування та договірно-правового закріплення на початковому етапі становлення та розвитку українсько-німецьких відносин. 

З досягненням домовленостей про без’ядерний статус України у 1994 році були створені необхідні передумови для активізації українсько-німецької співпраці. З цією подією пов’язується початок другого етапу розвитку міждержавних відносин, що відзначався активною двосторонньою дипломатичною діяльністю, розробкою та впровадженням договірно-правових норм співробітництва в усіх сферах суспільного життя. 

Третій період українсько-німецьких взаємин, що розпочався у 1998 році й триває дотепер, характеризується якісним поглибленням взаємин, економізацією відносин та створенням ефективного інституційного механізму політичної співпраці з євроінтеграційних проблем та питань двостороннього розвитку. Рівень інституціоналізації українсько-німецьких відносин доводить наміри обох сторін надалі розвивати двосторонні стосунки на постійній та конструктивній основі.

Така зміна етапів відбувалася у результаті переходу українсько-німецьких відносин на якісно новий рівень завдяки зусиллям як української, так і німецької дипломатії, що свідчить, на нашу думку, про взаємне визначення стратегічної перспективи майбутніх двосторонніх відносин. Політичний діалог України та ФРН, що з моменту його започаткування і до сьогодні відзначався позитивною динамікою, відіграє особливу роль у просуванні українсько-німецьких взаємин. Він виконує низку функцій системного характеру, слугуючи детермінантою розширення договірно-правової бази двостороннього партнерства, механізмом поточного регулювання розвитку співпраці та засобом координування зовнішньо-політичних зусиль сторін з метою спільної реалізації їх національних інтересів. У рамках двостороннього політичного співробітництва та за допомогою ефективного інституційного механізму політичної співпраці Україна та Німеччина визначають основні настанови і магістральні напрямки взаємин на перспективу, вживають заходи для подолання проблемних питань співпраці та її інтенсифікації. 
3. Політичний та безпековий вимір українсько-німецьких відносин характеризується високим якісним рівнем та динамікою поступу, зважаючи на останні тенденції глобального розвитку. Починаючи з перших кроків зародження міждержавних зв’язків між Україною та ФРН, коли українську державність та її ядерний потенціал сприймали як можливу загрозу європейській безпеці, саме політичний та безпековий вимір українсько-німецької співпраці відзначався високими якісними результатами, прикладами яких можна по праву вважати готовність Німеччини надавати підтримку прагненню України до інтеграції в європейські політичні та економічні структури, зокрема що стосується зони вільної торгівлі з ЄС, зміцнення співпраці з НАТО як в рамках програми «Партнерство заради миру», так і при розбудові відносин особливого партнерства з Альянсом, а також враховувати позицію України щодо неприпустимості розміщення ядерної зброї на теренах країн Центральної та Східної Європи.

З огляду на велике значення європейських організацій у реалізації зовнішньополітичних інтересів Німеччини Федеративна Республіка будує свої взаємини з Україною значною мірою не самостійно, а на рівні відповідних європейських структур, тобто через НАТО, ЄС, тощо. Це дає можливість визначити європейські політичні та безпекові організації особливими механізмами співпраці України з Німеччиною з метою реалізації завдань української зовнішньої політики. У цьому контексті важливу роль відіграє зацікавленість Німеччини у розгляді України у якості потенційного кандидата на вступ до ЄС без зазначення конкретного терміну. Німеччина наполягає на необхідності посилення програм Європейського Союзу, що сприяють економічній, політичній і соціальній співпраці Євросоюзу та України, оскільки наша держава не володіє достатніми внутрішніми ресурсами для успішної адаптації до умов розширення ЄС самотужки. 

4. Аналіз концептуальних та правових засад двостороннього співробітництва, практичних кроків та динаміки переговорів між керівництвом України та Німеччини виявив пріоритети політичного та безпекового співробітництва, а саме: підтримку процесу реформ в Україні, співпрацю у сфері транспортування енергоносіїв, безпеку атомних реакторів, військово-політичне та технічне співробітництво. Особливого стратегічного значення для України набуває спільна співпраця з Німеччиною на євроінтеграційному напрямку та з формування нової архітектури європейської безпеки. Співробітництво з цих питань має для України стратегічне значення, адже успішна реалізація Україною та ФРН цих спільних завдань політичного за своєю природою характеру сприятиме забезпеченню національних інтересів нашої держави.
Наявність спільних підходів України та Німеччини до формування нової архітектури європейської безпеки сприяє зниженню рівня загрози на Європейському континенті, підвищенню довіри у відносинах із країнами регіону і доводить, таким чином, стратегічний характер українсько-німецького співробітництва у сфері безпеки. Німеччина, як впливовий член НАТО та ЄС (ЗЄС), до членства в яких прагне і наша держава, вважає, що діалог між Україною та вищезгаданими структурами є важливим чинником стабільності в Європі, ще одним механізмом інтенсифікації ринкових реформ в Україні, зміцнення центральноєвропейського менталітету України та сприяння інтеграції у провідні європейські і трансатлантичні структури.
Зважаючи на сучасну тенденцію розвитку конфліктогенності світового порядку, згідно з якою практична можливість агресії однієї держави проти іншої на Європейському континенті є мінімальною, більшого практичного значення набуває така двостороння співпраця, що сприяла б зміцненню обороноздатності України проти нових безпекових загроз екологічного характеру. Відмінність характера українсько-німецьких відносин за своїм змістом та формою від співробітництва України з її іншими державами у цьому контексті визначається високим рівнем міждержавного співробітництва.

5. При аналізі політичного та безпекового виміру українсько-німецьких відносин автор пропонує власне бачення стратегічного рівня співробітництва між цими державами. При цьому авторська концепція будується на визнанні нерівності відносин між Україною та ФРН, що визначається сукупністю різних (за якістю та кількістю) ознак суб’єктів цих відносин, яка дозволяє оцінити національну могутність, потенціал та вплив тієї чи іншої держави. Сьогодні політичний, економічний, військовий, науково-технічний потенціали України та Німеччини незрівнянні. Як суб’єкти міжнародного життя, Україна та Німеччина займають різні рівні в ієрархії міжнародних відносин, що визначає відмінність їх поведінки у відносинах з іншими міжнародними акторами, а отже мають різні ресурси та інструменти впливу на поведінку одна одної у реалізації власних національних інтересів. 

З огляду на те, що необхідною передумовою встановлення та розвитку стратегічного партнерства є рівність договірних сторін та паритетність відносин між ними, Україну та ФРН доцільно розглядати як асиметричну пару, окремі сфери відносини між якими носять переважно для України стратегічний характер.

До того ж, якщо брати до уваги той факт, що стратегічним партнером є передусім самостійна та незалежно діюча на паритетних засадах сторона, то Україну - з її складними прямими та опосередкованими залежностями від Росії, а також нестабільністю власної економіки - важко сприйняти як повноцінного стратегічного партнера. 

Це стосується певною мірою і Німеччини, адже, будучи повноправним членом Європейського Союзу та НАТО, вона є пов’язаною нормами Європейського права, а також зобов’язаннями в рамках Альянсу, і не має необхідного правового простору для розвитку незалежного двостороннього стратегічного партнерства з Україною.

Особливе значення при дослідженні стратегічного виміру українсько-німецьких відносин має той факт, що через комплекс внутрішніх і зовнішніх чинників, серед яких сьогодні переважають негативні, політичне керівництво Німеччини не сприймає Україну своїм стратегічним партнером. До внутрішніх негативних чинників, що ускладнюють відносини України з Німеччиною, передусім належать повільність у проведенні реформ, високий рівень корупції, брак сталого економічного розвитку, нестабільність внутрішнього законодавства, невідповідність рівня демократії світовим стандартам тощо. Через це відносини України з ФРН мають ознаки одностороннього стратегічного партнерства з огляду на наявність зацікавленості у відносинах стратегічного рівня лише з боку України. 

6. Для розбудови повноцінних стратегічних відносин з Федеративною Республікою Німеччиною, як і з іншими державами, нагальним завданням України має стати забезпечення необхідних політичних та правових передумов для двостороннього економічного співробітництва з ФРН, яке поки що не відповідає своєму реальному потенціалу. Засобом подолання невідповідності економічного та політичного виміру міждержавних взаємин може стати здійснення комплексних заходів, спрямованих на підвищення прозорості та керованості правового й адміністративного середовища, у якому розвиваються торговельно-економічні відносини України та ФРН. Перспективу довготривалого міждержавного співробітництва становлять спільні проекти з експортування енергоносіїв через територію України до країн Європи, успішна реалізація яких сприяла б утвердженню України у якості незалежного міжнародного актора у енерготранспортній сфері. 

Для інтенсифікації українсько-німецьких відносин у цих та інших пріоритетних напрямках співробітництва з Федеративною Республікою Німеччина, як і з іншими державами, що були проголошені стратегічними партнерами,Україна у першу чергу має досягти відповідної якості шляхом проведення внутрішньої трансформації, що дозволить їй виступати на рівні свого західного партнера та за рівних умов. Адже жодна держава не хоче мати стратегічних відносин з партнером, який демонструє неспроможність дати лад власній політичній, економічній і правовій системам. Справа не в незацікавленості Німеччини Україною, а в політичній неспроможності останньої виконувати роль рівноцінного старегічного партнера.

Одночасно нагальною постає розробка українським зовнішньополітичним відомством широкомасштабного договору про добросусідство, партнерство та співробітництво та підписання його з політичним керівництвом Німеччини, адже на сьогодні правове підгрунтя двосторонньої співпраці все ще визначається Спільною декларацією про основи відносин, що була підписана 9 червня 1993 року. 

Виходячи з того, що сьогодні стратегічність українсько-німецьких відносин обмежується  низкою питань двостороннього співробітництва, що мають для обох міжнародних акторів важливий характер, доцільною була б формалізація цих відносин шляхом підписання відповідного міжнародно-правового договору, що дало б змогу більш чітко окреслити спільні інтереси сторін, вирішення яких визначає стратегічний характер відносин, спільні зобов’язання та спільні сфери співпраці там, де буде пріоритетно розвиватися партнерство, а також перелік тих негативних чинників, які можуть ускладнити відносини між міжнародними партнерами. 
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