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ВВЕДЕНИЕ


Актуальность исследования. Радикальные изменения производственных отношений в Социалистической Республике Вьетнам (далее – СРВ) и преобразования во всех сферах общественной жизни как результат реализации курса на переход от командно-административной системы управления к демократической, рыночно ориентированной в рамках социалистической системы потребовали существенной перестройки и всей юридической надстройки республики.


Принятие в 1992 г. действующей Конституции СРВ, закрепившей новые экономические устои страны, обусловило необходимость существенного обновления и нормативно-правовых актов, регулирующих земельные отношения. Правовая регламентация земельных отношений в СРВ осуществляется в настоящее время в первую очередь Земельным законом в редакции 2003 г. Данный закон заложил фундамент государственной земельной политики СРВ на длительную перспективу. В её основу положена цель формирования в государстве такого земельного строя, который бы отвечал задачам построения социально ориентированной рыночной экономики при сохранении социалистических ориентиров развития страны.


Проблемы правового регулирования земельных отношений и совершенствования земельного законодательства СРВ и Украины всегда выступали объектом пристального внимания как законодателя, так и ученых. Однако на протяжении последних десятилетий они исследовались на уровне национального законодательства. Обращение к зарубежному опыту регламентации земельных отношений, как правило, имело критическую направленность и характеризовалось особым политическим подтекстом.


Кардинальные социально-экономические преобразования, которые в последнее время произошли в СРВ и в Украине, делают актуальным сравнительный анализ текущего законодательства этих стран.

Коренные изменения земельного строя в СРВ и в Украине в последние годы вызвали необходимость обоснования и разработки новых подходов к разрешению многочисленных проблем правового регулирования земельных отношений или их отдельных аспектов. Поэтому эффективное правовое обеспечение земельных преобразований в названных странах на современном этапе невозможно без комплексного исследования актуальных теоретических и методологических проблем земельного права. Перед земельно-правовой наукой стоит важная задача всестороннего анализа ряда теоретически важных и практически значимых земельно-правовых вопросов. Интерес представляют, в частности, проблемы права собственности на землю и права пользования землей, а также проблемы совершенствования соответствующих земельно-правовых предписаний. При этом надо иметь в виду, что, несмотря на проводимые в СРВ радикальные реформы, в стране  фактически сохранились основные черты социалистической правовой системы. В связи с изложенным, важное значение приобретает сравнительно-правовое исследование обозначенных земельно-правовых проблем, которые являются характерными не только для СРВ, но имеют важное значение и для Украины как одной из постсоветских держав. Актуальность сравнительного анализа земельного законодательства СРВ и Украины состоит прежде всего в том, что дальнейшее развитие и совершенствование СРВ должно осуществляться с учетом опыта правового регулирования земельных отношений в других государствах, в частности, в Украине. В современных условиях адекватное развитие и усовершенствование внутреннего земельного законодательства СРВ и Украины возможно лишь на основе понимания общих тенденций правового регулирования общественных отношений, возникающих по поводу земли. 

Сравнительный анализ соответствующих земельно-правовых норм, правовых институтов как совокупности или комплексов норм, регулирующих однородные общественные отношения в СРВ и Украине, позволит спрогнозировать пути дальнейшего развития земельного законодательства. Критическая оценка зарубежного правового опыта, позволит разработать рекомендации о полезности или нецелесообразности его заимствования в процессе правовой регламентации земельных отношений, а также выработать механизмы для совершенствования соответствующих правовых предписаний.

Потребность в сравнительном анализе земельного законодательства СРВ и Украины обусловлена еще и тем, что в современной  науке земельного права Украины обозначенная проблема не была предметом специального исследования. Проведенный в советский период научный анализ зарубежного земельного законодательства (в том числе и Вьетнама) [1, с. 95-116], во-первых, основывался на законодательстве бывшего СССР и Вьетнама, во-вторых, не содержит ответов на ряд практически важных вопросов, касающихся сравнительно-правового исследования действующих земельно-правовых актов СРВ и Украины.

Изложенные обстоятельства и обусловили выбор темы настоящего исследования.

Теоретическую основу диссертационного исследования составляют труды и выводы отечественных и зарубежных ученых, работающих в отрасли земельного права, общей теории права, сравнительного правоведения, истории государства и права и др. 

Исходной базой для разработки темы стали труды вьетнамских ученых, исследующих проблемы земельного права: Дао Чи Ук, Динь Дык Шинь, Ле Ван Ты, Лый Ха Ви, Лыонг Минь Кы, Май Нгок Кыонг, Нгуєн Нок Дин, Нгуэн Нгок Куанг, Нгуэн Хый Дат, Чан Куанг Ху, Фам Хуан Хоанг, Нгуэн Ван Тхао, Нгуэн Хый Дам, Нгуэн Куанг Туэн, Фам Зуй Нгиа и др. Важной теоретической основой для диссертационного исследования послужили разработки известных украинских правоведов: В.И. Андрейцева, Г.И. Балюк, А.Г. Бондаря, Ю.А. Вовка, О.А. Вивчаренко, А.П. Гетьмана, С.В. Гринько, В.К. Гуревского, Г.П. Заставской, И.И. Каракаша, Т.А. Коваленко, Д.В. Ковальского, Т.Г. Ковальчук, М.В. Красновой, П.Ф. Кулинича, А.Н. Мирошниченко, Н.Р. Малышевой, В.Л. Мунтяна, В.В. Носика, А.А. Погребного, А.Н. Пащенко, В.И. Семчика, Н.И. Титовой, В.И. Федоровича, Ю.С. Шемшученко, М.В. Шульги, В.З. Янчука и др. Кроме того, в процессе исследования использовались труды российских ученых, посвященные земельно-правовой проблематике: Г.А. Аксененка, В.П. Балезина, С.А. Боголюбова, М.М. Бринчука, Г.Е. Быстрова, А.К. Голиченкова, Б.В. Ерофеева, Ю.Г. Жарикова, И.А. Иконицкой, О.М. Козырь, Н.И. Краснова, О.И. Крассова, Н.Т. Осипова, Н.А. Сыродоева и др.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Работа выполнена в рамках государственной целевой комплексной программы «Проблемы совершенствования правового  регулирования экологических отношений» Национальной юридической академии Украины имени Ярослава Мудрого (государственная регистрация № 0106U002290).

Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является углубление земельно-правовой теории и практики применения земельно-правовых норм на основании системного сравнительного анализа земельного законодательства СРВ и Украины.

Задачи исследования, отображая конкретизацию его цели, состоят в следующем: фундаментальной обработке общетеоретической, специально-юридической литературы СРВ и Украины, практики применения основных положений земельного законодательства и уровня нормативно-правового обеспечения регламентации земельных отношений в этих странах; раскрытии содержания научных категорий, касающихся права собственности на землю и права пользования ею, а также других институтов земельного права; исследовании в сравнительно-правовом аспекте основных общих и отличительных черт правоотношений собственности на землю и пользования ею с целью обоснования предложений по совершенствованию земельного законодательства. 


Объектом исследования являются земельно-правовые акты и другие правовые документы, регулирующие земельные отношения, результаты научных исследований и материалы общей теории права, земельного права и других отраслей права, практика применения земельно-правовых норм в СРВ и Украине.


Предмет исследования составляют соответствующие общественные отношения, возникающие по поводу принадлежности земли, её использования и охраны и требующие адекватного правового регулирования в СРВ и Украине.


Методы исследования. Тематика данной диссертации обусловила необходимость применения всего методологического аппарата науки земельного права с учетом принципов всестороннего и полного изучения процессов и явлений; целостности и комплексности исследования.  Методологической основой диссертации выступает научный сравнительно-правовой анализ предписаний земельного законодательства СРВ и Украины, необходимость осуществления которого вызвана потребностью выявления зависимости фактического состояния общественных земельных отношений от уровня их правовой регламентации, что обусловило применение прежде всего общенаучного диалектического метода познания. Кроме метода диалектики в процессе работы были использованы и другие общенаучные методы познания (исторический, формально-логический, статистический, комплексный), а также специальные правовые методы (метод толкования правовых норм, сравнительно-правовой метод и др.).


Основным среди использованных методов является общенаучный диалектический метод познания, позволивший диссертанту последовательно, с учетом всей системы связей, исследовать состояние земельного законодательства СРВ и Украины в части регламентации современных земельных отношений.

Исследование становления и развития земельного законодательства СРВ осуществлялось при помощи метода исторического анализа. Применение данного метода дало возможность автору изучить в динамике процесс формирования массива земельно-правовых норм, регулирующих современные земельные отношения. 

Сравнительно-правовой метод положен в основу сравнительного анализа земельного законодательства СРВ и соответствующего законодательства Украины. Посредством данного метода осуществлялось системное сравнение положений земельного законодательства названных стран; сравнение концепций, теорий и правовой доктрины в целом; определении национальных особенностей и специфики регламентации земельных отношений в СРВ и Украине. Толкование земельно-правовых норм в сочетании с формально-логическим методом послужило основой для осуществления анализа содержания земельно-правовых предписаний, регулирующих, в частности, право собственности на землю и право пользования землей, выявления недостатков существующего механизма правового обеспечения отношений собственности на землю и пользования ею в СРВ и Украине, а также путей его усовершенствования.


Метод системно-структурного анализа использован при определении структуры работы, исследовании соотношения понятий во время выделения признаков права собственности на землю и права пользования ею, а также определения их места в системе земельного права СРВ и Украины. При помощи комплексного метода сформулировано ряд научных определений, прикладных положений диссертационного исследования, а также научных положений, выносимых на защиту.


Научная новизна полученных результатов состоит в том, что в земельно-правовой теории Украины впервые проведен сравнительно-правовой анализ земельного законодательства СРВ и Украины.

Новизна исследования характеризуется положениями, выводами и предложениями, выносимыми на защиту, важнейшими из которых являются следующие. 

Впервые: 

- на основании системного научного анализа становления и развития земельного законодательства на территории нынешней СРВ, которое функционирует как “массив” земельно-правовых актов, обоснована и предложена периодизация его формирования. Доказывается, что современное развитие земельного законодательства СРВ осуществляется по институциональному принципу, реализация которого в отличие от Украины связана с принятием подзаконных земельно-правовых актов; 

- сделан вывод, что главный специализированный акт, регулирующий земельные отношения в СРВ – действующий Земельный закон 2003 г., будучи внутриотраслевым кодифицированным актом, по своей внешней форме выражения и внутреннему содержанию отличается от “классических” кодифицированных актов. Обосновывается, что приоритетным и перспективным направлением дальнейшего развития и совершенствования земельного законодательства должна выступать его отраслевая кодификация;

- на основании анализа земельно-правового и цивилистического подходов к определению права собственности на землю утверждается, что таким правом следует считать урегулированные нормами земельного и иных отраслей законодательства общественные отношения по владению, пользованию и распоряжению землей с учетом требований земельного законодательства, касающихся целевого использования земли, обеспечения экологической безопасности, а также установленных ограничений и отягощений;  

- обосновывается вывод, что самостоятельным видом использования земель в СРВ выступает право инвестиционного землепользования; всесторонне аргументирована целесообразность формирования на уровне земельного законодательства Украины аналогичного вида использования земель;  

- существенное расширение объема прав землепользователей, в частности, относительно отчуждения земельных прав и изменения целевого назначения земельных участков, рассматривается в качестве одного из существенных проявлений демократизации собственности на землю в СРВ. Обосновывается, что изложенный подход, касающийся расширения прав землепользователей было бы уместным реализовать в законодательном порядке и применительно к государственной и коммунальной собственности на землю в Украине;

- утверждается, что функционирование рынка прав на использование земельных участков в условиях общенародной собственности на землю в СРВ является одним из наиболее оптимальных вариантов обеспечения общественных интересов;

- сделан вывод о том, что расширение перечня оснований возникновения права землепользования в современных условиях, в частности, за счет применения договорных начал, признания земельных прав государством, приобретения их на конкурентных началах отвечает требованиям формирования социально ориентированной рыночной экономики. 


Получило дальнейшее развитие:


- исследование вопросов, связанных с изменением целевого назначения земельных участков и предоставлением их в пользование;


- положение о том, что землеохранительные отношения выступают обязательной составляющей предмета земельного права СРВ и требуют соответствующей правовой регламентации;


- тезис о том, что единство земельного фонда как объекта права собственности на землю обусловлено конституционным принципом единства государственного управления землями в соответствии с единым планом;


- исследование оснований и порядка возникновения права постоянного пользования землей, предложена классификация этих оснований.


Практическое значение полученных результатов состоит в возможности их использования для усовершенствования земельного законодательства СРВ и Украины, что будет способствовать более эффективному регулированию земельных отношений, а также устранению недостатков правовой регламентации в обозначенной сфере.


Результаты исследования могут быть использованы при преподавании курса «Земельное право» в учебных заведениях Украины и СРВ, а также при подготовке учебников и учебных пособий по этой дисциплине.


Апробация результатов диссертации. Работа и публикации, раскрывающие её содержание, выполнены диссертантом самостоятельно. Основные положения диссертационного исследования были апробированы в выступлениях на: Международной научно-практической конференции “Проблемы усовершенствования правового регулирования местного самоуправления в Украине” (г. Харьков, 25 мая 2004 г.); Научно-практической конференции “Проблемы правового обеспечения экономической и социальной политики в Украине” (г. Харьков, 24-25 мая 2005 г.); Всеукраинской научно-практической конференции “Теоретические и практические проблемы реализации Конституции Украины” (г. Харьков, 29-30 июня 2006 г.); заседаниях кафедры экологического права Национальной юридической академии Украины имени Ярослава Мудрого.

Публикации. Основные теоретические положения и выводы диссертации отображены в пяти авторских публикациях. Из них три научные статьи, опубликованные в изданиях, включенных в перечень, утвержденных ВАКом Украины, и двое тезисов научных сообщений на конференциях. 


Структура диссертации обусловлена целью исследования и состоит из введения, трех разделов, содержащих 10 подразделов, выводов, перечня использованных источников. Объем диссертации – 191 стр., список использованных источников составляет 203 наименования.  
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ВЫВОДЫ 

Проведенный системный сравнительно-правовой анализ земельного законодательства СРВ и Украины позволил углубить теоретическую разработку отдельных фундаментальных положений земельно-правовой теории и практики применения земельно-правовых норм, а также определить основные направления их совершенствования.

Процесс формирования земельного законодательства на территории нынешней СРВ подразделяется на два относительно самостоятельных периода. Первый – докодификационный, который начался с зарождения государственности на указанной территории, обусловленный спецификой становления и развития правовой системы Вьетнама, выступающей результатом продолжительного и сложного взаимодействия различных правовых культур и нормативных систем: феодального вьетнамского права, французского права и концепций социалистической правовой семьи. Он продолжался до момента принятия 29 декабря 1987 г. первого общевьетнамского Земельного закона СРВ. Второй – кодификационный, начало которому положило принятие названного закона и который длится до настоящего времени. В свою очередь в пределах обозначенных периодов с учетом особенностей присущих правовой регламентации земельных отношений на различных этапах государственности, следует выделить четыре этапа развития земельного законодательства СРВ: І этап – доколониальный период; ІІ этап – колониальный период (1884-1945 г.г.); ІІІ этап – период народно-демократической революции (1945-1975 г.г.); ІV этап – социалистический период (1975 – настоящее время).

Земельный закон СРВ (2003 г.) и Земельный кодекс Украины (2001 г.) характеризуется сходными и отличительными чертами. Выступая основными специализированными источниками земельного права, они закрепляют основные начала государственной земельной политики на перспективу; позволяют очертить предмет современного земельного права СРВ и Украины; их основные понятия, принципы и базовые положения нуждаются в развитии и детализации в иных актах земельного законодательства.

Земельный закон СРВ от 26 ноября 2003 г. является внутриотраслевым кодификационным актом, заложившим основы земельной политики государства на перспективу. По своей внешней форме выражения и внутреннему содержанию он отличается от «классических» кодифицированных законов и в том числе от Земельного кодекса Украины.

Общественные отношения в сфере охраны земель являются обязательной составляющей предмета земельного права СРВ и должны быть урегулированы на законодательном уровне, как это имеет место в Украине.

Во исполнение Земельного закона СРВ органами государственной исполнительной власти приняты подзаконные земельно-правовые акты, составляющие пирамидальную систему и обеспечивающие дальнейшее развитие земельного законодательства по институциональному принципу.

Правовое обеспечение рационального и эффективного использования земельного фонда СРВ в современных условиях осуществляется преимущественно нормами института государственного управления землями, разветвленная система которых составляет значительный удельный вес в законодательстве СРВ.

Перспективным и приоритетным  направлением дальнейшего развития и совершенствования земельного законодательства СРВ и Украины должна быть его отраслевая кодификация. Принятие Земельного кодекса СРВ с учетом его статуса в романо-германском праве обусловлено тем, что в нем должны быть сосредоточены нормы, которые будут определять нормативные основы отрасли земельного законодательства. Он будет  регулировать обширную, значительную сферу специфических общественных отношений, возникающих по поводу земли, и выступать результатом совершенствования законодательства, возглавлять систему взаимозависимых земельно-правовых актов и т.п.

Сущность земельно-правового подхода к определению права собственности на землю состоит в том, что под этим правом следует понимать урегулированные нормами земельного и других отраслей законодательства общественные отношения по владению, пользованию и распоряжению землей (земельным участком) с учетом соблюдения требований земельного законодательства, касающихся целевого и рационального использования земли, обеспечения экологической безопасности, установленных ограничений и отягощений. 

В отличии от закрепленной в законодательном порядке множественности форм собственности на землю в Украине, в СРВ существует единая форма собственности на землю – государственная. Она удовлетворяет государственные, публичные и частные интересы. Собственником земли здесь выступает государство. Оно фактически имеет статус исключительного собственника земли, поскольку никому другому в СРВ  земля не может принадлежать на праве собственности. Признание   Конституцией СРВ земли общенародной собственностью не означает, что субъектом права собственности на землю является народ. Реально функционирует монополия государственной собственности на землю. Полномочия государства как собственника земли осуществляют уполномоченные государственные органы, реализующие управленческие функции.


Конституционно-правовой статус земельной собственности в Украине, закрепленный в Основном законе государства, объявление собственником земли Украинского народа, не создает надлежащих условий для реального осуществления Украинским народом полномочий собственника земли. Более предпочтительным представляется провозглашение на конституционном уровне земельного фонда в пределах государственных границ Украины основным национальным достоянием Украинского народа, которое подлежит особой правовой охране.

Земли СРВ как объект права государственной собственности представляют собой единый государственный земельный фонд, включающий три самостоятельные категории земель (сельскохозяйственные, несельскохозяйственные и неиспользуемые земли). Его единство обусловлено конституционным принципом единства государственного управления землями в соответствии с общим планом (ст. 20 Конституции СРВ). В отличии от этого объектами права собственности на землю в Украине выступают земли в границах территории Украины, земельные участки и права на них, в том числе на земельные доли (паи).

Современное субъективное право пользования землей представляет собой сложное право, содержание которого включает в себя не только владение и пользование землей, а в случаях, предусмотренных законом, и право распоряжения землей, которое осуществляется в порядке и на условиях установленных законом. Узкий подход к существующему понятию субъективного права землепользования представляется недостаточным. При этом надо иметь в виду, что осуществление землепользователями распорядительных действий в отношении принадлежащих им земельных прав ограничено волей собственника земли – государства. Расширение объема субъективных прав землепользователей в условиях функционирования в СРВ единой государственной формы собственности на землю за счет закрепления в законе возможности осуществления этими субъектами отдельных распорядительных действий (например, отчуждения земельных прав, изменения целевого назначения земельных участков и некоторых других) свидетельствует о демократизации государственной собственности на землю.

Рыночный оборот земельных прав в СРВ представляет собой урегулированные нормами законодательства общественные отношения, возникающие между соответствующими субъектами в процессе перехода  права пользования землей в порядке, предусмотренном законом. Объектом таких правоотношений выступают не сами земельные участки, а право пользования ими. Среди субъектов рыночных земельных правоотношений различаются землепользователи, органы государственной власти, физические и юридические лица, которые могут быть участниками гражданско-правовых отношений. Содержание рыночных земельных правоотношений составляют права и обязанности  их участников. Сущность рыночного оборота земельных прав состоит в переходе права пользования земельным участком от одного субъекта к другому. Основания, способы, правовые формы и порядок передачи права пользования землей предусмотрены земельным и гражданским законодательством СРВ. 

Право постоянного пользования в Украине – специфическая правовая форма обеспечения публичных интересов. Более широкая сфера применения права постоянного землепользования в СРВ обусловлена не только расширенным субъектным составом, но и разнообразием оснований возникновения этого права. Оно возникает на основании не только административного акта, но и гражданско-правовых сделок. Кроме того, приобретение права землепользования в СРВ возможно на условиях конкурса или аукциона, что свидетельствует о формировании рынка земельных прав в СРВ.
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