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Введение к работе
Актуальность темы диссертационного исследования. Малое предпринимательство призвано играть важную роль в социально-экономическом развитии любого государства. В странах, где малый бизнес занимает подобающее место, он обеспечивает экономический рост, способствует сохранению политической и экономической стабильности, формирует устойчивую базу налоговых поступлений в бюджеты разных уровней. Малое предпринимательство имеет большое значение в повышении жизненного уровня населения, содействует разрешению такой острой социальной проблемы, как безработица. Малые предприятия способствуют усилению конкуренции, являются центрами разработок и внедрения достижений научно-технического прогресса.
Сектор малого предпринимательства в России насчитывает около 890,6 тысяч малых предприятий и 3,9 миллионов предпринимателей без образования юридического лица. Доля продукции и услуг, производимых малыми предприятиями РФ, составляет около 12% ВВП. В ведущих зарубежных странах количественные показатели развития малых фирм неизмеримо больше. Например, в американской экономике успешно работают 25 млн. малых и средних предприятий, что составляет 90% всех предприятий. На малый бизнес приходится больше 50% валового национального продукта США.
Главным препятствием на пути становления и развития малых предприятий в России являются проблемы финансирования. В Федеральной комплексной программе государственной поддержки малого предпринимательства в Российской Федерации на 2000-2001 годы отмечено, что «дефицит ресурсов на развитие, недостаток оборотных средств в денежной форме, невыгодные условия заимствования капитала - наиболее важные задачи, требующие разрешения». Недостаток финансовых ресурсов ограничивает возможности малых предприятий в расширенном воспроизводстве, внедрении новых технологий, освоении новых рынков, повышении качества продукции и услуг, что в целом сдерживает количественное и качественное развитие сектора малого бизнеса.
Важную роль в улучшении финансирования малых предприятий призвана сыграть финансово-кредитная поддержка. Низкие темпы роста малого предпринимательства в РФ требуют пересмотра концепции, приоритетов и форм помощи малому предпринимательству со стороны государства. Современные тенденции развития России характеризуются усилением роли органов местного самоуправления в решении социально-экономических проблем. В связи с этим, особое внимание должно быть уделено муниципальным программам финансовой поддержки малых предприятий. В условиях ограниченности бюджетной составляющей актуальность приобретают внебюджетные ресурсы. Однако механизм их аккумулирования разработан крайне слабо.
Указанные проблемы обусловили необходимость анализа особенностей финансирования субъектов малого предпринимательства с целью определить пути улучшения их ресурсного обеспечения. На сегодняшний день практически отсутствуют научные исследования, посвященные комплексному рассмотрению финансовых основ деятельности малых предприятий. Это определило выбор темы диссертационной работы и ее значимость в современных условиях.
Цели и задачи исследования. Цель настоящей диссертационной работы заключается в исследовании теоретических и практических аспектов формирования и использования финансовых ресурсов малых предприятий в России и определении основных направлений улучшения их финансового обеспечения.
Цель исследования обусловила постановку и решение следующих задач, отражающих логическую структуру и последовательность изложения материала в диссертации:
- проанализировать структуру финансовых ресурсов современных малых предприятий; выявить особенности их формирования и использования;
обосновать актуальность муниципальной финансово-кредитной поддержки малого предпринимательства;
разработать алгоритм анализа финансовых ресурсов малого предпринимательства в форме программы мониторинга финансового обеспечения малых предприятий;
- предложить практические меры финансово-кредитной поддержки субъектов малого предпринимательства со стороны муниципальных образований;
- разработать концептуальные подходы к организации на муниципальном уровне венчурных фондов как формы привлечения финансовых ресурсов в малый наукоемкий бизнес.
Объектом исследования является финансовая деятельность малых предприятий на территории РФ.
Предметом исследования является совокупность отношений, связанных с формированием и использованием финансовых ресурсов субъектов малого предпринимательства, в том числе муниципального образования «Город Черноголовка».
Теоретическая и методологическая основа исследования. Теоретическую основу работы составили научные труды российских авторов, посвященные проблемам финансирования малых предприятий, в частности Агеева Ш.М., Аюшиева А.Д., Блинова А.О., Долгопятовой Т.Г., Жамолова Х.Н, Зацепина Ю.М., Злобина Б.Н., Крутика А.Б., Стадника Д.В., Чепуренко А.Ю, а также зарубежных ученых Дамари Роя, Лэмбдена Дж., Уилсона П., Штайнхоффа Д. Рассмотрение теоретических аспектов финансовых ресурсов предприятий основывается на работах Балабанова И.Т., Дробозиной Л.А., Ковалева В.В., Колчиной Н.В., Павловой Л.Н., Поляка Г.Б., Родионовой В.М., Самсонова Н.Ф., Стояновой Е.С.
Информационной базой работы служили данные Госкомстата России, Института стратегического анализа развития предпринимательства и Российского агентства поддержки малого и среднего бизнеса, в частности результаты маркетинговых и социологических исследований, материалы I и II Съездов представителей малых предприятий, нормативно-правовые документы, регламентирующие сферу малого предпринимательства. В работе использованы сведения Муниципальной Администрации, территориальной налоговой инспекции, отдела муниципальной статистики, академической Администрации - Президиума Научного центра г.Черноголовка.
Исследование проводилось на основе диалектического и системного подходов, применялись методы эмпирических и теоретических исследований -наблюдение, сравнение, ранжирование, анализ и синтез, а также использован метод экспертных оценок.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в следующем:
- определены особенности состава и структуры финансовых ресурсов малых предприятий в современных экономических условиях, раскрыты проблемы привлечения средств и факторы, их обусловливающие, а также показаны пути улучшения финансового обеспечения малых предприятий;
обоснована значимость муниципальной финансово-кредитной поддержки малого бизнеса как необходимого условия разрешения острых социально-экономических проблем городов;
- выявлены направления совершенствования финансово-кредитной поддержки малого предпринимательства: ее активизация на муниципальном уровне; ориентация на разработку и внедрение механизмов привлечения внебюджетных ресурсов; улучшение научно-информационного обеспечения исследований малого бизнеса;
- разработан алгоритм анализа состояния финансовой базы субъектов малого предпринимательства - Программа исследования финансовых ресурсов
малых предприятий, которая предназначена для научно-методического обеспечения мониторинга финансов малого предпринимательства на муниципальном уровне;
- предложена конкретная модель муниципальной финансово-кредитной поддержки малого предпринимательства научно-технической направленности со стороны муниципалитетов (на примере г.Черноголовка);
- разработана концепция Муниципального фонда поддержки малого инновационного предпринимательства - «Черноголовского венчурного фонда», содержащая механизм активизации инвестиционных процессов в сфере малого наукоемкого бизнеса.
Практическая значимость работы заключается в том, что результаты диссертационного исследования содействуют развитию малого предпринимательства, которое призвано сыграть важную роль в социально-экономическом подъеме России. Рекомендации по совершенствованию муниципальной финансово-кредитной поддержки могут быть использованы органами местного самоуправления с целью улучшения финансового обеспечения субъектов малого предпринимательства. Программа исследования финансовых ресурсов малых предприятий может найти применение при проведении мониторинга финансов малого бизнеса. Внедрение в практику научных разработок, затрагивающих поддержку малого инновационного предпринимательства, будет стимулировать инновационные процессы, особенно актуальные в городах научно-технической направленности. Организация фондов поддержки малых предприятий с использованием типовых элементов модели Черноголовского венчурного фонда приведет к активизации привлечения финансовых ресурсов в сектор малого наукоемкого бизнеса, а также создаст благоприятные условия для расширения масштабов научных исследований и передачи их результатов в сферу производства. Материал представляет интерес для представителей фондов поддержки малого предпринимательства, учебных заведений, финансово-кредитных институтов, ассоциаций малого бизнеса, а также для руководителей малых предприятий при поиске источников финансирования.
Апробация работы. Основные предложения автора по организации поддержки малого инновационного предпринимательства на муниципальном уровне приняты к использованию в работе Научного Центра РАН в Черноголовке, рассмотрены и одобрены Администрацией Муниципального образования «Город Черноголовка».
Материалы диссертации находят применение при разработке отчетов госбюджетной НИР по подтеме «Роль финансов в стабилизации и развитии экономики Российской Федерации» в ВЗФЭИ. Теоретические положения и практические рекомендации диссертационного исследования применяются в учебном процессе при изучении дисциплин «Финансовый менеджмент» и «Финансы и кредит» в Профессиональном лицее промышленного менеджмента № 336 г.Москвы.
Публикации. Основные выводы и предложения по теме диссертации нашли отражение в трех опубликованных работах общим объемом 2,1 п.л.
Структура, содержание и объем диссертации. Цели и задачи диссертационного исследования обусловили логику построения и структуры работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Работа включает 29 таблиц, 19 рисунков, 5 табличных приложений.
Специфика финансовых ресурсов малых предприятий
Объектом настоящего исследования являются «финансовые ресурсы малого предпринимательства». Данный термин представляет собой сочетание двух относительно самостоятельных в содержательном плане экономических категорий - «финансовые ресурсы» и «малое предпринимательство», при этом важно отметить, что термин «финансовые ресурсы» рассматривается в диссертационном исследовании в аспекте функционирования на микроэкономическом уровне, т.е. на уровне предприятий. Для определения экономического содержания финансовых ресурсов малого предпринимательства рассмотрим более подробно категорию «финансовые ресурсы».
Вопросы о сущности финансовых ресурсов предприятий рассмотрены во многих научных трудах, среди которых можно выделить работы И.Т.Балабанова, Б.К.Злобина, В.В. Ковалева, Н.В.Колчиной, Л.Н.Павловой, Г.Б.Поляка, В.М.Родионовой, Н.Ф.Самсонова. Анализ данных работ позволяет говорить о полемическом характере взглядов экономистов на содержание финансовых ресурсов, что находит отражение в существовании ряда дискуссионных вопросов.
Согласно одной точке зрения, финансовые ресурсы представляют собой совокупность денежных доходов и поступлений, предназначенных для выполнения финансовых обязательств предприятия, финансирования текущих и капитальных затрат1. На взгляд автора, данная трактовка требует уточнения путем включения в состав финансовых ресурсов денежных накоплений предприятий, так как финансовые ресурсы могут не быть использованы в производственном процессе в течение определенного периода времени, а направлены на накопление.
Однако неоднозначный экономический смысл, вкладываемый в понятие «доходы», позволяет трактовать исследуемое понятие на качественно разных уровнях. С одной стороны, можно понимать «денежные доходы» как валовые поступления денежных средств, в состав которых входят денежные поступления за реализованную продукцию (работу, услуги), авансы от покупателей, безвозмездные поступления, кредиты банков и др.
Вместе с тем, возможно толкование «денежных доходов» как специфической денежной формы дохода, входящего в выручку от реализации и представляющего собой избыток над суммой авансированных затрат. Понимание исследуемой категории под данным углом зрения создает предпосылки для рассмотрения финансовых ресурсов как приростной категории, являющейся результатом производственного цикла и источником расширенного воспроизводства1. Вследствие этого, возникает вопрос - следует ли относить к финансовым ресурсам также возмещаемым в выручке, авансированные в производство денежные средства, которые являются источником простого воспроизводства?
Актуальность муниципальной поддержки малого предпринимательства
Финансово-кредитная поддержка малого предпринимательства обычно включает следующие элементы1:
- разработка и реализация политики, направленной на создание благоприятных условий инвестирования в малое предпринимательство; выдача кредитов, субсидий, займов субъектам малого предпринимательства;
- предоставление гарантий кредитно-финансовым организациям; а также совместное финансирование с кредитно-финансовой организацией субъектов малого предпринимательства; полная или частичная компенсация кредитно-финансовым организациям недополученной прибыли при кредитовании субъектов малого предпринимательства по пониженной ставке;
- передача субъектам малого предпринимательства оборудования и технологий в финансовую аренду, включая передачу имущественных комплексов;
финансирование страхования кредитов, предоставляемых коммерческими финансовыми структурами субъектам малого предпринимательства, а также страхования залогового обеспечения и иного имущества заемщиков;
- совершенствование форм защиты интересов малых предприятий с помощью нормативно-правового регулирования финансово хозяйственной деятельности, в т.ч. льготной системы налогообложения;
- реализация мероприятий, способствующих привлечению на поддержку малого бизнеса ресурсов финансово-кредитных институтов, предприятий и населения;
Финансово-кредитная поддержка может осуществляться за счет бюджетных и внебюджетных средств. В настоящее время в РФ доминирует государственная финансово-кредитная поддержка, реализуемая за счет бюджетного финансирования.
Венчурные фонды: мировой опыт и перспективы развития в России
Венчурный капитал как один из источников финансирования малых компаний научно-технической сферы имеет такие специфические характеристики, как рисковый характер, высокая норма доходности, предоставление на долгосрочный период без какого-либо материального обеспечения.
Опыт венчурного финансирования Западной Европы и США насчитывает не одно десятилетие: объем рынка венчурного капитала составил в 90-хх годах 100 млрд. долл.1. Наибольшего развития венчурная индустрия получила в США, где осуществляется более половины венчурных инвестиций. Венчурный капитал предоставляется на формальном и неформальном рынках.
Основа неформального рынка - состоятельные частные инвесторы, именуемые «бизнес-ангелами», инвестирующие личные финансовые ресурсы в новые и растущие малые предприятия, находящиеся преимущественно на ранних стадиях развития. Объем неформальных венчурных инвестиций превышает формальный сектор в два-четыре раза. Однако отсутствие информации о данном рынке, его раздробленность и неофициальность создают трудности для достижения оптимально возможного уровня финансирования. Венчурная индустрия выигрывает от функционирования неформального сектора.
Формальный рынок венчурного капитала представлен венчурными фондами. Более долгую историю развития имеют венчурные фонды США, быстрый рост которых в конце 70-х гг. был обусловлен процессами технологической революции и возросшими потоками капитала из финансовых институтов, чему способствовало разрешение пенсионным фондам вкладывать до 5% активов в венчурные инвестиции. В Западной Европе наибольшее распространение венчурный бизнес получил в Великобритании и Нидерландах. В Японии венчурные фонды, большинство из которых - дочерние фирмы финансовых институтов, отдают предпочтение венчурному инвестированию через кредитование.
Венчурный фонд - это профессиональная фирма, аккумулирующая ресурсы различных инвесторов и инвестирующая их - в обмен на пакет акций или посредством предоставления кредита - в высокорискованные инновационные проекты. Именно инвестирование в новые наукоемкие проекты является основным отличием венчурного фонда от других инвесторов. Венчурные фонды предъявляют такие требования к инвестируемым проектам, как высокоприбыльность, уникальность идеи, большой потенциальный объем рынка, сильный менеджмент, перспектива быстрого роста. Представители венчурного фонда играют активную роль в деятельности проинвестированных фирм, способствуя росту стоимости компаний. После реализации инновационного проекта компания продается на рынке, полученный доход делится между участниками в соответствии с заранее оговоренными условиями. Прибыль венчурного фонда определяется, с одной стороны, успешным развитием фирмы, а с другой - долей акций, находящейся во владении фонда.
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