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ВСТУП

Актуальність теми. Успішна діяльність промислових підприємств в умовах ринку значною мірою залежить від ефективності використання ресурсів, зниження витрат виробництва, що сприяє підвищенню прибутку та конкурентоспроможності суб'єкта господарювання. Особливо гостро проблема підвищення ефективності функціонування постає перед українськими підприємствами машинобудівної галузі, для яких характерний значний моральний і фізичний знос основних виробничих фондів, висока ресурсомісткість та низький рівень рентабельності виробництва.

Вирішення означених проблем потребує розробки механізму інноваційної діяльності, який дозволяє оцінити її вплив на економічні показники підприємства і дає можливість управління інноваціями, що забезпечують зниження ресурсомісткості виробництва та поліпшення результатів роботи машинобудівного підприємства. Дослідженню проблем, пов'язаних з формуванням механізму господарювання промислових підприємств та їх інноваційним розвитком, присвячено значну кількість наукових робіт вітчизняних та зарубіжних авторів, серед яких Б.М. Андрушків, І.В. Багрова, П.Т. Бубенко, В.О. Василенко, В.Д. Веснін, Л.М. Гохберг, М.М. Громов, П.М. Завлін, С.Д. Ільєнкова, В.О. Оскольський, М. Портер, А.І. Пригожин, А.М. Сухоруков, Б. Твісс, В.А. Ткаченко, Л.М. Фатхутдинов, Б.І. Холод, А.А. Чухно, В.Г. Шматько, Й. Шумпетер та ін. Незначну частину наукових досліджень присвячено теоретичним і методологічним питанням оцінки інвестиційно-інноваційних проектів на підприємствах, удосконалення організаційної структури управління з використанням нововведень, розробки моделі інноваційного розвитку на рівні країни та регіонів. Проблеми створення механізмів інноваційного розвитку, що включають: механізм приватних капіталовкладень у сферу НДДКР; механізм активізації регіональних науково-технічних ресурсів, механізм технологічних трансфертів; венчурний механізм освоєння нововведень; механізм фінансування інноваційної діяльності; механізм ресурсозбереження на основі розробки методів вдосконалення внутрішніх і зовнішніх комунікацій розглядалися такими авторами, як А.А. Алабугін, Б.М. Андрушків, Г.Д. Артеменко, І.В. Багрова, Д.В. Валігурський, О.О. Гетьман, А.А. Дагаєв, І.Б. Ковальов, В.Б. Платонова, М.К. Топузов, А.І. Хорєв, П. Шеко. Разом з тим недостатньо розробленими залишаються питання щодо визначення підходів до оцінки впливу інноваційної діяльності та окремих її напрямів на ресурсозбереження на підприємстві, а також до формування моделі управління інноваційною діяльністю, спрямованою на зниження ресурсомісткості та підвищення ефективності виробництва, що викликає необхідність розробки організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності з ресурсозбереження на машинобудівному підприємстві. 

Актуальність зазначених проблем, недостатній їх теоретичний розгляд та важливе практичне значення зумовили вибір теми дисертаційного дослідження, його мету і основні завдання.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося відповідно до плану науково-дослідної роботи Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля за темою «Підвищення стійкості та розвиток підприємства в системі управління потоковими процесами» (номер державної реєстрації 010U000202), де автором розроблено механізм управління процесами ресурсозбереження та інвестування впроваджуваних інновацій як матеріальними та фінансовими потоками підприємства, що базується на моделюванні цих процесів і використанні індикаторів результативності інноваційної діяльності.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є узагальнення і розвиток науково-методичних основ, розробка інструментарію і практичних рекомендацій щодо створення ефективного організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності з ресурсозбереження на машинобудівному підприємстві.

Поставлена мета визначила необхідність розв’язання таких завдань:

- провести теоретичне узагальнення науково-методичних засад дослідження сутності інноваційної діяльності підприємств, спрямованої на заощадження ресурсів, та побудови механізму використання інновацій для забезпечення ресурсозбереження;

- проаналізувати діяльність вітчизняних підприємств з впровадження інновацій за різними напрямами, встановити особливості використання інновацій та основні фактори, що впливають на ресурсозбереження на машинобудівному підприємстві, на базі чого уточнити класифікацію факторів та обґрунтувати систему показників інформаційного забезпечення розробки механізму інноваційної діяльності з ресурсозбереження на підставі економіко-математичного моделювання та оцінки його ефективності;

- обґрунтувати і розробити методичний підхід до аналізу інноваційної діяльності для виявлення та пояснення закономірностей впливу рівня інноваційних витрат на ресурсозбереження та ефективність роботи підприємства на основі класифікації факторів інноваційної діяльності;

- розглянути теоретико-методичні засади дослідження і оцінювання впливу факторів інноваційної діяльності на економічні показники роботи підприємства, на базі чого розробити систему індикаторів результативності інноваційної діяльності з ресурсозбереження, встановити граничні значення та ступінь впливу впроваджуваних інновацій на витрати ресурсів та виявити можливі напрями інноваційної діяльності з підвищення ефективності виробництва;

- розробити модель ресурсозбереження на інноваційних засадах, з метою зниження витрат ресурсів та зростання ефективності виробництва на машинобудівному підприємстві;

- обґрунтувати організаційно-економічний механізм інноваційної діяльності з ресурсозбереження на машинобудівному підприємстві на основі цільового управління інноваціями.

Об'єктом дослідження є процес інноваційної діяльності з ресурсозбереження на машинобудівному підприємстві.

Предметом дослідження є організаційно-економічний механізм інноваційної діяльності з ресурсозбереження на підприємстві машинобудування.

Методи дослідження. Теоретичну і методологічну основу проведення досліджень становили загальні положення економічної теорії, наукові роботи вітчизняних та зарубіжних вчених з питань сучасних теорій і моделей управління ресурсами та інноваціями.

Для вирішення завдань, поставлених в дисертаційній роботі, були використані такі загальнонаукові та спеціальні методи дослідження: метод критичного аналізу і узагальнення теоретичних досліджень - при визначенні організаційно-економічного механізму зниження ресурсомісткості продукції на підприємстві (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3); методи економічного аналізу – при порівнянні, групуванні, класифікації, динамічні (підрозділи 1.1, 1.2) та графічні методи використано для економічної оцінки стану інноваційної активності промислових підприємств та розробки рекомендацій щодо удосконалення управління інноваціями і ресурсами підприємства (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3, 3.1); системно-комплексний підхід при створенні системи оцінки ефективності впровадження інновацій і розробки економічного механізму його забезпечення (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3, 3.1. 3.2); кореляційно-регресійний аналіз для виявлення закономірностей впливу інновацій на економічні показники функціонування підприємства, аналізу та опису залежності величини витрат виробничих ресурсів від проведеної на підприємстві інноваційної діяльності, а також при визначенні перспектив ресурсозбереження і зростання ефективності виробництва (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3); метод найменших квадратів при дослідженні взаємозв'язків між інноваційними витратами і витратами ресурсів виробництва (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3); методи економіко-математичного моделювання оптимізації системи «інноваційні витрати - ресурсозбереження» для мінімізації витрат ресурсів і максимізації показників ефективності виробництва, планування рівня зниження ресурсомісткості і зростання ефективності функціонування підприємства під впливом інновацій (підрозділи 3.1, 3.2, 3.3). Обробка інформації здійснювалася з використанням табличного процесора Excel і програми ''Statgraphics Plus, Version 7.0”.

Інформаційну базу дослідження становили наукові дослідження, публікації вітчизняних та зарубіжних вчених, законодавчо-нормативні акти України, офіційні матеріали державної статистики, звітні дані машинобудівних підприємств Дніпропетровської області, звітність підприємства ПАТ «Завод «Дніпропрес».

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні методичних положень і підходів до обґрунтування організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності з ресурсозбереження на машинобудівному підприємстві, базованого на реалізації інноваційної діяльності, спрямованої на зниження витрат ресурсів та підвищення ефективності функціонування підприємства. 

Наукова новизна отриманих результатів дослідження полягає в такому:

вперше:

обґрунтовано механізм впливу інноваційної діяльності та конкретних її напрямів на процес ресурсозбереження на основі розробленої системи індикаторів результативності інноваційної діяльності, які характеризують ступінь впливу впроваджених інновацій на підвищення ефективності використання ресурсів та дозволяють встановити потрібний обсяг інвестицій в інновації для досягнення запланованих кінцевих результатів діяльності підприємства, що дає змогу цільового спрямування інновацій на зниження витрат ресурсів та зростання показників ефективності виробництва (продуктивності праці, обсягів виробництва, рентабельності продукції) шляхом моделювання і виявлення закономірностей взаємодії виробничого та інноваційного процесів, встановлення ступеня впливу інновацій на економічні показники роботи підприємства; 

удосконалено:

- класифікацію факторів інноваційної діяльності з ресурсозбереження шляхом введення класифікаційної ознаки «рівень витрат за напрямами інноваційної діяльності», що дозволяє визначати вплив впроваджуваних інновацій на витрати ресурсів машинобудівного підприємства та управляти цими процесами; 

- науково-методичний підхід до аналізу та оцінки інноваційної діяльності на підставі розробки економіко-математичних моделей, який передбачає виявлення та пояснення закономірностей впливу величини інноваційних витрат на ресурсозбереження та підвищення ефективності роботи підприємства (з урахуванням диференціації інноваційної діяльності за окремими її напрямами), та на відміну від існуючих, базується на оцінці та прогнозуванні впливу рівня витрат за конкретними напрямами інноваційної діяльності на величину витрат ресурсів виробництва;

- систему індикаторів результативності інноваційної діяльності з ресурсозбереження за допомогою розроблених регресійних моделей, яка включає показники, що раніше не досліджувалися і не використовувалися (з урахуванням факторів впливу, а саме рівня загальних витрат на інноваційну діяльність, рівня інноваційних витрат на впровадження нових основних виробничих фондів, рівня інноваційних витрат на впровадження нових технологій, рівня витрат на проведення наукових досліджень і розробок) для визначення ступеня впливу інновацій на зростання ефективності роботи підприємства за рахунок найбільш раціонального використання ресурсів та дає можливість визначити величину і структуру інвестицій в інновації, що забезпечує зниження ресурсомісткості та підвищення показників ефективності виробництва;

набули подальшого розвитку:

категоріальний апарат теорії управління інноваціями: 

а) конкретизовано поняття «інноваційний розвиток підприємства» як шлях освоєння інновацій, що забезпечують прогресивне техніко-технологічне оновлення виробництва, підвищення ефективності використання ресурсів та діяльності підприємства на його основі;

б) конкретизовано поняття «організаційно-економічний механізм інноваційної діяльності з ресурсозбереження на машинобудівному підприємстві» як систему взаємопов'язаних елементів організаційного та економічного характеру, що є сукупністю методів і важелів дії на умови та процеси впровадження нововведень, що забезпечують підвищення ефективності роботи підприємства на основі ресурсозбереження;

- методичні підходи до поетапного управління інноваційною діяльністю, що забезпечує заощадження ресурсів на засадах відповідної моделі, яка включає визначення стратегії інноваційного розвитку, аналіз та оцінку взаємодії процесу ресурсозбереження та інноваційної діяльності, визначення ступеня її впливу на показники ресурсомісткості і ефективності виробництва, прогнозування та оптимізацію економічних показників, що дозволяє планувати як величину витрат ресурсів, так і обсяг інвестицій в інновації за допомогою індикаторів результативності;

- система показників, яка побудована на підставі встановлених факторів інноваційної діяльності, включає рівень витрат на інновації та показники ресурсомісткості і ефективності виробництва, що дає змогу виявити та пояснити закономірності впливу інновацій на цільові економічні показники та створити інструмент управління інноваційною діяльністю з ресурсозбереження.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці рекомендацій щодо створення ефективного організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності з ресурсозбереження на машинобудівному підприємстві та обґрунтування інструментів його реалізації. Найбільшу практичну значущість мають методи виявлення та пояснення закономірностей впливу впроваджуваних інновацій на підвищення ефективності використання ресурсів підприємства та методика управління інноваційною діяльністю, спрямованою на збереження ресурсів виробництва.

Наукові результати дисертаційної роботи, які мають прикладний характер, знайшли практичне застосування в діяльності таких підприємств: ПАТ «Завод «Дніпропрес» - реалізовано запропоновану методику моделювання механізму інноваційної діяльності, що забезпечує заощадження ресурсів, та систему методів і прийомів оцінки впливу величини інноваційних витрат на ресурсозбереження та зростання ефективності роботи підприємства (довідка про впровадження № 032 від 1 липня 2011 р.), ПАТ «Дніпровський машинобудівний завод» - впроваджено запропонований методичний підхід до системи управління фінансовими потоками у рамках створення інвестиційної програми з впровадження інновацій (довідка про впровадження № 432/н від 17 листопада 2011 р.) та ПАТ «ВЕСТА – Дніпро» - реалізовано запропоновані дисертантом рекомендації щодо впровадження системи показників і впроваджено модель управління інноваційною діяльністю з ресурсозбереження (довідка про впровадження № 01/12-53 від 11 грудня 2011 р.).

Основні теоретичні положення та матеріали досліджень доповнюють сучасну концепцію управління підприємством та використовуються у навчальному процесі Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля при викладанні дисциплін «Економіка підприємства», «Організація і управління інноваційною діяльністю», «Планування і контроль» у науково-дослідних, курсових та дипломних роботах студентів (довідка № 335/1 від 14 березня 2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійно виконаною науковою роботою, в якій викладено авторський підхід до розробки організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності з ресурсозбереження на підприємстві та обґрунтовано модель управління інноваціями, що забезпечує підвищення ефективності використання ресурсів на підставі розробленої системи індикаторів. Усі наукові положення, розробки, висновки і рекомендації одержано автором самостійно. З опублікованих у співавторстві наукових робіт використано лише ті, в яких ідеї та наукові положення є результатом особистих досліджень здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження, висновки та пропозиції доповідалися і були схвалені на науково-практичних конференціях: науково-практичній конференції «Забезпечення сталого розвитку вітчизняних підприємств та умов прискорення інтеграційних процесів, глобалізації економіки та невизначеності середовища господарювання» (2007 р., м. Дніпропетровськ); III науково-практичній конференції «Євроінтеграційний вибір України та проблеми макроекономіки» (2007 р., м. Дніпропетровськ); Міжнародній науково-практичній конференції «Стан та проблеми інноваційної розбудови України» (2008 р., м. Дніпропетровськ); III регіональній науково-практичній конференції «Проблеми підвищення конкурентоспроможності підприємств в умовах ринкового середовища» (2008 р., м. Дніпропетровськ); Міжнародній науково-практичній конференції «Новітня цивілізація: проблеми становлення і трансформації» (2008 р., м. Дніпропетровськ); Міжнародному Нобелівському економічному форумі «Світова економіка XXI століття: цикли та кризи» (2009 р., м. Дніпропетровськ); науково-практичній конференції  «Забезпечення сталого розвитку вітчизняних підприємств та умов прискорення інтеграційних процесів, глобалізації  економіки та невизначеності середовища господарювання» (2009 р., м. Дніпропетровськ); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи інноваційного розвитку економіки України» (2010 р., м. Дніпропетровськ); VII Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні досягнення європейської науки - 2011» (2011 р., м. Софія).

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 17 наукових робіт загальним обсягом 7,15 ум. др. арк., з яких особисто автору належить 6,96 ум. др. арк., у тому числі 10 наукових статей у фахових виданнях загальним обсягом 5,91 ум. др. арк., з яких особисто автору належать 5,72 ум. др. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Роботу викладено на 248 сторінках машинописного тексту, який містить 50 таблиць, які займають 25 сторінок, 23 рисунки на 16 сторінках, 6 додатків на 22 сторінках, список використаних джерел з 206 найменувань на 18 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертації на базі проведених наукових досліджень вирішено актуальне наукове завдання, що полягає в теоретичному обґрунтуванні здійснення інноваційної діяльності на машинобудівному підприємстві як необхідної умови ресурсозбереження і підвищення ефективності його функціонування, узагальнено теоретико-методологічні засади, вдосконалено методичні підходи до ефективного управління процесом заощадження ресурсів на підприємстві шляхом впровадження інновацій.

1. На підставі проведеного порівняльного аналізу і узагальнення існуючих науково-методичних підходів до визначення сутності організаційно-економічного механізму, спрямованого на заощадження ресурсів підприємства, запропоновано розглядати інноваційний розвиток підприємства як шлях освоєння інновацій, що забезпечують прогресивне техніко-технологічне оновлення виробництва, підвищення ефективності використання ресурсів та діяльності підприємства на його основі, а організаційно-економічний механізм інноваційної діяльності з ресурсозбереження на підприємстві як систему взаємозв'язаних елементів організаційного і економічного характеру, що є сукупністю методів і важелів дії на умови і процеси впровадження нововведень, що забезпечують підвищення ефективності роботи підприємства на підставі ресурсозбереження.

2. У ході дослідження ролі інновацій у забезпеченні найефективнішого використання ресурсів та економічного розвитку підприємства запропоновано вдосконалити класифікацію факторів ресурсозбереження шляхом введення факторної ознаки «рівень витрат за напрямами інноваційної діяльності». Доповнення класифікації цими ознаками дозволяє визначити внутрішні фактори, які сприяють зниженню витрат ресурсів та зростанню ефективності виробництва за рахунок впровадження інновацій. 

3. У результаті аналізу встановлено основні фактори інноваційної діяльності, що впливають на ресурсозбереження на машинобудівному підприємстві, до яких належать: рівень загальних витрат на інноваційну діяльність; рівень інноваційних витрат на впровадження нових ОВФ; рівень інноваційних витрат на впровадження нових технологій; рівень витрат на проведення наукових досліджень і розробок. На базі встановлених факторів інноваційної діяльності створено систему показників інформаційного забезпечення оцінки механізму забезпечення інноваційної діяльності з ресурсозбереження, яка складається з показників ресурсомісткості і ефективності виробництва та рівня витрат на інновації, що дає можливість проаналізувати взаємодію цих показників.

4. Побудова системи «інноваційні витрати - ресурсозбереження» дозволяє формалізувати досліджувані економічні показники функціонування підприємства у вигляді цільових функцій та на їх основі розробити економіко-математичні моделі, які пояснюють закономірність зміни ресурсомісткості і ефективності виробництва під впливом факторів інноваційної діяльності. Запропоновано методичний підхід до оцінки впливу інноваційної діяльності в цілому та окремих її напрямів на збереження ресурсів, який полягає в переліку послідовних дій, спрямованих на створення інструмента регулювання інноваційного процесу, забезпечує заощадження ресурсів за рахунок диференціації інноваційно-економічних даних і базується на моделюванні взаємодії цих процесів. Отримані регресійні моделі дозволяють розробити модель управління інноваційною діяльністю і виробничими ресурсами та вирішувати прикладні завдання з раціонального їх використання.

5. Розроблено індикатори результативності інноваційної діяльності, за їх допомогою встановлено ступінь впливу інновацій на підвищення ефективності використання ресурсів машинобудівного підприємства, що дозволяє прогнозувати та планувати величину показників ресурсомісткості і ефективності виробництва залежно від обсягу інвестицій на впровадження інновацій. Оцінка інвестиційно-інноваційної діяльності на базі індикаторів результативності дає підстави зробити висновок про те, що збільшення обсягу інвестицій за напрямами інноваційної діяльності сприяє пропорційному зниженню витрат ресурсів та зростанню ефективності роботи машинобудівного підприємства.

6. Розроблено модель управління інноваційною діяльністю, що забезпечує зниження витрат ресурсів і зростання ефективності функціонування підприємства, яка базується на сформованій системі показників та описаній в математичній формі закономірності їх взаємозв'язку. Процес управління розподілено на етапи, що дозволяє визначити і оцінити фактори інноваційної діяльності, встановити ступінь впливу обраних факторів на досліджувані економічні показники, розрахувати їх прогнозні значення, що, у свою чергу, дає можливість підприємству оптимізувати і планувати як величину показників ресурсомісткості і ефективності виробництва, так і рівень витрат на інновації за допомогою індикаторів результативності. 

7. Обґрунтовано організаційно-економічний механізм інноваційної діяльності з ресурсозбереження, який являє собою алгоритм цілеспрямованих дій з економічного розвитку підприємства на основі інновацій і включає аналіз, оцінку та прогнозування результатів діяльності підприємства шляхом економіко-математичного моделювання. Це дає можливість виявити залежність та пояснити закономірності змін економічних показників під впливом факторів інноваційної діяльності; забезпечує можливість формування оптимальної величини і структури витрат на інновації з метою мінімізації ресурсомісткості і максимізації ефективності виробництва; дозволяє, користуючись значеннями індикаторів, планувати рівень зниження виробничих витрат і зростання ефективності функціонування господарюючого суб'єкта шляхом встановлення необхідного обсягу інвестицій в інновації за умов обмежених фінансових ресурсів, особливостей виробництва та потенціалу машинобудівного підприємства. 
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