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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Одним из условий успешного продвижения реформ в России, главная цель которых - повышение уровня жизни населения, является трансформация экономического и финансового механизмов в соответствии с принципами хозяйствования в условиях рынка. В свою очередь, результативность государственного регулирования экономики и социальной сферы находится в прямой зависимости от построения бюджетной системы и бюджетных отношений, адекватных новым требованиям. Акцент при этом переносится на субфедеральный уровень.
В настоящее время бюджетная система России по-прежнему является противоречивой, в которой одновременно проявляются черты планово-директивного времени и периода построения рыночных отношений. При этом ей присущи и элементы организации общественных финансов, пришедшие из опыта индустриальных стран, которые в определённой степени послужили аналогом для бюджетной реформы в России. Изучение опыта зарубежных стран, анализ и оценка уже достигнутых результатов реформирования бюджетной системы в нашей стране предопределяют необходимость продолжения исследований по проблемам трансформации государственных бюджетных отношений в средне- и долгосрочной перспективе с учетом специфики реализации мероприятий бюджетной реформы в регионах. Исходя из этого, избранные автором для диссертационного исследования проблемы являются актуальными как с теоретических позиций, так и с учётом требований бюджетной практики.
Исследование возрастающей значимости бюджетной системы в решении перспективных задач по развитию экономики и социальной сферы невозможно без изучения классических трудов по теории развития общественных отношений в целом и финансовой теории, в частности. Значительный вклад в понимание сущности бюджета и бюджетного устройства внесли публикации как российских, так и зарубежных ученых. В отечественной литературе советского времени и современной России эта проблема активно освещалась и дискутировалась многими учеными
экономистами, среди которых: A.M. Александров, Д.А. Аллахвердян, А.В. Бачурин, A.M. Бирман, В.Г. Болдырев, Д.Д. Бутаков, Э.А. Вознесенский, A.M. Волков, В.А. Галанов, Л.А. Дробозина, В.П. Дьяченко, А.Г. Зверев, Е.В. Коломин, A.M. Ляндо, Л.П. Павлова, К.П. Плотников, Г.Л. Рабинович, Г.Н. Точильников и др. Для достижения целей диссертационного исследования автором обобщены и систематизированы их публикации, а также труды других ученых-экономистов, занимающихся исследованиями проблем теории финансов, роли бюджета в государственном регулировании экономики и социальной сферы. В последнее десятилетие этим вопросам посвящены труды О.В. Врублевской, СВ. Дёмина, СЮ. Глазьева, А.Г. Грязновой, О.Г. Дмитриевой, Н.Г. Ивановой, А.Г. Игудина, А.Н. Илларионова, А.Т. Карданова, В.В. Климанова, СИ. Котляревского, СМ. Кузнецова, A.M. Лаврова, В.Н. Лексина, Т.А. Поздняковой, И.В. Подпориной, Г.Б. Поляка, М.И. Поповой, В.Г. Панскова, В.М. Родионовой, М.В. Романовского, Б.М. Сабанти, В.К. Сенчагова, Л.И. Сергеева, СА. Синельникова-Мурылёва, СП. Солянниковой, Н.Г. Сычева, К.И. Таксир, А.В. Улюкаева, В.Б. Христенко, А.Н. Швецова и целого ряда других авторов. В их трудах широко освещаются специфические особенности трансформации бюджетных отношений под влиянием новых социально-экономических и политических условий; обосновываются приоритеты бюджетной и налоговой политики; приводятся данные по использованию прогрессивных технологий при составлении и исполнении бюджета; анализируются и активно дискутируются вопросы разработки адекватной системы межбюджетных отношений и повышения качества бюджетных услуг; предлагаются меры по правовому обеспечению бюджетных отношений путем создания соответствующей законодательной базы; излагаются многие другие аспекты государственного регулирования экономики и социальной сферы, в т.ч. в региональном разрезе.
В то же время результаты обобщения трудов российских ученых в области бюджета позволяют утверждать, что изложенные в них проблемы развития страны и регионов недостаточно комплексно охватывают весь спектр сложных финансово-экономических и организационно-правовых механизмов и связей функционирования бюджетной системы. С нашей точки
зрения, серьезного анализа и осмысления требуют проблемы совершенствования бюджетных отношений именно на региональном и местном уровнях, а также присущие этим отношениям противоречия.
Отсутствие специальных монографических исследований, посвященных различным аспектам бюджетной реформы на региональном уровне в условиях развития российской государственности, недостаточная теоретическая и методологическая разработка этих вопросов оказывают негативное воздействие на реальную практику принятия решений по реформированию региональных финансов, существенно сдерживают результативность деятельности органов государственного управления и местного самоуправления.
Развивая существующие концепции, предложения ученых и специалистов в данной области, автор полагает, что вопросы реформирования бюджетных отношений на региональном уровне представляют собой самостоятельную проблему, значимость и специфичность которой предопределяет необходимость выделения их в качестве одного из научных направлений теории управления общественными финансами.
Эти положения обусловили выбор темы исследования, предмета и объекта научного анализа, структуру диссертации, последовательность изложения вопросов и комплекс предложений, выносимых на защиту.
Целью исследования является теоретическое обоснование и разработка методологических основ реформирования бюджетных отношений на уровне субъектов РФ Северо-Западного федерального округа на примере Калининградской области с учётом специфики её эксклавного положения, особенностей развития экономики и социальной сферы.
Сложность, многоаспектность и стратегический характер заявленной цели предопределил необходимость решения следующих основных задач:
• обобщить теоретические положения и сформулировать методологические принципы и направления развития экономики и социальной сферы в условиях диверсификации регулирующего воздействия государства на социально-экономические процессы;
• провести научный анализ концепций и результатов внедрения программ реформирования общественных финансов в субъектах Российской Федерации, которые были участниками Проекта технического содействия реформе бюджетной системы на региональном уровне;
• системно обосновать необходимость жёсткой взаимосвязи макроэкономических и бюджетных показателей с приоритетами социально-экономического развития субъектов РФ для повышения эффективности реализации системы экономических и финансовых планов-прогнозов текущего и долгосрочного характера;
• обобщить теоретические, правовые и методические позиции бюджетно-налоговых инструментов, применение которых позволит обеспечить высокую инвестиционную привлекательность Калининградской области, с целью определения основных направлений региональной бюджетной политики по достижению экономического роста в регионе;
• обосновать пути дальнейшего развития бюджетного федерализма, условий и особенностей их реализации в России;
• проанализировать методологические основы организации межбюджетных отношений и направления их совершенствования в условиях реформирования бюджетного устройства в Российской Федерации;
, • разработать и обосновать приоритетные положения организации финансового обеспечения расходных обязательств муниципальных образований;
• раскрыть функционально-деятельное содержание бюджетной системы страны в условиях многомерности бюджетных полномочий, обосновать предложения по их реструктуризации;
• выявить основные закономерности и тенденции реализации государственных социальных гарантий в новых экономических условиях, разработать предложения по использованию гибких инструментов финансирования социальных услуг;
• разработать и предложить аргументированную систему качественных и количественных индикаторов для оценки эффективности бюджетных расходов на региональном и местном уровнях;
• выявить и исследовать экзогенные и эндогенные факторы, определяющие направления проведения региональной бюджетной реформы на современном этапе.
Предмет исследования - методологические, правовые и институциональные основы реформирования бюджетных отношений в субъектах Российской Федерации.
Объект исследования - бюджетная система и бюджетный процесс Северо-Западного федерального округа, и, в частности, Калининградской области.
Информационная база исследования. В процессе работы над диссертацией обобщались и систематизировались результаты исследований российских и зарубежных специалистов; использовались нормативные правовые документы и аналитические материалы федеральных министерств и ведомств, регламентирующие бюджетные отношения и бюджетный процесс; нормативные, методические, инструктивные материалы финансовых, налоговых и статистических органов субъектов РФ, органов местного самоуправления в субъектах РФ Северо-Западного региона; данные общероссийских специальных периодических изданий; материалы общероссийских и региональных научно-практических симпозиумов, конференций, семинаров.
Методологическую основу исследования составили: диалектический метод познания; системный подход; принципы формальной логики; методы экономического анализа и синтеза; приёмы индуктивного и дедуктивного изучения, графической интерпретации.
Научная новизна диссертационной работы определяется тем, что в ней на основе исследования положений теории финансов, обобщения опыта функционирования бюджетных систем в ряде зарубежных индустриальных стран и практики организации бюджетного процесса в субъектах РФ, оценки проводимой на федеральном и региональных уровнях бюджетной и налоговой политики предложена система мер, обеспечивающих решение важной государственной задачи: теоретически обоснованы стратегия и тактика реформирования бюджетных отношений, предложены практические рекомендации по их реализации на уровне субъектов РФ Северо-Западного федерального округа.
Основные положення и наиболее существенные результаты диссертационной работы заключаются в следующем:
1. На базе исследования зарубежных и отечественных финансовых теорий, совокупности целей экономической политики государства в условиях последовательной корректировки экономического курса страны при сохраняющемся векторе на либерализацию экономики предложены и классифицированы методологические принципы и направления развития экономики и социальной сферы региона в среднесрочной перспективе; раскрыто содержание современной экономической политики России как "скользящей", с присущими ей специфическими признаками и регулятивными действиями.
2. Обобщены и систематизированы теоретические положения бюджетного федерализма, декларированные отечественной и зарубежной экономической наукой, обоснованы возможности их более эффективного использования в российской практике. Разработаны концептуальные положения стимулирующей системы межбюджетных отношений на региональном уровне в условиях реформы местного самоуправления.
3. Дополнительно аргументирована необходимость системной взаимосвязи н взаимообусловленности приоритетов социально-экономического развития и мер по их достижению в субъектах Российской Федерации. Предложен и методически обоснован формат перспективного финансового плана Калининградской области.
4. Обоснованы и сформулированы положения функционально-деятельного значения бюджетной системы страны в условиях многомерности расходных обязательств как основного звена, обеспечивающего производство общественных благ и услуг, предложено и аргументировано авторское определение терминов "бюджетная система" и "бюджетная услуга" с позиций их эффективной организации на региональном уровне.
5. Внесены предложения по реструктуризации расходных обязательств на основе системы количественных и качественных параметров бюджетной обеспеченности территорий; изменению бюджетной классификации расходов с учетом новых признаков их структурирования.
6. Выявлены основные закономерности и современные тенденции реализации государственных социальных гарантий. В развитие теоретических и правовых основ стандартизации и нормирования расходов разработан комплекс предложений по использованию новых инструментов финансирования социальных услуг, основанных на авторской методике формирования нормативов финансовых затрат.
7. На основе научного анализа стратегии и результатов внедрения программ реформирования общественных финансов в ряде субъектов Российской Федерации выявлены основные экзогенные и эндогенные факторы, определяющие необходимость широкомасштабного проведения бюджетной реформы на региональном уровне, предложено и раскрыто содержание понятия "региональная бюджетная реформа".
8. С целью наращивания налогового потенциала Калининградской области теоретически обоснованы концептуальные положения по отраслевой реструктуризации государственного и муниципального секторов экономики в условиях особой экономической зоны и эксклавности территории.
9. Разработана, аргументирована и предложена новая система оценки эффективности бюджетных расходов на региональном и местном уровнях, включающая в себя комплекс качественных и количественных индикаторов и методик их определения и контроля.
10. Разработана авторская модель бюджетно-налогового механизма, обеспечивающего инвестиционную привлекательность региона; осуществлена комплексная оценка его составляющих с целью определения приоритетных направлений региональной бюджетной политики по увеличению инвестиционного потенциала и достижению экономического роста в регионе.
11. На основе детального исследования экономических и территориальных особенностей разработана стратепія и предложена Программа реформирования бюджетных отношений на примере Калининградской области.
В диссертационном исследовании имеются и другие, более частные новые предложения и обобщения, направленные на совершенствование бюджетного устройства, бюджетных процедур, повышение эффективности управления бюджетными средствами в субъектах РФ Северо-Западного федерального округа.
Практическая значимость работы состоит в том, что основные положения исследования доведены до конкретных предложений в проекты законов субъектов РФ, методик, реализация которых позволит: максимально использовать возможности бюджетного механизма в макроэкономической стабилизации субъектов РФ Северо-Западного федерального округа, обеспечить реформирование их бюджетной системы в условиях рыночных преобразований, соответствующую правовую регламентацию этих процессов.
Апробация результатов исследования. Результаты исследования нашли отражение в 4-х монографиях, 4-х учебниках для экономических вузов, 2-х учебных пособиях и других научных публикациях; выступлениях на международных и российских научных и научно-практических конференциях, семинарах, в частности: на Международных научных конференциях 25-26 октября 2002 г. в г. Калининграде "Инвестиции в Северо-Запад России: калининградская перспектива", 14-15 февраля 2003 г. в г. Риге "Образование в XXI веке: теория и практика"; на теоретических семинарах "Концепции развития региона в переходной экономике" - март, апрель, июль 1997 г., на региональных научно-практических конференциях, проводимых в г. Калининграде в 2000-2003 гг.
Аналитические разработки автора прошли научную и практическую апробацию и отражены в отчетах по научно-исследовательским работам: Исследование государственных и муниципальных финансов Калининградской области. 2003; Разработка Программы реформирования государственных и муниципальных финансов Калининградской области. 2003; Обеспечение прозрачности регионального бюджетного процесса как условие улучшения инвестиционного климата Калининградской области. 2002; Стратегия социально-экономического развития г. Калининграда в 2000-2002 гг. 2000; Стратегия (перспективный план) социально-экономического развития муниципального образования "Светловский городской округ" на период до 2010 года. 2003; Стратегия (перспективный план) социально-экономического развития муниципального образования "Зеленоградский район" на период до 2010 года и др.
Материалы исследования используются в учебном процессе в Калининградском государственном университете, Балтийском институте экономики и финансов при чтении лекционных курсов "Финансы", "Бюджетная система РФ", "Инвестиции".
Отдельные положения и рекомендации диссертационной работы используются в законотворческой деятельности Калининградской областной Думы, в финансово-бюджетных службах Администрации Калининградской области, муниципальных образованиях - г. Калининграде, Светловском городском округе, г. Светлогорске, Зеленоградском районе.
Результаты исследования нашли отражение в 23 основных публикациях общим объёмом 63,9 п.л.
Структура работы обусловлена её целями, задачами, логикой исследования. Диссертация состоит из введения, четырёх глав, заключения; включает 43 таблицы, 8 рисунков, 24 приложения.
Во введении обосновывается актуальность темы, определяются цели и задачи исследования, научная новизна и практическая значимость работы.
Первая глава "Бюджетная реформа в системе радикальных экономических преобразований" посвящена теоретическому обоснованию содержания экономической политики государства, методологии ее формирования и модификации в зависимости от избранных приоритетов экономического и социального развития. Исследуются основные направления среднесрочной экономической стратегии России и условия их реализации на разных уровнях бюджетной системы; уточняются организационные формы, методы, инструменты государственного финансового регулирования через положения бюджетной реформы; приводятся результаты анализа проблем реализации радикальных экономических преобразований на региональном уровне на примере Калининградской области.
Автором детально рассматриваются содержание и значение социально-экономических и финансовых планов, которые играют определяющую роль для качества планирования и прогнозирования долгосрочных и среднесрочных бюджетных показателей. В их числе: стратегия, концепция и прогноз социально-экономического развития территории; баланс финансовых ресурсов; план развития государственного и муниципального секторов экономики; перспективный финансовый план по бюджетным показателям; федеральные, региональные и муниципальные целевые программы.
Во второй главе "Трансформация межбюджетных отношений как важнейший элемент бюджетной реформы" исследуются теоретические положения бюджетного федерализма и их реализация в России. В работе проведен всесторонний анализ практики межбюджетных отношений и охарактеризованы пути и возможности их реформирования. Обоснована значимость теоретической аргументации развития межбюджетных отношений, решения методических вопросов исполнения федерального законодательства. Особое внимание уделено необходимости трансформации межбюджетных отношений, прежде всего, между субъектом РФ и муниципальными образованиями. В настоящее время эти вопросы являются сферой научных интересов многих отечественных экономистов, предлагаются различные варианты решений объявленной стратегии развития местного самоуправления в России. Предмет исследования автора составили принципиальные изменения бюджетной и налоговой политики, касающиеся проблем финансового обеспечения расходных обязательств муниципальных образований в соответствии с возлагаемыми на них функциями, особенно в свете принятого 06.10. 2003 года Федерального закона "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации" №131-Ф3.
В третьей главе "Стратегия реструктуризации расходов бюджетов субъектов РФ" на основе разработанной автором концепции развития бюджетных отношений определяются новые подходы к нормированию расходов на региональном уровне, что позволяет реализовать принцип "деньги следуют за потребителем бюджетных услуг", как это предусмотрено в Программе социально-экономического развития России на среднесрочную перспективу. Рассмотрен широкий спектр и пути решения проблем взаимоувязки бюджетных расходов с конкретными видами общественных услуг. В разработанной концепции по повышению бюджетной эффективности предлагается система мер, способствующих реализации целей бюджетной реформы. Завершает главу предлагаемая автором научно обоснованная методика определения экономической эффективности бюджетных услуг и их качества, в основу которой положены стандартные значения и индикаторы результативности.
Подводя итог исследования в рамках четвёртой главы диссертации "Концептуальные основы региональной бюджетной реформы", автор доказывает, что при всей важности поддержки и сопровождения региональных бюджетных реформ из федерального центра инициатива региональных органов власти по осуществлению широкомасштабной трансформации бюджетного процесса на региональном уровне выступает в роли важнейшего эндогенного фактора при проведении реформ. В главе разработана стратегия бюджетной реформы в Калининградской области, имеющая целью формирование эффективной бюджетной системы и бюджетного процесса, обеспечивающих выполнение государственных функций и задач как регионального, так и местного самоуправления, поддержание финансовой стабильности, финансовой устойчивости консолидированнрго бюджета области, областного и местных бюджетов, создание финансовых стимулов для устойчивого поступательного социально-экономического развития региона.
В заключении кратко подводятся итоги исследования.
Принципы и направления модернизации экономики и социальной сферы России
Политика совершенствования системы общественных отношений в любом государстве должна осуществляться на основе имеющихся и прогнозируемых финансовых ресурсов, необходимых для социально-экономического развития страны. На решение этой задачи направлено управление финансами. С теоретических позиций целью управления государственными финансами в современной России является достижение сбалансированности доходов и расходов бюджета, сокращение государственного долга, укрепление национальной валюты, что, в конечном счете, должно привести к сочетанию экономических интересов государства и всех членов общества.
Раскрывая содержание термина политика (politicos), мы исходим из того, что этот термин заимствован из греческого языка, в котором он означает искусство управления государством. В философском понимании под политикой подразумевается "сфера человеческой деятельности, осуществляющая управление обществом через структуры власти, создающая, поддерживающая или разрушающая эти структуры"1.
Общее определение финансовой политики государства как системы целенаправленных мероприятий по использованию финансовых отношений приводит нас к конкретным организационным формам и методам государственного финансового регулирования, зависящим от экономического строя, общественных, социальных и других целей. В свою очередь, при выработке приоритетов финансовой политики различные государства в той или иной мере опираются на финансовую теорию, которую принято делить на три агрегированные подгруппы: классическую, регулирующую, планово-директивную. В первой трети XX века многие ученые-экономисты начали специализироваться на исследовании макроэкономических проблем, наблюдающихся в странах с рыночной экономикой. Среди них особое место занимала экономическая теория английского экономиста Дж. Кейнса и его последователей, которая легла в основу теории государственного регулирования экономики и регулирующей финансовой политики. По их утверждению, капиталистическая экономика не может "саморегулироваться", и только государству под силу обеспечить ее сбалансированность путем регулирования совокупного спроса. Основным инструментом вмешательства в экономику провозглашались государственные расходы, формирующие дополнительный спрос за счет роста предпринимательской активности, разработки государственных инвестиционных программ ликвидации безработицы, создания новых рабочих мест, выплат различных пособий. Считалось, что именно такие расходы обладают "мультипликационным" эффектом, порождая дополнительный спрос.
Разработка концепции "мультипликатора" позволяла определять количественные зависимости между ростом государственных расходов, налогов и государственного долга, оптимизировать движение фондов накопления, потребления и занятости. Именно эконометрическое моделирование легло в основу стратегического финансового планирования, на базе которого впервые были осуществлены налоговые реформы 1964, 1968 н 1974 гг. в США. В этих условиях допускалась политика дефицитного финансирования с активным использованием государственного кредита. Дефицит бюджета начал использоваться в качестве регулятора экономики, поскольку теоретические выводы гласили, что бюджет должен балансировать экономику. Одновременно изменилась (в сторону усложнения) и система управления финансами. В этот период возникает целая система самостоятельных специализированных органов по составлению и исполнению бюджета.
Теоретические положения бюджетного федерализма и их реализация в России
Любая теоретическая проблема не может решаться "сама по себе". Результатом должно быть продвижение целого ряда прикладных вопросов, реально влияющих на развитие экономики, социальной сферы, упрочение бюджета каждого уровня. Это положение в полной мере относится и к теоретическим основам бюджетного федерализма. Результатом должно быть обоснование бюджетно-налоговых отношений, способствующих решению стратегических задач развития России.
Обратимся к Посланию Президента России В.В. Путина Федеральному Собранию Российской Федерации от 17 мая 2003 года, где, в частности, говорится: "Несколько слов о приоритетных социально-экономических задачах. Нередко приходится слышать, что российской экономике не нужны качественные подъемы и "рывки". Что необходимости в крупных национальных проектах, дающих серьезные, этапные приращения, нет. И что вполне достаточно быть последовательными исключительно в проведении уже существующей политики, даже если она и не приносит столь ожидаемых всеми нами высоких темпов роста. Хочу заметить: при таком отношении к делу, при такой боязни делать ответственный выбор (а речь, конечно, не идет о крупномасштабных проектах в духе застойных времен), мы не сможем быстро и качественно продвинуться вперед. Но считаю, что проблема реального выбора источников роста появится лишь при жесткой необходимости решать конкретную задачу. Такая задача есть, она вполне реалистична, хотя и чрезвычайно сложна. За десятилетие мы должны как минимум удвоить валовый внутренний продукт страны. Удвоение ВВП - это системная и, конечно же, масштабная задача. Она потребует глубокого анализа и уточнения существующих подходов к экономической политике".
Очевидно, что важнейшей составляющей государственной экономической политики является её региональный аспект. Федеральная экономическая политика на среднесрочную и долгосрочную перспективу должна быть направлена на развитие федеративных экономических отношений на базе основных принципов, определенных средне- и долгосрочной программой Правительства РФ: единства экономического пространства; разграничения предметов ведения и полномочий между уровнями государственной власти; согласованного формирования и осуществления единой экономической политики РФ и ее субъектов; создания равных условий экономического развития субъектов Федерации в конкурентной среде и получении государственной помощи; других аспектов экономических и бюджетных отношений.
Основными задачами федеральной, региональной социальной и экономической политики являются: увеличение валового регионального продукта; стимулирование процессов межрегиональной интеграции; снижение дифференциации уровней социально-экономического развития регионов; свободное перемещение товаров, услуг и рабочей силы по всей территории Российской Федерации; обеспечение равных условий для межрегиональной конкуренции по привлечению капиталов; обеспечение конкурентных условий в хозяйственной деятельности, определение чётких, экономически обоснованных методик предоставления государственной помощи; развитие правовых и экономических основ местного самоуправления; кардинальное реформирование межбюджетных отношений.
Бюджетная система субъекта РФ в условиях многомерности расходных обязательств
Экономические явления характеризуются разнообразными признаками, поэтому в ходе проведения исследований их природы применяются методы многомерного сравнительного анализа, а также методы упорядочения и классификации. Именно такой путь избран нами при характеристике современной бюджетной системы, в полной мере отражающей проблемы и особенности развития российской государственности, социально-экономического развития страны в целом и отдельных ее субъектов. Методологическая проработка теоретических основ исследуемой темы привела нас к анализу системы взглядов на роль государственных финансов с точки зрения экономики общественного сектора науки, сформировавшейся в послевоенный период в странах с развитыми рыночными структурами.
Обзор научных публикаций по проблематике общественного сектора110 позволяет говорить о том, что государство призвано обеспечивать экономически эффективное удовлетворение потребностей своих граждан в общественных благах в таких отраслях, как образование, здравоохранение, культура, транспорт и связь, энергетика, коммунальное хозяйство и т.п. на уровне социальной достаточности. Масштабы общественного сектора в каждом государстве на определенном отрезке времени зависят от степени выполнения этих функций, а измерителем этих масштабов в целом является удельный вес государственных расходов в валовом внутреннем продукте. Из приведенной ранее табл. 1.1.1 видно, что в Российской Федерации намечен курс на снижение доли консолидированного бюджета в ВВП. К 2008 году прогнозируется довести этот показатель до 22,5% против 28,1% в 2002 году, тогда как на современном этапе в экономически развитых странах ясно вырисовывается средняя цифра в 35-40%, что свидетельствует о чрезвычайно высокой степени регулирования экономики и социальной сферы в этих государствах (табл. 3.1.1). В других странах, ориентированных на либеральный тип экономики (к примеру, США, Канада), напротив, доля бюджета в ВВП значительно ниже - 19-20%.
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