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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Роль і значення Світового океану в житті міжнародного співтовариства набувають в XXI столітті особливого зна​чення. Нині на частку морського транспорту припадає понад 80% загального обсягу світових перевезень. Зростаючі обсяги освоєння і використання нових джерел природних ресурсів Світового океану відображають об’єктивні про​цеси розвитку світової економіки, потреби якої виражаються в підвищенні ролі морського транспорту, як найбільш економічного способу перевезення різних вантажів на будь-які відстані.

Протоки, що використовуються для міжнародного судноплавства (між​народні протоки), є невід’ємною частиною світових транспортних комуні​ка​цій з різнорідним правовим статусом і правовим режимом, які визначаються нормами міжнародного права, універсальними і тими, які відносяться до окре​мих міжнародних проток, спеціальними міжнародними договорами та законо​давством держав, що межують з протоками. 

Міжнародні протоки відіграють важливу роль у забезпеченні політич​них, економічних і військово-стратегічних інтересів держав всього світу. Закріп​лення права всіх держав на вільне користування протоками в цілях мор​ської і повітряної навігації має величезне значення для розвитку економіки та забезпечення безпеки багатьох країн світу.

Чорноморські протоки, а під ними ми маємо на увазі, насамперед про​токи Босфор, Дарданелли і з’єднуюче їх Мармурове море, а також Керченська про​тока, завжди знаходилися в центрі уваги європейських держав завдяки вели​ким економічним і політичним перевагам, які надавали контроль над ними. 

Унікальним є саме географічне положення Чорноморських проток, бо вони розділяють два континенти – Європу й Азію і з’єднують три моря – Азовське, Чорне і Середземне, будучи, таким чином, єдиним виходом для чорноморських країн в теплі незамерзаючі моря і далі у Cвітовий океан.

За географічним розташуванням і завдяки певній залежності від режиму Чорно​морських проток Чорне море дещо відрізняється за своїм статусом і режи​мом використання від інших регіонів Світового океану, що обумовлює необ​хід​ність всебічного дослідження історії формування статусу, а також режиму, як без​по​середньо Чорноморських проток так і Азово-Чорно​мор​ського басейну взагалі.

Протягом тривалого історичного періоду Чорне море розглядалося з позиції концепції “закритих”, “регіональних”, “окраїнних” морів, однак статус даного простору конвенційно визначився в 1994 році, з набранням чинності Конвенцією ООН з морського права 1982 року і віднесенням його до категорії “замкнутих або напівзамкнених морів”. Разом з тим положення Конвенції про режим Проток 1936 року встановлюють особливий, характерний лише для даного простору режим, виділяючи при цьому наявність особливих інтересів і, відповідно, володіння особливими правами для прибережних держав.

Інтенсивність використання просторів Чорного моря обумовлюють необхідність вивчення законодавств прибережних держав, а також їх аналіз на предмет відповідності положенням Конвенції ООН з морського права 1982 р., Конвенції Монтре 1936 р. та іншим міжнародно-правовим актам.

Створення транспортних коридорів у Чорноморсько-Азовському регіоні та інтенсивна господарська діяльність викликали різке загострення комплексу екологічних проблем. Тяжкий стан навколишнього середовища регіону обумов​лює необхідність створення і впровадження ефективних міжнародно-пра​вових механізмів охорони морських просторів Азово-Чорноморського ба​сей​ну із залученням і нечорноморських держав, що знаходяться в басейні р. Дунай, яка впадає в Чорне море, і, таким чином, також несуть частку відпо​відальності в справі відновлення і збереження навколишнього середовища роз​гля​нутого просто​ру, що є в останні десятиліття одним з найбільш екологічно депресивних регіонів Світового океану.

Важливим є і питання визначення зон юрисдикції держав в Азовському морі і Керченській протоці, які в 2003 році положеннями низки двосторонніх міждержавних угод були визнані історичними внутрішніми водами Російської Федерації та України. Разом з тим, в рамках переговорного процесу, розпо​ча​того ще в 1996 р., проведено вже більше тридцяти п’яти зустрічей, але сторо​ни досі не вирішили ключові питання делімітації.

Таким чином глобальні зміни, що відбулися в 90-х роки XX століття внаслідок розпаду СРСР, призвели до свого роду реструктуризації всієї проб​леми Чорноморських проток.

Прийняття причорноморськими державами нових національних актів щодо регулювання Чорноморських проток, трансформація режиму Чорномор​ських проток, договірний процес визначення статусу та режиму, а також стан делімітаційного процесу морських просторів Азовського моря і Керченської протоки демонструють актуальність даної проблеми. Разом з тим вирішення кожної з названих проблем правового характеру потребує насамперед визна​чення сучасних правових особливостей режиму судноплавства в зоні Чорно​мор​ських проток, саме цим зумовлюється актуальність обраної теми дослідження.

Теоретичну основу дисертації склали праці вітчизняних і закордонних вчених, в яких досліджуються питання використання та визначення правового статусу чорноморських проток. Питання правового режиму чорноморських проток почали висвітлюватися впродовж останніх двох десятиліть переважно в роботах таких вітчизняних авторів, як Г.О. Анцелевич, М.О. Баймуратов, І.О. Білорус, О.В. Богдан, В.А. Василенко, О.Ф. Висоцький, А.І. Дмитрієв, 
І.В. Дмитриченко, В.П. Цемко, О.М. Шемякін, С.П. Головатий, В.І. Сапожников, О.А. Щипцов, Б.А. Дранов, В.С. Котляр, І.В. Лукшин, Г.К. Прозорова, І.І. Каракаш, В.П. Кириленко, Т.Р. Короткий, Л.П. Сперанська, А.С. Тимошенко, Е.Н. Шевчук, Л.Д. Тимченко, Г.А. Глазунов, Л.А. Іванащенко, С.О. Малінін, А.А. Ковальов, Р. Мамедов, Ю.Б. Марков, С.В. Молодцов, П.В. Саваськов.
У дослідженнях російських науковців С.В. Гландіна, А.А. Ковальова, А.С. Суржина, К.А. Бекяшева, О.М. Вилегжаніна, В.М. Гуцуляка, Ю.А. Іванова, М.І. Лазарєва також висвітлювались ці питання.
 Серед іноземних авторів слід зазначити А. Теодореску, Ван Дік Джона, Річардсона Вільяма, Д. Педуряна. Х. Улусоя, Д. Мазілу, К. Хакапаа, Я. Броунлі, Е. Брюеля, П.М. Дюпюі, Дж. Коломбоса, Д. O’Коннела, А. Кассезе, М. Шоу.
Віддаючи належне науковому доробку авторитетних дослідників, необ​хідно відзначити відсутність комплексного аналізу міжнародно-правового регулювання та використання Чорноморських проток, отже ці питання потре​бують подальшого дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках наукової теми “Правові засади співпраці України з міжнародними інтеграційними об’єднаннями: теорія і практика”, яка є частиною планової теми Інституту міжнародних відносин Київ​ського національного університету імені Тараса Шевченка “Україна у між​народних інтеграційних процесах” (номер державної реєстрації 11БФ048-01).
Мета і завдання дослідження. Метою цього дослідження є комплексне тео​ретичне опрацювання правових питань міжнародного співробітництва у сфе​рі визначення правового статусу та режиму використання чорноморських проток. 

Для досягнення зазначеної мети автором поставлено такі завдання:

– провести аналіз становлення, розвитку та сучасний стан міжнародно-правового регулювання використання Чорноморських проток;

– проаналізувати міжнародно-правові акти, документи міжнародних організацій, сучасні доктринальні розробки з питань визначення правового ста​ту​су Чорноморських проток;

– дати загальну характеристику процесу конвенційного закріплення поняття “Чорноморські протоки”; 

– виробити рекомендації щодо договірного закріплення режиму Азовського моря та Керченської протоки;

– дослідити та оцінити ефективність національного законодавства Ук​раї​ни та Російської Федерації щодо визначення правового статусу та вико​ристання Керченської протоки; 

– оцінити ефективність діючих міжнародно-правових та національних норм щодо процесу формування правового статусу та режиму використання Чорноморських проток;

– визначити динаміку змін правового режиму Чорноморських проток;

– дослідити закріплення статусу та режиму Азовського моря і Керчен​ської протоки в рамках договірного процесу України та Російської Федерації.

Об’єктом дослідження є міжнародні правовідносини, що виникають в процесі співробітництва держав у сфері використання Чорноморських проток.

Предметом дослідження є багатосторонні та двосторонні міжнародні договори, національне законодавство України та інших причорноморських дер​жав, акти міжнародних організацій щодо використання та охорони навколишнього середовища чорноморських проток.

Методологічна основа дослідження. Методологічну основу дисер​та​цій​ного дослідження складає система взаємопов’язаних загально​наукових та спеціальних методів наукового дослідження, застосування яких забезпечує достовірність знання та вирішення поставлених цілей та завдань. У ході вико​нання дисертаційної роботи використовувався широкий спектр методів дослі​дження, зокрема методи діалектико-матеріалістичної філософії, формальної логіки, системного, структурного і функціонального аналізу, застосовані як загальні методи наукового пізнання явищ об’єктивного світу. Центральне місце в дослідженні зайняли спеціальні юридичні методи: формально-юри​дич​ного аналізу і порівняльно-правового методу, що застосовувались у аналізі дого​вірного регулювання міжнародних відносин у сфері використання Чорно​морських проток. За допомогою формально-юридичного методу проана​лі​зовано також зміст міжнародно-правових актів, а також досліджено їх імпле​ментацію у національне законодавство України. Історичний метод викорис​таний у дослідженні питання формування статусу та режиму використання Чорно​мор​ських проток. За допомогою порівняльно-правового методу вста​нов​лено особливості міжнародно-правового регулювання співробітництва різних країн у сфері використання Чорноморських проток. На основі методу системного аналізу і методу прогнозування розроблено рекомендації і пропо​зиції щодо сучасного міжнародно-правового статусу та режиму використання Чорноморських проток.

Наукова новизна одержаних результатів роботи полягає у тому, що вперше у вітчизняній науці проведено комплексне дослідження розвитку, стану та перспектив розвитку міжнародно-правового регулювання викорис​тання Чорноморських проток на основі спеціального вивчення правових категорій міжнародного публічного права та міжнародного морського права.

У проведеному дослідженні:

вперше:

– здійснено історико-правове дослідження, починаючи з XVII століття, правових особливостей використання Чорноморських проток;

– надано авторське визначення поняттю “Чорноморські протоки”; 

– здійснено комплексний аналіз правових механізмів та інструментів щодо режиму використання Чорноморських проток;

– виявлено необхідність чіткого юридичного закріплення за Азовським морем статусу внутрішніх вод, що належать двом прибережним державам: Україні та Російській Федерації. Запропоновано провести делімітацію вод Азовського моря відповідно до прийнятого у міжнародному морському праві порядку, а саме – по поверхні води, що в майбутньому спростить процедуру використання просторів Азовського моря;

– доведено необхідність віднесення Азовського моря та Керченської протоки до категорії “природного ресурсу, що розділяється двома держа​ва​ми”. Доцільність запропонованої концепції визначається змістом відповідних прав та обов’язків України і Росії, що випливають з неї.

отримали подальший розвиток:

· аналіз процесу розвитку міжнародно-правової регламентації викорис​​тання Чорноморських проток;

· визначення діючого правового статусу Чорноморських проток;

· дослідження правової бази для реалізації положень та стандартів, розроблених державами щодо використання Чорноморських проток;
· осмислення окремих аспектів нормативно-правової бази України в сфері режиму використання Чорноморських проток;

удосконалено:
– аналіз тенденцій та основних напрямків міжнародної співпраці у сфері сучасного використання Чорноморських проток. 
Практичне значення одержаних результатів. Результати дисерта​ційного дослідження можуть бути використані у науково-дослідній діяльності для подальшого дослідження проблем правового регулювання міжнародних відносин між різними країнами та у науково-педагогічній діяльності при викладанні курсів міжнародного права, міжнародного морського права. Резуль​тати дослідження визначаються актуальністю та новизною розглянутих в дисертації проблем, орієнтованістю на вдосконалення нормативно-правової бази, що забезпечує ефективне співробітництво України з міжнародними організаціями та окремими державами щодо використання Чорноморських проток. Теоретичні висновки і положення дисертаційного дослідження запов​нюють прогалину у дослідженні і удосконаленні міжнародного правового регулювання Чорноморських проток. Отримані результати можуть бути вико​ристані у науково-дослідному напрямку – для проведення подальших дослі​джень у цій сфері й інших суміжних галузях.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисерта​ційного дослідження розглядались на засіданнях кафедри міжнародного права Інсти​туту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка та оприлюднені на таких наукових конференціях: Міжна​родній науково-практичній конференції “Актуальні проблеми міжна​родних відносин” (Україна, м. Київ, Інститут міжнародних відносин Київ​ського національного університету імені Тараса Шевченка, 21 жовтня 2010 р.; тези опубліковано); Міжнародній науково-практичній конференції “Шевчен​ківська весна” (Україна, м. Київ, Інститут міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка, 23 березня 2011 р.; тези опубліковано); ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції “Сучасна наука: теорія і практика” (м. Запоріжжя, 28-30 листопада 2012р).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження викладені у чотирьох наукових статтях, які було опубліковано у фахових виданнях України та трьох тезах доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації підпорядкована меті та завданням дослідження. Дисертація складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох розділів, які мають 8 підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 220 сторінок, в тому числі список використаних джерел – 20 сторінок (200 найменувань).

ВИСНОВКИ

У Висновках містяться наступні теоретичні і практичні узагальнення результатів проведеного дослідження та нові підходи до вирішення завдань пов’язаних з міжнародно-правовим регулюванням та використанням Чорноморських проток: 

1. Сформульовано авторську концепцію, що під категорією Чорно​морські протоки слід розуміти не тільки протоки Босфор, Дарданелли та з’єднуюче їх Мармурове море, а також до Чорноморських проток відносити слід і Керченську протоку як таку, що використовується для міжнародного судноплавства і відносити її до міжнародних проток під якими розуміють світові водні шляхи, єдино можливі або економічно виправдані найкоротші шляхи, відкриті на недискримінаційній основі для безперешкодного проходу всіх суден, що з’єднують частини відкритого моря (виключної економічної зони) або відкрите море (виключну економічну зону) з територіальним морем, безпечні в навігаційному відношенні і які протягом тривалого історичного періоду використовуються для міжнародного судноплавства, а плавання в них підтверджується зазвичай правовою практикою, міжнародним звичаєм.

2. Встановлено, що міжнародні договори, такі як Конвенція про режим чорноморських проток від 20 липня 1936 року та Конвенції ООН з морського права 1982 р., які регулюють правовий режим судноплавства в Чорно​мор​ських протоках, продовжують в даний час залишатися чинними правовими документами. У той же час, сучасні потреби розвитку міжнародного судноплавства, роблять актуальним подальше удосконалення цих міжна​род​них договорів. Заповнюючи прогалини міжнародно-правового регулювання держави, які межують з протоками, насамперед Туреччина, застосовують спроби посилення внутрішньодержавного правового регулювання судноплавства в цих протоках, що загрожує безперешкодному проходу через міжнародні протоки. Вирішуючи дану проблему, важливо залучати механізми ІМО, прийняття узгоджених рішень державами чорноморського регіону, що не суперечать загальновизнаним принципам і нормам міжнародного права. На внутрішньодержавному рівні держави повинні забезпечити сумлінне дотри​мання взятих на себе міжнародних зобов’язань.

3. З’ясовано, що Конвенція Монтре 1936 р. в даний час залишається основним міжнародно-правовим актом, який регулює режим Чорноморських проток. Разом з тим, у зв’язку з якісними науково-технічними і макро​еко​номічними змінами, які відбулися після прийняття Конвенції 1936 р., багато положень даної угоди необхідно привести у відповідність з реаліями сьогодення, згідно з процедурою, встановленою даною Конвенцією, з ураху​ванням інтересів усіх прибережних держав та за згодою з Міжнародною морською організацією. 

Будь-які односторонні дії Туреччини щодо обмеження судноплавства в протоках слід кваліфікувати як спроби заміни міжнародного режиму важли​вого міжнародного водного шляху на національний, що, безумовно, супере​чить загальновизнаним принципам і нормам міжнародного права. 

4. В умовах зміненої геополітичної і економічної ситуації, появи нових морських кордонів і загострення конкуренції між країнами за право вико​ристання океанічних ресурсів і просторів, а також масштабність, складність і важливість для України проблем, пов’язаних з діяльністю в Азово-Чорно​морському басейні, вимагають для їх вирішення програмно-цільового підходу. Відомчий підхід до освоєння морських просторів і ресурсів, який характерний для морської діяльності України на сучасному етапі, загрожує її національним інтересам і неминуче веде до суперечностей і конфліктів між сусідніми державами і в першу чергу з Росією. 

Виходячи з геополітичного положення України і її потенціалу, вона є важливим стратегічним партнером для європейських держав і, враховуючи це, повинна прагнути до створення багатосторонньої системи міжнародного спів​робітництва. Однією з форм такої співпраці є участь в діяльності міжна​родних організацій у галузі розробки морських ресурсів, розвитку науки і технологій, удосконалення міжнародного морського права, захисту навко​лишнього середовища і т.п. Тільки активна участь та підвищення ролі України в структурах Чорноморського економічного співробітництва, ГУАМ, Балто-Чорноморського союзу, а також в інших міжнародних морських організаціях під егідою ООН, ІМО дозволить забезпечити необхідне враху​вання її інтересів при розробці перспективних норм міжнародного морського права, прискорить процес інтеграції економіки України в світову економічну систему і сприятиме зміцненню загальноєвропейської та регіональної системи безпеки.

5. Обґрунтовано, що початковим етапом підходу є прийняття спе​ціального Закону “Про морську політику України”, який би зайняв місце системо​утворюючого в морському законодавстві України, став основним його компонентом та створив надійну правову базу для захисту інтересів України як морської держави.

6. Обґрунтовано, що однією з передумов ефективної реалізації держав​ної морської політики є юридично оформлені морські кордони, розв’я​зання проблем, пов’язаних з правовим статусом і регламентацією викорис​тання морських просторів Азово-Чорноморського басейну, а також забезпе​чення свободи судноплавства по міжнародних морських шляхах.

Вбачається розмежування державного кордону між Україною та Росією, спірних акваторій в Азовському морі на основі адміністративного кордону між УРСР і РРФСР у складі колишнього СРСР. Поділ акваторії в Керченській протоці і встановлення лінії державного кордону між Україною і Росією має відбуватись по серединній лінії з врахуванням лінії адміністративного кордону колишнього СРСР; встановлення в протоці права мирного проходу для суден всіх прапорів у мирний час, з обов’язковою лоцманською провод​кою в протоці через складні навігаційні умови для суден непри​бережних держав; встановлення різного режиму військового мореплавання для вій​ськових кораблів прибережних і третіх держав з тим, щоб військові кораблі прибережних держав мали право вільного проходу через протоку, а прохід інших військових кораблів був в принципі заборонений з деякими виклю​ченнями за погодженням з прибережними державами.

7. Обґрунтовано необхідність чіткого юридичного закріплення за Азов​ським морем статусу внутрішніх вод, що належать двом державам, та визна​чення меж державного суверенітету України та Російської Федерації в Азов​ському морі. Запропоновано провести делімітацію вод відповідно до прийнятого у міжнародному морському праві порядку, а саме – по поверхні води, що в майбутньому спростить процедуру використання просторів Азов​ського моря. 

8. Доведено необхідність віднесення Азовського моря та Керченської протоки до категорії природного ресурсу, що розділяється двома державами. Доцільність запропонованої концепції визначається змістом відповідних прав та обов’язків України і Росії, що випливають з неї. Одним із завдань такого співробітництва є запобігання заподіянню збитків законним інтересам іншій стороні, що вирішується шляхом вжиття погоджених запобіжних заходів та попередження про застосування санкцій.

9. Встановлено, що безпека судноплавства, запобігання забрудненню та збереження морського середовища в Чорноморських протоках забезпе​чуються комплексом міжнародно-правових заходів, що носять як загальний характер і відносяться до всіх морських просторів, так і спеціальний, що стосуються проток, що знайшли відображення в міжнародних документах, спрямованих на регулювання в них судноплавства. У положеннях Частини III Конвенції ООН з морського права 1982 р. вирішується проблема судно​плавства в протоках, які використовуються для міжнародного судноплавства і знайдений компроміс між інтересами міжнародного судноплавства та інтересами держав, що межують із протоками, в галузі забезпечення їх безпеки, захисту і збереження морського середовища від забруднення.

10. Доведено, що, незважаючи на наявний позитивний досвід співпраці прибережних держав у відповідності з положеннями частини IX Конвенції 1982 р., в ході дослідження виявлені деякі проблемні моменти в питаннях вивчення, збереження і експлуатації ресурсів та навколишнього середовища Азово-Чорноморського басейну.

Також в ході дослідження виявлено, що діючі регіональні угоди з охорони навколишнього середовища Азово-Чорноморського басейну так і не стали ефективними міжнародно-правовими інструментами в області охорони морського середовища. Пропонується конкретизувати і деталізувати дані
угоди в частині запровадження механізму контролю над їх виконанням, а також можливості застосування санкцій за порушення досягнутих домовленостей.
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