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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Украина, которая имеет наилучшие в мире природные и благоприятные климатические условия для сельскохозяйственного производства, вследствие технологической отсталости и нерациональной организации реформированного по неолиберальной модели аграрного сектора сегодня не способна обеспечить свое население доступной по цене и достаточной по стандартным нормам пищевой продукцией. Производство сельскохозяйственной продукции на душу населения сократилось в докризисном 2007 г. по сравнению с 1990 г. на 40%. Кроме того, на внутреннем рынке происходит замещение отечественной продукции импортной вследствие более высокой ее конкурентоспособности, достигнутой за счет использования более передовых технологий. 

Рыночные реформы, которые проводились в сельском хозяйстве Украины, были направлены на ликвидацию существующих крупных коллективных и государственных хозяйств. Тем не менее, эффективного фермерства вместо этих хозяйств создать не удалось, однако за время реформ украинское село утратило 2/3 парка тракторов, зерноуборочных комбайнов и грузовых автомобилей. Производство сельскохозяйственной продукции сконцентрировалось в домашних хозяйствах, что обусловило переход к традиционным, примитивным технологиям производства из-за отсутствия технических средств и средств на их закупку. Непроизводительным способом в Украине вырабатывается свыше 60% сельскохозяйственной продукции, а некоторых ее видов - до 90% и  более.
Таким образом, наиболее существенными результатами реформирования украинского села стали катастрофическое падение производства сельскохозяйственной продукции и детехнологизация, деиндустриализация аграрного сектора. В рамках навязанной селу доктрины неолиберальных реформ создать в Украине в ближайшей перспективе современное рыночное инновационное сельское хозяйство, способное обеспечить в полном объеме потребности населения в продуктах питания, а тем более успешно конкурировать с аграриями других стран, фактически невозможно. Поэтому актуальной задачей является усовершенствование механизма государственного стимулирования развития агропродовольственного сектора экономики Украины, направленного на повышение культуры производства в нем, что предусматривает внедрение современных технологий сельскохозяйственного производства, апробированных инновационных решений, а также формирование эффективной рыночной инфраструктуры от кредитования и страхования рисков  - к свободному и прямому доступу на товарные рынки. Решение определенного комплекса проблем является задачей обеспечения продовольственной безопасности страны, которая требует реализации стратегического выбора развития агропродовольственного сектора как отрасли национальной экономики, что обусловлено целесообразностью концентрации ресурсов и усилий на четких, достижимых целях.
Формирование направлений стратегического развития агропродовольственного сектора требует применения концептуальных положений, сформулированных в процессе исследований сложных открытых систем, представленных в работах Л. Берталанфи, А. Богданова, В. Вернадского, А. Уемова, В. Садовского, Н. Моисеева, И. Блауберга, Э. Мирского. Кроме того, инструментарий стратегического менеджмента, разработанный Б. Карлофом, Р. Акоффом, И. Ансофом, М. Портером, А. Томпсоном, А. Стриклендом, является необходимым для решения поставленной задачи в методологическом аспекте. 

Проблема же стратегического развития экономики Украины, в том числе ее отдельных секторов и отраслей, детально изучена отечественными специалистами Т. Баулиной, Я. Белинской.  З. Варналием, В. Воротиным, В. Гончаровым, Г. Губерной, И. Денисенко, В. Дорофиенко, Я. Жалило, М. Жуком, Н. Корецким, А. Поважным, С. Поважным, Ф. Поклонским, А.Филипенко. Приведенные направления исследований в целом являются концептуальной и методологической основой, обеспечивающей усовершенствование государственного механизма стимулирования стратегического развития агропродовольственного сектора Украины.  

Вышеизложенное обусловило выбор темы, цели и задач данного диссертационного исследования. 
Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа подготовлена в соответствии с планом научно-исследовательской работы Донецкого государственного университета управления Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины в рамках темы: «Финансовый механизм государственного управления экономикой Украины» (2006-2010 гг., номер государственной регистрации 0104U008798), подтемы 02. «Государственное управление национальной экономикой в условиях интеграции и глобализации». Материалы диссертационной работы являются частью разработок теоретических и методических положений комплексного подхода к решению задачи государственного регулирования развития агропродовольственного сектора экономики Украины.

Цель и задачи исследования. Целью исследования является разработка теоретических положений по формированию концептуальной и усовершенствованию организационной составляющих механизма государственного стимулирования развития агропродовольственного сектора в стратегическом аспекте.    

Для достижения поставленной цели в работе определен следующий комплекс задач: 

проанализировать современный мировой опыт государственной поддержки агропродовольственного сектора;

обобщить теоретические основы международной политики в агропродовольственном секторе; 

сформировать концептуальную составляющую механизма государственного стимулирования стратегического развития агропродовольственного сектора;

разработать методический подход, позволяющий реализовать процесс стратегического целеполагания для агропродовольственного сектора как отрасли национальной экономики;

проанализировать развитие агропродовольственного сектора Украины;

провести анализ и прогноз состояния внешней среды агропродовольственного сектора для Украины;   

охарактеризовать потенциал агропродовольственного сектора Украины как отрасли национальной экономики с применением сформированного методического подхода;

усовершенствовать организационную составляющую механизма государственного стимулирования развития агропродовольственного сектора: обосновать ключевые ориентиры формирования государственной программы стимулирования развития агропродовольственного сектора Украины и сформулировать рекомендации по формированию государственной программы стимулирования развития отрасли. 

Объект исследования – процессы государственного регулирования агропродовольственного сектора как отрасли национальной экономики. 

Предмет исследования – государственное стимулирование развития агропродовольственного сектора в стратегическом аспекте. 

Методы исследования. В диссертации использованы общенаучные и специальные методы исследования, которые позволили разработать теоретические положения по формированию концептуальной и усовершенствованию организационной составляющих механизма государственного стимулирования развития агропродовольственного сектора в стратегическом аспекте.      
В исследовании использованы: системный анализ – как основа методического подхода, позволяющего реализовать процесс стратегического целеполагания для агропродовольственного сектора как отрасли национальной экономики; анализ данных экономической статистики – для выявления тенденций развития агропродовольственного сектора Украины; сравнительный анализ показателей развития агропродовольственного сектора в странах мира; анализ и прогноз состояния внешней среды агропродовольственного сектора для Украины; анализ потенциала агропродовольственного сектора как отрасли  национальной экономики с применением сформированного методического подхода, методы эвристики в рамках холистической парадигмы – на этапе обоснования стратегического выбора развития агропродовольственного сектора Украины.    
Информационной базой исследования являются отечественные и зарубежные публикации, отображенные в них результаты теоретических и методологических разработок; законодательство Украины, регулирующее деятельность предприятий агропродовольственного сектора; результаты исследований, проведенных научными организациями Украины, а также непосредственно автором. 

Научная новизна полученных результатов. Основной научный результат диссертационной работы состоит в разработке теоретических положений по формированию концептуальной и усовершенствованию организационной составляющих механизма государственного стимулирования развития агропродовольственного сектора в стратегическом аспекте.
Данный результат раскрывается в следующих положениях:

впервые: 
разработан методический подход к формированию концептуальной составляющей механизма государственного стимулирования стратегического развития агропродовольственного сектора, который предусматривает реализацию этапов процесса стратегического целеполагания с применением следующих методов: анализ и прогноз состояния внешней среды реализуется с применением анализа факторов внешней среды на основе модифицированного PEST-анализа и эволюционного прогноза ее динамики; анализ потенциала системы (отрасли экономики) осуществляется с помощью анализа факторов производства с применением метода анализа конкурентоспособности М. Портера и технологии ІDEF 0; процесс определения стратегии развития отрасли (реализация стратегического выбора) осуществляется с применением методов эвристики на основе положений теории систем в рамках холистического мировосприятия;

усовершенствованы:

направления ориентации стратегии агропродовольственного сектора Украины на интенсивное развитие путем структурирования воздействия  технологического фактора внешней среды, направленные на обеспечение долгосрочного конкурентного преимущества отрасли; 

принципы стратегического развития агропродовольственного сектора, основанные на управлении свойством открытости национальной экономики как системы: принцип сохранения внутреннего потенциала отрасли, принцип развития внутреннего рынка, принцип повышения конкурентоспособности; 

методический подход к реализации анализа и прогноза состояния внешней среды агропродовольственного сектора для Украины, предусматривающий модификацию PEST-анализа и применение эволюционного прогноза динамики внешней среды;  

методический подход к определению потенциала отрасли национальной экономики, реализуемый с помощью анализа факторов производства с применением метода анализа конкурентоспособности М. Портера и технологии ІDEF 0, и позволяющий определить полноту, эффективность, гармоничность использования потенциала и эмерджентность отрасли как системы при выбранном варианте реализации потенциала;

получили дальнейшее развитие: 

методический подход к анализу проблем и перспектив развития агропродовольственного сектора на основе выявления и оценки угроз производству продовольствия в мировом масштабе, формирование адекватного ответа с помощью использования широкого спектра методов государственного регулирования агропродовольственной отрасли, что обусловлено необходимостью повышения национальной продовольственной безопасности;

организационная составляющая механизма государственного стимулирования развития агропродовольственного сектора с помощью обоснования ключевых ориентиров  программы стимулирования развития агропродовольственного сектора и формулирования рекомендаций по созданию государственной программы стимулирования развития агропродовольственного сектора Украины.  

Практическое значение полученных результатов. Практическое значение результатов исследования имеют научно-практические рекомендации по формированию государственной программы стимулирования развития агропродовольственного сектора Украины. 

Теоретические и методические положения диссертационного исследования были внедрены на базе Главного управления агропромышленного комплекса Луганской областной государственной администрации (справка о внедрении №16 от 16.02.2011 г.). Учтены рекомендации автора относительно приоритетного стимулирования внедрения технологий производства сельскохозяйственной продукции в закрытом грунте, сформулированные с учетом четырех составляющих: технологий, техники, кадров, инфраструктуры. 

Теоретические положения диссертационного исследования внедрены в учебно-методическую работу Донецкого государственного университета управления Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины (справка о внедрении №01-12/33 от 12.01.2011 г.). Методический подход к формированию концептуальной составляющей механизма государственного стимулирования стратегического развития агропродовольственного сектора вошел в учебный курс «Национальная экономика».   

Личный вклад соискателя. Диссертация является завершенным научным исследованием. В нем автору принадлежат анализ теоретических подходов к формированию государственной поддержки агропродовольственного сектора, обоснование концептуальной составляющей механизма государственного стимулирования стратегического развития агропродовольственного сектора, разработка основных положений и рекомендаций по реализации  государственной программы стимулирования развития агропродовольственного сектора Украины. 
Апробация результатов диссертации. Основные теоретические, методологические и практические результаты проведенных исследований, а также концептуальные положения и общие выводы были представлены в виде докладов на VІ международной конференции «Перспективные вопросы мировой науки – 2010» (г. София, Болгария, 2010 г.), ІІІ Всеукраинской научно-практической конференции «Менеджмент социокультурной деятельности: состояние и перспективы (г. Луганск, 2011 г.), І международной научно-практической конференции молодых ученых, аспирантов и студентов «Украина конкурентоспособная: инновации, идеи и решения» (г. Луганск, 2011 г.), а также на ХVІ ежегодной конференции профессорско-преподавательского состава по итогам научно-исследовательской работы Донецкого государственного университета управления (г. Донецк, 2011 г.).

Публикации. По теме диссертационного исследования автором опубликовано 9 работ (5 в профессиональных изданиях), из них: 2 статьи в научных журналах и 3 сборниках научных работ, 3 статьи – в сборниках материалов конференций, и участие в коллективной монографии. Общий объем публикаций составляет 15,2 п.л., из них лично автору принадлежит 2,2 п.л.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В диссертационной работе осуществлено теоретическое обобщение и решение комплексной научной задачи – разработки теоретических положений по формированию концептуальной и усовершенствованию организационной составляющих механизма государственного стимулирования развития агропродовольственного сектора в стратегическом аспекте.


Данный результат раскрывается в следующих положениях:

1. Определено в процессе анализа современного состояния и перспектив развития агропродовольственного сектора, что основными проблемами, угрожающими производству продовольствия в мировом масштабе являются: изменение климатических условий, истощение водных и ископаемых энергетических ресурсов, ухудшение грунтов, экономический либерализм. При этом значимость продовольственной проблемы определяется, прежде всего, тем, что в структуре потребностей человека потребность в пище является первостепенной. В контексте государственного управления, данный факт означает первостепенность продовольственной безопасности государства, обеспечивающей социальную стабильность. 
2. Выявлено в процессе анализа уровня государственной поддержки агропродовольственного сектора в развитых и развивающихся странах мира, что эти страны уделяют большое внимание процессам государственного регулирования развития агропродовольственного сектора, минимизируя по возможности роль «свободного рынка» в определении рыночной конъюнктуры. При этом торговля продуктами питания – это основной нерешенный вопрос ВТО, и в переговорном процессе, по оценкам экспертов, до 60% времени направляется именно на формирование соглашений в данной сфере. Попытки снизить аграрный протекционизм в мировой торговле далеко не всегда являются успешными. Экономически развитые страны мира защищают своих производителей и рынки продовольствия, определяя эту задачу первостепенным вопросом национальной безопасности. 
3. Доказано, что эволюция государственного регулирования агропродовольственного сектора экономики при переходе от административного способа хозяйствования к рыночному прошла три этапа от либерализации через государственный протекционизм к отраслевому лоббизму, являющийся закономерным развитием процессов самоорганизации в системе с большим количеством положительных обратных связей, какую представляет собой рыночная экономика с развитым институтом конкуренции.  
4. Обоснованы принципы формирования стратегии развития агропродовольственного сектора. Установлено, что стратегия отрасли может быть основана на управлении свойством открытости национальной экономики. При этом основы открытости для  развивающихся стран должны быть иными, чем для экономически развитых стран.  
5. Определено в результате анализа агропродовольственного сектора Украины, что Украина, которая имеет наилучшие в мире природные и благоприятные климатические условия для сельскохозяйственного производства, вследствие технологической отсталости и нерациональной организации реформированного по неолиберальной модели аграрного сектора сегодня не способна обеспечить свое население доступной по цене и достаточной по стандартным нормам пищевой продукцией. Производство сельскохозяйственной продукции на душу населения сократилось в докризисном 2007 г. по сравнению с 1990 г. на 40%. Кроме того, на внутреннем рынке происходит замещение отечественной продукции импортной вследствие более высокой ее конкурентоспособности, достигнутой за счет использования более передовых, чем в Украине, технологий.

6. Обоснован методический подход к формированию концептуальной составляющей механизма государственного стимулирования стратегического развития агропродовольственного сектора. Предложен следующий комплекс методов реализации алгоритма стратегического целеполагания, сформированный для отрасли экономики как сложной открытой системы: 1) анализ и прогноз состояния внешней среды, реализуемый с применением анализа факторов внешней среды на основе модифицированного PEST-анализа; эволюционный прогноз динамики внешней среды; 2) анализ потенциала системы (отрасли экономики), осуществляемый с помощью анализа факторов производства с применением метода анализа конкурентоспособности М. Портера и технологии ІDEF 0; 3) определение стратегии развития отрасли (реализация стратегического выбора), реализуемого с применением методов эвристики на основе положений теории систем в рамках холистического мировосприятия.

7. Определено в результате анализа и прогноза состояния внешней среды агропродовольственного сектора для Украины, что: технологический фактор внешней среды определяется развитием цивилизации в направлении  становления шестого технологического уклада, в рамках которого возможны два пути развития агропродовольственного сектора: искусственный и естественный. Естественный путь развития отвечает целям стратегического планирования, так как учитывает в качестве базового условия обеспечение долгосрочного выживания социальной системы;  экономический фактор внешней среды определяет кризисное развитие мировой экономики, сопровождаемое усилением национальных экономик и увеличением протекционизма на уровне каждого отдельного государства; социальный фактор внешней среды для агропродовольственного комплекса как отрасли  экономики характеризуется нарушением базовых норм потребления продуктов питания и высоким уровнем дифференциации населения по уровню дохода, с тенденцией к его увеличению; экологический фактор внешней среды определяется как увеличением частоты возникновения чрезвычайных ситуаций природного характера метеорологического, климатического и гидрологического типа, так и размером экономических потерь. 
8.
Аргументированно положение о целесообразности определения технологического фактора внешней среды в качестве базового. Ориентация стратегии на интенсивное развитие путем структурирования воздействия технологического фактора внешней среды является наиболее конкурентоспособной и может обеспечить долгосрочное конкурентное преимущество в рассматриваемой отрасли. 

9.
Сформулированы рекомендации по формированию государственной программы стимулирования развития агропродоволь-ственного сектора Украины, направленной на содействие внедрению технологий производства в сооружениях закрытого грунта, включающие следующие составляющие: технологии, технику, кадры, инфраструктуру. Доказано преимущество производства сооружениях закрытого грунта как с точки зрения уменьшения экологических рисков, так и в контексте достижения необходимого уровня производительности. Обосновано положение о целесообразности связи между государственным финансированием развития агропродовольственного сектора и подготовкой кадров для реализации проектов сельскохозяйственного производства.  
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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