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ВСТУП

Актуальність дослідження. Соціально-економічні перетворення в Україні визначили принципово нові пріоритети розвитку системи освіти і вимоги до рівня професійної підготовки кадрів. Відтак, однією з важливих і складних проблем сучасної педагогічної теорії та практики вищої школи є підготовка майбутніх учителів, які здатні до активної пізнавальної діяльності і виконання професійних завдань на належному рівні.

Педагогічні основи процесу пізнання в сучасних вищих закладах освіти досліджували українські й російські вчені: А.Алексюк [4], С.Гончаренко [64], М.Коротяєва [96], В.Лозова [116].

Особливо слід виділити праці Л.Ваховського [53], Н.Гупана [67], які є орієнтирами в методології дослідження проблем історії педагогіки.

У відповідності з темою нашого дослідження особливу значущість мають праці історико-педагогічного спрямування. Окремі відомості з організації навчально-пізнавальної діяльності студентської молоді опосередковано відображено в дослідженнях, монографічних виданнях з історії становлення та розвитку педагогічної освіти в Україні таких науковців, як: Л.Ваховський [53], В.Вихрущ [54], Л.Вовк [55], М.Євтух [77], В.Курило [106], В.Майборода [123].

Однак, за безумовної важливості цих досліджень, розробка проблеми організації підготовки вчителя трудового навчання другої половини ХХ століття залишається недостатньою. Потребує поглибленого розкриття своєрідність поглядів педагогів, науковців на сутність підготовки майбутнього вчителя трудового навчання.

Дослідження наукової спадщини знаного педагога ХХ століття Дмитра Олександровича Тхоржевського (1930-2002) і його ролі в становленні і розвитку методики трудової і професійної підготовки, підготовки вчителя трудового навчання актуальне з низки причин.

Своїми роботами Д.Тхоржевський продемонстрував приклад успішного підходу до організації методики трудової і професійної підготовки вчителя трудового навчання. Потенціал аналітичних і методологічних підходів ученого і педагога до розуміння і організації трудової підготовки і виховання не обмежений часовими межами і заслуговує уваги сучасних науковців, які ставлять перед собою мету зрозуміти і організувати процес підготовки сучасних педагогів.

Увага дослідників до спадщини педагогів ХХ століття, а особливо до спадщини фахівців із методики трудового і професійного навчання, обумовлено прагматичним розумінням цінності й актуальності їх поглядів в умовах, коли Україна має потребу в науковій організації трудової і професійної підготовки. Підходи Д.Тхоржевського до класифікації систем трудового навчання, до змісту і структури професійної діяльності вчителя трудового навчання, дозволяють максимально використовувати творчий потенціал, що закладений у працях попередників.

Д. Тхоржевський зробив значний внесок у теорію і практику трудової і професійної підготовки. Його наукова школа була і, мабуть, залишається до цього часу провідною науковою школою в сфері методики трудової і професійної підготовки в Україні. Учений ще за радянських часів був єдиним Академіком педагогічної Академії наук СРСР із питань методики трудової підготовки в Україні [349]. Внесок Д.Тхоржевського у розробку основних теоретичних положень підготовки вчителя трудового навчання до цього часу відповідно не оцінений.

Нарешті, досліджуючи внесок Д.Тхоржевського у розвиток української педагогічної науки, можна висвітлити маловивчене питання формування наукової школи. Розгляд питань генезису трудового навчання, системи підготовки вчителя трудового навчання дозволить скласти більш повне уявлення розвитку вітчизняної педагогічної думки в один із найбільш цікавих історичних періодів.

Таким чином, актуальність теми дисертації складається, по-перше, з актуальності теоретичних і практичних досліджень Д.Тхоржевського, що охоплюють всю різноманітність питань від методики трудової і професійної підготовки, підготовки вчителя трудового навчання до формування національної свідомості і самосвідомості особистості, які дозволяють зрозуміти основи педагогічної сфери [343; 344; 345; 346; 348; 347; 350], а по-друге, з необхідності врахування досвіду підготовки вчителів трудового навчання при подальшому розвитку системи підготовки вчителів.

Інтерес до педагогічної спадщини Д.Тхоржевського присутній у педагогічній науці. Це проявляється у великій кількості посилань на праці вченого у дисертаціях, в яких досліджуються проблеми методики трудової і професійної підготовки і питання національного виховання [48; 50; 199; 174]. За останні роки також вийшло декілька статей, що присвячені педагогічним поглядам і діяльності Д.Тхоржевського [30; 161; 183; 201; 329]. Але в цих дослідженнях погляди науковця розглядалися фрагментарно, хоча оригінальність і глибина його вчення заслуговують на особливу увагу. 

Актуальність обраної проблеми посилюється протиріччями між:

· визнанням внеску Д.Тхоржевського в розвиток професійної освіти, теорії і методики трудової підготовки та недостатньою вивченістю його наукової біографії і творчої спадщини;

· активним посиланням дисертантів на роботи українського вченого і відсутністю концептуального аналізу його педагогічної системи підготовки вчителя трудового навчання;

· оцінкою ролі Д.Тхоржевського в оформленні окремих методик і технологій підготовки майбутніх учителів трудового навчання і відсутністю праць, що присвячені аналізу власне його авторського погляду на цю проблему.

Таким чином, існуючі публікації не знімають завдання цілісного, системного вивчення наукової спадщини Д.Тхоржевського з позицій сучасної педагогічної теорії, спробою якого і є ця дисертація. Необхідність заповнити прогалину, щодо аналізу ранніх робіт ученого, і дати комплексну оцінку науковому внеску Д.Тхоржевського з позицій сучасної науки зумовили вибір теми «Проблеми підготовки учителів трудового навчання в педагогічній спадщині Д.Тхоржевського». 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами і темами. Дисертація виконана згідно з темою науково-дослідної роботи кафедри педагогіки Слов'янського державного педагогічного університету «Гуманізація навчально-виховного процесу» (протокол № 9 засідання Вченої ради СДПІ від 28.12.1997 р.).

Тема дисертації затверджена на засіданні Вченої ради Слов'янського державного педагогічного університету (протокол № 6 від 25.01.2007 року) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 3 від 20.03.2007 року).

Мета дослідження полягає у здійсненні наукового аналізу та теоретичного узагальнення ідей і практичного досвіду підготовки вчителів трудового навчання в творчій спадщині Дмитра Олександровича Тхоржевського.

Завдання дослідження:

1. Дослідити суспільно-політичні та культурно-освітні умови становлення системи підготовки вчителів трудового навчання в Україні.

2. Визначити основні етапи життєдіяльності та педагогічної творчості Д. О. Тхоржевського.

3. Виявити особливості теоретичних і методичних підходів Д. О. Тхоржевського до проблеми підготовки учителів трудового навчання.

4. З’ясувати мету, зміст, структуру, методи та форми підготовки вчителя трудового навчання, що висвітлені в працях ученого.

5. Обґрунтувати ідеї, теоретичні положення Д. О. Тхоржевського, які доцільно використовувати в сучасних умовах реформування вищої школи.

Об’єкт дослідження – наукова діяльність та педагогічна спадщина Дмитра Олександровича Тхоржевського.

Предмет дослідження – теорія і практика підготовки вчителів трудового навчання у науково-педагогічному доробку Д. О. Тхоржевського. 

Методи дослідження. На різних етапах наукового пошуку використовувався комплекс методів дослідження: 

теоретичні: логіко-історичний, історико-системний аналіз і синтез (визначення мети, предмета й завдань дослідження); бібліографічно-хронологічний (визначення хронологічних меж дослідження); персоналістично-біографічний (аналіз педагогічної та наукової діяльності Д. О. Тхоржевського, уточнення його біографічних даних); ретроспективно-історичний (аналіз підручників, навчально-методичних посібників, педагогічних статей Д. О. Тхоржевського на тему дослідження); проблемно-хронологічний (виявлення основних тенденцій і динаміку розвитку дидактичних поглядів ученого); порівняльно-зіставний (розгляд авторських позицій Д. О. Тхоржевського щодо системи здібностей учителя); описово-аналітичний (аналіз, синтез, теоретичне узагальнення фактів); емпіричні: контент-аналіз (виявлення основних позицій Д. О. Тхоржевського щодо проблеми підготовки вчителя трудового навчання); анкетування (отримання фактологічного матеріалу від респондентів).

Джерельну базу дослідження склали: праці Д. О. Тхоржевського (монографія, навчальні посібники, наукові статті, програми, підручники, звіти); спогади сучасників ученого, його учнів і послідовників (В. Борисов, В. Гетта, Л. Гриценко, В. Дідух, О. Лихолат, В. Сидоренко, Т. Сиротенко, В. Стешенко, М. Ховрич та ін.); біографії вченого і наукові публікації дослідників його життя та творчості (Л. Березівська, В. Гетта, О. Підлуцький); фактологічні дані – документи й матеріали з фондів національної бібліотеки імені В. І. Вернадського, Державної науково педагогічної бібліотеки АПН України імені В. О. Сухомлинського (м. Київ); документи і матеріали архіву Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова: Особова справа “Тхоржевський Дмитро Олександрович, доктор педагогічних наук, професор, заслужений працівник народної освіти України (1 січня 1962 р. – 10 січня 2002 р.),” Ф. № 346, ОП. № 5, СП. № 1163 – 112 арк.; Протоколи і стенограми засідань Ученої ради та документи до них за 1989 рік. №  49 – 1998 – 203 арк.; Протоколи і стенограми засідань Ученої ради та документи до них за 1989 рік. – Том 2. №  50-1989 – 222 арк.; Протоколи і стенограми засідань Ученої ради та документи до них за 1992 рік. №  217 – 1992 – 189 арк.; Протоколи і стенограми засідань Ученої ради та документи до них за 1992 рік. – Том 1. №  61 – 1992 – 229 арк.; Протоколи і стенограми засідань Ученої ради та документи до них за 1992 рік. – Том 2. №  92 – 1992 – 226 арк.; План научно-исследовательской работы института за 1984  г., Ф № Р-346, ОП № 4 – 346 арк.; Про рекомендацію для роботи в експертних комісіях із психолого-педагогічних наук, № 67-10/1089 від 28.09.92. Групу джерел складають матеріали періодичної преси: журнали “Школа и производство”, “Радянська школа”, “Трудова підготовка в закладах освіти”, “Рідна школа”, а також інтернет-матеріали.

Хронологічні межі дослідження. Дослідженням охоплено роки життя і творчості Д. О. Тхоржевського (1930-2002 рр.) з акцентом на періоді розквіту його науково-педагогічної діяльності (1985-2000 рр.).

Наукова новизна й теоретичне значення дослідження полягає в тому, що в ньому вперше: здійснено цілісний науковий аналіз та теоретичне узагальнення ідей (системна підготовка вчителя трудового навчання; педагогічна спрямованість технічної підготовки та ін.) і практичного досвіду (викладання курсу методика трудової підготовки, розробка навчальних планів, програм спецкурсів) підготовки вчителя трудового навчання в творчій спадщині Д. О. Тхоржевського; визначено основні етапи його життєдіяльності та педагогічної творчості (І етап (формування світогляду) – 1930-1946 рр., ІІ етап (професійного становлення) – 1947-1954 рр., ІІІ етап (становлення педагога-професіонала) – 1955-1973 рр., ІV етап (творчої, інтенсивної самореалізації)  – 1974-1984 рр., V етап (реалізації провідного нормативного смислу) – 1985-2002 рр.); досліджено суспільно-політичні та культурно-освітні умови становлення системи підготовки учителя трудового навчання в Україні; виявлено особливості теоретичних (системно-діяльнісний підхід до структури підготовки вчителя трудового навчання, стандартизація змісту підготовки вчителя освітньої галузі “Технологія”, оптимальність поєднання інженерної і педагогічної підготовки) та методичних підходів (введення практикумів у майстернях, проблемно-пошукова діяльність під час лекцій, отримання вчителем трудового навчання робочої спеціальності та ін.); з’ясовано мету підготовки вчителя трудового навчання як єдність навчального, виховного, методичного і дослідницького компонентів; зміст і структуру – загальнонаукова, загальнотехнічна, загальнопедагогічна і спеціальна підготовка, практичні методи та форми підготовки вчителя трудового навчання, обґрунтовано ідеї та теоретичні положення;

уточнено класифікацію наукових шкіл і визначено місце в ній наукової школи Д. О. Тхоржевського та розкрито її особливості; здійснено реконструкцію поглядів науковця на професійні здібності, уміння та навички вчителя трудового навчання.

До наукового обігу введено 5 маловідомих ранніх праць ученого та 15 нових архівних джерел, які розширюють уявлення про постать Д. О. Тхоржевського як педагога і вченого.

Практичне значення отриманих результатів дослідження визначається тим, що виявлені в ході наукового пошуку теоретичні положення і фактичний матеріал використано у подальшому реформуванні підготовки вчителя трудового навчання, зокрема: запропоновані вченим вимоги до фахової підготовки вчителя освітньої галузі “Технологія”, розроблено авторський елективний курс “Системи підготовки вчителя трудового навчання.”
Висновки і рекомендації, викладені в дослідженні, упроваджено в навчально-виховний процес Краматорського економіко-гуманітарного інституту (довідка № 225 від 02.03.2009.), Слов’янського державного педагогічного університету (довідка № 68 -09 -111 від 26.06.09.), Кримського гуманітарного університету (довідка № 543/01-26 від 28.08.09.), Красноармійського педагогічного училища (довідка № 31 від 15.06.09.).

Проаналізована та узагальнена педагогічна спадщина Д. О. Тхоржевського слугуватиме підґрунтям для подальших історико-педагогічних досліджень, підготовки підручників, посібників, навчально-методичної літератури, під час написання курсових і дипломних робіт у педагогічних закладах ІІ-ІV рівнів акредитації та в інститутах післядипломної освіти.

Особистий внесок дисертанта. Основні ідеї, теоретичні положення, висновки і рекомендації, які викладено в дисертації належать автору. У статті “Аналіз розвитку професіоналізму педагогічних кадрів вищих навчальних закладів у розвинених країнах світу” дисертанту належать узагальнення щодо поглядів Д. О. Тхоржевського на сутність професіоналізму педагогічних кадрів. У статті “Аналіз сучасного стану досліджень щодо впливу особистості на трансформації педагогічних теорій і практики” автором зроблено аналіз наукової діяльності Д. О. Тхоржевського й висвітлено основні напрями його наукової школи. У статті “Підготовка майбутніх учителів трудового навчання до толерантної взаємодії в умовах полікультурного середовища” автором репрезентовано матеріал, що висвітлює теоретичні погляди вченого на зміст діяльності вчителя трудового навчання і формування національної самосвідомості педагога.

Апробація і впровадження результатів дослідження в практику здійснювалися шляхом виступів на Міжнародних наукових та науково-практичних конференціях, а саме: ІІІ Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми і перспективи трудової підготовки молоді» (Тернопіль, 2007); ІІІ Міжнародна науково-методична конференція «Проблеми трудової і професійної підготовки на початку ХХІ століття» (Слов’янськ, 2008); Міжнародна науково-практична конференція «Професіоналізм педагога. Інноваційні підходи до процесу його формування» (Краматорськ, 2008); ІІІ Міжнародна науково-методична конференція «Інноваційні технології в професійній підготовці вчителя трудового навчання: проблеми теорії і практики. (Присвячена пам’яті академіка Д.О. Тхоржевського і 30-річчю Факультету технологій та дизайну Полтавського державного педагогічного університету імені В.Г. Короленка) (Полтава, 2008); Міжнародна звітна конференція за грантом Президента України (Київ, 2008); Міжнародна науково-практична конференція «Вища школа: удосконалення якості підготовки фахівців» (Черкаси, 2009).

Джерельна база і методи дослідження обговорювалися під час роботи щорічного науково-методологічного семінару кафедри педагогіки СДПУ (2006-2009 рр.).
Основні положення і висновки дисертації доповідались й обговорювалися на засіданнях кафедри педагогіки Слов’янського державного педагогічного університету (2007-2009 рр.), кафедри педагогіки і методики технологічної підготовки Слов’янського державного педагогічного університету (2009 р.).

Основні положення та результати дослідження відображено в 16 публікаціях, з них 13 одноосібні, у тому числі 11 статей у наукових фахових виданнях.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (359 найменувань, із них 15 – архівні матеріали). Загальний обсяг дисертації становить 242 сторінки, основну частину роботи викладено на 199 сторінках.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено нове вирішення проблеми підготовки учителів трудового навчання в педагогічній спадщині Дмитра Олександровича Тхоржевського. Результати проведеного теоретичного пошуку та наукового аналізу практичного досвіду підготовки вчителів трудового навчання в творчій спадщині Д. О. Тхоржевського дали можливість сформулювати висновки відповідно визначених завдань:

1.  Досліджено суспільно-політичні та культурно-освітні умови становлення системи підготовки вчителів трудового навчання в Україні. З’ясовано, що підготовка вчителів трудового навчання здійснювалася в педагогічних училищах і вищих педагогічних навчальних закладах, при цьому зазнавала змін назва спеціальності в залежності від соціально-економічних потреб суспільства: 1924-1937 рр. – учитель ручної праці; 1943-1945 рр. – у зв’язку з Великою вітчизняною війною підготовка спеціалістів з трудового навчання у вищих навчальних закладах освіти не здійснювалась; 1950-1970 рр. – учитель основ виробництва – додаткова спеціальність; учитель загальнотехнічних дисциплін і праці, машинознавства і електротехніки, фізики і праці – багатопрофільна підготовка; 1971-1984 рр. – учитель загально-технічних дисциплін і праці – основна спеціальність; 1985-1990 рр. – учитель трудового навчання з додатковими профілями і спеціалізаціями; 1991-2000 рр. – учитель трудового навчання з додатковими профілями.

2.  Розроблено наукову періодизацію життєдіяльності та педагогічної творчості Д. О. Тхоржевського (на основі дослідження творчо-біографічних, соціально-педагогічних, історично-хронологічних чинників). Виявлено й охарактеризовано такі основні її етапи: І-й – формування світогляду (1930-1946); ІІ – професійного становлення (1947-1954); ІІІ – становлення педагога-професіонала (1955-1973); ІV – творчої, інтенсивної самореалізації (1974–1984); V – реалізації провідного нормативного смислу (1985-2002).

Доведено, що формування особистості вченого відбувалося під впливом соціокультурних факторів: зміни в соціально-економічному житті суспільства, розвиток сучасних технологій. Ознайомлення з архівними матеріалами, особовою справою, спілкування з рідними Д.  Тхоржевського дозволило нам уточнити, що в 1947 році він почав працювати слюсарем у Печерському районному промисловому комбінаті м. Києва, у 1948 р. вступив до індустріального технікуму трудових резервів у м. Києві, який успішно закінчив у 1952 році і був направлений на навчання до Політехнічного інституту на технологічний факультет. А отже уточнено ряд фактів із біографії вченого.

3.  Виявлено особливості теоретичних (системно-діяльнісний підхід до структури підготовки вчителя трудового навчання, стандартизація змісту підготовки вчителя освітньої галузі «Технологія», оптимальність поєднання інженерної і педагогічної підготовки) та методичних підходів (уведення практикумів у майстернях, проблемно-пошукова діяльність під час лекцій, отримання вчителем трудового навчання робочої спеціальності та ін.), які полягали в окресленні професійних характеристик, у визначенні професійнозначущих якостей учителя трудового навчання, у структуруванні діяльності вчителя трудової підготовки, збалансованості змісту фахової підготовки вчителя праці, формування пізнавального інтересу як основного мотиву навчальної діяльності, розробленості системи вимог до вчителя трудової підготовки, у стандартизації системи підготовки вчителів освітньої галузі «Технологія».

4.  З’ясовано мету підготовки вчителя трудового навчання як єдність навчального, виховного, методичного і дослідницького компонентів; зміст і структуру – загальнонаукова, загальнотехнічна, загальнопедагогічна і спеціальна підготовка, схарактеризовано вимоги вченого до підготовки вчителя трудового навчання. Він довів що спеціальна підготовка вчителя праці мусить забезпечувати: а) загальнонауковий, загальнотехнічний, теоретичний і практичний аспекти; б) отримання разом із вищою освітою робочої спеціальності і відповідної кваліфікації; в) формування національної свідомості і самосвідомості студентської молоді.
5.  Обґрунтовано ідеї, теоретичні положення Д. О. Тхоржевського, які доцільно використовувати з метою вдосконалення підготовки вчителя трудового навчання. Новаторський характер мали його ідеї: 1) щодо системної підготовки майбутніх учителів трудового навчання, на основі гармонійного поєднання педагогічної й інженерної складової змісту освіти, 2) педагогічної спрямованості технічної підготовки, що наповнило новим змістом навчальну, виховну, методичну, дослідницьку діяльність учителя трудового навчання, 3) стандартизація підготовки вчителя трудового навчання і розробка єдиного навчального плану.
Вивчено і узагальнено досвід наукової школи Д. О. Тхоржевського з метою його розповсюдження в практику підготовки наукових кадрів.

12-14 квітня 2000 р. на конференції деканів факультетів та завідувачів відділень вищих навчальних закладів, які готували вчителів трудового навчання, що проходила в Полтавському державному педагогічному університеті імені В. Г. Короленка, академік АПН України Д. О. Тхоржевський запропонував започаткувати традицію зустрічі деканів вищих навчальних закладів для обговорення нагальних проблем: визначення перспектив освітньої галузі «Технологія» та вироблення спільних позицій щодо подальшого розвитку системи підготовки вчителів трудового навчання.

Дослідження послужить підґрунтям подальшого вивчення проблеми підготовки вчителів трудового навчання. Наукового вивчення потребують питання професійної підготовки та національного виховання молоді у творчій спадщині Д. О. Тхоржевського.
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