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· ВСТУП

Актуальність дослідження. Важливим показником розвитку держави і суспільства є володіння її громадянами культурою мовлення, мовленнєвого спілкування, оволодіння якою має починатися ще в дошкільному віці. Від цього залежить становлення і подальший розвиток людини як особистості, успішність її навчання і виховання. Не випадково в Законі України «Про дошкільну освіту», Базовому компоненті дошкільної освіти, Базовій програмі розвитку дитини дошкільного віку «Я у Світі», проекті «Дошкілля» одними з головних завдань дошкільного виховання і навчання визначають забезпечення опанування дітьми рідною мовою, засвоєння ними літературних норм, прагнення виражати власне ставлення до оточуючого, самостійно знаходячи для цього різні мовні засоби, формування вміння домовлятися, не втручатися в розмову дорослих, спокійно відстоювати свою думку, слухати співрозмовника і без потреби не перебивати його.

Вирішити ці завдання в змозі фахівець дошкільного навчального закладу високого рівня професіоналізму, важливим складником якого є риторична культура, володіння якою дає можливість вихователеві розвивати в дітей мовлення, формувати в них соціально-комунікативні вміння, колективні взаємини, створює умови для виховання чуйності, бережного ставлення до національної спадщини. На необхідність спеціальної підготовки до навчання і виховання дошкільників, важливість ґрунтовної мовно-риторичної підготовки вихователів вказували X. Алчевська, О. Водовозова, С. Русова, Н. Тихєєва, К. Ушинський. 

Проте в сучасних вищих навчальних закладах, у яких готують фахівців дошкільної галузі освіти, питанням формування в студентів риторичної культури не приділяється достатньої уваги. Про це свідчать результати проведеного пілотажного дослідження, згідно з якими в середньому лише 51 % студентів випускних курсів (усього продіагностовано 706 майбутніх фахівців) мають задовільний рівень риторичної культури. 

Проблемі удосконалення підготовки дошкільних педагогів на сучасному етапі розвитку освіти присвячені дослідження Л. Артемової, Е. Бєлкіної, А. Богуш, Г. Гавриш, Л. Коваль, О. Кононко, В. Кьона, Н. Лисенко, Н. Манжелій, Т. Науменко, В. Пабат, Л. Покроєвої, О. Поліщук, Т. Танько, Х. Шапаренко та інших науковців.
Аналіз наукової літератури з проблеми формування риторичної культури дає можливість виокремити такі аспекти її вивчення: питання мовної підготовки (формування у студентів навичок монологічного висловлювання (Г. Васильєва, Л. Головата, В. Костомаров, В. Скалкін та інші); характеристика мовленнєвих якостей учителя (Д. Балдинюк, Р. Хмелюк та інші); комунікативна підготовка майбутнього педагога (В. Кан-Калік, М. Петров, В. Полторацька, В. Ряховський, І. Страхов та інші); визначення функцій мовлення в педагогічному процесі (М. Головань, Н. Іполитова, Т. Ладиженська та інші); розвитку педагогічної творчості (М. Лазарєв, І. Синиця, І. Страхов), риторико-мовленнєвого компонента у структурі педагогічної діяльності (В. Артемов, М. Вашуленко, Ф. Гоноболін, І. Зязюн, А. Капська, М. Пентилюк, Г. Сагач, Л. Ткаченко, О. Штепа).

Отже, проблема формування риторичної культури майбутніх фахівців дошкільних навчальних закладів не була предметом цілісного наукового дослідження. 

Актуальність і доцільність обраної проблеми посилюються необхідністю усунення виявлених суперечностей, що об’єктивно мають місце в сучасній педагогічній теорії і практиці, а саме:
· між підвищенням вимог щодо розвитку мовлення дошкільників, які об’єктивно зумовлюється сучасним станом культурного розвитку суспільства, і недостатнім рівнем сформованості в майбутніх фахівців дошкільних навчальних закладів риторичної культури, необхідної для реалізації зазначених вимог;

· між необхідністю оволодіння майбутнім фахівцем дошкільних навчальних закладів риторичною культурою та станом професійної підготовки студентів у вищих педагогічних навчальних закладах;

· між необхідністю формування риторичної культури майбутнього фахівцем дошкільних навчальних закладів і нерозробленістю методологічних і теоретико-методичних засад забезпечення цього складника професійно-педагогічної готовності майбутнього педагога дошкільної галузі освіти. 

Актуальність порушеної проблеми, недостатня розробленість її теоретично-практичного аспекту, а також нагальна необхідність у подоланні виявлених суперечностей зумовили вибір теми дослідження: «Формування риторичної культури майбутніх фахівців дошкільних навчальних закладів». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, темами. Тема дисертації є складовою частиною комплексної програми науково-дослідної роботи кафедри теорії та методики професійної освіти й кафедри загальної педагогіки та педагогіки вищої школи Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди «Підвищення ефективності навчально-виховного процесу в середніх загальноосвітніх та вищих педагогічних закладах» (РК № 200199004104). Тему дисертації затверджено вченою радою Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (протокол № 5 від 21 грудня 2007 року) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН в Україні (протокол № 1 від 29.01.2008 р.).

Мета дослідження полягає у виявленні впливу теоретично обґрунтованої й експериментально перевіреної технології на рівні сформованості риторичної культури майбутніх фахівців дошкільних навчальних закладів.

Відповідно до предмета, мети й гіпотези в дослідженні було визначено такі завдання:
1. З’ясувати  суть риторичної культури фахівця дошкільного навчального закладу.
2. Теоретично обґрунтувати технологію формування риторичної культури фахівців дошкільної освіти та експериментально перевірити її ефективність. 

3. Уточнити зміст структурних компонентів риторичної  культури фахівця дошкільного навчального закладу та критерії й показники рівнів її сформованості.

Об’єкт дослідження — процес професійної підготовки майбутніх фахівців дошкільних навчальних закладів.

Предмет дослідження — технологія  формування  риторичної культури майбутніх фахівців дошкільних навчальних закладів.
У процесі дослідження зроблено припущення про те, що успішність оволодіння майбутніми фахівцями дошкільних навчальних закладів риторичною культурою забезпечується науково обґрунтованою на основі особистісно-діяльнісного й компетентнісного підходів технологією, яка включає такі етапи: 1) організаційно-підготовчий, що передбачає підготовку викладачів до формування в студентів риторичної культури, розробку наукового й навчально-методичного забезпечення процесу формування риторичної культури в майбутніх фахівців; 2) змістово-діяльнісний, у процесі якого студенти поглиблюють знання з питань риторичної культури, оволодівають уміннями їх застосування в риторичній діяльності та педагогічному спілкуванні, набувають досвід професійно-риторичної діяльності; 3) рефлексивно-коригувальний, що має на меті корекцію змісту, форм і методів формування риторичної культури на основі оцінки й самооцінки результативності запровадженої технології. 

Для вирішення завдань, поставлених у дослідженні, перевірки сформульованої гіпотези були використані такі методи дослідження: 

· теоретичні: аналіз наукової, навчально-методичної літератури для порівняння, зіставлення різних поглядів на досліджувану проблему, визначення поняттєвого апарату, а також обґрунтування педагогічної технології формування риторичної культури майбутніх фахівців дошкільних навчальних закладів; 

· емпіричні: спостереження, анкетування, опитування, бесіда, метод експертних оцінок, вивчення результатів професійної підготовки студентів для виявлення за визначеними критеріями й показниками рівня сформованості риторичної культури майбутніх фахівців дошкільних навчальних закладів; педагогічний експеримент для перевірки гіпотези; 

· статистичні: методи математичної статистики для кількісного та якісного аналізу одержаних емпіричних даних.

Експериментальною базою дослідження були Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди, Харківський гуманітарно-педагогічний інститут, дошкільні навчальні заклади № 458, 
№ 288 м. Харкова. Різними видами експериментальної роботи було охоплено 311 студентів і 46 викладачів і вихователів дошкільних навчальних закладів. 

Наукова новизна роботи і теоретичне значення одержаних результатів полягає в тому, що:

· вперше на основі компетентнісного та особистісно-діяльнісного підходах теоретично обґрунтовано, розроблено й експериментально перевірено технологію формування риторичної культури фахівців дошкільної галузі, що включає такі етапи: організаційно-підготовчий, який передбачає підготовку викладачів до формування в студентів риторичної культури, розробку наукового і навчально-методичного забезпечення процесу формування риторичної культури в майбутніх фахівців; змістово-діяльнісний, у процесі якого студенти поглиблюють знання з питань риторичної культури, оволодівають уміннями їх застосування в риторичній діяльності та педагогічному спілкуванні, набувають досвід професійно-риторичної діяльності; рефлексивно-коригувальний, на меті якого є корекція змісту, форм і методів формування риторичної культури на основі оцінки й самооцінки результативності запровадженої технології; 

· уточнено суть поняття «риторична культура майбутнього фахівця дошкільного навчального закладу» як динамічного системного особистісного утворення, яке характеризує досягнення майбутнього вихователя в засвоєнні риторичних знань і умінь, а також рівень його готовності застосовувати їх у професійній діяльності та спілкуванні; зміст структурних складників риторичної культури майбутнього фахівця дошкільного профілю (мотиваційно-ціннісний, теоретичний, практичний, особистісний); особливості виявлення критеріїв рівнів сформованості риторичної культури фахівців дошкільної освіти (мотиваційний, мовленнєвий, когнітивний, процесуальний, особистісний)  та їх показників; 

· подальшого розвитку набули форми і методи формування риторичної культури майбутніх педагогів (мікровикладання, метод драматизації, тренінги).
Практична значущість одержаних результатів полягає в тому, що науково обґрунтована й експериментально перевірена технологія формування риторичної культури майбутніх фахівців дошкільної галузі пройшла експериментальну перевірку, що дає можливість застосовувати цю технологію в практиці сучасних педагогічних вищих навчальних закладів. 

Основні результати дослідження впроваджено в педагогічний процес факультету музичної освіти та дошкільного виховання Харківського гуманітарно-педагогічного інституту (довідка про впровадження № 01-12/151 від 11.03.2011 р.), факультету дошкільного виховання Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (довідка про впровадження № 01-153 від 02.03.2011 р.), дошкільних навчальних закладів № 288 (довідка про впровадження № 131 від 9.09.2010 р.), № 458 (довідка про впровадження № 9 від 06.09.2010 р.).

Розробленими науково-методичними матеріалами з питань формування риторичної культури майбутніх фахівців дошкільних навчальних закладів можуть послугуватися викладачі для вдосконалення процесу професійної підготовки студентів у вищих педагогічних закладах освіти ІІІ — IV рівнів акредитації, а також для укладання підручників, навчально-методичних посібників. Матеріали дисертації можуть бути використані магістрами, слухачами факультетів та інститутів післядипломної освіти при вивченні курсів «Педагогіка вищої школи», «Дошкільна риторика», при написанні дипломних і магістерських робіт, розробленні освітніх проектів тощо.
Особистий внесок дисертантки у працях, написаних у співавторстві, полягає у визначенні структурних складників риторичної культури майбутніх фахівців дошкільних навчальних закладів, розробці технології її формування. 

Вірогідність результатів дослідження забезпечується методологічною і теоретичною основою його вихідних положень, застосуванням комплексу взаємодоповнюючих методів наукового пошуку відповідно до мети й завдань дисертаційної роботи, використанням даних констатуючого, формуючого і контрольного експериментів, кількісним та якісним аналізом цих даних. 
Апробація результатів дослідження. Матеріали дослідження доповідалися, обговорювалися та були схвалені на засіданнях кафедри теорії і методики професійної освіти Харківського національного педагогічного університету імені Г.С.Сковороди та кафедри педагогіки, психології та методик дошкільної освіти Харківського гуманітарно-педагогічного інституту. Результати досліджень, які викладені в дисертації, висвітлювались на таких міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Виховання майбутнього педагога на основі національної культури і вічних духовних цінностей: історія та перспективи розвитку». (Харків, 2006); «Дошкільне дитинство: інноваційний досвід освіти, проблеми, традиції та перспективи». (Переяслав-Хмельницький, 2008); «Дошкільна освіта в Україні: історичний досвід та євроінтеграційні процеси». (Глухів, 2010); «Сучасні проблеми гуманізації і гармонізації управління». (Харків, 2010).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи відображені в 12 публікаціях, серед них: 1 — навчально-методичний посібник (у співавторстві), 7 — одноосібні статті в провідних фахових наукових виданнях, 4 — тези в збірниках матеріалів конференцій.

· ВИСНОВКИ

Результати проведеного дослідження підтвердили основні положення гіпотези й дозволяють зробити такі висновки: 

1. Як складне особистісне утворення риторична культура передбачає зразкову трансляцію через публічне мовлення вербальних та невербальних засобів. Провідними чинниками, які забезпечують риторичну культуру є глибокі знання мовної системи та сформовані вміння й навички реалізації мовленнєвих актів.

Риторичну культуру майбутнього фахівця дошкільного навчального закладу визначено як динамічне системне особистісне утворення, яке включає педагогічні цінності й характеризує досягнення майбутнього вихователя в засвоєнні риторичних знань і умінь, а також рівень його готовності застосовувати їх у професійній діяльності і спілкуванні.
2. Теоретично обґрунтовано на основі особистісно-діяльнісного і компетентнісного підходів технологією, що передбачає підготовку викладачів до формування в студентів риторичної культури, розробку наукового і навчально-методичного забезпечення процесу формування риторичної культури в майбутніх фахівців; оволодіння студентами знаннями з питань риторичної культури, оволодіння вміннями їх застосування в риторичній діяльності та педагогічному спілкуванні, набуття досвіду професійно-риторичної діяльності; корекцію змісту, форм і методів формування риторичної культури на основі оцінки й самооцінки результативності запровадженої технології, що реалізується на організаційно-підготовчому, змістово-діяльнісному, рефлексивно-коригувальному етапах.

3.  Експериментальна перевірка розробленої технології в процесі професійної підготовки майбутніх фахівців дошкільних закладів освіти довела її ефективність. Так, в експериментальній групі кількість студентів з високим рівнем сформованості риторичної культури збільшилася на 20,7 %, а в контрольній групі цей показник становить лише +5,1 %; водночас кількість студентів з низьким рівнем риторичної культури зменшилася в експериментальній групі на 56,8 %, а в контрольній — на 37,8 %. 

4. Уточнено структуру риторичної культури майбутніх фахівців дошкільної галузі освіти представлено як сукупність взаємопов’язаних компонентів, а саме: мотиваційно-ціннісного (професійна спрямованість (ціннісне ставлення до педагогічної професії, професійний інтерес, прагнення самовдосконалювати власну педагогічну майстерність); усвідомлення вихователем значущості риторичної культури як умови успішності їхньої професійно-педагогічної діяльності), теоретичного (знання рідної мови; знання про суть і зміст риторичної культури; знання з основ педагогічної техніки, методики формування риторичної культури в дошкільників з урахуванням їхніх вікових психологічних особливостей тощо), практичного(мовленнєві; інтелектуально-логічні; презентаційно-комунікативні; емоційно-вольові; рефлексивно-творчі; навчально-методичні вміння), особистісного (гуманістична спрямованість, емпатійність, відповідальність, толерантність, тактовність, доброзичливість, комунікабельність, креативність, артистизм тощо).

5. Серед уточнених критеріїв та показники рівнів сформованості риторичної культури майбутніх фахівців дошкільної галузі виокремлено: мотиваційний (професійна спрямованість, професійно-пізнавальний інтерес до оволодіння риторичною культурою, ставлення до професійно-риторичної діяльності та оволодіння методикою риторичної підготовки дошкільників); мовленнєвий (культура і техніка мови: знання мови, багатство лексичного запасу, правильна вимова звуків і слів; мовне дихання; володіння голосовим апаратом, мовним диханням; виразність мови) когнітивний (якість знань, необхідних для оволодіння риторичною культурою); процесуальний (сформованість умінь, що характеризують риторичну культуру майбутнього фахівця дошкільної галузі освіти); особистісний (виявлення майбутнім вихователем професійних якостей як носія риторичної культури, адекватність самооцінки).

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів визначеної проблеми. Перспективними для подальших наукових розвідок є виявлення педагогічних умов формування риторичної культури майбутніх фахівців дошкільної галузі освіти, пошук нових ефективних особистісно орієнтованих технологій навчання і виховання студентів, спрямованих на підвищення ефективності цього процесу тощо.
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