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ПЕРЕЛІК   УМОВНИХ  СКОРОЧЕНЬ

МНС – Міністерство України з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків Чорнобильської катастрофи
ДАІ – Державна автомобільна інспекція МВС України

УМВС – Управління МВС України

КП ПТП "Вода" – Комунальне підприємство "Харківкомунпромвод"

МСП – Московська служба порятунку 

ММТС – Московська міська телефонна служба

ГУ МНС – Головне управління Міністерства України з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків Чорнобильської катастрофи

МПО – Мотиваційний профіль особистості

ВЛК - військово-лікарська комісія

ВСТУП

Актуальність дослідження. У листопаді 2005 року, завдяки спільним зусиллям  МНС України та Харківської обласної державної адміністрації, у місті Харкові була створена нова на теренах України "Служба 112". 

"112" - це телефон нової Харківської служби порятунку - сполучної ланки між тими, хто потрапив у надзвичайну ситуацію, і тими, хто може й повинен з обов'язку служби їм допомогти.  Аналіз діяльності знов створеної міської служби порятунку довів, що робота всіх систем екстреного виклику стала ефективніше, чим підтверджено необхідність та доцільність об'єднання всіх чергово-диспетчерських служб в єдину. Стало очевидним, що дана служба дозволяє місцевим органам влади забезпечити належний рівень захисту населення та територій, підвищити ефективність управління рятувальними силами в надзвичайних і непередбачених ситуаціях. Достатньо сказати, що сьогодні, завдяки єдиній телефонній службі, рятувальні підрозділи можуть виїхати на місце події протягом декількох хвилин. 

При створенні та запровадженні нової чергово-диспетчерської служби 30 фахівців Харківської служби порятунку "112" пройшли спеціальну професійну підготовку. Сьогодні у постійній готовності до дій шість працівників одночасно чергують на лінії "112", ще чотири - їх підмінюють. На моніторі перед кожним оператором знаходиться таблиця із зазначенням відповідних оперативних служб міста та області: ДАІ, УМВС, "Швидка допомога", санепідемстанція, "Харківобленерго", "Міськелектротранс", "Харківгаз", КП ПТП "Вода", "Міськсвітло", "Теплові мережі" тощо.

При створенні Харківської служби порятунку "112" був врахований багаторічний досвід роботи аналогічних служб інших країн, у тому числі і  російських колег.

З цього приводу слід згадати історію Московської служби порятунку "0911" (МСП), яка розпочала свою діяльність більше 10 років тому. Її поява була продиктована самим життям...

У той осінній день 13 листопада 1995 року в Північному Чертаново (Москва) трапилась сильна пожежа, після чого вийшов з ладу магістральний телефонний кабель. Понад мільйон людей на два тижні опинилися відрізаними від зовнішнього світу. І тоді на допомогу місцевій владі прийшли автомобілісти та радіоаматори. До того моменту кореспонденти СіБі-зв'язку були об'єднані в єдиний координаційний центр, який, власне, і став прообразом Інформаційного центру Московської служби порятунку. У ті тривожні дні тільки по лінії Швидкої допомоги було врятовано більше ста осіб. До кінця листопада 1995 року зв'язок був відновлений, але люди за звичкою у всіх екстрених випадках продовжували звертатися до інформаційного центру. Так виникла унікальна технологія обробки екстреної інформації та народилася принципово нова методика роботи в умовах величезного мегаполіса.

За минулі роки роботи у складі Московської служби порятунку було створено універсальний міський центр, до якого було підключено практично всі існуючі мережі радіо та дротового зв'язку для прийому повідомлень про надзвичайні події, заведено прямі канали з основними міськими оперативними та аварійними службами. Центр оснащений сучасним телекомунікаційним і комп'ютерним обладнанням, в його роботі використовуються системи супутникової навігації й спеціалізоване апаратно-програмне забезпечення власного виробництва. До Інформаційного центру Московської служби порятунку підключені абоненти всіх основних провайдерів зв'язку: ММТС, мобільного, оптоволоконного, а також радіоаматори СіБі-діапазону. 

При цьому, за висновками керівників оперативно-рятувальних служб та формувань міста, найважливішою ланкою у забезпеченні ефективної діяльності Московської служби порятунку є чергово-диспетчерський персонал, від професіоналізму якого залежать сотні та тисячі людських життів.

Московську службу порятунку часто називають аналогом американської служби "911". Принцип роботи дійсно схожий: щодня в цілодобовому режимі інформаційний центр приймає та відпрацьовує десятки тисяч повідомлень про надзвичайні події. Оператори зв'язку та оперативні чергові аналізують інформацію, що надходить, та, в разі необхідності, підключають оперативні, аварійні та комунальні служби Москви та Підмосков'я, а також координують їхні дії безпосередньо на місті події. Але є й відмінність від роботи американських колег: діяльність Московської служби порятунку не обмежується тільки роботою Інформаційного центру. В її складі є свої групи оперативного реагування професіоналів-рятувальників, здатних оперативно діяти у різноманітних екстремальних ситуаціях.

Робота Московської служби порятунку почалася із загальнонародного пориву надати допомогу людям, з якими сталося лихо. Дотепер громадяни-добровольці надають величезну допомогу  в роботі Московської служби порятунку. З їхнього числа формується інститут резервістів Московської служби порятунку. Використовуючи стільникові телефони й аматорські радіостанції, вони передають до Інформаційного центру відомості про всі події, свідками яких вони стали. Деякі добровольці проходять спеціальну підготовку в навчально-методичному центрі Московської служби порятунку та, у вільний від роботи час, беруть участь у проведенні аварійно-рятувальних робіт разом зі штатними рятувальниками.

Досвід Московської служби порятунку сьогодні дозволяє здійснити цілу низку заходів в межах пілотного проекту, яким є Харківська служба порятунку 112, що реалізується МНС разом із Харківською обласною адміністрацією, Харківським міськвиконкомом, іншими службами міста та області.

За результатами ретельного вивчення досвіду роботи Харківської служби порятунку "112" та інших аналогічних служб, МНС України заплановано створити подібні служби ще в десяти великих містах України – насамперед, у Львові, Донецьку та Сімферополі.

Досвід діяльності служб порятунку та, в першу чергу, їх чергово-диспетчерських підрозділів, доводить, що сьогодні актуальною є проблема забезпечення належної професійної та психологічної готовності персоналу, що реалізується через систему професійного відбору та психологічного супроводу цього складного та неймовірно важливого виду діяльності.

У зв'язку з вищевикладеним, практично важливим стає на сьогодні професіографічний опис саме цього виду професійної діяльності в межах нашого дослідження, у якому проведено аналіз одного з основних видів діяльності в системі МНС України - диспетчерської діяльності, спрямованої на організацію ліквідації наслідків надзвичайних подій після одержання первинної інформації.

Актуальність дослідження обумовлена: 

· зростаючими вимогами держави й суспільства щодо ефективності діяльності органів та підрозділів цивільного захисту у справі запобігання надзвичайним ситуаціям та ліквідації їх наслідків;

· практично відсутніми психологічними дослідженнями основних видів діяльності в межах МНС України, у тому числі і диспетчерського виду діяльності, від ефективності якого значною мірою залежать результати дій за призначенням оперативно-рятувальних підрозділів та формувань;

· необхідністю удосконалення діяльності служби психологічного забезпечення МНС України, насамперед, у розрізі здійснення професійного психологічного відбору персоналу та психологічного супроводження його діяльності.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до  плану науково-дослідної роботи Університету цивільного захисту України та пов'язане з реалізацією Концепції реформування системи підготовки кадрів МНС України на 2003-2008 рр., що схвалена рішенням колегії МНС України від 22.05.2003 р. №6, а також Програми розвитку системи освіти й наукової діяльності навчальних закладів й навчально-методичних  установ МНС України  на 2003-2008 рр.,  затвердженої наказом МНС України від 11.09.2003 р. №338.

 Тема дисертаційного дослідження затверджена вченою радою Академії цивільного захисту України (протокол № 4 від 21 грудня  2005 р.).

Метою дослідження є комплексна оцінка організаційно-правових та індивідуально-психологічних особливостей діяльності персоналу чергово-диспетчерської служби екстреного виклику МНС України та розробка на основі цього професіографічного опису даного виду діяльності.

Гіпотеза дослідження полягає у тому, що  ефективність професійної діяльності персоналу чергово-диспетчерської служби екстреного виклику МНС України, як однієї з основних в ланцюгу дій всіх оперативно-рятувальних підрозділів щодо реагування на надзвичайні ситуації, залежить від комплексу професійно важливих якостей працівників, який, за результатами професіографічного опису, має використовуватися при професійно-психологічному відборі та психологічному супроводженні діяльності персоналу. 

 Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити наступні задачі:

· шляхом критичного аналізу відповідних літературних джерел розкрити сучасні підходи щодо організації цілеспрямованого професійно-психологічного відбору кандидатів на службу до професій екстремального профілю діяльності, у тому числі і МНС України;

· розкрити особливості професійної діяльності працівників чергово-диспетчерських служб екстреного виклику МНС України;
· визначити основні професійно-психологічні якості працівників чергово-диспетчерських служб екстреного виклику МНС України;

· виявити провідні мотиви професійного вибору працівників чергово-диспетчерських служб екстреного виклику МНС України;

· виділити та охарактеризувати основні психологічні типи працівників чергово-диспетчерських служб екстреного виклику МНС України;

· розробити алгоритм (вирішальне правило) отримання психологічної інформації стосовно придатності особистості до диспетчерського виду діяльності в межах МНС України.

Об’єкт дослідження: професійна діяльність персоналу чергово-диспетчерської служби екстреного виклику МНС України. 

Предмет дослідження: об’єктивні та суб’єктивні детермінанти ефективності та успішності професійної діяльності персоналу чергово-диспетчерської служби екстреного виклику МНС України. 

Методи дослідження: 

· теоретичного характеру: системний аналіз наукової літератури, нормативно-правових актів, що регламентують діяльність "Служби 112", порівняння, узагальнення, систематизація отриманої інформації та її інтерпретація; 

· емпіричного характеру: 
а) діагностичні: методи експертної оцінки та анкетування щодо вивчення особливостей професійної діяльності персоналу чергово-диспетчерських   служб,   їх   професійно   важливих   якостей; опитувальник 

В. Мільмана (Мотиваційний профіль особистості) та професіографічний опитувальник О. Ліпмана для вивчення мотиваційного компонента особистості працівника чергово-диспетчерської служби та побудови професіограми його діяльності; 

б) психодіагностичні: стандартизований метод дослідження особистості (варіант MMPI, запропонований Л. Собчик); Методика "Короткий відбірковий тест" (КВТ), що є адаптованим російською мовою варіантом інтелектуального тесту загальних здібностей Вандерліка; методика "Червоно-чорні таблиці" (Е. Шульте, за модифікацією В. Марищука та І. Сисоєва), націлена на вивчення особливостей перемикання уваги; методика "Заплутані інструкції", націлена на оцінку властивостей слухової уваги за результатами правильності виконання інструкцій; "Індивідуальний профіль слухача" -  методика, що дозволяє шляхом самооцінки основних якостей аудиювання визначити рівень розвитку певних професійно важливих якостей (ПВЯ); методика оцінки об’єму оперативної пам’яті; "Дослідження рівня емпатійних тенденцій"; методика "Дослідження тривожності" (Ч.Д. Спілбергера, адаптований варіант Ю.Л. Ханіна). 
· методи математичної статистики: t-критерій Стьюдента, коефіцієнт кореляції Пірсона, кутове перетворення Фішера, множинний регресійний аналіз. Статистична обробка отриманих даних проводилася за допомогою комп’ютерної програми SPSS 8.0.

Методологічною основою даного дослідження виступили: 

· положення, що пов'язані із розробленою у вітчизняній психології теорією   єдності   психіки  і   діяльності ( Б.Г. Ананьєв,   Л.С. Виготський, 
Г.С. Костюк, О.М. Леонтьєв, Б.Ф. Ломов та ін.); 

· теоретичні положення загальної та генетичної психології, що розкривають закономірності розвитку особистості, як суб’єкта власної життєдіяльності (С.Л. Рубінштейн,  С.Д. Максименко та ін.);

· теоретичні уявлення щодо інтегративності  особистісного підходу до психологічного аналізу діяльності (Б.Г. Ананьєв, В.С. Мерлін, К.К. Платонов, С.Л. Рубінштейн та ін..), психологічне системне дослідження діяльності (С.Г. Геллерштейн, В.Я. Дилерський) та положення системогенетичної концепції (В.Д. Шадриков); 
· системно-структурний підхід щодо вивчення психологічної готовності до  діяльності (О.Д. Ганушкін, М.І. Д'яченко, Л.С. Нерсесян, В.М. Пушкін, О.Д. Сафін, М.І. Томчук  та ін.). 

Наукова новизна роботи полягає в тому, що:

· вперше:
на основі комплексного підходу, що полягає в дослідженні декількох рівнів (соціологічного, соціально-психологічного та власне психологічного), здійснено професіографічний опис діяльності персоналу чергово-диспетчерської служби екстреного виклику МНС України та виявлено комплекс відповідних професійно важливих психологічних якостей працівників;

встановлено зв'язок між професійно важливими психологічними якостями персоналу чергово-диспетчерських служб та їх професійною успішністю, а також запропоновано авторську типологію персоналу за індивідуально-психологічними ознаками;

· уточнені уявлення про умови та фактори забезпечення ефективності професійної діяльності працівників чергово-диспетчерської служби екстреного виклику МНС України;

· дістали подальшого розвитку сучасні підходи щодо професійно-психологічного відбору та психологічного забезпечення службової діяльності персоналу органів та підрозділів МНС України.

Практичне значення дисертаційного дослідження. На основі комплексного підходу, що полягає в дослідженні декількох рівнів (соціологічного, соціально-психологічного та власне психологічного), здійснено професіографічний опис діяльності персоналу чергово-диспетчерської служби екстреного виклику МНС України.

Виявлено комплекс відповідних професійно важливих психологічних якостей працівників чергово-диспетчерської служби екстреного виклику МНС України, що обумовлюють успішність їх професійної діяльності. 

Розроблено та запропоновано алгоритм (вирішальне правило) отримання психологічної інформації стосовно придатності особистості до диспетчерського виду діяльності в межах МНС України.

Крім того, отримані дані можуть послужити основою для розробки психопрофілактичних і реабілітаційних заходів для працівників чергово-диспетчерських служб екстреного виклику МНС України.
Особистий внесок автора. У статті "Особливості  професійної  діяльності  працівників чергово-диспетчерських служб екстреного виклику  МНС України", написаній у співавторстві з Назаровим О.О., автору належить виділення основних детермінант ефективності та успішності професійної діяльності  працівників чергово-диспетчерських служб екстреного виклику МНС України.

У статті "Использование психотренингових технологий в формировании профессионально важных качеств сотрудников службы "112", написаній у співавторстві з Циркуленко І.С., автором розкрито причинний зв'язок  негативних психічних станів з успішністю виконання професійної діяльності працівників чергово-диспетчерської служби.

Апробація роботи. Основні результати роботи та її окремі фрагменти апробовані на 4 міжнародних, міжвузівських та регіональних науково-практичних конференціях та наукових семінарах, зокрема на І міжвузівській науково-практичній конференції "Формування та розвиток особистості в умовах вищих навчальних закладів МНС України" (Харків: АПБУ, 2003), на всеукраїнській науково-практичній конференції "Сучасні психопедагогічні тенденції розвитку освіти у вищих навчальних закладах України (Хмельницький, 2007),  на ІІІ міжнародній науково-практичній конференції: "Психологические тренинговые технологии в правоохранительной деятельности: научно-методические и организационно-практические проблемы внедрения и использования, перспективы развития" (Донецк, 2007), на науково-практичній конференції МНС України "МНС України: сучасний стан, проблеми та перспективи розвитку (Харків, 2007).

Результати дисертаційного дослідження використовуються в процесі психологічного забезпечення діяльності "Служби 112" ГУ МНС України в Харківській області (акт впровадження № 21/ 061 від 14 червня 2007 р.),  а також застосовано під час моніторингу психічних станів диспетчерів та радіотелефоністів пожежно-рятувальних та аварійно-рятувальних підрозділів ГУ МНС України в Полтавській області (акт впровадження № 17/2507 від 22 травня 2007 р.).

Професіографічний опис діяльності персоналу чергово-диспетчерської служби екстреного виклику  та результати аналізу особливостей професійної діяльності фахівця-диспетчера схвалені Науково-методичним центром навчальних закладів МНС та направлені до ГУ МНС України у Львівській, Донецькій областях та АР Крим як рекомендації для використання при створенні чергово-диспетчерських служб екстреного виклику МНС  та професійному відборі працівників цих служб (акт впровадження № 23/77  від 17 квітня 2007 р.).

Матеріали дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі Університету цивільного захисту України при підготовці фахівців-психологів за спеціалізацією "Екстремальна та кризова психологія", а саме при викладанні навчальних дисциплін “Психологічна служба” та “Психологія організації”, а також при проведенні спеціальних психологічних тренінгів для практичних психологів МНС України, які проходять курси підвищення кваліфікації на факультеті післядипломної освіти університету (акт впровадження №12/37 від 6 червня 2007 р.). 

Публікації. Результати дисертаційного дослідження викладено у 8 публікаціях, 4 з яких - статті у фахових наукових журналах та збірниках наукових праць, 1 стаття у спеціалізованому журналі служби психологічного забезпечення МНС України, 3 – тези доповідей на наукових конференціях.

Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, 4 розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Рукопис дисертації містить 219 сторінок машинописного тексту. Ілюстративний матеріал подано у 21 таблиці та 11 рисунках. Список використаних джерел налічує 188  найменувань, у тому числі 9 - іноземних.

висновки

У дисертації наведене теоретичне узагальнення та нове вирішення наукової проблеми, що виявляється в професіографічному аналізі діяльності працівників чергово-диспетчерської служби екстреного виклику МНС та розробці алгоритму (вирішального правила) отримання психологічної інформації стосовно придатності особистості до диспетчерського виду діяльності в межах МНС України. 

І. Загально-теоретичний та методологічний рівень професіографічного опису діяльності працівників чергово-диспетчерської служби екстреного виклику МНС України дозволив сформулювати ряд положень, що сприяють більш повному розумінню цієї проблеми у сфері психологічних досліджень в межах спеціальності 19.00.09 – "Психологія діяльності в особливих умовах".

1. За сучасними поглядами, система професійного відбору в професії екстремального профілю діяльності включає соціально-демографічний, медичний, освітній, психологічний, власне професійний і спеціальний види відбору. Окреме та одне з центральних місць у системі професійного відбору посідає саме професійно-психологічний відбір.
Професійно-психологічний відбір - це комплекс заходів, що здійснюється з метою оптимізації процесу прийняття кадрових рішень та дозволяє виявити ступінь придатності кандидата до певної професійної або навчальної діяльності (з урахуванням конкретних умов даної діяльності) на підставі даних, отриманих із використанням психодіагностичних методів.

Основними завданнями професійно-психологічного відбору є: вивчення діяльності (професійної або навчальної) з огляду на вимоги, що висуваються даною діяльністю до особистісних якостей, психологічних здібностей, психофізичних можливостей людини; підбір адекватного методичного інструментарію, що найбільш точно діагностує якості, визначені на попередньому етапі; проведення комплексу заходів із застосуванням обраного методичного інструментарію; узагальнення та аналіз отриманих даних. 

На сьогодні система професійного відбору до підрозділів МНС України являє собою процедуру, яка складається із декількох послідовних етапів (відбірна співбесіда, соціально-правовий аспект відбору, медичний відбір, конкурсно-екзаменаційний відбір, психологічний відбір), на кожному з яких приймається цілком самостійне та незалежне рішення про придатність кандидата до служби. При цьому саме професійно-психологічний відбір до МНС Україні перебуває в стадії становлення, не маючи на цей час достатньої самостійності, науково обґрунтованих критеріїв і належного нормативно-правового забезпечення.

Діагностичний інструментарій професійно-психологічного відбору до МНС сьогодні не спирається на специфічні особливості  професійної діяльності фахівців різного профілю (професії) та вимоги до їх особистісних якостей, які можуть здобуватись лише шляхом професіографічного опису психологічних вимог професії до діяльності та особистості людини за кожною спеціальністю в межах МНС України.

2. Аналіз результатів експертних оцінок фахівців, структури дій та реальної практичної роботи персоналу чергово-диспетчерських служб екстреного виклику МНС України, а також умов несення диспетчерської служби та їх негативного впливу на особовий склад чергової зміни (в першу чергу стосовно її напруженості та негативних наслідків, до яких вона призводить) дозволили встановити відмінності диспетчерського виду діяльності в МНС України від традиційної операторської діяльності, а саме за наявністю активного пошуку оперативної інформації, багаторазового тиражування даного активного пошуку, наявністю групового виконавчого механізму при ліквідації надзвичайної ситуації, що має власну психологічну активність (мотиви, настанови, знання, досвід, дисциплінованість).

Вищезгадане, у сукупності із розширеним аналізом організаційно-штатної і функціональної побудови оперативно-рятувальної служби, а також нормативно-правових актів МНС України, які регулюють її діяльність, довело, що диспетчерський вид діяльності за змістом значною мірою відрізняється від діяльності фахівців інших підрозділів МНС України та пред’являє високі вимоги (вище середніх) до пізнавальних психічних процесів, комунікативних і моторних здібностей, емоційних і особистісних якостей працівника.

3. Серед основних, максимально значущих, професійно важливих якостей працівників чергово-диспетчерської служби екстреного виклику МНС України виділяються: атенційні якості (уміння розподіляти увагу при виконанні декількох функцій, завдань в умовах крайнього дефіциту часу; здатність швидко перемикати увагу з одного виду діяльності на інший; здатність тривалий час зберігати стійку увагу, незважаючи на утому та сторонні подразники), спостережливість (професійна спостережливість; уміння вибирати при спостереженні інформацію, необхідну для розв'язання даної проблеми), мнемічні якості (здатність протягом тривалого часу утримувати в пам'яті багато інформації; здатність точно відтворювати матеріал в потрібний момент; здатність помічати зміни в обстановці, не зосереджуючи свідомо на них увагу; здатність відразу точно передати те, що чув лише один раз; здатність легко запам'ятовувати словесно-логічний матеріал (терміни, дати, цифри, П. І. Б.); здатність до вибіркового відтворення потрібного в конкретний момент матеріалу), моторні якості (уміння швидко записувати; стійкість до статичних навантажень; погодженість рухів із процесом сприйняття; швидка реакція на раптову візуальну інформацію за допомогою певних рухів; швидка реакція на несподівану аудіальну інформацію за допомогою певних рухів), імажинітивні якості (здатність знаходити нові незвичайні рішення; здатність прогнозувати результат подій з урахуванням їхньої ймовірності), інтелектуальні якості (уміння бачити декілька можливих шляхів і подумки вибирати найефективніший; уміння вибирати з великого обсягу інформації ту, котра необхідна для вирішення завдання; уміння визначити характер інформації, необхідної для ухвалення рішення; здатність до переведення інформації з однієї модальності в іншу; здатність прийняти правильне рішення при нестачі необхідної інформації або відсутності часу на її осмислення; здатність схопити суть основних взаємозв'язків, властивих проблемі; здатність розглянути проблему з декількох різних точок зору), емоційні якості (урівноваженість, самовладання в конфліктних ситуаціях), вольові якості (здатність брати на себе відповідальність у складних ситуаціях; здатність об'єктивно оцінювати свої досягнення, сили та можливості; здатність до тривалої розумової роботи без погіршення якості, зниження темпу; здатність до тривалого збереження високої активності (енергетичність); уміння відстоювати свою точку зору; швидка адаптація до нових умов; завзятість у подоланні труднощів; збереження зібраності в умовах, стимулюючих збудження), мовні якості (уміння давати чіткі, ясні формулювання при стислому викладі інформації; уміння логічно викладати свої думки у розгорнутій формі (доповідь, звіт); уміння вести діалог, аргументувати, доводити свою точку зору; відсутність дефектів мови, гарна дикція) та комунікативні якості (здатність до швидкого встановлення контактів з новими людьми; уміння вести ділову бесіду, переговори; уміння дати об'єктивну оцінку діям інших людей; здатність схиляти до себе людей, викликати у них довіру; здатність розумно сполучати ділові та особистісні контакти з оточуючими; уміння погоджувати свої дії з діями інших людей; уміння дохідливо донести до слухача свої думки та наміри; здатність швидко знайти потрібний тон, доцільну форму спілкування залежно від психологічного стану та індивідуальних особливостей співрозмовника; здатність розуміти підтекст того, що сказав співрозмовник).

4. Провідними мотивами професійного вибору працівників чергово-диспетчерських служб екстреного виклику МНС України, що сприяють високому рівню професійної діяльності та обумовлюють професіоналізм особистості, є: прагнення морального задоволення від роботи; схильність до воєнізованої служби; прагнення  до порядку, організованості, стабільності, до роботи, що пов’язана з наданням допомоги людям; бажання зробити професійну кар’єру; романтична мрія; прагнення до справедливості, правди та бажання змінити суспільство на краще.

Аналіз мотиваційних профілів, пов'язаних із трудовою діяльністю працівників чергово-диспетчерської служби екстреного виклику МНС України, свідчить, що професійна діяльність задовольняє потреби життєзабезпечення, статусні потреби, потреби в спілкуванні, загальній активності та актуалізує потребу в самореалізації та соціальній корисності. У той же час достатньо напруженою і незадоволеною є потреба в комфортних умовах праці. У цілому задовільна розвиваюча особистість професійна (робоча) структура мотивів призводить до того, що у повсякденному житті (а вона є в три рази тривалішою за часом) структура у певному змісті перетворюється, тобто в ній починають домінувати мотиви потреби, життєзабезпечення, додаткового заробітку, поліпшення умов життя та комфорту. Мотиви росту, розвитку, незважаючи на наявність вільного часу, редуційовані (вони задовольняються у професійній діяльності). 

Вважаємо, що виявлена у ході дослідження мотиваційна структура особистості працівників чергово-диспетчерської служби надалі дозволить використовувати її для індивідуально-психологічного вивчення кандидатів до диспетчерського виду діяльності в системі МНС України й, можливо, для розробки критеріїв професійної придатності фахівця. 

ІІ. Проекція загальнотеоретичних і методологічних положень та висновків, зроблених у процесі дослідження, дозволила одержати ряд результатів, що повніше розкривають специфіку професійної діяльності фахівців   чергово-диспетчерської служби екстреного виклику МНС України, та надати низку практичних рекомендацій психологам МНС з питань організації професійно-психологічного відбору та подальшого психологічного супроводу персоналу диспетчерського виду діяльності в системі МНС України. У ході дослідження:

· визначено наявність двох ключових аспектів, які впливають на рівень придатності персоналу до роботи в складі чергово-диспетчерських служб екстреного виклику МНС України, а саме: медико-гігієнічного (здатність переносити без серйозних наслідків для здоров'я добові чергування в умовах високого рівня нервово-психічної напруженості та періодичного порушення циклу "сон - пильнування") та особистісного (сумісність особи із даною службою);

· виділені та охарактеризовані: сутність та особливості інформації, що надходить до диспетчера; основні етапи роботи з нею (прийом, реєстрація, облік, розгляд, прийняття рішення); характерні професійні помилки диспетчерів; фактори, що віктимізують ситуацію надзвичайної події з боку працівників чергово-диспетчерських служб екстреного виклику; об’єктивні та суб’єктивні умови успішної ліквідації наслідків надзвичайної ситуації;

· виділені та описані основні психологічні типи працівників чергово-диспетчерської служби екстреного виклику МНС України, які мають загальні психологічні особливості, а саме: активно-послідовний, тривожно-інтровертований, імпульсивний та активно-імпульсивний типи працівників серед фахівців "Служби 112"; імпульсивно-гіпостенічний, пасивно-залежний, невротично-боязливий та  гіпертимний типи працівників серед фахівців чергово-диспетчерської служби;

· розроблено та запропоновано алгоритм (вирішальне правило) отримання психологічної інформації стосовно придатності особистості до диспетчерського виду діяльності в межах МНС України.

Потребує подальшої розробки питання створення професіограм основних спеціальностей в межах МНС України.
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