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ВСТУП
Актуальність. Модернізація сучасної системи освіти, пов’язана із залученням України до Болонського процесу, передбачає принципово нові підходи до підготовки фахівців, зокрема практичних психологів. На сучасному етапі розвитку суспільства система післядипломної освіти достатньо гнучко відтворює зміст цих перетворень. Відчутним є ті зрушення, що відбуваються між актуалізацією суб’єктної активності особистості та зростанням вимог до ефективності і результативності професійної діяльності практичного психолога. Саме на засадах усвідомлення психологом професійної позиції у нього формується позитивне ставлення до діяльності. Завдяки осягненню професійного образу у фахівців актуалізується усвідомлення особистісного досвіду, формуються професійні цілі, здійснюється вибір стратегій професійного саморозвитку. У цьому зв’язку виняткового значення набуває дослідження особливостей розвитку професійної самосвідомості, яка забезпечує професійний розвиток спеціаліста.
У педагогічній та віковій психології професіоналізація досліджується як чинник актуалізації особистісного потенціалу практичного психолога у професійній діяльності. Домінуючим виміром якості цих процесів виступає розвинена професійна самосвідомість. Сучасна психологічна наука вирізняється серйозними розробками, що розглядають аспекти професіоналізації практичних психологів і, зокрема, набуття ними професійного досвіду та розвитку професійної самосвідомості.

Загальнопсихологічні та методологічні аспекти професійної самосвідомості досліджували у своїх роботах К. О. Абульханова-Славська, Р. Бернс, І. С. Кон, К. Роджерс, А. В. Петровський, В. В. Столін, В. І. Слободчіков та ін.; теоретичні моделі, стандарти і вимоги до особистості психолога та його діяльності розкрито Г. С. Абрамовою, І. В. Дубровіною, Л. О. Кияшко, В. Г. Панком та ін.; виокремленню базових властивостей особистості та спеціальних здібностей, які впливають на ефективність діяльності психолога, присвячені роботи Р. В. Овчарова, Н. І. Пов’якель, Н. В. Чепелєвої та ін; проблемі створення спеціальних форм і методів навчання практичних психологів присвячено спеціальні дослідження І. В. Вачкова, М. В. Молоканова, В. Г. Панка, Н. А. Побірченко, Т. С. Яценко та ін. 

У центрі уваги значної частини психолого-педагогічних досліджень є  проблеми, пов’язані з дослідженням становлення особистості практичного психолога як суб’єкта життєдіяльності, його розвитку та виховання як істотної передумови для успішної професійної діяльності. Найактуальніше ці питання звучать в аспекті набуття професійного досвіду, центральним в якому є розвиток професійної самосвідомості. Психологічна наука розглядає професійну самосвідомість як особливий феномен людської психіки, що обумовлює саморегуляцію особистістю своїх дій у професійній сфері на основі пізнання професійних вимог, своїх професійних можливостей і емоційного ставлення до себе як до суб’єкта професійної діяльності. Провідними виявами у професійній самосвідомості практичного психолога є усвідомлення себе як представника певної сфери професійної діяльності, уміння здійснювати саморегуляцію міжособового професійного спілкування, уміння раціоналізувати професійні поведінкові дії. Розвиток структурних компонентів професійної самосвідомості є тим психологічним системоутворюючим фактором, який сприяє розвитку усвідомленого ставлення до постановки професійно-діяльнісної мети. 

Попри посилену дослідницьку увагу до проблеми, окремі її аспекти і досі вивчено недостатньо. Так, аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить про те, що дотепер відсутнє обґрунтування наукових підходів до вирішення проблеми розвитку професійної самосвідомості практичних психологів у системі післядипломної освіти, немає чіткого визначення критеріїв розвитку професійної самосвідомості, експериментально не вивчались закономірності розвитку базових компонентів професійної самосвідомості практичних психологів, динаміку цих компонентів у ході набуття професійного досвіду, недостатньо досліджено можливості спеціальних навчальних програм підвищення кваліфікації в актуалізації процесу професійного становлення практичних психологів.

Відсутність узагальнюючих теоретичних досліджень з проблеми розвитку професійної самосвідомості практичного психолога у системі післядипломної освіти і зумовило вибір теми дисертаційного дослідження: «Психологічні особливості розвитку професійної самосвідомості практичного психолога у системі післядипломної освіти».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обрана тема є складовою науково-дослідної роботи відділу профорієнтації та психології професійного розвитку Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих НАПН України на 2008–2009 рр. «Психологія професійної орієнтації в неперервній освіті» (РК № 0102U000396). У рамках цього напряму автором роботи розглядалися питання, пов’язані з розвитком професійної самосвідомості практичного психолога у системі післядипломної освіти. Тему дисертації затверджено вченою радою Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих НАПН України (протокол № 3 від 28 лютого 2008 р.) та узгоджено у Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол №4 від 22 квітня 2008 р.).
Мета дослідження – вивчення психологічних особливостей та умов розвитку професійної самосвідомості практичного психолога у системі післядипломної освіти. 

Поставлена мета обумовила наступні завдання дослідження:
1. Здійснити теоретичний аналіз стану проблеми та визначити сутність професійної самосвідомості практичного психолога у системі післядипломної освіти.
2.  Визначити психологічні особливості та умови розвитку професійної самосвідомості практичного психолога.

3. Вивчити особливості розвитку професійної самосвідомості практичного психолога за традиційних умов системи післядипломної освіти.

4. Експериментально перевірити умови розвитку професійної самосвідомості практичного психолога у системі післядипломної освіти.

5. Розробити методичні рекомендації керівникам, методистам психологічних служб з розвитку професійної самосвідомості практичного психолога.
Об’єкт дослідження: професійна самосвідомість практичного психолога.
Предмет дослідження: психологічні особливості розвитку професійної самосвідомості практичного психолога у системі післядипломної освіти. 
Теоретико-методологічною основою дослідження є концептуальні погляди на категорію Я у психології та філософії (Р. Бернс, У. Джеймс, Дж. Мід), принцип єдності свідомості, самосвідомості й діяльності (Л. С. Виготський, О. М. Леонтьєв, С. Д. Максименко, С. Л. Рубінштейн), провідні принципи психології розвитку (Л. С. Виготський, А. В. Петровський), системності (Б. Г. Ананьєв, О. М. Леонтьєв), активності (К. О. Абульханова-Славська, А. А. Бодальов, А. В. Петровський), принцип актуалізації особистісного потенціалу як детермінанти становлення особистості (К. Роджерс, Т. М. Титаренко), провідні принципи навчання дорослих (В. В. Олійник, В. І. Пуцов, Н. Г. Протасова), концептуальні засади психологічного забезпечення професійного розвитку фахівця (Е. Ф. Зеєр, Є. О. Клімов, А. К. Маркова), необхідність вивчення психології людини як активного суб’єкта професійної діяльності (Є. О. Клімов, А. К. Маркова, Л. М. Мітіна, В. Г. Маралов); концептуальні засади підготовки та підвищення кваліфікації психологів (В. Г. Панок, Н. В. Чепелєва). 

Методи дослідження. На різних стадіях дослідження застосовувалися такі методи: теоретичні – аналіз, узагальнення, синтез, систематизація наукових даних, за допомогою яких проведено теоретичне вивчення змісту досліджуваного поняття, визначено критерії та показники розвитку професійної самосвідомості практичного психолога у системі післядипломної освіти; емпіричні – спостереження, опитування, тестування, констатувальний експеримент, за допомогою яких визначались психологічні особливості та умови розвитку професійної самосвідомості;
розвивальні – формувальний експеримент, шляхом якого перевірялися умови розвитку професійної самосвідомості практичного психолога у системі післядипломної освіти; якісної і кількісної обробки даних – методи статистичної обробки даних: факторний аналіз, багатомірний дисперсійний аналіз, параметричні та непараметричні методи порівняння даних (комп’ютерна програма SPSS – версія 13); інтерпретаційні – встановлення структурних зв’язків між характеристиками особистості, узагальнення даних.

Комплекс методик вивчення розвитку професійної самосвідомості практичного психолога включав: тест-опитувальник самоставлення (ОС) (В. В. Столін, С. Р. Пантелєєв), проективна методика «Я-соціально-символічні завдання» для дослідження складових Я-концепції (ЯССЗ) (розроблена Б. Лонгом, Р. Зіллером, Р. Хендерсоном), методика Q-сортування для виявлення індексу задоволення собою (В. Стефенсон), методика «Шкала емоційного відгуку» (ШЕВ) (А. Мехрабян, Н. Епштейн), методика КСК (за В. Р. Овчаровою) для вивчення комунікативно-соціальної компетентності, методика «Діагностика соціально-психологічних установок особистості в мотиваційно-потребовій сфері» (СПУ) (О. Ф. Потьомкіна); модифікований варіант тесту «Професійні позиції» (ПП) (за Л. Б. Шнейдер).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 

- вперше визначено сутність професійної самосвідомості практичного психолога у системі післядипломної освіти, яка полягає у розгляді даного процесу як міжсистемної взаємодії трьох підструктур: когнітивної (знання можливостей у Я-досягненнях), афективної (емоційно-ціннісне самоставлення), поведінкової (уміння раціоналізувати професійні поведінкові дії); теоретично обґрунтовано розгортання професійної самосвідомості практичних психологів на різних етапах професійного становлення: для «початківця»-психолога це – спрямованість на професійне зростання, стереотипність уявлень про себе у професії, соціально-психологічна залежність; для психолога-«фахівця» - професійна впевненість, залежність від думки інших, потреба у соціальному визнанні; для «досвідченого» психолога – професійна стагнація, індивідуалізоване Я, бажання допомогти іншим; виявлено психологічні умови розвитку професійної самосвідомості практичного психолога у системі післядипломної освіти: індивідуально-психологічні (наявність індивідуальних властивостей, сприятливих для розвитку професійної самосвідомості); психолого-педагогічні (цілеспрямовані методи розвитку самопізнання, самовдосконалення); соціально-психологічні (розвивальне середовище, професійне оточення); 

- удосконалено психолого-педагогічні критерії до кваліфікаційної характеристики практичного психолога, що дають можливість виявити відповідність кваліфікаційної категорії спеціаліста під час атестації; 

- подальшого розвитку набули уявлення про методи активізації професійної самосвідомості практичних психологів в умовах післядипломної освіти, які полягають у створенні рефлексивного розвивального середовища через практичну реалізацію програми активного розвитку професійної Я-концепції, що складається із взаємопов’язаних етапів: діагностичного, тренінгового, інтервізійного, самооцінювального, впроваджувального.

Практичне значення роботи полягає у розробці: системи інструментальних засобів діагностики розвитку професійної Я-концепції практичного психолога в умовах післядипломної освіти за основними показниками професійної самосвідомості; карти розвитку професійної Я-концепції для застосування практичним психологом з метою самоаналізу і самопланування особистісно-професійних змін; варіативної програми активного розвитку професійної Я-концепції практичного психолога для застосування керівниками, методистами психологічних служб; практичних рекомендацій з активізації професійної самосвідомості практичного психолога в умовах післядипломної освіти. 

Результати дослідження впроваджено у навчальний процес Житомирського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка № 1-570 
від 27.05.2011), Луганського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка № 297 від 18.03.2010), Коростишівського педагогічного коледжу ім. І. Я. Франка (довідка № 478 від 4.06.2009); у практику діяльності психологічної служби професійно-технічних навчальних закладів Житомирської області (довідка № 09-131 від 14.04.2010), психологічної служби Баранівського району (довідка № 959 від 20.01.2010), психологічної служби Коростишівського району (довідка № 1253 від 18.03.2009). 

Апробація результатів дослідження здійснювалась на щорічних звітних наукових конференціях Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих НАПН України, а також була представлена у формі доповідей і повідомлень на конференціях різного рівня, зокрема міжнародних: «Чорнобильська катастрофа: 20 років потому (інтердисциплінарні аспекти)» (Житомир, 2006), «Сучасні проблеми екологічної психології» (Чернігів, 2006), «Психологічні проблеми творчості» (Київ, 2010); всеукраїнських: «Впровадження гуманістичної педагогіки в діяльність керівника школи» (Житомир, 2004), «Особливості педагогічного спілкування в умовах особистісно-орієнтованої освіти» (Київ, 2006), «Післядипломна педагогічна освіта в контексті інноваційного розвитку» (Житомир, 2009); регіональних – «Особистісні освітні потреби в системі післядипломної педагогічної освіти» (Житомир, 2005). 
Публікації. Основні положення та результати дослідження відображено у 13 публікаціях автора, з яких 4 – у фахових виданнях, затверджених ВАК України. 
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