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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Состояние и эффективность налоговой системы оказывают непосредственное влияние на развитие национальной экономики в целом и субъектов Российской Федерации в частности. Как показывает опыт стран с развитыми рыночными отношениями, ориентация налоговой системы на справедливое распределение налогов способствует не только росту национальной экономики, но и улучшению социального климата.
В Послании Президента Российской Федерации Федеральному Собранию "О бюджетной политике в 2008-2010 годах" подчеркнута необходимость дальнейшей модернизации налоговой системы в целях создания комфортных налоговых условий для перехода отечественной экономики на инновационный путь развития.
В последние годы в России наблюдалось постепенное снижение уровня налоговой нагрузки, и в настоящее время она имеет такой же уровень, как и в развитых стран. В то же время усредненный показатель налоговой нагрузки не отражает истинной тяжести налогового бремени по отдельным видам экономической деятельности и видам налогов, по субъектам РФ.
Дальнейшее совершенствование налоговой системы необходимо осуществлять на основе оценки распределения налоговой нагрузки по видам налогов, сферам национальной экономики и территориям. Задача распределения налоговой нагрузки по видам экономической деятельности в настоящее время особенно актуальна, поскольку Приказом ФНС России от 30 мая 2007 г. № ММ-3-06/333@ утверждена "Концепция системы планирования выездных налоговых проверок", базирующаяся: на общедоступных критериях самостоятельной оценки рисков для налогоплательщиков. Эти критерии используются налоговыми органами в процессе отбора объектов для проведения выездных налоговых проверок. Одним из таких критериев выступает налоговая нагрузка по видам экономической деятельности.
Назревшая необходимость разработки методических основ оценки распределения налоговой нагрузки по видам экономической деятельности и по видам налогов, субъектам Российской Федерации на базе доступной официальной информации в целях получения достоверных данных о таком распределении обусловливает актуальность темы диссертационного исследования.
Степень разработанности проблемы. Проблемы влияния налогов на развитие экономики, обоснование уровня налоговой нагрузки рассматривались в трудах А. Исаева, В. Лебедева, П. Микеладзе, И.Х. Озерова,
У. Петти, Д. Рикардо, А. Смита, Н. Соколова, В.Н. Твердохлебова, Н.И. Тургенева, К.В. Шмелева, И.И. Янжула.
Проблемы оценки налоговой нагрузки на современном этапе исследуются С.Н. Алехиным, Е.В. Балацким, СВ. Барулиным, И.В. Горским, Е.А. Кировой, МИ. Литвиным, Л.П. Павловой, В.Г. Пансковым, А.Б. Паскачевым, В.М. Пушкаревой, Д.Г. Черником, Т.В. Юткиной и другими российскими учеными.
В большинстве научных работ вопросы налоговой нагрузки рассматриваются с позиций оценки ее уровня, выработки интегрированного показателя, позволяющего учесть влияние на налоговую нагрузку различных видов налогов. Проблемы структуры налоговой нагрузки анализируются в основном на уровне хозяйствующего субъекта и только по видам налогов. Практически отсутствуют исследования, позволяющие оценить распределение налоговой наїрузки на федеральном и региональном уровнях.
Целью диссертационной работы является развитие теоретических основ и разработка методики оценки распределения налоговой нагрузки на федеральном и региональном уровнях по видам экономической деятельности, видам налогов, а также территориям в статике и динамике.
Задачи исследования. В соответствии с целью исследования поставлены и решены следующие задачи:
дать определение налоговой нагрузки, исходя из содержания и функций налогов, а также отношений, возникающих в процессе уплаты налогов в бюджетные и внебюджетные фонды; выявить отличительные особенности налоговой нагрузки как финансовой категории;
исследовать способы расчета налоговой нагрузки на уровнях государства, регионов и хозяйствующих субъектов;
обобщить научные взгляды на тенденции изменения налоговой нагрузки;
разработать методику распределения налоговой нагрузки на федеральном и региональном уровнях по видам экономической деятельности, а также территориям в статике и динамике;
разработать методику распределения налоговой нагрузки на федеральном и региональном уровнях по видам налогов в статике и динамике.
Объект диссертационного исследования - налоговая нагрузка в Российской Федерации.
Предмет исследования - экономические отношения, возникающие в процессе распределения налоговой нагрузки.
Теоретическую и методологическую основу диссертационного исследования составили классическая и современная теория налогов,
фундаментальные труды отечественных и зарубежных ученых в области финансов и налогообложения, научные публикации в журналах, мате-риапы научных конференций и семинаров, законодательные и нормативные акты в области налогообложения.
Основные методы исследования - системный подход, изучение налоговой нагрузки в статике и динамике, построение рядов распределения, расчет средних и показателей вариации, графическое моделирование, приемы анализа и синтеза, вертикального и горизонтального анализа данных.
Информационной базой исследования явилась официальная информация за ряд лет Федеральной налоговой службы и Федеральной службы государственной статистики, а также информация, содержащаяся в нормативных документах ФНС.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке теоретических основ и научном обосновании методик по оценке распределения налоговой нагрузки в статике и динамике по видам экономической деятельности, видам налогов, территориям.
Наиболее существенные результаты, выносимые на защиту, состоят в следующем.
1. Дано определение налоговой нагрузки, которое отличается от уже существующих тем, что оно отражает не только количественное выражение налоговой нагрузки, но и ее качественное содержание, обусловленное фискальной функцией налогов, мерой обязательного безвозмездного денежного участия организаций и физических лиц в бюджетных и внебюджетных фондах государства, используемых для покрытия государственных и общественных расходов. Количественное представление нагрузки в единстве с ее качественным содержанием необходимо для целей повышения эффективности налогового администрирования и качества управленческих решений в сфере налогообложения.
2. Дана оценка степени прогрессивности налоговой системы, эффективности налоговых реформ, способности налоговой системы оптимально сочетать фискальную и стимулирующую функции на разных этапах социально-экономического развития страны.
3. Выбраны показатели расчета налоговой нагрузки, обеспечивающие сравнительную оценку ее уровней по экономическим субъектам, субъектам Российской Федерации и национальной экономике в целом на основе сопоставимой базы расчета: выручки от реализации (на микроуровне), валового регионального продукта (на мезоуровне), валового внутреннего продукта (на макроуровне);
4. Разработана методика распределения налоговой нагрузки по видам экономической деятельности на федеральном и региональном уровнях, включающая в себя выбор исходной информационной базы, оценку средней налоговой наїрузки, группировку и перегруппировку данных с целью образования однородных по уровню нагрузки видов деятельности. Средние показатели однородных по нагрузке видов деятельности могут быть использованы в качестве выбора критериев отбора объектов для проведения выездных налоговых проверок.
5. Предложена методика распределения налоговой нагрузки по видам напогов на федеральном и региональном уровнях в статике и динамике с целью анализа значимости того или иного налога в налоговых поступлениях в бюджеты и во внебюджетные фонды, контроля за полнотой и своевременностью перечисления налоговых платежей, анализа структуры налоговых поступлений и выявления тенденций в изменении налоговой нагрузки.
Теоретическая значимость диссертационного исследования состоит в возможности применения его разработок и выводов для оценки распределения налоговой нагрузки на федеральном и региональном уровнях по видам экономической деятельности, видам налогов и субъектам Российской Федерации в статике и динамике.
Научно-теоретическую значимость имеет определение налоговой нагрузки, отражающее не только количественное выражение налоговой нагрузки, но и ее качественное содержание в целях повышения эффективности налогового администрирования и качества управленческих решений в сфере налогообложения.
Теоретическую ценность представляют методики оценки распределения налоговой нагрузки по видам экономической деятельности, видам налогов, территориям.
Практическую значимость имеют предложенные методики оценки распределения налоговой нагрузки по видам экономической деятельности, видам налогов, субъектам РФ, а также рекомендации по составу исходной информации, расчетных показателей, способам расчета средней налоговой нагрузки по видам деятельности, используемой в качестве критерия в процессе планирования выездных налоговых проверок для обеспечения своевременного и полного поступления налогов и других обязательных платежей в бюджет и во внебюджетные фонды.
Выводы и предложения автора по оценке распределения налоговой информации могут быть использованы в преподавании дисциплин "Налоги и налогообложение", "Бюджетное планирование и прогнозирова-
ниє", "Доходы бюджета", "Государственные и муниципальные финансы", "Территориальный бюджет".
Апробация результатов исследования. Результаты исследования представлялись в виде докладов, сообщений и обсуждались на ряде научных международных, межрегиональных и межвузовских конференций в 1999 -2009 гг.
Основные теоретические и практические положения диссертационного исследования докладывались автором на научно-технической конференции профессорско-преподавательского состава (Нижний Новгород, Волжская государственная, академия водного транспорта, 1999 г.), на Международной конференции "Коррупция в органах государственной власти: природа, меры противодействия, международное сотрудничество" (Нижний Новгород, 2001 г.), научно-практической конференции "Проблемы повышения эффективности функционирования и развития транспорта Поволжья" (Нижний Новгород, Волжская государственная академия водного транспорта, 2003 г.), на III Межрегиональной студенческой научной конференции "Россия в XXI веке и современный мир: диалог мировоззрений" (Оренбург, Оренбургский филиал Московского института бизнеса и политики, 2003 г.), на Всероссийской научно-практической конференции "Разработка и управление социально-экономическими инновациями" (Иваново, Ивановский государственный химико-технологический университет, 2008 г.), на Международной научно-практической конференции "Теория и практика функционирования финансовой и денежно-кредитной системы России" (Воронеж, Воронежский государственный университет, 2008 г.).
Теоретические и практические рекомендации по оценке рисков для налогоплательщиков и методика формирования однородных по уровню налоговой нагрузки видов экономической деятельности и субъектов Российской Федерации используются УФНС по Нижегородской области в процессе отбора объектов, выбора исходной информационной базы и методики расчета оценочных показателей для проведения выездных налоговых проверок.
Отдельные положения и результаты исследования использ}оотся в учебном процессе при преподавании дисциплин "Налоги и налогообложение", "Бюджетное планирование и прогнозирование", "Доходы бюджета", "Организация исполнения бюджета" в Волжской государственной академии водного іранспорта, а также по дисциплинам "Бюджетное планирование и прогнозирование", "Государственные и муниципальные финансы", "Территориальный бюджет" в Волго-Вятской академии государственной службы при Президенте Российской Федерации.
Публикации. Основные результаты исследования опубликованы в 10 работах общим объемом 6,4 печ. л. (вклад автора - 5,66 печ. л., в том числе в изданиях, рекомендуемых ВАК, - 2,65 печ. л.).
Объем диссертационной работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, включающих в себя девять параграфов, заключения, библиографического списка и приложений. Диссертация изложена на 174 страницах основного текста, содержит 55 таблиц и 13 рисунков.
Современные тенденции развития и проблемы оценки налоговой нагрузки в России и за рубежом
Существенное влияние на современное состояние налоговой нагрузки в России оказала налоговая реформа конца XX - начала XXI вв. Она способствовала снижению тяжести налогообложения, о чем свидетельствуют исследования Мирового банка, опубликованные в 2000 г. и констатировавшие, что налоговая нагрузка в России несколько ниже, чем в среднем у стран с тем же уровнем душевого дохода. В странах Восточной Европы в среднем выплачивалось столько же налогов, сколько в России, при стандартных ценах на нефть уровень налоговой нагрузки в Российской Федерации был бы даже несколько ниже. В странах Европейского Союза в 2000 г. средний уровень налоговых доходов составил 42 процента, что намного выше, чем в России [110, с. 2].
В современной российской экономике значительный позитивный эффект на снижение тяжести налогообложения оказало снижение в 2001 г. оборотных налогов — на содержание жилищного фонда и на пользователей автодорог. Оно облегчило налоговое бремя в промышленности на 8,5% добавленной стоимости, в строительстве - на 7,3%, на транспорте — на 5,8% [110].
Реформа налога на прибыль привела к тому, что фактические выплаты налога в 2002 г. снизились на 1,4% ВВП. Особенно существенное сокращение произошло для транспорта и связи (7,3% добавленной стоимости) и промышленности (3,3%о). Наибольший выигрыш получили топливная промышленность (6,8%), электроэнергетика (4,3%), металлургия (4,1%) [110].
Введение в 2002 г. налога на добычу полезных ископаемых, заменившего плату за недра, привело к увеличению поступления налогов на 1,5% ВВП. В результате укрепилась связь между налоговой нагрузкой и мировыми ценами на нефть.
В 2001-2005 гг. были существенно снижены ставки налогов: налог на прибыль с 35% до 24%, НДС - с 20% до 18%, ЕСН - с 35,6% до 26%. Введена унифицированная ставка в 13% налога на доходы физических лиц. Количество налогов сократилось с 54 до 19. В среднем налоговое бремя в последние годы уменьшалось в среднем на 1% ВВП.
В целом в результате налоговой реформы снизилась общая нагрузка на частный сектор, нагрузка несколько перераспределилась с обрабатывающих отраслей на сырьевые. Были ликвидированы наиболее искажающие налоги, улучшено определение базы налога на прибыль. Налоговая система стала более справедливой вследствие отмены многих произвольно предоставлявшихся льгот.
Современная позиция российского правительства, направленная на снижение налоговой нагрузки, в существенной степени базируется на результатах налоговой реформы начала XXI в. Результатом последовательного снижения тяжести налоговой нагрузки явилось то, что в 2007 г. налоговая нагрузка на бизнес составила 35 процентов от уровня ВВП. В зависимости от отрасли этот показатель варьировался от 62% у нефтяников до 39% у газовиков, в остальных отраслях налоговая нагрузка находилась в районе 29% [47].
По утверждению Минфина РФ, налоговая нагрузка на экономику в 2002 г. снизилась на 204,2 млрд. руб., в том числе за счет федерального бюджета - на 164,3 млрд. руб. В 2008 г. налоговая нагрузка уменьшилась на 1% ВВП [47]. Основные современные тенденции налоговой нагрузки на национальную экономику отражены в следующих документах:
Прогноз социально-экономического развития Российской Федерации на 2007-2009 гг. Минэкономразвития РФ, одобренный на заседании Правительства РФ 7.06.2006 г.
Бюджетное послание Президента Российской Федерации Федеральному собранию Российской Федерации о бюджетной политике в 2008-2010 гг. от 3.03.2007 г.;
Основные направления налоговой политики на 2008-2010 гг., утвержденные Письмом Минфина России от 2.03.2007 г. № 03-11-02/62.
В «Прогнозе социально-экономического развития РФ» предполагается, что налоговая нагрузка снизится с 39,3% ВВП в 2005 г. до 33,7% в 2009 г. [17]. Минэкономразвития полагает, что снижение налоговой нагрузки на экономику и совершенствование налоговой системы выступают одним из важных факторов поддержания экономического роста и создания благоприятного инвестиционного климата.
В прогнозе отражены следующие мероприятия, направленные на снижение налоговой нагрузки:
сохранение до 2009 г. действующей ставки НДС при введении заявительного порядка возмещения НДС, уплаченного по материальным ресурсам экспортерами (отметим, что переход от разрешительного к заявительному порядку возмещения НДС осуществлен с 1 января 2007 г.: отменена отдельная декларация по НДС по налоговой ставке 0% и утверждена единая форма налоговой декларации по НДС, на основании которой налогоплательщики одновременно с предоставлением пакета документов, подтверждающих обоснованность применения налоговой ставки 0% и налоговых вычетов, получили право предъявить к вычету экспортируемой продукции); отмена действующей «зачетной» системы уплаты акцизов и установление порядка уплаты таких акцизов предприятиями -производителями нефтепродуктов;
пересмотр ставок акцизов на нефтепродукты с установлением более низкой налоговой ставки на высококачественный бензин и более высокой ставки на бензин низкого качества;
индексация в 2009 г. ставок акцизов в соответствии с темпами инфляции 2008 г. (по сигаретам предполагалась индексация в 2007 г-на 30%, 2008-2009 гг. - на 20% к предшествующему году);
сохранение по акцизам на табачную продукцию смешанной системы комбинированных ставок, предполагающей наличие специфической составляющей, определяемой по фиксированной ставке в рублях за тысячу штук табачных изделий определенного класса и вида, и адвалорной компоненты, исчисляемой процентом от отпускных цен производителей, а с 2008 г. - от розничной цены сигарет в торговой сети, как это принято в странах ЕС;
уменьшение по налогу на прибыль в полном объеме уменьшать налоговую базу текущего года на сумму убытков, полученных в предыдущем году;
при определении налогооблагаемой прибыли включение расходов по НИОКР в состав расходов в течение одного года;
стимулирование разработки новых нефтяных месторождений и повышения эффективности добычи на действующих месторождениях с высокой степенью выработанности посредством введения нулевой ставки НДПИ на начальный период разработки месторождений на лицензионных участках, расположенных на территории Восточно-Сибирской нефтегазоносной провинции (Якутия, Иркутская область, Красноярский край); установление понижающего коэффициента, стимулирующего дальнейшую разработку месторождений, находящихся на завершающих этапах разработки (свыше 80% выработанности). После одобрения прогноза социально-экономического развития РФ на 2007-2009 гг. Правительство России выдвинуло еще ряд инициатив в области налоговой нагрузки. В частности, Минфин России предложил продлить до 2017 г. действие специфической ставки по нефти, привязанной к мировым ценам.
Еще одна инициатива Правительства в области налоговой политики — установление специального налогового регулирования для групп компаний и интегрированных бизнес-групп. По мнению МЭРТ, для группы связанных лиц необходимо установить специальный налоговый режим и рассматривать ее как одного налогоплательщика, независимо от количества юридических лиц, входящих в группу.
Подходы к оценке налоговой нагрузки на региональном уровне
Наибольшую долю налогов в произведенной продукции по всем трем показателям имеет топливная промышленность, ей значительно уступает электроэнергетика. В машиностроении доля налогов в объеме выпущенной продукции находится на уровне чуть меньшем, чем по промышленности в целом. Минимальные значения показателей характерны для черной и цветной металлургии.
При исчислении соотношения налоговых платежей и сальдированного финансового результата (СФР) используется сальдированный финансовый результат, зафиксированный в бухгалтерской отчетности крупных и средних предприятий (табл. 2.3). Поступление налогов рассматривается авторами за исключением налога на добавленную стоимость и акцизов.
Сравнение СФР с суммой уплаченных налогов позволяет судить о масштабе изъятий по отношению к объему собственных финансовых ресурсов. Для машиностроения данный показатель практически равен единице (1,03), т.е отрасль отдает государству сумму, равную собственному потенциалу инвестиционных ресурсов. Достаточно благополучно положение дел в черной и цветной металлургии (0,58), топливной промышленности (0,93) и пищевой промышленности (0,65). В легкой промышленности объем изъятий превышает величину сальдированного финансового результата в 2,18 раза, в промышленности строительных материалов - в 1,58 раза, в электроэнергетике - в 1,43 раза.
При исчислении налоговой нагрузки на добавленную стоимость М. Гост вместо реальной добавленной стоимости для расчета налоговой нагрузки использовал оценочную добавленную стоимость, полученную с использованием структуры произведенной промышленной продукции отраслями промышленности в периоде, предшествующем рассматриваемому, сделав предположение об относительной инертности изменения структуры. Использование оценочного, а не фактического показателя объяснено тем, что Государственный комитет по статистике не публикует данные о добавленной стоимости, производимой отраслями промышленности.
Высокая доля добавленной стоимости в топливной промышленности (0,5), исчисленной за вычетом природных платежей, свидетельствует, что не вся рента из данной отрасли изымается с помощью рентных платежей. Однако доля изъятий в этой отрасли велика - 0,44.
Наименьшую нагрузку имеет черная и цветная металлургия (0,11) и лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная промышленность (0,15), что можно объяснить отсутствием в расчетах таможенных платежей.
Машиностроение и металлообработка (0,28) имеет нагрузку, сопоставимую с промышленностью в целом (0,29). Аналитики НП «Экономическая экспертная группа» отмечают, что анализ российской налоговой системы во многом ограничен недостатком точных количественных оценок ее структуры и динамики [138]. Отмечая важность оценки налоговой нагрузки по секторам, авторы указывают, что данный вопрос может быть решен с достаточной степенью условности.
Аналитики «Экономической экспертной группы» используют два показателя - эффективную и номинальную налоговую нагрузку. В качестве базы расчета данных показателей берутся данные системы национальных счетов, что позволяет учитывать не только доходы, отраженные в официальной отчетности, но и доходы от «теневой» деятельности, т.е. рассчитать реальную, а не номинальную эффективную нагрузку. Авторы методики учли, в частности, полные расходы на заработную плату, включая скрытую ее часть.
Все доходы разделены по категориям пропорционально распределению ВВП по первичным доходам в национальных счетах, в которых дифференцированы показатели прибыли, оплаты труда и налогов на продукты (табл. 2.5).
Исчисляемые показатели соответствуют трем вариантам распределения налогового бремени (в узком, базовом и широком определении). Первый показатель исходит из того, что бремя налогов на потребление полностью перекладывается на потребителей, а налогов на труд — на работников. В этом случае валовой доход предпринимателей (выручка за вычетом материальных затрат, расходов на рабочую силу и потребительских налогов) не зависит от величины налогов на потребление и труд. Налоговая нагрузка определяется как отношение налогов на предпринимателей к валовому доходу.
Второй показатель исходит из того, что бремя единого социального налога несут работодатели, а налогов на потребление — потребители. Показатель исчисляется как отношение налогов на предпринимателей и на труд к валовому доходу предпринимателей и расходам на рабочую силу, включая социальные начисления на заработную плату.
При расчете третьего показателя сумма всех налогов соотносится с полной добавленной стоимостью, т.е. предполагается, что бремя всех налогов полностью ложится на предпринимателей.
Определение задач и информационной базы оценки налоговой нагрузки на современном этапе
Для формулировки задач оценки распределения налоговой нагрузки необходимо обратиться к содержанию данного показателя. В Главе II рассмотрено, что налоговая нагрузка показывает сумму налогов, приходящуюся на 1 рубль валового внутреннего продукта (федеральный уровень), 1 рубль валового регионального продукта (уровень субъекта РФ) или 1 рубль объема реализованной продукции, работ, услуг (уровень хозяйствующего субъекта, отрасли, вида экономической деятельности).
Налоговая нагрузка представляет собой отношение суммы уплаченных налогов к произведенному продукту (продукции, работам, услугам) в целом по Федерации (ВВП), в субъекте РФ (ВРП), по виду экономической деятельности (Пвэд) или экономическому субъекту (П или В - выручка от реализации).
В дальнейшем экономический субъект будет исключен из рассмотрения, поскольку исследованию распределения налоговой нагрузки на предприятии посвящено достаточно много работ. В настоящем исследовании задачи оценки распределения налоговой нагрузки формулируются на уровне национальной экономики в целом и экономики отдельных субъектов Федерации.
Для выявления задач обратимся к структуре показателей, участвующих в расчете налоговой нагрузки. Числитель формулы - сумма налогов, уплачиваемых в консолидированный бюджет РФ, по их видам, определяемым Налоговым кодексом РФ.
Знаменатель формулы расчета налоговой нагрузки зависит от объекта рассмотрения (федеральный или региональный уровень). В первом случае базой расчета выступает валовой внутренний продукт (ВВП), во втором-валовой региональный продукт (ВРП). Учитывая, что ВВП включает ВРП отдельных субъектов, можно сформулировать задачу оценки распределения налоговой нагрузки по субъектам РФ.
ВВП создается субъектами, занимающимися определенным видом деятельности, что ставит задачу оценки распределения налоговой нагрузки на экономику по видам экономической деятельности.
Таким образом, исходя из содержания налоговой нагрузки, оценку ее распределения необходимо производить:
Отметим, что задача распределения налоговой нагрузки по видам экономической деятельности в настоящее время особенно актуальна, поскольку Приказом ФНС России от 30.05 2007 № НН-3-06/333 утверждена "Концепция системы планирования выездных налоговых проверок", базирующаяся на общедоступных критериях самостоятельной оценки рисков для налогоплательщиков, используемых налоговыми органами в процессе отбора объектов для проведения выездных налоговых проверок. Одним из таких критериев выступает налоговая нагрузка по видам экономической деятельности (табл. З.1.). Операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг 18,2 29,5 Предоставление прочих коммунальных, социальных и персональных услуг 16,8 18,2 Из них - деятельность по организации отдыха и развлечений, культуры и спорта 15,3 21,9 Каждая задача оценки распределения налоговой нагрузки должна решаться как в статике (за текущий период), так и в динамике (за ряд периодов). Сформулируем эти задачи: оценка распределения налоговой нагрузки в разрезе видов налогов на федеральном уровне в текущем периоде; оценка динамики распределения налоговой нагрузки в разрезе видов налогов на федеральном уровне; оценка распределения налоговой нагрузки в разрезе видов налогов на уровне субъекта РФ в текущем периоде; оценка динамики распределения налоговой нагрузки в разрезе видов налогов на уровне субъекта РФ; оценка распределения налоговой нагрузки по видам экономической деятельности на федеральном уровне в текущем периоде; оценка динамики распределения налоговой нагрузки по видам экономической деятельности на федеральном уровне; оценка распределения налоговой нагрузки по видам экономической деятельности на уровне субъекта РФ в текущем периоде; оценка динамики распределения налоговой нагрузки по видам экономической деятельности на уровне субъекта РФ; оценка распределения налоговой нагрузки по субъектам Федерации; оценка динамики распределения налоговой нагрузки по субъектам Федерации. Совершенно очевидно, что глубина и качество анализа распределения налоговой нагрузки напрямую зависят от наличия исходных официальных данных, публикуемых в печати и на сайтах Федеральной службы государственной статистики (ФСГС) и Федеральной налоговой службы (ФНС). В свою очередь содержание и объективность официальных данных о функционировании налоговой системы в целом и распределении налоговой нагрузки, в частности, определяется уровнем информационного взаимодействия Федеральной службы государственной статистики и Федеральной налоговой службы.
О том, что указанная проблема требует решения, свидетельствует Приказ ФНС РФ и ФСГС № 5/МН-3-11/14 от 18.01 2008 г. "О совершенствовании информационного взаимодействия Федеральной службы государственной статистики и Федеральной налоговой службы".
Приказом определены следующие положения: перечень информации статистической налоговой отчетности, передаваемой ФНС в ФСГС; перечень информации статистической отчетности, передаваемой ФСГС в ФНС; перечень взаимодействующих территориальных органов ФНС (82 органа) и территориальных органов ФСГС; порядок передачи информации - в электронном виде на безвозмездной основе; двухуровневый обмен информацией: на федеральном и региональном уровнях.
Система показателей оценки распределения налоговой нагрузки по видам налогов
Сформулируем общие принципы, которым должна отвечать методика оценки распределения налоговой нагрузки по видам налогов.
1. Комплексность
Оценку распределения налоговой нагрузки по видам налогов необходимо производить для различных уровней экономики Российской Федерации: Российской Федерации в целом; округов РФ; субъектов РФ.
2. Сопоставимость результатов оценки.
В целях достижения сопоставимости результатов оценки распределения налоговой нагрузки в различных субъектах необходимо расчет налоговой нагрузки по всем субъектам производить на основе единой базы - валового регионального продукта.
3. Оценка распределения в статике и динамике. Оценка распределения в статике должна осуществляться по данным за текущий период, в динамике — за ряд периодов.
Для реализации сформулированных принципов методика оценки должна включать последовательность следующих шагов: выбор исходной информационной базы; расчет показателей налоговой нагрузки по видам налогов за текущий период; оценка распределения нагрузки по видам налогов; сравнительный анализ распределения нагрузки по видам налогов различных субъектов Федерации; расчет показателей налоговой нагрузки по видам налогов за предыдущие периоды; оценка динамики распределения налоговой нагрузки по видам налогов.
1. Исходная информационная база.
Для оценки распределения налоговой нагрузки по видам налогов предлагается использовать следующую официальную информацию Федеральной службы государственной статистики (gks.ru): консолидированный бюджет Российской Федерации за текущий год; консолидированные бюджеты РФ за предыдущие годы; валовой внутренний продукт РФ за текущий и предыдущие годы; валовой региональный продукт за текущий и предыдущие периоды. Для оценки распределения по отдельным субъектам РФ можно воспользоваться информацией УФНС соответствующего субъекта.
2. Расчет показателей налоговой нагрузки по видам налогов. О методах расчета налоговой нагрузки на федеральном и региональном уровне говорилось в главе П. По видам налогов нагрузку следует рассчитывать по следующей формуле (3.13): НН, = - 100(%) ВВП(ВРП) где НН; - налоговая нагрузка по налогу і-го вида; Н; - сумма налогов і-го вида, перечисленная в бюджет; ВВП - валовой внутренний продукт; ВРП - валовой региональный продукт; і - вид налога.
3. Оценка распределения нагрузки по видам налогов.
Предполагает расположение налогов в порядке возрастания (убывания) уровня налоговой нагрузки, т.е. ранжирование видов налогов.
4. Сравнительный анализ распределения нагрузки по видам налогов различных субъектов Федерации,
Заключается в сравнении распределений нагрузки по видам налогов таких субъектов, как Федерация в целом, округа, субъекты РФ (области, края, республики в составе РФ, Москва, Санкт-Петербург).
5. Расчет показателей налоговой нагрузки за предыдущие периоды. Базируется на данных за предыдущие периоды и формуле (3.13).
6. Оценка динамики распределения налоговой нагрузки по видам налогов.
Динамику налоговой нагрузки в разрезе видов налогов можно исследовать на основе расчета аналитических показателей ряда динамики, перечень, формулы расчета и содержание которых представлены в табл. 3.15.
Встает вопрос о выборе аналитических показателей для оценки динамики распределения налоговой нагрузки по видам налогов. Поскольку налоговая нагрузка является относительной величиной и представляется в процентах к ВВП или ВРП, при содержательном анализе показателей динамики, выраженных в %, может возникнуть сложность в толковании результатов расчета. К таким показателям относятся темп прироста и абсолютное значение одного процента прироста. Указанная проблема позволяет ограничиться двумя аналитическими показателями при оценке динамики распределения налоговой нагрузки по видам налогов -абсолютным изменением уровня ряда динамики и темпом роста, представленного коэффициентом. Содержательный анализ данных показателей не вызывает затруднения.
Для выявления общих тенденций изменения налоговой нагрузки на национальную экономику в разрезе видов налогов необходимо исчислять средние показатели динамики, перечень, формулы расчета и содержание которых отражены в табл. 3.15.
В целом по Российской Федерации показатели налоговой нагрузки в процентах к валовому внутреннему продукту (ВВП) в разрезе видов налогов содержатся в «Консолидированном бюджете РФ за текущий период» (Приложение 1) (табл. 3.17).Зададим распределение налоговой нагрузки по видам налогов консолидированного бюджета РФ в порядке ее убывания в валовом внутреннем продукте: налог на добавленную стоимость - 6,8 % налог на прибыль организаций - 6,6 % налог на доходы физических лиц - 3,8 % налоги, сборы и регулярные платежи за пользование природными ресурсами - 3,7 % единый социальный налог — 2,0 % налоги на имущество - 1,2 % акцизы —1,0 % налоги на совокупный доход - 0,4 %. Сравнительный анализ структуры налоговой нагрузки на национальную экономику по видам налогов дает возможность сделать следующие выводы: наибольший удельный вес в валовом внутреннем продукте в 2007 году занимал налог на добавленную стоимость (6,8 %) и налог на прибыль организаций (6,6 %), наименьший - налог на совокупный доход (0,1 %); на втором месте по доле в ВВП находится налог на прибыль организаций - 6,6 %. Отметим, что в связи с объявленным Правительством РФ снижении ставки налога на прибыль, удельный вес данного налога в валовом внутреннем продукте может снизиться до 5,5 %; примерно одинаковую долю в ВВП занимают налог на доходы физических лиц (3,8 %) и налоги, сборы и регулярные платежи за пользование природными ресурсами (3,7 %); в объеме ВВП сравнительно невелик удельный вес таких налогов, как акцизы - 1 %, налог на имущество - 1,2 %, единый социальный налог - 2 %. Наряду с относительными величинами структуры налогов в ВВП можно рассчитать относительную величину координации — соотношение наибольшей и наименьшей налоговой нагрузки в разрезе видов налогов. В 2007 году доля НДС в ВВП в 17 раз превышала долю налога на совокупный доход (6,8 : 0,4).
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