Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте:
https://www.mydisser.com
Боднарчук Тетяна Валеріївна. Постмодерністські тенденції в сучасному українському мистецтві : Дис... канд. наук: 26.00.01 – 2009
Боднарчук Т. В. Постмодерністські тенденції у сучасному українському мистецтві. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата мистецтвознавства за спеціальністю 26.00.01 – теорія та історія культури (мистецтвознавство). Львівська національна музична академія ім. М. В. Лисенка. – Львів, 2009.
Головна проблематика роботи зосереджується на виявленні постмодерністських тенденцій в українському образотворчому мистецтві, літературі, театрі та музиці. Спираючись на системний підхід, автор аналізує поняття постмодернізму, світоглядні принципи, мистецьку специфіку; окреслює характер і особливості його національного прояву та зосереджується на виявленні постмодерністських тенденцій в українській музиці. Музичний постмодернізм вивчається на рівні змісту, образності та стилю. З цією метою характеризується творчість композиторів, що стояли біля витоків постмодернізму, аналізуються твори сучасних композиторів, які репрезентують основні тенденції постмодерністського мистецтва. Полістилістика та моностилістика нового типу стають універсальними засобами втілення постмодерністської естетики з її зв’язками ,,по горизонталі” і ,,по вертикалі”, визнанням креативного потенціалу гри, іронії та скептицизму тощо.
Результатом аналізу інструментальних і хорових творів українських композиторів останньої третини ХХ ст. стали висновки про український варіант музичного постмодернізму, який полягає в особливій багатовимірності та багаторівневості, в інтенції до етичного виміру національної музичної культури та її християнізації, що особливо яскраво проявляється у вокально-хоровій творчості.

