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У дисертації представлено теоретично обґрунтовану та експериментально перевірену методичну систему комплексного підходу до аналізу художніх творів. В основу системи покладено теоретичний аналіз проблеми вивчення прецедентних перекладних творів інонаціональної літератури з комплексним застосуванням різних типів аналізу. Концептуальну основу запропонованої технології становить ідея комплексного використання варіантів поєднання прийомів різних типів аналізу перекладних прецедентних творів. Значну увагу приділено опису прийомів аналізу художнього твору, спрямованих на розвиток цілісного сприймання старшокласників.
Запропонована ефективна методична система організації цілісного сприйняття художнього твору старшокласниками, заснована на комплексному підході до застосування текстуального, ознайомлювального й оглядового типів аналізу літературних творів інонаціональної літератури, направляє рух читачів від бачення окремих проявів національної специфіки твору до усвідомлення відображеної в ньому прецедентної національної картини світу.
Експериментально доведено, що запропонована методична технологія сприяє розвитку цілісного сприймання учнів-інофонів, закріпленню навичок аналізу художнього твору та підвищенню ефективності літературної освіти старшокласників.

