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ВСТУП

 У період відродження та становлення Української держави розбудова та реформування системи освіти мають стати основою відтворення інтелектуального, духовного та культурного потенціалу народу як найвищої цінності нації. Кардинальні політичні, економічні, соціальні зміни потребують нового переосмислення в підходах до виховання підростаючого покоління – у визначенні його мети, змісту, форм та методів. Одним  із пріоритетних напрямів державної політики сьогодні щодо розвитку освіти є формування національних та загальнолюдських цінностей, про що йдеться у Національній доктрині розвитку освіти в Україні у ХХІ ст. Свідченням складності питань національної політики в державі є дискусія щодо державної мови в Україні.

Важливою складовою змісту національного виховання є принцип народності як принцип виховання, який звернений до джерел народної культури і опирається на  ментальнe поле національної свідомості. Українська народність своїми глибокими коріннями сягає культурної спадщини давньоруської народності.

Упродовж століть формувалася самобутня культура української нації, а в її контексті – ідея народності у вихованні, що стала особливо актуальною в другій половині ХІХ століття. 

Бурхливим розвитком педагогічної думки позначено період другої  половини ХІХ-ХХ ст., аналіз якої засвідчує, що генераторами ідеї народності у вихованні  були Б. Грінченко, М. Грушевський, О. Духнович,    І. Огієнко, С. Русова,  В. Сухомлинський,  К. Ушинський,  Я. Чепіга та ін. Розвиваючи ідеї національної школи з рідною мовою навчання, вони створили науково-теоретичну базу для її розбудови, а також збагатили вітчизняну педагогічну науку, зокрема теорію виховання. Їх думки щодо виховання особистості, яка б володіла та навчалася рідною мовою, була обізнана з національною культурою, поважала українські традиції, звичаї, обряди, є особливо актуальними сьогодні, коли педагогічною наукою взято курс на будівництво національної системи освіти й виховання, яка має забезпечити вихід України на світовий рівень.

Українська педагогічна наука має чималий досвід з організації виховання підростаючого покоління. Вивчалася спадщина українських педагогів другої половини ХІХ-ХХ ст., а також праці в галузі історії розвитку національної освіти та виховання,  народознавства (Л. Березівська,                 Г. Васькович, Л. Вовк, І. Зайченко, О. Замашкіна, П. Ігнатенко, В. Кузь,               C. Мельничук, З. Сергійчук, С. Сірополко, Р. Скульський, М. Стельмахович, Б. Ступарик, О. Сухомлинська, Є. Сявавко та ін.), що й стало джерелознавчою базою дослідження.

Аналіз історико-педагогічної літератури переконує, що окремі аспекти принципу народності у вихованні в педагогічній спадщині українських педагогів другої половини ХІХ-ХХ ст. були предметом розгляду дослідників. Так, М. Коваль, О. Машталер та Ф. Науменко розкрили ідею народності у вихованні в педагогічній спадщині О. Духновича. Її наукове обґрунтування К. Ушинським досліджували  Д. Лордкіпанідзе, Є. Мединський, М. Гончаров та ін.  О. Неживий зазначає, що ідею народності Б. Грінченко розглядав у змісті національного виховання, вважав його основою створення підручників для українських шкіл.  Виокремив ідею народності у вихованні і визначив її як домінантну в працях С. Pусової І. Зайченко. Г. Опанасюк вказала на конкретизацію принципу народності у вченні І. Огієнка. І. Кучинська, теоретично обґрунтовуючи принципи духовного виховання, звернула увагу на провідні ідеї у теоретичній та практичній діяльності І. Огієнка, серед яких – ідея народності. На думку А. Веремчук,  принцип народності у педагогічній спадщині М. Грушевського слід розглядати у контексті рідної мови та виховної системи школи на національному ґрунті. Л. Ніколенко вказала, що складовою національного виховання в творчості Я. Чепіги є принцип народності [168]. Ідею народності у змісті провідних ідей гуманної педагогіки Західної України кінця ХІХ–початку ХХ ст. охарактеризувала      С. Вдович, досліджуючи “Розвиток ідей гуманної педагогіки в Західній Україні (кінець ХІХ–початок ХХ ст.)” [22].

Проблема народності у вихованні в умовах відродження і становлення Української держави є актуальною і сьогодні, коли в теорії виховання перше місце посіло питання цінностей та ідеалів. Кризовий стан  економіки, а також перебудова шкільної освіти потребують переосмислення процесів формування, виховання творчо мислячої, морально здорової молоді, яка буде вирішувати проблеми  і нашого сьогодення, і майбутнього. Школа XXI століття – це школа життєтворчості, самореалізації особистості, яка потребує докорінного переосмислення парадигми виховання на основі принципу народності. 

У педагогічній літературі відсутні окремі дослідження, де було б зроблено аналіз народності як принципу виховання в педагогічній науці. Власне термін “народність” вживається широко, але як принцип у педагогічній науці достатньо не обґрунтований. Таким чином, актуальність цієї проблеми, а також її недостатнє осмислення, зумовило вибір теми нашого дослідження: “Народність як принцип виховання у педагогічній  науці  другої половини  ХІХ-ХХ століття”.

Зв’язок роботи з науковими планами та темами. Тема дисертації входить до плану роботи науково-дослідної лабораторії                                         “В. О. Сухомлинський і школа ХХІ століття” Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини, діяльність якої координується АПН України. Тему дослідження затверджено вченою радою університету (протокол № 5  від 27 грудня 2000 року), узгоджено у Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології АПН України (протокол № 6 від 27 червня 2006 року). 

Мета дослідження – здійснити історико-педагогічний аналіз і узагальнити основні засади принципу народності в педагогічній науці другої половини ХІХ-ХХ століття в контексті розв’язання актуальних питань удосконалення сучасної виховної системи в Україні.

Відповідно до мети дослідження визначено такі завдання:

          - висвітлити передумови становлення ідеї народності як принципу виховання в дихотомії часу-простору, а також розкрити і конкретизувати суть принципу народності у вихованні, специфіку його розвитку на ґрунті української педагогіки;

- відстежити еволюцію становлення принципу народності  у вихованні у творчій  спадщині О. Духновича, теоретичне обґрунтування його в працях К. Ушинського та осмислення в контексті національної ідеї в педагогічному доробку Б. Грінченка;

- простежити специфіку розвитку народності як принципу виховання в період визвольних змагань українського народу, на хвилі національного піднесення;

 - виокремити розвиток принципу народності у вихованні у вченні               В. Сухомлинського, з’ясувати його специфіку у змісті педагогіки тоталітарної доби;

- здійснити аналіз сучасних педагогічних концепцій щодо розвитку принципу народності у  вихованні.
Об`єкт дослідження – педагогічна спадщина українських педагогів другої половини ХІХ-ХХ століття, творців педагогічної думки, науки в окреслений період.

Предмет дослідження – становлення і розвиток принципу народності у вихованні  в педагогічній науці другої половини ХІХ-ХХ століття.
Методи дослідження.  На різних етапах наукового пошуку використано такі методи: історико-педагогічний, історико-порівняльний, історико-генетичний, історико-ретроспективний, порівняльно-зіставний, проблемний і логічний аналіз філософської, психолого-педагогічної, художньої літератури, державних освітніх документів й архівних матеріалів. 

Використання означених методів дало змогу здобути об’єктивну інформацію про проблему дослідження, а саме: на основі історико-педагогічного методу – систематизовано фактичний матеріал для розкриття основи теми дослідження; за допомогою порівняльно-зіставного  – здійснено та співставлено педагогічні погляди українських педагогів другої половини ХІХ-ХХ ст. для вивчення досліджуваної проблеми; використаний історико-ретроспективний – дав змогу охарактеризувати зміст, форми та методи навчально-виховного процесу в школах у хронологічних межах дослідження; генетичний метод зосередив увагу на умовах виникнення принципу народності, його розвитку до нашого часу.

Методологічну основу становлять концептуальні засади історико-педагогічної думки в Україні, сучасні уявлення про методологію педагогічного дослідження, положення про національну спрямованість освіти, єдність національного та загальнолюдського, співвідношення історичного й логічного в процесі пізнання реальної дійсності, об’єктивного процесу розвитку суспільства та його відображення в педагогічній науці другої половини ХІХ-ХХ ст. Дотримувалися певних принципів історико-педагогічного аналізу: історико-хронологічної послідовності, врахування специфічних особливостей досліджуваного періоду, оптимального поєднання історичного й логічного в науковому поясненні, наступності теоретичних ідей, зв’язку предмета дослідження із загальною історією України й суспільства.

Джерельна база дослідження. У процесі історико-педагогічного пошуку використано документи й матеріали Центрального державного архіву вищих органів влади та управління України у м.Києві (фонди № 2201, 
№ 5097), Центрального державного історичного архіву у м. Kиєві (фонд      № 442), Центрального державного історичного архіву у м. Львові (фонд         № 129), бібліотеки Львівського національного університету імені Івана Франка, матеріали залу україністики та залу президентів України Національної бібліотеки ім. В.І.Вернадського; періодичні видання другої половини ХІХ-ХХ ст. (“Вільна українська школа”, “Русская школа”, “Педагогическій листокъ”, “Учитель”,  “Світло”, “Нова громада”,  “Украинская жизнь”,  “Путь просвещения”, “Дукля”, “Жовтень”, “Радянська школа”, “Советская этнография”, “Советская педагогика”, “Рідна школа”,  “Слово і час”, “Початкова школа”  та ін.); опрацьовано дослідження українських та зарубіжних педагогів, монографії вітчизняних науковців, сучасні законодавчі акти в галузі освіти, енциклопедії, довідники, а також художні твори Б. Грінченка, О. Духновича. Джерельною базою дослідження є філософська, педагогічна, історико-педагогічна література, дисертаційні дослідження.
Хронологічні межі дослідження охоплюють другу половину ХІХ-ХХ століття як один з найяскравіших, значних періодів у ґенезі розвитку народності як принципу виховання у педагогічній науці. Вихідний рубіж становить 1857 р. (видрукувано книгу O. Духновича “Народная педагогія въ пользу училищъ и учителей сельскихъ”), а верхню межу – ХХ століття (вплив народності як принципу виховання на зміст процесу освіти в школах України).

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що вперше проведено цілісний науковий аналіз народності як принципу виховання в педагогічній науці другої половини ХІХ-ХХ ст.; розкрито передумови і означено етапи становлення та розвитку народності як принципу виховання дітей; набули подальшого розвитку наукові уявлення про історико-педагогічні та теоретичні аспекти вивчення проблеми принципу народності у виховання у педагогічній науці другої половини ХІХ-ХХ ст., зміст поняття “принцип народності у вихованні”.

  Уведено до наукового обігу невідомі та маловідомі архівні документи, історичні факти, які пов’язані з проблемою дослідження, запропоновано власну дефініцію ключового поняття дисертації – принципу народності.

          Теоретичне значення дослідження полягає в поглибленому та узагальненому з’ясуванні  народності як принципу виховання в педагогічній науці другої половини ХІХ-ХХ ст., оцінці її положень з позиції історизму та об’єктивності, науковості, в уточненні визначення сутності цього принципу, в спробі сформулювати його дефініцію. 

Результати наукового пошуку дають підстави для теоретичної розробки проблеми народності як принципу виховання сучасного навчально-виховного процесу з урахуванням прогресивного педагогічного досвіду.
Практичне значення. Одержані результати сприятимуть збагаченню історико-педагогічних знань, поглибленню змісту підручників і лекційних курсів з історії педагогіки України. Матеріали дослідження можуть бути  використані науковцями у практичній діяльності, вчителями, студентами – для поглиблення знань про принцип народності у вихованні, на курсах післядипломної освіти, в навчально-виховному процесі вищих та середніх закладах, подальших наукових дослідженнях. 

Вивчення та осмислення народності як принципу виховання молодого покоління в педагогічній науці другої половини ХІХ-ХХ ст. сприятиме підвищенню ефективності вітчизняної виховної системи.

Вірогідність результатів дослідження забезпечувалась теоретичним обґрунтуванням вихідних положень, застосуванням різноманітних взаємодоповнюючих методів дослідження, адекватних визначеним об`єкту, предмету, меті і завданням дисертаційного дослідження, опорою на значний обсяг опрацьованих першоджерел, наукових праць, архівних матеріалів, літературних творів, на відомі філософські, культурологічні, психолого-педагогічні концепції.

Апробація  і впровадження результатів дослідження здійснювалися шляхом публікацій в різноманітних педагогічних виданнях, обговорювалася на семінарах аспірантів та звітних конференціях кафедр УДПУ імені Павла Тичини, у виступах на Всеукраїнських конференціях, а саме: на VIII Всеукраїнських педагогічних читаннях “Василь Сухомлинський і сучасність” (Одеса, 2001); Х Всеукраїнських педагогічних читаннях “Василь Сухомлинський і сучасність: особистість учителя” (Київ-Кіровоград-Павлиш, 2003);  науково-практичній міжвузівській конференції викладачів “Проблеми розвитку регіонального бізнесу та управління” (Вінниця, 2002);  Всеукраїнській  науково-практичній  конференції  “До  витоків становлення української педагогічної науки” (Умань, 2002); Всеукраїнській науково-практичній конференції “Актуальні проблеми виховання” (Київ, 2003); Міжнародної науково-практичної конференції “Методи і засоби забезпечення неперервності едукаційного процесу в закладах освіти” (Черкаси, 2008); у збірниках наукових праць (Умань, 2002, 2005); у Вісниках наукової лабораторії “В. О. Сухомлинський і школа XXI століття” (Умань, 2001, 2002); у науковому збірнику психолого-педагогічних проблем сільської школи (Умань, 2005), у наукових записках Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (Тернопіль, 2008).

Результати дослідження впроваджені в практику роботи Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького (довідка № 112/01 – 11 від 28.01.2008 р.); Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (довідка № 1241/01  від 22.10.2008 р.); Волинського національного університету імені Лесі Українки (довідка № 3/504 від 19.02. 2008 р.).

Структура та обсяг роботи.  Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел, додатків, якi розміщені на 49 сторінках, двох таблиць, трьох схем. Загальний обсяг роботи – 280 сторінок. Основний зміст викладено на 199 сторінках. 

Публікації. Зміст і результати  дисертаційного дослідження відображено у 12 одноосібних публікаціях, з них 8 у наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ
У дисертаційному дослідженні відповідно до мети і завдань комплексно в широких хронологічних межах (друга половина ХІХ-ХХ ст.) досліджено народність як принцип виховання у педагогічній науці, що дає підстави зробити такі висновки:

1. Висвітлення передумов становлення ідеї народності у вихованні у дихотомії часу-простору дозволило стверджувати, що народність як принцип виховання має національні корені, про що свідчать такі писемні пам’ятки літератури як-от: “Повчання” Володимира Мономаха, “Повчання архієпископа Луки до братії”, “Слово про закон і благодать” Іларіона та ін. У “Повісті временних літ” літописець зображує життя давньоруської народності. Ідеї патріотизму, народності, гуманізму, моралі звучали ще в “Слові о полку Ігоревім”. У стародавніх пам’ятках-літописах, повчаннях, патериках, словах та ін. відображений виховний народний ідеал у школах того часу. Однією з ознак етнічної спільності у цей період була мова. На Русі існувало дві мови – давньоруська та старослов`янська. Старослов’янська вживалася у церкві, а давньоруська – в державних органах. 

Ідея народності впроваджувалася і в братських школах, і в школах гетьманської доби, і в домашньому вихованні дітей феодальної верхівки, в кормильстві. Братські школи – осередок становлення та розвитку ідеї народності у вихованні; вони були всестановими, плекали молодь у національному дусі. Суть навчально-виховного процесу тут було викладено у шкільних статутах. Виховання молодого покоління відбувалося на демократичних, гуманних, релігійних, трудових, естетичних патріотичних, моральних засадах. Зі стін братських шкіл виходили авторитетні, високоосвічені діячі освіти, науки, православної церкви. Серед них:               П. Могила, П. Сагайдачний, Є. Славинецький та ін.

Смиренність, добропорядність, скромність, милосердя, повагу до старших виховували в учнів братських шкіл. Негативним методом виховання в братських школах були тілесні покарання.

Все викладене раніше дає підстави констатувати, що козацька доба – це час становлення та розвитку ідеї народності у вихованні. Основа її – козацька система виховання, адаптована до соціально-політичних умов народу. Школи Запорізької Січі гартували мужність, хоробрість, справедливість у юнаків, культивували виховний ідеал лицаря-козака. 
 Розкрито і конкретизовано суть народності як принципу виховання, з’ясовано специфіку його розвитку в педагогіці на українському грунті. З’ясовано суть принципу в філософському, лінгвістичному та педагогічному контекстах, встановлено його зв’язок з метою, напрямами, методами та формами виховання. Прослідковано ґенезу поняття “народність”, пов’язано її розвиток із суспільними, історичними та політичними процесами, визначено етапи поступу принципу народності у вихованні відповідно “Періодизації педагогічної думки в Україні: кроки до нового виміру” О. Сухомлинської. На основі теоретичного узагальнення праць істориків, філософів, психологів, соціологів, педагогів, мовознавців ми зупинилися на такій робочій дефініції поняття “принцип народності у вихованні” – це вихідне положення, що випливає із закономірностей національного досвіду родинного народного виховання і визначає загальне спрямування в контексті народних імператив і цінностей, як-от: мова, національна свідомість, патріотизм, народна культура, традиції, звичаї, обряди, фольклор та історична пам'ять, моделі поведінки, етикет і т. ін.
2. Відстеженo еволюцію принципу народності у вихованні в педагогічній спадщині О. Духновича, який одним з перших запропонував модель виховання на принципі народності відповідно до регіональних особливостей життя народу, його культури, мови, тобто повів мову про народознавство в школі і про виховний потенціал регіональної педагогіки. Він розглядав ідею народності у нерозривному зв’язку рідної мови, патріотичних переконань, праці, народної пісні, віри в Бога.

Принцип народності у вихованні у творчому доробку К. Ушинського набув наукового осмислення, теоретичного обґрунтування. У педагогічному світогляді педагога він – результат його власного патріотичного прагнення відповісти на питання, яким шляхом повинна розвиватися народна школа, на основі чого необхідно реформувати всю освітню систему держави. Вчений проаналізував громадське виховання в Німеччині, Англії, Франції, а філософсько-психологічний зміст ідеї народності доповнив суспільно-політичним. К. Ушинський відстоював навчання дітей рідною мовою, вірив у творчі сили народу, а також підкреслював, що школа має бути доступною для народу і відповідати його інтересам. Основою принципу народності у вихованні, на його думку, є рідна мова, християнсько-православний ідеал досконалості, рідна культура. К.Ушинський був першим ученим, який надав принципу народності у вихованні наукового осмислення.

Б. Грінченко розглядав принцип народності у вихованні в національному контексті. Широта наукових інтересів, масштабність, далекоглядність, європейський тип мислення українського педагога дає змогу стверджувати, що принципу народності у вихованні на національному ґрунті він надав модерного змісту. Згідно його концепції національну незалежність повинен здобувати весь народ, а не одна його частина, однак його рушійною силою він відзначив інтелігенцію. Принцип народності у вихованні Б. Грінченко сформував на зламі віків, епох, суспільних потрясінь, активізації технічного прогресу, змін світоглядних орієнтирів, сплеску прагматичного мислення, тому суть цього принципу у вихованні він тісно пов’язував з ідеєю національного визволення, підготовкою дитини до нового життя за нових соціальних, економічних обставин буття народу. Національне відродження було справою життя Б. Грінченка. Принцип народності розкривається у таких його працях: “Якої нам треба школи”, “Народні вчителі і вкраїнська школа”, “На безпросвhтномъ пути”, а також у поетичній та прозовій творчості. Особливого визнання набули його україномовні підручники, які і вирізнялися поєднанням загальнолюдських та національних цінностей, дозволяли навчати дітей рідною мовою.

3. Простежено розвиток принципу народності у вихованні в період визвольних змагань українського народу на хвилі національного піднесення. Було з’ясовано, що принцип народності у вихованні набув специфічних рис розвитку, оскільки відбувався на тлі активізації націонал-революційних ідей М. Грушевського, Д. Донцова, С. Єфремова, пожвавленні національно-визвольного руху в Російській імперії 1905-1920 рр. У цей період відбулися зміни в житті українського народу, які пов`язані з відродженням культури, школи, рідної мови. За часів Центральної Ради, Гетьманату, Директорії активізувався процес українізації освіти, у змісті якої саме рідномовна освіта виступала важливим чинником утвердження Української державності. У цьому зв’язку непересічне значення у розвитку принципу народності у вихованні мають праці М. Грушевського, І. Огієнка,  С. Русової, Я. Чепіги та ін. Вони вели боротьбу за національну школу, за навчання рідною мовою, великого значення надавали вихованню дітей на основі українських традицій, звичаїв, обрядів та ін. Трибуною висвітлення ідеї народності у вихованні на національному ґрунті виступають такі часописи як “Світло”, “Вільна українська школа” та інші. Законодавчо закріплено принцип народності у вихованні у період УНР.

4. Виокремлено розвиток принципу народності у вихованні в педагогічній спадщині В. Сухомлинського, з’ясовано її специфіку в контексті тоталітарної доби. Відомо, що за радянської влади було переоцінено поняття народ, йому надається зміст “гегемону”, а на вторинну роль відсувається інтелігенція, яку в позитивному змісті називали робітничо-селянською, або в негативному “гнилою”. З середини 30-х років зі школи, освіти, з виховання вихолощується національний зміст, тому до поняття “народ” додається означення “радянський” і тільки в такому поєднанні воно розуміється і осмислюється. Новим етапом у розвитку принципу народності у вихованні стала педагогічна діяльність і науково-педагогічна творчість                            В. Сухомлинського. З’ясували, що за тоталітарних умов принцип народності у вихованні втілюється не тільки на рівні “мова – культура –  історія”, але й на ментальному – “серце – душа – дух – духовність”, які в його педагогічній спадщині розглядалися крізь призму романтизації ідеї комуністичного виховання, у контексті переваг народних імперативів і цінностей, що сформувалися впродовж віків і є нетлінними у просторі і часі.

5. Проаналізовано специфіку розвитку принципу народності у процесі відродження національної ідеї, будівництва незалежної України, визначено змістове поле принципу народності у вихованні на сучасному етапі. Здійснено аналіз сучасних педагогічних концепцій щодо розвитку принципу народності у вихованні, державних освітніх документів, які дали змогу встановити, що у національному вихованні пріоритетним є принцип народності: єдність національного та загальнолюдського, хоча термін “народність” не вживається та не розкривається його сутнісна характеристика. Домінантним чинником впровадження принципу народності у вихованні є українська мова.

                 Проведене дослідження не вичерпує усіх проблем, які пов’язані з питаннями народності як принципу виховання в педагогічній науці. Народність як принцип виховання належить до вічних духовних цінностей, і його розвиток потребує подальшого дослідження, а саме: у творчій спадщині педагогів та культурних діячів ХІХ-ХХ ст. (А. Волошин, Г. Врецьона,               М. Стельмахович, Є. Сявавко, І. Франко, Т. Шевченко та ін.). Це сприятиме розбудові національної системи освіти і виховання на принципі народності.
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