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ВСТУП

Актуальність дослідження. Становлення в Україні ринкової економіки почалося з руйнування планомірно організованих господарських зв'язків, що сформували в рамках планової економіки масштабні міжгалузеві комплекси, одним із значущих серед яких був агропромисловий комплекс (АПК). Безумовно, конкурентне середовище формується на основі ринкової відособленості економічних суб'єктів на базі приватної власності. Але сільське господарство об'єктивно тісно пов'язане як з висхідним сектором, що забезпечує його засобами виробництва, так і з низхідним, – переробляє і доставляє сільськогосподарську продукцію споживачам. Через це зруйновані господарські зв'язки поступово відновлюються на ринковій основі, формуючи нову систему аграрної економіки – систему агробізнесу, основними елементами якої стають агрохолдинги. 

Однією з найважливіших задач для економіки України є подолання аграрної кризи і створення умов стійкого розвитку сільського господарства, як галузі, що забезпечує життєво необхідні потреби населення. Агропромисловий комплекс є найбільшим сектором економіки, оптимальний режим функціонування якого забезпечує продовольчу безпеку держави і його соціальну стабільність. Питання державної підтримки сільських товаровиробників були і залишаються одними з найважливіших проблем економічної політики держави.

Причиною кризової ситуації в аграрному секторі є низка чинників, серед яких – значні скорочення фінансової підтримки аграрних формувань з боку держави, проявлення значного діспаритету цін на засоби виробництва і реалізовану сільським господарством продукцію, значні скорочення кредитів, недосконалість моделей державної підтримки агробізнесу. Власні кошти підприємств не можуть забезпечувати фінансування їх поточної виробничої діяльності, оскільки більшість господарств збиткова, а отже, не має джерел накопичення; статутний і резервний капітали не призначені для поточного фінансового забезпечення господарських операцій; інвестиції у сільське господарство практично не здійснюються. Цю ситуацію посилює недостатнє, невиборче і невчасне фінансування аграрного сектора.

Сільське господарство є тією галуззю, що навіть за сприятливих економічних умов потребує фінансової підтримки держави і залучення позикових засобів. Реалізація заходів прямої фінансової підтримки не забезпечує радикального фінансового оздоровлення підприємств сільського господарства, що свідчить про недосконалість діючого механізму державної підтримки аграрної сфери. Загальним недоліком механізму державного регулювання розвитку агробізнесу є брак економічних стимулів і відповідальності, яка забезпечує раціональне використання і скорочення засобів державної підтримки, а також слабкий контроль над їх витрачанням. У зв'язку з цим тема дисертаційного дослідження, присвячена питанням державного регулювання розвитку агробізнесу, є особливо актуальною.

Питанням державного регулювання агробізнесу в ринкових умовах приділяли увагу вітчизняні та зарубіжні учені. Серед українських авторів слід назвати О. Амосова, Г. Андрусенка, Л. Анічина, М. Білинську, А. Дєгтяря, О. Іваницьку, М. Корецького, М. Кропивка, М. Латиніна, П. Макаренка, М. Маліка, В. Месель-Веселяка, Г. Мостового, П. Саблука, О. Шапоренко. Серед зарубіжних – І. Алтухова, Ю. Баландіна, М. Бакетта, Д. Ваніна, І. Крячкова,  О. Чаянова та ін.

Проте деякі питання потребують детальнішого опрацювання. Так, на сьогодні потребують узагальнення теоретичні засади державного регулювання агробізнесу. Недостатньо уваги приділено визначенню ролі державного регулювання у процесі розвитку системи агробізнесу. Відсутня систематизація етапів інституціоналізації державного регулювання агробізнесу. Не розробленою залишається система його інституціоналізації. Недостатньо уваги науковцями приділено питанням розвитку публічно-приватного партнерства у сфері агробізнесу на регіональному рівні. 

Незавершеність наукових розробок державного регулювання розвитку агробізнесу та важливе практичне значення цього наукового завдання для держави підтверджують об’єктивний характер актуальності теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки дослідження були отримані в межах науково-дослідної роботи Академії муніципального управління “Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування” (номер державної реєстрації 0108U008164). Роль автора полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних підходів щодо удосконалення державного регулювання розвитку агробізнесу в Україні на інвестиційно-інноваційній основі.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є теоретичне обґрунтування та розроблення пропозицій щодо розвитку системи державного регулювання агробізнесу. 

Для досягнення мети дослідження було поставлено такі завдання:

– уточнити категоріальний апарат державного регулювання агробізнесу;

– виявити роль державного регулювання на сучасному етапі розвитку системи агробізнесу; 

– здійснити аналіз стану державного регулювання розвитку агробізнесу в Україні;

– визначити ефективність державної фінансової підтримки розвитку агробізнесу; 

– визначити напрями інституціоналізації державного регулювання розвитку агробізнесу;

– удосконалити систему інституціоналізації агробізнесу; 

– обґрунтувати пропозиції щодо розвитку публічно-приватного партнерства у сфері агробізнесу на регіональному рівні. 

Об'єктом дослідження є державне управління аграрним сектором економіки.

Предметом дослідження є державне регулювання розвитку агробізнесу.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що удосконалення механізму інституціоналізації та розвиток публічно-приватного партнерства у сфері агробізнесу є необхідними умовами ефективного розвитку аграрного сектору економіки України.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною базою дисертаційної роботи стали загальноприйняті наукові методи фундаментальної, загальнонаукової і конкретно наукової методології пізнання досліджуваних явищ і процесів. Зокрема, теоретичні узагальнення й формування висновків здійснено за допомогою діалектичного, історичного, системного, абстрактно-логічного методів. При здійсненні аналізу сучасного стану регулювання агробізнесу застосовано методи порівняння, аналізу і синтезу, індукції та дедукції, вибіркового спостереження, монографічного методу та ін. При обґрунтуванні пропозицій щодо удосконалення системи державного регулювання розвитку агробізнесу застосовано розрахунково-конструктивний та інші методи.

Науковим підґрунтям слугували також основні положення теорії управління, економічної теорії, зокрема щодо аграрної сфери, капіталу, матеріально-технічної бази, ефективності виробництва тощо. Дослідження ґрунтувалось на нормативно-правових і господарських документах, розробленнях науково-дослідних установ та дослідженнях певних учених. Джерельну базу становлять матеріали: Державного комітету статистики України; Міністерства аграрної політики України, регіональних органів державної влади.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у:

– вперше: запропоновано створення територіальної системи сільськогосподарських об'єднань холдингового типу на базі ключових підприємств виробничої кооперації на обласному та районному рівнях за участі державних адміністрацій на основі поєднання комерційного та державного капіталу, що забезпечить ефективне функціонування агробізнесу через підвищення фінансово-виробничого потенціалу агроформувань, більш активнішу участь держави в управлінні майном агрохолдингу та врахування суспільних інтересів у його діяльності; 

удосконалено:

– механізм ціноутворення на аграрному ринку, що передбачає  здійснення державних закупівель для суспільних потреб на основі ф’ючерсних контрактів та розвиток інфраструктури аграрного ринку шляхом організації товарної (ф'ючерсної) біржі, що сприятиме переходу до ефективніших економічних інструментів, формування фінансових ресурсів у сільськогосподарських товаровиробників для ефективного здійснення відтворювального процесу, збільшення інвестиційних потоків та раціоналізації бюджетного фінансування;

– функціонально-організаційну структуру агробізнесу через упровадження інститутів та механізмів державного регулювання, а саме: програмування, цінової політики, бюджетного фінансування, кредитування, антимонопольної політики, страхування, ліцензування, оподаткування, митно-тарифних заходів інституціоналізації регіональних аграрних ринків та удосконалення нормативно-правої бази;

набули подальшого розвитку:

– визначення агробізнесу як комплексної, структурно організованої системи суспільних відносин, які виникають між суб’єктами його секторів, що охоплює взаємозв’язок сільського господарства з галузями перероблення (спадний сектор) та матеріально-технічного забезпечення (висхідний) на основі корпоративної інтеграції, що дало змогу ідентифікувати його підсистему в межах загальної системи аграрних відносин;

– ідентифікація та систематизація причин, що стримують розвиток агробізнесу, серед яких виділено: низьку платоспроможність сільськогосподарських товаровиробників; відсутність повної інформації про наявний перелік інноваційної продукції, умови її використання; повільне відновлення матеріально-технічної бази вітчизняного агропромислового виробництва; низьку інвестиційну привабливість галузі сільського господарства, наявність специфічних ризиків кредитування сільськогосподарських товаровиробників; відсутність гарантій бюджетного забезпечення; сезонні ризики сільськогосподарського виробництва; труднощі, пов'язані з реалізацією продукції.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробленні пропозицій щодо обґрунтування системи інституціоналізації агробізнесу в Харківській області (довідка № 01-11/196 від 22.04.2009 р.). Розроблено рекомендації Головному управлінню агропромислового розвитку Харківської обласної державної адміністрації щодо обґрунтування методичних підходів до удосконалення державного регулювання розвитку агробізнесу на інвестиційно-інноваційній основі (довідка № 04-11/32 від 18.02.2009 р.).

Теоретичні розроблення дисертаційної роботи використовують у навчальному процесі Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України підчас викладання таких дисциплін: «Теорія та історія державного управління», «Державне регулювання економіки» (довідка № 01-26/101 від 17.12.2008 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею та містить отримані автором особисто результати у галузі науки державного управління, що в сукупності вирішують конкретне наукове завдання щодо розвитку системи державного регулювання агробізнесу. 

Апробація результатів дослідження. Науковий зміст основних результатів дослідження та їх практичне застосування обговорювалися на науково-практичних конференціях: “Соціально-економічна політика та розвиток регіонів в умовах переходу до постіндустріального суспільства” (м. Дніпропетровськ, 2008 р.), “Європейські орієнтири муніципального управління” (м. Київ, 2008 р.), “Стратегія забезпечення сталого розвитку України” (м. Київ, 2008 р.), “Актуальні проблеми інноваційно-інвестиційного розвитку економіки України” (м. Харків, 2007 р.), “Інноваційні стратегії економіки регіонів” (м. Київ, 2007 р.), “Актуальні проблеми економіки 2007” (м. Київ, 2007 р.), “Розвиток продуктивних сил України: від В. І. Вернадського до сьогодення” (Київ, 2009 р.), “Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно-інноваційного розвитку в Україні” (м. Київ, 2008 р.), “Державне управління та місцеве самоврядування”  (м. Харків, 2008 р.), “Фінансово-бюджетна політика в контексті соціального розвитку регіонів” (м. Дніпропетровськ, 2009 р.), “Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування” (м. Київ, 2009 р.), “Інвестиційна складова сталого розвитку регіону” (м. Харків, 2008 р.), “Проблеми трансформації системи державного управління в умовах політичної реформи в Україні” (м. Київ, 2006 р.), “Управління сьогодні та завтра” (м. Хмельницький, 2008 р.).

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 22 наукові праці (8 – у наукових фахових виданнях з державного управління),   14 – в інших фахових виданнях, загальним обсягом 3,1 обл.- вид. арк.

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Повний обсяг роботи – 188 сторінок, із яких – 5 рисунків та 2 таблиці, список використаних джерел – 192 найменування.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового питання вдосконалення державного регулювання розвитку агробізнесу шляхом визначення теоретичних підходів та заходів, що сприяють підвищенню його ефективності. Отримані в процесі дослідження результати підтвердили покладену в його основу гіпотезу, а їх узагальнення дає змогу сформулювати висновки і внести пропозиції, що мають теоретичне й практичне значення.

1. Агробізнес як ринкова форма організації сільгоспвиробництва сприяє підвищенню його економічної ефективності. Визначено, що поглиблення розподілу праці вимагає відповідної інтеграції спеціалізованого сільськогосподарського виробництва з переробними підрозділами, інституціоналізації в умовах розвитку ринкової економіки. Запропоновано визначати агробізнес як економічну категорію, яка включає елементи інституціоналізації системи господарських відносин між суб'єктами секторів матеріально-технічних ресурсів для сільського господарства, виробництва сільськогосподарської сировини, переробки сільськогосподарської сировини, маркетингу, трансакційного сектора й інститутами держави.

2. Дослідження державного регулювання розвитку агробізнесу показало, що воно не суперечить принципам ринкової економіки і здійснює значний вплив на відтворювальний процес в аграрній сфері. Економічний прогрес у всіх країнах є наслідком цілеспрямованих заходів з боку держави. Властиві ринковому господарству економічні методи регулювання значно складніші за адміністративні, тому роль держави з розвитком ринку не знижується, а зростає. Розвиток агробізнесу  при обмеженій державній підтримці можливий тільки при відповідному регулюванні держави правил на ринку, які забезпечують баланс інтересів всіх учасників ринку, при розробленні нових концепцій державного регулювання і підтримці сільськогосподарського виробництва. Визначено специфіку державного регулювання розвитку агробізнесу та обґрунтовано необхідність державної підтримки поточної діяльності аграрних формувань, виходячи з конкретизації причин та факторів.   

3. Аналіз досвіду реформування аграрної сфери свідчить про стратегічну важливість інституційного аспекту трансформації агробізнесу як умови ефективного державного регулювання, що у свою чергу забезпечує стійкий зв'язок між виробництвом сільськогосподарської сировини, його своєчасною і якісною переробкою на основі інноваційних підходів та  доведенням кінцевої продукції до споживача.  Визначено етапи інституціоналізації трасакційного сектору агробізнесу – від виконання посередницьких функцій закупівельними компаніями на ринку сільськогосподарської продукції – проникнення в сільське господарство і переробну промисловість шляхом посилення концентрації виробництва, підвищення ступеня конкуренції і розвитку підприємницької активності – до створення персоніфікованих інституційних моделей та інструментів впливу на розвиток аграрної сфери через поглинання  сільськогосподарських підприємств. Кінцевим етапом інституційного оформлення і розвитку сільськогосподарського підприємництва є формування функціональної структури агробізнесу, що ґрунтується на оптимальному поєднанні трансакційних і виробничих витрат.  

4. Доведено, що забезпечення розвитку агробізнесу в умовах прискорення глобалізаційних та інтеграційних процесів можливе лише на основі інноваційно-інвестиційної моделі. На основі аналізу державного регулювання інноваційної діяльності в аграрній сфері визначено основні негативні тенденції, що стримують її розвиток, серед яких виділено: низьку платоспроможність сільськогосподарських товаровиробників; відсутність інформації про наявний перелік інноваційної продукції, умови її використання; повільне відновлення матеріально-технічної бази вітчизняного агропромислового виробництва. 

5. Встановлено, що на темпи розвитку аграрного сектора суттєво впливає фінансова підтримка агробізнесу з боку держави. На сьогодні в Україні існують суттєві недоліки в кредитній політиці й системі бюджетного фінансування. У зв’язку з цим існує необхідність вироблення нових підходів державного регулювання до кредитного обслуговування даної сфери через низку негативних причин, серед яких виділено: низьку інвестиційну привабливість галузі сільського господарства; наявність специфічних ризиків кредитування сільськогосподарських товаровиробників, обумовлених низькою економічною і фінансовою стійкістю; відсутність гарантій бюджетного забезпечення; сезонні ризики сільськогосподарського виробництва; труднощі, пов'язані з реалізацією продукції. 

6. В Україні державна політика в аграрній сфері спрямована на розвиток дрібнотоварного способу господарської діяльності, що не відповідає сучасним економічним потребам країни та знижує ефективність безпосереднього виробництва та конкурентоспроможність продукції. У зв’язку з цим обґрунтовано необхідність формування інституційних умов розвитку агробізнесу, що передбачають запровадження продуктових програм стабілізації виробництва, проведення адекватної цінової політики закупівель для державних потреб, раціоналізації бюджетного фінансування, узгодженості застосування пільгового кредитування. 

7. Удосконалено механізм ціноутворення на аграрному ринку, який передбачає здійснення державних закупівель для суспільних потреб на основі ф’ючерсних контрактів та розвиток інфраструктури аграрного ринку шляхом організації товарної (ф'ючерсної) біржі, що сприятиме переходу до ефективніших економічних інструментів, формування фінансових ресурсів у сільськогосподарських товаровиробників для ефективного здійснення відтворювального процесу, залучення інвестиційних коштів. 

8. Обґрунтовано необхідність об'єктивного перегляду ролі галузевої і міжгалузевої інтеграцій сільськогосподарського і промислового виробництва та запропоновано створення територіальної системи сільськогосподарських об'єднань холдингового типу на базі ключових підприємств виробничої кооперації на обласному та районному рівнях за участі державних адміністрацій на основі поєднання комерційного та державного капіталу, що забезпечить ефективне функціонування агробізнесу через підвищення фінансово-виробничого потенціалу агроформувань, активнішу участь держави в управлінні майном агрохолдингу та врахування суспільних інтересів в його діяльності.

Визначено необхідність реалізації заходів, спрямованих на формування компетентного контингенту керівників і фахівців для ефективної роботи в сучасних соціально-економічних умовах села, у т.ч. в режимі агрохолдингів, що передбачають проведення цілеспрямованого добору та безперервне навчання управлінських кадрів органів влади новим формам і методам роботи на всіх рівнях.
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