23

Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ, 

МОЛОДЕЖИ И СПОРТА УКРАИНЫ

ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ 

„ЛУГАНСКИЙ НАЦИОНАЛЬНИЙ УНИВЕРСИТЕТ

имени ТАРАСА ШЕВЧЕНКО”

На правах рукописи

· ЧЖАЙ   ШИ

· УДК 378.015.311:378.016:78(043.3)

ФОРМИРОВАНИЕ МИРООТНОШЕНИЯ СТУДЕНТОВ МУЗЫКАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИХ СПЕЦИАЛЬНОСТЕЙ

· В ПРОЦЕССЕ СПЕЦИАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ

ДИССЕРТАЦИЯ

на соискание ученой степени кандидата педагогических наук

13.00.04 – теория и методика профессионального образования
Научный руководитель:

Борисова Светлана Владимировна,

кандидат педагогических наук, доцент

Луганск – 2012

СОДЕРЖАНИЕ

· ВВЕДЕНИЕ
        3

РАЗДЕЛ І Теоретические основы формирования мироотношения 

студентов музыкально-педагогических специальностей.
      13

Анализ проблемы формирования мироотношения личности 

           в научной литературе
      13

Сущность мироотношения и особенности его формирования 

            у студентов музыкально-педагогических специальностей 
     47

Специальная подготовка как фактор формирования 
мироотношения студентов музыкально-педагогических
специальностей
      70
Выводы к первому разделу
      90
РАЗДЕЛ ІІ Разработка и экспериментальная проверка технологии 


формирования мироотношения студентов .

музыкально-педагогических специальностей в процессе


специальной подготовки
      94

2.1.
Диагностика уровня сформированности мироотношения 


студентов музыкально-педагогических специальностей
      94

2.2.
Технология формирования мироотношения студентов


музыкально-педагогических специальностей в процессе


специальной подготовки
    117

2.3.
Анализ результатов формирования мироотношения 


студентов музыкально-педагогических специальностей в


процессе специальной подготовки
    152

Выводы ко второму разделу
    169

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
    172

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ                                          177

ПРИЛОЖЕНИЯ
    208

· ВВЕДЕНИЕ

Интеграционные процессы, происходящие в разных сферах жизнедеятельности современного общества, требуют от специалиста свободной ориентации в поликультурном мире; толерантного отношения к представителям разных народов, их культурному многообразию и ценностям; способности творчески создавать и преображать духовный и материальный мир; постоянно усовершенствоваться в профессии, социокультурном и общекультурном развитии. В связи с этим особое значение в педагогической науке приобретает проблема формирования мироотношения личности, поскольку именно позитивное отношение к миру является стабилизирующим фактором, основой индентификации личности, осознания значимости для общества своей профессиональной деятельности, эффективного межкультурного взаимодействия и дальнейшего развития человека.

Для будущих педагогов-музыкантов, которые призваны своей образовательно-воспитательной деятельностью способствовать становлению духовного мира молодого поколения, высокий уровень сформированности мироотношения является неотъемлемой частью их личности как специалистов. В связи с этим специальная подготовка как процесс и результат овладения художественно-коммуникативной деятельностью как основой усвоения достижений и ценностей мировой музыкальной культуры становится эффективным средством формирования мироотношения студентов музыкально-педагогических специальностей. Подтверждения этому мы находим в работах известных отечественных и зарубежных ученых, посвященных вопросам профессиональной подготовки (Э. Абдуллин, Л. Арчажникова, Е. Апраксина, Б. Астафьев, Н. Гродзенская, О. Олексюк, Л. Рапацкая, О. Рудницкая. И. Сташевская и др.). профессиональной подготовки педагогов-музыкантов (А. Алексеев, Н. Гуральник, Н. Любомудрова, В. Макаров, Г. Нейгауз, И. Павлова, Т. Смирнова, Э. Ткач. Г. Ципин и др.), которые в свою очередь основываются на фундаметальных идеях современного высшего образования (А. Алексюк, В. Андрущенко, А. Вербицкий, А. Глузман, А. Новиков, В. Кремень, В. Курило, С. Савченко, С. Харченко и др.), в том числе и профессионально-педагогического (Н. Волкова, Н. Гавриш, О. Кучерявый, А. Орлов, Е. Пехота, С. Сисоева, В. Сластенин и др.).

В настоящее время обсуждение и исследование проблемы мироотношения приобрело универсальный характер для науки в целом. Существуют многочисленные труды, направленные на изучение этого многогранного феномена. Так, философский контекст сущности мироотношения раскрыт Аристотелем, Гераклитом, Конфуцием, Сократом, Платоном и др. Новое развитие эта проблема приобрела в период возраждения и Нового времени в философских трактатах В.  Гегеля,  Дж.  Локка, М. Монтеня, И.  Канта и др, а также в работах известных отечественных и зарубежных философов, просветителей и педагогов прошлого и современности (М. Ашманис, М. Бахтин, В. Библер, М. Бубер, В. Гречаный, О. Добрянский, А. Здравомыслов, В. Золотухин, В. Иванов, Н. Ильин, М. Каган, Ф. Кадол, И. Котова, В. Малахов, В. Мальчуков, Е. Межуев, И. Резвицкий, В. Соловьев, В. Табачковский, Э. Фромм, А. Швейцер, Е. Шиянов, К. Ясперс. и др.).

В психолого-педагогической теории проблему мироотношения и его целенаправленного формирования как личностного качества человека изучали А. Асмолов, Л. Гудков, К. Корсак, Ф. Малхозова, М. Мацковский, А. Мудрик, В. Петровский, Л. Почебут, Г. Солдатова, З. Фрейд, И. Шебураков, Н. Эшфорд и др. 

Разные аспекты формирования мироотношения будущих специалистов художественно-педагогических специальностей, в том числе педагогов-музыкантов, отражены в работах  Ю. Алиева, Л. Арчажниковой, В.Бутенко, В. Дряпики, Н. Згурской, Д. Кабалевского, Л. Майковской, Л. Масол, В.  Медушевского, Н. Миропольской, О. Олексюк, О. Рудницкой, Г. Падалки, Л. Печко, Л. Школяр и многих других. Ученые доказывают, что творческий подход к процессу формирования мироотношения становится основой для достижения высокого уровня профессионализма и человечности у будущих педагогов-музыкантов, открывает возможности относительно их саморазвития и самореализации. 

Указанная проблема нашла свое отображение в диссертационных работах Н. Букача, И. Гринчук, Е. Ивушкиной, Н. Кухаревой, С. Мельничука, М. Ткач, и других.

При этом анализ значительного количества работ, посвященных проблемам мироотношения и его формирования, свидетельствует про отсутсвие исследований, в которых  рассмотрено процесс формирования мироотношения у студентов музыкально-педагогических специальностей в процессе специальной подготовки в вузе. При этом значительная часть ученых отмечает, что именно через познание музыкальной культуры изменяется внутренний мир человека, его деятельность приобретает качественно новый характер, а широкий музыкальный кругозор облегчает общение и взамопонимание между людьми из разных слоев населения, что обеспечивает их психологическое сближение и преобразования «чужого» в «свое».  

В публикациях, направленных на определение современных педагогических средств и технологий формирования мирооотношения у педагогов-музыкантов, рассмотрены подходы, которые фактически не связаны с созданием соответствующих педагогических условий в процессе преподавания специальных дисицплин. Анализ программ и планов профессиональной подготовки будущих педагогов-музыкантов свидетельствует о недостаточной профессиональной направленности большей части таких дисциплин, что усложняет осознание студентами значения для общества музыкально-педагогической деятельности, а планы своего профессионального становления и дальнейшего развития сделать более четкими и реальными. 

Исследование состояния проблем формирования мироотношения студентов музыкально-педагогических специальностей в процессе специальной подготовки в педагогической теории и практике позволило выявить ряд противоречий между:

· потребностью современного общества в формировании мироотношения у студентов музыкально-педагогических специальностей и недостаточным уровнем сформированности у них этого качества;

· значительными потенциальными возможностями музыкального искусства в формировании мироотношения студентов музыкально-педагогических специальностей и недостаточным их использованием в процессе специальной подготовки;

· необходимостью формирования мироотношения студентов музыкально-педагогических специальностей в процессе специальной подготовки и недостаточностью научно-методологических и технологических основ его практической реализации в высших учебных заведениях. 
Актуальность проблемы, ее недостаточная теоретическая и практическая разработка и выявленные противоречия и обусловили выбор темы диссертационного исследования «Формирование мироотношения студентов музыкально-педагогических специальностей в процессе специальной подготовки».

· Связь темы исследования с научными программами, планами, темами. Диссертацию выполнено в соответствии с приоритетным направлением научного исследования Государственного учреждения «Луганский национальный университет имени Тараса Шевченко» – «Разработка и внедрение инновационно-педагогические технологий в системе университетского образования» (государственный регистрационный номер 0105U004274). Тема диссертации утверждена в Совете по координации научных исследований в области педагогики и психологии в Украине (протокол №  2 от 30.03.2010 г.). 

Объект исследования – процесс формирования мироотношения студентов музыкально-педагогических специальностей.

Предмет исследования – технология формирования мироотношения студентов музыкально-педагогических специальностей в процессе специальной подготовки.

Цель исследования состоит в теоретическом обосновании и экспериментальной проверке технологии, которая обеспечивает эффективное формирование мироотношения студентов музыкально-педагогических специальностей в процессе специальной подготовки.

В основу исследования положена гипотеза. Формирование мироотношения студентов музыкально-педагогических специальностей в процессе специальной подготовки будет эффективным при условии внедрения технологии, последовательно реализуемой на подготовительном, операционно-деятельностном и контрольно-оценочном этапах и обеспечивающей взаимосвязь мотивационно-смыслового, информационно-когнитивного, эмоционально-ценностного и деятельностно-творческого структурных компонентов мироотношения как интегративного качества личности специалистов, которое обеспечивает развитие их мировоззрения, морально-духовных качеств, профессионализма, становление общечеловеческой, музыкальной и профессионально-педагогической культуры. 

В соответствии с объектом, предметом, целью и гипотезой исследования были определены следующие задачи: 

1. На основе анализа научной литературы выяснить состояние разработки проблемы формирования мироотношения личности.

2. Раскрыть сущность, структуру мироотношения и особенности его формирования у студентов музыкально-педагогических специальностей.

3. Исследовать  возможности формирования мироотношения будущих педагогов-музыкантов в процессе специальной подготовки.

4. На основе выделенных критериев и показателей провести диагностику уровня сформированности мироотношения студентов музыкально-педагогических специальностей.

5. Теоретически обосновать технологию формирования мироотношения студентов музыкально-педагогических специальностей в процессе специальной подготовки.

6. Экспериментально проверить эффективность реализации технологии формирования мироотношения студентов музыкально-педагогических специальностей в процессе специальной подготовки в учебно-воспитательном процессе высшего учебного заведения.

Методологическую основу исследования составляют основные положения теории познания; концепция активизации познавательной деятельности и самостоятельности студентов, воспитания и развития творческого мышления личности; концепция формирования мироотношения в учебно-воспитательном процессе вуза; концепция культурологического, аксиологического, личностно ориентированного и системного подхода в образовании; концепция обучения будущих педагогов-музыкантов;  принципы общей психологии о единстве сознания и деятельности; стратегия формирования мотивации обучения и системы ценностей личности.

Для решения поставленных задач использовался комплекс взаимосвязанных методов исследования: теоретические – анализ философской и психолого-педагогической литературы по проблеме формирования мироотношения будущих педагогов-музыкантов для определения актуальных направлений диссертационной работы и понятийно-категориального аппарата исследования; контент-анализ для раскрытия состояния теоретической и практической разработки проблемы формирования мироотношения студентов музыкально-педагогических специальностей; обобщение и систематизация теоретико-методологических положений с целью обоснования технологии формирования мироотношения будущих педагогов-музыкантов в процессе специальной подгтовки; эмпирические – наблюдение, беседа, анкетирование, экспертная оценка, тестирование студентов для диагностирования уровня сформированности мироотношения студентов музыкально-педагогических специальностей в процессе специальной подготовки, верификация полученной информации путем сопоставления данных исследования; педагогический эксперимент с целью проверки сформулированной гипотезы; методы математической статистики для определения статистической значимости полученных в ходе эксперимента результатов. 

Экспериментальная база исследования. Опытно-экпериментальная работа проводилась на базе Института культуры и искусств ГУ «Луганский национальный университет имени Тараса Шевченко», Южноукраинского национального педагогического университета имени К. Д. Ушинского и Национального педагогического университета имени М. П. Драгоманова (г. Киев).  Всего исследованием было охвачено 253 студентов музыкально-педагогических специальностей и 28 преподавателей.

Характеристика основных этапов исследования. Исследование проводилось поэтапно на протяжении 2009 – 2011 годов. 

На первом этапе (первая половина 2009 г.) изучалось состояние исследуемой проблемы, определены теоретические основы формирования мироотношения студентов музыкально-педагогических специальностей в процессе специальной подготовки; очерчены и сформулированы цель, задачи и гипотеза исследования. 

На втором этапе (первая половина 2009 г. – первая половина 2011 г.) был проведен констатирующий этап эксперимента для выявления входного уровня мироотношения студентов музыкально-педагогических специальностей (первая половина 2009 г.) и формирующий этап эксперимента (вторая половина 2009 г. – первая половина 2011 г.) для оценки правильности предположения относительно методов и способов разрешения проблемы исследования, проверки эффективности реализации в учебно-воспитательном процессе  технологии формирования мироотношения будущих педагогов-музыкантов.  

На третьем этапе (вторая половина 2011 г.) были проанализированы  экспериментальные данные; сопоставлены аналитические материалы с целью, задачами и гипотезой исследования; проведена статистическая обработка результатов эксперимента, построены графики, таблицы, рисунки и т.д.; осмыслены и аналитически изложены материалы и выводы. 

Научная новизна и теоретическое значение полученных результатов заключаются в том, что впервые теоретически обоснована и разработана технология формирования мироотношения студентов музыкально-педагогических специальностей в процессе специальной подготовки, которая реализуется последовательно на подготовительном, операционно-деятельностном и контрольно-оценочном етапах и обеспечивает взаимосвязь мотивационно-смыслового, информационно-когнитивного, эмоционально-ценностного и деятельностно-творческого структурных компонентов мироотношения личности; усовершенствовано: формы, методы и средства профессиональной подготовки студентов музыкально-педагогических специальностей в высших учебных заведениях; дальнейшее развитие получили научные представления о содержании профессиональной подготовки будущих учителей музыки; сущности и структуре мироотношения будущих педагогов-музыкантов; критерии и уровни сформированности мироотношения студентов музыкально-педагогических специальностей с установлением количественных показателей для оценивания эффективности исследуемого процесса при внедрении разработанной технологии.

Практическая значимость результатов исследования состоит в их достаточной готовности для внедрения в учебно-воспитательный процесс вузов: разработаны программу и соответствующее  методическое обеспечение специального курса «Музыка – язык мира»; разработаны практические рекомендации проведения деловых игр, использования инновационных форм, методов и технологии организации процесса обучения с внедрением проблемных, дискуссионных и других активных методов обучения с целью формирования у будущих педагогов-музыкантов мироотношения в процессе изучения специальных дисциплин; подобраны и адаптированы методики педагогической диагностики (Н. Маслова, Е. Павлютенкова, Г. Скок, Л. Школяр) для выявления уровня сформированности мироотношения студентов музыкально-педагогических специальностей. 

Результаты исследования могут быть использованы в процессе профессиональной подготовки специалистов музыкально-предагогических специальностей в высших учебных заведениях разного уровня аккредитации, а также будущих музыкантов-исполнителей; в системе повышения квалификации специалистов сферы музыкального образования; в работе преподавателей ВНЗ разного уровня, в самообразовании студентов музыкально-педагогических специальностей. 

Результаты диссертационного исследования внедрены в практику работы преподавателей кафедр Института культуры и искусств ГУ «Луганский национальный университет имени Тараса Шевченко» (справка о внедрении № 1/3657 от 12.10.2011 г.), Национального педагогического университета имени М. П. Драгоманова (справка № 07-10/210 от 31.01.2012 г.), Южноукраинского национального педагогического университета имени К. Д. Ушинского (справка № 3240 от 22.12.2011 г.).

Апробация результатов исследования. Основные результаты и выводы исследования обсуждались и получили положительную оценку на заседаниях кафедры педагогики, кафедре теории, истории музыки и инструментальной подгтовки ГУ «Луганский национальный университет имени Тараса Шевченко»; профильных кафедрах Национального педагогического университета имени М. П. Драгоманова и Южноукраинского национального педагогического университета имени К. Д. Ушинского, межкафедральном семинаре Института культуры и искусства ГУ «Луганский национальный университет имени Тараса Шевченко».  

Основные положения диссертационного исследования были обсуждены на научно-практических конференциях разного уровня: международных –„Ціннісні пріоритети освіти ХХІ століття: інноваційний розвиток освітніх систем” (Луганськ, 2007), „Ціннісні пріоритети освіти ХХІ століття: європейський вектор розвитку вищої школи” (Луганськ, 2009), „Наукова молодь: досягнення та перспективи” (Луганськ, 2007–2009), „Інноваційний підхід до науки XXI  століття” (Кировоград, 2012),  „Стратегія розвитку художньої освіти та естетичного виховання молоді в Україні у XXI столітті” (Луганськ, 2009 – 2010); Всеукраинских – „Молодь, освіта, наука, культура і національна свідомість в умовах Європейської інтеграції ” (Київ, 2007);  „Стратегія розвитку художньої освіти та естетичного виховання молоді в Україні у XXI столітті” (Луганськ, 2008), „Формула творчості: теорія і методика мистецької освіти” (Луганськ, 2009–2010), 

Публикации. Содержание и результаты исследования изложены в 6 публикациях автора, из них – 5 опубликовано в научных   специализированных изданиях.

Структура и объем диссертации.  Работа состоит из вступления, двух разделов, выводов после каждого раздела, общих выводов, списка использованной литературы (333 наименования, из них пять на иностранном языке), четырех приложений на 32 страницах. Работа содержит пять рисунков и пять таблиц. Общий объем работы – 239 страниц.

1) ЗАКЛЮЧЕНИЕ

По результатам диссертационного исследования на основе теоретического осмысления многочисленных научных работ в области педагогики, психологии, социологии, философии нами сформулированы следующие выводы:

· В диссертации представлено обобщение и новое решения научной проблемы разработки технологии формирования мироотношения студентов музыкально-педагогических специальностей в процессе специальной подготовки.

· Исследование природы и сущности мироотношения личности свидетельствуют о междисциплинарном характере этого феномена, его многогранности, о формировании и развитии на протяжении всей жизни человека под влиянием достижений науки, культуры, религии, а также существующего  устройства и состояния общества. На современном этапе мироотношение определяется как личностный феномен, отражающий систему ценностей и обобщенных взглядов личности на себя и мир в целом и находящий выражение в  межкультурном взаимодействии,  ответственной преобразующей деятельности индивида с учетом временных, культурных и социально-политических особенностей развития общества. Ведущие исследователи проблемы мироотношения личности указывают на необходимость формирования и развития этого феномена в период профессиональной подготовки. Однако процесс формирования мироотношения сложен, поскольку должен быть направлен на развитие системы ценностей, создание мотивов познавательной и профессиональной деятельности, нацеленность студентов на развитие своей личности, готовность к творческому поиску, формирование активной жизненной и профессиональной позиции, возможность уважительно, терпимо и эффективно взаимодействовать с другими людьми. 

3. На основании анализа особенностей музыкально-педагогической деятельности, смысловых и ценностных ориентаций будущих педагогов-музыкантов уточнена сущность мироотношения студентов музыкально-педагогических специальностей как личностного феномена, отражающего систему ценностей и обощенных взглядов будущих педагогов-музыкантов на себя и мир в целом, и находящего выражение в их межкультурном взаимодействии с окружающими посредством музыки, ответственной преобразующей музыкально-педагогической деятельности с учетом временных, культурных и социально-политических особенностей развития общества. Мироотношение будущих педагогов-музыкантов характеризуется взаимодействием мотивационно-смыслового, информационно-когнитивного, эмоционально-ценностного и деятельностно-творческого компонентов.

4. Поскольку мироотношение студентов музыкально-педагогических специальностей в значительной степени формируется в процессе овладения мировым культурным наследием, то в связи с этим возрастает роль мироотношенческого содержания и направленности специальной подготовки будущих педагогов-музыкантов. Специальная подготовка студентов музыкально-педагогических специальностей – это процесс, который предусматривает овладение специальными знаниями и навыками в определенной отрасли педагогики и музыковеденья и состоит из передачи через поколение всей совокупности педагогического и музыкального опыта для предоставления студенту возможности целостного познания мира людей, вещей и чувств. Целью специальной подготовки студентов музыкально-педагогических специальностей является развитие личностного отношения к миру искусства и миру людей; способности к восприятию, пониманию и созданию художественных образов; потребности в художественно творческой самореализации и духовном самоусовершенствовании. Это свидетельствует о возможности в процессе специальной подготовки средствами музыкальных и педагогических методов и приемов сформировать или откорректировать мироотношение будущих педагогов-музыкантов.

5. Проведенная нами педагогическая диагностика выявила средний уровень сформированности мироотношения у студентов музыкально-педагогических специальностей экспериментальной и контрольной групп. Будущие педагоги-музыканты не осознают социальной значимости своей профессии, не владеют навыками многогранного познания себя и мира вокруг себя, не могут самостоятельно корректировать и развивать свою личность, достаточно ограниченно (в рамках существующей программы) нацелены на овладение сущностью музыкальных произведений, не в состоянии вести самостоятельную творческую и исследовательскую деятельность, с определенной настороженностью относятся к другим культурам и не настроены к их познанию. Диагностирование выявило также отсутствие в содержании специальной подготовки направленности на формирование мироотношения студентов, тогда как музыкальное образование содержит достаточно возможностей для  обеспечения эффективности этого процесса.

6. Теоретически обоснована, разработана и внедрена в учебный процесс ВУЗа технология формирования мироотноншения студентов музыкально-педагогических специальностей, которая реализуется на подготовительном, операционно-деятельностном и контрольно-оценочном этапах посредством реализации принципов гуманизации образования, системности, культуросообразности, диалогичности, поликультурности, бесконфликтного взаимодействия. Реализация этой технологии осуществляется благодаря внедрению в учебный процесс спецкурса «Музыка – язык мира»;  широкого использования дискуссионных, диалогических, игровых и других активных методов обучения; усовершенствования содержания и направленности самостоятельной и творческо-исследовательской работы студентов; обеспечения взаимодействия между преподавателями и студентами. 

7. На основе сопоставления полученных в педагогическом эксперименте результатов, их количественного и качественного анализа выявлено, что реализация во время формирующего этапа эксперимента технологии формирования мироотношения будущих педагогов-музыкантов привела к существенным статистическо-значимым изменениям в уровне сформированности мироотношения студентов. Наибольшее количество студентов с высоким уровнем сформированности мироотношения зафиксировано в экспериментальной группе, где по условиям эксперимента была реализована технология формирования мироотношения. Исследование подтвердило эффективность используемых в процессе специальной подготовки форм, методов и средств обучения, обеспечения субъект-субъектного взаимодействия студентов и преподавателей, что мотивировало студентов к познавательной дейтельности и овладению профессией, обеспечивало осознание ими собственного «Я»; формировало готовность будущих педагогов-музыкантов к преобразующей деятельности в обществе, их возможность через познание содержания музыкальных произведений и овладение исполнительской техникой воздействовать на внутренний мир окружающих; способствовало приобретению навыков самоанализа, самообразования и саморазвития, а также эффективного взаимодействия. 

8. Наибольшую эффективность при формировании мироотношения будущих педагогов-музыкантов имели: разработанный и внедренный в учебный процесс спецкурс «Музыка – язык мира»; тематические лекции, разработанные с элементами дискуссионного и проблемного характера деловые игры, практические и семинарские занятия; разработанные и подобранные среди существующих индивидуальные задания творческого характера и задания для самостоятельной работы.  

Таким образом, были достигнуты цели исследования, определены теоретические и методические основы формирования мироотношения студентов музыкально-педагогических специальностей в процессе специальной подготовки, доказана целесообразность создания и реализации в учебном процессе специальной технологии.  

Выполненное исследование не исчерпывает всех аспектов проблемы формирования мироотношения студентов. Дальнейшую разработку теории и практики формирования мироотношения будущих педагогов-музыкантов можно вести по таким направлениям: исследование принципов и условий формирования отдельных компонентов мироотношения студентов; определение доминант формирования мироотношения студентов на разных этапах профессиональной подготовки; учет особенностей и разных видов музыкально-педагогической деятельности при формировании мироотношения студентов. Выводы и положения исследования могут быть использованы в процессе совершенствования существующей системы высшего музыкального образования. 
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