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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Применение технико-криминалистических и судебно-экспертных методов установления личности по неопознанному трупу при расследовании преступлений"
Актуальность темы диссертации.
Актуальность темы диссертационного исследования определяется тем, что на фоне значительного повышения уровня преступности установление личности оказалось одним из слабых звеньев в оперативно-розыскной и следственной деятельности правоохранительных ведомств [3.207, С. 53]. Особенно это касается проблемы установления личности понеопознанному трупу. Значительное количество трупов в результате расследования остается неопознанными.
Рост числа насильственных преступлений против личности, значительная миграция населения при ослаблении паспортного режима, приводящая к увеличению количества лиц без определенного места жительства (БОМЖ), потребности установления жертв массовых катастроф техногенного характера и стихийных бедствий являются главными причинами сложившейся ситуации. На 1 января 1999 года число ненайденных из пропавших без вести людей составило 25 483 человека [3.62]. Ежегодно по стране остаются неопознанными более 20 тысяч трупов неизвестных лиц, погибших в результате преступлений, дорожно-транспортных происшествий, несчастных случаев и скоропостижной смерти. Отмечается ростумышленных убийств и других преступлений против жизни, замаскированных под безвестное исчезновение [3.101, С. 33], среди действий по сокрытию изнасилований нередко встречается убийство потерпевшей, а также уничтожение и сокрытие трупа [2.68, С. 11].
В то же время, начиная с 1994 года, наметилась тенденция улучшения работы по установлению личности по неопознанным трупам. Это объясняется введением в штат экспертно-криминалистических подразделений новых экспертных должностей - медиков-криминалистов. Роль и значение медиков-криминалистов в установлении личности по неопознанному трупу - еще один малоизученный на сегодняшний день вопрос.
Проблеме установления личности в криминалистике посвящено достаточное количество исследований, в том числе и монографического характера
Н.Т. Ведерников, Ф.В. Глазырин, В.А. Жбанков, A.M. Зинин, A.C. Криво-шеев, В.Е. Корноухов, Г.К. Курашвили, В.А. Снетков, П.П. Цветков, Е.Е. Центров, В.И. Шиканов, В.А. Шифрин).
Вместе с тем вопросы установления личности по неопознанному трупу рассмотрены недостаточно. Диссертационное исследование В.А. Шифрина, посвященное установлению личности по неопознанному трупу при расследовании убийств, было выполнено в 1972 году и в нем основное внимание уделено вопросам осмотра места происшествия и трупа неизвестного лица на месте его обнаружения, судебно-медицинским аспектам установления личности и тактике опознания трупа.
Теоретические, правовые, организационные основы криминалистического установления личности по неопознанному трупу с учетом существенных изменений практики расследования преступлений и развития технико-криминалистических и судебно-экспертных методов углубленному изучению на монографическом уровне не подвергались.
Таким образом, актуальность темы исследования обусловлена как недостаточной ее научной разработанностью, так и большой практической значимостью для раскрытия и расследования преступлений.
Цель и задачи исследования.
Целью исследования является совершенствование теоретических, правовых и организационных основ применения технико-криминалистических и судебно-экспертных методов установления личности по неопознанному трупу.
Эта общая цель предполагает решение следующих частных задач:
• на основе обобщения накопленных теоретических знаний в области установления личности уточнить содержание криминалистических категорий и понятий: неопознанный труп, установление личности по неопознанному трупу;
•определить круг нормативных актов, регулирующих деятельность участников установления личности по неопознанному трупу;
• на основе изучения современного состояния практики установления личности по неопознанному трупу разработать предложения по совершенствованию нормативно-правовой базы;
• систематизировать технико-криминалистические и судебно-экспертные методы установления личности по неопознанному трупу, проанализировать их возможности и опыт применения при расследовании преступлений и внести предложения, направленные на повышение эффективности практики установления личности по неопознанному трупу;
•определить комплекс свойств личности, уточнить и дополнить классификацию свойств человека для ее использования в целях криминалистического установления личности; разработать объектовую классификацию идентификационных признаков человека.
Предмет и объект исследования.
Объект исследования составляют закономерности установления личности по неопознанному трупу.
Предметом исследования являются технико-криминалистические и судебно-экспертные методы, используемые при установлении личности по неопознанному трупу.
Методы исследования
Методологической основой исследования послужили основные положения материалистической диалектики. При решении поставленных задач использовался широкий круг общенаучных и частнонаучных методов познания: анализ, синтез, наблюдение, эксперимент, анкетирование, интервьюирование, обобщение следственной и экспертной практики. Нормативной базой диссертации явились Конституция Российской Федерации, уголовный и уголовно-процессуальный кодексы, законы, подзаконные и нормативные акты, определяющие работу оперативно-розыскных, следственных, экспертных и судебных учреждений.
Теоретические исследования автора опирались на основополагающие концепции теорий идентификации и диагностики, выдвинутые P.C. Белкиным, А.И. Винбергом, В.Я. Колдиным, В.П. Колмаковым, Ю.Г. Коруховым,
B.C. Митричевым, М.Я. Сегаем, H.A. Селивановым, В.А. Снетковым, Н.В. Терзиевым, А.Р. Шлиховым, A.A. Эйсманом и другими учеными. Диссертантом использованы труды ученых-криминалистов В.Ф. Глазырина, A.A. Гусева, Ю.П. Дубягина, В.А. Жбанкова, A.M. Зинина, З.И. Кирсанова, М.В. Кисина, В.И. Комиссарова, В.Е. Корноухова, Г.Н. Мудьюгина, В.А. Образцова, Д.П. Рассейкина, Е.Р. Российской, Б.А. Федосюткина, П.П. Цветкова, Е.Е. Центрова, В.И. Шиканова и других, а также судебных медиков В.Н. Звягина, Ю.М. Кубицкого, В.П. Петрова, B.JI. Попова, А.Н. Ратневского, Х.М. Тахо-Годи и других.
Эмпирическая база диссертации формировалась на протяжении ряда лет с 1992 года и характеризуется данными, полученными в процессе изучения практики использования технико-криминалистических и судебно-экспертных методов. Ее создание предусматривало:
• изучение уголовных дел с целью анализа деятельности следователей и органов дознания по установлению личности по неопознанному трупу;
• анкетирование и интервьюирование следователей прокуратуры, специализирующихся на расследовании тяжких преступлений против жизни и здоровья граждан, прокуроров-криминалистов, сотрудников органов дознания, отвечающих за розыск пропавших без вести граждан и установление личности по неопознанному трупу, медиков-криминалистов экспертно-криминалистических подразделений ОВД и Бюро Судебно-медицинской экспертизы.
Исследование проводилось автором в следующих регионах: Саратовская область и Краснодарский край. В указанных регионах изучено 120 дел по установлению личности и 69 уголовных дел, находившихся в производстве в 1992-1998 годах. Проведен анализ более 500 опознавательных карт на без вести пропавших и неопознанные трупы в ИЦ УВД Саратовской области за период с 1997 года по 1999 год. Проинтервьюировано 48 следователей прокуратуры, специализирующихся на расследовании тяжких преступлений против жизни и здоровья граждан, прокуроров-криминалистов, сотрудников органов дознания, отвечающих за розыск пропавших без вести граждан и установление личности по неопознанному трупу, медиков-криминалистов экспертно-криминалистических подразделений ОВД и Бюро Судебно-медицинской экспертизы.
В процессе диссертационного исследования с помощью специально разработанных анкет были проанкетированы эксперты-криминалисты МВД из 78 субъектов Российской Федерации (в том числе 40 медиков-криминалистов).
Определенную помощь в работе оказал личный опыт автора, работавшего старшим экспертом-криминалистом с 1991 года.
Научная новизна исследования.
Научная новизна работы заключается в следующем:
•расширены и углублены знания по проблеме установления личности по неопознанному трупу; развиты представления о содержании, основных понятиях, функциях участников, принципах и стадиях установления личности по неопознанному трупу;
• уточнены и сформулированы понятия "неопознанный труп", "установление личности по неопознанному трупу";
• систематизированы криминалистически значимые свойства человека, уточнена их классификация;
• систематизированы идентификационные признаки человека, предложена их объектовая классификация с учетом задач установления личности;
• разработаны предложения по совершенствованию нормативно-правовой базы установления личности по неопознанному трупу;
• исследовано влияние трупных явлений на идентификационные признаки человека;
• в диссертации впервые систематизированы технико-криминалистические и судебно-экспертные методы установления личности по неопознанному трупу;
• впервые предложен метод выявления и фиксации слабовидимых татуировок на трупах, подвергшихся выраженным посмертным изменениям, с использованием электронно-оптического преобразователя.
Практическая ценность работы
Практическая значимость диссертации состоит в том, что выработанные в результате проведенного исследования научные положения, выводы и конкретные рекомендации по совершенствованию деятельности по применению технико-криминалистических и судебно-экспертных методов установления личности по неопознанному трупу могут быть использованы:
• при совершенствовании нормативно-правовой базы, регулирующей деятельность участников установления личности по неопознанному трупу, в ходе проводимой судебной реформы;
• в судебно-следственной практике для своевременного и полного выявления и фиксации личностной информации о погибшем (умершем), надлежащей подготовке материалов при назначении экспертиз в целях установления личности по неопознанному трупу;
• в работе экспертных подразделений МВД России, а также при обучении судебных экспертов и повышении их квалификации;
• в учебном процессе при подготовке специалистов в юридических вузах и специальных учебных заведениях правоохранительных органов.
Имеющиеся в диссертации теоретические положения, выводы, рекомендации, эмпирический материал могут быть использованы в последующих научных исследованиях этой проблемы.
Положения, выносимые на защиту.
Результаты проведенного исследования нашли отражение в основных положениях, выносимых на защиту. К ним относятся:
Система основных понятий, принципов и стадий установления личности по неопознанному трупу.
2. Предложения по совершенствованию нормативно-правовой базы, регулирующей действия участников установления личности по неопознанному трупу; предложения по совершенствованию организации деятельности по установлению личности по неопознанному трупу.
3. Рекомендации по повышению эффективности применения современных технико-криминалистических и судебно-экспертных методов при установлении личности по неопознанному трупу.
4. Уточненная классификация криминалистически значимых свойств человека с учетом задач установления личности.
5. Систематизация идентификационных признаков человека с учетом задач установления личности.
6. Применение метода выявления и фиксации слабовидимых татуировок с использованием электронно-оптического преобразователя, как наиболее эффективного для работы с объектами, подвергшимися выраженным трупным изменениям.
Апробация и внедрение результатов исследования.
Апробация работы осуществлялась доведением выводов и предложений до научных и практических работников путем публикаций основных положений диссертации (опубликовано пять работ по теме), а также в выступлениях на научно-практических конференциях. Результаты исследования докладывались:
• на научно-практическом семинаре "Некоторые проблемы традиционных криминалистических экспертиз" кафедр экспертно-криминалисти-ческого профиля СВШ МВД РФ (Саратов, 16 июля 1997 года);
• на межведомственной межрегиональной научно-практической конференции "Взаимодействие правоохранительных органов и экспертных структур при расследовании тяжких преступлений. Деятельность правоохранительных органов в борьбе с тяжкими преступлениями" (Санкт-Петербург, 20-21 ноября 1997 года);
• на межвузовской научно-практической конференции "Экспертиза на службе следствия" (Волгоград, 21-22 мая 1998 года);
• на научно-практической конференции "Использование современных технико-криминалистических средств и специальных познаний в борьбе с преступностью" (Саратов, 24-25 апреля 1997 года);
• на научно-практической конференции "Следователь сегодня. Проблемы следствия в органах прокуратуры" (Саратов, 8 декабря 1999 года);
• на межвузовской научной конференции "Проблемы совершенствования деятельности правоохранительных органов в исследованиях молодых ученых" (Саратов, 25 ноября 1997 года).
Результаты проведенного исследования внедрены:
• в учебный процесс высших учебных заведений МВД РФ: в частности, положения диссертации реализуются при проведении лекций, семинарских и практических занятий по курсу "Криминалистическая габитоскопия" по кафедре криминалистического исследования документов, а также по курсу "Дактилоскопическая экспертиза" кафедры трасологии Саратовского юридического института МВД России, что подтверждается двумя актами о внедрении;
• в практическую деятельность органов внутренних дел: под руководством диссертанта разработан и внедрен в практику метод выявления и фиксации слабовидимых татуировок на трупах, подвергшихся выраженным посмертным изменениям, с использованием электронно-оптического преобразователя, что подтверждается актом о внедрении из экспертно-криминалистического управления УВД Саратовской области;
• для следователей подготовлены методические рекомендации, которые используются при назначении медико-криминалистических, судебно-медицинских и криминалистических экспертиз, что подтверждается актом о внедрении результатов диссертации в практическую работу отдела криминалистики прокуратуры Саратовской области.
Структура диссертации соответствует логике проведенного исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка использованной литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Уголовный процесс; криминалистика; теория оперативно-розыскной деятельности", Шухнин, Михаил Николаевич
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
1. В результате диссертационного исследования определены сущность и содержание установления личности по неопознанному трупу, приведены в систему понятия и определения его элементов. Диссертационное исследование позволило в рамках теории криминалистического установления личности сформулировать понятия "неопознанный труп", "установление личности по неопознанному трупу", уточнить взаимосвязь понятий "человек", "личность", "индивид". В диссертации показана взаимосвязь понятия "установление личности" с понятиями "диагностика", "идентификация", "установление групповой принадлежности", уточняется понятие "идентификационный признак", формулируются принципы установления личности по неопознанному трупу.
2. В ходе изучения нормативных актов выработаны предложения по совершенствованию нормативно-правовой базы, регулирующей деятельность участников установления личности по неопознанному трупу. На основе проведенного анализа практики установления личности по неопознанному трупу при расследовании преступлений в Саратовском и Краснодарском регионах, а также деятельности сотрудников медико-криминалистических отделений (групп) ЭКП ОВД выработаны предложения по совершенствованию организации этого процесса; показана роль участников установления личности по неопознанному трупу; ситуационно выделены три этапа установления личности по неопознанному трупу: первый - при осмотре места происшествия; второй - в ходе судебно-медицинской экспертизы трупа; третий - после нее; рассмотрен порядок предъявления трупа для опознания.
3. В диссертации систематизированы технико-криминалистические и судебно-экспертные методы, применяемые при установлении личности по неопознанному трупу; в ходе рассмотрения возможностей технико-криминалистических методов выявления и фиксации диагностической и идентификационной информации о погибшем, а также возможностей технико-криминалистических, судебно-медицинских и других судебно-экспертных методов диагностики, идентификации и установления групповой принадлежности, применяемых при установлении личности по неопознанному трупу, при этом автор высказывает ряд рекомендации по повышению эффективности применения современных технико-криминалистических и судебно-экспертных методов в целях установления личности по неопознанному трупу.
4. На основе обобщения имеющихся литературных источников автором предложена уточненная классификация криминалистически значимых свойств человека с учетом задач установления личности.
5. Систематизированы идентификационные признаки человека с учетом задач криминалистического установления личности; показано влияние трупных явлений на идентификационные признаки человека, обусловленность трупных явлений причиной смерти, временем, прошедшим с момента наступления смерти, условиями нахождения трупа во внешней среде; детально проанализированы посмертные изменения признаков внешности, имеющие значение для производства портретной экспертизы; предложена объектовая классификация идентификационных признаков человека.
6. На основе проведенного эксперимента автором предложено применение метода выявления и фиксации слабовидимых татуировок с использованием электронно-оптического преобразователя, как наиболее эффективного для работы с объектами, подвергшимися выраженным трупным изменениям.
Таким образом, проведенные исследования содержат теоретические и практические рекомендации, которые могут существенно повлиять на эффективность деятельности правоохранительных органов по раскрытию преступлений и, прежде всего, на количество установления личностей по неопознанным криминальным и некриминальным трупам.
В то же время автор отмечает, что ряд вопросов, в частности, вопросы взаимодействия следователей и работников органов дознания с сотрудниками Бюро судебно-медицинской экспертизы, взаимодействие экспертов медиков-криминалистов ЭКП ОВД с судебно-медицинскими экспертами в вопросах согласования порядка назначения медико-криминалистическихэкспертиз, производства совместных экспертиз и ряд других нуждается в дальнейшей научной проработке.
Диссертант видит необходимость дальнейшего исследования проблемы установления личности по неопознанному трупу как в теоретическом плане, так и в плане выработки предложений, направленных на дальнейшее совершенствование нормативно-правового регулирования и организации этой деятельности.
Основные положения диссертации опубликованы в пяти работах:
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