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ВСТУП
Актуальність теми. В умовах переходу до ринкової системи господарювання нарощування обсягів і потенціалу сфери послуг стає все більш актуальним. Вона є об'єктивним відображенням рівня соціально-економічного розвитку країни та рівня життя населення. Сфера матеріального виробництва і сфера послуг є взаємозалежними системами, що однаково спрямовані на задоволення потреб населення. Тому розглядати розвиток цих систем також доцільно у нерозривному зв'язку.
На фоні глибокої економічної кризи, яка супроводжувалась згортанням галузі легкої промисловості та скороченням обсягів виробництва, зростає значимість підприємств сфери побутового обслуговування в системі потреб Людини через можливість забезпечення споживчої корисності товарів легкої промисловості.
Саме цей вид послуг допомагає забезпечити та підвищити рівень добробуту населення, Досягнутий рівень розвитку підприємств сфери побутового обслуговування не повною мірою задовольняє зростаючі потреби населення у забезпеченні споживчої корисності товарів легкої промисловості.
Це зумовлює необхідність формування системи теоретичних, методичних та прикладних, засад управління підприємствами сфери побутового обслуговування.
Суттєвий внесок у розвиток теорії послуг та теорії споживчої корисності внесли відомі зарубіжні та вітчизняні науковці та економісти такі, як: А. Сміт, Ж-Б Сей, Дж. БастІя, А. Маршалл, К. Маркс, Д. Белл, О. Тоффлер, А. Бабич, Т. Блінов, В. Бреєв, Л. Верховодова, М. Войнаренко, Ю. Головін, М. Долішній, І. Ігнатьєва, В, Жамін, Є. Жильцова, Г, Журавльов, В. Козак, Т.  Корягіна, Л. Лукашова, А. Швецова.
Позитивно оцінюючи результати досліджень, що викладені у вітчизняній та зарубіжній науковій літературі, віддаючи належне теоретичній

практичній цінності попередніх наукових здобутків, а також практичному досвіду управління підприємствами сфери послуг, слід зазначити, що існує потреба у системному дослідженні питань управління підприємствами побутового обслуговування у контексті забезпечення споживчої корисності товарів легкої  промисловості, що зумовило вибір теми, мети і завдання дисертаційного дослідження.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, течами. Обраний напрям дисертаційного дослідження пов'язаний з тематикою науково-дослідної роботи Херсонського національного технічного університету, а саме: «Розробка концепції та організаційно-економічних механізмів формування та управління інвестиційно-інноваційною діяльністю у виробництві» (державний реєстраційний номер 0105U03668, 2000-2005 рр.), в якій особисто автором досліджені організаційно-економічні передумови та проблеми розвитку підприємства легкої промисловості та підприємств сфери побутових послуг: «Регіональний галузевий розвиток у контексті сучасних ринкових процесів» (державний реєстраційний номер 0106U04200, 2006 -2010 рр,), у межах якої автором досліджено соціально-економічну роль підприємств побутового обслуговування на регіональному рівні розвитку; «Методологія і практика обліку, аудиту та аналізу в галузях економіки» (державний реєстраційний номер 011U00І130, 2011-2015 рр.), автором розроблені методичні підходи та практичні рекомендації щодо управління підприємствами побутового обслуговування.
Мета та завдання дослідження. Метою дослідження є удосконалення теоретико-методичних та науково-практичних положень, розробка методичних основ і практичних рекомендацій щодо управління підприємствами побутового обслуговування у контексті забезпечення споживчої корисності товарів легкої промисловості. Для досягнення поставленої мети в дисертації було поставлено та вирішено такі завдання:

· розглянуто та надано інтерпретацію категоріального апарату теорії послуг у системі управління підприємствами побутового обслуговування;
· досліджено роль побутових послуг в забезпечені споживчої корисності
товарів легкої промисловості;
· проаналізовані методичні підходи до управління підприємствами побутового обслуговування у контексті забезпечення споживчої корисності товарів легкої промисловості;
· досліджені передумови та проблеми розвитку підприємств побутового
обслуговування;
· досліджено зв'язок та взаємозалежність підприємств легкої промисловості, і підприємств побутового обслуговування;
· проаналізовано споживчий профіль підприємств побутового обслуговування;
· розроблено методичні підходи до визначення споживчої корисності товарів легкої промисловості з урахуванням впливу діяльності підприємств сфери обслуговування;
· визначено  фактичний рівень реалізації  споживчих  очікувань  щодо
товарів легкої промисловості;
· запропоновано організаційно-економічне обґрунтування створення підрозділів з надання послуг підвищеної якості.
Об'єктом  дослідження є процес управління підприємствами побутового обслуговування у контексті забезпечення споживчої корисності товарів легкої промисловості, що дозволяє задовольнити потребу споживача у товарах легкої промисловості при обмежені бюджету.
Предметом  дослідження є сукупність теоретичних, методичних і практичних аспектів управління підприємці вами побутового обслуговування у контексті забезпечення споживчої корисності товарів легкої промисловості

Методи дослідження. Теоретичною і методичною основою дисертаційної роботи є наукові праці провідних вітчизняних і зарубіжних науковців з дослідження питань управління підприємствами побутових послуг, законодавчі та нормативні документи Президента України, Верховної Ради України та Кабінету Міністрів України з питань розвитку і управління підприємствами сфери побутового обслуговування.
З метою забезпечення достовірності та обґрунтованості результатів дослідження використано загально наукові й спеціальні методи: структурно-логічного аналізу (при побудові логіки і структури дисертаційної роботи); комплексно цільовий і системний підходи (для уточнення сутності категорій, узагальненні класифікації послуг, факторів впливу); статистичного й техніко-економічного аналізу (при аналізі тенденцій розвитку підприємств побутового обслуговування, діагностиці економічних і фінансових результатів підприємств, що працюють у сфері побутових послуг); економіко-математичних та експертних оцінок (при дослідженні факторів, що виливають на формування асортименту побутових послуг); графічний (для наочного представлення тенденцій розвитку підприємств побутового обслуговування); порівняльний (при визначенні взаємних позицій підприємств легкої промисловості та сфери побутового обслуговування).
Інформаційною базою дисертаційної роботи є законодавчі та нормативні акти України, офіційні статистичні дані, інформаційно-аналітичні огляди, дані обліку та фінансова звітність підприємств побутового обслуговування, результати проведених автором наукових досліджень, матеріали науково-практичних конференцій.
Наукова новизна одержаних результатів. Найбільш суттєві теоретичні та практичні результати, що характеризують новизну дослідження та особистий внесок автора, такі; 

вперше:
· запропоновано впровадити в систему управління підприємствами побутового обслуговування принцип забезпечення споживчої корисності товарів легкої промисловості, що дозволить одночасно підвищувати ефективність підприємств побутового обслуговування за рахунок модифікованих за рівнями послуг цін та підвищувати привабливість товарів;
удосконалено:
- компонентну структуру споживчої корисності товарів легкої промисловості, у якій додатково, поряд з доходом, уподобаннями та смаком, запропоновано розглядати компоненту «задоволення від відновлення якісних властивостей товару», оскільки термін та кількість разів використання товарів легкої промисловості залежить від наявних можливостей відновлення їхніх споживчих властивостей за рахунок ремонту, фарбування, чистки та прання, що дозволяє більш широко враховувати специфічні Інтереси І запити різних категорій клієнтів;
- сутність категорії «послуга», під якою слід розуміти соціально-економічну категорію. що поєднує в собі процес і результат діяльності через одночасне надання та отримання благ, які не мають матеріально-речовинної форми або матеріалізуються у заміненому стані та скеровані на підвищення споживчої корисності товарів або на розвиток особистості; зазначене визначення мас більш чіткий зміст на відміну від існуючих, оскільки враховує мету послуг, яка полягає у ступні задоволення споживача від отримання соціально-економічних благ, які, в свою чергу, пов'язані із відновленням, покращенням та вдосконаленням товару або особливості; 

дістало подальшого розвитку:
-
методичні підходи щодо визначення споживчої корисності товару, яку запропоновано вимірювати як величину, обернену до питомих витрат на ремонт за весь період експлуатації товару у ціні товару;
-
 методичні підходи до оцінки споживчих очікувань на основі коефіцієнту реалізації споживчої корисності товарів легкої промисловості, сутність якого полягає у ступені відповідності бажаних очікувань щодо ціни товару та витрат на його обслуговування (ремонт) фактичним рішенням споживача щодо придбання товару за певною ціною.
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що основні науково-методичні положення, висновки та практичні рекомендації, що містяться у дисертації мають науково-приклади є значення й можуть бути використані при управлінні підприємствами побутового обслуговування, забезпечуючи одночасно привабливість товарів легкої промисловості через підвищення їхньої споживчої корисності.
Результати дослідження, окремі теоретико-методичні розробки, висновки та рекомендації було використано в діяльності виконавчого комітету Херсонської міської ради при розробці Програми економічного та соціальною розвитку м. Херсона на 2011 рік. (довідка № 9-593-12/10 від 31.03.2011 р.) – методи підвищення споживчої корисності товарів на ринку побутових послуг м. Херсона, ТОВ «Сніжинка» (№ 351-9/763-03 від 22.04.2010 р.) – диференціація  послуг з урахуванням рівня якості і ціпи; ТОВ «Таврида Плюс» (№ 26-2 від 21.09.2010 р.) – запровадження підходів щодо задоволення потреб замовників з урахуванням смаків, уподобань та бюджетних можливостей; МП «Таврія» (довідка № 134 від 16.04.10 р.) – використано практичні рекомендації щодо розрахунку споживчих очікувань з урахуванням коефіцієнту реалізації споживчої корисності товарів легкої промисловості; ПП «Ехсlusive» (довідка № 261-2 / 125 від 21.05.2010 р.) – виділено в окрему структуру ремонт взуття вартістю вище 500 грн. та підвищеним сервісом обслуговування; ПП «Косова О.Ю.» (довідка № 112-05/ 113 від 23.03.2011 р.) система тарифів за послуги в залежності від орієнтовної вартості товару.
Теоретичні положення та матеріали дослідження використовуються також у навчальному процесі в Херсонському національному технічному університеті МОНМС України при викладанні таких дисциплін: «Техніко-економічний аналіз господарської діяльності», «Внутрішньогосподарський контроль», «Контролінг», «Калькулювання собівартості в галузі» (довідка №12-226/376 від 31.03.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеним науковим дослідженням і містить авторські розробки щодо управління підприємствами побутового обслуговування, забезпечуючи одночасно підвищення привабливості товарів легкої промисловості через підвищення їхньої споживчої корисності. Усі результати, викладені в дисертаційній роботі, отримані здобувачем самостійно і знайшли відображення в опублікованих працях автора. З робіт, опублікованих у співавторстві, використано тільки ті ідеї та положення, що належать автору особисто.
Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційної роботи доповідались і отримали схвалення на Міжнародних і Всеукраїнських науково-практичних конференціях та семінарах: Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми легкої і текстильної промисловості України» (м. Херсон, 2006 р.); Всеукраїнській науковій конференції «Конкурентоспроможність підприємств побутового обслуговування на прикладі Херсонської області» (м. Хмельницький, 2007 р.); Міжнародній науковій конференції студентів та молодих науковців «Реалізація інвестиційної стратегії промислових підприємств на регіональному рівні» (м. Донецьк, 2008 р-); Міжнародній науковій конференції студентів та молодих науковців «Соціальна політика сучасної української держави як чинник підвищення рівня життя населення» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.); Всеукраїнській науково-методичній конференції «Реформа оплати праці, як чинник підвищення рівня життя населення України» (м. Севастополь, 2009 р.г); Міжнародній науково-практичній конференції «Дослідження впливу факторів задоволеності працею на рівень безробіття та якість життя населення» (Херсон - Прага - Вроцлав, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Медико -демографічна криза в українському селі» (м, Херсон» 2009 р,); Міжнародній науково-практичній конференції «Послуга як економічна категорія» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.)і Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та передумови ефективного управління підприємствами побутового обслуговування» (м, Київ, 2011 р,).
Публікації результатів дослідження. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковано в 12 публікаціях, зокрема в 1 колективній монографії, 3 статтях опублікованих в спеціалізованих наукових журналах, 8 збірниках наукових праць, матеріалах і тезах наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій складає 15,8 друк. арк., з яких безпосередньо авторові належить 4,03 друк, арк..
Структура та обсяг і роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного п розділів, загальних висновків та списку використаних джерел. Основний обсяг дисертації становить 174 сторінки, робота містить 20 рисунків, 37 таблиць, 8 додатків на 16 сторінках, список використаних джерел із 188 найменувань на 17сторінках,
ВИСНОВКИ

У дисертації вирішено важливе науково-практичне завдання розробки теоретичних положень, методичних та практичних рекомендацій щодо управління підприємствами побутового обслуговування у контексті забезпечення споживчої корисності  товарів легкої промисловості.

Відповідно до поставленої мети в дисертації було поставлено та вирішено такі задачі:

1. Запропоновано побутові послуги  розглядати як економічні індивідуальні блага, створені у результаті діяльності, не придатні до зберігання, які створюються й споживаються одночасно та скеровані на підвищення споживчої корисності товарів.  Особливість такого визначення полягає у тому, що воно дозволяє узгодити інтереси підприємств побутового обслуговування та  підприємств, що виготовляють матеріальні товари через підвищення споживчої корисності цих товарів, тобто через підвищення задоволення власника товару у зв’язку з можливістю подовжити термін використання товару, поновити його санітарно-гігієнічні та естетичні функції. 

2. Обґрунтовано, що в умовах спаду виробництва і зниження якості товарів легкої промисловості, зростає роль побутових послуг у забезпечені споживчої корисності та довговічності уже існуючих товарів легкої промисловості. Основними завданнями побутових послуг є вивільнення для населення часу, що в подальшому може бути використаний на культурний розвиток або відпочинок, це важливий аспект задоволення споживачів від одержання побутових послуг. Крім того, подовження терміну служби предметів довгострокового користування та домашнього ужитку за рахунок їх ремонту дозволяє скоротити грошові витрати населення на придбання нової продукції та перерозподілити їх на більш повне задоволення інших потреб, оскільки у більшості своєчасний ремонт коштує дешевше, ніж придбання нової аналогічної моделі.
3. Зроблено висновок, що в основі методичного забезпечення розвитку підприємств побутових послуг повинен бути покладений принцип безперервного розвитку потреб споживачів у забезпеченні споживчої корисності товарів легкої промисловості.

4. Серед основних проблем розвитку підприємств побутового обслуговування можна зазначити такі: жителі села мають обмежені  можливості щодо відновлення та  подовження терміну використання товарів легкої промисловості;   Класифікація видів економічної діяльності (КВЕД) ДЕК 009 – 96 не передбачає виділення  “побутового обслуговування ” в окремий вид діяльності і тому у статистичній звітності не знаходить відображення як окремої сфери діяльності, що унеможливлює реально проаналізувати стан побутового обслуговування, конкретизувати шляхи його розвитку, прийняти певні управлінські рішення; технічний рівень переважної більшості підприємств побутового обслуговування дуже низький.

5. Аналізуючи  взаємозалежність обсягів надання послуг і виробництва товарів легкої промисловості, можна зробити такий висновок: у довгостроковому періоді динаміка змін в обсязі надання послуг і динаміка випуску продукції мають рівно направлене спрямування, описуються   синусоїдами, які, хоча і розташовані одна до одної з певним лагом, проте мають подібний характер розвитку.

6. Споживчі профілі підприємств за показниками  «ціна товару» та «уподобання товару» в значній мірі подібні за своїми тенденціями до змін доходів населення. В той же час принциповою відмінністю цих показників є те, що по всіх аналізованих підприємствах показник «уподобання товару»  за пятирівневою шкалою оцінки рівня показника (низький, нижче середнього, середній, вище середнього, високий)  перевищує більш як на рівень показник «ціна на  товар». Тобто, теоретично, покупці готові витрачати більше на придбання взуття, ніж це спостерігається за фактичними цінами товарів, що ремонтуються. Зроблено висновок про необхідність врахування підвищених вимог споживачів до побутових послуг при організації надання послуг та  формуванні ціни на послуги з метою підвищення споживчої корисності товарів легкої промисловості. 

7. Обґрунтовано, що споживчу корисність товару можна вимірювати як величину, обернену до питомих витрат на ремонт у ціні товару, тобто  чим більша величина ціни припадає на одну гривню витрат з ремонту товару, тим вищу споживчу корисність має даний товар.  Для того, щоб врахувати всі витрати на ремонти товару за період його можливого використання  доцільно скоригувати  витрати на ремонт за допомогою коефіцієнта дисконту, який враховує ставку дисконту та період експлуатації товару.


8. Запропоновано для визначення фактичної реалізації споживчих очікувань розраховувати коефіцієнт реалізації очікувань споживчої корисності, сутність якого полягає у ступені відповідності бажаних очікувань щодо ціни товару та витрат на його обслуговування (ремонт) фактичним рішенням споживача щодо придбання товару за певною ціною. Фактична ціна придбання може відрізнятися від очікуваної  в основному під впливом кон’юнктури ринку та особистісної характеристики  споживача - прийнятний рівень відхилення ціни та витрат на ремонт. 

9. Обґрунтовано доцільність створення на підприємствах побутового обслуговування підрозділів з надання послуг підвищеної якості. Розрахунки доводять, що при реалізації такого заходу вигоду одержують як підприємства побутового обслуговування так і споживачі. Економічна вигода підприємств зумовлена можливістю одержання додаткового прибутку як за рахунок підвищення ціни на послуги для споживачів з високими потребами і доходами вище середніх, так і за рахунок збільшення кількості споживачів зі стандартними потребами і доходами нижче середніх, для яких підприємства мають можливість запропонувати нижчі тарифи на послуги. 
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Стратегия и долгосрочные цели и ключевые индикаторы ОАО





Согласование с мерами гос политики в сфере тарифообразования, налогообложения, гарантии





Выбор обоснованных источников финансирования





Собственные источники финансирования воспроизводства основных фондов: амортизация, прибыль, снижение затрат





Заемные средства: кредиты, доп.эмиссия акций, выпуск облигаций, лизинг оборудорвания 





Выбор адресатов размещения облигаций агентов, условий и форм кредитования, в т.ч. по лизингу 





Уровень использования ОФ как норматив для доли прибыли на капвложения





амортизационная политика, выбор способа начисления амортизации, своевременная переоценка ОФ





контроль за целевым использованием амортизационных средств на воспроизводство ОФ



















































































