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Введение к работе
Актуальность темы исследования
Несмотря на то, что банковская деятельность сопряжена с многочисленными рисками, коммерческие банки призваны олицетворять надежность и безопасность, которая достигается за счет создания и использования соответствующих систем управления банковскими рисками.
Функция управления риском пронизывает все направления банковской деятельности, начиная от кредитной, инвестиционной и кончая деятельностью по привлечению средств во вклады, депозиты, ценные бумаги и в форме остатков на расчетных и текущих счетах.
Осуществление банком одновременно и активных и пассивных операций означает наличие дополнительных факторов риска, а также необходимость особого подхода к ограничению их влияния.
Деятельность операционных служб, функционирование информационных технологий и реализация функций маркетинга сопряжены с рядом функциональных рисков, которые также могут неблагоприятно отразиться на прибыли и капитале банка. На банк в целом влияют и внешние риски. Поэтому управление рисками входит в число ключевых задач управления банком.
Повышенные риски, характерные для банковской деятельности, требуют развития особых механизмов принятия решений, позволяющие оценить, какие риски и в каком объеме может принять на себя коммерческий банк, объективно сопоставить ожидаемую доходность и соответствующий риск.
Система управления рисками реализуется на уровне организационных подразделений или в рамках взаимодействия подразделений для контроля риска при осуществлении конкретных операций.
Несмотря на то, что вопросам управления рисками, как в теории, так и на практике уделяется много внимания, существует множество проблем, требующих теоретического осмысления и поиска приемлемых путей решения. Банкротство многих российских банков является тому подтверждением.
Практическая значимость и научная актуальность системного изучения поставленной проблемы обусловили выбор темы настоящего исследования, определив его цели и этапные задачи.
Цели, задачи и логика исследования
Процесс управления рисками коммерческого банка предполагает
согласованное решение комплекса проблем, начиная с выявления и оценки рисков до выработки конкретных механизмов управления ими применительно к конкретным условиям каждого коммерческого банка.
Выявление соотношения и установление объективного взаимодействия стратегических и тактических моментов позволяет реально оценить обстановку, методически четко поставить практические задачи в сфере построения системы управления рисками банка, найти выверенные подходы и выработать действенный механизм их решения. Чтобы преуспеть в этой области важно правильно определить исследовательские задачи создания систем управления в банковском деле.
К ним следует отнести научные разработки проблем:
- выявления достоинств и недостатков, областей применения существующих методов и моделей оценки банковских рисков;
- обоснования методов управления различными видами банковских рисков, учитывающих существующие реалии функционирования финансовой системы.
Эти стратегические установки определили и цель диссертационного исследования - выработку концептуальных подходов к оценке и методам управления банковскими рисками.
Из задач исследования, обусловленных насущными потребностями управления рисками в коммерческих банках России, следует выделить: - определение способов уменьшения риска ликвидности;
- обоснование моделей организации процесса управления в коммерческих банках;
- организация внутреннего банковского контроля.
Такая целевая направленность, методологическая и логическая канва проведенного исследования определили порядок его изложения и полученных результатов.
Теоретическая и методологическая основа, эмпирическая база исследования
Теоретическую и методологическую основу исследования составили труды ведущих российских и зарубежных специалистов в области банковского дела и финансовых рисков.
Поставленная цель, сформулированные задачи, избранная методология и принятая логика исследования обусловили необходимость использования такого арсенала аналитических средств и приемов, который бы обеспечил надежность выбранного метода исследования. В соответствии с этим принципом в рамках указанного общего метода исследования при решении отдельных задач были использованы следующие приемы: экономико-статистических группировок, корреляционно-регрессионного анализа, сквозного категориального анализа, вариантных расчетов, сравнительной динамики, монографического обследования.
Эмпирическая база диссертационного исследования представлена данными финансовых отчетов ряда коммерческих банков Хакасии.
Объект и предмет исследования
Объектом исследования является система управления коммерческим банком, реализуемая через конкретные мероприятия, осуществляемые на уровне стратегического управления, уровне организационных подразделений банка. Предметом исследования явились формы, методы, модели управления банковскими рисками. Научная новизна результатов исследования
Наличием научной новизны или отдельных её элементов характеризуются следующие результаты исследования проблемы: - обоснована целесообразность рассмотрения банковских рисков через призму объективных закономерностей изменения внешней и внутренней среды функционирования банков;
- обоснована необходимость и возможность дополнения традиционных инструментов анализа и управления банковскими рисками моделями количественной оценки риска;
- выявлены и доказаны недостатки разработанных в 80-е - 90-е годы методов оценки процентных рисков, а именно метода дюрации и баланса процентных ставок. Выявленные недостатки значительно сужают возможности использования указанных методов на практике;
- предложен новый метод оценки процентных рисков "Составление баланса эластичности", являющийся синтезом указанных выше методов и нивелирующий их недостатки;
- обоснованы новые подходы к управлению кредитными рисками, обусловленные развитием деривативных инструментов. Эти подходы предполагают учет и оценку кредитного риска при двухсторонней кредитной сделке, а также неопределенный характер стоимости деривативных контрактов;
- раскрыты особенности управления ликвидностью в "мелких", "крупных", "универсальных", "специализированных", "многопрофильных" и "региональных" банках;
- обосновано, что основополагающим элементом системы самоуправления в коммерческом банке должен стать внутренний контроль.
Практическая значимость результатов исследования
Выполненная в диссертации разработка проблемы управления банковскими рисками может быть использована в практической деятельности коммерческих банков при создании систем оценки процентных, кредитных рисков, риска ликвидности, а также Центральным банком России при разработке нормативных документов по регулированию банковской деятельности в части управления ликвидностью и достаточности капитала. Ряд промежуточных и конечных результатов исследования, носящих прикладной характер, прежде всего по организации внутреннего контроля, могут быть использованы коммерческими банками при разработке соответствующих положений.
Апробация основных результатов исследования
Результаты исследования получили апробацию в обосновании и принятии нормативных документов по управлению ликвидностью в Сберегательном банке Хакасии. Важной формой апробации концептуальных положений диссертации явились выступления автора на Международных научно-практических конференциях, проводимых экономическим факультетом СПбГУ в 2000, 2001 годах.
Результаты исследования опубликованы в 2-х научных статьях.
Структура и логика работы отражает процесс решения поставленных задач. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы.
Характеристика и классификация рисков
Прежде чем классифицировать а также анализировать модели оценки и управления рисками остановимся на определении самого понятия риска. Дело в том, что в большинстве публикаций по данному вопросу проявляется довольно многообразный подход к толкованию его сущности. Чаще всего при этом упускается из внимания объективный характер риска и его представляют как результат воздействия ряда субъективных факторов.
Наиболее часто банковский риск рассматривается как вероятность потери банком части своих финансовых вложений, недополучения планируемых доходов или осуществления каких-либо дополнительных расходов при проведении различных банковских операций.
Нам представляется, что риск необходимо рассматривать как объективную экономическую категорию, поскольку он является результатом объективно сложившихся на определенном этапе развития экономических условий и резко возросшей неустойчивости и неопределенности рынка. При таком подходе риск можно рассматривать как возможность потерь и убытков или неблагоприятного изменения доходов или расходов экономических субъектов в результате изменения основных рыночных параметров. И пути минимизации рисков, видимо, следует искать исходя из анализа совокупности сложившихся экономических и финансовых отношений.
С другой стороны, необходимо иметь в виду, что конкретная величина риска не является внешне заданной, а представляет собой результат добровольно принимаемых рисков участников экономической деятельности. При этом необходимо не только измерить риск, но и иметь возможность сопоставить риск с ожидаемой доходностью и определить величину доходности для компенсации риска. В силу различной склонности к риску и различных субъективных оценок ожидаемой доходности модели содержат определенные ограничения для практического принятия решений в каждой конкретной ситуации.
Риски присутствуют в любых банковских операциях, поэтому при их проведении очень важно определить величину приемлемого для банка риска и принять меры по снижению риска до допустимого уровня. Деятельность современного банка подвержена самым различным рискам. Поэтому и с теоретической и с практической точек зрения чрезвычайно важна проблема их идентификации и классификации. Она актуальна и остается в центре внимания и российских и зарубежных специалистов.
Управление кредитными рисками
Управление банковскими рисками является одной из основных задач банковского менеджмента и характеризует в конечном итоге его эффективность. В экономической литературе по-разному определяют цели системы то банковского риск- менеджмента. В частности, выделяют такие цели, как:
минимизация финансовых потерь, которые могут возникнуть при невыполнении заемщиками своих обязательств;
повышение финансовой и организационной устойчивости банка;
ограничение числа и масштабов необоснованных рисковых операций;
получение дохода от проведения рисковых операций;
преодоление неопределенности в экономическом развитии банка.
Очевидно, что существуют определенные противоречия между вышеназванными целями. В частности, это относится к необходимости ограничения масштабов рисковых операций, и в то же время к увеличению доходности деятельности банка, что не возможно без проведения таких активных и одновременно рисковых операций, как кредитование клиентуры или игра на валютных рынках и рынках ценных бумаг. От того, насколько правильно менеджеры банка оценят соотношение между допустимой степенью рисков и требуемой доходностью банковских операций, зависит само существование банка.
Н.Э. Соколинская конкретизировала основные задачи применительно к управлению кредитным риском39:
выявление и оценка факторов, влияющих на уровень кредитного риска;
классификация ссуд по группам риска (в случае России - в соответствии с требованиями инструкции ЦБ РФ №62а и указания №101 у);
определение уровня кредитоспособности заемщика и возможного изменения его финансового положения;
оптимизация кредитного портфеля с точки зрения кредитных рисков, состава клиентов и структуры ссуд;
оценка достаточности создаваемых резервов по ссудам;
выявление проблемных ссуд.
Исходя из выше перечисленного, можно утверждать, что управление кредитным риском носит комплексный характер и требует создания внутренней структуры в банке, которая осуществляла бы указанный процесс.
В настоящее время в российских коммерческих банках, как правило, отсутствуют организационно оформленные подразделения, которые основное внимание уделяли бы именно задачам комплексного управления банковскими рисками.
Модели организации процесса управления в коммерческих банках
На практике сложилось большое разнообразие организационных структур коммерческих банков. Среди факторов, влияющих на организацию процесса управления в банках, особо следует выделить размер банка, выполняемые им функции, сегменты рынка, на которых он действует, а также конкурентные отношения. В данном разделе мы попытаемся обобщить типы моделей структур управления в банках, выработанные в мировой практике, сделав основной упор на организацию внутреннего контроля, от которого в значительной степени зависит эффективность процесса управления, в том числе банковскими рисками.
В качестве структурообразующих признаков мы выделяем 4 основных:
функциональная ориентация;
продуктовая (или объектная) ориентация;
ориентация на клиентуру;
региональная структура.
При этом необходимо проводить различие между одноразмерными и многоразмерными структурами. Об одноразмерной структуре говорят, если организация управления в банке осуществляется достаточно определенно в соответствии с одним из 4 выделенных признаков, а другие признаки либо отсутствуют либо играют подчиненное значение. На рис. 2 представлен пример такой структуры с ориентацией на клиентуру. Видно, что функционировавшие прежде как единые подразделения разбиты на несколько групп, каждая из которых выполняет соответствующие функции финансирования, инвестиций и т.д. в отношении определенного класса клиентов.
В реальности подобные структуры, если рассматривать их применительно ко всему банку, встречаются редко. Однако в отдельных частях банков можно найти достаточно близкие к одноразмерным структуры, построенные по какому-либо признаку. Следующий пример базируется на линейно-штабной системе и может быть отнесен к основной концепции функциональной маркетинговой организации. При этом исходят из деления маркетинговых функций на две большие группы: обслуживание и операции. Операции охватывают все функции, которые связаны непосредственно с "продажами"; они входят в компетенцию руководства по продажам.
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