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Жердєв М.С. Технологiя виготовлення тонкостiнних елементiв трубопровідних систем послiдовним електрогiдравлiчним штампуванням.
Дисертацiя на здобуття наукового ступеня кандидата технiчних наук за спецiальнiстю 05.03.05 – процеси та машини обробки тиском. Нацiональний технiчний унiверситет “Харкiвський полiтехнiчний iнститут”. Харкiв. 2004.
Дисертацiю присвячено розробцi технології виготовлення елементiв повiтряних та пневмотранспортних систем із тонколистових заготівок. Запропоновано геометрично складнi елементи таких систем – трубнi повороти, напiвпатрубки, розширювачi, тороподiбнi посудини та iн.– виготовляти з’єднанням напiвторiв, що штампуються з листових плоских та оболонкових заготівок на багатоконтурних електрогiдравлiчних пресах.
Розроблені залежностi основних технологiчних параметрiв (енергії, що запасається, форми та розмiрiв заготівки) вiд геометричних розмiрiв деталей та механiчних властивостей матерiалiв. Запропоновано конструкції багатоелектродних розрядних блокiв для штампування напiвторiв за схемами роздавання та зтискання. Результати, що одержані, пiдтверджені експериментально та при випробувально-промисловому впровадженнi на рiзних пiдприємствах. Виконано технiко-економiчну оцiнку розроблених технологiчних процесiв, що показала їх перспективнiсть у дрiбно- та середньосерiйному виробництвi у порiвняннi з низкою iснуючих процесiв.

