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Хом’юк І.В. Формування вмінь самостійної роботи у майбутніх інженерів засобами ігрових форм. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Інститут вищої освіти АПН України, Київ, 2003.
Дисертацію присвячено дослідженню проблеми формування умінь самостійної роботи у майбутніх інженерів. У роботі теоретично обгрунтовані педагогічні умови впливу ігрових занять на процес формування умінь самостійної роботи в цілісному навчально-виховному процесі технічного вищого навчального закладу. Розроблено систему формування умінь самостійної роботи, яка включає в себе мету, суб’єкти навчального процесу, методику формування, комплекс ігрових занять, різні види самостійної роботи студентів.
У процесі дослідження були розроблені показники та рівні сформованості умінь самостійної роботи у студентів; завдання прикладного змісту для ігрових занять; досліджено стан наявності умінь СР у студентів технічного ВНЗ; експериментально перевірено результативність запропонованої методики формування умінь СРС.

