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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Организация учета финансовых резервов и пути ее совершенствования"
Актуальность темы исследования. В условиях происходящих в настоящее время в Российской Федерации экономических реформ и процессов интеграции российской экономики в мировую, первостепенное значение приобретает динамичная работа экономических субъектов, укрепление их финансовой устойчивости, расчетных взаимоотношений, обеспечение прироста стоимости их имущественных комплексов.
Решение этих задач является достаточно сложным, поскольку деятельность субъектов рынка подвержена влиянию разнообразных рисков во взаимоотношениях с партнерами, инвесторами, контрагентами. В частности, значительный фактор риска присутствует в формировании цен, нормах процента, уровне дохода, кредитования и т.д. Риски могут возникать в результате влияния факторов, не зависящих от конкретного экономического субъекта, например в результате политических, экономических и общественных событий или изменений вкусов и предпочтений инвесторов. Причинами возникновения рисков могут также стать и индивидуальные факторы, присущие любому экономическому субъекту и определяемые сферой его деятельности.
Необходимым условием успешной деятельности как отдельных экономических субъектов, так и экономики России в целом является, прежде всего, поиск эффективных механизмов стабилизации внешних и внутренних условий деятельности коммерческих организаций путем создания действенной системы их страхования от непредвиденных ситуаций, производственных и финансовых рисков, неплатежеспособности дебиторов.
Одним из наиболее эффективных механизмов защиты от рисков является резервная система как комплекс, включающий уставные и оценочные резервы, а также резервы предстоящих расходов, и обеспечивающий устойчивое развитие экономических субъектов, благодаря повышению их сопротивляемости отрицательным внешним воздействиям. Система финансовых резервов в значительной мере способствует укреплению имущественно-финансового состояния организации, поскольку выполняет такие важные функции, как уточнение реальной стоимости имущества организации в бухгалтерской отчетности, формирование реальной величины финансовых результатов отчетного периода, препятствие оттоку высоколиквидных средств на выплату доходов учредителям, покрытие убытков и финансирование ряда расходов, на которые были зарезервированы средства, своевременное отражение в отчетности информации об условных фактах хозяйственной деятельности, в результате которых в будущем у организации возникнут расходы и т.д.
Процедуры резервирования являются неотъемлемым инструментом представления объективной информации об имущественно-финансовом состоянии экономических субъектов в отчетности, составленной по Международным стандартам. Поэтому практическое применение финансовых резервов позволяет сблизить отчетность организации с Международными стандартами, повысить достоверность и реальность ее показателей, а, следовательно, и полезность ф отчетности для различных категорий пользователей, включающих отечественных и иностранных инвесторов.
Эффективная резервная система является достаточно сложным комплексом объектов бухгалтерского учета. В настоящее время система резервов отечественных коммерческих организаций находится на стадии становления, что не позволяет говорить о широком распространении правильно организованной и устойчивой к влиянию различных факторов и рисков резервной системы в России. Причин такой ситуации достаточно много, наиболее серьезной из них, на наш взгляд, является отсутствие четкой и однозначной нормативной регламентации бухгалтерского учета формирования и использования финансовых резервов, а также порядка расчета их величины, поскольку в российском бухгалтерском законодательстве эти вопросы оговорены лишь в общих чертах. Отсутст->Ф- вуют специальные положения, которые регламентировали бы порядок оценки и отражения в учете финансовых резервов, а существующие нормативные документы в некоторых аспектах несогласованны и противоречат друг другу.
Для ряда зарубежных авторов, к числу которых относятся Р. Адаме, Й. Бет-ге, Э. Бриттон, М.Ф. Ван Бреда, Дж. К. Ван Хорн, Д. Колдуэлл, Д. Миддлтон, Б. Нидлз, Ж. Ришар, Д. Стоун, Э.С. Хендриксен, К. Хитчинг и другие, вопросы ^ учета финансовых резервов не новы, ими внесен значительный вклад в обоснование необходимости формирования финансовых резервов, а также в разработку их типологии и методологии финансового учета.
В настоящее время отмечается значительное усиление интереса к вопросам, касающимся организации учета финансовых резервов, также и среди отечественных ученых. Так, неоценимый вклад в развитие данного направления бухгалтерского учета внесли работы таких авторов как И.М. Агеев, A.C. Бакаев, H.A. Блатов, И.Н. Богатая, H.A. Бреславцева, J1.T. Гиляровская, H.A. Кипарисов, В.В. Ковалев, М.И. Кутер, JT.A. Мельникова, В.В. Нарежный, В.Д. Ново-дворский, В.Ф.Палий, В.И. Подольский, C.B. Романова, Я.В. Соколов, В.И. Ткач, А.Д. Шеремет, JI.3. Шнейдман и других.
Нисколько не умаляя значения исследований этих ученых, отметим, что по £ нашему мнению отечественными специалистами резервная система исследована еще не достаточно глубоко и полно, и следует говорить лишь о незначительной разработанности ее теоретических основ и слабом практическом применении. В этой связи большое значение приобретает зарубежный и международный опыт бухгалтерского учета и анализа резервов, адаптация которого в российских условиях поможет созданию и функционированию оптимальной резервной системы, которая могла бы выступать в качестве противовеса многочисленным рискам, сопровождающим деятельность коммерческих организаций.
Актуальность, теоретическая и практическая значимость, а также недостаточная разработанность вопросов, касающихся учетно-аналитического обеспечения резервной системы экономических субъектов, в нормативно-# законодательных актах и специальной литературе обусловили выбор темы, цели и задач диссертационной работы.
Цель и задачи исследования. Основной целью настоящей работы является решение научной проблемы дальнейшего развития учетно-аналитического обеспечения системы финансовых резервов экономических субъектов. Реализация поставленной цели определила необходимость решения следующих задач:
• изучить типологию и классификации резервов, охарактеризовать различные виды финансовых резервов и оценить их роль в обеспечении непрерывного и устойчивого развития организации;
• исследовать теоретические и методические основы отечественного бухгалтерского учета финансовых резервов в современных условиях;
• оценить практическое применение финансовых резервов экономическими субъектами, выявить наиболее существенные проблемы, препятствующие их активному использованию в современных условиях;
• разработать, уточнить и обосновать показатели, составляющие основу методики анализа финансовых резервов;
• исследовать и сравнить отечественные и международные принципы учета и отражения в отчетности компонентов резервной системы, разработать методику их трансформации в соответствии с МСФО;
• оценить влияние изменения показателей финансовой отчетности в результате трансформации на уровень резервной защиты организации.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования являются теоретико-методические принципы организации учета финансовых резервов хозяйствующих субъектов.
Объектом исследования является финансово-хозяйственная деятельность открытых акционерных обществ Астраханской области.
Теоретическая и методологическая основа исследования. Теоретической основной исследования послужили фундаментальные положения бухгалтерского учета, экономической теории, оперативного управления и финансового анализа, содержащиеся в научных трудах ведущих отечественных и зарубежных ученых, занимавшихся разработкой отдельных вопросов, касающихся учетно-аналитического обеспечения резервной системы организации, а также материалы научных конференций, статьи периодических изданий по теме диссертационного исследования. Диссертационная работа базируется на основных положениях нормативно-законодательных актов Российской Федерации и Международных стандартов финансовой отчетности (IAS). В работе использовалась также официальная статистическая информация.
Методологическую основу исследования составили статистический, сравнительный, аналоговый, типологический, логический, функциональный, индуктивный, дедуктивный методы, обеспечившие обоснованное раскрытие экономической природы, сущности и содержания понятия «резервы».
Методика исследования основывалась на наблюдении, группировке и характеристике данных, обработке, обобщении полученных результатов, установлении и реализации полученных методов, закономерностей и тенденций. Для получения, обработки и анализа исходных материалов использовались такие методы исследования как сравнение, классификация, анкетирование, ранжирование факторов, интерпретация и др.
Научная новизна исследования заключается в разработке рекомендаций по совершенствованию принципов учета финансовых резервов и их сближению с МСФО, разработке и обосновании прикладной методики анализа финансовых резервов коммерческих организаций. В процессе исследования автором были получены следующие наиболее существенные результаты, содержащие элементы научной новизны:
• уточнены определения трех видов финансовых резервов, формируемых в России (оценочных резервов, резервов предстоящих расходов и резервного капитала), проведена сравнительная характеристика принципов их формирования и использования с целью выявления наиболее важных отличительных особенностей, существенно влияющих на организацию их учета;
• разработан и применен на основе информации о деятельности открытых акционерных обществ Астраханской области механизм оценки состояния системы финансовых резервов, с целью выявления и систематизации факторов, препятствующих широкому практическому использованию процедур резервирования;
• разработан комплекс показателей и основы методики анализа состояния системы финансовых резервов и уровня резервной защиты экономических субъектов, включающие такие показатели, как отношение резервного капитала, а также его обязательной и добровольной частей к уставному капиталу, к общей величине собственного капитала, к нераспределенной прибыли, к валюте баланса; отношение зарезервированного обесценения к балансовой и ученой стоимостиобесценившихся базовых активов; отношение общей суммы оценочных резервов к валюте баланса и к показателю чистые активы; абсолютный и относительный уровни резервной защиты.
• обоснован порядок расчета ряда резервов, позволяющий получить наиболее объективную оценку их величины, предложены дополненные автором регистры для расчета резервов и детализация информации о резервах в аналитическом учете;
• выделены и охарактеризованы функции резервного капитала, сформирован механизм отражения в учете использования его средств путем обособления определенной части высоколиквидных активов, которые могут быть израсходованы только на цели, предусмотренные при формировании резервного капитала;
• разработана методика трансформации компонентов резервной системы в формат МСФО у. рекомендации по оценке влияния таких изменений на финансовую отчетность и уровень резервной защиты организации.
Практическая значимость исследования состоит в том, что применение разработанных рекомендаций позволит усовершенствовать учетно-аналитическое обеспечение резервной системы коммерческих организаций, увеличить информативность и полезность данных бухгалтерского учета, в значительной мере повысить реальность и объективность оценки показателей бухгалтерской отчетности, способствовать устранению противоречий между различными нормативными актами в вопросах, касающихся учета финансовых резервов, а также будет полезным для организаций, составляющих финансовую отчетность в соответствии с требованиями Международных стандартов.
Рекомендации и предложения могут быть использованы бухгалтерскими ^ службами коммерческих организаций; аудиторскими фирмами при аудите финансовых резервов; в процессе анализа состояния системы финансовых резервов и уровня резервной защиты организации; в процессе чтения лекционных курсов в высших учебных заведениях; при подготовке и повышении квалификации профессиональных бухгалтеров и аудиторов.
Апробация результатов исследования. Содержание и основные результаты диссертационного исследования обсуждались на Международных научных конференциях и Научных конференциях профессорско-преподавательского состава, проводившихся в Астраханском государственном техническом университете. Материалы диссертационного исследования применяются в АГТУ при разработке Госбюджетной научно-исследовательской работы по теме «Использование новых информационных технологий для совершен-£ ствования бухгалтерского учета, анализа хозяйственной деятельности и аудита», а также в учебном процессе при чтении лекционных курсов для специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» и при подготовке и повышении квалификации аудиторов и профессиональных бухгалтеров. Разработанные автором рекомендации внедрены в финансово-хозяйственную практику ОАО «Астраханьэнерго» и ОАО «Камызякскаярыбопромышленная компания» и используются в деятельности ряда аудиторских фирм.
Публикация результатов исследования. Основные положения диссертационного исследования опубликованы в 7 научных работах общим объемом 4,1 п.л., в том числе авторских - 3,1 п.л.
Объем и структура диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Работа содержит 197 страниц машинописного текста, 6 рисунков, 8 таблиц, 145 наименований в списке использованной литературы, 11 приложений. Структура диссертации отражает цель и задачи исследования.
Список литературы диссертационного исследования кандидат экономических наук Новичкова, Надежда Геннадьевна, 2005 год
1. Федеральный закон от 21.11.1996 г. №129-ФЗ «О бухгалтерском учете».
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