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ВСТУП

Актуальність теми. Україна належить до першої десятки країн світу, що мають найбільші запаси і обсяги видобутку вугілля. І хоча Україна незначною мірою представлена на світовому ринку вугілля, на українську вугільну промисловість як на складову світової енергетики поширюються загальні тенденції її розвитку, пов'язані із здійсненням інституціональних перетворень, що відбуваються під контролем держави. 

Незважаючи на те, що зараз українські вугільні підприємства формально знаходяться у державній власності, значні сегменти вугледобувної галузі фактично є підконтрольними певним промисловим групам – споживачам вугілля. В ході реалізації антикризових заходів у вугільній галузі держава більшу частину господарських повноважень передала на рівень керівництва підприємств. Постійна нестача власних коштів, обмежені можливості залучення інвестицій змушували останніх укладати угоди з приватними комерційними структурами, здатними забезпечити ліквідність в обмін на частковий контроль за діяльністю підприємства, отримання різноманітних преференцій, зокрема у вигляді пільгових цін на закупівлю вугілля, що є значно нижчими за його собівартість. Така система економічних відносин призвела до конфлікту комерційних і державних інтересів у сфері управління вугледобувними підприємствами, викликала стагнацію у галузі і обумовила необхідність пошуку шляхів для розв’язання зазначених проблем. 

Багатьма дослідженнями доведено, що головна проблема вугільної промисловості полягає у відсутності інвестицій і некомерційних принципах роботи вугледобувних підприємств. За таких умов тільки приватизація та впровадження принципу самостійного управління власними ресурсами вугільних шахт можуть забезпечити стабілізацію та розвиток підприємств галузі. Зараз державними органами розроблено ряд нових принципових положень щодо приватизації вугледобувних підприємств і функціонування ринку вугілля, мета яких полягає у створенні умов для своєчасного відтворення виробничих потужностей і забезпечення рентабельної діяльності підприємств вугільної галузі. Інституціональні перетворення шляхом зміни форм власності сприятимуть не тільки підвищенню ефективності діяльності вугледобувних підприємств, але і розв’язанню соціально-економічних проблем розвитку економіки України.

Питання, пов'язані з дослідженнями особливостей ресурсної політики гірничих підприємств, розвитком і підтримкою потужності шахтного фонду, привертали увагу багатьох вітчизняних дослідників, серед яких: Акмаєв А.І., Амоша О.І., Астахов А.С., Бардась А.В., Вагонова О.Г., Варяниченко О.В., Галушко О.С., Гатовий Т.А., Губерна Г.К., Євдокимов Ф.І., Кабанов А.І., Кендюхов О.В., Ляшенко В.І., Мартякова О.В., Нейенбург В.Є, Петенко І.В., Райхель Б.Л., Резніченко С.С., Саллі В.І., Стариченко Л.Л. та інші. Незважаючи на значну кількість наукових робіт, залишаються невирішеними питання кількісної оцінки фінансово-економічного та технічного стану шахт у контексті визначення рівня приватизаційної привабливості підприємств державної форми власності. 

Разом з тим проблема удосконалення системи визначення приватизаційного рейтингу вугільних шахт потребує  наукового обґрунтування і кількісної оцінки стану шахт для їх ранжування і віднесення до певної приватизаційної групи, що вимагає різного рівня інвестування у забезпечення подальшого розвитку підприємства.  

Необхідність подальших досліджень у цій предметній сфері зумовило вибір теми дисертаційної роботи, її мету і завдання.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана у відповідності до планів науково-дослідних робіт ДВНЗ «Донецький національний технічний університет»: «Управління техніко-економічним потенціалом системи вугледобувних підприємств в умовах фінансових, екологічних і соціальних обмежень» (номер державної реєстрації 0107U011019), у рамках якої автором обґрунтовано систему багатокритеріальної оцінки стану вугільних шахт; ДВНЗ «Національний гірничий університет» за темами: «Удосконалення управлінських рішень підприємства на базі операційного аналізу» (номер державної реєстрації 0109U002819), у ході виконання якої автором визначені науково-теоретичні засади комплексного аналізу ефективності діяльності вугледобувного підприємства;  «Удосконалення методів оцінки інноваційно-інвестиційних рішень та внутрішньовиробничого планування» (номер державної реєстрації 0104U009284), у межах якої обґрунтовані критерії порівняльної оцінки вугледобувних шахт; «Технічні та технологічні можливості і економічна доцільність розробки тонких покладів кам’яного вугілля», (номер державної реєстрації 0109U004381), у рамках якої автором здійснено розробку теоретичних підходів до оцінки стану і моделювання економічних аспектів підтримки потужності вугільних шахт;  «Високоефективне використання енергетичного потенціалу геотехнічних систем України: ресурси, енергозберігаючі технології, екобезпека» (номер державної реєстрації 0109U005905), у якій автором виконана оцінка внутрішніх резервів вугледобувних підприємств, та визначені напрямки фінансування.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розвиток теоретичних положень і розробка науково-практичних рекомендацій щодо удосконалення системи визначення приватизаційного рейтингу вугільних шахт. 

Для досягнення поставленої мети в роботі визначені і вирішені такі завдання:

обґрунтовано сутність та необхідність роздержавлення вугільних підприємств для здійснення їх приватизації;

узагальнено досвід інституційних перетворень у вугільній промисловості та енергетиці розвинених країн;

виявлено сучасні особливості розвитку вугільної промисловості України;

обґрунтовано необхідність використання приватизаційного рейтингу, для визначення інвестиційної привабливості вугледобувних підприємств;

запропоновано підхід до визначення приватизаційного паспорту шахти на підставі багатофакторної оцінки ії стану;

здійснено економічну оцінку діяльності шахт Добропільського і Макіївського регіонів на базі кластерного аналізу;

запропоновано підхід до оцінки рівня використання виробничих ресурсів шахти шляхом оптимізації програмування основних параметрів діяльності шахти;

обґрунтовано необхідність використання параметра інноваційного рівня шахти як складової приватизаційного паспорту вугільних шахт; 

розроблено порядок групування шахт за приватизаційним паспортом на підставі кількісної оцінки стану підприємства і його здатності сприймати інновації. 

Об'єктом дослідження у дисертаційній роботі є процес визначення приватизаційної привабливості вугільних шахт.

Предметом дослідження є теоретичні підходи, методичні і практичні засади визначення приватизаційного рейтингу вугільних шахт.

Методи дослідження. Теоретичною та методичною основою дисертації є фундаментальні положення економічної теорії, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених із питань комплексної оцінки економічного стану шахт.

У роботі використано елементи системного підходу до предмету дослідження (в процесі моделювання параметрів приватизаційного паспорту шахт); методи структурно-логічного й економічного аналізу (для аналізу існуючих методик комплексної оцінки фінансово-економічного і технічного стану підприємства), методи кореляційно-регресійного аналізу та математичної статистики (для відбору факторів, що впливають на показники приватизаційного паспорту шахт), методи статистичного та кластерного аналізу для вибору та оцінки діагностичних ознак стану шахт та побудови кластерних груп за рівнем приватизаційної привабливості вугледобувних підприємств, методи оптимального програмування (для розробки математичної моделі управління ресурсним потенціалом шахт).

Інформаційну базу дослідження становлять нормативно-правові акти Верховної Ради та Кабінету Міністрів України, офіційні дані Державної служби статистики України, дані статистичної звітності вугледобувних підприємств, результати виконаних автором наукових досліджень. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розвитку теоретичних основ і обґрунтуванні практичних рекомендацій з удосконалення організаційно-економічного механізму побудови приватизаційних паспортів вугледобувних підприємств. Найбільш суттєві наукові результати, що характеризують новизну проведеного дослідження, полягають у такому:

уперше:
доведено, що приватизаційна привабливість вугільного підприємства обумовлює ймовірність еволюційного розвитку або стагнації вугільних шахт та визначається  параметрами  гірничо-геологічних умов залягання запасів, технологічного рівня видобування вугілля та економічних показників;
обґрунтована необхідність та розроблені теоретико-методичні основи побудови приватизаційного паспорту вугільних шахт на основі оцінки інноваційного рівня, економічної надійності, оцінки використання виробничих ресурсів, ймовірності еволюційного розвитку підприємства, що дозволяє віднести кожну з шахт до певної групи приватизаційної пріоритетності;

удосконалено:
систему багатофакторної оцінки стану вугільної шахти з урахуванням параметрів інноваційного рівня, економічної надійності, оцінки використання виробничих ресурсів, ймовірності еволюційного розвитку підприємства, що дозволяє визначити приватизаційний паспорт шахти;
економіко-математичну модель вибору та оцінки діагностичних ознак стану шахт, сутність якої зводиться до побудови кластерних груп за приватизаційною привабливістю гірничого підприємства, що дозволяє підвищити об’єктивність кластерного аналізу і достовірність рейтингової оцінки;

підхід до планування і формування витрат виробничих ресурсів підприємства на базі прямої і двоїстої моделі оптимального програмування, що дозволяє визначити вплив кожного ресурсу на приватизаційний рейтинг вугільних шахт;

дістали подальшого розвитку

методичний підхід до визначення стану гірничих підприємств шляхом встановлення їх приватизаційного рейтингу, в якому об'єднанні технологічні та економічні показники діяльності підприємства, що дозволяє групувати їх на перспективні, які підлягають приватизації, та безперспективні які підлягають закриттю;
підхід до оцінки інноваційної активності шахт шляхом застосування інтегрального показника інноваційного рівня, який характеризує розвиток техніки та технології видобування вугілля та може використовуватися як  інструмент ранжування шахт за інноваційними характеристиками.
Практичне значення отриманих результатів. Одержані в дисертації висновки та рекомендації знайшли практичне застосування в діяльності державних підприємств Міністерства енергетики і вугільної промисловості України. 

Запропонована система кількісної оцінки економічного стану шахт реалізована у ДП «Торезантрацит» Міністерства енергетики і вугільної промисловості України (довідка №131-213 від 16.06.2011 р.), ДП «Красноармійськвугілля» Міністерства енергетики і вугільної промисловості України (довідка №03/202 від 02.02.2011 р.), ПАТ ДТЕК «Павлорадвугілля» (довідка № 02-165 від 14.02.2012 р.) при обґрунтуванні основних параметрів, які визначають приватизаційну привабливість шахт.

Методичні розробки та положення щодо визначення приватизаційної привабливості на основі багатофакторної оцінки використовуються в навчальному процесі ДВНЗ «Донецький національний технічний університет» МОНМС України при викладанні дисциплін «Управління операційною діяльністю гірничих підприємств», «Економічна оцінка розробки родовищ корисних копалин», «Математичні методи та моделі в економіці», «Управління інвестиційною діяльністю гірничих підприємств» (довідка №45.6-6а від 10.02.2012 р.); ДВНЗ «Національний гірничий університет» підготовці фахівців за спеціальністю «Економіка підприємства» Національного гірничого університету МОНМС України при викладанні дисциплін «Економічна оцінка родовищ корисних копалин», «Управління гірничим виробництвом», «Проектний аналіз» (довідка № 04-26/123 від 21.04.2011г.)

Апробація результатів дослідження. Основні положення, висновки і рекомендації проведених досліджень обговорювалися і доповідалися на 6 міжнародних науково-практичних семінарах і конференціях: «Проблеми і перспективи інноваційного розвитку економіки України» (м. Дніпропетровськ, 2010, 2011 рр.), «Проблеми розвитку зовнішньоекономічних зв'язків і залучення іноземних інвестицій: регіональний аспект» (м. Донецьк, 2011 р.), «Сучасний стан економічної науки: проблеми та перспективи розвитку» (м. Львів, 2012 р.), «Розвиток країн в умовах глобалізації: технологічні, економічні, соціальні та екологічні проблеми» (м. Тернопіль, 2012 р.), «Проблеми сучасної економіки в умовах фінансової нестабільності» (м. Одеса, 2012 р.). Результати роботи також доповідалися на науково-технічних нарадах ДП «Макіїввугілля» та «Добропіллявугілля» Міністерства енергетики і вугільної промисловості України
Публікації

Основні результати дослідження опубліковано у 16 наукових працях, серед яких 10 статей у фахових журналах та збірниках наукових праць і 6 публікацій – у матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій – 5,15 д.а., з них автору належить 4,12 д.а. 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і 6 додатків. Дисертаційна робота загальним обсягом 184 сторінки комп’ютерного тексту містить 24 таблиці (на 14 сторінках), 17 рисунків (на 12 сторінках), список використаних джерел із 209 найменувань (на 21 сторінках) та 6 додатків (на 8 сторінках).

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі поставлена і вирішена актуальна задача щодо теоретичного обґрунтування та розробки системи визначення приватизаційного рейтингу вугільних шахт з урахуванням ймовірності еволюції, економічної надійності та інноваційної привабливості.

Основні результати дисертаційного дослідження полягають у наступному:

1. Обґрунтовано, що роздержавлення вугледобувних підприємств шляхом приватизації створює умови для залучення в галузь інвестицій, які забезпечать підвищення ефективності діяльності підприємств, стабілізацію та нарощування обсягів видобутку вугілля. 

2. На підставі узагальнення досвіду інституційних перетворень у розвинутих країнах світу доведено необхідність збереження регулюючих функцій держави у здійсненні роздержавлення вугледобувних підприємств, що обумовлено масштабами перетворень, погіршенням умов функціонування шахт та особливостями розвитку національної економіки.

3. Виявлено сучасні проблеми функціонування вугледобувних підприємств України, що полягають у складності гірничо-геологічних умов, використанні застарілої техніки і технології видобутку вугілля, недостатній підтримці з боку держави, відсутності дієвого механізму ринку вугільної продукції. Встановлено необхідність зміни форм власності вугільних шахт з державної на приватну з метою залучення інвестицій в галузь і забезпечення розвитку виробництва вугледобувної продукції.

4. Здійснено економічну оцінку діяльності шахт на базі використання кластерного аналізу, що дозволило визначити ступінь впливу факторів на показники діяльності підприємств. За результатами кластерізації шахти поділено на три групи, що дозволяє інвестору визначити приватизаційну привабливість та оцінити потенційні можливості розвитку підприємств.
5. З метою забезпечення необхідної інформаційної бази для здійснення приватизації вугільних шахт удосконалено науково-методичний підхід до передприватизаційної оцінки їх стану шляхом проведення аналізу внутрішнього і зовнішнього середовища, розробки системи контролю і планування відпрацювання запасів вугілля, побудови приватизаційного паспорту підприємства. Обґрунтовано доцільність використання прямої і двоїстої моделі оптимізаційного програмування використання ресурсів для визначення їх обсягу, необхідного для отримання запланованого рівня доходу.

6. Для визначення інвестиційної привабливості вугільної шахти доцільно здійснювати оцінку її інноваційного рівня на підставі кількісного аналізу інноваційних процесів на підприємстві і визначення інтегрального параметру, який враховує динамічні характеристики технологічних і геологічних умов функціонування шахти та дозволяє оцінити ступінь готовності шахти до впровадження інновацій.

7. Обґрунтовано сутність приватизаційного рейтингу як кількісного показника, що визначає місце шахти в групі вугільних підприємств за пріоритетністю інвестування на ринкових принципах. Визначення приватизаційного рейтингу вугільних шахт на основі врахування технологічних та економічних показників їх діяльності дозволяє здійснити групування шахт на такі, що підлягають або не підлягають приватизації. 
8. Запропоновано систему багатофакторної оцінки стану вугільної шахти для визначення приватизаційного паспорту, значення якого узагальнює сукупність кількісних оцінок техніко-економічної діяльності та дозволяє визначити доцільність приватизації вугільного підприємства.

9. Кількісна оцінка приватизаційного паспорту вугільної шахти за ймовірністю еволюції, економічної надійності, сприйнятливості до інновацій і ступеня використання внутрішніх ресурсів шахти дозволяє визначити рейтинг і провести групування шахт для визначення їх пріоритетності для приватизації. Приватизаційний паспорт дозволяє інвестору приймати рішення щодо здійснення приватизації та прогнозування обсягу витрат на приріст потужності вугледобувного підприємства.

Розроблена в результаті виконаних досліджень система побудови приватизаційного рейтингу вугільних шахт, може бути використана при формуванні перспективних планів розвитку шахтного фонду України, плануванні бюджетних асигнувань на підтримку потужності збиткових шахт. Крім того, створюються кількісні передумови щодо вдосконалення структури управління підприємствами при вирішенні проблем, пов'язаних з проведенням нової політики по приватизації вугільних шахт. Стане можливим узгодження балансу інтересів і розробка цілеспрямованої, але одночасно й індивідуальної стратегії збереження потужностного потенціалу кожної шахти, оскільки індивідуальне виживання окремих вугільних підприємств практично неможливо як економічно, так і з точки зору використання внутрішніх резервів
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