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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Главным для снижения нагрузки на окружающую среду, уменьшения природоемкости являются технологические изменения, широкое использование новых, экологоприемлемых технологий. Попытка технологического повторения процессов развития может привести к крайне негативным экологическим последствиям. Необходимо осуществить технологический «скачок», основывая реконструкцию экономики на наукоемких, ресурсосберегающих технологиях (альтернативные виды энергии, экологические сельскохозяйственные технологии и пр.). В связи с этим нужны механизмы передачи прогрессивных технологий из развитых стран в развивающиеся страны.

Уменьшение природоемкости должно органически увязывать два процесса в народном хозяйстве: сокращение или определенную стабилизацию потребления природных ресурсов, объема загрязнений, с одной стороны, и рост макроэкономических показателей (выпуск продукции) за счет совершенствования технологий, внедрения малоотходного и ресурсосберегающего производства, использования вторичных ресурсов и отходов – с другой [13, стр. 115]. 

Поскольку ресурсоэффективные технологии способны приносить прибыль, их применение в значительной степени возможно через рыночные механизмы, движущей силой которых являются индивидуальный выбор и конкуренция, а не правительственные постановления, предписывающие всем и каждому, как им жить дальше. Рыночные механизмы теоретически способны обеспечить эффективное использование ресурсов, однако нам по-прежнему предстоит решать серьезную задачу устранения ряда барьеров и перестройки структур, основанных на порочных стимулах, не дающих рыночным механизмам работать в правильном направлении.

Природосберегающая функция предпринимательства является ключевым элементом механизма гармонизации отношений общества и окружающей природной среды. Сфера природопользования Украины, которая объединяет именно ресурсопользование, охрану окружающей природной среды и воспроизводство природно-ресурсного потенциала остается одной из наиболее социально значущих и стратегически важных на современном этапе активного внедрения механизмов рыночной экономики. Стабильность и эффективность ее развития зависит от внедрения новых организационно-экономических форм эффективной деятельности в этом секторе экономики, в частности от применения и адаптации принципов и механизмов предпринимательской деятельности к решению ресурсно-екологических проблем социально-экономического развития. Поэтому реализация природосберегающей функции предпринимательства, направленная на развитие рыночного конкурентоспособного сектора экономики требует разработки новой системы подготовки и принятия экономико-эколоических решений.

Значимость данной проблематики, еще недостаточно признана реальной практикой природопользования и не имеет достаточных аргументов в плоскости научных основ и соответствующего институционального обеспечения. В то же время, следует констатировать наличие определенной заинтересованности научных школ экономистов-экологов Совета по изучению продуктивных сил Украины НАН Украины, Института проблем рынка и экономико-экологических исследований НАН Украины, Института региональных исследований НАН Украины, соответствующих высших учебных заведений (Львовский национальный университет им. И.Франко, Луцкий государственный технический университет, Национальный лесотехнический университет, Национальный университет водного хозяйства и природопользования, Национальная академия природоохранного строительства и природопользования, Национальный университет биологических ресурсов и природопользования, Сумский государственный университет, Одесский национальный университет им. И.И. Мечникова, Донецкий национальный университет управления и другие) к вопросам экономики, организации и управления предпринимательством в сфере природопользования как фактора обеспечения устойчивости и ресурсно-экологической безопасности социально-экономического развития.

Необходимость и важность дальнейшего углубленного анализа этой проблематики обусловлены нуждами, особенностями и противоречиями современного состояния социально-экономических преобразований в Украине, реальными проблемами, которые сдерживают внедрение предпринимательских форм и механизмов в сфере природопользования. Это требует неотложных и нестандартных решений относительно становления и развития экологического предпринимательства, внедрения его в общую систему предпринимательского сектора национальной экономики, преимущества которого как наиболее и эффективно функционирующего доказаны историческим опытом и текущей хозяйственной практикой. 

Именно приведенные выше аргументы обусловили выбор темы диссертационной работы, определили ее цель и задачу, очертили основные направления исследования.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Исследование, которое проведено автором, непосредственно связано с научными роботами Института проблем рынка и экономико-экологических исследований НАН Украины, в частности плановыми НДР:

„Трансформація сучасної системи організаційно-економічних відносин природокористування та забезпечення екологічної безпеки на державному та регіональному рівнях управління” (№ державної реєстрації 0104U000156, 2004-2006 рр.), в которой автором обоснована целесообразность внедрения экологически ответственного предпринимательства как направления экологизации последнего в систему организационно-экономических отношений природопользования; „Механізми та інструменти забезпечення збалансованого природокористування в локальних та регіональних економіко-екологічних системах” (№ державної реєстрації 0107U001071, 2007-2009 рр.), в пределах которой автором предложено и обосновано системное построение инструментальной базы экологизации предпринимательской деятельности и ее институционального обеспечения.

Общая направленность авторского исследования, которое отображает диссертационная работа, подчинена Закону Украины «Об основных мероприятиях (стратегии) государственной экологической политики Украины на период до 2020 года (№ 2818-VI від 21.12.2010 г.).

Цель и задачи исследования определены как научно-методическое обоснование и разработка организационных и экономических основ реализации природосберегающей функции предпринимательства. Указанная гипотеза работы выходит из необходимости углубления и усовершенствования теоретических и концептуальных основ экологической ответственности предпринимательства в контексте сбалансированного развития природопользования Украины и ее региональных составляющих.

Реализация указанной цели потребовала последовательного решения следующих взаимосвязанных задач:

- проанализировать теоретико-концептуальные основы и современное состояние развития предпринимательской деятельности в Украине в контексте эколого-экономической целостности;

- обосновать сущность экологической ответственности как составляющей социальной ответственности предпринимательства в контексте реализации его природосберегающей функции;

- сформулировать концептуальные положения институционального обеспечения экологически ответственного предпринимательства;

-  обобщить подходы и предложить рекомендации относительно системного формирования механизмов и инструментов экологически ответственного предпринимательства;

- определить особенности и пути развития экологически ответственного предпринимательства в Украине;

- оценить потенциальные возможности и предложить научно-практические рекомендации относительно развития и поддержки экологически ответственного предпринимательства на региональном уровне.

Объект исследования – экологическая ответственность предпринимательства как организационно-экономическое явление в системе обеспечения реализации его природосберегающей функции.

Предмет исследования – организационно-экономические, методические и инструментальные решения, которые отображают форму и содержание экологически ответственного предпринимательства.

Методология и методы исследования. Методологическую основу диссертационной работы формируют современные теории рыночной экономики, экономики природопользования, менеджмента, регионального социально-экономического развития, известные научные положения теории и практики предпринимательства, регуляторной политики в сфере хозяйственной деятельности.

Исследования выполнялись на основе использования общенаучных методов и приемов: системного подхода - обобщение теоретико-концептуальных основ и изучение современного состояния развития предпринимательской деятельности в Украине; аксиоматического метода - для определения особенностей и формулирования сущности экологического предпринимательства как специфической составляющей современного предпринимательства; логического обобщения и синтеза - для обоснования приоритетов и стратегических направлений экологической ответственности предпринимательства; системно-структурного анализа - для оценки потенциальных возможностей развития и поддержки экологически ответственного предпринимательства на региональном уровне.

Информационной базой исследования являются Законы Украины, Указы Президента Украины, Постановления Кабинета Министров Украины, нормативные материалы министерств и ведомств, других органов государственного и регионального уровней управления. Использованны аналитические обзоры, статистические материалы, монографические издания и материалы научной периодики, собственные наблюдения и обобщения автора.

Научная новизна полученных результатов заключается в развитии и углублении известных и в обосновании ряда новых теоретическо-методических положений, которые в комплексе определяют концептуальные основы и организационно-методическую базу экологически ответственного предпринимательства в обеспечении природосберегающей функции предпринимательской деятельности.

В диссертационном исследовании сформулированы следующие наиболее значимые научные результаты, которые выносятся на защиту:

впервые:

· обоснованы приоритеты и предложено системное видение экологически ответственного предпринимательства как составляющей социальной ответственности развития предпринимательства в Украине на принципах системного подхода к классификации видов деятельности предпринимательства, направленных на экологическое оздоровление окружающей природной среды, рационализацию природопользования, обеспечение ресурсно-экологической безопасности социально-экономического развития; 

· структурированы целевые ориентиры экологически ответственного предпринимательства по таким направлениям: экологическое ограничение предпринимательской деятельности; экологически ориентированная предпринимательская деятельность; непосредственно экологическое предпринимательство;

усовершенствовано:

- определение организационно-экономической сущности экологически ответственного предпринимательства в контексте реализации его природосберегающей функции; 

- концептуальные положения институционального обеспечения экологически ответственного предпринимательства;

получило дальнейшее развитие:

· концептуальные положения системного формирования инструментальной базы экологически ответственного предпринимательства; 

· оценка современного состояния развития предпринимательства как экономического явления с учетом необходимости и особенностей его экологизации в контексте социо-эколого-экономической целостности;

· характеристика потенциальных возможностей развития предпринимательства на региональном уровне путем внедрения экологически ответственного предпринимательства, в частности на примере Одесского региона.

Практическое значение полученных результатов заключается в углублении знаний и обосновании организационно-методической базы формирования и развития экологически ответственного предпринимательства на локальном и региональном уровнях. Предложенные в диссертационной работе принципиальные основы, а также предложения относительно формирования, развития и поддержки экологически ответственного предпринимательства нашли отражение в рекомендациях к внедрению.

Основные научные результаты диссертационной работы обсуждались на заседаниях Ученого совета ИПРЭЭИ НАН Украины, отображены в публикациях, а также в докладных записках, научных рекомендациях.

Основные научно-практические положения теоретико-методологических и организационных основ экологически ответственного предпринимательства в обеспечении природосберегающей функции используются при подготовке курса лекций по дисциплине «Государственный контроль и ревизия», курсовых и дипломных работ в Одесской государственной академии пищевых технологий (справка № 666/01-53 от 30.12.2009г.). Научные разработки и полученные результаты диссертационного исследования «Организационно-экономическое обеспечение реализации природосберегающей функции предпринимательства» нашли отражение в рекомендациях к внедрению в деятельность  ЗАО ПО „Одесский консервный завод” (справка № 44 от 18.12.2009 г.), ООО «Черноморская игрушка» (справка № 93 от 10.12.2009 г.), ООО «Котовский винзавод» (справка №26/12 от 26.12.2009г.), ОАО «ОдесХарчоКомбинат» (справка №252/1 от 21.04.2010г.),  а также Представительства государственного комитета Украины по вопросам регуляторной политики и предпринимательства в Николаевской области (справка №5314-03/327 вот 24.11.2010 г.).

Личный вклад автора. Диссертационная работа является самостоятельно выполненной научной работой, в которой изложен авторский подход к разработке теоретических, методических и практических положений относительно организационно-экономических основ формирования и развития экологически ответственного предпринимательства на региональном уровне как современной инновации сбалансированного природопользования и хозяйствования.

Из научных работ, опубликованных в соавторстве, в диссертации использовании лишь  те идеи и положения, которые являются результатом личных исследований соискателя. Личный вклад автора в публикациях с соавторами отображен в автореферате в списке опубликованных работ.

Апробация результатов диссертации. Основные положения, выводы и результаты исследования докладывались автором и обсуждались более чем на 10 украинских и международных научно-теоретических и практических конференциях, симпозиумах и семинарах, а именно: ежегодных научно-практических конференциях профессорско-преподавательского состава Одесской национальной академии пищевых технологий в 2004-2010 гг.; Второй научно-практической конференции „Устойчивое развитие и экологическая безопасность общества в экономических трансформациях” (г. Бахчисарай, 2010); Международной научно-практической конференции „Пути и инструменты модернизационного прорыва экономики Украины” (г. Одесса, 2010); Международной научно-практической конференции „Международное сотрудничество и управление трансграничным бассейном для оздоровления реки Днестр” (г. Одесса, 2009); Международной научной конференции «Проблемы обеспечения экономического роста” (Донецк, 2004).

Публикации. Основные результаты диссертационного исследования опубликованы в 14 научных работах, в том числе в 2 коллективных монографиях, 4 статьях в научных профессиональных изданиях, 4 – в материалах и тезисах докладов на международных научно-практических конференциях и 4 статьях других изданиях. Общий объем публикаций по теме диссертации составляет 6,8 печ. арк., из них лично автору принадлежит 5,1 печ. арк.

Структура диссертационной работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы (222 названия на русском и украинском языках на 20 страницах). Работа включает  235 страниц основного компьютерного текста, 3 таблицы (на 3 страницах) и 10 рисунков (на 9 страницах).
ВЫВОДЫ


В диссертации приведено теоретическое обобщение и новое решение важной научно-прикладной задачи, которая состоит в формировании теоретических и методических положений обеспечения реализации  природосберегающей функции предпринимательства. Основные выводы и рекомендации по результатам проведенного исследования состоят в следующем: 

1. Автором доказано, что понятие экологической ответственности формируется на определенном этапе развития социо-эколого-экономического взаимодействия, а именно на этапе возникновения экологической проблемы, и рассматривается как вид социальной ответственности.  

Экологическую ответственность следует рассматривать как тип социальной ответственности, которая характеризует способность субъекта ответственности предусмотреть результаты и последствия своей деятельности. Экологически ответственное предпринимательство - это тип социально ответственного предпринимательства, стратегия которого разрешает предусмотреть результаты и последствия деятельности и направленна на развитие предпринимательства как экономического явления с учетом особенностей и характерных признаков его распространения в сфере экологизации общественного производства и рационального природопользования, охраны окружающей природной среды, обеспечения ресурсно-экологической безопасности. 

2. В работе доказано, что предпринимательская инициатива имеет способность влиять на реализацию новаторских, регуляторных, организационных мероприятий по обеспечению природосберегающей функции, рационализации природопользования. Автором обоснована расширенная трактовка сущности этого влияния через экологизацию предпринимательской деятельности, предоставление последнему черт экологически ответственной деятельности, содержание которой понимается как процесс целенаправленных экологически ориентированных преобразований в способах, методах, формах и соответствующих организационных системах, которые отображают проявление предпринимательской инициативы в разных сферах производственной, экономической, управленческой и социальной деятельности.

3. Исходя из исследований особенностей экологически ответственного предпринимательства как инновации относительно обеспечения реализации им природосберегающей функции, в работе структурированы его целевые ориентиры по направлениям: экологическое ограничение предпринимательской деятельности (обеспечение соблюдения общих требований экологической безопасности); экологически ориентированная предпринимательская деятельность (экологическая модернизация технологий, хозяйственной деятельности, инвестиционной и инновационной политики, управленческих действий); непосредственно экологическое предпринимательство (производство и продвижение на рынки экологических товаров и услуг; развитие, внедрение и эффективное функционирование экологической инфраструктуры и т.д.).

4. Автором обоснован  вывод, что все виды деятельности в сфере экологически ответственного предпринимательства, без исключения, следует отнести к инновациям экологического направления: они направлены на реализацию природосберегающей функции и обуславливают выход на паритет экономических, социальных и экологических ценностей общества на началах сбалансированного (устойчивого) природопользования. На началах системного подхода к классификации видов предпринимательства, направленных на экологическое оздоровление окружающей природной среды, рационализацию природопользования, обеспечение ресурсно-экологической безопасности социально-экономического развития в работе предложены стратегические направления и приоритеты развития экологически ответственного предпринимательства в Украине.

5. Исходя из общепризнанной концептуальной посылки относительно размежевания институциональной среды, авторская версия системного построения институционального обеспечения экологически ответственной предпринимательской деятельности предусматривает трехуровневую структуру, которая объединяет экологизацию бизнеса внутри хозяйствующего субъекта (микросреда); мезосреда как составляющая институционального обеспечения, формирование и поддержка которой поручается субъектами хозяйствования местной и региональной общине, соответствующим органам местного самоуправления и регионального управления, а также макросреда, которая определяет общую, с позиций общества и государства, совокупность условий и факторов ресурсно-экологичной сбалансированной предпринимательской деятельности.

6. Авторская версия системной структуризации механизмов и инструментов экологически ответственной предпринимательской деятельности, которая построена на принципах общепризнанной концепции разграничения институциональной среды, предусматривает выделение правовых, организационных, экономических и социальных механизмов и образование „граничных” (на стыке вышеупомянутых) механизмов; инструментарий, который наполняет систему механизмов экологизации предпринимательской деятельности в контексте реализации ее природосберегающей функции предложено  структурировать по предложенным в работе трем направлениям экологизации  предпринимательства: введение экологического ограничения предпринимательской деятельности, развитие экологически ориентированной предпринимательской деятельности, распространение предпринимательских инициатив именно в ресурсно-экологической сфере.  

7. В работе определены потенциальные возможности и обоснованы приоритеты внедрения экологически ответственного предпринимательства в Одесском регионе, в частности относительно экологической модернизации производственного потенциала объектов промышленного, транспортного, энергетического, агропромышленного и других секторов региональной экономики; развития локальной и региональной экологической инфраструктуры; организации предпринимательской деятельности в сфере экологической экспертизы, экологического аудиту, паспортизации, сертификации, страхования; создание регионального экологически ориентированного технопарка; экологической санации бывших военных объектов; производство экологически чистой продукции в агропромышленном комплексе региона; экологического туризма и рекреационной деятельности в пределах объектов природно-заповедного фонда; создание и организация работы предприятий региональной системы обращения с отходами; внедрение локальных проектов использования источников возобновимых энергоресурсов с соответствующими оценками степени готовности каждого из них к внедрению по вариантам. Указано на отсутствие ограничений для внедрения экологически ответственного предпринимательства, необходимость разработки нормативно-материальной базы и принятие соответствующих решений власти, целесообразность внедрения пилотних проектов. 

8. Интегральный научный результат диссертационного исследования нашел свою конструктивную реализацию в контексте концептуально-методологических положений относительно подходов к формированию условий реализации природосберегающей функции предпринимательской деятельности путем внедрения экологической ответственности предпринимательства как составной его социальной ответственности.

Сформулированные, обоснованные и представленные в работе организационные решения и предложения конкретизируют и детализируют теоретические и концептуально-методологические результаты проведенного исследования, формируют научно-прикладную базу их практической реализации.  
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