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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах глобалізації міжнародних економічних і фінансових зв’язків, становлення інформаційного суспільства, перехідного характеру економіки України, визначальною характеристикою професійної діяльності економістів є її приналежність до особливого класу, що детермінується інформаційною взаємодією – опосередкованістю суб’єкт-суб’єктних і суб’єкт-об’єктних зв’язків прототипом інформації, яка стає предметом та продуктом економічної праці і вимагає від фахівця аналітичності мислення, здатності реалізовувати аналітичні технології тощо. Це, у свою чергу, потребує перенесення акцентів вітчизняної вищої економічної освіти: спрямування її на системну підготовку висококваліфікованих, творчих, конкурентоспроможних фахівців готових до аналітичної діяльності, що відображено в державних нормативних документах (Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті, Національній стратегії розвитку освіти в Україні на 2012-2021 роки, Концепції розвитку економічної освіти в Україні, Програми економічних реформ на 2010-2014 роки «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава» та ін.). Особлива роль у цьому процесі відводиться дисциплінам соціально-гуманітарного циклу, які мають забезпечити інтелектуальне, особистісне і духовне зростання студента, розвиток в нього рефлексивної сфери свідомості та професійного мислення (рішення колегії МОН України «Про вдосконалення нормативної частини змісту підготовки фахівців за освітньо-кваліфікаційним рівнем бакалавра», «Мета реформ у вищій школі – якість і доступність освіти», Наказ МОН України «Про організацію вивчення гуманітарних дисциплін за вільним вибором студента»). 

Отже, одним з найактуальніших завдань як вищої економічної освіти в цілому, так і соціально-гуманітарної підготовки зокрема є створення умов, які забезпечать формування цілісної готовності майбутніх фахівців до аналітичної діяльності.

Необхідність дослідження й вирішення зазначеної проблеми, її актуальність і доцільність, крім того, зумовлені наявними суперечностями між:

- актуальною потребою суспільства у висококваліфікованих економістах, здатних до вирішення складних аналітичних завдань і недостатньою спрямованістю вищої економічної освіти на формування цілісної готовності майбутніх фахівців до аналітичної діяльності;

- визнанням сучасною педагогічною наукою провідної ролі методологічних, загальнонаукових знань й умінь економістів у реалізації аналітичних функцій та недостатньою зорієнтованістю змісту професійної підготовки на їх формування;

- усвідомленістю багатогранності та складності процесу формування готовності майбутніх економістів до аналітичної діяльності, провідне значення у якому завдяки спрямованості на загальний інтелектуальний розвиток студента мають дисципліни соціально-гуманітарного циклу, й недостатньою розробленістю в сучасній педагогічній науці та практиці новітніх освітніх заходів, спрямованих на забезпечення ефективності цього процесу.

Проблема професійної підготовки майбутніх фахівців до аналітичної діяльності знайшла відображення при розв’язанні широкого кола теоретичних і прикладних питань педагогічної науки, спрямованих, головним чином, на дослідження формування професійної компетентності, професійного становлення і розвитку особистості (О. Божович [119], О. Гура [41], А. Деркач [43], О. Коржуєв [69], О. Маркова [89], В. Попков [109], В. Сластьонін [102] та ін.).

Феномен готовності особистості до аналітичної діяльності став предметом наукових досліджень Н. Катайцевої [60], С. Ленькова [73], В. Фоміна [146], О. Яригіна [157] та ін. Положення сучасної аналітики, теорія економічного мислення та особливості аналітичної діяльності економістів розглянуті у працях Ф. Зиновьєва [55], О. Кокорина [62], П. Конотопова [67], О. Корнійчук [70], Н. Куликової [71], П. Пузикова [117], М. Хугаєвої [148] та ін.

Дослідженню змісту, форм і методів професійної підготовки майбутніх економістів присвятили свої праці І. Андрєєва [5], М. Вачевський [22], І. Зиновьев [54], Н. Каморджанова [59], О. Колєсова [65], О. Набока [93], Т. Приходько [111], О. Трофимець [140] та ін. Особливості викладання соціально-гуманітарних дисциплін у процесі професійного навчання економістів вивчали С. Амеліна [4], О. Колєсова [65], C. Мохначьов [92], О. Токарева [139], В. Фомін [146] та ін.

Незважаючи на значний інтерес учених до питань професійної підготовки майбутніх економістів до виконання аналітичних функцій, проблема використання в освітньому процесі дидактичного потенціалу дисциплін соціально-гуманітарного циклу як у теоретичному, так і в практичному аспектах залишається малодослідженою. На прикладному рівні доцільність дослідження зумовлена, насамперед, недостатньою підготовленістю майбутніх економістів до здійснення аналітичної діяльності при усвідомленні її необхідності.

Отже, зазначене коло невирішених науково-практичних завдань розвитку вітчизняної професійної економічної освіти разом з актуальною проблематикою сучасної педагогічної науки зумовили вибір теми дисертації: “Підготовка майбутніх економістів до аналітичної діяльності у процесі вивчення дисциплін соціально-гуманітарного циклу”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до тематичного плану наукових досліджень Класичного приватного університету в межах комплексної програми науково-дослідної роботи кафедри управління навчальними закладами і педагогіки вищої школи «Еволюція педагогічної освіти в Україні на етапі націє творення» (номер державної реєстрації 0105U002557), у якій автор безпосередньо брала участь.

Тему дисертації затверджено вченою радою Класичного приватного університету (протокол № 3 від 30.11.2011 р.) й узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 6 від 19.06.2012 р.).

Мета й завдання дослідження. Мета дослідження полягає у науковій розробці комплексу організаційно-педагогічних умов, що забезпечують підготовку майбутніх економістів до аналітичної діяльності у процесі вивчення дисциплін соціально-гуманітарного циклу.

Відповідно до мети дослідження поставлено такі завдання:

– розкрити теоретичні основи наукового розуміння сутності аналітичної діяльності та встановити основні вимоги до економіста як її суб’єкта;

– виявити й охарактеризувати складові професійної готовності майбутніх економістів до аналітичної діяльності, особливості їх формування в сучасному освітньому просторі;

– визначити й обґрунтувати організаційно-педагогічні умови, що забезпечують формування готовності майбутніх економістів до аналітичної діяльності в процесі вивчення дисциплін соціально-гуманітарного циклу, і змоделювати цей процес;
– експериментально перевірити ефективність визначених організаційно-педагогічних умов та розробити методичне забезпечення підготовки майбутніх економістів до аналітичної діяльності у процесі вивчення дисциплін соціально-гуманітарного циклу.

Об’єктом дослідження є процес професійної підготовки майбутніх економістів у вищому навчальному закладі.

Предметом дослідження є організаційно-педагогічні умови формування готовності майбутніх економістів до аналітичної діяльності у процесі вивчення дисциплін соціально-гуманітарного циклу.

Гіпотеза дослідження полягає в тому, що ефективність підготовки майбутніх економістів до аналітичної діяльності залежить від упровадження у процес вивчення дисциплін соціально-гуманітарного циклу сукупності таких організаційно-педагогічних умов: оновлення та модернізація змісту дисциплін соціально-гуманітарного циклу; реалізація положень семіотичного підходу; впровадження деєспрямованих методів активізації мисленнєвої діяльності студентів; створення розвивального освітнього середовища.

Методи дослідження. Для досягнення мети, вирішення завдань і перевірки гіпотези дослідження використано комплекс сучасних загальнонаукових методів:

– теоретичних: аналіз (історичний, порівняльний), узагальнення, систематизація, зіставлення різних поглядів на досліджувану проблему; моделювання; метод аналізу визначення понять – для з’ясування сутності готовності майбутніх економістів до аналітичної діяльності, обґрунтування змісту та структури цього феномена, особливостей його формування в процесі вивчення дисциплін соціально-гуманітарного циклу;

– емпіричних: методики діагностики складових готовності майбутніх економістів до аналітичної діяльності; методи масового збирання емпіричного матеріалу; контент-аналіз нормативної документації, навчальних планів – для визначення особливостей професійної підготовки майбутніх економістів, вимог до них як суб’єктів професійної діяльності; педагогічний експеримент – для перевірки ефективності визначених організаційно-методичних умов формування готовності майбутніх економістів до аналітичної діяльності у процесі вивчення дисциплін соціально-гуманітарного циклу;

– статистичних: метод середніх величин, метод парних порівнянь, а також методи аналізу емпіричних даних за допомогою сучасних інформаційних технологій – для опрацювання та оцінювання отриманих експериментальних даних.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

– вперше розроблено й апробовано комплекс організаційно-педагогічних умов, що забезпечують формування готовності майбутніх економістів до аналітичної діяльності у процесі вивчення дисциплін соціально-гуманітарного циклу, зокрема: оновлення та модернізація змісту дисциплін на основі діяльнісного, проблемно-діяльнісного, особистісно-орієнтованого й контекстного підходів; реалізація положень сучасної семіотики, що забезпечує цілеспрямовану аналітичну роботу з текстами, здійснення аналізу знакових ситуацій; упровадження деєспрямованих методів активізації мисленнєвої діяльності майбутніх економістів; створення розвивального освітнього середовища, що передбачає науково-методичну підготовку викладачів, організацію самостійної позааудиторної роботи студентів, спільну діяльність викладачів і студентів, упровадження комплексних методів розвитку рефлективності;

– уточнено: понятійно-категоріальний апарат теорії готовності майбутнього фахівця до аналітичної діяльності («готовність», «аналітична діяльність», «готовність до аналітичної діяльності»); структуру професійної готовності майбутніх економістів до аналітичної діяльності, яка містить чотири компоненти: ціннісно-мотиваційний, когнітивний, конативний та особистісний – і виявляється на двох рівнях – метарівні та спеціальному рівні; визначено її критерії та показники;
– удосконалено організаційно-методичні засади професійної підготовки майбутніх економістів на основі: використання методів семіотики (комплексних методів атестації текстів, аналізу знакових ситуацій), нетрадиційних активних методів навчання (складання синквейнів, технік евристики, схематизації, мозкового штурму, синектики, колективного блокнота, кейс-методу);

– набули подальшого розвитку науково-теоретичні положення про сутність, зміст і структуру готовності майбутніх економістів до аналітичної діяльності; педагогічні основи їх соціально-гуманітарної підготовки.

Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що створено, апробовано та впроваджено в процес професійної підготовки майбутніх економістів спецкурси: «Основи аналітичної діяльності», «Основи семіотики», «Особливості ведення ділової документації в США», бінарні лекції та практичні заняття, ділові ігри; організовано роботу студентських гуртків «Speaking Club» і «Cinema Club»; проведено внутрішньокафедральні та міжкафедральні науково-методичні семінари для викладачів.

Результати дослідження впроваджено у процес професійної підготовки майбутніх економістів Кіровоградського національного технічного університету (довідка № 41-13-453 від 20.12.2012 р.), Кіровоградського інституту комерції (довідка № 343/03 від 19.03.2013 р.), Класичного приватного університету (довідка №  1050 від 16.05.2013 р.), Дніпропетровського національного аграрного університету (довідка № 686-51 від 10.06.2013 р.)

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні положення та результати дисертації були оприлюднені на науково-практичних конференціях, зокрема:

- міжнародного рівня: «NAUKA: Teoria i praktyka» (м. Пшемисль, 2007 р.); «Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору» (Київ, 2009); «Особистість в єдиному освітньому просторі» (Запоріжжя, 2012, 2013); «Perspektywyrozwoju badań naukowych w 21 wieku» (м. Щецин, 2013 р.);
– всеукраїнського рівня: «Научные исследования и их практическое применение: Современное состояние и пути развития» (Одесса, 2008); «Актуальні проблеми і перспективи розвитку вищої освіти в Україні» (Кіровоград, 2008); «Проблеми гуманізації навчання та виховання у вищому закладі освіти» (Ірпінь, 2012); «Оновлення соціально-психологічної та педагогічної и на етапі націє творення» (Запоріжжя, 2012); «Сучасні тенденції розвитку інформаційних технологій в науці, освіті та економіці» (Луганськ, 2012); «Розвиток професійної компетентності менеджерів освіти: теоретико-методичні засади» (Запоріжжя, 2012); «Модернізація загальної та професійної освіти в умовах глобального світу» (Запоріжжя, 2013). 

Матеріали дисертації доповідалися й обговорювалися на засіданнях кафедри економіки та соціально-гуманітарних дисциплін Кіровоградського інституту комерції, кафедри управління начальними закладами і педагогіки вищої школи Класичного приватного університету.

Публікації. Основні наукові положення й результати дослідження опубліковано в 17 наукових і науково-методичних працях, з них: 7 одноосібних статей у провідних фахових наукових виданнях з педагогіки, 2 публікації у міжнародних виданнях, 8 публікацій у збірниках матеріалів і тез конференцій.

ВИСНОВКИ


У дисертації здійснено теоретичне та експериментальне дослідження організаційно-педагогічних умов формування готовності майбутніх економістів до аналітичної діяльності у процесі вивчення дисциплін соціально-гуманітарного циклу. Одержані в ході виконаного дослідження результати підтвердили правомірність гіпотези, покладеної в його основу, а реалізовані мета й завдання дослідження дають змогу зробити загальні висновки.

1. Здійснений загальнонауковий аналіз сутності аналітичної діяльності, праць зарубіжних і вітчизняних учених, присвячених специфіці професійної діяльності економістів, дає змогу під аналітичною діяльністю економіста розуміти надскладну усвідомлену діяльність фахівця, спрямовану на виявлення відмітних властивостей та зв’язків економічних об’єктів як компонентів певних систем, а також взаємозв’язків і взаємодій об’єктів у цих системах, сутність якої полягає у деєспрямованому аналізі та синтезі. Основними вимогами до економіста як її суб’єкта є здатність до системного аналізу інформації, ефективності прийнятих рішень, системності та стратегічності мислення, рефлексивності, вмотивованості тощо, які узагальнені у феномені його готовності до аналітичної діяльності.

2. Готовність майбутніх економістів до аналітичної діяльності як результат їх професійної підготовки в роботі визначено складним, інтегративним особистісно-професійним утворенням, що функціонує на спеціальному рівні й метарівні, складається з мотиваційних, функціональних та особистісних компонентів, виявляється у свідомому, цілеспрямованому виявленні властивостей і зв’язків економічних об’єктів як систем та компонентів інших систем і визначає успішність професійної діяльності майбутніх фахівців. Відповідно до положень інтегративного підходу в структурі готовності майбутніх економістів до аналітичної діяльності виокремлено чотири компоненти: 1) ціннісно-мотиваційний; 2) когнітивний; 3) конативний; 4) особистісний (рефлексивний).

Готовність майбутніх економістів до аналітичної діяльності визначено як двошарове за своєю природою утворення, яке виявляється на метарівні та спеціальному рівні. Метарівень є базовим, інтегративним, він визначає понадситуаційні, понаднаукові й міждисциплінарні характеристики, що є загальними для вирішення будь-яких завдань мисленнєвої діяльності людини, у тому числі й аналітичної. Спеціальний рівень відображає ті вимоги до майбутнього фахівця, які зумовлюють успішну реалізацію ним аналітичної діяльності саме в економічній сфері. Він є вторинним за своєю суттю.

Усі компоненти готовності майбутніх економістів до аналітичної діяльності як цілісного утворення потребують особливих методів активізації та розвитку, реалізація яких цілком можлива й доцільна у процесі вивчення студентом дисциплін соціально-гуманітарного циклу.

3. Ґрунтуючись на результатах дослідження змістовних характеристик готовності майбутніх економістів до аналітичної діяльності, здійсненого аналізу зарубіжної й вітчизняної теорії та практики економічної освіти в цілому й підготовки студентів-економістів до здійснення аналітичних функцій зокрема, розроблено концептуальну модель, визначено та обґрунтовано організаційно-педагогічні умови, які забезпечують ефективність професійної підготовки майбутніх економістів до аналітичної діяльності: 1) оновлення та модернізація змісту дисциплін соціально-гуманітарного циклу; 2) реалізація положень семіотичного підходу; 3) впровадження деєспрямованих методів активізації мисленнєвої діяльності майбутніх економістів; 4) створення розвивального освітнього середовища.

Аналіз результатів експериментальної перевірки визначених організаційно-педагогічних умов цілком підтвердив гіпотезу дослідження щодо ефективності їх впливу. Статистично значуща різниця коефіцієнтів готовності майбутніх економістів до аналітичної діяльності експериментальних груп до і після формувального етапу дослідження (t = 2,87 при табличному значенні 1,86) свідчить про доцільність подальшого впровадження в процес професійної підготовки майбутніх економістів усіх розроблених педагогічних заходів.

5. Теоретично обґрунтовані й експериментально перевірені організаційно-педагогічні умови формування готовності майбутніх економістів до аналітичної діяльності впроваджено у практику роботи ВНЗ на основі: розроблених авторських спецкурсів «Основи аналітичної діяльності», «Основи семіотики» та «Особливості ведення ділової документації в США»; бінарних лекційних і практичних занять; внутрішньокафедральних та міжкафедральних науково-методичних семінарів для викладачів дисциплін соціально-гуманітарного циклу; організації самостійної позааудиторної роботи студентів; діяльності студентських гуртків «Speaking Club» та «Cinema Club».

Таким чином, вирішення завдань дослідження зумовило досягнення його мети – розробку, теоретичне обґрунтування та експериментальну перевірку організаційно-педагогічних умов професійної підготовки майбутніх економістів до аналітичної діяльності у процесі викладання дисциплін соціально-гуманітарного циклу.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування готовності майбутніх економістів до аналітичної діяльності й засвідчує необхідність її подальшої розробки за такими найбільш перспективними напрямами, як: дослідження критеріїв та показників професійної придатності особистості до економічної діяльності; визначення умов і побудова технології формування економічного мислення у майбутніх фахівців; науково-методичне забезпечення перепідготовки економістів в умовах післядипломної освіти.
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