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ВСТУП

Актуальність теми. Взаємодія міжнародного права з національним правом та імплементація міжнародно-правових норм у правопорядок держави є однією з центральних проблем в теорії і практиці сучасного міжнародного права. Лише при встановленні і функціонуванні механізмів цієї взаємодії держави можуть належним чином виконувати свої міжнародні зобов’язання, а міжнародне право може виступати ефективним регулятором взаємовідносин між ними. Дана проблема не є новою для науки міжнародного права, яка активно досліджує її починаючи з кінця XIX ст. Сучасна світова і вітчизняна наука міжнародного права характеризується поступовим відходом від протистояння у форматі монізм-дуалізм, зосереджуючи зусилля на дослідженні конкретних механізмів взаємодії міжнародного права з внутрішнім правом. Таке дослідження має спиратися на практику конкретних держав, яка є досить різноманітною. Хоча держави відповідно до положень ст. 2 Статуту ООН і Віденської конвенції про право міжнародних договорів 1969 р. мають сумлінно виконувати свої міжнародно-правові зобов’язання, в той же час вони самостійно визначають місце норм міжнародного права в ієрархії джерел свого внутрішнього права, а також способи реалізації цих зобов’язань у своє внутрішнє право. 

 Звернення до проблеми імплементації норм міжнародного права у правову систему Республіки Греція зумовлене перш за все практичним значенням даного дослідження, що важливо для більш глибокого розуміння конституційно-правового регулювання дії міжнародного права у внутрішньому праві України, пристосування  механізмів гармонізації законодавства України з правом Європейського Союзу як завдання, що стоїть на часу у зв’язку з поглибленням її інтеграції до цього міждержавного об’єднання, а також для використання у зовнішньополітичній діяльності України. Як і Греція, Україна на початку здійснення переходу до демократичної правової держави стикнулася з великою кількістю політичних та правових проблем. Варто особливо підкреслити, що Республіка Греція, яка з 1981 р. є членом Європейського Союзу, спромоглася створити достатньо ефективну систему імплементації норм міжнародного права у своє внутрішнє право, в тому числі систему виконання зобов’язань в рамках права ЄС. І цей досвід Греції безперечно може бути корисним для України. 

Загальнотеоретичні та методологічні засади взаємодії міжнародного права з внутрішнім правом, в тому числі в доктрині та практиці Греції, активно досліджувалися вітчизняними та іноземними вченими. Так, цій проблемі присвячені праці Т. Ф. Акчуріна, Н. Алівізатоса, Н. В. Афонічкіної, Д. Анцилотті, М. О. Баймуратова, І. П. Бліщенка, М. В. Буроменського, В. Г. Буткевича, М. Венцеля, А. С. Гавердовського, В. В. Гаврилова, О. О. Гріненко, П. Єссіу-Фалтсі, В. Н. Денисова, Н. Діамандуроса, А. Димитропулоса, П. Елефтеріаді, В. І. Євінтова, О. В. Задорожнього, К. Іоанну, А. Йокаріса, Г. Касиматіса, Г. Кельзена, Д. Констандопулоса, С. Константинідіса, Х. Лаутерпахта, Д. Б. Левіна, І. І. Лукашука, М. Д. Маруди, А. Я. Мельника, М. В. Миронова, Р. А. Мюллерсона, Й. Пападімітріу, Е. Рукунаса, Д. Г. Самхарадзе, Ж. Селя, С. Сеферіадіса, Е. Сискоса, В. Скуриса, К. Спіліотопулоса, І. Спіропулоса, Л. Д. Тимченка, Х. Тріпеля, Г. І. Тункіна, А. Фатуроса, Х. Н. Франгістаса, А. Цорна, Ю. С. Шемшученка та ін.

Загальнотеоретичні дослідження в цій сфері, безперечно, є суттєвим внеском у наукову розробку цього питання. Водночас, на сьогодні у вітчизняній та іноземній літературі відчувається брак досліджень з проблем взаємодії та імплементації норм міжнародного права у правові системи окремих держав, включаючи Грецію, з якою Україна має тісні політичні, економічні та культурні зв’язки. Отже, актуальність даної дисертаційної роботи зумовлена важливістю виконання цієї задачі, особливо під кутом зору використання грецького досвіду для України.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою науково-дослідної роботи відділу міжнародного права та порівняльного правознавства Інституту держави і права ім. В. М. Корецького НАН України «Міжнародно-правові проблеми співробітництва України з світовими та європейськими інституційними структурами» (номер державної реєстрації 0101U007291), що здійснюється у рамках вивчення проблеми «Україна у системі сучасного міжнародного правопорядку: теорія і практика».
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є комплексний аналіз особливостей взаємодії норм міжнародного права з нормами внутрішнього права Греції та специфіки імплементації норм міжнародного права у внутрішню правову систему Греції.

Відповідно до цієї мети в дисертації сформульовано та реалізовано такі задачі:

узагальнити доктринальні підходи щодо співвідношення міжнародного і внутрішнього права у світовій та грецькій доктрині міжнародного права;

розкрити міжнародно-правову та національно-правову регламентацію взаємодії міжнародного і внутрішнього права;

охарактеризувати ефективність створеного в Греції конституційного механізму імплементації норм міжнародного права у внутрішнє право;

визначити місце та роль міжнародних зобов’язань в національній правовій системі Греції;

розкрити в контексті імплементації норм міжнародного права актуальні питання, що виникають на шляху функціонування механізму взаємодії права Греції з правом ЄС;
показати позитивний грецький досвід імплементації норм міжнародного права, який може бути корисним для України.

Об’єктом дослідження є правовідносини у сфері взаємодії норм міжнародного права з національним правом Греції.

Предметом дослідження є принципи та норми міжнародного права, а також національного права Греції, які регламентують взаємодію міжнародного права з національним правом Греції.

Методи дослідження. З метою отримання найбільш достовірних та повних наукових результатів дослідження застосовувався комплекс філософсько-світоглядних, загальнонаукових і спеціально-наукових методів, що забезпечило єдність гносеологічного та міжнародно-правового аналізу особливостей проблеми взаємодії міжнародного та внутрішнього права Греції. 

За допомогою діалектичного методу міжнародне право пізнається як цілісна система. Історичний метод використано при дослідженні історії формування теорій співвідношення міжнародного права з національним правом, теорій приведення в дію норм міжнародного права в рамках внутрішньодержавного правопорядку, а також історії становлення правової системи Греції. За допомогою порівняльно-правового методу встановлено специфіку норм міжнародного права та права ЄС, яка визначає особливості їх імплементації. За допомогою формально-юридичного методу проаналізовано юридичний зміст міжнародно-правових актів, які регламентують взаємодію міжнародного та внутрішнього права. Метод системного аналізу дозволив виділити основні переваги та недоліки створеного в Греції механізму імплементації норм міжнародного права. На основі методу прогнозування розроблено рекомендації та пропозиції щодо подальшого вдосконалення системи національного законодавства України. В роботі використані також логічні методи наукового пізнання при вивченні аналітичних матеріалів, точок зору різних авторів з окремих питань предмету дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в українській юридичній літературі вперше досліджено комплекс питань, що стосуються особливостей взаємодії норм міжнародного права з національним правом Греції. Найсуттєвіші результати дисертаційного дослідження, які були отримані автором особисто і характеризують наукову новизну роботи, полягають, зокрема, у наступному:

вперше:

запропоновано розгорнутий аналіз грецької правової доктрини, що характеризує взаємодію міжнародного права з національним правом, в результаті якого доведено, що наприкінці ХХ ст. у грецькій літературі стала помітна тенденція розгляду міжнародного права не як статичної системи юридичних приписів, а як динамічної системи, що взаємодіє із зовнішніми чинниками та здійснює на них регулятивний вплив;

визначено основні методологічні підходи до проблеми співвідношення міжнародного права з національним правом у доктрині Греції, якими є: моністична концепція, дуалістична концепція, теорія конкуренції, теорія змін, теорія координації та теорія виконання;

встановлено, що в Греції створено достатньо ефективну правову основу для забезпечення виконання своїх міжнародно-правових зобов’язань, чому сприяє закріплення на конституційному рівні примату міжнародного права щодо національного права;

розкрито сферу можливого обмеження суверенітету Греції на основі прийняття нею внутрішнього закону, якщо це диктується важливими національними інтересами, за умов, що таке обмеження не зачіпає прав людини та основ демократичного устрою з дотриманням принципу рівності та умов взаємності; 

дано аналіз порядку укладання Грецією міжнародних договорів, що визнають за органами міжнародних організацій компетенцію у сфері питань, які відповідно до положень Конституції Греції відносяться до її внутрішньої компетенції; 

показано конституційно-правову практику застосування норм міжнародного права та міжнародних угод до іноземців, яка пов’язується з принципом взаємності;

встановлено, що соціально-економічна криза, з якою зіткнулася сьогодні Греція як держава-член ЄС, може негативно вплинути на спроможність виконання нею своїх зобов’язань у фінансовій сфері, що свідчить про недостатню ефективність механізму взаємодії національних правових систем держав-членів з правом ЄС;

отримали подальший розвиток:

положення, відповідно до якого ефективність реалізації норм міжнародного права та права ЄС в Греції набагато в чому залежить від стану існуючої національної системи законодавства, пануючого у суспільстві рівня правосвідомості, правової активності та діяльності судових органів;

положення про те, що Конституція України у питанні регламентації міжнародного права з внутрішнім правом потребує певного уточнення і вдосконалення у напрямку визначення місця загальновизнаних принципів і норм міжнародного права у правовій системі України, і досвід конституційно-правового регулювання цього питання в Греції може бути корисним для України;

положення про те, що практикою реалізації норм міжнародного права у Греції підтверджується той факт, що міжнародне право має потребу у сприянні національних органів виконавчої, законодавчої та судової влади для його реалізації; 

удосконалено:

положення про те, що посилення позицій міжнародного права у правовій системі Греції, яке знайшло відображення у ст. 28 її Конституції, відбувається в рамках загальної тенденції закріплення пріоритету норм міжнародного права щодо національного права у конституціях інших держав, зокрема Німеччини 1949 р. (ст. 25), Російської Федерації 1993 р. (ст. 15), Білорусі 1994 р. (ст. 8), Польщі 1997 р. (ст. 9), Нідерландів 1983 р. (ст. 94) та ін.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані в дисертаційному дослідженні положення та висновки можуть сприяти подальшому з’ясуванню механізму взаємодії норм міжнародного права з національним правом. Деякі висновки можуть бути корисними для вдосконалення положень Конституції України, які регламентують місце норм міжнародного права у національній правовій системі України. Результати дослідження, висновки і пропозиції дисертанта можуть бути використані в процесі викладання навчальних курсів «Міжнародне публічне право» та «Право Європейського Союзу».

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації пройшли апробацію на чотирьох науково-практичних конференціях: VIII Підсумкова науково-практична конференція викладачів (м. Маріуполь, 02 лютого 2006 р.; тези опубліковані); Всеукраїнська науково-практична конференція «Правовий вимір сучасних реформаційних процесів в Україні» (м. Львів, Західноукраїнська організація «Центр правничих ініціатив», 21–22 жовтня 2011 р.; тези опубліковані); Міжнародна науково-практична конференція студентів, аспірантів і молодих вчених (м. Маріуполь, 16 березня 2012 р.; тези опубліковані); Міжнародна науково-практична конференція «Сучасні аспекти правового життя України» (м. Київ, 28–29 серпня 2012 р.; тези опубліковані).

Публікації. Основні положення і практичні висновки дисертаційного дослідження викладені у п’ятьох індивідуальних публікаціях автора у фахових виданнях з юридичних наук та чотирьох тезах доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура та обсяг дисертації обумовлені метою і характером задач дослідження. Відповідно до них дисертація складається із вступу, трьох розділів, поділених на десять підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 215 сторінок, з них 25 сторінок – список використаних джерел (255 найменувань).

ВИСНОВКИ

В результаті дослідження взаємодії міжнародного права з національним правом в теорії та практиці Республіки Греція дисертантом було отримано наступні висновки:

Історично в науці міжнародного права склалися дві основні концепції щодо взаємодії міжнародного і внутрішнього права – моністична та дуалістична. Представники моністичної концепції, в свою чергу, поділяються на два біполярні табори: прихильники примату внутрішнього права та прихильники примату міжнародного права. Водночас, в сучасній науці міжнародного права все більш помітною стає тенденція дослідження конкретних механізмів взаємодії цих правових систем і наголос на практичних аспектах забезпечення виконання державою своїх міжнародно-правових зобов’язань.  
Вплив загальновизнаних концепцій щодо співвідношення міжнародного та національного права знайшов своє відображення у доктринальних підходах грецьких юристів-міжнародників. Основними теоретичними напрямками дослідження співвідношення міжнародного та національного права у міжнародно-правовій доктрині Греції є: моністична концепція (Ф. Арнаутоглу, С. Константинідіс, В. Маві, М. Д. Маруда), дуалістична концепція (Г. Касиматіс), теорія конкуренції (А. Димитропулос), теорія змін (Е. Рукунас), теорія координації (К. Іоанну, Д. Констандопулос, І. Спіропулос) та теорія виконання (А. Йокаріс).

Міжнародне право закріплює принцип «pacta sunt servanda» (ст. 26 Віденської конвенції про право міжнародних договорів 1969 р.), який зобов’язує держави добросовісно виконувати свої міжнародно-правові зобов’язання, а також принцип, який не дає їм права посилатися на положення внутрішньодержавних нормативно-правових актів з метою виправдання невиконання ними своїх міжнародно-правових зобов’язань (ст. 27). 

Сьогодні немає єдиного механізму реалізації міжнародних зобов’язань в рамках національних правових систем окремих держав. Визначення методів та способів реалізації своїх міжнародно-правових зобов’язань на національному рівні безперечно відноситься до внутрішньої компетенції держави. Але загальна тенденція йде до посилення позицій міжнародного права у внутрішніх правових системах держав, про що свідчить закріплення пріоритету норм міжнародного права щодо норм національного права у конституціях значної кількості держав, зокрема Німеччини, Польщі, Нідерландів, Росії та ін.

В Конституції Греції існують чіткі положення про місце норм міжнародного права у внутрішньому правопорядку цієї держави. Норми звичаєвого міжнародного права, а також ратифіковані Грецією міжнародні договори є невід’ємною складовою частиною її внутрішнього права і мають пріоритет щодо будь-яких положень внутрішнього закону, які їм суперечать. Характерною особливістю конституційно-правового регулювання, закріплення місця норм міжнародного права у правовій системі Греції є те, що застосування норм як звичаєвого, так і договірного міжнародного права до іноземців обумовлюється принципом взаємності. 

Свідченням загальної для держав-членів ЄС тенденції до передачі ряду повноважень органів державної влади наднаціональним структурам є те, що Конституція Греції передбачає можливість визнання за органами міжнародних організацій компетенції у питаннях, які відносяться до внутрішньої компетенції держави, однак таке визнання можливо лише шляхом укладення міжнародного договору, для ратифікації якого вимагається більшість у 3/5 від загальної кількості депутатів парламенту. Внесення такого положення до Конституції Греції було обумовлено намаганням останньої отримати членство в ЄС.

У Конституції Греції також закріплено положення, відповідно до якого Греція може вільно, шляхом прийняття законів абсолютною більшістю голосів депутатів парламенту піти на обмеження у сфері здійснення національного суверенітету, якщо це диктується важливими національними інтересами, не зачіпає прав людини та основ демократичного устрою та здійснюється на основі принципів рівності з дотриманням умов взаємності. 

Згідно сталої державної практики Греції, реалізація норм міжнародного права у внутрішнє законодавство держави здійснюється за допомогою національних органів законодавчої, виконавчої та судової влади. Як будь-яка інша держава, Греція, з точки зору міжнародного права, зобов’язана пристосовувати свій внутрішній правопорядок до своїх міжнародно-правових зобов’язань, зберігаючи при цьому свободу вибору методів та процесів, за допомогою яких буде здійснюватися цей обов’язок. 

Реалізація міжнародних договорів може мати й судову природу. Важливе значення судових органів для процесу реалізації міжнародних договірних зобов’язань держави було підтверджено рішенням Верховного Суду № 665/1975, рішеннями Суду першої інстанції Афін № 6372/1984, № 520/1983 тощо.

Для України важливим є досвід Конституції Греції щодо встановлення пріоритету загальновизнаних норм міжнародного права та положень чинних міжнародних договорів щодо норм національного закону. На відміну від Конституції Греції, Конституція України  чітко не регламентує місце звичаєвих міжнародно-правових норм у правовій системі України. З нашої точки зору, важливим є також досвід Греції щодо закріплення на конституційному рівні принципів рівності та взаємності під час укладення міжнародних угод, що обмежують суверенітет держави. Зрозуміло, що всі держави світу, в тому числі Україна і Греція, прагнуть до укладення міжнародних договорів на основі взаємності та рівності сторін. На наш погляд, закріплення базового принципу рівності держав у договірних відносинах на конституційному рівні в Україні сприятиме захисту національного суверенітету, демократичних принципів, прав та свобод громадян. Тому доцільними є зміни до ст. 9 Конституції України, згідно з якими міжнародні договори України повинні укладатися саме на основі рівності та взаємності сторін. 
Незважаючи на певні проблеми невідповідності поточного національного законодавства Греції та права ЄС, загалом, можна стверджувати, що перше знаходиться під впливом другого. Застосування «вибіркової гармонізації» зіграло значну роль на початковому етапі наближення права Греції до норм права ЄС. Для Греції ефективне застосування норм права ЄС у внутрішньому праві має особливе значення в тому розумінні, що цей важливий фактор сприяв перетворенню держави на державу європейського зразку і входженню її до правового простору ЄС. 

Судові органи Греції сьогодні виступають атрибутами інтерпретації національного законодавства. На підставі п. 3 ст. 4 Договору про створення ЄС, Греція повинна застосувати усі правові заходи для забезпечення виконання зобов’язань, що випивають з Договору про створення ЄС. Органи державної влади зобов’язані привести застосування національного законодавства, яке є вторинним відносно права ЄС, у відповідність із положеннями права ЄС.

Глобалізація європейських правовідносин обумовлена глобалізацією міжнародних відносин в цілому, робить роль права ЄС у праві Греції винятковою. Право ЄС виступає важливим джерелом формування та удосконалення національного права Греції. Зазначені тенденції зумовлюють зміну нормативної бази Греції, універсалізацію багатьох норм грецького законодавства з одночасним залученням норм права ЄС та міжнародного права до регулювання правовідносин в рамках національної правової системи.
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