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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Бухгалтерский учет закупочной деятельности потребительской кооперации"
Актуальность темы исследования. В 90-х годах 20 века в России произошла резкая смена общественного, политического и экономического строя. Страна перешла на рыночные отношения, что потребовало значительных изменений в законодательстве, регулирующем организацию и методику ведения бухгалтерского учета на уровне хозяйствующих субъектов. Кроме того, совершенствуется система и: функции потребительской кооперации в целом и закупочной отрасли в частности, что также требует совершенствования организации бухгалтерского учета.
Бухгалтерский учет выполняет важные функции в планировании, контроле, управлении и организации закупочной деятельности потребительской кооперации. Однако, для успешной реализации этих функций и задач необходим правильно организованный и планомерно осуществляемый учет.
В современных условиях организация бухгалтерского учета закупочной; деятельности и ее совершенствование невозможно без определения, особенностей учета, создания адекватной; учетной политики, планирования ценообразования, создания необходимой первичной документации, совершенствования методики учета хозяйственных операций! по - закупкам, а; также автоматизации учетного процесса:
Все вышеперечисленное и определило актуальность темы исследования.
Организации и совершенствованию методики: бухгалтерского учета в целом, и закупочной деятельности потребительской кооперации в? частности, посвящены труды видных ученых нашей: страны: Бакаева: A.C., Балагурова H.A., Горелова И.Д., Зуева М.П., Ильина Н.И., Кондракова Н.П., Кучерук П.А., Ламыкина И.А., Мухина А.Ф., Николаевой G.A., Овсийчук М.Ф., Пастушковой В В., Пизенгольца М.З., Писаренко A.C., Сиделышковой Л.Б., Слепнева И.К., Соколова Я.В., Татура С.К., Челюбеевой Р.Т. и др;
Основой для организации и совершенствования бухгалтерского' учета закупочной деятельности потребительской кооперации является, научное обоснование основных принципов деятельности закупочной отрасли потребительской кооперации. Это вызвано усилением роли учета в системе управления деятельностью органюаций потребительской кооперации, а также необходимостью внедрения современных технологий получения, обработки, систематизации и группировки учетной информации.
Организация бухгалтерского учета и совершенствование методов его ведения являются основой качественного и своевременного выполнения учетных работ, формирования необходимой экономической информации для различных уровней управления в закупочной деятельности потребительской кооперации.
Целью диссертационного исследования является разработка рекомендаций по совершенствованию организации и методике ведения бухгалтерского учета для повышения экономической эффективности ? закупочной деятельности. потребительской кооперации. В рамках общей цели исследования решались следующие задачи: определение сущности закупочной деятельностипотребительской кооперации в современных условиях; определение роли и места закупочной: деятельности потребительской кооперации в масштабе Российской Федерации; исследование организации бухгалтерского учета закупочной деятельности потребительской кооперации; разработка и совершенствование документального оформления; операций по закупке сельскохозяйственной продукции и сырья; разработка классификации затрат, связанных с закупочной деятельностью; исследование процессов ценообразования; закупочной деятельности потребительской кооперации; разработка методики планирования ценообразования как основы эффективности закупочной деятельности; совершенствование методики бухгалтерского учета хозяйственных операций, связанных с закупочной деятельностью; разработка алгоритма автоматизации бухгалтерского учета закупочной деятельности в потребительских обществах.
Предмет исследования - организация бухгалтерского учета закупочной деятельности потребительской кооперации на основе научных трудов ученых и практической деятельности специалистов-бухгалтеров потребительских обществ (райпо).
Объект исследования. Областные союзы потребительских обществ (Новгородский, Тверской^ Тульский; Владимирский, Псковский), а также районные потребительские общества (райпо) и предприятия потребительской кооперации, входящие в вышеуказанные облпотребсоюзы.
Область исследования. Исследование соответствует п. 1.8 «Бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей» специальности 08:00.12 «Бухгалтерский учет, статистика» Паспорта специальностей ВАК.
Теоретическую основу исследования составили труды отечественных и зарубежных ученых по организации и методике бухгалтерского учета; в том числе бухгалтерского учета закупочной деятельности потребительской кооперации; нормативные акты Российской Федерации, указы Президента, постановления Правительства РФ, Министерства финансов РФ, Банка России и Центросоюза РФ, Госкомстата РФ; научные обзоры, материалы научно-практических и методических конференций.
Методологическая основа исследования. Исследование базируется на диалектическом системном подходе, методах анализа и синтеза, методах эмпирического исследования (наблюдение, сравнение, измерение, эксперимент), экономико-статистических сравнениях, теоретическом обобщении и прогнозировании.
Научная новизна: исследования состоит в разработке первичной документации и методики учета операций по закупочной деятельности в потребительской кооперации.
К числу конкретных предложений, составляющих научную новизну и выносимых автором на защиту, относятся следующие: определена сущность закупочной деятельности потребительской кооперации с учетом накопленного исторического опыта и современного состояния экономики в Российской Федерации; разработана классификация затрат, связанных с закупочной деятельностью. Данная классификация включает основные статьи затрат, возникающие в процессе заготовки сельскохозяйственной продукции и сырья, учет которых позволит более точно? калькулировать закупочные цены; предложена методика планирования закупочных цен; предложена методика планирования закупочных цен, которая учитывает многие факторы, непосредственно влияющие на процесс ценообразования в организациях потребительской кооперации. Доказана необходимость планирования закупочных цен организациями потребительской кооперации; разработана первичная документация по закупкам по видам сельскохозяйственной продукции и сырья. Данные первичные документы содержат все необходимые реквизиты и полностью отвечают требованиям сегодняшнего дня к подобного рода документам; предложена методика синтетического и аналитического учета; операций, составляющих специфику закупочной деятельности организаций потребительской кооперации (закупка, переработка давальческого сырья или передача его для переработки на сторону, реализация закупленной продукции); предложен алгоритм внедрения программных продуктов для автоматизации бухгалтерского учета закупочной деятельности.
Практическая значимость заключается в совершенствовании организации бухгалтерского учета, предложенной методики планирования закупочных цен; разработке первичной документации для оформления операций по закупкам сельскохозяйственной продукции и сырья, совершенствовании методики бухгалтерского * учета закупочной деятельности потребительской кооперации.
Результаты исследования и выводы автора сформулированы как конкретные рекомендации по совершенствованию бухгалтерского учета и могут быть использованы в практической деятельности организациями потребительской кооперации.
Апробация и внедрение. Основные результаты диссертационного исследования докладывались автором и были одобрены на трех научных конференциях профессорско-преподавательского состава «Финансовый менеджмент, учет и контроль с использованием информационных технологий» (2001 г.) в г. Орел, «Потребительская кооперация: опыт и проблемы управления» (2002 г.) и «Потребительская кооперация в России: опыт и проблемы управления» (2003) в г. Москва.
Полученные практические результаты анализа и предложенные методики организации и управления бухгалтерским учетом используются в практической работе кооперативных организаций и в учебном процессе.
Публикации. По теме диссертации опубликованы 4 печатные работы, общим объемом 7,09 п.л. (все авторские).
Диссертация изложена на 168 странице, включает 6 таблиц и 16 приложений. Структура диссертации отражает цель и задачи исследования.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Брусилов, Юрий Витальевич
Заключение.
Проблемы организации бухгалтерского учета и необходимость разработки новых методик по ведению учета в закупочной деятельности потребительской кооперации исследованы в диссертации во взаимосвязи с социальной значимостью закупочной' деятельности в экономике как потребительской кооперации, так и страны в целом.
Целью исследования ставилось, изучение и разработка рекомендаций по совершенствованию организации и методике ведения бухгалтерского учета для < повышения экономической! эффективности закупочной деятельности потребительской кооперации. В рамках общей цели исследования решались следующие задачи: определение сущности, роли и места закупочной деятельности потребительской кооперации в современных условиях в масштабе Российской Федерации; исследование нормативного регулирования деятельности закупочной« отрасли; потребительской кооперации; исследование организации бухгалтерского учета закупочной деятельности и документального оформления операций по закупке сельскохозяйственной; продукции: и; сырья; определение и классификация; затрат, связанных с закупочной деятельностью; исследование системы ценообразования и планирование закупочных цен как основы эффективности закупочной деятельности; исследование методики бухгалтерского учета хозяйственных операций, связанных с закупочной деятельностью; исследование состояния автоматизации учетного процесса и; определение возможности внедрения; бухгалтерских программ для автоматизации бухгалтерского учета закупочной деятельности в потребительских обществах.
Определение сущности и роли закупочной деятельности потребительской кооперации потребовало в ходе исследования! раскрытия понятия социальной миссии потребительской кооперации;
Рассматривая основные положения социальной миссии потребительской кооперации, изложенные в ходе проведения различных научно-практических конференций, мы пришли к выводу, что закупочная. деятельность является одним из приоритетных направлений хозяйственной деятельности в потребительской кооперации, наравне с торговлей и общественным питанием.
Тщательное исследование исторического развития закупочной отрасли позволило нам установить предпосылки кризиса в конце; 80-х - начале 90-х годов потребительской кооперации в; целом и закупочной отрасли в частности; определить благоприятные условия, позволившие начать возрождение потребительской; кооперации и выхода из сложной ситуации в конце 90-х годов прошлого - века. В ходе данного* исследование была также определена интенсивность взаимодействия закупочной деятельности потребительской кооперации с личными подсобными; хозяйствами населения (ЛПХ) на; протяжении длительного периода времени, что позволило сформулировать следующий вывод: потребительская кооперация в перспективе имеет реальную возможность для возврата утраченной роли ведущего заготовителя сельскохозяйственной продукции и сырья.
Для дальнейшего хода исследования была поставлена; задача рассмотрения организации бухгалтерского учета в потребительской кооперации, в результате которого были определены особенности организации бухгалтерского учета закупочной деятельности, рассмотрена централизованная схема построения бухгалтерий, отмечены основные проблемы, требующие решения для наибольшей эффективности бухгалтерского учета: низкая научная разработанность проблем побухгалтерскому учету закупочной; деятельности потребительской кооперации, отсутствие инструктивных материалов; несовершенство первичного учета- закупок сельскохозяйственной продукции, рабочих планов счетов и другого инструментария; низкая автоматизация; учетных работ, что значительно сокращает их эффективность.
Изучая практику ведения первичного учета в потребительских обществах, мы пришли к выводу, что система первичного учета разработана недостаточно полно и все еще не удовлетворяет предъявляемым требованиям.
Так, в ходе исследования было выявлено, что главным недостатком действующей системы первичного учета в закупочных организациях потребительской кооперации является несовершенство документального оформления, отсутствие унифицированной первичной документации по многим хозяйственным операциям в системе закупок. Вследствие этого для оформления одинаковых хозяйственных операций часто применяются документы различных форм.
Изучение практики деятельности потребительских обществ позволяет сделать вывод, что осуществление закупки с помощью неправильно составленных форм первичных документов может привести; к последствиям и ошибкам, которые могут повлиять непосредственно на финансовый результат, ухудшить качество выпускаемой продукции, способствовать образованию недостачи или излишков некоторых продуктов и сырья.
Все вышеизложенные проблемы явились основанием для разработки в ходе диссертационного исследования ряда первичных документов, предназначенных для оформления операций по закупке сельскохозяйственной продукции и сырья, что позволит, на наш взгляд, избежать ошибок и неточностей и усилить контрольную функцию бухгалтерского учета.
Проведение дальнейшей работы с целью г выработки рекомендаций по совершенствованию организации и методики бухгалтерского учета невозможно, по нашему мнению, без исследования системы ценообразования и определения и классификации затрат, так как закупочная цена на сельскохозяйственную продукцию — основной инструмент при учете операций по закупке.
В современных условиях организации; потребительской кооперации, в частности занимающиеся закупочной деятельностью, обязаны, на наш взгляд, планировать свою деятельность. Поэтому механизм установления; цен, как и остальная; деятельность предприятия, должен регулироваться через принятие плановых решений. Планирование ценообразования, позволяет, на* наш взгляд, предвидеть цели предприятия, результаты его деятельности и ресурсы, необходимые для достижения поставленных целей.
По нашему мнению, именно закупочная цена, которую необходимо устанавливать потребительским обществам (райпо) на стадии планирования своей; деятельности, должна являться базой для дальнейшего процесса ценообразования, и, соответственно, для определения договорных цен, а не наоборот.
В связи с этим мы предлагаем методику планирования закупочных цен, в ходе разработки которой нами была предложена также классификация затрат, которые необходимо учесть в процессе планирования:
Предлагаемая нами система ценообразования должна, на наш взгляд, способствовать следующим результатам: стимулированию роста производства сельскохозяйственной продукции и сырья и: повышению его эффективности; обеспечению условий для достижения общей сбалансированности цен в сфере закупок, переработки, сбытая услуг; переходу к гарантированным закупочным ценам; ослаблению' диспаритета цен на сельскохозяйственную продукцию; применению новых, адекватных рыночным условиям, форм отношений закупочных организаций потребительской кооперации с производителями сельскохозяйственной продукции и: сырья;. защите сельских товаропроизводителей от влияния? внешнего рынка путем гарантированной закупки производимой продукции по приемлемым для них ценам; правильному определению закупочной цены и составлению номенклатуры, издержек, затрат и видов выплат, характерных для закупочных организаций потребительской кооперации' способствует правильной: калькуляции/ себестоимости и фактических отпускных цен на реализуемую продукцию.
Применение планируемых закупочных цен диктует необходимость совершенствования методики бухгалтерского учета операций по закупке сельскохозяйственной продукции и сырья, т.к. по закупочным (учетным) ценам организации потребительской кооперации осуществляют расчеты за продукцию со сдатчиками сельскохозяйственной продукции и сырья, а бухгалтерский учет призван обеспечить полное и своевременное проведение всех видов расчетов.
В современных условиях, учитывая требования, предъявляемые к бухгалтерскому учету, мы пришли к выводу, что возникла; необходимость разграничения понятий; сельскохозяйственной; продукции: и сельскохозяйственного сырья. Поэтому нами была предложена новая методика учета сельскохозяйственной, продукции и сельскохозяйственного сырья; с учетом статуса сдатчиков (юридическое или физическое лицо).
Также в исследовании мы подробно рассмотрели методику бухгалтерского учета операций5 с давальческим сырьем и дополнили ее принципиальным, на наш взгляд, нововведением. Детальному рассмотрению операций: с давальческим сырьем? способствовало увеличение количества: подобных операций, связанное с процессом максимального задействования производственных мощностей потребительской кооперации.
Проведенное исследование позволяет сделать вывод, что предлагаемые нововведения по методике бухгалтерского учета операций по закупке сельскохозяйственной продукции и сырья будут способствовать: устранению практики «котлового учёта затрат»; усилению контроля за затратами, возникающими в процессе закупки; появлению в связи с иным подходом к калькулированию дополнительных аналитических возможностей для принятия управленческих решений.
Кроме того, приведённая методика бухгалтерского учета закупочной деятельности более полно отвечает требованиям современных стандартов (в частности ПБУ 5), а также ближе по экономическому смыслу к: операциям закупочных организаций.
Рыночные отношения предъявляют повышенные требования к своевременности, достоверности, полноте и качеству информации, без которой невозможна эффективная маркетинговая, финансово-кредитная и инвестиционная деятельность. Информация охватывает все стороны» жизни общества — от материального производства до социальной сферы.
Сказанное относится и к системе потребительской кооперации. Наличие оперативной, полной, достоверной информации является определяющим фактором для дальнейшего развития как системы потребительской кооперации в целом, так и отдельных ее отраслей;
Экономическую информацию классифицируют по различным признакам. Например, по отношению к функциям управления принято выделять плановую и учетную информацию.
Особенности и характер учетной информации обуславливают применение вычислительной техники для ее обработки и автоматизации/ процесса бухгалтерского учета. По нашему мнению, внедрение вычислительной техники не заменит грамотного бухгалтера, но позволит сэкономить его время и силы за счет автоматизации рутинных операций, выполнить больший объем работ, избежать арифметических ошибок в учете и отчетности, определить текущее финансовое положение предприятия и рассчитать перспективы развития. Кроме того, автоматизация бухгалтерского учета способствует расширению контроля за хозяйственной деятельностью организации.
В диссертации рассмотрены вопросы возможности компьютеризации учета операций по закупочной деятельности в райпо, для чего был предложен алгоритм автоматизации бухгалтерского учета операций по закупкам.
Изложенные в данном диссертационном исследовании положения по совершенствованию организации и методики ведения бухгалтерского учета операций nos закупке сельскохозяйственной продукции и сырья внедрены в бухгалтериях райпо Тверской, Новгородской и Псковской областей и оказалиj положительное влияние на организацию сбора и обработки * учетной информации.
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