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ВСТУП

Актуальність теми. Однією з найскладніших і поки що належно не досліджених проблем вітчизняної філософсько-правової науки є правова ментальність українського народу. Пізнання національних особливостей праворозуміння, ставлення до права, ідеалів свободи та справедливості вимагає залучення найрізноманітніших джерел і пластів духовної культури народу, що несуть у собі свідчення етнокультурної унікальності та ідентичності правового розвитку.

Українська художня література явила світові блискучі зразки творів, у яких правове життя народу постає в усій його повноті – як трагічній, так і комічній. Твори І. Франка, О. Кобилянської, Г. Хоткевича, В. Стефаника, Л. Мартовича, М. Черемшини, А. Чайковського, О. Маковея, Н. Кобринської, У. Кравченко донесли до наших днів найпотаємніші, найглибші прагнення, звичаї та традиції українського народу, насамперед його основної верстви – селянства – у сфері права. Можливо, саме ігнорування чи недостатня увага до історичного досвіду народу, його традиційної правової культури і стали одним із чинників таких негативних явищ сьогодення, як правовий нігілізм, корупція, боротьба між гілками влади. Увага спеціальних наукових дисциплін (історія, історія держави і права тощо) зосереджується переважно на зовнішній, видимій стороні державно-правового життя, в той час як основа основ суспільного правопорядку – правова складова національного характеру – залишається здебільшого поза увагою. Допомогти зазначеним наукам заповнити цю прогалину здатна філософія права. 

Актуальність теми пропонованого дисертаційного дослідження може бути визначена у двох аспектах: загальному (дослідження художньої літератури як форми правової свідомості, що матиме значення, зокрема, для вироблення пропозицій щодо вдосконалення існуючої системи правової освіти та правового виховання з урахуванням української правової культури) та спеціально-науковому (обґрунтування методології філософсько-правового аналізу образів права в літературному процесі на західноукраїнських землях кінця ХІХ – початку ХХ століття). Той факт, що право, сфера правового, конфлікти довкола них – стали осердям суспільного життя сучасної України, зумовлює необхідність відповідного реагування і в площині філософсько-правового аналізу образів права в художній літературі. 

Питання праворозуміння та духовної природи права досліджували у своїх працях такі українські науковці, як Д.В. Андрєєв, О.О. Бандура, В.С. Бігун, О.Г. Данільян, А.А. Козловський, М.І. Козюбра, М.В. Костицький, С.І. Максімов, О.В. Петрішин, Д.Є. Прокопов, П.М. Рабінович, С.П. Рабінович, С.С. Сливка, О.В. Стовба, М.В. Цвік. Різні аспекти національного у праві України, традиційної правової культури українського народу стали предметом розгляду у працях О.М. Атоян, В.Д. Бабкіна, М.А. Дамірлі, В.В. Дудченко, Ю.П. Лободи, Ю.М. Оборотова, Н.М. Оніщенко, С.С. Павлова, О.Ф. Скакун, Н.Є. Толкачової, І.Б. Усенка, Є.О. Харитонова. 

Питання природи права, його місця у духовній культурі суспільства досліджувалися у працях таких науковців, як С.С. Алексєєв, М.Г. Братасюк, А.Б. Венгеров, В.М. Вовк, В.І. Кузнєцов, А.В. Малько, Р.А. Познер, Г.О. Попадинець, Б.Д. Чміль, Л.С. Явич, Р. Циппеліус. Однак художня література як філософсько-правовий феномен ніким раніше предметно не досліджувалася. Філософія права як наука на сьогодні практично не має у своєму розпорядженні спеціальних праць із проблем художньої літератури як форми правової свідомості. Між тим, особливості сучасного етапу розвитку вітчизняної правової системи зумовлюють потребу у детальному та конкретному вивченні правової свідомості та правових традицій українського народу, одним з виразників яких є художня література.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана відповідно до «Пріоритетних напрямків наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ, на період 2004–2009 роки», (наказ МВС України від 5 липня 2004 р. № 755); здійснена в межах планів науково-дослідних робіт кафедри філософії права та юридичної логіки НАВС на 2009–2010 рр. Дисертаційне дослідження пов’язане з Концепцією Загальнодержавної цільової соціальної програми «Молодь України» на 2009–2015 роки (розпорядження КМУ від 11 червня 2008 р. № 825-Р) та в межах Концепції Державної цільової соціальної програми підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації фахівців європейської та євроатлантичної інтеграції України на 2008–2011 роки (розпорядження КМУ від 4 червня 2008 р. № 798-Р). Тему дисертації схвалено відділенням Національної академії правових наук України (реєстр. № 1458, 2010 р.). 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є з’ясування особливостей художньо-літературного відображення правового життя українського суспільства на західноукраїнських землях кінця ХІХ ст. – початку ХХ ст. у творах українських письменників, поглиблення знань про правові погляди письменників досліджуваного періоду, логічні зв’язки, закономірності та тенденції розвитку національної правової культури в заявлений період, а також формулювання теоретико-прикладних рекомендацій щодо врахування виявлених особливостей української духовної правової культури у правовій політиці, а також у правовій освіті та правовому вихованні. 

Для досягнення цієї мети необхідно було розв’язати такі завдання: 

– дослідити еволюцію наукових підходів стосовно місця та значення української художньої літератури в суспільному, зокрема правовому житті українського народу в зазначений період, схарактеризувати художню літературу як особливу форму правової свідомості; 

– уточнити вихідні концептуально-методологічні засади філософсько-правового дослідження творчості українських письменників в аспекті відображення правової культури народу; 

– виявити критерії виокремлення та розмежування окремих сторін соціально-правової дійсності за допомогою літературних художньо-зображувальних засобів; 

– конкретизувати уявлення про українську художню літературу зазначеного періоду як оригінальну форму відображення, утвердження та захисту правової культури українського народу, його правових традицій; 

– запропонувати оновлене визначення окремих філософсько-правових понять для їх пристосування під час аналізу художніх образів зі сфери правового; 

– з’ясувати основні протиріччя традиційної української правової культури, зображені в художньо правдивих образах творів українських письменників; 

– сформулювати пропозиції щодо вдосконалення правової освіти та правового виховання учнівської і студентської молоді, суспільства на основі кращих творів класиків української літератури, у зв’язку з процесами європейської інтеграції, котрі не повинні перешкодити збереженню української національної самобутності і в такій важливій духовній сфері життя народу як право.

Об’єкт дослідження – українська художня література на західно​українських землях кінця ХІХ ст. – початку ХХ ст. як особлива форма правової свідомості.

Предмет дослідження – філософсько-правові погляди західноукраїнських письменників кінця ХІХ – початку ХХ ст.

Методи дослідження. Під час проведення дослідження використано низку загальнонаукових та філософсько-правових методів. З-поміж загальнонаукових методів використовувалися зокрема, такі, як історичний – для дослідження зв’язків літературної творчості з тим конкретно-історичним соціальним середовищем, в якому працювали письменники, що слугувало реальним підґрунтям художніх образів (підрозділ 2.1), логічний – для дослідження змістовних зв’язків художніх образів з правовими поглядами самих письменників (розділ 2, 3), аналізу і синтезу – при формулюванні визначень філософсько-правових понять (розділ 1, 3). Основними філософсько-правовими методами, що використані в дослідженні, є: герменевтичний – для з’ясування філософсько-правового змісту образів права (розділ 3), феноменологічний – для характеристики образів права як особливого способу буття правового у суспільній свідомості (підрозділ 3.2, 3.3, 3.4, 3.5), аксіологічний – для розкриття ціннісних домінант у відображенні правової реальності в досліджених творах (підрозділ 2.2, розділ 3), антрополого-правовий – для інтерпретації образів людини як учасника правового життя (підрозділ 3.1). 

Емпіричну базу дослідження складають результати соціологічного опитування студентів юридичного факультету ЛьвДУВС для з’ясування, наскільки адекватно художня література відображає правову дійсність. Анкета складалася з десяти запитань. За результатами опитування 74% респондентів адекватно співвіднесли образи права з відомими їм явищами правової дійсності, 17% – наближено, 9% не змогли здійснити такого зіставлення.

Наукова новизна одержаних результатів зумовлюється тим, що дисертація є одним із перших у вітчизняній філософсько-правовій науці монографічним дослідженням творчості українських письменників як складника національно-правової культури, в якому, з одного боку, зображувалося правове життя народу, його прагнення у царині права, а з іншого – в явній, відвертій чи, навпаки, зумисно і несвідомо прихованій формі (через пряму мову чи думки персонажів) виражалися і власні правові погляди та оцінки письменників. Наукову новизну та особистий внесок автора складають наступні висновки і положення:

вперше: 

– сформульовано загальні філософсько-правові положення про художню літературу як особливу форму правової свідомості, розкрито онтологічні та гносеологічні аспекти дослідження художньої літератури як правового явища та об’єкта філософсько-правового дискурсу, визначено онтологічні і гносеологічні особливості художньої літератури як форми правової свідомості;

– вироблено загальні філософсько-правові положення про співвідношення соціально-правової і художньо-правової дійсності в літературному творі;

– наявність правового компонента в художній творчості українських письменників кінця ХІХ ст. – початку ХХ ст. схарактеризована як не випадковий, а закономірний прояв письменницької позиції в умовах тогочасних реалій життя народу на західноукраїнських землях та перебігу суспільного життя і літературного процесу; 

– обґрунтовано доцільність розгляду художніх образів та явищ зі сфери права як однієї із сторін реконструкції (відтворення) правового життя в духовній культурі суспільства;

удосконалено:

– методологію філософсько-правового дослідження творчості українських письменників на західноукраїнських землях кінця ХІХ ст. – початку ХХ ст., в якій набула розвитку традиція відображення правового життя народу в українській художній літературі;

– класифікацію образів правових явищ у творах художньої літератури;

дістали подальшого розвитку:

– положення про особливості традиційної правової культури українського народу, виявлені в художніх образах у творах українських письменників заявленого періоду; 

– філософсько-правова характеристика правової ментальності українського народу в розрізі аспектів людини у праві (правової особистості), праворозуміння, справедливості, права і неправа, сприйняття та оцінки діяльності судових і правоохоронних органів;

– пропозиції щодо вдосконалення правової освіти та правового виховання учнівської і студентської молоді, суспільства загалом на базі кращих творів класиків української літератури. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що низка положень і висновків дисертаційного дослідження може бути врахована при формуванні державної правової політики, в здійсненні судово-правової реформи, а також використана у викладанні навчальних дисциплін «Філософія права», «Теорія права та держави», «Історія держави і права України», а також у правовій освіті та правовому вихованні учнівської і студентської молоді, суспільства загалом на основі кращих творів класиків української літератури. Матеріали та положення дисертаційного дослідження, а також пов’язані з ним наукові публікації використовуються в навчальному процесі Правничого коледжу Львівського національного університету імені Івана Франка при викладанні наступних дисциплін: «Теорія права і держави», «Історія держави і права України», «Історія політичної і правової думки України» (акт впровадження від 28 травня 2010 р.).

Апробація результатів дослідження. Матеріали дисертації обговорювались на засіданнях кафедри філософії та юридичної логіки Київського національного університету внутрішніх справ. Основні положення, висновки і рекомендації цього дослідження оприлюднено в доповідях на наукових конференціях: Всеукраїнській науково-практичній конференції «Роль суспільно-політичних дисциплін у формуванні світогляду працівника органів внутрішніх справ» у Львівському державному університеті внутрішніх справ (23 травня 2008 р., м. Львів), ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Роль суспільно-політичних дисциплін у формуванні світогляду працівника органів внутрішніх справ» у Львівському державному університеті внутрішніх справ (28 травня 2009 р., м. Львів), ІІ Всеукраїнському круглому столі «Порівняльне правознавство: філософські, історико-теоретичні та галузеві аспекти» у Львівському державному університеті внутрішніх справ (28 травня 2010 р., м. Львів).

Публікації. Основні положення і висновки дисертаційного дослідження відображено у восьми наукових публікаціях, п’ять з яких опубліковано у фахових виданнях, перелік яких затверджено ВАК України; три – тези доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації. Робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (273 найменування). Повний обсяг дисертації становить 225 сторінок, обсяг основного тексту – 198 сторінок. 

ВИСНОВКИ

За результатами дослідження зроблено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової проблеми, що виявляється в узагальненні існуючих у науці підходів до дослідження окремих видів правової свідомості, на підставі чого запропоновано оновлену інтерпретацію художньої літератури як особливої форми правової свідомості. Шляхом аналізу онтологічних і гносеологічних особливостей художньої літератури як форми правової свідомості здійснена філософсько-правова характеристика образів права як відображення правових явищ, а також правових сюжетів – як відображення правових ситуацій у їх динаміці та розвитку, зокрема: 

1. У площині філософсько-правового дискурсу художня література як відображення правової реальності може розглядатися у двох аспектах: а) онтологічному – як особливий різновид (форма) правової свідомості; б) гносеологічному – як один із способів пізнання правової реальності. Художня література, поєднуючи в собі раціональне осмислення правової реальності і образну форму, маючи об’єктом відображення ту ж таки правову реальність, сама є формою філософсько-правового дискурсу – філософсько-правовою парадигмою. Художню літературу у відповідній образній і сюжетній частині можна розглядати як особливий зріз правової реальності: правова реальність розкривається через ідеальну конструкцію правової ситуації в сюжеті. 

2. Однією з історичних особливостей буття українського народу є належність основної його частини до селянського стану (аж до середини ХХ ст.) і відсутність власної державності впродовж тривалих періодів історичного часу, що позначилося на формах і загальному характері виробленої ним правової культури: за умов відсутності або ж недоступності для переважної частини українців писаного права і пам’яток вітчизняної політико-правової думки відповідну нішу в правовій культурі заповнили звичаї, фольклор і художня література.

3. Описуючи селянське життя в усій багатоманітності його проявів, українські письменники закарбували в художніх образах і правових сюжетах звичаєво-правові норми в дії, перетворивши свої твори – в аспекті історико- та філософсько-правового аналізу – у пам’ятки звичаєво-правової культури українського народу. Національний і гуманістичний ідейний зміст творів західноукраїнських письменників зумовлює їх значення для розвитку сучасної правової системи України, зокрема у зв’язку із звичаєвою та – у ширшому розумінні – традиційною правовою культурою. Українська література стала формою збереження та підтримання традиційної національної правової культури в радянські часи – за правління диктаторських та тоталітарних режимів. 

4. Художня література як форма існування традиційної правової культури українського народу в радянський період вітчизняної історії стала визначальним фактором безперервності еволюції цієї культури, що перетворює її на важливе джерело знань про останню, без якої немислима сучасна українська філософія права. Отже, вивчення в зачепленому аспекті філософсько-правового дискурсу вітчизняної художньої літератури перетворює її з допоміжного, так би мовити «периферійного», культурознавчого джерела на самостійний та відносно самодостатній об’єкт філософсько-правового дослідження – особливу форму правосвідомості та правової культури, невіддільну від правового розвитку народу. 

5. Західноукраїнськими письменниками наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. на основі широкого ознайомлення з життям та побутом українського селянства, його традиційною звичаєво-правовою культурою (яка взаємодіяла із законодавством та юридичними установами Австро-Угорської імперії) було вироблено оригінальну традицію соціонормативного етнографічного дослідження права у формах художньо-образного відтворення правової дійсності. 

6. Повнота праворозуміння в діалектичній єдності пізнавального і емоційно-вольового ставлення до правової реальності реалізується в образах права у творах художньої літератури. Письменники устами персонажів своїх творів оцінювали чинне юридичне право, пов’язані з ним діяльність та інститути з позицій природно-правового праворозуміння.
7. У роботі сформульовано та аргументовано положення, в яких розкривається співвідношення художньо-правової і соціально-правової дійсності, серед яких наступні.
Ідеальність права втілюється в образах права та правових сюжетах творів художньої літератури. 

Право як деонтологічна реальність виявляє себе в модальності літературних образів, свідомо чи несвідомо використовуваних письменниками для творення світу належного у праві; така онтологічна та гносеологічна автономність художньої літератури як форми суспільної свідомості від соціальної дійсності сприяє максимально повному вираженню метафізичної природи права як вищої деонтологічної реальності.

Логіка права (С.С. Алексєєв) в художньому світі літературного твору перетворюється відповідно до закономірностей цієї форми духовного освоєння дійсності, не втрачаючи при цьому глибинного зв’язку з феноменологічною природою права: зазначене є передумовою пізнаваності правових явищ соціальної дійсності в образах права.

Притаманна праву аксіологічна, ціннісно-смислова складова в художньо-правовій реальності досягає свого максимального прояву; такий «аксіологічний» потенціал образів права у художній літературі перетворює їх на критерій оцінювання правових явищ (норм, інститутів, юридичних установ) у соціальній дійсності.

Соціально-правова дійсність, яка включає правову свідомість та правову культуру, змінена під впливом художньої літератури, засвоєння якої є обов’язковою умовою соціалізації людини в сучасному суспільстві. Сприйняті з дитинства та у шкільні роки через театр і кінематограф образи права у творах художньої літератури здійснюють формуючий вплив на особистість, визначаючи її правосвідомість на все життя.
 

Герменевтична багатовимірність права і правової реальності як об’єкта інтерпретації корелює з глибинним змістом твору художньої літератури як тексту, котрий потребує прочитання; в образі права в художній літературі можуть бути виділені смислові рівні, на кожному з яких зберігається природа образу як цілісного відображення явища чи зрізу правової дійсності: власне художній образ; соціальний зміст явища, спостереження якого стало приводом до написання твору; філософсько-правова ідея, виражена та обстоювана письменником у літературному творі. Відповідно саме останній, найбільш глибокий з точки зору дискурсу рівень образу права і є безпосереднім предметом дослідження.

І видиме, позитивне право, і художня література як форма правової свідомості є різними – об’єктивованими та конкретними – проявами універсальної ідеї права як принципів справедливості, рівності та свободи (В.С. Нерсесянц), що і є метафізичною основою єдності цих форм буття права.

Природно-правова сутність правової реальності з усією повнотою виявляє себе у творах художньої літератури, оскільки література як форма пізнавального ставлення до дійсності передбачає розкриття в образах таких сторін останньої, які звичайному спостереженню не доступні; лише виявивши дійсну соціальну і метафізичну природу того чи іншого правового явища, письменник може створити образ права чи розробити правовий сюжет. А це і є суттю природно-правового праворозуміння.

8. Оціночні судження про правову дійсність у творах художньої літератури виражені в наступних формах:

правові цінності, для захисту і ствердження яких письменник вибудовує образ того чи іншого явища (справедливість, свобода, власність тощо);

конфлікт правових цінностей, який у літературному творі постає як художній конфлікт: у межах авторського задуму персонажі з різними ціннісними орієнтаціями вступають між собою у відносини, а конфлікт між ними і розкриває конфлікт тих чи інших ціннісних установок (конфлікт Рафаловича і Стальського в повісті «Перехресні стежки», конфлікт всередині селянської родини в повісті О. Кобилянської «Земля»);

правові цінності, які визнає та підтримує читач (дослідник) твору: адже оцінка того чи іншого образу, персонажу тощо відрізнятиметься залежно від особистих уподобань читача.

9. Необхідним є використання творів художньої літератури в навчально-виховному процесі, зокрема при викладанні таких навчальних дисциплін, як «Філософія права», «Теорія права та держави», «Історія держави і права України» з обов’язковим включенням до тематики занять таких питань: «Образи правників в українській художній літературі відповідних періодів», «Образи злочину», «Правові традиції у творах художньої літератури» тощо.
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