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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Возникновение современной системы государственного регулирования связано с именем Дж.М.Кейнса.
Исследования валютного регулирования и контроля в Республике Казахстан носили фрагментарный характер, не отражая целостной картины. В большинстве работ ученых-экономистов анализируются только отдельные, в основном макроэкономические или монетарные основы валютного регулирования, в меньшей степени исследовался валютный контроль и его механизм.
Изучение и систематизация автором факторов, влияющих на валютное регулирование и контроль, позволили разработать соответствующий методический подход.
В современных условиях существующие методы оценки валютного контроля призваны обеспечить соблюдение законности при совершении валютных операций физическими и юридическими лицами, поскольку несоблюдение законодательства в этой области представляет собой серьезную угрозу экономике государства.
Валютный контроль призван обеспечивать эффективное выявление, пресечение и соответственно предотвращение нарушений валютного законодательства участниками внешнеэкономической деятельности. Однако при проведении валютного контроля следует избегать крайностей в отношении фактического ограничения деятельности добросовестных участников внешнеэкономической деятельности. Налаженная организация валютного контроля представляет собой необходимое условие обеспечения государственных интересов в процессе интеграции Республики Казахстан в международную систему хозяйственных связей.
Исследованиями в области валютного регулирования и контроля занимались такие ученые-экономисты как: Брю С, Линдерт-П, Макконел К.,
Пебро П.; Климов А., Козырин А., Колесников В., Красавина Л., Наговицин А., Носкова И., Сапожников Н., Сабов 3., Федоров Б., Шмырева А. и другие.
В трудах ученых-экономистов валютный контроль рассматривался с разных точек зрения как составная часть системы валютного регулирования, как сфера деятельности коммерческих банков, но не исследовалась его роль в общегосударственной системе контроля. Поэтому, несмотря на уже сделанное в этой области исследований, по-прежнему актуальными остаются методические проблемы и оценка потенциала контрольной функции государства в меняющихся социально-экономических условиях развития Республики Казахстан. Валютный контроль рассматривался как составная часть управления экономическими процессами, объектами и конкретными субъектами отношений с позиций их адекватности нормативно-правовым и этическим нормам страны, включая соблюдение прав потребителя, клиента.
Однако большинство ученых-экономистов исследовали лишь отдельные аспекты рассматриваемой проблемы. В настоящее время имеющиеся особенности в системе валютного регулирования и контроля в Республике Казахстан еще остаются недостаточно изученными. В этом смысле тема данного исследования является несомненно актуальной как в теоретическом, так и в практическом отношении.
Исследование новых методов валютного контроля и их адаптация в отечественной банковской системе показали относительно слабую их эффективность и результативность.
Адекватная мировой валютной системе и теоретически обоснованная система валютного регулирования и контроля - одно из обязательных условий усиления роли Республики Казахстан на мировой арене и успешной его интеграции в глобальную экономику.
Значимость валютного регулирования и контроля, необходимость его совершенствования с учетом происходящих экономических преобразований в Республике Казахстан, а также недостаточность научной проработанности
путей развития валютного регулирования и контроля в Республике Казахстан обусловили актуальность темы исследования.
Степень разработанности проблемы. В условиях мирового финансового кризиса существующие методы валютного контроля призваны обеспечить контроль за соблюдением законности при осуществлении валютных операций участниками внешнеэкономической деятельности.
В мировой практике механизм валютного контроля достаточно отработан, применяется широкий набор экономических и административных методов регулирования денежно-кредитных отношений и валютных рынков. При этом редко прибегают к административным методам. Целесообразно воспользоваться этим в отечественной практике.
В этой связи, возрастает актуальность исследований, направленных на изучение и оценку валютного контроля. Разработки автора в этой области имеют комплексный характер, а полученные результаты позволяют защитить экономику страны от резких колебаний денежно-кредитной системы и уменьшения валютных резервов, вызываемых движением капитала, что приведет к обеспечению экономической безопасности.
Цель диссертационного исследования состоит в разработке методики оценки валютного контроля в Республике Казахстан и рекомендаций по его совершенствованию.
В соответствии с поставленной целью исследование направлено на решение следующих задач:
1. Уточнить понятие «валютный контроль»;
2. Выделить этапы развития валютного регулирования и контроля в Республике Казахстан;
3. Проанализировать механизм валютного контроля Республики Казахстан и оценить его эффективность в современных условиях;
4. Исследовать существующие методические подходы к оценке валютного контроля;
5. Сформировать методический подход к оценке валютного контроля Республики Казахстан;
6. Разработать методику оценки валютного контроля, позволяющую выявлять и устранять недостатки в его механизме;
7. Проанализировать потоки капитала в платежном балансе Республики Казахстан для определения путей предотвращения нелегальной утечки капитала;
8. Осуществить апробацию методики оценки валютного контроля на примере коммерческих банков Республики Казахстан.
Область исследования диссертации соответствует специальности 08.00.10 «Финансы, денежное обращение и кредит» Паспорта специальностей научных работников и относится к пунктам п.8.17 «Исследование тенденций развития мировой валютной системы и перспективы внешней конвертируемости российской валюты» и п.8.18 «Механизм и проблемы взаимоотношений России и международных валютно-кредитных организаций. Методология и практика валютно-кредитных отношений России и государств СНГ».
Объектом исследования выступает система валютного регулирования и контроля Республики Казахстан в условиях реформирования ее экономики.
Предмет исследования - методы оценки валютного контроля.
Теоретической и методологической основой исследования послужили диалектический метод познания, сочетание исторического и логического, методы сравнения, анализа и синтеза, труды российских и зарубежных авторов, классиков экономической науки, современных исследователей проблем валютного регулирования и контроля.
В диссертации использовались положения трудов российских ученых -экономистов: Л.И.Абалкина, Н.М.Артемова, С.М.Борисова, И.С.Королева, Л.Н.Красавиной, В.М.Крашенникова, В.Н.Мельникова, А.Г.Наговицина, И.Н.Платоновой, В.Е.Рыбалкина, И.В.Хаменушко, А.И. Шмыревой и др., также зарубежных - Дж.М.Кейнса, Дж.Ст.Милля, Б.Олина, Э.Хекшера и др.
Информационную базу исследования составили нормативные документы Национального Банка Республики Казахстан, статистические и справочные материалы и материалы деятельности коммерческих банков.
Научная новизна результатов исследования. К важнейшим результатам исследования, полученным автором и обладающим научной новизной относятся следующие:
уточнено понятие «валютный контроль», учитывающее скорость обращения иностранной валюты;
предложена классификация процессов эволюции валютного регулирования и контроля в Республике Казахстан, что позволило автору выявить закономерности развития национальной валютной системы;
разработан методический подход к оценке валютного контроля, особенностью которого является использование прямых и косвенных методов оценки, позволяющий выявлять нарушения и оценить их интенсивность;
разработана методика оценки валютного контроля, позволяющая выявить недостатки в механизме валютного контроля.
Теоретическое значение диссертационной работы состоит в том, что она вносит определенный вклад в теорию валютного регулирования и контроля. Основные теоретические положения и выводы, содержащиеся в диссертации, могут быть использованы для дальнейшего изучения проблем, связанных с совершенствованием валютного регулирования и контроля.
Практическое значение диссертационного исследования заключается в выработке ряда положений, выводов и рекомендаций, которые могут найти практическое применение при проведении отдельных мероприятий по эффективному валютному регулированию и контролю, а также могут быть учтены при внесении изменений в валютное законодательство и нормативные акты Национального Банка Республики Казахстан.
Материалы диссертации могут быть использованы в учебном процессе при чтении лекций по курсам: «Международные валютно-кредитные отношения» и «Валютное регулирование и контроль».
Апробация диссертационного исследования. Рекомендации и предложения, изложенные в диссертации нашли отражение в работе над проектами исследований в АО «Институт экономических исследований» Министерства экономики и бюджетного планирования Республики Казахстан, что подтверждается справкой о внедрении от 20 октября 2008 года № 01/909, а также прошли апробацию на научных сессиях аспирантов и магистрантов в НГУЭиУ и в Казахстанско-Американском свободном университете.
Публикации. По теме исследования опубликовано 10 работ общим объемом 2,3 ' печатного листа, в том числе три публикации в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, определенных ВАК Республики Казахстан, объемом 1,125 печатного листа («Вестник Казахстанско-Американского свободного университета», журнал «Банки Казахстана») и одна публикация в научном журнале «Сибирская финансовая школа», определенных ВАК Российской Федерации, объемом 0,25 печатных листа.
Структура и объем диссертации. Диссертация изложена на 142 страницах и включает 16 таблиц, 10 рисунков, состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и трех приложений.
Этапы развития валютного регулирования и контроля в Республике Казахстан и в Российской Федерации
Для углубленного рассмотрения вопроса о природе валютного контроля необходимо остановиться на специфике валютных отношений, вызывающих необходимость государственного регулирования и контроля. Валютные отношения - это совокупность экономических отношений, складывающихся при функционировании валюты. Главной характеристикой валютных отношений является их перераспределительный характер. Посредством валюты государство воздействует не только на перераспределение капитала, но и его накопление. Исходя из характера движения капитала общество имеет возможность знать о том, как складываются пропорции в распределении капитала между странами, как обеспечивается своевременность поступления валютных средств в распоряжение субъектов хозяйствования. Таким образом, если валютный контроль не осуществляется на практике, то невозможно оценить и эффективность накопления капитала государством. Как показывает практика, перелив капитала осуществляется стихийно, однако совокупность норм, правил, положений, правовых актов призвана регулировать этот процесс.
Валютное регулирование является неотъемлемой частью экономической политики страны. Конечная цель валютного регулирования в странах с внутренне конвертируемой валютой - свободная конвертируемость национальной валюты. Тактические цели валютного регулирования состоят в создании условий для постепенного снятия ограничений на валютные операции, которые, прежде всего, связаны с основными макроэкономическими показателями. Среди данных характеристик наиболее существенными являются низкая конкурентоспособность товаров и услуг на мировом рынке, недостаточная эффективность инвестиций, высокая инфляция, высокий уровень долгового бремени, плохая кредитная история, близкая к монопродуктовой структура экспорта, неразвитость современных рыночных институтов.
В той или иной степени все перечисленное присуще казахстанской экономике, и переход к конвертируемости предполагает последовательный процесс доведения фундаментальных экономических показателей до приемлемого уровня. В конечном счете, конвертируемость национальной валюты и ее обменный курс только отражают уровень развития и стабильность национальной экономики. В случае несоответствия уровня развития экономики взятым обязательствам по конвертируемости неизбежно наступает насильственное разрешение накопленных противоречий в виде финансовых кризисов, девальваций и программ стабилизации.
Необходимость государственного вмешательства обусловлена решением задач, связанных с удовлетворением потребностей участников внешнеэкономической деятельности - оптимизация процедур валютного регулирования и полная отмена режима лицензирования валютных операций, создание у участников внешнеэкономических операций четких ориентиров дальнейшей либерализации валютного режима, сокращение административного вмешательства государства в принятие частным сектором инвестиционных решений, создание условий для более активной экспансии казахстанского капитала на зарубежные рынки.
Перед второй мировой войной валютный контроль был введен лишь в ряде стран, а с началом войны в 1939 году - повсеместно.
Из определений Климова А., Козырина А., Колесникова В., Красавиной Л., Наговицина А., Сапожникова Н., Шмыревой А. валютный контроль проявляется в соблюдении валютного законодательства при проведении валютных операций. В казахстанском законодательстве валютный контроль обеспечивает соблюдение законодательства Республики Казахстан резидентами и нерезидентами Республики Казахстан при проведении ими валютных операций.
Подробнее рассмотрим трактовки ученых, которые существенно отличаются от законодательной трактовки валютного контроля. Так, по мнению Сабова 3., под валютным контролем понимается частичное или тотальное регулирование платежного оборота с заграницей посредством прямого или косвенного государственного вмешательства . В отличие от других ученых под валютным контролем он понимает не соблюдение валютного законодательства, а тотальное или частичное регулирование платежного оборота.
Федоров Б. считает, что валютный контроль в широком понимании -контроль за проведением внешнеэкономических операций . Точка зрения Федорова Б. существенно отличается от точек зрения других экономистов, что может быть объяснено тем, что это определение валютного контроля дано в конце 80-х годов. Данное определение трактует валютный контроль не как соблюдение валютного законодательства, а как контроль со стороны государства за проведением внешнеэкономических операций.
Макконел К. и Брю С. определили валютный контроль как действия государства, направленные на ограничение объема импорта объемами валютной выручки от экспорта товара путем централизации расчетов по экспорту и импорту.
Линдерт П. считает, что при валютном контроле национальная валюта конвертируется только административным путем, т.е. по курсу определенному государством.
Вернер Ф. как ограничения текущих международных платежей и международных платежей, связанных с международным движением капитала.
В словаре по экономике Коллинза X. валютный контроль - есть ограничения обращения иностранной валюты, налагаемые Центральным Банком в целях устранения дефицита платежного баланса и установления контроля над разрушительными потоками краткосрочных капиталов, которые дестабилизируют валютный курс национальной валюты.
Эффективность механизма валютного контроля Республики Казахстан
В 1944 году на конференции ООН в Бреттон Вудсе была определена фундаментальная связь между контролем за текущими операциями и контролем за операциями связанными с движением капитала и международной торговлей. Одной из целей МВФ, созданного на этой конференции, является оказание помощи в «исключении валютных ограничений, которые препятствуют росту мировой торговли». Вместе с тем, осуществление контроля за движением капитала было необходимо для поддержки системы фиксированных валютных курсов, и, таким образом, содействию торговле.
Через 50 лет вопрос об экономическом эффекте контроля за текущими операциями и движением капитала вновь обрел актуальность. Большинство стран, осуществляющих либерализацию контроля за текущими платежами и переводами, все чаще придерживаются экономической политики по либерализации операций по счету движения капитала.
Эффект от влияния контроля за текущими операциями и движением капитала на международную торговлю зависит от структуры и эффективности контроля, а также их взаимодействия с другими отклонениями в экономике. Контроль за текущими операциями действует как налог па иностранную валюту, требуемую для покупки иностранных товаров и услуг, а также для повышения внутренних цен на импорт, это приводит к сокращению торговли. Помимо этого основного эффекта, контроль за текущими операциями и движением капитала может оказывать влияние на торговлю с помощью других каналов, например, операционные расходы, курсы валют, хеджирование валютных рисков, а также торговое финансирование. Контроль за движением капитала, в частности, может влиять на торговлю товарами за счет сокращения межвременной торговли и диверсификации портфеля, который может заменить или дополнить межвременную торговлю.
В платежном балансе сумма текущего счета и счета движения капитала и изменения в резервах, по определению, равна нулю. Если контроль за текущими операциями и движением капитала эффективен и оказывает статистически значимое влияние на счет движения капитала, то он также должен оказывать влияние на текущий счет и/или на резервы в режиме управляемого или фиксированного валютного курса, или на текущий счет в режиме плавающего валютного курса.
Влияние валютного контроля на международную торговлю может осуществляться посредством множества взаимосвязанных каналов, в том числе внутренних цен на импорт, транзакционных издержек, изменчивости валютных курсов, межвременной торговли и степени диверсификации портфеля. Общий эффект от валютного контроля на торговлю зависит от структуры и эффективности валютного контроля и его взаимодействия с другими перекосами в экономике. Экономическое содержание валютного контроля схоже с количественными ограничениями на импорт различных товаров и услуг. Через налогообложение иностранных денег требуемых для покупки иностранных товаров и услуг, валютный контроль1 сокращает количество импорта и/или повышает относительные внутренние цены импорта.
Валютный контроль часто увеличивает издержки и другие связанные с торговлей расходы. Затраты и неопределенности, связанные с международными сделками возрастают, так как валютный контроль, как правило, не способствует развитию валютных рынков и современных платежных инструментов. Кроме того, валютный контроль часто поощряет уклонение от уплаты налогов и рентных доходов, которые налагают непроизводительные расходы на фирмы.
Кроме того, валютный контроль может сократить торговлю путем ограничения передачи технологий, управленческих знаний и навыков через прямые иностранные инвестиции. Эмпирические данные свидетельствуют о том, что прямые иностранные инвестиции увеличивают экспорт и импорт принимающих стран (хотя влияние на импорт сравнительно ниже). Однако, в присутствии тарифных барьеров контроль над прямыми иностранными инвестициями может способствовать торговле. К примеру, многонациональная компания предпочла избежать уплату тарифов поставляя товары на рынок принимающей страны через дочернюю компанию.
Контроль за движением капитала часто ограничивает возможности бизнеса для осуществления хеджирования иностранных валютных рисков и финансирования торговли, таким образом, препятствуя торговле. В присутствии контроля за движением капитала, финансовое посредничество является менее эффективным, и сбережения используются не эффективно. В посредничестве спрэд довольно высок, и местные финансовые учреждения имеют существенное влияние на рынке. Спектр доступных финансовых продуктов и услуг, как правило, узок. И как следствие, возможности для хеджирования иностранных валютных рисков и финансирования торговли либо недоступно, либо дорого, и торговля, вероятнее всего, снижается. Несмотря на вышесказанное, контроль за движением капитала может способствовать развитию торговли опосредованно, через пруденциальные нормативы и помогая защищать слабые финансовые системы.
В принципе, контроль за движением капитала влияет на торговлю путем снижения межвременной торговли и диверсификации портфеля. Влияние на торговлю товарами зависит от заменителей и дополнителей межвременной торговли и диверсификации портфеля. Если торговля товарами и торговля факторами производства являются заменителями (основы теории Хекшера-Олина), объем торговли товарами, по-видимому, будет падать. Условия торговли непонятны и зависят от изменений в структуре потребления и производства, а также стран-источников (известные трансфертными проблемами).
Методический подход к оценке валютного контроля на примере Республики Казахстан
Для проведения оценки валютного контроля следует разработать список ее основных параметров и по ним производить оценку показателей по балльной системе. С этой целью автор выбрал десятибалльную систему. Существует повсеместная практика проведения валютного контроля, где данные по контролю за валютными операциями от коммерческих банков поступают в Центральный Банк. В Республике Казахстан на данный момент 38 действующих банков, крупнейшими из которых являются RBS Bank, Банк ТуранАлем, Казкоммерцбанк.
Поскольку оценку валютного контроля можно провести только теми способами, которые представляют интерес для клиентов коммерческих банков, автором было проведено анкетирование этих клиентов для рассмотрения параметров, которые влияют на проведение валютного контроля. Опрос проводился методом личного интервьюирования клиентов банка о качестве проведения валютного контроля. Использовался метод случайной выборки и из общего числа опрошенных 10% обслуживались в иностранных коммерческих банках, а остальные 90% в национальных коммерческих банках. Результаты опроса показывают, что коммерческие банки предъявляют требования только к качественным показателям. Также, большинство опрошенных показали, что в этих банках используют компьютерные методы проверок, в отличие от классических методов, что говорит о достаточной технической оснащенности коммерческих банков. В данном случае существенно снижаются требования клиентов к рискам при проведении валютных операций, поскольку в таком банке риск упущений по валютным операциям клиентов сводится к нулю. Кроме того, при решении задачи совершенствования организации валютного контроля в банке можно также поставить вопрос об оптимальности существующей трудоемкости и продолжительности осуществления валютного контроля. При отсутствии четкой организации банковских процессов всегда существует значительный риск упустить что-либо из виду, например необходимость осуществления валютного контроля за той или иной валютной операцией, включение данных о проведенной операции в отчетность, направление информации о нарушении клиентом требований валютного законодательства и т.д. Риск «недосмотра» возрастает в случае, когда функции по осуществлению валютного контроля и непосредственному выполнению валютной операции клиента находятся в компетенции одного и того же подразделения, поскольку в такой ситуации возникает конфликт интересов банка, который при отсутствии четкого регламента работы приводит к желанию облегчить процедуру валютного контроля до минимума. В то же время в случае, когда непосредственное проведение валютной операции и валютный контроль относятся к компетенции разных структурных подразделений, отсутствие четко регламентированных банковских процессов может привести к тому, что клиент вынужден будет обращаться для проведения одной и той же операции в разные подразделения банка. Например, клиент представляет заявление на перевод в подразделение валютного контроля, а затем, после согласования с отделом валютного контроля, самостоятельно относит его в подразделение, осуществляющее переводы. Подобная организация валютного контроля приводит к искусственному «разрыву» технологической цепочки единого расчетного обслуживания клиентов и существенному увеличению продолжительности выполнения валютной операции. В данном случае возникает интересная ситуация, при которой не банк стремится максимально быстро и качественно обслужить клиента, а клиент вынужден приспосабливаться к организации работы банка.
Вместе с тем, результаты опроса показывают, что коммерческие банки практически не предъявляют требования к показателям результативности валютного контроля, которые в частности включают: контроль за полнотой и своевременностью репатриации экспортной валютной выручки, контроль за уровнем утечки валютных ресурсов за границу, контроль за интенсивностью нарушений по валютным операциям. Кроме того, как показывает практика, отсутствует методика расчета интенсивности нарушений валютных операций.
Представив движение потоков в Республики Казахстан можно сделать вывод о том, что приток денег в страну происходит без каких-либо валютных ограничений, однако при оттоке денег из страны ограничения имеют место. Вместе с тем, денежные средства уходят не только легальным, но и нелегальным путем. Таким образом, перед нами стоит задача определить, какова вероятность выхода нелегальных средств по всем валютным операциям, проводимых в коммерческих банках, если существуют следующие условия:
Существуют валютные операции с выходом только легальных средств, а также валютные операции с легальным и нелегальным оттоком капитала. Другими словами в Республике Казахстан проводятся несколько видов валютных операций (см. приложение Б, В), и существует часть валютных операций, через которые могут проходить только легальные сделки, и часть, через которые могут проходить как легальные, так и нелегальные сделки.
Анализ платежного баланса Республики Казахстан показал, что наблюдается вывоз капитала, проявляющийся в основном в отрицательном сальдо портфельных инвестиций и отрицательном сальдо неторговых операций, долларизация экономики (повышенная интенсивность). Также, анализ способов и форм вывоза капитала показал, что «бегство» капитала может выражаться в массовой распродаже национальных активов и массовом изъятии вкладов со счетов банков, для их конвертации в более устойчивую валюту. Таким образом, если сделать выборку по всем валютным операциям, то очевидно, что по некоторым из этих валютных операций может происходить отток нелегальных валютных средств.
Использование методики оценки валютного контроля и основные направления совершенствования мер валютного контроля в Республике Казахстан
Наблюдаемый процесс оттока капитала в стране с 1990-х годов едва ли можно квалифицировать как массовое или скоротечное их бегство. Однако на сегодняшний день экономика Республики Казахстан сильно зависит от конъюнктуры мирового рынка - колебаний и спроса на нефть, газ, металлы, зерно, поведения и интересов иностранных инвесторов. Благодаря высокому спросу на экспортно-сырьевые ресурсы на мировых рынках, в нашей стране складывается более благоприятная ситуация. Так, цена нефти сорта Brent в 2001 году составила 24,5 доллара за баррель, в 2003 году - 28,9 долларов за баррель, в 2005 году - 54,43 доллара за баррель, в 2006 году - 65,4 доллара за баррель, что обеспечивало существенное увеличение прибыли у экспортеров и поступление свободно конвертируемой валюты в страну.
Современный уровень зависимости Республики Казахстан от экспорта энергоносителей - примерно 60-70% всего объема чрезвычайно высок. Когда благополучие страны в значительной степени строится на нефтяных доходах, падение мировых цен может дестабилизировать экономику и спровоцировать кризис. В таких условиях может быть спровоцирован массовый отток капитала.
Автор провел анкетирование клиентов нескольких крупнейших банков для рассмотрения параметров, которые влияют на проведение валютного контроля. Результаты опроса показывают, что коммерческие банки предъявляют требования только к качественным показателям валютного контроля.
Вместе с тем, результаты опроса показывают, что коммерческие банки практически не предъявляют требования к показателям результативности валютного контроля, которые в частности включают: контроль за полнотой и своевременностью репатриации экспортной валютной выручки, контроль за уровнем утечки валютных ресурсов за границу, контроль за интенсивностью нарушений по валютным операциям.
Таким образом, проведенная оценка позволили выработать следующие рекомендации по совершенствованию валютного контроля:
Респонденты наиболее чувствительны к показателю техническая оснащенность,- определяющая продолжительность осуществления валютного контроля, а также максимально быстрое и качественное обслуживание клиента. Клиенты, в своих ответах отметили, что факторами, снижающих качество валютного контроля, являются: обеспечение высокого уровня квалификации операционных работников в области проведения валютного контроля. От принятого решения о возможности проведения валютной операции юридического лица зависит соблюдение банком требований валютного законодательства и своих собственных интересов, а специфика валютного контроля за валютными операциями юридических лиц, заключающаяся в наличии большого количества нормативных документов, разъяснений, информационных писем, арбитражной практики, требует высокой квалификации специалистов по валютному контролю; проведение мероприятий по повышению квалификации операционных работников и обновлению их знаний в области валютного законодательства.
Кроме того, при решении задачи совершенствования организации валютного контроля в банке можно также поставить вопрос об оптимальности существующей трудоемкости и продолжительности осуществления валютного контроля.
Целесообразно расширение сферы охвата валютных операций валютным контролем, так как всегда существует значительный риск упустить что-либо из виду, например необходимость осуществления валютного контроля за той или иной валютной операцией, включение данных о проведенной операции в отчетность, направление информации о нарушении клиентом требований валютного законодательства и т.д.
Самой главной задачей коммерческих банков, осуществляющих валютный контроль, является дальнейшее повышение его качества.
Поскольку все данные по валютным операциям поступают в Национальный Банк, то на него возлагается основная работа и ответственность за отслеживание «подозрительных» сделок. Более эффективная борьба с оттоком валютных средств нелегальным путем на стадии предварительной оценки позволила бы отсечь валютные операции с явными нарушениями, а также валютные операции, относимых к наиболее и наименее «подозрительным». Это облегчило бы работу Национального Банка по отслеживанию «подозрительных» сделок.
Выявление «подозрительных» сделок, позволяет нам определить способы и формы нелегальной утечки капитала, что позволит нам выявить недостатки в отчете о валютных режимах и валютных ограничениях. Так, например, проведенная оценка интенсивности нарушений валютных операций, позволила выявить, что внесенные изменения в отчет о валютных режимах и валютных ограничениях после 2007 года значительно усовершенстованы.
Кроме того, внесенные изменения в валютное законодательство за годы независимости Республики Казахстан свидетельствуют о росте эффективности валютного контроля в связи с повышением доли лицензий выданных на проведение валютных операций связанных с движением капитала.
Возрастает доля неслучайных нарушений, что указывает на усиление доли скрытого вывоза активов. Следовательно, для Республики Казахстан характерна практика скрытого вывоза финансовых активов.
Официальные данные по товарным потокам Республики Казахстан не соответствуют данным Российской Федерации, что свидетельствует о нарушении законов при прохождении товаров через таможенные границы.
Анализируя доходы и расходы коммерческого банка как агента валютного контроля, можно сделать вывод о том, что существенного экономического стимула для тщательного ведения валютного контроля в коммерческом банке нет. Банки осуществляют мониторинг за валютными операциями своих клиентов и выявляют нарушения валютного законодательства при их проведении, в первую очередь, для того, чтобы избежать штрафных санкций со стороны Национального Банка Республики Казахстан.
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