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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Формування і становлення інноваційної економіки регіонів є необхідною умовою їх стійкого розвитку, підвищення рівня та  якості життя населення. У зв'язку з цим виникає потреба в розробці та реалізації такого типу державного управління, яке б адекватно відповідало ринковим умовам господарювання у зв'язку з переходом від сировинної моделі розвитку економіки країни до інноваційної. Для реалізації інноваційної моделі розвитку регіону необхідно органічно об'єднати такі напрями і сфери діяльності, як: розвиток науки і освіти; використання досягнень науково-технічного прогресу; формування системи фінансування наукових розробок і дослідно-конструкторських робіт; створення сприятливого середовища для розвитку малого і середнього бізнесу в регіоні; реалізація програм уряду з розвитку регіональних інноваційних процесів; оновлення нормативно-правової бази регіонального управління. Такий інформаційно-інноваційний комплекс стає базою для формування високотехнологічних галузей і наукоємних послуг, в основі яких лежать інновації. Він може бути створений в результаті упровадження нового механізму управління, орієнтованого на організацію інноваційної діяльності та реалізацію інноваційних процесів в регіональній економіці.

У сучасних умовах ринкової економіки інноваційна політика є визначальним інструментом в конкурентній боротьбі, що  забезпечує  умови для стабільного довгострокового розвитку. Інноваційній політиці, яка  формує основні напрями спеціалізації регіону, належить провідна роль у формуванні його конкурентоспроможності. У зв'язку з цим, органи влади всіх рівнів мають забезпечити необхідні умови розвитку інноваційних процесів, оскільки від них залежатиме економічне і соціальне майбутнє суспільства. Сучасна організація науково-технічної та  інноваційної діяльності в регіонах, теоретичні і практичні потреби вітчизняного виробництва, підтверджують необхідність розробки цілісної концепції управління інноваційними процесами та вдосконалення механізмів їх регулювання. 

Проблеми державної інноваційної політики на національному, регіональному та галузевому рівнях досліджуються як зарубіжними, так і вітчизняними вченими. Серед зарубіжних науковців слід відмітити праці Г. Дж. Александера,  Дж. Бейлі, Л. Дж. Гітмана, М. Д. Джонка, П. Самуельсона, А. Сміта, І. Фішера, Д. Хікса, У. Шарпа; серед вітчизняних – праці О. М. Алимова, О. І. Амоші, В. Д. Базилевича, І. А. Бланка, Н. В. Бондарчук, М. П. Бутка, О. Д. Василика, В. М. Гейця, О. І. Дація, Я. Ф. Жовнірчика, О. М. Іваницької, Д. В. Карамишева, М. Х. Корецького, М. І. Крупки, М. А. Латиніна, А. С. Лисецького, В. М. Мартиненка, Ю. Є. Пащенка, А. А. Пересади, В. Л. Пілюшенка, Л. М. Пісьмаченко, О. С. Поважного, С. Ф. Поважного, А. М. Федорищевої, О. В. Червякової.

Не дивлячись на наявність робіт у галузі підвищення інноваційної активності регіонів, розробки різних інноваційних програм, а також складних інтегрованих систем інтенсифікації суспільного виробництва, в науковій літературі недостатньо вивчені особливості формування державного управління створенням інноваційних систем в регіонах, що визначило вибір теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до наукової теми Академії муніципального управління “Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування” (номер державної реєстрації 0108U008164). Внесок автора полягає в розробці  теоретико-методологічних засад державного управління інноваційним розвитком регіонів.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове обґрунтування теоретичних і методологічних засад щодо формування системи державного управління  інноваційним розвитком регіону та розроблення відповідних практичних рекомендацій.

Для досягнення мети дослідження було поставлено та вирішено такі завдання:

- узагальнити науковий доробок щодо інноваційного розвитку регіонів і визначити  базові положення та підходи до формування системи державного управління ними;

- уточнити визначення  інновацій як об'єктів державного управління та інноваційної економіки регіону;

- обґрунтувати елементне наповнення механізму управління інноваційною системою регіону;

- проаналізувати стан та тенденції інноваційного розвитку регіону та виявити проблемні сфери, що потребують активізації управлінських заходів;

- розробити організаційну модель формування інноваційної системи розвитку регіону та алгоритм формування зони інноваційного розвитку  регіону;

- запропонувати структуру взаємодії між регіональною владою та бізнесом на основі  державно-приватного партнерства;

- розробити науково-практичні рекомендації з удосконалення системи державного управління інноваційним розвитком регіону. 

Об’єктом дослідження є державне управління розвитком регіонів України.

Предметом дослідження є формування системи державного управління інноваційним розвитком регіону.

Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу роботи становлять загальнонаукові підходи до досліджень і спеціальні методи  управлінської, економічної і споріднених з ними наук. У роботі використано: абстрактно-логічний підхід, зокрема методи  аналогії, зіставлення, індукції, дедукції  – для узагальнення теоретичних засад щодо сутності державного управління інноваційним розвитком регіону, уточнено категоріальний зміст понять інновація як об'єкта державного управління, інноваційна економіка регіону,  сформульовано загальні висновки та висновки до розділів;  соціально-економічний підхід для обґрунтування складових цілісної інноваційної системи регіону як об'єкта державного управління;  економіко-статистичний підхід – для аналізу сучасного стану та тенденцій формування системи державного управління інноваційним розвитком регіону; методи аналізу і синтезу – для визначення чинників державного управління інноваційним розвитком регіональної економічної системи; розрахунково-конструктивний підхід – для розробки організаційної моделі формування інноваційної системи розвитку регіону; методи експериментальний та порівняльного аналізу – для розробки механізму державного партнерства в регіоні та формування зони інноваційного розвитку.

Інформаційною базою дослідження послужили: наукові праці вітчизняних і зарубіжних авторів різних галузей знань, в яких висвітлені фундаментальні положення інноваційної теорії; законодавство України;  нормативно-правові  акти  Верховної Ради України, Президента України, Кабінету Міністрів України; статистичні дані Державного комітету статистики України, міністерств і відомств України; матеріали Ради по вивченню продуктивних сил України НАН України, результати власних досліджень автора. 

Наукова новизна одержаних результатів. Полягає у новому вирішенні наукового завдання обґрунтування теоретичних і методологічних засад щодо формування системи державного управління інноваційним розвитком регіону. У межах проведеного дослідження: 

вперше:

– застосовано соціально-економічний підхід до формування цілісної інноваційної системи регіону як об'єкту державного управління, що дозволило: визначити структурні компоненти як інноваційні прояви розвитку регіональної соціально-економічної системи; конкретизувати інструментарій управлінського впливу з виділенням у механізмі управління інноваційною системою регіону: організаційної моделі  взаємодії;  інфраструктурної  складової;  підсистеми забезпечення; функціональної, ресурсної, організаційної підсистем;

вдосконалено:

– організаційну модель управління формуванням  інноваційної системи регіону шляхом інтеграції  наступних елементів механізму управління: принципів, методів управління, функцій, показників, організаційної  структури, організаційної моделі взаємодії різних управлінських рішень  та  забезпечення   системності  механізму інноваційного розвитку та інтеграції  підприємництва, науки та галузей економіки;

– систему управління інноваційною діяльністю введенням до її складу  регіонального центру трансферу технологій, на засадах партнерських  взаємовідносин  з чинними інститутами інноваційного розвитку (фонд науки, інноваційний фонд, венчурний фонд, центр маркетингових і аналітичних досліджень, банк розвитку, інвестиційний фонд, страхові компанії), що забезпечує та координує інноваційну діяльність регіону;

– алгоритм формування зон інноваційного розвитку через визначення   критеріїв, що характеризують доцільність та ефективність їх створення, а саме: планований обсяг інвестицій на зональний розвиток; обсяги і частки витрат бюджету області; ступінь обґрунтованості розвитку запланованих до впровадження технологій в порівнянні із закордонними  аналогами. 


– підхід до оцінювання  впливу інноваційної діяльності на соціально-економічний розвиток регіону, що передбачає  наступні дії: формування регіональної інформаційної бази даних; формування системи показників оцінки інноваційної діяльності в регіоні; вибір стратегії інноваційної діяльності; реалізація стратегії інноваційної діяльності регіону та  моніторинг за її результатами;

дістали подальшого розвитку:
– понятійно-категорійний апарат державного  управління інноваційним розвитком  шляхом уточнення сутності понять: “інновація  як об’єкт державного управління”, що  є  комплексною діяльністю за участю різних взаємозв'язаних один з одним суб'єктів, кінцевим результатом якої є практичне впровадження нововведення, наукових досліджень, нової техніки, технології  з метою отримання економічного, соціального, екологічного, науково-технічного або іншого виду ефекту та  “інноваційна економіка регіону” як економіка, що ґрунтується на використанні нових ефективних технологічних розробок інноваційно-ресурсного потенціалу території та  їх практичного застосування;

– концепції реалізації ефективної державної політики інноваційного розвитку регіону на основі взаємодії регіональної влади і бізнесу (державно-приватне партнерство), що має як прямі, так і зворотні зв'язки в області соціально-економічного розвитку регіону та здійснюється через обмін ресурсами й участь в розробці спільних програм соціально-економічного розвитку; 

– ідентифікація основних обмежень (бюджетне, екологічне, управлінське, галузеве, податкове, соціальне, інфраструктурне, підприємницьке, технологічне, інституціональне, інвестиційне) загальнодержавних і регіональних органів управління в державно-приватному партнерстві, які детермінують гнучкість його розвитку та впливають на прийняття управлінських рішень щодо розвитку регіональної соціально-економічної системи.

Практичне значення одержаних результатів. Результати дисертаційного дослідження щодо розробки заходів реалізації державної політики інноваційного розвитку регіонів були використані Комітетом Верховної Ради України з питань економічної політики при розробці Концепції реалізації ефективної державної політики інноваційного розвитку регіону на основі  взаємодії регіональної влади і бізнесу (довідка від 23.12.2011 р. № 04-31/12-615/254411). Результати дослідження щодо формування систем інноваційного розвитку регіонів використані в роботі Міністерства економічного розвитку і торгівлі України (довідка від 25.10.2011 р. № 01/5-1-1456). Пропозиції здобувача щодо формування прогнозних і програмних документів економічного розвитку Львівської області використовуються Львівською обласною державною адміністрацією ( довідка від 18.02.2011 р. № 7-377) .

Теоретичні положення дисертаційної роботи використані в навчальному процесі Академії муніципального управління при розробці програм навчальних курсів з правового забезпечення державного управління та  державної служби (довідка № 203 від 12.10.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Теоретичні обґрунтування, практичні рекомендації, висновки та пропозиції, які отримані в результаті проведених досліджень, розроблено здобувачем самостійно. 
Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації пройшли апробацію на міжнародних наукових і науково-практичних конференціях “Наука в інформаційному просторі” (м. Дніпропетровськ, 2011 р.); “Актуальні проблеми та перспективи розвитку публічного управління в Україні” (м. Запоріжжя, 2011 р.); „Актуальні питання сучасної економіки” (м. Умань, 2011 р.); “Публічне управління: від теорії до практики” (м. Севастополь, 2011 р.); “Інновації у ХХІ столітті” (м. Сімферополь, 2012 р.).  

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано в 11 публікаціях, у тому числі в 5 статтях у наукових фахових виданнях з державного управління та в тезах доповідей.

Структура дисертації. Дисертація  складається  зі вступу,  трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 194 сторінки, у тому числі 19 таблиць – на 10 стор., 16 рисунків – на 8 стор. Список використаних джерел містить 187 найменувань – на 17 стор.
ВИСНОВКИ

Дисертаційна робота спрямована на розв'язання важливого наукового завдання обґрунтування теоретичних і методологічних засад щодо формування   системи державного управління інноваційним розвитком регіону та розроблення відповідних практичних рекомендацій. За результатами дисертаційного дослідження сформульовані такі висновки.

1. Узагальнено науковий доробок щодо інноваційного розвитку регіонів і визначено базові наукові підходи до формування системи державного управління інноваційним розвитком. Визначено, що цілісна концепція управління інноваційними процесами на рівні регіону має конкретизуватися у пріоритетах державного регулювання регіонального інноваційного розвитку, забезпечувати  вирішення  стратегічних, проміжних та поточних завдань за допомогою використання відповідних управлінських важелів впливу, що спрямовані на активізацію інноваційних процесів в регіоні та включати відповідний набір методів та заходів державного регулювання інноваційної діяльності. 

Обґрунтовано адекватність застосування соціально-економічного підходу в системі державного управління регіональним розвитком. Під соціально-економічним підходом до державного управління регіональним розвитком визначено сукупність прийомів, способів, регулюючих дій держави, що забезпечують свідомий організуючий вплив на розробку і розвиток нових ідей, технологій, ухвалення нових управлінських рішень, спрямованих на формування інноваційної системи регіону. З позицій соціально-економічного підходу структуру регіональної соціально-економічної системи розглянуто з виділенням її компонент, або  підсистем, зв'язки між якими встановлюються відповідно до певної ієрархії. Виділення підсистем дозволяє конкретизувати управляючий інструментарій для  забезпечення ефективного функціонування інноваційної системи регіону.


   2. Уточнено визначення інновації з позицій об'єкту державного управління як  комплексної діяльності, за участю різних взаємозв'язаних один з одним суб'єктів, кінцевим результатом якої є практичне впровадження нововведення, наукових досліджень, нової техніки, технології, - з метою отримання економічного, соціального, екологічного, науково-технічного або іншого виду ефекту. Залежно від цілей держав​ного управління може бути застосовано  об'єктний або процесний підхід до визначення сутності інновацій.   В дослідженні уточнено поняття «інноваційна економіка регіону» - це економіка, що ґрунтується на використанні нових ефективних технологічних розробок інноваційно-ресурсного потенціалу території та їх практичного застосування. Інноваційна економіка є стратегічним цільовим орієнтиром розвитку регіональних соціально-економічних систем в процесі переходу від ресурсно-сировинної до інноваційної моделі розвитку.

3. Обґрунтовано елементне наповнення механізму управління  інноваційною системою регіону включенням таких взаємозв'язаних складових: організаційної моделі взаємодії;  інфраструктурної складової, що включає  елементи, які сприяють інноваційній діяльності: підприємства,  фірми, державно-приватне партнерство, бізнес-ангели, бізнес-інкубатори, фірми  трансфери - технологій, венчурні фонди, фонди підтримки бізнесу, компанії, що  управляють, інвестиційні компанії, консалтингові компанії, технопарки, ЗМІ у сфері інновацій, НДІ, ВНЗ; підсистему забезпечення; функціональну підсистему; ресурсну підсистему; організаційну підсистему. На ефективність функціонування механізму управління інноваційною системою регіону визначальний вплив справляє оптимальне  поєднання всіх підсистем та створення відповідного організаційно-методичного забезпечення.

4. Проаналізовано стан та тенденції інноваційного розвитку регіону, зокрема  взаємодію  організаційної, функціональної, ресурсної підсистем та підсистеми забезпечення інноваційної системи регіону, які в своєму поєднанні  реалізують  управляючі детермінанти.  Доведено, що розвиток інноваційної діяльності в регіоні гальмується через: відсутність злагодженої державної інноваційної політики; недосконалість нормативно-правової бази; відсутність взаємопов'язаної державної інноваційної політики та регіональної інноваційної політики. Значною проблемою є відсутність  ефективної  інноваційної  інфраструктури  в регіоні та невизначеність в частині управління та регулювання її елементів. 

Визначено тенденції інноваційного розвитку Львівської області, а саме:   економічній підсистемі інноваційної системи регіону характерні нераціональна структура виробництва, відсутність диверсифікованих організаційних форм виробництва, нерозвиненість коопераційних зв'язків, вузька спеціалізація малих підприємств; низька конкурентоспроможність продукції, нерозвиненість науково-технічного потенціалу; для інвестиційно-інноваційної підсистеми характерна тенденція скорочення частки прогресивних технологічних процесів та зменшення кількості освоєння нових видів продукції. 

5. Розроблено організаційну  модель формування інноваційної системи розвитку регіону з виділенням елементів механізму управління, зокрема: принципів, методів управління, функцій, показників, організаційної структури, організаційної  моделі  взаємодії різних управлінських рішень. Організаційна модель взаємодії управлінських структур з формування  інноваційного розвитку спрямована  на використання не лише структурних елементів, але і  узгодження  взаємозв'язку усіх гілок і рівнів влади. 

Запропоновано модель ефективного управлення інноваційною діяльністю на базі створення регіонального центру трансферу технологій. Базою для регіонального центру трансферу технологій мають стати партнерські взаємовідносини з інститутами розвитку як основними джерелами інноваційного розвитку, до яких відносяться: фонд науки, інноваційний фонд, венчурний фонд, центр маркетингових та аналітичних досліджень, банк розвитку, інвестиційний фонд, страхові компанії. 

Розроблено алгоритм формування зон інноваційного розвитку з використанням наступних критеріїв, що характеризують доцільність і ефективність їх створення: планований обсяг інвестицій на зональний розвиток; обсяги та частки витрат бюджету області; міра обгрунтованості розвитку запланованих до впровадження технологій в порівнянні із зарубіжними аналогами. 

6. Запропоновано структуру взаємодії між регіональною владою і бізнесом  на основі державно-приватного партнерства та  встановлені основні обмеження (бюджетне, екологічне, управлінське, галузеве, податкове, соціальне, інфраструктурне, підприємницьке, технологічне, інституціональне, інвестиційне) загальнодержавних і регіональних органів управління в державно-приватному партнерстві, які детермінують гнучкість його розвитку та впливають на прийняття управлінських рішень. 

7. Розроблено науково-практичні рекомендації з удосконалення системи державного управління інноваційним розвитком регіону: формування організаційно-правового механізму державної підтримки малого і середнього бізнесу на засадах партнерства; формування фонду змішаних інвестицій. Запропоновано до впровадження механізм реалізації  в регіоні державно-приватного партнерства на основі створення некомерційної  організації «Фонду сприяння розвитку інвестицій в суб'єкти малого і середнього підприємництва». Кошти фонду мають бути акумульовані у формі закритого пайового інвестиційного фонду змішаних інвестицій за рахунок бюджетного, обласного та  приватного інвестування. 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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