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Введение к работе
Экономическая реформа во Вьетнаме, начавшаяся с 1986 г. обозначает новую страницу в истории экономического развития страны. Эта реформа, заменив командно-административный механизм распределения ресурсов и доходов рыночным, затрагивает все сферы экономики и имеет системный характер. Она открыла, перед вьетнамским народом новый путь для достижения более высокого уровня благосостояния. Возникает необходимость в выявлении сущности, основных характеристик, этапов развития и их особенностей, а также в подведении первых итогов этой радикальной реформы. Кроме того. Вьетнам не является единственной страной, которая переводит свою экономику на рыночные рельсы. Подобные реформы осуществляются в Китае, России, и в других странах СНГ и Восточной Европы. Переход к рынку имеет глобальный характер. Поэтому изучение экономической реформы во Вьетнаме позволяет лучшее понять историю мировой экономики на этом переломном этапе.
Ценность изучения экономической реформы во Вьетнаме не ограничена ее историческим значением. Эта реформа имеет важную теоретическую и практическую значимость. С одной стороны, среди стран бывшего социалистического лагеря, которые осуществляют переход экономики на рыночные рельсы, только во Вьетнаме и Китае экономическая реформа проведена с очевидным успехом (успех донимается здесь как положительные темпы экономического роста, финансовая и социально-политическая стабильность). Неизбежно возникает вопрос: является ли это результатом экономической политики правительства іии других факторов? Хотя применение уроков экономической реформы Вьетнама в практике других стран ограничено различиями в экономическом и социально-политическом условиях, эти уроки являются для них важными, так как перед правительствами стояла одна и та же проблема - замена командно-административного механизма рыночным. С другой стороны, экономическая реформа во Вьетнаме не является завершенной. Логика экономического развития требует, чтобы реформа непрерывно обновляла себя в новых условиях, преодолевая собственные недостатки и несовершенства. Оценка перспективы экономической реформы вызывает большой интерес, особенно, если учесть, что Компартия СРВ в своих официальных документах не отказывается от курса построения социализма.  
Количество труца
Для экономики Вьетнама увеличение количества труда не является решающим способом повышения темпа экономического роста, причем по двум обстоятельствам: Во-первых: такой способ уменьшает уровень национального дохода на душу населения. Во-вторых: он обостряет проблему безработицы (каждый год в экономике Вьетнама количество работоспособных людей увеличивается примерно на 1 млн. человек).
Причиной этих двух отрицательных последствий, вызванных увеличением количества труда, является нехватка капитата в стране. В силу этого экономическая политика правительства в данной области была направлена на быстрое ограничение темпа роста населения до 1.7% главным образом о помощью мер снижения коэффициента рождаемости.
Однако, из данных Таблииы 1 мы обнаруживаем, что динамика коэффициента рождаемости во Вьетнаме Б период с 1980 г. по 1993г. не имеет никаких явных тенденций к понижению. А если учитывать, что данные до 1992г. были завышены до 3.1% им 3,2% (по мнению некоторых экспертов ООН), то понижение отражается незначительным. Эту тенденцию можно объяснить тем, что факторы. воздействующие в сторону понижения коэффициента рождаемости работали слабо.
Во-первых: Процесс урбанизации, сопровождаемый экономическим развитием в экономике Вьетнама в рассматриваемый, период, почти не наблюдался. Численность населення в деревне стабилизируется вокруг цифры 80% общего населения с 1975 г. до настоящего времени (Хотя данные по урбанизации учитывают только постоянных жителей и поэтому фактическая численность населения в городе больше, мы должны подчеркнуть, что именно постоянное местопребывание граждан имеет решающее влияние на процесс принятия решения о рождении детей у разных семей). Эта цифра позволяет сделать вывод о том, что количество жителей в городах смогло лишь компенсировать более высокие коэ&сЬиц центы рождаемости в деревне и поддерживать на прежнем уровне распределения населения между городом и деревней. Переселение Б города еще не достаточно для снижения общего коэффициента рождаемости в стране. В Ханое и Хошимине, как и в больших городах, коэффициенты рождаемости в і993 г. составили соответ ственно только 1,4% и 1,6/о, так как издержки воспитания детей в городе выше, чем в деревне (в городе зарплата выше и поэтому альтернативная стоимости времени ухода за детьми тоже выше) и горожане более точно оценивают выгоды инвестиций, которые они вкладывают в своих детей (образование, здоровье). Существуют V многие факторы, которые замедляют процесс урбанизации, например, сельские переселенцы встречают большие трудности в обеспечении ! их жильем и получении прописки. Однако глубокая причина замедления процесса урбанизации состоит в том, что экономический рост в городах в настоящее время еще ие может обеспечить I достаточное количество рабочих мест для новых переселенцев.
Последнее сильно зависит от политики образования капитала, к Второе объяснение состоит в том, что коэффициент детской смертности не уменьшился. По данным Таблицы 1 динамика этого показателя даже имеет тенденщпо к повышению. Однако, как выше было сказано, данные периода с 1975 г. по 1990 г. были занижены. Кроме того, мы не можем найти факторов, которые свидетель ствоаали бы о гилыюм ухудшении состояния медицины во Вьетнаме в данном периоде. Из данных Тоолицьі 2 мы увидим, что государственные расходы на медицину непрерывно увеличивались. Поэтому можно предположить, что тенденция к повышению слаба или отсутствует. Эта тенденция приводила, к тому, что количество детей, рождаемых из-за боязни потерять ребенка у родителей (т.н мотив предосторожности), не было снижено.
Структура ВВП по экономическим укладам
По формам собственности в экономике Вьетнама существуют два главных сектора: государственный, и негосударственный. Последний в свою очередь состоит из частного и кооперативного укладов. Структура произведенных продуктов и занятости в экономике по этим двум, секторам показана в Таблице 11. Из-за нехватки статистических данных для анализа структуры ВВП по экономическим укладам до 1990 г., в этой части мы используем и другие показатели - валовой общественный продукт (BOIT) и национальный доход (ИД). Эти .показатели исчислены на основе старых методов измерения. Однако мы считаем, что их можно использовать в качестве представителей ВВП, когда они правильно отражают главные экономические тенденции.
Рассматривая Таблицу 11, мы замечаем, что доли государственного сектора в ВОП и НД уменьшались в период с 1986 г. по і988 г., а в следующие годы она имела тенденцию к стремительному росту, несмотря на то, что доля занятости государственного сектора в экономике непрерывно уменьшалась. Существуют разные объяснения этой тшадокеальной тенденции, IT все авторы считают, что причина не имеет отношения к сравните лтэной эффективности механизмов управления экономикой Е обоих секторах.
Первое объяснение исходит из того, что БОН и НД построены на основе старых методов измерения, поэтому они не учитывают некоторые виды продукции, которые производил негосударственный сектор, например, некоторые виды услуг. Это объяснение ставится под сомнение тем. что интересующая нас тенденция отражается и в ВВП, построенном на основе нового метода измерения.
В рамках второго объяснения провозглашается. что статистические данные не были полно собраны из-за рассеянного распределения экономических единиц в негосударственном секторе.
Это объяснение, хотя содержит! зерно истины, не является исчерпываемым. Каковы еще факторы, обусловившие эту тенденцию? Естественно, что сдвиги в соотношении труда между двумя секторами не являются решающими. Эти сдвиги могут объяснить только тенденцию уменьшения долен государственного сектора в ВОП и НД с 1986 г. по 1988 г.. Кроме того, с нашей точки зрения, данный фактор не играл значительной роли но двум причинам: Во-первых: сокращение численности рабочих в государственном секторе даже в абсолютном выражении (Таблица 12) явилось результатом процесса ликвидации скрытой безработицы в нем вследствие процесса обновления системы управления экономикой. Поэтому такое потерянное количество труда не вызывало отрицательного влияния на объем произведенных продуктов.
Во-вторых: в условиях нехватки капитала мы можем предполагать, что большинство новых рабочих в негосударственном секторе, пришедших из государственного сектора и образуемых из роста численности трудоспособного населения. оставались скрытными безработными. Они мало вкладывают в ВВП. Сдвиги в количестве труда имеет большое значение тогда, когда они происходят в месте с изменением Б количестве капитала.
Вопреки движению труда, ооотношеш-іе. капитала изменилось в пользу государственного сектора. Это было важным фактором, вызывающим увеличение доли государственного сектора с 1989 г. В действительности ничего не происходило со старыми капиталами. Средства производства официальным путем почти не передавались из государственного сектора в негосударственный. Даже не было продажи нерентабельных государственных предприятии, хотя в 1992г. были изданы постановления об их реорганизации, где имеются статьи об аренде, продаже, слиянии... Акционирование государственных предприятий осуществлялось только в виде эксперимента иди нелегально. Тем не менее, большинство новых капиталов білля сформированы именно в рамках государственного сектора. Как было сказано в разделе о "количестве капитала", государство использовало налоговую политику, чтобы перераспределять ресурсы в свою пользу. Оно также повышало норму процента, чтобы финансировать дефицит госбюджета, тем самым вытеснять частные инвестиции. Но самым весомым фактором, вызывающим изменение соотношения в количестве капитала между двумя секторами. являются осуществленные иностранные инвестиции. (30% валовых инвестиций во Вьетнаме в период с 1991 г. по 1.995 г.). Последние, вследствие поощрительных мер правительства, часто фут ционируют в экономике в форме совместного капитала со вьетнамской стороной.
Однако в условиях нехватки финансовых ресурсов вьетнамская сторона может вкладывать только землю, или природные ресурсы. Возможность осуществления такой совместной работы есть только у государственных предприятий. По некоторым данным 69% иностранных капиталов регистр} гроваїгьї в настоящее время именно s рамках совместных предприятий.
Вторым фактором, определяющим рост доли государственного сектора в ВВП. ВОН и НД с 1989 г. является то. что его средняя производительность труда была выше, чем в негосударственном секторе. По этой причине доля государственного сектора увеличивается даже без перелива ресурсов. В экономике Вьетнама государственный сектор, обеспечивая меньше 15% занятости, производил больше 30% ВОН. Это различие объясняется тем, что в государственном секторе использовалось около 80% современных производственных фондов и более 90% квалифицированного труда, а не тем. что производственный пронесе в государственном секторе был лучше организован- Неравномерность в распределении факторов производства является следствием дискриминационной экономической политики прошлого периода. Приоритетами экономического развития той эпохи явились государственный сектор в целом и тяжелая промышленность в частности. В руках государства находитись почти все ключевые отрасти народного хозяйства В настоящее время иностранные инвестиции усиливают эту неравномерность.
Кредитно-денежная политика
Теоретически в краткосрочном периоде кредитно-денежная политика с помощью двух основных видов инструментов регулирование предложением денег и установление процентных ставок - может влиять на следующие показатели: реальные .показатели (уровень безработицы или ВВП), и финансовые показатели (темп инфляции, валютный курс и платежный баланс). Кроме того, ее воздействие на эти два типа показателей часто являются противоположными. Например, кредитно-денежная политика, направленная на сокращение уровня безработицы будет вызывать финансовую нестабильность в форме инфляции. Эта дилемма не исключена для экономики Вьетнама. Однако в этом разделе мы докажем, что на практике во Вьетнаме дилемма между безработицей и финансовой стабильностью в краткосрочном периоде более жестка, чем в других странах с более развитой рыночной экономикой. Этим подразумевается, что сокращение одного и того же процента безработицы в краткосрочном периоде путем расширения количества денег или снижения процентных ставок требует больше издержек в виде финансовой нестабильности, так как воздействие кредитно-денежной политики ка финансовые показатели велико, а на реальные показатели (уровень безработицы) не существенно. Именно эта относительная эффективность по отношению к целям кредитно-денежной политики во Вьетнаме позволяла правительству выбрать финансовую стабильность как главный приоритет и успешно решать эту проблему с меньшими издержками. Естественно, что маленький размер государственной собственности играл значительную роль, позволив правительству быстро сократить теми роста предложения денег без серьезных нарушений хозяйственных связей.
Возможность сильного воздействия кредитно-денежной политики на финансовые показатели, например темп инфляции, вытекает из некоторых особенностей передаточного механизма от этого инструмента экономической политики до конечных целей. Структуры портфелей акті шов у экономических субъектов в странах с более развитой рыночной экономикой и во Вьетнаме разные
Экономические субъекть! во Вьетнаме не хранят свое богатство в виде государственных облигаций или акций частных компании, так как эти активы не существуют на практике (финансовый рынок во Вьетнаме слаборазвит). Однако, вместо этого они сохраняют свое богатство в виде золота и американсктгх долларов вместе с надттональной валютой. Поэтому расширение предложения денег или снижение процентных ставок приводят к тому, что экономические субъекты будут обменивать деньги на золото и доллары и цены этих товаров растут. Так как цены многих товаров фиксированы к золоту и доллару, последствие политики дешевых денег будет автоматическим ростом цен. Кроме этого, процесс ценовой адаптации для других товаров во Вьетнаме происходит очень быстро. Это объясняется тем, что экономические единицы во Вьетнаме маленькие. Поэтому процесс принятия решения о переустановлений цен осуществлен без серьезных запозданий. Осознав эту особенность передаточного механизма кредитно-денежной политики, мы можем утверждать, что степень финансовой нестабильности, вызванная политикой дешевых денег, будет большой. Мы так же понимаем, почему антшшфляциониая политика во Вьетнаме в 1989 г. была осуществлена не только путем со крашения темпа предложения денег, но и с помощью дополнительных мер (продажа золото и американских долларов). Эти меры, хотя имели краткосрочный эффект, позволили правительству быстро снизить уровень инфляционных ожиданий у населения, и поэтому антиинфляционная политика во Вьетнаме была осуществлена с успехом в течение одного года.
Концепция экономической реформы во Вьетнаме
Согласно официальной позиции КПВ, экономическая нерест-ройка во Вьетнаме направлена на создание социализма. Последний определяется как общество со следующими характеристиками : Во-первых: народ является хозяином. Во-вторых: высокий уровень экономического развития на основе современных производительных сил и общественной собственности на главные средства производства. В-третьих: развитая культура, имеющая национальный отенок. В-четвертых: человек освобожден от угнетения, эксплуатации и неравенства, работает по способности и присваивает по труду, имеет свободную, счасливую жизнь и условия для всестороннего развития личности. В-пятых: все народы в стране равноправны, дружествены и помогают друг другу. В-шестых: иметь дружественные отношения и сотрудничать с народами всех стран мира.
Тем v.c менее. тгужно подчеркнуть, что с этой позиции, во-первых, социализм - это финал процесса перестройки общества, и, во-вторых, при социализме приходится допускать существование некоторой доли несощ политической собственности. Кроме того, Компартия признала что путь к социатлзму очень длинный. Экономическая: политика правительства в период до 1986 г. допускала многие ошибки, например, поспешность в перестройке других экономических укладов, волюнтаризм без учета объективных законов... Поэтому с учетом слаборазшггости экономики Вьетнама более преемлемым и объективным путем перехода к социализму, по концепции КПВ. является развитие рыночных или товарно-денежішх отношений. Это означает, что среднесрочная целевая направленность экономической перестройки во Вьетнаме (или целевая направленность экономической реформы в рыночном направлении, провозглашенной KJIB с 1986 г.) - создание "многоукладной рыночной экономики с социалистической ориентацией ". Понятие "социалистической ориентации" понимается как "главенство государственного уклада", другие же уклады развиваются под контролем государства. Главная роль государственного уклада состоит в его возможности контролировать, регулировать и ориентировать экономическое развитие страны, а также создавать условия, чтобы помочь другим укладам. Другой признак "главной роли" государственного уклала - это его эффективность. При этом многие конкретные характеристики этой переходной модели (например, инструменты для контроля и регулирования экономического развития, необходимая доля государственной собственности для того, чтобы считать ее главным укладом...) еще не были определены.
Однако, наг интересует не только целевая направленность ере несрочной экономической реформы в рыночном направлении, но и ее реальное, определяемое объективными законами содержание.
В рассматриваемом периоде экономическая реформа развивалась со следующими тенденциями. Создание и укрепление институциональной среды для легального функционирования негосударственного сектора. Расияфеяие самостоятельности государственных предприятии. Рост доли государственной собственности.
Две последние тенденции и сохранение у Компартии идеи построения социализма дозволяют некоторым экономистам считать, что нынешная модель переходной экономики Вьетнама - это рыночный социализм (хотя в оолее развитом виде по сравнению с моделью Югославии с учетом первой тенденции). Тем не менее, но мнению другихГ (в основном западных экономистов), экономика Вьетнама в настоящее время, является слабой рыночной, так как она функщюнируется по рыночному принципу. подкрепленному институтами (хотя и неразвитыми)- Кроме того, хотя доля государственная собственности больше, чем в других моделях рыночной экономики, она меньше половины ВВИ (40?о). а у государства есть намерение ее акционировать.
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