Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте:
https://www.mydisser.com
Петришин Роман Андрійович. Науково-педагогічна діяльність української еміграції в країнах Центральної і Західної Європи (1919-1939 рр.) : дис... канд. пед. наук: 13.00.01 / Прикарпатський національний ун-т ім. Василя Стефаника. — Івано-Франківськ, 2007. — 239арк. — Бібліогр.: арк. 170-201
Петришин Р.А. Науково-педагогічна діяльність української еміграції в країнах Центральної та Західної Європи (1919–1939 рр.). – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника, Івано-Франківськ, 2007.
У дисертації представлено результати комплексного дослідження науково-педагогічної діяльності української еміграції в країнах Центральної та Західної Європи (1919–1939 рр.) та виявлено її особливості. Досліджувана проблематика охоплює організацію освітньо-педагогічної, науково-дослідницької та видавничої діяльності української еміграції у Європі. Характерні риси цього процесу простежено крізь призму передумов та умов для науково-педагогічної діяльності українців у еміграції. У педагогічну науку введено нову інформацію про зміст освіти і виховання молодої генерації українців, особливості фахової підготовки в осередках української еміграції, здобутки науково-дослідницької та видавничої діяльності українців в еміграції, а також окреслено можливості творчого використання історичного досвіду в сучасних умовах реформування освіти України.
Основні результати, положення та висновки дослідження можуть бути використані у викладанні нормативних курсів педагогіки та історії педагогіки України, в розробці навчальних програм, спецсемінарів, спецкурсів, а також для написання підручників і навчальних посібників реформування освіти України.

