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ВСТУП

Актуальність теми. Характерною рисою сучасного стану України є необхідність підвищення уваги до потреб людини та сприяння її всебічному розвитку. Основними напрямами формування цілей людського розвитку визначено вільний вибір власних цілей людини та постійне зростання її здібностей і можливостей при їх реалізації. Тривалість життя, письменність та охоплення навчанням, валовий внутрішній продукт (ВВП) в розрахунку на одну особу, рівномірність розподілу соціально-економічних благ, гендерна рівність, а також відсутність бідності населення – такими є головні індикатори досягнення цілей людського розвитку. 
Реалізація принципів людського розвитку потребує узгодженості дій і стратегій на усіх ієрархічних рівнях управління економікою: глобальному, макроекономічному рівнях, рівні окремих видів економічної діяльності, мікроекономічному та особистісному рівнях. На мікрорівні можливість досягнення цілей людського розвитку передбачає управління персоналом підприємства на засадах якісно нової концепції, а саме – теорії людського капіталу, яка є найвищим щаблем еволюції наукової думки стосовно місця і ролі людини в економіці. Така теорія визначає знання, навички і здібності, природні та набуті якості людини як капітал, використання якого призводить до отримання додаткових доходів та соціальних вигід. Теорія людського капіталу дозволяє узгодити інтереси роботодавців та найманих працівників, оскільки передбачає, що діяльність підприємства, спрямована на підвищення рівня людського капіталу, сприяє зростанню доданої вартості, конкурентоспроможності та прибутковості, водночас забезпечуючи досягнення основних цілей людського розвитку на мікроекономічному рівні.

Дослідженню проблем сутності та розвитку людського капіталу присвятили свої наукові праці такі відомі вчені, як: Г. Беккер, Г. Боуен,            Е. Енгель, Ф. Ліст, Дж. Мак-Кулох, К. Маркс, Дж. Мілль, Д. Рікардо, А. Сміт,  Н. Сеніор, Г. Сиджвік, І. фон Тюнен, Т. Шульц та ін. Теоретичною базою для аналізу формування та розвитку людського капіталу також є праці вітчизняних науковців, зокрема: В. Антонюка, О. Ареф’євої, Д. Богині, О. Головінова,        О. Грішнової, І. Журавльової, Е. Лібанової, С. Климко, Г. Назарової,                  В. Пригоди, В. Сизоненко, Н. Ушенко та ін. Не зважаючи на ґрунтовність досліджень науковців залишаються невирішеними питання оцінювання людського капіталу підприємств легкої промисловості, розробки та адаптації до сучасних умов системи управління людським капіталом в контексті людського розвитку.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою Цільової комплексної програми „Методичні засади переходу до нової архітектури легкої промисловості України на базі моделей сталого економічного розвитку” (номер державної реєстрації 0111u000314, 2011-2012 рр.) – особистий внесок автора полягає у встановленні взаємозв’язку сталого розвитку та системи управління людським капіталом підприємств легкої промисловості. 

Дисертація виконана відповідно до планів науково-дослідних робіт КНУТД напряму „Економіка галузей промисловості” за такими темами:

–„Розробка основ економіко-статистичного виміру сталого розвитку легкої промисловості України” (шифр 3.2.1.-8.3/11); особистий внесок автора полягає у розробці системного підходу щодо оцінювання людського капіталу підприємств легкої промисловості у контексті людського розвитку;

–„Стратегічне управління маркетинговою діяльністю підприємства” (шифр 3.2.1.-9.1/12); особистий внесок автора полягає в обґрунтуванні застосування корпоративної соціальної відповідальності для реалізації принципів людського розвитку на підприємствах.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методичних і прикладних рекомендацій щодо формування системи управління людським капіталом на підприємствах легкої промисловості.

Досягнення поставленої мети обумовило вирішення основних завдань:

· дослідити сутність концепції людського розвитку та довести необхідність її реалізації для забезпечення сталого соціально-економічного розвитку України; 

· розкрити економічну сутність категорії „людський капітал” та проаналізувати еволюцію теорій людського розвитку і капіталу; 

· сформулювати систему управління людським капіталом підприємств легкої промисловості України;
· розробити методичні положення оцінювання людського капіталу підприємств легкої промисловості в контексті людського розвитку;

· адаптувати збалансовану систему показників (BSC) до системи оцінювання людського капіталу; розробити інформаційну панель оцінювання рівня людського капіталу підприємств (ЛКП) з урахуванням специфіки легкої промисловості; 
· провести комплексну оцінку людського капіталу підприємств та проаналізувати динаміку стану людського капіталу на підприємствах легкої промисловості України;
· проаналізувати середовище формування та управління людським капіталом підприємств легкої промисловості України;
· обґрунтувати методичний підхід до оптимізації інвестицій в ЛКП;
· розробити стратегію розвитку ЛКП легкої промисловості.
Об’єктом дослідження визначено процеси формування системи управління людським капіталом підприємств легкої промисловості України.

Предмет дослідження становлять теоретичні, методичні та прикладні аспекти формування та ефективного функціонування системи управління людським капіталом підприємств легкої промисловості. 

Методи дослідження. В дисертаційній роботі для вирішення комплексних наукових завдань використано загальнонаукові й спеціальні методи дослідження процесів, явищ в їх взаємозв’язку та розвитку. А саме: діалектичний, аналізу і синтезу, індукції і дедукції, структурно-логічного та семантичного аналізу (при вивченні та узагальненні теоретико-методологічних основ управління людським капіталом підприємства), порівняльного аналізу (для порівняння поглядів економістів щодо визначення сутності поняття людського капіталу та виділення його основних елементів), статистико-економічного аналізу (при дослідженні основних тенденцій розвитку підприємств легкої промисловості, при оцінці основних факторів формування та використання людського капіталу в Україні), графічного, системно-структурного аналізу, опитування та експертних оцінок (при побудові системи оцінювання ЛКП легкої промисловості), методу головних компонент (при оцінюванні ЛКП), економіко-математичного моделювання (для побудови системи управління ЛКП та моделі оптимізації інвестицій), логічного узагальнення результатів (в процесі апробації запропонованих у дисертації теоретичних і методичних положень). 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти у сфері регулювання трудових відносин, статистичні дані Державної служби статистики України, монографії, публікації вітчизняних і зарубіжних науковців, матеріали науково-практичних конференцій, фінансова та статистична звітність підприємств легкої промисловості, матеріали, опрацьовані автором в процесі спеціально організованих спостережень і опитувань.

Наукова новизна одержаних результатів. Основним науковим результатом проведеного дослідження є розвиток науково-методичних засад формування та ефективного функціонування системи управління людським капіталом підприємств легкої промисловості для забезпечення реалізації принципів людського розвитку на мікроекономічному рівні.

Найбільш суттєвими результатами, що визначають наукову новизну дослідження, є такі:

вперше:

· розроблено інформаційну панель оцінювання рівня ЛКП з урахуванням специфіки легкої промисловості. Це дозволило обґрунтувати методичний підхід до оцінювання ЛКП легкої промисловості;
удосконалено:

· класифікацію факторів формування і використання людського капіталу, яка, на відміну від існуючих, містить групи факторів, систематизованих за рівнем і характером впливу на людський капітал, що забезпечує їх врахування при проведенні аналізу середовища формування та управління ЛКП легкої промисловості України;
· методичний підхід до оцінювання ЛКП, який, на відміну від існуючих, передбачає використання положень теорії бажаності та методу головних компонент, що забезпечує узгодженість інтересів роботодавців та найманих працівників і дозволяє визначити найважливіші напрями управління людським капіталом підприємств легкої промисловості;

· методичний підхід до вибору напрямів інвестування в ЛКП, в основу якого, на відміну від існуючих, покладено модель оптимізації інвестицій, що забезпечує раціональний розподіл обмежених грошових коштів, які знаходяться у розпорядженні підприємства, за різними напрямами інвестування в ЛКП; 
дістали подальшого розвитку:

· теорія людського капіталу у напрямі тлумачення поняття людського капіталу на особистісному та мікроекономічному рівнях, визначення ієрархічної супідрядності і взаємозв’язку рівнів його формування та місця ЛКП в системі управління підприємством, встановлення взаємозв’язку показників підприємства з індикаторами людського розвитку на глобальному рівні, що, на відміну від існуючих підходів, дозволило узгодити систему управління ЛКП із критеріями людського розвитку на всіх ієрархічних рівнях; 
· методичний підхід до формування стратегії управління ЛКП легкої промисловості, який, на відміну від існуючих, передбачає обґрунтування як функціональних, так і відповідних операційних стратегій, розроблених з урахуванням інтегральних та групових показників рівня ЛКП;

· методичні положення щодо формування системи управління ЛКП із врахуванням специфіки визначеної предметної області та сукупності принципів; це забезпечує порівнюваність, системність та комплексність управління людським капіталом на мікроекономічному рівні.
Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що запропонований методичний підхід до формування та ефективного функціонування системи управління людським капіталом підприємств легкої промисловості доведений до рівня практичних рекомендацій, використаний на підприємствах легкої промисловості та може застосовуватися для оцінювання ЛКП, формування стратегії управління ЛКП на основі здійснення відповідних інвестицій. Наукові результати дисертаційної роботи знайшли своє практичне застосування на підприємствах легкої промисловості України, що підтверджується відповідними довідками, зокрема на ПАТ „Чинбар” (довідка № 648 від 16.01.2012 р.); ПрАТ „Камвольно-суконна компанія „Чексіл” (довідка № 02/03/6 – 87 від    26.04.2011 р.) та ПП „Модний дім „Н. Калугіна” (довідка № 102 від 20.02.2012 р.).

Результати досліджень теоретичного і прикладного характеру використовуються в навчальному процесі Київського національного університету технологій та дизайну МОНМС України при викладанні дисциплін: „Статистичне забезпечення маркетингу”; „Маркетинг промислового підприємства”; „Соціальна відповідальність бізнесу” (довідка №  829 від 25.10.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до вирішення питань формування та ефективного функціонування системи управління людським капіталом підприємств легкої промисловості. Сформовані в дисертації наукові результати, висновки та рекомендації належать особисто автору і є його науковим доробком. Внесок автора в колективні наукові праці конкретизовано у списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати, викладені в дисертації, доповідались на таких міжнародних, всеукраїнських конференціях та семінарах: Міжнародна науково-практична конференція „Пріоритетні напрями розвитку змішаної економіки” (м. Київ, 18-19 жовтня        2007 р.); Міжнародна наукового-практична конференція „Україна – Чехія – ЄС – сучасний стан та перспективи” (м. Прага, 2008 р.); VI Всеукраїнська наукова конференція молодих вчених та студентів „Наукові розробки молоді на сучасному етапі” (м. Київ, 15-16 квітня 2008 р.); Міжнародна науково-практична конференція „Розвиток зовнішньоекономічної діяльності в умовах інтеграційних процесів” (м. Донецьк, 9-10 квітня 2009 р.); Х Всеукраїнська наукова конференція молодих вчених та студентів „Наукові розробки молоді на сучасному етапі” (м. Київ, 19-20 квітня 2011 р.); ХІ Всеукраїнська наукова конференція молодих учених та студентів „Наукові розробки молоді на сучасному етапі” (м. Київ, 19-20 квітня 2012 р.)

Публікації. Основні результати дисертаційної роботи викладено у                  14 наукових працях, серед яких: 6 статей у фахових виданнях (з них 4 одноосібних), 2 статті в зарубіжних виданнях, 5 опублікованих тез доповідей. Загальний обсяг публікацій становить 5,18 д.а., з яких особисто автору належить 4,65 д.а.

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (170 найменувань) та додатків. Загальний обсяг роботи викладено на 260 сторінках, у тому числі основний зміст роботи викладено на 172 сторінках. Робота містить 36 таблиць, 53 рисунки.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі узагальнено теоретичні засади формування та ефективного функціонування ЛКП; запропоновано вирішення наукової проблеми формування системи управління людським капіталом для забезпечення стратегічного розвитку підприємств легкої промисловості. За результатами проведеного дослідження сформульовано такі висновки:

1. Сучасний стан соціально-економічного розвитку України характеризується посиленням глобалізаційних процесів та загостренням таких проблем, як погіршення екологічної ситуації, деградація моралі, тероризм, соціальна нерівність, голод і бідність значної частини населення. Зазначене обумовлює необхідність дотримання принципів сталого розвитку. Важливим аспектом концепції сталого розвитку сучасного світу в контексті тенденцій глобалізації є питання про людський розвиток
Концепція людського розвитку, розроблена в межах ПРООН, трактує розвиток особиcтості як мету та критерій суспільного прогресу, як засіб збільшення добробуту людей. Людський розвиток при цьому визначається як процес зростання людських можливостей, здібностей та спроможності досягати визначеної мети. 
Аналіз показників, які є основою для визначення індексу людського розвитку (ІЛР), дозволив виявити проблеми людського розвитку в Україні, зокрема такі: зменшення чисельності населення країни; низький рівень ВВП в розрахунку на одну особу; нерівність у розподілі доходів, медичних і освітніх послуг; гендерна нерівність; багатомірна бідність частини населення. Це дозволило зробити висновок про необхідність формування соціальної політики України із врахуванням принципів концепції людського розвитку, його цілей і критері​їв оцінки, що дозволить вирішити зазначені проблеми. Принципи концепції людського розвитку мають реалізовуватись на світовому рівні, на рівні окремої країни, регіону, підприємства, що передбачає узгодженість дій і стратегій розвитку людини на всіх рівнях. 

Використання теорії людського капіталу дозволило пояснити і глибше дослідити проблему людського розвитку на мікроекономічному рівні, оскільки в межах даної теорії підприємство розглядається як інститут, який сприяє розвитку здібностей людини на мікрорівні, де людський потенціал перетворюється на реалізований капітал. 

2. Витоки сучасної теорії людського капіталу простежуються починаючи з ХVІІ ст. у працях представників школи класичної політичної економії, основний внесок яких полягає у тому, що у науковій лексиці почали використовуватись поняття „живі діючі сили”, „здібності працівників до праці”, „робоча сила”; було обґрунтовано ідею, згідно з якою, найважливіші набуті здібності людей формуються у процесі виховання та здобуття освіти і є частиною суспільного багатства.

Узагальнення підходів економістів ХІХ – поч. ХХ ст. щодо визначення ролі людини, її знань, навичок та інших якостей у господарській діяльності дозволило зробити висновок, що станом на початок ХХ ст. було закладено  методологічні основи теорії людського капіталу.

Дослідження процесу становлення теорії людського капіталу у ХХ ст. свідчить про те, що він був об’єктивно зумовлений зростанням значимості людини у сфері виробництва; зміни професійно-кваліфікаційної структури робочої сили; розширенням функцій персоналу і вимог, що висуваються до знань, здібностей та кваліфікації працівників. В сучасних умовах теорія людського капіталу є окремим науковим напрямом, який сформувався в результаті розвитку світової економічної думки і є вагомим досягненням зарубіжних вчених-економістів. 

У вітчизняній економічній науці питання формування та ефективності використання людського капіталу почали досліджуватись лише у 90-х рр.       ХХ ст. – поч. ХХІ ст. В результаті узагальнення досліджень українських та російських вчених, зроблено висновок, що людський капітал являє собою природні та набуті в результаті здійснення відповідних інвестицій в якісні характеристики людини здібності, які ефективно використовуються в процесі її трудової діяльності і призводять до отримання економічних та соціальних вигід. 

3. Визначено теоретико-методичні положення управління людським капіталом підприємств легкої промисловості у контексті людського розвитку на основі системного підходу. Сформовано систему управління людським капіталом підприємств легкої промисловості, яка забезпечує формування цілей і показників діяльності на основі місії підприємства, системи його цінностей, бачення майбутнього і стратегії. Основою формування оптимального рівня людського капіталу для забезпечення стратегічного розвитку підприємства визначено реалізацію чотирьох основних факторів успіху: відповідність кількісного та якісного складу персоналу потребам підприємства; ефективність системи мотивації праці; розвиток персоналу; соціально-трудові гарантії. 

4. Розроблено методику оцінювання людського капіталу підприємства, що дозволяє врахувати вимоги підприємства до ЛКП, визначити його основні складові, їх динаміку та взаємозв’язок, а також використати результати аналізу для вибору основних стратегічних напрямів підвищення рівня людського капіталу підприємств легкої промисловості. 

В основу пропонованої методики покладено положення теорії бажаності, що дало можливість найбільш об’єктивно оцінити велику кількість показників з урахуванням потреб конкретного підприємств легкої промисловості; та метод головних компонент, що дозволило встановити коефіцієнти значимості (вагомості) показників. 

Запропонована методика дозволяє проаналізувати вплив кожної складової на рівень людського капіталу підприємства, що забезпечило можливість її застосування з метою прийняття управлінських рішень щодо розробки оперативних і тактичних дій, а також обґрунтування стратегічних напрямів підвищення рівня людського капіталу підприємств легкої промисловості.

5. Запропоновано збалансовану систему показників, яка забезпечує реалізацію генеральної цілі підприємства в контексті управління людським капіталом підприємства, а саме формування оптимального рівня ЛКП для забезпечення стратегічного розвитку підприємства. В основу BSC покладено дерево цілей, відповідно до якого досягнення генеральної цілі управління людським капіталом підприємства забезпечується реалізацією основних факторів успіху. 

Збалансована система показників людського капіталу підприємства містить показники трьох типів, які запропоновано використовувати на різних рівнях управління підприємством, що забезпечило можливість інтеграції збалансованої системи показників у систему управління ЛКП легкої промисловості.

Сформована інформаційна панель оцінювання людського капіталу підприємств легкої промисловості, яка завдяки своїй універсальності може мати практичне застосування на підприємствах різних видів економічної діяльності.

6. Проведено оцінювання людського капіталу підприємств легкої промисловості України (ПАТ „Чинбар”, ПрАТ „Текстиль” та ПП „Модний дім  „Н. Калугіна”). Аналіз групових та інтегральних показників людського капіталу підприємств легкої промисловості дозволяє зробити висновок про те, що людський капітал на ПАТ „Чинбар” та ПрАТ „Текстиль”  відповідно до теорії бажаності знаходиться на прийнятному рівні, тобто на зазначених підприємствах виконуються базові (мінімально необхідні) умови формування, використання та розвитку людського капіталу. Рівень людського капіталу      ПП „Модний дім „Н. Калугіна” заходиться на рівні „добре” відповідно до теорії бажаності, що свідчить про більш сприятливі умови для формування і розвитку людського капіталу на даному підприємстві. Результати оцінювання людського капіталу підприємств легкої промисловості стали основою для обґрунтування стратегічних альтернатив та вибору напрямів розвитку людського капіталу досліджених підприємств.

7. Систематизація факторів формування та розвитку людського капіталу підприємств легкої промисловості дозволила провести їх аналіз та виявити основні проблеми на підприємствах легкої промисловості, зокрема: скорочення обсягів виробництва і, відповідно, чисельності працівників; зниження конкурентоспроможності продукції; непривабливі умови та низький рівень оплати праці; економічно невигідна структура зовнішньої торгівлі. 

Виявлення негативних наслідків дії зазначених факторів на рівень людського капіталу підприємств легкої промисловості дозволило розробити програми інвестування розвитку людського капіталу підприємств легкої промисловості, орієнтовані на їх усунення. 

8. Визначено, що інвестування є необхідною умовою формування та розвитку людського капіталу підприємств. Запропоновано визначати пріоритетні напрями інвестування на основі оцінювання людського капіталу підприємства із використання діаграми Парето, що дозволяє виявити показники, які є основними при забезпеченні оптимального рівня людського капіталу підприємства.

Запропоновано математичну модель оптимізації інвестування розвитку людського капіталу підприємств. Цільова функція моделі передбачає максимізацію інтегрального показника ЛКП за умов обмеженості суми інвестицій величиною фонду розвитку людського капіталу підприємства та встановлення інтервалів пропорцій між окремими напрямами інвестування. Її застосування на досліджених підприємствах дозволило забезпечити раціональне використання наявних ресурсів підприємств та визначити напрями здійснення інвестицій у розвиток людського капіталу підприємств легкої промисловості.

9. Обґрунтовано необхідність реалізації заходів, спрямованих на поступове зростання рівня людського капіталу підприємства в результаті поетапного задоволення зростаючих потреб працівників підприємства, враховуючи їх ієрархію відповідно до теорії А. Маслоу, та науково обґрунтованого узгодження системи мотивації із цілями управління людським капіталом підприємств.

Розроблено альтернативні функціональні та операційні стратегії розвитку людського капіталу підприємств легкої промисловості. Обґрунтування стратегій запропоновано здійснювати відповідно до значень інтегрального та групових показників рівня людського капіталу. Це забезпечило відповідність обраних стратегій цілям підприємства. 

На основі запропонованого підходу щодо вибору функціональної та операційних стратегій управління ЛКП та моделі оптимізації інвестицій розроблено програми інвестування розвитку людського капіталу підприємств легкої промисловості України. 

Відмінності між програмами інвестування ПрАТ „Текстиль”,                ПАТ „Чинбар” та ПП „Модний дім „Н. Калугіна” зумовлені тим, що відповідно до запропонованого підходу були обрані різні функціональні та відповідні операційні стратегії управління ЛКП. 

Задовільні значення показників рівня ЛК ПрАТ „Текстиль” та              ПАТ „Чинбар” обумовили вибір для даних підприємств стратегії підвищення рівня ЛКП. Стратегію забезпечення найвищого рівня ЛКП для ПП „Модний дім „Н. Калугіна” було обрано з огляду на те, що показники рівня ЛКП для даного підприємства знаходяться на рівні „добре”. 

Розраховано показники економічної ефективності інвестицій (чистий приведений дохід, рентабельність та період окупності інвестицій), здійснення яких передбачено пропонованими програмами. Значення показників ефективності інвестицій свідчать про доцільність впровадження запропонованих програм для досліджених підприємств легкої промисловості України.
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