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ВСТУП

Актуальність теми. Трансформація економічної системи України супроводжується низкою негативних явищ і процесів у сфері суспільної праці. Стан відносин трудової зайнятості свідчить про збереження незадовільної ситуації щодо використання трудових ресурсів. Систематичне порушення соціальних і трудових прав працівників, їх соціальна незахищеність, низький середній рівень доходів і їх надмірна диференціація - основні прояви протиріч  сфери соціально-трудових відносин. Так, кількість безробітних в Україні на кінець 2011 року складала 1732,7 тис. осіб, з них кожен п’ятий – це молоді люди у віці до 24 років; низька частка оплати праці в одиниці собівартості продукції (не більше 5,9 %) та висока заборгованість з виплати заробітної плати, що на кінець 2012 р. становила 896,9 млн. грн., обумовлює її знецінення та бідність працюючого населення; недостатня мотивація до легального працевлаштування підтримує високу зайнятість у неформальному секторі економіки - 4704,9 тис. осіб, що складає 23,1 % від загальної кількості зайнятих, сума виплаченої нелегальної заробітної плати перевищила 145 млрд. грн. Відсутність умов для ефективного відтворення і функціонування робочої сили є одним з ключових ендогенних факторів, який стримує розвиток національної економіки, обумовлює актуальність і суспільну значущість формування та розвитку соціально-трудових відносин.

Наукове обґрунтування раціональної стратегії реформ у сфері соціально-трудових відносин не може бути забезпечено без урахування інституціональних факторів. Упорядкування інституціональної структури соціально-трудових відносин, формування цивілізованих правил і норм, зміна моделі трудової поведінки набувають першочергового значення, оскільки детермінують подальший економічний розвиток, створюють умови для переходу вітчизняної економіки від відновлення до нового якісного стану - довгострокового зростання.

Теоретичний аналіз соціальних інститутів та інституціональних змін подано в роботах К. Арроу, Р. Беккера, М. Вебера, Т. Веблена, О. Вільямсона, Р. Коуза, Д. Норта, Дж. Ходжсона. Дослідження трансформаційної економіки в контексті інституціонального напряму отримало розвиток в працях російських та українських вчених О.О. Аузана, М.Є. Горожанкіної, В.В. Дементьєва,       Р.І. Капелюшнікова, А.А. Нестеренко, Р.М. Нурєєва, А.М. Олійника,             В.В. Радаєва, В.Л. Тамбовцева, А.Є. Шаститко.

Особливості становлення і розвитку соціально-трудових відносин в економіці Україні, мотивації і соціалізації праці, розвитку інституту соціального партнерства містяться в роботах Д.П. Богині, О.А. Грішновой,   Г.В. Задорожного, А. М. Колота, Е.М. Лібанової, Н.В. Оленцевич, І.В. Сороки, В.А. Скуратівського, С.В. Тютюнникової, О.М. Чаусовського, А.А. Чухна,   С.Я. Українця.

Але, незважаючи на значне число наукових робіт, дослідницький потенціал означеної проблематики ще не вичерпано. Тому розробка методологічної бази інституціональних засад і форм функціонування, формування та розвитку соціально-трудових відносин є актуальною, що і зумовило вибір теми дисертації, її мету і завдання.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до планів науково-дослідних робіт Донецького національного університету економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського в межах держбюджетних науково-дослідних тем: «Соціальні пріоритети та економічна безпека» (2001-2003 рр., номер державної реєстрації 0101U002487) у рамках якої автором розроблено механізм регулювання зайнятості на регіональному рівні; «Проблеми сталого розвитку України: економічне зростання і соціалізація» (2004-2008 рр., номер державної реєстрації 0106U007014) досліджено особливості інституціоналізації трудових відносин в Україні, проведена селекція інститутів взаємодії суб’єктів; «Інституційний механізм національної економіки в умовах трансформації українського суспільства» (2009-2013 рр., номер державної реєстрації 0112U000454) запропоновано концепцію соціалізації трудових відносин та механізм регіональної стратегії її реалізації відповідно сучасним тенденціям та принципам трансформації суспільства.

Мета та задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є удосконалення теоретико-методологічних засад та розробка науково-практичних рекомендацій щодо становлення й  розвитку  соціально-трудових відносин в умовах системних трансформацій суспільства.

Для досягнення мети поставлено й вирішено такі задачі: 

досліджено еволюцію соціалізації трудових відносин та пов’язаних з цим теоретико-методологічних ідей;

обґрунтовано доцільність використання інституціонального підходу щодо дослідження соціально-трудових відносин та визначено методологічні принципи їх формування; 

удосконалено понятійно-категоріальний апарат та розкрито зміст основних елементів соціально-трудових відносин;

досліджено природу сучасної економічної експлуатації, передумови та можливі шляхи її подолання;

розроблено концептуальні засади та типологію інститутів соціалізації трудових відносин в умовах системних трансформацій економіки України; 

проаналізовано стан та основні параметри функціонування соціально-трудових відносин  в умовах транзитивної економічної системи України;

систематизовано економічні та інституціональні фактори трансформації відносин трудового найму;

сформульовано проблеми та імперативи інститутів соціального партнерства в сфері трудової зайнятості;

розроблено засади національної політики реформування соціально-трудової сфери в Україні та запропоновано механізм регіональної стратегії соціалізації трудових відносин;

вдосконалено методичні засади щодо контрактації соціально-трудових відносин як інструменту соціалізації.

Об’єктом дослідження є процеси динаміки соціально-трудових відносин в умовах системних трансформацій суспільства.

Предметом дослідження є методологія формування та розвитку  соціально-трудових відносин трансформаційної економічної системи.

Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу дослідження становлять фундаментальні положення сучасної економічної теорії, економічні закони та категорії, наукові праці провідних вітчизняних і зарубіжних учених у сфері дослідження формування та розвитку соціально-трудових відносин. При вирішенні поставлених завдань використано загальнонаукові та спеціальні методи наукового пізнання, серед яких: метод наукового абстрагування (для  удосконалення понятійно-категоріального апарату), аналіз і синтез (для визначення базових процесів формування та розвитку соціально-трудових відносин), єдності історичного і логічного (для дослідження еволюції соціалізації трудових відносин і пов’язаних з цим теоретико-методологічних  ідей), метод системного аналізу (для систематизації економічних та інституціональних факторів трансформації відносин трудового найму), інституційний підхід (для визначення методологічних принципів формування інститутів соціально-трудових відносин); програмно-цільовий метод (для формування прикладних рекомендацій щодо реалізації концепції соціалізації трудових відносин); компаративний аналіз та економіко-статистичний метод в обробці фактологічних матеріалів і статистичних даних.
Інформаційною основою дослідження є дані Державного комітету статистики України, нормативно-правові акти України, інформаційно-аналітичні матеріали міжнародних організацій, вітчизняні та зарубіжні періодичні видання і наукова література, інформаційні ресурси мережі Інтернет. 

Розділ 1. Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні актуального наукового завдання обґрунтування теоретико-методологічних положень та практичних рекомендацій щодо формування та розвитку соціально-трудових відносин і засобів їх соціалізації в умовах системних трансформацій суспільства. Основні положення, що складають наукову новизну, знайшли відображення у таких результатах.

вперше:

- розроблено концептуальні засади формування та розвитку соціально-трудових відносин як комплексу принципів та дій, спрямованих на створення інституційних, інфраструктурних і організаційно-економічних умов, що забезпечують зростання ефективності трудової зайнятості та гарантують захист соціальних прав робітника; 

- розроблено механізм регіональної стратегії соціалізації трудових відносин, який поєднує в собі мету, оцінку рівня, напрями і методи та забезпечує використання системи соціально-трудових відносин в регіоні як ресурсу ендогенного потенціалу розвитку та підвищення якості життя його населення.

удосконалено: 

- інституційний підхід до аналізу взаємовідносин та прав найманого працівника і роботодавця; об’єктну структури економічної власності найманого працівника (робоча сила, людський та інтелектуальний капітал) та роботодавця (права легалізації, інформаційні ресурси, засоби виробництва, менеджмент та підприємницькі здібності); поглиблення теорії економічної експлуатації у зв’язку з нееквівалентним обміном правами власності між учасниками соціально-трудових відносин; 

- типологію інституційних факторів збереження економічної експлуатації, а саме: на макрорівні це є асиметрія переговорної сили і економічної влади суб’єктів соціально-трудових відносин; на мікрорівні – опортуністична поведінка, що спровокована „максимізаційним егоїзмом” власників активів, високим рівнем витрат захисту прав власності, асиметрією і неповною інформацією, слабкістю інститутів контролю;

дістали подальшого розвитку:

- категоріально-понятійний апарат – уточнено сутність категорій „соціально-трудові відносини”, „роботодавець”, „найманий робітник”, „соціальне партнерство”, „трудовий контракт”, які розглядаються скрізь призму обміну правами власності та інститутів соціалізації трудових відносин;

- обґрунтування заходів національної політики соціалізації сфери труда,  що полягає у реінституціоналізації структури трудових відносин, становлення нового соціального порядку та формування інститутів громадянського суспільства на підставі інтеріоризації морально-етичних цінностей учасниками відносин.

Практичне значення одержаних результатів полягає в удосконаленні  інструментів формування та розвитку соціально-трудових відносин, розробці  концептуальних засад соціалізації трудових відносин та механізму регіональної стратеги її реалізації.

Практичне значення результатів дослідження підтверджено відповідними довідками про їх впровадження: Донецьким обласним центром зайнятості у розробці регіональної концепції та програми зайнятості (довідка № 01-1416 від 9.04.12 р.); Територіальною державною інспекцією з питань праці для удосконалення форм і методів роботи, розроблення та внесення пропозицій щодо формування державної політики з питань державного нагляду та контролю за дотриманням законодавства про працю та зайнятість населення (довідка № 09-32/03 від 14.03.2012 р.); Донецькою обласною радою професійних спілок для підвищення ефективності роботи територіальних профспілкових організацій, зокрема у розробці програмних документів, методики, інструментарію соціально-економічного захисту прав працівників, щодо удосконалення та поглиблення соціального діалогу (довідка № 01-13/171 від 06.04.2012 р.); Державним науково-дослідним інститутом з безпеки робіт у гірничій промисловості при розробці трудового контракту як інструменту соціалізації трудових відносин (довідка № 01/7595 від 10.02.2012 р.); ТОВ «Автодистрибьюшн Алмар» для раціоналізації оплати праці (акт впровадження № 522/2009 від 20.11.2009 р.); ТОВ «Сеонг Укртрейд» для удосконалення інституціональної структури трудових відносин між адміністрацією і працівниками (акт впровадження № 646/2011 від 15.05.2011 р.); у навчальному процесі Донецького національного університету економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського при викладанні дисциплін «Економічна теорія», «Політична економія», «Макроекономіка», «Мікроекономіка», «Інституціональна економіка» (довідка № 13.02/1092 від 27.04.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею, яка має теоретичне та практичне значення. Наукові положення теоретично обґрунтовані, відображені в публікаціях, що належать автору особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та прикладні результати дослідження, що містяться в дисертації, доповідалися й отримали схвалення на 9 міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях: Всеукраїнській науково-практичній конференції «Фінансово-економічні проблеми розвитку регіонів України» (м. Дніпропетровськ, 2004 р.); І Регіональній науково-практичній конференції «Внесок молодих учених у розвиток науки регіону» (м. Луганськ, 2005 р.); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 2007 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічні реформи в контексті інтеграційного вибору України» (м. Дніпропетровськ, 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми сталого розвитку: економічне зростання та соціалізація» (м. Донецьк, 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Економічна безпека і проблеми господарсько-політичної  трансформації соціально-економічних систем» (м. Полтава, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка і управління в умовах глобалізації» (м. Донецьк, 2011 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Україна: Схід-Захід – проблеми сталого розвитку» (м. Львів, 2011 р.); І Міжнародній науково-практичній конференції «Україна-Чорногорія: економічна трансформація та перспективи міжнародної співпраці» (Чорногорія, м. Будва, 2012 р.).

Публікації. Основні положення дисертації опубліковано у 20 наукових працях, з них 1 монографія у співавторстві, 10 входять до переліку наукових фахових видань, 9 робіт за матеріалами конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 26,33 д.а., з них особисто дисертанту належить 7,8  д.а.

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку літератури із 196 джерел і 5 додатків. Основний зміст роботи викладено на 183 сторінках, включає 18 таблиць і 16 рисунків, з яких 2 представлено на окремих сторінках.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

У дисертації вирішено важливу наукову задачу удосконалення теоретико-методологічних засад і розробки науково-практичних рекомендацій щодо формування і розвитку соціально-трудових відносин. Результати проведеного дослідження дозволяють зробити наступні висновки:

1. В ході дослідження доведено, що системні трансформації суспільства, породжені зміною соціально-політичного устрою та посиленням імперативів соціального розвитку, проявилися у кардинально інших формах організації трудової взаємодії людей. Встановлення нових правил і норм взаємодії людей забезпечує на практиці формування та розвиток соціально-трудових відносин. У свою чергу, орієнтація суспільства на пріоритет соціальних детермінантів та підтримку економічного порядку підсилює роль і значення інститутів. Зміна об'єктивної реальності актуалізує інституційний підхід до формування і розвитку соціально-трудових відносин як якісно нового різновиду трудової взаємодії людей.

2. Для пізнання та якісного розвитку відносин суспільної праці сформульовано методологічні принципи виявлення відмінностей і встановлення співвідношення між трудовими та соціально-трудовими відносинами (частина і ціле, одиничне і загальне); структурування відносин (однопорядкові і ієрархічно упорядковані); здійснення обміну правами власності (еквівалентний й нееквівалентний режим); формування соціально-трудових відносин (мотивація, інституціоналізація, контрактація).

3. За результатами дослідження змісту соціально-трудових відносин та удосконалення понятійно-категоріального апарату встановлено обмінний характер цих відносин, що дозволяє представити їх як об'єктивно існуючу систему трансакцій між роботодавцем (власником виробничих активів та прав власності) і найманим працівником (власником робочої сили). Трансакція здійснюється на основі правил і норм, що регламентують умови обміну і задають модель економічної поведінки суб'єктів у процесі відтворення.

4. Визначення факторів обміну та реалізації прав власності суб’єктів з позицій інституціонального підходу поглибило наукове уявлення про природу економічної експлуатації. Факт економічної експлуатації встановлюється за критерієм нееквівалентного обміну правами власності, який переважно відбувається на користь роботодавця. Існування експлуатації веде до розмивання прав власності, зниження їх цінності для всіх учасників відносин трудової зайнятості, створює безліч негативних соціальних ефектів, породжує необхідність пошуку механізму її зниження.

5. Для зниження нееквівалентності у обміні правами власності суб’єктів, розроблено концептуальні засади соціалізації трудових відносин, які базуються на принципах рівності прав, соціальної справедливості, гуманізму і демократизму, заборони дискримінації, соціального партнерства, соціальної відповідальності суб'єктів і переслідують мету досягнення їх нової якості шляхом встановлення оптимального балансу між соціальною справедливістю та економічною результативністю. 

Провідним інструментом соціалізації трудових відносин є їх інституціоналізація. Створення цивілізованого інституційного простору діє за принципом зворотного зв'язку і тим самим структурує, координує і регламентує поведінку суб'єктів, служить основним засобом внутрішньої регуляції соціально-трудових відносин.
6. Стан соціально-трудових відносин в Україні свідчить про кризу інституційного забезпечення сфери суспільної праці. Інституційні деформації обумовлені кризовим станом національної економіки, неефективністю державного управління та контролю, бюрократизацією і корумпованістю державного апарату, тінізацією економіки, незавершеністю реформ. Ситуація ускладнюється недостатньою результативністю соціального партнерства. Дослідження інститутів узгодження економічних інтересів та організації колективних дій на прикладі діяльності вітчизняних профспілок показало, що в профспілковому русі існує ідеологічний розкол, немає єдності в заходах і діях щодо захисту прав їх членів, втрачено довіру, відзначається низька страйкова активність і недостатня ефективність компенсаційних результатів, відсутня стратегія розвитку соціального партнерства.

7. Для ефективної реалізації концепції соціалізації трудових відносин  розроблено засади національної політики реформування сфери суспільної праці, встановлено економічні параметри змін та пропонується відповідна інституціоналізація соціально-трудових відносин. Це досягається шляхом політики реінстітуціоналізаціі сфери суспільної праці, спрямованої на подолання помилок трансформації, цивілізоване лобіювання інтересів суб'єктів відносин, ліквідацію корупційних схем зайнятості та оплати праці, посилення ефективності підтримки та контролю з боку держави та інститутів громадянського суспільства, формування та інтеріоризацію нових морально-етичних цінностей учасниками відносин. 

8. Для впровадження соціально-трудових відносин розроблений механізм реалізації регіональної стратегії соціалізації, який відображає територіальні особливості застосування найманої праці. Для оцінки ефективності реалізації стратегії розроблений інтегральний показник рівня соціалізації трудових відносин, який дозволяє в єдиній кількісній оцінці виміряти ступінь захищеності соціально-трудових прав найманих працівників. Своєчасне виявлення, запобігання і виправлення відхилень фактичних результатів від передбачених, дозволяє коригувати стратегію і тактику розвитку соціально-трудової сфери регіонів, що дає простір позитивним тенденціям її функціонування і перешкоджає розвитку негативних.

9. Впровадження практики неокласичного контракту на мікрорівні національної економіки долає недоліки державного регулювання та дієвості профспілок, стає ключовою ланкою в системі інституційного регулювання відносин трудового найму. Контракт структурує трансакції, визначає «правила гри» між суб'єктами, знижує ступінь невизначеності їх взаємодії. Механізми контролю контракту примушує до виконання встановлених прав працівника, запобігає опортуністичній поведінці контрагентів, виконує захисну функцію соціально-трудових відносин.
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