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ВСТУП
Актуальність дослідження. Сучасна психологія відчуває суттєві методологічні та інформаційні труднощі кризового характеру і гостро потребує альтернативного традиційній методології системного підходу до розробки та впорядкування свого змісту, в якому важливе місце займають психічні стани людини. Цей висновок випливає з того, що, по-перше, методологічна криза в психології, яку Л.Виготський ще у 1927 році пов’язав з відсутністю загальновизнаної методології психологічної науки, триває. Завдання виходу з цієї кризи він покладав на справжню методологічну загальну психологію „…на відміну від теоретичної психології дорослої нормальної людини, яку ми продовжуємо називати загальною психологією і яка тільки частково виконує ці загальні функції” („Исторический смысл психологического кризиса”) і намагався створити ескіз її функціонування, що дуже нагадує прикладну складову сучасного системного підходу, який у другій половині ХХ ст. як новий загальнонауковий методологічний рівень вивчення складних об’єктів зайняв місце між універсальним філософським та конкретнонауковим методологічними рівнями, здійснюючи зв’язок між ними. 

Згідно з розумінням Л.Виготського, методологічна загальна психологія повинна синтезувати наукові знання із спеціальних психологій, виокремлювати засади і регулятивні принципи, оперуючи фундаментальними поняттями і доповнюючи їх категоріальний апарат, тобто справді повинна виконувати роль системної методології щодо конкретних спеціальних емпіричних досліджень. У цьому зв’язку показово і дуже повчально для сучасної психології те, що Л.Виготський, перш ніж зайнятися експериментальним вивченням мислення і мовлення дитини, здійснив саме системне дослідження поняттєво-категоріального апарату психології, спрямоване на створення теоретико-методологічних засад цього вивчення і, одночасно, методологічної загальної психології. Зрозуміло, що цей започаткований Л.Виготським напрямок системних методологічних досліджень у психології потребує збагаченого сучасними засобами загальнонаукового системного підходу продовження в контексті розробки системних теоретико-методологічних засад вивчення усіх без винятку психічних явищ, у тому числі і психічних станів людини. Такі дослідження сприятимуть як удосконаленню психологічних знань, так і формуванню вкрай необхідної методологічної загальної психології. 

Друга підстава для висновку про необхідність використання в психологічних дослідженнях саме системного підходу, який розвивався і розвивається під потужним впливом філософії (Аристотель, Д.Ареопагіт, М.Кузанський, Г.Лейбніц, Г.Гегель, Г.Фехнер, І.Кант, А.Шопенгауер, Ф.Ніцше, А.Бергсон, Л.Берталанфі, М.Мамардашвілі та ін.) і однією з найважливіших гносеологічних функцій якого вважається функція систематизації та упорядкування наукових знань шляхом інтеграції у вертикальному (синтез конкретнонаукових та філософських знань) та горизонтальному (синтез конкретнонаукових знань) напрямах, пов’язана із браком систематизації змісту сучасної психології. У наш час систематизація наукового знання, яка передбачає передусім вдосконалення його поняттєво-категоріального апарату, не менш важлива, ніж формування нового. Більше того, саме спрямованість на одержання нових, як природничих, так і гуманітарних, знань і недостатня систематизація вже накопичених, визнані однією з причин існуючої інформаційної кризи в сучасній науці, в тому числі і в психології. Негативні наслідки тісно пов’язаного впливу як методологічної, так і інформаційної криз у психології (що дає підстави констатувати об’єднану методолого-інформаційну кризу) яскраво ілюструє історія вивчення такого важливого психічного явища, як психічні стани людини. 

Заслуга окреслення проблеми психічних станів людини в радянській психології належить М.Левiтову, який у своїх статтях, і особливо в першій узагальнювальній монографії „О психических состояниях человека” (1964) обґрунтував як її велике теоретичне та практичне значення для психологічної науки, так і значну складність та недостатню вивченість. Дійсно, визнання існування в контексті людської психіки психічних станів заповнює відчутну прогалину в системі психології між ученнями про психічні процеси і психічні властивості особистості, сприяючи подоланню наявного в ній надмірного функціоналізму.

При цьому проблема психічних станів людини, яка понад чотири десятиліття тому увійшла у вітчизняну психологію як теоретично і практично недостатньо вивчена, залишається такою і в наш час. Про це красномовно свідчить той факт, що жодний як радянський, так і сучасний підручник для вищих або середніх спеціальних навчальних закладів із загальної психології серед глибоко проаналізованих явищ психіки не мав і не має такого, як психічний стан. І це в той час, коли згідно з прийнятим вітчизняною психологією принципом детермінізму зовнішні впливи на людину викликають той чи інший психологічний ефект не прямо та безпосередньо, а через внутрішні умови, найважливішим компонентом яких виступає саме психічний стан суб’єкта. Тобто психолог, працюючи на виробництві, в освіті, армії, міліції, медицині тощо і вирішуючи завдання з оптимізації різних видів діяльності людини, перш за все стикається із завданням діагностики та оптимізації саме її психічного стану, що також підтверджує і практичну значущість проблеми. 

Не можна не визнати, що за час, який минув після виходу монографії М.Левітова, поставлені в ній питання стосовно психічних станів людини створили значне поле для подальших досліджень проблеми, предметом яких ставали: її теоретичні аспекти (К.Абульханова-Славська, Л.Анциферова, Ю.Сосновікова, Є.Ільїн, В.Ганзен, Б.Вяткін, Л.Дорфман, С.Максименко, О.Прохоров, Л.Куліков, І.Маноха, Т.Кириленко та ін.); її психофізіологічні аспекти (Ф.Березін, В.Бодров, Ю.Забродін, Є.Ільїн, В.Маріщук, Г.Зараковський, В.Медведєв, П.Шлаєн, В.Суворова, Н.Наєнко, Л.Гримак, С.Чермянін, А.Леонова, А.Карпухіна, О.Кокун, О.Малхазов та ін.); окремі психічні стани (Л.Гримак, Є.Ільїн, Ф.Горбов, В.Лебедєв, Т.Нємчин, В.Ф.Березін, О.Прохоров, В.Моляко, В.Шадріков, Л.Куліков, Г.Нікіфоров, Г.Береговий, В.Пономаренко, О.Прохоров, О.Бондаренко, Л.Карамушка, Ю.Швалб, О.Кокун, О.Малхазов та ін.); психічні стани в структурі індивідуальності та регуляції її поведінки (О.Перов, Л.Дика, В.Лебедєв, С.Максименко, В.Семиченко, О.Саннікова, В.Суворова, О.Чебикін, І.Аршава та ін.). При цьому слід відзначити, що хоча й накопичено великий обсяг теоретичних і емпіричних знань, які стосуються різних аспектів природи психічних станів людини в нормі та патології, але ще й досі спостерігається значна розбіжність у наукових поглядах на їх природу, структуру, функції, механізми, детермінанти, класифікацію, способи опису тощо. 

На нашу думку, причина такої ситуації в проблемі психічних станів і похідної від неї тривалої невизначеності місця поняття „психічний стан” серед інших фундаментальних психологічних понять полягає не просто в недостатній вивченості цього складного і цілісного психічного явища, а у відсутності послідовної системності цього вивчення, спричинену браком: 1) системного поняттєвого апарату проблеми психічних станів людини, 2) систематизації вже накопичених знань з проблеми. Така ж позиція простежується у висновку С.Максименка про те, що „…стани відносяться до найбільш істотних і фундаментальних явищ психічного життя особистості,…але, при цьому, вони не вивчаються спеціально, як предмет дослідження” („Генеза здійснення особистості”, 2006). 

Таким чином, сучасний недостатній рівень теоретичного та емпіричного вивчення проблеми психічних станів є негативним наслідком впливу триваючої методолого-інформаційної кризи в психології, що спонукало нас зайнятися розробкою системних теоретико-методологічних засад цього процесу як засобу поліпшення ситуації. Концепція дослідження полягає в необхідності використання можливостей системного підходу як загальнонаукової методології вивчення складних об’єктів, логічні (система понять та принципів) та гносеологічні (система епістемологічних функцій та процедур) засоби якої можуть компенсувати відсутність методологічної загальної психології в сфері конкретних психологічних досліджень, а звідси і в організації та реалізації процесу розробки системних теоретико-методологічних засад вивчення проблеми психічних станів людини. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано у рамках науково-дослідної теми кафедри психології Рівненського державного гуманітарного університету: „Феноменологія морального розвитку особистості: детермінація, механізми, генезис” (державний реєстраційний номер 0106 U000636). 

Тема дисертаційного дослідження затверджена вченою радою Рівненського інституту слов’янознавства Київського славістичного університету (протокол № 2 від 26 вересня 2001р.), перезатверджена вченою радою Рівненського державного гуманітарного університету (протокол № 4 від 24 листопада 2006р.) і узгоджена в бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол №2 від 27 лютого 2007р.). 

Об’єкт дослідження – проблема психічних станів людини в контексті методолого-інформаційної кризи сучасної психології та системного підходу як загальнонаукової методології вивчення складних об’єктів. 

Предмет дослідження – системний поняттєвий апарат проблеми психічних станів (поняттєві характеристики психічного стану як системи) та системні описи впорядкованих груп психічних станів як дві складові системних теоретико-методологічних засад їх вивчення; системні процедури проведення дослідження. 

Мета дослідження полягає у розробці системних теоретико-методологічних засад вивчення психічних станів людини як одного із засобів подолання негативних наслідків методолого-інформаційної кризи сучасної психології в одному з найважливіших фрагментів її змісту.

Гіпотеза дослідження – негативні наслідки впливу методолого-інформаційної кризи в психології на теоретичне й емпіричне дослідження психічних станів людини, що проявляються в недосконалості його поняттєвого апарату та браку систематизації вже накопичених знань, можна подолати розробкою і застосуванням системних теоретико-методологічних засад цього процесу, які створять одержані поняттєві характеристики психічного стану як системи та системні описи впорядкованих груп психічних станів екстравертованої та інтровертованої свідомості людини в нормі та патології.

Досягнення мети дослідження вимагало вирішення таких завдань:

1. Дослідити методологічні та методичні аспекти системного психологічного пізнання з метою узагальнення і використання в розробці системних теоретико-методологічних засад дослідження психічних станів людини. 

2. Обґрунтувати принципи та процедури дослідження проблеми психічних станів людини, спрямованого на розробку її системних теоретико-методологічних засад.

3. Провести історико-психологічний аналіз становлення системного поняття „психічний стан” як моделі відповідного явища людської психіки.

4. Здійснити системно-логічний аналіз і синтез поняття „психічний стан” та множини конкретних психічних станів з метою розробки системного поняттєвого апарату їх дослідження. 

5. Створити системні описи впорядкованих груп психічних станів екстравертованої та інтровертованої свідомості людини в нормі та патології.

Теоретико-методологічна основа дослідження. Загальним теоретичним підґрунтям дисертаційного дослідження стали праці багатьох філософів (Аристотель, Р.Декарт, І.Кант, Г.Гегель, А.Бергсон, В.Вернадський, В.Афанасьєв, В.Лефевр, В.Налімов та ін.), фізіологів (І.Сєченов, В.Кеннон, Ч.Шерингтон, І.Павлов, П.Анохін, Г.Мегун, Г.Сельє, Ю.Конорські, М.Ліванов та ін.), психологів (У.Джемс, В.Вундт, Т.Рибо, П.Фресс, П.Жане, Ж.Піаже, З.Фрейд, В.Бехтерєв, Д.Узнадзе, Л.Виготський, О.Лазурский, П.Блонський, М.Ланге, М.Басов, М.Бернштейн, О.Лурія, О.Леонтьєв, Г.Костюк, О.Запорожець, В.Мясищев, Б.Ананьєв, М.Левітов, М.Роговін, М.Ярошевський, Б.Ломов, В.Ганзен, А.Крилов, С.Максименко, Г. Балл та ін.). 

Основним методологічним засобом дисертаційного дослідження обрано загальнонауковий системний підхід, наукова природа якого аналізується в працях Л.Берталанфі, М.Месаровича, Р.Акоффа, Л.Заде, Дж.Кліра, Г.Щедровицького, О.Генісаретського, І.Блауберга, Є.Юдіна, М.Мамардашвілі, А.Уйомова, В.Садовського, В.Сагатовського, М.Бусленко та ін.

Обґрунтовані та реалізовані системні процедури розробки теоретико-методологічних засад вивчення психічних станів людини базуються на науковій спадщині таких учених, як Л.Берталанфі (модель „відкритої системи”), Л.Виготський (методологія систематизації психологічних знань), Б.Ломов, В.Ганзен, М.Роговін, М.Ярошевський (системні методологічні принципи в психології), В.Ганзен (технологія конструювання системних описів у психології).

Методи дослідження. Для вирішення завдань дослідження і досягнення його мети у роботі використано теоретичні методи: аналіз методологічних аспектів системного психологічного пізнання в контексті загальнонаукової методології системного підходу; історико-психологічний аналіз становлення системного поняття „психічний стан”; системно-логічний аналіз і синтез поняття „психічний стан” як моделі відповідного явища психіки; моделювання структури психічного стану; системний аналіз і синтез упорядкованих груп психічних станів. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в дисертаційному дослідженні: 

· вперше поставлено і вирішено принципово нову наукову задачу подолання негативних наслідків впливу методолого-інформаційної кризи в сучасній психології на теоретичне й емпіричне вивчення проблеми психічних станів людини через розробку її системних теоретико-методологічних засад;

· науково обґрунтовано й реалізовано процедури системного дослідження, спрямованого на розробку теоретико-методологічних засад вивчення проблеми психічних станів людини: 1) історико-психологічний аналіз процесу становлення системного поняття „психічний стан”, 2) системно-логічний аналіз і синтез поняття „психічний стан” та його повного обсягу, 3) системний опис упорядкованих груп психічних станів екстравертованої та інтровертованої свідомості людини в нормі та патології;

· одержано нові історико-психологічні дані про процес усвідомлення системної природи поняття „психічний стан” як моделі відповідного явища психіки в донауковій, філософській та науковій психології;

· вперше одержано поняттєві характеристики психічного стану як системи (компонентний склад, структура, функції, інтеграційний та системоутворювальний фактори, структурна модель, класифікація, системне визначення), які вдосконалюють поняттєвий апарат проблеми психічних станів людини і входять в розроблені системні теоретико-методологічні засади їх вивчення; 

· вперше здійснено системний аналіз базової свідомості людини і модифіковано континуум її рівнів, які є фоновими інтеграційними характеристиками кожного конкретного психічного стану екстравертованої та інтровертованої свідомості людини в нормі та патології; 

· розроблено структурну модель психічного стану, яка впорядковує характеристики його компонентного складу у чотири підструктури (ієрархічна, координаційна, диференціальна, інтеграційна), визначає соціально-психологічну характеристику „ставлення” як системоутворювальну і може використовуватись в якості методологічної основи для створення програм системних експериментальних або психодіагностичних досліджень будь-яких конкретних станів людини; 

· вперше обґрунтовано і здійснено систематизацію повного обсягу поняття „психічний стан”, тобто множини конкретних понять, які характеризують стани екстравертованої та інтровертованої свідомості людини в нормі та патології (емоційні, вольові, перцептивні, мисленнєві, змінені) та створено їх системні описи, які входять у теоретико-методологічні засади вивчення проблеми психічних станів.

Теоретичне значення дослідження полягає у наступному: окресленні наявності об’єднаної методолого-інформаційної кризи в сучасній психології; поглибленні психологічних знань з методології сучасного системного психологічного пізнання як засобу подолання негативних наслідків методолого-інформаційної кризи сучасної психології (на прикладі проблеми психічних станів людини); визначенні і обґрунтуванні системних підходів, способів і методів вдосконалення поняттєвого апарату дослідження психічних станів людини, створення їх системних описів; поповненні теоретико-методологічних засад вивчення проблеми психічних станів новими поняттями про психічний стан як систему та системними описами впорядкованих груп психічних станів. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості використання розроблених системних теоретико-методологічних засад дослідження психічних станів людини в їх теоретичному, експериментальному та психодіагностичному вивченні як засобу підвищення його ефективності. 

Застосування розробленої загальної структурної моделі психічного стану в якості методологічної основи для створення програм експериментальних або психодіагностичних досліджень будь-яких конкретних станів людини створює умови для переведення їх у категорію методологічно обґрунтованих системних і, тим самим, підвищення рівня науковості одержаних результатів. 

Створені системні описи емоційних, вольових, перцептивних, мисленнєвих, змінених станів виконують функцію їх методологічно обґрунтованих „психологічних портретів”, накопичення яких сприятиме інтегруванню, систематизації та оптимальному використанню значного за обсягом психологічного знання в сфері психодіагностики, психопрофілактики, психокорекції психічних станів людини. 

Науково обґрунтовані авторські процедури системного дослідження, спрямованого на розробку теоретико-методологічних засад вивчення проблеми психічних станів людини, можуть використовуватись у розробці системних теоретико-методологічних засад вивчення інших психічних явищ, що сприятиме вдосконаленню загальної методології психологічної науки та її подальшому розвитку.

Матеріали дослідження можуть бути використані в процесі викладання загальної психології, психології психічних станів, історії психології, психології особистості, психології праці, філософії психології тощо майбутнім психологам.

Особистий внесок автора. У наукових статтях, написаних у співавторстві, доробок здобувача полягає у теоретичному аналізі проблеми, постановці і реалізації завдань дослідження, формулюванні висновків. 
Апробація результатів дисертаційного дослідження. Результати дисертаційного дослідження доповідались на наукових конгресах, конференціях, семінарах, зокрема: Треті Міжнародні Костюківські читання „Сучасна психологія в ціннісному вимірі” (Київ, 1994), Перший Всеукраїнський Конгрес з практичної психології (Херсон, 1994), Всеукраїнська науково-практична конференція „Діалог культур і духовний розвиток людини” (Київ, 1995), Міжнародна науково-практична конференція „Формування основ християнської моралі в процесі духовного відродження України” (Острог, 1995), Перший, Другий Міжрегіональні науково-практичні семінари „Психолого-педагогічні проблеми гуманізації шкільної освіти” (Рівне, 1996, 1997), Друга, Третя, П’ята, Шоста, Восьма Міжнародні науково-практичні конференції „Виховання молодого покоління на принципах християнської моралі в процесі духовного відродження України” (Острог, 1997, 1998, 1999, 2000, 2002), Четвертий Конгрес міжнародної асоціації з культурних досліджень та теорії діяльності (Орхус, Данія, 1998), Міжнародний семінар з гуманістичної психології та педагогіки (Рівне, 1998), Четверта Міжнародна науково-теоретична конференція „Людина: дух, душа, тіло” (Суми, 2000), Міжрегіональна науково-практична конференція „Цінності сучасної молоді” (Острог, 2002), Шоста Міжнародна науково-практична конференція „Наука і освіта 2003” (Дніпропетровськ, 2003), Шості Міжнародні Костюківські читання „Психологія у ХХІ столітті: перспективи розвитку” (Київ, 2003), Всеукраїнська науково-практична конференція „Теорія і практика особистісно-орієнтованої освіти” (Запоріжжя, 2003), Міжнародна науково-практична конференція „Формування парадигми самосвідомості в психологічній науці” (Рівне, 2004), Шоста Міжнародна науково-практична конференція „Людина, культура, техніка в новому тисячолітті” (Харків, 2005), Міжнародна науково-практична конференція „Генеза буття особистості” (Київ, 2006), Третя Всеукраїнська науково-методична конференція „Духовно-творчий потенціал студентської молоді: психолого-педагогічні проблеми формування та реалізації” (Рівне, 2006), Міжнародна наукова конференція до 110-ї річниці з дня народження Л.С.Виготського (Рівне, 2007), Всеукраїнська науково-практична конференція „Психосоціальний розвиток особистості: формування життєвих перспектив” (Рівне, 2007), Всеукраїнська науково-практична конференція „Сучасні проблеми психологічного та психофізіологічного забезпечення діяльності” (Київ, 2007), Міжнародна наукова конференція „Права людини в контексті політичної глобалізації” (Рівне, 2008), Міжнародна наукова конференція „Сучасні дослідження когнітивної психології” (Острог, 2009).

Публікації. Матеріали дисертаційного дослідження висвітлено у 57 працях: 1 монографії, 1 методичному посібнику, 22 статтях у наукових фахових виданнях і 33 статтях у збірниках матеріалів наукових, науково-практичних конференцій та семінарів.
ВИСНОВКИ

Підбиваючи загальні підсумки проведеного дослідження, можна сформулювати такі основні висновки, які засвідчують розв’язання поставлених завдань:

1. 
У дисертації наведено теоретичне узагальнення і вирішення принципово нової наукової задачі подолання негативних наслідків впливу методолого-інформаційної кризи в сучасній психології на теоретичне і емпіричне вивчення проблеми психічних станів людини, що виявляється в розробці системних теоретико-методологічних засад цього процесу, створених одержаними в дослідженні поняттєвими характеристиками психічного стану як системи та системними описами впорядкованих груп психічних станів екстравертованої та інтровертованої свідомості людини в нормі та патології. 

Така наукова задача виникла у зв’язку з тим, що за вісім десятиліть, які минули з часу виходу праці Л.С. Виготського “Исторический смысл психологического кризиса” (1927), так і не з’явилась окреслена ним як вкрай необхідна методологічна загальна психологія, тобто методологічна і похідна від неї інформаційна кризи в психології тривають. Шлях виходу з цієї кризи показав сам Л.С. Виготський, який, перш ніж зайнятися експериментальним вивченням мислення і мовлення дитини, здійснив системне дослідження поняттєво-категоріального апарату психології, спрямоване на створення теоретико-методологічних засад цього вивчення і, одночасно, методологічної загальної психології. Цей напрямок системних методологічних досліджень в психології потребує збагаченого сучасними засобами загальнонаукового системного підходу (однією з головних функцій якого є систематизація наукових знань) продовження в контексті розробки системних теоретико-методологічних засад вивчення усіх без винятку складних психічних явищ, в тому числі і обраних нами психічних станів людини. Такі дослідження сприяють і сприятимуть як інтегруванню, систематизації та оптимальному використанню психологічних знань, так і формуванню методологічної загальної психології.

2.
Обґрунтовано та реалізовано процедури дослідження, спрямованого на розробку системних теоретико-методологічних засад вивчення психічних станів людини через системний аналіз та синтез його поняттєвого апарату, які базуються, в основному, на науковій спадщині таких вчених, як Л.Берталанфі (модель “відкритої системи”); Л.С.Виготський (методологія системного аналізу психологічних знань); Б.Ф.Ломов, В.О.Ганзен, М.С.Роговін, М.Г.Ярошевський (системні методологічні принципи в психології); В.О.Ганзен (універсальна технологія конструювання системних описів у психології) і включають: 1) історико-психологічний аналіз процесу становлення поняття “психічний стан” як моделі відповідного явища психіки; 2) розробку системного поняттєвого апарату вивчення психічних станів через системно-логічний аналіз та синтез поняття “психічний стан”, його обсягу, 3) системний опис впорядкованих психічних станів екстравертованої та інтровертованої свідомості людини в нормі та патології.
3. 
Виявлено психологічні особливості еволюції усвідомлення системної природи психічного стану в донауковій, філософській та науковій психологіях. В донауковій психології відбулось формування і розведення понять про тіло, душу з її станами та дух з допомогою іраціональної інтуїції первісних людей. Розвиток філософської психології (від античної до сучасної філософської думки) розпочав процес становлення системного психосоматичного розуміння природи психічних станів людини. Поглибленню розуміння системної природи психічних станів сприяло і сприяє їх вивчення засобами наукової психології, які потребують постійного вдосконалення. 
4. 
Вперше розкрито зміст основних поняттєвих характеристик психічного стану як системи: 1) компонентний склад (дані художніх, емпіричних та теоретичних описів); 2) інтеграційний фактор компонентного складу (стани базової свідомості); 3) системоутворювальний фактор компонентного складу (ставлення людини); 4) структура компонентного складу (відношення між елементами компонентного складу, які утворюють чотири підструктури відповідної структурної моделі психічного стану); 5) функції компонентного складу (інтеграція, відображення, регулювання); 6) системне визначення психічного стану; 7) впорядкована множина конкретних психічних станів, які входять до повного обсягу поняття “психічний стан”, за пятьма групами (емоційні, вольові, перцептивні, мисленнєві, змінені). Ці дані вдосконалюють поняттєвий аппарат проблеми психічних станів і створюють першу складову системних теоретико-методологічних засад її дослідження. 

5. 
Розроблено структурну модель психічного стану, яка є графічним представленням структури його компонентного складу і складається з чотирьох підструктур в їх певних взаємовідношеннях: 1) ієрархічна - утворюється характеристиками кожного з чотирьох основних рівнів психосоматичної організації суб’єкта психічного стану: фізіологічного, психофізіологічного, психологічного, соціально-психологічного; 2) координаційна - розкриває наявність у кожному психічному стані суб’єктивної (переживання самої людини) та об’єктивної (дані дослідника) сторін; 3) диференціальна - розподіляє характеристики психічного стану на три групи (загальні, особливі та індивідуальні); 4) інтеграційна – утворюється характеристиками фонової психофізіологічної активності базової свідомості суб’єкта як наскрізної складової усіх конкретних психічних станів. Використання цієї моделі в якості методологічної основи для створення програм експериментальних або психодіагностичних досліджень будь-яких конкретних психічних станів людини створює умови для переведення їх в категорію методологічно обґрунтованих системних і, тим самим, підвищення рівня науковості одержаних результатів.

6. 
Вперше визначено, що інтеграційним фактором компонентного складу будь-якого психічного стану виступає базова свідомість, яка об’єднує такі обов’язкові наскрізні умови свідомої (ехтравертованої) та підсвідомої (інтровертованої) психічної діяльності людини, як фізіологічна активація, увага, пам’ять, інформаційний синтез, мовлення. Авторська модифікація континууму станів базової свідомості (від стану втрати свідомості до зміненого стану свідомості) конкретизує цей інтеграційний фактор, який виконує функцію інтеграції компонентного складу усіх конкретних ехтравертованих (емоційних, вольових, перцептивних, мисленнєвих) та інтровертованих (змінених) психічних станів людини.

7.
Встановлено, що центральним системоутворювальним фактором компонентного складу психічного стану виступає складна соціально-психологічна характеристика “ставлення”, яка репрезентує рівень свідомості (ставлення до різних сторін дійсності) та самосвідомості (самооцінка, саморегуляція, самоконтроль) людини, тобто її особистість. Переважання в ставленні пізнавального, вольового, перцептивного або емоційного компонентів різної інтенсивності визначає модальність та динаміку психічного стану суб’єкта з усіма відповідними структурними проявами. Це дозволяє розглядати цілісний стан людини, що охоплює всі основні структурні рівні її організації, саме як особистісно обумовлений психічний стан.

8. 
Сформульовано авторське визначення психічного стану (складне, цілісне, поліструктурне, поліфункціональне та особистісно обумовлене психофізіологічне явище, яке характеризує психосоматичну організацію людини в проміжках часу між двома значущими для неї змінами ставлення до зовнішнього або внутрішнього середовища і виконує функції відображення, регулювання та інтеграції її життєдіяльності та поведінки), яке на відміну від інших відображає системну природу психічного стану, бо є логічним узагальненням результатів проведеного системного дослідження. 

9. 
Здійснено систематизацію множини конкретних психічних станів, що складають повний обсяг поняття “психічний стан”, яка має такі суттєві відмінності від попередніх класифікацій:

а) 
в досліджувану множину станів вперше включені конкретні як екстравертовані (пов’язані зі свідомістю), так і інтровертовані (пов’язані з підсвідомістю) психічні стани, що забезпечує цілісне представлення психічної діяльності людини як єдності свідомого та підсвідомого;

б) 
систематизована множина психічних станів утворює п’ять основних груп з певною функцією: 1) емоційні (екстравертовані) - реактивне регулювання; 2) вольові (екстравертовані) - активне регулювання; 3) перцептивні (екстравертовані) - реактивне відображення 4) мисленнєві (екстравертовані) - активне відображення 
5) змінені (інтровертовані) – реактивне відображення глибинного “я”;

в) 
вперше в кожну із виокремлених груп включені конкретні психічні стани, відповідні і нормі, і патології, що забезпечує розгляд їх цілісної природи в контексті універсального життєвого процесу “пристосування”, який, саморозвиваючись, проявляється як нормологічне або патологічне з їх діалектичними єдністю, відмінністю та взаємопереходами.

10. 
Підтверджено практичну значущість розробленого системного поняттєвого апарату вивчення психічних станів людини як засобу створення системних описів конкретних складних психічних явищ екстравертованої та інтровертованої свідомості людини в нормі та патології, що є метою і кінцевим результатом будь-якого методологічно обґрунтованого системного аналізу та синтезу. Розроблені системні описи (системні “психологічні портрети”) п’яти груп психічних станів (емоційних, вольових, перцептивних, мисленнєвих, змінених) інтегрують та впорядковують наукові дані про їх фонову активацію, компонентний склад, структуру, системоутворювальний фактор, функцію, динаміку (через зміну ставлення). Це створює умови для оптимального використання цих описів в організації подальших теоретичних (визначення напрямів вивчення та їх методологічне обґрунтування), експериментальних (проведення досліджень відсутніх та маловивчених характеристик конкретних психічних станів) та психодіагностичних (проведення поглибленої психодіагностики конкретного психічного стану суб’єкта) досліджень психічних станів людини і дозволяє розглядати їх як другу складову системних теоретико-методологічних засад цих досліджень. 

11. 
Одержання перелічених системних характеристик поняття “психічний стан” та системних описів п’яти впорядкованих груп психічних станів свідчить про підтвердження гіпотези і досягнення мети дисертаційної роботи, тобто про створення системних теоретико-методологічних засад проблеми психічних станів людини, здатних стати науковим засобом підвищення ефективності їх подальших теоретичних, експериментальних та психодіагностичних досліджень. 

Перспективними надалі вбачаються дослідження, які стосуються використання розроблених системних теоретико-методологічних засад проблеми психічних станів людини в її подальшому науковому вивченні з метою: методологічного обґрунтування системних теоретичних, експериментальних та психодіагностичних досліджень конкретних психічних станів; поповнення та поглиблення системних описів конкретних психічних станів; накопичення уніфікованих системних описів конкретних психічних станів, що сприятиме інтегруванню, систематизації та оптимальному використанню значного за обсягом психологічного знання.
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