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Вступ

Актуальність теми. Розбудова ринкової економіки в Україні потребує активної особистісної позиції з боку кожного суб’єкта економічних відносин, спрямованості його економічних дій на нові економічні цінності суспільства. Соціально-психологічним підґрунтям для здійснення такої особистіснозваженої позиції виступає економічна соціалізованість, яка зумовлює особливості включення особистості до процесів розбудови економічного життя країни. 

У зв’язку з цим на теренах української психологічної науки актуальною постає проблема економічної соціалізації учнівської молоді – тієї частини суспільства, яка через кілька років визначатиме характер і напрямки розвитку його економічної системи. Відсутність в Україні системи узгоджених вимог до економіко-психологічних якостей учнівської молоді є небезпечною як для підростаючого покоління, так і для держави. У зв’язку з цим необхідно виявити психологічні особливості розвитку таких якостей в умовах трансформацій, яких зазнає сьогодні економіка країни, та ті психологічні чинники, які найбільшою мірою зумовлюють процес становлення економіко-психологічних якостей учнівської молоді, що дозволить намітити соціалізуючи заходи, спрямовані на розвиток особистості як суб’єкта ринкових відносин в економіці. 

Слід зазначити, що особливо гостро проблема економічної соціалізації постає на етапі підліткового віку, оскільки процес становлення особистості підлітка в просторі економічних відносин і поза трансформаційними об’єктивними обставинами економічного життя країни ускладнюється особливими віковими фізіологічними, біологічними, психологічними чинниками та трактується як кризовий. В контексті сказаного надзвичайно актуальним, на наш погляд, є дослідження того, як проблема економічної соціалізації особистості преломляється крізь призму названих вікових трансформацій в психіці підлітка. 

Різноманітні аспекти проблеми економічної соціалізації особистості вивчаються як зарубіжними, так і, особливо в останні десять років, вітчизняними науковцями. Основний поштовх для розвитку психологічні концепції економічної соціалізації отримали завдяки дослідженням зарубіжних (Г. Беккер, І. Бентам, Л. Вальрас, Т. Веблен, У. Джевонс, Дж. Катона, Дж. Кейнс, К. Маркс, Г. Мюнстерберг, В. Парето, А. Сміт, Дж. Стиглер, Г. Тард та ін..) і вітчизняних (В. Радаєв, В. Автономов та ін..) науковців, які вели пошук на стику політичної економії, соціології, теорії організації праці, інженерної психології. Сьогодні привертають увагу активізація розвитку різних напрямків фундаментальних та прикладних психологічних розробок з питань економічної соціалізації: вивчаються методологічні засади становлення економічної психології особистості (І. Андреєва, О. Бондарчук, О. Данчева, О. Дейнека, А. Журавльов, Л. Карамушка, А. Кітов, В. Ложкін, С. Максименко, В. Москаленко, В. Панок, В. Спасенніков, Ю. Швалб та ін..), питання формування економічної свідомості особистості (А. Кітов, А. Купрейченко, А.Журавльов, В. Комаровська, В.Хащенко та ін.), зокрема, психології ставлення населення до економічних явищ (Н. Журавльова, І. Зубіашвілі, О. Карнишев, В. Позняков, В. Семенов та ін.), формування психологічних відношень до різних форм власності (С. Буреніна, Н. Дембицька А. Журавльов, В. Позняков, М. Кірюхіна, А. Купрейченко та ін..), стадійності й вікових закономірностей економчної соціалізації (Г. Авер’янова, А. Бояринцева, Н. Дембицька, І. Зубіашвілі, О. Козлова, В. Москаленко, Б. Стейсі, А. Страусс, Т. Тишка, А. Фенем, А. Фенько, О. Щедріна та ін..), чинників формування економічної культури особистості (О. Міщенко, В. Москаленко, І. Смирнов та ін..). 

Разом з тим підкреслимо відсутність у науковій літературі узгодженої позиції щодо особливостей економічної соціалізації особистості та тих психологічних чинників, які найбільшою мірою зумовлюють цей процес, на підлітковому етапі. Недостатня розробленість теоретико-методологічних та практичних аспектів проблеми, об’єктивна потреба суспільства у формуванні підростаючих поколінь як суб’єктів ринкової економіки зумовили вибір теми даного дослідження: «Соціально-психологічні особливості економічної соціалізації особистості підлітка». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в межах комплексної науково-дослідної теми Інституту психології імені Г. С. Костюка НАПН України: «Соціально-психологічні проблеми економічної соціалізації молоді» (2005-2008 рр., державний реєстраційний номер 0104U010880) «Соціально-психологічні засади становлення суб’єкта економічної соціалізації» (2008-2011 рр.; державний реєстраційний номер 0107U012277). Тему дисертаційного дослідження затверджено на Вченій раді Інституту психології імені Г. С. Костюка НАПН України (протокол №6 від 22.10.2009 року) та узгоджено з бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 2 від 30.03.2010 року).

Об’єкт дослідження – процес економічної соціалізації особистості.

Предмет дослідження – психологічна структура та змістові характеристики економічної соціалізації особистості підліткового віку. 

Мета дослідження – виявити основні тенденції та чинники економічної соціалізації особистості на підлітковому віковому етапі.

Гіпотеза дослідження містить такі припущення:

На етапі підліткового віку особливості економічної соціалізації особистості визначаються формою включення її у соціально-економічний простір, яка зумовлює певні стратегії економічної поведінки, в результаті чого може задовольнятись або не задовольнятись потреба підлітків у «економічній дорослості».

Відповідно до мети і гіпотези в дисертаційній роботі передбачено розв’язання наступних завдань:

1. На основі аналізу наукової літератури з проблеми економічної соціалізації особистості обґрунтувати теоретичну структурно-функціональну модель цього процесу. 

2. Проаналізувати особливості основних структурних компонентів економічної соціалізації особистості на підлітковому етапі. 

3. Емпірично дослідити особливості економічної соціалізації особистості підлітків у зв’язку з віком, статтю, досвідом тимчасової зайнятості, рівнем економічної поінформованості, моральними орієнтаціями, рівнем матеріального забезпечення та видом навчального закладу.

4. Розробити та апробувати програму цілеспрямованої економічної соціалізації особистості на етапі підліткового віку.

Методологічною та теоретичною основою є положення загальної, вікової та педагогічної, соціальної, економічної психології про сутність і розвиток особистості (Б. Ананьєв, Г. Балл, М. Боришевський, П. Блонський, Л. Божович, О. Бондарчук, С. Виготський, В. Дружинін, Л. Карамушка, М. Корнєв, Г. Костюк, О. Леонтьєв, С. Максименко, В. Панок, Т. Титаренко, Д. Фельдштейн, Н. Харламенкова, Д. Ельконін та ін.); системний підхід до аналізу психологічних явищ (Б. Ананьєв, О. Леонтьєв, С. Максименко, Б. Ломов та ін..); праці, що висвітлюють різні аспекти проблеми соціалізації (Г. Андреєва, І. Кон, А. Коваленко, М. Корнєв, С. Максименко, В. Москаленко та ін..); дослідження, присвячені проблемі економічної соціалізації (Г. Авер’янова, К. Данзигер, Н. Дембицька, І. Зубіашвілі, О. Козлова, О. Міщенко, В. Москаленко, Н. Побірченко, Р. Саттон, А. Страусс та ін.).
Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань та перевірки гіпотези було використано такі методи:

Теоретичні: аналіз, синтез, узагальнення, інтерпретація, систематизація, структурно-функціональне моделювання. 

Емпіричні: психологічні тести, опитувальники, контент-аналіз проективного матеріалу. Отримані емпіричні дані піддавались кількісному (факторному, кластерному) аналізу з подальшою їх якісною інтерпретацією та змістовим узагальненням. Статистична обробка емпіричних даних та графічна презентація результатів здійснювались за допомогою статистичних програм SPSS 10.0.

Теоретико-емпірична робота була організовану у чотири етапи протягом 2003-2011 рр.

На першому етапі (2003-2004 рр.) було здійснено теоретичний аналіз проблеми, обґрунтовані методологічні засади дослідження. 

На другому етапі (2005-2006 рр.) було розроблено робочу програму емпіричного дослідження, проведено пілотажне дослідження, в ході якого з’ясовувалось місце грошей серед різних форм власності та їх роль у включенні особистості підлітка в економічні відносини; проводилась стандартизація методів, розроблених автором, формувались групи порівняння. 

На третьому етапі (2007-2008 рр.) з’ясовувались особливості статичного та динамічного вимірів економічної соціалізації особистості підлітка. 

На четвертому етапі (2009-2011 рр.) проводилась математико-статистична обробка емпіричних даних, їх аналіз та інтерпретація; обґрунтовувалась авторська програма цілеспрямованої економічної соціалізації підлітків; проводилось оформлення остаточного тексту дисертаційної роботи. 

Експериментальна база дослідження. У дослідженні взяли участь підлітки-учні загальноосвітніх та спеціалізованих шкіл з поглибленим вивченням економіки м. Хмельницького. Окрім того, з метою прослідкувати динаміку в розвиткові економіко-психологічних якостей від молодшого шкільного до старшого підліткового віку до дослідження були залучені молодші школярі з обох типів шкіл. Загалом у дослідженні взяли участь 340 опитаних.

Наукова новизна та теоретичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вперше на основі структурно-функціонального підходу обґрунтовано теоретичну модель економічної соціалізації особистості підлітка; визначено критерії економічного дорослішання особистості підлітка; розкрито змістові і динамічні особливості структурних компонентів економічної соціалізації підлітків в процесі економічного дорослішання; визначено типи економічної соціалізованості підлітків; розроблено концептуальні засади програми цілеспрямованої економічної соціалізації особистості на підлітковому віковому етапі. 

Подальшого розвитку набули положення: про структурно-системні властивості економічної соціалізації особистості; про особливості цілеспрямованої форми економічної соціалізації особистості у підлітковому віці. Розроблена концепція економічної соціалізації підлітків розширює знання з економічної соціалізації. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у тому, що на основі обґрунтованої системно-інтерсуб’єктивної моделі економічної соціалізації особистості було розроблено концептуальні та методичні засади програми цілеспрямованої економічної соціалізації підлітків, яка може бути використана в процесі цілеспрямованого розвитку економіко-психологічних якостей учнів середніх і старших класів загальноосвітніх шкіл. Методичні положення щодо застосування когнітивно-орієнтованої технології цілеспрямованої економічної соціалізації можуть використовуватись в процесі фахової підготовки майбутніх психологів, підвищення кваліфікації практикуючих шкільних психологів.

Результати дослідження використовуються у лекційних та практичних заняттях при викладанні навчальних дисциплін «Психологія лідерства», «Соціальна психологія», «Загальна психологія» (спеціальність «Психологія») 
у Хмельницькому національному університеті. 

Результати дослідження також знайшли практичне втілення протягом 2008-2010 рр. у навчальний процес на факультеті психології Хмельницького національного університету (довідка про впровадження №081 від 22.02.2011 р.) та навчальний процес Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії (довідка про впровадження №564 від 15.02.2011 р.).

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційної роботи доповідались автором на міжнародній науково-практичній конференції «Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та практичні проблеми» (Київ, 2007 р.); Четвертій міжнародній науково-практичній конференції «Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та прикладні проблеми» (Київ, 2009 р.); ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Освітньо-наукове забезпечення діяльності правоохоронних органів і військових формувань України» (Хмельницький, 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми становлення та самореалізації творчої особистості майбутніх фахівців гуманітарного спрямування: зміст, форми та методи підготовки» (Хмельницький, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Соціалізація і ресоціалізація особистості в умовах сучасного суспільства» (Київ, 2010 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні питання теорії та практики психолого-педагогічної підготовки фахівців за соціономічним профілем» (Хмельницький, 2011 р.). Головні положення та результати дослідження дисертації доповідалися й обговорювалися на засіданнях лабораторії соціальної психології Інституту психології імені Г. С. Костюка НАПН України 
(2004-2010 рр.).

Публікації. Результати дисертації опубліковані у 5 статтях у наукових фахових виданнях, включених до списку МОНмолодьспорту України з психології, та 2-х – у матеріалах і тезах конференцій.

ВИСНОВКИ
1.
Економічна соціалізація особистості визначена як процес входження особистості в систему економічних відносин суспільства завдяки інтеріоризації економічних цінностей суспільства, апробації їх в інтерсуб’єктивному просторі взаємин з іншими суб’єктами економічних відносин. Наслідком цього є соціально-економічних властивостей особистості, що характеризують її як суб’єкта економічної діяльності
2.
В дисертації обґрунтовано статичний та процесуальний виміри економічної соціалізації особистості. В статичному плані – це момент розвитку особистості як суб’єкта економіки, тобто як соціалізованість. В процесуальному плані економічна соціалізація розглядається як окремий аспект розвитку економіко-психологічних якостей особистості, їх апробацією у ході долання певних суперечностей, перед якими постає особистість на відповідному етапі соціалізації. На підлітковому етапі вирішення цих задач означає досягнення певної свободи і автономності в економічній діяльності і набуття відповідальності за свої дії, що сприяє розширенню функціонування особистості як суб’єкта економіки, а саме – розвиткові його потреби у дорослості як показника соціалізованості. 

3.
Обґрунтовано системні властивості економічної соціалізації, які полягають у наступному: 

-
У цілісності і єдності процесу економічної соціалізації, властивості якого не зводяться до властивостей його компонентів – когнітивного, емоційно-ціннісного та конативного. 

-
У відносній функціональній самостійності компонентів цього процесу , які забезпечують різні форми взаємозв’язку системи економічної соціалізації з системою більш високого порядку, в якості якої виступає процес розвитку особистості.

-
У функції взаємоув’язування когнітивними, емоційно-ціннісними та конативними функціональними підсистемами економічну соціалізацію особистості в єдине ціле з загальними процесами формування нових систем особистості, які на наступному витку розвитку створюють можливості для її більш вільного функціонування, і, як наслідок, стимулюють процес соціалізації. 

-
У детермінації особливостей цього процесу змінами у співвідношенні функцій між її компонентами: набуттям функції підпорядкування емоційно-ціннісними елементами та посилення системоутворюючої ролі у організації системи економічної соціалізації підлітка конативних елементів при збереженні значущої ролі когнітивних.

4.
В дисертації теоретично обґрунтовано і емпірично показано, що на підлітковому етапі економічна соціалізація являє собою процес розвитку економіко-психологічних якостей особистості переважно у просторі відношень, опосередкованих грішми.

5.
Визначено критерії дорослішання особистості підлітка в сфері економічних відносин, якими стали: 

-
зміни власної ролі в системі монетарних відношень (від споживача до суб’єкта заробітку грошей), 

-
трансформація статусу об’єктів монетарних відношень (гроші з об’єкта накопичення і витрат набувають статусу засобу опосередкування інших відношень особистості), 

-
розширення сфер економічних відношень, в які включається підліток (зі сфери купівлі-продажу як сфери пасивного обміну грішми до різних сфер активного заробітку грошей). 

6.
Емпірично досліджені особливості структурних компонентів економічної соціалізації особистості на підлітковому етапі: 

a)
Зокрема, з’ясовано, що особливостями розвитку когнітивного компоненту економічної соціалізації підлітка є:

-
посилення ролі когнітивних складових «грошей» та «економічного Я», які поряд з конативними складовими є системоутворюючими в організації змісту відношень підлітка в економічній сфері;

-
зростання когнітивної складності образів «грошей» та «економічного Я» протягом всього підліткового віку з різким стрибком у показниках при переході від молодшого шкільного до молодшого підліткового віку.

b)
З’ясовано, що особливостями розвитку емоційно-ціннісного компоненту економічної соціалізації підлітка є:

-
підпорядкована роль афективних складових в організації змісту образу «грошей» та «економічного Я» підлітків, що свідчить про те, що переживання процесів включення у відношення, опосередковані грішми, становлять емоційний фон для процесів раціонального пізнання реальності монетарних відношень та вироблення відповідних поведінкових стратегій уже в період старшого підліткового віку. 

c)
З’ясовано, що особливостями розвитку конативного компоненту економічної соціалізації підлітка є:

-
апробація більш активних, ніж споживацька, стратегій поведінки («виробничих», «заощаджуючих») в просторі монетарних відношень;

-
характерний завищений рівень домагань у сфері монетарних відношень, а саме – переважання прагнення бути причетним до майнової групи, рівень матеріального забезпечення якої вищий за власний; 

-
в системі ціннісних орієнтацій домінуюча роль відводиться отриманню грошового прибутку. 

-
провідним мотивом пошуку тимчасових підробітків та вибору майбутньої роботи є потреба у грошах;

-
орієнтації на зайнятість у сферах виробництва, що вимагають лідерських якостей, відповідальності, ініціативності, схильності до виваженого ризику, пов’язаних з демонстрацією активної економічної позиції – в приватному бізнесі та інвестиційній сфері;

-
при збереженні дитячих способів оперування грішми (витрачання на дрібниці, витрачання грошей відразу після їх надходження) розвиваються більш дорослі способи (рівномірний розподіл до наступних надходжень, тимчасові підробітки, накопичення для більш крупних придбань);

-
основними мотивами заробітку грошей для опитаних підлітків є потреба у безпеці, у соціальній приналежності та повазі до себе. 

-
на фоні переважаючої економічної ідентифікації підлітків з роллю споживача відбувається зростання актуальності ототожнення з роллю суб’єкта монетарних відношень.

-
орієнтація на заробіток в сферах виробництва (приватного бізнесу, інвестиційної діяльності), які вимагають прояву якостей суб’єкта економічної діяльності – ініціативності, самостійності, відповідальності, менеджерських якостей. 

7.
З’ясовано особливості детермінації, відповідно, особливості динамічного виміру економічної соціалізації особистості підлітка, а саме:

-
підтверджено положення про те, що вік, стать, досвід тимчасової зайнятості, рівень економічної поінформованості, моральні орієнтації, рівень матеріального забезпечення та співвідношення функціональних компонентів в системі економічної соціалізації є одними з провідних чинників досліджуваного процесу на підлітковому етапі. 

-
показано, що процес економічного дорослішання протягом підліткового віку детермінується спочатку переважно емоційно-ціннісними та когнітивними при підпорядкованій ролі конативних складових економічної соціалізації. З віком більшої ваги у цьому процесі набувають когнітивні та конативні компоненти.

8.
Обґрунтовано концептуальні засади програми цілеспрямованої економічної соціалізації підлітка, спрямованої на формування і розвиток, в першу чергу, складових соціального пізнання підлітком закономірностей функціонування економічної сфери суспільства, а також можливостей, механізмів, способів та засобів включення його в цю сферу у якості суб’єкта. 

-
 Програма структурована трьома тематичними блоками, які відповідають структурним компонентам створеної нами структурно-функціональної моделі економічної соціалізації особистості.
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