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ВСТУП

Актуальність теми. Неперервність вищої освіти та нові завдання, поставлені перед сучасною школою Державним стандартом початкової загальної освіти, вимагають подальшого оновлення та вдосконалення професійної підготовки вчителів початкової ланки освіти. Основоположні принципи модернізації вищої педагогічної освіти визначено у законах України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», Національній доктрині розвитку освіти України в XXI столітті, Концепції педагогічної освіти, Державному стандарті початкової загальної освіти, новому проекті Закону «Про вищу освіту» тощо.
Здорова конкуренція на ринку праці, оптимізація мережі вищих навчальних закладів та регіоналізація освіти обумовлюють необхідність вдосконалення системи формування готовності вчителів до професійної діяльності у вищих навчальних закладах. Дослідження проблеми формування професійної готовності майбутніх учителів початкових класів зумовлене загальними тенденціями розвитку сучасного суспільства, педагогічної науки й практики, вимогами держави до підготовки компетентного вчителя, його світоглядних орієнтацій, ідеалів та переконань. 

Значний потенціал у реалізації основних завдань удосконалення регіональної системи освіти мають навчальні комплекси «училище – університет». Об’єднання різних закладів регіону зі спорідненими профілями створює умови не тільки для виконання основних завдань підготовки педагогічних кадрів, але й додаткових функцій комплексів у професійному становленні майбутнього вчителя початкових класів (рання професійна орієнтація молоді, яка дозволяє більш усвідомлено вибирати майбутню професію і впливати на рівень якості освіти фахівця; апробація теоретичних ідей та гіпотез на практиці;наступність використання інноваційних технологій навчання; зростання науково-дослідницького потенціалу серед викладачів і студентів; підвищення кваліфікації викладачів, які мають можливість вступати до аспірантури, проводити наукову роботу як здобувачі тощо). Отже, навчальні комплекси «училище – університет» відкривають сучасні перспективи вдосконалення підготовки педагогічних кадрів у регіоні, а наступність навчання майбутніх учителів у педагогічних комплексах сприяє випереджаючому розвитку освітніх процесів, їх орієнтації на майбутнє.

Аналіз наукової літератури з проблеми засвідчує, що теоретичні засади професійної підготовки вчителя у системі неперервної педагогічної освіти розглядають І. А. Зязюн, С. О. Сисоєва, В. В. Горова, Н. М. Єрмакова та ін., концепції неперервної освіти обґрунтовують М. Н. Бєрюлава, Н. В. Денисова, О. В. Купцов, А. К. Маркова, С. М. Мамрич, Н. А. Фоменко, О. І. Шапран, І. П. Яковлєв та ін.; проблему готовності до професійної діяльності висвітлюють І. М. Богданова, І. В. Гавриш, К. М. Дурай-Новакова, М. І. Дьяченко, Л. А. Кандибович, А. Й. Капська, Н. В. Кузьміна, А. Ф. Линенко, В. О. Моляко, В. О. Сластьонін, А. Ф. Шевченко та ін.; питання готовності вчителя початкових класів до професійної діяльності досліджують О. П. Демченко, О. М. Івлєва, С. М. Мартиненко, О. Я. Савченко, Л. О. Хомич, О. П. Хижна та ін.; використання інноваційних технологій при підготовці вчителя початкових класів обґрунтовують І. М. Дичківська, О. О. Кияшко, О. А. Комар, Н. О. Павленко, Н. С. Побірченко та ін. 

Значний інтерес становить зарубіжний досвід вивчення проблеми готовності майбутніх учителів до педагогічної діяльності (Д. Аллен, Ч. Гайтскел, С. Дженсенсон, П. Драганов, Р. Клінке, К. Пітторс, Д. Роббенс, Г. Сектодер, Ж. Трошнер та ін.). 

Однак проблема формування готовності до майбутньої професійної діяльності вчителів в умовах педагогічних комплексів «училище –університет» окремо не вивчалася. 

Орієнтація на нові вимоги до організації неперервної професійної підготовки педагогічних кадрів поглиблює наступні суперечності:

· між суспільними вимогами до професійної готовності вчителя початкової школи та фактичним рівнем його підготовки;

· між необхідністю підготовки майбутніх учителів у навчальних комплексах та неузгодженістю діяльності її складових;

· між соціальною актуальністю розробки моделі формування готовності майбутніх учителів початкових класів до професійної діяльності в умовах навчальних комплексів та недостатньою кількістю наукових досліджень тощо.
У зв’язку з цим особливо актуальною стає проблема розробки методики, створення необхідних та ефективних умов формування у майбутніх учителів початкових класів під час професійної підготовки в навчальних комплексах готовності до професійної діяльності, оволодіння різними компетенціями, спрямованість на постійне професійне самовдосконалення.

З огляду на актуальність проблеми, її недостатню розробку у теорії та практиці професійної освіти, відсутність педагогічних технологій, спрямованих на її практичну реалізацію, потребу у подальших дослідженнях професійно-педагогічної підготовки майбутніх педагогів початкових класів в умовах неперервної освіти було обрано тему дисертаційного дослідження «Формування готовності до майбутньої професійної діяльності вчителів початкових класів у комплексі «училище – університет».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до теми кафедри педагогіки «Інноваційна підготовка майбутніх учителів до професійної діяльності» і є складовою наукової теми «Формування готовності майбутніх учителів до професійної діяльності в умовах університетських регіональних комплексів» (державний реєстраційний номер 0112U001111) ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди».

Тему дисертації затверджено вченою радою ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди» (протокол № 7 від 20.04.2010 р.) й узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 7 від 26.10.2010 р.).

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити модель формування готовності до майбутньої професійної діяльності вчителів початкових класів у комплексі «училище – університет». 

Відповідно до мети визначені такі задачі дослідження:

1. З’ясувати сутність поняття «готовність майбутніх учителів початкових класів до професійної діяльності» з позицій модернізації та неперервності системи професійної підготовки педагогічних кадрів.

2. Визначити структуру, показники та рівні готовності до майбутньої професійної діяльності вчителів початкових класів у комплексі «училище – університет». 

3. Теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови формування готовності до майбутньої професійної діяльності вчителів початкових класів у системі неперервної освіти.

4. Розробити та експериментально апробувати модель формування готовності до майбутньої професійної діяльності вчителів початкових класів у комплексі «училище – університет». 

Об’єкт дослідження – процес підготовки до майбутньої професійної діяльності вчителів початкових класів у комплексі «училище – університет».

Предмет дослідження – педагогічні умови формування готовності до майбутньої професійної діяльності вчителів початкових класів у комплексі «училище – університет».

Для розв’язання поставлених задач використовувалися методи дослідження: 

· теоретичні: аналіз і узагальнення сучасної філософської та психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження для визначення понятійно-термінологічного апарату дослідження, розробки моделі формування готовності до майбутньої професійної діяльності вчителів початкових класів у комплексі «училище – університет»;

· емпіричні: діагностичні (анкетування, спостереження, опитування, бесіда, тестування) для визначення стану та динаміки готовності майбутніх учителів початкових класів до професійної діяльності;

· експериментальні(констатувальний і формувальний експерименти) для виявлення, обґрунтування, перевірки ефективності педагогічних умов формування готовності до майбутньої професійної діяльності вчителів початкових класів у комплексі «училище – університет»; 

· статистичні методи кількісної та якісної обробки результатів експерименту для доведення ефективності запропонованої експериментальної роботи. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

– вперше розроблено модель формування готовності до майбутньої професійної діяльності вчителів початкових класів у комплексі «училище – університет»; теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови підготовки майбутніх учителів початкових класів до професійної діяльності в комплексі «училище – університет» (узгодженість навчальних планів у межах комплексу «училище – університет»; упровадження нових технологій у практику підготовки вчителя початкових класів; наступність у науковій роботі в навчальному комплексі; оптимізація практичної підготовки в комплексі «училище – університет»); апробовано програму формування готовності майбутніх учителів початкових класів до професійної діяльності в умовах неперервної освіти, що передбачала наступність у використанні форм, технологій, методів професійної підготовки та етапи її впровадження у практику роботи (адаптаційний, професійно-моделюючий, коригуючий); 

· уточнено суть поняття «готовність учителя початкових класів до професійної діяльності»; структурні компоненти готовності до професійної діяльності, критерії, показники (мотиваційно-ціннісний – наступність у формуванні позитивної мотивації та ціннісних орієнтацій в умовах комплексу «училище – університет»: рівень задоволеності процесом професійної підготовки, професійна спрямованість на педагогічну діяльність, ціннісні орієнтації; когнітивно-операційний – комплексне формування знань, умінь та навичок з урахуванням компетенцій учителів початкових класів: науково-теоретична і методична підготовка, психолого-педагогічна готовність, творчо-рефлексивний – формування творчих підходів до діяльності та здатності до саморозвитку в умовах комплексу) та рівні (оптимальний, достатній, критичний) сформованості готовності майбутніх учителів початкових класів до професійної діяльності в комплексі «училище – університет»; 
– набули подальшого розвитку інноваційні методи та форми підготовки майбутніх учителів початкових класів.

Практичне значення одержаних результатів полягає в апробації на практиці моделі та педагогічних умов формування готовності до майбутньої професійної діяльності вчителів початкових класів у комплексі «училище – університет»; корекції наскрізних планів професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів у навчальному комплексі; впровадженні нових технологій організації навчально-виховного процесу та їх узгодженості у складових комплексу. Теоретичні та практичні положення і висновки дослідження можуть бути використані у розробці навчальних планів і робочих програм для вчителів початкових класів з метою підвищення ефективності їх підготовки; створенні підручників, посібників, методичних рекомендацій для студентів педагогічних факультетів; виборі сучасних технологій та методів професійної підготовки майбутніх учителів. 

Результати дослідження впроваджено в навчальний процес Богуславського гуманітарного коледжу ім. І. С. Нечуя-Левицького (довідка № 175/1, від 22.03.2013 р.), Комунального закладу «Білоцерківський гуманітарно-педагогічний коледж» (довідка № 01-25/121 від 05.04.2013 р.), ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди» (довідка № 469 від 10.04.2013 р.). 
Особистий внесок здобувача. Усі наукові положення, висновки і пропозиції у дисертаційній роботі сформульовані автором та є її науковим доробком. У статті, написаній у співавторстві з О. І. Шапран, автором встановлено взаємозв’язки між поняттями «професійна підготовка», «неперервна професійна освіта» та «професійний, особистісно-творчий розвиток». У дисертації не використовувались ідеї і розробки, що належать співавтору.
Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри педагогіки ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди»; доповідалися на науково-практичних конференціях і семінарах різного рівня: міжнародних – «Використання педагогічних технологій у практиці роботи сучасної школи» (Переяслав-Хмельницький, 2012); «Інноваційні процеси в освітньому просторі: доступність, ефективність, якість» (Луганськ, 2012); «Компетентнісний підхід у системі неперервної професійної освіти» (Переяслав-Хмельницький, 2013); всеукраїнських – «Підготовка студентів до майбутньої професійної діяльності: теорія і практика» (Переяслав-Хмельницький, 2010); «Сучасні проблеми професійної підготовки майбутнього фахівця: інноваційний досвід і перспективи» (Переяслав-Хмельницький, 2010); «Підготовка майбутнього педагога в умовах реформування сучасної вищої освіти: проблеми, теорія і практика» (Переяслав-Хмельницький, 2011); «Сучасні технології розвитку професійної майстерності майбутніх учителів» (Умань, 2011); «Практична підготовка педагогічних кадрів у вищій школі в умовах інтеграції України в європейський освітній простір: стан та перспективи» (Переяслав-Хмельницький, 2012).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження висвітлено в 10 публікаціях, з них 6 статей у наукових фахових виданнях (1 у співавторстві), 4 тези у збірниках матеріалів наукових конференцій.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (282 найменування, з них – 4 іноземною мовою), 15 додатків на 30 сторінках. Загальний обсяг дисертації – 233 сторінки, із них основного тексту – 173. Робота містить 15 таблиць на 7 сторінках та 16 рисунків на 8 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертації подано наукове узагальнення і нове роз’яснення проблеми формування готовності до майбутньої професійної діяльності учителів початкових класів в умовах комплексу «училище – університет». Проведене дослідження дає підстави відповідно до поставлених задач зробити такі висновки.

1. Постійне вдосконалення національної освіти, пошук ефективних шляхів підвищення якості освітніх послуг, модернізація змісту освіти та її організація відповідно до світових тенденцій і вимог ринку праці, забезпечення неперервності освіти визначають напрями професійної підготовки вчителя початкових класів. На основі теоретичного аналізу проблеми пошуку й узагальнення його результатів у дослідженні розглянуто готовність майбутнього вчителя початкових класів у комплексі «училище – університет» як інтегровану якість особистості, яка характеризується стійкими моральними цінностями і позитивною мотивацією фахівця, набутими компетенціями творчого розв’язання професійних завдань і спрямованістю на саморозвиток, які формуються у навчальному комплексі з використанням принципу наступності в професійній підготовці.

2. Доведено, що структурна складова професійної готовності вчителя вміщує в себе як педагогічну, так і психологічну сторону проблеми, тому наукові дослідження даного питання розглядали з психолого-педагогічної та психологічної сторони. З точки зору психолого-педагогічного підходу це поняття визначають як стійку єдність, цілісність структурних компонентів готовності, що виявляється в їх інтеграції, об’єднанні та підпорядкуванні на основі внутрішніх зв’язків і залежностей. У процесі дослідження визначено структурні компоненти готовності вчителів початкових класів до професійної діяльності у комплексі «училище – університет», що, поєднуючись, утворюють органічну єдність мотиваційно-ціннісного, когнітивно-операційного та творчо-рефлексивного компонентів. З’ясовано критерії (наступність у формуванні позитивної мотивації та ціннісних орієнтацій в умовах комплексу «училище – університет»; комплексне формування знань, умінь та навичок з урахуванням компетенцій вчителів початкових класів, формування творчих підходів до самовдосконалення в умовах комплексу), показники (рівень задоволеності навчальним процесом, професійна спрямованість на педагогічну діяльність, ціннісні орієнтації; науково-теоретична і методична підготовка, психолого-педагогічна готовність, творчий потенціал, здатність до саморозвитку) та рівні (оптимальний, достатній, критичний) сформованості готовності майбутніх учителів початкових класів до професійної діяльності в комплексі «училище – університет».

3. Теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови формування готовності майбутніх учителів початкових класів до професійної діяльності в системі неперервної освіти. Доведено, що підготовка майбутніх учителів початкових класів до майбутньої професійної діяльності в комплексі «училище – університет» залежить від таких педагогічних умов як узгодженість навчальних планів у межах комплексу «училище – університет»; упровадження нових технологій у практику підготовки вчителя початкових класів; наступність у науковій роботі у навчальному комплексі та оптимізація практичної підготовки в комплексі «училище – університет». Визначені педагогічні умови формування готовності до професійної діяльності були практично реалізовані у процесі формувального експерименту за допомогою комплексної програми, яка передбачала наступність у використанні форм, технологій, методів навчання на адаптаційному, професійно-моделюючому та коригуючому етапах. Комплексна програма формування готовності майбутніх учителів початкових класів до професійної діяльності в умовах навчального комплексу дозволила максимально підвищити рівні сформованості цієї інтегративної якості.

4. Розроблено, науково обґрунтовано та експериментально апробовано модель формування готовності майбутніх учителів початкових класів до професійної діяльності у комплексі «училище – університет», особливістю якої є узгодженість усіх елементів професійної підготовки: мети, методологічних підходів та принципів, структурних компонентів готовності до професійної діяльності, їх критеріїв та показників, педагогічних умов, етапів експериментальної роботи; технологій, методів та форм навчання, рівнів готовності до професійної діяльності. На основі розробленої моделі підготовки до майбутньої професійної діяльності вчителів початкових класів у комплексі «училище – університет» визначено динаміку підготовки майбутніх учителів. 
Результати дослідно-експериментальної апробації розробленої моделі засвідчили тенденцію до підвищення рівня готовності вчителів початкових класів до професійної діяльності у комплексі «училище – університет» (оптимальний рівень збільшився на 12,94 %, достатній – на 0,59 %, а критичний зменшився на 13,53 %.), що складали експериментальну групу. Статистична обробка отриманих даних також підтвердила ефективність розробленої моделі готовності до майбутньої професійної діяльності вчителів початкових класів у комплексі «училище – університет». Результати дослідження дають підстави вважати, що вихідна методологія є правильною, визначені завдання реалізовано, мету досягнуто. Сукупність одержаних наукових висновків має значення для теорії та формування готовності до майбутньої професійної діяльності вчителів початкових класів в умовах комплексу «училище – університет».
Зміст та результати дисертаційного дослідження не претендують на остаточне розв’язання проблеми, а стосуються лише одного з аспектів багатогранної проблеми формування готовності до майбутньої професійної діяльності вчителів початкових класів у комплексі «училище – університет». Подальшого дослідження потребують шляхи формування готовності майбутніх учителів початкових класів у системі неперервної освіти, управління роботою комплексу «училище – університет», організація науково-дослідної роботи в умовах комплексу, формування різних видів компетенцій студентів в умовах комплексу «училище – університет» тощо.
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