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Введение к работе
Актуальность темы исследования
Формирование рыночной экономики подразумевает активную вовлеченность страны в процесс международного разделения труда. Нерациональное использование природных ресурсов, являясь единовременным катализатором экономического роста, не приводит к решению основных задач финансово-экономического и социального развития страны.
Учитывая, что Российская Федерация сегодня максимально вовлечена в мировую экономику, вопросы привлечения иностранных инвестиций, налогообложения, международных платежей, валютных операций и др. приобретают особое значение для дальнейшего социально-экономического развития страны.
Как показывает зарубежный опыт, развитие национальных отраслей промышленности напрямую зависит от выбранного курса государственной политики, который в сочетании с разумным управлением создает благоприятные условия для осуществления инвестиционной деятельности, защиты внутреннего рынка, а так же повышения конкурентоспособности отечественной продукции. Все это возможно при эффективном использовании финансово-экономических инструментов, таких как: льготное кредитование и налогообложение, преференциальный таможенный режим, предоставление государственных гарантий под внешнее финансирование экспортного производства, предоставление определенного «пакета» льгот и привилегий инвесторам, государственного содействия в продвижении отечественной продукции на внешние рынки.
Наличие этих инструментов характеризует режим особых экономических зон (далее ОЭЗ), влияние которых и по сей день вызывает немало споров и разногласий.
Актуальность диссертационной работы определяется необходимостью решения обозначенных проблем важного для страны механизма управления особыми экономическими зонами в целях совершенствования и диверсификации внешнеэкономической деятельности.
Главные задачи современных российских ОЭЗ – стимулировать приток инвестиций в производственный сектор обрабатывающих отраслей экономики, сформировать деловую среду для активного развития инновационного бизнеса, производства научно-технической продукции, способствовать диверсификации экономики и развитию транспортной инфраструктуры, стать дополнительным фактором улучшения предпринимательского климата.
В настоящее время идет процесс формирования нормативно-правовой базы по вопросу становления особых экономических зон в России - разработаны основные нормативно-правовые документы, регулирующие сферы создания и функционирования ОЭЗ. Однако для решения поставленных задач потребуется принятие еще большого количества нормативно-правовых актов как на федеральном, так и региональном уровнях, а также формирование судебно-арбитражной практики, которые могли бы разъяснять, конкретизировать и регламентировать вопросы организации и функционирование особых экономических зон в Российской Федерации.
Таким образом, можно говорить о том, что процесс развития российских особых экономических зон находится на переходной стадии – формирование модели управления, на которой решается сразу несколько задач: формирование нормативно-правовой базы, создание необходимой инфраструктуры и привлечение в зону компаний-резидентов.
Для реализации вышеназванных задач необходимо выстроить организационную модель управления ОЭЗ таким образом, чтобы завершить процесс правового и инфраструктурного обеспечения особых экономических зон, и в тоже время создать прозрачную, гибкую, адекватную и эффективную систему регистрации потенциальных резидентов и администрирования их деятельности в особых экономических зонах, которая была бы проста, удобна и понятна для компаний, планирующих прийти в особые экономические зоны или уже осуществляющих свою деятельность в них.
Учитывая национальную специфику развития рыночной экономики на современном этапе необходимо максимально использовать режим особой экономической зоны, но не хаотично, как это было ранее, а централизовано, комплексно, используя грамотно организованную структуру управленческого аппарата.
В условиях финансовой глобализации эффективное использование различных механизмов особых экономических зон приведет к росту дополнительных конкурентных преимуществ не только отдельно взятого региона, но и страны в целом.
Степень разработанности проблемы
Имеющиеся в научной литературе публикации в исследуемой области основываются на концепциях и теориях финансов, налогов и налогообложения, таможенного дела, мировой экономики и отражены в работах ведущих отечественных и зарубежных ученых, в том числе: Авдокушина Е.Ф., Алпатова А.А., Аляева А.В., Андрианова В.Д., Аронова А. В., Арутюнова Д.Р., Банхаева Ф.Х., Бекетова Н.В., Богуславского М.М., Быкасова Д.С., Васильева В. А, Вишнякова В.Г., Гирина А.М., Грудинова О.В., Гуковой А.В., Данько Т.П., Дерягиной С.В., Егорова В.Е., Елгиной Д.А., Елисеева А.В., Зименкова Р.И., Иванова В.М., Иванюк С. М., Ивченко В.В., Кабир Л.С., Калининой Л.Е., Карховой И.Ю., Князевой Н. Г., Костюниной Г.М., Краснолуцкой Т.Н., Кубрак А.Д., Кущенко В.В., Лариной Н.И., Лайченковой Н.Н., Лыкова Е.А., Нестерова П. М., Петрунина В.В., Пи Цяньшэн, Потапова М.А., Рубченко М., Рыбакова С.А., Савина В.А., Финогенова Е.А., Хлопецкого, А.П., Чашина А.Н. и др.
При раскрытии темы исследования автором были использованы международные договоры и конвенции, федеральные законы Российской Федерации, законодательные акты Президента и Правительства Российской Федерации, нормативно-правовые акты Федеральной таможенной службы России и Федеральной налоговой службы России, нормативно-правовые акты иных министерств и ведомств Российской Федерации, данные Федеральной службы государственной статистики, публикации в периодических изданиях по экономике, финансам и праву, данные всемирной компьютерной сети Интернет.
Кажущееся многообразие имеющихся публикаций по проблемам особых экономических зон, не удовлетворяют спрос на фундаментальные прикладные работы в этом направлении. Имеющиеся исследования удовлетворяют не в полной мере потребность научного обеспечения важного для страны механизма управления особыми экономическими зонными, а так же целостного системного подхода к формированию и функционированию ОЭЗ в контексте социально-экономического развития страны.
Предметом исследования является совокупность экономических отношений, обеспечивающих реализацию финансовых возможностей ОЭЗ, для развития экономики региона.
Объектом исследования является особая экономическая зона в Калининградской области как особая организационная структура и эффективный финансовый инструмент развития национальной экономики России и ее интеграции в мировую экономику.
Целью диссертационной работы является выявление основных финансово-экономических преимуществ использования ОЭЗ, как фактора экономического развития, на примере конкретного региона, а так же в концептуальном обосновании необходимости использования особенностей режима ОЭЗ в национальной экономике в целом.
Для достижения поставленной цели в работе решались следующие задачи:
- выявление теоретических основ деятельности ОЭЗ, проведение их типологии, а так же систематизация полученных результатов;
- исследование мирового опыта развития и эффективного функционирования ОЭЗ;
- оценка особенностей функционирования налогового режима в ОЭЗ;
- исследование финансово-экономических параметров функционирования ОЭЗ в Калининградской области;
- оценка степени инвестиционной привлекательности и конкурентоспособности Калининградской области;
- разработка эффективной структуры управления социально-экономическим развитием региона с действующим на его территории режимом особой экономической зоны;
- определение региональных приоритетов финансово-экономического развития Калининградской области.
Методологические основой диссертации являются фундаментальные труды российских и зарубежных ученых и специалистов-практиков по проблемам в области мировой экономики и международных экономических отношений, экономической теории, финансов, налогов и налогообложения, таможенного дела, а также действующие нормативные акты по созданию и функционированию Особых экономических зон. Объективность и достоверность положений и выводов работы обеспечивается совокупностью используемых инструментов и научных методов – системного анализа, синтеза, моделирования и абстрагирования. В рамках систематизации полученных данных применялись также методы сравнения, классификации, сводок и группировок.
Реализация поставленных задач позволит диссертанту оценить организацию и управление социально-экономическим развитием региона, с действующим на его территории режимом ОЭЗ, а также сформулировать рекомендации по совершенствованию управления их деятельности.
Научная новизна результатов исследования состоит в концептуальном рассмотрении особых экономических зон как целостной финансово-экономической системы, способствующей повышению конкурентоспособности региона с режимом ОЭЗ.
Наиболее существенные результаты, характеризующие научную новизну исследования, по мнению автора, заключаются в следующем:
- выявлены теоретические основы функционирования особых экономических зон в виде самостоятельной части воспроизводственной системы региона (страны), экономическими субъектами которой являются предприятия и организации различных форм собственности;
- разработана типология свободных экономических зон и их классификация по характеру деятельности и функциональному механизму, отраслевой принадлежности и типу собственности;
- исследован мировой опыт развития и функционирования ОЭЗ;
- выявлены особенности функционирования налогового режима в ОЭЗ;
- установлена степень влияния ОЭЗ на финансово-экономические параметры развития Калининградской области;
- определена степень инвестиционной привлекательности и конкурентоспособности Калининградской области;
- разработана эффективная структура управления социально-экономическим развитием региона с действующим на его территории режимом особой экономической зоны;
- определены региональные приоритеты финансово-экономического развития Калининградской области.
Практическая значимость исследования заключается в том, что основные результаты и выводы данной работы могут быть использованы для совершенствования финансово – экономического механизма и стратегии развития отечественных ОЭЗ, что обеспечит повышение конкурентоспособности регионов с действующим режимом ОЭЗ, а также для формирования комплекса мер по всемерной государственной поддержке роста и укрепления отечественных ОЭЗ и рекомендации по регулированию их деятельности.
Апробация работы. Материалы диссертационного исследования используются в учебном процессе АТиСО при чтении курсов «Международные экономические отношения», «Мировая экономика» и «Финансы организаций (предприятий)».
Основные положения исследования докладывались на межвузовских научных конференциях факультета мировой экономики и международных финансов АТиСО «Интеграция России в мировую экономику» в 2007 году, «Развитие финансовой системы России» в 2008 году.
Тема диссертационного исследования соответствует пункту 1.6. – «Развитие региональной финансовой системы, ее отличительные особенности, проблемы интеграции в национальную и международную финансовые системы» Паспорта ВАК РФ по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.
Объём и структура диссертации.
Состав работы: введение, три главы, заключение, список используемой литературы и приложения. Общий объем диссертации –159 страниц. В работе представлены 15 рисунков и 23 таблицы. При подготовке диссертации было использовано 122 источника.
Всего по теме диссертации опубликовано четыре работы, общим объемом 2 п.л., в том числе три работы в изданиях, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий ВАК РФ.
Международный гостиничный бизнес, его современное содержание и особенности
Имея длительную историю, международный гостиничный бизнес до сих пор не получил однозначного определения и по-разному трактуется не только отдельными специалистами, но и гостиничными организациями. Появление первых гостиничных предприятий, как было показано выше, относится к древнему периоду общественного развития. Однако комплексное изучение этой системы, т.е. научное осмысление процессов, протекающих в этой деятельности, имеет относительно небольшие сроки, причем изучение международного гостиничного бизнеса исчисляется всего несколькими десятилетиями.
Если основополагающие принципы международной торговли товарами были сформулированы Адамом Смитом еще в середине XVIII века и получили дальнейшее развитие в трудах Давида Рикардо в начале XIX века и существенно обогатились и наполнились в XX веке, то изучение международного гостиничного бизнеса началось только в период после второй мировой войны и находится еще в стадии становления. [116-118] В данный момент не существует четкой, понятной и фиксированной терминологии, характеризующей многие основные параметры данной отрасли с точки зрения международной практики и принятых стандартов. Все это неизбежно затрудняет деятельность участников рынка. Более того, в действующей классификации отраслей народного хозяйства России и многих других стран гостиничное хозяйство не имеет четкого производственного и социально-экономического статуса. Это является результатом несоответствия отраслевого принципа построения классификационной схемы общественного производства условиям функционирования глобальной и национальной экономики. По мнению многих авторов, международная гостиничная индустрия как вид экономической деятельности включает предоставление услуг и организацию краткосрочного проживания в гостиницах, мотелях, кемпингах, пансионатах и в других средствах размещения, расположенных в различных странах, за вознаграждение. Международный гостиничный бизнес, к которому принято относить как гостиницы в какой-либо стране, оказывающие услуги иностранным клиентам, так и гостиничные компании, имеющие филиалы в двух или нескольких странах или осуществляющие управление и координацию деятельности ряда гостиниц в разных странах, занимает важное место в современной мировой экономике. Международный гостиничный бизнес -особый сегмент гостиничной индустрии, который характеризуется высокой степенью интернационализации капитала, а также международным характером своих операций, когда гостиничная корпорация рассматривает в качестве сферы своей деятельности весь мир.
Международная гостиничная деятельность законодательствами многих стран рассматривается как предпринимательская деятельность субъектов мировой туристской индустрии по оказанию гостиничных услуг, т.е. действий (операций) по размещению и временному проживанию потребителей (постояльцев) в коллективных средствах размещения, а также иные действия (операции), связанные с размещением и временным проживанием международных туристов. А поскольку все средства размещения (гостиницы и др.) выполняют функции производства, реализации и организации гостиничного продукта, это, на наш взгляд, позволяет объединить все средства размещения в единую отрасль - гостиничный бизнес, или международный гостиничный комплекс.
Научно-техническая революция привела к тому, что старое понятие «отрасль» как таковое постепенно размывается. Для современной рыночной экономики характерно не столько развитие обособленных национальных отраслей, сколько функционирование диверсифицированных межотраслевых международных комплексов, каковым и является международный гостиничный бизнес, который широко использует инфраструктуру смежных отраслей хозяйства, независимо от их национальной принадлежности. Он, в частности, пользуется услугами международного транспорта и связи, туристических агентств и туроператоров, финансовых посредников, страховых компаний, строительных, торговых, культурных и развлекательных предприятий.
Автор приходит к выводу, международный гостиничный бизнес, представляет собой межотраслевой комплекс, находящийся не в горизонтальной плоскости, а охватывающий некое вертикально интегрированное пространство, включающее в себя предприятия и организации разной отраслевой принадлежности, как на международном, так и на национальном уровне — гостиницы, авиаперелет, туроперирование, турагентстская деятельность.
Автор считает, что к международному гостиничному бизнесу следует относить деятельность всех уровней вертикально-интегрированных операторов, оказывающих услуги иностранным клиентам по организации тура, приобретению тура, трансферту, размещению, питанию и прочих сопутствующих услуг.
Совокупность взаимных отношений и всех явлений, происходящих в этой отрасли, представляет систему международного гостиничного бизнеса, в основе которой лежат две субсистемы: субъект международного гостиничного бизнеса и объект гостиничного бизнеса. Под субъектом международного гостиничного бизнеса следует понимать участника международного туристского мероприятия, или иностранного туриста, который ищет возможность удовлетворения своих потребностей во временном размещении на территории зарубежного государства. Данные услуги предоставляются объектом гостиничного бизнеса, расположенным на этой территории. Под объектом гостиничного бизнеса мы понимаем все те средства размещения, которые могут удовлетворить потребность объекта (интуриста) в услугах, предоставляемых гостиничными предприятиями данной страны. При этом гостиничные предприятия могут быть как национальными, так и международными (см. табл.1).
Система международного гостиничного бизнеса существует в общественном окружении. Окружающий данную систему мир предоставлен экономикой, экологией, технологиями, политикой и социальной системой. Перечисленные системы общественного окружения (факторы) оказывают сильное воздействие на международный гостиничный бизнес и формируют долгосрочные тенденции развития последнего, хотя они и не являются единственными. Факторы формирования особенностей международного гостиничного бизнеса в. тот или иной период могут изменяться, т.е. они имеют исторический характер.
Анализ особенностей и направлений деятельности крупнейших международных гостиничных цепей с точки зрения международного гостиничного бизнеса
Природа международного гостиничного бизнеса и пределы многих гостиничных рынков дают основные объяснения роста гостиничных компаний путем образования международных гостиничных цепей. Преимущества, которые могут приобрести международные гостиничные цепи, — это преимущества, обусловленные размером деятельности, известные как экономия, обусловленная эффектом масштаба. Некоторые ее виды, например техническая экономия, могут применяться для отдельных гостиниц, если они достаточно велики, но ее полная реализация достигается в первую очередь для международных гостиничных цепей.
Один из основных типов финансовой экономии — это способность группы размещать капиталы из своих собственных потоков наличных средств и из внешних источников. Международная гостиничная цепь имеет возможность брать взаймы у кредитных учреждений и делать это на благоприятных условиях, так как ее гостиницы предоставляют хорошее обеспечение для кредиторов. Это особенно ценно при увеличении финансирования путем дальнейшего добавления гостиниц к группе, при модернизации гостиниц и при покрытии начального периода работы новых гостиниц до того, как они станут доходными.
Международная гостиничная цепь также может с выгодой использовать свои финансовые ресурсы путем уравновешивания потребностей в оборотном капитале своих гостиниц на какой-то период времени, облегчая, таким образом, нагрузку на отдельные подразделения, вызванную сезонностью и другими колебаниями доходов и расходов. Из-за своей величины международная гостиничная цепь может извлекать маркетинговую экономию. Она способна создать имидж цепи на рынке, который может распространяться на общее название, удобства и стандарты для всей группы, она может заниматься совместным продвижением своих гостиниц. Отдельные гостиницы могут в большей или меньшей степени специализироваться и предоставлять удобства и услуги, добавочные по сравнению с другими гостиницами, например конференции. Связи с общественностью, реклама и продвижение продаж могут оказывать влияние на всю группу. Каждая гостиница внутри международной гостиничной цепи может продвигать другие гостиницы и порождать деловую активность путем дальнейшего бронирования [33].
Международная гостиничная цепь открыта для экономии при закупках, так как она может делать закупки оптом и договариваться о выгодных ценах и условиях со своими поставщиками широкой номенклатуры товаров и услуг от имени всей группы. Крупная цепь также может извлекать преимущества из централизованной проверки продукции и из экспериментирования с различной продукцией в своих гостиницах до распространения ее использования на всю группу.
Расходы на управление не обязательно идут в ногу с возрастанием объема бизнеса. Таким образом, группа гостиниц может извлекать экономию на управлении. Она может привлекать высококвалифицированный персонал перспективами, которые может предложить им внутри группы, и наличием схем обучения и подготовки, может извлекать выгоду из взаимного обмена персоналом между своими гостиницами. Она также может предоставлять централизованные услуги своим гостиницам и при этом использовать специалистов, имеющих время и квалификацию для извлечения выгод из работы в качестве группы в таких областях, как финансы, персонал, закупки и маркетинг [224].
Различные виды технической экономии могут появляться с увеличением размера в отдельных крупных гостиницах, а также в группах, особенно когда гостиницы географически сконцентрированы в пределах районов. Объем деловых операций может создать возможность концентрации таких производственных мощностей, как централизованное производство продуктов питания, техобслуживание и прачечные, когда может быть достигнуто снижение единичной себестоимости по сравнению с предоставлением удобств в отдельных гостиницах или покупкой услуг у сторонних фирм.
Последней, но не менее важной может быть экономия вследствие рассеивания рисков, которая дает группам возможность снизить риск путем диверсификации продукции и географического положения. Гостиницы, которые предоставляют обслуживание в основном для рынков бизнеса и отпусков, имеют тенденцию использоваться в разные времена года; некоторые могут специализироваться на приемах, а другие — на конференциях.
Падение спроса на конкретную гостиницу может компенсироваться более высоким объемом деловых операций другой гостиницы, и, таким образом, удается избежать флуктуации для группы в целом, как было показано выше при рассмотрении финансовых преимуществ групп.
Преимущества, связанные с масштабом, которые могут достигаться группами гостиниц, возникают из нескольких источников: из веса группы на рынке (на рынке клиентов и поставщиков или на рынках производственных ресурсов, особенно капитала и рабочей силы); из предоставления определенных услуг своим гостиницам и из управления ими, как группой. Эти источники экономии являются дополнительными. Но до рассмотрения того, как они могут использоваться и каюте,вопросы при этом возникнут, необходимо рассмотреть проблемы, с которыми могут сталкиваться группы гостиниц.
Таким образом, ключевыми преимуществами гостиницы от участия в гостиничной сети, в конечном итоге, является увеличение рентабельности гостиницы за счет снижения издержек и повышения выручки.
Общая характеристика и проблемы гостиничного бизнеса в РФ
В настоящее время объем гостиничного бизнеса составляет около $ 2 млрд, половина доходов которого приходится на Москву. Годовой рост объема рынка колеблется в диапазоне от 20 до 25%. Всего на российском рынке в 2006 году работало около 4 тыс. гостиниц, включая санатории и пансионаты. [247]
Все гостиницы делятся на два сегмента — гостиничные цепи и несетевые гостиницы. Производительность труда в гостиничных цепях приблизительно на 50 % выше, чем в несетевых гостиницах, что связано с использованием сетями типовых форм организации труда, с экономией средств за счет масштаба деятельности в таких областях, как продвижение торговой марки, приобретение необходимых ресурсов и профессиональное обучение персонала. [247]
Низкая производительность труда персонала несетевых российских гостиниц объясняется падением спроса, низким уровнем доходов населения и неисполнением налоговой дисциплины, а также тем, что значительная их часть находится в государственной собственности. В России 47 % номерного фонда гостиниц принадлежит муниципальным, региональным или федеральным органам власти. Еще 36 % номерного фонда частично являются собственностью местных или федеральных властей, а частично — предприятий (главным образом предприятий тяжелой промышленности).
Если в США широко распространены управленческие контракты, привязывающие вознаграждение менеджеров к рентабельности гостиниц, в России договоры (по сути с государством) не обеспечивают для управляющих несетевых гостиниц достаточных стимулов к тому, чтобы избавиться от избыточного штата и совершенствовать организацию труда. Кроме того, некоторыми гостиницами такого рода управляют непосредственно государственные служащие, причем от них обычно требуют держать в резерве номера для официальных лиц, и, конечно, эти номера не приносят прибыли.
Очень серьезной проблемой развития гостиничного бизнеса в России является нехватка квалифицированных кадров (по историческим причинам), что, в частности, объясняет неэффективную организацию труда. Гостиничные цепи США справляются с сезонными потребностями в рабочей силе, обращаясь к имеющемуся резерву подготовленных работников. В таких странах, как Россия, подобные резервы отсутствуют, а для качественного обучения неопытного работника требуется много времени. Потери от использования неподготовленных работников очевидны. Так, квалифицированная горничная может убрать на 60 % больше номеров в день, чем неопытный стажер. В не меньшей степени повышенные потребности в работниках обусловлены громоздкостью и несовершенством бухгалтерских процедур и большой потребностью в охранных услугах.
Отечественные гостиницы проигрывают в качестве обслуживания своим конкурентам, пришедшим из-за рубежа — как с Востока, так и с Запада. В настоящее время в России насчитывается около 4000 гостиниц, из которых более 70 % по качеству обслуживания не подходят ни под одну из действующих категорий [210]. Далеко не во всех городах Российской Федерации есть гостиницы, которые могут разместить людей, привыкших к условиям комфорта.
Четырех- и пятизвездочные гостиницы в основном относятся к международным гостиничным цепям и обычно управляются международными компаниями, а их собственниками являются совместные предприятия с участием частных инвесторов и местных органов власти. Здесь высокое качество обслуживания диктует высокие цены, доступные для крупных бизнесменов, деловых туристов, известных артистов, спортсменов. Но почти нет гостиниц туристского класса с хорошим уровнем сервиса для человека среднего достатка, который приезжает посмотреть нашу страну.
Фактически в России гостиниц, действительно соответствующих категории «три звезды», мало. Формально такие гостиницы есть, но реально большинство из них не соответствует данной категории ни по уровню подготовки персонала, ни по качеству обслуживания, а данную категорию они получили по старым системам.
В результате низкого развития вертикально-интегрированных гостиничных цепей на сегодняшний день актуальна проблема взаимодействия гостиниц и туроператоров. Нередко эти партнеры предъявляют друг другу претензии.
Гостиницы терпят убытки из-за того, что туроператоры, практикующие предварительное бронирование мест для своих групп, не всегда выкупают забронированные номера. Поздняя аннуляция заказов (т.е. отказ от ранее произведенных бронирований в предельно короткие сроки, что не позволяет повторно выставить номера на продажу) является одним из факторов риска в гостиничной индустрии в целом. В качестве противодействия таким неблагоприятным факторам гостиницы включают в договоры различные положения о предварительной оплате и залогах, т.е. стандартный набор мер, используемых всеми отелями независимо от страны базирования для снижения потерь от срывов предварительных финансовых планов.
Туроператоры в свою очередь тоже имеют претензии к партнерам — средствам размещения. Нередки случаи, когда гостиницы занимают выжидательную позицию и не подтверждают заявки на бронирование в сроки, оговоренные в контрактах. Особенно часто так поступают отели накануне крупных событий, праздников, вызывающих высокий спрос на услуги размещения. Поскольку отелей, принимающих иностранные тургруппы, не так много, туроператоры не идут на расторжение контрактов с гостиницами-нарушителями. Некоторые гостиницы сознательно отсекают групповой туризм, выставляя для тургрупп цены выше, чем для корпоративных клиентов, или предлагая размещение без скидок. Туроператорам бывает достаточно сложно защитить свои позиции, особенно в условиях превышения спроса над предложением.
Сетевой подход к организации гостиничного хозяйства в России находится на начальном этапе своего формирования, поэтому сложившиеся к настоящему времени формы объединений, такие как «Best Eastern Hotels», Государственное акционерное общество «Москва», не в полной мере отвечают современным требованиям. Здесь сказывается отсутствие отечественного опыта, а также риски, обусловленные несовершенством законодательства, сложностью бюрократических процедур лицензирования, сертификации и т.п.
Среднегодовая загрузка отелей в настоящий момент составляет 70-80% в Москве и 50-60% в регионах. Наиболее востребованным сегментом остаются трехзвездочные отели, дефицит которых ощущается во всех крупных городах России. Номерной фонд российских гостиниц в 2006 году составил более 410 тыс. мест, из них почти 72,5 тыс. пришлось на Москву [248].
Российский номерной фонд существующих старых гостиниц находится в достаточно плачевном состоянии. В последние время отмечена тенденция к росту числа инвестиционных проектов по строительству и реконструкции гостиниц. Развитие отмечено практически во всех регионах, однако наиболее привлекательными являются г. Москва, г. Санкт-Петербург и Краснодарский край (особенно в свете проведения в Сочи Олимпиады-2014). Отметим, что и в Москве и в Санкт-Петербурге действуют государственные программы по увеличению номерного фонда сроком до 2010 г.
Перспективы развития национальных и международных гостиничных цепей в РФ
Как устроен национальный гостиничный бизнес. Пока крупные международные гостиничные цепи готовятся к экспансии в Россию, местные компании активно скупают старые советские отели. Международным брендам они конечно же не конкуренты. Только это и позволяет им надеяться на успех.
Как правило, западные цепи выдвигают строгие требования, поэтому предпочитают открывать свои отели в новых или полностью реконструируемых зданиях. У российских гостиничных цепей другой подход.
По данным экспертов, в 2001 - 2005 годах представители различных направлений российского бизнеса начали скупать старые гостиницы в регионах, а затем вкладывали относительно небольшие средства в их реконструкцию.
Так появились прототипы российских национальных цепей. В результате стратегия их работы изначально отличалась от действий западных игроков. В условиях неконкурентного рынка местные цепи вполне успешно развиваются. Во многих городах спрос на номера нередко превышает предложение, так что практически все объекты оказались востребованными. Конечно, в люксовом сегменте российским игрокам сложно конкурировать с западными управляющими компаниями. Потому наиболее перспективной стратегией можно признать ставку на три звезды с активным развитием в региональных центрах, а также в туристических зонах.
По сравнению с международными операторами у российских цепей нет достаточных финансовых ресурсов и истории, которая измеряется сотнями лет. Отечественным цепям не более пяти лет. Поэтому, в частности, в России нет ни одного собственного хорошо сопоставимо-узнаваемого гостиничного бренда.
В целом участники рынка выделяют несколько параметров, по которым отечественные управляющие компании уступают западным конкурентам.
Во-первых, это отсутствие единых стандартов работы. Любая серьезная гостиничная цепь выводит свои стандарты сервиса, имущества, финансового учета.
Во-вторых, большинство российских цепей владеют отелями, которыми управляют. Такая закономерность полностью расходится с практикой, сложившейся на мировом гостиничном рынке.
Иностранные цепи считают владение недвижимостью непрофильным бизнесом и предпочитают зарабатывать исключительно продажей франшиз и управленческими услугами.
В-третьих, отечественные гостиницы отличает острый дефицит профессиональных кадров. Во многом это обусловлено тем, что на рынке пока не сформировалась услуга профессионального управления, и большинство » владельцев гостиниц не могут доверить управление наемным менеджерам.
В итоге менеджерские позиции достаются людям без достаточного опыта работы. Если человек работает в гостиничном бизнесе с 2001 года, то он уже считается крупным специалистом, а в действительности дела обстоят еще хуже: основная часть управленцев имеет опыт не более двух-трех лет. На Западе, чтобы стать простым директором гостиницы, надо проработать минимум десять лет. [211, 206]
В России вообще слабо понимают, что такое управление гостиницей. Кадры необходимо отправлять на учебу в Швейцарию, где их лет за пять доведут до достаточного уровня компетенции, а до этого пользоваться услугами нормальной управляющей компании или, как минимум, генерального менеджера, который в этом бизнесе не менее 15 лет.
Проблем российским цепям добавляет отсутствие глобальной системы резервирования номеров, профессиональных тренинговых центров для обучения обслуживающего персонала, недостаточно внимательное отношение к вопросам маркетинга и трудности в поисках инвестора.
Однако существующие гостиничные цепи обладают важным качеством, которое позволяет им выжить. «Единственное достоинство российских цепей по сравнению с западными - это их гибкость. Например, они не требуют базового вознаграждения за свои услуги. Кроме того, экономят на затратах: инфраструктурный ремонт, который они делают, не требует качественных вложений.
С другой стороны, существенный .спрос и отсутствие конкуренции позволяют им заработать на росте рынка. В результате в России появилось несколько компаний, которые позиционируют себя как гостиничные цепи.
По мнению экспертов, лидерами этого сегмента рынка являются Amaks Grand Hotels, Heliopark Hotels & Resorts, «Азимут менеджмент групп» и «Интурист отель групп». У всех этих компаний — различная история, и каждая из них пытается решить проблему конкурентоспособности по-своему. Однако эксперты не исключают, что в будущем некоторые из них могут либо объединиться, либо продать свои объекты профильным компаниям. В любом случае у российских гостиничных сетей в их нынешнем виде перспектив нет. «Heliopark Group» появилась на рынке в 2001 году. Все началось с приобретения бывший санаторий в Подмосковье, принадлежавший в то время одной из строительных компаний. Он был реконструировал и открылся в виде первого загородного отеля - Heliopark Country на 80-м км Дмитровского шоссе.
Старый санаторий «Мособлинжстроя» предприниматель выкупил на деньги, заработанные на собственной сети магазинов меховых и кожаных изделий марки Christ. Покупка обошлась в $400 000, а дополнительные вложения составили $2,5 млн. [248, 249].
Во второй проект - отель Heliopark Thalasso в 14 от МКАД по Новорижскому шоссе, предпринимателя пригласили уже в качестве соинвестора и руководителя управляющей компании.
По мере развития Heliopark Hotels & Resorts стал основным брендом сети, а управляющая компания стала называться Heliopark Group. Два года назад она получила в управление первую гостиницу в ближнем зарубежье - на Украине. Сейчас управляет 15 отелями, в том числе гостиницей на 71 номер в Баден-Бадене (Германия).
В настоящий момент компания развивает три направления: это городские, курортные и клубные отели.
Именно позиционирование отелей различной направленности под единым брендом эксперты называют одним из недостатков сети. Владелец Heliopark Group признает эту проблему и обещает решить ее в ближайшем будущем. Планируется вывести на рынок новый бренд для бизнес-отелей категории три звезды.
Недостатком, отражающим тренд всего сегмента, является то, что большая часть отелей Heliopark находится в полной или частичной собственности управляющей компании. Heliopark будет концентироваться на управлении, а не владении гостиничной недвижимостью. По мере увеличения количества объектов в цепи процент собственных отелей станет снижаться. Развитие будет строиться от создания проекта к строительству, а затем — к продаже готового бизнеса с условием последующего управления объектом. Другим возможным вариантом развития может стать разработка проектов и строительство отелей с понятной для стороннего инвестора концепцией, но с условием их передачи в управление цепи.
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