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ВСТУП

Актуальність теми. Соціальний захист населення є одним із найважливіших напрямів державної політики як на загальнодержавному, так і на регіональному рівні. Саме соціальна політика є важливим критерієм легітимності державного управління, тому що вона найдетальніше відображає як реальні досягнення соціально-економічного розвитку країни (регіону), рівень матеріального добробуту населення, так і різного роду соціальні ризики, що їх породжують кризові економічні ситуації. Особливу загрозу ці зміни становлять для тих груп населення, які перебувають на межі бідності. А тому, сучасна система соціальних послуг повинна бути максимально наближеною до їх отримувачів, надання послуг має здійснюватись на принципах адресності, індивідуального підходу, дотримання конституційних прав. 

Соціальна спрямованість економічного зростання є одним із найголовніших пріоритетів входження України в європейську спільноту. Відтак, реалізація Програми економічних реформ на 2010-2014 роки “Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава” та соціальних ініціатив Президента України В. Януковича передбачає підвищення якості надання соціальних послуг, перехід до сучасної моделі соціальної політики, що створюватиме необхідні умови для поліпшення добробуту вразливих груп населення.

Разом з тим, аналіз у регіональному вимірі сучасного стану соціально-економічного розвитку свідчить про диспропорції, нерівномірність рівня та якості життя населення, що створює передумови для соціальної напруги в суспільстві. До того ж, система соціального страхування у країні ще зберігає адміністративно-розподільчий характер. Не сформованою залишається модель соціальної політики держави. У ході формування бюджету не завжди в повній мірі враховується регіональна специфіка. Проблемою місцевих бюджетів є недостатність коштів для реалізації місцевих соціальних програм.

У зв’язку з цим, надзвичайно важливо дослідити та сформувати механізми державного управління соціальним захистом вразливих груп населення, адекватні економічним умовам, та такі, що враховують регіональні особливості, зокрема на регіональному рівні. Цим і обумовлена актуальність теми дослідження.   

         Теоретико-методологічні основи, на яких ґрунтується дисертаційне дослідження, закладені у працях концептуального характеру щодо сфери соціального захисту, державно-управлінських механізмів.

         Дослідженням загальних проблем у сфері соціального захисту населення займалися вчені О. Новікова, Н. Борецька. Зміст категорії “соціальний захист” вивчали А. Єпіфанов, Е. Гансова, І. Сало, Н. Борецька, І. Дьяконова, В. Гошовська, С. Горянська, Т. Семигіна, В. Базилевич, Н. Болотіна та інші. Теоретичні та практичні дослідження економічних проблем системи соціального захисту населення та соціального ризику висвітлювалися у працях таких вітчизняних і зарубіжних учених: В. Бідак, Т. Ганслі, І. Гнибіденко, Л. Клівіденко, В. Новікова, 
Т. Сааті, Ю. Шклярський та інші. Страхування як елемент механізму соціального захисту розглянуто О. Василиком, І. Кичко та іншими. Вивченню феномена бідності та визначенню шляхів реформування системи соціального захисту присвячені праці Е. Лібанової, В. Скуратівського, О. Палія, В. Новікова, С. Вегері, О. Гордей.  
         Сутність механізмів державного управління, їхні складові розкрито у працях науковців В. Авер'янова, Г. Атаманчука, В. Бакуменка, В. Князєва, Д. Безносенка, М. Круглова, В. Малиновського, П. Надолішнього, М. Іжі, Н. Нижник, О. Поляк,  

Р. Рудніцької, Л. Приходченко та інших. Зокрема, механізмам державного управління у сфері соціального захисту населення, у тому числі й на регіональному рівні, приділено увагу у працях М. Аровіною, В. Собченко, Ю. Юрченком, 

О. Крентовською, В. Лактіоновим, М. Яценко, А. Крупником, Ю. Бондаренком, 

Н. Піроженко та іншими. Проблеми управління соціальними ризиками в суспільстві висвітлені у працях Т. Кравченко, А. Мерзляк, Ю. Саєнка, М. Чумаченка, 

М. Фащевського та інших.

        Питанням функціонування механізму надання послуг, у тому числі й соціальних, приділили увагу у своїх наукових дослідженнях В. Жуковська, 

Г. Кобзар, О. Черниш, В. Марченко та інші. Щодо механізмів участі неурядових неприбуткових організацій в реалізації державних та місцевих соціальних програм, то їх розглянули  у своїх працях Н. Нижник, В. Нанівська, В. Горбатенко, В. Жуков та інші.  

        Однак, у науковій літературі поки що не в повній мірі розкрита специфіка механізмів державного управління у сфері соціального захисту вразливих груп населення, зокрема з урахуванням економічної ситуації. Разом з тим, при реформуванні форм і методів управління системою соціального захисту обов’язково потрібно враховувати і регіональні особливості. Потребують удосконалення фінансові та правові механізми управління соціальним захистом. Назріла необхідність розробки методики паспортизації об’єктів соціального захисту, зокрема вразливих груп населення. 

        Таким чином, дослідження механізмів державного управління соціальним захистом вразливих груп населення як на загальнодержавному, так і на регіональному рівні, є актуальною науковою проблемою. Адже вироблення дієвих соціально-захисних механізмів є необхідною складовою формування адекватної економічній ситуації та регіональній специфіці державної соціальної політики. Саме це зумовило вибір теми дослідження, його структуру, визначило об’єкт і предмет, мету і завдання дослідження.

         Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалось у рамках науково-дослідної теми Одеського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України “Розвиток Південного регіону України: соціально-управлінський аспект” (ДР № 0109U002687) (дод. А), у межах якої автором проаналізовано організаційно-функціональний, правовий, фінансовий та соціальний механізми здійснення соціального захисту населення, досліджено адаптацію механізмів державного управління соціальним захистом до умов економічної ситуації та регіональної специфіки, запропоновано методику соціальної паспортизації вразливих груп  населення та методику розробки програм реалізації соціального захисту з урахуванням економічної ситуації та регіональних особливостей.

         Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретичних засад щодо розробки механізмів адаптації державного управління у сфері соціального захисту вразливих груп населення до умов регіональної специфіки та економічної ситуації.

         Досягнення поставленої мети передбачало вирішення таких завдань:
· уточнити сучасні характеристики понять “соціальний захист”, “вразливі групи населення”, “державне управління соціальним захистом населення”, “механізми державного управління соціальним захистом”; розкрити специфіку механізмів державного управління у сфері соціального захисту вразливих груп населення, а також надати авторське визначення категорії “соціальний механізм державного управління”;

· проаналізувати організаційно-функціональний, правовий та фінансовий механізми управління у сфері соціального захисту;

· розкрити особливості адаптації механізмів державного управління соціальним захистом до умов економічної ситуації та регіональної специфіки;

· проаналізувати регіональну систему управління соціальним захистом;

· розробити методику соціальної паспортизації вразливих груп населення та запропонувати методику розробки програм реалізації соціального захисту на регіональному  рівні з урахуванням економічної ситуації.

· запропонувати структурно-функціональний алгоритм здійснення державного управління соціальним захистом населення.

       Об’єктом дослідження є соціально-захисна політика держави щодо вразливих груп населення.
       Предметом дослідження є механізми державного управління соціальним захистом вразливих груп населення на регіональному рівні.

        Методи дослідження. Теоретичною і методичною базою дослідження є нормативно-правові акти й інші офіційні матеріали, що регламентують і репрезентують формування та результати реалізації соціально-захисних державно-управлінських механізмів як на загальнодержавному, так і на регіональному рівні, а також праці українських і зарубіжних авторів.

       У дисертаційному дослідженні використовувались загальнонаукові та спеціальні методи дослідження.

       Специфіка предмета дослідження і конкретні дослідницькі завдання зумовили використання таких методів: логічний метод – при визначенні категорій дослідження, завдяки методу системного підходу проаналізовано механізми державного управління соціальним захистом як цілісної системи у взаємозалежності та взаємопідпорядкованості, метод функціонально-структурного аналізу надав змогу проаналізувати структуру та функції органів управління соціальним захистом,  за допомогою методу порівняльного та статистичного аналізу прослідковано динаміку вразливих груп населення та визначено результативність управління у сфері соціального захисту, метод соціологічного опитування застосовано при визначенні рівня задоволення потреб населення в соціальному захисті органами місцевої влади, метод факторного аналізу використано при узагальнені фактів, з'ясуванні закономірностей, систематизації впливу різного роду чинників.

         Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні конкретних шляхів удосконалення механізмів державного управління соціальним захистом на регіональному рівні з урахуванням економічної ситуації. Найбільш вагомі результати, що визначають наукову новизну дослідження, такі:

вперше:

· запропонований структурно-функціональний алгоритм здійснення державного управління соціальним захистом населення, зокрема визначено складові, напрями, принципи та механізми управління, подано авторське визначення поняття “соціальний механізм” у системі механізмів державного управління;
· розроблено методику соціальної паспортизації вразливих груп населення, запропоновано методику розробки програм реалізації соціального захисту з урахуванням економічної ситуації та регіональних особливостей;
удосконалено: 

· методичні підходи щодо формування банку даних вразливих груп населення, який повинен слугувати статистичною базою для органів соціального захисту при визначенні видів та обсягів надання соціальних послуг;
набули подальшого розвитку:

· підходи до удосконалення механізмів державного управління соціальним захистом як на загальнодержавному, так і на регіональному рівні, зокрема обґрунтування економічної складової механізмів управління соціальним захистом населення;

· дослідження особливостей адаптації механізмів державного управління соціальним захистом вразливих груп населення до умов економічної ситуації та регіональної специфіки. 
         Практичне значення одержаних результатів полягає в обґрунтуванні  шляхів  реалізації соціального захисту на регіональному рівні з урахуванням економічної ситуації.

         Окремі методичні положення та практичні результати роботи було впроваджено у процес підготовки соціально-економічного паспорта Крижопільського району Вінницької області (довідка про впровадження від 18.05.2011 № 1180) (дод. Б1), при проведенні моніторингів у сфері соціального захисту та соціального обслуговування населення Вінницької (довідка про впровадження від 17.04.2012 № 02-1300/1) (дод. Б2), Хмельницької (довідка про впровадження від 28.08.2012 № 02/03-12065) (дод. Б3) та Миколаївської (довідка про впровадження від 11.09.2012 № 3206/08) (дод. Б4) областей.

        Матеріали можуть бути використані у практичній діяльності управлінь економіки, управлінь праці та соціального захисту населення, відділів розвитку інфраструктури місцевих державних адміністрацій, у системі перепідготовки та підвищення кваліфікації державних службовців, посадових осіб органів місцевого самоврядування, при підготовці лекцій, спецкурсів з питань соціальної політики.

         Особистий  внесок  здобувача. Дисертація є самостійно виконаною роботою. Усі сформульовані в ній теоретичні висновки, запропонована методика  соціальної паспортизації та методика розробки програм реалізації соціального  захисту на регіональному рівні з урахуванням економічної ситуації, що викладені в дисертації і виносяться на захист, ґрунтуються на особистих дослідженнях.

        Апробація результатів дослідження. Дисертація виконана на кафедрі  філософських та соціально-політичних наук Одеського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові  України та  обговорена  на розширеному засіданні кафедри (протокол від 30.06.2011 № 18). Основні положення та наукові результати дисертаційного дослідження висвітлені автором у доповідях на науково-практичних  конференціях, наукових конгресах, а саме: на науково-практичній конференції “Актуальні проблеми реалізації Плану дій  Україна – ЄС” (м. Одеса, 2007 р.), на щорічній міжнародній науково-практичній конференції “Стратегія  регіонального розвитку: формування  та механізми реалізації” (м. Одеса, 2007 р., 2009 р.), на міжвузівській студентській науково-практичній конференції “Сучасний менеджмент: моделі, стратегії, технології” (м. Одеса, 2008 р.), на щорічній науково-практичній конференції “Пріоритети економічного та соціального розвитку регіонів України” (м. Одеса, 2008 р.), на IX Міжнародному науковому конгресі “Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків, 2009 р.), на щорічній науково-практичній конференції “Економічні та фінансові процеси в регіоні в умовах прогнозної невизначеності” (м. Одеса, 2009 р., 2010 р.), на підсумковій науково-практичній конференції за міжнародною участю “Сучасна регіональна політика: освіта, наука, практика” (м. Одеса, 2011 р.). Результати апробації наукових результатів були оприлюднені у збірниках тез доповідей.

        Публікації. Основні результати дисертації викладено автором у 16 одноосібних публікаціях, у тому числі 6 – статті, опубліковані у наукових фахових виданнях, 10 – тези до науково-практичних конференцій та наукових конгресів. Загальний обсяг публікацій 4,4 друкованих аркушів, які належать особисто авторові.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота  складається  із  вступу, трьох розділів, висновків,  списку використаних  джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 239 сторінок, з них – 171 сторінка основного тексту. Список використаних джерел містить 257 найменувань, з них – 5 іноземною мовою. Наведено 3 рисунки, 9 таблиць, 28 додатків.

ВИСНОВКИ

Дисертаційна робота містить теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання: розробка механізмів державного управління соціальним захистом вразливих груп населення на регіональному рівні. Узагальнення результатів дослідження дало змогу сформувати низку висновків і рекомендацій, що мають теоретичне і практичне значення. 

1. На основі аналізу теоретико-методологічних засад уточнення сучасних понять «соціальний захист», «вразливі групи населення», «державне управління соціальним захистом населення», «механізми державного управління соціальним захистом»,  під механізмами державного управління соціальним захистом пропонуємо розуміти  складову системи державного управління, компонентами якої є організаційний, правовий, економічний (фінансовий), інформаційний та інші механізми, які забезпечують реалізацію державних соціальних стандартів та гарантій соціальних прав населення. Специфіка механізмів державного управління у сфері соціального захисту вразливих груп населення полягає в обов’язковому врахуванні людського чинника, а саме: соціальних показників (динаміка чисельності та рівня доходів кожної групи населення), рівня функціонування складових соціального механізму управління (вивчення та аналіз громадської думки, громадський контроль за підготовкою законодавчих актів; участь недержавних організацій у реалізації соціальних програм), стану організаційно-функціональної структури управління соціальним захистом. Дано авторське визначення поняття “соціального механізму” як засобу державного управління і перетворення суспільних відносин, який узгоджує загальнодержавні інтереси з потребами різних соціальних груп суспільства для вирішення соціальних проблем і усунення ризиків у всіх сферах управлінської діяльності та створення умов для самореалізації особистості. 

2. За результатами аналізу структури та функцій органів державного управління у сфері соціального захисту населення встановлено, що організаційно-функціональна структура управління соціальним захистом є багаторівневою та багатофункціональною, державні інституції є основними суб’єктами соціальної політики, має місце дублювання обов’язків між різними рівнями управління, неефективність розподілу функцій, розпорошеність повноважень між органами державної влади. Вдосконалення організаційно-функціонального механізму державного управління соціальним захистом повинно базуватись на проведенні вертикальної та горизонтальної децентралізації влади, ефективному перерозподілі функцій між органами виконавчої влади та в їх внутрішній структурі, передачі соціальних функцій інститутам громадянського суспільства. 

           Конституційні засади мають визначальне значення щодо здійснення права людини на соціальний захист. Система законодавства про соціальний захист включає загальні та спеціальні нормативно-правові акти. В основному, законодавчі акти щодо соціального захисту носять адресний характер. Аналіз чинного законодавства у сфері соціального захисту населення дозволив зробити висновок про такі його недоліки: недосконалість, великий ступінь диференціації, наявність низки підзаконних актів, безсистемність. Потребує вдосконалення правове забезпечення державної регіональної політики.  Необхідним є розроблення моделі соціальної політики та прийняття загального акта у сфері соціального захисту, які встановили б загальні засади всієї системи правового механізму в цій галузі та забезпечили б уніфікованість законодавства. Запропоновано прийняти оновлену редакцію Закону України “Про місцеве самоврядування в Україні” та Закону України “Про місцеві державні адміністрації” в частині розширення повноважень місцевих органів влади у вирішенні питань регіонального розвитку. 

         Фінансовий механізм управління у сфері соціального захисту населення є сукупністю методів, засобів, важелів та інструментів впливу на виконання програм (як державних, так і регіональних) соціального захисту за допомогою коштів бюджету та позабюджетних джерел, незаборонених чинним законодавством.
         За результатами аналізу застосування фінансового механізму державного управління соціальним захистом з’ясовано, що недосконалою залишається система розрахунку прожиткового мінімуму як базового соціального стандарту, привілеює фінансове утримання закладів соціального обслуговування перед фінансуванням надання соціальних послуг, низьким є рівень залучення до фінансування соціальних програм коштів із небюджетних джерел тощо. На думку автора, в умовах обмеженості ресурсів, фінансовий механізм державного управління має бути зосереджений на: розмежуванні фінансово-податкових відносин між центральними та місцевими органами влади, подальшому впровадженні програмно-цільового методу складання бюджету, застосуванні системного підходу до визначення переліків та обсягів субвенцій, що надаються місцевим бюджетам з державного бюджету на соціальний захист населення, складанні регіональних соціальних бюджетів із застосуванням методу актуарних розрахунків, удосконаленні системи соціального партнерства на ринку постачальників соціальних послуг, застосуванні методу співфінансування витрат на реалізацію соціальних програм.  

3. У результаті дослідження встановлено, що механізми державного управління соціальним захистом будуть дієвими за умови врахування конкретної економічної ситуації та регіональної специфіки. Якщо в економічної умовах кризи головним орієнтиром управління в сфері соціального захисту було скорочення соціальних виплат до рівня соціальних стандартів докризового періоду, то в умовах економічної стабілізації були запровадженні соціальні ініціативи Президента України В. Януковича, які передбачають підвищення виплат для вразливих категорій громадян. У дисертаційній роботі наведені конкретні приклади реалізації соціальних ініціатив Президента України в окремих регіонах. 

4. Аналіз регіональної системи управління соціальним захистом (на прикладі Вінницької області) показав, що основними проблемами в реалізації регіональних механізмів управління соціальним захистом є: недосконалість структури зайнятості населення, заборгованість з виплати заробітної плати, неохопленість частини вразливих груп населення соціальними послугами. 

У зв’язку з цим, необхідно реформувати управління соціальним захистом на основі: перегляду функцій та повноважень відповідних органів з метою їх удосконалення, створення центрів соціального захисту в селах, містах з метою надання соціальних послуг тим, хто найбільше їх потребує, медико-соціальних центрів на базі сільських лікарських амбулаторій та будинків-інтернатів у сільській місцевості, подальшого впровадження програмно-цільового методу складання бюджету, застосування методу співфінансування витрат у ході реалізації органами влади разом з недержавними організаціями соціальних програм, зміцнення співпраці недержавних організацій з органами влади в розширенні сфери та якості надання соціальних послуг уразливим категоріям населення, активізації діяльності громадських рад шляхом громадської експертизи проектів нормативно-правових актів органів влади, громадського контролю за діяльністю органів влади, проведення соціологічних досліджень громадської думки, укладення угод з редакціями ЗМІ на висвітлення діяльності регіональних органів влади у сфері соціального захисту населення, реалізації заходів, пов’язаних з виконанням функцій органів виконавчої влади з надання інформаційних послуг населенню.    

5. Запропоновано використовувати розроблену методику соціальної паспортизації, як систему дій з виявлення, фіксування й аналізу соціального стану певних соціальних груп суспільства за допомогою соціальних показників і даних соціологічних та експертних опитувань. Розроблена методика має бути покладена в основу формування банку даних щодо таких груп населення для їх адресної підтримки. Цей банк даних повинен слугувати статистичною базою для органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, інших соціальних служб регіону для визначення ефективності управління соціальним захистом та шляхів його подальшого вдосконалення. 

         Програми реалізації соціального захисту вразливих груп населення, що впроваджуються на регіональному рівні, мають розроблятися з урахуванням економічної ситуації та регіональних особливостей, виходячи з головних пріоритетів регіональної соціальної політики, визначених у стратегіях регіонального розвитку, програмах соціально-економічного розвитку регіону. 

6. Запропонований структурно-функціональний алгоритм здійснення державного управління соціальним захистом населення, який відображає його складові, напрями, принципи та механізми реалізації. Дотримання тісного взаємозв’язку елементів системи дозволить забезпечити ефективність державного управління соціальним захистом. 

7. У контексті визначеної проблеми важливого значення набувають подальші наукові дослідження з питань: розробки механізмів державного управління щодо адресної соціальної підтримки окремих вразливих груп населення, розробки механізмів упровадження основ чинного законодавства щодо зайнятості населення та поліпшення житлових умов вразливих категорій населення, розробки механізмів управління соціальним захистом на рівні місцевого самоврядування.
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