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Содержание к диссертации
Введение к работе
Настоящее исследование посвящено изучению состояния системы расчетов и платежей в экономике России, с целью выработки предложений по их совершенствованию. В условиях становления рыночной инфраструктуры, в частности в области финансово - банковской, эта проблема приобретает особую актуальность.
Современная экономика любого государства представляет собой широко разветвленную сеть сложных отношений миллионов входящих в нее хозяйствующих субъектов между собой, а также с внешними агентами из других стран. Основой этих взаимосвязей являются расчеты и платежи, в процессе которых происходит удовлетворение взаимных требований и обязательств. Человеческое общество нельзя представить без кругооборота товаров и денег, совершаемого на базе платежной системы, подобно тому, как невозможно вообразить природу без кругооборота веществ.
Платежная система страны - неотъемлемый элемент рыночной экономики, своеобразный канал энергетического обмена, реализующий экономические возможности субъектов. Без оптимизации платежной системы никакие существенные перемены не смогут охватить все народное хозяйство в целом. Для России она имеет особую значимость, ибо стала одной из ключевых проблем реформирования экономики на переходном этапе страны к рынку.
Основные составляющие этой проблемы, с одной стороны - платежный кризис и его последствия - разлаженность хозяйственных связей, социальные потрясения из-за просроченных выплат заработной платы, пенсий, пособий и т.п., а с другой стороны - коренные изменения в расчетах между учреждениями банков, представляющие фундамент становления новой банковской системы.
Анализ платежного кризиса, проведенный в данной исследовательской работе, выявил, что платежный кризис - многофакторное явление. В них, как в
зеркале российской экономики, отразились все проблемы налаживания рыночных отношений: спад и реструктуризация производства, правовые, бюджетные, финансовые, ценовые, кредитные, эмиссионные, страховые, налоговые, внешнеэкономические, создание инфраструктуры всех видов рынка (товарного, денежного, кредитного). Сказываются и неразвитость финансового менеджмента на предприятиях, специфика их адаптации к рыночным условиям, недостаточная регулирующая роль государства, в том числе и налаживание строгой дисциплины, трудности модернизации платежной системы.
Актуальность исследования повышается также и в связи с тем, что негативные явления в финансовой сфере и денежном обращении (неплатежи, теневой оборот, натурализация в расчетах, бартеризация, долларизация, денежные суррогаты и т.д.) продолжают нарастать.
Связь диссертационной работы с общенаучными задачами определяется тем, что пути решения выхода из кризиса российской экономики в переходный период становления рыночных отношений в России является предметом поиска многих других ответвлений экономической науки.
Предметом исследования диссертационной работы являются взаимоотношения предприятий и организации всех форм собственности в Российской Федерации.
Объектом исследования является платежный механизм - одна из базовых структур рыночной экономики, от четкой и отлаженной работы которого зависит общая эффективность функционирования экономических институтов.
Методологическую основу диссертационной работы составляет комплексный подход к исследованию проблемы совершенствования расчетов и платежей, применение в этих целях концепций, разработанных как отечественными, так и зарубежными специалистами.
В процессе анализа и обобщения информации применялись различные методы научных исследований: выборочного исследования, конкретно-исторического подхода, сравнительного анализа, а также принципы системно
сти и развития.
Цель данного исследования: проанализировать и обобщить теоретический и практический опыт в области расчетов и платежей, определить его значение для устранения негативных явлений в денежно-кредитной системе на современном этапе.
Ввиду многоплановости темы, в работе сосредоточено внимание на исследовании узловых проблем, характеризующих разносторонний расчетно-платежный механизм. Поставлены и решены следующие задачи:
- раскрытие взаимосвязи механизма расчетов и платежей с негативными явлениями в денежном обращении и финансовой сфере (неплатежи, теневой оборот, натурализация в расчетах, бартеризация, долларизация, денежные суррогаты и т.д.);
- анализ современного состояние расчетов и платежей с бюджетом, с внебюджетными фондами, по заработной плате, между поставщиками и покупателями продукции и их влияние на реальное развитие экономики;
- анализ состояния банковской системы России в условиях расстроенного платежного механизма;
- изучение влияния налогово-бюджетного кризиса на состояние расчетов и платежей между хозяйствующими субъектами;
- выявление причин и факторов, препятствующие преодолению платежного кризиса;
- разработка предложений по совершенствованию механизма расчетов и платежей как с экономической, так и с организационно-технологической стороны.
Теоретической и практической основой диссертационной работы является исследования экономистов по смежным проблемам как в нашей стране, так и за рубежом, материалы, полученные в процессе анализа работы коммерческих банков России и западных стран, статистические данные и материалы изданий периодической печати.
Общие вопросы развития безналичных расчетов в банковской системе рассмотрены в работах Л.А.Дробоздиной, Е.Ф.Жукова, Г.С.Панова, А.Т.Соколова, В.М.Усоскина и т.д.
Исследование неплатежей в Российской экономике осуществлено в работах М.П.Березиной, В.Д.Буткевич, М.Г.Делягина, Н.К.Кузнецова и т.д.
Проблемы развития предприятий в условиях кризиса ликвидности и бартеризации экономики исследованы в работах Л.И.Абалкина, В.Д.Белкина, Г.Б.Клейнер, С.И.Лунева, А.И.Салицкого, В.Л.Макарова, В.Л.Тамбовцева и др.
Однако в названных работах не нашли должного отражения вопросы совершенствования расчетно-платежного механизма, взаимосвязи его с проблемами неплатежей, существования в обращении денежных суррогатов в период расстроенного платежного оборота, не проанализировано влияние негативных процессов в финансовой сфере на развитие экономики.
В нашем исследовании впервые дается:
- анализ негативных явлений в денежном обращении Российской Федерации;
- осуществлен комплексный подход к изучению проблемы платежного кризиса;
- выработаны меры по совершенствованию расчетов и платежей через банковскую систему РФ.
Научная новизна результатов, полученных в диссертации, состоит: в комплексном подходе к проблеме совершенствования механизма расчетов и платежей через банковскую систему по мере развития рыночных отношений; в разработке рекомендаций по совершенствованию механизма расчетов и платежей как с экономической, так и с организационно-технологической стороны для внедрения в работу банка, разработке комплекса мер по укреплению финансовой дисциплины и денежного обращения Московского региона.
Теоретическое значение диссертационного исследования состоит в том, что в диссертации получены выводы, касающиеся теоретически возможной и
практически разрешимой проблемы неплатежей, как негативного фактора, препятствующего экономическому росту на современном этапе.
Практическая значимость исследования заключается в том, что совершенствование традиционных и внедрение прогрессивных методов расчетов и платежей способствуют «расшивке» неплатежей, нормальной и эффективной работе расчетно-платежных механизмов в экономике России.
Значимость выполненного исследования состоит в том, что разработаны научно-практические рекомендации по улучшению наличного денежного обращения и устранению недостатков в его организации в Московском регионе. Результаты были рассмотрены и приняты к внедрению в КБ «Эталонбанк».
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