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ВСТУП

Актуальність теми. Право на свободу вираження поглядів є одним із основних прав людини, яке дає можливість бути почутим, відстоюючи свої особисті переконання. Свобода, зокрема свобода вираження поглядів, не є абсолютною, жоден міжнародно-правовий чи національно-правовий акт не встановив і не закріпив абсолютної свободи вираження поглядів. Зважаючи на цей факт, постає питання щодо обмеження свободи вираження поглядів у правовому аспекті.

Події, які нині відбуваються у всьому світі, а саме: зібрання, акції, вуличні демонстрації та заклики, які носять руйнівний та злочинний характер, показ фільмів, роликів, художніх витворів, які є відвертими та неестетичними являють загрозу для суспільства в цілому. Особливого значення та гостроти набувають подібні дії стосовно образи релігійних переконань, які можуть призвести до сутичок на міжконфесійному ґрунті. Саме з метою уникнення та попередження дій руйнівного характеру і вводяться правомірні обмеження свободи вираження поглядів. Викладене підтверджує актуальність теми та значимість даної проблеми. 

Слід відмітити важливу роль Ради Європи (далі – РЄ) у справі захисту прав людини та основоположних свобод і практику Європейського суду з прав людини (далі – ЄСПЛ), який має вагомі позиції у сфері становлення та розвитку інституту свободи вираження поглядів та її правомірного обмеження. Саме тому практика ЄСПЛ стала основою дослідження зазначеної проблематики за рахунок справ, які стосуються правомірного обмеження свободи вираження поглядів.

Конвенція про захист прав людини та основоположних свобод 1950 р. (далі – Конвенція 1950 р.) ст. 10 закріпила право на свободу вираження поглядів (п. 1) та підстави для її правомірного обмеження (п. 2). Слід відмітити, що відповідно до Конвенції 1950 р. право на свободу вираження поглядів передбачає індивідуальну самореалізацію, розкриття правди та запобігання порушенням, ефективну участь у демократичному розвитку держави, заохочення толерантності, взаєморозуміння, запобігання конфліктам і недопустимості заподіяння шкоди гідності й репутації особистості. 

Актуальність обраної теми дисертаційного дослідження підтверджується ще й тим фактом, який прослідковується у рішеннях ЄСПЛ, що кожна справа, в якій застосовується п. 2 ст. 10 Конвенції 1950 р., є унікальною, і неповторною і такою, що її, безперечно, потрібно аналізувати з погляду міжнародно-правової теорії та практики.

Україна, будучи учасницею Конвенції 1950 р., має чимало проблем у сфері реалізації свободи вираження поглядів та її правомірного обмеження, і тому конче зацікавлена в її забезпеченні. Утвердження України у міжнародному співтоваристві потребує проведення відповідної внутрішньої політики, насамперед імплементаційного характеру, беручи до уваги всі позитивні елементи досвіду ЄСПЛ, яка має базуватися на раціональному співвідношенні інтересів держави та громадян.

Теоретичну основу дослідження питань захисту прав та основоположних свобод людини у вітчизняній науці міжнародного права становлять наукові праці таких фахівців, як К. В. Адріанов, М. М. Антонович, М. О. Баймуратов, М. В. Буроменський, В. Г. Буткевич, О. В. Буткевич, О. В. Бурлак, В. А. Василенко, О. І. Вінгловська, М. М. Гнатовський, О. О. Гріненко, Р. В. Губань, В. Н. Денисов, В. І. Євінтов, Л. Г. Заблоцька, О. В. Задорожний, С. В. Ісакович, Н. І. Карпачова, О. Л. Копиленко, І. І. Лукашука, А. С. Мацко, В. В. Мицик, О. О. Мережко, В. І. Муравйов, П. М. Рабінович, К. О. Савчук, Н. С. Сидоренко, М. М. Товт, А. Л. Федорова, С. В. Шевчук, Ю. С. Шемшученко та інших.

У зарубіжній літературі слід відзначити праці Е. Бредлі, Л. Г. Гусейнова, Г. М. Даниленка, М. Л. Ентіна, В. О. Карташкіна, С. Ю. Кашкіна, А. І. Ковлера, А. П. Мовчана, С. В. Черниченка, Д. Гом’єна, М. Дженіса, Л. Зваака, Р. Кейна, Д. Харріса та інших.

Питання окремих складових свободи вираження поглядів вивчалися такими представниками науки, як С. А. Авак’ян, В. Берже, В. А. Блюмкін, В. М. Гвоздєв, Еріка-Ірен А. Даєс, П. ван Дейк, Г. ван Хооф, Б. М Калініченко, В. В. Климов, К. Б. Левченко, М. Маковей, С. В. Максимова, Т. Мендел, Б. С. Райковський, Т. П. Хлівнюк, О. О. Чуб та іншими. 

Серед відносно нових праць із зазначеної проблематики варто відмітити дисертацію українського дослідника В. М. Гвоздєва «Проблема й поняття свободи преси: сутність, зміст, структура» (2004 р.), який наблизився до визначення поняття свободи вираження поглядів через свободу преси, давши їй чітке витлумачення та виокремивши її складові. Однак підстави, особливості та характер застосування правомірного обмеження свободи вираження поглядів у вітчизняній доктрині міжнародного права відповідно до практики ЄСПЛ повністю не розкрито. Отже, беручи до уваги важливість і значущість праць вищезгаданих авторів, особливо у методологічному відношенні, слід все ж таки відмітити, що у вітчизняній міжнародно-правовій літературі поки що відсутні спеціальні праці, присвячені дослідженню права на свободу вираження поглядів та її правомірного обмеження. Також повністю не узагальнена практика ЄСПЛ щодо справ за п. 2 ст. 10 Конвенції 1950 р. та не розкриті особливості запровадження правомірного обмеження свободи вираження поглядів у законодавстві України.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою науково-дослідницької роботи відділу міжнародного права та порівняльного правознавства Інституту держави і права ім. В. М. Корецького НАН України «Трансформація основних принципів міжнародного права в умовах глобалізації міжнародних відносин» (номер державної реєстрації 0110U008113), що здійснюється у рамках вивчення проблеми «Україна в системі сучасного міжнародного правопорядку та європейської інтеграції: теорія та практика».

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є виявлення особливостей правомірного обмеження свободи вираження поглядів в праві Ради Європи та практиці ЄСПЛ.

Для досягнення мети дослідження були визначені такі задачі:

проаналізувати концептуальні підходи тлумачення поняття свободи вираження поглядів у філософсько-правовому значенні;

розкрити визначення права на свободу вираження поглядів відповідно до універсальних та регіональних міжнародно-правових актах;

охарактеризувати основні критерії правомірного обмеження свободи вираження поглядів відповідно до Конвенції 1950 р.;

здійснити послідовний систематичний аналіз підстав обмеження свободи вираження поглядів у практиці ЄСПЛ (в інтересах національної безпеки, територіальної цілісності та громадської безпеки; в інтересах запобігання заворушень та злочинів; в інтересах охорони здоров’я, моралі та захисту репутації чи прав інших осіб; в інтересах запобігання розголошенню конфіденційної інформації та підтримання авторитету і безсторонності правосуддя);

розкрити характеристику правової природи свободи вираження поглядів у світлі конституційно-правового розвитку України;

з’ясувати сутність правомірного обмеження свободи вираження поглядів відповідно до законодавства України і рішень ЄСПЛ проти України;

проаналізувати Рекомендації Парламентської Асамблеї РЄ щодо права на свободу вираження поглядів та її правомірного обмеження.

Об’єктом дослідження є правовідносини, що виникають при застосуванні правомірного обмеження свободи вираження поглядів.

Предметом дослідження є принципи та норми міжнародного права, зокрема права Ради Європи, які регулюють порядок застосування правомірного обмеження свободи вираження поглядів та їх реалізація у практиці ЄСПЛ.

Методи дослідження. Достовірність і обґрунтованість наукових результатів проведеного дослідження базується на використанні філософсько-світоглядних, загальнонаукових і спеціально-наукових методів, що забезпечило єдність гносеологічного, соціально-філософського аналізу особливостей застосування міжнародно-правового регулювання обмежень свободи вираження поглядів в праві РЄ та практиці ЄСПЛ.

Діалектний метод дозволив розглянути механізми застосування правомірного обмеження свободи вираження поглядів в різних країнах, виявивши взаємодію та взаємозв’язок різних його елементів.

В ході дослідження використані такі загальнонаукові методи, як аналіз і синтез, узагальнення, моделювання тощо. Застосування методів аналізу і синтезу дало можливість проаналізувати поняття свободи вираження поглядів та її правомірне обмеження у міжнародному праві та законодавстві України, дослідити їх основні види, виділити їх особливості та характерні елементи.

Порівняльний метод активно запроваджується для вивчення доктринальних поглядів і концептуальних підходів до тлумачення поняття свободи вираження поглядів та її правомірного обмеження.

Історико-логічний метод використано для дослідження процесу становлення свободи вираження поглядів та її правомірного обмеження на універсальному та регіональному рівнях, зокрема, для аналізу практики ЄСПЛ при застосуванні ст. 10 Конвенції 1950 р. Системний метод дозволив з’ясувати підстави правомірного обмеження свободи вираження поглядів у системі міжнародного права. Використання формально-юридичного методу дало змогу проаналізувати нормативно-правовий зміст міжнародно-правових документів, прийнятих у рамках Організації Об’єднаних Націй (далі – ООН), РЄ, Європейського Союзу, Організації з безпеки та співробітництва в Європі, Організації американських держав, Ліги арабських держав, Африканського союзу та законодавства України у сфері свободи вираження поглядів та її правомірного обмеження. Статистичний метод було вжито для ілюстрації негативних наслідків реалізації громадянами необмеженої свободи вираження поглядів.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є першим у вітчизняній юридичній літературі комплексним дослідженням, в якому аналізуються особливості правомірного обмеження свободи вираження поглядів у праві Ради Європи та практиці ЄСПЛ.

Наукова новизна роботи сформульована, насамперед, у таких основних положеннях:
вперше:
обґрунтовано висновок про те, що свобода вираження поглядів, будучи одним із основоположних прав людини, носить узагальнюючий характер щодо інших прав і свобод, які дають можливість людині бути почутим, не виключає ймовірності введення її правомірного обмеження для захисту прав і свобод людини та безпеки держави;

доведено, що виходячи з міжнародно-правової практики ЄСПЛ, право на свободу вираження поглядів є основою самовизначення кожної людини, проте якщо це право порушує права і свободи інших, завдаючи шкоду суспільству та державі в цілому, то правомірне обмеження такої свободи є підставою для припинення таких дій;

визначено основні критерії правомірного обмеження свободи вираження поглядів, такі як «законність», а саме закріплення правомірного обмеження їх законом, та «необхідність у демократичному суспільстві», тобто запроваджене обмеження має бути пропорційним законній меті, а його причина має бути доречною та достатньою;

подано розгорнуту характеристику міжнародно-правових підстав правомірного обмеження свободи вираження поглядів, які охоплюють: збереження територіальної цілісності держави, національної та громадської безпеки; запобігання заворушенням і злочинам; охорону здоров’я і моралі та захист репутації чи прав інших осіб; запобігання розголошенню конфіденційної інформації та підтримання авторитету і безсторонності правосуддя;

набуло подальшого розвитку:
конкретизація змісту превентивного впливу правомірного обмеження свободи вираження поглядів для захисту прав і свобод кожної людини та національних інтересів держави;

положення щодо необхідності внесення змін до ст. 34 Конституції України, в якій свобода думки, слова зазначена поряд з вільним вираженням своїх поглядів та переконань, які автоматично ототожнюються одне з одним, що є недоречним;

положення стосовно імплементації міжнародних зобов’язань щодо свободи вираження поглядів та її правомірного обмеження у законодавство України, яка в першу чергу має відбуватися відповідно до Конвенції 1950 р. та практики ЄСПЛ у цій сфері;

положення щодо необхідності розробки Концепції свободи вираження поглядів та її правомірного обмеження у контексті удосконалення чинного законодавства України;
удосконалено:

положення щодо практики застосування правомірного обмеження свободи вираження поглядів національними судами багатьох держав, враховуючи на неоднаковість тлумачення та розуміння підходів до поняття права на свободу вираження поглядів, що дає підстави ЄСПЛ більш ретельно вивчати обставини тієї чи іншої справи щодо правомірного обмеження свободи вираження поглядів, а саме: специфіку часу, місця, національне законодавство та традиції країни;

положення щодо тлумачення рішень ЄСПЛ у сфері права на свободу вираження поглядів та її правомірного обмеження як юридичного засобу забезпечення суспільного порядку у державі через регламентацію користування права на свободу вираження поглядів з метою уникнення зловживань цим правом і водночас зменшенням кількості випадків введення в дію обмежень цієї свободи.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що його положення можуть бути використані у правотворчій діяльності для вдосконалення чинного законодавства України у сфері забезпечення свободи вираження поглядів, у науково-дослідній діяльності для подальшого дослідження свободи вираження поглядів, її правомірного обмеження та окремих елементів, у навчальному процесі під час викладання та підготовки навчально-методичних матеріалів із навчальних дисциплін «Міжнародне право», «Міжнародне право захисту прав людини».

Апробація результатів дисертації. Теоретичні положення і висновки, сформульовані в дисертації, обговорювалися на науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми правознавства: питання історії, теорії та практики» (м. Полтава, 27–28 квітня 2011 р.; тези опубліковано), «Актуальні питання захисту прав людини в контексті Конвенції про захист прав і основоположних свобод» (м. Київ, 04 листопада 2011 р.; тези опубліковано) та «V Наукові читання, присвячені пам’яті В. М. Корецького» (м. Київ, 16 лютого 2012 р.; тези опубліковано).
Публікації. Основні положення і практичні висновки дисертаційного дослідження викладено в шістьох індивідуальних публікаціях автора у фахових виданнях з юридичних наук та трьох тезах доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації. Дослідження складається зі вступу, трьох розділів, поділених на десять підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 217 сторінок, з них 33 сторінок – список використаних джерел (305 найменувань).

ВИСНОВКИ

У висновках дисертації сформульовано найсуттєвіші результати дисертаційного дослідження, здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукового завдання, що виявилося у розробленні теоретичних основ і практичних рекомендацій щодо правомірного обмеження свободи вираження поглядів. Висновки за результатами дослідження полягають у наступному:

Право на свободу вираження поглядів належить до одного з основоположних прав людини, яке в умовах демократичного розвитку держави допомагає вирішувати важливі проблеми кожного індивіда і спільноти в цілому, встановлюючи діалог людини з державою.

Перші складові поняття свободи вираження поглядів зародилися ще у Стародавній Греції – рівність, свобода, незалежність людини як критерії можливості висловлення особистої позиції, яка спрямована на пізнання себе та навколишнього світу. Німецькі, французькі і англійські філософи XVII–XVIII ст. свободу вираження поглядів розглядали як основу існування кожної людини через різні шляхи реалізації даної свободи.

Свобода вираження поглядів відповідно до Конституцій багатьох держав світу визнається одним із найцінніших прав, згідно з яким кожна людина може вільно висловлюватися, писати, читати, відповідаючи лише за зловживання цією свободою.

Абсолютна свобода вираження поглядів не закріплена жодним міжнародно-правовим документом, тому що така повна, безконтрольна свобода може призвести до анархії, протиправності, порушення прав і свобод кожного, що стане причиною безладу у державі, тому введення правомірного обмеження свободи вираження поглядів є головною підставою як захисту прав і свобод людини, так й інтересів держави.

Основні права людини – гарантована законом міра свободи особи, яка відповідно до досягнутого рівня еволюції людства в змозі забезпечити її існування і розвиток. Основоположні права та свободи в тому числі і свобода вираження поглядів першочергово були закріплені на національному рівні в рамках конституцій, які зрозуміло не могли вирішити всіх проблем в межах усього людства. Саме тому міжнародне визнання прав людини та основоположних свобод відбулося за рахунок універсальної та регіональних систем міжнародного права, які вибудували відповідну систему захисту прав та свобод людини взаємодоповнюючи одне одного.

Стержнем європейської системи захисту прав людини є РЄ, в рамках якої прийнято основоположний документ – Конвенцію про захист прав людини і основоположних свобод 1950 р., яка стала прототипом для інших подібних міжнародних документів прийнятих в рамках інших регіональних міжнародних організацій. В межах даної організації діє інститут для контролю за дотриманням положень Конвенції 1950 р. – Європейський суд з прав людини.

Визначено, що відповідно до Конвенції 1950 р. та практики ЄСПЛ, основними критеріями введення правомірного обмеження права на свободу вираження поглядів є «законність» та «необхідність у демократичному суспільстві».

Відповідно до Конвенції 1950 р. та практики ЄСПЛ підставами правомірного обмеження свободи вираження поглядів є правомірне обмеження в інтересах національної безпеки, територіальної цілісності та громадської безпеки, які виступають основою стабільності та структурованими компонентами забезпечення національного та міжнародного порядку; правомірне обмеження в інтересах запобігання заворушенням і злочинам, які виступають превентивними заходами стосовно порушення громадського спокою, безпеки, порядку та прав інших; правомірне обмеження в інтересах охорони здоров’я, моралі, захисту репутації та прав інших осіб, які є важливими компонентами забезпечення гідного існування кожної людини; правомірне обмеження в інтересах запобігання розголошенню конфіденційної інформації та підтримання авторитету і безсторонності правосуддя.
Зазначено, що рішень ЄСПЛ за п. 1 ст. 10 набагато більше ніж за п. 2 ст. 10 Конвенції 1950 р., що свідчить про те, що право на свободу вираження поглядів лишається «киснем демократії», а правомірне обмеження виступає вагомим чинником захисту від порушень прав і свобод людини, стабільності та правопорядку, громадського спокою і безпеки.

На підставі дослідження законодавства України стосовно свободи вираження поглядів та її обмеження, визначено, що вільне вираження своїх поглядів і переконань (свобода вираження поглядів) відповідно до ст. 34 Конституції України стоїть поряд із свободою думки і слова, що автоматично їх ототожнює, тому запропоновано розширити цю статтю відповідно до особливостей міжнародно-правових стандартів.

Запропоновано авторський варіант тлумачення права на свободу вираження поглядів та її правомірного обмеження, а саме право на свободу вираження поглядів – це сукупність прав людини, які реалізовуються шляхом пошуку, збору, отримання і поширення будь-якої інформації публічно чи особисто, письмово чи усно, дією чи бездіяльністю, зображенням чи рухом або в інший спосіб – на власний вибір у всіх сферах суспільного життя, що дає можливість «бути почутим» без втручання органів державної влади і незалежно від державних кордонів. Реалізація цього права не може бути обмежена, за винятком тих умов, які встановлені законом і є необхідним у демократичному суспільстві з метою захисту наступних інтересів: а) національної, громадської безпеки, територіальної цілісності; б) попередження та запобігання злочинів та заворушень; в) охорони здоров’я, честі, репутації, моралі або захисту прав і свобод інших осіб; г) запобігання розголошенню конфіденційної/секретної інформації та підтримання авторитету і безсторонності правосуддя.

Рекомендовано розробити та прийняти відповідний концептуальний документ в Україні, який би визначив поняття та сферу дії як самої свободи вираження поглядів, так і її обмеження, встановивши відповідальність за зловживання свободи вираження поглядів шляхом її правомірного обмеження. Це дасть можливість вибудувати певну політику, безумовно, взявши до уваги рекомендації РЄ щодо утворення нового інституту у сфері захисту прав людини і основоположних свобод – інституту свободи вираження поглядів та її правомірного обмеження.
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