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Введение к работе
Актуальность темы. Одной из наиболее острых и жизненно важных проблем всего человечества, а в особенности для стран "Третьего мира" являются те пути развития по которым пойдут развивающиеся страны По статистике ООН от хронического голода и неполноценного питания страдает в настоящее время свыше одного миллиарда человек, в том числе более 200 млн. детей /Ю4, с.6/. Главным образом жители стран, освободившихся от колониальной зависимости, но продолжающие оставаться в системе мирового капиталистического хозяйства.
На долю освободившихся государств, где проживает более 70$ населения несоциалистического мира, приходится всего 1Ъ% промышленного производства. Необходимость обеспечить продовольствием, а также сырьем и источниками энергии огромные массы людей является одной из вполне реальных и очень серьезных глобальных проблем современности. Из года в год нарастает разрыв между развитыми капиталистическими и развивающимися странами в уровне дохода на душу населения: если в 1950 г. он измерялся соотношением - 11,2:1, то в 1977 г. - 12,5:1. Особенно большие масштабы отсталость приобрела в африканских странах /56, с.З/, несмотря на то, что 1/3 мировых природных ресурсов на их счету. Таким образом, намеченные для Африки на второе десятилетие развития 003. (1970-1979) темпы " роста валового внутреннего продукта оставались недостигнутыми. В 30 странах Африки, в том числе Того ВВП на душу населения не превышает 300 долл. в год. На протяжении 1974-1977 гг. темпы роста экономики этих стран составляли всего 1,3$, между тем как не менее 10$ экспортной выручки африканских стран уходит на погашение внешней задолженности, которая приближается к 40 млрд.долл./56,с.4/
Когда буржуазные авторы пытаются найти объяснение проблемам развивающихся стран, их отсталости, они "валят всю вину на демографический взрыв" /144, р.90/. Несомненно, что быстрый рост населения оказывает неблагоприятное воздействие на экономическое развитие. Но это только одна из причин обострения продовольственной проблемы, В основном же эта проблема возникает вследствие низкого уровня сельскохозяйственного производства, которое имеет даже тенденцию к совращению. Причина же низких уровней сельскохозяйственного производства в свою очередь объясняется неоколониальным отношением к сельскому хозяйству.
В настоящее время буржуазные экономисты усиленно пропагандируют мысль, что развивающиеся страны должны форсировать свой экспорт. Проповедники этой теории исходят якобы из опыта развития Англии и некоторых других капиталистических государств. Например, В.Ростоу в своей теории "стадии развития" утверждает, что подавляющее большинство стран Азии, Африки и Латинской Америки находятся на стадии рывка. В качестве всеобщей закономерности В.Ростоу выдвигает тезис, будто "общества, находящиеся на стадии рывва, на базе своих природных ресурсов создавали крупные отрасли, работающие на экспорт; быстрый рост экспорта позволял финансировать импорт капитального оборудования и осуществлять платежи по иностранным инвестициям /194, р.4В/. Под видом подобных абстрактных исторических обобщений идеологи империализма часто проповедуют целесообразность и даже необходимость сохранения аграрно-сырьевой направленности народного хозяйства экономически слаборазвитых стран.
Буржуазные экономисты подчеркивают, что экспортный сектор в Англии и в ряде других стран развивался быстрее, чем остальные участки народного хозяйства и на этой основе характеризуют экспортные отрасли, как "ведущее" звено и дающее толчок общему развитию /185, pp.245-246/, Однако о глубоких различиях той роли, которую играют экспортный сектор и внешняя торговля в истории развития империалистических государств в современной экономике стран Азии, Африки и Латинской Америки речи они не ведут. Опровергая эти высказывания буржуазных апологетов, советские ученые экономисты А.А.Успенский, В.Г.Сарычев, В.Т.Чунтулов, В.И.Коллан-тай и др. пишут, что в Англии, Франции, Бельгии, Голландии, ША и Японии внешняя торговля была каналом, по которому в страну притекали колоссальные богатства (в период первоначального накопления капитала торговля тесно переплеталась с прямым грабежом, а в последствии большие доходы давали различные форт неэквивалентного обмана и т.п.). Для развивающихся стран внешняя торговля является каналом, по которому из страны выкачивается большая часть национального богатства.
В исследованиях советских ученых, посвященных проблемам развивающихся стран, отмечалось, что при всех существующих различиях в уровнях их экономического и политического развития, "третий мир" представляет собой "совокупность обществ зависимого характера развития" /129, с.24/
Молодые государства стоят перед исключительно трудными проблемами ликвидации хозяйственной отсталости и грабительских отношений, навязанных монополиями и империалистическими державами в мировом капиталистическом хозяйстве. В связи с этим задачи, стоящие перед развивающимися странами в области социально-экономических преобразований сложны и многообразны. В этом и заключается важность правильного учета пути развития молодых стран.
Территория Того, бывшая частью невольнической торговли, пережившая почти вековой колониальный гнет юнкера, торгово-ростовщического империализма Германии и Франции, представляет собой типичный образец аграрной страны со слаборазвитыми капиталистическими отношениями. Сельское хозяйство обеспечивает около & ВВП страны, в нем занято свыше 70% населения. В советской экономической литературе вопросам социально-экономичесного развития стран Африки уделяется большое внимание. Однако комплексные исследования этапов развития экономики отдельных стран Африки еще мало изучены. Иногда встречаются справочники о некоторых странах, посвященные общим вопросам (исторической, географической, этнографической тематике). Между тем, без изучения колониального периода истории страны, в которой собственно формировалось тоголезское общество, многие черты экономики и социальной структуры независимого Того не могут быть поняты. В частности, нельзя раснрыть суть тех переходных форм, преобладание которых во всех сферах общественной жизни стран "третьего мира" составляет его несомненное своеобразие /Ю8, с. 112/.
Цель исследования. Основной целью исследования является комплексное исследование этапов истории экономики Того с до колониального периода до 1980 г. XX века. При этом автор стремился:
- осветить главные социально-экономические преобразования тоголезского народа;
- охарактеризовать экономику Того в условиях гнета германского и французского империализма, выявить отличительные и общие черты германского и французского колониализма;
- рассмотреть проблемы развития сельского хозяйства и промышленности в период 1960-1980 гг.;
- создание финансово-кредитной и торговой системы;
- проникновение в страну иностранного капитала и его последствия на социально-экономическую жизнь страны;
- выразить точку зрения автора по ряду дискуссионных вопросов социального и экономического развития Того в рассматриваемый период.
Методологической основой та боты являются труды классиков марксизма-ленинизма, в частности, марксистско-ленинское учение о генезисе капитализма и империализма, важнейшие положения К.Маркса и Ф.Энгельса о современной теории колонизации, плантационном рабстве африканских негров и американских индейцев. Материалы съездов и пленумов ЦК КПСС, материалы международного совещания коммунистических и рабочих партий 1969 г. в Москве, исследования советских экономистов, прогрессивных зарубежных авторов (С.Амин Африка и Еджи Клеер НРП) и работы ряда экономистов буржуазных стран, в частности посвященные развивающимся странам, стаяистистическиа материалы и справочники, работы тоголезских исследователей и ученых, посвященные частично сельскому хозяйству, внешней торговле, правовым отношениям Того. В работе были тщательно изучены правительственные официальные материалы и документы республики Того, в частности, материалы разработки и выполнения планов, материалы инвестиционного кодекса, аграрных реформ и др.
Научная новизна и практическая значимость. В данной работе впервые изучены с позиции марксистско-ленинской теории социально-экономической жизни, сложившихся у общин, проживающих на территории ныне Тоголезской республики до колонизации в 1884 году, выяснены особенности, складывавшихся в колонии Того, новых производственных отношений соответственно под влиянием германского и французского колониализма.
После завоевания политической независимости с I960 г. начался новый этап социально-экономической жизни тоголезского народа, этап становления капиталистических отношений на основе буржуазно - 8 демократических рефорй.
Публикации» Основные положения диссертации отражены в двух печатных работах общим объемом 0,6 печатного листа.
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Работая над диссертацией, автор постоянно встречался с трудностями, связанными с несовершенством статистического учета и отчетности в Тоголезской республике. 
Экономика страны в условиях колониального гнёта немецкого и французского империализма.3884- 1958гг
Постепенное проникновение колонизаторов (германские миссионеры из г.Бремена) на территорию современного Того относится к 40-м годам ХК века.
В конце XIX в. развертывается колониальный захват территории нынешнего Того такими крупными державами как Франция, Англия. В отличие от многих районов Западной Африки (территории нынешней Республики Ганы, Бенина и другие, которые к концу XIX века были уже колонизированы Англией и Францией), территория Того к тому времени еще не стала объектом экспансии, хотя Англия и Франция постепенно оттесняли господствовавших ранее здесь германских миссионеров.
В конце ХК в. Германия, опоздавшая в своем капиталистическом развитии, поспешила закрепиться в таких районах Африки как Того, Камерун, Бурунди и другие. "Не был ли этот континент благоденствия, - пишут учение, в частности, историк из Бенина С.К. Адотеви, - для Европы большим экономическим резервуаром, который позволил капиталистическим державам удовлетворить свои растущие сырьевые потребности без больших затрат и финансового риска"? /156, р.62/. На эти вопросы надо дать положительный ответ.
В действительности иностранные торговые факторы (см. табл. $ I, с.25), которые действовали в начале 80-х гг. ХЗХ в. на территории нынешнего Того, интересовались не только сырьем, но и подготовили почву для дальнейшего захвата территории страны.
В 80-х гг., в соответствии с экспансионистскими целями своей государственной политики, Германия приступила к организованному и планомерному захвату африканских земель. Летом 1884 г. в
Африку со специальным поручением "обеспечить интересы Германии" был направлен "имперский комиссар" Нахтигаль, бывший германский консул в Шрокко. Буржуазный историк Корневэн был вынужден признать, что "деятельность германских торговых компаний позволила официально захватить южную часть территории Того" и затем определить германский Того (см. рис. Л 3).
В Багиде 5 июля 1884 г. Нахтигаль обязал подписать местного правителя Шапа договор об установлении протектората Германии над частью побережья Того. Договор о протекторате положил начало колонизации территории Того Германией.
В документе об установлении протектората подчеркивалось, что Млапа обязывался не уступать своей территории никакой другой иностранной державе или отдельному лицу без предварительного согласия с германским императором (ст. 2 договора).
Статья 3 договора предусматривала согласив Млапа на том, что будет предоставлена свобода коммерческой и торговой деятельности германским фирмам на территории Того и никогда не будет даваться другим иностранцам больших льгот и преимуществ, чем те, которыми могли пользоваться немцы. На следующий день после подпи-сания договора Нахтигаль решил назвать свою территорию "Того" .
Ко времени подписания договора между бывшим германским кон 9) сулом Нахтигалем и правителем Того Шапа некоторые приграничные территории и населенные пункты были еще раньше захвачены английскими и французскими колонизаторами, уже господствовавшими в со-__. седстЕующих с Того бывших колониях (Золотой Берег и Дагомеей) нынешних республиках Гана и Бенин. К тому же времени ряд территорий и населенных пунктов в Гане и Бенине были во власти немецких колонизаторов.
Согласно условиям подписанного договора о полновластном господства Германии в Того, ее колонизаторы (Германия) пошли на сговор с французскими и английскими местными властями об обмене этих территорий и населенных пунктов. Такая акция имела своей целью установление точных границ Того по установившимся ранее территориальным, экономическим, этническим и другим особенностям и утверждения окончательного господства Германии здесь вплоть до первой МИРОЕОЙ ВОЙНЫ.
Провозглашение Того Германской колонией отнюдь не явилось завершением колониальной войны. Германским колонизаторам потребовалось еще почти 20 лет, чтобы окончательно подавить сопротивление коренных жителей, которые не желали мириться с порабощением. Немецкие колонизаторы использовали для этого самые жестокие и коварные методы, в частности, разжигание межплеменной вражды для подавления выступлений населения.
Как отмечает экономист Жеральдо "В условиях обостренной конкуренции и борьбы за рынки сбыта германская власть стремилась любой ценой удержать в своих руках территорию Того, где можно было культивировать самые ценные и разнообразные тропические культуры" /179, с.180/. Расправившись с восставшими, Германия установила свой протекторат на территории, составляющей 90 тыс. кв. км (см. рис. Ш 3).
В первые годы колониального господства реальная власть в стране фактически перешла в руки губернатора. Территория страны была разделена на административные округа, во глава которых стояли германские чиновники. Они отвечали за охрану порядка в своих округах, сбор различных налогов. В их распоряжении находились крупные полицейские силы.
В 1884 г. с установлением колониальной системы внутреннее производство стало развиваться на только для удовлетворения внутреннего потребления, но оно Есе больше стало ориентироваться на внешний рынок. В этом смысле колонизация Того способствовала развитию товарного производства.
По признанию буржуазного автора книги "История Того", отметившего значение страны в качестве рынка сбыта и источника сырья для колониальной промышленности, Р.Коряевэна, /170, р.І67/, в этом раскрывались эксплуататорские цели германского колониализма. Стремясь придать крестьянскому хозяйству более товарный характер, колониальные власти стали практиковать регулирование сельскохозяйственного производства в сторону расширения экспортных культур.
Колонизаторы начали работу по созданию укрупненных плантаций, но частные капиталисты и крупные торговые компании не заинтересовались этим, тогда колониальные власти в принудительном порядке обязывали тоголезских крестьян выращивать хлопок на больших площадях, что даЕало им возможность уплатить подоходный налог /]В7, р.80/.
Основные направления развития промышленности
Наиболее значительные изменения в сельском хозяйстве страны начались спустя несколько лег после провозглашения, независимости, до этого она оставалась сырьевым и аграрным придатком французского империализма.
В период 1960-1970 гг. объем сельскохозяйственной продукции в стране увеличился более, чем на 50$. Увеличение его объема про-исходило Б основном за счет быстрого развития производства традиционных экспортных культур. Однако в дальнейшем темп роста сельскохозяйственного производства снизился и его среднегодовой прирост упал с 0,5$ в 1960-70 гг. до 0,3$ в 1970-1979 гг. При этом средний индекс производства продовольствия на душу населения (1969 - 1971гг. = 100) составлял 81 в 1971 - 1979 гг. /210, р.80/.
В этой главной отрасли страны занято 70$ населения, в основном неграмотного и по этой причине сложным является внедрение в сельскохозяйственном производстве современных научно-технических достижений и организации производства.
Иностранные монополии по-прежнему продолжают стимулироватъ лишь производство экспортных монокультур в ущерб продовольствию, идущего на нужды народного потребления. Например, в начале 60-х годов только 15$ сельскохозяйственного производства составляли продукты, предназначенные для питания местного населения (зерновые, масличные, овощи, фрукты) и до 65$ экспортные культуры (хлопок, кофе, какао, пальмовые орехи и т.д.). Засилье иностранных компаний в сельском хозяйстве страны препятствовало поднятию про - 61 изЕодства продуктов питания до такого уровня, чтобы удовлетворить потребности населения страны.
Развитие сельского хозяйства в стране в 70-е годы, как от-мечено на первом съезде партии Того (ОТЕ) , состоявшемся 13-14 ноября 197I г. в Кпалиме, "происходило в условиях преобладания в деревне малопродуктивных хозяйств полунатурального типа и архаичных социальных отношений, что объясняется слабой технической оснащенностью сельского хозяйства, низким уровнем агротехники, а также отсталой социальной структурой деревни, жители которых сохраняют традиционные консервативные методы хозяйствования, что привело к отставанию темпов роста сельскохозяйственного производства от темпов роста промышленности, транспорта и торговли. В I960 г. сельское хозяйство обеспечивало ЪЪ% ВШ страны, а в период с 1970 по 1979 гг. ее среднегодовой темп роста не превышал 0,3/ /212, р.42/.
Вышеупомянутые колониальные монополии после завоевания политической независимости впредь до создания в 1964 г. государственного управления сельскохозяйственной продукции, контролировали по существу всю сферу экспортного сельскохозяйственного производства, не вмешивались в продовольственный процесс. Они выступали в роли простых скупщиков и продавцов. ПриЗыли торговых компании Б своей массе распределялись в качестве дивидентов между держателями акций и вывозились за пределы страны. Это вело к деградации сельскохозяйственного производства.
Подвергаясь жесткому грабежу со стороны иностранных компаний действовавших вместе с патриархально-родовой верхушкой, кре - 62 стьяне Того на в состоянии осуществлять какие-либо вложения капитала в землю, улучшать агротехнику, приобретать более совершенные сельскохозяйственные орудия.
Экономическая слабость сельского хозяйства Того ставит его в полную зависимость от природно-климатических условии и приводит к пагубным последствиям, которые с особой наглядностью обнаружились во время сильнейшей многолетней засухи, разразившейся в начале 70-х годов в сахельской зоне Африки. Засуха нанесла огромный ущерб производству продовольственных и экспортных культур во всем регионе, Е том числе и в Того.
С целью устранения или частичного смягчения действия природных факторов в развитии сельского хозяйства правительством Республики предпринимаются различные меры, изыскиваются возможности для перехода на новые методы обработки земли. Одним из главных направлений такой политики является постепенное внедрение в сельскохозяйственное производство интенсивных методов ведения хозяйства.
В стране продолжают применять различные примитивные форш интенсивного земледелия. Так, крестьяне уачи, проживающие в восточной части побережья Того, для повышения плодородия почвы и подкормки возделываемых культур, используют растительные удобрения, закапывая в землю во время окучивания опавшие листья и траву. Для получения более высоких урожаев практикуется своего рода яровизация семенного материала. Например, семена кукурузы выдерживаются в воде, смешанной с золой и высаживаются в почву уже проросшими.
Создание финансово-кредитной системы и ее развитие
В годы французского колониального гнета в Того кредитно-банкоЕсние операции осуществлялись действовавшими агентствами трех французских банков - "Банк Де Л Африк оксиданталъ" - БАО, банк "Насиональ пур де Комме рс э йндюстри" - ШШ, и "Креди Лионе" - Японский кредит.
С 1921 до 1955 гг. БАО обладал правом денежной эмиссии, которое в конце 1955 г. перешло к эмиссионному институту французской Западной Африки и Того, переименованному в 1959 году в Вентральный банк государств Западной Африки. До последнего времени все банки в Того были полностью иностранными. Расположены они в основном в столице - г. Ломе.
Единственным национальным кредитно-банковским учреждением Того накануне достижения независимости было созданное в ЗЭ57 г. общество "Креди дю Того", 50$ капитала которого принадлежало государству страны и 50$ - французской Центральной кассе экономического сотрудничества. Лишь в самые последние годы стала создаваться система сберкасс, современных страховых компаний, пенсионных фондов и т.д.
После обретения независимости Тоголезская Республика осталась в Валютной зоне французского франка и присоединилась к созданной в 1962 г. в рамнах этой зоны специализированной межправительственной организации - Валютному союзу Западной Африш - ВСЗА (ШОА).
Денежной единицей Того, находящейся в обращении, является африканский франк, паритет которого по отношению к французскому франку постоянный и равен I фр. КОД = 0,02 фр. фр.
К.Шрнс и Ф. Энгельс еще в "Шнифесте Коммунистической партии" отметили, что социалистический способ производства требует централизации кредита в руках государства /2, с. 446/. Обобщая опыт Парижской коммуны, они также подчеркивали серьезную ошибку коммунаров, которые под влиянием мелкобуржуазных концепций кредита недооценивали значение французского банка и отказались от его национализации и конфискации его денег и других ценностей.
Борьба Тоголезской Республики за экономическую независимость включает в себя как одну из задач развитие кредитно-банковской системы, призванной удовлетворять потребности национальной экономики в денежных средствах. Различный род сбережений и их использование в народном хозяйстве во многом зависит от организации системы сберегательных касс и ее связи с другими кредитными учреждениями. Эти сбережения могут быть направлены на инвестирование в важнейшие отрасли национальной промышленности через кредит- ную систему.
При анализе проблем накопления в развивающихся странах, советскими исследователями Ан.А.Громыко, Л.В.Гончаровым, В.В.Гран-ковским и другими справедливо подчеркивается, что "первостепенное значение в Африке имеет не столько норма внутреннего накопления, сколько его общая масса, общая масса накопления остается весьма незначительной даже в том случае, если удается на несколько процентных пунктов повысить норму /56, с. 160/. Это заставляет страны Западной Африки, в том числе и Того, не только искать возможности более полной мобилизации имеющихся ресурсов, но привлекать их извне. К факторам, затрудняющим решение проблемы накопления в этих странах, на наш взгляд, относятся: наравноправное положение стран Западной Африки в система мирового капиталистического разделения труда, отсталая, малоподвижная и многоукладная социально-экономическая система, узость внутреннего рынка, ограничивающая инвестиционные возможности, особенно в отраслях, ориентированных на удовлетворение местного спроса и т.д. Для уменьшения влияния данных нежелательных факторов в Того предпринимался ряд важных мер, основными из которых являются: гарантия правительством безопасности от национализации вложенных частных капиталов в экономику страны, обязательные реинвестиции прибыли, полученной иностранными предпринимателями в стране, государственная монополия торговали (импорт-экспорт) важнейшими продуктами.
Экономический анализ денежной системы и денежного обращения Того показывает, что содержание и организация банковской системы в какой-то мере отражает экономику отсталой, экономически зависимой страны с преобладанием натурального и полунатурального типа хозяйства, слабо связанного с рынком.
Пути роста внутренней и внешней торговли на современном этапе
Основные черты процесса воспроизводства в Того сформировались в условиях колониального прошлого и сохранились в стране до настоящего времени. Специфическая особенность этого процесса заключается в том, что он представляет собой составную часть воспроизводства во Франции, Его начальная фаза - превращение денежного капитала - реализация производственной продукции происходит за пределами страны.
В кругообороте капитала, по нашему мнению, можно выделить два взаимосвязанных процесса. Первый из них замыкается в рамках внутреннего рынка страны (начальная фаза: Д - Tj и заключительная фаза: Tj - Д-j-), второй осуществляется за пределами страны (начальная фаза: Д2 - Т2 и заключительная фаза: Т2 - Д2).
Исходя из вышесказанного можно сделать вывод о том, что придавая развитию экономики страны экспортную направленность, можно установить границы самостоятельности "тогодизации" всего воспроизводимого процесса.
"Тоголизация" в полной мере может осуществляться лишь в рамках внутреннего рынка и не выходит за пределы первой части кругооборота капитала как в начальной, так и заключительной фазе: Дд- Tj и Tj- Др Отсюда закономерен вывод, что в условиях отсталой экономики с аграрно-сырьевой экспортной ориентацией, при отсутствии национальных средств производства и при значительном удельном весе импортной продукции, роль Д2 в кругообороте капита - 168 ла будет иметь огромное значение для всего процесса воспроизводства. При этом основным фактором, ЕЛИЯЩИМ на размеры этого элемента, будет Т2 т.е. экспорт страны. В этом случав важен состав экспорта не только по количеству и качеству (номенклатура), но и по национальной принадлежности (национальные или иностранные фирмы).
Из таблицы 26 следует, что Того, как и большинство стран ВСЗА, экспортирует преимущественно сырьевую продукцию. До 1973 г. главное место в группе вывозимых Того сырьевых товаров занимали такие сельскохозяйственные культуры, как какао-бобы и кофе, которые составили 67$ общего объема экспорта сельскохозяйственных продуктов и 90$ дохода от сельского хозяйства в 1975 г,
В 1970 г. объем экспорта сельского хозяйства в тоннах составил 24,45$ от общего экспорта страны. Большой удельный вес в экспорте Того занимают в настоящее время фосфаты (65,6$ в 1970 г,).
Номенклатура экспортируемой Того сырьевой сельскохозяйственной продукции ЕОМИМО какао-бобов, кофе, хлопка, ядра пальмовых орехов включает клещевину, карите, копру и др. Эти виды сельскохозяйственного сырья вывозятся в небольшом объеме и их удельный вас в общей стоимости экспорта незначителен, С конца 1980-х годов начался экспорт нефтепродуктов. В 1979 г. их удельный вес превышал 12$ общего экспорта страны. Преобладание сырьевых товаров в экспорте ставит экономику молодой страны в тесную зависимость от быстро меняющейся конъюнктуры мирового капиталистического рынка. При этом в 1964 г. было создано государственное управление сельскохозяйственной продукции - "Офис де продюй агриколь дю Того" (ОПАТ).
Государственное управление сельскохозяйственной продукцией (ОПАТ) также призвано заниматься вопросами стабилизации цен на сельскохозяйственную продукцию и контролем за ними, изысканием капиталовложений для проведения агрономических исследований, со оружения источников водоснабжения в сельских местностях, строительства дорог и создания предприятий по переработке сельскохозяйственного сырья.
С началом его эксплуатации в 1961 г. вся товарная продукция тоголезских фосфоритов экспортировалась. Она обеспечивала в 70-х годах от 35 до 77$ стоимости национального экспорта, а доля его в ВВП составляла 10$ в 1976 году /142, с. 160/.
Эксплуатация и реализация фосфоритов осуществляется созданным в 1957 г. акционерным обществом "Компани Тоголез Де Мин Дю Бенин" (КТМБ), которая контролировалась французским капиталом. До 1974 г. она была лишена возможности пользоваться в полной мере выгодами от благоприятной конъюнктуры, сложившейся на мировом рынке фосфатов, поскольку основные прибыли переходили французским компаниям, являющимся главными акционерами КТМБ. В 1971 г. прибыли КТМБ превысили 2 млрд. афр. фр., а отчисления тоголезскому государству составили лишь 228 млн. афр. фр. /158, р.86/.
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