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Вступ

Актуальність дослідження. Історія української хореографічної культури складається з багатьох систематизованих репрезентативних частин, які в комплексі дають масштабну та багатоаспектну панораму формування і розвитку всіх внутрішньо пов'язаних між собою складових історичного поступу національного танцювального мистецтва як складової художньої культури України. До структури комплексного історико–аналітичного дослідження української хореографії входять емпірично–збирацькі праці в усіх жанрах танцювального мистецтва (В.Авраменка, В.Верховинця, К.Василенка), роботи, що вивчають його в теоретико–концептуальному, лексико–семантичному та функціональному аспектах, розглядають шляхи і проблеми розвитку народно–сценічного танцю і балетного театру в соціокультурних процесах часу (П.Білаша, М.Загайкевич, С.Легкої), діяльність професійних хореографічних колективів і виконавську творчість (В.Пасютинської, В.Туркевича, Ю.Станішевського). Проте найголовнішою серед історичних проблем хореографічної культури є історія мистецтва балетмейстера–постановника, в якій якнайповніше віддзеркалюються найсуттєвіші художні тенденції і напрямки розвитку, стильові, жанрові й естетичні аспекти складного, часто внутрішньо-суперечливого поступу української хореографії та балетного театру в контексті європейського і світового сценічного мистецтва.
Мистецтво балетмейстера–постановника — найбільш важлива складова хореографічної культури і водночас її найменш досліджена галузь. Рідкісна багатогранність, синтетизм і унікальність професії балетмейстера–постановника, який, маючи функції творця балетної вистави, подібні до режисера в драмі, значно відрізняється від нього. Балетмейстер–постановник на відміну від режисера, що здійснює свої постановки на основі готового літературного чи нотного тексту драматичної п'єси, опери й оперети, створює новий власний хореографічний текст балетної вистави, танцювальної композиції або мініатюри, спираючись на лібрето й партитуру і використовуючи для нього широкий спектр багатоманітних виразових засобів, зокрема різні форми та жанри танцю і пантоміми, сценографії, музики, костюмів. Саме від мистецтва балетмейстера–постановника залежить розвиток усіх жанрів хореографічної культури і насамперед виконавства, а також збагачення танцювальних форм і виразових засобів балету.

Історія професійної хореографічної культури – це, насамперед, історія провідних балетних театрів і творчості їх керівників – балетмейстерів–постановників, які своїми пошуками і здобутками уособлюють векторні напрямки й основоположні тенденції національної сцени в її взаємодії з власними традиціями й інноваційними здобутками європейського та світового музично–театрального мистецтва. Художні пошуки балетмейстерів–постановників, якими б новаторськими, сміливими і незалежними вони не були, обов'язково пов'язані з досвідом попередників, національним корінням і конкретною соціокультурною ситуацією. Це промовисто доводять багатогранні процеси розвитку українського балетного театру кінця 60–х —90–х років XX століття і насамперед творча діяльність його визнаного лідера – художнього керівника балету і головного балетмейстера Національної опери України, народного артиста України, лауреата Національної премії України ім. Т.Г.Шевченка А.Ф.Шекери. Саме цей період історії, зокрема, столичного балетного колективу і творчості його майстрів, що став особливо значним і доленосним для поступу всієї хореографічної культури, найменш досліджений і ще майже не проаналізований мистецтвознавцями, зокрема театрознавцями та музикознавцями, і культурологами.
У європейській науці про балет, що є складовою частиною театрознавства й історії художньої культури, досі немає узагальнюючого дослідження, присвяченого шляхам і проблемам становлення та розвитку балетмейстерського мистецтва. Відсутність такої наукової праці, зокрема в російському й українському мистецтвознавстві, гальмує всебічне вивчення хореографічної культури як феноменального й унікального явища музично–театрального мистецтва, що вимагає комплексного дослідження та широкого культурологічного погляду на складні та суперечливі процеси формування балетмейстерської творчості, художньою вершиною якої в Україні протягом понад трьох десятиліть була багатогранна діяльність балетмейстера–постановника А.Шекери.

Історичний поступ і досягнення українського балетного театру пов’язані з творчістю видатних балетмейстерів–постановників XX століття П.Вірського та В.Вронського, а з середини 60-х рр. і А.Шекери, котрі зробили вагомий внесок у світову й європейську хореографію, утвердивши національний сценічний танець і балетний театр на міжнародній арені. 
Саме багатоаспектна творчість балетмейстерів–постановників визначає й уособлює досягнення та перспективи розвитку національної хореографічної культури і тому її дослідження в історико–культурному, аналітично–порівняльному та культурологічному аспектах, що виконується вперше в українському мистецтвознавстві, є безперечно актуальним і важливим для розвитку хореографічної науки і практики.
Зв'язок дисертації з науковими програмами, планами, темами.
Дисертація виконана у річищі державних комплексних програм Міністерства культури і мистецтв України „Концептуальні напрямки діяльності органів виконавчої влади щодо розвитку культури", прийнятої постановою Кабінету Міністрів України від 26 лютого 1997 р. №657, і „Розвиток української культури на 1999–2005 pp." від 1998 р. та у відповідності з планами наукових досліджень відділу театрознавства Інституту мистецтвознавства, фольклористики та етнології ім. М.Т.Рильського Національної академії наук України „Історія українського театру” в 3–х томах, що включає дослідження історичних шляхів та проблем розвитку театрального мистецтва України в усіх його жанрових та видових іпостасях від джерел до сьогодення, зокрема балетних колективів оперних театрів, художню своєрідність яких визначала творчість балетмейстерів–постановників і насамперед художнього керівника балету Національної опери України А.Шекери.
Мета дослідження полягає у з'ясуванні сутнісних особливостей творчої діяльності А.Шекери в контексті мистецьких шукань балетмейстерів–постановників балетних театрів України в аспекті історичного розвитку української хореографічної культури 60–х–90–х рр. XX століття. 

Об'єкт дослідження — багатоаспектна творчість А.Ф.Шекери як історико–культурне явище в її багатовекторних зв'язках із соціокультурною і театрально–художньою ситуацією означеного періоду.
Предмет дослідження —постановочно–балетмейстерська діяльність А.Ф.Шекери та культурно–історичний контекст творчості балетних колективів України за тридцять сім театральних сезонів та соціокультурні механізми їх суспільного і мистецького функціонування.
Завдання дослідження: 

 — розкрити теоретичні засади творчості балетмейстерів–постановників, розглянути джерельну базу і проаналізувати наукову літературу та критичні статті з означеної проблеми;
— узагальнити основні історико–теоретичні підходи до виявлення специфіки мистецтва балетмейстера–постановника і простежити еволюцію феномена балетмейстерського мистецтва та його провідну роль у розвиткові національної хореографічної культури на основі аналізу творчої діяльності А.Шекери;
— виявити і охарактеризувати культурно–історичні форми балетмейстерського мистецтва А.Шекери і простежити напрямки й тенденції творчих пошуків хореографа в контексті багатогранних процесів взаємодії та взаємозбагачення хореографічних культур України й інших країн Європи;
— на основі дослідження постановок А.Шекери визначити структури і форми історичного буття і розвитку українського балетмейстерського мистецтва як рушійної сили розвитку, збагачення й оновлення національної хореографічної культури;
— проаналізувати творчі складності і суперечності розвитку мистецтва балетмейстера–постановника в процесі створення національного репертуару, а також інтерпретацій балетних партитур зарубіжних композиторів–симфоністів XX ст., а також проаналізувати проблеми сучасного прочитання російської та світової класичної спадщини. 
Теоретико–методологічні засади дослідження. Навпротязі вивчення і всебічного дослідження означеної проблеми у відповідності з поставленими завданнями, дисертантка спиралася на загальнонаукові методи аналізу і синтезу, як засобів виявлення концептуального аспекту історичного розвитку мистецтва балетмейстера–постановника в процесі опанування мистецтвознавчої, культурологічної, історичної, філософської, соціологічної літератури.
Історико–порівняльний метод дозволив проаналізувати різні форми становлення й утвердження мистецтва балетмейстера–постановника в українському балетному театрі, розглянути соціокультурну динаміку його розвитку в просторово–часових координатах певної історично–культурної епохи. Феноменологічний метод дав можливість глибше осягнути і виявити сутність мистецтва балетмейстера–постановника як історико–культурного феномена. Системний і структурно–функціональний методи сприяли розкриттю специфіки і виявленню сутності творчості А.Шекери як динамічної системи, простежити як її особливості вияскравлювалися в різноманітних балетних виставах. 
Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше в українській культурології та мистецтвознавстві історію розвитку мистецтва балетмейстера–постановника 60–х–90–х рр. XX ст., розглянуто на основі аналізу творчості його лідера А.Шекери та в контексті поступу національної хореографічної культури як її домінанта і визначальна риса.
—уперше з'ясовано також місце і роль мистецтва балетмейстера у творчих пошуках українського балетного театру останньої третини XX століття, у вихованні нових акторських поколінь, створенні національного репертуару на основі класичної літератури, сучасної проблематики і синтезу класичного й українського народного танців;
—визначено векторні напрямки еволюції постановочних принципів, хореографічних форм і естетики балетної вистави, оновлення танцювальної лексики й образно–виражальної палітри в роботах балетмейстерів–постановників 60–х–90 –х pp. минулого століття;
—виявлено закономірності багатоаспектної взаємодії складових хореографічної культури з досягненнями суміжних мистецтв, зокрема драматичного театру, симфонічної музики, кіно, сучасного живопису та їх вплив на розвиток пошуків балетмейстерів;
—простежено процеси збагачення жанрових, стильових і лексико–семантичних особливостей балетного театру в роботі балетмейстера–постановника А.Шекери над втіленням балетів українських і зарубіжних композиторів–симфоністів та класичної спадщини;
—узагальнено провідні тенденції розвитку мистецтва балетмейстера у взаємодії з сучасними течіями світової й європейської хореографії, зокрема з модерном і постмодерном.
Практичне значення отриманих у процесі дослідження результатів полягає у введенні нової проблематики і нових матеріалів в мистецтвознавство, а також в історію культури та мистецтва. Результати дослідження можуть бути використані у процесі викладання європейської й української художньої культури, історії і теорії хореографічного мистецтва, в окремих навчальних спецкурсах, зокрема “Мистецтво балетмейстера” й “Історія української хореографічної культури”, а також при написанні монографій та підручників і учбових посібників з історії української культури та балетного театру. Теоретична концепція, розроблена в дисертації, розширює предметне поле історії і теорії художньої культури і прикладної культурології, а також практичних занять студентів з навичок постановки танцювальних номерів. 
Апробація результатів дисертаційного дослідження здійснена шляхом опублікування висновків, положень і матеріалів дисертації в науково–практичних виданнях, а також виступів на засіданнях відділу театрознавства і вченої ради ІМФЕ ім.М.Рильського НАН України, на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Інтеграція українського мистецтва  в європейський та світовий культурний простір» (2005р.), на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Мистецька освіта та мистецтво освіти в контексті формування сталого суспільства» (2005р.), на Міжнародній науково-практичній
 конференції «Серж Лифар і сучасна хореографічна культура» (2004р.), на Міжнародній науковій
 конференції «Людина в просторі етнічної культури» (2004р.).

Джерельна база дослідження включає наукові та публіцистичні праці культурологів, мистецтвознавців, діячів театру та хореографії, а також оглядові статті та рецензії театральних, музичних та балетних критиків на вистави 60–х – 90–х років XX століття, що дає можливість всебічно розглянути історіографію означеної в дисертації проблеми, проаналізувати наявні наукові джерела, зокрема праці по історії українського балетного театру, простежити концептуальне тло вивчення художньої культури та балетмейстерського мистецтва як в Україні, так і в Росії та національних республіках колишнього Радянського Союзу й у країнах Європи.
Публікації: Основні теоретичні, історичні та практичні положення дисертації висвітлені в дев’ятьох одноосібних публікаціях автора, з яких п’ять у фахових виданнях затверджених ВАК України.
Структура дисертації обумовлена логікою дослідження означеної проблеми й історико–аналітичним аспектом її вивчення, метою й завданнями, визначеними дисертантом. Робота (загальний обсяг – 196 стор., з них 184 – основний текст)   складається з вступу, трьох розділів, висновків і списку використаної літератури 239 найменування, в т.ч. 13 – іноземними мовами).

Висновки

Дослідження творчості А.Ф.Шекери в контексті розвитку українського балетмейстерського мистецтва 60 - 90–х років XX ст., як складової національної хореографічної культури, дає підстави дійти висновків, що протягом означеного періоду відбувався складний процес утвердження, оновлення і збагачення зображально–виражальної палітри провідних хореографів, зокрема П.Вірського, В.Вронського та А.Шекери, який став лідером покоління балетмейстерів–шістдесятників і слідом за Ю.Григоровичем відкрив широкий шлях на сцени оперних театрів України узагальнено–метафоричній танцювальній образності, сміливим постановочним формам і оновленій лексиці, що синтезувала елементи класики, народного і модерністського танцю.
Комплексне вивчення досягнень окремих балетмейстерів у контексті поступу хореографічного мистецтва 60 - 90–х рр., художніми вершинами яких були новаторські постановки П.Вірського в очолюваному ним ансамблі та А.Шекери в балетних колективах України, засвідчувало послідовний розвиток балетмейстерського мистецтва як феномена національної музично–театральної культури.
Дослідження культурно–історичного контексту розвитку й оновлення балетмейстерської творчості доводить, що балетний театр активно вбирав, синтезував, узагальнював і перетворював досвід суміжних мистецтв, зокрема нової симфонічної музики, кіно, образотворчого мистецтва, літератури і драматургії та музично–драматичної сцени, а також після знищення "залізної завіси" досвід і здобутки провідних хореографів Європи й Америки, зокрема таких метрів світової художньої культури, як Ф.Аштон, Дж.Баланчин, М.Бежар, І.Кіліан, Дж.Кранко, С.Лифар, К.Макмілан, Дж.Ноймайєр, Р.Петі, Д.Роббінс, В.Форсайд. 

Доленосне значення для розвитку мистецтва балетмейстерів–постановників, як визначальної галузі і рушійної сили поступу й оновлення хореографії, мала плідна робота українських хореографів над втіленням симфонічних партитур К.Данькевича, В.Губаренка і Є.Станковича, К.Караєва, С.Прокоф'єва, А.Хачатуряна, які здійснювали на сценах столичного і обласних оперних театрів неординарні й оригінальні трактування, часто–густо і випереджаючи за своїм новаторством їх рішення на московській та петербурзькій сценах. Саме цими рисами були позначені монументальні, багатопланові, наскрізь музикальні, підпорядковані завданню глибоко розкрити в танці образний зміст музичної драматургії балету, постановки "Спартака", "Попелюшки", "Стежкою грому", "Легенди про любов" і "Ромео і Джульєтти", втілені А.Шекерою на львівській, харківській та київській сценах.
Новаторські пошуки і відкриття видатних зарубіжних балетмейстерів та провідних майстрів російського балету на чолі з Ю.Григоровичем не могли не позначитися на формуванні й утвердженні якісно нових тенденцій в українському балетному театрі. Вся історія європейської художньої культури доводить, що на теоретичному рівні такий вплив не обов'язково мусить бути безпосереднім. Культурно–історичні та соціально–політичні зрушення, провідниками яких у 60—90–ті рр. XX ст. стали гуманітарні науки, зокрема і філософія, а також література й мистецтво, вели прогресивних діячів балетного театру, для яких відкрилися зарубіжні гастрольні маршрути, до утвердження нових ідей і тенденцій художньої творчості та активізації пошуків балетмейстерів. Причому, досить часто спочатку нові тенденції і художні течії народжувалися в роботах хореографів–практиків, котрі, переборюючи трафарети і заскнілі канони побутово–ілюстративної хореодрами, йшли тернистими шляхами, нелегкими дорогами сміливих експериментів, а вже потім з'являлися теоретичні обґрунтування та декларації новітніх естетичних принципів.

Українська художня культура, насамперед, балетмейстерське мистецтво означеного періоду були чи не найяскравішими виразниками змін, які відбувалися в суспільстві, у свідомості діячів літератури, науки та митців. Елементи модернізму, експресіонізму, нові віяння різних напрямків модерн–танцю і джазу, що продовжували критикувати в пресі, входили в пластичні форми нових балетів, допомагали розширювати виразову палітру, збагачувати структурні форми і лексику танцю.
Досягнення балетмейстерів у 60–х — 90–х рр., коли пошуки й експерименти інтенсивно проходили в усьому європейському, зокрема українському, хореографічному мистецтві, підготували відкриття і здобутки балетмейстерів—постановників на чолі із А.Шекерою, які збагатили й оновили балетний театр другої половини XX століття.
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