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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Проблемы криминалистического обеспечения безопасности коммерческого банка"
Актуальность исследования. Появление в современной России коммерческих банков явилось объективной необходимостью, связанной с переходом отечественной экономики от жесткого централизованного управления к свободным рыночным отношениям. Привлекая денежные ресурсы и кредитуя клиентов на коммерческой основе, банки существенно расширили сеть услуг в отечественной финансово-кредитной сфере, оказали заметное влияние на экономику страны.
Одновременно с появлением коммерческих банков возник ряд не существовавших ранее проблем. Одна из них заключается в необходимости обеспечения безопасности негосударственных банков от преступных посягательств. Названные посягательства представляют потенциальную опасность для интересов граждан и общества, могут оказать отрицательное влияние на состояние банковской системы и, в конечном счете, на состояние финансовой стабильности государства, которая «является одним из основных критериев, определяющих состояние экономической безопасности страны»1.
Обязанность государства и его правоохранительных органов обеспечивать безопасность коммерческого банка путем применения мер уголовного судопроизводства вытекает из положений Конституции России2 и основных задач уголовного права. При этом важная роль в деле обеспечения безопасности банка отводится криминалистике, которая участвует в реализации указанных задач путем предоставления своих средств и методов правоприменительным органам и частным службам безопасности, участвующим в выявлении, предупреждении и расследовании преступлений, посягающих на интересы банка.
1 Государственная стратегия экономической безопасности Российской Федерации (основные положения) (Одобрена Указом президента Российской Федерации № 608 от 29 апреля 1996 г.) Ш. Критерии и параметры состояния экономики, отвечающие требованиям экономической безопасности Российской
Федерации (3. Устойчивость финансовой системы)
К сожалению, до настоящего времени надежность мер обеспечения банковской безопасности остается недостаточно высокой. Число преступлений, совершаемых в кредитно-финансовой сфере, имеет тенденцию к росту1. Отсутствие в последние десять лет должной защищенности от угроз криминального характера стало одной из причин банкротства ипрекращения деятельности значительного числа банков2.
Проведенные исследования показывают, что во многих случаях своевременно выявить и предупредить действия злоумышленников не удалось по причине просчетов в организации работы государственных и негосударственных служб, обеспечивающих защиту интересов банка. Как правило, такие просчеты были связаны с ошибками в выборе приоритетов, с отсутствием четкого представления об общей стратегии и конкретных мерах обеспечения безопасности банка, с нерешенностью принципиальных вопросов научных проблем безопасности в предшествующих исследованиях, с разбалансированностью усилий субъектов, участвующих в обеспечении безопасности.
Повышение уровня безопасности банка от криминальных посягательств на нынешнем этапе непосредственно связано с дальнейшей методологической проработкой проблемы и проведением на ее основе оптимизации защитных мероприятий. Эффективность указанной деятельности и снижение ресурсных затрат на ее осуществление зависят от правильной организации работы, от наличия в распоряжении работников правоохранительных органов и негосударственных структур, участвующих в обеспечении безопасности банка, современных криминалистических технологий познавательной деятельности. По данным уголовно-судебной статистики только за период с января по ноябрь 2000 года число совершенных в России преступлений, связанных с кредитно-финансовой системой, составило 52434 и выросло на 38,9 % по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года. Рост выявленных преступлений в первом полугодии 2001 года по сравнению с предшествующим аналогичным периодом составил 8%. См.: Сведения о зарегистрированных преступлениях.Главный Информационный центр МВД России. Адрес: www. mvdinform-ru /gic/2000l ].
2 Количество действующих кредитных организаций в России, имеющих право на осуществление банковских операций, сократилось с 2295 (по состоянию на 01.01.96 г.) до 1320 ( по состоянию на 01.11.01 г.). См.: «Вестник Банка России» №11 -2001 .
Теоретическому исследованию различных аспектов криминалистического обеспечения борьбы с преступлениями в сфере экономики, включая защиту банковской сферы, посвящено значительное число работ. В частности, исследования Т.В.Аверьяновой, Р.С.Белкина, А.Н.Васильева, И.А.Возгрина А.Ф. Волынского, Г.А.Густова, А.В.Дулова, В.А. Жбанкова, Г.А.Зорина, Е.П.Ищенко, А.Н.Колесниченко, В.Я.Колдина, И.Ф.Крылова, П.А.Лупинской, О.А.Луценко, В.А. Образцова, И.Ф.Пантелеева, Н.И. Порубова, А.А.Протасевича, В.И. Рохлина, Н.А.Селиванова, Л.А.Сергеева, П.Т.Скорченко, Танасевича В.Г., A.A. Топоркова, С.И.Цветкова, В.И Шиканова, А.А.Эйсмана, В.Б.Ястребова и других ученых, которые внесли весомый вклад в развитие науки криминалистики1. Однако при этом недостаточно исследованной оказалась проблема комплексного криминалистического обеспечения банка, как самостоятельного объекта защиты.
В последние годы проведен ряд исследований, непосредственно касающихся преступлений против коммерческих банков. Указанная тематика освещена на диссертационном уровне, отражена в монографиях и отдельных научных статьях. Однако все они в основном посвящены частно - методическим проблемам и рассматривают главным образом виды хищенийимущества, оставляя вне поля зрения инфраструктуру банка.
Все выполненные в указанной выше сфере исследования адресованы правоохранительным органам и не касаются вопросов участия в борьбе с преступлениями против интересов банков частных служб безопасности.
Сложившаяся в научном обеспечении ситуация отражает просчеты концептуального характера. Банковская сфера, реально существующая как целостное явление, не имеет адекватного научного и методического отражения в системном виде. Наряду с этим отсутствует методологическая база и для решения частных криминалистических задач защиты банка. Отсутствуют
1 Конкретные работы указанных авторов названы далее применительно к положениям диссертации. исследования, посвященные базовым понятиям, необходимым для разработки частных задач. Остались неисследованными понятия «безопасность банка» и «криминалистическая характеристика банка как объекта преступных посягательств». Отсутствуют системные описания содержания и видов угроз банковской безопасности, а также проблем обеспечения безопасности банка средствами и методами криминалистики. Нет работ, посвященных криминалистическому аспекту участия служб безопасности банка в борьбе с преступными посягательствами.
Крайне необходимой в настоящее время является разработка базовых положений, служащих основой для создания методик расследования не только отдельных преступлений, но и групп преступлений, например преступлений ненасильственного характера, посягающих на интересы банка. Эта идея озвучена белорусским профессором Г.А.Зориным, который поставил вопрос о необходимости создания специальной «банковской криминалистики».
Нуждаются в скорейшей разработке недостаточно изученные проблемы частных методик и теоретических основ криминалистического аспекта борьбы с совокупностью преступлений, посягающих на интересы банка.
Наличие противоречий между объективными потребностями в научной разработке указанных выше проблем «банковской криминалистики» их фактическим отсутствием , а также рост количества преступлений в банковской сфере определяют актуальность настоящего исследования.
Цель и задачи исследования. Целью настоящего исследования является комплексная теоретическая разработка проблем обеспечения безопасности банка средствами и методами криминалистики и выработка на этой основе рекомендаций, могущих иметь значение для совершенствования теоретической и методической основы указанной деятельности, для организации практической деятельности структур, занятых обеспечением безопасности. Для достижения указанной цели в процессе исследования поставлены следующие задачи:
-проанализировать развитие представлений о безопасности банка на базе отечественного законодательства и основанных на нем методических актов;
-получить новые, более полные представления о сути безопасности банка и механизмах ее обеспечения;
-разработать криминалистическую характеристику банковской деятельности как объекта преступных посягательств;
-дать описание угроз безопасности банка, их содержание, виды, классификацию;
-исследовать вопросы обеспечения безопасности банка средствами и методами криминалистики;
-рассмотреть проблемы формирования комплексов криминалистических рекомендаций по обеспечению безопасности банка;
-рассмотреть роль и место службы безопасности в процессе выявления и предупреждения преступлений, посягающих на интересы банка. Объект и предмет исследования.
Объектом диссертационного исследования является деятельность частных служб безопасности и правоохранительных органов, связанная с защитой интересов банка от преступных посягательств.
Предметами исследования выступают объективные закономерности, связанные с подготовкой, совершением и сокрытием преступлений в банковской сфере, а также закономерности, лежащие в основе деятельности по выявлению, раскрытию и предупреждения указанных преступлений.
Методологические основы исследования. Диссертация выполнена на основе положений диалектического материализма и формальной логики с применением конкретных исследовательских методов: исторического, логического, системно-структурного, лингвистического, сравнительно-правового и функционального анализа, аналогии, моделирования и других.
Теоретическую основу исследования составляют научные труды видных отечественных и зарубежных специалистов в области философии, криминалистики, информатики, системотехники, уголовного, конституционного, гражданского и иных отраслей права. В ходе исследования использованы положения Конституции России, государственного, уголовного, гражданского, финансового и других отраслей федерального законодательства, собственные нормативные документы коммерческих служб безопасности.
Эмпирической основой исследования являются данные, полученные в результате обобщения деятельности правоохранительных и судебных органов, практики частных служб безопасности, опубликованные материалы практики Верховного Суда Российской Федерации, материалы Главного информационного центра МВД России, публикации СМИ по соответствующей тематике, а также более 60 материалов внутренних разбирательств, проведенных службой безопасности московского акционерного коммерческого банка «Агрохимбанк».
Научная новизна исследования заключается в том, что впервые проведено системное исследование проблем обеспечения безопасности коммерческого банка средствами и методами криминалистики. Кроме того, впервые исследуется роль и место в указанном процессе коммерческой службы безопасности.
Автор предлагает новые подходы к являющемуся до сих пор дискуссионным определению понятия безопасности банка; к понятию банка, как объекта защиты средствами и методами криминалистики; к понятию и классификации видов угроз безопасности банка.
В исследовании сформулированы оригинальные предложения, направленные на совершенствование деятельности субъектов обеспечения безопасности банка средствами и методами криминалистики.
Основные положения, выносимые на защиту,
1.Основные положения концепции безопасности коммерческого банка: а) защита банка как процесс реализации правовых норм, регламентирующих обязанности, полномочия и ответственность органов государственной власти, представительных и исполнительных органов банка, связанные с процессами его создания и функционирования; б) безопасность банка как совокупность условий, при которых потенциально опасные для банка действия или обстоятельства предупреждены либо сведены к такому уровню, при котором они не способны нанести ущерб установленному порядку функционирования банка, сохранению и воспроизводству его имущества и инфраструктуры и воспрепятствовать достижению банком уставных целей. в) угрозы безопасности банка, общие и частные классификации и систематики угроз, влияющих на состояние безопасности банка, и корреспондируемая с ними система мер криминалистического обеспечения безопасности банка.
2. Теоретические основы криминалистического обеспечения банковской безопасности: а) концепция, структура, содержание и назначение средств и методов криминалистики в системе мер обеспечения безопасности банка; б) криминалистическая модель банка как идеальное отражение реального объекта потенциальной опасности преступного посягательства, элементы структуры, свойства структурных элементов, оказывающих влияние на выбор средств и методов обеспечения безопасности.
3. Обеспечение безопасности банка средствами и методами криминалистики: а) криминалистические характеристики как информационная основа выявления, предупреждения и расследования ненасильственных преступлений, и посягающих на собственность и порядок функционирования банка и вытекающая из них система мер профилактической криминалистики: б) служба безопасности как субъект выявления, предупреждения и непроцессуального расследования преступлений ненасильственного характера, содержание указанных видов деятельности и используемых при этом криминалистических средств и методов.
4) Предложения по совершенствованию норм УПК и Закона РФ «О частной детективной и охранной деятельности», в части дополнительной законодательной регламентации целей и задач деятельности служб безопасности, порядка и формы осуществления этой деятельности.
Теоретическая значимость исследования определяется вкладом автора в развитие учения о криминалистической характеристике преступления и научных основ выявления, расследования и предупреждения преступлений средствами и методами криминалистики. Содержащиеся в диссертации положения могут, по мнению автора, представлять интерес для развития концепции банковской криминалистики и быть использованы в дальнейшей теоретической и методико-криминалистической разработке проблем обеспечения безопасности банков средствами и методами криминалистики.
Практическая значимость исследования определяется тем, что его рекомендации по совершенствованию обеспечения безопасности банков с использованием средств и методов криминалистики могут быть использованы в практической деятельности правоохранительных органов и частных служб безопасности по выявлению, предупреждению и расследованию преступлений, посягающих на интересы банка, а также в процессе преподавания раздела криминалистики, посвященного расследованию преступлений в банковской сфере.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения, касающиеся организации системы безопасности коммерческого банка использованы службой безопасности АКБ «Агрохимбанк» в процессе совершенствования Положения о Службе безопасности банка; разработки Методических рекомендаций по выявлению и предупреждению преступных посягательств на интересы банка; разработки Инструкции о порядке проведения внутренних расследований в АКБ «Агрохимбанк». Основные положения диссертации докладывались и обсуждались на заседании кафедры криминалистики МГЮА, на 1У Всероссийской конференции» Банковская безопасность: состояние и перспективы развития (Москва, сентябрь 2001), а также на научно-практической конференци «Российская юридическая доктрина в XXI веке: проблемы и пути их решения » (Саратов, окт. 2001).
Отдельные теоретические соображения и выводы исследования использованы в работах других авторов1.
Структура диссертации. Работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных нормативных источников и литературы.
Заключение диссертации по теме "Уголовный процесс; криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность", Гамза, Владимир Андреевич
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Проведенное соискателем диссертационное исследование позволило получить результаты, имеющие значение для решения вопросов теории и практики обеспечения безопасности коммерческих банков. Представляется, что наиболее важными из них являются следующие:
Повышение уровня защищенности банка от криминальных посягательств непосредственно связано с необходимостью научной проработки проблемы и получения новых, более полных представлений о сути безопасности банка, субъектах и механизмах ее обеспечения.
Построение системы безопасности банка предполагает решение ряда проблем, связанных с определением и структурированием понятий «опасность», «угроза» и «безопасность банка», с уточнением целей и механизма реализации защиты; с определением роли и места криминалистических средств и методов в защите банка от криминальных посягательств.
Одной из насущных задач теории и практики современной криминалистики является разработка модели обеспечения безопасности банка путем системного описания криминалистически значимых свойств банка, их связей и зависимостей. Такая модель должна давать возможность классифицировать виды угроз безопасности, их структуру, а также связи и отношения между объектами преступных посягательств, угрозами и другими элементами структуры. Полученная информация, в свою очередь, призвана способствовать построению адекватной системы мер криминалистического выявления, предупреждения и расследования преступлений.
Применительно к задачам обеспечения безопасности банка угроза преступных посягательств выступает как специфический вид человеческой деятельности, которой присущи субъективные (психические) и объективные (физические) составляющие. Задача криминалистики исследовать такие качества названных элементов и связей между ними, которые могут быть использованы для решения различных задач расследования.
Объективные процессы, происходящие в социальной и экономической сфере России, расширили круг субъектов, применяющих криминалистические меры в целях расследования и предупреждения преступлений. В число участников этой деятельности, действующих в правовой сфере и выполняющих служебные функции предупреждения и пресечения преступлений, в настоящее время включены негосударственные структуры. К их числу относятся, в первую очередь, субъекты частной детективной и охранной деятельности (указанный статус имеют, в частности, лицензированные службы безопасности банка).
Субъекты частной детективной деятельности участвуют в предупреждении преступлений, проводят непроцессуальное расследование фактов преступных посягательств на интересы банка.
В этих целях они используют средства и методы предупреждения преступлений, разработанные в рамках раздела «криминалистическая техника»; рекомендации и приемы, разработанные в рамках раздела «криминалистическая тактика», и рекомендации, разработанные на основе научных положений криминалистической методики.
Появление службы безопасности банка в качестве нового субъекта борьбы с преступлениями в банковской сфере потребовало изучения возникших в связи с этим обстоятельством особенностей выявления и расследования этих преступлений.
Потребовалась дополнительная правовая регламентация деятельности служб безопасности путем разработки и принятия Основ государственной политики борьбы с преступностью в форме федерального закона и принятия федерального закона «О частной детективной и охранной деятельности» положений в новой редакции с целью совершенствования правовых основ участия названных служб в процессе выявления, предупреждения и расследования преступлений.
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