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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Развитие рыночных отношений в Украине нуждается в создании качественно новых подходов к формированию финансовой стратегии металлургических предприятий как главных субъектов национального хозяйства. Актуальность формирования эффективной финансовой стратегии предприятия на современном этапе развития экономики обусловлена необходимостью аккумуляции значительных объемов денежных средств для обеспечения беспрерывной производственно-хозяйственной деятельности в условиях постоянно усиливающихся инфляционных процессов, нестабильности банковской системы, роста доли убыточных и обанкротившихся предприятий, нереальности государственного и местных бюджетов, отсутствия качественных изменений, связанных с развитием науки, техники и технологий, прочие. При этом металлургическим предприятиям важно не только обеспечить устойчивое текущее финансовое положение, но и создать финансовые условия для расширенного воспроизводства на инновационной основе.

Как следствие, металлургические предприятия ежегодно наблюдают ухудшение собственных показателей финансовых результатов и финансового состояния, что в свою очередь, существенно ограничивает возможности существенных технологических, социальных, экологических и других преобразований. Так, с 2007 по 2011 гг. рентабельность операционной деятельности металлургических предприятий уменьшилась на 4,1%, рентабельность капитала – на 9,5%, расходы на 1грн. реализованной продукции увеличились на 38,7%, абсолютная ликвидность сократилась на 10,6%, финансовая независимость – на 8,8 %, нераспределенная прибыль увеличилась лишь на 1,2 %.

Вопрос повышения эффективности использования необоротных и оборотных активов на отечественных металлургических предприятиях, а также мобилизации разных источников финансирования с целью обеспечения высокого уровня ликвидности, платежеспособности, деловой активности и рентабельности деятельности, требуют своего неотложного решения. В связи с этим, разработка действенного и эффективного механизма формирования финансовой стратегии металлургического предприятия с учетом реальных стратегических приоритетов, критериев и возможностей финансового менеджмента имеет актуальное теоретическое и практическое значения. 

Теоретические и практические аспекты формирования финансовой стратегии предприятия исследовали отечественные и российские ученые: М. Абрютин, А. Амоша, В.Астахов, М. Баканов, С. Барнгольц, М. Белопольський, И. Бланк, А. Бусыгин, В. Геец, Б.Гринев, Т.Керанчук, В. Ковалев, Л. Костырко, М.Крейнина, Л.Павлова, А. Поддерегин, В. Родионова, Т.Теплова,  Н. Чумаченко и др. Достаточно глубоко исследовали вопросы формирования финансовой стратегии такие зарубежные ученые как И. Ансофф, Р. Акофф, Л. Бернстайн, П. Друкер, М. Мескон, Дж. К. Ван Хорн, Г. Вагнер, У. Моррис, Г. Саймон, Д. Хан, Н. Роберт, Р. Холт и др.

Несмотря на значительное количество научных исследований по вопросам формирования и реализации финансовой стратегии предприятия, не сформированы методологические и методические принципы механизма формирования эффективной финансовой стратегии металлургического предприятия с учетом отраслевых особенностей, реальных критериев финансового менеджмента и процедур принятия управленческих решений в информационной среде предприятия. 
Актуальность охарактеризованной проблематики обусловила выбор темы, цели и задач диссертационного исследования.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа выполнена согласно тематики научно-исследовательских работ кафедры учета и аудита ГВУЗ «Приазовский государственный технический университет» «Механизмы управления хозяйственной деятельностью и объектами социальной инфраструктуры промышленных предприятий» (номер государственной регистрации 0111U004446), в выполнении которой автор принимал участие как ответственный исполнитель. В рамках темы автором разработаны концептуальные положения формирования финансовой стратегии металлургического предприятия.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является разработка теоретических, методических и практических рекомендаций для механизма формирования финансовой стратегии металлургического предприятия, который обеспечивает ему выполнение производственной стратегии, инновационное развитие и конкурентные преимущества в рыночной среде.

Для достижения данной цели в диссертации были поставлены и решены следующие задачи:

определена экономическая сущность понятия «финансовая стратегия металлургического предприятия» в современном аспекте;

исследованы особенности формирования финансовой стратегии металлургического предприятия и классифицированы факторы, которые влияют на ее эффективность;

разработана концепция механизма формирования финансовой стратегии металлургического предприятия;

усовершенствован метод анализа эффективности финансовой стратегии металлургического предприятия;

усовершенствован метод прогнозирования финансово-экономических показателей деятельности металлургического предприятия;

усовершенствован метод моделирования финансово-экономических показателей деятельности металлургического предприятия;

предложен метод планирования структуры бюджетов;

предложена структура информационной системы поддержки принятия решений;
реализована концепция механизма формирования финансовой стратегии металлургического предприятия на примере ПАО «Мариупольский металлургический комбинат им. Ильича».

 Объектом исследования являются процессы формирования финансовой стратегии металлургического предприятия.

 Предметом исследования является механизм формирования финансовой стратегии металлургического предприятия.

Методы исследования. Теоретической и методологической основой исследования являются работы зарубежных и отечественных ученых по вопросам экономики предприятия, стратегического управления, финансового менеджмента, контроллинга, анализа и прогнозирования экономических процессов, информационных технологий и систем.

В ходе исследования было использованы следующие обще научные методы: структурно-логического анализа – для построения логики изложения материала и отображение структуры диссертации; системного подхода - при исследовании сущности формирования финансовой стратегии металлургического предприятия; анализа и обобщения – при анализе механизмов формирования финансовой стратегии металлургического предприятия; сравнительного и системно-структурного анализа – при выявлении факторов и направлений обеспечения конкурентных преимуществ металлургического предприятия; системного подхода – при разработке концепции формирования финансовой стратегии металлургического предприятия; теоретико – множественный подход - при моделировании системы бюджетирования и контрактной деятельности; экономико-математического моделирования – при отображении организационной структуры предприятия и системы бюджетов центров финансовой ответственности; контроллинга и финансово-экономического анализа – при расчете показателей эффективности производственной и финансовой деятельности; экспертных оценок – при определении стратегических партнеров предприятия; финансовых расчетов – для определения объемов средств, которые привлекаются из внешних источников финансирования; проектирование информационных систем – при определении структуры системы поддержки принятия управленческих решений.
Информационной базой исследования являются государственные и отраслевые нормативно-правовые документы, статистические данные о деятельности металлургических предприятий, работы отечественных и зарубежных ученых – экономистов, которые занимаются проблемами разработки финансовой стратегии предприятия.  

Научная новизна полученных результатов. В диссертации осуществлена постановка и решение актуальной задачи формирования финансовой стратегии металлургического предприятия, функционирующего в рыночных условиях. При этом получены следующие основные научные результаты:

впервые: 

разработана концепция механизма формирования финансовой стратегии металлургического предприятия, основанная на использовании методов анализа, прогнозирования, моделирования и планирования финансовых показателей в системе контроллинга предприятия, что обеспечивает реализацию его производственной стратегии, улучшение финансово-экономических показателей, инновационное развитие, поддержку конкурентоспособности, решение социальных и экономических проблем;

усовершенствованы:

метод анализа эффективности финансовой стратегии металлургического предприятия, который основан на оценке финансово-экономической деятельности как металлургического предприятия в целом на основе показателя экономической добавленной стоимости, так и отдельных его центров финансовой ответственности, являющихся элементами системы бюджетирования, что позволяет сделать вывод об эффективности реализации текущей финансовой стратегии, о ее эффективности по сравнению с предыдущими, осуществлять корректирование бюджетов центров финансовой ответственности для достижения стратегических показателей;

метод прогнозирования финансово-экономических показателей деятельности металлургического предприятия, основанный на интеграции в систему контроллинга его контрактной деятельности, а также использовании экономико-математических моделей выявления стратегических партнеров и прогнозных значений спроса на выпускаемую продукцию, что обеспечивает повышение качества принимаемых управленческих решений по планированию деятельности как отдельных центров финансовой ответственности, так и предприятия в целом;

метод моделирования финансово-экономических показателей деятельности металлургического предприятия, основанный на альтернативном отображении организационной структуры управления на структуру системы бюджетирования, что обеспечивает возможность выбора оптимального варианта организационной структуры из множества возможных, с целью обеспечения наилучших производственных и финансовых показателей; 

получили дальнейшее развитие:
метод планирования структуры бюджетов, в основе которого используются модели финансовых расчетов потребности в привлечении средств из разных источников финансирования и их альтернативном распределении по кодам экономической классификации расходов, сто обеспечивает повышение ритмичности работы центров финансовой ответственности, прозрачность использования финансовых ресурсов, мотивацию сотрудников для достижения планированных производственных показателей;

информационная система поддержки принятия решений, в основе которой используются современные компьютерные технологии и системы, обеспечивающие централизованное хранение, накопление и оперативный доступ к данным большому количеству пользователей и которые предоставляют им эффективный по быстродействию интерфейс, что способствует обоснованию предлагаемых стратегических решений, которые обеспечивают возможность многовариантных расчетов при выборе финансовой стратегии в условиях жестких временных ограничений с высокой эффективностью и надежностью.
Практическая значимость полученных результатов заключается в том, что отдельные методические подходы и теоретические положения, предложенные в диссертационной работе, доведены до уровня конкретных практических рекомендаций. Практическое значение имеют предложенные методы анализа эффективности финансовой стратегии металлургического предприятия; прогнозирование спроса на произведенную продукцию с учетом ретроспективы заказов стратегических партнеров; отображение организационной структуры предприятия на систему бюджетирования.

Выводы и практические рекомендации диссертационной работы внедрены в деятельность ПАО «Мариупольский металлургический комбинат им. Ильича» (акт внедрения от 04.04.2012 г., что позволило получить экономический эффект в размере 689,7 тыс. грн.; акт внедрения № 03/862-1 от 24.04.2012 - метод планирования структуры бюджетов для повышения ритмичности центров финансовой ответственности). Отдельные теоретико-методологические положения, выводы и рекомендации диссертационной работы использованы в практической деятельности ПАО  МК «Азовсталь» (акт внедрения №0111-59 от 18.07.2012), ПАО «Никопольский завод технологического оснащения» (акт внедрения №1349-011 от 15.12.2011).
Результаты диссертационной работы используются в учебном процессе ГВУЗ «Приазовский государственный технический университет» при подготовке студентов по дисциплинам профессиональной и практической подготовки «Национальная экономика» и «Контроллинг» (справка о внедрении № 73/87-3431 от 20.12.2011 г.).

Личный вклад соискателя. Все научные результаты, представленные в диссертационной работе, получены соискателем самостоятельно. Из научных работ, которые опубликованы в соавторстве, использованы лишь те идеи и положение, которые принадлежат автору.

Апробация результатов диссертации. Основные результаты исследования были представлены и обсужденные на І региональной межвузовской научно-практической конференции «Проблемы развития социально-экономических систем: предпринимательство, глобализация, экономический рост» (г.Дубны, 2010 г.); VIII Международной научно-практической конференции «Город, регион, государство: экономико-правовые проблемы хозяйствования» (г.Донецк, 2010 г.); XVI Всеукраинской научно-методической конференции «Проблемы экономической кибернетики 2011» (г. Одесса, 2011 г.);  на научных семинарах кафедры учета и аудита ДВНЗ «Приазовский государственный технический университет» Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины (г. Мариуполь, 2008-2012 гг.).

Публикации. По результатам исследования опубликовано 9 научных работ общим объемом 3,72 п.л., из которых автору принадлежит 3,72 п.л., в том числе 6 статей в специализированных изданиях (общим объемом 3,28 п.л.), 3 тезисов докладов на научно-практических конференциях (0,44 п.л.).
Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, трех разделов, выводов, приложений, списка использованных источников. Полный объем работы составляет 226 страниц, объем основного текста работы состоит из 219 страниц. В работе 7 таблиц на 7 страницах, 31 рисунок на 30 страницах, 6 приложений на 7 страницах. Список используемой литературы содержит 198 наименований.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В диссертационной работе на основе проведенного исследования получены следующие научные результаты, связанные с развитием теоретических и методических принципов и разработкой практических рекомендаций относительно формирования финансовой стратегии металлургического предприятия. Основные выводы и результаты, полученные в ходе проведенного исследования, сводятся к следующему. 

1. Исследование финансовой стратегии металлургического предприятия как экономической категории, позволило определить ее сущностные характеристики: это целостная, самостоятельная система, выделение которой обосновано доминирующей ролью финансовых ресурсов на предприятии, поскольку именно данный вид ресурсов может быть конвертирован в любой другой с минимальным временным интервалом; финансовая стратегия связана с формированием и эффективным воплощением приоритетных целей и задач стратегической финансовой деятельности предприятия; основными направлениями, на реализацию которых направлена финансовая стратегия, являются основные сферы финансовой деятельности самого предприятия: привлечение финансовых ресурсов; размещение (инвестирование) финансовых ресурсов; обеспечение необходимого уровня финансовой безопасности предприятия; достижение высокого качества управления финансовой деятельностью.

2. Финансовая стратегия формируется в процессе стратегического финансового планирования, а система ее стратегических целей должна обеспечивать повышение уровня благосостояния владельцев металлургического предприятия и максимизацию его рыночной стоимости путем формирования достаточного объема собственных финансовых ресурсов и высокорентабельного использования собственного капитала, оптимизации структуры активов и капитала, приемлемого уровня финансовых рисков в процессе осуществления хозяйственной деятельности и т.д. Предложена уточненная классификация внешних и внутренних факторов, влияющих на эффективность структурной, инвестиционной и кредитной составляющих финансовой стратегии металлургического предприятия.
3. Разработана концепция механизма формирования финансовой стратегии металлургического предприятия, которая направлена на реализацию стратегии основного производства, сформирована на основе миссии, целей и задач, с четом влияния факторов внешнего и внутренней среды. Формирование финансовой стратегии направлено в поддержку конкурентоспособности металлургического предприятия, его инновационного развития, решения социальных и экономических проблем. Формирование финансовой стратегии базируется на использовании подсистемы бюджетирования, которая реализует методы анализа, прогнозирования, моделирования и планирования финансовых результатов и взаимосвязана кроме основного производства, с организационной структурой, маркетинговой и контрактной деятельностью. Это обеспечивает решение задач формирования финансовой стратегии металлургического предприятия с точки зрения системного подхода, обоснованное принятие управленческих решений, объективную и прозрачную оценку использования финансовых ресурсов как отдельного центра финансовой ответственности, так и предприятия в целом.

4. Предложен метод анализа финансовой стратегии металлургического предприятия, основанный на мониторинге ретроспективы экономических, финансовых и производственных показателей деятельности центров финансовой ответственности, что позволяет рассчитывать их абсолютные и относительные финансово-економические показатели и показатель экономической добавленной стоимости предприятия в целом. Это позволяет делать выводы об эффективности сформированной и реализованной финансовой стратегии за любые промежутки времени и определять, за счет каких центров финансовой ответственности достигнуты такие показатели. 

5. Система контроллинга является основой метода прогнозирования финансовой стратегии металлургического предприятия, поскольку интегрирует в рамках единого пространства его финансовую, производственную, маркетинговую и контрактную деятельность. Данные о заключенных договорах за продолжительные промежутки времени, выполнение заказов, финансовая дисциплина во взаимоотношениях с контрагентами позволяют выявить стратегических потребителей продукции металлургического предприятия, определить ее ассортименты наиболее затребованный на рынке, который позволит спрогнозировать объемы производства на будущие периоды, обновить основные фонды и обеспечить условия для инновационного развития.

6.  Формирование финансовой стратегии ориентировано на определенную организационную структуру системы менеджмента металлургического предприятия, в состав которой могут входить функциональные, дивизиональные и процессные элементы. Предложен метод моделирования формирования финансовой стратегии металлургического предприятия, который обеспечивает отображение организационной структуры менеджмента на его систему бюджетирования. При этом рассмотрена возможность формирования новых организационных образований (процессов), соответствующих бюджетов и выбор оптимальных вариантов бюджетов из множества альтернативных, что обеспечивает эффективное использование ограниченных финансовых ресурсов, которые выделяются центрам финансовой ответственности для выполнения своих функций и процессов.    

7. В связи с важностью системы бюджетирования при решении вопросов формирования финансовой стратегии металлургического предприятия, а также при реализации функций его оперативного управления предложен метод, в рамках которого решаются  вопросы планирования структуры бюджетов, определение сроков периода бюджетирования, а также источников для наполнения бюджетов финансовыми ресурсами. Это обеспечивает прозрачность движения финансовых ресурсов, а также мотивирование сотрудников по достижению планированных показателей за счет определения их города и роле в общей деятельности предприятия.   

8. Разработана структура информационной системы поддержки принятия решений формирования финансовой стратегии металлургического предприятия, которая основана на использовании современных компьютерных технологий и систем, что обеспечивает ведение системы контроллинга - основе его стратегического и оперативного управления финансовыми ресурсами.  Информационная система поддержки принятия решений обеспечивает хранение больших объемов информации, доступ к которым осуществляется с достаточным быстродействием, что способствует формированию и принятию обоснованных эффективных управленческих решений. 

9. Концепция механизма формирования финансовой стратегии введена на ПАО «Мариупольский металлургический комбинат им. Ильича» в 2009-2011 гг. Основные методы и инструменты формирования  финансовой стратегии металлургического предприятия обеспечили получение экономического эффекта в размере 689,7 тыс. грн.
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