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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Завершення холодної війни призвело до переходу від ідеологічного і військово-політичного протистояння держав до нової системи міжнародних відносин – глобалізації, яка безпосередньо впливає на розвиток світових, ринкових та економічних процесів. В сучасних же умовах вони охоплюють різні сфери громадського життя: від соціально-економічних, культурних, інформаційних до політичних аспектів. Разом з тим глобалізація несе і ряд певних вад, які стосуються так званих нових викликів і загроз безпеки.

В умовах глобалізації ці нові виклики і загрози безпеки носять транснаціональний характер, тому для їхньої нейтралізації необхідні колективні міри міжнародного співтовариства. До того ж можливості забезпечення національної безпеки будь-якої держави, спираючись лише на власні сили, виглядає достатньо обмеженим. У зв'язку з цим все більшого значення набуває міжнародне співробітництво, в якому роль міжнародних міжурядових організацій у забезпеченні колективної безпеки зростає.

У праві міжнародної безпеки виділяють дві форми забезпечення колективної безпеки: на універсальному рівні, тобто в рамках Організації Об’єднаних Націй (ООН) та на регіональному рівні, створення регіональних систем підтримки міжнародного миру, які складають частину всесвітньої системи безпеки, головним завданням яких є підтримка миру та безпеки у визначених географічних регіонах. 

Водночас, в резолюції Генеральної Асамблеї ООН від 5 грудня 1986 року «Про створення всеосяжної системи міжнародного миру і безпеки», «система колективної безпеки, втілена в Статуті ООН, як і раніше є фундаментальним і незамінним інструментом для збереження міжнародного миру і безпеки» (п. 1). Що ж стосується регіональних організацій, то у главі VIII Статуту ООН наголошено, що регіональні угоди, органи і організації можуть вносити значний вклад в діяльність Ради Безпеки ООН з цього питання.

Саме поняття забезпечення колективної безпеки можна розуміти як певну систему, яка є важливим інструментом для збереження і підтримки міжнародного миру і безпеки. 

Забезпечення загальної та регіональної колективної безпеки краще розглянути на прикладі таких регіональних організацій як Організації з безпеки і співробітництва в Європі (ОБСЄ), Організації Договору про колективну безпеку (ОДКБ), Організації Північноатлантичного договору (НАТО), Шанхайської організації співробітництва (ШОС). 

Сучасні реалії такі, що до складу цих організацій входять держави з різними політичними системами та економічними рівнями розвитку. ОБСЄ, ОДКБ, НАТО та ШОС, кожна з яких охоплює широкий географічний ареал, зіштовхуються з викликами і загрозами безпеки в багатьох зонах своєї відповідальності. У процесах забезпечення колективної безпеки в рамках ОБСЄ, ОДКБ, НАТО та ШОС визначається такий орієнтир, як налагодження багатопрофільного співробітництва у військово-політичній сфері. Варто відзначити, що одним з методів здійснення такого співробітництва є заходи зі зміцнення довіри і безпеки. В рамках цих організацій розроблено широкий спектр антикризового реагування, спрямованого на підтримку міжнародного миру і безпеки. Тому створення таких міжнародних інститутів, як ОБСЄ, ОДКБ, НАТО та ШОС, можна розглядати в якості однієї з головних умов забезпечення стабільності і безпеки в регіонах їх відповідальності.

Стан дослідження теми дисертації. Питання міжнародно-правового забезпечення загальної та регіональної колективної безпеки привертає увагу великої кількості юристів-міжнародників, як вітчизняних, так і західних. Важливого значення для висвітлення теоретичних питань діяльності міжнародних організацій  набули роботи таких вчених, як Я.Броунлі, Г.Кельзена, Г.Моргентау, А.Ротфельда, К.Томпсона, Р.Ульмана, А.Уолферса, Г.Шварценбергера, Пан Гуана і Син Гуанчєна. 

Серед основних російських та українських дослідників цієї проблематики можна назвати таких науковців, як Л.Д.Тимченко, В.Г.Буткевича, К.А.Бекяшева, В.А.Василенка, В.Н.Денисова, В.К.Собакіна, Л.М.Шестакова, Н.А.Ушакова, Р.А.Тузмухамедова, Г.І.Тункіна, Ф.І.Кожевнікова, М.Ю.Черкеса, А.М.Талалаєва, Ю.М.Колосова, Е.А.Шибаєвой, Н.В.Захарової, Г.В.Ігнатенко, С.О.Малініна, Е.Г.Моісєєва, С.В.Черніченко, В.Ф.Петровского, В.А.Карташкіна, Ю.Н.Малєєва, І.І.Лукашука, О.П.Дергачова, С.І.Мітряєва, В.І.Мунтіяна, А.М.Павленко, Р.М.Тимербаєва, Є.С.Олександрова, Ю.Н.Жданова, Д.І.Кулебу, С.Д.Білоцького та інших.

Значний внесок внесли наукові праці і публікації українських політологів, зокрема, Г.М.Перепилиці, А.А.Соболєва, Є.С.Олександрова, В.П.Горбуліна, В.Б.Толубко, О.В.Шамшура, Л.С.Голопатюка.
Разом з тим, до цього часу питання міжнародно-правового забезпечення загальної та регіональної колективної безпеки та участь і перспективи України в таких організаціях, як ОБСЄ, ОДКБ, НАТО та ШОС не ставало предметом спеціального дослідження ні в українській, ні в зарубіжній науці міжнародного права.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках наукової теми «Правові засади співпраці України з міжнародними інтеграційними об’єднаннями: теорія і практика», яка є частиною планової теми Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Україна у міжнародних інтеграційних процесах» (номер державної реєстрації 11БФ048-01).
Мета і завдання дослідження. Головною метою дослідження є вивчення питання міжнародно-правового забезпечення загальної та регіональної колективної безпеки та перспективи участі України в таких організаціях, як ОБСЄ, ОДКБ, НАТО та ШОС, а також проведення аналізу механізмів забезпечення безпеки в рамках цих організацій. 

Відповідно до цього, у дисертації зосереджується увага на вирішенні таких завдань:

- розглянути питання поняття та сутності безпеки в політичному, економічному, інформаційному аспектах;

- проаналізувати поняття права міжнародної безпеки та визначити роль міжнародних організацій в забезпеченні регіональної безпеки;

- дослідити поняття колективної безпеки та механізм її забезпечення;  

- розглянути заходи зі зміцнення довіри в рамках Організації з безпеки і співробітництва в Європі, Організації Договору колективної безпеки, Організації Північноатлантичного договору, Шанхайської організації співробітництва;

- проаналізувати питання врегулювання конфліктів в рамках Організації Об’єднаних Націй та з’ясувати, які антикризові механізми діють в рамках Організації з безпеки і співробітництва в Європі, Організації Договору колективної безпеки, Організації Північноатлантичного договору, Шанхайської організації співробітництва;

- дослідити питання участі і перспектив України у міжнародних організаціях колективної безпеки, а саме в Організації з безпеки і співробітництва в Європі, Організації Договору колективної безпеки, Організації Північноатлантичного договору, Шанхайської організації співробітництва.

Об'єктом дисертаційного дослідження є правовідносини, що виникають у зв’язку з міжнародно-правовим забезпеченням загальної та регіональної колективної безпеки та відносини України з регіональними організаціями колективної безпеки. 

Предметом дисертаційного дослідження є аналіз норм міжнародного та національного права України, які становлять нормативну основу забезпечення загальної та регіональної колективної безпеки.

Методи дослідження, які були використані при дослідженні обраної теми, становлять систему взаємопов’язаних загальнонаукових та спеціальних інструментів наукового пізнання, застосування яких забезпечує достовірність висновків, розв’язання поставлених завдань. Основними з них є формально-юридичний і порівняльно-правовий методи, які дають змогу виявити релевантні норми, проаналізувати їх правовий зміст і встановити взаємозв’язок між ними для досягнення цілісного осмислення предмета дослідження. Також використовуються загальнотеоретичний і спеціально-науковий методи пізнання та підходів. Метод системного аналізу застосовувався при дослідженні доктрини міжнародного права та наукових концепцій вітчизняних і зарубіжних вчених. Застосування історичного методу дозволило виявити особливості розвитку предмета дослідження в часі, встановити його закономірності та надати оцінку його подальшим перспективам, спрогнозувати напрямок розвитку міжнародного права у цій сфері. Використанні також структурно-логічний а також діалектичний методи наукового дослідження.
Наукова новизна одержаних результатів. За результатами проведеного дослідження сформульовано наступні положення та висновки, які містять елементи наукової новизни та виносяться на захист.

Вперше:

- визначено та досліджено становлення і розвиток антикризових механізмів, які діють в рамках Організації з безпеки і співробітництва в Європі, Організації Договору колективної безпеки, Організації Північноатлантичного договору, Шанхайської організації співробітництва;

- доведено, що заходи зі зміцнення довіри і безпеки є комплексним інститутом, спрямованим на встановлення сприятливого політичного клімату у взаєминах між державами;

- встановлено, що міри довіри носять превентивний характер, тобто сутність цих мір полягає у запобіганні або попередженні погіршення конфліктних ситуацій; 

- проведено комплексний порівняльний аналіз участі і перспектив України в міжнародних організаціях колективної безпеки, а саме в Організації з безпеки і співробітництва в Європі, Організації Договору колективної безпеки, Організації Північноатлантичного договору, Шанхайській організації співробітництва.

Дістали подальшого розвитку:

- поняття права міжнародної безпеки, яке пропонується визначити як сукупність принципів і норм міжнародного права, які регулюють питання забезпечення миру та запобігання війні включаючи до нього питання економічної та екологічної безпеки;

- положення про те, що механізм колективної безпеки ґрунтується та забезпечується перш за все настановами Статуту ООН, що розцінюють напад на державу як зазіхання на інтереси усього світового співтовариства в цілому;

- ідея про те, що в сучасних умовах питання безпеки повинно розглядатися в більш широкому контексті, приділяючи особливу увагу економічній та екологічній безпеці, особливо в умовах світової фінансово-економічної кризи та в умовах природних катаклізмів де право міжнародної безпеки повинно займати провідну роль у вирішенні цих питань, а головну роль у вирішені цих питань повинні займати регіональні організації колективної безпеки;

- положення про рівень ефективності заходів зі зміцнення довіри в рамках Організації з безпеки і співробітництва в Європі, Організації Договору колективної безпеки, Організації Північноатлантичного договору, Шанхайської організації співробітництва.

Удосконалено:

- характеристику негативного аспекту концепції гуманітарного втручання, що припускає використання сили на території іншої держави в гуманітарних цілях і вважається виправданою і правомірною, якщо метою збройного втручання є припинення порушень прав людини. Зазначається, що «гуманітарне втручання» не відповідає букві Статуту ООН та міжнародного права; 

- тезу про те, що для України дійсною гарантією безпеки є участь в ООН, а також продовження практичного співробітництва з такими організаціями як НАТО та ОДКБ із збереження позаблокового статусу. На сьогодні це єдині в світі організації, які можуть реально захистити нашу державу, наших громадян від будь-яких військових та невійськових загроз.

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів. Теоретичне значення одержаних результатів полягає в тому, що положення і висновки дисертації доповнюють сучасні дослідження проблем права міжнародної безпеки. Положення і результати можуть стати методологічною основою та теоретичним підґрунтям для здійснення подальших наукових міжнародно-правових і національно-правових досліджень із цієї тематики.
Практичне значення одержаних результатів обумовлюється можливістю їх використання для підготовки та викладання курсу «Міжнародне публічне право», спеціальних курсів у вищих навчальних закладах, а також для написання підручників і навчальних посібників з права міжнародної безпеки.
Особистий внесок здобувача. Всі результати цієї роботи, сформульовані висновки, положення та рекомендації обґрунтовані на основі особистих досліджень автора.
Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження обговорювались на засіданнях кафедри міжнародного права Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка, а також на шести наукових конференціях та семінарах: V Міжнародна науково-практична конференція студентів, аспірантів та молодих вчених «Шевченківська весна. Сучасний стан науки: досягнення, проблеми та перспективи розвитку» (1–4 березня 2007 р., м. Київ), IV Міжнародна науково-практична конференція молодих вчених «Правове життя: сучасний стан та перспективи розвитку» (1-2 червня 2007 р., м. Луцьк), VІ Міжнародна науково-практична конференція студентів, аспірантів і молодих вчених «Шевченківська весна. Сучасний стан науки: досягнення, проблеми та перспективи розвитку» (21 березня 2008 р., м. Київ), Міжнародна наукова конференція «Четверті юридичні читання» (3–4 квітня 2008 р., м. Київ), Науково-практична конференція «Верховенство права на міжнародному та національному рінях» (9–10 жовтня 2008 р., м. Київ), Конференція молодих вчених «Актуальні проблеми міжнародних відносин» (22 жовтня 2009 р., м. Київ).

Публікації. Основні результати і висновки, сформульовані в дисертаційному дослідженні, викладені у п’яти наукових статтях у фахових наукових виданнях, а також у чотирьох тезах доповідей на науково-практичних конференціях та семінарах.
Структура дисертації підпорядкована меті, завданням та логіці дослідження і складається з переліку умовних скорочень, вступу, трьох розділів, що об’єднують десять підрозділів, висновків та списку використаних джерел, який нараховує 256 найменувань. Загальний обсяг дисертації становить 225 сторінок, основний текст викладено на 202 сторінках.
ВИСНОВКИ

1. З ряду об'єктивних причин сьогодні зміст безпеки визначається не тільки військово-політичними рамками, але і соціальними, економічними, екологічними та іншими аспектами. І, незважаючи на очевидну теоретичну і практичну значимість соціальної, економічної та екологічної складових безпеки, у сучасній науці основний ухил робиться лише у бік військово-політичних аспектів. У зв'язку з цим у даний час заходи для зміцнення довіри і безпеки торкаються лише військово-політичної діяльності держав. При цьому треба мати на увазі, що на зміну військово-політичній погрозі могла б прийти погроза економічної, екологічної, інформаційної, гуманітарної та іншої агресій. Усі ці складові є необхідними елементами розрядження міжнародної напруженості.

2. В сучасних умовах питання безпеки повинно розглядатися в більш широкому контексті, приділяючи особливу увагу економічній та екологічній безпеці, яка останнім часом стає досить актуальною, особливо в умовах світової фінансово-економічної кризи та в умовах природних катаклізмів (пожежі, розлив токсичних речовин та інше), а також необхідно виробити механізми більш тісного міжнародного співробітництва в цих сферах і право міжнародної безпеки повинно займати провідну роль у вирішенні цих питань, а головну роль у вирішені цих питань повинні займати регіональні організації колективної безпеки.

3. Аналізуючи визначення права міжнародної безпеки видатних правників можна зробити висновок, що право міжнародної безпеки це сукупність принципів і норм, які регулюють питання забезпечення миру та запобігають розпочинанню війни.

4. Торкаючись поняття колективної безпеки, можна сказати, що воно є гарантією мирного співіснування держав, в основі якого лежать загальновизнані принципи міжнародного права, а також воно являє собою одну з форм спільної діяльності держав по забезпеченню міцного і тривалого миру.

5. Говорячи про механізм забезпечення колективної безпеки можна сказати, що він виражається в тому, що Статут ООН розцінює напад на державу, як зазіхання на інтереси усього світового співтовариства в цілому. Тому ООН розглядається як універсальна організація забезпечення і функціонування системи колективної безпеки, в основі якої лежить неподільність безпеки. Також ООН вважається універсальною організацією так як, членами цієї організації є практично всі держави світу. При цьому дуже важливо не забувати, що складовою універсалізму можна вважати регіоналізм. Ці поняття тісно зв'язані між собою, і деякою мірою можна сказати, що без регіоналізма був би неможливий універсалізм. 

Також можна сказати, що регіональні організації, дії яких сумісні з цілями і принципами ООН, є частиною всесвітньої системи безпеки. Також напрошується висновок про те, що відповідність цілям і принципам ООН відноситься не тільки до взаємин з Організацією, але і до внутрішніх відносин між державами-членами регіонального договору про безпеку. Тобто ці відносини повинні будуватися на основних принципах міжнародного права, тобто на принципах суверенної рівності членів організації, невтручання у внутрішні справи держав, мирного вирішення міжнародних спорів, застосування сили або загрози силою.

6. Щодо заходів зі зміцнення довіри і безпеки то, по-перше, вони є комплексним інститутом, спрямованим на встановлення сприятливого політичного клімату у взаєминах між державами шляхом співробітництва з питань транспарентності в тій чи іншій діяльності цих держав. По-друге, заходи довіри супроводжуються взаєморозумінням і поліпшенням відносин переважно у військово-політичній площині. По-третє, заходи довіри, що мають юридичну чинність, можуть служити деякою мірою гарантією безпеки держави. Вчетверте, необхідно відзначити, що такі міри носять характер роззброєння. 

Також можна сказати, що заходи довіри носять превентивний характер, тобто сутність цих мір полягає в попередженні погіршення ситуації. Якщо заходи довіри в рамках ОБСЄ охоплюють цілий комплекс заходів, спрямованих на поліпшення клімату в Європі, а в рамках ОДКБ та НАТО – це військово-політичні союзи, на захист країн-членів від зазіхання на їхні території, то в рамках ШОС заходи довіри спрямовані на створення смуги військової транспарентності саме в прикордонних районах, які довгий час залишалися «болючою темою» у радянсько-китайських відносинах. 

7. Останнім часом усе більшого поширення одержує концепція гуманітарного втручання, що припускає використання сили на території іншої держави в гуманітарних цілях і вважається виправданою і правомірною, якщо метою збройного втручання є припинення порушень прав людини, особливо якщо це стосується порушення права на життя. Тобто  концепція «гуманітарного втручання» ставить пріоритет на принципі поваги прав людини над принципами незастосування сили і невтручання у внутрішні справи інших держав.

При цьому така концепція постійно зазнає критики, зокрема, члени ОДКБ, ШОС неодноразово заявляли, що вони «виступають проти втручання у внутрішні справи інших держав, у тому числі під приводом «гуманітарної інтервенції» і «захисту прав людини». Таку критику також було висловлено і країнами-членами НАТО, під час здійснення військової операції в Іраці у 2003 році. Тобто можна сказати, що «гуманітарне втручання»  не відповідає духу Статуту ООН та міжнародного права і країни які використовують цю концепцію для виправдання своїх злочинних дій повинні нести за це відповідальність.

8. Розглядаючи питання антикризових механізмів в рамках ОДКБ і ШОС, автор прийшов до висновку, що вони не мають миротворчого потенціалу в класичному вимірі, тому що споконвічно ОДКБ повинний був сприяти створенню національних збройних сил його учасників, а шанхайський форум припускав зміцнення атмосфери військово-політичної довіри в прикордонних районах.

НАТО було створено як союз незалежних держав об’єднаних загальною зацікавленістю у збереженні миру та захисті своєї свободи на засадах політичної солідарності, забезпечення адекватної оборони з метою утримання і у випадку необхідності відведення будь-якої форми розв’язання проти них агресії. Створений у відповідністю із статтею 51 Статуту ООН, яка підтверджувала невід’ємне право держав на індивідуальну або колективну оборону, Північноатлантичний Союз є співтовариством вільних держав, єдиних у своїй рішучості зберегти власну безпеку, на засаді надання один одному взаємних гарантій, та забезпечення стабільних відносин з іншими державами. Ця організація являє собою форум, на якому проводяться спільні консультації з будь-яких проблем та приймаються рішення з політичних та воєнних питань що стосуються їх безпеки.

9. Говорячи про конфлікти, можна сказати, що у недавнім минулому причинами багатьох конфліктів ставали розбіжності міждержавного характеру, сьогодні на перший план вийшли внутрішньодержавні конфлікти, що важко піддаються впливу з зовні. І якщо характер сьогоднішніх конфліктів змінився, то міжнародно-правові норми також повинні перетерпіти зміни, тому що більшість цих норм були вироблені для запобігання і врегулювання саме міждержавних конфліктів. У зв'язку з цим міжнародне співтовариство повинне прийняти загальнообов'язкові правові норми, що більш адекватно відбивали би реалії сьогодення, а також ці норми повинні передбачати відповідальність за їхнє недотримання і за негативні наслідки ліквідації криз.

10. Для України дійсною гарантією безпеки є участь в ООН, а також продовження практичного співробітництва з такими організаціями як НАТО та ОДКБ із збереження позаблокового статусу. На сьогодні це єдині в світі організації, які можуть реально захистити нашу державу, наших громадян від будь яких військових та невійськових загроз.

11. Проголошення нейтрального статусу для України було б економічно і політично невигідно. Так, світовий досвід показує, що нейтралітет сьогодні економічно, політично і безпеково невигідний. Нові непередбачувані загрози та виклики безпеці ставлять перед кожною цивілізованою країною проблему вибору: військовий нейтралітет чи участь у системі колективної безпеки.

Якщо розглянути це питання на прикладі нейтральних країн, то ми побачимо тенденцію щодо перегляду цими країнами свого статусу. Так, нейтральні Австрія, Швеція, Швейцарія та Фінляндія, не будучи членами організацій колективної безпеки, беруть активну участь, як і Україна, у програмі НАТО «Партнерство заради миру». Окрім того, всі ці країни, окрім Швейцарії, є членами ЄС, який здійснює єдину зовнішню і безпекову політику, в рамках якої планується створення Сил ЄС швидкого реагування. Тобто можна сказати, що для України дійсною гарантією безпеки є участь в ООН, а також продовження практичного співробітництва з НАТО та ОДКБ із збереження позаблокового статусу у відповідності до існуючого законодавства.
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