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Введение к работе
Актуальность темы диссертационного исследования. Совре-
менной теорией права накоплен внушительный объем правового знания, требующий познания, осмысления и освоения, причем не только учеными-исследователями, но и другими участниками реальной правовой жизни. Для этого необходимо определиться с содержанием, классификацией и систематизацией данного знания, путями и способами его получения, основополагающей линией осуществления исследований от понимания права к правовому освоению. Подобного рода философско-теоретическое и методологическое исследование позволяет объединить широкий круг вопросов и проблем, касающихся большинства аспектов современной теории права, связать эти вопросы с анализом правовой действительности, правового бытия, правового пространства.
Дальнейшее развитие юридической науки, и, прежде всего, современной теории права в контексте от правопознания к правовому освоению являются одним из значимых и одновременно сложных вопросов.
Идеи гуманизма, гуманитарные, человеческие ценности, сам человек прошли путь от возможного к должному, благодаря правам и свободам человека. Сегодня существует значимая обосновывающая человека в правовой системе теоретическая, социальная, философская, правовая проблема. Решение этой проблемы позволит перейти от отчуждения человека от власти, собственности, права и правовой системы к правовому освоению конкретным индивидом (homoюридикус) окружающей действительности с помощью права и совокупности юридических средств.
Проблема отчуждения человека от форм жизнедеятельности в праве была сформулирована С.С.Алексеевым в работе «Теория права»1. Происходящие в России перемены потребовали переосмысления утвердившихся представлений о соотношении права и человека. Такое переосмысление, по мнению С.С. Алексеева, должно было отвечать объективно назревшим и реально происходящим процессам решения проблемы отчуждения человека от форм жизнедеятельности в праве.
Суть проблемы отчуждения заключается в том, что в ходе общественного развития из-под власти человека как бы вырываются и в этом смысле отчуждаются определенные формы его деятельности – собственность, институты власти, право, институты культуры2. Это приводит к отчуждению самого человека от права и правовой системы; отчуждению человека – конкретного индивида от собственного правового интеллекта; отчуждению человека-конкретного индивида от своего правового интере-
1 Алексеев С.С. Теория права. – М.: Изд-во БЕК, 1993. – С. 17.
2 Караченцева Т.С. Человек как субъект освоения мира // Социально-философские
проблемы освоения новых территорий: Сборник научных трудов. Тюмень, 1988. С-25;
Батенин С.С. Человек в истории. – Л., изд-во ЛГУ, 1976. - С. 18.
са, восприятие правового интереса как стремления к удовлетворению потребностей; отчуждению человека-конкретного индивида от правовой воли и отсутствие интеллектуального содержания правовой воли.
Решение проблемы отчуждения человека от форм жизнедеятельности в праве связано с категорией правового освоения. Правовое освоение является самостоятельной формой жизнедеятельности конкретного индивида в праве, позволяет перейти от отчуждения к освоению человеком не только права и правовой системы, но и правового интеллекта, правового интереса и правовой воли. Оно конкретизирует, индивидуализирует самого человека как единицу социума.
Понимание права как духовной (одухотворенной) формы освоения мира связано с возрастанием нравственных начал права. В.Н. Синюков подчеркивает, что в широком плане право «есть самостоятельная форма духовного освоения мира»1. То есть правовое освоение является самостоятельной формой жизнедеятельности человека в праве.
Реальный практический процесс освоения следует рассматривать в качестве опосредованных правом преобразований, формирования новой правовой культуры, новой правовой системы как бесконечного нового, в том числе и в виде изменений действующего законодательства.
В практическую юриспруденцию и обыденное правосознание постепенно воплощаются правовые идеи освоения гуманизма человеком и обществом. Существенная роль в данном направлении отводится человеческим ценностям, под лозунгом которых прошел ХХ век, которые и изменили правовую точку отсчета ценностей на Земле.
Для этой категории главным является тезис о возникновении и развитии природы человека как ценности, его месте в реальной структуре ценностного мира, о человеке как центре этого мира, о связи различных ценностей между собой, с социальными и культурными факторами и человеком как таковым.
Категория «правовое освоение» позволяет индивидуализировать, персонифицировать человека в теории права, в системе ее категорий, исследовать человека как ценность во всем многообразии человеческой деятельности.
В реальной действительности идея правого освоения формируется как постепенное изменение соотношения понятий «право» и «человек». Смысл идеи заключается в преобразовании постсоветской правовой системы в российскую правовую систему, центром которой является человек, его права и свободы.
В условиях постперестроечного периода характер экономических, политических и социальных процессов, направленных на изменение и
1 Синюков В.Н.Российская правовая система. Саратов, 1994. – С.213; Цыбулевская О.И. Нравственные основания современного российского права / Под ред. Н.И. Мату-зова. – Саратов: ГОУ ВПО «Саратовская государственная академия права», 2004. – С. 31; Шагиева Р.В. Концепция правовой деятельности в современном обществе: Авто-реф. дисс. докт. юрид. наук. – М., 2006. – С.8-9.
развитие российского общества, серьезно изменил представления о приоритетах и ценностях в правовой системе. Наиболее значимыми направлениями исследований оказались: наполнение существующих юридических категорий новым содержанием; структурирование теории права; гуманизация правовой системы. В основании всех изменений, на наш взгляд, должно находиться правовое освоение. Это имеет не только теоретическое, но и важное практическое, и даже прикладное значение. В современный период развития отечественной теории права правовые явления все больше рассматриваются как рационально-критические, интеллектуальные преобразования. Постепенно преодолевается подход к праву только как к продукту государственной власти. Каждый «шаг» от отчуждения к освоению человеком форм жизнедеятельности в праве, гуманизация правовой системы, правовые идеи освоениягуманизма человеком и обществом, а это и есть ее правовое освоение, способен приблизить человечество к совершенно новому ценностному юридическому мировоззрению, способствующему духовно-нравственному возрождению человека и общества, их осмысленно-ценностному существованию в правовой действительности.
Подходы к социальной действительности, правовой действительности претендуют на новизну и неизбежно вызывают необходимость обогащения традиционных юридических понятий. Они вырабатывают новые общие положения, имеющие характер научной концепции. Обращение ведущих ученых-юристов к категории, «правовое освоение» свидетельствует о необходимости обоснования и введения в научный оборот теории права категорий высокого уровня абстрактности, так как иным путем невозможно обозначить то новое и специфическое, что раскрывается в результате научного исследования. Если авторы прибегают к категории правового освоения для углубления теоретических знаний, для широкого использования философских и общенаучных понятий, то это развивает и совершенствует саму науку, вводит в научный оборот новые понятия и категории1.
Степень научной разработанности темы диссертационного исследования. В мировой философской мысли термин «освоение» в различной интерпретации применяется много веков, сегодня можно говорить о своеобразной истории его формирования. Многие мыслители прошлого оперировали этим понятием и описывали его содержание.
По Демокриту освоение связано с единством «космоса» и «микрокосма» и рассматривается как цель человеческого существования. Цель считается достигнутой, если человек стал адекватным миру в результате своей независимости и деятельности по преобразованию мира. Аристотель, напротив, выдвинул “принцип властвования” (т.е. подчинения, иерархии), который послужил теоретической и идеологической основой для вывода о постоянном расширении человеческого властвования над
Алексеев С.С. Указ. соч. – С. 28-29.
миром.1 В эпоху ранних буржуазных революций резко расширились масштабы человеческого воздействия на мир. Дж. Локк, Т. Гоббс в своих исследованиях обозначили идею освоения, но при этом обозначении этой идеи забыли про человека. В ХХ веке с возникновением аксиологии и аксиологического аспекта философии и социологии прежняя идея освоения субъектом мира и самого себя, выросшая в философское, социологическое и специально научное понятие, приобретает категориальный статус.
Однако правовое освоение в системе категорий теории права как тема исследования в отечественной теории права не разрабатывалась.
Освоение природной среды и среды человеческой жизнедеятельности непосредственно или косвенно затрагивает интересы человека и связано с воспроизводством им духовно-нравственных благ и ценностей. Поэтому в диссертации освоение предлагается рассматривать в качестве одной из форм человеческой жизнедеятельности.
Если эта жизнедеятельность человеческая, то человек должен занимать центральное место и играть ведущую роль в освоении. Освоение как человеческая жизнедеятельность опосредована правом, должна воплощать духовно-нравственные блага и человеческие ценности, формировать и закреплять в источниках права правовой интерес в виде духовно-нравственной пользы для человека и общества. Формирование интереса человека как духовно-нравственного блага актуализирует самого человека как центра любого явления и процесса, актуализирует качества человека как осознанного (интеллектуально-волевого) деятеля всего процесса правового освоения.
Настоящее исследование предполагает анализ правового освоения как категории в теории права. Автор определяет место и роль категории правового освоения в системе категорий теории права.
Динамичность правового освоения, позволяет рассматривать, эту категорию как-то без чего невозможны, преобразования в соотношении понятий «право» и «человек», проблематична гуманизация правовой системы в целом, так как ни что не происходит само по себе.
Правовое освоение рассматривается как категория, появившаяся в связи с влиянием идей гуманизации и естественного права на становление и развитие правовой системы Российской Федерации. С одной стороны, речь идет об «очеловечивании» права, о создании такой правовой системы, где бы в центре внимания всегда был человек, его права и свободы. Реальные шаги в этом направлении сделаны в Декларации прав и свобод человека и гражданина, Конституции РФ, Гражданском кодексе РФ, законе о гражданстве и в других нормативно-правовых актах.
С другой стороны, наблюдается определенное ограничение публично-правового регулирования общественных отношений, которое в прежние времена было доведено до абсурда. В настоящее время происходит
Аристотель. Сочинения в 4-х томах. – М., Мысль, 1984. - Т.4. – С. 780-830.
выравнивание отношений между государством и отдельным человеком с точки зрения соотношения объема прав и обязанностей между ними, гарантий их реализации.
Объект диссертационного исследования – общественные отношения и производные от общественных межчеловеческие взаимодействия, связанные с правопознанием, формированием правосознания и правового мышления на основе духовно-нравственных благ и общечеловеческих ценностей.
Предметом диссертационного исследования являются философские, социально-ориентированные, юридические, направления правопо-знания человека и общества для формирования правосознания и создания интеллектуальных представлений о такой правовой системе, где бы в центре внимания был человек, его права и свободы; начало решения проблемы об отчуждении человека от форм жизнедеятельности в праве; формирование правопознания конкретного индивида – homoюридикус; взаимосвязь, взаимодействие правового освоения с категориями теории права.
Цель диссертационного исследования заключаются в теоретико-правовом анализе проблем правового освоения, на основе представленных в работе путей и способов познания, в обосновании и рассмотрении правового освоения как одного из самостоятельных направлений развития правового знания в теории права.
Для достижения указанной цели в работе поставлены следующие задачи, отражающие основные идеи и аспекты исследования:
- обосновать место и роль категории правового освоения в совре
менной теории права;
разработать понятия правовое освоение в объективном смысле;
разработать понятия правовое освоение в субъективном смысле;
выявить условия востребованности правового освоения для категорий теории права;
- обосновать и разработать концепцию правового освоения с ис
пользованием современного философско-правового инструментария;
- дать анализ основаниям возникновения правового освоения,
определить тенденции его развития;
- определить и классифицировать формы правового освоения, дока
зать единство процесса правового освоения;
выявить соотношение понятий правовое освоение, правопознание и правосознание;
обозначить аспекты взаимосвязи и взаимодействия правового освоения с категориями теории права.
Методологическая основа диссертационного исследования состоит в том, что автор ориентировался на понимание методологии как учения о принципах построения, форм и методов познавательной дея-
тельности1. Использовал общефилософские методы, а именно, материалистической диалектики, метод восхождения от абстрактного к конкретному. Для обоснования проблемы отчуждения человека от права и правовой системы автор использует метод материалистической диалектики, метод восхождения от абстрактного к конкретному. Метод материалистической диалектики позволил сделать необходимый вывод, прийти к логическим обобщениям и решению проблемы отчуждения человека от форм жизнедеятельности в праве и правовой системе. Метод восхождения от абстрактного к конкретному помог автору индивидуализировать человека в правовой системе, позволил построить логическую связь от всеобщего понятия человек к особенному – личность, гражданин, единичному – конкретный индивид (homoюридикус).
Общенаучные методы исследования - анализ и синтез, дедукция и индукция, системно-структурный, исторический, социологический повлияли на необходимые построения, обобщения и выводы в работе. Анализ позволяет доказать, что человек отчужден от собственного правового интеллекта, правовой воли, правового интереса. Синтез обосновывает понятие правового освоения для усовершенствования и преобразования человека в российской правовой системе, рассматривает конкретного индивида (homoюридикус) как единицу социума. Дедукция предполагает, что для воплощения правовых идей освоения гуманизма необходимо изменить соотношение понятий «право» и «человек», изменить назначение человека в правовой системе. Индукция изучает человека как конкретного индивида - homoюридикус способного к самоопределению, признанию своей собственной человеческой оригинальности. Исторический метод способствует изучению истории проблемы правового освоения. Социологический метод обосновывает взаимосвязь и взаимодействие социума и конкретного индивида в правовом освоении.
Специально-юридические методы, а именно, метод сравнительного правоведения позволил определить соотношение правового освоения с правопознанием и правосознанием, выявить их отличия друг от друга и характерные особенности. Технико-юридический метод способствовал созданию понятия, детальному раскрытию признаков правового освоения, построению концепции правового освоения.
Теоретическую основу исследования составляют работы связанные с философскими взглядами на проблему освоения, которые представлены в работах Аристотеля, Платона, Сократа, Н.А. Бердяева, М. Вебера, Г.В.Ф. Гегеля, В. Гессена, Ф.Ф. Зигеля, И. Канта, В.О.Ключевского, Н.М.Коркунова, Д. Локка, Т. Гоббса, Р. Лукича, Н.И. Лазаревского, Ш. Монтескье, Н. Макиавелли, С. Муромцева, Л.И. Петражицкого, В.С. Соловьева, В.И. Сергеевича, М. Фуко, М. Хайдеггера, Б.Н. Чичерина, Г.Ф. Шершеневича.
1 Тарасов Н.Н. Методологические проблемы юридической науки. – Екатеринбург: Изд-во Гуманитарного ун-та, 2001. – С.59.
Данная тема в том или ином значении затрагивалась теоретиками права. Концептуальные идеи, связанные с исследованиями человека в праве, естественными началами права, духовно-нравственными основаниями права, отражены в трудах таких исследователей современности, как С.С. Алексеев, А.М. Васильев, Н.В. Витрук, И.В. Грязин, В.Д. Зорькин, Г.В. Игнатенко, В.П. Казимирчук, Д.А. Керимов, В.Н. Кудрявцев, В.В. Лазарев, Е.А. Лукашева, Н.И. Матузов, А.В. Мицкевич, М.Н. Марченко, В.С. Нерсесянц, В.Д. Перевалов, С.В. Поленина, А.С. Пиголкин, О.А. Пучков, Ф.М. Раянов, А.П. Семитко, В.Н. Синюков, Л.И. Спиридонов, В.М. Сырых, Н.Н. Тарасов, Ю.А. Тихомиров, В.А. Туманов, Р.О. Халфина, В.М. Шафиров, Л.С. Явич.
На формирование «правового освоения» как категории в теории права повлияли исследования представителей современной юридической мысли: «Нравственные основания современного российского права» -Цыбулевская О.И.; «Методологические проблемы юридической науки» -Тарасов Н.Н. «Субъект права» - Архипов С.И.; «Юридическая антропология и развитие науки о государстве и праве (теоретические основы)» -Пучков О.А.; «Естественно-позитивное право. Введение в теорию» - Ша-фиров В.М. Они создали новые научные импульсы и доказательства в необходимости существования категории правового освоения в системе категорий теории права.
Нормативную основу исследования составляют нормативные акты действующего российского законодательства, подзаконные нормативные акты и акты толкования, нормативные акты органов государственной власти субъектов Федерации, органов местного самоуправления (диссертант принимал участие в разработке ряда законодательных и иных нормативных правовых актов Тюменской области и органов местного самоуправления).
Эмпирическую основу исследования включает материалы правоприменительной практики Конституционного Суда РФ, Верховного Суда РФ и судов общей юрисдикции, министерств и ведомств, других органов.
Научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что освоение как философская и общенаучная категория, содержательно формировалась в классической эпохе как фундаментальная характеристика отношения «человек-мир». Понимание освоения как овладения предметом воспроизводило мир, в котором собственность, обладание, власть были стержневой ценностью человеческого существования.
В современном контексте философских исследований категория «освоение» представлена двумя традициями. В рамках первой традиции освоение рассматривается как овладение собственностью и властью. Такое понимание освоения приводит к отчуждению человека от окружающего мира. В соответствии со второй традицией освоение рассматривается в человеческом контексте как человечность или очеловеченность процесса освоения. Оно позволяет решить проблему отчуждения человека от форм жизнедеятельности, перейти к освоению конкретными индивидами
духовно-нравственных благ, человеческих ценностей. Человек становится таковым, приобретая право на самого себя, свою телесность и духовность не только через атрибуты власти, собственности, но и другие феномены, опосредованные правом и воспроизведенные в нормах права1, актах судебной практики: нравственность, добросовестность, справедливость, добродетель и т.д.
Человеческий контекст идеи освоения послужил основанием для изучения категории «правовое освоение» в системе категорий теории права. Самостоятельное значение категория «правовое освоение» получает как опосредованные правом действия человека по преобразованию социальной действительности, ибо право создано человеком и преобразовано в процессе его жизнедеятельности.
Следует различать «правовое освоение» действительности как деятельность, которая осуществляется индивидом с помощью права и всей совокупности правовых средств и «правовое освоение» как деятельность индивида, направленная на познание, понимание самого права и всех правовых явлений. Разумеется, это взаимосвязанные и взаимообусловленные стороны одного явления и категории. Их отличие носит весьма условный характер и проявляется только во времени и последовательности правового освоения индивидами правовой материи и окружающей действительности, формирующейся под воздействием права.
По итогам проведенного исследования на защиту выносятся следующие положения:
1.Правовое освоение в объективном смысле выражает совместную рациональную, активную деятельность людей по использованию правовых средств в преобразовании общества, государства и права.Составляющими этой деятельности выступают усилия конкретных индивидов по освоению правовой действительности.
Признаками правового освоения в объективном смысле являются: -рациональная деятельность как компонент активной, предметной, целенаправленной, социально-ориентированной, заранее продуманной деятельности людей. Прежде всего, рациональная деятельность отличается своим целенаправленным характером, то есть это такая активность людей, которая всегда направлена на достижение сознательно поставленной цели. Рациональная деятельность заключается в способности человека и объединений людей заранее продумывать свои действия и возникает не вдруг, а предполагает несколько этапов и активизирует правовой рационализм.
-деятельность по усовершенствованию человека-конкретного индивида в правовой системе способствует решению проблемы отчуждения человека не только от общества и государства, но и от его (человека) пра-
1 Федеральный закон от 30.12.2012 № 302-ФЗ (ред. От 4.03.2013) «О внесении изменений в главы 1, 2, 3 и 4 части первой Гражданского кодекса Российской Федерации» // Собр. законодательства РФ. 2012. № 53. Ч.1. Ст.7627.
вового интеллекта, правового интереса, правовой воли. Сквозь призму данного признака можно рассмотреть человека как конкретного индивида, способного к самоопределению в обществе, признанию своей собственной человеческой оригинальности.
-деятельность, направленная на гуманизацию правовой системы, которая формируется как постепенное изменение соотношения понятий «право» и «человек». Смысл идеи заключается в «очеловечивании» правовой системы, в создании такой правовой системы, где-бы в центре внимания были человек, его права и свободы. Фундаментальный принцип неотъемлемости, неотчуждаемости прав человека, закрепленный в п.2 ст.17 Конституции РФ, последовательно находит реализацию в действующем законодательстве и практике правоприменения.
-деятельность, осуществляемую с помощью правовых средств (норм права, принципов права, ценностей права) для достижения поставленной цели и удовлетворения правового интереса человека.
2. Правовое освоение в субъективном смысле выражает активность человека как интеллектуально-волевого деятеля, способного к познанию права и правовых явлений и стремящегося к духовно-нравственным благам и общечеловеческим ценностям. Следует отличать правовое освоение в объективном смысле от правового освоения в субъективном смысле, так как объективный смысл предполагает внешние факторы, а субъективный смысл непосредственно связан с правосознанием и правовой волей человека.
Признаками правового освоения в субъективном смысле являются:
-правопознавательная активность, которая может быть выражена способностью вырабатывать мыслительные, умственные навыки у человека в правовой сфере. Мыслительные, умственные навыки – элемент разума человека; помимо него ни один субъект мыслить не может, мышление субъекта о праве, правовом должном и т.д. происходит в человеческой, а не в чьей-либо другой голове. Мыслительные, умственные навыки существуют в качестве начал действующего законодательства, и неслучайно п.2 ст. 6 ГК РФ требует в осуществлении гражданских прав проявлять такое человеческое качество, как разумность.
-интеллектуально-волевая активность в виде осмысленной, умопостигаемой способности человека, существующей для извлечения интеллектуальной пользы. Интеллектуальную пользу могут доставлять новые аспекты изучения правового гуманизма, правовой аксиологии, культурно-правовой инновации, естественных прав и свобод. Интеллектуально-волевая активность способна выявить такие качества и свойства конкретного индивида как биосоциодуховность, гуманность. Правовая воля должна иметь интеллектуальный характер и может быть выражена в осознанных желаниях, сформированных правовым интеллектом. Действующее законодательство предусматривает биосоциодуховные характеристики человеческого существования (ст.ст.150-152 ГК РФ) и содержит такие
термины, как «жизнь», «здоровье», «честь», «достоинство», «деловая репутация», «нравственные страдания», что свидетельствует о наличии интеллектуально-волевых начал в жизненной оболочке человека.
-активность человека, направленная на формирование правовых идей, стремлений на основе духовно - нравственных начал, связана с нематериальными благами (добросовестностью, справедливостью, честностью, свободой, свободой воли и т.д.). Она предполагает осознание, осмысление интеллектуальных стремлений, способствует возникновению правопознавательного интереса, содержит мысли человека о том, как использовать по назначению нематериальные блага для себя и общества в правовой системе.
3. Для определения места, роли и назначения правового освоения в
теории права в работе обоснованы принципы, задачи и функции правового
освоения. К принципам следует отнести: принцип свободы правопознания
и правопонимания для преобразований в правовой системе; принцип един
ства ценностей; принцип гуманизации правовой системы; принцип соци
окультурного совершенствования человека; принцип опережающего раз
вития как самостоятельной формы жизнедеятельности человека в пра
ве; принцип индивидуализации человека.
К числу задач относятся: интеллектуальное овладение в процессе правового освоения сферой правового знания; критичность правового освоения для преобразования фактов правовой жизни; проведение правовых исследований на основе интеллектуального творчества и правопозна-вательной деятельности для решения проблемы отчуждения человека от его правового интеллекта, интеллектуально-правовой воли и правопозна-вательного интереса.
К функциям правового освоения относятся: онтологическая, познавательная, функция систематизации, прогностическая, практическая.
4. Концепция правового освоения – это основная идея, теоретиче
ское построение, соединяющее различные компоненты (элементы) каче
ственные характеристики познанных, осмысленных и воплощенных в
рамки правовой системы фрагментов социальной действительности. Кон
цепция правового освоения выражает правовые идеи освоения гуманизма
человеком и обществом; категории правового освоения; источники по
знания права.
В концепцию правового освоения включаются следующие компоненты: правовые идеи освоения гуманизма человеком и обществом, сформированные в правовом интеллекте и воспроизводящие интеллектуально-правовую волю и правопознавательный интерес человека; категории правового освоения; источники познания права (идеи о правовом освоении, содержащиеся в действующем законодательстве; правовом обычае; правовом прецеденте; правилах делового оборота; нормативно-правовом договоре).
5. В качестве новых научных категорий в работе обосновывается
форма и процесс правового освоения. Форма правового освоения является
внешним выражением правового освоения и может быть классифицирована по различным основаниям. По целям следует выделять социально-культурную, идеолого-политическую, логическую форму правового освоения. По субъектам - ученый, законодатель, практик. По геополитическим основаниям - российскую, европейскую, американскую формы правового освоения.
Процесс правового освоения - это динамичная, рациональная, интеллектуальная активность и самостоятельная форма жизнедеятельности конкретного индивида и общества по правопознанию и формированию правосознания, выраженная в причинно-следственных, пространственно-временных связях, направленная на усовершенствование и преобразование общества, государства и права.
Центральной категорией процесса правового освоения выступает субъект - это человек, персона (конкретный индивид, коллектив), обладающий интеллектуально-волевым, правопознавательным характером деятеля, преобразующий с помощью права фрагменты социальной действительности.
Объекты правового освоения - это нематериальные, духовно-нравственные блага и общечеловеческие ценности (добросовестность, справедливость, честность, свобода, свобода воли и т.д.), к которым направлена правопознавательная активность конкретного индивида для их интеллектуального использования по назначению в правовой системе.
6. В диссертации определены аспекты взаимосвязи и взаимодействия правового освоения с категориями теории права: правопознанием, правосознанием.
Правовое освоение направлено на правопознание и формирование интеллектуальных представлений о социальной действительности, возникающих в правосознании конкретного индивида. Соотношение правопо-знания и правового освоения заключается в следующем.
Субъект правового освоения - это конкретный индивид, коллектив, социум, обладающий интеллектуально-волевым, правопознавательным характером деятеля, преобразующий с помощью права фрагменты социальной действительности. В понятие субъекта правопознания входят такие феномены как, человек, коллектив, социум. Названные субъекты познают право и формируют, как правило, общественное, групповое, индивидуальное правопознание. Отличие заключается в том, что в качестве субъекта правопознания конкретный индивид не изучается. Следовательно, субъект правового освоения по сравнению с субъектом правопознания по объему шире.
Объект правопознания связан с потребностями, стремлениями к удовлетворению потребностей, усвоением правовых норм и оценками правовой действительности. В отличие от объекта правопознания объект правового освоения включает нематериальные, духовно-нравственные блага и общечеловеческие ценности как элементы правовой системы.
По уровню - правовое освоение соответствует правовому рационализму. Правовой рационализм связан с последовательностью процесса познания правовых явлений, с определением логики получения знаний о правовых явлениях. Необходимо учитывать, что в самом окружающем мире должен существовать порядок, логика и закономерности человеческого бытия.
По уровню - правопознание соответствует правовому эмпиризму и правовым эмоциям. Правовой эмпиризм включает опытное, донаучное восприятие, созерцание. Существование правового эмпиризма (обыденного, донаучного) объяснимо следующим. Он позволяет ответить на вопрос, что положено в основу правовых изысканий и выводов. Определяет пути познания правовых понятий, категорий, явлений и процессов. Правовой эмпиризм предоставляет правопознанию «опытные» данные о фрагментах социальной действительности. Таким образом, правовое освоение соответствует правовому рационализму, а правопознание - правовому эмпиризму.
7. Соотношение правового освоения и правосознания автор определяет на основании следующих компонентов (элементов): правовой идеологии и правовой психологии правосознания и правового интеллекта и интеллектуально-правовой воли правового освоения.
Правовое освоение связано с рациональной активностью и деятельностью конкретного индивида и общества, предполагает структуру их правопознавательной активности для формирования правосознания – правовой интеллект, интеллектуально-правовую волю и правопознава-тельный интерес.
Правосознание формирует в сознании субъекта не только представления о праве – правовая идеология, но и чувства, эмоции о праве и правовых явлениях - инстинктивные правочувствования. Для человека инстинктивные правочувствования являются правом потребностей. В таком контексте представления о праве существуют абстрактно, в отчуждении от правового интеллекта человека. Правовое освоение рассматривает человека как конкретного индивида, обладающего интеллектуально-волевым характером деятеля, способного, прежде всего, мыслить и уже, потом формировать чувства на основе общечеловеческих благ и духовно-нравственных ценностей, предполагает наличие правового интеллекта, интеллектуально-правовой воли, правопознавательного интереса.
Правовое освоение связано с правовым интеллектом. Правовой интеллект вырабатывает интеллектуальные представления, созданные в результате правопознания человеком в виде правовых идей, версий, гипотез и воспроизводящие интеллектуально-правовую волю и познавательный интерес.
Правовая психология как элемент правосознания воспроизводит стремления, в которых отражает эмоциональное отношение человека к праву и правовым явлениям. В этом смысле эмоциональные стремления и установки человека являются оторванными, отчужденными от интеллек-14
та, в итоге неосознанными, необдуманными, неотображенными в интеллекте желаниями.
Правовое освоение связано с интеллектуально-правовой волей. Интеллектуально-правовая воляпредполагает заранее осмысленные, осознанные, обдуманные желания, установки, выработанные правовым интеллектом человека, сформированные в правосознании и выраженные в правовых знаниях, правовых текстах, правовом статусе и поступках.
Таким образом, правовое освоение отличается от правосознания правовым интеллектом и интеллектуальным характером правовой воли.
8. В работе обоснован сущностно-правовой аспект взаимосвязи и
взаимодействия категории правового освоения и категорий теории пра
ва.
Для усовершенствования сущности права необходимо преобразовать понимание его основных аспектов. Интересы и волю человека в современном российском праве следует рассматривать как правовой интеллект, сформированный при помощи правопознавательного интереса и преобразующий правовую волю в интеллектуально - правовую волю. Формированию правового интеллекта способствует правопознавательный интерес человека.
Правовой интеллект возникает под воздействием правового интереса как импульса. Правовой интеллект человека бывает различным. Критерием определения уровня правового интеллекта следует считать интеллектуальные способности человека, его (человека) представления о духовно-нравственных благах и общечеловеческих ценностях. Человек может иметь интеллектуальные представления о праве и правовой системе, понимать, осознавать и осмысливать право, испытывать интеллектуальную пользу от удовлетворения жажды правопознания. А неосознанная потребность человека, сформированная вне правового интеллекта, является произволом по отношению к человеку правовым инстинктом.
В качестве, первого аспекта сущности права предлагается преобразование права потребностей в правовой интеллект, формирование правопознавательного интереса как интеллектуальных представлений человека о том, как по назначению использовать духовно-нравственные блага и общечеловеческие ценности.
Вторым аспектом сущности следует считать межчеловеческие взаимодействия на основе гуманизма, воплощение человека в центре правовой системы.
В целом сущность современного российского права предлагается рассматривать как интеллектуальные взаимодействия человека и общества, направленные на формирование представлений о преобразовании и усовершенствовании человека в правовой системе на основе духовно-нравственных благ и общечеловеческих ценностей.
9. Интеллектуально-волевой аспект взаимосвязи и взаимодействия
категории правового освоения с категориями теории права заключается в
обосновании правопознавательного интереса, в формировании этого ин-
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тереса в правосознании человека для рациональной деятельности. В контексте исследования в понятие «воля» необходимо вкладывать осознанный интеллектуальный смысл, который может быть воплощен в правосознании человека.
В интеллектуальном значении необходимо рассматривать правосознание человека как правовой интеллект, сформированный при помощи правопознавательного интереса и воспроизводящий его интеллектуально-правовую волю. Формирование правового интеллекта обусловлено правопознавательным интересом человека. Без правопознавательного интереса невозможно существование человека в праве, невозможны отношения человека и общества.
10. Правовое освоение оказывает влияние на теорию права как науку. Для того, чтобы обозначить место правового освоения, в науке теории права необходимо обозначить место правового освоения в предмете и категориях данной науки.
Правовое освоение, как концепция должна стать одним из направлений развития современной теории права. Как направление развития современной теории права правовое освоение характеризует то, что конкретный индивид – homoюридикус, интеллектуально-волевой, правопо-знающий деятель, преобразует и усовершенствует правовые идеи освоения гуманизма человеком и обществом в правовой системе. То есть, осуществляет активную, рациональную деятельность и формирует свой правовой интеллект, интеллектуально-правовую волю и правопознаватель-ный интерес в правовой системе. Если правовой интеллект обрабатывает и обобщает результаты полученной правовой информации, то правопо-знавательный интерес наполняет полученную правовую информацию общечеловеческими ценностями. В этом случае интеллектуально-правовая воля формирует в правосознании умопостигаемые желания, установки и находит отражение в правовых знаниях, правовых текстах, правовом статусе и правовых поступках.
Таким образом, правовое освоение способно преобразовать правовую идею в правовую концепцию, правовую доктрину и выделить составляющие элементы и закономерности их строения. В работе доказано, что правовое освоение обладает структурой и выявлены такие элементы, как правовой интеллект, интеллектуально-правовая воля, правопознава-тельный интерес.
Правовое освоение является началом решения проблемы отчуждения человека от форм жизнедеятельности в праве и правовой системе и его следует рассматривать одним из направлений развития правового знания.
Теоретическая и практическая значимость результатов диссертационного исследованиязаключается в том, что до настоящего времени в теории права не предпринимались попытки сформулировать концепцию «правового освоения». Эти исследования не были связаны с обоснованием правового освоения, как категории, как концепции для получения правового знания.
«Правовое освоение» как правовая категория необходима для развития правопознания и формирования правосознания с помощью правового интеллекта, интеллектуально-правовой воли, правопознавательного интереса. Ее задача заключается в формировании правопознания и правосознания конкретного индивида. Исследования в области правового освоения осуществляются с учетом естественных прав и свобод человека, которые имеют социальное, человеческое происхождение, обладают прогрессивным характером «как мера свободы и справедливости». Имеют практическое значение, так как формируют в правосознании конкретного индивида рациональные, интеллектуальные начала правовых идей, правовых сделок, правовых поступков.
Конечным результатом «правового освоения» определенным человеческим сообществом в формально-юридическом плане являются законность и правопорядок, в социально-правовом – общественное правосознание и правовая культура.
Результат «правового освоения» в формально-юридическом плане правовое освоение как активная, рациональная деятельность по использованию правовых средств в преобразовании общества, государства и права позволяет формировать правомерное поведение индивидов, режим законности и правопорядка. Человек - конкретный индивид осознает, осмысливает необходимость соблюдения правил поведения, формирует свое отношение к данным явлениям и осуществляет рациональную деятельность, целью и интересом, которой является правомерное поведение, соблюдение режима законности и правопорядка. На основе выработанных правовым интеллектом представлений о гражданском, служебном долге осуществляет должное правомерное поведение как ценность права и внутреннее стремление к нравственной добродетели.
Результат «правового освоения» в социально-правовом плане выражен в развитии общественного правосознания и правовой культуры. Прежде всего, правовое освоение как познание права и правовых явлений формирует правосознание человека с помощью правового интеллекта, интеллектуально-правовой воли, правопознавательного интереса. Конкретный индивид в правопознании с помощью своего правового интеллекта, правопознавательного интереса и интеллектуально-правовой воли вырабатывает интеллектуальные представления о возможном и должном правосознании, возможной и должной правовой культуре. При последовательной реализации этого направления, с помощью категорий возможное и должное, обоснована правопознавательная активность человека – конкретного индивида.
В работе предпринята попытка, раскрыть сущность и значение права, правовых явлений в контексте правопознания и формирования правосознания, обосновать правовое освоение как самостоятельную форму жизнедеятельности человека в праве, используя нетрадиционный понятийный аппарат. Именно это направление исследования определяет ос-
новной замысел и центральную задачу, которая представляется актуальной для любого периода развития государства, права и общества.
Таким образом, представленная работа нацелена на решение проблем отчуждения человека от форм жизнедеятельности в праве. Правовое освоение рассмотрено в объективном и субъективном смысле. Структура концепции правового освоения включает правовые идеи освоения гуманизма человеком и обществом; категории правового освоения; источники познания права и может быть направлена на правопознание и формирование правосознания конкретного индивида.
Исследованы эмпирические материалы, послужившие толчком к практической реализации замысла.
Степень достоверности и апробация результатов диссертационного исследования. Основные положения и выводы диссертации отражены в трех монографиях и других публикациях автора, изложены на научно-практических конференциях и научных семинарах. Результаты исследования использованы в основе курсов и учебных пособий по «Теории государства и права», «Проблемам теории государства и права», «Правам человека», «Истории и методологии юридической науки».
Основные положения настоящей работы получили признание оте
чественных и зарубежных авторов и были опубликованы в коллективной
международной монографии – «Studies in Legal Systems: Mixed and Mix
ing». Editors. Kluwen Law International. – The Hague. London. Boston, 1996,
статьях – «Legal development in the context of the humanization of the Rus
sian legal system». // SINTENTIA. European journal of humanities Social Sci
ences 2014, «Освоєння: до обґрунтування проблеми в сучасній філософії і
теорії права» // Актуальнi проблеми юридичноi науки та правозастовчоi
практики: Материалы международной научно-практической
конференции. Частина 1. / Iнститут фундаментальных дослiджень (26-27 вересня 2013 р., Харькiв, Украiна), а также в монографиях – Правовое освоение действительности в системе юридических категорий: научное издание. – Тюмень: Высшая школа МВД РФ, 1995; Правовое освоение действительности / Под ред. д.ю.н., профессора В.Д. Перевалова. - Тюмень: Изд-во «Вектор Бук». 1999; Правовое освоение в системе категорий теории права: монография. – Тюмень: Издательство Тюменского государственного университета, 2010.
Структура исследования. Работа состоит из введения, четырех глав, подразделенных на двадцать параграфов, заключения и списка используемой литературы.
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