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Розділ 29. ВСТУП
Актуальність теми. Стрімке зростання світових цін на енергоносії, залежність України від імпортного викопного палива, низька енергетична ефективність економіки України в цілому та сфери теплозабезпечення зокрема, вимагають впровадження комплексної енергоощадної політики для забезпечення енергетичної безпеки, сталого економічного розвитку, конкурентоспроможності національного виробництва. Одним із основних напрямів такої енергоощадної політики є енергозбереження у житлово-комунальному секторі, що споживає до 44% всіх енергоресурсів країни, левова частка обсягу котрих припадає на теплову енергію.

Стійка тенденція до подальшого підвищення вартості первинного органічного палива для вироблення теплової енергії, що йде на опалення будівель, у кліматичних і соціально-економічних умовах України визначає довгострокову актуальність проблеми низької енергетичної ефективності існуючих житлових будинків. Нагальною є потреба  у скороченні всіх складових витрат енергії, пов’язаних із виробництвом, транспортуванням, розподілом і споживанням теплової енергії, що використовується для опалення житла. 
Відомо, що у життєвому циклі будівель лише 20% енергії витрачається на їх будівництво й утилізацію після відпрацювання ресурсу, а решта 80% витрачається на енергозабезпечення у період функціонування об’єктів за призначенням. У зв’язку з цим, скорочення витрат енергії у житлових будинках є актуальним завданням як на рівні окремих будівель, так і на рівні міст та держави в цілому. Реалізація енергоефективного потенціалу лише в житловому секторі уможливить зменшити витрати на придбання імпортного газу більше як на 30%.

В умовах обмежених фінансових ресурсів державного та місцевих бюджетів необхідно залучати приватні інвестиції у сектор комунальної теплоенергетики.  Розвиток бізнесу, орієнтованого на скорочення втрат енергії, має бути головним економічним потенціалом реформи житлово-комунального господарства України. Запорукою залучення інвестицій буде зацікавленість приватного бізнесу в енергозбереженні та забезпеченні ефективного управління житлом.
Однією з найбільш поширених у світі форм залучення приватних інвесторів до процесу підвищення енергетичної ефективності житлових будівель є укладання та виконання енергосервісного підряду,  за якого приватна енергосервісна компанія інвестує в термомодернізацію житлового будинку та отримує маржу за рахунок економії оплати за спожиті енергоресурси. На жаль, в Україні привабливість такої моделі обмежується тривалими термінами окупності проектів із термомодернізації житлових будівель. Внаслідок  низьких тарифів на теплову енергію для населення ці терміни можуть становити більше 20 років. 

З огляду на вищезазначене, актуальними є дослідження, спрямовані на розробку механізмів, що уможливлюють зменшення термінів окупності та збільшення рентабельності енергоефективних інвестиційних проектів у житловому секторі за рахунок продажу надбудованих у результаті реконструкції будинку житлових приміщень. До того ж, масове впровадження проектів з енергоефективної реконструкції житлових будівель за підтримки та участю місцевої влади на засадах державно-приватного партнерства дасть змогу збільшити пропозицію на ринку соціально доступного житла; зменшити середній рівень цін у цьому сегменті нерухомості; підвищити ефективність впровадження програм забезпечення житлом соціально вразливих верств населення. Актуальність зазначених питань обумовила вибір теми дисертації, визначила її мету та завдання.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами і темами. Наукові дослідження, виконані у дисертації,  пов'язані з планами науково-дослідних робіт Київського національного університету будівництва і архітектури, відповідають змісту низки державних програм, таких як: «Галузева програма підвищення  енергоефективності у будівництві на 2010-2014 роки»  Міністерства регіонального розвитку і будівництва, прийнята 30 червня 2009 р.; «Державна цільова економічна програма енергоефективності на 2010-2015 роки», прийнята 19 листопада 2008 р.; «Стратегія розвитку м. Києва до 2025 року», прийнята 31 травня 2011 р., міські та регіональні енергетичні плани та програми.

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методологічних та прикладних засад створення дієвого організаційно-економічного механізму інвестування підприємствами будівельного комплексу енергоефективної соціально орієнтованої реконструкції житлових будівель.

Поставлена мета зумовила необхідність розв’язання комплексу взаємопов’язаних та взаємообумовлених завдань, описаних структурно-логічною матрицею:

· проаналізувати теоретичні і методичні підходи щодо визначення та формування організаційно-економічних механізмів інвестування впровадження енергоефективних проектів із термомодернізації житлових будівель;

· проаналізувати світовий та вітчизняний досвід застосування організаційно-економічних механізмів інвестування в енергозбереження та дослідити перешкоди для підвищення енергоефективності у житловому секторі України; 

· обґрунтувати приналежність енергосервісних компаній (ЕСКО) до суб’єктів  інвестиційно-будівельного комплексу;

· виконати аналіз зацікавлених у підвищенні енергетичної ефективності житла сторін із визначенням їх ролі у процесі інвестування в енергозбереження;

· визначити перелік типових заходів із термомодернізації багатоповерхових будівель пілотного типу і вдосконалити методику розрахунку витрат та очікуваного економічного, соціального й екологічного ефекту; 

· розробити економіко-математичну модель для обґрунтування вибору варіантів енергоефективної реконструкції типових багатоквартирних будинків з метою максимізації рентабельності інвестиційного проекту; 

· розробити економіко-математичну модель прогнозування розвитку інвестиційного енергоефективного проекту з реконструкції житлової багатоповерхової будівлі на умовах спеціального енергосервісного підряду з метою підвищення надійності процесу планування та впровадження проекту;

· вдосконалити методику визначення соціального ефекту від упровадження комплексної програми з енергоощадної соціально орієнтованої реконструкції житлових багатоповерхових будівель на умовах державно-приватного партнерства в рамках міських програм з енергозбереження;

· впровадити результати дослідження у практику планування діяльності енергосервісних компаній та міського стратегічного планування реконструкції будівель та споруд із підвищенням їх енергоефективності.

Об'єктом дослідження обрано процес інвестування підприємствами будівельного комплексу у підвищення енергоефективності житлового фонду.

Предметом дослідження є організаційно-економічні механізми, структури та форми інвестування підприємствами будівельного комплексу реконструкції  житла. 

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є загальнонаукові методи пізнання. Для дослідження поставленої у роботі мети використано такі методи:  абстрактно-логічний – формування теоретичних узагальнень (розділ 1) та висновків (висновки до розділів та загальні висновки); порівняльно-історичний – вивчення проблеми та тенденцій інвестування енергоощадності  у житловому секторі (підрозділи 1.1, 1.3); аналізу та синтезу – деталізація об’єкта дослідження, розкриття та уточнення змісту економічної суті понять «підприємство інвестиційно-будівельного комплексу», «соціально орієнтована реконструкція житлового фонду» тощо (підрозділ 1.3);  системного аналізу – дослідження інституційно-правових засад енергоощадності (розділ 2); аналітичного групування – вивчення особливостей впровадження енергоефективних проектів у житловому секторі України (підрозділ 2.2); економіко-математичного моделювання,  багатофакторного кореляційно-регресійного аналізу – обґрунтування вибору варіантів енергоефективної реконструкції типових житлових багатоквартирних будинків (розділ 3), графічного – візуалізація отриманих результатів тощо.  

Теоретичною основою дослідження є фундаментальні положення світової економічної науки, монографічні та інші наукові досягнення сучасної зарубіжної і вітчизняної думки, дослідження провідних фахівців, присвячені проблемам енергоощадної реконструкції житлових та громадських будівель, інвестування та управління інвестиційними проектами, формування та функціонування організаційно-економічних механізмів прискорення окупності та підвищення рентабельності інвестиційних проектів.

Інформаційною базою дослідження стали законодавчі, нормативні та інструктивні документи, дані статистичної звітності Державного комітету статистики України, Міністерства регіональної політики, будівництва та житлово-комунального господарства України, дані енергетичних аудитів низки житлових будівель, а також публікації у спеціальних і періодичних виданнях України, документи міжнародних організацій,  ресурси Іnternet. 

Наукова новизна дисертації полягає у досягненні найбільш суттєвих наукових результатів, отриманих особисто дисертантом: 

Уперше:

· розроблено новий організаційно-економічний механізм упровадження інвестиційних енергоощадних проектів, під яким розуміється сукупність форм і методів організації взаємодії підприємств будівельного комплексу, об’єднань співвласників багатоквартирних будинків (ОСББ) та місцевих органів влади, залучених у рамках державно-приватного партнерства до процесу інвестування у підвищення енергоефективності міського житлового фонду з метою досягнення максимального економічного і соціального ефекту від реалізації комплексних енергетичних програм;

· розроблено економіко-математичну модель «Вибір-Реконструкція», застосування якої дозволяє обґрунтовувати доцільність та вибір варіантів енергоефективної реконструкції 9‑типоверхових збірних залізобетонних будинків 1970-80 років забудови залежно від стану кон’юнктури ринку житлової нерухомості, уможливлює максимізувати ефективність інвестування енергоощадної соціально орієнтованої реконструкції житлових будівель, зменшити витрати передінвестиційної фази.

Удосконалено:

· процес планування та підготовки передінвестиційної фази енергоефективного проекту з реконструкції житлової будівлі підприємством будівельного комплексу на умовах енергосервісного підряду шляхом застосування економіко-математичної моделі «Енергосервіс-Реконструкція»; 

· методику визначення соціально-економічної ефективності комплексного впровадження програми з енергоощадної реконструкції житлових багатоповерхових будівель на базі моделі «Соцефект-Реконструкція»;

Дістало подальшого розвитку:

· систематизація інструментів інвестування у підвищення енергетичної ефективності житлового сектору розвинених країн (структурно-інвестиційні, грошово-кредитні, податкові, цінові, програмно-цільові, стимулюючі тощо) та дослідження перешкод для застосування цих інструментів в Україні;

· понятійний апарат термінологічної бази організаційно-економічного механізму інвестування реконструкції будівель шляхом введення, обґрунтування або уточнення низки понять, зокрема поняття «енергоефективна соціально орієнтована реконструкція» житлових багатоповерхових будівель, під яким розуміється масове впровадження проектів із підвищення енергетичної ефективності житлових будівель з одночасною їх надбудовою за умови продажу частки надбудованих приміщень в рамках окремої соціальної програми;

· методика аналізу стейкхолдерів, що полягає у визначенні інтересів, впливовості та потужності зацікавлених у підвищення енергетичної ефективності житлового сектору сторін (центральна та місцева влада, енергопостачальні організації, ЕСКО-компанії, виробники товарів-замінників, фінансові установи, організації громадянського суспільства, ОСББ тощо),  з метою виявлення прихильників та опонентів процесу інвестування в енергозбереження;

· класифікація основних заходів із термомодернізації житлової будівлі шляхом порівняння витрат та очікуваного ефекту від їх впровадження за результатами  аналізу практики  проведення енергетичних аудитів  житлових будівель. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що запропоновані розробки є підґрунтям для системного удосконалення організаційно-економічного механізму інвестування енергоефективної соціально орієнтованої реконструкції житлового фонду багатоповерхових будівель в Україні та підвищення ефективності  діяльності органів виконавчої влади в царині державно-приватного партнерства  під час реалізації проектів із енергозбереження у житловому секторі на місцевому та загальнодержавному рівнях.  

Розроблені економіко-математичні моделі обґрунтування вибору варіантів енергоефективної реконструкції типових багатоквартирних будинків та прогнозування розвитку інвестиційного енергоефективного проекту впроваджено у практику виробничої діяльності компанії «ЕСКО-Рівне» та відділу енергоменеджменту Хмельницького міського виконавчого комітету під час розробки та реалізації «Міського енергетичного плану м. Хмельницького на 2012-2016 роки». 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є одноосібно виконаною науковою роботою, в якій автором особисто розроблено наукові положення та практичні рекомендації з удосконалення організаційно-економічного механізму інвестування підприємствами інвестиційно-будівельного комплексу енергоефективної соціально орієнтованої реконструкції житла. Висновки та результати дисертації автор одержав самостійно та виклав їх у наукових публікаціях.

Публікації. За результатами дисертаційної роботи опубліковано 12 наукових праць (серед яких 7 статей у наукових фахових виданнях, 5 матеріалів науково-практичних конференцій) загальним обсягом 6,23 ум. др. арк., особисто автору належить 4,19 ум. др. арк.
Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дослідження доповідались автором на щорічних науково-практичних конференціях Київського національного університету будівництва і архітектури (2010-2012 рр.), щорічних конференціях молодих вчених Київського національного університету будівництва і архітектури (2010, 2011 рр.). науково-практичній конференції Запорізької державної інженерної академії (14-15 листопада 2012 р.), Першій міжнародній конференції «Модернізація міських систем теплопостачання України і Росії» (м. Ялта, 19-22 вересня 2011 р.), VIII міжнародній конференції «Наука та інновації» (Польща, м. Пшемисль, 7-15 жовтня 2012 р.).

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів та висновків, списку використаної літератури (171 джерело на 22 сторінках), 3 додатків на 10 сторінках. Загальний обсяг дисертації становить 195 сторінок комп'ютерного тексту, в тому числі 19 таблиць, 57 рисунків.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

Результати проведених досліджень дають можливість зробити наступні висновки і пропозиції теоретичного й прикладного характеру:

1. Підвищення енергетичної ефективності житлового сектору потребує розробки нових організаційно-економічних механізмів, що мають сприяти збільшенню інвестиційної привабливості енергоощадних проектів для приватних інвесторів – підприємств будівельного комплексу.

2. Запропонований організаційно-економічний механізм енергоефективної реконструкції  житла передбачає впровадження приватними енергосервісними компаніями інвестиційних проектів із термомодернізації житлових багатоквартирних будинків, де створено об’єднання співвласників,  на умовах енергосервісного підряду з одночасною реконструкцією будівель. 

3. Завдяки скороченню термінів окупності енергоефективних проектів та підвищенню їх привабливості для приватних інвесторів, широкомасштабне впровадження запропонованого механізму за участі місцевої влади на умовах державно-приватного партнерства уможливить не лише підвищити енергетичну ефективність міст України, але й покращити соціальний клімат та якість життя місцевих громад за рахунок збільшення пропозиції житла в економічно доступному сегменті, зниження цін на житлову нерухомість та задоволення частини попиту на житло соціально вразливих верств населення. 

4. Максимізацію ефективності інвестування та зменшення витрат передінвестиційної фази енергоощадної реконструкції житлових будівель можна забезпечити шляхом прийняття рішення щодо доцільності та варіанту впровадження конкретного інвестиційного проекту на основі економіко-математичної моделі «Вибір-Реконструкція» з врахуванням стану кон’юнктури ринку житлової нерухомості. Особливої значущості розроблена модель набуває за умови системної політики місцевої влади з упровадження комплексної програми енергоощадної соціально орієнтованої реконструкції багатоповерхових житлових будівель на засадах державно-приватного партнерства, оскільки оптимізація переліку об’єктів, що підлягають реконструкції, дає змогу підвищити рентабельність програми в цілому.

5. Підвищенню надійності планування та впровадження інвестиційного енергоефективного проекту з реконструкції житлової будівлі на умовах енергосервісного підряду сприяє моделювання фінансових потоків, що виникають під час упровадження інвестиційного проекту. Застосування розробленої економіко-математичної моделі «Енергосервіс-Реконструкція» уможливлює прогнозування основних доходів від продажу (оренди) зведених в результаті реконструкції будівлі житлових приміщень, надходжень від операційної діяльності з енергосервісного обслуговування будинку, витрат на повернення кредиту та поточних витрат, що зменшує ризики для приватного інвестора. 

6. На відміну від економічного та/або екологічного ефекту, вимірювання соціального ефекту від упровадження інвестиційних проектів та програм є досить складним, самостійним завданням, оскільки соціальні процеси важко формалізувати. Водночас вирішення такого завдання є дуже важливим для органів влади, основним критерієм успіху діяльності яких вважається саме соціальний ефект. Удосконалена з використанням моделі «Соцефект-Реконструкція» методика визначення кількісних показників соціального ефекту через зниження середньої ціни на житлову нерухомість в результаті впровадження програми енергоощадної соціально орієнтованої реконструкції житлових багатоповерхових будівель, надає можливість підприємствам інвестиційно-будівельного комплексу чітко обґрунтовувати переваги інвестиційних проектів із метою залучення до співпраці органів міської влади, отримання державного фінансування та міжнародних пільгових кредитів.

7. Матриця переваг енергоощадної соціально-орієнтованої реконструкції для заінтересованих у процесі підвищення енергетичної ефективності житлового сектору сторін, визначених із застосуванням удосконаленої методології комплексного аналізу стейкхолдерів, може використовуватися під час розробки бізнес-планів енергоефективних інвестиційних проектів, створенні міських енергетичних програм, обґрунтуванні угод про державно-приватне партнерство. 

8. Вагоме збільшення обсягів залучення приватних інвестицій до реалізації міських енергетичних планів та активна диверсифікація діяльності підприємств інвестиційно-будівельного комплексу шляхом освоєння нових ринків і форм господарської діяльності у сфері енергозбереження сприятимуть інтенсивному економічному зростанню та зміцненню конкурентних переваг будівельної галузі України.  
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