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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Развитие методики комплексного экономического анализа деятельности футбольного клуба"
Актуальность темы исследования. Спорт больших достижений, или профессиональный спорт, - это серьезная отрасль экономики, которая по масштабам финансовых потоков сопоставима со многими другими отраслями народного хозяйства (особенно в небольших странах Западной Европы и Латинской Америки). Особое место в спортивном мире занимает футбол. Футбольный клуб уже давно перестал быть просто футбольной командой: это не просто популярная игра, в современном мире - это высоко доходный бизнес с большим денежным оборотом. В то же время эта сфера бизнеса одна из самых закрытых, информация о финансово-хозяйственной деятельности подавляющего большинства футбольных клубов совершенно не транспа-рентна и практически не доступна различным пользователям экономической информации (кредиторам, инвесторам, мелким собственникам).
Получение объективных и достоверных результатов экономического анализа деятельности футбольных клубов осложняется еще и по причине постоянно изменяющихся требований к раскрытию и представлению существенной информации в отчетности компаний. Аналитикам и финансовым менеджерам, не связанным по основной своей деятельности с футбольным бизнесом, в силу незнания специфики этого бизнеса, трудно грамотно интерпретировать показатели финансового состояния футбольного клуба и сделать правильную оценку относительно инвестиционной привлекательности вложения средств в такого рода предприятия. В этой связи любые исследования в области организации и методики комплексного экономического анализа (КЭА) деятельности футбольных клубов (в особенности с использованием методов сравнения и сопоставления зарубежного и отечественного опыта) не только весьма актуальны, но и практически значимы.
Степень научной разработанности проблемы. В процессе исследования проблем по теме диссертации изучалась специальная литература отечественных и зарубежных авторов. Проблеме комплексного экономического анализа деятельности коммерческой организации уделяется пристальное внимание не только за рубежом, но и в России. Принципиальные вопросы экономического анализа рассматривались многими учеными. Существенный вклад в разработку решения проблем экономического анализа хозяйственной деятельности внесли зарубежные ученые: Ван Хорн, Ю. Бригхем, Р. Брейли, Т.
Дж. Галпин, А. Патрик Гохан, Д. Грейа, М.Х. Мескон, С. Росс, Ф.Р. Стенли, М. Хэлдон и др. Не менее значительных успехов в исследовании вопроса добились и отечественные ученые — В.И. Бариленко, Л.Т. Гиляровская, Д.А. Ендовицкий, О.В. Ефимова, В.В. Ковалев, С.И. Крылов, Н.П. Любушин, М.В. Мельник, В.В. Патров, Г.В. Савицкая, А.Е. Суглобов, А.Д. Шеремет, А.Н. Хорин и др.
Однако, при рассмотрении степени научной разработанности проблемы с учетом специфики хозяйственной деятельности футбольного клуба, следует отметить отсутствие хорошо апробированных методик комплексного экономического анализа клуба, учитывающих отраслевую специфику футбольного бизнеса. Так, разработкой вопросов анализа финансовых результатов деятельности профессионального спортивного клуба занимался Феофанов Н.Ю. Исследованием особенностей футбольной индустрии и экономики спорта занимался Галкин В.В.
Исследование проблемы показало недостаточную научно - методическую обеспеченность комплексного экономического анализа деятельности футбольного клуба, в особенности по вопросам, касающихся информационного и правового обеспечения анализа, реализации системного и комплексного подходов к анализу деятельности футбольного клуба, коэффициентного анализа, интерпретации финансовых показателей отчетности футбольных клубов. Дискуссионным и малоизученными остаются проблемы, связанные с инвестиционным анализом капиталовложений в нематериальные активы клуба. Следует отметить, что во многих футбольных клубах, отсутствует внутренняя методика, регламентирующая порядок проведения финансово-инвестиционного анализа.
Практическая значимость и актуальность разработки методики комплексного экономического анализа деятельности футбольного клуба, дискус-сионность и недостаточная разработанность отдельных положений в теоретическом и практическом аспектах, обусловили выбор темы диссертации, основные направления исследования, его цель и задачи.
Диссертационная работа выполнена в соответствии с одним из направлений научных исследований Воронежского государственного университета «Система учетно-финансового и контрольно-аналитического обеспечения управления бизнес-процессами, инвестиционной деятельностью и корпоративными отношениями хозяйствующих субъектов».
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является разработка теоретических и организационно-методических положений комплексного экономического анализа деятельности футбольного клуба. Результаты проведенного анализа смогут существенно повысить обоснованность управленческих решений. Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:
- исследовать сущностные характеристики футбольной индустрии и свойственные ей риски;
- выделить особенности деятельности футбольного клуба как объекта комплексного экономического анализа;
- дополнить схему комплексного экономического анализа блоками, учитывающими специфические характеристики деятельности футбольного клуба как объекта анализа;
- систематизировать источники информационного и правового обеспечения комплексного экономического анализа деятельности футбольного клуба, а также дополнить их источниками спортивного правового регулирования и внутренней управленческой отчетности;
- исследовать организационный и правовой механизм трансферных сделок для разработки информационно-аналитического обеспечения транс-ферной деятельности футбольного клуба;
- определить особенности содержания и организации комплексного экономического анализа футбольного клуба на его этапах жизненного цикла, а также характер взаимосвязей финансовой и спортивной деятельности клуба;
- уточнить экономическое содержание статей бухгалтерского баланса с учетом требований спортивного законодательства, систематизировать подходы к учету нематериальных активов клуба - регистрации игроков в разрезе разных вариантов трансфера, предложить систему показателей, характеризующую финансовое состояние клуба и его имущественное положение, и дать интерпретацию полученных данных с учетом специфики футбольной индустрии;
- раскрыть экономическое содержание статей доходов и расходов футбольного клуба, изучить особенности экономического анализа результатов хозяйственной деятельности и денежных потоков футбольного клуба;
- предложить авторские показатели анализа эффективности трансфер-ной деятельности;
- уточнить основные направления инвестиционной деятельности футбольного клуба, дать им подробную характеристику, обосновать уникальность такого объекта капиталовложения, как инвестиции в игроков (нематериальные активы клуба), а также сформулировать проблемы анализа эффективности вложений в нематериальные активы при применении традиционных инструментов инвестиционного анализа.
Область исследования. Исследование соответствует п. 1.8 «Особенности формирования бухгалтерской (финансовой, управленческой, налоговой и др.) отчетности по отраслям, территориям и другим сегментам хозяйственной деятельности» раздела 1 «Бухгалтерский учет», п. 2.8 «Экономический анализ и оценка эффективности предпринимательской деятельности» раздела 2 «Экономический анализ» специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика - паспорта специальностей ВАК России.
Предметом исследования диссертации является комплекс теоретических и прикладных проблем комплексного экономического анализа деятельности футбольного клуба, связанных с их организационным, методическим и учетно-информационным обеспечением, разработкой новых методических положений применительно к футбольным клубам с использованием инструментария экономического анализа.
Объектом диссертационного исследования является финансово-экономическая и инвестиционная деятельность немецкого футбольного клуба «Шальке 04» (FC Gelsenkirchen - Schalke 04 e.V.) и российского футбольного клуба «Динамо» (Москва), на примерах которых изучались особенности проведения экономического анализа, а также апробировалась предлагаемая методика.
Теоретическая и методологическая основа исследования. Теорети
О «J ческой основой исследования явились труды отечественных и зарубежных ученых в области теории и организации комплексного экономического анализа, действующее российское и международное законодательство в сфере учета и отчетности, а также законодательство, регулирующее футбольную индустрию. Методологической основой диссертационного исследования является использование общенаучных методов и приемов - анализа, синтеза, дедукции, индукции, исторического, логического и системного подходов, а также методов экономико-статистического и монографического исследования. Методика исследования основана на изучении, обобщении и оценке накопленных знаний и опыта комплексного экономического анализа деятельности футбольного клуба, апробации полученных результатов в практической деятельности клуба.
Информационной базой исследования, помимо трудов отечественных и зарубежных ученых, послужили нормативно-законодательные акты Российской Федерации, разработки Минфина России, международные нормативные акты в области стандартизации и финансовой отчетности, Регламенты ФИФА и УЕФА, аналитические обзоры развития футбольной индустрии, подготовленные УЕФА, Национальными Ассоциациями и аудиторскими организациями, материалы научных конференций, статистические данные, представленные в периодических изданиях, информация публичной отчетности футбольных клубов, данные бухгалтерского, управленческого и оперативного учета, внутрихозяйственного анализа, планово-экономическая информация исследуемого клуба, материалы справочно-правовых и электронных средств информации.
Научная новизна работы состоит в разработке теоретических и организационно-методических положений комплексного экономического анализа деятельности футбольного клуба, имеющих существенное значение для развития отраслевого научно-методического инструментария экономического анализа и бухгалтерского учета. Основные результаты диссертационного исследования, определяющие его научную новизну, состоят в следующем:
- выявлено прямое влияние результатов спортивной деятельности на финансовые результаты футбольного клуба, источниками формирования которых являются: выручка от продажи билетов, коммерческая деятельность, доход от продажи прав на телетрансляции и доход от трансферной деятельности, - что выделяется в качестве специфики функционирования футбольного клуба как объекта КЭА;
- разработана схема КЭА деятельности футбольного клуба, отличающаяся от известных подходов учетом результатов трансферной деятельности и оценкой влияния спортивных результатов на целевые показатели финансово-экономического положения спортивной организации;
- дополнены источники информационного и правового обеспечения экономического анализа деятельности футбольного клуба, включая авторскую форму управленческой отчетности: справка о трансферной деятельности футбольного клуба в отчетном году, выдержки из регламентов ФИФА и УЕФА, имеющие существенное значение для раскрытия требуемой заинтересованными пользователями бухгалтерской информации;
- обоснованы несовпадение этапов жизненного цикла футбольного клуба и футбольной команды, степень и характер взаимосвязи между финансово-хозяйственной и спортивной деятельностью футбольного клуба, что значительно влияет на содержание и организацию его КЭА;
- аргументирована целесообразность выделения трансферной деятельности футбольного клуба в качестве самостоятельного объекта анализа, предложены авторские показатели экономического анализа трансферной деятельности, фокусирующие внимание аналитика на общей эффективности данного вида деятельности и результативности каждой трансферной сделки;
- обоснована методика анализа инвестиций в контракты игроков (объекта нематериальных активов футбольного клуба), отличающаяся выделением процедур инвестиционного анализа на каждом этапе жизненного цикла инвестиционного проекта «Покупка игрока»;
- разработан методический подход к экономическому анализу денежных потоков индивидуальной трансферной сделки, отличающийся выявлением степени определенности по каждому компоненту денежного потока, генерируемого в течение срока действия контракта с игроком.
Практическая значимость диссертации состоит в том, что основные организационно-методические положения могут быть использованы в деятельности футбольных клубов. Разработанные в процессе исследования конкретные методические положения проведения комплексного экономического анализа футбольного клуба находят применение в решении ряда задач, связанных с оценкой финансового состояния, имущественного положения и эффективности деятельности футбольного клуба. Результаты исследования могут быть использованы в практической работе футбольного клуба при проведении экономического анализа деятельности; при чтении учебных курсов по профилю «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» в высших учебных заведениях.
Апробация результатов исследования. Основные положения и результаты исследований были доложены на международных и всероссийских научных и практических конференциях. Ряд результатов и предложений приняты к внедрению в практическую деятельность футбольного клуба «Шальке 04» и футбольного клуба «Динамо» (Москва).
Публикация результатов исследования. Наиболее существенные положения и результаты исследования нашли свое отражение в 12 публикациях автора общим объемом 2,05 печатных листов. Из них четыре статьи опубликованы в журналах, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, реферируемых ВАК.
Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, включающего 202 наименования и 14 приложений. Работа изложена на 198 страницах машинописного текста и содержит 10 рисунков, 28 таблиц и 10 формул.
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