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Вступ

Актуальність теми дослідження. Для функціонування аграрних  підприємств у сучасних умовах важливою є фінансова діяльність, як одна з складових господарського механізму, що охоплює процеси формування та використання фінансових ресурсів, підтримку стратегії розвитку. 

Необхідність посилення фінансової діяльності підприємств спричиняють процеси реформування вітчизняної економіки для сприяння управління підприємством, адаптацією до зовнішнього середовища СОТ та ЄС. При цьому, важливим є облікове забезпечення фінансової діяльності. Належне формування інформації, пошук нових методів її відображення дозволить підвищити якість управління фінансовими ресурсами, конкурентоспроможністю, прибутковістю, фінансовою стійкістю аграрних  підприємств.

Вагомий внесок у вивчення фінансових процесів, специфіку їх розвитку зробили вітчизняні вчені: О.М. Бандурка, Я.В. Воловець, А.С. Гальчинський, В.М. Геєць, В.І. Довгалюк, І.В. Зятковський, С.В. Мочерний, К.А. Пріб, А.М. Поддєрьогін, О.О. Терещенко, Г.І. Філіна та ін. Серед зарубіжних авторів: З. Боді, П. Друкер, С. Майєрс, Г. Марковіц, Д. Найт, М. Портер, Дж. Робертс, А. Ругман, М. Шоулз  та ін.

Облікове забезпечення видів діяльності досліджувалось ученими М.Я. Дем’яненком, Ф.Ф. Бутинцем, В.М. Жуком, Г.Г. Кірейцевим, М.М. Коцупатрим, Н.М. Малюгою, М.Ф. Огійчуком, В.М. Пархоменком, Н.Л. Правдюк, О.М. Петруком, М.С. Пушкарем, О.Д. Радченко, П.Т. Саблуком, І.Б. Садовською, В.В. Сопком, Н.М. Ткаченко тощо. 

Питання економічної суті, обліку, аналізу та контролю фінансової діяльності розглядалися в дисертаційних роботах: А.А. Марченко (2003 р.);  В.М. Вовк (2004 р.); Т.Е. Белялової (2006 р.); Б.О. Бєлової (2009 р.); О.І. Зуєвої (2009 р.); А.О. Музиченко (2010 р.); Л.В. Петіної (2011 р.); О.Б. Дорош (2011р.).

Науковцями розкрито вагомість проблеми, її систему та взаємозв’язки, проте, зважаючи на зміни економічного середовища та методів фінансової діяльності, питання облікового відображення завжди актуальні, оскільки необхідно враховувати сучасні тенденції розвитку фінансової та облікової науки для вирішення завдань інформаційного забезпечення управління. Зазначене свідчить про актуальність обраної теми й окреслює коло питань, які потребують наукового дослідження.

Зв'язок дисертаційної роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Національного наукового центру “Інститут аграрної економіки”. Вона є складовою частиною науково-дослідних тем “Формування системи та механізмів обліково-аудиторського забезпечення сільськогосподарських підприємств у ринкових умовах» (номер державної реєстрації 0102U000267) і “Науково-методологічні засади розвитку обліку, звітності та аудиту в умовах глобалізації” (номер державної реєстрації 0110U002923). Автором у межах теми досліджено стан обліку фінансової діяльності аграрних підприємств і розроблено пропозиції щодо його вдосконалення.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є науково-прикладне обґрунтування теоретичних положень і розробка рекомендацій щодо удосконалення методичних та організаційних засад обліку фінансової діяльності аграрних підприємств на вимоги управління.

Системний підхід до реалізації мети дослідження зумовив необхідність постановки та вирішення у роботі таких завдань:

· розкрити сутність і форми фінансової діяльності аграрних підприємств у ринкових умовах;

· уточнити тлумачення категорії „фінансова діяльність” та здійснити систематизацію підходів до її теоретичного обґрунтування для конкретизації об’єкта дослідження як операцій, виду діяльності та процесу фінансування; 

· проаналізувати нормативні регулюючі документи видів діяльності для виявлення особливостей фінансової діяльності різних організаційних форм аграрних підприємств;

· дати оцінку сучасного стану та методики обліку фінансової діяльності, умови визнання фінансових доходів та витрат, систематизувати облікові методи відображення видів діяльності в межах грошових потоків фінансової діяльності;

· виявити особливості здійснення контролю фінансової діяльності та використання його інформації у фінансовому менеджменті;

· запропонувати шляхи удосконалення інформаційного забезпечення управління фінансовою діяльністю аграрних підприємств;

· систематизувати складові обліково-аналітичного відображення фінансової діяльності аграрних підприємств у частині процесів позичання, резервування, інвестування;

· розробити облікову модель фінансової діяльності аграрних підприємств з врахуванням потреби користувачів фінансової інформації; 

· визначити шляхи удосконалення системи звітності щодо фінансової діяльності.

Об'єктом дослідження є процес організації і методології бухгалтерського обліку фінансової діяльності в аграрних  підприємствах.

Предметом дослідження є чинна система теоретичних та організаційно-методичних положень обліку фінансової діяльності аграрних підприємств і шляхи її удосконалення. 

Методи дослідження. При вивченні теорії і практики ведення обліку фінансової діяльності використані загальнонаукові та спеціальні методи: діалектичного пізнання – при вивченні теоретичних аспектів фінансової діяльності підприємства в ринкових умовах; історичний і логічний при дослідженні формування й розвитку поняття «фінансова діяльність» та супутніх його категорій. На етапах наукового спостереження, збору, вимірювання, оформлення, реєстрації, систематизації, групування і обробки інформації для проведення досліджень використано індуктивний, а у процесі теоретичного осмислення проблеми – дедуктивний методи.

Дослідження стану фінансової діяльності аграрних підприємств здійснено за допомогою методів економічної статистики. Оброблення інформації для визначення стану фінансової діяльності та прогнозування стратегії підприємства проведено з використанням комплексу методичних прийомів логічного, системного і структурного аналізу, інформаційного моделювання, балансової ув’язки фінансово-економічних показників, графічного зображення, а також контролю. Відповідні розрахунки та графічне представлення результатів дослідження здійснено за допомогою програми Excel.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові документи, довідкові, інструктивні, методичні матеріали, періодичні видання, матеріали науково-практичних конференцій, статистично-аналітична інформація, фінансові звіти та облікова документація аграрних підприємств, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених, практиків з організації та методики обліку фінансової діяльності, результати особистих досліджень автора щодо методичного й організаційного забезпечення обліку, а також наукова інформація, що розміщена у світовій комп’ютерній мережі  Internet.

Наукова новизна одержаних результатів. Основні положення, що формують наукову новизну результатів дисертаційної роботи, полягають у наступному:

вперше:

· розроблена облікова модель фінансової діяльності аграрних підприємств, яка охоплює класифікацію операцій доходів і витрат, ведення діяльності та складання звітності, а також заходи щодо поліпшення фінансового забезпечення операційної та інвестиційної діяльності за рахунок формування ресурсів і резервів на потреби фінансового менеджменту та інших користувачів;

удосконалено: 

· підходи щодо методики обліку фінансової діяльності  аграрних підприємств, які враховують системоутворюючі чинники потреби у фінансових ресурсах і пріоритети їх залучення, що підвищує обґрунтованість управлінських рішень;

· відображення операцій фінансової діяльності у бухгалтерському обліку шляхом формування резервів на здійснення такої діяльності із залученням рахунків резервів і фінансових результатів в частині процесів фінансової діяльності;

· формування в бухгалтерському обліку фінансових витрат згідно з вимогами П(С)БО 31 «Фінансові витрати» щодо капіталізації, за операціями комерційного кредитування та  фінансової оренди  аграрних підприємств;

· оцінку потенціалу фінансової діяльності підприємств різних організаційно-правових форм, спрямованої на підвищення ефективності управління;

дістало подальший розвиток:

· визначення поняття „фінансова діяльність”, яке враховує роль і значення фінансових ресурсів та капіталу в розвитку аграрних підприємств, потребу в них, джерела покриття, форми прояву та цільове призначення, що розширює інформаційно-аналітичну базу управління фінансовою діяльністю за операціями, видами діяльності, процесами фінансування, складом доходів і витрат;

· аналітичну структуру даних Звіту про рух грошових коштів в частині фінансової діяльності, відповідно до вимог МСБО (IАS) 32 «Витрати на позики» та П(С)БО 31 «Фінансові витрати» для  підвищення ефективності використання фінансових ресурсів аграрних підприємств на основі управління фінансовими  потоками;

· відображення в Наказі про облікову політику підприємств витрат на позики на потреби фінансового та податкового обліку згідно стандартів обліку та інших нормативних вимог;

· методичні складові контролю операцій фінансової діяльності аграрних підприємств в частині складу витрат, доходів, результатів для потреб управління.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці рекомендацій щодо поліпшення обліку фінансової діяльності аграрних підприємств на основі вивчення теоретичної бази та практики окремих підприємств. Впровадження рекомендацій дозволить підвищити ефективність обліку фінансової діяльності, її методичне та облікове забезпечення й ефективне управління.  

Внесені автором пропозиції щодо поліпшення обліку фінансової діяльності використані в роботі сільськогосподарських підприємств Вінницької області: ПП «Божедар-Агро» (довідка № 37 від 04.04.2011 р.), ТовОВ «Агрошанс» (довідка № 1 від 11.04.2011 р.). Окремі положення дисертаційного дослідження використані в навчальному процесі Вінницького національного аграрного університету при підготовці навчально-методичних матеріалів для викладання дисциплін «Організація обліку», «Бухгалтерський облік в галузях народного господарства», «Звітність підприємств» для студентів економічних спеціальностей «Облік і аудит», «Фінанси і кредит», «Менеджмент організацій» (довідка № 01-513 від 23.03.2011 р.). Пропозиції автора щодо удосконалення обліку фінансових  витрат використані в діяльності Головного управління агропромислового розвитку Вінницької  обласної державної адміністрації (довідка № 8-3-35-1551 від 07.07.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є узагальненням наукових досліджень автора, проведених на аграрних підприємствах України. Наукові положення, розробки, висновки, рекомендації, які виносяться на захист, одержані дисертантом самостійно. З опублікованих наукових праць і наукових доповідей, у написанні та підготовці яких брала безпосередню участь автор, використані лише ті ідеї та положення, що є результатом самостійної роботи здобувача і належать їй особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні наукові та практичні положення дисертаційної роботи доповідались і знайшли схвальний відгук на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, симпозіумах, семінарах: ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції  «Реформування обліку, звітності та аудиту в системі АПК України: стан та перспективи» (м. Київ, 29-30 листопада 2007 р.); IV Міжнародній науково-практичній конференції  «Наукове та професійне забезпечення розвитку обліку та фінансів аграрного сектору в умовах глобалізації» (м. Київ, 18-19 вересня 2008 р.); ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції  «Облік, аналіз і контроль в системі управління підприємством: теорія і практика» (м. Луцьк, 19-21 червня 2009 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Основните проблеми на съвременнат наука – 2009» (м. Софія, Болгарія, 17-15 квітня 2009 р.); Першому Молодіжному економічному форумі «Инновационное развитие» (м. Петрозаводськ, Росія, 13-14 жовтня 2009); Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Формування конкурентоспромо- жного середовища для досягнення світових параметрів факторіальних і результативних показників виробництва» (м. Тернопіль, 24-25 червня 2010 р.); 6-й Міжнародній науково-практичній конференції «Образование наука и техника – 2010» (м. Пшемишль, Польща, 07-15 листопада 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції Вінницького національного аграрного університету «Облік, контроль та аналіз на підприємствах АПК: стан та перспективи розвитку» (м. Вінниця, 20-21 жовтня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції  «Совершенствование стратегического управления корпоративными образованиями и региональная промышленная политика перехода к новой инновационной экономике» (м. Пермь, Росія, 11 листопада 2010 р.); 5-й Міжнародній науково-практичній конференції  «Научно-инновационная деятельность в агропромышленном комплексе» (м. Мінськ,  21-22 квітня 2011 р.).

Публікації результатів дослідження. Основні положення дисертації викладено у 17 наукових працях загальним обсягом 4,16 друк. арк., у тому числі: в наукових фахових виданнях – 7 статей обсягом 2,02 друк. арк. та 10 тез доповідей на науково-практичних конференціях обсягом 2,14 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Основний текст дисертації викладено на 214 сторінках. Дисертація містить 24 таблиці на 21 сторінці, 25 рисунків на 22 сторінках, 16 додатків на 34 сторінках. Список використаних джерел  налічує 245 найменувань і займає 26 сторінок.
ВИСНОВКИ
Вирішення наукової проблеми обліку фінансової діяльності аграрних підприємств полягає у гармонізації відповідності існуючих теоретико-методологічних основ бухгалтерського обліку сучасним економічним реаліям. Основні висновки, що підтверджують результати проведеного дослідження, наступні.

1. Теоретичною основою обліку фінансової діяльності є економічна теорія, а методологію визначає найбільш впливова група користувачів – фінансові менеджери та інвестори. Вплив глобальних  процесів на розвиток бухгалтерського обліку в Україні проявляється у стандартизації обліку, наближеній до міжнародної. Наслідки цього процесу вимагають постійного згладжування негативних впливів міжнародних облікових моделей , втрачання вітчизняним бухгалтерським обліком таких рис як достовірність, об’єктивність і соціальна спрямованість, системність на практичному рівні. 

У свою чергу, управління фінансовою діяльністю залежить від сучасного стану та методики обліку, умов визнання доходів і витрат, механізмів та методів фінансування й планування,  визначення потреби у фінансових ресурсах. Визначено, що фінансова діяльність – це процес управління формуванням, розподілом та використанням фінансових ресурсів підприємства: цілеспрямоване управління грошовими потоками, генерування доданої вартості, її збереження та створенням умов для використання. Крім того, це вид діяльності, що зумовлює зміни в обсягах та складі капіталу і позикових засобів.

2. Бухгалтерський облік фінансової діяльності, як форма забезпечення загальних потреб суспільства, має обслуговувати управління. У роботі запропоновано врахування складових фінансової діяльності для різних організаційно-правових форм господарювання, в залежності від особливостей формування власного і залученого капіталу від приватного підприємства до кооперативної форми господарювання. 

Методологія обліку фінансової діяльності у її визначеннях для макро- та мікро рівнів надає розв’язання внутрішнього протиріччя цієї категорії.
 Завданням методології обліку фінансової діяльності на макроекономічному рівні є однозначність і прозорість методик формування облікових показників. На мікро рівні обліку механізм регулювання фінансової діяльності має мету запобігання фінансовим кризам на підприємстві та сприяння стратегії розвитку. 

3. Розроблена облікова модель фінансової діяльності аграрних підприємств, яка охоплює класифікацію операцій доходів і витрат, ведення поточної діяльності та складання звітності, а також управлінські рішення щодо поліпшення фінансового забезпечення операційної та інвестиційної діяльності за рахунок формування ресурсів. У цій моделі важливими  є  підходи щодо методики обліку фінансової діяльності аграрних підприємств в частині фінансових витрат, доходів та результатів. Для реалізацій ефективної фінансової діяльності необхідно проведення цілої низки заходів планування, аналізу, обліку та контролю для надання достовірної інформації для управління.

4. За результатами проведеного дослідження проаналізовано та узагальнено відображення в обліку фінансових витрат згідно з вимогами  П(С)БО 31 «Фінансові витрати»  щодо капіталізації та відображення операцій комерційного кредитування й фінансової оренди. Відображення фінансових витрат згідно П(С)БО 31 щодо капіталізації відбувається з врахуванням вимог щодо прирівнювання балансової вартості основних засобів в податковому обліку до бухгалтерського – з віднесенням на збільшення вартості об’єктів основних засобів. 

Для аграрних підприємств операції фінансової діяльності мають певні особливості: нараховані відсотки за комерційний кредит відображаються на дебеті рахунка № 951 та кредиті рахунка № 684, відсотки за користування кредитом при фінансовій оренді – за дебетом рахунка № 951 та кредитом рахунка № 611.
5. Удосконалено методичні засади відображення операцій фінансової діяльності шляхом поглиблення аналітичного обліку процесу формування резервів на її здійснення із залученням рахунків капіталу, резервів і фінансових результатів. Формування резерву необхідне тому, що навіть незначна затримка з фінансовими виплатами тягне за собою штрафні санкції та втрату частини грошового потоку. Для цієї мети нами запропоновано відображення операцій резервування процесів фінансової діяльності на рахунку 47, з відкриттям субрахунків № 479 «Резерв відшкодування комерційних ризиків», – для покриття втрат від виробничих, майнових ризиків, ризиків продажу, недостатнього та несвоєчасного розвитку та № 4710 «Резерв майбутніх витрат і платежів», що має цільове спрямування.

6. У дисертаційній роботі уточнено поетапність формування звітності в частині фінансової діяльності. Встановлено умови її відповідності до вимог МСФЗ (IАS) 32 «Витрати на позики» та П(С)БО 31 «Фінансові витрати» для  підвищення ефективності управління фінансовими  потоками.

Безпосередньо у Звіті слід розкрити інформацію за вимогами МСФЗ 1 про розподіл прибутку або збитку за період наступними статтями : прибуток або збиток, що відноситься до частки всіх вкладників; прибуток або збиток, що відноситься до частки акціонерів підприємства. 

7. Облікова політика в частині капіталізації фінансових витрат опирається на визнання доходу, включаючи спосіб визначення ступеня завершеності робіт, послуг, дохід від виконання і надання яких визнається за ступенем завершеності. Вибір варіанта облікової політики щодо фінансової діяльності в частині витрат на позики передбачає, що  підприємство повинно орієнтуватися на ті економічні наслідки, до яких може привести застосування обраної облікової політики. Отже, для Приміток у фінансовій звітності необхідна інформація про: облікову політику, прийняту для відображення позик і витрат по них; структуру витрат на позики, капіталізованих протягом періоду; ставку капіталізації, використану для визначення величини витрат по позиках.

У Наказі про облікову політику підприємств витрати на позики на потреби фінансового та податкового обліку потрібно відображати згідно стандартів бухгалтерського обліку та інших нормативних вимог, враховувати, що метод капіталізації витрат буде безальтернативним. 

8. Для аналізу окремих операцій  господарсько-фінансової діяльності підприємств необхідно посилення методичних складових контролю. Це поліпшить оцінку видів (потенціалу) фінансової діяльності підприємств різних організаційно-правових форм, підвищить ефективність управління; посилить методичні складові контролю операцій фінансової діяльності в частині складу витрат, доходів, результатів.

Досліджено, що схема обліку формування показників фінансової діяльності як модель вимагає контролю, та передбачає відображення інформації у послідовності: фінансові доходи та витрати звітного періоду; формування резерву; нарахування доходів; списання нарахованого резерву, списання доходів і витрат; визначення прибутку від фінансової діяльності. Методи фінансової діяльності поділяються на групи: формування, розподілу і використання грошових фондів. 

9. Встановлено чинники, які впливають на збалансування фінансів підприємств безпосередньо засобами фінансової діяльності. Серед внутрішніх це: мета діяльності, галузь, організаційно-правова форма, частка ринку, життєвий цикл; ресурси; маркетинг; фінансова політика. До зовнішніх чинників відносяться циклічність економічного розвитку, рівень інтегрованості країни в міжнародну економіку, розвиток конкуренції, стабільність міжнародної політики, політичні, соціальні, науково технічні чинники тощо.
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