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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.08. – кримінальне право та кримінологія; кримінально-виконавче право. – Національна академія внутрішніх справ України, Київ, 2004.
Дисертація є комплексним дослідженням проблем кримінально-правової охорони честі та гідності особи. На основі широкої джерельної бази розкрита історія формування та особливості сучасного кримінально-правового захисту честі та гідності особи.
Спираючись на новітні теоретико-правові здобутки, вітчизняну кримінально-правову практику та вимоги Конституції України і Європейського Співтовариства, автор обґрунтовує необхідність визнання честі та гідності особи найвищою соціальною цінністю, що зумовлює захист цих невід’ємних людських прав на належному законодавчому рівні. Як вихідний пункт формування нового законодавства, що посилює кримінальну відповідальність за посягання на честь і гідність особи, автором вносяться конкретні пропозиції з удосконалення чинного Кримінального кодексу України.

