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ВСТУП

Актуальність теми. Система елеваторно-складського господарства за сучасних умов господарювання зазнала суттєвих трансформаційних змін. Приватизація та акціонування, зміна організаційно-правових форм діяльності зернових складів зумовили перехід до нових методів управління виробничими процесами. Системна економічна криза в галузі спровокувала порушення паритетних взаємовідносин із сільськогосподарськими виробниками, погіршення матеріально-технічного забезпечення, ефективності використання виробничих потужностей, якості складських операцій. В результаті відбувся суттєвий спад цілого ряду показників фінансово-господарської діяльності зернових складів, зокрема, забезпеченості і ефективності використання оборотних засобів.

Ефективність та раціональне використання оборотних засобів залежить від ступеня заміщення виробничих затрат на заключній стадії кругообороту їх авансованої вартості. Максимально швидке проходження оборотними засобами всіх стадій виробничого процесу забезпечує вивільнення авансованої вартості із найбільшим приростом прибутку. Тому, в системі заходів, спрямованих на підвищення ефективності виробничо-господарської діяльності зернових складів важливе місце посідає питання раціонального формування та ефективного  використання оборотних засобів. 

Проблемам формування та ефективного використання оборотних засобів суб’єктів господарювання присвячені дослідження провідних вітчизняних та зарубіжних  вчених,  зокрема   В. Г.  Андрійчука, Г. Ф.  Білоусенка,   І. А.  Бланка, Ю. Брігхема,   П. К.  Бечка,  О. Є.  Ґудзь,   І. Ю.  Гришової,   М. Я.  Дем’яненка, Л. П.  Деркач,  Г. Г. Кірейцева,  М. Н.  Крейніну,  Н. С. Лисиціан,   М. Й. Маліка, О. О. Непочатенко, В. Я. Нусінова, М. Ф. Огійчука,  С. С.  Осадця,  В. М.  Опаріна, Л. В.  Пан, Ю. С. Пеняк, А. Н.  Поддєрьогіна,  Р. А. Радіонова,  П. Т. Саблука, Р. П. Саблука, П. А. Стецюка, О. С. Стоянової, Дж. К. Ван Хорна, І. Є. Януль та інших.

Проте, потребують удосконалення теоретичні та методичні засади формування та підвищення ефективності використання оборотних засобів з врахуванням специфіки господарської діяльності підприємств елеваторно-складського господарства. Важливого значення набуває обґрунтування практичних рекомендацій щодо напрямів оптимізації структури та джерел формування оборотних засобів зернових складів, їх нормування та оперативного внутрішньогосподарського контролю. Це зумовило вибір теми дослідження, визначило його мету і завдання.


Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідної роботи Уманського національного університету садівництва, як складова частина тем: «Адаптація організаційно-економічного механізму господарювання до соціально-орієнтованих ринкових відносин АПК» (номер державної реєстрації 0101U004493), в межах якої здобувачем розроблено механізм формування власних джерел оборотних засобів зернових складів спрямований на підвищення ефективності їх господарської діяльності та «Організаційно-економічний механізм функціонування підприємницьких структур, системи ціноутворення, фінансово-кредитних відносин, страхування» (номер державної реєстрації № 0108U004173), згідно з якою здобувачем обґрунтовано пропозиції щодо ефективного управління оборотними засобами зернових складів з урахуванням  особливостей їх виробничо-господарської діяльності.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є обґрунтування теоретико-методичних засад та розробка практичних рекомендацій з удосконалення формування та підвищення ефективності використання оборотних засобів зернових складів. 
Для досягнення поставленої в роботі мети автором визначено наступні завдання:

- уточнити економічну сутність категорії оборотних засобів, узагальнити підходи до їх складу та класифікації;

- дослідити систему показників ефективності використання оборотних засобів та адаптувати її до умов діяльності зернових складів;

- визначити чинники, що впливають на формування та ефективність використання оборотних засобів зернових складів;

- виявити особливості формування оборотних засобів зернових складів, оцінити забезпеченість та ефективність  їх використання;

- дослідити джерела формування оборотних засобів зернових складів та розробити заходи спрямовані на їх наповнення;

- розробити методичний підхід до прогнозування тривалості обороту оборотних засобів зернових складів;

- удосконалити організацію і методику нормування оборотних засобів зернових складів;

- розробити алгоритм проведення внутрішньогосподарського контролю за використанням оборотних засобів з врахуванням виробничих умов зернових складів;

- розробити заходи  з управління дебіторською заборгованістю зернових складів;

Об’єктом дослідження є процес формування і використання оборотних засобів зернових складів.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та прикладних аспектів удосконалення формування та підвищення ефективності використання оборотних засобів зернових складів.

Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу дослідження становить діалектичний метод пізнання соціально-економічних явищ, системний  підхід до аналізу формування оборотних засобів зернових складів, положення сучасної економічної теорії. 

У процесі вирішення поставлених у роботі завдань використовувались наступні методи наукових досліджень: індукція, дедукція, теоретичне узагальнення та історичний метод – для розкриття сутності категорій «оборотні засоби», «оборотні кошти», «оборотні активи», «оборотний капітал»;  аналіз і синтез – для вивчення структури кругообігу оборотних засобів; абстрактно-логічний – для теоретичного узагальнення і удосконалення категорій, відображених у предметі дисертаційного дослідження; монографічний – для детального вивчення рівня забезпеченості зернових складів оборотними засобами; кореляційно-регресійний аналіз та економіко-математичне моделювання – для прогнозування тривалості обороту оборотних засобів, групування – для встановлення залежності обсягів оборотних засобів від стану зовнішніх і внутрішніх факторів виробництва; економіко-статистичний – для вивчення рівня забезпеченості підприємств оборотними засобами та оцінки ефективності їх використання, графічний – для наочного відображення результатів дослідження. 

Інформаційним підґрунтям дисертаційного дослідження слугували нормативно-правові акти України, дані Міністерства аграрної політики та продовольства України, Міністерства фінансів України, Державної служби статистики України, річної фінансової та статистичної звітності зернових складів Черкаської області, наукові доробки вітчизняних та іноземних науковців, матеріали наукових конференцій, інформація з мережі Internet та результати власних напрацювань і спостережень.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукові результати, які одержані особисто автором і виносяться на захист, полягають в обґрунтуванні теоретико-методичних і практичних засад формування та ефективного використання оборотних засобів зернових складів. Їх наукова новизна полягає в наступному:

вперше:

· розроблено методичний підхід до прогнозування показників оборотності оборотних засобів зернових складів прийомами економіко-математичного моделювання, що дасть змогу здійснювати ефективне управління ними, використовуючи виявлені фактори впливу;
 удосконалено:
- 
 механізм  формування  власних  джерел  оборотних  засобів  через
 запровадження нормативного методу розподілу прибутку на їх поповнення, що сприятиме підвищенню ефективності господарської діяльності зернових складів;
-
підходи щодо оптимізації структури активів зернових складів, шляхом обґрунтування раціонального співвідношення між основними і оборотними засобами;

· систему управління оборотними засобами зернових складів на основі нормування та внутрішньогосподарського контролю за їх використанням, що враховує особливості діяльності зернових складів;


дістали подальший розвиток:

- 
теоретичний підхід до трактування змісту категорії «оборотні засоби», що на відміну від існуючих визначає її сутність, як авансовану вартість оборотних активів підприємства, що здійснює кругообіг шляхом структурної їх трансформації у вигляді засобів сфери виробництва і сфери обігу з метою забезпечення безперервності господарської діяльності;

-  рекомендації щодо покриття сезонної потреби у джерелах формування оборотних  засобів   зернових  складів  шляхом  випуску  сертифікатів  під  власне  зерно через діючу систему кредитування під складські свідоцтва.

Практичне значення одержаних результатів визначаються можливістю впровадження наукових розробок, узагальнень і рекомендацій щодо удосконалення формування та підвищення ефективності використання оборотних засобів в практику операційної діяльності зернових складів.

Положення, висновки і рекомендації щодо організації формування та забезпечення ефективності використання оборотних засобів зернових складів, що містяться в дисертаційній роботі, прийняті до впровадження Головним управлінням агропромислового розвитку Черкаської обласної державної адміністрації (довідка № 149 від 04.11.2011р.).

 Рекомендації щодо адаптації системи внутрішньогосподарського оперативного контролю за використанням оборотних засобів до виробничих умов зернових складів знайшли практичне застосування у ВАТ «Жашківський елеватор» Жашківського району Черкаської області (довідка № 236 від 1.11.2010р.).

 Пропозиції щодо підвищення ефективності використання оборотних засобів через оптимізацію обсягів дебіторської заборгованості з використанням тривалості її обороту прийняті до впровадження ПрАТ «Корсунь-Шевченківське хлібоприймальне підприємство» Корсунь-Шевченківського району Черкаської області (довідка № 830 від 17.11.2011р.). 

Розробки щодо оптимізації структури оборотних засобів зернових складів та прогнозування оборотності оборотних засобів використані у практичній діяльності ВАТ «Сигнаївський комбінат хлібопродуктів» Шполянського району Черкаської області (довідка №113/1 від 26.07.2011р.). 

Результати дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі ВСП Агротехнічний коледж Уманського національного університету садівництва при викладанні дисциплін «Фінанси підприємств», «Економічний аналіз», «Економіка підприємства» (довідка № 465 від 14.11.2011р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею автора. Наукові положення, висновки та рекомендації, що виносяться на захист, є особистими розробками і одержані дисертантом самостійно. Із наукових праць, виконаних у співавторстві, використано лише ті результати, які є особистим напрацюванням здобувача. 
Апробація результатів дослідження. Основні наукові положення дисертаційного дослідження, пропозиції і висновки були оприлюднені та пройшли апробацію на: Всеукраїнських наукових конференціях молодих учених (м. Умань, 21-22 лютого 2008 р., 21-22 лютого 2009 р.), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції молодих учених «Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин» (м. Умань, 5-6 червня 2009 р.), Міжнародній науково-практичній конференції молодих учених (у заочній формі) «Розвиток аграрного виробництва в умовах світової фінансово-економічної кризи», (м. Київ, липень 2009 р.), Міжнародній науково-практичній конференції молодих учених і студентів «Формування ефективних фінансових механізмів державного управління економікою України: теорія і практика» (м. Донецьк, 9-11 листопада 2009 р.), VI  Всеукраїнській   науково-практичній  інтернет  конференції  «Україна  наукова»  (м. Київ, 21-23 грудня 2009 р.), І Всеукраїнській заочній науково-практичній конференції молодих учених «Актуальні питання сучасної економіки» (м. Умань, 20-22 січня 2010 р.), І Міжнародній науково-практичній  конференції «Сучасні тенденції у розвитку маркетингових, фінансових, інформаційних технологій на світовому економічному просторі» (м. Луганськ, 20-21 травня 2010 р). 

Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковано у 16 наукових працях, у тому числі 8 статей у наукових фахових виданнях, з них 3 у співавторстві. Загальний обсяг публікацій – 4,35 друк. арк., з них особисто автору належить 3,84 друк. арк., у тому числі у фахових виданнях – 2,65  друк. арк.

Структура і обсяг роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг роботи – 210 сторінок, у тому числі 171 сторінка основного тексту. Зміст дисертації містить 41 рисунок на 21 сторінці (у тому числі 5 на повну сторінку) та 32 таблиці на 18 сторінках (у тому числі 3 на повну сторінку). Основний текст роботи доповнюють 15 додатків на 15 сторінках. Список використаних джерел включає 189 найменувань на 16 сторінках.

ВИСНОВКИ


У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і практичне вирішення наукових завдань формування та ефективності використання оборотних засобів зернових складів. Досліджено забезпеченість зернових складів оборотними засобами, визначено пріоритетні напрями підвищення ефективності їх використання. Дослідження цих питань дозволяє сформувати висновки теоретичного, науково-методичного і практичного характеру:

1. Узагальнення досліджень вітчизняних та зарубіжних вчених щодо економічного змісту категорії «оборотні засоби», вивчення основних її характеристик, особливостей обороту дало змогу уточнити сутність оборотних засобів як авансованої вартості оборотних активів підприємства, що здійснює кругообіг шляхом структурної їх трансформації у вигляді засобів сфери виробництва і сфери обігу з метою забезпечення безперервного процесу виробництва. Таке трактування, на відміну від уже існуючих, виокремлює цю категорію у складі активів підприємства, слугує підґрунтям для аналізу їх стану та структури на всіх стадіях кругообороту авансованої вартості.

2. Обґрунтовано систему показників для оцінки ефективності використання оборотних засобів зернових складів, що включає коефіцієнт оборотності, період обороту оборотних засобів, коефіцієнт завантаженості оборотних засобів, коефіцієнт збереження, віддачу та рентабельність оборотних засобів. Використання визначеної системи показників забезпечить об’єктивну оцінку використання оборотних засобів, дасть змогу приймати обґрунтовані  управлінські рішення, спрямовані на  підвищення  ефективності виробничо-господарської  діяльності зернових складів.

3. Розкрито та обґрунтовано чинники, що впливають на формування та ефективність використання оборотних засобів зернових складів. Здійснено їх розподіл на зовнішні, що впливають на процес формування і використання оборотних засобів незалежно від підприємства, та внутрішні чинники, на які підприємство може здійснювати вплив у процесі виробничо-господарської діяльності. Серед внутрішніх виокремлюються операційні, організаційні та фінансово-економічні. У складі операційних чинників автором виокремлено чинники загального та специфічного характеру.

4. Доведено, що зростання прибутковості досліджуваних підприємств можливе за умови нарощування оборотних засобів сфери виробництва. За досліджуваний період тривалість обороту оборотних засобів досліджуваних підприємств зросла на 42,5 днів, при коефіцієнті оборотності оборотних засобів 2,4. Період обороту коштів у розрахунках за досліджуваний період уповільнився і в середньому становить 3,5 разів за рік. Високу питому вагу в структурі оборотних засобів зернових складів займає дебіторська заборгованість, частка якої у 2010 році становила 73,0%. Період інкасації дебіторської заборгованості зернових складів останніми роками уповільнився на 22,4 дні. Обґрунтовано, що для підвищення ефективності використання оборотних засобів зернових складів доцільним є дотримання їх співвідношення  з основними засобами  в межах 1:0,94-1:1,22. 

5. Встановлено, що зменшення власних джерел у загальній структурі формування оборотних засобів зернових складів провокує зростання залучених, зокрема кредиторської заборгованості, частка якої за досліджуваний період коливалася в межах від 51,3% до 75,8%. З метою забезпечення зернових складів власними джерелами формування оборотних засобів обґрунтовано застосування нормативного методу розподілу прибутку, зі спрямуванням його на поповнення статутного капіталу в частині оборотних активів. Для покриття сезонної потреби в оборотних засобах запропоновано залучення зерновими складами короткострокових банківських кредитів шляхом випуску сертифікатів під заставу власного зерна. З метою підвищення доступності кредитних ресурсів за цією системою, пропонується удосконалити механізм страхування зберігання зерна шляхом створення спеціалізованої страхової компанії. 
6. Підвищення ефективності використання оборотних засобів зернових складів значною мірою обумовлено прискоренням їх оборотності. З цією метою розроблено методику прогнозування показників оборотності оборотних засобів зернових складів, що дає змогу визначати тривалість  їх обороту з урахуванням зміни окремих елементів моделі. Ця методика дозволяє проводити пошук факторів прискорення тривалості обороту оборотних засобів та приймати на цій основі обґрунтовані управлінські рішення щодо підвищення ефективності їх використання в процесі  операційної діяльності зернових складів. 

7. Встановлено, що поелементне нормування оборотних засобів є найбільш дієвим чинником визначення мінімальної їх потреби для забезпечення безперервності процесу виробництва. Запропоновано алгоритм введення системи нормування оборотних засобів, що  включає в себе: розробку плану організаційно-технічних заходів, спрямованих на забезпечення прискорення оборотності оборотних засобів; розробку внутрішнього положення про нормування оборотних засобів; комплексний аналіз діяльності; побудову моделі операційного циклу; розрахунок загальної структури оборотних засобів; тестове випробовування системи на підприємстві. 

8. З метою підвищення дієвості системи внутрішньогосподарського контролю за цільовим та ефективним використанням оборотних засобів, запропоновано схему його проведення, що забезпечує комплексний підхід до розкриття основних об’єктів контролю та ув’язку їх з етапами операційного циклу зернових складів. Суб’єкти внутрішньогосподарського контролю оборотних засобів зернових складів згруповано за трьома рівнями, залежно від відповідальності кожного суб’єкта контролю за свою діяльність та їх потреб у контрольно-аналітичній інформації для ефективного управління оборотними засобами.

9. Обґрунтовано, що значні обсяги дебіторської заборгованості уповільнюють оборотність оборотних засобів зернових складів. Для підвищення ефективності використання оборотних засобів зернових складів та формування оптимального розміру дебіторської заборгованості за товари, роботи і послуги запропоновано методику визначення її граничного обсягу на основі середньої тривалості обороту, це забезпечить більш ефективний контроль обігу дебіторської заборгованості та покращить процеси її інкасації.
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