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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасна модель світового економічного розвитку ґрунтується на використанні технологічних переваг, реалізація яких за відсутності чи ускладненні доступу до комерційних енергетичних ресурсів неможлива. Незважаючи на набуття економіками провідних країн ознак постіндустріального суспільства та постійного посилення ролі інформаційного фактора, інтенсивність застосування природних ресурсів у технологічних процесах не знижується. Навпаки, можна відмітити підвищення актуальності проблем ресурсозабезпечення, що пов’язано зі зростанням обсягів світової економіки, міграцією промислових центрів у нові індустріальні країни, об’єктивним скороченням запасів природних ресурсів та підвищенням собівартості видобування і транспортування природних ресурсів із важкодоступних та віддалених регіонів.

З огляду на технологічні, структурні та геополітичні чинники, для України проблема забезпечення економічно доступними енергетичними ресурсами набуває особливої актуальності. Поряд з пошуком можливостей збільшення фізичних обсягів внутрішнього видобування енергетичних ресурсів, вирішення проблеми енергопостачання вбачається у підвищенні ефективності використання енергетичних ресурсів і забезпеченні енергоощадного господарювання. 

Теоретичною і методологічною основою дослідження є праці вітчизняних та закордонних учених в галузі національної економіки і державного управління національним господарством, енергозбереження та  політики енергоефективності. 


Проблемам енергозбереження та раціонального використання енергетичних ресурсів, пошуку шляхів формування енергоефективної економіки присвячені праці таких учених, як В. Волконський, А. Кузовкін, В. Гришко, В. Жовтянський, Д. Зеркалов, М. Ковалко, М. Краснянський, В. Маляренко, В. Микитенко, О. Овсієнко, В. Онищенко, А. Праховник, Т. Сердюк, Є. Суліма, О. Суходоля, В. Фокін та інші.

Значний внесок у розв’язання проблем розвитку національної економіки, формування політики енергоефективності та розробки підходів до її реалізації, включаючи механізм та інструментарій державного регулювання, зроблено працями таких вітчизняних та зарубіжних науковців, як Л. Абалкін, Г. Асланян, С. Гурієв, В. Геєць, В. Карданов, В. Осецький, В. Полтерович, В. Попов, О. Суходоля, К. Фрай, Л. Ходов, В. Чалов, Ю. Шафраник, Л. Яковенко та інші.

Дослідження закономірностей суспільного та економічного розвитку, трансформації енергосфери представлено у роботах таких науковців, як Д. Белл, В. Бушуєв, С. Глазьєв, В. Карданов, С. Кисельов, М. Кондратьєв, М. Моісеєв, А. Фоломьєв, Д. Форрестер, М. Хабберт, Й. Шумпетер та інші.

За сучасних умов енергоефективність національної економіки несе у собі не лише економічне, а й екологічне, соціальне та політичне навантаження, що вимагає забезпечення належного рівня ефективності використання енергетичних ресурсів та надання господарству країни ознак високотехнологічної економіки входить у сферу державних інтересів, надзвичайної актуальності набуває новий напрям діяльності держави – державне регулювання енергоефективного розвитку національної економіки.


Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота пов’язана із науковими дослідженнями Полтавського національного технічного університету імені Юрія Кондратюка, зокрема із темами  «Формування інноваційних форм господарського механізму в Україні» (державний реєстраційний номер 0112U0002319), де автором виділено енергетичну систему як складовий елемент національної економіки, обґрунтовано її роль та значення у переході на інноваційну модель розвитку країни; «Інноваційно-інвестиційні механізми реалізації стратегії соціально-економічного розвитку регіонів України в умовах світової фінансово-економічної кризи (державний реєстраційний номер 0110U002260), у межах якої досліджено розвиток енергосистеми в умовах коливань рівня ділової активності національної економіки; «Економічна ефективність та соціальна стабільність розвитку регіонів у системі забезпечення економічної безпеки України» (державний реєстраційний номер 0112U001461), при виконанні якої автором виділено ефективність використання паливно-енергетичних ресурсів як комплексну характеристику національної економіки, котра має суттєвий вплив на рівень економічної безпеки України. Наукові дослідження здійснювались також відповідно до плану держбюджетної теми Науково-дослідного економічного інституту Міністерства економічного розвитку і торгівлі України (м. Київ) «Розроблення напрямів підвищення енергетичної безпеки України на основі енергетичного балансу держави» (номер державної реєстрації 0111U003941). Автору належить розробка методики аналізу динаміки структури енергетичного балансу України за період з 1993 по 2009 рр.


Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методологічних основ державного регулювання процесів формування умов енергоефективного розвитку національної економіки.

Для досягнення зазначеної мети були поставлені та розв’язані такі основні завдання:

· обґрунтувати сутність понять «енергоефективність національної економіки» й «енергоефективний розвиток національної економіки», визначити умови його забезпечення і фактори, що впливають на нього;

· виявити та описати функціональні зв’язки в межах енергетичної системи країни, визначити рушійні сили та закономірності її розвитку;

· розробити прогноз розвитку енергосистеми України, використовуючи методи математичного аналізу та сценарного прогнозування;

· проаналізувати стан національної економіки України щодо ефективності використання енергетичних ресурсів; 

· сформулювати основні принципи та підходи до державного регулювання у сфері обігу енергетичних ресурсів; виокремити економічні пріоритети у сфері застосування нетрадиційних джерел енергії та енергоефективного розвитку;

· окреслити основні напрями стимулювання енергоефективного розвитку національної економіки та завдання основних учасників процесу формування енергоефективного розвитку. 

Об’єктом дослідження є процес державного регулювання енергоефективного розвитку національної економіки.
Предметом дослідження є теоретико-методологічні засади та практичні рекомендації з державного регулювання енергоефективного розвитку національної економіки.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дослідження з огляду на складність теми стала система взаємодоповнюючих загальнонаукових та спеціальних методів дослідження, кожен із яких дає змогу виявити проблему в певному ракурсі, зокрема методи:

· спостереження, аналізу фактологічної та емпіричної інформації при визначенні тенденцій змін державно-суспільних відносин та актуальних напрямів підвищення ефективності використання енергетичних ресурсів;

· порівняльно-ретроспективного аналізу й абстрагування у процесі дослідження змісту та етапності державного регулювання у сфері енергоефективності, при​чинно-наслідкових зв’язків застосування механізмів державного регулювання;
· індукції – для визначення засобів та інструментів державного регулювання, об’єднання цілей і сфер регулювання, дедукції – для з’ясування цілей та підцілей державного регулювання, сфер регуляторного втручання, управлінських впливів у сфері енергоефективності;

· системних досліджень з метою вивчення властивостей і харак​те​ристик взаємодії суб’єкта та об’єкта регулювання, відносин між державою, суб’єк​тами господарювання, людиною як цілісного інтегрального явища, яке ви​никло в результаті реалізації правових, організаційних, політико-еко​номічних, культурних, інформаційних та інших аспектів суспільних відносин;

· моделювання для оцінки ефективності управлінських рішень та кореляційно-регресійного аналізу з метою встановлення взаємозалежностей і впливу різних факторів на параметри енергоефективності національної економіки.

Інформаційну базу дослідження становлять наукові джерела, законодавчі акти, офіційні статистичні матеріали Держкомстату України, Міжнародного енергетичного агентства та Організації економічного співробітництва та розвитку.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розвитку теоретичних основ і розробці науково-практичного інструментарію державного регулювання енергоефективного розвитку національної економіки.

До найважливіших результатів, що становлять наукову новизну, належать такі:

вперше:

· визначено сутність енергоефективного розвитку національної економіки як такого типу розвитку, який супроводжується незворотніми закономірними змінами технологічного способу виробництва і ґрунтується на раціональних методах господарювання та використанні новітніх технологій у єдності відтворювального ланцюга виробництва, розподілу, обміну та споживання енергії, які спрямовані на максимізацію економічного, екологічного та соціального ефектів від використання енергетичних ресурсів. Незворотність енергоефективного розвитку зумовлюється сутнісними змінами в структурі продуктивних сил і соціально-економічних відносин, що розширюють адаптивні можливості технологічного способу виробництва;

удосконалено:

· теоретичні підходи щодо формування умов розвитку енергосистеми як невід’ємного структурного елемента національного господарства та на основі виявленого взаємозв’язку внутрішньо-системних функцій її структурних елементів виділено ті з них, які впливають на формування енергоефективного розвитку національної економіки. Це дозволило розробити принципи енергоефективного розвитку (економічна політика); визначити можливості та обґрунтувати форми використання енергоефективних процесів (економічна система); оцінити умови та середовище енергоефективного розвитку (інституціональна система); розробити важелі впливу (державне регулювання);
· методичні засади оцінки стану енергосистеми, що включають економіко-математичну модель залежності між факторами, що визначають рівень енергоспоживання та обсягами виробництва, постачання та споживання первинних енергетичних ресурсів, що дозволило розробити прогноз розвитку національної економіки з використанням елементів сценарного методу: виділено три незалежні сценарії розвитку національної економіки, виявлено причини та особливості еволюції енергосистеми, описано ключові фактори її розвитку, виявлена залежність стану енергоефективності національної економіки від структурних, геополітичних, технологічних та соціокультурних чинників;

набуло подальшого розвитку:

· визначення категорії «енергоефективність національної економіки», що на відміну від інших підходів, які підкреслюють її похідний характер, як результат взаємного впливу на національне господарство внутрішнього та зовнішнього середовища, представлено у технологічній послідовності стадій обігу енергоресурсів – видобування і трансформація, транспортування, розподіл і споживання, та трактовано як якісну характеристику стану економіки, при якому досягається  раціональне та ефективне використання енергетичних ресурсів відповідно до існуючого рівня економічного, соціального, культурного і технологічного розвитку суспільства, панівного типу світогляду суспільства та пріоритетів розвитку країни. Енергоефективність національної економіки представлена як багатовимірна категорія, яка залежно від досліджуваних технологічних процесів в енергосфері, розглядається як співвідношення технологічних систем підприємств (організацій) (мікрорівень), галузей країни (мезорівень), технологічних укладів національної економіки (макрорівень);

· теоретико-методологічні засади державного регу​лювання діяльності суб’єктів господарювання у сфері енерго​ефек​тив​ності, який представлено у послідовній реалізації інтересів  за такою схемою: 1) доступ до комерційних енергетичних ресурсів; 2) безпека їх постачання; 3) економічна ефективність їх використання; 4) технологічна ефективність їх використання; 5) суспільна доцільність існуючої моделі енергетики;

· напрями реалізації державної політики енергоефективності, що базуються на узгодженні інтересів держави, суспільства і суб’єктів підприємництва в економічній, енергетичній, екологічній та соціальній сферах. На основі комплексного підходу розроблена система завдань основних учасників процесу формування енергоефективного розвитку національної економіки, яка враховує інтереси держави, бізнес-організацій і окремих індивідів, що сприятиме підвищенню рівня енергоефективності національної економіки. Розширено теоретичні уявлення щодо прийняття та реалізації рішень споживачем енергетичних ресурсів, які представлено у такій послідовності: потреба в енергетичній безпеці; економічний інтерес до способів заощадження енергоресурсів; попит на енергоефективну продукцію, як результат впливу ендогенних та екзогенних факторів.

Практичне значення одержаних результатів. Дисертаційна робота містить науково обґрунтовані висновки та рекомендації, які формують підґрунтя для дослідження і практичного розв’язання питань вдосконалення системи державного регулювання енергоефективного розвитку національної економіки. Практична значимість дослідження полягає у тому, що основні положення і висновки дисертації можуть бути використані при розробці та проведенні державної політики у сфері формування умов енергоефективного розвитку економіки. Реалізація рекомендацій, що містяться в роботі, сприятиме підвищенню ефективності використання енергетичних ресурсів у масштабах національної економіки.

Наукові розробки щодо аналізу енергетичного балансу України використані Науково-дослідним економічним інститутом Міністерства економічного розвитку і торгівлі України в ході виконання науково-дослідної роботи «Розроблення напрямів підвищення енергетичної безпеки України на основі енергетичного балансу держави» (довідка № 1/68 від 27.02.2012 р.).

Науково-практичні висновки стосовно впровадження організаційно-економічних механізмів підвищення енергоефективності господарюючих суб’єктів застосовувались Територіальним управлінням державної інспекції з енергозбереження по Полтавській області (довідка №15-16/07-872 від 26.12.2011 р.).

Аналітичні матеріали та практичні рекомендації щодо проведення заходів з енергозбереження використані Зіньківською районною радою при розробці та реалізації районної програми «Збережемо енергоресурси Зіньківщини» (довідка №01-27/225 від 29.10.2010 р.).

Розробки автора були використані ВАТ «Полтавський домобудівельний комбінат» при підготовці проекту модернізації енергосистем дитячого навчального закладу №7 та навчально-виховного комплексу №10 м. Полтави в частині наукового обґрунтування вибору способів модернізації та розрахунку економічної, енергетичної та екологічної ефективності передбачених заходів (довідка №4802-25/29 від 17.09.2008 р.).

Основні теоретичні положення, методичні розробки, узагальнення і висновки, що містяться в дисертаційній роботі, використовувалися у навчальному процесі Полтавського національного технічного університету імені Юрія Кондратюка при викладанні дисциплін «Макроекономіка», «Регіональна економіка», «Національна економіка» (довідка № 71-8-1353 від 21.06.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею. Викладені в дисертації та авторефераті результати досліджень належать особисто автору. Наукові ідеї і розробки, що належать співавторам опублікованих робіт, у дисертації не використовуються.

Апробація результатів дисертації. Основні наукові результати дисертаційної роботи апробовані на всеукраїнських і міжнародних науково-практичних конференціях: «Українська наука в мережі Інтернет» (Київ, 26 – 28 лютого 2008 р.), «Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно-інноваційного розвитку в Україні» (Київ, 23 – 24 жовтня 2008 р.), «Сучасні макроекономічні проблеми України та шляхи їх вирішення» (Полтава, 24 – 25 лютого 2009 р.), «Проблеми й перспективи розвитку академічної та університетської науки» (Полтава, 16 – 18 грудня 2009 р.), «Культурно-цивілізаційні процеси, тенденції їх розвитку в сучасному світі та в Україні» (Полтава, 20 – 21 травня 2010 р.), «Соціально-економічні трансформації в епоху глобалізації» (Полтава, 19 травня 2011 р.), «Сучасна економічна наука: теорія і практика» (Полтава, 17 – 18 листопада 2011 р.), «Фінансова безпека в системі забезпечення національних інтересів: проблеми та перспективи» (Полтава, 18 – 19 квітня 2012 р.) «Інноваційні процеси економічного і соціально-культурного розвитку: вітчизняний та зарубіжний досвід» (Тернопіль, 19 – 20 квітня 2012 р.).
Наукові публікації. Основні положення та результати дисертаційної роботи відображені у 14 наукових публікаціях, із них 4 публікації – у наукових фахових виданнях (у тому числі 1 у співавторстві) та 10 тез – у матеріалах наукових конференцій загальним обсягом 3,76 друк. арк., із яких особисто автору належить 3,48 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації становить 260 сторінок комп’ютерного набору, що містить 14 таблиць (із них 1 на окремій сторінці)  та 24 рисунків; додатки на 34 сторінках; список використаних джерел налічує 166 найменувань на 15 сторінках.
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

Основні наукові результати дисертаційного дослідження дають змогу вирішити важливе наукове завдання, яке полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних засад та практичних рекомендацій щодо формування підходів до здійснення державного регулювання енергоефективним розвитком національної економіки, та сформулювати такі конкретні висновки:
1. Енергоефективний розвиток національної економіки визначено як такий, що ґрунтується на раціональних методах господарювання та використанні новітніх технологій виробництва, розподілу, обміну та споживання енергії, спрямованих на максимізацію економічного, екологічного та соціального ефектів від використання енергетичних ресурсів. Його характерними ознаками є: повнота та надійність постачання паливно-енергетичних ресурсів в усі сфери національної економіки належної якості та за економічно обґрунтованими цінами, з урахуванням загальносвітової тенденції до збільшення попиту на паливно-енергетичні ресурси в міру економічного зростання та процесів трансформації галузевої структури національного господарства; нарощування потенціалу розширеного відтворення енергії, включаючи приріст мінерально-сировинної бази, а також освоєння нових джерел енергії, розвиток і трансформація енергосфери; зростання конкурентоспроможності національної економіки за рахунок підвищення ефективності використання енергоресурсів у виробництві; покращення екологічних характеристик територій внаслідок раціонального та ефективного використання паливно-енергетичних ресурсів, зниження їх втрат на усіх стадіях відтворювального циклу.

2. Енергетичні ресурси, в міру удосконалення та ускладнення технологічної основи виробництва, утверджуються як фактор технологічного, економічного та суспільного розвитку. Енергетичні ресурси в забезпеченні економічного розвитку відіграють особливе значення, яке розкривається через технологічну характеристику енергоресурсів як фактора виробництва. Зрушення у технологіях та загальний економічний розвиток формують умови для освоєння нових джерел енергії, нових способів їх видобування, переробки, транспортування та розподілу, нових способів застосування їх у виробництві та побуті, формуючи фактично нову енергетичну модель суспільства. Цей процес продовжується, спонукаючи суспільство змінити інерційну економічну модель розвитку на модель, яка заснована на інноваціях, екологічності та самообмеженні.

3. Стан енергосистеми України не сприяє формуванню умов енергоефективного розвитку національної економіки за низкою вимог, до переліку яких входять технологічна невідповідність, відсутність вільного ціноутворення та конкурентного середовища на ринку енергетичних ресурсів. Структура енергетичного балансу України не сприяє забезпеченню умов енергоефективного розвитку та енергетичної безпеки країни, оскільки переобтяжена критичними видами імпортованих енергетичних ресурсів, відсутністю достатньої диференціації як за джерелами енергії, так і за основними постачальниками, а також недостатнім рівнем розвитку відновлюваної енергетики. Необхідність пристосування енергосистеми країни до змін у внутрішньому та зовнішньому середовищі є провідним чинником енергетичного процесу, який слід розуміти як один із невід’ємних ключових факторів забезпечення економічного розвитку, який поряд із сукупністю інших факторів формує необхідні умови для здійснення якісних та кількісних трансформацій в економіці та суспільстві.

4. Розроблена модель розвитку енергосистеми ґрунтується на дослідженні впливу низки показників, до числа яких входять: обсяги ВВП, виробництва, постачання та споживання енергоресурсів, чисельність населення країни, рівень інфляції, рівень зайнятості, що дає можливість удосконалити процес визначення рівня енергоефективності і обґрунтування пріоритетних завдань та напрямів державного регулювання. Національна економіка України характеризується неприйнятно низьким рівнем ефективності використання енергетичних ресурсів.

5. Економічними пріоритетами у сфері енергоефективності та розвитку відновлюваної енергетики визначено: технологічне переозброєння національного господарства в цілому й енергетичного сектора зокрема; внутрішнє виробництво енергії та зміна балансу постачання палива,  розширення варіантів постачання енергоносіїв; зниження частки викопних та екологічно небезпечних енергетичних ресурсів у структурі паливно-енергетичного балансу; розвиток альтернативної енергетики, зокрема вітрової, геотермальної, сонячної, біо- та гідроенергетики; модернізація систем енергоспоживання у промисловому та житловому секторах.

6. Стратегічними орієнтирами державної політики енергоефективності визначено такі: енергетична безпека, енергетична ефективність економіки, бюджетна ефективність енергетики, екологічна безпека. Державне регулювання здійснюється згідно з принципами системності, цілісності, направленості, екологічної та економічної відповідності. Напрямами державного регулювання енергоефективного розвитку визначено такі: розвиток внутрішніх енергетичних ринків, формування раціонального паливно-енергетичного балансу, надрокористування та управління державним фондом надр, соціальна політика в енергетиці, регіональна енергетична політика, зовнішня енергетична політика, науково-технічна та інноваційна політика.

У процесі виконання дослідження поставлені завдання було розв’язано. Зокрема, розроблено та апробовано методичні засади щодо державного регулювання енергоефективного розвитку національної економіки, методичні рекомендації щодо підвищення ефективності державної політики енергоефективності, сформовано наукові положення щодо енергоефективного типу розвитку національної економіки. Викладені методичні рекомендації є дієвим інструментарієм з удосконалення системи державного регулювання енергоефективного розвитку, створюють основу подальшого вивчення останнього, можуть бути використані для вдосконалення чинного законодавства та подальшого розвитку організаційно-правової інфраструктури державної політики енергоефективності.
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