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ВСТУП

Для духовного відродження української нації необхідним є спрямування освітньо-виховних технологій на розвиток національної самосвідомості особистості. Подолання духовної кризи потребує відновлення української ментальності, формування концепції моральних цінностей та ідеалів. Тому виникає необхідність створення сприятливих умов для оволодіння дитиною досвідом здійснення самопізнавальних та самоперетворювальних впливів, в основі яких лежить процес рефлексії. Для становлення національної ідеї актуальною є проблема розвитку національної рефлексії. 

У процесі навчальної діяльності необхідно проводити цілеспрямовану роботу для визначення національного типу народного ідеалу, усвідомлення та сприйняття учнями особливостей національного характеру, розвитку рефлексивних складових самосвідомості.

Проблема формування національної рефлексії пов’язана з осмисленням того суттєвого доробку, який внесли в дослідження загальнотеоретичних і методологічних проблем психології відомі вчені (Б.Г.Ананьєв, Р.Бернс, Л.І.Божович, А.Валлон, Д.Б.Ельконін, І.С.Кон, О.М.Леонтьєв, С.Д.Максименко, А.Маслоу, І.Д.Пасічник, Ж.Піаже, К.Роджерс, С.Л.Рубінштейн, І.І.Чеснокова), а також з дослідженнями “національного характеру”, духовності у психологічній, філософсько-етичній, історичній літературі (Г.О.Булашев, М.Вебер, В.Вундт, Г.Гегель, М.С.Грушевський, Г.Зіммель, І.Кант, Л.Леві-Брюль, В.Липинський, Ш.Монтеск’є, В.П.Москалець, Ф.Ніцше, М.В.Савчин, Г.С.Сковорода, М.Смотрицький, А.Шопенгауер, Х.Штейнталь).

Одна з найважливіших характеристик (властивостей) свідомості — рефлексивність, можливість виникнення якої в індивіда складається в процесі пізнання навколишнього світу, оволодіння видами діяльності, що історично склались, і способами спілкування з іншими людьми, а відповідно й ідеальною формою відображення (Л.С.Виготський, Р.Віклунд, С.Дюваль,  І.А.Зязюн,  Х.Шельскі ).

Природно властива людині складна рефлексивна діяльність свідомості ( це основа самоусвідомлювальних дій. Формування національної рефлексії передбачає насамперед процес інтеріоризації суб’єктом значень етнічної реальності, що пов’язано з формуванням етнопсихологічних властивостей, а також осмислення людиною передумов, закономірностей і механізмів своєї діяльності, своєї життєвої програми, принципів співвідношення цілей, цінностей, вимог, установок, прагнень.

У процесі навчання формується індивідуальний досвід пізнання та перетворення явищ світу. C.Л.Рубінштейн наголошує на тому, що самодіяльність є основою учіння. Пізнавальна активність здійснюється як акт творчої самодіяльності [124]. Індивідуально-спрямована, самодіяльна активність індивіда в процесі навчання виявляє його творчі здібності до оволодіння культурно-історичним досвідом, формує індивідуальний досвід.

Голландські вчені Х.Дюйкер і Н.Фрійд наявні теорії національного характеру розділили на дві групи ( орієнтовані на особистість і орієнтовані на культуру. У теорії першої групи поняття національного характеру визначається насамперед особливостями спільних психологічних рис індивідів, що створюють націю. Х. Дюйкер і Н.Фрійд пишуть: «Всі люди, що належать до певної нації, мають схожість у певних аспектах і в той же час відрізняються в цих аспектах від людей, що належать до інших націй... Особливості, якими вони володіють, якимось чином зумовлюються тим, що вони є громадянами даної національної спільності» [194]. 

Наприкінці 40-х років XX ст. в американській психології виник напрямок, названий пізніше етнопсихологічним, який стверджував існування в різних етносів специфічних національних характерів, що відрізняються стійкими психічними характеристиками особистості, які відображаються на культурній спадщині представників того або іншого народу. В працях Рут Фолтон Бенедикт теорія національного характеру зводиться до психологічного дослідження національної культури, новий образ якої повинен засвоюватись людиною рефлексивно як її особистий проект [184 ]. М.Мід пропонує теорію, відповідно до якої погляди, стиль життя, світосприймання представників різних національностей творять різні «моделі світу», формування яких обумовлено специфікою навчання дитини, у свою чергу, обумовленого системою цінностей і поведінкою дорослих [184].

Дослідники етнопсихології стверджують, що на перших етапах формування етносу виникають і зберігаються через зв’язок часів певні психоповедінкові архетипи, що реалізуються на спільній мовній, культурній та морально-етичній основі. Вони дають змогу народові зберегти етнічну самосвідомість.

Відкриття К.Юнгом архетипів — «колективного несвідомого»  запропонувало науці нові напрямки у вивченні культури історичних спільностей, особливостей «національного характеру». Архетипи і «колективне несвідоме», нарешті, зробили наукове обґрунтування тієї тривалості й повторюваності світоглядних і поведінкових стереотипів різних народів, на які вказували багато вчених. Глибинні шари «колективного несвідомого», де у вигляді «початкових психічних структур зберігається найдавніший досвід народу, який забезпечує апріорну  готовність до сприйняття й осмислення світу», є основою менталітету етнокультурної спільності, хоча, як відкрита система, менталітет набуває нових ознак і рис. Згідно з К.Юнгом «колективне несвідоме» — психологічна спадщина минулих поколінь, яка є вродженою, тому символічне значення образів колективного несвідомого також вроджене й спільне для всіх людей незалежно від їх індивідуального досвіду, рівня освіти, культури, до якої вони належать. Несвідоме у психіці людини не тільки не є агресивно-деструктивною силою, яку треба постійно тримати під контролем, а навпаки, воно являє собою глибинне психічне джерело духовного піднесення — архетип, символ Бога. З цього випливає, що душевну гармонію, високу радість буття людині дасть вміння видобувати символіку архетипів із свого несвідомого і розшифровувати їх [114].

Психологи зазначають, що необхідно створити інтелектуальну основу школи ХХІ століття  – школи самореалізації особистості, школи культури життєвого самовизначення, яка являє міру усвідомлення й опанування людиною самопізнанням, самооцінкою, самоаналізом (рефлексією), де створені сприятливі умови для оволодіння кожною дитиною базовою культурою, серцевину якої становлять духовні цінності українського народу й світової цивілізації [112]. Освоєння духовних цінностей повинно мати не пасивно-споглядальний, а активний характер, перетворюватись у внутрішній світ особистості. Самоусвідомлення народу найкращий шлях для формування в учнів духовних потреб та інтересів, створення умов для їхньої самореалізації у різних видах творчої діяльності, виховання на вічних цінностях, невичерпності й привабливості пізнання.

Історія свідчить, що всі сталі, потужні нації, які існували в минулому чи існують тепер, відповідно мали або мають ідеал, глибоко вкорінений у національний характер, у душі людей. Якщо ідеал втрачає здатність полонити людські душі, інтегрувати систему диспозицій національного характеру, залишаючись лише в ідеології, нації втрачають свою потужність [192]. Як відомо, ідея – це уявлення про мету, до якої прагне наше пізнання. Щоб розбудувати українське суспільство, потрібна певна ідеологічна основа, але самі ідеї можуть виникнути тільки на основі осягнення специфіки буття українського народу, яке не має поки що цілісності й самодостатності. Виходом з цього логічного кола може бути якщо не осягнення буття, яке перебуває в постійному становленні, то принаймні рефлексія його способу як певної соціально-культурної реальності. 

Рефлексивні процеси не можна зрозуміти поза зв'язком з розвитком регулятивних механізмів психіки й змістом діяльності особистості. Як суб’єкт психічної активності, індивід протистоїть власній психіці як об’єктові, здійснюючи її рефлексію, регуляцію, корекцію, захист, тобто «зміну із збереженням» [125]. Психологічний зміст поняття «суб’єкт» вказує на феномен суб’єктивності як унікальної властивості людської психіки. Остання проявляється усвідомлення себе, по-перше, як фізіологічного індивіда, який має біологічну спільність з іншими індивідами (соматичне «Я»); по-друге, як соціальної істоти, подібної до інших людей — членів соціуму (соціальне «Я»); по-третє, як індивідуальності, що характеризується власним психологічним світом, не тотожним психологічному світові будь-якої іншої людини, а також своєю ідентичністю, самістю (психічне «Я»); по-четверте, як духовної трансцендентальної індивідуальності (трансцендентальне «Я») [125].

Хоча останнім часом ученими-соціологами, етнологами, філософами досліджені такі поняття, як “національна самосвідомість”, “національний характер”, “архетипи”, “ментальність”, “етнокультурні стереотипи”, однак виявлення тих або інших рис національної самосвідомості та національних поведінкових стереотипів не має розробленої методології, також не досліджена проблема формування національного світобачення засобами мистецтва. З огляду на зазначені обставини питання розвитку національної рефлексії становить не тільки теоретичний, але й практичний інтерес, що й зумовило вибір теми нашого дослідження ”Психологічний аналіз розвитку національної рефлексії в процесі навчальної діяльності молодших школярів“.

Вибраний напрям дисертаційного дослідження має зв’язок з науковими планами, програмами Національного університету “Острозька академія”. Тема дисертації була затверджена на засіданні Вченої ради НаУКМА "Острозька академія" (протокол № 4 від 27 листопада 1997р.). Даний напрям дослідження входить до тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри психолого-педагогічних дисциплін і розробляється як складова теми "Психологічні основи розвитку духовності особистості” (протокол №3 від 6.09.2001р.). Тема закоординована в бюро Ради з координації наукових досліджень (протокол № 2 від 9.02.1999 р.).
Об’єкт дослідження – національна рефлексія в процесі навчальної діяльності молодших школярів.

Предмет дослідження – психологічні закономірності й механізми розвитку національної рефлексії в процесі навчальної діяльності молодших школярів.
Мета дослідження – з’ясувати психологічні умови цілеспрямованого розвитку національної рефлексії у молодших школярів.

Гіпотеза дослідження: розвиток національної рефлексії відбувається через відновлення національного світобачення, формування когнітивного (знання, уявлення про етнокультурні, етнопсихологічні особливості свого народу), емоційно-ціннісного (етнокультурних, етнопсихологічних потреб, мотивів, інтересів) і регулятивного (реальний механізм не тільки усвідомлення, але і прояву себе представником визначеної нації) компонентів національної самосвідомості. Стимулювання розвитку національної рефлексії в процесі навчальної діяльності молодших школярів відбувається шляхом формування національного самопізнання, самооцінки, етнічної ідентифікації, національної самосвідомості, почуття індивідуальної відповідальності.

Завдання дослідження:

1. Дослідити психологічну сутність національної рефлексії та з’ясувати етапи її розвитку в молодших школярів.

2. Проаналізувати засоби та механізми, що опосередковують процес формування національної рефлексії в молодших школярів.

3. Здійснити психологічний аналіз педагогічного досвіду виховання національної самосвідомості школярів (молодший шкільний вік).

4. З’ясувати психолого-педагогічні характеристики ефективного розвитку в учнів національної рефлексії.

Методологічною основою послужили теорії розвитку самосвідомості особистості (К.О.Абульханова-Славська, Б.ГАнаньєв, С.Л.Рубінштейн), дослідження різних аспектів виховання особистості (І.Д.Бех, М.Й.Боришевський, Г.С.Костюк, М.В.Савчин, В.А.Семиченко, О.В.Скрипченко та ін.), теоретико-методологічні підходи вивчення українського менталітету методами історично-генетичного аналізу (О.Кульчицький) та соціально-культурної антропології (Б.Цимбалістий).

Для розв’язання поставлених завдань та досягнення мети застосовані такі методи дослідження: теоретичні (аналіз й узагальнення психолого-педагогічної, філософської та історичної літератури з даної проблеми); емпіричні (спостереження, тестування, анкетування, індивідуальні та колективні бесіди, аналіз продуктів діяльності); природний експеримент проводився в найбільш поширеному його вигляді — констатуючий, формуючий, контрольний; статистичні методи обробки отриманих даних.

Експериментальне дослідження проводилось на базі загальноосвітніх шкіл м. Рівне №27, №12, №25. В ньому брали участь учні початкових класів (205 осіб) та вчителі (10 осіб).

Наукова новизна одержаних результатів: сформульовано визначення поняття національної рефлексії; теоретично обґрунтовано процес розвитку національної рефлексії; доповнено критерії рівня сформованості національної самосвідомості; визначено методи формування національної рефлексії (сугестія, творчий підхід, психокорекція); виявлено психолого-педагогічні характеристики розвитку національної рефлексії у процесі навчальної діяльності молодших школярів (формування національної самосвідомості, національного світобачення засобами музичного та образотворчого мистецтва; проведення тренінгових занять, тематичних бесід, використання комплексу музичних творів, метою яких є формування потреб приналежності і любові до свого народу, засвоєння етнокультурних та етнопсихологічних властивостей українців).

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в теоретико-практичному доповненні теорії національної рефлексії та процесу її становлення.

Апробовано систему діагностики особливостей розвитку національної рефлексії, що допоможе шкільним психологам, учителям констатувати рівень готовності учнів молодшого шкільного віку до подальшого національного самовизначення. Створено та експериментально перевірено програму розвитку національної рефлексії в молодших школярів, систему психокорекційної роботи. 

Результати дослідження впроваджені у практику методичної роботи Рівненського обласного управління освіти і науки (довідка № 01-05/02-1487 від 02.08.02), в практику роботи курсів підвищення кваліфікації педагогічних кадрів Рівненського інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка № 239/1 від 20.06.02) та в психолого-педагогічну роботу державної загальноосвітньої школи-комплексу №27 (довідка №95 від 20.03.02).

Особистий внесок здобувача: враховуючи психологічну сутність національної рефлексії, визначено етапи її розвитку; розроблено та адаптовано систему тренінгових занять, тематичні бесіди, складено комплекси музичних творів, що сприятиме ефективному розвитку національної рефлексії в молодших школярів.

Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечена послідовною реалізацією теоретичних положень у розв’язанні завдань емпіричного дослідження, відповідністю використаних методів дослідження його меті та завданням, репрезентативністю вибірки, використанням методів математичної статистики.

Апробація результатів дослідження. Теоретичні положення дослідження, його основні наукові результати були викладені у формі виступів автора, доповідалися та обговорювалися на звітно-наукових конференціях професорсько-викладацького складу Національного університету “Острозька академія” (Острог, 1998 - 2002рр.), на засіданнях кафедри психолого-педагогічних дисциплін Національного університету “ Острозька академія”, а також на методичних семінарах вчителів, організованих Рівненським обласним управлінням освіти і науки (Рівне, 2001- 2002рр.).
Зміст роботи відображений у 5 публікаціях автора, з них 3 – у фахових виданнях.

ВИСНОВКИ

Проведене нами теоретичне та експериментальне дослідження дозволило підтвердити гіпотезу, що розвиток національної рефлексії відбувається через відновлення національного світобачення та формування національної самосвідомості. 

Враховуючи методологічні й теоретичні основи пояснення психологічної сутності національної рефлексії, визначено такі етапи її розвитку в молодших школярів: а) виникнення здатності дитини спостерігати власні психічні процеси і пояснювати їх для себе, розвиток проблемно-дослідницького типу самооцінки; б) мотивація національної самооцінки аналізом істотних властивостей предмета та способів його перетворення, здатність до прогнозування своєї діяльності в цілому; в) розвиток особистісної рефлексії, вивчення учнем себе як дослідника; не тільки усвідомлення себе як особистості, але й більш глибоке й широке розуміння внутрішнього світу інших людей, національного характеру, передбачення оцінок своєї особистості іншими людьми; г) рефлексивний самоаналіз, нові знання про себе; розгляд рис свого характеру й взаємостосунків з людьми.

Теоретичний аналіз та експеримент показали, що інтеріоризація суб’єктом значень етнічної реальності пов’язана з формуванням етнопсихологічних властивостей. Підтверджено гіпотетичне припущення про взаємозв’язок між відновленням національного світобачення та рівнем розвитку національної самосвідомості особистості. Розвиток національної рефлексії в процесі навчальної діяльності молодших школярів відбувається через формування самопізнання, самооцінки, когнітивного, емоційно-ціннісного та регулятивного компонентів національної самосвідомості; в основі мотивації вчинків молодшого школяра повинно лежати почуття етнічної ідентичності. Опрацьовані методи формування національної рефлексії засобами мистецтва. Встановлено, що домінування духовно-моральних констеляцій психіки у характері молодших школярів, підпорядкування їм вольових структурно-функціональних утворень характеру сприяє впливові морально-естетичного потенціалу мистецтва на поглиблення етнокультурних і етнопсихологічних сторін самосвідомості, формуванню національної спрямованості особистості та значимого відношення до об’єктів етнічного світу.

Доповнено критерії рівня сформованості національної самосвідомості: а) ставлення особистості до національних цінностей, що передбачає насамперед знання про етнокультурні, етнопсихологічні особливості свого народу, а також національна самооцінка, самопізнання; б) сформованість етнопсихологічних потреб, мотивів та інтересів, що виражається в активному опануванні, відстоюванні, розвитку кращих рис українського характеру, національних інтересів, духовних цінностей, почуття національної гідності; бачення сенсу свого життя, рівень домагань; в) реальний прояв національної самосвідомості в поведінці особистості. Критерії рівня сформованості національної самосвідомості були використані нами для цілеспрямованого коригування системи педагогічних вчинків із метою розвитку національної рефлексії. 

Виявлено, що психолого-педагогічними характеристиками розвитку національної рефлексії в молодших школярів є формування національної самосвідомості, національного світобачення засобами музичного та образотворчого мистецтва із залученням дітей до ігрової діяльності; проведення тренінгових занять, тематичних бесід, використання комплексу музичних творів, метою яких є формування потреб приналежності і любові до свого народу, створення об’єктивних і суб’єктивних умов для вільного розвитку особистості учня, його мислення і загальної культури в процесі навчальної діяльності, відновлення українського менталітету, кращих рис національного характеру. Психологічний аналіз педагогічного досвіду виховання національної самосвідомості школярів свідчить про необхідність утвердження особистості школяра як активного суб’єкта педагогічної взаємодії, здатного до національного самопізнання, до морального, естетичного пошуку і вибору на основі розвитку глибинної потреби особистості у самореалізації, самовизначенні, розвитку своїх природних задатків, своєї людської сутності. Вище вказаному відповідає почуття індивідуальної відповідальності, етнічної ідентифікації, які ґрунтуються на розвитку національної рефлексії. Встановлено, що на основі здатності дитини до національної рефлексії у неї виробляється потреба саморозвитку, самовдосконалення своєї особистості, своїх творчих можливостей. При такому підході мотивація учня пов’язується зі змістом навчання й має характер самодіяльності, забарвленої емоціями радості й задоволення.

Результати контрольного експерименту свідчать про те, що впровадження нових виховних технологій, індивідуальних програм розвитку й саморозвитку, методів творчого підходу, психокорекції, комплексного вивчення особистості з врахуванням сугестивного впливу засобів музичного й образотворчого мистецтва стимулює розвиток національної рефлексії особистості. 

Перспективи подальшої науково-дослідницької роботи вбачаємо у поглибленому вивченні етапів та механізмів формування національної рефлексії засобами мистецтва у студентської молоді.
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