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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасні зміни у всіх сферах життєдіяльності в Україні (політичні, економічні, соціальні), непослідовність та відсутність належного нормативно-правового забезпечення змісту господарської діяльності, колізії окремих положень податкового законодавства, високий рівень криміналізації та корупційних проявів у суспільстві, низька ефективність спеціальних державних програм протидії злочинним проявам суттєво вплинули на поширення та структурні зміни економічної злочинності. Такі зміни, певною мірою, вплинули також на якісні та кількісні показники злочинності, детермінували найбільш небезпечні злочинні прояви, що пов’язано з перерозподілом власності, сфер впливу на окремих територіях, поширенням проявів організованої злочинної діяльності. Серед таких злочинних діянь далеко не останнє місце займають посягання на економічні інтереси громадян, суб’єктів господарювання та держави, які вчинені суб’єктами господарювання з ознаками фіктивності.

Поширення суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності на території України отримало загрозливих масштабів. Матеріальні збитки, які спричиняються діяльністю фіктивних суб’єктів господарювання, загрожують економічній безпеці держави, оскільки лише не відшкодований державою суб’єктам господарювання податок на додану вартість становить більше 20 млрд. грн., що позбавляє сумлінних платників податків обігових коштів, можливостей розширення виробництва, створення робочих місць тощо. 

З використанням можливостей суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності створюються умови для мінімізації податкових зобов’язань, розкрадання грошових коштів із державного бюджету під виглядом законного відшкодування податку над додану вартість, створюються умови для мінімізації сплати податків під час виплати заробітної плати. Це фактично створило умови невиконання підрозділами Пенсійного фонду України зобов’язань з виплати пенсій громадянам, також вони є підґрунтям для вчинення фіктивного банкрутства та легалізації коштів, отриманих злочинним шляхом, з використанням їх можливостей вчиняється низка інших злочинів.

Ефективність протидії діяльності суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності залежить, зокрема, від рівня професійної підготовки співробітників правоохоронних органів, володіння особливостями методик виявлення та розслідування злочинів. Існуючі в діяльності правоохоронних органів проблеми у протидії діяльності суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності потребують відповідного наукового забезпечення, розробки спеціальних методик, які створять умови оперативним та слідчим підрозділам для ефективного виявлення, документування та розслідування злочинної діяльності таких суб’єктів господарювання.

Теоретичним підґрунтям розроблення сучасних методик виявлення та розслідування злочинів, вчинених з використанням суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності, є наукові праці вітчизняних вчених в галузі криміналістики, кримінального процесу й теорії оперативно-розшукової діяльності, зокрема: Ю. П. Аленіна, В. П. Бахіна, В. Д. Берназа, В. І. Василинчука, А. Ф. Волобуєва, В. І. Галагана, В. Г. Гончаренка, В. Я. Горбачевського, Ю. М. Грошового, О. Ф. Долженкова, В. А. Журавля, А. В. Іщенка, Н. С. Карпова, Н. І. Клименко, І. П. Козаченка, В. О. Коновалової, І. І. Котюка, В. С. Кузьмічова, В. В. Лисенка, В. К. Лисиченка, В. Г. Лукашевича, Є. Д. Лук’янчикова, Г. А. Матусовського, В.В. Назарова, Д. Й. Никифорчука, В. Т. Нора, Ю. Ю. Орлова, В. Л. Ортинського, М. А. Погорецького, М. В. Салтевського, М. Я. Сегая, Л. П. Скалозуба, С. М. Стахівського, В. В. Тіщенка, Л. Д. Удалової, С. С. Чернявського, П. В. Цимбала, В. Ю. Шепітька, М. Є. Шумила та ін. 

За останні роки в Україні Ю. В. Опалінським (1998 р.), В. В. Білоусом (2004 р.), Л. М. Дудником (2008 р.), В. М. Важинським (2009 р.) захищені кандидатські дисертації, які стосувалися проблем кримінально-правової характеристики та кримінальної відповідальності за вчинення фіктивного підприємництва, криміналістичної характеристики та проблем методики розслідування фіктивного підприємництва, проблем адміністративно-правового забезпечення податкової міліції щодо протидії фіктивному підприємництву, особливостям доказів та процесу доказування при розслідуванні фіктивного підприємництва й пов’язаних з ним злочинів. Проте поглибленому комплексному вивченню питань криміналістичного та оперативно-розшукового забезпечення виявлення злочинної діяльності суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності уваги не було приділено.

Аналіз практики підрозділів податкової міліції, органів внутрішніх справ щодо особливостей виявлення та розслідування злочинних проявів фіктивних суб’єктів господарювання свідчить про наявність низки проблем як об’єктивного, так і суб’єктивного характеру. Зазначене має прояв у здійсненні заходів щодо приховування слідів та в цілому злочинної діяльності, у протидії виявленню та розслідуванню таких злочинних проявів, у труднощах щодо встановлення обставин та слідів вчинення злочину, у відсутності достатньої кваліфікації окремих співробітників правоохоронних органів, які задіяні у виявленні та оперативному документуванні таких злочинів.

В умовах стагнації економіки, поширення злочинів економічного спрямування розробка рекомендацій щодо особливостей виявлення діяльності суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності є актуальною науковою проблемою.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконувалось відповідно до п. 2.2. Стратегії національної безпеки України (затверджена Указом Президента України від 12 лютого 2007 р. № 105/2007); відповідає Концепції державної політики у сфері боротьби з організованою злочинністю, схваленій Указом Президента України від 21 жовтня 2011 р. 1000/2011, ґрунтується на положеннях Концепції Державної програми профілактики правопорушень на період до 2015 р., схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 29 вересня 2010 р. №11911-р., відповідає вимогам Рішення Ради національної безпеки і оборони України “Про стан злочинності у державі та координацію діяльності органів державної влади у протидії злочинним проявам та корупції” (Указ Президента України від 27 жовтня 2009 р. № 870/2009).

Дослідження виконано відповідно до тематики наукових досліджень ДПС України, Національного університету державної податкової служби України, Науково-дослідного центру з проблем оподаткування (науково-дослідна робота: «Методи виявлення схем мінімізації податків та ухилення від оподаткування під час контрольно-перевірочної роботи, правильність їх документування та шляхи руйнування», номер державної реєстрації 0109U000315), Науково-дослідного інституту фінансового права (науково-дослідна робота «Напрями удосконалення протидії діяльності суб’єктів господарювання, які мають ознаки фіктивності», номер державної реєстрації 0109U002208).

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розроблення криміналістичного та оперативно-розшукового забезпечення виявлення злочинів, вчинених суб’єктами господарювання з ознаками фіктивності.

Для досягнення зазначеної мети було поставлено такі задачі:

· визначити поняття, сутність та види суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності; які отримали поширення в фінансово-господарському обігу України;

· розкрити особливості змісту злочинної діяльності щодо незаконної державної реєстрації суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності;

· навести зміст найбільш поширених на сучасному етапі способів вчинення фіктивними суб’єктами господарювання злочинів, пов’язаних з несплатою податків;

· визначити напрями вдосконалення використання інформаційно-пошукових ресурсів органів державної податкової служби України, інших контролюючих та правоохоронних органів для виявлення злочинів, вчинених суб’єктами господарювання з ознаками фіктивності;

· розробити особливості тактики оперативного пошуку ознак злочинів  та  тактики документування злочинів, які вчиненні суб’єктами господарювання з ознаками фіктивності;

· визначити напрями вдосконалення використання у кримінальному судочинстві оперативних матеріалів про злочини, вчинені суб’єктами господарювання з ознаками фіктивності.

Об’єкт дослідження – правовідносини, що виникають під час виявлення та розслідування злочинів, які вчинені з використанням суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності.

Предмет дослідження – криміналістичне та оперативно-розшукове забезпечення діяльності правоохоронних органів щодо виявлення злочинів, вчинених суб’єктами господарювання з ознаками фіктивності.
Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є діалектико-матеріалістичний метод, що сприяв розумінню об’єкта дослідження щодо поєднання потреб наукових досліджень та практики діяльності правоохоронних органів. У дослідженні застосовувалися спеціально-правові методи, зокрема: порівняльно-правовий (для встановлення загальних й особливих рис доктринального розуміння феномена суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності, законодавства та правозастосовної практики України – у всіх розділах дисертації); історико-правовий (створив умови розкриття ключових етапів формування законодавства щодо запобігання та протидії діяльності суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності, вчиненню злочинів, що пов’язані з несплатою податків, а також еволюцію поглядів науковців на окремі теоретичні проблеми – у підрозділах 1.1, 1.2, 3.1, 3.2); догматичний (при тлумаченні юридичних категорій, з його допомогою поглиблено й уточнено понятійно-категоріальний апарат – в усіх розділах дисертації); системний (дав змогу визначити види суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності, розробити алгоритм застосування інформаційно-пошукових ресурсів для виявлення діяльності суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності, визначити особливості тактики виявлення злочинів, які вчиняються суб’єктами господарювання з ознаками фіктивності, запропонувати особливості тактики документування злочинної діяльності суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності – у підрозділах 1.1, 1.2, 1.3, 2.1, 2.2, 2.3, 3.1, 3.2); статистичний (для підтвердження отриманих теоретичних висновків даними аналізу державної і відомчої статистики); соціологічні (для підтвердження отриманих теоретичних висновків результатами анкетування співробітників правоохоронних органів). У ході здійснення дисертаційного дослідження використовувались й інші методи, зокрема: правового прогнозування (підрозділи 3.1, 3.2).

Емпіричну базу дослідження становлять: систематизовані статистичні матеріали про стан злочинності та результати роботи правоохоронних органів за 2005–2011 рр.; узагальнені результати вивчення 267 кримінальних справ про злочини, вчиненні з використанням можливостей суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності у сфері економічної діяльності в Автономній Республіці Крим, Донецькій, Київській, Луганській, Миколаївській, Одеській, Полтавській, Сумській, Херсонській, Харківській, Черкаській областях, м. Києві та м. Севастополі; узагальнені дані опитувань 460 співробітників підрозділів податкової міліції (426 співробітників оперативних підрозділів, 34 слідчих); використано аналітичні звіти ДПС України, МВС України, Служби безпеки України. При підготовці дисертації автор використав власний багаторічний досвід роботи в оперативних підрозділах органів внутрішніх справ та підрозділів податкової міліції.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших монографічних досліджень змісту злочинної діяльності суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності та особливостей тактики виявлення й документування їх злочинної діяльності. Запропоновані у дисертації положення та рекомендації спрямовані безпосередньо на розв’язання важливих науково-практичних завдань, що полягають у формуванні особливостей криміналістичного та оперативно-розшукового забезпечення виявлення злочинів, вчинених з використанням суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності, а отримані висновки визначають перспективи наукового забезпечення протидії злочинній діяльності та підготовки кваліфікованих фахівців для підрозділів правоохоронних органів. Зокрема:

вперше:

· на основі аналізу загальних положень криміналістики та теорії оперативно-розшукової діяльності обґрунтовано висновок про необхідність криміналістичного та оперативно-розшукового забезпечення діяльності правоохоронних органів з виявлення суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності;

· обґрунтовано залежність змісту злочинної діяльності суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності від положень чинного податкового законодавства;

· обґрунтовано положення щодо особливостей тактики пошуку ознак злочинів та оперативного документування злочинної діяльності суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності;

удосконалено:

· визначення поняття суб’єкта господарювання з ознаками фіктивності;

· криміналістичну класифікацію видів суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності та наведено особливості змісту їх участі у вчиненні злочинів, пов’язаних з несплатою податків;

· положення щодо найбільш поширених на сучасному етапі способів злочинної діяльності щодо державної реєстрації суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності, де визначено недоліки організації процедури державної реєстрації суб’єктів господарювання, ризики виникнення корупційних проявів та умови, що сприяють поширенню реєстрації фіктивних суб’єктів господарювання;

·  алгоритм використання інформаційно-пошукових систем органів державної податкової служби України в ході здійснення оперативно-розшукових заходів з пошуку ознак злочинів та оперативного документування злочинної діяльності суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності;

· положення з отримання доказової інформації за результатами використання спеціальних технічних засобів в ході оперативно-розшукової діяльності;

· положення щодо оперативного документування злочинної діяльності організованих злочинних груп (конвертаційних центрів) з мінімізації податкових зобов’язань та переведення безготівкових грошових коштів в готівкові;
· положення щодо особливостей отримання оперативної інформації про факти незаконного відшкодування податку на додану вартість;

дістало подальшого розвитку:

· положення щодо можливостей використання інформаційно-пошукових ресурсів правоохоронних органів для аналітичної роботи оперативних підрозділів податкової міліції;

·  положення щодо змісту злочинної діяльності суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності, які отримали поширення на сучасному етапі, з виділенням способів безпосереднього вчинення злочинів, а також технологій злочинної діяльності, що застосовуються на етапах підготовки до вчинення злочинів та приховування змісту злочинної діяльності фіктивних суб’єктів господарювання;

· положення щодо комплексу оперативно-розшукових заходів для вирішення завдань окремих тактичних ситуацій у ході оперативного документування злочинної діяльності суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності;

· особливості використання в кримінальному судочинстві матеріалів, отриманих за результатами проведення оперативно-розшукової діяльності.
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що отримані наукові результати дисертаційного дослідження впроваджено:

· у практику діяльності підрозділів податкової міліції з протидії діяльності суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності (акт впровадження Управління податкової міліції ДПА в Автономній Республіці Крим від 23 червня 2011 р.);

· у навчальний процес факультету підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників податкової міліції Національного університету державної податкової служби України для підготовки та перепідготовки кадрів для підрозділів податкової міліції, розробки текстів лекцій, підготовки посібників навчальних курсів з криміналістики та організації оперативно-розшукової діяльності (акт впровадження від 1 жовтня 2011 р.);

· у наукову діяльність Науково-дослідного центру з проблем оподаткування Національного університету державної податкової служби України (науково-дослідна робота «Методи виявлення схем мінімізації податків та ухилення від оподаткування під час контрольно-перевірочної роботи, правильність їх документування та шляхи руйнування», номер державної реєстрації 0109U000315, акт впровадження від 20 січня 2011 р.) та Науково-дослідного інституту фінансового права (науково-дослідна робота «Напрями удосконалення протидії діяльності суб’єктів господарювання, які мають ознаки фіктивності», номер державної реєстрації 0109U002208, акт впровадження від 12 травня 2011 р.).

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження знайшли оприлюднення, зокрема, на міжнародних науково-практичних конференціях, круглих столах, семінарах, що відбулися в Україні: міжнародний науково-практичний семінар «Проблеми удосконалення законодавства і практики протидії злочинності у сфері господарської діяльності» (м. Ірпінь, 2009 р.), міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми розкриття та розслідування злочинів в сучасних умовах» (м. Запоріжжя, 2010 р.), міжнародна науково-практична конференція «Реформування податкової служби України відповідно до європейських стандартів» (м. Ірпінь, 2010 р.), науково-практичний семінар «Мінімізація сплати податків» (м. Ірпінь, 2010 р.), науково-практичний круглий стіл «Імплементація норм міжнародних податкових договорів у правову систему України» (м. Ірпінь, 2010 р.), науково-практична конференція «Інформаційне забезпечення розслідування злочинів в сучасних умовах» (м. Луганськ, 2011 р.), науково-практичний круглий стіл «Актуальні проблеми кримінального судочинства» (м. Київ, 2011 р.), міжвідомча науково-практична конференція «Актуальні проблеми оперативно-розшукової діяльності правоохоронних органів у сучасних умовах» (м. Київ, 2011 р.), міжнародна науково-практична конференція «Реформування податкової служби України відповідно до європейських стандартів» (м. Ірпінь, 2011 р.), міжнародна науково-практична конференція «Напрями удосконалення протидії правопорушенням у сфері господарської діяльності» (м. Ірпінь, 2011 р.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 18 праць, серед яких 10 статей у наукових фахових виданнях України, 8 статей (тез виступів на конференціях, круглих столах, семінарах) – в інших виданнях.

ВИСНОВКИ

Результатом проведеного дослідження є розробка теоретичних положень та низки практичних рекомендацій, спрямованих на вирішення наукового завдання щодо криміналістичного та оперативно-розшукового забезпечення виявлення злочинів, вчинених суб’єктами господарювання з ознаками фіктивності, обґрунтовані шляхи та напрями оптимізації такої діяльності. 

Проведене дослідження проблем криміналістичного та оперативно-розшукового забезпечення виявлення злочинів, вчинених суб’єктами господарювання з ознаками фіктивності дозволяє сформувати низку важливих загальних положень:

1. Суб’єктом господарювання з ознаками фіктивності є створення з використанням неправдивої інформації щодо засновників, адміністрацію, місцезнаходження (за підробленими, викраденими документами, на підставних осіб, на осіб без постійного місця проживання) або передача легально зареєстрованого підприємства у володіння чи управління підставним, померлим, безвісти зниклим особам з метою використання таких суб’єктів господарювання як засобу вчинення або приховування злочинів.
2. Суб’єкти господарювання з ознаками фіктивності застосовуються для: мінімізації податкових платежів; завищення сум податкового кредиту з податку на додану вартість; завищення витрат виробництва; легалізації коштів здобутих злочинним шляхом; легалізації товару, який контрабандним шляхом ввезений на митну територію України; здійснення безтоварних операцій; переведення безготівкових грошових коштів у готівкові; здійснення фіктивного експорту товарів за межі митної території України; розкрадання грошових коштів у незаконних схемах державних закупівель; незаконних операцій придбання державного майна через їх приватизацію; фіктивного банкрутства, рейдерства тощо.

3. Для виявлення змісту злочинної діяльності суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності використовуються спеціальні інформаційні ресурси щодо: платників податків – юридичних осіб; платників податків – фізичних осіб; неприбуткових організацій та установ; великих платників податків; платників податку на додану вартість; резерву реєстраційних (облікових) номерів платників податків, які надаються платникам податків органами державної податкової служби; обліку податків і платежів; даних контрольно-перевірочної роботи платників податків; відкритих та закритих розрахункових рахунків; даних про фіктивні суб’єктів господарської діяльності; втрачених та викрадених паспортів тощо.

4. Для встановлення змісту злочинної діяльності використовуються дані інформаційних ресурсів інших контролюючих та правоохоронних органів: Державної служби фінансового моніторингу України – щодо сумнівних фінансових операцій; Державної митної служби України – щодо операцій експорту та імпорту товарів; Державної прикордонної служби України – щодо перетинання фізичними особами та транспортом державного кордону України; Міністерства внутрішніх справ України – щодо зареєстрованих транспортних засобів, фактів виготовлення печаток і штампів, інформації щодо притягнення до адміністративної та кримінальної відповідальності тощо; органів юстиції – щодо фактів реєстрації неприбуткових установ та організацій, щодо фактів придбання, продажу нерухомості тощо.

5. Для встановлення діяльності суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності підлягає аналізу інформація щодо: зареєстрованих суб’єктів господарської діяльності, їх засновників, адміністрацію підприємства; афільованих (взаємопов’язаних) осіб та осіб, які здійснюють керівництво декількох суб’єктів підприємництва, осіб, які звітують про відсутність фінансово-господарської діяльності, збитковість діяльності тощо; осіб, які раніше були засновниками підприємств з ознаками фіктивності, підприємств, які були доведені до банкрутства; місцезнаходження (юридичні адреси) суб’єктів господарювання; суб’єктів підприємництва (юридичних та фізичних осіб), які не надали декларацій з податку на додану вартість, податку на прибуток, декларацій фізичних осіб – суб’єктів підприємницької діяльності; відкритих розрахункових рахунків; наявних та анульованих свідоцтв платників податку на додану вартість тощо.

6. Встановлення первинної інформації про діяльність фіктивних підприємств можливо за умови здійснення відповідних організаційно-тактичних заходів, які визначають напрями оперативного пошуку та його відповідної тактики, забезпечення таких оперативно-розшукових заходів необхідними й достатніми силами та засобами, спільної узгодженої участі різних підрозділів податкової міліції, а в окремих випадках належної взаємодії з оперативними підрозділами органів внутрішніх справ, Служби безпеки України, контролюючими органами.

7. Оперативний пошук ознак злочинів здійснюється щодо встановлення фактів використання фіктивних суб’єктів господарювання для: заниження податкових зобов’язань; безпідставного відшкодовування податку на додану вартість із державного бюджету; незаконної діяльності організованих злочинних угруповань – «конвертаційних» центрів; ухилення від сплати податків; виявлення документів, які будуть свідчити про незаконну державну реєстрацію фіктивних суб’єктів господарювання, про виконані фінансово-господарські операції, перераховані грошові кошти; виявлення предметів, які будуть свідчити про незаконну діяльність суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності; встановлення осіб, які причетні до державної реєстрації суб’єктів господарювання та незаконної їх діяльності тощо. 

8.  Одним із важливих напрямів у документуванні злочинної діяльності є фіксація джерел (носіїв) інформації про осіб, які беруть участь у вчиненні злочинів та користуються послугами фіктивних підприємств для зниження податкових зобов’язань, переведення безготівкових грошових коштів у готівку, вчинення інших злочинів у сфері господарської діяльності. Важливим є також фіксація (документування) окремих фактів злочинної діяльності, розробка та реалізація оперативно-тактичних комбінацій з метою затримання злочинців у ході здійснення незаконних фінансово-господарських операцій, незаконного отримання готівки в банківських установах, передавання готівкових грошових коштів замовникам тощо.

9. Шляхами мінімізації поширення випадків державної реєстрації суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності є усунення умов та створення чітких законодавчих процедур здійснення державної реєстрації та передача таких функцій органам державної податкової служби України; усунення корупційних ризиків діяльності співробітників правоохоронних та контролюючих органів, які задіяні у ході здійснення державної реєстрації суб’єктів господарювання; внесення змін до чинного законодавства щодо заборони бути засновниками суб’єктів господарювання особам, які брали участь у державній реєстрації суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності, були задіяні у незаконних схемах фіктивного банкрутства підприємств; посилення контролю органів державної податкової служби за ходом державної реєстрації; посилення контролю за фактами придбання суб’єктів господарювання, після здійснення процедури державної реєстрації суб’єктів господарювання.
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