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ВСТУП

Актуальність теми. Професійна діяльність керівного складу спеціалізованого виду державної служби у структурі органів державної влади, що завжди вважалася однією з найбільш змістовних, цікавих і престижних за рубежем, за останні роки починає одержувати адекватну оцінку й в межах України. Адже роль управлінської діяльності у контексті забезпечення ефективного економічного розвитку української держави та підтримки її високої обороноздатності є очевидним. Особливе значення це має у контексті створені сучасної системи державного управління у сфері охорони державного кордону України. 

Як відомо, розвиток української державності і Державної прикордонної служби України характеризуються розгортанням не лише позитивних процесів, але і появою деструктивних тенденцій, одна з яких, виявляється в зниженні продуктивності діяльності державно-управлінських кадрів. Це обумовлено суперечностями соціально-економічного характеру, незатребуваністю сутнісного потенціалу суб’єктів військової праці, складністю переходу від традиційно-авторитарних стереотипів в управлінській діяльності до її оптимальної моделі. Негативну роль при цьому відіграє низка факторів, що стримують відновлення практики ефективного, продуктивного, результативного управління.

По-перше, ситуація у діяльності управлінського персоналу спеціалізованих видів державної служби характеризується певною невідповідністю її реального стану загальній спрямованості діалектики сучасного управління, задачам спеціалізованої служби і тих можливостей керівників, які не затребувані сучасною практикою.

По-друге, аналіз діяльності управлінського персоналу в спеціалізованих органах державної служби свідчить про те, що у багатьох ланках вона здійснюється з порушенням основних принципів управління як одного з основних видів військово-професійної діяльності. Це у свою чергу є свідченням низького відсотку керівників, що мають вищу військову освіту, а отже, знайомих з основами теорії управління.

По-третє, модель управління, сформована ще в умовах авторитарного режиму, виявилася неадекватною складним реальним змінам, демонструючи свою неспроможність, особливо в складних умовах організації служби з охорони державного кордону.

Перехід від авторитарної-бюрократичної системи до нової моделі державного устрою і управління здійснюється в умовах радикального протиборства прогресивних тенденцій з недієздатними стереотипами при втручанні антисоціальних і навіть криміногенних сил. Це створює умови розвитку тенденції суб’єктивування, особливо під впливом психологічних факторів, переоцінки цінностей.

На превеликий жаль, в управлінні персоналом у спеціалізованому виді державної служби на сьогодні не вивчені і не сформовані теоретико-методологічні і науково-практичні підходи, які б оптимально погоджували особистісні інтереси військовослужбовців і інтереси військових інституцій. Явні соціально-психологічні невідповідності обумовлюють зниження зацікавленості особового складу в якісному виконанні службових обов'язків, ефективність використання професійного потенціалу офіцерського корпусу. 

Успішне виконання сучасних вимог керівним складом у сфері охорони державного кордону України і досягнення високої продуктивності в управлінській діяльності залежить від їхньої здатності враховувати умови і фактори у цілісному взаємозв’язку, виявляти пріоритетні напрямки керівництва й ефективно реалізовувати свій творчий потенціал. Важливо, щоб кожен керівник мав можливість розкриватися та позиціонувати себе як цілісний феномен - індивід, особистість, суб’єкт управлінської діяльності, творча та неповторна індивідуальність. Саме це слугувало нами методологічним інтересом і умовою розробки принципово нової дослідницької парадигми. 

Незважаючи на широку розробленість та велику кількість досліджень, присвячених різним проблемним питанням державного управління, все ще бракує досліджень, в яких організаційно-психологічні засади державного управління у спеціалізованих видах державної служби виступали предметом спеціального аналізу. Різні аспекти цієї проблеми можна знайти в наукових працях таких фахівців з державного управління як: В.Б. Авер'янов, Г.В. Атаманчук, В. Д. Бакуменко,  С. О. Білої, І.А. Грицяк, С.Д. Дубенко, В.М.Князєва, О. Л. Копиленко, В.С. Куйбіди, М.Д.Лесечка, В. К. Майбороди, А.Р. Мацюка, П. І. Надолішнього, Н.Р.Нижник, В. М. Олуйка, В. А. Ребкала, С. М. Серьогіна, Г. П. Ситника, В. А. Скуратівського, І. М. Солоненка,  В.П.Троня, В. О. Шамрая, а також в працях психологів: Б. Г. Ананьєва, А. О. Бодальова, Н. Ф. Вишнякова, А. О. Деркача, Н. В. Кузьміної, Є. А. Климова, А. К. Маркова, А. Ю. Панасюк, Е.М. Потапчука, І. М. Семенова, О. Д. Сафіна, О. А. Яблокова, Т. С. Яценко та інших. Проте, жодне із досліджень не включало комплексного розроблення зазначеної нами проблеми, а це дає підстави стверджувати, що феномен оптимального державного управління у військовій сфері вивчений недостатньо: не виявлені закономірності, механізми, умови і фактори досягнення високого рівня продуктивності управлінської діяльності керівного складу. 

Загалом актуальність дослідження організаційно-психологічних засад управлінської діяльності керівного складу у сфері охорони державного кордону обумовлена: по-перше, об’єктивно існуючою потребою у перегляді сучасного військового будівництва, у здійсненні оптимального управління життєдіяльністю в усіх ланках Державної Прикордонної служби України; по-друге, необхідністю розробки наукової концепції по проблемі раціоналізації професійної діяльності державних управлінців у військовій сфері.
Таким чином, актуальність зазначеної проблеми, відсутність систематизованих теоретичних і методичних розробок з огляду на її соціальну затребуваність, обумовили вибір та визначили структуру аналізу проблематики в межах даного дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. В основу дисертації покладені результати досліджень і розробок отримані автором за безпосередньою участю у виконанні науково-дослідної роботи “Аналіз організаційно-психологічних засад організації державного управління у сфері охорони державного кордону” (шифр 204-0003 К “Управління”), затвердженої планом наукової і науково-організаційної діяльності Державної прикордонної служби України на 2004 рік. Водночас окремі положення дисертаційної роботи є складовою частиною заходів по виконанню Концепції розвитку Державної прикордонної служби України на період до 2015 року, затвердженою Указом Президента України від 19 червня 2006 року №546/2006, а також на виконання доручень Президента України від 15.05.03 р. №452/16678-02, від 16.07.03 р. №1-1/875, від 16.02.04 р. №452/5658-01.

Об’єктом дослідження є державне управління діяльністю керівного складу у спеціалізованому виді державної служби.

Предметом дослідження є організаційно-психологічні засади здійснення управлінської діяльності керівного складу ДПСУ.

Метою дослідження є теоретико-методологічний аналіз організаційно-психологічних засад управлінської діяльності керівного складу спеціалізованого виду державної служби за матеріалами Державної прикордонної служби України.

Досягнення даної мети обумовлює розв’язання таких завдань:

· здійснити теоретико-методологічний аналіз сучасного стану розвитку державної служби і визначити її сутність та особливості функціонування у сфері охорони державного кордону, як спеціалізованого виду державної служби;

· проаналізувати специфіку управлінської діяльності у спеціалізованому виді державної служби

· виявити сутність, інструментарій, організаційно-психологічні засади, критерії, показники та рівні оптимізації управлінської діяльності керівного складу, як спеціалізованого виду державної служби;

· здійснити експериментальне дослідження процесу професіоналізації керівного складу при проходженні служби в ДПСУ;

· дослідити методологію формування професіоналізму керівного складу (основні показники, методику оцінювання, вимірювання) та розробити алгоритм і технологію оптимальної реалізації управлінських функцій керівним складом Державної прикордонної служби України;

· розробити модель та принципи розвитку професіоналізму управлінської діяльності керівного складу ДПСУ;

· розкрити особливості психологічного забезпечення управлінської діяльності керівного складу у сфері охорони державного кордону;

· визначити сутність, структуру та механізми розвитку мотивації ефективної реалізації управлінських функцій керівним складом ДПСУ;

· розробити критерії удосконалення управлінської культури та шляхи вирішення конфліктів в управлінській діяльності керівного складу Адміністрацій та регіональних управлінь ДПСУ;

· охарактеризувати основні шляхи формування та розвитку ефективного стилю управлінської діяльності керівного складу ДПСУ;

· визначити сучасні тенденції удосконалення управлінської діяльності керівного складу у сфері охорони державного кордону;

Основна гіпотеза дослідження полягає у припущенні про детермінованість діяльності керівного складу у спеціалізованих видах державної служби є цілісним комплексом взаємозалежних компонентів теоретико-методологічного, організаційного і соціально-психологічного характеру. 

Із загальної гіпотези випливають часткові:

· формування суб’єктності і відповідної їй активності забезпечують державному управлінцю у сфері охорони державного кордону оптимальність управлінської діяльності;

· продуктивність виконання управлінських функцій посадовими особами у спеціалізованому виді державної служби може бути підвищена при відповідному психологічному забезпеченні.

Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу дослідження становлять фундаментальні положення сучасних теорій – державного управління та психології управління. На основі застосування системного підходу розкрито специфіку управлінської діяльності у спеціалізованому виді державної служби та визначено організаційно-психологічні засади діяльності керівного складу ДПСУ. 

В межах даного підходу використано комплекс взаємодоповнюючих методів, які забезпечили досягнення дослідницької мети:

· порівняльно-історичний, функціонально-структурний аналіз, що передбачав вивчення досліджуваної проблеми і дав змогу простежити причинно-наслідкову та історичну її зумовленість, вивчити закономірності і тенденції її розвитку;

· герменевтично-аналітичний (концептуальний аналіз наукової літератури з використанням інтерпретації, порівняння, систематизації та узагальнення);

· класифікації та структурного аналізу (при розкрити методології формування вимог до функціонально-діяльнісної моделі керівного складу та розробці алгоритму і технології оптимальної реалізації управлінських функцій посадовими особами ДПСУ);

· програмно-цільовий (при визначені сучасних тенденцій удосконалення управління спеціалізованою державною службою у сфері охорони державного кордону);

· математичний (при розробці методологічних принципів кількісного виміру рівня професіоналізму державного службовця).

Наукова новизна отриманих результатів полягає у розробці цілісної концепції науково-теоретичного обґрунтування організаційно-психологічних засад, закономірностей, умов і особливостей що обумовлюють ефективність управлінської діяльності керівного складу у сфері охорони державного кордону. У процесі розв’язання даної проблеми отримано наукові результати, які характеризуються новизною:

уперше:

· здійснено теоретико-методологічний аналіз сучасного стану розвитку державної служби у сфері охорони державного кордону, як спеціалізованого виду державної служби;

· обґрунтовано сутність, зміст та особливості ДПСУ як спеціальний вид державної служби;

· досліджено методологію формування вимог до функціонально-діяльнісної моделі керівного складу та розроблено алгоритм і технологію оптимальної реалізації управлінських функцій керівним складом Державної прикордонної служби України;

· розроблено модель та принципи розвитку професіоналізму управлінської діяльності керівного складу ДПСУ;

· визначено сучасні тенденції удосконалення управлінської діяльності у сфері охорони державного кордону;

· розроблено концептуальні основи психолого-акмеологічного супроводу управлінської діяльності керівного складу у сфері охорони державного кордону;

· здійснено експериментальне дослідження процесу професіоналізації керівного складу при проходженні служби в ДПСУ;

удосконалено:

· шляхи формування та розвитку ефективного стилю управлінської діяльності керівного складу ДПСУ;

· технологію кадрової роботи та особливості управління нею у ДПСУ у сучасних умовах;

· критерії, показники та рівні оптимізації управлінської діяльності керівного складу спеціалізованого виду державної служби ;

· алгоритм і технологію оптимальної реалізації управлінських функцій керівним складом ДПСУ;

подальшого розвитку набули:

· розробка психолого-акмеологічного інструментарію та організаційно-психологічних засад управлінської діяльності керівного складу, як спеціалізованого виду державної служби;

· методичні підходи до визначення сутності, структури та механізмів розвитку мотивації до ефективної реалізації управлінських функцій керівним складом ДПСУ;

· розробка критеріїв удосконалення управлінської культури та шляхи вирішення конфліктів в управлінській діяльності керівного складу Адміністрацій та регіональних управлінь ДПСУ;

· питання самовдосконалення управлінської діяльності керівного складу спеціалізованої державної служби.

Практичне й теоретичне значення одержаних результатів. Отримані в процесі дослідження теоретичні результати і методологічні підходи знайшли своє безпосереднє впровадження у ДПСУ. Зокрема, на рівні Адміністрації ДПСУ знайшла своє впровадження методологія формування вимог до функціонально-діяльнісної моделі керівного складу та оптимальної реалізації управлінських функцій посадовими особами Державної прикордонної служби України, на рівні регіональних управлінь – в розробці шляхів формування та розвитку ефективного стилю управлінської діяльності посадових осіб ДПСУ.

Створений алгоритм оптимальної управлінської діяльності керівного складу у військовій сфері, визначив порядок і правила реалізації ним управлінських функцій, які щонайкраще відповідають завдвнням служби з охорони державного кордону, можливостям суб’єктів військової праці.

Результати дослідження апробовані й успішно використовуються при розробці відповідних документів, створенні науково-методичного і програмного забезпечення підготовки управлінців у сфері діяльності прикордонної служби. Розроблений інструментарій дозволяє здійснювати діагностику і моніторинг управлінської діяльності, а також підвищувати її ефективність з врахуванням впливу різних детермінант.

Матеріали дисертаційного дослідження увійшли у навчальні курси “Управління соціальними процесами у військових колективах”, “Акмеологічні аспекти педагогічного менеджменту у навчальному процесі”. Основні положення і висновки дисертації апробовані у навчальному процесі, знайшли своє відображення у навчальних, учбово-методичних посібниках, методичних розробках і практичних рекомендаціях.

Результати дослідження використовуються також у процесі підготовки та підвищення кваліфікації керівного складу ДПСУ.

Загалом, одержані в процесі виконання дисертаційної роботи результати було використано: Адміністрацією ДПСУ (акт реалізації від 29.04. 2004 р. №141); Національною академією Державної прикордонної служби України (акт реалізації від 19.04. 2004 р. №1389); Національною академією Державної податкової служби України (акт реалізації від 11.05. 2004 р. №1386/01-12); Національною академією Служби безпеки України (акт реалізації від 12.05. 2004 р. №273); Львівським інститутом пожежної безпеки (акт реалізації від 18.04.2004 р. №364-2); Науково-дослідним інститутом Державної прикордонної служби України (акт реалізації від 19.04. 2004 р. №16).

Результати дослідження можуть використовуватися для подальшого аналізу управлінської діяльності керівного складу у спеціалізованих видах державної служби.

Особистий внесок здобувача полягає в тому, що сформульовані положення і висновки ґрунтуються на його особистих дослідженнях. У співавторстві опубліковано 2 наукові статті, в яких дисертант вивчав питання творчої продуктивності управлінської діяльності військового керівника та особисто дослідив проблеми та перспективи розвитку науки державного управління у мілітаризованій сфері держави. Ідеї та розробки, які належать співавторам, у дисертації не використовував.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації, сформульовані автором, доповідались й обговорювались на міжнародних конференціях: Проблеми впровадження інформаційних технологій в економіці (Ірпінь, 2003), Актуальні проблеми  державної регіональної політики в умовах проведення адміністративної реформи в Україні (Хмельницький, 2003), Проблеми становлення духовності і моралі молодої людини в сучасних умовах (Львів, 2003), Проблеми гуманізації навчання та виховання у вищому навчальному закладі освіти (Ірпінь, 2003), Педагогічні технології підготовки спеціалістів в сучасних умовах розвитку вищої освіти (Хмельницький, 2004), Соціально-економічні проблеми сталого розвитку українського суспільства (Запоріжжя, 2004), Менеджмент у ХХІ столітті: розвиток організацій та управління персоналом (Львів, 2004), Державна прикордонна служба України: крок за кроком до європейських стандартів (Київ, 2004), Державна стратегія управління місцевим та регіональним розвитком: форми, методи та актуальні проблеми реалізації (Одеса, 2004), Ukraine-NATO Cooperation in the Field of Border Security and Terrorism Combating. International conference (Belgium, 2004), Організація та психологічне супроводження виховної роботи зі слухачами та курсантами вищих навчальних закладів спецслужб і правоохоронних органів України (Київ, 2004), Актуальні проблеми підготовки майбутніх офіцерів-прикордонників до виховної роботи  з особовим складом (Хмельницький, 2004), Border Security as essential component of the general system of International Security. Congress (USA, 2004), Державне управління та шляхи удосконалення політичної системи (Харків, 2003), Актуальні теоретико-методологічні та організаційно-практичні  проблеми державного управління (Київ, 2004), Освоєння Тимчасового статуту Державної прикордонної служби України: Науково-практична конференція (Київ, 2004), Боротьба з міжнародною транкордонною злочинністю і роль прикордонних органів у боротьбі з тероризмом (Угорщина, 2004).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковані в 1 монографії, 32 статтях фахових збірників наукових праць (з них 30 одноосібні), 17 матеріалах і тезах наукових конференцій.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, шести розділів, висновків, додатків та списку використаної літератури. Основний зміст роботи викладено на 392 сторінках. Ілюстративний матеріал подано у 13 таблицях та 7 рисунках (на 8 сторінках). Список використаних джерел складається з 330 найменувань.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено результати розв’язання наукової проблеми науково-теоретичного обґрунтування психологічних закономірностей, принципів, умов і особливостей що детермінують ефективність діяльності керівного складу у сфері охорони державного кордону. На основі здійсненого дослідження зроблено такі основні висновки та сформульовано пропозиції:
1. Державна служба це організаційно-правовий та соціально-політичний інститут, що регулює організацію й діяльність усіх державних службовців і складається з правових норм різних галузей права. Для того щоб стати механізмом реалізації законів державна служба має виконати роль дієвого засобу упорядкування самого державного апарату. Головною сутнісною ознакою сучасної державної служби повинен стати пріоритет прав та інтересів особи, а тому має змінитися співвідношення державного й приватного інтересу. 

2. Відповідно до конституційного принципу поділу влади державну службу класифіковано на службу в органах представницької, виконавчої та судової влади. Однак доведено, що такий поділ не охоплює всієї багатоманітності видів державної служби і тому доцільним є поділ державної служби на цивільну і спеціалізовану. Кожна з цих служб можуть включати в себе різні підвиди, які об’єктивно необхідні державі і створені нею для реалізації спеціальних функцій та особливої внутрігалузевої компетенції. Існує потреба у виявленні спільних та специфічних (відмінних) ознак між поняттями “державний службовець” і “військовослужбовець” у процесуальному, організаційному, структурному, інституціональному та правовому аспектах. 
3. Розгляд особливостей державної служби у сфері охорони державного кордону дозволяє зробити висновок про те, що розбудова прикордонного відомства тісно пов’язана з оптимізацією державних інститутів (в тому числі і військових). Змінюється держава, її державна служба, а отже удосконалюється і служба у сфері охорони державного кордону України. Новостворена структура, Державна прикордонна служба, має бути максимально позбавленою колишніх недоліків. Звідси, на нашу думку, серед перспективних напрямків подальших розвідок даної проблеми є розробка теоретичних основ розвитку державної служби у сфері охорони державного кордону, юридичне обґрунтування шляхів поширення державної служби на мілітаризовану сферу держави, а також розробка моделі охорони українського кордону, яка враховувала б як європейські стандарти, так і сучасні вітчизняні надбання. Крім цього потребує розробки системи, яка б дозволяла ефективно координувати на державному рубежі діяльність всіх органів виконавчої влади та організовувати належну взаємодію з співробітниками прикордонної охорони суміжних країн. Ефективність будь-яких перетворень у ДПСУ потребує одночасного реформування всієї її структури - як по вертикалі, так і по горизонталі. Всі ці процеси потрібно проводити у певній мірі комплексно, системно й послідовно причому мається на увазі як внутрішня, так і зовнішня системність. 

4. Критеріями оптимальної управлінської діяльності військового керівника є: інтегральний критерій - відповідність результатів роботи вимогам до неї; часткові критерії (професійна компетентність військового керівника як державного управлінця; ефективність управлінської діяльності; результативність праці).

В умовах функціонування ДПСУ інтегральний критерій дозволяє оцінювати всю організацію прикордонної служби - повсякденну діяльність, несення прикордонної служби, стан боєготовності і боєздатності. Як основні показники тут виступають: результати несення прикордонної служби; результати підтримання правопорядку і військової дисципліни серед особового складу; морально-психологічний стан військовослужбовців; статутні взаємини; досконалість в особистісному розвитку військовослужбовців.

5. Акмеологічна модель розвитку військових керівників як професійних управлінців являє собою систему положень, що розкривають її структуру, зміст основних елементів, взаємозв'язку, функції. Все це у сукупності дозволяє керівникові продуктивно реалізовувати свій творчий потенціал в інтересах військової (прикордонної) служби. До складу моделі такої діяльності входять такі компоненти: структурні елементи, функціональні елементи, алгоритм управління, технологія процесу управління на різних стадіях (етапах), результати управлінської діяльності у взаємозв’язку з результатами усієї військової праці, управлінські взаємозв’язки. Акмеологічний характер моделі управлінської діяльності полягає не тільки у тім, що вона забезпечує розкриття творчого потенціалу керівника, а і у тім, що вона дозволяє управлінську діяльність здійснювати по найбільш прийнятному алгоритму і максимально технологічно.

6. Результати дослідження показали, що продуктивна реалізація потенціалу суб’єкта управління у рамках виробленої концепції психолого-акмеологічного супроводу управлінської діяльності керівника можлива відповідно до найбільш прийнятного алгоритму і при найбільш технологічному залученні сил, засобів і управлінського інструментарію. Акмеологічна сутність алгоритму управлінської діяльності виражається в його цілісній і одночасній орієнтованості на регламентацію двоєдиного процесу - самореалізацію керівника в управлінській діяльності і здійснення самої цієї діяльності. Технологія при цьому покликана забезпечити оптимальність цього двоєдиного процесу.

7. Проведене дослідження особливостей психологічного забезпечення державного управління у сфері охорони державного кордону дозволило виявити залежність ефективності управлінської діяльності від багатопланового комплексу факторів. Всеохоплюючий характер таких факторів діє на всіх рівнях взаємодії військового керівника з реальною дійсністю - фізіологічному, психофізіологічному, соціально-психологічному і соціальному. Насамперед звертають на себе увагу такі фактори як акмеологічна культура керівника, його мотивація досягнення як управлінця й психолого-акмеологічне забезпечення його управлінської діяльності. Їхня дія забезпечує приведення у відповідність з потребами сучасного продуктивного управління і військового керівника і навколишню його реальність.

8. Результати дослідження підтвердили висновки багатьох дослідників про те, що мотивація, будучи стрижнем психології особистості, впливає на спрямованість і характер її розвитку і діяльності. Встановлено, що вона відіграє роль визначального фактора в удосконалюванні управлінської діяльності військового керівника. Інтеграція продуктивних складових різних поглядів і підходів вітчизняних і зарубіжних вчених з проблеми мотивації дозволила представити оптимальне співвідношення мотиву і мотивації досягнення військового керівника як важливого фактора оптимізації його управлінської діяльності. Встановлено, що мотивація досягнення військового керівника являє собою специфічний вид психічної регуляції діяльності по власному розвитку і забезпечує виконання загальної регулятивної функції через реалізацію таких часткових функцій як спонукання, спрямованість, регуляція і контроль. Виявлено, що мотивація досягнення військового керівника залежить від індивідуальних особливостей конкретної людини, її віку, стажу перебування в посаді, відносного посадового статусу і інших. Усі отримані дані свідчать про наявність сильних кореляційних зв'язків між мотиваційним профілем військового керівника і рівнем його професійної компетентності. Характер взаємозв'язку полягає у тім, що просування військового керівника до більш високих рівнів професійної компетентності у значній мірі обумовлено зсувом мотиваційного профілю убік росту процесуальних складових самовдосконалення. 

9. Управлінська діяльність військового керівника охарактеризована нами як його професійне мистецтво. У ньому розкриваються і здобувають нове звучання головні складові акмеологічної культури, додаючи управлінській діяльності творчий продуктивний характер. Ключовою ланкою акмеологічної культури військового керівника є військово-професійна і безпосередньо управлінська компетентність. 

10. Ефективне керівництво передбачає, що керівник здатний сформувати, організувати і мобілізувати соціальну групу, яка при його зусиллях може перетворитися в цілеспрямовану команду однодумців. Нажаль на практиці це виходить не у кожного керівника. Досить важливе місце в процесі вирішення проблемної ситуації в колективі належить керівникові як посередникові. Особливість посередницької функції полягає в тому, щоб надати допомогу конфліктуючим сторонам та вміло зберегти нейтральну функцію.
11. Забезпечення реалізації державної політики з питань кадрової роботи та державної служби в Адміністрації ДПСУ, регіональних управліннях, органах охорони та забезпечення державного кордону, комплексне вирішення питань комплектування ДПСУ висококваліфікованими кадрами, спроможними забезпечити суспільно-економічні перетворення і розбудову специфічної структури держави, можна реалізувати тільки спільними зусиллями керівників усіх органів управління та на основі науково обґрунтованих підходів.

12. Специфіка державної служби така, що від ступеня її ефективності залежить доля людей, їхня безпека, добробут, або як нерідко підкреслюють – “здоров’я” нації. Поняття ефективності широко використовується наукою для оцінки ступеня корисності (виправданості) витрат порівняно з очікуваним результатом. Досягнуті результати можна назвати ефективними, якщо вони отримані при передбачених витратах або ж при найнижчих витратах.

13. Розгляд актуальних питань самовдосконалення управлінських кадрів спеціалізованої державної служби вказує на те, що нове бачення системи управління, вироблення оптимальних підходів до управлінської діяльності все більше базується на визнанні пріоритету особистості та її ролі в управлінні.

Слід зазначити, що межі нашої роботи не дозволяють вирішити цілу низку питань, які можуть поглибити вивчення проблеми державного управління у сфері охорони державного кордону. Перспективи подальшого дослідження пов'язані з поглибленим концептуальним аналізом специфіки управлінської праці персоналу регіональних управлінь та Адміністрації ДПС України. Тому необхідним представляється пошук адекватних засобів психокорекційного впливу превентивного характеру у контексті цілісного службового й особистісного розвитку керівників і психолого-акмеологічне обґрунтування на теоретичних основах ефективних технологій, що формують образ управлінських кадрів нової генерації.
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