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Введение к работе
-1.
Актуальность темы" диссертационного исследования определяется объективно назревшей необходимостью решения проблемы достижения стабильности и роста промышленного производства путем повышения деловой активности предприятий и организаций. Именно деловая активності, предприятий выступает двигателем социально-экономического прогресса в рыночной экономике. Конкуренция является лишь внешним стимулом высокой деловой активности.
Мировой финансовый кризис обусловил спад промышленного производства. Остро стоят проблемы взаиморасчетов при сохранении кризиса неплатежей. Сокращаются собственные финансовые средства промышленных предприятий, снижается рентабельность. Загрузка производственных мощностей составляет 45-50%. Эти и многие другие факторы поставили промышленные предприятия в сложнейшую позицию самовыживания. В этой связи необходимо обеспечить повышение деловой активности промышленных предприятий за счет привлечения дополнительных источников финансирования для их инновационного развития.
Степень научной разработанности проблемы. Вопросы формирования деловой активности хозяйствующего субъекта изучались как иностранными, так и российскими экономистами. Зарубежная практика разработки теории и практики формирования деловой активности представлена в трудах С.Л. Брю, Дж. К. Ван Хорна, К.Р. Макконнелла, Д. Стоуна, Э. Хелферта, К. Хитчинга, Р. Н. Холта и других.
В отечественной литературе методические вопросы экономической оценки и анализа деловой активности предприятия получили свое отражение в работах В.В. Акулич, И.Л. Бланка, А.Г. Грязновой, О.В. Карликова, В.В. Ковалева, Е.А. Леоненко, В.Д. Молоканова, Г.В. Савицкой, Ю.Е. Сасина, В.Т. Смирнова, Е.С. Стояновой, P.P. Фатыхова, А.Д. Шеремета, Г.А. Штофера и других экономистов.
Изучением и анализом инновационной активности предприятия как ключевой составляющей деловой активности занимались Е.В. Гончарова, Г.А. Краюхин, Т.Ю. Ткачева, О.В. Никитина и другие.
Вопросы финансового обеспечения инновационной деятельности предприятия широко рассматривались и обсуждались в трудах российских экономистов В.И. Балабанова, Л.В. Давыдовой, В.Л. Калабашкина, Н.В. Колчиной, В.М. Родионовой, О.П. Овчинниковой, И.О. Сорокиной, СВ. Федуловой, И.П. Хоминич и других.
Недостаточная разработанность теоретико-методических и практических аспектов по вопросам оценки деловой активности предприятий и источников ее финансирования требует дальнейших исследований, что и предопределило выбор темы и направлений ее разработки.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является разработка теоретических положений и научно-методических рекомендаций по финансовому обеспечению роста деловой активности на основе инновационного развития промышленных предприятий.
Для достижения сформулированной цели потребовалась постановка и решение следующих задач:
систематизировать и дополнить существующие теоретические подходы к раскрытию сущности категории «деловая активность» и определению источников ее финансирования;
исследовать методические подходы к оценке финансовых аспектов деловой активности промышленных предприятий;
оценить результаты финансово-аналитической системы мониторинга деловой активности промышленных предприятий;
определить место инновационной составляющей в системе оценки деловой активности промышленных предприятий;
проанализировать финансовое обеспечение инновационной деятельности промышленных предприятий;
предложить матричную модель финансово-экономической оценки деловой активности предприятий;
- разработать стратегию финансового обеспечения повышения деловой
активности предприятий.
Область диссертационного исследования соответствует п. 3.11 «Исследование внутренних и внешних факторов, влияющих на финансовую устойчивость предприятий и корпораций», п. 3.25 «Финансы инвестиционного и инновационного процессов, финансовый инструментарий инвестирования», 3.27 «Финансовая стратегия корпораций» паспорта специальности ВАК РФ 08.00.10 -Финансы, денежное обращение и кредит (экономические науки).
Объектом исследования является финансовое обеспечение деловой активности промышленных предприятий.
Предметом исследования являются финансово-экономические отношения, возникающие в процессе обеспечения повышения деловой активности инновационного развития промышленных предприятий.
Теоретическую и методологическую основу исследования составляют труды ведущих отечественных и зарубежных ученых по проблемам экономической оценки, анализа деловой активности предприятия и источников ее финансового обеспечения.
В ходе исследования использовались общенаучные методы (диалектика, анализ, синтез, аналогия), методы системного анализа, матричного диагностического анализа, группировки, сравнения, экономико-статистических моделей и расчетов, экспертных оценок, финансового и графического анализа.
Информационную базу исследования составили законодательные и нормативные акты Российской Федерации, статистические данные Федеральной службы государственной статистики РФ, статистические и аналитические материалы Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Орловской области, научные монографии и статьи отечественных и зарубежных авторов, материалы научно-практических конференций, данные годовой бухгалтерской отчетности ряда предприятий промышленности, ресурсы сети Интернет.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке и научном обосновании теоретико-методических положений и практических рекомендаций по эффективному механизму финансового обеспечения повышения деловой активности посредством инновационного развития промышленных предприятий.
Научная новизна исследования подтверждается полученными лично автором следующими научными результатами, выносимыми на защиту:
систематизированы и дополнены существующие теоретические подходы к раскрытию сущности категории «деловая активность», которая в отличие от существующих отражает комплексную оценку эффективного использования совокупности всех ресурсов предприятия, в том числе финансового и инновационного потенциалов, позволяющего обеспечить деловую репутацию предприятия на конкурентном рынке, а также сформирована структурно-логическая модель взаимосвязи основных направлений деловой активности предприятия, её финансового обеспечения и получаемых финансовых результатов (п. 3.25 Паспорта специальности 08.00.10);
в результате сравнительного анализа различных методик оценки деловой жтивности систематизированы показатели ее финансового аспекта в соответствии со
стратегическим значением для предприятия и предлагаемым формам активности: производственная, финансовая, инновационная и инвестиционная (п. 3.11 Паспорта специальности 08.00.10);
на основе проведенного анализа действующей системы мониторинга оценки деловой активности промышленных предприятий предложена финансово-аналитическая модель мониторинга оценки деловой активности, включающая институциональную сферу, внутренние и внешние факторы, систему финансово-аналитических показателей, что в совокупности создает реальную возможность для оценки финансового аспекта деловой активности (п. 3.11 Паспорта специальности 08.00.10);
обоснована взаимосвязь понятий «инновационное развитие предприятия» и «деловая активность», раскрывающаяся в структурно-логической модели взаимосвязи факторов, показателей и финансовых результатов активизации инновационной деятельности предприятий и инновационной политики государства и предприятия (3.25 Паспорта специальности 08.00.10);
разработана матричная модель финансово-экономической оценки уровня деловой активности промышленного предприятия, на основе расчета интегрального показателя, раскрывающего степень влияния основных показателей на финансовый результат и позволяющего установить взаимосвязь уровня деловой активности и классов инвестиционной привлекательности (п. 3.27 Паспорта специальности 08.00.10);
научно обоснован выбор стратегии финансового обеспечения роста деловой активности промышленного предприятия с учетом этапов жизненного цикла предприятия и на основе оптимизации финансовых ресурсов уровня инновационно-инвестиционного потенциала и представлен финансовый механизм привлечения дополнительных финансовых ресурсов (п. 3.27 Паспорта специальности 08.00.10).
Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в разработке теоретических положений и методических рекомендаций по финансовому обеспечению роста деловой активности на основе инновационного развития промышленных предприятий.
Практическая значимость выводов и предложений, обоснованных в диссертации, заключается в возможности их использования:
- руководителями департаментов промышленности регионов, руководителями
промышленных предприятий, потенциальными инвесторами при оценке деловой
активности и инвестиционной привлекательности субъекта хозяйствования;
- в учебном процессе при изучении курсов «Финансы предприятий (организаций)», «Финансовый менеджмент», «Финансы, денежное обращение и кредит».
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения и результаты диссертационного исследования нашли свое отражение в публикациях, докладывались и получили положительную оценку на международных, региональных и всероссийских научно-практических конференциях: «Развитие финансового контроля в современных условиях» (г. Рязань, 2008 г.), «Институциональная и эволюционная экономика: проблемы и перспективы развития» (г. Орел, 2008 г.), «Актуальные проблемы развития внешнеэкономических связей в условиях глобализации» (г. Орел, 2008 г.), «Статистические исследования социально-экономических систем в условиях развития мирохозяйственных связей» (г. Орел, 2008 г.), «Компьютерные технологии при моделировании, в управлении и экономике» (г. Харьков, 2009 г.); «Актуальные проблемы развития внешнеэкономических связей в условиях глобализации» (г. Орел, 2010г.), Инновационная Россия: опыт регионального развития (г. Курск, 2010 г.).
Научно-практические разработки, выдвинутые в диссертационном исследовании, нашли практическое применение в деятельности промышленных предприятий.
. Публикации,.По теме диссертации опубликовано 10 научных работ общим объемом 4,1 п.л. (из них авторских 3,15 п.л.), в том числе 3 статьи в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации.
Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, включающего 130 источников, и трех приложений. Рукопись содержит 181 страницы основного текста, в том числе 26 рисунка, 28 таблиц.
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