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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Мировой финансовый кризис, приведший к снижению объемов производства, продемонстрировал всему миру неконкурентоспособность значительной части украинской продукции, высокий уровень старения основных производственных фондов, а также низкие темпы разработки и освоения новой продукции. Очевидно, что выход Украины из кризиса возможен только при создании высокоэффективной социально-ориентированной рыночной экономики. А это весьма проблематично, поскольку состояние большинства отечественных промышленных предприятий характеризуется не только устаревшей технико-технологической базой производства, высоким удельным расходованием ресурсов, низким уровнем конкурентоспособности продукции, но и использованием старых подходов к управлению производственно-хозяйственной деятельностью предприятий. 

Нестабильность внешней среды предъявляет новые требования к выработке и реализации методов управления стратегическим развитием предприятия, одного из наиболее важных направлений совершенствования механизма управления. Поэтому вопросам становления и развития теории и практики управления посвящено немало фундаментальных работ специалистов в этой области знаний. К их числу относятся научные труды таких выдающихся зарубежных ученых, как Р.Акофф, И.Ансофф, Ч.Бернард, К.Боумен, Дж. ван Гиг, П.Друкер, С.Ильенкова, Д.Клиланд, Т.Котарбинский, Ф.Котлер, Г.Кунц, М.Месарович, М.Мескон, М.Портер, Г.Саймон, П.Самуэльсон, Ф.Тейлор, Г.Хэмел и др. Становление менеджмента в условиях рынка в Украине стало предметом исследования таких известных отечественных ученых, как В.Андриенко, Б.Андрушкив, О.Амоша, Л.Балабанова, П.Беленький, Н.Белопольский, И.Бланк, Е.Бойко, Ф.Бутинец, Е.Виноградова, В.Витлинский, В.Волошин, А.Гальчинский, В.Гейц, В.Голиков, Я.Гончарук, В.Гринева, А.Кендюхов, Л.Киндрацкая, Г.Козлова, Г.Козориз, Е.Крикавский, О.Кузьмин, А.Кузьминский, И.Лепехина, Т.Логутова, А.Мазараки, М.Мартиненко, В.Микловди, А.Момот, Л.Нападовская, В.Огаренко, О.Онищенко, В.Павлова, В.Полуянов, В.Пономаренко, И.Продиус, А.Пушкарь, К.Салыга, С.Салыга, А.Семенов, Г.Семенов, М.Тамаров, О.Тридед, Д.Турченко, Р.Тян, Н.Ушакова, С.Филиппова, Ф.Хмиля, В.Хобта, Л.Червова, А.Череп, Н.Чумаченко, В.Швец, А.Шегди, А.Шубин и др. Научные разработки в этой сфере знаний отличаются широким спектром исследований. В них определено содержание управления, раскрыта его структура, принципы и методы, рассмотрены разные концепции западных научных школ менеджмента, освещены вопросы формирования организационно-экономических, финансово-инвестиционных и инновационных механизмов управления, раскрыто построение организационных структур, управления персоналом, социальные и психологические аспекты управления и т.п.

Проблема совершенствования управления стратегическим развитием машиностроительных предприятий является особенно актуальной, поскольку машиностроение, используя достижения научно-технического прогресса, само оказывает влияние на его темпы и характер: от интенсивности процесса обновления машиностроительной продукции зависят развитие производительных сил во всех отраслях народного хозяйства, масштабы технического перевооружения, темпы создания материально-технической базы и эффективность общественного производства. 
Однако, вопросы методологического и информационного обеспечения управления стратегическим развитием машиностроительных предприятий Украины в условиях неопределенных и динамических изменений экономики с позиций фундаментальных положений теории систем, теории организации, информатики разработаны недостаточно полно. Анализ теоретического и практического опыта иностранных и отечественных специалистов позволяет сделать вывод о существовании определенной “ниши” для исследований в области управления и создания методологического и информационного обеспечения принятия управленческих решений в условиях неопределенности и динамических изменений производственно-хозяйственных ситуаций.

Актуальность поставленных задач, их недостаточное теоретическое, методологическое и практическое изучение определили выбор темы и направления исследования.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертация выполнена в соответствии с госбюджетными темами научных исследований Донецкого национального университета: «Проблемы учета и аудита в условиях рыночной экономики» (номер государственной регистрации 0101U005704), «Проблемы экономического анализа в обосновании управленческих решений в условиях стандартизации бухгалтерского учета и отчетности» (номер государственной регистрации 0101U005708), в которых автор принимал участие в качестве исполнителя и разработал методику стратегического анализа жизненного цикла машиностроительной продукции и анализа инновационно-инвестиционной деятельности машиностроительных предприятий. 

Тема диссертации связана с планом научно-исследовательских работ ЧВУЗ «Макеевский экономико-гуманитарный институт»: «Информационно-аналитическое обеспечение принятия эффективных управленческих решений» (номер государственной регистрации 0109U005224), «Инновационное развитие субъектов хозяйствования: проблемы и пути их решения» (номер государственной регистрации 0109U005227), в рамках которых автором разработаны рекомендации по совершенствованию управления стратегическим развитием машиностроительных предприятий Украины.

Цель и задачи исследования. Целью работы является разработка теоретических основ и методологических подходов к управлению стратегическим развитием предприятий, а также практических рекомендаций по их реализации в машиностроительной отрасли. 

Поставленная цель обусловила решение следующих задач:

обосновать необходимость формирования методологических основ управления стратегическим развитием машиностроительных предприятий Украины;

проанализировать теоретические основы управления стратегическим развитием предприятий;

разработать концепцию управления стратегическим развитием машиностроительных предприятий;

исследовать состояние и тенденции развития методологического обеспечения комплексной системы управления доходами и расходами;
разработать методологическое обеспечение принятия стратегических управленческих решений;
совершенствовать информационную базу управления стратегическим развитием промышленных предприятий;

разработать концепцию стратегии управления реструктуризацией машиностроительных предприятий;

провести стратегический анализ жизненного цикла машиностроительной продукции и процесса ее обновления;
исследовать особенности стратегии реструктуризации системы управления машиностроительными предприятиями;
раскрыть экономическую сущность инновационно-инвестиционной политики стратегического развития предприятия и сформировать систему показателей инновационно-инвестиционного процесса;
разработать научно-методический подход к анализу инновационно-инвестиционной деятельности и рекомендации по совершенствованию системы управления инновационно-инвестиционным процессом в рамках стратегического развития машиностроительного предприятия;

разработать экономико-математическую модель эффективности функционирования машиностроительного предприятия в условиях изменения параметров его стратегического развития.

Объектом исследования – развитие машиностроительных предприятий в условиях рынка. 

Предмет исследования – управление стратегическим развитием машиностроительных предприятий на основе жизненного цикла продукции. 

Методы исследования. Методологической основой исследования являются основные положения современной экономической теории, теории менеджмента, изложенные в трудах отечественных и зарубежных ученых относительно управления хозяйственной деятельностью промышленных предприятий. Для решения отдельных задач были использованы такие методы: статистический анализ, графический метод – в ходе выявления проблем стратегического развития предприятий машиностроительного комплекса Украины (раздел 1, подраздел 1.1); метод критического анализа и обобщения отдельных исследований  – для определения понятия «управление стратегическим развитием промышленного предприятия» (раздел 1, подраздел 1.2), при исследовании состояния и тенденций развития методического обеспечения комплексной системы управления доходами и расходами (раздел 2, подраздел 2.1), для разработки методического обеспечения принятия стратегических управленческих решений (раздел 2, подраздел 2.2), для совершенствования информационной базы управления стратегическим развитием промышленных предприятий (раздел 2, подраздел 2.3), при исследовании особенностей реструктуризации системы управления машиностроительными предприятиями (раздел 3, подраздел 3.3), для характеристики экономической сущности инновационно-инвестиционного процесса и формирования системы его показателей (раздел 4, подраздел 4.1); системный подход – при формировании концепции управления стратегическим развитием предприятий машиностроительного комплекса Украины (раздел 1, подраздел 1.3) и при разработке концепции реструктуризации промышленных предприятий (раздел 3, подраздел 3.1); методы экономического анализа – при проведении анализа инновационно-инвестиционной деятельности машиностроительного предприятия (раздел 4, подраздел 4.2), анализа затрат на подготовку и освоение производства новой машиностроительной продукции (раздел 3, подраздел 3.2) и при апробации механизма управления инновационно-инвестиционной деятельностью машиностроительных предприятий Украины (раздел 5, подраздел 5.3); экономико-математические методы – при разработке имитационной модели оценки эффективности реструктуризации системы управления стратегическим развитием машиностроительного предприятия (раздел 5, подразделы 5.1 и 5.2).

Теоретической и методологической основой исследования являются методология научного познания, положения теории систем, теории организации, экономической теории, исследования по проблемам менеджмента. В разработке отдельных разделов автор руководствовался законами Верховной Рады Украины, Указами Президента Украины, постановлениями Кабинета Министров Украины, нормативно-правовыми актами министерств и ведомств Украины, использовал материалы международных, всеукраинских научно-практических конференций, семинаров, литературные источники, связанные с проблемами стратегического управления промышленными предприятиями.

Научная новизна полученных результатов состоит в системном решении важной научно-практической проблемы – обосновании теоретических положений, методологических подходов и прикладных аспектов управления стратегическим развитием машиностроительных предприятий Украины. Наиболее важные результаты, содержащие научную новизну, состоят в следующем:

впервые:

разработана концепция управления стратегическим развитием машиностроительных предприятий, которая включает цели и ключевые задачи управления стратегическим развитием предприятия в краткосрочной и долгосрочной перспективах, функциональное обеспечение механизма управления и его инструменты для обоснования принятия тактических и стратегических управленческих решений, направленных на достижение целей коммерческой деятельности. В разработанной концепции указанные элементы составляют единую целостную систему, что обеспечивает достижение эффекта синергии в решении задач повышения деловой активности машиностроительных предприятий при условии оптимизации их рыночных позиций;

предложен научно-методический подход к проведению анализа влияния инновационно-инвестиционных процессов на основные показатели деятельности машиностроительных предприятий, который базируется на применении удельной трудоемкости нового и освоенного изделий, а также комплексного показателя качества изделий, что позволяет принять эффективные управленческие решения по обновлению ассортимента машиностроительной продукции;

разработана экономико-математическая модель эффективности функционирования машиностроительных предприятий в условиях изменения параметров их стратегического развития, которая базируется на системно-динамичном подходе при определении максимального уровня эффективности финансово-хозяйственной деятельности машиностроительных предприятий при условии удовлетворения спроса на рынке, соответствующего плановому значению объема производства и оптимальному привлечению имеющихся производственных мощностей, что позволит оценить, как предупредительное снятие с производства морально устаревших изделий может повлиять на возрастание объемов производства и реализации продукции, на ее качество и конкурентоспособность;
усовершенствовано:

систему пооперационного калькулирования, которая, в отличие от существующих, построена на основе оптимизации механизма распределения общепроизводственных расходов, что позволяет более обоснованно рассчитать производственную себестоимость отдельных видов продукции;
систему показателей оценки инновационно-инвестиционной привлекательности предприятия, которая, в отличие от существующих, включает показатели, определяющие конкурентные преимущества отдельных проектов, что позволяет обоснованно выбрать наиболее оптимальный вариант;

методический подход к анализу интенсивности обновления продукции путем детализации уровня обновления в соответствии с рекомендованным автором ранжированием изделий по степени их новизны, что позволяет повысить уровень научной обоснованности принимаемых решений по управлению инновационно-инвестиционным процессом машиностроительного предприятия; 

методический подход к анализу затрат, связанных с освоением новых изделий, путем определения границ процесса освоения и выделения в нем двух этапов (технического и экономического), а также уточнения классификации видов расходов на их осуществление, что позволяет более обоснованно определить резервы снижения повышенных затрат на подготовку производства и освоение новых видов машиностроительной продукции; 
систему управления стратегическим развитием машиностроительных предприятий, которая, в отличие от существующих, включает подсистемы сбора данных; принятия управленческого решения исходя из методов и моделей его обоснования; контроля реализации управленческого решения на основе анализа его влияния на экономические показатели и оценки эффективности деятельности, что позволит обеспечить выбор наиболее эффективных направлений стратегического развития предприятия;

получили дальнейшее развитие:

научно-методический подход к формированию информационного обеспечения управления операционной деятельностью промышленных предприятий путем применения нормативного метода учета затрат как одного из направлений дальнейшей оптимизации традиционных методов, обусловленных технологическими и организационными особенностями производственных процессов. В частности, предложены формулы расчета расходов, доходов и финансовых результатов деятельности машиностроительного предприятия, составленные в соответствии с основными принципами нормативного метода управления затратами;
концепция стратегии управления реструктуризацией промышленных предприятий, которая, в отличие от существующих, базируется на анализе жизненного цикла машиностроительной продукции с целью предупредительного снятия с производства морально устаревших изделий, что позволит повысить конкурентоспособность не только продукции машиностроения, но и субъектов других видов экономической деятельности;

концептуальный подход к управлению инновационно-инвестиционным процессом машиностроительного предприятия, а именно: уточнены цели и функции инновационно-инвестиционной деятельности; уточнено понятие новой продукции, разработана ее классификация по степени новизны; систематизированы существующие средства и методы управления инновационно-инвестиционными процессами; предложен комплексный подход к оценке инвестиционной привлекательности предприятия и совершенствованию системы управления инновационно-инвестиционным процессом.

Практическое значение полученных результатов состоит в их использовании для создания новых и реорганизации неэффективных систем управления стратегическим развитием машиностроительных предприятий Украины. Разработанные теоретические положения доведены до уровня практических предложений и рекомендаций, которые использованы в деятельности: Донецкой облгосадминистрации (справка № 03/17я-0372 от 16.02.2012 г.) - инструменты управления стратегическим развитием машиностроительных предприятий в рамках Программы научно-технического развития Донецкой области на период до 2020 года, применение которых способствовало оптимальному использованию инвестиционных ресурсов машиностроительного производства, повышению уровня конкурентоспособности продукции, выявлению приоритетных направлений стратегической политики предприятий отрасли; ПАО «Донецкгормаш» (справка № 221/51 от 02.02.2012 г.) – методика анализа информационно-инвестиционной деятельности машиностроительного предприятия, позволившая оптимизировать использование инвестиционных ресурсов, снизить риски инновационно-инвестиционного процесса на базе проведения финансово-экономического анализа его влияния на основные экономические показатели деятельности хозяйствующего субъекта; методики финансово-экономического анализа жизненного цикла машиностроительной продукции, инвестиционной привлекательности предприятия, оценки эффективности инвестиционных проектов и анализа результативности инновационно-инвестиционного процесса; ПАО «Горловский машиностроительный завод» (справка № 103/61 от 04.04.2012 г.) - система управления инновационно-инвестиционным процессом и реструктуризацией предприятия, которая дала возможность снизить риски инвестиционной деятельности предприятия при формировании его конкурентных преимуществ; ПАО «Горловский машиностроитель» (справка № 05/02-12 от 28.03.2012 г.) - научно-методические рекомендации по оценке приоритетности решения проблем, возникающих в производстве и сбыте машиностроительной продукции, что способствовало повышению эффективности управления техническим переовооружением и реконструкцией производства с внедрением передовой техники и технологий, в том числе энерго- и ресурсосберегающих.

Результаты научного исследования используются в учебном процессе Донецкого национального университета (справка № 202/01-27/6.10.0 от 17.02.2012 г.) – при разработке методического обеспечения и преподавании дисциплин «Финансовый учет», «Управленческий учет», «Налоговый учет», «Экономический анализ», а также в учебном процессе ЧВУЗ «Макеевский экономико-гуманитарный институт» (справка № 01/36 от 18.01.2012 г.) – как основа отдельных тем учебных дисциплин «Экономика и организация инновационной деятельности», «Управление инвестиционной деятельностью предприятий», «Обоснование хозяйственных решений», «Управление проектами», «Инвестирование», «Управленческий учет», «Управленческие информационные системы в анализе и аудите» при подготовке бакалавров и магистров специальностей «Экономика предприятия» и «Учет и аудит». 
Личный вклад соискателя. Диссертационная работа является самостоятельно выполненной научной работой, в которой изложен авторский подход к решению проблем управления стратегическим развитием машиностроительных предприятий Украины. Основные положения диссертационной работы, ее выводы и рекомендации разработаны и обоснованы лично автором. Не использовались материалы кандидатской диссертации. Из совместных научных работ в диссертации использованы лишь те идеи и положения, которые предложены лично соискателем. Конкретный вклад указан в перечне публикаций по теме диссертации. 
Апробация результатов диссертации. Основные теоретические, методологические и практические результаты исследований докладывались и были одобрены на 9 международных, национальных и региональных научно-практических конференциях. Перечень отдельных тезисов докладов представлен в списке опубликованных научных работ.

Публикации. По теме диссертации опубликовано 51 научные работы общим объемом 180,72 п.л. (из которых лично соискателю принадлежит 151,15 п.л.), в частности: 1 личная монография (19,38 п.л.), 2 монографии в соавторстве, 1 коллективная монография, 28 статей в научных специализированных профессиональных изданиях (из них 9 - индивидуальных объемом 10,33 п.л.), 2 личных учебника и 3 учебных пособия с грифом Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, 9 публикаций в сборниках материалов научно-практических конференций, 3 статьи в других изданиях.

Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, пяти разделов, выводов к каждому разделу, заключения и приложений. Полный объем работы составляет 431 страницу компьютерного текста, в том числе основная часть занимает 342 страницы, в которые входят 34 таблицы на 28 страницах и 48 рисунков на 28 страницах. Диссертация имеет 18 приложений на 66 страницах. Список использованных источников насчитывает 209 позиций на 21 странице.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В диссертации проведено теоретическое исследование и предложено решение важной научно-практической проблемы обоснования организационно-экономических основ управления стратегическим развитием машиностроительных предприятий Украины, адаптированных к современным тенденциям экономического развития Украины. Результаты исследования позволили сформулировать выводы концептуального, методического и практического направления.
1. Результаты анализа динамики показателей хозяйственной деятельности предприятий машиностроения страны в целом и Донецкой области, в частности, свидетельствуют о том, что эта отрасль является основной для экономики Украины, так как она обеспечивает функционирование и развитие топливно-энергетических и металлургических отраслей промышленности, которые составляют основу национальной экономики страны. Вместе с тем в настоящее время предприятия машиностроительного комплекса страны находятся в кризисном состоянии, которое характеризуется снижением объемов производства, неустойчивым финансовым положением, низким уровнем конкурентоспособности продукции, устаревшим технологическим оборудованием. В значительной мере это обусловлено отсутствием методологических разработок практического применения принципов маркетинга на предприятиях, методов выбора стратегии развития предприятий, а также достаточного количества научных и практических разработок тактического управления машиностроительным производством с учетом влияния рыночных факторов.

2. Учитывая разногласия в трактовке сущности управления стратегическим развитием предприятия, в диссертационной работе приведена его авторская интерпретация как процесса принятия и реализации стратегических и тактических управленческих решений, направленных на достижение целей бизнеса (прибыльности и ликвидности) путем предупреждения противоречий, которые возникают во внутренней среде вследствие ее взаимодействия с внешней средой. 
На базе исследования теоретических разработок и практического материала формирования и развития машиностроительного комплекса Украины в диссертации разработана схема реализации этапов принятия решений по управлению стратегическим развитием машиностроительных предприятий Украины.

3. В диссертации концептуально обосновано и на базе промышленного внедрения результатов исследования доказательно аргументировано, что для машиностроительного предприятия в плане наращивания его конкурентных преимуществ особую значимость представляет решение вопроса о приоритетах стратегического развития. В процессе исследования разработана комплексная система управления стратегической деятельностью, включающая подсистемы сбора данных; принятия управленческого решения исходя из методов и моделей его обоснования; контроля реализации управленческого решения на основе анализа влияния стратегических управленческих решений на основные показатели хозяйственной деятельности предприятия и анализа его экономической эффективности. Разработанная в процессе исследования концепция управления стратегическим развитием машиностроительных предприятий Украины, представляя в своей совокупности блок-компонентов (предпосылки, цель, задачи, принципы и механизмы управления стратегическим развитием предприятия) единую целостную систему, обеспечивает тем самым достижение эффекта синергии в решении задач повышения деловой активности субъектов хозяйствования. Эта система позволяет обеспечить реализацию наиболее оптимальных направлений стратегического развития предприятий машиностроительного комплекса Украины:  
- эффективное управление операционной деятельностью;

- эффективная стратегия управления реструктуризацией машиностроительного предприятия;

- оптимальная инновационно-инвестиционная политика стратегического развития машиностроительных предприятий. 

Эффективное управление операционной деятельностью машиностроительных предприятий предполагает своевременное выявление зарождающейся проблемы, связанной с ассортиментом выпускаемых изделий. Решение этой проблемы возможно в рамках эффективной стратегии управления реструктуризацией машиностроительного предприятия, которая базируется на анализе жизненного цикла машиностроительной продукции с целью предупредительной замены морально устаревших ее видов. И конкретный вопрос об обновлении ассортимента выпускаемой продукции решается в рамках оптимальной инновационно-инвестиционной политики стратегического развития машиностроительных предприятий. 

4. С целью повышения эффективности управления операционной деятельностью машиностроительных предприятий на базе использования опыта экономически развитых стран по внедрению системы «стандарт-костинг» и тех наработок, которые были сделаны в процессе семидесятилетнего применения метода нормативного учета и калькулирования в бывшем Советском Союзе, обоснована необходимость использования нормативного метода учета затрат как одного из направлений дальнейшего совершенствования традиционных методов, обусловленных технологическими и организационными особенностями производственных процессов. В развитие данного тезиса предложены формулы расчета расходов, доходов и финансовых результатов деятельности машиностроительного предприятия, составленные в соответствии с основными принципами нормативного метода управления затратами. Эти формулы позволяют получить информацию в объеме, достаточном для принятия как краткосрочных, так и долгосрочных управленческих решений. Последние, как правило, информационно базируются на сравнении доходов и понесенных с целью их получения расходов. В предлагаемых формулах не только заложена такая необходимость, но и предусмотрена возможность оперативного выявления причин и виновников отклонений от норм расхода ресурсов. Совершенствована система пооперационного калькулирования на основе оптимизации механизма распределения общепроизводственных расходов, что позволяет более обоснованно рассчитать производственную себестоимость отдельных видов продукции.
Кроме того, в формулах учтено, что в случае принятия долгосрочных управленческих решений следует привести в сопоставимый вид данные о доходах и расходах, поскольку последние предполагается осуществлять в настоящем, а доходы получать в будущем. Поэтому будущие денежные поступления от производимых в настоящее время расходов следует продисконтировать исходя из принципа временной стоимости денег.

5. Обобщение теоретических подходов к содержанию понятия “реструктуризация предприятий” позволило сделать вывод о том, что это - объемное и многоаспектное понятие, включающее в себя организационно-экономические, правовые, технические мероприятия, направленные на смену организационной и функциональной структур предприятия, то есть базирующиеся на инновационном процессе в разных сферах деятельности, включающей различные этапы жизненного цикла продукта труда. В полном жизненном цикле продукции выделяются несколько стадий, которые «проходит» любое изделие, начиная с идеи его разработки до утилизации. Исходя из цели исследования, в разработанную концептуальную модель вошли только те стадии жизненного цикла машиностроительной продукции, которые связаны с предприятием как субъектом реального сектора экономики, то есть подготовка производства и освоение нового вида продукции, а также ее серийный (массовый) выпуск и снятие с производства.

6. Основополагающими моментами построения методики анализа затрат, связанных с освоением новых изделий, являются определение границ самого процесса освоения, а также классификация видов расходов на его осуществление. Для характеристики состава затрат и рассмотрения особенностей анализа себестоимости осваиваемой продукции важное значение имеет выделение в стадии освоения двух этапов: технического и экономического. Техническое освоение выпускаемой продукции связано с подготовкой технологического оснащения производства и перестройкой его структуры, обеспечивающих реализацию требований стандартов и технической документации к параметрам и качеству новой продукции. Период экономического освоения характеризуется достижением проектных значений экономических показателей: трудоемкости, материалоемкости, себестоимости и т.д.

7. Принятие управленческих решений на таком важном этапе жизненного цикла, как производство продукции, в основном базируется на методе «директ-костинг», суть которого состоит в том, что себестоимость учитывается и планируется только в части переменных производственных затрат, то есть лишь переменные издержки распределяются по носителям затрат. Вследствие этого появляется возможность рассчитать маржинальный доход как разницу между выручкой от реализации продукции и переменными затратами предприятия. Полученный маржинальный доход лежит в основе принятия почти всех тактических управленческих решений (определение ассортимента, структуры и объема продукции, работ, услуг; решение вопроса о способе выполнения работ (подрядный или хозяйственный); подтверждение целесообразности выполнения дополнительного заказа).

Основным недостатком современных подходов и направлений совершенствования системы управления следует признать их постулативный характер, который заключается в отсутствии формализованных методов и технологий и использовании рекомендаций, имеющих только теоретический характер, а значит, не дающих возможности в полном мере использовать их на практике. В таких условиях особую значимость приобретает ознакомление с опытом разработки методического обеспечения, которое содержало бы рекомендации по комплексной реструктуризации всех подсистем управления. Поэтому особого внимания заслуживает такой вариант построения организационной структуры машиностроительного предприятия, который является наиболее популярным в странах с развитой экономикой и носит название учета по центрам ответственности.

8. Учитывая необходимость выбора наиболее эффективных направлений инновационно-инвестиционной политики субъекта хозяйствования, доказано, что комплексная система управления инновационно-инвестиционной деятельностью машиностроительных предприятий должна включать подсистемы сбора данных; принятия управленческого решения исходя из методов и моделей его обоснования; контроля реализации управленческого решения на основе анализа инновационного процесса и его влияния на экономические показатели. 
С целью разработки такой системы, как одного из наиболее оптимальных направлений стратегического развития машиностроительного предприятия, усовершенствованы концептуальные основы системного подхода к управлению инновационно-инвестиционным процессом машиностроительного предприятия, а именно: уточнены цели и функции инновационно-инвестиционной деятельности; уточнено понятие новой продукции, разработана ее классификация по степени новизны; систематизированы существующие средства и методы управления инновационно-инвестиционными процессами; предложен комплексный подход к оценке инвестиционной привлекательности предприятия и совершенствованию системы управления инвестиционным процессом, а также новый подход к принятию управленческих решений по снижению рисков инновационно-инвестиционной деятельности машиностроительного предприятия при формировании его конкурентных преимуществ на основе проведения финансово-экономического анализа инвестиционной привлекательности предприятия, оценки эффективности инвестиционных проектов и анализа результативности инновационно-инвестиционного процесса.

9. Методика анализа интенсивности обновления продукции дополнена детализацией уровня обновления в соответствии с рекомендованным автором ранжированием изделий по степени их новизны. Предложен научно-методический подход к проведению анализа влияния инновационно-инвестиционных процессов на основные показатели деятельности машиностроительных предприятий, который базируется на использовании удельной трудоемкости нового и освоенного изделий (при оценке влияния на объем и на показатели использования производственных ресурсов, себестоимость и прибыль), а также комплексного показателя качества изделий (при анализе влияния инновационно-инвестиционных проектов на качество и конкурентоспособность продукции). 

10. Проведенный на обследованных машиностроительных предприятиях анализ инновационно-инвестиционного процесса показал, что степень влияния обновления на обобщающие показатели деятельности в значительной мере определяется качеством проводимого обновления и во многом зависит от самого предприятия. Если при проектировании новых изделий не в полной мере учтены конкретные производственные условия или новая продукция не является достаточно технологичной, обычно в первые два года серийного производства наблюдается резкое скачкообразное возрастание ее себестоимости, вызванное существенными изменениями, вносимыми в конструкцию и технологию изготовления нового изделия. При качественном осуществлении обновления снижение себестоимости новых изделий происходит равномернее и его влияние на хозяйственную деятельность более или менее незаметно. Предприятие не только достигает запланированных показателей по себестоимости, прибыли и рентабельности, но и добивается их улучшения.
11. Разработана экономико-математическая модель эффективности функционирования машиностроительных предприятий в условиях изменения параметров их стратегического развития, которая, в отличие от существующих, позволяет оценить, как предупредительное снятие с производства морально устаревших изделий влияет на возрастание объемов производства и реализации продукции, на ее качество и конкурентоспособность. Эта модель дает возможность спрогнозировать ситуацию, связанную с формированием политики замены оборудования и управления жизненным циклом продукции, а также предотвратить затраты, связанные с производством морально устаревших изделий, при продаже которых могут возникнуть осложнения. Поскольку машиностроительная продукция в основном является средствами труда для предприятий-покупателей, реализация предложенной концепции реструктуризации машиностроительных предприятий на основе предупредительного снятия с производства устаревших изделий в рамках народного хозяйства даст значительный синергический эффект.
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