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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Анализ себестоимости и рентабельности продукции с учетом факторов конкурентоспособности и клиентоориентированности"
Актуальность темы исследования
В условиях рыночной экономики остается актуальной проблема совершенствования экономического анализа себестоимости и рентабельности продукции. На первый план при этом выступает необходимость оценки конкурентоспособности предприятия, как в целом, так и в разрезе отдельных видов продукции (работ, услуг), исследование взаимосвязи между себестоимостью и рентабельностью продукции с одной стороны и возможностьюудовлетворения запросов потребителей к качественным параметрам конкретных видов продукции (работ, услуг) и ценам с другой.
В процессе диссертационного исследования автором был изучен накопленный опыт в решении этих проблем. Результаты исследования показывают, что вопросы анализа себестоимости и рентабельности продукции с учетом факторов конкурентоспособности предприятия, его ориентированности на удовлетворение запросов и требований потребителей к ценам и качественным параметрам продукции недостаточно изучены и требуют дальнейшего исследования.
Эти обстоятельства обуславливают необходимость разработки теоретических и методических рекомендаций в части решения вышеобозначенных проблем, что в свою очередь и определило актуальность темы диссертационного исследования, его теоретическое и практическое значение.
Целью диссертации является исследование теоретических и методических вопросов совершенствования экономического анализа себестоимости и рентабельности продукции с учетом факторов конкурентоспособности и клиентоориен-тированности. Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи: исследовать теоретические основы и практические вопросы организации экономического анализа, отдельные аспекты учета и планирования затрат в условиях роста конкуренции и повышения внимания к фактору клиентоориенти-рованности, представленные в работах отечественных и зарубежных авторов и на основе исследования дать краткую критическую оценку существующему положению в данной области; идентифицировать и проанализировать основные принципы организации экономического анализа себестоимости и рентабельности применительно к условиям высококонкурентной и клиентоориентированной среды; выделить основные преимущества и недостатки различных методов и подходов к экономическому анализу, учету и планированию затрат в условиях высококонкурентной и клиентоориентированной среды; обосновать принципы классификации затрат в условиях высококонкурентной и клиентоориентированной среды; внести изменения и уточнения в методику анализа себестоимости и рентабельности продукции, систему аналитических показателей и информационную базу анализа; апробировать разработанную методику анализа себестоимости и рентабельности продукции на материалах конкретных предприятий.
Предметом исследования является совокупность теоретических, методических и практических вопросов, определяющих содержание, организацию и функционирование экономического анализа себестоимости и рентабельности продукции в условиях роста конкуренции и повышения внимания к фактору клиенто-ориентированности.
Объектом исследования выступает хозяйственная деятельность предприятий Санкт-Петербурга.
Методологической и теоретической основой диссертационного исследования послужили труды отечественных и зарубежных ученых в области планирования, учета и анализа себестоимости продукции и ее рентабельности.
Нормативной базой исследования являются Федеральные законы Российской Федерации, Постановления Правительства Российской Федерации, Приказы Министерства Финансов Российской Федерации и другие акты органов государственной власти Российской Федерации.
В ходе исследования применялись методы группировки, сравнения, коэффициентов и другие методы познания сущности явлений.
Научная новизна исследования заключается в постановке, теоретическом и прикладном обосновании и решении комплекса вопросов совершенствования методологии и организации экономического анализа себестоимости и рентабельности продукции в условиях роста конкуренции, повышения клиентоориен-тированности экономической политики предприятий.
В процессе исследования получены следующие наиболее существенные результаты:
- доказана необходимость и целесообразность совершенствования теоретических и методических вопросов экономического анализа себестоимости и рентабельности продукции с учетом факторов конкурентоспособности и клиентоориен-тированности с целью повышения эффективности финансово-хозяйственной деятельности предприятий; уточнена и дополнена классификация методов и подходов к учету затрат на производство продукции; обоснованы принципы и критерии классификации затрат на производство продукции в условиях конкуренции и повышения внимания к фактору клиентоориентированности; рекомендована информационная база экономического анализа себестоимости и рентабельности продукции; уточнена и дополнена система аналитических показателей себестоимости и рентабельности продукции; разработана методика проведения экономического анализа себестоимости и рентабельности с учетом факторов конкурентоспособности и клиентоориентированности .
Практическая значимость исследования заключается в том, что реализация разработанных в диссертации предложений и рекомендаций позволит значительно повысить эффективность, оперативность, системность, комплексность экономического анализа себестоимости и рентабельности продукции в условиях усиления конкурентной борьбы между хозяйствующими субъектами.
Выводы и рекомендации, сформулированные в работе, могут быть использованы в практической работе экономистами, бухгалтерами, аудиторами, менеджерами, а теоретический материал диссертации может найти достойное применение в курсе лекций по экономическому анализу хозяйственной деятельности и бухгалтерскому учету.
Апробация результатов исследования
Результаты проведенного исследования в настоящее время используются в практической деятельности Сестрорецкого "Водоканала" филиала ГУП "Водоканал Санкт-Петербурга", ООО "Серв ЛТд", ООО "ПМК-94".
Публикации
Основные положения диссертации опубликованы в 15 печатных работах, общим объемом 2,2 п.л.
Структура работы
Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка и приложений.
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Выводы и рекомендации, сформулированные в работе, могут быть использованы в практической работе экономистами, бухгалтерами, аудиторами, менеджерами различных уровней в своей профессиональной деятельности.
Теоретические предложения и выводы, изложенные в исследовании, расширяют и систематизируют знания в области экономического анализа, учета, планирования и контроля затрат и калькулирования себестоимости, особенно в условиях повышения внимания к факторам конкурентоспособности и клиентоориентированности. Учитывая тесную взаимосвязь между экономическим анализом и бухгалтерским учетом, теоретический материал диссертации может найти достойное применение в курсе лекций по теории экономического анализа, экономическому анализу финансово-хозяйственной деятельности, финансовому менеджменту, бухгалтерскому (финансовому) учету, управленческому учету и другим экономическим дисциплинам.
Научные положения, сформулированные в диссертационной работе, обуславливают необходимость развития научных исследований в области экономического анализа финансово-хозяйственной деятельности и могут явиться базой для дальнейших научно-практических разработок.
Основные положения диссертации изложены в статьях и тезисах докладов на Всероссийской конференции "Возрождение и перспективы роста экономики современной России" (Санкт-Петербург, 29-30 апреля 1999 г.), на 2-м Всероссийском экономическом форуме студентов и молодых учёных "Возрождение и перспективы роста экономики современной России" (Санкт-Петербург, 19-20 октября 1999 г.), на Межвузовских конференциях аспирантов "Теория и практика финансов и банковского дела на современном этапе" (Санкт-Петербург, 7-8 декабря 1999 г., 5-6 декабря 2000 г.), на 3-й Всероссийской научно-практической конференции "Прогнозирование экономической конъюнктуры в системах маркетинга" (Ульяновск, 2000), на научно-практической конференции "Интенсификация экономики на основе стратегического планирования" (Санкт-Петербург, 2000), на научно-практической конференции "Система методов и рычагов регулирования социально-экономических процессов в государственном и муниципальном управлении" (Санкт-Петербург, 2000), на межрегиональной научно-практической конференции "Практика применения аудиторских стандартов" (Ростов-на-Дону, 26 мая 2000 г.), на 3-м Всероссийском экономическом форуме студентов и молодых учёных "Перспективы развития российской экономики в новом тысячелетии" (Санкт-Петербург, 24-25 октября 2000 г.), на Пятой Санкт-Петербургской Ассамблее молодых ученых и экономистов (Санкт-Петербург, 2000 г.), на научных сессиях профессорско-преподавательского состава, научных сотрудников и аспирантов Санкт-Петербургского государственного университета экономики и финансов по итогам НИР 1998, 1999, 2000 г.г. (Санкт-Петербург, 1923 апреля 1999 г., март-апрель 2000 г., февраль-март 2001 г.).
Результаты проведенного исследования в настоящее время используются в практической деятельности Сестрорецкого "Водоканала" филиала ГУП "Водоканал Санкт-Петербурга", ООО "Серв ЛТд", ООО "ПМК-94".
Основные положения диссертации опубликованы в 15 печатных работах, общим объемом 2,2 п.л.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.
Целью диссертации являлось исследование теоретических и методических вопросов совершенствования экономического анализа себестоимости и рентабельности продукции в условиях конкуренции и повышения внимания к фактору клиентоориентированности, включавшее в себя разработку рекомендаций по совершенствованию организации экономического анализа, учета и планирования себестоимости продукции (работ, услуг), трансформации основных концептуальных идей и установок данных функций управления и подчинению их задачам повышения конкурентоспособности и клиентоориентированности предприятий России.
Основными результатами исследования являются обоснование необходимости и целесообразности совершенствования теоретических и методических вопросов экономического анализа себестоимости и рентабельности продукции в условиях конкуренции и повышения внимания к фактору клиентоориентированности с целью повышения эффективности финансово-хозяйственной деятельности предприятий; уточнение и дополнение классификации методов и подходов к учету затрат; обоснование важнейших принципов и критериев классификации затрат на производство продукции в условиях конкуренции и повышения внимания к фактору клиентоориентированности; предложение практических рекомендаций по формированию информационной базы экономического анализа себестоимости и рентабельности продукции; уточнение и дополнение системы аналитических показателей себестоимости и рентабельности продукции и разработка показателей конкурентоспособности и клиентоориентированности; разработка методики проведения экономического анализа себестоимости и рентабельности в условиях конкуренции и повышения внимания к фактору клиентоориентированности.
В первой главе нами обоснована значимость повышения внимания к факторам конкурентоспособности и клиентоориентированности в экономическом анализе, учете и планировании затрат.
Клиентоориентированность - это основной постулат, прерогатива, парадигма работы современного предприятия. Потребители, клиенты предприятия, именно они в сегодняшнем мире являются устроителями бизнеса, контролерами рынка, субъектами, в значительной степени устанавливающими и определяющими примерный диапазон уровня основных финансовых и экономических показателей работы современного предприятия. Сегодняшние потребители генерировали новые критерии оценки предлагаемых им товаров, работ, услуг. Каждый отдельный потребитель, а не единая субстанциональная общность безликих субъектов потребительского рынка, нуждается в продукции, работах, услугах, которые адаптированы, сконфигурованы таким образом, чтобы удовлетворить его определенные потребности; поставляются тем путем, тем способом, который является с точки зрения клиента наиболее сатисфакционным; поставляются только тогда, когда конкретный клиент хочет и способен их получить.
Уровень конкуренции в современных условиях столь высок, что продукты, интересующие клиентов, производятся во всем мире и любая фирма старается ни в чем не уступать своим конкурентам где бы они не находились.
Развитие высоких наукоемких технологий, гибких производственных систем поставили уровень управления производством на совершенно иной уровень.
Нами рассмотрены основные проблемы управленческого бухгалтерского учета затрат и калькулирования себестоимости как важнейшего источника информации для экономического анализа в условиях высококонкурентной и клиенто-ориентированной среды и предложены пути их решения. Среди данных проблем можно выделить следующие:
1) повышение значения управленческого учета затрат (как раздела бухгалтерского учета), как функции стратегического управления затратами, как важного источника информации, необходимой для проведения экономического анализа себестоимости и рентабельности;
2) влияние изменений рыночной конъюнктуры, роста конкуренции, повышения внимания к фактору клиентоориентированности на необходимость соответствующей трансформации методики управленческого бухгалтерского учета затрат;
3) согласованность объектов учета затрат с калькуляционными объектами;
4) расширение состава затрат, относящихся на объекты учета прямым путем;
5) раздельное отражение затрат по действующим нормам и отклонениям от норм и расширение сферы применения и инструментария нормативного учета затрат (проблема в данном случае заключается, прежде всего, в недостаточном использовании счета 40 "Выпуск продукции" (по новому Плану счетов));
6) рост взаимодействия между учетом, анализом и планированием; повышение согласованности показателей учета затрат с планом;
7) связь учета затрат с планом счетов;
8) постоянное совершенствование учета затрат под влиянием технического прогресса в производстве; создания новых нетрадиционных систем получения информации о затратах; применения новых подходов к калькулированию себестоимости; подсчету финансовых результатов, а также методов анализа, контроля и принятия на этой основе управленческих решений;
9) смена ориентиров в учете под влиянием новых методов и подходов к учету затрат;
10) разделение бухгалтерского и налогового учета, связанного с изданием 25 Главы Налогового кодекса Российской Федерации.
В данной работе нами уточнена и дополнена классификация методов и подходов к учету затрат и калькулированию себестоимости продукции. Нами предложены модель методов и подходов к учету затрат, которая включает в себя три метода учета: позаказный, попроцессный и пооперационный (особому анализу подвергнут последний метод, в процессе изучения которого мы рассмотрели и проанализировали также подход к учету затрат на основе вмешательств в процесс движения продукции (подход ВДП)) и новый подход к классификации затрат с выделением шести классификационных признаков и особого выделения классификационного признака рыночной конъюнктуры.
Кроме того, нами акцентировано внимание на особенностях классификации затрат на прямые и косвенные при использовании описанных в данной работе метода пооперационного учета затрат, системы "точно-во-время" и подхода ВДП, что связано с изменением в структуре прямых и накладных расходов (прямые затраты на оплату труда все более становятся накладными по своей сути, что приводит к еще большему отклонению в их распределении на конкретные виды выпускаемой продукции при работе в условиях высокотехнологичного производства) и необходимостью максимально точного исчисления себестоимости продукции в условиях высококонкурентной среды, необходимой для оперативного принятия эффективных решений в области ценообразования, ассортиментной политики.
В работе нами определены основные требования к экономическому анализу затрат в условиях повышенного внимания к факторам конкурентоспособности и клиентоориентированности; предложены и обоснованы направления совершенствования методологии экономического анализа. Связано это с тем, что в последнее время приходится констатировать факт ослабления внимания к анализу себестоимости, особенно к его советскому образцу, отличающемуся применением прежде всего достаточно сложных в понимании и использовании факторного и технико-экономического видов анализа. На смену им приходит простой и доступный большинству экономистов сравнительно-ситуационный экономический анализ (термин автора) (анализ с использованием сравнительных процедур и большого количества факторов экономического, политического, экологического, социального, психологического характера, часто не выражаемых в стоимостной оценке). Хотелось бы отметить, что мы выступаем за то, чтобы экономический анализ использовал весь спектр своих возможностей, всю совокупность методов и приемов, так как это, несомненно, увеличивает его значение, как функции управления, отрасли науки и учебной дисциплины.
На экономический анализ влияют основные тенденции управления затратами и себестоимостью на современном этапе. В данной работе особое внимание мы уделили вопросу стратегического управления затратами, новой концепции, основной целью которой является оптимизация взаимодействия между информацией экономического анализа, учета и планирования с деловой стратегией компании, работающей на рынке и призванной обеспечить конкурентное преимущество перед компаниями, которые уделяют меньше внимания такому важному аспекту, как управление затратами.
Мы обратили внимание на то, что стратегическое управление затратами в разрезе своих основных функций и задач стоит намного выше текущего или оперативного управления затратами. Стратегическое управление затратами представляет собой процесс в более широком контексте, при котором становятся более ощутимыми, четкими и оформленными стратегические моменты. Совокупность данных о затратах используется для разработки обобщенной стратегии, направленной на достижение устойчивого преимущества перед конкурентами. Именно глубокое понимание структуры затрат какой-либо компании может значительно продвинуть ее при поиске путей достижения устойчивого конкурентного преимущества.
Кроме того, нами рассмотрены основные положительные и отрицательные стороны новых подходов к управлению затратами через изменение организации производственного процесса и внедрение новых подходов к учету затрат, а именно концепции реинжиниринга бизнес-процессов, производственной системы точно-во-время" и пооперационного менеджмента, рассмотрены возможности и проблемы внедрения данных подходов в российскую экономику.
В данной работе предложены два подхода к анализу себестоимости продукции, а именно усложненный, который включает в себя факторный, технико-экономический и функционально-стоимостной анализ, возможности которого в настоящее время практически не используются (за исключением маржинального анализа, использование которого, правда, сопряжено с большим количеством условий и допущений) и упрощенный (или сравнительно-ситуационный) анализ (включающий в себя как традиционные структурный анализ и анализ динамики,
• так и не в достаточной мере разработанные сравнительный анализ (внутрихозяйственный и между хозяйствующими субъектами), анализ в системе метода пооперационного учета (ABC-анализ), сегментационный анализ, анализ положительных и отрицательных факторов сферы затрат предприятия (СПОФС-анализ), управленческий анализ затрат в системе прибылей и убытков фирмы, разработку сравнительной балльной (рейтинговой) оценки предприятия по показателям себестоимости и рентабельности).
В работе предложен и обоснован авторский подход к информационной базе экономического анализа, уточнена и дополнена система показателей себестои
Ф мости, применяющихся в экономическом анализе, где особое внимание обращено на такие показатели, как затраты на рубль и единицу продукции (услуг), относительный процент снижения себестоимости и совокупность показателей, характеризующих выполнение плана по снижению себестоимости, а также предложена авторская система аналитических показателей конкурентоспособности и клиентоориентированности предприятия, построенная на основе показателей себестоимости и рентабельности.
Стоит отметить, что в отличие от практики советского экономического анализа затрат, когда в большинстве отраслей промышленности устанавливались единые задания по снижению себестоимости через применение унифицированных показателей предельного уровня затрат на рубль товарной продукции, себестоимости единицы продукции или снижения себестоимости сравнимой товарной продукции в процентах к предыдущему году в настоящее время необходимость в этом отпала. Предприятие в настоящее время само вольно устанавливать себе наиболее соответствующие специфике своей хозяйственной деятельности показатели, характеризующие эффективность подхода к управлению затратами и себе стоимостью.
В работе рассмотрены основные проблемные аспекты применяемых методик анализа себестоимости и рентабельности продукции и предложены варианты решения данных проблем, а также предложена авторская методика экономического анализа себестоимости и рентабельности в свете рассматриваемой в работе проблемы и проведен экономический анализ себестоимости и рентабельности продукции по следующей схеме:
Факторный и технико-экономический анализ себестоимости:
Анализ полной себестоимости;
Анализ затрат на рубль и единицу продукции (услуг), показателей объема производства в натуральных измерителях и выручки от продаж на рубль затрат;
Анализ показателей эффективности использования производственных ресурсов;
Анализ отдельных элементов и статей затрат.
Сравнительно-ситуационный анализ себестоимости и рентабельности продукции:
Внутрипроизводственный сравнительный анализ величины, структуры и отклонений затрат и анализ выполнения плана по снижению себестоимости;
Сравнительный анализ затрат структурных подразделений (филиалов) предприятия;
АВС-анализ;
Экономический анализ соотношения положительных и отрицательных сторон сферы затрат и себестоимости предприятия (СПОФС-анализ);
Сегментационный анализ;
Управленческий анализ затрат в системе прибылей и убытков фирмы;
Определение сравнительной балльной (рейтинговой) оценки предприятия по показателям себестоимости и рентабельности продукции предприятия.
Экономический анализ проведен на основе данных Сестрорецкого "Водоканала" филиала ГУП "Водоканал Санкт-Петербурга", ООО "Серв ЛТд" и ООО "ПМК-94", и мы считаем, что представленные в данной работе методика экономического анализа, а во многом и теоретические рассуждения о стратегическом управлении затратами, новых подходах к их планированию и учету за редким исключением могут найти на данных предприятиях достойное применение, которое позволит если не вывести их на приемлемый уровень рентабельности, то позволит оптимизировать структуру затрат, улучшить многие показатели эффективности, повысить конкурентоспособность производимой продукции и оказываемых услуг, привлекательность предприятий в глазах потребителей и повысить квалификацию экономических и бухгалтерских кадров.
Практическая значимость исследования заключается в том, что реализация разработанных в диссертации предложений и рекомендаций с нашей точки зрения позволит значительно повысить эффективность, оперативность, системность, комплексность, информативность экономического анализа, учета, планирования и контроля затрат и калькулирования себестоимости продукции в условиях усиления конкурентной борьбы между хозяйствующими субъектами за потребителей, поддержание устойчивости торговой марки предприятия и т.д.
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