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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Швидка зміна умов зовнішнього та внутрішнього середовищ діяльності підприємства, складність прогнозування динаміки ринку зумовлюють потребу створення дієвої системи стратегічного управління. Ефективне управління підприємством неможливе без якісного та кількісного оцінювання всіх видів його діяльності. Однак критерії оцінювання ефективності його функціонування чітко не визначені. Найчастіше на підприємствах оцінюють фінансовий стан, а інші складники розвитку опиняються поза увагою. 

Питання формування стратегій розвитку висвітлені в роботах багатьох вітчизняних та зарубіжних учених: І. Ансофа, В. Г. Герасимчука, М. П. Войнаренка, П. Друкера, Н. І. Жужукіної, Ф. Котлера, Н. В. Куденко, Дж. Б. Куіна, Л. Г. Ліпич, Г. Мінцберга, С. В. Оборської, М. Портера, О. П. Сологуб, О. С. Стоянової, А. Дж. Стрікленда, А. А. Томпсона, А. Чандлера, З. Є. Шершньової. Дослідження цих науковців розкривають сутність та значення стратегії, підходи до її класифікації, особливості процесу формування та реалізації стратегій. 

Діяльність молокопереробних підприємств завжди привертала увагу дослідників. Особливості та проблеми функціонування молочного ринку вивчали Н. С. Белінська, П. С. Березівський, С. В. Васильчак, О. І. Драган, Т. Г. Дудар, А. М. Желєзняк, Т. Л. Мостенська, М. К. Пархомець, В. О. Рибінцев, П. Т. Саблук, В. Б. Смолінський та ін. Зокрема вчені аналізують проблеми ціноутворення на ринку молока за відсутності державного регулювання, нарощування обсягів виробництва, удосконалення роботи зі створення нових сировинних зон, вивчають раціональне розміщення і розвиток виробництва молока та молочної продукції, обґрунтовують напрями державної політики щодо регулювання ринку молока. 

Водночас недостатньо досліджено формування стратегій розвитку молокопереробних підприємств задля утримання ринкової позиції, максимізації конкурентних переваг.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації відповідає науковому напряму кафедри економіки і підприємництва та інноваційної діяльності Волинського національного університету імені Лесі Українки “Економічний та соціальний розвиток суб’єктів господарювання”. Матеріали дисертаційної роботи використані під час розроблення держбюджетної теми “Прогнозування кон’юнктури ринку молочних продуктів України” (державний реєстраційний номер 0111U002148). Внесок автора в наукову роботу полягає в розробці методичних положень оцінювання діяльності молокопереробних підприємств.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертації – розробка теоретичних положень та обґрунтування прикладних рекомендацій для формування стратегії розвитку молокопереробних підприємств на засадах комплексного оцінювання їхньої діяльності. 

Для реалізації визначеної мети поставлено та розв’язано такі завдання: 

· розкрито об’єктивний характер змісту та сутності поняття “стратегія ”;

· задля виокремлення стратегічних напрямів розвитку підприємств молочної промисловості проаналізовано ринок молока в Україні;
· розроблено концептуальний підхід до формування стратегії розвитку підприємства на засадах комплексного оцінювання їхньої діяльності;

· розроблено методику комплексного оцінювання підприємств на основі кількісних та якісних показників та характеристик видів їхньої діяльності;

· умотивовано виокремлення заготівлі сировини як визначального складника діяльності молокопереробних підприємств;

· запропоновано методику вибору корпоративної стратегії молокопереробних підприємств, зорієнтованої на забезпечення їхнього розвитку.

Об’єкт дослідження – процес формування стратегій розвитку на засадах оцінювання діяльності молокопереробних підприємств.

Предметом дослідження є теоретичні та методико-прикладні положення комплексного оцінювання діяльності молокопереробних підприємств для формування стратегій їхнього розвитку. 

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження є загальнонаукові принципи діалектики та системний підхід до розвитку економічних відносин на ринку молока, фундаментальні положення сучасної економічної теорії, чинні правові акти з питань розвитку аграрної сфери, роботи вітчизняних і зарубіжних вчених із проблем ефективності функціонування молочної промисловості. Вивчення сутності та змісту поняття “стратегія”, її класифікації та процесу розробки ґрунтувалося на застосуванні методів аналізу та синтезу, індукції та дедукції, порівняння та узагальнення результатів дослідження.

Із конкретно-наукових найбільшого поширення в роботі набув статистико-економічний метод (для виявлення тенденцій розвитку молочного ринку, дослідження закономірностей діяльності молокопереробних підприємств), формалізації (для розробки методичних рекомендацій щодо комплексного оцінювання діяльності молокопереробних підприємств), експертних оцінок, анкетування (для формування та реалізації методики комплексного оцінювання діяльності підприємств), графічний (для ілюстрації динаміки досліджуваних тенденцій на молочному ринку, позицій молокопереробних підприємств). Інформаційною базою стали дані Державного комітету статистики України, матеріали управлінської та бухгалтерської звітності молокопереробних заводів, роботи вітчизняних і зарубіжних учених.
Наукова новизна результатів дослідження полягає в розвитку теоретичних положень та розробці прикладних рекомендацій для формування стратегії розвитку молокопереробних підприємств на засадах комплексного оцінювання їхньої діяльності: 

уперше:

· обґрунтовано концептуальні засади формування стратегії підприємства на основі комплексного оцінювання його діяльності, що дає змогу взаємоузгодити корпоративну та функціональні стратегії; забезпечує зворотний зв’язок між цілями та результатами на етапах її реалізації;

удосконалено:

· підхід до комплексного оцінювання діяльності підприємства, на основі якого розроблено методику, котра, на противагу іншим, ураховує кількісні показники та якісні характеристики діяльності, дає можливість оцінити якість управління, діагностувати суб’єкт господарювання, визначає якісні позиції споживачів та самого підприємства;

· методику вибору стратегій на основі матриці сформованої за розміром та рівнем розвитку підприємств, яка, на відміну від наявних, уможливлює визначення та узгодження корпоративної та функціональної стратегій молокопереробних підприємств;

· методичний підхід до оцінювання заготівлі сировини як визначального виду діяльності молокопереробних підприємств, який дає змогу визначити як ефективність процесу заготівлі, так і якісні показники молока, що закупляється;

набули подальшого розвитку:

· дефініція “стратегія”, яка, на противагу існуючим, передбачає врахування не лише напрямку руху підприємства до поставленої мети, а й способу досягнення визначених цілей, з врахуванням релевантних зовнішніх та внутрішніх умов, залежно від місії та бачення;

· рекомендації менеджменту підприємств щодо формування стратегічних напрямів розвитку молокопереробних підприємств на основі вертикальної та горизонтальної інтеграцій, спеціалізації та диференціації продукції.

Практичне значення отриманих результатів. Запропонована в дисертації методика може застосовуватися для комплексного оцінювання діяльності підприємств, формування стратегій їх розвитку. Результати дослідження використовуються під час викладання дисциплін “Стратегія підприємства”, “Економіка підприємства”, “Потенціал і розвиток підприємств”, “Стратегічне управління інноваційним розвитком” у Волинському національному університеті імені Лесі Українки (довідка № 3/2109 від 23.05.2011); “Аналіз господарської діяльності”, “Економіка підприємства”, “Стратегічне управління підприємством”, “Теорія галузевих ринків”, “Інформаційні системи і технології в управлінні організацією” – у Волинському інституті економіки та менеджменту (довідка № 8/353 від 05.05.2011). Одержані в дисертації результати використані в роботі Інспекції якості та формування ресурсів сільськогосподарської продукції обласної державної адміністрації (довідка № 152/19/2-11 від 03.04.2011), у діяльності молокопереробних підприємств, зокрема ВАТ “Дубномолоко” (довідка  № 827/10/26 від 17.04. 2011), ВАТ “Бродівський завод сухого знежиреного молока” (довідка № 269 від 27.04.2011), ДП “Новоград-Волинський сиркомбінат” (довідка № 34 від 15.04.2011).

Особистий внесок здобувача. Наукові розробки автор отримав самостійно. Особистий внесок у роботи, опубліковані у співавторстві, визначено у списку публікацій. 

Апробація результатів дисертації. Науково-теоретичні та практичні результати дисертаційної роботи обговорено на конференціях: “Актуальні проблеми і перспективи розвитку економіки України”, 13–14 листопада 2008 р., м. Луцьк; “Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання”, 9–11 грудня 2008 р., м. Донецьк; “Волинь очима молодих науковців: минуле, сучасне, майбутнє”, 13–14 травня 2009 р., м. Луцьк; “Перспективи розвитку економіки України: теорія, методологія, практика”, 26–27 травня 2010 р., м. Луцьк; “Проблеми економіки: освіта, теорія, практика”, 28 листопада 2008 р., м. Кривий Ріг; “Теорія і практика сучасного менеджменту: проблеми та шляхи вирішення”, 8–9 жовтня 2009 р., м. Тернопіль.
Публікації. За основними результатами дослідження опубліковано 9 статей у фахових журналах, 15 тез доповідей – у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій. Загальний обсяг публікацій – 4,04 д. а., з яких особисто автору належать 3,67 д. а. 

Обсяг і структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновку, списку використаних джерел та додатків. Обсяг основного тексту дисертації становить – 183 сторінки, у тому числі: 14 рисунків займають 7 сторінок, 42 таблиці – 19 сторінок. Список використаних джерел (245 найменувань) – 22 сторінки, 16 додатків – 25 сторінок.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і розв’язання наукового завдання розроблення теоретичних положень та обґрунтування практичних рекомендацій для формування стратегії розвитку молокопереробних підприємств на засадах їх комплексного оцінювання. 

Проведені дослідження дають підстави зробити такі висновки:

1. На сучасному етапі економічного розвитку підприємство може конкурувати на ринку лише при наявності ефективної стратегії розвитку. Основа її формування – знання ринкової кон’юнктури, вміння зібрати, обробити інформацію, прийняти правильне управлінське рішення. 

Встановлено, що стратегія розвитку – це напрямок руху підприємства до поставленої мети, спосіб досягнення визначених цілей, з урахуванням релевантних зовнішніх та внутрішніх умов, залежно від місії та наявних ресурсів.

При розробці і реалізації такої стратегії керівникам молокопереробних підприємств рекомендовано враховувати наявні конкурентні переваги та цілі. Уточнення сутності та змісту поняття “стратегія” забезпечує інтелектуальну підтримку керівникам та менеджерам підприємств для прийняття обґрунтованих управлінських рішень, формування і реалізації стратегій розвитку їх організацій.

2. За результатами аналізу молочної промисловості визначено сильні та слабкі позиції, можливості та загрози даної галузі. Врахування цих чинників дає змогу економічним службам зменшити витрати, оптимізувати фінансові та товарні потоки, встановити стійкі зв’язки з постачальниками. Ці висновки можуть використовуватись керівниками підприємств для обґрунтування стратегічних напрямків розвитку, котрі забезпечать найбільшу ефективність.

3. Передумовою формування стратегії розвитку є комплексна оцінка всіх видів діяльності: маркетингової, виробничої, інноваційної, кадрової, інвестиційної, фінансової, управлінської, заготівельної тощо. З цією метою запропоновано методику комплексного оцінювання, яка враховує не лише кількісні показники, а і якісні характеристики. Її перевага – можливість визначити рівень розвитку кожного виду діяльності. На основі результатів комплексного оцінювання діяльності підприємств їх власники та менеджери здатні сформувати як корпоративну, так і функціональні стратегії.

4. Для підвищення якості формування стратегії обґрунтовано доцільність розробки методики комплексного оцінювання діяльності підприємств, яка передбачає системний підхід до функціонування підприємства з врахуванням взаємозв’язків між усіма видами його діяльності. Методика передбачає визначення кількісних показників та якісних характеристик діяльності, на основі яких формується інтегральний показник рівня розвитку підприємств.
Запропоновані показники та характеристики аналізуються в динаміці, порівнюються з нормативним значенням, або з параметрами оцінки, що запропоновані експертами. Загальна оцінка кожного виду діяльності визначається як середня з оцінок усіх груп показників, що її характеризують. Крім того за кожною групою показників та видом діяльності підприємства формується відносна оцінка. Усереднення балу кожної ознаки, а не всіх показників загалом дає змогу детальніше проаналізувати сильні і слабкі позиції підприємства, можливості та загрози. Це дозволяє менеджерам оцінювати як діяльність підприємства, так і якість управління ним, порівнювати думки споживачів та персоналу. 

5. Для удосконалення механізму розробки стратегії розвитку обґрунтовано виокремлення стратегії заготівлі сировини як визначальної для формування корпоративної. Запропоновано методику оцінки ефективності заготівельної діяльності. Це дозволить менеджерам підприємства оптимізувати забезпечення виробництва сировиною, коригувати виробничі та маркетингові технології, асортимент продукції.
6. Вибір розвитку доцільно здійснювати за розміром, рівнем розвитку та стратегією заготівельної діяльності молокопереробних підприємств. Це забезпечить підтримку вищому керівництву, фахівцям економічних, фінансових, маркетингових служб підприємства при формуванні корпоративної та функціональних стратегії і систематизації підходів до управління; підвищенні конкурентоспроможності та ефективності діяльності підприємства; урахуванні взаємозв’язків усіх напрямів діяльності в рамках системного підходу до ухвалення управлінських рішень; визначенні інтегрального показника рівня розвитку підприємства.
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