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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. В умовах сучасного розвитку України як суверенної, незалежної, демократичної, соціальної та правової держави важливе значення мають питання організації її оборони, захисту суверенітету, територіальної цілісності й недоторканості, що покладається на Збройні Сили України. Вони забезпечують стримування збройної агресії та її відсіч, охорону повітряного простору держави та підводного простору в межах територіальних вод України. Зазначене зумовлює необхідність проведення аналізу на теоретико-правовому рівні існуючої на сьогодні цілої низки нормативно-правових актів та міжнародних договорів, які регулюють суспільні відносини у сфері становлення, розвитку та діяльності Збройних Сил України.

За наявності значної кількості нормативно-правових актів, які регулюють суспільні відносини у сфері становлення, розвитку та діяльності Збройних Сил України, на теоретичному рівні є необхідним виокремлення їх від інших нормативно-правових актів України у певну цілісну єдність, тобто систему.

Вивчення й аналіз системи військового законодавства України дозволяє сформулювати основні ґрунтовні теоретичні положення, які можуть бути покладені в основу законотворчого процесу щодо видання нових нормативно-правових актів у сфері становлення, розвитку та діяльності Збройних Сил України. Дисертаційні висновки можуть суттєво підняти науковий рівень у процесі викладання навчальних дисциплін теорії держави та теорії права, військової адміністрації, військового документування та діловодства, правової роботи в Збройних Силах України та інших споріднених дисциплін.

Актуальність теми зумовлена й тим, що на сьогодні на нормативно-правовому рівні існує проблема вдосконалення нормативно-правового регулювання суспільних відносин у сфері становлення, розвитку та діяльності Збройних Сил України, підвищення сучасних вимог до наукових та законотворчих процесів у цій сфері. Одним із варіантів вирішення цих проблем є доведення того, що військове законодавство України є системою, яка містить та, разом із тим, породжує нові якості та властивості цілої низки нормативно-правових актів військового законодавства України.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами і темами. Дисертація виконана сумісно на кафедрі військового права Військового інституту Київського національного університету імені Тараса Шевченка та кафедри теорії та історії держави і права юридичного факультету Київського Національного університету імені Тараса Шевченка відповідно до планової тематики науково-дослідної роботи, тема № 01 БФ 042-01, номер державної реєстрації 0101U003579.

Мета дослідження. За мету дисертаційного дослідження ставилось довести, що на сучасному етапі свого становлення та розвитку військове законодавство України є системою. Досягнення поставленої мети передбачає розв’язання таких завдань:

· визначити предмет військового законодавства України, його елементи та зв’язки між ними; 

· на підставі аналізу взаємодії військового законодавства й економічної системи встановити особливості формування системи військового законодавства України;

· окреслити особливі умови формування системи військового законодавства України соціальною системою;

· проаналізувати вплив політичної системи на формування системи військового законодавства України;

· обґрунтувати формування системи військового законодавства України системою права;

· дослідити ієрархічну структуру військового законодавства України;

· визначити місце військового законодавства України в горизонтальній структурі законодавства України.

Об’єктом наукового дослідження є військове законодавство України, тобто нормативні приписи у складі нормативно-правових актів, які регулюють суспільні відносини у сфері становлення, розвитку та діяльності Збройних Сил України.

Предметом наукового дослідження є система військового законодавства України. У дисертації досліджується предмет та елементи військового законодавства України, фактори формування системи військового законодавства України економічною, політичною, соціальною системами та системою права, ієрархічна структура військового законодавства України, та його місце в системі законодавства України.
Методологія дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження складає комплексне поєднання загально-філософських, загальнонаукових і спеціальних методів. Теоретико-методологічні засади дослідження військового законодавства України як системи визначаються за допомогою використання діалектичного методу, а також системного методу, формально-логічного, порівняльного, аналізу та синтезу. 

Застосування діалектичного методу виявилося в намаганні дослідити військове законодавство України на певному етапі розвитку, а також вивчення його в русі – видозміні. За допомогою цього методу схарактеризовано такі складові системи військового законодавства України, як елемент, зв’язки та цілісність. Показано специфіку видозміни військового законодавства України, проаналізовано вплив на його розвиток середовища, в якому воно перебуває: політичної, економічної, соціальної систем і системи права, та чинників його формування вертикальної структури, визначено його місце в горизонтальній структурі законодавства України.

Системний метод визначає загальні засади дослідження військового законодавства України як системи. За допомогою системного методу досліджено елемент, зв’язки між елементами, доведено цілісність військового законодавства України.

Формально-логічний метод є основою у формуванні визначень таких складових військового законодавства України, як: структури, елементів, зв’язків, предмета військового законодавства тощо. Визначення місця військового законодавства в горизонтальній структурі законодавства України здійснено за допомогою виокремлення частки з цілого відповідно до законів формальної логіки; визначено особливості впливу на формування системи військового законодавства України економічною, політичною, соціальною системою та системою права.

Порівняльний метод є основою при проведенні порівняльного аналізу військового законодавства різних країн. За допомогою порівняльного методу виокремлено особливості військового законодавства України, встановлено схожість загальних ознак військового законодавства України та деяких фундаментальних галузей законодавства України, таких як конституційне, адміністративне, земельне, законодавства про працю та інші, а також їх різницю. 

За допомогою методу аналізу та синтезу в роботі виокремлено системні складові військового законодавства України, досліджено їх особливості, визначено військове законодавство як цілісне утворення, що є основною ознакою системи військового законодавства України.

Джерелами та теоретико-правовим підґрунтям дослідження системи військового законодавства України на рівні основних методологічних напрямків і загальнотеоретичних проблем праворозуміння виступили роботи українських учених: С.В. Бобровник, О.Л. Богінича, Б.П. Ганьби, Г.І. Дутки, П.Б. Євграфова, А.П. Зайця, М.І. Козюбри, А.М. Колодія, Р.А. Калюжного, В.В. Копєйчикова, В.О. Котюка, О.С. Лисенкової, О.Я. Рогача, О.Ф. Скакун, В.П. Шевченка; російських науковців: С.С. Алексєєва, А.Б. Вєнгерова, А.Г. Горного, А.А. Зайцева, С.Л. Зівса, О.А. Красавчикова, М.І. Кузнєцова, Ю.І. Мігачова, А.В. Міцкевича, С.В. Полєніної, І.С. Самощенко, В.М. Сирих, С.В. Тихомирова, Л.Б Тіунової та ін.

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що дисертація є першим в Україні монографічним системним дослідженням системи військового законодавства України. 

Наукова новизна дисертації та особистий внесок автора в дослідження проблеми висвітлені в наступних положеннях, висновках та рекомендаціях: 

· військове законодавство України є системою, тобто цілісною сукупністю нормативних приписів у складі нормативно-правових актів та міжнародних договорів, що регулюють суспільні відносини у сфері становлення, розвитку та діяльності Збройних Сил України;

· до складу військового законодавства України входять міжнародні договори України, що ратифіковані Верховною Радою України та ті, що не підлягають ратифікації у зв’язку із тим, що вони є загальнообов’язкові для органів державної влади, мають нормативно визначену форму надання згоди Україною на їх загальнообов’язковість, мають пріоритет над нормативними приписами національного законодавства України, укладаються у відповідності до змісту ратифікованих міжнародних договорів;
· з’ясовано, що економічна система відтворена в нормативних приписах військового законодавства України в сфері господарської діяльності Збройних Сил України й ведення ними військового (корабельного) господарства, та направлена на забезпечення Збройними Силами України оборони, захисту суверенітету, територіальної цілісності й недоторканості України;
· політична система відтворена в нормативних приписах військового законодавства України, що визначають особливості політичного статусу військовослужбовців та працівників Збройних Сил України щодо відсторонення їх від активної політичної діяльності в державі, а також політичного статусу Збройних Сил України, становлення яких здійснюється на сучасних засадах політичного розвитку суспільства, як у внутрішніх, так і у зовнішніх політичних відносинах. Політична система формує ступінь бойової, мобілізаційної й інших видів готовності Збройних Сил України; 

· соціальна система визначає особливості соціального статусу військовослужбовців Збройних Сил України, який полягає в закріплені в нормативних приписах розгалуженого переліку обов’язків, їх конкретизації та деталізації; особливості дисциплінарної відповідальності, яка настає за правопорушення, що виходять за межі невиконання обов’язків військової служби; правах на пільги членів сімей військовослужбовців; нормативному закріплені принципів діяльності військового колективу, обов’язків посадових осіб та організації, які відповідають за порядок його формування; нормативному закріплені військових ритуалів, норм моралі;

· системи права є основою формування військового законодавства, вона відтворена у формі нормативних приписів, які регулюють суспільні відносини становлення, розвитку та діяльності Збройних Сил України, лежить в основі їх цілісності; 

· обґрунтовано, що військове законодавства України в горизонтальній структурі законодавства України є окремою комплексною галуззю законодавства;

· встановлено доцільність регулювання суспільних відносин щодо притягнення військовослужбовців Збройних Сил України до матеріальної відповідальності Законом України, а не постановою Верховної Ради України;
· доведено необхідність нормативно-правового визначення статусу об’єднань, з’єднань і військових частин Збройних Сил України. 
Практичне значення одержаних результатів. Положення, висновки та пропозиції, викладені в дисертаційному дослідженні, можуть бути використані:

- у законотворчому процесі при створенні нормативно-правових актів у сфері становлення, розвитку та діяльності Збройних Сил України;

- у дослідженнях стосовно військового права України та в правовій роботі серед військовослужбовців і працівників Збройних Сил України;

- у навчальному процесі юридичних вищих навчальних закладів при вивченні навчальних дисциплін „теорія держави” та „теорія права”, спеціальних курсів з цих дисциплін, а також у навчальному процесі вищих військових навчальних закладів і військових навчальних підрозділів вищих навчальних закладів при вивченні таких навчальних дисциплін, як: „військова адміністрація”, „правова робота в Збройних Силах України”, „актуальні проблеми правового забезпечення військової діяльності” та ін.

Апробація і впровадження результатів дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри військового права Військового інституту Київського національного університету імені Тараса Шевченка, кафедри теорії та історії держави і права юридичного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка, на науково-практичній конференції на честь 70-річчя заснування військової підготовки у Київському національному університеті імені Тараса Шевченка „Військова наука та освіта: сьогодення та майбутнє” (Київ, 14-15 жовтня 2003 р.), на 5-тій міжнародній науково-практичній конференції „Сучасні проблеми науки та освіти” (Алушта, 30 квітня – 10 травня 2004 р.), на міжнародній науково-практичній конференції студентів та аспірантів „Проблеми реформування правовідносин у сучасних умовах очима молодих дослідників” (Київ, Київський національний університет імені Тараса Шевченка, 13-14 квітня 2005 р.), на 1 Всеукраїнській науково-практичній конференції „Військова освіта та наука: сьогодення та майбутнє” (Київ, Військовий інститут Київського національного університету імені Тараса Шевченка, 24-25 листопада 2005 р.), на 2 Міжнародній науково-практичній конференції „Військова освіта та наука: сьогодення та майбутнє” (Київ, Військовий інститут Київського національного університету імені Тараса Шевченка, 12 – 13 жовтня 2006 р.). 

Публікації. Основні наукові положення дисертації викладено в 4 наукових працях, опублікованих у фахових виданнях, затверджених ВАК України.
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ВИСНОВКИ

1 Законодавство є сукупністю нормативно-правових актів, прийнятих на державному рівні: Конституція, закони, підзаконні акти, а також міжнародні договори. Предметом військового законодавства України є нормативно врегульована сукупність суспільних відносин у сфері становлення, розвитку та діяльності Збройних Сил України. Мінімальним елементом військового законодавства України є нормативний припис як горизонтальної, так і вертикальної його структури. Отже, військовим законодавством України вважається сукупність нормативних приписів у складі нормативно-правових актів, прийнятих на рівні: Конституції, законів, підзаконних актів, а також міжнародних договорів, які регулюють суспільні відносини у сфері становлення, розвитку та діяльності Збройних Сил України. 

Міжнародні договори України входять до складу військового законодавства України, як ратифіковані Верховною Радою України, так і ті, що не підлягають ратифікації за ознаками: їх загальнообов’язковості для органів державної влади; нормативної визначеності форм надання згоди України на їх загальнообов’язковість; пріоритету над нормативними приписами національного законодавства України; їх укладення відповідно до змісту ратифікованих міжнародних договорів.

Зв’язки генетичні, субординаційні, координаційні та управлінські визначені як основні у взаємовідносинах між нормативними приписами та є такими, які впливають на формування системи військового законодавства України, тобто є системоутворюючими. Ці зв’язками є результатом взаємодії системних елементів як на внутрішньому – взаємодія елементів в межах системи військового законодавства, так і на зовнішньому рівні – співвідношення елементів системи військового законодавства України з елементами інших системних утворень (економічною, політичною, соціальною системами та системою права). 

2. Для визначення військового законодавства як системи досліджено взаємодію його елементів з елементами економічної, політичної, соціальної систем та системою права, які є основними, але не вичерпними факторами формування військового законодавства України як системи. 

2.1. Економічна система як фактор формування та розвитку військового законодавства України визначає, що: 

· військовим законодавством України регулюється господарська діяльність Збройних Сил та ведення військового (корабельного) господарства; 

· виробничі сили, як елемент економічної системи, відтворені в економічній діяльності Збройних Сил України, яка виражена у веденні господарської діяльності Збройними Силами з метою отримання додаткових джерел фінансування, та в веденні військового (корабельного) господарства, що здійснюється з метою створення матеріальних і духовних благ для розвитку та функціонування Збройних Сил; 

· на підставі взаємодії елементів системи військового законодавства з виробничими силами та техніко-економічними відносинами економічної системи формуються та розвиваються такі сфери військового законодавства, як: забезпечення оборони, захисту суверенітету, територіальної цілісності і недоторканості України, господарська діяльність Збройних Сил та ведення військового господарства; 

· дослідження взаємодії організаційно-економічних відносин економічної системи із військовим законодавств вказує на: недостатність регулювання суспільних відносин щодо розвитку та організації ведення господарської діяльності Збройними Силами України, законодавчу обмеженість їх видів, з багатоступеневим контролем, подвійним підпорядкуванням та деталізацією обов’язків посадових осіб у цій сфері; 

· виробничі відносини визначають матеріальну залежність військовослужбовців від держави в забезпеченні своєї життєдіяльності; відносини власності на засоби виробництва в Збройних Силах України базуються на державній власності на майно та право оперативного управління ним; 

· господарський механізм у військовому законодавстві щодо ведення господарської діяльності Збройних Сил має суттєві відмінності щодо ведення військового (корабельного) господарства. Механізм господарської діяльності на нормативному рівні деталізований щодо порядку його ведення із чіткім державним контролем із нормативно визначеними видами діяльності. Механізм ведення військового господарства на нормативному рівні деталізований у правах й обов’язках посадових осіб щодо забезпечення порядку його ведення, при наявності контролюючих функцій посадових осіб та служб.

2.2. Політична система, як фактор формування та розвитку військового законодавства, визначає, що : 

· суб’єктами політики в Збройних Силах України є військовослужбовці, працівники Збройних Сил України та безпосередньо Збройні Сили України;

· статус суб’єктів політики в Збройних Силах України має особливості: військовослужбовці та працівники Збройних Сил України відсторонені від активної політичної діяльності в державі, що є нетиповим явищем для демократії; 

· політичні норми як елемент політичної системи відтворені у нормативних приписах військового законодавства, які регулюють як внутрішні, так і зовнішні політичні відносини. У внутрішніх політичних відносинах простежується оборонний характер становлення, розвитку та діяльності Збройних Сил України, який визначений Воєнною доктриною України, запроваджуються нові демократичні підходи в діяльності Збройних Сил. У міжнародно-політичних відносинах на нормативному рівні діяльність Збройних Сил здійснюється в межах відкритості і контролю з боку інших держав та становлення їх за європейськими стандартами; відбувається нормативна деталізація порядку надання військової допомоги з боку України та Україні іншими державами, взяття нею участі в міжнародному військовому співробітництві та міжнародних миротворчих операціях на підставі міжнародних договорів України та в порядку й на умовах, визначених законодавством України;

· політичні погляди, політична свідомість та культура суб’єктів політичної системи закріплені в нормативних приписах військового законодавства України та нормативно регламентують ступінь бойової, мобілізаційної та інших видів готовності Збройних Сил;

· зв’язки політичної системи є взаємні та безпосередньо впливають на нормативно-врегульовані суспільні відносини становлення, розвитку та діяльності Збройних Сил України.

2.3. Вплив соціальної системи на систему військового законодавства України показав сутнісні особливості їх взаємодії: 

· обов’язки військовослужбовців, як складова їх соціального статусу, мають розгалужену класифікацію. Обов’язки можна класифікувати на загальні та спеціальні. Спеціальні поділяються на посадові: за специфікою проходження військової служби та обов’язки відповідно до військових звань;

· розгалужений класифікований перелік обов’язків військовослужбовців щодо здійснення ними військової служби та повсякденної життєдіяльності свідчить про наявність чіткої конкретизації та деталізації на нормативно-правовому рівні соціального статусу військовослужбовця як особи, яка виконує специфічну роль в суспільному житті, ставлячи своє життя певним чином у залежність від держави, що є проявом гарантії особливої соціальної ролі військовослужбовця в суспільстві;

· особливістю соціального статусу військовослужбовців є особливі умови дисциплінарної відповідальності, які за своєю сутністю виходять за межі виконання безпосередньо обов’язків військової служби, що спонукає військовослужбовців до підтримання належного рівня дисципліни й поза розташуванням військової частини, й у неслужбовий час, або під час виконання ним неслужбових обов’язків;

· суттєві особливості соціального статусу військовослужбовців відтворені в його правах. Право на пільги, які мають розгалужену класифікацію, існує не лише у військовослужбовців, а також членів їх сімей, що є основою підвищення соціального статусу військовослужбовця та показником державної захищеності в соціальній системі суспільства щодо інших категорій населення держави;

· соціальні ролі, як складова соціальної системи, взаємодіючи із приписами військового законодавства України, характеризують військовослужбовця як особу – взірця беззастережного виконанні обов’язків, які покладені на Збройні Сили України, та підкреслює, що військова служба є почесним обов’язком громадян України;

· соціальні групи мають свій нормативно-правовий статус, вони відтворені в нормативних приписах військового законодавства України принципами діяльності військового колективу, обов’язками посадових осіб та організацій, які відповідають за порядок формування військового колективу. Це свідчить про виведення формування соціального статусу військового колективу на загальнообов’язковий, державний рівень;

· діяльність військового колективу не обмежується здійсненням власне службової діяльності військовослужбовців відповідно до займаної посади, а регламентує всебічний розвиток колективізму у повсякденній життєдіяльності військ;

· соціальні норми та цінності, як елемент соціальної системи, відтворені на нормативно-правовому рівні в досить розгалуженій сукупності нормативних приписів, які за своїм змістом спрямовані на підтримання соціального статусу Збройних Сил України на належному рівні та на їх розвиток на (провідних) передових ідеях сучасного суспільства. 

2.4. При взаємодії системи права та військового законодавства України норми права, які входять до системи права, відтворені в нормативних приписах військового законодавства України, та є основою формування його системи. Також на рівні нормативних приписів закріплені: завдання, цілі, принципи, дефініції, фікції, презумпції, преюдиції, рекомендації, строки.

3. Дослідивши ієрархічну структуру військового законодавства України, можна зробити висновки:

· ієрархічна структура є цілісний взаємозв’язок нормативних приписів у складі нормативно-правових актів, які регулюють суспільні відносини у сфері становлення, розвитку та діяльності Збройних Сил України, залежно від положення нормативного припису, що стоїть нижче, у відношенні до того, що стоїть вище в їх управлінській та субординаційній взаємозалежності, як у зовнішній, так і у внутрішній субординації, відповідно до місця правотворчого органу у системі органів державної влади та їх компетенції;

· загальновійськові статути Збройних Сил України (Статут внутрішньої служби Збройних Сил України, Стройовий статут Збройних Сил України, Статут гарнізонної та вартової служб Збройних Сил України, Дисциплінарний статут Збройних Сил України) є кодифікованими нормативно-правовими актами за ознаками значного обсягу регулювання щодо завершеної сфери суспільних відносин; вони закріплюють основи державної політики, принципи будівництва Збройних Сил України, норми моралі та інше; мають структурну особливість – Загальну та Особливу частини; діють тривалий період часу;

· нормативні приписи у складі указів Президента України, постанов Кабінету Міністрів України можна класифікувати на ті, що регулюють суспільні відносини у сфері становлення, розвитку та діяльності Збройних Сил України у складі нормативно-правових актів 1) у повному обсязі 2) та деякими нормативними приписами нормативно-правового акту;

· директива є службовим документом органів вищого військового командування, але не нормативно-правовим, а отже, вона не входить до системи військового законодавства України;

· ієрархія підзаконних нормативно-правових актів військового законодавства України, що видані спільно, залежить від компетенції та місця органів у системі органів військового управління, які їх приймають. Вони класифікуються на внутрішні – в межах міністерства – та зовнішні – приймаються за погодженнями між міністерствами. Право видання спільних нормативно-правових актів, які регулюють суспільні відносини у сфері становлення, розвитку та діяльності Збройних Сил України між міністерствами належить Міністру оборони України, отже їх ієрархія буде відповідати юридичній силі нормативних приписів у складі нормативно-правових актів Міністра оборони України;

· ієрархічну структуру законодавства у сфері становлення, розвитку та діяльності Збройних Сил України можна розмежувати на ланки нормативних приписів у складі наступних нормативно-правових актів: 1) конституційні; 2) кодифіковані; 3) законів України; 4) постанов Верховної Ради України; 5) указів, розпоряджень та наказів Президента України; 6) постанов та розпоряджень Кабінету Міністрів України; 7) наказів Міністра оборони України; 8) наказів начальника Генерального штабу Збройних Сил України; 9) наказів і розпоряджень заступника Міністра оборони України – командуючого сухопутними військами Збройних Сил України; наказів Командувача Військово-Морських Сил Збройних Сил України та Командувача Повітряних Сил Збройних Сил України; 7) наказів Командувача військ оперативного командування; 10) наказів та розпоряджень військових комісарів Автономної Республіки Крим, областей, міст Києва та Севастополя, яким відповідають нормативні приписи у складі наказів та розпоряджень комісарів районних та міських комісаріатів; наказів та розпоряджень начальника гарнізону з питань гарнізонної служби та служби гарнізонних варт; 11) наказів командирів об’єднань; 12) наказів командирів з’єднань; 13) наказів командирів військових частин (які не мають статусу об’єднання та з’єднання) та начальників військових навчальних закладів;

· ієрархічною структурою міжнародних договорів є взаємозв’язок нормативних приписів у складі міжнародних договорів, які укладені в письмовій формі з іноземною державою або іншими суб’єктами міжнародного права, незалежно від того, міститься договір в одному чи декількох пов’язаних між собою документах, і незалежно від його конкретного найменування, на міждержавному, міжурядовому та міжвідомчому рівнях у їх підпорядкованості за пріоритетом – важливістю потреб та інтересів держави і рівнем їх укладання;

· ієрархічну структуру військового законодавства України на рівні міжнародних договорів можна розмежувати на ланки нормативних приписів у складі міжнародних договорів: 1) нормативні приписи-принципи та імперативні нормативні приписи; 2) укладені від імені України; 3) укладені від імені Уряду України; 4) укладені від імені Міністерства оборони України.

· 4. Дослідивши місце військового законодавства України в горизонтальній структурі законодавства України можна зробити висновки: 

· суспільні відносини у сфері становлення, розвитку та діяльності Збройних Сил України належать до окремої сфери державного управління. Це підтверджується тим, що Міністерство оборони України є центральним органом виконавчої влади і військового управління та має окремий статус міністерства, Збройні Сили України є його структурним підрозділом. Доцільність його виокремлення в окрему галузь законодавства ґрунтується на значній кількості нормативних приписів у складі нормативно-правових, що регулюють суспільні відносини у сфері становлення, розвитку та діяльності Збройних Сил;

· суспільні відносини у сфері становлення, розвитку та діяльності Збройних Сил України регулюються також кодифікованими нормативно-правовими актами, основу яких складають загальновійськові статути Збройних Сил України;

· військове законодавство України має єдиний предмет. Єдність предмета виходить із того, що суспільні відносини у сфері становлення, розвитку та діяльності Збройних Сил України частково регулюються нормативними приписами фундаментальних галузей законодавства: конституційного, законодавства про працю, господарського, кримінального, кримінально-процесуального, земельного, екологічного, міжнародного гуманітарного й адміністративного;

· військове законодавство України в горизонтальній структурі законодавства України займає місце окремої комплексної галузі законодавства України за ознаками: виокремленням суспільних відносин, які регулюються військовим законодавством України до окремої сфери державного управління; доцільністю визначення його окремою галуззю законодавства, що виходить із наявності цілої низки нормативно-правових актів та окремих нормативних приписів, які регулюють цю сферу суспільних відносини; наявністю кодифікованих нормативно-правових актів; єдністю предмета.

5. Таким чином, військове законодавство України є системою, тобто цілісною сукупністю нормативних приписів у складі нормативно-правових актів та міжнародних договорів, що регулюють суспільні відносини у сфері становлення, розвитку та діяльності Збройних Сил України.
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