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ВСТУП

Актуальність теми. Конкуренція є важливою ознакою ринкових відносин, що являє собою вагому передумову для забезпечення високої якості та споживчої цінності товарів і послуг, вироблених для задоволення суспільних та індивідуальних потреб. Учасниками конкурентної боротьби в ринкових умовах виступають економічні агенти (виробники та споживачі), групи підприємств, галузі та сектори економіки, країни і навіть міждержавні об’єднання, суперництво між якими сприяє створенню значних передумов для підвищення ефективності використання та відтворення виробничої бази продуктивних сил суспільства, створення нових, більш досконалих засобів задоволення потреб. При цьому успішність участі у конкуренції, можливість розширення та підтримки сталості ринкових позицій для виробників пов’язана не тільки із досягненням високого рівня якості та інших споживчих характеристик товарів і послуг, що випускаються для продажу, а й з необхідністю забезпечення широкого кола порівняльних (відносно конкурентів) переваг економічного, виробничо-технологічного, організаційного та маркетингового характеру, що в комплексі визначають конкурентоспроможність суб’єктів господарювання.

Для вітчизняних підприємств вирішення завдань забезпечення конкурентоспроможності (КС) та досягнення сталих конкурентних позицій додатково ускладнюється через несформованість інституціональних умов ринкових відносин, розбудова ефективного механізму регулювання яких є одним з основних сучасних пріоритетів реформування економіки України. Крім того, стрімке розгортання процесів глобалізації системи світогосподарських зв’язків, важливим наслідком чого стає збільшення масштабів і посилення гостроти конкуренції, розширення складу реальних і потенційних конкурентів, вимагає від національних товаровиробників значної активізації зусиль щодо створення, підтримки та розвитку конкурентних переваг, зміцнення КС підприємств. Проте реалізація широкого кола заходів, пов’язаних із модернізацією технологічної бази виробництва, підвищенням ефективності використання економічних ресурсів, оновленням асортименту товарів і послуг, які виробляються, і т. ін., звичайно пов’язана з необхідністю акумулювання великих обсягів фінансових ресурсів, необхідних для здійснення масштабних інвестицій, можливість чого для багатьох вітчизняних підприємств є надзвичайно обмеженою, зокрема – через підвищення нестабільності та прояв кризових явищ у розвитку світового фінансового ринку. Саме тому особливе місце в комплексі заходів, спрямованих на підтримку КС вітчизняних підприємств, має належати активізації маркетингової діяльності, що дозволить забезпечити акумулювання ресурсів і концентрацію зусиль в усіх сферах функціонування підприємства на вирішенні ключових завдань щодо задоволення потреб споживачів, визначення найбільш дійових способів адаптації до змін умов господарювання. 

Закономірності розвитку конкуренції та економічна природа конкурентних переваг (КП), теоретико-методологічні аспекти забезпечення конкурентоспроможності підприємств (КСП) на національному та міжнародному рівнях розглядались у роботах багатьох вітчизняних і зарубіжних вчених, таких, як Г. Азоєв, І. Ансофф, Г. Багієв, О. Білорус, О. Віханський, А. Воронкова, А. Градов, Є. Голубков, Н. Горбаль, Д. Дей, П. Завьялов, Ю. Іванов, Ф. Котлер, О. Кузьмін, Ж. Ламбен, М. Мескон, Є. Пєшкова, Р. Пейс, В. Пономаренко, М. Портер, О. Пушкар, Ю. Рубін, Д. Стефан, О. Тищенко, Р. Фатхутдінов, О. Чернега, В. Шинкаренко, А. Юданов та ін. Проте слід відзначити, що в умовах надзвичайного посилення конкуренції на національному та міжнародних ринках особливого значення набуває саме розв’язання проблем забезпечення КС на основі активізації маркетингової діяльності. 

Маркетингові аспекти досягнення КП та підтримки КСП підприємств привертали до себе увагу багатьох таких авторитетних науковців, як Л. Балабанова, Ф. Букерель, В. Дикань, В. Коршунов, В. Гончарук, А. Дайан, Д. Дей, С. Дуглас, Дж. Р. Еванс, Ф. Котлер, О. Кузьмін, Ж.-Ж. Ламбен, Р. Ланкар, Т. Левітт, О. Маслак, П. Перерва, Є. Попов, Л. Українська, В. Шкардун та ін. Разом з тим при розгляді цього складного питання вчені віддавали перевагу дослідженню тільки окремих складових комплексу маркетингового забезпечення КСП. Крім того, додаткового наукового обґрунтування потребують також теоретико-методичні аспекти планування маркетингової діяльності, формування збалансованої товарної політики, оцінки привабливості сегментів ринку й окремих товарів у контексті вирішення проблем забезпечення конкурентоспроможності. 

Значення й актуальність вказаних питань для вітчизняних підприємств зумовили вибір теми, постановку мети і зміст задач дослідження.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану наукових досліджень Харківського національного економічного університету. У межах теми «Економічні проблеми та механізм забезпечення ефективного розвитку промислового підприємства» (номер державної реєстрації 0107U005679) в розділі «Управління конкурентоспроможністю промислового підприємства» автором було запропоновано методичний підхід що до оцінки стратегічних конкурентних позицій при формуванні КП підприємства.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретичне обґрунтування та розробка науково-методичних рекомендацій щодо маркетингового забезпечення конкурентоспроможності підприємства.

Для досягнення поставленої мети в дисертації було сформульовано і вирішено такі задачі:

виявити особливості структурної побудови і визначити вимоги що до функціонування різних типів систем маркетингового планування забезпечення конкурентоспроможності підприємства;

визначити конкурентні позиції машинобудівних підприємств і розробити методичний підхід що до оцінки привабливості сегментів ринку та видів продукції для забезпечення конкурентоспроможності;

обґрунтувати послідовність і встановити зміст етапів маркетингового стратегічного планування забезпечення конкурентоспроможності підприємства;

удосконалити методичний підхід що до формування товарного асортименту, збалансованого із вимогами стратегії забезпечення КСП;
обґрунтувати систему показників моніторингу конкурентоспроможності і конкурентних переваг підприємства. 

Об'єкт дослідження – процес забезпечення конкурентоспроможності промислового підприємства в умовах загострення ринкової конкуренції. 

Предметом дослідження є теоретичні та науково-методичні підходи що до маркетингового забезпечення конкурентоспроможності та формування конкурент-них переваг машинобудівного підприємства. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої в роботі мети були використані такі методи: монографічний – для визначення особливостей структурної побудови та встановлення вимог що до функціонування системи маркетингового планування забезпечення конкурентоспроможності підприємства; класифікації – для систематизації видів і джерел формування конкурентних переваг підприємства; методи системного аналізу – для узагальнення вимог до функціонування різних типів системи маркетингового планування забезпечення конкурентоспроможності підприємства; системний підхід – для удосконалення методичного підходу до формування товарного асортименту, збалансованого із вимогами стратегії забезпечення конкурентоспроможності; логічного узагальнення – для розробки та упорядкування системи показників моніторингу конкурентоспроможності і конкурентних переваг підприємства; порівняння й аналізу емпіричних даних, метод радара – для розробки методичного підходу до оцінки привабливості сегментів ринку і видів продукції для забезпечення конкурентоспроможності; кластерний аналіз – для узагальнення оцінок конкурентних позицій і встановлення потреб вітчизняних машинобудівних підприємств у використанні маркетингового інструментарію забезпечення конкурентоспроможності; морфологічний метод – для визначення складу і характеристик базових маркетингових стратегій забезпечення конкурентоспроможності; графічний − для наочного і схематичного зображення результатів досліджень.
Інформаційну базу дослідження становлять фундаментальні положення сучасної економічної теорії, результати наукових досліджень вітчизняних і зарубіжних вчених, закони України, постанови і рішення уряду з найважливіших питань регулювання маркетингової діяльності, відомості офіційної статистики, а також первинні матеріали, зібрані автором особисто.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в такому:

удосконалено:
визначення типів та характеристику системи маркетингового планування забезпечення конкурентоспроможності підприємства, особливості структурної побудови та функціонування якої, на відміну від існуючих підходів, пропонується розділяти залежно від сполучення характеристик ступеня мінливості ринкового середовища (стабільне, мінливе, турбулентне) та характеру (різноманітності) цільових конкурентних переваг (однорідні, диференційовані, комплексні);

методичний підхід до оцінки привабливості сегментів ринку та видів продукції для забезпечення конкурентоспроможності, особливістю якого є узагальнення показників впливу характеру операцій підприємства у певному сегменті (з продажу певного виду продукції) на формування конкурентних переваг підприємства на ринковому, виробничо-технологічному і продуктовому рівнях;

методичний підхід до формування товарного асортименту, що, на відміну від існуючих, базується на вимогах досягнення збалансованості з положеннями стратегії забезпечення КСП на основі узагальнення оцінок параметрів товарів і послуг, які виробляються, за критеріями рівня продажу, темпів змін обсягів збуту, рівня витрат на збут, а також розробки відповідного маркетингового інструментарію підтримки конкурентних переваг, що відповідає стану зазначених параметрів;
набули подальшого розвитку:
послідовність і зміст етапів маркетингового стратегічного планування забезпечення конкурентоспроможності, що, на відміну від існуючих підходів, пропонується здійснювати на основі визначення заходів щодо подолання стратегічного розриву між наявним станом маркетингової діяльності та вимогами що до реалізації базових (еталонних) стратегій;

склад системи показників моніторингу конкурентоспроможності і конкурентних переваг, в рамках якої, на відміну від існуючих підходів, пропонується виділити дві групи показників: загальні (відображають стан і характер змін привабливості цільових ринків та певних сегментів для ведення операційної діяльності) та локальні (дозволяють вести спостереження за змінами стану конкурентних переваг досліджуваного підприємства на ринку), що дозволяє досягти продуктивного поєднання в процесі спостереження оцінок різних видів взаємодії між складовими маркетингової діяльності.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці комплексного організаційно-методичного забезпечення прийняття та реалізації маркетингових управлінських рішень у сфері формування збалансованого товарного асортименту підприємства, оцінки привабливості товарних сегментів і видів продукції для забезпечення конкурентоспроможності, розбудови системи моніторингу конкурентних позицій підприємства. Подані в дисертаційній роботі розробки щодо маркетингового стратегічного планування забезпечення КСП, удосконалення системи показників моніторингу конкурентоспроможності і конкурентних переваг, формування товарного асортименту, збалансованого із вимогами стратегії забезпечення КСП, знайшли реалізацію в процесі управління маркетинговою діяльністю ТОВ «НВП «Техінсерв» (довідка № 27/9 від 15.09.2009 р.), та у роботі ДП «Особливе проектно-конструкторське і технологічне бюро джерел живлення» (довідка № 9-02/236 від 14.09.2010 р.).

Особистий внесок здобувача у роботи, що виконані у співавторстві, наведений у списку опублікованих праць за темою дисертації. З наукових праць, які виконані у співавторстві, використано лише ті положення, що є результатом особистого дослідження здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і висновки, викладені в дисертації, доповідались й одержали схвалення в ході роботи п’яти міжнародних науково-практичних конференцій, зокрема таких : «Актуальні проблеми сучасних наук: теорія та практика – 2006» (Дніпропетровськ, 2006); «Фінансове забезпечення економічного і соціального розвитку суспільства» (Дніпропетровськ, 2007); «Якість економічного розвитку: глобальні та локальні аспекти» (Дніпропетровськ, 2007); «Модернізація суспільного сектору економіки в умовах глобальних змін» (Тернопіль, 2009); «Ефективність бізнесу в умовах трансформаційної економіки (Сімферополь, 2012).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковано у 16 наукових працях загальним обсягом 6,21 ум.-друк. арк., у т. ч. 11 статей у наукових фахових виданнях з економіки обсягом 5,42 ум.-друк. арк., 5 тез доповідей і матеріалів конференцій обсягом 0,79 ум.-друк. арк. Особисто автору належить 4,74 ум.-друк. арк.
ВИСНОВКИ

У результаті проведеного дослідження вирішено важливе науково-практичне завдання щодо розробки теоретичних положень і методичних підходів до формування маркетингового забезпечення конкурентоспроможності підприємства. Основні одержані результати полягають у такому.

1. Визначення особливостей структурної побудови та функціонування системи маркетингового планування прямо залежить від рівня рухливості умов конкурентного ринкового оточення підприємства (стабільне, мінливе, турбулентне) та різноманітності змісту цільових конкурентних переваг (однорідні, диференційовані, комплексні). Стосовно до можливих варіантів сполучення зазначених параметрів, які зумовлюють потреби підприємства у маркетинговому забезпеченні формування КСП, обґрунтовано характеристику особливостей і вимог до організаційного та методичного забезпечення функціонування можливих типів системи маркетингового планування.
2. Оцінка конкурентної позиції підприємства передбачає насамперед проведення сегментації досліджуваного ринку з метою зниження рівня ризиків невизначеності споживчої поведінки покупців на ринку. Оцінку привабливості сегментів ринку та видів продукції пропонується здійснювати на основі узагальнення показників впливу характеру операцій підприємства у певному сегменті на формування конкурентних переваг підприємства на ринковому, виробничо-технологічному і продуктовому рівнях. 

3. Обов’язковою передумовою для підтримки збалансованості й узгодженості, а також для досягнення належної ефективності використання відповідного інструментарію формування конкурентних переваг є розробка маркетингової стратегії (МС) забезпечення КСП. Розробку такої стратегії в процесі маркетингового стратегічного планування пропонується виконувати на основі використання морфологічного методу, в рамках якого здійснюється визначення шляхів та узгодження заходів щодо подолання стратегічних розривів між бажаним (очікуваним, еталонним) та фактичним станом маркетингового забезпечення КСП.
4. Для упорядкування товарного асортименту підприємства в межах поданого в дисертації методичного підходу пропонується здійснювати узгоджену оцінку параметрів товарів і послуг, які виробляються, за критеріями рівня продажу, темпів змін обсягів збуту, рівня витрат на збут. Особливості прояву характеристик товарного асортименту підприємства за розглянутими параметрами, в свою чергу, визначають відмінності у маркетинговому інструментарії, який доцільно використовувати для забезпечення конкурентоспроможності.

5. Моніторинг конкурентоспроможності підприємства являє собою комплекс взаємопов’язаних і взаємозалежних централізованих заходів, спрямованих на забезпечення постійного контролю стану конкурентних переваг і конкурентних позицій та обґрунтування належних управлінських рішень щодо підвищення ефективності виробничо-господарської діяльності. Побудову системи показників моніторингу конкурентоспроможності і конкурентних переваг пропонується здійснювати шляхом формування двох груп показників: загальних (відображають стан і характер змін привабливості цільових ринків та певних сегментів для ведення операційної діяльності) і локальних (дають можливість вести спостереження за змінами стану конкурентних переваг досліджуваного підприємства на ринку), що дозволяє досягти продуктивного поєднання в процесі спостереження оцінок різних видів взаємодії, яка відбувається між складовими маркетингової діяльності.
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