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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Принципы права являются одной из важных категорий современной юридической науки и это не случайно, ибо принципы права объективно присущи праву, именно в принципах права отражена его сущность во всем многообразии. Принципы права в значительной мере определяют специфику и содержание любой правовой системы. Поэтому с ними связаны первостепенные вопросы общетеоретического правоведения. Анализ особенностей, функций, системы и содержания принципов права позволяет выявить основы формирования системы права, специфику той или иной правовой системы. 
С этой точки зрения особо актуальным является исследование принципов права уникального наднационального интеграционного объединения – Европейского Союза. Актуальность такого исследования обусловлена, с одной стороны, тем, что в настоящее время европейская правовая интеграция является всесторонне развивающимся феноменом, изучение которого способно обогащать общетеоретическую юриспруденцию, ибо сама природа Европейского Союза накладывает отпечаток на все аспекты права (в том числе на его принципы), создаваемого в рамках данного объединения. Важность общетеоретической разработки проблем принципов права Европейского Союза связана с отсутствием единых теоретических представлений относительно понятия, функций и системы этих принципов, их определением и выявлением в правоприменительной деятельности. Особую актуальность представляет изучение принципов права ЕС также в контексте нового документа – Лиссабонского договора (или Договора о реформе), подписанного 13 декабря 2007 г., который представляет собой попытку осуществить самую масштабную реформу правовых устоев Союза за все время его существования. Этот документ предусматривает изменения во многих элементах правовой системы. Они касаются также системы и содержания принципов права Европейского Союза.
С другой стороны, актуальность исследования принципов права Европейского Союза вызвана тем, что, Украина постепенно становится полноправным членом семьи европейских народов, принимает активное участие в процессах европейской региональной правовой интеграции. В процессе сотрудничества и взаимодействия Украины с Евросоюзом, особенно для сближения украинского национального законодательства с законодательством ЕС первостепенное значение имеет именно учет принципов права ЕС, ибо процессы унификации и гармонизации осуществляются, прежде всего, на основе этих принципов. А это, в свою очередь, требует соответствующей научной разработки. Следует отметить, что в последние годы разные общетеоретичес​кие аспекты права Европейского Союза стали предметом исследования ряда украинских и российских ученых. В частности, С. А. Беляев, М. М. Гнатовский и А. Х. Саидов исследовали проблемы европейского правового пространства, Е. В. Журавлев, Н. М. Онищенко, С. О. Сереброва и И. А. Чернышев – правовую природу Европейского Союза, особенности правовой системы Европейского Союза и ее формирования, А. Я. Капустин и Н. Б. Шеленкова – соотношение европейской интеграции, политики и права, С. В. Ершов и С. С. Селиверстов – соотношение наднационального права с национальным правом государств-членов ЕС и международным правом, М. А. Дамирли, А.З. Рассмагина, К. В. Смирнова и О. В. Стрельцова – источники права ЕС и т.д. Однако, несмотря на возросшее внимание к праву ЕС, многие актуальные общетеоретические проблемы права Европейского Союза, в том числе связанные с природой, особенностями и системой принципов права ЕС, до сих пор остаются неисследованными. Таким образом, монографическое общетеоретическое исследование принципов права Европейского Союза на сегодняшний день отсутствует. 
Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационное исследование выполнено в соответствии с программой Министерства образования и науки Украины «Актуальные проблемы строительства демократического, социального правового государства в соответствии с положениями Конституции Украины» и с общей темой научных исследований Одесской национальной юридической академии на 2006–2010 гг. «Традиции и новации в современной украинской государственности и правовой жизни» (государственный регистрационный номер 0106U004970). Тема диссертационного исследования является также составной частью научных исследований на 2006–2010 гг. кафедры теории государства и права Одесской национальной юридической академии, которая осуществляет разработку научной темы «Традиции и обновления в правовой жизни Украины (теоретичес​кий аспект)». 
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является комплексный общетеоретический анализ принципов права Европейского Союза, а именно такие аспекты принципов права, как понятие, особенности, функции, генезис и система.  

Достижению указанной цели служит решение следующих задач:

дать общетеоретическую характеристику принципов права и выявить методологические основы исследования принципов права Европейского Союза; 

подвергнуть общетеоретическому анализу проблемы, связанные с принципами права Европейского Союза;

исследовать генезис и источники принципов права Европейского Союза; 
выявить специфические особенности принципов права Европейского Союза, определить их роль и значение, а также функции в правовой системе Союза;

сформулировать понятие «принципы права ЕС», уточнить его соотношение с понятием «ценности ЕС»;

рассмотреть и критически осмыслить существующие подходы к классификации принципов права Европейского Союза;

рассмотреть изменения и дополнения в системе и содержании принципов права Европейского Союза согласно Лиссабонскому договору;

проанализировать систему принципов права ЕС, дать их авторскую классификацию.  

Объектом исследования являются принципы права Европейского Союза как составной части его правовой системы. 

Предметом исследования являются такие общетеоретические проблемы принципов права Европейского Союза, как понятие, особенности, функции, генезис, источники и система. 

Методы исследования. При решении поставленных задач автор опирался на методы познания, выявленные и разработанные современной наукой и апробированные исследовательской практикой. 

Одним из ведущих для настоящего исследования является системный подход, который позволяет рассматривать принципы права в качестве относительно самостоятельной системы, а также как важную составляющую правовой системы, определить в данной системе их места и связи с другими компонентами, классифицировать их в отдельные категории (группы). Ведущими конкретными методами в рамках системного подхода являются структурный и функциональный анализы. Если первый направлен на раскрытие структуры систем, то второй – на выявление их функций, которые являются формами, способами жизнедеятельности системы и ее компонентов.   

Для настоящего исследования немаловажное значение имеют также историко-генетический метод, который применяется для изучения генезиса принципов права ЕС, последовательного раскрытия свойств, функций и изменений в процессе их исторического движения, сравнительно-правовой метод, который дает возможность вскрывать сущность изучаемых явлений и по сходству и по различию присущих им свойств, а также проводить сравнение в пространстве и времени, т. е. по горизонтали и вертикали, аксиологический (ценностный) подход, который позволяет соотнести  принципы права ЕС с ценностями, являющимися общим достоянием европейских народов. Поскольку правовая система ЕС является для нас «другой» системой, постольку полноценное понимание ее, преодоление расстояния, дистанции между правовыми системами Украины и Европейского Союза требовали использования также герменевтических процедур. 
Для достижения поставленной цели в работе использовались также законы и категории диалектики (единства исторического и логического, абстрактного и конкретного, общего и особенного, единичного и уникального) и формально-логические приемы (анализ и синтез, индукция и дедукция).
Эмпирическую базу диссертационного исследования составили нормы учредительных документов Европейских сообществ и Европейского Союза, решения Суда Европейских сообществ, а также нормы актов вторичного права. 
Научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что в нем впервые в отечественной юридической науке проведено комплексное общетеоретическое исследование понятия, особенностей, функций, генезиса, источников и системы принципов права Европейского Союза. 

Научная новизна осуществленного автором исследования конкретизируется в том, что:

впервые:
раскрыты особенности принципов права Европейского Союза;

разработано понятие «ценности Европейского Союза», выявлено его соотношение с понятием «принципы права Европейского Союза»;

выявлены роль и функциональное значение принципов права в правовой системе Европейского Союза; выделены и проанализированы такие функции принципов права, как регулятивная, охранительная, стабилизирующая, преобразовательная, интегративная, коммуникативная и интерпретационная. 

предложено авторское определение системы принципов права Европейского Союза с применением синтетического подхода;
проанализированы изменения и дополнения в системе и содержании принципов права Европейского Союза согласно Лиссабонскому договору;
усовершенствованы:

понятия «принципы права ЕС», «функции принципов права ЕС» и «система принципов права ЕС»;

получили дальнейшее развитие:

общетеоретические проблемы принципов права;

вопросы генезиса и источников принципов права Европейского Союза.
Практическое значение полученных результатов. Изложенные в диссертации положения, обобщения, выводы могут быть использованы в:

сфере научно-исследовательской деятельности – для дальнейшего изучения многих общетеоретических проблем права;

сфере нормотворческой и правоприменительной деятельности – при проведении перспективной правовой политики Украины, в ходе модернизации украинского законодательства; 

в учебном процессе – при подготовке учебно-методической литературы и написании общих работ по теории права; при подготовке лекций и проведении семинарских занятий по дисциплинам «Теория государства и права»,  «Право Европейского Союза», «Сравнительное правоведение» и спецкурсов по этим дисциплинам. 

Апробация результатов исследования. Основные положения диссертационного исследования апробированы на заседаниях кафедры теории государства и права Одесской национальной юридической академии, в докладах на научных конференциях, в частности, на: Межвузовской науч​но-практической конференции «Актуальные проблемы правовой регулирования хозяйственной деятельности в современной Украине» (19 декабря 2008 г., г. Симферополь); III Всеукраинском круглом столе «Актуальные проблемы философии права (юридическая герменевтика)» (12–13 декабря 2008 г., г. Одесса), Международной научно-практической конференции «Роль и место ОВС в перестройке демократического правового государства: современное состояние, проблемы и пути решения»  (10 апреля 2009 г., г. Одесса); Международной научной конференции профессорско-преподавательского и аспирантского состава Одесской национальной юридической академии «Правовая жизнь современной Украины» (5–6 июня в 2009 г., г. Одесса).

Публикации. Основные теоретические положения и результаты диссертационной работы нашли отображение в трех научных статьях, опубликованных в научных специализированных изданиях, перечень которых утвержден ВАК Украины, а также в трех тезисах докладов на научно-практических конференциях. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В настоящей работе представлено решение научной задачи, суть которой состоит в том, что в ней впервые в отечественной юридической науке осуществлено комплексное общетеоретическое исследование понятия, особенностей, функций, генезиса, источников и системы принципов права Европейского Союза.
Проведенное исследование дало возможность прийти к таким выводам: 

1. Анализ природы, признаков и особенностей принципов права ЕС, а также выяснение природы ценностей Европейского Союза и их соотношения с принципами права ЕС  позволили сформулировать следующие дефиниции понятий «принципов права Европейского Союза» и «ценности Европейского Союза»:

Принципы права Европейского Союза – это руководящие на​чала, которые концентрированно выражают важные сущностные черты и ценности, свойственные правовой системе Европейского Союза, определяют конкретное содержание и общую концептуальную направленность правового регулирования общественных отношений в рамках интеграционного объединения – Европейского Союза, отличаются многообразием по их происхождению (материальным источникам), источникам их закрепления (формальным источникам), в содержательном плане и по их функциональному значению.
Ценности Европейского Союза – это общие принципы права ЕС наиболее высокого порядка (мегапринципы), отражающие основные начала, образующие правовое достояние современной европейской цивилизации, соб​людение которых гарантировано на высоком – наднациональном – уровне.

2. В становлении и развитии многих принципов права ЕС главная роль принадлежит Суду Европейских сообществ. Источником большинства общих принципов права и некоторых других принципов является именно прецедентное право. При формировании общих принципов права Судом основными источниками выступали положения самих учредительных договоров и самого правопорядка Европейских сообществ (коммунитарное право), правовые системы государств-членов и международное право. Однако при этом право Европейского Союза не считается  связанным конкрет​ным содержанием этих принципов, устанавливаемым национальным или меж​дународным правом. При заимствовании принципа из национального права для его признания в качестве общего принципа Суд не считал, что он необязательно должен быть единым для правопорядков всех государств-членов, но должен не находится в противоречии с регули​рованием других государств-членов. Суд, заимствуя национальный опыт, не выбирал самого низкого общего знаменателя. Еще одним критерием признания общих принципов при заимствовании их из национального права является наибольшее соответствие интересам интеграции, т.е. Суд может исхо​дить из национального права отдельного государства-члена, если это наилучшим образом отвечает целям Европейских сообществ.   
Первоначально учредительные договоры не предусматривали общих принципов права, которыми должны были руководствоваться Европейские сообщества при осуществлении возложенных на них целей и задач. Однако ряд общих принципов в дальнейшем был закреплен также в учредительных договорах ЕС. Договорное происхождение имеет большинство специальных принципов права ЕС. Они главным образом находят свое закрепление в учредительных договорах Европейских сообществ. Лишь иногда они закрепляются в нормативных актах.
3. Особенности принципов права Европейского Союза обусловлены природой и содержанием самой правовой системы Европейского Союза. Анализ особенностей принципов права ЕС позволяет выделить их характерные черты по следующим направлениям: по их происхождению (материальным источникам), по источникам их закрепления (формальным источникам), по их содержанию и по их функциональному значению. Показано, что материальные и формальные источники, а также содержание принципов права ЕС отличаются многообразием. Материальными источниками принципов права ЕС являются международное публичное право, общие конституционные традиции государств-членов и конституционные, экономические и политические основы самой европейской интеграции, а формальными источниками – прецедентное право, учредительные договоры и акты вторичного права. Разнообразие принципов права ЕС в содержательном плане заключается в том, что некоторые из них определяют соотношение правовой системы ЕС с национальными правовыми системами входящих в Союз государств, другие – соотношение ее с остальным миром, третьи – основы устройства и функционирования ЕС, четвертые – основные начала в рамках отдельных сфер правового регулирования ЕС и т.д. Роль принципов права ЕС в правовом регулировании  заключается в том, что они являются самостоятельными источниками права.

4. Функции принципов права ЕС – это основные направления правового действия принципов права ЕС, обусловленные сутью и социальным наз​начением данного права. Среди основных функций принципов права ЕС следует выделить регулятивную, стабилизирующую, преобразовательную, охранительную, интегративную, коммуникативную и интерпретационную функции. 

Регулятивная функция как самая главная, ключевая функция принципов права ЕС заключается в их роли в формировании и развитии права, в правотворчестве (в соответствии с ними осуществляется весь процесс правовой регуляции, формулируются и совершенствуются нормы права), в правоприменении (принципы права могут быть непосредственной основой для решения конкретных дел и в данном случае они выступают как источник права, они используются при применении аналогии права с целью преодоления пробелов и противоречий в праве, в правоприменительной практике по принципам права выверяют, насколько конкретная правовая норма является правовым), в оказании самостоятельного воздействия на общественные отношения, составляющие предмет правового регулирования. Стабилизирующая и преобразовательная функции принципов права ЕС, хотя и являются сос​тавной частью регулятивной функции принципов права, имеют самостоятельное значение. Стабилизирующая функция принципов права ЕС предполагает стабильность правового регулирования и существующих правоотношений и, в конечном итоге, правопорядка; принципы права ЕС в отличие от простых юридических правил (норм права), которые в периодах политичес​ких, экономических и социальных потрясений подвергаются более глубоким изменениям, обеспечивают определенную преемственность юридического порядка. Они (особенно общие принципы права) имеют очень долгий срок жизни. Тем самым принципы права выступают фактором стабильности правовой системы, не исключая при этом возможности ее эволюции. Если некоторые принципы права ЕС осуществляют стабилизирующую функцию непосредственно (например, принцип правовой определенности), то другие – опосредованно. Преобразовательная функция принципов права ЕС непосредственно связана с интеграционной природой и социальной сущностью права ЕС; как составная часть права Европейского Союза, они не столько закрепляют  уже сложившиеся общественные отношения, сколько изменяют, преобразуют их и нередко обеспечивают их развитие в заранее заданном направлении или даже способствует созданию новых общественных отношений, не существовавших ранее.  Охранительная функция выражается в том, что принципы права ЕС создают охрану от произвола субъектов права, обеспечивают предсказуемость в ре​гулировании правоотношений, а также в определении запретов на совершение противоправных деяний. Еще двумя важными взаимосвязанными функциями принципов права ЕС, непосредственно связанными с природой данной правовой системы, являются интегративная и коммуникативная функции, суть которых состоит в том, что посредством этих принципов происходит подлинный диалог между национальными правовыми системами и наднациональной правовой системой, они выступают важным эффективным инструментом интеграции, средством обеспечения правовой интеграции, единства европейского правового пространства. Интерпретационная функция принципов права ЕС заключается в их решающей роли в толковании норм права ЕС по запросам национальных судов Судом Европейских сообществ (при этом чаще всего Суд принимает акты толкования через принципы права, особенно через общие принципы), в процессе судебного контроля (при рассмотрении дел в порядке судебного контроля согласно Договору о Европейском Сообществе любой акт институтов Сообщества может быть отменен через несоблюдение правовой нормы, связанной с применением Договора, который включает общие принципы права), в толковании судебными органами государств-членов ЕС национального законодательства в соответствии с правом ЕС и прежде всего с принципами наднационального права (согласно принципу лояльной интерпретации или косвенного действия), при определении смысла неясных или двусмысленных текс​тов.  
5. Система принципов права Европейского Союза – это совокупность тесно взаимосвязанных и иерархически построенных между собой руководящих начал, которые определяют общую концептуальную направленность и конкретное содержание правового регулирования общественных отношений в рамках интеграционного образования – Европейского Союза.
6. Как свидетельствует критический анализ современной юридической литературы о системе и классификации принципов права Европейского Союза,  несмотря на множество классификаций принципов права ЕС, на сегодняшний день нет такой общепризнанной классификации, которая объединяла бы все принципы права ЕС в систему. Характерной для всех западноевропейских работ в этой сфере является классификация лишь общих принципов права Европейского Союза. Как правило, кроме общих принципов права, не выделяются другие группы принципов права ЕС. В частности,  не выделяются в особую группу также специальные принципы права. В постсоветской юридической науке, хотя также нет специального исследования, посвященного классификации принципов права Европейского Союза, но на уровне учебной литературы имеются определенные попытки. При этом наиболее полным из всех существующих классификаций принципов права ЕС и охватывающим большинство категорий этих принципов является подход авторов в книгах под редакцией С.Ю. Кашкина.  Главный недостаток существующих классификаций заключается в том, что они производятся без обоснования их системы, без опоры на концептуальную основу их выделения, т.е. на определенный критерий. Следовательно, произвольным является также перечисление конкретных принципов к определенным группам. При таком раскладе невозможно отвечать на вопрос, почему одни и те же принципы попадают одновременно в разные группы. В то же время имеющиеся классификации сохраняют свою научную ценность и могут быть основой для дальнейшей разработки проблемы. При этом представляется возможным совместить подходы разных авторов. Именно многообразие принципов права ЕС требует синтетического подхода к разработке классификации этих принципов. На сегодняшний день по рассматриваемому вопросу особенно проблемными являются: 1) установление иерархического соотношения принципов права ЕС и места общих принципов в иерархической лестнице принципов права ЕС; 2) определение места принципов, определяющих ее соотношение с правовыми системами государств-членов (принципы верховенства и прямого действия права ЕС) в системе принципов права ЕС; 2) уточнение места принципов деятельности ЕС в системе принципов права Союза, а также выяснение соотношения их с отраслевыми и другими категориями принципов права.

7. Разработка научно обоснованной системы принципов права ЕС предполагает использование синтетического подхода, в рамках которого могут быть объединены результаты классификаций принципов права ЕС по различным критериям. Системное рассмотрение требует также установления вертикальной и горизонтальной взаимосвязи принципов права ЕС, выявления места каждого принципа права в их системе.  Важно также учесть при построении системы принципов права ЕС изменения и дополнения, внесенные в систему и содержание этих принципов согласно Лиссабонскому договору.
8. Согласно Лиссабонскому договору в системе и содержании принципов права Европейского Союза производится существенные изменения и дополнения, формируется единая и взаимосвязанная комплексная система принципов права Европейского Союза. Вводится понятие «ценности Союза», обогащается содержание многих принципов права, ряд основополагающих из них возводятся в ранг ценностей Союза, более детально закрепляются ценнос​ти, интересы и принципы, определяющие отношения Европейского Союза с остальным миром, более четко устанавливаются также принципы, регулирующие отношения между Союзом и государствами-членами, основные принципы, регулирующие границы  компетенции Союза и ее осуществления. Впервые в рамках отдельного раздела установлена система демократических принципов. Некоторые принципы права, сформулированные ранее Судом Европейских сообществ, получают закрепление на уровне учредительного документа. Один из важных принципов права ЕС – принцип верховенства права Союза над национальным правом государств-членов, получивший закрепления еще 60-х гг. прошлого века в решениях Суда Европейских Сообществ, был включен в Декларацию № 17 (Декларацию о примате), которая прилагается к Лиссабонскому договору. Основные права, как они гарантированы Европейской конвенцией о защите прав человека и основных свобод и как они вытекают из общих для государств-членов конституционных традиций, признаются общими принципами права и в таком качестве входят в содержание права ЕС. Союз присоединяется к Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод.

9. Авторское видение системы принципов права ЕС выглядит следующим образом. Вертикальную структуру принципов права ЕС представляет выделение общих принципов права и специальных принципов права. Они отличаются в зависимости от сферы действия принципов права, по их юридической значимости для правовой системы и по происхождению. Если общие принципы права относятся к правовой системе в целом, безотносительно к конкретным предметам ее регулирования, и свойственны правовым системам всех государств-членов Союза, то специальные – к правовому регулированию в отдельных сферах общественной жизни, к отдельным подразделениям системы права (отраслям, институтам и т.д.). Общие принципы занимают главенствующее положение, являясь самыми важными началами европейской интеграции. Специальные принципы права не должны противоречить общим принципам права, а в случаях коллизии между ними преимущественную силу имеют общие принципы права. Если специальные принципы с точки зрения материального источника являются главным образом однородными – коммунитарными, то общие принципы права по происхождению отличаются разнородностью. Они по этому критерию могут быть и международными, и национальными, и коммунитарными. Эти элементы составляют горизонтальную структуру общих принципов права ЕС. 

Следует различать общие принципы права в узком смысле и широком смысле. Общие принципы  права в узком смысле охватывают принципы-ценности Союза. Они по содержанию могут быть поделены на три группы: 1) основные права человека; 2) демократические принципы; 3) принципы правового государства.
Общие принципы права в широком смысле кроме общих принципов в узком смысле включают следующие группы принципов: 1) принципы взаимодействия с другими правовыми системами, а также принципы, регулирующие отношения между Союзом и государствами-членами; 2) принципы, определяющие отношения Европейского Союза с остальным миром; 3) процессуальные принципы; 4) общие структурные принципы – принципы организации; 5) общие функциональные принципы.
Горизонтальную структуру специальных принципов права ЕС составляет деление их на материальные и институциональные, поскольку специальные принципы связаны отдельными компонентами системы права ЕС, каковыми являются материальное право и институциональное право. К материально-правовому компоненту системы права ЕС относятся отраслевые и межотраслевые принципы права, а также принципы права институтов, которые составляют вертикальную структуру специальных принципов материального права. Институционально-правовому компоненту системы права ЕС соответствуют структурные принципы (принципы организации) и функциональные принципы (принципы функционирования – деятельности), составляющие вертикальную структуру специальных принципов институционального права.
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