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ВСТУП

Актуальність теми. Останніми роками проблема злочинності в Україні загострилася. Погіршилися її кількісні та якісні характеристики. У злочинну діяльність активно втягується молодь. Зростає відсоток тяжких і особливо тяжких злочинів. Особливо тривожить стабільно значна кількість сексуальних убивств. Їх унікальність пов’язана з багатоепізодністю (серійністю), тобто зі значною кількістю однотипних за «почерком» злочинів, які вчиняються однією і тією самою особою упродовж тривалого періоду часу. Кількість жертв одного злочинця може налічувати десятки. Зазначені злочинні діяння, яким властива неймовірна жорстокість і цинізм, привертають підвищену увагу засобів масової інформації та громадськості, адже їх жертвами стають, як правило, малолітні діти, підлітки та жінки.

Останніми десятиліттями в Україні простежується доволі високий рівень учинення сексуальних убивств. Так, убивства, поєднані зі зґвалтуванням або насильницьким задоволенням статевої пристрасті неприродним способом, мають таку тенденцію: 25 – у 2003 р., 41 – у 2004 р., 
22 – у 2005 р., 29 – у 2006 р., 45 –  у 2007 р., 30 – у 2008 р., 31 – у 2009 р.,     14 – у 2010 р., 19 – у 2011 р., 9 – у 2012 р. І навіть ці дані не відображають реальні масштаби злочинності цього виду через те, що відсутня офіційна статистика про вбивства, поєднані з розбещенням неповнолітніх, заволодінням сексуальними фетишами та іншими злочинами, які мають сексуальне спрямування.

Одними з причин неефективності розкриття й розслідування сексуальних убивств досі вважаються недосконалі методики розслідування таких злочинів, основу яких становлять неповні типові криміналістичні характеристики, ще недостатньо ефективні криміналістичні програми розслідування та рекомендації з виконання окремих слідчих (розшукових) дій. Часто слідчі й працівники оперативних підрозділів ігнорують сучасні можливості застосування спеціальних знань, а також позитивний зарубіжний досвід.
Це вкотре актуалізує проблеми початкового етапу розслідування сексуальних убивств, які потребують детального вивчення.

Значний внесок у дослідження проблем розкриття й розслідування вбивств зробили вітчизняні та зарубіжні науковці: Ю. П. Аленін, В. П. Бахін, В. В. Бірюков, В. Д. Берназ, Р. С. Бєлкін, О. Ю. Булулуков, Т. В. Варфоломеєва, В. К. Весельський, І. О. Возгрін, А. Ф. Волобуєв, В. І. Галаган, В. Г. Гончаренко, В. Я. Горбачевський, А. В. Дулов, С. Ф. Здоровко, В. А. Журавель, А. В. Іщенко, Н. С. Карпов, Н. І. Клименко, І. І. Когутич, В. А. Колесник, В. О. Коновалова, І. І. Котюк, В. С. Кузьмічов, В. К. Лисиченко, В. В. Лисенко, Є.Д. Лук’янчиков, В. Г. Лукашевич, В. Т. Нор, М. А. Погорецький, М. Я. Сегай, В. В. Тищенко, Л. Д. Удалова, П. В. Цимбал, К. О. Чаплинський, В. Ю. Шепітько, Б. В. Щур, М. П. Яблоков та інші. Однак дослідження цих учених стосувалися переважно загальних проблем розслідування вбивств або розслідування конкретних видів убивств: учинених на замовлення (В. Я. Горбачевський), організованими групами (С. Ф. Здоровко), розслідування вбивств за відсутності трупа (О. Ю. Булулуков) або проблем криміналістичної характеристики сексуальних убивств (А. В. Старушкевич).

В Україні монографічне дослідження початкового етапу розслідування сексуальних убивств не здійснювалося, дисертаційні роботи з цієї проблеми не виконувалися.

У зв’язку з цим, актуальність обраної теми дисертації зумовлена, з одного боку, невідкладними завданнями посилення боротьби із сексуальними вбивствами, а з іншого – потребами практики в науково обґрунтованих методичних рекомендаціях із проблем розслідування такого виду злочинів на початковому етапі, що й обумовило вибір теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до теми державної реєстрації факультету з підготовки слідчих Львівського державного університету внутрішніх справ «Протидія злочинам, підслідним ОВС: правові, кримінологічні та криміналістичні аспекти» (державний реєстраційний номер 0111U007105), а також згідно із Пріоритетними напрямами дисертаційних досліджень МВС України, що потребують першочергового розроблення і впровадження у практичну діяльність органів внутрішніх справ України на період         2010–2014 рр., оголошеними наказом МВС України від 29 липня 2010 року № 347. Тема дисертації затверджена на засіданні Вченої ради Львівського державного університету внутрішніх справ 28 грудня 2011 року 
(протокол № 4).

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає в розробленні окремих криміналістичних рекомендації, які сприятимуть підвищенню ефективності практики розслідування сексуальних убивств на початковому етапі.

Зазначена мета зумовила постановку та вирішення таких задач:

– розглянути поняття сексуального вбивства та узагальнити стан наукового розроблення проблем розслідування таких злочинів;

– визначити особливості початку досудового розслідування сексуальних убивств;

– виокремити, систематизувати та розкрити обставини, які 
необхідно встановити на початковому етапі розслідування сексуальних убивств;
– визначити типові слідчі ситуації початкового етапу розслідування сексуальних убивств і розробити послідовність дій слідчих та оперативних підрозділів щодо розслідування таких злочинів на початковому етапі відповідно до слідчих ситуацій, що виникають;

– виокремити особливості висування та перевірки версій на початковому етапі розслідування сексуальних убивств, зокрема з використанням сучасних інформаційних систем;

– з’ясувати напрями використання спеціальних знань на початковому етап розслідування сексуальних убивств;

– розглянути й узагальнити проблеми та чинники успішної взаємодії слідчого й працівників оперативного підрозділу на початковому етапі розслідування таких злочинів.

Об’єкт дослідження – правовідносини, що виникають під час розслідування сексуальних убивств.

Предмет дослідження – криміналістичні засоби та методи розслідування сексуальних убивств на початковому етапі.

Методи дослідження. В основу методології дослідження покладено комплексний підхід, зумовлений багатоаспектністю поставлених завдань із використанням загальнонаукових методів (системного, логічного, структурного, функціонального). Так, діалектичний метод дав змогу пізнати механізм учинення та слідову картину сексуальних убивств (підрозділи 1.2, 3.1); системно-структурний метод сприяв осмисленню й аналізу організації розслідування вбивств і методологічних засад, які лежать в їх основі (підрозділи 1.3, 2.1); формально-логічні методи (синтез, аналіз, індукція, дедукція, аналогія) застосовано для визначення поняття сексуальних убивств, узагальнення стану наукової розробленості особливостей розслідування таких злочинів, формулювання дефініцій і висновків (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1); історичний метод сприяв дослідженню стану наукової розробки особливостей розслідування сексуальних убивств у криміналістиці (підрозділ 1.1); порівняльно-правовий метод застосовано для порівняння думок учених, категорій і дефініцій, норм права (підрозділ 1.1); конкретно-соціологічний сприяв збору емпіричного матеріалу про практику організації розслідування сексуальних убивств; статистичний метод використано для вивчення ефективності протидії органів розслідування, прокуратури і суду таким злочинам (підрозділи 2.2, 3.2).

Емпіричну основу дослідження становлять статистичні звіти органів розслідування, прокуратури і суду 1991–2012 рр., результати вивчення й узагальнення матеріалів судової і слідчої практик. З цією метою здійснювалося вивчення: 184 кримінальних справ (358 епізодів сексуальних убивств) у слідчих підрозділах, архівах управлінь внутрішніх справ і судах різних регіонів України (Київська, Одеська, Чернігівська, Дніпропетровська, Херсонська та Львівська області), а також опитування за розробленими анкетами 510 слідчих і 310 оперативних працівників карного розшуку.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що за характером і змістом розглянутих питань дисертація є одним із перших в Україні монографічних комплексних дослідженнь проблем початкового етапу розслідування сексуальних убивств. У дисертації обґрунтовано низку нових теоретичних положень і висновків, які розширюють наукове уявлення про методику розслідування таких злочинів, зокрема:

вперше:
– визначено особливості початку досудового розслідування сексуальних убивств, серед яких: вчасна перевірка наявної інформації про подію; негайний початок досудового розслідування; встановлення ознак, які вказують на вчинення вбивства саме із сексуальних мотивів, та ін.;
– систематизовано типові обставини, які необхідно встановити під час розслідування таких злочинів: чи справді виник факт убивства; чи є на місці виявлення трупа ознаки, які вказують на вчинення сексуального вбивства; спосіб сексуального вбивства; місце й час учинення сексуального вбивства та ін.;

– розкрито можливості використання інформаційних систем під час висунення версій про особу сексуального вбивці, створення його психологічного профілю та визначення кола підозрюваних осіб із застосуванням методу «просіювання»;

– виокремлено основні види оперативно-пошукових груп, створених для розшуку підозрюваного, а саме: для розшуку й затримання підозрюваних у місцях їх можливої появи; прихованого спостереження за місцем події або місцем виявлення трупа; для здійснення подвірних (поквартирних) обходів, відпрацьовування житлових масивів й підприємств, розташованих у районі вчинення злочину та ін.;

– складено алгоритми дій слідчих і працівників оперативних підрозділів, які здійснюють розкриття й розслідування сексуальних убивств, і сформульовано пропозиції щодо їх використання відповідно до типових слідчих ситуацій;

удосконалено:
– типологію осіб, які вчиняють сексуальні вбивства, виокремлено такі типи: психопати, судимі, неповнолітні, нетипові та ін.;

– класифікацію окремих видів слідчих ситуацій під час розслідування сексуальних убивств, а саме: зникнення людини; таємне вбивство, яке супроводжувалося розчленуванням трупа й прихованням частин тіла; таємне очевидне вбивство; вбивство приховане, недавнє, але незрозумілий його механізм; таємне вбивство, розпочато кримінальне провадження за фактом виявлення невпізнаного трупа; вбивство приховане, давнє, але ймовірне, тому не виявлено тіло, а тільки залишки; вбивство очевидне (відкрите), вбивця затриманий і його особа відома;

– форми взаємодії слідчого й працівників оперативного підрозділу: створення й діяльність слідчо-оперативних груп; розроблення спільного плану розкриття злочину; обговорення ходу розслідування (за участю експертів, спеціалістів, досвідчених оперативних і слідчих працівників); взаємний обмін інформацією; виконання оперативним підрозділом завдань слідчого відповідно до ст. 40, 41 КПК України; розкриття вбивств за «гарячими слідами»; спільний аналіз причин і умов, що сприяють учиненню злочину, та обговорення профілактичних заходів; 

– рекомендації щодо розслідування сексуальних убивств за «гарячими слідами», в яких, зокрема, зазначено, що підставами для переслідування злочинця є виявлення трупа з імовірними (відносними) ознаками смерті та повідомлення свідків про недавнє вчинення вбивства з інформацією про ознаки зовнішності злочинця (найбільша ефективність такого заходу забезпечується виявленням і здійсненням попередніх досліджень слідів, залишених на місці події);

– напрями використання спеціальних знань під час розслідування сексуальних убивств, зокрема призначення експертиз, участь спеціаліста у виконанні слідчих (розшукових) дій, консультації зі спеціалістами, перевірки за криміналістичними обліками;

дістали подальший розвиток:
– тактика виконання окремих слідчих (розшукових) дій на початковому етапі розслідування сексуальних убивств, зокрема огляд місця події, огляд трупа, призначення експертизи, допит, освідування особи та ін.;
– рекомендації щодо пошуку та вилучення слідів злочину, зокрема слідів людини, мікрослідів, інших слідів присутності злочинця на місці вчинення сексуального вбивства;

– рекомендації щодо висунення версій та їх перевірки у кримінальних провадженнях про сексуальні вбивства, зокрема щодо мотивів убивства, особи злочинця, меж його пошуку, серійності злочинів.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані в дисертації наукові положення, висновки та рекомендації використовуються та мають перспективу подальшого впровадження у:

– науково-дослідній діяльності – матеріали дисертації становлять теоретичну та методологічну основу для подальших досліджень проблем розслідування злочинів проти особи, зокрема вбивств і зґвалтувань;

– практичній діяльності – органів розслідування і прокуратури під час досудового розслідування сексуальних убивств (акти впровадження ГУМВС України у Львівській області від 05.03.2013 р., слідчого управління УМВС України в Тернопільській області від 29.03.2013 p.);
– навчальному процесі – під час викладання навчальної дисципліни «Криміналістика» і спеціальних курсів із розслідування окремих груп і видів злочинів, а також у процесі підготовки навчально-методичних і дидактичних матеріалів (акти впровадження в діяльність Луцького інституту розвитку людини Університету «Україна» від 05.02.2013 p.; Львівського державного університету внутрішніх справ від 04.03.2013 p.).

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації оприлюднені на таких науково-практичних заходах: міжнародній науково-практичній конференції «Напрямки вдосконалення міжнародного та національного права на сучасному етапі» (м. Тернопіль, 8 грудня 2011 р.); круглих столах «Актуальні проблеми реформування кримінально-процесуального закону» (м. Луцьк, 13 грудня 2011 р.) та «Актуальні проблеми експертології» (м. Київ, 25 січня 2012 p.); міжнародних науково-практичних конференціях «Актуальні питання державотворення в Україні очима молодих науковців» (м. Тернопіль, 15 лютого 2012 p.) та «Теорія і практика сучасного кримінального права, кримінології, кримінального процесу та криміналістики» (м. Луцьк, 21 грудня 2012 р.), «Взаємодія слідчого зі спеціалістами експертних підрозділів ОВС у ході дослідчої перевірки: проблемні питання» (м. Київ, 23 грудня 2012 р.), «Досудове розслідування у сучасних умовах: проблеми, тенденції та перспективи» (м. Київ, 26 грудня 2012 р.).

Публікації. Основний зміст дисертації відображено в п’ятнадцяти публікаціях, зокрема в п’яти наукових статтях у виданнях, включених МОН України до переліку наукових фахових видань з юридичних наук, і десяти тезах доповідей на конференціях та круглих столах.

Висновки

У висновках викладено основні положення дисертації, які відображають результат виконаного дослідження і мають теоретичне та практичне значення для криміналістичної науки, практичної діяльності органів розслідування, прокуратури і суду з розкриття та розслідування сексуальних убивств.

Найбільш важливі результати, отримані у процесі дослідження, такі.

1. Дисертант підтримує думку, що під поняттям «сексуальні вбивства» у криміналістиці слід розуміти групу вбивств, що мають подібні (схожі) криміналістичні ознаки і безпосередньо поєднані із задоволенням сексуального потягу. З кримінально-правової та криміналістичної точки зору – це об’єднання видів злочинів або об’єднання злочинів на міжвидовому рівні, оскільки в це об’єднання входять вбивства, поєднані зі зґвалтуванням, розбещенням неповнолітніх, задоволенням статевої пристрасті неприродним способом, пограбуванням речей, що є предметами сексуального фетишу, тощо.

Позитивною тенденцією останніх десятиліть є зосередження уваги науковців на дослідженні доволі складних і маловивчених у науці напрямів, зокрема: встановлення особи розчленованих, спалених, скелетованих і сильно зігнилих трупів; розслідування сексуальних убивств, прихованих інсценуваннями; використання в розслідуванні сексуальних убивств сучасних можливостей судової медицини (генотипоскопії); взаємодія слідчого зі спеціалістами-психологами, психіатрами, судовими медиками; способи встановлення сексуального мотиву вчинення вбивств; використання сучасних методів розслідування сексуальних убивств (метод виключення, використання криміналістичних програм, висунення версій на основі криміналістичних характеристик, ретроспекції та ін.). Наукову роботу, у якій би комплексно досліджувалися лише проблеми початкового етапу розслідування сексуальних убивств і були опубліковані за останні півстоліття в Україні, ми не виявили.

2. Визначено, що основними приводами для початку досудового розслідування сексуальних убивств були заява громадян про виявлення трупа або безпосереднє виявлення трупа працівниками оперативного підрозділу. Крім того, кримінальні провадження про сексуальні вбивства розпочиналися за фактом зникнення громадян, рідше простежувалася явка з повинною (відповідно до КПК України 1960 р.).

У всіх випадках виявлення трупів або за надходження відомостей про зникнення людини за невідомих обставин необхідно здійснювати перевірку, використовуючи криміналістичні рекомендації з розслідування вбивств. Нерозкриті вбивства в більшості є наслідком неякісного виконання слідчих (розшукових) і негласних слідчих (розшукових) дій на початковому етапі й пов’язані з оцінкою версії про вбивство як малоймовірної.

Найбільші труднощі виникають під час виокремлення ознак, які вказують на вчинення вбивства саме зі сексуальних мотивів.

3. Під час розслідування кожного сексуального вбивства слідчий стикається з певним колом обставин, які необхідно установити й усебічно дослідити. Такі обставини типові для цієї категорії кримінальних проваджень. Серед них визначено: чи справді виник факт убивства; чи є на місці виявлення трупа ознаки, які вказують на вчинення сексуального вбивства; спосіб сексуального вбивства; місце й час учинення сексуального вбивства; кількість осіб, які вчинили сексуальне вбивство; чи є необхідність у переслідуванні за «гарячими слідами»; обставини, які сприяли вчиненню вбивства, й що необхідно зробити для їх усунення; джерела інформації про вчинене вбивство; цілі та мотиви вчинення сексуального вбивства; чи є в діях сексуального вбивці ознаки серійності.

4. Виокремлено типові слідчі ситуації початкового етапу досудового розслідування сексуальних убивств: 1) зникнення людини (вбивство приховане, давнє, але лише передбачуване, адже труп незнайдений, особа жертви відома, однак невідомі обставини її зникнення); 2) таємне вбивство, яке супроводжувалося розчленуванням трупа й прихованням частин тіла; 3) вчинено таємне очевидне вбивство (без інсценування, виявлене відразу або незабаром після вбивства, вбивця невідомий, на місці події виявлено труп невідомого; 4) вбивство приховане, недавнє, але незрозумілий його механізм (труп виявлений, особа жертви встановлена); 5) виявлення частини розчленованого трупа; 6) таємне вбивство, відкрито кримінальне провадження за фактом виявлення невпізнаного трупа; 7) вбивство приховане, давнє, але ймовірне, тому не виявлено тіло, а тільки залишки – череп і кістки із частинами одягу (причина смерті невідома, можливо припускати і вбивство, і інші причини смерті); 8) вбивство очевидне (відкрите), вбивця затриманий і особа його відома.

5. Незастосування методів індукції, дедукції й аналогії, відсутність досвіду в розслідуванні вбивств у цілому і сексуальних зокрема, а також незнання основ сексопатології створюють умови для висування помилкових версій за матеріалами кримінального провадження. Інша причина висунення необґрунтованих версій – відсутність на початковому етапі розслідування мінімуму інформації про злочин. Іноді слідові картини, залишені особами, які вчинили вбивства з різних мотивів, можуть бути зовні схожі. Навіть характерна для сексуального вбивства поза, в якій був залишений труп жінки, може помилково спрямувати слідство. Це вкотре вказує на 
складність процесу висування обґрунтованої версії про характер учиненого вбивства.
Ознаками серійності можуть бути: а) подібність у знарядді, способі злочину, характері й розташуванні поранень на тілі жертв; б) виявлення на незначній території декількох трупів жертв сексуального насильства; в) завдання жертві приблизно однакової кількості нетипових ушкоджень. Звичайно, ознаками саме сексуального характеру вбивства може бути й інше. Серійні сексуальні вбивства не повторюються ідентично, але певний стереотип у їх учиненні є.

6. Одним із найбільш ефективних методів обґрунтованого звуження кола підозрюваних у вчиненні сексуального вбивства є метод «просіювання». Використання інформаційних систем під час розкриття сексуальних убивств дозволяє створювати психологічний профіль убивці, виокремити коло осіб, які найперше повинні бути відпрацьовані на причетність до злочину, та сприяє розкриттю вбивств у найкоротший термін.

7. Основними формами взаємодії слідчого і працівників оперативного підрозділу є такі: створення й діяльність слідчо-оперативних груп; розроблення спільного плану розкриття злочину; обговорення ходу розслідування (за участю експертів, спеціалістів, досвідчених оперативних і слідчих працівників); взаємний обмін інформацією; виконання оперативним підрозділом доручень слідчого в порядку ст.ст. 40, 41 КПК України; розкриття вбивств за «гарячими слідами»; спільний аналіз причин і умов, що сприяють учиненню злочину, та обговорення профілактичних заходів; спільне використання техніки, засобів зв’язку і транспорту, що мають у своєму розпорядженні оперативні підрозділи.

Основними видами оперативно-пошукових груп, створених для розшуку злочинця, є: 1) для розшуку й затримання злочинців у місцях їх можливої появи; 2) приховане спостереження за місцем події або місцем виявлення трупа; 3) для проведення подвірних (поквартирних) обходів, відпрацьовування житлових масивів і територій підприємств, розташованих у районі вчинення злочину; 4) з розшуку злочинця за допомогою свідків або потерпілих, які вижили; 5) для затримання злочинця на місці злочину в процесі проведення оперативного експерименту; 6) з розшуку жінок, малолітніх дітей і підлітків, які зникли безвісти за кримінальних обставин; 7) з проведення спостереження за автомобілями, які виїжджають із населеного пункту; 8) для встановлення особи вбивці, який використовував автотранспортний засіб.
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