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ВСТУП

Актуальність дослідження. Сучасне інформаційне, постіндустріальне суспільство ставить перед системою освіти нові завдання, пов'язані з навчанням молодого покоління в умовах масової комп'ютеризації й інформатизації всіх аспектів суспільного життя. 
Національна доктрина розвитку освіти, Конституція України, концепції вищої освіти в Україні передбачають розвиток особистості, яка володіє  високим рівнем професійної компетентності [91, 73, 58]. Так, у ст.42 Закону України «Про освіту» стверджується, що «вища освіта забезпечує фундаментальну наукову, професійну та практичну підготовку, здобуття громадянами освітньо-професійних рівнів відповідно до їх покликань, інтересів і здібностей» [69].
Формування інформаційно-технологічного суспільства, докорінні зміни в соціально-економічному, духовному розвитку держави потребують підготовки вчителя нової генерації. Реалізація цього стратегічного завдання зумовлена також глибинними змінами в системі й структурі загальної середньої освіти та необхідністю інтеграції національної освіти в європейський освітній простір у рамках Болонського процесу [142]. 

Вищій педагогічний школі відведена особлива роль, оскільки саме вона покликана підготовити педагога, здатного сприяти різносторонньому розвитку особистості студента, його розумових, фізичних i естетичних здібностей, високих моральних якостей, і як наслідок - збагачення на цій основі інтелектуального, творчого та культурного потенціалу українського народу. 

Відповідно до «Концептуальних засад розвитку педагогічної освіти України та її інтеграції в європейський освітній простір», основними завданнями сучасної освіти є, по-перше, забезпечення професійно-особистісного розвитку майбутнього педагога на засадах сучасних досягнень педагогіки; по-друге, приведення змісту фундаментальної, психолого-педагогічної, методичної, інформаційно-технологічної, практичної та соціально-гуманітарної підготовки педагогічних працівників до вимог інформаційно-технологічного суспільства та змін, що відбуваються у соціально-економічній, духовній і освітній сферах [75]. Звідси випливає потреба модернізувати освітню діяльність вищих педагогічних навчальних закладів на основі інтеграції традиційних педагогічних і новітніх мультимедійних навчальних технологій, а для цього необхідно створити нове покоління дидактичних засобів, враховуючи двоциклову підготовку педагогічних працівників за освітньо-кваліфікаційними рівнями «бакалавр» і «магістр» і вдосконалюючи систему відбору молоді на педагогічні спеціальності.

Щоб набути потрібних компетентностей, для  майбутнього вчителя математики необхідною стала інформаційно-технологічна підготовка, яка передбачає вивчення основ інформатики, новітніх інформаційних технологій і методик їх застосування в навчальному процесі та здійснюється протягом усього періоду навчання [75]. 

Наукові основи підготовки майбутнього вчителя математики й інформатики забезпечуються під час вивчення дисципліни «Лінійна алгебра», що належить до фундаментальних математичних курсів. На теперішній час накопичено достатній досвід i значний фактичний матеріал, що входить до компонент традиційної методичної системи навчання фундаментальних математичних курсів. Однак традиційні підходи не відповідають достатньою мірою новій парадигмі та доктрині освіти, зокрема в частині використання нових інформаційних технологій для інтенсифікації процесу навчання, розвитку творчого мислення студентів, формування умінь працювати в умовах інформаційно-комунікаційного середовища. Усунення зазначеної невідповідності становить проблему, розв'язанню якої і присвячується дане дослідження з розробки методичної системи навчання лінійної алгебри з використанням інформаційних технологій. 

Пропоноване експериментальне навчання лінійної алгебри майбутніх вчителів математики, безумовно, спирається на існуючі дослідження в методиці, дидактиці, психології навчання як у середній, так і вищій школі. Так, дослідження питань, пов'язаних із використанням сучасних інформаційно-комунікаційних технологій навчання (ІКТН) у середній i вищій школах, проводили науковці:  В.Н. Агеєв, Н.В. Апатова, А.І. Башмаков, І.А. Башмаков, В.Ю. Биков, Л.В. Брескіна, А.Ф. Верлань, І.Г. Вєтрова, Є.Ф. Вінниченко, В.П. Горох, Ю.В. Горошко, А.М. Гуржій, О.В. Данилова, Ю.О. Дорошенко, М.І. Жалдак, Ю.О. Жук, І.С. Іваськів, М.Я. Ігнатенко, Л.Х. Зайнутдінова, С.І. Карп, В.І. Клочко, О.В. Кохан, В.В.  Лапінський, О.В. Лемента, С.О. Лещук, М.С. Львов, Ю.І. Машбиць, Н.В. Морзе, К.О. Осенков, А.В. Осін, А.В. Пеньков, С.А. Раков, Ю.С. Рамський, В.Г. Редько, О.В. Рєзіна, І.В. Роберт, В.Д. Руденко, М.Л. Смульсон, О.В. Співаковський, О.Б. Тищенко, Ю.В. Триус, А.Ю. Уваров,  В.Д. Шарко, М.І. Шут та інші дослідники.
Дидактичні й психологічні аспекти застосування сучасних інформаційних технологій навчання знайшли відображення в роботах В.П. Безпалька, В.П. 3інченка, B.C. Ледньова, В.Я. Ляудіса, Ю.І. Машбиця, О.О. Леонтьєва, A.M. Пеникала, В.В. Рубцова, В.Ф. Паламарчук, Л.Н. Прокопенка, Н.Ф. Тализіної, O.K. Тихомирова та ін. Дослідження щодо врахування психологічних особливостей навчальної діяльності студентів, закономірностей формування умінь i навичок здійснювали A.M. Алексюк, Ю.К. Бабанський, В.В. Давидов, Л.В. Занков, Г.С. Костюк, В.А. Крутецький, І.Я. Лернер, M.I. Махмутов, Р.А. Нізамов, В.А. Попков, В.В. Сєриков, С.Д. Смирнов, Ю.Г. Фокін, І.Ф. Харламов, М.М. Шахмаєв та ін. 

Розробка теоретичних i методичних аспектів навчання математики в середній і вищій школі знайшла відображення в працях з методики формування математичних знань (Г.П. Бевз, M.I. Бурда, П.М. Ерднієв, М.Я. Ігнатенко, Ю.М. Колягін, Г.О. Луканкін, М.В. Метельський, З.І. Слєпкань, А.А. Столяр, І.Ф. Тесленко, М.І. Шкіль, Н.М. Шунда та ін.). 

Можливості використання засобів сучасних інформаційно-комунікаційних технологій під час вивчення курсу математики середньої школи окреслювались у роботах Б.Б. Бесєдіна, Ю.В. Горошка, В.Н. Дровозюк, M.I. Жалдака, Ю.О. Жука, B.I. Клочка, Т.В. Крилової, Н.В. Кульчицької, М.С. Львова, О.Г. Мордаковича, І.О. Новік, Г.О. Михаліна, А.В. Пенькова, С.А. Ракова, Ю.С. Рамського, О.В. Співаковського та ін. 

Застосуванню нових інформаційних технологій під час навчання математичних дисциплін у вищій школі були присвячені докторські дисертації B.I. Клочка, О.В. Співаковського, Ю.В.Триуса.

Однак наукові дослідження, присвячені розробці сучасних методичних систем навчання лінійної алгебри з використанням інформаційних технологій з урахуванням форм дистанційного навчання,  на сьогодні поки що відсутні. Це підтверджує аналіз існуючих публікацій і методичних розробок з проблем викладання математики у педагогічних ВНЗ. А тому з огляду на потребу у фундаментальних методичних і технологічних дослідженнях, доцільних концепціях, технологіях і методиках використання педагогічних програмних засобів і необхідність виконання програми комп’ютеризації навчальних закладів України й було визначено тему даного дослідження.

Дисертаційне дослідження присвячується теоретичному обґрунтуванню й експериментальному випробуванню методичної системи навчання лінійної алгебри студентів математичних спеціальностей педагогічних університетів, що ґрунтується на традиційних та інноваційних методах і формах, широко використовує сучасні технічні засоби, здобутки інформатики та комп'ютерної техніки (інформаційні технології), здатної забезпечити значне підвищення ефективності та результативності процесу навчання, збагатити його ідейний і змістовний рівні. 

Зв’язок теми з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям є складовою частиною  науково-дослідної теми Херсонського державного університету «Актуальні проблеми підготовки вчителя сучасної школи» (реєстраційний номер 0198U007532). Робота виконувалася в Херсонському державному  університеті згідно з тематичним планом науково-дослідної роботи (НДР) АПН України і координаційним планом НДР Міністерства освіти і науки України з проблем вищої школи. У межах договору між ХДПУ та Науково-методичним центром організації розробки і виробництва засобів навчання Міністерства освіти і науки України (НМЦ) (договір № 12/01 від 15 листопада 2001 р.) виконувалась науково-дослідна розробка «Програмне середовище системи лінійних рівнянь», програмно-методичний комплекс «Відеоінтерпретатор алгоритмів пошуку та сортування»; виконувались міжнародні проекти СР № 20069-98 програми Tempus Tacis «Інформаційна інфраструктура вищих навчальних закладів» та Tempus Tacis MP_JEP-23010-2003 «UnIT-NET IT in University Management Network».

Об'єкт дослідження – процес математичної підготовки вчителя математики в умовах педагогічного університету.

Предмет дослідження – методична система навчання лінійної алгебри  студентів математичних спеціальностей педагогічних універ​ситетів з використанням сучасних інформаційних технологій.

Мета дослідження – обґрунтувати, розробити й експериментально перевірити методичну систему навчання лінійної алгебри майбутніх учителів математики на основі використання web-орієнтованих інформаційно-комунікаційних технологій навчання (ІКТН) з урахуванням компонентно-орієнтованого та особистісно-орієнтованого підходів.

У зв'язку з поставленою метою висувається загальна проблема дослідження - створення нової методичної системи, що реалізує особистісно-орієнтований, компонентно-орієнтований підхід до навчання лінійної алгебри студентів математичних спеціальностей вищих педагогічних закладів за допомогою сучасних web-технологій, які підтримують дистанційні технології навчання.

Відповідно до мети були поставлені такі завдання дослідження:

1. Визначити загальні засади використання інформаційно-комунікаційних технологій у процесі навчання майбутніх вчителів математики та теоретично обґрунтувати необхідність удосконалення методики вивчення лінійної алгебри у педагогічних ВНЗ. 

2. Виділити основні компоненти експериментальної методичної системи навчання студентів математичних спеціальностей лінійної алгебри з доцільним застосуванням ІКТН і з урахуванням принципів компонентно-орієнтованого й особистісно-орієнтованого навчання.

3. Розробити програмно-методичний комплекс «WebAlmir» для підтримки вивчення лінійної алгебри у ВНЗ, основу якого складатиме методика застосування ІКТ на прикладі СДН «WebAlmir» в основних видах роботи студентів: під час вивчення теоретичного матеріалу, розв'язування задач, контролю знань. 

4. Адаптувати необхідний програмний інструментарій, що дозволяє оновлення та наповнення новим змістом (електронний підручник, електронний  задачник, електронний зошит, середовище розв’язування задач, система тестування) удосконаленої експериментальної методичної системи навчання лінійної алгебри та забезпечити функціонування всіх складових компонентно-орієнтованої системи навчання лінійної алгебри на web-платформі.

5. Експериментально перевірити ефективність методичної системи навчання студентів математичних спеціальностей лінійної алгебри з використанням ІКТН і застосуванням СДН «WebAlmir» та довести доцільність її застосовування в начальному процесі педагогічних ВНЗ.

6. Удосконалити  методику проведення практичних занять, самостійної й індивідуальної роботи студентів із широким використанням ІКТ в аудиторних і дистанційних формах навчання.

7. Розробити теоретичні та практичні рекомендації для студентів і викладачів математичних кафедр педагогічних вищих навчальних закладів щодо застосування експериментальної методики навчання.

У  процесі дослідження використано теоретичні й емпіричні  методи: теоретичні - вивчення документів і праць з актуальних проблем освіти та викладання алгебри у вищих педагогічних навчальних закладах; критичний аналіз української та зарубіжної методичної літератури; емпіричні - анкетування й опитування студентів з метою створення передумов для формування їхньої професійної компетентності; спостереження за процесом навчання й аналіз занять викладачів математичних дисциплін; анкетування й опитування викладачів з метою узагальнення їхнього педагогічного досвіду; аналіз планів і програм з лінійної алгебри у вищих навчальних закладах освіти; аналіз контрольних робіт студентів; педагогічний експеримент; кількісний і якісний аналіз експериментальних даних.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше обґрунтована необхідність і досліджена можливість навчання курсу лінійної алгебри у вищому педагогічному навчальному закладі на основі особистісно-орієнтованого, компонентно-орієнтованого підходів з інтенсивним використанням web-орієнтованих інформаційно-комунікаційних технологій; розроблена і обґрунтована методична система такого навчання, створено web-орієнтований програмно-методичний комплекс для навчання лінійної алгебри.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці та впровадженні у практику підготовки майбутнього вчителя математики методичної системи навчання лінійної алгебри у вищих закладах педагогічної освіти з використанням сучасних ІКТН: 
· створена web-орієнтована система «Середовище дистанційного навчання «WebAlmir», яка може бути використана для навчання лінійної алгебри викладачами математики, студентами не лише вищої педагогічної школи, а й технічних вищих закладів освіти, класичних університетів, учителями математики загальноосвітніх шкіл, методистами інститутів післядипломної освіти, сформульовані методичні рекомендації щодо її використання;

· складені рекомендації щодо архітектури та розробки педагогічних програмних засобів для дистанційного навчання.

Особистий внесок здобувача У наукових статтях, написаних у співавторстві з О.В.Співаковським автору належить розробка концепції web-орієнтованих програмно-методичних комплексів з підтримкою практичної діяльності студентів, архітектури типового середовища дистанційного навчання з підтримкою практичної діяльності студентів, середовища для розв’язання задач з підтримкою компонентно-орієнтованого підходу. У наукових статтях, написаних у співавторстві з О.В. Співаковським, М.С. Львовим автору належить розробка концепції типового робочого місця вчителя. У статті, написаної у співавторстві з О.В. Співаковським, М.С. Львовим, Н.О. Кушнір, А.Ю. Грабовським автору належить опис середовища дистанційного навчання «WebAlmir». У статті, написаної у співавторстві з С.М. Толкуновим автору належить опис типових систем дистанційного навчання та їх роль в організації дистанційних курсів. Ідеї співавторів у дисертаційній роботі не використовувалися.
Апробація результатів дослідження. Питання дисертаційного дослідження висвітлювалися на таких конференціях: Всеукраїнська науково-практична конференція «Теорія і методика навчання інформатики та математики» (Мелітополь, 2004); Перша міжнародна конференція «Новые информационные технологии в образовании для всех» (Київ, 2006); Міжнародна науково-практична конференція «Інформаційні технології в системі управління освітою України» (Херсон, 2005); Друга міжнародна науково-практична конференція «Інформатизація освіти України: стан, проблеми, перспективи» (Херсон, 2005); Міжнародна науково-практична конференція «Географічні інформаційні системи в аграрних університетах (GISAU)» (Херсон, 2006); Всеукраїнська науково-практична конференція «Особливості підготовки вчителів природничо-математичних дисциплін в умовах переходу школи на профільне навчання (Херсон, 15-17 вересня 2004 р.); Всеукраїнська студентська науково-практична конференція «Компетентнісний підхід до вивчення природничо-математичних дисциплін у закладах середньої ланки освіти» (Херсон, 21-22 квітня 2005 р.). Також доповідались на таких семінарах, які проводились за участю автора дослідження: XI Міжнародна школа-семінар «Новые информационные технологии», (Судак, 2003); XIII Міжнародна школа-семінар «Новые информационные технологии» (Судак, 2006); Міжнародний семінар «Розбудова суспільства знань для молоді шляхом використання технологій XXI століття» (Київ, 2005).

Результати дослідження впроваджено в навчальний процес: Херсонського державного університету (довідка № 01-12/996 від 03.07.2009 р.); Мелітопольського державного педагогічного університету імені Богдана Хмельницького (довідка № 06/539 від 02.04.2009 р.); Республіканського вищого навчального закладу Кримський гуманітарний університет (м. Ялта) (довідка № 6 від 08.05.2009 р).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 16 робіт, серед яких 5 статей у фахових виданнях України (3 з них - у співавторстві), 2 статті у наукових виданнях республіки Польща (1 - у співавторстві), 2 статті у науковому виданні Болгарії (2 - у співавторстві), 3 статті в збірниках наукових праць за матеріалами всеукраїнських та міжнародних конференцій (2 - у співавторстві), 2 авторських свідоцтва (2 - у співавторстві).
ВИСНОВКИ

Дослідження загальних засад використання інформаційно-комунікаційних технологій у процесі навчання майбутніх вчителів математики виявило, що навчальний процес у сучасних вітчизняних вищих навчальних закладах потребує нагального вирішення проблем його інтенсифікації й оптимізації, оскільки істотні зміни в інформаційному середовищі соціуму призвели зниження ефективності використання традиційних підходів до навчання.

Дидактичну основу підготовки студентів математичних спеціальностей у педагогічних ВНЗ складає урахування суб’єктивних й об’єктивних закономірностей вивчення спеціальних предметів, загальнодидактичних і специфічних принципів навчання з акцентом на компонентно-орієнтоване й  особистісно-орієнтоване навчання та доповнення сучасними педагогічними програмними засобами  для підтримки практичної діяльності студентів.

Спостереження за навчальним процесом у вищих педагогічних закладах освіти, стан викладання лінійної алгебри, аналіз програм, підручників і посібників, методичних рекомендацій з предмета засвідчили, що лінійна алгебра як навчальний предмет педагогічного ВНЗ відіграє важливу роль у формуванні математичних компетентностей студентів (забезпечує майбутніх учителів знаннями методів і вміннями розв’язувати задачі, що є необхідними для викладання шкільних курсів математики й інформатики, удосконалює алгоритмічний стиль мислення студентів і вміння комп’ютерної реалізації алгоритмів розв’язування задач лінійної алгебри).

Висновки про організацію навчально-пізнавального процесу майбутніх вчителів математики, що потребує суттєвого удосконалення відповідно до зростаючих вимог часу, та традиційне вивчення ними лінійної алгебри зумовили побудову власної методичної системи навчання з широким упровадженням сучасних інформаційно-комунікаційних технологій.

Основним напрямам експерименту найбільшою мірою відповідає програмно-методичний комплекс «WebAlmir», в якому адаптовано необхідний програмний інструментарій (електронний підручник, електронний  задачник, електронний зошит, середовище розв’язування задач, система тестування) та забезпечено функціонування всіх складових компонентно-орієнтованої системи навчання лінійної алгебри на web-платформі.

Завдання навчального експерименту вимагало удосконалення  робочої програми з курсу «Лінійна алгебра», що охоплює лекційний курс, практичні заняття як домінуючу форму навчання, контрольні роботи та самостійну роботу. Експериментальне навчання за цією програмою дає змогу перевірити методику формування математичних умінь і навичок студентів шляхом упровадження ІКТ і визначити ймовірність підвищення рівнів математичних компетентностей майбутніх фахівців унаслідок використання у навчальному процесі СДН «WebAlmir». 

Проведені за експериментальною програмою заняття засвідчили необхідність використання СДН «WebAlmir» для підтримки вивчення лінійної алгебри в основних видах роботи студентів: засвоєння теоретичного матеріалу на лекціях, вироблення математичних умінь і навичок на практичних заняттях та перевірка виконання контрольних завдань за допомогою тестуючої системи. 
Формуючий експеримент довів, що основна роль у формуванні математичних компетентностей майбутніх учителів математики належить практичним заняттям, проведеним за допомогою середовища розв’язування задач. Під час практичних робіт відбувалася систематизація й поглиблення набутих на лекціях теоретичних знань; формувалися вміння й навички розв’язувати задачі в СРЗ; формувався алгоритмічний стиль мислення та вміння комп’ютерної реалізації алгоритмів розв’язування задач; забезпечувалося знання методів і вміння розв’язувати задачі, необхідні для викладання шкільних курсів математики та інформатики; підвищувався рівень комп’ютерної грамотності й математичних компетентностей шляхом використання СДН «WebAlmir».

Експериментальне навчання підтвердило ефективність  експериментальної методичної системи навчання студентів математичних спеціальностей лінійної алгебри із застосуванням СДН «WebAlmir»:  виявилося суттєве підвищення рівня математичних компетентностей респондентів.

Результати формувального експерименту спонукали до вдосконалення  проведення практичних занять, керівництва самостійною й індивідуальною роботою студентів із широким використанням ІКТ в аудиторних і дистанційних формах навчання та  розробку теоретичних і практичних рекомендацій для студентів і викладачів математичних кафедр педагогічних вищих навчальних закладів щодо застосування експериментальної методики навчання. 

Спостереження за подальшим навчанням студентів математичних спеціальностей (анкетування, тестування, контрольні зрізи знань зі спеціальних предметів, бесіди з викладачами) доводить доцільність застосовування в начальному процесі педагогічних вищих навчальних закладів України СДН «WebAlmir». 

На підсумковому етапі експерименту окреслено також напрями подальших досліджень: 1) удосконалення методичної системи навчання лінійної алгебри на базі СДН «WebAlmir»; 2) інтеграція в середовище інших математичних курсів; 3) подальша розробка технологій створення та використання  web-орієнтованих педагогічних програмних засобів з підтримкою практичної діяльності студентів.

Таким чином, реалізація сучасного змісту освіти з комплексним використанням інформаційно-комунікативних технологій на основі компонентно-орієнтованого навчання повинна допомогти випускни​кам педагогічного вищого навчального закладу визначити своє місце в житті, ефективно освоїти професійні ролі, цілеспрямовано використовувати творчий потенціал для професійної самореалізації.
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