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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

АК – авіакомпанія

АР – авіароботи

АЗП – авіація загального призначення

ЗПС – злітно-посадочна смуга

ІБГ – інтегровані бізнес-групи

ПММ – паливно-мастильні матеріали

ПС – повітряне судно;

ТЗ – технічні засоби

ТЗ – технічні засоби

УПР – управління повітряним рухом

ВСТУП

Актуальність теми. Незалежно від соціально-економічного стану суспільства перед країною стоять задачі підвищення ефективності рівня суспільного виробництва, що проявляються у збільшені кількості продукції, поліпшені її якості, стану навколишнього середовища та здоров’я нації. Для їх вирішення постійно повинна уділятися увага щодо створення  відповідної інфраструктури, підвищення урожайності полів, захисту лісових масивів від пожеж та шкідників, надання допомоги хворим, полегшення праці у всіх сферах діяльності людини.

У реалізації вказаних завдань суттєву роль відіграє цивільна авіація, як важлива складова частина єдиної транспортної мережі країни. Окрім стандартних послуг цивільна авіація, виконує відмінні за своїм цільовим призначенням та технологічним характером авіароботи, наприклад, як авіахімічна обробка, аерофотозйомка, монтаж будівельних конструкцій, тушіння пожеж лісів і різноманітних об’єктів, патрулювання тощо. Тому застосування цивільної авіації у народному господарстві відіграє важливу та своєчасну роль у розвитку економіки країни.

На сьогодні неможливо підвищити ефективність виконання авіаробіт тільки за рахунок впровадження нової авіаційної техніки; тому необхідно, удосконалюючи результати теоретико-практичних досліджень, розробити механізм інтегрованої оцінки та вибору оптимальних шляхів розвитку  цивільної авіації у ринкових умовах господарювання.

Інтенсивні технології розведення лісогосподарських культур передбачають широке застосування агрохімікатів та засобів захисту рослин. Для даних цілей використовується як наземна техніка, так й авіація загального призначення. Що розглядається в якості складової частини сучасного лісогосподарського виробництва, без якої неможливо виконати цілий ряд агротехнологічних робіт. До переваг застосування авіаційного підходу відносяться -  висока продуктивність, можливість обробки рослин в найбільш оптимальні строки при низьких нормах витрат матеріалів, проведення обробки у важко доступних місцях без механічного пошкодження рослин й ущільнення ґрунту. У окремих випадках використання авіації є вкрай пріоритетним із-за відсутності технологічної колії при використанні наземної техніки.

Безпосереднім учасником розвитку національної економіки, з яким взаємодіє авіація загального призначення є лісове господарство. У ринкових умовах основним показником економічного зростання є не стільки темпи росту ВВП, а ступень внутрішньої консолідації економіки. Стійке економічне зростання підприємств – це перевага цілісності та збалансованості взаємодіючих елементів комплексів. Сучасні технологічні зрушення у промисловості, зміни в організаційно-правових формах  її суб’єктів, а також, глобалізація економіки обумовлюють впровадження нових господарських утворень: інтегровані бізнес-групи; кластери та стратегічні партнерства, які в свою чергу, вимагають створення сучасних адекватних комплексних засобів управлінського впливу. Їх розвиток в значному ступені зможе забезпечити систематизацію накоплених знань науки управління та послідовно вирішити триєдину задачу: оптимізація внутрішньо-фірмового та корпоративного управління, налагодження оптимальних схем внутрішньої та міжгрупової взаємодії. Проблему забезпечення комплексного використання лісоресурсного потенціалу потрібно вирішувати шляхом формування відповідного механізму економічного стимулювання на основі врахування усіх поточних завдань лісокористувачів. Це дозволить обґрунтувати напрями використання ринково-орієнтованих важелів та інструментів, що сприятимуть відновленню роботи виробництв, що занепали в перехідний період; за умови належної державної підтримки можуть забезпечити комплексне використання лісоресурсного потенціалу й отримання додаткових доходів у перспективі.

Теоретичними та практичними аспектами підвищення ефективності застосування авіації в народному господарстві займалося багато вчених, в тому числі  - А.Г. Дібір, Н.Довбня, В.М. Загорулько,  В.Г. Коба, В.П. Копичко, В. Колісниченко, Г.Б. Козловський, М.П. Матійчик, С.В. Пак, О.І.Плєшаков, Є.М. Сич, О.Д. Сапарбаєв,  В.А. Санін, М.І.Славков, Х.Г. Саримсаков, Ф. Мухамедов, С. Попов, В. Ачарков, С. Халілов,  І. Хоменко, О. Худоленко,  Р. Амсдем, Г.М. Юн та інші. Наукові положення, на які опирався автор при дослідженні проблем економічної взаємодії підприємств, відображені в роботах таких учених, як К. Арджіріс, Э. Брукинг,  П. Ф. Друкер, Т. Коупленд, Т. Коллер, Дж. Би. Куїнн, І. Нонака, Ф. Модільяні, Дж. Муррін, М. Марінічева, М. Міллер, М. Полані, До. Прахалада, Л. Прусак, Р.  Є.В. Крикавський, Н.І. Чухрай, Л.В. Фролова, Ф. Котлер, Д.Бауерсокс, І. Ансоф, Л.Б. Міротіна, А.Г. Некрасова, В.І. Сергєєва, А.І. Семененко та ін. 

Більшість результатів наукових досліджень в сфері застосування авіації у галузях народного господарства відбивають планові сторони розвитку та присвячені розробці механізмів планування діяльності АХР в умовах адміністративно-командних методів а не в сучасних умовах господарювання. Але деякі дослідження виконані в період формування основ ринкової економіки і дозволяють достатньо вдало використати отримані результати при дослідженні ефективності авіаробіт у конкурентному середовищі. Для такої специфічної діяльності як АХР необхідно, використовуючи досвід розвинутих країн, адаптувати вітчизняні дослідження до створення системи управління господарством шляхом розробки теоретичних та методологічних основ побудови системи управління АЗП на базі діючих законів ринкової економіки. Інтеграція та об’єднання підприємств різних галузей економіки, основні дослідження спрямовані на створення холдингів шляхом консолідації активів учасників, тобто часткової втрати самостійності; однак, у світовій практиці існують об’єднання, побудовані за мережевим принципом, учасники яких консолідуються, зберігаючи при цьому самостійність у питаннях власності, цілей розвитку й інтересах.

Саме ці невизначеності вплинули на вибір напрямку дисертаційного дослідження й обумовили актуальність вирішення зодач ефективного формування структури стратегічного партнерства на базі підприємств лісового господарства та компаній авіації загального призначення.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану наукової роботи кафедри економіки Інституту економіки та менеджменту Націолнального авіаційного університету:

- Проблеми стійкого розвитку транспорту №42/11.01.01 роки виконання 2009-2012рр
Мета і задачі дослідження. Основною метою дисертаційного дослідження є розробка та розвиток теоретичних і методичних підходів щодо створення  механізму оцінки економічної ефективності стратегічного партнерства в умовах міжгалузевої взаємодії лісового господарства й компаній авіації загального призначення, а також науково обґрунтованих рекомендацій щодо його впровадження у практичну діяльність авіатранспортних підприємств.

Основними завданнями для досягнення сформованої мети дисертаційного дослідження є:

- критична оцінка теоретичних положень визначення економічної ефективності застосування авіації у народному господарстві;

- визначення особливостей функціонування стратегічних партнерств як ведучого елементу інтеграційних процесів;

- аналіз стану лісового господарства та застосування авіації при проведенні авіаробіт;

- обґрунтування методичних підходів до визначення рівня конкурентоспроможності застосування авіації у лісовому господарстві;

- розробка механізму стратегічного партнерства міжгалузевої взаємодії між підприємствами лісового господарства та АЗП;

 - дослідження умов оцінки економічної ефективності створення стратегічного партнерства  між авіакомпаніями АЗП  та підприємствами лісового господарства;

- розробка рекомендацій, щодо розвитку стратегічних партнерств при здійсненні міжгалузевої взаємодії серед підприємств різних секторів економіки.

Об’єктом дослідження є процеси надання авіаційних послуг суб’єктам народного господарства, зокрема лосового.

Предметом дослідження виступають теоретичні положення, методичні підходи та науково-практичні рекомендації, щодо формування та реалізації міжгалузевої взаємодії авіакомпаній АЗП та підприємств лісового господарства при створенні та в процесі формування стратегічного партнерства.

Методи дослідження. В процесі дисертаційного дослідження були використані методи економічного аналізу, статистичної обробки інформації, техніко-економічних розрахунків, експертних оцінок, принципи систематизації й узагальнення, а також методи спостереження, вимірювання та формалізації.

Інформаційною базою дослідження є роботи вітчизняних і зарубіжних вчених у авіаційній галузі та лісовому господарстві, статистичні данні та нормативні документи міжнародних організацій цивільної авіації (ICAO, IATA тощо),  законодавчі та нормативні акти України, матеріали Міністерства фінансів України, Міністерства транспорту і зв’язку України, Міністерства економіки України та Державного комітету статистики України, монографічні та періодичні видання, матеріали спеціалізованих семінарів та конференцій, фінансові та інформаційні звіти українських, міжнародних авіапідприємств та їх об’єднань.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у поглибленні існуючих та розробці нових положень, що складають теоретичну та методичну основу підвищення ефективності створення та функціонування механізму стратегічного партнерства між авіакомпаніями АЗП та підприємствами лісового господарства, зокрема:

вперше:

- запропоновано механізм створення стратегічного партнерства міжгалузевої взаємодії авіакомпаній АЗП та підприємств лісового господарства, що складається з блоків: сфера дослідження – економічний аналіз управління лісами та АК АЗП; пропозиція – організація підприємств, які вступають до стратегічного партнерства; моделювання пропозиції - формування економіко-математичної моделі; визначення наслідків - соціально-економічних еколого-економічних в результаті створення партнерства для галузей народного господарства, що вступають у взаємодію, що дають можливість досягти синергетичний ефект через підвищення рівня взаємодії та зменшення сукупних витрат.

удосконалено:

- механізм оцінки економічної ефективності створення стратегічного партнерства між АК АЗП та підприємствами лісового господарства, що надає можливість достовірно відобразити інтеграційні, синергетичні та інші ефекти, що виникають при стратегічному партнерстві  міжгалузевої взаємодії, та позбавлені недоліків, методів, в основі яких лежать показники дисконтування, з застосуванням оцінки повних економічних результатів та методів оцінки вартості основних фондів підприємств, на відміну від інших підходів; 
- методичні підходи до визначення економічної ефективності здійснення авіаційних робіт в лісовому господарстві, в умовах  отримання максимального прибутку авіаційним підприємством від виконання робіт у лісному господарстві, що дозволяє отримувати комплексний ефект від інтеграції підприємств різних галузей економіки;

- економіко-математичну модель раціонального вибору потенційних замовників авіаційних робіт, з виділенням критеріїв оптимальності (ефект в галузях народного господарства від виконання АХР; рентабельність повітряних суден; комплексні витрати), які характеризують рівень ефективності використання матеріальних ресурсів, що створює умови для управляння величиною майбутнього прибутку;

набули подальшого розвитку:

- методи оцінки підприємств: прибуткові, майнові і порівняльні, що надали можливість побудувати дієвий механізм оцінки економічної ефективності стратегічного партнерства між АК АЗП та  підприємствами лісового господарства;

- основи ухвалення рішень за допомогою теорії нечітких множин, багатокритеріального вибору альтернатив на основі аддитивного верстання, ранжування альтернатив на лінгвістичних векторних оцінках, а також метод непарного відношення переваги, що дозволили розробити алгоритм послідовної  оцінки конкурентоспроможності виконання окремих видів авіаробіт.

Практичне значення одержаних результатів дисертаційної роботи полягає у можливості забезпечення ефективності діяльності стратегічного партнерства авіапідприємств з суб’єктами лісового господарства за рахунок використання ефектів доповнення, масштабу, синергії, що виникають при стратегічному партнерстві.

Результати дисертаційної роботи реалізовані в практичній діяльності авіакомпанії «Центр авіа» (акт впровадження №48 від 17.02.2011), Міністерства інфраструктури України (акт впровадження № 120 від 10.03.2011).

Матеріали дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі Національного авіаційного університету.
Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є одноосібно виконаною науковою працею, основні наукові та практичні результати дисертаційного дослідження отримані автором самостійно.

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення і практичні результати дисертаційного дослідження обговорювалися і отримали позитивну оцінку на: Науково-практичній конференції «Інвестиційна політика України: проблеми теорії і практики» (м. Київ, 2010 р.); Науково-практична конференція  «Проблеми організації авіаційних перевезень та застосування авіації в галузях економіки» (м. Київ, 2010р.); Науково-практична конференція «Інноваційно-інвестиційні проблеми розвитку економіки України» (м. Київ, 2010р.)

Публікації. Основні результати дисертаційних досліджень опубліковані у 7 наукових працях, чотири з них в фахових спеціалізованих виданнях ВАК України загальним обсягом 2,2  д.а.

Структура та обсяг роботи. Структура дисертації обумовлена метою дослідження. Робота складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку літератури. Загальний обсяг дисертації 248 сторінки комп'ютерного тексту, у тому числі основний обсяг (вступ, основна частина і висновки) складають 220 сторінок, з них 5 сторінок займають рисунки і таблиці. Дисертація має 14 таблиць і 34 рисунки. Список використаних літературних джерел складає 220 найменувань на 19 сторінках.
ВИСНОВКИ 

На базі аналізу та узагальнення сучасних підходів до використання авіації у народному господарстві вирішено науково-практичне завдання – розробка методичних, економіко-організаційних положень, щодо створення, формування та функціонування механізму стратегічного партнерства між авіакомпаніями АЗП та підприємствами лісового господарства що має істотне значення для сталого розвитку українських АК АЗП та лісового господарства відповідно до ринкових вимог. Проведені дослідження дозволяють зробити наступні висновки та рекомендації, зокрема: 

1. На основі проведеного аналізу науково-практичної літератури уточнено сутність поняття стратегічне партнерство підприємств, як форма співробітництва господарюючих суб’єктів на основі довгострокової формальної (з утворенням або без утворення юридичної особи) або неформальної угоди про взаємовигідне партнерство двох або більше організацій будь-яких видів власності як партнерів, так і потенційних або дійсних конкурентів, розташованих в одній або декількох країнах, які зберігають юридичну самостійність і господарську незалежність;

2. На основі одержаних результатів сучасного стану авіаційних робіт у лісовому господарстві (див. п.1 вище) та теоретичних основ стратегічного управління  визначені шляхи вирішення задач підвищення ефективності застосування авіації у лісовому господарстві,  що передбачає провести вивчення  ринку авіапослуг з вираховуванням специфіки діяльності галузей економіки, перспектив їх розвитку, встановлення попиту на обсяги авіаробіт, прогнозування оптимального парку ПС і відповідних технічних засобів,  активного використання важелів державного регулювання авіаробіт у лісовому господарстві; 

3. Запропоновано економіко-математичну модель щодо раціонального вибору потенційних замовників авіаційних робіт, з виділенням критеріїв оптимальності  - ефект в галузях народного господарства від виконання АХР; рентабельність повітряних суден; тощо, які характеризують ефективність використання матеріальних ресурсів та розмір прибутків, що отримуються в галузях-замовниках, а також надає можливість визначити обсяги робіт АК АЗП у стратегічному партнерстві;

4. Розроблено економіко-математичну модель дослідження ринку потенційних робіт на основі формування системи обмежень, яка включає агротехнічні терміни (по днях в кожному конкретному місяці), обсяги та види робіт (платоспроможний попит), кількість ПС у виконавців, замовників й обмеження за величиною встановленого тарифу.
5. Для виявлення конкурентоспроможності авіаробіт проведено оцінку їх видів, що дає можливість встановлювати ступень задоволеності потреб замовника, які при зіставлені з виконуваними виступають як зразок сучасних авіаробіт;

6. Для оцінки економічної ефективності стратегічної взаємодії запропоновано синтетичний показник – вартість об’єднаного підприємства (АК АЗП та лісового господарства), що інтегрує в собі міжгалузеві зв’язки виробництв, та позбавляє необхідності використання діючих на даний час прибуткових, майнових і порівняльних методик оцінки;

7. Сформовано механізм оцінки ефективності створення стратегічного партнерства в умовах міжгалузевої взаємодії АК АЗП та підприємств лісового господарства, що складається з чотирьох блоків: перший - аналіз існуючої системи управління лісами та підприємствами АК АЗП;  другий - організація підприємств, що об’єднують в своїй діяльності лісове господарство і АК АЗП;  третій – обираються критерії для економіко-математичної моделі для оцінки економічної ефективності стратегічного партнерства; - четвертий – визначаються соціальні, екологічні й економічні наслідки створення міжгалузевого партнерства;

8. Розроблено методичні основи оцінки вартості стратегічного партнерства, в умовах міжгалузевої взаємодії АК АЗП та підприємств лісового господарства, що надає можливість достовірно відобразити інтеграційні, синергетичні та інші ефекти, що позбавляють  діючи методики недоліків притаманних дисконтуванню. 

9. В подальших наукових дослідженнях доцільно було б розробити економічні механізми взаємодії підприємств лісового та сільського господарств з АК АЗП в напрямку формування нових видів організаційних структур для виконання спеціальних робіт.
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