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ВСТУП

Актуальність дослідження. Здобуття Україною незалежності та її вихід на міжнародну арену як суверенного суб’єкта міжнародних відносин створили якісно нові умови для розвитку вітчизняної історичної науки. Поновилася участь українських дослідників у міжнародних конгресах історичних наук, які від початку ХХ ст. і до сьогодні залишаються найбільш масовою та престижною формою кооперації істориків, що зумовлює особливий інтерес до їхньої історії та впливу на розвиток національних історичних наук.
Водночас, вітчизняна історіографія прагне освоїти і переосмислити теоретичні напрацювання західної історичної думки ХХ ст., багато із положень якої були представлені на міжнародних конгресах історичних наук 1950–1990-го рр. Визначальною особливістю цього періоду міжнародної кооперації істориків був вплив політики та ідеологічної конфронтації полярних суспільно-політичних систем, що надавало історичній науці функції їхньої легітимації. Однак в сучасній українській та зарубіжній історіографії представлені праці, в яких теоретичні дискусії та ідеологічне протистояння на конгресах аналізуються побіжно та фрагментарно. Включення результатів наукової роботи конгресів в контекст історіографічної ситуації другої половини ХХ ст. розширить наші знання про характерні риси розвитку світової історичної думки означеного періоду та розкриє значення самих конгресів як найбільш масштабної форми кооперації істориків.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в руслі наукової тематики історичного факультету Київського національного університету ім. Т. Шевченка „Українська нація в загальноєвропейському вимірі: історія та сучасність” (державний реєстраційний номер 11БФ046-01). Тема дисертації затверджена Вченою радою Київського національного університету ім. Т. Шевченка 20 листопада 2008 р., протокол № 4.

Об’єктом дослідження є міжнародні конгреси історичних наук, як засіб наукової кооперації істориків, що визначали тенденції і напрями розвитку світової історичної науки періоду 1950–1990-го рр.
Предмет дослідження становлять теоретичні дискусії та ідеологічне протистояння на міжнародних конгресах історичних наук 1950–1990-го рр.
Хронологічні межі дослідження визначено 1950–1990 рр. Нижня межа дослідження обумовлена проведенням у 1950 р. в Парижі ІХ Міжнародного конгресу історичних наук, який ознаменував відновлення цієї форми кооперації після Другої світової війни. Верхня хронологічна межа окреслена 1990 р., коли відбувся ХVІІ Міжнародний конгрес історичних наук у Мадриді. Ці хронологічні межі визначаються політико-ідеологічним протистоянням наддержав (СРСР та США) періоду „холодної війни”, яке безпосередньо впливало на наукову атмосферу конгресів та обговорення проблем епістемології історії. В теоретико-методологічному вимірі цей період характеризувався соціально-орієнтованою парадигмою історичного пізнання як західної, так і радянської історичної науки.
Мета дослідження полягає у визначенні тематичної та змістовної відповідності теоретико-методологічних проблем історії, які обговорювалися на міжнародних конгресах історичних наук 1950–1990-го рр. світовому історіографічному дискурсу та встановленні фактору впливу „холодної війни” на наукову атмосферу конгресів.

Для реалізації цієї мети поставлено такі завдання:

– проаналізувати історіографію та джерельну базу проблеми, визначити перспективи її подальшого опрацювання;

– розкрити організаційні основи та структуру роботи міжнародних конгресів історичних наук повоєнного періоду;

– з’ясувати впливи ідеологем „холодної війни” на тематику та наукову атмосферу конгресів;

– висвітлити дискусії щодо проблеми „об’єктивності” та „суб’єктивності” історичного пізнання та перетворення її в інструмент ідеологічної боротьби;

– прослідкувати тенденції обговорення на конгресах проблем соціально-орієнтованих моделей історичної науки;

– виявити форми презентації марксистсько-ленінської інтерпретації історії в контексті „західної” епістемології історії;

– визначити вплив антропологічного повороту та постмодерністської філософії історії на теоретичні дискусії на конгресах 1980–1990-го рр.

Методологічну основу дослідження становить загальнонауковий принцип історизму, який дозволив дослідити діяльність конгресів у відповідному історико-культурному контексті. Цей методологічний підхід забезпечив поєднання емпіричних методів дослідження, методів теоретичного пізнання і загальнологічних методів та прийомів (аналіз, синтез, системний підхід). Крім того, для розв’язання поставлених завдань застосовано спеціальні методи історичної науки: історико-структурний – для дослідження впливу організаційних основ конгресів на їх наукові результати; ідіографічний – для виявлення специфіки роботи кожного конгресу; проблемно-хронологічний – для з’ясування часових особливостей осмислення методологічних проблем історії на конгресах; історико-порівняльний – для визначення змістовної відповідності теоретичних проблем, які обговорювались на конгресах, світовим методологічним дискусіям 1950–1990-го рр.

Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає у тому, що вперше у вітчизняній історіографії цілісно досліджено результати обговорення теоретико-методологічних проблем історії на міжнародних конгресах історичних наук 1950–1990-го рр. та з’ясовано їх відповідність розвитку світової історичної думки другої половини ХХ ст. На підставі аналізу широкого кола джерел, вперше введених до наукового обігу, визначено вплив ідеологічного протистояння наддержав на наукову атмосферу конгресів. Суттєво розширено історичні знання про структуру роботи та організаційні особливості з’їздів. Спростовано твердження радянської історіографії про популярність на конгресах марксистсько-ленінської концепції історичного розвитку. Обґрунтовано висновок про значення конгресів 1950–1990-го рр. як майданчика для обміну думками між представниками різних течій, напрямів та підходів до вивчення минулого.

Практичне значення дисертації визначається її новизною та висновками. Матеріали дослідження можуть бути використані при підготовці узагальнюючих праць з історії міжнародної співпраці істориків, розвитку історичної науки та інтелектуальної думки у другій половині ХХ ст. Результати дослідження будуть корисними при написанні посібників та розробці спецкурсів з теорії та методології історії.

Апробація результатів дослідження здійснювалась у формі виступів на п’яти міжнародних та двох всеукраїнських наукових конференціях: Міжнародній науковій конференції „У пошуках власного голосу: усна історія як теорія, метод та джерело” (Харків, грудень 2009 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції „Методологічні засади історичної освіти в контексті профілізації старшої школи” (Кіровоград, жовтень 2010 р.), ІІ Міжнародній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених „Гуманітарні та соціальні науки 2010” (HSS-2010) (Львів, листопад 2010 р.), Всеукраїнській науковій конференції „Шості Богданівські читання” (Черкаси, грудень 2010), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції „Всесвітня історія та актуальні проблеми міжнародних відносин”, присвяченої пам’яті професора Г. Л. Бондаревського (1920 – 2003 рр.) (Луганськ, квітень 2011 р.), Міжнародній науковій конференції студентів, аспірантів та молодих учених „Дні науки філософського факультету – 2011” (Київ, квітень 2011 р.), 64-й Міжнародній конференції молодих учених „Каразінські читання” (Харків, квітень 2011 р.).

Теоретичні положення окремих розділів та загальні висновки дисертаційної роботи обговорювалися на засіданнях кафедри історії Росії Київського національного університету імені Тараса Шевченка.

Публікації. Результати дослідження знайшли своє відображення у чотирьох одноосібних публікаціях на сторінках фахових видань та тезах виступів на шести наукових конференціях.
ВИСНОВКИ

– Теоретичні дискусії та ідеологічне протистояння на міжнародних конгресах історичних наук 1950–1990-го рр. ще не були предметом спеціального наукового дослідження та являють суттєву прогалину в українській та зарубіжній історіографії. Численні роботи з історії історичної думки та науки другої половини ХХ ст. зосереджені на загальних тенденціях розвитку епістемології історії і не визначають їх поширення на конгресах. Крім того, фрагментарне та поверхове висвітлення отримала інституційна історія МКІН, структура роботи конгресів, вплив на їх наукові результати протистояння наддержав періоду „холодної війни”.

– Задля реалізації поставленої мети та вирішення завдань дослідження, у дисертаційній роботі вперше до наукового обігу введено широкий масив джерел з історії міжнародних конгресів історичних наук періоду 1950–1990-го рр. Їх основу склали опубліковані матеріали роботи конгресів, документи про участь радянських істориків на конгресах, матеріали періодичної преси про роботу керівних органів МКІН та джерела особового походження, переважно автокомунікативного характеру. Залучення широкого кола опублікованих та архівних джерел, різноманітних за походженням та інформативними можливостями, дозволяє успішно реалізувати мету роботи, розв’язати поставлені в дисертації завдання, дійти обґрунтованих висновків.

– Протягом 1950–1990-го рр. продовжувала зростати чисельність структурних підрозділів МКІН, переважно, за рахунок приєднання національних комітетів істориків з соціалістичних країн, країн Азії, Африки та Латинської Америки, афілійованих міжнародних організацій та новостворених внутрішніх комісій. Це забезпечило роль координатора інтернаціональної співпраці істориків. Керівні функції МКІН виконувала Генеральна асамблея, на якій кожен національний комітет і афілійована організація були представлені одним делегатом, що забезпечувало рівні можливості для всіх членів МКІН. В перервах між конгресами координація діяльності МКІН покладалася на Бюро. Оновлення складу Бюро раз у п’ять років та врахування при цьому дольового представництва географічних регіонів планети убезпечувало його роботу від впливів геополітичного протистояння Реформування діяльності Генеральної асамблеї та Бюро покращило основи функціонування комітету.

– Нові умови міжнародної кооперації (створення комісій, асоціацій та інших інституцій історичного профілю; приєднання до інтернаціональної співпраці істориків з країн третього світу) та тенденції розвитку історичної науки (процеси інтеграції та фрагментації) спричинили до змін в організації та структурі роботи міжнародних конгресів історичних наук. Створений в результаті секційний поділ забезпечив місце теоретико-методологічним проблемам історії, різноманітній тематиці у хронологічному та географічному розрізі, а зміни у роботі засідань вивільнили час для дискусій між істориками з багатьох країн та регіонів. Попри це, постійне зростання кількості учасників та розширення представництв національних історичних делегацій спонукало МКІН до подальших пошуків оптимальної організації роботи конгресів.

– На робочу атмосферу та наукові результати конгресів перманентно впливало ідеологічне протистояння наддержав періоду «холодної війни». Кожен з ворогуючих блоків перетворював історію в інструмент ідеологічної легітимації власної суспільно-політичної доктрини та критики геополітичного супротивника. Встановлено, що найбільш відчутним воно було на конгресах історичних наук у Москві (1970) та Сан-Франциско (1975). У періоди розрядки геополітичної ситуації риторика учасників з’їздів набувала рис тактовності та взаємоповаги, а із зростанням напруги посилювалися антагонізм та безкомпромісність. Радянські історики та історики з соціалістичних країн пропагували ідеї „світлого комуністичного майбутнього” та викривали вади капіталістичної системи, звинувачували її у європоцентризмі, імперіалізмі, національному та расовому пригніченні. Західні делегати та історики-емігранти з країн Центрально-Східної Європи обстоювали євроатлантичні цінності та критикували суспільно-політичний устрій СРСР, його соціально-економічний розвиток та експансіоністський характер зовнішньої політики. Найбільш гострі дискусії між істориками ворогуючих блоків точилися навколо ролі Жовтневої революції в Росії, історії соціалістичного та робітничого руху, діяльності Комінтерну, політики колективної безпеки, причин та наслідків Другої світової війни, міжнародних відносин повоєнного часу. Лише послаблення геополітичної ситуації у середині 80-х рр. ХХ ст. сприяло нормалізації інтернаціональної кооперації істориків, створило умови для активної співпраці та налагодження ефективного наукового діалогу.

– В центрі ідеологічної конфронтації між істориками обох блоків перебували теоретико-методологічні підходи до інтерпретації історії. Твердження західних делегатів про суб’єктивний характер історичного пізнання, роль уяви історика, вплив його світогляду та загальної культури під час дослідження минулого зустрічали різкий спротив прихильників марксистсько-ленінського вчення, які постулювали необхідність встановлення об’єктивних закономірностей історичного процесу, важливих для прогнозування майбутнього розвитку людства. Політизація засідань відвертала увагу від наукового вирішення проблем, що часто підважувало доцільність проведення конгресів та дискредитувало їхні результати в очах наукової спільноти.

– Поширені в світовій історіографії 1950–1960-х рр. надії на сцієнтизацію історії здобули широку підтримку серед учасників Паризького конгресу істориків (1950), передусім адептів школи „Анналів”, які пропагували міждисциплінарний підхід та ідею написання „тотальної історії”. Однак повоєнні оптимістичні заклики до залучення методів соціології до історичних досліджень вже на конгресах 1970-х рр. змінилися поміркованою позицією, а спроби квантифікації історії визнано прийнятними лише зі значними теоретичними застереженнями та при вирішенні обмеженого кола проблем. Висловлені в дискусіях ідеї засвідчили переорієнтацію світової історичної думки до більш виваженого використання інструментарію соціальних наук. З 1980-х рр. делегати зосереджують увагу на антропологічних підходах до вивчення історії.

– Активна участь у роботі конгресів радянських істориків та істориків з соціалістичних країн нав’язувала увагу до обговорення марксистсько-ленінської інтерпретації історії. Теоретичною базою цього підходу був історичний матеріалізм, ґрунтований на вченні про зміну соціально-економічних формацій, діалектику продуктивних сил та виробничих відносин. Вірними адептами марксистсько-ленінської інтерпретації історії були радянські історики та делегати з соціалістичних країн. Репрезентовані на конгресах положення відповідали офіційному канону радянської історіографії та залишалися незмінними впродовж всього періоду „холодної війни”. Лише у зв’язку з внутрішньополітичними процесами в СРСР середини 1980-х рр. радянські історики та делегати з соціалістичних країн змогли відмовитися від економічного детермінізму, класового підходу, перебільшення ролі революцій в світовій історії.

– Західні делегати та історики-емігранти з країн Центрально-Східної Європи постійно критикували марксистсько-ленінське вчення за класовий підхід, матеріалізм, схематизм, детермінізм, телеологізм у вивченні минулого. Опубліковані матеріали роботи конгресів 1950–1990-го рр. не дають жодних підстав говорити про марксистсько-ленінський підхід як найбільш популярний теоретико-методологічний напрям. Останнє твердження створене радянською історіографією, яка в умовах ідеологічного протистояння часів „холодної війни” активно пропагувала свої методологічні „успіхи” та упереджено висвітлювала розвиток історичної думки по інший бік „залізної завіси”.

– Світові тенденції розвитку історичної думки, пов’язані з антропологічним поворотом та впливом постмодерністської філософії історії, отримали місце в теоретичних дискусіях на конгресах 1980–1990-го рр. Широкі можливості для їхньої презентації забезпечували „круглі столи” та засідання афілійованих міжнародних організацій. В числі найбільш актуальних були проблеми історичної компаративістики, культурно-антропологічної історії, постколоніальних студій, гендерних досліджень, „нової інтелектуальної історії”, психоісторії тощо. Робота методологічної секції, зведена до розгляду трьох-чотирьох тем та посилена запровадженням співдоповідей, також відображала зміну методологічних пріоритетів світової історичної думки. Це засвідчують результати обговорення проблеми мови історика (паралельно з традиційними підходами учасники аналізували вплив „лінгвістичного повороту” в історіографії), усної історії (разом з визнанням усних спогадів як важливого джерела для відтворення минулого дискутували про способи його верифікації та критерії надійності), методології М. Вебера (спричиненого „веберівським ренесансом” в світовій гуманітаристиці).

– Матеріали обговорення проблем теорії та методології історії не дозволяють трактувати наукові результати конгресів 1950–1990-го рр. виключно як локомотив розвитку нових підходів історіописання, чи то як місце для презентації застарілих концепцій. Висловленні у доповідях та дискусіях думки лежали як в традиційній площині, так містили і ряд новаційних ідей, суголосних світовому історіографічному розвитку. Тому наукову вартість конгресів ми схильні вбачати у створенні майданчика для діалогу між представниками багатьох напрямів, шкіл та парадигм історичної думки. Забезпечуючи умови для періодичних зустрічей істориків різноманітних ідеологічних, політичних, культурних, національних та теоретико-методологічних поглядів, міжнародні конгреси відіграли важливу роль у розвитку історичної науки та інтернаціональної співпраці істориків другої половини ХХ ст.

– Перспективи подальших досліджень з піднятої нами проблеми бачимо у вивченні результатів роботи конгресів крізь призму обговорення конкретно-історичної тематики, що дозволить зробити висновки стосовно загальної наукової значимості міжнародних конгресів істориків у розвитку історичних знань другої половини ХХ ст. Особливий інтерес також становить вивчення позаконгресового життя, кулуарні зустрічі та неформальні стосунки делегатів обох блоків. Останнє можливо реалізувати шляхом розширення джерельної бази дослідження за рахунок матеріалів зарубіжних архівів.
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