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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. У сучасних трансформаційних умовах економічних відносин та прискорення науково-технічного прогресу активізація інноваційної діяльності стає основою економічного та соціального розвитку як окремого підприємства, так і галузі, регіону та країни в цілому. Загострення конкурентної боротьби та підвищення рівня споживчих вимог зумовлюють необхідність постійного та комплексного впровадження інновацій, що, у свою чергу, виводить підприємство на якісно новий рівень господарювання, забезпечуючи зміцнення його конкурентоспроможності та позицій на ринку. Сьогодні, у зв’язку з обмеженням фінансових, матеріальних та трудових ресурсів вітчизняних підприємств, проблема забезпечення активізації інноваційної діяльності, передусім, зумовлена вибором та реалізацією ефективних напрямків її стратегічного розвитку відповідно до умов мінливого ринкового середовища. Дана проблема є актуальною і гострою для підприємств сільськогосподарського машинобудування, від ефективної діяльності яких залежить розвиток аграрного сектору країни, котрий забезпечує продовольчу безпеку та незалежність держави.

Вивчення аналітичних даних діяльності вітчизняних підприємств сільськогосподарського машинобудування дозволяє стверджувати, що сучасний негативний стан розвитку галузі та існуючі у ній проблеми є наслідком низького рівня інноваційної активності підприємств, зумовленого нестачею інвестиційних коштів, обмеженістю платоспроможного попиту, застарілою матеріально-технічною базою виробництв.

Дослідженню проблем активізації інноваційної діяльності підприємств присвячено роботи таких відомих вітчизняних та зарубіжних вчених-економістів як: В. Александрова, О. Амоші, Б. Андрушківа, Л. Антонюка, Ю. Бажала, Л. Водачека, Н. Гончарової, І. Грозного, М. Денисенка, Н. Кирич, В. Корінєва, Н. Краснокутської, Б. Патона, А. Пересади, С. Покропивного, А. Пригожина, А. Савченка, Б. Санта, Р. Фатхутдінова, Б. Федишина, П. Харіва, М. Чумаченка, Й. Шумпетера та інших. Вагомий внесок у дослідження питання інноваційного розвитку підприємств сільськогосподарського машинобудування внесли праці учених: Я. Білоуського, П. Денисенка, Т. Дідоренко, О. Дмитрашка, В. Іванишина, В. Кравчука, Л. Малюти, Г. Підлісецького та інших науковців.

Незважаючи на багатовекторність наукових досліджень та велику кількість публікацій, окремі питання прикладного характеру, пов’язані із забезпеченням активізації інноваційної діяльності підприємств, потребують подальшого дослідження. Зокрема, мало вивченими та недостатньо вирішеними залишаються питання розробки, обґрунтування та вибору напрямків активізації інноваційної діяльності підприємств сільськогосподарського машинобудування, оцінювання рівня активізації інноваційної діяльності підприємства. Недостатнє розкриття зазначених проблем та об’єктивна необхідність пошуку шляхів їх розв’язання зумовили вибір теми, формування мети та завдань наукового дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота за спрямованістю відповідає науковим дослідженням, передбаченими планами науково-дослідної роботи Тернопільського національного технічного університету імені Івана Пулюя. У рамках держбюджетної науково-дослідницької теми № ВК 30-11 “Інноваційні підходи в управлінні економікою підприємств в сучасних умовах” (номер державної реєстрації 0111U002591) кафедри менеджменту у виробничій сфері автором розроблено рекомендації щодо вибору шляхів активізації інноваційної діяльності підприємств сільськогосподарського машинобудування у контексті їх стратегічного розвитку, які визначаються на основі використання матричного підходу, суть якого полягає у реалізації чотирьох взаємопов’язаних етапів (довідка від 17.10.2012 № 2577).

Мета і завдання дослідження. Метою наукового дослідження є розробка, обґрунтування та оптимізація теоретичних і методичних положень, а також практичних рекомендацій щодо забезпечення активізації інноваційної діяльності підприємств сільськогосподарського машинобудування у контексті їх стратегічного розвитку.

Для досягнення поставленої мети визначено наступні завдання:

·  проаналізувати теоретико-методичні основи активізації інноваційної діяльності та визначити її концептуальні засади, уточнити і поглибити зміст категорій “інновація”, “інноваційна діяльність” “активізація інноваційної діяльності”;

· узагальнити світовий досвід та вітчизняну практику державної підтримки інноваційного розвитку підприємств;

· дослідити стан, тенденції, проблеми розвитку галузі сільськогосподарського машинобудування, оцінити інноваційну діяльність підприємств і визначити чинники, що впливають на її активізацію та стратегічний розвиток;

– розробити модель інноваційної діяльності підприємства та визначити етапи процесу її активізації;

· удосконалити методичний підхід до оцінки рівня активізації інноваційної діяльності підприємств сільськогосподарського машинобудування;

– розробити методичний підхід та матрицю для вибору напрямків активізації інноваційної діяльності підприємств сільськогосподарського машинобудування у контексті їх стратегічного розвитку.

Об’єктом дослідження є процес забезпечення активізації інноваційної діяльності підприємств сільськогосподарського машинобудування.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та прикладних питань, пов’язаних із забезпеченням активізації інноваційної діяльності підприємств сільськогосподарського машинобудування у контексті їх стратегічного розвитку.

Методи дослідження. Для досягнення мети та вирішення поставлених завдань у дисертаційній роботі використано такі загальнонаукові та спеціальні методи як: структурно-логічного аналізу (для побудови логіки і структури роботи); системного аналізу (для дослідження теоретичних основ активізації інноваційної діяльності); групування (для систематизації видів інновацій та формування системи основних показників з метою розрахунку узагальнюючих показників за складовими рівня активізації інноваційної діяльності); узагальнення (для визначення напрямків державної підтримки інноваційного розвитку); графічний і табличний (для наочного відображення динаміки основних показників розвитку галузі); економіко-математичний (для розрахунку узагальнюючих показників та інтегрального показника рівня активізації інноваційної діяльності); анкетування (для опитування та аналізу інформації про чинники активізації інноваційної діяльності); експертного оцінювання (для визначення коефіцієнтів вагомості часткових та узагальнюючих показників); моделювання (для розроблення послідовності етапів оцінювання рівня активізації інноваційної діяльності та розрахунку її інтегрального показника); матричний (для вибору напрямків активізації інноваційної діяльності підприємств сільськогосподарського машинобудування).

Інформаційною базою дослідження стали законодавчі та нормативно-правові акти України у сфері інноваційної діяльності; фундаментальні наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених, монографії та колективні наукові праці із досліджуваної проблематики, офіційні матеріали Міністерства аграрної політики та продовольства України, Державної митної служби України, Державної служби інтелектуальної власності України, офіційні дані Державного комітету статистики, звітні матеріали окремих вітчизняних підприємств галузі; матеріали науково-практичних конференцій та періодичних видань, ресурси мережі Інтернет.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в поглибленні теоретичних засад та розробці методичного забезпечення і практичного інструментарію активізації інноваційної діяльності підприємств сільськогосподарського машинобудування з метою покращення їх стратегічного розвитку.

У процесі дослідження автором одержані такі найбільш вагомі наукові результати, що виносяться на захист:

уперше:

·  розроблено методичний підхід до вибору напрямків активізації інноваційної діяльності підприємств сільськогосподарського машинобудування, який ґрунтується на принципах об’єктивності і динамічності та базових засадах матричного підходу і передбачає оцінювання величини інтегральних показників ефективності та рівня активізації інноваційної діяльності, що забезпечить розвиток підприємства в обраному напрямку з адекватною реакцією на зміни зовнішнього та внутрішнього середовища;

удосконалено:

· класифікацію чинників впливу на інноваційну діяльність підприємств за рахунок доповнення такими ознаками як: рівень прогнозованості, сила впливу та роль у забезпеченні активізації. Запропонована класифікація, на відміну від існуючих, дозволяє оцінити вплив чинників на процес активізації інноваційної діяльності та здійснити обґрунтований вибір ефективних методів та інструментів управління ними;
–
модель інноваційної діяльності підприємства, яку представлено у вигляді реалізації взаємопов’язаних етапів, що враховує умови зовнішнього та внутрішнього середовища і, на відміну від існуючих, передбачає включення процесу активізації в один із окремих та важливих етапів здійснення інноваційної діяльності;

–
методичний підхід до оцінки рівня активізації інноваційної діяльності, який, на відміну від існуючих, ґрунтується на комплексному аналізі й передбачає послідовну реалізацію взаємопов’язаних етапів, що дозволить діагностувати стан активізації інноваційної діяльності на підприємстві сільськогосподарського машинобудування та ввести кількісні параметри в систему управління їх стратегічним розвитком;

набули подальшого розвитку:

– 
понятійний апарат, а саме визначення категорій “інновація”, “інноваційна діяльність”, “активізація інноваційної діяльності”, що, на відміну від існуючих, базується на виділенні їх сутнісних ознак та більш повному змістовому наповненні даних дефініцій;

·  концептуальні засади активізації інноваційної діяльності підприємств шляхом доповнення їх теоретико-методичних основ функціями, принципами та складовими, що, на відміну від відомих, дозволяють краще розкрити сутність активізації та процес її розвитку на підприємстві.

Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що розробки і пропозиції автора щодо оцінювання рівня активізації інноваційної діяльності та вибору напрямку її подальшого стратегічного розвитку доведені до рівня практичних рекомендацій, які можуть бути використані у практичній діяльності підприємствами сільськогосподарського машинобудування з метою формування стратегічної основи економічного зростання та створення стійких конкурентних переваг. 

Наукові та прикладні результати дисертаційного дослідження знайшли застосування на таких підприємствах сільськогосподарського машинобудування як: ПАТ “Ковельсільмаш” (довідка від 26.09.2012 № 275/01), ПАТ “Рівнесільмаш” (довідка від 28.11.2012 № 1014) та ВАТ “Коломиясільмаш” (довідка від 24.11.2012 № 1/627). 

Сформовані висновки та пропозиції використані при підготовці Стратегії розвитку Тернопільської області на період до 2015 року та при підготовці щорічних програм соціально-економічного розвитку області (довідка від 07.11.2012 № 01/3-1030). 

Основні теоретичні положення дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Тернопільського національного технічного університету імені Івана Пулюя при викладанні дисциплін “Стратегічний аналіз”, “Стратегічний менеджмент”, “Фінансовий менеджмент інновацій”, “Інноваційний менеджмент” (довідка від 06.11.2012 № 2735).

Особистий внесок автора. Усі наукові результати, викладені в дисертаційній роботі та опубліковані у наукових виданнях, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використано лише ті ідеї, положення й розрахунки, які є результатом власних досліджень та розробок і становлять індивідуальний внесок автора.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, результати дослідження, висновки і пропозиції дисертаційної роботи доповідалися та були схвалені на міжнародних, всеукраїнських та регіональних науково-практичних конференціях: III Всеукраїнській студентській науково-технічній конференції “Природничі та гуманітарні науки. Актуальні питання” (Тернопіль, 2010); Міжнародній науково-технічній конференції присвяченій 50-річчю заснування ТНТУ та 165-річчю з дня народження І. Пулюя “Фундаментальні та прикладні проблеми сучасних технологій” (Тернопіль, 2010); Науково-практичній інтернет-конференції “Інноваційно-орієнтовані засади максимального використання потенціальних можливостей виробництва в умовах євроінтеграції” (Тернопіль, 2010); Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції молодих учених та студентів “Організаційно-економічне, фінансово-кредитне і інституційно-правове забезпечення інноваційного розвитку суб’єктів господарювання та територіальних громад” (Чернівці, 2011); Регіональній науково-практичній конференції ТНТУ ім. І. Пулюя “Інноваційні підходи в управлінні навчально-науково-виробничими системами в умовах суспільних та інституційних трансформацій” (Тернопіль, 2011); VIII міжнародній науково-практичній інтернет-конференції “Актуальні проблеми сучасної науки” (Київ, 2011); Міжнародній інтернет-конференції “Економічна теорія та практика” (Умань, 2012); Всеукраїнській науково-практичній конференції пам’яті почесного професора ТНТУ, академіка НАН України Чумаченка М. Г. “Розвиток навчально-науково-виробничих комплексів в умовах трансформаційної економіки” (Тернопіль, 2012); IX міжнародній науково-практичній конференції “Сучасні тенденції соціально-економічного розвитку: виклики посткризового періоду” (Львів, 2012).

Публікації. За результатами досліджень опубліковано 16 наукових праць, у тому числі 7 – у фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій – 4,9 друк. арк., з них авторові належить 4,4 друк. арк. 

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, викладених на 183 сторінках, списку використаних джерел із 185 найменувань на 20 сторінках, 8 додатків на 23 сторінках. Дисертація містить 31 таблицю та 30 рисунків, з яких 12 займають усю площу сторінки.

ВИСНОВКИ

У дисертації запропоновано нове вирішення важливого науково-прикладного завдання – забезпечення активізації інноваційної діяльності у контексті стратегічного розвитку підприємств сільськогосподарського машинобудування. Основні висновки та результати виконаного наукового дослідження полягають у наступному:

1. Узагальнення наукової літератури та проведення її критичного аналізу дозволило поглибити понятійно-категоріальний апарат, що використовується при вивчені проблем активізації інноваційної діяльності, за рахунок виділення сутнісних ознак та більш повному змістовому наповненні таких дефініцій як: “інновація”, “інноваційна діяльність”, “активізація інноваційної діяльності”. Удосконалення понятійного апарату обумовило визначення концептуальних засад активізації інноваційної діяльності підприємства шляхом доповнення її теоретико-методичних основ функціями, принципами та складовими, що дозволило краще розкрити сутність активізації та процес її розвитку на підприємстві.

2. Обґрунтовано необхідність розширення та посилення ролі держави у забезпеченні інноваційного розвитку шляхом розроблення та практичної реалізації системи заходів за трьома ключовими напрямками: розвиток та ефективне використання науково-технічного потенціалу, розвиток інноваційного підприємництва та створення сприятливого інвестиційного середовища стимулювання інновацій, що створить підґрунтя для інтеграції науково-освітньої сфери, бізнесу та виробництва і сприятиме активізації й стратегічному розвитку інноваційної діяльності.

3. Здійснено комплексний структурний аналіз тенденцій розвитку галузі сільськогосподарського машинобудування, у результаті чого виокремлено основні дестабілізуючі чинники, що впливають на її стан та визначено пріоритетні напрямки виходу із кризи. Досліджено особливості інноваційної діяльності у сфері виробництва сільськогосподарських машин і встановлено, інноваційна діяльність не відповідає вимогам часу; більшість із підприємств не проводять робіт, спрямованих на освоєння нової продукції та новітніх технологій; невисокою є питома вага реалізованої інноваційної продукції; перевага надається придбанню готових технологічних рішень, а не самостійній розробці нової продукції і технологій; низьким є рівень інноваційного співробітництва між підприємствами і установами, що займаються НДДКР; основним джерелом фінансування інноваційної діяльності залишаються власні кошти підприємств.

4. Розширено класифікацію чинників, що впливають на інноваційну діяльність підприємства, яку доповнено авторськими класифікаційними ознаками, а саме: рівень прогнозованості, сила впливу та роль у забезпеченні активізації, які дозволяють краще оцінити вплив чинників на процес активізації інноваційної діяльності та здійснити правильний вибір ефективних методів та інструментів управління ними. 

5. Обґрунтовано і представлено удосконалену модель інноваційної діяльності підприємства, яка включає такі етапи як: визначення місії, цілей та принципів інноваційної діяльності; стратегічний аналіз зовнішнього та внутрішнього середовищ; розробку та аналіз альтернативних варіантів інноваційної діяльності; визначення стратегічного напряму розвитку інноваційної діяльності; формування інноваційної політики підприємства; оцінку ефективності здійснення інноваційної діяльності підприємства; регулювання інноваційної діяльності. Запропонована модель дозволяє упорядкувати етапи здійснення інноваційної діяльності на підприємстві та забезпечити прийняття виважених управлінських рішень щодо її організації та планування.
6. Удосконалено методичний підхід до оцінки рівня активізації інноваційної діяльності, який базується на комплексному аналізі та передбачає реалізацію послідовних, логічно пов’язаних етапів: визначення мети, завдань, принципів та основних складових оцінювання РАІД, вибір способу та сама оцінка РАІД, формування узагальненого висновку щодо існуючого РАІД підприємства. Використання даної методики оцінювання дозволяє діагностувати стан активізації інноваційної діяльності на підприємстві, виявляти реальні та потенційні можливості суб’єкта господарювання щодо інноваційного розвитку, розробляти шляхи стимулювання інноваційної діяльності.

7. Розроблено методичний підхід до вибору напрямків активізації інноваційної діяльності підприємств, який ґрунтується на принципах об’єктивності і динамічності та передбачає розробку двовимірної матриці позиціювання, що будується на основі порівняння та співставлення інтегральних показників ефективності й рівня активізації інноваційної діяльності. Реалізація даного підходу сприятиме удосконаленню управління інноваційним розвитком підприємств сільськогосподарського машинобудування за рахунок обґрунтованого вибору напрямку активізації інноваційної діяльності.

8. Апробацію запропонованої методики оцінювання рівня активізації інноваційної діяльності здійснено на п’яти вітчизняних сільгоспмашинобудівних підприємствах, що дозволило визначити для кожного із них оптимальний напрям активізації інноваційної діяльності. Так, для ПАТ “Львівагромашпроект” і ПАТ “Ковельсільмаш” запропоновано напрям активізації – “Пристосування”, для ПАТ “Рівнесільмаш” – “Мотивування”, для ВАТ “Коломиясільмаш” – “Перегляд пріоритетів” та для ПАТ “Завод “Львiвсiльмаш” – “Зростання”. Представлений комплекс розроблених методичних інструментів забезпечить активізацію інноваційної діяльності підприємств сільськогосподарського машинобудування та створить підґрунтя для їх економічного зростання та формування стійких конкурентних переваг.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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