Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте:
https://www.mydisser.com
Плосконос Ганна Миколаївна. Механізм управління техногенною безпекою підприємства: дисертація канд. екон. наук: 08.06.01 / Національний авіаційний ун-т. - К., 2003
		Плосконос Г.М. “Механізм управління техногенною безпекою підприємств”. – Рукопис. Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.06.01 – економіка, організація і управління підприємствами. – Національний авіаційний університет, Київ, 2003.
Дисертацію присвячено питанням економічного регулювання техногенної безпеки підприємств та формуванню умов для створення сучасної техносфери у народногосподарському комплексі України.
На основі аналізу наслідків Чорнобильської катастрофи та інших техногенних аварій досліджені основні фактори техногенного впливу на стан економічної безпеки підприємств, дано обґрунтування основних напрямків попередження та мінімізації соціально-економічних, наслідків надзвичайних ситуацій техногенного походження. Особлива увага приділяється розгляду питань, пов’язаних з формуванням економічних механізмів регулювання техногенної безпеки.




		Аналіз світової і вітчизняної практики функціонування національної економіки господарства свідчить про те, що техносфера стала важливим фактором успішного розвитку економіки в сучасних умовах. У той же час насичення території певного регіону техногенно-небезпечними виробництвами спричиняє і посилює ризик виникнення техногенних аварій.
Як показав досвід, аварія навіть на одному окремо взятому підприємстві – Чорнобильській АЕС – може мати глобальні екологічні наслідки та суттєво впливати на стан соціально-економічного розвитку підприємств, регіонів і цілих країн протягом багатьох років.
У зв’язку з цим логічною є необхідність створення взаємоузгоджених економічних механізмів, які сприяли б попередженню виникнення надзвичайних ситуацій техногенного походження та забезпечували б компенсацію збитків на випадок, коли вони сталися.
Аналіз ризик-факторів в діяльності підприємств свідчить про те, що техногенна безпека є невід’ємною складовою частиною економічної безпеки господарюючих суб’єктів, а управління техногенню безпекою підприємств є необхідною умовою забезпечення не тільки економічної безпеки кожного окремо взятого підприємства, а й народного господарства в цілому.
Виходячи з аналізу сучасного стану техносфери на території України та тенденцій розвитку економіки нашої держави можна стверджувати, що насичення території України потенційно небезпечними виробництвами спричиняє і посилює ризики виникнення техногенних аварій і катастроф, про що свідчить стан техногенної безпеки в народному господарстві країни.
Не зважаючи на значні витрати, які щорічно здійснюються державою та господарюючими суб’єктами на мінімізацію наслідків надзвичайних ситуацій, вони лише частково забезпечують потребу в коштах на зазначені цілі і не вирішують проблеми в цілому.
Принциповим питанням при формуванні механізмів економічного регулювання, попередження та ліквідації надзвичайних ситуацій передбачає комплексне впровадження економічних стимулів і регуляторів, які забезпечили б прогресивні зрушення технологічної структури і основних фондів техногенно-небезпечних підприємств та створення умов для фінансування заходів щодо підвищення рівня техногенної безпеки підприємств та їх техногенної санації.
Виконані дослідження процесів економічного управління техногенною безпекою підприємств підтверджують можливість і необхідність узгодженої взаємодії механізмів економічного стимулювання, економічної відповідальності, обмеження та страхування техногенних ризиків.






