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ВСТУП

Актуальність теми. Підвищення ефективності сучасного виробництва цілком залежить від науково-технічного прогресу, який на сучасному етапі є головною рушійною силою розвитку промислових підприємств.

Особливої уваги потребує та ланка суспільного виробництва, де здійснюється поєднання ідей фундаментальної і прикладної науки безпосередньо зі сферою проектування й розробки нової техніки. Ключове значення в цьому процесі має інженерно-технічне забезпечення підприємства, особливо його дослідно-конструкторські та інженерно-технічні підрозділи, через діяльність яких реалізується функція підготовки виробництва. Як об’єкт стратегічного управління вони відіграють важливу роль у процесі впровадження інновацій, забезпечуючи реалізацію досягнень науки і техніки безпосередньо в нових виробах.

Неузгодження в ланках, що сполучають науку та виробництво, до яких в першу чергу належать об’єкти інженерно-технічного забезпечення підприємств, мають переважно організаційно-економічний характер, їх усунення нерозривно пов’язане з удосконаленням методів управління їх діяльністю. Це є однією з основних проблем у прискоренні темпів науково-технічного прогресу на виробництві, а підвищення ефективності роботи промислових підприємств значною мірою зводиться до вдосконалення системи управління ефективністю інженерно-технічного забезпечення.

У працях вітчизняних і зарубіжних науковців питанням, пов’язаним з оцінюванням й аналізом діяльності підприємств щодо упровадження інноваційних процесів, управління дослідженнями і розробками, приділяється багато уваги. Зокрема ці аспекти ґрунтовно досліджені в розробках Р. Акоффа, О.М. Алимова, О.І. Амоші, В.Г. Афанасьєва, І.А. Ансоффа, Л.С. Бляхмана, І.П. Булєєва, В.І. Геєця, А.В. Гриньова, В.В. Новожилова, В.І. Ландика, П.Г. Перерви, В.Л. Петренко, С.Я. Салиги, Г.А. Семенова, Д.В. Солохи, Р.Б. Тяна, М.Г. Чумаченка.

Водночас численні проблеми щодо оцінювання й аналізу ефективності інженерно-технічного забезпечення промислових підприємств, які мають свою специфіку, не знайшли ще свого вирішення. Виходячи з цього, необхідно детально дослідити процеси вдосконалення управління інженерно-технічним забезпеченням, розробити методи та моделі оцінювання й аналізу, які б забезпечували підготовку і прийняття управлінських рішень, спрямованих на формування управлінських рішень щодо економічної ефективності інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства. Усе це визначило актуальність теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано згідно з планами науково-дослідної роботи Класичного приватного університету “Методологія оцінки ефективності діяльності підприємств з корпоративним управлінням” (номер державної реєстрації 0109U001276, 2009–2014 рр.), у рамках якої автором розроблено модель розрахунку інтегрального показника ефективності інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства.

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є розвиток теоретичних положень, розробка методичних підходів і практичних рекомендацій щодо вдосконалення управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства.

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:
– уточнити економічну сутність поняття “управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення” та узагальнити теоретичні підходи до управління ефективністю;

– удосконалити концепцію управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства;

– розвинути принципи, методи і критерії формування системи оцінних показників діяльності об’єктів інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства;
– запропонувати методичний підхід до розрахунку економічної ефективності діяльності об’єктів інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства;

– удосконалити методи практичної побудови організаційних моделей та інформаційного забезпечення оцінювання й аналізу економічної ефективності інженерно-технічного забезпечення підприємства;

– розвинути науково-методичний підхід до підготовки управлінських рішень з підвищення ефективності розробки й упровадження нововведень об’єктами інженерно-технічного забезпечення підприємства.

Об’єкт дослідження – процес управління інженерно-технічним забезпеченням промислового підприємства.

Предмет дослідження – теоретико-методологічні та практичні засади управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства.

Методи дослідження. Теоретичну і методологічну основи дослідження становлять концепції та положення теорії розвитку економічних систем, теорії прийняття рішень, методологія системного підходу, теорія управління організацією. Для досягнення поставленої мети використано методи дослідження процесів і явищ у їхньому взаємозв’язку та розвитку, а саме: методи формування системи оцінних показників (підрозділи 1.2, 2.2); методи підготовки управлінських рішень – для стимулювання діяльності об’єктів інженерно-технічного забезпечення (підрозділ 1.3, 2.3, 3.1); методи багатовимірного статистичного аналізу – для розрахунку показників ефективності інженерно-технічного забезпечення підприємства (підрозділ 2.2, 3.3); процедура розпізнавання образів – для аналізу системи оцінних показників (підрозділ 2.1, 3.1); факторний аналіз – для виявлення критеріїв ефективності діяльності об’єктів інженерно-технічного забезпечення; економіко-математичне моделювання – для синтезу моделі розрахунку інтегрального показника економічної ефективності (підрозділ 2.1, 2.2).

Інформаційною основою дослідження стали нормативно-правові документи, законодавчі акти, офіційні статистичні матеріали, дані статистичної звітності машинобудівних підприємств Донецького регіону, наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в розвитку теоретичних положень, розробці науково-методичних підходів і практичних рекомендацій щодо управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства і виявляється в тому, що:

вперше:

– запропоновано методичний підхід до розрахунку економічної ефективності діяльності об’єктів інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства на базі моделі синтезу інтегрального показника ефективності, яку засновано на використанні методів багатовимірного статистичного аналізу, запропоновано й обґрунтовано метод верифікації моделі, що дає змогу реалізувати процедуру адекватного оцінювання ефективності інженерно-технічного забезпечення впровадження нововведень на підприємстві;

удосконалено:
– концепцію управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства, яка, на відміну від існуючих, являє собою сукупність елементів, які регулюють процес розробки та реалізації управлінських рішень стосовно підвищення ефективності діяльності служб інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства;

– методи практичної побудови організаційних моделей та інформаційного забезпечення оцінювання й аналізу економічної ефективності інженерно-технічного забезпечення підприємства, які, на відміну від існуючих, становлять основу розроблених методичних положень стимулювання діяльності дослідно-конструкторських та інженерно-технічних підрозділів, що значною мірою підвищує ефективність розробки й упровадження інновацій та нововведень на підприємстві;

дістало подальший розвиток:

– понятійний апарат з теорії розвитку економічних систем та теорії управління організацією, що, на відміну від існуючих, передбачає уточнення сутності поняття “управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення” і трактується як комплекс управлінських заходів підприємства, основу яких становить система оцінних показників, які адекватно описують поточний економічний стан, що дає змогу оптимізувати процеси прийняття управлінських рішень щодо підвищення ефективності функцій об’єктів інженерно-технічного забезпечення розвитку підприємства, які беруть участь у реалізації циклів “наука – проектування – виробництво”;

– методи формування системи показників оцінки ефективності за рахунок застосування процедур розпізнавання образів, що, на відміну від існуючих, дають змогу побудувати обґрунтовану систему показників, яка адекватно описує досліджувані процеси й дає можливість провести об’єктивний економічний аналіз інженерно-технічного забезпечення підприємства, підвищити об’єктивність і ефективність управлінських рішень у процесі його розвитку;

– науково-методичний підхід до підготовки управлінських рішень з підвищення ефективності розробки й упровадження нововведень об’єктами інженерно-технічного забезпечення підприємства, який, на відміну від існуючих, базується на моделі розрахунку показників оцінки, що дає змогу своєчасно виявити відхилення в діяльності цих об’єктів, мінімізувати витрати, раціональніше використовувати їх резерви.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що сформульована концепція вдосконалення управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства і розроблений у рамках цієї концепції комплекс методів і моделей дають можливість на більш якісному рівні здійснювати процес управління об’єктами інженерно-технічного забезпечення підприємства з виходом на вищі економічні результати з реалізації інноваційних проектів.
Запропонований комплекс методів і моделей, який у сукупності може розглядатися як методика, є значною мірою універсальним інструментом, інваріантним щодо об’єкта дослідження, що зумовлює можливість його застосування до широкого класу виробничо-економічних об’єктів.

Методи й моделі, запропоновані в дисертаційній роботі, впроваджено на ПрАТ “Інститут керамічного машинобудування” (акт впровадження № 19/14 від 25.11.2012 р.), ВАТ “Ясинуватський машинобудівний завод” м. Ясинувата (акт впровадження № 042/642 від 30.03.2011 р.), ТДВ машинобудівний завод “Буран”, м. Донецьк (акт впровадження № 06/561 від 10.04.2012 р.).

Результати дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі АДІ ДонНТУ при викладанні дисципліни “Операційний менеджмент” (довідка № 42-33/383 від 19.04.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Всі наукові результати отримано автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використано лише матеріали, що належать особисто автору.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідалися й обговорювалися на 11 науково-практичних конференціях, таких як: Міжнародна науково-практична конференція “Динаміка наукових досліджень 2005” (м. Дніпропетровськ, 2005 р.); Міжвузівська науково-технічна конференція (м. Донецьк, 2007 р.); ІV Міжвузівська науково-технічна конференція (м. Донецьк, 2008 р.); ІV Всеукраїнська наукова конференція “Проблеми управління виробничо-економічною діяльністю суб’єктів господарювання” (м. Донецьк, 2010 р.); Економічна наукова інтернет-конференція “Теорія і практика сучасної економічної науки: проблеми та шляхи вирішення” (м. Тернопіль, 2011 р.); VII Міжнародна науково-практична конференція “Zpravy vedecke ideje – 2011” (Чехія, м. Прага, 2011 р.); Міжнародна науково-практична інтернет-конференція “Роль інновацій у підвищенні наявного потенціалу країни” (м. Тернопіль, 2011 р.); VІІ Міжнародна науково-практична конференція “Achievement of high school” (Болгарія, м. Софія, 2011 р.); ІV Міжнародна науково-практична конференція “Маркетинг інновацій і інновації у маркетингу” (м. Суми, 2012 р.).

Публікації. Результати дослідження опубліковані в 18 наукових працях, у тому числі 1 – колективна монографія, 5 – статті у наукових фахових виданнях, 12 – матеріали конференцій, загальним обсягом 4,45 д.а., з яких автору належить 3,73 д.а.

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи становить 210 сторінок, у тому числі основний текст – 191 сторінка. Дисертація містить 22 рисунки, 34 таблиці та 4 додатки. Список використаних джерел включає 145 найменувань.

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі на основі проведених досліджень викладено наукове рішення і розроблено практичні рекомендації з проблеми управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення промислових підприємств. Основні науково-практичні результати полягають у такому:

1. Уточнено економічну сутність поняття “управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення”, що трактується як комплекс управлінських заходів підприємства, основу яких становить система показників оцінки ефективності, які адекватно описують поточний економічний стан, що дає змогу оптимізувати процеси прийняття управлінських рішень щодо підвищення ефективності функцій об’єктів інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства, які беруть участь у реалізації циклів “наука – проектування – виробництво”.

2. Удосконалено концепцію управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства, що являє собою сукупність елементів, які регулюють процес розробки та реалізації управлінських рішень стосовно підвищення ефективності діяльності служб інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства. Це дає можливість проводити своєчасну діагностику цих підрозділів в умовах інноваційного розвитку відповідно до критеріїв, які узгоджуються зі стратегічними цілями та тактичними завданнями, що стоять перед підприємством на конкретний момент часу.

3. Набув подальшого розвитку методичний підхід до формування методів і критеріїв вибору системи показників оцінки ефективності діяльності об’єктів інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства. Сформульовано принципи, відповідно до яких формується система показників оцінки ефективності, серед яких ключовим є принцип зв’язку вихідних показників з ефективністю функціонування системи – кожен з них є її окремим критерієм. Cистему показників пропонується проводити двома етапами: формування початкового набору показників, заздалегідь інформаційно-надлишковий; відбір інформативних показників за допомогою методів багатовимірного статистичного аналізу та визначення набору вихідних показників для включення в модель інтегрального показника економічної ефективності.

4. Запропоновано методичний підхід до розрахунку економічної ефективності діяльності об’єктів інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства на основі моделі синтезу інтегрального показника економічної ефективності діяльності об’єктів інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства, яка будується за допомогою апарату факторного аналізу на основі сформованого вихідного набору показників оцінки ефективності. Запропоновано спосіб вираження інтегрального показника ефективності через показники оцінки, при цьому використовується метод лінійного згортання приватних критеріїв ефективності. Ця модель дає змогу вирішувати завдання управління цими об’єктами на основі своєчасного виявлення “вузьких місць”, мінімізації витрат у процесі функціонування цих об’єктів, управління їх резервами й розвитком. Верифікація моделі проведена на підставі модельного експерименту шляхом відбору абсолютно “найкращих” і “найгірших” показників діяльності щодо всіх об’єктів інженерно-технічного забезпечення підприємства. Обґрунтовано, що в цьому випадку такий вибір не пов’язаний з необхідністю знання рангів останніх об’єктів. Отже, верифікація підтверджує адекватність побудови моделі, що свідчить про об’єктивність отриманої за її допомогою оцінки діяльності об’єктів інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства.

5. Удосконалено методи практичної побудови та реалізації процесу організації розробки системи управління ефективністю інженерно-технічних підрозділів підприємства, що дають змогу проводити своєчасну діагностику цих підрозділів в умовах інноваційного розвитку підприємства відповідно до критеріїв, які узгоджуються зі стратегічними цілями та тактичними завданнями, що стоять перед підприємством у конкретний момент часу. Обґрунтовано принципи побудови корпоративної інформаційної системи управління підприємством, для реалізації якої запропоновано технології інформаційної підтримки процесів прийняття рішень у системі управління підрозділами підприємства. Ця система дає змогу зіставляти нову інформацію з раніше накопиченою для виявлення тенденцій у змінах як показників оцінки, так і ефективності діяльності підрозділу в цілому, оцінити міру впливу цих тенденцій. Узагальнення результатів такого аналізу дає керівництву підприємства можливість зробити висновки про загальну ефективність функціонування його підрозділів і відповідність їх діяльності реалізації стратегії інноваційного розвитку підприємства.

6. Для підвищення ефективності підготовки та прийняття управлінських рішень у процесі впровадження нововведень на промисловому підприємстві розвинуто науково-методичний підхід до підготовки управлінських рішень на основі аналізу та оцінювання якості виконання інженерно-технічними підрозділами їх функцій, які реалізують цільову спрямованість діяльності цих структурних підрозділів та функціональні обов’язки працівників.
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