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ВСТУП

Актуальність теми. У сучасному геоекономічному просторі єдиний реальний шлях поступального розвитку України – інноваційний. Актуальність інноваційної моделі розвитку зумовлюється стрімким зростанням впливу науки та нових технологій на розвиток світової економіки. 

Успіх у здійсненні інноваційної діяльності залежить від багатьох чинників. Одним з найважливіших таких чинників, що впливає на інноваційний розвиток України, є стан її сфери промислової власності (ПВ). 

Як показує аналіз, в Україні склалася ситуація, яка характеризується, з одного боку, зростанням показників щодо надходження заявок та видачу охоронних документів на об’єкти ПВ, а з іншого, – відбувається гальмування розвитку високотехнологічних галузей промисловості. Результати аналізу свідчать, що існуючий рівень державного управління сферою ПВ виявився неадекватним до умов ринкової економіки, особливо з урахуванням членства України у Світовій організації торгівлі (СОТ), і потребує покращення з метою його відповідності до умов світового менеджменту. 

У зв’язку з цим, актуальності набуває завдання, що полягає в удосконаленні функціонування механізмів державного управління сферою ПВ України в умовах її членства у СОТ і розробленні на підставі їх застосування пропозицій щодо подальшого розвитку інфраструктури системи державного управління цією сферою.

На важливості наукового пошуку щодо різних складових теорії державного управління  сферою  ПВ  наголошують дослідники цієї проблематики: С.О. Біла,  М.П. Бутко,  О.Б. Бутнік-Сіверський,  В.Є. Воротін,  М.В. Гаман, В.О. Гусєв, О.І. Дацій, А.О. Дєгтяр, В.С. Дроб’язко, М.М. Дронь, С.Є. Захаров, А.Г. Жарінова, М.М. Капінос, Д. В. Карамишев, О.Б. Кірєєва, І.Ю. Кожарська, М.Х. Корецький, П.П. Крайнєв,  Ю.М. Кузнєцов,  Ю.О. Куц,  М.А. Латинін, А.С. Лисецький, О.Ф. Морозов, С.П. Мосов, О.М. Нікіфорова,  О.П. Орлюк, М.В. Паладій, В.Д. Пархоменко, О.В.Пічкур, В.І. Полохало, О.Д. Святоцький, О.М. Суходоля, О.В. Томіло, В.П. Тронь, А.М Федорищева, О.С. Шаптала та ін., які підкреслюють важливість досліджень з питань державного управління сферою ПВ. 

Разом з тим окремі аспекти визначеної проблематики в умовах ринкової трансформації та членства України у СОТ  ще недостатньо досліджені та розроблені. Зокрема не визначені сутність та складові сфери ПВ. Недостатньо вивченими залишаються умови розвитку цієї сфери в Україні та за кордоном. Потребують з’ясування особливості державного управління сферою ПВ України та нормативно-правові засади її існування та розвитку. Залишаються невизначеними принципи державного управління сферою ПВ в Україні в умовах її членства у СОТ. Є нагально необхідним обґрунтування напрямів розвитку механізмів державного управління сферою ПВ України та удосконалення структури системи державного управління цією сферою, а також визначення  напрямів  розвитку нормативно-правового та інформаційного забезпечення функціонування системи державного управління сферою ПВ.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки отримані в межах наукової теми відділу інвестиційної політики та розвитку місцевого самоврядування Ради по вивченню продуктивних сил України НАН України «Дослідження проблем модернізації національного господарства в контексті світових тенденцій сталого розвитку» (номери державної реєстрації 0106U005193(39) та 0106U005261(48) і «Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно-інноваційного розвитку в Україні» (номер державної реєстрації 0107U0004762). Роль автора полягає у розробці механізмів державного управління сферою ПВ України в ринкових умовах та умовах членства України у СОТ в інтересах інноваційного розвитку країни. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є науково-теоретичне обґрунтування напрямів розвитку системи державного управління сферою промислової власності України в умовах її членства у СОТ. 

Для досягнення мети дослідження поставлено такі завдання: 

– визначити сутність та складові сфери промислової власності; 

– дослідити умови розвитку сфери промислової власності в Україні та за кордоном; 

– з’ясувати особливості державного управління сферою промислової власності в Україні; 
– проаналізувати нормативно-правові засади існування та розвитку сфери промислової власності; 

– обґрунтувати принципи державного управління сферою промислової  власності в Україні в умовах її членства у СОТ; 

– дослідити стан організаційно-методичного забезпечення функціонування  механізмів державного управління сферою промислової власності України; 

– обґрунтувати напрями розвитку механізмів державного управління сферою промислової власності України;

– удосконалити структуру системи державного управління сферою промислової власності; 

– визначити напрями розвитку нормативно-правового та інформаційного забезпечення функціонування системи державного управління сферою промислової власності.

Об’єкт дослідження – процес державного управління сферою промислової власності України.

Предмет дослідження – механізми, засоби та інструменти державного управління сферою промислової власності України в умовах її членства у Світовій організації торгівлі. 

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що застосування механізмів державного управління сферою ПВ України в умовах відхилень у сфері ПВ і виникнення нових можливостей у цій сфері, побудованих на принципах економічної доцільності, життєвого циклу об’єкту ПВ,  цілеспрямованої поведінки, адаптації, здатності до прогнозування, єдності частин у цілому і розрізнення «гарної» і «поганої» організації, забезпечать зростання якості державного управління сферою ПВ у ринкових умовах та умовах членства України у СОТ. 
Методи дослідження. У дослідженні було використано комплекс взаємодоповнюючих методів: причинно-наслідкового аналізу та порівняння – під час обґрунтування актуальності обраної теми дослідження, дослідження змісту та стану сфери ПВ, умов її існування та розвитку, організації державного управління цією сферою в умовах багатоукладної ринкової економіки та членства у СОТ; причинно-наслідкового, історичного та логічного аналізу – під час дослідження літературних джерел та постановці наукового завдання; теорій самоорганізації та організаційного управління – під час обґрунтовування принципової основи здійснення державного управління сферою ПВ в Україні в умовах її членства у СОТ; системного підходу і положень теорії організації – під час удосконалення механізмів державного управління сферою ПВ та обґрунтуванні рекомендацій щодо удосконалення структури системи державного управління сферою ПВ, видів забезпечення її функціонування в умовах членства України у СОТ. 

Інформаційною базою дослідження стали наукові праці вітчизняних та зарубіжних авторів із різних галузей знань, в яких висвітлені фундаментальні положення теорії розвитку сфери інтелектуальної власності, питання державного управління сферою промислової власності, законодавчі акти Верховної Ради України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, звіти міністерств і відомств. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному: 

вперше:
– визначено дефініції  категорійно-понятійного апарату сфери ПВ та державного управління нею і введено в науковий обіг поняття: «сфера інтелектуальної власності», «сфера промислової власності», «державне управління сферою промислової власності», – що створює необхідне підґрунтя для однозначного трактування цих термінів в теорії державного управління сферою промислової власності України; 

– обґрунтовано сукупність принципів державного управління сферою промислової власності України в умовах СОТ на засадах самоорганізації та життєвого циклу об’єкта промислової власності: економічної доцільності,  цілеспрямованої поведінки, адаптації, здатності до прогнозування, єдності частин у цілому і розрізнення «гарної» та «поганої» організації;

удосконалено: 

– механізм державного управління в умовах відхилень від встановлених значень показників функціонування сфери промислової власності при змінах чинників її внутрішнього та зовнішнього середовища в умовах членства України у СОТ, який, на відміну від існуючого, враховує такі процедури його здійснення, як: виявлення симптомів, встановлення причинно-наслідкових зв’язків, прогнозування розвитку ситуації, перевірка вірогідності ситуації, формування множини альтернатив, прийняття управлінського рішення і реалізація управлінського рішення; 

– механізм державного управління сферою ПВ з використанням нових можливостей, який, на відміну від існуючого, враховує використання нових об’єктів ПВ, що з’являються з часом, для покращення стану інноваційного розвитку України в умовах її членства у СОТ через сукупність процедур: визначення ситуації відхилень та управлінського рішення із неї, виявлення нових можливостей через створення об’єктів ПВ, оцінка прогнозної ефективності застосування нових об’єктів ПВ, перевірка вірогідності  ситуації, формування  множини  альтернатив, прийняття управлінського рішення і реалізація управлінського рішення; 

дістали подальшого розвитку: 

– механізми реалізації функції контролю за діяльністю посадових осіб у системі державного управління сферою промислової власності, які забезпечують контроль посадових осіб під час розв’язання ними проблемних ситуацій державного управління у сфері промислової власності на етапах вироблення, погодження та затвердження управлінських рішень; 

– напрями вдосконалення системи державного управління сферою промислової  власності  України в умовах її членства у СОТ: інституційного (формування різних структур), нормативно-правового забезпечення, інформаційного забезпечення; 

– теоретичні підходи щодо досліджень еволюції державного управління сферою ПВ в Україні  як  процесу  взаємодії  держави і суспільства крізь призму тенденцій, притаманних світовому співтовариству в сфері ПВ, які передбачають вироблення і прийняття необхідних управлінських рішень, спрямованих на покращення стану інноваційного розвитку України в жорстких умовах конкуренції та членства України у СОТ. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому,  що розроблені науково-теоретичні основи державного управління сферою ПВ, стан якої є критичним для інноваційного розвитку України в умовах її членства у СОТ, придатні для застосування у практиці державного будівництва сучасної України з метою прискорення її інноваційного розвитку та адміністративного реформування. 

Основні результати дисертаційного дослідження використані при підготовці проектів довідок та рішень РНБО України: «Про право і захист інтелектуальної власності та посилення її ролі у формуванні національного багатства України»; «Про хід виконання Указу Президента України від 12 лютого 2007 року № 105/2007 «Про Стратегію національної безпеки України» (акт реалізації від 28.04.2009), а також реалізовані в навчальному процесі Державного вищого навчального закладу «Державний інститут інтелектуальної власності» під час викладання дисциплін «Управління інтелектуальною власністю» та «Управління системою інтелектуальної власності» (акт реалізації від 01.07.2009). 

Запропоновані в дисертаційній роботі теоретичні положення, висновки й рекомендації можуть бути використані в навчальних закладах за програмами підготовки фахівців державного управління сферою ПВ. 

Особистий внесок здобувача. Формування наукових положень, розробки та висновки, що викладені у дисертації, є результатом самостійно проведеного автором  дослідження  у галузі державного управління сферою промислової власності. Праці опубліковані одноосібно.   

Апробація результатів дослідження. Результати дисертаційного дослідження обговорювалися на  засіданнях  відділу інвестиційної політики та розвитку місцевого самоврядування Ради по вивченню продуктивних сил України НАН України. Основні положення та результати дисертаційного дослідження  використані в наукових доповідях на науково-практичних конференціях за міжнародною  участю,  зокрема  «Розвиток  продуктивних  сил  України: від В.І. Вернадського до сьогодення» (м. Київ, 2009),  «Демократичне врядування в контексті глобальних викликів та кризових ситуацій» (м. Львів, 2009), на ІХ Міжнародному науковому конгресі «Державне управління та місцеве самоврядування» (м. Харків, 2009 р.), на ІІ Міжнародній науковій конференції «Інноваційний розвиток суспільства за умов крос-культурних взаємодій» (м. Суми, 2009 р.). 

Результати  апробації  були схвалені, а тексти наукових доповідей, оприлюднених на конференціях, рекомендовані для опублікування.  

Публікації. Основні положення, що увійшли в дисертаційне дослідження, відображено автором у 8 публікаціях, загальним обсягом 3,12 друк. арк., серед яких 4 – у фахових наукових виданнях з державного управління. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації  становить 209 сторінок, з яких – 173 сторінки основного тексту, у т.ч. 19 рисунків, 4 додатки. Список використаних джерел зі 199 найменувань викладено на 19 сторінках. 

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено узагальнення і нове вирішення актуального наукового завдання, яке полягало в удосконаленні функціонування механізмів державного управління сферою промислової власності України в умовах її членства у СОТ і розробленні на підставі їхнього застосування пропозицій щодо подальшого розвитку інфраструктури системи державного управління цією сферою. Одержані у процесі дослідження результати підтверджують гіпотезу, покладену в його основу, а досягнута мета та реалізовані завдання дозволяють зробити такі висновки: 

1. Визначено зміст терміну «сфера інтелектуальної власності», під яким треба розуміти середовище, в якому здійснюються різновиди інтелектуальної творчої діяльності людини, результатами яких є інтелектуальні цінності нематеріальної природи, що належать до об’єктів ІВ, які охороняються правом промислової власності або авторським правом і суміжними правами згідно з чинним законодавством і призначені для подальшого їхнього використання. 

Враховуючи, що сфера промислової власності є складовою сфери інтелектуальної власності, обґрунтований зміст терміна «сфера промислової власності», під яким треба розуміти  середовище, в якому здійснюються різновиди інтелектуальної творчої діяльності людини, результатами яких є інтелектуальні цінності нематеріальної природи, що належать до об’єктів ПВ, які охороняються правом промислової власності згідно з чинним законодавством і призначені для подальшого їхнього використання. 

До складових сфери ПВ, виходячи з її визначення, віднесено наукову та науково-технічну творчу діяльність людини у різних галузях: машинобудуванні, медицині, літакобудуванні, ракетно-космічній галузі, автомобілебудуванні, сільському господарстві, освіті тощо. 

2. Умови розвитку сфери ПВ в Україні свідчать про те, що тривала економічна криза і перехід на ринкові рейки призвели до порушення системи управління цією сферою, що проявилося через значне скорочення кількості винахідників і раціоналізаторів, об’єктів ПВ світового рівня, а також органів державного і відомчого управління сферою ПВ. Становлення та розвиток сфери ПВ України в умовах її членства у СОТ вимагає врахування світових тенденцій у сфері ПВ, до складу яких віднесено: поступове перетворення світової економіки на економіку, засновану на ідеях і знаннях; патентна система стала невід’ємною частиною зростаючої глобальної економічної активності; об’єкти ПВ стають для іноземних компаній мірою їхньої життєздатності та ефективності функціонування в майбутньому;  забезпечення своєчасного виявлення, реєстрації та надійного захисту промислової власності. 

3. Особливостями державного управління сферою ПВ України у ринкових умовах та в умовах її членства у СОТ є: спрямованість системи державного управління сферою ПВ, в основному, на вирішення питань охорони прав на об’єкти ПВ; формування ринку промислової власності відбувається повільно, відсутні ефективні механізми запровадження у виробництво результатів інтелектуальної творчої діяльності; повільно розгортається діяльність структурних підрозділів з питань трансферу технологій, інноваційної діяльності та інтелектуальної власності в органах виконавчої влади, бюджетних установах, організаціях та на підприємствах; відсутність вертикалі державного управління, управлінського та інформаційного зворотного зв’язку. 

4. Встановлено, що завдання, покладені на міністерства (відомства) у сфері науки і техніки у відповідності до Положень про кожне міністерство (відомство), не визначають необхідності організації і проведення винахідницької, раціоналізаторської та патентно-ліцензійної роботи. Відсутнє Типове положення про спеціальні підрозділи з питань трансферу технологій, інноваційної діяльності та інтелектуальної власності у складі підприємств, установ та організацій. Не визначені механізми виконання ними завдань у сфері ПВ. 

Дослідження нормативно-правових засад існування та розвитку сфери ПВ надало можливість визначити позитивні зрушення та існуючі недоліки. Незважаючи на деякі законодавчі незбіжності і недосконалості, існують всі підстави стверджувати, що в Україні загалом створена сучасна нормативно-правова база, що регулює правовідносини у сфері ПВ і, в основному, відповідає міжнародним нормам, хоча і потребує вдосконалення. 

5. На засадах самоорганізації і з урахуванням життєвого циклу об’єкта ПВ обґрунтована сукупність принципів державного управління, до складу якої увійшли: принцип економічної доцільності, принцип життєвого циклу об’єкту ПВ, принцип цілеспрямованої поведінки, принцип адаптації, принцип здатності до прогнозування, принцип єдності частин у цілому і принцип розрізнення «гарної» і «поганої» організації.

Термін «державне управління сферою промислової власності» пропонується визначати як діяльність органів усіх гілок державної влади (законодавчої, виконавчої і судової) з вироблення й реалізації управлінських рішень для здійснення регулюючих, організуючих і координуючих впливів на сферу ПВ з метою створення і використання об’єктів ПВ в інтересах забезпечення інноваційного шляху розвитку країни і задоволення потреб суспільства. 

6. Стан організаційно-методичного забезпечення функціонування механізмів державного управління сферою ПВ України характеризується недоліками, які призвели до виникнення ситуації слабкої адаптованості системи державного управління цією сферою до змін, що відбуваються у зовнішньому та внутрішньому її середовищах, особливо в умовах членства України у СОТ. 

7. Розроблено механізм державного управління сферою ПВ в умовах відхилень від встановлених значень показників функціонування сфери ПВ, який складається з послідовності процедур: виявлення симптомів, встановлення причинно-наслідкових зв’язків, прогнозування розвитку ситуації, перевірка вірогідності ситуації, формування множини альтернатив, прийняття управлінського рішення і реалізація управлінського рішення. 

8. Розроблено механізм державного управління сферою ПВ з використанням нових можливостей у сфері ПВ і процедури його реалізації: визначення ситуації відхилень та управлінського рішення із неї, виявлення нових можливостей через створення об’єктів ПВ, оцінка прогнозної ефективності застосування нових об’єктів ПВ, перевірка вірогідності ситуації, формування множини альтернатив, прийняття управлінського рішення і реалізація управлінського рішення.

9. Для забезпечення ефективного функціонування державного управління сферою ПВ необхідно замість структурних підрозділів утворювати підпорядковані міністерствам (відомствам) юридичні особи, через які потрібно здійснювати замовлення на розробку, створення чи виготовлення продукції за державний кошт та які можуть набувати в подальшому майнових прав інтелектуальної власності. Така юридична особа в межах міністерства чи іншого центрального органу державної влади має виступати  як  менеджер з питань інтелектуальної власності. 

10. Реалізація запропонованих в дисертації принципів державного управління в сфері ПВ України вимагає розроблення Загального положення про центральні органи влади з чітким визначенням функцій у сфері ПВ, а також Типового положення про структурні підрозділи з питань трансферу технологій, інноваційної діяльності та інтелектуальної власності на підпорядкованих органам державної влади підприємствах, в установах і організаціях. 

Для забезпечення функціонування системи державного управління сферою ПВ мають існувати відповідні бази даних, які повинні містити одинадцять видів інформації: управлінську; про результати діяльності керівників з питань промислової власності; про стан сфери ПВ; про «нові можливості» для сфери ПВ; про авторів об’єктів ПВ; про власників прав на об’єкти ПВ; про користувачів об’єктів ПВ; патентну; про організації (фахівців) з питань оцінки прав на об’єкти ПВ; про стан інтелектуальної безпеки; про патентних повірених. Бази даних мають бути поєднані між собою інформаційними зв’язками для забезпечення виконання функцій державного управління. 
11. Урахування основних наукових результатів дисертаційного дослідження, вітчизняного й світового досвіду, потреб сучасного розвитку сфери ПВ та інноваційного процесу в цілому створило підстави для надання практичних рекомендацій Кабінету Міністрів України щодо розгляду на своїх засіданнях питання: 

– внесення змін до актів КМ України, спрямованих на удосконалення державного управління сферою ПВ та пов’язаних із створенням окремого центрального органу виконавчої влади – Державного комітету з питань трансферу технологій, інноваційної діяльності та промислової власності України для інтегрованого управління сферою ПВ з метою забезпечення ефективного державного управління сферою ПВ в інтересах інноваційного шляху розвитку України в умовах її членства у СОТ; 

– внесення змін до постанови КМ України від 1 серпня 2007 року № 995 «Деякі питання реалізації Закону України «Про державне регулювання діяльності у сфері трансферу технологій» стосовно юридичного статусу структурних підрозділів з питань трансферу технологій, інноваційної діяльності та інтелектуальної власності, що обумовлено необхідністю отримання майнових прав на об’єкти права ПВ з боку держави з подальшою їхньою комерціалізацією в інтересах додаткових надходжень до державного бюджету; 

– впровадження у практичну діяльність органів виконавчої влади механізмів державного управління сферою ПВ в умовах відхилень та виникнення нових можливостей у цій сфері з метою покращення стану інноваційного розвитку країни через створення і використання нових об’єктів ПВ, що є особливо важливим в умовах членства України у СОТ, тобто в умовах світового ринку. 
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