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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. В контексті імперативу забезпечення економічного зростання, високих темпів суспільного відтворення та соціальної справедливості в суспільстві особливого значення набуває проведення державою ефективної фінансової політики, зокрема – шляхом формування та реалізації виваженої податкової політики. При цьому стратегічне прагнення України інтегруватися до європейської спільноти має бути враховано під час здійснення державного регулювання внутрішніх соціально-економічних процесів, що вимагає коригування цілей та завдань податкової політики з урахуванням не тільки сформованого національного фіскального суверенітету, а й наднаціональних інтересів Європейського Союзу (ЄС) та сучасних тенденцій фінансової глобалізації в світі. Узгодження стратегічних орієнтирів при формуванні єдиного економічного простору на європейському континенті обумовлює необхідність трансформації інструментів вітчизняної податкової практики відповідно до вимог європейських стандартів, спрощення системи оподаткування, усунення подвійного оподаткування та податкових бар’єрів у торгових відносинах, запобігання податковим правопорушенням тощо.

Фундаментальні основи теорії податків були закладені у працях А. Вагнера, Дж. М. Кейнса, А. Лаффера, Д. Рікардо, А. Сміта, Дж. Стігліца та ін. Значна увага упродовж останніх років науковцями приділяється дослідженню теоретичних засад трансформації податкової політики під впливом інтеграційних процесів у світі. Вагомим у цьому плані є доробок зарубіжних вчених Ф. Велейоза, Дж. Вогета, Р. Б. Девайса, К. Петерса, В. Танзі, E. К. Хайєса, Ф. Хейнеммана, П. Шварца та російських дослідників І. Ф. Іскакової, Ж. Н. Мамбеталієвої, С. А. Пантюхіної, А. І. Погорлецького, М. Т. Оспанова, М. А. Сафіулліна та ін. Чимало напрацювань щодо наближення напрямів податкової політики України до європейських вимог зроблено і вітчизняними науковцями, в тому числі: В. Л. Андрущенком, О. Д. Василиком, В. П. Вишневським, О. М. Десятнюк, І. І. Д’яконовою, А. О. Єпіфановим, Ю. Б. Івановим, А. І. Крисоватим, І. О. Луніною, С. В. Лєоновим, І. О. Лютим, П. В. Мельником, Н. С. Педченко, І. В. Салом, А. М. Соколовською, Л. Л. Тарангул, В. М. Федосовим, С. І. Юрієм та ін.

Високо оцінюючи накопичений досвід щодо здійснення податкової політики під впливом інтеграційних процесів, зауважимо, що залишаються відкритими питання формалізації етапів трансформації податкової політики держави як цілісного процесу, комплексного оцінювання відповідності складу та структури податків в Україні європейським стандартам, розвитку методичної бази вирішення проблеми податкової конкуренції під час визначення векторів вітчизняної податкової реформи та ін. Об’єктивна потреба у розвитку наукових досліджень з даної проблематики, її актуальність та практична значущість для розвитку економіки України обумовили вибір теми роботи, її мети та завдань.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане у контексті Основних наукових напрямів та найважливіших проблем фундаментальних досліджень у галузі природничих, технічних і гуманітарних наук на 2009-2013 роки (Постанова президії НАН України від 25.02.2009 р. № 55), зокрема в межах економічних наук: фінанси, грошовий обіг і кредит (п. 4.1.3).

Пропозиції автора враховано при підготовці звітів за науково-дослідними роботами ДВНЗ “Українська академія банківської справи Національного банку України”, зокрема: за темою “Реформування фінансової системи України в умовах євроінтеграційних процесів” (номер державної реєстрації 0109U006782) – щодо групування європейських країн за базовими критеріями реалізації податкової політики; за темою “Сучасні технології фінансово-банківської діяльності” (номер державної реєстрації 0102U006965) – щодо оцінки рівня гармонізації непрямого оподаткування в державах-членах ЄС і Україні.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розвиток науково-методичних підходів та практичних механізмів трансформації податкової політики України під впливом процесів економічної інтеграції.

Поставлена мета зумовила необхідність вирішення таких завдань:

· поглибити теоретичні підходи до визначення сутності, основних елементів податкової політики та її ролі у державному регулюванні економіки, а також доповнити систему принципів податкової політики держави; 
· формалізувати основні етапи і критерії оцінювання процесу трансформації податкової політики держави від неінтегрованої до інтегрованої;
· оцінити рівні гармонізації податкової політики в ЄС і адаптації податкового законодавства України до європейських стандартів;
· розробити методичний підхід до приведення вітчизняної класифікації податкових платежів у зіставний вигляд із системою податків в ЄС та на цій основі порівняти податкові системи України та держав-членів ЄС;
· розробити науково-методичний підхід до групування європейських країн за критеріями реалізації податкової політики на основі кластерного аналізу;
· обґрунтувати комплексний підхід до реформування податкової політики України в контексті усунення її невідповідностей європейській практиці; 
· оцінити рівень гармонізації непрямого оподаткування та запропонувати шляхи підвищення ефективності стягнення непрямих податків в Україні;
· удосконалити механізм оподаткування прибутку підприємств в Україні з урахуванням факторів податкової конкуренції і досвіду держав-членів ЄС.
Об’єктом дослідження є економічні відносини, що виникають при формуванні і реалізації податкової політики держави в умовах інтеграційних процесів.

Предметом дослідження є науково-методичне забезпечення трансформації податкової політики України з урахуванням вектора інтеграції вітчизняної економіки до європейського економічного простору.

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження складають фундаментальні положення економічної теорії, теорії державних фінансів, державного регулювання економіки, теорії податків, а також напрацювання вчених-економістів у сфері удосконалення податкової політики. Для вирішення визначених у роботі завдань використано комплекс загальнонаукових і прикладних методів дослідження, зокрема: методи наукової абстракції, індукції і дедукції, аналізу і синтезу – для розкриття теоретичних положень формування і реалізації податкової політики в умовах економічної інтеграції та обґрунтування категоріального апарату; системно-структурний метод, методи логічного узагальнення – при обґрунтуванні комплексного підходу до визначення етапів процесу трансформації податкової політики України до вимог ЄС; економіко-математичні методи – при групуванні країн за критеріями реалізації податкової політики, встановленні рівня гармонізації непрямого оподаткування, визначенні залежності ставки податку на прибуток підприємств від факторів податкової конкуренції; метод аналогій та експертні методи – при обґрунтуванні концептуальних засад удосконалення окремих елементів податкової політики України.

Інформаційно-фактологічну базу дисертаційного дослідження складають закони України, укази Президента України, нормативні акти Кабінету Міністрів України – в частині регулювання податкових відносин, офіційні дані Державної служби статистики України, Міністерства фінансів України, Державної податкової служби України, Комітету Верховної Ради України з питань бюджету, Державного департаменту з питань адаптації законодавства Міністерства юстиції України, директиви й рекомендації інституцій ЄС, аналітичні огляди Європейського статистичного агентства, монографічні дослідження та наукові публікації з питань формування і реалізації податкової політики.

Наукова новизна отриманих результатів полягає у розвитку існуючих та розробці ряду нових науково-методичних підходів та практичних механізмів трансформації податкової політики України в контексті євроінтеграційних процесів. 

Найбільш вагомими науковими результатами дисертаційного дослідження є:

вперше:

· запропоновано концептуальну схему процесу трансформації податкової політики держави на шляху її інтеграції до ЄС, що дозволило формалізувати: 1) зміст та інструменти адаптації, гармонізації та уніфікації як окремих етапів, за якими відбувається трансформація податкової політики; 2) методичні підходи до оцінювання рівня інтегрованості національної податкової політики у загальноєвропейський податковий простір за критеріями імплементованості, обґрунтованості, доцільності та повноти; 3) напрями трансформації податкової політики за визначеними критеріями залежно від глибини та різноманітності інтеграційних зв’язків, а також вимог ЄС;
удосконалено:

· методичний підхід до комплексного оцінювання і порівняння повного податкового навантаження та його структури в європейських країнах, який, на відміну від існуючих, базується на приведенні вітчизняної податкової класифікації за Системою національних рахунків у зіставний вигляд зі складом податків в державах-членах ЄС за Європейською системою рахунків;

· науково-методичний підхід до групування європейських країн за наближеністю векторів реалізації їх національних податкових політик, який, на відміну від існуючих, базується на результатах кластерного аналізу за критеріями фіскальної достатності, економічної ефективності, соціальної справедливості та гнучкості, що дозволило сформувати чотири регіональні кластери й обґрунтувати їх специфічні особливості;

· методичні засади використання таксономічного аналізу для визначення індексу гармонізації непрямого оподаткування, що дозволяє оцінити рівень і динаміку, а також напрями гармонізації непрямих податків в цілому та у розрізі їх основних видів для держав-членів ЄС і України;

· науково-методичний підхід до прогнозування тенденцій зміни рівня корпоративного оподаткування в країнах Європи шляхом побудови лінійної моделі бінарного вибору з логістичним розподілом, що дозволяє формалізувати функціональну залежність схильності України до зниження ставки податку на прибуток підприємств від найбільш релевантних факторів податкової конкуренції;

набули подальшого розвитку:

· напрямки ідентифікації рівня директивного регулювання податкових відносин в ЄС та імплементації гармонізованих норм у правове поле України, що дозволило обґрунтувати черговість заходів щодо трансформації вітчизняної податкової практики з метою переходу від етапу адаптації податкового законодавства до етапу гармонізації податкової політики;

· визначення змісту поняття “податкова політика держави” як сукупності цілеспрямованих заходів держави щодо науково-методичного, нормативно-правового, інституційно-організаційного, інформаційно-аналітичного, ресурсного забезпечення процесів встановлення і стягнення податків та їх адміністрування, що спрямовані на задоволення потреб та інтересів суспільства, а також реалізацію об’єктивних функцій податків з урахуванням впливу факторів внутрішнього середовища і зовнішніх векторів економічної інтеграції. Такий підхід дозволяє врахувати увесь комплекс інструментів, за допомогою яких досягаються цілі та завдання податкової політики, а також передбачає необхідність врахування тенденцій фінансової глобалізації в світі при обґрунтуванні напрямів реалізації цієї політики;

· система принципів податкової політики за рахунок доповнення її принципом інтеграційності, який передбачає необхідність забезпечення трансформації складу, структури та елементів податків, а також загальних напрямів податкових реформ відповідно до вимог міжнародних економічних об’єднань.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що основні наукові положення дисертаційного дослідження доведено до рівня методичних розробок і практичних рекомендацій, що у комплексі формують наукове підґрунтя для реалізації податкової реформи в Україні. Запропоновані у роботі теоретичні узагальнення та методичні рекомендації призначені для використання законодавчими та виконавчими органами державної влади, статистичними службами та аналітичними агенціями, міжнародними інституціями для побудови цілісної системи інструментів податкової політики України, у процесі розробки державних програмних документів, що визначатимуть пріоритети податкового регулювання в контексті інтеграції України до європейської спільноти. Це дозволить підвищити дієвість засобів державного регулювання у сфері оподаткування в умовах трансформаційної економіки.

Висновки, пропозиції та рекомендації автора щодо удосконалення чинного порядку стягнення непрямих податків впроваджено в діяльність Державної податкової інспекції в м. Суми (довідка від 29.08.2011 р. № 188/12.111); щодо міждержавного порівняння податкових політик європейських країн з використанням інструментів кластерного аналізу – в діяльність Державної податкової адміністрації в Полтавській області (довідка від 04.07.2011 р. № 205/04.123); щодо здійснення податкової реформи в Україні в контексті наближення вітчизняної податкової політики до вимог ЄС – в діяльність Державної податкової інспекції у Ленінському районі м. Севастополя (довідка від 19.08.2011 р. № 15-127/115); щодо оцінки оптимального рівня оподаткування непрямими податками в Україні – в діяльність Державної податкової адміністрації у м. Севастополі (довідка від 05.09.2011 р. № 28-075/207); щодо напрямів удосконалення системи оподаткування в Україні – в діяльність Сумської обласної ради (довідка від 20.05.2011 р. № 1/11).

Результати наукових розробок використовуються у навчальному процесі ДВНЗ “Українська академія банківської справи Національного банку України” при викладанні дисциплін “Податкова система”, “Оподаткування суб’єктів підприємництва” і “Податковий менеджмент” (акт від 25 січня 2011 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним, завершеним науковим дослідженням. Наукові результати, які виносяться на захист, є особистим науковим надбанням автора. Особистий внесок у працях, опублікованих у співавторстві, вказано у списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Окремі теоретичні та практичні результати дисертаційної роботи доповідалися, обговорювалися й отримали позитивну оцінку на 11 наукових і науково-практичних конференціях, зокрема: Науково-практичній інтернет-конференції “Методологічні та методичні аспекти функціонування системи державних фінансів” (м. Донецьк, 2011 р.); VII Міжнародній науково-практичній конференції “Naukaowa mysl informacyjnej powieki – 2011” (м. Пшемишль, Республіка Польща, 2011 р.); VI Міжнародній науково-практичні конференції “Nastoleni moderni vedy – 2010” (м. Прага, Чеська Республіка, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Облік, аудит, фінанси: сучасні проблеми теорії, практики та підготовки фахівців” (м. Харків, 2010 р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Устойчивое развитие экономики: состояние, проблемы, перспективы” (м. Пінськ, Республіка Білорусь, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Модернізація суспільного сектору економіки в умовах глобальних змін” (м. Тернопіль, 2009 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Стратегия развития Украины в глобальной среде” (м. Сімферополь, 2008 р.) та ін.

Публікації. Основні положення і найважливіші висновки дисертаційного дослідження викладено у 20 наукових працях загальним обсягом 6,37 друк. арк., з яких особисто автору належить 5,47 друк. арк., у тому числі 9 статей опубліковано у наукових фахових виданнях, 11 публікацій – в інших виданнях.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і нове вирішення науково-прикладної задачі, що полягає у розвитку існуючих та розробці ряду нових науково-методичних підходів та практичних механізмів трансформації податкової політики України в контексті євроінтеграційних процесів.
За результатами дисертаційного дослідження зроблено наступні висновки:
1. Систематизація теоретичних уявлень про сутність і основні елементи податкової політики засвідчила несистемність категоріального апарату, що лише фрагментарно відображає вплив інтеграційних процесів на ефективність оподаткування. Автором уточнено зміст поняття “податкова політика” і доповнено систему базових принципів податкової політики держави з урахуванням векторів її трансформації в умовах формування єдиного податкового простору в ЄС.

2. З’ясування особливостей європейської економічної інтеграції дозволило встановити, що важливою ланкою даного процесу є забезпечення зближення окремих напрямів національних податкових політик держав-членів ЄС. Враховуючи стратегічне прагнення України інтегруватися до ЄС, в роботі формалізовано процес трансформації податкової політики держави на шляху її інтеграції до ЄС, етапи і критерії оцінювання рівня інтегрованості податкової політики, а також напрями її трансформації в межах податкової реформи. 

3. Основними напрямами гармонізації податкової політики в ЄС є: гармонізація прямих і непрямих податків, а також механізмів їх адміністрування. Встановлено, що непряме оподаткування має найвищий рівень гармонізації за рахунок введення спільної системи ПДВ і узгодження акцизних податків. У сфері корпоративного оподаткування рівень гармонізації є середнім, індивідуального оподаткування – низьким. Рівень адаптації податкового законодавства України до вимог ЄС в цілому визначений як середній. 

4. У роботі комплексно оцінені рівні оподаткування в державах-членах ЄС і Україні у розрізі повного податкового навантаження і основних видів податків, що дозволило виявити спільні та відмінні характеристики, тенденції і закономірності у сфері оподаткування досліджуваних країн. Встановлено, що ефективність вітчизняного оподаткування споживання відповідає рівню ЄС, а ефективність оподаткування праці і капіталу є нижчою, а екологічного оподаткування – значно нижчою. 

5. З використанням інструментарію кластерного аналізу здійснено групування країн за критеріями реалізації податкової політики (фіскальної достатності, економічної ефективності, соціальної справедливості, гнучкості), що дозволило комплексно окреслити закономірності податкової політики України і держав-членів ЄС. Україна увійшла до кластера європейських країн, які схожі за рівнями оподаткування і соціально-економічного розвитку, динамічно змінюються за основними макроекономічними показниками та активно здійснюють реформування власних національних податкових систем. 

6. Виходячи з об’єктивного впливу інтеграційних процесів в ЄС на податкову політику України, запропоновано концептуальні напрями її трансформації до європейських стандартів, а також способи та інструменти їх реалізації. Метою трансформаційних заходів в межах податкової реформи повинна стати реалізація податкової політики європейської демократичної держави, що забезпечить стабільність податків і умов оподаткування, рівність платників податків перед законом, досягнення стратегічних завдань сталого соціально-економічного розвитку на засадах фіскальної достатності, економічної ефективності, соціальної справедливості, гнучкості та наближеності до європейських стандартів. 
7. На основі розрахунку індексу гармонізації непрямого оподаткування встановлено, що більшість країн, у тому числі і Україна, характеризуються середнім рівнем гармонізації непрямого оподаткування. На основі виявлених відмінностей у рівнях гармонізації ПДВ і акцизного податку між Україною і державами-членами ЄС обґрунтовано напрями подальшого удосконалення системи непрямого оподаткування в Україні.

8. За результатами комплексного оцінювання факторів податкової конкуренції встановлено, що Україна як країна з більшим рівнем ставки корпоративного податку ймовірніше здатна здійснити трансформацію національної податкової політики у контексті зменшення рівня оподаткування прибутку за рахунок зниження ставки податку. Також Україна ймовірніше схильна зменшити ставку податку на прибуток підприємств під впливом сусідніх країн з меншим рівнем ставки цього податку.
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