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ВСТУП


Актуальність теми

В колі наукових проблем галогеохімічна проблематика – одна з найбільш актуальних для посушливих регіонів, зокрема, півдня України і особливо території Причорноморсько-Приазовського сухостепового краю (Причорноморського сухого степу), адже це регіон з складними процесами формування (неотектонічними, евстатичними, геоморфологічними, геохімічними), максимальними в межах території України аридністю клімату, проявом засоленості і солонцюватості грунто-підгрунтя, значним ландшафтним різноманіттям, різномасштабними природними та антропогенними змінами, а також неоднозначними, частіше негативними, оцінками в проблемі ступеня засоленості грунто-підгрунтя. 
          Розгляд галогеохімії грунто-підгрунтя (педогалогеохімії) території дослідження здебільшого здійснювався для окремих її частин та у зв’язку з реалізацією зрошуваного землеробства. Комплексний же аналіз цієї проблеми для всієї території раніше не проводився. Аналіз тренду процесів засоленості грунто-підгрунтя в контексті глобальних і регіональних геоекологічних проблем регіону не виконувався. 
    Вирішення цих прагматично спрямованих проблем потребує інтегральних підходів і щодо ряду теоретичних питань, зокрема, місця галогеохімічної проблематики в загальній системі наук. Існує також потреба критичного аналізу наявних регіональних напрацювань ландшафтознавчого та галогеохімічного змісту, розробки систематики ландшафтних комплексів як базового матеріалу галогеохімічно орієнтованих досліджень.
      В системі природничих наук накопичений значний матеріал з питань концентрації водорозчинних солей у навколишньому природному середовищі, їх міграції, впливу антропогенних процесів на характер активізації солей. У зв’язку з цим в геохімії, грунтознавстві й географії грунтів, ландшафтознавстві і, зокрема, геохімії ландшафтів, інших галузях наук сформувався певний внутрішньогалузевий понятійно-термінологічний апарат, об’єкти якого різні (водорозчинні солі геологічних структур, грунтів, грунто-підгрунтя, геохімічних ландшафтів, ландшафтних комплексів), предмет – один, – особливості концентрації та міграції водорозчинних солей.  До сьогодні такий апарат не систематизований. Він фактично існує, але поза межами визнаного наукового обігу, тому цілий ряд понять і термінів галогеохімічного змісту не знаходять свого відображення навіть у новітніх словниках, довідниках, енциклопедичних виданнях. Методологічні ж засади галогеохімії та її напрямів поки не розроблені. 
    Питання педогалогеохімії геокомплексів сухостепового півдня України особливо актуальними постають в контексті проблем зрошуваного землеробства, охорони навколишнього природного середовища та геоеколо-гічних змін, адже це регіон всесвітньовідомих заповідних об’єктів, найбільш потужних в Україні зрошувальних систем та значних рекреаційних ресурсів.

    Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами

    Дослідження пов’язане з реалізацією програм (1983-1985 рр.) колишнього Міністерства меліорації і водного господарства УРСР “про необхідність вивчення зміни властивостей грунтів під впливом зрошення з метою підвищення їх родючості”, “з’ясування географії та інтенсивності содового засолення при зрошенні грунтів на півдні України”, а також держбюджетних проектів Міністерства освіти і науки України “Галогеохімія ландшафтів сухостепової підзони України” (2000-2002 рр., номер державної реєстрації науково-дослідної роботи – 0100V002608) та “Тренд функціонування ландшафтних комплексів Причорноморського сухого степу в контексті глобально-топічних геоекологічних змін” (2003-2005 рр., номер державної реєстрації роботи – 0103V000399). У перших двох програмах автор брав безпосередню участь, в реалізації останніх двох проектів – він їх керівник і головний виконавець. 

Мета і задачі дослідження

 Мета 1. Виявлення особливостей і головних закономірностей ландшафтно диференційованих концентрацій водорозчинних солей грунто-підгрунтя та тенденцій ландшафтно-педогалогеохімічних змін Причорноморсько-Приазовського сухостепового краю. 
Задачі:
· визначити місце сухих степів України у загальносвітовій системі степових геокомплексів, їх таксономічний рівень та головні риси специфіки;
· розробити галогеохімічно орієнтовану систематику ландшафтних комплексів Причорноморського сухого степу, на основі якої здійснити ландшафтно диференційований педогалогеохімічний аналіз і визначити головні закономірності латерального розподілу водорозчинних солей;
· виявити головні риси формування ландшафтно-педогалогеохімічної ситуації Причорноморського сухого степу у пліоцен-голоцені, а також визначити фактори і особливості сучасного тренду засоленості грунто-підгрунтя в контексті глобальних та регіональних геоекологічних проблем. 
    Мета 2. Обгрунтування доцільності виділення галогеохімії як міжгалузевого наукового напряму та визначення головних рис його структури. 
Задачі:
· привести в систему понятійно-термінологічний апарат з питань концентрації та міграції водорозчинних солей, на основі якого побудувати ієрархізовану структуру галогеохімії;
· визначити теоретичні засади ландшафтно-педогалогеохімічного напряму як складової ландшафтно-галогеохімічної концепції; 
· з’ясувати суть етапів розвитку педогалогеохімії та педогалогеохімії ландшафтів в умовах степового півдня України.
          Об’єкти та предмети дослідження. Матеріальні об’єкти – різнорівневі типологічні і регіональні ландшафтні комплекси Причорноморського сухого степу та водорозчинні солі їх грунто-підгрунтя. Ідеальні об’єкти – галогеохімічні знання: понятійно-термінологічний апарат та наукові атрибути педогалогеохімічного напряму. Матеріальні предмети – систематика, специфіка, риси формування ландшафтних комплексів та закономірності ландшафтно диференційованої концентрації водорозчинних солей у грунто-підгрунті Причорноморського сухого степу. Ідеальні предмети - системати-зація галогеохімічного, зокрема, педогалогеохімічного понятійно-терміноло-гічного апарату, виявлення наукових атрибутів педогалогеохімії та структури галогеохімічного напряму.

Методи дослідження

         Застосовані методи базувались на ряді дослідницьких підходів, - класичних (порівняльному, історичному, генетичному, еволюційному) і некласичних (структуралістському, системному, глобалістському, субстантивному, наукознавчому, семантичному). До числа головних методів роботи належать: порівняльно-географічний, дослідження атрибутів науки при з’ясуванні особливостей галогеохімічного напряму в системі наукових досліджень. З метою виявлення особливостей і закономірностей просторового розподілу водорозчинних солей та їх сучасного тренду використано методи проведення сольових зйомок в поєднанні з профілюванням, лінійним та у вигляді трансект, картографічного і статистичного аналізу, гідрогеолого-режимних та грунтово-режимних спостережень. Для цілей аналізу формування ландшафтно-педогалогеохімічної ситуації регіону використовувалися палео-географічні методи (палеогеоморфологічний, палеоландшафтної етапності).

Наукова новизна одержаних результатів

    Доведено доцільність виділення педогалогеохімії - наукового напряму, який має певну внутрішню структуру та необхідні наукові атрибути і є складовою міжгалузевого наукового напряму - галогеохімії. Цим започатковано формування ландшафтно-галогеохімічної концепції, згідно якої процеси міграції та концентрації водорозчинних солей у навколишньому природному середовищі мають інтегруючу, диференціюючу та діагностуючу функції відносно ландшафтних комплексів. 
     Дослідження дозволило визначити місце сухих степів України в системі степових геокомплексів світу та доцільність виділення у фізико-географічному районуванні держави сухостепових ландшафтних комплексів на підзональному рівні. Для території Причорноморського сухого степу розроблено детальну систематику ландшафтних комплексів з відповідним картографічним забезпеченням. Вперше аргументовано доцільність виділення еолово-гідрогенних геокомплексів і введення родового поняття “падинні ландшафтні комплекси”. Створена систематика Причорноморсько-Приазовського сухостепового краю дозволила уточнити і деталізувати його фізико-географічне районування, вона стала науковою базою ландшафтно-педогалогеохімічного аналізу регіону. 
Авторська методика застосування інтегральних педогалогеохімічних індексів сприяла виявленню рис специфіки та різноманіття педогалогеохімії геокомплексів Причорноморського сухого степу. Такі індекси використано при складанні ландшафтно-педогалогеохімічної карти регіону. 
 Ландшафтно диференційований педогалогео-хімічний аналіз, вперше здійснений для території дослідження, дозволив виявити особливості ландшафтно-педогалогеохімічної специфіки і різноманіття регіону. З’ясовано, що ступінь ландшафтно-педогалогеохімічного різноманіття зростає у південному напряму, з особливим його посиленням у приморській і, зокрема, береговій зонах. Для зональних та зонально-інтразональних ландшафтних комплексів доведено існування прояву широтної педогалогеохімічної зональності, яка має свій вираз у зміні ряду педогалогеохімічних параметрів. Вперше аргументовано наявність прояву схилової ландшафтно-педогалогеохімічної мікрозональності, особливо в умовах падинних геокомплексів приморської зони, де латеральний розподіл максимальних значень засоленості грунто-підгрунтя коливається від днищ до верхніх частин схилів падин. 
    Здійснено ландшафтно-педогалогеохімічний аналіз розвитку регіону у пліоцен-голоцені та аналіз засоленості грунто-підгрунтя в контексті сучасних глобальних і регіональних геоекологічних проблем, зокрема, зміни клімату, спустелювання, здіймання рівня Світового океану, антропогенного пресингу. Доведено факт посилення плювіальності клімату, неактуальність проблеми кліматичного і педогалогеохімічного спустелювання та неоднозначність тренду педогалогеохімічних процесів (наявність розсолення як домінуючого процесу та стану динамічної рівноваги, а також локального розвитку засолення, зокрема, вторинного) на території дослідження. 

Практичне значення одержаних результатів

    Результати теоретичних досліджень з питань ландшафтно-галогеохімічної концепції мають підстави для знайдення місця у наукознавчих схемах класифікації наукових напрямів, а новий понятійно-термінологічний апарат, застосований автором у дисертаційній роботі, вартий для включення у науковий обіг. 
   Систематика ландшафтних комплексів та результати теоретичних і методичних педогалогеохімічних досліджень, повинні слугувати науковим підгрунтям у здійсненні кадастрових робіт, організації і веденні еколого-меліоративного моніторингу, розширенні мережі опорних грунтових стаціонарів, проведенні більш детальних галогеохімічних досліджень, удосконаленні рекреаційної інфраструктури та розширенні природно-заповідного фонду регіону. Дослідження трендових явищ регіону повинні враховуватись органами управління держави під час вироблення стратегії сільськогосподарських та меліоративних видів діяльності.
      Теоретичні та практичні ландшафтознавчі і галогеохімічні результати наукового пошуку ввійшли до відповідних звітів з наукової роботи, вони вже знаходять свою реалізацію в ході проектування та виконання сольових зйомок, педогалогеохімічного аналізу. Матеріали досліджень також застосовуються у навчальному процесі Кіровоградського державного педуніверситету. Вони мають підстави і для використання в практичній діяльності гідрогеолого-меліоративної служби України та в системі землеупорядкування держави.

Особистий внесок здобувача

      Теоретико-методологічні розробки, стосовно ландшафтно-галогеохімічної концепції, теоретичні і методичні результати ландшафтно-педогалогео-хімічного аналізу, оригінали ландшафтних та педогалогеохімічних карт, про які йдеться у дисертації, належать лише здобувачеві. Значна частина польових матеріалів отримана автором безпосередньо в ході проведення сольових  зйомок та ландшафтно-галогеохімічних розвідок. У колективній монографії автор брав участь у підготовці підрозділів “географічна мережа ділянок стаціонарних спостережень“, “документація і представлення результатів спостережень“, “доповнення до методики грунтово-сольових зйомок“, загальний обсяг яких становить 25%. У навчальному посібнику автору належать розділи 3, 5, 6, 9, 10, загальний обсяг яких становить 40%.

Апробація результатів дисертації

      Матеріали дисертації доповідались на міжнародних та загальнодержавних наукових конференціях – “Повышение эффективности использования удобрений и плодородия почв в Украинской ССР“ (Харків, 1985); “Генеза, географія та екологія грунтів” (Львів, 1999); “Різноманіття ландшафтних комплексів України та шляхи їх раціонального збереження: методологічні і прикладні аспекти” (Київ, 2000); VIII з’їзді УГТ (Луцьк, 2000); “Грунтознавство і агрохімія на зламі тисячоліть” (Харків, 2001); геоморфологічній конференції (Львів, 2001); “Екологічні проблеми Центральноукраїнського регіону на рубежі тисячоліть” (Кіровоград, 2001); “Регіональні екологічні проблеми” (Київ, 2002); з’їзді грунтознавців та агрохіміків України (Умань, 2002); наукових конференціях професорсько-викладацького складу географічного факультету Львівського національного університету та природничо-географічного факультету Кіровоградського державного педагогічного університету, науково-технічних радах Каховської та Запорізької гідрогеолого-меліоративних експедицій.

Публікації

     Матеріали дисертаційної роботи знайшли відображення у монографічному виданні і навчальному посібнику (за участю автора), 27 статтях (3 у спів-авторстві), опублікованих у наукових журналах і збірниках наукових праць. 

Обсяг і структура роботи

      Дисертація складається з вступу, шести розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків (всього 5). Повний обсяг роботи становить 394 сторінки. В дисертації подано 26 рисунків та 47 таблиць. Список використаних джерел налічує 629 найменувань.


ВИСНОВКИ

1. У дисертації наведене теоретичне узагальнення ландшафтно-педогалогеохімічної проблематики, здійснено ландшафтно диференційований аналіз педогалогеохімічної ситуації Причорноморсько-Приазовського cухостепового краю, з’ясовано головні закономірності латерального розподілу водорозчинних солей, в контексті глобальних і регіональних геоекологічних проблем виявлено тенденції змін в характері засоленості грунто-підгрунтя, обгрунтувано доцільність виділення галогеохімії як міжгалузевого наукового напряму, визначено її структуру та наукові атрибути педогалогеохімії. 
2. В контексті євразійської системи сухостепових ландшафтних комплексів подібні природні утворення в Україні утворюють підзональну ландшафтну цілісність. Розробка педогалогеохімічно орієнтованої систематики ландшафтних комплексів засвідчує наявність ландшафтного, ландшафтно-педогалогеохімічного різноманіття краю, вона є науковою основою ландшафтно диференційованого педогалогеохімічного аналізу та удосконалення фізико-географічного районування території дослідження. 
3. Характер різноманіття та строкатості ландшафтної структури регіону обумовлює внутрішньорегіональну педогалогеохімічну (ландшафт-но-педогалогеохімічну) специфіку, прояв якої спостерігається в особливостях застосованих автором інтегральних педогалогеохімічних індексів. Зональним та зонально-інтразональним геокомплексам тут властиві такі головні закономірності як широтна ландшафтно-педогалогеохімічна зональність та содопрояв. Прояв першої закономірності відмічається у більш вищих до півдня значеннях концентрації солей та менш глибокому заляганні першого від поверхні сольового горизонту і горизонту акумуляції гіпсу. Зональність хімічного складу водорозчинних солей помічається гірше, адже в складі водорозчинних солей грунто-підгрунтя домінують сульфатні хімічні типи. Проте в автоморфних умовах зональність простежується у збільшенні до півдня концентрації хлоридів, особливо у міжакумулятивних та позаакумулятивних горизонтах зони аерації. В характері автономних геокомплексів приморських низинно-супернизинних ландшафтів з гідроморфними умовами спостерігається інтерференція прояву широтної зональності та інтразональності.
4. В межах зональних та зонально-інтразональних ландшафтних комплексів майже повсюдно, на різних глибинах зони аерації, переважно в шарі 1,0-1,5 м, в несхожих екосистемах, в тому числі і цілинних, відмічаються содопрояв та содові типи хімізму, що є свідченням природно обумовлених процесів содопрояву в даному регіоні. Такі процеси – також характерна риса грунто-підгрунтя інтразональних геокомплексів, переважно за умови невисоких значень засоленості та послаблення ролі хлоридів.
5. Інтразональним геокомплексам території дослідження властиве особливо значне педогалогеохімічне різноманіття, найбільш яскравий прояв якого простежується у приморській зоні, максимально - в межах шороподібних падин, подолиманів та подів з низьким гіпсометричним положенням днищ. Поширені в узбережній зоні марітимні грунти (таласосолі) варті на увагу в процесі удосконалення класифікації грунтів України. Важливою закономірністю регіону є схилова ландшафтно-педогалогеохімічна мікрозональність, з особливо яcкравим проявом в шороподібних падинах. 
           6. Педогалогеохімічна ситуація регіону сформована під впливом фонових факторів, - неотектонічного, кліматогенного та евстатичного, і безпосередньо важливих гідрогеологічного та антропогенного факторів. З пізнього пліоцену тут домінували степові ландшафти, розвиток яких відбувався на фоні циклічних змін клімату (з переважанням аридних умов), регресій і трансгресій морських акваторій (з домінуванням регресивних фаз у плейстоцені та трансгресивних у голоцені), неотектонічних занурень (особливо у плейстоцен-голоцені). В ході формування палеогрунтів і накопичення лесових відкладів, зміни фізико-географічних умов, зокрема, гідрогеологічної ситуації, відбувалося скупчення солей, утворення на певних глибинах горизонтів їх найбільшої акумуляції. Ритмічність природних процесів та відмінність рельєфу сприяли латеральній різнорівневості залягання сольових максимумів, їх кількісній і якісній неоднаковості. 
           На сучасному етапі розвитку території дослідження педогалогеохімічні процеси знаходяться під впливом глобальних і регіональних природно обумовлених факторів, головними з яких є посилення плювіальності клімату та зміни гідрогеологічної ситуації, в межах приморської зони - також здіймання рівня морських басейнів, грунтознавчим доказом якого є наявність псевдосолонців під сучасним морським алювієм шороподібних падин. Враховуючи посилення плювіальності клімату і пов’язані з цим наслідки, проблеми кліматичного та педогалогеохімічного спустелювання в сучасних умовах функціонування регіону не є актуальними. Локально педогалогео-хімічні процеси знаходяться під впливом антропогенних факторів, зокрема, зрошення. 
           Загальним домінуючим трендом в характері засоленості грунто-підгрунтя території дослідження є розсолення, але зональним типовосухо-степовим ландшафтним комплексам з вторинно гідроморфними та напів-гідроморфними умовами здебільшого властивий стан динамічної рівноваги, подекуди з тенденцією до дуже повільного збільшення легкорозчинних солей, особливо за наявності потужних шарів пізньопліоценових глин. Зонально-інтразональним геокомплексам Присивасько-Приазовської фізико-географічної області з автоморфними умовами властиві як процеси динамічної рівноваги, так і розсолення. Виразний тренд до засолення грунто-підгрунтя притаманний лише ділянкам зрошення мінералізованими водами та, вірогідно, гідроморфним супернизинним геокомплексам, які зазнають впливу прогресуючого здіймання рівня морських басейнів.
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