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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Однією з економічно й соціально вагомих складових частин народного господарства країни є харчова промисловість, якій відведена головна роль у розв'язку питань стосовно забезпечення населення необхідними продуктами харчування для підтримки  їх раціонального харчування.
З питаннями усталеного задоволення народногосподарських вимог і їх спроможністю розвиватися в режимі постійного розширеного відтворення за умов зростаючої конкуренції й глобалізації вітчизняної економіки міцно пов'язана на продовольчому ринку стратегія розвитку підприємств харчової галузі.
Потребу зміни теоретичного  напрямку визначення зовнішньоекономічної діяльності харчових підприємств і ускладнення їх функцій обумовив розвиток принципово нового ступеня зовнішньоекономічних відносин в результаті  зміни світового господарства. Динамічне та стійке піднесення як національної економіки, так і її галузей багато в чому за умов сучасності розкривають зовнішньоекономічні відносини.
Загострення збутової проблеми щодо власних харчових продуктів та їх експансії з закордонних країн обумовлено спадом виробництва продовольчих товарів й неконкурентоспроможністю вітчизняних харчових підприємств, що впливає на зниження рентабельності цілого ряду товарної продукції. В сучасних умовах розвитку всесвітньої економіки це потребує застосування до вирішення питань налагодження зовнішньоекономічних відносин підприємств харчових галузей комплексного підходу.
Дослідженню проблемних питань стосовно розвитку харчових підприємств та налагодження їх зовнішньоекономічних відносин присвячено багато наукових праць таких відомих економістів-теоретиків і практиків, як: Л. Абалкіна, О. Амоші, В. Андрійчука, Л. Антонюка, І. Банєвої, С. Бєляцького, В. Бойко, П. Гайдуцького, В. Геєця, С. Дем’яненко, А. Кандиби, С. Кваші, А. Кредісова, О. Наумова, П. Саблука, С. Соколенка, В. Топіхи та ін. Теоретико-методологічну основу дослідження питань розвитку зовнішньоекономічної діяльності  харчових підприємств закладено в наукових роботах названих дослідників. Проте, з урахуванням становлення нових інтеграційних процесів на міжнародному рівні й мінливого характеру зовнішньоекономічної сфери питання формування й функціонування інституційних, управлінських, організаційних і економічних механізмів зовнішньоекономічних зв’язків підприємств харчової галузі вимагають нового дослідження. Визначення цілей і завдань зазначеного наукового дослідження розкриває недостатня розробленість і складність в умовах посилення міжнародної інтеграції механізмів формування зовнішньоекономічних відносин підприємств харчової галузі.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до комплексної науково-дослідної роботи Міжнародного університету бізнесу і права за темами “Фінансово-економічний механізм сталого розвитку аграрних підприємств в умовах трансформації до СОТ” (номер державної реєстрації 0109U002936) та “Ефективне використання ресурсного потенціалу АПК України в умовах глобалізації світової економіки” (номер державної реєстрації 0109U002938). В обгрунтуванні завершених науково-методичних рекомендацій щодо формування відповідних механізмів налагодження в умовах глобалізації зовнішньоекономічних відносин підприємств харчової галузі й полягає вклад автора. 
Мета і завдання дослідження. Метою наукового дослідження є удосконалення теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій стосовно становлення та налагодження  зовнішньоекономічних відносин підприємств харчової галузі в контексті глобалізації.
Реалізація мети дисертаційної роботи обумовила такі завдання дослідження:
- обґрунтувати концепцію забезпечення продуктивної реалізації ринкового потенціалу підприємств харчової галузі в зовнішньоекономічній площині; 
- поглибити методичний підхід до оцінки в зовнішньоекономічній площині ринкового потенціалу підприємств харчової промисловості;
- опрацювати економіко-математичну модель використання в зовнішньоекономічній сфері ринкового потенціалу підприємств харчової промисловості; 
- удосконалити методичний підхід оцінки інвестиційної співпраці вітчизняних і іноземних підприємств харчової промисловості;
-  розробити інтеграційний механізм піднесення підприємств харчової промисловості та нарощення конкурентоспроможності харчової галузі на зовнішньому ринку;
- розвинути схему оновлення розвитку харчових підприємств; 
- запропонувати методичний підхід до оцінки інноваційної активності харчових підприємств; 
- розвинути планування стратегії розвитку зовнішньоекономічних зв’язків підприємств харчової галузі. 
Об’єктом дослідження виступають процеси налагодження в умовах глобалізації зовнішньоекономічних відносин підприємств харчової галузі.
Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні засади становлення і розвитку в контексті глобалізації механізмів налагодження зовнішньоекономічних відносин підприємств харчової галузі.
Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дисертаційного дослідження є наукові засади економічної теорії, наукові праці вітчизняних і іноземних дослідників з питань становлення і налагодження зовнішньоекономічних відносин підприємств харчової галузі.
Для досягнення поставленої мети в роботі було використано наступні методи: логіко-теоретичного порівняння та узагальнення – для визначення закономірностей та означення питань перспективного піднесення зовнішньоекономічних відносин підприємств харчової галузі, розгляду динаміки розвитку зовнішньоекономічних відносин підприємств харчової галузі; економіко-статистичного аналізу – для дослідження, групування, порівняння, оцінки, інтерпретації та наочного окреслення реальних наслідків розвитку зовнішньоекономічних відносин підприємств харчової галузі; порівняльно-економічного аналізу – при дослідженні зовнішнього і внутрішнього оточення підприємств харчової галузі; кластерний аналіз – при визначенні й систематизації груп підприємств харчової галузі за рівнем їх конкурентоспроможності; економіко-математичні методи – для розкриття факторних залежностей та обґрунтування методичних підходів до розвитку зовнішньоекономічних відносин підприємств харчової галузі.
Інформаційною базою дослідження є наукові видання з проблем налагодження зовнішньоекономічних відносин підприємств харчової галузі, звітні дані підприємств, матеріали Державної служби статистики України, Міністерства аграрної політики і продовольства України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, дані власних авторських досліджень.
Наукова новизна отриманих результатів полягає в поглибленні у теоретико-методичних основ та практичних рекомендацій із становлення та налагодження зовнішньоекономічних відносин підприємств харчової галузі в контексті глобалізації. 
Найбільш вагомі результати, одержані в процесі дослідження та їх наукова новизна полягають у наступному:
вперше: 
- розроблено концепцію підвищення ефективності реалізації ринкової складової виробничого потенціалу підприємств харчової галузі у зовнішньоекономічній площині та стимулюванні підприємств на нарощення виробничих розмірів до границь економічних перпесктив, що дає можливість розширювати економічний ефект по всій технологічній групі, поєднаних підприємств і галузей держави; 
удосконалено:
- економіко-математичну модель використання ринкової складової виробничого потенціалу підприємств харчової галузі в зовнішньоекономічній площині, що орієнтована на проведення кількісних обчислень і обґрунтування необхідності нарощення його структурних елементів; 
- методичний підхід до оцінки дії інвестиційної співпраці вітчизняних і іноземних підприємств харчової галузі на результативність здійснення сумісних інвестиційних програм, що, грунтуючись на притаманних для харчової промисловості чинників, дає можливість виносити управлінські рішення стосовно сумісного інвестування;
- інтеграційний механізм піднесення підприємств харчової галузі й нарощення конкурентоспроможності на зовнішньому ринку, що грунтується на створенні кластерів у харчовій галузі, ціллю розвитку яких є отримання конкурентоспроможної виробничої технології, що в світі не має аналогів по відповідних ключових компетенціях і здатна вільно розповсюджуватися на європейських ринках;
дістали подальший розвиток: 
- методичний підхід до оцінки ринкової складової виробничого потенціалу підприємств харчової галузі в зовнішньоекономічній площині, що дає можливість окреслити латентні перспективи розвитку й підвищити ефект від обґрунтованішого використання економічного інструментарію та дає можливість сформулювати функціональні сектори, що володіють здатністю забезпечити виробничу ефективність й мають бути закладені при розробці їх перспективного розвитку;
- шляхи оновлення розвитку підприємств харчової галузі шляхом використання інноваційних і технологічних заходів до формування сучасної економічної архітектури галузі харчування, спроможної забезпечити нарощення конкурентних переваг й експортних перспектив для здійснення комплексної  стратегії, орієнтованої на забезпечення стабільного розвитку конкурентоспроможної економічної системи; 
- методичний інструментарій оцінки інноваційності підприємств харчової галузі, заснованому на ресурсно-витратному підході, який дає можливість обчислити: частку технологічних витрат на нововведення в розмірі інноваційної продукції, інноваційну віддачу, інноваційну місткість продукції, питому вагу в виробничому розмірі інноваційної продукції, частку інноваційних підприємств у харчовій галузі; 
- перпесктивне проектування розвитку зовнішньоекономічних відносин підприємств харчової галузі, в тому числі: запропоновано концепцію перспективи; модель пощуку перспективних  позицій підприємствами харчової галузі шляхом оцінки привадності перспективних площин господарювання; розглянуто підхід до оцінки результативності перпективи піднесення  підприємств харчової галузі, в межах якої розраховується інтегральний показник реалізації перспективних  цілей на основі їх першостей і можливостей досягнення. 
Практичне значення отриманих результатів полягає у можливості використання теоретичних, методичних і практичних розробок і пропозицій при формуванні стратегічних документів з розвитку зовнішньоекономічних відносин підприємств харчової галузі, опрацюванні територіальних і галузевих програм, у діяльності підприємст та органів влади. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробленні рекомендацій стосовно становлення та налагодження  зовнішньоекономічних відносин підприємств харчової галузі в контексті глобалізації. Теоретичні узагальнення, висновки та пропозиції, що містяться у дисертації, можуть бути використані органами виконавчої влади під час розробки державних програм оптимізації зовнішньої торгівлі харчовою продукцією, а окремі положення роботи можуть застосовуватися підприємствами харчової промисловості при здійсненні ЗЕД та встановленні зв'язків на світовому ринку. 
Напрями налагодження зовнішньоекономічних відносин підприємств харчової галузі в контексті глобалізації, зокрема підвищення ефективності реалізації ринкової складової виробничого потенціалу підприємств харчової галузі у зовнішньоекономічній площині передані для реалізації Міністерству економічного розвитку і торгівлі України  (Довідка № 44 від 18.04.2013р.). 		Методика оцінки ринкової складової виробничого потенціалу підприємств харчової галузі в зовнішньоекономічній площині, методика оцінки індексу ризику географічної диверсифікації, оцінки дії інвестиційної співпраці вітчизняних і іноземних підприємств харчової галузі на результативність здійснення сумісних інвестиційних програм, а також модель пошуку перспективних позицій підприємствами харчової галузі шляхом оцінки привадності перспективних площин господарювання прийняті до реалізації Департаментом економічного розвитку і торгівлі Херсонської області (Довідка № 030-3/642 від 14.03.2014 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійного наукового дослідження автора. Результати дисертаційного дослідження, що складають його наукову новизну, виносяться на захист, теоретичні обґрунтування, прикладні розробки, висновки, пропозиції та рекомендації отримані автором самостійно. Основні положення дисертаційного дослідження знайшли відображення в одноосібних публікаціях. З публікацій, виконаних у співавторстві, в дисертації використані лише ті положення та наукові результати, які належать безпосередньо дисертанту.
Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення та практичні результати дисертаційного дослідження доповідалися та обговорювалися на всеукраїнський та міжнародних наукових та науково-практичних конференціях і форумах, а саме: Всеукраїнській науковій конференції «Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи» (м. Харків, 2010 р.), Науковій конференції аспірантів і докторантів «Наукові пошуки молоді у третьому тисячолітті» (м. Біла Церква, 2012 р.), Міжнародному форумі молодих вчених «Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи» (м. Харків, 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми соціально-економічного розвитку регіонів» (м. Дніпропетровськ, 2012 р.), Всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції «Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи» (м. Харків, 2010 р.), ІІІ Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи» (м. Харків, 2012 р.), V Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи» (м. Дніпропетровськ, 2012 р.).
Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано у 7 публікаціях, в т.ч. у 5 статтях у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій – 2,25 умовн. друк. арк., з яких особисто авторові належать 2,25 умовн. друк. арк..
Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота викладена на 227 сторінках, у тому числі основного тексту – 195 сторінок, складається зі вступу, трьох розділів з висновками до кожного з них, загальних висновків та списку використаних літературних джерел, який поєднує 171 найменування. Дисертація містить 22 таблиці і 32 рисунки.



ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні проведено теоретичне узагальнення та запропоноване нове вирішення науково-практичної проблеми, суть якого полягає в опрацюванні теоретико-методичних основ та прикладних рекомендацій з становлення та налагодження зовнішньоекономічних відносин підприємств харчової галузі за умов посилення процесів глобалізації. За результатами роботи зроблено наступні висновки:
1. Дослідження показало, що роль зовнішньоекономічних відносин підприємств харчової галузі употужнюється за умов сучасного  формування світових економічних відносин та посилення міжнародної глобалізації. Зовнішньоекономічні відносини підприємств харчової галузі представляють сукупність проявів міжнародної виробничої, науково-технічної та економічної співпраці та їх дію на піднесення харчової галузі України. 
Суттєвий вплив на зовнішньоекономічні зв'язки чинять сьогочасні тенденції розвитку міжнародної торгівлі. До чинників, що формулюють розвиток і покращення зовнішньоекономічних відносин підприємств харчової галузі відносяться: система світового поділу праці, що  формується під впливом розвитку науково-технічних досягнень; участь в інтеграційних  угрупуваннях країни; динаміка кон'юнктури міжнародного ринку харчової продукції; глобалізаційні процеси міжнародної економіки; ресурсні можливості галузі; геополітичний  стан країни. 
2. Продукція харчових підприємств забезпечує велику частину вітчизняного експорту й імпорту. За 2011році на суму в 12804,1 млн. дол. США експортовано агарної та харчової продукції, що від вартості вітчизняного експорту становить 18,7%, тоді як  у 2010році - 19,3% . У 2010 році на суму в  9936 млн. дол. США було експортовано вітчизняної продукції, а на суму в  9514,9 млн. дол. США - в 2009 році, що підтверджує про повільний вихід з економічної кризи харчової галузі. Найвищий приріст розміру вивезеної продукції засвідчила сировина , а найменший - вивіз харчових товарів. В Україну в 2011 році на суму в  6346,7 млн. дол. США було імпортовано продукції аграрної та харчової галузі, що більше  за  2010 рік на 583,1 млн. дол. США. Відбувалося помітне зростання обсягу імпорту харчових продуктів на протязі 2009-2011 років, а саме в 2011 році  на 120,77% відносно 2010 року.
Поведене дослідження показало, що експортна та імпортна структура не відповідає цілям розвитку харчової промисловості та спричинює потребу переорієнтації на виробництво конкурентоспроможної готової харчової продукції та її експорт на зовнішні ринки. 
3. Встановлено існування прямої залежності між нарощенням конкурентних переваг підприємств харчової промисловості, які інтенсивно використовують свій науково-технологічну базу, та витисненням зі структури попиту та пропозиції вітчизняного продовольчого ринку імпортної продукції. Така взаємозалежність позитивно відбивається на стабілізації економічного, соціального та фінансового стану країні. На основі застосування кластерного аналізу  харчових підприємств виокремлено чотири кластери  (об'єднання) підприємств, що відповідно до їх стратегічного розвитку мають відмінність в активізації науково-технічного піднесення. Здійснено регресійний аналіз для визначення статистично важливих відносин щодо напрямків нарощення виробничої наукоємісткості виготовлення харчових товарів з конкурентними перевагами. Встановлено, що на конкурентоспроможність підприємств харчової галузі найсуттєвішу дію мають рівень обізнаності торговельної марки продукції та її чуттєва якість, що визначає стратегічну ціль науково-технічного піднесення харчової галузі в подальшому – досягнення міжнародних виробничих стандартів. 
4. Ринковий потенціал підприємства харчової галузі - це перспектива використання його внутрішнього потенціалу, представлена ринком на даний момент кожному функціонуючому підприємству. Також це та складова виробничого  потенціалу, що під тиском зовнішніх чинників, продуковних сучасним  ринковим відносиниами, може бути використана. Для оцінки ринкового потенціалу підприємств харчової галузі розглянуто методичний підхід, що дає можливість визначити потенційні можливості його розвитку, примножити віддачу від раціональнішого використання економічного інструментарію та дає можливість розкрити ті функціональні межі, що мають серйозні резерви забезпечення ефективності процесу виробництва, а тому при плануванні їх стратегічної діяльності мають бути враховані.
5. Дасть можливість поширити по технологічному ланцюжку економічний ефект з'єднаних між собою галузей і підприємств максимальна реалізація ринкового потенціалу підприємства харчової промисловості. Для виконання цього варіанту розроблено концепцію єдиного механізму забезпечення ефективності реалізації ринкового потенціалу й стимулювання підприємств харчової галузі на примноження його розмірів до границь економічних можливостей.   
6. Обґрунтовано, що першочерговим заходом нарощення конкурентоспроможності підприємств  на зовнішньому  ринку харчових товарів є опрацьовування й виконання шляхом введення інноваційних перспектив раціональних вирішень, що здійснене  через створення кластерів. Інноваційний кластер (об'єднання) харчової галузі - це об'єднання науково-виробничого напрямку, до складу якого входить велика кількість науково-дослідних і чисто наукових проектних інститутів, новаторських виробничих підприємств і дослідницьких організацій галузі, вчених гуртів вищих навчальних установ, та яке спроможне подолати доволі наукомісткі й складні інноваційні проекти. Має пов'язану реалізаційну процедуру: від реалізації в конкретну виробничу технологію виготовлення нової продукції, до реалізації на зовнішньому ринку кінцевого ланцюжок цілей кластеру (об'єднання). Провідною ціллю існування харчового кластеру (об'єднання) є отримання конкурентоспроможної технології по виготовленню продуктів харчування, що в світі не має другого схожого по конкурентних ознаках продукту, і реалізуються вільно на ринках СОТ. 
7. Розглянуті напрямки модернізації розвитку харчових підприємств на основі інноваційних і структурно-технологічних підходів до формування економічної архітектури харчової промисловості, спроможної забезпечити отримання нових експортних можливостей, якіснішого рівня конкурентоспроможності та здійснення єдиної стратегії, орієнтованої на забезпечення стабільного розвитку конкурентоспроможної економіки. Нарощення конкурентоспроможності української продукції із стабільним попитом на неї на світовому ринку та розширення ринкових сегментів  передбачає перший напрямок. Зміцнення в наукомістких ринкових сегментах конкурентних позицій українських товаровиробників харчової продукції та створення нових площин попиту, в задоволенні якого домінуючу роль  відігравала б українська високотехнологічна продукція харчування, передбачає другий напрямок. Розглянута складова модель формування конкурентоспроможної продукції харчування. 
8. Розробку стратегії виходу харчових підприємств на світовий ринок можна описати як: розкриття локальної й глобальної цілей у плані виходу на світовий ринок; глобальний аналіз динаміки розвитку зовнішнього ринку; приведення у відповідність з даними цілями експортного потенціалу харчового підприємства; пошук вільних ринкових сегментів, на які підприємства харчової промисловості могли б отримати доступ.
9. Обґрунтовано концепцію стратегії здійснення харчовою галуззю зовнішньоекономічних відносин, до складу якої входять підстратегії, що відповідають площинам і напрямкам функціонування галузі, а саме: фінансова, структурна, інвестиційна, інноваційна, ресурсна, технологічна, кадрова та  регулююча стратегії. 
10. На основні проведення оцінки привабливості стратегічних площин господарювання обґрунтовано модель вибору харчовими підприємствами стратегічних позицій. 
11. Розглянуто підхід до проведення оцінки успішності стратегії розвитку харчової галузі, на основі якої розраховується інтегральний показник здійснення намічених перспективних цілей з урахуванням їх переваг і досяжності. 
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