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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасна цивілізація – це складна багатокомпонентна система, що включає в себе сукупність взаємопов’язаних елементів людства і природи, суспільних та економічних відносин. Кожен день людство стоїть перед вибором: задовольнити зростаючі потреби населення (споживачів) або зберегти обмежені природні ресурси; збільшити обсяги виробництва, його шкідливих галузей або зменшити негативний вплив на навколишнє природне середовище.

Через такі суперечності виникає загроза глобальної екологічної катастрофи. Екологічний підхід до сталого розвитку вимагає забезпечення природного існування флори і фауни, збереження надр, атмосферного повітря та навколишнього природного середовища взагалі. Промисловість поглинає енергію, корисні копалини, воду, ліс, кисень, сільськогосподарські продукти тощо. Вона виділяє рідкі і тверді відходи, здійснює викиди та скиди, які забруднюють навколишнє природне середовище. Відходи потрапляють на сміттєзвалища, сховища твердих побутових відходів, в утилізацію, у ґрунт та водойми, а молекулярні відходи – в атмосферу, озера, море, океани, ріки, ґрунтові води, ґрунти, рослини, тканини тварин і людей.

Отже, на сучасному етапі досить важливим є забезпечення сталого економічного розвитку, але задоволення економічних потреб населення не повинно переважати над задоволенням екологічних потреб. Необхідно забезпечити природокористування й охорону навколишнього природного середовища таким чином, щоб прийдешні покоління також мали змогу задовольняти свої екологічні потреби і жити в безпечному для життя і здоров’я довкіллі. Вище вказане переконує, що вирішення екологічних проблем в Україні є можливим і актуальним. Від державноуправлінських рішень, реалізація яких впливає на довкілля, залежить наше сьогодення і майбутнє, а також майбутнє прийдешніх поколінь.

Екологічна ситуація в Україні на сьогодні є незадовільною. Проблеми раціонального використання природних ресурсів, охорони навколишнього природного середовища, дотримання вимог екологічної безпеки та забезпечення екологічних прав громадян потребують нагального вирішення. Здійснити вирішення екологічних проблем можна завдяки комплексному підходу, який включає розробку ефективної екологічної політики, екологічного законодавства, налагодження системи управління природокористуванням і охороною довкілля, а також удосконалення правового механізму прийняття державноуправлінських рішень в екологічній сфері.

З кожним роком збільшується кількість екологічно небезпечних об’єктів, спостерігається незаконний розподіл та перерозподіл природних ресурсів, виявляється все більше фактів забруднення навколишнього природного середовища, що спричинює погіршення здоров’я населення, народження хворих дітей та негативно впливає на природу.

Історико-філософські питання взаємозв’язків людини і природи досліджували: Р. Баландін, М. Григор’єв, А. Павленко, А. Самсонов та інші. 

Дослідження в екологічній сфері проводили: Н. Азимова, Г. Бачинський, М. Гінзбург, Т. Проценко, Дж. Престон, Н. Реймерс, Д. Риггс, А. Руднік, І. Требульова та інші.

Правові проблеми в екологічній сфері розглядали такі вчені: В. Костицький, М. Шульга, В. Мунтян, В. Ситнік, В. Андрейцев, Ю. Шемшученко, С. Кравченко, А. Гетьман, Л. Здоровко, В. Мартиненко, Н. Малишева, О. Лазор, С. Разметаєв, Г. Мороз, В. Бредіхіна, М. Бринчук, Дж. Бонайн, Дж. Адлер та інші.

Теоретичні та практичні засади прийняття державноуправлінських рішень висвітлені у працях В. Бакуменка, Н. Нижнік, А. Дєгтяра, Д. Карамишева, Г. Одінцової, Н. Мельтюхової, Н. Миронової, А. Васильєва, Р. Фатхутдинова, Н. Карданської, Б. Литвака, В. Малиновського, Є. Смирнова, Г. Рузавіна та інших. 

Водночас питання вдосконалення правового механізму прийняття державноуправлінських рішень в екологічній сфері є вкрай актуальним і не набуло ґрунтовного висвітлення, що і зумовило вибір теми дисертації.

Зв’язок роботи з науковими планами, програмами, темами. Тема дисертаційної роботи пов’язана з науково-дослідною роботою «Розвиток місцевого самоврядування в умовах другого етапу конституційної реформи» (державний реєстраційний номер 0106U012332), яка виконувалась на кафедрі права та законотворчого процесу Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. Дисертантом розроблено пропозиції щодо оцінки екологічних потреб територіальної громади органами місцевого самоврядування для підвищення ефективності механізмів залучення громадськості до прийняття державноуправлінських рішень в екологічній сфері. 

Мета і завдання дослідження. Мета роботи полягає у науково-теоретичному обґрунтуванні підходів і розробці практичних рекомендацій щодо вдосконалення правового механізму прийняття державноуправлінських рішень щодо його запровадження в екологічній сфері. 

Відповідно до теми поставлено такі завдання:

- узагальнити підходи до теоретичного обґрунтування правового механізму прийняття державноуправлінських рішень в екологічній сфері;

- визначити термінологічний апарат, що характеризує державне управління природокористуванням та охороною навколишнього природного середовища; 

- адаптувати світовий досвід формування правового механізму прийняття державноуправлінських рішень в екологічній сфері до умов його використання в Україні; 

- проаналізувати повноваження органів державної влади і місцевого самоврядування в екологічній сфері;

- з’ясувати механізми взаємодії органів державної влади і місцевого самоврядування з громадськістю в процесі залучення громадськості до вирішення екологічних проблем;

- обґрунтувати напрями удосконалення процесу прийняття державноуправлінських рішень в екологічній сфері;

- розробити рекомендації щодо покращення процесу проведення громадських слухань як однієї з форм участі громадськості у прийнятті владних рішень в екологічній сфері.

Об’єктом дослідження є процес забезпечення раціонального природокористування і охорони навколишнього природного середовища в державі. 

Предмет дослідження – державноуправлінські рішення в екологічній сфері: поняття і правовий механізм їх прийняття.

Методи дослідження. В процесі наукового дослідження були використані такі методи: історико-порівняльний – при дослідженні виникнення та розвитку екологічних проблем та процесу формування правового механізму прийняття державноуправлінських рішень в екологічній сфері; нормативний – використовувався для розгляді еколого-правових проблем та вимог чинного законодавства; системного аналізу – дав можливість розробити модель правового механізму прийняття державноуправлінських рішень в екологічній сфері; експертних оцінок – при аналізі наукової літератури, а також узагальненні вітчизняного і зарубіжного досвіду прийняття державноуправлінських рішень. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних положень щодо вдосконалення правового механізму прийняття державноуправлінських рішень в екологічній сфері та розробки практичних рекомендацій прийняття і реалізації державноуправлінських рішень у сфері природокористування та охорони довкілля, а також у доведенні необхідності його законодавчого закріплення, що сприятиме формуванню чітких законодавчих меж прийняття таких рішень і обмежить особистий вплив суб’єктів прийняття державноуправлінських рішень в екологічній сфері, а також у тому, що:

уперше:

- на основі аналізу наукових напрацювань в Україні та за її межами і з’ясування особливостей нормативного забезпечення природокористування й охорони навколишнього природного середовища надано власне тлумачення правового механізму прийняття державноуправлінських рішень в екологічній сфері як системи засобів та інструментів, які забезпечують врахування екологічних норм у процесі обґрунтування відповідних державноуправлінських рішень;

- з позицій необхідності системного підходу до прийняття державноуправлінських рішень в екологічній сфері обґрунтовано доцільність розширення повноважень виконавчих комітетів органів місцевого самоврядування повноваженнями з вивчення, аналізу, оцінювання та реалізації екологічних потреб відповідної територіальної громади шляхом внесення змін до Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні»;

удосконалено:

- концептуальні підходи до прийняття державноуправлінських рішень в екологічній сфері шляхом упровадження аналізу управлінських дій на навколишнє середовище, а також законодавчого закріплення процесу прийняття державноуправлінських рішень в екологічній сфері;

- напрями участі громадськості в прийнятті державноуправлінських рішень в екологічній сфері шляхом застосування громадських слухань, у процесі яких запропоновано на стадії залучення експертів з екологічної проблеми зробити обов’язковими проведення оцінювання впливу на навколишнє середовище, екологічної експертизи і/або аудиту;

дістало подальший розвиток:

- розкриття змісту поняття «екологічна потреба» як потреби людини, що виникає в процесі взаємодії людини і навколишнього природного середовища, потреби в природних ресурсах, безпечному для життя і здоров’я довкіллі та в естетичних контактах з природою;
- узагальнення понять, що характеризують оцінку впливу на навколишнє середовище, і визначення оцінки впливу на навколишнє середовище не тільки як процесу і документа, а як одного з етапів процесу прийняття державноуправлінських рішень в екологічній сфері, що передбачає всебічний аналіз можливого впливу діяльності, що планується, на навколишнє природне середовище та використання результатів цього аналізу для запобігання та зменшення розміру екологічної шкоди;

- понятійний апарат екологічного управління шляхом введення в нього поняття «екологічна сфера», яке включає природокористування й охорону навколишнього природного середовища, а також пропозиції щодо чіткого законодавчого визначення понять «навколишнє природне середовище» (сукупність природних і природно-соціальних умов та процесів або частина природи, на яку впливає діяльність людини і яка взаємно впливає на людину й суспільство в цілому) і «довкілля» (все, що створює для людини відповідні сприятливі умови проживання, праці, побуту, якісні продукти харчування, тобто забезпечує їй гідне існування).

Практичне значення одержаних результатів полягає у визначенні засобів підвищення результативності правового механізму прийняття державноуправлінських рішень в екологічній сфері. Результати дослідження також знайшли практичне впровадження у діяльності Державного управління охорони навколишнього природного середовища в Харківській області (довідка про впровадження № 06-04-3978 від 23.11.2007 р.).

Пропозиції, викладені в дисертації, також рекомендовані до впровадження у роботі виконавчого комітету Чугуївської міської ради (довідка про впровадження № 822/02-26 від 02.04.2010 р.).

Висновки і рекомендації, які подано в роботі, використані при розробці і викладанні модуля «Основи екології» за програмою підготовки слухачів факультету соціально-економічного управління за спеціальностями «Управління персоналу та економіки праці» та «Менеджмент організацій», а також при підготовці модуля «Державне управління охороною громадського здоров’я» для слухачів факультету магістерської підготовки за спеціалізацією «Соціальна та гуманітарна політика» в Харківському регіональному інституті державного управління Національної академії державного управління при Президентові України (акт про впровадження від 09.02.2011 р.).
Також результати дисертаційної рекомендовані до впровадження в роботу виконавчого апарату Печенізької районної ради (довідка про впровадження № 79-1 від 10.03.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки і висновки дисертаційної роботи є особистим здобутком автора у сфері вдосконалення правового механізму прийняття державноуправлінських рішень в екологічній сфері. У дисертації не використовувалися ідеї і розробки, що належать співавтору. Особистий внесок здобувача в наукових працях, написаних у співавторстві, наведено в списку публікацій. 

Апробація результатів дисертації. Теоретичні положення дисертаційної роботи доповідалися та обговорювалися на міжнародних і регіональних науково-практичних конференціях: «Механізми надання соціально-управлінських послуг органами влади» 17 грудня 2004 р.; «Державне регулювання економіки та підвищення ефективності діяльності суб’єктів господарювання» (Республіки Білорусь, м. Мінськ, 2005 р.); «Актуальні проблеми державного управління на новому етапі державотворення» (м. Київ, 2005 р.); «Державна кадрова політика України в умовах європейської інтеграції» (м. Харків, 2005 р.); «Якісні управлінські послуги – головна умова підвищення довіри населення до органів влади» (м. Харків, 2005 р.); «Сучасні проблеми правового забезпечення екологічної безпеки, використання, відтворення та охорони природних ресурсів» (м. Харків, 2009 р.) на IV, V, VI, VII, VIII міжнародних конгресах «Державне управління та місцеве самоврядування» у Харківському регіональному інституті державного управління Національної академії державного управління при Президентові України в м. Харкові. 

Публікації. Основні положення та результати дисертаційної роботи відображені в 15 публікаціях, з яких 9 статей надруковані у фахових виданнях та 6 тез доповідей на конференціях. Загальний обсяг публікацій – 5,2 д.а.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації – 226 сторінок, з них 200 сторінок основного тексту, 6 таблиць займають 6 сторінок, 6 рисунків – 4 сторінки, список використаної літератури (224 джерела) – на 26 сторінках. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що полягає в науково-теоретичному обґрунтуванні й розробці пропозицій з удосконалення правового механізму прийняття державноуправлінських рішень в екологічній сфері. Серед них виділяються такі положення:

1. Визначено, що «правовий механізм прийняття державноуправлінських рішень в екологічній сфері» – це система засобів та інструментів, які забезпечують врахування екологічних норм у процесі обґрунтування відповідних державноуправлінських рішень.

Державноуправлінськими рішеннями в екологічній сфері є: 

- нормативно-правові акти Кабінету Міністрів України, міністерств та інших органів виконавчої влади, що регулюють екологічні відносини (постанови, інструкції, розпорядження тощо);

- акти індивідуального характеру органів державного управління, що підтверджують, встановлюють, змінюють або скасовують юридичні права чи обов’язки окремих суб’єктів в екологічній сфері;

- акти органів місцевого самоврядування, що регулюють екологічні відносини (нормативного та індивідуального характеру). 
2. На основі аналізу класичного підходу до процесу прийняття державноуправлінських рішень запропоновано одним з етапів процесу прийняття державноуправлінських рішень саме в екологічній сфері визначити оцінювання впливу управлінських дій на навколишнє середовище. 

3. Враховуючи зростаючу важливість та актуальність оцінки екологічних потреб населення та їх задоволення, в межах структурно-функціонального забезпечення виконавчих комітетів місцевих рад доцільно створити підрозділи, які безпосередньо мають займатися збором інформації щодо екологічних потреб відповідної територіальної громади, аналізом та оцінювання цієї інформації, що допоможе зробити участь територіальної громади в прийнятті державноуправлінських рішень в екологічній сфері більш ефективною.


4. Основою оцінки потреб громадськості в безпечному для життя і здоров’я довкіллі й раціональному природокористуванні є «екологічна потреба». Тому визначено поняття «екологічна потреба» як потребу людини, яка виникає в процесі взаємодії людини і навколишнього природного середовища, потреба в природних ресурсах, безпечному для життя і здоров’я довкілля та в естетичних контактах з природою.

5. Оцінка впливу управлінських дій на навколишнє середовище має попереджувальне значення для майбутньої екологічно небезпечної діяльності, а також пропонується як один з етапів процесу підготовки і прийняття державноуправлінських рішень в екологічній сфері, тому поняття «оцінка впливу на навколишнє середовище» визначено як всебічний аналіз можливого впливу діяльності, що планується, на навколишнє природне середовище та використання результатів цього аналізу для попередження та зменшення розміру екологічної шкоди. Використання оцінки впливу на навколишнє середовище є актуальним, тому що воно дає змогу, враховувати екологічні та економічні фактори вже на стадії формулювання мети, планування та прийняття рішення про здійснення певної діяльності. Тому запропоновано внести доповнення в Закон України «Про екологічну експертизу» у вигляді розділу «Оцінка впливу на навколишнє середовище».

6. Законодавство України містить різні поняття, що стосуються екологічної сфери. У Законі України «Про охорону навколишнього природного середовища» використовується поняття «навколишнє природне середовище», яке відповідно до статті 5 зазначеного Закону охарактеризовано як сукупність природних і природно-соціальних умов та процесів. А в науково-теоретичних джерелах «навколишнє природне середовище» визначено як частину природи, на яку впливає діяльність людини і яка взаємно впливає на людину і суспільство в цілому. Конституція У країни містить поняття «довкілля». В дисертації застосовано поняття «екологічна сфера». Тому в роботі було надано пропозиції щодо чіткого законодавчого визначення понять «довкілля», «навколишнє природне середовище» та «екологічна сфера» з метою вдосконалення екологічного законодавства України та його застосування суб’єктами прийняття державноуправлінських рішень в екологічній сфері.

7. З метою врахування екологічних потреб громадян, захисту їх прав і законних інтересів, а також активізації громадськості у вирішенні екологічних проблем пропонується вдосконалення однієї з форм участі громадськості в прийнятті державноуправлінських рішень в екологічній сфері – громадських слухань. Залучення громадськості до вирішення екологічних проблем сприятиме підвищенню якості державноуправлінських рішень в екологічній сфері.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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