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Вступ

Актуальність та доцільність дослідження. На сучасному етапі розвитку українського суспільства нагальним є залучення до процесів державотворення громадян, які здатні по-новому підійти до розв'язання важливих суспільних завдань. У зв’язку з цим виникає потреба у розвитку активних, творчих особистостей, що, у свою чергу, актуалізує проблему обдарованості. Раннє виявлення, навчання і виховання обдарованих дітей визнається одним із головних напрямів удосконалення системи освіти. У педагогічній теорії та практиці напрацьовано значну кількість досліджень, пов'язаних з ідентифікацією обдарованості, розроблено програми допомоги дітям щодо реалізації їх здібностей. Зазначена проблематика відображена у таких державних документах, як Закон України "Про позашкільну освіту" (2000 р.), Указ Президента України "Про державну підтримку обдарованої молоді", "Програма роботи з обдарованою молоддю на 2006-2010 рр.", метою яких є створення сприятливих умов для реалізації творчого потенціалу українського народу, пошуку, підтримки та стимулювання інтелектуально і творчо обдарованих дітей та молоді, самореалізації творчої особистості в сучасному освітньому просторі.

Інтелектуальний, художній та духовний потенціал обдарованої особистості, феномен обдарованості, проблеми, викликані наявністю певного обдарування, досліджували впродовж ХХ століття вчені, педагоги, психологи провідних країн світу: Б. Блум, Д. Векслер, Дж. Гілфорд, Дж. Рензуллі [85, c. 997], Дж. Рамен [246, c. 53 – 92], С. Ріс, Л. Сміт, Л. Терман [249], П. Торренс [250], [251], Ф. Уільямс (США); А. Біне [25, c. 432], Р. Мейлі (Франція); К. Хеллер, В. Штерн (Німеччина); Ю. Бабаєва, С. Дерябо, В. Лебедєва, Н. Лей тес [104, c. 58 – 107], О. Матюшкін [123, c. 23 – 33], В. Орлов, В. Панов, Б. Тєплов [209, c. 15 – 41], М. Холодна [233, c. 32 – 39], В. Шадріков [230, c. 3 – 10], В. Юркевич [237, c. 4 – 6], Є. Яковлєва [40], [41], В. Ясвін (Російська Федерація); О. Антонова [11, c. 456], [12, c. 62 – 64], [14, c. 472],  В. Моляко [129, c. 19 – 25], О. Музика [130, c. 11 – 15], О. Кульчицька [98, c. 28 – 30], [98, c. 28 – 30], [99, c. 112 – 118], [100,c. 3 – 10] (Україна). 

У цілому, аналіз наукової літератури засвідчив, що проблема обдарованості набула статусу державно важливої в більшості країн, що призвело до формування соціального запиту її дослідження, зокрема, виникла гостра необхідність у спеціальній підготовці вчителя початкової школи до розвитку обдарованості учнів.

Серед виокремлених дослідниками видів обдарованості особливе місце належить інтелектуальній, яка визначає здатність дитини до оволодіння знаннями у процесі навчання. Для неї характерні стійка пізнавальна потреба, дослідницька активність у виконанні будь-яких завдань, спроможність до аналізу і прогнозу. 

Водночас, у нових умовах розвитку українського суспільства набуває особливої актуальності проблема вивчення інтелекту, психологічних механізмів та педагогічних засобів розвитку інтелектуальної обдарованості, що стає одним із пріоритетних завдань наукових досліджень. Це зумовлено рядом чинників, серед яких інтелектуальні здібності людини розглядаються як потужний потенціал людської цивілізації (М. Холодна), розвиток яких може значно підвищити якість будь-яких суспільних реформ. Нині одним із провідних чинників економічного розвитку визнається інтелектуальне виробництво, а важливою формою власності – інтелектуальна. Інтелектуальна творчість як невід'ємна складова людської духовності та передумова особистої свободи людини виступає тим соціальним механізмом, який протистоїть регресивним тенденціям становлення суспільства з огляду на те, що тільки робота інтелекту може забезпечити можливість появи нового знання.
Проблема діагностики та розвитку інтелектуальної обдарованості учнів у сучасній вітчизняній науці розроблена на достатньому рівні. Проте, у реалізації навчання інтелектуально обдарованих дітей, зокрема учнів початкової ланки освіти, все відчутніше проявляються недоліки професійної підготовки вчителя до здійснення відповідної діяльності. Нерідко нестандартна, обдарована дитина викликає у педагога негативне ставлення у контексті усвідомлення потреби у специфічній і складній роботі за умови дефіциту відповідних знань щодо її організації. У процесі розв’язання зазначеної проблеми виникає ряд суперечностей між: соціальною потребою у вчителях, здатних формувати всебічно розвинену особистість учня, та відсутністю цілеспрямованої  підготовки до відповідної діяльності; необхідністю виховувати педагогічні кадри, спроможні виявляти і розвивати здібності та обдарування дитини і недостатньою розробленістю комплексу теоретичних і методичних засад  забезпечення такої підготовки.

Таким чином, проблема підготовки вчителя до роботи з інтелектуально обдарованими дітьми ще не повною мірою досліджена як у теоретичному, так і у методичному аспектах, що суттєво позначається на практичній діяльності педагогів. Ураховуючи актуальність визначеної проблеми та її недостатню розробленість, сформульовано тему дисертаційної роботи: "Підготовка майбутнього вчителя початкової школи до розвитку інтелектуальної обдарованості учнів".

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося у межах теми "Формування професійної майстерності вчителів в умовах Європейської інтеграції", яка розробляється кафедрою педагогіки Житомирського державного університету імені Івана Франка (РК № 0106U005409).

Тема дисертації затверджена вченою радою Житомирського державного університету імені Івана Франка (протокол № 5 від 23. 12. 2005 р.) і узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 3 від 21. 04. 2006 р.).

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні сутності, структури та специфіки інтелектуальної обдарованості молодшого школяра, визначенні структури готовності та розробці технології підготовки майбутнього вчителя початкової школи до розвитку інтелектуальної обдарованості учнів. 

Відповідно до мети визначено основні завдання дослідження:

1. Проаналізувати стан досліджуваної проблеми у психолого-педагогічній літературі.

2. Визначити наявний рівень готовності вчителів-практиків та студентів до розвитку інтелектуальної обдарованості учнів. 

3. Теоретично обґрунтувати та розробити структуру готовності майбутніх учителів початкової школи до розвитку інтелектуальної обдарованості учнів.

4. Розробити та експериментально перевірити ефективність технології підготовки майбутнього вчителя початкової школи до розвитку інтелектуальної обдарованості учнів. 

Об’єкт дослідження: професійно-педагогічна підготовка майбутнього вчителя початкової школи.

Предмет дослідження: процес формування готовності майбутнього вчителя початкової школи до розвитку інтелектуальної обдарованості учнів на основі технологічного підходу.

Гіпотеза дослідження: рівень готовності майбутнього вчителя до роботи з обдарованими учнями значно підвищиться за умов удосконалення змісту педагогічної освіти майбутніх учителів; розробки структури готовності студентів до роботи з інтелектуально обдарованими учнями; теоретичного обґрунтування, розробки та введення до змісту професійно-педагогічної підготовки вчителів початкової школи технології навчання, спрямованої на: 

·  ознайомлення студентів із теоретичними підходами до вивчення проблеми інтелектуальної обдарованості;

·  формування знань майбутніх учителів про сутність та структуру інтелектуальної обдарованості;

·  оволодіння майбутніми вчителями методами діагностики, ідентифікації та розвитку інтелектуальної обдарованості молодших школярів.

Теоретичну основу дослідження становлять положення і висновки теорій та концепцій щодо: 

· гуманізації педагогічної освіти (А. Алексюк, І. Зязюн. В. Андрущенко, Ю. Мальований, Н. Ничкало, М. Стельмахович та ін.); 

· психологічної теорії творчої особистості та її розвитку (Г. Балл, Б. Богоявленська, Т. Галкіна, В. Моляко, В. Семиченко та ін.); 

· психологічних концепцій визначення здібностей (Б. Ананьєв, К. Платонов, С. Рубінштейн, Б. Теплов та ін.); 

· психолого-педагогічній теорії особистості та її розвитку у процесі діяльності (Л. Виготський, Г. Костюк, Н. Тализіна, Б. Теплов та ін.); 

· розвитку педагогічної творчості вчителя (Н. Кузьміна, Н. Кичук, Б. Кобзар, М. Поташник, С. Сисоєва та ін.); 

· особистісного та професійно-педагогічного розвитку майбутніх учителів (О. Антонова, В. Бондар, О. Дубасенюк, Л. Коваль, М. Лещенко, О. Пєхота, І. Підласий, Л. Хомич та ін.); 

· психологічних основ та структури обдарованості (Дж. Гилфорд, Ж. Піаже, В. Сиервальд, К. Перлет, Б. Скіннер, К. Тейлор, К. Хеллер, Г. Холл, Р. Уайт, Л. Венгер, Н. Лейтес, О. Матюшкін, В. Моляко, Т. Сущенко, Г. Чистякова та ін.); 

· виділення сфер та видів обдарованості (С. Гончаренко, Г. Бурменська, Ю. Гільбух, М. Гнатко, В. Слуцький та ін.); 

· виявлення і розвитку обдарованості учнів (І. Аверина, Г. Айзенк, Ю. Бабанський, В. Крутецький, О. Кульчицька, Н. Садовська, Б. Тєплов, Є. Щебланова та ін.).

На різних етапах дослідної роботи з метою розв’язання поставлених завдань і перевірки гіпотези були використані такі методи дослідження:
теоретичні – аналіз психолого-педагогічної літератури, нормативних документів з проблеми дослідження; моделювання з метою розробки структури готовності майбутнього вчителя до навчання обдарованих учнів, побудови технології підготовки майбутнього вчителя початкової школи до розвитку інтелектуальної обдарованості учнів;

емпіричні – анкетування, спостереження, усне опитування, аналіз результатів діяльності, методи статистичної обробки експериментальних даних з метою визначення рівня розвитку і сформованості знань, умінь та особистісних якостей студентів; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний етапи) використовувався з метою перевірки ефективності запропонованої технології підготовки майбутніх учителів до розвитку інтелектуальної обдарованості учнів початкової школи;

прогностичні – метод незалежних експертних оцінок з метою впровадження й апробації розроблених навчально-методичних матеріалів. 

Дисертаційне дослідження здійснювалось упродовж 2004-2009 рр. у три етапи.

На першому етапі (2004-2005 рр.) вивчено стан розробленості проблеми в психолого-педагогічній літературі; визначено об’єкт, предмет, мету, завдання дослідження, сформульовано робочу гіпотезу, розроблено програму експерименту, розпочато його констатувальний етап.

На другому етапі (2005-2007 рр.) обґрунтовано зміст базових понять дослідження – "обдарованість", "інтелектуальна обдарованість", "готовність вчителя до роботи з обдарованими учнями"; визначено особливості прояву інтелектуальної обдарованості у молодшому шкільному віці; проаналізовано рівень готовності вчителів-практиків до роботи з обдарованими дітьми; удосконалено зміст основних курсів педагогічних дисциплін ("Педагогіка" та "Історія педагогіки"); розроблено програму спеціального курсу "Підготовка майбутнього вчителя початкової школи до роботи з обдарованими учнями"; розпочато формувальний етап експерименту.

На третьому етапі (2007-2009 рр.) проаналізовано та узагальнено результати формувального етапу експерименту, сформульовано висновки, оформлено дисертаційну роботу.

Організація та експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилася на базі навчально-наукового інституту педагогіки Житомирського державного університету імені Івана Франка, Вінницького державного педагогічного університету імені М. Коцюбинського, Рівненського економіко-гуманітарного університету імені С. Дем'янчука, Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії, Луганського національного університету імені Т.Г. Шевченка. До участі в експерименті було залучено 563 студента та 79 учителів загальноосвітніх шкіл мм. Житомира, Бердичева та Житомирської області.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що 

вперше розроблено та теоретично обґрунтовано структуру готовності майбутнього вчителя початкової школи до розвитку інтелектуальної обдарованості учнів, критерії та показники оцінювання її рівнів; 

удосконалено зміст загальнопедагогічної та історико-педагогічної підготовки майбутніх учителів початкової школи; уточнено визначення понять "обдарованість", "інтелектуальна обдарованість", "готовність майбутнього вчителя початкової школи до розвитку інтелектуальної обдарованості учнів"; 

подальшого розвитку набули основні ідеї щодо навчання інтелектуально обдарованої особистості.

Теоретичне значення дослідження полягає у: виокремленні структурних компонентів готовності майбутнього вчителя початкової школи до розвитку інтелектуальної обдарованості учнів; теоретичному обґрунтуванні змісту підготовки майбутнього вчителя початкової школи до розвитку інтелектуальної обдарованості учнів; удосконаленні організаційних форм, методів та засобів навчання майбутніх учителів.

Практичне значення дослідження полягає в тому, що розроблений автором спецкурс "Підготовка вчителя до роботи з обдарованими учнями" може бути використано як у процесі професійної підготовки майбутніх учителів, так і у системі післядипломної педагогічної освіти. Збагачений зміст основних педагогічних дисциплін може впроваджуватися у процес викладання курсів "Педагогіка" та "Історія педагогіки" у вищих педагогічних закладах освіти. Сформульовані методичні рекомендації щодо роботи з обдарованими учнями можуть бути реалізовані у діяльності як учителів-практиків, так і батьків обдарованих молодших учнів.

Упровадження результатів дослідження здійснено в навчально-виховний процес навчально-наукового інституту педагогіки Житомирського державного університету імені Івана Франка (довідка № 1000 від 31.12.2008 р.), Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського (довідка № 10/48 від 24.07. 2009 р.), Рівненського економіко-гуманітарного університету імені академіка Степана Дем'янчука (довідка № 132 від 14.04. 2009 р.), Хмельницька гуманітарна педагогічна академія (довідка № 143 від 16.03. 2009 р.), Луганського національного університету імені Т.Г. Шевченка (довідка № 1/528/1 від 04.03. 2009 р.). 

Вірогідність результатів дослідження забезпечується методологічною обґрунтованістю його вихідних теоретичних позицій; застосуванням комплексу взаємодоповнюючих методів, адекватних меті та завданням дослідження; дослідно-експериментальною перевіркою висунутої гіпотези; об’єктивністю показників та критеріїв оцінки результатів експерименту.

Особистий внесок здобувача у роботі "Технологія підготовки майбутнього вчителя початкової школи до розвитку інтелектуальної обдарованості учнів", надрукованої у співавторстві з О. Антоновою, полягає в обґрунтуванні компонентів технології підготовки майбутнього вчителя до розвитку інтелектуальної обдарованості.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дослідження доповідалися та обговорювалися на наукових та науково-практичних конференціях різного рівня, зокрема, міжнародних: "Шляхи розвитку духовності та професіоналізму за умов глобалізації ринку освітніх послуг" (Київ-Вінниця, 2007), "Проблеми освіти у Польщі та в Україні в контексті процесів глобалізації та євроінтеграції" (Київ-Житомир, 2009); всеукраїнських: "Шляхи і методи забезпечення подальшого творчого зростання обдарованої молоді" (Житомир, 2008), "Виявлення і підтримка обдарованості учнів загальноосвітньої школи" (Тернопіль, 2009); регіональних: "Обдарована особистість: сутність, проблеми, технології розвитку” (Житомир, 2006); методологічних та науково-практичних семінарах: "Психо-мистецькі технології модульно-розвивального навчання" (Бердичів, 2005), "Модернізація вищої освіти у контексті євроінтеграційних процесів" (Житомир, 2007); щорічних звітних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу Житомирського державного університету імені Івана Франка.

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладено у 13 наукових статтях, з яких 4 – у провідних фахових виданнях, затверджених ВАК України.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 258 сторінок (основна частина – 186 сторінок, додатки – 52 сторінки). Список використаних джерел включає 252 найменування (з них 9 іноземними мовами) на 20 сторінках. Дисертація містить 10 рисунків на 5 сторінках, 19 таблиць на 20 сторінках.

ВИСНОВКИ

1. Аналіз сучасного стану розробки досліджуваної проблеми в Україні та світі засвідчує підвищення інтересу дослідників до проблеми виявлення та розвитку обдарованості особистості. Обґрунтовано різні підходи до розуміння природи та сутності самого феномену обдарованості, серед яких більш поширеною є модель, яка передбачає наявність когнітивних (інтелект, спеціальні здібності, креативність), особистісних (мотиваційні, емоційні, вольові) і соціальних (умови виховання і навчання) чинників. Таким чином, обдарованість розглядається як комплекс задатків і здібностей особистості, які за сприятливих умов дозволяють їй досягати значних успіхів у певному виді діяльності (чи кількох близьких видів діяльностей) порівняно з іншими людьми. При цьому особлива увага звертається на можливості розвитку обдарованості впродовж життя людини під дією внутрішніх і зовнішніх чинників.

Відтак, окремим видом обдарованості визначено інтелектуальну, що передбачає високий рівень розвитку інтелектуальних здібностей, які дозволяють учневі швидко оволодівати поняттями, легко запам’ятовувати та зберігати інформацію, досягати успіху у багатьох галузях знань. Обґрунтовано положення: інтенсивність розвитку інтелектуальної обдарованості безпосередньо впливає на процес навчання. Сенситивним для розвитку інтелектуальних здібностей є молодший шкільний вік, якому властиві свої особливості, що мають ураховуватися вчителем під час організації навчально-виховного процесу. 

2. Експериментально доведено, що і вчителі-практики, і студенти вищих педагогічних навчальних закладів виявляють недостатній рівень знань з проблеми обдарованості. Останнє зумовлює необхідність спеціальної підготовки, спрямованої на оволодіння вчителем необхідного комплексу знань, умінь та особистісних якостей для встановлення педагогічно доцільних стосунків з інтелектуально обдарованими дітьми. Під готовністю майбутнього вчителя початкової школи до розвитку інтелектуальної обдарованості учнів розуміємо цілісне внутрішнє особистісне утворення випускника педагогічного ВНЗ, яке ґрунтується на засвоєних професійно значущих (психолого-педагогічних, фахових, методичних) знаннях, уміннях, навичках, способах діяльності, набутому досвіді та особистісних якостях, що забезпечує його ефективну взаємодію з інтелектуально обдарованими учнями з розвитку їх розумових здібностей у навчально-виховному процесі.

3. Визначено основні компоненти структури готовності вчителя до розвитку інтелектуальної обдарованості учнів: ціле-мотиваційний, когнітивний, операційний, особистісний та діяльнісний компоненти. Ціле-мотиваційний компонент охоплює ціннісні орієнтації, мотиви, потреби майбутнього вчителя, які зумовлюють успішне здійснення ним відповідного напряму професійної діяльності. Когнітивний – передбачає формування у студентів цілого комплексу відповідних знань щодо особливостей виявлення і розвитку інтелектуальної обдарованості учнів. Операційний компонент вміщує відповідні вміння та навички, які сприятимуть розвитку інтелектуальної обдарованості учнів. Особистісний компонент передбачає якості особистості вчителя, які допоможуть йому успішно співпрацювати із обдарованою дитиною. Важливим компонентом структури готовності майбутнього вчителя початкової школи до розвитку інтелектуальної обдарованості учнів визначається досвід роботи з інтелектуально обдарованими учнями під час педагогічної практики.

Обґрунтовано критерії оцінювання рівня готовності майбутнього вчителя до навчання обдарованих учнів, а саме: ціннісно-мотиваційний, когнітивний, діяльнісний та особистісно-вольовий. Експериментально перевірено технологію підготовки майбутніх учителів початкової школи до роботи з інтелектуально обдарованими учнями шляхом системної і послідовної реалізації на практиці розробленого проекту. 

4. Відповідно до поставлених завдань дослідження, розроблено та перевірено ефективність технології підготовки майбутніх учителів початкової школи до розвитку інтелектуальної обдарованості учнів. Технологічним процесом було охоплено основні курси педагогічних дисциплін, зокрема "Педагогіка" та "Історія педагогіки", зміст яких було збагачено матеріалом щодо особливостей навчання і виховання обдарованих учнів. Окрім того, розроблено спецкурс "Підготовка майбутнього вчителя початкової школи до роботи з обдарованими учнями", спрямований на поглиблене вивчення студентами досліджуваної проблеми. 

Аналіз результатів формувального етапу експерименту засвідчує про ефективність запропонованої технології підготовки майбутнього вчителя початкової школи до розвитку інтелектуальної обдарованості учнів, оскільки рівень розвитку кожного з компонентів готовності до відповідної діяльності набув позитивної динаміки. Результати дослідження були піддані якісному та кількісному аналізу і підтверджують ефективність пропонованої технології, про що свідчить загальний рівень знань і умінь студентів з проблеми дослідження. Всі компоненти розробленої нами структури готовності майбутнього вчителя набули позитивної динаміки і у 80 % студентів експериментальних груп сягають достатнього і високого рівнів сформованості.

Отже, мету і завдання дослідження виконано, основні положення гіпотези набули підтвердження. Однак представлене дисертаційне дослідження не претендує на вичерпне висвітлення окресленої проблеми. Перспективи подальшої роботи бачимо у кількох напрямах, а саме: у сфері порівняльної педагогіки всебічного аналізу потребує вивчення досвіду організації навчання і виховання інтелектуально обдарованих дітей та молоді у провідних країнах світу; проблема підготовки майбутнього вчителя до розвитку різних видів обдарованості; у напрямі професійної підготовки вчителя вимагає вдосконалення зміст, структура та методика підготовки і перепідготовки вчителя до роботи з обдарованими учнями як у ВНЗ, так і у системі післядипломної педагогічної освіти.
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