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Актуальність дослідження. Мас-медіа є одним з найпотужніших комунікативних засобів суспільства. Саме ЗМІ втілюють і репрезентують громадянську думку, здійснюють функції спостерігача та контролера законодавчої, виконавчої та судової влади. Важливість засобів масової інформації для громадянського суспільства полягає також в створенні символічної публічної сфери – уявної загально-громадської трибуни, яка може слугувати для висловлення та лобіювання суспільних та місцевих інтересів. Громадяни повинні відчувати себе частиною тієї спільноти, в якій вони живуть. Таким чином, ЗМІ є фактично зв’язуючою ланкою, передавачем інформації від держави до суспільства, і, навпаки, - від суспільства до держави.

Відомому німецькому політологу Р.-Г. Дарендорфу належать такі слова: «Потрібно шість місяців, для того щоб організувати вибори, десять років, щоб встановити ринкову економіку, але ціла генерація для того, щоб створити громадянське суспільство» [Цит. за: 176]. Сімнадцять років, які минули після проголошення незалежності України, є терміном, який дає підстави для аналізу того, що зроблено в державі на шляху побудови громадянського суспільства, створення та зміцнення окремих його інститутів. Тим більше, що формування громадянського суспільства поруч із розвитком демократії та запровадженням діючої ринкової економіки виступають офіційно проголошеними орієнтирами посткомуністичної трансформації в Україні.

Як свідчать результати соціологічних досліджень, протягом перших років ХХІ століття, такий канал впливу на владу як ЗМІ стає дедалі популярнішим. Так за період між 2001 та 2006 рр. вдвічі зросла кількість респондентів, які вважають пресу дієвим засобом впливу на владні структури. Одночасно самі ж соціологи відзначають, що незважаючи на певну позитивну тенденцію, загальна оцінка можливості контролю за владою за допомогою мас-медіа залишається досить низькою. 

На сьогодні  у трикутнику влада-ЗМІ-суспільство залишається низка суттєвих проблем.

По-перше, інформаційний простір України поділено між кількома фінансово-політичними групами. З їх представників починає складатися так звана інфократична еліта – група осіб, які здійснюють потужний вплив на вироблення та реалізацію важливих суспільних рішень. Це актуалізує такі проблеми як тенденційність подання інформації, особливо її політичної складової; дискредитація журналістської спільноти в очах громадськості, падіння авторитету ЗМІ як засобу соціального контролю.

 
Друге. Забезпечення рівних умов присутності суспільно-політичних сил в інформаційному просторі.

 
Третє. Створення суспільного (громадського) телебачення. Необхідність створення цієї важливої і суспільно-значущої інституції особливо жваво артикулюється в останні роки. Втім, і на сьогодні це питання залишається не вирішеним.

 Четверте. В країні відсутня єдина державна інформаційно-аналітична служба, яка б координувала дії галузевих аналітичних служб, недержавних аналітичних центрів, регламентувала єдині форми аналітичної звітності, узгоджену систему показників, згідно з якими проводиться опрацювання інформації.

 
П’яте. Гострою залишається проблема дотримання прав людини в інформаційних відносинах, зокрема державне гарантування прав на приватне життя. Інша проблема – відповідальність ЗМІ за свою роботу перед державою, суспільством, кожним окремим громадянином. Дотичною є і проблема достовірності інформації, а точніше – форми та рівні її фільтрації за допомогою цензури, в широкому розумінні цього терміну.

Україна продовжує робити перші помітні кроки на шляху реформування суспільства. Цей шлях, що веде від тоталітаризму до демократії, від повної закритості органів влади до їх підконтрольності громадянському суспільству є складним і довгим. Наскільки вдало і швидко буди йти ним наша держава, не в останню чергу залежить і від вирішення проблеми незалежного громадянського контролю за діяльністю всіх гілок влади. Свою провідну роль в цьому процесі повинні зіграти і українські мас-медіа.

Стан наукової розробки. Методологічні, методичні та практичні питання взаємодії державних органів влади, засобів масової інформації та інституцій громадянського суспільства постійно знаходяться в центрі уваги фахівців з державного управління, політологів, журналістів, соціологів, психологів тощо. Як складова частина інформаційної безпеки України дана тема досліджується в публікаціях І. Жданова [53], Г. Сащука [162], М. Сунгуровського [174]. Перспективи підвищення рівня відповідальності ЗМІ, в тому числі і соціальної, досліджуються в роботах А. Костирєва [112], Д. Дубова [51], Д. Дуцик [52]. Шляхи вдосконалення державної інформаційної політики аналізуються в працях В. Бебика [8], О. Варичевої [13], С. Гнатюка [18; 19], О. Гриценко [28-30], М. Демкової [38; 39], О. Демченко [40;41], В. Дрешпака [48-50], І Жданова [53], В. Іванова [79], Н. Ільченко [81-85], Т. Ілюк [86], О. Кірєєвої [100], В. Сюмар [176], С. Чукут [195] та інш. 

Все активніше досліджуються перспективи використання новітніх інформаційно-комунікаційних технологій, та їх ролі в підвищенні ефективності державної інформаційної політики, серед останніх можна відзначити наукові розвідки В. Баєва [4], О. Баранова [6], О. Кузнецової [116], Ю. Опалько [140], А. Сіленко [166], Л. Скокової [167], Т. Шевченко [196].  Сучасні наукові підходи до удосконалення механізмів державного управління, в тому числі і в сфері соціально-гуманітарної політики, сформульовані в наукових працях В. Бакуменка [5], В. Дзюндзюка [45],  А. Дегтяря [37],  Ю.Куца [118], Є. Ромата [158] та ін.   

Проблеми розвитку інститутів громадянського суспільства відображені в роботах Е. Арато [2], Х. Арендт [3], Ю. Габермаса [16], А.Грамші [27], Д. Кіна [98;99], Р. Патнема [143], А. де Токвіля [178], Ф. Фукуями [189], тощо.

Активно працюють соціологи, досліджуючи такі проблеми як роль ЗМІ у виборчих кампаніях - С. Барматова [7], рівень довіри громадян до мас-медіа: Н. Костенко [108-110], В. Степаненко [171;172]. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки дослідження були здійснені в межах теми Класичного приватного університету «Планування, прогнозування та державне регулювання мікро- та макроекономічних процесів» (номер державної реєстрації 0102U003195). У рамках виконаної теми здобувачем розроблено складові механізму підвищення соціальної відповідальності українських мас-медіа.
Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є удосконалення механізмів взаємодії органів влади та засобів масової інформації  та розробка методичних і практичних рекомендацій, спрямованих на підвищення їх результативності.

 
Досягнення поставленної мети передбачає вирішення натупних завдань:

· Здійснити аналіз наукових концепцій функціонування мас-медіа

· Визначити можливості ЗМІ як контрольного ресурсу громадянського суспільства в Україні

· Проаналізувати шляхи підвищення соціальної відповідальності української преси

· Дослідити проблему доступу до інформації в контексті збереження права громадян України на приватне життя

· Узагальнити існуючий досвід взаємодії органів влади да мас-медіа в контексті зміцнення інституцій громадянського суспільства

· Визначити основні перспективи використання новітніх інформаційно-комунікативних технологій в контексті підвищення ефективності державної інформаційної політики

· Запропонувати напрями вдосконалення механізмів взаємодії органів влади та ЗМІ як інституту громадянського суспільства.

Об’єктом дослідження є державна інформаційна політика в Україні
Предметом дослідження є механізми співпраці органів влади та засобів масової інформації на шляху побудови громадянського суспільства в Україні.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що застосування наукового обгрунтування та розробка конкретних механізмів взаємодії влади та ЗМІ, а також використання цих розробок в державній інформаційній політиці, сприятиме підвищенню ефективності, створить умови для побудови в Україні громадянського суспільства у відповідності до існуючих європейських стандартів.

Методи дослідження.  Теоретичною основою дисертаційної роботи є методи загальнонаукової методології пізнання досліджуваних явищ і процесів. В дослідженні використовуються ситематизація, класифікація, методи порівняльного, соціологічного аналізу, політико-правовий та метод експертних оцінок. 

Емпіричною основою дисертаційного дослідження виступили офіційні статистичні дані, чинні нормативно-правові акти України: Закони України, Укази та Розпорядження Президента України, Постанови Уряду України, результати соціологічних досліджень державних та недержавних соціологічних служб та аналітичних центрів

Наукова новизна одержаних результатів дослідження визначається тим, що:
вперше:
- з позицій державного управління обґрунтовано необхідність залучення організацій громадянського суспільства до розробки та реалізації інформаційної політики як на загальнодержавному, так і на регіональному рівні, як  обов’язкової умови побудови громадянського суспільства в Україні

удосконалено:

- підходи до забезпечення права громадян України на своєчасне отримання необхідної інформації, як складової функціонування демократичного суспільного ладу;

- механізми взаємодії органів влади та ЗМІ в справі поширення суспільно-корисної та соціально значущої інформації, як основи легітимізації та підтримки державної політики з боку громадян України;

- підходи до визначення  місця та основних функцій органів державної влади, органів місцевого самоврядування в процесі роздержавлення ЗМІ.

дістало подальшого розвитку:

- термінологічна складова державної інформаційної політики в частині визначення поняття «інформаційна послуга органів влади»;

- впровадження механізмів  підвищення соціальної відповідальності українських мас-медіа, як чинника формування соціальної активності громадян України;

- обґрунтування необхідності залучення громадських організацій до співпраці зі ЗМІ та органами влади в справі ефективної реалізації соціальних програм регіонального рівня.

Практичне значення одержаних результатів. Матеріали дисертаційного дослідження створюють підстави для подальшого вивчення теорії та практики взаємодії органів влади, ЗМІ та НДО як складової політики держави спрямованної на побудову громадянського суспільства. Основні положення та результати дисертаційної роботи можуть бути використані: 

· у діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування для підвищення ефективності державного управління у сфері засобів масової комунікації, зокрема для формування та реалізації державної інформаційної політики України; 

· для розробки регіональних програм соціально-економічного розвитку, популяризації через ЗМІ місцевих соціальних та культурно-просвітницьких проектів; 

· під час проведення підготовки та перепідготовки державних службовців, слухачів системи НАДУ в межах спеціальності «державне управління»; 

· під час розробки навчальних програм, методичних матеріалів та підготовки навчальних посібників за спеціальністю “Державне управління”.

· Отримані результати використані в діяльності: прес-служби Харківського міського голови ( довідка про впровадження № 1748/1 від 17.03.2008 р.); Управління з питань внутрішньої політики Харківської обласної державної адміністрації (довідка про впровадження № 15-17/2 від 15.05.2007р.); Міністерства праці і соціального захисту населення України (довідка про впровадження  №349/5  від 20.10.2008р.) 

Особистий внесок здобувача. Основні положення й висновки дисертації розроблено автором особисто. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результатии дисертаційного дослідження доповідались та обговорювались на науково-практичних конференціях, конгресах та інших науково-комунікативних заходах, серед яких:  Перша міжнародна науково-практична конференція „Державне регулювання соціального підприємництва та соціально-відповідального бізнесу” (11 грудня 2008 р., м. Харків.), Міжнародна науково-практична конференція „Взаємодія органів місцевого самоврядування і громадських організацій: інноваційні рішення в соціальній політиці” (25 вересня 2008 р., м. Харків), VII Міжнародний науковий конгрес „Державне управління та місцеве самоврядування” (29-30 березня 2007 р., м. Харків), VIIІ Міжнародний науковий конгрес „Державне управління та місцеве самоврядування” (27-28 березня 2008 р., м. Харків).

Публікації. Основні положення дисертацйної роботи викладені у 8 публікаціях, із них 4 – в наукових фахових виданнях визнаних ВАК України загальним обсягом 3,8 д.а.
Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 199 сторінок, з них 15 таблиць, 4 додатки, список використаних джерел з 203 найменувань.

ВИСНОВКИ

У дисертації подано теоретичне узагальнення й запропоновано нове вирішення наукової преблеми вдосконалення механізмів співпраці органів влади та засобів масової інформації на шляху становлення громадянського суспільства в Україні. Одержані в ході роботи результати в основному підтвердили його гіпотезу, що дозволило сформулювати такі висновки і внести пропозиції, які мають теоретичне й практичне значення.

1. Аналіз наукових джерел, а також вивчення діючих механізмів взаємодії влади і ЗМІ дали можливість зробити висновок, що для реалізації настанови на побудову в Україні громадянського суспільства система засобів масової інформації має забезпечувати ефективний зворотній зв’язок між державою та суспільством, бути орієнтованою на задоволення комунікативно-інформаційних та просвітницьких потреб всього населення країни, а не на задоволення інтересів окремих політичних груп.

2. На основі опрацювання відповідних законодавчих актів, експертних висновків, результатів соціологічних досліджень та фахової літератури визначенно, що в Україні сформульовано й закріплено законодавчо основні принципи, завдання та стратегічні напрями державної інформаційної політики, сформовано державні інституції відповідної компетенції, ухвалено цілу низку концепцій, програм та планів дій. Водночас на рівні практичної реалізації інформаційна політика держави в сучасній Україні відзначається спорадичністю, різноспрямованістю, нескоординованістю діяльності різних відомств, непослідовністю та непрозорістю в реалізації намічених заходів. Як наслідок – Україна поки що не належить до числа інформаційно незалежних держав.

3. Доведено, що не дивлячись на наявність відповідної нормативно-правової бази, рівень відкритості органів державної влади потребує подальшого підвищення. Це стосується швидкості реагуввння посадових осіб на запити громадян, підвищення ефективності роботи Громадських рад при міністерствах та відомствах. Підвищення рівня якості та актуальності інформації, що вміщується на їх офіційних сторінках у всесвітній мережі Інтернет. Також підкреслено, що без активної роботи громадських організацій, подолати проблему закритості державних установ буде практично не можливо. 

4. З’ясовано, що на поточний відрізок часу українські ЗМІ відповідають таким критеріям свободних медіа як: відсутність цензури, що виявляється в праві розповсюджувати та друкувати відповідні відомості і, одночасно, відсутності примусу, щодо публікації тих даних, які певні медіа видавати не бажають; наявність рівного доступу для всих громадян вільно приймати повідомлення та думки, а також мати рівний доступ до ЗМІ. Втім, остання теза не повною мірою стосується Інтернет-ЗМІ. Одночасно, такою, що не відповідає демократичним європейським стандартам, є відповідність української преси наступним критеріям: свобода інформацйних служб ЗМІ в отриманні інформації; відсутність прихованного впливу з боку власників мас-медіа та рекламодавців; критична позиція співробітників ЗМІ при наданні тих чи інших думок, поглядів, відомостей.  

5. Доведено, що ігнорування керівними органами (як регіональними, так і загальноукраїнськими) проблем, що стосуються формування повноцінного громадянського суспільства засобами мас-медіа, може спричинити через недостатній якісний рівень суспільно-політичних та культурно-просвітницьких програм  і повідомлень у засобах масової інформації, необґрунтоване використання негативних стереотипів, загрозу втрати з боку українського суспільства потенціалу довіри до ЗМІ, що неодмінно позначиться на рівні підтримки чинних реформ з боку населення України.

6. Показано, що мас-медіа мають нести відповідальність перед суспільством в якому вони діють. Тобто незалежність ЗМІ сама по собі не є цінністю і стає такою у тому випадку, коли вона грунтується на загальновизнанних зобов’язаннях ЗМІ по відношенню до суспільства. На сьогодні українські мас-медіа не завжди виконують свої соціально-відповідальні функції, що виявляється в посиленні негативнеого впливу ЗМІ на суспільну свідомість, порушенні права людини на приватне життя, спричиняє посилення таких негативних суспільних явищ як жорстокість, соціальна пасивність, погіршення психічного здоров’я громадян. 

7. Показано, що для забезпечення більшої відкритості органів влади і вирішення проблеми доступності громадян України до актуальної інформації необхідно: врегулювати порядок отримання публічної інформації, чітко визначити критерії віднесення інформації до відомостей з обмеженним доступом; запровадити дієві механізми відповідальності державних службовців за несвоєчасне і не якісне виконання тієї частини посадових обов’язків, що відноститься джо надання інформації; чітко визначити та законодавчо закріпити поняття «інформаційні послуги» та включити його до обов’язкового переліку повноважень органів місцевого самоврядування. 

8. Визначенно, що подальший розвиток інститутів громадянського суспільства, значною мірою залежить від стану нормативно-правової бази у цій сфері. Основним напрямом вдосконаленості є її приведення до відповідних європейських стандартів. Це завдання надзвичайно актуальне і з точки зору зовнішньополітичних стратегічних пріоритетів України. Для подальшого стимулювання розвитку громадянського суспільства в Україні нагально необхідно: 1.Привести вітчизняне законодавство у відповідність з європейськими стандартами щодо розвитку громадянського суспільства. У першу чергу, це стосується нового Закону України „Про громадські організації”. 2.  Міністерству юстиції України, з одного боку, та громадським організаціям і їх об’єднанням – з другого, проводити постійний моніторинг всіх нових нормативно-правових актів на їх відповідність зазначеним стандартам та дотримання їх на практиці. 3. Розгорнути широку інформаційно-освітню роботу щодо пропагування європейських стандартів розвитку громадянського суспільства серед громадян, їх об’єднань та державних службовців. З цією метою використовувати державні ЗМІ, активно залучати НУО.

9. Доведено, що подальший ефективний розвиток системи ЗМІ неможливий без подолання технологічного відставання у сфері інформаційно-комунікативних технологій. Для вирішення цього завдання є необхідним: упровадження цифрового мовлення, досягнення стовідсоткового частотного покриття території України діючими каналами мовлення та мережами мовлення, розвиток багатоканальних телекомунікаційних мереж. Одночасно, зусилля органів влади та НДО мають бути зосередженні на ліквідації комп’ютерної неосвіченості населення та інтенсифікації впровадження Інтернет-сервісів у різні сфери суспільного життя. В українських реаліях виконання цього завдання пов’язане з регулюванням і стимулюванням щонайменше трьох сфер: а) систематизоване планове поширення телекомунікаційних мереж і подальша комп'ютеризація; б) розвиток українського сектору Інтернет, включаючи нормативно-правове забезпечення діяльності вітчизняних Інтернет-ЗМІ; в) випереджальне – протягом 3-5 років – подолання комп'ютерної неграмотності населення.
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