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ВСТУП

Актуальність теми. Відповідно до ст. 3 Конституції України людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканність і безпека є найвищою соціальною цінністю. Утвердження й забезпечення прав і свобод людини є головним обов’язком держави. Разом з тим, торгівля людьми як у світі, так і в Україні є поширеним злочином, об’єктом якого є суспільні відносини, які забезпечують особисту волю людини. 
Зважаючи на суспільну небезпеку цього явища, міжнародна спільнота приділяє багато уваги боротьбі з ним. Заборона торгівлі людьми передбачена, зокрема, в таких міжнародно-правових актах, як Загальна декларація прав людини (1948 р.), Конвенція про заборону торгівлі людьми та експлуатації проституції третіми особами (1949 р.), Конвенція про захист прав людини і основоположних свобод (1950 р.), Додаткова Конвенція про скасування рабства, работоргівлі й інститутів та звичаїв, подібних до рабства (1956 р.), Протокол про попередження та припинення торгівлі людьми, особливо жінками та дівчатами, і покарання за неї, який доповнює Конвенцію ООН проти транснаціональної організованої злочинності (2000 р.) та ін. Відповідно до цих міжнародних документів та у зв’язку з необхідністю посилення боротьби з торгівлею людьми в Україні було затверджено низку нормативно-правових актів, зокрема, відповідно до Закону України від 12 січня 2006 р. № 3316-IV в новій редакції було прийнято ст. 149 Кримінального кодексу України «Торгівля людьми або інша незаконна угода щодо людини».
Реалізація в Україні комплексу організаційно-правових заходів щодо боротьби з торгівлею людьми призвела до зниження показників вчинення цього виду злочинів. Так, якщо в 2006 р. було вчинено 376 злочинів, пов’язаних з торгівлею людьми, у 2007 р. – 359, у 2008 р. – 322, то у 2013 р. – 131, у 2014 р. – 118,  що свідчить про певну динаміку зниження кількості зареєстрованих на території України злочинів цього виду.
 Разом з тим, виходячи з результатів аналізу статистичних даних, практики виявлення, розслідування та судового розгляду кримінальних проваджень про торгівлю людьми, боротьба з цим суспільно небезпечним явищем є недостатньо ефективною. Так, у 2013 р. розкрито лише 79 злочинів вказаної категорії, до суду направлено – 58 матеріалів відповідних кримінальних проваджень, у 2014 р. – 77 та 55 відповідно. На низьку ефективність розкриття та досудового розслідування торгівлі людьми вказують також опитані практичні працівники (52% слідчих, 64% прокурорів, 72% суддів та 34% оперативних працівників). 
Результати емпіричних досліджень вказують на те, що торгівля людьми вчиняється переважно в умовах неочевидності, організованими злочинними угрупуваннями, які мають транснаціональний характер,що суттєво ускладнює, а іноді й унеможливлює розкриття й розслідування цих злочинів лише кримінально-процесуальними засобами, а результати оперативно-розшукової діяльності (далі – ОРД), що дозволяє ефективно виявляти й документувати ці злочини в ході їх підготовки та вчинення, часто необґрунтовано не використовуються. Це є однією з причин зниження ефективності боротьби з латентними злочинами, якими є й торгівля людьми.
Не зважаючи на актуальність використання результатів ОРД на початковому етапі розслідування торгівлі людьми для практики, його комплексне наукове дослідження з урахуванням змін вітчизняного кримінального процесуального та оперативно-розшукового законодавства, що відбулися у 2012 р.,  на дисертаційному рівні не проводилося.
Проблемні питання методики розслідування торгівлі людьми були предметом наукових досліджень вітчизняних і зарубіжних учених Н. М. Ахтирської, В. П. Горбасенка, С. Ю. Журавльова, Н. С. Карпова, В. П. Корж, О. В. Полуляхова, В. В. Пясковського, Г. К. Смірнова, М. П. Шруб та інших криміналістів.
Питання використання матеріалів ОРД в інтересах кримінального судочинства, у тому числі з позицій криміналістики, досліджувалися Д. І. Бєдняковим, В. Д. Берназом, В. О. Глушковим, В. В. Голубєвим, О. І. Козаченком, Д. Й. Никифорчуком, М. А. Погорецьким, М. П. Поляковим, О. П. Поповим, Д. Б. Сергєєвою, О. О. Чувільовим, М. С. Цуцкірідзета іншими фахівцями. 
Методологічною основою роботи є також праці вітчизняних та зарубіжних криміналістів та фахівців у галузі кримінального права, кримінології, кримінального процесу, а також інших галузей права Ю. П. Аленіна, В. П. Бахіна, П. С. Берзіна, В. Д. Берназа, Р. С. Бєлкіна, Т. В. Варфоломеєвої, В. К. Весельського, А. Ф. Волобуєва, В. І. Галагана, І. В. Гори, М. Л. Грібова, Ю. М. Грошевого, В. Г. Гончаренка, М. В. Даньшина, А. В. Іщенка, Н. І. Клименко, І. І. Когутича, В. А. Колесника, О. Н. Колєсніченка, В. О. Коновалової, І. І. Котюка, В. С. Кузьмічова, О. П. Кучинської, В. К. Лисиченка, В. В. Лисенка, Л. М. Лобойка, В. Г. Лукашевича, Є. Д. Лук’янчикова, О. Р. Михайленка, В. Т. Нора, М. В. Салтевського, Є. Д. Скулиша, С. М. Смокова, С. М. Стахівського, В. М. Стратонова, О. Ю. Татарова, В. В. Тіщенка, В. М. Тертишника, Л. Д. Удалової, М. І. Хавронюка, С. С. Чернявського, Ю. М. Чорноус, В. Ю. Шепітька, В. П. Шибіка, О. Г. Шило, М. Є. Шумили, О. О. Юхна, М. П. Яблокова, О. Г. Яновської та інших. Наукові дослідження вказаних та інших фахівців із зазначених питань стали науковим підґрунтям для обраної теми дисертації. 
Отже, вибір теми дисертації обумовлений практичною значущістю досліджуваної проблеми, недостатнім рівнем її наукової розробленості, а також потребою впровадження відповідних наукових результатів у практичну діяльність оперативних підрозділів та органів досудового розслідування. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до Концепції державної політики у сфері боротьби з організованою злочинністю, затвердженої Указом Президента України від 21 жовтня 2011 р. № 1000/2011; Концепції реалізації державної політики у сфері профілактики правопорушень на період до 2015 року, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 30 листопада 2011 р. № 1209-р.; планів науково-дослідних робіт юридичного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка за напрямом досліджень юридичного факультету «Доктрина права в правовій системі України: теоретичні та практичні аспекти» (номер теми 11БФ042-01; державна реєстрація 01111u008337) та відповідає пріоритетним напрямам розвитку правової науки на 2011-2015 роки, ухваленим Національною академією правових наук України (рішення від 24 вересня  2010 р. № 14-10). Тему дисертації затверджено рішенням Вченої ради юридичного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка 21 листопада 2011 р. (протокол № 3) та уточнено 22 грудня 2014 р. (протокол № 4).
Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є вирішення наукового завдання щодо розв’язання низки основних концептуальних проблемних питань теорії та практики  використання матеріалів ОРД на початковому етапі розслідування торгівлі людьми та розробка науково-обґрунтованих рекомендацій щодо їх вирішення.
Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити такі задачі:
· розкрити елементи криміналістичної характеристики торгівлі людьми як методико-криміналістичної засади початкового етапу розслідування цього виду злочинів;
· визначити типові слідчі ситуації та версії початкового етапу розслідування торгівлі людьми;
· уточнити обставини, що підлягають встановленню у кримінальних провадженнях про торгівлю людьми та розкрити їх зміст;
· уточнити поняття, сутність та види матеріалів ОРД й на цій основі сформулювати поняття та визначити види матеріалів ОРД, що використовуються на початковому етапі розслідування торгівлі людьми;
· сформулювати поняття й встановити сутність використання матеріалів ОРД на початковому етапі розслідування торгівлі людьми; 
· розкрити особливості використання матеріалів ОРД на початковому етапі розслідування торгівлі людьми за такими напрямками: а) для початку досудового розслідування про торгівлю людьми;б) для отримання доказів у кримінальному провадженні про торгівлю людьми; в) для застосування запобіжних заходів на початковому етапі розслідування торгівлі людьми;
· узагальнити практику використання матеріалів ОРД на початковому етапі розслідування торгівлі людьми, визначити проблемні питання в їх правовому регулюванні та організаційно-тактичному забезпеченні та сформулювати пропозиції щодо їх вирішення.
Об’єктом дослідження є діяльність органів досудового розслідування на початковому етапі розслідування торгівлі людьми, а також закономірності вчинення злочинів цього виду.
Предмет дослідження – використання матеріалів оперативно-розшукової діяльності на початковому етапі розслідування торгівлі людьми.
Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є загальні закони та категорії теорії пізнання. Для вирішення задач за темою дослідження використовувалися: методи логіки (аналіз, синтез, індукція, дедукція) – для вивчення нормативних актів, матеріалів кримінальних проваджень, аналітичних матеріалів, концепцій, точок зору авторів з окремих питань, що входять до предмета дослідження (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3, 2.1, 2.2, 3.1 та ін.). У процесі дослідження були використані як традиційні юридичні, так і конкретно-соціологічні методи: порівняльно-правовий – при дослідженні та аналізі норм чинного оперативно-розшукового та кримінально-процесуального законодавства; соціологічний (вивчення офіційних, наукових та бібліографічних джерел) – у процесі збору та накопичення наукової інформації про об’єкт і предмет дослідження (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3 та ін.); системно-структурний – при аналізі організаційних і тактичних основ використання матеріалів оперативно-розшукової діяльності на початковому етапі розслідування торгівлі людьми (підрозділи 3.1., 3.2., 3.3) та дослідженні механізму злочинної діяльності (підрозділи 1.1, 1.2); статистичні (обчислення узагальнюючих показників та їх аналіз) – при зборі, вивченні та аналізі статистичних даних щодо кількості зареєстрованих та розслідуваних злочинів досліджуваної категорії,інших показників діяльності оперативних підрозділів та слідчих ОВС; логіко-юридичний – при розробці науково-обґрунтованих пропозицій щодо удосконалення чинного законодавства та відомчих нормативних актів щодо використання матеріалів оперативно-розшукової діяльності на початковому етапі розслідування торгівлі людьми (підрозділи 3.1, 3.2, 3.3).
Емпіричною базою дослідження є: узагальнення результатів опитуванням 490 респондентів (з яких 150 співробітників оперативних підрозділів, 300 слідчих, 40 суддів); 200 архівних кримінальних проваджень (справ); акти реагування прокурора на порушення законодавства при використанні матеріалів ОРД у кримінальних провадженнях (45 актів); статистика МВС України та Генеральної прокуратури України за період 2009-2014 р.р.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим в Україні монографічним дослідженням теоретичних і практичних проблем використання матеріалів оперативно-розшукової діяльності на початковому етапі розслідування торгівлі людьми з урахуванням КПК України 2012 р., тенденцій розвитку правових відносин у цій сфері та напрямів удосконалення законодавства з огляду досвіду європейських країн та практики Європейського суду з прав людини, а також розвитку криміналістики. 
У дисертації обґрунтовується низка концептуальних у теоретичному й практичному плані та важливих для теорії й практики понять, положень і висновків, одержаних особисто автором, серед яких найсуттєвішими є:
уперше: 
· сформульовано визначення поняття криміналістичної характеристики торгівлі людьми як системи відомостей (знань, інформації) про криміналістично значимі ознаки торгівлі людьми, що відображає закономірні зв’язки між ними, слугує побудові й перевірці слідчих версій з метою оптимізації процесу розкриття та розслідування злочинів цього виду та ґрунтується на практиці діяльності правоохоронних органів та криміналістичних дослідженнях;
· визначені особливості використання матеріалів оперативно-розшукової діяльності на початковому етапі розслідування торгівлі людьми, що обумовлені криміналістичною характеристикою цього злочину, слідчими ситуаціями, які виникають на цьому етапі розслідування, видами матеріалів оперативно-розшукової діяльності, можливостями їх реалізації в кримінальному процесі та напрямами їх використання;
удосконалено: 
· теоретичні положення щодо змісту структурних елементів способу вчинення торгівлі людьми (планування та підготовки до вчинення торгівлі людьми; вербування особи; переміщення потерпілої особи; передачі-одержання особи; переховування та експлуатації потерпілої особи);
· класифікацію об’єктів криміналістичного дослідження, що зберегли на собі інформацію про подію злочину у провадженнях про торгівлю людьми в залежності від їх гносеологічної сутності, від етапу злочинної діяльності, на якому вони утворюються (виникають);
· систему типових слідчих ситуацій початкового етапу розслідування торгівлі людьми, до якої відносяться такі: є відомості про злочин, всі злочинці затримані; є відомості про злочин, окремі учасники злочинної групи затримані, особи інших – невідомі (як правило, невідомими є організатори, керівна ланка організованої групи); є відомості про злочин та про особу злочинців, проте вони не затримані; є відомості про злочин, проте особа злочинців невідома;
· класифікацію типових слідчих ситуацій в залежності від етапу злочинної діяльності на момент виявлення ознак злочину або (й) затримання підозрюваних; в залежності від джерела інформації про торгівлю людьми;
· систему обставин, що підлягають встановленню в ході розслідування торгівлі людьми,акцентовано увагу на тих, що встановлюються переважно  засобами ОРД;
· критерії кримінально-правової та кримінально-процесуальної оцінки слідчим, прокурором наданих матеріалів ОРД щодо документування торгівлі людьми;
· положення про те, що матеріали ОРД для початку досудового розслідування торгівлі людьми можуть бути реалізовані лише через такий привід, як самостійне виявлення уповноваженою особою (слідчим або прокурором) з матеріалів ОРД обставин, що можуть свідчити про торгівлю людьми, якщо у них містяться відомості про обставини щодо вчиненого кримінального правопорушення;
· положення щодо умов використання матеріалів ОРД для отримання фактичних даних, які можуть бути доказами  у кримінальному  провадженні про торгівлю людьми;
· положення про те, що матеріали ОРД можуть бути використані для обґрунтування клопотання про застосування запобіжного заходу лише у випадку залучення їх до матеріалів кримінального провадження у встановленому законом порядку й визнання їх доказами у кримінальному провадженні слідчим, прокурором;
дістали подальшого розвитку:
· положення щодо змісту криміналістичної характеристики торгівлі людьми та сутності її елементів, якими є спосіб вчинення торгівлі людьми, типова «слідова картина», особа злочинця й потерпілого;
· наукові уявлення щодо загальних та спеціальних версій, що висуваються на початковому етапі розслідування торгівлі людьми, їх класифікації;
· поняття матеріалів ОРД, що використовуються на початковому етапі розслідування торгівлі людьми, як матеріально фіксованих джерел, що виникають у процесі здійснення оперативно-розшукових заходів та документуванні їх результатів, які містять відомості (інформацію) про ознаки торгівлі людьми, причетних до цього злочину осіб, а також інші дані, що сприяють його виявленню та розкриттю;
· наукові ідеї щодо співвідношення понять «оперативно-розшукова інформація», «документи ОРД», «матеріали ОРД», «результати ОРД», «оперативно-розшукова справа», що не є тотожними;
· положення щодо напрямів удосконалення порядку отримання матеріалів ОРД особами, які ведуть кримінальний процес та пропозиції відповідних змін й доповнень Закону України «Про ОРД» та Наказу МВС України №700 від 14.08.2012 р.;
· запропоновано зміни та доповнення до правових актів щодо удосконалення порядку використання матеріалів ОРД в ході досудового розслідування злочинів (КПК України, Закону України «Про оперативно-розшукову діяльність» та ін.).
Практичне значення одержаних результатів. Викладені в дисертаційній роботі положення, пропозиції й висновки можуть бути використані:
· у нормотворчій діяльності – для удосконалення норм чинного КПК України, інших правових актів, що регламентують діяльність правоохоронних органів (лист Комітету з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності ВРУ від 2 жовтня 2012 р. № 04-19/14-2063);
· у практичній діяльності – пропозиції й рекомендації, викладені у дисертації, впроваджені в практичну діяльність правоохоронних органів (акт впровадження в діяльність ГСУ МВС України від 21 травня 2015 року); 
· у навчальному процесі – при викладанні дисциплін «Криміналістика», «Кримінальний процес України», «Функціональне призначення оперативно-розшукової діяльності та негласних слідчих (розшукових) дій в кримінальному провадженні», «Особливості розслідування окремих видів злочинів» та при підготовці підручників, навчальних і довідкових посібників, методичних матеріалів (акт впровадження наукових розробок в навчальний процес на юридичному факультеті Київського національного університету імені Тараса Шевченка від 04 березня 2015 р.; в Одеському державному університеті внутрішніх справ від 17 березня 2015 р.; в Національному університеті «Одеська юридична академія» від 16 травня 2015 р.; в Національному університеті «Острозька академія» від 16 квітня 2015 р.; в Національній академії внутрішніх справ від 17 березня 2015 р.).
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідалися та обговорювалися на засіданнях кафедри правосуддя юридичного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка (протокол № 8 від 07 квітня 2015 р.), а також міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях і наукових семінарах: «Актуальні питання державотворення в Україні очима молодих учених» (м. Київ, 2010 р.); «Правові проблеми зміцнення української державності» (м. Одеса, 2010 р.); «Роль кафедры криминалистики юридического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова в развитии криминалистической науки и практики» (м. Москва, 2010 р.);«Актуальні питання державотворення в Україні» (м. Київ, 2011 р.); «Проблеми застосування заходів кримінально-процесуального примусу під час досудового провадження» (м. Дніпропетровськ, 2011 р.); «Прокуратура України: історія, сьогодення та перспективи» (м. Київ, 2011 р.); «Проблеми реформування кримінального процесуального законодавства України в контексті європейських стандартів» (м. Київ, 2012 р.); «Актуальні питання державотворення в Україні» (м. Київ, 2012 р.); «Малиновські читання» (м. Острог, 2013 р.); «Впровадження нового Кримінального процесуального кодексу України в правоохоронну діяльність та навчальний процес: досвід та шляхи удосконалення» (м. Харків, 2013 р.); «Європейські стандарти кримінального судочинства» (м. Донецьк, 2013 р.); «Актуальні проблеми виявлення та припинення злочинів» (м. Київ, 2014 р.). 
Публікації. Основні положення та висновки дисертації викладені у 19 наукових публікаціях, 6 із яких опубліковано у виданнях, включених до переліку наукових фахових видань України, одному виданні, включеному до міжнародної наукометричної бази даних Іndex Сopernicus та в 12 тезах доповідей та повідомлень на науково-практичних конференціях й наукових семінарах. 
Структура дисертації визначається метою, завданнями та предметом дослідження і композиційно складається із вступу, трьох розділів, що містять у собі вісім  підрозділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг роботи становить 243 сторінки, із них основний текст викладено на 200 сторінках, список використаних джерел (223 найменування) становить 23 сторінки  та 2 додатки на 20 сторінках.




ВИСНОВКИ

У досліджені, виконаному на основі аналізу чинного законодавства та практики його застосування, теоретичного осмислення наукових положень здійснено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, що полягає у розв’язанні низки концептуальних питань, що стосуються виявлення основних проблемних питань теорії та практики використання матеріалів ОРД на початковому етапі розслідування торгівлі людьми та розробка науково-обґрунтованих рекомендацій щодо їх вирішення. Це дає змогу зробити такі висновки та висунути наступні положення:
1. Структурними елементами криміналістичної характеристики торгівлі людьми є спосіб вчинення злочину, типова слідова картина, особа злочинця й потерпілого:
1) Спосіб вчинення торгівлі людьми є багатоетапною злочинною операцією, що містить такі етапи реалізації злочинного задуму: планування та підготовка до вчинення торгівлі людьми; вербування особи; переміщення потерпілої особи; передача-одержання особи; переховування та експлуатація потерпілої особи. Вербування є типовим елементом торгівлі людьми та має кримінальний характер, оскільки здійснюється з метою експлуатації. На сьогодні в Україні найбільш поширеними прийомами вербування є переконання з використанням обману щодо країни призначення, виду та умов праці, проживання, розміру заробітної плати тощо, шантаж із застосуванням насильства чи погроз його застосування та підкуп. Способи переміщення потерпілої особи до місця купівлі-продажу, класифіковано в залежності від необхідності перетину державного кордону, від законності перетину кордону, від способів незаконного перетину кордону, від ставлення потерпілої особи до її переміщення тощо;
2) Типова слідова картина торгівлі людьми представлена ідеальними (слідами пам’яті людини) та матеріальними слідами (документи, предмети, трасологічні сліди тощо), що поділені за етапами реалізації злочинної діяльності (сліди, що залишаються під час підготовки до вчинення торгівлі людьми, вербування, переміщення потерпілої особи, передачі-одержання особи тощо);
3) Особа злочинця, що вчиняє торгівлю людьми переважно представлена групою осіб, що мають вузьку специфіку злочинної діяльності. Виявлені організовані групи у складі мають не більше 6 учасників - близько 70% мають у своєму складі від 3 до 5 осіб, решта – 5-6 і більше; більшість організованих груп мають просту структуру – керівник та виконавці;
4) Потерпілими від торгівлі людьми переважно є жінки 14-30 років, незаміжні або розлучені; майже 75% з числа жінок – повії у віці до 30 років. Експлуатація жінок віком від 45 до 60 років поширена у галузі домашнього та побутового обслуговування. Вік потерпілих – чоловіків становить у середньому від 25 до 45 років, тобто період максимальної працездатності людини.
Представлена система відомостей про торгівлю людьми слугує побудові й перевірці слідчих версій з метою оптимізації процесу розкриття та розслідування злочинів цього виду, визначенню кола обставин, що підлягають встановленню, методів та засобів їх встановлення та ґрунтується на практиці правоохоронних органів та криміналістичних дослідженнях.
2. Залежно від наявності інформації про злочинця, факту його затримання виділяються такі типові слідчі ситуації початкового етапу розслідування торівлі людьми: є відомості про злочин, всі злочинці затримані; є відомості про злочин, окремі учасники злочинної групи затримані, особи інших – невідомі (як правило, невідомими є організатори, керівна ланка організованої групи); є відомості про злочин та про особу злочинців, проте вони не затримані; є відомості про злочин, проте особа злочинців невідома. 
В залежності від етапу здійснюваної злочинної діяльності на момент виявлення ознак злочину або (й) затримання підозрюваних можна виокремити наступні типові слідчі ситуації: здійснено лише підготовку до вчинення торгівлі людьми, здійснено вербування осіб, здійснено або здійснюється транспортування осіб до пункту призначення живого товару (місця його продажу), відбувся продаж людини або інша незаконна угода, людина передана (передається) покупцеві, людина знаходиться в трудовій, сексуальній або іншій експлуатації, потерпілий звільнився від експлуатації (внаслідок втечі, викупу тощо).
В залежності від джерела інформації про торгівлю людьми типовими слідчими ситуаціями є такі: інформація отримана від потерпілого, інформація отримана від родичів (знайомих) потерпілого, інформація отримана оперативним шляхом, інформація отримана внаслідок розслідування іншого злочину, інформація отримана з інших джерел (ЗМІ, служби митного контролю тощо).
Типові слідчі ситуації, що складаються на початковому етапі розслідування торгівлі людьми обумовлюють необхідність висунення й перевірки певного кола слідчих версій, що є одним зі способів одержання достовірної інформації в ході досудового розслідування. 
3. Типові слідчі версії початкового етапу розслідування торгівлі людьми є загальними: 1) мала місце торгівля людьми (ст. 149 КК України); 2) мала місце торгівля людьми та пов’язані з нею інші злочини (ст. 149 і ст.ст. 332, 358 КК України тощо); 3) мав місце інший злочин, а торгівля людьми відсутня (ст. ст. 302, 303 КК України); 4) факт торгівлі людьми відсутній, заяву зробила особа з метою уникнення кримінальної відповідальності за заняття проституцією, незаконний перетин державного кордону або ж з іншою метою, та конкретні, що пояснюють спосіб вчинення торгівлі людьми; місце вчинення; характеризують особу злочинця та їх кількість та інші обставини вчинення торгівлі людьми.
4. Поняття “обставини, що підлягають встановленню” є ширшим, аніж “обставини, що підлягають доказуванню”, й розглядається як сукупність обставин, з’ясування яких визначається нормами кримінального права, кримінального процесу та матеріалами слідчо-судової практики. Тобто, всі інші обставини, прямо не вказані в законі, але які сприяють їх доказуванню, утворюють обставини, що підлягають встановленню та відносяться до категорії криміналістично значущих. 
Більшість обставин, що підлягають встановленню в ході розслідування торгівлі людьми, можуть бути з високим ступенем ймовірності встановлені й зафіксовані в ході проведення ОРД, а окремі з них не можуть бути встановлені іншими засобами, окрім оперативно-розшукових. 
5. Матеріалами ОРД є різноманітні носії фактичних даних і відомостей, документи, предмети, які містять у собі інформацію, відомості та дані, їх носії, отримані при здійснені ОРД та які містяться у оперативно-розшукових справах. Матеріалами ОРД, що використовуються на початковому етапі розслідування торгівлі людьми, є матеріально фіксовані джерела, що виникають в ході здійснення ОРД й містять відомості про ознаки торгівлі людьми, про причетних до неї осіб, а також інші дані, що сприяють розкриттю та розслідуванню цього злочину.
Матеріали ОРД, що використовуються в інтересах кримінального судочинства на початковому етапі розслідування торгівлі людьми класифіковані за наступними критеріями: а) залежно від способу отримання; б) залежно від можливості розсекречення; в) залежно від змісту; г) залежно від характеру походження. 
6. Використанням матеріалів оперативно-розшукової діяльності на початковому етапі розслідування торгівлі людьми є діяльність уповноваженої особи з кримінальної та кримінально-процесуальної оцінки матеріалів ОРД, отриманих в порядку, передбаченому чинним законодавством, з метою встановлення наявності в матеріалах ОРД достатніх даних, які вказують на ознаки злочину про торгівлю людьми, та з урахуванням слідчої ситуації прийняття рішення про постановлення відповідного правового акту – процесуального рішення у кримінальному провадженні. 
Порядок надання матеріалів ОРД особам, що ведуть кримінальний процес, передбачений Наказом МВС України від 14 серпня 2012 р. №700 "Про організацію взаємодії органів досудового розслідування з іншими органами та підрозділами внутрішніх справ у попередженні, виявленні та розслідуванні кримінальних правопорушень" є таким, що потребує вдосконалення з відповідним внесенням доповнень до Закону України "Про ОРД". Порядок надання матеріалів ОРД слідчому повинен включати в себе: винесення керівником оперативно-розшукового підрозділу постанови про надання матеріалів ОРД слідчому; винесення постанови про розсекречення окремих оперативно-службових документів, що містять державну таємницю і мають значення для кримінального провадження; оформлення супровідних документів і фактичну передачу матеріалів ОРД.
7. Матеріали ОРД, у разі наявності в них відомостей про обставини, що можуть свідчити про торгівлю людьми можуть бути підставами для початку досудового розслідування торгівлі людьми, але виключно у випадку зняття з цих матеріалів грифу таємності. Приводом у цьому випадку є самостійне виявлення уповноваженою особою (слідчим або прокурором) з будь-яких джерел (матеріалів ОРД) обставин, що можуть свідчити про вчинене кримінальне правопорушення (ч. 1 ст. 214 КПК України). При цьому підстави та привід для початку досудового розслідування мають правове значення лише у своїй єдності. 
8. Матеріали ОРД можуть бути використані для отримання фактичних даних, які можуть бути доказами у кримінальному провадженні про торгівлю людьми (документами, речовими доказами). Фактичні дані, отримані в результаті ОРД, можуть стати доказами лише за наявності таких умов: 1) вони повинні відповідно до ст. 91 КПК України перебувати у причинному зв’язку з предметом доказування; 2) з метою забезпечення достовірності вони повинні допускатися до кримінального процесу лише в джерелах, указаних у ч. 2 ст. 84 КПК України; 3) матеріали, в яких зафіксовано фактичні дані про протиправні діяння окремих осіб та груп осіб, зібрані оперативними підрозділами з дотриманням вимог Закону України «Про оперативно-розшукову діяльність», за умови відповідності вимогам ч. 2 ст. 99 КПК України, є документами та можуть використовуватися в кримінальному провадженні як докази; 4) введення до кримінального процесу фактичних даних, отриманих у результаті ОРД, повинно здійснюватися відповідно до правового режиму, окремого для кожного виду доказів; 5) повинна бути забезпечена можливість перевірки їх отримання в умовах кримінального судочинства; 6) вони повинні бути отримані відповідно до вимог Законів «Про оперативно-розшукову діяльність», «Про організаційно-правові основи боротьби з організованою злочинністю»; 7) вони повинні бути введені до кримінального процесу у порядку, встановленому КПК України; 8) повинна бути гарантована безпека осіб, що приймали участь в ОРД як майбутніх суб'ктів кримінального судочинства.
9. Матеріали ОРД можуть бути використані для обґрунтування клопотання про застосування запобіжних заходів на початковому етапі розслідування торгівлі людьми лише у випадку, коли вони долучені у визначеному процесуальним законом порядку до кримінального провадження та набули статусу відповідного виду доказів (визнані такими слідчим, прокурором за їх внутрішнім переконанням). Такі матеріали повинні бути легалізованими і придатними для перевірки слічим суддею процесуальним шляхом.
10. Для підвищення ефективності використання результатів ОРД на початковому етапі розслідування торгівлі людьми пропонується внести зміни та доповнення до таких правих актів України:
- до КПК України: (доповнити КПК України окремою статтею під назвою “Протокол оперативно-розшукового заходу”, яка б містила поняття, зміст і вимоги до цього документу; змінити редакцію ч. 1 ст. 178 КПК);
- до Закону України “Про оперативно-розшукову діяльність” (доповнити Закон окремими статтями, в яких визначити поняття та види ОРЗ, матеріалів ОРД, вимоги до них, порядок на надання матеріалів ОРД слідчому та прокурору, бланкетну норму щодо поняття, змісту і вимог до протоколу ОРЗ; доповнити статтею під назвою “Постанова особи, яка веде оперативно-розшукову справу”);
- до п. 4.3 Наказу МВС України №700 (доповнити словами “оперативний працівник, яким зібрано матеріали ОРД, які використано як приводи й підстави для початку кримінального провадження”).
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