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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Глобалізація як загальносвітовий процес інтеграції економічних, фінансових, соціокультурних аспектів життєдіяльності країн світу не лише відкриває нові можливості для техніко-економічного розвитку, але й трансформує культуру, спосіб життя людей, систему цінностей і настанов, що визначають становище людини в суспільстві. Відповідно, глобалізація руйнує і трансформує традиційні форми ідентичності, і в людей зникає відчуття причетності до певного оточення, сталих та визначених цінностей і орієнтирів. Так само руйнуються ідентичності, пов’язані з нацією-державою, що є досить гострою проблемою сьогодення і позначається як “криза ідентичності”, яка проявляє себе на всіх рівнях суспільного життя. Даний феномен, як правило, пов’язується з розмиванням етнокультурних засад ідентичності націй. Відповідно з боку держав є прагнення зберегти національні ідентичності, оскільки в умовах глобалізації втрачається підґрунтя, на якому базувалася єдність і монолітність індустріальних країн. Створюється ситуація невизначеності, тобто коли нові ідентичності, що мають прийти на зміну попереднім, ще не сформувалися, а старі цінності зазнають потужного тиску з боку глобалізації. Таким чином, на сьогодні актуалізується проблема пошуку адекватних рішень у відповідь на виклики глобалізації. Відповідно, у цьому контексті дослідження проблеми трансформації національної ідентичності відзначається неабиякою актуальністю.
Отже, актуальність даного наукового дослідження зумовлена як потребами пошуку адекватних відповідей на виклики глобалізації, так і необхідністю знаходження способів подолання такого явища, як “криза ідентичності”.
Ступінь наукової розробки теми. Трансформація національної ідентичності в добу глобалізації знайшла висвітлення в наукових напрацюваннях як зарубіжних, так і вітчизняних дослідників. Проте, існує певна розбіжність у поглядах науковців як щодо розвитку глобалізації, так і щодо позитивних чи негативних її наслідків. Зрештою, маємо цілу низку досліджень з глобалізаційної проблематики, в яких представлені різноманітні підходи та оцінки зазначеного феномену.  
Втім, майже всі дослідники одностайні в тому, що процес глобалізації супроводжується зростанням невизначеності, непевності, відсутністю сталості і надійності. Відповідно виникає ціла низка проблем навколо трансформації національної ідентичності, яка, зрештою, усвідомлюється як “криза ідентичності”. Сутність даного явища полягає в тому, що під впливом глобалізації відбувається трансформація національної ідентичності, за якої  зазнають руйнації національні самобутні цінності, тоді як нові ідентичності ще не сформовані або перебувають в стані становлення. Відповідно спроби вирішити ці проблеми та можливі способи розв’язку представлені в багатьох розробках сучасних дослідників.

Зокрема, дослідницькі розвідки з проблем глобалізації, її сутності  та перспектив розвитку в економічному, культурному, політичному відношенні знаходимо     в   працях   Р.   Арона,   У.   Бека,   Д.   Белла,      З. Бжезінського,  І. Валерстайна, С. Гантінгтона, Ж. Дерріда, В. Іноземцева, М. Кастельса, Е. Ласло, М. Нусбаум, Р. Робертсона, Ч. Тейлора,                 Е. Тоффлера, В. Фрейхофа, Ф. Фукуями, Д. Хелда та ін. 

Проблематикою класифікації національної ідентичності, інтерпретацією її логічного змісту займаються такі дослідники, як             П. Альтер, Р. Брубейкер, Е. Гідденс, Р. Дарендорф, П. Дракер, М. Ігнатьєф, Б. Йек, У. Кімлика, Т. Найгут, К. Нілсен, Дж. Скопфлін, Е. Сміт,                С. Шульман та інші. Авторами так званої стандартної класифікації національної ідентичності є П. Альтер, М. Ігнатьєф і Е. Сміт. У цілому стандартна класифікація національної ідентичності зводиться до визначення етнічної або культурної національної ідентичності та громадянської національної ідентичності. Зокрема, структурний зміст культурної ланки національної ідентичності за стандартною класифікацією у даних вчених різниться несуттєво і майже подібний один до іншого. В наукових колах отримали розвиток дві критики стандартної класифікації національної ідентичності, а саме: концептуальна та емпірична критика. До представників концептуальної критики належать Б. Йек, У. Кімлика,   Т. Найгут та інші. Представником емпіричної критики є дослідник            К. Калхауан. 

З-поміж вітчизняних вчених проблемами глобалізації, національної ідентичності, становленням інформаційного суспільства займаються дослідники Е. Афонін, С. Багряний, Е. Бандурка, О. Білорус,                      А. Гальчинський, М. Козловець, С. Кримський, В. Крисаченко, Г. Кулагіна, О. Лановенко, В. Ліпкан, Д. Лук’янченко, Я. Любивий, В. Лях,                    О. Мартинов, О. Мельник, Ю. Павленко, В. Пироженко, О. Рубанець,        О. Скаленко, О. Соболь, В. Ткаченко, О. Шевченко та ін. 

Такі дослідники, як З. Бауман та М. Кастельс аналізують зміни в соціальній організації суспільних утворень та їхній вплив на різні способи самоідентифікації. Зокрема, З. Бауман вказує на ті суспільні трансформації, що  видозмінюють  соціальну  організацію держав під впливом  сьогоднішніх реалій глобалізації. Останнє, в свою чергу, ставить під питання можливості  ідентичності особи, яка перебуває в стані невизначеності. М. Кастельс акцентує увагу на формуванні “ідентичностей спротиву”, які, на його думку, постають як одна з відповідей на виклики глобалізації.  
Проте, ще не існує усталеної думки щодо подолання “кризи ідентичності”, а тому процес трансформації національної ідентичності потребує подальших досліджень в контексті соціально-філософського аналізу. В даному дисертаційному дослідженні, зокрема, передбачається аналіз трансформації культурної складової національної ідентичності. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.
Дисертаційна робота виконана в межах держбюджетних тем кафедри філософії Національного авіаційного університету “Гармонізація науки і вищої освіти в інформаційному суспільстві” (№ 55-ф 9/к 97), “Проблеми культури постмодерну”.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є соціально-філософська реконструкція процесу трансформації етнокультурної національної ідентичності в умовах глобалізації і аналіз адекватних / неадекватних відповідей з боку націй-держав на виклики глобалізації. 

Для досягнення поставленої мети в дисертації формуються такі задачі: 
– обґрунтувати онтологічно-екзистенційний зміст етнокультурної національної ідентичності; 

– виявити характерні особливості трансформації національного менталітету;

– визначити зміст і значення національного менталітету як складової культурної основи національної ідентичності;

– з’ясувати особливості сучасної трансформації складових етнокультурної основи національної ідентичності;

– розкрити зміст поняття “космополітична культура” та виявити її роль в процесі становлення нових форм ідентичності;

– охарактеризувати наслідки активізації пошуків нових форм ідентичності  в добу глобалізації; 

·  окреслити перспективу розвитку культурної основи інформаційного суспільства.
Об’єктом наукового дослідження є етнокультурна основа національної ідентичності в добу глобалізації. 
Предмет наукового дослідження – процеси трансформації національної ідентичності під впливом розгортання глобалізації. 
Методи дослідження. Методологічними засадами дисертаційної роботи є методи, підходи і принципи наукового пізнання, застосування яких створює умови для всеохоплюючого аналізу проблеми трансформації національної ідентичності під впливом глобалізації. 
З-поміж методів теоретичних досліджень застосовувалися такі, як структурно-генетичний аналіз і синтез. Основними науковими підходами при вирішенні завдань дисертації стали компаративний, культурно-історичний, системний, соціокультурний та цивілізаційний. У науковій методології дисертаційного дослідження також використовувалися принципи пізнання – історизму і об’єктивності. 

Наукова новизна дисертаційного дослідження зумовлюється тим, що в ході здійснення соціально-філософського аналізу процесу трансформації національної ідентичності в добу глобалізації було визначено тенденції щодо видозмін певних складових культурної основи національної ідентичності, які полягають у здатності набутого національного менталітету до трансформацій, та окреслено перспективи подальшого мультикультурного існування націй-держав в умовах глобалізованого світу, що передбачає паритетне співіснування культур в межах однієї держави, виключаючи при цьому домінування однієї культури над іншою.

Наукова новизна результатів дослідження конкретизується в таких положеннях: 
Уперше:

– доведено, що онтологічно-екзистенційний зміст поняття “етнокультурна національна ідентичність”, обіймає собою традиції, звичаї, мову, релігійний світогляд і національний менталітет, який доповнює екзистенційну основу національної культури, що, в свою чергу, розширює межі аналізу процесів її трансформації в умовах глобалізації, та сприяє адекватному розумінню фундаментальних основ ідентичності націй.

Уточнено:

– структурний зміст поняття “космополітичний менталітет”, що містить у собі космополітичний світогляд, універсальний образ мислення та сприйняття індивідом світу як єдиного, цілісного в культурному, політичному і економічному вимірах. Врахування універсалізації сутнісного виміру процесу глобалізації та структурного змісту космополітичного менталітету дало підставу довести, що національний менталітет набуває нової космополітичної якості;

– зміст поняття “національний менталітет”, яке визначається як структурна складова “етнокультурної національної ідентичності”; з’ясовано, що це поняття, окрім традиційних складових, містить у собі етнічно-зумовлений світогляд і певний національний спосіб мислення та (як уособлення національного світогляду і характеру мислення) фіксує приналежність індивіда до конкретного етнокультурного утворення і підсилюється багатовіковим культурно-історичним досвідом, який успадковується з покоління в покоління. 
Отримали подальший розвиток:

– ідея про те, що національний менталітет, а саме один з його рівнів – набутий національний менталітет (на відміну від генетичного рівня), трансформується в космополітичний через свою специфіку, яка полягає в тому, що він не є генетично вкоріненим в етносі і тому здатний до видозмін. Завдяки глобалізаційним перетворенням національної культури набутий національний менталітет піддається уніфікації та універсалізації, утворюючи тим самим нове явище – космополітичний менталітет. Йдеться про здатність національної етнокультури до космополітизації набутих культурних цінностей, особливо за умов досить лояльного ставлення націй-держав до трансформацій у сфері національної культури; 

– уявлення, що структурними складовими космополітизму в площині культури є космополітично орієнтовані релігійний і теоретичний світогляди. Космополітична культура заміщує окремі складові етнокультурної національної ідентичності та сприяє формуванню деяких нових форм ідентичності, втілюючи  в такий спосіб тенденцію глобалізації до розмивання  традиційних культурних цінностей;

– зміст поняття “криза ідентичності”, яке, з одного боку, виражає тенденцію до відродження патріархальних форм ідентичності, а з іншого – активізує пошук нових форм ідентичності і тим самим формує іншу тенденцію, яка спричиняє рух в бік космополітизації культури та яка узгоджується із загальним трендом глобалізації до уніфікації світу. Показано, що завдяки космополітизації культури формуються нові ідентичності, які базуються на цінностях інформаційного суспільства;

– зміст поняття “мультикультуралізм” як перспективу розвитку культурної основи інформаційного суспільства. Обґрунтовано, що мультикультуралізм є одним з оптимальних варіантів розвитку міжкультурних діалогів у світі, який глобалізується, адже йдеться про існування як самобутніх, так і інтегрованих ззовні культурних здобутків. Наголошується на ролі мультикультуралізму в розбудові глобального світу, що виявляється в мінімізації конфліктів між державами на культурному підґрунті та створення передумов безконфліктного розвитку глобалізаційних процесів.

Теоретичне значення отриманих результатів. Результати наукового дослідження можуть бути використані як навчальний матеріал з курсу “філософія”, а також для подальших дослідницьких розвідок у проблематиці, що стосується розвитку світової цивілізації в добу глобалізації. 

Практичне значення отриманих результатів. Результати  дисертаційного  дослідження можуть  використовуватися  в  розробці лекційних курсів таких дисциплін як: культурологія, політологія, соціологія, філософія, зокрема, при підготовці тем із соціальної філософії та філософії історії.
Особистий внесок здобувача. Дисертація є результатом самостійної праці автора. Всі одержані висновки, а також положення, що стосуються наукової новизни роботи, напрацьовані автором самостійно і є результатом безпосереднього процесу наукового дослідження по темі дисертації. 

Апробація результатів дисертації. Положення дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри філософії Національного авіаційного університету, а також на науково-практичних семінарах аспірантів кафедри філософії.
Головні ідеї та результати наукового дослідження були апробовані на всеукраїнських науково-практичних конференціях: “Духовність українства ХХІ століття” (Кіровоград, 16–17 травня 2008 р.; 9–10 квітня 2009 р.; 14 травня 2010 р.), “Гармонізація науки і вищої освіти в інформаційному суспільстві” (Київ, 17–18 березня 2010 р.), “Правова система суспільства: сучасні проблеми та перспективи розвитку” (Кіровоград, 23 квітня 2010 р.).
Публікації. Основні положення і висновки дисертаційної роботи знайшли своє відображення у шістьох одноосібних статтях, що надруковані у фахових виданнях, перелік яких затверджено ВАК України, та в 3 збірках матеріалів наукових конференцій.
Структура і обсяг дисертації. Структура дисертації скомпонована у відповідності із тими завданнями і метою, що ставляться в науковому дослідженні. Дисертація містить вступну частину, чотири розділи (дев’ять підрозділів), висновки та список використаної літератури. За своїм обсягом основний текст дисертації вміщує 169 сторінок, список використаної літератури складає – 21 сторінку та налічує 215 найменувань.
ВИСНОВКИ
В ході наукового дослідження здійснений соціально-філософський аналіз процесу трансформації етнокультурної національної ідентичності. В результаті реконструйовано концептуальний зміст поняття “національна ідентичність”, а саме зазнала модифікації його культурна основа, в результаті чого дисертант замість понять етнічна і культурна національна ідентичність застосовує поняття “етнокультурна національна ідентичність”. В дисертації було здійснено модифікацію структурної основи етнокультурної національної ідентичності, і на підставі цього, автор додає поняття “національний менталітет”. Встановлено, що у результаті трансформації етнокультури одним з перших зазнає змін набутий національний менталітет, який здатен перетворитись на космополітичний. В межах соціально-філософського дискурсу було встановлено зміст поняття “космополітичний менталітет”. Розкрито зміст поняття “космополітична культура” та з’ясовано його роль у процесі формування нових форм ідентичності. Вказано на перспективи самореалізації індивіда в інформаційному суспільстві та визначено сьогоднішні відповіді держав на виклики глобалізації.
Виходячи із поставлених задач дисертації в ході наукового дослідження отримані наступні результати: 

1. Визначено, що з позицій соціокультурного виміру до структурних складових поняття “етнокультурної національної ідентичності”   відносяться: традиції, звичаї, мова, релігійний світогляд, національний менталітет. Інтерпретація поняття “етнокультурна національна ідентичність” через такі його складові роблять це поняття компактним і цілісним так як враховують по суті основні і головні культурні орієнтири нації-держави. 

2. В рамках соціально-філософського дискурсу поняття “космополітичний менталітет”  та  його  зміст  визначається  вперше. Виходячи зі змісту даного поняття, його носієм є індивід, у якого сформувався універсальний, космополітичний світогляд. Такий індивід – це громадянин світу, що віддає перевагу загальносвітовим цінностям та   пріоритетам   розвитку.  Трансформуючись у космополітичний, набутий національний менталітет, як уособлення певного не вкоріненого генетично в етносі світогляду, сприяє подальшій космополітизації при цьому тільки набутих структурних складових етнокультурної національної ідентичності, якими є традиції, звичаї. 

3. Уточнено зміст національного менталітету, який вбирає в себе такі складові, як етнічно-зумовлений світогляд, а разом з тим певний національний характер мислення, та буває двох рівнів генетичний і набутий. Національний менталітет фіксує приналежність індивіда до певного конкретного етнокультурного утворення. Стійкість і беззаперечність національного менталітету як складової основи етнокультурної національної ідентичності підтверджується його багатовіковим культурно-історичним розвитком і передачею із покоління в покоління.

4.  З’ясовано, що набутий національний менталітет одним з перших у порівнянні з іншими структурними складовими етнокультурної національної ідентичності піддається трансформації під впливом глобалізації. З’ясовано, що причини цих змін слід вбачати у його специфіці, яка характеризує даний рівень національного менталітету як не вкорінений історично в етнос, а тому може зазнавати видозмін. Встановлено, що через глобалізаційні перетворення набутий національний менталітет набуває космополітичних рис, утворюючи тим самим нове явище – “космополітичний менталітет”. Останнє в свою чергу вказує на тенденцію до космополітизації національної культури, що може відбуватися за лояльного ставлення індивідів до глобальних трансформацій в сфері національної культури в умовах коли певні складові етнокультури є набутими. 
5. Розкрито змістове значення поняття “космополітична культура”, яка включає в себе такі складові, як  космополітичні менталітет, релігійний і теоретичний світогляд. Уточнено її роль, яка полягає в тому, що космополітична культура за умов певного лояльного ставлення до універсалізації національних культур, здатне співїснувати з ними як результат розвитку глобалізації. Відмічено, що космополітична культура є вагомим фактором у формуванні нових форм ідентичності, оскільки, враховуючи потреби глобалізації в універсалізації світу, надає їм космополітичних рис.
6. Виявлено, що таке явище як “криза ідентичності” сприяє активізації пошуків нових форм ідентичності, а також відродженню патріархальної ідентичності. В такий спосіб в прагненні відшукати адекватні відповіді на виклики глобалізації формується тенденція, яка веде до руху в бік космополітичної культури і узгоджується із класичними прагненнями глобалізації до універсалізації світу, в тому числі і у культурному відношенні. Рух в бік космополітичної культури як однозначна тенденція культурної глобалізації сприймається дисертантом, із застереженням, оскільки на сьогодні становлення космополітичної культури в цілому як заміщення патріархальної ідентичності виглядає досить суперечливо і тому говоримо про співіснування локальної і глобальної культури в межах окремої нації-держави.  

7. Встановлено, що мультикультуралізм є оптимальним варіантом у процесі становлення культурної основи глобального інформаційного суспільства. Це досягається за рахунок певної гнучкості мультикультуралізму, коли поряд із патріархальними культурними цінностями мирно уживаються нові, інтегровані в результаті глобальних процесів культурні складові. Дане поєднання самобутньої культури із новою, набутою створює нагоду до безконфліктного розвитку глобальних процесів і дозволяє країнам мати більше можливостей для міжкультурних діалогів. 
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