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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Зважаючи на сучасні зміни вікового складу населення світової спільноти, зокрема стрімке збільшення чисельності людей похилого віку, а також беручи до уваги орієнтацію сучасної європейської й північноамериканської культури на молоду людину і пропаганду культу молодості, необхідно дослідити такі соціокультурні трансформації і наростання антагонізму між поколіннями, оскільки їх наслідком є страх старості як на індивідуальному, так і груповому рівнях виявлення. Також дані зміни викликають нові соціокультурні явища – зміну стереотипів про вік і зростання напруги у зносинах між працездатним населенням й людьми похилого віку. Це вимагає розробки нової стратегії взаємодії поколінь, що робить доцільним осмислення природи і специфіки страху старості як чинника людського буття.

Варто наголосити, що явище страху старості людини знаходиться на маргінесі уваги сучасної науки, оскільки розглядається побіжно – у контексті вивчення таких явищ як страх, старість і старіння. Воно досліджується у психології, геронтології, геріатрії, соціології, демографії, але не знайшло достатнього висвітлення у філософії і культурології, що зумовлює актуальність його розгляду в соціокультурній площині.

При аналізі страху старості людини в історико-філософському зрізі привертає увагу спадщина Конфуція, Гіппократа, Платона, Арістотеля, Епікура, Ціцерона, Сенеки, Діогена Лаертського, Боеція, Р. Бекона, А. Данте, Ф. Петрарки, М. Монтеня, Ф. Бекона, А. Шопенгауера, Є. Дюрінга, Ф. Ніцше. При експлікації поняття страху старості важливим є опертя на ідеї представників екзистенціалізму – С. К'єркегора, А. Камю, Ж.–П. Сартра й ін.

Серед напрацювань сучасної філософської думки варто вказати розвідки страху Л. Газнюк, П. Гуревича, М. Мовчана, О. Туренка; самотності (М. Мовчан, І. Осінський, Н. Хамітов); старості (В. Альперович, І. Жданова, Н. Рибакова), концепцію життєвого шляху особистості (Т. Титаренко), які видаються значущими при аналізі проблеми страху старості сучасної людини. Наразі мають значення й теолого-антропологічні напрацювання К. Войтили, Е. Жильсона, П. Тілліха, А. Швейцера тощо. Слід зазначити, що деякі аспекти страху старості розглянуто у працях Е. Фромма, С. Лішаєва, О. Поліщук. Але необхідно наголосити, що зазначені дослідження лише побіжно торкаються вивчення страху старості та його виявів.

Підкреслимо цінність аналізу соціальних і культурних наслідків постаріння сучасного суспільства (П. Бьюкенен, П. Саух), філософсько-культурологічного розгляду способу життя спільнот різних культурних регіонів світу – О. Афанасьєв, М. Бровко, І. Вейнберг, Н. Велецька, О. Вячеславова, В. Гриценко, В. Даренський, В. Єфименко, Л. Левчук, В. Панченко, С. Токарев, В. Федь, А. Чаус й ін. Одним з значущих міждисциплінарних досліджень старіння людини, його наслідків і виявів є праця "Філософські аспекти геронтології" Т. Карсаєвської й О. Шаталова. При вивченні гендерного аспекту страху старості має цінність праця С. де Бовуар "Друга стать".

Зацікавлюють й дослідження у галузі психології, в яких проаналізовано природу й види страху індивіда (З. Фройд, Ю. Щербатих); ознаки старості як етапу людського життя (Б. Ананьєв, В. Анурін, Л. Анциферова, К. Виснєвська-Рошковська, Е. Еріксон, Г. Крайг, К. Рощак, О. Толстих); здобутки психології старості (М. Єрмолаєва, О. Краснова, О. Лідерс, Я. Стюарт-Гамільтон). У межах останнього слід вказати розвідки соціально-психологічних аспектів дискримінації людей похилого віку (Р. Батлер, І. Кемпер, Н. Смелзер); проблем вікової адаптації (М. Алєксандрова). Геронтологічній проблематиці присвячені й праці В. Донцова, В. Крутька, І. Мечникова, А. Труханова та ін.

Демографічні і соціально-економічні чинники страху при старінні населення розглянуто Ж. Боже-Гарньє, О. Кислим, Е. Россетом й ін.

Враховуючи зосередження уваги сучасних науковців переважно на біолого-психологічних, демографічних і соціально-економічних аспектах людської старості, варто наголосити на доцільності вивчення страху старості людини, його детермінації і виявів у соціокультурній площині з боку філософської антропології, філософії культури, соціальної філософії і культурології. Такий аналіз поглибить уявлення про дане явища, актуальне для соціокультурного буття сучасної світової спільноти і, зокрема, України.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконувалась у контексті програми наукових досліджень кафедри філософії Житомирського державного університету імені Івана Франка: "Випробування людського буття: класичний і посткласичний дискурс" (державний реєстраційний номер – 0111U000154).

Об’єкт дисертаційного дослідження – страх старості як чинник людського буття.

Предмет дослідження – соціокультурна детермінація і вияви страху старості, як чинника буття людини, у ретроспективній площині та сучасності.

Мета дисертаційного дослідження полягає у аналізі соціокультурних причин і умов страху старості, його специфіки у бутті сучасної людини.

Поставлена мета передбачає вирішення таких завдань:

· проаналізувати теоретико-методологічні джерела дослідження страху старості як чинника людського буття, залучивши до розгляду напрацювання філософії і науки, а також досвід художньої рефлексії, і виявити напрями дослідження проблеми страху старості людини у сучасній науці, окреслити основні теоретико-методологічні позиції щодо його оцінки;

· здійснити аналіз наукових розвідок провідних філософів і вчених різних галузей знання щодо змісту поняття страху задля окреслення смислового навантаження поняття "страх старості людини";

· з’ясувати культурно-історичні передумови, специфіку формування й динаміку розвитку страху старості в людини у різних культурних контекстах;

· довести плідність вивчення страху старості сучасної людини для розвитку філософської і культурологічної думки, а також його цінність для конструктивного аналізу провідних соціокультурних та етнокультурних чинників сучасного людського буття за віковою ознакою і прогнозування їх змін;

· дослідити каузальну основу страху старості людини та окреслити його феноменальні ознаки;

· розглянути гендерний аспект вияву страху старості через призму історично-культурного досвіду ставлення до людини похилого віку.
Методи дослідження. Методологічним підґрунтям дисертації є принципи об’єктивізму, системності, історизму, світоглядного плюралізму, діахронії й синхронії, культурної опозиції, що окреслили напрям дослідження і методи вивчення страху старості як чинника буття людини. Багатоаспектність предмета дослідження зумовили його розгляд у міжнауковій площині, звернення до філософських, культурологічних, соціологічних, психологічних джерел, статистичних і демографічних даних, етнографічних, історичних і фольклорних матеріалів, творів художньої літератури і кіномистецтва, мемуарної спадщини. Застосовано такі методи дослідження: порівняльного аналізу, експертних оцінок (зіставлення поглядів науковців на страх старості, виявлення витоків й етапів розвитку його наукових розвідок); сутнісного аналізу, феноменологічної редукції (розгляд каузальної основи, феноменальних ознак страху старості), біографізму, аналізу культурних полів, історичної реконструкції, теоретичного моделювання (аналіз особливостей даного явища, зумовлених культурною практикою різних спільнот), семантично-етимологічного аналізу (з’ясування змісту понять "страх" і "страх старості"). Важливе значення для дослідження мали ідеї: "благоговіння перед життям" (А. Швейцер); "восьми культурних регіонів" (В. Гриценко, В. Єфименко, Л. Левчук, В. Панченко, І. Живоглядова, Д. Кучерюк, О. Шинкаренко); "трагічності європейської культури" (О. Шпенглер); "коливання європейської спільноти у ставленні до античної культури" (Л. Мізіна).

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше у вітчизняній філософській антропології і філософії культури здійснено системний аналіз каузальної основи, соціокультурної і етнокультурної специфіки страху старості людини у ретроспективній площині й сучасності, окреслено його феноменальні особливості і гендерні вияви; визначено умови, можливості і перспективи подальших розвідок цієї проблеми сучасною філософською антропологією, філософією культури, культурологією, соціальною філософією.

Основні ідеї та висновки, які становлять наукову новизну і виносяться на захист, полягають у наступному:

· вперше на теренах України та простору СНД здійснено аналіз теоретико-методологічних джерел дослідження страху старості як чинника людського буття на основі розгляду напрацювань філософії і науки, а також досвіду художньої рефлексії й встановлено, що дана проблема перебуває на маргінесі уваги сучасної філософії і науки; доведено, що вона не виокремлювалась як самостійна у філософському та науковому дискурсах й у ретроспективному зрізі через її розчинення у контексті інших наукових досліджень (детермінант і виявів старості; природи страху і його специфіки тощо); виявлено напрями дослідження проблеми страху старості людини і наголошено на необхідності вивчення її соціокультурних основ сучасною наукою, окреслено теоретико-методологічні позиції оцінки цієї проблеми і стверджується, що вона не мала концептуального рівня аналізу у вітчизняній філософії і науці й не привертає значної уваги фахівців інших країн світу;

· на основі аналізу міркувань провідних філософів і вчених різних галузей знання щодо змісту поняття страху окреслено смислове навантаження поняття "страх старості людини" і запропоновано його визначення як внутрішнього стану неспокою особистості, що виникає внаслідок виявлення й оцінки нею меж і агентів загрози існуванню, детермінованих реальними або майбутніми змінами, що безпосередньо чи опосередковано пов’язані з її віком, основою виникнення якого є уявлення про її майбутню соціальну і культурну дискримінацію;

· вперше у вітчизняній філософській і культурологічній думці з’ясовано культурно-історичні передумови, специфіку формування й динаміку розвитку страху старості в людини у різних культурних контекстах в діахронічному та синхронічному зрізах і висвітлено соціокультурну природу цього явища в античній культурі, культурах скіфів, сарматів і слов’янства, у тому числі українства, сучасній європейській культурі, культурі Далекосхідного й Латиноамериканського регіонів, Тропічної Африки;

· відкрито конструктивний аспект необхідності аналізу провідних соціокультурних і етнокультурних чинників страху старості у людини і доведено перспективність таких розвідок для розвитку сучасної філософської думки при осмисленні людського буття за віковою ознакою та його змін у добу глобалізації;

· вперше досліджено каузальну основу страху старості у сучасних мешканців Європи, зокрема й України, Північної Америки, Східної і Центральної Азії та окреслено його феноменальні ознаки; при розгляді ейджизму й інших форм сучасної дискримінації старої людини запропоновано поняття "геронтонегативізм", "радикальний геронтонегативізм", "соціокультурний атавізм" для характеристики соціокультурної природи страху старості у людини (її деструктивних чинників), з метою поглиблення вивчення і подальшого розвитку цієї проблеми фахівцями у галузі філософії, особливо філософії культури і філософської антропології;
· поглиблено уявлення про гендерний аспект вияву страху старості на основі вивчення історично-культурного досвіду ставлення до людини похилого віку і встановлено, що причиною страху старості (у соціокультурному аспекті) є очікування самотності, бідності, незатребуваності, немічності й небуття, але у жінки він пов'язаний, насамперед, із побоюванням втрати привабливості, і, як наслідок, очікуванням самотності й культурного тиску на "соціальний баласт" (феномен вдови, "старої діви"), чоловік же побоюється зміни соціального статусу й рольових очікувань через культурний стереотип "сильної істоти"; запропоновано поняття гендерно-культурних начал страху старості людини.

Теоретичне і практичне значення одержаних результатів. Результати проведеного дослідження окреслюють новий напрям у розгляді соціокультурних чинників людського буття за віковою ознакою і дають уявлення про каузальну основу та вияви страху старості сучасної людини. Висновки і рекомендації дисертації будуть корисними при укладанні лекційних курсів з філософської антропології, філософії культури й соціальної філософії, культурології і розробці державних програм й громадських ініціатив щодо мінімізації цього явища у деструктивному вияві, як чинника розвитку сучасного соціуму.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою. Висновки і положення наукової новизни одержані автором самостійно на основі результатів, отриманих у процесі дослідження.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і висновки дослідження апробовано на 5 (п'яти) наукових конференціях: Восьмій всеукраїнській науково-практичній конференції "Інноваційний потенціал української науки – ХХІ сторіччя" (Запоріжжя, 2010); V Міжнародній науково-практичній конференції студентів і аспірантів "Молода наука Волині: пріоритети та перспективи досліджень" (Луцьк, 2011); ІІІ Міжнародній науково-теоретичній конференції "Толерантність як соціогуманітарна проблема сучасності" (Житомир, 2011); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції "Релігія, релігійність, філософія та гуманітаристика у сучасному інформаційному просторі: національний та інтернаціональний аспекти" (Луганськ-Рубіжне, 2011); Miedzynarodowej Naukowi-Praktycznej Konferencji Problematyczne aspekty i rozwiazania we wspolczesnej nauce (Krakow, 2012).

Публікації. Результати дослідження викладено у 12 працях, у тому числі: монографії (розділ у колективній монографії, опублікованої за межами України), 6 (шість) статей у провідних наукових фахових виданнях України, 5 (п’ять) – у збірниках матеріалів наукових конференцій (одна з них опублікована за межами України). Загальний обсяг особистого внеску – 4,7 др. арк.

Структура дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (189 найменувань). Повний обсяг дисертації – 188 сторінок (172 сторінки – основна частина).
ВИСНОВКИ

На сьогодні "демографічна революція" суттєво почала видозмінювати вікову структуру європейської спільноти, і такі виклики безумовно впливають на соціокультурні реалії життя європейців (крім того, і це підкреслимо, й життя інших цивілізованих спільнот – Північної Америки, Далекого Сходу, Австралії тощо). Наразі глобальною проблемою людства є як зростання населення Землі, так і його старіння, зокрема у розвинених країнах. Це явище змінює і культуру сучасного світу. Зокрема "культ молодості", як культурний стереотип сучасності, знецінює значущість для людини такого етапу життя як старість і надбання старечого віку. Відтак, проблема природи і специфіки страху сучасної людини постає як одна із найактуальніших для наукових і філософських розвідок. Результати дослідження полягають у наступному.

1. Проаналізовано теоретико-методологічний стан дослідження страху старості як чинника людського буття і констатовано інтерес філософів попередніх епох до проблеми страху старості. Наголошено, що її торкалися побіжно у контексті розгляду старості чи страху смерті, який супроводжує останню. Доведено, що вона як самостійна тема філософського і наукового аналізу не виокремлювалась у ретроспективному зрізі через її розчинення у контексті інших наукових проблем. Крім того, при розгляді художньо-літературних джерел виявлено ширший спектр уявлень про підґрунтя страху старості, у порівнянні з філософської рефлексією (у ретроспективній площині). Встановлено напрями дослідження проблеми природи й специфіки страху старості і виявлено, що розвідки його соціокультурних основ не знайшли достатнього висвітлення у сучасній філософії і науці. Окреслено теоретико-методологічні позиції щодо його оцінки, і, наразі, стверджується, що проблема чинників соціокультурної детермінації страху старості сучасної людини не мала концептуального рівня аналізу в сучасній філософії і науці, тому й потребує нагального концептуального опрацювання.

2. З’ясовано, що поняття "страх старості" на сьогодні є термінологічно не усталеним у філософській і науковій літературі, та підкреслено, що хоча воно напрацьовано філософською рефлексією, однак йдеться лише про авторські дефініції, а не його термінологічне опрацювання. На основі аналізу міркувань провідних філософів і вчених різних галузей знання щодо змісту поняття страху окреслено смислове навантаження поняття "страх старості людини" і запропоновано таке його визначення: це стан неспокою особистості, що виникає внаслідок виявлення та оцінки нею меж і агентів загрози власного існування, детермінованих реальними або майбутніми змінами, які безпосередньо або опосередковано пов’язані із її віком, основою виникнення якого є уявлення про її майбутню соціальну і культурну дискримінацію.

3. З’ясовано культурно-історичні передумови, особливості й динаміку розвитку страху старості в людини у різних культурних полях і стверджується, що відмінності культурної основи традицій різних спільнот визначають різну самооцінку людини щодо свого віку, статусу й цінності у групі; в європейському і північноамериканському культурних контекстах (у порівнянні з людиною, що належить до традиції Сходу – на прикладі Далекосхідного культурного регіону), зафіксовано відмінності як причин й умов формування страху старості, так і його виявів. Встановлено і неоднаковість каузальної основи страху старості у жінок і чоловіків на основі розгляду культурних стереотипів та гендерних уявлень у культурних традиціях різних спільнот у ретроспективній площині. 

Доведено, що напрацьованими у традиціях Давньої Греції і Стародавнього Риму, стародавніх скіфів, сарматів і слов’ян, сучасних європейської й північноамериканської спільнот, а також спільнот далекосхідного культурного кола способами нейтралізації чи мінімізації страху старості у людини виступають: стереотип продовження життя у своїх дітях або у пам’яті тих, хто тебе любив, чи був вдячним; стереотип "шляху Герострата" як соціокультурно-негативного способу уникнення небуття у соціальній пам’яті; стереотип духовного саморозвитку особистості задля безсмертя людини (він є альтруїстичним щодо інших).

4. Встановлено, що страх старості сучасної людини постає предметом вивчення геронтології, психіатрії, вікової і соціальної психології, соціології, тобто у біологічно-природничому й соціально-гуманітарному аспектах. Відтак наголошено на доцільності і значущості аналізу провідних, соціокультурних та етнокультурних чинників страху старості людини з боку філософської і культурологічної думки й доведено перспективність таких розвідок при осмисленні сучасного людського буття за віковою ознакою у культурному аспекті. Виявлено на основі аналізу досвіду різних спільнот сучасності, за принципом культурної опозиції, відмінності у ставленні до старої людини, які суттєво детермінують каузальну основу страху старості. Також вперше виокремлено такі культурні модифікації або соціокультурні стратегії: стимулюючі соціокультурні причини страху старості; акцентуючі увагу на його природно-біологічному підґрунті, а також апелюючі до цінності конструктивно-духовної основи людського буття при "терапії" страху старості людини.

5. Доведено, що каузальна причина страху в різні епохи мала відмінності і могла набувати крайніх позицій у вияві: від заперечення цінності старої людини до толерантного ставлення. Окреслено феноменальні ознаки страху старості сучасної людини і при розгляді ейджизму та інших форм дискримінації старої людини запропоновано до ужитку поняття "геронтонегативізм", "радикальний геронтонегативізм", "соціокультурний атавізм" з метою характеристики соціокультурної природи страху старості у людини (її деструктивних чинників), що дасть можливість фахівцям у галузі філософії (насамперед, філософії культури, соціальної філософії) і культурології поглибити її вивчення й стимулює подальший розвиток цієї проблеми.

6. Поглиблено уявлення про гендерний аспект обумовленості і вияву страху старості на основі вивчення історично-культурного досвіду ставлення до людини похилого віку і встановлено, що причиною страху старості (у соціокультурному аспекті) є очікування самотності, бідності, незатребуваності, немічності і небуття, а наслідком – втрата соціальної значущості надбань індивідуального досвіду. Проте, у жінки він пов’язаний, насамперед, із побоюванням втрати привабливості й затребуваності через це, і, як наслідок, її очікуванням самотності та соціокультурного тиску на неї як "соціального баласту". Встановлено, що чоловік побоюється, на відміну від неї, не лише зміни соціального статусу, а й рольових очікувань від нього через культурний стереотип оцінки чоловіка як "сильної істоти". Запропоновано поняття гендерно-культурних начал страху старості для термінологічної фіксації фемінінного і маскулінного аспектів витоку й специфіки цього явища у культурному ракурсі. 

Відтак, подальші дослідження можуть бути спрямовані на вивчення сучасного становища людей похилого віку в різних культурних регіонах як у діахронії, так і синхронії (зокрема, культурі Індії, Тропічно-Африканського чи Арабо-мусульманського регіонів).
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