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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методология статистического исследования развития открытого образования в России"
Образование необходимо человеку во всех сферах его деятельности - для работы, для досуга, для семьи. Рано или поздно человек «наталкивается» на эти проблемы, ощущая, что без пополнения своего образовательного багажа дальше в этой конкретной области двигаться нельзя. Повышение образовательного уровня становится проблемой не только в личном плане, но и в государственном масштабе. Так, по мнению Германа Грефа, росту российской экономики в скором будущем будут препятствовать нехватка не только материального, но и интеллектуального капитала [22]. Образование, инвестиции в повышение качества человеческого капитала является условием развития всех секторов российской экономики.
Однако следует отметить, что объем информации, необходимый для жизни и работы, с каждым годом возрастает в геометрической прогрессии. Высшее образование, полученное человеком 10-15 лет назад, не позволяет сегодня эффективно работать без повышения квалификации или даже получения образования в новой области. Наниматели требуют высокого уровня навыков и знаний, соответствующих современным условиям рыночной экономики. В связи с этим необходимо постоянное повышение квалификации, непрерывное образование. С другой стороны, многие выпускники школ не в состоянии получить качественное высшее образование из-за ограниченной пропускной способности ведущих вузов. Встает вопрос: как получать качественное образование непрерывно, в течение всей жизни, но не отрываясь от своего постоянного места жительства, учебы или работы? В решении этого вопроса помогает развивающаяся в настоящее время система открытого образования.
Следует иметь в виду, что система открытого образования не заменяет традиционную систему образования, включающую жестко регламентированные очную, заочную, очно-заочную (вечернюю) формы и экстернат, но уже в настоящее время может существенно дополнять указанные формы [101]. Открытое образование, дополняя классическое образование, повышает доступность качественного образования для значительной части населения.
По одному из образных определений, открытое образование — это «образование, где все двери открыты» [74, 23]. Открытое образование предполагает бесконкурсное поступление в вуз, индивидуальную программу обучения, свободу выбора места, времени и темпов обучения, принцип непрерывности образования, «образование через всю жизнь» [59, 78].
С переходом от «образования на всю жизнь» к «образованию через всю жизнь» возрастает интерес к новым образовательным технологиям, позволяющим оперативно получать новые знания и навыки в необходимой области. Системе открытого образования посвящается множество конференций, семинаров и научных трудов, в которых обсуждаются ее преимущества и недостатки, проблемы и достижения. Эти публикации свидетельствуют о большом интересе к открытым технологиям и их развитию.
Развитие дистанционных технологий приветствуется и на государственном уровне: эксперимент в области дистанционного образования, начатый Министерством образования Российской Федерации в 1997 году, продлен до 01 августа 2002 года [51]. Участниками эксперимента являются 18 ведущих вузов России.
Оценить темпы развития системы открытого образования, провести сравнительный анализ образовательных учреждений системы открытого образования России, подвести итоги проводимого на государственном уровне эксперимента, построить прогноз дальнейшего развития открытого образования невозможно без разработки системы статистических показателей, характеризующих состояние и развитие открытого образования в России.
В ряде научных трудов была осуществлена попытка построения системы показателей для определения рейтинга образовательного учреждения системы открытого образования и рассчитана прогнозная численность студентов системы открытого образования России на 2001 год [4, 169; 32, 36; 81, 35]; некоторые образовательные учреждения системы открытого образования самостоятельно разрабатывают систему показателей для проведения анкетирования среди своих студентов, абитуриентов и преподавателей. Однако методологические положения построения системы статистических показателей состояния и развития открытого образования разработаны еще в недостаточной степени.
Указанные выше причины обусловили выбор темы диссертационного исследования, ее актуальность в научном и практическом плане.
Целью диссертации является совершенствование методологии статистического исследования состояния и развития системы открытого образования в России на основе построения научно обоснованной системы показателей и применения методов описательной и аналитической статистики.
В соответствии с целью исследования в диссертации были поставлены и решены следующие задачи:
-определить основные характеристики и особенности системы открытого образования;
- построить систему показателей статистики открытого образования;
- провести анализ основных показателей, характеризующих состояние системы открытого образования;
- разработать методику построения рейтинга образовательных учреждений системы открытого образования;
-определить методологические подходы к прогнозированию основных показателей развития открытого образования.
Объектом исследования в настоящей работе выступает совокупность образовательных учреждений, работающих в системе открытого образования.
Предметом исследования является совокупность статистических показателей, характеризующих состояние и развитие открытого образования в России.
Теоретическую и методологическую основы исследования составили труды отечественных и зарубежных ученых по теории статистки, социальной статистике, методам многомерного статистического анализа, моделирования и прогнозирования, а также материалы конференций и семинаров, нормативно-правовые документы и научные труды, посвященные проблемам открытого образования. В диссертации использованы графический и табличный методы представления статистических данных, методы анализа структуры и динамики, методы прогнозирования, кластерный анализ. Обработка исходной информации проводилась с использованием программы Statistica for Windows и табличного процессора Microsoft Excel 2000.
Информационную базу исследования составили данные Госкомстата России, результаты анкетирования по форме, разработанной Межвузовским центром дистанционного образования, а также данные, полученные по разработанным в Московском государственном университете экономики, статистики и информатики для партнеров в системе открытого образования формам отчетности.
Научная новизна диссертационной работы заключается в разработке системы статистических показателей для характеристики состава и динамики численности студентов и кадров в системе открытого образования, состояния и развития материально-технической и информационной базы образовательных учреждений, использующих дистанционные технологии в процессе обучения.
Наиболее существенные научные результаты исследования:
- выявлены и сформулированы существенные отличия открытого образования от традиционного образования, обуславливающие необходимость дополнения существующей системы показателей статистики образования;
-реализован комплексный подход к построению системы показателей состояния и развития системы открытого образования;
- выделен и обоснован ряд статистических показателей системы открытого образования для внесения в действующие формы отчетности по статистике образования;
-проведена многомерная классификация и построена модель рейтинга образовательных учреждений системы открытого образования;
- предложена методика прогнозирования и сделан прогноз приема студентов на обучение в системе открытого образования, численности студентов, а также числа реализуемых учебных курсов.
Практическая значимость работы заключается в том, что разработанная в ней система статистических показателей состояния и развития открытого образования России может быть использована как органами государственной статистики, так и образовательными учреждениями при проведении аналитических и прогнозных исследований в области открытого образования. Предложенная в работе система статистических показателей позволяет получить необходимые данные для подведения итогов эксперимента в области дистанционного образования, а также построить рейтинг образовательных учреждений системы открытого образования и определить эффективность их деятельности.
Основные результаты исследования были представлены на семинаре «Интернет-технологии в открытом образовании» (02.11.2000г.), а также докладывались на заседаниях кафедры Теории статистики и прогнозирования.
Основные положения диссертации опубликованы в 5 работах общим объемом 1,5 п.л.
Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Климова, Анна Львовна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Результаты проведенного диссертационного исследования позволяют сделать следующие основные выводы и предложения:
1. Исследование деятельности образовательных учреждений системы открытого образования позволило выделить ряд особенностей образовательного процесса, которые необходимо учитывать при построении системы статистических показателей состояния и развития открытого образования и при разработке форм статистической отчетности:
- технологии открытого образования применяются, в основном, при реализации программ среднего специального и высшего профессионального образований, программ профессиональной переподготовки и повышения квалификации;
- помимо полных образовательных программ в системе открытого образования могут реализовываться и отдельные учебные курсы;
- курсы и программы могут быть собственными или другого образовательного учреждения (российского или зарубежного), зачетными или незачетными;
- зачисление студентов, обучающихся с использованием дистанционных технологий, производится на одну из оговоренных законом форм получения образования;
- обучение студентов в системе открытого образования не финансируется бюджетами различных уровней.
2. Изучение вариантов материально-технического обеспечения системы открытого образования привело к выводу о том, что специфика показателей статистики открытого образования в основном обусловлена спецификой средств и технологий открытого образования.
3. В основу построения системы статистических показателей состояния и развития открытого образования России положена традиционная система статистики образования, отражающая материально-техническое оснащение, кадровый потенциал и движение студентов образовательных учреждений.
4. Статистические показатели, учтенные в разработанной системе, легли в основу формирования модели для определения рейтинга образовательного учреждения системы открытого образования. Помимо представленных в системе показателей, характеризующих контингент студентов, кадровый потенциал и материально-техническую и информационную базы образовательного учреждения, рейтинг учебного заведения определяют также успеваемость студентов и затратныепоказатели.
5. Включенные в предложенную систему статистические показатели позволяют проводить многомерную классификацию образовательных учреждений системы открытого образования, определять эффективность их деятельности и строить прогнозы дальнейшего развития в области дистанционных технологий.
6. На данном этапе автор предлагает ввести в действующие формы статистической отчетности образовательных учреждений, реализующих программы среднего специального и высшего образования, профессиональной переподготовки и повышения квалификации, следующие показатели:
1) прием, численность и выпуск студентов, обучающихся с использованием дистанционных технологий (по собственным программам учебного заведения и программам других образовательных учреждений);
2) число разработанных на начало учебного года учебных курсов системы открытого образования с распределением по средствам и технологиям обучения.
Введение данных показателей в действующую отчетность позволит получить тот минимально допустимый объем статистической информации, который необходим для мониторинга состояния и развития системы открытого образования на государственном уровне.
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