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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Здобуття незалежності України стало чинником нових внутрішньополітичних та зовнішньополітичних векторів, спрямованих, зокрема, на Європейську Спільноту. На сьогодні інтеграція України в Європейський Союз не лише кінцево визначена на найвищому політичному рівні, але й стала переконанням більшості громадян України. Окрім цього, значна кількість нормативно-правових документів, що регулюють відносини України та європейських інституцій, динаміка й трансформація їх взаємозв’язків, наявність спільних напрацювань свідчать про незворотний характер європейських інтеграційних процесів в Україні. Разом з цим, співставлення українських поглядів та позицій Європейського Союзу засвідчує наявність низки суперечностей. 

В першу чергу це несумісність українського оптимізму та європейського прагматизму в оцінці інтеграційних шансів нашої держави. Тобто, оптимістичні надії та побажання української сторони щодо членства у Євросоюзі наштовхуються на чіткі, конкретні й однозначні вимоги до країн-кандидатів у члени ЄС. Адже Європа очікує від України не декларацій і заяв про наміри, а послідовної державної інтеграційної політики. 

Другою суперечністю є невідповідність розроблених Україною інтеграційних планів і дій тому рівню кадрово-інституційного забезпечення інтеграційних процесів, який задовольняв би Євросоюз. Інакше кажучи, Європа розглядає повноцінні, глибокі й комплексні реформи в політико-адміністративній системі України як передумову й фактор успішності процесів її інтеграції.

Наступна суперечність має внутрішній характер, оскільки пов’язана з людським фактором в органах державної влади, який повинен, але не здатен максимально сприяти реалізації інтеграційної політики України. Тобто недостатня професійна підготовка державних службовців слугує причиною низької кадрово-інституційної спроможності нашої держави в забезпеченні успішної реалізації політичних рішень стосовно інтеграції в Європейський Союз. 

Незважаючи на окремі досягнення в організаційно-кадровому забезпеченні реалізації євроінтеграційної політики, гостро проблемними на сьогоднішній день залишаються питання освіти державних службовців у відповідності до загальних та специфічних вимог, що ставляться до навчальної підготовки за європейськими угодами. 

Разом з цим, європейський досвід показує, що компетентісний підхід допомагає надавати державним службовцям не лише певний обсяг конкретних державно-управлінських знань, але й відповідних психологічних знань, управлінської культури і практики країн-членів ЄС для процесу прийняття рішень в національних та наднаціональній інституційних системах Європейського Союзу. Крім того, теоретична підготовка стосовно особливостей становлення й розвитку інституцій ЄС, правової системи ЄС, правових актів у різних сферах внутрішнього ринку ЄС і вдосконалення практичної здатності проводити системний аналіз з урахуванням досвіду вирішення аналогічних питань у країнах-кандидатах та членах Євросоюзу виступає чинником психологічної адаптації державного службовця до професійної діяльності в умовах інтеграції. Таким чином, компетентність у сфері діяльності, функцій і повноважень ЄС та його інституцій є однією з передумов психологічної готовності державних службовців швидко й ефективно вирішувати питання європейської інтеграції, знаходити шляхи вирішення можливих спірних питань тощо.

Європейський вимір в освіті у сфері державного управління також створює професійно-освітні умови державним службовцям для розвитку психологічних утворень і механізмів та набуття психологічних навичок, необхідних для активних дій на європейській арені. Окрім зазначеного, розширення ЄС на терени Центральної та Східної Європи ставить нові складні задачі перед державними службовцями по всій Європі, в тому числі і в Україні. 
Саме тому проблемам професійної діяльності, в тому числі й державних службовців, та її різноманітним аспектам і контекстам присвячені роботи багатьох дослідників, зокрема В.Б.Авер’янова [69-70], Н.Ф.Артеменко [18], В.Д.Бакуменка [68], С.В. Газарян [41-42], Н.Т. Гончарук [52], І.А.Грицяка [54-57], Н.М.Драгомірецької [63], С.Д.Дубенко [64-65], В.В.Завірюхи [78], С.В.Загороднюка [79-81], Н.І.Іванцева [85], В.В.Корнещука [101], С.В.Крисюка [105, 121], Н.А.Липовської [113-114], В.І.Лугового [118, 121], Т.О.Лукіної [119], Ю.О.Молчанової [129, 130, 184], О.Ю.Оболенського [135], Т.І. Пахомової [141-142], Ж.Ю.Половнікова [146], Н.Г.Протасової [121, 151], А.П.Рачинського [154], С.М.Серьогіна [169-172], С.К.Хаджирадєвої [199-200], В.П.Хапілової [201], І.В.Шпекторенка [205-208], Б.А.Щербатюк [209], С.Х.Яворського [101] та інших. 

Висвітленню суті, змісту, природі й специфіці євроінтеграційних процесів та їх вплив на вітчизняну систему державного управління присвячені роботи таких дослідників, як А.Бояр [23-25], А.Бураковська [26-31], В.Говоруха [54-55], М.Гнатюк [44-47], Н.Гнидюк [48-50], І.Грицяк [54-57], В.Дзюндзюк [182], О.Дзяд [61], Н.Колісніченко [96-97], В.Кривцова [104], Я.Малик [28, 29], І.Мирна [28, 192], В.Нагорна [30, 31, 133], О.Овчар [161], О.Оржель [73-74], О.Остапенко [161], Н.Сиротенко [20, 25, 191], І.Софіщенко [25, 178], В.Стрельцов [179-181], Л.Прокопенко [150], Н.Рудік [72], О.Рудік [164-166], А.Тамм [182], О.Труш [155, 192], С.Федонюк [50], М.Чулаєвська [74], І.Шумляєва [72]. 

Потреба в розвиненій психологічній готовності як мети й складової фахової підготовки державних службовців в контексті євроінтеграційних процесів та передумови їх ефективного провадження зумовила вибір теми дисертації: «Формування психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в умовах євроінтеграції України».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане на кафедрі управління освітою в межах комплексного наукового проекту Національної академії державного управління при Президентові України за темами: «Державне управління та місцеве самоврядування» (ДР № 0199U002827), у межах якої були розглянуті питання державного управління системою освіти державних службовців в умовах гармонізації євроінтеграційних процесів, а також «Розроблення та науково-методичний супровід нормативних дисциплін із демократичного державного управління та публічної політики у ВНЗ України» (ДР № 0107U005891). У процесі розробки науково-дослідної роботи автор на основі аналізу професійної підготовки державних службовців в умовах євроінтеграції автор проаналізував стан дослідженості психологічної готовності державних службовців в системах «людина – людина», визначив ступінь європейського виміру у державному управлінні та його вплив на персонал державної служби і запропонував введення в програми професійного навчання підвищення кваліфікації державних службовців вивчення сучасних факторів та тенденцій підготовки державних службовців до роботи в інтеграційних умовах.
Крім того, за темою «Науково-методичний супровід спеціальності «Освітня політика та державне управління в освіті» (ДР № 0108U002027), автором здійснено комплексне дослідження феномену психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в євроінтеграційних умовах та побудовано теоретичну модель психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в євроінтеграційних умовах.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є науково-теоретичне обґрунтування особливостей професійної діяльності державних службовців в умовах євроінтеграції для розробки напрямів формування психологічної готовності державних службовців до роботи в євроінтеграційних умовах.

Для досягнення мети було поставлено такі завдання:

− проаналізувати ступінь дослідженості в зарубіжній та вітчизняній науковій літературі проблеми професійної діяльності державних службовців в умовах євроінтеграції з метою визначення потреби в застосуванні компетенційного підходу у формуванні психологічної готовності державних службовців;

− дослідити теоретико-методологічні підходи до забезпечення професійного навчання державних службовців з питань європейської інтеграції;
− висвітлити вплив європеїзації державного управління на функціонування персоналу державної служби України і, на цій основі, виокремити вимоги до виконання консультативно-дорадчих та організаційно-розпорядчих функцій;
− розкрити теоретичні основи психологічної готовності персоналу державної служби до роботи в умовах євроінтеграції як наукової категорії і сформулювати авторську дефініцію: «психологічна готовність державних службовців до професійної діяльності в умовах євроінтеграції України»;

− побудувати й описати теоретичну модель психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в євроінтеграційних умовах на основі компетенцій;

− виокремити та обґрунтувати психолого-педагогічні умови розвитку психологічних структур державного службовця в контексті вимог європеїзації державного управління;

− підсумувати результати дослідження та сформулювати науково-практичні рекомендації органам законодавчої, виконавчої влади, інституціям системи професійного навчання державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування щодо покращання формування психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в умовах євроінтеграції України. 

Об’єкт дослідження – професійна діяльність державних службовців в умовах євроінтеграції України.

Предмет дослідження – формування психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в умовах євроінтеграції України.
Методи дослідження. Вибір методів дослідження зумовлений особливостями об’єкта дослідження та поставленою метою. Для реалізації мети і завдань дисертаційного дослідження використано комплекс загальнонаукових і спеціальних методів. Методологічною основою дисертаційної роботи є системний підхід, який використовувався для вирішення більшості завдань на всіх етапах дослідження. Історично-порівняльний метод використано для висвітлення передумов виникнення й етапів розвитку феноменів професійної діяльності, психологічної готовності, європеїзації державного управління та особистості державного службовця. Логіко-семантичний метод застосовувався під час дослідження понятійно-категорійного апарату державного управління та його зв’язків із процесами формування психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в умовах євроінтеграціїї України. Контент-аналіз джерел з теорії державного управління, менеджменту, соціології та психолого-педагогічної наукової літератури дав змогу виявити проблеми налагодження професійної діяльності в системах «людина-людина» в цілому, й психологічної складової організації роботи зокрема та визначити основні напрями їх дослідження. Індукція, порівняння, аналіз та синтез, абстрагування й обґрунтування допомогли виокремити вимоги європейської інтеграції до персоналу державної служби, з’ясувати природу й зміст психологічної готовності фахівців з європейської інтеграції до роботи, виявити й обґрунтувати її соціально-психологічні аспекти. Метод прогнозування дав змогу визначити психолого-педагогічні умови розвитку психологічних структур державного службовця в контексті вимог європеїзації державного управління. Метод узагальнення опрацьованих матеріалів застосовувався під час формулювання висновків, рекомендацій щодо напрямів і шляхів формування психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в умовах є вроінтеграції України. Використання сукупності цих та інших методів і прийомів дало змогу забезпечити всебічність вивчення досліджуваної проблеми та достовірність висновків.

Наукова новизна одержаних результатів визначається особистим внеском автора у розв’язання актуального науково-практичного завдання у галузі державного управління, зокрема розвитку теоретико-методологічних засад управління процесом формування психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в умовах євроінтеграції України та розробки напрямів підвищення його ефективності для вдосконалення підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації державних службовців органів влади. У дисертації: 

уперше:

– здійснено комплексне дослідження психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в євроінтеграційних умовах і на цій основі розробка напрямів формування психологічної готовності державних службовців до роботи в євроінтеграційних умовах;

– розроблено профіль компетенцій фахівця з питань європейської інтеграції, який включає такі їх види: а) контекстуальні: управління персоналом, проектно-орієнтоване управління; б) особистісні: стратегічність, впевненість у собі, самоконтроль, внутрішня позиція; в) соціально-психологічні: етика, розуміння цінностей, конфлікти й кризи, переговори, узгодження, орієнтація на результат, відкритість, розрядка, лідерство; г) комунікативні: крос-культурні комунікації, спілкування іноземною мовою, спілкування рідною мовою, комунікація; д) технічні: розв’язання проблем, робота в команді, євроінтеграційні виклики, ризики й можливості, вимоги й завдання європейської інтеграції, зацікавлені сторони;

− розроблено теоретико-методологічні засади удосконалення управління процесами підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації службовців органів влади у площині формування психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в умовах євроінтеграції України з використанням андрагогічної моделі навчання;

удосконалено:

− понятійно-категоріальний апарат з проблеми налагодження професійної діяльності державних службовців в умовах європейської інтеграції шляхом обґрунтування й уточнення сутності поняття «психологічна готовність державних службовців»; визначення терміна «психологічна готовність державних службовців до професійної діяльності в умовах євроінтеграції України», яка інтерпретується автором як інтегративне психологічне утворення в системі компетенцій державних службовців, що покращує виконання управлінцями завдань євроінтеграції шляхом підвищення соціально-психологічної активності; 

− наукові підходи щодо можливостей упровадження сучасного вітчизняного й зарубіжного досвіду застосування компетенційного підходу у формуванні психологічної готовності державних службовців до виконання консультативно-дорадчих та організаційно-розпорядчих функцій згідно з вимогами європеїзації; 

– теоретико-методологічні засади забезпечення підготовки державних службовців з питань європейської інтеграції, зокрема особливості застосування базово-додаткового, професійно-кваліфікаційного, інформаційного, синергетичного, андрагогічного підходів в системі професійного навчання державних службовців;


дістали подальшого розвитку:

− інтерпретація концепту «психологічна готовність», зокрема визначені соціально-психологічні аспекти психологічної готовності персоналу державної служби до роботи в умовах євроінтеграції, а саме: соціально-психологічна активність, адаптація, компетентність, статус, особливості.

− визначення й наукове обґрунтування психолого-педагогічних і дидактичних умов розвитку психологічних структур державного службовця в контексті вимог європеїзації державного управління.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що основні теоретичні положення переважно доведені до рівня практичних рекомендацій, які можуть застосовуватися з метою вдосконалення управління процесами формування психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в умовах євроінтеграції України. Основні наукові результати можуть бути використані в практичній діяльності органами державної влади та органами місцевого самоврядування, їх керівниками під час розробки державної політики в умовах євроінтеграції України на загальнодержавному, регіональному та місцевому рівнях, у викладацькій роботі, у процесі підготовки магістрів державного управління та перепідготовки й підвищення кваліфікації державних службовців і посадових осіб місцевого самоврядування. 

Так, рекомендації щодо «Розроблення та впровадження навчальних програм підвищення кваліфікації державних службовців та посадових осіб органів місцевого самоврядування з питань європейської та євроатлантичної інтеграції» застосовано Міністерством освіти і науки України для розроблення відповідних пропозицій МОН до Мінекономіки щодо плану державного замовлення на 2006 рік з підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації, а також мовної підготовки фахівців з питань європейської та євроатлантичної інтеграції у вищих навчальних закладах МОН України (довідка № 7/117-734 від 06.08.2006 р.).
Під час розробки профілів компетентності Національної комісії, що здійснює державне регулювання у сфері ринків фінансових послуг, у контексті запровадження європейських стандартів надання державних послуг та реалізації принципів європейської інтеграції в частині підготовки профілів професійної компетентності посад державної служби, що займаються питаннями європейської інтеграції, внаслідок чого були конкретизовані та враховані при розробці профілів компетентності (довідка № 4391/16-10 від 18.10.2012 р.). 
Результати дисертаційного дослідження використано у процесі формування професійних програм підвищення кваліфікації працівників органів державної влади, органів місцевого самоврядування у рамках короткотермінових семінарів щодо актуальних проблем європейської інтеграції на базі Інституту підвищення кваліфікації керівних кадрів Національної академії державного управління при Президентові України. Для навчально-методичного супроводу розроблено навчальний посібник «Соціально-психологічні особливості професійної діяльності державних службовців в умовах європейської інтеграції» (акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження № 346 від 01.04.2013 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею. Наукові результати, а також розробки, висновки, пропозиції та рекомендації стосовно роботи, в тому числі й ті, що характеризують наукову новизну, мету і завдання, методологічні засади та методичні підходи до їх вирішення, теоретичну цінність дослідження та практичне значення одержаних результатів отримані автором самостійно.
Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та практичні положення й результати дослідження оприлюднені автором на 6 вітчизняних та за міжнародною участю наукових і науково-практичних конференціях: «Проблеми трансформації системи державного управління в умовах політичної реформи в Україні» (Київ, 2006); «Стратегія реформування системи державного управління на засадах демократичного врядування» (Київ, 2007); «Новітні тенденції розвитку демократичного врядування: світовий та український досвід» (Київ, 2008); «Управління сьогодні та завтра» (Хмельницький, 2008); «Демократичне врядування: наука, освіта, практика» (Київ, 2009); «Модернізація державного управління та європейська інтеграція України» (Київ, 2013). 

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 
15 наукових праць. Основні положення та зміст дисертації відображено в 9 статтях (в т.ч. 2 статті у співавторстві), які надруковані у наукових фахових виданнях з державного управління, а також у 6 тезах доповідей у матеріалах науково-практичних конференцій. 
Структура та обсяг дисертації. Дисертаційнедослідження складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 197 сторінок, із них основного тексту 167 сторінок, у тому числі 2 таблиці і 4 рисунки, які наведено на 7 сторінках. Список використаних джерел містить 218 найменувань на 27 сторінках та чотири додатки (4 сторінки).
ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукового завдання щодо формування психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в умовах євроінтеграції України. Узагальнення результатів дослідження дало підстави сформулювати низку висновків та рекомендацій, що мають як теоретичне, так і практичне значення:

1. Вивчення психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в умовах євроінтеграції підтвердило її значущість й актуальність. Аналіз вітчизняних і зарубіжних наукових джерел і досліджень свідчить про становлення психологічної готовності державних службовців до роботи в умовах євроінтеграції як наукової категорії. Сучасні вчені приділяють значну увагу психологічній готовності до професійної діяльності в системах «людина-людина», які функціонують у силових структурах, висвітлюють структурні компоненти психологічної готовності керівника, які охоплюють мотиваційну, когнітивну, операційну та особистісну складові, здібності й задатки, розглядають категорію «готовності» у взаємозв’язку з іншими особистісними утвореннями в контексті управління. Поряд із цим проблема психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в умовах євроінтеграції залишається малодослідженою. 

2. Аналіз теоретико-методологічних підходів до навчання державних службовців з питань європейської інтеграції засвідчив, що напрацьовано цінний досвід надання фахівцям базових знань, удосконалення й розвитку необхідних умінь і навичок. Однак формування психологічної готовності не розглядається як цілісний процес актуалізації відповідних компетенцій для ефективного виконання вимог європеїзації державного управління. Це зумовлено тим, що визначення навчальних цілей, а, відповідно, і результатів навчання, переважної більшості дисциплін охоплюють когнітивну (пізнавальну) складову: знати, розуміти, застосовувати, аналізувати, синтезувати й оцінювати ті чи інші явища, процеси, процедури і ситуації. Наразі афективна (емоційно-ціннісна) складова: сприйняття, реагування, засвоєння, організація і розповсюдження ціннісних орієнтацій або їх комплексу на діяльність практично не врахована, а тому, й не зреалізована. Таким чином втрачається системність навчання (у контексті таксономії Б. Блума), його зміст не розглядається і не втілюється як цілісний процес набуття теоретично-практичних знань, умінь та навичок у поєднанні з ціннісно-світоглядними елементами для формуванням психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в умовах європейської інтеграції. 
3. Вплив європеїзації державного управління на функціонування персоналу вітчизняної державної служби проявляється в необхідності реалізації структурно-функціональних змін в державно-управлінській ієрархії, запровадження європейських стандартів надання державних послуг у всіх сферах життєдіяльності суспільства, участі у переговорах та прийнятті рішень в структурах ЄС та України, реалізації принципів європейської інтеграції. Найбільш пріоритетними можна виокремити вимоги до виконання управлінцями консультативно-дорадчих й організаційно-розпорядчих функцій, що стосуються запровадження щойно згаданих принципів:

· солідарності, що передбачає колективний формат розробки й прийняття рішень, вміння вести переговори й досягати компромісу або консенсусу, долати конфлікти й кризи;
· поступовості або поетапності, що потребує аналітично-синтетичного, прогностичного й стратегічного мислення, вміння встановлювати національні пріоритети й співвідносити їх із загальноєвропейськими;
· інституційної автономії, що визначає необхідність перекваліфікації державних службовців для виконання отриманих державою нових завдань в рамках європейської інтеграції;
· субсидіарності (допоміжності), що актуалізує уміння обмежувати втручання у сферу повноважень національних інституцій, відстоювати їх інтереси і забезпечувати контроль за дотриманням прерогативи компетенції європейських структур;
· верховенства права, що вимагає неупередженого ставлення до фізичної або юридичної особи, яка підпадає під дію повноважень, вміння зберігати нейтральність та використовувати узагальнені підходи до безпристрасного розв’язання проблем, конфліктів чи кризових ситуацій;
· пропорційності, що зобов’язує володіти необхідними юридичними знаннями, вмінням користуватися відповідними законодавчими важелями й адміністративними механізмами, уміння спрогнозувати наслідки від тих чи інших адміністративних дій. Це потребує аналітико-синтетичних здібностей та наявності умінь і навичок передбачення й прогностичного мислення;
· процедурної справедливості, яким встановлюється обов’язковість ін.формування громадянина про майбутні адміністративні дії, орієнтації на існуючі суспільні цінності, прояв поваги до людини, захист її честі й гідності, психологічна готовність до «суб’єкт-суб’єктної» комунікативної взаємодії із громадянином, який здійснив адміністративне порушення, знання й розуміння соціальних норм та моральних цінностей, які сповідуються в даний час у соціумі;
· своєчасності, що потребує власної організованості, уміння правильно розподіляти свій час і планувати в термінах власну діяльність тобто володіти технологіями самоменеджменту й таймменеджменту;
· професіоналізму та професійної доброчесності, що вимагає неупередже​ності й професійної незалежності, заборону державним службовцям брати участь у зацікавлених для них справах або представляти інтереси третьої сторони;

· відкритості, що потребує налагодження командної роботи і формування відносин між працівниками на основі поваги, довіри і надійності, відсутності упередженості й дискримінації за віковими чи гендерними ознаками, за віросповідуванням, культурними відмінностями чи фізичними вадами;
· відповідальності, що потребує пояснення й обґрунтування своїх дій перед тими, хто цього вимагає, отримання оптимального результату від адміністративних дій, адекватну поведінку, стремління довести справу до логічного завершення, пошук і реалізацію нестандартних рішень.
4. Системне дослідження теоретичних основ психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в умовах європейської інтеграції підтверджує його соціальну, діяльнісну природу й прикладний характер, комплексність структури, тісний прямий зв’язок з особистістю державного службовця та його компетенціями. Розкрито вплив соціально-психологічних аспектів професійної діяльності державних службовців: мотивації, інтересів, соціально-психологічної активності, стереотипів, цінностей, співактивності, міжкультурного діалогу, командної роботи, суперечностей зовнішнього середовища на активізацію людського фактору під час запровадження національного євроінтеграційного курсу на державно-управлінському, суспільному й міжнародному рівнях. 
За результатами дослідження ми визначаємо психологічну готовність державних службовців до професійної діяльності в умовах євроінтеграції України як поняття, що характеризує виникаючу інтегративну психологічну властивість у системі їх компетенцій, яка покращує виконання управлінцями завдань євроінтеграції шляхом підвищення соціально-психологічної активності. 
5. Теоретична модель психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в євроінтеграційних умовах охоплює соціально-психолого-індивідуальний, діяльнісний і генетичний компоненти особистості й компетенції: контекстуальні – управління персоналом, проектно-орієнтоване управління; особистісні – стратегічність, впевненість у собі, самоконтроль, внутрішня позиція; соціально-психологічні – етика, розуміння цінностей, конфлікти й кризи, переговори, узгодження, орієнтація на результат, відкритість, розрядка, лідерство; комунікативні – крос-культурні комунікації, спілкування іноземною мовою, спілкування рідною мовою, комунікація; технічні – розв’язання проблем, робота команди, євроінтеграційні виклики, ризики й можливості, вимоги й завдання європейської інтеграції, зацікавлені сторони. 
6. Психолого-педагогічні умови розвитку психологічних структур державного службовця в контексті вимог європеїзації державного управління передбачають використання особистісного підходу в підготовці високопрофесійних спеціалістів для роботи в умовах європейської інтеграції; виявлення розвиваюче-компетенційних потреб слухачів; виявлення розвиваюче-компетенційних потреб державно-управлінського, суспільного й міжнародного вимірів; співвіднесення цілей, завдань і результатів навчального процесу через призму афективної (емоційно-ціннісної) складової таксономії Б. Блума; перенесення теоретичних знань з інформаційного рівня на рівень практичних професійних дій; забезпечення актуалізації внутрішньої позиції як системи реально діючих мотивів по відношенню до євроінтеграційних процесів; самоусвідомлення та відношення до себе у контексті вимог європеїзації державного управління; позиціонування особистості слухача як мети розвитку, розуміння й сприйняття його унікальності та самобутності; створення умов для реалізації особистісного потенціалу і механізмів саморозвитку; творчий підхід до розробки технології навчання, диференціація та індивідуалізація під час її упровадження.
7. Основні наукові результати, отримані у дисертаційному дослідженні, вітчизняний та зарубіжний досвід, сучасні вимоги європеїзації державного управління дають підстави запропонувати для впровадження у практику рекомендації щодо покращання формування психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в умовах євроінтеграції України:

а) Національному агентству України з питань державної служби розробити і запровадити нові профілі компетенцій для фахівців з питань європейської інтеграції, взявши за основу перелік компетенцій, запропонований автором та ініціювати внесення відповідних змін до Постанови КМУ від 23 листопада 2011 р. № 1341 “Про затвердження Національної рамки кваліфікацій”;

б) Національній академії державного управління при Президентові України та її Дніпропропетровському, Львівському, Одеському та Харківському регіональним інститутам, вищим навчальним закладам, що здійснюють підготовку фахівців у галузі знань «Державне управління» та підвищення кваліфікації державних службовців і посадових осіб місцевого самоврядування здійснити аудит освітніх програм з питань європейської інтеграції та привести у відповідність із таксономією Б. Блума цілі, завдання і результати навчання з обов’язковим включенням афективної (емоційно-ціннісної) складової для забезпечення системності й цілісності освітньо-виховного процесу. Комплексність навчання створить передумови для розвитку в особистості державного службовця умінь, навичок і здатності до сприйняття, реагування, засвоєння, організації та розповсюдження європейських ціннісних орієнтацій або їх комплексу на професійну діяльність і, в кінцевому результаті, зміцненню внутрішньої позитивної “Я-позиції” персоналу системи державної служби щодо європейського вибору України та активізації людського фактору в процесі євроінтеграції.
Це сприятиме у короткотермінової перспективі підвищенню рівня соціально-психологічної активності фахівців з євроінтеграції, у довгострокової перспективі – формуванню критичної маси свідомих державних службовців і політиків – прихильників і рушіїв євроінтеграційних процесів в Україні. 
Під час навчання фахівців у сфері європейської інтеграції рекомендовано:
· акцентувати увагу на андрагогічному спрямуванні навчального процесу в системі професійного навчання державних службовців, оскільки метою організації навчання є розвиток особистості дорослого, який має неповторні особистісні утворення, власні морально-етичні норми, цінності, правила й культуру, сформовані професійні уміння й навички, певні стереотипи мислення й поведінки;

· включати до програм навчання фахівців з питань європейської інтеграції коригуюче-розвиваючі вправи спрямовані на актуалізацію психо-фізіологічного потенціалу, формування нового світогляду з охопленням європейськи зорієнтованої системи цінностей, підвищення рефлексивності й самосвідомості державних службовців; 

· враховувати модель компетенцій, статусно-рольові та ціннісні орієнтації, що лежать в основі спрямованості, мотивації і характеру слухачів;

· використовувати діяльнісний підхід, що передбачає диференційоване відношення до різноманітних особливостей і змісту діяльності державного службовця в умовах європейської інтеграції;

· відпрацьовувати необхідні компетенції в умовах наближених до реальності з допомогою методів активного навчання (МАН); 

· забезпечити освоєння слухачем структур робіт, які в подальшому будуть зустрічатися під час виконання євроінтеграційних завдань і розвиток компетенцій, необхідних для їх виконання; 

· використовувати функціонально-спектральний аналіз для розкладання змісту діяльності державного службовця на специфічні види робіт, характерні саме для євроінтеграційних умов;

· враховувати специфіку розвиваючого процесу у форматі підвищення кваліфікації, а саме: необхідність формування програм та курсів відповідно до кола проблем, які вирішуватиме державний службовець; певними термінами, відведеними для отримання знань й практичного відпрацювання відповідних умінь та навичок.
Пропоноване дослідження не розв’язує всіх проблем. З урахуванням її складності й багатогранності перспективним є дослідження психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в умовах євроінтеграції як державно-управлінської категорії, засобу ефективної реалізації державно-управлінських відносин у процесі європеїзації державного управління.
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