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Актуальність теми дослідження. На сучасному етапі ринкових перетворень важливого значення набувають проблеми реформування трудового законодавства. Це зумовило необхідність появи нової правової моделі правового регулювання суспільних відносин у сфері реалізації права на працю. У зв’язку з цим набуває актуальності переосмислення багатьох принципових положень трудового права, і серед них не останнє місце займають проблеми визначення сфери його поширення щодо різних видів трудових відносин.

Соціальна спрямованість трудового законодавства в сучасних умовах передбачає розширення його охоронної функції. Трудове законодавство повинно гарантувати здійснення широкого комплексу не лише трудових, але і інших соціально-економічних та особистих прав і свобод. Це стосується захисту від дискримінації, від втручання в особисте життя працівника, від посягань з боку роботодавця та охорони його персональних даних тощо.

Це вимагає нових теоретико-методологічних підходів до окреслення сфери чинності трудового законодавства.

Актуальність теми дослідження зумовлена також підготовкою нового Трудового кодексу, норми якого повинні визначити сферу чинності трудового законодавства в сучасних умовах. Тому існує нагальна потреба в дослідженні сфери чинності трудового законодавства, яке покликане забезпечити трудові права людини і громадянина.

Вагомий внесок у дослідження проблем сфери чинності трудового законодавства зробили науковці радянського періоду, зокрема Н. Г. Александров, М. Й. Бару, Л. Я. Гінцбург, Р. З. Лівшиць, В. І. Нікітінський та ін.

В Україні окремі теоретичні та практичні аспекти сфери чинності трудового законодавства висвітлено у працях В. М. Андреєва, Н. Б. Болотіної, В. С. Венедіктова, С. В .Венедіктова, В. В. Жернакова, І. В. Зуба, В. В. Єрьоменка, М. І. Іншина, Р. І. Кондратьєва, З. Я. Козак, Н. П. Коробенко, В. В. Лазора, Л. І. Лазор, О. Т. Панасюка, А. Р. Мацюка, П. Д. Пилипенка, О. І. Процевського, В. О. Процевського, С. М. Прилипка, С. В. Попова, В. Г. Ротаня, Н. М. Хуторян, Г. І. Чанишевої, І. І. Шамшиної, В. І. Щербини, І. М. Якушева, О. М. Ярошенка та ін.

Утім, спеціального комплексного дослідження сфери чинності трудового законодавства України досі немає. Науковці досліджували лише окремі питання сфери чинності трудового законодавства. Тож є об’єктивна потреба в наукових дослідженнях вказаних проблем, вироблення це дасть змогу виробити рекомендації для вдосконалення чинного трудового законодавства та розробки теоретичних положень.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно з планом наукової роботи кафедри трудового, аграрного та екологічного права Львівського національного університету імені Івана Франка в межах теми «Проблеми становлення і розвитку соціального права в Україні», яка затверджена наказом ректора Львівського національного університету імені Івана Франка № Н-350 від 15 червня 2005 р. (номер державної реєстрації 010511007455).

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в комплексному дослідженні сфери чинності трудового законодавства України та спрямована на вирішення таких задач:

- визначити основні складники, що формують соціальну спрямованість трудового законодавства;

- дослідити поняття «сфера чинності трудового законодавства»;

- окреслити коло трудових відносин, які потребують впливу трудового законодавства;

- обґрунтувати потребу та межі поширення трудового законодавства на відносини, які традиційно не належать до предмета трудового права;

- дослідити питання про поширення вітчизняного трудового законодавства на трудові відносини працівників-мігрантів;

- проаналізувати дію трудового законодавства у просторі;

- внести відповідні пропозиції щодо вдосконалення трудового законодавства з метою більш чіткого окреслення сфери його дії для посилення гарантій захисту трудових прав працюючих.

Об’єктом дослідження є трудове законодавство, яке регулює суспільні відносини, що виникають у сфері реалізації права особи на працю.

Предмет дослідження – теоретичні та практичні проблеми визначення сфери чинності трудового законодавства в ринкових умовах.
Методи дослідження. У процесі дослідження використано низку методів, загальноприйнятих юридичною наукою і наукою трудового права. Із загальнонаукових методів застосовувалися діалектичний, системно-структурний, історичний та метод порівняльного аналізу, а зі спеціально-юридичних методів – формально-юридичний. Методом історичного аналізу досліджено різні концепції визначення сфери дії трудового законодавства та впливу різних правових шкіл на їх розвиток (підрозділи 1.2, 1.3). Для визначення сфери поширення вітчизняного законодавства на трудові відносини іноземців та осіб без громадянства використано порівняльний метод (підрозділ 3.2). Системно-структурний метод застосовано з метою виокремлення індивідуальних трудових правовідносин як об’єкту правого регулювання з-поміж інших трудових правовідносин (підрозділи 1.2, 2.1). Соціальна природа трудового законодавства досліджувалася за допомогою формально – логічного методу (підрозділ 1.1). Серед спеціальних юридичних методів застосовано формально-юридичний з метою визначення ступеня поширення трудового законодавства на службово-трудові відносини та інші види суспільно-трудових відносин (підрозділи 2.2, 2.3). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертаційна робота є першим у вітчизняній науці трудового права комплексним дослідженням сфери чинності трудового законодавства в сучасних умовах відповідно до його соціальної спрямованості.
Зокрема:
уперше: 

- обґрунтовано сферу чинності трудового законодавства із врахуванням його соціальної спрямованості. В основі обґрунтування поширення цього законодавства на суспільно-трудові відносини, які не належать до предмета трудового права, покладено необхідність охорони трудових прав працюючих осіб;

- доведено, що сфера чинності трудового законодавства може визначатися правозастосувальними органами за наявності прогалин чи колізій у правовому регулюванні трудових відносин, а також відповідним договором між учасниками суспільно-трудових відносин;

- доведено необхідність уніфікації законодавства, яке регулює службово-трудові відносини у правоохоронних органах. Запропоновано прийняти закон «Про службу у правоохоронних органах», яким, зокрема, урегулювати службово-трудові відносини працівників правоохоронних органів;

- запропоновано розширити зміст охоронної функції трудового права за рахунок включення до неї вимог про заборону дискримінації у трудових відносинах, заборону втручання в особисте життя працівника, захист його від посягань з боку роботодавця та охорону його персональних даних;

удосконалено: 

- положення про завдання соціальної спрямованості трудового законодавства, які полягають у посиленні уваги до інтересів, потреб кожного конкретного працівника, як особистості, що володіє усім комплексом соціально-економічних і трудових прав з метою їх реалізації та охорони.

- теоретичні положення про сферу чинності трудового законодавства. Обґрунтовано, що окремі приписи трудового законодавства поширюються на відносини, що не належать до предмета трудового права;

- пропозиції щодо уніфікації сфери застосування трудового законодавства стосовно різних категорій державних службовців. Запропоновано поширити на їхні відносини трудове законодавство у частині не врегульованій законодавством про державну службу;

набули подальшого розвитку: 

- позиція про те, що заборона необґрунтованої відмови у прийнятті на роботу суперечить праву роботодавця на підбір персоналу. Запропоновано уточнити перелік категорій працівників, яким забороняється необґрунтована відмова у прийнятті на роботу, обмеживши їх особами, які працевлаштовуються за направленнями служб зайнятості в межах відповідної квоти робочих місць у відповідності із законодавством про зайнятість населення;

- визначення трудового законодавства, яке пропонується розглядати в широкому значенні. На думку автора до нього належать КЗпП України, закони, постанови Верховної Ради України, акти Президента України та Кабінету Міністрів України, акти центральних органів виконавчої влади, акти місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, колективні угоди і договори, а також локальні нормативні акти, які містять норми трудового права.

- положення про те, що відносини з нагляду і контролю за дотриманням трудового законодавства поділяються на відносини державного нагляду і контролю та громадського нагляду і контролю. Предметом регулювання трудового законодавства є лише відносини громадського нагляду і контролю.

- положення про те, що норми трудового законодавства можуть поширюватися на відносини, які не складають предмет трудового права на основі прямої вказівки спеціального закону, а також внаслідок прогалин у правовому регулюванні.

Практичне значення одержаних результатів. Результати дисертаційного дослідження можуть допомогти у подальших наукових розробках проблем регулювання окремих видів трудових відносин. Їх можна застосовувати в навчальному процесі при викладанні курсу «Трудове право», а також при підготовці підручників, начальних програм, посібників, коментарів до трудового законодавства. Науково-прикладне значення отриманих результатів полягає у тому, що авторські висновки і пропозиції можуть бути застосовані у правотворчій роботі, при прийнятті нового Трудового кодексу України, інших нормативно-правових актів. Окремі положення дисертаційного дослідження можуть використовуватися роботодавцями і профспілками при укладенні колективних договорів.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження висвітлювалися у доповідях на науково-практичних конференціях: XVI Регіональній міжнародно-правовій конференції «Проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні» (м. Львів, 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Дев’яті осінні юридичні читання» (м. Хмельницький, 2010 р.), VII Міжнародної науково-практичної конференції «Актуальні питання реформування правової системи України» (м. Луцьк, 2010 р.), VI Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання реформування правової системи України» (м. Луцьк, 2009 р.), XVI Регіональній міжнародно-правовій конференції «Проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні» (м. Львів, 2009 р.).

Публікації. Основні положення і висновки дисертації відображені у 5 статтях, опублікованих у виданнях, що визнані як фахові з юридичних наук, а також у п’яти тезах доповідей та наукових повідомлень на науково-практичних конференціях.

Структура й обсяг дисертації зумовлені метою і задачами дослідження. Робота містить вступ, три розділи, які складаються з 9 підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 198 сторінок, з них основний текст – 181 сторінка, список використаних джерел (191 найменування) – 17 сторінок.

ВИСНОВКИ
У результаті наукового дослідження сформульовано низку висновків, рекомендацій та пропозицій, спрямованих на розуміння й удосконалення сфери дії трудового законодавства в сучасних умовах Головними науковими і практичними результатами дисертаційного дослідження є такі висновки.

1. Основним фактором поширення трудового законодавства на суспільні відносини є його соціальна спрямованість, яка реалізується через його охоронну функцію. Охоронна функція трудового законодавства полягає в забезпеченні свободи і рівних можливостей працівників, а також в охороні їх прав та законних інтересів. В сучасних умовах спостерігаємо розширення змісту охоронної функції трудового права за рахунок включення до неї: заборони дискримінації у трудових та інших відносинах, заборони втручання в особисте життя працівника, захист працівника від посягань з боку роботодавця і т.д.

2. Термін «трудове законодавство» можна тлумачити у вузькому і широкому розумінні.

У вузькому розумінні під цим терміном розуміють КЗпП України, закони, постанови Верховної Ради України, акти Президента України та Кабінету Міністрів України, акти центральних органів виконавчої влади.

Інший підхід дозволяє широко тлумачити вказане поняття і до нього включати також акти місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, колективні угоди і договори, а також локальні нормативні акти, які містять норми трудового права. 

3. Сфера дії трудового законодавства – це передусім коло суспільних відносин, певна територія, а також відповідне коло суб’єктів на які поширюється дія його норм.

Способами поширення трудового законодавства на відносини, які не складають предмета трудового права є: 

- визначення сфери його дії самим трудовим законодавством;

- визначення сфери його дії актами спеціального законодавства. Це здійснюється з метою охорони трудових прав суб’єктів цих відносин
Як виняток, сфера дії трудового законодавства може визначатися також і правозастосувальними органами за наявності прогалин чи колізій у правовому регулюванні.

4. Трудове законодавство не поширюється на трудові відносини таких категорій осіб:

- військовослужбовців при виконанні ними обов’язків військової служби;

- членів ради директорів, правлінь та інших керівних органів, за винятком осіб, які працюють на умовах трудового договору;

- осіб, які працюють на умовах цивільно-правових договорів;

- осіб рядового і начальницького складу органів внутрішніх справ та прирівняних до них за винятком не атестованих працівників цих органів, які працюють на умовах трудового договору;

- якщо робота виконується фізичною особою – суб’єктом підприємницької діяльності самостійно, або робота виконується членами особистого селянського господарства в цьому господарстві;

- у випадках коли фізична особа виконує обов’язки члена наглядової ради акціонерного товариства, виконавчого органу господарського товариства, інших відповідних органів управління юридичних осіб, якщо ці обов’язки виконуються на інших підставах, ніж трудовий договір;

- окремих категорії державних службовців визначених законом.

5. Трудове законодавство поширюється на відносини найманої праці, які виникають на підставі трудового договору, а також на відносини, тісно пов’язані з трудовими.

До сфери регулювання трудового законодавства не входять відносини державного нагляду і контролю за дотриманням трудового законодавства. Це відносини в галузі державного управління і вони є об’єктом регулювання нормами адміністративного законодавства. Відносини громадського контролю за дотриманням трудового законодавства підлягають регулюванню трудовим законодавством.

6. Трудове законодавство регулює окремі відносини державної служби між державним службовцем як працівником і державним органом як роботодавцем. З метою уніфікації сфери застосування трудового законодавства стосовно різних категорій державних службовців пропонується внести відповідні доповнення до закну України «Про державну службу» доповнивши його статтею про регулювання трудових відносин державної служби трудовим законодавством.

7. Основними видами поширення норм трудового законодавства на службово-трудові відносини є:

- пряма вказівка на це спеціального закону.

- застосування аналогії закону або аналогії права у випадку якщо ці відносини не урегульовані спеціальним законом.

В іншому випадку сфера дії норм трудового законодавства може встановлюватися угодою сторін договору.

8. Відносини робочого часу і часу відпочинку, а також оплати праці військовослужбовців Збройних сил України, прикордонної служби, управління охорони вищих посадових осіб України, служби безпеки України, осіб начальницького і рядового складу органів внутрішніх справ та податкової міліції регулюються трудовим законодавством.

З метою посилення соціального захисту працівників правоохоронних органів, необхідно поширити на них дію трудового законодавства. Особливості цих відносин повинні регулюватися законодавством про державну службу, а також спеціальним законодавством.

9. За територіальною спрямованістю трудового законодавства є чотири групи нормативно-правових актів: 

- які поширюються на всю територію України; 

- які поширюються на окремі території незалежно від адміністративно-територіальних одиниць; 

- які поширюються на територію Автономної республіки Крим та інших адміністративно-територіальних утворень; 

- локальні нормативно-правові акти, які поширюються лише на конкретного роботодавця, або визначену групу роботодавців.

Екстериторіальний підхід передбачає дію нормативно-правових актів поза межами держави. Зокрема це стосується роботодавців, які знаходяться поза межами держави, коли роботодавець зареєстрований на території України. Одночасно можуть встановлюватися винятки двосторонніми або багатосторонніми угодами.
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