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ВСТУП.

Актуальність теми. Процеси консолідації капіталу, теоретичні основи якого досліджувались ще в період становлення капіталізму, в епоху глобалізації набули стрімкого розвитку. Зокрема, спостерігається подальший розвиток та виникнення нових форм концентрації та централізації капіталу, чому сприяють структурні зміни в сучасній світовій економіці. Компанії використовують консолідацію капіталу заради досягнення максимального ефекту від своєї діяльності та отримання конкурентних переваг на ринку. Консолідація капіталу застосовується і виробниками авіаційної промисловості, але не завжди отриманий економічний ефект є позитивним. Тому, актуальним є дослідження консолідації капіталу світовими та вітчизняними авіабудівельними виробниками, а також розробка механізму консолідації капіталу авіабудівельними підприємствами.


Питання консолідації капіталу підприємств постійно перебувають у полі зору як вітчизняних, так і зарубіжних дослідників. Певні питання консолідації капіталів підприємств, а саме, їх різноманітні форми, досліджуються такими вченими, як Астапович А., Кизим Н., Костицький В., Лучко М., Мільнер Б., Новицький В., Плотніков О., Рогач О., Рокоча В., Соколенко С., Удовік С., Шимаі М. та ін. Дослідженням діяльності провідних виробників на світовому ринку авіабудування займаються: Андросова О.Ф., Астапова Г.В., Афанасьева Л., Бодрунов С., Бочаров С., Дмитрієв Н., Коба В.Г., Ковальков Ю., Кривов Г.О., Лауль А., Матвиєнко В., Новикова М.В., Подрєза С.М., Степанов О.П., Щербак А., Щередина Т. та ін. Визначенню економічної доцільності об’єднання підприємств присвячено праці таких науковців, як Амоша О.І., Булєєв І.П., Кизим М.О., Розумна Н.В., Шуляр Р.В. та ін.

В той же час, залишаються недостатньо вивченими власне питання консолідації капіталу світовими та вітчизняними виробниками авіатехніки та побудови механізму консолідації капіталу авіабудівельними підприємствами.


Відсутність комплексного, системного підходу до вирішення поставленого завдання, а також вагомість зазначених питань обумовили актуальність роботи та визначили мету й основні завдання дисертаційного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Результати даної дисертаційної роботи були використані при виконанні держбюджетної теми №71/11.01.04 "Організаційно-економічний механізм управління авіатранспортним підприємством в умовах когнитивної економіки", що виконується на кафедрі фінансів, обліку і аудиту Національного авіаційного університету 2009-2012рр.

Дисертаційна робота виконана відповідно до наукової проблематики Інституту економіки та менеджменту Національного авіаційного університету, а також у відповідності зі Стратегією розвитку Вітчизняної авіаційної промисловості на період до 2020 року, затвердженою Розпорядженням Кабінету Міністрів України вiд 27.12.2008 № 1656-р і Стратегією інтеграції України до Європейського Союзу, затвердженою Указом Президента України від 11 червня 1998 року № 615/98.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та розробці методичних засад і практичних рекомендацій щодо вдосконалення процесу управління капіталом шляхом побудови механізму консолідації капіталу авіабудівельними підприємствами.

Виходячи з мети дослідження, в роботі поставлено та вирішено такі конкретні завдання:
· проаналізовано еволюцію теоретичних уявлень про капітал і процеси його концентрації, централізації та консолідації;

· визначено поняття економічного механізму консолідації капіталу підприємства;

· розкрито сутність та проаналізовано основні тенденції розвитку провідних форм консолідації капіталу підприємства;

· досліджено основні мотиви та економічні вигоди консолідації капіталу провідними світовими авіабудівельними підприємствами;

· розкрито передумови, основні причини та особливості консолідації капіталу в галузі авіабудування України;
· досліджено наслідки діяльності сучасної форми консолідації капіталу авіабудівельних підприємств України;
· розроблено модель організаційно-економічного механізму консолідації капіталу авіабудівельними підприємствами;
· запропоновано методичні підходи до оцінки ефективності консолідації капіталу авіабудівельними підприємствами;
· надано практичні рекомендації щодо впровадження механізму консолідації капіталу в діяльність авіабудівельних підприємств України.

Об’єктом дослідження є процес управління капіталом підприємства. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні та організаційно-економічні засади формування механізму консолідації капіталу авіабудівельних підприємств.
Методи дослідження. Теоретичною та методичною основою дослідження є система загальнонаукових і спеціальних методів. Зокрема, метод аналізу, узагальнення та наукової абстракції застосовано для визначення капіталу як економічної категорії та процесів його концентрації і централізації (розділ 1. підрозділ 1.1). Методи наукової абстракції, аналізу та синтезу, а також економіко-статистичного аналізу покладено в основу дослідження поняття економічного механізму консолідації капіталу підприємства та основних форм консолідації капіталу підприємства (підрозділи 1.2 та 1.3). Методи статистичного аналізу та прогнозування застосовані при дослідженні консолідації капіталу світовими та вітчизняними авіабудівельними компаніями (розділ 2.), застосовувались методи статистичних порівнянь, факторного аналізу. Отримані прикладні результати (розділ 3.) базуються на методах експертних оцінок, економіко-статистичного аналізу, прогнозування та економетричного моделювання розвитку підприємства.


Інформаційною базою дослідження виступають роботи вітчизняних і зарубіжних вчених, присвячені вивченню капіталу як економічної категорії, процесів його концентрації та централізації, сучасних форм та основних тенденцій розвитку консолідації капіталу в сучасних умовах; дані статистичної звітності світових та вітчизняних авіабудівельних компаній; статистичні матеріали, опубліковані в періодичних виданнях, тощо.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у тому, що на основі аналізу сучасних теоретичних підходів щодо консолідації капіталу підприємства розкрито особливості консолідації капіталу світовими та вітчизняними авіабудівельними підприємствами, а також розроблено методичні підходи та запропоновано практичні рекомендацій щодо побудови механізму консолідації капіталу авіабудівельними підприємствами.

Конкретні наукові результати, які характеризують новизну проведеного дослідження, полягають у наступному: 

вперше: 

- запропоновано методичні підходи до формування механізму консолідації капіталу авіабудівельними підприємствами, що включає в себе сукупність суб’єктів консолідації капіталу та інформаційні, фінансові і матеріальні потоки між ними в існуючому інституціональному середовищі, та містить послідовність етапів економічної оцінки стану підприємства, формування мотивів, мети та застосування певних методів для вирішення питання щодо доцільності консолідації, що супроводжують процес консолідації капіталу підприємства у визначені форми заради досягнення ним конкурентних переваг. Запропонований механізм консолідації капіталу дозволяє оптимізувати існуючу форму консолідації капіталу авіабудівельних підприємств України та забезпечити досягнення підприємствами економічних вигод від здійснення ними подальшої консолідації; 
удосконалено:

- визначення категорії «консолідація капіталу підприємств», зміст якої полягає в процесі об’єднання (злиття) капіталів суб’єктів господарювання на договірній основі або на основі права власності, з метою підвищення ефективності, максимізації прибутку компанії та посилення конкурентних переваг на ринку шляхом створення якісно нового приросту капіталу за рахунок його перерозподілу, зміни структури та капіталізації доходів;

- класифікацію основних форм консолідації капіталу, зокрема, здійснено класифікацію за такими ознаками, як спосіб і масштаб функціонування, за сферою застосування та за юридичною належністю капіталу; 

дістали подальшого розвитку:

- узагальнення причин та економічних вигод від застосування консолідації капіталу провідними авіабудівельними підприємствами світу. Зокрема, розкрито основні мотиви, що спонукають авіабудівельні компанії до застосування стратегії консолідації капіталу та виявлено, що одержаний економічний ефект може бути як позитивним, так і негативним;

- визначення передумов, сучасних тенденцій та особливостей консолідації капіталу авіабудівельними підприємствами України. Зокрема, досліджено три етапи консолідації капіталу в авіабудівельній галузі України і для кожного з них виявлено економічні вигоди;

- систематизація еволюції поглядів на капітал як економічну категорію, трансформацію його сутності, шляхом класифікації за економічними школами та з визначенням аспектів дослідження.

Практичне значення одержаних результатів дисертаційної роботи полягає в тому, що впровадження і використання методичних положень, пропозицій і рекомендацій, запропонованих в дисертаційній роботі, дозволить авіабудівельним підприємствам удосконалити процес консолідації капіталу та одержати бажаний економічний ефект від здійсненої консолідації.

Результати дисертаційної роботи впроваджено в практичну діяльність Державного авіабудівельного концерну «Антонов» (акт впровадження від 11.03.2011р.) та Державного підприємства «Завод 410 цивільної авіації» (акт впровадження від 14.03.2011р.)

Окремі теоретико-методичні положення та результати дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі Інституту економіки і менеджменту Національного авіаційного університету викладачами кафедри фінансів, обліку і аудиту при викладанні дисциплін «Фінанси», «Фінанси підприємства», «Фінансовий менеджмент» (акт впровадження від 25.02.2011р.).

Результати дослідження мають практичну цінність для органів державної влади, що регулюють діяльність авіабудівельних підприємств Україні, та керівництва авіабудівельних підприємств для визначення доцільності, ефективності та подальшого проведення консолідації капіталу підприємств заради одержання конкурентних переваг на ринку.

Особистий внесок здобувача. Основні наукові положення та результати дисертаційного дослідження, що виносяться на захист, одержані здобувачем самостійно на основі вивчення, аналізу й узагальнення теоретичного та практичного матеріалу і знайшли відображення в опублікованих статтях і тезах доповідей автора. В тому числі, в 9 наукових статтях, з яких – 8 одноосібних наукових статей та 1 наукова стаття, опублікована у співавторстві. Особистий внесок автора у статтю «Консолідація капіталу як інструмент конкурентної стратегії суб’єктів світового ринку авіабудування», опубліковану у співавторстві, - удосконалення визначення категорії «консолідації капіталу» та дослідження застосування консолідації капіталу провідними авіабудівельними компаніями на світовому ринку.


Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій автором розроблено та запропоновано новий підхід до вирішення завдання розробки механізму консолідації капіталу авіабудівельними підприємствами України.


Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення та висновки дисертаційного дослідження доповідалися й одержали позитивну оцінку на наступних наукових і науково-практичних конференціях: міжнародна науково-практична конференція “Стратегія інвестування промислового виробництва в Україні”, (Київ, 2006р.); міжнародна науково-практична конференція “Актуальні проблеми ринкової економіки України”, (Київ, 2006р.); міжнародна науково-практична конференція “Конкурентоспроможність національної економіки”, (Київ, 2007р.); VIII міжнародна науково-практична конференція “Конкурентоспроможність національної економіки”, (Київ, 2008р.); VI міжнародна науково-практична конференція “Актуальні проблеми сучасного економічного розвитку України”, (Київ, 2008р.); ІХ міжнародна науково- практична конференція “Конкурентоспроможність національної економіки”, (Київ, 2009р.); VIІ міжнародна науково-практична конференція студентів, аспірантів та молодих вчених “Шевченківська весна: економіка”, (Київ, 2009р.); ХVIII міжнародна науково-практична конференція «Управление в социальных и экономических системах», (Мінськ, 2009р.); міжнародна науково-практична конференція «Сучасні проблеми економіки», (Київ, 2010р.); науково-практична конференція «Сучасні проблеми глобалізацій них процесів у світовій економіці», (Київ, 2010р.); науково- практична конференція «Актуальні проблеми бухгалтерського обліку і аудиту в сьогоденні». (Київ, 2010р.); ІІ Міжнародна науково-практична конференція «Сучасні проблеми економіки», (Київ, 2011р.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковані в 13 наукових працях, 8 з них – в фахових спеціалізованих виданнях ВАК України загальним обсягом 2,44 д.а., з яких особисто автору належить 2,24 д.а. 

	
Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 110 найменувань і 4 додатків. Основний зміст роботи викладено на 194 сторінках машинописного тексту, включаючи 36 таблиць (11 з яких займають площу сторінки), 39 рисунків (4 з яких займають площу сторінки).
ВИСНОВКИ


В дисертаційному дослідженні наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання щодо формування механізму консолідації капіталу авіабудівельних підприємств, що має істотне значення для їх сталого розвитку.


 Результати проведеного дослідження дають підстави для наступних висновків. 

1. Результати дослідження історичного розвитку, сучасних форм консолідації капіталу підприємств, аналізу використання консолідації капіталу світовими авіабудівельними виробниками та ступеню розробки завдання щодо застосування механізму консолідації капіталу авіабудівельними підприємствами надали можливість обґрунтувати актуальність теми дисертаційного дослідження.  

2. Структурно-логічний аналіз понятійного апарату дозволив: визначити зміст та виявити взаємозв’язок категорій «капітал», «концентрація капіталу», «централізація капіталу»; ввести поняття «консолідація капіталу підприємств»; систематизувати еволюцію поглядів на капітал як економічну категорію з визначенням аспектів дослідження, виявити трансформацію сутності категорії.

3. Результати дослідження теоретичних підходів до визначення поняття економічного механізму та економічного механізму консолідації капіталу підприємства, надали можливість поглибити характеристику сутності економічної категорії «механізм консолідації капіталу підприємства».

4. Дослідження провідних форм консолідації капіталу підприємства надало можливість виявити основні мотиви, що спонукають підприємство до здійснення консолідації капіталу, та вдосконалити систему класифікації основних форм консолідації капіталу за такими ознаками, як: спосіб та масштаби функціонування, сфера застосування, юридична належність капіталу. Також розширено понятійно-категоріальний апарат, що характеризує процес консолідації капіталу в глобальній економіці, і поглиблено характеристику сутності економічних категорій «транснаціональна корпорація», «транснаціональний стратегічний альянс», «злиття та поглинання» та «фінансово-промислова група».

5. Аналіз здійснення консолідації капіталу світовими авіабудівельними підприємствами, надав можливість розкрити основні мотиви, що спонукають авіабудівельні компанії до застосування консолідації капіталу та виявити одержані ними економічні вигоди. Виявлено, що основними мотивами до здійснення консолідації капіталів авіабудівельними підприємствами є переваги великого виробництва порівняно з дрібним та одержання певних конкурентних переваг. Одержаний економічний ефект від здійснення консолідації капіталу авіабудівельними компаніями світу може бути як позитивним, так і негативним. Негативний ефект від здійснення консолідації капіталів авіабудівельні компанії отримують у випадку, якщо при ухваленні рішень береться до уваги не економічна доцільність, а корпоративні взаємовідносини.

6. Дослідження досвіду консолідації капіталу авіабудівельними підприємствами України надало можливість визначити передумови, основні причини, особливості та наслідки здійсненої консолідації капіталу. Доведено, що загальною передумовою до здійснення консолідації капіталу авіабудівельними підприємствами України став кризовий стан галузі в цілому та окремих підприємств зокрема. Основною причиною консолідації капіталу в авіабудуванні України стало прагнення порятунку всіх підприємств галузі за рахунок консолідації з прибутковим підприємством – ДП «Антонов» (раніше АНТК ім. О.К.Антонова»), інші причини можна віднести до загальних. Особливостями консолідації капіталу в авіабудуванні України на різних етапах формування стало порушення економічної доцільності здійснення консолідації, неефективне керівництво новоствореної компанії, неврахування досвіду провідних компаній світу. Визначені наслідки попередніх етапів консолідації та сучасної форми консолідації капіталу ДАК «Антонов» взагалі та для підприємств-учасників концерну зокрема. На всіх етапах консолідації капіталу відбувається зростання чистого доходу (виручки) від реалізації продукції ДП «АНТОНОВ» у 5,69 рази, але не внаслідок одержаних переваг від здійсненої консолідації, а за рахунок власних резервів. Прибуток підприємства не йде у повній мірі на власний розвиток, його частина перерозподіляється на фінансову допомогу та погашення боргів інших підприємств – учасників корпорації та концерну. За час перебування у складі ДАК «Антонов» чистий прибуток, одержаний ДП «АНТОНОВ» у 2010 році, скоротився на 75% у порівнянні з 2009 роком, та на 59% у порівнянні з 2008 роком. Таке скорочення обумовлено тим, що за рахунок власних коштів ДП «АНТОНОВ» покриває збитки Серійного заводу «АНТОНОВ» і здійснює фінансову допомогу ХДАВП та ДП «Завод 410 ЦА». У результаті здійснення фінансової допомоги чистий доход від реалізації продукції  зріс у ХДАВП у 2,87 рази, у ДП «Завод 410 ЦА» у 2,41 рази, але у 2010 році знов спостерігається скорочення чистого доходу.
7. Запропоновано методичні підходи до формування механізму консолідації капіталу авіабудівельними підприємствами. А саме, представлено модель організаційно-економічного механізму консолідації капіталу авіабудівельними підприємствами, схему послідовності прийняття авіабудівельним підприємством рішення щодо здійснення консолідації капіталу з потенційним партнером. Запропоновано оцінку ефективності консолідації капіталу авіабудівельними підприємствами на основі таких показників, як коефіцієнт ефективності діяльності підприємства після здійсненої консолідації, вартість новоствореного підприємства, синергійний ефект, що одержить підприємство від консолідації капіталу. Розроблено економетричну модель вибору стратегічного партнера по консолідації капіталу.

8. Практична реалізація наукового завдання полягає у наданні рекомендації щодо оптимізації існуючої структури ДАК «Антонов», впровадження механізму консолідації капіталу у діяльність авіабудівельних підприємств шляхом здійснення розрахунку ефективності потенційно можливої консолідації та моделі вибору стратегічного партнера, використовуючи можливості MS Excel.
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