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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національний університет біоресурсів і природокористування України. – Київ, 2009.
Дисертація присвячена дослідженню основних принципів здійснення судового контролю в Україні. У роботі здійснено дослідження змісту контрольної діяльності органів державної влади в цілому та судів зокрема. В роботі розмежовано роль судів в системі органів державної влади залежно від типології правових систем. Також розглянуто в історико-правовому аспекті порядок розвитку і здійснення судового контролю та його стан на сучасному етапі в Україні.
В роботі визначено форми реалізації судового контролю та здійснено поглиблений аналіз визначених форм. Значну увагу в роботі приділено діяльності адміністративних судів в Україні як одній із об’ємніших форм реалізації судового контролю.
Дисертантом визначено сутність судового контролю та розмежовані види судового контролю. На основі проведеного дослідження визначені шляхи вдосконалення судового контролю в Україні.

