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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

AE – ефективність розподілення (allocative efficiency)
CE – ефективність витрат (cost efficiency)

CES – функція постійної еластичності заміщення
CIR – відношення операційних доходів до операційних витрат банку (cost income ratio)

DEA – оболонковий аналіз даних (data envelopment analysis)

DFA – метод без специфікації розподілення (distribution free approach) 
FDH – метод вільної оболонки (free disposal hull)

LTA – відношення кредитів до сукупних активів банку 
NIETA – відношення адміністративних затрат до сукупних активів банку 
NIM – чиста процентна маржа 
PE – ефективність прибутку (profit efficiency)

PR – прибуток

ROA – рентабельність активів

ROE – рентабельність капіталу
SFA – стохастичний фронтірний аналіз (stochastic frontier analysis)

TE – технічна ефективність (technical efficiency)

АО – модуль активних операцій 
КПО – модуль комісійно-посередницьких операцій
НБУ – Національний банк України
ПО – модуль пасивних операцій 
ТFA – метод широкої межі (thick frontier approach)
ТС – сукупні витрати  
ВСТУП

Актуальність теми. В ринкових умовах господарювання діяльність комерційних банків є основою функціонування фінансової системи кожної країни. Концентруючи значний обсяг фінансових ресурсів і розподіляючи кредитні потоки, комерційні банки відіграють провідну роль у забезпеченні стійкого розвитку економіки. Тому економічна та фінансова міць країни не в останню чергу залежить від ефективності роботи банківської системи. 
Для того щоб мати можливість прослідкувати динаміку зміни ефективності, виявити чинники, які на неї впливають та, зрештою, дати рекомендації щодо підвищення рівня ефективності окремих банків та всієї банківської системи в цілому потрібно мати якісний інструмент для її оцінювання. Саме цим зумовлюється необхідність розробки нових та вдосконалення існуючих моделей та методів оцінювання ефективності діяльності комерційних банків в Україні.
Банківська система України є важливим сегментом вітчизняної економіки, який динамічно розвивався протягом останніх років. Так, відношення сукупних активів банківської системи до ВВП збільшилось з 43% на 01.01.2007 до 86% на 01.01.2011. За цей же період частка банківських продуктів та послуг у ВВП зросла з 1,8% до 4,2%. Це зумовлює необхідність дослідження діяльності банків у двох різних аспектах: як господарюючих суб’єктів, які генерують продукти та послуги і як фінансових посередників, які забезпечують рух капіталів від одного економічного суб’єкта до іншого та від однієї галузі економіки до іншої. Таким чином, ефективність фінансового посередництва визначає швидкість грошового обігу, яка, в свою чергу, має безпосередній вплив на ВВП країни.

Проблемі оцінювання ефективності діяльності комерційних банків присвячена велика кількість досліджень зарубіжних та вітчизняних вчених: Л. Аллена, А. Бергера, Ж. Бікера, Ж. Боніна, Т. Фітзпатріка, І. Йерміка, Т. Коеллі, С. Кумхакара, Л. Местера, А. Ресті, А.М. Герасимовича, C.Р. Моісеєва, Д.В. Павлюка, Л.О. Примостки, В.М. Усоскіна. Проблемі моделювання діяльності комерційних банків присвячено багато наукових досліджень українських спеціалістів, зокрема: В.В. Вітлінського, В.К. Галіцина, Л.І. Дмитришин, В.І. Єлейка, Б.Ю. Кишакевича, М.І. Савлука, С.В. Устенко, В.В. Христіановського, О.І. Черняка та інших.

Втім, недостатньо дослідженою залишається можливість застосування методів граничного аналізу, таких як метод стохастичного фронтірного аналізу (Stochastic Frontier Analysis) та метод аналізу середовища функціонування (Data Envelopment Analysis), для оцінювання ефективності діяльності українських комерційних банків. Провідними зарубіжними дослідниками  ефективності діяльності банків за допомогою методів граничного аналізу вважаються: Т. Коеллі, І. Хасан, С. Джірордане, Ж. Жондроу, Л. Вейл та Х. Їлдірім.

Також недостатньо уваги приділено питанням щодо визначення факторів, які впливають на ефективність, та пошуку шляхів її підвищення. Крім того, на сьогоднішній день недослідженою залишається проблема прогнозування показників ефективності комерційних банків.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана на кафедрі інформаційних систем в економіці ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темою: «Проблеми та перспективи проектування та впровадження інтелектуальних інформаційних систем та технологій в аналізі, плануванні, обліку та контролінгу» (№ державної реєстрації 0107U011552), в межах якої розроблено концептуальні положення процесу оцінювання ефективності діяльності комерційних банків, що стали підґрунтям для проектування інформаційно-аналітичної системи, яка доповнить інтелектуальні інформаційні системи планування та фінансового контролінгу, що використовуються в банківській діяльності. 

Виконане дослідження знаходиться у тісному зв’язку із Законом України «Про банки і банківську діяльність» і Законом України «Про державне прогнозування та розроблення програм економічного та соціального розвитку України» в частині прогнозування ефективності виконання банками посередницької функції в економіці, що є запорукою стійкого економічного розвитку.

Мета та завдання дослідження. Метою дослідження є удосконалення та розвиток теоретичних та науково-методичних засад процесу оцінювання ефективності діяльності комерційних банків, як підґрунтя для прийняття виважених управлінських рішень, спрямованих на підвищення ефективності окремих банків та всієї банківської системи в цілому. Відповідно до мети було сформульовано основні завдання дослідження: 

· систематизувати існуючі визначення категорії ефективність діяльності комерційного банку та запропонувати класифікацію різновидів та компонентів ефективності;

· проаналізувати існуючі методи оцінювання ефективності діяльності комерційних банків та розробити рекомендації по їх застосування для українських комерційних банків;

· розробити концептуальну модель процесу оцінювання ефективності діяльності комерційних банків з використанням методів граничного аналізу;

· розробити динамічну модель діяльності комерційного банку, яка б дозволила прогнозувати показники ефективності та ідентифікувати шляхи їх покращення;
· розробити модель факторного аналізу показників ефективності діяльності комерційних банків та дослідити залежність індексу витрат та індексу прибутку від зовнішніх та внутрішніх факторів;

· провести модельні дослідження ефективності діяльності комерційних банків України та проаналізувати зв'язок показників ефективності з джерелами походження їх капіталів, розміром та спеціалізацією;

· ідентифікувати шляхи підвищення ефективності окремих українських банків;
· розробити архітектуру інформаційно-аналітичної системи оцінювання ефективності діяльності комерційних банків, яка б в подальшому могла б бути інтегрована в банківські системи підтримки прийняття рішень.

Об’єктом дослідження є діяльність комерційних банків як господарюючих суб’єктів та як фінансових посередників.

Предметом дослідження є сукупність моделей та методів оцінювання ефективності діяльності комерційних банків. 

Методи дослідження. Методологічною основою проведення дослідження є системний підхід до вивчення процесів функціонування комерційних банків, а також ряд інших загальнонаукових і спеціальних методів, які дозволили здійснити комплексне дослідження процесу оцінювання ефективності та вирішити поставлені науково-прикладні завдання. В межах даного дослідження використано такі методи економіко-математичного моделювання: метод стохастичного фронтірного аналізу для оцінювання ефективності діяльності комерційних банків, метод аналізу часових рядів – для відображення в часі оцінок ефективності діяльності комерційних банків, методи кореляційного та регресійного аналізу – для визначення факторів, що мають суттєвий вплив на ефективність діяльності комерційних банків; метод найменших квадратів та метод максимальної правдоподібності – для оцінювання невідомих параметрів виробничої функції банку.

Інформаційну базу дослідження склали фундаментальні положення та емпіричні дані, що опубліковані у наукових роботах вітчизняних і зарубіжних учених, нормативно-правових актах України, офіційних матеріалах Національного банку України, періодичних виданнях, а також у звітності окремих українських банків.

Наукова новизна одержаних результатів.

Вперше: 

· запропоновано концептуальну модель процесу оцінювання ефективності діяльності комерційних банків, що базується на застосуванні параметричних методів граничного аналізу і на відміну від існуючих, дозволяє прогнозувати значення різних видів ефективності, визначати шляхи їх підвищення та відслідковувати вплив внутрішніх та зовнішніх чинників на ефективність діяльності комерційного банку;

удосконалено: 

· економіку-математичну модель діяльності комерційного банку як фінансового посередника, яка охоплює всі основні різновиди операцій банку та дозволяє керувати розподілом ресурсів між його підрозділами, що в свою чергу забезпечує можливість визначити шляхи підвищення ефективності діяльності комерційного банку; 

· модель факторного аналізу ефективності, що ґрунтується на застосуванні регресійного аналізу та дозволяє визначити статистично значущі фактори впливу на ефективність діяльності комерційних банків з врахуванням нормованої природи оцінок ефективності;

одержала подальший розвиток:

· класифікація існуючих різновидів та компонентів ефективності, в якій було виділено три основні різновиди ефективності (ефективність за індексом витрат, ефективність за індексом прибутку та ефективність за індексом випуску), кожен з яких складається з трьох компонентів (технічна ефективність, алокативна ефективність та ефективність від масштабу).

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні положення дисертації доведено до рівня методичних розробок і практичних рекомендацій. Науково-методичні розробки та пропозиції щодо оцінювання ефективності діяльності комерційних банків можуть бути використані як органами банківського нагляду, так і самими банками. Застосування економетричних методів граничного аналізу для оцінювання ефективності дозволяє отримати об’єктивні оцінки ефективності, які максимально відповідають цілям дослідження та можуть бути використані для прийняття своєчасних управлінських рішень. 

Практичні результати дослідження використано Університетом банківської справи Національного банку України при виконанні науково-дослідної теми «Розробка методологічних та інституціональних засад забезпечення фінансової стабільності в Україні» (довідка №09-008/1586 від 27.10.2011 р.), АБ «Експрес-банк» (довідка №1-26/1050 від 03.11.2011 р.) та ПАТ «Міжнародний Інвестиційний Банк» (довідка №2923/1/IV від 17.11.2011) при удосконаленні системи показників ефективності діяльності цих банків. Крім того, основні наукові положення, що містяться в дисертаційній роботі, використовуються в навчальному процесі кафедри інформаційних систем в економіці ДВНЗ «Київський національний економічний університет ім. Вадима Гетьмана» (довідка від 12.10.2011 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеною роботою автора. Основні наукові, практичні та розрахункові результати дослідження отримані автором особисто. Наукові статті є результатом особистих досліджень здобувача і відображають зміст дослідження. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використано лише ті ідеї, положення та розробки, що є особистим внеском автора.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційної роботи апробовані та обговорювались на таких конференціях: VIІ Міжнародна конференція “Проблеми впровадження інформаційних технологій в економіці” (Ірпінь, 2009); ХІ Всеукраїнська наукова студентська конференція “Проблеми впровадження інформаційних систем і технологій в економіці та бізнесі” (Київ, 2010); III Міжнародна науково-практична конференція “Сучасні проблеми моделювання соціально-економічних систем” (Харків, 2011); I Всеукраїнська науково-практична конференція “Економіко-математичне моделювання і його застосування в науці і промисловості” (Кривий Ріг, 2011); Міжнародна конференція євразійської економічної та бізнес спільноти (Загреб, Хорватія, 2011), V Міжнародна науково-практична конференція “Моделювання та прогнозування економічних процесів” (Київ, 2011).

Публікації. За результатами дисертаційної роботи опубліковано 10 наукових праць загальним обсягом 3,9 друк. арк., з них 5 - у наукових фахових виданнях, 5 – в інших виданнях.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та вирішення наукової задачі щодо оцінювання ефективності комерційних банків за допомогою методів граничного аналізу з метою підвищення інформованості при прийнятті управлінських рішень. Проведене наукове дослідження дало змогу сформулювати такі висновки:

1. Уточнено сутність категорії ефективність та виокремлено три основні різновиди ефективності, які можна застосовувати по відношенню до банків: ефективність за індексом витрат, ефективність за індексом прибутку та ефективність за індексом випуску, кожен з яких складається з трьох компонентів: технічної ефективності, алокативної ефективності та ефективності від масштабу. Доведено доцільність оцінювання індексу витрат, як індикатора ефективності виконання банками посередницької функції та індексу прибутку, як індикатора здатності банку максимізувати прибуток.

2. Аргументовано доцільність застосування параметричних методів граничного аналізу по відношенню до українських банків. Визначено, що, на відміну від традиційних індикаторів ефективності, методи зазначеної групи враховують значно більшу кількість параметрів діяльності банку та ґрунтуються на адекватних математичних моделях, що знижує вплив людського фактору на оцінки ефективності.
3. Запропоновано концептуальну модель процесу оцінювання ефективності діяльності комерційних банків, що базується на застосуванні параметричних методів граничного аналізу. Опціональними етапами даної моделі, що відрізняють її від існуючих є: прогнозування ефективності діяльності комерційних банків, визначення шляхів її підвищення та факторний аналіз оцінок ефективності.

4. Розроблено економіку-математичну модель діяльності комерційного банку як фінансового посередника, яка охоплює всі основні різновиди операцій банку та дозволяє керувати розподілом ресурсів між його підрозділами, що в свою чергу забезпечує можливість визначити шляхи підвищення ефективності діяльності комерційного банку. 
5. Проведено модельне дослідження ефективності за індексом прибутку та ефективності за індексом витрат українських комерційних банків та проаналізовано зв'язок одержаних оцінок з джерелами походження їх капіталів, розміром та спеціалізацією. Виявлено, що на сьогоднішній день середнє значення індексів витрат та прибутку банків з українським капіталом є вищим у порівнянні з банками із іноземним капіталом, індекси витрат та прибутку дрібних банків на початок 2011 року були найнижчими порівняно з іншими групами банків і не встановлено залежності між спеціалізацією банків та їх індексами витрат та прибутку.
6. Здійснено прогнозування показників ефективності для окремих українських банків, зокрема для: АТ “Брокбізнесбанк” та АТ “Райффайзен Банк Аваль”, а також визначено шляхи підвищення ефективності за індексом прибутку для цих банків. Згідно динамічної моделі оцінювання ефективності, обом банкам потрібно інвестувати нерозподілений прибуток в свої трудові ресурси та перерозподілити первинні ресурси на користь модуля активних операцій.
7. Запропоновано модель факторного аналізу ефективності, що ґрунтується на застосуванні регресійного аналізу Тобіта та дозволяє визначити статистично значущі фактори впливу на ефективність діяльності комерційних банків з врахуванням нормованої природи оцінок ефективності. При апробації даної моделі виявлено, що найбільш статистично значущий вплив на індекс витрат мають такі фактори: походження капіталу, рівень капіталізації, рентабельність активів, рівень розвитку організаційної структури, відношення кредитів до сукупних активів та фінансова криза 2008 – 2009 років. На індекс прибутку, в свою чергу, вплив мають такі фактори: рентабельність активів, рентабельність капіталу, рівень розвитку організаційної структури та чиста процентна маржа банку.

8. Розроблено архітектуру та логічну модель бази даних інформаційно-аналітичної системи оцінювання ефективності діяльності комерційних банків. Така інформаційна система дозволить автоматизувати процес оцінювання індексу витрат та індексу прибутку українських комерційних банків за допомогою методу стохастичного фронтірного аналізу, що суттєво зменшить витрати на його проведення та як результат сприятиме популяризації даного підходу до оцінювання ефективності діяльності комерційних банків.

Запропоновані в дисертації моделі та методи оцінювання ефективності діяльності комерційних банків забезпечують підвищення інформованості при прийнятті управлінських рішень як на рівні окремих банків так і на рівні регулюючих органів фінансової системи. Перспективними напрямками досліджень у даній сфері є розробка таких моделей та методів, які дозволили б оцінювати ефективність діяльності українських комерційних банків в розрізі світової фінансової системи та забезпечили б можливість порівняння їх ефективності з ефективністю комерційних банків в інших країнах.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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