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ВСТУП

Дані про специфіку засвоєння дітьми значень слів та упорядкування вербальних одиниць у свідомості маленьких мовців фіксуються в працях науковців ще з кінця ХІХ – початку ХХ століття (спостереження та узагальнення В. Іва, І. Сікорського, Б. Кітермана та інших) [119], [272], [146]. Тогочасні дослідники активно використовували описовий метод вивчення дитячого мовлення, що дозволяло накопичувати багатий мовний матеріал, проте не давало підстав робити переконливі узагальнення про те, як саме відбувається процес засвоєння дитиною мови, в чому полягають закономірності та індивідуальні особливості формування лексикону мовця, які фактори детермінують необхідний мінімум вербальних одиниць, що задовольняє потреби комунікації індивіда в певному віці.

Опис „дітських слів” в українській мові І.Я. Франком, досвід О.М. Гвоздьова, який одним із перших у східнослов’янській лінгвістиці окреслив шляхи формування лексичного та граматичного компонентів мовної компетенції дитини, вчення Л.С. Виготського про системний і смисловий розвиток слова та про взаємозв’язки мови і мислення, дослідження О.Р. Лурія впливу соціальних факторів на мову дитини – усе це сформувало підґрунтя наукового вивчення внутрішніх механізмів дитячого мовлення не лише лінгвістами, але й психологами, психолінгвістами, медиками, педагогами, дефектологами [58], [54], [196]. 

Сьогодні дитяче мовлення як надзвичайно складне мовне та психічне явище, що потребує різноаспектного вивчення, є цариною зацікавлень представників багатьох гуманітарних дисциплін, зокрема теорії і методики навчання української мови (Н.Д. Бабич, А.М. Богуш, К.Л. Бурда, С.Я. Єрмоленко, Ю.І. Кисленко, Л.П. Кожуховська, Л.І. Мацько, В.Я. Мельничайко, І.А. Нагрибельна, С.А. Омельчук, М.І. Пентилюк та ін.) та власне мовознавчої науки, представленої працями зарубіжних (Р.І. Березін, Н.І. Береснєва, О.Д. Божович, Т.І. Доценко, Л.О. Дубравська, І.С. Іванова, О.С. Кубрякова, Н.І. Кулакова, Н.І. Лепська, І.Г. Овчиннникова, Т.М. Рогожникова, Т.В. Соколова, В.К. Харченко, Г.А. Черемухина, О.М. Шахнарович) і українських (Т.М. Бурда, Л.М. Деркач, Н.Я. Дзюбишина-Мельник, Н.В. Зозуля, Ю.О. Моісеєнко, О.О. Рульова та інші) лінгвістів [13], [23], [33], [81], [145], [153], [208], [233], [17], [18], [24], [19], [75], [121], [166], [171], [230], [231],[258], [276], [324], [329], [329], [330], [315], [68], [71], [110], [213], [260].

У сучасних мовознавчих студіях онтолінгвістична проблематика досліджується в тісному зв’язку з питаннями загальної лінгвістики та психолінгвістики, зокрема, взаємозв’язки людини і мови подано у працях Н.Д. Арутюнової, Т.В. Ахутіної, Л.С. Виготського, О.І. Горошко, М.І. Жинкіна, О.О. Залевської, Г.В. Колшанського, С.В. Мартинек, Д.І. Терехової, О.М. Шахнаровича, Н.П. Шумарової, Р.М. Фрумкіної та інших науковців [9], [11], [54], [63], [84], [95], [154], [203], [292], [332], [340], [322]. Результатом наукового аналізу взаємозв’язків між мовленням і мовцем стали гіпотези організації внутрішнього лексикону людини, структуру якого досліджували К.Г. Агабабян, Г.А. Амінев, Т.В. Ахутіна, Г.І. Богін, А.А. Брудний, О.А. Гапченко, О.О. Залевська, Н.О. Золотова, Ю.М. Караулов, Г. Кларк, М.М. Коробова, О.С. Кубрякова, В.В. Левицький, Дж. Маршал, Дж. Міллер, Г.І. Недялкова, Л.О. Новіков, Л.В. Сахарний, В.С. Старинець, Ю.Є. Ульянов та інші [281], [12], [29], [56], [94], [99], [112], [116], [127], [136], [357], [169], [178], [368], [364], [281], [282], [224], [267], [303].

Експериментальні механізми вивчення мови розробляли Ю.Д. Апресян, Н.С. Болотнова, О.І. Горошко, Л.М. Деркач, Г.П. Клименко, В.В. Левицький, О.М. Леонтьєв, А.Є. Супрун та інші вчені [5], [25], [63], [68], [179], [187], [149], [150].

Незважаючи на велику кількість праць із зазначеної теми, у лінгвістиці й до сьогодні невирішеними лишається ще чимало питань, пов’язаних із дослідженням дитячого мовлення. Отже, актуальність теми визначається потребою різнопланового вивчення основних одиниць лексикону дитини шкільного віку як скарбниці вербалізованих знань, опосередкованих мовою, а також необхідністю опису структурних ознак внутрішнього лексикону школяра із врахуванням екстралінгвістичних та інтралінгвістичних факторів його формування.

Наукова новизна роботи полягає в тому, що вперше в українській лінгвістиці проводиться комплексне дослідження внутрішнього лексикону дітей шкільного віку з урахуванням даних онтогенезу, а також у науковий обіг уперше введено поняття про внутрішній лексикон школяра як структурно зорганізовану цілість, яка є синхронічно сталою і діахронічно змінною, забезпечуючи потреби комунікації учня на певному етапі навчання.
Метою дослідження є вивчення вербальних одиниць у структурі внутрішнього лексикону дитини шкільного віку, класифікація зв’язків, які впорядковують лексикон, характеристика смислових та системних змін у його структурі та аналіз причин таких змін, а також опис інтерференційних явищ, які мають місце в мовленні школяра за умов білінгвізму.

Досягнення зазначеної мети передбачає розв’язання таких завдань:

· проаналізувати теоретичні здобутки вивчення внутрішнього лексикону в українській та зарубіжній лінгвістиці; 

· встановити закономірності засвоєння й упорядкування значень слів та стійких сполучень слів школярем;

· окреслити семантичні параметри ядра і периферії внутрішнього лексикону школяра і простежити їхню роль у формуванні мовної картини світу;

· дослідити вплив екстралінгвістичних та інтралінгвістичних чинників на формування лексикону дитини шкільного віку;

· проаналізувати інтерференційні помилки у мовленні дитини-білінгва за умов функціональної стратифікації української та російської мов;

· визначити структурні параметри внутрішнього лексикону школяра, з’ясувавши специфіку формування зв’язків між одиницями і дослідивши принципи упорядкування внутрішнього лексикону як сукупності асоціативно-вербальних мереж.

Об’єктом дослідження є внутрішній лексикон дитини шкільного віку – його одиниці й зв’язки між ними.

Предметом дослідження є семантичні і структурні параметри внутрішнього лексикону дитини шкільного віку. 

Основними методами дослідження є: описовий із прийомами безпосереднього спостереження та анкетування; метод вільного асоціативного експерименту; зіставний метод (зіставлення систем української та російської мов із метою опису інтерференційних явищ), а також кількісний аналіз експериментальних даних із метою обробки й узагальнення результатів асоціативного експерименту. 

Матеріалом дослідження є результати анкетувань та експериментальних досліджень, проведених упродовж 2002 – 2006 років на базі спеціалізованої школи із поглибленим вивченням української мови та літератури №76 м. Києва, загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №94 м. Києва, загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №1 м. Щорса Чернігівської області, Кучинівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів та Рогізівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Щорського району Чернігівської області. До дослідження було залучено 630 учнів п’ятих-одинадцятих класів зазначених навчальних закладів віком від 10 до 16 років, загальна кількість опрацьованих реакцій – 42 245 одиниць. Дослідження проводилося у два етапи. На першому етапі (2002 – 2004 рр.) після опрацювання наукової літератури із досліджуваної проблеми було проведено анкетування та інтерв’ювання серед учнів 5 – 11 класів (10 – 17 років): учням пропонувалося записати по п’ять-сім слів, які можна тематично об’єднати у такі групи: „відпочинок”, „дім”, „навчання”, „одяг”, „природа”, „улюблена справа”, „неулюблена справа”. В опитуванні взяло участь 70 учнів 5–11 класів (по 10 осіб із кожного класу, по п’ятеро хлопців і дівчат), у результаті було отримано 403 лексеми, з яких 207 (51,36%) іменників, 121 (30,02%) дієслово та 75 (18,61%) прикметників. На другому етапі (2004 – 2006 рр.) на основі наведених учнями слів та з урахуванням матеріалів частотних словників української мови було сформовано перелік слів-стимулів для наступного етапу дослідження – вільного асоціативного експерименту. До реєстру було включено 72 одиниці – по 24 іменники, прикметники та дієслова, тематично об’єднані у групи: слова на позначення реалій 1) шкільного життя; 2) повсякденного побуту. Учасники експерименту (630 учнів п’ятих – одинадцятих класів) отримали анкети із записаними в алфавітному порядку словами-стимулами, до кожного з яких респонденти мали навести перше слово або словосполучення, яке спаде на думку. Кількість реакцій не обмежувалася, проте фіксувався час (5-10 секунд для кожного стимулу з огляду на вік учасників експерименту). У результаті було отримано 630 анкет, із яких проаналізовано 595. 35 анкет було вилучено з огляду на те, що респонденти навели реакції менше, ніж до 46 – 47 (65%) запропонованих слів-стимулів. У випадку, коли респондент до одного стимулу наводив через кому кілька реакцій, враховувалося лише перше з наведених слів. 
Практичне значення роботи полягає у можливості використання результатів дослідження для розширення емпіричної бази сучасної української лексикології і лексикографії (при укладанні асоціативних і тлумачних словників сучасної української мови); результати дослідження можуть бути використані при викладанні української мови як рідної у навчальних закладах різних рівнів, а також при викладанні української мови як іноземної у вищих навчальних закладах України.

Апробація роботи. Основні теоретичні положення і практичні результати дисертаційного дослідження виголошено в наукових доповідях на дев’яти міжнародних та одній всеукраїнській наукових конференціях: Міжнародній науковій конференції за участю молодих учених “Мовно-культурна комунікація: напрямки й перспективи дослідження” (Київ, 2003); Міжнародній науковій конференції “Проблеми розвитку філології в Україні в контексті світової культури” (Київ, 2003); Міжнародній лінгвістичній конференції на честь 80-річного ювілею професора І.К. Кучеренка і професора Н.І. Тоцької (Київ, 2003); Міжнародній науковій конференції “Семіотика культури / тексту в етнонаціональних картинах світу” (Київ, 2004); Міжнародній науковій конференції “Філологія в Київському національному університеті: історія та сучасність”, присвяченій 200-річчю від дня народження М.О.Максимовича (Київ, 2004); V Всеукраїнській науково-практичній конференції “Гуманітарна освіта в технічних вищих навчальних закладах: проблеми й перспективи” (Київ, 2004); Міжнародній науковій конференції “Мови та літератури народів світу в контексті глобалізації” (Київ, 2005); ІІ Міжнародній науковій конференції “Лексико-граматичні інновації у сучасних слов’янських мовах” (Дніпропетровськ, 2005); Міжнародній науковій конференції “Київські філологічні школи: історико-теоретичний спадок і сучасність”(Київ, 2005); Міжнародній науковій конференції „Мова як світ світів. Граматика і поетика української мови”(Київ, 2006).

Публікації. Проблематику, теоретичні та практичні результати дисертаційної роботи висвітлено у восьми одноосібних публікаціях автора, надрукованих у виданнях, визначених ВАК України як фахові: Акуленко А.А. Вплив позамовних факторів на формування лексикону школяра // Вісник Дніпропетровського університету. Серія мовознавство. – 2005. – Випуск 11. Том 1. – Дніпропетровськ: Видавництво Дніпропетровського національного університету. – С. 8–13; Акуленко А.А. До питання про вплив екстралінгвістичних факторів на зміст асоціативних реакцій українськомовних дітей (на матеріалі асоціативних експериментів)// Мовні й концептуальні картини світу. Збірник наукових праць. – Випуск 12. Книга 1. – К.: Видавничий Дім Дмитра Бураго, 2004. – С. 3–6; Акуленко А.А. До проблеми формування внутрішнього лексикону учнів початкової школи в умовах українсько-російського білінгвізму (на матеріалі асоціативних експериментів) // Мовні й концептуальні картини світу. Збірник наукових праць. – Випуск 11. Книга 1. – К.: Видавничий Дім Дмитра Бураго, 2004. – С. 3–5; Акуленко А.А. Значеннєве навантаження прикметників у мовленні дітей молодшого шкільного віку (на матеріалі асоціативних експериментів) // Українське мовознавство. – К.: Видавничий Дім Дмитра Бураго, 2004. – Випуск 29 – 30. – С. 91–95; Акуленко А.А. Лексикон школяра як лексико-семантичний компонент мовної компетенції // Мовні й концептуальні картини світу. Збірник наукових праць. – Випуск 18. Книга 1. – К.: Видавничий Дім Дмитра Бураго, 2005. – С. 3–7; Акуленко А.А. Метафора в дитячому мовленні: психолінгвістичний аспект// Українське мовознавство. – К.: Видавничий Дім Дмитра Бураго, 2003. – Випуск 26. – С.135–138; Акуленко А.А. Поняття “внутрішній лексикон” у вітчизняному та зарубіжному мовознавстві// Мовні й концептуальні картини світу. Збірник наукових праць. – Випуск 14. Книга 1. – К.: Видавничий Дім Дмитра Бураго, 2004. – С. 3–6: Акуленко А.А. Упорядкування вербальних одиниць лексикону школяра: прагматичний аспект // Мовні й концептуальні картини світу. Збірник наукових праць. – Випуск 16. Книга 1. – К.: Видавничий Дім Дмитра Бураго, 2005. – С. 6–11.
· Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (369 позицій) та додатку у вигляді асоціативного словника дитини шкільного віку й таблиць. Повний обсяг дисертації становить 288 сторінок; без бібліографії і додатків – 164 сторінки; додатки – 94 сторінки.
ВИСНОВКИ

Антропологічний підхід до вивчення мовних явищ з його особливим акцентом на ролі мовної особистості у перебігу комунікативних актів є одним із провідних напрямків сучасної зарубіжної і вітчизняної лінгвістики, детермінуючи тим самим прискіпливу увагу мовознавців не стільки до опису мови як системи, скільки до виявлення способів і засобів засвоєння мовцем норм і правил реалізації набутих мовних знань на практиці.


У цьому контексті важливим є поняття мовної компетенції як уявлення мовця про мовну систему, оперування мовними одиницями відповідно до правил, закріплених узусом у соціумі, та реалізація цих знань у процесі комунікації. Паралельно до фонетичного, граматичного та стилістичного виділяють лексико-семантичний компонент мовної компетенції, або ідіолект особистості, який і визначає мовця як мовну особистість, є засобом категоризації набутих знань про довкілля, таким чином упорядковуючи мовний досвід індивіда та забезпечуючи його вербальним “будівельним” матеріалом для комунікативних актів.
Якщо лексико-семантичний компонент мовної компетенції є сукупністю номінативних одиниць та уявлень про їхнє використання, то внутрішній лексикон становить систему суб’єктивних уявлень мовця про значення вербальних одиниць, відбиваючи тим самим особистий досвід мовця та систему його цінностей. 

Внутрішній лексикон є специфічною вербальною пам’яттю і особливою ланкою мовленнєвого механізму, яка відповідає за породження і адекватне сприйняття інформації мовцями під час комунікативних актів. При цьому він є проміжною площиною між лексиконом як сукупністю засвоєних мовцем номінативних одиниць і лексиконом ментальним, який охоплює невербальні одиниці концептуальної системи і відповідає за формування мовної картини світу індивіда. Власне лексикон і лексикон внутрішній є важливими компонентами мовної компетенції, а разом із лексиконом ментальним формують мовну особистість та її світогляд. 

Одиниці внутрішнього лексикону формують складні асоціативно-вербальні мережі, які є сукупністю корелятів вербальних одиниць. Вони поєднуються між собою особливим типом зв’язків – асоціаціями й індивідуальні для кожного мовця. 

Водночас абсолютна індивідуальність зазначених структур унеможливила б перебіг комунікативних актів, тому існує певна ідентична для всіх носіїв мови частина внутрішнього лексикону, яка становить його ядро.

Ядерну частину внутрішнього лексикону мовців десяти – шістнадцяти років формують іменники, які засвоюються учнями в першу чергу й надалі стають основою для групування новозасвоєних одиниць лексикону. Друге місце (за частотністю фіксації) у ядрі внутрішнього лексикону дитини шкільного віку посідають прикметники. Прислівник перебуває на периферії ядра, але не на периферії лексикону загалом, і має тенденцію до збільшення частотності фіксації залежно від віку мовця, що зумовлюється переходом від наочно-дійового до вербально-логічного характеру мислення. Дієслова у структурі ядра внутрішнього лексикону мовця шкільного віку не відіграють ключової ролі, хоча є важливими компонентами лексикону загалом. 

Щодо формування значення слова, то цей процес не обмежується віковими рамками 9-10 років: у мовленні дітей 11-13, рідше підлітків 14-16 років фіксуються випадки розширення та звуження значень слів, а також, на жаль, вживання лексичних одиниць школярами не відповідає лексичним нормам сучасної української мови. Кількісно учні найчастіше порушують норми у вживанні прикметників (ознака предмета) та прислівників (ознака дії). Це зумовлене тим, що мовець передусім засвоює значення номінативів, а пласт лексики на позначення ознак предметів та дій формується пізніше. 

Щодо засвоєння учнями значень нерозкладних структурно-семантичних одиниць, то значна частка таких сталих висловів засвоюється мовцем-школярем шляхом „цілісного запам’ятовування” подеколи без розуміння їхнього смислу, що спричиняє часткову суб’єктивізацію значення фразеологічних одиниць, які вживаються школярами у не закріплених мовним узусом позиціях. Засвоєння учнем загальних уявлень про механізми творення фразеологізмів, зокрема процесів метафоризації та метонімізації значень, спричиняє появу у мовленні дітей шкільного віку неологічних фразеологічноподібних конструкцій. 

Вагомий вплив на становлення мовної компетенції школяра у досліджуваних навчальних закладах чинять механізми інтерференції (взаємодія української і російської мов), що фіксується на фонетичному, граматичному, лексико-семантичному і синтаксичному рівнях. 

Найчастотнішими є порушення учнями лексичних (37, 5%) (розширення або звуження значення лексичних одиниць, вживання їх у незафіксованих в українській мові значеннях) та синтаксичних норм (25, 5%), рідше зафіксовано інтерференційні явища на фонетичному (19%) і словотвірному (18%) рівнях.

Інтерференція на лексичному і морфологічному рівнях детермінується функціональною диференціацією мов у свідомості мовця (офіційна або ж мова навчання – українська, побутового спілкування – російська для київських родин): зокрема на українські слова-стимули, що належать до тематичної групи „шкільна лексика”, респондентами було наведено реакції українською мовою без порушень лексичних норм, а „побутова лексика” в анкетах школярів-білінгвів дала ряд реакцій інтерференційного типу.

Функціональна стратифікація мов також визначила структуру внутрішнього лексикону та механізми збереження та упорядкування одиниць у лексиконі: як засвідчили результати експерименту, частково у вербальній пам’яті лексичні одиниці української та російської мов зберігаються розмежовано, на що вказує стратегія асоціативного реагування шляхом внутрішньомовного перекладу (близько 15% від усіх зафіксованих реакцій). Проте більшість одиниць співіснують координовано, їхня кількість залежить від ступеня засвоєння мовцем значення того чи іншого слова тієї чи іншої мови.

Загалом, будова внутрішнього лексикону дитини детермінується асоціативно-вербальними мережами, структуризація зв’язків у яких залежить від інтралінгвістичних та екстралінгвістичних факторів. У дисертаційному дослідженні було проаналізовано вплив на типологію зв’язків у внутрішньому лексиконі такого екстралінгвістичного фактору, як вік мовця. У результаті кількісного аналізу отриманих під час вільного асоціативного експерименту реакцій було виявлено, що синтагматичні асоціативні структури є первинними. Це визначається афективним та наочно-дійовим характером сприйняття світу, який є домінантним у мовній свідомості дитини. 

Вербально-логічний характер мислення спричиняє появу парадигматичних асоціативних зв’язків. Вони вказують на якісні зміни місця лексичної одиниці у мовній свідомості дитини: вербальна одиниця втрачає конкретність та предметність інтерпретації і починає функціонувати як абстрактна одиниця, в якій закодовано індивідуальний досвід мовця та загальний досвід людства. 

Учні десятих-одинадцятих класів, на відміну від інших опитаних нами респондентів, мають ширшу систему зв’язків між одиницями внутрішнього лексикону. Відповідно, реакції мовців середнього шкільного віку є типізованіші, що детермінується надгенералізацією – явищем, коли з метою полегшення комунікативних процесів дитини ігнорує синоніми чи малознайомі слова й оперує чітко окресленою групою лексем, здатною забезпечити мінімальні потреби комунікації на певному етапі розвитку.

Кількісний аналіз зв’язків між одинцями внутрішнього лексикону дозволив виділити ядро лексикону школяра, в межах якого (на підставі кількісних і якісних характеристик) було виокремлено п’ять основних тематичних груп лексики, які є ключовими для мовної картини світу дитини шкільного віку: людина, навчання, природа, простір та кольоропозначення. 

Якісний аналіз зазначених локусів дав підстави описати мовну картину світу школярів як „позитивну” та „конкретну”. Перша особливість пов’язана із позитивними стереотипами комунікації, які прищеплюються учням дорослими відповідно до закріплених у соціумі норм. Друга характеристика детермінується особливістю психічного розвитку мовця, зокрема домінантною роллю наочно-дійового, конкретизованого мислення в мовній свідомості дитини. 

Зазначені характеристики мовної картини світу змінюються залежно від віку мовця та його життєвого досвіду. На це вказують реакції, зафіксовані на периферії внутрішнього лексикону учнів восьмих-дев’ятих та на периферії ядра лексикону учнів десятих-одинадцятих класів: увага до зовнішніх ознак предметів та дій модифікується у вміння оперувати словом як абстрактною одиницею, а загальна „позитивність” картини світу трансформується у „нейтральність”. 
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