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Введение к работе
В современной экономической науке доминирует представление об экономическом росте как количественной характеристике выпуска продукции и увеличения реального валового внутреннего продукта (ВВП). Между тем, этот показатель имеет важное значение также для управления финансами, поскольку является обобщающим экономическим показателем, выражающим совокупную стоимость конечных продуктов. В свою очередь, экономический рост служит базой для формирования финансовых ресурсов.
Многие исследователи рассматривают экономический рост как процесс увеличения только производительных способностей общества. В современных условиях развития рыночных отношений в России такой подход является недостаточным. В ходе роста экономики страны происходят значительные качественные изменения не только в объеме, составе и структуре производительных сил, но и в характере постоянно совершенствующихся экономических отношений в обществе.
Оценку и возможности развития производительных сил и производственных отношений общества в научном плане необходимо представлять в едином контексте, начиная с их базы, то есть с уровня предприятия. В области финансовых отношений потенциальные возможности экономического роста недостаточно определять только наличием и возможностью привлечения финансовых источников финансирования. Экономический рост предприятия во многом зависит не от финансовых возможностей, а от квалификации менеджмента, управляющего финансами.
В настоящее время, предприятия для оценки потенциальных возможностей роста своей хозяйственной деятельности продолжают применять, несмотря на развитие рыночных отношений, лишь стандартные методики оценки финансового анализа, базирующиеся на расчете различных коэффициентов финансовой платежеспособности, кредитоспособности и динамики финансовых результатов. При этом за основу берется уже во многом
устаревшая форма бухгалтерского баланса и его приложений. Однако, технологии, с помощью которых предприятие может оценивать свое текущее состояние и вырабатывать эффективные и результативные стратегии будущего развития, сегодня претерпевают значительные изменения.
Растет научный интерес и практическая потребность в использовании такого инструмента оценки возможностей экономического роста предприятия, как финансовый потенциал. Эта категория финансового менеджмента дает методологический подход к разработке различных методик оценки возможностей предприятия, с помощью которых- предприятие может определить свое текущее состояние и выработать эффективную стратегию своего развития.
Основной замысел диссертационного исследования заключается в рассмотрении с позиций финансового менеджмента актуальной для российской экономики проблемы определения финансового потенциала предприятия в решении задач экономического роста.
Необходимость создания целостной, теоретически обоснованной концепции использования финансового потенциала предприятия в стадии экономического роста, недостаточная научная проработка данной проблемы предопределили выбор темы диссертационного исследования и его актуальность.
Степень разработанности проблемы. В системе управления различными аспектами деятельности предприятия в современных социально-экономических условиях наиболее сложным и ответственным звеном является именно управление финансами. В странах с рыночной экономикой принципы и методы этого управления еще на рубеже XIX-XX веков оформились в специализированную область знаний, получившую название «финансовый менеджмент». Основоположниками базовых концепций современной теории финансового менеджмента были Дж. Вильяме, Дж. Линтнер, Г. Маркович, М. Миллер, Ф. Модильяни, Дж. Моссин, С. Росс, У. Шарп и др.
Финансовый менеджмент в России как самостоятельная наука сформировался относительно недавно. Разработка универсальных правил и процедур для принятия решений в области управления финансами предприятия нашли свое отражение в работах таких отечественных ученых-экономистов как: М.И. Баканов, И.Т. Балабанов, В.Г. Белолипецкий, И.А. Бланк, В.В. Бочаров, И.Н. Герчикова, А.Г. Грязнова, В.В. Ковалев, В.Е. Леонтьев, Е.Н. Лобанова, Г.Б. Поляк, В.М. Родионова, М.В. Романовский, Е.С. Стоянова, Н.Г. Сычев, М.А. Федотова, А.Д. Шеремет и др.
На современном этапе развития рыночных отношений важнейшей задачей по управлению финансами предприятий, функционирующих в условиях нестабильного социально-экономического окружения, является построение комплексной системы стратегического и оперативного управления финансовым потенциалом.
Новые тенденции в планировании и финансовом управлении рассматриваются в работах В.В. Ковалева, О.Е. Николаевой, Р. Пиндайка, Р.А. Фатхутдинова, Дж. Форрестера, В.Е. Черкасова, Т.В. Шишковой и др. Наиболее эффективным методом финансового управления современные ученые считают бюджетирование деятельности хозяйствующего субъекта.
Российские ученые предпринимают попытки адаптировать существующие системы бюджетного планирования к условиям развития коммерческих отношений на отечественных хозяйствующих субъектах. Тем не менее, многие аспекты эффективного управления финансовыми ресурсами на российских предприятиях оказались не раскрыты. С момента перехода к рыночным устоям экономики в отечественной литературе не было крупных научных исследований, специально посвященных комплексному исследованию и разработке методологии формирования финансового потенциала российских предприятий в условиях экономического роста. За рамками исследований остались вопросы экономического содержания категории финансового потенциала. Не создано целостное представление об особенностях финансового
менеджмента в условиях трансформации российской экономики, обеспечивающего реализацию устойчивого экономического роста хозяйствующих субъектов. Недостаточно разработана адекватная методология и методика формирования стоимостной модели хозяйствующего субъекта одновременно как финансового и производственного плана. Цель и задачи исследования. Цель диссертационной работы состоит в решении комплекса теоретических и практических проблем повышения финансового потенциала предприятий в условиях экономического роста.
Логика раскрытия поставленной цели исследования обусловила необходимость решения следующих задач:
раскрыть экономическое содержание понятия «финансовый потенциал предприятия» как категории финансового менеджмента;
сформулировать основные принципы формирования финансового потенциала предприятия по источникам финансирования;
уточнить возможности развития концепции финансового потенциала предприятия в условиях экономического роста;
предложить пути практической реализации финансового потенциала по результатам анализа динамики финансовых показателей экономического роста предприятий;
разработать стоимостную модель финансового потенциала предприятия и наметить пути ее практического использования.
Объектом исследования выступает финансовая деятельность и финансовый механизм управления, формирования и использования экономического потенциала промышленных предприятий.
Предметом исследования является совокупность экономических отношений, складывающихся в процессе хозяйственной деятельности предприятий, формирования и использования финансового потенциала хозяйствующих субъектов.
Теоретической и методологической базой диссертационного
исследования послужили фундаментальные теории факторов производства, финансов и финансового менеджмента, труды отечественных и зарубежных экономистов в области управления финансами предприятий, финансового и инвестиционного анализа, корпоративного финансового менеджмента, финансового планирования. В рамках системного подхода в диссертационной работе использовались методы сравнительного, логического, функционально-структурного, финансового и статистико-математического анализа.
В процессе работы над диссертацией автором были рассмотрены документы и материалы органов государственной власти и управления, законодательные и нормативные акты РФ и ее субъектов по вопросам финансов предприятий, материалы и данные периодической печати, научная литература по теме диссертации, экспертные разработки и оценки российских и зарубежных ученых-экономистов.
В качестве информационной базы исследования, подтверждающей достоверность полученных результатов, использовались фактические балансовые данные наиболее крупных предприятий электроэнергетики (РАО «ЕЭС», ОАО «Мосэнерго», ОАО «Новосибирскэнерго», ОАО «Иркутскэнерго», ОАО «Томскэнерго», ОАО «Норильскгазпром»,а также предприятий других отраслей промышленности и связи).
Научная новизна диссертационного исследования в целом заключается в разработке целостной, теоретически обоснованной концепции использования финансового потенциала предприятия в стадии экономического роста, как категории финансового менеджмента.
Наиболее важные положения, содержащие научную новизну, имеющую значение для развития теории и практики финансового менеджмента на предприятиях Российской Федерации, заключается в следующем:
расширен понятийный аппарат теории финансового менеджмента, путем раскрытия экономического содержания понятия «финансовый потенциал предприятия» и обоснования необходимости его выделения
в самостоятельную категорию;
систематизированы основные принципы формирования финансового потенциала на стадии экономического роста по источникам финансирования;
предложена развернутая классификация источников финансирования, используемых при формировании финансового потенциала предприятия;
обоснованы пути практической реализации финансового потенциала предприятий, находящихся на разной стадии экономического роста;
разработана стоимостная модель финансового потенциала предприятия.
Выдвинуты и обоснованы новые для хозяйственной практики предприятий предложения по использованию в финансовом менеджменте предприятий теоретических результатов диссертационного исследования по стимулированию менеджеров, ориентированного на увеличение финансового потенциала предприятий в условиях экономического роста.
Экономическая сущность понятия «финансовый потенциал предприятия»
Исследование проблем усиления роли финансового потенциала предприятия в решении задач экономического роста следует начать с выяснения его экономической сущности.
Научный интерес к изучению финансового потенциала обусловлен особенностями работы предприятий в рыночных условиях хозяйствования. Хозяйственная самостоятельность в принятии управленческих решений резко повысила ответственность менеджмента за финансовые итоги работы предприятия. Ошибочные решения сразу сказываются на финансовых результатах и в наиболее сложных случаях могут привести не только к снижению рентабельности производства, но и к банкротству предприятия.
В этой связи, для снижения риска в управлении предприятием резко возросли требования к достоверности оценки его финансовых возможностей при выполнении задач экономического роста. Необходим учет всех потенциальных возможностей экономического роста предприятия, при этом финансовый потенциал в рыночных условиях хозяйствования является определяющим для конечного успеха всей предпринимательской деятельности.
В России первые публикации, содержащие различные аспекты понятия «потенциал», применительно к финансам предприятия, появились в начале 1980-х гг. В большинстве работ того времени отмечалась возможность изучения проблем оценки потенциала, и указывалось на необходимость исследования его сущности, состава и места среди других категорий. Однако, единая, общепризнанная точка зрения на содержание названных понятий отсутствовала.
Термин «потенциал» происходит от латинского, что означает сила. Наиболее типичная формулировка сущности потенциала для того времени приведена в Большом энциклопедическом словаре. «Потенциал - источники, возможности, средства, запасы, которые могут быть использованы для решения какой-либо задачи, достижения определенной цели; возможности отдельного лица, общества, государства в определенной области».1 В данном определении цели, задачи, области применения потенциала не конкретизируются. Между тем, различают потенциал экономики, региона, области, отрасли хозяйства, потенциал фондового, страхового рынка и т.д.
Основная масса публикаций по теории потенциала последних лет посвящена экономическому потенциалу предприятия. При этом представление сущности потенциала эволюционно менялось. Попов Е., Ханжина В. считают, что экономический потенциал необходимо рассматривать во взаимосвязи со свойственной каждой общественно-экономической формации системой производственных отношений, возникающих между отдельными работниками, трудовыми коллективами, а также управляющим аппаратом предприятия, организации, отраслей народного хозяйства в целом по поводу полного использования их способностей к созданию материальных благ и услуг.2 В данном определении подчеркнута достаточно важная для исследования черта экономического потенциала - связь с производственными отношениями. Но отсутствие связи с экономическими и финансовыми ресурсами превращает формулировку экономического потенциала в абстрактное понятие.
Анализ финансово-хозяйственной деятельности как основа для определения структуры финансового потенциала предприятия
Финансовый потенциал предприятия учитывает потенциальные финансовые возможности на основе оценки ресурсов его экономического развития, степени самодостаточности и экономической устойчивости в конкурентной борьбе. Предложенная (п. 1.3.) экономическая модель финансового потенциала предприятия ( по источникам финансирования) позволяет рассчитать в общем виде предельно допустимые, безопасные для финансового состояния предприятия темпы экономического роста. Различные варианты финансирования возникают при условиях полного или неполного использования собственных средств предприятия.
Цель данного параграфа диссертации - выявить в результате анализа финансово-хозяйственной деятельности резервы увеличения финансового потенциала за счет более эффективного использования собственных средств предприятий.
Выбор наиболее целесообразных форм внешнего финансирования и предельных сумм заимствования финансовых ресурсов определяется потребностями акционерных обществ и теми социально-экономическими условиями привлечения средств, которые сложились в регионе их предпринимательской деятельности. Исходными для определения потребности акционерных обществ в финансовых ресурсах является анализ их финансового состояния.
В сводном виде, для экономики России в целом, статистика имеет только ограниченное количество показателей, характеризующих финансовое состояние предприятий и организаций. К ним относятся коэффициенты текущей ликвидности, обеспеченности собственными оборотными средствами, автономии. В таблице 10 названные коэффициенты представлены в целом по экономике России за период с 1993 по 2003 годы.
Как следует из приведенных в таблице данных, за последние 11 лет показатели платежеспособности и финансовой устойчивости организаций России имели следующие тенденции.
Стоимостная модель финансового потенциала предприятия
Проблема оценки финансового потенциала предприятия для его владельцев, покупателей, потенциальных инвесторов и других хозяйствующих субъектов существует постоянно в условиях рыночной экономики. По результатам изложенного в параграфе 2.3. диссертации анализа основных теоретических подходов к стоимостной оценке комбинированного взаимодействия всех структурных частей финансового потенциала, на основе стимулирования управленческой деятельности менеджеров, ориентированных на рост стоимости предприятия, было установлено, что именно стоимостная-модель бизнеса в наибольшей степени соответствует задачам построения исследуемой стоимостной модели.
Однако имеются и существенные отличия ФІШ от оценки стоимости предприятия, которые необходимо учитывать при разработке стоимостной модели финансового потенциала предприятия.
Во-первых, при оценке стоимости предприятия оно рассматривается как производственно-хозяйственный комплекс, используемый для осуществления предпринимательской деятельности. При осуществлении оценочной деятельности предприятие рассматривается как единое целое (товар), в состав которого входят все виды имущества, функционирующего в его организационно-правовых формах при осуществлении предпринимательской деятельности и права на это имущество. Оценка проводится по балансовым данным на определенную дату.
Финансовый потенциал предприятия в конечном итоге рыночным товаром не является. Это расчетная величина, включает не только стоимость предприятия, но и потенциальную возможность привлечения заемных средств, а также оценку резервов, выявленных менеджерами за счет квалифицированного управления.
Во-вторых, на предприятие постоянно воздействуют различные внутренние и внешние факторы, которые достаточно быстро могут менять его стоимость. Поэтому имеется потребность в постоянном совершенствовании методов оценки. Более того, один и тот же объект оценки, на одну дату может иметь различную стоимость в зависимости от избранного метода оценки.
Финансовый потенциал предприятия учитывает потенциальные финансовые возможности, оценку ресурсов для его развития, степень его самодостаточности и экономической устойчивости в конкурентной рыночной среде. Эта категория финансового менеджмента носит не оперативный, а стратегический характер, и поэтому в меньшей степени зависит от влияния текущих факторов.
В-третьих, оценка стоимости предприятия проводится в целом по единому производственно-экономическому комплексу.
При расчете финансового потенциала предприятия оценочный подход может применяться только к одной, базовой его части, связанной с определением финансового состояния. Расчет других частей финансового потенциала, по возможностям привлечения предельно допустимых финансовых ресурсов и оценке резервов, выявленных менеджерами в результате анализа и успешного управления финансами предприятия, требуют других методических подходов.
Таким образом, сложность задач оценки величины финансового потенциала предприятия связана с неоднозначностью позиций специалистов по вопросам методологии определения его стоимости, а также с тем обязательством, что его структура собственности, которую определяет оценка, многообразна и неоднородна.
Как было ранее отмечено, в настоящее время на практике для оценки объекта используют разные виды стоимости, составляющие затратный, доходный и рыночный подходы. Все большее распространение в зарубежной и отечественной практике получают методы оценки, основанные на показателях финансовой отчетности, хотя системы данных о деятельности корпораций, особенно на развитых рынках, в форме традиционной корпоративной отчетности становятся все более запоздалыми для оценки рыночной стоимости предприятия и принятия на ее основе управленческих решений финансовых менеджеров.
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