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ВСТУП

Актуальність дослідження впливу етнічних стереотипів на структурування комунікативного поля особистості є особливо значущою в умовах поліетнічного середовища різних регіонів України. Наукове розв’язання цієї проблеми сприятиме гармонізації міжетнічних відносин.

Стереотипізація як один із найважливіших механізмів соціалізації широко аналізувалася в дослідженнях О. Бодальова, Е. Ериксона, Дж. Міда, Г. Тарда, Г. Теджфела, А. Петровського, В. Петровського, Б. Паригіна. У контексті соціальної перцепції її розглядали Г. Андреєва, Г. Келлі, М.  Корнєв, Г. Оллпорт, Д. Тібо, Г. Фоманс.

Етнічна свідомість була предметом вивчення в працях Ю. Бромлея, П. Гнатенка, О. Донченко, Г. Лебона, В. Павленко, Г. Солдатової, Г. Тарда. Окремий інтерес становлять дослідження впливу етнічних стереотипів на вияв і функціонування комунікативних уподобань у процесі структурування комунікативного поля особистості.

Водночас у соціальній психології немає єдності щодо визначення категорії «комунікативне поле особистості». Мало вивчено його інтер- та інтрасуб’єктний зміст, не досліджено зв’язку з етнічними чинниками його формування.

Отже, наявність, з одного боку, великого теоретико-методологічного фундаменту дослідження етнічних стереотипів, а з другого – низки нерозв'язаних питань про психологічну природу їхнього впливу на комунікативну сферу особистості зумовили необхідність цієї дисертаційної праці.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано в межах науково-дослідної теми лабораторії психології мас і спільнот Інституту соціальної та політичної психології НАПН України «Соціально-психологічні чинники інтеграції російськомовної спільноти в сучасне українське суспільство» (2007–2010 рр., державний реєстраційний номер 0107U000545). Тему узгоджено бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 6 від 14.06.2011 р). 
Метою дослідження є вивчення впливу етнічних стереотипів на структурування комунікативного поля особистості в процесі її соціально-психологічної адаптації у відносно стабільному поліетнічному середовищі.

Поставлена мета передбачає послідовну реалізацію таких завдань:
1. З'ясувати психологічний зміст категорії «комунікативне поле особистості», визначити основні характеристики його структурування;

2. Розкрити специфіку функціонування етнічних стереотипів у свідомості жителів етнічно мішаних регіонів;
3. Виявити особливості впливу етнічних авто- і гетеростереотипів на процес структурування комунікативного поля особистості;

4. Розробити соціально-психологічні засоби усвідомлення змісту етнічних стереотипів як чинника структурування комунікативного поля особистості.

Об'єктом дослідження є комунікативне поле особистості.

Предметом дослідження є особливості впливу етнічних стереотипів на процес структурування комунікативного поля особистості в поліетнічному середовищі.

Для розв’язання поставлених завдань використано систему загальнонаукових методів теоретичного та емпіричного дослідження: на теоретичному етапі застосовано аналіз даних науково-теоретичних досліджень, синтез та інтерпретацію положень про взаємозв’язок етнічних стереотипів і комунікативного поля особистості; на емпіричному етапі використано методи анкетування і тестування (опитувальник, сконструйований на основі методу семантичного диференціала Ч. Осгуда, – для виявлення афективного компонента етнічних стереотипів; Діагностичний тест ставлень Г. Солдатової – для визначення емоційно-оцінного компонента етнічних авто- і гетеростереотипів; модифіковану  Шкалу соціально-психологічної близькості Н. Лебедєвої – для відображення рівня близькості представників взаємодіючих культур у різних сферах комунікативного поля; Методику діагностики комунікативної установки В. Бойка – для визначення рівня негативної комунікативної установки представників різних етнічних груп); соціально-психологічний тренінг – для актуалізації та кращого усвідомлення значення етнічних стереотипів; методи описової та математичної статистики: порівняння середніх значень, кореляційний аналіз, факторний аналіз. 

Загальна вибірка емпіричного дослідження, яке проводилося протягом 2008–2012 років, становила 1036 осіб – студентів Бердянського державного педагогічного університету, Бердянського інституту підприємництва, Азовського регіонального інституту управління, представників українського, російського, болгарського та грецького етносів, які проживають у Запорізькій та Донецькій областях.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що:

розкрито зміст категорії «комунікативне поле особистості» як системи відносно стійких суб’єктивно значущих та взаємно спрямованих ставлень і стосунків особистості з партнерами по спілкуванню, основними характеристиками якої є вибірковість, психологічна близькість і ступінь прийнятності партнерів. Запропоновано теоретичну модель комунікативного поля особистості, що містить три рівні: інтимно-особистісний, професійно-діловий та соціально-рольовий;
описано зміст етнічних авто- і гетеростереотипів, об’єднаних у категорії «ефективність – неефективність», «доброзичливість – недоброзичливість» та «порядність – непорядність». Зафіксовано вплив етнічних стереотипів категорії «ефективність – неефективність» на структурування комунікативного поля особистості на всіх трьох його рівнях. Натомість стереотипи категорії «доброзичливість – недоброзичливість» діють переважно на інтимно-особистісному, а «порядність – непорядність» – на професійно-діловому рівнях;
розроблено тренінг з усвідомлення і зміни етнічних стереотипів, у результаті якого досягнуто позитивних зрушень у структуруванні комунікативного поля учасників у вигляді посилення прийняття представників різних етнічних груп як партнерів по спілкуванню.
Практичне значення результатів дослідження зумовлено можливістю застосування їх для розробки соціальних програм, спрямованих на оптимізацію міжетнічних відносин, запобігання посиленню напруження в цій сфері, розв'язання регіональних проблем національної політики. Їх може бути використано в практиці психологічної підготовки викладачів, психологів, соціальних працівників для вдосконалення змісту навчальних програм з етнопсихології та соціальної психології.

За результатами дисертаційного дослідження підготовлено, апробовано та впроваджено в психолого-педагогічну практику Бердянського державного педагогічного університету курс лекційних і семінарських занять у межах навчальних дисциплін «Етнічна психологія», «Психологія спілкування», «Соціальна психологія»; здійснювався науковий супровід написання студентами бакалаврських робіт; розроблено та впроваджено в програму курсу «Практикум з групової психокорекції» тренінг «Етнічні стереотипи в системі міжкультурної взаємодії».

Апробація результатів дослідження. Матеріали дисертаційного дослідження доповідалися на засіданнях лабораторії психології мас і спільнот Інституту соціальної та політичної психології НАПН України (2001–2012 рр.); V міжнародній науково-практичній конференції студентів та аспірантів «Молода наука Волині: пріоритети та перспективи досліджень» (Луцьк, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи формування інноваційної системи освіти в XXI столітті» (Львів, 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Інтеграційні можливості сучасної психології та шляхи її розвитку» (Запоріжжя, 2012 р.); IV міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання, проблеми та перспективи розвитку гуманітаристики у сучасному інформаційному просторі: національний та інтернаціональний аспекти» (Рубіжне, 2012 р.); Всеукраїнських психолого-педагогічних Демиденківських читаннях (Бердянськ, 2011 та 2012 рр.); Науково-практичній конференції «Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні і прикладні проблеми» (Київ, 2012 р.); днях науки Інституту психолого-педагогічної освіти та мистецтв Бердянського державного педагогічного університету (Бердянськ, 2011 та 2012 рр.).
Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечуються обґрунтованістю вихідних теоретико-методологічних засад, застосуванням стандартизованих і валідних методик дослідження, адекватних меті та завданням роботи, використанням методів математико-статистичної обробки отриманих даних.

Публікації. Матеріали дослідження дістали відображення в 10 публікаціях, із них – 4 статті у фахових виданнях, включених до переліку МОН України.

Структура дисертації зумовлюється логікою дослідження і включає вступ, чотири розділи, висновки, список використаних джерел, який налічує 195 найменувань, 4 додатки. Повний обсяг дисертації становить 207 сторінок, основний зміст дисертації викладено на 166 сторінках. Робота містить 46 рисунків, які займають 5 сторінок.
ВИСНОВКИ

За результатами виконання завдань дослідження з’ясовано психологічний зміст категорії «комунікативне поле» особистості, визначено особливості його структурування, розкрито соціально-психологічні ознаки й функції етнічних стереотипів у контексті міжетнічної комунікації, виявлено особливості впливу етнічних авто- і гетеростереотипів на процес структурування комунікативного поля особистості, що узагальнено в таких висновках.

1. Комунікативне поле особистості пропонуємо розглядати як систему відносно стійких суб’єктивно значущих та взаємно спрямованих комунікативних ставлень і стосунків особи з партнерами по спілкуванню в різних сферах діяльності, у результаті яких реалізовуються мотиви, потреби та ціннісні орієнтації учасників спілкування. Основними характеристиками комунікативного поля є вибірковість, психологічна близькість і прийнятність. Теоретична модель комунікативного поля особистості містить три рівні: інтимно-особистісний (психологічна близькість і співпереживання з найближчим оточенням), професійно-діловий (єднання на основі спільної діяльності, спрямованої на досягнення взаємно вигідних цілей) та соціально-рольовий (спілкування з огляду на формально-нормативну необхідність).
2. Особливості функціонування етнічних стереотипів у стабільному поліетнічному середовищі проявляються у вигляді визначеної системи ставлень, що відображає різноманітні типи соціальних зв’язків у суспільстві та на різних рівнях комунікативного поля особистості. У процесі його структурування має місце помірний, але не однаковий вплив етнічних авто- і гетеростереотипів об’єднаних в категорії «ефективність – неефективність», «порядність – непорядність», «доброзичливість – недоброзичливість» на вибір партнерів у різних сферах спілкування. 

Вплив етнічних стереотипів «доброзичливість – недоброзичливість» спостерігаємо на інтимно-особистісному рівні комунікативного поля в оцінках етнічних груп Північного Приазов’я: найбільш бажаними в близькому оточенні є представники своєї етнічної групи. За результатами непрямого оцінювання фіксуємо зв’язок стереотипів «ефективність –неефективність» та інтимно-особистісного рівня комунікативного поля етнічних українців. 

Значним є вплив етнічних стереотипів «ефективність – неефективність» на професійно-діловому рівні комунікативного поля опитаних українців в оцінках як представників етнічних груп, так і реальних партнерів по спілкуванню. Для опитаних росіян, болгар та греків у професійно-діловому спілкуванні важливими є характеристики «порядність – непорядність» у випадку прямого та непрямого оцінювання представників різних етнічних груп. 

Етнічні стереотипи «ефективність – неефективність» актуалізуються на соціально-рольовому рівні українців та росіян, які оцінювали представників обох етнічних груп та жителів етнічно українського та етнічно російського сіл. Вплив стереотипів «ефективність – неефективність» на вибір партнерів у соціально-рольовому спілкуванні фіксуємо за результатами прямого оцінювання представників етнічних груп у болгарських респондентів та непрямого – грецьких.
3. У результаті порівняння взаємних прямих і непрямих оцінок представників різних етнічних груп виявлено особливості структурування їхнього комунікативного поля під впливом етнічних стереотипів. Найнижчий рівень прояву етнічних стереотипів українців спостерігається у взаємодії з росіянами, а в ставленні до болгар та греків ці стереотипи актуалізуються на інтимно-приватному та професійно-діловому рівнях. На цих самих двох рівнях етнічні стереотипи помірно проявляються в оцінці українців росіянами, болгарами та греками. В окремих ситуаціях соціально-рольової сфери спілкування для болгар і греків представники своєї етнічної групи також виявляються більш бажаними партнерами, ніж українці.

4. Розроблено та апробовано тренінг спрямований на усвідомлення і зміну етнічних стереотипів у процесі спілкування. Узагальнення отриманих показників, що характеризують рівень прийнятності представників різних етнічних груп, дає підстави для висновку щодо позитивних зрушень у структуруванні комунікативного поля учасників у вигляді послаблення впливу етнічних стереотипів та посилення прийняття представників різних етнічних груп як партнерів по спілкуванню. 

Перспективи подальших досліджень ми вбачаємо у вивченні та поглибленні змістових характеристик комунікативного поля особистості, визначенні основних мотивів та потреб, що реалізуються на кожному рівні комунікативного поля особистості з урахуванням її соціально-статусних характеристик.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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