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ВСТУП

Актуальність теми. За останні півсторіччя концепт “інформаційне суспільство” перестав бути лише науковим терміном для означення нового етапу цивілізаційного розвитку людства, який у конкуренції з розмаїттям аналогічних понять (“постіндустріальне”, “суперіндустріальне”, “постекономічне”, “посткапіталістичне”, “постмодерне”, “технотронне” суспільство тощо) став виразно набувати домінуючого положення.  Сталося дещо більше. Концепт “інформаційне суспільство” перетворився на ідеологему, політичний ідеал, яким почали активно оперувати в сучасній політичній практиці як на міжнародному рівні, так і на рівнях окремих національних держав. Окрім того, в усних та друкованих  деклараціях політиків з’явилися міжнародні та урядові нормативно-правові документи, де концепт “інформаційне суспільство” використовується для окреслення магістрального напряму державотворення та розвитку глобалізаційних процесів.

В Україні вже біля півтора десятиліття розвиток інформаційного суспільства декларується як пріоритетний напрямок державної політики і запорука досягнення соціального, економічного та політичного благополуччя. У цьому сенсі українське державотворення спрямовується на стандарти, сформовані передовими країнами світу. 

Більше того, починаючи з грудня 2003 року, мета створення глобального інформаційного суспільства була піднята на міждержавний рівень у результаті проведення I стадії Всесвітнього Самміту з питань Інформаційного Суспільства лідерами 161 держави світу. Відповідно до таких підписаних стратегічних документів, як “Декларація принципів” і “План дій”, були визначені напрями подальшого розвитку інформаційного суспільства як на світовому рівні, так і на рівнях національних стратегій розвитку в кожній конкретній країні. 

У зв’язку з цим гострої актуальності набуває застосування та подальший розвиток на національному рівні передових концепцій реформування державного управління та місцевого самоврядування відповідно до завдань розбудови інформаційного суспільства в Україні. З огляду на це, питанням інформатизації процесів політичного керівництва, державного управління та місцевого самоврядування вже приділяється чільна увага. Відбувається також й інтенсивне осмислення діяльності української держави у справі розбудови інформаційного суспільства, а також формування та реалізації інформаційної політики. 

На глобальному рівні знаковою подією у цьому контексті було прийняття 22 липня 2000 року лідерами країн великої вісімки Окінавської хартії глобального інформаційного суспільства. Після цього було проведено ще кілька важливих міжнародних саммітів щодо поширення ідеї інформаційного суспільства в державотворчу практику країн світу. Під впливом цих міжнародних документів аналогічні процеси активізувалися у багатьох країнах світу, в тому числі і на теренах пострадянського простору. Особливо активним прибічником розвитку інформаційного суспільства стала Росія. 

В Україні ідея розбудови нового типу суспільства була втілена в Законі України “Про основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007-2015 роки”, прийнятого Верховною радою України 9 січня 2007 року. У згаданому вище Законі перед Кабінетом Міністрів України була поставлена проблема розробки механізму реалізації завдань щодо розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007–2015 роки. З тих пір було прийнято низку урядових документів та здійснено певну кількість інших кроків, спрямованих на практичну розбудову українського соціуму нового ґатунку. Однак на сьогодні ми можемо говорити лише про початкову стадію створення механізмів реалізації державної політики розвитку  інформаційного суспільства на українському ґрунті, а тому наукове забезпечення цього процесу зберігає свою гостру актуальність. 

Перш ніж перетворитися у 90-х роках ХХ століття в ідеал державотворення розвинених країн світу, ідея інформаційного суспільства пройшла майже сорокарічний період концептуалізації в роботах північноамериканських (Д. Белла, Дж. Гелбрейта, П. Друкера, М. Маклюєна, Ф. Мечлапа, Дж. Нейсбітта М. Порат, Е. Тоффлера, Ф. Фукуями та ін.), західноєвропейських (Р. Арона, Е. Гідденса, М. Кастельса, К. Мєя, А Турена, Д. Уебстера та ін.) та японських науковців (Й. Масуди, Ю. Хаяші). На сьогодні наукові розвідки науковців у зазначених країнах набули ще інтенсивніших масштабів. На початку ХХІ ст. до них приєдналася і численна армія як  українських (В. Даніл’ян, С. Дацюк, Л. Дротянко, П. Біленчук, Л. Вінарик, Н. Васильєва, І. Жиляєв, В. Журавський, В. Ковалевський, А. Колодюк, В. Куриляк, В. Лях, В. Недбай, В. Пазенок, Я. Любимий, О. Проскуріна, К. Райда, О. Рубанець, С. Руденко, М. Родіонов, В. Скалацький, О. Скаленко, О. Пархоменко, О Щедрін, В. Фартушняк, В. Федорченко, Л. Хоменко, І. Чиж) та російських (І. Бестужев-Лада, Ю. Ірхін, В. Іноземцев, С. Кліменко, А. Коротков, Б. Кристальний, І. Курносов, Є. Сєдов, А. Семенова, В. Солодов, А. Чернов, В. Уразметов) вчених, так й суспільствознавців інших держав на теренах СНД (М. Маханько).

У державотворчому аспекті українськими науковцями вже зроблено чимало роботи щодо осягнення феномену інформаційного суспільства як політичного ідеалу та вже певною мірою політичної та правової реальності (О. Дубас, Д. Дюжев,  О. Ємельяненко, М. Згуровський, Є. Калашнюк,  М. Каращук, З. Кірпічікова, Є. Макаренко, О. Маруховський, Г. Нейсвіт, О. Ніколаєв, О. Оверчук, В. Парфенюк, В. Піскорська, А. Сіленко, В. Таран та інш.). Проте, порівняно з політологічним виміром, державно-управлінський аспект взагалі поки що розроблено значно менше (О. Григор, О. Голобуцький, О. Молодцов, Л. Сапельніков, О. Соснін,  Н. Чувікіна, О. Шевчук), а що стосується питань проектування конкретних механізмів реалізації державної політики розвитку інформаційного суспільства в Україні, то вони до сих пір лишаються на периферії уваги фахівців з державного управління. 

Аналізуючи ці публікації, слід сказати, що в них розбудова інформаційного суспільства розглядається, в основному, з боку тих можливостей, які Україна отримає, якщо буде рухатися шляхом інформатизації, або втратить, якщо цього робити не буде. Однак майже лишаються поза увагою основні напрями входження українського суспільства в інформаційну хвилю цивілізаційного розвитку та гармонізації взаємодії державних механізмів, які рухають цей процес з іншими детермінантами інформатизації. Особливо це стосується механізмів державного управління ризиками розвитку інформаційного суспільства в Україні. Зазначена ситуація загострюється ще й тим, що ризикологічний аспект державного управління взагалі поки що лишається поза увагою українських фахівців з державного управління. Лише поодинокі роботи присвячені державно-управлінським ризикам (О. Долгий, Л. Жукова, О. Лазор, І. Кірнос, Л. Панжар, В. Сороко, І. Шкуратова), що дисонує з широкою представленістю наукових розвідок по проблемі ризику в міждисциплінарному аспекті, які можуть бути екстрапольовані на тло державно-управлінської проблематики.

Загалом же можна зробити висновок про те, що теоретичне обґрунтування розвитку інформаційного суспільства як ідеалу державотворення поєднується з браком концептуального моделювання механізмів державного управління зазначеним процесом, і особливо в ризикологічному вимірі.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дане дисертаційне дослідження виконано в межах науково-дослідної роботи Донецького державного університету управління за  темою: “Фінансовий механізм державного управління економікою” (державний реєстраційний номер роботи 0104U008798, 2005-2011  рр.). У контексті, зазначеному автором, було розроблено концептуальну модель управління ризиками розвитку інформаційного суспільства і напрямів трансформації системи державного управління в умовах інформатизації українського соціуму та його інтеграції у глобальне інформаційне суспільство.

Мета і завдання дослідження. Метою даної дисертаційної роботи було обрано обґрунтування теоретичних положень механізмів формування та реалізації державної політики щодо розвитку інформаційного суспільства в Україні і розробку практичних рекомендацій стосовно їх удосконалення, що сприятиме підвищенню ефективності державного управління процесом максимізації переваг та мінімізації ризиків переходу українського суспільства на новий щабель цивілізаційного розвитку.

Поставлена мета була  конкретизована у низці таких завдань:

–
обґрунтувати теоретичні положення про механізми формування та реалізації державної політики розвитку інформаційного суспільства в Україні;

–
виявити та розкрити методологічний потенціал концепту  “інформаційне суспільство” як тенденції цивілізаційного розвитку, мети державотворення та мети державного управління; 

–
оцінити ступінь наявності елементів інформаційного суспільства в сучасному українському соціумі та підсумувати основні здобутки і проблеми постіндустріального розвитку України; 

–
висвітлити основні характеристики феномену ризику як атрибуту суспільного розвитку, державотворення та державного управління; 

–
виокремити й проаналізувати основні ризики переходу українського суспільства на постіндустріальну стадію цивілізаційного розвитку та інтеграції до глобального інформаційного суспільства;

–
осмислити кризові явища в еволюції державних механізмів управління суспільним розвитком у контексті синергетичної парадигми; 

–
здійснити аналіз тенденцій та ризиків трансформаційної системи державного управління в процесі поступального руху українського суспільства  на постіндустріальний щабель цивілізаційного розвитку;

–
дослідити перспективи дебюрократизації та інформатизації органів державної влади і місцевого самоврядування у контексті моделі формування “електронної нервової системи публічного управління”;

–
проаналізувати сформовані в сучасній Україні державні механізми розробки та реалізації політики розвитку інформаційного суспільства і визначити пріоритетні завдання їх подальшого удосконалення;

–
сформулювати концептуальний підхід до вдосконалення організаційних механізмів розбудови інформаційного суспільства в Україні, де акцентується увага не лише на максимізації переваг, але й на мінімізації ризиків інформатизації українського соціуму;

–
провести аналіз ключових викликів до кадрового потенціалу органів державної влади та місцевого самоврядування, які увиразнюються в умовах розвитку інформаційного суспільства, і запропонувати шляхи розвитку креативності та готовності до ризику у державних службовців і посадових осіб місцевого самоврядування.

Об’єктом дослідження виступили суспільні відносини, які виникають з орієнтацією українського державотворення на розбудову національного інформаційного суспільства та його інтеграцію у світове.

Предметом дослідження є державні механізми, які забезпечують формування та реалізацію державної політики управління ризиками розвитку інформаційного суспільства в Україні.

Гіпотеза базується на припущенні, що впровадження запропонованих висновків, рекомендацій і пропозицій, зроблених на основі виявлення та аналізу особливостей, тенденцій і принципів державного управління процесом розвитку інформаційного суспільства в Україні, дасть можливість раціональніше підійти до вдосконалення механізмів державного управління перевагами та ризиками постіндустріального розвитку українського суспільства. При цьому ми виходимо з того, що сприяння держави науково-технічному прогресу є однією з найважливіших передумов появи феномену інформаційного суспільства, що, в свою чергу, реципрокно змінює і характер самої держави. Усе це зумовлює зміни в розумінні завдань органів державної влади та місцевого самоврядування щодо максимізації позитивних і мінімізації негативних наслідків інформатизації України, відповідно до стратегії інтеграції до європейського та світового інформаційного суспільства. 

Методи дослідження. Специфіка досліджуваної теми передбачала застосування аналізу, синтезу, індукції, дедукції, аналогії, моделювання тощо. Всебічність аналізу проблеми забезпечувалася завдяки використанню системного та синергетичного підходів. Окрім того, дослідження спиралося на аналіз міжнародних нормативно-правових документів, систематизацію та узагальнення наукової літератури, контент-аналіз друкованих ЗМІ тощо.

Системний підхід дозволив розкрити базові елементи та принципи організації державно-управлінської діяльності на різних рівнях державної виконавчої влади та органів місцевого самоврядування. Застосування структурно-функціонального підходу дало можливість охарактеризувати основні переваги та недоліки механізму державного управління у сфері розвитку інформаційного суспільства. За синергетичним підходом визначені складові елементи міжгалузевої та міжсекторальної взаємодії та побудована авторська модель оцінювання ефективності діяльності органів виконавчої влади та місцевого самоврядування у сфері управління ризиками інформатизації українського соціуму. 

Історико-логічний метод застосовувався для виявлення основних компонентів системи державного управління науково-технічним прогресом на різних етапах історичного розвитку суспільства. Конкретно-пошукові методи (виявлення, відбір, теоретичний аналіз, синтез, актуалізація, класифікація) використовувалися для узагальнення документальних, друкованих та електронних джерел інформації з питань управління розвитком інформаційного суспільства в Україні.

За соціологічним методом (анкетування, цільове експертне оцінювання) було створено емпіричну базу дослідження. Для забезпечення достовірності одержаних результатів використовувалися методи наукової ідентифікації й порівняльного аналізу документальних, наукових та інших літературних джерел.

Для формування креативності та ризикологічної компетентності державних службовців і посадових осіб місцевого самоврядування використовувалися активні групові методи навчання.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці цілісної концепції державного управління процесом розвитку національного інформаційного суспільства в Україні та його органічної інтеграції в глобальне інформаційне суспільство з максимізацією переваг та мінімізацією ризиків, які тягне за собою розгортання постіндустріальної хвилі цивілізаційного розвитку для населення країни і долі українського державотворення.  

Наукова новизна результатів дослідження полягає в такому: 

уперше:

обґрунтовано теоретичні положення про систему нормативно-правових, організаційних та інформаційно-аналітичних механізмів формування і реалізації державної політики України у сфері розвитку інформаційного суспільства, які полягають в удосконаленні нормативно-правового поля функціонування і розвитку інформаційного суспільства розбудови організаційних механізмів інформатизації українського соціуму та інформаційно-аналітичного забезпечення прийняття державно-управлінських рішень в сфері розвитку інформаційного суспільства, що сприятиме актуалізації переваг та мінімізації ризиків на основі визначення та узгодження стратегічної мети і завдань, сукупності суб’єктів, об’єктів, принципів, методів та засобів державного управління;

розроблено концепцію ідентифікації потенційних можливостей та ризиків реалізації ідеї розбудови інформаційного суспільства в Україні, оцінювання досягнутого рівня розвитку інформаційного суспільства на теренах України, запропоновано критерії ефективності державно-управлінської діяльності з питань постіндустріального державотворення, застосування якої забезпечує активізацію діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування через механізми загального і спеціального впливу держави на сферу суспільних відносин, що виникають з просуванням українського соціуму на інформаційну стадію цивілізаційного розвитку;  

удосконалено: 

визначення понять “соцієтальні ризики”, “глобалізаційні ризики інформатизації соціуму”, “екологічні ризики інформаційного суспільства”, “державно-управлінські ризики розвитку інформаційного суспільства”, “державне управління у сфері розвитку інформаційного суспільства”, “політико-адміністративний ризик-менеджмент”, що дало змогу застосовувати їх у теоретико-прикладній діяльності з питань забезпечення процесів державного управління ризиками розвитку інформаційного суспільства в Україні;

наукові підходи до визначення функцій державного управління,  спрямованих на розробку ризикологічної експертизи варіантів державної політики інформатизації України. Це дозволило внести доповнення до діючого механізму державного управління стосовно методів та засобів з координації, інформування та експертно-аналітичного супроводу державно-управлінської діяльності з питань постіндустріального українського державотворення;

технологію дослідження основних механізмів, які формують державну політику мінімізації ризиків в умовах розгортання інформаційної хвилі цивілізаційного розвитку, що дозволило сформулювати характерні ознаки трьох моделей ставлення суб’єктів державної влади до ризиків управління державотворенням і суспільним розвитком: авантюристичної (ризикоігноруючої), ризикологічновиваженої, перестраховувальної (ризикоуникаючої) - та запропоновано шляхи корекції управлінської ментальності, розвитку креативності та ризикологічної компетентності державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування; 

підходи до організаційного забезпечення застосування механізму державного управління у сфері управління ризиками розвитку інформаційного суспільства в Україні на основі сформульованих пропозицій щодо вдосконалення визначення цілей, завдань і функцій суб’єктів державної політики інформатизації українського соціуму на всіх рівнях управління;

класифікацію принципів державного управління у сфері розвитку інформаційного суспільства, яка дозволяє визначати основи діяльності державних інституцій із загальним і спеціальним статусом щодо інформатизації українського соціуму; 

напрями дослідження особливостей управління такими різновидами ризиків, як соцієтальні, глобалізаційні, екологічні та державно-управлінські, що забезпечило визначення основних складових елементів ефективної політики щодо їх мінімізації; 

дістали подальшого розвитку: 

систематизація й узагальнення досвіду країн світу з питань розвитку інформаційного суспільства, що підтверджує необхідність удосконалення чинної в Україні законодавчої та нормативно-правової бази; сприяння створенню незалежних центрів моніторингу й оцінювання ризиків інформатизації соціуму; визнання розбудови інформаційного суспільства національним пріоритетом українського державотворення; упровадження програм формування системи підготовки громадян, державних службовців  та посадових осіб місцевого самоврядування до взаємодії в умовах інформаційного суспільства;

концептуальні підходи до розробки національних програм у сфері розвитку інформаційного суспільства, які дозволяють удосконалити діючий механізм державного управління інформатизацією та забезпечити досягнення стратегічної мети українського державотворення.

Практичне значення одержаних результатів. У практичному плані результати наукового дослідження, які репрезентовані в даній дисертації, можуть стати основою для поглиблення курсів лекцій в системі підготовки магістрів та аспірантів в галузі державного управління, а також модернізації змісту навчальних модулів в системі підвищення кваліфікації державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування, які є, по суті, одними з найважливіших суб’єктів державного управління розвитком інформаційного суспільства в Україні. Сформульовані пропозиції можуть бути також корисними і політичним діячам та їх аналітикам при розробці, вдосконаленні та ухваленні нормативно-правових документів державної політики розбудови інформаційного суспільства в Україні.

Результати дослідження були використані під час навчання персоналу Севастопольської міської та районних в місті державних адміністрацій (довідка про впровадження № 3229/37/2-11 від 05.05.2011р.), Бердянської районної державної адміністрації Запорізької області (довідка про впровадження № 638/01 від 01.04.2010 р.). Результати роботи також використовуються в навчальному процесі та у розробці  програми соціально-економічного розвитку Димитрівської міської ради Донецької області (акт про впровадження № 01/02-15я-0711 від 06.07.2010 р.), розробці програми соціально-економічного розвитку Святогірської міської ради Донецької області (довідка про впровадження № 1868-02-31 від 11.10.2010 р.), навчанні працівників Пологівської районної, міської та сільських рад Пологівського району Запорізької області (довідка про впровадження № 02-17/27 від 10.02.2011 р.), працівників органів місцевого самоврядування Жовтневої районної ради у м. Дніпропетровськ (довідка про впровадження № 5.58-12 від 17.02.2011 р.). 

Документи про впровадження наведені в додатку А.

Особистий внесок здобувача. Основні ідеї, а також розробки, висновки, пропозиції та рекомендації стосовно роботи, у тому числі й ті, що характеризують наукову новизну, мету й завдання, методологічні підходи до їх вирішення, теоретичну цінність роботи та практичне значення одержаних результатів, отримані здобувачем особисто. 

Ідеї й розробки дослідників, у співавторстві з якими було підготовлено окремі публікації, у дисертації не використовувались. 

У дисертаційному дослідженні не використовувались матеріали кандидатської дисертації автора.

Апробація результатів дисертації. Результати наукового дослідження оприлюднені автором на 11 міжнародних, всеукраїнських та регіональних науково-практичних конференціях, семінарах, конгресах, зокрема, таких, як: ІV регіональна науково-практична конференція “Актуальні проблеми європейської та євроатлантичної інтеграції України”  (Дніпропетровськ, 2007); XV наукова конференція, присвячена 15-річчю ДонДУУ та 75-річчю Донецької області  (Донецьк, 2007); V регіональна науково-практична конференція “Актуальні проблеми європейської та євроатлантичної інтеграції України” (Дніпропетровськ, 2008); Всеукраїнська науково-практична конференція “Психологічні проблеми адаптації особистості до змінюваних умов життєдіяльності” (Дніпропетровськ, 2008); VІ регіональна науково-практична конференція “Актуальні проблеми європейської та євроатлантичної інтеграції України” (Дніпропетровськ, 2009); VІІ регіональна науково-практична конференція “Актуальні проблеми європейської та євроатлантичної інтеграції України”  (Дніпропетровськ, 2010); VІІІ регіональна науково-практична конференція “Актуальні проблеми європейської та євроатлантичної інтеграції України”  (Дніпропетровськ, 2011); науково-практична конференція професорсько-викладацького складу ДонДУУ за підсумками НДР у 2010 році (Донецьк, 2011). 

Публікації. За результатами дослідження по темі дисертації опубліковано 44 наукові праці, з них 29 - у наукових фахових виданнях (у тому числі в наукових журналах - 11, в збірниках наукових праць - 18) загальним обсягом 46,37 друкованих аркушів, з них 1 одноосібна монографія, 3 монографії в співавторстві, 11 тез доповідей у збірниках матеріалів конференцій. Загальний обсяг публікацій, що належать особисто автору, становить 45,35 друкованих аркушів.
ВИСНОВКИ

У дисертації наведено розв’язання актуальної наукової проблеми, яка полягає в обґрунтуванні теоретичних положень про механізми формування та реалізації державної політики України у сфері розвитку інформаційного суспільства і розробці практичних рекомендацій по їх удосконаленню, що сприятиме зниженню ризиків, пов’язаних з постіндустріалізацією. Отримані в процесі дослідження результати підтвердили покладену в його основу гіпотезу, а їх узагальнення дає можливість сформулювати такі висновки і внести такі пропозиції, які мають теоретичне та практичне значення:

1. У результаті комплексного аналізу теоретичних і методологічних основ державного управління у сфері розвитку інформаційного суспільства в Україні  визначено, що питання теоретико-методологічного забезпечення механізмів формування і реалізації державної політики управління ризиками постіндустріалізації не були до цього часу предметом спеціального системного наукового дослідження. 

Окремі праці зарубіжних і вітчизняних учених висвітлюють лише певні загальні або конкретні аспекти, які стосуються проблемних питань за напрямом науково-технічної, соціальної або правової компоненти управління інформатизацією українського соціуму. Це дає підстави для висновку, що наукова розробка цієї проблеми в галузі державного управління є недостатньою і може слугувати  предметом даного дисертаційного дослідження.

2. На основі узагальнення широкого спектру концептуалізацій ідеї інформаційного суспільства, наявного в науковій літературі, охарактеризована сутність  даного типу соціальних систем як суспільств з домінуванням зайнятості населення у сфері виробництва, накопичення, передачі та розповсюдження інформації, з широко розвиненою та різноманітною сферою послуг, високим рівнем опосередкування суспільних відносин, трудової діяльності та особистого життя, інформаційно-комунікаційними технологіями і знаннємісткою економікою. 

Шляхом аналізу національних та міжнародних нормативно-правових документів доведено, що ідея інформаційного суспільства стала на сьогодні центральним концептом в системі світоглядних координат державного управління фактично всіх держав планети. Аргументовано, що глобальне розгортання інформаційної хвилі цивілізаційного розвитку не лишає іншої альтернативи практично для всіх суспільств землі. 

Зволікання держави або її відмова від розбудови національного інформаційного суспільства є гарантією невідворотного зсування країни на периферію ноосферогенезу, все далі від мейнстріму планетарного розвитку людства, а також створює ризик втрачених можливостей та переваг інформатизації. 

3. Показано, що розвиток інформаційного суспільства є поліваріантним процесом з широким  спектром конкретних реалізацій, кожен з яких, окрім потенційних переваг та нових можливостей, криє в собі низку ризиків для держави, суспільства, організацій та громадян у формі потенційних, більш або менш масштабних та імовірних негативних наслідків інформатизації.  

Визначено, що ризики відіграють важливу роль в теорії і практиці українського державотворення, що зумовлює необхідність управління ними з боку державних органів управління, а саме - їхньої мінімізації. Дієвим інструментом удосконалення державного механізму управління ризиками розвитку інформаційного суспільства в Україні є впровадження у державно-управлінську практику технології політико-адміністративного ризик-менеджменту.

4. Запропоновано концептуальний підхід до розмежування розвитку інформаційного суспільства на анагенетичну, напіврозвинену та розвинену стадії. Встановлено, що інформаційне суспільство як реальність в сучасній Україні поки що існує у напіврозвиненій формі. 

Показано, що розгортання інформаційної хвилі цивілізаційного розвитку в контексті конкретного суспільства здійснюється як взаємодія трьох груп чинників: саморозвитку соціуму, асиміляції зовнішнього впливу більш розвинених суспільств та характеру державної політики. Обгрунтовано, що система державного управління у сфері розвитку інформаційного суспільства в Україні є інституціонально незавершеною, що істотно знижує ефективність державно-управлінської діяльності. Недостатньо сформованою є й політична воля державного апарату країни до розбудови інформаційного суспільства. 

Має місце відставання розвитку ментальності політико-адміністративної еліти від вимог часу та інерційний вплив на рух старої технократичної парадигми державно-управлінської свідомості.  Спостерігається також і недостатня готовність досить значної частини українських громадян до життя в умовах інформаційного суспільства. Рух до ефективного державного та суспільного світогляду полягає в заміні настанов на матеріальні цінності - на постматеріальні (духовні, інформаційні), антропоцентризму - на екоцентризм, ідеї зростання - на ідею сталого розвитку та коевоюції людини, природи й суспільства, а також у формуванні багатовимірного та далекоглядного розуміння ефективності.

5. Розглянуто суспільний розвиток, державотворення та державне управління як такі, що атрибутивно мають ризикогенний характер. Запропоновано підходи до розробки технологій державно-управлінського ризик-менеджменту, “техніки безпеки” постіндустріального державотворення, оскільки в нових умовах правила, які були характерні для стабільного стану суспільства, перестають діяти з колишньою результативністю, і старі державно-управлінські практики часто викликають ефект бумеранга, спричиняючи результати, протилежні найщирішим сподіванням.  Виокремлено та проаналізовано три основні групи ризиків розвитку інформаційного суспільства: соцієтальні, глобалізаційні та екологічні. 

6. Соцієтальні ризики пов’язані з дифузією соціальних норм та інститутів, поширенням синдромів футурошоку серед громадян, соціальних груп та організацій. Виникають і нові ризики в реалізації державної політики, пов’язані з підміною національних інтересів глобальними або ж інтересами домінуючих у державі регіонів. 

Зазначено, що хоч виробництво, збереження, переробка і розповсюдження інформаційних продуктів та послуг як домінуючий тип зайнятості населення в постіндустріальну епоху видається незрівнянно менш шкідливим, ніж промислове виробництво за часів індустріалізації, екологічні ризики посилюються. 

Аргументовано, що техносфера та агросфера інформаційного суспільства за своїми обсягами, попри зменшення зайнятості в них, не зменшується, а збільшується, що робить постіндустріальну цивілізацію насправді не менш індустріальною, а гіперіндустріальною по відношенню до індустріального соціуму, а по відношенню до аграрного суспільства - не менш аграрною, а мегааграрною. Гіперіндустріалізація та мегааграризація нарощують екологічне навантаження з боку людства на біосферу, яке ще більше зростає, висуваючи проблему державного управління екологічними ризиками розвитку інформаційного суспільства в центр пріоритетів державної політики. 

Доведено, що державне управління ризиками постіндустріального суспільного розвитку повинно ґрунтуватися на досягненні угод на міжнародному рівні щодо регуляції темпів розбудови глобального інформаційного суспільства, ініційованого державами - лідерами процесів інформатизації та глобалізації. Ці темпи повинні бути співрозмірними темпам розвитку як національних, так і регіональних спільнот, а також біосферним процесам у планетарному масштабі. Необхідно також відмовитись від державної політики інтенсифікації економічного зростання на користь ідеології сталого розвитку.

 7. Показано, що перехід суспільства на інформаційну стадію цивілізаційного розвитку вимагає принципової трансформації організаційної структури державного управління від бюрократичної до постбюрократичної форми реалізації державної влади. Монополія ієрархічної організації державно-управлінських відносин повинна бути ліквідована і доповнена адхократичними та сітьовими моделями державного управління, зародження яких почалося відносно недавно. 

Нові форми державного управління є не настільки зрілими, як століттями відпрацьовані бюрократичні ієрархії, що добре працювали в індустріальну епоху і почали все гостріше виявляти свою обмеженість в процесі розгортання інформаційної хвилі. 

Постбюрократична перспектива розвитку державного управління в постіндустріальну епоху має неоднозначний характер, криючи в собі як можливості якісного покращення переваг традиційної бюрократії індустріальної епохи, так і загрози ще більшого загострення її старих вад і заміни бюрократизму супербюрократизмом. Постбюрократія буде розвиватися в сторону підвищення або зниження ефективності управління, і це буде залежати від того, настільки оволодіння комп’ютерними технологіями буде врівноважуватися опануванням креативними інтелектуальними технологіями. 

8. Обгрунтовано, що комп’ютеризація системи державного управління не повинна розглядатися лише як технічне оснащення робочих місць державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування сучасним обладнанням. Ідеалом комп’ютеризації повинна стати розбудова “електронної нервової системи державного управління”. 

Концепція “електронної нервової системи” має значні концептуальні можливості щодо аналізу шляхів підвищення ефективності інформатизації органів державного управління та місцевого самоврядування. Вона дозволяє розглядати інформатизацію як процес, значно складніший, ніж створення простої комп’ютерної мережі. 

Комп’ютеризація державного управління істотно переструктуровує професійну діяльність державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування, розвантажуючи їх, насамперед, від рутинної та стереотипної діяльнoстi, вивільняючи робочий час і створюючи умови для зосередження на творчих аспектах публічного управління. При цьому ускладнення соціуму на постіндустріальній стадії постіндустріального розвитку різко підвищує вимоги до креативного потенціалу державних службовців, порівняно з індустріальною стадією розвитку суспільства та державного управління. 

9. Зазначено, що мінімізація ризиків розвитку інформаційного суспільства в Україні передбачає, насамперед, модернізацію самої системи державного управління, відповідно до викликів, породжуваних логікою розгортання інформаційної хвилі цивілізаційного і переборення інерції застарілої на сьогодні індустріальної політико-адміністративної ментальності; урахування специфіки суспільних відносин та процесів  постіндустріальної епохи суспільного розвитку в контексті правотворчості; змінy критеріїв добору і стратегічних настанов підготовки та підвищення кваліфікації державних службовців i посадових осіб місцевого самоврядування з їх переорієнтацією якості креативності та готовності до ризику. Доведена доцільність розширеного застосування концептів креативності та готовності до ризику шляхом поширення їх на весь спектр суб’єктів реалізації державної політики, розглядаючи її на наступних взаємопов’язаних рівнях: на рівні державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування, управлінських команд та всієї системи державного управління і місцевого самоврядування. 

Формування креативного та готового до ризику типу державного службовця повинно супроводжуватися відповідним еволюціонуванням всієї організаційної структури державного управління та місцевого самоврядування в бік відходу від механічних структур і наближенням до структур органічного типу, доповненням їх мережевими та іншими новітніми технологіями, а також техніко-технологічним переозброєнням системи державного управління та її взаємодії з суспільством. 

10. Доведено, що створений в Україні механізм реалізації державної політики розвитку інформаційного суспільства поки що далекий від повноти і потребує подальшої розбудови. Ціла низка важливих елементів у ньому поки що відсутня. Потрібно розробляти цей механізм у напрямі, який забезпечить здатність державного апарату розглядати процеси формування інформаційного суспільства комплексно, а також сформувати політичну волю в країні для реалізації Національної програми розвитку інформаційного суспільства України. 

Обгрунтовано, що механізм державного управління ризиками розвитку інформаційного суспільства можна визначити як організовану, самостійну частину загального процесу державного управління та державотворення, яка включає цілеспрямоване вироблення, прийняття та реалізацію мотивованих, організуючих, координуючих і контролюючих впливів на сферу суспільних відносин, які виникають у зв’язку з просуванням українського соціуму на постіндустріальну стадію цивілізаційного розвитку, на основі застосування загальних та спеціальних принципів, методів та засобів управління. 

11. Розроблено науково-практичні рекомендації щодо інституціональних перетворень в Україні, які мають забезпечити ефективність управління ризиками розвитку інформаційного суспільства в Україні. Згідно з ними рекомендовано:

Верховній Раді України розглянути концептуально-правові документи та законопроекти, які спеціально спрямовані на мінімізацію ризиків розвитку інформаційного суспільства в Україні та постіндустріальну модернізацію публічної служби, врахувавши у відповідних законопроектах; 

Кабінету Міністрів України розробити план заходів, який має передбачити: створення системи ризикологічного консалтингу та ризикологічної експертизи  в сфері розвитку інформаційного суспільства, що включає національний та регіональний рівні.

¬12. Сформульовано перспективи подальших наукових досліджень щодо вдоско¬налення постіндустріальної парадигми державотворення та модернізації системи публічного управління. Вони полягають у висуванні пропо¬зицій щодо: 

розроблення механізмів упровадження ризикологічно прорахованих стратегій державної політики інформатизації українського соціуму;

розробки нових законодав¬чих норм, які регулюють питання взаємодії органів виконавчої влади, виконавчих органів місцевого самоврядування, асоціацій органів місцевого само¬врядування, організацій громадянського суспільства в умовах інформаційного суспільства.
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