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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Осуществление работодателем субъективных прав :Теоретические аспекты"
Актуальность темы исследования: Значительное место в науке трудового права занимает исследование правового статуса работодателя1. Указанные исследования «строятся» по сложившимся традициям. Особое внимание в них уделяется изучению понятий «работодатель», «хозяйская власть», «работодательская правосубъектность», определению моментов возникновения и прекращения работодательской правосубъектности, видов работодателей, их органов управления, характеристике основных прав и обязанностей работодателей, отдельным вопросам их реализации.
Между тем, за пределами научных исследований остается проблема осуществления прав работодателем. В частности, требуют теоретического осмысления проблемы, касающиеся понятия «права работодателя», разграничения регулятивных и охранительных, объективных и субъективных прав работодателя, соотношения прав, свобод и законных интересов работодателя, понятия осуществления работодателем прав и другие.
Актуальность этой темы вызвана также и изменениями в трудовом законодательстве РФ. Прежде всего, необходимо учитывать, что законодатель
1 Александров Н.Г. Трудовое правоотношение. М.,1948; Бегичев Б.К. Трудовая правоспособность советских граждан. М., 1972; Бойченко Т.А. Правовой статус работодателя. Автореферат дисс. канд. юрид. наук. М., 2003; Гершанок JI.B. Банкротство организаций и социальная несостоятельность работодателя: права и обязанности сторон трудового договора. Автореферат дисс. канд. юрид. наук. Пермь, 2002; Глазырин В.В. Трудовые права и обязанности рабочих. М., 1975; Драчук М.А. Субъекты трудового права. Дисс. канд. юрид. наук. Омск, 2002; Дубинский Д.Р. Трудовые отношения и несостоятельность работодателя (вопросы теории, истории и практики). Автореферат дисс. канд. юрид. наук. Екатеринбург, 2002;Жильцов М.А. Правосубъектность организации как работодателя. Дисс. канд. юрид. наук. Екатеринбург, 2002; Иванов С.А. и др. Советское трудовое право: вопросы теории. М.: Наука, 1978; Казакова Г.В. Проблемы правосубъектности работодателя. Автореферат дисс. канд.юрид. наук. СПб., 2005; Карпушин М.П. Социалистическое трудовое правоотношение. М., 1958; Крутова JI.A. Работодатель как субъект трудового права. Автореферат дисс. канд. юрид. наук. М., 2000; Куренной A.M. Трудовое право: на пути к рынку. М., 1995; Курс российского трудового права в 3-х т.Т.1.Часть Общая/Под ред. Е.Б. Хохлова.СПб.,1996; Лушникова М.В. Государство, работодатели и работники: история, теория и практика правового механизма социального партнерства (сравнительно-правовое исследование). Ярославль, 1997; Пашков A.C., Хрусталев Б.Ф. Обязанность трудиться по советскому праву. М.,1970; Таль JI.C. Трудовой договор: цивилистическое исследование. Часть 1. Общие учения. Ярославль, 1913; Таль J1.C. Трудовой договор: цивилистическое исследование. Часть 2. Внутреннийправопорядок хозяйственных предприятий. Ярославль, 1918; Трудовое право/Под ред. О.В. Смирнова. М., 1997.С.54-70; Черных Н.В. Виды работодателей и их трудовая правосубъектность. Автореферат дисс. канд. юрид. наук. М., 2004, и другие. на современном этапе стремится защитить права и интересы не только работника, как более слабой в экономическом отношении стороны, но и работодателя. В связи с этим, отметим, что впервые в Трудовом Кодексе РФ 2001 г.2 (далее - ТК РФ) в качестве одного из основных принципов правового регулирования трудовых и иных непосредственно связанных с ними отношений предусмотрено установление государственных гарантий по обеспечению прав работодателей и осуществление государственного надзора за их соблюдением (статья 2 ТК РФ). ТК РФ закрепляет и перечень основных прав и обязанностей работодателя (статья 22 ТК РФ), а также процедуру осуществления большинства прав работодателя. Несмотря на это, в трудовом законодательстве РФ не решенным остается целый ряд вопросов. Так, принципиально новой для трудового права, требующей детальной разработки, является проблема юридических гарантий прав работодателя. С одной стороны, законодатель указывает на государственные гарантии прав работодателя, с другой, в иных статьях ТК РФ непосредственно их не предусматривает. До настоящего времени не подвергались глубокому анализу вопросы о принципах и пределах осуществления работодателем принадлежащих ему прав.
Всем вышеизложенным предопределен выбор темы настоящего диссертационного исследования. По нашему убеждению, к рассмотрению проблемы осуществления работодателем субъективных прав необходим комплексный подход.
Цели и задачи исследования. Основными целями диссертационного исследования являются рассмотрение теоретических вопросов, связанных с осуществлением работодателем субъективных прав, разрешение прикладных вопросов, касающихся регулирования прав работодателя, а также создание базы для развития нормотворчества и правоприменительной практики по данной проблематике.
Для достижения указанных целей были поставлены следующие задачи:
1) исторический анализ регулирования прав работодателя;
2 Трудовой Кодекс РФ2001 г.(с изм. и доп.)//РГ. 2001. 31 декабря.
2) исследование уровней правового регулирования прав работодателя в соответствии с ТК РФ;
3) формирование понятийного аппарата по проблеме осуществления работодателем субъективных прав, в частности, определение понятий объективных и субъективных прав работодателя, осуществления работодателем субъективных прав, принципов и пределов осуществления работодателем прав;
4) классификация в целях систематизации и научного анализа объективных и субъективных прав работодателя;
5) исследование принципов, способов и пределов осуществления работодателем прав;
6) выработка предложений по совершенствованию трудового законодательства РФ и правоприменительной практики.
Объектом исследования являются, во-первых, права работодателя, с одной стороны, как один из элементов его правового статуса, и, с другой стороны, как один из элементов содержания трудовых и иных непосредственно связанных с ними правоотношений; во-вторых, понятие, способы, принципы и пределы осуществления работодателем субъективных прав.
Предмет исследования ограничен рассмотрением теоретических проблем, связанных с осуществлением работодателем регулятивных субъективных прав. В связи с этим проанализированы позиции российских и советских ученых-трудовиков, исследованы нормы российского дореволюционного законодательства, трудового законодательства СССР и РФ, правоприменительная практика.
Методологическая основа исследования. Традиционно в философии методы научного познания делят на три группы: специальные, общенаучные, универсальные (или всеобщие). В исследовании они использованы в совокупности. Опираясь на конкретно - исторический метод, проведен исторический анализ некоторых правовых категорий, при этом выявлено случайное и закономерное, существенное и несущественное. В связи с отсутствием в науке трудового права исследований проблемы осуществления прав работодателем большую роль в работе сыграл сравнительно-правовой метод. Благодаря ему, выявлено сходство и различие сопоставляемых правовых категорий на эмпирическом и теоретическом уровнях исследования, как в трудовом, так и других отраслях права; проанализированы предлагаемые в юридической литературе типологии и применен собственный подход к классификации правовых понятий. При анализе теоретической базы, различных позиций и мнений, существующих в юридической науке, использовался метод правового моделирования. С помощью метода моделирования в диссертационном исследовании определены принципы, а также пределы осуществления работодателем его субъективных прав.
Теоретическая основа исследования. Теоретической базой для написания настоящего диссертационного исследования послужили труды представителей общей теории права, в том числе, С.С. Алексеева, В.Н. Карташева, С.Ф. Кечекьяна, В.В. Лазарева, О.Э. Лейста, Е.А. Лукашевой, М.Н. Марченко, Н.И. Матузова, A.B. Малько, A.B. Мицкевича, P.O. Халфиной, Ф.Н. Фаткуллина, Л.С. Явича и других ученых.
Особое внимание при написании работы уделялось изучению исследований ученых трудового права, в частности, Н.Г. Александрова, А.К. Безиной, Л.Ю. Бугрова, K.M. Варшавского, В.В. Глазырина, К.Н. Гусова, В.М. Догадова, А.Д. Зайкина, И.Я. Киселева, Р.И. Кондратьева, A.M. Куренного, Ф.М. Левиант, Р.З. Лившица, A.M. Лушникова, М.В. Лушниковой, С.П.Маврина, А.Ф. Нуртдиновой, A.C. Пашкова, В.И. Попова, B.II. Скобелкина, О.В. Смирнова, В.И. Смолярчука, Л.А. Сыроватской, Л.С. Таля, В.Н. Толкуновой, К.П. Уржинского, Г.В. Хныкина, Е.Б. Хохлова, В.В. Федина, С.Ю. Чучи и других.
В работе широко использовались труды представителей науки других отраслей права, в частности, представителей науки гражданского права, в том числе М.М. Агаркова, C.II. Братуся, В.П. Грибанова, O.A. Красавчикова, Е.А. Крашенинникова, В.В. Луца, Н.С. Малеина, М.Н. Малеиной, Д.И. Мейера, Е.Я. Мотовиловкера, И.А. Покровского, В.А. Рясенцева, Г.А.Свердлыка, А.П.
Сергеева, В.А. Тархова, Ю.К. Толстого, Г.Ф. Шершеневича и других; гражданско-процессуального права: В.В. Бутнева, P.E. Гукасяна, Д.М. Чечота; административного права: А.П. Алехина, Д.Н. Бахраха, A.A. Кармолицкого и других; конституционного права - М.В. Баглая, Б.Н. Габричидзе, Е.И.Козловой, • О.Е.Кутафина и других.
Нормативная и эмпирическая база: Нормативную основу настоящего исследования составляют Конституция РФ, Конвенции Международной Организации Труда, федеральные законы РФ, законы субъектов РФ, иные нормативно-правовые акты о труде органов государственной власти и местного самоуправления. Эмпирическую основу составляют правоприменительная практика Государственной инспекции труда по Ярославской области за 20002004 годы, коллективные договоры и соглашения.
Научная новизна исследования состоит в том, что в науке трудового права впервые на основе действующего трудового законодательства РФ с учетом существующих в юридической науке положений предпринята попытка комплексно исследовать проблему осуществления работодателем регулятивных субъективных прав.
Автором вынесены на защиту следующие положения, отражающие научную новизну исследования:
1. На основе существующих в юридической науке положений предложено разграничивать объективные и субъективные права работодателя.
Субъективное право работодателя предложено понимать как вид и меру его возможного поведения, которые обеспечены корреспондирующей юридической обязанностью другого субъекта трудовых или иных непосредственно связанных с ними правоотношений.
На основе деления прав на регулятивные и охранительные обосновано, что содержание регулятивного субъективного права работодателя составляют два правомочия: во-первых, правомочие работодателя на собственное поведение, во-вторых, правомочие работодателя на «чужое» поведение обязанного субъекта трудовых или иных непосредственно связанных с ними правоотношений.
На стадии осуществления от регулятивного субъективного права работодателя необходимо отличать его законный интерес, то есть предоставленное работодателю юридическое дозволение на возможное удовлетворение своих потребностей, не обеспеченное юридической обязанностью другого субъекта трудовых или иных непосредственно связанных с ними правоотношений и реализуемое по согласованию с ним.
2. Определено понятие осуществления работодателем субъективных прав.
Оно представляет собой совершение работодателем действий по реализации правомочий, составляющих содержание его регулятивных субъективных прав, в рамках регулятивных трудовых или иных непосредственно связанных с ними правоотношений.
3. Обоснован тезис о выделении по субъектному составу пяти способов осуществления работодателем регулятивных субъективных прав.
К ним относятся, во-первых, единоличное осуществление работодателем прав, во-вторых, осуществление работодателем прав с согласия иного субъекта трудовых или иных непосредственно связанных с ними правоотношений, в-третьих, осуществление работодателем прав с учетом мнения другого субъекта трудовых или иных непосредственно связанных с ними правоотношений, в-четвертых, необходимость участия государственных органов для осуществления работодателем прав, в-пятых, осуществление работодателем прав совместно с другими субъектами трудовых или иных непосредственно связанных с ними правоотношений (в том числе, при осуществлении права на ведение коллективных переговоров и заключение коллективного договора, соглашений).
4. Доказывается, что осуществление работодателем регулятивных субъективных прав производится на основе следующих принципов: реальности прав работодателя, гарантированности прав работодателя, добросовестного осуществления работодателем прав, социального партнерства, а также осуществления работодателем прав в пределах, установленных в нормативно-правовых актах о труде и договорах о труде.
5. Сформулировано понятие юридических гарантий прав работодателя. Предложено определять их как особые юридические средства (или способы), предусмотренные в трудовом законодательстве РФ, с помощью которых обеспечивается осуществление работодателем регулятивных субъективных прав в рамках регулятивных трудовых и иных непосредственно связанных с ними правоотношений. Предложено сгруппировать юридические гарантии прав работодателя на общие и специальные. Общие, это гарантии, обеспечивающие осуществление всех регулятивных субъективных прав работодателя. К ним относятся, во-первых, исполнение юридических обязанностей обязанными субъектами трудовых или иных непосредственно связанных с ними правоотношений (в том числе, работниками, их представителями, органами государственной власти и местного самоуправления), и, во-вторых, возникновение у работодателя в случае нарушения его регулятивных субъективных прав охранительного права, или права на защиту. Специальные, это гарантии, обеспечивающие осуществление конкретных регулятивных субъективных прав работодателя.
6. Дано понятие пределов осуществления работодателем субъективных прав. Они понимаются как границы действий работодателя по реализации правомочий, составляющих содержание его регулятивных субъективных прав, и классифицированы по двум основаниям: во-первых, по направлениям хозяйской власти (пределы осуществления регулятивных субъективных прав работодателя в рамках нормативной и в рамках диспозитивной власти), во-вторых, по сфере действия, то есть в зависимости от того, распространяются ли они на осуществление всех регулятивных субъективных прав работодателя или их конкретных видов, пределы делятся на общие и частные. К общим пределам относятся запретзлоупотребления правами, запрет ухудшать положение работников по сравнению с трудовым законодательством, коллективными договорами, соглашениями, а также снижать уровень прав и гарантий работников, установленный трудовым законодательством, запрет дискриминации и запрет принудительного труда. К частным относятся: установление способа осуществления работодателем регулятивных субъективных прав, запреты, касающиеся осуществления конкретных регулятивных субъективных прав работодателя, а также временные пределы.
7. Сформулированы предложения по внесению изменений и дополнений в ТК РФ (статью 2,22 и др.).
Теоретическое и практическое значение исследования. Теоретическое значение работы заключается в рассмотрении важных теоретических вопросов, касающихся осуществления работодателем регулятивных субъективных прав, в частности, формирования понятийного аппарата по данной проблеме, систематизации объективных и субъективных прав, выделения принципов и пределов осуществления работодателем прав. Полученные в результате диссертационного исследования выводы и предложения развивают и дополняют отдельные положения науки трудового права. Практическое значение диссертационного исследования состоит в формулировании предложений по совершенствованию нормативно-правовых актов о труде. Это позволит вывести нормативное регулирование прав работодателя и порядка их осуществления на новый уровень, в том числе, решить проблемы не только общей, но и особенной части ТК РФ. Рекомендации, сделанные в работе, могут быть использованы и в правоприменительной деятельности. Работа может использоваться также в учебном процессе на лекционных и практических занятиях по курсу «Трудовое право России».
Апробация результатов исследования. Работа подготовлена и обсуждена на кафедре гражданского права и процесса Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова. Выводы, изложенные в работе, докладывались автором на научно-практических конференциях в Ярославском государственном университете и Институте экономики, управления и права г. Казань (2001, 2004, 2005 годах), использовались при подготовке лекционных курсов в ВУЗах города Ярославля.
Основные положения диссертационного исследования отражены в опубликованных научных статьях.
Структура диссертации определяется целью и задачами исследования. Диссертация включает в себя введение, две главы, объединяющих семь параграфов, заключение, а также список использованных источников и литературы.
Заключение диссертации по теме "Трудовое право; право социального обеспечения", Каплун, Екатерина Васильевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Итак, диссертационное исследование посвящено рассмотрению проблемы осуществления работодателем регулятивных субъективных прав. В связи с этим в нем делается попытка разрешить важные теоретические вопросы по данной проблеме.
Прежде всего, в работе рассматривается понятие прав работодателя и их виды. Отмечается, что как самостоятельная правовая категория права работодателя, а также их виды, впервые получили закрепление в ТК РФ. Несмотря на это, нельзя утверждать, что до этого они никак не регулировались. В связи с этим проведен исторический анализ, который позволил условно выделить с формированием фабричного законодательства в развитии регулирования прав работодателя несколько этапов. Указывается на сочетание в соответствии с действующим трудовым законодательством РФ нескольких уровней регулирования прав работодателя. Выявлены тенденции в последующем регулировании прав работодателя.
Предлагается разграничивать объективные и субъективные права работодателя, их виды. Сформулированы определения данных правовых категорий. С учетом существующих в юридической науке положений обосновано разделение прав работодателя на регулятивные и охранительные, объективные и субъективные. Проанализировано содержание регулятивного субъективного права работодателя. Указано на отличие на стадии осуществления регулятивного субъективного права работодателя от его законного интереса, то есть юридического дозволения на возможное удовлетворение работодателем своих потребностей, не обеспеченного юридической обязанностью другого субъекта трудовых или иных непосредственно связанных с ними правоотношений и реализуемого по согласованию с ними.
В целях систематизации объективных и субъективных прав работодателя исследуются классификации прав работодателей, предложенные Б.К.
Бегичевым, М.А. Жильцовым, Л.А. Круговой, О.В. Смирновым, В.В. Тимохиным, Е.Б. Хохловым, II.B. Черных. Предлагаются свои.
Сформулировано понятие осуществления работодателем регулятивных субъективных прав. Обосновывается несогласие с его отождествлением науке трудового права с правоприменительной деятельностью. Обосновывается выделение способов осуществления работодателем регулятивных субъективных прав.
Исследуются принципы осуществления работодателем регулятивных субъективных прав, к которым предложено относить принципы реальности прав, их гарантированности, добросовестного осуществления работодателем прав, принцип социального партнерства, а также принцип осуществления работодателем прав в пределах, установленных в нормативно-правовых актах о труде и договорах о труде.
Определено понятие пределов осуществления работодателем регулятивных субъективных прав. Они классифицированы по двум основаниям: во-первых, по направлениям хозяйской власти (пределы осуществления регулятивных субъективных прав работодателя в рамках нормативной и в рамках диспозитивной власти), во-вторых, по сфере действия, то есть в зависимости от того, распространяются ли они на осуществление всех регулятивных субъективных прав работодателя или их конкретных видов, пределы делятся на общие и частные. К общим пределам относятся запрет злоупотребления правами, запрет ухудшать положение работников по сравнению с трудовым законодательством, коллективными договорами,соглашениями, а также снижать уровень прав и гарантий работников, установленный трудовым законодательством, запрет дискриминации и запрет принудительного труда. К частным, установление способа осуществления работодателем регулятивных субъективных прав, запреты, касающиеся осуществления конкретных регулятивных субъективных прав работодателя, а также временные пределы.
Решение указанных теоретических вопросов позволило сформулировать предложения по совершенствованию действующего законодательства РФ о труде.
Из статьи 2 ТК РФ предложено исключить обязанность сторон трудового договора соблюдать условия заключенного договора, включая право работодателя требовать от работников исполнения ими трудовых обязанностей и бережного отношения к имуществу работодателя и право работников требовать от работодателя соблюдения его обязанностей по отношению к работникам, трудового законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права.
Включить в «общую часть» ТК РФ статью, предусматривающую принцип добросовестного осуществления прав субъектами трудового права в следующей редакции:
Осуществление прав сторонами трудовых и иных непосредственно связанных с ними правоотношений
1. Стороны трудовых и иных непосредственно связанных с ними правоотношений осуществляют свои права добросовестно.
2. Действия сторон трудовых и иных непосредственно связанных с ними правоотношений по осуществлению прав в противоречии с их социальным назначением и возможным причинением в связи с этим вреда другой стороне, то есть злоупотребление правом запрещается.
3. В случае несоблюдения требований, предусмотренных пунктами 1 и 2 настоящей статьи, суд может отказать стороне в защите принадлежащего ей права, а другая сторона может требовать возмещения причиненного ей вреда».
Внести следующие изменения, касающиеся прав работодателя, в статью 22 ТК РФ, во-первых, изменить название: «Права и обязанности работодателя», во-вторых, включить в часть вторую статьи 22 ТК РФ следующие положения: «Работодатель может иметь иные права, предусмотренные в соответствии с трудовым законодательством РФ и иными нормативно-правовыми актами, содержащими нормы трудового права».
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