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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Прогнозирование урожайности зерновых культур на среднесрочный период"
Актуальность темы исследования. Обеспечение продовольственной безопасности страны во все времена было стратегической задачей, обеспечивающей независимость государства. В условиях рыночных отношений и самостоятельности хозяйствующих субъектов вопрос предвидения объемов производства продовольствия приобретает еще большую актуальность. Среди множества показателей, описывающих деятельность сельскохозяйственных организаций, особого внимания заслуживает урожайность сельскохозяйственных культур. Это комплексный показатель. С одной стороны, он является исходной информацией для построения планов, прогнозов и принятия управленческих решений, с другой стороны, - это один из основных результирующих показателей сельскохозяйственного производства. Урожайность сельскохозяйственных культур является показателем очень сложным с точки зрения предвидения, поскольку формирование урожая связано не только с действием производственных факторов, но также погодных условий и биологических систем. Особую значимость на наш взгляд имеет построение прогноза урожайности на среднесрочную перспективу (до 3 лет).
Получение достоверного прогноза урожая позволит корректно решать вопросы формирования резервных фондов продовольствия, наличия необходимых мощностей для хранения полученного урожая, строить адекватную и эффективную политику внешней торговли.
Кроме того, заблаговременный прогноз урожайности сельскохозяйственных культур является основой для своевременной и эффективной корректировки структуры сельскохозяйственного производства, его размещения и перераспределения ресурсов.
На исследование оказала существенное влияние низкая доступность статистического материала. Среди исследованных временных рядов урожайности сельскохозяйственных культур большая доля приходится на зерновые культуры. По другим сельскохозяйственным культурам объем исследований не позволяет сделать объективные выводы. В связи с этим тема диссретационной работы была ограничена зерновыми культурами.
Состояние изученности вопроса. Вопрос предвидения урожайности сельскохозяйственных культур в целом и зерновых в частности на среднесрочную перспективу относится к числу наименее разработанных в экономике аграрного сектора.
В разработку вопроса предвидения урожайности сельскохозяйственных культур внесли существенный вклад труды таких ученых как Н.Д. Кондратьев, В.М. Обухов, H.A. Челинцев, Н. Четвериков, Е.М. Четыркин, С.С. Сергеев, С.Г. Струмилин, М.М. Юзбашев, В.Г. Сиротенко, В.А. Михельсон, A.M. Гатаулин, А.П. Зинченко, М.К. Каюмов, В.М. Пасов, JI.M. Перекальская, А Н. Полевой, М.И. Розанов и другие.
Вместе с тем, до последнего времени вопрос среднесрочного и долгосрочного прогнозирования урожайности сельскохозяйственным культур как особой экономической проблемы не был выделен в самостоятельное научное направление. Это связано не только с трудоемкостью экспериментальных исследований, но и с неразработанностью ряда методологических вопросов. Среди них можно назвать следующие:
- недостаточно четко определено место прогнозирования урожайности сельскохозяйственных культур в вопросе повышения устойчивости сельскохозяйственного производства;
- отсутствует научное обоснование надежности прогнозов урожайности сельскохозяйственных культур на среднесрочный период на основе данных прошлых лет;
- не определен четкий порядок построения прогноза урожайности сельскохозяйственных культур по основным методам прогнозирования (моделирование, включая регрессионные модели, и экстраполяция).
Актуальность вышеуказанных проблем, их недостаточная изученность и большая практическая значимость определили цель и задачи диссертационного исследования.
Цель работы. Целью диссертационной работы является разработка и совершенствование методических приемов построения прогноза урожайности зерновых культур на среднесрочный период. Поставленная цель определила следующие задачи:
- определить место прогнозирования в системе управления и планирования сельскохозяйственного производства; обосновать роль прогнозирования урожайности сельскохозяйственных культур в сценарном планировании и управлении сельскохозяйственным производством;
- определить перспективные направления совершенствования системы прогнозного обеспечения сельского хозяйства, оценить преимущества и недостатки основных подходов к прогнозированию урожайности сельскохозяйственных культур, обосновать предпочтительность их применения в различных условиях;
- дать научное обоснование характеру динамики урожайности сельскохозяйственных культур в целом и зерновых в частности;
- обосновать циклические свойства временных рядов урожайности сельскохозяйственных культур;
- определить характер взаимодействия между основными факторами урожайности сельскохозяйственных культур и результативным признаком;
- предложить наиболее предпочтительный механизм построения прогноза урожайности зерновых культур на среднесрочный период;
- провести экспериментальную апробацию теоретически обоснованных механизмов прогнозирования урожайности зерновых культур;
- уточнить систему показателей для оценки точности моделей временных рядов и прогнозов урожайности зерновых культур;
- уточнить методику проектирования рациональных производственных структур сельскохозяйственных организаций на основе вероятностных оценок уровней урожайности сельскохозяйственных культур.
Предметом исследования являются методические приемы прогнозирования и их применение к построению обоснованного прогноза урожайности зерновых культур на среднесрочную перспективу.
В отличие от нормативных, статистических, бухгалтерских и других данных технико-экономические показатели, в целом, и урожайность сельскохозяйственных культур, в частности, не являются жестко детерминированными. Причины этого связаны с тем, что обозначенные показатели связаны с жизнедеятельностью живых организмов, формируются в живой среде под мощным воздействием природно-климатических факторов. Сложность заключается в том, что при одних и тех же условиях производства (определяемых человеком) значения урожайности сельскохозяйственных культур могут весьма широко варьировать. С другой стороны, это крайне важный показатель, который может оказать существенное влияние на принятие управленческих решений как непосредственно, так и опосредованно через решение тех или иных экономико-математических моделей.
Объектом исследования являются временные ряды урожайности сельскохозяйственных культур по ряду хозяйств Раменского и Ступинского районов Московской области (за период 1950 - 2004, 1981 - 2003 гг. соответственно), урожайность некоторых зерновых культур по районам Московской области (за периоды 1955 - 1998 гг. и 1955 - 2005 гг.) и в целом по Московской области (за период 1955 - 2003 гг.), а также данные по урожайности зерновых в России/СССР/России за период 1801 - 2003 годы [128].
Теоретической и методологической основой исследования послужили диалектический метод познания экономических явлений и категорий, теоретические и методологические положения, разработанные отечественными и зарубежными учеными в области экономики, планирования, прогнозирования и управления аграрным производством и всей экономикой в целом. Разнообразие объектов и задач, в рамках проведенного исследования, обусловило необходимость использования различных методов.
Абстрактно-логический, диалектический и монографический методы были использованы при формулировании понятий, раскрытии сущности прогнозирования, определении его роли и места в принятии управленческих решений.
Статистико-экономические методы были использованы при анализе временных рядов урожайности сельскохозяйственных культур, выявлении и анализе основных характеристик временных рядов.
Методы сравнительного анализа были использованы при оценке предпочтительности различных методов прогнозирования изучаемого показателя.
Расчетно-конструктивный метод и метод анализа и синтеза были использованы при разработке алгоритма построения прогноза урожайности зерновых культур на среднесрочную перспективу и его экспериментальной апробации. Кроме того, данные методы познания использовались при исследовании проблем управления и управляемости сельскохозяйственного производства в современных условиях.
Метод экономико-математического моделирования был использован при разработке вариантов производственных структур исследуемых хозяйств на основе разработанных прогнозов урожайности зерновых культур.
Метод исторических аналогий был использован для раскрытия «природы» показателя урожайности сельскохозяйственных культур, изучения его динамических характеристик.
Научная новизна диссертации заключается в разработке авторского алгоритма построения прогноза урожайности зерновых культур на среднесрочную перспективу и на этой основе уточнения методики обоснования рациональных производственных структур сельскохозяйственных организаций. Предложенный прием построения прогноза основан на анализе взаимосвязанных уровней исходного временного ряда, их экстраполяции и дальнейшем синтезе в единую систему, что позволяет учесть не только направление развития динамики урожайности, но и ее циклические свойства. Научная новизна также присутствует в следующих результатах:
- уточнены место и роль прогнозирования в системе планирования и управления сельскохозяйственным производством;
- определены предпочтительные условия применения различных подходов к прогнозированию урожайности сельскохозяйственных культур в зависимости от уровня принятия управленческого решения;
- уточнена методика анализа временных рядов урожайности, включая исследование основной тенденции и циклов;
- выявлен динамический характер корреляционных связей между факторными признаками и урожайностью зерновых культур, обоснованы параметры отбора факторных признаков для построения регрессионных моделей;
- уточнена система показателей для оценки адекватности экстраполяционных моделей временных рядов и оценки точности прогноза.
Практическая значимость работы заключается в следующем:
- разработан и апробирован механизм построения прогноза урожайности зерновых культур на среднесрочный период. Предлагаемый алгоритм отличается простой реализацией (доступна реализация в Excel), не требует специального программного и аппаратного обеспечения, является универсальным с точки зрения его использования на различных уровнях разработки прогнозов, планов и принятия управленческих решений (хозяйство, район, регион, государство);
- рассмотрены вопросы практического применения прогнозов урожайности зерновых культур в планировании и управлении сельскохозяйственным производством;
- глубокая и подробная проработка методической базы построения статистических моделей позволяет использовать выработанную схему построения модели временных рядов, оценки ее адекватности и точности построения прогноза в учебных целях на кафедре прогнозирования и планирования АПК и в учебных курсах, связанных с анализом и прогнозированием временных рядов.
Достоверность полученных результатов. С целью обеспечения достоверности выводов и результатов исследований было проанализировано 60 временных рядов урожайности различных сельскохозяйственных культур на различных уровнях хозяйствования- от сельскохозяйственной организации до государства в целом. По 25 рядам урожайности зерновых культур в общей сложности было рассчитано 104 модели экстраполяционных прогнозов. Временные ряды имели различную продолжительность и различный конечный период. Единообразие закономерностей выявленных на таких различных временных рядах свидетельствует о достоверности полученных результатов.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Шумская, Екатерина Владимировна
ВЫВОДЫ
В ходе исследований, проведенных в рамках выполненной работы, получены следующие результаты:
1. уточнено место и роль прогнозирования в системе планирования и управления сельскохозяйственным производством.
2. Обобщены теоретические основы научного прогнозирования, включая циклически-волновую теорию, генетическую концепцию и теорию детерминированного хаоса.
3. Уточнена методика анализа временных рядов урожайности сельскохозяйственных культур, а также методика исследования тренда и циклической составляющей временных рядов урожайности. В результате проведенных исследований установлена антиперсестентность рассмотренных рядов урожайности, выявлено наличие циклов различной продолжительности: двухлетних, десяти- двенадцати летних, двадцатичетырех- двадцатишестилетних. Установлено, что длина волны циклов урожайности сельскохозяйственных культур не является постоянной величиной - может сжиматься и расширяться.
4. Рассмотрены основные факторы, оказывающие влияние на формирование урожая в ретроспективе. На основе экспертных оценок сделан вывод о доминировании научно-технического прогресса как главной действующей силы на динамику изменения изучаемого признака как непосредственно, так и опосредованно.
5. Рассмотрена корреляционная связь между факторными признаками (удобрения, осадки, солнечная активность) и урожайностью зерновых культур. Доказан динамический характер связи и обоснована необходимость ее учета при построении прогноза урожайности зерновых культур. Обоснованы параметры отбора факторных признаков для построения регрессионных моделей урожайности.
6. Рассмотрены основные подходы к анализу и прогнозированию урожайности сельскохозяйственных культур: моделирование и экстраполяция. Проведена оценка предпочтительности и условий применения данных методов в зависимости от уровня управления, на котором строится прогноз, длины горизонта прогнозирования. Установлено, что наиболее точный прогноз урожайности зерновых культур можно получить, совмещая различные методы прогнозирования: экстраполяционные приемы на среднесрочном горизонте прогнозирования на всех уровнях управления от сельскохозяйственного товаропроизводителя до государства в целом и методы моделирования для краткосрочных и текущих прогнозов урожайности зерновых культур в период вегетации на уровне конкретного товаропроизводителя.
7. Предложена авторская схема построения прогноза урожайности зерновых культур на основе приемов экстраполяции. Суть предлагаемого алгоритма заключается в выделении из исходного временного ряда выборочных цепочек, состоящих из взаимосвязанных уровней (взаимосвязь уровней определяется на основе расчета коэффициентов автокорреляции), аппроксимации полученных цепочек, обратного синтеза полученных уравнений в единую модель выравниваниявременного ряда и построения на ее основе прогноза урожайности зерновых культур. В результате проведенных расчетов установлены эмпирические правила применения данного алгоритма.
8. На основе проведенных сравнительных расчетов (на уровне сельскохозяйственных организаций, регионов и государства) установлено, что предлагаемый алгоритм построения прогноза дает более точную модель выравнивания ряда урожайности, а также более точный прогноз на среднесрочную перспективу по сравнению с выравниванием на основе метода экспоненциального сглаживания. Результаты подтверждены расчетами прогнозных значений урожайности зерновых культур по данным хозяйств Ступинского и Раменского районов Московской области, по данным урожайности сельскохозяйственных культур по ряду районов Московской области и по Московской области в целом, а также по России/СССР/России в длительной динамике.
9. Уточнена методика сценарного проектирования рациональных производственных структур сельскохозяйственных организаций на основе вероятностных оценок прогноза урожайности на среднесрочный период.
10. Уточнена система показателей для оценки адекватности экстраполяционных моделей выравнивания временных рядов урожайности и оценки точности прогнозов.
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