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ВСТУП
В умовах загострення конкурентної боротьби на ринку освітніх послуг України та входження її в європейське освітнє товариство забезпечення якості підготовки фахівців у вищих навчальних закладах набуває особливого значення. Ситуація, що склалася на вітчизняному ринку праці свідчить про те, що випускники ВНЗ – претенденти на посади, незалежно від рівня набутих теоретичних знань, в більшості випадків не задовольняють вимоги працедавців, як з боку рівня фахової підготовки, так і відношення до виконання своїх обов’язків.

Методичним проблемам організації процесу оцінки якості підготовки фахівців з вищою освітою присвячено праці багатьох вітчизняних та зарубіжних вчених, як Е. Адама, Л. Антошків, С. Бандура, Р. Бенсона, Д. Богині, І. Бондар, К. Блекмона, А. Вакуленка, Л. Віткіна, С. Восса, Е. Демінга, Д. Джурана, К. Ісікави, П. Калити, І. Каленюк, В. Качалова, А. Кросбі, Е. Лібанової, П. Мазурка, С. Салиги, М. Сако, С. Соколенка, Г. Тагуті, О. Чернеги, С. Фомічева, В. Шухарда, А. Фейгенбаума, О. Яришко [6, 43, 44, 45, 72, 74, 76, 137, 138, 142, 177, 178, 179] та інших. Незважаючи на детальні наукові пошуки стосовно даної проблеми, деякі важливі теоретичні та прикладні аспекти механізму забезпечення якості підготовки фахівців не здобули належного обґрунтування. Недостатньо уваги приділяється вивченню особливостей взаємозв’язку працедавців з навчальним процесом у ВНЗ та формуванню відповідного механізму оцінки якості підготовки фахівців з вищою освітою. Це означає, що нові уявлення щодо якості в освітній галузі потребують більш глибокого дослідження проблеми категорії у сфері вищої освіти. 

Важливість та актуальність проблем удосконалення механізму забезпечення якості підготовки фахівців вищими навчальними закладами та нагальна необхідність впровадження комплексного підходу до зазначеного механізму зумовили вибір теми дисертації її мету та завдання дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Класичного приватного університету за темою «Розвиток національної економіки в контексті сучасної економічної теорії» (номер державної реєстрації 0110U006234), де автору особисто належить розробка пропозицій щодо удосконалення механізму забезпечення якості підготовки фахівців з вищою освітою, з урахуванням вимог працедавців на ринку праці.
Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є розробка й удосконалення теоретичних підходів до обґрунтування механізму забезпечення якості підготовки фахівців з вищою освітою та розробки заходів з метою підвищення його ефективності.
Відповідно до мети дослідження поставлено такі завдання:

· розглянути сутність економічних категорій «якість вищої освіти», «якість освітніх послуг» та «якість підготовки фахівців з вищою освітою» з урахуванням особливостей професійної діяльності;

· проаналізувати систему зовнішньої оцінки рівня якості підготовки фахівців на ринку освітніх послуг; 
· дослідити існуючі методичні підходи до оцінки якості підготовки фахівці з вищою освітою;

· провести аналіз стану та тенденцій розвитку системи вищих навчальних закладів України;

· оцінити рівень якості підготовки фахівців у ВНЗ України та проаналізувати відповідність якості підготовки фахівців з вищою освітою потребам ринку праці; 

· розробити методичний підхід проведення комплексного освітнього моніторингу якості підготовки фахівців для визначення та корекції рівня конкурентоспроможності ВНЗ;

· розробити механізм забезпечення якості підготовки фахівців у ВНЗ на основі впровадження програмного забезпечення.
Об’єктом дослідження є процес удосконалення механізму забезпечення якості підготовки фахівців з вищою освітою.

Предмет дослідження – теоретичні засади удосконалення механізму забезпечення якості підготовки фахівців з вищою освітою. 

Методи дослідження. Наукові положення, висновки та рекомендації є аргументованими та теоретично обґрунтованими. Теоретичною і методичною основою дослідження є фундаментальні положення економічної теорії, теорії менеджменту та економіки, що висвітлені в працях зарубіжних і вітчизняних науковців. У дисертації використані такі методи: системного аналізу, наукової абстракції та аналогії - для поглиблення вивчення сутності категорій «якість вищої освіти», «якість освітніх послуг» та «якість підготовки фахівців з вищою освітою» (розділ 1, підрозділ 1.1); класифікації та типології - при систематизації рівнів управління забезпечення якості підготовки фахівців з вищою освітою (розділ 1, підрозділ 1.2); економіко-статистичний метод - при оцінці рівня якості підготовки фахівців у ВНЗ України (розділ 2, підрозділ 2.3), а також для аналізу стану й тенденцій розвитку системи вищих навчальних закладів України (розділ 2, підрозділ 2.1); експертні методи - при формуванні переліку показників та їх вагомості у процесі оцінки рівня якості підготовки фахівців з вищою освітою (розділ 1, підрозділ 1.3); методи економіко-математичного моделювання - при розробці системи регулювання рівня конкурентоспроможності визначеного ВНЗ (розділ 3, підрозділ 3.3). Обробка даних проведена з використанням спеціально розробленого програмного забезпечення.

Інформаційну основу роботи становлять нормативно-правові та законодавчі акти України, що регулюють систему вищої освіти України, наукові праці провідних вітчизняних та зарубіжних науковців з зазначеної тематики, статистичні дані Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, дані Державного комітету статистики України, Головного управління статистики в Кіровоградській області; звіти Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України щодо діяльності системи вищих навчальних закладів. Використовувалися експертні оцінки спеціалізованих економічних інститутів, представників відомчих структур, теоретичні й практичні матеріали, викладені в публікаціях вітчизняних і зарубіжних вчених, результати наукових і прикладних досліджень.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці методичних та організаційних засад комплексного застосування оптимізаційних методів поліпшення якості підготовки фахівців вищими навчальними закладами і зводиться до такого:

вперше:

· запропоновано методичний підхід до проведення комплексного освітнього моніторингу, що базується на комплексній оцінці якості підготовки фахівців у ВНЗ та запитів працедавців на регіональному ринку освітніх послуг. Це дозволяє отримати максимально об’єктивну та повну інформацію як про процес підготовки фахівців у ВНЗ та ефективність їх діяльності на займаємих ними посадах;
удосконалено:

·  методичні засади оцінки ефективності системи якості підготовки фахівців з вищою освітою, на основі запропонованої класифікації показників, що характеризують якість підготовки фахівців у ВНЗ. На відміну від існуючих методик в процесі класифікації та оцінки зовнішніх показників враховується рівень затребуваності випускників ВНЗ, що дозволяє формувати якісні зміни в системі підготовки фахівців з вищою освітою;
· механізм забезпечення якості підготовки фахівців з вищою освітою, який на відміну від існуючих базуєтся на впровадженні програмного забезпечення оцінки якості підготовки фахівців у вітчизняних ВНЗ, що дає змогу виявити як рівень якості підготовки фахівців згідно діючих нормативів, так і конкурентоспроможність кожного ВНЗ в умовах вітчизняного ринку;
дістали подальшого розвитку:

·  система зовнішньої оцінки рівня показників, що характеризує якість підготовки фахівців, що, на відміну від існуючих, дозволяє визначити конкурентні переваги кожного ВНЗ у фаховій підготовці студентів на ринку освітніх послуг; 
· визначена сутність та взаємозв’язок між економічними категоріями «якість вищої освіти», «якість освітніх послуг», «якість підготовки фахівців з вищою освітою», що дає змогу конкретизувати перелік вимог до випускників ВНЗ з урахуванням особливостей професійної діяльності та відповідно до вимог сучасних економічних реформацій.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні положення, викладені автором у дисертації, доведені до рівня методичних розробок і конкретних пропозицій, які можуть широко використовуватись для вирішення прикладних проблем оцінки якості підготовки фахівців з вищою освітою. 

Основні методичні розробки та рекомендації автора реалізовано під час розробки «Стратегії економічного та соціального розвитку Кіровоградської області на період до 2015 року» в межах обласній програмі «Центральний регіон – 2015» (довідка Головного управління економіки Кіровоградської ОДА № 12-179/05.02 від 27.05.2011 р.). Теоретичні положення дисертаційної роботи використовуються при викладанні дисциплін у: Кіровоградському інституті комерції, (довідка № 78а/02 від 16.05.2011 р.), СПІ «Педагогічна академія» (довідка № 113а/01 від 25.05.2011 р.), Кіровоградському державному педагогічному університеті ім. В. Винниченка (довідка № 805 від 17.05.2011 р.), ДВНЗ «Київський національний економічний університет ім. Вадима Гетьмана» Криворізький економічний інститут (довідка № 674-а від 09.06.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Всі наукові положення, висновки і рекомендації, які винесено на захист, розроблені й обґрунтовані автором самостійно. З наукових праць, які опубліковані у співавторстві, у дисертації використано лише ті ідеї та положення, що належать авторові особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки і рекомендації проведених досліджень доповідались на науково-практичних конференціях: Результати дослідження доповідалися та обговорювалися на VII Міжнародній науково-практичної конференції «Наука і освіта ‘2004»                      (м. Дніпропетровськ, 2004 р.); регіональній науково – методичній конференції «Формування стратегії конкурентоспроможності освіти в регіоні» (м. Дніпропетровськ, 2004 р.); ІII Міжнародній науково-практичної конференції «Динаміка наукових досліджень ‘2004» (м. Дніпропетровськ, 2004 р.); II міжнародної науково-практичної конференції «Розвиток наукових досліджень 2006» (м. Полтава, 2006 р.); Международной научно-практической конференции «Современные направления теоретических и прикладных исследований ’2007» (г. Одесса, 2007 р.); 5-ій международній практичній конференцїя, «Образование и наука та на 21 век» (г. София. 2009 г.) та XIX Міжнароднії науковій конференції студентів і молодих учених «Наука і вища освіта» (м. Запоріжжя, 2011 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи викладено в 16  наукових працях: 1 колективна монографія, 1 навчальний посібник, 7 статей, 6 з яких у наукових фахових виданнях, та 7 тез доповідей на наукових конференціях. Особисто автору належить 5,17 друкованих аркушів.

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Основний текст роботи викладено на 190 сторінках, що включає 21 таблиць, 28 рисунків. Список використаних джерел (190 найменування) займає 20 сторінок, 11  додатків викладено на 59 сторінках. 
ВИСНОВКИ
У підсумку проведеного дослідження автором досягнуто мету дисертаційної роботи, яка полягає в розробці й удосконаленні теоретико-методичних підходів та обґрунтування практичних рекомендацій щодо впровадження механізму забезпечення якості підготовки фахівців з вищою освітою.
За результатами проведеної дослідницької роботи сформульовано наступні висновки та рекомендації:

1. Узагальнено теоретико-методичні аспекти оцінки рівня якості підготовки фахівців з вищою освітою, зокрема, розглянуто сутність економічних категорій «якість вищої освіти», «якість освітніх послуг» та «якість підготовки фахівців з вищою освітою». Визначено, що якість підготовки фахівців залежить від багатьох факторів і формує їх компетентність та характеризує здатність вдало здійснювати професійну діяльність у відповідності з вимогами сучасного етапу розвитку економіки.
2. Проаналізовано існуючу систему зовнішнього оцінювання рівня якості підготовки фахівців з вищою освітою. Виявлено ряд недоліків, що на наш погляд, призводять до неефективного управління якістю в системі вищих навчальних закладів України. Рекомендовано для більш ретельного вивчення проблеми якості підготовки фахівців розділити основні показники якості на вхідні показники, показники якості процесу навчання (внутрішні) та вихідні показники (зовнішні). 
3. Досліджено основні методичні підходи оцінки якості підготовки фахівців та запропоновано коефіцієнт конкурентоспроможності вищих навчальних закладів, який дозволяє відслідковувати зміни вимог ринку праці та своєчасно корегувати роботу вищих навчальних закладів щодо поліпшення якості підготовки фахівців, оскільки зазначений коефіцієнт представлено у вигляді суми добутку коефіцієнту конкурентоспроможності за відповідним сектором. 

4. Проаналізовано розвиток системи вищих навальних закладів України, досліджено ринок освітніх послуг, що дозволяє розглядати якість освітніх послуг не тільки з позиції їх виробника (ВНЗ) – на основі теоретичних постулатів та вимог до якості, але і з позиції практичного споживача послуг. Враховуючи різницю вимог до підготовки фахівців, нами було зафіксовано, що доцільно розглядати необхідність впровадження консультативних органів у кожному вищому навчальному закладі, до складу яких варто включати представників регіональних асоціацій працедавців. Зазначені органи дозволять зменшити дисбаланс на ринках праці. 

5. Досліджено відповідність рівня якості підготовки фахівців з вищою освітою потребам ринку праці та виявлено розбіжність між рівнем попиту та вимог працедавців від реальних пропозицій та практичних знань, вмінь та навичок фахівців. Запропоновано практичні шляхи вирішення зазначеної проблеми, що полягають не тільки у створенні консультативних органів при ВНЗ, а й включення в механізм контролю та забезпечення якості на державному рівні обласних управлінь освіти і науки міських та обласних державних адміністрацій.

6. Розроблено методичний підхід проведення комплексного освітнього моніторингу оцінки діяльності вищого навчального закладу (на основі внутрішнього та зовнішнього середовища), який слід розглядати як систему спостереження, організації збору, збереження, обробки та поширення інформації щодо освітньої системи й окремих її елементів. Це дозволяє із застосуванням сучасних інформаційних технологій контролювати та корегувати основні показники діяльності вищого навчального закладу.
7. Удосконалено механізм забезпечення якості підготовки фахівців у ВНЗ України, функціонування якого спрямовано на регулювання відтворювальних процесів підготовки фахівців відповідної якості й кількості для галузей економіки, при цьому основним критерієм оцінки його адекватності виступає повнота реалізації даної програми в окремому ВНЗ та задоволення потреб максимальної кількості споживачів. Для цього розроблено та апробовано програмне забезпечення системи оцінки якості підготовки фахівців з вищою освітою, яка дає можливості впровадження моделі на державному рівні.
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