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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Природним, закономірним процесом, що дозволяє збалансувати економічну, соціальну, духовну і політичну сфери суспільства є рух населення. До початку 1990 року його інтенсивність між регіонами колишнього Радянського Союзу підсилювалася, але він не носив екстремального характеру. В останні роки відбулися істотні зміни в політиці держав, які отримали суверенітет внаслідок розпаду Радянського Союзу. Ці процеси оголили чимало протиріч, які проявляються у взаєминах новітніх держав, а також у взаєминах держави і її громадян. Ці протиріччя впливають на рівень життя представників різних соціальних спільнот, обумовлюють загострення стосунків між народами, позбавляють частину людей невід’ємних прав, впливають на забезпечення своєї безпеки, що часто виражається у залишенні постійного місця проживання з переїздом до інших країн.

Сьогодні Україна знаходиться на перехідному етапі розвитку, проходять значні зміни в усіх сферах життя народу і держави. Вона стоїть на шляху побудови правового громадянського суспільства. Однак при цьому держава повинна забезпечувати громадський порядок і законність, без чого неможливі ніякі прогресивні зміни.

Проголошені Конституцією України права і свободи людини і громадянина не завжди можуть реалізуватися без втручання органів виконавчої влади та місцевого самоврядування, без створення необхідних умов їх використання. Це в повній мірі стосується і статті 33 Конституції України де закріплено, що кожному, хто на законних підставах перебуває на території України, гарантується свобода пересування і вільний вибір місця проживання. Існуюча в радянський період паспортна система, а також прописка громадян обмежували ці громадянські свободи. 

Причому ці обмеження декларувалися владою як досягнення радянської цивілізації. З моменту проголошення 16 липня 1990 року Декларації про державний суверенітет України, Верховною Радою України було прийнято ряд законів та значну кількість постанов, що стосуються основ державотворення, вирішення проблем економічного і соціально-культурного розвитку України, боротьби зі злочинні​стю, оборони і національної безпеки країни, інших питань внутрішнього життя і зо​внішньої політики.

Що ж стосується свободи пересування та вільного вибору місця проживання, то лише тепер громадянам України, із офіційних джерел, почали роз’яснювати їх права на вільне пересування, вільний вибір місця проживання, а також право вільно залишати територію України. Причому конституційні норми існують на сучасному етапі не як декларації, а як норми прямої дії і ніхто не може обмежувати права громадян закріплені в них.

Вільне пересування і вибір місця проживання є суттєвою гарантією свободи особистості, умовою її професійного і духовного розвитку. Це право, як і інші права і свободи людини, є невідчужуваним та непорушним.

Право громадян на вільний вибір місця проживання є рушійним елементом міграційних процесів, адже зазначене право зумовлює переселення людей з одного місця на інше. В свою чергу, міграційна сфера є досить об’ємною, а виходячи з того, що в нашому суспільстві формується правова держава, питання забезпечення прав людини і громадянина завжди будуть носити актуальний характер.

Значна роль у забезпеченні реалізації права громадян на вільний вибір місця проживання відводиться органам внутрішніх справ України. Ця діяльність є частиною виконавчо-виконавчої (адміністративної) діяльності міліції. Близько 90% завдань і дій, які виконують працівники міліції, належить саме до цієї сфери і до 30% – це діяльність в галузі здійснення паспортної, реєстраційної та міграційної роботи.

Теоретичні розробки проблем громадянства, паспортної системи та інших інститутів, пов’язаних зі свободою пересування, здійснювалися і в радянський період. Саме тоді були закладені теоретичні і методологічні засади дослідження в даному напрямку, зокрема в працях таких вчених як І.П. Голосніченко, Є.В. Додін, В.Ф. Захаров, А.П. Клюшніченко, В.В. Копейчиков, В.Ф. Корзан, Ю.І. Римаренко та інших.

Однак з тих часів адміністративне право не могло повно регулювати відносини вільного вибору місця проживання, адже в багатьох випадках це регулювання підмінялося керівними вказівками партії. Сутність же адміністративного регулювання зводилася до застосування заходів адміністративного примусу в даній сфері.

Відповідні положення щодо адміністративно-правового регулювання, які використовуються в забезпеченні міграційних процесів, досліджувалися в роботах вчених-юристів: В. Авер’янова, О. Андрійко, А. Аносенкова, М. Ануфрієва, Г. Атаманчука, О. Бандурки, Д. Бахраха, Ю. Битяка, С. Бритченка, І. Вайнагія, Р. Калюжного, В. Колпакова, А. Комзюка, Л. Коваля, Ю. Кравченка, О. Кузьменко, А. Мацька, Т. Назарова, Н. Нижник, В. Олефіра, О. Остапенка, В. Пєткова, С. Ратушного, Ю. Римаренка, О. Рябченко, П. Чалого, С. Чеховича, В. Шакуна, В. Шаповала, О. Ярмиша. 

Незважаючи на підвищений інтерес до міграційних процесів, активізацію наукових досліджень юридичного профілю, необхідно визнати, що вкрай недостатньо наукової літератури, яка б являла собою комплексні дослідження юридичних механізмів регулювання внутрішніх міграційних процесів та забезпечення прав громадян у даній сфері, а саме забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання.

Роботи вчених-адміністративістів, у більшості випадків, присвячені питанням адміністративно-правового регулювання перебування іноземців на території України та визначенню концептуальних засад державної політики в міграційній сфері. Проблема ж визначення нової ролі адміністративного права у забезпеченні прав і свобод громадян в нашій державі на сьогодні залишається невирішеною до кінця. Саме тому, для вітчизняної адміністративно-правової науки, розробка проблем забезпечення прав людини і громадянина в міграційній сфері, зокрема, права громадян на вільний вибір місця проживання, є новим, недостатньо вивченим напрямом наукового пошуку.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація є складовою частиною наукових досліджень Міністерства внутрішніх справ України (“Пріоритетні напрямки фундаментальних і прикладних досліджень навчальних закладів і науково-дослідних установ МВС України на період 2001-2005 рр.”) та Національної академії внутрішніх справ України (План наукових досліджень Національної академії внутрішніх справ України на період 2005-2007 рр.). Напрямок дослідження відповідає Концепції адміністративної реформи в Україні, Комплексній цільовій програмі боротьби зі злочинністю 2005-2010 роки, а також Указу Президента України від 18 лютого 2002 року № 143/2002 “Про заходи щодо дальшого зміцнення правопорядку, охорони прав і свобод громадян”. Робота спрямована на виконання Указу Президента України “Про додаткові заходи щодо реалізації права людини на свободу пересування і вільний вибір місця проживання”.
Мета і завдання дослідження. Основною метою дисертації є з’ясування стану адміністративно-правових відносин щодо забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання, визначення основних напрямків вдосконалення відповідних інституцій у цій сфері та обґрунтування змін і доповнень до чинного законодавства для реалізації цих прав і свобод.

Виходячи з поставленої мети, в дисертації зосереджено увагу на вирішенні наступних основних завдань:

· проаналізувати і узагальнити наукові дослідження у сфері здійснення паспортної системи та реалізації прав громадян на вільний вибір місця проживання;

· визначити сутність понять “місце проживання” та “місце реєстрації”;

· виділити адміністративно-правові засоби забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання;

· проаналізувати законодавство у сфері забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання; 

· сформулювати поняття та призначення паспортної системи;

· здійснити історичний аналіз інституту прописки та провести порівняльний аналіз його розвитку;

· визначити сутність та порядок реєстрації фізичних осіб;

· розкрити компетенцію органів державної влади у сфері забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання;

· сформулювати науково-методичні рекомендації щодо реформування законодавства в галузі регулювання свободи пересування та вільного вибору місця проживання громадян.

Об’єктом дослідження виступає реальний стан суспільних відносин у сфері забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання.

Предметом дослідження є комплекс міграційних правовідносин, що виникають між державою та її громадянами, а також іноземцями, які перебувають в Україні; відносини паспортної системи, чинники, що впливають на внутрішні міграційні процеси.

Методи дослідження. Методологією дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Головним у цій системі виступає загальнонауковий діалектичний метод пізнання, що дає можливість дослідити проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми, здійснити системний аналіз правових розпоряджень у сфері, що є предметом дослідження. У роботі застосовуються також окремі наукові методи пізнання: логіко-семантичний – для аналізу та поглиблення понятійного апарату (підрозділи 1.1; 2.3), історико-правовий – для дослідження генезису правового регулювання права громадян на вільний вибір місця проживання (підрозділи 2.2; 2.3), порівняльно-правовий (компаративний) – для виявлення позитивних елементів забезпечення реалізації права громадян в різних державах (підрозділ 2.1), системно-функціональний для визначення системи органів державної влади та їх функціональних особливостей у забезпеченні реалізації права громадян на вільний вибір місця проживання (підрозділи 1.3; 2.1), класифікації та групування – для аналізу засобів, за допомогою яких держава здійснює регулювання внутрішніх міграційних процесів (підрозділ 2.1) соціологічний, статистичний – для аналізу показників впливу здійснення паспортної системи на реалізацію права громадян на вільний вибір місця проживання (підрозділ 2.2).

Емпіричну базу дослідження склали статистичні й аналітичні матеріали МВС України (Державного Департаменту у справах громадянства, імміграції та реєстрації фізичних осіб), Державної прикордонної служби України, аналіз законодавства та нормотворчої діяльності органів законодавчої, виконавчої влади та органів місцевого самоврядування щодо забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання. Для виявлення та вирішення проблемних питань проводилося анкетування 346 громадян та 118 державних службовців, які безпосередньо забезпечують право громадян на вільний вибір місця проживання.

Нормативну базу дослідження становлять міжнародно-правові акти (у контексті питань, розглянутих у дисертації), Конституція України, закони, підзаконні акти, зокрема відомчі акти Міністерства внутрішніх справ України. При цьому дисертант звернув особливу увагу на відображені в них так звані забезпечуючі функції певних видів діяльності.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших у вітчизняній юридичній літературі комплексним дослідженням адміністративно-правового регулювання забезпечення реалізації права громадян на вільний вибір місця проживання.

Відповідно до такого підходу отримано результати, що характеризуються науковою новизною:

вперше

· паспортна система розглядається як засіб забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання;

· з метою вдосконалення правового регулювання забезпечення права особи на вільний вибір місця проживання розроблено пропозиції про внесення змін до законодавства щодо тотожного визначення місця проживання особи;

· обґрунтована необхідність поглибленого регулювання реєстрації фізичних осіб за місцем проживання і з цією метою запропоновано альтернативний проект закону «Про реєстрацію фізичних осіб»;

вдосконалено

· визначення “місця проживання” та “місця реєстрації”, де пропонується під місцем проживання розуміти адресу, за якою проживає особа на законних підставах, а під місцем реєстрації – адміністративно-територіальну одиницю, на якій проживає особа;

· процедуру реєстрації фізичних осіб та внесено пропозиції щодо визначення компетенції органів державної влади в зазначеній сфері;

по-новому
· визначено законність перебування громадянина на території держави, як властивість статусу громадянства.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що при безпосередній участі автора були розроблені і впроваджені у навчальний процес кафедри адміністративної діяльності Київського національного університету внутрішніх справ теми, які стосуються діяльності органів внутрішніх справ по здійсненню паспортної системи. Деякі пропозиції використані при розробці програми Міністерства внутрішніх справ України “Народ і міліція – партнери”. 

Результати наукового дослідження можуть бути використані також при:

· впровадженні в життя Концепції адміністративної реформи і Концепції реформи адміністративного права України, які стосуються діяльності органів виконавчої влади в сфері забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання;
· при вивченні курсу “Адміністративне право” та “Адміністративна діяльність”, а також інших спеціальних курсів у навчальному процесі юридичних навчальних закладів;

· при вдосконаленні адміністративного законодавства, відомчих нормативних актів та розробці єдиного нормативного документу в міграційній сфері;

· при вдосконаленні внутрішньо-організаційної роботи органів внутрішніх справ з метою поліпшення взаємодії органів внутрішніх справ з іншими державними органами і громадськими організаціями в забезпеченні права громадян на вільний вибір місця проживання;

· при вдосконаленні механізму реєстрації фізичних осіб;
· подальших теоретичних розробках у сфері забезпечення громадського порядку.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і висновки дисертаційного дослідження були обговорені на засіданні кафедри адміністративної діяльності Київського національного університету внутрішніх справ та дістали позитивну оцінку. Окремі з них були оприлюднені у формі доповідей на міжнародних та республіканських конференциях і семінарах: 
· міжнародна науково-практична конференція присвячена Дню білоруської науки «Проблемы борьбы с преступностью и подготовка кадров для ОВД Республики Беларусь», яка проходила в м. Мінську 27-28 січня 2006 року;

· всеукраїнська науково-практична конференція «Теоретичні та практичні проблеми протидії корисливій злочинності», яка проходила в м. Ужгороді 22 грудня 2005 року;
· семінар “Європейський союз: заснування, розширення, політика надання притулку та імміграції”, який відбувся 15–19 квітня 2005 р. в Національній академії внутрішніх справ України.
Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження знайшли відображення в чотирьох одноособових наукових статтях, які опубліковані у фахових виданнях. 

Структура дисертації. Специфіка теми дослідження, сформульовані мета і завдання визначили структуру дисертації, послідовність та логіку викладання матеріалу. Вона складається зі вступу, двох розділів, які поділяються на шість підрозділів, висновків, списку використаних джерел (281 найменування) та додатків на 8 сторінках. Обсяг роботи становить – 155 сторінок основного тексту.

РОЗДІЛ 1

СУЧАСНИЙ СТАН ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РЕГУЛЮВАННЯ РЕАЛІЗАЦІЇ ПРАВА ГРОМАДЯН НА ВІЛЬНИЙ ВИБІР МІСЦЯ ПРОЖИВАННЯ
1.1. Сутність адміністративно-правового забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання

Розгляд структури правового статусу громадян пов’язаний з аналізом термінології. В юридичній літературі використовуються поняття: “громадянські права”, “конституційні права”, “індивідуальні права”, “основні права”. В рамках предмету нашого дослідження немає необхідності зупинятися на всіх термінах. Вимагають пояснення відмінності в правах і свободах.

Необхідно сказати, що за своєю юридичною природою та системою дані поняття рівноцінні. Вони звертають увагу на соціальні можливості громадян в різних сферах, визначених державою. Разом з тим аналіз конституційних норм показує, що термін “свобода” вказує на більш широкі можливості вибору не підкреслюючи його конкретні результати, тобто наприклад “гарантування свободи віросповідання, совісті, думки, слова”. Термін “право” визначає конкретні дії людини, наприклад, “право вибирати та бути обраним”. Все ж чітке розмежування між правами і свободами провести важко, оскільки часто сферу прав з чітко визначеними кордонами називають свободами. Різниця в термінології носить по суті традиційний характер, який склався історично.

Адміністративно-правовий статус прав громадян є самостійною сукупністю елементів і ознак, закріплених в нормах адміністративного права. Складність його аналізу обумовлена в першу чергу проблемами методологічного характеру.

В адміністративному законодавстві до сьогодні не існує норм, які розкривають такі поняття як “адміністративна правоздатність” і “адміністративна дієздатність”, які мають до предмету нашого дослідження безпосереднє відношення. Існувала думка, у відповідності з якою правоздатність вважалась категорією цивільного та трудового права, а для інших галузей права, в тому числі і для адміністративного, в ній не було необхідності [160].

Вырезано. Для заказа доставки полной версии работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
Тепер перейдемо до визначення сутності принципу поєднання інтересів особи з державними і суспільними інтересами. Даний принцип проголошений статтею 23 Конституції України, а саме то, що “людина має право на вільний розвиток своєї особистості, якщо при цьому не порушуються права і свободи інших людей та має обов’язки перед суспільством, в якому забезпечується вільний і всебічний розвиток її особистості”. В умовах сучасної правової держави поєднання інтересів громадянина з державними і суспільними інтересами здійснюється шляхом формування та функціонування системи нормативних регуляторів соціальних норм, дуже різними за походженням і змістом, але єдиним за призначенням, яке полягає у впорядкуванні відносин між людьми у суспільстві. Значну роль в поєднанні інтересів особи з державними і суспільними відіграє сама держава. Вона активно впливає на досить широку сферу життя людини. Межі свободи особи, зміст і спрямованість її повноважень у кінцевому рахунку є об’єктивними закономірностями розвитку суспільства. Правова держава зв’язана цими закономірностями, вона не може існувати всупереч їм. Враховуючи дані закономірності, держава юридично оформлює зміст і межі здійснення прав та свобод людини і громадянина.

Розглянемо принцип гласності та інформованості. Гласність є ознакою демократизму у відносинах між громадянами та державою. Гласність роботи органів державного управління, це побудова їх діяльності на основі відкритої систематичної та всебічної інформації про неї за допомогою різних організаційно-правових засобів [193]. Гласність допомагає публічності в діяльності органів влади та систематичності інформування громадян в процесі реалізації їх прав та свобод. На думку Ю.В. Кудрявцева “інформація це те, що усуває невизначеність, це знання, відомості, які можуть бути практично використані для орієнтації в невизначеній ситуації і для вибору варіанта поведінки, що веде до мети” [262]. Таким чином громадянин стає учасником інформаційних відносин, метою яких є одержання нових та неупереджених відомостей стосовно наявності у громадянина підстав щодо реалізації прав, наданих йому Конституцією та конституційними законами. Як учасник інформаційних відносин громадянин наділений певними правами й обов’язками, як загальними, притаманними всім відносинам, спрямованими на одержання інформації (Закон України “Про інформацію”), так і спеціальними, передбаченими, наприклад, Законом України “Про державну допомогу сім’ям з дітьми”.

Проте слід враховувати, що Конвенція про захист прав і основних свобод людини 1950 р. (пункт 2 статті 10) передбачає обмеження в доступі громадян до певної інформації, зокрема, з метою захисту моральності, репутації або прав інших осіб, запобігання розголошенню інформації, одержаної конфіденційно, або забезпечення авторитету та неупередженості правосуддя. При цьому на особливу увагу заслуговує конфіденційна інформація, тобто відомості, які перебувають у володінні, користуванні або розпорядженні окремих фізичних чи юридичних осіб і поширюються за їх бажанням відповідно до передбачених ними умов. До такої інформації належить зокрема, інформація щодо особи, тобто сукупність документованих або публічно оголошених відомостей про особу. Основними даними про особу (персональними даними) є: національність, освіта, сімейний стан, релігійність, стан здоров’я, а також адреса, дата, місце народження (стаття 23 Закону України “Про інформацію”).

Важливим і необхідним є принцип динамізму прав та свобод громадян. Правовою підставою існування принципу є частина 1 статті 22 Конституції України, що проголошує невичерпність прав та свобод людини і громадянина. Права і свободи громадян невід’ємні від соціальної діяльності людей, від їх відносин. Вони є нормативною формою взаємодії людей, побудови їх зв’язків, координації вчинків, упередження протиріч та конфліктів. По суті вони нормативно формують умови і способи життєдіяльності людей, які об’єктивно необхідні для забезпечення нормального існування особи, суспільства, держави.

Вырезано. Для заказа доставки полной версии работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
Державна влада має цілком визначений інституційний характер і тому повинна бути максимально організованою, становити систему відповідних державних органів, призначених для здійснення владних повноважень.

Оскільки державний апарат є системою державних органів, наявність владних повноважень є важливою ознакою останніх. Діяльність цього апарату повинна ґрунтуватися на пріоритетах інтересів особи, реалізації прав та свобод громадян.

В адміністративно-правових відносинах є наявність залежності однієї сторони від іншої. Один суб’єкт є юридичне владним, а інший – юридичне підвладний. Такий механізм правового зв’язку учасників управлінських відносин називається юридичним володарюванням.

Громадянин, як суб’єкт адміністративно-правових відносин, наділений сукупністю прав і свобод, йому належить право вимагати виконання державним органом обов’язків по реалізації прав і свобод.

Громадянин у адміністративно-правових відносинах має статус підвладної сторони. Це значить, що він має не тільки обов’язки, не зважаючи на те, що право владного принципу належить органу виконавчої влади, їх посадовим особам. Юридична підвладність громадян, як суб’єктів адміністративно-правових відносин відображається в тих випадках, коли вони несуть обов’язки, встановлені адміністративно-правовими нормами. Звернемося до детального розгляду елементів правового статусу громадянина в сфері його права на вільний вибір місця проживання.

1.2. Аналіз законодавства у сфері забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання

Після розпаду СРСР, як уже зазначалось, якісно змінилися міграційне поле та міграційна реальність. В зв’язку з цим особливої уваги заслуговує питання формування нормативної бази нової державної політики України в сфері забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання. Відсутність встановлених і санкціонованих державою правил, що регулюють взаємини різних категорій переселенців з органами державної влади України, підприємствами й організаціями, громадянами України спричиняло правовий вакуум – дестабілізуючий фактор у нормальній циркуляції української правової системи. Реакцією на дестабілізуючий вплив, який тягнув за собою недостатність нормативно-правової бази, що регулює правовідносини, пов’язані з міграційним обміном, стало прийняття відповідної низки нормативно-правових (законодавчих та підзаконних) актів.

Прийнята Верховною Радою України 28 червня 1996 року Конституція України відкрила широке поле вільного вибору місця проживання, створила основи для регулювання різноманітних зовнішніх та внутрішніх міграційних про​цесів. Загалом Конституція значно роз​ширила правове поле регулювання міграційних процесів. Статті Конституції України зафіксували загальновизнані у міжнародно​му праві демократичні принципи, норми і стандарти у сфері забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання. 

Вперше орієнти​ри на забезпечення даного права визначені Декларацією про дер​жавний суверенітет України, прийнятою Верховною Радою Ук​раїнської РСР 16 липня 1991 року. Так, у IV розділі Декларації вперше сформульовано положення про державне регулювання міграційних процесів [1].

Вырезано. Для заказа доставки полной версии работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
 3) набув громадянство України вна​слідок подання завідомо неправдивих відомостей або фальшивих документів;

4) перебуває за межами України і не став без поважних причин на консульський облік впродовж семи років.

Слід зазначити, що положення пункту чет​вертого частини першої статті 20 Закону “Про громадянство України” певною мірою суперечило положенню його статті 7, згідно з яким проживання або тимчасове перебування громадянина України за межами держави не припиняє його громадянства України.

Основним недоліком статті про втрату громадянства України було те, що в ній не перед​бачено заборону застосовувати положення і, про втрату громадянства України, якщо внас​лідок цього особа стане особою без грома​дянства.

З метою запобігання виникнення ви​падків безгромадянства, під час виконання положень Закону “Про громадянство Украї​ни” про втрату громадянства України, в його новій редакції передбачено, що ці положення не застосовуються, якщо внас​лідок цього особа стане особою без грома​дянства (крім випадків втрати громадянства України, якщо воно набуто внаслідок подання свідомо неправдивих відомостей або фаль​шивих документів). Таке положення узгод​жується з пунктом 3 статті 7 Європейської конвенції про громадянство. Вилучено також у проекті положення стосовно втрати грома​дянства, якщо особа, яка перебуває за межами України, не стала без поважних причин на консульський облік на протязі семи років.

На ситуацію з безгромадянством в Украї​ні певним чином впливають недоліки поло​жень Закону “Про громадянство України” щодо оскарження рішень з питань грома​дянства. Закон “Про громадянство України” як в редакції від 8 жовтня 1991 року, так і від 16 квітня 1997 року практично продуб​лював положення з цього питання, які міс​тилися в Законі СРСР “Про громадянство СРСР” 1990 року. Однак ще Комітет кон​ституційного нагляду СРСР у Висновку “Про положення законодавства у питаннях позбавлення і втрати громадянства” від 14 лютого 1991 року зазначав недоліки того​часних положень. Зокрема, у Висновку ска​зано: “Право бути громадянином СРСР на сьогодні не забезпечене необхідним судовим захистом”.

Недосконалість положень Закону “Про гро​мадянство України” щодо оскарження рішень з питань громадянства не дозволяла особам належним чином захистити своє право на гро​мадянство. З метою забезпечення їм такого права у новій редакції Закону України “Про громадянство України” положення щодо оскарження рішень з питань громадянства приведено у відповідність з положеннями ста​тті 55 Конституції України.

Крім того, Україна розглядає питання що​до можливості приєднання до міжнародно-правових актів з питань громадянства. Це ви​магає приведення законодавства України у відповідність із принципами та нормами, що містяться у цих актах.

Поняття “особа без громадянства” в чин​ному законодавстві України визначено до​сить своєрідно. До прийняття нової редакції Закону це визначення містили закони України: “Про громадянство України” в редакції від 16.04.1997 р. і “Про правовий статус інозем​ців”. Положення зазначених законів від​різнялися одне від одного. Відповідно до статті 10 Закону “Про громадянство України”: “особи, котрі проживають на території Ук​раїни, і не є громадянами України, та не ма​ють доказів своєї належності до громадян​ства іноземної держави, вважаються особами без громадянства”. Тобто йшлося про дві ка​тегорії осіб без громадянства: осіб без грома​дянства, які не є громадянами будь-якої дер​жави (вони відомі у міжнародному праві під назвою “особи без громадянства “де-юре”), а також осіб з неефективним громадянством (у міжнародному праві їх ще називають “особи без громадянства “де-факто”).

У статті 1 Закону “Про правовий статус іноземців” особами без громадянства визна​ються особи “які не належать до громадян​ства будь-якої держави” [13]. На відміну від Зако​ну “Про громадянство України” (редакція від 16.04.1997 р.) це визначен​ня поширюється як на осіб, які проживають в Україні, так і на тих, які проживають за її межами.

Наявність зазначених розбіжностей у за​конодавчому визначенні поняття “особа без громадянства” ускладнювало та ускладнює застосування зако​нодавства на практиці, зокрема під час офор​млення справ про набуття громадянства Ук​раїни.

З метою усунення суперечностей, що вия​вились у визначенні поняття “особа без гро​мадянства” в законодавстві України, слід внести зміни до чинного законо​давства, узгодивши визначення поняття “осо​би без громадянства” в різних законах та ін​ших нормативно-правових актах. Доцільно використати, як це вже зроблено у но​вій редакції Закону України, визначення осо​би без громадянства (апатриду), що міститься у Конвенції про статус апатридів від 28 вересня 1954 року. Згідно з пунктом 1 статті 1 Конвенції, під словом “апатрид” розуміється особа, яка не розглядається громадянином будь-якої держави в силу її закону [248; 42]. 

Звернемося до Закону України “Про біженців”. В Україні, після проголошення незалежності, існував право​вий вакуум у законодавчій базі про біженців. Пояснюється це тим, що в Україні після проголошення неза​лежності ще певний час у сфері регулювання правового статусу іноземців було чинним законодавство колишнього СРСР, а пра​вовий статус біженців в роки існування СРСР визначався “Поло​женням про політичних емігрантів в СРСР”, затвердженим Ука​зом Президії Верховної Ради СРСР від 25 травня 1984 року № 244-II, яке поширювалося лише на членів комуністичних та робітни​чих партій інших країн. Це був більше ідеологічний документ, ніж правовий, який не відповідав новим реаліям.
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Так, пунктом першим передбачалося, що ста​тус біженця не надавався особі, за якою компе​тентними органами влади держави, де вона про​живала, визнаються і забезпечуються права та обо​в’язки, пов’язані з громадянством цієї держави. Таке положення Закону іноді складно реалізовувалось з огляду на те, що Закон не покладав на дип​ломатичні представництва та консульські установи України обов’язку інформувати органи міг​раційної служби про ситуацію з визнанням і забезпеченням прав та обов’язків осіб у країнах походження біженців. Не існувало й чітких критеріїв щодо визнання країни потенційним джерелом бі​женства. З огляду вищевикладеного в новій редакції Закону цей пункт взагалі виключений.

Відповідно до пункту четвертого цієї статті статус біженця не надавався особі, яка до при​буття в Україну перебувала в державі, де могла в установленому порядку отримати притулок чи оформити статус біженця. Це положення не по​ширювалося лише на осіб, для яких чинним зако​нодавством передбачено спрощений порядок набуття громадянства.

Крім того, в даному положенні містився так званий принцип “третьої безпечної країни”. Од​нак формулювання цього принципу в українсь​кому законодавстві унеможливлювало застосування його на практиці, оскільки орган міграційної слу​жби, вирішуючи питання про надання статусу бі​женця в Україні, мав встановити, чи особа спра​вді могла в установленому порядку отримати при​тулок або оформити статус біженця в тій державі, де вона перебувала до прибуття в Україну. Практично органи міграційної служби України могли лише визначити, проаналізувавши наці​ональне законодавство тієї чи іншої країни, чи існують там нормативні акти про біженців і чи передбачають вони процедуру звернення такої особи за отриманням притулку або оформленням статусу біженця. Однак реально визначити можливість отримання конкретною особою притул​ку або оформлення статусу біженця в тій чи ін​шій країні органи міграційної служби України не могли, оскільки подібне виходить за межі їх ком​петенції. Вирішення цього питання належить, ви​ключно, до компетенції державних органів такої країни, уповноважених вирішувати ці питання.

На превеликий жаль це положення знайшло своє відображення в пункті шостому статті 10 нової редакції Закону України “Про біженців”, що приведе знову до унеможливлювання застосування його на практиці.

Стаття 12 Закону України “Про біженців” ви​значала права особи, яка набула статусу біженця. Особа, яка набула статус біженця, мала право на вибір тимчасового місця проживання із запро​понованого їй міграційною службою переліку населених пунктів і пересування на території Укра​їни за умов дотримання правил, установлених для іноземців.

Право на вибір тимчасового місця проживан​ня, що випливало з цього положення, було значно вужче, ніж для інших іноземних громадян та осіб без громадян​ства. Це не узгоджувалося із статтею 26 Конституції України, якою закріплено норму на підставі якої іноземці та особи без громадянства, що перебувають в Україні на законних підставах, ко​ристуються тими самими правами і свободами, а також несуть такі самі обов’язки, як і громадя​ни України, за винятками, встановленими Кон​ституцією, законами чи міжнародними догово​рами України. Тобто, Конституція України не пе​редбачає різний обсяг прав для іноземців чи осіб без громадянства залежно від характеру їх про​живання в Україні чи їх статусу.
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Стаття 11 Закону України “Про власність” визнає іноземців та осіб без громадянства су​б’єктами права приватної власності в Україні, які користуються правами і несуть обов’язки щодо належного їм на території України майна нарівні з громадянами України. Стаття 13 За​кону України “Про власність” визначає об’єктами права приватної власності в Україні серед інших об’єктів жилі будинки, квартири, дачі, садові будинки.

Отже, відповідно до вищезазначених ста​тей законів України “Про правовий статус іно​земців” і “Про власність” іноземці та особи без громадянства мають можливість нарівні з гро​мадянами України реалізувати своє право на житло в Україні перш за все шляхом придбан​ня його у приватну власність.

Велика політична і моральна відповідаль​ність за дотримання міжнародно-правових норм у галузі прав людини лягає на Україну з прий​няттям Верховною Радою України 17 липня 1997 року Закону України “Про ратифікацію Конвенції про захист прав і основних свобод людини 1950 року. Першого протоколу і про​токолів № 2, 4, 7 та 11 до Конвенції”.

Законодавство України визначає не лише права і свободи іноземців та осіб без громадян​ства, а й їхні обов’язки. Вони закріплені фак​тично у всіх законодавчих актах, в яких врегу​льовано ті чи інші питання, що стосуються правового статусу іноземців та осіб без грома​дянства.

 Крім перерахованих вище нормативних актів, що відносяться до забезпечення державного регулювання права вільного вибору місця проживання при в’їзді на територію України іноземних громадян та осіб без громадянства, значної уваги заслуговують такі підзаконні акти, як Указ Президента України від 09 січня 1999 року “Питання імміграційного контролю” [40], в якому робиться акцент на докорінному поліпшенні роботи, пов’язаної з видворенням іноземців та осіб без громадянства, які безпідставно перебувають на території держави та Указ Президента України від 15 червня 2001 року “Про додаткові заходи щодо реалізації права людини на свободу пересування і вільний вибір місця проживання” [62], яким було встановлено, що реєстрація іноземців, які в установленому порядку в’їжджають в Україну, та їх паспортних документів здійснюється тільки в пунктах пропуску через державний кордон України органами Державного комітету у справах охорони державного кордону України. Подальша реєстрація іноземців, які на законних підставах тимчасово перебувають на території України, та їх паспортних документів в органах внутрішніх справ не провадиться.

Аналіз законодавства України про правовий статус іноземців засвідчує, що закладені в ньо​му норми загалом відповідають міжнародним стандартам у галузі прав людини. Однак чин​не законодавство потребує вдосконалення і приведення його у повну відповідність до Кон​ституції України та загальновизнаних норм і принципів міжнародного права. Необхідне законодавче врегулювання низки питань, зокре​ма тих, що стосуються імміграції, надання притулку. Чекають вирішення і питання соціально-економічного забезпечення іноземців та осіб без громадянства. Доцільно визначити положення про біженців як окремої категорії іноземців у тих нормативно-правових актах, що регулюють правовий статус іноземців в Україні. 

Значний внесок в забезпечення реалізації права на вільний вибір місця проживання здійснює Закон України “Про імміграцію”, проект якого остаточно був узгоджений між міністерствами і відомствами ще в 1994 році, а ухвалений лише 07 червня 2001 року [11]. 

 Цей Закон визначає умови і порядок імміграції в Україну іноземців та осіб без громадянства, враховуючи досвід, набутий світовим товариством щодо забезпечення прав і свобод людини. Відповідно до Закону, іммігрантами визнаються іноземці чи особи без громадянства, які отримали дозвіл на імміграцію і прибули в Україну на постійне проживання, або, перебуваючи в Україні на законних підставах, отримали дозвіл на імміграцію і залишилися в Україні на постійне проживання (ст. 1). Законом визначено засади правового статусу іммігрантів, зазначено, що імміграція в Україну здійснюється у відповідності з квотами, які Кабінет Міністрів України буде встановлювати на кожний календарний рік, передбачено умови надання дозволу на імміграцію та видачі посвідки на постійне проживання, порядок подання й оформлення відповідних документів, повноваження державних органів.
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- реєстрація – внесення відомостей до паспортного документа про місце проживання або місце перебування із зазначенням адреси житла особи та внесення цих даних до реєстраційного обліку відповідного органу спеціально уповноваженого центрального органу виконавчої влади з питань реєстрації; 

- довідка про реєстрацію місця проживання або місця перебування – документ, який видається органом реєстрації особі за її вимогою та підтверджує реєстрацію місця проживання або місця перебування особи. 

І, хоча даний нормативний акт і має важливе значення для зазначеної сфери, але він не усунув існуючі пробіли в правовому полі забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання.

Для підтвердження даного судження необхідно детально дослідити порядок реєстрації фізичних осіб, а також визначити компетенцію органів державної влади у сфері забезпечення реалізації права громадян на вільний вибір місця проживання.

1.3. Компетенція органів державної влади у сфері забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання

Право громадян на вільний вибір місця проживання є основним рушієм міграційних процесів, тобто право вибору місця проживання зумовлює переїзд, переселення, рух людей. Тому, на наш погляд, доцільно розглянути компетенцію органів державної влади у сфері забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання саме через міграційну сферу. 

Єдиним органом законодавчої влади в Україні є Верховна Рада України, до виключних повноважень якої входить прийняття законів, які мають вищу юридичну силу і яким повинні відповідати нормативно-правові акти всіх інших державних органів. Саме їй належить утверджувати основи міграційного права та законодавчо закріплювати управління та контроль у міграційній сфері.

Парламентський контроль за додержанням конституційних прав і свобод людини і громадянина, в тому числі й усіх категорій мігрантів, здійснює Уповноважений Верховної Ради України з прав людини (стаття 101 Конституції Ук​раїни). Частина третя статті 55 Основного Закону нашої суверенної держави проголошує, що “кожен має право звертатися за захистом своїх прав до Упов​новаженого Верховної Ради України з прав людини”. 

У щорічній доповіді омбудсмена Верховній Раді України “Про стан дотримання та захисту прав і сво​бод людини в Україні”, зробленої відповідно до пункту 17 частини першої статті 85 Конституції України на пленарному засіданні парламенту наприкінці 2000 року, знайшли своє місце питання, пов’язані як у цілому з міграційними процесами так і з правовим статусом окремих категорій мігрантів. В узагальненому акті реагування Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини на підставі аналізу стану законодавчого забезпечення і реалізації прав людини зроблені висновки та запропоновані рекомендації щодо удосконалення відповідного законодав​ства, а також практики його застосування по забезпеченню прав і свобод лю​дини в Україні. Наприклад, “Уповноважений вважає, що необхідний перегляд усіх законодавчих та нормативних актів, які стосуються свободи пересування, вільного вибору місця проживання, а також усунення суперечностей у законодавстві. Ліквідація системи прописки в Україні відповідно до Конституції України є нагальною потребою для розвитку демократії та верховенства пра​ва” [179, с. 120-121]. З метою законодавчого врегулювання юридичного статусу українських мігрантів та надання нашій державі можливості активно захищати права ук​раїнських громадян за межами держави Уповноваженим з прав людини надіслано подання Прем’єр-міністрові України щодо необхідності внесення на ратифікацію до Верховної Ради України Міжнародної конвенції про захист прав усіх трудящих-мігрантів та членів їхніх сімей, відкритої для підписання 18 грудня 1990 року.

Вырезано. Для заказа доставки полной версии работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
На врегулювання питань в’їзду в Україну, виїзду з України та прямування транзитом через її територію громадян держав-учасниць Співдружності Незалежних Держав спрямована Постанова Кабінету Міністрів України “Про порядок в’їзду в Україну громадян держав-учасниць Співдружності Незалежних Держав” від 6 травня 2001 року. Дана Постанова не поширюється на громадян тих країн Співдружності, з якими Україна має двосторонні угоди про взаємні поїздки громадян держав-учасників угоди. До таких відноситься й Угода між Урядом України й Урядом Російської Федерації про безвізові поїздки громадян України і Російської Федерації. Зараз же з боку Російської Федерації дебатується питання про закордонні паспорти, лише на підставі яких можна перетинати кордони.

Урядом України прийнято також ряд нормативно-правових актів, спрямованих на вдосконалення візової політики і врегулювання процедури оформлення візових документів.

З них необхідно, на наш погляд, виділити Постанову Кабінету Міністрів України “Про введення нового порядку оформлення візових документів для в’їзду в Україну” від 20 лютого 1999 року (зі змінами і доповненнями, внесеними постановами Кабінету Міністрів України від 5 травня і вересня 2000 року, 7 лютого, 28 лютого і 9 серпня 2001 року), якою були затверджені Правила оформлення візових документів для в’їзду в Україну. Правилами встановлені типи і види віз, терміни їхньої дії і процедура оформлення, підстави для оформлення віз, відмовлення в їх оформленні й анулювання.

Кабінет Міністрів України вжив також заходи, спрямовані на встановлення правил перетинання державного кордону військовослужбовцями, а також рятувальниками інших держав. З цією метою Урядом були прийняті постанови “Про затвердження Порядку перетинання державного кордону України військовослужбовцями, військовими кораблями (суднами забезпечення) і літальними апаратами Чорноморського флоту Російської Федерації, який знаходиться на території України” від 19 травня 1999 року та “Про порядок перетинання державного кордону України аварійно-рятувальними й аварійно-відновними формуваннями для локалізації та ліквідації надзвичайних ситуацій, обумовлених стихійним лихом, аваріями і катастрофами” від 21 серпня 1997 року.

На виконання статті 5 Закону України “Про біженців” від 21 червня 2001 року спрямованні Постанови Кабінету Міністрів України від 11 жовтня 2002 року, якими затверджуються Положення про проїзний документ біженця для виїзду за кордон та Положення про посвідчення біженця.

У зв’язку із скасуванням інституту прописки та на виконання Указу Президента України “Про заходи щодо реєстрації фізичних осіб” від 11 січня 2001 року Кабінет Міністрів України 16 січня 2003 року своєю Постановою затвердив Тимчасовий порядок реєстрації фізичних осіб за місцем проживання, про що говорилося вище.

Слід зауважити, що Кабінет Міністрів України спрямовує і координує роботу міністерств та інших органів виконавчої влади (пункт 9 статті 116 Конституції України). Центральні органи виконавчої влади перебувають у його безпосередньому віданні і йому підпорядковуються.

В областях і районах, містах Києві та Севастополі виконавчу владу здійснюють і входять до системи органів виконавчої влади місцеві державні адміністрації – обласні, районні, Київська та Севастопольська міські державні адміністрації, голови яких при здійсненні своїх повноважень відповідальні перед Президентом і Кабінетом Міністрів України, підзвітні та підконтрольні ор​ганам виконавчої влади вищого рівня (частина п’ята статті 118 Конституції Ук​раїни), а також радам у частині повноважень, делегованих їм відповідними районними чи обласними радами (частина шоста статті 118 Конституції Ук​раїни).

Важливим є те, що органи виконавчої влади відповідно до повноважень у галузі забезпечення законності, правопорядку, прав і свобод людини і громадянина, визначених законом або іншими правовими актами, управляють, зокрема, міграційними процесами. Згідно зі статтею 25 Закону України “Про місцеві державні адмініс​трації” від 9 квітня 1999 року місцева державна адміністрація забезпечує ви​конання актів законодавства з питань громадянства, пов’язаних з перебуван​ням іноземців та осіб без громадянства, сприяє органам внутрішніх справ у до​держанні правил паспортної системи; проводить роботу, яка стосується розроблення та здійснення заходів щодо розміщення, працевлаштування, соціально-побутового й медичного обслуговування біженців, а також депор​тованих осіб, які добровільно повертаються в регіони їх колишнього прожи​вання; забезпечує виконання законодавства щодо національних меншин і міграції [103].

Вырезано. Для заказа доставки полной версии работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
На виконання Постанови Кабінету Міністрів України від 20 лютого 1999 року “Про порядок оформлення дозволів для в’їзду в Україну” Міністерство закордонних справ України 7 квітня 1999 року затвердило Порядок оформлення в Державному міжнародному аеропорту “Бориспіль” дозволу на в’їзд в Україну. Відповідно до Порядку, таке оформлення здійснюється консульським пунктом в аеропорту “Бориспіль” по окремих письмових рішеннях Міністерства закордонних справ України (на термін до п’яти діб) членам офіційних делегацій, іноземцям і особам без громадянства, що в’їжджають в Україну в службових справах по запрошеннях Адміністрації Президента України, Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, Служби безпеки України та по постанові Кабінету Міністрів України. Порядком визначені правила оформлення дозволів, а також тарифи за їхнє оформлення.

З метою забезпечення виконання Постанови Кабінету Міністрів України “Про встановлення нового порядку оформлення візових документів для в’їзду в Україну” від 20 лютого 1999 року Міністерство закордонних справ України наказом від 7 квітня 1999 року затвердило Інструкцію про порядок оформлення візових документів іноземцям та особам без громадянства для в’їзду в Україну. Важливим є те, що Інструкція встановлює загальні правила оформлення віз у дипломатичних представництвах і консульських установах України, а також їх особливості у відношенні громадян держав-постачальників потенційних нелегальних мігрантів. В останньому випадку при оформленні візових документів відповідальна посадова особа консульської установи, як правило, проводить особисту бесіду із заявником та в разі потреби може зажадати інші документи, що підтверджують дійсну мету поїздки в Україну. Інструкція передбачає також терміни дії віз і тарифи за їх оформлення.

Відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України “Про затвердження Правил оформлення і видачі паспортів громадянина України для виїзду за кордон і проїзних документів дитини, їх тимчасового затримання та вилучення” від 31 березня 1995 року Міністерство закордонних справ наказом від 22 листопада 1999 року затвердило Порядок розгляду в дипломатичних представництвах або консульських установах України за кордоном клопотань громадян України, що виїхали за її межі тимчасово, про залишення на постійне проживання за кордоном. У ньому встановлено процедуру прийняття, розгляду, оформлення і проходження в дипломатичних представництвах або консульських установах України за кордоном клопотань громадян України, які виїхали за її межі тимчасово, про залишення на постійне проживання за кордоном, а також тарифи за оформлення документів.

Міністерство закордонних справ України наказом від 29 листопада 1999 року затвердило також Правила ведення обліку громадян України, що постійно проживають або тимчасово перебувають за кордоном, і дітей – громадян України, всиновлених іноземцями. Правилами передбачено, що узяттю на облік підлягають громадяни України, що постійно проживають за кордоном (особи, яким у встановленому порядку оформлено постійне проживання за кордоном), та, що тимчасово перебувають за кордоном більше чим три місяці, але обумовлений термін. Правила встановлюють, що Міністерство закордонних справ України в десятиденний термін після отримання з Центру по усиновленню дітей при Міністерстві освіти та науки України матеріалів про всиновлення іноземцями дитини – громадянина України надсилає їх до відповідної консульської установи України в країні проживання всиновленої дитини. Відповідна консульська установа здійснює взяття на консульський облік дитини, яка є громадянином України і яка всиновлена іноземцями, про що невідкладно письмово інформує Міністерство закордонних справ України.

Вырезано. Для заказа доставки полной версии работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
Також, на нашу думку, заслуговує на увагу і той шлях вирішення питань, що стосується формування і розвитку органів державної виконавчої влади, до компетенції яких входить забезпечення реалізації права громадян на вільний вибір місця проживання, котрий полягає у вдосконаленні існуючої системи. За такого варіанта основні завдання полягатимуть у тому, щоб у стислі терміни прийняти необхідні зазначені Закони, чітко визначити функції міністерств та відомств, а також місцевих органів виконавчої влади, належним чином скоординувати їхню діяльність, посилити фінансове, кадрове і матеріально – технічне забезпечення, створити нові структурні ланки, які будуть обумовлені чинним законодавством України. Але потрібно зазначити, що цей шлях буде менш ефективним ніж створення Державної міграційної служби України тому, що при цьому буде явно простежуватися розпилення функцій в даному напрямі.

РОЗДІЛ 2
ОСОБЛИВОСТІ АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРАВА ГРОМАДЯН НА ВІЛЬНИЙ ВИБІР МІСЦЯ ПРОЖИВАННЯ
2.1. Засоби державного регулювання міграційних процесів з метою забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання

Гарантією свободи та захисту людини у правовій державі є можливість вільно, без обмежень, пересуватись та на власний розсуд обирати місце проживання. Зміст цього права полягає в тому, що:

· громадянам держави гарантується свобода пересування за власним бажанням у межах своєї держави;

· іншим особам, які перебувають на території України на законних підставах, також гарантується свобода пересування;

· кожному гарантується вільний вибір місця проживання;

· кожному гарантується право вільно залишати територію України;

· громадянам України належить право в будь-який час повернутися в Україну.

Ці положення закріплені у ст. 33 Конституції України, але до кожного з них можливе застосування певних обмежень. Які ж це обмеження? По-перше, в кожній державі існують зони чи об’єкти, до яких доступ обмежений або заборонений законодавчими актами (місцевості, в яких проголошено надзвичайний стан; райони епідемій; контрольовані прикордонні райони тощо). По-друге, вільне залишення території України може бути обмежене у випадках, передбачених законодавством, в інтересах охорони державної безпеки, громадського порядку, здоров’я чи моральності населення або прав та свобод інших людей.

У зв’язку з цим, важливим завданням побудови правової держави є підвищення правової свідомості громадян, покращення економічного стану, удосконалення і покращення умов життя, раціональне використання трудових ресурсів, забезпечення та укріп​лення законності, дисципліни, охорона громадського порядку і громадської безпеки. Реалізації всіх цих завдань у певній мірі сприяє паспортна система.

Паспортна система являє собою сукупність урегульованих нормами адміністративного права відносин з приводу видачі, отримання, обліку, здачі та вилучення паспортів, реєстрації та зняття з реєстрації громадян з метою статистичного і персо​нального обліку населення, забезпечення реалізації суб’єктивних прав і обов’язків громадян, а також охорони громадського порядку і державної безпеки [257].
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3) готують подання про втрату громадянства особам, які постійно проживають на території України.

Заяви і клопотання з питань громадянства подаються заявником особисто до органів внутрішніх справ за місцем постійного проживання у письмовій формі і скріплюються його підписом із зазначенням дати складання.

Якщо заявник не може підписати заяви через неписемність або через фізичну ваду, то заяву на його прохання підписує інша особа, про що співробітник органу внутрішніх справ робить відповідний запис на заяві.

Таким чином, альтернативність та законність поведінки працівника органів внутрішніх справ, яка передбачена законодавством, у здійсненні паспортної системи становить причину складності і об’ємності однієї зі складових процедур щодо прийняття та позбавлення громадянства, яка вимагає великої уваги та ретельності праці співробітника при підготовці відповідних документів. Саме об’ємність паспортної системи і зумовлює багатофункціональність та організаційність Департаменту у справах громадянства, імміграції та реєстрації фізичних осіб.

Нарешті, метою, яку має паспортна система, є посилення охорони громадського порядку і забезпечення національної безпеки. Останнє обумовлює включення паспортних апаратів до системи органів внутрішніх справ.

З поняттями паспортної системи тісно пов’язане поняття паспортного режиму.

Паспортний режим являє собою встановлені правовідносини в конкретній місцевості. Він визначається такими нормами паспортної системи, які застосовуються в певних містах, районах або інших населених пунктах. У зв’язку з чим ми пропонуємо розрізняти загальний і особливий паспортні режими.

Загальний режим встановлюється у більшості міст і населених пунктах країни, де в’їзд, проживання, пересування та реєстрація громадян не обмежені. Особливий режим запроваджується урядом в окремих регіонах, які мають важливе оборонне значення, і в прикордонних зонах з метою забезпечення національної безпеки.

Яку ж роль в реалізації правил паспортної системи відіграють органи внутрішніх справ? Запровадження в життя правил паспортної системи є одним із видів адміністративної діяльності ОВС.

Основними функціями ОВС по забезпеченню правил паспортної системи є:

а) видача і обмін громадянам паспортів;

б) реєстрація громадян;

в) облік при реєстрації осіб, які мають судимість;

г) здійснення адресно-довідкової роботи;

д) здійснення контролю за виконанням громадянами і посадовими
особами підприємств, установ і організацій правил паспортної системи;

е) роз’яснення населенню правил паспортної системи.

Паспортна система надає широкі можливості органам внутрішніх справ для попередження злочинів, розшуку і виявленню осіб, які їх вчинили, посиленню охорони громадського порядку.

Використання можливостей паспортної системи у боротьбі зі злочинністю здійснюється такими шляхами:

1. Обліком осіб, які мають судимість.

2. Участю у розшуковій роботі.

3. Вилученням паспортів, які мають сліди та ознаки підробки.

4. Виявленням осіб, які проживають за підробленими паспортами.

5. Наглядом за дотриманнями правил про заборону проживання в
місцевості з особливим паспортним режимом.

6. Виданням перепусток та дозволів на перебування в прикордонній
зоні.

7. Перевіркою паспортного і прикордонного режимів при взаємодії з
прикордонними військами.

8. Роз’яснювальною роботою серед населення по дотриманню паспортних правил.

Правова відповідальність за порушення паспортного режиму наступає у відповідності до Кодексу України про адміністративні правопорушення.

Важливе місце у суспільстві посідає паспортна система, яка має важливе значення для охорони громадського порядку. Паспортна система тісно пов’язана з обліком і статистикою населення, з упорядкуванням пересування громадян із одних районів країни в інші та за межі держави.

Таким чином, норми паспортної системи є важливим засобом контролю за переміщенням населення в Україні. Вони упорядковують право громадян на свободу пересування обов’язком реєстрації за новим місцем проживання.

2.2. Здійснення паспортної системи як гарантія права громадян на вільний вибір місця проживання

Оскільки юридична наука зобов’язана виявляти закономірності та перспективи права в регулюванні соціальних процесів на території держави, тому для нас представляє інтерес розгляд адміністративно-правових гарантій права громадян, а саме більш предметне їх дослідження в даній сфері – це здійснення паспортної системи органами виконавчої влади.

Юридичні гарантії можуть забезпечувати реалізацію права на оскарження, якщо самі будуть реалізовані. А це безпосередньо залежить від організації діяльності установ, підприємств, посадових осіб.

Вчені-правознавці крім конституційних гарантій виділяють ще й організаційні гарантії [219]. Можна сказати, що організаційними гарантіями реалізації права є ті оптимальні організаційні форми в яких вони знаходять своє відображення. Пояснюється це тим, що не всяка організаційна діяльність сама по собі може забезпечити ефективну реалізацію права, а тільки та, яка є ефективною, тобто така, яка протікає в оптимальних для цього організаційних формах [151].

Відносно організаційних гарантій прав, свобод і законних інтересів громадян існують різні точки зору. Одні вчені вважають, що організаційні гарантії є різновидом спеціальних (юридичних) [219]. Інші стверджують, наприклад, що організаційні гарантії не можна обґрунтовано об’єднувати в поняття “юридичні гарантії” і відводять їм проміжне місце між соціальними і юридичними гарантіями [228].
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Все це носить об’єктивний характер, адже державно-управлінська діяльність має специфічний характер. Громадянин для реалізації свого суб’єктивного права чи свободи зобов’язаний звернутись до уповноваженого органу (посадової особи), в нашому випадку підрозділу громадянства, імміграції та реєстрації фізичних осіб. В рамках адміністративно-правових відносин іншого варіанту немає. Саме в цьому полягає зміст нерівності сторін, відмінних, наприклад, від тих, які обумовлені договірними началами, тобто рівністю сторін.

Виходячи із особливостей, характерних для адміністративно-правових відносин, в аспекті гарантування прав та свобод громадян їх можна розглядати за такою градацією:

а)
звернення громадянина України до органу управління чи посадової
особи щодо реалізації прав та свобод;

б)
розгляд відповідним компетентним органом чи посадовою особою
звернення громадянина;

в)
виконання прийнятого рішення.

Така градація дій регламентується нормами адміністративного права, вона набуває характеру конкретних адміністративно-правових відносин. Основополагаючим моментом тут є те, що орган управління (посадова особа) зобов’язаний не тільки прийняти звернення громадянина, розглянути його по суті, а й винести юридично-владне, одностороннє рішення та реалізувати його.

З правової точки зору даний обов’язок можна охарактеризувати таким чином. В першу чергу орган управління зобов’язаний виконати вказані дії, так як того вимагає закон або підзаконний акт. По-друге орган управління виступає як сторона, яка зобов’язана перед громадянином, звернення якого є юридичним фактом, що викликав адміністративно-правові відносини. Саме такі права та обов’язки сторін в рамках адміністративно-правових відносин є юридичною гарантією прав та свобод громадян.

Один із висновків, який можна зробити із аналізу адміністративно-правових гарантій, полягає в тому, що норми адміністративного права, регулюючи відносини різних ланок апарату державного управління з громадянами, створюють систему таких зв’язків між ними, в межах яких забезпечується офіційна реакція держави на вимоги громадян. По суті будь-яка адміністративно-правова норма сама встановлює обов’язок посадових осіб у встановлені терміни відреагувати на законну вимогу громадянина, дати йому відповідь про вжиті заходи. Вона розкриває саму суть адміністративно-правових гарантій, які розглядаються в плані юридичних обов’язків органів управління (посадових осіб). При цьому важливе значення має те, що до числа таких гарантій відноситься, в першу чергу, прийняття органом (посадовою особою) необхідних заходів щодо забезпечення прав та свобод громадян.

У даному випадку ми маємо відповідь на питання про причетність односторонніх юридично-владних рішень до адміністративно-правових засобів гарантування прав та свобод громадян України. По суті своїй це процес правозастосування, тобто одна із важливих форм реалізації юридичних прав громадян.

Отже є необхідна основа для того, щоб одностороннє волевиявлення повноваження суб’єктів державного управління кваліфікувати як адміністративно-правові гарантії. Вони свідчать про те, що держава, крім загальних умов забезпечення прав та свобод громадян, виражених в Конституції України, створює і спеціальні умови, суттєво доповнюючи юридичні обов’язки державних органів щодо реалізації прав та свобод громадян.
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Важливе значення має і форма контрольного документу. Для всієї системи контрольних органів має бути установлена єдина форма контрольної документації. На наш погляд повинна бути встановлена єдина форма звітної документації, в якій відображені такі найважливіші моменти як: назва органу (посадової особи), що здійснює контроль; дата видання документа; строки виконання заходів щодо поновлення порушеного закону; фактичне виконання приписів. Універсалізація контрольних документів дозволить врахувати всю найважливішу інформацію про стан контрольної діяльності, удосконалити аналітичну роботу щодо виявлення причин та умов порушення прав і свобод громадян.

Для забезпечення ефективності контролю необхідний чітко визначений законодавством механізм його дії починаючи від вибору об’єкту перевірки і способів його забезпечення і закінчуючи узагальненнями результатів контролю та прийняттям необхідних заходів до порушників законів, в тому числі тих, що визначають права та свободи громадян. За своєю формою такий механізм контролю може бути встановлений окремим положенням.

Суб’єкти контрольної діяльності повинні дотримуватись не тільки правових норм, але й вимог технічного характеру, а саме: методики контролю, прийомів і тактики контролю. Необхідність в цьому є при доказуванні фактів та обставин порушення прав і свобод громадян по окремих справах, при проведенні ревізій тощо.

Вимоги технічного характеру є і до документів діловодства. Вони мають знаходитись у спеціальних інструкціях і регламентувати порядок та способи оформлення контрольних документів: постанов, рішень, подань.

Розглянуті нами ознаки контрольної діяльності дають підставу зробити висновки про те, що вона має багато спільного з юридичним процесом.

Разом з тим контроль має і свої особливості, свою специфіку, які показують його відокремленість від правотворчості і правозастосування.

Завдання контролю – вирішення широкого кола питань, а саме: 

а) встановити виконання раніше прийнятого управлінського рішення підконтрольного об’єкта; 

б) дати об’єктивну правову оцінку діяльності установи (посадової особи); 

в) прийняти оптимальне рішення щодо покращення діяльності підконтрольного об’єкта, а в разі порушення прав та свобод громадян, привести в дію заходи правоохоронного характеру; 

г) досягти найбільш повного і якісного виконання прийнятого рішення.

До ознак, які розмежовують контроль правотворчої та правозастосовчої діяльності, можна віднести обставини, що спричиняють його проведення, а саме: об’єктивна необхідність у створенні умов щодо реалізації прав та свобод громадян, забезпеченні ефективного правового регулювання, поновлення законності і правопорядку у разі їх порушення на підконтрольному об’єкті.

Контрольна діяльність також специфічна тим, що її суб’єктами є визнані законом державні органи, громадські організації, громадяни, тобто кількість цих суб’єктів досить велика.

Особливість контрольної діяльності проявляється також у змісті отриманих результатів. Наслідком контролю є владний індивідуально-правовий акт, в якому поряд з оцінкою діяльності підконтрольного об’єкта конкретизуються його повноваження по усуненню помилок в управлінській діяльності, по припиненню неправомірної поведінки, по поновленню прав та свобод громадян.
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Встановлення норм права – це специфічна форма діяльності органів адміністративного нагляду. Основне їх призначення полягає у здійснені виконавчої діяльності, що забезпечує застосування норм права, визначаючих права та свободи громадян. В нормотворчій діяльності органів адміністративного нагляду ця обставина проявляється у виданні і затверджені спеціальних правил, норм, вимог, які не стосуються проблем, пов’язаних із визначенням правового статусу самих піднаглядних органів і об’єктів. Ці питання вирішуються через управлінські рішення вищестоящої ланки.

Нормативні акти, що видаються органами адміністративного нагляду, на практиці мають різну назву (наприклад: “положення”, “вимоги”, “норми”, “правила”). Властивістю структури норм даних актів є наявність диспозиції, а гіпотеза і санкція як правило відсутні. Інколи в нормативному акті може застосовуватись формула: “відповідальність за порушення даних правил наступає у відповідності з діючим законодавством”.

Застосування норм права – це основний зміст виконавчо-розпорядчої діяльності органів адміністративного нагляду. Важливою формою адміністративно-наглядової діяльності є видання наглядовими органами юридичних актів індивідуального характеру, актів застосування норм права до конкретних суспільних відносин.

В індивідуальних актах знаходить відображення багатостороння правоохоронна діяльність органів адміністративного нагляду. В залежності від меж та характеру індивідуальні акти органів управління можна поділити на оперативно-виконавчі і правоохоронні.

Оперативно-виконавчі акти є актами реалізації диспозиції правової норми. Це найбільш розповсюджена форма актів. Вона, як правило, зводиться до юридичного оформлення майже всього кола повноважень органів адміністративного нагляду, за винятком повноважень по застосуванню адміністративних стягнень, тому що це пов’язано з виданням правоохоронних актів, в яких реалізується санкція правової норми. Прикладом актів такого виду щодо поновлення прав та свобод громадян служать постанови органів Державного комітету України у справах захисту прав споживачів про притягнення до адміністративної відповідальності порушників законодавства про захист прав споживачів.

Згадуючи систему норм права, що застосовується органами адміністративного нагляду, необхідно відмітити, що норми адміністративно-наглядової діяльності займають незначне місце в загальному об’ємі правових актів і визначають лише основи правового положення органів адміністративного нагляду. В основному законодавство будується за галузевим критерієм, а це відображає і стан наглядових нормативних приписів.

В межах окремого виду наглядової діяльності діють загальнонормативні акти міністерств, відомств з питань адміністративно-наглядової діяльності, а також акти, видані як доповнення до діючих підзаконних нормативних актів. Виконання організаційних дій по забезпеченню прав та свобод громадян проявляється в обслідуванні роботи піднаглядових об’єктів, ознайомленні з документами, проведенні експертиз, спостережень за роботою підприємства, установи, організації. Орган адміністративного нагляду в процесі своєї діяльності використовує такі форми роботи як обслідування, знайомство з документами, проведення експертиз та аналізів. Здійснення матеріально-технічних операцій носить додатковий, допоміжний характер, за їх допомогою обслуговується адміністративно-наглядова діяльність, тобто готуються матеріали для проведення організаційних дій, видання правових актів, ведення діловодства, складання звітів.
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Паспортна система надає широкі можливості органам внутрішніх справ для попередження злочинів, розшуку і виявленню осіб, які їх вчинили, посиленню охорони громадського порядку. Але при цьому не потрібно забувати про дотримання паспортних правил, бо за порушення їх існує відповідальність.

2.3. Процедури реєстрації громадян та їх значення для реалізації права громадян на вільний вибір місця проживання

У колишньому СРСР паспортна система була запроваджена постановою ЦВК і РНК СРСР 27 грудня 1932 року, яка визначала, що цей захід сприятиме поліпшенню обліку населення міст, робітничих селищ і новобудов, розвантаженню населених пунктів від осіб, які не пов’язані з виробництвом і не зайняті суспільно-корисною працею (за винятком інвалідів та пенсіонерів), а також для очищення поселень від куркульських, кримінальних та інших антисуспільних елементів, які переховуються. 

Згідно з паспортною системою прописка була не стільки обов’язком особи, скільки адміністративним приписом, порушення якого передбачало жорсткі санкції – адміністративну та кримінальну відповідальність.

Проживання без паспорта чи з паспортом, термін дії якого закінчився, або без прописки тягло за собою адміністративну відповідальність у вигляді штрафу. Одночасно особам, які не могли бути прописаними в певному населеному пункті, робилось письмове попередження (під страхом кримінальної відповідальності) про виїзд з цього міста протягом 72 годин.

Від осіб, які порушили цей припис без поважної причини, вимагалася підписка про виїзд, повторно вони притягувалися до адміністративної відповідальності.

У разі не виїзду, після другого припису, винний притягувався до кримінальної відповідальності за злісне порушення правил паспортної системи. Таке порушення каралося позбавленням волі на строк до одного року або виправними роботами на той же термін, або штрафом.

Проживанням без прописки вважалося перебування в тому чи іншому населеному пункті, із загальним або особливим паспортним режимом, без дозволу органів міліції понад три доби, а в сільській місцевості – більше семи діб.

На противагу сучасним апологетам доцільності збереження прописки в такому вигляді, в якому вона перейшла в спадок від радянської системи, можна стверджувати, що прописка сприяла збільшенню загальної кількості злочинів, ніж запобігла їм. Введення паспортної системи стало причиною виникнення нового виду злочинів (порушення правил паспортної системи), нового аналогічного адміністративного правопорушення.

За відсутності прописки радянський громадянин обмежувався практично у всіх правах, оскільки прописка була однією з умов здійснення громадянами за місцем їх проживання права на працю, на житло, охорону здоров’я, здобуття освіти та інших основних прав, передбачених Конституцією СРСР. Таке визначення міститься у висновку Комітету Конституційного нагляду СРСР “Про постанову Верховної Ради Латвійської Республіки” від 4 серпня 1990 року.
Інститут прописки виявився досить стабільним. Так, положення “Про паспортну систему в СРСР”, затверджене постановою Ради Міністрів СРСР 28 серпня 1974 року, практично не змінило ситуацію з пропискою. З розпадом Союзу РСР інститут прописки перейшов до держав правонаступниць, хоча перші спроби реформування системи прописки співпали в часі з цим розпадом.
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Прописка (виписка) в дійсності суперечить статтям 24, 33, 64 Конституції України і її слід було замінити. Як уже зазначалося, відповідно до статті 33 Конституції України ко​жний, хто на законних підставах перебуває на території України, має право вільно пересуватися, вибирати місце проживання, залишати території України. Право на свободу пересування і вибір місця проживання в межах держави, як невід’ємне право, кожної людини закріплено також Загальною декларацією прав людини 1948 року (частина перша статті 13), Міжнародним пактом про громадянські та політичні права 1966 року (стаття 12) та іншими міжнародно-правовими актами. Свобода пе​ресування, вільний вибір місця проживання, право вільно залишати територію Укра​їни можуть бути обмежені законом (стаття 33 Конституції України) та іншим між​народним правом. Ці обмеження являються необхідними в демократичному суспі​льстві в інтересах національної або громадської безпеки, для забезпечення громад​ського порядку, запобігання злочинам, для охорони здоров’я або моралі чи з метою захисту прав і свобод інших осіб.

На нашу думку, визнання прописки неконституційною викликало ряд ускладнень при реалізації житлових, соціальних, трудових та інших прав громадян, тому був прийнятий відповідний закон, який визначив сутність реєстрації, яка нічим (крім назви) не відрізняється від прописки. Проте прийнятий закон створив необхідні умови для поступово​го переходу від прописки до реєстрації. Раніше реалізація громадянином права обирати місце проживання, користуватися жилим приміщенням, а також влашту​вання на роботу обмежувалося пропискою. Разом з тим останнім часом прийнято ряд законодавчих та інших нормативних актів, спрямованих на реформування інсти​туту прописки, усунення обмежень при здійсненні певних конституційних прав і свобод, зокрема права на працю. 

Свою думку щодо існування інституту прописки висловили і вищі органи влади:

1) У поясненні Кабінету Міністрів України зазначається, що існування та функціонування інституту прописки громадян у частині її дозвільного характеру не узгоджується зі статтями 24, 33, 64 Конституції України і підлягає скасуванню та заміні прописки на реєстрацію громадян. Наголошується, що прописка як форма реєстрації та обліку населення за місцем проживання не є порушенням законодавства України та загально визнаних міжнародних норм щодо прав людини.

2) Президент України звертає увагу на те, що Розпорядженням Президента України “Про невідкладні заходи щодо прискорення реформ і виведення економіки України з кризи” від 18 серпня 1997 року визначено за необхідне скасувати інститут прописки, яка має дозвільний характер, і запровадити в Україні реєстрацію громадян за місцем їх постійного чи тривалого тимчасового проживання, яка має повід​омний характер. Це сприятиме створенню умов для справедливої і оперативної реа​лізації громадянами деяких прав і свобод, виконання ними конституційних
обов’язків.

3) Голова Верховної Ради стверджує, що положення оспорюваних актів зводяться не лише до врегулювання питань, пов’язаних з пропискою громадян, вони регламентують і порядок реєстрації громадян у встановленому порядку, який не обмежує їхніх прав, не можна визнати не конституційною. Порушені в конституційному поданні питання значною мірою стосуються громадян, що слід вирішувати шляхом прийняття відповідного закону.

4)
Міністерство внутрішніх справ України інформує про те, що прописка в одних випадках мала повідомний характер, а в інших – дозвільний. При здій​сненні прописки, виписки та реєстрації громадян підрозділи паспортної служби ор​ганів внутрішніх справ керуються Положенням про паспортну службу органів внут​рішніх справ, затвердженим постановою Кабінету Міністрів України від 10 жовтня 1994 року № 700, постановами Ради Міністрів СРСР з питань прописки і паспортної системи, Тимчасовою інструкцією про порядок документування і прописки (реєстрації) громадян, затвердженої наказом Міністерства внутрішніх справ України від 3 лютого 1992 року.
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Рішення про реєстрацію приймається посадовою особою підрозділу прикордонного контролю після перевірки паспортного документу, правильність заповнення імміграційної картки та відповідності її змісту даним паспортного документа [73]. 

Тимчасово перебуваючі іноземні громадяни (без дипломатичного статусу) перебувають в Україні за своїми національними паспортами з відповідною українською візою на право виїзду та перебування в Україні. Національні паспорти цих іноземних громадян (і працюючих в Україні) повинні бути зареєстровані протягом трьох днів в органах внутрішніх справ на термін дії української візи. Іноземці, які навчаються в учбових закладах України, реєструються на термін дії угоди на на​вчання в конкретному учбовому закладі. Термін дії української візи при цьому не враховуються. Тимчасово перебуваючі іноземні громадяни, які в’їжджають в Укра​їну безвізово, відповідно до Міжурядових угод, повинні зареєструвати свої націона​льні паспорти протягом трьох днів в органах внутрішніх справ.

Особи цієї категорії, які в’їхали в Україну на навчання, реєструють свої документи в органах внутрішніх справ на термін дії угоди на навчання.

Іноземці, які прибули в Україну на законній підставі, можуть тимчасово перебувати на території країни за паспортним документом, зареєстрованим у порядку встановленому правилами в’їзду іноземців в Україну їх виїзду з України і транзит​ного проїзду через її територію.

Звільняються від реєстрації паспортних документів:

а)
глави держав і урядів зарубіжних країн, члени парламентських та урядових делегацій, технічний персонал, який обслуговує ці делегації (осіб) і членів їхніх сімей, які прибули в Україну на запрошення Президента України, Верховної Ради України чи Кабінету Міністрів України, Верховної Ради чи Уряду Автономної Республіки Крим, міністерств (відомств) України;

б)
співробітники та члени сімей осіб, які прибули в Україну за посвідченнями ООН та організацій її системи;

в)
іноземці, які не досягли 18-річного віку;

г)
іноземні туристи, які здійснюють круїз;

д)
члени екіпажів іноземних військових кораблів (літаків), які прибули в Україну в установленому порядку;

е)
особи, які входять до складу екіпажів не військових суден. Сходження таким особам з дозволу представника Прикордонних військ відповідно до положень обов’язкової постанови щодо морського (річкового) порту; а для військових кораблів (літаків) – сходження на берег з дозволу старшого морського (військового) нача​льника в Українському порту (гарнізоні) згідно з планом приймання військових ко​раблів (літаків), що прибувають;

є) особи, які входять до складу екіпажу цивільних повітряних суден міжнародних авіаліній, бригад поїздів міжнародного сполучення, у разі перебування в аеропо​ртах чи на вокзалах (станціях), зазначених у розкладі руху [73]. 

У Міністерстві закордонних справ та його представництвах реєструються паспортні документи:

а)
іноземних дипломатичних представництв і консульських установ, членів дипломатичного персоналу, консульських посадових осіб, адміністративно-технічного та обслуговуючого персоналу дипломатичних представництв і консульських установ, працівників апарату військових аташе і торгівельних представництв та їхніх дружин (чоловіків), дітей, батьків, які перебувають на утриманні зазначених осіб, а також гостей членів дипломатичного персоналу та консульських посадових осіб, якщо ці гості проживають у їхніх резиденціях чи на території зазначених пред​ставництв або установ;

Вырезано. Для заказа доставки полной версии работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
Іноземні громадяни, які в’їжджають в Україну з метою працевлаштування реєструють національні паспорти в органах внутрішніх справ на термін дії дозволу на працевлаштування, що видається Державним центром зайнятості населення Мініс​терства праці та соціальної політики України. З метою зайняття підприємницькою діяльністю на території України іноземні громадяни реєструють національні паспо​рти в органах внутрішніх справ на термін дії дозволів на підприємницьку діяльність.

Громадяни іноземних країн, які в’їжджають в Україну з іншою метою, реєструють свої національні паспорти в органах внутрішніх справ на термін, який вказа​ний у клопотанні юридичних чи фізичних осіб, що знаходяться в Україні.

На сьогоднішній день чіткого регулювання реєстрації фізичних осіб не має, бо не прийнято закону. Проте інститут реєстрації на відміну від прописки цілком відповідає статтям Конституції і дає можливість особі вільного вибору місця проживання. А також відіграє важливу роль при обліку населення та у здійсненні контро​льної функції органами внутрішніх справ. Відповідно реєстрація фізичних осіб про​ходить по місцю проживання, це забезпечує швидке і якісне виконання ряду функ​цій паспортною службою ОВС. Зокрема такої функції, як видача закордонного пас​порту, для в’їзду в Україну та виїзду з України громадян України, який посвідчує громадян України за кордоном. В цьому паспорті передбачено місце для поміток про реєстрацію власника паспорта, а на відміну за прописку нічого не сказано.

ВИСНОВКИ

У даній роботі було проведене дослідження, що стосується забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання, а саме, здійснення паспортної, реєстраційної та міграційної роботи в Україні.

В ході дослідження було зроблено ряд концептуальних висновків, які характеризуються науковою та практичною новизною:

Зміст права на вільний вибір місця проживання полягає в забезпеченні волевиявлення громадян на зміну місця проживання в межах держави і вільно залишати Україну та в будь-який час повернутися до неї. Інші фізичні особи, що на законних підставах перебувають в Україні мають право вибору місця проживання на її території.
З’ясовано, що вихід на європейські стандарти, дотримання прав людини вимагають участі в міжнародних, міждержавних, національних процедурах регулювання міграції представників України, які б відстоювали інтереси нашої держави.

Запровадження в життя правил паспортної системи є одним із видів адміністративної діяльності органів внутрішніх справ, які займаються видачею і обміном громадянам паспортів, реєстрацією громадян, обліком при реєстрації осіб, які мають судимість, здійснюють адресно-довідкову роботу та контроль за виконанням громадянами і посадовими особами підприємств, установ і організацій правил паспортної системи, роз’яснюють населенню правила паспортної системи. Ця діяльність є видом внутрішньої політики держави.

Таким чином паспортна система є засобом попередження злочинів, розшуку і виявлення осіб, які їх вчинили, посилення охорони громадського порядку. Органами внутрішніх справ проводиться облік осіб, які мають судимість, здійснюється вилучення паспортів, які мають сліди та ознаки підробки, та виявлення осіб, які проживають за підробленими паспортами. За допомогою цього засобу:

· здійснюється нагляд за дотриманням правил про заборону проживання в місцевості з особливим паспортним режимом;

·  проводиться видача перепусток та дозволів на перебування в прикордонній зоні;

·  проводиться перевірка паспортного і прикордонного режимів при взаємодії з прикордонними військами та роз’яснювальна робота серед населення щодо дотримання паспортних правил.

Адміністративно-правові гарантії прав та свобод громадян – це комплекс адміністративно-правових засобів, що забезпечують повноту, стійкість та стабільність прав та свобод громадян в сфері державного управління. Основною їх ознакою є те, що вони визначені Конституцією України. Таким чином, забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання також здійснюється за допомогою дотримання правил паспортної системи, яка сприяє, на наш погляд, систематизації та упорядкуванню суспільних відносин при переселенні та виборі місця проживання. Тобто здійснення паспортної системи, а також контроль компетентних органів державної влади за дотриманням правил паспортної системи громадянами та посадовими особами підприємств, установ, організацій незалежно від форм власності є засобом забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання. Виконання функцій паспортної системи в загальнодержавному масштабі переслідує досягнення економічних і політичних цілей: по-перше, видача паспортів, реєстрація фізичних осіб, дозволяє вести статистичний і персональний облік населення; по-друге, паспортна система служить реалізації громадянами прав та обов’язків перед суспільством і державою; нарешті, метою паспортної системи є посилення охорони громадського порядку і забезпечення національної безпеки. Таким чином, дотримання правил паспортної системи окремим громадянином створює можливість реалізації прав іншими громадянами.

Політика держави у сфері забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання повинна носити збалансований і урівноважений характер саме між ефективним забезпеченням прав громадян у цій сфері та інтересами держави у перерозподілі трудових ресурсів.

З метою удосконалення механізму забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання пропонується нормативно закріпити ряд визначень, що стосуються переселення (міграції, вибору місця проживання). Тобто визначити, що:

- “постійним місцем проживання особи вважається країна громадянином, якої є особа”;

- “місцем проживання особи є конкретна адреса, за якою особа мешкає на законних підставах”;

- “місцем реєстрації особи є адміністративно-територіальна одиниця, на якій вона проживає (місто, селище міського типу, село)”.

У результаті проведеного дослідження стверджується, що кожний громадянин України знаходиться під захистом держави і не може перебувати на її територія на незаконних підставах, тому що це суперечить сутності статусу громадянства. Тому, виходячи з цього, пропонуємо внести зміни до нормативних актів, де виключити слова: “громадянин, який перебуває на території України на законних підставах”.

Враховуючи, що практично для всіх міністерств та відомств, які мають завдання і повноваження у сфері забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання, регулювання міграційними процесами (вплив на них) не є безпосереднім змістом їхньої діяльності. На нашу думку, з питань міграції належало б створити окремий центральний орган виконавчої влади – Державну міграційну службу з відповідними структурами (по вертикалі і горизонталі) у державних адміністраціях – з повноваженнями організаційно-управлінського, контрольно-реєстраційного та соціально-гуманітарного характеру. Такий крок звільнив би органи внутрішніх справ від невластивої їм функції – контроль над переселенням громадян.

Проведене дослідження порядку реєстрації фізичних осіб дозволяє зробити висновок, що чинний механізм реєстрації фізичних осіб не відповідає вимогам розбудови правової держави, тому нами внесена пропозиція про внесення змін до чинного законодавства в даній сфері, а саме запропонований проект закону “Про реєстрацію фізичних осіб”. Правовий інститут паспортної системи потребує оновлення. В змісті правових норм, що регулюють реєстрацію фізичних осіб мають місце залишки регресивного засобу регулювання переміщення населення – прописки громадян.
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