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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Взаимодействие педагогов и родителей в условиях группы кратковременного пребывания детей в дошкольном образовательном учреждении"
Современная образовательная политика государства в сфере дошкольного образования находится в состоянии динамичного развития, характерной особенностью которого является организация вариативных форм дошкольного образования. С учетом образовательных, социокультурных запросов родителей и особенностей развития и здоровья детей в Российской Федерации сформировано видовое разнообразие новых организационных моделей дошкольного образования - групп кратковременного пребывания (Письмо МО РФ от 10.04.2000 № 106/ 23-16). Ориентация системы дошкольного образования на реализацию права каждого ребенка на качественное и доступное образование привела к переосмыслению и развитию идей участия родителей в жизни образовательного учреждения и их отношения к дошкольному образованию. Сегодня в условиях групп кратковременного пребывания сотрудничество педагогов с семьей становится решающим фактором полноценного образования ребенка (Т.Н. Доронова, И.М. Исаченкова, O.JI. Князева, Т.И. Оверчук и др.).
Отечественной педагогической наукой накоплен значительный опыт в сфере взаимодействия детского сада и семьи (П.П. Блонский, П.Ф. Каптерев, Н.К. Крупская, П.Ф. Лесгафт, A.C. Макаренко, В.А. Сухомлинский, С.Т. Шацкий и др.). В современной педагогике выделены основные типы, виды педагогического взаимодействия. В исследованиях Г.М. Андреевой, JI.B. Байбородовой, A.C. Белкина, Х.Й. Лийметса, В.А. Ляудиса показано многообразие факторов, влияющих на процесс взаимодействия образовательного учреждения и среды. В отдельных научных трудах Ш.А. Амонашвили, Г.В. Гатальской, A.A. Гина, Т.Г. Григорьевой, И.А. Зимней, Е.В. Коротаевой, П.И. Пидкасистого и др., нашло отражение осмысление педагогического взаимодействия в образовательном процессе.
Современные исследователи Е.П. Арнаутова, В.Г. Алямовская, И.Ф. Дементьева, В.П. Дуброва, Т.А. Данилина, Т.Н. Доронова, М.Г. Дрезнина, л J)
O.JI. Зверева, T.B. Кротова, O.A. Куревина, O.B. Огороднова, JI.B. Свирская, З.И. Теплова и др. отмечают важность сотрудничества педагогов и родителей для воспитания и развития детей дошкольного возраста. Включение семьи как партнера и активного субъекта в образовательную среду дошкольного образовательного учреждения качественно изменяет условия взаимодействия педагогов и родителей, имеющих собственные стратегические интересы в сфере дошкольного образования ребенка.
Под партнерством в образовании понимается система взаимообусловленных педагогических действий, где каждое действие одного из участников образовательного процесса вызывает ответные действия другого, причем результатом таких взаимодействий является единая для всех субъектов система общих представлений и ценностей как основа для разработки совместных действий (М.Н. Недвецкая).
Проблемы содержания и модели субъект-субъектного взаимодействия педагога с детьми и их родителями исследованы в работах Б.Б. Алассан, Т.И. Бабаевой, И.В. Гребенникова, O.JI. Зверевой, А.И. Карпенко, М.В. Крулехт, И.В. Кротовой, В.Г. Маралова, Т.А. Марковой, A.A. Петрикевич, В.А. Петровского, В.А. Ситарова, Д.Л. Фыонг, Ю. Хамялайнен и др.
Вопросам совершенствования организационно-содержательных основ процесса взаимодействия педагогов и родителей в условиях группы кратковременного пребывания посвящены работы H.JI. Бабкиной, Г.В. Глушковой, И.В. Голенковой и др.
В настоящее время проблема процесса взаимодействия педагогов и родителей в группе кратковременного пребывания дошкольного образовательного учреждения может быть успешно решена на основе единых подходов к планированию совместной деятельности, выбору показателей результативности работы, единой методологической, организационно-структурной и методической основы.
На основе проведенного анализа теории и практики взаимодействия педагогов и родителей в группе кратковременного пребывания было 4 выделено следующее противоречие: между наличием возможностей совместного участия в образовательно-воспитательном процессе педагогов и родителей, и недостаточной их готовностью к взаимодействию в условиях группы кратковременного пребывания детей в дошкольном образовательном учреждении.
Отмеченные выше обстоятельства и указанное противоречие обусловили обращение к настоящей теме исследования, проблема которого сформулирована следующим образом: каковы педагогические условия взаимодействия педагогов и родителей в группе кратковременного пребывания детей в дошкольном образовательном учреждении?
Цель исследования: теоретически обосновать и экспериментально проверить педагогические условия взаимодействия педагогов и родителей в группе кратковременного пребывания детей в дошкольном образовательном учреждении.
Объект исследования: процесс взаимодействия педагогов и родителей в дошкольном образовательном учреждении.
Предмет исследования: педагогические условия взаимодействия педагогов и родителей в группе кратковременного пребывания детей в дошкольном образовательном учреждении.
Гипотеза исследования основывается на предположении о том, что взаимодействие педагогов и родителей в группе кратковременного пребывания детей в дошкольном образовательном учреждении обеспечивается при соблюдении следующих условий:
- педагогическое партнерство является согласованной формой включения родителей в педагогический процесс дошкольного образовательного учреждения, имеет ценностно-целевую направленность и ориентировано на поиск совместных способов реализации взаимодействующими субъектами актуальных задач воспитания и обучения детей;
- совместная деятельность педагогов и родителей в условиях педаго: чческого партнерства реализуется на основе педагогического проект рования;
- 1едагогическое партнерство педагогов и родителей осуществляется в деятел) постно-диалоговой форме на основе принципов целостности, добров льности, взаимоответственности, равновыгодности.
Е соответствии с целью, объектом, предметом и гипотезой исслед« вания были сформулированы следующие задачи исследования.
1 Изучить проблему взаимодействия педагогов и родителей в истори еской ретроспективе и современных научных исследованиях.
2 Охарактеризовать группу кратковременного пребывания дошко. ьного образовательного учреждения как современный органи ационно-педагогический феномен.
3 Выявить особенности взаимодействия педагогов и родителей в услови х группы кратковременного пребывания детей в дошкольном образо) ательном учреждении.
4 Разработать и научно обосновать модель взаимодействия педагогов и родите ей в условиях группы кратковременного пребывания детей на основе педаго: яческого проектирования.
5 Определить и экспериментально проверить педагогические условия взаимо ействия педагогов и родителей в группе кратковременного пребьп шия детей в дошкольном образовательном учреждении.
1 зоретической основой исследования являются: историкопедаго яческие исследования семейного и общественного воспитания (П.П.
Блонск ей, П.Ф. Каптерев, Н.К. Крупская, П.Ф. Лесгафт, A.C. Макаренко,
В.А. С /хомлинский, С.Т. Шацкий и др.); теоретические исследования в облает взаимодействия детского сада и семьи по вопросам воспитания ребенк (Е.П. Арнаутова, Т.И. Бабаева, Т.Н.Богуславская, O.JI. Зверева, Т.В.
Крото] I, Т.А. Куликова, В.Я. Лыкова, О.В. Огороднова, О.Н. Сомкова и др.); к 'Нцепция целостного развития ребенка дошкольника как субъекта 6 детских видов деятельности (М.В. Крулехт); теоретические положения педагогического проектирования (Е.С. Заир-Бек, И.А. Колесникова, М.Н. Поташник, О.Г. Прикот, В.Е. Радионов, А.П. Тряпицына, В.З. Юсупов, Н.О. Яковлева и др.).
Методологическую основу исследования составляют: общенаучный системный подход (П.К. Анохин, С.И. Архангельский, В.Г. Афанасьев, В.В. Краевский, П.Т. Фролов и др.), позволяющий рассматривать взаимодействие педагогов и родителей как сложную систему их взаимоотношений;
- деятельностный подход (А.Н. Леонтьев, A.B. Петровский, С.Л. Рубинштейн, и др.), способствующий исследованию процесса взаимодействия педагогов и родителей как совместную деятельность по реализации и развитию собственных воспитательных возможностей, личных коммуникативных качеств, при этом целостно развивая ребенка как субъекта деятельности;
- диалогический подход (М.М. Бахтин, A.M. Виноградова, В.А. Петровский, A.A. Ухтомский и др.), позволяющий рассматривать взаимодействие педагогов и родителей как равноправные партнерские отношения по поиску совместных способов решения актуальных проблем в воспитании ребенка.
Для решения поставленных задач и проверки гипотезы был использован комплекс исследовательских методов: теоретический анализ философской, социально-психологической, психолого-педагогической, методической литературы по проблеме исследования; педагогический эксперимент, включающий констатирующий, формирующий и контрольный этапы; различные виды анкетирования; опросы; беседы с педагогами, специалистами дошкольного образовательного учреждения, родителями; методы математической статистики.
Базы проведения исследования
Эксперимент осуществлялся в ГБОУ детский сад № 165 ЮВАО; ГОУ детский сад № 168 ЮВАО; ГБОУ детский сад № 299 ЮВАО; ГБОУ детский сад 2610 ЮВАО города Москвы. В исследовании приняли участие 362 специалиста дошкольных образовательных учреждений и родителей воспитанников групп кратковременного пребывания.
Основные этапы исследования:
На первом этапе (2008 - 2009 гг.) - поисково-теоретическом - изучалось состояние проблемы в теории и практике психолого-педагогических исследований, проводился теоретический анализ проблемы, формулировались цель, задачи, гипотеза исследования.
На втором этапе (2009 - 2010 гг.) - опытно-экспериментальном -проводилась работа в условиях группы кратковременного пребывания, в ходе которой разрабатывалась и апробировалась модель взаимодействия педагогов и родителей в условиях группы кратковременного пребывания детей; выявлялись педагогические условия, обеспечивающие взаимодействие всех субъектов образования.
На третьем этапе (2010 - 2012 гг.) - сформулированы обобщающие результаты проведенного исследования и проведено литературное оформление диссертационной работы.
Научная новизна проведенного исследования: осуществлено комплексное теоретическое, социокультурное исследование группы кратковременного пребывания детей в дошкольном образовательном учреждении как организационно-педагогического феномена, характеризующегося широким видовым разнообразием дошкольного образования, ограниченностью временных рамок пребывания ребенка в группе, интенсификацией взаимодействия его субъектов посредством включения родителей в педагогический процесс;
- уточнено понятие «взаимодействие педагогов и родителей» в условиях группы кратковременного пребывания детей в дошкольном 8 образовательном учреждении, которое рассматривается как педагогическое партнерство субъектов образования, направленное на выработку и реализацию единых подходов воспитания и образования дошкольника, основанного на принципах целостности, добровольности, взаимоответственности, равновыгодности;
- определена сущность педагогического проектирования и доказана необходимость его применения как способа организации совместной деятельности педагогов и родителей в условиях педагогического партнерства;
- выявлены и экспериментально подтверждены педагогические условия взаимодействия педагогов и родителей в группе кратковременного пребывания детей в дошкольном образовательном учреждении.
Теоретическое значение исследования:
- осуществлено исследование проблемы взаимодействия педагогов и родителей в условиях группы кратковременного пребывания, позволяющее на современном этапе развития дошкольного образования характеризовать его как педагогическое партнерство;
- научно обоснованы возможности использования педагогического проектирования в организации совместной деятельности педагогов и родителей в группе кратковременного пребывания детей дошкольного образовательного учреждения;
- раскрыто содержание и структура взаимодействия педагогов и родителей в группе кратковременного пребывания на основе педагогического проектирования посредством разработки и обоснования теоретической модели как системной конструкции, объединяющей основные компоненты взаимодействия и оптимальные условия его обеспечения; определены и обоснованы критерии и показатели уровня взаимодействия педагогов и родителей в группе кратковременного пребывания.
Практическая значимость исследования заключается в прикладной направленности проведенной работы, поскольку отражает опыт практического решения задачи по созданию условий взаимодействия педагогов и родителей в группе кратковременного пребывания. Разработанная модель взаимодействия педагогов и родителей может найти непосредственное применение в качестве реальной основы для активизации различных форм деятельностно-диалогового сотрудничества и смыслового взаимодействия всех субъектов педагогического процесса группы полного дня. Содержание показателей и уровней взаимодействия педагогов и родителей могут применяться в практической деятельности специалистов дошкольных образовательных учреждений.
Достоверность и обоснованность научных результатов исследования обеспечены исходными методологическими позициями, использованием комплекса методов и психолого-педагогического подхода к исследованию; результатами количественного и качественного анализа экспериментальных данных с применением методов математической статистики.
На защиту выносятся следующие положения:
1. Группа кратковременного пребывания - организационно-педагогический феномен, представляющий собой новую форму дошкольного образования, функционирующую в целях удовлетворения образовательных и социокультурных запросов родителей, позволяющую за ограниченное время обеспечить интенсивное взаимодействие всех субъектов образования.
2. Взаимодействие педагогов и родителей в условиях группы кратковременного пребывания детей рассматривается как педагогическое партнерство субъектов образования, направленное на выработку и реализацию единых подходов к воспитанию и образованию дошкольника. В основу педагогического партнерства положены принципы целостности единая система деятельности педагогов и родителей с распределением соответствующих функций, структурой управления); добровольности
10 построение отношений на основе самостоятельных, инициативных педагогических действий); взаимоответственности (единство целей общественного и семейного воспитания); равновыгодности (достижение результатов значимых для всех субъектов педагогической деятельности).
3. Педагогическое проектирование взаимодействия педагогов и родителей в условиях группы кратковременного пребывания предполагает пошаговость совместных действий, в процессе которых у субъектов взаимодействия формируются коммуникативные навыки, накапливается опыт согласованных педагогических действий с последующим анализом полученных результатов.
4. Модель взаимодействия педагогов и родителей в группе кратковременного пребывания представляет собой системную конструкцию, объединяющую основные компоненты взаимодействия и оптимальные условия его обеспечения посредством педагогического проектирования, которая:
- предполагает последовательную реализацию трех этапов (проблемно-поискового, содержательно-деятельностного, результативно-критериального), на каждом из которых родителям оказывается необходимая помощь в использовании ресурсов открытого образовательного пространства для решения педагогических задач;
- ориентирована на получение результата, который проявляется в развитии педагогического партнерства педагогов и родителей по вопросам воспитания и образования ребенка;
- обеспечена соответствующей организационной и коммуникативной деятельностью со стороны родителей, педагогов и специалистов дошкольного образовательного учреждения; организационно встраивается в образовательную программу дошкольного учреждения как система формирования педагогического партнерства между субъектами образования.
5. Обеспечение взаимодействия педагогов и родителей в условиях группы кратковременного пребывания детей в дошкольном образовательном учреждении осуществляется посредством следующих педагогических условий: педагогическое партнерство является согласованной формой включения родителей в педагогический процесс дошкольного образовательного учреждения, имеющее ценностно-целевую направленность и ориентировано на поиск совместных способов реализации взаимодействующими субъектами актуальных задач воспитания и обучения детей;
- совместная деятельность педагогов и родителей в условиях педагогического партнерства реализуется на основе педагогического проектирования;
- педагогическое партнерство педагогов и родителей осуществляется в деятельностно - диалоговой форме на основе следующих принципов: целостности, добровольности, взаимоответственности, равновыгодности.
Апробация и внедрение результатов исследования осуществлялась диссертантом в ходе практической работы в качестве руководителя дошкольного образовательного учреждения № 1898 (г. Москва).
Основные положения диссертационного исследования были отражены в докладах на VI Международной научной конференции «Высшее образование для XXI века» (Москва, 2009 г.); VII Международной научной конференции «Педагогика и образование» (Москва, 2010 г.).
Соискатель неоднократно выступал на заседаниях педагогических советов, семинарах для воспитателей детских садов города Москвы. По теме диссертации опубликовано 11 научных статей.
Заключение диссертации по теме "Общая педагогика, история педагогики и образования", Кощиенко, Ирина Васильевна
Выводы по второй главе
1. Опираясь на работы Е.С. Заир-Бек, И.А. Колесниковой, М.М. Поташника, О.Г. Прикота, В.Е. Радионова, А.П.Тряпицыной и других ученых, мы рассматриваем педагогическое проектирование как способ организации полифункциональной деятельности педагогов и родителей, нацеленной на координацию действий всех участников образовательно-педагогического процесса, обеспечивающего поэтапное освоение знаний и реализацию согласованных действий педагогов и родителей в процессе совместной педагогической деятельности.
2. В соответствии с концептуальными основами взаимодействия педагогов и родителей в группе кратковременного пребывания, была разработана, описана и графически представлена модель взаимодействия педагогов и родителей в условиях группы кратковременного пребывания детей.
3. Обеспечение взаимодействия педагогов и родителей в условиях группы кратковременного пребывания детей в дошкольном образовательном учреждении осуществляется посредством следующих педагогических условий: педагогическое партнерство является согласованной формой включения родителей в педагогический процесс дошкольного образовательного учреждения, имеющее ценностно-целевую направленность и ориентировано на поиск совместных способов реализации взаимодействующими субъектами актуальных задач воспитания и обучения детей;
- совместная деятельность педагогов и родителей в условиях педагогического партнерства реализуется на основе педагогического проектирования;
- педагогическое партнерство педагогов и родителей осуществляется в деятельностно - диалоговой форме на основе следующих принципов: целостности, добровольности, взаимоответственности, равновыгодности.
4. В процессе констатирующего этапа эксперимента были выявлены следующие критерии эффективности взаимодействия педагогов и родителей в условиях группы кратковременного пребывания: направленность педагогов и родителей на развитие взаимодействия (мотивация на развитие взаимодействия, осознание ценности взаимодействия педагогов и родителей для целостного развития ребенка); полнота представлений о способах и приемах взаимодействия (коммуникативная компетентность педагогов и родителей, согласованность педагогических действий педагогов и родителей); трансляция деятельностно-диалоговой формы взаимодействия (включенность педагогов и родителей во взаимодействие, психологический климат в группе).
5. Формирующий этап эксперимента предполагал реализацию модели взаимодействия педагогов и родителей в группе кратковременного пребывания через поэтапную организацию совместной деятельности субъектов образования группы кратковременного пребывания. Этап организации совместной деятельности наполнялся содержанием, каждой группой, участвовавшей в эксперименте индивидуально, в зависимости от потребностей, целей, ценностей выработанных педагогами и родителями на первом этапе определения перспектив взаимодействия. Совместная деятельность проектировались с учетом специфических особенностей младшего дошкольного возраста, с целью развития двигательной активности ребенка, умений действовать с предметами, а также возможностями родителей в практико-ориентированном пространстве получить максимально широкие знания, умения и навыки в области дошкольной педагогики с учетом возрастных особенностей ребенка. Взаимодействие педагогов и родителей на каждом этапе осуществлялось через разные формы, методы совместной деятельности в зависимости от личностных особенностей педагогов и родителей группы.
6. На контрольном этапе проанализированы результаты опытно-экспериментальной деятельности. Мы отслеживали динамику формирования каждого из выделенных критериев и определили уровни взаимодействия педагогов и родителей на конец эксперимента. Полученные данные свидетельствуют о том, что внедрение разработанной нами модели взаимодействия педагогов и родителей в условиях группы кратковременного пребывания, эффективно влияет на процесс активизации взаимодействия педагогов и родителей этих групп.
7. Опытно-экспериментальная работа подтвердила предположение гипотезы о том, что взаимодействие педагогов и родителей в группе кратковременного пребывания обеспечивается если:
-педагогическое партнерство является согласованной формой включения родителей в педагогический процесс дошкольного образовательного учреждения, имеющее ценностно-целевую направленность и ориентировано на поиск совместных способов реализации взаимодействующими субъектами актуальных задач воспитания и обучения детей;
-совместная деятельность педагогов и родителей в условиях педагогического партнерства реализуется на основе педагогического проектирования;
- педагогическое партнерство педагогов и родителей осуществляется в деятельностно - диалоговой форме на основе следующих принципов: целостности, добровольности, взаимоответственности, равновыгодности.
В данном исследовании рассмотрена проблема взаимодействия педагогов и родителей в условиях группы кратковременного пребывания в дошкольном образовательном учреждении.
Анализ научной литературы, имеющегося практического опыта показал, что качество работы в группах кратковременного пребывания дошкольных образовательных учреждений не отвечает современным требованиям к личностно-ориентированной модели взаимодействия всех участников образовательного процесса. Специфика взаимодействия педагогов и родителей в условиях группы кратковременного пребывания детей не подвергалась специальному изучению, что определяет актуальность данного исследования.
В проведенном исследовании обоснована феноменология группы кратковременного пребывания, созданной для того, чтобы экстраполировать образовательные запросы родителей в систему дошкольного образования, создать привлекательное и интенсивное информационно-коммуникативное пространство согласованной педагогической деятельности педагогов и родителей, в условиях гибкого режима пребывания ребенка в детском саду.
Взаимодействие педагогов и родителей в условиях группы кратковременного пребывания детей выступает как педагогическое партнерство субъектов образования, которое формируется в процессе согласования единых подходов к воспитанию и образованию дошкольника на основе принципов обеспечивающих инициативность участников образовательно-воспитательного процесса.
В ходе исследования выявлено, что изменение традиционной для педагога ситуации организации образовательно-воспитательного процесса, обусловленной спецификой взаимодействия с родителями в условиях группы кратковременного пребывания, требует разработки новой модели педагогического партнерства субъектов образования.
Модель взаимодействия педагогов и родителей в условиях группы кратковременного пребывания детей в дошкольном образовательном учреждении разработана с позиции взаимосвязи цели, задачи, принципов (целостность, добровольность, ответственность, равновыгодность), компонентов (целевой, когнитивный, деятельностный), функций (мотивационная, интегрирующая, рефлексивная, контрольно-корректировочная) и оптимальных условий, влияющих на процесс формирования педагогического партнерства субъектов образования.
Данные, полученные в ходе проверки выдвинутой гипотезы, позволили сделать вывод о том, что внедрение в педагогическую практику группы кратковременного пребывания детей дошкольного образовательного учреждения комплекса педагогических условий в рамках разработанной модели взаимодействия педагогов и родителей, способствовало существенному повышению роста их коммуникативных качеств, уровня владения приемами взаимодействия, умений согласованных действий.
Таким образом, результаты теоретического исследования и экспериментальных мер подтвердили выдвинутую гипотезу исследования.
Однако они не исчерпывают всех проблем взаимодействия педагогов и родителей в условиях группы кратковременного пребывания и не претендуют на окончательное решение усложняющихся задач поиска активных методов взаимодействия педагогов и родителей в дошкольных образовательных учреждениях. Дальнейшее изучение проблемы требует разработки технологий профессиональной подготовки педагогов к работе в особых формах дошкольного образования в присутствии родителей, а также специальных программ взаимодействия педагогов и родителей в особых формах дошкольного образования.
Разработанная в диссертации модель может быть успешно внедрена в практику работы групп кратковременного пребывания разного вида.
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