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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Развитие регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников в условиях применения информационно-коммуникационных технологий"
Актуальность и постановка проблемы исследования. Перемены, происходящие в современном обществе, требуют качественного образовательного пространства, в рамках которого возможно успешное достижение целей образования, учитывающих государственные, социальные и личностные потребности и интересы. В связи с этим к числу приоритетных направлений педагогической деятельности принадлежит реализация развивающего потенциала образовательного процесса для успешной социализации школьников. Развитие личности в системе образования во многом обеспечивается через формирование универсальных учебных действий, которые, согласно ФГОС общего образования, выступают инвариантной основой образовательного и воспитательного процесса. Овладение старшеклассниками универсальными учебными действиями рассматривается как способность к саморазвитию и самосовершенствованию посредством активного и сознательного присвоения нового социального опыта (А.Г. Асмолов, O.A. Карабанова).
В составе основных видов универсальных учебных действий, которые определены ФГОС общего образования, наряду с личностными и познавательными, важное место отводится" регулятивному и коммуникативному блокам.
Блок регулятивных действий способствует организации учащимся своей деятельности и включает целеполагание, планирование, прогнозирование, контроль, коррекцию, оценку, а также элементы волевой саморегуляции как способности к мобилизации сил и энергии, способность к волевому усилию — к выбору в ситуации мотивационного конфликта, к преодолению препятствий (И.М. Логвинова, A.M. Кондаков, В.В. Фирсов и др.).
Коммуникативные действия, согласно Г.М. Андреевой, И.А. Зимней, A.A. Леонтьеву, обеспечивают социальную компетентность и учет позиции других людей, собеседника или партнера по деятельности, умение участвовать в коллективном обсуждении, выслушать и вступить в диалог, интегрироваться в группу ровесников и продуктивно строить сотрудничество и речевое взаимодействие. Соответственно, в состав коммуникативных действий входят: планирование сотрудничества; поиск и сбор информации; разрешение конфликтов; контроль, коррекция, оценка действий партнера; умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации; владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка.
Регулирование коммуникативной деятельности старшеклассников, и, следовательно, развитие их регулятивно-коммуникативных умений, направленных на выполнение одноименных действий, является одной из приоритетных задач подготовки конкурентоспособных выпускников. Именно в старшем школьном возрасте саморазвитие, самоуправление, саморегуляция коммуникативной деятельности приобретают особый личностный смысл для обучающегося.
Поиск эффективных способов развития регулятивно-коммуникативных умений привел к рассмотрению педагогического потенциала информациои-но-коммуникационных технологий (ИКТ), которые, согласно С.Г. Воровщи-кову, при определенных условиях способны обеспечить индивидуализацию образовательного процесса, служат усилению мотивации личностного саморазвития обучающихся, позволяют реализовать эффективную систему самоуправления учением.
Однако анализ практики общего образования свидетельствует о недостаточном использовании развивающего потенциала ИКТ, о низком уровне ресурсного обеспечения процесса развития регулятивно-коммуникативных умений обучающихся.
Работа со старшеклассниками в этом направлении осуществляется бессистемно, что негативно сказывается на готовности выпускника к конструктивному диалогу, непрерывной самообразовательной деятельности, успешному применению ИКТ в образовательной и профессиональной деятельности.
Степень разработанности проблемы. Исследователями (A.A. Андреев, В.П. Беспалько, С.Г. Григорьев, A.A. Кузнецов, В.В. Лаптев, В.М. Монахов, Е.С. Полат, И.В. Роберт, А.И. Смирнов, А.Н. Тихонов и др.) доказано, что использование ИКТ в качестве педагогической системы способно привести к реализации новых форм не только мыслительной, мнемической, творческой деятельности, но и регулятивно-коммуникативной. Согласно В.ГГ. Беспалько, П.И. Образцову, трудность заключается в том, что нельзя просто добавить существующие средства PIKT к существующей дидактической системе и надеяться, что они сделают революцию в образовании. Как следует из работ А.И. Яковлева, А.Н. Романова, B.C. Торопцова, необходимо осуществить интеграцию ИКТ в образовательные системы, опираясь на определенные теоретические концепции образовательного процесса.
Учеными (И.В. Алехина, Г.В. Рубина, В.Ф. Горбенко и др.) обосновано, что действительно развивающим можно считать электронное обучение, в ходе которого субъект учения осуществляет мотивированную, активную, созидательную, образовательную деятельность, ориентированную на зону ближайшего развития; деятельность, имеющую личностный смысл; в ходе которой обучающийся выступает в роли активного субъекта не только познания, но и личностного саморазвития.
Таким образом, нуждаются в пересмотре представления не только о характере образовательной деятельности, но и об особенностях общения учителя и ученика, между учениками в процессе применения ИКТ. Возникает необходимость изучения педагогических условий развития эмоционально-ценностной сферы, мышления, восприятия, памяти, речи и др. Требуется решение задач концептуального описания развития различных видов деятельности (в том числе образовательной, коммуникативной, регулятивной) обучающихся и их психических функций в условиях технологизации и использования средств ИКТ в открытом образовании.
К настоящему времени сложились теоретические предпосылки для научной разработки проблемы развития регулятивно-коммуникативных умепий старшеклассников в процессе применения информационно-коммуникационных технологий:
- вопросы теории регуляции деятельности широко освещены в психологической науке (П.К. Анохин, Н.Д. Гордеева, В.П. Зинченко, Ю.Н. Кулют-кин, И.М. Сеченов, В.И. Слободчиков, C.JI. Рубинштейн, A.C. Шаров и др.);
- теория коммуникативной деятельности успешно разрабатывается такими отечественными учеными, как Г.М. Андреева, А.И. Донцов, Ю.Н. Емельянов, Ю.М. Жуков, И.А. Зимняя, М.И. Лисина, A.A. Леонтьев, Б.Ф. Ломов и др.;
- философско-психологический анализ проблемы субъекта и субъект-ности представлен в работах Б.Г. Ананьева, С.Л. Рубинштейна и существенно развит представителями субъектно-деятельностного подхода К.А. Абуль-хановой-Славской, A.B. Брушлинским и др.;
- проблему развития субъектности рассматривают ряд исследователей: К.А. Абульханова-Славская, А.Г. Асмолов, Л.И. Анциферова, A.B. Брушлин-ский, E.H. Волкова, В.В. Давыдов, A.A. Деркач, М.С. Каган, А.К. Осницкий, В.А. Петровский, В.И. Слободчиков, В.А. Татенко, М.А. Холодная, Г.А. Цу-керман, Т.Н. Щербакова, И.С. Якиманская и др.;
- вопросы формирования и развития умений в процессе деятельности представлены в работах A.B. Петровского, А.Н. Леонтьева, С.Л. Рубинштейна, К.К. Платонова, Г.Г. Голубева и др.;
- педагогические возможности компьютерных технологий рассмотрены в трудах об интенсификации и активизации обучения (И.В. Алехина, Г.В. Рубина), его индивидуализации (В.Ф. Горбенко, Н.В. Карчевская);
- исследование преимуществ и педагогического потенциала ИКТ в обучении, воспитании и развитии личности осуществляется Г.К. Селевко, И.В. Роберт, Е.С. Полат и др.;
- теория саморазвития личности (акмеология) представлена в работах таких известных отечественных ученых, как A.A. Бодалев, Ю.А. Гагин, A.A. Деркач, Н.В. Кузьмина, Г.И. Хозяинов и др.
Важнейшей предпосылкой разработки технологии развития регулятив-но-коммуникативных умений старшеклассников выступает создание теории и практики личностио ориентированного образования следующими учеными: H.A. Алексеевым, А.Г. Асмоловым, Е.В. Бондаревской, И.А. Зимней, В.В. Сериковым, И.С. Якиманской и др.
Однако проведенный теоретический анализ показывает, что на сегодняшний день в системе среднего (полного) общего образования остаются неразрешенными следующие противоречия:
- между необходимостью подготовки конкурентоспособных выпускниках, обладающих высоким уровнем развития регулятивно-коммуникативных умений, и недостаточной научно-методической обеспеченностью процесса развития данной категории умений в старшей школе;
- между необходимостью практического освоения эффективных механизмов развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников и отсутствием теоретического обоснования педагогической модели развития данных умений в условиях применения информационно-коммуникационных технологий;
- между личной заинтересованностью участников образовательного процесса в повышении уровня развития регулятивно-коммуникативных умений и отсутствием соответствующего технологического обеспечения указанного процесса.
Принимая во внимание выявленные противоречия, мы определили тему исследования, а его проблема формулируется таким образом: каковы теоретические предпосылки и педагогические условия эффективности развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников в процессе применения информационно-коммуникационных технологий?
Решение данной проблемы составляет цель исследования.
Объект исследования - образовательный процесс в старшей школе.
Предмет исследования - педагогические условия развития регулятив-но-коммуникативных умений старшеклассников в условиях применения информационно-коммуникационных технологий.
Гипотеза исследования базируется на представлении о том, что развитие регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников в условиях применения информационно-коммуникационных технологий в общеобразовательной школе может быть эффективным, если:
- обоснованы сущность и структура исследуемых умений;
- выявлены критерии и показатели эффективности развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников в ходе применения информационно-коммуникационных технологий, позволяющие обеспечить измерение не только результата, но и процесса, а также условий развития названных умений;
- разработана и экспериментально проверена педагогическая модель развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников, в которой представлено концептуальное описание названного процесса с точки зрения системного, субъектно-деятельностного, коммуникативного и рефлексивного подходов с учетом особенностей регулятивно-коммуникативной деятельности старшеклассников в условиях технологиза-ции и использования средств ИКТ в открытом образовании;
- определены и реализуются педагогические условия развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников в процессе применения информационно-коммуникационных технологий, которые выступают в качестве инструмента самообразовательной деятельности обучающихся, помогают им осуществлять мотивированную, активную, созидательную регулятив-но-коммуиикативную деятельность, ориентированную на зону ближайшего развития, деятельность, имеющую личностный смысл, в ходе которой обучающийся выступает в роли активного субъекта не только познания, но и личностного саморазвития.
Задачи исследования:
1) выявить сущность и структуру регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников;
2) обосновать критерии и показатели эффективности развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников в условиях применения информационно-коммуникационных технологий;
3) разработать и экспериментально проверить эффективность педагогической модели развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников посредством использования информационно-коммуникационных образовательных технологий;
4) определить и практически реализовать педагогические условия развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников в процессе применения информационно-коммуникационных технологий.
Теоретико-методологической основой исследования являются: ведущие идеи философии образования, основанной на принципах гуманизма и взаимосвязи образования, культуры и социума (А.Г. Асмолов, Е.В. Бондарев-ская, И.Ф. Исаев, В.М. Меньшиков, А.Г. Пашков, A.B. Репринцев, В.А. Сла-стенин, А.Н. Ходусов, Н.К. Шабанов, E.H. Шиянов и др.); научные представления относительно целостности образовательного процесса и его аксиологической, психологической, социальной обусловленности (A.B. Брушлин-ский, А.Д. Гоиеев, И.А. Колесникова, В.В. Краевский, JI.C. Подымова и др.); теория деятельности и личности как ее субъекта (J1.C. Выготский, А.Н. Леонтьев, A.B. Петровский, С.Л. Рубинштейн и др.); теория регуляции деятельности (П.К. Анохин, Н.Д. Гордеева, В.П. Зинченко, Ю.Н. Кулюткин, И.М. Сеченов, В.И. Слободчиков, С.Л. Рубинштейн, A.C. Шаров и др.); теория коммуникативной деятельности (Г.М. Андреева, А.И. Донцов, Ю.Н. Емельянов, Ю.М. Жуков, И.А. Зимняя, М.И. Лисина, A.A. Леонтьев, Б.Ф. Ломов и др.); научные представления о формировании и развития умений (С.Г. Воровщи-ков, A.B. Петровский, А.Н. Леонтьев, С.Л. Рубинштейн, К.К. Платонов, Г.Г. Голубев и др.); положения системного подхода (В.Г. Афанасьев,
Б.С. Гершунский, Т.И. Шамова и др.); субъектно-деятельностного подхода (К.А. Абульханова-Славская, A.B. Брушлинский и др.); компетентностного и коммуникативного подходов (С.Г. Воровщиков, И.А. Зимняя, H.A. Тарасюк и др.); теория и практика личностно ориентированного образования (А.Г. Асмолов, H.A. Алексеев, Е.В. Бондаревская, И.А. Зимняя, В.В. Сериков, И.С. Якиманская и др.); основы теории самообразования (А.Я. Айзенберг, Б.П. Есипов, А.К. Громцева, Е.Я. Голант, Г.М. Коджаспирова, П.И. Пидка-систый и др.); теория саморазвития личности (A.A. Бодалев, Ю.А. Гагин, A.A. Деркач, Н.В. Кузьмина, Г.И. Хозяинов и др.); научные основы разработки и внедрения информационно-комммуникационных технологий (В.П. Бес-палько, A.A. Вербицкий, П.И. Образцов, Е.С. Полат, И.В. Роберт, Г.К. Селевко, А.И. Уман и др.).
Методы исследования: проблемно-сопоставительный анализ методической и психолого-педагогической литературы по исследуемой проблеме; методы педагогического моделирования; сбора эмпирических данных, в том числе анкетирование, наблюдение, самооценка, тестирование, констатирующий и формирующий эксперименты, а также статистическая обработка данных.
Эмпирическая база исследования: МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №31» г. Курска, МБОУ «Лицей №6» г. Курска, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №32» г. Курска, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №57» г. Курска, МКОУ «Ленинская средняя общеобразовательная школа с углубленным изучением отдельных предметов» Октябрьского района Курской области, ОГБОУ ДПО «Курский институт непрерывного профессионального образования (повышения квалификации и профессиональной переподготовки) специалистов отрасли образования». Общее число респондентов - свыше 700 человек, в том числе 280 учителей, 352 старшеклассника, 112 их родителей.
Этапы исследования. Исследование проводилось в течение пяти лет.
На первом этапе (2007-2008 гг.) был осуществлен выбор темы исследования, происходило ее теоретическое осмысление, определялись цель и задачи; изучались теоретические основы исследования проблемы, анализировался имеющийся практический педагогический опыт; формулировалась гипотеза; разрабатывался понятийный аппарат исследования, составлялись программы констатирующего и формирующего экспериментов.
Второй этап (2008-2011 гг.) включал в себя разработку педагогической модели развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников в условиях применения информационно-коммуникационных технологий, а также проведение констатирующего эксперимента; в ходе формирующего эксперимента внедрялась разработанная модель.
Третий этап (2011-2012 гг.) предполагал проверку эффективности педагогической модели развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников в условиях применения информационно-коммуникационных технологий; в этот период анализировались, систематизировались и обобщались результаты опытно-экспериментальной работы, формулировались основные положения и выводы проведенного исследования, осуществлялось оформление текста диссертации.
Наиболее существенные результаты исследования, полученные соискателем, а также их научная новизна состоят в следующем:
- определены структура и сущность регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников с точки зрения их субъектной активности в овладении способами применения коммуникативных и регулятивных знаний на практике, обеспечивающих когнитивную составляющую самоуправления коммуникативной деятельностью (применение знаний о целеполагании, планировании, прогнозировании результата и уровня усвоения, самоконтроле, самокоррекции, самооценке), освоения элементами волевой саморегуляции в поиске и сборе информации (в том числе в Интернете), способов оптимального выбора в ситуации конфликта, преодоления препятствий;
- выявлена сущностная характеристика процесса развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников в условиях применения информационно-коммуникациоиных технологий, основанного на идеях самоуправления учением, коммуникативной деятельностью, освоении обучающимися способов волевой саморегуляции в общении, в поиске и сборе информации; участии субъекта учения в созидательной образовательной деятельности, в коллективной разработке электронных образовательных ресурсов для развития исследуемых умений;
- обоснованы пропедевтический, операционно-деятельностный, диа-гностико-организационный и рефлексивный модули в технологии реализации и содержании процесса развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников в условиях применения информационно-коммуникационных технологий;
- определены критерии, показатели и уровни развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников в условиях применения информационно-коммуникационных технологий;
- разработана и апробирована педагогическая модель развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников в условиях применения информационно-коммуникационных технологий, которая базируется на системном, субъектно-деятельностном, рефлексивном и коммуникативном подходах, служит обеспечению продуктивности развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников в условиях применения информационно-коммуникационных технологий;
- обоснована совокупность необходимых педагогических условий, которые повышают эффективность развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников в условиях применения информационно-коммуникационных технологий: мотивационно-ценностных', когнитивных; органнзационно-деятельностных; рефлексивных.
Теоретическая значимость исследования состоит в определении понятий «регулятивно-коммуникативные умения», «развитие регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников в условиях применения информационно-коммуникационных технологий»; в обосновании педагогических условий эффективности процесса развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников в ходе применения информационно-коммуникационных технологий; в разработке теоретических положений развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников в условиях применения информационно-коммуникационных технологий; в определении критериев и показателей эффективности развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников в условиях применения информационно-коммуникационных технологий.
Практическая значимость исследования заключается в том, что его теоретические положения и выводы, а также разработанная педагогическая модель поэтапного развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников в условиях применения информационно-коммуникационных технологий создают предпосылки для обеспечения качества подготовки конкурентоспособных выпускников школ.
Разработанная технология развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников с применением электронного учебно-методического комплекса используется в школах г. Курска и Курской области. Реализация электронного учебно-методического комплекса способствует повышению эффективности коммуникативной деятельности старшеклассников, стимулированию их субъектной активности, повышению мотивации на самоуправление процессом развития регулятивно-коммуникативных умений, а также подготовке выпускников школы к профессиональному самоопределению.
Достоверность и обоснованность выводов обеспечивается непротиворечивостью исходных методологических и теоретических позиций; применением комплекса теоретических и эмпирических методов исследования, которые адекватны его предмету, объекту и задачам; длительным характером опытно-экспериментальной работы и возможностью при необходимости её повторить; репрезентативностью полученных результатов и их статистической достоверностью; логической обоснованностью выводов.
Апробация и внедрение результатов исследования осуществлялись посредством личного участия автора в эксперименте, а также путем организации работы временного научного коллектива из числа руководителей ОУ, учителей-предметников, педагогов-психологов, социальных педагогов. Основные результаты исследования отражены в научных публикациях автора и докладывались на следующих конференциях: «ИТО-Черноземье - 2008», «ИТО-Москва - 2010», «ИТО-Архапгельск - 2010» и др.
Основные положения, выносимые на защиту:
1. Регулятивно-коммуникативные умения - владение способами (приемами, действиями) применения знаний о регулятивно-коммуникативной деятельности, о самоуправлении субъектом учения коммуникативной деятельностью (целеполагании, планировании, прогнозировании результата, процесса и условий, самоконтроле, самокоррекции, самооценке), об элементах волевой саморегуляции в процессе сотрудничества, поиска и отбора информации (в том числе в сети Интернет), разрешения конфликтов, выражения своих мыслей в соответствии с задачами и условиями коммуникации в форме монологической и диалогической речи. Регулятивно-коммуникативные умения обеспечивают социальную компетентность и учет позиции других людей, собеседника или партнера по деятельности; умение участвовать в коллективном обсуждении, выслушать и вступить в диалог, интегрироваться в группу ровесников и выстраивать продуктивное сотрудничество и взаимодействие как со сверстниками, так и со взрослыми. Предпосылки для обеспечения прочности вышеназванных умений создает система обучения, построенная на основе системного, субъектно-деятельностного, рефлексивного и коммуникативного подходов.
Структура регулятивно-коммуникативных умений представлена двумя блоками взаимосвязанных умений: коммуникативным и регулятивным.
2. Критериями оценки эффективности развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников в ходе применения информационно-коммуникационных технологий являются: критерий целостности процесса и условий развития названных умений с использованием ИКТ и критерий продуктивности их развития в процессе применения ИКТ.
Показатели критерия целостности процесса и условий развития регу-лятивно-коммуникативных умений старшеклассников с использованием информационно-коммуникационных технологий представлены следующими группами: мотивационно-ценностнощ когнитивной; организационпо-деятельностной; рефлексивной.
Показателями критерия продуктивности развития регулятивно-коммуникативных умений являются: степень сформированности мотивации старшеклассников к выполнению качественной регулятивно-коммуникативной деятельности, к саморазвитию регулятивно-коммуникативных умений; качество решенных регулятивно-коммуникативных задач; удовлетворённость обучающихся результатами развития регулятивно-коммуникативных умений в условиях применения ИКТ в сочетании с другими интерактивными образовательными технологиями и др.
3. Педагогическая модель развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников с использованием информационно-коммуникационных технологий:
- способствует систематизации и углублению их знаний о продуктивной регулятивно-коммуникативной деятельности, способах применения знаний для ее осуществления, приемах и логике реализации названных способов, а также использованию на практике системы действий и операций по самоуправлению процессом развития регулятивно-коммуникативных умений в процессе применения ИКТ;
- основана на системном, субъектно-деятельностном, коммуникативном и рефлексивном подходах, принципах интеграции ИКТ в образовательный процесс, развития субъектности, ориентации на планируемые результаты развития исследуемых умений, самоуправления процессом их развития;
- предусматривает разработку и реализацию индивидуальной программы саморазвития регулятивно-коммуникативных умений, рефлексию ее результатов.
4. Эффективность развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников с помощью информационно-коммуникационных технологий достигается путем соблюдения комплекса педагогических условий: моти-вационно-ценностных — направленность электронного учебно-методического комплекса (ЭУМК) на формирование ценностного отношения старшеклассников к коммуникативной деятельности и к процессу ее регуляции; мотивация субъектов образовательного процесса к повышению качества коммуникативно-регулятивной деятельности с опорой на внутренние потребности, индивидуальный опыт общения и коммуникативные способности и др.; когнитивных - формирование системы знаний о принципах построения успешной коммуникативной деятельности, техниках общения; освоение обучающимися системы знаний о способах самоуправления продуктивной регулятивно-коммуникативной деятельностью, способах развития и саморазвития регулятивно-коммуникативных умений; решение регулятивно-коммуникативных задач и др.; организационно-деятельностных - разработка и реализация индивидуальных программ саморазвития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников в условиях применения ИКТ; коллективное создание авторского электронного образовательного ресурса (электронного учебника, подготовленного старшеклассниками под руководством учителя), направленного на формирование системы знаний старшеклассника о принципах построения успешной коммуникативной деятельности, техниках общения, способах развития и саморазвития регулятивно-коммуникативных умений; расширение коммуникативной базы и опыта коммуникативной деятельности обучающихся путем применения системы упражнений, погружения в коммуникативную деятельность посредством организации работы в режиме диалога с использованием информационно-компьютерных технологий; повышение квалификации педагогов в целях развития их регулятивно-коммуникативных умений; материально-техническое обеспечение школы (наличие компьютерной базы, программно-методического обеспечения компьютерного класса школы, разработанного и установленного специализированного электронного учебнометодического комплекса для развития регулятивно-коммуникативных умений); разработка и внедрение комплексной целевой программы развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников, системное развитие данных умений в рамках обучения по всем предметам; рефлексивных - самооценка старшеклассниками собственных коммуникативных действий, сравнение с оценкой партнера по общению и / или учителя, коррекция собственной коммуникативной деятельности в зависимости от полученной оценки и др.
Структура диссертации отражает логику исследования и обусловлена поставленными задачами. Работа включает в себя введение, две главы, заключение, библиографический список из 168 источников, 6 рисунков, 13 таблиц, 3 приложения.
Заключение диссертации по теме "Общая педагогика, история педагогики и образования", Маркина, Анна Анатольевна
Выводы по второй главе
1. Исследование показало, что одной из проблем современного школьного образования является процесс эффективного использования информационно-коммуникационных технологий в целях личностного саморазвития старшеклассников, формирования у них опыта регулятивно-коммуникативной деятельности. Вместе с тем использование информационно-коммуникационных технологий и электронных образовательных ресурсов в сегодняшней образовательной и управленческой практике носит большей частью эпизодический характер. Целостная электронная образовательная среда в школах как фактор повышения качества образования, усиления его развивающего, личностно ориентированного потенциала пока не создана.
2. Школьники демонстрируют достаточно высокий уровень владения предметными знаниями по ряду учебных дисциплин, но испытывают серьезные затруднения в формировании опыта личностного саморазвития, самоуправления различными видами деятельности, в том числе коммуникативной деятельностью. Многие старшеклассники не умеют применять свои знания в области общения и взаимодействия с партнерами по коммуникации на практике, выражать и обосновывать свою точку зрения, работать с различными источниками информации. Учащиеся зачастую не владеют умением работать в команде.
3. Для оценки эффективности развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников в условиях применения информационно-коммуникационных технологий была разработана система критериев, включающая в себя критерий целостности процесса и условий развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников с использованием информационно-коммуникационных технологий и критерий продуктивности развития регулятивно-коммуникативных умений в процессе применения ИКТ.
4. Сбор и анализ полученных в ходе эксперимента данных проводились в несколько этапов.
В ходе исследования нами изучался опыт работы общеобразовательных учреждений по развитию регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников, в том числе практика применения информационно-коммуникационных технологий в процессе развития указанных умений, а также уровень сформированности этих умений у учащихся старшей школы.
Общая итоговая диагностика в конце формирующей части эксперимента показала позитивные результаты, достигнутые посредством создания комплекса педагогических условий для развития соответствующих умений.
5. Качественно-количественный анализ данных, полученных в ходе формирующего эксперимента, позволил определить педагогические условия, обеспечивающие продуктивность развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников в условиях применения информационно-коммуникационных технологий. Это мотивационно-ценностные, когнитивные, организационно-деятельностные и рефлексивные условия.
6. Экспериментальная проверка педагогической модели развития регуля-тивно-коммуникативных умений старшеклассников в условиях применения информационно-коммуникационных технологий доказала эффективность разработанной модели и подтвердила выдвинутую в исследовании гипотезу.
Заключение
1. Регулятивно-коммуникативные умения - это владение способами (приемами, действиями) применения знаний о регулятивно-коммуникативной деятельности, о самоуправлении субъектом учения коммуникативной деятельностью (целеполагании, планировании, прогнозировании результата, процесса и условий, самоконтроле, самокоррекции, самооценке), об элементах волевой саморегуляции в процессе сотрудничества, поиска и сбора информации, разрешения конфликтов, выражения своих мыслей в соответствии с задачами и условиями коммуникации в ходе реализации монологической и диалогической речи. Регулятивно-коммуникативные умения обеспечивают социальную компетентность и учет позиции других людей, собеседника или партнера по деятельности, умение участвовать в коллективном обсуждении, выслушать и вступить в диалог, интегрироваться в группу ровесников, продуктивно строить сотрудничество и взаимодействие как со сверстниками, так и со взрослыми.
Предпосылки для обеспечения прочности указанных умений создает система обучения, построенная на основе системного, субъектно-деятельностного, рефлексивного и коммуникативного подходов. Структура регулятивно-коммуиикативных умений представлена двумя блоками взаимосвязанных умений: коммуникативными (владение способами осуществления продуктивного общения в совместной деятельности, умение проявлять толерантность, соблюдая правила вербального и невербального поведения с учётом конкретной ситуации) и регулятивными (ценностное отношение к коммуникативной деятельности и к процессу ее регуляции, мотивация к повышению качества коммуникативной деятельности, осознание цели общения, умение планировать коммуникативные действия, осуществлять реализацию намеченного, самоконтроль и самооценку достигнутого результата, самокоррекцию). В свою очередь регулятивно-коммуникативные умения являются одним из важнейших структурных компонентов социальной компетентности обучающихся.
2. Исследование показало, что развитие регулятивно-коммуникативных умений обусловлено целым рядом факторов. К группе внешних детерминант относятся: реализация стратегической цели государственной политики в области образования, связанной с успешной социализацией старшеклассников; разработка и внедрение федеральных государственных образовательных стандартов нового поколения по всем уровням образования на компетент-ностной, личностно ориентированной основе, в соответствии с системно-деятельностным подходом; информатизация образования и др.
К внутренним детерминантам, способствующим развитию регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников, принадлежат: ценностное восприятие и развитие у старшеклассников ориентации на саморегуляцию коммуникативной деятельности; наличие потребности у учащихся в саморазвитии регулятивно-коммуникативных умений и др. Проявление и использование случайных факторов, способствующих развитию регулятивно-коммуникативных умений, во многом определяется способностью учителя заметить и использовать благоприятный случай, благоприятную возможность. Успешность развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников зависит во многом от соблюдения вышеперечисленных внешних и внутренних, а также случайных условий (детерминант). Однако ведущая роль в этом процессе принадлежит субъекту образования, его субъектнойактивности.
3. В целях развития регулятивно-коммуникативных умений в контексте повышения эффективности процессов самопознания, самоуправления, самоопределения, самовыражения, актуализации творческих способностей обучающихся в школе с успехом может быть реализован богатый педагогический потенциал информационно-коммуникационных техггологий: телекоммуникационных технологий, интернет-технологий, мультимедиа-технологий, дистанционных образовательных технологий и др.
4. Как показало исследование, ИКТ служат усилению мотивации саморазвития обучающимися регулятивно-коммуникативных умений, позволяют разработать эффективную систему самоуправления образовательной деятельностью обучающимися за счет создания индивидуализированных средств информационно-методического обеспечения самообразования, проведения процедур диагностики и мониторинга качества сформированное™ исследуемых умений, моделирования и анализа ситуаций общения, организации индивидуальных коммуникативных тренингов.
Эффективность применения информационно-коммуникационных технологий во многом обусловлена личностно ориентированной мультимедийной организацией обучения в школе, наличием специально разработанного программного обеспечения, электронных учебно-методических комплексов (ЭУМК), реализацией индивидуального подхода и др.
5. В ходе исследования было установлено, что процесс развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников должен иметь инновационную стратегическую направленность и использовать технологию развивающего характера, что создаст условия для успешной социализации старшеклассников, для их профессионального самоопределения, самоуправления непрерывным саморазвитием; информационная среда должна иметь личностно ориентированную развивающую направленность; развитие регулятивно-коммуникативных умений учащихся старших классов обеспечивается в саморазвивающейся школе; развитие указанных умений старшеклассников основывается на стимулировании субъектной активности обучающегося.
6. Разработанная нами педагогическая модель развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников с использованием информационно-коммуникационных технологий:
- служит систематизации и углублению знаний учащихся о продуктивной регулятивно-коммуникативной деятельности, способах применения знаний для ее осуществления, приемах и логике реализации названных способов, а также использованию на практике системы действий и операций по самоуправлению процессом развития регулятивно-коммуникативных умений в процессе применения ИКТ;
- основана на системном, субъектно-деятельностном, коммуникативном и рефлексивном подходах, принципах системности развития и самоуправления процессом развития регулятивно-коммуникативпых умений, развития субъектной активности обучающихся, диалогичности в процессе лич-ностно ориентированного обучения, самоисследования эффективности развития исследуемых умений;
- предусматривает разработку и реализацию индивидуальной программы саморазвития регулятивно-коммуникативных умений, рефлексию ее результатов.
7. Опираясь на системный, субъектно-деятельностный, коммуникативный и рефлексивный подходы к развитию регулятивно-коммуникативных умений с помощью ИКТ, мы выявили следующие критерии развития исследуемых умений старшеклассников: критерий целостности прог{есса и условий развития названных умений с использованием информационно-коммуникационных технологий и критерий продуктивности их развития в процессе применения ИКТ.
В свою очередь показатели оценки критерия целостности процесса и условий развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников с помощью информационно-коммуникационных технологий условно были объединены нами в четыре группы: мотивационно-ценностные; когнитивные; организационно-деятельностные; рефлексивные критерии.
Показателями критерия продуктивности развития регулятивно-коммуникативных умений являются: степень сформированное™ мотивации старшеклассников к выполнению качественной регулятивно-коммуникативной деятельности, к саморазвитию соответствующих умений; качество решения регулятивно-коммуникативных задач; удовлетворённость обучающихся результатами развития регулятивно-коммуникативных умений в условиях применения ИКТ в сочетании с другими интерактивными образовательными технологиями и др.
8. Опытно-экспериментальная работа предполагала проверку эффективности использования педагогической модели развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников в условиях применения информационно-коммуникационных технологий.
В результате констатирующего эксперимента установлено недостаточное применение управленческих ресурсов в отношении мобилизации педагогов на решение проблемы саморазвития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников. По итогам диагностики было выявлено, что абсолютное большинство учителей-предметников (85%) имеют низкий уровень компетентности в сфере развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников. Лишь 7% респондентов применяют информационно-коммуникационные технологии в целях развития исследуемых умений обучающихся.
Существенные затруднения у школьников вызывает самоуправление коммуникативной деятельностью. Особые трудности возникают в целепола-гании, самоконтроле, самооценке коммуникативной деятельности, в отборе информации в сети Интернет, межличностном и межколлективном взаимодействии, выражении собственных мыслей.
9. Анализ полученных данных на завершающем этапе формирующего эксперимента показал, что число старшеклассников, находящихся на низком уровне развития регулятивно-коммуникативных умений в начале формирующего эксперимента, в итоге уменьшилось на 13%. Число старшеклассников, находящихся на высоком уровне развития регулятивно-коммуникативных умений в начале формирующего эксперимента, на его завершающей стадии увеличилось на 7%.
Результаты диагностических срезов в экспериментальной группе были проверены с помощью критерия Стыодента и подтверждают, что выборки достоверно различаются. С помощью данного критерия изучались показатели контрольной группы и было установлено, что различия незначимы.
10. Установленная позитивная динамика уровня развития регулятивнокоммуникативных умений старшеклассников экспериментальной группы обусловлена совокупностью созданных педагогических условий в рамках разработанной педагогической модели.
11. Выявленные статистически значимые корреляционные связи свидетельствуют о том, что каждое из педагогических условий способно воздействовать на развитие регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников, но, будучи представленными как комплекс, эти условия обеспечат позитивный эффект развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников в условиях применения информационно-коммуникационных технологий.
12. Таким образом, результаты опытно-экспериментальной работы подтвердили выдвинутую гипотезу и эффективность разработанной педагогической модели развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников в условиях применения информационно-коммуникационных технологий.
В результате проведенного исследования были сделаны следующие выводы:
- оптимальное использование информационно-коммуникационных технологий служит вовлечению старшеклассников в целенаправленную, мотивированную, активную образовательную и коммуникативную деятельность, которая имеет личностный смысл, служит личностному саморазвитию обучающихся;
- содержание обучения регулятивно-коммуникативным умениям в условиях применения информационно-коммуникационных технологий включает освоение регулятивных и коммуникативных учебных действий в логике самоуправления образовательной деятельностью: самодиагностика -мотивация - целеполагание - планирование - реализация образовательных задач - самоконтроль - самокоррекция - рефлексия. В исследовании важное место отводится обучению старшеклассников самоуправлению образовательной и коммуникативной деятельностью посредством применения ИКТ; разработанная педагогическая модель развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников обеспечивает положительную динамику развития данной группы умений, способствует позитивным изменениям в соотношении количественных и качественных показателей по уровням сформированности регулятивно-коммуникативных умений учащихся.
Настоящее исследование не исчерпывает всех аспектов, связанных с созданием и реализацией внутришкольной информационной системы развития регулятивно-коммуникативных умений старшеклассников. Однако возможности разработанной педагогической модели данной системы открывают широкие перспективы для более детального изучения проблемы.
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