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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Посилення конкурентної боротьби на туристичному ринку призвело до виокремлення готельного господарства більшості країн світу у самостійну галузь економіки. Розвиток сфери готельного господарства та туризму набуває особливого значення і для економіки України. Стимулюючий вплив на розвиток галузі дозволяє збільшувати валютні надходження за рахунок розвитку в’їзного туризму, підвищити ефективність використання природного й історико-культурного потенціалу країни. Український готельний ринок істотно пожвавився після перемоги України і Польщі в тендері на право проведення чемпіонату Європи з футболу «Євро 2012». 

Для розробки дієвої державної політики розвитку державним та місцевим органам самоврядування необхідна об’єктивна інформація про стан сфери готельного господарства, а суб’єктам туріндустрії – для визначення стратегії і тактики дій на ринку. В цьому контексті підвищується роль інформаційного забезпечення управління підприємствами готельного господарства, яке формується в системі бухгалтерського обліку та внутрішнього аудиту. Якісне інформаційне забезпечення на сьогодні є одним з найважливіших і найскладніших завдань економічної науки, що пов’язано з недосконалістю існуючої науково-методичної бази формування інформаційних ресурсів управління готельними підприємствами. 

Вагомий внесок у формування теоретичних та організаційно-методичних аспектів бухгалтерського обліку та внутрішнього аудиту послуг, які надаються різними галузями економіки, здійснили вітчизняні вчені:                        Р.І. Балашова, М.Т. Білуха, Ф.Ф. Бутинець, Ю.А. Верига, О.С. Височан,            Г.М. Давидов, М.Д. Корінько, А.А. Мазаракі, Ю.А. Маначинська, Є.В. Мних, Л.В. Нападовська, В.П. Пантелеєв, О.А. Петрик, М.С. Пушкарь,                         В.С. Рудницький, В.О. Шевчук, Л.М. Янчева, а також зарубіжні вчені:          Г. Армстронг, В.Д. Андрєєва, Ф. Букерель, Б. Вейтц, А. Голмен, А. Дайан,      Д. Ісмаєв, В. Квартальнов, Ф. Котлер, Р. Монтгомері, Я.В. Соколов,                    В.П. Суйц, Л.О. Сухарева, Д. Уокер та інші. Враховуючи результати та не применшуючи ролі здійснених досліджень, варто зазначити, що теоретичні та методичні питання бухгалтерського обліку і внутрішнього аудиту, а саме готельних послуг, обмежуються фрагментарними напрацюваннями специфіки обліку: розрахункових операцій в готельному підприємстві; визначення рентабельності; собівартості; оцінки ефективності інвестиційної політики готельних послуг. Недостатньо розробленими залишаються питання удосконалення організації та методики внутрішнього аудиту готельних послуг, не розроблено методичні підходи до визначення собівартості послуг за сегментами готельного підприємства для формування ефективної цінової політики, недостатньо досліджено питання моделювання облікової політики готельних підприємств. Необхідність розв’язання визначених проблем обумовлює актуальність теми та цільову спрямованість дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри бухгалтерського обліку та аудиту Харківського державного університету харчування та торгівлі за темами: №17-05-06 «Організаційно-методичні аспекти удосконалення обліку та аудиту на малих підприємствах» (державний реєстраційний номер 0105U002045), зокрема, автором запропоновано методику формування облікової політики за сегментами; № 07-07-080Б «Удосконалення обліку та аудиту на підприємствах торгівлі та ресторанного господарства» (державний реєстраційний номер 0106U012036), зокрема, автором розроблено рекомендації з удосконалення методики формування собівартості послуг ресторанного сегменту підприємств готельного господарства; №13-09-10Б «Організаційно-методичні аспекти удосконалення обліку та контролю в акціонерних товариствах» (державний реєстраційний номер 0108U009988), особистий внесок автора полягає в розробці рекомендацій з удосконалення процедур внутрішнього аудиту в акціонерних товариствах; № 07-09-11Б «Удосконалення аналізу фінансових результатів підприємства» (державний реєстраційний № 0108U009983), зокрема автором запропоновано методику формування фінансових результатів діяльності підприємств готельного господарства за сегментами; № 27-11-12Б «Організація обліку та контролю розрахункових операцій: теорія, методологія, практика» (державний реєстраційний номер 0110U007985), особистий внесок автора полягає в розробці рекомендацій щодо використання інформаційних пакетів прикладних програм автоматизації контрольних процедур на підприємствах готельного господарства. 
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування організаційних і методичних положень, а також розробка практичних рекомендацій з удосконалення бухгалтерського обліку й внутрішнього аудиту послуг в системі управління готельними підприємствами.
В роботі для досягнення поставленої мети передбачено виконання наступних завдань:
– дослідити генезис формування сфери послуг та з’ясувати сутність поняття «готельна послуга» в економічній науці для визначення підходів до їх облікового відображення;

– дослідити динаміку та структурні зміни показників розвитку готельного господарства в Україні та Харківському регіоні в період підготовки до чемпіонату Європи з футболу «Євро 2012»;

– удосконалити наукові підходи щодо відображення в бухгалтерському обліку об’єктів витрат для калькулювання собівартості готельних послуг;
– розкрити елементи облікової політики щодо формування собівартості готельних послуг за сегментами підприємств готельного господарства;

– розробити систему відображення доходів та витрат готельного підприємства за сегментами;

– удосконалити концептуальні принципи проектування системи внутрішнього аудиту в структурі інформаційного сервісу готельного підприємства;

– розробити пропозиції для оцінки аудиторських ризиків на різних етапах надання послуг готельними підприємствами;
– обґрунтувати методичні підходи щодо проведення внутрішнього аудиту з використанням сучасних інформаційно-комунікаційних технологій. 
Об’єктом дослідження є бухгалтерський облік та внутрішній аудит послуг підприємств готельного господарства. 

Предметом дослідження є комплекс теоретичних, методичних і практичних положень бухгалтерського обліку та внутрішнього аудиту послуг підприємств готельного господарства.

Методи дослідження. У процесі дослідження бухгалтерського обліку і внутрішнього аудиту послуг та розробки наукових рекомендацій використовувалися наукові методи, що засновані на діалектичному методі пізнання з використанням системного підходу та об’єктивних законах економіки. При вирішенні поставлених завдань застосовувались загальнонаукові методи дослідження: спостереження, формалізація, наукова абстракція, індукція та дедукція (при розкритті теоретичних аспектів обліку та внутрішнього аудиту послуг підприємств готельного господарства); статистичні методи, зокрема, спостереження, порівняння, аналіз, синтез, динаміка, графічний (при дослідженні поточного стану готельних підприємств в Україні та Харківському регіоні); економіко-математичні (при розробці системи калькулювання собівартості послуг за сегментами готельного підприємства та оцінки аудиторського ризику на різних етапах надання готельних послуг); системний аналіз та моделювання (при визначенні елементів та побудові оптимальної облікової політики за сегментами готельного підприємства); евристичний метод експертної оцінки і контрольних питань (при дослідженні стану організації і методики обліку та внутрішнього аудиту послуг в готельних підприємствах Харківського регіону). Обробка економічної інформації проводилася із застосуванням сучасних комп’ютерних технологій, зокрема, з використанням табличного процесору MS Exсel, аудиторської системи «Audit Expert», системи автоматизації готельних підприємств «Super Hotel». 

Інформаційною базою дослідження стали: наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених з економічної теорії, бухгалтерського обліку та внутрішнього аудиту послуг; матеріали науково-практичних конференцій; законодавчі та нормативні акти органів державного управління, які регулюють діяльність підприємств готельного господарства; статистичні матеріали Державного комітету статистики України і Головного управління статистики в Харківській області про результати діяльності підприємств готельного господарства; дані системи обліку та служб внутрішнього аудиту; результати анкетного опитування персоналу готельних підприємств; Інтернет-ресурси. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних положень і розробці практичних рекомендацій, спрямованих на удосконалення обліку та внутрішнього аудиту послуг підприємств готельного господарства.

На захист виносяться наступні положення і результати дослідження, що містять елементи наукової новизни

Вперше:

розроблено комплексний підхід та науково-обґрунтовані рекомендації щодо визначення параметрів облікової політики готельних підприємств за сегментами, що дозволить оптимізувати фінансові потоки в основних сегментах готельних підприємств, раціоналізувати процес формування інформаційних ресурсів на різних рівнях управління готельним підприємством та розробити методичні засади відображення готельних послуг в бухгалтерському обліку відповідно до вимог міжнародних і національних стандартів фінансової звітності. 

Удосконалено: 

понятійно-термінологічний апарат управління готельними підприємствами, який, на відміну від існуючих, відповідає меті їх облікової обробки, в межах чого запропоновано під готельними послугами розуміти економічну функцію,  що полягає в сприянні задоволенню індивідуальних чи колективних потреб без передачі права власності на будь-яке майно на регіональному, державному та світовому рівнях, суттєвими характеристиками якої є невідчутність, невіддільність від джерела, нестабільність якості та незбереження;

теоретичні і науково-практичні засади калькуляції собівартості готельних послуг на підставі облікової кваліфікації повного складу витрат, які формують мінімальний набір включених у вартість номера послуг, за звітними сегментами готельних підприємств;
концептуальні принципи внутрішнього аудиту в структурі інформаційного сервісу готельного підприємства, що дозволяє контролювати формування фінансових результатів та підготовку звітності за сегментами;
Набуло подальшого розвитку: 

класифікація витрат готельних підприємств, яку покладено в основу розробки методики їх обліку, аналізу та внутрішнього аудиту, що відповідає завданням управління витратами підприємства, виходячи із особливостей готельної діяльності, створює умови економічного обґрунтування цілей структурних підрозділів готелів, дозволяє підвищити точність розрахунків показників основної діяльності готелю й достовірність фінансової та внутрішньої звітності готельних підприємств;

наукові підходи до оцінювання стану інформаційної безпеки підприємств готельного господарства із застосуванням запропонованого показника інформаційної безпеки, складовими якого є ступінь використання інформаційно-комунікаційних технологій в бізнес-процесах, стан інформаційних загроз та ступінь захищеності інформаційних ресурсів готельного підприємства; 

методичні засади проведення внутрішнього аудиту з використанням сучасних інформаційно-комунікаційних технологій з метою посилення контрольно-аналітичних функцій в управлінні готельними підприємствами з використанням аудиторської системи «Audit Expert» та системи автоматизації інформаційних процесів готельних підприємств «Super Hotel».
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що теоретико-методичні положення дисертаційної роботи доведено до рівня конкретних практичних рекомендацій щодо удосконалення бухгалтерського обліку та внутрішнього аудиту послуг підприємств готельного господарства, що дозволяє підвищити якість інформаційного забезпечення управління підприємствами. 

Результати дослідження та пропозиції дисертанта впроваджено в практичну діяльність підприємств готельного господарства. Зокрема, запропоновано та впроваджено: форму облікової політики за сегментами (ПАТ «Готель «Мир», довідка №52 від 20.12.2011 р.); методику проведення внутрішнього аудиту з використанням сучасних інформаційно-комунікаційних технологій (ТОВ «Готель «Аврора», довідка №38 від 25.01.2012 р.); методику оцінки внутрішньогосподарських, інвестиційних та інформаційних ризиків внутрішнього аудиту готельних послуг (ТОВ «Парк-Готель», довідка №43 від 13.02.2012 р.) .

Окремі положення дисертаційної роботи використано в навчальному процесі Харківського державного університету харчування та торгівлі (дисципліни: «Організація обліку»; «Інформаційні системи і технології бухгалтерського обліку»; «Облік в підприємствах торгівлі і харчування»; «Організація і методика аудиту») – (акт впровадження від 21.02.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Викладені в дисертаційній роботі обґрунтування, рекомендації, висновки та пропозиції щодо удосконалення обліку та внутрішнього аудиту послуг у підприємствах готельного господарства розроблено автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використано лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача. Особистий внесок здобувача у працях, що написані у співавторстві, відзначено у списку опублікованих праць.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження, що викладені в дисертації, доповідалися, обговорювалися та отримали позитивну оцінку на науково-практичних конференціях: «Наукові дослідження – теорія та експеримент» (м. Полтава, 17-19 травня 2010 р.); «Облік, аудит, фінанси: сучасні проблеми теорії, практики та підготовки фахівців» (м. Харків, 28-29 жовтня 2010 р); «Прогресивна техніка та технології харчових виробництв, ресторанного та готельного господарств і торгівлі. Економічна стратегія і перспективи розвитку сфери торгівлі та послуг» (м. Харків, 19 травня 2011 р.).

Публікації. Основні положення дослідження висвітлено автором у 15 опублікованих працях загальним обсягом 4,84 друк. арк., з яких особисто автору належить 3,74, у тому числі 11 у наукових фахових виданнях (4,16 друк. арк., особисто автора – 3,31) та 3 тези доповідей конференцій (0,38 друк. арк., особисто автора – 0,28).

ВИСНОВКИ

Результатом дисертаційного дослідження стало теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, що полягає у розвитку теоретичних, науково-методичних положень та розробці практичного інструментарію формування інформаційних ресурсів обліку та внутрішнього аудиту для управління собівартістю послуг підприємств готельного господарства.

1. Проблема узагальнюючої характеристики діяльності сфери готельних послуг пов’язана з організаційними особливостями готельних підприємств, їх структурою та із специфікою і різноманітністю послуг, що надаються. Формування інформаційних ресурсів управління підприємствами готельної галузі вимагає дослідження сутності готельних послуг як економічної та облікової категорії. Запропоновано визначення готельних послуг як економічної функції підприємств готельного господарства, що полягає в сприянні задоволенню індивідуальних чи колективних потреб без передачі права власності на будь-яке майно на регіональному, державному та світовому рівнях. Визначено, що суттєвими для облікового відображення собівартості готельних послуг є такі їх характеристики, як невідчутність, невіддільність від джерела, непостійність якості та незбереження. Урахування наведених особливостей готельних послуг дозволило розробити ефективний інструментарій управління ними на підставі інформації, сформованої в системі бухгалтерського обліку та внутрішнього аудиту підприємств готельного господарства. 

2. Насиченість ринку нерухомості України сегментами з мінімальним терміном окупності, стабільне збільшення попиту на готельні послуги та збільшення капіталу, який може бути вкладений в розвиток готельної індустрії, сприяють динамічному розвитку даного сектора. Аналіз обсягів реалізованих послуг готельно-ресторанними комплексами в останні роки зростає, що свідчить про поступове відновлення ринку готельного сектора після економічного спаду  2008-2009 років та про укрупнення готельних підприємств під впливом підготовки до чемпіонату з футболу. Дослідження також довело що найбільш впливовий сегмент ринку готельних послуг України посідають підприємства акціонерної форми власності, методичні засади організації обліку та формування звітності на яких потребують особливої уваги не лише з причин ускладнення інформаційного сервісу, а й внаслідок необхідності впровадження у практичну діяльність положень Міжнародних стандартів фінансової звітності.

3. Розвиваючи теорію класифікації витрат, визначено, що оскільки в готелі пряме віднесення більшості витрат на конкретну послугу є неможливим, то групування витрат доцільно здійснювати за найбільш впливовими сегментами готельних підприємств, для чого пропонується застосовувати критерії виділення звітних господарських сегментів, що використовуються у міжнародній та національній обліковій практиці.

4. Для оптимізації облікового процесу на підприємствах готельного господарства розроблено структуру параметрів облікової політики готельного підприємства, яка дозволяє отримувати обліково-аналітичні ресурси управління у розрізі виділених звітних господарських сегментів та  на їх основі складати звітність за сегментами, що сприятиме підвищенню ефективності діяльності без суттєвих змін організаційної структури та значних фінансових вкладень.

5. На підставі аналізу складу витрат готельних підприємств розроблено наукові положення та практичні рекомендації ведення обліку за основним (готельним) та додатковим (ресторанним) сегментами, що є підґрунтям для формування собівартості готельних і ресторанних послуг та підвищення ефективності ціноутворення на послуги готельних підприємств. Для визначення фінансового результату діяльності готельних підприємств запропоновано використовувати субрахунки 791.1 «Фінансовий результат від надання готельних послуг» та 791.2 «Фінансовий результат від надання ресторанних послуг». 

6. Обґрунтовано віднесення часової, якісної та кількісної складових до ключових характеристик облікової інформації, які впливають на якість проведення внутрішнього аудиту. Відповідно до визначених пріоритетів внутрішнього аудиту в сфері готельного господарства виділено складові його концептуальної моделі та взаємозв’язки з такими елементами інформаційного сервісу підприємств, як облікова та фінансова служби, що сприяло розробці практичних рекомендацій з визначення рівня організації системи внутрішнього аудиту відповідно до типів підприємств готельного господарства та перевірки правильності формування собівартості готельних послуг за сегментами.
7. Доведено, що широке використання інформаційних технологій в організації та обліку діяльності з надання готельних послуг значно впливає на розмір аудиторського ризику, додаючи до традиційних його складових інформаційний ризик. Тому при розробці загальної стратегії внутрішнього аудиту в сфері готельного господарства виділено напрями діяльності готельного підприємства, здійснення яких пов’язано з високим аудиторським ризиком і потребує більшої уваги в системі внутрішнього аудиту та запропоновано механізм оцінки інформаційного ризику внутрішнього аудиту в сфері ресторанного господарства. 

8. Аналіз впливу інформаційних технологій на методику та техніку аудиторських процедур, показав що взаємозв’язок інформаційної системи управління готелем та системи внутрішнього аудиту доцільно розглядати з двох позицій: як забезпечення внутрішнього аудиту інформаційно-комунікаційними технологіями, що дозволяє підвищити оперативність та ефективність аудиторської перевірки; та як контролюючий вплив системи внутрішнього аудиту на інформаційну систему управління готелем, що дозволяє підтримувати достатній рівень інформаційної безпеки підприємства. В дисертації запропоновано комплекс організаційних заходів та програмних продуктів, які доцільно використовувати на різних етапах внутрішньої аудиторської перевірки.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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