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У дисертаційному дослідженні здійснено комплексний аналіз педагогіко-історіографічних, теоретико-методологічних та конкретно-історичних проблем підготовки педагогічних кадрів у структурі класичних університетів України в період ХІХ – початку ХХ ст.
На підставі аналізу історико-педагогічної та іншої соціогуманітарної літератури висвітлено основні етапи та теоретико-методологічні засади дослідження вітчизняної університетської педагогічної освіти ХІХ – початку ХХ ст. Шляхом залучення архівних матеріалів, офіційних документів, періодичних видань, монографічних праць у дисертації узагальнено основні тенденції становлення та розвитку педагогічної освіти в класичних університетах України у зазначений період.
У дисертаційному дослідженні проаналізовано сутність трансформаційних змін у змісті, формах та методах педагогічного процесу в університетах України, з’ясовано науково-педагогічний потенціал університетських викладачів, висвітлено основні напрями розвитку педагогічної думки у вищих навчальних закладах протягом ХІХ – початку ХХ ст.

