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ВСТУП
 Актуальність теми. Масштаби і динаміка глобалізаційних процесів та міжнародної конкуренції суттєво загострюють проблеми економічного розвитку у більшості країн. Відповідно активізуються наукові пошуки сучасних моделей трансформації національних економік на нових концептуальних засадах і стратегіях, заснованих на інноваціях. 

У зв’язку з цим, у центрі наукових дискусій опинилися складні науково-теоретичні і прикладні проблеми інноваційного розвитку як ключового напряму економічного зростання і довготривалого економічного розвитку.

В Україні основи інноваційного розвитку економіки тільки формуються, тому міцність цього фундаменту значною мірою залежить від ефективності державної інноваційної політики і механізмів державного регулювання розвитку інноваційно-спрямованої економіки на загальнонаціональному і регіональних рівнях.

Світовий і вітчизняний досвід сформували певну систему знань про теоретичні основи, методологічні підходи, закономірності і принципи формування та реалізації державної інноваційної політики. Значний внесок у формування теорій інноваційного розвитку різних типів соціально-економічних систем зробили вітчизняні і зарубіжні дослідники: Р. Арон, Д. Белл, Дж. Ван Дайн, Т. Веблен, К. Віксель, Дж. К. Гелбрейт, Г. Кассель, Дж. Кейнс, А. Клайнкнехт, М. Д. Кон-дратьев, К. Маркс, А. Маршалл, К. Менгер, Г. Менш, Дж. С. Мілль, А. С. Пігу, Д. Рікардо, Д. Робертсон, У. Ростоу, Б. Санто, Ж. Б. Сей, А. Сміт, М. Туган-Барановський, І. Фішер, Є. Хансен, Р. Харрорда, А. Шпітгоф, Й. Шумпетер та ін.   

Проблеми формування інноваційних моделей економічного розвитку, активізації інноваційної діяльності й вдосконалення державної інноваційної політики досліджувалися такими вченими як З. Адаманова, О. Амоша, Р. Андрощук, Л. Антонюк, Н. Апатова, Г. Башнянин, І. Бережна, О. Вовчак, А. Гальчинський, В. Гейц, С. Кортова, Д. Лук’яненко, К. Міхуринська, С. Мочерний, І. Павленко, Ю. Пахомов, Н. Петракова, В. Подколзін, О. Подсолонко, О. Поручник, В. Ротар, В. Рохчин, В. Савчук, Ю. Сафонов, С. Семиноженко, С. Трухіна, Л. Федулова, А. Фурсенко, Г. Штофер та ін.

Для вчених різних наукових шкіл характерно суттєві відмінності у підходах до природи, змісту інновацій, активізації інноваційної діяльності, управління інноваціями. Проте, малорозробленими залишаються науково-теоретичні і методичні засади формування і реалізації державної інноваційної політики, особливо в регіоні, притому що саме регіон є первинним рівнем побудови інноваційної моделі національної економіки України. Зазначені проблеми зумовили актуальність теми дисертаційної роботи, визначили її мету, завдання і структуру.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота містить результати дослідження автора, які проводились в рамках плану науково-дослідницьких робіт РВНЗ «Кримський інженерно-педагогічний університет», зокрема наукових тем: «Стратегічні пріоритети розвитку економіки регіону» (державний реєстраційний номер 0107U009585) – запропоновано рекомендації щодо удосконалення основних напрямів управління інноваційним розвитком, а також «Підвищення ефективності функціонування національного господарства і формування регіональної економічної політики» (державний реєстраційний номер 0111U001771) – запропоновано структурну модель регіонального механізму інноваційної політики.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних і науково-прикладних засад державної інноваційної політики та розроблення механізму її реалізації в соціально-економічній системі регіону.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:

–
дослідити еволюцію теоретичних концепцій інноваційного розвитку і сутність державної інноваційної політики;

–
розглянути особливості формування і механізм реалізації державної інноваційної політики розвинутих країн світу;

–
оцінити рівень розвитку інноваційного потенціалу АР Крим;

–
проаналізувати реалізацію інноваційної політики в АР Крим, ефективність діючого механізму, оцінити рівень інноваційного розвитку і конкурентоспроможності економіки регіону;

–
розробити структурну модель організаційно-економічного механізму державної інноваційної політики в регіоні;

–
обґрунтувати й апробувати методику оцінки впливу інноваційної активності на економічний розвиток регіону;

–
визначити напрями розвитку форм і методів державного управління інноваційною діяльністю в регіоні.
Обєктом дослідження є державна інноваційна політика як фактор розвитку інноваційно-спрямованої національної економіки і соціально-економічної системи регіону.

Предметом дослідження є механізм реалізації державної інноваційної політики та його регіональні особливості.

Методи дослідження. Теоретичною і методичною основою дисертації  є фундаментальні праці провідних зарубіжних і вітчизняних вчених-економістів, присвячених широкому спектру проблем, пов'язаних з розвитком інноваційної діяльності, формуванням і вдосконаленням інноваційної політики. 

Дослідження проведене із застосуванням сукупності методів і способів наукового пізнання: абстрактно-логічний метод – використано для розкриття теоретичних і методологічних засад інноваційної політики; інституціонально-еволюційний метод – для дослідження зміни в характері інноваційного розвитку різних країн; діалектичний метод разом з методологією й теорією систем – для логічної послідовності досліджень, обґрунтування висновків і пропозицій; метод порівняльного аналізу – для рейтингової оцінки конкурентоспроможності АР Крим з іншими регіонами України та країнами світу; графічний метод – для вивчення динаміки й структурних змін у розвитку показників інноваційної діяльності регіону; кореляційно-регресійний аналіз – для оцінки залежності економічного розвитку від інноваційно-інвестиційної активності.

Інформаційну основу дисертаційної роботи становлять національні законодавчі та нормативно-правові акти, нормативні документи місцевих органів влади, що регулюють інноваційну діяльність в АР Крим, статистичні дані Державної служби статистики України й Головного управління статистики в Автономній Республіці Крим, Інтернет-ресурси, наукові статті та монографічні праці вітчизняних і зарубіжних науковців, матеріали науково-практичних конференцій та власні дослідження автора. 

 Наукова новизна отриманих результатів теоретико-методологічного й прикладного аналізу формування механізму реалізації державної інноваційної політики в регіоніполягає у наступному:

вперше:

– розроблено  і запропоновано структурну модель регіонального механізму реалізації інноваційної політики як комплексу правових норм, ринкових економічних важелів і регуляторів та організаційних форм, де ключова роль відводиться інноваційному фонду як органу координації взаємодії між різними учасниками інноваційного процесу з широкими повноваженнями акумулювання цільових коштів, фінансування інновацій, розвитку інфраструктури, розширення міжнародного інноваційного співробітництва. Це сприятиме суттєвому стимулюванню і координації інноваційного розвитку регіону;
удосконалено:

– систему показників оцінки рівня ефективності інноваційного розвитку регіону та його конкурентоспроможності, а також методи розрахунків інтегрованих показників, синтезованих на базі чотирьох блоків індикаторів (інноваційної активності, інтернаціоналізації інноваційної системи, інтелектуальної власності, інвестиційної компоненти);

– методичні підходи до обґрунтування основних напрямів управління інноваційним розвитком, зокрема: розширення сфер діяльності (організаційної, фінансової), вдосконалення управлінської структури, формування інституційного й соціального середовища; активізації елементів інноваційної політики регіону, синергетична взаємодія яких сприятиме ефективній реалізації інноваційної політики;

– механізм активізації взаємодії державно-приватного партнерства та інноваційних кластерів у рамках координаційної діяльності запропонованого регіонального інноваційного фонду з метою інтенсифікації інноваційних процесів, підвищення рівня соціально-економічного розвитку та формування конкуренто-спроможної економіки регіону;

набули подальшого розвитку:

– сутнісна характеристика державної інноваційної політики як концептуальної основи стратегії інноваційного розвитку і системи комплексних заходів державного значення спрямованих на інноваційно-економічний розвиток, що є невід’ємною частиною соціально-економічної політики держави. Така характеристика дає підстави віднести регулювання інноваційної діяльності до функції держави;

– науково-методичний підхід оцінки залежності інноваційно-інвестиційної активності і економічного розвитку регіону, який передбачає побудову агрегованих показників (інноваційної активності, інвестиційної активності, економічного розвитку на базі кореляційно-регресійного аналізу);

– зміст регіонального інноваційного потенціалу, як сукупність науково-технічних, матеріально-фінансових, кадрових, інституціональних ресурсів, а також структурна модель наукового і інноваційного потенціалу, що дало можливість обгрунтувати механізм взаємодії складових і поширення ефекту мультиплікатора від підвищення рівня розвитку інноваційного потенціалу регіону;

– модель інфраструктурного забезпечення розвитку регіональної інноваційної системи, яка містить загальнодержавні та власнорегіональні інституції, що розвиваються і функціонують узгоджено в рамках комплексних програм і стратегій, дозволяє інтенсифікувати інноваційний розвиток регіону.
Практичне значення одержаних результатів. Науково-методичні результати отримані в процесі дослідження і доведені до рівня практичних розробок. Практичну цінність має впроваджена система показників ефективності інноваційного розвитку й конкурентоспроможності регіону та методичні підходи до обґрунтування основних напрямів управління інноваційним розвиток, які використовувались при формуванні стратегії розвитку регіону Міністерством економічного розвитку і торгівлі АР Крим (довідка № 11/116 від 05.02.2013 р.). 

Практична значущість дисертаційної роботи підтверджена результатами впровадження рекомендацій та пропозицій, зокрема методика оцінки залежності інноваційно-інвестиційної активності і економічного розвитку регіону і розроблена структурна модель регіонального механізму реалізації інноваційної політики, які застосовувалися в діяльності Республіканського комітету АР Крим з питань палива, енергетики та інноваційної політики (довідка № 86/03-2 від 13.02.2013 р.).
Окремі положення дисертації, що стосуються управління інноваційним розвитком і аналізу інноваційної діяльності та ефективності інноваційної політики АР Крим, використовуються у навчальному процесі РВНЗ «Кримський інженерно-педагогічний університет» при викладанні дисциплін «Менеджмент»,  «Міжнародна економіка», «Облік і аудит» (довідка № 01.1-07/162 від 28.04.12 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою. Наукові положення, результати, висновки і рекомендації, сформульовані в дисертації, одержані автором особисто. З наукових праць, виданих у співавторстві, використано тільки ті положення, що є результатом індивідуальної роботи автора.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційної роботи отримали схвальну оцінку на 10 наукових і науково-практичних конференціях, серед яких: міжнародні «Актуальні проблеми соціально-економічного розвитку регіонів» (м. Сімферополь, 2010 р.), «Сучасні проблеми інноваційного розвитку держави» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.), «Проблеми розвитку фінансової системи України в умовах глобалізації» (м. Сімферополь, 2010 р.), «Наука та інновації» (м. Познань, Польща, 2011 р), «Проблеми розвитку фінансової системи України в умовах глобалізації» (м. Сімферополь, 2011 р.), «Економічна політика країн ЄС» (м. Донецьк, 2011 р.); всеукраїнські «Економіка: сучасні проблеми та перспективи розвитку» (м. Київ, 2010 р.), «Розвиток національної економічної системи в умовах глобалізації: актуальні проблеми теорії і практики» (м. Сімферополь, 2011 р.), «Економіка: сучасний стан і пріоритети розвитку» (м. Сімферополь, 2011 р.); регіональні «Проблеми інноваційного розвитку в соціокультурному й економічному просторі» (м. Севастополь, 2010 р.).

Публікації. Основні наукові положення, висновки і результати дисертації опубліковано в 20 працях, з них 10 – у фахових виданнях, 10 – за матеріалами конференцій. Загальний обсяг публікацій за темою дисертації 6,68 друк. арк., з яких особисто автору належить 6,28 друк. арк.

Висновки 

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано вирішення наукового завдання, яке полягає у розробленні теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо проблеми формування механізму реалізації державної інноваційної політики, найбільш важливими з яких є:

1. В умовах глобальної конкуренції інноваційна діяльність виступає головним рушійним мотивом інноваційного розвитку і прогресує на базі глобального інноваційного середовища, інноваційного простору, інфраструктури і національних факторів розвитку. В роботі доведено взаємозалежність і взаємообумовленість глобальних і національних інноваційних потенціалів.

2. Інноваційна модель розвитку, як детермінанта конкуренто-спроможності національної економіки, продиктована обєктивною необхідністю активної структурної перебудови економіки і технологічною модернізацією виробництва, причому як показали дослідження, не тільки на загальнонаціональному, але й регіональному рівні. Відповідно державна інноваційна політика повинна бути спрямована на інноваційний розвиток соціально-економічних систем різних рівнів.

3. В роботі визначена сутнісна характеристика державної інноваційної політики, яка розглядається як концептуальна основа стратегії інноваційного розвитку і систему комплексних заходів державного значення. Доведено, що інноваційна політика є невідємною частиною соціально-економічної політики держави. Така інтерпретація дає підстави віднести регулювання і координацію  інноваційної діяльності до компетенції і функції держави.

4. Соціально-економічною і науково-технічною основою формування інноваційної політики на регіональному рівні є науковий, кадровий, матеріально-технічний, виробничий, фінансовий потенціал регіону, інфраструктурне забезпечення, а також перспективні можливості розширення сфери інноваційної діяльності. Масштаби, динаміка і концентрація такого потенціалу здатні забезпечити активну інноваційну діяльність в АР Крим. Проте, аналіз показує, що негативних тенденцій в інноваційному розвитку значно більше ніж позитивних, що свідчить про низьку ефективність державної інноваційної політики в регіоні.

5. Факторний аналіз виявив негативний вплив на розвиток інноваційної діяльності в АР Крим таких чинників: відсутність інвестицій, слабка інтеграція науки і виробництва, відсутність ринку інтелектуального продукту, а також інноваційного менеджменту. Значимість і глибина впливу негативних чинників дозволяє стверджувати, що при наявності задовільних передумов інноваційного розвитку в регіоні не сформований ефективний механізм реалізації інноваційної політики і активізації інноваційної діяльності субєктів господарювання.

6. Основними засадами інноваційної політики держави в межах стратегічного розвитку соціально-економічної системи АР Крим і реалізації стратегічних інтересів України в Чорноморському регіоні слід вважати: законодавче, організаційне, матеріально-технічне, наукове забезпечення і фінансово-економічне стимулювання розвитку моделі інноваційного розвитку регіону на основі ефективного механізму.

7. В дисертації розроблено і запропоновано структурна модель регіонального механізму реалізації інноваційної політики, яка представляє комплекс правових норм, організаційних форм і фінансово-економічних важелів, спрямованих на інноваційний розвиток соціально-економічної системи регіону, обґрунтовано базові принципи функціонування такого механізму: комплексність, адаптивність, результативність, ефективність.

8. Ефективний розвиток інноваційного потенціалу і результативність реалізації інвестиційної політики в значній мірі залежить від координації управління та інституціонального забезпечення. Для цього в роботі обґрунтовано і запропоновано створення "Регіонального інноваційного фонду" з функціями організації державно-приватного партнерства в сфері інноваційної діяльності, акумулювання і розподілу інвестицій, стимулювання інноваційної діяльності, моніторингу і контролю.
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