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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Жодна держава сучасного світу не може залишитися осторонь глобалізаційних та інтеграційних процесів. Для незалежної України як європейської держави та її субнаціональних територіальних утворень – регіонів проблема активного залучення до міжнародної діяльності набула особливої актуальності після розширення Європейського Союзу (ЄС) за рахунок західних країн-сусідів України. 

Попри географічну близькість, подібність політичних систем і налагоджені протягом тривалого часу економічні зв’язки, міжрегіональна співпраця між Україною та її найближчими сусідами, країнами Центрально-Східної Європи (ЦСЄ), в епоху соціалізму обмежувалася окремими напрямами. З міркувань військової безпеки протягом чотирьох з половиною десятиріч гальмувався розвиток транспортної інфраструктури. Відмінності адміністративних систем, візові бар’єри чинили перешкоди для транскордонної співпраці. 

На сучасному етапі перед Україною та її європейськими сусідами постало спільне завдання – створення інтегрованого європейського простору. В одному зі своїх комюніке з промовистою назвою “Ширша Європа – сусідство: Нові рамки взаємовідносин із нашими східними та південними  сусідами” (2003 р.) Європейська Комісія зазначила, що Європейський Союз повинен спрямувати свої зусилля на створення зони процвітання та добросусідства  з тими, з ким він має тісні, мирні та дружні відносини.

Україна стоїть перед необхідністю пошуку шляхів реформування економічних зв’язків з країнами - членами ЄС, розширення можливостей для співпраці в різних сферах суспільного життя, апробації і розробки конкретних методів взаємодії, зокрема пожвавлення міжрегіональної та транскордонної співпраці. Ці питання вимагають поглибленого аналізу суті мезорегіональної інтеграції та специфіки форм її втілення.

Розвиток міжрегіональної співпраці визначено важливим пріоритетом та ефективним механізмом зміцнення міжнародних зв’язків і вирішення регіональних проблем у “Концепції регіонального розвитку України”. Усі плани соціально-економічного розвитку як державного, так і регіональних рівнів включають компоненти з міжнародної та міжрегіональної співпраці. У цих документах міжрегіональна співпраця визначається як ефективний інструмент регіональної соціально-економічної трансформації.

Теоретичні та практичні аспекти формування глобального економічного середовища досліджували Р.Айзен, В.Базилевич, Я.Белінська, О.Білорус, В.Будкін, І.Бураковський, Д.Вайнер, І.Владіміров, А.Гаасе, О.Озембло, Б.Гаврилишин, А.Гальчинський, Н.Гражевська, В.Геєць, Б.Губський, Дж.Даннінг, М.Делягін, В.Євстігнєєв, Я.Жаліло, В.Іноземцев, Б.Кваснюк, К. Колодко, Г.Клімко, М.Кочетков, А.Кредісов, Г.Крьомер, В.Лукашевич, Д.Лук’яненко, К.Міхалопулус, Ю.Пахомов, В.Перегудов, Ф.Перру, А.Румянцев, Є. Савельєв, В.Сіденко, О.Соколенко, Я.Столярчук, П.Уайлз, А.Філіпенко, А.Чухно, М.Чатков, В.Юрчишин, Ю.Шишков та ін. Світові глобалізаційні процеси висвітлені (хоч не завжди це відображено у назві) у працях В.Долгова, Д.Долара, Е.Корнера, А.Краайа, Д.Ромера, Д.Сакса Д.Френкеля. Вагомим є також внесок у дослідження різних аспектів глобалізації Г.-П.Мартіна, О.Панаріна, Г.Рормозера, А.Уткіна, Х.Шумана. Чимало аспектів сучасної глобальної економіки аналізуються у польській літературі (Б.Аньол, Е.Залізяк, Р.Кузьняр, А.Куклінський, І.Кукулка, Т.Лось-Новак, Й.Симонідес та ін). Методологічним проблемам міжрегіональної співпраці та взаємовідносин України присвячені публікації українських дослідників В.Андрійчука, П.Бєлєнького, Л.Вардомського, О.Власюка, М.Гонака, М.Долішнього, Є.Кітовського, П.Луцишина, Ю.Макогона, М.Мальського, Н.Мікули, А.Мокія, О.Оксанича, М.Паламарчука, О.Паламарчука, В.Пили, С.Писаренко, В.Поповкіна, С.Романова, Є.Сича, М.Фащевського, О.Чмир, В.Чужикова, О.Шаблія, М.Шевелєва, І.Школи, М.Янківа та ін. 

Попри вагомість і значущість наукового доробку перелічених учених, їхні публікації й розробки не охоплюють усієї сукупності проблем ефективного залучення України до міжрегіональної співпраці з урахуванням глибоких трансформацій, що відбуваються останнім часом як у світовому господарстві в цілому (світова фінансова криза), так і  у Європейському Союзі (економічна стагнація та криза в єврозоні).  Зазначене потребує всебічного наукового аналізу системи міжрегіональної співпраці України з країнами ЦСЄ на всіх організаційних рівнях зовнішньоекономічної діяльності держави, особливо з урахуванням динамічних змін умов входження української економіки у світові та регіональні господарські зв’язки. Нагальним завданням є розробка організаційних та економічних основ участі в процесах мезорегіональної інтеграції, які б забезпечували підвищення ефективності міжрегіональної співпраці України. Особливо важливим є вдосконалення механізму регулювання міжрегіональної співпраці в напрямі надання максимально можливої за сучасних умов організаційної, фінансової та інформаційної підтримки суб’єктам міжрегіональної співпраці  з боку держави.

Викладене зумовлює актуальність теми, обраної для дисертаційного дослідження, а також окреслює коло дослідницьких проблем.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний для дисертаційного дослідження напрям пов’язаний з науковими темами, які виконувались кафедрою міжнародних економічних відносин, факультету міжнародних відносин Львівського національного університету імені Івана Франка (“Теоретичні засади виявлення та аналізу інноваційного чинника економічного зростання України в умовах лібералізації зовнішньої торгівлі”, номер державної реєстрації 0108U000745, “Секторальна інтеграція в економічній системі Європейського Союзу”, номер державної реєстрації 0110U003148).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в науковому обґрунтуванні організаційних засад та економічних пріоритетів міжрегіональної взаємодії за сучасних геополітичних і геоекономічних умов, а також у розробці практичних рекомендацій щодо визначення об’єднувальних і розмежувальних чинників і на цій основі вироблення узгодженої стратегії вдосконалення регулювання процесів міжрегіональної взаємодії господарських систем України і країн ЦСЄ.

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання:

· з’ясувати системну сутність міжрегіональної взаємодії господарських систем країн ЦСЄ та України як передумови розвитку мезорегіональної інтеграції;

· визначити пріоритетні напрями розвитку міжрегіональної взаємодії економік держав ЦСЄ та України у сферах регіональної політики, гармонізації і адаптації інституційних структур України до норм і стандартів ЄС в умовах підготовки Угоди про асоціацію та зону вільної торгівлі між Україною та ЄС;

· охарактеризувати роль міжрегіональної співпраці як інструменту зміцнення міжнародних економічних відносин України і країн ЦСЄ у вирішенні регіональних проблем;

· окреслити передумови та фактори трудової міграції, що визначають необхідність формування міграційної політики України в умовах міжрегіональної  взаємодії з країнами ЦСЄ;

· обґрунтувати необхідність інноваційної взаємодії України в міжнародній співпраці як передумови її входження в європейський економічний та науковий  простір через раціоналізацію та поглиблення міжрегіональних взаємозв’язків із державами - членами ЄС;

· визначити пріоритети та напрями структурної трансформації експортного потенціалу галузей України;

· обґрунтувати пріоритетні напрями вдосконалення організації та забезпечення дієвості механізму регулювання міжрегіональної взаємодії з метою ефективного залучення України до процесів мезоінтеграції.

Об’єктом дослідження є структурна взаємодія господарських систем країн ЦСЄ – членів ЄС і України.

Предметом дослідження є сукупність соціально-економічних відносин та організаційних форм структурної взаємодії регулювання міжрегіональної співпраці України із країнами ЦСЄ.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження слугували положення економічної теорії, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених-економістів, що стосуються проблем міжрегіональної співпраці, структурної трансформації мезорегіональної інтеграції в контексті розвитку глобалізації та регіоналізму.

У процесі дослідження для обгрунтування закономірностей залучення України до міжрегіональної співпраці застосовувався системний підхід; ієрархія системи мезоінтеграційних процесів досліджувалася за принципами структурного аналізу; геоситуаційний підхід використовувався для аналізу впливу кордону на соціально-економічний розвиток держави; статистичний метод – для виявлення тенденцій розвитку інвестиційної і міжрегіональної співпраці на державному та регіональному рівнях; графічний аналіз допоміг довести необхідність вирівнювання соціально-економічного становища України з державами ЦСЄ; методи аналізу та синтезу – для висвітлення та оцінювання теоретичних і методологічних засад, на які спираються наукові розробки з проблем формування економічного порядку за умов трансформації системи зовнішньоекономічних зв’язків України з країнами ЦСЄ; структурно-логічний – для систематизації чинників, які впливають на міжрегіональну співпрацю, а також при виробленні рекомендацій щодо вдосконалення міжрегіональної економічної співпраці України з державами ЦСЄ; порівняльного аналізу – для порівняння внеску в розвиток міжрегіональної економічної співпраці України з країнами ЦСЄ; наукового узагальнення – для виокремлення особливостей міжрегіональної економічної співпраці; застосування економіко-математичних методів дало змогу визначити взаємний гравітаційний потенціал України та держав ЦСЄ, змоделювати тенденції розвитку експортно-імпортних операцій між державами, побудувати моделі регулювання процесів залучення України до інтеграції і на цій основі визначити пріоритетні напрями удосконалення інфраструктури країн з метою пожвавлення міжрегіональної економічної співпраці в інноваційній, міграційній, торговельній і інвестиційній сферах взаємодії. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові акти, статистичні матеріали Держкомстату України, Євростату, наукові публікації провідних українських і зарубіжних учених з проблем удосконалення господарських систем, структурної трансформації, інноваційної діяльності, трудової міграції, європейської інтеграції, зовнішньополітичної діяльності і міжрегіональної економічної співпраці.

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційній роботі досліджено концептуальні засади розвитку міжрегіональної економічної співпраці, виявлено основні чинники, які забезпечують її еволюцію за умов розширеного ЄС, запропоновано теоретико-методологічні засади та практичні засоби оптимізації міжрегіональної економічної співпраці України з країнами ЦСЄ. Наукові результати дисертаційного дослідження, одержані автором, характеризуються такими основними положеннями: 

уперше:
· розроблено теоретичні засади наукового трактування проблеми міжрегіональної вза​ємо​дії України з національними господарськими системами країн ЦСЄ за сучасних геополітичних та економічних умов та запропоновано методологічні основи дослідження структурної взаємодії господарських систем для виявлення ефективності реалізації держав​но​го зовнішньоекономічного потенціалу країни;

· запропоновано інтегральну концепцію міжрегіональної економічної співпраці, побудовану на засадах еволюційної, інституційної та гуманістичної парадигм міжнародного руху товарів, послуг і факторів виробництва,  інноваційного потенціалу; окреслено особливості та переваги кожної з цих парадигм, а також визначено напрями та силу їх впливу на інтенсифікацію міжрегіональної економічної співпраці України з  країнами ЦСЄ;

· обґрунтовано наукову і практичну доцільність використання категорії економічного порядку у визначенні пріоритетних напрямів міжрегіональної інвестиційної взаємодії, орієнтованих на перехід до відтворювальних економічних відносин України з країнами ЦСЄ у торговельно-економічній, інвестиційній, інституційній сферах за умов подолання кризових явищ та зміцнення європейських інтеграційних процесів завдяки реалізації принципів конкурентної політики ЄС;

· виявлено інституційні чинники та інституційні важелі розвитку міжрегіональної економічної співпраці між Україною та країнами ЦСЄ за умов розширеного ЄС, зокрема, запропоновано механізм усунення інституційних перешкод, що гальмують розвиток міжрегіональної економічної співпраці (підвищення інституційної спроможності,  удосконалення системи державного управління, підвищення економічної самостійності регіонів, імплементація європейських норм і стандартів у систему національного законодавства);

удосконалено:

· методологічні підходи до дослідження міжрегіональної співпраці як форми взаємодії регіонів України з регіонами країн ЦСЄ, зокрема запропоновано системний аналіз  мезорегіональної інтеграції, згідно з яким основними компонентами структурної взаємодії двох сторін є матеріально-речові складові ( товари, послуги, технології, капітали, робоча сила); економічні форми ( обмін, торгівля, інвестиції, міграція робочої сили, валютно-фінансові відносини); інституційні чинники ( організація, управління, законодавство, традиції, звичаї). 

· засади формування цілісної системи регулювання міжрегіональної взаємодії, що передбачають поступове зміщення центру основної ваги з центральних органів виконавчої влади на регіони та нижчі ієрархічні рівні, що забезпечить реалізацію стратегічних пріоритетів міжрегіональної співпраці, впровадження в Україні європейських принципів субсидіарності;

· концепцію використання міжрегіональних економічних зв’язків як особливої сфери міжрегіональної економічної співпраці в процесі наближення України до ЄС на основі механізму їх еволюційної трансформації, включаючи діяльність єврорегіонів, реалізацію транс​кордонних інвестиційних проектів, створення вільних економічних зон, транскордонних кластерів, розвиток прикордонної інфраструктури та інтенсифікацію транскордонного підприємництва, інноваційних проектів і міграції робочої сили;

набули подальшого розвитку:

· на підставі оцінки ефективності структури міжрегіональної торговельної взаємодії та механізмів формування раціональних торговельних зв’язків розроблено основні вимоги і критерії оптимізації експортно-імпортних операцій і рекомендації щодо поліпшення умов торговельної співпраці, її інституційно-інфраструктурного та інформаційного забезпе​чення; 

· структуризація економіко-математичних моделей у дослідженні міжрегіональної економічної взаємодії України з країнами ЦСЄ на основі використання задач лінійного програмування та кореляційно-регресійного аналізу при виявленні тенденцій розвитку експорто-імпортних операцій та оптимальних обсягів залучення прямих іноземних інвестицій, а також моделювання ефективності інфраструктурного забезпечення міжрегіональної економічної співпраці; 

· методичні засади оцінки ефективності системи фінансового забезпечення міжрегіональної співпраці, з урахуванням впливу окремих складових цієї системи, зокрема, залучених фінансових ресурсів – державно-приватного партнерства, недержавних джерел і цільового розподілу фінансових ресурсів;

· модель регулювання процесів залучення України до мезорегіональної інтеграції через налагодження міжрегіональних економічних зв’язків різних організаційних форм (спільне підприємництво, транскордонні проекти, економічна координація та кооперація). 

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення дисертації полягає у теоретико-методологічному обґрунтуванні напрямів реалізації міжрегіональної економічної співпраці з державами ЦСЄ. Сформульовані в ній теоретичні положення, методичні підходи та практичні рекомендації щодо вдосконалення форм і методів залучення України до процесів мезоінтеграції можуть бути використані при формуванні зовнішньоекономічної політики України, в економіко-аналітичній і прогностичній роботі Міністерства економіки та з питань європейської інтеграції, управлінь зовнішніх відносин і зовнішньо​економічної діяльності облдержадміністрацій, при вирішенні проблем оптимізації економічних та організаційних форм міжрегіональної співпраці, вдосконаленні організаційно-економічного механізму управління зовнішньоекономічною діяльністю України на загально​державному та регіональному рівнях.

Отримані теоретичні та методичні положення впроваджено у діяльність Регіонального філіалу Національного інституту стратегічних досліджень в місті Львові (довідка про впровадження № 14/2 від 05.09.2010 р.). Львівського державного центру науки, інновацій та інформатизації (довідка про впровадження № 17/3 від 27.10.2010 р.), а також у навчальний процес Львівського національного університету імені Івана Франка (довідка про впровадження № 35/2 від 15.03.2009 р.), Львівської комерційної академії (довідка про впровадження № 25/2 від 11.04.2010 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до структурної взаємодії господарських систем міжрегіональної економічної співпраці України з країнами ЦСЄ. З наукових публікацій, написаних в співавторстві, використано лише ті положення, які належать особисто автору. Результати наукового дослідження знайшли відображення в опублікованих працях. Внесок автора у спільно опублікованих працях конкретизовано у списку праць за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати наукового дослідження доповідалися на таких науково-практичних конференціях, у тому числі міжнародних: “Стратегія українсько-польського соціально-економічного партнерства” (м. Люблін, м. Львів, Львівський національний університет імені Івана Франка, грудень 2000 р.); “Вступ країн з перехідною економікою до СОТ: політичні, економічні та правові аспекти” (м. Львів, Львівський національний університет імені Івана Франка, червень 2001 р.);. “Україна та Польща в ХХ столітті: проблеми та перспективи взаємовідносин” (м. Київ, Національний педагогічний університет ім. П.Драгоманова, травень 2002 р.); “Глобалізаційні та інтеграційні процеси в сучасному світі: виклики та шанси для України” (м. Львів, Львівський національний університет імені Івана Франка, травень 2003 р.); “7-ма Рамкова програма науково-технологічного розвитку Європейського Співтовариства: можливості для участі науково-дослідних організацій” (м. Мінськ, жовтень 2006 р.); “Національні меншини й масмедіа” (м. Люблін, університет ім. М. Складовської-Кюрі, жовтень 2006 р.); “Політика Європейського Союзу щодо України: партнерство чи членство?” (м. Люблін, Католицький університет, листопад 2006 р.); “Угода з Шенген – шанси і загрози для транскордонної співпраці Польщі і України” (м. Люблін, Католицький університет, лютий-березень 2007 р.); “Формування етнічної національної тотожності на польсько-українському пограниччі” (м. Люблін, Католицький університет, квітень 2007 р.); “Європейська безпека: ЄС – НАТО – Польща – Україна” (м. Люблін, Католицький університет, травень 2007 р.); “Формування західного вектора інтеграційної політики України в контексті її регіональних та національних інтересів” (м. Жешув, м. Львів, Львівський національний університет імені Івана Франка, грудень 2007 р); “Європейське екологічне право” (Львів, Вроцлав, Дрезден, березень-квітень 2008 р.); “Географія і туризм: європейський досвід” (м. Львів, Львівський національний університет імені Івана Франка, вересень 2008 р.); “Регіон 2010: стратегія оптимального розвитку” (м. Харків, Харківський національний університет ім. В.Каразіна, листопад 2010 р.): “Сучасні моделі, концепції і стратегії інноваційного розвитку країн світу та України: економіка, фінанси, право, системний аналіз” (м. Київ, Український державний університет фінансів та міжнародної торгівлі, березень 2012 р.); “Інтеграційні процеси та приоритетні орієнтири розвитку економіки України: економіка, фінанси право” (м. Київ, Український державний університет фінансів та міжнародної торгівлі, квітень 2012 р.); Звітна наукова конференція факультету міжнародних відносин (м. Львів, Львівський національний університет імені Івана Франка, 2000-2012 рр.); наукових семінарах кафедри міжнародних економічних відносин, факультету міжнародних відносин Львівського національного університету ім. І. Франка.

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження автором опубліковано 61 наукових праць, у тому числі 4 монографії загальним обсягом 89,7 друк. арк.

Структура і обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, 6 розділів, висновків, списку використаних джерел 529 найменувань на 62 сторінках, 29 додатків на 50 сторінках. Основний текст дисертації викладено на 360 сторінках. Дисертація вміщує 53 таблиці та 21 рисунок. 

ВИСНОВКИ
У дисертаційному дослідженні викладені методологічні основи і нове трактування проблеми теоретичних підходів до вивчення міжрегіональної вза​ємо​дії України з національними господарськими системами країн ЦСЄ за сучасних геополітичних та економічних умов, що мають практичне значен​ня для соціально-економічного розвитку та ефективної реалізації держав​но​го зовнішньоекономічного потенціалу, зокрема у співпраці із регіонами країн ЦСЄ. На підставі наукового аналізу сформульовано такі висновки:

1. Становлення України як незалежної держави відбувається за умов по​си​лення економічної глобалізації та регіоналізації, що зумовлює специфіку гео​політичної та геоекономічної спрямованості її зовнішньоекономічних від​носин загалом і міжнародної міжрегіональної економічної співпраці зо​к​ре​ма. Підвищення ефективності міжрегіональної взаємодії національних гос​по​дарських систем країн ЦСЄ та України, формування виробничих вза​є​​мовідносин між регіонами України і країн ЦСЄ забезпечить прискорення входження України в європейський еко​но​мічний простір, ефективну участь її регіонів у міжрегіональній спів​пра​ці.

2. Мезорегіональна інтеграція може розвиватися за міжрегіо​наль​ної взаємодії національних господарських систем країн ЦСЄ та України, гар​монізації та адаптації їх законодавства до сукупності чинних правових норм та економ​іч​них стандартів ЄС, що має  ознаки системної цілісної структури, та створює передумови щодо формування сприятливого середовища для міжрегіональної співпраці й розвитку двосторонніх взаємовідносин у пріоритетних галузях економіки. Оптимізація міжрегіональної економічної взаємодії вимагає формування адекватного інституційного середовища, що від​по​відає сучасним тенденціям європейської інтеграції.

3. Взаємна зацікавленість регіонів України та регіонів країн ЦСЄ у роз​витку торговельної взаємодії національних економік забезпечила стабільне зростання зовнішньоторговельного обороту, однак спричинила й такі негатив​ні явища, як неефективна структура експорту-імпорту, зростання неле​галь​них торговельних операцій. Основними вимогами оптимізації між​ре​гіо​нальної торговельної взаємодії є необхідність посилення взаємозв’язку між торгівлею та інвестиційно-виробничими структурами, удосконалення галузевої та відтворювальної структури економіки, синхронізація напрямів розвитку експорту та торгівлі зі спільною політикою ЄС. 

4. Інтеграція України у світовий та європйський ринок праці виявила проблеми інсти​ту​ційно-правового забезпечення регулювання міжнародної трудової міг​рації в Україні, що потребують оптимізації, розробки та схвалення норматив​но-пра​во​вих документів, пріоритетним серед яких є Стратегія державної міг​раційної політики, двосторонні угоди з урядами країн ЦСЄ стосовно регу​лювання питань взаємного працевлаштування, оподаткування, соціального захисту, пенсійного забезпечення, визнання дипломів про освіту в контексті спіль​ної міграційної політики ЄС.

5. Перехід до інноваційної моделі розвитку національної економіки стає нормою державної політики України, що ступила на шлях інтеграції до Євро​пей​ського Союзу. Однак досвід України з упровадження інноваційної мо​де​лі економічного розвитку не можна вважати успішним. Погіршення показ​ників фінансування науки протягом ос​тан​ніх років негативно позначилося на показниках інновацій​ної діяльності та конкурент​о​спро​мож​ності економіки. Інноваційна система у країнах ЦСЄ формується ди​на​мічно. Ступінь кооперації у країнах ЦСЄ, як правило, перевищує серед​ньо​європейський аналогічний показник, що свідчить про динамічний процес нарощування науково-технологічного потенціалу в регіоні та високий сту​пінь комерціалізації інноваційних розробок. Міжрегіональна інноваційна взаємодія з країнами ЦСЄ сприятиме наближенню України до се​ре​дньоєвропейського рівня.

6. Попри високу зацікавленість у залученні іноземного капіталу в регіо​ни України інвестиційна складова міжрегіональної економічної взаємодії із ре​гіонами країн ЦСЄ не відповідає вимогам стратегічного партнерства. Гальмують розвиток міжрегіональної інвести​цій​ної взаємодії недосконалість інституційних механізмів ринко​вої трансформації, режиму іноземного інвестування в Україні, ви​со​кий рівень економічних ризиків в Україні, брак підприємствам ре​гіонів України ресурсів для інвестування в зарубіжну економіку, обмеження тран​с​феру капіталу з України, недооцінка економічного потенціалу країн ЦСЄ.

7. Причиною низької ефективності є недосконалість системи фінансового забезпечення міжрегіо​нальної економічної взаємодії. У дисертації  запропоновано методичний підхід до оцінки ефективності фінансового за​без​печення міжрегіональної економічної співпраці, а саме: залучення не​дер​жавних джерел формування фінансових ресурсів, розвиток державно-приватного партнерства, акумуляцію коштів і цільовий розподіл фінансових ресурсів.

8. Удосконалення економічних форм міжрегіональної економічної вза​є​мо​дії, перехід до інвестиційно-виробничих зв’язків як найбільш зрілої за економічних змістом форми міжрегіональної економічної співпраці можна забезпечити через використання вдосконаленого організацій​но-еко​номіч​ного механізму регулювання міжрегіональної економічної взаємодії, вплив якого спрямовуватиметься на якнайширше залучення суб’єктів господар​сь​кої системи регіонів до міжрегіональної економічної співпраці та реалізації ними потенціалу регіонів.

9. Однією з основних категорій оптимізації міжрегіональної економіч​ної взаємодії України з національними господарськими системами країн ЦСЄ є економічний порядок. Узгодження економічних порядків країн, що входять до ЄС, та країн, що знаходяться поза межами цього об’єднання, є основним аспектом опти​мі​зації взаємозв’язків у господарській, інституційній і соціальній площинах. Інтеграції України у систему конкурентного економічного порядку країн ЦСЄ перешкоджає низка об’єктивних і суб’єктивних чинників, серед яких непослідовність у реалі​зації курсу України до європейської інтеграції та низькі темпи наближення вітчизняного законодавства до стандартів ЄС.

10. Основними напрямами організаційно-економіч​ного механізму регу​лю​ван​ня міжрегіональної економічної взаємодії є вдосконалення норма​тив​но-правової бази, адміністративного апарату, поліпшення інституційної інфраструктури, створення макроекономічного середовища, що ґрунтується на принципах конкурентного порядку, впровадження стратегічного плану​ван​ня, удосконалення фінансового забезпечення, регулювання та активі​зації економічного стимулювання. Дієвість цих механізмів забезпечується за умови поєднання двох аспектів: чіткого функціонування системи адекватних інституційних структур, які забезпечують діяльність суб’єктів між​ре​гіональної економічної взаємодії та узгодженої економічної взаємодії держави і регіону для забезпечення інтересів розвитку міжрегіональної еко​номічної співпраці і поглиблення господарської інтеграції України до ЄС.
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