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ВСТУП

Актуальність теми. Державна Концепція розвитку інклюзивної освіти та проект Закону України «Про освіту осіб з обмеженими можливостями здоров’я (спеціальну освіту)» посилили увагу до проблеми створення для таких осіб повноцінних умов інтеграції в систему сучасних суспільних відносин. Це зумовлює необхідність апробації відповідних психолого-педагогічних досліджень щодо формування особистісної сфери цієї категорії населення у процесі їх навчання.

Необхідною умовою становлення, розвитку та функціонування особистості є її комунікативні дії, які виступають основою культурного життя суспільства. Найпоширенішим різновидом таких дій є спілкування, яке, з урізноманітненням змісту, характеру та спрямованості інформації, з ускладненням відносин різних груп його суб’єктів набуває дедалі більшої складності. У зв’язку із цим успіх у сфері людських відносин визначається ефективністю вирішення проблем комунікації, насамперед, у міжособистісних стосунках, що дасть змогу людині жити в динамічному середовищі та змінюватися в ньому.

Психологічними засадами комунікації особистості є її комунікативні диспозиції, що забезпечують соціально й особистісно зумовлене здійснення процесу спілкування, формуються, закріплюються саме в повсякденному спілкуванні й культивуються в процесі виховання. Однак зміст та характер таких диспозицій мають складну структуру, елементи якої впливають на кінцевий результат спілкування, доволі часто формуючи небажані соціальні або психологічні наслідки. Особливо це стосується осіб з обмеженими фізичними можливостями, головна проблема яких полягає у специфічних особливостях зв’язку зі світом, а саме у: низькому рівні психічних процесів (уваги, мислення, пам’яті тощо); несформованості мотиваційної та емоційно-вольової сфер; труднощах у сприйманні, осмисленні та використанні інформації із зовнішнього середовища; збідненості комунікативної діяльності, яка переважно обмежена взаємодією з однолітками та дорослими; важкому доступі до культурних та освітніх цінностей; обмеженні їх життєдіяльності, яка спричиняє соціальну дезадаптацію, труднощах спілкування в сім’ї тощо.

Складність та багатоаспектність наукового завдання дисертаційної роботи зумовили ознайомлення не тільки з науковими джерелами в площині педагогічної та вікової психології, а й з науковим доробком споріднених наук: соціальної психології, експериментальної психології, диференціальної психології, психології особистості, спеціальної психології, медичної психології, а також інших галузей суспільствознавства.

Тривалий час проблема спілкування людей з обмеженими фізичними можливостями не знаходила адекватних наукових рішень, однак окремий позитивний досвід було нагромаджено у сфері вивчення розвитку комунікативної діяльності дітей з порушеннями зору, слуху, опорно-рухового апарату. 

Водночас варто визнати, що не достатньо дослідженими залишаються актуальні питання, пов’язані з розкриттям саме психологічної сутності комунікативних проблем людей з обмеженими фізичними можливостями, виявленням чинників, які впливають на вироблення їх комунікативних навичок, розробленням методик вивчення та формування комунікативних диспозицій осіб цієї категорії.

Таким чином, наукове завдання дослідження полягає у вирішенні суперечностей між: напрацьованими в науці загальними концепціями комунікацій і відносним дефіцитом теоретичних, методичних та суто практичних засад вивчення, узагальнення й концептуалізації комунікативних диспозицій осіб з обмеженими фізичними можливостями, які допомагають їм бути повноцінними членами суспільства; вимогами вищої освіти до встановлення нових суб’єкт-суб’єктних відносин у навчальній діяльності й недостатнім рівнем сформованості комунікативних диспозицій осіб з фізичними вадами, які не дають їм змоги встановлювати повноцінні партнерські стосунки; об’єктивною потребою у впровадженні інноваційних методик щодо формування комунікативних диспозицій цієї категорії осіб та недостатньою розробленістю і науковому обґрунтуванню у психолого-педагогічній теорії й практиці.

Усе зазначене вище зумовило вибір теми дисертаційної роботи: “Формування комунікативних диспозицій у осіб з обмеженими фізичними можливостями”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано в межах науково-дослідної теми Класичного приватного університету “Соціально-психологічні та педагогічні засади самоорганізації особистості” (номер державної реєстрації 0108U002324), у якій автор безпосередньо брала участь. Тема узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні та затверджена на засіданні Вченої ради Класичного приватного університету.

Об’єкт дослідження – комунікативні диспозиції осіб у період дорослішання та соціалізації.

Предмет дослідження – формування комунікативних диспозицій осіб з обмеженими фізичними можливостями під час навчання у вищому навчальному закладі.

Мета й завдання дослідження. Мета дослідження – розробити, науково обґрунтувати й експериментально перевірити зміст та методику формування комунікативних диспозицій осіб з обмеженими фізичними можливостями.

Відповідно до зазначеної мети поставлено такі завдання:
1) визначити теоретико-методологічні засади дослідження комунікативних диспозицій на підставі опрацювання концептів, запропонованих зарубіжними та вітчизняними авторами;

2) з’ясувати психологічні та соціальні проблеми осіб з обмеженими фізичними можливостями у площині їх комунікативних практик;
3) визначити психологічний зміст, структуру та рівні комунікативної диспозиційної системи студентської молоді з обмеженими фізичними можливостями;

4) здійснити порівняльний аналіз особливостей комунікативних диспозицій осіб з обмеженими фізичними можливостями (ДЦП, порушення опорно-рухового апарату) і здорових осіб, які навчаються у ВНЗ;

5) апробувати та запровадити зміст, форми і методи формування комунікативних диспозицій студентської молоді з обмеженими фізичними можливостями та перевірити її ефективність.
Методи дослідження. У ході дослідження використано такі методи:

· теоретичні: теоретичний аналіз і синтез проблеми на базі опрацювання літературних джерел з обраної проблематики, порівняння, узагальнення та систематизація емпіричних даних – для визначення стану досліджуваності проблеми;

· емпіричні: метод опитування, тестування – для обґрунтування сутності та змісту комунікативних диспозицій і розробки методики їх вивчення; психолого-педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, контрольний етапи – для експериментальної перевірки ефективності змісту й методики формування комунікативних диспозицій осіб з обмеженими фізичними можливостями; психолого-педагогічне спостереження для сприйняття та фіксації динаміки сформованості комунікативних диспозицій осіб з фізичними вадами та їх однолітків без фізичних обмежень. В емпіричному дослідженні було застосовано: тест-опитувальник “Вивчення комунікативної диспозиції” (О.В. Крупенко, М.О. Мілушина), методику “Визначення стратегій поведінки у конфліктних ситуаціях” (О.В. Крупенко), методику визначення комунікативних та організаторських здібностей – КОЗ-1 (Б.Ф. Федоришин та В.В. Синявський), методику “Самооцінка творчого потенціалу особистості” (Н.П. Фетіскін); 

· статистичні: метод середніх величин, парних порівнянь, коефіцієнт Пірсона, стандартне відхилення, а також методи аналізу даних за допомогою сучасних інформаційних технологій (авторської програми В. Єрьоміна “EASY SOCIOLOGY” 2000, програми статистики й обробки статистичних даних x7.2009), здійснено обробку даних з використанням методів математичної статистики.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: загальні положення теорії спілкування: психологічні (О.О. Бодальов, Л.К. Велитченко, Л.С. Виготський, Б.Ф. Ломов, А.У. Хараш, Т.С. Яценко), філософсько-психологічні (Л.П. Буєва, М.С. Каган, О.О. Леонтьєв, В.М. Соковнін), соціально-психологічні (Г.М. Андрєєва, Л.Е. Орбан-Лембрик, Б.Д. Паригін, Л.А. Петровська).

Концепції диспозиційної регуляції поведінки особистості спираються на наукові досягнення психології особистості, соціальної психології та соціології (Ф.В. Знанецький, Г.В. Олпорт, У.А. Томас, Д.М. Узнадзе, В.О. Ядов). Загальнопсихологічна теорія диспозицій належить Г.В. Олпорту. На її положеннях базується диспозиційна концепція саморегуляції соціальної поведінки особистості В.О. Ядова, яка являє собою ієрархічну систему установок, що регулюють діяльність людини. Психологія особистості стосовно проблематики диспозицій особистості охоплює аналіз її відносин (В.М. Мясищев), спрямованості (Л.І. Божович), проявів цілісності психічних властивостей і процесів в установчій готовності (Д.М. Узнадзе).
Положення про особистість розроблено вітчизняними класиками психології: К.О. Абульхановою-Славською, Б.Г. Ананьєвим, Л.І. Анциферовою, Л.І. Божович, Л.С. Виготським, С.Л. Рубінштейном; їх послідовниками: І.Д. Бехом, М.Й. Боришевським, Г.С. Костюком, С.Д. Максименком, В.А. Роменцем, О.П. Сергєєнковою, В.О. Татенком та зарубіжними психологами в особі Р.Б. Бернса та ін.

Комунікативні процеси, що передбачають вплив різних факторів, як об’єктивних, так і суб’єктивних, висвітлено в наукових працях Л.М. Балабанової, Н.О. Губи, О.І. Гури, Л.М. Деркач, А.В. Сущенко.

У дисертації використано дослідження в галузі теорії та методології соціальної роботи, зокрема, праці І.Б. Іванової, Л.Т. Тюпті, Ю.М. Швалба, соціальні дослідження О.М. Дікової-Фаворської, Є.І. Холостової, соціально-педагогічні здобутки І.Д. Звєрєвої, А.Й. Капської, а також І.М. Ляхової, В.М. Шмаргуна, більшість з яких присвячено проблемам корекції, реабілітації дітей та молоді з особливими потребами. В аспекті дослідження психологічних особливостей дітей і молоді з особливими потребами та специфіки їх навчання у роботі використано праці В.Й. Бочелюка, М.В. Іпполітової та ін. 

Експериментальною базою дослідження є: Мелітопольський інститут екології та соціальних технологій Університету “Україна” (МІЕСТ), Мелітопольський муніципальний учбово-професійний, соціально-трудовий центр реабілітації інвалідів (ММУПСТЦРІ), Таврійський державний агротехнологічний університет (ТДАТУ), Мелітопольський державний педагогічний університет ім. Б. Хмельницького (МДПУ).

Різними видами дослідно-експериментальної роботи було охоплено 519 студентів віком від 17 до 25 років (54% чоловіків, 46% жінок). Серед опитуваних 32% студентів МІЕСТ та ММУПСТЦР (серед них 52% студентської молоді з обмеженими фізичними можливостями), 38% студентів ТДАТУ, 30% студентів МДПУ.

Дослідно-експериментальну роботу проведено у п’ять етапів упродовж 2004–2012 рр.

На першому етапі (2004–2005 рр.) здійснено теоретичний аналіз проблеми, розроблено програму емпіричного дослідження; сформульовано мету і завдання дослідження. 

На другому етапі (2006–2007 рр.) проведено пілотне дослідження, спрямоване на визначення “звуженої” інформації про комунікацію досліджуваних і з’ясування особливостей комунікативних диспозицій осіб з обмеженими фізичними можливостями та їх однолітків без фізичних вад.

На третьому етапі (2008–2009 рр.) здійснено констатувальний етап експерименту, що передбачав проведення діагностики сформованості комунікативних диспозицій досліджуваного контингенту та одержання відповідних вихідних результатів дослідження; визначено подальші шляхи науково-дослідної роботи.

На четвертому етапі (2010–2011 рр.) розроблено та теоретично обґрунтовано зміст і методику науково-дослідної роботи; проведено формувальний експеримент.

На п’ятому етапі (2011–2012 рр.) реалізовано контрольний етап експерименту, здійснено порівняння результатів тестування попереднього і підсумкового видів контролю, що дало змогу стверджувати про ступінь вирішення відповідних завдань; проведено аналіз і узагальнення результатів дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому:

вперше:

· розроблено, науково обґрунтовано та експериментально перевірено зміст і методику формування комунікативних диспозицій осіб з обмеженими фізичними можливостями, в основу якої покладено: тематичні лекції, які формують систему знань щодо комунікації і спілкування, та психологічний тренінг, що сприяє усвідомленню власних особистісних ресурсів, необхідних для формування активнішої позиції в спілкуванні, підвищує рівень мотивації шляхом залучення в нетрадиційні види роботи, та впроваджується таким чином: засвоєння теоретичних основ концепції комунікації (“мозкові” штурми, аналіз комунікативних ситуацій тощо); формування комунікативних умінь і навичок, що сприяють оптимізації комунікативних диспозицій та активізують особистісний комунікативний потенціал (психогімнастичні вправи, рольові ігри, групові дискусії, робота в парах, трійках тощо); відновлення ресурсного стану осіб з обмеженими фізичними можливостями, гнучкості їх мислення й розвитку креативних здібностей у комунікації; формування навичок спілкування завдяки активізації сфери несвідомого (елементи арт-терапії – колаж, казкотерапія, малювання), регулювання емоційно-вольової сфери, зняття м’язового та психоемоційного напруження (вправи з розвитку дрібної моторики та релаксаційні техніки);

· визначено сутність понять “комунікативні диспозиції” та “комунікативні диспозиції осіб з обмеженими фізичними можливостями”;

· визначено структуру, компоненти та місце комунікативних диспозицій осіб з фізичними вадами у функціональному полі спілкування як таких, що відіграють предикативну, цілеспрямовувальну роль у процесі розвитку їх комунікативних практик;

· розроблено тест-опитувальник “Вивчення комунікативної диспозиції”;

удосконалено та конкретизовано:

· специфіку спілкування студентської молоді у площині психологічних особливостей як різновиду соціальної комунікації, яка завдяки стратифікованості, ситуативності, оцінності та функціональності сприяє психологічному та соціально-статусному утвердженню особистості;

· уявлення про особливості комунікативних диспозицій студентської молоді з обмеженими фізичними можливостями порівняно з їх однолітками без фізичних вад, що полягають у тенденції до певного скорочення комунікативних навичок цієї категорії населення країни одночасно зі значним підвищенням вимог до себе й інших учасників різних форм комунікації;

дістало подальшого розвитку:
· загальні психологічні, філософсько-психологічні, соціально-психологічні та педагогічні положення теорії спілкування; концепції диспозиційної регуляції поведінки особистості.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що науково обгрунтовані результати дослідження покладено в основу навчально-методичного забезпечення таких курсів: “Психологія соціальної роботи”, “Психосоціальна робота з інвалідами”, “Соціальна робота з різними групами клієнтів”, «Психологія осіб з обмеженими можливостями». Розроблено та впроваджено зміст та методику формування комунікативних диспозицій, що надасть викладачам вищих навчальних закладів можливість оптимізувати й підвищити ефективність професійно-комунікативної підготовки студентів з обмеженими фізичними можливостями.

Структурований і апробований у цьому дослідженні психодіагностичний інструментарій для діагностики комунікативних диспозицій доцільно використовувати у практиці психосоціальної роботи, у психологічному супроводі осіб з обмеженими фізичними можливостями, діяльності практичних психологів, педагогів.

Результати дослідження можуть бути використані психологами та педагогами вищих навчальних закладів під час розробки науково-практичних рекомендацій щодо створення та покращення умов міжособистісної взаємодії, в індивідуальній і груповій роботі зі студентами в процесі навчання у ВНЗ, у діяльності реабілітаційних центрів, благодійних фондів та громадських організацій інвалідів.
Результати дослідження впроваджені в освітній процес Класичного приватного університету (м. Запоріжжя) (довідка № 05-12 від 16.05.2012 р.), інституту екології та соціальних технологій Університету «Україна» (м.Мелітополь)  (довідка № 89/1 від 22.05.2012 р.), муніципального учбово-професійного, соціально-трудового центру реабілітації інвалідів (м.Мелітополь) (довідка № 12 від 14.05.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. У наукових публікаціях у співавторстві внесок автора полягає в такому: у статті “Сучасний статус студентської молоді з обмеженими фізичними можливостями” – узагальнено дослідження щодо психологічних проблем студентської молоді з обмеженими фізичними можливостями, запропоновано шляхи їх подолання та сформульовано висновки; у статті “Атракція та емпатія у міжособистісному спілкуванні” – систематизовано підходи до поняття атракції та емпатії; у статті “Комунікативна компетентність у психологічному аспекті” здійснено аналіз психологічного змісту цього поняття. Розробки та ідеї, що належать співавторам, у дисертації не використовуються.
Надійність і достовірність результатів дослідження забезпечено методологічним обґрунтуванням його вихідних положень, використанням валідних та надійних діагностичних методик, адекватних меті й завданням дослідження; поєднанням кількісного та якісного аналізу емпіричних даних; застосуванням методів математичної статистики із залученням сучасних програм обробки.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження доповідались та обговорювались на таких конференціях: VI Міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні проблеми навчання та виховання людей з особливими потребами” (м. Київ, 2005 р.); I Всеукраїнській науково-практичній конференції “Соціально-психологічні, фізичні, юридичні та медичні проблеми підготовки фахівців у сучасних умовах” (м. Горлівка, 2006 р.); II Міжнародній науково-практичній конференції “Інституціональні перетворення в суспільстві: світовий досвід і українська реальність” (м. Мелітополь, 2007 р.); Міжнародній науковій конференції “Дні науки” (м. Запоріжжя, 2007 р.); IX Міжнародна наукова конференція молодих учених та студентів “Соціально-економічний розвиток України: Європейський вибір” (м. Мелітополь, 2009 р.); І Міжнародній науково-практичній конференції “Соціально-економічні, соціально-педагогічні та соціально-психологічні проблеми морської освіти” (м. Керч, 2012 р.).

Публікації. За матеріалами дослідження автором опубліковано 9 статей, з них – 4 одноосібні наукові статті у наукових виданнях фахових України; 5 тез доповідей на наукових і науково-практичних конференціях, 1 авторське свідоцтво на науковий твір “Тест-опитувальник “Вивчення комунікативної диспозиції”.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та одинадцяти додатків. Загальний обсяг роботи становить 308 сторінок, із них основного тексту – 221 сторінка, 37 таблиць займають 15 сторінок, 8 рисунків – 4 сторінки. Список використаних джерел налічує 37 сторінок, додатки займають 31 сторінку.

ВИСНОВКИ

У дисертації досліджено проблему формування комунікативних диспозицій осіб з обмеженими фізичними можливостями, які навчаються у ВНЗ. У науковій психолого-педагогічній літературі майже відсутні розробки, присвячені вивченню психологічних питань комунікативних диспозицій студентської молоді з обмеженими фізичними можливостями, що підтверджує необхідність відповідних психолого-педагогічних досліджень та їх наукового обґрунтування. Визначено особливості комунікативної диспозиції цього контингенту осіб, розроблено, науково обґрунтовано та експериментально перевірено зміст і методику формування комунікативних диспозицій осіб з обмеженими фізичними можливостями. 

Основні висновки проведеного дослідження полягають у такому:

1. Визначено теоретико-методологічні засади дослідження комунікативних диспозицій у структурі міжособистісних стосунків. Залежно від рівня й масштабу ситуаційного контексту, у якому виявляється кінцевий ефект комунікативних диспозицій, мова йде про «комунікативну компетентність», «комунікативну креативність», «комунікативні здібності», що дають уявлення про властивості та можливості особистості в реалізації успішної комунікації й одночасно виступають елементами комунікативних практик.

Дослідження комунікативних диспозицій осіб з обмеженими фізичними можливостями базується на концепції, що передбачає врахування як загальнопсихологічних особливостей структури особистості, так і конкретних умов, у яких особистість формується. З цього погляду диспозиція розуміється як готовність, схильність суб’єкта до певної поведінки, у тому числі комунікаційної, у визначеній послідовності тим чи іншим чином (через спілкування або з використанням інших засобів комунікації).

Комунікативна диспозиція розглядається як зафіксована в колективному досвіді готовність та схильність до комунікації, яка базується на системі комунікативних знань, умінь, навичок, емоційно-вольовій рефлексії та здатності особистості до розвитку якостей, що забезпечують ефективність комунікації.

2. Особи з обмеженими фізичними можливостями мають комплекси психологічних та соціальних проблем, які покладено в основу їх специфічного світогляду. У більшості осіб з обмеженими фізичними можливостями відзначено соціально-психологічну дезадаптацію, яка зумовлена як психологічними (емоційна депривація, високий рівень тривожності, агресивність, неадекватна самооцінка, егоцентризм, екзистенційні проблеми, звужені можливості комунікації), так і соціальними чинниками (негативне сприйняття оточення, неконструктивні стратегії сімейного виховання, негативне соціальне самопочуття), що разом з поглибленням проблеми адаптації до життя в соціумі ускладнює процес навчання.

Крім того, у ставленні до інвалідів сформувалося чимало специфічних факторів, які не найкращим чином впливають на умови їхнього життя. Певні стереотипи, міфи, соціальні й естетичні установки, зневага оточення, зневіра стосовно людей з інвалідністю – ось основні фактори, які ізолюють людей з особливими потребами від суспільства та затримують їхній розвиток. Зокрема, стигматизація цієї категорії населення впливає на характер їх взаємодії з іншими людьми та виявляється в образі «Я» як хворої людини, суб’єкта з обмеженими можливостями, із чітко соціально заданим колом вимог.

Доведено, що студентська молодь з обмеженими фізичними можливостями відрізняється переважно низьким рівнем сформованості комунікативних та організаторських здібностей, комунікативної компетентності, мотивації до діяльності, а також беззахисною позицією в комунікації.

3. Теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури уможливив з’ясування змісту поняття комунікативних диспозицій осіб з обмеженими фізичними можливостями, під якими розуміється зафіксована в колективному досвіді готовність та схильність до комунікації, що базується на вмотивованому інтересі до співрозмовника, емоційній стійкості, комунікативних здібностях особистості, здатності гнучко змінювати непродуктивний комунікативний досвід, що забезпечує встановлення відносин з оточенням та позитивно впливає на їх інтеграцію й соціалізацію.

Складовими комунікативної диспозиції є: мотиваційний компонент (схильність до комунікації відповідно до мотивів, потреб, цілей, установки на спілкування, інтерес до іншої людини і власного внутрішнього світу), інструментальний компонент (представлений когнітивним, емоційно-вольовим і конотативним компонентами) та особистісний (стосується особистості людини і передбачає наявність у неї здатності до розвитку особистісних якостей, які впливають на ефективність спілкування (комунікативні здібності, креативний потенціал тощо).

Виокремлено рівні комунікативних диспозицій: високий, середній, низький. Із високим рівнем особа підкреслює цінність іншої людини, легко встановлює контакт у будь-яких ситуаціях, використовує конструктивні стратегії поведінки в конфліктних ситуаціях комунікації. Із середнім рівнем, індивід легко встановлює контакт лише у стандартних ситуаціях взаємодії, частіше застосовує стратегію конкуренції, комунікативний потенціал нестійкий і потребує психологічного втручання, тоді як із низьким рівнем комунікативних диспозицій спостерігаються труднощі у встановленні контакту, внутрішні конфлікти, використання стратегій уникнення та пристосування.

4. Здійснено порівняльний аналіз особливостей комунікативних диспозицій студентів з обмеженими фізичними можливостями та їх однолітків без фізичних вад. Виявлено, що комунікативні диспозиції перших характеризуються недорозвинутістю всіх компонентів комунікативних диспозицій.

За результатами психолого-педагогічного дослідження визначено особливості комунікативних диспозицій. Встановлено, що більшість осіб з фізичними вадами (57%) характеризуються низьким рівнем сформованості комунікативних диспозицій. Частина студентів із середнім рівнем становила 24%, 19% виявили високий рівень сформованості комунікативних диспозицій. Натомість у їх однолітків без фізичних вад констатовано домінування середнього рівня комунікативних диспозицій (54%); високий рівень зафіксований у 22% досліджуваних, а низький – лише у 24%.

5. Встановлено, що в умовах традиційно організованої професійної підготовки осіб з обмеженими фізичними можливостями процес формування їх комунікативних диспозицій виявився низькоефективним. Реалізація експериментально перевіреної та впровадженої в навчальний процес психолого-педагогічної методики й змісту формування комунікативних диспозицій студентської молоді з обмеженими фізичними можливостями передбачає їх залучення до різних форм діяльності (лекційні заняття, релаксаційні вправи, рольові ігри, групові диспути, «мозкові штурми», арт-терапевтичні вправи, домашні завдання). 

Результати контрольного етапу експерименту засвідчують, що студенти  ЕГ (з обмеженими фізичними можливостями) за мотиваційним, інструментальним та особистісним компонентами піднялися відповідно: із низького рівня (67–8%; 53–16%; 75–17%) на середній (33–73%; 44–64%; 25–66%) та високий рівні сформованості (0–19%; 3–20%; 0–17%), тоді як у студентів контрольних груп динаміка формування комунікативних диспозицій виявилася несуттєвою.

Результати дослідження засвідчили позитивну динаміку зростання кількості студентів експериментальної групи з високим (з 1% до 18%) та середнім рівнями (з 34% до 68%) і зниження у групах з низьким рівнем (з 65% до 14%) комунікативних диспозицій, що підтвердило узагальнення й порівняння емпіричних та статистичних даних констатувального й контрольного етапів експерименту.
Перспективи подальшого дослідження проблеми формування комунікативних диспозицій студентської молоді з обмеженими фізичними можливостями полягають у розробленні моделі їх психологічного консультування та корекції психологічного стану.
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