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В настоящее время синтез-газ играет ключевую роль не только в производстве компонентов моторных топлив (синтез Фишера-Тропша), но, прежде всего, в процессах органического синтеза, с целью получения метанола, диметилового эфира, бутиловых спиртов, формальдегида, метилтретбутилового эфира и многих других ценных продуктов.
В промышленности для получения синтез-газа используют процесс паровой конверсии метана, однако этот вид конверсии имеет ряд существенных недостатков, таких как необходимость недостаточно высоких объемных скоростей (средняя объемная скорость по метану 1200 ч'1), высокое соотношение Нг/СО в получаемом синтез-газе; самый существенный недостаток данного процесса - высокие экономические затраты при его проведении, в результате чего стоимость синтез-газа, получаемого по этой технологии, составляет примерно две трети от стоимости конечных продуктов (метанола или диметилового эфира).
Процесс углекислотной конверсии метана (УКМ) позволяет получать синтез-газ с более низким отношением Нг/СО, в интервале с 2:1 до 1:1. В настоящее время для многих технологий требуется такое низкое отношение II2/CO. Например, это отношение предпочтительно для производства углеводородов по методу Фишера-Тропша, для гидроформилирования, получения метанола, формальдегида, диметилового эфира и многих других органических соединений, что избавляет от необходимости регулировать отношение Н2/СО посредством реакции конверсии водяного газа [1-5]. Углекислотная конверсия метана позволяет также вовлекать в синтез диоксид углерода, запасы которого огромны, а масштабы использования в промышленности невелики. Кроме того он является парниковым газом, считается ответственный за глобальное потепление на Земле. Поэтому расширение числа синтезов на основе ССЬ - перспективное направление развития газохимии.
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Всё выше перечисленное указывает на то, что процесс УКМ имеет большую потенциальную экономическую выгоду и экологическое преимущество. Но главное препятствие промышленному использованию УКМ состоит в том, что в настоящее время почти нет селективных катализаторов, которые могут работать, не подвергаясь дезактивации из-за коксообразования [6,7]. Целью данной работы является комплексное исследование процесса УКМ.
Основными задачами исследования являлись: разработка активного и селективного катализатора на основе никеля, который бы обладал пониженной коксуемостью, а также исследование влияние на процесс различных параметров для нахождения оптимальных условий процесса УКМ.
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1.  Изучен процесс углекислотной конверсии метана на катализаторах Ni- Со и Ni-Fe. Показано, что катализатор Ni-Co стабилен и более устойчив к коксообразованию.
2.  Показано, что в процессе УКМ оптимальное соотношение СО2/СН4 -
1.5, оптимальная температура - 800-850°С, об. скорость 1000 ч"1.
3.  Сравнительный анализ эффективности катализаторов проведен на основе сравнения температурной поправки на равновесие.
4.  Увеличение количества Ni в катализаторе Ni/АЬОз приводит к росту коксообразования. Катализатор Ni/АЬОз с содержанием Ni выше 4% характеризуется аналогичной активностью и селективностью по сравнению с Katalco 57-4. Катализатор Ni/Si02 обладает меньшей в 1,5 раза активностью по сравнению с Ni/АЬОз.
5.  Установлено, что введение кобальта или железа в катализаторы Ni/АЬОз и Ni/Si02 способствует значительному снижению коксообразования, что приводит к увеличению селективности катализаторов. Введение Zr02 в катализаторы Ni/АЬОз и Ni/Si02 способствует увеличению коксообразования в 2 раза.
 С использованием метода ТПД предложен механизм действия промоторов Ni-катализаторов углекислотной конверсии метана.
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