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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистическое исследование материально-технических ресурсов предприятий почтовой связи"
Актуальность темы исследования. В условиях развитая новейших информационных технологий почтовая отрасль по-прежнему играет важную роль в экономической и социальной жизни российского государства и расширении его информационного пространства. Предприятия почтовой связи, имея разветвленную территориальную инфраструктуру, обеспечивают доступность универсальных почтовых услуг на всем экономическом пространстве РФ, а также за счет кооперациис международными почтовыми компаниями, доставку отправлений во все страны мира.
Функцией почтовой связи является удовлетворение общественных и личных потребностей в передаче различного рода информации и грузов. Под влиянием изменений в структуре производства, научно-технического прогресса, повышения деловой активности членов общества, роста их образовательного и культурного уровня, расширения связей во всех сферах жизнедеятельности как в национальном, так и в международном масштабах существенно возрастает роль и значимость информации. Ее справедливо рассматривают как важнейший национальный ресурс и составную часть национального богатства любой страны.
Своевременность и качество доставки информации во многом обусловлены уровнем развития материально-технической базы почтовой связи, прогрессивностью применяемой техники и технологии. Не менее важной является оптимальность организационно-экономических методов хозяйствования и управления, которые способствуют наиболее полному использованию материально-технических факторов и обеспечивают эффективное выполнение отраслью своей производственной и социальной миссии. Поэтому эффективность дальнейшего развития почтовой связи во многом будет зависеть от рационального управления материально-техническими ресурсами с целью их дальнейшего использования на наиболее уязвимых участках системы: развитие новых сегментов рынка, поддержание работоспособности системных маршрутов, дотирование убыточных филиалов и т.д.
Все вышеперечисленные обстоятельства обусловили выбор темы диссертации, ее цель и задачи, научную и практическую значимость.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является разработка методики статистического исследования деятельности многофилиальных почтовых систем.
Цель определяет характер поставленных и решенных в диссертационной работе задач: выявление основных особенностей развития отрасли почтовой связи, как объекта экономико-статистического исследования; проведение анализа финансового и производственного состояния филиалов исследуемого предприятия почтовой связи с помощью экономико-статистических методов; проведение классификации филиалов исследуемого предприятия по уровню финансовой устойчивости; построение модели прогноза производственных объемов филиалов исследуемого предприятия почтовой связи на краткосрочную перспективу; разработка и внедрение методики рейтинговой оценки производственного состояния филиалов на исследуемом предприятии почтовой связи; разработка и внедрение методики по оптимальному управлению материально-техническими ресурсами предприятия почтовой связи. Объектом исследования являетсямногофилиальное предприятие почтовой связи.
Предметом исследования является система управления материально-техническими ресурсами многофилиального предприятия почтовой связи.
Теоретические и методологические основы исследования.
Теоретическую основу диссертационного исследования составили труды отечественных и зарубежных ученых, посвященные проблемам экономики, статистики, оценке финансового состояния, перераспределения ресурсов, прогнозированию и компьютерной обработке данных.
При решении поставленных в диссертации задач использованы статистические методы многомерной классификации и снижения размерности, методы анализа временных рядов и прогнозирования, табличные и графические методы представления результатов анализа. Для достижения поставленной цели использовались статистические пакеты прикладных программ «Statistica» и « SPSS», а также «1С-АФС», «Audit Expert» и «Microsoft Excel».
Информационной базой исследования послужили данные бухгалтерской отчетности филиалов исследуемого предприятия почтовой связи, данные годовых отчетов Департамента почтовой связи Министерства РФ по связи и информатизации, результаты обследований производственного и финансового состояния филиалов, проводимых с участием автора в течение 4-х лет, а также данные научной и периодической печати.
Научная новизна диссертационного исследования. Основной научный результат, полученный в диссертации, состоит в разработке методики комплексного статистического исследования производственно-финансового состояния филиалов предприятия почтовой связи.
В работе сформулированы и выносятся на защиту следующие наиболее существенные результаты, полученные лично автором:
• сформулированы методические подходы к анализу производственного и финансового состояний филиалов предприятия почтовой связи;
• предложена и апробирована методика разбиения филиалов предприятия по уровню финансовой устойчивости, основанная на методах многомерной классификации и снижения размерности;
• предложена и апробирована методика расчета степени загрузки почтовых производственных систем на основе максимальной производительности;
• разработана методика управления материально-техническими ресурсами почтового предприятия связи.
Практическая значимость исследования. Предложенные методики и полученные в процессе исследования результаты нашли свое практическое применение в деятельности Службы специальной связи. Результаты исследования могут быть использованы руководителями предприятий и сотрудниками экономических отделов подразделений предприятий почтовой связи с целью повышения эффективности работы и мобилизации внутренних ресурсов. Результаты исследования могут использоваться в учебном процессе при проведении занятий по дисциплине «Многомерные статистические методы».
Апробация результатов работы. Основные положения диссертационной работы доложены и получили одобрение на 5-й Международной научной конференции «Реинжениринг бизнес - процессов на основе информационных технологий», на научной конференции молодых ученых, аспирантов и студентов, а также на семинарах кафедры Математической статистики и эконометрики МЭСИ.
Публикации. По теме диссертации опубликовано 6 работ общим объемом 1,3 п.л.
Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения списка литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Тарасова, Светлана Александровна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Специфические черты, присущие почтовой связи, выделяют ее в особый вид связи и инфраструктурную отрасль национальной экономики, накладывают отпечаток на экономический механизм функционирования отрасли в условиях рыночных отношений. Роль почтовой связи в национальной экономике определяется ее принадлежностью к производственной и социальной инфраструктуре. Современная почтовая связь представляет крупномасштабную распределительнуюсистему коммуникационного обслуживания государства, коммерческих и финансовых учреждений, органов управления, населения и других потребителей.
Проведенные в диссертационной работе исследования показали, что на предприятиях почтовой связи за годы становления рыночной экономики в стране наблюдались крайне противоречивые, а порой и болезненные процессы. Существенно отставая от других направлений, почтовая связь практически сумела сохранить свою инфраструктуру. Это и является главным итогом развития почтовой сферы в условиях рыночных преобразований в РФ.
Почтовой связи присущи специфические черты, накладывающие отпечаток на экономический механизм, тип рынка, систему управления и организацию маркетинга. Выполнение функций службы общего пользования ставит почтовую связь в рамки сильного воздействия внешней среды на ее входные и выходные параметры со стороны политического, социального, экономического и технологического окружения. Наличие определенного спроса на услуги почтовой связи обусловливает потенциал ее развития. Однако, несоответствие технического и финансового состояния почтовой отрасли растущим требованиям пользователей к качеству и спектру услуг диктуют необходимость системного решения комплекса экономических, организационных и управленческих задач развития сложной сетевой структуры национальной экономики. Проблема оказания качественных и многопрофильных по сектору услуг напрямую связана с развитием материально-технической базы предприятий почтовой связи. Вопросы развития и управления материально-технической базой предприятий связи и составили тематическую основу данной диссертационной работы.
В результате проведенного исследования сформулированы, обоснованы и решены следующие задачи:
• Выявлены основные особенности развития отрасли почтовой связи в рыночных условиях как объекта экономико-статистического исследования;
• Разработана методика классификации филиалов предприятий почтовой связи с целью выявления групп, однородных по финансовому состоянию;
• Осуществлен прогноз производственных объемов для всех филиалов исследуемого предприятия на краткосрочную перспективу (на 4 квартала 2004г.);
• Предложен и апробирован алгоритм определения производственной загрузки филиалов на исследуемом предприятии почтовой связи с целью определения их производственных возможностей;
• Разработана и внедрена методика рейтинговой оценки производственного состояния филиалов с целью определения их потребностей в материально-технических ресурсах.
В первой главе «Многофилиальные предприятия почтовой связи как объект статистического исследования» были рассмотрены особенности предприятий почтовой связи, их развития в условиях рыночной экономики, проведен экономико-статистический анализ исследуемого предприятия почтовой связи на региональном уровне с наглядным графическим материалом, проведен анализ существующей статистической базы данных исследуемого предприятия и даны рекомендации по ее совершенствованию с целью применения методов математической статистики.
Во второй главе «Многомерный статистический анализ финансового состояния субъектов многофилиального предприятия связи» были проведены исследования с использованием статистических методов, направленные на определение возможностей региональных структур предприятия почтовой связи самостоятельно формировать необходимые финансовые ресурсы для развития собственной материально-технической базы. В качестве основной исследуемой единицы был выбран филиал предприятия. Филиал самостоятельно ведет бухгалтерский учет и формирует баланс. С этой целью был проведен финансовый анализ с помощью коэффициентов ликвидности, оборачиваемости, рентабельности и финансовой устойчивости, в том числе рассчитан коэффициент банкротства Альтмана. По результатам расчетов был проведен факторный анализ с целью снижения размерности и кластерный анализ, по результатам которого все филиалыисследуемого предприятия были поделены на степени их финансовой устойчивости на 4 группы. Таким образом, были выявлены финансовые возможности каждого филиала для обновления собственной материально-технической базы.
В третьей главе «Методика оценки материально-технических ресурсов многофилиального предприятия связи» была предложена и реализована методика определения степени производственной загрузки и методика рейтинговой оценки производственного состояния филиалов исследуемого предприятия связи.
После реализации предложенной методики определения степени производственной загрузки, все филиалы Службы специальной почтовой связи были поделены на 4 группы.
В первую группу попало 17 филиалов, чью степень производственной загрузки можно охарактеризовать как низкую, то есть на данных филиалах наблюдается простой производственных мощностей, а следовательно, в них неэффективно используются материально-технические ресурсы.
Во вторую группу попало 40 филиалов, чью производственную загрузку можно охарактеризовать как «оптимальную», то есть на данных филиалах наблюдается оптимальное соотношение загрузки и производственных мощностей (около 60%).
В третью группу попало 15 филиалов, чью производственную загрузку можно охарактеризовать как высокую. Данным филиалам необходимо обновление материально-технических ресурсов.
В четвертую группу вошел один филиал Нальчик. Его прогнозная производственная загрузка выше максимальной производительности, следовательно, данный филиал может не справиться с обработкой и доставкой корреспонденции и грузов в прогнозируемом периоде, поэтому ему необходимо в срочном порядке обновлять материально-техническую базу.
В соответствии с предложенной математической моделью, стало возможным оценить производственную загрузку филиалов в анализируемые периоды времени, что позволяет принимать управленческие решения по своевременному наращиванию материально-технической базы отдельных филиалов или перераспределению материально-технических ресурсов между филиалами (например, автотранспорт).
Информация о производственной загрузке необходима при проработке производственных проектов по перевозке грузов в конкретные филиалы, а также при использовании филиалов в качестве транзитных центров.
В результате анализа финансового состояния и производственной загрузки, каждый филиал получил по 2 характеристики:
-уровень финансового состояния;
-степень прогнозной производственной загрузки.
Эти два показателя были интегрированы. В результате чего была получена полная, объективная картина финансовых и производственно-технологических возможностей каждого филиала изучаемого предприятия. По данному интегральному показателю все филиалы можно поделить на группы на:
1. Филиалы, чьи финансовые и производственные потребности достаточно велики, следовательно, данные филиалы могут выступать в качестве "доноров"
2. Филиалы, чьи финансовые возможности достаточно велики, а производственные мощности требуют обновления, следовательно, данные филиалы в состоянии самостоятельно обновить материально-техническую базу за счет собственных средств.
3. Филиалы, чьи финансовые возможности достаточно малы, но при этом и их производственные потребности не высоки, следовательно, в ближайшее время они не потребуют больших вложений в оснащение материально-технической базы, это может произойти только при изменении конъюнктуры рынка, что тоже следует изучать и учитывать.
4. Филиалы, чьи финансовые возможности достаточно малы, а потребность в обновлении материально-технической базы высока.
Особое внимание было обращено на филиалы с низкой финансовой устойчивостью и высокой прогнозной производственной загрузкой (Нижний Новгород, Нальчик, Белгород, Саратов и Ставрополь). В них в первую очередь должна быть пополнена материально-техническая база. Для этого необходимо четко знать их потребности в тех или иных материальных активах.
С этой целью в была предложена методика рейтинговой оценки. В данной методике для расчета интегрального рейтинга материально-технического состояния была использована система показателей, описывающих производственное состояние филиалов.
Для каждого показателя методом экспертной оценки были установлены определенные весовые баллы таким образом, чтобы их общая сумма составляла величину рейтинговой оценки. На исследуемом предприятии было решено использовать десятибалльную систему формирования рейтинга.
Сумма баллов по каждому показателю составляет рейтинг данного филиала. Чем выше рейтинг, тем лучше у филиала состояние его материально-технических фондов.
Рейтинговая оценка позволяет оценивать состояние филиалов по отношению друг к другу, а также исследовать динамику состояния.
Уменьшение рейтинга филиала указывает на наличие негативных хозяйственных и процессов, происходящих в нем. Высокий рейтинг филиала указывает на относительную достаточность материально-технических ресурсов в нем, а также определяет благоприятную рыночную обстановку, складывающуюся в регионах, обслуживаемых им.
Данная методика носит территориальный системный характер и может использоваться другими предприятиями почтовой связи с развитой инфраструктурой и с любым набором показателей.
Таким образом, проведенные исследования позволили сформировать научно-методическую базу для определения производственно-финансового состояния филиалов предприятия почтовой связи, а также систематизировать полученные данные в виде, необходимом для принятия управленческих решений по развитию всей системы предприятий связи.
Следует отметить, что схема управления материально-техническими ресурсами почтового предприятия связи в целом не нарушает хозрасчетного принципа деятельности филиалов. Большинство управленческих воздействий по данному вопросу было направлено на формирование собственной материально-технической базы филиала за счет его доходной части. При этом роль централизованного управления заключается только в корректировке отдельных затратных статей при недостаточном уровне материально-технического обеспечения конкретного филиала. В этом случае в качестве критериальной оценки достаточности используется отмеченная выше рейтинговая оценка.
В результате проведенного исследования была разработана инвестиционная программа на 2004 год с выдачей практических рекомендаций руководству исследуемого предприятия по приобретению тех или иных материально-технических средств конкретным филиалам.
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