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ВСТУП

Актуальність теми. Концентрація та централізація капіталу, як форми його нагромадження, визначаються процесами глобалізації і загостренням міжнародної конкуренції. В цих умовах дуже важливим є виявлення абсолютних та порівняльних економічних переваг виробників, а також неоднозначних зв'язків концентрації ринку зі збільшенням цін та погіршенням якості товарів.

Вибір мети формування моделі випереджального розвитку економіки вимагає перегляду державної політики у бік створення умов для інноваційних змін, технологічного прориву. Забезпечити рішення вказаної проблеми неможливо без інноваційних стратегій розвитку, реалізації яких сприяє нагромадження капіталу.

Теорія нагромадження капіталу була створена представниками класичного, неокласичного та неокейнсіанського напрямів економічної думки. Вагомий внесок у розгляд нагромадження капіталу зробили А. Афталіон, А. Л. Бикова, О. Болховітинова, М. Бруно, Т. Веблен, Д.  Вейль, К. Віксель, О. Гальчинський, В. Геєць, Р. Гільфердінг, Д. Гобсон, К. Гренджер, Р. Енгл, О. Ф. Івашина, М. Калецький, Н. Картер, Дж. Кейнс, Дж. Кларк, Н. Кондратьєв, С. Кузнець, А. Б. Куліш, В. І. Ленін, Р. Лукас, Д. Маккартур, К. Маркс, А. Маршалл, Дж. Модельскі, Дж. Сакс, С. Сісмонді, А. Сміт, Р. Солоу, Й. Рандерс, Д. Рікардо, Дж. Робінсон, П. Ромер, М. Туган-Барановський, Є. Хансен, Р. Харрод, Дж. Хікс, Р. Хоутрі, Х. Ченері, А. Чухно, Л. В. Шинкарук, Й. Шумпетер. Науковий плюралізм теорій та їх часткова суперечливість свідчать про складність та неоднозначність цієї проблеми, яка потребує подальшого поглибленого дослідження.

Велика кількість досліджень присвячена процесам концентрації та централізації. Серед сучасних економістів це питання аналізують В. Базілевич, І. Ю. Бєляєва, М. Бредлі, М. Бутаян, Л. А. Валітова, В. Н. Василенко, А. Г. Герасіменко, С. Глазьєв, В. М. Горбатов, О. В. Горняк, П. Гохан, О. Гриценко, А. Десаі, М. Дженсер, Г. Дінз, М. С. Драгілев, Н. І. Дучинська, М. А. Ескіндаров, П. Єщенко, В. А. Забродський, І. Н. Задирако, С. Зайзель, М. Г. Іонцева, Б. Кваснюк, М. О. Кизим, І. Х. Кім, С. Кіреєва, Ф. Крюгер, І. Крючкова, О. Е. Молотніков, Н. І. Мохов, Ю. Ніколенко, В. Олександрова, О. Поручник, Н. Рєдіна, О. І. Рогач, Р. Ролл, Л. В. Руденко, Н. Б. Рудик, Е. В. Семенкова, І. Н. Сисоєв, Л. І. Федулова, А. Є. Шастіко, Ю. Яковець, С. О. Якубовський.

В умовах реформування економіки України динаміка і збалансованість розширеного відтворення визначаються, перш за все, процесом нагромадження капіталу, який забезпечує оновлення виробничої бази та якісні зрушення в системі економічних відносин. Необхідність активізації відтворювальних процесів зумовила пошук і розвиток форм нагромадження капіталу, які максимально відповідають змінам інноваційного характеру, що відбуваються в сучасному світі. Українська економіка відчуває значний вплив з боку світового виробництва, і тому не залишається осторонь від процесу формування сучасних технологічних укладів і якісних змін у процесі нагромадження капіталу та розширеного відтворення.
Актуальність дослідження процесу нагромадження капіталу містить в собі необхідність реалізації стратегії розвитку національного виробництва на засаді підвищення конкурентоспроможності та створення міцної індустріальної економіки.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою частиною фундаментальної роботи на тему "Нова економіка: теорія, методологія, економічна політика" (державний реєстраційний номер теми 0108U010999), яка виконувалася в рамках тематичного плану фундаментальних наукових досліджень Одеського національного економічного університету, погодженого з Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України в 2009-2011 рр. Внесок здобувача полягає в дослідженні структурної трансформації економіки, пов'язаної з нагромадженням капіталу, а також у дослідженні динаміки його форм – концентрації та централізації виробництва і капіталу. Тема дисертаційної роботи відповідає основним напрямам наукових досліджень у галузі економіки, які проводяться в НАН України.

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є аналіз сутнісних, поверхневих та ірраціональних форм нагромадження капіталу в умовах перехідної економіки, і, як наслідок, – обґрунтування необхідності змін в конкурентних стратегіях виробників і антимонопольній політиці держави. Відповідно до мети дослідження поставлені і вирішені наступні задачі:

( розкрити зміст та виявити особливості процесів концентрації та централізації виробництва і капіталу в перехідній економіці;

( дослідити особливості сутнісної та перетвореної форм нагромадження капіталу;

( виявити відмінні властивості нагромадження капіталу як об'єктивного процесу та нагромадження капіталу як процесу свідомого укрупнення виробництва;

( дослідити особливості прояву ірраціональної форми нагромадження капіталу в перехідній економіці;

( виявити динаміку сутнісної форми нагромадження капіталу в сучасних умовах;
( дослідити суперечливий зв'язок між рівнем концентрації та ступенем монопольної влади;

( здійснити аналіз можливості використання монопольного доходу як інвестиційного ресурсу;

( дослідити зв'язок процесів концентрації і централізації та витрат на НДДКР;

( виявити взаємозв'язок між доходністю виробництва та рівнем концентрації;

( дослідити причини та наслідки диспропорційності та нерівномірності процесів концентрації і централізації виробництва та капіталу;

( виявити мінімально-оптимальні розміри підприємства для певного сегменту виробництва.
Об'єктом дослідження є система соціально-економічних відносин, що виникають між суб'єктами економіки в процесі нагромадження капіталу в різних соціально-економічних системах. 
Предметом дослідження є форми нагромадження капіталу, що визначають конкурентні переваги виробників та країн.
Методи дослідження. Дослідження здійснюється за допомогою генетичного методу, методу сходження від абстрактного до конкретного на базі єдності історичного і логічного, економічної компаративістики. Всі ці методи використовуються для з’ясування тенденції розвитку від досконалої конкуренції до монополії, від індивідуального капіталу до ТНК.
Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає в наступному:

вперше: 

на основі генетичного методу здійснено розробку ланцюжка взаємозалежних і супідрядних форм: сутнісна форма – перетворена форма – ірраціональна форма, – які характеризують процес нагромадження капіталу від глибинних, сутнісних форм до поверхневих, перетворених форм; які відображають зміни, що відбуваються в реальному секторі, та їх подальший розвиток до ілюзорних змін у фінансовому секторі в перехідній економіці;
удосконалено:

дослідження форм нагромадження завдяки обґрунтуванню його ірраціональної форми;

уявлення про систему категорій, що відображають процес нагромадження завдяки ідеї про відокремлення перетвореної форми нагромадження капіталу від сутнісної форми;
дістало подальшого розвитку:

положення про відділення концентрації капіталу і виробництва як об'єктивного процесу, що веде до зростання ефективності виробництва і зниження витрат, від процесу централізації як свідомого процесу перерозподілу власності з метою удосконалення управління та контролю над ринком;

систематизація показників концентрації виробництва та капіталу для перехідних економік;
виділення ірраціональної форми нагромадження капіталу з метою виявлення особливостей нагромадження капіталу в грошовій формі, що не знаходять відображення в реальному виробництві;

положення про відсутність взаємозв’язку між масою прибутку та розмірами інвестування в трансформаційній економіці, яке ускладнює перетворення додаткової вартості в фактори виробництва;
дослідження особливостей зв’язку процесів концентрації і централізації у сфері високотехнологічного виробництва та витрат на НДДКР;
дослідження концентрації як основного процесу, що визначає розвиток усуспільнення в процесі виробництва, на який спирається централізація;

положення про невідповідність високого рівня концентрації і централізації до ступеня монопольної влади;
дослідження особливостей використання монопольного доходу для слаборозвинених країн, де спостерігається відсутність стимулів до інвестування і, найчастіше, весь монопольний дохід витрачається на особисті потреби;
дослідження необхідності централізації виробництва та капіталу задля досягнення підприємством мінімально-оптимальних розмірів, потрібних для адаптації у певному сегменті ринку. 

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення одержаних результатів полягає:

на мікроекономічному рівні – в розробці рекомендацій підприємствам виробничої сфери економіки щодо визначення оптимального розміру підприємства, який дозволяє мінімізувати витрати; 

на макроекономічному рівні – у формулюванні рекомендацій щодо побудови ефективної антимонопольної політики держави в області концентрації та централізації виробництва і капіталу задля досягнення конкурентних переваг на світовому ринку; матеріали, що стосуються особливостей процесів концентрації і централізації в Україні та регіональних аспектів нагромадження капіталу, були використані при підготовці аналітичних матеріалів щодо стану інвестиційної діяльності Управлінням економіки, промисловості та інвестицій Одеської міської ради (акт впровадження № 389 від 07.02.2012 р.);

для економічної теорії – в дослідженні специфіки конкуренції, а також концентрації і централізації на ринку транснаціональних капіталів та корпорацій в умовах глобалізації та інтернаціоналізації; результати дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі Одеського національного економічного університету при викладанні дисциплін «Політична економія» та «Макроекономіка» (довідка № 01-17/190 від 03.02.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є результатом самостійної роботи здобувача. Всі наукові результати, теоретичні та практичні висновки, що містяться в дисертації, отримані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Апробація основних теоретичних положень і висновків, що містяться в дисертаційному дослідженні, відбувалась у формі виступів на: 
( конференціях аспірантів та молодих вчених кафедри загальної економічної теорії (2008 р., 2009 р., 2010 р.), Одеський державний економічний університет, м. Одеса; 
(  ІІІ міжнародній науково-практичній конференції «Стратегія розвитку України у глобальному середовищі» (13-15 листопада 2009 р.), Кримський інститут бізнесу та центр розвитку освіти, науки та інновацій, м. Сімферополь-Ялта;
( ІХ всеросійській науково-практичній конференції з міжнародною участю «Актуальні питання економічних наук» (12 листопада 2009 р.), Центр розвитку наукового співробітництва, Росія, м. Новосибірськ;
( всеукраїнській науково-практичній конференції «Стратегія розвитку національної економіки в умовах зміни ролі та місця людини в системі суспільного виробництва» (5-6 лютого 2010 р.), Харківський національний економічний університет, м. Харків;
( міжнародній науково-практичній конференції «Нова російська економіка: рушійні сили та фактори» (4 грудня 2010 р.), Ярославський державний університет імені П.Г. Демидова, Росія, м. Ярославль;
( XVIII міжнародній науковій конференції «Економічні проблеми сучасного суспільства та шляхи їх подолання» (22-23 квітня 2010 р.), Класичний приватний університет, м. Запоріжжя;
( міжнародній науково-практичній конференції «Фінансово-кредитний механізм активізації інвестиційного процесу» (22 квітня 2010 р.), Київський національний економічний університет ім. В. Гетьмана, м. Київ;
( всеросійській науково-практичній конференції з міжнародною участю «Актуальні проблеми сучасної науки та освіти» (22 лютого 2010 р.), Сібайський інститут (філія) «Башкирський державний університет», Росія, м. Сібай;
( міжнародній науково-практичній конференції «Ринкова трансформація національної економіки: досягнення теорії та проблеми практики» (14-15 квітня 2010 р.), Полтавська державна аграрна академія, м. Полтава;

( другому міжнародному Нобелівському економічному форумі «Світова економіка ХХІ століття: цикли та кризи» (19-22 травня 2010 р.), Дніпропетровський університет економіки і права, м. Дніпропетровськ;
( XV міжнародній науково-методичній конференції «Управління якістю підготовки фахівців» (22-23 квітня 2010 р.), Одеська державна академія будівництва та архітектури, м. Одеса;

( IV міжнародній науково-практичній конференції «Фінансово-економічні проблеми стабільного розвитку економіки України» (20-21 травня 2010 р.), Уманський національний університет садівництва, м. Умань;

( ІІІ міжнародному науково-практичному семінарі «Стратегії протидії зовнішнім та внутрішнім загрозам економічній безпеці: регіональний вимір» (28-29 травня 2010 р.), Запорізький інститут економіки та інформаційних технологій, м. Запоріжжя;
( VI міжнародній науково-практичній конференції «Покританівські читання» «Теорія та практика модернізації економіки» (1-2 грудня 2010 р.), Одеський державний економічний університет, м. Одеса;
( підсумкових науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу Одеського державного економічного університету, академічних та вищих навчальних закладів України (2009, 2010, 2011 рр.), Одеський державний економічний університет, м. Одеса;
( міжнародній науково-практичній конференції «Перспективні інновації в науці, освіті, виробництві та транспорті 2011» (м. Одеса, 2011 р.);

( міжнародній науково-практичній конференції «Методологічні проблеми сучасної політичної економії» (6-7 жовтня 2011 р.), Київський національний економічний університет ім. В. Гетьмана, м. Київ;

( міжнародній науково-практичній конференції „Сучасна економічна динаміка в контексті парадигми економічного розвитку Й. А. Шумпетера” (14-15 жовтня 2011 р.), Чернівецький національний університет ім. Ю. Федьковича, м. Чернівці;

( ІІІ всеукраїнській науковій конференції «Актуальні питання сучасної економіки» (23 грудня 2011 р.), Уманський національний університет садівництва, м. Умань.

Публікації. Основні результати дисертаційної роботи знайшли своє відображення в 21 опублікованій науковій праці загальним обсягом 6,96 друкованих аркуша, що належать особисто авторові, в тому числі 12 у наукових фахових виданнях, участь у двох колективних монографіях та 7 – в інших виданнях.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Основний зміст роботи викладений на 223 листах комп’ютерного тексту. Дисертація містить 30 таблиць на 25 сторінках, 18 рисунків на 10 сторінках, 4 додатки на 8 сторінках та список використаних джерел із 205 найменувань на 19 сторінках.
ВИСНОВОК

В ході дисертаційного дослідження зроблено наступні теоретичні висновки:
1. Концентрація капіталу являє собою соціально-економічну форму концентрації виробництва, в той же самий час концентрація капіталу є умовою, передумовою і основою концентрації виробництва. Розділення цих процесів дозволяє відокремити матеріально-речові закономірності процесу розширеного відтворення як індустріального процесу тобто концентрації виробництва від соціально-економічної форми цього процесу – нагромадження капіталу і, відповідно, концентрації капіталу. Ці процеси визначаються не тільки якісним неспівпадінням процесів праці і збільшення вартості, а й кількісним розходженням в їх русі. Концентрація виробництва є вираженням концентрації капіталу. При цьому зростання концентрації капіталу виявляє свою відносну незалежність від зростання концентрації виробництва.
2. Збільшення маси прибутку надає можливості для нагромадження капіталу і швидкого протікання процесів монополістичної концентрації та розширеного відтворення у високо монополізованих галузях в умовах конкуренції, на відміну від галузей зі слабким рівнем монополізації.
3. Введення гібридної форми координації дозволяє сформувати своєрідну мережу підприємств, відносини між якими не мають суто ієрархічного характеру і не здійснюються на типово ринкових принципах, такі підприємства швидко досягають мінімально-оптимальних розмірів, необхідних для виживання в певному сегменті ринку.
4. Монопольна ціна не є ні довільною, ні максимально можливою на ринку, а за певних умов обсяг випуску продукції при монополії може перевищувати цей випуск в умовах досконалої конкуренції. Тому сучасна антимонопольна політика в боротьбі з монополіями повинна спиратися на специфіку та особливості формування монопольної ціни і не руйнувати велику промисловість, для їх розмежування необхідно зіставляти розрахунки оптимального рівня виробництва з обсягами та рентабельністю окремих підприємств. 
5. Монопольний прибуток може бути ефективним способом нагромадження коштів для фінансування додаткових інвестицій в галузь, що може скоротити спотворення між секторами і забезпечити сумісність темпів зростання інвестицій, заощаджень та ВВП. Але в перехідній економіці такого зв'язку немає, що виражається у відсутності стимулів до інвестування, в результаті чого відбувається відплив капіталу і його напрямок в офшорні зони.
6. Концентрація і централізація не тотожні процеси, вони протікають по різному: концентрація, як об'єктивний економічний процес, веде до зростання ефективності виробництва, а централізація є організаційно-економічним процесом, в результаті якого здійснюється лише формальний перерозподіл власності заради контролю над ринком.
7. Високий рівень концентрації та централізації ще не означає високу ступінь монополізації. Монопольна влада, яка традиційно ототожнюється з високим рівнем концентрації продавців на ринку, з одного боку, може поєднуватися з досить низькою їх концентрацією, а з іншого боку, наявність незначної кількості великих продавців на ринку – формально високий рівень концентрації – не обов'язково означає високу ступінь монопольної влади цих фірм. Тому антимонопольна політика держави, що спрямована проти виникнення монополій, не повинна руйнувати великої промисловості.
8. Концентрація передбачає зростання сукупного капіталу та зростання індивідуального капіталу, тоді як в умовах централізації відбувається зростання індивідуального капіталу без відповідного зростання сукупного капіталу. Капітал як явище приватного виробництва приходить в суперечність з капіталом в суспільному виробництві.
9. Процеси концентрації та централізації неоднозначно протікають для антимонопольної політики держави і конкурентної політики фірм. Відбувається поступове зміщення акценту з соціально-економічних аспектів та однозначно негативного ставлення до концентрації і централізації до функціонального їх дослідження і формування економічної політики, в тому числі і антимонопольної політики держави, що руйнує лише ту монополію, яка веде до зниження ефективності виробництва, не руйнуючи при цьому вітчизняну промисловість.
10. Величезний фінансовий сектор, що сформувався, зростає темпами, які суттєво випереджають динаміку капіталу в сфері реального виробництва. Він відірвався від своєї матеріальної основи, капіталу тих сфер, де створюється вартість, і став віртуальним, втративши механізм зворотного перетоку грошового капіталу в реальний продуктивний капітал, тому можна говорити про нову – ірраціональну – форму нагромадження капіталу, що відбувається в сфері грошових операцій.
11. У сучасних умовах грошова оцінка капіталу країни на основі курсу акцій серйозно відривається від грошової оцінки капіталу країни на основі вартості і ціни засобів виробництва і робочої сили і цей розрив тим більше, чим більше очікування можливого доходу від угод на вторинному ринку цінних паперів. Відбувається створення лише мінливих форм багатства, для яких характерно те, що при незмінному матеріально-речовому змісті зростає курсова оцінка вартості, яка багаторазово перевищує реальний капітал суспільства і створює ілюзію зростання багатства в нематеріальному виробництві.
12. Форми фінансового капіталу можуть відриватися від реального виробництва, але вони завжди відображають реальний капітал, хоч і в спотвореному (ірраціональному) вигляді. Такий капітал не є самостійною формою і не може існувати без реального капіталу та видозмінюється разом з ним, а також відображає суспільне відтворення в цілісній формі.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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