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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасний стан розвитку економіки України вимагає розробки заходів, направлених на забезпечення ефективності господарювання вітчизняних підприємств та підвищення темпів економічного зростання. Значною мірою це стосується підприємств сфери обслуговування, які з розвитком ринкової економіки набувають ключового значення. Стан ринку послуг свідчить про збільшення частки підприємств побутового обслуговування та зростання кількості зайнятих у сфері побутових послуг. Разом з цим, не вирішеними залишаються питання забезпечення достатнього рівня якості обслуговування населення та формування організаційних підприємницьких структур, адаптованих до специфіки функціонування вітчизняного ринку побутових послуг. Це вимагає розробки  методичних підходів до проектування, моделювання та оцінки впровадження організаційних змін на підприємствах побутового обслуговування. Успішна реалізація виокремлених заходів можлива лише за умов використання ефективних організаційних механізмів, які дали б змогу реалізувати та втілити в життя проекти підвищення якості життя людини. 

Такий стан речей визначає нагальну потребу наукового дослідження, обґрунтування й узагальнення висновків для всебічної активізації проектування та розробки заходів щодо удосконалення організаційних структур управління підприємством побутового обслуговування. 

Різні аспекти формування, реорганізації організаційних структур, їх місце і роль у розвитку економічних систем досліджували такі відомі науковці як О.М. Азарян, Б.М. Герасимов, Ф. Котлер, П. Друкер, Б.З. Мільнер, І.І. Корольков, С.І. Бай, М.П. Войнаренко, М.М. Мартиненко, О.І. Гарафонова. Процеси перетворень, способи становлення і розвитку підприємств побутового обслуговування визначали такі українські й російські вчені як: Е.А. Громов, Г.А. Аванесова, Е.Н. Жильцов, І.А. Ігнатьєва, Л.П. Хмелевська, З.С. Варналій, В.Я. Горфінкель, В.К. Черняк, М.Г. Чумаченко.

Зусиллями цих учених сформульовані теоретичні положення і практичні рекомендації, які стосуються формування організаційних структур промислових підприємств та окремих особливостей для підприємств сфери побутового обслуговування. Але разом з констатацією значних наукових досліджень необхідно відзначити, що теорія і практика сучасної організації систем управління підприємствами побутового обслуговування дотепер не є об’єктом послідовного і глибокого аналізу. Питання проектування організаційних структур управління підприємством побутового обслуговування розглядаються в контексті загальних ринкових перетворень. Відсутність системного, комплексного розгляду дій щодо проектування та вдосконалення організаційних структур в логічній послідовності основних кроків його діяльності не дає змоги усвідомити справжню необхідність цього процесу, дослідити тенденції впливу організаційних структур на ефективність роботи підприємств побутового обслуговування.

Усі ці обставини й обумовлюють актуальність теми, необхідність більш глибокого дослідження проблем проектування організаційних структур підприємств побутового обслуговування України як одного з основних напрямів економічної діяльності.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до планів держбюджетних науково-дослідних робіт Київського національного університету технологій та дизайну, зокрема з темами 6.13 ДБ “Розробка теоретичних основ економічного механізму розвитку підприємств легкої промисловості, автоматизованого проектування та керування виробництвом високоякісної продукції в умовах ринкової економіки” (номер державної реєстрації 0196U005499), в межах якої автором розроблено методичні рекомендації проведення організаційних змін на підприємствах, запропоновано методичні підходи діагностики ефективності організаційних змін на промислових підприємствах;  «Розробка механізмів стратегічного розвитку підприємств легкої промисловості, системних технологічних комплексів автоматизованої підготовки виробництва та виготовлення конкурентоспроможної продукції з використанням методів дизайну, менеджменту та маркетингу в умовах ринкової економіки» (номер державної реєстрації 0102U001413), в межах якої автором проведено дослідження тенденцій розвитку підприємств побутових послуг, запропоновано методичні підходи діагностики факторів підприємницької активності підприємств сфери  послуг; «Формування адаптивної системи забезпечення енергоефективності функціонування суб’єктів господарювання реального сектору економіки України» (номер державної реєстрації 0110U002512), в межах якої автором запропоновано методичні рекомендації щодо формування організаційних структур управління підприємствами побутових послуг, розроблено методичні інструменти автоматизації впровадження організаційних змін на підприємствах побутового обслуговування.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у поглибленні теоретико-методичних засад та розробці практичних пропозицій щодо проектування організаційних структур підприємств побутового обслуговування, спрямованих на підвищення ефективності господарської діяльності та якості життя населення.
Для досягнення мети в дисертаційній роботі були поставлено й вирішено такі завдання:

· узагальнити теоретичні підходи до трактувань категорій і понять «організаційна структура управління», «організаційні зміни», «послуга», «побутові послуги» та запропонувати власні визначення;

· обґрунтувати особливості розвитку і функціонування підприємств побутового обслуговування;

· сформулювати сучасну парадигму організаційно-структурної розбудови підприємств побутового  обслуговування;
· проаналізувати сучасний стан розвитку ринку побутових послуг;

· визначити закономірності розвитку підприємств побутового обслуговування та основні напрями організаційних змін;

· оцінити стратегічну позицію підприємств побутового обслуговування як засобу визначення нових організаційних конкурентних переваг;

· розробити методичні рекомендації щодо проектування організаційних структур управління підприємствами побутового обслуговування на основі інтеграції системно-цільового підходу;

· реалізувати організаційні зміни на підприємствах побутового обслуговування з урахуванням оцінки ефективності системи управління підприємством;
· довести доцільність запропонованих заходів щодо проектування сучасної організаційної структури управління підприємством побутового обслуговування.

Об’єктом дослідження є процеси формування організаційних структур управління на підприємствах побутового обслуговування.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та прикладні аспекти формування організаційних структур управління на підприємствах побутового обслуговування.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є об’єктивні економічні закони розвитку суспільного виробництва. Інформаційною базою дисертаційної роботи є законодавчі й нормативні документи, що регламентують управлінську діяльність суб'єктів господарювання в Україні, офіційні статистичні матеріали, дані звітності підприємств сфери обслуговування. Як джерела інформації використано теоретичні і методичні розробки вчених, результати проведених автором наукових досліджень, матеріали науково-практичних конференцій.

Наукові дослідження дисертаційної роботи базуються на використанні таких методів: структурно-логічного аналізу (в побудові логіки і структури дисертаційної роботи); комплексно-цільового і системного підходів (для уточнення сутності категорій, факторів впливу, розробки концепції побудови організаційної структури управління); статистичного і техніко-економічного аналізу (в аналізі діяльності сфери обслуговування в Україні, діагностиці економічного стану підприємств сфери послуг); економіко-математичні та експертних оцінок (для визначення показників ефективності організаційної структури).

Одержану в результаті дослідження інформацію опрацьовано з використанням сучасних інформаційних технологій та програм, а саме Windows-додатків Excel, Access, пакетів „Statistica” та „Statistica +”. 

Наукова новизна одержаних результатів. Основним науковим результатом дисертаційної роботи є розвиток теоретичних і методичних засад та розробка практичних рекомендацій щодо проектування організаційної структури управління, які у сукупності вирішують важливе науково-прикладне завдання – виявлення шляхів зростання ефективності господарської діяльності підприємств побутового обслуговування та якості життя людей.

Найбільш суттєві теоретичні та практичні результати, які характеризують новизну дослідження та особистий внесок автора:

вперше

- розроблено методичний підхід до оцінювання системи управління підприємств побутового обслуговування на основі виокремлення в системі показників  аналізу «дерева показників ефективності системи управління», що містить інформаційні блоки, відображає суть економічних явищ, пов'язаних з ефективністю організаційної структури управління в її структурному і динамічному аспектах, та дозволяє адаптувати теоретико-методичні розробки до практики господарювання підприємств побутового обслуговування; 

удосконалено:

- процеси впровадження організаційних змін на підприємствах побутового обслуговування шляхом лаконічного поєднання основних функцій управління, систем управління, балансу інтересів зовнішнього та внутрішнього середовища, що дає змогу поглибити усвідомлення сутності процесів вдосконалення управління та підвищення ефективності діяльності;

- методичний підхід до проектування організаційних структур управління підприємством на основі виокремлення етапів, інтеграційного поєднання нормативно-функціонального, функціонально-технологічного та системно-цільового підходів, що дає можливість удосконалити систему управління підприємством побутового обслуговування у напряму формалізації рівня відповідності кожного підрозділу підприємства його цілям та умовам мінливого підприємницького середовища;

- методичний інструментарій діагностики стану підприємств побутового обслуговування, що включає функціональний аналіз підприємства та організаційно-соціальну діагностику підрозділів, що забезпечує оцінку адекватності сформованих організаційних структур їх стратегічним завданням;

дістали подальшого розвитку:

- теорія проектування організаційної структури управління через створення нової парадигми структуризації та розвитку підприємств побутового обслуговування, яка відображає три блоки структур (владні, виконавчі, соціальні), враховує баланс інтересів учасників побутових відносин та зацікавлених осіб щодо управління підприємством, що сприяє розвитку процесів формування організаційних структур ;

- понятійний апарат в частині співвідношення між різними видами потреб і попиту на побутові послуги, класифікація послуг, що дає можливість поглибити розуміння сутності процесів, які відбуваються в економіці держави та формалізувати заходи удосконалення управління діяльністю підприємств побутового обслуговування;

- методичні засади оцінки відповідності організаційних змін в організаційних структурах стратегічним завданням підприємства, які встановлюються шляхом діагностики стану головних підсистем підприємств, моделювання етапів вдосконалення  організаційної структуризації з використанням методів Ганта, що дає можливість підвищити обґрунтованість витрат на матеріально-технічне та фінансове забезпечення проекту організаційного нововведення.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що їх використання на підприємствах побутового обслуговування сприятиме розвитку підприємств, підвищить рівень їх конкурентоспроможності, розширить кількість послуг, визначить потенційні можливості подальшого розвитку. 

Методичні засади проектування та вдосконалення організаційної структури підприємства використані підприємствами сфери побутового обслуговування України та підприємствами інших галузей, що підтверджується відповідними довідками ТОВ «Прайм-сервіс.СКС» (СТО «Піт-СТОп», довідка № 23 від 07 червня 2011 р.), ТОВ «Компанія СКС-Сервіс» (СТО «Народне СТО», довідка № 18 від 14 липня 2011 р.), ПП «Біплан груп» (салон краси «Клеоапатра», (довідка № 28 від 18 серпня 2011 р.), МПП «ЯВА» (ательє «Туніка», довідка № 50/1 від 13 вересня 2011 р.).

Основні наукові та практичні результати дисертаційної роботи  використано у методичному забезпеченні навчального процесу Київського національного університету технологій та дизайну при проведенні лекційних занять, розробці практичних ситуаційних вправ та методичних розробок для самостійної роботи студентів з курсів «Техніко-економічне проектування об’єктів побутового обслуговування», «Менеджмент сфери послуг», «Економіка виробництва та комерційний менеджмент» (довідка № 06-06/1603 від 28 серпня 2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею. Усі наукові результати, що викладені в дисертації і виносяться на захист, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистих досліджень здобувача. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дослідження доповідались на таких міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: IV Всеукраїнська наукова конференція молодих вчених та студентів «Наукові розробки молоді на сучасному етапі» (Київ, 2005); V Всеукраїнська наукова конференція молодих вчених та студентів «Наукові розробки молоді на сучасному етапі» (Київ 2006); Міжнародний науково-практичний семінар «Україна – Чехія – ЄС: сучасний стан та перспективи» (Прага, 2007); VI Всеукраїнська наукова конференція молодих вчених та студентів «Наукові розробки молоді на сучасному етапі» (Київ, 2007); Міжнародний науково-практичний семінар «Україна – Латвія – Білорусія – Європейський союз: сучасний стан та перспективи» (Херсон – Рига – Гомель, 2007); VII Всеукраїнська наукова конференція молодих вчених та студентів «Наукові розробки молоді на сучасному етапі» (Київ, 2008); Міжнародна науково-практична конференція «Україна – Чехія – ЄС: сучасний стан та перспективи» (Прага, 2008); VIII Всеукраїнська наукова конференція молодих вчених та студентів «Наукові розробки молоді на сучасному етапі» (Київ, 2009); IX Всеукраїнська наукова конференція молодих вчених та студентів «Наукові розробки молоді на сучасному етапі» (Київ, 2010); V міжнародна науково-практична конференція «Методологія та практика менеджменту на порозі ХХІ століття: загальнодержавні, галузеві та регіональні аспекти» (Полтава, 2010); Міжнародний науково-практичний семінар «Сучасні проблеми управління підприємствами в умовах глобалізації та інтернаціоналізації» (Прага – Херсон, 2011); Х Всеукраїнська наукова конференція молодих вчених та студентів «Наукові розробки молоді на сучасному етапі» (Київ, 2011); І міжнародна науково-практична конференція «Ефективність організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку вищої освіти України» (Київ, 2011).

Публікації. За результатами проведених досліджень опубліковано 18 робіт, з яких 1 розділ у колективній монографії, 5 статей у наукових фахових виданнях та 12 публікацій в інших виданнях. Загальний обсяг матеріалу, що належить автору, складає 3,35 друк. арк., у тому числі у наукових фахових виданнях 1,86 друк. арк.

Структура й обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури та додатків. Загальний обсяг дисертації складає 225 сторінок. Робота містить 35 таблиць, 27 рисунків, 19 додатків на 74 сторінках, 163 літературних джерел на 15 сторінках.

ВИСНОВКИ

Отримані результати проведеної роботи дають можливість зробити такі основні висновки:

1. Сфера послуг – традиційно одна з найбільш дискусійних галузей економічної науки у теоретико-методологічному плані. Порівняльний аналіз процесів, зумовлених специфікою “постсоціалістичних країн” (України зокрема) потребує узгодження традиційної класифікації (ЗКГНГ) із класифікацію, прийнятою в усьому світі (КВЕД). Її застосування є коректним стосовно методології міжнародних статистичних класифікацій. Перехід країни до міжнародної класифікації та застосування методики і світового досвіду доцільно з наукового і практичного погляду. Широта та неоднозначність тлумачень дефініції послуги, а також дослідження наявних поглядів дало  можливість дійти висновку, що сьогодні під послугою доцільно розуміти певну діяльність, яка не веде до створення нового продукту, але може модернізувати та покращити вже існуючий, задовольняє особисті потреби замовника та виконується за взаємною згодою як замовника так і виконавця. Сукупність усіх видів діяльності з надання послуг називають сферою послуг. Частина сфери послуг, діяльність якої спрямована на обслуговування населення, прийнято називати сферою сервісу.

2. Структура послуг, які надаються в країнах  різних соціально-економічних устроїв (“соціально-орієнтованої” чи “командно-адміністративної”), принципово різниться. Вона цілком і повністю визначається характером системи: країни “соціально-орієнтованих економік” самою своєю природою спрямовані на задоволення різноманітних і зростаючих потреб населення, найперше в послугах. У цьому сенсі поєднання  категорій “послуги” та “побутові послуги” дало можливість дійти висновку, що послуги сфери побутового обслуговування – це такі послуги, що невід’ємно пов'язані з домашнім господарством, побутом людини, виконанням ремонтних робіт, забезпеченням санітарно-гігієнічних норм, інших потреб людини, а також з індивідуалізованим виробництвом речей особистого та господарського призначення.

3. Виявлення світових тенденцій і закономірностей розвитку сфери послуг, відстеження її особливостей в різних регіонах та деяких країнах дозволяє визначити специфіку нинішнього і майбутнього відтворення названих процесів в Україні. Аналіз тенденцій розвитку ринку побутових послуг дає можливість констатувати новий рівень розвитку підприємств побутового обслуговування в Україні. При цьому сформувалися певні організаційно-економічні проблеми у сфері побутового обслуговування:

· недосконале правове регулювання питань діяльності суб’єктів господарської діяльності;

· професійна роз’єднаність підприємств побутового обслуговування;

· брак достатньої мережі підприємств побутового обслуговування у невеликих містах та у сільській місцевості, де проживає понад 50 відсотків населення;

· наявність тіньового сектору;

· низький технічний рівень оснащення більшості підприємств побутового обслуговування, відсутність вітчизняного обладнання, приладів та інструментів для надання побутових послуг;

· недостатня кваліфікація значної частини фахівців для роботи в ринкових умовах;

· брак фінансово-кредитної підтримки підприємств.

4. Управління сучасними підприємствами побутового обслуговування має бути засноване на діалектиці розвитку загальної теорії та практики управління, що створює базис підходів, методів, структур, процесів у розв’язанні проблем забезпечення життєдіяльності й ефективності підприємств. Механізмом, що забезпечує ефективний процес управління підприємством побутового обслуговування, є організаційні структури, в яких зафіксовані владні, економічні, соціальні та психологічні відносини як усередині підприємства, так і відносини підприємств побутового обслуговування із зовнішнім середовищем. 

5. В управлінні  підприємствами побутового обслуговування задіяні значні природні, матеріальні, фінансові та людські ресурси. Тому у роботі при обґрунтуванні парадигми організаційно структурної розбудови підприємств побутового обслуговування використано інтеграцію системно-цільового, функціонально-технологічного та нормативно-функціонального підходів. Запропонована парадигма визначає інтегрований концептуальний підхід до організаційно-управлінської структуризації підприємства як економічної категорії, що є основою створення ефективної системи управління і формування структурної політики підприємств побутового обслуговування в умовах ринкової економіки. Цей підхід розширює і змінює сучасні уявлення про організаційні структури підприємств стосовно вимог та підходів до формування організаційних структур, використання сукупності методів аналізу існуючих ОСУ, аналізу механізмів взаємодії структурних елементів тощо.

6. Використання інструментів стратегічного аналізу дало змогу представити загальний набір факторів, вплив яких вимагає формування нових організаційних структур для підприємств побутового обслуговування, а саме: географічні – визначення територій (офіс в одному районі, центри надання послуг – у різних районах (регіонах)); гнучкість ціноутворення – орієнтація на різні цінові сегменти; специфічні вимоги до графіку роботи персоналу, для найбільшого задоволення потреб споживачів; транспортування – необхідність розв’язання проблем постачання матеріалів, переміщення спеціалістів на вимогу споживачів або за потреби надання послуги у споживача; конкурентні переваги – акції, додатковий спектр послуг для різних цінових сегментів та різних споживачів; оподаткування – оптимізація оподаткування для оптимізації втрат. 

7. Необхідність аналізу системи управління підприємством в умовах ринку є основою проектування необхідних організаційних змін на підприємствах побутового обслуговування. З метою систематизації усіх підсистем підприємств побутового обслуговування, що мають стати об’єктом аналізу та визначення показників-індикаторів кількісної оцінки ефективності ОСУ, у роботі запропоновані методичні засади аналізу системи управління підприємствами на основі побудови дерева показників ефективності системи управління підприємством (ДПЕ СУП). 

8. Зважаючи на особливості функціонування підприємств побутового обслуговування (специфіка послуг, обмеженість видів діяльності, неповнота інформації про ринок, обмеженість капіталовкладень) у роботі побудовано дерево показників ефективності системи управління підприємством побутового обслуговування. Відповідна сукупність значень дерева показників ефективності, деталізована за рівнями та видами, дає можливість визначити найбільш бажані моделі організаційного розвитку та вносить процедуру вибору з альтернативних варіантів організаційного розвитку прийнятної, а також максимально забезпечує досягнення цілей підприємств побутового обслуговування. Вибір прогнозного варіанта ефективної системи управління проводиться за значенням інтегрального показника ефективності системи управління «Кеф», що дає можливість формалізації використання кількісного оцінювання показника. Безумовно, змістовна ітерація моделей на основі системи показників, отриманих експертним методом, залежить від професійного рівня працівників, які входять до складу експертної групи (групи організаційного проектування, відділу розвитку організаційної структури управління). 

9. Запропонований методичний інструментарій формування інтегрованого підходу до організаційно-управлінської структуризації підприємства побутового обслуговування дав можливість отримати таку інформацію про основні завдання в системі управління підприємством:

· зробити висновки та оцінити прогнозні можливості системи управління, яка через свої структурні блоки забезпечує перспективну спрямованість, виробити реальні цілі та стратегії їх досягнення; 

· дати відповідь, яким чином та на скільки оргструктури управління впливають на реалізацію цілей підприємства; 

· обґрунтувати заходи вдосконалення організаційної структури управління та деяких її ланок (елементів).

· 10. Дослідження підприємств побутового обслуговування у м. Києві підтвердило коректність базових принципів, використаних у методичних рекомендаціях моніторингу ринку побутових послуг, зокрема: 

· необхідність проведення систематичного аналізу системи управління підприємством через поєднання прогностичного, діагностичного та детального аналізу;

· облік зміни за основними напрямами системи управління: ефективністю складу системи, ефективністю структурних зв'язків, ефективністю цілевстановлення та ефективністю механізму управління; 

· визначення взаємозв'язку функцій, аналізу відповідності цілей керованого об'єкта змістові робіт і функцій, розподілу функцій за рівнями управління і підрозділами, розподілу прав і обов'язків усередині апарату управління;

· урахування причинно-наслідкових зв'язків та фактора часу;

· формування організаційних структур управління підприємств побутового обслуговування із застосуванням структурно-цільового підходу.

Отримані позитивні результати розрахунків ефективності впровадження методичного інструментарію формування організаційних структур управління на підприємствах побутового обслуговування дає змогу стверджувати, що вчасне реагування на зміни в зовнішньому середовищі підвищить рівень ефективності функціонування підприємств побутового обслуговування. 
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