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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методика аудита затрат на производство и калькулирования себестоимости зерна"
Актуальность темы исследования. Сельское хозяйство является одной из важнейших отраслей народного хозяйства России. Оно производит продукты питания для населения, сырье для перерабатывающей промышленности, обеспечивает другие нужды общества. Спрос населения на товары народного потребления почти на 3Л покрывается за счет сельского хозяйства. В структуре валового внутреннего продукта на долю сельского хозяйства в последние годы приходится от 6 до 8%.
Особое место среди отраслей сельского хозяйства принадлежит производству зерна. Зерно является основой питания для населения. Из зерна производят такие важные для населения продукты питания как хлеб, макаронные изделия, крупы, зерно является источником производства молока, мяса, яиц и других продуктов, так как является важнейшим кормом для скота и птицы. Кроме того, зерно является основной составляющей для получения концентрированных кормов, отличающихся высокой питательностью. Зерно также служит важным источником сырья для пивоваренной и спиртовой промышленности. Практика показывает, что без развитого зернового производства невозможно специализировать экономические районы на производство продукции животноводства, развивать производство технических культур и других отраслей сельского хозяйства.
Зерно хорошо хранится (усушка не превышает 3% в год), поэтому особенно пригодно для создания государственных резервов продовольствия и кормов. Оно легко транспортируется, в том числе на большие расстояния, имеет высокую степень сыпучести, в связи с чем широко используется в качестве привозного корма на птицефабриках и животноводческих комплексах.
В общем объеме производства продукции растениеводства Омской области зерновые культуры занимают около 40%, а в структуре посевных площадей на их долю приходится почти 60%.
Омская область - один из крупнейших производителей зерна. По его производству она занимает десятое место в России, и третье - в Западносибирском регионе. Это обусловлено ее выгодным географическим положением, климатическими условиями, наличием земельных ресурсов и развитого транспортного сообщения.
Омский зерновой рынок находится в первой десятке рынков России по среднедушевому производству зерна. Он входит в число региональных зерновых рынков, оказывающих влияние на формирование государственного резерва этой продукции. Причем по данным Управления Росгосхлебинспек-ции в Омском регионе зерно пшеницы по качеству имеет показатель ИДК 7095 ед. и в последние годы в области преобладает пшеница второго и третьего класса с высоким содержанием клейковины - 25-30% и более. Видовая структура производимого в области зерна представлена всеми зерновыми культурами, однако, ведущее место среди них занимает пшеница.
Практически на всех сельскохозяйственных предприятиях Омской области в той или иной мере присутствует производство зерна. В настоящее время производством зерна в регионе занимается 438 сельскохозяйственных организаций различных организационно-правовых форм.
В последние годы агропродовольственный комплекс России переживает кризис, обусловленный накопленными проблемами в этом секторе экономики, общим социально-экономическим кризисом в стране, ошибками в аграрной политике. В силу низкой рентабельности в сельском хозяйстве в большей мере, чем в других отраслях произошло сокращение производственно-технического потенциала. Острейшей проблемой является тяжелое финансовое положение сельского хозяйства, которое характеризуется незначительными денежными поступлениями от реализации продукции, нехваткой собственных оборотных средств для сезонного финансирования производства и недоступностью банковского кредита, высокой кредиторской задолженностью, в основном по льготным государственным кредитам и платежам в бюджет и т.д.
Исходя из этого, стратегической задачей агропродовольственной политики государства в экономической области становится формирование эффективного конкурентоспособного агропромышленного производства.
С целью решения этой задачи необходима концентрация усилий на следующих основных направлениях: поддержка формирования и регулирование рынков агропродовольственной продукции; исправление накопленных структурных деформаций путем реструктуризации неэффективных и убыточных предприятий; поддержка включения в мировые рынки отечественной сельскохозяйственной продукции; привлечение инвестиций в агропродо-вольственный сектор; создание и поддержание единой государственной системы информационного обеспечения агропродовольственных рынков; поддержка предприятий, способных обеспечить наибольшую отдачу вложенных средств; упорядочение системы налогообложения с учетом сложившейся доходности сельскохозяйственного производства; обеспечение мониторинга результатов проведения аграрной политики.
Реализация указанных мер предполагает наличие качественной и максимально достоверной информационной базы, основной составляющей которой должна являться информация, характеризующая имущественное и финансовое положение агропромышленных предприятий, а также финансовые результаты их деятельности. Такая информация предоставляется предприятиями в рамках бухгалтерской отчетности и в дальнейшем обобщается и систематизируется в органах государственной статистики. Всесторонне анализируя данную информацию, государственные органы контролируют проведение агропродовольственной политики. С другой стороны достоверная бухгалтерская отчетность является необходимым условием для решения вопросов, связанных с привлечением инвестиций, частных и государственных кредитов, а также для взаимодействия с другими предприятиями (покупателями, поставщиками и др.). В достоверной информациизаинтересовано и руководство предприятий, так как она способствует более реальной оценке деятельности предприятия, и дает возможность принимать более адекватные и оптимальные управленческие решения.
Таким образом, полноценное функционирование сельскохозяйственного предприятия в рыночных условиях невозможно без обеспечения достоверности бухгалтерской отчетности. При этом основная роль в подтверждении достоверности бухгалтерской отчетности, в соответствии с международной практикой, должна принадлежать внешнему аудиту.
В России аудит зародился в девяностые годы прошлого века в период активного перехода страны к рыночной системе хозяйствования. С этого времени начал накапливаться опыт проведения аудиторских проверок и государственного регулирования аудиторской деятельности. При этом в качестве основных потребителей на рынке аудиторских услуг до недавнего времени выступали промышленные и торговые предприятия, а также страховые и кредитные учреждения. С принятием 7 августа 2001 года Закона «Об аудиторской деятельности» был существенно расширен перечень предприятий, подлежащих обязательному аудиту. В результате спрос на аудиторские услуги охватил значительную часть сельскохозяйственных предприятий. Вместе с тем аудиторские организаций при проведении аудита сельскохозяйственных предприятий сталкиваются со значительными трудностями, обусловленными отсутствием опыта проведения аудита в этой сфере хозяйственной деятельности, спецификой отрасли и недостатком научно-методического материала, затрагивающего вопросы аудита сельскохозяйственных предприятий.
Одним из путей решения данной проблемы, на наш взгляд, является разработка методического обеспечения проведения аудиторских проверок и его внедрения в деятельность аудиторских организаций в форме внутрифирменных стандартов.
Условно процесс аудита можно разбить на четыре этапа: подготовка к проведению аудита, проведение аудиторской проверки, подготовка материалов аудита и оформление материалов проверки.
Наиболее важным этапом, как с точки зрения влияния на достижение конечных целей аудита, так и с точки зрения затрат на проведение проверки нам представляется второй этап - «Проведение аудита». В имеющейся российской и зарубежной специальной литературе вопросы, касающиеся разработки внутрифирменных стандартов, а также рекомендаций по разработке конкретных методик, касающихся остальных этапов аудиторской проверки, освещены достаточно полно. Методики, рассматривающие вопросы непосредственного проведения аудита, описанные в литературе, имеют достаточно общий характер и при их практическом применении возникает необходимость в детализации. Также в них часто приведены лишь процедуры, которые необходимо выполнить аудитору, конкретные же рекомендации по их выполнению либо отсутствуют, либо описаны поверхностно. Кроме того, описанные в литературе методики не учитывают специфических особенностей, связанных с отраслевой принадлежностью проверяемых предприятий. Наименее проработанными в методическом плане являются вопросы проведения аудита на сельскохозяйственных предприятиях.
В системе бухгалтерского учета предприятия основным и наиболее важным участком является учет производственной деятельности. При этом методические вопросы его аудита недостаточно разработаны, а имеющиеся разработки носят общий характер и не учитывают отраслевой специфики аудируемых предприятий. Остальные участки бухгалтерского учета менее зависят от отраслевой специфики и имеющиеся методические подходы, ^рекомендации по их аудиту могут быть использованы на различных предприятиях без существенных изменений.
В связи с тем, что на сельскохозяйственных предприятиях Омской области в общем объеме производства сельхозпродукции производство зерна составляет более 70%, и оно присутствует практически во всех сельскохозяйственных предприятиях области, целью исследования является разработка методики аудита затрат на производство зерна и калькулирования его себестоимости, а также ее теоретическое и экспериментальное обоснование.
Для достижения цели исследования были поставлены и решены следующие задачи:
- проанализировать состояние рынка аудиторских услуг в сфере сельского хозяйства (на примере аудиторских фирм и сельскохозяйственных предприятий Омской области);
- изучить влияние технологических особенностей производства зерна на организацию учета и проведение его аудита;
- определить специфику получения аудиторских доказательств в аудите предприятий, занимающихся производством зерна;,
- проанализировать состояние деятельности по подготовке и проведению аудиторских проверок в исследуемых организациях, а также наличие документов, регламентирующих эту деятельность;
- разработать методику аудита учета затрат на производство зерна и исчисления его себестоимости, позволяющую оптимизировать процесс проведения аудиторских проверок;
- определить экономический эффект от внедрения разработанной методики.
В качестве объекта исследования нами рассматривалась деятельность аудиторских фирм по проведению аудиторских проверок сельскохозяйственных предприятий.
Предметом исследования явился процесс аудита затрат на производство зерна и исчисления его себестоимости.
Рабочая гипотеза исследования заключается в том, что создание научно-обоснованной методики аудита затрат на производство зерна и исчисления его себестоимости позволит повысить эффективность и качество аудиторских проверок сельскохозяйственных предприятий.
Методология и методы исследования. Теоретической и методологической основой исследования явились положения, изложенные в работах отечественных и зарубежных специалистов в области аудита, в частности: Э.А. Аренса, Н.П. Барышникова, Ю.А. Данилевского, В.Я. Овсийчук, Н.А. Ремизова, Д.К. Робертсона, В.В. Скобары, Я.В: Соколова В.П. Суйца, О.А. Сухаревой, А.А. Терехова, С.М. Шапигузова, А.Д. Шеремета. В процессе исследования использовались нормативные документы, определяющие законодательную основу аудита, международные и российские стандарты аудиторской деятельности.
Методы исследования определялись задачами и содержанием каждого этапа работы. На этапе систематизации, обобщения и оценки материалов по созданию и организации аудита в сельскохозяйственных предприятиях использованы статистический и монографический методы исследования. На этапе обоснования методических основ аудита применены логический и расчет-но-конструктивный методы исследования: выполнение расчетов и построение схем. Необходимые данные о деятельности аудиторских фирм по проведению аудиторских проверок получены путем документальной инвентаризации, анкетирования и интервьюирования соответствующих специалистов.
На этапе обобщения и оценки материалов исследования использованы монографический, экономико-статистический и аналитический методы с составлением схем, таблиц, описанием изучаемого объекта, сравнением и оценкой действующих и разрабатываемых подходов к аудиторской проверке.
Научная новизна исследования заключается в теоретическом обосновании и разработке практических рекомендаций по методике аудиторской проверки затрат на производство и калькулирования себестоимости зерна, в частности:
- теоретически обоснована роль и значение аудита финансово-хозяйственной деятельности сельскохозяйственных предприятий, а также изучен спрос на аудиторские услуги со стороны сельскохозяйственных предприятий Омской области;
- определен состав и произведена группировка методов получения аудиторских доказательств для целей аудита сельскохозяйственных предприятий;
- обоснована необходимость специализированного подхода к процессу аудита производственного цикла сельскохозяйственных предприятий;
- определены направления оценки систем внутреннего контроля и бухгалтерского учета при учете затрат на производство и калькулировании себестоимости зерна;
- предложена авторская методика оценки аудиторского риска при аудите затрат на производство и калькулирования себестоимости зерна;
- определены основные этапы и последовательность аудиторских процедур при проверке затрат на производство и калькулирования себестоимости зерна;
- разработана методика проведения аудита затрат на производство и калькулирования себестоимости зерна.
Практическая значимость исследования определяется тем, что реализация разработанной в диссертационной работе методики аудита затрат на производство зерна и калькулирования его себестоимости позволит аудиторским фирмам повысить эффективность и качество аудиторских проверок сельскохозяйственных предприятий.
Кроме этого, данная методика может успешно использоваться для целей повышения эффективности внутреннего аудита на сельскохозяйственных предприятиях.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения и выводы проведенных исследований докладывались и получили одобрение на региональных, всероссийских и международных научно-практических конференциях. Основные разработки темы исследования получили отражение в шести научных публикациях.
Важной формой практической апробации результатов исследования явилось практическое применение предлагаемой методики аудиторскими фирмами ООО «Омский центр Агропромаудит», ЗАО «ИнвестАудит» и ООО «Сторно» при аудите сельскохозяйственных предприятий (акты внедрения от 11.12.2003, 14.05.2003 и от 10.12.2003), а также службами внутреннего аудита (системами внутреннего контроля) сельскохозяйственных предприятий Омской области.
Основные положения диссертационной работы нашли отражение в учебных программах кафедры бухгалтерского учета и аудита Института экономики и финансов Омского государственного аграрного университета по дисциплине «Аудит» (Акт внедрения от 25.06.2003).
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Блинов, Олег Анатольевич
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Сельское хозяйство является одной из самых важных отраслей народного хозяйства России. Им производятся продукты питания для населения, сырье для перерабатывающей промышленности и обеспечиваются другие нужды общества. От его развития во многом зависит жизненный уровень и благосостояние населения - среднедушевой доход, потребление товаров и услуг, социальные условия жизни. Сельское хозяйство России является донором для других отраслей экономики, источником пополнения национального дохода для решения насущных задач государства. От его состояния и темпов развития зависят основные народнохозяйственные пропорции, рост экономики всей страны.
В настоящее время агропродовольственный комплекс России переживает кризис, обусловленный накопленными проблемами в этом секторе экономики, общим социально-экономическим кризисом в стране, ошибками в аграрной политике. В силу низкой рентабельности в сельском хозяйстве в большей мере, чем в других отраслях произошло сокращение производственно-технического потенциала. Острейшей проблемой является тяжелое финансовое положение сельского хозяйства, которое характеризуется незначительными денежными поступлениями от реализации продукции, нехваткой собственных оборотных средств для сезонного финансирования производства и недоступностью банковского кредита, высокой кредиторской задолженностью, в основном по льготным государственным кредитам и платежам в бюджет и т.д.
С целью решения вышеуказанных проблем Правительством РФ в рамках агропродовольственной политики разработан комплекс мер, осуществление которых будет способствовать устойчивому развитию агропромышленного производства. К таким мерам, прежде всего, относятся: поддержка формирования и регулирование рынков агропродовольственной продукции; содействие повышению конкурентоспособности отечественных товаропроизводителей; исправление накопленных структурных деформаций путем реструктуризации неэффективных и убыточных предприятий; поддержка включения в мировые рынки отечественной сельскохозяйственной продукции; привлечение зарубежных инвестиций в агропродовольственный сектор; создание и поддержание единой государственной системы информационного обеспечения агропродовольственных рынков; обеспечение мониторинга результатов проведения аграрной политики и других направлениях.
В ближайшие годы предполагается изменить направление государственной поддержки сельского хозяйства и оказывать ее предприятиям, способным обеспечить наибольшую отдачу вложенных средств.
Реализация указанных мер предполагает наличие качественной и максимально достоверной информационной базы, основной составляющей которой должна являться информация, характеризующая имущественное и финансовое положение агропромышленных предприятий, а также финансовые результаты их деятельности, т.е. представляемая в рамках бухгалтерской отчетности. Всесторонне анализируя данную информацию, государственные органы контролируют проведение агропродовольственной политики. С другой стороны достоверная бухгалтерская отчетность является необходимым условием для решения вопросов, связанных с привлечением инвестиций, частных и государственных кредитов, а также для взаимодействия с другими* предприятиями.
При этом основная роль в подтверждении достоверности бухгалтерской отчетности, в соответствии с международной практикой, должна принадлежать внешнему аудиту .В связи с этим в последнее время существенно возросло значение аудита сельскохозяйственных предприятий.
Вместе с тем аудиторские фирмы при проведении аудита сельскохозяйственных предприятий сталкиваются со значительными трудностями, обусловленными отсутствием опыта проведения аудита в этой сфере хозяйственной деятельности, спецификой отрасли и недостатком научно-методического материала.
Одним из путей решения данной проблемы, на наш взгляд, является разработка методического обеспечения проведения аудиторских проверок и его внедрения в деятельность аудиторских организаций в форме внутрифирменных стандартов.
В ходе нашего исследования мы исходили из того, что процесс аудита условно состоит из четырех этапов: подготовки к проведению аудита, проведения аудиторской проверки, подготовки материалов аудита и оформления материалов проверки.
Наиболее важным этапом как с точки зрения влияния на достижение конечных целей аудита, так и с точки зрения затрат на проведение проверки нам представляется второй этап. В его сферу входит проработка вопросов, касающихся непосредственно процесса проведения аудита, то есть сбора конкретных аудиторских доказательств, подтверждающих достоверность бухгалтерской отчетности.
Для успешного и эффективного проведения аудиторской проверки важно четко определить и разграничить проверяемые объекты. В ходе нашего исследования было выявлено, что процесс аудита может быть оптимизирован, если в качестве объектов аудита выделять образующиеся при осуществлении хозяйственных операций взаимосвязи между объектами учета —так называемые циклы хозяйственных операций. На сельскохозяйственных предприятиях целесообразным является выделение следующих циклов хозяйственных операций: приобретения, производства, продаж, оплаты, использования прибыли, инвестирования.
Источником всех хозяйственных операций является производственный цикл. В то же время он является и основой всей деятельности предприятия; Этим обусловлена его важность и сложность учета. При этом вопросы аудита производственного цикла менее разработаны, а имеющиеся разработки не учитывают отраслевой специфики предприятий. Остальные циклы затрагивают хозяйственные операции, учет которых менее зависит от отраслевой специфики, и имеющиеся методические подходы к их аудиту могут быть использованы на различных предприятиях без существенных изменений. Кроме этого целесообразна разработка методического обеспечения в разрезе производимых видов продукции учет затрат на производство и калькулирование себестоимости которых имеют особенности.
В связи с тем, что на сельскохозяйственных предприятиях Омской области в общем объеме производства сельхозпродукции производство зерна составляет более 70%, и оно присутствует практически во всех сельскохозяйственных предприятиях области, в ходе нашего исследования была разработана методика аудита затрат на производство и калькулирования себестоимости зерна.
При определении предметной области, разрабатываемой методики аудита производственного цикла, по нашему мнению, целесообразно использовать классификацию затрат на производство по калькуляционным статьям, поскольку данная классификация в учете специально предназначена для определения себестоимости продукции. Л проверка правильности расчета себестоимости продукции является основной целью аудита производственного цикла. Кроме того, информацию о каждой статье затрат легко проследить по данным регистров бухгалтерского учета сельскохозяйственных предприятий.
При производстве зерна основными калькуляционными статьями затрат являются: оплата труда с отчислениями на социальные нужды, семена, удобрения минеральные и органические, средства защиты растений, содержание основных средств, работы и услуги, организация производства и управления, прочие затраты. Также следует рассмотреть вопросы калькулирования себестоимости зерна. Поскольку списание на затраты производства стоимости израсходованныхсемян, удобрений и средств защиты растений осуществляется на единых методологических принципах для целей аудита данные статьи нами были объединены.
Таким образом разработанная нами методика содержит семь разделов (аудит каждой из шести статей затрат, а также аудит калькулирования себестоимости зерна).
При определении основных структурных элементов каждого раздела методики нами были изучены и проанализированы подходы, предлагаемые различными авторами — специалистами в области аудита и на их основе с учетом специфики сельскохозяйственных предприятий предложены следующие его элементы:
Перечень нормативных документов, регулирующих порядок отражения хозяйственных операций по данному разделу в бухгалтерском учете, включает: документы, устанавливающие основные хозяйственные правоотношения; документы, определяющие порядок ведения определенных направлений деятельности аудируемого предприятия; документы, устанавливающие порядок учета, составления отчетности и налогообложения сельскохозяйственных организаций. С целью удобства использования, каждому нормативному документу, представленному в перечне, присваивается определенный номер.
Используемые источники информации - элемент содержащий:
- унифицированные формы первичной учетной документации, служащие основанием для отражения в учете затрат на производство и калькулирования себестоимости зерна. В случае отсутствия унифицированных форм первичных учетных документов, в учетной политике предприятия должен быть предусмотрен перечень разработанных предприятием форм первичных учетных документов, применяемых для оформления таких хозяйственных операций.
- перечень регистров аналитического и синтетического учета, в которых отражается списание затрат на производство зерна в соответствии с применяемой формой бухгалтерского учета (ведомости, журналы, либо их аналоги на машинных носителях информации).
- разделы и статьи отчетности, в которых находит отражение проверяемый объект учета. К такой отчетности относятся: официальная бухгалтерская отчетность; отчетность, представляемая в соответствии с законодательством в органы Госкомстата России; расчеты по налогам и платежам.
Каждому документу, указанному во втором разделе также присваивается постоянный номер.
Наиболее важным элементом методики является перечень и описание аудиторских процедур, применяемых при проверке соответствующего раздела учета. Всем аудиторским процедурам, которые необходимо произвести, присваивается свой постоянный номер. Для каждой аудиторской процедуры приводится порядок ее осуществления, который включает в себя: а) наименование аудиторской процедуры с присвоенным ей номером; б) формы документов клиента, необходимые для выполнения процедуры (первичные документы, регистры аналитического и синтетического учета, соответствующие разделы бухгалтерской отчетности проверяемого предприятия) и являющиеся источниками информации для проверки. При этом можно использовать номера, присвоенные документам; в) необходимые нормативные документы или ссылки на их номера, которыми следует воспользоваться при выполнении данной процедуры; г) нормы,нормативы и другую справочную информацию, необходимую для выполнения данной аудиторской процедуры; д) описание техники исполнения процедуры - приведен рекомендуемый порядок действий аудитора, а также приемов и способов, которыми следует воспользоваться при выполнении аудиторской процедуры, с целью выявления фактов несоответствия порядка учета затрат на производство зерна российскому законодательству, а также нерациональных вариантов его ведения. е) описание формы представления результатов проведенной процедуры, то есть формы рабочего документа аудитора, составляемого с целью обобщения результатов по каждой проведенной аудиторской процедуре. Каждой форме рабочего документа присваивается шифр.
Для практического использования разработанной методики аудиторскими фирмами, ее следует оформить в виде внутрифирменного стандарта, как документ нормативно-справочного характера.
Разработанная нами методика была апробирована в ходе аудиторских проверок на сельскохозяйственных предприятиях Омской области. Применение разработанной методики позволило повысить как качественные, так и количественные показатели эффективности аудиторской проверки. В частности:
- количество выявленных средних и крупных нарушений в бухгалтерском учете затрат на производство и калькулировании себестоимости зерна увеличилось на 33,3 % и 38,5 % соответственно, что в денежном выражении составило 34,5 тысяч рублей в среднем на одном предприятии;
- время аудиторской проверки сократилось в среднем на 20%;
- значительно сократилось количество нарушений в бухгалтерском учете затрат на производство и калькулировании себестоимости зерна, выявленные налоговой инспекцией и службой внутреннего контроля предприятия после проведения аудиторской проверки, а также денежное их выражение (количество нарушений выявленных налоговыми органами сократилось на 66,7 %, а их сумма на 61,8 % в среднем по одному предприятию;
- значительно сократились суммы штрафных санкций, предъявленных предприятию налоговыми органами (на 46 % в среднем по одному предприятию);
- применение разработанной методики позволило более рационально использовать рабочее время высококвалифицированных аудиторов;
- применение разработанной методики способствовало более рациональной организации процесса проведения аудиторской проверки, что было достигнуто благодаря удобству применяемой методики, и меньшего отвлечения персонала проверяемых предприятий от их служебных обязанностей.
Кроме этого разработанная методика может быть использована службами внутреннего контроля сельскохозяйственных предприятий в целях повышения его эффективности.
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