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ВСТУП

Актуальність теми. Однією з важливих гарантій конституційних прав громадян є непорушність права власності, що закріплена у ст. 41. Конституції України, згідно з якою права людини та їх гарантії визначають зміст і спрямованість держави. При відносно незначній частці потерпілих від шахрайства у загальній структурі віктимізації населення – 5,84 %, більше 43,0 % із них це жінки і неповнолітні
. Матеріальні збитки внаслідок скоєння таких злочинів становлять майже 28,3 мільйона гривень. Вивчення динаміки віктимізації шахрайства за період 2001-2012 рр. свідчить про щорічне зростання кількості жертв у середньому на 3,6 %. Під час скоєння цього злочину особливістю є поведінка потерпілого, яка створює умови для вчинення шахрайства. Але дані офіційної статистики не відображає реальну кримінальну ситуацію в даній сфері, оскільки це обумовлено високим рівнем латентності, а також багатьма проблемами, пов’язаними з поведінкою жертв шахрайства. Саме це обумовлює необхідність наукової розробки теорії та практики віктимологічної профілактики шахрайства та визначення системи заходів.

Результати нашого дослідження свідчать про те, що на сьогоднішній день правоохоронні органи ще не в повній мірі застосовують заходи віктимологічної профілактики, слабко володіють методикою та рекомендаціями щодо здійснення їх. Відсутність у юридичній науці прикладних розробок проблем віктимологічної профілактики шахрайств, науково обґрунтованих рекомендацій з організації та здійснення віктимологічної профілактики шахрайства обмежує можливості правоохоронних органів у здійсненні запобігання злочинності.

Теоретичним підґрунтям дослідження стали праці вітчизняних та зарубіжних вчених: Ю.В. Александрова, І.Г. Богатирьова, П.А. Вороб’я, Г. Гассера, О.А. Герцензона, В.В. Голіни, Б.М. Головкіна, О.І. Гурова, І.М. Даньшина, О.М. Джужи, А.І. Долгової, В.І. Женунтія, А.П. Закалюка, А.Ф. Зелінського, Г. Еленбергера Р.А. Калюжного, В.В. Коваленка, О.Г. Колба, О.М. Костенка, Н.Ф. Кузнецової, В.В. Лунеєва, М.І.Мельника, Б. Мендельсона, В.С. Мінської, Є.М. Моісєєва, В.І. Осадчого, В.І. Полубинського, В.Я. Рибальської, Д.В. Рівмана, А.В. Савченка, В.О. Тулякова, Л.В. Франка, Г. Хентіга, Г.І. Чечель, А. Фаттаха, І.Я. Фойницького, В.І. Шакуна та інших.

Окремі аспекти поведінки жертви злочинів, її правового захисту, розробка заходів віктимологічної профілактики висвітлювалися сучасними авторами, а саме: В.А. Туляковим у дисертаційному дослідженні на здобуття наукового ступеня доктора юридичних наук «Вчення про жертву злочину: соціальні та правові основи», у монографії О.М. Джужи, Є.М. Моісєєва «Проблеми кримінальної віктимології (кримінологічний, психологічний та пенітенціарний аспекти».

Дослідження шахрайства та поведінки жертв цих злочинів досліджувалися у працях О.В. Лисодіда «Кримінологічні проблеми шахрайства» (1999 р.), О.В. Кравченко «Психологічні особливості шахрайства» (2005 р.), О.Р. Онищенко «Манипулирование сознанием и поведение жертв при мошенничестве» (2005 р.), К.Л. Попова «Жертва шахрайства: віктимологічне дослідження» (2007 р.), А.В. Микитчика «Запобігання шахрайству з нерухомістю» (2008 р.), О.Я. Сенича «Запобігання злочинам у сфері роздрібної торгівлі» (2010 р.), Е.Ю. Стрижова «Нравственно-психологические детерминанты мошенничества» (2011 р.) та ін. Але комплексне дослідження віктимологічної детермінації шахрайства, особливостей механізму віктимної поведінки жертв шахрайства, розробки заходів загальної, спеціальної та індивідуальної віктимологічної профілактики досліджуваного злочину не було здійснено в Україні.

Все вищевикладене зумовлює актуальність та необхідність проведення комплексного дослідження віктимологічної профілактики шахрайства.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до Концепції реалізації державної політики у сфері профілактики правопорушень на період до 2015 р. (розпорядження Кабінету Міністрів України від 30 листопада 2011 р. № 1209-р.), Пріоритетних напрямів дисертаційних досліджень МВС України, що потребують першочергового розроблення і впровадження у практичну діяльність органів внутрішніх справ України на період 2010-2014 рр. (наказ МВС України від 29 липня 2010 р. № 347), Плану науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт Національної академії внутрішніх справ на 2007-2011 рр. Тема дисертаційного дослідження затверджена на засіданні Вченої ради Київського національного університету внутрішніх справ (нині – НАВС, протокол № 17 від 30 жовтня 2007 р.) і зареєстрована в Управлінні координації та планування наукових досліджень Національної академії правових наук України (реєстр. № 685, 2008 р.).

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення науково обґрунтованих заходів віктимологічної профілактики шахрайства.

Для досягнення зазначеної мети було визначено такі задачі:

· дослідити історико-правові засади кримінальної відповідальності за вчинення шахрайства;

· розкрити особливості стану і тенденції шахрайства;
· охарактеризувати поведінку потерпілих від шахрайства, їх роль у створенні та розвитку віктимогенної ситуації;
· з’ясувати віктимологічні детермінанти шахрайства;
· встановити механізм віктимної поведінки осіб, щодо яких вчиняється шахрайство;
· розробити пропозиції щодо удосконалення кримінального законодавства України у сфері протидії шахрайству;

· запропонувати систему заходів загальної, спеціальної та індивідуальної віктимологічної профілактики шахрайства.
Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що виникають під час вчинення шахрайства, а також розробка та реалізація заходів запобігання таким посяганням.

Предмет дослідження – віктимологічна профілактика шахрайства. 

Методи дослідження. Методологічною основою наукового дослідження є діалектичний метод, який визначає взаємозв’язок і взаємообумовленість вітчизняного та міжнародного досвіду, правових і організаційних засад віктимологічної профілактики шахрайства. Під час проведення дослідження були застосовані такі методи: формально-логічний застосовано під час побудови логіко-методологічних засад основних дефініцій (підрозділи 1.1, 3.1, 3,2, 3.3); історико-правовий використано при дослідженні витоків і генезису формування норм кримінальної відповідальності за вчинення шахрайства (підрозділ 1.1); порівняльно-правовий та документальний дозволив здійснити аналіз кримінального законодавства та законодавства інших держав стосовно відповідальності за вчинення шахрайства (підрозділи 1.1, 1.2); статистичні – для здійснення кримінологічної характеристики й оцінки кількісних і якісних показників досліджуваних злочинів (підрозділи 2,1, 2.2, 2.3); за допомогою соціологічного опитування досліджено ефективність правозастосовної діяльності та визначення віктимологічної детермінації шахрайства (застосовувався у всіх підрозділах); класифікації і групування дозволили охарактеризувати осіб, що вчиняють злочини та осіб, що стали жертвами шахрайства (1.3, 2.1); аналіз та синтез сприяв розробці системи суб’єктів, заходів віктимологічної профілактики шахрайства та визначенню ефективності такої діяльності (підрозділи 3.1, 3.2, 3.3).

Емпіричну базу дослідження становлять: результати вивчення матеріалів 257 кримінальних справ за ст. 190 КК України за період 2007-2012 рр., результати анкетування 187 працівників органів внутрішніх справ (слідчих, працівників карного розшуку, дільничних інспекторів міліції); опитування 234 потерпілих від шахрайства, статичні відомості Управління статистичної інформації та аналізу Департаменту інформаційно-аналітичного забезпечення МВС України щодо кількості зареєстрованих шахрайств та жертв цих злочинів за 2007-2012 рр., а також результати вивчення та узагальнення матеріалів судової та слідчої практики.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що за характером та змістом досліджуваних питань, дисертація є одним з перших монографічних досліджень в Україні в контексті віктимологічної профілактики шахрайства. У роботі сформульовано низку нових теоретичних наукових положень та висновків, основними з яких є такі:

вперше:

- запропоновано власне визначення поняття «віктимологічна профілактика шахрайства», основними принципами якого є: 1) системність; 2) спрямованість; 3) комплексність; 4) пріоритетність прав потерпілих; 

- обґрунтовано доцільність і необхідність внесення змін до санкції ч. 3 ст. 190 КК України, в частині нормативного закріплення посилення відповідальності за вчинення шахрайства;

- розроблена програма віктимологічної профілактики, що передбачає два основних напрями: 1) аналіз стану віктимологічної детермінації в суспільстві, включаючи і стан віктимізації; 2) стратегічні напрямки діяльності держави у сфері віктимологічної профілактики злочинів та реалізації права на відшкодування за рахунок держави матеріальної і моральної шкоди;

- розроблено методичні рекомендації щодо застосування заходів віктимологічної профілактики шахрайства органами внутрішніх справ; 

удосконалено:

- організаційну, правову, технічну складову діяльності органів внутрішніх справ під час здійснення віктимологічної профілактики шахрайства;

- дефініцію «віктимологічна безпека», та виокремлено її ознаки: 1) стан захищеності громадян від реалізації притаманних їм віктимних властивостей та якостей; 2) виявлення, встановлення ситуацій, що сприяють вчиненню шахрайства; 3) вплив на осіб з метою відновлення або активізації їх захисних властивостей; 4) розроблення та удосконалення спеціальних засобів захисту;

- складові елементи віктимологічної характеристики осіб, які стали жертвами шахрайства, що дало можливість здійснити їх подальшу типологію та на її основі розробити заходи індивідуальної віктимологічної профілактики;

дістало подальшого розвитку:

- елементи механізму індивідуальної віктимної поведінки потерпілих від шахрайства та особливості механізму у вигляді «згорнутого» характеру, який притаманний складним, незвичним для жертви ситуаціям, що потребують швидкого реагування на них;

- підстави для класифікації ситуацій, що сприяють віктимній поведінці потерпілих від шахрайства, за ознаками характеру поведінки потерпілих у створенні ситуацій, що призвели до скоєння злочину;

- критерії класифікації віктимогенних детермінантів шахрайства, за ознаками мотивації віктимної поведінки потерпілих та змістом зовнішніх умов;

- аналіз маніпуляційних прийомів, що застосовуються під час вчинення шахрайства, під якими розуміється система комунікативного процесу взаємодії «шахрай - жертва» і послідовно здійснюється: 1) встановлення психологічного контакту; 2) маніпулювання та ініціювання ситуації у відповідності з цілями та завданнями злочинного задуму; 3) вплив на прийняття рішення;

- кодифікація законодавства щодо запобігання злочинності, що передбачає систему заходів загальної та спеціальної віктимологічної профілактики.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що результати дослідження мають можливість бути використаними у:

– законотворчому процесі – сформульовані пропозиції щодо внесення змін і доповнень до чинного законодавства (Акт впровадження Комітету Верховної Ради України з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності від 28 березня 2012 р. № 04-19/14-601); 

– практичній діяльності – рекомендації щодо вдосконалення діяльності правоохоронних органів щодо запобігання шахрайству та мінімізації ризику стати жертвою таких злочинів (Акт впровадження в практику УКР ГУМВС в Одеській області від 21 січня 2011 р. № 2/1064);

– навчальному процесі – під час викладання дисциплін «Кримінологія» та «Профілактика злочинів», підготовці підручників, навчальних посібників, а також проведенні занять у системі підвищення кваліфікації працівників дізнання, слідства, оперативних підрозділів (Акт впровадження в навчальний процес Одеського державного університету внутрішніх справ від 22 січня 2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Теоретичні висновки і результати дисертаційного дослідження отримані на підставі особистих досліджень авторки. Дисертація є самостійною науковою працею. У методичних рекомендаціях «Віктимологічна профілактика шахрайства» щодо застосування заходів загальної, спеціальної та індивідуальної віктимологічної профілактики шахрайства, які підготовлені у співавторстві, автору належить 40,0 % змісту (поняття, система, методологія, принципи віктимологічної профілактики) та 20,0 % – у розроблених заходах загальної, спеціальної та індивідуальної віктимологічної профілактики шахрайства (Розділ 3. «Віктимологічна профілактика шахрайства»).

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дослідження доповідалися та обговорювалися на міжнародних конференціях «Роль та місце ОВС у розбудові демократичної правової держави: сучасний стан, проблеми та шляхи вирішення» (м. Одеса, квітень 2009 р.); «Роль та місце ОВС у розбудові демократичної правової держави» (м. Одеса, квітень 2011 р.) та всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Проблеми розвитку транспортної галузі та удосконалення транспортного законодавства» (м. Одеса, червень 2007 р.); «Правові акти: теорія та практика застосування» (м. Одеса, жовтень 2008 р.), «Дотримання прав та свобод людини і громадянина: сучасний стан, проблеми та шляхи вирішення» (м. Одеса, грудень 2008 р.); «Національна визвольна революція 1917-1920 рр. на Півдні України» (м. Одеса, жовтень 2009 р.); «Роль та місце ОВС у розбудові демократичної правової держави» (м. Одеса, квітень 2010 р.); «Актуальні проблеми запобігання та протидії корупції в Україні», «Роль та місце ОВС у розбудові демократичної правової держави» (м. Одеса, лютий 2012 р.), «Актуальні проблеми кримінологічної політики в Україні» (м. Київ, квітень 2012 р.).

Публікації. Основні положення та висновки дослідження, сформульовані у дисертації, відображено у 15 наукових публікаціях, серед яких: шість статей – у наукових фахових виданнях з юридичних наук, дев’ять – тези наукових доповідей, оприлюднених на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях.

ВИСНОВКИ

Результати проведеного дослідження – віктимологічної профілактики шахрайства, дали можливість зробити висновки:

По-перше, можна зробити висновок, що знання правотворчих процесів, що відбувалися протягом тривалого періоду розвитку нашої держави дають можливість пізнання закономірностей та особливостей генезису кримінальної відповідальності за скоєння такого злочину, як шахрайство. Основними способами вчинення шахрайства є обман або зловживання довірою, за допомогою яких злочинці заволодівають чужим майном або отримують право на нього. 
У законодавчих пам’ятках минулого термін шахрайство вперше з’являється у ст. 12 Судебника 1497 р. Покарання за шахрайство було передбачено в Судебнику 1550 р., але особливості вчинення цього протиправного діяння зазначені не були, хоча й нормами проводилась різниця між крадіжками та шахрайством. Тому на цьому історичному етапі шахрайство об’єднувалося з такими злочинами як, підробкою, підлогом, фальсифікацією, утворюючи falsum, тобто неправдиві вчинки. Можна зробити висновок, що одними із головних джерел кримінального законодавства Росії були Уложення про покарання кримінальні та виправні 1845 р. (у 1866 р. та 1885 р. видавалися нові редакції Уложення) та Устав про покарання, що накладаються світовими суддями. 

Сучасне тлумачення шахрайства було сформульовано в Кримінальному кодексі УРСС 1922 р., з певними змінами КК 1927 та 1960 рр. і реалізовано у ст. 190 чинного КК України як «заволодіння чужим майном або придбання права на майно шляхом обману чи зловживанням довірою». Предметом цього злочину є не тільки чуже майно, але й право на нього. Особливістю шахрайства є те, що винний заволодіває чужим майном і спонукає самого потерпілого до передачі йому майна чи передачі права на майно. Добровільність передачі майна чи права на нього є обов’язковою ознакою шахрайства. Обман як спосіб шахрайства – це повідомлення потерпілому неправдивих відомостей або приховування фактів, повідомлення яких було обов’язковим, вводить потерпілого в оману. 

По-друге, корислива злочинність в Україні, як фактично так і за даними офіційної статистики, є домінуючою. Її динаміка визначає основні тенденції та проблеми злочинності в цілому. Злочини корисливої спрямованості складають у структурі злочинності 58,0 %. Шахрайство складає частку всіх зареєстрованих злочинів: від 4,0 до 6,0 %, але його динаміка досить несприятлива, оскільки темп приросту в середньому щороку складає 4,34 %. При цьому більшість  шахрайств належить до злочинів економічної спрямованості. 

По-третє, за результатами вивчення 257 кримінальних справ, порушених за вчинення шахрайства дало можливість встановити, що найчастіше скоюють ці злочини особи віком 18-40 років (до 70,0 %). За результатами дослідження особливості жертв шахрайства свідчать про такі тенденції: найбільш віктимним є вік осіб від 30 до 39 років (24,0 %), а також вік 25-29 р. (20,0 %), за статтю більшість  потерпілих складають жінки – 61,3 %, чоловіки відповідно – 49,7 %. Було виділено два основних типи жертв шахрайських посягань на власність: корисливий потерпілий, некритичний потерпілий. Тип некритичного корисливого потерпілого, який характеризується корисливою мотивацією та легковажністю, егоїста, що переважно шукає легких шляхів для отримання певних матеріальних благ. Інший тип некритичного некорисливого потерпілого – це легковірна, некритична особа, яка потрапляє у незвичайну ситуацію і розвитку та наслідків її не бачить. Така особа пасивна, легко піддається впливу, некорислива, але ця особа є суєвірною. Різновидом цього типу – легковірні, із сповільненими реакціями, що соромляться виказати власні підозри (це типові жертви шахраїв, які видають себе за посадових осіб). Під час вчинення шахрайства було виявлено застосування маніпуляційних прийомів. До найбільш часто застосованих методів кримінального маніпулювання під час шахрайства належать: використання психологічного автоматизму, маніпуляції змістом та формою наданої інформації, зміна темпів її надання, експлуатація фонового стану, використання групового впливу на особу.

По-четверте, доведено, що, у відповідності з характером та змістом віктимологічні детермінанти у суб’єктивній формі обумовлені мотивацією віктимної поведінки жертв шахрайства та взаємодією і з зовнішніми умовами. Результати дослідження поведінки потерпілого дали можливість зробити висновок, щодо специфіки віктимізації, яка реалізується у віктимогенній деформації особистості, а саме жадібності, егоїстичності, зневажливому ставленні до суспільних інтересів, прагненні задовольнити власні потреби за рахунок інших. 

Автором було виявлено найбільш суттєві риси та мотиви, що обумовили віктимну поведінку осіб, які стали жертвами шахрайства, а саме: 1) жадібність, користь у єдності з однойменними мотивами та чітко не визначеними мотивами – 23,7 %; 2) невміння контролювати власні вчинки та не усвідомлювати мотиви власної діяльності – 26,2 %; 3) безвілля та невизначені чітко мотиви – 11,2 %; 4) байдужість до власної судьби у поєднанні з корисливими прагненнями (корисливість, жадібність у сукупності з прагненнями отримати матеріальні блага) – 12,8 %; 5) відсутність звички до праці та невизначені чітко мотиви – 13,7 %; 6) хвилювання за життя рідних та близьких та мотивація захисту – 7,1 %; 7) бажання допомогти не тільки знайомим та близьким, родичам, але й іншими особам – 5,3 %.

По-п’яте, результати дослідження надали можливість визначити особливості механізму віктимної поведінки під час вчинення шахрайства. Так званий «згорнутий» характер (без обдумування рішення, перегляду варіантів наслідків, вчинених дій), який зустрічається у складних, незвичних для даної людини ситуаціях, що потребують швидкого на них реагування. Тоді всі стадії механізму віктимної поведінки співпадають. Після прийняття рішення настає етап його виконання, тобто, фактична реалізація рішення (інколи відбувається відхід від запланованих дій), але стан потенційного потерпілого та стан зовнішнього середовища на різних стадіях злочинної поведінки не залишаються незмінними. Таким чином, під час дослідження механізму віктимної поведінки були виділені такі елементи – взаємодія «злочинця і потенційного потерпілого», застосування маніпуляційних прийомів, формування мотивації потенційного потерпілого, прийняття рішення та акт поведінки, обумовленої особистісними якостями потерпілого. 

По-шосте, за результатами дослідження, авторка дійшла висновку, що заходи загальної віктимологічної профілактики повинні здійснюватися в таких напрямах: 1) вдосконалити санкцію ч. 3 ст. 190 КК України; 2) кодифікація законодавства про запобігання злочинності, (оскільки на сьогодні не існує єдиного документу, що  регламентує систему профілактики злочинів: суб’єкти, об’єкти, форми, методи та засоби), яка б передбачала систему віктимологічної профілактики; 3) розробка програми віктимологічної профілактики, яка включає два напрями: перший – аналіз віктимологічної детермінації в суспільстві, включаючи аналіз зареєстрованої та латентної злочинності. Другий – діяльність держави на майбутні 15 років у сфері віктимологічної профілактики злочинів та реалізації права на відшкодування, за  рахунок держави, матеріальної та моральної шкоди. загальна віктимологічна профілактика повинна включати комплекс заходів: 1) виявлення, усунення або нейтралізацію факторів, обставин, ситуацій, що формують віктимну поведінку окремих осіб та обумовлюють скоєння злочинів; 2) виявлення «груп ризику» та конкретних осіб з підвищеною віктимністю з метою відновлення або активізації їх захисних якостей; 3) розробка та удосконалення охоронно-захисних можливостей потенціальних жертв злочинів. 

По-сьоме, були визначені пріоритетні напрями спеціальної віктимологічної профілактики: 1) вирішення судом, з урахуванням конкретних обставин справи (розмір завданої шкоди, матеріальний стан), порядок відшкодування збитків за рахунок держави та його розмір; 2) відшкодування шкоди здійснюється органами державної виконавчої служби Міністерства юстиції України; 3) роз’яснення працівниками органів дізнання, досудового слідства потерпілому права, серед інших процесуальних прав, на відшкодування шкоди за рахунок держави; 4) з метою підвищення віктимологічної профілактики шахрайства, а також надходження та впорядкування інформації про потерпілих від злочинів, пропонується доповнити Інструкцію про порядок ведення єдиного обліку в органах і підрозділах внутрішніх справ України заяв і повідомлень про вчинені кримінальні правопорушення та інші події та положень про комісії від 19 листопада 2012 р. № 1050 статистичною карткою на потерпілого від злочину; 5) проведення дільничними інспекторами міліції загальної та індивідуальної віктимологічної профілактичної роботи серед жителів території, що обслуговується, а саме: 1) виявлення окремих осіб та груп ризику з підвищеним ступенем віктимності та впливу на них з метою встановлення або активізації їх захисних властивостей та поступової девіктимізації; 2) недопущення, усунення або нейтралізація спільно з іншими спеціалізованими або неспеціалізованими суб’єктами цієї діяльності детермінаційного комплексу віктимності; 3) участь у розробці (удосконаленні) заходів підвищення охоронно-захисних властивостей потенційних жертв шахрайства; 5) недопущення рецидиву віктимності. 

По-восьме, визначено систему заходів індивідуальної віктимологічної профілактики, що спрямована на осіб, поведінка яких свідчить про реальну можливість стати жертвою шахрайства. В основі цієї діяльності є необхідним застосування заходів допомоги: 1) організувати діяльність спеціальних консультативних пунктів психологічної допомоги: інформування населення про способи захисту від шахрайства; 2) проводити індивідуальне консультування потенційних жертв злочинів; 3) надавати жертвам соціально-психологічну допомогу; 4) прогнозувати індивідуальну віктимну поведінку; 5) виявляти та нейтралізовувати віктимогенні якості особи; психологічна реабілітація за допомогою діагностування та психотерапії віктимності. 

Із врахуванням типології жертв запропоновано заходи до некритичного потерпілого: 1) інформувати про способи та ситуації вчинення шахрайства, 2) підтримувати постійний зв’язок з правоохоронними органами; 3) активізувати внутрішні захисні можливості за допомогою навчання соціально важливим навикам (у формі тренінгів). До корисливого потерпілого: 1) аналізувати віктимну поведінку; 2) здійснювати пояснювальні бесіди; 3) впливати на свідомість, з метою підвищення її здатності до прийняття конструктивних рішень у тих або інших віктимогенних або віктимізуючих ситуаціях; 4) використовувати інформацію, що підтверджується статистичними даними та завданою злочином шкодою.
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