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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

ЛСВ – лексико-семантичний варіант
ПО – похідна основа
розм. – розмовне слово
СВ – словотвірна валентність
СГ – словотвірне гніздо
СЗ – словотвірне значення
СК – словотворчий компонент
СЛ – словотвірний ланцюг
СМ – словотвірна модель
СП – словотвірна парадигма
ТО – твірна основа
hpräf – напівпрефікс
KhFR – частотний компонент у складі похідної структури
präf – префікс
suf – суфікс
LV – основа дієслова
LVKhFR – основа дієслова з частотним компонентом
LV0 – основа кореневого дієслова
LVpräf – основа дієслова з префіксом
LVsuf – основа дієслова з суфіксом
РІ – дієприкметник теперішнього часу
РІLV0Suf  – основа РІ суфіксального дієслова
LNLVSuf – основа віддієслівного суфіксального іменника
LNPräf LVSuf  – основа віддієслівного префіксального іменника 
LN0Präf  – основа префіксального іменника 
LNInf  – основа іменника, утвореного внаслідок субстантивації інфінітива
LNKonv – основа конверсивного іменника
LNPI – основа іменника, утвореного внаслідок субстантивації РІ 
LА – основа прикметника
LАSuf  – основа суфіксального прикметника
LAPI – основа прикметника, що утворився внаслідок ад’єктивації РІ











ВСТУП
Сучасні розвідки зі словотвору все більше зорієнтовані на осмислення динаміки механізму утворення нових слів на основі вже наявних у системі мови. У зв’язку з цим відкриваються нові перспективи у встановленні функціонального навантаження безпосередніх складників похідного слова у мотиваційних відношеннях.
Упродовж часу ключова роль у систематизації, інтерпретації і класифікації похідних відводилась словотворчому форманту. Чисельні роботи у сфері словотвору сучасної німецької мови в основному спрямовані на вивчення номінативних можливостей афіксації, словотвірної семантики, функціонування окремих словотвірних моделей [46; 105; 109; 135; 209; 223; 231; 257].                 У сучасному словотворі намітився основоцентричний напрям дослідження, у межах якого вихідну позицію займає твірна основа слова, її потенційна здатність поєднуватися з певним набором словотворчих формантів, сприяючи словотвірному потенціалу твірних основ і словотворчих формантів.
Звернення до аналізу дієслів руху є актуальним: по-перше, це онтологічно значущий пласт лексичного складу мови [265]; по-друге, йому                 властиві характеристики високоорганізованої системи [66]; по-третє, з рухом безпосередньо пов’язаний розвиток суспільства, еволюція мови і саме життя людини; нарешті, він неодноразово був об’єктом досліджень у працях вітчизняних і зарубіжних лінгвістів. Дієслова руху вивчались з погляду семантичних [12; 94; 203] та синтагматичних властивостей [40; 117; 200];             у типолого-зіставному плані [95; 198];  фрагментарно досліджувались їх словотвірні особливості [94; 171; 204]. 
Дієслова з категоріальним значенням активного руху входять до макросистеми домінантних дієслів руху, репрезентують ситуації, де носіями активного поступального руху є живі істоти, які переміщуються за допомогою природних і технічних засобів [55; 200].
Вивчення словотвірної спроможності зазначених одиниць сприяє виявленню здатності основ дієслів з категоріальним значенням активного руху мотивувати утворення нових словотвірних структур та відображати динаміку словотворчого процесу, розширювати і збагачувати словниковий склад сучасної німецької мови. Проте, словотвірний потенціал дієслівних основ з категоріальним значенням активного руху в сучасній німецькій мові ще не був предметом спеціального лінгвістичного дослідження.
Актуальність роботи визначається її спрямованістю на вивчення процесів словотворення з опорою на функціональне навантаження твірних основ слів у механізмі деривації на засадах основоцентричної дериватології. Відсутність лінгвістичних розвідок словотвірної спроможності твірних основ важливих для німецької мови дієслів з категоріальним значенням активного руху стимулює необхідність вивчення їх словотвірних, семантичних та комбінаторних властивостей для творення нових похідних одиниць, парадигматичні відношення між якими розглядаються у відповідних словотвірних угрупуваннях (словотвірних парах, словотвірних парадигмах, словотвірних гніздах).
Зв’язок роботи з науковими темами. Роботу виконано в межах наукової теми "Взаємодія мовних рівнів у системі мови і мовлення: семантико-когнітивний та функціонально-прагматичний аспекти", що розробляється на кафедрі німецької філології (тема кафедри затверджена вченою радою Київського національного лінгвістичного університету, протокол № 2 від 
30 вересня 2004 року). Проблематика дисертації вписується у коло питань, досліджуваних у межах держбюджетної наукової теми Міністерства освіти і науки України № 0103V003178 "Когнітивний й комунікативний аспекти дослідження мовних одиниць: мова, текст, дискурс" (тема затверджена Вченою радою КНЛУ, протокол № 6 від 31 січня 2005 року).
Метою дисертаційного дослідження є визначення словотвірного потенціалу дієслівних основ з категоріальним значенням активного руху, виявлення їх валентнісних, словотвірних, мотиваційних та семантичних властивостей, встановлення парадигматичних відношень у межах таких словотвірних угрупувань як словотвірна пара, словотвірна парадигма та словотвірне гніздо.
Досягнення поставленої мети передбачає розв’язання конкретних завдань:
- розкрити сутність словотвірного потенціалу дієслівних основ в аспекті мовної номінації за основоцентричним напрямом;
- висвітлити основні критерії виокремлення основ дієслів з категоріальним значенням активного руху;
- виявити особливості префіксального словотвору дієслів з категоріальним значенням активного руху, їх твірні основи і словотворчі афікси;
- з’ясувати морфологічні, словотвірні та семантичні чинники впливу на словотвірну спроможність дієслівних основ з категоріальним значенням активного руху;
- простежити вплив формально-морфологічної та семантичної валентності словотворчих складових похідних дієслів з категоріальним значенням активного руху на їх словотвірну спроможність;
- описати словотвірні угрупування, що містять вихідні дієслівні основи з категоріальним значенням активного руху, їх взаємозв’язки;
- охарактеризувати парадигматичні відношення віддієслівних похідних з категоріальним значенням активного руху всередині словотвірного гнізда.
Об’єктом дослідження є дієслівні основи з категоріальним значенням активного руху в сучасній німецькій мові.
Предметом вивчення є словотвірні, мотиваційні, семантичні та валентнісні чинники, що сприяють словотвірному потенціалу дієслівних основ з категоріальним значенням активного руху в сучасній німецькій мові.
Матеріалом дослідження слугували 1725 афіксальних віддієслівних похідних з категоріальним значенням активного руху сучасної німецької мови, які були отримані методом суцільної вибірки з сучасних німецькомовних лексикографічних джерел (обсягом 11452 сторінки).
Методологічним підґрунтям дослідження є одне із основних положень сучасної лінгвістичної науки про подвійну функцію мови – як засобу комунікації і засобу номінації. У ході дослідження використовувалася комплексна методика, основою якої є системно-функціональний і ономасіологічний підходи.
Комплексний характер роботи зумовлює використання таких методів та прийомів дослідження: аналіз за безпосередніми складниками (для дослідження словотвірної структури основ, виявлення морфологічних, семантичних та граматичних класів твірних основ, з’ясування структурних і семантичних відношень між словотворчими компонентами; валентнісного аналізу, який визначає потенціал твірної основи і словотворчого компонента в породженні похідних одиниць шляхом формальної та семантичної комбінаторики); компонентний аналіз (для виявлення спільних і диференційних сем як основи парадигматичних відношень); а також елементи кількісного аналізу (для визначення словотвірної активності твірних основ і продуктивності словотвірних моделей, за якими вони утворені).
Наукова новизна отриманих результатів і висновків роботи полягає у тому, що в ній уперше: 
- виявлено словотвірний потенціал дієслівних основ з категоріальним значенням активного руху в сучасній німецькій мові на основі сукупності словотвірних, валентнісних та семантичних чинників;
- описано словотвірні, валентнісні та семантичні чинники, що сприяють словотвірному потенціалу основ дієслів з погляду їх словотвірної потенції і словотвірної активності; 
- встановлено основні критерії (морфологічні, словотвірні та семантичні) виокремлення твірних основ дієслів з категоріальним значенням активного руху; 
- з’ясовано парадигматичні відношення віддієслівних похідних у межах словотвірного гнізда з основою-вершиною на позначення активного руху. 
У роботі також уточнено: морфологічні та семантичні характеристики класу дієслів на позначення активного руху; визначення словотвірних угрупувань: словотвірна пара, словотвірна парадигма, словотвірне гніздо; сутність формально-морфологічної та семантичної валентності і словотвірного значення.
Наукова новизна отриманих результатів узагальнена у положеннях, що виносяться на захист:
1. Словотвірний потенціал дієслівних основ з категоріальним значенням активного руху зумовлений морфологічною, семантичною і словотвірною мотивацією в процесі утворення нових похідних номінативних одиниць для динамічного розвитку словникового складу сучасної німецької мови.
2. Префіксальний спосіб словотвору дієслів з категоріальним значенням активного руху відзначений наявністю двох компонентів: структурного та семантичного. Структурний компонент представлений префіксами, напівпрефіксами та частотними компонентами, а семантичний компонент  репрезентується семантикою мотивуючого дієслова з категоріальним значенням активного руху і семантикою префіксального форманта.
3. Основними критеріями виокремлення основ дієслів з категоріальним значенням активного руху є їх морфологічні та семантичні ознаки. За морфологічними ознаками твірні основи дієслів на позначення активного руху поділяються на іменні (субстантивні, ад’єктивні) та дієслівні. За семантичними ознаками твірні основи дієслів на позначенням активного руху об’єднуються в семантичні класи.
4. Дієслівні основи з категоріальним значенням активного руху проявляють активну словотвірну валентність. Визначено відповідні афікси, від яких утворена множинність словотвірних структур і сформовані словотвірні моделі похідних слів. Відповідно до формально-морфологічної валентності продуктивними при творенні похідних основ з категоріальним значенням активного руху є словотвірні моделі з напівпрефіксами та частотними компонентами. Відповідно до семантичної валентності виявлено, що значення префіксів семантично узгоджене зі значеннями твірних основ певних семантичних груп. 
5. Словотвірний потенціал дієслівних основ з категоріальним значенням активного руху забезпечений сукупністю чинників: словотвірних (словотвірна структура похідних дієслів, лексико-граматичне значення твірних основ, висока словотвірна потенція дієслівних основ, низька – іменникових та прикметникових); семантичних (обсяг семантичної структури мотивуючого слова: висока словотвірна потенція немотивованих слів, низька – мотивованих); валентнісних (вибіркова здатність основи і словотворчого форманта).
6. Словотвірне віддієслівне гніздо з категоріальним значенням активного руху характеризується парадигматичними відношеннями між твірними та похідними словами, які зумовлюються структурними і семантичними особливостями основ. Найпоширенішим типом парадигмантичних відношень є синонімічні відношення, що ґрунтуються на спільних та відмінних   формально-семантичних компонентах.
Теоретичне значення дисертаційного дослідження визначається тим, що його положення і висновки є певним внеском у загальну теорію словотвору, теорію номінативної деривації, словотвірної семантики та теорії валентності сучасної німецької мови. Виявлення словотвірного потенціалу дієслівних основ з категоріальним значенням активного руху на основі сукупності валентнісних, словотвірних та семантичних чинників сприяє подальшому розв’язанню проблем словотвірної деривації. Встановлення словотвірної спроможності дієслівних основ на позначення активного руху поглиблює знання про зв’язки словотвору, семантики і валентності.
Практична цінність роботи полягає в можливості використання її результатів у викладанні таких курсів: лексикологія сучасної німецької мови (розділи "Словотвір", "Слово, його структура та мотивація", "Розвиток лексичної системи мови", "Лексикографія як базис і результат лексикологічного дослідження"), практика перекладу (розділ "Лексичні проблеми перекладу"), а також на практичних заняттях з німецької мови. Висновки й положення дисертації сприяють розробці спецкурсів з проблем словотвірної семантики та валентності і можуть бути використані в лексикографічній практиці та  науково-дослідницькій роботі студентів та аспірантів.
Апробація результатів дисертаційного дослідження здійснювалася на наукових конференціях різних рівнів репрезентації: на міжнародних: "Іноземномовна комунікація: здобутки та перспективи", присвяченій 
40-річчю Тернопільського державного економічного університету (Тернопіль, 2006); "Мова і культура" (Київ, 2006); "Актуальні проблеми германської філології", присвяченій 70-річчю від дня народження доктора філологічних наук професора В.В. Левицького (Чернівці, 2008); на міжвузівських: "Сучасні проблеми та перспективи дослідження романських і германських мов і літератур" (Донецьк, 2008); "Мова, освіта, культура в контексті Болонських реалій" (Київ, 2008); "60 років ЮНЕСКО: погляд у майбутнє" (Київ, 2006).
Публікації. Основні положення та результати дослідження висвітлено у семи одноосібних статтях автора, з них шість опубліковано у фахових виданнях ВАК України (4,88 др. арк.), та п’яти тезах виступів на наукових конференціях (1,34 др. арк.). Загальний обсяг публікацій – 6,22 др. арк.
Обсяг і структура роботи. Дисертаційне дослідження загальним обсягом 233 сторінки (основний текст дисертації – 174 сторінки) складається зі вступу, трьох розділів із висновками до кожного з них, загальних висновків, списку використаної літератури (273 позиції, у тому числі іноземними мовами – 
83 позиції і 14 позицій лексикографічних джерел). Дисертація містить 
4 рисунки і 5 таблиць, а також 10 додатків.
У вступі обґрунтовується актуальність теми, визначається мета та конкретні завдання роботи, з’ясовується об’єкт, предмет, методи і матеріал дослідження, розкривається наукова новизна, теоретичне та практичне значення одержаних результатів, формулюються основні положення, що виносяться на захист.
У першому розділі висвітлюються основні критерії виокремлення дієслівних основ з категоріальним значенням активного руху, аналізуються особливості твірних основ як словотворчої бази для творення похідних слів різних частин мови, здійснюється характеристика семантичної структури словотворчих формантів, описується загальна методика і методи дослідження, що використовуються в роботі.
У другому розділі розглядається сутність словотвірної валентності, її типи, роль у подальших процесах словотворення, визначаються словотвірні потенції твірних основ з категоріальним значенням активного руху та з’ясовуються напрямки їх реалізацій, характеризуються словотвірні та семантичні моделі віддієслівних похідних з категоріальним значенням активного руху.
У третьому розділі описуються такі парадигматичні угрупування віддієслівних похідних, як словотвірна пара, словотвірна парадигма, словотвірне гніздо; встановлюються словотвірні, мотиваційні, семантичні, синонімічні відношення між основами-вершинами та похідними основами усередині словотвірного гнізда.
У загальних висновках підсумовуються теоретичні та практичні результати дисертаційного дослідження та окреслюються перспективи подальших наукових розвідок з обраної проблематики.
У додатках містяться схеми словотвірних гнізд з основами-вершинами ядерних дієслів з категоріальним значення активного руху сучасної німецької мови.
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

Словотвірна система сучасної німецької мови відзначається динамікою в силу активних словотворчих процесів у різних частинах мови. Теоретичне дослідження словотвірного потенціалу основ дієслів з категоріальним значенням активного руху дозволяє зробити такі висновки.
Дієслова з категоріальним значенням активного руху належать до найбільш уживаних одиниць, що функціонують в основному словниковому складі сучасної німецької мови. Це пояснюється їх високою комунікативною значущістю й вагомістю у повсякденному житті людини, стилістичною нейтральністю, високим ступенем абстрактності, словотвірною активністю й здатністю мотивувати утворення нових слів та вступати у словотвірні взаємовідношення та взаємозв’язки зі словами різних груп.
На реалізацію словотвірної спроможності дієслівних основ з категоріальним значенням активного руху впливають такі мовні (системні) та нормативні чинники: 
· частиномовна належність, яка виступає визначальним чинником у встановленні і структуруванні типової словотвірної парадигми, детермінує спільні властивості їх дериваційної поведінки; 
·  валентнісна характеристика дієслівних основ. Від твірних можливе утворення тільки тих похідних, значення яких передбачене валентнісною структурою мотивуючого слова.
·  семантичний обсяг твірних основ: чим простіше слово за структурою, тим воно багатозначніше і активніше залучається до процесу словотворення, тому основи слів простої структури (немотивовані) мають більш високий потенціал, ніж основи похідних слів, а основи слів зі складною структурою – словотвірно пасивні.
Словотвірні потенційні можливості дієслівних основ з категоріальним значенням активного руху реалізується за рахунок їх валентнісних властивостей. Вивчення словотвірної валентності дієслівних основ з категоріальним значенням активного руху та чинників, що її зумовлюють, уможливлює глибше зрозуміти не лише механізм утворення спільнокореневих похідних, особливості їх смислової структури, взаємозалежність семантики похідної і твірної основ, а також зміни, які відбуваються в їх                 семантико-словотвірних структурах.
Аналіз словотвірної валентності дієслівних основ як у внутрішньодієслівному, так і у віддієслівному словотворенні дає можливість сформулювати основні закономірності реалізації їх словотвірного потенціалу: основи дієслів з категоріальним значенням активного руху утворюють похідні основи дієслів, переважно, за допомогою препозитивних словотворчих формантів: традиційних німецьких префіксів be-, er-, ent-, ver-, zer-, напівпрефіксів ab-, an-,  aus-,  bei-, durch-, ein- тощо, частотних компонентів у складі похідних структур entlang-, fort-, heran-, heraus-, herein-, herum- та ін.; основи дієслів з категоріальним значенням активного руху не виявляють активності до інтеграції з суфіксами імен дії -ei, -erei; основи дієслів – малоактивні у породженні похідних основ імен діяча (особи) з суфіксом -er; основи дієслів з категоріальним значенням активного руху відзначаються активністю в утворенні похідних основ іменників внаслідок конверсії; основи дієслів є малоактивними у породженні прикметників.
У семантичному плані виявлено, що значення префіксів семантично узгоджене зі значеннями твірних основ певних семантичних груп. Утворення від дієслівних основ відзначаються відносною самостійністю семантики префіксальних словотворчих формантів, які у процесі формування віддієслівних похідних не зливаються з семантикою твірних основ, а додають їй лише додаткові смислові відтінки, виконуючи уточнюючу, конкретизуючу функцію, не змінюючи значення ТО.
Супровідними чинниками, які впливають на ступінь реалізації закладених системою словотвірних потенцій виступають: 
·  структура твірної лексеми (похідна або непохідна). Непохідні лексеми словотвірно активніші, ніж похідні; 
·  сфера використання (необмежена або обмежена): знижує словотвірну спроможність твірного слова його належність до обмеженої сфери вжитку (розмовного, діалектного, професійного мовлення). 
Словотвірні гнізда похідних дієслів, вершинами яких є основи дієслів з категоріальним значенням активного руху, характеризуються такими властивостями:
· центром семантичної структури ядерних дієслів з основами-вершинами geh-, komm-,  lauf-, flieg-, schwimm-, kriech-, klett-, spring-, gleit-  є            семантико-мотиваційна ознака "активний рух";
·  похідні розташовуються на трьох, рідше чотирьох ступенях деривації, об’єднуючись у словотвірні парадигми;
·  найбільш насичений дериватами І ступінь словотворення. Продуктивним способом творення слів на І ступені деривації є префіксальний спосіб;
·  дієслівні основи І ступеню деривації реалізуються у похідних основах  ІІ ступеню словотворення суфіксальним та префіксально-суфіксальним способами;
·  на ІІІ ступені деривації зустрічаються поодинокі утворення, а на          IV ступені словотворення словотворчий процес від твірних основ дієслів з категоріальним значенням активного руху завершується.
Словотвірний потенціал дієслівних основ з категоріальним значенням активного руху знаходиться у прямій залежності від складу і кількості словотвірних парадигм, що структурують словотвірне гніздо. Компоненти словотвірної парадигми пов’язані між собою за змістом і формують семантичну єдність, яку зумовлюють члени словотвірної парадигми, що сходяться до спільного твірного, яке визначає їхню лексичну семантику. Проте похідні виражають різні відтінки значення твірного, незалежно від іншого компонента парадигми, чим відрізняються від членів словотвірних пар, твірного і похідного слів. Деривати, що утворилися від того самого твірного, можуть спиратися на різні його лексичні значення у разі багатозначності твірного слова.
Поняття словотвірної парадигми лексично зумовлене, оскільки всі члени словотвірної парадигми мають спільну семантику, визначену твірним словом. Саме наявність у членів ряду спільної семантики дає змогу точніше встановити структурно-семантичну складність похідних, їхні постійні словотвірні значення, зумовлені місцем у парадигмі. Типовою для дієслів з категоріальним значенням активного руху в сучасній німецькій мові є тризонна субстантивно-ад’єктивно-вербальна словотвірна парадигма з такими семантичними позиціями: в субстантивній зоні – "виконавець руху", "опредметнений рух", "предмет, названий твірною основою", "особа за видом діяльності", "місце руху"; у вербальній зоні – "просторова модифікація дії", "квантитативна модифікація дії"; в ад’єктивній зоні – "наділений ознакою, названою твірною основою", "придатний до чого-небудь".
Виокремлено три типи словотвірного значення: транспозиційне, модифікаційне, мутаційне, враховуючи семантичні ролі словотворчих формантів як категоризаторів, класифікаторів, модифікаторів та реляторів.
У типових словотвірних парадигмах дієслів з категоріальним значенням активного руху твірні основи дієслів по-різному реалізують свій словотвірний потенціал. Не всі з аналізованих дієслів утворюють похідні з усіма типовими словотвірними значеннями.
Словотвірне гніздо з категоріальним значенням активного руху характеризується різноманітністю парадигматичних відношень між твірними та похідними основами, які зумовлюються як структурними, так і семантичними особливостями основ. Найпоширенішим типом парадигматичних відношень є синонімічні, що базуються на                        формально-семантичних розбіжностях, у рамках яких словотвірні синоніми виконують відтінкову, смислову й уточнюючу функції. Всі названі функції словотвірних синонімів зумовлюються прагматичними цілями й когнітивними актами.
Одержані результати свідчать про плідність системно-функціонального та гніздового підходів до вивчення словотвірного потенціалу дієслівних основ з категоріальним значенням активного руху у сучасній німецькій мові на основі опису їх валентнісних характеристик. Дослідження основ дієслів шляхом організації у словотвірні парадигми, які у свою чергу об’єднуються у словотвірні гнізда, сприяє репрезентації усіх наявних словотвірних та семантичних зв’язків між твірними та похідними словами, що входять до їх складу. Поєднання таких підходів до виявлення словотвірних можливостей основ дієслів слугуватиме встановленню словотвірного потенціалу основ дієслів з категоріальним значенням активного руху, що складають значну словотвірну базу у словотвірній системі сучасної німецької мови, належить до найбільш актуальних проблем сучасної дериватології і може бути використаним в укладанні тлумачного словотвірного словника базової лексики сучасної німецької мови, побудованого за гніздовим принципом, в якому б відобразилась вся словотвірна система німецької мови, а не окремі її фрагменти.
Перспективним напрямом подальших наукових розробок вважаємо дослідження словотвірного потенціалу твірних основ інших частин мови з різними категоріальними значеннями на засадах основоцентричної дериватології, типолого-зіставного аналізу словотвірного потенціалу похідних слів української, російської, англійської та німецької мов, що послугує вирішенню проблеми створення комплексної теорії стосовно вивчення словотвірного та семантичного потенціалу лексичного складу сучасної німецької мови.
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