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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.06. – теорія і методика управління освітою. – Університет менеджменту освіти АПН України, Київ, 2008.
Дисертація присвячена обґрунтуванню організаційно-методичних засад консультативного забезпечення управлінської діяльності керівників загальноосвітніх навчальних закладів у регіоні, виокремленню їх основних видів та компонентів. Розроблено систему консультативного забезпечення та її основні складові – концептуальну, мотиваційну, змістову, операційно-технологічну. Розроблено технологію визначення стану консультативного забезпечення управлінської діяльності керівників загальноосвітніх навчальних закладів, зміст і технологію діяльності регіонального, місцевих і шкільних центрів консультативного забезпечення їх управлінської діяльності та основні напрями роботи.
Висвітлено методику проведення експерименту, конкретизовано його зміст та умови проведення, проаналізовано результати дослідження, сформульовано методичні рекомендації щодо застосування розробленої системи в регіоні.

