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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ
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	– автоматизоване робоче місце.
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	– державний вищій навчальний заклад.

	ЕГ
	– експериментальна група.

	І-П
	– індивідуально-психологічний компонент готовності.

	ІС
	– інформаційні системи.

	ІТ
	– інформаційні технології.

	ІУНС
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	– комунікативний компонент готовності.

	М-Ц
	– мотиваційно-ціннісний компонент готовності.

	МО
	– менеджмент організацій.

	ОКХ
	– освітньо-кваліфікаційна характеристика.

	ПВНЗ
	– приватний вищій навчальний заклад.

	П-Д
	– професійно-діяльнісний компонент готовності.

	Р
	– рефлексивний компонент готовності.

	СРС
	– самостійна робота студента.

	СУП
	– система управління проектами.


ВСТУП

Актуальність дослідження. На сучасному етапі в Україні відбувається становлення нової системи освіти, яка зорієнтована на входження в єдиний світовий освітній та інформаційний простір, що кардинально впливає на процес підготовки фахівців з вищою освітою. Професійна підготовка нової генерації спеціалістів у системі вищої школи вимагає докорінного її оновлення в умовах реалізації Національної доктрини розвитку освіти України у ХХІ столітті [158] та виконання Законів України «Про освіту» [70], «Про вищу освіту» [67]. У зазначених документах акцентовано на тому, що основними вимогами до підготовки конкурентоспроможних фахівців міжнародного рівня в процесі навчання у вищому навчальному закладі є: професійна, практична та творча спрямованість змісту освіти; орієнтація на особистість як на суб’єкта й результат навчально-виховного процесу. В Україні сьогодні спостерігається підвищення ролі менеджменту, який розглядається як один з базисних елементів економіки, тому протягом навчання майбутнього управлінця необхідно створювати умови для розвитку особистості фахівців, здатних ефективно здійснювати управління підприємством. Державна політика у сфері інформаційних технологій втілюється в низці важливих документів, серед яких Закони України «Про інформацію» [68], «Про національну програму інформатизації» [69], Указ Президента України «Про першочергові завдання щодо впровадження новітніх інформаційних технологій» [227]. Зважаючи на те, що використання інформаційних технологій, які стрімко розвиваються та оновлюються, підвищує ефективність діяльності менеджера організацій, стає необхідною розробка якісно нових підходів до системної організації підготовки фахівців з управління на сучасному світовому рівні. 

Втім, розв’язання окреслених проблем стримує низка суперечностей між:
· особливостями розвитку вітчизняної теорії менеджменту та недостатнім врахуванням їх у педагогічній практиці вищої школи;

· існуючим змістом підготовки фахівців до застосування інформаційних технологій та стрімким розвитком цих технологій;
· необхідністю творчого розвитку майбутнього управлінця та недостатнім методичним забезпеченням цього процесу в підготовці фахівця до застосування інформаційних технологій у професійній діяльності.

Професійна підготовка фахівців з менеджменту в умовах вищої освіти ґрунтується на теоретико-методичних положеннях педагогіки (А. Алексюк [3], В. Андрущенко [6], С. Архангельський [8], Ю. Бабанський [12], С. Гончаренко [49], І. Зязюн [159], В. Кремень [119], Н. Ничкало [219], С. Сисоєва [168] та ін.); психолого-педагогічних теоріях пізнання та діяльності як основи формування особистості фахівця (К. Абульханова-Славська [1], Г. Атанов [11], П. Гальперін [40], О. Леонтьєв [127], Ю. Машбиць [145], С. Рубінштейн [198], Н. Тализіна [221] та ін.); основних засадах професійної підготовки майбутніх фахівців у вищій школі (А. Алексюк [3], В. Безпалько [17], О. Гура [54], Р. Гуревич [55], І. Зязюн [159], Н. Ільїна [82], Г. Локарєва [130], О. Пєхота [164], О. Романовський [196], Т. Сущенко [220], С. Сисоєва [168] та ін.); теорії активізації пізнавальної діяльності шляхом удосконалення форм, методів і засобів навчання (В. Биков [19], А. Вербицький [30], С. Гончаренко [48], М. Кадемія [55], І. Лернер [128], П. Підкасистий [174], Т. Поясок [177], С. Сисоєва [209] та ін.).

У дослідженнях сучасних науковців розглянуто різні аспекти підготовки майбутніх менеджерів до професійної діяльності: питання професійного становлення майбутнього менеджера-економіста (Л. Влодарска-Зола [34], Р. Гейзерська [41], В. Зінченко [73], Ю.Комар [110], А. Шегда [243] та ін.), теорія та практика підготовки до управлінської діяльності (Н. Замкова [71], Н. Логутіна [129], Л. Сікорська [207], О. Романовський [196],С. Тарасова [222] та ін.), сучасні методи та засоби активізації навчання майбутнього фахівця з управління (В. Атаманчук [9], Л. Бондарева [22], Т. Качеровська [104], К. Рум’янцева [199], С. Тарасова [222] та ін.). 

Більшість зазначених науковців підкреслюють необхідність упровадження в управлінську діяльність дослідницького підходу, який базується на застосуванні інформаційних технологій, для забезпечення повноти та своєчасності інформаційного відображення процесів управління. Значення, роль і проблеми впровадження цих технологій в управління та бізнес розглядаються в працях Д. Гревцова [51], Т. Золотарьової [77], Д. Камінського [96-98], Г. Титоренко [92], А. Тривайла [225], Ю. Троніна [226] та ін. 

Проблема засвоєння інформаційних технологій актуальна на сучасному етапі. Її визначальні положення представлені в працях А. Єршова [63], М. Жалдака [64], Ю. Машбиця [146], Н. Морзе [152], З. Сейдаметової [203], С. Семерікова [206] та ін. Основні дослідження підготовки майбутніх фахівців до застосування інформаційних технологій здійснюються в контексті навчання майбутніх учителів (Г. Генсерук [42], Р. Гурін [56], М. Кадемія [94], О. Снігур [216], О. Суховірський [218], С. Яшанов [254] та ін.), економістів (О. Гончарова [50], О. Кареліна [100], Т. Коваль [107], М. Коляда [109], Н. Праворська [178], О. Смілянець [214] та ін.) та юристів (О Бурцева [26], М. Шерман [244]). 
Актуальність окреслених проблем і недостатній рівень їх розробки у педагогічній теорії та практиці, соціальна значущість професійної підготовки фахівців з менеджменту, виявлені протиріччя та необхідність їх вирішення зумовили вибір теми дослідження: «Підготовка майбутнього менеджера організацій до застосування інформаційних технологій у професійній діяльності».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до тематичного плану наукових досліджень Запорізького національного університету в межах комплексної наукової теми кафедри педагогіки та психології освітньої діяльності «Психолого-педагогічне забезпечення підготовки фахівців для впровадження освітніх інновацій» (номер державної реєстрації 0106U012657), у виконанні якої автор брав безпосередню участь.

Тема дисертації затверджена й уточнена вченою радою Запорізького національного університету (протокол № 3 від 16.11.2006 р., протокол № 4 від 18.12.2008 р.) та узгоджена Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 4 від 22.04.2008 р.).

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в розробці, теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці моделі й методики формування готовності студентів-менеджерів до застосування інформаційних технологій у майбутній професійній діяльності.
Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:
1) провести теоретичний аналіз проблеми підготовки майбутнього управлінця до професійної діяльності та проаналізувати досвід формування готовності студентів до застосування інформаційних технологій;
2) виявити інформаційні технології, які сприяють ефективній діяльності фахівця з управління;
3) визначити й охарактеризувати сутність і структуру поняття «готовність майбутнього менеджера організацій до застосування інформаційних технологій у професійній діяльності»; розробити та обґрунтувати компоненти, критерії, показники й рівні готовності;
4) розробити модель та методику формування готовності майбутніх фахівців з менеджменту організацій до застосування інформаційних технологій;
5) провести експериментальну перевірку ефективності розроблених моделі та методики.
Об’єкт дослідження – процес професійної підготовки майбутніх фахівців з менеджменту організацій.

Предмет дослідження – формування готовності майбутнього менеджера організацій до застосування інформаційних технологій у професійній діяльності.

Дослідження базується на гіпотезі, що формування готовності майбутнього менеджера організацій до застосування інформаційних технологій у професійній діяльності набуває ефективності, якщо в навчально-виховний процес упроваджено науково обґрунтовану модель та методику підготовки майбутніх менеджерів організацій до застосування інформаційних технологій і створено інформаційно-управлінське навчальне середовище.
Методи дослідження. Для реалізації мети, розв’язання поставлених завдань і перевірки гіпотези дослідження використано комплекс сучасних наукових методів:
· теоретичних: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення та систематизація наукових теоретичних положень і нормативної документації – для визначення концептуальних підходів до професійної підготовки майбутніх менеджерів організацій та обґрунтування категоріального апарату дослідження; методи екстраполяції, класифікації, прогнозування й моделювання – для розробки структури готовності та моделі підготовки майбутніх менеджерів організацій до застосування інформаційних технологій;
· емпіричних: стандартизовані психодіагностичні методики, адаптовані відповідно до завдань дослідження; методи збирання емпіричного матеріалу (опитування, анкетування); метод педагогічного тестування – для визначення рівня сформованості базових знань з інформаційних технологій, ситуативної актуалізації знань; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний і контрольний етапи) – для перевірки ефективності розробленої моделі та методики формування готовності майбутніх управлінців до застосування інформаційних технологій у професійній діяльності;
· математичної статистики: первинна обробка даних, кореляційний аналіз, параметричні та непараметричні методи перевірки статистичних гіпотез – для обробки та оцінювання експериментальних даних дослідження.
Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в такому:
· вперше визначено й теоретично обґрунтовано структуру готовності менеджера організацій до застосування інформаційних технологій у професійній діяльності; функціональну структуру застосування інформаційних технологій у професійній діяльності фахівця з управління;
· розроблено модель і методику формування готовності майбутніх фахівців з менеджменту організацій до застосування інформаційних технологій у професійній діяльності; визначено критерії, показники та рівні сформованості цієї готовності; різнорівневі й ситуативні тести з інформаційних технологій; авторські методики для діагностування показників мотиваційно-ціннісного, професійно-діяльнісного, комунікативного та рефлексивного компонентів готовності; взаємозв’язок навчальної й професійної діяльностей менеджера організацій через його професійні компетентності;
· уточнено поняття «професійна діяльність менеджера»; «готовність майбутнього фахівця з менеджменту організацій до застосування інформаційних технологій у професійній діяльності»; класи інформаційних технологій управління та системи їх реалізації;
· удосконалено методи й науково-методичне забезпечення професійної підготовки майбутніх фахівців з менеджменту організацій до застосування інформаційних технологій;
· набули подальшого розвитку науково-педагогічні положення про організацію професійної підготовки майбутніх фахівців з управління.
Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає в тому, що розроблено та впроваджено в практику підготовки майбутніх фахівців з менеджменту організацій навчально-методичне забезпечення дисциплін «Економічна інформатика», «Комп’ютерний практикум» та «Комп’ютерні мережі та телекомунікації»: комплекс професійно орієнтованих завдань, навчальні ігри, навчальні посібники та методичні рекомендації, спрямовані на формування в майбутніх управлінців умінь застосовувати комп’ютерні технології для вирішення професійних завдань; комплекс ситуативних професійних кейсів і завдань до професійно-орієнтованих дисциплін; пакет діагностичних методик для визначення рівня готовності майбутніх менеджерів організацій до застосування інформаційних технологій.
Напрацьовані матеріали можуть бути використані для подальшої розробки підручників та навчально-методичних посібників, спрямованих на підготовку майбутнього фахівця з менеджменту організацій до застосування інформаційних технологій у професійній діяльності, підвищення кваліфікації практикуючих фахівців з управління, а також стануть у нагоді викладачам та керівникам підприємств.
Результати дослідження впроваджувались у процес професійної підготовки майбутніх менеджерів організацій Приватного вищого навчального закладу «Університет економіки і підприємництва», м. Хмельницький (довідка № 138 від 08.02.2011 р.), Національного університету «Львівська політехніка» (акт № 67-01-927 від 27.04.2011 р.), Кримського економічного інституту Державного вищого навчального закладу «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», м. Сімферополь (довідка № 486/01-08 від 29.04.2011 р.), Запорізького національного університету (довідка № 01-25/81 від 10.06.2011 р.), Запорізького національного технічного університету (довідка № 37-01/2426 від 11.07.2011 р.), а також у практику ТОВ «Завод ХіТ технологія» (довідка № 02/04–11 від 12.01.2011 р.) і ЗРУ ПАТ КБ «Приватбанк» (довідка № Р.10.00.09–1154 від 11.03.2011 р.) з метою моніторингу професійної діяльності управлінського персоналу та контролю при атестації кадрів.
Особистий внесок здобувача. Дисертація є одноосібно виконаною науковою працею. Наукові ідеї та розробки, що належать співавторам опублікованих праць, у дисертації не використовувались. Внесок автора у публікаціях, підготовлених у співавторстві, конкретизовано у списку опублікованих праць за темою дисертації.
Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертації були оприлюднені автором на науково-практичних конференціях:
· міжнародних: «Шляхи та проблеми входження освіти України в світовий освітянський простір» (м. Вінниця, 1999 р.); «Інформаційні технології навчання у вищих закладах освіти» (м. Суми, 2001 р.); «Актуальные вопросы совершенствования подготовки конкурентноспособных специалистов в новых социально-экономических условиях» (м. Севастополь, 2002 р.); «Информационные технологии в учебном процессе» (м. Одеса, 2003 р.), «Теорія та методика навчання фундаментальних дисциплін у вищій школі» (м. Кривий Ріг, 2008 р.); «Інноваційні технології в освіті» (м. Ялта, 2010 р.);
· всеукраїнських: «Теорія та практика підготовки психологів у вищому навчальному закладі: досвід, проблеми, перспективи» (м. Запоріжжя, 2007 р.); Всеукраїнський фестиваль інноваційних педагогічних ідей (м. Запоріжжя, 2010 р.); «Педагогіка віщої школи: досвід і тенденції» (м. Запоріжжя, 2011 р.).
Матеріали дисертації доповідалися та обговорювалися на засіданнях кафедри педагогіки та психології освітньої діяльності, кафедри інформаційних технологій Запорізького національного університету (2004–2011 рр.).
Публікації. Основні результати дослідження викладено в 19 публікаціях, з них: 6 – статті в наукових фахових виданнях з педагогіки, 7 – тези й матеріали конференцій, 6 – навчально-методичні видання (1 науково-методичне видання, 4 навчально-методичних посібники та 2 методичні рекомендації).
Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 377 сторінок, із них основного тексту – 208 сторінок. Дисертація містить 10 таблиць та 28 рисунків на 14 сторінках, 8 додатків на 129 сторінках. Список використаних джерел включає 265 найменувань, з них 10 іноземною мовою.

ВИСНОВКИ

У дослідженні запропоноване нове вирішення наукової проблеми формування готовності майбутніх фахівців з менеджменту організацій до застосування інформаційних технологій, що розкривається в теоретичному обґрунтуванні, експериментальній перевірці й апробації в навчально-виховному процесі вищої школи моделі та методики підготовки майбутнього управлінця до використання ІТ. Одержані в ході дослідження результати підтвердили правомірність гіпотези дослідження, а реалізовані мета й завдання надали змогу сформулювати основні висновки.

1. Огляд філософської, психологічної, педагогічної наукової літератури дав змогу зробити дефінітивний аналіз понятійного ряду: діяльність – професійна діяльність – професійна діяльність менеджера організацій – підготовка – підготовка до професійної діяльності – готовність – готовність до застосування інформаційних технологій у професійній діяльності. З’ясовано, що професійна діяльність визначається як складна сукупність, в якій інтегруючим компонентом є суб’єкт праці, що забезпечує взаємодію всіх складників системи в послідовності: потреба, мотив, мета, дії, засоби, результат, рефлексія. Аналіз педагогічних досліджень свідчить, що в практиці фахової підготовки у ВНЗ майбутніх управлінців застосовуються основні концептуальні підходи: компетентнісний, діяльнісний та системний. Встановлено, що готовність до професійної діяльності розглядається як результат підготовки на професійному (знання, уміння, навички, досвід, професійно важливі якості) та особистісному (здібності, мотивація, самоаналіз) рівнях.

Тенденції збільшення обсягу інформації, стрімкий розвиток комп’ютерної техніки та швидке ускладнення ІТ доводять необхідність удосконалення підготовки студентів-менеджерів до застосування інформаційних технологій у професійній діяльності. Аналіз питань інформаційної підготовки майбутніх фахівців виявив провідні напрями її покращення: 1) внесення змін до змісту та методичного забезпечення дисциплін загальнонаукового й професійно орієнтованого спрямування; 2) упровадження в практику навчального закладу інформаційного середовища, котре імітує професійне оточення; 3) використання активних методів навчання на основі діяльнісного підходу.

2. Дослідження сутності функцій управління та призначення класів ІТ дало змогу пов’язати професійну діяльність менеджера із системами реалізації ІТ в послідовності: функції управління ↔ професійні вміння ↔ класи ІТ ↔ системи реалізації ІТ. У результаті цього розроблено функціональну структуру застосування інформаційних технологій у професійній діяльності фахівця з МО, яка містить чотири блоки: «Функції управління»; «Професійні вміння»; «Класи ІТ управлінської діяльності»; «Системи реалізації ІТ». 

У ході розробки цієї функціональної структури встановлено, що майбутньому управлінцю необхідно оволодіти інформаційними технологіями автоматизованої обробки даних (фінансово-економічних, статистичних, математичних), автоматизації управління (корпоративні інформаційні системи, системи управління проектами, автоматизоване робоче місце, системи розробки бізнес-плану), електронним офісом, системами підтримки прийняття рішень, ІТ мережного зв’язку. Ці класи інформаційних технологій забезпечують ефективність професійної діяльності менеджера в процесі виконання функцій планування, організації, координування, мотивації та контролю.

3. Осмислення теоретичної суті поняття «готовність» дало змогу визначити сутність поняття «готовність майбутнього фахівця з менеджменту організацій до застосування інформаційних технологій у професійній діяльності» як комплексної єдності знань, умінь, навичок та здібностей до творчого застосування ІТ в управлінні підприємством, що ґрунтується на мотиваційній, інтелектуальній і практичній сферах діяльності фахівця.

Визначено та обґрунтовано структурні компоненти готовності: мотиваційно-ціннісний (навчально-пізнавальна мотивація, мотивація досягнення успіху, професійні мотиви й цінності, прийняття діяльності із застосування ІТ як особистісної та професійно значущої); індивідуально-психологічний (здібності до роботи з людьми та у сфері «людина – знакова система», управлінський потенціал); когнітивний (теоретичні знання з інформатики, знання процедури виконання дій у додатках, мобільність знань); професійно-діяльнісний (уміння роботи з інформацією, уміння ситуативної актуалізації знань, творчий потенціал особистості); комунікативний (комунікативні мотиви та якості, уміння ділової комунікації за допомогою ІТ); рефлексивний (особистісна рефлексія, усвідомлення себе в професії, самоаналіз результатів діяльності із застосування ІТ).

Відповідно до компонентів визначено й обґрунтовано критерії та показники, які характеризують рівень розвитку кожного складника готовності (елементарний, репродуктивний, продуктивний, творчий). 

4. Запропонована в дослідженні модель формування готовності побудована на основі компонентного, структурного та функціонального аналізу. До її складу входять концептуальний, цільовий, організаційно-педагогічний, змістово-діяльнісний і результативно-оцінний блоки. Етапи підготовки (пропедевтичний, базовий, системний та інтеграційно-професійний) передбачають послідовність і наступність у розширенні спектра засобів ІТ та видів професійної діяльності, якими оволодіває студент-менеджер у процесі фахової підготовки.
Розроблена методика підготовки майбутніх менеджерів організацій до застосування ІТ забезпечується єдністю форм (лекції, лабораторні роботи, практичні заняття, самостійна робота студента), методів (лекція-візуалізація, тренінг, case-study, мозковий штурм, ігрові методи, проекти, імітаційне моделювання), прийомів («дуель», «запитання-відповідь», самостійне опрацювання додаткових питань) та навчально-методичного забезпечення (навчальні посібники, методичні рекомендації, набір завдань і кейсів з ІТ управління).

5. Експериментальна перевірка ефективності впровадження моделі та методики формування готовності майбутнього менеджера організацій реалізовувалася трьома етапами: констатувальний, формувальний та контрольний. 

Констатувальний зріз виявив недостатню сформованість готовності майбутніх фахівців з менеджменту організацій. Показники рівня готовності майбутніх фахівців з менеджменту організацій до застосування ІТ у професійній діяльності такі: у 53,75% студентів виявлено елементарний рівень, у 43,75% – репродуктивний, у 2,50% – продуктивний, у 0,0% – творчий. 

На формувальному етапі експерименту доведено ефективність моделі та методики, впроваджених у практику професійної підготовки, встановлено їх загальний позитивний вплив на сформованість компонентів готовності. Аналіз отриманих результатів свідчить, що в студентів експериментальної групи на етапах підготовки поступово та послідовно підвищувався рівень розвитку загальної готовності до застосування інформаційних технологій у професійній діяльності й досягнув продуктивного рівня (91,11%). Натомість у студентів контрольної групи наприкінці інтеграційно-професійного етапу виявлено переважно репродуктивний рівень (93,61%).

Статистичні гіпотези підтвердили невипадковість цих результатів, оскільки за результатами оцінки готовності на останньому етапі встановлено, що між двома групами існують невипадкові розбіжності. Отже, розроблені модель і методика є результативними у формуванні базових компетентностей, які забезпечують продуктивний та творчий рівні сформованості готовності майбутніх менеджерів організацій до застосування інформаційних технологій і можуть бути впровадженими в навчальний процес вищих навчальних закладів. 

Таким чином, вирішення завдань дослідження забезпечило досягнення поставленої мети – розроблені, теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено модель та методику формування готовності студентів-менеджерів до застосування інформаційних технологій у професійній діяльності.

Отримані результати не вичерпують поставленої наукової проблеми, перспективною є наукова розробка її теоретичного та методичного аспектів у конкретизації таких напрямів підготовки: практична психологія й соціальна педагогіка. Доцільним є проведення ряду нових досліджень з питання формування готовності майбутніх фахівців до застосування інформаційних технологій. Зокрема, виникає необхідність у розробці та обґрунтуванні комплексу творчих фахових завдань, які розв’язуються засобами інформаційних технологій. Подальшого розвитку також потребує розробка на основі психолого-педагогічних засад електронних засобів навчання, спрямованих на підвищення ефективності підготовки фахівця з МО до застосування інформаційних технологій, до яких належать електронні підручники, лабораторні практикуми та електронні управлінські ігри.
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