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ВСТУП

            Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку континентальної правової системи, до якої належить Україна, спостерігається тенденція до її зближення з іншими правовими системами. Одним із проявів цього процесу є  зростання ролі правової доктрини як особливого правового явища. Це виявляється у розширенні сфер її застосування в процесах правотворчості, тлумачення та застосування права у державах, що їх зачисляють до континентальної правової системи. 

           Підґрунтям цього є вагома роль правової доктрини у процесі становлення континентальної правової системи, яке відбулося у період Середньовіччя.

           Формальне невизнання правової доктрини джерелом (формою) права у багатьох державах континентальної правової системи компенсується її суттєвим впливом на більшість правових явищ і процесів. Для визначення перспектив та тенденцій розвитку правової доктрини у системі джерел сучасного континентального права необхідно дослідити її роль на перших етапах становлення ко   нтинентальної правої системи, а також сучасні форми виразу  та їх вплив на континентальне право.

           Попри актуальність та практичну значущість правової доктрини, а також те, що вона здійснює значний вплив на правотворчі, правозастосовні та правотлумачні процеси у континентальній правовій системі, правове регулювання можливості та порядку її застосування є недостатнім. 

           Еволюція правової доктрини у ХХІ ст. передбачає розширення сфер її використання та зростання її ролі у процесі розвитку континентальної правової системи.  Тому існує необхідність  теоретичного осмислення місця правової доктрини у досліджуваній правовій системі та тенденцій її розвитку. Адже гармонійний розвиток континентальної правової системи передбачає врахування положень правової доктрини у процесі правового регулювання суспільних відносин.

           Саме це зумовлює актуальність та важливість цього дослідження.

           Правову доктрину як юридичну категорію досліджували вітчизняні та зарубіжні науковці Ж.-Л. Бержель,  Г. Берман, В. Бойцова, Н. Бойцова, С. Бошно, А. Васильєв, О. Васильченко, Р. Давид, С. Демченко, Н. Джааскінен, В. Дервоєд, Є. Євграфова, Г. Загл, А. Зайцева, А. Зозуля, М. Кармаліта, І. Краснова, Ф. Крос, П. Круз, М. Марченко,  Н. Мішина,  В. Нерсесянц, Н. Пархоменко, А. Печенік, А. Поляков, Р. Пузіков, Г. Пухта, А. Росс, І. Семеніхін, І. Ситар, О. Скакун, Е. Тіллер, Р. Уолкер, М. ван Хоек, І. Хужокова та ін.

            Деякі аспекти впливу правової доктрини на сучасні правові системи світу досліджувал                                                                                                                                    и С. Алексєєв, А. Анісімов, С. Батуріна, Л. Бірюкова, В. Гайворонський, М. Глендон, Л. Голоскоков, В. Горбань, О. Зайчук, X. Кетц, В. Косович, В. Лазарєв, Л. Луць, Н. Оніщенко, М. Палієнко, П. Пацурківський, Т. Подорожна, Н. Садохіна, В. Сорокін, І. Фарбер, К. Цвайгерт та ін.

            Історико-правові аспекти розвитку правової доктрини були об’єктом досліджень  Е. Аннерса,  Н. Вопленка, А. Гордимова, Г. Гуменюк, Ю. Задорожного, М. Капелетті, М. Кобилецького, П. Кошакера, А. Михайлова, С. Місевича, Дж. Мерімена, Дж. Перілло, І. Покровського, Н. Рулана, Ф. Савіньї, Ф. Тарановського, Б. Тищика, В. Трофименка, Г. Федущак-Паславської, Г. Шершеневича та ін.

        Однак загальнотеоретичне та порівняльно-правове дослідження правової доктрини в континентальній правовій системі не здійснювалося.

        Зв’язок роботи з науковими планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане у межах планових тем кафедри теорії та філософії права Львівського національного університету імені Івана Франка «Загальнотеоретичні та філософські аспекти правотворення в Україні» (номер держреєстрації 0109U004354) та «Актуальні питання правотворення та правозастосування в Україні» (номер держреєстрації 0112U003525).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є здійснення комплексного теоретичного аналізу місця та ролі правової доктрини в континентальній правовій системі, зокрема, і в Україні, виявлення форм виразу та сфер впливу правової доктрини на правові явища та процеси, що відбуваються в континентальній правовій системі.

Для досягнення мети дослідження необхідно вирішити такі основні завдання: 

· дослідити наукові підходи до розуміння правової доктрини та виокремити основні типи сучасного розуміння правової доктрини;

· виокремити та проаналізувати ознаки правової доктрини;

· здійснити класифікацію правових доктрин;

· охарактеризувати процес становлення та розвитку правової доктрини як самостійного правового явища;

· виокремити форми виразу правової доктрини в континентальній правовій системі та охарактеризувати їх особливості;

· розкрити форми впливу правової доктрини на правотворчість у континентальній правовій системі;

· визначити тенденції розвитку правової доктрини у континентальній правовій системі.

Об’єктом дослідження є правова доктрина в континентальній правовій системі.

Предметом дослідження є юридична природа правової доктрини, місце та роль правової доктрини в континентальній правовій системі.

Методи дослідження. З метою одержання найбільш достовірних наукових результатів у дисертації використано  низку філософсько-світоглядних, загальнонаукових та спеціально-юридичних методів. З урахуванням специфіки теми, мети і завдань дослідження, застосовуються такі методи:

· діалектичний метод пізнання (за його допомогою відбулося дослідження правової доктрини у контексті її виникнення, функціонування і розвитку);

· системний метод (за його допомогою визначено місце правової доктрини серед джерел права континентальної правової системи);

· історико-правовий метод пізнання (за його допомогою досліджено генезу правової доктрини у континентальній правовій системі);

· історико-юридичний порівняльний метод (за його допомогою встановлено традиційність правової доктрини як джерела права у континентальній правовій системі);

· порівняльно-правовий метод (використання цього методу сприяло порівняльному дослідженню правової доктрини та інших джерел права у континентальній правовій системі);

· метод загальної теорії права (надав змогу сформулювати розуміння правової доктрини як юридичного явища, сформулювати поняття правової доктрини та авторську дефініцію цього поняття, співвідношення його з іншими поняттями загальної теорії права).

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження зумовлена тим, що воно є першим вітчизняним загальнотеоретичним дослідженням місця та ролі правової доктрини  в континентальній правовій системі, в тому числі в Україні.

Наукова новизна конкретизується у наступних положеннях: 

уперше: 

·  на засадах плюралістичного підходу до розуміння права у континентальній правовій системі визначено то розмежовано загальне і конкретне поняття правової доктрини. Як загальне поняття правова доктрина – це правове явище, об’єктивоване у формі наукової правової теорії, розробленої вченими для удосконалення позитивного права. Як конкретне поняття правова доктрина у континентальній правовій системі – це традиційне та фактичне джерело права, система наукових теорій, поглядів, концепцій, які одержали загальне визнання наукової юридичної спільноти, визнані обов’язковими юридичною практикою шляхом санкціонування судовою владою та здійснюють вплив на правотворчі, правотлумачні та правозастосовні процеси;

· виокремлено ознаки правової доктрини у континентальній правовій системі: науковий характер; є результатом мисленнєвої діяльності людини; творцями, розробниками правової доктрини є  окремі науковці або правничі наукові школи; правова доктрина одержує визнання більшості науковців; правова доктрина має письмову форму об’єктивації; формування правової доктрини є тривалим та багатоетапним процесом; правова доктрина впливає на формування правосвідомості та правової культури; системність; правова доктрина здійснює вплив на правотворчі, правозастосовні та правотлумачні процеси; правова доктрина має субсидіарний характер;

· з’ясовано, що формами виразу правової доктрини в континентальній правовій системі є результати доктринального тлумачення правових норм, визначення юридичних понять і категорій, в тому числі законодавчі дефініції, юридичні конструкції, правила вирішення юридичних колізій, юридична техніка, правові презумпції, правові аксіоми, правові догми, висновки наукових правових експертиз; 

· з’ясовано, що санкціонування правової доктрини в континентальній правовій системі здійснюється судовою владою у формі судового рішення.

удосконалено: 

· типологію сучасного розуміння правової доктрини: виокремлено два основні типи сучасного розуміння правової доктрини: розуміння у широкому значенні та у вузькому значенні як джерела (форми) права. Окремим підтипом розуміння правової доктрини у вузькому значенні є розуміння правової доктрини як особливого правового явища, що існує у перехідному суспільстві;

· вчення про універсальні закономірності виникнення та еволюції правової доктрини;

набули подальшого розвитку: 

· положення про класифікацію правових доктрин: за приналежністю до конкретної правової системи; за змістом; за формою об’єктивації; за формою виразу; 

· ідеї про роль правової доктрини у процесах конвергенції правових систем, зростання ролі правової доктрини в інтеграції континентальної правової системи та трансформації національного права держав, які входять до неї;

·  вчення про традиційні та нетрадиційні джерела права, їх системний зв'язок, що забезпечує наступність права у континентальній правовій системі.

Практичне значення одержаних результатів. Дисертаційні положення, висновки та пропозиції можуть використовуватись у науково-дослідній сфері для подальшого дослідження місця та ролі правової доктрини в континентальній правовій системі; у правотворчій діяльності для вдосконалення чинного законодавства держав, що входять до континентальної правової системи; при написанні підручників та посібників, курсів лекцій та методологічних матеріалів; у навчальному процесі при викладанні навчальних дисциплін «Загальна теорія права», «Порівняльне правознавство», «Конституційне право», «Історія держави і права», «Римське право».

      Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації обговорювались на засіданнях кафедри теорії та філософії права Львівського національного університету імені Івана Франка та наукових і науково-практичних конференціях: Міжнародному науковому симпозіумі «Порівняльне правознавство:сучасний стан та перспективи розвитку» (м. Київ, 8-11 квітня 2009 р.); ХVІ регіональній науково-практичній конференції «Проблеми державотворення та захисту прав людини в Україні» (м. Львів, 8-9 лютого 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих учених Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Актуальні питання державотворення в Україні очима молодих учених» (23 квітня 2010 року, м. Київ); ІІ Міжнародному науковому симпозіумі «Дні порівняльного правознавства», (м. Івано-Франківськ-Яремче, 22-25 квітня 2010 р.);ІХ міжнародній студентсько-аспірантській науковій конференції «Актуальні проблеми прав людини, держави та правової системи» (14-16 травня 2010 року, м. Львів); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми правової системи в Україні» (28 жовтня 2010 р., м. Київ); VIII Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Розвиток України в ХХІ столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми» (5 листопада 2010 р.,м. Тернопіль); Міжнародній науково-практичній конференції «Правові проблеми зміцнення української державності» (19-20 листопада 2010 р., .м Одеса); ХVІІ регіональній науково-практичній конференції «Проблеми державотворення та захисту прав людини в Україні» (м. Львів, 3-4 лютого 2011 р.); ІІІ Міжнародній науковій конференції «Компаративістські читання» (м. Львів, 29-30 квітня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Пріоритетні напрями розвитку законодавства України»: (10-11 листопада 2011 р., м. Запоріжжя); XVІІІ регіональній науково-практичній конференції «Проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні» (26-27 січня 2012 р., м. Львів); ІV Міжнародній науковій конференції «Компаративістські читання» (м. Львів, 27-29 квітня 2012 р.); XІХ звітній науково-практичній конференції «Проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні» (7-8 лютого 2013 р., м. Львів).
Публікації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження викладені у  19 працях (з яких 5 опубліковані у наукових фахових виданнях України, 1 – у зарубіжному науковому виданні, та 13 – у збірниках доповідей наукових конференцій).
Структура дисертаційного дослідження відповідає поставленим меті та завданням і складається зі вступу, трьох розділів, які включають сім підрозділів, висновків та списку використаних джерел, який налічує 273  найменування. Обсяг основного тексту дисертації становить  192 сторінки.
ВИСНОВКИ

         У дисертації розв’язане нове наукове завдання, що полягає у встановленні місця та ролі правової доктрини у континентальній правовій системі.

        Отримані у процесі дослідження результати дозволяють зробити наступні висновки:

      У сучасній правовій науці можна виокремити два основні типи розуміння правової доктрини: розуміння у широкому значенні та у вузькому значенні як джерела права. 

          Окремим підтипом розуміння правової доктрини у вузькому значенні є розуміння правової доктрини як особливого правового явища, що існує у перехідному суспільстві. 

         Основою виділення цих типів є врахування науковцями регулятивного впливу правової доктрини на суспільні  відносини, характеристика форм такого впливу, виокремлення основних властивостей правової доктрини і визнання чи невизнання правової доктрини самостійним джерелом (формою) права. 

          Перший тип сучасного розуміння правової доктрини полягає у розумінні цієї юридичної категорії в широкому значенні. В даному випадку йдеться про вживання терміну доктрина у широкому, загальному сенсі без вказівки на можливість її використання як джерела (форми) права. Цей тип розуміння правової доктрини характеризується тим, що його представники ототожнюють правову доктрину та правову науку. Такий тип розуміння досліджуваного явища не дає змоги повною мірою визначити мету, суть, властивості, функції, форми виразу правової доктрини як самостійної юридичної категорії.  

     Другим типом сучасного розуміння правової доктрини є її розуміння у вузькому значенні. Науковці, які є прихильниками такого розуміння вказаної правової категорії, на основі аналізу основних властивостей та характерних рис правової доктрини стверджують, що вона  виступає самостійним джерелом права. 

       Сучасне розуміння правової доктрини є необхідною умовою виокремлення  її ознак і формування поняття правова доктрина, а також визначення дефініції цього поняття. 

        У дисертаційному дослідженні запропоновано таку сукупність ознак правової доктрини і дефініцію цього поняття, які є результатом не тільки узагальнення наукових поглядів учених, а й можуть вважатися новими для загальнотеоретичної науки.

      Становлення поняття правової доктрини в юридичній науці відбувалося впродовж тривалого часу відповідно до розвитку правового явища, яке воно позначало. 

         На початку своєї історії правова доктрина як джерело права сформувалася і була санкціонована в період становлення римського приватного права, яке в історичній перспективі склало основу  західної традиції права. Це наклало відбиток на всю історію правової доктрини у континентальній правовій системі.  
         У період Середньовіччя розвиток правової доктрини був пов'язаний з діяльністю європейських університетів, функціонуванням юридичних шкіл, які доктринально опрацьовували римські першоджерела, а також з формуванням відповідних збірників, які безсумнівно мали науковий характер, що  свідчить про наступність та спадкоємність  у розвитку правової доктрини.

           На розвиток правової доктрини в період Середньовіччя значно впливали школи глосаторів та постглосаторів, діяльність яких в першу чергу полягала в доктринальному опрацюванні римського права. Результат такого опрацювання мав практичне значення, фактично був джерелом права і в подальшому значно вплинув на розвиток континентальної правової системи.

        Серед форм впливу правової доктрин на право в період Середньовіччя варто відзначити вплив через юридичні школи, які доктринально опрацьовували римські джерела,  створення збірників римського, ломбардського та звичаєвого права, деякі з яких використовувалися на практиці при здійснення правосуддя, використання на практиці результатів доктринального опрацювання канонічного права.

        Протягом наступних після Середньовіччя історичних періодів вплив правової доктрини відбувався у інших формах, при цьому такий вплив та застосування на практиці правової доктрини не були офіційно дозволені державною владою, як у попередні історичні періоди.  

         У період Нового Часу правова доктрина також впливала на правотворчі процеси у континентальному праві. Адже у правотворчій діяльності  законодавець спирався на природно-правові погляди визнаних філософів та теоретиків права. 

         Підтверджено, що  у період Нового часу розвиток правової доктрини не припинявся, вона здійснювала вплив на державотворчі процеси, відіграла значну роль у розвитку континентального права.

        Доведено, що правова доктрина відіграла вагому роль у становленні та розвитку континентальної правової системи, адже середньовічна університетська юридична наука  розробила основні ідеї, принципи і конструкції континентального права. 

       Окрім цього правова доктрина протягом століть у континентальній правовій системі відігравала роль основного джерела права.

       Правову доктрину можна класифікувати за приналежністю до конкретної правової системи: правові доктрини в континентальній правовій системі, правові доктрини в системі загального права, правові доктрини у змішаних правових системах, правові доктрини в релігійних правових системах; правові доктрини в міждержавних правових системах; за змістом: загальноправову юридичну доктрину, правову доктрину окремої галузі права, яка поділяється на підвиди: правова доктрина адміністративного права, цивільного, кримінального, конституційного права та ін.., правову доктрину окремого правового інституту, зокрема правова доктрина, що стосується інституту права власності, спадкування тощо; за формою об’єктивації: письмові та змішані правові доктрини; за формою виразу: правові доктрини, виражені у доктринальному тлумаченні правових норм, правові доктрини, виражені у визначеннях юридичних понять і категорій, правові доктрини, виражені у юридичних конструкціях, правові доктрини, виражені у правилах вирішення юридичних колізій, правові доктрини, виражені у правилах юридичної техніки, правові доктрини, виражені у правових презумпціях, правових аксіомах, правових догмах, правові доктрини, виражені у висновках наукових правових експертиз.

       Такий поділ правових доктрин є необхідним для визначення особливостей окремих видів правових доктрин у континентальній правовій системі. 

      Формами впливу правової доктрини на правотворчість у континентальній правовій системі є: 

· розробка понятійно-категоріального апарату, юридичної техніки, що є основою правотворчості; формування правосвідомості суб’єктів правотворення;

· безпосередня розробка науковцями-правниками проектів нормативно-правових актів; проведення наукових правових експертиз  проектів нормативно-правових актів; 

· участь науковців-правників у процесі розгляду та обговорення проектів нормативно-правових актів; 

· обґрунтування необхідності створення правової норми науковими дослідженнями з даного питання; 

· безпосереднє посилання на положення правової доктрини (в тому числі на конкретну наукову працю) у проекті закону.

      Формами впливу правової доктрини на застосування права у континентальній правовій системі є: 

· використання судами при здійсненні правосуддя висновків наукових правових експертиз; 

· використання доктринальних методик судами при вирішенні справи та експертами при проведенні судової експертизи; 

· врахування судами конституційної юрисдикції позицій наукових правничих шкіл при винесенні рішень та обгрунтування окремих думок суддів конституційних судів положеннями правової доктрини;

· використання правової доктрини міжнародними судами, як от Міжнародним Судом ООН, Європейським Судом з прав людини, обгрунтування судами прийнятого рішення положеннями правової доктрини; фактичне звернення суб’єктів застосування права до наукових праць, зокрема коментарів нормативно-правових актів, наукових статей тощо.

       Тенденції розвитку правової доктрини у континентальній правовій системі , відображаючи рівень суспільного розвитку, досягнення юридичної науки і техніки, показують можливі зміни місця та ролі правової доктрини у континентальній правовій системі, що дозволяє удосконалювати практику санкціонування та застосування правової доктрини.

      Серед таких тенденцій виділяються:

· становлення механізму санкціонування правової доктрини судами шляхом прийняття на її основі судових рішень;

· використання правової доктрини у правотворчому процесі, при  розробці нормативно-правових актів;

· використання правової доктрини для формування законодавчих дефініцій, які поступово перетворюються в обов’язкову частину нормативних актів;

· використання правової доктрини як основи уніфікації законодавства в континентальній правовій системі;

· зміцнення системних зв’язків правової доктрини з іншими джерелами права, насамперед, судовим прецедентом.

       Загалом правова доктрина у континентальній правовій системі виступає в якості об’єднуючого фактору, центральною ланкою та стрижнем системи джерел права. Вона гнучко реагує на зміну суспільних відносин, тому відіграє важливу практичну роль.
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