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1) ВСТУП

Розвиток сучасної держави у довгостроковій перспективі на нових якісних принципах потребує дослідження не тільки традиційних чинників економічного зростання, наприклад, таких, як технологічні зміни, розвиток людського капіталу та інші. Не менш важливе значення має формування певної матеріально-технічної бази економічного зростання, яка в економічній системі регіонів повинна включати як виробничу, так і соціальну інфраструктури. Стійке функціонування економіки регіону безпосередньо пов’язане з раціональним розвитком в ньому соціальної інфраструктури, що впливає на його інвестиційну привабливість, ефективність виробництва і якість життя населення. Трансформація всього суспільного виробництва відбувається і в галузях інфраструктури, що сприяє диверсифікації галузевого складу інфраструктури залежно від ступеня розвитку економіки, науково-технічного прогресу, еволюції суспільного виробництва, призводить до необхідності обліку супутніх цим змінам макроекономічних умов і виробленню сучасного погляду на роль і місце інфраструктури у відтворювальній системі регіону.

Проблеми, пов’язані з оцінкою ефективності функціонування об’єктів інфраструктурного комплексу та напрямами його реформування отримали розвиток в роботах вітчизняних та зарубіжних вчених, зокрема П. Бєлєнького [133], П. Борщевського [16], І. Бутирської [18], Н. Голікова [31], Л. Дейнеки [16], М. Козоріза [57], В. Кондратова [59], Є. Лаптева [66], Т. Морозової [78], І. Прокопи [96], К. Прокопишак [97], Ж. Тощенко [129], Ю. Шпільової [146] та інших. Разом з тим, швидка зміна зовнішнього середовища, прискорений розвиток науково-технічного прогресу та зростаючі вимоги до людського капіталу вимагають нових ефективних підходів до проблем соціальної інфраструктури.
Характерною особливістю сучасного соціально-економічного розвитку України та її регіонів є розмивання меж між галузями соціальної і виробничої інфраструктури, що обумовлює необхідність обліку цього чинника при переході до стійкого соціального, екологічного та економічного розвитку. Підвищення ролі технічного і технологічного забезпечення виробничо-господарської діяльності, розвиток зв’язку, комунікацій та інтеграційних процесів у сучасному суспільстві призвели також до взаємопроникнення елементів виробничої і соціальної інфраструктури, що підсилило функціональну роль інфраструктурних складових в реалізації різних напрямів соціально-економічної політики регіону і спричинило необхідність окремого аналізу інфраструктури як сукупності галузей, що забезпечують загальні умови ефективного відтворення. Тому важливим і актуальним є дослідження проблем розвитку інфраструктурного комплексу регіонів з метою вдосконалення промислової політики держави для регуляції інфраструктурних галузей на основі використання фінансових, економічних, адміністративно-організаційних механізмів. 
Для вирішення цих проблем особливе значення має розробка методичного забезпечення оцінки розвитку інфраструктурного комплексу регіонів України. У зв'язку з цим розробка концептуальних підстав оцінки техніко-економічного стану об’єктів інфраструктури регіонів та визначення пріоритетних напрямів їхнього розвитку є вельми актуальною. Основою для прийняття стратегічних рішень у сфері державної підтримки розвитку соціальної інфраструктури має бути ефективний організаційно-економічний механізм обґрунтування пріоритетних напрямів фінансування для покращення стану та динаміки розвитку об’єктів інфраструктурного комплексу. Однак, практика діяльності вітчизняних підприємств соціальної інфраструктури свідчить, що сучасний механізм їхньої державної підтримки й стимулювання є неефективним.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди. В основу дослідження покладені виконані особисто автором теоретико-методичні й практичні розробки, що є частиною держбюджетної науково-дослідної роботи «Реалізація компетентнісного підходу в навчальному процесі (формування ключових і предметних компетентностей) з використанням інформаційно-комунікаційних технологій» (номер державної реєстрації 0107U001909), де особисто автором запропоновано використання інформаційно-комунікаційних технологій при оцінці техніко-економічного стану об’єктів соціальної інфраструктури, а також держбюджетної науково-дослідної роботи Науково-дослідного центру індустріальних проблем розвитку НАН України «Оцінка техніко-економічного стану об’єктів інфраструктури та виробничих фондів (Харківська, Запорізька, Полтавська, Сумська області) (ІІ етап)» (номер державної реєстрації 0109U004546), у якій автором запропоновано методичний підхід до визначення рівня забезпеченості населення об’єктами інфраструктурного комплексу. 
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методичних положень і практичних рекомендацій щодо державної підтримки і стимулювання розвитку соціальної інфраструктури в регіонах України. 

Для досягнення поставленої мети були визначені та розв’язані наступні задачі:

уточнити визначення економічної сутності та змісту дефініції «соціальна інфраструктура»; 

визначити стан, масштаб і динаміку розвитку соціальної інфраструктури України та її регіонів;

визначити рівень забезпеченості населення України та її регіонів об’єктами соціальної інфраструктури;

обґрунтувати пріоритетні напрями державної підтримки розвитку соціальної інфраструктури регіонів;

розвинути теоретико-методичний підхід до формування механізму державної підтримки і стимулювання розвитку соціальної інфраструктури регіонів.

Об'єктом дослідження є процес формування механізму державної підтримки і стимулювання розвитку соціальної інфраструктури регіонів країни. 

Предмет дослідження - теоретико-методичні підходи до визначення пріоритетних напрямків державної підтримки і стимулювання розвитку соціальної інфраструктури регіонів країни.
Дослідження базується на положенні, згідно з яким ефективний розвиток відтворювальної системи регіону ґрунтується на необхідності випереджаючого високоефективного розвитку галузей інфраструктури, відповідно до пріоритетних напрямів соціально-економічного розвитку регіону. Вони виконують функції точок зростання та забезпечують мультиплікативний ефект. Удосконалення системи управління розвитком інфраструктури, що здійснюється на загальнодержавному та регіональному рівнях владної вертикалі, повинне проходити у напрямі розробки системи державних стандартів інфраструктурної забезпеченості регіону і механізмів розподілу на їх основі державних цільових витрат країни. 
При написанні дисертаційної роботи були застосовані такі методи дослідження: системного аналізу і синтезу - для визначення основних складових об’єктів соціальної інфраструктури регіону; абстрактно-логічний  - для узагальнення сучасних наукових концепцій та підходів щодо визначення ролі соціальної інфраструктури у забезпеченні ефективного регіонального розвитку та суспільного прогресу; системно-логічний - для визначення чинників, що впливають на організацію процесу державної підтримки розвитку соціальної інфраструктури та обґрунтування пріоритетних напрямів такої підтримки; графічний - для ілюстрації висновків, отриманих у результаті дослідження; ентропії – для розрахунку інтегральних показників оцінки соціальної інфраструктури та рівня забезпеченості населення регіону її об’єктами.

Інформаційну базу дослідження склали офіційні матеріали Державного комітету статистки України, теоретичні та методичні розробки провідних вітчизняних і закордонних фахівців у сфері дослідження інфраструктури, ресурси мережі Інтернет, зокрема офіційні сайти обласних державних адміністрацій.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у подальшому розвитку теоретико-методичних підходів щодо обґрунтування напрямів державної підтримки та стимулювання розвитку об’єктів соціальної інфраструктури в регіонах України. Результати, які мають наукову новизну і виносяться на захист:

набули подальшого розвитку:

- методичний підхід до обґрунтування пріоритетних напрямів державної підтримки розвитку соціальної інфраструктури регіонів у цільовій програмі, який, на відміну від чинних, ґрунтується на оцінці її стану та забезпеченості населення об’єктами соціальної інфраструктури, що дає змогу узгоджувати визначені пріоритети на державному та регіональному рівнях;

- теоретико-методичний підхід до формування механізму державної підтримки і стимулювання розвитку соціальної інфраструктури регіонів шляхом впровадження програмних заходів, який, на відміну від чинних, узгоджує законодавчий, фінансовий та організаційний аспекти вирішення проблеми та дає змогу своєчасного корегування їх складу;

- методичне забезпечення щодо визначення рівня розвитку соціальної інфраструктури регіонів, яке, на відміну від існуючих розробок, передбачає інтегральну оцінку за трьома складовими, а саме: стан, масштаб і динаміка розвитку, та дає змогу враховувати їх поточні зміни у ході формування програмних заходів;

удосконалено:

- уточнення сутності та змісту поняття «соціальна інфраструктура», що, на відміну від існуючого, розкриває її роль у підвищенні якості життя населення та обґрунтовує необхідність стимулювання розвитку соціальної інфраструктури регіонів з боку держави;

- методичний підхід до визначення рівня забезпеченості населення об’єктами соціальної інфраструктури, який, на відміну від чинних, передбачає обґрунтування переліку об’єктів інфраструктурного комплексу та показників для оцінки забезпеченості ними населення, а також аналіз їх динаміки, що дає змогу уточнити перелік і кількість об’єктів, необхідних для задоволення основних потреб населення, та створити відповідні умови для життєдіяльності.
Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що розроблене теоретико-методичне забезпечення дозволить покращити якість та ефективність державного управління розвитком об’єктів соціальної інфраструктури на регіональному рівні. Впровадження наукових здобутків, представлених у дисертації, дозволить:

- підвищити ефективність та наукове обґрунтування управлінських рішень на всіх рівнях (державному, регіональному, місцевому) та покращити якість стратегічного планування розвитку соціальної інфраструктури;

- проводити комплексну оцінку техніко-економічного стану об’єктів соціальної інфраструктури та рівня забезпеченості  ними населення регіону, яка дозволить отримувати обґрунтовані й виважені висновки;

- збільшити узгодженість стратегій соціально-економічного розвитку регіону, зокрема у сфері підтримки й стимулювання розвитку соціальної інфраструктури.

Прикладні результати дисертаційної роботи впроваджені у роботі Головного управління економіки Харківської обласної державної адміністрації (довідка № 563/1 від 02.11.2010  р.), Науково-дослідного центру індустріальних проблем розвитку НАН України (довідка № 284/1 від 08.10.2010 р.) і у навчальний процес Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди при викладанні дисциплін «Регіональна економіка», «Національна економіка» та «Державне регулювання економіки» (довідка № 01-723 від 11.10.2010 р.).
Особистий внесок здобувача. Наукові результати дисертації є особистим здобутком автора. У наукових працях, що були опубліковані у співавторстві, автором запропоновано удосконалення визначення сутності соціальної інфраструктури, її державного регулювання та складових інтегральної оцінки стану соціальної інфраструктури та рівня забезпеченості населення її об’єктами [9, 10, 11, 26].

Апробація результатів дисертаційної роботи. Основні теоретичні, методичні та практичні результати досліджень, висновки і рекомендації, що наведені в дисертації, доповідалися на Міжнародній науково-практичній конференції «Конкурентоспроможність та інноваційний розвиток України: проблеми науки та практики» (м. Харків, 2009 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічний розвиток України та її регіонів: проблеми науки та практики» (м. Харків, 2010 р.), VI Міжнародній науково-практичній конференції "Perspektywiczne opracowania sa nauka i technicami - 2010" (Premysl, 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Конкурентоспроможність та інновації: проблеми науки та практики» (м. Харків, 2010 р.).
Публікації. За темою дисертаційної роботи опубліковано 9 наукових праць, серед яких 5 статей у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій складає 3,18 ум.-друк. арк. Особисто авторові належить 2,82 ум.-друк. арк.

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, списку використаних джерел і додатків, всього 256 сторінок; містить 53 таблиці та 31 рисунок. Основна частина роботи викладена на 175 сторінках тексту, містить 8 додатків на 58 сторінках, перелік використаних літературних джерел містить 165 найменувань на 15 сторінках.
2) ВИСНОВКИ

На основі проведеного у дисертаційній роботі узагальнення теоретичного та методичного забезпечення щодо розвитку соціальної інфраструктури отримало подальший розвиток вирішення наукового завдання з формування механізму її державної підтримки. Отримані наукові результати дають можливість зробити такі висновки:

1. Дослідження ключових етапів розвитку поняття «соціальна інфраструктура» в комплексі з логікою та закономірностями суспільного розвитку дозволило визначити соціальну інфраструктуру як систему господарських структур, призначенням яких є здійснення видів економічної діяльності, що забезпечують матеріальні умови для функціонування та відтворення виробничого комплексу й життєзабезпечення населення регіону, а також специфічні нематеріальні умови розвитку людини відповідно до сучасних напрямів суспільного прогресу. Дотримання такого підходу на практиці дозволить покращити умови життєдіяльності населення.

2. Проведений у ході дослідження аналіз виявив нерівномірність стану та рівня розвитку соціальної інфраструктури регіонів України. Було визначено низьке значення показників, що характеризують соціальну інфраструктуру регіону за видами економічної діяльності, що стало основою для розробки механізму державної підтримки, який включає такі її складові, як законодавча, фінансова та організаційна, і дозволяє вирішувати основні проблеми розвитку соціальної інфраструктури за рахунок обґрунтованого вибору  інструментів державної підтримки. 

3. Дослідження існуючих наукових підходів  виявило неможливість співставлення показників, що характеризують рівень розвитку об’єктів соціальної інфраструктури регіонів. Для вирішення означеної проблеми в роботі запропоновано комплексні показники оцінки масштабу, технічного стану та динаміки розвитку соціальної інфраструктури. Їх поєднання у інтегральний показник стало основою формування напрямів державної підтримки і стимулювання розвитку соціальної інфраструктури регіонів країни. 

4. Узагальнення досвіду формування державних програм підтримки і стимулювання розвитку соціальної інфраструктури в регіонах на основі застосування програмно-цільового підходу стало підґрунтям визначення об’єктів соціальної інфраструктури, які перебувають у незадовільному стані, характеризуються низьким технічним рівнем, та у першу чергу потребують фінансової підтримки з боку держави. Запропонований у роботі методичний підхід до обґрунтування пріоритетних напрямів державної підтримки розвитку соціальної інфраструктури регіонів країни передбачає розмежування заходів цієї підтримки на державному та регіональному рівнях. 

5. Здійснене у дисертації обґрунтування переліку об’єктів інфраструктури регіону, що є найбільш важливими для відтворення людського капіталу, стало основою визначення такого показника, як рівень забезпеченості населення об’єктами інфраструктурного комплексу, достатня кількість та належне функціонування яких забезпечує високий рівень якості життя населення. Розрахунок рівня забезпеченості населення об’єктами інфраструктурного комплексу є підґрунтям для формування заходів державної підтримки і стимулювання розвитку соціальної інфраструктури регіонів країни.
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