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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Розвиваючись як демократична та правова держава, Україна орієнтується в першу чергу на загальнолюдські цінності, сприйняті та впроваджені міжнародним співтовариством як обов’язкова умова існування суспільства. Серед таких цінностей чільне місце займає ставлення у суспільстві до чоловіка і до жінки як до рівних особистостей з рівнозначними можливостями у всіх сферах суспільної і державної діяльності. Розвинуте суспільство поважаючи особливості кожної статі повинно прагнути до максимального їх паритету у публічній сфері. Саме таке завдання ставлять перед своїми державами-членами провідні міжнародні організації, у тому числі й Організація об’єднаних націй.

На сучасному етапі формування та впровадження ґендерної політики в Україні положення щодо рівності чоловіків та жінок повинні бути закріплені не лише на загальнодержавному рівні, а й конкретизуватися у різних сферах суспільного життя, в тому числі й у правоохоронній. 

Міністерство внутрішніх справ України є центральним органом виконавчої влади, який втілює у життя правоохоронну політику держави. Воно є одним з основних суб’єктів реалізації ґендерної політики в Україні, яке активно залучено до процесу виконання основних міжнародних зобов’язань України щодо утвердження ґендерної рівності. Міністерством внутрішніх справ розроблено Програму забезпечення ґендерної рівності в ОВС України на період до 2011 року, що є реальним кроком на шляху до реалізації взятих державою на себе зобов’язань.

Статистичні дані щодо кількості жінок та чоловіків, які працюють в органах внутрішніх справ України, дають підстави для оцінки та висновків щодо стану реалізації принципу ґендерної рівності в цій сфері життя: кількість жінок, які проходять службу в органах внутрішніх справ України, за останні роки постійно збільшується і це є однією з характерних рис сьогодення. Станом на 01.01.2010 року в органах внутрішніх справ працює 46120 жінок, з них 20518 осіб атестованого складу і 25602 осіб вільнонайманого складу. На 01.01.2010 частка жінок серед атестованих працівників 12,17%, тоді як рік тому цей показник дорівнював 11,9%. Оскільки збільшення кількості жінок в органах внутрішніх справ є незворотнім процесом, вирішення проблеми терміново вимагає адекватної реакції з боку кадрових служб. 

Реформування органів внутрішніх справ України й інтегрування їх у світову систему припускає широке залучення жінок у сферу правоохоронної діяльності. Необхідно відзначити, що в останні роки спостерігається стійка тенденція постійного збільшення частки жінок серед особового складу органів внутрішніх справ. Специфіка жіночої поведінки, психології та методів взаємодії з оточуючими, є цінним ресурсом у правоохоронній діяльності, вміле використання якого дозволить вирішити ряд завдань у боротьбі зі злочинністю неповнолітніх, вчиненням ситуативних злочинів тощо. 

Науково-теоретичною основою дослідження та зроблених висновків стали праці вчених, які заклали підвалини дослідження прав людини та проблем впровадження ґендерної рівності в суспільні відносини. Зокрема, йдеться про таких вітчизняних та зарубіжних учених-правознавців, як В.Б. Авер’янов, О.Ф. Андрійко, О.М. Бандурка, М.В. Буроменський, Ю.П. Битяк, І.П. Голосніченко, О.Р. Дашковська, Д.П. Калаянов, А.Т. Комзюк, О.Г. Комісаров, С.В. Кувакін, Т.М. Мельник, О.В. Лавріненко, К.Б. Левченко, А.С. Олійник, О.В. Петришин, В.Ф. Погорілко, В.В. Романова, О.М Руднєва, О.Ю. Синявська, М.В.Щелкунова та інші вчені. 

Незважаючи на фундаментальність проведеної роботи названими вченими невирішеними залишаються ряд питань як теоретичного, методичного так і практичного напряму стосовно забезпечення ґендерної рівності в органах внутрішніх справ. Зокрема, враховуючи специфіку системи та методи її правоохоронної діяльності потребує уточнення суті та деталізації порядку впровадження самого принципу ґендерної рівності з огляду на фізіологічні та психологічні відмінності чоловіків та жінок. Саме на цей аспект ґендерної рівності в Україні на сьогодні припадає найбільше наукових дискусій, що в свою чергу вимагає фаховості у підході до остаточного нормативного регулювання вказаного питання. Наведені положення у своїй сукупності і зумовили актуальність обраної теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до Пріоритетних напрямів наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ, на період 2004-2009 рр., затверджених наказом МВС України від 05.07.2004 № 755, Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2006-2010 рр., схвалених Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ від 12.12.2005 р.

У межах вказаних напрямів дисертантом досліджено проблеми забезпечення ґендерної рівності в органах внутрішніх справ та запропоновано шляхи вдосконалення чинного законодавства у цій сфері.

Мета й завдання дослідження. Мета дослідження полягає в тому, щоб на основі комплексного підходу з урахуванням міжнародного та вітчизняного досвіду правового забезпечення ґендерної рівності в організації діяльності персоналу ОВС встановити його сутність та особливості та розробити науково обґрунтовані пропозиції щодо напрямків і шляхів розвитку адміністративного законодавства у сфері забезпечення ґендерної рівності в організації діяльності персоналу ОВС.

Відповідно до визначеної мети було поставлено такі завдання:

- визначити поняття та проаналізувати значення ґендерної рівності як загальноправового явища;

- дати юридичну характеристику стану нормативно-правового регулювання рівних прав та можливостей жінок та чоловіків в Україні;

- охарактеризувати ґендерний аспект організаційно-правового забезпечення проходження служби в ОВС України;

- виявити та проаналізувати стан ґендерної рівності в органах внутрішніх справ України;

- проаналізувати досвід регулювання ґендерної рівності у правоохоронних органах зарубіжних країн;

- визначити напрями вдосконалення адміністративно-правового регулювання ґендерної рівності персоналу ОВС.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини в частині забезпечення ґендерної рівності під час проходження служби жінками та чоловіками в органах внутрішніх справ України. 

Предметом дослідження є адміністративно-правове забезпечення ґендерної рівності в організації діяльності персоналу ОВС.

Методи дослідження. Методологічною основою роботи є сукупність методів і прийомів наукового пізнання, застосування яких обумовлюється системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту та юридичної форми. Вивчення передумов виникнення проблеми здійснено історичним методом, який дає можливість відтворити послідовне накопичення тих явищ, які у сукупності становлять суть ґендерної нерівності в Україні.

За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат (розділ 1). За допомогою історико-правового підходу досліджено основні етапи становлення ролі жінки в правоохоронних органах (розділ 2); проаналізовано низку соціологічних досліджень (розділ 1, 2); для висвітлення проблем реалізації конституційного принципу рівноправства були використані індуктивний та дедуктивний методи, метод порівняльного аналізу, елементи діалектичного методу (розділ 2).

Структурно-логічний та порівняльно-правовий методи використано для аналізу адміністративно-правових засад окремих видів правоохоронної діяльності МВС України щодо забезпечення ґендерної рівності в діяльності персоналу органів внутрішніх справ (розділ 2).

Компаративний, статистичний методи та метод документального аналізу використовувались для формування напрямів вдосконалення адміністративно-правового регулювання ґендерної рівності в ОВС України.

Нормативна основа дослідження – Конституція України, чинні законодавчі та інші нормативно-правові акти, які регулюють проходження служби в органах внутрішніх справ України.

Емпірична основа дослідження – матеріали практики органів внутрішніх справ щодо проходження служби жінками та ґендерної рівності в органах внутрішніх справ; спеціалізовані аналітичні огляди матеріалів та публікації в періодичних виданнях, довідкова література, статистичні матеріали МВС України тощо.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших у вітчизняній адміністративно-правовій науці комплексних монографічних досліджень, присвячених забезпеченню ґендерної рівності в органах внутрішніх справ. Її сутність буде проявлятися в таких результатах:

вперше: 

· здійснено дослідження специфіки адміністративно-правового регулювання ґендерної рівності в процесі діяльності органів внутрішніх справ України з урахуванням психофізіологічних та інших особливостей чоловіків та жінок;

· визначено поняття „ґендерна рівність в ОВС” як режим діяльності ОВС, при якому особи різних статей наділяються рівними правами та можливостями для вступу та проходження служби в ОВС з урахуванням фізіологічних особливостей особи. Зокрема, не вважатиметься порушенням режиму ґендерної рівності встановлення диференційованих нормативів фізичної підготовки для чоловіків та жінок; графіку чергувань для жінки під час грудного вигодовування дитини тощо;

· розглянуто ґендерну рівність як складовий елемент службової діяльності в ОВС, у зв’язку з чим запропоновано відповідні зміни до законодавства України;

удосконалено:

· концепцію ґендерної рівності, в рамках якої, на відміну від попередніх підходів, пропонується зміщення акценту із забезпечення рівності юридичних прав жінок і чоловіків на забезпечення рівності умов і можливостей реалізації цих прав;

· поняття „ґендерна рівність”, під яким пропонується розуміти режим діяльності у галузі прав людини, при якому особи різних статей наділяються рівними правами та можливостями для їх участі в усіх сферах суспільного, державного та приватного життя;

· положення законодавства у сфері службової діяльності стосовно особливостей дотримання службової дисципліни особами жіночої статі;

дістали подальшого розвитку:
· процедура відбору кандидатів на службу в органи внутрішніх справ України, що зазвичай проводиться у три послідовних етапи: соціально-правовий, медичний та психологічний, виділенням четвертого етапу - конкурсно-екзаменаційного, який проводиться на курсах початкової підготовки та у вищих навчальних закладах системи МВС;

· обґрунтування конкретних заходів, що сприятимуть забезпеченню ґендерної рівності в суспільстві: доведено необхідність впровадження ґендерних квот у складі органів управління; запропоновано ряд заходів, спрямованих на забезпечення рівних можливостей та кар’єрного просування по службі для жінок і чоловіків, гармонійного поєднання професійної діяльності і сімейних обов’язків.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес і можуть вимірюватись за кількома параметрами:

· у правозастозовчій діяльності – матеріали дисертаційного дослідження використовуються у практичній діяльності органів державної влади для поліпшення стану забезпечення ґендерної рівності (Акт впровадження в діяльність районної адміністрації Заводського району м. Запоріжжя від 01.12.2009 року; Акт впровадження в діяльність УМВС України в Запорізькій області від 23.12.2009 року);

· у правотворчій діяльності – результати дослідження містять ряд пропозицій щодо удосконалення чинного законодавства, норми якого регулює Положення про проходження служби рядовим і начальницьким складом ОВС України; розробки нових нормативно-правових актів щодо забезпечення ґендерної рівності в органах внутрішніх справ (Акт впровадження в діяльність комітету Верховної Ради України з питань правової політики від 01.03.2011 року);
· у навчальному процесі – матеріали дослідження можуть бути використані при викладанні дисциплін „Адміністративне право”; „Адміністративна діяльність ОВС”; „Забезпечення прав людини в правоохоронній діяльності” в юридичних вузах, при підготовці лекцій, навчальних і методичних посібників та для підготовки спецкурсів з ґендерної проблематики: „Основи ґендерної політики”, „Ґендерні аспекти правоохоронної діяльності” (Акт впровадження в діяльність Запорізького юридичного інституту Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ від 20.10.2010 року).

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення й висновки дисертації обговорювались на Всеукраїнській науково-практичній конференції „Удосконалення діяльності ОВС України з попередження й розкриття злочинів та інших правопорушень (м. Запоріжжя, 2007 р.); ІІІ міжвузівській курсантсько-студентській науково-практичній конференції „Українська державність: проблеми та шляхи розвитку” (м. Кіровоград, 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції „Актуальні проблеми розкриття та розслідування злочинів у сучасних умовах” (м. Запоріжжя, 2009 р.).

Публікації. Основні висновки авторських досліджень знайшли відображення у 10 опублікованих наукових статтях та тезах доповідей на науково-практичних конференціях, 6 з яких надруковані в юридичних фахових виданнях, затверджених ВАК України. Загальний обсяг публікацій – 2,74 д.а.

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які об’єднують 6 підрозділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 215 сторінок, із них основного тексту – 182 сторінки, список використаних джерел (274 найменування) – 28 сторінок.

ВИСНОВКИ

1. Досліджуючи концептуальні підходи до визначення ґендерної рівності від давніх часів до сьогодні нами було встановлено ряд закономірностей у зміні поглядів на сутність цього поняття, що дало нам змогу запропонувати власне його визначення: „гендерна рівність” – це режим діяльності у галузі прав людини, при якому особи різних статей наділяються рівними правами та можливостями для їх участі у всіх сферах суспільного, державного та приватного життя.

2. Проаналізувавши стан адміністративно-правового регулювання державної ґендерної політики в Україні, було встановлено, що воно здійснюється нормативно-правовими актами двох рівнів: наднаціонального та національного. Формування та розвиток національного рівня нормативно-правової бази державної політики щодо ґендерної рівності в Україні має відбуватись відповідно до концепції необхідного і достатнього складу нормативно-правових баз, тобто її здійснення за етапами: „створення функціонального ядра – розроблення необхідного складу нормативно-правових документів – розроблення достатнього складу нормативно-правових документів” дає змогу впорядкувати вже напрацьований масив правових актів різної юридичної сили 

3. Досліджуючи ґендерний аспект адміністративно-правового забезпечення проходження служби в ОВС України було встановлено, що для успішної реалізації ґендерної політики в органах внутрішніх справ України та для створення ґендерно недискримінаційних умов несення служби та кар’єрного зростання, необхідно виробити єдині ґендерно недискримінаційні умови прийняття на службу та умови несення служби, пристосовані як до жінок, так і до чоловіків; створити належні умови для навчання дівчат-курсантів та роботи жінок-працівників ОВС. При цьому законодавцю необхідно враховувати, що проходження служби жінками в органах внутрішніх справ України має свої особливості, які залежать: від займаної посади старшого й середнього начальницького складу або рядового й молодшого начальницького складу; від підрозділу, у якому безпосередньо жінка-співробітник проходить службу; від регіону; від сімейного стану жінки-співробітника органів внутрішніх справ.

4. Аналізуючи стан забезпечення ґендерної рівності в ОВС України було виявлено певне розуміння працівниками ОВС відносно необхідності законодавчого забезпечення рівних прав та можливостей для жінок і чоловіків та державної підтримки реалізації цих прав через формування та реалізацію державної ґендерної політики в Україні, зокрема в органах внутрішніх справ. Основними складовими цього напрямку має стати здійснення ґендерної експертизи законодавства та приведення чинного законодавства та нормативно-правових актів МВС України у відповідність до принципу рівних прав та рівних можливостей жінок та чоловіків. Також необхідно провести ґендерну експертизу законодавчих та нормативно-правових актів, які регламентують трудові правовідносини, порядок соціального забезпечення працівників органів внутрішніх справ України і на основі здійсненої експертизи, розробити та внести зміни в існуючу нормативно-правову базу для дотримання принципу ґендерної рівності в діяльності МВС України.

5. Характеризуючи міжнародний досвід забезпечення ґендерної рівності в правоохоронних органах нами було з’ясовано, що з огляду на процеси європейської інтеграції, нагальним питанням є подальше запровадження системних змін в діяльність ОВС України відповідно до основних принципів реформування правоохоронних органів у демократичному суспільстві, які передбачають: верховенство закону; деполітизацію; демілітаризацію; децентралізацію; підзвітність та прозорість в роботі; тісну співпрацю з населенням та місцевими громадами; професійну підготовку персоналу. Важливим напрямком реформування органів внутрішніх справ, який безпосередньо пов’язаний із забезпеченням прав людини з одного боку і ґендерною рівністю персоналу ОВС – з іншого, є якісне покращення системи добору, навчання та роботи з персоналом, подолання депрофесіоналізації особового складу.

6. Викладене дає можливість визначити такі основні напрями удосконалення та розвитку національного законодавства, що регулює забезпечення ґендерної рівності в ОВС:

- статтю 179 Кодексу законів про працю доповнити ч. 3 такого змісту: „На підставі медичного висновку після народження дитини батькові дитини надається додаткова оплачувана відпустка тривалістю до десяти календарних днів для допомоги матері та дитині”; 

- скасувати як такі, що є дискримінаційними і містять підстави, що обмежують право жінок на працю в органах внутрішніх справ: п. 4 „Положення про проходження служби рядовим і начальницьким складом органів внутрішніх справ України”, де передбачено, що „…рядовий і молодший начальницький склад органів внутрішніх справ комплектується на договірних засадах особами чоловічої статі …, а в необхідних випадках і жінками, а також у п. 84 Наказу МВС України № 85 від 06.02.2001 р., який передбачає, що вагітні жінки, незалежно від терміну вагітності є тимчасово непридатними для служби в органах внутрішніх справ і до прийняття в навчальні заклади МВС України; 

- внести зміни і доповнення до Закону України „Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків”, зокрема:

статтю 2 „Рівність прав жінок і чоловіків – відсутність привілеїв чи обмежень за ознакою статі” у ч. 1, п. 1 після слів „…чи обмежень за ознакою статі” доповнити словами „згідно з Конституцією України, законами України та нормами міжнародного права”;
статтю 3 „Основні засади державної політики щодо забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків” викласти у такій редакції: „Державна політика щодо забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків спрямована на: утвердження ґендерної рівності; недопущення дискримінації за ознакою статі; застосування позитивних дій; забезпечення рівної участі жінок і чоловіків у прийнятті суспільно важливих рішень; забезпечення рівних можливостей жінкам і чоловікам щодо поєднання професійних та сімейних обов’язків; підтримку сім’ї, формування відповідального материнства і батьківства; виховання і пропаганду серед населення України культури ґендерної рівності, поширення просвітницької діяльності в цій сфері; захист суспільства від інформації, спрямованої на дискримінацію за ознакою статі”;
- доповнити ст. 7 Дисциплінарного статуту ОВС України частиною 3 такого змісту: „Враховуючи фізіологічні особливості особи рядового або начальницького складу жіночої статі допускається диференційований підхід до встановлення нормативів фізичної підготовки та режиму несення служби жінкою, яка має дитину до 1-го року”;
- внести поправки до проекту Закону України „Про органи внутрішніх справ” від 18.01.2008 № 1376, а саме: п. 11 ч. 1 ст. 4 викласти у такій редакції „Неупередженості по відношенню до громадян щодо їх расової, релігійної, політичної чи статевої належності”; ч. 3 ст. 27 викласти у наступній редакції „…осіб рядового і начальницького складу незалежно від статі призначають на штатні вакантні посади прямі начальники відповідно до номенклатури посад, яка визначається і затверджується Міністром внутрішніх справ України”.
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