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Введение.
Глава 1. Гражданско-правовые и экономические предпосылки учетного регулирования деятельности по предоставлению услуг сотовой связи.
1.1. Гражданско-правовые основы в сфере оказания услуг сотовой связи и их влияние на формирование учетной информации.
1.2. Экономические особенности и содержание процесса оказания услуг связи.
1.3. Структура рынка услуг сотовой связи, мобильные стандарты, классификация услуг сотовой связи.
Глава 2. Особенности учета доходов и расходов операторами сотовой связи.
2.1. Особенности отражения в бухгалтерском учете доходов от оказания услуг связи.
2.2. Особенности отражения в учете операторов сотовой связи расходов.
2.3. Основные особенности учета расчетов за услуги сотовой связи.
Глава 3. Методические предпосылки развития системы учета доходов и расходов операторами сотовой связи.
3.1. Методическое обеспечение организации аналитического учета доходов операторами сотовой связи.
3.2. Ранжирование расходов в соответствии с потребностями компаний сотовой связи.
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Особенности учета доходов и расходов операторами сотовой связи"
-Сотовая связь в России в настоящее время относится к одной из наиболее динамично развивающихся подотраслей экономики. По прибыльности, капитализации и по объемам налоговых платежей в бюджеты разных уровней крупнейшие отечественные операторы сотовой связи стоят сразу за нефтегазодобывающими компаниями. Помимо экономической составляющей растет и социальная значимость операторов сотовой связи, наряду синфраструктурной значимостью подотрасли увеличивается и ее общественно — культурная нагрузка.
Развитие российских предприятий сотовой связи на мировом уровне, по мнению Российских и международных аналитиков, является масштабным и стремительным. По заявлениям Министра информационных технологий и связи Российской Федерации Реймана Л.Д. темпы роста подотрасли мобильной связи в России за последние годы опережают соответствующие показатели ведущих мировых держав в 6-8 раз.
В условиях быстрого развития инновационной подотрасли связи важное значение имеет правильность отражения происходящих на предприятии хозяйственных процессов, таких как реализация услуг связи; расходы, связанные с оказанием услуг; расчеты за услуги связи с абонентами; взаиморасчеты с партнерами. Корректная организация учета этих процессов позволит избежать убытков, недополученной прибыли, а также повысит эффективность деятельности предприятия как в краткосрочной, так и долгосрочной перспективе.
Как было сказано выше компании - операторы сотовой связи в последние годы стали одними из крупнейших налогоплательщиков и работодателей. В этой связи корректное отражение хозяйственных операций приобретает особое значение. В условиях усиливающейся конкурентной борьбы и динамичного развития рынка важнейшим фактором успешного развития оператора сотовой связи является способность гибко адаптироваться к условиям меняющейся внешней среды, что подразумевает обеспечение финансовой устойчивости предприятия, повышение конкурентоспособности оказываемых услуг, снижение затрат и увеличение прибыли, своевременное освоение новых рыночных сегментов.
Подотрасль сотовой связи начала формироваться в России в период экономических реформ, разрушения основ централизованной экономики и начала формирования рыночных отношений. В результате происходивших процессов были отменены действующие отраслевые нормативно-методические указания по порядку учета хозяйственных операций в целом по отрасли связи. В результате предприятия вынуждены действовать, исходя из собственного понимания правильности ведения учета, несистематизированных, и в некоторых случаях противоречащих друг другу разъяснений со стороны органов государственной власти, теоретиков и практиков бухгалтерского учета. Следствием этого является то, что на однотипных предприятиях подотрасли и даже в разных филиалах одной компании применяются разные подходы к организации бухгалтерского учета. Это приводит к существенным различиям и несопоставимости информации в сформированной отчетности компаний сотовой связи, а также к претензиям со стороны контролирующих органов.
В этой связи процесс унификации подходов к решению учетных проблем приобретает особую важность. В этом заинтересованы как операторы сотовой связи и их инвесторы, так и государство в целом.
Важность данной подотрасли для экономики России, недостаточность теоретических и практических разработок в области бухгалтерского учета, учитывающих особенности сотовой связи, в условиях высоких темпов развития и значительного экономического потенциала подотрасли предопределили выбор, темы исследования.
Основной целью диссертационного исследования является выявление и анализ специфических инновационных процессов в подотрасли сотовой связи, разработка и обоснование базовых принципов отражения в учете основных специфических транзакций операторами при осуществлении деятельности по оказанию услуг сотовой связи. Достижение поставленной цели предполагает постановку и решение следующих задач:
- изучение правовых основ деятельности по оказанию услуг сотовой связи и их влияния на формирование бухгалтерской информации;
- исследование экономической сущности понятия деятельности по оказанию услуг сотовой связи и ее особенностей с позиции бухгалтерского учета; выявление сущности и структуры услуг, предоставляемых операторами сотовой связи, с учетом характерных для подотрасли особенностей;
- определение и системное изучение актуальных проблем в отношении бухгалтерского учета доходов, расходов операторов и экономических процессов, происходящих при осуществлении деятельности по оказанию услуг сотовой связи;
- выделение специфических для подотрасли сотовой связи понятий, исследование их экономической сущности и определение подходов к отражению в учете связанных с ними хозяйственных операций;
- определение путей решения выявленных проблем, разработка 4 методических предпосылок системы учета доходов и расходов операторами сотовой связи.
Предметом исследования являются отраслевые и правовые аспекты осуществления деятельности по оказанию услуг сотовой связи, совокупность теоретических и организационно-методических подходов к учету доходов и расходов телекоммуникационных компаний с учетом отраслевых особенностей, характерных для деятельности по оказанию услуг сотовой связи.
Объектом исследования является хозяйственная деятельность компаний сотовой связи, процессы формирования учетной информации, отражающей особенности оказания услуг связи, теоретические и практические проблемы учета доходов и расходов, возникающие в ходе ведения бухгалтерского учета операторами сотовой связи.
В диссертационной работе были исследованы финансовая отчетность и информация о хозяйственной деятельности предприятий, оказывающих услуги сотовой связи на федеральном уровне: ОАО «Мобильные ТелеСистемы», ОАО «Вымпелком», ОАО «Мегафон», а также операторов, деятельность которых территориально ограничена одной или несколькими регионами России: ОАО «Уралсвязьинформ», ЗАО «Уралтел», ООО «Екатеринбург-2000», ООО «Восток-Запад Телеком» и другие.
Теоретической и методологической основой исследования послужили законодательные и нормативные акты Российской Федерации, регламентирующие деятельность компаний, оказывающих услуги сотовой связи, а также труды отечественных и зарубежных авторов, посвященные проблемам бухгалтерского учета и отчетности, возникающим при осуществлении деятельности по оказанию услуг сотовой связи, таких как Д.Александер, В.Д.Андреев, М.И.Баканов, А.Бриттон, В.Б.Ивашкевич, Э.Йориссен, П.И.Камышанов, В.Э.Керимов, И.Р.Коновалова, Д.Н.Корафас, М.И.Кутер, Е.В.Матвеева, М.В.Мельник, А.И.Обермейстер, Е.В.Орлова, Я.В.Соколов, Г.В.Федорова, Ч.Т.Хорнгрен и др. В работе использованы методические и инструктивные материалы органов государственного управления, Министерства информационных технологий и связи России, Министерства Финансов России, положения Международных стандартов финансовой отчетности, Российских положений по бухгалтерскому учету, данные бухгалтерского учета и отчетности хозяйствующих субъектов, данные наблюдений и собственных исследований автора, нормативная и справочная литература.
В ходе исследования имеющихся работ отечественных и зарубежных авторов выяснилось, что в настоящее время отсутствует опыт комплексного исследования проблемы корректной организации учетных процессов в компаниях телекоммуникационного комплекса.
В основе любой системы бухгалтерского учета компаний связи находится учет доходов и расходов, учет расчетов за услуги связи. Изучение его постановки у федеральных и региональных операторов сотовой связи привело нас к выводу о том, что существующая практика этого учета недостаточно отвечает потребностям компаний телекоммуникационного комплекса в условиях рыночной экономики, не способствует возможности формирования сопоставимой финансовой отчетности предприятий связи с учетом отраслевых особенностей и в условиях высоких темпов развития отрасли. Все это делает исследование вопросов методологии и организации такого учета актуальным.
Исследование основывается на изучении и обобщении имеющихся материалов и применении следующих методов исследования: сравнительного и логического анализа, экспертных оценок, личных наблюдений, монографических изучений, классификации, группировки, системного и комплексного подхода.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в теоретическом обосновании и практическом решении комплекса методических и научно-практических вопросов, связанных с отражением в учете доходов и расходов компаниями, оказывающими услуги сотовой связи, подчинении ранее разрозненного материала единым принципам, приведении его в систему с учетом отраслевых особенностей. В процессе работы получены следующие основные научные результаты:
1. Выявлены соотношения гражданского законодательства и бухгалтерского учета в области осуществления деятельности по оказанию услуг сотовой связи с учетом отраслевых особенностей с позиции их влияния на порядок отражения доходов и расходов в учете компаниями связи.
2. Определена экономическая сущность процесса оказания услуг сотовой связи с позиции бухгалтерского учета, разработана авторская классификация услуг сотовой связи, необходимая для корректного отражения в учете доходов компаниями сотовой связи.
3. Выявлены и проанализированы актуальные проблемы, касающиеся отражения в учете доходов и расходов операторами, даны рекомендации по организации бухгалтерского учета специфических для подотрасли сотовой связи доходов и расходов телекоммуникационных компаний.
4. Выделены специфические для подотрасли сотовой связи понятия, на основе исследования экономической сущности определены подходы к отражению в учете хозяйственных операций, связанных с такими понятиями.
5. Разработана и теоретически обоснована методика организации аналитического учета доходов и расходов операторов в процессе осуществления деятельности по оказанию сотовых услуг с учетом отраслевых особенностей.
Теоретическая значимость работы заключается в системном подходе к организации бухгалтерского учета доходов и расходов операторов с учетом специфических особенностей подотрасли, основанном на экономическом содержании учетных данных.
Практическая ценность диссертационного исследования заключается в возможности использования его результатов при отражении в учете хозяйственных процессов, возникающих при осуществлении деятельности по оказанию услуг сотовой связи, в возможности разработки на их основе рабочего плана счетов компаний мобильной связи, в возможности использования результатов при разработке отраслевых инструкций по бухгалтерскому учету доходов и расходов предприятий, оказывающих услуги сотовой связи. Результаты исследования внедрены в практику деятельности компаний, предоставляющих услуги сотовой связи, что подтверждено заключениями, предоставленными федеральными и региональными операторами.
Основные теоретические и практические результаты исследования докладывались на научно-практических конференциях, проводившихся в Екатеринбурге, Петрозаводске, Воронеже, Омске, Москве, на международных симпозиумах, в практических бухгалтерских и научно-практических изданиях и нашли свое отражение в 20 опубликованных научных работах и тезисах докладов. По результатам исследования была опубликована монография «Особенности учета доходов и расходов операторами сотовой связи».
Используя разработанную методику ранжирования расходов, выработки единых подходов к отражению в бухгалтерском учете расходов и организации аналитического учета затрат операторов, автором разработаны и направлены в Министерство информационных технологий и связи Российской Федерации методические рекомендации по формированию и учету затрат на производство и реализацию услуг компаниями, оказывающими услуги сотовой связи. Автор надеется, что это поможет ускорить разработку и утверждение на государственном уровне методических рекомендаций по порядку отражения в учете операторов связи расходов, возникающих при осуществлении деятельности по оказанию мобильных услуг, и надеется, что предложенные им разработки будут учтены при формировании методических рекомендаций. Из Департамента государственной политики в области экономической, финансовой и инвестиционной деятельности Министерства информационных технологий и связи Российской Федерации была получена положительная письменная реакция.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Третьякова, Елена Владимировна
Выводы и предложения, обоснованные в диссертации, по мнению автора, могут применяться для совершенствования системы учета доходов и расходов операторами, повышения аналитичности и оперативности бухгалтерского учета компаний телекоммуникационного комплекса.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В начале нашего исследования мы ставили задачу выявления и анализа специфических инновационных процессов в подотрасли сотовой связи, разработки и обоснования базовых принципов отражения в учете основных специфических транзакций операторами при осуществлении деятельности по оказанию услуг сотовой связи, исходя из комплексного системного подхода к процессу формирования учетной информации. Отметив, что процесс унификации подходов к решению учетных проблем особенно важен, мы исходили из того, что бухгалтерский учет является важнейшим источником информации о хозяйственной деятельности компании и ее финансовом состоянии. Его данные широко используются для принятия управленческих решений, при оценке финансовой устойчивости и конкурентоспособности компании, при анализе хозяйственной деятельности предприятия.
Современное состояние системы учета в компаниях, осуществляющих предоставление мобильных услуг, в связи с применением ими различных подходов к организации бухгалтерского учета и формированию финансовой отчетности, приводит к несопоставимости отчетной информации операторов, в том числе с учетом требований Международных стандартов финансовой отчетности.
С удовлетворением можно отметить, что в последнее время органы государственной власти уделяют повышенное внимание учетным вопросам: начинают разрабатываться и утверждаться отраслевые методические рекомендации и инструкции по порядку отражения в учете хозяйственных процессов предприятий. Одновременно Правительством проводится адаптация российского учета к Международным стандартам и рыночным отношениям, что способствует вхождению в мировую систему бухгалтерского учета и является наиболее актуальным для компаний, предоставляющих мобильные услуги, в связи с развитием деловых отношений сотовых операторов на международном уровне и котировками акций операторов на международных фондовых биржах.
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