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ВСТУП

Актуальність теми. Стаття 3 Конституції України визнає людину, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканність найвищою соціальною цінністю. Держава взяла на себе обов’язок і відповідальність за забезпечення прав і свобод людини та громадянина, що вимагає докорінної перебудови всієї правової системи, у тому числі й кримінально-процесуального законодавства. У цьому контексті особливої уваги потребує охорона прав і законних інтересів неосудних та обмежено осудних.

За даними Верховного Суду України, починаючи з 2006 р. щорічно судами призначено примусові заходи медичного характеру: у 2006 р. – стосовно 1000 осіб; 2007 р. – 1100 осіб; 2008 р. – 1000 осіб; 2009 р. – 989 осіб; 2010 р. – 1010 осіб; 2011 р. – 995 осіб.

Аналіз матеріалів розслідування відповідних кримінальних справ свідчить, що, попри презумпцію психічного здоров’я, особи до прийняття судового рішення про визнання їх обмежено осудними або неосудними необґрунтовано обмежуються у правах щодо участі у слідчих діях, ознайомлення з матеріалами кримінальної справи. Їм висувається обвинувачення за наявності сумнівів у суб’єктивних ознаках складу злочину, не завжди виправдано застосовується запобіжний захід у вигляді взяття під варту, із запізненням залучаються захисники, наявні факти несвоєчасного призначення судово-психіатричної експертизи, нерідко не дотримується процесуальний порядок закриття кримінальних справ.

Однією із причин такого становища є недосконалість чинного кримінально-процесуального законодавства (це стосується і нового КПК України), яке, на жаль, не повною мірою узгоджується з відповідними міжнародно-правовими актами щодо захисту прав осіб із психічними розладами [40; 52; 92], положеннями Закону України «Про психіатричну допомогу». У КПК України не унормовано також процесуальні статуси обмежено осудних та неосудних, не диференційовано процесуальну форму розслідування злочинів обмежено осудних осіб та суспільно небезпечних діянь, учинених неосудними, не визначено спеціальний предмет доказування, не конкретизовано підстави для призначення стаціонарної судово-психіатричної експертизи. Крім того, в законодавстві не передбачено судово-психіатричного освідування, відсутні спеціальні запобіжні заходи та процесуальний механізм їх застосування до осіб, що перебувають на стаціонарній судово-психіатричній експертизі, не уніфіковано вимоги до постанови (клопотання) про направлення справи до суду для вирішення питання про застосування примусових заходів медичного характеру, не передбачено заходи піклування про неповнолітніх дітей та охорони майна особи.

Наявність цих та інших проблем у кримінально-процесуальному законодавстві певною мірою зумовлена їх невирішеністю в науці кримінального процесу. Так, учені-процесуалісти не дійшли згоди щодо понять «неосудність» і «обмежена осудність» як матеріально-правової основи особливих проваджень у кримінальному судочинстві, наявності законних інтересів таких осіб, віднесення їх до учасників кримінального процесу, самостійної участі у слідчих діях, наявності у них власної правової позиції, доцільності висунення обвинувачення у справах зазначеної категорії, забезпечення конфіденційності відомостей про психічне здоров’я, ефективності існуючої системи запобіжних заходів.
Проблеми охорони прав і законних інтересів неосудних і обмежено осудних у кримінальному процесі досліджували у своїх працях учені радянського періоду: С. Віцин, О. Галаган, П. Елькінд, В. Кальницький, О. Ларін, Т. Михайлова, В. Ніколюк, О. Овчиннікова, Б. Протченко, С. Улицький, А. Хомовський, С. Щерба та ін. Після 1991 р. цим питанням присвятили докторські дисертації російські вчені П. Колмаков і Л. Татьяніна та кандидатські – О. Афанасьєв, Ж. Бажукова, В. Гасанова, О. Горленко, О. Міщенко, Д. Погорєлов, С. Сефікурбанов, Р. Юрченко та ін.
За часів незалежності України за цією тематикою захищено лише дві дисертації І. Пукач та С. Шаренко,  де розглянуто окремі питання досудового провадження у цій категорії справ.

Та попри певну наукову увагу до розробки цієї теми, низка питань залишилася поза межами спеціального дослідження, інші не набули в теорії та на практиці належного вирішення і мають дискусійний характер, деякі з них потребують нового наукового обґрунтування й адаптації до сучасних вимог кримінально-процесуального законодавства. Ці та інші чинники зумовлюють актуальність обраної теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації затверджена на засіданні вченої ради Донецького юридичного інституту Луганського державного університету внутрішніх справ ім. Е.О. Дідоренка (протокол № 1 від 30.01.2008  р.) та відповідає Переліку пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010 – 2014 рр. (додаток 17, пункт 14), затвердженому наказом МВС України від 29.07.2010 р. № 347.

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає в розробці теоретичних положень, формулюванні пропозицій та практичних рекомендацій, спрямованих на вдосконалення правової регламентації та практики охорони прав і законних інтересів неосудних і обмежено осудних на стадії досудового розслідування у кримінальному процесі України.
Реалізація мети дослідження конкретизується у вирішенні таких завдань:
· обґрунтувати необхідність приведення у відповідність із міжнародними нормативно-правовими актами, що регламентують захист прав осіб із психічними розладами, та Законом України «Про психіатричну допомогу» норм вітчизняного кримінального та кримінально-процесуального законодавства;

· сформулювати поняття «неосудність» і визначити процесуальний статус осіб, які можуть бути визнані судом неосудними або обмежено осудними;

· обґрунтувати пропозиції щодо розмежування порядку розслідування справ про злочини, вчинені особами із психічними розладами непсихотичного рівня (суб’єктів злочину), – на загальних підставах, а суспільно небезпечних діянь, вчинених особами із психічними розладами психотичного рівня, – в порядку провадження із застосування примусових заходів медичного характеру;

· сформулювати поняття охорони прав і законних інтересів осіб, щодо яких здійснюється провадження із застосування примусових заходів медичного характеру;

· запропонувати спеціальний предмет доказування в особливому провадженні із застосування примусових заходів медичного характеру;

· обґрунтувати положення про недоцільність притягнення як обвинувачених осіб, щодо яких здійснюється провадження із застосування примусових заходів медичного характеру;

· визначити додаткові гарантії участі захисника у провадженнях із застосування примусових заходів медичного характеру;

· аргументувати потребу запровадження в КПК України процесуальної дії «судово-психіатричне освідування» та запропонувати порядок його проведення;

· внести пропозиції стосовно унормування процесуального порядку участі у слідчих діях осіб, щодо яких здійснюється провадження із застосування примусових заходів медичного характеру;

· запропонувати заходи піклування про неповнолітніх дітей, а також заходи з охорони майна особи, що перебуває на стаціонарній судово-психіатричній експертизі;

· обґрунтувати пропозиції стосовно запровадження у новому КПК України спеціальних запобіжних заходів та процесуальних механізмів їх реалізації до осіб, щодо яких здійснюється провадження із застосування примусових заходів медичного характеру;

· внести пропозиції щодо унормування у КПК України процесуальної форми проваджень із застосування примусових заходів медичного характеру, а також надати науково-практичні рекомендації із застосування цих проваджень.

Об’єкт дослідження – правовідносини між особами, які можуть бути визнані неосудними та обмежено осудними, іншими суб’єктами провадження, що виникають у процесі охорони їх прав і законних інтересів під час досудового слідства.

Предмет дослідження – охорона прав і законних інтересів неосудних і обмежено осудних на стадії досудового розслідування у кримінальному процесі України.

Методи дослідження обрано, виходячи із специфіки цілей, завдань, об’єкта і предмета дослідження. Їх основою є загальний діалектичний метод наукового пізнання явищ та їх зв’язків у контексті практичної діяльності правоохоронних органів.

Застосовано також спеціально-наукові методи пізнання: системно-структурний (при визначенні поняття, структури неосудності та обмеженої осудності – підрозділ 1.1); статистичний (при узагальненні результатів вивчення практики, аналізі помилок у правозастосуванні – розділи 1, 2); логіко-юридичний (у процесі дослідження юридичної природи і визначення змісту охорони прав і законних інтересів осіб, щодо яких здійснюється провадження із застосування примусових заходів медичного характеру – підрозділ 1.3; при формулюванні пропозицій до чинного законодавства – розділи 1, 2); соціологічний (при вивченні юридичної практики, кримінальних справ, анкетуванні слідчих – розділи 1, 2); метод узагальнення (поглядів учених, результатів їхніх досліджень, а також юридичної практики різних видів) та інші методи. При цьому всі наукові методи дослідження застосовувалися у взаємозв’язку і взаємозалежності, що сприяло всебічності, повноті та об’єктивності дослідження.
Теоретичну основу дисертації становлять літературні джерела в галузі загальної теорії та історії права, конституційного права, кримінального права та кримінального процесу, загальної психології, судової психіатрії, криміналістики, міжнародного права.

Емпірична база дослідження. Висновки і рекомендації ґрунтуються на результатах анкетування 152 слідчих органів внутрішніх справ Донецької області, вивчення 89 кримінальних справ, у яких судами було винесено рішення про застосування примусових заходів медичного характеру. Використано статистичні матеріали Міністерства внутрішніх справ України, Верховного Суду України та Міністерства охорони здоров’я України (Додатки А, Б).
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що у дисертації комплексно, по-новому, з урахуванням сучасних тенденцій розвитку міжнародного права у сфері охорони прав і законних інтересів осіб із психічними розладами, вітчизняного й зарубіжного кримінально-процесуального законодавства досліджено проблеми охорони прав і законних інтересів неосудних і обмежено осудних на стадії досудового розслідування у кримінальному процесі України.

Найбільш значущими положеннями дисертаційного дослідження, що містять наукову новизну й виносяться на захист, є такі:

уперше:

· наведено аргументи стосовно некоректності вживання у нормах чинного кримінально-процесуального законодавства терміна «неосудний» щодо досудового розслідування, оскільки особа, відповідно до ст. 19 КК України, вважається неосудною лише після винесення відповідного судового рішення. У таких випадках запропоновано вживати словосполучення «особа, щодо якої здійснюється провадження із застосування примусових заходів медичного характеру»;

· обґрунтовано положення про зарахування особи, щодо якої здійснюється провадження із застосування примусових заходів медичного характеру, до учасників процесу. У зв’язку із цим у ст. 32 КПК України запропоновано дати роз’яснення цього словосполучення у такій редакції: «особа із психічним розладом психотичного рівня, яка вчинила суспільно небезпечне діяння, а також особа, яка вчинила злочин та захворіла на психічний розлад психотичного рівня до постановлення вироку»;

· запропоновано до гл. 34 КПК України включити ст. 416-1 «Особа, щодо якої здійснюється провадження із застосування примусових заходів медичного характеру», яку викладено у власній редакції; 
· запропоновано включити до глави 34 чинного КПК України ст. 416-2 «Права особи, щодо якої здійснюється провадження із застосування примусових заходів медичного характеру», яку  викладено у власній редакції;

· обґрунтовано потребу нормативно закріпити у кримінально-процесуальному законодавстві судово-психіатричний огляд, під яким запропоновано розуміти огляд особи лікарем-психіатром за постановою слідчого з метою встановлення її психічного стану й можливості участі у проведенні слідчих дій та доцільності застосування до неї спеціального запобіжного заходу – поміщення до психіатричної установи;

удосконалено:

· на основі аналізу наукових джерел, міжнародного та вітчизняного законодавства уточнено визначення поняття неосудності, під якою запропоновано розуміти встановлений судом такий правовий стан особи, котрий характеризується її нездатністю під час вчинення суспільно небезпечного діяння, передбаченого Кримінальним кодексом України, усвідомлювати свої дії (бездіяльність) та керувати ними внаслідок психічного розладу психотичного рівня;
дістали подальшого розвитку:

· наукові позиції щодо необхідності розмежування порядку розслідування справ про злочини, вчинені особами із психічними розладами непсихотичного рівня (суб’єктів злочину), – на загальних підставах, а суспільно небезпечних діянь, учинених особами із психічними розладами психотичного рівня, – в порядку провадження із застосування примусових заходів медичного характеру. З огляду на це, запропоновано виключити справи обмежено осудних осіб із порядку провадження із застосування примусових заходів медичного характеру (ст. 416 – 418 КПК України);

· аргументи щодо недоцільності висунення особі обвинувачення як умови призначення стаціонарної судово-психіатричної експертизи, оскільки обвинувачення не може висуватися за наявності сумнівів у суб’єктивних ознаках складу злочину;

· аргументи щодо доцільності унормування в новому КПК України спеціального предмета доказування у цій категорії справ, зважаючи на те, що положення загального предмета доказування (ст. 64, 23 КПК України) викладені у формі правової абстракції, а отже, потребують подальшої конкретизації залежно від виду та специфіки форми провадження;

· розробки у сфері адаптації запобіжних заходів щодо осіб, стосовно яких здійснюється провадження із застосування примусових заходів медичного характеру, зокрема доведено необхідність включення до гл. 34 КПК України ст. 417-2 «Запобіжні заходи», яка би передбачала такі спеціальні запобіжні заходи: віддання під нагляд близьких родичів, опікунів, піклувальників та поміщення до психіатричної установи, унормувавши процесуальний порядок їх обрання.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані в дисертації висновки і пропозиції можуть бути використані у:

· законотворчій діяльності – для вдосконалення чинного кримінально-процесуального законодавства у сфері забезпечення прав і законних інтересів осіб із психічними розладами, досудового провадження із застосування примусових заходів медичного характеру (довідка Інституту законодавства Верховної Ради України від 19.06.2011 р. № 04-19/14-91);

· правозастосовній діяльності – при розробленні рекомендацій та пропозицій для слідчих підрозділів щодо вдосконалення порядку досудового провадження із застосування примусових заходів медичного характеру (акт упровадження у практичну діяльність ГСУ МВС України від 08.07.2011 р.);

· науково-дослідній роботі – для подальшої розробки процесуальних положень досудового провадження із застосування примусових заходів медичного характеру;

· навчальному процесі – для підготовки відповідних навчально-методичних матеріалів для викладання навчальних дисциплін «Кримінальний процес», «Доказування на досудовому слідстві» (акт упровадження у навчальний процес Донецького юридичного інституту МВС України від 09.05.2012 р. № 2). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є одноосібно виконаною науковою працею. Висновки й результати, зокрема ті, що розкривають наукову новизну, отримані і сформульовані автором самостійно.

Апробація результатів дисертації. Основні ідеї, положення та висновки дослідження оприлюднено здобувачем на міжнародних, всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: «Сучасний вимір держави та права» (м. Миколаїв, 2008 р.); «Проблеми кримінально-процесуального та цивільного процесуального права», присвячена пам’яті професорів кафедри правосуддя М.М. Михеєнка та М.Й. Штефана (м. Київ, 2009 р.); «Проблеми кримінального права, процесу та криміналістики» (м. Одеса, 2009 р.); «Актуальні проблеми реформування кримінально-процесуального законодавства» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.); «Правова держава: історія, сучасність та перспективи формування в Україні» (м. Запоріжжя, 2009 р.); «Проблеми участі захисника у кримінальному провадженні" (м. Донецьк, 2012 р.).
Публікації. За темою дисертаційної роботи опубліковано 11 наукових праць, із яких 4 – статті у фахових наукових виданнях та 7 – тези наукових повідомлень на науково-практичних конференціях.

· ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що полягає у розробці концепції охорони прав і законних інтересів осіб, щодо яких здійснюється провадження із застосування примусових заходів медичного характеру. Розроблена концепція, що базується на сучасних положеннях загальної теорії права, кримінального та кримінально-процесуального права, судової психіатрії, стала підґрунтям для формулювання пропозицій з удосконалення законодавства та практичних рекомендацій працівникам слідчих органів з ефективного застосування одержаних результатів у ході розслідування відповідної категорії справ. Головними теоретичними та прикладними результатами проведеної роботи є такі висновки:

1. Для визначення процесуального статусу осіб, щодо яких здійснюється провадження із застосування примусових заходів медичного характеру, можливої їх участі у проведенні слідчих дій, для ефективного захисту їх прав і законних інтересів, диференціації форми розслідування проведено науково-аналітичний огляд міжнародно-правових актів, що стосуються охорони прав осіб із психічними розладами, та критичний аналіз норм кримінального права, за результатами якого уточнено поняття неосудності.

2. Під неосудністю слід розуміти встановлений судом такий правовий стан особи, котрий характеризується її нездатністю під час вчинення суспільно небезпечного діяння, передбаченого Кримінальним кодексом України, усвідомлювати свої дії (бездіяльність) та керувати ними внаслідок психічного розладу психотичного рівня.

3. Обмежена осудність відрізняється від неосудності за медичним критерієм – психічними розладами непсихотичного рівня, що обмежує, але не виключає здатність особи усвідомлювати свої дії та керувати ними. Це призводить до різних правових наслідків: за обмеженої осудності до особи можуть бути застосовані як кримінальне покарання, так і примусові заходи медичного характеру, що передбачає проведення досудового розслідування на загальних підставах. У разі неосудності особа не визнається суб’єктом злочину, тому до неї можуть застосовуватися виключно примусові заходи медичного характеру, що зумовлює особливу форму провадження.

4. Запропоновано в чинному КПК України розмежувати порядок розслідування справ про діяння, вчинені особами із психічними розладами непсихотичного рівня (суб’єктів злочину), – на загальних підставах, а особами із психічними розладами психотичного рівня – в порядку провадження із застосування примусових заходів медичного характеру. Це положення слід урахувати в новому КПК України.

5. Доведено, що до учасників процесу слід зарахувати особу, щодо якої здійснюється провадження із застосування примусових заходів медичного характеру, наділивши її відповідними процесуальними правами.

6. Запропоновано авторське визначення поняття охорони прав і законних інтересів особи, щодо якої здійснюється провадження із застосування примусових заходів медичного характеру, як діяльності уповноважених на те законом суб’єктів кримінального процесу, спрямованої на реалізацію та відновлення в разі порушення гарантованих прав і законних інтересів особи, щодо якої здійснюється провадження із застосування примусових заходів медичного характеру.

7. Розроблено і запропоновано унормувати в КПК України спеціальний предмет доказування у справах зазначеної категорії, у якому передбачити такі обставини: подія суспільно небезпечного діяння (об’єктивна сторона та об’єкт, час, місце, спосіб та інші обставини діяння); обставини, які підтверджують вчинення особою суспільно небезпечного діяння; наявність у особи до та в момент вчинення діяння психічного розладу, його характер та ступінь; наявність у особи на момент провадження досудового слідства психічного розладу, його характер та ступінь; поведінка особи до вчинення діяння та після нього; здатність особи брати участь у провадженні; обставини, які характеризують ступінь суспільної небезпечності особи; інші обставини, що характеризують особу; характер та розмір збитків, завданих діянням.

8. Доведено недоцільність притягнення як обвинувачених осіб у разі сумнівів щодо наявності у їх діяннях суб’єктивних ознак складу злочину як умови призначення стаціонарної судово-психіатричної експертизи. Запропоновано у чинному КПК України закріпити обов’язок слідчого вживати заходів піклування про неповнолітніх дітей, а також заходи з охорони майна особи, що перебуває на стаціонарній судово-психіатричній експертизі.

9. У нормативному визначенні поняття захисника в кримінальному процесі (ст. 44 КПК) перелік суб’єктів захисту запропоновано доповнити особою, щодо якої здійснюється провадження із застосування примусових заходів медичного характеру. Сформульовано пропозицію до чинного Кримінально-процесуального кодексу України щодо обов’язкової участі захисника в усіх слідчих діях, у яких бере участь особа, щодо котрої здійснюється провадження із застосування примусових заходів медичного характеру.
10. Доведено, що у зв’язку з мінливістю психічного стану особи та з метою його встановлення і визначення можливості участі особи у проведенні слідчих дій і застосуванні спеціальних запобіжних заходів доцільно запровадити у КПК України процесуальну дію – судово-психіатричний огляд.

11. Запропоновано у КПК України для осіб, щодо яких здійснюється провадження із застосування примусових заходів медичного характеру, встановити спеціальні запобіжні заходи – передання під нагляд близьких родичів, опікунів або піклувальників та поміщення до психіатричної установи, визначено процесуальний порядок їх обрання.

12. Запропоновано у КПК України навести вимоги до змісту і форми постанови про направлення справи до суду для вирішення питання про застосування примусових заходів медичного характеру.
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