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Друзюк В.М. Формування нормативних засад для впровадження стандартів ISO 14000. Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата технічних наук за спеціальністю 05.01.02 – стандартизація та сертифікація. – Національний університет “Львівська політехніка”, Львів, 2002.
Дисертацію присвячено створенню регіональної системи моніторингу навколишнього середовища для забезпечення єдності вимірювань шкідливих забруднюючих повітря речовин та розробці гармонізованих стандартів для впровадження в Україні Міжнародних стандартів серії ISO 14000. Проведено системний аналіз стандартів ISO 14000, їх взаємодії з національними стандартами та правовими умовами в Україні. Запропоновано методики для метрологічного контролю точності визначення шкідливих викидів в повітря. Запропоновано підходи для науково-обгрунтованого розміщення постів контролю за забрудненням повітря. Досліджено екологічний стан забруднення атмосферного повітря Львівської області. Розроблено функціональну схему регіонального моніторингу навколишнього повітряного простору. Розроблено гармонізовані стандарти з контролю якості повітря та екологічного маркування продукції.

