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ВСТУП

Актуальність дослідження. В змінних умовах суспільного розвитку України, що обумовлюються соціально-економічними, культурними, національними чинниками, утвердження пріоритетності гуманістичної парадигми ˗ повернення до національних традицій та загальнолюдських гуманістичних цінностей, набуває особливої актуальності. Основні позиції державної політики у цій галузі сформульовані у Національній доктрині розвитку освіти, в Законі України «Про загальну середню освіту», Державній національній програмі ««Освіта» (Україна ХХІ століття), Концепції національного виховання та в Концепції виховання гуманістичних цінностей учнів тощо.
Визнання пріоритету морально-духовного розвитку особистості орієнтує виховні системи на пошук шляхів оновлення змісту і технологій виховання. Основним напрямом виховання стає залучення особистості учня до системи гуманістичних, моральних цінностей, сприяння становленню її сутнісних сил, творчої активності, власного морального життєтворення.

Особливої актуальності проблема виховання гуманістичних цінностей набуває у молодшому шкільному віці, коли в учнів з’являється потреба осмислення навколишньої дійсності. На цьому віковому етапі розвитку дітей до першого соціального інституту ˗ сім’ї долучається такий важливий соціальний інститут, як школа. А для забезпечення ефективного виховного процесу сім’я і школа повинні виступати в синергетичній єдності.

Таким чином, потреба в глибокому теоретичному осмисленні процесу взаємодії школи і сім’ї щодо вирішення виховних задач диктує необхідність пошуку та розробки оптимальних шляхів і засобів її практичного забезпечення. Взаємодія сім’ї і школи відображає суть процесу реалізації зв’язків і відносин між соціальними інститутами та малою соціальною групою, якою є сім’я і яка виступає основним середовищем соціалізації дитини.

Без сумніву, педагоги і батьки мають спільні цілі та завдання виховання. Співпраця освітян та батьків дає можливість краще пізнати дитину, подивитися на неї з різних позицій і сторін, в різних ситуаціях, а отже, допомогти один одному у сприйнятті її індивідуальних особливостей, творчих здібностей та обдарувань, у подоланні негативних вчинків, формуванні цінних життєвих орієнтацій. 

Ефективна реалізація сучасних цілей навчання, виховання і розвитку передбачає створення сприятливих умов для гармонійного виховання та багатогранного розвитку дітей. Впливати на створення таких умов можуть узгоджені вимоги та дії батьків і педагогів, спільне бажання забезпечити психологічну і соціальну рівновагу дитини для повноцінного розвитку, навчання і виховання.

Результати аналізу наукових досліджень, реальної практики взаємодії сім’ї та школи у формуванні гуманістичних цінностей молодших школярів дозволяють констатувати, що головним недоліком у процесі взаємодії сім’ї і школи є узагальнений характер такої діяльності, що проявляється дещо хаотичним використанням індивідуальних і групових форм роботи, відсутністю педагогічної просвіти батьків, невмінням педагогів включати батьків в активне вирішення виховних задач. Тому доцільно говорити про вдосконалення і конкретизацію системи виховного впливу та підвищення ефективності виховного потенціалу сім’ї.

Сім’ю як соціальний інститут виховання досліджують вітчизняні науковці (Р. Вайнола, А. Капська, І. Кулик, О. Матвієнко, В. Москалець, Ж. Петрочко, І. Пєша та ін.); розкривають окремі аспекти взаємодії сім’ї та школи (О. Вакуленко, І. Дьоміна, Я. Журецький, В. Кириченко, В. Костів, В. Оржехівський, В. Постовий, І. Седаніч, М. Шаповал та ін.); визначають роль школи як координуючого центру взаємодії сім’ї і педагогів (С. Захаренко, В. Тригубенко,); розробляють форми роботи з батьками (Т. Дем’янюк, Н. Кічук, С. Карпенчук, О. Коберник, Л. Мотрич, В. Омеляненко, М. Рудь, В. Ягупов та ін.); окреслюють функції сім’ї (А. Антонов, В. Голофаст, В. Мацьковський, В. Савка, А. Харчев, Н. Уманець та ін.); характеризують типи спілкування у сім’ї (Г. Авдіянц, Т. Алексеєнко); розкривають психолого-педагогічні особливості молодшого шкільного віку (Т. Буняк, В. Галузинський, К. Гуревич, В. Ільїн, В. Крутецький тощо). 

Аналіз наукових джерел дозволяє стверджувати, що проблема цінностей досить складна й багатоаспектна за своєю суттю. З позиції філософії, соціології до її вивчення звертаються В. Андрущенко, Л. Баєва, В. Бакіров, М. Горлач, В. Кремень, М. Михальченко, Л. Панченко. Зарубіжні і вітчизняні психологи (М. Боришевський, Л. Виготський, О. Дробницький, А. Здравомислов, І. Кон, О. Леонтьєв, І. Маноха, М. Рокич та ін.) розглядають процеси перетворення загальнолюдських, культурних, гуманістичних цінностей у стимули і мотиви практичної поведінки людей. 

Науковим фундаментом дослідження стали педагогічні ідеї Ш. Амонашвілі, О. Духновича, Я. Коменського, А. Макаренка, М. Стельмаховича, В. Сухомлинського, С. Русової, К. Ушинського, С. Шацького та ін., які сприяють актуалізації гуманізації процесу виховання.

У контексті розв’язання поставленої проблеми викликають інтерес ідеї сучасних представників вітчизняної гуманістичної парадигми виховання, завдяки яким розкриваються мета, зміст, форми і методи підвищення ефективності процесу виховання гуманної особистості в сучасному суспільстві (І. Бех, О. Вишневський, О. Газман, І. Зязюн, О. Киричук, Ю. Мальований, В. Петровський, О. Сухомлинська, О. Яремчик та ін.).

Водночас специфіку цінностей розкривали вчені при вивченні громадянського виховання (П. Ігнатенко, В. Поплужний, Л. Крицька, Д. Пащенко); цінностей родинного виховання (Б. Ковбас, І. Кулик, М. Стельмахович, О. Семеног); цінностей природи і людського життя (Ф. Ващук, Г. Тарасенко); освітньої сфери формування цінностей у дітей та шкільної молоді (Г. Бондаренко, В. Сергєєва ); ціннісних орієнтацій дітей та молоді в умовах різного соціуму (А. Годлевська, О. Заздравнов, П. Ковальов, Н. Кічук, Н. Чорна, В. Штанько та ін.).
Суттєвий інтерес для нашого наукового пошуку становлять дисертаційні дослідження, які розкривають гуманізацію стосунків учнів у позаурочній роботі (В. Білоусова), зокрема засобами народної педагогіки (В. Коротєєва), формування гуманних взаємостосунків дітей шестирічного віку під час ігор-драматизацій (Н. Хомич), формування гуманістичних взаємовідносин молодших школярів у позанавчальній діяльності (В. Киричок), виховання гуманних відносин молодших школярів в умовах школи-інтернату (Л. Несторенко), роль сім’ї у формуванні гуманістичних цінностей учнів (М. Голубенко, І. Кутнякова) тощо.

І все ж таки зазначені підходи лише частково розкривають особливості взаємодії сім’ї та школи у формуванні гуманістичних цінностей молодших школярів. При цьому виявлено низку суперечностей, якими характеризується взаємодія школи і сім’ї, між: 

- зростаючими вимогами суспільства до батьків у плані виховання і зниженням рівня батьківської відповідальності за дітей; 

- об'єктивно існуючим завданням створення для дитини єдиного виховного простору і штучним розмежуванням цього простору на шкільне та сімейне виховання; 

- наявністю у школи та сім'ї потреби у взаємодії у процесі виховання молодшого школяра та інертністю сторін при реалізації даної взаємодії; 

- зміненими умовами життєдіяльності суспільства і стереотипністю діяльності школи у сфері взаємодії з сім'єю.
Недостатня розробленість теоретичних аспектів проблеми, практичне значення та необхідність усунення зазначених суперечностей зумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Взаємодія сім’ї та школи у формуванні гуманістичних цінностей дітей молодшого шкільного віку».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане згідно з тематичним планом кафедри соціальної педагогіки Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова та є складовою комплексної наукової проблеми «Теорія і технологія навчання і виховання в системі освіти» (2009-2013 рр.). Тема дисертації затверджена Вченою радою Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова (протокол № 8 від 1.03.2010 р.) та узгоджена у Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 5 від 15.06.2010 р.).
Мета дослідження – обґрунтувати взаємодію сім’ї і школи як педагогічну умову формування гуманістичних цінностей дітей молодшого шкільного віку та експериментально перевірити ефективність організаційно-методичного забезпечення даного процесу і методик продуктивного впливу на формування гуманістичних цінностей молодших школярів. Відповідно до мети окреслено такі завдання дослідження:
Здійснити теоретико-методичний аналіз наукових досліджень в контексті вирішення проблеми формування гуманістичних цінностей особистості.

Розкрити вікові особливості розвитку дітей молодшого шкільного віку та виявити реальний рівень сформованості у них гуманістичних цінностей за визначеними критеріями та показниками.

Теоретично обґрунтувати роль сім’ї і школи як педагогічних чинників, що впливають на формування гуманістичних цінностей у дітей молодшого шкільного віку.

Розробити організаційно-методичне забезпечення взаємодії сім’ї і школи та апробувати експериментальні методики, спрямовані на реалізацію даного процесу при формуванні гуманістичних цінностей у дітей молодшого шкільного віку.
Об’єкт дослідження – процес формування гуманістичних цінностей у дітей молодшого шкільного віку.
Предмет дослідження – організаційно-методичне забезпечення та змістове наповнення процесу взаємодії сім’ї і школи у формуванні гуманістичних цінностей дітей молодшого шкільного віку.
З метою вирішення окреслених завдань на різних етапах наукового пошуку були використані такі методи дослідження: теоретичні – аналіз філософських, психологічних, педагогічних доробок для виявлення і обґрунтування концептуальних положень щодо формування гуманістичних цінностей у дітей молодшого шкільного віку та вихідних положень дослідження; вивчення нормативних та програмних документів, необхідних для уточнення педагогічних функцій школи і сім’ї у контексті формування гуманістичних цінностей дітей молодшого шкільного віку; контент-аналіз змісту навчальних програм і предметів, планів виховної роботи для виявлення в них організаційних форм і змістового наповнення, пов’язаних з формуванням гуманістичних цінностей; систематизація й узагальнення теоретичних і емпіричних даних для розробки організаційно-методичного забезпечення взаємодії сім’ї і школи у формуванні гуманістичних цінностей молодших школярів; емпіричні – пряме й опосередковане спостереження з метою виявлення особливостей взаємодії сім’ї та школи у формуванні гуманістичних цінностей дітей молодшого шкільного віку; бесіда, інтерв’ювання, анкетування, тестування, метод експертних оцінок для діагностики рівня сформованості гуманістичних цінностей у дітей молодшого шкільного віку; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, контрольний) з метою розкриття змісту механізмів впливу взаємодії сім’ї і школи на формування гуманістичних цінностей у дітей молодшого шкільного віку; методи математичної статистики  (вибіркове емпіричне значення) для опрацювання отриманих даних і встановлення кількісних залежностей між досліджуваними явищами та процесами.
Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: філософські, соціологічні, психолого-педагогічні підходи до визначення природи і змісту загальнолюдських, гуманістичних цінностей (В. Андрущенко, М. Боришевський, Л. Виготський, М. Горлач, О. Дробницький, А. Здравомислов, М. Каган, І. Кон, О. Леонтьєв, М. Рокич та ін.); фундаментальні положення аксіологічного підходу, у межах якого людина розглядається як найвища цінність суспільства (Н. Гартман, Дж. Дьюї, М. Шелер та ін.); ідеї діяльнісного (Л. Виготський, О. Леонтьєв, В. Мясищев та ін.) та гуманістичного підходів до виховання особистості (Ш. Амонашвілі, О. Вишневський, О. Газман, С. Гончаренко, І. Зязюн, О. Киричук, К. Роджерс, В. Сухомлинський, О. Сухомлинська, К. Ушинський, С. Шацький та ін.), особистісно-орієнтованого та загальнонаукових методологічних підходів до виховання і розвитку дитини (Г. Балл, І. Бех, І. Якиманська та ін.); психолого-педагогічні теорії про особистість як суб’єкта життєдіяльності та розвитку, зокрема, про дитину молодшого шкільного віку (Т. Буняк, Л. Виготський, В. Галузинський, К. Гуревич, В. Ільїн, Г. Костюк та ін.); положення про взаємодію сім’ї та школи (Я. Журецький, В. Кириченко, А. Косарева, В. Постовий, М. Шаповал та ін.).
Законодавчою базою дослідження стали нормативні документи, в яких відображено проблеми гуманістичного виховання школярів: Указ президента України «Про національну доктрину розвитку освіти» № 347 від 17.04.2002 р., Закон України «Про освіту» № 1060-12, із редакціями від 01.01.2013 р., Закон України «Про позашкільну освіту» № 1841-14, з редакціями від 05.12.2012 р., Постанова кабінету міністрів України «Про затвердження Державного стандарту початкової загальної освіти» № 462 від 20.04.2011 р.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:
вперше теоретично обґрунтовано особливості взаємодії сім’ї та школи у процесі формування гуманістичних цінностей молодших школярів та виявлено організаційні умови співпраці педагогів і батьків; визначено критерії (когнітивний, емоційний, поведінковий), показники, що їх відображають та рівні сформованості гуманістичних цінностей (високий, середній, низький); виявлено і доведено ефективність організаційно-методичного забезпечення процесу взаємодії сім’ї та школи у формуванні гуманістичних цінностей учнів початкової школи загальноосвітнього навчального закладу; 

обґрунтовано і поглиблено понятійний апарат ( «гуманістичні цінності», «гуманістичні цінності дітей молодшого шкільного віку», «взаємодія сім’ї та школи», який відображає особливість змістового забезпечення формування гуманістичних цінностей дітей молодшого шкільного віку; доповнено та розширено зміст організаційних форм і методів позанавчальної виховної роботи, що сприяли ефективній взаємодії сім’ї і школи та посиленню педагогічних впливів на особистість дитини молодшого шкільного віку; 

подальшого розвитку набули положення про організацію різноаспектної   позанавчальної цілеспрямованої діяльності дітей молодшого шкільного віку орієнтованих на гуманістичне виховання (доброчинні проекти, екологічні акції, краєзнавчі експедиції, сімейні вітальні, вечори-портрети тощо).

Практичне значення одержаних результатів дослідження: розроблено й апробовано авторську експериментальну програму взаємодії сім’ї і школи «Я – людина», орієнтовану на формування гуманістичних цінностей у дітей молодшого шкільного віку; впроваджено у практику комплекс методик продуктивного впливу на формування гуманістичних цінностей дітей молодшого шкільного віку; розроблено і впроваджено навчально-методичні рекомендації «Особливості виховання гуманістичних цінностей у молодших школярів» на допомогу педагогам початкових класів загальноосвітньої школи; представлено комплекс методик діагностики рівня сформованості гуманістичних цінностей дітей молодшого шкільного віку у позанавчальній діяльності, який може застосовуватись вчителями. 

Теоретичні положення та практичні результати дослідження можуть бути використані вчителями початкових класів загальноосвітніх навчальних закладів, батьками з метою активізації особистісно-орієнтованої виховної роботи з дітьми в процесі становлення особистості молодшого школяра.

Результати дисертаційного дослідження впроваджено в навчально-виховний процес НВК №17 м. Кам’янця-Подільського Хмельницької області (довідка № 115 від 24.05.2012 р.), СЗШ № 201 м. Києва (довідка № 62 від 15.05.2012 р.), ЗОШ І-ІІІ ступенів с. Кугаївці Чемеровецького р-ну Хмельницької обл. (довідка № 54 від 21.05.2013р.), колегіуму №1 м. Пологи Запорізьської обл. (довідка №111 від 11.05.2013 р.). 

Впродовж 2009-2013 рр. на різних етапах експерименту було задіяно 392 молодших школяра, 42 вчителя початкових класів та 357 батьків. До контрольної групи (КГ) включено – 126 осіб, до експериментальної групи (ЕГ) – 266 осіб.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження знайшли відображення в доповідях та виступах на науково-практичних конференціях різного рівня: міжнародних – «Духовна культура особистості: креативні освітні технології» (Вінниця, 2011), «Ціннісні пріоритети освіти: виклики ХХІ століття» (Луганськ, 2011), «Актуальні проблеми підготовки фахівців соціальної сфери» (Хмельницький, 2012); всеукраїнських ( «Актуальні проблеми соціального захисту дезадаптованих дітей та молоді» (Кам’янець-Подільський, 2011), «Психолого-педагогічне забезпечення соціальної мобільності молоді: реалії та перспективи» (Київ, 2012), «Актуальні проблеми духовності в сучасному українському суспільстві» (Умань, 2012), а також обговорювалися на засіданнях кафедри соціальної педагогіки, щорічних звітних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу Інституту соціальної роботи та управління Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова (2009–2013р.р.).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження відображено у 14 публікаціях. З них: 1методичні рекомендації, 1стаття у зарубіжному виданні, 10 одноосібних статей у наукових фахових виданнях України, 2 тези доповідей.

Структура дисертації. Загальний обсяг особистого доробку становить 9,7 друк. арк. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 233 сторінки, з них 194 сторінки основного тексту. Робота містить 6 таблиць і 9 рисунків на 15 сторінках, 13 додатків на 39 сторінках. Список використаних джерел налічує 253 найменування, з них 20 – іноземною мовою.

ВИСНОВКИ

У дисертації представлено теоретичне узагальнення та запропоновано практичне розв’язання наукової проблеми взаємодії сім’ї і школи у формуванні гуманістичних цінностей дітей молодшого шкільного віку, що полягає в обґрунтуванні та експериментальній перевірці ефективності організаційно-методичного забезпечення взаємодії сім’ї та школи у формуванні гуманістичних цінностей дітей молодшого шкільного віку в умовах загальноосвітнього навчального закладу. Результати проведеного дослідження засвідчили ефективність розв’язання поставлених завдань і дали підстави для формулювання таких висновків:
Теоретико-методологічний аналіз наукової літератури свідчить про те, що «цінність» відноситься до найбільш використовуваних понять. Вивчення поняття «цінності» в різних аспектах наукового пошуку дозволило визначити зміст феномена: у філософії (розгляд об’єктивної дійсності і відношення до неї людини; онтологічні корені ціннісної свідомості), в соціології (проблема загально-соціальних регулятивних механізмів, де цінності суспільства розглядаються як складові суспільної свідомості і культури, що виконують по відношенню до особистості нормативні функції), у психології (сфера дослідження соціалізації індивіда, його адаптації до групових норм і вимог; вивчення вищих мотиваційних структур життєдіяльності). Виявлено, що за своєю сутністю цінності завжди соціально значущі, що передбачає розуміння їх як еталонів (конкретних норм і стандартів) та ідеалів, які виступають регуляторами відносин між суспільством та особою, людини з іншими людьми, надаючи цим стосункам цілеспрямованості, слугуючи основою мотивації діяльності і поведінки особистості.

З’ясовано, що особливе місце в ієрархії вироблених людством базових суспільних цінностей посідають гуманістичні цінності, які характеризують індивідуальну культуру особистості та рівень її вихованості. Мірою прояву гуманістичних цінностей можна вважати: дотримання загальнолюдських норм і принципів; визнання потреб й інтересів іншої людини та поваги до її гідності; здатність до духовного самооновлення і морального звеличення; терпимість і толерантність до поглядів інших людей тощо. 
Аналіз психолого-педагогічних положень дозволив встановити співвідношення змісту категорій «цінності», «ціннісні орієнтації», «гуманізм», «гуманність», «гуманний», «гуманістичне виховання», «гуманістичні цінності», «гуманістичні якості» і запропонувати авторське визначення: гуманістичні цінності - це система світоглядних орієнтацій особистості, що включає уявлення, переконання, норми та принципи суспільно схвалювальної поведінки. 

На основі проведених наукових узагальнень було виокремлено блок гуманістичних цінностей, які відносяться до вічних загальнолюдських гуманістичних цінностей: добропорядність; великодушність; взаємодопомога; товариськість; готовність прийти на допомогу; дружелюбність; самовідданість; взаєморозуміння; чесність; доброта; чуйність; співпереживання; щирість; гідність; м’якосердість; порядність; небайдужість; милосердя; доброзичливість; співчуття; людяність.

Це дозволило визначити, що гуманістичні цінності молодшого школяра як систему уявлень, переконань, норм та принципів суспільно схвальної поведінки; систему світоглядних орієнтацій дитини молодшого шкільного віку, якісним проявом та складовими яких є любов, співчуття, милосердя, турбота,повага, терпимість і толерантність до поглядів інших людей, співпереживання, своєчасна допомога, доброзичливість, справедливість тощо.
2. Для з’ясування психологічних механізмів і дидактичних умов формування гуманістичних цінностей учнів молодших класів виявлено, що молодший шкільний вік є найбільш сензитивним періодом у житті дитини і характеризується низкою новоутворень: інтенсивним розвитком процесів пізнавальної сфери (сприйняття, уваги, уяви, пам'яті, мислення, збагачення емоційно-вольової сфери); формуванням волі, вольових рис характеру (цілеспрямованості, організованості, стриманості, дисциплінованості, наполегливості, вимогливості до себе та інших); появою особливої вольової дії ˗ вчинку, орієнтованого на інтереси оточуючих людей; збагаченням досвіду соціальної поведінки дитини молодшого шкільного віку, появою перших стійких ціннісних орієнтацій, розвитком моральних, інтелектуальних, естетичних почуттів; свідомість досягає певного рівня розвитку для сприйняття гуманістичного аспекту людських взаємовідносин, емоційного ставлення до оточуючих людей; формується моральна самооцінка, яка дозволяє контролювати власну діяльність, поведінку згідно нормативно-моральних гуманних норм суспільства; формуються альтруїстичні прояви тощо. Домінуючою системою відносин в цьому віці стає система «учень-учитель».

Обґрунтовано та визначено критерії і показники сформованості гуманістичних цінностей молодших школярів: когнітивний (розуміння сутності моральних, гуманістичних якостей та усвідомлення їх значущості в стосунках з іншими людьми); емоційний (здатність до емоційного сприйняття моральних норм дійсності чи людських відносин); поведінковий (здатність молодшого школяра аналізувати й оцінювати власні вчинки і поведінку та вчинки і поведінку інших). Подано змістові характеристики рівнів сформованості гуманістичних цінностей дітей молодшого шкільного віку: високого, середнього та низького. На констатувальному етапі експерименту засвідчено, що на високому рівні сформованість гуманістичних цінностей молодших школярів наявна лише за когнітивним критерієм – 14,3% (56 респондентів), за емоційним критерієм – 27,8% (109 респондентів), за поведінковим критерієм – 18,0% (71 респондент). 
3. Аналіз підходів до поняття «взаємодія», «педагогічна взаємодія» дозволив визначити «взаємодію сім’ї і школи» як процес взаємовпливу суб’єктів один на одного в системі спільної особистісно-орієнтованої ціннісно-моральної діяльності освітнього закладу, спрямованої на формування гуманістичних цінностей та якостей, мотивації і правил гуманної поведінки дітей молодшого шкільного віку та заснованої на конструктивному діалозі, що веде до якісних змін суб’єктів і об’єктів взаємодії і включає сім’ю та школу. 
Виявлено, що встановлення і розвиток взаємозв’язків сім’ї і школи потребують організаційних зусиль педагогічного колективу. При цьому, виявлено низький рівень педагогічної просвіти батьків, невміння педагогів активізувати батьків у вирішенні виховних задач, малоефективність використання традиційних форм і методів роботи школи з батьками, узагальнений характер взаємодії, що проявляється у хаотичному використанні форм роботи школи з батьками.

Визначено організаційні умови, які посилюють ефективність взаємодії сім’ї та школи у процесі формування гуманістичних цінностей молодших школярів: а) наявність чітких знань у педагога про особистість учня, особливості його сім’ї, виховні позиції батьків (родини) і їх ставлення до школи як до партнера у виховному процесі; б) адекватне розуміння учителем та батьками цілей і завдань виховання з урахуванням вікових та індивідуальних особливостей дітей молодшого шкільного віку; в) впровадження єдиної виховної системи у роботі школи і сім’ї з метою формування гуманістичних цінностей дітей молодшого шкільного віку; г) залучення сім’ї до виховного впливу на дитину в освітньому середовищі, прояви особистого прикладу батьків і педагогів; д) співпраця родини і вчителів щодо визначення пріоритетних напрямків гуманістичного виховання дітей молодшого шкільного віку; ж) формування педагогічної культури батьків, внутрішньої активності у прагненні до самоосвіти та батьківської компетентності шляхом добровільного включення їх у виховну діяльність школи, спрямовану на суб’єкт-суб’єктну взаємодію з педагогами; з) обов’язкова організовуюча і координуюча роль школи у процесі взаємодії з сім’єю при вихованні дітей молодшого шкільного віку.
4. Розкрито зміст запропонованого організаційно-методичного забезпечення процесу взаємодії сім’ї та школи у формуванні гуманістичних цінностей дітей молодшого шкільного віку, що представлене авторським комплексом форм і методів виховної позанавчальної роботи; методиками продуктивного впливу на формування гуманістичних цінностей у молодших школярів; різновидами виховної позанавчальної діяльності; програмою взаємодії сім’ї і школи у формуванні гуманістичних цінностей дітей молодшого шкільного віку «Я – людина»; навчально-методичними рекомендаціями «Особливості виховання гуманістичних цінностей у молодших школярів».

Робота проводилась за трьома напрямами: а) робота з учнями, що поєднувала функціонування учнівського Центру духовного розвитку «Гуманіст» та діяльність  Клубу вихідного дня «Дозвілля»; б) робота з учителями, що включала методичний семінар «Взаємодія сім’ї і школи у процесі гуманістичного виховання дітей молодшого шкільного віку»; в) робота з батьками, що розгорталася у Батьківському клубі в «Університеті педагогічних знань», де батьки підвищували рівень педагогічних знань з проблем гуманістичного виховання дітей молодшого шкільного віку.

Найбільш дієвими в роботі з дітьми молодшого шкільного віку виявились такі форми роботи: доброчинні проекти («Милосердя», «Тепло твого серця, «Святі родинні традиції добра»); краєзнавчі експедиції та екологічні ігри («Рідний край пам’ятає загиблих героїв»,«Брати наші менші» тощо); казкові ігротеки, сюжетно-рольові ігри («Сім’я добрих людей», «Добрі діти» тощо), вечори-портрети із життя родини, видатних громадян свого краю («Мій друг поруч», «Дідівський заповіт: будь доброю людиною», «Життєві настанови наших вчителів»); інтернет-сайт дітей і батьків «Моральні уроки моєї родини» тощо.

Встановлено, що після формувального експерименту в ЕГ помітно збільшилась кількість молодших школярів з високим рівнем сформованості гуманістичних цінностей у порівнянні з даними за результатами констатувального експерименту: за когнітивним критерієм – від 14,3% змістилися до 23,6% респондентів; за емоційним критерієм від 27,8% респондентів змістилися до 65,4%; за поведінковим критерієм відбулось зміщення від 18,0% респондентів змістилися до 56,4% респондентів. 

Отже, результати дослідження дають підстави стверджувати, що запропоновані методики продуктивного впливу й організаційно-методичне забезпечення формування гуманістичних цінностей у дітей молодшого шкільного віку у процесі взаємодії сім’ї та школи є ефективними, визначені завдання реалізовані, мети досягнуто.
Проблема взаємодії сім’ї і школи у формуванні гуманістичних цінностей молодших школярів не вичерпується проведеним дисертаційним дослідженням. Перспективними напрямами дослідження порушеної проблеми можуть стати: визначення особливостей підготовки майбутніх педагогів до процесу формування гуманістичних цінностей учнів початкових класів в умовах діяльності загальноосвітнього закладу; формування гуманістичних цінностей учнів-підлітків і учнів старших класів в умовах діяльності загальноосвітнього закладу; виявлення особливостей формування гуманності у процесі вивчення окремих навчальних предметів; проблема впливу взаємодії сім’ї і школи на виховання особистості в різні періоди її життя. 
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