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ВСТУП

Актуальність теми. Однією з форм глобалізаційних процесів у зовнішньоекономічній діяльності (ЗЕД) є відносини поставки, що матеріально оформлюються відповідними договорами (контрактами). Такий договір (контракт) має специфічне нормативно-правове забезпечення, бо на нього розповсюджується дія не лише нормативно-правових актів України, але й законодавство країни іноземного контрагента, а також міжнародні договори та звичаї ділового обігу. Відповідно, запобігання можливим похибкам і неточностям у процесі укладення і виконання таких договорів є занадто важливим завданням для кожної сторони договірних відносин.

Проблему договірних відносин щодо поставки за часів Радянського Союзу майже не досліджували, натомість більше уваги приділяли договорам купівлі-продажу між суб’єктами господарювання, що знаходяться в різних країнах. 

Серед дослідників зазначеної тематики можна виділити Ф.Х. Лібермана, З.Г. Крилову, О.А. Беляневича, В.М. Гайворонського, О.М. Неживця та інших. Російськи фахівці представлені Ю.Н.Болдиревим, С.І.Езерською, Н.І.Клейном, Л.М.Шором, Н.Ю.Крегловою, І.Т.Балабановим, М.І.Брагінським та ін.

Сьогодні міжнародні зв’язки вітчизняних підприємств досліджується багатьма вченими. Але нормативно-договірні відносини поставки у ЗЕД розглядається або в контексті внутрішньодержавних договорів, або зовсім не виділяється з договорів міжнародної купівлі-продажу товарів.

 Договірні відносини  у ЗЕД, тією чи іншою мірою досліджували Л.І. Антошкіна, О.М. Вінник, В.М. Геєць, Ю.В. Гончаров, О.С. Ємельянов, М.М. Єрмошенко, Л.А. Жук, Ю.О. Заіка, О.В. Звєрєва, М.І. Зінківський, Ю.Г.Козак, С.П. Коломацька, В.К. Мамутов, І.Г. Манцуров, Л.І. Міхов, А.С. Музиченко, О.Ю.Рудченко, В.С. Щербина, І.О. Тарлопов, Н.В. Ушенко та інші.

Значущість дисертації полягає в тому, що на сьогоднішній день договір (контракт) поставки у ЗЕД та договір міжнародної купівлі-продажу товарів є найбільш розповсюдженими договорами, які укладаються між суб’єктами підприємницької діяльності, що знаходяться в різних країнах. 

У той же час у міжнародній практиці майже не використовується термін «договір (контракт) поставки» – зазвичай всі договори називають договорами купівлі-продажу. Але, як показує аналіз відносин купівлі-продажу та поставки продукції, зазначені договори хоча і є спорідненими, все ж таки мають певні особливості. 

Все це обумовлює актуальність дослідження, а недостатня розробка теоретичних і методичних положень визначає доцільність вибору теми дисертації, її мету та задачі.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема наукового дослідження відповідає сучасній державній політиці по розвитку підприємницької діяльності в Україні. Дисертаційне дослідження пов’язане з планами науково-дослідних робіт Бердянського університету менеджменту і бізнесу, зокрема з темами: «Економічний потенціал України та шляхи його ефективного використання» (2010 р., № держреєстрації 0109U007631, особистий внесок автора – розробка пропозицій щодо підвищення ефективності економічного потенціалу країни за рахунок вдосконалення  договірних відносин); «Міжнародний маркетинг в зовнішньоекономічній діяльності підприємств Північноприазовського регіону» (2011-2012рр., № держреєстрації 0110U002375, особистий внесок автора – розробка пропозицій щодо вдосконалення процесів укладання і виконання договорів (контрактів) поставки продукції у зовнішньоекономічній діяльності).

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є розроблення методичних положень та практичних рекомендацій щодо вдосконалення науково-методичного забезпечення поставок у ЗЕД в процесі здійснення підприємницької діяльності вітчизняними підприємствами.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення таких задач:

визначити сутність товарно-грошового характеру економічних відносин при реалізації товару в процесі ЗЕД;

виявити та проаналізувати історичні підстави виникнення та розвитку договору (контракту) поставки у ЗЕД на території сучасної України;

визначити основні нормативно-методичні акти, що регулюють відносини поставки у ЗЕД в Україні та зарубіжних країнах;

визначити поняття, місце, функції, ознаки договору (контракту) поставки та його зміст, відокремити договір (контракт) поставки у ЗЕД від інших договорів та здійснити його класифікацію;

здійснити аналіз основних етапів укладання, виконання та припинення договорів (контрактів) поставки у ЗЕД;

виявити можливі правопорушення при укладанні та виконанні договорів (контрактів) поставки у ЗЕД та шляхи захисту від них;

визначити основні напрями підвищення ефективності поставок в ЗЕД; 

визначити можливі шляхи удосконалення процесу укладання та виконання договорів (контрактів) поставки у ЗЕД  і його нормативно-правової бази.

Об’єктом дослідження є процес поставки продукції у ЗЕД за участю вітчизняних та іноземних суб’єктів господарювання.

 Предметом дослідження є теоретичні основи, методичні положення та практичні рекомендації щодо науково-методичного забезпечення поставок продукції у зовнішньоекономічній діяльності. 

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є наукові праці українських і зарубіжних учених та фахівців з питань договірних відносин поставки у ЗЕД. При написанні дисертації були використані наступні методи: порівняльний (при порівнянні відносин поставки з іншими договірними відносинами, що складаються як в межах однієї держави, так і за наявності «зовнішнього» елементу), логічний (при аналізі «причинно-наслідкових» процесів у суспільстві і виявлення результатів впливу цих процесів на відносини поставки), методи аналізу і синтезу (при формуванні змісту документів договірних відносин), метод моделювання (при передбаченні різноманітних ситуацій, що можуть виникнути при укладанні, зміні, виконанні чи розірванні договорів (контрактів) поставки у ЗЕД), графічний метод (при побудові графіків і схем) та ін. 

Наукова новизна одержаних результатів. У процесі проведеного дослідження отримано наступні результати, що складають його наукову новизну:

вперше:

-
визначено економічний зміст та функції (загальні та спеціальні) договору (контракту) поставки у ЗЕД, а також методичні положення щодо обґрунтування вибору суб’єктом господарювання найбільш доцільного для нього різновиду договору на основі виявлення специфічних особливостей підприємницької ситуації, яка склалася, що дозволить забезпечити реалізацію інтересів суб’єктів  підприємницької діяльності;

-
розроблено методичні засади укладання договорів (контрактів) поставки у ЗЕД та створення змішаної комісії щодо його виконання, що дозволяють розробити суб’єкту господарювання єдиний підхід до укладання та виконання договорів (контрактів) поставки у ЗЕД та більш ефективно вирішувати розбіжності між зацікавленими сторонами;

удосконалено:

-
поняття «економіко-правові відносини суб’єктів господарювання в сфері ЗЕД», зміст якого полягає у необхідності забезпечення реалізації  підприємницьких інтересів сторін шляхом укладання домовленостей відповідно до існуючих міжнародних та двохсторонніх законодавчо врегульованих норм, зокрема  при визначенні та включенні в зміст договору (контракту) поставки у ЗЕД при його укладання найбільш суттєвих положень, а також відокремлення договору (контракту) поставки у ЗЕД від інших цивільних і господарських договорів (контрактів). Доведено приналежність договору поставки, зокрема договору (контракту) поставки у ЗЕД, до господарських договорів, що зумовлює правильний вибір нормативно-правових актів, норми яких потрібно застосовувати при укладанні та виконанні таких договорів (контрактів);

-
принципи здійснення договірних відносин суб’єктів господарювання в сфері ЗЕД, що полягають у необхідності забезпечення постійності, безперервності та систематичності щодо діяльності  суб’єктів господарювання, зокрема при застосуванні договору (контракту) поставки у ЗЕД, оскільки в іншому випадку такі відносини будуть вважатися купівлею-продажем з доставкою;

-
організаційне забезпечення попереднього прийняття та/або узгодження положень договорів (контрактів) поставки у ЗЕД на підприємстві шляхом розробки системи документів (зокрема Положення про договори (контракти) поставки у ЗЕД, Положення про змішану комісію з виконання договору (контракту), договору про спільну діяльність, договору про розрахунки, Положення про арбітражну комісію, арбітражної угоди (чи застереження)), які покликані конкретизувати та, в деякій мірі, адаптувати нормативно-правову базу, що регулює відносини поставки у ЗЕД, до потреб конкретного суб’єкта господарювання;

дістало подальшого розвитку:

- еволюція економіко-правового забезпечення регулювання поставок на території сучасної України з виділенням періодів - дореволюційного, початку появи планово-господарських зобов’язань,  активного розвитку цивілістичної концепції та занепад господарсько-правової, відновлення господарсько-правової концепції, переходу від планової економіки до ринкової, становлення та подальшого активного розвитку ринкової економіки, що дозволяє характеризувати процес становлення та розвитку інституту поставки;

- внутрішня класифікація договорів (контрактів) поставки у ЗЕД (зокрема, за регулятивною функцією (попередні і основні), за терміном, на який укладається договір поставки (генеральні та поточні договори поставки), за строком дії (разові, короткострокові, середньострокові та довгострокові), залежно від виробника продукції (прямі й опосередковані), за характером товарів, що поставляються (договори поставки продукції виробничо-технічного призначення та договори поставки виробів народного споживання), за характером предмета (наявності родової чи індивідуальної ознаки), за характером взаємовідносин сторін (одноразові та триваючі), за структурою договірних зв’язків (прості та складні договори поставки), за характером процесу виробництва продукції, що поставляється (звичайні та кооперативні), що надає сторонам можливість обрати серед договорів (контрактів) поставки у ЗЕД саме той різновид договору (контракту), який в найбільшій мірі забезпечує їх інтереси;

-
організаційні засади  укладання та виконання договорів (контрактів) поставки у ЗЕД на основі синхронізації в часі (послідовності) та функціональних дій відповідних служб суб’єкта господарювання, що надасть змогу сторонам здійснювати поставки в ЗЕД за принципом раціональності. Крим того, визначення критеріїв, ознак та статусу суб’єктів господарювання, котрі можуть виступати сторонами економічних відносин  при здійсненні поставки у ЗЕД, що дозволяє забезпечити уникнення конфліктних ситуації та економічних санкцій з боку контролюючих органів в сфері підприємницької діяльності;  

- обґрунтування доцільності уточнення статусу філій, представництв, відділень іноземних суб’єктів господарської діяльності як окремих суб’єктів господарювання, які не є юридичними особами згідно з законами України, але мають постійне місцезнаходження на території України щодо їх повноважень здійснювати ЗЕД, що дозволить усунути розбіжності у різних нормативно-правових документах та створити більш сприятливі умови для здійснення суб’єктами господарювання ЗЕД;

- комплекс заходів щодо захисту сторонами договору (контракту) поставки у ЗЕД порушених прав та інтересів, що сприяє як запобіганню порушень, так і полегшує застосування санкцій за невиконання умов договору (контракту), а також визначає основні напрями подальшого розвитку і вдосконалення зовнішньоекономічної діяльності за рахунок вдосконалення економіко-правового і методичного забезпечення поставок продукції, що буде мати наслідком позитивну динаміку експорту та стримання імпорту продукції в Україну.

Практичне значення одержаних результатів полягає в удосконаленні процесу укладання та виконання договорів (контрактів) поставки у ЗЕД як для постачальника, так і для покупця; зменшенні конфліктів щодо здійснення підприємництва в цій сфері та покращенні поставки товарів, а також  поступовому відродженні інституту поставки у ЗЕД. 

Висновки і пропозиції автора були використані державними і комерційними структурами, що підтверджено відповідними довідками, а саме: 

Бердянським університетом менеджменту і бізнесу - у процесі виконання наукових досліджень в частині аналізу діяльності підприємств,  підготовки пропозицій щодо підвищення ефективності економічного потенціалу та вдосконалення порядку укладання, виконання і припинення договорів поставки (довідка № 01614  від 12.11.2012 р.);  

НДЕІ Міністерства економічного розвитку і торгівлі України - при виконанні планів НДР у частині аналізу макроекономічних складових  та пропорцій валового випуску за видами економічної діяльності та при аналізу методів прогнозування експорту-імпорту) (довідка № 17/513 від 22.11.2012 р.); 

ТОВ «Центр Консалтингу» - у частині укладання та виконання договорів поставки (довідка № 23/11-2012/1 від 23.11.2012 р.); 

ТОВ «АРТ-ГРЕЙН» - у частині поставки сільськогосподарської продукції в ЗЕД (довідка № 01-1/11/12 від 01.11.2012 р.); 

ТОВ «УТЕК.» - при розробці змісту договору (контракту) поставки в ЗЕД (довідка № 1-05/11 від 05.11.2012 р.);

ТОВ «Трансдон» - при укладанні договорів з іноземними контрагентами (довідка № 151112 від 05.11.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Викладені в дисертації результати наукового дослідження, висновки та рекомендації отримані автором особисто, належать особисто автору і є його науковим доробком.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження доповідалися та обговорювалися на міжнародних науково-практичних конференціях: «Економіка України: стратегічне планування» (м. Умань, 2008 р.),  «Розвиток України в ХХІ столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми» (м. Вінниця, 2010 р.); «Економіка України: проблеми економічного розвитку та шляхи їх вирішення» (м. Умань, 2011 р.); «Економіка України: фінансово-економічні проблеми інноваційного розвитку» (м. Умань, 2012 р.), а також на Всеукраїнській науковій конференції КНЕУ «Соціально-економічний розвиток України на початку ХХІ століття» (м. Київ, 2008р.). 

Публікації. Основні ідеї, положення та результати дисертаційного дослідження відображені у 12 одноосібних наукових працях (загальним обсягом 5,9 др. арк.), з яких 5 опубліковано у наукових фахових виданнях (2,9 др. арк.).

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (203 найменування) та 3-х додатків. Загальний обсяг дисертації становить 222 сторінки, з них основного тексту - 185 сторінок. Робота містить 10 таблиць і 10 рисунків. 

ВИСНОВКИ

Дисертаційна робота спрямована на вирішення важливої проблеми науково-методичного забезпечення поставок продукції у ЗЕД. У дослідженні узагальнено та сформульовано ряд наукових положень методологічного та методичного характеру щодо структури, функцій договору (контракту) поставки в ЗЕД, процесу його укладання й виконання, відповідальності за невиконання чи неналежне виконання умов договору (контракту) поставки в ЗЕД, порядку вирішення суперечок між контрагентами.

Результати проведеного дослідження дали змогу зробити наступні висновки:

1. Товарно-грошовий характер економічних відносин передбачає, що реалізація товару повинна здійснюватися з врахуванням суспільно-необхідних витрат на його виробництво, які визначаються співвідношенням між попитом та пропозицією. Облік попиту та пропозиції і виявлення на їх основі суспільно-необхідних витрат на виробництво товару можуть бути здійснені лише в результаті досягнутої домовленості між товаровиробником та споживачем. Формою такого роду домовленості виступає договір, як вираз волевиявлення товаровиробника та споживача. Відповідно, сучасний рівень економічних відносин в нашій країні та за її межами – це результат розвитку договірних відносин. Саме договір є складовою частиною та необхідним елементом у становленні та розвитку економіки, підприємництва, договірних зв’язків у суспільстві.

       ЗЕД будь-якої держави, в тому числі й України, є могутнім засобом прискорення її науково-технічного розвитку та глобалізаційних процесів в економіці. Сьогодні оволодіти найновішими досягненнями науки і техніки без активного обміну науковими дослідженнями, різноманітними товарами, послугами майже неможливо. Зовнішньоекономічні зв’язки дають змогу прискорювати науково-технічний прогрес завдяки організації спільних досліджень, швидкому забезпеченню сучасною технікою цілих галузей і виробництв, сприянню розв’язанню багатьох соціальних проблем. Отже, зовнішньоекономічні зв’язки є одним з основних чинників розвитку господарства України. 

2. При дослідженні процесу розвитку відносин поставки на території сучасної України та в залежності від місця договору (контракту) поставки в ЗЕД в системі договорів України доцільно виділяти наступні етапи становлення та розвитку нормативно-правового регулювання відносин поставки: дореволюційний період, період початку появи планово-господарських зобов’язань, період активного розвитку цивілістичної концепції та занепад господарсько-правової, період відновлення господарсько-правової концепції, період переходу від планової економіки до ринкової та період становлення та подальшого активного розвитку ринкової економіки.

3. На відносини поставки у ЗЕД розповсюджується дія не лише нормативно-правових актів України, але й законодавство країни іноземного контрагента, а також міжнародні договори та звичаї ділового обігу. Це спричинено наявністю іноземного контрагента та переміщенням товару через митний кордон. В той же час сторони мають право обрати законодавство, що буде застосовуватися до відносин між ними. Цьому буде сприяти здійснена у роботі класифікація та систематизація нормативно-правових актів, що регулюють відносини поставки у ЗЕД, які доцільно використовувати як у процесі аналізу сучасного нормативно-правового регулювання відносин поставки, так і при вдосконаленні окремих його положень.

В Україні не існує єдиного нормативно-правового акта, який би регулював зазначені відносини, та порядок укладання, зміни, виконання та припинення договору (контракту) поставки у ЗЕД. Норми, що регулюють відповідні питання (окремо в частині відносин поставки та в зовнішньоекономічній сфері), є недосконалими та дають недобросовісним сторонам можливість по-своєму трактувати їх окремі положення. Зазначене вище спричинено тим, що договір (контракт) поставки у ЗЕД знаходиться ніби на «стику» національного договірного та зовнішньоекономічного права. Хоча норми ЦК, ГК та ЗУ «Про зовнішньоекономічну діяльність» у частині відносин поставки у ЗЕД потребують узгодження між собою та з реаліями сьогодення. Тобто, регулювання відносин поставки потребує проведення міжнародної уніфікації норм. Такі дії призведуть до полегшення процесу укладання та виконання договорів (контрактів) поставки у ЗЕД, зменшать (або повністю усунуть) протиріччя в правовому масиві регулювання відносин між контрагентами. Зазначені вище дії будуть мати наслідком й сприйняття позитивного досвіду інших держав та наддержавних організацій.

4. Поняття договору (контракту) поставки у ЗЕД слід розглядати як матеріально оформлену угоду двох або більше суб’єктів ЗЕД та їх іноземних контрагентів, за якою одна сторона – постачальник зобов’язується передати (поставити) в обумовлені строки (строк) іншій стороні – покупцеві товар (товари), а покупець зобов’язується прийняти вказаний товар (товари) та сплатити за нього певну грошову суму. Відповідно, функції договору (контракту) поставки у ЗЕД визначені як передбачені або санкціоновані законом регулятивні властивості договору (контракту) поставки у ЗЕД як нормативного акта, завдяки якому врегульовуються відносини поставки між національними суб’єктами господарювання та їх іноземними контрагентами. Договору (контракту) поставки у ЗЕД притаманні загальні-договірні та спеціальні функції.

Дослідження змісту договору (контракту) поставки в ЗЕД дало змогу встановити перелік істотних умов договору (контракту), які встановлюються чинним законодавством та волевиявленням сторін. Максимальне зазначення умов поставки в договорі (контракті) призведе до мінімізації суперечок між сторонами та полегшення процесу виконання поставки продукції в ЗЕД, що буде мати наслідком позитивну динаміку експорту та імпорту в Україні.

Договір (контракт) поставки та договір (контракт) купівлі-продажу є самостійними і мають існувати паралельно та використовуватися залежно від потреб сторін. Договір (контракт) поставки у ЗЕД на відміну від договору (контракту) купівлі-продажу повинен передбачати систематичну та постійну співпрацю між його сторонами. Саме зазначений факт обумовлює наявність та необхідність (для систематичного збуту чи закупівель продукції) такого договору (контракту). Отже, договір (контракт) поставки у ЗЕД слід визначати як один із різновидів договорів, а саме договору поставки. Він характеризується наявністю іноземного елемента та перетином товаром митного кордону. 

5. Аналіз процесу укладання, виконання та припинення договору (контракту) поставки в ЗЕД показав, що він є досить складним та потребує пильної уваги з боку сторін такого договору. Сторони повинні максимальну увагу приділити саме процесу укладання договору (контракту) поставки в ЗЕД, який є базовим та прямо опосередковує майбутні відносини поставки продукції між сторонами.

Виконання договору (контракту) поставки в ЗЕД є етапом, на якому сторони досягають мети своїх взаємовідносин. Припинення договору (контракту) поставки в ЗЕД є завершальною стадією. На цій стадії матеріально оформлюються виконані взаємні зобов’язання сторін. Перелічені етапи представляють загальний процес укладання, виконання та припинення відносин поставки в ЗЕД.

6. Проаналізувавши відповідальність за невиконання чи неналежне виконання договору (контракту) поставки в ЗЕД, було встановлено, що сторони несуть відповідальність згідно з чинним законодавством. До сторін застосовуються санкції, які встановлюються нормативно-правовими актами чи в самому договорі (контракті). Система санкцій має на меті забезпечення виконання сторонами своїх обов’язків не лише одна перед одою, але й перед державою. На сьогоднішній день, норми, що регулюють відповідальність при невиконанні чи неналежному виконанні договору (контракту) поставки в ЗЕД, не відповідають сучасним реаліям та потребують вдосконалення, систематизації та уніфікації.

Розгляд порядку притягнення до відповідальності за невиконання чи неналежне виконання умов поставки в ЗЕД дає можливість стверджувати, що наявні дві форми захисту: досудова та судова. Дослідження показало, що доцільно використовувати спочатку претензійну форму, що прискорює процес вирішення суперечок між сторонами, та, при позитивному бажанні обох сторін вирішити конфлікт, є найбільш позитивною. Судова форма захисту порушених прав займає досить багато часу, збільшуються фінансові втрати сторін, а також, в Україні, вона є занадто формалізованою.

Аналіз помилок при укладанні та виконанні договорі (контракті) поставки у ЗЕД показав, що більшість з них є типовими, а для їх мінімізації сторонам необхідно дотримуватися наступних правил: не повинно бути неточностей; усі посилання до нормативно-правових актів повинні бути чітко прописані; договір (якщо він укладений більш ніж на одному аркуші) повинен бути прошитий, скріплений печаткою та пронумерований; не допускаються поправки, підчистки, закреслення тощо (вони повинні бути скріплені печатками сторін), а також доцільно дотримуватись однаковості, у використанні термінів, умов, на що часто не звертають уваги, хоча це є дуже важливим для правильного тлумачення зобов’язань, які приймаються контрагентами.

7. Для підвищення ефективності поставок в ЗЕД, а, отже, наявності позитивної динаміки експорту та імпорту продукції в Україні необхідно, насамперед, створити стабільний внутрішній ринок, щоб уникнути занадто великої залежності від зовнішніх ринків та коливань їх кон’юнктури, вести пошук нових альтернативних ринків збуту товарів українського традиційного експорту та розробити програму розвитку високотехнологічного експорту, який був би конкурентоспроможним на зовнішніх ринках.

8. Дослідження нормативно-методичного забезпечення підприємств показало необхідність прийняття ряду локальних актів, які полегшать та систематизують відносини між сторонами договору (контракту) поставки у ЗЕД: Положення про договори (контракти) поставки у ЗЕД (має регулювати всю процедуру укладання та виконання договору (контракту) у ЗЕД); Положення про змішану комісію з виконання договору (контракту) (створюється на паритетних засадах сторонами договору (контракту) та призначена швидко вирішувати всі суперечки між сторонами); Положення про арбітражну комісію (надасть можливість уніфікувати на підприємстві процедуру створення та діяльності арбітражних комісій при виникненні суперечок між сторонами при укладанні та виконанні договорів (контрактів). Також сторони, окрім самого договору (контракту) поставки у ЗЕД мають підписати договір про спільну діяльність, який має містити загальні положення, що регулюють відносини між контрагентами, договір про розрахунки (має регулює взаємні розрахунки між сторонами договору (контракту) поставки у ЗЕД) та арбітражну угоду.
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