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ВСТУП
Актуальність теми. Принципове перетворення та підвищення значущості оборотного капіталу в процесі функціонування молокопереробних підприємств в якості регулятора фінансових та товарних ринків вимагає зміни основних підходів до фінансового забезпечення галузі на концептуальному рівні. Таке переосмислення сутності оборотного капіталу в економічних відносинах зумовлює створення нових інструментів, механізмів їх застосування та кластерної моделі організації забезпечення оборотним капіталом аграрного бізнесу.

Сучасна парадигма економічного зростання розвинутих країн ґрунтується на використанні кластерних ініціатив міжнародного співробітництва як найважливіших ресурсів. Досягнення науки є органічним доповненням економічних процесів, в яких беруть участь окремі господарські суб’єкти та держава, а результат зумовлюється ефективністю їх взаємодії, і залежить від того, яка успішність функціонування механізму формування, зберігання та поширення новітніх знань, який рівень притаманний «цивілізованим» ринковим відносинам в сфері обігу ресурсів оборотного капіталу .

Для нашої держави, яка має на меті інтегруватися у світове економічне співтовариство, а саме Європейський Союз, важливим є не лише усунення наслідків економічної кризи, але і досягнення нового кластерного типу розвитку виробництва аграрної продукції. Процеси ринкової трансформації свідчать, що у багатьох програмах соціально-економічного розвитку до теперішнього часу невиправдано мало уваги приділялося питанням використання ресурсів оборотного капіталу як фактору розвитку економіки. 

Недостатній рівень фінансування розвитку аграрних і молокопереробних підприємств, відсутність методів ефективного управління потоками ресурсів оборотного капіталу, дисбаланс джерел їх формування – є основними проблемами управління, які вимагають наукової основи їх вирішення. 

Проблеми забезпечення оборотним капіталом галузей і підприємств агропромислової сфери завжди знаходились в центрі уваги науковців. Зазначеній проблемі присвячені дослідження вітчизняних таких дослідників, як: Г.Азаренкова, Н. Антофій, В. Борисова, А. Борщ, О. Василика, В. Геєця, М. Дем’яненко, В. Жука, М. Кропивко, П. Лайко, С. Льовочкіна, М. Лузана, І. Лютого, М. Маліка, О. Непочатенко, С. Онишко, В. Опаріна, Б. Пасхавера, А. Пересади, А. Присяжнюка, П.Саблука, М. Сахацького, Н. Танклевської, І. Топіхи, Л. Худолій, А. Чупіса та ін.

Незважаючи на підвищення актуальності проблеми управління економічною діяльністю та формування оборотного капіталу молокопереробних підприємств, в теорії та практиці переважає фрагментарний аналіз та вибірковий підхід щодо висвітлення окремих аспектів його інструментарію. Саме тому особливо актуальними є питання розвитку економічних механізмів формування та використання оборотного капіталу, визначення оптимальних варіантів формування потоків оборотного капіталу молокопереробних підприємств, що і стало визначальними детермінантами при виборі теми і постановці завдань дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану наукових досліджень Міжнародного університету бізнесу і права в рамках науково-дослідних тем “Фінансово-економічний механізм сталого розвитку аграрних підприємств в умовах трансформації до СОТ” (номер державної реєстрації 0109U002936) та “Стратегічні напрями та пріоритети розвитку ринків АПК в умовах інтеграції та глобалізації” (номер державної реєстрації 0109U002937) а також Міжнародного гуманітарного університету за темою “Тенденції становлення і розвитку соціргуманітарної сфери в Україні” (номер державної реєстрації 0110U000678).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретико-методологічних засад та прикладних рекомендацій з розробки і впровадження економічних механізмів формування та використання оборотного капіталу молокопереробних підприємств.

Реалізація мети дисертаційної роботи обумовила наступні наукові завдання дослідження фундаментального і прикладного характеру:

- cформувати  концептуальні основи економічного механізму формування і ефективного використання оборотного капіталу молокопереробних підприємств;

- розробити організаційно-економічний механізм формування та використання оборотного капіталу молокопереробного підприємства;

- розробити концептуальний підхід покращення фінансового стану молокопереробних підприємств;

 - удосконалити тлумачення економічної категорії «потоки оборотного капіталу» молокопереробних підприємств;

- удосконалити механізм залучення альтернативних джерел фінансування пріоритетних напрямів розвитку молокопереробних підприємств та молочної галузі в цілому;

- удосконалити організаційно-економічні напрями підвищення ефективності функціонування та сталого розвитку молокопереробної галузі; 

- удосконалити механізм маркетингової діяльності та дослідження ринків функціонування молокопереробних підприємств; 

- удосконалити механізм кредитного забезпечення молокопереробних підприємств;

- обґрунтувати методичні підходи до оцінки ефективності використання оборотного капіталу;

- удосконалити механізм підвищення конкурентоспроможності молочної продукції;

- розробити систему заходів  посилення концентрації ресурсів оборотного капіталу на пріоритетних напрямах аграрного сектору, зокрема в молочній галузі;

- обґрунтувати складові удосконалення механізмів фінансової підтримки молокопереробних підприємств.

Об’єктом дослідження є процеси формування та використання оборотного капіталу молокопереробних підприємств.
Предметом дослідження є теоретико-методологічні і прикладні засади розробки і впровадження економічних механізмів формування та використання оборотного капіталу молокопереробних підприємств. 

Методи дослідження. Досягнення поставленої мети і завдань дослідження зумовило використання відповідної системи методів. Теоретичною основою дослідження є діалектичний метод пізнання, положення економічної теорії, економічного відтворення, сталого розвитку, наукові роботи вітчизняних та закордонних дослідників, дослідження автора з питань формування та використання оборотного капіталу молокопереробних підприємств. Методологічною основою дослідження є гіпотези формування та розвитку економічних механізмів формування та використання оборотного капіталу, концепція ресурсоефективності, системний підхід, який дозволив розглянути об’єкт і предмет дослідження як систему і елемент системи соціально-економічних відносин. 

У процесі дослідження використано наступні методи: методи спостереження, виміру і опису (при вивченні властивостей і зв’язків об’єкта, визначенні кількісних характеристик системи механізмів, систематизації даних); метод порівняння (при дослідженні тенденцій і динаміки характеристик використання оборотного капіталу); аналітичний і синтетичний методи (при встановленні умов, чинників і етапів розвитку, визначенні складових використання оборотного капіталу, їх  взаємозв’язку і взаємодії); історико-логічний метод (при дослідженні історичних і структурних зв’язків системи економічних механізмів формування та використання оборотного капіталу); індуктивний і дедуктивний методи (при передбаченні показників розвитку і використання оборотного капіталу); математичні методи (для інтерпретації результатів дослідження, розробки методичних основ оцінки використання оборотного капіталу); моделювання (при розробці моделей використання оборотного капіталу і регулювання економічних механізмів його формування та розвитку). 

Інформаційну базу даних дослідження становили Закони України, Укази Президента України, нормативно-правові акти Кабінету Міністрів, міністерств та відомств, статистичні дані Державної служби статистики України, звітні дані міжнародних організацій, монографії та наукові статті вітчизняних і зарубіжних вчених.

Наукова новизна одержаних результатів. На основі системного дослідження обґрунтовано теоретично-методологічні і практичні положення та рекомендації, спрямовані на розробку і впровадження економічних механізмів формування та використання оборотного капіталу молокопереробних підприємств. Наукова новизна найважливіших результатів дослідження полягає у наступному: 

вперше:

- сформовано концепцію економічного механізму формування і ефективного використання оборотного капіталу молокопереробних підприємств, який враховує специфіку агропромислового виробництва і застосовує дієвий інноваційний фінансовий інструментарій, що капіталізує функціональні детермінанти грошових потоків;

- розроблено організаційно-економічний механізм формування та використання оборотного капіталу молокопереробних підприємств, який  забезпечує взаємодію об'єктивно діючих форм, явищ і процесів у сфері обігу та передбачає блоки: визначення загального обсягу необхідних ресурсів обігового капіталу, визначення можливостей формування потоків оборотного капіталу молокопереробного підприємства за рахунок різних джерел, визначення методів фінансування окремих проектів агропромислового спрямування, оптимізація джерел формування потоків оборотного капіталу молокопереробного підприємства;

- розроблено концептуальний підхід покращення фінансово-економічного стану молокопереробних підприємств, який передбачає використання ряду інструментів та заходів щодо: реорганізації потоків оборотного капіталу;  внесення змін в оподаткування виробників молока в особистих селянських господарствах; реорганізації взаємовідносин між учасниками ринку;  стимулювання попиту населення;

удосконалено:

- механізм залучення альтернативних джерел фінансування пріоритетних напрямів розвитку молокопереробних підприємств та молочної галузі в цілому, який передбачає реформування державної підтримки аграрних товаровиробників, через класифікацію напрямів підтримки у відповідності з вимогами СОТ та оптимізацію кількості бюджетних програм, з одночасним покращенням рівня їх економічного обґрунтування та контролю;

- організаційно-економічні напрями підвищення ефективності функціонування та сталого розвитку підприємств молокопереробної галузі, які передбачають  забезпечення: сталих умов розвитку галузі; сприяння розвитку кластерних ініціатив з метою мобілізації фінансових ресурсів товаровиробників;  спрямування бюджетних коштів на розвиток молочного скотарства; підвищення конкурентоспроможності молочної продукції;   удосконалення маркетингової діяльності та досліджень ринків функціонування молокопереробних підприємств; 

- механізм маркетингової діяльності та дослідження ринків функціонування молокопереробних підприємств, який стимулюватиме створення партнерських об’єднань та великотоварного виробництва на основі обґрунтованого обсягу виробництва, реалізації конкурентоспроможної молочної продукції, орієнтованої на споживання як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках при оптимальному ціноутворенні; 

- механізм кредитного забезпечення молокопереробних підприємств, який передбачає заходи щодо: употужнення механізму кредитування заготівельних, переробних і торгівельних підприємств в частині надання цільових кредитних ресурсів; здійснення пільгового кредитування на конкурентній основі пріоритетних програм розвитку з посиленням відповідальності банків і суб’єктів кредитування за цільове використання кредитних ресурсів;  підвищення економічної заінтересованості з боку банків у вкладення кредитних ресурсів в молокопереробне виробництво на базі пільгового оподаткування та зниження економічних нормативів в частині кредитного обслуговування сільськогосподарських товаровиробників;

набули подальшого розвитку:

- термінологічний апарат дослідження у частині трактування економічної категорії «потоки оборотного капіталу» молокопереробних підприємств, яку слід розглядати як об’єкт трансформації фінансових ресурсів, капіталу підприємства та окремих його елементів в якості економічного ресурсу – джерела формування оборотного капіталу, що призначені для інвестування (розміщення, спрямування) в активах, як майнових ресурсах підприємств та формують потенціал оборотного капіталу молокопереробної галузі в перспективі;

- методичні підходи до оцінки ефективності використання оборотного капіталу – запропоновано крім показників оборотності до системи показників ефективності використання оборотного капіталу у матеріальній формі на молокопереробних підприємствах включати матеріаломісткість, матеріаловіддачу, ритмічність інвестування засобів у матеріальні оборотні ресурси. Систему  показників ефективності використання оборотного капіталу у грошовій формі запропоновано доповнити показниками ліквідності та оцінки ефективності інвестування засобів; 

- механізм підвищення конкурентоспроможності молочної продукції, який передбачає: запровадження посиленої системи якості, покращення рівня сертифікації продукції у відповідності до міжнародних стандартів, створення організаційно-економічних умов для широкого впровадження інтенсивних технологій, забезпечення ефективної та прозорої системи державного контролю якості та сертифікації молокопереробних комплексів, підтримки виробництва екологічно-чистої продукції;

- система заходів  посилення концентрації ресурсів оборотного капіталу на пріоритетних напрямах аграрного сектору, зокрема в молочній галузі, яка  передбачає удосконалення міжгалузевих відносин та забезпечення однакових економічних умов для всіх партнерів ринку з метою одержання виробниками молока прибутковості на середньоринковому рівні економіки України і недопущення перетікання потоків оборотного капіталу до окремих галузей економіки;

- складові механізмів фінансової підтримки молокопереробних підприємств, які повинні включати фінансовий лізинг, що в аграрній сфері є одним з основних чинників інноваційної діяльності та впровадження нових технологій, без чого неможливе підвищення конкурентоспроможності продукції молокопереробних підприємств та їх вихід на міжнародні ринки.

Практичне значення одержаних результатів. Отримані автором результати дослідження з теорії, методології і практики удосконалення  формування та використання оборотного капіталу молокопереробних підприємств доведені до рівня методичних розробок і практичних рекомендацій. Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості їх використання при удосконаленні процесу формування оборотного капіталу молокопереробних підприємств та раціональної його організації, при розробці галузевих і регіональних програм, у практичній діяльності молокопереробних підприємств.

Результати дослідження, висновки та рекомендації, що містяться в дисертаційній роботі, використовуються у практичній діяльності Головного управління агропромислового розвитку Миколаївської обласної державної адміністрації (довідка №112/09-01/01-29/11 від 25.02.2011 р.), Головного управління агропромислового розвитку Одеської обласної державної адміністрації (довідка №01-34/810/02 від 14.05.2012 р.), ЗАТ ВО «Одеський  консервний завод» (довідка №134 від 12.03.2012 р.), ТОВ «Титан» Одеської області (довідка № 63 від 22.03.2012 р.), ТОВ «Агроком» Одеської області (довідка б/н від 18.04.2012 р.), ПАТ «ТАСкомбанк» (довідка б/н від  27.04.2012 р.), ТОВ «Інститут регіональної інформації» м. Одеса (довідка 105/1 від 26.01.2012 р.), в навчальному процесі Міжнародного гуманітарного університету (м. Одеса) (довідка № 214 від 19.04.2012 р.) та Тернопільського національного економічного університету (довідка № 126-29/56 від 11.01.2012 р.).

Особистий внесок дисертанта. Дисертаційне дослідження є особистою науковою роботою автора, в якій викладено авторський підхід до вирішення актуальної наукової і практичної проблеми удосконалення економічних механізмів формування та використання оборотного капіталу молокопереробних підприємств. Наукові результати, висновки і пропозиції, що виносяться на захист, отримані автором особисто. У роботі не використовувалися ідеї та розробки, що належать співавторам.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати наукових досліджень пройшли апробацію на конференціях, семінарах, нарадах, консультаціях та заняттях, серед яких найбільш важливими були: Міжнародна науково-практична конференція «Удосконалення економічного механізму функціонування аграрних підприємств в умовах невизначеності» (Київ, 19-20 травня 2004 р.), 2 Міжнародна науково-практична конференція молодих вчених «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ ст.: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (Тернопіль, 24-25 лютого 2005 р.), «Методичні основи сучасного дослідження в аграрній економіці» Міжнародна науково-теоретична конференція (Житомир, 3-5 березня 2005 р.), 2 Міжнародна науково-практична конференція «Управлінські аспекти підвищення національної конкурентоспроможності» ( Сімферополь, 17-19 жовтня 2008 р.), Международная научно-практическая конференция молодых ученых, посвященная 170-летию Белорусской государственной сельскохозяйственной академии «Молодежь и инновации – 2009», (Беларусь, Горки, 3-5 июня 2009 г.), ІІІ Всеукраїнська науково-практична конференція «Реклама в Україні: інтеграція теорії та практики» (Київ, 16 грудня 2009 р.), 7 Міжнародна науково-практична конференція молодих вчених «Економічний і соціальний розвиток України в ХХ1 столітті: національна  ідентичність та  тенденції  глобалізації» (Тернопіль, 25-26 лютого 2010 р.), ІІІ Симпозіум «Стратегія розвитку фінансово-економічних та соціальних відносин: регіональний аспект» (Харків, 2010 р.), Юбилейная научно-практическая конференция с международным участием «Современные измерения в торговом бизнесе-коммуникации между наукой и практикой» (Болгария, Свиштов, 12-13 мая 2011 г.), Міжнародна науково-практична конференція «Стратегія наукової та інноваційної діяльності: пріоритети та шляхи забезпечення» (Київ, 26-27 травня 2011 р.), Міжнародна науково-практична конференція, присвячена 16-річчю факультету бізнесу та 20-ти річчю кафедри економіки та підприємництва Луцького національного технічного університету «Актуальні проблеми розвитку регіональних АПК» (Луцьк, 26-27 травня 2011 р.), VІ Міжнародна науково-практична конференція «Конкурентоспроможність в умовах глобалізації: реалії, проблеми, перспективи» (Житомир, 26-27 квітня 2012 р.).

Публікації. Теоретичні і практичні результати дисертаційних досліджень, висновки і пропозиції автора відображені у 51 публікації, в т.ч. у 5 монографіях, 35 статтях у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій становить 49,25 умовн. друк. арк., з яких особисто авторові належать 42,64 умовн. друк. арк. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і запропоноване нове вирішення важливої наукової і практичної проблеми розробки і впровадження економічних механізмів формування та використання оборотного капіталу молокопереробних підприємств. Основний  результат проведеного дослідження полягає у формуванні теоретико-методологічних засад і практичних рекомендацій, спрямованих на підвищення результативності формування та використання оборотного капіталу молокопереробних підприємств
1. Дослідження оборотного капіталу молокопереробної галузі не має флуктуаційного характеру, оскільки поглиблення ринкових трансформацій у функціонуванні аграрного сектору об’єктивно спонукають до переосмислення управлінських підходів на засадах формування потоків оборотного капіталу. Специфіка аграрного виробництва вимагає формування дієвого інноваційного інструментарію, який капіталізує функціональні детермінанти оборотного капіталу. Сучасний зріз проблем в молокопереробній галузі свідчить про недостатність інтенсифікації оборотного капіталу агропромислових контрагентів, невизначеність їх оптимальної структури, нестійкість у взаємодії.

2. Функції оборотного капіталу є досить широкими й конкретизованими, про що свідчить площина їх функціональної приналежності, яка охоплює вже наявні ресурси оборотного капіталу та майбутні. Серед основних функцій можна виділити такі: формування, розподіл та використання різних функціональних капіталів; узагальнення різних форм та видів руху ресурсів оборотного капіталу певних господарських суб`єктів; взаємодія оборотного капіталу в різні проміжки часу; зміна ліквідності оборотного капіталу в наслідок безперервності його руху; оборотний капітал як процес обумовлює досягнення певного економічного результату. В процесі реалізації функцій оборотного капіталу існує пряма участь потоків грошових коштів, які власне в процесі розподілу й руху ресурсів оборотного капіталу й виступають як функціональний інструмент.

3.Формування оборотного капіталу є важливою складовою операційної та загальної фінансової стратегії молокопереробного підприємства, а також вихідною умовою здійснення виробничого процесу на всіх його стадіях. Нагромадження ресурсів оборотного капіталу в межах самого підприємства (власний капітал і його реінвестування) та різними господарюючими суб’єктами, населенням є базою для формування джерел оборотного капіталу. Саме структуру джерел формування оборотного капіталу вважають показником якості його ресурсів, а їх оптимізацію – вирішальним чинником, здатним забезпечити прискорення розвитку агропромислового комплексу. 
4. Метою формування оборотного капіталу молокопереробних підприємств є задоволення потреб у придбанні необхідних фінансових активів та оптимізація їх структури з позиції забезпечення ефективності господарської діяльності. Ефективне формування інвестиційних ресурсів щодо окремих джерел є найважливішою умовою фінансової стійкості підприємства. В свою чергу, джерела та обсяги формування інвестиційних ресурсів багато в чому зумовлюються структуризацією капіталу, яка сформована на підприємстві в процесі господарювання, а також вартістю залучення капіталу. 

5. Великою проблемою для молокопереробних підприємств є зниження ефективності їх операційної діяльності за рахунок агресивних підходів до формування оборотних активів через неповне використання потужностей. Низька економічна ефективність молочного виробництва, невисока якість молока через відсутність високотехнологічних доїльних залів, дефіцит високопродуктивних корів обумовлюють більше інвестиційне навантаження на молочну галузь, потребу в додаткових зовнішніх потоках оборотного капіталу та альтернативних джерелах формування фінансових потоків. Проте, ключовим елементом привабливості молочної галузі є можливість отримання постійного грошового потоку від реалізації молока та молокопродуктів.

6. Структурний розподіл оборотного капіталу за секторами економіки є доречним, оскільки всі вони мають певні розбіжності в процесі прикладного застосування. В межах макроекономічного дослідження оборотного капіталу необхідно виділити не тільки секторальний розподіл його руху, а й територіальний, тобто регіональну диверсифікацію. Особливої актуальності дане твердження набуває в розвитку молокопереробних підприємств, адже останні орієнтуються на регіональну диверсифікацію, що й відповідає проголошеним пріоритетам розвитку аграрної сфери.

7. Розроблено механізм забезпечення оборотним капіталом молокопереробних підприємств, який передбачає такі основні етапи: визначення загального обсягу необхідних ресурсів оборотного капіталу; визначення можливостей формування потоків оборотного капіталу молокопереробного підприємства за рахунок різних джерел; визначення методів фінансування окремих проектів агропромислового спрямування; оптимізація джерел формування потоків оборотного капіталу молокопереробного підприємства.

8. Недостатнє забезпечення оборотним капіталом молокопереробних підприємств примушує посилити концентрацію його ресурсів на пріоритетних напрямах, зокрема в молочній галузі. Розроблено пропозиції з удосконалення міжгалузевих відносин та забезпечення однакових економічних умов для всіх партнерів ринку з метою одержання виробниками молока прибутковості на середньоринковому рівні економіки України і недопущення перетікання оборотного капіталу до окремих галузей економіки.

9. Реформування державної підтримки аграрних товаровиробників, через класифікацію напрямів підтримки у відповідності з вимогами СОТ та оптимізації кількості бюджетних програм, з одночасним покращенням рівня їх економічного обґрунтування та контролю, допоможе створити сприятливі умови для виробництва та переробки молока й молочної продукції щодо формування власного потенціалу оборотного капіталу та сталого розвитку молокопереробних підприємств та в подальшому покращити механізми залучення альтернативних джерел фінансування розвитку пріоритетних напрямів молочної галузі. 

10. З метою підвищення ефективності функціонування та сталого розвитку молокопереробних підприємств необхідно забезпечити: сталі умови розвитку молочної галузі;  сприяння розвитку кластерних ініціатив з метою мобілізації ресурсів оборотного капіталу товаровиробників, що на початковому етапі може носити характер пайової участі господарських суб’єктів у здійсненні фінансування програмних заходів за рахунок власних ресурсів;  спрямування бюджетних коштів, насамперед, на сприяння заходів щодо відтворення основного стада, племінної справи, профілактики інфекційних захворювань тварин, стабільності аграрного ринку, формування та використання стабілізаційних фондів сільськогосподарської продукції, інвестиційної діяльності, оновлення матеріально-технічної бази, компенсації частини витрат на придбання матеріальних ресурсів та енергоносіїв, природоохоронних технологій; підвищення конкурентоспроможності молочної продукції; удосконалення маркетингової діяльності та досліджень ринків функціонування молокопереробних підприємств, що стимулюватиме створення партнерських об’єднань та великотоварного виробництва на основі обґрунтованого обсягу виробництва, реалізації конкурентоспроможної молочної продукції. 

11. Питання оптимальності організації руху оборотного капіталу свідчить, що найбільш вдалим для молокопереробної галузі є кластерна організація його функціонування, що забезпечує щільність взаємозв’язків суб’єктів та синхронізацію міжгалузевих потоків оборотного капіталу, які обслуговують їх фінансові відносини. Продовження формування мережевої системи організації виробництва в молочній галузі, що спрямоване на підтримку кластерних ініціатив міжрегіонального співробітництва дозволяє перевести відносини в агропромисловому виробництві на інноваційно-інвестиційну модель розвитку.

12. Розширення сировинної бази стає можливим лише за рахунок розширення її географії, оскільки виробництво молочної продукції знижується з року в рік, що потребує знов таки забезпечення оборотним капіталом економічно-організаційних заходів. Головною проблемою стає збільшення витрат на пальне, ціни якого не забезпечуються ціною виробленої продукції. В той же час затримання реалізації продукції обумовлюється низькою спроможністю населення, сезонністю виробництва та реалізації, відсутністю у середніх та малих підприємств фірмової мережі торгових точок тощо.

13. Складовою удосконалення механізмів фінансової підтримки молокопереробних підприємств є фінансовий лізинг, який не користується розповсюдженням через високі ставки банківського кредиту за лізинговими операціями. Фінансовий лізинг в аграрній сфері є одним з основних чинників інноваційної діяльності та впровадження нових технологій, без чого неможливе підвищення конкурентоспроможності продукції молокопереробних підприємств та їх вихід на міжнародні ринки.

14. Для покращення фінансово-економічного стану молокопереробної галузі, згідно отриманого прогнозу, пропонується: 

- реорганізувати потоки оборотного капіталу галузі через активізування інвестиційних процесів; зменшення ставки відсотку за позиковими коштами, пільгове оподаткування інвестиційних проектів, стимулююче тарифне мито, тощо; 

- внести зміни в оподаткування виробників молока в особистих селянських господарствах, що стимулюватиме здачу молока молокопереробним підприємствам, збільшити обсяги закупівель сировини гарантованих державою, створити посередницькі державні структури закупівель сировини, що не повинні впливати на ринкову ціну закупівель, але обслуговують особисті та малі господарства виробників, гарантуючи мінімальну ціну за молоко визначеного ґатунку;

- реорганізувати взаємовідносини між учасниками ринку через створення спільних підприємств, компаній за рахунок пайової участі у виробництві молока або створення власної сировинної зони молокопереробних підприємств; 

- стимулювати попит населення, за рахунок перерозподілу фінансових ресурсів або у напрямі збільшення зарплати або за рахунок зменшення розміру прямих податків населення.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































PAGE  

