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ВСТУП

Актуальність дослідження. Сучасне українське суспільство зазнає динамічних соціально-економічних, політичних, культурних та освітніх змін, які позначаються на темпі життя і діяльності людей. У вирі непрогнозованих соціальних тенденцій можна спостерігати руйнування психічного здоров’я поколінь, зростання рівня невротизації та втрату внутрішньої гармонії людини.

Разом з тим успішному розв’язанню суспільних і освітніх завдань сьогодні вельми шкодить значне зростання чисельності дітей з різними формами прояву межових психічних станів. До цього призводить ціла низка несприятливих чинників, пов’язаних з кризою сімейного виховання, погіршенням соціальних умов життя, недостатньою увагою школи до нервово-психічних розладів дітей і збільшенням патологічних родових причин. Наслідком цього є негативний вплив цих чинників на подальше становлення особистості й результати її навчальної успішності.

Під дією нових освітніх вимог, недостатньої психолого-педагогічної компетентності багатьох вчителів, а також внаслідок нехтування сім’єю проблем низької навчальної успішності школяра та моніторингу його психічного стану знижується навчальна активність першокласників. За таких обставин проблему вивчення та профілактики межових психічних станів дітей у будь-якому суспільстві можна віднести до завдань першочергового значення – особливо це стосується держав, що перебувають у ситуації соціально-економічної кризи.

У центрі уваги психологів, що досліджують сучасні проблеми педагогічної та вікової психології, – відчуження школярів від процесу учіння, їхнє небажання вчитися, негативне ставлення до учіння. Значущість цих проблем зростає тоді, коли йдеться про погіршення здоров’я, низьку успішність та неадекватну поведінку дітей. З урахуванням зазначених особливостей розвитку дітей залишаються малодослідженими форми прояву у них межових психічних станів у процесі систематичного навчання.

Здійснено огляд теоретичної літератури з даної проблеми. Даному дослідженню приділив увагу М.Д. Левітов – зокрема, він виокремив патологічні та межові психічні стани. В подальшому ця проблема розглядалася з урахуванням психологічної природи неврозів. Питання межових психічних станів проаналізовано у зв’язку з науковими підходами до його вирішення у працях О. І. Захарова, В. І. Гарбузова, В. М. М’ясищева, Д. Н. Ісаєва, А. Адлера, А. Маслоу, В. Франкла, К. Хорні, З. Фрейда й інших вчених, а також спільно з психогенними розладами (Б. Д. Карвасарський, Н. Д. Лакосіна та ін.); психопатією (І. М. Нікольська, М. Лібінич та ін.); реактивними станами            (В. А. Гіляровський, Б. Д. Карвасарський та ін.); системними невротичними розладами (М. І. Буянов, В. П. Петрунек, В. І. Гарбузов); станами тривоги та стресу (А. В. Мікляєва, Ч. Д. Спілберг, Г. Сельє, Дж. С. Еверлі та ін.); станом хвилювання (О. Кондаш, Г. Шелль, Ф. Хоппе та ін.); феноменом страху            (О. І. Захаров, К. Ізард, Я. Рейковський та ін.); агресією (К. Ізард, А. А. Реан,        Д. Патерсон та ін.). Разом з тим розкрито психологічну сутність навчальної діяльності (А. М. Алексюк, Л. С. Виготський, В. В. Давидов, Д. Б. Ельконін     та ін.) визначено педагогічні причини неуспішності (Ш. О. Амонашвілі,                     Л. С. Виготський, І. О. Коробейников, Н. І. Гуткіна). На особливу увагу заслуговують праці вітчизняних вчених, де в контексті названої проблеми аналізуються наукові підходи до вивчення станів тривоги та стресу                   (В. М. Астапов, Н. Ю. Максимова, Т. М. Титаренко та ін.); досліджуються різні аспекти навчальної діяльності (Г. С. Костюк, Г. О. Балл, С. Д. Максименко,       В. О. Сухомлинський, Н. В. Чепелєва, Ю. М. Швалб та ін.) та прояви шкільної дезадаптації (Л. В. Дзюбко, Л. Ф. Кремнєва, О. Ю. Пономарьова та ін.).

Проте і досі не достатньо вивченими залишаються особливості прояву межових психічних станів дітей і пов’язані з ними причини навчальної неуспішності, а також відсутні конкретні, науково обґрунтовані рекомендації щодо їхньої комплексної корекції та профілактики.

Соціальна значущість і недостатній рівень вивчення поставленої проблеми зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: „Особливості межових психічних станів молодших школярів у процесі навчальної діяльності”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалось в межах тематичного плану НДР лабораторії психології навчання Інституту психології ім. Г. С. Костюка АПН України в рамках комплексної теми „Психолого-педагогічні умови розвитку особистісної активності в освітньому просторі” номер державної реєстрації 0105U001036.

Тема дисертації затверджена вченою радою Інституту психології            ім. Г.С. Костюка АПН України (24.02.2005 р., протокол № 2) та узгоджена у Раді з координації досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (31.03.2009 р., протокол № 2).

Об’єкт дослідження: межові психічні стани молодших школярів.

Предмет дослідження: психологічні особливості прояву межових психічних станів молодших школярів у процесі учіння.

Мета дослідження полягає у з’ясуванні: а) форм прояву межових психічних станів та їх впливу на процес учіння молодших школярів;                  б) можливостей і шляхів попередження й корекції вказаних станів.

Підґрунтям дослідження стали такі гіпотези:

1. Виникнення межових психічних станів дітей відбувається на основі неврозу, що є наслідком впливу стресу, тривожності та несприятливої соціальної ситуації розвитку й приводить до низької навчальної успішності.

2. Знизити рівень розвитку межових станів у дітей можна шляхом використання адекватних молодшому шкільному віку програм їхньої корекції і профілактики.

Мета дослідження і гіпотези зумовили такі завдання: 

1. Здійснити аналіз стану розробки проблеми межових психічних станів у психолого-педагогічній літературі.

2. Емпірично вивчити чинники, що призводять до межових психічних станів молодших школярів.

3. Дослідити особливості впливу соціальної ситуації розвитку на формування і прояв межових психічних станів молодших школярів.

4. Розробити і апробувати програму психологічної профілактики і корекції межових психічних станів дітей молодшого шкільного віку.

Теоретико-методологічним підґрунтям дослідження стали: науково-психологічні положення щодо розвитку особистості, та соціальна ситуація розвитку людини (Л. С. Виготський, Г. С. Костюк та ін.); генетичний підхід до дослідження емоційно-почуттєвої сфери, обстоюваний у працях М. Д. Левітова, С. Д. Максименка, О. Я. Чебикіна та ін.; теоретико-експериментальне вивчення О. І. Захаровим, А. М. Прихожан та іншими дослідниками негативних психічних станів; науково-психологічні підходи до розвитку психіки дитини як результату засвоєння нею соціального досвіду (Л. І. Божович, Л. С. Виготський,                Д. Б. Ельконін); положення про взаємозв’язок зовнішніх і внутрішніх чинників у розвитку особистості (С. Д. Максименко); науково-психологічні уявлення про сутність і закономірності розвитку дітей молодшого шкільного віку                  (Л. І. Божович, Д. Б. Ельконін, О. І. Захарова); теорія навчання та розвитку     (В. В. Давидов, Г. С. Костюк, С. Д. Максименко, Н. В. Чепелєва); принцип єдності свідомості й діяльності (С. Л. Рубінштейн, О. М. Леонтьєв,                   М. Й. Боришевський).

Для розв’язання поставлених завдань використано такі методи: теоретичний аналіз проблеми на підставі вивчення літературних джерел: порівняння, узагальнення та систематизація психолого-педагогічних підходів; емпіричні методи (опитування, анкетування, психодіагностичні тести, спостереження, бесіда, аналіз продуктів діяльності); психолого-педагогічний експеримент (з констатувальною і формувальною фазами), а також методи математичної статистики опрацювання експериментальних даних.

Організація та експериментальна база дослідження:

Дослідження проводилося у три етапи протягом 2003-2008 рр.

На першому етапі (2003-2005 рр.) здійснено теоретичний аналіз проблеми, розроблено програму емпіричного дослідження.

На другому етапі (2006-2007 рр.) проведено емпіричне дослідження, спрямоване на вивчення особливостей прояву межових психічних станів молодших школярів та встановлено їх характерні ознаки, з’ясовано чинники, що породжують дані стани та вивчено вплив соціальної ситуації розвитку на формування межових психічних станів дітей молодшого шкільного віку.

На третьому етапі (2008 р.) апробовано програму профілактичної та корекційної роботи з проблем межових психічних станів дітей молодшого шкільного віку, реалізовано цільові заходи і здійснено порівняльний аналіз отриманих результатів.

У дослідженні брали участь 210 учнів перших класів загальноосвітніх шкіл № 24, № 14, № 22, № 8, № 42 м. Чернівці, а також 180 батьків, 26 вчителів – класоводів і вчителів подовженого дня.

Наукова новизна дослідження визначається такими моментами:

- уточнено форми прояву межових психічних станів дітей молодшого шкільного віку (реактивні стани, психози, неврози, системні неврози, психогенії);

- з’ясовано чинники розвитку цих станів: психотравмуючі ситуації, внутрішні конфлікти, соматовегетативні порушення, недоліки сімейного виховання, індивідуально-психологічні та соціально-психологічні особливості;

- обґрунтовано і розроблено психолого-педагогічні підходи до профілактики та корекції межових психічних станів першокласників.

Теоретичне значення дослідження полягає в уточненні змісту поняття „межові психічні стани”, окресленні причин їх виникнення та форм прояву, з’ясуванні впливу цих станів на результативність навчальної діяльності та поведінку школярів.

Практичне значення дослідження полягає в тому, що створена автором комплексна методика діагностики межових психічних станів школярів і програма профілактичної та психокорекційної роботи щодо зниження негативного впливу цих станів на їх розумову активність та навчальну успішність можуть бути використані практичними психологами під час занять у закладах народної освіти і вчителями початкової школи. Матеріали дисертаційної роботи можна також використати при розробці спецкурсів з проблем психічного здоров’я молодших школярів для вчителів початкових класів і осіб, котрі займаються вихованням та навчанням шестирічних дітей. Результати дослідження доцільно застосовувати в лекційних і практичних курсах з педагогічної та вікової психології в ході підготовки шкільних психологів і вчителів.

Надійність і вірогідність отриманих результатів забезпечувались обґрунтованістю вихідних теоретико-методологічних позицій, відповідністю методичного інструментарію меті та завданням дослідження, залученням репрезентативної вибірки досліджуваних, використанням методів математичної статистики, поєднанням кількісного і якісного аналізу експериментальних даних.

Апробація та впровадження результатів дослідження. Результати дослідження доповідалися на спеціалізованих засіданнях лабораторії психології навчання Інституту психології ім. Г. С. Костюка АПН України. Головні ідеї та окремі положення дисертації викладено в доповідях на міжнародних науково-практичних конференціях: „Підготовка педагогічних кадрів і діяльність закладів нового типу в системі національної освіти: досвід і перспективи розвитку” (Чернівці, 1998); „Психологічні проблеми збереження репродуктивного здоров’я” (Київ, 2005); „Наукові дослідження – теорія та експеримент” (Полтава, 2007); „Проблеми гуманізації навчання та виховання у вищому закладі освіти” (Ірпінь, 2007), а також на Всеукраїнських науково-практичних конференціях: „Особистість. Час. Культура. Міждисциплінарні проблеми дослідження і їх взаємозв’язок в гуманітарних науках” (Чернівці, 2006), „Трансформація особистості в умовах соціально-політичних та економічних змін” (Чернівці, 2007).

Результати дослідження впроваджено в систему підготовки студентів педагогічного факультету Чернівецького національного університету (довідка №12-38/559 від 11.03.09 р.) та в педагогічну діяльність вчителів загальноосвітніх шкіл (довідки: №37-01 від 23.02.08 р. і № 46/1 від 18.03.09 р.).

Публікації. Основний зміст і результати дисертаційного дослідження відображено у 14 наукових працях: 6 з них опубліковано у фахових виданнях, внесених до переліку, затвердженого ВАК України, а решта – у збірниках наукових статей та збірках матеріалів наукових конференцій.

Структура і обсяг дисертації. Специфіка проблеми, що стала об’єктом дослідження, зумовила його логіку і структуру. Робота складається зі вступу, трьох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел, який налічує 305 найменувань (20 сторінок), та додатків (13 сторінок). Повний обсяг роботи становить 208 сторінок. Основний зміст дисертації викладено на 173 сторінках. Робота ілюстрована 8 таблицями (10 сторінок) та 2 рисунки (2 сторінки).

ВИСНОВКИ

У дослідженні наведено теоретичне узагальнення та подальше вирішення проблем межових психічних станів молодших школярів, що підтвердили висунуті гіпотези і дали змогу окреслити перспективи подальшої розробки проблеми. В результаті дослідження ми дійшли таких основних висновків:

Ефективній реалізації навчально-виховного процесу істотно сприяє об’єктивний аналіз стану психічного здоров’я молодших школярів, при цьому суттєвим критерієм виступають межові психічні стани. Підґрунтям таких станів виступають слабкі, стерті форми нервово-психічних розладів, що перебувають на межі психічного здоров’я та вираженої патології і – у випадку частих психотравмуючих ситуацій – призводять до дисгармонійного розвитку особистості.

Передумовами появи межових психічних станів є: з одного боку, ряд соціально-психологічних чинників, пов’язаних з особливостями навчання та ситуаціями сімейного виховання, а з іншого психічні травми, вікові особливості, а також нервово-соматичні порушення.

Типовими ознаками межових психічних станів першокласників є стани тривоги, страху, які чинників шкільної тривожності, негативні емоційні реагування, системні неврози дитини на ситуації навколишньої дійсності.

Розвиток у дітей межових психічних станів значною мірою спричиняється невротичними реагуваннями батьків та матерів на певні обставини соціального життя сім’ї. Доповнюючий вплив мають обставини шкільного життя та особистість учителя із порушеним педагогічним стилем організації навчального процесу. З часом ці стани позначаються на розумовій активності, мисленнєвих діях школяра та ведуть до низької навчальної успішності.

З’ясовано, що підґрунтям межових психічних станів дітей є тривожність, яка в залежності від соціальних умов життя дитини може змінюватись за статевою ознакою.

Застосування у роботі з дітьми психокорекційної та профілактичної програми дало змогу зменшити чисельність форм прояву межових психічних станів, запобігти розвитку психогенної шкільної тривожності. Більш контрольованими стали емоційне реагування і поведінка дітей. Заключним корекційним завданням є поглиблення психологічних знань батьків і вчителів; корекція стилю педагогічного спілкування і вдосконалення психологічних засобів подолання межових проявів. Про ефективність його розв’язання свідчать зміни у показниках високого і середнього рівнів прояву межових психічних станів у досліджуваних першої і другої груп.

Перспективи дослідження та розроблена авторами програма профілактики і корекції межових психічних станів дозволяє рекомендувати її для системи народної освіти та при вивчення спеціалізованих курсів педагогічної та вікової психологія, а також у роботі практичних психологів.

Проведене дослідження не вичерпує всіх проблем, пов’язаних із дією межових психічних станів, що дозволяє намітити такі пошукові завдання: розробка стандартизованого психодіагностичного комплексу для дослідження межових психічних станів молодших школярів та своєчасне виявлення дисгармонійних причин становлення особистості, вплив виховних детермінант та прабатьківських сімей у генезі цих станів.
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