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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность. На современном этапе развития общества особую социальную значимость имеет проблема сохранения и укрепления здоровья, поддержания физического состояния, а также профилактики различного рода хронических заболеваний населения (В.Н. Платонов, 2006). Интерес к этим заболеваниям стабилен, благодаря необходимости скорейшего возвращения к трудовой деятельности лиц, страдающих хроническими дегенеративно – дистрофическими заболеваниями позвоночника.
Среди наиболее распространенных хронических заболеваний значительное место занимает вертеброгенная патология (В. Я. Фищенко с соавт., 2007, Я. Ю. Попелянский, 2008; S. McGill 2011; Э.В. Макарова, 2012). По данным Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) вертеброгенная патология, как одна из самых общеизвестных поражений опорно – двигательного аппарата (ОДА) занимает третье место по распространенности после заболеваний сердечно-сосудистой системы (CCC) и онкологической патологии (В.В. Поворознюк, 2011). Клинические проявления вертеброгенной патологии составляют, по данным разных исследований, от 26% (E. Le Cara et al., 2014) до 95% (Ю.В. Бобрик 2009;  В.А. Колесниченко, 2011) среди всех заболеваний нервной системы. Заболевание редко протекает в изолированном виде, вызывая поражение различных органов и систем организма (А.А. Луцик, А.Р. Ляпидевский с соавт., 2012). 
Анализ причин нарушений основных функций организма лиц с вертеброгенной патологией, указывает на то, что чаще они возникают не из-за тяжести патологии (П.Р. Камчатнов, 2008; Л.П. Ананьева, Ю.В. Грачев 2009), а из-за отсутствия реабилитационных программ, направленных на укрепление мышечно-связочного аппарата позвоночника в период ремиссии (В.А. Мелешков, 2007; Ю.Н. Фурман, 2012; L. Janssens et al., 2014). Стадия ремиссии является наиболее оптимальным периодом заболевания для проведений реабилитационно – профилактического комплекса мероприятий, поскольку в этом периоде наблюдается значительное ослабление или полное исчезновение неврологических и миофасциальных проявлений вертеброгенной патологии.
В современной научной литературе представлено множество различных средств и методов физической реабилитации лиц с вертеброгенной патологией. Многие авторы (А.М. Аксёнова, 2009; S. Byuon, H. Son, 2012; И.В. Васильева, 2013) поддерживают мнение о положительном эффекте физических упражнений, массажа, постизометрической релаксации при лечении больных с данной патологией. Оптимальными средствами восстановления трудоспособности у лиц с проявлениями вертеброгенной патологии  А. Armeanca, G. Han (2011) считают средства, позаимствованные из фитнеса.  На современном этапе развития реабилитации все чаще стали применяться комбинации средств и методов физической реабилитации и оздоровительного фитнеса для интенсификации реабилитационного процесса и скорейшего возвращения к трудовой деятельности (Е.Б. Лазарева с соавт., Y.C. Chen et al.  2012). Правильно и индивидуально подобранные виды фитнеса, такие как функциональный тренинг, силовые нагрузки в тренажерном зале и т.д. способствуют укреплению мышц, улучшению кровообращения, формированию правильного двигательного стереотипа, улучшению функции внутренних органов, укреплению дыхательной и сердечно-сосудистой систем (А.Л. Благий, Ю.А. Усачев, 2008; J. A. Wadsworth, 2009), что ведет к уменьшению интенсивности проявлений вертеброгенной патологии (J.C. Chandler, 2011; A. Holtermann et al., 2014). 
Таким образом, необходимость разработки программ  физической реабилитации для первичной и вторичной профилактики и восстановления функционального состояния организма лиц с проявлениями вертеброгенной патологии в стадии ремиссии на базе фитнес-клубов, обусловлены:
· необходимостью восстановления нарушенных вследствие заболевания функций, улучшения качества жизни и предотвращения повторных рецидивов заболевания у трудоспособного населения;
· недостаточной научной обоснованностью частных методик применения новых форм физических упражнений;
· недостаточной дифференцированностью в зависимости от возраста, пола, локализации поражения позвоночника, мотивации и функциональных возможностей организма у лиц с проявлениями вертеброгенной патологии в стадии ремиссии;
· возрастающим количеством посетителей фитнес-клубов с проявлениями вертеброгенной патологии;
· отсутствием системы восстановления физического здоровья данного контингента больных на базе фитнес-центров или реабилитационных центров, в которую бы входили не только средства физической реабилитации, но и средства фитнеса.
В этой связи представляется перспективным, базируясь на современных прогрессивных концепциях физической реабилитации, разработать и научно обосновать инновационную программу физической реабилитации с применением средств фитнеса у лиц с вертеброгенной патологией поясничного отдела в стадии ремиссии.
Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа выполнена согласно с планом научно-исследовательской работы кафедры физической реабилитации НУВСФУ и «Сводному плану НИР в сфере физической культуры и спорта на 2011-2015 гг.» Министерства Украины по делам семьи, молодежи и спорта по теме 4.4. «Усовершенствование организационных и методических основ программирования процесса физической реабилитации при дисфункциональных нарушениях в различных системах организма человека». Номер государственной регистрации 0111U001737. Роль автора (как соисполнителя темы) состоит в научно-методическом обосновании и разработке программы физической реабилитации для лиц с вертеброгенной патологией поясничного отдела позвоночника в стадии ремиссии с использованием средств фитнеса.
Цель исследования: научно обосновать и разработать программу физической реабилитации с применением средств фитнеса у лиц с вертеброгенной патологией в стадии ремиссии, направленную на улучшение функционального состояния организма.
Задачи исследования:
1. Изучить состояние вопроса и систематизировать современные научно-методические знания и результаты практического опыта специалистов по восстановлению физического здоровья лиц с вертеброгенной патологией на базе реабилитационных центров и фитнес-клубов.
2. Определить особенности физического и функционального состояния и выявить наличие и информационную значимость факторов, обусловливающих характер и направленность процесса физической реабилитации у лиц с вертеброгенной патологией поясничного отдела в стадии ремиссии.
3. Разработать экспресс-оценку уровня функционального потенциала, позволяющего индивидуализировать процесс восстановления функционального состояния у лиц с вертеброгенной патологией поясничного отдела в стадии ремиссии.
4. Разработать программу физической реабилитации с применением средств фитнеса у лиц с вертеброгенной патологией поясничного отдела в стадии ремиссии и оценить эффективность ее применения на базе фитнес-клуба.
Объект исследования: процесс восстановления функционального состояния организма лица с вертеброгенной патологией поясничного отдела в стадии ремиссии.
Предмет исследования: структура и содержание программы физической реабилитации с применением средств фитнеса у лиц с вертеброгенной патологией поясничного отдела в стадии ремиссии.
Для достижения поставленной цели и задач были использованы следующие методы исследования: анализ специальной научно-методической литературы;  контент-анализ медицинских карт, результатов компьютерных томограмм и рентгенограмм; клинические - оценка качества жизни; педагогические – констатирующий и формирующий эксперимент, наблюдение, тестирование; медико-биологические методы – вариабельность сердечного ритма, метод прогнозирования физического состояния по Е.А. Пироговой, метод оценки адаптационного потенциала по Р.М. Баевскому, метод оценки физической работоспособности; компьютерная фотометрия; методы математической статистики.
Научная новизна диссертационной работы состоит в том, что:
· впервые обоснована и разработана программа физической реабилитации, отличительными особенностями которой являются последовательность и сбалансированое применение, на основании экспресс-оценки уровня функционального потенциала, всех составляющих её элементов: лечебной гимнастики, лечебного массажа с элементами постизометрической релаксации, гидрокинезотерапии с элементами аквафитнеса, корригирующей гимнастики, стабилизационного тренинга, занятий в тренажерном зале и функциональным тренингом у лиц с вертеброгенной патологией поясничного отдела в стадии ремиссии; 
· впервые разработана экспресс-оценка уровня функционального потенциала, позволяющая улучшить педагогический контроль над процессом восстановления лиц с вертеброгенной патологией поясничного отдела в стадии ремиссии; 
· получило дальнейшее развитие определение характера и направленности процесса физической реабилитации лиц с вертеброгенной патологией поясничного отдела в стадии ремиссии на базе фитнес клуба, на основании вклада следующих факторов: «качество жизни, связанное с болью» - 28,85%, «функциональное состояние позвоночника» - 18,91%, «компоненты физической подготовленности» - 15,84%, «физическое состояние» - 13,73%;  
· подтверждены данные об особенностях применения у лиц с вертеброгенной патологией поясничного отдела стадии неполной ремиссии стабилизационного тренинга и корригирующей гимнастики; 
· дополнены существующие научные положения о положительном влиянии комбинации средств оздоровительного фитнеса и физической реабилитации на функциональное состояние опорно-двигательного аппарата лиц с вертеброгенной патологией поясничного отдела в стадии ремисии.
Практическая значимость работы. Использование разработанной программы физической реабилитации с применением средств оздоровительного фитнеса позволило купировать болевой синдром, пролонгировать стадию ремиссии, повысить уровень физического состояния и физической работоспособности обследуемых, корригировать пространственную организацию тела мужчин, повысить функциональные показатели ОДА, что позволяет рекомендовать разработанную программу физической реабилитации для широкого применения в лечебно-профилактических учереждениях и фитнес клубах. 
Представленная программа была внедрена в практику работы фитнес клубов «XL», «Aquarium», «Zebra sport». Полученные результаты используются в лекционном материале для студентов, обучающихся по специальности «Физическая реабилитация» НУФВСУ и КГПУ им. В. Винниченко, что подтверждается соответствующими актами внедрения.
Личный вклад автора в совместно опубликованные научные труды состоит в организации, формировании направлений исследований, анализе, обсуждении фактического материала и теоретическом обобщении.
Апробация результатов исследований. Материалы диссертации доложены на 2nd Baltic and North Sea Conference of physical and Rehabilitation Medicine (Vilnius, Lithuania, 2011); XII Международной научно – практической конференции «Физическая культура, спорт и здоровье» (Харьков, Украина, 2013); VI, VII Международной научной конференции молодых ученых «Молодежь и олимпийское движение» (Киев, Украина, 2013, 2014); III Международной научной конференции студентов и молодых ученых «Университетский спорт: здоровье и процветание нации» (Рига, Латвия, 2013); Международной научно – практической конференции «Здоровье и двигательная активность: социально – экономические и медицинские аспекты» (Киев, Украина, 2013); XVIII Международной научной конференции «Молодая спортивная наука Украины» (Львов, Украина, 2014); Международной научно – практической конференции «Молодая спортивная наука Беларуси» (Минск, Республика Беларусь, 2014); Всеукраинской научно – практической конференции молодых ученых и студентов «Философия здоровья. Проблемы здоровья здоровых людей» (Киев, Украина, 2012); XVIII, XIX, XX Всеукраинских научно – практических конференциях «Валеологическое образование в учебных заведениях Украины: состояние, направления и перспективы развития» (Кировоград, Украина, 2012, 2013, 2014); научно-методических конференциях кафедры физической реабилитации Национального университета физического воспитания и спорта Украины (2011–2013).
Публикации. Основные положения диссертационных исследований изложены в 17 работах: 5 статьи в научных журналах и сборниках, 10 – в специализированных изданиях Украины, из них 6 в изданиях входящих в наукометрические базы, 1 – в специализированном издании республики Беларусь, 1 – в специализированном издании республики Молдова.
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1. Результаты анализа и обобщение данных специальной литературы подтвердили ведущее значение физической реабилитации в решении задач по восстановлению здоровья лиц с вертеброгенной патологией поясничного отдела в стадии ремиссии, однако их применению в специализированных лечебных и реабилитационных учреждениях на современном этапе не уделяется достаточного внимания. В значительной степени это обусловлено наличием неоднозначных мнений специалистов по применению средств фитнеса в программах физической реабилитации; недостаточной систематизацией факторов, определяющих направленность реабилитационных мероприятий. Усугубляет эту ситуацию отсутствие последовательности на этапах восстановления функций данной категории больных; специализированных реабилитационных учреждений, деятельность которых включает физическую реабилитацию лиц с вертеброгенной патологией поясничного отдела в стадии ремиссии на амбулаторном этапе восстановления функций. 
2. Для лиц с вертеброгенной патологией поясничного отдела характерны нарушение биогеометрического профиля осанки в сагиттальной и фронтальной плоскостях, снижение состояния ОДА, нарушение других проявлений жизнедеятельности. Это выразилось в:
·  ощущении боли на уровне 2,72 ± 0,42 см;.
· 


 снижении уровня физического состояния до 0,599±0,07 у.е. (±S), показателя пробы PWC170 до 470,3±30,58   кгм·мин-1 (±S), показателя адаптационного потенциала до 2,6 ± 0,07 у.е. (±S);
· 
 снижении результатов оценки по функционально-двигательным тестам до 65,7±1,6 баллов (± S), что соответствует низкому уровню состояния ОДА;
·  снижении вертикальной стойкости при выполнении пробы Ромберга с закрытыми и открытыми глазами; 
·  проявлениях нарушений пространственной организации тела, по результатам анализа количественных показателей биогеометрического профиля осанки (лица с нарушениями осанки в сагиттальной и фронтальной плоскости - 52% (n = 31), с нарушениями осанки в сагиттальной плоскости - 48% (n = 29);
· 
 выраженой симпатикотонией и временной мобилизацией организма, по результатам анализа вариабельности сердечного ритма: показатель амплитуды моды у исследуемого контингента составил 78,1±5,48% (± S), ИН регуляторных систем - 541,5±77,67 у.е., показатель активности симпатического отдела нервной системы (LF волна) -  70,4±7,81%, показатель активности парасимпатического отдела (HF волна) - 20,2±4,91%, а соотношение LF/HF составило 3,7±1,0%.
3.  Определена факторная нагрузка факторов («качество жизни, связанное с болью» - 28,85%, «функциональное состояние позвоночника» -18,91%, «компоненты физической подготовленности» - 15,84%, «физическое состояние» - 13,73%), влияющих на особенности применения и направленность мероприятий физической реабилитации у лиц с вертеброгенной патологией поясничного отдела в стадии ремиссии.
4. На основании взаимосвязи показателей физической работоспособности и информативными, доступными для измерения показателями ведущих факторов разработана экспресс-оценка уровня функционального потенциала лиц с вертеброгенной патологией в стадии ремиссии. Определены границы показателей, регламентирующие термин перевода пациентов из одного периода на другой. Коэффициент множественной корреляции модели -R=0,908, коэффициент множественной детерминации - R² = 0,824, стандартная ошибка оценки модели - 13,27 у.е.; уровень значимости модели - p <0,00001.
5. Программа физической реабилитации лиц с вертеброгенной патологией в стадии ремиссии с использованием средств оздоровительного фитнеса построена с учетом результатов предыдущих исследований и состоит из трех периодов - адаптационного, тренировочно-корригирующего и стабилизационного. Продолжительность адаптационного периода 56 - 60 дней, двигательный режим - щадящий, стадия неполной ремиссии. Используются лечебная гимнастика, лечебный массаж, гидрокинезотерапия с элементами аквафитнеса. Переход во второй, тренировочно-корригирующий период, длительностью 148-160 дней осуществлялся по результатам промежуточного тестирования в пределах 540-620 у.е. по разработанной экспресс-оценке функционального потенциала. Больные находились в стадии полной ремиссии, предназначался щадяще-тренировочный двигательный режим. Использовались стабилизационный тренинг, корригирующая гимнастика. Переход на третий, стабилизационный период, осуществлялся по результатам промежуточного тестирования более, чем 621-700 у.е. по разработаной экспресс-оценке. В данном периоде реабилитации работа была направлена ​​на укрепление мышечного корсета с помощью функционального и силового тренинга, в течении 56-60 дней. Состояние мужчин соответствовало стадии полной ремиссии. Двигательный режим: тренировочный. 
6. 
 Данные, полученные в ходе педагогического эксперимента, убедительно свидетельствуют, что использование в стадиях неполной и полной ремиссии предложенной программы позволило статистически значимо снизить показатель уровня боли по шкале 1 ВАШ (уровень боли на данный момент) до 1,3±0,38 см. (±S) в ОГ по сравнению с КГ - 1,6±0,77 (р< 0,05). Результат лиц ОГ по шкале 3 ВАШ (уровень боли в лучшие периоды) 0,71 ± 0,38 см. был статистически значимое (р<0,05) ниже, чем показатель в КГ 0,85 ± 0,73 см.
7. 


Под влиянием специальных упражнений, направленных на формирование динамического стереотипа и коррекцию ОДА, произошли достоверные изменения в показателях, характеризующих количественную сторону биогеометричного профиля осанки. У лиц ОГ с комбинированными нарушениями, значение угла β2, характеризующий угол наклона плечевого пояса составило 3,3±0,09° (± S), что статистически значимо (р <0,01) отличалось от данных КГ 3,9±0,11° (± S). После прохождения курса реабилитации показатель угла β4 ОГ 2,2±0,03° статистически значимо отличался от показателя КГ 3,0±0,13° (р<0,05). В сагиттальной плоскости, угол α4, характеризующий наклон таза снизился с 6,24±0,24°, в ОГ до 4,4± 0,77°, что меньше результата у лиц КГ - 4,8±0,11° (р <0,05). В группе больных с нарушениями осанки в сагиттальной плоскости, которые занимались по разработанной нами программе, статистически значимо изменились показатели углов α1 (наклон головы) (р <0,05) и α3 (характеризующий грудо-поясничный переход) (р<0,01 ). Значение угла α2, наиболее информативного для характеристики степени гиперкифоз уменьшилось до 2,6±0,29°, этот показатель статистически значимо (р<0,05) отличался от данных КГ 4,1±0,71°, при норме от 0° до 2,3°. В ОГ по окончании курса реабилитации, по данным двигательных тестов итоговый суммарный показатель составил 77,37±2,2 баллов, что соответствует высокому уровню состояния ОДА был статистически значимо выше (р<0,05), чем в КГ - 74,87±3,91 баллов (± S). 
8. 
 Под влиянием разработанной программы физической реабилитации положительно изменились показатели физического состояния и адаптационного потенциала. В обеих группах отмечалось значительное увеличение показателей пробы PWC170. Так, в ОГ итоговый показатель увеличился до 796,6±165,6 кгм· мин-1, а у лиц КГ - 735,44±150,6 кгм·мин-1 (±S), которые являются показателями выше среднего уровня физической работоспособности.
9. Под влиянием компонентов разработанной комплексной программы физической реабилитации у лиц основной группы зарегистрированы положительные изменения со стороны регуляторных систем организма (р<0,01), по сравнению с пациентами, которые занимались по общепринятой программе. В конце курса реабилитации у представителей ОГ показатель амплитуды моды (Amo) составил 40,8±5,69%, а в КГ - 44,8±3,31% (р<0,01). Показатель соотношения волн низкой и высокой частоты (LF/HF-компонент) в конце эксперимента в обеих группах снизился (р<0,01) и в ОГ он составил 2,1±0,39%, в ​​КГ - 2,8±1,01% (р<0,05), что указывает на более выраженное вегетативное равновесие регуляторных систем у лиц ОГ.
Перспективы дальнейших исследований связаны с разработкой научно-обоснованной программы физической реабилитации спортсменов c проявлениями вертеброгенной патологии, с целью уменьшения болевого синдрома,  скорейшего возвращения к учебно – тренировочному процессу и профилактики рецидивов заболевания.
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