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ВСТУП

Актуальність теми. Стан природно-техногенної безпеки і динаміка виникнення та розвитку надзвичайних ситуацій (НС) в останні роки свідчать про зростання рівня загрози нормальному режиму життєдіяльності населення, економіці та навколишньому природному середовищу України. Наслідки НС природного, техногенного і соціально-політичного  походження  можуть створювати обставини, за яких існуюча інфраструктура системи організації охорони здоров’я певної адміністративної території буде неспроможна їх усунути наявними силами і заходами.
Однією з найважливіших передумов ефективності надання медичної допомоги і лікування ураженого населення  в умовах ліквідації наслідків НС природного, техногенного і соціально-політичного походження є повне і своєчасне забезпечення населення та лікувальних закладів лікарськими засобами. 
Проблемні питання стосовно організації забезпечення населення лікарськими засобами в умовах НС досліджувались у роботах  Д.І. Дмитрієвського, Г.М. Юрченко, Г. Рощина, Я. Кукуруз, С. Забаштанова, Г.Я. Ібрагімової, В.Ф. Москаленко та інших дослідників. 
Разом із тим, питання організації забезпечення населення, медичних формувань та лікувальних закладів інфузійними розчинами (ІР) в умовах НС не було предметом наукового дослідження. Мало вивченими є питання визначення потреби в ІР на період ліквідації наслідків НС, науково не обґрунтовані номенклатура і кількість ІР, необхідних  для утримання в місцевих та регіональних резервах, не визначені джерела постачання лікувальних закладів ІР в умовах масового поступлення уражених під час ліквідації наслідків НС.
Вимоги Указу Президента України № 76/2003 від 4.02.2003 року, Постанови КМ України №308 від 29.03.2001 року, об’єктивна необхідність подальшого розвитку теоретичних та методично-прикладних засад формування ефективної системи забезпечення населення лікарськими засобами (в тому числі ІР) в умовах ліквідації наслідків НС обумовили вибір теми дисертаційної роботи, визначили її цільове спрямування і структуру.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано згідно з планом проблеми “Фармація” МОЗ України і проводилось у межах комплексної науково-дослідної роботи Львівського національного медичного університету імені Данила Галицького «Обґрунтування нових напрямків концепції розвитку лікарського забезпечення та розробка моніторингових механізмів їх впровадження» (номер державної реєстрації 0101U009228).
Мета й задачі дослідження. Мета роботи полягає у теоретичному обґрунтуванні, розробці прикладних положень та конкретних рекомендацій стосовно вдосконалення системи забезпечення населення ІР в період ліквідації наслідків НС природного, техногенного і соціально-політичного походження.
Для реалізації поставленої мети було заплановано вирішити такі завдання:
· провести системне дослідження організації забезпечення населення ІР з метою визначення чинників, які впливають на ефективність її функціонування в умовах ліквідації наслідків НС;
· вивчити сучасний стан організації забезпечення населення ІР;
· визначити і науково обґрунтувати номенклатуру  ІР, необхідних для надання медичної допомоги і лікування ураженого населення під час ліквідації наслідків НС;
· провести вивчення сучасного стану вітчизняного ринку ІР;
· розробити і науково обґрунтувати методику визначення потреби в ІР на  період ліквідації наслідків НС;
· розробити і науково обґрунтувати норми запасів ІР на місцевому та регіональному рівнях;
· розробити і науково обґрунтувати основні вимоги і алгоритм створення системи підтримки прийняття рішень з організації забезпечення населення ІР в умовах ліквідації наслідків НС  (СППР-ІР-НС).
Об’єктом дослідження  є  вітчизняний фармацевтичний ринок ІР.
Предметом дослідження обрано  систему забезпечення населення ІР, зокрема аптечні заклади, промислові фармацевтичні підприємства, вітчизняний ринок ІР.
Методи дослідження. У дисертаційній роботі використані сучасні методи дослідження: системного підходу, експертних оцінок, статистико-економічний, математико-статистичний, описового  та математичного моделювання, комп’ютерного програмування та картографічного аналізу. Метод експертних оцінок використаний для вивчення думок спеціалістів і визначення чинників, які впливають на функціонування системи забезпечення населення ІР; статистико-економічний метод – для дослідження ринку ІР, а саме: визначення рівня щомісячного позиціонування ІР; метод системного підходу – для дослідження об’єктів системи забезпечення населення ІР; метод описового моделювання – для розробки моделі системи забезпечення населення ІР в умовах ліквідації наслідків НС; методи математичного моделювання і комп’ютерного програмування – для розробки комп’ютерної програми визначення потреби в ІР і математичної моделі розподілу ІР в умовах ліквідації наслідків НС; картографічного аналізу – для визначення місця знаходження джерел постачання ІР на території області.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні низки недостатньо розроблених теоретичних і практичних питань системи забезпечення населення ІР в умовах ліквідації наслідків НС. Найбільш істотні результати дослідження, які мають наукову новизну:
·   Визначена та науково обґрунтована номенклатура ІР аптечного і промислового виробництва а також кількість кристалоїдних ІР, необхідних для надання медичної допомоги і лікування хворих та уражених в умовах НС.
· Вперше розроблена математична модель розподілу ІР між лікувальними закладами і медичними формуваннями в умовах ліквідації наслідків НС.
· Вперше розроблена і науково обгрунтована методика визначення потреби в кристалоїдних ІР для лікувальних закладів і медичних формувань на період ліквідації наслідків НС.
· Розроблена комп’ютерна програма для визначення потреби  в ІР для лікувальних закладів і медичних формувань на період ліквідації наслідків НС.
· На основі картографічного аналізу визначені джерела  постачання лікувальних закладів і медичних формувань Львівської області ІР в умовах  ліквідації наслідків НС.
· Розроблений комплекс технічних засобів для проведення інфузійної терапії на догоспітальному етапі в умовах  НС, яких захищений 4 деклараційними патентами України.
· Розроблена і науково обґрунтована методика визначення норми запасів ІР на регіональному і місцевому рівнях на період ліквідації наслідків НС.
· Розроблений алгоритм та основні вимоги для створення системи підтримки прийняття рішень з організації забезпечення населення ІР.
Теоретичне значення дослідження полягає в науковому обгрунтуванні основних напрямків створення регіональної програми оптимізації  забезпечення населення ІР та розробці методу математичного моделювання організації забезпечення населення ІР в умовах НС, а також  розробці прикладних положень і конкретних рекомендацій стосовно вдосконалення та підвищення стійкості  функціонування системи забезпечення населення лікарськими засобами в умовах ліквідації наслідків НС.
Практичне значення одержаних результатів дисертаційної роботи полягає у розробці рекомендацій і пропозицій стосовно вдосконалення системи забезпечення населення ІР в умовах ліквідації наслідків НС.
Підготовлені і затверджені МОЗ України методичні рекомендації “Визначення потреби в інфузійних розчинах на період ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій” впроваджені у практику роботи Головного управління МНС у Львівській області; Головного управління охорони здоров’я Львівської обласної державної адміністрації; Управління з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків Чорнобильської катастрофи Полтавської облдержадміністрації; Львівської лікарні швидкої допомоги; Донецької обласної клінічної лікарні професійних захворювань; Міжгірської центральної районної лікарні Закарпатської області; Українського науково-практичного центру екстреної медичної допомоги та медицини катастроф МОЗ України; Запорізького територіального центру екстреної медичної допомоги; Стрийської центральної районної лікарні; ДКП “Міжлікарняна аптека №139” м. Стрий; ДКП “Аптека Миколаїв-Фармація” м. Миколаїв; Львівської обласної бази “Спецмедпостач” Головного управління охорони здоров’я Львівської обласної державної адміністрації (акти впровадження від  24.11.2005 р.; 20.11.2005 р.; 10.10.2005 р.; 10.10.2005 р.; 10.10.2005 р.; 8.11.2005р.; 10.10.2005 р.; 10.05.2006 р.; 15.02.2006р.; 18.02.2006 р.; 17.01.2006 р.;  8.10.2007 р.; відповідно).
Комп’ютерна програма “Визначення потреби в ІР на період ліквідації наслідків НС” впроваджена у практику роботи Головного управління МНС у Львівській області; Міжгірської центральної районної лікарні Закарпатської області (акти впровадження від 24.11.2005 р.; 8.11.2005 р. відповідно).
Розрахунок кількості та структури можливих санітарних втрат населення Львівської області в результаті землетрусу упроваджений у практику роботи Головного управління МНС України у Львівській області  (акт впровадження від 24.11.2005 року).
Норми забезпеченості лікувальних закладів ІР на період ліквідації наслідків НС впроваджені в практику роботи Львівської обласної бази “Спецмедпостач” Головного управління охорони здоров’я Львівської обласної державної адміністрації (акт впровадження від 8.10.2007 року).
Вищезгадані методичні рекомендації також використовуються в навчальному процесі кафедр організації та економіки фармації  Львівського  національного медичного університету ім. Данила Галицького; Одеського державного медичного університету;  кафедри фармації Івано-Франківського державного медичного університету; кафедр медицини катастроф і військової медицини Тернопільського державного медичного університету ім. І. Я. Горбачевського, Національного фармацевтичного університету, Української медичної стоматологічної академії, Вінницького національного медичного університету ім. М. І. Пирогова, Львівського національного медичного університету ім. Данила Галицького, Запорізької медичної академії післядипломної освіти (акти впровадження від  18.11.2005 р.; 17.01.2006 р.;  7.10.2005 р.; 30.09.2005 р.; 10.10.2005 р.; 26.09.2005 р.; 19.10.2005 р.; 29.12.2005 р.; 26.04.2006 р)
Подальше впровадження основних положень дисертації у практику роботи органів управління, аптечних закладів і фармацевтичних підприємств, навчальних закладів та інших елементів фармацевтичної системи і системи ліквідації наслідків НС дозволить вдосконалити забезпечення населення ІР в умовах ліквідації наслідків НС.
Особистий внесок здобувача.  Усі наукові результати, викладені у дисертації, отримані автором особисто. Проаналізовані результати вітчизняних та зарубіжних досліджень з організації забезпечення населення ІР в умовах ліквідації наслідків НС; проведене системне дослідження та визначені чинники, які впливають на ефективність системи забезпечення населення ІР в умовах ліквідації наслідків НС; вивчений сучасний стан забезпечення населення ІР; визначена номенклатура ІР промислового і аптечного виготовлення, яка необхідна для надання допомоги населенню в умовах ліквідації наслідків НС; вивчений сучасний стан вітчизняного ринку ІР; визначена кількість і структура можливих санітарних втрат населення в результаті НС природного походження; розроблено методику визначення потреби в ІР і норм запасів ІР на місцевому та регіональному рівнях для забезпечення населення в період ліквідації наслідків НС; розроблена математична модель розподілу ІР серед лікарняних закладів і медичних формувань; розроблені основні вимоги і алгоритм створення системи підтримки прийняття рішень з організації забезпечення населення ІР в умовах НС.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідалися на наукових міжнародних конференціях і конгресах: V з’їзді фармацевтів України (Харків, 1999); International Scientific Conference for Students and Young Physicians (Львів, 1999); 60-th International Congress of  FIP  (Відень, 2000); VII Конгресі Світової федерації українських лікарських товариств (Львів, 2000); Всеросійській науково-практичній конференції “Терапевтическая помощь в чрезвычайных ситуациях” (Санкт-Петербург, 2003); науково-практичній інтернет-конференції з міжнародною участю “Управління охороною здоров’я” (Львів, 2003);  III міжнародній науково-практичній конференції “Наука і соціальні проблеми суспільства: медицина, фармація, біотехнологія” (Харків, 2003); VII міжнародному медичному конгресі студентів і молодих учених (Тернопіль, 2003); VIII міжнародному медичному конгресі студентів і молодих учених (Тернопіль, 2004); Першій міжнародній науково-практичній конференції “Науковий потенціал світу-2004” (Дніпропетровськ, 2004); Міжнародній науково-практичній конференції “Дні науки-2005” (Дніпропетровськ, 2005); VI межрегіональній науково-практичній конференції «Искусственное питание и инфузионная терапия больных в медицине критических сотояний» (Санкт-Петербург, 2005); науково-практичній конференції «Актуальні питання теорії і практики медицини катастроф і медичного забезпечення Збройних сил України на сучасному етапі» (Тернопіль, 2006); V Нобелівських читаннях (Тернопіль, 2006).
Публікації. Результати дисертаційного дослідження захищені 4 деклараційними патентами України та 1 авторським свідоцтвом і  опубліковані в 24 роботах, серед них 7 статей, зокрема 4 у фахових наукових виданнях, 1 методичні рекомендації та 16 тез доповідей.
Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації складає 202 сторінки, в тому числі 131 сторінка основного тексту, 14 рисунків, 23 таблиць і 48 додатків. Список літератури нараховує 219 джерел, з яких 203 вітчизняних та країн СНД, 16 зарубіжних авторів.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

1. У дисертаційній роботі вирішено  науково-прикладні питання  оптимізації  забезпечення населення інфузійними розчинами в умовах надзвичайних ситуацій з використанням розроблених автором теоретичних засад і науково обгрунтованих рекомендацій, які дозволяють підвищити стійкість функціонування системи забезпечення населення лікарськими засобами в умовах надзвичайних ситуацій.
2. Вивчений сучасний стан організації забезпечення населення ІР. В результаті вивчення структури процесу забезпечення населення ІР виявлено, що між органами управління системи забезпечення населення ІР на усіх рівнях відсутні як вертикальні так і паралельні функціональні зв’язки. Децентралізоване управління системою здійснюється опосередковано шляхом координаційних зв’язків між органами управління та елементами системи, що негативно буде впливати на її функціонування  в умовах ліквідації наслідків НС. Методом експертних оцінок  визначені внутрішньосистемні та позасистемні чинники і проведена оцінка ступеня їх впливу на стійкість та ефективність функціонування системи забезпечення населення ІР в умовах ліквідації наслідків НС. Визначені кількість і структура прогнозованих санітарних втрат серед населення Львівської області в результаті можливого виникнення землетрусу інтенсивністю 6 – 9 балів за шкалою Ріхтера за чотирма варіантами місця знаходження основної маси населення під час землетрусу. 
3. Вивчена методом статистично-економічного аналізу структура загальнодержавного і регіонального ринку ІР. Визначені шляхи надходження ІР в лікувальні заклади та медичні формування. Встановлено, що основними джерелами постачання ІР до лікувальних закладів і медичних формувань  є аптечні заклади: лікарняні та міжлікарняні аптеки; аптеки, які мають право на аптечне виготовлення ІР та аптеки, які такого права не мають  і забезпечують лікувальні заклади та медичні формування ІР промислового виробництва через торгові представництва промислових підприємств та інші посередницькі структури.
4. Встановлена номенклатура ІР промислового і аптечного виробництва та середньомісячна кількість ІР, виготовлених в аптеках лікувальних закладів м. Львова шляхом вивчення екстемпоральної рецептури аптечних закладів та даних державного реестру. Виявлено, що всього на фармацевтичному ринку України і регіональному фармацевтичному ринку Львівської області присутні  18 найменувань кристалоїдних ІР аптечного і  14 промислового виробництва. З врахуванням того, що деякі розчини виготовляються і промисловістю, і в аптечних умовах,  загальна кількість ІР становить 23 найменування. На ринку відсутні 9 найменувань ІР промислового виробництва: розчин натрію хлориду 10%, розчини глюкози  12,5%, 20% і 25%, розчини новокаїну 1% і 2%, розчин калію хлориду 7,5%, розчин кальцію хлориду 1% і розчин магнію сульфату 25%.
5. На основі вивчення та аналізу даних 2511 історій хвороби встановлена кількість  ІР, необхідних для надання медичної допомоги та лікування одного  ураженого і одного хворого на весь період лікування в умовах ліквідації наслідків НС, яка на прикладі 0,9% натрію хлориду складає до 2,552 л на 1 важкоураженого і 2,160 л на 1 ураженого середньої важкості. Визначена середньодобова витрата ІР на одного ураженого і одного хворого, яка складає на прикладі 0,9% натрію хлориду до 0,364л на одного важкоураженого та 0,328л на 1 хворого.
6. Вивчений стан і рівень матеріально-технічної бази аптек з правом аптечного виробництва ІР у Львівській області методом безпосереднього обстеження. Виявлено, що ні один аптечний заклад не оснащений автономними джерелами водопостачання, підтримування оптимальної температури в виробничих і допоміжних приміщеннях, електропостачання і не зможе функціонувати в умовах ліквідації наслідків НС до відновлення комунальних мереж життєзабезпечення. Методом одномоментного статистичного спостереження встановлено, що забезпеченість фармацевтичним персоналом аптечних закладів м. Львова та інших міст обласного підпорядкування  може скласти до 50% від його кількості на момент виникнення НС.
7. Досліджені особливості математичного моделювання організації забезпечення населення ІР та науково обгрунтована можливість застосування детермінованої дескриптивної математичної моделі для розподілу ІР між лікувальними закладами і медичними формуваннями на період ліквідації наслідків НС. Розроблена і науково обгрунтована математична модель для визначення потреби в ІР на період ліквідації наслідків НС, яка може бути використана в органах управління ліквідації наслідків НС на місцевому і регіональному рівнях. Методом  математичного моделювання визначена потреба в ІР для надання допомоги і лікування ураженого населення м. Львова у випадку виникнення землетрусу потужністю до 6 балів за шкалою Ріхтера та кількість ІР, яка необхідна для утримання в перехідних незнижуваних запасах  лікувальних закладів або запасах  місцевих і регіональних  органів управління охорони здоров’я для забезпечення ураженого населення в умовах ліквідації наслідків НС. Розроблені та науково обгрунтувані норми забезпеченості лікувальних закладів і медичних формувань ІР на 100 уражених.
8. Розроблена і впроваджена у практику місцевих та регіональних органів управління охороною здоров'я комп'ютерна програма „Визначення потреби в інфузійних розчинах на період наслідків НС”, яка дозволить вдосконалити систему планування організації забезпечення ураженого населення ІР в період ліквідації наслідків НС, оптимізувати раціональність  використання бюджетних коштів для створення місцевих, районних і регіональних резервів ІР, тим самим  сприяючи виконанню вимог Указів Президента України, Постанов Кабінету Міністрів України і Наказів МОЗ України, які стосуються створення і використання резервів ЛЗ для запобігання і ліквідації наслідків НС.
9. Встановлені особливості прийняття рішень з організації забезпечення населення ІР в умовах НС. Розроблені та сформульовані основні вимоги до проектування і створення регіональної системи підтримки прийняття рішень з організації забезпечення населення ІР в умовах ліквідації наслідків НС. На основі проведених досліджень визначені основні напрямки розробки регіональної програми оптимізації  забезпечення населення ІР в умовах ліквідації наслідків НС, до яких належать: заходи з відновлення централізованої системи управління аптечною мережею регіону; підготовка аптечних закладів регіону до їх стійкого функціонування в умовах НС; заходи щодо створення місцевих і регіональних запасів ІР.
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