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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Залізничний транспорт України є однією з провідних галузей народного господарства. За своєю роллю та потенціалом він виступає як важлива ланка системи вітчизняної економіки. Пов’язано це не лише з тим, що він зв’язує між собою різні підприємства, галузі та регіони, забезпечує перерозподіл ресурсів, працевлаштовує значну кількість працівників, але й з тим, що через власний інтенсивний розвиток він інтегрується у шляхову мережу й інфраструктуру загальнодержавної та міжнародної транспортної системи. Це тим більш важливо, адже транспортна мережа України має цілком виражений транзитний характер. 

Перелічені фактори є лише мізерною частиною об’єктивних реалій та умов, що є характерними для функціонування залізничного транспорту в Україні. Усі вони в сукупності зумовлюють велику відповідальність держави та її правоохоронних органів за стан правопорядку в усій галузі, на шляхах та в поїздах, безпеку пасажироперевезень, унебезпечення життя, здоров’я, майна та інших благ людини від злочинних посягань. 

Боротьбу зі злочинністю та охорону громадського порядку на залізничному, повітряному та водному транспорті здійснюють органи внутрішніх справ на транспорті, які є структурною ланкою системи МВС України. Понад 80% обсягів діяльності транспортної міліції припадає на підрозділи, що обслуговують саме залізничний транспорт.

Стан охорони громадського порядку та попередження злочинів на залізничному транспорті є досить напруженим. У пасажирських поїздах вчиняється до однієї третини всіх злочинів на транспорті; більше половини з них ( на міжобласних маршрутах, третина – у приміських. Коло злочинних діянь, що вчиняються на пасажирському залізничному транспорті доволі широке: це і вбивства, і навмисні тілесні ушкодження, і зґвалтування, і розбійні напади тощо. Але найбільш розповсюдженими злочинами є крадіжки приватного майна громадян. Забезпечення повного його збереження є одним із пріоритетних завдань не лише залізниць, але й органів внутрішніх справ на транспорті. 

У розкритті, розслідуванні та попередженні крадіжок приватного майна громадян, що вчиняються на залізничному транспорті, задіяні тисячі співробітників ОВС на транспорті, значна їх кількість працює безпосередньо на маршрутах. Для успішного виконання поставлених завдань працівникам підрозділів та служб транспортної міліції необхідно знати не лише способи вчинення крадіжок, їх розповсюдженість, але й особливості перевізного процесу, залізничну термінологію, специфіку документообігу, особливості детермінації, ефективні напрямки та заходи попередження, форми і методи взаємодії з територіальними ОВС і адміністраціями транспортних підприємств та інші обставини, які допоможуть оптимально вирішувати поставлені завдання. Це з одного боку зумовило обрання теми роботи.

З іншого, слід відзначити, що до сьогодні в науковій літературі питання організації цілеспрямованої превентивної роботи із попередження крадіжок приватного майна громадян на пасажирському залізничному транспорті, так само як і накопичений досвід, практика, підходи та напрямки протидії не привернули до себе відповідної уваги дослідників. Окремі аспекти названої проблематики, а також загальнотеоретичні положення детермінації злочинності та формування цілеспрямованої протидії їй в окремих соціальних системах розглянуті в роботах О.І. Алєксєєва, Ю.М. Антоняна, С.М. Алфьорова, О.М. Бандурки, М.М. Баранова, П.М. Білого, М.М. Биргеу, М.І. Гетмана, В.К. Гіжевського, В.В. Голіни, В.Л. Грохольського, Л.М. Давиденка, І.М. Даньшина, О.М. Джужи, Є.В. Додіна, А.І. Долгової, О.Ф. Долженкова, А.Ф. Зелінського, Ю.Ф. Кравченка, В.В. Коваленка, В.М. Кудрявцева, Н.Ф. Кузнецової, О.М. Литвака, О.М. Литвинова, Г.М. Міньковського, А.А. Музики, Г.О. Туманова, В.І. Шакуна, О.Н. Ярмиша та деяких інших вітчизняних та закордонних вчених, що репрезентують різні галузі юридичного знання. 

Разом із тим слід підкреслити, що в наявних працях проблемам власне діяльності ОВСТ щодо запобігання крадіжкам та взагалі злочинності на пасажирському залізничному транспорті, організації та функціонуванню відповідної системи в якісно нових умовах розбудови незалежної держави та налагодження ринкових економічних механізмів загалом майже не приділялось уваги, а в комплексі ця проблема в Україні не досліджувалася. 

З урахуванням викладеного, маємо всі підстави констатувати той факт, що зараз боротьба зі злочинністю, а особливо з крадіжками, на пасажирському залізничному транспорті не завжди має упереджувальний характер, відсутнє її належне інформаційне забезпечення, через що попереджувальні заходи не завжди є дієвими. Однією з причин ситуації, що склалась, є відсутність науково обґрунтованих прикладних кримінологічних рекомендацій щодо належної організації та забезпечення функціонування системи попередження. Названі обставини в комплексі зумовлюють актуальність теми дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до вимог п. 2.5 Пріоритетних напрямків наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ, на період 2004 – 2009 рр. (затверджені Наказом МВС України від 05.07.2004 № 755), пп. 7.12, 7.28 Програми розвитку системи відомчої освіти і вузівської науки на період 2001 – 2005 рр. (затверджена наказом МВС України від 11.05.2001 № 356), а також п. 2.1 Головних напрямків наукових досліджень Національного університету внутрішніх справ МВС України на 2001 – 2005 рр.

Метою дисертації є розроблення на підставі кримінологічного аналізу крадіжок приватного майна громадян на пасажирському залізничному транспорті системи попереджувальних заходів, здійснюваних органами транспортної міліції, у тому числі форм і методів охорони громадського порядку та боротьби зі злочинністю, а також шляхів їх удосконалення та оптимізації.

Досягнення зазначеної мети здійснюється шляхом розв’язання таких основних завдань: загальна характеристика організаційних та функціональних засад діяльності системи пасажирського залізничного транспорту в Україні; розроблення кримінологічної характеристики крадіжок приватного майна громадян на пасажирському залізничному транспорті та систематизація типових ознак окремих елементів, їх конкретних складових; класифікація причин та умов, що сприяють вчиненню крадіжок у розглядуваній сфері, їх вивчення та інтеграція до єдиного детермінаційного комплексу вчинення злочинів даного виду; визначення та обґрунтування, з урахуванням пріоритетності, актуальних завдань органів внутрішніх справ на транспорті щодо боротьби та попередження крадіжок приватного майна громадян на пасажирському залізничному транспорті; визначення на підставі аналізу найбільш поширених у практиці ОВСТ напрямків та форм попередження вказаних крадіжок; диференціація проблем інформаційного забезпечення та аналітичного супроводження прийняття управлінських рішень із питань попередження злочинів в органах транспортної міліції; розроблення та обґрунтування основних напрямків організації взаємодії лінійних органів внутрішніх справ із територіальними ОВС та адміністраціями залізниць у розглядуваній сфері; розробка основних шляхів та методів оптимізації оперативно-службової діяльності служб і підрозділів ОВСТ у частині організації охорони громадського порядку, попередження злочинів та інших правопорушень на об’єктах пасажирського залізничного транспорту.

Об'єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають під час організації та здійснення транспортною міліцією компетентної діяльності щодо попередження злочинів у сфері пасажироперевезень. 

Предметом дослідження є форми і методи, організаційні, процедурні та функціональні засади діяльності органів внутрішніх справ на транспорті щодо попередження крадіжок приватного майна громадян на пасажирському залізничному транспорті.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є діалектичний метод наукового пізнання, що дає змогу розглядати правові засади, процедурні та організаційні аспекти діяльності транспортної міліції щодо попередження крадіжок приватного майна громадян на пасажирському залізничному транспорті у їх розвитку, взаємозв’язку та взаємовпливу між собою, органами управління, державою, суспільством в цілому. 

На даному методологічному фундаменті в дисертаційній роботі застосовуються окремі спеціально-наукові методи пізнання. За допомогою системно-структурного методу досліджено транспортну галузь економіки України, систему органів внутрішніх справ на транспорті та її вплив на організацію та здійснення попередження злочинів (підрозділи 1.1, 2.1, 2.2). Метод спостереження використано для вивчення проблем в організації інформаційно-аналітичного забезпечення попередження злочинів в ОВСТ (підрозділ 2.3). Історико-правовий метод застосовано для ретроспективного аналізу підходів до організації охорони громадського порядку та попередження злочинів на об’єктах пасажирського залізничного транспорту (підрозділи 1.3, 2.1). Метод порівняльно-правового аналізу юридичних норм та практики їх застосування використано під час аналізу правових засад координації та взаємодії лінійних органів внутрішніх справ з територіальними ОВС та адміністраціями залізниць у сфері попередження злочинів (підрозділ 2.4). Статистичний метод застосовано для узагальнення результатів та репрезентації даних, отриманих у ході вивчення емпіричного матеріалу (підрозділ 1.2). Логіко-нормативний метод використано для аналізу нормативно-правових актів з питань попередження злочинів та боротьби зі злочинністю на об’єктах пасажирського залізничного транспорту (підрозділи 1.1, 2.1). Соціологічні методи дослідження (анкетування, інтерв’ювання, опитування) застосовано для вивчення думки фахівців з відповідних проблемних питань, що розглядаються, та з’ясування соціальної результативності відповідних правових норм та організаційних заходів (підрозділи 1.3, 2.4, 2.5). Структурно-логічний метод використано для визначення основних напрямків удосконалювання й оптимізації теоретико-прикладних основ і практики організації діяльності транспортної міліції щодо попередження злочинів, зокрема крадіжок приватного майна на пасажирському залізничному транспорті (висновки).

Науково-теоретичне підґрунтя дисертаційного дослідження склали наукові праці фахівців у галузі філософії, соціології, психології та низки галузевих юридичних наук: загальної теорії держави і права, історії держави і права, кримінального права, кримінології, теорії управління, адміністративного права, криміналістики, теорії оперативно-розшукової діяльності, юридичної психології тощо. Положення і висновки дисертації базуються на приписах Конституції України, чинних нормативно-правових актів, в тому числі відомчих, які регламентують питання організації та здійснення попередження злочинів на пасажирському залізничному транспорті. 

Інформаційну і емпіричну основу дисертації склали узагальнення практики діяльності різних підрозділів та служб органів внутрішніх справ на транспорті щодо попередження та боротьби з крадіжками приватного майна громадян (зокрема за спеціально розробленою анкетою вивчено 202 відповідні архівні кримінальні справи), політико-правова публіцистика, довідкові видання, статистичні матеріали МВС України за 1999 – 2003 рр., дані анкетування працівників ОВСТ (140 осіб), залізничної галузі (60 осіб) та пасажирів поїздів (120 осіб).

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є першим в Україні монографічним дослідженням проблем організації та здійснення транспортною міліцією України діяльності щодо попередження крадіжок приватного майна громадян на пасажирському залізничному транспорті у сучасних умовах.

У результаті проведеного дослідження сформульовано ряд нових концептуальних положень і висновків, які відповідають змістовним ознакам наукової новизни роботи. Основні з них такі:

· із позицій пріоритетів організації попередження злочинів на пасажирському залізничному транспорті проаналізовано особливості функціонування даної галузі економіки України, а також систематизовано основні засади організації пасажироперевезень крізь призму функціональних обов’язків окремих їх учасників (начальника поїзда, провідника вагону та пасажира);

· уперше розроблено кримінологічну характеристику крадіжок приватного майна громадян на пасажирському залізничному транспорті та втілено її у формат інформаційно-статистичної моделі, зміст якої складає інтегрована єдність узагальнених даних про кримінологічно значимі ознаки та умови вчинення злочинів;

· на основі комплексного аналізу дії факторів, які детермінують вчинення крадіжок приватного майна громадян на пасажирському залізничному транспорті, зроблено висновок про тотожність механізмів їх впливу, активне взаємне проникнення, інтеграцію різних за характером та змістом обставин, через що обґрунтовується необхідність комплексного попереджувального впливу на весь причинний комплекс злочинів даного виду;

· дістали подальшого розвитку принципово нові підходи (рівневий, інституціональний, прогностичний) до аналізу основних напрямків та заходів попередження крадіжок приватного майна громадян на пасажирському залізничному транспорті;

· удосконалено розуміння суті проблем у сфері інформаційно-аналітичного забезпечення попередження злочинів та прийняття управлінських рішень в органах внутрішніх справ на транспорті та запропоновано можливі шляхи удосконалення цієї підсистеми на основі впровадження нових інформаційних технологій, удосконалення цільового та організаційного призначення відповідних компонентів інформаційних ресурсів;

· уперше на підставі аналізу цілей, завдань, функцій, компетенції та повноважень різних підрозділів та служб ОВСТ у сфері попередження злочинів на об’єктах пасажирського залізничного транспорту доводиться необхідність застосування якісно нових організаційних форм співпраці лінорганів внутрішніх справ із територіальними ОВС та адміністраціями залізниць, а також специфікації оперативно-службової діяльності працівників транспортної міліції;

· уперше сформульовано ряд конкретних пропозицій і рекомендацій, спрямованих на оптимізацію теоретико-прикладних засад, ефективізацію практичної діяльності служб та підрозділів транспортної міліції щодо попередження крадіжок приватного майна громадян на пасажирському залізничному транспорті, а також запропоноване авторське бачення шляхів оптимізації окремих складових елементів комплексної системи профілактики злочинів в Україні.

З усіх висловлених концептуальних положень вноситься пропозиція про нормативне закріплення наведених рекомендацій у спеціалізованих нормативно-правових актах з питань протидії злочинності.

Практичне значення отриманих результатів полягає в наступному:

· у науково-дослідній сфері ( результати, які в сукупності формують цілісний підхід до вирішення доволі значної кількості проблем, які накопичились у сфері протидії злочинності, ( можуть стати основою для подальших розробок кримінологічних питань попередження різних видів злочинів;

· у сфері правотворчості ( висновки, пропозиції і рекомендації, сформульовані в дисертації, можуть бути використані для підготовки й внесення змін до ряду законодавчих і підзаконних актів, як загальних і галузевих, так і спеціальних, що, безумовно, сприятиме вдосконалюванню правового регулювання правоохоронної діяльності, зокрема профілактичної;

· у практиці правозастосування ( використання отриманих результатів дозволить оптимізувати організацію і зробити більш ефективною діяльність транспортної міліції щодо попередження крадіжок приватного майна громадян на пасажирському залізничному транспорту;

· у навчальному процесі ( матеріали дисертації можуть бути використані і вже активно використовуються при підготовці підручників і навчальних посібників, при проведенні лекцій, практичних і семінарських занять із таких дисциплін як “Кримінологія”, “Адміністративна діяльність ОВС”, “Транспортне право”;

· у сфері правового виховання і формування правової свідомості ( положення і рекомендації роботи можуть бути використані для підвищення рівня правової культури населення і працівників правоохоронних органів.

Особистий внесок здобувача полягає в одержанні наукових результатів, викладених у дисертації. Дисертаційне дослідження виконане дисертантом самостійно, усі сформульовані в ньому положення та висновки обґрунтовані на базі самостійних досліджень автора.

Апробація результатів дослідження. Результати наукових досліджень, висновки та пропозиції автора оприлюднювалися на наукових та науково-практичних конференціях: “Проблеми взаємодії територіальних і транспортних органів внутрішніх справ у попередженні та розкритті злочинів” (Львів, 2003 р.), “Теорія та практика виховної роботи в ОВС України” (Харків, 2004 р.), “Основні напрямки реформування ОВС в умовах розбудови демократичної держави” (Одеса, 2004 р.); постійних семінарах “Організаційно-правові засади боротьби з правопорушеннями на транспорті” (ОЮІ НУВС, УМВС на Одеській залізниці, 2002(2004 рр.).

Публікації. За темою дисертації автором опубліковано 5 статей у фахових наукових виданнях та 5 тез доповідей на науково-практичних конференціях та семінарах. 
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ВИСНОВКИ

Здійснене дисертаційне дослідження дозволяє зробити деякі висновки та сформулювати ряд положень з метою їх подальшого використання у науково-практичній діяльності.

Перш за все, проведений аналіз дозволив систематизувати окремі загальні відомості про пасажирський залізничний транспорт та визначити особливості його функціонування в економічній системі держави. Зокрема, установлено, що залізничний транспорт є самостійною галуззю матеріального виробництва, яка здійснює перевезення пасажирів та вантажів; його продукцією є перевезення, тобто результат просторового переміщення пасажирів і вантажів, яка виробляється і споживається одночасно і не має сировини. Звернуто увагу на те, що розвиток залізничної транспортної мережі для України є однією з головних умов розвитку економіки країни в цілому та підкреслено, що завдяки транзитному її характеру вона є формою забезпечення адекватної участі України у світових економічних перерозподільчих процесах, фактором інтеграції країни до загальноєвропейської спільноти та цивілізації, засобом збагачення та накопичення ресурсів. Названі риси з очевидністю свідчать про виключну роль, яку відіграє залізнична транспортна система для Української держави, що, у свою чергу, зумовлює необхідність вжиття цілеспрямованих заходів із метою унебезпечення її від різноманітних злочинних посягань.

На основі дослідження різноманітних даних зроблено висновок про те, що стан охорони громадського порядку та попередження злочинів на залізничному транспорті є досить напруженим. У пасажирських поїздах вчиняється до однієї третини всіх злочинів на транспорті; більше половини з них ( на міжобласних маршрутах, третина – у приміських. Коло злочинних діянь, що вчиняються на пасажирському залізничному транспорті доволі широке: вбивства, навмисні тілесні ушкодження, зґвалтування, розбійні напади тощо. Але найбільш розповсюдженими злочинами є крадіжки приватного майна громадян. Забезпечення повного його збереження є одним із пріоритетних завдань не лише залізниць, але й органів внутрішніх справ на транспорті, які покликані здійснювати боротьбу зі злочинністю та охорону громадського порядку в цій сфері народного господарства. Тож із метою правильного визначення ефективних напрямків, методів, прийомів і засобів попередження крадіжок приватного майна громадян на пасажирському залізничному транспорті розроблено кримінологічну характеристику вказаних злочинів.

Дана інформаційно-статистична система покликана надати у розпорядження дослідника необхідний інформаційний матеріал – відомості про кримінологічно значимі ознаки та умови вчинення злочинів певного виду, зокрема, про такі як: предмет злочинного посягання, особа злочинця та потерпілого, мотив і мета, статистична розповсюдженість, географія, причини та наслідки, обстановка, час, місце, оточуюче середовище, механізм та обставини, що сприяють вчиненню даних злочинів. Здійснені відповідні розрахунки частоти поширення названих елементів характеристики, їх зв’язків та взаємозалежностей забезпечили прикладний характер розробленої моделі та можливість її застосування з метою розроблення комплексів методичних рекомендацій, спрямованих на організацію та здійснення відповідної попереджувальної діяльності.

Через аналіз різних рівнів впливу останньої здійснено вивчення проблеми причин злочинності на філософському, соціологічному та індивідуальному рівнях. Завдяки цьому виявлено, що як системне утворення, злочинність вимагає окремого розгляду причин злочинності, як негативного соціального явища, і причин конкретного злочину, як елементарного компонента відповідної злочинності. З урахуванням цього, причини та умови, які сприяють вчиненню крадіжок приватного майна громадян на пасажирському залізничному транспорті, структуровано на суб’єктивні та об’єктивні залежно від їх безпосереднього співвіднесення із категоріями загального та окремого. На основі аналізу конкретних умов вчинення злочинів досліджуваного виду, які розділено на певні групи, резюмується, що відповідні напрямки попереджувального (корегуючого) впливу та безпосередні заходи, які складають зміст та сутність цієї діяльності, повинні бути аналогічним чином організовані з метою забезпечення комплексного впливу.

Наведена характеристика залізничного транспорту, а також причин та умов, що сприяють вчиненню крадіжок приватного майна на його об’єктах засвідчили те, що зумовлена специфікою соціально-економічних умов кримінологічна ситуація в цій сфері господарських відносин має суттєві особливості. Вони істотно впливають на пошук відповідних форм і методів практичної діяльності підрозділів та служб транспортної міліції щодо охорони громадського порядку та боротьби зі злочинністю, визначення напрямків удосконалення організації і функціонування даної правоохоронної системи в частині вирішення різних за змістом проблем попередження крадіжок приватного майна громадян та підвищення ефективності роботи відповідних служб і підрозділів у цьому напрямку професійної діяльності.

З урахуванням викладеного, а також на основі дослідження стану, динаміки, структури злочинності на пасажирському залізничному транспорті, аналізу результатів оперативно-службової діяльності підрозділів та служб транспортної міліції, її організаційно-функціональних засад стверджується, що вжиті МВС України останнім часом організаційні перетворення, які призвели до формування цілісної системи транспортної міліції (зокрема, створення Департаменту транспортної міліції МВС України, удосконалення реєстраційно-облікової дисципліни) слід визнати доцільними та ефективними. 

Крім того, доведено, що зміна акцентів у системі функціональних засад діяльності УМВСТ в бік розширення повноважень у сфері попередження злочинів, більш широкого застосування профілактичних процедур, забезпечення їх випереджувального характеру у порівнянні із діями, спрямованими на запобігання злочинам та припинення їх, є адекватною відповіддю правоохоронної системи на реалії криміногенної ситуації, що склалась.

З урахуванням наведених міркувань здійснено аналіз основних напрямків та заходів попередження крадіжок приватного майна громадян на пасажирському залізничному транспорті. Серед останніх виділено заходи загальносоціальної спрямованості (економічні, політичні, соціальні, правові, виховні, моральні тощо) та спеціальні попереджувальні заходи, що мають правоохоронну спрямованість (організаційно-управлінські заходи; заходи, пов'язані зі здійсненням оперативно-розшукової діяльності; заходи профілактичної спрямованості та заходи корекції індивідуальної злочинної поведінки).

Серед пріоритетних напрямків удосконалення діяльності досліджуваної системи відзначено, по-перше, необхідність забезпечення подальшої специфікації роботи служб та підрозділів транспортної міліції; по-друге, необхідність подальшого розвитку різних форм співпраці між адміністраціями залізниць та транспортною міліцією; по-третє, подальшу оптимізацію організаційно-управлінських засад правоохоронної діяльності та прикладних аспектів оперативно-розшукової профілактики злочинів; по-четверте, удосконалення інформаційно-аналітичного супроводження та забезпечення прийняття управлінських рішень у сфері попередження злочинів.

Щодо останньої підсистеми, то її основні аспекти проаналізовано крізь призму проблем з упровадженням різних нових інформаційних технологій у попередження злочинів з позицій цільового (через завдання та функції підрозділів інформаційно-аналітичного забезпечення) та організаційного (через структуру та ієрархію системи) призначення. До того ж, охарактеризовано систему інформаційних ресурсів попередження злочинів на пасажирському залізничному транспорті, принципи організації та функціонування інформаційних мереж, схеми доступу до інформаційних масивів, а також пріоритетні напрямки вдосконалення відповідних процесів і процедур. 

Зокрема, запропоновано: розширити інформаційну-довідкову систему “Гастролер” до рівня інформаційної мережі з метою систематизації відповідних даних та відомостей, їх використання у попереджувальній діяльності служб та підрозділів ОВСТ; використовувати можливості інформаційної системи “Експрес-2” із продажу залізничних квитків для розшуку певних категорій осіб; вносити в текст залізничних квитків, крім прізвища пасажира додатково: ім’я та по батькові, серію та номер паспорта або аналогічні дані зі свідоцтва про народження для неповнолітніх; розробити програму комп’ютеризації підрозділів транспортної міліції, особливо лінійних відділів внутрішніх справ, для створення локальних інформаційно-пошукових систем та єдиної централізованої мережі тощо.

Іншим важливим елементом ефективної організації попередження злочинів на пасажирському залізничному транспорті визнано взаємодію транспортної міліції із територіальними ОВС та адміністраціями залізниць. На основі дослідження різних форм та методів організації взаємодії, проблемних аспектів її реалізації доводиться, що ефективність взаємодії в першу чергу лінійних і територіальних ОВС повинна бути поставлена на паритетні засади спільного виконання попереджувальних заходів на основі своєчасного та повного оперативного покриття території та об’єктів, що обслуговуються. Звернуто увагу на необхідність переорієнтації процесів обміну інформацією між названими суб’єктами на потреби конкретної структури з точки зору вирішуваних завдань та кримінологічних особливостей оперативно-службової діяльності. 

Щодо взаємодії транспортної міліції з адміністраціями залізниць, то в цьому зв’язку визначено, що основні резерви для нарощування ефективності спільних дій полягають у подальшому розвитку різних форм співпраці, її організаційних та функціональних засад з урахуванням специфіки та особливостей стану оперативної обстановки, а також складності обслуговування певних об’єктів, їх соціально-демографічних та кримінологічних параметрів.

Підсумовують викладений матеріал рекомендації та пропозиції науково-прикладного характеру, спрямовані на вдосконалення попереджувальної роботи органів внутрішніх справ на пасажирському залізничному транспорті. Звернуто увагу на те, що вони можуть реально вплинути на підвищення ефективності і оптимізацію функціонування ОВСТ, лише будучи втіленими у форму відомчих та інших нормативних актів. 

Обґрунтовується необхідність нормативного закріплення наступних пропозицій: створення типових структур в органах внутрішніх справ на транспорті на основі спеціалізації працівників; широкого використання цільових структур в охороні громадського порядку та попередженні злочинів на транспорті (оперативно-пошукові групи, заслони тощо); фіксації місця, структури, функцій і повноважень підрозділів з організації взаємодії лінійних і територіальних ОВС та координаційної ланки у структурі УМВС-УМВСТ; регламентації окремих форм узгодженої профілактичної діяльності.

Усе перелічене повністю відповідає наведеній у роботі аргументації щодо необхідності вдосконалення правового регулювання організації та функціонування органів внутрішніх справ на транспорті, особливо теоретичним положенням, згідно з якими правові норми виступають як своєрідні важелі й засоби забезпечення стійкості систем та процесів управління діяльністю щодо попередження злочинів.

Для заказа доставки работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
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