
Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
Горегляд Валерий Павлович. Реформирование бюджетной системы Российской Федерации в условиях трансформации экономики (Вопросы теории и практики) : Дис. ... д-ра экон. наук : 08.00.10 : Москва, 2002 352 c. РГБ ОД, 71:03-8/233-9
Содержание к диссертации
Введение
Раздел первый. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ РАЗВИТИЯ БЮДЖЕТНОЙ СИСТЕМЫ В УСЛОВИЯХ РЫНОЧНОЙ ТРАНСФОРМАЦИИ
Глава 1. Экономические теории бюджетной системы и анализ их соответствия экономическим процессам в экономике
Глава 2. Оценка современного состояния бюджетной системы Российской Федерации
Глава 3. Методологические основы теории функционального бюджета как инструмента активизации экономической роли государства
Раздел второй. ПРОБЛЕМЫ БЮДЖЕТНОГО ФЕДЕРАЛИЗМА В УСЛОВИЯХ РЕФОРМИРОВАНИЯ СИСТЕМЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ И РЫНОЧНЫХ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ
Глава 1. Методологические основы формирования модели бюджетного федерализма на современном этапе
Глава 2. Бюджетный федерализм как системообразующий фактор стабильного социально-экономического развития федерации и ее регионов
Глава 3. Роль и задачи бюджетного федерализма в государственном регулировании процессов формирования и перераспределения бюджетных потоков.
Глава 4. Совершенствование межбюджетных отношений в 179
условиях динамично развивающейся модели бюджетного федерализма и налоговой системы
Раздел третий. ВОЗДЕЙСТВИЕ БЮДЖЕТНОЙ СИСТЕМЫ НА ОБЩЕСТВЕННОЕ
ВОСПРОИЗВОДСТВО В РАМКАХ ОБЩЕЙ КОНЦЕПЦИИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА
Глава 1. Формы взаимосвязи бюджетов всех уровней и различных секторов общественного воспроизводства (реального, личных секторов общественного воспроизводства (реального, финансового, инвестиционного)
Глава 2. Социальный фактор экономического роста и воздействие на него бюджетной системы РФ
Глава 3. Институциональные аспекты влияния бюджетной политики на общественное воспроизводство
Раздел четвертый. ПЕРСПЕКТИВЫ И ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ БЮДЖЕТНОЙ СИСТЕМЫ
Глава 1. Приоритеты развития основ регулирования бюджетной системы Российской Федерации
Глава 2. Совершенствование исполнительной вертикали и его влияние на переориентацию бюджетной системы на укрупненные центры формирования макроэкономических ориентиров регионального развития.
Заключение 308
Список использованных источников и литературы 320
Приложения
Введение к работе
Актуальность темы исследования определяется необходимостью усиления государственных позиций в обеспечении перехода страны к устойчивому экономическому росту, сохранении финансовой стабилизации на всей территории государства в период трансформационных преобразований в экономике.
Исторический опыт и практика формирования бюджетных систем различных стран, несмотря на разнообразие бюджетных моделей, свидетельствуют о том, что все они формировались под воздействием поиска оптимальных соотношений между экономической эффективностью государственной власти и социальной справедливостью, исходя из возможностей формирования государственных финансовых ресурсов в определенных исторических, геополитических и экономических условиях.
Изменение общественно-политического строя в России в предельно сжатый исторический период не могло не сказаться на содержании функциональной роли государственных финансов, поскольку бюджетная система нового российского государства строилась без достаточно проработанной теоретической модели, адаптированной к реально сложившимся экономическим условиям.
В осуществляемом ныне сценарии бюджетной политики в качестве начальной задачи ставится проблема финансовой стабилизации, которая решается на основе маневрирования параметрами темпов инфляции, курсовой стоимости рубля по отношению к доллару США и мировой цены на энергоресурсы, на которых строится сбалансированная, но весьма неустойчивая конструкция федерального бюджета.
Причина неустойчивости этой конструкции заключается, прежде всего, в том, что она не встроена в единую систему движения финансовых потоков, существует достаточно изолировано, а изменение ее основных характеристик в существенной мере зависит от внешнеэкономиче ской конъюнктуры.
Отсутствие долгосрочной бюджетной стратегии, ограниченность бюджетного горизонта годовым периодом делают невозможным применение рычагов целенаправленного бюджетного регулирования, обеспечивающего всем субъектам Федерации, с учетом их финансового потенциала, равные возможности для финансирования минимального стандарта государственных услуг населению, независимо от конкретной территории проживания.
Таким образом, правомерно ставить вопрос о необходимости коренного пересмотра бюджетной политики с целью приведения ее в соответствие с современными задачами российского государства, подчинения бюджета целям долгосрочного социально-экономического развития страны и превращения его в действенный инструмент для реализации этих целей. Неустойчивость экономического положения России, несмотря на наметившиеся тенденции экономического роста, продолжающийся кризис в ряде важнейших сфер экономики, предельно низкие показатели, характеризующие безопасность страны, в том числе социально-экономическую, наконец, опасность нового экономического спада в случае прекращения действия благоприятных конъюнктурных факторов - все это вынуждает рассматривать задачи бюджетной реформы как первоочередные.
Принципиальное значение приобретают вопросы о критериях и механизмах реализации бюджетной политики. Критериями целевой ориентации бюджетной политики должны стать рост объемов производства как в целом по стране, так и в территориальном разрезе, и повышение реальных доходов граждан. Эти критерии взаимосвязаны и в совокупности означают подчинение финансовой политики государства задаче увеличения совокупного общественного спроса (производственного и потребительского). Реализация главной цели общественного развития - создание условий для обеспечения благополучия, безопасности и достойной жизни граждан России - предполагает в области бюджетной политики достижение долгосрочной сбалансированности между социальными и экономическими обязательствами власти и ее возможностями (текущими и будущими) мобилизации финансовых ресурсов.
В то же время при осуществлении бюджетной политики в России, как в федеративном государстве, необходимо одновременно решать две ключевые задачи: с одной стороны, обеспечивать динамичное развитие экономики на основе единых для всего экономического пространства страны условий хозяйственной деятельности, а с другой - учитывать региональные особенности и соблюдать строгое разделение полномочий между уровнями власти, выполняющими свои четко определенные функции.
Главной особенностью диссертационного исследования является то, что изучение и решение проблем совершенствования бюджетной системы Российской Федерации нацелено на формирование системного подхода к достижению сбалансированности между социальными и экономическими обязательствами власти и возможностями реализации этих обязательств. При этом бюджетная политика изменяется таким образом, что главными координатами при ее разработке становятся параметры и факторы всего цикла общественного воспроизводства в стране. Это предполагает выполнение анализа взаимосвязи роли и функций государственного бюджета в системе конкурентного рыночного равновесия. Для того чтобы реализовать такую задачу необходимо кардинально изменить методологию оценки эффективности бюджетной политики и, соответственно, методологию ее планирования. Таким образом, проблема повышения макроэкономической эффективности государственных доходов и расходов на современном этапе становления бюджетного процесса становится одной из наиболее сложных и важных задач. Ее решение требует полного реформирования системы представлений о целевых ориентирах бюджетной политики.
Цель и задачи исследования.
Цель работы состоит в научном обосновании концепции реформирования системы бюджетных отношений в Российской Федерации в период трансформационных преобразований в экономике для активизации ее влияния на общественное воспроизводство, а также в методологическом обобщении и разработке методических и практических рекомендаций по использованию реальных экономических рычагов, создающих условия для того, чтобы органически включить бюджетные отношения в систему рыночного конкурентного равновесия, с их помощью отладить обратные связи бюджетной системы для достижения долгосрочной сбалансированности ее составляющих и мобилизации финансовых ресурсов всего общественного воспроизводства на повышение его эффективности.
Формулировка цели диссертационной работы предполагает ориентацию научного исследования на изучение, теоретическое и логическое обоснование реальных возможностей, обеспечивающих перечисленные условия.
В ходе диссертационного исследования главное внимание было сконцентрировано на теоретическом осмыслении особенностей роли и функций бюджета в системе конкурентного рыночного равновесия, основанных на понимании бюджетных отношений не как обособленной сферы экономических связей, а как системы отношений, обслуживающей экономические интересы всего общества.
Для того чтобы реализовать такой подход необходимо кардинально изменить методологию оценки эффективности бюджетной политики.
Исходя из цели исследования, определен следующий круг задач, решаемых в диссертационной работе:
- исследование теоретических подходов к формированию современной модели бюджетной системы на базе анализа особенностей функциональной роли бюджета в системе конкурентного рыночного равновесия;
анализ и оценка современного состояния бюджетной системы Российской Федерации в условиях развивающегося федерализма, обоснование использования системы количественных показателей для оценки результатов влияния механизмов бюджетного регулирования на экономический рост;
разработка комплекса рекомендаций по реализации возможностей трансформирования модели бюджетного федерализма в такой вид, который соответствовал бы условиям современного этапа реформирования системы государственной власти и рыночных преобразований в экономике;
разработка системы мер целенаправленного воздействия социальной составляющей бюджетной системы РФ на межбюджетные отношения с использованием совокупности показателей оценки их реальных последствий;
теоретическая систематизация действующего в России бюджетного законодательства и проработка практических задач, связанных с приоритетами развития основ законодательного регулирования бюджетной системы Российской Федерации, тенденциями в совершенствовании исполнительной вертикали;
теоретическое обоснование трактовки сущности бюджетных отношений как основы для достижения необходимого баланса интересов участников воспроизводственного процесса;
разработка научно- методических основ построения новой концепции сбалансированного бюджета на долгосрочной основе и основ прогнозирования объемов бюджетных услуг и налогового потенциала;
обоснование системы показателей оценки эффективности бюджетных услуг;
анализ ресурсоемкое и затратоемкости бюджетной системы России;
разработка системы требований к построению модели бюджетного федерализма, реализующей интересы участников всего общественного воспроизводства;
обоснование методов установления макроэкономических ориентиров в ходе государственного регулирования и воздействия на развитие территорий;
теоретическая проработка подходов к формированию оптимальной структуры государственной собственности субъектов федеративных отношений.
Объектом исследования выступает система бюджетного устройства и бюджетного процесса в Российской Федерации в период трансформационных преобразований в экономике.
Предметом диссертации является совокупность отношений в сфере государственных и муниципальных финансов, обеспечивающих функционирование системы конкурентного рыночного равновесия, построенное на компромиссе интересов всех участников воспроизводственного процесса.
Теоретической и методологической основой исследования явились труды отечественных и зарубежных ученых в области государственных финансов, бюджетного федерализма, государственного регулирования в условиях переходной экономики, а также материалы, полученные автором непосредственного в ходе изучения практического опыта мировой системы рыночного хозяйства и бюджетных систем, исторического и современного опыта экономического развития России. В диссертации использовались методы научного познания: диалектический, математический, сравнительно-аналитический, экономико-математический, метод системного анализа.
Информационной, эмпирической базой исследования явились законодательные и нормативно-правовые акты Российской Федерации, решения органов представительной и исполнительной власти субъектов РФ и органов местного самоуправления связанные с вопросами бюджетной и налоговой политики, управления бюджетной системой, межбюджетными отношениями; аналитические материалы комитетов законодательной власти различных уровней; нормативно-методические и инструктивные документы Министерства финансов РФ, региональных и местных финансовых органов; информация, опубликованная в периодической печати и специализированных научных изданиях, официальные статистические данные, а также данные отчетов Счетной палаты РФ.
Степень новизны и практическая значимость результатов исследования.
Научная новизна работы заключается в том, что решена важная народнохозяйственная задача - разработаны теоретические основы построения концепции функционального бюджета, ориентированной на достижение долгосрочной сбалансированности между социальными и экономическими обязательствами власти и ее возможностями в мобилизации финансовых ресурсов для решения задач увеличения совокупного общественного спроса и подъема российской экономики путем активизации влияния бюджетной политики на формирование потенциала экономического развития и повышение социально- экономической отдачи государственных расходов.
К важнейшим результатам, определяющим научную новизну, относятся следующие:
1) Обоснована и уточнена теоретическая трактовка сущности бюджетных отношений как балансирующей основы достижения компромисса интересов всех участников воспроизводственного процесса на базе теоретического анализа экономических взаимосвязей, возникающих при осуществлении функций финансового обеспечения и финансового регулирования, обоснована необходимость реализации новой концепции сбалансированного бюджета на долгосрочной основе, которая принципиально отличается от реализуемой сегодня в России концепции сбалансированного бюджета на ежегодной основе.
2) Разработана система показателей для оценки эффективности производства бюджетных услуг, в основу которой положены соотношения количественных характеристик функций финансового обеспечения и фи нансового регулирования (индексов налоговой нагрузки, удельного нало гового потенциала, а также потенциала государственного потребления и удельной себестоимости государственного потребления), и на базе этих показателей проведен анализ ресурсоемкости и затратоемкости бюд жетной системы в России.
На основе анализа ресурсоемкости производства бюджетных услуг и затратоемкости их потребления разработан методический инструментарий, регламентирующий процедуру мониторинга и прогнозирования объемов бюджетных услуг и управления развитием налогового потенциала, как двух сторон единого процесса государственного регулирования, который по существу выступает основой формирования эффективной бюджетной политики.
1. Сформулированы критериальные требования к формированию современной модели бюджетного федерализма и методологические основы её построения, в которой органически реализуется взаимодействие ресурсоемкости производства бюджетных услуг и затратоемкости их потребления на всех уровнях бюджетной системы. Разработаны основы модели бюджетного федерализма в России, ориентированной на создание экономической самодостаточности субъектов Федерации посредством эффективного обращения и перераспределения финансовых ресурсов, стимулирования возможностей более полной реализации функций федеральных, региональных государственных органов и органов местного самоуправления по предоставлению населению общественных благ и услуг.
Обоснованы концептуальные предложения решения проблемы определения макроэкономических ориентиров в процессе государственного регулирования территориального развития, исходя из целевой уста новки на то, что эффективная политика бюджетного выравнивания может строиться только на основании группировки регионов по объективным экономическим (но не географическим или политическим) условиям, главным из которых является способность отдельного субъекта Федерации генерировать финансовые ресурсы, а не только их потреблять.
5. Комплексно исследованы, обобщены и расширены теоретические положения выбора подходов к формированию оптимальной структуры государственной собственности как основы экономического и налогового потенциала субъектов федеративных отношений, раскрыты основные методологические подходы к определению содержания и экономической природы неделимой (консолидированной) государственной собственности, как экономического потенциала для роста коллективного воспроизводственного присвоения, часть которого может аккумулироваться в межрегиональных резервных фондах и использоваться в качестве резервных средств, предназначенных для поддержания межрегионального равновесия финансового обеспечения и финансового регулирования при среднесрочном прогнозировании.
6. Выявлены и обоснованы приоритеты упорядочения основ законодательного регулирования бюджетной системы Российской Федерации, уточнены и систематизированы концептуальные положения изменения правовой базы функционирования исполнительной вертикали государственной власти в России, разработаны теоретические подходы к систематизации и координации действующего федерального и регионального бюджетного законодательства, методически проработаны этапы и методы диагностики нормативно-правовой базы в области регулирования межбюджетных отношений и субнациональных финансов, сформулирован комплекс предложений по пересмотру процедур участия региональных властей в разработке, рассмотрении и принятии федерального бюджета.
Основные положения, выносимые на защиту.
1) Доказательство научной состоятельности и практической значи мости основных теоретических положений концепции функционального бюджета, предполагающей перемещение бюджетной политики в плоскость определения критериальных ориентиров, где главными координатами оценки роли и функций государственного бюджета в системе конкурентного рыночного равновесия выступают параметры и факторы всего цикла общественного воспроизводства, в рамках которых производится оценка макроэкономической эффективности государственных доходов и расходов в соответствии с целевыми задачами бюджетного обеспечения и бюджетного регулирования. Обоснование новой теоретической трактовки бюджетных отношений, которые реализуются во взаимосвязях и взаимообусловленности функции финансового обеспечения и финансового регулирования бюджета.
2) Обоснование методологии анализа бюджетной системы России, в основу которой положены соотношения количественных характеристик функций бюджета: финансового обеспечения (которая описывается пока зателями оценки ресурсоемкости бюджета) и финансового регулирования (которая описывается показателями оценки затратоемкости бюджетных услуг).
Для прогнозирования предоставляемых государством бюджетных услуг разработана методическая схема, которая позволяет учитывать зависимость размеров предоставляемых государством бюджетных услуг от удельных показателей бюджетного финансирования.
3. Обоснование системы новых показателей эффективности функционирования бюджетной системы, отражающих сопряженность ресурсоемкости предоставления государственных услуг и затратоемкостъ их потребления. Построение на этой основе алгоритма итеративного согласования выработки стратегии бюджетной политики, результатом которой является прогноз оптимальной налоговой нагрузки и объема потребляемых государственных услуг.
Обоснование теоретических положений модели бюджетного фе дерализма, ориентированной на создание условий экономической самодостаточности субъектов Федерации посредством эффективного обращения и перераспределения финансовых ресурсов, стимулирования инвестиционной и предпринимательской активности.
Обоснование Методики расчета системы показателей, позволяющих не только структурировать финансовые потоки внутри субъекта Федерации, но и проводить сравнительную оценку финансовой самодостаточности регионов на базе определения системы коэффициентов (бюджетной обеспеченности и маневренности собственными финансовыми ресурсами; мобильности используемых финансовых ресурсов; финансовой зависимости и финансовой устойчивости) и их комплексного структурного анализа.
5) Разработка Методики формирования и использования межрегионального резервного фонда, создаваемого на уровне Федеральных округов, что обеспечивает принципиально новый подход к формированию источников роста доходного потенциала региональных и местных бюджетов, когда речь идет не о перераспределении налогового потенциала, а о реальном рыночном приращении государственной собственности, находящейся во владении, распоряжении и пользовании органов власти субъектов Федерации. Использованные в методике формирования межрегионального резервного фонда свойства наращения и приведения потоков рентных платежей позволяют строить взаимоотношения субъектов Российской Федерации (или органов местного самоуправления) на основе их активного участия в операциях со средствами фонда как качестве плательщика, получающего определенный доход и накапливающего собственные средства, так и в качестве пользователя средств фонда.
Практическая значимость работы
Основные положения и результаты диссертационного исследования доложены и одобрены на общероссийских и международных конференциях и семинарах. Результаты научных исследований нашли отражение в аналитических материалах, содержавших конкретные предложения и замечания и направленных в Правительство и Министерство финансов при разработке Концепции совершенствования межбюджетных отношений и Программы развития бюджетного федерализма в Российской Федерации, в заключениях Комитета по бюджету Совета Федерации по ежегодным законам о федеральном бюджете, по Бюджетному и Налоговому кодексам, а также по ряду основополагающих законов в сфере финансового регулирования.
Практическая значимость работы определяется также проведенным комплексным экономическим анализом ресурсоемкости и затратоемкости бюджетной системы России, позволившим выявить основные негативные тенденции современной бюджетной политики и сделать ряд принципиальных выводов и предложений, направленных на реформирование бюджетной системы Российской Федерации.
В диссертации предложена для практического использования система экономических показателей оценки процессов прогнозирования объемов государственных услуг и управления развитием налогового потенциала (коэффициент чистой бюджетной убыточности и коэффициент чистой бюджетной прибыльности, бюджетная самоокупаемость), взаимосвязи таких параметров как удельные потенциалы налоговой нагрузки и государственного потребления, валовой добавленной стоимости, валового накопления и среднедушевых доходов населения, а также системы коэффициентов оценки финансовой самодостаточности регионов, позволяющие повысить научную обоснованность анализа функционирования бюджетной системы Российской Федерации.
Практическое значение имеют содержащиеся в диссертации выводы и рекомендации, а также разработанные предложения, которые могут быть использованы в качестве методологической базы при:
- обосновании возможностей координации конструктивных решений наиболее сложных проблем территориального развития, активизации социальной направленности экономических реформ;
выработке и осуществлении конкретных мер по реализации принципов реального федерализма, совершенствовании методов бюджетного регулирования и эффективного использования бюджетных средств на федеральном и региональном уровнях;
разработке органами власти субъектов Российской Федерации и местного самоуправления практических мероприятий, способствующих совершенствованию бюджетного процесса и межбюджетных отношений;
обоснованию учебных программ и пособий для переподготовки и повышения квалификации государственных служащих и специалистов, работающих в экономических и финансовых структурах органов законодательной власти и управления.
Апробация результатов исследования
Теоретические выводы, методические и практические рекомендации находят применение в аналитической и экспертной работе Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.
Выводы, предложения и методические рекомендации, представленные в диссертации, а также основные результаты диссертационного исследования нашли отражение в опубликованных научных работах, в том числе в четырех монографиях. Общий объем публикаций составляет 58,9 печатных листов.
Структура и содержание диссертации определяется общей концепцией исследования, целью, поставленными задачами, логикой исследования и причинно-следственными связями факторов и элементов исследуемых проблем и объектов. Работа включает введение, четыре раздела, десять глав, заключение, список использованных источников и литературы, приложения. 
Экономические теории бюджетной системы и анализ их соответствия экономическим процессам в экономике
Бюджет является важнейшей финансовой категорией. Однако его содержание обусловлено не только сущностью приоритетной по отношению к ней категории финансов, но и сущностью государства и общественно - политического строя.
При всех общественно-экономических формациях бюджет удовлетворяет потребности государства в денежных средствах. Вновь созданная производительным трудом стоимость объективно должна способствовать решению не только производственных задач, но и обеспечивать функционирование государственных институтов, гарантирующих конституционные права и свободы граждан. Кроме того, под непосредственной опекой государства находится часть населения, которая не в состоянии обеспечить свое существование, а также социальная сфера, развитие которой является индикатором общественного благополучия нации, правоохранительные органы и армия, обеспечивающие безопасность государства и граждан.
Бюджет функционирует как часть финансовой системы государства, которая призвана, в первую очередь, защищать национальные интересы граждан. Однако в условиях международного разделения финансовые потоки способствуют перемещению части национальных сфер производства и обращения за пределы государственных границ. В этом процессе участвует и бюджет, поскольку государство прибегает к внешним заимствованиям, финансирует экспортно-импортные операции, формирует и размещает государственные золотовалютные резервы. Относительная экономическая обособленность бюджета приводит к тому, что часть национального дохода, созданного трудом граждан данного государства, является, по сути, предметом международного обмена. Историческое развитие государств происходит циклично, что накладывает соответствующий отпечаток на роль и задачи бюджета.
Эпоха индустриального общества, начавшаяся в конце XYIII века, означала ориентацию экономики на частный интерес и частный капитал, признание "невидимой руки" рынка1. Приоритет отдавался микроэкономике с ее индивидуализмом. Государство играло подчиненную роль, и бюджет не рассматривался в качестве основного инструмента решения социально-экономических задач.
Роль бюджета традиционно выделялась в отношении государственной монополии на производство и продажу алкоголя и табака, оружия и золота. Как основные источники пополнения казны, они позволяли решать социальные задачи на приемлемом для общества уровне.
Первоначальный период развития индустриального общества отличался господством теории А.Смита, согласно которой изъятие части доходов и их перераспределение через бюджет рассматривалось как неразумное, приводящее к сокращению частной собственности.
Взгляд на бюджет изменился под воздействием, прежде всего, резко возросших государственных расходов, вызванных внешней экспансией ряда стран Запада. Именно внешняя политика и интересы мирового господства сыграли решающую роль в укреплении позиций бюджета. Таким образом, не социальные, а военные и внешнеэкономические факторы определили возросшие расходы бюджета. Возникла также необходимость развития отраслей естественных монополий, включая транспорт, связь, топливно-энергетический комплекс, которые пополняли государственный сектор экономики, способствовали развитию государственного предпринимательства.
Методологические основы формирования модели бюджетного федерализма на современном этапе
В предыдущем разделе работы исследование концептуальных положений теории функционального бюджета, определяющих постулатные взаимосвязи финансовой системы с системой конкурентного рыночного равновесия и ориентированных на активизацию роли финансовых отношений в диапазоне всего экономического цикла, позволило сделать вывод о том, что современная бюджетная политика государства должна строиться на синтезе рыночного и государственного механизмов регулирования, обеспечивающих компромисс экономических интересов государства, населения и предпринимателей.
При этом изменение целевой направленности бюджетной политики должно осуществляться в системе «накопление капитала - расширение спроса - рост производства, занятости - рост бюджетных доходов и расходов - сокращение бюджетного дефицита - снижение инфляции» (см. схему 1).
Анализ современного состояния бюджетной системы Российской Федерации, проведенный на основе этих теоретических положений, позволил констатировать, что проводимая в жизнь правительствами Российской Федерации в последние годы концепция ежегодно балансируемого федерального бюджета реально не достигла поставленной цели - макроэкономической стабилизации, а, напротив привела в активизации процессов разбалансированности как бюджетной системы страны в целом, так и системы конкурентного рыночного равновесия.
class3 ВОЗДЕЙСТВИЕ БЮДЖЕТНОЙ СИСТЕМЫ НА ОБЩЕСТВЕННОЕ
ВОСПРОИЗВОДСТВО В РАМКАХ ОБЩЕЙ КОНЦЕПЦИИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА class3
Формы взаимосвязи бюджетов всех уровней и различных секторов общественного воспроизводства (реального, личных секторов общественного воспроизводства (реального, финансового, инвестиционного)
В современной отечественной экономической науке имеется целый ряд исследований посвященных изучению налогового потенциала регионов Российской Федерации. В этой связи заслуживает внимание анализ, проведенный Московским центром Института «Восток - Запад» в рамках Программы «Открытые финансы» . По мнению данной, группы исследователей различия между регионами в объемах налоговых доходов, приходящихся на душу населения определяются рядом факторов. Первый из них состоит в существующей разнице в уровне цен между субъектами Федерации. Этот фактор оказывает немаловажное значение на региональную структуру налоговых доходов федерального бюджета. Однако, по мнению авторов, он не должен сказываться на балансовых показателях. В регионах, где выше доходы из-за более высоких цен, выше и расходы как федерального, так и регионального бюджетов.
Поэтому в данном исследовании в качестве основного использовался показатель объема душевых налоговых поступлений, скорректированных на региональные значения прожиточного минимума. И это справедливо, поскольку последний в настоящее время является наиболее приемлемым индикатором, позволяющим учесть различия в региональных уровнях цен.
Исследование показало, что межрегиональные различия в душевых доходах, даже скорректированные на величину прожиточного минимума, огромны.40 Преимущества от снижения налоговой нагрузки станут достаточно очевидными, если сравнить приращения налоговой базы. Расчеты показывают, что в регионах с низким уровнем налоговой нагрузки расширение налоговой базы на 15-16% выше, чем в регионах со средним уровнем нагрузки.
Альтернативой повсеместному снижению уровня налоговой нагрузки может служить процесс ее диверсификации и усиления дисперсности распределения нагрузки среди различных экономических субъектов. Подобный процесс менее радикален, чем снижение налоговой нагрузки, но именно он гарантирует дальнейшую нормализацию ситуации, как в общеэкономической сфере, так и в бюджетной сфере.
Тот факт, что налоговые льготы распределены по регионам и отраслям неравномерно, это не результат выбора определенных приоритетов. В вопросе выбора приоритетов, к сожалению, достаточно ясной концептуальной позиции у Правительства Российской Федерации не прослеживается. Логика распределения льгот, насколько нам известно, программно не прорабатывалась, а также постфактум детально никем не исследовалась. Заметим, что исследование проблемы предоставления льгот требует отдельного рассмотрения, т. к. только перечень льгот по НДС занимает несколько страниц, а каждая льгота описывается массой дополнительных инструкций.
Другой проблемой, которая тесно связана с процессом взаимодействия бюджета и экономических рынков, в первую очередь финансовых, может служить проблема финансового покрытия экономических обязательств.
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