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ВСТУП
Актуальність дослідження.  Проблема проектування життєвого шляху особистості на етапі підліткового віку зумовлена необхідністю завчасної підготовки підростаючої генерації до особистісного і професійного самовизначення відповідно до наявного для цього вікового етапу потенціалу, з одного боку, до нових, прогнозованих і непередбачуваних суспільно-економічних трансформацій суспільства - з іншого.

Очевидно, що розв’язання зазначеної проблеми пов’язано із потребою у психологічному обґрунтуванні умов і засобів  розвитку особистості як самостійного ініціатора  власного способу життя зокрема,  як суб’єкта самоздійснення й самотворення загалом.

В цьому зв’язку актуальним і перспективним видається напрямок, що концентрується на психологічному осмисленні феномена життєвих домагань як окремого смислового утворення і буттєвого потенціалу особистості.

Отримані у підсумку результати аналізу картини психологічних досліджень процесу життєбудови особистості дозволили констатувати, що пріоритет до теперішнього часу надається питанням,  пов’язаним головним чином із проблемою вибору випускниками шкіл певної професії, професійної адаптації, професійної ідентифікації, розвитку певних професійних здібностей тощо. Питання щодо умов і особливостей становлення життєвих домагань підлітків загалом, тих, хто виховується у неповній одностатевій сім’ї зокрема, залишаються на периферії інтересів дослідників.

Натомість є всі підстави констатувати, що змістовність і спрямованість життєвих домагань на етапі підліткового віку опосередковують успішність процесу гармонійного входження підлітка в соціум, засвоєння ним відповідних соціокультурних нормативів і цінностей, а також засоби вирішення вимог, що висуваються перед ним сучасною ситуацією розвитку суспільних і економічних відносин.

Такі ключові питання, як умови становлення і трансформації життєвих домагань підлітків із неповної одностатевої сім’ї, зв’язок останніх із характеристиками їхніх суб’єктивних репрезентацій  стану взаємин у родині, а також із актуальним рівнем розвитку  особистісних утворень не були поставлені у педагогічній психології.

Зважаючи на актуальність зазначеної проблеми, її недостатню розробленість  у сучасній віковій і педагогічній психології, а також  очевидну вагомість у практичному розв’язанні проблем формування відповідального ставлення особистості до власного життя, було визначено тему дисертаційного дослідження „Психологічні умови становлення життєвих домагань підлітків із неповної одностатевої сім’ї”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконувалась згідно з науково-дослідною темою лабораторії психології навчання ім. І. О. Синиці Інституту психології ім. Г. С. Костюка АПН України «Психолого-педагогічні умови розвитку особистісної активності в освітньому просторі» (номер держреєстрації 0105U001036). Тему дисертаційного дослідження  затверджено на засіданні вченої ради Інституту психології ім. Г.С.Костюка АПН України (протокол № 2 від 1.03. 2007 року) та узгоджено у бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з  педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 1  від  21.01.2008 року).

Об’єкт дослідження -  життєві домагання підлітків.

Предмет дослідження – психологічні умови становлення і функціонування життєвих домагань сучасних підлітків із  неповної одностатевої сім’ї.

Мета дослідження – полягає  у визначенні структурної організації і процесуально-змістовних характеристик життєвих домагань підлітків із неповної одностатевої сім’ї та їхніх позитивних трансформацій у процесі застосування спеціально організованих засобів психологічного впливу.

Відповідно до предмета та мети дослідження було висунуто таку гіпотезу:
Особливості соціальних умов розвитку підлітка на мікрорівні (сім’я) презентуються: 

- у специфіці суб’єктивних оцінок щодо характеру взаємин в сім’ї;

- у впливі цих умов на змістовні особливості і спрямованість життєвих домагань;

- у такому структурно-змістовному поєднанні особистісних складових (Я- репрезентацій підлітка), яке має типологічну ознаку.

Продуктивною видається також теза про те, що трансформація життєвих домагань підлітка відповідно до його природної інтенції постає  джерелом самоактивності і самоздійснення уможливлюється завдяки спеціально організованій системі психологічних впливів, зокрема у формі соціально-психологічного тренінгу.

Досягнення мети передбачає вирішення наступних завдань дослідження:

1. Систематизувати наявні у літературі підходи до  проблеми  життєвих домагань особистості загалом,  підліткового віку зокрема.

2. Встановити характер взаємозв’язків життєвих домагань у складі психічних новоутворень підлітка.

3. На підставі отриманих результатів констатації розробити технологію оптимізації життєвих домагань підлітків із неповної одностатевої сім’ї.

4. Здійснити порівняльний аналіз ефективності впровадженої програми як спеціального засобу психологічного впливу.

Методологічну основу дослідження становили: загальнопсихологічні положення про ґенезу, природу й закономірності розвитку особистості як суб’єкта власної життєдіяльності (К. О. Абульханова-Славська, А. В. Брушлінський, Г. С. Костюк, С. Д. Максименко, В. А. Роменець, С. Л. Рубінштейн, Т. М. Титаренко, Т. С. Яценко), сучасні підходи до проблеми життєвого шляху і часової перспективи особистості (Л. І. Анциферова, О. Н. Арестова, Є. І. Головаха, В. І. Ковальов, О. О. Кронік, Н. А. Логінова, Е. Ю. Мандрикова, В. Г. Панок, Б. Й. Цуканов), положення про особливості розвитку свідомості та самосвідомості у підлітковому віці (Л. І. Божович, М. Й. Боришевський, Л. С. Виготський, І. С. Кон, Д. І. Фельдштейн), психолого-педагогічні уявлення про зміст, структуру і функції родинного виховання в умовах повної і неповної сім’ї (М. І. Алексєєва, О. І. Бондарчук, Ю. В. Борисенко, В. Н. Дружинін, З. І. Кісарчук, І. В. Юрченко), принципи надання психологічної допомоги загалом (О. Ф. Бондаренко, Н. Ю. Максимова), в контексті сімейного консультування (О. І. Бондарчук, З. І. Кісарчук, А. Й. Капська, І. Ю. Хамітов) зокрема. 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань у роботі було застосовано методи теоретичного: зіставлення, систематизація, класифікація, узагальнення та емпіричного дослідження: спостереження, анкетування, інтерв’ю, психодіагностичні методики, бесіда, аналіз продуктів діяльності, експертне оцінювання, індивідуальні та групові техніки, спрямовані на оптимізацію життєвих домагань  підлітків, методи активного соціально-психологічного навчання. 

Отримані дані піддавалися кількісному  аналізу з подальшою їхньою якісною інтерпретацією і змістовним узагальненням. Статистична обробка даних та графічна презентація результатів здійснювалися за допомогою персонального комп’ютера на базі пакета статистичних програм SPSS 12.0.

Організація і експериментальна база дослідження. Дослідження здійснювалось на базі загальноосвітніх шкіл м. Луганська і Луганської області.  Дослідженням, що проводилося впродовж 2005-2008 рр., було охоплено загалом 111 підлітків.  Серед них 59 із неповної одностатевої сім’ї (36 дівчат і 23 хлопчики), які становили експериментальну групу, і 52 підлітки із повних сімей (28 дівчат і 24 хлопчики), які виконували роль контрольної групи.

У дослідженнях взяли участь також 73 дорослі особи (батьки і матері): із них 37  (23 матері і 14 батьків) – групи досліджуваних експериментальної вибірки і 36 (21 матір і 15 батьків) – групи досліджуваних контрольної вибірки.

На першому етапі (2005 р.) було визначено теоретико-експериментальні підходи до проблеми, конкретизовано методи та загальну стратегію дослідження.

На другому етапі (2006–2007 рр.) на базі підібраного і апробованого на попередньому етапі дослідження комплексу психодіагностичних методик здійснювалася констатація змісту і структурної організації  життєвих домагань, ґенези і зв’язку останніх із особистісними властивостями, визначено загальну стратегію реалізації програми  розвиваючих впливів.

На третьому (формуючому) етапі (2007–2008 рр.) здійснювався аналіз та якісно-кількісна оцінка ефективності  розробленої програми, сформульовано висновки, накреслено шляхи практичного впровадження отриманих результатів.

Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечувалися використанням надійних і валідних діагностичних методик, поєднанням якісного і кількісного аналізу емпіричних даних, репрезентативністю вибірки та застосуванням методів математичної статистики із залученням сучасних програм опрацювання даних.

Наукова новизна  дослідження полягає у тому, що:

- одержані у ньому показники стилю взаємин у родині підлітків із неповної одностатевої сім’ї, зокрема позитивний інтерес, директивність, ворожість, автономність і непослідовність, позитивно корелюють із локальними орієнтаціями життєвих домагань і водночас постають у ролі механізму селекції власної самоактивності підлітка за способом їхньої реалізації;

- з’ясовано, що належність підлітка до певного типу життєвих домагань зумовлюється сформованістю суб’єктних змінних, що є неодмінною умовою для відрефлексованого конструювання підлітком життєвого прогнозу як усвідомлюваного проекту самотворення у просторі наявних та імовірних соціоекономічних викликів;

- виявлено, що багатоманітність індивідуальних версій утілення у простір реальних відносин породжуваних підлітками життєвих домагань можуть бути типологізовані за такими параметрами, як: пристосовництво, самоздійснення, егоцентризм, прагматичність і безпорадність;

- емпіричним шляхом доведено, що за наявністю певних відмінностей в оцінках дівчатами стилю взаємин в родині, способи задоволення їхніх життєвих домагань виявляються спільними із однолітками чоловічої статі; 

- доведено, що встановленим типам життєвих домагань відповідають певне поєднання особистісних змінних, що виконують роль стабілізатора, який дозволяє підтримувати останні в зоні суб’єктивно прийнятних життєвих очікувань;

- отримані в ході застосування розробленої авторської програми актуалізації складників, що постають чинниками змістовності життєвих домагань підлітків і здійснення підсумкового  аналізу, наводиться аргументація на користь програми як ефективного психологічного засобу оптимізації життєвих домагань зокрема, гармонізації цілісного процесу розвитку підлітка загалом.

Теоретичне значення дослідження полягає у тому, що в ньому на засадах теорії самодетермінації вперше виокремлено й експериментально верифіковано перелік складників, взаємопов’язана єдність яких становить необхідну і достатню умову цілісності життєвих домагань підлітка, водночас і вектор його розвитку й саморозвитку; встановлені у дослідженні засоби діагностики життєвих домагань розширюють та поглиблюють можливості вчасної фіксації неузгодженості структурної організації останніх як фактора помилкової ідентифікації із об’єктом прагнення; віднайшло своє підтвердження положення про те, що незалежно від статевої приналежності настановлення підлітка на певний тип життєвих домагань позитивно корелює із способом вияву його активності як суб’єкта життєтворчості  і самотворення; розроблена і належним чином обґрунтована програма оптимізації процесу побудови підлітком життєвих домагань дозволяє розглядати останню як необхідну умову гармонізації внутрішньоособистісних і ситуаційних її компонентів; отримані результати дозволяють здійснювати аналіз і систематизацію наукових уявлень щодо психологічного змісту життєвих домагань, розкривати їхній зміст, структуру і можливості трансформації.
Практичне значення дослідження полягає у тому, що отримані у ньому результати дозволяють діагностувати особливості процесу становлення життєвих домагань підлітків із неповної одностатевої сім’ї і на цій основі рекомендувати психологічно обґрунтовані засоби консультаційно-корекційної роботи із підлітками та їхніми батьками з метою організації умов, що відповідають потребам  гармонійного розвитку й саморозвитку особистості.

Теоретичний та експериментальний матеріал, одержаний у даному дослідженні,  може бути використаний у процесі індивідуального консультування підлітків, які мають труднощі у самостійному визначенні  своєї життєвої перспективи, а також в ході лекційних і семінарських занять  курсу «Психологія підлітка». 

Особистий внесок здобувача. У наукових статтях і тезах, написаних у співавторстві, доробок здобувача полягає у визначенні загальної ідеї, теоретичному аналізі проблеми, узагальненні експериментальних даних, формулюванні висновків. Подані у дисертації результати теоретичних і практичних досліджень, їхні висновки належать виключно автору. 

Апробація та впровадження результатів дослідження. Головні положення та результати наукового дослідження  доповідалися  на  ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Соціально-психологічні проблеми гендерної стратифікації суспільства» (м. Луганськ, 2006 р.), міжвузівській науково-практичній конференції студентів, аспірантів, молодих вчених «Філософські та психологічні детермінанти культури особистості за умов глобалізації освітнього простору» (м. Луганськ, 2006 р.), VI науково-практичній конференції «Соціально-психологічні проблеми трансформації сучасного суспільства» (м. Луганськ, 2006 р.), науково-практичній конференції «Духовні, психологічні та культурологічні засади реальності людини в сучасному українському соціумі» (м. Луганськ, 2006 р.), VIІ науково-практичній конференції «Соціально-психологічні проблеми трансформації сучасного суспільства» (м. Луганськ, 2007 р.), IV Всеукраїнській науково-практичній конференції «Соціально-психологічні проблеми гендерної стратифікації суспільства» (м. Луганськ, 2007 р.), VIІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Університет і регіон: проблеми сучасної освіти» (м. Луганськ, 2007 р.), Міжнародному науковому форумі «Другі Коломінські читання» (м. Київ, 2008 р.), V Всеукраїнській науково-практичній конференції «Соціально-психологічні проблеми гендерної стратифікації суспільства»  (режим: on-line конференція,                м. Луганськ, Феодосія, Євпаторія, 2008 р.), науковій конференції професорсько-викладацького складу і наукових співробітників «Університетська наука – 2008» (м. Луганськ, 2008 р.), VIІІ науково-практичній конференції «Соціально-психологічні проблеми трансформації сучасного суспільства» (м. Луганськ, 2008 р.), XIV Міжнародній науково-практичній конференції  «Університет і регіон: проблеми  сучасної освіти» (м. Луганськ, 2008 р.). Основні теоретичні положення та результати дослідження доповідались на засіданнях лабораторії психології навчання імені І. О. Синиці Інституту психології ім. Г. С. Костюка АПН України.

Теоретичні положення та практичні результати впроваджено у курс зі спеціальності «Психологія сім’ї», що викладається у Східноукраїнському національному університеті імені Володимира Даля  (довідка № 108/115 -508/95 від 8.01.2009 р.), навчальний процес при читанні курсів “Вступ до фаху”, “Основи психології та педагогіки” та у виховну роботу зі студентами Луганського державного інституту культури і мистецтва (довідка № 126   від 9.01.2009 р.), а також в інформаційну програму для підвищення рівня соціально-психологічної культури фахівців-психологів, соціальних працівників, педагогів Луганського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка № 77 від 6.01.2009 р.).

Публікації. Зміст та результати дисертаційного дослідження відбито у   12 публікаціях. Із них 8 – у фахових виданнях, включених до списку, затвердженого ВАК України. 

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, що налічує 245  найменувань та додатків. Основний зміст дисертації викладено на 186 сторінках. Дисертація містить 13 таблиць та 12 рисунків.

Висновки

Кризовий стан суспільства, що виявляється, передовсім у руйнації попередніх і пошуку нових життєвих орієнтацій особистості, нових моделей взаємодії, спричинив істотний вплив на процес, умови і особливості розвитку особистості, в першу чергу на особистість підлітка, зокрема, на зміст і спрямованість його життєвих домагань. Труднощі процесу життєвого домагання ускладнюються як специфікою даного вікового періоду, так і факторами соціального, передовсім сімейного порядку. Вказані труднощі набувають особливої гостроти у випадку розвитку особистості підлітка у несприятливих умовах, зокрема, в умовах перебування у дисфункційних, неповних і одностатево-неповних родинах.

Здійснений у дослідженні аналіз літературних джерел дозволив констатувати, що поняття «життєві домагання» віднайшло своє місце головним чином у соціально-психологічному контексті і лише у поодиноких випадках - психолого-педагогічному. Показано, що конструкт «життєві домагання» розглядається як базовий механізм самоздійснення особистості, один із ключових векторів обрання нею траєкторії проекту) самоствердження.

Встановлено, що наявні у літературі спроби верифікації зазначеного поняття на матеріалі експериментальних досліджень здійснюються головним чином на старших вікових вибірках та із постановкою і вирішенням завдань з’ясування особливостей професійного (кар’єрного) становлення особистості, припускаючи водночас обмежений характер такого дослідження на етапі підліткового віку і можливість (необхідність) залучення цього феномену до більш пізнього (юнацький) вікового періоду.

Така настанова, як засвідчили наявні у літературі дані, постає невиправданим обмеженням не стільки дослідницького простору психологів, скільки практичним запитам у психологічному забезпеченні умов розвитку особистості упродовж всього етапу онтогенезу. Беручи до уваги те, що підлітковий вік займає в цьому сенсі особливе місце з огляду уразливості до психологічних впливів, з одного боку, і наявних його потенцій і прагнень, актуальність проблематики життєвих домагань набуває особливої гостроти передусім в заломленні до тієї соціальної страти, що обіймається поняттям «неповна сім’я», адже тут, як доводиться у розділі, приховуються реальні можливості для вирішення як низки теоретичних, так і прикладних завдань.

Беручи до уваги наявний рівень узагальненості поняття «життєві домагання», який не дозволяє використати конкретну емпіричну процедуру дослідження щодо висунутих у даному дослідженні завдань, першочерговим кроком у подоланні цього недоліку убачалося завдання розробки і апробації методичного апарату дослідження, спосіб і результати яких подаються у окремому (другому) розділі даного дослідження. 

Емпіричним шляхом обґрунтовано уявлення про структурно-динамічну організацію життєвих домагань, а також можливість прямої операціоналізації цього поняття. Такі можливості доводилися за допомогою батареї методів і на матеріалі різних проблемних контекстах, а саме – в контексті різних умов соціалізації підлітка, відтак і умов набуття ним індивідуального досвіду.

Підтверджений за допомогою методу кластеризації міжгруповий розподіл за сукупністю залучених до аналізу психологічних змінних дозволив встановити наявність певної інваріанти, що виконує функцію кластероутворюючого чинника, проте не вказує на конкретний зміст такого чинника. Здійснена процедура кластеризації показників за групою досліджуваних в цілому показав, що останні поділяються на п’ять кластерів, що розташовуються один від одного на різних відстанях близькості, проте взаємопов’язаних; при цьому зв’язки всередині кожного кластера виявляються значно ближчими, аніж між окремо взятими. Було з’ясовано, що за психологічним змістом отриманої за допомогою опитувальника і контент-аналізу  індивідуальних протоколів множини висловлювань досліджуваних щодо спрямованості і міри вияву власної активності у досягненні заявлених ними життєвих домагань останні об’єднуються у певні констеляції, стабільне відтворення яких дозволило нам надати їм самостійний типологічний статус.

Відповідно до цього встановлені угруповання були проінтерпретовані нами як такі, домінанти яких презентують настановлення досліджуваних на: 1) прагматичний сюжет майбутнього життєздійснення, 2) капітуляційний, 3) егоцентричний, 4) конформний, 5) самоздійснюваний.

Здійснений надалі аналіз психологічного змісту отриманих угруповань (типів), а також результати порівняльного аналізу змістових характеристик останніх дозволив встановити якісно-кількісну специфіку виокремлених типів життєвих домагань, що викриває нові можливості для здійснення процедури діагностики, а також для надання підліткам цільової психологічної допомоги у побудові ними узгодженої із соціокультурними реаліями і власними можливостями адекватної стратегії самоздійснення.

Перше, що маємо зафіксувати у підсумку здійсненої процедури оптимізації факту формування у підлітків із неповної одностатевої сім’ї здатності до оптимізації їхніх життєвих домагань за допомогою послідовного оволодіння ними інформаційними і операційними складовими процесу розгортання недиференційованого образу бажаного майбутнього у ланцюжок операцій із вказаним образом, що дозволяє вибудувати особистості адекватну власному потенціалу і ситуаціям, її прийдешнім діяльностям у плинних обставинах і просторі власного життєздійснення проекцію власного розвитку як процесу самоствердження й самоздійснення.

Доведено, що встановлені нами типи життєвих домагань не є незалежними, але утворюють певну єдність, якою, як це обґрунтовується результатами експериментального дослідження,  визначається змістовність і результативність побудови та ймовірної реалізації підлітками власної життєвої перспективи.

Отримані і обґрунтовані належним чином результати застосування програми психологічної допомоги підліткам та їхнім батькам дозволяють по-іншому підійти до проблеми діагностики і розвитку життєвих домагань цієї вікової категорії, з одного боку, а також вважати продуктивним обрану у даному дослідженні стратегію аналізу як у загальнотеоретичному  так і у її емпіричному застосуванні.
На основі узагальнення результатів дослідження зроблено такі  висновки:
1. Встановлено, що самооцінкові показники стилю взаємин у родині підлітків із неповної одностатевої сім’ї, зокрема: позитивний інтерес, директивність, ворожість, автономність і непослідовність корелюють із локальними орієнтаціями життєвих домагань, водночас постають у функції механізму селекції власної самоактивності підлітка за способом їхньої  реалізації.

2. Належність підлітка до певного типу життєвих домагань зумовлюється сформованістю суб’єктних змінних, що є неодмінною умовою для відрефлексованого конструювання підлітком життєвого прогнозу як осенсованого проекту  саморозвитку й самотворення у просторі наявних та імовірних соціоекономічних викликів.

3. Виявлено, що багатоманітність індивідуальних версій утілення у простір реальних відносин породжуваних підлітками життєвих домагань може бути типологізована за такими параметрами, як пристосовництво, самоздійснення, егоцентризм, прагматичність і безпорадність.

4. Емпіричним шляхом доведено, що за наявності певних відмінностей в оцінках дівчатами стилю взаємин в родині, способи задоволення їхніх життєвих домагань виявляються спільними із однолітками чоловічої статі. Підрахована величина відмінностей між представниками обох статей за цим показником виявилася  статистично незначущою.

5. Доведено, що встановленим типам життєвих домагань відповідають певні констеляції особистісних змінних, що виконують роль стабілізатора, який дозволяє підтримувати останні в зоні суб’єктивно прийнятних життєвих очікувань.

6. Показано, що спосіб активності прямо корелює із змістовними характеристиками життєвих домагань в діапазоні від настановлення підлітка до самоздійснення як суб’єктивної перспективності успішного оволодіння наступною соціальною ситуацією до ригідної орієнтації на поточні соціальні нормативи і повсякденну ситуацію життєздійснення із повною індиферентністю підлітка щодо власної життєвої перспективи.

7. За результатами застосування розробленої  програми актуалізації життєвих домагань підлітків в роботі наводиться аргументація на користь програми як ефективного психологічного засобу оптимізації життєвих домагань зокрема, гармонізації цілісного процесу розвитку підлітка загалом.

Щодо перспективи подальшого вивчення обраного у даному дослідженні напрямку можна припустити, що розширення одержаної інформації стосовно чинників побудови, структуризації і бажаної лінії реалізації життєвих домагань підлітків із неповної одностатевої сім’ї дозволить екстраполювати  цю інформацію із певною її модифікацією на зміст дослідницьких і розвиваючих психотехнік, розрахованих на охоплення ними усього періоду підготовки особистості напередодні  вступу її на шлях самостійного життя як процесу життєтворчості, що становить на сьогодні вельми актуальну соціальну і психологічну проблему.
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