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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Інститут законодавства Верховної Ради України, Київ, 2008.
Дисертація присвячена комплексному дослідженню корупції як соціального явища та правової категорії, а також корупції як правопорушення та злочину в діяльності співробітників органів внутрішніх справ. Визначені загальні й особливі передумови виникнення корупції серед співробітників ОВС, її наслідки та вплив на розвиток суспільних відносин у державі. Автором встановлені сфери професійної діяльності співробітників органів внутрішніх справ, які є найбільш небезпечними для ураження корупцією.
На основі норм адміністративного права розроблені організаційно-управлінські засади системи протидії корупції в органах внутрішніх справ.
На підставі теоретичних висновків дослідження і аналізу чинного законодавства, з урахуванням міжнародного досвіду розроблені та внесені пропозиції, спрямовані на вдосконалення антикорупційного законодавства і діяльності суб’єктів боротьби з корупцією.

