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ВСТУП
Актуальність теми. З прийняттям нової Конституції Україна вступила в новий етап розбудови демократичної соціальної правової держави. Закріплення в ч. 2 ст. 3 Конституції України положення, що «утвердження і забезпечення прав і свобод людини є головним обов’язком держави», для кримінально-процесуального законодавства означає, що воно має бути зорієнтоване на забезпечення можливостей здійснення учасниками судочинства процесуальних прав та додержання законності під час його відправлення (п. 1 ч. 3 ст. 129 Конституції України).

Однією з гарантій реалізації конституційного принципу законності в процесі кримінального судочинства і досягнення поставлених перед ним завдань є наявний у чинному Кримінально-процесуальному кодексі України (далі – КПК) інститут відомчого контролю, який, зокрема, під час досудового слідства реалізується начальником слідчого відділу (ст. 114-1 КПК України).

Одним з найважливіших напрямів удосконалення діяльності національних слідчих підрозділів є підвищення ефективності процесуального керівництва досудовим слідством, визначення науково обґрунтованих форм правового регулювання процесуальної діяльності начальника слідчого відділу і його відносин із слідчим та іншими учасниками кримінального процесу.

Окремі аспекти організації процесуальної діяльності начальника слідчого відділу висвітлено в працях Н.Н. Баранова, Р.С. Бєлкіна, О.В. Бауліна, А.П. Гуляєва, І.М. Гуткіна, А.П. Дубровіна, А.Я. Дубинського, Н.С. Карпова, Є.Г. Коваленка, В.С. Кузьмічова, A.M. Ларіна, М.І. Леоненка, Є.Д. Лук’янчикова, В.Т. Маляренка, А.І. Михайлова, В.А. Михайлова, О.Р. Михайленка, М.М. Михеєнка, В.Т. Нора, В.М. Савицького, С.М. Смокова, В.Ф. Статкуса, М.С. Строговича, Х.С. Таджиєва, В.М. Федченка, В.С. Чистякової, А.А. Чувільова та інших учених. У їх теоретичних дослідженнях вирішено ряд важливих питань проблемного характеру, пов’язаних з процесуальною фігурою начальника слідчого відділу.

У дисертаційних дослідженнях Б.В. Асрієва, А.П. Дубровіна, П.І. Мінюкова, В.В. Кальницького, М.А. Погорецького з тих чи інших теоретичних позицій розглянуто правове становище начальника слідчого відділу в кримінальному процесі; проблеми процесуального контролю за діяльністю слідчих органів внутрішніх справ; організаційні та криміналістичні аспекти діяльності начальника слідчого відділу; питання теорії процесуального контролю та окремі принципи його реалізації.

Дисертацію А.Г. Каткової присвячено питанням адміністративної діяльності начальника слідчого відділу під час організації досудового слідства.

Проте окремі аспекти правового становища начальника слідчого відділу в національному кримінальному процесі або ще не розглядалися, або лише розробляються.

Так, наприклад, не знайшла достатньо чіткого вирішення проблема співвідношення процесуальних повноважень начальника слідчого відділу з керівництвом досудовим слідством і права процесуальної самостійності слідчого.

Подальшого дослідження вимагає також питання про процесуальний статус начальника слідчого відділу як учасника кримінального судочинства, який реалізовує право особисто проводити досудове слідство в повному обсязі.

Об’єктивною причиною дослідження проблеми вдосконалення правового регулювання процесуальної діяльності начальника слідчого відділу стали також істотні зміни соціально-економічної й політичної обстановки в Україні; перетворення, які охопили суспільну свідомість, культуру та сферу національного права, в тому числі кримінально-процесуального.

У нових умовах суспільного розвитку, що характеризуються не лише позитивними змінами, а й значними труднощами, які викликають різні негативні явища: погіршення стану правопорядку, активізацію організованої злочинності, яка набуває міжрегіонального характеру, ускладнення правового режиму організації державного й суспільного життя в країні, істотно зростає роль і значення функції керівництва та координації діяльності державних органів, які забезпечують охорону правопорядку й законності, носіями якої в структурі органів досудового слідства є керівники слідчих підрозділів. Вивчення слідчої практики свідчить також про те, що якість розслідування кримінальних справ, а отже, і відсоток повернених кримінальних справ, залежить саме від якості відомчого контролю, тобто від діяльності начальника слідчого відділу.

Сукупністю зазначених вище обставин об’єктивно підтверджується актуальність дослідження проблем процесуального положення начальника слідчого відділу, вирішення яких могло б сприяти більш суворому дотриманню вимог кримінально-процесуального закону на досудовому слідстві, підвищенню ефективності діяльності з запобігання і розслідування злочинів, забезпеченню прав і законних інтересів осіб у кримінальному судочинстві.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до напрямків, визначених Комплексною програмою профілактики злочинності на 2001-2005 рр., затвердженою Указом Президента України від 25.12.2000 р. № 1376; тематикою пріоритетних напрямів фундаментальних і прикладних досліджень вищих навчальних закладів та наукових установ МВС України на період 2002-2005 рр., 2004-2009 рр. (накази МВС України № 635 від 30.06.2002 р. та № 755 від 05.07.2004 р.). 

Мета й завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб з урахуванням прогресивних тенденцій розвитку кримінально-процесуального права і чинного кримінально-процесуального законодавства, загальній теорії права, відповідних рекомендацій психології, науки державного управління, потреб слідчої практики, провести дослідження низки дискусійних питань, що стосуються процесуального положення та діяльності начальника слідчого відділу; окреслити можливі шляхи вирішення пов’язаних із цим проблем.

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:

· визначити функції начальника слідчого відділу в кримінальному процесі України;

· виявити прогалини в правовому регулюванні процесуальної діяльності начальника слідчого відділу;

· виявити й дослідити зміст і основні напрями діяльності начальника слідчого відділу з процесуального керівництва досудовим слідством;

· визначити процесуальний механізм здійснення контролю за організацією розслідування кримінальної справи;

· провести аналіз проблеми співвідношення процесуального керівництва досудовим слідством з правом процесуальної самостійності слідчого;

· підготовити рекомендації з вдосконалення правового регулювання процесуальної діяльності начальника слідчого відділу.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері кримінально-процесуальної діяльності начальника слідчого відділу.

Предметом дослідження є безпосередньо процесуальні основи діяльності начальника слідчого відділу в кримінальному процесі України.

Методи дослідження. У ході дослідження застосовано загальнонаукові (аналіз і синтез, узагальнення, абстрагування тощо) та спеціальні методи пізнання: метод системного аналізу – для розгляду кримінально-процесуальних відносин у сфері діяльності начальника слідчого відділу (підрозділи 1.1, 2.3); формально-юридичний метод – для аналізу норм Конституції України, Кримінально-процесуального кодексу України і низки зарубіжних країн, Кримінального кодексу України, відомчих нормативних актів Міністерства внутрішніх справ України, Генеральної прокуратури України тощо (розділи 1, 2); порівняльний метод – для аналізу особливостей діяльності начальника слідчого відділу на різних історичних етапах розвитку України й ряду зарубіжних країн – Німеччини, Франції Англії тощо (підрозділ 2.2); формально-логічний метод – для визначення понятійного апарату за темою дисертаційного дослідження (підрозділи 1.2, 2.3); статистичний метод – для аналізу й узагальнення емпіричної інформації, що стосується процесуальної діяльності начальника слідчого відділу (підрозділ 1.1); соціологічні методи (анкетування й інтерв’ювання) – під час вивчення й узагальнення практики, опитування працівників правоохоронних органів (підрозділ 2.1). Використання автором методів моделювання і прогнозування дало змогу сформулювати конкретні пропозиції щодо вдосконалення чинного кримінально-процесуального законодавства України в частині діяльності начальника слідчого відділу (розділи 1, 2).

Нормативна база дослідження – Конституція України, міжнародно-правові документи, нормативні акти з кримінально-процесуального права як дореволюційного, так і сучасного періоду, постанови Пленуму Верховного Суду України, законодавство зарубіжних країн (Франції, Німеччини, Англії тощо), а також наукові розробки у галузі кримінально-процесуального, адміністративного права, державного управління, криміналістики тощо.

Емпірична база дослідження – це результати аналізу 276 кримінальних справ, закінчених слідчими підрозділами органів внутрішніх справ Донецької області у 2004-2008 рр. та 147 скарг і заяв громадян на дії слідчого, що надійшли до районних слідчих підрозділів та до Слідчого управління ГУ МВС України в Донецькій області за той же період, а також 76 матеріалів службових перевірок Слідчого управління ГУ МВС України в Донецькій області.

Під час підготовки дисертації автор використовував особистий досвід практичної роботи в слідчих підрозділах органів внутрішніх справ.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що робота є одним із перших за часів незалежності України монографічним дослідженням, в якому комплексно та цілісно розглянуто кримінально-процесуальну діяльність начальника слідчого відділу. В дисертації вперше у вітчизняній науці кримінального процесу з використанням методологічних положень теорії кримінально-процесуального права, сучасних підходів до розуміння процесуальної незалежності слідчого, висвітлені суперечності та прогалини чинного процесуального законодавства в частині співвідношення повноважень начальника слідчого відділу, прокурора та слідчого. 

Проведені дисертантом наукові дослідження надали можливість визначити такі основні положення роботи:

вперше:

- запропоновано на законодавчому рівні модернізувати процесуальні повноваження та процесуальну діяльність начальника слідчого відділу, надати їм організаційно-координуючого характеру;

- запропоновано до структури кримінально-процесуальних норм, які регулюють процесуальні відносини начальника слідчого відділу із слідчим, включити правові норми, які б стимулювали підвищення рівня культури управлінських стосунків між вказаними учасниками кримінального судочинства;

- запропоновано доповнити чинне кримінально-процесуальне законодавство положеннями про обсяг і межі кримінально-процесуальної відповідальності начальника слідчого відділу як суб’єкта кримінального процесу.

удосконалено:

· шляхи підвищення ефективності процесуального керівництва досудовим слідством, до яких слід віднести: а) подальше вдосконалення правового регулювання процесуальної діяльності керівників слідчих установ; б) усунення невиправданого дублювання у здійсненні організаційного керівництва досудовим слідством; в) вдосконалення організаційної структури управління органами досудового слідства шляхом виділення слідчого апарату з організаційних структур органів прокуратури, органів внутрішніх справ, органів державної безпеки та податкової міліції і утворення структурно незалежного самостійного єдиного слідчого апарату; г) формування оновленого слідчого апарату за типом установи юстиції цивільного характеру тощо;

· класифікацію процесуальних повноважень начальника слідчого відділу, до яких слід віднести: а) повноваження із здійснення процесуального контролю за організацією розслідування; б) повноваження, які забезпечують надання організаційної та методичної допомоги слідчому; в) повноваження, які надають право особисто проводити розслідування;

· механізм кримінально-процесуальних відносин «начальник слідчого відділу – слідчий – прокурор»;

дістало подальшого розвитку:

· положення про вдосконалення чинного кримінально-процесуального законодавства в частині участі начальника слідчого відділу в стадії порушення кримінальної справи;

· положення про те, в яких випадках начальник слідчого відділу має право або зобов’язання втручатися у сферу процесуальної діяльності слідчого як процесуально самостійного учасника кримінального процесу;

· положення про те, в яких випадках начальник слідчого відділу не повинен мати право давати «вказівки» слідчому; з урахуванням чого запропонована така форма процесуальної взаємодії начальника слідчого відділу і слідчого, як «рекомендація начальника слідчого відділу», яка не є обов’язковою для слідчого;

· положення про доповнення Кримінально-процесуального кодексу України окремим розділом, присвяченим діяльності начальника слідчого відділу з керівництва досудовим слідством, в якому детально в окремих нормах закону слід відобразити регламент реалізації ним своїх процесуальних повноважень.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що вони можуть бути використані:

1) у правотворчій діяльності під час прийняття нового Кримінально-процесуального кодексу України (лист народного депутата України Калєтніка І.Г. від 29.09.2008 р.);

2) у науково-дослідній роботі – викладені положення, висновки та рекомендації мають теоретичне та практичне значення для науки кримінального процесу та можуть бути використані під час подальших наукових розробок; 

3) у практичній діяльності – результати дослідження спрямовані на вдосконалення процесуальної діяльності начальника слідчого відділу та зміцнення процесуальної незалежності слідчих (акт упровадження в практику СУ ГУ МВС України в Донецькій області від 23.11.2008 р.); 

4) у навчальному процесі – сформульовані автором теоретичні положення використовуються під час викладання теми «Суб’єкти кримінального процесу» курсу «Кримінальний процес» в Донецькому юридичному інституті ЛДУВС (акт упровадження від 18.12.2008 р.).

Апробація результатів дослідження. Результати дисертації обговорювались на засіданнях кафедри кримінального процесу ДЮІ ЛДУВС. Зроблені автором висновки та основні положення були оприлюднені на: міжнародній науково-практичній конференції «Питання реформування кримінального судочинства» (м. Донецьк, 2005 р.), міжнародній науково-практичній конференції «Криміналістичні та процесуальні проблеми, що виникають під час проведення слідчих дій» (м. Донецьк, 2006 р.). 

Окремі рекомендації, запропоновані в дисертації, апробовані автором у процесі практичної діяльності в органах досудового слідства.

Публікації. Основні положення й висновки дисертації опубліковані у п’яти одноосібних наукових статтях, надрукованих у фахових виданнях, а також у двох тезах доповідей, оприлюднених на конференціях. Загальний обсяг публікацій – 2,2 д.а.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи – 186 сторінок, із них основний текст – 160 сторінок, список використаних джерел – 20 сторінок (202 найменування), додатки – 9 сторінок.

ВИСНОВКИ

Проведене дослідження теоретичних і практичних проблем процесуальної діяльності керівників слідчих підрозділів дало змогу автору коротко викласти основні концептуальні положення в підході до вирішення проблеми процесуального становища начальника слідчого відділу в національному кримінальному процесі.

За результатами дисертаційного дослідження можна зробити такі висновки: 

1. Основне призначення діяльності начальника слідчого відділу в кримінальному процесі полягає в процесуальному керівництві досудовим слідством. Діяльність з керівництва досудовим слідством є організаційно-управлінською (за своїм змістом) і процесуальною (за формою здійснення).

2. Функція процесуального керівництва досудовим слідством реалізується в межах кримінально-процесуальних відносин і здійснюється керівниками слідчих установ в таких основних напрямах:
а)
контроль за процесуальною діяльністю слідчого;
б) організація й координація процесуальної діяльності слідчого; в) сприяння слідчому в його процесуальній діяльності.

3. Запропоновано доповнити чинний КПК України окремою нормою – статтею 114-5 «Помічник начальника слідчого відділу та його повноваження» і викласти її в такій редакції:  

«Помічник начальника слідчого відділу сприяє начальнику слідчого відділу в організації роботи слідчого підрозділу та виконує такі організаційні дії: 

·  узагальнює й проводить аналіз даних про роботу слідчих на території, що обслуговується;

· розробляє пропозицій з поліпшення слідчої роботи; вивчає стан профілактичної роботи слідчих;

· за дорученням начальника слідчого відділу контролює  хід досудового слідства в конкретних справах, надає допомогу слідчим, а в необхідних випадках  приймає справи до свого провадження, керуючись при цьому повноваженнями слідчого;

· вивчає позитивний досвід слідчої роботи, розробляє заходи щодо його впровадження в практичну діяльність, готує матеріали для його подальшого узагальнення й поширення;

· контролює  використання слідчими науково-технічних засобів під час досудового слідства, надає їм методичну допомогу, підтримує зв'язок з експертно-криміналістичними підрозділами;

· розглядає скарги на роботу слідчих, проводить їх перевірку, результати якої доводить до відома керівництва відділу.

За дорученням начальника слідчого відділу помічник начальника слідчого відділу може виконувати й інші функції, спрямовані на підвищення якості роботи слідчого підрозділу».

4.
Характер процесуальних повноважень начальника слідчого відділу дає підстави класифікувати їх за такими основними напрямами: 1) повноваження, які забезпечують начальнику слідчого відділу можливість здійснювати процесуальний контроль за організацією розслідування; 2) повноваження, що забезпечують можливість надання активної організаційної і направляючої дії на організацію процесу розслідування, на дії й рішення слідчого; 3) повноваження, що забезпечують можливість особисто виконати всі вимоги закону, що стосуються організації розслідування, якщо неможливо добитися виконання цих вимог іншими переліченими вище засобами, тобто засобами організаційної та направляючої дії на підлеглих йому.

5.
З метою подальшого вдосконалення правового регулювання процесуальної діяльності начальника слідчого відділу було б доцільно законодавчо визначити цілі процесуальної діяльності начальника слідчого відділу, коло наданих йому прав і обов'язків, обсяг і межі його відповідальності в окремій нормі – статті 114-3 «Підстави та межі кримінально-процесуальної відповідальності начальника слідчого відділу, враховуючи при цьому положення статей 371-374 та 387 Кримінального кодексу України.

6. Виходячи з об'єктивної потреби слідчої практики, а також враховуючи проблеми, пов'язані із здійсненням процесуального контролю у стадії порушення кримінальної справи, автор пропонує доповнити КПК України статтею 114-1 «Повноваження начальника слідчого відділу в стадії порушення кримінальної справи» та викласти її в такій редакції:

«Після реєстрації заяви про злочин, що вчинений або готується, начальник слідчого відділу має право:

·  перевіряти правильність реєстрації й обліку заяв та повідомлень про злочини, в органах дізнання й інших державних органах, що мають право прийому, реєстрації та обліку заяв і повідомлень про злочини;

· перевіряти організацію роботи з розгляду заяв, повідомлень і матеріалів про злочини, розслідування яких входить до компетенції очолюваного їм слідчого підрозділу;

· вимагати від органів дізнання та інших органів, що мають право реєстрації, обліку, розгляду і вирішення заяв і повідомлень про злочини, будь-яку інформацію, яка стосується ходу і результатів розгляду матеріалів про злочини, підслідні очолюваному їм слідчому підрозділу;

· вилучати з органів дізнання заяви, повідомлення й матеріали про злочини та контролювати організацію їх розгляду;

· давати органам дізнання окремі доручення та вказівки за направленими на їх адресу заявами, повідомленнями і матеріалами про злочини, що вимагають додаткової перевірки органами дізнання;

· особисто приймати та розглядати заяви, що надходять до слідчого підрозділу, повідомлення й матеріали про злочини і приймати за результатами їх розгляду рішення, передбачені законом;

· доручати розгляд заяв, повідомлень і матеріалів про злочини слідчим очолюваного ним підрозділу й контролювати їх роботу в цьому напрямку;

· передавати заяви, повідомлення та матеріали про злочини від одного слідчого іншому;

· вносити подання про порушення закону, допущені органами дізнання в процесі реєстрації, обліку, розгляду й вирішення заяв, повідомлень і матеріалів перевірки». 

7. Разом із цим повноваження начальника слідчого відділу в стадії досудового розслідування слід виділити в окремій нормі КПК України – статті 114-2 «Повноваження начальника слідчого відділу в стадії досудового розслідування» та викласти її в такій редакції:

«Після порушення кримінальної справи слідчим (слідчими) начальник слідчого відділу має право:

· знайомитись з усіма матеріалами досудового слідства, які перебувають у провадженні слідчих відповідного слідчого відділу;

· давати слідчим обов’язкові для виконання письмові вказівки щодо провадження досудового слідства;

· вживати заходів щодо усунення процесуальних порушень з боку слідчих за кримінальними справами.

· особисто проводити процесуальні та слідчі дії, користуючись при цьому повноваженнями слідчого».

8. Доцільно визначити правові й фактичні підстави, за наявності яких начальник слідчого відділу має право (або зобов'язаний)  втручатися у сферу процесуальної діяльності слідчого.

9. Необхідно доповнити кримінально-процесуальний закон спеціальною нормою (окремою статтею КПК), в якій детально викласти процесуальний порядок передачі кримінальної справи від одного слідчого іншому. У зв’язку із цим автор пропонує доповнити КПК України статтею 114-4 «Підстави та процесуальний порядок передачі кримінальної справи від одного слідчого іншому» та викласти її в такій редакції:

«Начальник слідчого відділу зобов’язаний вилучити з провадження кримінальну справу та передати її для провадження іншому слідчому (слідчим) у таких випадках:

· тривала хвороба слідчого, яка перешкоджає своєчасному закінченню досудового слідства;

· тривале відрядження або відпустка слідчого, які перешкоджають своєчасному закінченню досудового слідства;

· велика завантаженість слідчого, що перешкоджає своєчасному закінченню досудового слідства;

· порушення кримінальної справи слідчим, професійна кваліфікація якого є явно недостатньою для успішного проведення розслідування цієї справи;

· збільшення або скорочення штатної чисельності слідчого підрозділу, що вимагає перерозподілу навантаження між слідчими;

· звільнення слідчого або його перехід на іншу роботу;

· надходження від слідчого мотивованої заяви про неможливість об'єктивного розслідування справи через реальні погрози, шантаж, провокації, тиск, якому він піддається з боку зацікавлених у результаті справи осіб;

· прийняття прокурором рішення про відсторонення слідчого від розслідування кримінальної справи;

· задоволення прокурором клопотання про відвід слідчого;

· задоволення прокурором заяви слідчого про самовідвід;

· відхилення прокурором заперечень слідчого на вказівки начальника слідчого відділу або прокурора з питань, передбачених ч. 2 ст. 114-2 КПК;

· прийняття прокурором рішення прокурора про скасування постанови слідчого про закриття кримінальної справи, якщо таке рішення прокурора прийняте за мотивами істотного порушення закону, допущеного слідчим.

· прийняття судом рішення про повернення кримінальної справи для додаткового розслідування, якщо таке рішення ухвалене унаслідок істотного порушення вимог закону, допущеного в ході досудового слідства, або за мотивами незгоди суду з попередньою кваліфікацією слідчим вчиненого злочину».

10. Правила, що стосуються порядку формування слідчої групи для організації розслідування складної кримінальної справи, слід також виділити в самостійну норму права (і окрему статтю КПК) з тим, щоб конкретизувати процесуальний регламент усіх процесуальних питань, які виникають у такій ситуації. У зв’язку з вищевикладеним пропонуємо статтю 119 КПК України викласти у такій редакції: 

«Провадження досудового слідства у справі декількома слідчими.

Якщо начальник слідчого відділу доручає розслідування особливо складної справи декільком слідчим, про це зазначається в постанові про порушення кримінальної справи або виноситься окрема постанова, яка оголошується підозрюваному, обвинуваченому протягом трьох діб.

Один з слідчих, зазначених у відповідній постанові, призначається начальником слідчого відділу старшим слідчої групи (бригади), який приймає кримінальну справу до свого провадження і безпосередньо керує діями інших слідчих, користуючись при цьому правами начальника слідчого відділу.

Старшим слідчої групи (бригади) може бути призначена особа, яка має стаж слідчої роботи не менше п’яти років».  
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