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ДОДАТКИ

ВСТУП

Актуальність і доцільність дослідження. У роки незалежності України з’явився новий суспільний запит, пов'язаний із сучасними умовами господарю-вання, зокрема, децентралізація зовнішньої торгівлі, надання вітчизняним підп-риємствам права виходу на міжнародний ринок, що збільшило потік людей і вантажу через кордони нашої держави. Тому підготовка фахівців за новими спеціальностями в галузі менеджменту митної справи є назрілою й актуальною. 

Аспекти фахової підготовки стали предметом уваги науковців А. Алек-сюка, С. Батишева, І. Беха, М. Євнуха, М. Жалдака, І. Зязюна, В. Галузинського, Р. Гуревича, Н. Ничкало, Н. Мойсеюк, С. Сисоєвої, В. Сластьоніна. Проблеми, пов’язані з дослідженням загальних питань професійної підготовки та змісту професійної освіти, неперервної професійної освіти розкриті у працях А. Бєляєва, С. Гончаренка, Н. Кузьміна, М. Махмутова, М. Нікандрова, О. Пє-хоти; розробкою та впровадженням сучасних педагогічних технологій профе-сійної підготовки фахівців займались В. Безпалько, Г. Тарасенко, М. Сметансь-кий, І. Козловська, Л. Пуховська, а професійної підготовки майбутніх фахівців у контексті особистісно орієнтованої освіти – Г. Балл, В. Рибалко, Н. Сидорчук, О. Єрмоленко. 

У ракурсі досліджуваної проблеми становить інтерес процес формування особистості майбутнього фахівця, що розглядається у працях К. Ваделя, Е. Зеє-ра, І. Зимньої, О. Леонтьєва, А. Маркової, Н. Кузьміної, О. Ільченко.

Особливості професійної діяльності менеджерів висвітлено у досліджен-нях В. Авдєєва, Л. Балабанової, Р. Блейка, М. Вудкока, Л. Ємельянової, Р. Са-курової, Ф. Тейлора, Д. Френсіса, Л. Якокка. 

Вивченню особливостей діяльності працівників митної служби присвячено праці вітчизняних науковців Ю. Дьоміна, М. Каленського, О. Корольова, А. Пань¬кова, С. Стременовського. Праці зарубіжних дослідників: Свена Бе, Лоуелл Е. Дженкінса, Д. Мертенса, М. Ноулза, П. Парслое, Д.Сьюпера, Дж.Холланда, Є. Хачирсона, У. Шифора, Д. Шона, Д.Френсіса стали теоретичною основою дослідження педагогічних умов професійного становлення майбутніх менеджерів у митній справі. 

Невід’ємною складовою професійної діяльності майбутніх менеджерів є культурно-мовний контекст, що досліджувався С. Ніколаєвою, Л. Барановсь-кою, Б. Бєляєвою, В. Бухбіндером, Л. Голованчуком, Ю. Друзь, Є. Носонович, Г. Онкович, Ю. Пассовою, В. Плахотником, В. Сказкіною, Н. Скляренко.  

У загальному огляді наукових джерел не виявлено спеціальних праць, присвячених дослідженню проблеми професійної підготовки майбутніх мене-джерів митної служби у вищих навчальних закладах. Водночас, вивчення стану організації процесу формування професійних якостей в умовах вищого навча-льного закладу (ВНЗ) освіти дало змогу виявити низку суперечностей:

-
між потребами суспільства у компетентних фахівцях, які здатні оперативно та ефективно виконувати професійні функції та реальним станом професійної готовності випускників ВНЗ;

-
між збільшенням обсягу самостійної позааудиторної роботи студентів та рів-нем готовності учасників навчального процесу до її організації та оптималь-ної реалізації;

-
між рівнем розвитку у майбутніх фахівців митної служби особистісних якостей, які вимагають гнучкого реагування в складних виробничих ситуаціях, та відсутністю обґрунтованої технології формування професійно значущих якостей; 

-
між необхідністю формування стійкої мотивації до професійного самовдос-коналення та наявними засобами реалізації цього завдання у ВНЗ.

Актуальність та недостатня розробленість проблеми професійної підгото-вки майбутніх менеджерів митної служби визначили тему дослідження: “Фор-мування професійних якостей майбутніх менеджерів митної служби у про-цесі фахової підготовки”. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисерта-ційне дослідження виконувалося за планом реалізації основних положень Націо-нальної доктрини розвитку освіти України, законів України “Про освіту”, “Про вищу освіту”, за тематичним планом науково-дослідної роботи циклової комісії суспільно-гуманітарних дисциплін Вінницького кооперативного інституту за темою “Науково-методичне забезпечення викладання циклу суспільно-гуманітарних дисциплін у вищому навчальному закладі економічного напряму” (протокол № 7 від 01.12.2008). Тема затверджена вченою радою Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського (прото-кол № 2 від 22.09.2005 р.) та узгоджена Міжвідомчою радою з координації нау-кових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол    № 1 від 31.01.2006 р.).

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально пе-ревірити ефективність педагогічних умов формування професійно важливих якостей майбутніх менеджерів митної служби у процесі фахової підготовки.

В основу дослідження покладено гіпотезу, згідно з якою ефективність   формування професійних якостей майбутніх менеджерів митної служби підви-щується, якщо:

-
орієнтуватись на професіоналізацію фахової підготовки з урахуванням особ-ливостей поетапного професійного становлення майбутніх менеджерів мит-ної служби;

-
систематизувати психолого-педагогічне забезпечення особистісної самореа-лізації майбутніх менеджерів митної служби в процесі організації самостійної навчальної діяльності на основі узагальнення та попередження типових комунікативних бар’єрів та утруднень;

-
сприяти виробленню навичок рефлексивного аналізу сформованих профе-сійних якостей через оперативний зворотний зв'язок. 

Для досягнення мети дослідження, доведення його гіпотези було визна-чено такі завдання: 

1. На основі аналізу теоретичних підходів і педагогічної практики уточ-нити сутність поняття “професійно важливі якості”, визначити сукупність про-фесійних якостей майбутніх менеджерів митної служби; критерії, показники та рів¬ні їх сформованості.  

2. Теоретично розробити та апробувати  педагогічну модель процесу фо-рмування професійних якостей майбутніх менеджерів митної служби у процесі фахової підготовки. 

3. Обґрунтувати педагогічні умови формування професійних якостей майбутніх менеджерів митної служби у процесі фахової підготовки.

4. Підготувати методичні рекомендації та навчальні матеріали для викла-дачів і студентів ВНЗ щодо формування професійних якостей майбутніх спеці-алістів митної служби у процесі професійної підготовки.

Об’єкт дослідження –професійна підготовка майбутніх менеджерів мит-ної служби.

Предмет дослідження – педагогічні умови формування професійних якостей майбутніх менеджерів митної служби у процесі фахової підготовки.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять наукові по-ложення сучасної педагогічної науки: методологічні основи неперервної профе-сійної освіти (С. Гончаренко, І.Зязюн, Н.Ничкало та ін.); професійної підготов-ка майбутніх фахівців (В. Андрущенко, С. Батищев, Н. Мойсеюк,                      О. Шестопалюк); розробка та впровадження сучасних педагогічних технологій професійної підготовки фахівців (В. Безпалько, Р. Гуревич, С. Сисоєва, І. Коз-ловська); аспекти морального виховання (Т. Ільїна, М. Сметанський, Г. Тарасе-нко, О. Ярмоленко); психологічні особливості становлення особистості май-бутнього фахівця (К. Вадель, В. Давидов, Д. Ельконін, О. Леонтьєв,                  А. Маркова, К. Платонов, С. Рубінштейн, П. Симонов та ін.); особливості про-фесійної діяльності менеджера (Р. Блейк, М. Вудкок, Л. Ємельянова, Р. Саку-рова, Ф. Тейлор, Д. Френсіс, Л. Якокк); особливості діяльності працівників ми-тної служби (Ю. Дьомін, М. Каленський, О. Корольов, А. Паньков,                  С. Стременовський).

Комплексний підхід до вивчення проблеми зумовив застосування таких методів дослідження: теоретичні – вивчення та аналіз філософської, педагогіч-ної, психологічної та спеціальної літератури, а також дисертаційних робіт, си-стематизація та узагальнення педагогічного досвіду – для здійснення теоретич-ного аналізу стану проблеми дослідження, обґрунтування та розробки змісту педагогічних умов формування професійних якостей майбутніх менеджерів ми-тної служби в процесі фахової підготовки; емпіричні – анкетування, тестування, опитування, бесіда, інтерв’ю, педагогічне спостереження, оцінка і самооцінка, експертна оцінка – для аналізу стану професійної підготовки майбутніх мене-джерів митної служби, з’ясування доцільності й ефективності визначених педа-гогічних умов; педагогічний експеримент з метою апробації ефективності об-ґрунтованих педагогічних умов формування професійних якостей майбутніх менеджерів митної служби та впровадження розроблених навчальних матеріа-лів; статистичні – методи статистичної обробки результатів педагогічного ек-сперименту – для забезпечення його достовірності.

Експериментальна база дослідження. Експеримент проводився на базі Вінницького кооперативного коледжу економіки та права (з 2007 р. Вінницький кооперативний інститут) (ІІ-ІІІ курси, 389 студентів), Сумського кооперативно-го технікуму (ІІ-ІІІ курси, 223 студентів), Рівненського кооперативного еконо-міко-правового коледжу (ІІ-ІІІ курси, 136 студентів), Житомирського коопера-тивного коледжу бізнесу і права (ІІ-ІІІ курси, 96 студентів), Луцького кооперативного коледжу (ІІ-ІІІ курси, 124 студенти), Хмельницького торгове-льно-економічного коледжу (ІІ-ІІІ курси, 84 студенти). 

Всього в дослідженні було задіяно 1052 студенти (контрольні групи (далі – КГ) - 624 студенти, експериментальні групи (далі – ЕГ) – 428 студентів),        78 викладачів.

Дослідження проводилось впродовж 2004-2009 рр. та охоплювало декіль-ка етапів науково-педагогічного пошуку. На першому етапі (2004-2005 рр.) об-ґрунтовувалася проблема дослідження, здійснювався аналіз навчально-програмної документації та літератури. На цьому етапі дослідження уточнено його об’єкт, предмет і мету, сформульовано гіпотезу дослідження. На другому етапі (2005-2006 рр.) розроблено та теоретично обґрунтовано модель формування професійних якостей майбутніх менеджерів митної служби; визначено педагогічні умови формування професійних якостей майбутніх фахівців; здійснено експериментальну перевірку гіпотези дослідження. На третьому етапі (2007-      2009 рр.) завер¬шено формувальний етап та проведено контрольний етап експерименту, здійснено експертні оцінки дослідження, систематизовано та узагальнено одержані результати, сформульовано висновки. На цьому етапі оформлено кандидатську дисертацію.

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягає у тому, що:

-
уперше теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови формування професійних якостей майбутніх менеджерів митної служби в процесі фахової підготовки та педагогічну модель процесу форму-вання професійних якостей майбутніх менеджерів митної служби у процесі фахової підготовки; розроблено критерії, показники та визначено рівні сфо-рмованості професійних якостей майбутніх менеджерів митної служби;

-
уточнено та конкретизовано сутність поняття “професійно важливі якості”;

-
подальшого розвитку дістали теоретичні положення щодо фахової підгото-вки майбутніх спеціалістів митних органів.

Практичне значення дослідження визначається тим, що розроблено та впроваджено методику діагностики рівнів сформованості професійних якостей майбутніх менеджерів митної служби; укладено навчально-методичні матеріали для викладачів та студентів з метою підвищення якості фахової підготовки; удосконалено методичний інструментарій щодо забезпечення самореалізації студентів у процесі організації позааудиторної самостійної навчально-пізнавальної діяльності; систематизовано типові помилки студентів у процесі формування комунікативної компетентності та передбачено способи їх попере-дження. Все це може бути використано в системній професійній підготовці майбутніх менеджерів митної служби та фахівців економіко-управлінського профілю.

Наукові положення, навчально-методичні матеріали впроваджено у про-цес фахової підготовки майбутніх менеджерів митної служби Вінницького коо-перативного коледжу економіки та права (протокол № 13 від 11.03.2005 р.), Сумського кооперативного технікуму (протокол № 1 від 31.01.2006 р.), Рівнен-ського кооперативного економіко-правового коледжу (протокол № 162 від 29.10.2006 р.), Житомирського кооперативного коледжу бізнесу і права (прото-кол № 2/231 від 15.09.2008 р.), Луцького кооперативного коледжу (протокол № 124 від 16.05.2007 р.), Хмельницького торговельно-економічного коледжу (протокол № 18 від 31.03.2007 р.).

Надійність та вірогідність наукових положень, практично-професійних результатів дисертаційного дослідження забезпечувалась методичним і теоре-тичним обґрунтуванням вихідних концептуальних положень; науковими прин-ципами аналізу наукових джерел; використанням комплексу методів дослі-дження, адекватних його предмету, меті і завданням; репрезентативним, якісним і кількісним аналізом експериментальних даних; позитивним “зрушенням” у процесі формування професійних якостей майбутніх менеджерів митної служби внаслідок дослідно-експериментальної перевірки висунутої гіпотези. 

Апробація результатів дисертації здійснювалась шляхом їх обговорення на засіданнях кафедри педагогіки та кафедри інформаційних технологій в освіті Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбин-ського, оприлюднення виступів з доповідями на Міжнародних науково-практичних конференціях “Інноваційні складові сучасної української мови і лі-тератури: ідея, розробка, впровадження” (Вінниця, 2006), “Розвиток творчих здібностей особистості – умова успішного навчання” (Вінниця, 2005), “Розвиток творчих здібностей особистості – умова успішного навчання” (Вінниця, 2006), “Досвід та проблеми країн Європи (Великобританії, Німеччини, Франції, Іспанії, України) з реалізації ідеї Болонської конвенції” (Біла Церква, 2006), “Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми” (Вінниця, 2006) та на Всеукраїнському науково-практичному семінарі “Теоретико-практичні засади інтегровано-діяльнісної технології в межах Всеукраїнського науково-педагогічного проекту “Росток”” (Вінниця, 2007).

Основні результати дослідження опубліковано в 14 наукових та науково-методичних працях, серед яких 1 навчальний посібник (13,72 авт. арк.), 9 одноосібних статей у фахових виданнях ВАК України, 4 – у збірниках наукових праць.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел – із 239 на-йменувань (з них 67 – іноземними мовами), 14 додатків на 66 сторінках. Повний обсяг дисертації – 246 сторінок. Основний зміст дисертації викладено на 180 сторінках. Робота містить 18 таблиць та 2 рисунка загальним обсягом 12 сторінок.
ВИСНОВКИ 

Здійснене дослідження забезпечило досягнення поставленої мети, а вирішення сформульованих завдань дало змогу зробити такі висновки:

1. З’ясовано, що професійно важливі якості – це відносно стійкі якості особистості, які виникають і удосконалюються у процесі опанування, розвитку і реалізації мети і завдань професійної діяльності. Водночас, це і динамічні новоутворення, які варто розглядати як результат особистісного розвитку, що виникає і формується у процесі професійної діяльності.

На основі аналізу професійно важливих якостей у наукових джерелах та врахування особливостей професійної діяльності менеджерів митної служби нами було виокремлено 6 груп професійних якостей: інтелектуально-гносеологічні, соціальні, морально-вольові, конструктивно-організаційні, комунікативні, емоційно-регулюючі. Окремою групою виділено якості професійної деформації. Встановлено, що критеріями сформованості професійних якостей майбутніх менеджерів митної справи є: мотиваційно-ціннісний; пізнавально-креативний; емоційно-вольовий; діяльнісно-практичний. Описано показники формального (низького), репродуктивного (середнього) і досконалого (високого) рівнів сформованості професійних якостей менеджерів митної служби.

2. Обґрунтовано й експериментально перевірено модель формування професійних якостей майбутніх менеджерів митної служби, в основу якої покладено цільовий, змістовий, технологічний та результативний компонент, взаємодія яких є логічно обґрунтованою і забезпечує її цілісність. Поетапне професійне становлення включає послідовну зміну аналітико-діагностичного (початкового), рефлексивно-конструктивного (основного), корекційно-розвивального (підсумкового) етапів. 

3. Доведено, що висока ефективність формування професійних якостей майбутніх менеджерів митної служби уможливлюється дотриманням педагогічних умов: професіоналізація фахової підготовки з урахуванням особливостей поетапного професійного становлення майбутніх фахівців; психолого-педагогічне забезпечення особистісної самореалізації студентів у процесі організації самостійної навчальної діяльності на основі узагальнення та попередження типових бар’єрів та утруднень; вироблення навичок рефлексивного аналізу сформованих професійних якостей через оперативний зворотній зв'язок. 

4. Ураховуючи основні вимоги навчальних програм фахових дисциплін з підготовки майбутніх менеджерів митної справи, зокрема  “Маркетинг”, “Менеджмент”, “Вступ до спеціальності”  “Іноземна мова професійного спрямування ” було розроблено авторську систему навчально-професійних завдань для аудиторної та позааудиторної самостійної діяльності студентів. Доведено, що ефективним є використання принципу комунікативності з виокремленням типових утруднень студентів та способів їх попередження. Всі вправи обєднанні у такі групи: корекція діалогічних бар’єрів; розвиток навичок дискусійного обговорення; вправи психокорекційного змісту та спрямовані на групову взаємодію. Кожна група вправ у свою чергу була поділена на термінові, відтерміновані, репродуктивні та активнодіяльні.

Установлено, що розроблена та апробована програма спецкурсу “Розвиток навичок інтенсивного спілкування”, метою якого є підвищення компетентності у сфері спілкування на основі розвитку емпатійних якостей, самопізнання через рефлексивні механізми, формування діагностичних умінь у системі міжособистої взаємодії, передбачає такі етапи: поглиблений самоаналіз із позитивною спрямованістю; розвиток навичок групової взаємодії; осмислення, фіксування і опис почуттів; орієнтація на усвідомлений парний вибір; заняття із соціометричною спрямованістю.

Доведено, що програма спецкурсу є ефективною превентивною мірою щодо появи якостей професійної деформації. Так, наприклад, показники високого рівня конфліктологічної обізнаності у КГ на кінець експерименту зросли на 1,5 %, а у ЕГ – на 4,1 %, показники низького рівня зменшились на 2,5 % у КГ та на 10,6 % у ЕГ.

Проведене дослідження, звісно, не претендує на вичерпне вирішення всіх аспектів проблеми формування професійних якостей майбутніх менеджерів митної справи у процесі фахової підготовки. Потребують подальшого розвитку такі проблеми: удосконалення практичної підготовки фахівців окремого профілю у процесі проходження виробничої практики; інтеграції фахових дисциплін з метою удосконалення практичних умінь і навичок; узагальнення зарубіжного досвіду фахової підготовки майбутніх митників. 
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