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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность темы. В современных условиях развития общества особую актуальность приобретают проблемы, возникающие в сфере экономического роста, социально-трудовых отношений, социальной защиты, пенсионного обеспечения, которые всегда были и остаются актуальными и практически значимыми вопросами любого современного государства мира. В Украине сложилась достаточно сложная ситуация в сфере функционирования отечественной пенсионной системы, поскольку на протяжении последних десяти лет так и не удалось создать в нашей стране стабильную экономику, преодолеть финансовый кризис, безработицу, теневую экономику и создать справедливую в социальном отношении систему пенсионного обеспечения. Солидарная пенсионная система Украины не справляется с возрастающей потребностью на выплату пенсий и работает в условиях максимального финансового напряжения, не удовлетворяя при этом необходимые потребности пенсионеров.
Нарушение принципов экономической зависимости расходов потребления от ВВП и полученных доходов при формировании бюджета Пенсионного фонда Украины (ПФУ) предопределяет значительные объемы его дефицита (34,4 млрд. грн. в 2010 г.) и вызывает существенное изменение структуры доходов и расходов бюджета ПФУ. Анализ динамики ВВП, показателей бюджета ПФУ и фонда оплаты труда за 2007 - 2011 гг. свидетельствует о том, что темпы роста расходов ПФУ опережают темпы ростом ВВП и фонда оплаты труда. По данным Счетной палаты Украины, в 2008 году темпы роста расходов бюджета ПФУ опережали темпы роста ВВП и фонда оплаты труда - на 18,6%, а темпы роста его доходов - на 8,9%. Удельный вес расходов на финансирование пенсионных выплат в ВВП в Украине один из самых высоких в мире и имеет тенденцию к росту: 2007 г. - 13,8%; 2008 г. - 15,8%; 2009 г. - 18,1%; 2010 г. - 19,1%; 2011 г. - 16,8%. Украина занимает первое место в мире по удельному весу пенсионных выплат в ВВП и в полтора раза превышает аналогичный показатель развитых европейских стран. Однако, средняя пенсия в Украине - одна из самых низких в мире: практически 65,7% пенсионеров получают пенсии в размере менее 1000 грн. В месяц, что в 4-10 раз ниже, чем в странах Европы.

Исследованию теории и методологии управления посвящены научные труды зарубежных и отечественных ученых: Р. Акоффа [1], М. Альберта [2],                              В. Андриенко [3], И. Ансоффа [4], Дж. Бьюкенена [5], А. Василика [6], В. Гейца [7], Л. Дмитриченко [8], П. Егорова [9], Е. Ионина [10], В. Кинга [11], Д. Клиланда [11], В. Кнорринга [12], Т. Косовой [13], М. Мескона [2], В. Мухина [14], Д. Норта [15], В. Опарина [16], С. Оптнера [17], Л. Продановой [18], Б. Райзберга [19],                               А. Семенова [20], Р. Фатхутдинова [21], В. Федосова [22], Ф. Хедоури [2]. 

Актуальные вопросы формирования, модернизации и развития системы пенсионного обеспечения как одного из ключевых элементов социальной защиты граждан Украины исследовались во многочисленных научных трудах отечественных и зарубежных ученых и ведущих специалистов-практиков, в частности: С. Березиной [23], В. Белопольской [24], Н. Борецкой [25], Н. Борисенко [26], Н. Винера [27], Б. Зайчука [28], В. Колбуна [29], Ю. Коноплиной [30],                          Л. Котликоффа [33], Э. Либановой [34], Т. Муравлевой [35], Г. Мак Таггарта [36], Б. Надточия [37], А. Нечай [38], Л. Омельянович [40], Ю. Пасичника [41],                            А. Поддерегина [42], Н. Рад [39], В. Роика [44], Б. Скотта [33], О. Синявской [45], Л. Ткаченко [46], С. Тигипка [47], Е. Уайтхауза [49], С. Юрия [50], В. Яценко [51] и др.

Реализация следующего этапа пенсионных преобразований в современных условиях вызывает необходимость проведения исследований, направленных на оценку полученных результатов. На современном этапе важным является разработка и оценка влияния инструментов регулирования дефицита бюджета ПФУ, повышение уровня обоснованности планирования и прогнозирования доходов и расходов бюджета, внедрение механизма снижения давления льготных пенсий и определения экономически целесообразных источников покрытия дефицита бюджета ПФУ, совершенствования механизма управления пенсионными рисками, что повысит результативность и эффективность управления ресурсами бюджета ПФУ. В связи с этим выбранная тема диссертационной работы является актуальной и имеет научную и практическую значимость.

Взаимосвязь работы с научными программами, планами, темами.  Диссертационная работа выполнена согласно плана и тематики научно-исследовательских работ Донецкого национального университета Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины по темам «Совершенствование финансово-кредитного механизма регулирования экономики Украины» (номер государственной регистрации 0104U004651), «Совершенствование финансово-кредитного механизма управления экономическим развитием Украины» (номер государственной регистрации 0109U007300), в которых автор принимал участие как соисполнитель. В рамках тем автор предложил концепцию создания эффективного организационно-экономического механизма управления ресурсами бюджета ПФУ в условиях социально-ориентированных реформ, а также методы, механизмы и инструменты ее реализации.

Цель и задачи исследования. Целью диссертации является разработка научно-практических рекомендаций по совершенствованию и развитию действующего организационно-экономического механизма управления ресурсами бюджета Пенсионного фонда Украины.

Для достижения цели сформированы и решены следующие задачи:

углубленно теоретические и методологические основы организационно-экономического механизма управления ресурсами бюджета ПФУ и научно обоснована необходимость их применения в практике пенсионного обеспечения Украины;

оценено стратегию реформирования системы пенсионного обеспечения в Украине, выявлены проблемы в области управления ресурсами бюджета ПФУ и разработана стратегия их преодоления;

разработана концепция формирования эффективного организационно-экономического механизма управления ресурсами бюджета ПФУ в условиях социально-ориентированных реформ и механизмы, инструменты и методы ее реализации;

проведен комплексный системный анализ действующего механизма формирования доходов и финансирования выплат на уровне бюджета ПФУ в Донецкой области за 2007-2011 годы и представлен его экономическую оценку;
разработаны модели прогнозной оценки поступлений в бюджет ПФУ в Донецкой области до 2017 года и потребности в средствах, необходимых для выплаты пенсий в крупном промышленном регионе, проведено их апробацию на уровне исследуемого бюджета;

разработаны методические рекомендации по снижению давления льготных пенсий на бюджет ПФУ и обоснована необходимость организации и функционирования профессиональной пенсионной системы;

разработана модель основных составляющих организационно-экономического механизма управления ресурсами бюджета ПФУ в условиях его несбалансированности;

предложены рекомендации по совершенствованию организации управления пенсионными рисками в условиях солидарной и накопительной систем и снижения их давления на бюджет ПФУ;

проведены расчеты экономической эффективности от внедрения разработанных механизмов в практику управления ресурсами бюджета ПФУ.

Объектом исследования являются процессы управления ресурсами бюджета ПФУ в условиях социально-ориентированных реформ.

Предметом исследования являются теоретические и практические вопросы развития финансовых отношений, возникающих в сфере управления ресурсами бюджета ПФУ, и реализация которых способствует усилению его влияния на экономику и социальную защиту граждан Украины, которые подлежат общеобязательному государственному пенсионному страхованию.

Методы исследования. Теоретической и методологической основой диссертационной работы является системное общетеоретическое осмысление объективных процессов развития организационно-экономического механизма управления ресурсами бюджета ПФУ в условиях социально-ориентированных реформ. Методологическими основами диссертации являются фундаментальные теоретические положения экономической науки в области управления ресурсами бюджета ПФУ, законодательные нормативные акты Украины, правительственные решения и постановления, научные труды отечественных и зарубежных ученых по проблемам в сфере управления ресурсами бюджета ПФУ.

С целью обеспечения достоверности и обоснованности полученных результатов диссертационной работы, разработки ее расчетно-аналитической части и научно-практических рекомендаций применялся широкий спектр общенаучных методов: теоретического обобщения, анализа и синтеза - для выяснения и уточнения понятия «организационно-экономического механизма управления ресурсами бюджета ПФУ»; абстрактно-логический - для получения теоретических обобщений и формирования выводов по оценке экономической эффективности организационно-экономического механизма управления ресурсами бюджета ПФУ; статистического анализа - для обработки, мониторинга и диагностики основных финансово-экономических показателей развития экономики, экономико-статистического и математического моделирования - при разработке моделей прогнозной оценки потребности в средствах, необходимых для выплаты пенсий и поступлений обязательных взносов в бюджет ПФУ в Донецкой области до 2017 года; графический - для наглядного изображения статистического материала диссертационной работы.

Источниками нормативной, аналитической и статистической информации стали Законы Украины, Указы Президента, постановления Кабинета Министров Украины, материалы Счетной палаты Украины, Министерства экономического развития и торговли Украины, Министерства финансов Украины, Министерства социальной политики Украины, Института экономики и прогнозирования НАН Украины, официальные материалы Государственной службы статистики Украины, Пенсионного фонда Украины, Главного управления ПФУ в Донецкой области, Главного управления статистики в Донецкой области, Главного управления экономики Донецкой облгосадминистрации, Главного управления Государственной казначейской службы Украины в Донецкой области.

Научная новизна полученных результатов заключается в обосновании и развитии теоретических и методологических основ организационно-экономического механизма управления ресурсами бюджета Пенсионного фонда Украины, его комплексной оценке и разработке предложений по дальнейшему его совершенствованию и развитию.

 Наиболее важные научные результаты, раскрывающие личный вклад автора и новизну диссертации, заключаются в следующем:

впервые:
разработана концепция формирования эффективного организационно-экономического механизма управления ресурсами бюджета ПФУ, в рамках которой определены цели, содержание стратегии для достижения цели, принципы, механизмы, методы и инструменты реализации стратегии и критерии оценки его эффективности, что позволяет создать эффективный механизм управления ресурсами бюджета ПФУ в условиях социально-ориентированных реформ;

предложены модели прогнозной оценки потребности в средствах, необходимых для выплаты пенсий в крупном промышленном регионе и прогнозной оценки поступлений в бюджет ПФУ в Донецкой области, на основе поискового, нормативного и программно-целевого прогнозов, использование которых позволяет выявить факторы, которые должны быть учтены при расчета бюджетных показателей при планировании бюджета и определение экономической основы их воспроизводства;

усовершенствовано:

методический подход к формированию организационно-экономического механизма управления ресурсами бюджета ПФУ в условиях социально-ориентированных реформ, основанного на основе принципов управления, социальной защиты, пенсионного обеспечения, системного использования организационного, экономического, нормативно-правового и информационного обеспечения и экономических рычагов, что позволяет определенной степени повысить эффективность управления ресурсами бюджета ПФУ и усилить его влияние на финансирование социально-справедливых пенсий;

методические рекомендации по снижению давления льготных пенсий на бюджет ПФУ на основе организации и функционирования профессиональной пенсионной системы, что позволяет снизить финансовое давление на бюджет ПФУ, повысить размеры пенсий по возрасту и усилить ответственность работодателей перед обществом за финансирование льготных пенсий и за необоснованное увеличение рабочих мест с вредными условиями труда;

методический подход к выявлению и расчета резервов по повышению уровня доходов бюджета ПФУ и сокращения его дефицита, что дает возможность повысить платежеспособность, финансовую устойчивость и обеспечить сбалансированность бюджета ПФУ на среднесрочную перспективу;

получили дальнейшее развитие:

понятие организационно-экономического механизма управления ресурсами бюджета ПФУ, под которым предлагается понимать совокупность организационного, экономического, нормативно-правового и информационного обеспечения процесса управления ресурсами бюджета ПФУ, направленное на взаимодействие субъектов и объекта управления путем реализации функций управления на основе сочетания принципов управления, социальной защиты и пенсионного обеспечения;

модель организации и функционирования профессиональной пенсионной системы на основе распределения институтов социального страхования, государственного пенсионного обеспечения и социальной помощи, что позволит распределить ответственность между работодателем, наемными работниками и государством;

механизм управления пенсионными рисками в условиях солидарной и накопительной систем на основе идентификации рисков, их анализа и оценки, выбора методов управления и формирование компенсационных инструментов, предназначенных для покрытия возможных убытков бюджета ПФУ, пенсионеров и работодателей, что позволяет снизить их негативное влияние на устойчивость и гибкость системы управления ресурсами бюджета ПФУ.

Практическое значение полученных результатов заключается в разработке эффективного организационно-экономического механизма управления ресурсами бюджета Пенсионного фонда Украины в условиях социально-ориентированных реформ.

Основные результаты исследования использованы в практической деятельности Пенсионного фонда Украины (справка № 8283/02-50 от 09.04.2012), Приложение А; Главного управления Пенсионного фонда Украины в Донецкой области (справка № 19166/13 от 07.12.2011), Приложение Б; Главного управления экономики Донецкой облгосадминистрации (справка № 6-070 от 24.02.2012), Приложение В; Главного управления статистики в Донецкой области (справка                № 01/1-7/14 от 14.03.2012), Приложение Г;  Главного управления Государственной казначейской службы Украины в Донецкой области (справка № 06.1-08/301-3106 от 09.04.2012), Приложение Д.

Научные результаты исследования используются в учебном процессе Донецкого национального университета на учетно-финансовом факультете при подготовке студентов специальностей: «Финансы и кредит», «Учет и аудит», «Экономическая теория» по изучению специальных учебных дисциплин, как: «Финансы», «Бюджетный менеджмент», «Финансовый менеджмент» (справка               № 1593/01-26/610.0 от 19.12.2011), Приложение Е.

Личный вклад соискателя. Диссертация является самостоятельным научным исследованием, в котором изложены научный подход и практические рекомендации по совершенствованию организационно-экономического механизма управления ресурсами бюджета ПФУ в условиях социально-ориентированных реформ. Все научные результаты и положения научной новизны, изложенные в диссертации и вынесенные на защиту, автор получил лично. Из научных работ, опубликованных в соавторстве, в работе использованы лишь те идеи и положения, которые являются результатом собственных разработок соискателя.

Апробация результатов диссертации. Основные положения и выводы диссертационной работы обсуждались и получили положительную оценку на VII, VIII, X, XI Международных научных конференциях студентов и молодых ученых «Финансовый и банковский менеджмент: опыт и проблемы» (г. Донецк, 2005 г., 2006 г., 2008 г., 2009 г.), Международной научно-практической конференции «Проблемы и перспективы социально-экономического развития региона в условиях евроинтеграционных процессов» (г. Черновцы, 2008 г.)                                    VI Международной научно-практической конференции «Банковская система Украины в условиях глобализации финансовых рынков» (г. Черкассы, 2009 г.); VIII Международной научно-практической конференции «Город, регион, государство: экономико-правовые проблемы хозяйствования» (г. Донецк, 2011 г.), Международной научно-практической конференции «Реформы в глобальной экономике и Украине» (остров Крит (Греция), 2011 г.); III, VI Всеукраинской научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых« Перспективы и приоритеты развития экономического анализа» (г. Донецк, 2006 г., 2009 г.); Первой региональной межвузовской научно-практической конференции «Проблемы развития социально-экономических систем: предпринимательство, глобализация, экономический рост» (Киев-Дубно, 2010 г.); Научной конференции профессорско-преподавательского состава, научных сотрудников и аспирантов Донецкого национального университета по итогам научно исследовательской работы за период 2009-2010 г. (Донецк, 2011), научных семинарах кафедры «Финансы и банковское дело» Донецкого национального университета.

Публикации. Основные положения диссертации опубликованы в 20 научных работах: 9 статей - в профессиональных изданиях (5 статей опубликовано автором единолично), 11 тезисов - в сборниках материалов научных конференций. В общем объеме научных работ по теме диссертации (8,34 п.л.) автору принадлежит 6,75 п.л.

Структура и объем диссертации. Диссертация общим объемом 190 страниц печатного текста состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, который насчитывает 210 наименований, 37 приложений. Материал диссертации иллюстрирует 47 таблиц (из которых 32 на 37 отдельных страницах), 24 рисунка (из которых 12 на 12 отдельных страницах).
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В диссертации решена важная теоретическая и практическая проблема создания концепции формирования организационно-экономического механизма управления ресурсами бюджета ПФУ в условиях социально-ориентированных реформ, совершенствование механизмов ее реализации, что в определенной степени обеспечит социальную справедливость и стабильное функционирование пенсионной системы. Результаты проделанной работы позволили сделать следующие выводы:

1. Исследованы теоретические и практические аспекты управления ресурсами бюджета ПФУ для раскрытия его сущности и свойств. Уточнено понятие «организационно-экономический механизм управления ресурсами бюджета ПФУ» и раскрыта его социально-экономическую сущность через определение таких категорий и понятий, как «механизм», «управление», «механизм управления», «бюджетный механизм», «бюджетный менеджмент» , «организационный механизм управления».

2. Выявлены основные проблемы в сфере управления ресурсами бюджета ПФУ, разработана стратегия по их решению. Это прежде усиление разбалансированности бюджета ПФУ, его зависимость от трансфертов из Государственного бюджета, а также неудовлетворительно низкий уровень пенсионных выплат, что связано с отсутствием комплексного видения изменений в системе пенсионного обеспечения, ограниченности ее понимание и возведении пенсионной реформы в чисто фискальных мер.

3. Разработана концепция формирования эффективного организационно-экономического механизма управления ресурсами бюджета ПФУ, в рамках которой определены принципы, цели, задачи, механизмы, методы и инструменты ее реализации, взаимодействие которых позволяет обеспечить более эффективное управление ресурсами бюджета ПФУ, и оценить его эффективность на основе указанных критериев .

4. Комплексный системный анализ механизма формирования доходов и финансирования выплат на уровне бюджета ПФУ в Донецкой области (2007-2011 гг.) свидетельствуют о наличии ряда проблем, которые, в первую очередь, проявляются в несбалансированности бюджета, крупных размерах его дефицита, низком уровне пенсий в большинстве пенсионеров, большой нагрузке льготных пенсий и несовершенства отечественного законодательства в сфере управления бюджетом ПФУ.

5. На основе поискового и нормативного прогнозов предложены модели прогнозной оценки потребности в средствах, необходимых для выплаты пенсий и прогнозной оценки поступлений в бюджет ПФУ в Донецкой области. Для реализации предложенных моделей осуществлено прогнозирование численности пенсионеров и половозрастной структуры населения на основе факторной модели изменения численности пенсионеров; прогнозирование фонда оплаты труда, средней номинальной заработной платы и среднесписочной численности штатных работников.

6. Доказано, что проблема ограниченности бюджетных ресурсов для решения важных задач пенсионного обеспечения граждан Украины обусловливает необходимость совершенствования механизма повышения эффективности их формирования и использования, что требует совершенствования организационно-экономического механизма управления ресурсами бюджета ПФУ в условиях его несбалансированности, сложной демографической ситуации и медленного проведения очередного этапа пенсионной реформы.

7. Оценено действующий механизм назначения возмещения и финансирования льготных пенсий на уровне предприятий и бюджета ПФУ в Донецкой области. Доказано, что одной из проблем пенсионной системы является финансирование льготных пенсий, которое значительно увеличивает нагрузку на бюджет Пенсионного фонда и Государственный бюджет. Обоснована необходимость развития и реализации принципов индивидуальной ответственности работодателей за утрату трудоспособности наемных работников, снижение давления льготных пенсий на бюджет ПФУ, что будет способствовать сокращению его дефицита, а в целом позволит создать справедливую в социальном отношении пенсионной системе Украины. Построение такой системы зависит от состояния развития экономики и распределения и перераспределения ВВП в государстве.

8. Доказано, что особое место в управлении ресурсами бюджета Пенсионного фонда Украины занимает управление пенсионными рисками. Обоснована целесообразность внедрения механизма управления пенсионными рисками в условиях солидарной и накопительной систем, что позволит снизить их негативное влияние на устойчивость и гибкость системы управления ресурсами бюджета ПФУ.
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