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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Система стратегического управленческого учета и анализа затрат и доходов на перерабатывающих предприятиях агропромышленного комплекса"
Актуальность диссертационного исследования. Важнейшими задачами современной практики стратегии управленческого учета и анализа затрат и доходов являются выработка и исполнение решений, • направленных на достижение финансово-экономической устойчивости и эффективности функционирования организации.
Исследование ряда перерабатывающих предприятий показывает, что во многих случаях при решении задач управленческого стратегического учета и анализа затрат и доходов испытывается недостаток именно аналитических данных.
Эффективная деятельность перерабатывающих предприятий агропромышленного комплекса, обеспечивает высокие темпы развития, повышение конкурентоспособности.
Стратегический управленческий учет затрат и доходов для © перерабатывающих предприятий связан с важнейшими подсистемами производственных процедур.
Стратегия эффективного управленческого учета на перерабатывающем предприятии требует нового комплексного подхода решения проблемы стратегического учета и анализа затрат и доходов при производстве и переработке, основанная на разработке и дальнейшем совершенствовании механизмов и методического обеспечения учетных процессов над затратами и доходами.
Стратегический управленческий учет и анализ затрат и доходов объединяет в единую систему бюджетирование, учет и анализ затрат и доходов по видам, местам формирования и объектам калькулирования готовой продукции. Каждая из составных частей управленческой учетной системы должна предусматривать методику аналитической оценки полученной информации с точки зрения возможностей ее использования для эффективного управленческого учета и анализа затрат и доходов.
Многие аспекты стратегического управленческого учета и анализа затрат и доходов нашли отражение в исследованиях отечественных ученых-экономистов: Г. Л. Азоева, О. С. Виханского, В.Б. Ивашкевича, В.Б. Либермана, И.С. Мацкевичюса, С.А. Николаевой, В.Ф. Палия, М. Минаева, К. Мурзова, А. Глебанова, В. Г. Лебедева, А.Д. Шеремета, и ряда других.
В зарубежной литературе эти проблемы стратегического управленческого учета затрагивают А. Томпсон, А. Стрикленд, К. Друри, М. Портер, П. Дойль, Шим Джей К. Дж. Шанк и другие. Их исследования представляют определенный интерес, но не учитывают особенностей российской экономики.
Многие исследователи определяют теорию и методологию учета и анализа затрат в целом. Научных трудов, изучающих проблемы оценки методов управленческого учета затрат со стратегической позиции, разработки систем управления затратами на предприятиях перерабатывающей промышленности, формирования методики прогнозирования затрат и управления ими с целью повышения прибыльности предприятий, их экономической устойчивости, крайне недостаточно. В этой связи необходимость повышения эффективности формирования системы управленческого стратегического учета на перерабатывающем предприятии с учетом динамизма внешней среды обусловили выбор темы диссертационного исследования.
Целью диссертационного исследования является разработка научно-методических и практических рекомендаций, направленных на повышение эффективного стратегического управленческого учета и анализа на основе формирования системы стратегических учетных процедур.
Достижение указанной цели потребовало постановки и решения в диссертации следующих основных задач: исследовать теоретические аспекты необходимости стратегического управленческого учета затрат на АПК;
- выявить особенности стратегического управленческого учета затрат;
- разработать экономический механизм формирования системы стратегического управленческого учета затрат на готовую продукцию;
- предложить модели стратегического управленческого учета затрат и анализа на АПК;
- разработать методические рекомендации управленческого анализа затрат на АПК;
- усовершенствовать методику стратегического управленческого учета затратами на АПК с использование стратегических учетных процедур.
Область исследования соответствует п.1.9. «Проблемы учета затрат и калькулирования себестоимости, методы ее статистического анализа» специальности 08.00.12 - «Бухгалтерский учет, статистика» Паспорта специальностей ВАК России.
Объектом исследования являются агропредприятия Орловской области.
Предметом исследования является проблема повышения эффективности управления предприятиями агропромышленного комплекса на основе формирования системы стратегического управления затратами.
Теоретической и методологической основой исследования явились труды отечественных и зарубежных ученых-экономистов, законодательные и нормативные акты Российской Федерации по исследуемой проблеме.
Информационной базой диссертационного исследования послужили: статистическая отчетность и материалы статистических исследований Орловского областного комитета государственной статистики, данные статистического и бухгалтерского учета перерабатывающих предприятий за 1998-2005 г.г.
• В процессе исследования применялись: системный подход как общий метод познания, сравнительный анализ, сопоставления, логическое моделирование, экономико-статистические методы анализа, приемы прогнозирования и другие методы математической статистики.
Научная новизна исследования состоит в системном подходе обоснования научно-методических положений стратегического управленческого учета и анализа затрат и доходов оптимальной производственной и финансовой политики. Новизна исследования подтверждается следующими научными результатами:
- обоснована необходимость стратегического управленческого учета
• и анализа затрат на предприятиях АПК в условиях изменяющихся факторов внешней среды;
- разработан экономический механизм формирования концепции стратегического управленческого учета затрат на готовую продукцию;
- предложена методика стратегического управленческого учета затрат на предприятиях АПК, направленная на повышение ритмичности и стабильности процесса изготовления продукции;
- предложена методика стратегического управленческого анализа затрат предприятия с применением анализа цепи затрат;
- усовершенствована методика стратегического управленческого анализа затрат предприятия с использованием мониторинга отклонений; усовершенствована методика стратегического управленческого учета затрат при формировании качества продукции отечественных предприятий АПК.
Практическая значимость работы состоит в том, что разработанные научно-практические рекомендации направлены на повышение эффективности управленческого учета и анализа затрат и доходов на перерабатывающих предприятиях в условиях конкурентной среды, повышение финансовой устойчивости и обоснованности
• принимаемых управленческих решений, которые могут быть использованы руководителями хозяйствующих субъектов различных организационно-правовых форм.
Апробация результатов работы. Основные теоретические положения и результаты проведенного исследования докладывались и обсуждались на научно-практических конференциях, в частности: Международной научно-практической конференции «Развитие конкуренции как фактор экономического роста и обеспечения социального благополучия: методология, теория, практика» (г. Орел, 20-30 апреля 2005г.); IV Международной научно-практической конференции
• «Макроэкономические проблемы современного общества (федеральный и региональный аспекты)» (г. Пенза, декабрь 2005 г.); III Международной научно-практической конференции «Агропромышленный комплекс: состояние, проблемы, перспективы» (г. Пенза); III Международной научно-практической конференции «Повышение конкурентоспособности предприятий и организаций» (г. Пенза, май 2005 г.); Международной научно-практической конференции «Теория и практика функционирования региональных предприятий (г. Орел, 19-23 апреля 2004 г.).
Основные теоретические положения исследования внедрены на ряде предприятий в виде методических рекомендаций. Их практическое использование способствует повышению эффективности управления перерабатывающими предприятиями.
Публикации. По теме диссертационного исследования опубликовано семь работ общим объемом 1,91 п.л., отражающих ее основное содержание.
Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, включающего 182 • источников. Содержание работы изложено на 160 страницах текста,
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Кухтина, Инна Владимировна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Важнейшими задачами современной практики управления являются выработка и исполнение решений, направленных на достижение финансово-экономической устойчивости и эффективности функционирования организации.
Проблема заключается в том, чтобы переориентировать отечественную теорию и накопленный практический опыт на решение новых задач, стоящих перед управлением предприятием в условиях рынка.
Проведенные исследования ряда предприятий показывают, что во многих случаях в значительной мере при решении управленческих задач испытывается недостаток именно аналитических и оперативных данных, характеризующих реальные финансовые и производственно-экономические процессы на момент принятия решений на различных уровнях управления.
На современном этапе развития рыночных отношений эффективная деятельность перерабатывающих предприятий агропромышленного комплекса, обеспечение высоких темпов их развития, повышение конкурентоспособности в значительной мере определяются уровнем затрат, которые являются определяющим фактором развития любой экономической системы.
Активизация процесса управления производственными ресурсами является одним из приоритетных направлений совершенствования управления затратами в условиях рыночной экономики, так как именно в данной области закладывается обоснованность и комплексность решений, направленных на стабилизацию процесса изготовления продукции.
Стратегия управления эффективным функционированием перерабатывающих предприятий агропромышленного комплекса требует концептуально нового комплексного подхода для решения проблемы управления затратами в производстве, основанной на разработке и дальнейшем совершенствовании механизмов и методического обеспечения процесса управления затратами в условиях рыночной экономики.
Использование стратегического подхода в управлении затратами получило название стратегического управления затратами.
Стратегическое управление затратами объединяет в единую систему планирование, учет и анализ затрат по видам, местам формирования и объектам калькулирования, нормативный учет на базе полной и сокращенной себестоимости, методы ее калькулирования, планирование, учет и анализ производственных инвестиций и их стратегическое планирование и прогнозирование. Повышение оперативности и достоверности информации, необходимой для управлениясебестоимостью, также связано с формированием и реализацией стратегического подхода в управлении затратами.
Стратегическое управление затратами по своему содержанию и назначению ориентировано на будущее. Это учет для плана, для прогноза, для принятия решения. Таким образом, становление и развитие стратегического учета должно осуществляться с ориентацией не только на удовлетворение потребностей текущего дня, оперативного управления производством, но и с учетом и ближайшей, и более отдаленной перспективы.
Задачей формирования концепции отечественного стратегического управления является создание, освоение на практике новых нетрадиционных систем получения информации о затратах, применение новых подходов к калькулированию себестоимости, подсчету финансовых результатов, методов анализа, контроля и принятия управленческих решений.
Проблема стратегического управления затратами - это проблема не только теории и практики бухгалтерского учета. Она острее, глубже и шире и имеет прямое отношение к налоговому законодательству, к вопросам его взаимодействия с методологией бухгалтерского учета. В Российской федерации уже сегодня существуют значительные основы для становления и развития стратегического управления затратами.
Основными факторами, которые будут определять в дальнейшем тенденции развития стратегического управления затратами в нашей стране, являются дальнейшее углубление рыночных процессов и их законодательное закрепление.
Только законодательное обеспечение предоставляемой предприятиям экономической свободы в рамках принятого налогового законодательства станет фактором, стимулирующим объективно назревающие тенденции совершенствования систем управления предприятиями в условиях рыночной экономики, создания систем отечественного стратегического управления затратами.
Таким образом, одной из предпосылок становления российского стратегического управления затратами является теоретическая предпосылка: изучение, освоение и переосмысление богатого наследия отечественной учетно-аналитической и экономической школы, с одной стороны, и изучение, разумное применение и освоение западных теорий и методов управления, с другой.
По результатам диссертационного исследования сформулированы следующие выводы и предложения:
1. Исследованы предпосылки необходимости управления затратами на перерабатывающих предприятиях агропромышленного комплекса в условиях изменяющихся факторов внешней среды. Предложен экономический механизм формирования системы стратегического управления затратами на предприятиях на основе использования данных метода управления затратами с целью выявления отклонений от запланированных затрат и эффективного воздействия управления на процесс производства.
2. Разработан экономический механизм формирования концепции стратегического управления затратами на продукцию. Концепция стратегического управления затратами формируется за счет использования концепции цепочки ценностей, концепции стратегического позиционирования и концепции затратообразующих факторов. Применение этих концепций в совокупности позволяет предприятию оценивать свои затраты, изыскивать пути их снижения; оценивать своихконкурентов, поставщиков и покупателей; рассматривать свои конкурентные преимущества и способы их повышения.
3. Предложена методика стратегического управления затратами на перерабатывающих предприятиях агропромышленного комплекса, направленные на повышение ритмичности и стабильности процесса изготовления продукции. Исследованы особенности стратегического управления затратами. Стратегическое управление затратами - это процесс оценки финансового влияния альтернативных управленческих решений, рассмотренный в стратегическом контексте. При этом важно достижение стратегического успеха через верное позиционирование предприятия на рынке и поддержание, и развитие устойчивого конкурентного преимущества. В этом случае придут высокие прибыли и есть вероятность сохранения хороших результатов деятельности предприятия в течение длительного времени.
4. В исследовании предложена методика анализа затрат предприятия с применением цепочки ценностей, или анализа цепочки затрат. Объединение информации в виде цепочек ценностей предоставляет совсем иной взгляд на маркетинговые и инвестиционные варианты развития предприятий. Цепочка ценностей - является более значимым методом исследования конкурентоспособности.
5. Усовершенствована методика анализа затрат предприятия с использованием анализа отклонений по прибыли. Анализ отклонений по прибыли - это процесс обобщения того, что случается с прибылью в течение определенного периода, чтобы выявить характерные управленческие проблемы. Анализ отклонений является формальным шагом, ведущим к определению того, какие корректирующие действия будут предприняты руководством.
6. Усовершенствована методика управления затратами на качество продукции на отечественных предприятиях. Она основана на применении анализа стоимости качества. Анализ стоимости качества учитывает все ф затраты компании на некачественно выполненные изделия, не соответствующие спецификации. Анализ стоимости качества - это всеобъемлющий финансовый критерий соответствующего качества. Он может быть рассчитан для отдельных территорий, отдельныхподразделений или для предприятия в целом. Эта система пытается придать денежное выражение всем затратам, которые связаны с операциями, выполненными на несоответствующем уровне.
Таким образом можно сделать вывод, что применение стратегического подхода к управлению затратами позволит выполнять задачи оперативного управления результатами финансово-хозяйственной деятельности и ликвидностью предприятия и обеспечивать само его существование на рынке. В ходе процесса управления будет реализовываться стратегия функционирования и развития предприятия, полученные результаты сверяться с заданными целями, отклонения анализироваться, приниматься соответствующие решения по устранению недостатков деятельности предприятия.
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