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Актуальність теми. Охорона навколишнього природного середовища, раціональне використання природних ресурсів, забезпечення екологічної безпеки життєдіяльності людини є невід’ємними умовами сталого економічного та соціального розвитку України. З цією метою Україна здійснює на своїй території екологічну політику, спрямовану на збереження безпечного для існування природи довкілля, захисту життя і здоров’я населення від негативного впливу, зумовленого забрудненням навколишнього природного середовища, досягнення гармонійної взаємодії суспільства і природи, охорону, раціональне використання і відтворення природних ресурсів.

Актуальність дослідження обумовлена певною невизначеністю компетенції органів державної влади, що здійснюють природоохоронну діяльність, та існуючою недооцінкою їх правових можливостей у вирішенні завдань, що мають безумовне значення для загальнодержавної діяльності екологічного характеру. Вирішення комплексу завдань з охорони довкілля можливо лише тими державними структурами, які наділені природоохоронними повноваженнями, функціями контролю і нагляду та здатні вжити необхідних адекватних заходів із попередження, припинення і боротьби з правопорушеннями у сфері охорони довкілля.

У теоретичних дослідженнях з адміністративного права предметом наукового пошуку були питання правового регулювання діяльності органів державної влади з охорони довкілля або окремі аспекти ефективності їх природоохоронної діяльності. Власне, проблеми діяльності органів державної влади вивчалися переважно у межах загального аналізу напрямів екологічного права та екологічної діяльності. Тому багато питань адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля залишаються не з’ясованими. Особливо ті, що стосуються проблем практичної організації цієї діяльності, форм її здійснення, безпосереднього проведення природоохоронних заходів, удосконалення законодавчих основ виявлення і припинення порушень природоохоронного законодавства.

Окремі аспекти діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля досліджувались у працях В.Б. Авер’янова, Н.О. Армаш, О.Ф. Андрійко, О.М. Бандурки, Ю.П. Битяка, В.Т. Білоуса, І.Л. Бородіна, А.С. Васильєва, В.М. Гаращука, О.П. Гетманець, С.Т. Гончарука, І.П. Голосніченка, Є.В. Додіна, Р.А. Калюжного, С.В. Ківалова, В.К. Колпакова, А.Т. Комзюка, О.В. Копана, Т.О. Коломоєць, Є.Б. Кубка, О.В. Кузьменко, Є.В. Курінного, Ю.Д. Кунєва, М.П. Кучерявенка, Н.Р. Нижник, В.М. Марчука, В.Ф. Опришка, О.І. Остапенко, В.І. Олефіра, І.М. Пахомова, В.П. Пєткова, С.В. Пєткова, Т.О. Проценка, О.П. Рябченко, А.О. Селіванова, В.М. Селіванова, О.Ю. Синявської, В.Ф. Сіренка, Є.Ю. Соболя, В.Ю.Стеценко, С.Г. Стеценка, М.М. Тищенка, О.Ф. Фрицького, В.В. Цвєткова, В.О. Шамрая, Ю.С. Шемшученка, В.К. Шкарупи та інших науковців.

Загальнотеоретичні дослідження питань адміністративно-правового регулювання екологічної безпеки досліджувалися у працях В.В. Корнієць, О.Ю. Горбунової, Ю.В. Дикої, Л.П. Коваленко, В.А. Лазаренко, М.М. Романюка, К.А. Рябець, А.В. Філліпова, О.М. Хіміча та інших учених.

Дослідження проблем адміністративно-правового регулювання діяльності природоохоронних й природоресурсових органів державної влади в Україні, а саме її екологічні аспекти, стали об’єктом дослідження багатьох учених: О.О. Бакая, Л.О. Бондара, О.С. Заржицького, Л.М. Здоровко, В.М. Комарницького, К.О. Яремчука та ін.

З огляду на викладене, можна констатувати, що на сьогодні існує потреба концептуального, заснованого на сучасній методології дослідження адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля, що сприятиме вирішенню нагальних проблем адміністративного права, формуванню усталеної правової політики у цій сфері, а також підвищенню якості та ефективності правотворчої та правозастосовної діяльності.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана у межах теми науково-дослідної діяльності кафедри конституційного та адміністративного права Інституту права імені Володимира Сташиса Класичного приватного університету «Актуальні проблеми адміністративно-правового регулювання діяльності публічної влади в Україні» (номер державної реєстрації 010U80008955).

Особистий внесок здобувача полягає в дослідженні адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля в Україні.
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в тому, щоб на підставі комплексного підходу, з урахуванням праць вітчизняних і зарубіжних учених визначити сутність та особливості адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля, розробити й сформулювати науково обґрунтовані пропозиції щодо її удосконалення .

Досягненню цієї мети сприяло виконання таких основних завдань:

· визначити поняття, мету та види екологічного контролю як виду адміністративної діяльності органів державної влади;

· розкрити зміст функцій та повноважень органів державної влади щодо охорони довкілля;

· здійснити теоретичне узагальнення чинного законодавства, що регламентує адміністративну діяльність органів державної влади;

· визначити форми, методи та принципи адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля;

· визначити основні організаційно-правові форми здійснення адміністративної діяльності органів державної влади;

· окреслити діяльність органів державної влади в охороні навколишнього природного середовища та забезпеченні раціонального використання природних ресурсів;

· визначити та сформулювати пропозиції щодо впровадження міжнародного досвіду у діяльність органів державної влади щодо охорони довкілля;

· розробити конкретні пропозиції та рекомендації щодо удосконалення діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що формуються у процесі здійснення органами державної влади адміністративної діяльності щодо охорони довкілля.

Предметом дослідження є адміністративна діяльність органів державної влади щодо охорони довкілля.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є система методів і прийомів наукового пізнання. На окремих етапах роботи застосовувались різноманітні методи дослідження, а саме: порівняльно-правовий, формально-юридичний, системний та структурно-функціональний, метод статистичного аналізу й деякі інші методи наукового пізнання.

Порівняльно-правовий метод використовувався для зіставлення окремих положень нормативно-правових актів України і законодавства деяких зарубіжних країн, що регулюють адміністративні правовідносини за участі органів державної влади (підрозділи 1.3, 3.1). Системний і структурно-функціональний методи застосовувались під час дослідження зв’язків між природоохоронними органами й іншими органами держави у процесі реалізації та захисту екологічних прав людини, взаємодії з громадськими організаціями, ефективності правового регулювання адміністративних відносин (підрозділи 1.2, 2.1, 2.2). Герменевтичний метод використовувався для тлумачення повноважень органів державної влади щодо охороні довкілля (підрозділи 1.3, 2.3), історико-правовий – у процесі звернення до генезису предмета дослідження (підрозділ 1.1), формально-юридичний метод — під час зіставлення законодавства Україні щодо організаційно-правових форм організації адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля (підрозділ 2.2). У роботі використовувалися категорії та прийоми формальної логіки: поняття, визначення, доведення і спростування, судження, аналіз і синтез, порівняння та узагальнення (підрозділи 1.1, 3.2).

Нормативною основою роботи є Конституція України, закони України та підзаконні акти, що регулюють адміністративну діяльність органів державної влади щодо охорони довкілля.

Емпіричну основу дослідження складають статистичні й аналітичні матеріали адміністративної діяльності органів державної влади у досліджуваній сфері за період з 2002 р. до 2011 р., проекти нормативних актів, рішення Конституційного Суду України, судова практика, довідкова література та статистичні дані. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є комплексним теоретичним дослідженням змісту адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля. Вона визначається вирішенням наукового завдання, що полягає у встановленні тенденцій розвитку суспільних відносин в адміністративній сфері та напрямів удосконалення адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля. Зокрема:

уперше:

· обґрунтована необхідність створення при Міністерстві екології та природних ресурсів України автоматизованої інформаційно-пошукової системи екологічного спрямування, в якій необхідно передбачити накопичення такої інформації: стан складових навколишнього природного середовища; адміністративні заходи, угоди в галузі навколишнього природного середовища, плани і програми, що впливають або можуть впливати на складові навколишнього природного середовища; довідковий фонд екологічної інформації; надзвичайні екологічні ситуації та заходи щодо їх ліквідації; джерела забруднення; кількість вчинених злочинів та правопорушень екологічної спрямованості; дані про особу правопорушника; перелік екологічно небезпечних підприємств, установ, організацій;

· аргументована необхідність створення при Кабінеті Міністрів України  Координаційної ради з питань екологічної безпеки, до складу якої повинні увійти керівники та заступники керівників міністерств та відомств, діяльність яких безпосередньо пов’язана із забезпеченням екологічної безпеки;

удосконалено:

· поняття адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля як специфічної, виконавчо-розпорядчої, підзаконної, державно-владної діяльності з організації та здійснення охорони довкілля, забезпечення екологічної безпеки, попередження й припинення злочинів та інших правопорушень;

- поняття екологічного контролю як перевірки виконання екологічних норм та вимог чинного законодавства з метою попередження шкідливого впливу на навколишнє природне середовище, його об’єкти, життя та здоров’я людини;

- поняття екологічної діяльності як діяльності суб’єктів, наділених повноваженнями, відповідно до норм чинного законодавства, щодо захисту навколишнього природного середовища як у цілому, так і окремих його компонентів;

· система спеціальних повноважень органів державної влади щодо охорони довкілля: а) охорона навколишнього природного середовища; б) забезпечення раціонального використання, відтворення та охорони лісів; в) охорона і використання лікарських дерев як сировинної бази для лікарських препаратів; г) захист рослин та запобігання поширенню шкідливих організмів; д) державний баланс запасів корисних копалин; є) забезпечення санітарного та епідеміологічного благополуччя населення; е) державний контроль (нагляд) за дотриманням правил використання об’єктів тваринного світу в частині водних біоресурсів; ж) організація робіт з охорони, використання і відтворення мисливських тварин; з) запобігання, припинення і розкриття протиправних дій у галузі природокористування і охорони природи; і) нагляд за дотриманням законів у сфері охорони довкілля;
дістали подальшого розвитку:

· способи класифікації екологічного контролю шляхом встановлення низки нових критеріїв: а) відповідно до об’єкта контролю (за суб’єктами господарської та іншої діяльності; у галузі природних територій та об’єктів, що знаходяться під посиленою охороною; за поводженнями з відходами виробництва та споживання; за охороною зелених насаджень); б) залежно від виду негативного впливу (від негативного фізичного впливу; від негативного біологічного впливу); в) за ознакою його ресурсної спрямованості (у галузі охорони навколишнього природного середовища; використання та охорони земель; використання та відтворення водних ресурсів; охорони, захисту, відтворення рослинного світу; ведення робіт з геологічного вивчення надр, їх використання й охорони; охорони, використання та відтворення тваринного світу; додержання режиму територій та об’єктів природно-заповідного фонду; охорони атмосферного повітря); г) залежно від уповноваженого суб’єкта, який наділений функцією контролю, та сфери його дії (державний, відомчий, виробничий, регіональний та громадський); д) відповідно до завдань (державний, громадський); є) за наслідками екологічної діяльності (з позитивними наслідками, з негативними наслідками та опосередкований);

· нормативно-правове регулювання адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля шляхом формулювання низки конкретних пропозицій та рекомендацій до Кодексу України про адміністративні правопорушення;

· обґрунтування необхідності прийняття міжвідомчих наказів „Про затвердження Інструкції про порядок взаємодії органів державної влади щодо охорони навколишнього природного середовища”, „Про вдосконалення діяльності органів державної влади у галузі охорони навколишнього природного середовища”;

· пропозиції щодо створення спеціалізованого підрозділу – екологічної міліції – з основними функціями: попередження, виявлення і припинення екологічних правопорушень; розслідування екологічних злочинів на рівні органу дізнання; стягування штрафів за екологічні правопорушення; контроль за дотриманням юридичними і фізичними особами розпоряджень та ін.

Практичне значення одержаних результатів.

· у науково-дослідній сфері – матеріали дисертації можуть бути основою для подальшої розробки питань реформування органів державної влади щодо охорони довкілля;

· у правотворчості – для вдосконалення чинного адміністративного законодавства, зокрема, запропоновано прийняти міжвідомчі накази „Про затвердження Інструкції про порядок взаємодії між органами державної влади щодо охорони навколишнього природного середовища”, „Про вдосконалення діяльності органів державної влади у галузі охорони навколишнього природного середовища”;

· у сфері правозастосування – для покращання адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля (акт впровадження у практичну діяльність прокуратури Кіровоградського району Кіровоградської області від 08.06.2011 р.);

· у навчальному процесі – під час підготовки підручників та навчальних посібників, методичних рекомендацій з дисциплін „Адміністративна відповідальність”, „Адміністративне право України”, „Адміністративно-правова реформа в Україні” (акт впровадження у навчальний процес Класичного приватного університету від 15.06.2011 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні положення роботи, висновки, рекомендації, пропозиції до чинного законодавства оприлюднені на конференціях та семінарах, зокрема: „Экологическая и техногенная безопасность. Охрана водного и воздушного бассейнов. Утилизация отходов” (м. Бердянск, 2007 р.); „Экология и здоровье человека. Охрана водного и воздушного бассейнов. Утилизация отходов” (м. Бердянск, 2004 р.), „Экология и здоровье человека. Охрана водного и воздушного бассейнов. Утилизация отходов” (м. Бердянск, 2004 р.), „Актуальні проблеми забезпечення громадської безпеки” (м. Кіровоград, 2011 р.), „Сучасні проблеми розвитку державності та протидії злочинності” (м. Кіровоград, 2011 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження викладено у десяти публікаціях, з яких чотири опубліковано у наукових фахових виданнях, та шести тезах доповідей, опублікованих у збірниках наукових праць за результатами конференцій. Загальний обсяг – 3,2 авт.арк.

Структура дисертації. Робота складається із вступу, трьох розділів, восьми підрозділів, висновків, списку використаних джерел (237 найменувань). Загальний обсяг дисертації 233 сторінки, з яких основного тексту 208 сторінок.

ВИСНОВКИ

Проведене дисертаційне дослідження дозволило зробити висновки і внести низку пропозицій щодо вдосконалення адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля. Зокрема:

1) під адміністративною діяльністю органів державної влади щодо охорони довкілля слід розуміти специфічну, виконавчо-розпорядчу, підзаконну, державно-владну діяльність з організації та здійснення охорони довкілля, забезпечення екологічної безпеки, попередження й припинення злочинів та інших правопорушень.

Зміст адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля розкривається через визначення основних ознак такої діяльності, а саме: 1) підзаконність; 2) державно-владна діяльність; 3) виконавчо-розпорядча діяльність; 4) нормотворча діяльність; 5) профілактична діяльність; 6) професійна діяльність; 7) діяльність з організації та забезпечення екологічної безпеки та здійснення охорони довкілля.

Наведене авторське бачення поняття екологічного контролю як перевірки виконання екологічних норм та вимог чинного законодавства з метою попередження шкідливого впливу на навколишнє природне середовище, його об’єкти, життя та здоров’я людини.

Виокремлено критерії класифікації екологічного контролю: а) відповідно до об’єкта контролю; б) залежно від виду негативного впливу; в) за ознакою його ресурсної спрямованості; г) залежно від уповноваженого суб’єкта, який наділений функцією контролю, та сфери його дії; д) відповідно до завдань; є) за наслідками екологічної діяльності;

2) визначені спеціальні повноваження органів державної влади щодо охорони довкілля: а) охорона навколишнього природного середовища; б) забезпечення раціонального використання, відтворення та охорони лісів; в) охорона і використання лікарських дерев як сировинної бази для лікарських препаратів; г) захист рослин та запобігання поширенню шкідливих організмів д) державний баланс запасів корисних копалин; є) забезпечення санітарного та епідеміологічного благополуччя населення; е) державний контроль (нагляд) за дотриманням правил використання об’єктів тваринного світу в частині водних біоресурсів; ж) організація робіт з охорони, використання і відтворення мисливських тварин; з) запобігання, припинення і розкриття протиправних дій у галузі природокористування і охорони природи; і) нагляд за дотриманням законів щодо охорони довкілля;

3) обґрунтована подальша кодифікація адміністративно-деліктного законодавства шляхом трансферу (перенесення) норм із Кодексу України про адміністративні правопорушення до існуючих кодексів – Земельного кодексу, Повітряного кодексу, Кодексу України про надра, Водного кодексу та ін. Зазначені кодифіковані акти повинні стати основоположними законодавчими актами адміністративної діяльності органів державної влади з відповідними адміністративно-правовими відносинами: у сфері землекористування та охорони земель; у сфері охорони надр; у сфері охорони та використання водних ресурсів; у сфері використання лісового фонду; у сфері охорони навколишнього природного середовища; у сфері пожежної безпеки, пов’язаної з охороною навколишнього природного середовища; у сфері охорони атмосфери; у сфері захисту рослин; у сфері використання об’єктів тваринного світу; у сфері охорони природно-заповідного фонду та ін.;

4) доведено, що адміністративній діяльності органів державної влади у сфері охорони довкілля властиві загальні методи управління: переконання та примус. Запропоновано конкретні пропозиції щодо ефективного використання методу переконання: 1) у межах екологічного виховання передбачити вивчення спецкурсу з екологічного права на факультетах підготовки фахівців для органів державної влади щодо охорони довкілля; 2) організаційно-масова робота органів державної влади серед населення в контексті застосування форм і методів індивідуально-профілактичної роботи. У межах удосконалення неправових форм адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля запропоновано здійснення поетапного проектування і впровадження локальних інформаційних систем з подальшою їх систематизацією в єдиний банк даних екологічного характеру;

5) найбільш ефективними організаційно-правовими формами здійснення адміністративної діяльності органів державної влади є: а) видання правових актів; б) укладання адміністративних договорів; в) здійснення юридично значущих дій, що являють собою регулятивну, контрольну, правоохоронну, реєстраційну діяльність; г) здійснення організаційних заходів; д) виконання матеріально-технічних операцій.

Обґрунтована необхідність прийняття міжвідомчого наказу „Про затвердження Інструкції про порядок взаємодії органів державної влади щодо охорони навколишнього природного середовища”;

6) відповідно до загальних та спеціальних повноважень, органи державної влади щодо охорони довкілля запропоновано класифікувати на суб’єктів загальної, спеціальної та галузевої компетенції. До суб’єктів загальної компетенції слід віднести Президента України; Раду національної безпеки і оборони України; міністерства та інші центральні органи виконавчої влади; місцеві державні адміністрації та органи місцевого самоврядування; органи прокуратури; військові формування, утворені відповідно до законів України, та правоохоронні органи (крім тих, які віднесено до суб’єктів спеціальної компетенції). Характеризуючи суб’єктів галузевої компетенції, необхідно виокремити служби міністерств, відомств, підприємств і організацій, посадові особи підприємств і організацій, відповідальні за забезпечення екологічної безпеки в державі. До суб’єктів спеціальної компетенції слід віднести Кабінет Міністрів України, Міністерство екології та природних ресурсів України, Державне агентство лісових ресурсів України, Державну санітарно-епідеміологічну службу, органи ветеринарної медицини, органи рибоохорони, органи мисливського господарства, правоохоронні органи та ін.;

7) пропонується врахувати діяльність органів державної влади США щодо створення спеціалізованих правоохоронних органів щодо охорони довкілля, проведення їх регулярної підготовки та тренування з навичок розслідування екологічних злочинів, виявлення та запобігання проступкам. Враховуючи досвід Великобританії, пропонуємо з метою поліпшення координації у сфері охорони навколишнього природного середовища при Кабінеті Міністрів України створити Координаційну раду з питань екологічної безпеки. З огляду на досвід Німеччини, пропонуємо на підприємствах, в установах та організаціях запровадити систематичне проведення занять за програмою „Охорона навколишнього природного середовища”;

8) запропоновано створення спеціалізованого підрозділу – екологічної міліції, основними функціями якої повинні стати: попередження, виявлення і припинення екологічних правопорушень; розслідування екологічних злочинів на рівні органу дізнання; оперативно-розшукова діяльність по екологічних злочинах; стягування штрафів за екологічні правопорушення; контроль за дотриманням юридичними і фізичними особами розпоряджень, отримання ними ліцензій на використання природних ресурсів; контроль за проведенням робіт і наданням послуг у сфері охорони навколишнього природного середовища, пов’язаних із впливом на нього.

Запропоновано прийняття міжвідомчого наказу „Про вдосконалення діяльності органів державної влади у галузі охорони навколишнього природного середовища” з визначенням пріоритетних напрямів удосконалення адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля.
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