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ВСТУП

Актуальність теми. Поступовий перехід національної економіки на ринкові відносини надав суб’єктам господарювання можливості для здійснення самостійної виробничої, фінансової й інвестиційної діяльності. Однак разом з новими перспективами багато підприємств зіштовхнулися із загрозою банкрутства. Не всі господарюючі суб’єкти виявилися готовими до цього: тисячі підприємств збанкрутіли або знаходяться на межі банкрутства. Так, станом на 21 липня 2010 р. на обліку органів приватизації перебував 1051 договір купівлі-продажу пакетів акцій відкритих акціонерних товариств. Повне і своєчасне виконання умов відмічено за 960 договорами (91,3% від їх загальної кількості); неналежне їх дотримання, тобто відставання від передбачених строків, допущено покупцями за 5-ма договорами (0,5%); недотримання умов зафіксовано за 31 договором (2,9%); за 55 договорами (5,2%) строк їх виконання не настав. При цьому майже всі випадки недотримання або неналежного дотримання умов договорів купівлі-продажу пакетів акцій відкритих акціонерних товариств пов’язані з неплатоспроможністю або навіть банкрутством. 

Проблема неплатоспроможності є багатоаспектною. Протягом багатьох років учені і практики виявляють і намагаються вирішити організаційні, юридичні й економічні питання, що стосуються банкрутства, проте ще й дотепер проблема забезпечення прав і гарантій працівників неплатоспроможних підприємств остаточно не розв’язана. У той же час будь-яке підприємство – це насамперед працівники, які в обмін на свою працю розраховують на належну її оплату. Як свідчить практика, вони зазвичай непричетні до банкрутства роботодавця, але в переважній більшості випадків саме працівники виявляються найбільш постраждалою стороною. Ліквідація підприємства спричиняє негативні наслідки не тільки економічного, а й соціального характеру: це втрата працюючими своїх робочих місць і джерел засобів для існування – як власного, так і сімей, які знаходяться на їх утриманні. Сприймаючи банкрутство як об'єктивну реальність, держава зобов'язана впорядкувати трудові відносини, що складаються при цьому, створити правовий режим, здатний забезпечити баланс інтересів суб'єктів, які беруть у ньому участь.

Протягом років становлення України як незалежної держави система трудового законодавства зазнала радикальних змін (прийнято значну кількість нових законів, ратифіковано низку важливих міжнародних угод). Разом із тим, незважаючи на виконану роботу, проблема дотримання трудових прав громадян залишається однією з найактуальніших. Донині як слід не вивчені чинники, що впливають на погіршення соціального захисту працівників збанкрутілих підприємств, їх державна підтримка є недосконалою, не визначені джерела фінансування заходів соціального захисту вивільнюваних працюючих. Пошуки шляхів усунення вказаних проблем визначили вибір теми дисертації, її мету, предмет та об'єкт дослідження.

Питанням захисту трудових прав працівників фахівцями з трудового права приділялося достатньо уваги. Їх у своїх наукових працях вивчали М.Г. Александров, Б.К. Бегічев, Н.Б. Болотіна, В.В. Глазирін, В.В. Жернаков, І.Я. Кисельов, Р.З. Лівшиць, А.Р. Мацюк, Ю.П. Орловський, О.С. Пашков, П.Д. Пилипенко, С.М. Прилипко, В.І. Прокопенко, О.І. Процевський, О.В. Смирнов, Н.М. Хуторян, Г.І. Чанишева, С.Ю. Чуча, В.І. Щербина, О.М. Ярошенко та інші знані вчені в цій галузі. Однак на даний час бракує дослідження, в якому потреба захисту прав працюючих у випадку банкрутства роботодавця знайшла б конкретне теоретичне й методологічне розкриття. Розгляд правового регулювання трудових відносин за таких умов крізь призму захисту трудових прав та інтересів працівників сприятиме створенню оптимальної правової моделі їх регламентації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження узгоджена з цільовою комплексною програмою Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого на 2001 – 2005 роки «Проблеми удосконалення юридичних гарантій реалізації трудових і соціальних прав в умовах ринкової економіки» (номер державної реєстрації 0186.0.070864) і програмою на 2006 – 2010 роки “Правове забезпечення розвитку соціально-економічних та екологічних відносин в Україні” (номер державної реєстрації 0186.0.070864).

Мета і завдання дослідження. Метою даної дисертаційною роботи є аналіз сучасного стану правового регламентування трудових відносин в умовах банкрутства роботодавця крізь призму захисту трудових прав та інтересів працівників, а також розробка рекомендацій з удосконалення чинного законодавства в цій сфері на етапі формування ринкової економіки. Для її досягнення вирішувалися такі основні завдання:

– визначити етапи правового регулювання відносин у сфері праці при банкрутстві роботодавця й дослідити їх особливості;

– провести аналіз правової регламентації трудових відносин при банкрутстві роботодавця в міжнародно-правових актах і показати відповідність національного трудового законодавства міжнародним стандартам у цій царині; 

– з’ясувати особливості правового регламентування захисту прав працівників у разі банкрутства роботодавця в зарубіжних країнах;

– охарактеризувати значення інституту банкрутства для впорядкування трудових правовідносин;
– виявити специфіку захисту трудових прав працівників у процесі реалізації процедур банкрутства роботодавця й обґрунтувати її;

– розкрити сутність банкрутства як особливого виду соціального ризику;

– показати сучасний стан нормативно-правового забезпечення захисту трудових прав працівників при банкрутстві роботодавця, навести конкретні пропозиції й рекомендації щодо його вдосконалення.

Об’єктом дослідження послужили суспільні відносини, що формуються в процесі захисту трудових прав працівників у разі банкрутства роботодавця.

Предметом дослідження виступають актуальні теоретичні та практичні проблеми, пов’язані з правовою регламентацією захисту трудових прав працівників у випадку банкрутства роботодавця в умовах переходу України до ринкової економіки.

Методи дослідження. Вивчення правового регламентування захисту трудових прав працівників при банкрутстві роботодавця викликало потребу в застосуванні як загальнонаукових, так і спеціальних методів пізнання, які в сукупності дозволили комплексно вирішити поставлені завдання і внести пропозиції з удосконалення чинного законодавства. Мета й завдання дисертаційного дослідження розглядалися в їх розвитку і взаємодії. За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат науки трудового права (як-от “банкрутство”, “соціальний ризик” та ін.). Системно-структурний використано при вивченні механізму захисту трудових прав працівників як цілісного правового явища, з’ясуванні його специфічних рис і структурних елементів. Історичний став у нагоді в процесі опрацювання становлення й розвитку вітчизняного законодавства у сфері захисту трудових прав працівників у разі банкрутства роботодавця. Засоби формальної логіки допомогли визначити колізії норм чинного трудового законодавства. Оперуючи формально-юридичним методом, дисертантка підготувала пропозиції для покращання нормативно-правового забезпечення захисту трудових прав найманих працівників. Порівняльний метод задіяно для показу співвідношення національного й міжнародного законодавства в розглядуваній царині.

Нормативним підґрунтям дисертації послужили Конституція, закони України, Кодекс законів про працю України, нормативно-правові акти Президента України, Кабінету Міністрів України, міністерств і відомств, а також міжнародні нормативно-правові акти у сфері регулювання трудових відносин у випадку банкрутства роботодавця.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дана дисертаційна робота є першим у вітчизняній науці трудового права самостійним завершеним комплексним науковим дослідженням проблем захисту трудових прав працівників у разі банкрутства роботодавця на етапі формування ринкової економіки в Україні. Її новація визначається також своєчасною постановкою проблеми, поглибленим розглядом нових ідей і сучасних міжнародних тенденцій розвитку правової регламентації досліджуваних питань. 

Відповідно до поставлених цілей і завдань дисертаційного дослідження на захист виносяться нижченаведені наукові висновки й положення.
Уперше:

– обґрунтовано необхідність розробки і прийняття законопроекту "Про захист грошових вимог працівників у разі неплатоспроможності роботодавця", запропоновано підхід до його змістовного наповнення;

– доведено доцільність законодавчого закріплення положення щодо обов’язково узгодження з представницьким органом працівників усіх рішень (розпорядника майна боржника, керівника санацією, ліквідатора, комітету кредиторів), які стосуються виплат заробітної плати;

– банкрутство розглянуто як соціальний ризик, імовірна небезпека погіршення добробуту працюючих внаслідок нездатності роботодавця задовольнити їх вимоги за грошовими зобов'язаннями, обов'язковими платежами й соціальними програмами;

– визначені особливості припинення трудових правовідносин з керівником підприємства в разі банкрутства;

– окреслено специфіку правового регулювання трудових відносин з працівниками залежно від стадій банкрутства.

Удосконалено: 

– пропозицію щодо законодавчого закріплення у ст. 31 Закону України "Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом" положення, за яким кошти, одержані від продажу майна банкрута, без обмеження сумою і строками спрямовуються в першу чергу на задоволення вимог, що випливають з трудових відносин і пов’язані з ними, причому ця норма не повинна поширюватися на керівника підприємства-банкрута, його заступника, головного бухгалтера та його заступника;

– аргументи стосовно виділення основних моделей систем гарантування трудових прав працівників у випадку банкрутства роботодавця.

Дістали подальшого розвитку:

– розуміння міжгалузевого характеру інституту банкрутства, який поєднує норми цивільного, господарського, адміністративного і трудового права;

– обґрунтування видокремлення міжнародними актами 2-х основних систем захисту матеріальних інтересів працівників у разі банкрутства роботодавця: (а) привілейоване задоволення вимог вивільнюваних працівників по заробітній платі, гарантіях і компенсаціях, передбачених трудовим законодавством, і (б) створення гарантійних страхових фондів. Одночасно розкрито їх зміст, указано недоліки й визначено перспективи впровадження;

– аргументи на користь збереження за керуючим санацією права відмовитись від виконання колективних договорів та угод під час проведення процедури банкрутства;
– позиція щодо доцільності ратифікації Верховною Радою України Конвенції МОП №173 "Про захист вимог працівників у випадку неплатоспроможності роботодавця" в частині створення гарантійних страхових фондів.
Практичне значення одержаних результатів характеризується тим, що викладені в дисертації висновки і пропозиції можуть бути використані: 

а) у науково-дослідницькій роботі – для подальших загальних і спеціальних наукових досліджень теоретичних і практичних проблем правового регулювання припинення трудових правовідносин; 

б) у правотворчості – у процесі підготовки проектів нових і вдосконалення чинних законодавчих актів з питань розірвання трудового договору. Авторські рекомендації та пропозиції можуть бути враховані при розробленні і прийнятті нового Трудового кодексу України;

в) у правозастосуванні – під час використання конкретних рекомендацій і пропозицій у практичній діяльності роботодавців, профспілок, державних органів з нагляду й контролю за дотриманням трудового законодавства, а також судів;

г) у навчальному процесі – положення й висновки, зроблені в дисертації, можуть бути задіяні у вищих і спеціальних юридичних закладах освіти при вивченні навчальної дисципліни “Трудове право України”, для підготовки або вдосконалення робочих програм і планів, при написанні підручників, навчальних посібників, текстів лекцій, рефератів і курсових робіт, а також при проведенні семінарських занять. 

Апробація результатів дисертації. Базові теоретичні положення, висновки та пропозиції, що містяться в роботі, обговорені, схвалені й рекомендовані до захисту кафедрою трудового права Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого. 

Основні теоретичні напрацювання й рекомендації даної наукової роботи оприлюднені в доповідях і наукових повідомленнях на науково-теоретичних і науково-практичних конференціях: “Проблеми розбудови державності та народовладдя в Україні (до 20-річчя Народного Руху України за перебудову)” (м. Харків, 2009 р.); “Юридична осінь 2009 року” (м. Харків, 2009 р.); “Від громадянського суспільства – до правової держави” (м. Харків, 2010 р.); “Правові засоби забезпечення та захисту конституційних прав людини: вітчизняний та зарубіжний досвід” (м. Луганськ, 2010 р.); “Трудове право та проблеми соціального захисту населення в контексті правової держави” (м. Харків, 2010 р.); “Теоретичні та практичні проблеми реалізації прав людини у сфері праці і соціального забезпечення” (м. Харків, 2010 р.).

Зроблено аналіз 79 справ про банкрутство щодо припинення трудових правовідносин і захисту трудових прав працівників. Опрацьовано реєстр господарських товариств, що належать до сфери управління органів приватизації й мають заборгованість по заробітній платі, зокрема, розглянуто звіти 63 керівників їх виконавчих органів. Результати узагальнення та практичні рекомендації враховані у правозастосовній діяльності Фонду державного майна України (довідка №23-1-518 від 10 вересня 2010 р.).

Публікації. Ключові практичні й теоретичні положення дисертаційного дослідження знайшли своє відбиття в 5-ти наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, перелік яких затверджено ВАК України, і 6-ти тезах доповідей та повідомлень на вказаних науково-практичних конференціях.
ВИСНОВКИ

Дослідження правового положення працівників при банкрутстві роботодавця, з’ясування порядку й особливостей захисту їх трудових прав, історичний аналіз виникнення й розвитку інституту банкрутства як соціального і правового явища на підставі вивчення наукового доробку різних галузей права й норм національних і міжнародних правових актів дозволили зробити наступні висновки.

1. У розвитку правового впорядкування захисту прав працівників у випадку банкрутства роботодавця можна вирізнити такі етапи: 1-й – (до 1917 р.) – зародження правового регулювання захисту трудових прав працюючих у разі банкрутства наймача; 2-й – (до 1922 – 1930 рр.) – становлення радянського законодавства про захист трудових прав працівників при банкрутстві роботодавця; 3-й – (1987 – 1991 рр.) – відновлення радянського законодавства про захист трудових прав трудівників у випадку банкрутства підприємця; 4-й – (1991 р. – до сьогодення) – правова регламентація трудових прав працюючих у разі банкрутства наймача в роки незалежності України.

2. Міжнародні норми на випадок банкрутства роботодавця передбачають 2 системи захисту матеріальних інтересів працюючих: (а) привілейоване задоволення вимог вивільнюваних працівників по заробітній платі, гарантіях і компенсаціях, що містить трудове законодавство, і (б) створення гарантійних страхових фондів.
3. Верховній Раді України потрібно ратифікувати Конвенцію МОП №173 "Про захист вимог працівників у випадку неплатоспроможності роботодавця" в частині створення гарантійних страхових фондів. Прийняття відповідного закону надасть можливості засвідчити готовність держави впроваджувати більш високі стандарти прав людини у сфері трудових відносин і забезпечить їх реалізацію.

4. Розгляд міжнародної практики дії трудового договору в період проведення процедури банкрутства дозволив виділити певні тенденції: (а) широке залучення профспілок та інших органів, що представляють інтереси працівників, до обговорення ситуації на неплатоспроможному підприємстві; (б) обмеження сваволі конкурсного керуючого в питаннях масових звільнень; (в) збереження в розумних межах, з дотриманням основних інтересів кредиторів трудових договорів, укладених з працюючими; (г) повідомлення органів місцевої влади чи суду або одержання їх згоди на розірвання трудових договорів при неплатоспроможності підприємця або напередодні його банкрутства. 

5. Соціальні ризики – це чинники порушення нормального соціального становища людей при ушкодженні здоров'я, втраті працездатності або безробітті, що супроводжуються настанням для зайнятого населення матеріальної незабезпеченості внаслідок втрати заробітку, понесення додаткових витрат, пов'язаних з лікуванням, а для сім’ї – із втратою джерела доходу у випадку втрати годувальника. “Соціальний ризик” і “соціальні гарантії” – дихотомічна пара, в якій “соціальний ризик” – величина негативна, а “соціальні гарантії” – позитивна. Банкрутство, як соціальний ризик, – це ймовірна небезпека погіршення добробуту працюючих через нездатність наймача задовольнити вимоги за грошовими зобов'язаннями, обов'язковими платежами й соціальними програмами.

6. Інститут банкрутства у праві має міжгалузевий характер і поєднує норми цивільного, господарського, адміністративного і трудового права.

7. Норма ч. 1 ст. 492 КЗпП України, що передбачає обов’язок роботодавця персонально попередити працівника про наступне звільнення не пізніше ніж за 2 місяці, на трудові відносини керівника й власника-банкрута не поширюється, оскільки вони регулюються спеціальним законодавством – Законом України "Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом".

8. Ініціювати процедуру банкрутства можуть працівники, які мають заборгованість по заробітній платі, що перевищує суму в 300 встановлених мінімальних розмірів зарплати. Вимоги кредиторів щодо виплати збанкрутілим підприємцям заборгованості по заробітній платі працюючим випливають з трудових правовідносин сторін. Кредиторами за цим видом вимог виступають особи, з якими наймач уклав трудовий договір, а підставою для цього є порушення ним своїх зобов'язань за договором щодо оплати праці. Не допускається перехід прав кредитора за вимогами про сплату заборгованості із заробітної плати у справі про банкрутство роботодавця, за винятком переходу прав та обов'язків (спадщини) від померлої фізичної особи (спадкодавця) до інших осіб (спадкоємців).

9. Рекомендується внести зміни до Закону України "Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом", якими закріпити, що всі рішення розпорядника майна, керуючого санацією, ліквідатора, комітету кредиторів, які стосуються виплат заробітної плати, належить узгоджувати з представником працівників боржника. Пропонуємо внести зміни до ст. 31 цього Закону, якими передбачити, що кошти, одержані від продажу майна банкрута, без обмеження сумою і строками спрямовуються в першу чергу на задоволення вимог, що випливають з трудових відносин і пов’язаних з ними зобов'язань: (а) зі сплати страхових внесків, (б) тих, що виникли внаслідок заподіяння шкоди життю і здоров'ю громадян, та ін. Позаяк основна вина у складному фінансовому становищі підприємства зазвичай лежить на його керівництві, є сенс законодавчо закріпити положення, за яким виплата вказаних видів заборгованості не провадиться в першочерговому порядку керівникові, його заступнику, головному бухгалтеру та його заступнику підприємства-банкрута.

10. З метою створення якісно вищого рівня захисту прав найманих працівників у разі банкрутства підприємця й виконання Загальнодержавної програми адаптації законодавства України до законодавства ЄС Кабінету Міністрів України треба розробити й подати на розгляд Верховної Ради України законопроект "Про захист грошових вимог працівників у разі неплатоспроможності роботодавця", який має забезпечити право: (а) працюючого – на отримання коштів без очікування закінчення процедури банкрутства шляхом передачі спеціалізованим гарантійним фондам грошових вимог по оплаті праці та інших, що випливають з трудових відносин; (б) гарантійних фондів – на звернення в господарський суд від імені кредиторів першої черги із заявою про визнання боржника банкрутом; (в) гарантійних фондів – на представництво при неплатоспроможності роботодавця тих фінансових інтересів працівників, що випливають із трудових договорів.
Закон, звичайно, не даватиме повної гарантії погашення заборгованості підприємством-банкрутом перед трудівником, але надаватиме йому право вибору: чекати закінчення тривалої процедури банкрутства роботодавця без гарантії одержання заробітної плати в повному обсязі або ж одержати гроші протягом 2-х тижнів з установленим дисконтом гарантійному фонду в цивільно-правовому порядку з передачею своїх фінансових вимог по заробітній платі та інших боргах, що випливають із трудових відносин. 

Принципово важливо, що прийняття такого закону, в основу якого буде покладена запропонована концепція, не потягне додаткових фінансових витрат з боку Державного чи місцевих бюджетів.
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