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155. ВСТУП

Актуальність теми. Перехід до ринкової економіки зумовив радикальні зміни у взаємовідносинах держави і суб’єктів господарювання. Конкурентоспроможна система закупівель є частиною ринкової економіки і розвивається разом з нею. Належне правове регулювання ринку державних закупівель стимулює економічний розвиток країни й активізує розвиток господарських структур, які таким чином мають гарантований ринок збуту продукції. Від рівня розвитку та теоретико-методологічного забезпечення правового інституту державних закупівель безпосередньо залежить ефективність значної частини видатків бюджетної системи, чим підтверджується актуальність проведення досліджень у цій галузі.

Необхідність визначення особливостей правового механізму здійснення державних закупівель, встановлення співвідношення державних і приватних закупівель, уведення порядку державних закупівель у загальну логіку господарських процесів, що відбуваються в економіці України та розвинутих країн світу, пристосування порядку здійснення механізму до викликів глобалізацій них процесів, – все це стає предметом науково-обґрунтованого дослідження. 

Окремі проблеми, пов’язані з визначенням, особливостями регулювання, ознаками та договірними елементами державних закупівель досліджувалися у працях низки вчених, серед яких: Л. В. Андреєва, К. Ф. Артеменко, І. І. Банасевич, О. А. Беляневич, К. В. Кузнецов, З. В. Максименко, В. В. Морозов, Н. М. Обушко, О. П. Подцерковний, І. І. Смотрицька, В. В. Смиричинський, О. А. Строганов, Г. А. Сухадольський, Н. Б. Ткаченко, А. О. Храмкін, О. П. Шатковський, О. Х. Юлдашев та ін. Кандидатські дисертації О. Г. Турченко, О. Ф. Овсянюк-Бердадіної, Г. І. Пінькаса та І. В. Влялька були присвячені регулюванню державних закупівель, передовсім, у порівнянні із законодавством ЄС. 
Водночас, ці дослідження потребують доповнення комплексним  господарсько-правовим аналізом проблем організації відносин у сфері державних закупівель, що дозволить узгодити їх публічно-правові та приватноправові чинники, поєднати правові та господарські механізми цих відносин, використати механізми державних закупівель для стимулювання ділової активності в Україні.

Викладене свідчить про необхідність і доцільність дослідження основ господарсько-правового регулювання відносин, що виникають у сфері державних закупівель, розробки концептуальних засад системного вдосконалення нормативно-правових актів у цій сфері як важливої наукової проблеми, що потребує вирішення. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідної програми Національного університету «Одеська юридична академія» «Теоретичні та практичні проблеми забезпечення сталого розвитку української державності та права» (державний реєстраційний номер 011U0006H) та науково-дослідної теми кафедри господарського права і процесу НУ «ОЮА» «Дослідження механізму сталого розвитку господарського та господарсько-процесуального законодавства».

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є визначення сутності та господарсько-правових засад державних закупівель, обґрунтування напрямів системної побудови правовідносин у цій сфері з погляду сучасної економічної та правової політики України, та надання на цій підставі рекомендацій щодо удосконалення чинного законодавства. 

Для досягнення вказаної мети було визначено такі завдання:

визначити сутність і правову природу державних закупівель та державозакупівельного господарювання;

розкрити історію становлення і розвитку системи державних закупівель та встановити можливість запозичення позитивного історичного досвіду їх правового регулювання;

охарактеризувати функції та принципи державних закупівель;

обґрунтувати нормативне закріплення процедури державних закупівель із виділенням певних етапів;

виявити особливості договірного регулювання державних закупівель;

продемонструвати особливості контрольно-наглядової діяльності у сфері державних закупівель;

дослідити іноземний досвід становлення і розвитку державних закупівель з метою запозичення найкращих надбань у цій сфері та вироблення напрямів реформування національної системи державних закупівель із врахуванням вимог міжнародних організацій; 

надати рекомендації щодо удосконалення чинного законодавства з питань, що визначають поняття, сутність, зміст та ознаки державних закупівель.

Об’єктом дослідження є сукупність суспільних відносин, що виникають у процесі здійснення закупок товарів, робіт та послуг за державні кошти.

Предметом дослідження є господарсько-правові основи державних закупівель в Україні.

Методологічну основу дослідження складають загальнонаукові та спеціальні методи: діалектичний, логічний, дедуктивний, системний, догматичний, порівняльно-правовий, історико-правовий. 

За допомогою діалектичного методу досліджено соціальну та правову природу системи державних закупівель, їх взаємозв’язків з іншими сферами та чинниками господарювання. 

Логічний метод зумовив етапність розгляду державних закупівель. На першому етапі досліджувалася сутність, історія виникнення та поняття державних закупівель, їх суб’єктів і пов’язаних чинників (публічний інтерес, тендер, державне замовлення тощо), на другому етапі був проведений аналіз окремих процедур державних закупівель з акцентом на висвітлення їх правової природи і практичного виразу.

За допомогою дедуктивного методу були висвітлені спільні риси різних процедур державних закупівель, виділені загальні характеристики їх суб’єктів, на цій основі зробленого узагальнення та запропоновано напрями удосконалення законодавства щодо зазначених положень.

Системний метод дозволив встановити місце норм, що закріплюють статус державних закупівель у загальній системі норм права України.

Емпіричний метод застосовувався при огляді судової практики з питань державних закупівель.

Історико-правовий метод дозволив проаналізувати конкретні обставини виникнення, становлення і розвитку системи державних закупівель в Україні.

Порівняльно-правовий метод застосовувався при вивченні виникнення та історичного становлення зазначеного інституту господарського права.

Догматичний метод дозволив проаналізувати зміст норм чинного законодавства з питань державних закупівель та виявити прогалини у ньому.

Теоретичну основу дослідження складають роботи вітчизняних і зарубіжних вчених (В. К. Андреєв, Н. М. Артемов, О. А. Беляневич, Д. А. Бекерська, А. Г. Бобкова, С. С. Валітов, К. С. Вельський, О. К. Вишняков, О. М. Вінник, Л. К. Воронова, О. Н. Горбунова, В. В. Добровольська, Т. С. Єрмакова, Д. В. Задихайло, С. В. Запольський, О. М. Захарова, О. Р. Зельдіна, Г. Л. Знаменський, О. С. Іоффе, О. О. Квасніцька,  Т. В. Конюхова, Т. А. Латковська, Д. В. Лічак, В. К.Мамутов, С. Б. Мельник, В. С. Мілаш, Н. В. Нестерович, А. Ф. Ноздрачов, О. П. Подцерковний, І. П. Поповська, Є. О. Ровинський, В. І. Смирнов, В. А. Устименко, О. В. Шаповалова, Г. В. Шершеневич, В. С. Щербина, О. Х. Юлдашев, Л. Голдсмен, С. Гордон, С. Кристофан, Ф. Петер, Дж. Петерсен, Д. Р. Страчоти, У. Фостер та ін.).

Нормативною основою дослідження є господарське, цивільне, фінансове законодавство України, законодавство Німеччини, Російської Федерації, США та ін. Емпіричну основу дослідження склали статистичні дані, практика Верховного Суду України, господарських та адміністративних судів.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є першим у юридичній науці України комплексним дослідженням господарсько-правових основ державних закупівель, на підставі якого отримані результати, що мають наукову новизну та практичну значущість:

уперше:

визначено поняття державозакупівельного господарювання як різновиду господарської діяльності державних підприємств, установ та організацій з приводу здійснення закупівлі на підставі договору (контракту) та виявлено його характеристики: предмет, певне коло різнохарактерних відносин, джерела, функції, принципи;
обґрунтовано господарсько-правову та партнерську природу державозакупівельного господарювання, що потребує віднесення положень щодо його регулювання до субінституту державно-приватного партнерства; 

запропоновано визначити дискретні елементи процедури державних закупівель на основі виділення публічно-правових вимог до порядку здійснення відповідного господарювання та особливих положень господарського договірного права у цій сфері, обґрунтовано, що єдність цих елементів досягається завдяки підпорядкуванню єдиній меті – задоволенню державних потреб, у результаті чого ринок державних закупівель охоплює оборот товарів, робіт і послуг, необхідних для забезпечення життєдіяльності усього суспільства, та стимулює розвиток економічних відносин;

визначено поняття закупівлі на засадах координації у сфері охорони здоров’я як спеціального виду державних закупівель, що характеризується специфікою статусу замовників, які розпоряджаються бюджетними коштами з метою медичного забезпечення громадян;

удосконалено: 

принцип ділового підходу до правового регулювання державних закупівель, який означає сприйняття кожної закупівлі як ділова операція, що передбачає рух коштів й сприяння існуючій конкуренції, а тому супроводжується необхідністю чітко спланувати закупівлі, розробити графік постачання (виконання робіт) та визначити необхідний рівень якості для забезпечення безперервної поточної діяльності господарюючих суб’єктів відповідно до їх функцій та господарської компетенції;

класифікації функцій державних закупівель: суспільно-правової функції, функції підтримки перспективного розвитку економіки, планово-фінансової, економічної, контрольної та інформаційно-аналітичної функції, що орієнтують на використання механізмів державних закупівель для стимулювання ділової активності суб’єктів господарювання та розвитку економічних відносин в Україні; 

ознаки дискримінації у сфері державних закупівель, під якою розуміється різне ставлення до осіб, які перебувають в однакових обставинах під час здійснення ними передбаченого законом права, що ґрунтується на характеристиках, які не є необхідними та/або об’єктивно виправданими в даних умовах; 

положення щодо необхідності обмеження повноважень органів державної влади, наділених господарською компетенцією у сфері державних закупівель, шляхом внесення змін до Закону України «Про здійснення державних закупівель» для визначення єдиного органу, який здійснює функцію моніторингу у сфері держзакупівель – Державної фінансової інспекції Україні;

напрями розвитку законодавства у сфері державозакупівельного господарювання в Україні: впровадження електронних державних закупівель та електронного документообігу, створення загальнодержавної інформаційної системи, істотне підвищення рівня доступу зацікавлених осіб до державних інформаційних ресурсів і систем надання послуг через мережу Інтернет;

дістали подальший розвиток положення щодо: 

особливостей порядку державних закупівель та напрямів використання при його вдосконаленні процедур приватних закупівель. Характерні риси порядку державної закупівлі: здійснення придбання на основі офіційно визначених, законодавчо встановлених процедур закупівель; спеціальна регулятивна база процесу закупівлі; визначення тендерної пропозиції як основи для прийняття рішення про присудження контракту; наявність загальної заборони щодо застосування зв’язку і переговорів до прийняття рішення про присудження контракту; відсутність регулярності ділових операцій; наявність офіційних механізмів інформування усіх зацікавлених осіб про стан ринку; публікація оголошень та оприлюднення іншої інформації у спеціалізованих виданнях тощо. Своєю чергою, потребують врахування позитивні риси приватних закупівель: вільність ринку попиту і пропозицій, пристосування методу закупівлі до потреб замовника і суті закупівельної операції; існування правил і регулятивних норм, які сприяють гнучкості і спрощенню процедур закупівель;

удосконалення порядку планування державних закупівель, у рамках якого виокремлено такі етапи: визначення предмета закупівлі; встановлення необхідного об’єму продукції, що закуповується, її якісних характеристик і часу поставки; вивчення відповідних ринків і потенційних постачальників (кон’юнктурні дослідження); визначення функцій та обов’язків відповідальних осіб; підготовка необхідної попередньої службової документації для здійснення закупівельної операції (встановити кваліфікаційні вимоги для відбору учасників, сформулювати критерії та способи оцінки заявок і пропозицій) та інші дії;

обґрунтування напрямів забезпечення якісної безперервної поточної діяльності суб’єктів державних закупівель на наступний рік, зокрема, шляхом внесення змін до Закону України «Про здійснення державних закупівель» у частині закріплення права замовників розпочинати процедуру закупівлі у поточному році до затвердження кошторису (програми, плану використання державних коштів) та річного плану державних закупівель, виходячи з бюджетної пропозиції та очікуваної річної вартості предмету закупівлі;

підходи до каталогізації продукції для державних потреб шляхом вдосконалення порядку погодження рішення про включення (виключення) продукції в каталог з усіма зацікавленими державними замовниками; визначення центрів каталогізації державних замовлень серед підвідомчих організацій, що дозволить відповідність продукції, яка замовляється та поставляється;

підходи щодо визначення обов’язкових кваліфікаційних критеріїв, яким повинні відповідати всі учасники конкурсних торгів, та критеріїв фінансової спроможності цих суб’єктів (баланс, звіт про фінансові результати, звіт про рух грошових коштів, довідка з обслуговуючого банку про відсутність (наявність) заборгованості за кредитами), у зв’язку з чим запропоновано закріпити механізм оцінювання фінансової спроможності в Законі України «Про здійснення державних закупівель».
Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що висновки та пропозиції, сформульовані за результатами дисертаційного дослідження, можуть бути використані у:

нормотворчій діяльності – для удосконаленні чинного законодавства у сфері здійснення державних закупівель, при розробці підзаконних нормативно-правових актів, що регулюють питання державозакупівельних відносин;

правозастосовчій діяльності – при організації і проведенні конкурсних торгів учасниками ринку державних закупівель, у практиці державних органів при здійсненні контролю у сфері державних закупівель;

науково-дослідній роботі – для використання отриманих результатів як підґрунтя для подальших наукових досліджень проблем закупівель товарів, робіт і послуг за державні кошти;

навчально-методичній роботі – при викладанні курсів «Господарське право», «Підприємницьке право», «Договірне право» (для студентів напряму підготовки «Право» за спеціальністю «Правознавство»), при викладанні навчальної дисципліни «Державні закупівлі», яка є нормативною професійно-орієнтованою для студентів напряму підготовки «Економіка і підприємництво» за спеціальністю «Комерційна діяльність», при розробці спецкурсу «Правове регулювання державних закупівель» для слухачів спеціальності «Державна служба» (напрям підготовки «Державне управління»), а також при підготовці підручників, навчальних посібників та методичних вказівок і рекомендацій для студентів вищих навчальних закладів юридичного та економічного профілю;

системі підвищення кваліфікації – при читанні курсів спеціальної навчальної підготовки «Державні закупівлі» та курсів підвищення кваліфікації для спеціалістів комітетів з конкурсних торгів організацій-замовників. 

Окремі пропозиції та практичні рекомендації, що містяться у дисертаційному дослідженні, використовуються у діяльності Публічного акціонерного товариства «Державний експортно-імпортний банк України» (довідка № 063/07-22/5918 від 20 червня 2013 р.), Головного управління Державної казначейської служби України в Одеській області (довідка № 03-08/236-5662 від 22 липня 2013 року), Одеської об’єднаної фінансової інспекції Головного управління Державної фінансової інспекції України в Одеській області (довідка № ___ від ___) та ін.

Апробація результатів дисертації. Основні висновки та результати дослідження висвітлені на 37 всеукраїнських і міжнародних наукових, науково-практичних конференціях, круглих столах, форумах (в тому числі й за межами України): ІІІ Міжнародній цивілістичній науковій конференції студентів та аспірантів (м. Одеса, 4-5 квітня 2008 року), Всеукраїнській науковій конференції «Перспективи розвитку юридичної науки очима молоді» (м. Миколаїв, 25 квітня 2008 року), І Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми формування громадянського суспільства та становлення правової держави» (м. Черкаси, 5-6 червня 2008 року), Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасний правопорядок: національний, інтегративний та міжнародний виміри» (м. Одеса, 13-14 червня 2008 року), Міжнародній науково-практичній конференції «Четверті Прибузькі юридичні читання» (м. Миколаїв, 28-29 листопада 2008 року), Міжнародній науковій конференції «Сьомі осінні юридичні читання» (м. Хмельницький, 28-29 листопада 2008 року), Міжнародному науково-практичному семінарі «Государственные и муниципальные закупки» (м. Москва (Російська Федерація), 28-30 листопада 2008 року), Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Треті щорічні читання з проблем права інтелектуальної власності, присвячені пам’яті професора О.А. Підопригори» (м. Київ, 13 березня 2009 року), IV Міжнародній цивілістичній науковій конференції студентів та аспірантів (м. Одеса, 3-4 квітня 2009 року), Міжнародній науково-практичній конференції «Законодавче забезпечення економічної політики держави та юридична освіта» (м. Донецьк, 16-17 квітня 2009 року), Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених та аспірантів «Проблеми вдосконалення правового регулювання щодо забезпечення прав та основних свобод людини і громадянина в Україні» (м. Івано-Франківськ, 23-24 квітня 2009 року), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Правова держава: історія, сучасність та перспективи формування в Україні» (м. Запоріжжя, 24 квітня 2009 року), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми економічного розвитку України в умовах глобалізації» (м. Вінниця, 24 квітня 2009 року), ХІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Формування правової держави в Україні: проблеми і перспективи» (м. Тернопіль, 24 квітня 2009 року), Міжнародній науковій конференції «Проблеми вдосконалення законодавства про протидію відмиванню злочинних доходів і корупції (Донбаські правові читання)» (м. Луганськ, 15 травня 2009 року), Міжнародному форумі «Государственные закупки: опыт, реалии и перспективы» (м. Санки-Петербург (Російська Федерація), 18-22 вересня 2009 року), Всеросійській науково-практичній конференції «Государственные и муниципальные закупки-2009» (м. Москва (Російська Федерація), 27-28 жовтня 2009 року), Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Восьмі осінні юридичні читання» (м. Хмельницький, 13-14 листопада 2009 року), Всеукраїнському круглому столі «Державні закупівлі в сучасних економічних та політичних умовах» (м. Харків, 3 грудня 2009 року), круглому столі «Державні закупівлі в Україні і світі: сучасний стан та перспективи розвитку» (м. Київ, 26 лютого 2010 року), ІІІ науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Право і держава в дослідженнях молодих науковців» (м. Одеса, 26 березня 2010 року), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Держава і право в умовах глобалізації: реалії та перспективи» (м. Сімферополь, 16-17 квітня 2010 року), Міжнародній науково-практичній конференції «Становлення, функціонування та розвиток правових систем сучасності: проблеми науки і практики» (м. Одеса, 23 квітня 2010 року), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми правотворення в сучасній Україні» (м. Київ, 28 квітня-02 травня 2010 року), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми реформування земельних, екологічних, аграрних та господарських правовідносин в Україні» (м. Хмельницький, 14-15 травня 2010 року), Всеросійській науково-практичній конференції «Государственные и муниципальные закупки-2010» (м. Москва (Російська Федерація), 26-27 жовтня 2010 року), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Законодавство України: проблеми та перспективи розвитку» (м. Київ, 31 березня 2011 року), Міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій пам’яті Є.В. Васьковського «Перші юридичні диспути з актуальних проблем приватного права» (м. Одеса, 15-16 квітня 2011 року), ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми правотворення в сучасній Україні» (м. Київ, 28 квітня 2011 року), Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка та право: реалії сучасності та перспективи майбутнього» (м. Київ, 28-29 квітня 2011 року), ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів та молодих вчених «Закарпатські правові читання» (м. Ужгород, 28-29 квітня 2011 року), VI Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи розвитку підприємництва в Україні» (м. Київ, 11-13 травня 2011 року), Міжнародній науковій конференції «Сьомі юридичні читання» (м. Київ, 19-20 травня 2011 року), Міжнародній конференції «Впровадження найкращої міжнародної практики державних закупівель в Україні» (м. Одеса, 9-10 червня 2011 року), Всеросійській науково-практичній конференції «Государственные и муниципальные закупки-2011» (м. Москва (Російська Федерація), 25-26 жовтня 2011 року), Міжнародній науково-практичної конференції «Приватно-правове регулювання суспільних відносин: традиції, сучасність, перспективи (Другі юридичні диспути з актуальних проблем приватного права, присвячені пам’яті Є.В. Васьковського)» (Одеса, 19-20 квітня 2012 року), Всеросійській науково-практичній конференції «Государственные и муниципальные закупки-2012» (м. Москва (Російська Федерація), 01-02 листопада 2012 року).

Публікації. Основні наукові положення дисертаційного дослідження відображені в 6 статтях у фахових виданнях ВАК України та у 29 опублікованих тезах доповідей на науково-практичних конференціях.

156. ВИСНОВКИ

Дисертація містить наукові положення у галузі теорії господарського права, що вирішують важливе наукове завдання – виявлення сутності, правових засад, умов і змісту державних закупівель, їх місця серед інших сфер господарювання, класифікації та надання пропозицій щодо вдосконалення чинного законодавства.
1. Організація та здійснення державних закупівель є системою, яка базується на господарсько-правових засадах, складається з декількох взаємопов’язаних елементів, функціонування яких підпорядковане досягненню єдиної мети – задоволенню державних потреб. При якому як правило, застосовується договірна форма взаємовідносин держави з підприємцями, у результаті чого ринок державних закупівель охоплює оборот товарів, робіт і послуг, необхідних для задоволення найбільш важливих потреб усього суспільства.

2. Державозакупівельне господарювання є різновидом господарської діяльності державних підприємств, установ та організацій щодо здійснення закупівлі на підставі договору (контракту), якій притаманні спеціальні риси, що зумовлюють її специфіку і самостійність: предмет (певне коло різнохарактерних відносин), джерела, функції, принципи та які є предметом господарсько-правового регулювання.

3. Характеристика державних закупівель як форми державно-приватного партнерства дозволяє закласти у державозакупівельне господарювання та порядок реалізації державного замовлення елементи узгодження приватних та публічних інтересів, у зв’язку з чим доречно внести зміни до Закону України «Про державно-приватне партнерство». 
4. Система державних закупівель повинна визначатися на підставі ст.ст. 9 та 10 ГК України як форма державної економічної політики, яка заснована на дієвій законодавчій базі і включає понятійний і категоріальний апарати, систему принципів, стратегію, комплекс економіко-правових регуляторів і видів відповідальності за її неефективне виконання.

5. Система державних закупівель забезпечується принципами, неухильне дотримання яких дозволяє зменшити кількісний та якісний склад зловживань з боку замовників торгів та потенційних постачальників під час організації і проведення тендерних процедур та визначення переможця, а також дозволяє досягти максимальної ефективності та економічності державної торговельно-закупівельної діяльності.

6. Для оптимальної практичної реалізації державних закупівель державозакупівельну діяльність необхідним є розробка плану, який має містити такі елементи: предмет закупівлі; необхідний обсяг продукції, що закуповується, її якісні характеристики і час поставки; відповідні ринки і потенційних постачальників (для чого необхідно провести кон’юнктурні дослідження); функції, коло обов’язків відповідальних осіб; підготувати всю необхідну попередню службову документацію для здійснення закупівельної операції (встановити кваліфікаційні вимоги для відбору учасників, сформулювати критерії та способи оцінки заявок і пропозицій) та інші дії.

7. Доречно внести зміни до Закону України «Про здійснення державних закупівель», закріпивши право замовників розпочинати процедуру закупівлі у поточному році до затвердження кошторису (програми, плану використання державних коштів) та річного плану державних закупівель, виходячи з бюджетної пропозиції та очікуваної річної вартості предмету закупівлі, з метою забезпечення якісної безперебійної поточної діяльності на наступний рік.

8. Потребують закріплення у Законі про держзакупівлі стадії державних закупівель у такій послідовності: затвердження програми фінансування (кошторису, плану використання державних коштів); розробка і затвердження річного плану державних закупівель; обрання і проведення процедур закупівель; визначення переможця процедури закупівлі; укладення договорів; складання звіту про результати здійснення процедури закупівлі; виконання договору про закупівлю та контроль за виконанням договорів та здійсненням тендерних процедур.

9. Уніфікацію законодавства у сфері державних закупівель доречно основувати на зменшенні кількості підзаконних нормативно-правових актів (рекомендацій, пояснень, додатків) з акцентом на їх тлумачення, що ціннішим дозволяє досягти послідовності та передбачуваності державозакупівельного господарювання. 

10. Подальший рух України у напрямі євроінтеграції має ґрунтуватися на вдосконаленні механізму державних закупівель з урахуванням вимог Директив ЄС та зауважень міжнародних експертів у сфері державних закупівель, серед яких: встановлення окремих правил (критеріїв та методики оцінки) закупівлі послуг і робіт; розширення умов оскарження учасниками дій замовника при виборі способу та процедури закупівлі; надання замовнику можливості створення спеціалізованого підрозділу з питань тендерних закупівель; обмеження переліку продукції для застосування преференцій при здійсненні державних закупівель; надання замовнику права обирати переможця торгів при наявності однієї тендерної пропозиції, за умови відповідності її встановленим вимогам; підготовка програми підтримки малих підприємств для участі у державних закупівлях; відміна вимоги щодо погодження державними органами застосування окремих процедур державних закупівель та припинення дублювання державними органами контролюючих функцій.

11. Перспективними напрямами розвитку державозакупівельних відносин в Україні, зокрема, є: підготовка на законодавчому рівні відповідних документів щодо здійснення електронних державних закупівель; підготовка нормативно-правових актів з питань впровадження електронного документообігу; створення загальнодержавної інформаційної системи; істотне підвищення рівня доступу населення до державних інформаційних ресурсів і систем надання послуг через глобальну інформаційну мережу Інтернет; розробка і впровадження національних стандартів з питань криптографічного захисту інформації й електронного цифрового підпису.
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