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Введение к работе
Актуальность темы исследования Укрепление социально-экономического положения России, формирование федерального бюджета с профицитом, образование Стабилизационного и Инвестиционного фондов создали финансовые предпосылки для расширения разнообразных форм государственного воздействия на наиболее значимые и неблагоприятно развивающиеся сектора общественного производства, одним из которых является сельское хозяйство. В приоритетном национальном проекте «Развитие АПК», Государственной программе развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008 - 2012 годы наряду с другими мерами регулирования аграрного сектора предусмотрены различные виды субсидий сельхозтоваропроизводителям, в том числе на компенсацию части стоимости финансовых услуг.
Направления использования субсидий становятся всё более
разнообразными. Они используются для возмещения части затрат на уплату
процентов по кредитам и займам, предоставленным банковской системой и
кредитной потребительской кооперацией, на страхование
сельскохозяйственных культур. Удлиняются сроки заимствований, расширяются возможности целевого использования кредитов, попадающих под субсидирование. Тем не менее, финансовый механизм предоставления и мониторинга субсидирования стоимости финансовых услуг сельхозпроизводителям многовариантен, не определены единые критерии их получения. Различные формы реализации субсидий имеют разную степень эффективности, что вызывает неоправданное снижение качества государственной поддержки аграрного сектора экономики, искажает рыночную среду функционирования финансовых институтов.
Устранение негативных моментов российской модели субсидирования стоимости финансовых услуг сельхозпроизводителям возможно за счет усиления системности её функционирования, разработки единого подхода к предоставлению субсидий, обеспечивающего реализацию социально-экономической роли сельского хозяйства и формирование внутренних финансовых источников его саморазвития.
Повышение эффективности использования субсидий тем более важно в преддверии вступления России в ВТО, в рамках которого требуется уменьшить субсидирование аграрного сектора. В связи с этим значимость повышения отдачи от каждого* рубля предоставляемых средств ещё более возрастает.
Становление субсидирования стоимости финансовых услуг сельхозпроизводителям, необходимость повышения эффективности выделяемых для этого финансовых ресурсов определяют актуальность темы диссертационного исследования.
Степень разработанности проблемы. В настоящее время в экономической науке проведено значительное число исследований, посвященных отдельным проблемам предоставления финансовых услуг. Вопросы кредитования рассматриваются в трудах Г.Н. Белоглазовой, Л.П. Кроливецкой, Г.Г. Коробовой, М4.Л.Лишанского,к Ю.И.Львова, В.Д.Мехрякова, В.М.Родионовой и других. Проблемам страхования посвящены работы СБ. Авдашевой, А.И.Алтухова, Л.А.Бондаренко, Т.П.Ломакиной, А.В. Никитина и других.
Различные формы государственной поддержки сельского хозяйства,
ценообразования, оптимизации финансовой деятельности
сельхозпроизводителей, субсидирование аграрного сектора экономики исследованы такими учеными как Г.В.Беспахотным, Н.А.Борхуновым, И.А. Буздаловым, А.В.Гордеевым, А.М.Емельяновым, Ю.А.Козенко, Н.И.Лукашевым, В.М. Пахомовым, А.Г.Папцовым, О.В.Поповой, Ю.В.Трушиным, И.Г.Ушачевым и другими. Существенный вклад в
разработку концепции повышения бюджетной эффективности государственной поддержки внесли труды С.А.Агапцова, В.П.Горегляда, И.Д.Мацкуляка, В.Г.Панскова, Л.В .Перекрестовой, И.В.Подпориной, Г.Б.Поляка и других.
Таким образом, с одной стороны, наработан обширный теоретический и практический материал по рынкам банковских и страховых услуг, государственной поддержке сельского хозяйства, различным видам субсидий, бюджетной эффективности расходов. С другой, в этих исследованиях не рассматривается специфика российской модели субсидирования стоимости финансовых услуг сельхозпроизводителям в целом. Отсутствие комплексного подхода к анализу субсидирования стоимости финансовых услуг сельхозпроизводителям не позволяет в полной мере использовать эту форму государственного воздействия на развитие сельского хозяйства для обеспечения стабильного и устойчивого развития экономики, что и обусловливает необходимость специализированных -исследований в данной области. Это предопределило цель и задачи представленного диссертационного исследования.
Целью диссертационного исследования является разработка теоретических основ финансового механизма субсидирования стоимости финансовых услуг сельхозпроизводителям и определение направлений- его совершенствования.
Реализация поставленной цели предполагает решение следующих задач:
- охарактеризовать специфику спроса сельхозпроизводителей на
і финансовые услуги;
- уточнить сущность субсидирования стоимости финансовых услуг
сельхозпроизводителям и мировой опыт её реализации;
, - определить особенности современной российской модели
субсидирования стоимости финансовых услуг сельхозпроизводителям;
исследовать факторы развития субсидирования стоимости финансовых услуг сельхозпроизводителям;
проанализировать механизм реализации субсидирования стоимости финансовых услуг сельхозпроизводителям и выявить проблемы его функционирования;
разработать комплекс мер, обеспечивающих совершенствование субсидирования стоимости финансовых услуг сельхозпроизводителям для повышения эффективности функционирования аграрного сектора
Объект диссертационного исследования. - субсидирование стоимости финансовых услуг сельхозпроизводителям.
Предметом научного исследования является состояние и направления совершенствования субсидирования стоимости финансовых услуг сельхозпроизводителей.
Теоретическая и методологическая база исследования.
Теоретическую базу исследования составили научные труды отечественных
и зарубежных ученых, классиков экономической науки по проблемам
сельского хозяйства, повышения эффективности распределения и
использования бюджетных средств, приоритетных направлений
государственного финансирования общественного развития,
государственного и регионального регулирования экономики. В процессе исследования были использованы нормативные, правовые акты Российской Федерации и органов региональной власти, регламентирующие деятельность аграрного сектора экономики, программы развития сельского хозяйства, аналитические записки, материалы конференций.
При проведении исследования применялись общенаучные методы системного подхода, а также частнонаучные - группировки, обобщения, сравнительный, статистический и финансовый анализ, метод экспертных оценок, монографические исследования.
Информационно — эмпирической базой исследования послужили материалы Федеральной службы государственной статистики, Минфина РФ,
Министерства сельского хозяйства РФ, Волгоградского областного комитета государственной статистики, Комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Администрации Волгоградской области, Комитета бюджетно-финансовой политики и казначейства Администрации Волгоградской области. Были также использованы аналитические статьи отечественных ученых, опубликованные в периодической печати и сети Интернет, фактические данные оперативной и годовой отчетности сельхозпроизводителей, материалы собственных исследований.
Основные положения диссертационного исследования, выносимые на защиту.
1. Необходимость субсидирования стоимости таких финансовых услуг сельхозпроизводителям как кредитование и страхование определяется их особым общественным характером. С одной стороны, при их предоставлении применим принцип исключения. С другой, без финансовой поддержки государства их получение предприятиями аграрного сектора затруднено, так как обеспечить стабильный финансовый результат в аграрном секторе в настоящее время невозможно из - за зависимости сельскохозяйственного производства от природно — климатических условий и сложившегося диспаритета цен. В то же время значимость сельского хозяйства для социально - экономического развития страны настолько велика, что его финансовая государственная поддержка обеспечивает большие выгоды перелива средств из общественного сектора в частный. В частности, создавая возможности для повышения продовольственной безопасности страны.
2. Сущность финансового механизма субсидирования стоимости финансовых услуг сельхозпроизводителям состоит в создании возможностей использования аграрным сектором кредитных и страховых ресурсов для реализации социально-экономической роли сельского хозяйства и создания внутренних источников, саморазвития аграрных предприятий. Конкретная форма его реализации может различаться по кругу охваченных
субъектов, взаимодействию между ними, источникам, срокам, целям предоставления используемых финансовых ресурсов.
3. Российская модель субсидирования стоимости финансовых услуг сельхозпроизводителям является многовариантной в зависимости от пользователей финансовых услуг и вида привлеченных финансовых институтов - коммерческих банков, страховых организаций, кредитных потребительских кооперативов, основана только на федеральных и субфедеральных финансовых ресурсах, предоставляемых на условиях софинансирования.
4. Основным фактором развития субсидирования стоимости финансовых услуг сельхозпроизводителям в настоящее время является увеличение платежеспособного спроса на получение кредитов и страхование. Это, в свою очередь, определяется расширением форм и объемов государственной финансовой поддержки аграрного сектора экономики в виде текущих платежей из бюджета и реализации национального проекта «Развитие АПК», а также повышением эффективности функционирования сельхозпредприятий за счет использования внутренних ресурсов, что обеспечивается во многом благодаря первому из указанных факторов. Бюджетная эффективность государственной поддержки кредитования и страхования сельхозпроизводителей выражается^ в создании условий существования указанных финансовых услуг преимущественно в качестве индивидуальных товаров, а современной формой государственного воздействия на их объемы является компенсация части процента и страховых взносов.
5. Позитивными чертами, придающими действующей модели субсидирования стоимости финансовых услуг сельхозпроизводителям черты системности, являются: усиление взаимосвязи между её отдельными субъектами при определяющей роли банковской системы, рост объемов субсидий, их распределение среди всё большего числа заемщиков, расширение перечня целевого использования кредитов, удлинение сроков их субсидирования, что в целом позволяет наращивать объемы
сельскохозяйственного производства. К проблемам формирования системы
относятся: неполный охват сельхозпроизводителей; несвоевременность
компенсации части затрат, вызывающая кассовые разрывы и тем самым
ухудшающая финансовое положение сельскохозяйственных предприятий;
нестабильность; территориальная дифференциация получения финансовых
услуг.
6. Для преодоления указанных проблем разработан комплекс- мер,
обеспечивающих развитие субсидирования финансовых услуг
сельхозпроизводителям как системы, обеспечивающей повышение
эффективности функционирования аграрного сектора. Выработаны
предложения по совершенствованию её планирования, механизма
реализации, усилению взаимодействия между различными элементами, в том
числе на основе трансформации институциональной среды.
Научная новизна положений, полученных и представленных к защите:
- доказано, что на современном этапе развития экономики финансовые
услуги сельхозпроизводителям - кредитование и страхование - являются
разновидностью общественного товара, поэтому возникает необходимость
компенсации части их стоимости за счет бюджетных средств;
- уточнена сущность финансового механизма субсидирования стоимости-
финансовых услуг сельхозпроизводителям, что позволило показать
потенциальную многовариантность его формирования;
определены основные черты современной российской модели субсидирования стоимости финансовых услуг сельхозпроизводителям, такие как увеличение круга охватываемых ею хозяйственных субъектов, расширение целей использования кредитов, неоднородность, нестабильность, рост объемов используемых финансовых ресурсов, ориентация на поддержку финансово устойчивых аграрных хозяйств;
- выявлено, что в настоящее время преобладает тенденция к расширению
субсидирования стоимости финансовых услуг сельхозпроизводителям в
связи с низкой устойчивостью предприятий аграрного сектора. В то же
время, повышение их финансовой устойчивости, в том числе и за счет получаемых субсидий, будет усиливать возможности развития аграрного сектора на основе самоокупаемости и самофинансирования;
- разработаны меры повышения уровня системности реализации финансового механизма субсидирования стоимости финансовых услуг сельхозпроизводителям за счет усиления взаимодействия между его отдельными элементами.
Теоретическая и практическая значимость работы. Теоретическая значимость диссертации определяется тем, что исследуемые в работе научные и практические проблемы непосредственно связаны с повышением эффективности функционирования аграрного сектора на основе совершенствования субсидирования стоимости финансовых услуг сельхозпроизводителям. Выработанные в процессе исследования теоретические положения могут использоваться в дальнейших исследованиях в области финансового механизма государственной поддержки сельского хозяйства.
Практическая значимость исследования состоит в том, что выявленная специфика российской модели субсидирования стоимости финансовых услуг сельхозпроизводителям и разработанные перспективные направления её дальнейшего развития могут быть востребованы специалистами государственных органов власти для повышения эффективности функционирования аграрного сектора экономики за счет государственной финансовой поддержки.
Отдельные положения диссертации целесообразно использовать при реализации учебных программ и пособий для переподготовки и повышения квалификации государственных служащих и специалистов, работающих в области управления финансами и развития аграрного сектора экономики, а также при преподавании курсов «Финансы», «Деньги, кредит, банки», «Инвестиции» и чтении спецкурсов финансовой направленности.
Апробация результатов исследования. Результаты исследования и разработки автора докладывались на научно-практических всесоюзных и международной конференциях в г.г. Волгограде, Пензе, Красноярске, а также на проблемных семинарах и круглых столах, проводимых Администрацией г.Волгограда и Волгоградской области в 2005 - 2007годах.
Теоретические выводы, методические и практические рекомендации нашли применение в аналитической и экспертной работе, а также использовались в учебно - педагогической деятельности при освещении социально - экономических проблем на занятиях со студентами Волгоградской академии государственной службы. Предложения автора по совершенствованию финансового механизма субсидирования стоимости финансовых услуг сельхозтоваропроизводителям использованы в практической деятельности Комитета по экономике и продовольствию Администрации Волгоградской области.
Публикации. Основные положения диссертации изложены в 7 опубликованных работах общим объемам 2,35 п.л., в том числе трех журналах, рекомендованных ВАК.
Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, разделенных на два параграфа в каждой, заключения, списка использованной литературы из 165 источников. Работа содержит 35 таблиц, 10 рисунков, 8 приложений.
Во введении диссертации обоснована актуальность темы исследования, раскрыта степень её изученности, определены цели и задачи, изложены методологические подходы к рассмотрению проблемы, приведены основные положения, выносимые на защиту, научная новизна исследования, практическая значимость, а также апробация полученных результатов.
В первой главе работы «Финансовые услуги и субсидирование их стоимости сельхозпроизводителям» обосновывается, что на современном этапе развития экономики такие финансовые услуги предприятиям аграрного сектора как кредитование и страхование являются разновидностью
общественных и поэтому предполагают субсидирование части их стоимости. Уточняется понятие «финансовый механизм субсидирования стоимости финансовых услуг сельхозпроизводителям» и мировой опыт его реализации.
Вторая глава работы «Специфика российской модели субсидирования стоимости финансовых услуг сельхозпроизводителям и факторы её развития» посвящена исследованию особенностей субсидирования финансовых услуг сельхозпроизводителям в современной России и выявлению основных факторов их развития, основным из которых является изменение платежеспособного спроса на кредитование и страхование аграрного сектора экономики.
В третьей главе работы «Реализация финансового механизма субсидирования стоимости финансовых услуг сельхозпроизводителям и направления его совершенствования» выявляются проблемы предоставления и использования субсидий на компенсацию части затрат стоимости финансовых услуг сельхозпроизводителям. Определены наиболее перспективные направления совершенствования субсидирования, обеспечивающие повышение бюджетной эффективности государственной финансовой поддержки сельского хозяйства.
В заключении обобщаются результаты исследования, формулируются выводы и предложения.
Необходимость субсидирования стоимости финансовых услуг в аграрном секторе экономики
Необходимость субсидирования стоимости финансовых услуг сельхозпроизводителей определяется спецификой предъявляемого на них спроса. Он зависит, с одной стороны, от особенностей их предложения финансовыми институтами, с другой, - от специфики аграрного производства.
В условиях рыночной экономики каждый товаропроизводитель в большей или меньшей степени участвует в товарно — денежных отношениях, в том числе в качестве потребителя финансовых услуг, которые представляют собой вид посреднической деятельности, обеспечивающей движение финансовых потоков и предоставляются организациями финансовой инфраструктуры.
Спектр финансовых услуг, оказываемых финансовыми институтами, в том числе и сельхозпроизводителям, включает, прежде всего, такие их традиционные виды, существовавшие и в советской России, как наличные и безналичные денежные расчеты, кредитование и страхование.
Помимо этого, в условиях рыночной экономики финансовые институты могут предоставлять и другие финансовые услуги, например:
а) инвестирование за счет посредничества в проведении операций на рынке ценных бумаг в качестве индивидуальных и коллективных вложений (брокерская, дилерская деятельность, доверительное управление, НПФ, КПК, коммерческие банки и т.п.);
б) учет прав собственности по ценным бумагам (депозитарная деятельность, деятельность по ведению реестра); в) создавать условия для более эффективного осуществления гражданско-правовых сделок с ценными бумагами (клиринговая деятельность, организация торговли на рынке ценных бумаг, в том числе фондовые биржи).
Но спрос на эти финансовые услуги возникает при наличии свободных денежных средств. Потребности в таких услугах являются вторичными по сравнению с кредитованием и страхованием, обеспечивающими рост сельскохозяйственного производства и тем самым создающим предпосылки для формирования временно свободных денежных средств, которые могут быть направлены на инвестирование.
Предоставление финансовых услуг пока ещё остается территориально неоднородно. Существуют региональная и внутрирегиональная асимметрия финансовой инфраструктуры. К её региональным диспропорциям относятся :
- различия в размещении территориальных подразделений государственных институтов, представляющих финансовую инфраструктуру, что обусловливает разную степень жесткости контроля за их функционированием, сложности комплексного регулирования финансовых рынков и обеспечения системности их развития (например, различия по надзору за страховыми организациями и профессиональными участниками рынка ценных бумаг);
- различная обеспеченность территорий финансовыми институтами, причем, диспропорции развития финансовой инфраструктуры по областям и краям больше, чем по федеральным округам;
- концентрация частных финансовых институтов, за исключением только кредитных потребительских кооперативов, в Москве.
Специфика российской модели субсидирования стоимости финансовых услуг сельхозпроизводителям
Несмотря на существование общих черт механизма субсидирования стоимости финансовых услуг сельхозпроизводителей, рассмотренных в предыдущем параграфе, в каждой стране он имеет свои особенности. Те из них, которые определяются на нормативном (законодательном) уровне, составляют конкретную модель его функционирования. Поэтому исследование специфики модели механизма субсидирования стоимости финансовых услуг сельхозпроизводителей представляет собой анализ действующей в данной области законодательной базы. Рассмотрим, какой вариант сочетания основных элементов нормативного механизма, выделенных в предыдущем параграфе (по кругу субъектов и взаимодействию между ними, финансовым ресурсам, направлениям целевого использования средств), используется в России.
Современная российская модель субсидирования стоимости финансовых услуг сельхозпроизводителям закреплена в федеральном законе «О развитии сельского хозяйства». Она включает государственную поддержку сельскохозяйственных товаропроизводителей при кредитовании и сельскохозяйственном страховании за счет средств федерального бюджета.
В области кредитования предусмотрено обеспечивать :
- равный доступ сельхозпроизводителей к получению кредитов (займов) на развитие сельского хозяйства в российских кредитных организациях, сельскохозяйственных потребительских кооперативах;
- возмещение затрат на выплату процентов по договорам кредита (займа)
О развитии сельского хозяйства. Федеральный закон от 29 декабря 2006 года № 264 -ФЗ. Ст.11 [Электронный ресурс] // СПС «ГАРАНТ» предоставлять на весь срок их действия;
-выплату субсидии: а) субъектам РФ в размере две трети ставки рефинансирования Центрального банка РФ на дату заключения договора кредита (займа) сельхозтоваропроизводителей с российскими кредитными организациями и сельскохозяйственными потребительскими кооперативами; б) бюджетам субъектов федерации в размере не более 95 % фактических затрат по кредитам (займам), полученным в российских кредитных организациях, сельскохозяйственных потребительских кооперативах, гражданами, ведущими личное подсобное хозяйство, крестьянскими (фермерскими) хозяйствами, сельскохозяйственными потребительскими кооперативами.
Под сельскохозяйственным страхованием, согласно упомянутому выше закону, понимается возмещение «рисков утраты (гибели) или частичной утраты сельскохозяйственной продукции, в том числе урожая сельскохозяйственных культур (зерновых, масличных, технических, кормовых, бахчевых культур, картофеля, овощей), урожая многолетних насаждений, посадок многолетних насаждений (виноградники, плодовые, ягодные, орехоплодные насаждения, плантации хмеля, чая), в результате воздействия опасных для производства сельскохозяйственной продукции природных явлений (засуха, заморозки, вымерзание, выпревание, градобитие, пыльные, песчаные бури, землетрясение, лавина, сель, половодье, переувлажнение почвы)» . В области сельскохозяйственного страхования предусмотрено предоставлять субсидии, как и по кредитованию, следующим субъектам: а) сельхозтоваропроизводителям в размере 50 % от уплаченной по договору страхования страховой премии (страховых взносов), в том числе в 2007 году 40% выплачивается из федерального, а 10 % - из субфедерального бюджетов; б) бюджетам субъектов РФ для возмещения части затрат, потраченных на компенсацию страховых взносов секльхозтоваропроизводителей, по договорам страхования, заключенным .
Таким образом, в современной России действует двухуровневая модель, субсидирования. На уровне федерации - выделение средств на субсидии из федерального бюджета. Они распределяются конечным пользователям через второй уровень - субфедеральные бюджеты, которые должны по договорам кредитования использовать не менее 5 % собственных средств от объема предоставленных федерацией лимитов, а по договорам страхования — не менее 10 %.
Реализация финансового механизма субсидирования стоимости финансовых услуг сельхозпроизводителям в современной России
За последние годы стабилизация социально — экономического положения России привела к росту объемов из бюджетов всех уровней различных видов, субсидий сельскохозяйственным организациям. Этот процесс коснулся всех регионов, за исключением Южного- федерального округа (таблица 3.1.1), где это объясняется высоким уровнем субсидирования в предыдущие годы в Ставропольском крае и Краснодарской области, а также существованием проблемных регионов (например, Чеченской и Кабардино-Балкарской Республик).
Источник: Основные показатели финансово-хозяйственной деятельности сельскохозяйственных организаций РФ за 2001 - 2005 гг. - Министерство сельского хозяйства российской Федерации, департамент экономических программ, анализа и управления государственным имуществом [Электронный ресурс] - М., 2006 // Режим официального доступана 5 месте - субсидии на дизельное топливо, использованное при проведении сезонных сельскохозяйственных работ - почти 5,0 млрд. рублей (40% лимита).
Таким образом, выделенные бюджетные средства на субсидирование стоимости финансовых услуг сельхозпроизводителям, используются почти в полном объеме, что свидетельствует о востребованности этого вида финансовой поддержки сельхозпроизводителями и государственными органами управления. Система в большей мере охватывает компенсацию части затрат на уплату процентов по привлеченным кредитам. На эти цели выделено и использовано средств почти в 2,7 раза больше, чем на затраты по страхованию сельскохозяйственных культур.
Источник: составлено автором по официальному сайту Министерства сельского хозяйства РФ [ Электронный ресурс] // Режим доступа- www//mcx.ru
Это явилось следствием увеличения доли инвестиционным кредитов сроком до 5 лет по сравнению 3-летним кредитованием. Они составили 94 % от общей суммы полученных инвестиционных кредитов, в том числе 53 % - в рамках реализации национального проекта «Развитие АПК». По данным Министерства сельского хозяйства РФ, распределение привлеченных инвестиционных кредитов до 5 лет по стране неравномерно. В Республике Татарстан получено 32 % всех кредитов указанной категории, в Белгородской области - 10 %, в Калининградской области и Краснодарском крае - по 5 %, в Ставропольском крае - 3,7%, в 15 субъектах федерации подобные кредиты не выдавались, в 14 их объем не превышал 30 тыс.руб. В рамках реализации национального проекта «Развитие АПК» наиболее крупные объемы кредитных ресурсов получены в Республике Татарстан - 6,0 млрд. рублей, Республике Мордовия - 1,6 млрд. рублей; Белгородской - 6,2 млрд. рублей, Московской областях -2,1 млрд.рублей, Краснодарском крае -1,4 млрд. рублей. В целом 1159 участников проекта получили кредитные ресурсы на строительство, реконструкцию и модернизацию животноводческих комплексов (ферм) в объеме более 45,9 млрд. рублей. Преимущественно кредитные ресурсы выделяются ОАО «Россельхозбанком» (57% от общего количества заключенных кредитных договоров и 32% от объема кредитных ресурсов) и Сбербанком России (31 и 41% соответственно).
В корреспонденции с данным распределением кредитов сельхозпроизводителями разных территорий были получены и субсидии на компенсацию части затрат по уплате процентов. Республика Татарстан и Белгородская область получили более 37 % субсидий по инвестиционным кредитам до 5 лет. В пятерку лидеров по субсидированию процентной ставки вошли также Липецкая, Ростовская области и Краснодарский край. 13 российским регионам субсидии были не выделены, а на 25 территориях их объем был менее 5 тыс.руб. В рамках национального проекта «Развитие АПК» в регионы перечислено около 1230 млн. рублей средств федерального бюджета на компенсацию части затрат по уплате процентов за пользование кредитом или более 41 процента от лимита. В полном объеме освоен лимит субсидий в республиках Алтай, Дагестан, Северная Осетия-Алания, Приморском, Красноярском краях; Ленинградской, Амурской, Ростовской, Ивановской, Ульяновской, Нижегородской областях.
Как было показано в параграфе 2.2, Волгоградская область является типичной по величине получаемых субсидий, поэтому проведем более подробное (монографическое) исследование механизма субсидирования стоимости финансовых услуг сельхопроизводителям по её материалам.
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