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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методическое обеспечение анализа кризисных состояний розничного бизнеса коммерческого банка"
Актуальность темы. До начала мирового финансового кризиса рынок розничных услуг коммерческих банков в России относился к одному из наиболее динамично растущих и перспективных направлений бизнеса. Активно развивались направления потребительского кредитования, автокредитования и ипотечного кредитования. Население стало более активно пользоваться таг кими банковскими продуктами, как пластиковые карты, паевыеинвестиционные фонды. Наблюдалась тенденция, к увеличению, спроса на банковское обслуживание у!р-класса и оказание различных финансовых консультаций банковскими учреждениями.
Высокие темпы роста в сфере розничного банковского бизнеса были обусловлены следующими факторами:
- снижение прибыльности обслуживания корпоративных клиентов;
- высокая доходность розничного банковского рынка, перекрывающая потери;
- неудовлетворенный спрос физических лиц на банковские услуги;
- избыточная ликвидность ряда банков и возможность привлечения дешевых ресурсов из-за рубежа;
- меры правительства РФ, направленные на развитие розничного банковского сектора.
Следует отметить, что в период активного роста рынка розничных банковских услуг аналитическая работа в данной сфере сводилась преимущественно к констатированию фактов и, анализу объемных показателей. Основные направления анализа сводились к оценке динамики объемных показателей; оценке состояния ресурсной базы; оценке состояния активов; оценке ликвидности; оценке риска; оценке доходности.
Однако в условиях мирового финансового кризиса аналитическая работа по данным направлениям не позволяла получать информации, на основании которой руководители розничного банковского бизнеса смогли бы принять эффективные управленческие решения, направленные на преодоление последствий мирового финансового кризиса в относительно короткие сроки.
Недостаток информации для принятия эффективных управленческих решений привел к тому, что с началом финансового кризиса риски розничного бизнеса коммерческих банков существенно возросли, а эффективность данного направления снизилась. Так, вследствие возникновения мирового финансового кризиса руководители розничного бизнеса коммерческих банков столкнулись с такими проблемами, как недоверие населения к банкам и, соответственно, отток вкладов, ошеломляющий рост просроченной задолженности по кредитам, острая нехватка средств для обеспечения нормального функционирования розничного направления бизнеса.
Итоги 2010 года показали, что многие банки предприняли меры по преодолению последствий мирового финансового кризиса. Доверие населения к банкам восстановилось, отток вкладов прекратился, существенно снизились темпы роста просроченной задолженности. При этом мировой финансовый кризис обозначил ряд ключевых направлений аналитической работы в сфере розничного банковского бизнеса: оценка рисков; оценка ликвидности; оценка затрат и контроль за затратами; оценка качества банковских продуктов и услуг; выявление внутренних резервов для повышения эффективности розничного бизнеса.
Трудности в преодолении последствий мирового финансового кризиса поставили новую цель перед аналитиками, которая заключается в прогнозировании возникновения кризисов. Данная цель подразумевает решение таких задач, как анализ показателей деятельности Банка в предкризисный, кризисный и посткризисный периоды, а также прогнозирование ключевых показателей.
Глубокий анализ деятельности розничного бизнеса Банка в предкризисный, кризисный и посткризисный периоды позволит руководству более качественно осуществить текущее управление розничным сектором, решить многие проблемы розничного бизнеса в посткризисных условиях, будет способствовать более эффективному управлению розничным бизнесом Банка в условиях будущих кризисов. Прогнозирование ключевых показателей розничного банковского бизнеса поможет предсказывать возникновение новых кризисных ситуаций.
Степень разработанности проблемы. Проблемы анализа в сфере розничного банковского бизнеса в настоящее время практически не отражены в работах экономистов. Это связано с тем, что до мирового финансового кризиса аналитическая работа в розничной- банковской сфере проводилась по общим направлениям банковской аналитики и не нуждалась в корректировке. Поэтому исследования ученых сводились к рассмотрению общих задач, связанных с управлением розничным банковским бизнесом.
Так, некоторые аспекты управления рисками розничной банковской деятельности нашли отражение в работах Ш.З. Закирова, Г.Г. Коробовой, H.H. Кунициной, Е.А. Нестеренко, О.И. Лаврушина, A.A. Поповой, В.Г. Сев- : рук, А.И. Седина. В зарубежной литературе розничный банковский бизнес исследовался такими учеными, как Ф. Абрамсон, Б. Кинг, X. Кроксфорд, У. Куруп, Э. Нью, К. Понд, П. Рас, А. Стюарт. Большое внимание изучению розничного банковского бизнеса уделяется в организациях "Британская ассоциация банкиров" ("British Bankers' assosiation"), "Бостонская консалтинговая группа" ("Boston Consulting Group").
Вопросам банковского менеджмента посвятили свои труды такие экономисты, как С.Ю. Буевич, Е.Ф. Жуков, P.A. Исаев, А.В: Калтырин, Т.В. Никитина, A.A. Максютов, О.И. Лаврушин, Р.Г. Ольхова, а также зарубежные авторы П. Роуз, Дж. Синки, К. Скиннер, Д. Симонсон, У. Хесус, Дж. Хэмпел и другие.
Значительный вклад в развитие методологии экономического анализа внесли М.И. Баканов, С.Б. Барнгольц, Л.Г. Батракова, Е.П. Жарковская, В.В. Ковалев, М.В. Мельник, А.Ю. Петров, В.И. Петрова, В.Л. Поздеев, A.C. Шап-кин, А.Д. Шеремет, А.Г. Шоломицкий, Г.Н. Щербакова, Ю.В. Яковец и другие.
Таким образом, можно сделать вывод о том, при наличии множества исследований по анализу и менеджменту в банковской сфере, современная система научных знаний об управлении розничным банковским бизнесом в настоящее время является неполной. Недостаточно исследованы вопросы анализа розничной банковской деятельности. Не адаптированы к управлению розничным бизнесом экономико-математические методы анализа, а также методы прогнозного анализа. Актуальность и недостаточная разработанность проблем в области анализа розничного банковского бизнеса предопределил выбор темы, цели и задачи диссертационного исследования:
Область исследований. Диссертационная работа выполнена в рамках Паспорта номенклатуры специальностей научных работников (экономические науки) ВАК 08.00.12 — "Бухгалтерский учет, статистика".
Цели и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является исследование розничного банковского бизнеса в качестве объекта: управления и объекта экономического анализа; развитие методических решений и практических рекомендаций по обеспечению анализа деятельности розничного банковского бизнеса в предкризисных, кризисных и посткризисных условиях, а также в прогнозной перспективе.
В соответствии с поставленной целью были определены следующие-задачи исследования:
- обобщить факторы, определяющие возникновение финансового кризиса; уточнить содержание понятия "финансовый кризис";
- уточнить понятия "розничный банковский бизнес", "розничная банковская услуга" для целей экономического анализа; представить классификацию розничных банковских продуктов;
- определить систему показателей для анализа предкризисного состояния розничного бизнеса коммерческих банков;
- предложить алгоритм анализа кризисного состояния розничного бизнеса коммерческих банков;
- разработать методику прогнозного анализа розничного банковского бизнеса;
- предложить методические рекомендации по аналитическому обоснованию варианта развития розничного бизнеса коммерческих банков.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования выступает комплекс теоретических и методических проблем, связанных с анализом кризисных состояний в сфере розничного банковского бизнеса. В качестве объекта исследования выбрана деятельность розничного бизнеса коммерческого банка, его отчетность, методические разработки по анализу банковской деятельности.
Методология и методы исследования. Теоретической и методологической основой диссертации послужили труды отечественных и зарубежных ученых по экономическому анализу, банковскому менеджменту, вопросам прогнозирования. В работе использованы законодательные и нормативные акты Банка; России, материалы научных семинаров и конференций; ресурсы Интернет.
В процессе написания диссертации, сбора и обработки информации использовались такие общенаучные методы познания, как сравнение, индукция, дедукция, анализ и синтез, экспертные оценки, моделирование. Особое значение автором придается экономико-статистическим методам, связанным с обработкой временных рядов.
Научная новизна исследования. Научная новизна диссертационного исследования состоит в разработке новых методик и рекомендаций по анализу в системе розничного банковского бизнеса.
В процессе исследования получены следующие результаты:
- систематизированы факторы возникновения финансового кризиса, выделен новый фактор асимметрии информации о предкризисном состоянии экономики; уточнено содержание понятия "финансовый кризис" как периода резкого спада в экономике, главной причиной которого стал фактор асимметрии аналитической информации о деятельности коммерческих банков;
- уточнены понятия "розничный банковский бизнес", "розничная банковская услуга", что позволяет представить розничный бизнес в виде объекта экономического анализа; представлена классификация розничных банковских продуктов с выделением розничных и условно-розничных продуктов для целей анализа;
- выделены показатели, характеризующие предкризисное состояние Банка в целом и розничного банковского бизнеса, проведена их классификация, на запаздывающие и опережающие;
- предложен алгоритм анализа кризисного состояния розничного бизнеса на основе формирования сводного опережающего показателя; позволяющего предсказывать спад деловой активности в развитии розничного бизнеса;
- разработана методика прогнозного анализа на основе адаптивных моделей, позволяющих оперативно корректировать прогнозы, развития розничного бизнеса;
- предложены рекомендации по выбору варианта развития розничного бизнеса по критерию доходности активных продуктов.
Теоретическая и практическая значимость. Представленные в работе новые научные результаты*вносят определенный вклад в развитие методического обеспечения анализа кризисных состояний розничного банковского бизнеса и могут послужить для дальнейших теоретических и практических разработок в области анализа деятельности коммерческих банков в целом.
Практическая значимость результатов, полученных в ходе работы над диссертационным исследованием, состоит в разработке научно-практических рекомендаций по анализу розничного банковского бизнеса в кризисный и посткризисный периоды. Полученные в данном исследовании результаты могут быть использованы:
- в практической деятельности коммерческих банков;
- для подготовки специалистов, обучающихся по специальности "Бухгалтерский учет, анализ и аудит", "Банки и банковское дело", "Финансы и кредит";
- в деятельности центров по подготовке и повышению квалификации финансовых аналитиков, руководителей и менеджеров банков.
Апробация результатов исследования. Основные положения и выводы диссертационного исследования докладывались, обсуждались и получили положительную оценку на всероссийских и международных научно-практических конференциях в Пензе, Новосибирске, Санкт-Петербурге, Томске (2009, 2010, 2011 гг.).
Основные положения диссертации отражены в 8 печатных работах авторским объемом 3,3 печатных листов, в том числе 2 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК (1,3 печ. л.).
Содержащиеся в исследовании методики, рекомендации и практические разработки используются в деятельности коммерческих банков г. Иош-кар-Олы.
Структура и объем диссертационной работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Винокурова, Елена Алексеевна
Заключение
В ходе выполнения диссертационной работы было проведено исследование розничного банковского бизнеса в качестве объекта управления и объекта экономического анализа. Установлено, что существующие подходы и методы, анализа в системе управления розничным банковским бизнесом не способствуют достижению максимальной эффективности бизнеса в посткризисных условиях.
В настоящее время руководители банков заинтересованы в создании более совершенных приемов и методов анализа в системе управления розничным банковским.бизнесом, что позволит им преодолеть последствия кризиса, повысить эффективность данного направления бизнеса, а также предсказывать возникновение новых кризисных ситуаций.
В диссертационной работе в соответствии с поставленными целями и задачами были получены следующие результаты.
1. В диссертации подробно рассмотрены различные теории экономи- -ческих циклов. Установлено, что практически все теории, так или иначе, учитывают влияние денежно-кредитных отношений на развитие экономики. Сделан вывод о том, что денежно-кредитные факторы оказывают существенное влияние на всех стадиях экономического цикла. В данной работе под экономическим циклом понимаются повторяющиеся подъемы и спады, появляющиеся в большинстве экономических процессов общества с достаточно развитой системой денежно-кредитных отношений. Таким образом, можно говорить о макроэкономическом влиянии денежно-кредитных отношений на цикличность развития экономики.
Финансовый кризис является неотъемлемой частью экономических циклов; это период резкого спада в экономике, главной причиной которого стал фактор асимметрии аналитической информации о деятельности коммерческих банков.
Микроэкономическое влияние циклов применительно к денежно-кредитной сфере проявляется в следующем: хозяйственные циклы финансово-кредитных учреждений образуют циклы денежно-кредитной сферы в целом, а цикличность развития денежно-кредитной сферы оказывает в свою очередь существенное влияние на длинные макроэкономические волны. Именно поэтому изучение финансового кризиса должно проходить не только на макроэкономическом уровне, но также и на микроэкономическом уровне — на уровне финансово-кредитных учреждений.
2. Розничный банковский бизнес — это самостоятельная, осуществляемая на свой риск деятельность банковских учреждений, направленная на систематическое получение прибыли от предоставления розничных банковских продуктов и услуг.
В целях создания эффективной, системы управления бизнесом очень важно четко определять объект управления. Необходимо разделять такие понятия, как "розничный банковский продукт", "розничная банковская услуга", "розничная банковская операция".
Банковская розничная операция - это "совокупность согласованных действий, сопровождающихся оформлением банковских документов, в результате которых происходит движение денежных средств по счетам розничных клиентов" [18]. Розничная банковская услуга представляет из себя одну или несколько взаимосвязанных розничных банковских операций, в результате которых происходит использование денежных ресурсов на цели личногопотребления клиентов. Розничный банковский продукт можно определить как комплексную, регламентированную и стандартизированную совокупность банковских услуг, предоставляемых физическим лицам, а также услуг, предоставляемых юридическим лицам, сходных с ними по технологии исполнения, технологии продаж и продвижения, а также по технологии управления бизнес-процессами.
В целях четкого разграничения между розничными и корпоративными банковскими продуктами, а также эффективного управления розничным бизнесом коммерческого банка в работе представлена классификация розничных банковских продуктов.
Автором выделены основные проблемы розничного банковского бизнеса на современном этапе. При решении этих проблем особое значение имеет качественная; аналитическая работа.
3. Проведен анализ рисков розничного банковского бизнеса и даны некоторые рекомендации по снижению рисков. В целях анализа рисков розничного бизнеса ОАО "БИНБАНК" использована наиболее распространенная классификация банковских рисков, которая включает следующие риски: кредитный риск, рыночный риск, риск потери ликвидности, операционный риск.
4. Разработана система показателей предкризисного состояния розничного бизнеса коммерческих банков, которая включает:
1) показатели деятельности Банка в целом (индекс пассивов, индекс активов, индекс доходов, индекс отношения доходов к активам);
2) показатели деятельности розничного банковского-бизнеса (индексы доходности по продуктам "Доходные карты", "Потребительское кредитование", "Автокредитование", "Ипотечное кредитование").
Данная система показателей позволяет получить информацию о предкризисном состоянии банка на раннем этапе.
5. Проведено моделирование кризисного состояния розничного бизнеса коммерческих банков на основе построения сводного опережающего показателя. Формирование ООП в рамках розничного бизнеса Банка и анализ данного показателя в динамике позволяет спрогнозировать наступление кризисной ситуации и при необходимости скорректировать политику управления розничным бизнесом с целью минимизации последствий кризиса для Банка.
6. Предложена методика прогнозного анализа розничного банковского бизнеса, а также даны рекомендации по оптимизации розничного бизнеса, коммерческих банков в посткризисных условиях.
Прогнозный анализ розничного банковского бизнеса включает: прогноз СОП; прогноз развития направлений розничного банковского бизнеса.
Одним из наиболее важных направлений прогнозирования розничного бизнеса является прогнозирование сводного опережающего показателя, как: индикатора, который раньше всего реагирует на изменение экономической: ситуации. Прогнозные значения СОП целесообразно сравнивать с прогнозными значениями операционного результата.
По результатам прогнозирования СОП и операционного результату, сделан вывод о том, что СОП помогает не только предсказать наступление: кризиса, но и сделать вывод о возможном увеличении доходов Банка в будущем.
В результате прогнозирования развития направлений розничного бац— ковского бизнеса выделены направления и продукты, доходность по которым необходимо скорректировать для достижения максимальной эффектна-, ности розничного бизнеса в Филиале ОАО "БИНБАНК" в Йошкар-Оле.
В работе даны рекомендации по оптимизации розничного банковского бизнеса в посткризисных условиях:
- регулярный анализ качества продуктов и услуг;
- создание новых продуктов, услуг и технологий банковского обслуживания;
- качественная работа с клиентской базой, направленная не столько на привлечение новых клиентов, сколько на удержание имеющихся клиентов;
- обязательный контроль над затратами на ведение бизнеса;
- качественный анализ конкурентной среды, проводимый на постоянной основе.
Представленные в диссертации новые научные результаты вносят определенный вклад в развитие методического обеспечения анализа в системе управления розничным банковским бизнесом и могут послужить для дальнейших теоретических и практических разработок проблем коммерческих банков в целом.
Практическая значимость результатов, полученных в ходе работы над диссертационным исследованием, состоит в разработке научно-практических рекомендаций по анализу и управлению розничным банковским бизнесом в кризисный и посткризисный периоды. Полученные в данном исследовании результаты могут быть использованы:
- в практической деятельности коммерческих банков;
- для подготовки специалистов, обучающихся по специальности "Банки и банковское дело!', "Финансы и кредит", "Бухгалтерский учет, анализ и аудит";
- в деятельности центров по подготовке и повышению квалификации финансовых аналитиков, руководителей и менеджеров банков.
Дальнейшие направления разработок данной темы могут касаться вопросов прогнозирования показателей банковского бизнеса на более длинные • сроки, вопросов глубокого анализа затрат, качества продуктов, и услуг розничного банковского бизнеса и других. Необходимость дальнейших разработок в области анализа и управления розничного банковского бизнеса связаны с высоким потенциалом данного направления банковского бизнеса.
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