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ВСТУП

Актуальність теми. Трансформаційні процеси в економіці України в останні роки роблять вкрай необхідним та невідкладним процес безперервного оновлення системи державного управління. Одночасно з цим загострюються проблеми непередбачуваності та нестабільності в державному управлінні. В таких умовах найактуальнішим постає завдання вироблення нової вдосконаленої методології управління, орієнтованої на довгострокову перспективу.

Стратегічне планування в діяльності органів державної влади є об’єктивним підґрунтям ефективного функціонування обласних державних адміністрацій. Але місцеві органи влади та персонал державної служби ще не повною мірою підготовлений до здійснення реформ у системі державного управління. Недостатня мотивація та інформованість державних службовців щодо використання методів й інструментів стратегічного планування та певні бюрократичні перешкоди спричинюють повільні темпи впровадження методики і практики стратегічного планування діяльності в органи державної влади.

Розробкою концептуальних засад стратегічного управління займалися такі вчені, як: О. Віханський, Р. Грант, Б. Когут, М. Круглов, М. Гертман, М. Портер, Р. Фатхутдинов, А. Чандлер.

Стратегічне планування як складова стратегічного управління знайшло відображення у працях Ашаді Джелла Н., У. Кінга, Г. Мінцберга, В. Нємцова, Т. Осовської, С. Тригоб’юка, Е. Уткіна.

Методологічні аспекти державного управління висвітлюють: Г. Атаманчук, О. Воронько, В. Дорофієнко, Ю. Ковбасюк, О. Коротич, В. Куйбіда, В. Мартиненко, В. Степанов, О. Федорчак, А. Рачинський, К. Харченко. 

Однак, обсяг досліджень щодо стратегічного планування в діяльності органів державної влади є вкрай недостатнім для висвітлення зазначеного питання, що і зумовило вибір теми дисертаційної роботи та окреслило основні напрями, внутрішню логіку і структуру наукових досліджень.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконане відповідно до тем науково-дослідних робіт Донбаської національної академії будівництва і архітектури Міністерства освіти і науки України «Питання розвитку стратегії і тактики менеджменту в суб’єктах господарювання та адміністрування регіону» (номер державної реєстрації 0110U055005) та Класичного приватного університету «Механізми державного управління об’єктами та процесами ринкової економіки» (номер державної реєстрації 0109U002113).
У рамках цих досліджень автором обґрунтовано необхідність удосконалення стратегічного планування органів державної влади як об’єктивного підґрунтя ефективного функціонування обласних державних адміністрації, визначено особливості сучасного етапу розвитку методології та застосування на практиці стратегічного планування в діяльності органів державної влади, розглянуто методику стратегічного планування в діяльності органів державної влади на прикладі Донецької державної обласної адміністрації, визначено основні проблеми та запропоновано напрями вдосконалення стратегічного планування в діяльності органів державної влади.

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження роботи полягає в розробці теоретичних положень та практичних рекомендацій щодо вдосконалення стратегічного планування в діяльності органів державної влади в умовах трансформаційної економіки.

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:

– дослідити сучасний стан стратегічного планування в діяльності органів державної влади;

– уточнити термінологічний апарат стратегічного планування в діяльності органів державної влади шляхом поглибленого розкриття змісту й авторського тлумачення базових понять;

– обґрунтувати принципи,технології, методи стратегічного планування, які доцільно використовувати в діяльності органів державної влади;

– визначити й обґрунтувати специфіку стратегічного планування в діяльності органів державної влади;

– проаналізувати методичні підходи до розвитку стратегічного планування в діяльності органів державної влади;

– удосконалити загальну модель стратегічного планування в діяльності органів державної влади;

– розробити практичні рекомендації щодо складання стратегічного плану діяльності органів державної влади;

– удосконалити систему стратегічного контролю діяльності органів державної влади.

Об’єкт дослідження – процеси діяльності органів та установ державної влади в регіоні. 

Предмет дослідження – стратегічне планування в діяльності органів та напрями його вдосконалення.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дослідження є загальносистемні методологічні принципи проведення комплексних наукових досліджень, наукові праці зарубіжних і вітчизняних вчених з питань фундаментальних положень сучасної теорії і проблем державного управління, нормативно-правові акти та закони України, укази Президента України, акти Кабінету Міністрів України, Донецької державної обласної адміністрації. Інформаційну базу дослідження становлять статистичні дані Донецького обласного управління статистики, Управління Головдержслужби України в Донецькій області та Національного агентства України з питань державної служби, а також дані, отримані шляхом інтерв’ювання та анкетування особисто автором.
У роботі були використані такі методи дослідження, як: логіка й логічне узагальнення – для обґрунтування теоретичних положень щодо стратегічного планування, оцінювання ситуації, постановки завдань; аналіз і синтез – у ході розробки загальної моделі стратегічного планування органів державної влади, схеми стратегічного планування розвитку кадрового потенціалу органу державної влади; математичне моделювання – при розробці математичних та графічних моделей структури функції як керуючого впливу.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому:

вперше:

– обґрунтовано специфіку стратегічного планування в діяльності органів державної влади, яка полягає в тому, що стратегічне планування забезпечує одночасно своєчасну реакцію державних органів на динамізм зовнішнього середовища та пошук компромісу між його елементами у процесі прийняття багатоцільових рішень; ресурсне забезпечення розробки й реалізації стратегій державних органів переважно визначається обсягом бюджетного фінансування;

удосконалено:

– термінологічний апарат стратегічного планування в діяльності органів державної влади в аспектах поглибленого розкриття змісту й авторського тлумачення таких базових понять стратегічного планування в діяльності органів державної влади як «механізм» і «технологія»;

– загальну модель стратегічного планування в діяльності органів державної влади, сутність якої полягає у формуванні в структурі ОДА підсистем організаційного, інформаційного та психологічного забезпечення, що, у свою чергу, буде сприяти досягненню конкурентних переваг у розрізі ефективного використання кадрового потенціалу; 

дістало подальшого розвитку:

– розкриття основних категорій теоретико-методичних засад стратегічного планування в діяльності органів державної влади, а саме: місії, змістовно інтерпретованої на підставі розроблених принципових положень і моделей;  функцій стратегічної діяльності; принципів та методів організації стратегічного планування в діяльності органів державної влади;

– методичні підходи до організації стратегічного планування в діяльності органів державної влади, сутність яких полягає в прогнозуванні та плануванні діяльності органу на майбутнє з метою підвищення ефективності організаційного механізму державного управління;

– дослідження організації та тенденцій розвитку потенціалу кадрів органу державної влади як ключової складової в системі стратегічного планування в діяльності органу державної влади;

– визначення організаційної структури розробки стратегічного плану заходів органів державної влади, його змісту, етапів складання та елементів; організація системи стратегічного контролю за виконанням стратегічного плану заходів; система стратегічного контролю за допомогою запропонованих чотирьох складових елементів. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці пропозицій щодо вдосконалення загальної моделі стратегічного планування в діяльності органу державної влади з метою покращення організаційного механізму державного управління, яка будується на основі використання SWOT-аналізу як інструмента стратегічного планування для підвищення ефективності стратегічного планування діяльності органу державної влади (на прикладі Донецької обласної державної адміністрації); в рамках цієї моделі запропоновано створення відділу людських ресурсів органу та рекомендовано використання схеми процесу стратегічного планування розвитку кадрового потенціалу органу державної влади, що сприятиме досягненню конкурентних переваг органу в розрізі ефективного використання кадрового потенціалу (довідка №11/27-171 від 24.10.2012).

Запропоновані в дисертаційній роботі положення мають безперечну практичну спрямованість і теоретичну значущість, а саме: розроблені науково обґрунтовані пропозиції щодо вдосконалення стратегічного планування в діяльності органів державного управління прийняті до впровадження в Донбаській національній академії будівництва і архітектури при складанні дисциплін «Стратегічний менеджмент», «Стратегія підприємства», «Стратегічне управління підприємством»(довідка № 23/07-17 від 19.10.2012 р.).

Теоретичні розробки були впроваджені в навчальний процес Класичного приватного університету при підготовці та викладанні курсів лекцій із дисциплін «Стратегічне управління», «Стратегічний менеджмент», «Державна служба», «Державне управління», «Організація діяльності державного службовця», а також у системі підвищення кваліфікації державних службовців (довідка № 22-12 від 04.09.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею. Усі положення, викладені в роботі, є авторськими розробками щодо вирішення теоретичних та практичних питань підвищення ефективності стратегічного планування діяльності органів державної влади (на прикладі Донецької обласної державної адміністрації).

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні, методологічні і практичні результати проведених досліджень, висновки та пропозиції, викладені в дисертаційній роботі, а також загальні результати дослідження обговорювалися й отримали схвалення на щорічних науково-практичних конференціях у вигляді докладів і повідомлень, а саме на: VII міжнародній науковій конференції студентів, аспірантів і молодих вчених «Проблеми сталого розвитку будівельної галузі і ЖКГ» (м. Донецьк, 2008 р.); IX міжнародній науковій конференції молодих вчених, аспірантів і студентів. «Вісник Донбаської національної академії будівництва і архітектури:» (м. Макіївка, 2010 р.); ІХ міжнародній конференції молодих вчених, аспірантів і студентів «Економіка, управління, фінанси: стан, проблеми та перспективи розвитку» (м. Макіївка, 2010 р.); VII міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічні реформи в контексті інтеграційного вибору України» (м. Київ–Дніпропетровськ, 2011 р.); V міжнародній науково-практичній конференції «Теорія і практика економічного аналізу: сучасний стан, актуальні проблеми та перспективи розвитку» (м. Тернопіль, 2011 р.); міжнародній науково-практичної конференції, присвяченої 20-річчю ДонДУУ, «Регіональний розвиток – основа розбудови української держави» (м. Донецьк, 2012 р.).

Публікації. Основні наукові положення й результати дослідження опубліковані у 12 наукових працях, серед яких 5 – статті у наукових фахових виданнях, 2 – статті в інших виданнях, 5 – матеріали конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 16,5 д.а. 

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Дисертація викладена на 
235 сторінках, містить 12 таблиць, 14 рисунків, 1 додаток. Список використаних джерел включає 204 найменування.

ВИСНОВКИ 

У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, яке виявляється в розвитку стратегічного планування в діяльності органів державної влади на засадах упровадження вдосконаленої моделі його застосування. Результати дослідження дали змогу автору сформулювати такі висновки:

1. Визначено, що стратегічні підходи до управління на макро-, мезо- та мікрорівнях фрагментарно застосовуються у практиці управління економікою України, однак у системі державного управління відсутній цілісний механізм стратегічного планування, наявні планові процеси мають епізодичний характер, не містять передумов для виконання намічених планів у повному обсязі та підвищення ефективності управління, на чому наголошують дослідники.

Встановлено, що згідно з класифікацією механізмів державного управління за функціональним призначенням відокремлюється організаційний механізм державного управління. Розвиток стратегічного планування в діяльності органів державної влади, що входить до складу організаційного механізму державного управління, є одним з напрямів удосконалення зазначеного механізму.

Доведено, що стратегічне планування є одним з головних методів та інструментів, за допомогою яких органи державної влади здійснюють основні функції державного управління. Стратегічні плани є засобом здійснення завдань та функцій органів державної влади.

Метою стратегічного планування діяльності органів державної влади є забезпечення економічного зростання органу державної влади відповідно до критеріїв конкурентоспроможності й стабільного розвитку (економічного, екологічного, соціального і технологічного).

Встановлено, що вдосконалення діяльності органів державної влади є однією з функцій державного стратегічного планування.

2. Уточнення та вдосконалення термінологічного апарату стосовно стратегічного планування в діяльності органів державної влади дало змогу визначити ряд понять таким чином.

Стратегічне планування в діяльності органів державної влади – це формалізований процес довготривалого планування в органах державної влади, що передбачає визначення цілей органів державної влади, опрацювання програми їх реалізації та вибір методів втілення цієї програми в життя.

Механізм стратегічного планування в діяльності органів державної 
влади – це інструментальна складова системи державного управління, що включає в себе сукупність цілеспрямованих координаційних дій органів державної влади в напрямі досягнення поставлених цілей через методи стратегічного планування.

Технологія стратегічного планування в діяльності органів державної влади – це послідовність виконання операцій з розробки стратегічного плану дій на всіх рівнях та в різних ланках органу державної влади.
3. Доведено, що принципи, технології, методи, механізми стратегічного планування діяльності органів державної влади входять до складу системи державного управління в Україні. Головне завдання цих складових – ефективне досягнення основних стратегічних цілей державного управління. Але, водночас вони повинні постійно вдосконалюватися та бути гнучкими щодо вимог часу; органи державної влади мають постійно підвищувати результативність своєї діяльності та більше відповідати потребам і вимогам населення.

Визначено, що загальними принципами стратегічного планування діяльності органів державного управління є: відповідність регіональних планів державним, демократизм, комплексність, координованість, сполучення стратегічного та поточного планування; принцип «головної ланки».

Доведено, що стратегічне планування в діяльності органів державної влади доцільно реалізовувати за такою технологією: 1) отримання результатів, які відображають категорії стратегічного планування; 2) опрацьовування пріоритетних проблем з метою вирішення в межах реалізації стратегії.

Обґрунтовано, що до методів стратегічного планування діяльності органів державної влади можна віднести: визначення призначення (місії) органу державної влади; оцінювання умов і факторів зовнішнього середовища; цільовий, функціональний, організаційний та ресурсний аналіз діяльності органу державної влади; формулювання цілей діяльності органу державної влади; формування стратегії; реалізація стратегії з одночасним моніторингом; оцінка досягнутих результатів. Механізм стратегічного планування діяльності органів державної влади – це інструментальна складова системи державного управління, що включає в себе сукупність цілеспрямованих координаційних дій органів державної влади в напрямі досягнення поставлених цілей через методи стратегічного планування.

4. Обґрунтовано специфіку стратегічного планування в діяльності органів державної влади, яка полягає в такому: стратегічне планування забезпечує одночасно своєчасну реакцію державних органів на динамізм зовнішнього середовища та пошук компромісу між його елементами у процесі прийняття багатоцільових рішень; ресурсне забезпечення розробки й реалізації стратегій державних органів переважно визначається обсягом бюджетного фінансування.

Реалізація стратегічного планування діяльності органів державної влади нерозривно пов’язана з роботою управлінських кадрів, що вимагає розробки та постійного вдосконалення технології щодо розвитку, навчання, мотивації та оцінювання ефективності роботи державних службовців.

5. Проаналізовано методичні підходи до розвитку стратегічного планування в діяльності органів державної влади, а саме: на прикладі Донецької обласної державної адміністрації.

Доведено, що методичний підхід до кадрової складової полягає в тому, що кадри є ключовим фактором реалізації стратегічного планування в діяльності органів державної влади. Діагностика кадрової складової показала відсутність системного підходу в роботі з персоналом з урахуванням специфіки функціональних повноважень і необхідність побудови багаторівневої підготовки спеціалістів для державної служби шляхом розробки комплексних галузевих програм роботи з кадрами. Удосконалення в такий спосіб роботи з кадрами в органі державної влади стане невід’ємною частиною національної стратегічної програми з кадрової політики України.

Встановлено, що стратегічне планування є сферою діяльності вищого керівництва органів державної влади, основне завдання якого полягає у визначенні пріоритетних напрямів та траєкторій розвитку організації, постановці цілей, розподілі ресурсів і всього того, що забезпечує ефективне функціонування цих організацій. Стратегічне планування в діяльності органів  державної влади тільки починає запроваджуватись і розробці стратегічних напрямів їх розвитку ще не приділяється належна увага, про що свідчить організація роботи з планування в органах державної влади (ОДА) відповідно до  перспективного плану основних заходів на рік, поточних (квартальних),  оперативних (місячних, тижневих) планів.

З’ясовано, що методичний підхід до наукового обґрунтування стратегічного планування в діяльності органів державної влади вимагає використання спеціальних аналітичних процедур. Аналітичний блок включає представлення результатів PEST-аналізу, схеми внутрішнього середовища діяльності органу державної влади, SWOT-аналізу. Коректно виконані аналітичні процедури в діяльності облдержадміністрації сприятимуть тому, що в процесі стратегічного планування в діяльності органу державної влади будуть передбачені заходи, які відповідають найбільш значущим проблемам, найбільш відчутним потребам та сприятливим перспективам.

Визначено, що методичний підхід до управління розробкою та реалізацією системи стратегічного планування в діяльності органів державної влади полягає в тому, що розробка системи стратегічного планування повинна базуватись на врахуванні специфіки кожного конкретного державного органу та передбачати вибір найприйнятнішої схеми, яка визначала б як набір формальних процедур, управлінських технологій, так і процедуру врахування й адаптації результатів вияву творчої ініціативи керівників та працівників; передумовою виконання стратегічних планів є тісний зв’язок стратегічних та оперативно-тактичних планів, реалізація стратегічних планів можлива за умови формування стратегічно орієнтованого органу державної влади (спроможність застосування органом стратегічної діяльності, розробка стратегічних планів та бюджетів, забезпечення балансу між поточними та стратегічними видами діяльності, стратегічна орієнтація кадрової складової).

6. Доведено, що вдосконалення системи стратегічного планування в діяльності органів державної влади необхідно розпочинати з удосконалення загальної моделі стратегічного планування в діяльності органів державної влади, сутність якої полягає у формуванні в структурі ОДА підсистем організаційного, інформаційного та психологічного забезпечення, що, у свою чергу, буде сприяти досягненню конкурентних переваг у розрізі ефективного використання кадрового потенціалу.

В рамках удосконалення загальної моделі стратегічного планування в діяльності органів державної влади автором запропоноване визначення поняття місії Донецької облдержадміністрації, що означає поліпшення якості життя населення в результаті управління соціально-економічним потенціалом регіону, підвищення його конкурентоспроможності.

Оскільки кадрова складова є ключовим фактором успішної реалізації стратегічного планування в діяльності органу державної влади, з метою підвищення ефективності роботи моделі стратегічного планування в діяльності органу державної влади обґрунтовано доцільність удосконалення організаційної структури ОДА через упровадження відділу людських ресурсів, який, на відміну від відділу кадрової роботи, передбачає функціонування підсектора з розвитку персоналу, головною метою діяльності якого є організація стратегічного планування в діяльності облдержадміністрації з питань розвитку кадрового потенціалу.

Запропоновано схему процесу стратегічного планування розвитку кадрового потенціалу органу державної влади, за якою згідно зі стратегічною метою розвитку облдержадміністрації здійснюється процес стратегічного планування розвитку кадрового потенціалу облдержадміністрації за визначеними напрямами, досягнення яких дає змогу забезпечити конкурентні переваги органу.

Визначено поняття стратегічного планування розвитку кадрового потенціалу, під яким розуміється сукупність заходів, які спрямовані на формування конкурентоспроможного кадрового потенціалу організації, слугують провідною ланкою стратегії управління її конкурентоспроможністю.

7. Доведено, що для забезпечення стійкості процесу розробки й реалізації стратегічного плану облдержадміністрації необхідне функціонування запропонованої автором організаційної структури стратегічного плану, згідно якою найвищим органом стратегічного планування є Наглядацька Рада. Вона координацію і прийняття ключових рішень, пов'язаних з розробкою, затвердженням й реалізацією стратегічного плану, а також управляє процесом його розробки і реалізації. Для забезпечення стійкості процесу розробки і реалізації Головою Наглядацької Ради призначається Голова облдержадміністрації. По кожному стратегічному напряму визначені координатори з числа членів Наглядацької Ради, якими сформовані  робочі групи з розробки проектів конкретних  стратегій по всіх розділах плану.

8. Доведено, що для ефективного впровадження стратегічного плану в діяльність органів державної влади необхідно організувати систему стратегічного контролю, під якою мається на увазі система формального цілепокладання контролю, спостереження, оцінок і зворотного зв'язку, які забезпечують інформацією про діяльність організації й необхідності коригувальних впливів. В дослідженні визначені вимоги, яким повинна задовольняти система стратегічного контролю; основні елементи, до яких відносяться показники ефективності, використання людських ресурсів, показники, за якими надаються характеристики стану зовнішнього середовища, та показники, що характеризують внутрішньоорганізаційні процеси.

Зазначено, що стратегічний контроль є сам по собі завданням стратегічного значення, тому що від його ефективності буде залежати оцінка успішності виконання стратегічного плану, а значить, і стратегічного планування діяльності органу державної влади в цілому. Доведено, що правильно організована система стратегічного контролю є методологічним засобом розвитку діяльності курівника органу державної влади, який дасть керівництву органу змогу оптимізувати реалізацію стратегічного планування в діяльності обласної державної адміністрації.
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