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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Ризики супроводжують банківську діяльність у процесі здійснення операцій та надання послуг, що зумовлює необхідність побудови ефективної системи ризик-менеджменту. Деякі з цих ризиків можуть призвести до надприбутків, деякі – до банкрутства. Об’єктивні обставини чи внутрішні системні протиріччя можуть зумовити операційний ризик банку. Основною перешкодою, що ускладнює управління цим ризиком, є відсутність єдиної системи оцінювання, адже перелік інцидентів реалізації операційного ризику банку є досить широким та не порівнюваним. Саме тому, належне оцінювання даного виду ризику дасть змогу вжити заходи щодо його мінімізації та стабілізації банківської системи загалом. 

Відсутність систематичності серед проявів операційного ризику комерційного банку ускладнює процес його ідентифікації, оцінювання та прийняття управлінських рішень. Фінансова криза загострила прояви ризиків (збільшилась кількість шахрайств, зловживань тощо), саме тому, необхідно сконцентрувати увагу на оцінюванні операційного ризику в період фінансової нестабільності. 

Варто наголосити, що в Україні лише частина банків використовує ефективну систему управління операційними ризиками, хоча важливість їх оцінки була висвітлена у Базелі ІІ. 

Операційний ризик банківської діяльності притаманний всім банкам, як центральним, так і комерційним, однак його наслідки найбільше можуть зашкодити останнім більшою мірою. 

В умовах стабільного розвитку економіки вчені приділяють багато уваги управлінню операційним ризиком банку. Так, теоретичні засади цього процесу досліджували В. Бляшке, М. Бухтін, А. Камінський, П. Кюнх, Ф. Мішкін, А. Терехова, Дж. Фіксел; фінансово-економічні та організаційні механізми висвітлено у роботах Н. Єрмасова, В. Кайшева, А. Мюрмана, П. Пер’є, Е. Румянцева, В. Сердюка, А. Синцова, М. Фута; методи оцінки операційного ризику розглянуто в роботах таких науковців: І. Бланк, Р. Герінг, І. Журавльов, А. Козлов, М. Круз, А. Курило, А. Мамонтов, М. Маркулєц, Д. Нехороших, В. Рогов, Б. Сазикін, А. Сантомеро, О. Смирнов. 
Серед вітчизняних дослідників питаннями банківської безпеки займалися О. Барановський, І. Івченко, В. Криклій, О. Куценко, Т. Медвідь, С. Реверчук; операційним ризиком банків – І. Голубов, К. Гончарова, С. Дмитров, А. Кияк, А. Лобанова, О. Меренков, А. Сігайлов; ризик-менеджментом – О. Білорус, А. Бойко, С. Вахнюк, В. Вітлінський, Н. Галапуп, Р. Грищенко, І. Ігумен, Г. Карчева, Л. Кльоба, Л. Коваленко, В. Кротюк, О. Пернарівський, О. Романченко.

Віддаючи належне наявним науковим напрацюванням українських та зарубіжних економістів, накопиченому досвіду у сфері оцінювання та управління операційним ризиком комерційного банку, а також зважаючи на підвищення актуальності досліджуваної проблеми в умовах світової фінансової кризи, варто зазначити, що невирішеними до кінця залишаються такі питання: місце операційного ризику в системі банківського ризик-менеджменту; особливості і закономірності впровадження системи його оцінювання; систематизації пропозицій практичного характеру, що стосуються оцінювання та прийняття управлінських рішень щодо операційного ризику в умовах фінансової нестабільності. Необхідність поглиблення теоретико-методологічних засад і розробки рекомендацій щодо удосконалення системи оцінювання операційного ризику комерційного банку свідчить про актуальність напряму досліджень, що зумовило вибір теми, формулювання мети і постановки завдань дисертаційного дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація відповідає тематичній спрямованості наукових досліджень, які здійснюються в Університеті банківської справи Національного банку України (м. Київ) в рамках плану науково-дослідних робіт, що виконувались на замовлення Національного банку України:

· «Розробка методологічних та інституціональних засад забезпечення фінансової стабільності в Україні» (номер державної реєстрації 0111U004020), в якій автором вдосконалено підходи до визначення сутності фінансової стабільності та запропоновано заходи щодо мінімізації ризиків банківської установи;

· «Комплекс алгоритмів систематизованих перевірок електронних реєстрів банківських автоматизованих систем для проведення інспектування банків з питань дотримання ними вимог законодавства України, яке регулює відносини у сфері запобігання та протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, та фінансуванню тероризму», в якій автором уточнено сутність пропозицій ФАТФ (Міжнародна група з протидії відмиванню брудних грошей) щодо посилення фінансового моніторингу в межах фінансової розвідки та розглянуто можливості впровадження даних пропозицій в українських реаліях.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є поглиблення теоретико-методологічних засад формування системи оцінювання операційного ризику комерційних банків в умовах фінансової нестабільності і розробка практичних рекомендацій щодо її впровадження в Україні.

Поставлена мета зумовила необхідність вирішення таких завдань:

·  на основі існуючих економічних концепцій банківських ризиків уточнити їхню сутність;

·  визначити сутність операційного ризику банку та розглянути його складові;

·  обґрунтувати особливості побудови системи оцінювання операційного ризику банку;

·  проаналізувати відмінності функціонування банків України в умовах фінансової нестабільності в контексті зростання операційного ризику банку;

·  визначити рівень операційного ризику в банках України відповідно до міжнародних стандартів;

·  ідентифікувати особливості операційного ризику банків України;

·  розробити концептуальні підходи до формування системи оцінювання операційного ризику вітчизняних банків в умовах фінансової нестабільності;

·  обґрунтувати методичні підходи до проведення стрес-тестування зовнішніх загроз банку, як елементу системи оцінювання його операційного ризику, з метою їх вдосконалення;

·  запропонувати шляхи вдосконалення управління операційним ризиком банку.

Об’єктом дослідження є управління операційним ризиком комерційного банку.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні засади формування системи оцінювання операційного ризику банку в умовах фінансової нестабільності.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження складають загальнонаукові методи, положення економічної теорії та банківського ризик-менеджменту. У роботі використано методи індукції та дедукції (при дослідженні сутності ризик-менеджменту банківської установи, операційного ризику та фінансової нестабільності); аналізу і синтезу (при дослідженні особливостей операційного ризику банку; при формуванні алгоритму запровадження системи оцінювання операційного ризику банку в умовах фінансової нестабільності); економічного, статистичного і ретроспективного аналізу (при дослідженні особливостей функціонування та розвитку банківської системи України); економіко-математичного моделювання (при вдосконаленні методичних підходів до стрес-тестування системи оцінювання операційного ризику банку). 
Інформаційну базу дисертаційної роботи становлять законодавчо-нормативні акти України, інструктивні матеріали та статистичні дані Національного банку України, Асоціації українських банків, Державної служби фінансового моніторингу, звітно-аналітична інформація Світового банку, Федерального банку Німеччини, Національного банку Польщі; статистичні звіти банківських установ, а також періодичні друковані та електронні видання, матеріали конференцій, наукові дослідження і праці вітчизняних та іноземних вчених.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні теоретичних положень та розвитку науково-методичних підходів до формування системи оцінювання операційного ризику банків в умовах фінансової нестабільності.

Головні результати дисертаційної роботи, що визначають її наукову новизну полягають у такому:

вперше:

·  розроблено концептуальний підхід до формування системи оцінювання операційного ризику комерційного банку в умовах фінансової нестабільності. Це дозволить значно посилити безпеку банку через системне інтегрування оцінювання та управління операційним ризиком в систему банківського ризик-менеджменту з мінімальними витратами часу, кадрових та фінансових ресурсів в умовах фінансової нестабільності;
удосконалено:

·  визначення сутності поняття «ризик банку» як прогнозованої ймовірності понесення збитків та/або вигід у майбутньому, у зв’язку з об’єктивними чи суб’єктивними обставинами, що супроводжують прийняття управлінського рішення в банку, з огляду на інтегративну оцінку таких аспектів його прояву як імовірності, можливості та негативного впливу. Це дає змогу більш глибоко висвітлити сутність ризику банку;

· класифікацію банківських ризиків за ознакою суб’єктності, що дозволяє виокремити основні чинники, які породжують банківський ризик, а саме: ризик персоналу, інформаційних систем та технологій, фізичного впливу, керівництва (помилкових управлінських рішень), методичний та інституційний ризики. Така класифікація дає змогу виділити методичний ризик та ризик помилкових управлінських рішень, як внутрішні джерела ризику банку. Крім того, така класифікація сприятиме вибору ефективних заходів мінімізації ризику;
·  визначення операційного ризику банку як ризику втрат вигід банком через неадекватну діяльність персоналу та інформаційну систему, помилкових методичних норм та недобросовісної діяльності клієнтів, що обумовлені впливом як зовнішніх (вплив третіх осіб, системні проблеми економіки, зміна законодавства тощо), так і внутрішніх факторів (зміна керівництва, плинність кадрів тощо). На відміну від інших трактувань, що розглядають операційний ризик з точки зору причин виникнення, або ж ризиків окремого бізнес-процесу, дане визначення дає змогу розділити всі операційні ризики на зовнішні та внутрішні (а в їхній структурі – ризики персоналу, ІТ, процесу), а також виділити ризик клієнтів банку як додатковий чинник операційного ризику;
·  визначення системи оцінювання операційного ризику банку як цілісного комплексу, який включає облікову, аналітичну та контрольну підсистеми що має на меті висвітлення кількісних та якісних його характеристик для виявлення доцільності та якості реакції банку на загрози. Це дає змогу розглядати оцінку ризику як складну систему, що враховує суб’єктно-об’єктний зв’язок, специфічні принципи та методи;
набуло подальшого розвитку: 

- теоретичні засади сутності ризик-менеджменту через уточнення поняття «управління ризиками» як виявлення, усвідомлення, оцінка та прогнозування можливих ризиків, розробка стратегій і тактик функціонування комерційного банку, реалізація визначених цілей і завдань та контролю за їх виконанням. Таке трактування, на відміну від існуючих, поєднує в собі як етапи оцінювання, так і управлінські рішення щодо діяльності банківської установи, що дозволяє конкретизувати призначення ризик-менеджменту банку;

·  методичні підходи до оцінювання операційного ризику, зокрема в системі ризик-менеджменту відповідно до міжнародних стандартів (Базелю ІІ) з урахуванням нормативу адекватності капіталу, що дало змогу оцінити та порівняти достатність капіталу на покриття операційного ризику банку, частку даного ризику в системі ризик-менеджменту банку; використання стрес-тестування для оцінки проявів операційного ризику, що дозволило об’єктивно визначати втрати у випадку реалізації стрес-сценарію та розробляти заходи щодо їх недопущення, мінімізації.

Практичне значення одержаних результатів. Розроблені в ході дослідження наукові висновки та практичні рекомендації можуть бути використані Національним банком України для здійснення оцінювання рівня операційного ризику банків, а також комерційними банками для інтеграції системи оцінювання та управління ним у власну систему ризик-менеджменту з метою мінімізації втрат та підвищення вигід. 

Висновки і рекомендації щодо впровадження системи оцінювання операційного ризику банку, а також проведення аналізу діяльності банку з точки зору операційного ризику, використані у практичній діяльності ПУАТ «ФІДОБАНК» (довідка від 19.09.2012 р. № 9/6021).

Пропозиції щодо формування системи оцінювання операційного ризику банку, використання стрес-тестування в умовах фінансової нестабільності впроваджені в філії АТ «Укрексімбанк» у м. Черкасах (довідка від 24.09.12 р. № 072-03/2607).

Результати дослідження впроваджено у навчальний процес Інституту магістерської та післядипломної освіти Університету банківської справи Національного банку України (м. Київ) при викладанні дисципліни «Фінансовий моніторинг у банку» (довідка від 03.10.2012 р. №09-008/1206).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним завершеним науковим дослідженням. Наукові положення, розробки, результати, висновки і рекомендації, що виносяться на захист, одержані автором самостійно. Особистий внесок у працях, опублікованих у співавторстві, вказано у списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження обговорювалися й отримали схвальні відгуки на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: Міжнародній науково-практичній конференції «Наукове забезпечення процесів реформування соціально-економічних відносин в умовах глобалізації» (м. Сімферополь, 2010 р.), VIII Міжнародній науково-практичній конференції «Росія на шляху виходу з економічної кризи» (м. Санкт–Петербург, 2010 р.), IV науково-практичній конференції «Інституційні засади функціонування економіки в умовах трансформації» (Одеса, 2010 р.), VIII Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 2011 р.), Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Фінансово-бюджетна політика в контексті соціально-економічного розвитку регіонів» (м. Дніпропетровськ, 2011 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною участю молодих вчених та студентів «Розвиток економіки України в умовах глобалізації» (м. Харків, 2011 р.), науково-практичній конференції «Актуальні проблеми управління інформаційною безпекою держави» (м. Київ, 2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Імперативи розвитку України в умовах глобалізації» (м. Чернігів, 2011 р.), Міжнародній науково-теоретичній конференції молодих учених і студентів «Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери» (м. Донецьк, 2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Тенденції управління фінансовими та інноваційними процесами в умовах ринкових перетворень» (м. Вінниця, 2012 р.).

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано 24 наукові праці загальним обсягом 4,99 д.а., з них – 8 одноосібних наукових статей опубліковано у фахових виданнях (3,15 д.а.); 2 статті – в інших наукових виданнях (0,61 д.а) та 14 тез доповідей у збірниках матеріалів наукових конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації – 225 сторінок, у тому числі основного тексту – 196 сторінок. Робота містить 33 таблиці і 62 рисунки, 5 додатків. Список використаної літератури налічує 235 найменувань.
ВИСНОВКИ

За результатами розгляду та аналізу особливостей формування системи оцінювання операційного ризику банку в умовах фінансової нестабільності можна зробити такі висновки:

1. Банківський ризик слід трактувати як прогнозовану ймовірність понесення збитків, втрат вигід у майбутньому, у зв’язку з об’єктивними чи суб’єктивними обставинами, що супроводжують реалізацію управлінського рішення в банку. Такий підхід дозволяє поєднати три інтегративні аспекти ризику: імовірність (як математичний вираз), можливість (як потенційний варіант настання) та можливість негативних наслідків. Для поліпшення оцінки ризиків, їх доцільно класифікувати за суб’єктом впливу – за особою/обставиною, що провокує банківський ризик. 

2. Під операційним ризиком слід розуміти ризик втрат вигід банком внаслідок неадекватної діяльності персоналу та інформаційної системи, невиконання методологічних норм працівниками та недобросовісної діяльності клієнтів, що обумовлені впливом як зовнішніх (вплив третіх осіб, системні проблеми економіки, зміна законодавства тощо), так і внутрішніх факторів (зміна керівництва, плинність кадрів тощо). Основними категоріями операційного ризику є шахрайство, пошкодження фізичних активів, помилки та збої інформаційної системи, клієнти банку, помилки в бізнес-процесах. 

3. Не зважаючи на достатньо широкий спектр інструментів оцінювання операційного ризику банків, в умовах фінансової нестабільності, більшість із них не може бути використана у зв’язку із відсутністю достатньої бази даних по інцидентах та стохастичності їх прояву. Тому слід використовувати стрес-тестування як метод оцінювання операційного ризику банку. Крім того, у процесі побудови системи оцінювання операційного ризику доцільно об’єктивно підходити до особливостей інфраструктури банку, нормативного регулювання, існуючої системи інформаційного забезпечення та наявних ресурсів.

4. Банківська криза 2008-2009 років призвела до скорочення мережі філій комерційних банків, що стало причиною відтоку працівників – носіїв конфіденційної інформації. В той же час, «кредитний бум» початку 2008 року змусив банки активно здійснювати операції по кредитуванню клієнтів, а отже зросли ризики бізнес-процесів. Результатом таких дій стало зростання неповернення кредитів саме через операційний ризик (помилки персоналу банку, випадками шахрайства тощо). Таким чином, в умовах фінансової нестабільності спостерігалася трансформація операційного ризику.

5. Проведений аналіз свідчить про те, що частка операційного ризику банків у порівнянні з іншими ризиками у сукупній структурі резервів банків України займає приблизно 5%. Регулятивний капітал, навіть при його зменшенні на суму капіталу на покриття операційного ризику комерційних банків України відповідає нормативу достатності. Здійснений аналіз оцінки операційного ризику конкретних вітчизняних банків свідчить про його невисокий рівень. Так в ПАТ КБ «Приватбанк» він становить приблизно 10% регулятивного капіталу.

6. Серед різновидів операційного ризику банків України основним є ризик інформаційних систем та персоналу. Потребує особливої уваги оцінювання ризику бізнес-процесів, оскільки він зумовлюється складним алгоритмом банківських операцій. Для мінімізації зовнішніх ризиків, через об’єктивність їх виникнення, слід систематично здійснювати моніторинг зовнішнього середовища (за засобами ЗМІ та соціальними мережами), а також здійснювати профілактичні дії (додаткові перевірки комунікацій, контроль за проектами нових нормативних актів тощо).

7. Концептуальний підхід до формування системи оцінювання операційного ризику комерційного банку в умовах фінансової нестабільності має базуватися на таких елементах: вибір доцільності оцінювання даного ризику, визначення принципів та цілей, обрання кадрової політики, ідентифікація факторів ризику, розробка варіантів управління операційним ризиком, ідентифікація переваг та недоліків від обраного варіанту, вибір моделі оцінки ризику, проведення стрес-тестування, підготовка звіту для прийняття підсумкового рішення про необхідність управління операційним ризиком. Даний підхід є актуальним, оскільки, на відміну від існуючих процедур оцінки операційного ризику, не потребує значних ресурсів та наявності бази статистичних даних мінімум за 3 роки. 

8. Важливим елементом формування системи оцінювання операційного ризику банків є впровадження стрес-тестування за окремими видами цього ризику, що передбачає формування індивідуальних моделей та розробку кількох сценаріїв з різними рівнями втрат. Отриманий результат після порівняння з капіталом на покриття операційного ризику дасть змогу визначити достатність капіталу та шляхи мінімізації визначеного виду ризику.

9. Заходи щодо мінімізації ризиків дадуть змогу спростити та адаптувати методи оцінювання операційного ризику під конкретну інфраструктуру, розміри та специфіку комерційного банку. Відтак, впровадження додаткових заходів з мінімізації ризиків персоналу, ІТ, бізнес-процесів та ряду зовнішніх ризиків, дозволять скоротити капітал на покриття операційного ризику, а отже вивільнити ресурси.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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